"כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם

לֹא נִפְלֵאת הִיא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִיא.

לֹא בַשָּׁמַיִם הִיא... 

וְלֹא מֵעֵבֶר לַיָּם...
כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד. 

בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ". (דברים ל', י"א-י"ד)

שנה טובה ומבורכת לכל בית ישראל!

* הע/ארת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון
נקודת אור במזמור צ'
פִּרקֵנו – תפילת משה – פותח בשבח, בהיות הקב"ה "מָעון לנו", ומסיים בתפילה כי יהי נועַם ה' עלינו. נועם ומָעון קרובות הן, שתיהן מתפרשות באופן רחב וכולל אך גם ממוקדות בַּמקדש, כדבר דָוִד בשני פרקים סמוכים: "ה', אָהַבְתִּי מְעוֹן בֵּיתֶךָ וּמְקוֹם מִשְׁכַּן כְּבוֹדֶךָ" (כ"ו, ח'), "אַחַת שָׁאַלְתִּי מֵאֵת ה' אוֹתָהּ אֲבַקֵּשׁ: שִׁבְתִּי בְּבֵית ה' כָּל יְמֵי חַיַּי, לַחֲזוֹת בְּנוֹעַם ה' וּלְבַקֵּר בְּהֵיכָלוֹ" (כ"ז, ד') – (לְבַקֵּר, משמע לבוא מדי בוקר). ואין תימה בַּדבר, שהרי הקב"ה השוכן בשמי מעונָה, ירד וצמצם את מוקד שכינתו למעונָתו בציון, וכאן מתגלָה תמצית הנועם והטוּב אשר מעניק הקב"ה לכל ברואיו עלֵי תבל רבה.

הפרק פותח במבט אל בני אנוש כולם וביחסו של הקב"ה אליהם, ומסיים בתפילה מיוחדת על עבדיו, המיוחדים מבין בניו – "שׁוּבָה ה' ... וְהִנָּחֵם עַל עֲבָדֶיךָ" (י"ג) – ובַמעבר הזה נעוץ המִפנֶה מִייאוש לְתקווה, כפי שנִראה בהמשך.

"תָּשֵׁב אֱנוֹשׁ עַד דַּכָּא, וַתֹּאמֶר שׁוּבוּ בְנֵי אָדָם" (ג') – בפסוקים אלה רמוז כל מהלך הנשמה מעליונים לתחתונים, ועד עלייתה מחדש לגובהי מרומים. [חנן מתכוון לפסוק זה ולַשניים שלפניו, היינו שמאז ומִקֶדֶם – עוד קודם למושגי הזמן – שרתה הנשמה בחֵיק עליון, כעובר ברֶחֶם-מָעון אשר היה לה ה' יתברך, ובבוא זמנה הורידה הקב"ה אל העולם הזה – אל אתגריו וייסוריו – כדי להשיבה אליו אחרי-מוֹת, שוב כקֶדֶם, אל המדור העליון].

"וִיהִי נֹעַם אֲ-דֹנָי אֱ-לֹהֵינוּ עָלֵינוּ, וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ, וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהוּ" (י"ז) – תחילה העיר חנן על פירושו של רש"י, ואחר-כך באופן ישיר על הפסוק עצמו.

רש"י מפרש את הכפילות: "וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ / וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהוּ" – "שתי פעמים, אחת על מלאכת המשכן שבירכן [משה] לישראל והתפלל שתִשרֶה שכינה במעשה ידיהם בַּמשכן, ואחת שתהא ברכה במעשה ידיהם". חנן רואה צורך לחדד ולהבהיר: אבל הביטוי "מעשה ידינו" החוזר ונִשֶנה אינו רומז על שינוי כלשהו באופיו של מעשה זה, בין מעשה המשכן למעשה חולין. ונראה שהכפילות בַּפסוק באה לציין שתי בקשות: האחת שנזכה לראות בחיינו בברכת מעשה ידינו, וזה "כּוֹנְנָה עָלֵינוּ", והשנייה – שמעשה ידינו יכּוֹן לעד גם אחר הסתלקותֵנו מן העולם, וזה "כּוֹנְנֵהוּ" – [המעשה] כשלעצמו – וזה העיקר!
ועל הפסוק עצמו שב חנן ומחדד עוד את הבחנתו זו: יש לעיין מה פשר הכפילות בַּפסוק. ויש לומר [כי] בפעם הראשונה הבקשה [היא]: "וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנָה עָלֵינוּ" – היינו שנזכה לראות במו עינינו בכך שֶיתכונן [יעמוד ויוגשם] מעשה ידינו. ואילו בפעם השנייה התפילה מכוּונת לכך שיתכונן מעשה ידינו מצד עצמו, גם אם לא נזכה לראות בכך ולא נזכה לטעום מנועמוֹ בעצמנו. כי העיקר הוא בעצם בניין המשכן והמקדש, שלמענו אנו פועלים ולמען יבוא משיח צִדקנו. "יֵיתי ולא אִחמינֵיה" – [= יבוא ולא אֶראנו] – היינו העיקר שֶיֵיתי, ולוּ גם לא אִחמינֵיה, ודוק.
אם נתחיל מן הסוף, הרי לפנינו פירוש מהפכני של חנן לדברי עולא במסכת סנהדרין (צח ע"ב): לא שמתיירא הוא מחבלי משיח עד שמְבַכֵּר הוא שלא לראותו כלל – שאז הריהו כפחדן מפונק מצטנף בפַּרוָתו – אלא אדרבה: מסור הוא כל כך לגאולת ישראל, מבטל הוא את כל יֵשותו כלפיה, עד שהוא כאומר: לוּ יבוא לָן משיח, אם גם יהא לו קברִי כמדרגה לכף רגלו! (על פי זה יש לברר במה חולק עליו בר פלוגתו, אך קצר המצע מלהציע – רק נרמוז ש'כופיתא' הריהו אוכָּפו של חמור המשיח, ולא דבר-מה אחר).

אבל עיקר הדגש בדברי חנן קשור לְנצח ישראל. אם תלוש הוא בן האנוש מאבותיו ובניו, הרי כענן כָּלֶה ימיו, גז חיש, וכָלות הן שנותיו כְמוֹ הֶגֶה. ואולם, משעה שמופנה המבט אל עבדי ה' – אנו, עַם סגולתו – הרי אנו, אבותינו וזרענו רצף ומהות אחת, וכך הננו מתעלים מיֵאוש הקיטוע אל תקוות הנצָחים, מן הרגע אל אורך הימים. זה אשר הדגיש חנן במשמע הכתוב "וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹנְנֵהוּ", שנשמח גם אם רק כאשר כבר לא נהיה בהאי עלמא יקום הייעוד אשר תרמנו לו במַעַש-חיינו, יעוד שכינה בַמחנה, גאולה ומלכות ומקדש.

וזאת אשר נֶאמר לנו גם בַּפסוק הקודם (ט"ז): "יֵרָאֶה אֶל עֲבָדֶיךָ פָעֳלֶךָ, וַהֲדָרְךָ עַל בְּנֵיהֶם" – שמילוי הופעת הדרו של הקב"ה יתגלה לבנינו, לא לנו, אשר הלוואי נחזֶה רק בבוא השלב הראשון של הפועַל. ובעצם, הן כך אומרת התורה מברית אברהם עד פרידת משה: "וְנָתַתִּי לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אַחֲרֶיךָ אֵת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ ... וְהָיִיתִי לָהֶם לֵא-לֹהִים" (בראשית י"ז, ח'). "וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים לְמַעַן תִּחְיֶה אַתָּה וְזַרְעֶךָ. לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱ-לֹהֶיךָ ... כִּי הוּא חַיֶּיךָ וְאוֹרֶךְ יָמֶיךָ לָשֶׁבֶת עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבוֹתֶיךָ"... (דברים ל', י"ט-כ'). אבותיך, אתה וזרעך בסקירה אחת, בהינף אחד – באהבת ה', לאורך ימים.
* במעגל השנה / חנן פורת
"בתוך עמי אנכי יושבת"

המשנה במסכת ראש השנה (א', ב') מציינת בלשון מיוחדת במינה, את הדרך שבה נידון העולם בראש השנה, וכה דברה:

"בראש השנה כל באי עולם עוברין לפניו כבני מרון

שנאמר: 'היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם' (תהלים ל"ג, ט"ו)".

מה פשר הביטוי הסתום "בני מרון", ומה הקשר בינו לבין הפסוק המובא לו כאסמכתא?

בגמרא מובאים שלושה פירושים לביטוי זה:

"מאי כבני מרון? בבבל תרגומו: כבני אמרנא (כבני צאן).

ריש לקיש אמר: כמעלות בין מרון (ויש גורסין: כמעלות בית חורון).

רב יהודה אמר שמואל: כחיילות של בית דוד". 

ומוסיפה הגמרא: 
"וכולן נסקרין בסקירה אחת, שהרי שנינו: 'היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם'" (ראש השנה יח ע"א).
***

אין ספק שלפנינו דברים עמוקים ונסתרים, המגלים טפח ומכסים טפחיים, כפי שמציין הרמב"ם בפירושו למשנה זו: 
"והנגלה מזה המאמר – מבואר כאשר תראה, אבל הנסתר – עניינו קשה מאד בלי ספק". 

ולנו לא נותר אלא לנסות לפענח אפס קצהו של 'נסתר' זה.

שלושת "בני מרון"

בראש וראשונה הבה נתבונן בשלושת הפירושים לביטוי "כבני מרון" וננסה לעמוד על המכנה המשותף לכולם.

לפי הפירוש הראשון, 'בני מרון' הם בני צאן העוברים בזה אחר זה, והרועה סוקר אותם, כל אחד בפני עצמו ב'השגחה פרטית'.

פירוש זה ודאי עמד לפני מחבר הפיוט "ונתנה תוקף", ולפיכך כתב: 

"וכל באי עולם, יעברון לפניך כבני מרון".

ומיד הוסיף ופירש: 

"כבקרת רועה עדרו מעביר צאנו תחת שבטו".

ברם יש לשים לב כי הרועה אינו רואה רק את הכבשה הבודדת אלא לנגד עיניו עומד העדר כולו, שהרי עצם המניין מעיד על רצונו לפקוד את כולן 'בסקירה אחת'.

כיוצא בו הפירוש השני של ריש לקיש: כמעלות בית מרון – בגליל, או בית חורון - בארץ בנימין. 

לפנינו דימוי למשעול צר, בו נסקר הטור המתפתל במעלה ההר, כולם ביחד וכל אחד לחוד.

דברים אלה נכונים גם לפירוש השלישי: "חילותיו של בית דוד", שאף הם עובדים בסך כיחידה צבאית אחת, תוך תשומת לב לכל חייל ומקומו ביחידה.

ובכן, המכנה המשותף לכל הדימויים, בא לידי ביטוי בשילוב בין השגחה פרטית להשגחה כללית.

אך עדיין ניצבת לפנינו השאלה: האם לפנינו שני מסלולי השגחה נפרדים, שהקב"ה מסוגל לבוחנם בו-זמנית, או שיש קשר ביניהם והם משפיעים זה על זה?
שאלה עמוקה זו נבחנת ברובד הפילוסופי ברמב"ם בהלכות תשובה (ו', ה') ונרמזת בפירושו כאן למשנה (ועיין בתוספות יום טוב שנדרש לכך).

אך במסגרת עיון זה, רצוני לעמוד על יחסו של הפרט אל הכלל, מנקודת מבט פסיכולוגית וסוציולוגית, העומדת למבחן יום-יומי.

הבה נתבונן דרך משל בחייל הנמנה על יחידה צבאית, כ"חיילות בית דוד".

יכול הוא לכאורה לדאוג רק לעצמו ולציודו, לשלמות גופו ולהישגיו האישיים. אך אם יעשה כך, לא יוכל לבצע כהלכה את תפקידו כחלק מהיחידה, הנדרשת לבצע את משימתה כחטיבה אורגנית אחת ולא כאוסף של בודדים.

נמצא, שיחסו של הפרט ליחידה כולה, קובע את ערכו ומעמדו ביחידה, ומבחנו האמתי הינו האם הוא מסור לה וליעדיה או שהוא 'סויציומט', שגם אם מדיו מגוהצים ונשקו נקי ללא רבב אין לו מקום בה.

"ויהי היום…"

נקודה יסודית זו מגלה לנו הזוהר הקדוש, בתחילת פרשת 'בשלח' (חלק ב', דף מ"ב) אגב עיון בפרשת אלישע והאשה השונמית. 

בספר מלכים ב' (פרק ד') מסופר על האשה הגדולה משונם, הטורחת במסירות רבה לארח את הנביא אלישע בביתה, ומכינה למענו "עֲלִיַּת קִיר קְטַנָּה" ובה "מִטָּה וְשֻׁלְחָן וְכִסֵּא וּמְנוֹרָה".
"וַיְהִי הַיּוֹם וַיָּבֹא שָׁמָּה, וַיָּסַר אֶל הָעֲלִיָּה וַיִּשְׁכַּב שָׁמָּה", וביום ההוא מבקש אלישע להשיב לאשה השונמית כגמולה, והוא אומר: "הִנֵּה חָרַדְתְּ אֵלֵינוּ אֶת כָּל הַחֲרָדָה הַזֹּאת מֶה לַעֲשׂוֹת לָךְ הֲיֵשׁ לְדַבֶּר לָךְ אֶל הַמֶּלֶךְ אוֹ אֶל שַׂר הַצָּבָא?" אך היא משיבה בחן לשונה: 
"בְּתוֹךְ עַמִּי אָנֹכִי יֹשָׁבֶת".

אלישע אינו מרפה וחוזר ושואל את גיחזי נערו: "וּמֶה לַעֲשׂוֹת לָהּ", וגיחזי משיב: "אֲבָל בֵּן אֵין לָהּ וְאִישָׁהּ זָקֵן" ובעקבות זאת מבטיח אלישע: "לַמּוֹעֵד הַזֶּה כָּעֵת חַיָּה אַתְּ חֹבֶקֶת בֵּן".

***

אומר הזוהר הקדוש: 
"'ויהי היום' – אותו יום ראש השנה היה שבו נפקדות העקרות ונפקדים כל בני אדם.

ומהו שאמר אלישע: "היש לדבר לך אל המלך או אל שר הצבא?" הן אשה יושבת בביתה ואין דרכה לשוטט בהיכלי מלך?

אלא בראש השנה יושבים כל בני אדם בדין והקב"ה נקרא מלך, ולפיכך שאל אותה היש לדבר למענך אל מלכו של עולם או אל מלאכיו עושי דברו".

וממשיך הזוהר: 
"ומהי תשובתה 'בתוך עמי אנכי יושבת'?

אלא באותה שעה שדין תלוי בעולם, לא יפרד אדם מן הכלל. לבל ידונו אותו לבדו ויתפסוהו בעוונו, ואל יפרוש מעַמו אלא יהיה עִמו, לפי שרחמיו של הקב"ה על עמו כולו.

על כן אמרה השונמית 'בתוך עמי אנכי יושבת' ואיני רוצה לפרוש מהם, כי זו דרכי ובה אלך תמיד'.

דברי הזוהר נותנים לתשובתה של השונמית ממד חדש ועמוק: אין כוונתה רק לדחות בנימוס את אלישע ולומר לו: אני מסודרת – אין בעיות (כפי שפירשו רש"י והרד"ק), אלא להציב בפניו השקפת עולם שלמה האומרת: מעייני אינם נתונים לצרכי הפרטיים, כי בתוך עמי אנכי יושבת, ובשלומו לי שלום. יגונו – יגוני, ושמחתו – שמחתי! ...וגם החסד שגמלתי עמך נובע מנקודת מוצא זו ולא על מנת לקבל פרס הוא בא.

דבריה של השונמית על פי הזוהר – יפים לכל עת, אך משמעות מיוחדת נודעת להם ביום הדין. ביום זה נקודת המבחן עליה נידון האדם, הינה דבקותו בעמו והתבטלותו כלפיו, כדרך שהחייל "מחיילות בית דוד" נבחן במסירותו ליחידתו. 

לתת חיבוק - לחבקוק

אמנם יש להוסיף ולהעמיד דברים על דיוקם:

גם בשעה שמתמסר אדם למען הכלל, ראוי הוא שישאל את עצמו: מה הנקודה המיוחדת שבכוחי לתרום לכלל מתוך מיצוי כוחותי המיוחדים לי ומתוך מימוש אישיותי שלי?

על כן מתעקש אלישע לברר: "וּמֶה לַעֲשׂוֹת לָהּ?" באופן אישי, ומברכהּ לבסוף בבן, אשר יגלם באישיותו את הכוחות הגדולים הטמונים בה, ויוסיף בכך נדבך לבניין האומה כולה.

לא בכדי מגלה לנו הזוהר שהבן שנולד לאשה השונמית הוא חבקוק הנביא שבא משני 'חיבוקים', האחד של אמו והשני – של אלישע... 
שוו בנפשכם מה היה אלמלא זכתה השונמית ללדת את חבקוק, האם לא היה חסר עם ישראל נביא יחיד ומיוחד, שזכה להעמיד את כל התורה על יסוד אחד: "וְצַדִּיק בֶּאֱמוּנָתוֹ יִחְיֶה" (חבקוק ב', ד') (על פי מכות כב ע"א).

ואף על פי כן לא זזו דברי הזוהר הקדוש ממקומם.

כי עיקר מעייני האדם מישראל צריכים להיות נתונים לאהבת עמו ולציפייה לישועתו כדברי הרמח"ל, ב'מסילת ישרים' בביאור חלקי החסידות:

"כי אין הקב"ה אוהב אלא למי שאוהב את ישראל!

וכל שהאדם מגדיל אהבתו לישראל גם הקב"ה מגדיל עליו".

על כן בראש השנה מה טוב להתעצם בדברי האשה הגדולה:

"בְּתוֹךְ עַמִּי אָנֹכִי יֹשָׁבֶת" – 

ולא אפרד ממנו – לחיים ולמוות!

המאמר נכתב בשנת תשס"ה. המאמר מופיע בחוברת "מעט מן האור לימים הנוראים ולחגי תשרי", שיצאה לאור בימים אלה.
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

אין שלם מלב שבור

פעם אחת אמר הבעש"ט לתלמידו האהוב, ר' וולף קיציס: לא אוכל לתקוע בשופר בשנה זו, אנא ממך, למד את סדר התקיעות הלכותיהן וכוונותיהן, ותקע אתה. 

למד ר' וולף את כוונות התקיעות, רשם אותן לעצמו על דף יפה על מנת שיוכל להתכוון כראוי בזמן שיתקע. והנה מגיע ראש השנה ור' וולף אינו מוצא את דף הכוונות. הגיעה השעה לתקוע. בכל כוחו הוא מנסה להיזכר בכוונות התקיעות, אך אימת הדין והשעה מוחקים מזיכרונו כל בדל כוונה. הוא עולה לדוכן עצוב, שבור ונדכא ותוקע בשופרו ללא כל כוונות. 

ר' וולף ציפה להתרוממות הרוח, לכוונות הבוקעות רקיעים, ובסופו של דבר, אך נשיפות של אוויר יצאו מפיו. תקיעה, שברים, תרועה, סתם כך, ללא שום כוונה מיוחדת. תקיעות סתמיות. 

את הסוף אתם כבר בוודאי מנחשים: 

אמר לו הבעש"ט: בהיכלו של מלך נמצאים חדרים רבים. לכל דלת ודלת יש מפתח מיוחד המתאים לו. אבל דע לך, בגרזן אפשר לפרוץ את כל הדלתות. אף מנעול לא יעמוד בפניו. מהן אותן כוונות אל מול הלב הנשבר שלך?!

הכוונה, מלשון כיוון, היא הנותנת משמעות למעשה הפיזי של התקיעה. לולא הכוונה הופכת התקיעה למעשה פשוט של הוצאת אוויר גרידא. מנגד יש בעודף הכוונות גם מן ההתחכמות. התחושה שאם אחשוב על הנושא בכיוון מסויים אצליח לפרוץ את דלת הפרנסה, ואם אתקוף מכיוון אחר – תהיה שנה טובה לעם ישראל, וזוגיות טובה וכו' – כל אלו אמת ויציב, אך הן מונעות את הפשטות, את הרצון לפרוץ אל המלך ולהידבק בו. 

לב נשבר, ללא התחכמויות, פורץ הכל. 

"לב נשבר" איננו עצבות. העצבות מביאה לחוסר חיוניות ולדיכאון ועל כן היא אסורה. לא כך צריכים להגיע אל ראש השנה. להיפך, שמחה גדולה ועצומה אופפת אותנו בראש השנה "כי חדוות ה' היא מעוזכם". ביום זה עם ישראל שמח במלכו - במלך שבחר בנו מכל העמים, שנתן לנו תפקיד משמעותי כל כך - לתקן ולשפר את העולם. אלא שאז לפתע מתרגש הלב: האם אנו באמת ממלאים אחר כל הציפיות של המלך? האם ראויים אנחנו לכבוד זה? 

אותה שמחה - היא גם זו שממלאת אותנו באימת הדין. בתחושה עזה של "מי יעלה בהר ה'"? זהו "לב נשבר". כובד הראש המכיר בפער שבין הרצון והשאיפה והדביקות, לבין הבנת המציאות עם כל סיבוכיה ונפתוליה. רק לב שבור, שמצד אחד, מבין היטב מי הוא ולאיזה גדולות הוא מיועד, ומצד שני, מודע לפער שבין הרצוי למצוי - יכול להביא את האדם לשלמות.
לא פלא הוא שדף הכוונות של ר' וולף נעלם ממנו. מי יודע אולי הבעש"ט עצמו דאג שהנייר לא יימצא. רק כך יצאו הכוונות מלב טהור ונשבר. 

יהי רצון, שנבין את גודל התפקיד שלנו, כאן, בארץ שלנו, ביישובה, בתורה שלנו, במשפחות שלנו. שנדע לשמוח בעול הזה ובבחירה האלוקית בנו. ובכובד ראש ובלב נשבר נרכין את ראשנו בענווה, מתוך מודעות למציאות ולבעיותיה. רק מתוך ה"רצוא ושוב" הזה, נגיע בסופו של דבר אל התיקון השלם. 

שנה טובה ומתוקה.
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
ונתנה תוקף
בתחילת שנות ה-90 חיבר יאיר רוזנבלום לחן מודרני המשלב מוטיבים מלחן התפילה האשכנזי והספרדי לפיוט "וּנְתַנֶּה תּוֹקֶף קְדֻשַּׁת הַיּוֹם", והקדיש אותו לאחד עשר חברי קיבוץ בית השיטה שנפלו במלחמת יום הכיפורים. מאז הפך הפיוט לאחת מתפילות הימים הנוראים המוכרות ביותר.
הפיוט נאמר בחזרת הש"ץ של תפילת המוסף בשני ימי ראש השנה ויום הכיפורים בקהילות אשכנז ואיטליה בסמוך ל'קדושה' (בקהילות ספרדיות יש הנוהגים לאומרו לפני תפילת העמידה של תפילת מוסף, בתכלאל ה'שאמי' הוא נאמר בתוך תפילת המוסף ואילו בנוסח ה'בלאדי' אינו מופיע כלל). 
בסמוך לפיוט, מודפס במחזורי התפילה 'מעשה ברבי אמנון' המופיע בספר 'אור זרוע' לר' יצחק מוינה (ח"ב, הלכות ר"ה סי' רעו. אוסטריה, המאה ה-12 - 13): "מצאתי מכתב ידו של ה"ר אפרים מבונא (בון, גרמניה המאה ה-12), שר' אמנון ממגנצא יסד ונתנה תוקף על מקרה הרע שאירע לו".
בכתב היד מתואר כיצד דרש ההגמון מרבי אמנון, שהיה גדול הדור וכליל המעלות, להמיר דתו. כדי לדחותו אמר רבי אמנון שיחשוב על הדבר שלושה ימים, אך אחר כך התחרט מאוד על שלא דחה אותו לאלתר. ביום השלישי, משלא הגיע, הביאוהו בעל כורחו. הוא הציע שיכרתו את לשונו, שסררה כאשר לא דחתה את אפשרות ההשתמדות מיד, אך ההגמון חפץ להעניש דווקא את רגליו, שלא הגיעו. עינוהו בייסורים איומים, כרתו את פרקי אצבעות ידיו ורגליו אחת אחת והמליחו את הפצעים במלח. היה זה סמוך לראש השנה, ומשהחזירוהו לביתו והגיע החג, ביקש שיביאוהו לבית הכנסת. שם, לפני אמירת קדושה, פתח את פיו ואמר את פיוט 'ונתנה תוקף'. משסיים אותו נסתלק מן העולם.‏ ביום השלישי לפטירתו נגלה רבי אמנון לרבנו קלונימוס בן משולם בחלום והשלים את הפיוט, וציווה אותו להפיץ בכל הקהילות פיוט זה, וכך נעשה.
מפשוטם של הדברים ב'אור זרוע' מובן שמחבר הפיוט הוא רבי אמנון שחי במגנצא – מיינץ, גרמניה בסוף המאה ה-10, אך עם גילויה של הגניזה הקהירית נמצא בה גם הפיוט 'נתנה תוקף', ולדעת חוקרים רבים מדובר בפיוט ארץ ישראלי מהמאה ה-6 –7 ויש המייחסים אותו ליניי (א"י, המאה ה-5 – 6.). מאז הפך סיפור ר' אמנון לבעייתי ולדעת ד"ר ד' גולדשמידט: "... אין לו אלא ערך של אגדה". 
מעיון חוזר בדברי ה'אור זרוע' נראה שאפשר להבין את דבריו כך: ר' אמנון קרא בתפילתו פיוט קדום שלא היה נאמר בבתי הכנסת בתקופתו ובכדי להעביר את המסר לאור הקורות אותו התקין אמירתו לפני קדושה. 
דברים דומים כתב פרופ' יעקב ש' שפיגל במאמרו 'בירור בדברי הפייטן "ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזרה" ועל כפיפות הפייטנים להלכה' (נטועים ח, עמ' 23- 42): "שלרבי אמנון עצמו הייתה מסורת כל שהיא דרכה הגיע אליו 'ונתנה תוקף', כפי שהגיעו פיוטים ארץ ישראליים אחרים לאשכנז, אבל כאמור מסורת זו לא הייתה ידועה בציבור. הסבר זה מאפשר לנו לקבל את 'מעשה דר' אמנון' ואת אמירת הסילוק על ידו, הואיל וכל זמן שאין לנו ראיה ודאית לסתרו, איני רואה הצדקה בביטולו כפי שסבורים כמה חוקרים".
בברכת שנה טובה ומבורכת
הרב אברהם דוידוביץ, רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* אל עצמי / בני וורצמן
גלי הים המשתברים

החלטה של רגע. ארזנו תיק, מלאנו את הצידנית ואנחנו בדרך. העבודה תחכה, היא לעולם לא ברחה, אבל החיים חולפים עוברים, הזוגיות חמקמקה אם לא נשים לב אליה ונתדלק אותה מפעם לפעם. 

מגיע לנו עוד יום אחד בסוף החופש, אחרי שהשקענו בילדים ובנכדים ויצאנו לחופשה משפחתית בצפון, חגגנו יומולדת משפחתית לאחד הילדים, מסיבת הפתעה לאחת הבנות שיצאה לשבתון, ובית המלון (ביתנו) שימש לילדים בכל עת שרצו.

"בואי ניסע, נהיה כמה שעות רק אנחנו, לבד. ניסע לחוף שלנו, זה שהיינו יורדים אליו דרך קבע כשגרנו בגולן, נפנק קצת את עצמנו". 

יצאנו לדרך שמחים, והדרך האירה לנו פנים, ממש כמו מראה המחזירה לנו את מה שאנחנו. הגענו לחוף "שלנו", רק אנחנו, לבד, מתחת לעצים שחיכו לנו לבוא לחסות בצִלם. שעות של רוגע, שלווה, שיחה על כוס קפה, ארוחת צהריים מפנקת ומעל לכל, שעות של ביחד, רק אנחנו בלי שום מפריעים, בלי טלפון, בלי סמס, בלי מייל. הרבה ביחד. 

לקראת בין הערבים ישבנו על החוף מתבוננים ומקשיבים לגלי הים שהלך וסער, מביטים אל האופק, אל הגלים, אל הקנים המתנדנדים קלות.

השקט, הרוגע, גלי הים, הריחות שמסביב, הכל הצטרף, ומהלך הגלים קיבל לפתע מקום אחר בתוכי. ראיתי את הגלים באים והולכים, באים והולכים, לרגע אינם נחים, לא מתייאשים, רגע אחד הם מגיעים בשקט ורגע אחר אני רואה ושומע אותם מתנפצים אל החוף הקולט אותם ומאפשר להם להיבלע בתוכו, ולסגת, כאילו אומר, אני כאן בשבילכם, למענכם, עשו בי כרצונכם מה שטוב לכם.

ומשום מקום אני רואה לפתע מול עיני דמות אדם מתמזגת עם הים, עם הגלים, עם החוף, ואני מנסה למצוא את הדומה, את השונה, בין שני חלקי התמונה המתגלות מול עיני זו בתוך זו, ואני שומע מתוכי קול הפונה אלי ושואל:

· על איזה דבר חשוב בחייך גם אתה מוכן להתעקש, לא לוותר, איך זה ייראה כאשר תתעקש?
· באילו תחומים אתה מוכן קצת להרפות, לא להילחם, לתת למציאות להיות שותפה בחייך?
· לאילו נושאים חשובים בחייך אתה מעוניין לתת מקום, נוסף על העבודה ושאר טרדות החיים? 
וכאילו מתוך חלום נעלמה הדמות ואני נשארתי לבדי עם מחשבותיי, מנסה לברר את מקומי, את עניני המיוחד בימי אלול המתחדשים בתוכנו בימים אלו.

ונזכרתי בדברי הרב קוק: "...כי הרצון הטוב, השורה בנשמה תדיר, מהפך הוא את כל החיים והמציאות לטובה, ומתוך העין הטובה שהוא מביט אז על ידה באמיתת המציאות, פועל הוא על המציאות ועל אורחות הסבוך שבחיים שיצאו מכלל קלקולם והכל פורח וחי באושר... והרצון הבא מכחה של התשובה הוא הרצון של עומק החיים... אותו הרצון שהוא הגרעין היותר פנימי ליסוד החיים, והרי היא העצמיות הגמורה של הנשמה... ואז אופק ההבטה מתרחב על ידי התשובה" (אורות התשובה ט').
ואתה קורא יקר, מוזמן לקחת עט ונייר ולענות על השאלות הללו בכתיבה, לראות ולהתבונן באמת היכן אתה נמצא ולהיכן אתה רוצה לכוון פניך, וזה עצמו פתח גדול להתקדמות, להוספת קומה בבניין הנפש.

בנימין וורצמן, מאמן במערכות יחסים והתמודדות עם מצבים קשים, מטפל אישי, זוגי ומשפחתי. 

לתגובות: 052-5666968  beny500@gmail.com
*בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
חטאים
בימים אלו מסתיימת לה אולימפיאדת הנכים. יש מקום לומר שזוהי החשובה והמשמעותית מבין השתיים שהתקיימו. הראשונה - מקדשת את הגוף הקרוב ביותר לשלמות האנושית. ולשם כך יכולים לדרוס נפשות של ילדים קטנים באימונים מפרכים ומענים, או לקחת חומרים אסורים ומזיקים. העיקר הוא הגוף, וכל חיסרון הוא כישלון. השנייה לעומת זאת מדגישה משהו אחר לגמרי. הגוף אינו הנושא. הוא שבור, או קטוע או פגוע. ומה שעומד שם על הפרק זו היכולת להתגבר על החסרונות. החיסרון נהפך ליתרון מפני שדרכו אפשר לחוות ביתר שאת את העוצמה הפנימית, את כוחה של הנשמה הנמצאת בפנים, את הרוח הנמצאת בגוויה ומניעה אותה.

האולימפיאדה הראשונה היא של המושלמים.והשנייה היא של בעלי התשובה. אלו שיש להם כמה וכמה חסרונות, אך הם החליטו לא להיכנע להם, אלא לגלות דרכם, ובגללם, יכולות פנימיות עמוקות הקיימות בהם.

לא לחינם בזו הראשונה עם ישראל רחוק מלהצטיין. הגוף לשם גוף מעולם לא היה ולא יהיה הכישרון המרכזי שלנו. 

ואילו בזו השנייה - ישראל מובילה. כי אנחנו בעלי תשובה. יודעים שאנחנו חסרים ובכל זאת מנסים לגלות משהו אחר, פנימי ועמוק. וזדונות ונכויות נהפכים לנו לזכויות.

כי חטא הוא בעצם נכות, חוסר. כמו שאמרה בת שבע לדוד בסוף ימיו "וְהָיָה כִּשְׁכַב אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ עִם אֲבֹתָיו וְהָיִיתִי אֲנִי וּבְנִי שְׁלֹמֹה חַטָּאִים" ופירש שם רש"י - חסרים.
החטא מונח בעצם העובדה שנבראנו חסרים, בעלי מום. עם יצרים ותאוות ונפילות 'אמנם כן יצר סוכן בנו'.

מושלמים יש לו לקדוש ברוך הוא מספיק, רבבות מלאכים. ובכל אופן חפץ דווקא בנו, עם כל החסרונות שלנו, עם כל החטאים.

כי יש נחת מיוחדת שדווקא הנכה והחסר, אינו מוותר ומראה מהיכן נובעת העוצמה.

ככה בראת אותנו, חסרים ונכים. ובכל אופן אנחנו נבוא בראש השנה ונעמוד ונכריז 'יחי המלך'. כי המלך הזה אינו חפץ במושלמים, הוא חפץ באלו שמתאמצים עבורו. פניהם שרוטות מרוב מאמץ וגם הלב, בגדיהם קרועים, הם אינם רצים ריצה מהירה ומשוחררת אלא רק זוחליםבתוך שדה קוצים כשכל צעד הוא איטי להחריד ומלא כאב.

אלו ימליכו את המלך.

'ראו את החסרים שלי?' יאמר הקדוש ברוך הוא לפמליה של מעלה, ' איך מבעד לחיסרון הם אינם מתייאשים, עומדים על הבימה הזו, עם החסרונות. לא מסתירים אותם. החסרונות הללו, החטאים הללו, הם הרקע לנחת הגדולה. מבעד לחסרון הם חוזרים. מבעד לכאב.'
"אתם ניצבים היום כולכם" אומרת לנו הפרשה. עומדים ראשיכם שבטיכם, אבל גם חוטבי עצים ושואבי מים, בעלי גב כפוף וכפות ידיים מיובלות. גם הם ניצבים עומדים וממליכים את המלך, דרך החסרונות.

בראש השנה אין מזכירים חטאים. כי בראש השנה מתברר שהחטאים, החסרונות, הם עצמם זכויות עצומות. כי באנו אל המלך, ובפינו רק בקשה אחת, כי על אף כל חסרונותינו יותן גם לנו להמליך את המלך. 

והבקשה הזו מעלה חן וחסד לפניו יתברך, וממתקת הדינים ומעבירה רוח של רחמים ותחנונים לפני המקום, לתת לנו שנה טובה ומתוקה, מלאה בטוב ובקרבה "טוֹב וְיָשָׁר ה' עַל כֵּן יוֹרֶה חַטָּאִים בַּדָּרֶךְ", אמן.
* לאור השעה / עמיחי רמר

פעמוני תשובה

רעיון התשובה נושא בחובו את הביטחון, שהעולם כולו שואף לטוב. בדרך אל אותו טוב עלינו להפנים את הערכים העליונים שמטמיעה בנו התורה, ולרכוש את סדרי החיים וההתנהגות הבאים לידי ביטוי במצוות התורה.

ספר דברים מעמיק בנו את תודעת האחריות, את הכרת הטוב על כל החסדים שעשה ועושה אתנו בורא העולם ואת ההבנה כי לכל מעשה ופעולה שלנו יש השלכות מרחיקות לכת, על האדם הפרטי, על החברה ואף על העולם כולו.

בפרשתנו, פרשת ניצבים, מגיע החידוש הגדול של הערבות ושל התשובה. גם אם בחרנו בחירות רעות, והתחלנו לנפול מדרכי החיים, מחדשת לנו התורה, כי איננו לבד, וכי יש דרך לתקן.

על הפסוק החותם את פרק כ"ט: "הנסתרות לה' אלקינו והנגלות לנו ולבנינו עד עולם", אומר רש"י: "אין אני מעניש אתכם על הנסתרות שהן לה' אלוקינו, והוא יפרע מאותו יחיד, אבל הנגלות לנו ולבנינו לבער הרע מקרבנו, ואם לא נעשה דין בהם, יענשו את הרבים". הערבות יוצרת אחריות גם למעשיו ולמחדליו של האחר.

ומיד לאחר מכן, מלמדת אותנו התורה את דרך התשובה: "כי יבואו עליך כל הדברים האלה... והשבת אל לבבך... ושבת עד ה' אלוקיך". גם אם כבר נפלת וטעמת את טעמם המר של השלכות מעשיך - אפשר לתקן, וכאשר תעשה זאת מובטח לך כי "ושב ה' אלקיך את שבותך ורחמך".

הדברים הכלליים הללו מוצאים את ביטויים, בין השאר, גם בתחום הכלכלי. דרכי החיים מביאים משפחות רבות למצב של מחסור ואף מצוקה כלכלית. לעתים הקושי והמצוקה הם תוצאה ישירה של מעשיה ובחירותיה של המשפחה, ולעתים הם תוצאה של הנסיבות הקשורות למבנה החברתי ולמעשיהם של אחרים.

כולנו חיים היום בעולם של תמורות כלכליות. המבנה החברתי-כלכלי נמצא במצב של חוסר יציבות המשפיע באופן ישיר על כל אחד מאתנו. 
קבלת אחריות אישית, איתור הכשלים והליקויים בהרגלי הצריכה וההתנהלות הכלכלית שלנו יחד עם אכפתיות וערבות כלפי האחר, המתבטאים במאמץ אמתי ומקצועי לסייע לו להיחלץ ממצבו המתדרדר, יאפשרו לנו להיות שותפים בכך שהשנה הבאה עלינו לטובה תהיה באמת, עלינו ועל כל ישראל, שנה טובה.

עמיחי רמר, מנהל פעילות בארגון פעמונים
* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

אחדות מתוך אחריות
"אתם ניצבים היום כלכם... כי את אשר ישנו פה, עמנו עמד היום, לפני ה' א-להינו, ואת אשר איננו פה, עימנו היום". (ניצבים כ"ט, ט-י"ד)

ערב כניסת עם ישראל לארצו, כורת הקב"ה ברית עם ישראל על קיום התורה לאחר כניסתם לארץ. אלא שכבר בתחילה מקפיד הקב"ה להדגיש כי הברית נכרתת גם עם מי "אשר איננו פה עמנו היום". מי הם אלו שאינם נמצאים? על פי מדרש תנחומא אלו הדורות הבאים שעוד לא נולדו, ועל פי הפרשנים, אלו שהיו במעמד קיבלו את ההתחייבות גם עבור הדורות הבאים. ערבות הדדית שלא תיפסק דור אחרי דור. ערבות הדדית שמובילה לאחדות ולאחריות זה כלפי זה. 

זוהי אותה אחריות החייבת להיות גם כיום בציבור הדתי לאומי, כאשר אנו עומדים בתקופה בה מעוצבת דמותה של מדינת ישראל. אחריות המחייבת אותנו להתאחד ויחד להוביל את עם ישראל להישגים משמעותיים.

מכל מלמדיי השכלתי. סבבתי בשנה האחרונה בכל הארץ. לצד חלוצי ההתיישבות ביישובים הצעירים ביו"ש כגון מגרון ושכונת האולפנה, פגשתי גם את חלוצי הפריפריה בנגב ובגליל. אלו שוויתרו על "החיים הטובים" למען עם ישראל. פגשתי אותם בשיא העשייה משלבים ידיים בערבות הדדית מדהימה למען קידום החינוך והרווחה במקום מגוריהם. 

אותה אחדות נפלאה הקיימת בשטח, אנו חייבים להביא גם למגרש הפוליטי. יש לי ולחבריי באיחוד הלאומי ובבית היהודי את החובה והאחריות להתאחד עכשיו. אחדות שתגדיל את כוחו של הציבור הדתי לאומי גם בכנסת ותביא לידי ביטוי את העשייה הנפלאה. אחדות שתעצים את הערבות ההדדית הקיימת בשטח, אחדות שתרחיב את העשייה המבורכת לעוד עשרות נקודות של אור בכל רחבי הארץ, אחדות אשר תעזור לעצב את דמותה של מדינת ישראל בשנים הקרובות כמדינה יהודית וציונית. 

לא נחכה עד רגע לפני הבחירות, היום זה הזמן הטוב ביותר. וכשזה יקרה בקרוב ממש נזכה גם להבטחה המפורשת בפרשה: "וברכך ה' א-לוהיך, בארץ אשר אתה בא שמה לרשתה".
ח"כ אורי אריאל, יו"ר הוועדה לביקורת המדינה
