למה בכה רבי?

הרב אייל ורד

"כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם

לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא.  

לֹא בַשָּׁמַיִם, הִוא... וְלֹא-מֵעֵבֶר לַיָּם הִוא...

כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד: בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ" (דברים ל', י"א-י"ד).

"והנכון – כי "המצוה הזאת" – היא התשובה הנזכרת למעלה "ושבת עד ה' א-לוהיך".

והטעם לאמור ...כי אין הדבר נפלא ורחוק ממך אבל קרוב אליך מאוד לעשותו בכל עת ובכל מקום" (הרמב"ן).
נראים הדברים, שכל היסודות מהם מורכבת התשובה, מקופלים בסיפור הידוע על רבי אלעזר בן דורדיא.  
אלעזר בן דורדיא זה, על פי המסופר בגמרא במסכת עבודה זרה (י"ז ע"א) היה שטוף בתאוות עריות. ולא היה מאמץ שהוא לא היה מוכן להשקיע בכדי לממש תאווה זו, לא כסף, ולא סכנות עצרו בעדו מלנסות ולממש את תאוותיו, וכך, ממשיכה הגמרא ומספרת לנו על התהום העמוקה אליה נפל, תהום שנדמה שאין ממנה עליה.

אבל דווקא אז, בעמקי זוהמת התהום, בתחתית העמוקה והנמוכה מכל, מכה ברבי אלעזר בן דורדיא ההכרה במצבו הנורא, ובמין מסע מופלא, הוא מתחיל את דרכו מעלה, חזרה. בתחילה, הוא מנסה לתלות את מצבו הנורא בנסיבות חיצוניות:

"הלך וישב בין שני הרים וגבעות אמר: הרים וגבעות בקשו עלי רחמים.

אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר: 'כי ההרים ימושו והגבעות תמוטינה'.

אמר: שמים וארץ בקשו עלי רחמים.

אמרו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר: 'כי שמים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה'.

אמר: חמה ולבנה בקשו עלי רחמים.

אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר: 'וחפרה הלבנה ובושה החמה'. אמר: כוכבים ומזלות בקשו עלי רחמים.

אמרו לו: עד שאנו מבקשים עליך נבקש על עצמנו שנאמר: 'ונמקו כל צבא השמים' ".
הרצון, המוכר כל כך לחפש משהו שיגונן, שיתרץ הוא המופיע ראשונה. אולי השמים והארץ הם האשמים במצבי, אולי הכוכבים והמזלות, המזל בו נולדתי הוא זה שגרם לי להתנהג באופן בו התנהגתי וכיוצא באלו טיעונים. אך רבי אלעזר עושה את כל הדרך הארוכה והמייסרת עד למסקנה הבלתי נמנעת.

"אמר: אין הדבר תלוי אלא בי.

הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו".
בלשון ימינו ניסח זאת מרן הרב קוק זצ"ל בספרו אורות התשובה:

"אחד מהיסודות של התשובה, במחשבתו של האדם, הוא הכרת האחריות של האדם על מעשיו, שמודה האדם שאין שום ענין אחד, שיש להאשימו על החטא  ותוצאותיו, כי-אם אותו בעצמו".

עולמות שלמים מקופלים בשני המשפטים הקצרים הללו, ושמחה גדולה יחד עם אחריות כבידה ניבטת מהם. האדם, הוא לבדו אחראי על מעשיו, על חטאיו ועל כישלונותיו, זוהי החרות, המאפשרת לנו לשוב ולתקן, ורק לאחר נטילת האחריות, יש מקום לדיון ב'נסיבות המקילות' אך לא לפני כן. 

ברם, המעשה הזה של רבי אלעזר בן דורדיא, שנגענו רק בקצה קצהו, מסתיים בשורות מפתיעות מאוד, שנראות במבט ראשון למוזרות ובלתי מובנות וכך מסיימת הגמרא: 

"אמר אין הדבר תלוי אלא בי. הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצתה נשמתו.

יצתה בת קול ואמרה ר"א בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא.

בכה רבי ואמר יש קונה עולמו בכמה שנים ויש קונה עולמו בשעה אחת.

ואמר רבי לא דיין לבעלי תשובה שמקבלין אותן אלא שקורין אותן רבי.

וכאן הבן שואל: וכי מה אכפת לו לרבי שרבי אליעזר בן דורדיא מזומן לחיי עולם הבא? מה פשר הביקורת הזו. ומדוע תמה רבי על התואר שהוצמד לשמו של אליעזר בן דורדיא - רבי. והרי מדובר באחד ממעשי התשובה המופלאים ביותר.

מחיר התשובה
לא קנאה צרה יש כאן חס וחלילה, אלא אמירה עמוקה של רבי באשר לסוג התשובה הרצוי בעיני שמים. 

אכן תשובתו של רבי אלעזר בן דורדיא היא מופלאה ואפילו הֵרואית. אך האם מבעד לענן והערפל שאופפים תשובה זו שמנו את ליבנו למחיר העצום שהיא גבתה? והלא רבי אלעזר מת!. והנביא צווח ואומר הֶחָפֹץ אֶחְפֹּץ מוֹת רָשָׁע נְאֻם ה' א-לוהים הֲלוֹא בְּשׁוּבוֹ מִדְּרָכָיו וְחָיָה:  כִּי לֹא אֶחְפֹּץ בְּמוֹת הַמֵּת נְאֻם ה' א-לוהים וְהָשִׁיבוּ וִחיו.

האדם כיצור נברא חי במתח מתמיד בין הגוף לבין הנשמה. זו מושכת כלפי מעלה, לחיי אינסוף מלאי תוכן ומשמעות. וזה מושך כלפי מטה, אל יסוד העפר, אל המנוחה והכבדות וגם אל היצרים והתאוות שמקום מוצאם הוא מן החלק התחתון שבגוף. וכך, כל יום מתחולל המאבק הזה אצל כל אחד מאיתנו. למעשה, מאבק יומיומי זה הוא הסיבה המרכזית לעייפות שאנו חשים בסופו של יום ולצורך בשינה. החיכוך המתמיד הזה בין החלקים השונים, גורם לעייפות, וכך בלילה, מניחים את הגוף על המיטה במצב תרדמת שהוא קרוב באופן מסוים למצב מיתה, והחלק הרוחני שבנו שב להיות חופשי, לעלות למעלה, לתת דין וחשבון על מפעליו, ולהתמלא בכוח לקראת יום חדש של מאבק.

וכך, לאט לאט, בעמל של שנים, הולך הגוף ונעשה עדין יותר, הולכת הנשמה ומגלה את עצמה מבעד לבשר והעור שמכסה אותה, ונוצרת אחדות והרמוניה ואף התכלות בין הגוף לבין הנשמה שמאירה אותו. חכמת אדם תאיר פניו, ואצל משה, הנשמה האירה מבעד לגוף, כי קרן עור פני משה.

אך זהו תהליך עדין. הנשמה אחוזה בגוף כשלהבת האחוזה בפתילה שבנר, לוקח זמן עד שהאור מאיר בצורה יציבה וקבועה.

אך יש והפתילה שוב אינה יכולה להחזיק עוד את השלהבת. היא חרוכה מידי, משומשת ושרופה, והשלהבת פורחת ועולה.

אכן רבי אלעזר בן דורדיא עשה תשובה מופלאה עד מאוד. אך המחיר היה כבד מנשוא. הפער שהלך ונוצר, בין נשמתו הטהורה, זו שאין אפשרות כלל לטמא אותה כי היא חלק אלוה ממעל, כי היא נמצאת ממעל לכל החטאים והכישלונות, זו שהתפרצה באחת, מנערת את כבלי החטא ומנתקת אותם, לבין הגוף והנפש שנמצאים כאן בעולם הזה, מבוססים בתחתית חבית השמרים המבעבעת הזו, הפער זה היה גדול מידי, בלתי ניתן לגישור, וברגע שרבי אלעזר בן דורדיא נחשף לעומק התביעה הנשמתית שלו, שוב לא היה בגוף החומרי הספוג טומאה יכולת להחזיק בשלהבת ויצאה נשמתו. 

ועל זה בכה רבי.

לא תשובה כזו אנו רוצים! לא תשובה שסופה מות האדם שעשה אותה. אנו רוצים תשובה של חיים. תשובה שנעשית בשלב בו עדיין יש עם מי לעבוד, בשלב שבו הפער עדיין ניתן לגישור, שאפשר לחבר גם את הגוף למהלך התיקון. 

רבי בכה על כך שמי שקנה עולמו בשעה אחת, נאלץ לשלם מחיר כל כך כבד. קניין עולם בשנים רבות מעיד על תהליך תיקון הכולל בתוכו את החלקים כולם, צרור לא יפול ארצה, אך קניין עולם בשעה אחת, על כורחנו כרוך במהלך הרואי, קיצוני, של בכי עצום, ובמקרים מסוימים גם מוות. על זה בכה רבי, על תשובה שמגיעה בשלב כל כך מאוחר, עד ששוב אין אפשרות להציל את הנשמה והגוף גם יחד, והמוות תופס את מקומו.

ועוד הערה אחת משגר רבי לעברנו. ידע רבי שעבודת התשובה היומיומית קשה היא. פעמים רבות אין בה ברקים ורעמים, אלא היא עבודה איטית, של תיקון איטי, יום רודף יום, התקדמות ואחריה נסיגה, עמל איטי של שנים, שלעיתים כמעט איננו נראה. יש משהו קוסם בתשובה ההרואית, החד פעמית. מעשה אחד גדול של מסירות נפש, כזה שיסמן את הקו באדום בוהק.  כזה שמייד לאחריו נוכל להיות מזומנים לחיי עולם הבא. גם על זה בוכה רבי ואומר: אמנם תשובתו של אלעזר בן דורדיא היא מופלאה ומיוחדת, אך אנא אל תקראו לו רבי, כלומר, אל תהיו תלמידים של תשובה כזו, אל תלכו שבי אחרי שפע הברקים היוצאים ממנה. אכן ישנם אנשים מיוחדים שזוכים לאירועים מיוחדים, ואף מזומנים לחיי עולם הבא תוך מעשה אחד. אך לא זו הדרך לרבים, ואין להיות תלמיד של שיטה כזו.

הדרך הכבושה לרבים היא דרך התיקון העקבי, המשתלם, זה שעוסק בתיקון החיים עצמם, זה שזוכה לשוב אל אותה הסיטואציה עצמה, אל אותו מעשה מקולקל מן העבר, והפעם מתוך הארת התיקון ועבודת התשובה, לתקן את כל אותם כוחות שיצאו אל הפועל בצורה מעוותת, זוהי התשובה המובחרת, כפי שהגדיר אותה הרמב"ם בתחילת הפרק השני מהלכות תשובה:

"אי זו היא תשובה גמורה? זה שבא לידו דבר שעבר בו ואפשר בידו לעשותו ופירש ולא עשה מפני התשובה לא מיראה ולא מכשלון כח כיצד הרי שבא על אשה בעבירה ולאחר זמן נתייחד עמה והוא עומד באהבתו בה ובכח גופו ובמדינה שעבר בה ופירש ולא עבר זהו בעל תשובה גמורה הוא ששלמה אמר וזכור את בוראיך בימי בחורותיך".
מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמרו "למה בכה רבי?" עומד הרב אייל ורד על הסיפור הנורא בר' אלעזר בן דורדיא, וחושף את תהומות נפשו המיוסרת, הזוכה לחיי העולם הבא דווקא עם מותה.

מכל מקום נמצינו למדים מסיפור זה, מה כוחה של תשובה מעומק הלב לשבר את כל המחיצות ולפתוח דלתות נעולות "בשערי דמעות כי לא נשלבות".

הכרה עמוקה זו באה לידי ביטוי בשירו היקר של עזרא פליישר "פתח שפתי א-לוהי" שקטעים ממנו מובאים בזה.

עזרא פליישר יודע אמנם ששפתיו נעולות זמן רב כ"בְּרִיחֵי פְּלָדָה חֲלוּדִים שֶׁלֹּא רֻכְּכוּ בְשָׁמֶן" אך אין הוא אומר נואש ומאמין שניתן לפתחן ב"טִפַּת דָּם קְדוֹשָׁה אַחֲרוֹנָה" "וְדִמְעָה לְמוֹ שַׁי".

ועל כן קורא הוא ממעמקים, כר' אלעזר בן דורדיא:

"הֵן לֹא אָפְסוּ עוֹד הַתִּקְווֹת, אֱ-לֹהַי - -

אֱ-לֹהַי, פְּתַח שְׂפָתַי, אֱ-לֹהַי".

פְּתַח שְׂפָתַי אֱ-לֹהַי / עזרא פליישר

פְּתַח שְׂפָתַי, אֱ-לֹהַי,

כִּפְתֹחַ בְּרִיחֵי פְּלָדָה חֲלוּדִים

שֶׁלֹּא רֻכְּכוּ בְשָׁמֶן,

כִּפְתֹחַ דַּלְתוֹת גְּנָזִים שֶׁמִּקֶּדֶם...

- - - 

וְסָחַטְתִּי מִתְּהוֹם לְבָבָם 

טִפַּת דָּם קְדוֹשָׁה אַחֲרוֹנָה

טִפַּת-דָּם אֲמִתִּית,

עֲרִירִית וְשִׁירִית וְרוֹתְחָה,

וּמָצָאתִי דִּמְעָה בְּתַחְתִּית עֵינֵיהֶם שֶׁהִבְלִיחוּ
וְהֵבֵאתִי לִפְנֵי כִּסְאֲךָ, אֱ-לֹהַי, 

טִפַּת דָּם וְדִמְעָה לְמוֹ שַׁי:

אַשְׁרֶיךָ וְאַשְׁרַי, אֱ-לֹהַי!

הֵן יֵשׁ טִפַּת דָּם עוֹד בְּלֵב  כָּל הַחַי,

וְדֶמַע עוֹד יֵשׁ בְּעֵינָיו...

הֵן לֹא אָפְסוּ עוֹד הַתִּקְווֹת, אֱ-לֹהַי - -

אֱ-לֹהַי, פְּתַח שְׂפָתַי, אֱ-לֹהַי.

* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד
חתן וכלה ותכשיטי אשה
תקנו חכמים להזכיר את החורבן בעת החתונה, וכפי שכתב 'שולחן ערוך' (או"ח תקס, ב): "כשהחתן נושא אשה, לוקח אפר מקלה ונותן בראשו במקום הנחת תפילין". וסמכו מנהג זה על הפסוק (תהלים קל"ז, ה'-ו'): "אִם אֶשְׁכָּחֵךְ יְרוּשָׁלִָם תִּשְׁכַּח יְמִינִי. תִּדְבַּק לְשׁוֹנִי לְחִכִּי אִם לֹא אֶזְכְּרֵכִי אִם לֹא אַעֲלֶה אֶת יְרוּשָׁלִַם עַל רֹאשׁ שִׂמְחָתִי". הרי שדווקא בעת שאדם שמח, עליו לזכור את ירושלים, שכל זמן שירושלים והמקדש שבמרכזה אינם בנויים כראוי, אין השמחה יכולה להיות שלימה.

ומניחים את האפר במקום שמניחים את התפילין של ראש. התפילין מבטאות את האמונה וההתקשרות המיוחדת של כל אחד מישראל עם הקב"ה, ולכן התפילין הן הפאר והעטרה של כל יהודי באופן פרטי. ובית המקדש, שעל ידו היתה מתגלה שכינה בישראל, מבטא את הקשר המיוחד שבין כלל ישראל לקב"ה. והואיל ובית המקדש נחרב ונשרף, ההתקשרות שלנו לקב"ה אינה שלימה, יש לבטא זאת בהנחת האפר במקום התפילין. והמנהג לשרוף נייר קטן ולהניח את אפרו בראש החתן (ויש שמשתמשים לזה באפר של סגריה. אולם יש להזכיר כי אסור לעשן, וגם מי שהתמכר לעישון צריך להתאמץ להפסיק את ההרגל שעלול לסכן את נפשו).  

רבים נוהגים גם לשבור כוס מתחת לחופה, כדי למעט את השמחה ולהזכיר את האבלות על החורבן (על פי ברכות לא, א, רמ"א שם). ויש קהילות שלא נהגו לשים אפר בראש החתן, ומסתפקים בשבירת הכוס בלבד (כף החיים תקס, כא). והעיקר שבכל חתונה יהיה סימן של אבלות.

כשבית המקדש היה קיים, היו רגילים לעטר את ראשו של החתן בכתר או בעטרה, אך לאחר החורבן נאסר הדבר. כי רק כשהמצנפת של הכהן הגדול על ראשו, אפשר שהחתן יתעטר בכתר או בעטרה, אולם כשהוסרה המצנפת מראש הכהן הגדול, גם מראש החתנים צריכים להסיר את העטרות (סוטה מט, א; גיטין ז, א; שו"ע או"ח תקס, ד).

וכן גזרו על עטרות הכלה, שכל עטרה שמניחים על ראשה של הכלה, אם היא עשויה מכסף או זהב אסורה, אבל אם היא מבד מקושט מותרת. ויש מחלוקת בין גדולי הראשונים מה הדין בעטרה שעיקרה מבד וקבועות בה משבצות של כסף וזהב, יש אוסרים (ב"י בפירוש הרמב"ם), ויש מתירים (רמב"ן). והמנהג להקל (מ"ב תקס, יח).

בכל התקנות שתקנו חכמים זכר לחורבן הכלל הוא, שדווקא בדבר שאדם רגיל לשמוח בו ביותר, עליו למעט דבר מה, כדי לזכור את חורבן הבית, שכל זמן שבית המקדש חרב אין השמחה שלמה. ולכן גם לגבי תכשיטים, שיש לאשה שמחה בהם, תקנו חכמים: "עושה אשה כל תכשיטיה ומשיירת דבר מועט" (ב"ב ס, ב).

והכוונה שאשה שיש לה הרבה מיני תכשיטים, לא תענוד את כולם בבת אחת, אלא בכל פעם תחסיר תכשיט אחד מאותם התכשיטים שהיתה יכולה להתקשט בהם עתה, כדי שתזכור את חורבן בית המקדש (שו"ע או"ח תקס, ב; מ"ב ח).

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן
כ"ג-כ"ט אלול    בבא בתרא כב-כח

קנאת סופרים תרבה חכמה (בבא בתרא כב ע"א)

רב הונא קובע שבעל מלאכה יכול למנוע מבעל מלאכה דומה לו, לפתוח עסק מתחרה באותו מבוי, בטיעון: "פסקת לחיותי"- אתה פוגע ומאבד את פרנסתי. אך אם מדובר בהוראת תורה, אומר רב יוסף שרב הונא מודה שלא ניתן לעכב, מפני ש"קנאת סופרים תרבה חכמה". תחרות בין בתי ספר היא חיובית, היא מעלה את רמת המורים, והתלמידים הם הנשכרים מכך. 

הרמב"ם נימק אחרת את דינו של רב יוסף: "מלמד תינוקות שבא חבירו ופתח בית ללמד תינוקות בצדו כדי שיבואו תינוקות אחרים לו, או כדי שיבואו מתינוקות של זה אצל זה, אינו יכול למחות בידו, שנאמר: 'ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר' " (ישעיהו מב, כד) (רמב"ם הל' תלמוד תורה ב, ז). לא המימד התחרותי בין המורים, אלא הרצון להגדיל את מספר לומדי התורה באיכות ובכמות.

שאלות אלו מעשיות גם כיום. בתביעה שנדונה לפני למעלה מארבעים שנה בבית הדין הרבני בתל אביב (פסקי דין רבניים, ו עמ' 96-90), טען מורה המלמד נערים לקראת בר מצוה, כנגד מורה אחר שמשיג את גבולו ומשכנע נערים אחרים בני אותה שכונה ללמוד אצלו. בפסק הדין נאמר ש"אין זו השגת גבול, וקיפוח פרנסה, על סמך תקנת עזרא, כי התחרות היא לברכה ולתועלת, וקנאת סופרים תרבה חכמה", מה גם שילדי השכונה הולכים ללמוד אצל המורה המתחרה שגר במקום אחר. 

הרב יגאל אריאל ("תחרות מסחרית בעיר ובכפר", תחומין, יא עמ' 203), פסק שאם קבוצת מורים או הורים שעליהם לא חל כלל דין הסגת גבול, או אפילו גורם חיצוני, רוצה להקים חדר וכיו"ב במקום שיש בי"ס משותף, יש להשתמש באמצעי שכנוע על מנת להוכיח שהפרישה לא תביא טובה, אלא תחליש ותזיק לשני הצדדים, ואילו בהבנה ובכוחות משותפים ניתן להשיג יותר ולרומם את הציבור כולו. אך אי אפשר לכפות ולמנוע בעדם, לא מצד הדין ולא באמצעות תקנה של מיעוט תורה, אלא שהיתר זה  הוא באשר ללימוד תורה ממש, ולא מוסדות חינוך אחרים. 

* מוסר וחברה / הרב יהודה זולדן

משפטי עליון

ההתעניינות הגוברת בציבור הציוני דתי בשאלה מי יבחר לכהן בבית המשפט העליון, נסובה בעיקרה בשני נושאים: עד כמה השופט ימני בדעותיו, ועד כמה השופט קשוב וקשור למשפט העברי.

באשר לנושא הראשון. הרכב השופטים לא צריך להיות על פי ייצוג של סקטורים או קבוצות בחברה הישראלית. אבל בשל המציאות שנוצרה במשך שנים לפיה כמעט כל השופטים הם בני אותה אסכולה משפטית ובעלי עמדה דומה כמעט בכל תחום, וגם בשל העובדה שבית המשפט העליון צבר כוח עצום והשפעתו רבה על עיצוב פניה של המדינה, היה צורך לאזן במעט את המערכת בשופטים שיביעו עמדות אחרות, ויחזקו את האופי היהודי והציוני של מדינת ישראל.

את האופי היהודי, יש שמחפשים גם במספר המובאות ממקורות המשפט העברי שאותו שופט היושב על כסא השופט הדתי יצטט. בעבר היה ויכוח גדול בין משפטנים שומרי תורה ומצוות האומנם זה נכון לצפות ולרצות ששופטים יצטטו כלל מההלכה היהודית במסגרת בית המשפט שהוא גוף חילוני. רבים טענו שכן, וספריית המשפט העברי (בהנהגתו של פרופ' נחום רקובר, וממשיכו ד"ר מיכאל ויגודה) הוציאו יבול נפלא של ספרי משפט עברי בנושאים רבים ומגוונים.  

אך עם זאת, מקומו הבטוח והקבוע של המשפט העברי הוא במסגרת בתי הדין הדנים על פי ההלכה. בתי הדין הרבניים עוסקים במכלול תחומי האישות- אבן העזר, ובמה שקשור לחושן משפט, מקום המשפט צריך להיות בבתי הדין לממונות. בשנים האחרונות קמו כמה בתי דין כאלה ברחבי הארץ, יושבים בהם תלמידי חכמים בוגרי ישיבות וכוללים של הציונות הדתית שהוסמכו לדיינות, אלא שידיהם לא עמוסות. מספר הפונים אליהם הוא מעט באופן יחסי. אם בעלי דין יתרגלו לפנות אליהם בסכסוכים פרטיים (שכנים, עובד מעביד, שוכר משכיר, מפקיד ונפקד ועוד), ויבקשו לשמוע את דבר ה' בעניינם, הדבר יביא לידי כך שגם ארגונים וחברות גדולות, גופים ציבוריים  וגופי שלטון ועוד יבואו להתדיין, ומשם תהיה השפעה רבה עוד יותר על אופיה היהודי – משפטי של מדינת ישראל.  
* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני 'אור עציון'
"לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ" - פתיחת הלב לתורה

"כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא" (דברים ל', י"א).
שפת אמת – שנת תרל"ז

במדרש כי המצוה הזאת כו' (דברים ל, יא) הפותח והחותם בתורה כו'. כי ב' אלו הכחות נמסרו לבני ישראל אשר בכחם לגלות פנימיות הלב לדבוק בהבורא יתברך וזה הפותח כמו שכתוב (שה"ש ה, ב) פתחי לי. והשנית לסגור גם כן זאת הנקודה פנימיות שלא לגלות פנימיות הלב לעניני עולם הזה ועל זה נאמר (שם ד, יב) גן נעול. וזה ב' האותות שיש לבני ישראל תמיד בחול אות ברית מילה ותפילין ובשבת מילה ושבת. ולכן לא נפלאת היא ולא רחוקה כו' (דברים ל, יא). שבכח איש ישראל לעורר שלהבת אש אהבה הגנוזה בלבו לקרב עצמו לאור התורה ולשמור אחר כך שלא להתרחק כנ"ל.

יש להקדים, שבפירוש הפסוק שלפנינו נחלקו הפרשנים. היו שפירשו ש"המצוה" היא התורה כולה, עליה מדבר הפסוק. לעומתם פירשו אחרים, ש"המצוה" היא מצות התשובה. 

במדרש (דב"ר ח סימן ב) נאמר: " 'כי המצוה הזאת' - הלכה אדם מישראל שעומד לקרות בתורה כיצד מברך כך שנו חכמים הפותח והחותם בתורה מברך לפניה ולאחריה". המדרש מסמיך את הפסוק שלפנינו לחובת הברכה בפתיחת לימוד התורה ובחתימת הלימוד, והוא מביא לכך ראיות. נראה שהמדרש מפרש שהפסוק עוסק בתורה כולה, ובקשר לכך הוא מלמדנו את חובת הברכה לפני ואחרי הלימוד. 

אלא, שיש מקום לשאול, האם יש סיבה להבאת הלכה כללית זו דווקא בקשר לפסוק זה?

רבנו השפת אמת מפרש שהברכה לפניה ולאחריה עליה מדבר המדרש אינה ברכת הודאה בעלמא לפני תחילת המצוה, ואחרי סיומה. הברכה כאן מבטאת לפירושו את הכוונות המהותיות והמטרות המרכזיות בלימוד התורה ובקיום מצוותיה.

המטרה החיובית המהותית בקיומה ובלימודה של התורה היא פתיחת הלב, ההתקרבות לקב"ה והדבקות בו. זו הפתיחה בתורה המוזכרת במדרש.    

מאידך גיסא חייב האדם גם לרכוש את היכולת לחתום ולחסום את נטיית הלב והמשיכה הפנימית לענייני החומר בעולם הזה. זו החתימה שבמדרש.

בשיר השירים (ה', ב') נאמר: "קוֹל דּוֹדִי דוֹפֵק פִּתְחִי לִי אֲחֹתִי רַעְיָתִי"... פסוק זה רומז לפתיחת השערים ולגילוי הנקודה הפנימית כדי להגיע לדבקות בבורא. בפסוק אחר בשיר השירים (ד', ב') נאמר: "גַּן נָעוּל אֲחֹתִי כַלָּה", רמז לחתימה ולסגירת הלב מפני השפעות העולם הזה.

פתיחה וחתימה זו מצאנו באותות המלווים את האדם מישראל. 

ביום חול קשור היהודי בשני אותות: ברית המילה, והתפילין. בשבת האותות הם: המילה, והשבת. ברית המילה מבטאת את סגירת הלב וחתימתו בפני ההשפעות החומריות. התפילין בימי החול, והשבת במועדה מבטאים את היכולת לגילוי ולפתיחת הפנימיות הרוחנית של הלב ולהתחברות לבורא.       

הפתיחה והחתימה המוזכרת במדרש נרמזת גם בפסוק, שהובא למעלה. בהמשך הפסוק נאמר "לֹא נִפְלֵאת ...ָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא". הפתיחה לתורה ולדבקות בבורא אפשרית ו"לֹא נִפְלֵאת". בכוח היהודי לעורר את שלהבת האהבה לבורא הגנוזה כבר בלבו. הוא גם מסוגל להגיע לכך שלא יתרחק מהדבקות בבוראו בכך, שיחתום ויסגור ליבו מהשפעות חומריות - "וְלֹא רְחֹקָה הִוא".

* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת 'שירת משה', יפו
הכומתה האדומה
מִי זֶה בָּא מֵאֱדוֹם חֲמוּץ בְּגָדִים מִבָּצְרָה זֶה הָדוּר בִּלְבוּשׁוֹ צֹעֶה בְּרֹב כֹּחוֹ אֲנִי מְדַבֵּר בִּצְדָקָה רַב לְהוֹשִׁיעַ. מַדּוּעַ אָדֹם לִלְבוּשֶׁךָ וּבְגָדֶיךָ כְּדֹרֵךְ בְּגַת" (ישעיה ס"ג, א'-ב').

הקב"ה מתואר כגיבור הנאבק באויביו – אויבי ישראל, לבושו ובגדיו אדומים.

הצנחנים בצה"ל לובשים כומתות אדומות ונועלים נעליים אדומות. אומרים כי מקור הדבר בצבא הבריטי. חיל הרגלים הבריטי היה לובש כובעים אדומים. בישוב היהודי היו מכנים אותם: "הכלניות".

מפליא הדבר אך במהלך ההיסטוריה גם בעת העתיקה היו המלכים עוטים גלימות אדומות. לאחר שניצח גדעון את המדיינים מסופר כי לקח שלל רב: "וַיְהִי מִשְׁקַל נִזְמֵי הַזָּהָב אֲשֶׁר שָׁאָל אֶלֶף וּשְׁבַע מֵאוֹת זָהָב לְבַד מִן הַשַּׂהֲרֹנִים וְהַנְּטִפוֹת וּבִגְדֵי הָאַרְגָּמָן שֶׁעַל מַלְכֵי מִדְיָן וּלְבַד מִן הָעֲנָקוֹת אֲשֶׁר בְּצַוְּארֵי גְמַלֵּיהֶם" (שופטים ח', כ"ו).

"וּמָרְדֳּכַי יָצָא מִלִּפְנֵי הַמֶּלֶךְ בִּלְבוּשׁ מַלְכוּת תְּכֵלֶת וָחוּר וַעֲטֶרֶת זָהָב גְּדוֹלָה וְתַכְרִיךְ בּוּץ וְאַרְגָּמָן ..." (אסתר ח', ט"ו).

האדום מסמל את הדם, והוא מכונה בכתוב בשם: "נצח"!

אך הדבר תמוה. אם בגדי המלך מתלכלכים במלחמה בדם אויביו, מובן מדוע הם אדומים. אך מדוע לכתחילה הבגדים אדומים?

ניתן לומר כי המלכים הקדמונים רצו לבטא בבגד האדום כי הם מנצחים את אויביהם וכביכול לובשים בגדים הטבולים בדמם. אך מה שייך הדבר לה'?

הנביא שואל את ה' מדוע אדום ללבושך? 

התשובה היא: "פּוּרָה דָּרַכְתִּי לְבַדִּי וּמֵעַמִּים אֵין אִישׁ אִתִּי וְאֶדְרְכֵם בְּאַפִּי וְאֶרְמְסֵם בַּחֲמָתִי וְיֵז נִצְחָם [=דמם] עַל בְּגָדַי וְכָל מַלְבּוּשַׁי אֶגְאָלְתִּי" (שם ג').

מצטרפת לכך שאלה נוספת. לו היה כתוב: וְכָל מַלְבּוּשַׁי נגְאָלְתִּי" היה משמע כי המלבוש התלכלך בעל כורחי בעת המלחמה. אך הביטוי: אֶגְאָלְתִּי" משמעו שאני עשיתי זאת לכתחילה.

על כן נראה שיש סיבה אחרת לדבר.

הניצחון על האויב יכול לבוא בשני אופנים: האחד, המנצח כובש את המנוצח ומנסה לכלותו מהעולם.

האופן השני: המנצח מבין כי גם במנוצח יש דברים טובים ואותם הוא רוצה השאיר בעולם. יתרה מזאת רוצה הוא כי הדברים החיוביים שבמנוצח יצטרפו אליו ויחזקו את כוחו הוא!

זאת המשמעות של המשל על הקב"ה הלובש בגדים אדומים, ומלכלך לכתחילה את בגדיו בדם אויביו. רוצה לומר: אין הקב"ה מנסה להאביד את אויבי ישראל מהעולם, אלא לכלות את הצדדים השליליים שבהם ולצרף את החלק המעולה שבהם, את " נִצְחָם" – דמם, אל כוחות הטוב והצדק שבעולם, שכן הדם הוא התמצית של החיים. 

נראה כי זו הסיבה שחז"ל אמרו: "והנצח זו ירושלים" (ברכות נ"ח א').

כוחה של ירושלים בפרט ושל עם ישראל בכלל הוא שמכל המאבקים יצא וידו על העליונה. לא זו בלבד אלא שבפרספקטיבה של ההיסטוריה, מכל מאבק יצא עם ישראל כשבאוצרו, כוחות רוחניים שנטל מאויביו ושילבם באמונתו והגותו.

אפשר שלעתיד ילביש ה' את כנסת ישראל בבגדיו. ואולי אלו הם בגדי הישע הנזכרים בתחילת ההפטרה, שבהם מלביש ה' את כנסת ישראל: "שׂוֹשׂ אָשִׂישׂ בַּידֹוָד תָּגֵל נַפְשִׁי בֵּאלֹהַי כִּי הִלְבִּישַׁנִי בִּגְדֵי יֶשַׁע מְעִיל צְדָקָה יְעָטָנִי ..." (ישעיה ס"א, י').

האם שבנו אל התלישות? / רבקה מרים
מילות רקע – מאת חנן פורת
מאמרה של רבקה מרים "האם שבנו אל התלישות?" נכתב בשלהי שנת תשס"ה לאחר 'ההתנתקות' והגירוש מגוש קטיף.

מאמר זה מביא לידי ביטוי את התחושה העמוקה ש'ההתנתקות אינה רק פרי גחמה של ראש ממשלה עריץ ואכזר, אלא ביטוי לתהליך ממושך של התנתקות מדבקות בארץ וחזרה לאחור לתלישות שאפיינה את תקופת הגלות.
אמנם רבקה מרים מסיימת בנימה אופטימית ומצפה שבירור קשה זה יסתיים בהעצמת הקשר בין העם והארץ, אך גם היא אינה מבטיחה שתקופת הבירור תהיה פשוטה וקצרה.

והנה לא עברו אלא ארבע שנים לחורבן גוש קטיף וחרב העקירה והגירוש שוב מונפת מעל ראשינו ביהודה ובשומרון. ראשיתה בתכניות מבישות של עקירת מאחזים והקפאת ישובים וסופה עלול להגיע לגירוש רבבות יהודים והרס מאות ישובים פורחים.

אנו מצידנו חייבים לעשות כל אשר לאל ידינו כדי שתכנית שטנית זו לא תצא לפועל חלילה, כדי להבין את שורשיה (או חוסר שורשיה) של תופעה חולנית זו במגמה לדעת איך להתמודד עמה, כדאי לשוב ולעיין במאמרה הנוקב של רבקה מרים המובא לפניכם בזה.
בימים הללו אני נמצאת בתחושה כפולה – של אינטנסיביות קיצונית מחד, ושל שיתוק חושים מאידך. מהצד האחד שוצף בי הכל וסוער ופועם ורוגש, ומהצד השני אני כמין חיה שאיבריה קופאים כשהיא נלכדת תחת אלומת-אור של מכונית נוסעת – והיא מרפה ונותנת לדברים להתחולל בה מבלי להגיב עוד.

ואני מנסה לרדת לעומק הדברים. לא הפרחים והפרפרים מקשרים אותנו לידיעת א-לוהינו, גם לא הים ההומה או מסתרי המפץ הגדול. החיבור האינטימי איתו בא לנו מתוך התמודדות עם דיבורו אלינו בתוך המאורעות. הם המלמדים אותנו עליו, עלינו ועל הקשר בינינו לבינו.

א-לוהי ישראל מתגלה בתוך ההיסטוריה. אנו לומדים לדעת אותו דרך ה'לך לך' של אברהם ודרך יציאת מצרים, דרך היציאות השונות לגלות, ודרך השיבות השונות לציון.

והנה שוב מתרגשים עלינו המאורעות בכל עוזם, ובאה אלינו, בלא שפיללנו, אותה מילה מתגלגלת כרעם, 'התנתקות'. קשה לדמיין שאך לפני זמן קצר היתה זו עוד מילה בין יתר המילים. עכשיו, בהקיץ ובשינה, היא ממלאת את החלל כולו.

מהי, אותה 'התנתקות'? מה מקומה בחיינו, מה מקומה בשיח המתמשך בינינו לבין א-לוהי ההיסטוריה שלנו?

אני מוצאת עצמי מיטלטלת בתוך הטלטלה הגדולה הזאת, בתוך החבלים העוברים עלינו. וכשאני מנסה לחשוב על מוקד הרעש, על מקור הקושי הגדול שאני חווה, אני מגלה שהוא בא לי לאו דווקא בגלל עקירת המשפחות ממקום מושבן, הגם שאני יודעת שהעקירה הזאת תטבע חותם בלתי-נמחק בכל יחיד ומשפחה.

עיקר הקושי שלי גם אינו נובע ממסירת חבלי ארץ לנוכרים.

הפחד הגדול שלי נובע מעצם השאלה אם יהודים אכן יכולים להיות קשורים לאדמה. לאורך שנים כה רבות חי היהודי את עיקר חייו המשמעותיים באופן וירטואלי. ממרחקי גלותו התפלל לגשם ולטל בלא שהללו יהיו קשורים למקומות מגוריו ומחייתו. הוא חרש וזרע בין דפי הגמרא, ובירך "על ארץ חמדה טובה ורחבה" בלא שידע מראיתה של זו וריחה ונופיה. הניסיון הציוני בא כמהפכה להצמיד עד כדי חפיפה את מולדתו הווירטואלית של היהודי, שהתפרסה במרחבי ספריו, אל זו המוחשית. העליה הראשונה, השניה, השלישית, כל אחת מהללו ניסתה בדרכה למשוך את האדמה מראשו ומלבו של היהודי ולהביא אותה לשכון גם בכפות ידיו.

כשהייתי לפני ימים אחדים בזכרון-יעקב, ראיתי על מצבות בבית הקברות כתובות רבות בנוסח 'כל חייו היו קודש לעבודת האדמה' או 'דור שני לעובדי אדמה בארץ ישראל'. מי יכתוב כתובות מעין אלה היום? מה אומרות לנו היום המילים הללו?

לו חשתי שמתוך כאב עמוק, ומתוך קריעת הנפש והבגד, בא הוויתור על חבלי ארץ הייתי מתייחסת אליו אחרת. לו הייתי חשה בכאב אמיתי, יכולתי להסכים או לחלוק על עצם העניין, אבל הייתי יודעת שהעם היהודי אכן כבר התערה בארצו, ועתה הוא סבור שעליו לוותר על חלק ממנה, כמי שמוותר על איבר מאיבריו כדי שגופו יישאר בחיים. אבל הדברים קורים אחרת. נדמה שההתנתקות נעשית על ידי רבים מהוגיה ומבצעיה בקלות יתרה, כמי שמספר שיער סתור, או משליך מעליו מעיל מכביד.

נדמה לי שבמהירות רבה שבנו אל התלישות. באותה עוצמה שבה שאפנו להכות שורש, אנו שואפים עכשיו להשיל מעלינו כל עוגן, כל דבר כובל. נדמה שהמילה היהודית כל כך, 'דבקות', מושלכת היום מבוזה בראש חוצות, כאותם הכרובים המעורים שהושלכו לכיכר השוק לאחר החורבן.

הנקודה שמתחת לסימנים

אבל כשאני חושבת על הטווח הרחוק, אין בי חשש. אני מאמינה מעודי בנצח ישראל. אני יודעת שהבלים תוכפים עלינו מפני שאנו גוף יוצר. אנו עם של בירור. לא לשווא נכלל הבירור בין המלאכות האסורות בשבת, הבירור הוא אחד מיסודות העשיה היהודית. שוב ושוב, בכל דור ודור, אנו נזקקים לברר סוגיות העומדות בעצם הקיום האנושי. היומיום שלנו מלא בהררים התלויים בשערה. העם היהודי נע לכל אורך תולדותיו בין סימני שאלה לסימני קריאה.

ואנחנו שוב מצויים באחת התקופות הללו של בירור. שוב נמדדות מידותינו מתוך מגע חודר בבשרנו החי.

ומי יתן ויתברר בכל זאת ובתוך כל זה, שלא מראית עין בלבד היתה שיבתנו לציון. שאנו חיים ונטועים כאן, בארץ הזאת, וגופנו בגופה אכן נוגע ונפשנו אכן נוגעת בנפשה. שאנו מצליחים לגעת בשחקים מפני שיש קרקע מתחת רגלינו, וכוח הכובד הוא גם המאפשר לנו להגביה עוף.











רבקה מרים

בַּמָּקוֹם הָיִיתִי

בַּמָּקוֹם הָיִיתִי וַיִתֵּן הַמָּקוֹם לִי יָד.

וּבְמַסָּעֵנוּ הָלַכְתִּי, וְהַמָּקוֹם בְּמַסָּעֵנוּ עָמַד.

וּבְמַסָּעֵנוּ עֲמִידָתוֹ חָמַדְתִּי, וְהַמָּקוֹם הֲלִיכוֹתַי לָמַד.

וְאֵין בֵּינֵינוּ אֶלָּא גָּדְלֵנוּ

שֶׁאַף הוּא אֵחָד.

* אור ירוק / אלישבע סרור 
מצוות שבין אדם לסביבתו

בפרשתנו מופיע פרק מיוחד מאד, פרק שמרטיט לי את הלב כל שנה מחדש.  משה רבנו נפרד מצאן מרעיתו, ונבואתו ממשיכה להיות רלוונטית לכל אדם, לכל דור. נדמה שאהבתו הגדולה של ה' לעם ישראל מתמזגת עם אהבת משה לצאנו, והן עולות מכל תג ותג בפרק זה. מתוך אהבה זו התוכחה נשמעת כמו שיר של תקווה ונחמה גדולה. לא לחינם קראו חז"ל לפרק זה "פרשת התשובה".

והנה, לעיתים יש לנו דמיון מוטעה, שהחזרה בתשובה היא תהליך קשה וכואב, מלא הלקאה עצמית וביקורת. המוסר נתפש לפעמים כהטפה לדיכוי החיות והזרימה הטבעית, ככפייה לחיים קודרים ומאולצים. למעשה, לא רק הטפת מוסר "בין אדם למקום" נראית לנו קודרת, אלא גם חזרה בתשובה במצוות "בין אדם לחברו" עלולה להצטייר כתהליך בלתי אפשרי. גם שינויים באורח החיים הנובעים ממודעות לסביבה נתקלים בהתנגדות רבה בציבור בגלל הדמיון המוטעה הזה.

אבל האמת היא, שהתשובה האמיתית איננה תהליך חד פעמי ודרסטי. התשובה היא מסע שמורכב מאלפי צעדים קטנטנים, רק שיהיו באותו הכיוון... וכמו במסע, כדי שיהיה כוח להמשיך וללכת, צריך לראות את היופי של הנוף, את המשמעות וההנאה שבצעידה ולא רק את החום, הקשיים והמאמץ. ועל ידי ראיית הטוב, וההנאה שבהליכה לשמה, נוכל להמשיך ולצעוד בדרך ה' בשמחה ובתקווה. בידיעה שאמנם עוד לא הגענו אבל אנחנו בדרך הנכונה. אדרבה, רבי נחמן אומר שרק על ידי השמחה במצבי הנוכחי אפשר להקדם בעבודת ה', בעוד שהיאוש מוביל אותנו אחורה....

העיקרון הזה תקף גם בחזרה בתשובה במצוות ש"בין אדם לסביבתו"! אדם שיתייאש ויוטרד בנבואות קודרות על הזיהום העולמי, ייתכן ולא ימצא את הכוח או המוטיבציה לשנות את אורח חייו מפני שהוא הולך "על דרך השלילה". לעומת זאת, אדם שיסתכל בשמחה על מאמציו וידע שכל צעד שלו לכיוון אורח חיים אקולוגי יותר הוא רווח נקי, יצליח להתקדם בדרך הנכונה, להתמיד ולהצליח בהטמעת השינויים.

מפי בני משפחה, מכרים ושכנים שיודעים על שגעונותיי האקולוגיים אני שומעת לעיתים משפטים כגון: "נראה לך שזה עוזר בכלל, הבקבוק היחיד שאת זורקת למיחזור? את יודעת כמה אנשים לא ממחזרים?" או "חד פעמי זה לא בשבילי. לא מסוגלת, נקודה!". יאוש מהמצב או מעצמי הם חוסר אמונה, והם גם לא יעילים! מי שבאמת מעוניין להתקדם צריך לדעת: כל צעד קטן הוא צעד חשוב! כל שינוי קטנטן הוא רווח נקי! וכל מעשה אקולוגי יותר הוא בעל השפעה עצומה על הסביבה! כמו האבן המושלכת למים ומכה גלים, כך כל מעשה עשוי לשנות ולהשפיע לטובה על הסביבה כולה.

בימים הנוראים נעשה חשבון נפש אקולוגי במצוות שבין אדם לסביבתו: מה אני יכול לשנות באורח חיי למען הסביבה? רק שינוי אחד קטן, איש איש לפי מקומו, ידיעותיו ויכולותיו. הנה כמה דוגמאות:

· להפריד פסולת למחזור, כגון נייר, בקבוקי פקדון או פלסטיק.
· לארוז קניות בשקיות בד או שקיות משומשות.
· להשתמש בחומרי ניקוי אקולוגיים שלא מזיקים לסביבה.
· להשקות את הגינה במים אפורים.
· למחזר פסולת אורגנית בערמת הקומפוסט.
· לחסוך במשאבים כגון מים, חשמל, ודלק.
· לקנות מזון אורגני- טוב לבריאות ולסביבה.
· לגדל מזון ליד הבית בגינה או בעציץ.
יש עוד הרבה אפשרויות- העיקר להתקדם בכיוון הנכון, לאט ובטוח, ובשמחה תמיד!

תהא שנת ישועה ומתוך התשובה לטבע נשוב לטבע היהודי האמיתי שלנו!!

שנה טובה, ירוקה ומתוקה לכל בית ישראל.
* אורות מן השטח

24 שנים בכלא האמריקאי !
"מדינת ישראל חבה לפולארד חוב זה של קיום מצות פדיון אסירים, ומוטב שעה אחת קודם, נוכח בריאותו הרופפת של פולארד" (מבקר המדינה).
ואנחנו, רוצים לחזור בתשובה.
זועקים השיבנו ונשובה, 
ואת זעקת אחינו יהונתן מניחים בלי תשובה.
מתי אותו אלינו נשיבה?
8,700 ימים בכלא האמריקאי! עד מתי?!
נתפלל כולנו לשחרור יהונתן בן מלכה
ונכתוב אליו לכלא לחזקו ולעודדו (באנגלית):
Jonathan Pollard 09185-016 
P.O.Box 1000 
Butner, NC 
U.S.A. 27509 - 1000
לפרטים: www.freepollard.net 
 
ערב לקראת ראש השנה – בבית הכנסת "היכל יהודה"
הציבור מוזמן לערב לקראת ראש השנה שיתקיים אי"ה ביום שלישי כ"ו באלול תשס"ט (15.9) בשעה 20:30 בדיוק, בבית הכנסת "היכל יהודה" ע"ש רקאנטי, רחוב בן סרוק 13 תל אביב.

הערב בהשתתפות: הרב יהושע ויצמן, ראש ישיבת 'מעלות יעקב' על: כוחה של תפילה.

לפרטים: 03-6919210

זקוקים לכם ביפו! 

הגרעין ביפו אוסף מזון וכסף למשפחות נזקקות לקראת ראש-השנה.

המעוניינים לעזור/לתרום: איתי-052-8116907
הבן הסורר

הסרט הבן הסורר יוקרן ביום חמישי הקרוב 10.9 בשעה 20:00, בסינמטק חיפה, שדרות הנשיא 142 חיפה. 
וביום שלישי 15.9 בשעה 20:30, ברשימו ירושלים, רחוב מנורה 8 מול ז'ארר בכר.
פרטים נוספים באתר הסרט: http://sites.google.com/site/habenhasorer/
הלשכה לפניות הציבור

יש לכם בעיה בסניף?!  בקהילה?!

רוצים להפנות שאלה לחברי כנסת ולא יודעים איך לעשות את זה?

בשביל זה אנחנו כאן!
פנו להנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי ואנחנו נטפל בזה בשבילכם!!

דביר 052-4317032

"שִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ"
בימי שיבת ציון, בערב ראש השנה, קוראים עזרא ונחמיה לשבי ציון השרויים בעצב ומבוכה:
"לְכוּ אִכְלוּ מַשְׁמַנִּים וּשְׁתוּ מַמְתַקִּים וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ,

וְאַל תֵּעָצֵבוּ כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם" (נחמיה ח', י').
ומכאן נמצינו למדים שיש עניין מיוחד במשלוח מנות לנזקקים לראש השנה כביטוי לשמחת החג וכמפתח לתיקון המציאות המרה וקריעת רוע הגזרה.

ברוח זו אנו קוראים לכם קוראינו הנאמנים, לפתוח את לבכם וכיסכם ולסייע לנו במבצע "שלחו מנות לאין נכון לו" לקראת הימים הנוראים הבאים לקראתנו.

זה עתה סיימנו את המבצע "חוזרים לבית הספר עם ילקוט על הגב" בו חולקו מאות רבות של ילקוטים משובחים לתלמידי בתי ספר בעיקר בצפון הארץ, ועתה אנו נערכים למבצע חבילות שי עשירות בדברי מאכל וממתקים, שיחולקו ברחבי הארץ לקראת חג הסוכות בו אנו מצווים באופן מיוחד על מצוות "ושמחת בחגך" הכוללת את החובה לשמח לבב עניים ודלים.

נשמח עד מאוד אם תהיו שותפים עמנו לקיום מצוה יקרה זו ותתרמו לפחות למימון חבילה אחת שעלותה כ- 140 ש"ח.

מי שיתרום 280 ש"ח עבור שתי חבילות ומעלה יזכה לקבל מעמנו כשי לקראת השנה החדשה את הספר "מעט מן האור" ספר בראשית, ואנו מקווים כי יוסיף לו עט מן האור בבואו "להתחיל מבראשית" בקריאת התורה שלאחר החגים.

בברכת שנה טובה ובציפייה לישועה ולגאולה שלמה

חנן פורת – יו"ר תנועת אורות

לתרומות: תנועת אורות – ת"ד 33044 ירושלים 91033

לראש השנה תשס"ט –   8700 ימים –  והיכן אחינו יהונתן?
עוד אחד עובר כבן מרון, ועוד אחד, וכולם נסקרים בסקירה אחת. ויגיע תור יהונתן... 
קום יהונתן! קום והשב! מה לך פה בבית האסורים?
מה חטאת למות-חי פה יותר מ-2 עשורים?

ויהונתן פולארד קם, קם ונזכר... הוא נזכר איך גילה שאחיו נמצאים בסכנה ו"הידידה הגדולה" מסתירה ומעלימה. ואיך העביר את אותם מסמכים - שבסוף הוחזרו ושימשו להכניסו מאחורי הסורגים.

הוא נזכר איך היה בטוח שמצא בשגרירות מקום מבטחים.
ואיך נזרק משם על פי הוראה מירושלים הישר לידי השוטרים. 

הוא נזכר איך כשפעל אמרו לו "אחינו אתה! בזכותך נשמר בטחון המדינה!"

ואיך עד היום הוא ואשתו אסתר אינם מקבלים שום סיוע ותמיכה. 

הוא נזכר ברוצחי נשים וילדים המשתחררים ב"מחוות",
ואיך כאילו גרוע הוא מרוצח ראש ממשלה, לא ניתנה לו  אפילו הזכות להעמיד תולדות.
הוא נזכר איך אפילו כעת כשנשיא מתחלף ומגיע עת חנינה,
אחיו לא דואגים באמת לעשות הכל כדי ששמו ייכלל ברשימה. 

הוא נזכר, בהשפלה, בבושה, בביזיון. הוא נזכר וקול קורא בקרבו: יהונתן! ספר! ספר הכל! כואב לו מאוד לשתוק, רוצה הוא בכל לבו לשפוך בראש השנה את לבו לפני ריבון כל עולמים. אך יהונתן לא פותח את פיו, הוא רק חוזר לשבת בלי לומר מילה. יושב ושותק...

ואנחנו, רוצים לחזור בתשובה. זועקים השיבנו ונשובה,

ואת זעקת אחינו יהונתן מניחים בלי תשובה. מתי אותו אלינו נשיבה?

ומה נענה לפני זוכר כל הנשכחות, עת אחינו זועק מהבור עד כלות הכוחות, והוא מדמם פצוע בשטח, נטוש לאנחות?
ה' עֲשֵׂה לְמַעַן זְכוּת יהונתן בן מלכה פולארד אָסִיר צַדִּיקֶךָ
הכותרת הושאלה מתפילות ראש השנה "ה' עֲשֵׂה לְמַעַן זְכוּת יוֹסֵף אָסִיר צַדִּיקֶךָ", שבתחינה זו אנו מבקשים מהקב"ה לחוס על עם ישראל ומזכירים את גדולי עולם שמסרו נפשם למען עם ישראל, ובכללם את יוסף "אָסִיר צַדִּיקֶךָ". השוואה זו בין יוסף הצדיק לבין יהונתן פולארד כבר נעשתה על ידי מו"ר הראשל"צ הרב מרדכי אליהו שליט"א (הנלחם ללא חת למען שחרורו של יהונתן ובקרו בכלאו עשר פעמים! ה' ישלח לו רפואה שלמה) ואמר שיהונתן פולארד הוא מכירת יוסף של ימינו!

כעת הזמן לקבל עלינו לעשות תשובה ראויה ביחסנו למען אחינו יהונתן. 
נתחזק כולנו בעשייה למען שחרורו בקרוב: "ופדויי ה' ישובון ובאו ציון ברינה".
