כִּי יָשׁוּב ה' לָשׂוּשׂ עָלֶיךָ לְטוֹב כַּאֲשֶׁר שָׂשׂ עַל אֲבֹתֶיךָ. (ל', ט')
שִׁיר עַתִּיק עַד מְאוֹד

הֱקִיצַנִי לַחַיִּים

כַּאֲשֶׁר גֵּרֵשׁ 

אֶת נְמִיכוּת הָרוּחַ מִקִּרְבִּי

בְּשִׂפְתֵי מְלָכִים.

שִׁיר דּוֹר שֶׁנָּדַם

לִפְנֵי עִדַּן עִדָּנִים

הֱקִיצַנִי לַחַיִּים.
זלדה
נִצַּבְתִּי

נִצַּבְתִּי

וְאֵיךְ אֶשְׁמַע קוֹלְךָ

הַיּוֹם

אִם כָּל הַנִּסְתָּרוֹת

לְךָ

וְהַנִּגְלוֹת

וְהַגָּלוּת

וְהַהִתְרַגְּלוּת

לִי וּלְבָנַי עַד עוֹלָם

וְהַמִּצְוָה הַזּוֹ 

נִפְלֵאת הִיא 

מִמֶּנִּי

רְחוֹקָה הִיא

מֵרֹב הַסָּחוֹת הִשָּׂרְדוּתִיּוֹת

אִם לֹא בַּשָּׁמַיִם הִיא

לְאָן אֶעֱלֶה

וְאִם לֹא מֵעֵבֶר לַיָּם הִיא

אֵיךְ אֶחְתֹּר

אֵיךְ אֶעֱבֹר

אֶת מְצוּלוֹתַי

מֵרֹב שֶׁקָּרוֹב הַדָּבָר לְפִי

אַיֵּה לִבִּי

לַעֲשׂוֹתוֹ

וַאֲנִי אוֹהֵב אוֹתְךָ בַּפֶּה

אֶת דַּרְכְּךָ

אֶת מִצְווֹתֶיךָ

חֻקּוֹתֶיךָ

מִשְׁפָּטֶיךָ

וְעוֹד לִבִּי דָּוֶה

וַיֵּלֶךְ מֹשֶׁה

אֲדֹנָי אֱלֹקַי

תַּעֲבֹר לְפָנַי

אֶת הַיַּרְדֵּן הַזֶּה 

אֶת הַגְּבוּל הַחוֹצֵץ

בֵּין פִּי לְלִבִּי

וְאַגִּיעַ לַמָּקוֹם

וְאֶשְׁמַע אוֹתְךָ

הַיּוֹם
טבח הספורטאים במינכן

כ"ו באלול ה'תשל"ב 1972

· אחד עשר מתוך חמישה עשר 
ספורטאים, מאמנים ושופטים חברי המשלחת הישראלית נרצחו במהלך אולימפיאדת מינכן.
· הטבח בוצע על ידי ארגון 'ספטמבר השחור' וכונה על ידם "מבצע בירעם ואיקרית" על שם עקורי איקרית ובירעם במלחמת השחרור.
· במהלך הכנות האבטחה של האולימפיאדה, הציע גאורג זיבר, הפסיכולוג של משטרת מינכן, 26 תסריטים לסיכונים ביטחוניים באולימפיאדה. תסריט מס' 21 היה זהה כמעט לחלוטין לזה שהתרחש במציאות, אך הוא נדחה על ידי המשטרה בטענת 'בלתי סביר לחלוטין'.
· בשעה 4:30 לפנות בוקר השתלטו המחבלים על חדרים 1 ו-3 של המשלחת הישראלית.
· ניסיון החילוץ הראשון של הגרמנים כשל כיוון שהמחבלים ראו את ההתארגנות של המשטרה דרך הטלוויזיה ששידרה בשידור חי את התפתחויות האירוע.
· בשעה 22:10, בעקבות דרישת
 המחבלים, הוטסו המחבלים והשבויים לשדה התעופה במינכן.
· לאחר חילופי אש בשדה התעופה נהרגו כל החטופים וחמישה מתוך שמונת המחבלים.
· לאחר הטבח פתח המוסד במבצע 'זעם הא-ל' לחיסול כל האחראים לטבח. 
· עשרות שנים לאחר הטבח פורסמו מסמכים המצביעים על שיתוף פעולה של ממשלת גרמניה עם ארגון 'ספטמבר השחור' ועל מימון הטבח על ידי מחמוד עבאס אבו מאזן, לימים ראש הרשות הפלשתינית.
בין 1 ל-100
יש לשוב עד ה׳ ויש לשוב אל ה׳: ״וְשַׁבְתָּ עַד ה׳ אֱ-לֹהֶיךָ וְשָׁמַעְתָּ בְקֹלוֹ... בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ" (דברים ל', ב'). למול הפסוק השכן ״כִּי תָשׁוּב אֶל ה׳ אֱלֹהֶיךָ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ" (ל', י'). בלי שקיבלתי אישור לדבר מאבשלום קור, אני מעז להגיד שעד ה׳ ולא עד בכלל לעומת אל ה׳, אליו ממש. כך או כך, גם את זה וגם את זה טוב וראוי לעשות בכל לבבך ובכל נפשך, עד הסוף, במסירות נפש.
אבל מה הקסם שמעביר אותנו מעולם של ״עד ה׳״ אל עולם של ״אל ה׳״? מה משלים את התשובה בכדי להיכנס פנימה אל קשר של דבקות וקרבה?

העולם הדתי עמוס תלי תלים של מעשים שתכליתם להביא את העושה למדרגות גבוהות של טיפוס לשמים, כמו גם ערמות של מחשבות, הגדרות ופלפולים שאמורים לקדם את היהודי בים החכמה אל ההשגות שמעבר. תהליכי התשובה והתיקון של האדם באשר הוא אדם, בנויים לרוב ובאופן טבעי על שכלול וטיוב של עולם המעשה בגיבוי ההתרחבות של עולם המחשבה.

אבל יש דבר אחד שלוקח אותנו קרוב קרוב, יש אופציה בלתי נגמרת של תשובה מהירה ושלמה, יש איבר מוזנח שבכוחו להביא אותנו ״אל״, אליו ממש - פִּיךָ.

ועכשיו קצת מתמטיקה אלוקית. לא סיימתי בית ספר, אבל בכל זאת אני יודע להגיד שיש הבדל בין אחד למאה, מאה זה הרבה יותר מאחד. לכן ראוי להתאמץ ולטפס כמה שיותר במדרגות השיפור, ההצלחות והצדיקות, להתקדם אל המאה המיוחל והשמור למצטיינים.

אבל אני גם יודע, שאחד ומאה, בשעה שהם נעמדים אל מול האין סוף, ביחס אליו, הם רחוקים וקרובים אליו באותה המידה. על אף שמאה גדול מהאחד, ברגעי העמידה אל מול האין סוף, גם הוא לא נספר.

אז יש תשובה שמפעילה את האדם לשפר את המעשים ולשכלל את המחשבות בכדי להתקדם, להגיע גבוה יותר, רחוק יותר, טוב יותר. צריך לעבוד ולהתאמץ בשביל להביא תוצאות של תיקון. הרמב״ם ניסח לנו בהלכות תשובה את השלבים במסלול המפרך לשוב בו עד ה׳. אבל לג׳ובניק כמוני, שאפילו על הקלה שבעברות לא מסוגל לעבור מסלול שכזה וגם לחזקים שבחזקים, יש אפליקציה זמינה, קרובה, שיכולה לקחת אותנו בבת אחת, אל תשובה גמורה אל ה׳. הדיבור, הניגון, השירה, הדממה, התפילה, ההודאה והווידוי, הבקשה, ההתחננות, השיתוף, המלמול ואפילו הזמזום הם גשרים לא מנוצלים של קרבת אלוקים חיים, המעניקים לנו רגעים של תשובה נצחית, אמתית ושלמה.

אז אין כאן דרשה מפולפלת וגם לא הזמנה מעשית מוגדרת, אבל יש כאן דיבור פשוט מלב אל לב, המזמין להעיר ולעורר את עצמנו אל האפשרות הקרובה והמקרבת של העשייה בפה. ״כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ" (ל', י"ד).
"והסתרתי פני מהם". ואין נורא מזה. מדובר בייאוש. בגירושין. בפרידה, אולי זמנית, אבל בכל זאת - הפקרה של ילד לעולם הגדול... "ומצאוהו רעות רבות", רעות כלשהן, מקריות לגמרי, לא רעה ספציפית מול חטא מסוים, אלא רנדומאלית לגמרי, כי היד המכוונת איננה, כי העין המכוונת אותה מוסתרת
שים לב 

 קרני אלדד - מוזיקאית, מלחינה ,זמרת  ופובליציסטית
את הסרט "מועדון ארוחת בוקר" ראיתי בצעירותי עשרות פעמים. היו לנו שלושה סרטי וידאו בבית ויש גבול למספר הפעמים שאפשר לראות את "ג'אק פלאש המקפץ". הסרט מספר על חמישה תיכוניסטים שקיבלו עונש לשהות יחד בבית הספר מעבר לשעות הלימודים. בהתחלה כל אחד מהם הוא אי, לבד, לא מתקשר עם האחרים, ואט אט הם נפתחים ואנו מגלים שהם לא קיבלו את העונש סתם. לכל אחד מהם משקעים נפשיים עמוקים המתבטאים בצורה אחרת.
אחד בז לכולם, מעצבן את כולם, מנבל את הפה. אף אחד לא יכול עליו. שום דבר לא מפחיד אותו. במשך הסרט נבין שבבית הוא סובל מהשפלות, מכות ומאיומים מאבא שלו. אחד מגיע מבית כוחני מאוד שדוחף למצוינות ובז לחלש. הוא נענש כי התעלל בנער חלש ממנו. ואחת, זאת שנכנסה ללב הכי חזק והכי כואב, זאת הפרובוקטיבית השתקנית, שמרוחה באיפור שחור כבד, שנהנית להכאיב לעצמה, כששואלים אותה מה גורם לה לנהוג כך, היא עונה: מתעלמים ממני. וכולם יודעים שאין גרוע מזה.
נזכרתי בסרט ובנערה ההיא כי בפרשת "וילך" ה' קורא למשה וליהושע ואומר להם שאם העם יעזוב אותו, הוא יעזוב אותם. "והסתרתי פני מהם". ואין נורא מזה. מדובר בייאוש. בגירושין. בפרידה, אולי זמנית, אבל בכל זאת - הפקרה של ילד לעולם הגדול. בלי השגחה, בלי עונשים, בלי שלמישהו יהיה אכפת מה קורה איתו. "ומצאוהו רעות רבות", רעות כלשהן, מקריות לגמרי, לא רעה ספציפית מול חטא מסוים, אלא רנדומאלית לגמרי, כי היד המכוונת איננה, כי העין המכוונת אותה מוסתרת.
ופתאום יש מקרה, ואין סיבה ותוצאה, ואין סדר בעולם, ואין אבא, ואין עמוד ענן, ואין למי לפנות. אין נורא מזה.
ואז נזכרתי באדם שהיה קרוב זמן רב, וכשנפרדו דרכנו, הוא אפילו לא התקשר להגיד "שנה טובה". התעצבתי. ואז חשבתי כמה מאמץ זה היה בעבורו לא להתקשר. כמה זה קשה יותר מלהתקשר. וחוסר הפעולה, אין משמעותה שאין בלבו דבר, אלא בדיוק ההפך, יש המון. כי אם זה לא היה כואב כל כך - הוא לבטח היה מתקשר.
וככה זה גם האלוקים שלנו ואנחנו. הרבה יותר קשה לו להסתיר פנים מאשר לכעוס ולהעניש. אחרת הוא לא היה עושה זאת בצורה מודגשת כל כך. הוא היה פשוט הולך.  בלי לטרוק את הדלת בכזאת עוצמה. כי אנחנו אהובים כל כך, ומוטבעים כל כך בלבו שהפרידה הזאת לא יכולה להחזיק מעמד. היא תסתיים. היא מסתיימת. היא הסתיימה. 
לפי ההגדה, מכיוון שהקיסר התקשה לבטא את השמות היהודיים, קיבלו התושבים החדשים שמות סינים. כך משפחת לוי, למשל, הפכה למשפחת לי

התפתח ויכוח סוער בסינית. מכוון שאינני דובר את השפה, שאלתי מה העניין. התברר שהוויכוח נסב סביב השאלה איזו ברכה מתאימה לסושי - ברכת מזונות או ברכת שהכל נהיה בדברו? מה עיקר ומה טפל - האורז או הדג?
עד הקצה וחזרה רחל בן צור

בפרשה מובטח לנו שאם נחזור בתשובה נזכה בקיבוץ גלויות. יצאנו עד לקצה הארץ הכי רחוק לבדוק ממצאים. ואכן נמצאה בסין קהילה יהודית עתיקה וכמעט נעלמת. יעקב וואנג, שהתחבר מחדש ליהדותו, עלה לארץ וחולם להיות הרב הסיני הראשון מזה 200 שנה. בעזרת עמותת 'שבי ישראל' מתקבצים הנידחים
לפני 6 שנים, עמדה ג'ין ג'ין, בחורה ממוצא סיני, בפני בית הדין הרבני לגיור. לאחר שהפגינה בקיאות מעוררת הערכה בשאלות הלכה והשקפה, קבעו הדיינים כי היא עברה את המבחן בהצלחה וכי היא ראויה  להיקרא יהודיה. ג'ין ג'ין התבקשה לבחור לעצמה שם חדש. הנוכחים ציפו כי תבחר בשם של דמות תנ"כית כמו שרה, רחל או מרים, אך ג'ין ג'ין ענתה בביטחון כי היא רוצה מעתה להיקרא בשם 'יכליה'. הדיינים הופתעו, ואחד מהם שאל את הבחורה הצעירה מהיכן שמעה את השם? ג'ין ג'ין ניגשה והוציאה מתיקה תנ"ך מתורגם לשפה הסינית, והקריאה את הפסוק מספר דברי הימים ב': "בֶּן שֵׁשׁ עֶשְׂרֵה שָׁנָה עֻזִּיָּהוּ בְמָלְכוֹ וַחֲמִשִּׁים וּשְׁתַּיִם שָׁנָה מָלַךְ בִּירוּשָׁלִָם, וְשֵׁם אִמּו יְכָלְיָה מִן יְרוּשָׁלִָם" (כ"ו, ג'). 
הדיין הוסיף והתעניין מה מצאה בחורה צעירה להיקרא דווקא בשם ייחודי זה והיא סיפרה על ילדותה, כשאביה נהג לומר לה: "את תראי, הקדוש ברוך הוא יכול הכול, ובבוא היום גם נעלה לארץ ישראל". כשנתקלה, במהלך לימודיה, בשם יכליה, הרגישה ג'ין ג'ין כי הוא מסמל את תמצית האמונה וההמתנה ארוכת השנים של אביה וחברי קהילתו לחזור ולהשתייך לעם היהודי.
ג'ין ג'ין, בת 27, גדלה בעיר קאפינג שבסין, בקהילה הולכת ונעלמת, הנאחזת באחרוני הזיכרונות היהודיים שלה.
לפני יותר מאלף שנה, עברה בדרך המשי קבוצה של פליטים יהודים מפרס ועירק והגיעה לקאיפנג  שמנתה מעל מיליון תושבים, גודל של עיירה או כפר במונחים מקומיים, אך הייתה אז אחת מהבירות של האימפריה הסינית. המושל המקומי נתן את ברכתו והפליטים התיישבו במקום.
לפי ההגדה, מכיוון שהקיסר התקשה לבטא את השמות היהודיים, קיבלו התושבים החדשים שמות סינים. כך משפחת לוי, למשל, הפכה למשפחת לי. עם זאת, הקפידו הפליטים היהודים לשמור על אילנות היוחסין שלהם וזכרו כל העת את מוצאם.
בשנת 1163, נבנה בקאיפנג בית כנסת. הקהילה הלכה וגדלה ומספר היהודים הגיע לכ-4000 איש.  בימי הביניים היה להם כל שקהילה יהודית זקוקה לו: בתי כנסת, מקוואות. רק דבר אחד הטריד את חברי הקהילה: האנטישמיות והתבוללות שבאה בעקבותיה. הרבה נישואי תערובת והזהות היהודית הלכה והיטשטשה.

כמו דמות מתוך ספר
בתחילת המאה ה-19 הלך לעולמו הרב האחרון של קאיפנג. כמה שנים אחר כך, פקדו שיטפונות את העיר וחלקים רבים ממנה נהרסו, לרבות בית הכנסת, שגילו עמד על כ-700 שנה. האירוע היה משמעותי ביותר עבור בני הקהילה: הוא סימן את סופה כישות עצמאית.

אבל שרידי קהילת קאיפנג זכרו שהם יהודים, והמשיכו בניסיונות להחיות את הקהילה. בתחילת המאה העשרים, פנו מנהיגי הקהילה בקול קורא ליהדות העולם, והתחננו שישלחו אליהם מורים שיוכלו ללמד את בני הקהילה עברית. לא נותר מי שיקרא בתורה, הם כתבו, והם חשים כי הסוף מתקרב. קהילה אחת נענתה לאתגר: קהילת שן היי. אבל הפרויקט נקטע עם פרוץ מלחמת העולם הראשונה. בשן היי התפנו לקליטת פליטים מרוסיה שחיפשו מקלט ואילו הצלת יהדות קאיפנג נדחתה. 
"כשקראתי את ההיסטוריה, הרגשתי תחושה של פיספוס". אומר מיכאל פרוינד, מייסד עמותת 'שבי ישראל', העוזרת לאלה המבקשים לחזור או להתקרב אל העם היהודי, ומי שפועל להשבת יהודי קאיפנג אל יהדותם והעלתם לארץ. "האנשים האלה הושיטו יד לעם היהודי וביקשו 'אל תשכחו אותנו, אנחנו רוצים לשמור על הזהות שלנו', ואנחנו לא עמדנו במשימה". 
פרוינד נחשף לקהילה בעקבות רומן שקרא בשם Peony שכתבה הסופרת אמריקנית פירל באק, ומתוארים בו אחרוני יהודי קאיפנג. "כשקראתי את הספר, מאוד התרגשתי. באותה תקופה פגשתי בחור שלמד באוניברסיטת בר אילן, אחד מצאצאי הקהילה מסין. הרגשתי שהדמות עלתה מתוך דפי הספר. הוא סיפר לי על ההתעוררות  בקרב צעירי קאיפנג שצמאים לדעת יותר על יהדות ועל ישראל. במשך עשרות השנים האחרונות כמעט הצליחה תנועת הקומוניזם למחוק את הידע שהיה להם על יהדותם, נשארו בדלי מידע - צעירים שזוכרים סבא שסירב לעבוד בשבת או חגג חגים יהודיים, משפחות שלא אוכלות חזיר. בסין חזיר הוא מאכל מרכזי בתפריט, כמו פלאפל בישראל".
בשנת 2005, בעקבות המפגש עם הבחור הסיני, טס פרוינד  לקאיפנג. "פגשתי שם קבוצה של כ-80 איש, כולם צאצאים לקהילה היהודית. כשהגעתי, הם התחילו להתכנס כל שבת, להגיד קידוש וללמוד  על יהדות. חלק מהצעירים הביעו נכונות לעלות ארצה, ללמוד תורה ולעבור גיור".
כשחזר לישראל, קיבל פרוינד אישור ממשרד הפנים לעלות לארץ ארבע בחורות מקאיפנג. בינואר 2006 הן השתלבו בלימודי יהדות במדרשה לבנות בישוב בת עין. "הן בקושי ידעו לזהות אות עברית.  תוך שנה הן ממש הפנימו את התורה, זה היה מדהים. בינואר 2007 כבר ליוויתי אותן לבית הדין בירושלים שם הן עברו את הגיור". 
פרוינד מספר על בחורות שמחויבות לעמן, ומקפידות על קלה כחמורה. "לפני שליוונו את הבנות לבית הדין, הלכתי עם אשתי ושתיים מהבנות למסעדה בירושלים לאכול סושי, מאכל שהן לא טעמו מעולם. כשהמלצרית חזרה עם הצלחות, התפתח ויכוח סוער בסינית בין הבחורות. מכוון שאינני דובר את השפה, שאלתי אותן מה העניין. התברר שהוויכוח נסב סביב השאלה איזו ברכה מתאימה לסושי - ברכת מזונות או ברכת שהכל נהיה בדברו? מה עיקר ומה טפל - האורז או הדג? את מבינה", שואל פרוינד בהתרגשות, "לפני שנה, הן לא הבחינו בין אותיות הא"ב, וכעת הן אימצו בצורה מוחלטת חיים של תורה ומצוות".
הרב הסיני הבא
נדרשו שנתיים וחצי נוספות של הליך בירוקרטי מייגע בכדי להוציא אישורים להבאת קבוצה נוספת. בשנת 2009 הגיעו לארץ שבעה צעירים, נכנסו מיד לאולפן בקיבוץ שדה אליהו, שם למדו לדבר עברית בסיסית, לאחר מכן עברו הצעירים לישיבה ביישוב אפרת ולמדו לימודי יהדות, ובסופם התגיירו. 
אחד הבחורים בקבוצה, יעקב וואנג, בן 27, חולם להיות הרב הסיני הבא. "הרב האחרון של קאיפנג נפטר לפני 200 שנה, ומאז אין לקהילה מנהיג ומכוון", מסביר יעקב, "אנשים שומרים מצוות בסיסיות וזוכרים את יהדותם, אבל לא מבינים את המשמעות, את הסיבות למעשיהם. אני למדתי מסבי שאנחנו יהודים, לא אוכלים גיד הנשה, לא אוכלים חזיר. סבא תמיד אמר לי שסין היא לא הבית שלנו, ומאז אני חולם לעלות לישראל ולהיות יהודי. אני מרגיש בר מזל, שזכיתי להיות מראשוני הקהילה שעולים לארץ. בערים אחרות, האנשים כבר שכחו ולא רוצים להיות יהודים. כשאנשים באים לפה הם שואלים: יש לכם רב? יש לכם מסורת? אני מקווה להגיע יום אחד לקאיפנג בתור רב, לבנות בית כנסת ומקווה ולחזק את הקהילה מחדש. ובעזרת השם גם לעלות אותם לארץ". 

לדברי פרוינד, שנים רבות נרשמו צאצאי הקהילה בתעודות הזהות הסיניות כיהודים, אך לפני שלושים שנה החליט הממשל בפתאומיות להחרים את התעודות והשאיר רק שתי אפשרויות רישום בסעיף הלאום: סיני, או מוסלמי. רבים מהיהודים נרשמו כסינים, אולם מעטים בחרו להירשם כמוסלמים, בשל העובדה שלמיעוטים בסין יש אישור להביא לעולם יותר מילד אחד. 

לפיכך, מקפידים ב'שבי ישראל' לחזק את הקשר עם היהודים בקאיפנג ולנפץ את מסך הבורות שנכפה עליהם בשנים בהן לא היה אינטרנט, ולא קשר דיפלומטי בין שתי המדינות. "אנחנו מוצאים חומר על יהדות, מתרגמים לסינית ושולחים להם, נותנים להם שיעורים דרך הסקייפ כדי לחזק אותם", מסביר פרוינד. "אני רוצה שכל צעיר מקאפינג שרוצה ללמוד על המורשת והיהדות יוכל לעשות זאת, וכל  מי שרוצה לעלות ארצה, יוכל לעלות". 

מיכאל מאוכזב מכך שמאז כינון היחסים עם סין לא יצר אף נציג רשמי של מדינת ישראל קשר עם בני הקהילה, אך הוא מקווה כי הנסיבות שהשתנו יגרמו בכל זאת להתעוררות גדולה יותר. "סין הולכת ונפתחת, יש יותר חופש לאנשים, בניגוד למה שהיה לפני 30–40 שנה. האינטרנט משחק תפקיד מרכזי וחשוב, כשחומר על יהדות הפך נגיש, פתאום הצעירים נחשפו לעולמות חדשים של מידע.
בסין כחברה יש המון כבוד לאבות במשפחה, זהו יסוד עמוק בתרבות ובדת. עצם העובדה שאבותיך היו יהודים הוא פרט חשוב בעיני האנשים, והם המשיכו להעביר אותו מדור לדור, אף על פי שקודם לא התאפשר להם ללמוד על יהדות".
פרוינד מצטט נבואה מספר ישעיהו: "הִנֵּה אֵלֶּה מֵרָחוֹק יָבֹאוּ, וְהִנֵּה אֵלֶּה מִצָּפוֹן וּמִיָּם וְאֵלֶּה מֵאֶרֶץ סִינִים" (מ"ט, י"ב). הנביא מנבא שלקראת אחרית הימים עם ישראל יתקבץ לארצו, מי יודע, אולי זו ההוכחה לכך שהיהודים הסינים יחזרו גם הם ארצה". ואולי גם הוכחה שאחרית הימים כמעט כבר פה.   
כל אחד ניצב בברית בראש השנה ברגע תקיעת השופר, והמשפט הכרוך בחידוש הברית הוא תוצאה של המצב התודעתי של הניצב. ככל שרמת המודעות שלו גבוהה יותר וככל שהוא מסנכרן את הרצונות שלו עם המהלך העולמי הגדול, משתפר מצבו מבחינת המשפט
ברית בתלת מימד
הנצבים בברית, נכנסים למציאות תלת ממדית של העולם ושל אפשרויות תיקונו. פסקול הסרט התלת מימדי מבוסס בעיקרו על קול אחד – קול השופר, שבהיתקעו בוחרים השומעים אם להיות ניצבים אנונימיים בתפאורה או ניצבים בשירות מלך  

"אתם ניצבים היום כולכם... לעברך בברית ד' א-להיך".
מעמד ברית ערבות מואב מסתכמת בפרשתנו. נקודת זמן של צומת דרכים. מסתיימת תקופת המדבר והנהגת משה ותם דור יוצאי מצרים, והדור החדש נכנס לארץ ישראל.

ברגע הזה מתעכבים לכונן את הברית. וכאן יש מקום לבחון את מושג הברית.

הגדרת ברית היא: מחויבות המתקבלת כאקסיומה מוחלטת ושאינה עומדת לבחינה מחודשת. בניגוד להסכמה או החלטה רגילה שהתוקף שלה מתקיים כל עוד היא מתאימה לתנאי החיים המשתנים. את הברית אסור להפר ויהי מה. הפרת הברית איננה רק שינוי בהתנהלות, אלא היא כרוכה במשבר עמוק, ויש בה רכיב של חורבן והרס. בניגוד לכל הסכמה אחרת ששינוי או החלפה יכולים להתקיים בה בתנועה מתונה של התפתחות.

מושג הברית יכול להתבטא בכמה מימדים: המוסרי, הבינאישי ובין אדם לאלוקיו.

 טבעי, טוטאלי ומאמין
בהקשר למימד המוסרי, הראי"ה קוק זצ"ל, דן במושג הברית הפנימית, שבין האדם לעצמו והוא כותב:

"שורש ברית וכריתות ברית במובן המוסרי הוא, שהעניין החיובי ואידיאלי, הנובע מתמצית המוסר היותר נעלה ונשגב, יהיה מוטבע עמוק וחזק בכל טבע הלב והנפש, עד שלא יצטרך לא זירוז ולא חיזוק ולא סייג לשמירתו, כי-אם יהיה מוחש וקבוע" (מידות ראיה – ברית).
כוונתו שיש תחומים שבהם אדם נועל את המחויבות המוסרית שלו באופן כל כך עמוק, עד שהופך את הערך הזה לחלק מטבע נפשו. יש אנשים שאינם מסוגלים לשנות מן האמת, גם כאשר הדבר יגרום להם להפסד כספי גדול או למבוכה או להסתבכות עם החוק וכדומה. עבורם ההצמדות לאמת איננה שאלה שהם בוחנים בכל רגע - הם פשוט אינם מסוגלים אחרת מטבע נפשם. זוהי התכונה של כריתת ברית במובן המוסרי.

בהקשר למימד הבינאישי, יש ושני אנשים בוחרים לכרות ברית. בשונה מכל הסכם, הברית מחייבת את הצדדים להיות נאמנים גם כאשר הנאמנות הזו פוגעת באינטרסים. גם כאשר זה מפסיק להיות כדאי. גם כאשר התנאים החיצוניים מנתקים את הצדדים הם לעולם ישמרו על הברית. דוגמה מובהקת לזה, הברית שבין דוד ליהונתן, ברית שמבחינת יהונתן עומדת בניגוד לאינטרסים שלו כיורש העצר. היא עומדת בניגוד להזדהות הפשוטה של הבן עם אביו, שאול. זו אהבה נקייה וטוטאלית שחורגת הרבה מעבר לכאן ועכשיו, וממשיכה להתקיים גם בדורות הבאים. דוגמה נוספת שכיחה יותר, היא ברית הנישואין שבין איש לאישה. הברית הזו איננה אמורה לעמוד למבחן מפרק לפרק. הפרתה היא משבר קשה והריסה של יסוד החיים. השאלה נשאלת (בייחוד בעת הזו, אשר כל כך שכיחים הניכור והבדידות, המכונים "אינדיבידואליות") למה אנשים עושים את זה לעצמם? התשובה לכך תלויה בתפיסה של איכות הקשר. למשל ההכרה שאיש ואישה מתחברים, במובן הנצחי, בילדיהם, מחייבת קשר שיתאים לאופק של הנצח. וגם במובן הקיומי מי שרואה בזוגיות, השלמת צלם א-לוהים, ומוצא בה את גיבוש הזהות העמוק ביותר, הרי שמחויב הדבר שתהיה ברית טוטאלית כדי שעל גביה ניתן יהיה לבנות את הקומות הבאות.

 
במימד השלישי, הברית שבין הקב"ה לעם ישראל נועלת אותנו במחויבות לשליחות הגדולה של תיקון עולם, באותה מידה שבה גם הקב"ה מחויב שלא להחליף אותנו באומה אחרת. הרמח"ל ב'דרך ה' מסביר שהכוונה הראשונית הייתה שכל אדם באשר הוא יוכל לפנות אל ה', אלא שאחרי הכישלונות של אדם הראשון, דור המבול ודור הפלגה הצטמצמה נקודת המפגש שבין הא-ל לברואיו בזרע אברהם. לכן נכרתה הברית בראשונה עם אברהם, ואחר כך עם כל עם ישראל. תוכן הברית מנוסח במילים שונות בתפילות של ראש השנה. עם ישראל מחויב להוביל מהלך שבסופו "ידע כל פעול כי אתה פעלתו", "ויקבלו כולם עול מלכותך", "והיה ה' למלך על כל הארץ" וכו'. תולדות המין האנושי, אם כן, זהו סיפור ידוע מראש. תחילתו בחטא ובגירוש האדם מגן העדן וסופו "ומלאה הארץ דעה את ה', כמים לים מכסים". אלא שהמסלול וקצב ההתקדמות תלוי בעם ישראל, הם אלה שמכתיבים את הזמן (בעתה או אחישנה) והם שמכתיבים את הנתיב, עליות ונפילות, קפיצות ונסיגות. למסלול הזה של תיקון העולם יש חופש מסוים אבל אין כאן בחירה או אפשרות להסיט את העולם מייעודו. התיקון יגיע ויהי מה.

ניצבים כבני מרון
נקודות הסימון של הברית מאופיינות בקול השופר. נקודת המוצא בברית אברהם - בעקדת יצחק, שם סומן הכלי, בקרני האייל הנאחז בסבך. אבל הכלי הזה עדיין שקט עד שיישמע קולו בהר סיני, ואז גם תצא הקריאה העולמית לכלל האנושות, לעזוב את האלילים ולהאמין בא-ל אחד. והנקודה השלישית המסומנת בקול השופר הוא השופר שלעתיד לבוא. ביום ההוא יתקע בשופר גדול. נקודת ביניים משמעותית מתקיימת בכיבוש יריחו בכניסה לארץ, כאשר תקעו הכהנים בשופרות ובזה הכניעו את העיר הראשונה ופרצו את ה"מנעול" שחסם את הדרך לכיבוש הארץ.   

מבחינה זו, בכל שנה, בשמיעת קול השופר, אנחנו בוחנים מחדש את הברית, ואת המקום שלנו על ציר ההתפתחות, שבין עקדת יצחק - השופר בהר סיני - ושופר הגאולה. ההקשבה לשופר, מציבה את התודעה ואת משמעות החיים שלנו על הציר הזה. אנחנו הרי חיים בתוך הקשר של זמן ומקום, ואנחנו מספרים לעצמנו את הסיפור. כך אני מבין את דברי הרב קוק באורות התשובה (ד',ד') : "הטבע העולמי וכל יציר פרטי, ההיסטוריה האנושית וכל איש יחידי ומעשיו צריכים להיות מסוקרים בסקירה אחת, כתוכן אחד בעל פרקים שונים, ואז ממהרת האורה של הדעה המביאה לידי תשובה לבא". היכולת לספר לעצמנו את סיפור החיים שלנו בתוך ההקשר של המהלך העולמי - זוהי התודעה המביאה לידי תשובה. מכיוון שהמסלול שבו ינוע ציר התיקון של העולם תלוי בתיקון של האנשים המאכלסים את העולם, אם כך הרי באמת כל ביוגרפיה פרטית היא פרק בספר תולדות היקום.

אמת, כל הפאתוס הזה אינו יכול להתקיים בתודעה היומיומית של האדם הממוצע. אבל ברגע שבו נשמע קול השופר, כל אחד מאתנו, ישאל את השאלה בנוגע למודעות ולכיול השאיפות בהקשר של מטרת העל הגדולה.

במובן זה כל אחד ניצב בברית בראש השנה ברגע תקיעת השופר, והמשפט הכרוך בחידוש הברית הוא תוצאה של המצב התודעתי של הניצב. ככל שרמת המודעות שלו גבוהה יותר וככל שהוא מסנכרן את הרצונות שלו עם המהלך העולמי הגדול באותו הרגע, משתפר מצבו מבחינת המשפט.

 

ודומה שלזה התכוונו במשנה בנוגע לאופן העמידה בברית "כבני מרון". המחלוקת מתארת שלוש רמות של מודעות:

א.      ככבשים העוברים לפני המסמן, מצב של חוסר מודעות. כמו הכבש שאיננו מודע.

ב.      כמעלות בית מרון - הליכה בדרך שהיא כמעבר הכרחי על צלע ההר. יש מודעות לדרך, אבל מתוך הכרח, ללא ברירה, לסטות לימין או לשמאל.

ג.       כחיילותיו של דוד - מודעות שיש בה שותפות ונכונות של מתנדב ליחידה המובחרת.

בהישמע קול השופר, הבחירה בידינו האם לחיות בעולם כ"ניצבים" במובן התיאטרלי, של דמויות שוליים, שרק מוסיפות נופך של ריאליות לאווירה, אבל לא מקדמים את העלילה. או להיות ניצבים במובן התנכ"י כמתייצבים לשירות המלך, בדחיפת העולם לתיקונו.

 
עצור בטרם תעבור
"אתם ניצבים... מחוטב עציך עד שואב מימך".

(דברים כ"ט, ט'-י')

היא: 

הסיפור היהודי מתרחש מפרשת "לך לך" עד פרשת "וילך". הציווי הראשון לעברי הראשון הוא להיות בתנועה - תנועה מתוך קשב פנימה, לךְ לךָ, ודבריו של משה לעם ישראל מסתכמים בשבוע זה, בפרשת וילך. הנשמה נמצאת תמיד בתנועה, בתפילה. אנו מתבקשים לגלות ולבטא את תנועת נשמתנו במציאות שלנו (עולת ראי"ה, סעיף א'- ב').

בפרשנו, אנו מתבקשים להיות ניצבים, לעצור, לא לנוע. רגע לפני ראש השנה, תחילתה של תנועה חדשה, מצווים לעצור! בתנועה אנו מרגישים את עצמנו, את המהלך שלנו, השליחות, המימוש העצמי, התפקידים והאחריות שלנו. כשאנו מתבקשים לעצור, להיות ניצבים - ניתן להרגיש לרגע, חלק מהמהלך. להתבונן למעלה, על ההשגחה אשר הציבה אותנו בדיוק במקום וברגע הנכון. לחוש את המקום בו אנו ניצבים היום, ולהתכוונן לצעדים הבאים, להתבונן סביבנו, על השותפים למסע, אשר ה' זימן לנו בדיוק רב. "אתם נצבים היום כולכם" - האיש שאיתי, הילדים שלי, ניצבים כאן איתי היום, שותפים מלאים לתנועה, בהשגחה מופלאה. 

טיפ: עצרי רגע ודמייני את עצמך ניצבת, כמו במשחק שחמט של חייך, קחי לך רגע לחוש מי את היום, ברגע זה, בשלב זה של חייך. בסוף שנה זו, לקראת השנה החדשה.

תתבונני מי הם הסובבים אותך, המלווים שלך במסע חייך. קחי לך רגע להודות על כך שדווקא איתם את זוכה להיות ניצבת, לשחק את משחק החיים.

הוא:

אל מי מדבר משה? את מי הוא מחשיב כפרטנר? את כולם. כולם זוכים לראות פניו. כולם נחשבים חלק מהעשייה והאחריות ההדדית הציבורית. "ונראה כי כוונת משה בברית זה היא להכניסם בערבות זה על זה כדי שישתדל כל אחד בעד חבירו... זקניכם ושוטריכם כל זקן יתחייב על משפחתו כל איש ישראל הם ההמון כל אחד יתחייב על בני ביתו..." (אור החיים). 

רבי נחמן קורא לעיקרון שמעלה פה "אור החיים" הקדוש - "מלכות" (ליקוטי מוהר"ן נ"ו). לכל אדם, גדול כקטן יש מלכות. מלכות אין משמעותה שׂרָרָה, אלא הָכַלָה (מלכות בחילוף אותיות = מֵכִילוּת). בפנימיות התורה כוחות הנפש מתנקזים למידת ה"מלכות" - הידע כיצד לקחת את הגורמים השונים ולאחד אותם לחיים משותפים. יש אדם, אומר רבי נחמן, שיש לו מלכות רק על עצמו, יש שיש לו מלכות על בני ביתו, וכן הלאה. מלכות זו הזכות להשפיע, לתת ולאחד אנשים/כוחות רבים. גם אצלך בבית יש "ממלכה" קטנה - בת זוג, ילדים, הורים, אחים... התורה מספרת לנו כי הדרך הבריאה והמתוקנת להתנהלות היא בהכלה של כל הכוחות (ולא בדיכוי), באיחוד הכוחות. כותב ה"מאור ושמש" (תלמידו של רבי אלימלך מליז'נסק): "הנה ידוע אשר עיקר גדול מעיקרי ושרשי העבודה ופתח התשובה הוא להתאחד כאחד ולהתקשר בעבותות אהבת חברים ולהביט בחברו מעלותיו ועבודת בוראו...". 

קודם כל להכיר בגדולה של הסובבים אותי, של אלה שמושפעים על ידי, ורק אז ניתן יהיה באמת להתאחד ולעשות דברים גדולים.

טיפ: באחת מארוחות השבת ערכו סבב בין היושבים  בשולחן. כל אחד יאמר לאדם שמימינו - "מה שאני לומד ממך זה...". ניתן לעשות יותר מסיבוב אחד.
גרשון מסיקה

בן 61, נשוי ואב לחמישה מאלון מורה 

ראש המועצה האזורית שומרון. בעבר כיהן יו"ר הוועד באלון מורה, חבר מליאת המועצה האזורית שומרון. 
שבת

זמן לנוח, ללמוד ולהרגיע את הנפש

אשדוד

עיר ילדותי. אבי היה התושב הראשון וממייסדי העיר.
חופשה

עם כל השבט ברמת הגולן

סרט

לא זוכר כבר מה זה

קניות

החלק החלש שלי. אני מוריד את אשתי בקניון ומחכה לה בחניה.

ריאליטי

אני מחובר לריאליטי מסוג אחר. חי ונושם חדשות, תקשורת ופוליטיקה.
מילואים

עשיתי שנים רבות עד שהיה לי עימות עם ערבי בשכם ומאז לא נקראתי.
מהם ספרים עבורך?
ספרים בשבילי הם בעיקר ביהדות. כיוון שסדר היום שלי עמוס מאוד אין לי זמן רב לקריאה. את מעט השעות שנותרו אני מעדיף להשקיע בלימוד. יוצא לי מדי פעם בפעם לקרוא ספרים של חיים ולדר כמו 'אנשים מספרים על עצמם' העוסק בסיפורים אנושיים מהחיים. מספרי הקודש אני מאוד מחובר לאחרונה לספרי 'נתיבות שלום' של האדמו"ר מסלונים. אני חושב שאלו ספרים חריפים ומיוחדים בלשונם ובסגנונם. הצמצום של הלשון דורש הרבה חשיבה להבנתו ולא פחות חשיבה ליישומו. מספרי החול, אם אני מגיע אליהם, אני מעדיף ספרות היסטורית וצבאית על הציונות והקמת המדינה כמו 'אקסודוס' של ליאון יוריס על המעפילים ו'ארוכה הדרך לחירות' של יעקב מרידור העוסק בסיפורו של יעקב מרידור עצמו שהיה מפקד האצ"ל ונודע בסדרה של ניסיונות בריחה ממעצרו באפריקה, שם הוחזק כאחד מגולי אצ"ל ולח"י. גדלתי על סיפורי המחתרות ומאבקי מלחמת השחרור וגם היום כשאני קורא על התקופה הזו זה מרגש אותי כל פעם מחדש.

האם יש לך ספר ילדות נצחי?

אהבתי מאוד ספרי הרפתקאות ומתח. 'השביעייה הסודית' של איניד בלייטון הייתה סדרה שאהבתי במיוחד וקראתי אותה כמה פעמים כילד. כיום, אני חושב שילדים פחות קוראים ספרים כמו חסבמה ודומיהם וחבל. 

איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?
הספר 'בגין' של אבי שילון. יש בו תיאור היסטורי מרתק וגם התייחסות למנהיג ברמה לאומית שהשפיע על דורות ועוד ימשיך להשפיע בהמשך. אני חושב שהדור ההוא של בגין ומייסדי המדינה שמו בצד את כל התועלת האישית והשקיעו את כל חייהם למעון הכלל. היום אנו קוצרים את ההצלחות שלהם ונחים על זרי הדפנה. הדורות שלנו הם על התפר של סוף הגלות ותחילת הגאולה והדמות הזו של מנחם בגין היא אחת המשמעותיות בתהליך ההיסטורי הזה.

איזה ספר חסר עדיין בארון הספרים?
אני מצפה לספרים שנותנים פתרון לקונפליקט הערבי יהודי. אנו מדברים הרבה אך אף אחד מהצדדים לא נותן פיתרון מעשי ויישומי שיהיה על סקאלה שמשמאל לכהנא ומימין לשלום עכשיו. הספר צריך להיות מקיף ומעמיק מצד אחד וקונקרטי ויישומים עם פתרונות מעשיים מצד שני. אם היה לי זמן אולי הייתי יושב וכותב איזו סקיצה ראשונית של הספר בשביל שגדולים ממני ימשיכו אותו.
איזה ספר היית לוקח איתך לאי בודד?
בהחלט הייתי לוקח את הספר על בגין שהזכרתי קודם. הדמות שלו היא גדולה כל כך שאני חושב שהיא תמלא אותי במחשבות גם אם אהיה לבד באי בודד.

ציטוט

"שנת 1939 היתה שנה חשובה בחייו של בגין הצעיר. דווקא לאחר שהגשים את חלומו והתמנה לנציב בית"ר בפולין ביקש, לראשונה, חופשה מן הפוליטיקה. הוא חָפץ להתמחות בעריכת-דין בבית-המשפט של דרוהוביץ'. רצונו של הבחור האובססיבי כמעט בכל הנוגע לפעילותו בבית"ר לחולל את השינוי הגדול הזה התעורר בזכות חבֵרתו הראשונה עליזה ארנולד."

בגין 1992-1913 / אבי שילון
מנות חסד בסלים
פרויקט "אורות חסד" של תנועת אורות מיסודו של הרב חנן פורת, עוסק מזה שנים רבות בעזרה וסיוע במשך מעגל השנה למשפחות נזקקות, עולים חדשים וחולים ברחבי מדינת ישראל.
"אורות חסד" הוא פרויקט שמביא לידי ביטוי את ערכי אהבת הזולת והערבות ההדדית שפיעמו בחנן, כלפי כל אדם ובכל עת.
חנן ז"ל ראה בפעילות החסד נדבך מהותי בבניית עולמה הרוחני של האומה, ומכיוון שכך, החלטנו אנו בתנועת אורות להמשיך את פעילותו ומשנת חייו ופעול בדרך בה לימד אותנו. 

אישיותו המאירה של חנן ממשיכה ללוות את הפעילות גם כיום. אורות חסד עורכת מדי שנה בשנה מבצעים מיוחדים: חלוקת מוצרי מזון לקראת חגי תשרי ופסח; חלוקת ילקוטים וכלי כתיבה בתחילת שנת הלימודים, מבצעי חורף חם - חלוקת שמיכות ותנורים למשפחות נזקקות.
בימים אלו אנו עורכים 'מבצע לקראת חגי תשרי' ובמסגרתו יחולקו בע"ה מנות מזון מלאות כל טוב, למשפחות שאין ביכולתן לקנות מוצרים בסיסיים לכבוד חגי תשרי.
כידוע שכל מזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה עד ראש השנה חוץ מהוצאות שבת ויום טוב. 

עלות סל מזון הינה 200 ש"ח. כל תרומה, קטנה כגדולה, תסייע לנו לעזור למשפחות והן ישמחו לראות יד מושטת לעברן, אוחזת בסל מצרכים מלא אור וטוב.
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�מתוך כמה מחברי המשלחת?


�מה היתה דרישתם?





