המבול והיין

יש מקום להתבונן ולשאול - מדוע חורבן העולם התבצע דווקא בדרך של מבול? שאלה זו תתחדד אם נשים לב שבכל פעם שמדובר בחרון אף ה' נפגוש בדרך כלל אש ולא מים. כך בסדום, כך באזהרות על העתיד בפרשת ניצבים "גפרית ומלח שרפה כל ארצה", כך גם בפרשת האזינו "כי אש קדחה באפי ותיקד עד שאול תחתית". מדוע אם כן נידון העולם בצורה כל כך מיוחדת הזו של מבול?
"מי נח"
הגשם שה' ממטיר על הארץ הוא גבורתו הגדולה, גבורות גשמים. אכן אנו אין לנו כח ויכולת לעמוד בפני הגבורה האלוקית הזו השופעת ללא גבול. לכן אנו מבקשים ותן טל ומטר לברכה – לפי יכולתנו לקבל ולהכיל ולא מעבר לכך, אחרת זה נהפך לנו לפי גודלנו הזעום לקללה.

העולם שלפני המבול הוא עולם אכזר , מלא חמס וגזל , כולם עסוקים בלקחת כל מה שניתן מהשני, הנושא של עולם זה הוא "מה אני יכול לקבל ובאיזה צורה אשיג זאת הכי מהר" זהו עולם נטול חסד לחלוטין, שתחילת נפילתו היא בקין שלא חמל על אחיו, וקנא בהצלחתו, והמשכו בבני האלוהים הלוקחים בזרוע חזקה את בנות האדם כאשר יחפוצו. 

עולם כזה צריך לעבור היטהרות, טבילה במקווה החסד, הקב"ה מציף את העולם בחסדיו האין סופיים, כל העולם נבלע בחסד האלוקי, שממילא לא מותיר מקום למציאות עצמאית ונפרדת של שום דבר . הכל בטל ונימוח אל האלוקות " אמחה את האדם אשר עשיתי " דדוקא לשון מחיה ולא חורבן, מפני שאין פה חורבן ישיר. כל מה שצריך לעשות כדי למחות את העולם זה להגביר מאוד את הופעת החסדים הא- לוהיים ללא גבורת הצמצום, וממילא הכל מתבטל ונימוח אליו.  העולם כולו שב למציאותו הראשונית , מלאת החסד אך חסרת הקיום העצמאי, בדומה לתינוק בתוך רחם אימו , שם הוא מוקף מים , כולו עטוף בחסדים בלתי פוסקים של אימו שמקיימת אותו באופן מוחלט , אך דווקא בשל כך אין לו קיום עצמאי – עובר ירך אימו הוא. העולם בימי המבול חוזר לימי העיבור שלו , לתקופת החסד המוחלט . זה התיקון לאכזריות והאנוכיות שהשתלטו על העולם לפני המבול , זו ההטהרות  הנוראה . לכן המבול נקרא מי נח , מפני שמים אלו גרמו בסופו של דבר לנחת כלפי שמיא (עין תורה אור פ' נח),  שהרי בעקבותיהם  החל עולם אחר , עולם שהחסד הוא במרכזו ,  דבר שהולך ומתברר יותר ויותר עד השיא של הופעת עמוד החסד , אברהם אבינו , המגלה לנו כיצד ניתן לבסס חיים שלמים , מלאי עוצמה והתקדמות על היסוד של החפץ לצדק את הבריות ולגמול עמהם חסד אמיתי . 

תיבה של חסד
גם נח בעצמו שותף לתהליך הזה, שהרי במשך שנה תמימה בתיבה הוא עסוק בעשיית חסד בלתי פוסק עם כל ברואי עולם, ללא שום כוונת רווח, ועם הרבה מאמץ שאף פגע בו (כפירוש חז"ל על הפס' "וישאר אך נח" שהיה כוהה מליבו, או משום שאיחר מזונות הארי והכישו). נמצא שבזמן המבול, החסד שלט בעולם. מבחוץ החסד האלוקי ללא הגבולות שגרם למחיית העולם, ומבפנים, תיבת החסד, בה האדם מתקן את אשר עיוות, ודואג אפילו לרמש האדמה. כל אלו יחד הביאו לעולם טהור ונקי , עולם שמאפשר את הופעת תכלית בריאת שמיים וארץ, כדברי חז"ל על הפסוק: "אלה תולדות השמים והארץ בהבראם" (ב', ד) אל תקרי בהבראם אלא באברהם. אברהם הוא הסיבה לקיום העולם, עולם חסד יבנה על ידי אברהם וזרעו אחריו. 

לתוך עולם כזה יוצא נח וכל אשר איתו, וההיטהרות הזו משפיעה גם עליו.... 

"כי טובים דודיך מיין"

"ויחל נח איש האדמה ויטע כרם, וישת וישכר ויתגל בתוך אהלו". מעשהו הראשון של נח  היוצא מן התיבה הוא נטיעת כרם. והשאלה ברורה, וכי לא היה לו לנח מה לעשות אלא ליטוע  כרם, הרי נח פגש עולם חרב, היה צריך להתחיל הכל מההתחלה, לבנות בתים, לזרוע חיטה, כיצד זה טעה האיש הגדול הזה ופנה בתחילת מעשיו אל הוללות ושכרות?

לא טעות יש כאן אלא מחשבת תחילה. חז"ל רמזו על כך באומרם – וכי מהיכן היו לו לנח גפנים? אלא זמורות ויחורים הכניס עימו לתיבה. נח מתכנן זאת מראש. מוסכם עימו שמעשהו הראשון ביציאתו מן התיבה יהיה שתילת כרם יין. מדוע?
נח יוצא מן התיבה אל עולם חרב, עולם שעבר טבילה במקווה. הוא אמור להתחיל לייסד הכל מההתחלה, העולם יתחיל ממנו. למעשה נח עבר  בריאה מחדש. העולם בזמן המבול חזר למצב התוהו, שבו רוח א-לוהים מרחפת על פני המים, אלא שהפעם רוח אלוהים זאת מתגלה בתיבה שהיא הנקודה היחידה המתוקנת בכל התוהו שמסביב. וממנה יוצא נח, כנברא מחדש, כאדם הראשון, הנדרש לייסד עולם, כל השאלה איזה עולם? נח רוצה לשוב ולייסד את העולם שלפני החטא, עולם היין, עולם שבו האדם לא עסוק ברדיפה אחר קיומו החומרי הבסיסי ביותר, שמהווה חרפה לאדם. שהרי אפילו החיות פטורות מעול זה ומזונותיהן מצויים, ורק האדם צריך לכלות ימיו ושנותיו בחיפוש אחר המזון. נח רוצה לייסד עולם של יין, יין בגימטריא סוד. עולם שבו האדם עוסק בגילוי הסודות, הצד הפנימי של החיים, הצד הא-לוהי שלהם, המושכלות הא-לוהיות העדינות ודעת א-לוהים, זה צריך להיות מרכז עיסוקו של האדם. בדיוק כפי שאדם הראשון היה יושב בגן עדן "ומלאכים צולים לו בשר ומסננים לו יין". המלאכים, הצורות הרוחניות העליונות היו מלמדות אותו את המושכלות היותר מופשטות. לשם כך צריך הרחבת דעת ונעימות חיים. זה מצריך שתית יין, אין שכינה שורה אלא מתוך שמחה של מצווה. היין אין ענינו הקיום הבסיסי של החיים אלא הוא פונה לצד המיוחד שבאדם, צד השמחה המאפשר לקיים תהליך של  הפנמה, "יין ישמח לבב אנוש", ובמקביל "פיקודי ה' ישרים משמחי לב". היין נצרך כדי להרחיב את כלי הקיבול לעוד ועוד דעת א-לוהים, ו"עץ הדעת - גפן היה".

נח – הקדים את זמנו!
אכן נח הקדים את זמנו. העולם שאחר המבול איננו אותו עולם שלפניו. העוצמות פחתו. אנשים חיים פחות, יש פחות יכולת ועוצמה, הן חומרית והן רוחנית. בעולם שאחר המבול לא תיתכן תשובה מיידית, גדולה וחד פעמית. זהו עולם התיקון האיטי, הנמשך אלפי שנות היסטוריה, דרך אברהם יצחק ועם ישראל. מתברר לנח שמי ששותה יין אחר המבול פשוט משתכר. אין יכולת להחזיק מעמד בגבהים שאליהם נח רוצה להשתייך, הרחבת כלי הקיבול גורמת להשתלטותם ולהפיכת האדם לחומרי. וכך נח משתכר ומביא על עצמו נזק, ועל זרעו קללה. 

אמנם העולם כולו חותר אל אשר ייחל נח, אל עבר עולם של יין, עולם של סוד, עולם שבו קרבת א-לוהים ודעת א-לוהים תהיה דבר ממשי וחי, "כי אל חי בקרבכם", לא לחינם אנו קושרים כמעט כל דבר שבקדושה עם יין, להזכיר לנו על העתיד הגדול הצפון לנו, שעתידין אנו לשוב ולעסוק בעיקר צלם א-לוהים שבאדם, המושכלות הזכות והציורים הא-לוהיים. 
"לא נתאוו החכמים והנביאים לימות המשיח לא כדי שישלטו על כל העולם... אלא כדי שיהיו פנויים בתורה ובחכמתה... ובאותו הזמן... לא יהיה עסק העולם אלא לדעת את ה' בלבד" (רמב"ם, הלכות מלכים בסוף פ' י"ב). 
"שתו ושכרו דודים"

בעת המאושרת ההיא נשוב לשתות יין ללא כל חשש, הרחבת הכלים תתאים לגילוי השכינה שיופיע עלינו בזמן שתגלה אהבתו הגדולה של הש"ית לעמו "ישקני מנשיקות פיהו כי טובים דודיך מיין , באתי לגני אחותי כלה אריתי מורי עם בשמי אכלתי יערי עם דבשי שתיתי ייני עם חלבי אכלו רעים שתו ושכרו דודים". 
אבל "לכל זמן ועת לכל חפץ תחת השמים" ועוד ארוכה הדרך מ"מי נח" ועד שיזכה העולם כולו לקדש על היין.











הרב אייל ורד
* מדרשיר מאת חנן פורת

במאמר הפתיחה מעלה הרב אייל ורד על נס את ערכו של היין ל"שמח לבב אנוש" ולרומם את המציאות מעל להוויה החומרית למדרגה רוחנית עליונה.

זו היתה מגמת נח בנטיעת כרם לאחר המבול, אלא שנח הקדים את זמנו וביקש להעלות את המציאות לפני שתוקנה כהלכה.

ואילו אברהם, היודע לבנות עולם, לימד את כל באי עולם כיצד לקדש על היין.

שירו של יעקב אורלנד – "שיר שמח", קורא לשמחה גדולה שאינה נובעת מהמציאות החיצונית – הקשה לעתים אלא מהשמחה שבנו ובליבנו פנימה. אלא ששמחה זו זקוקה ל'קטליזטור' חיצוני של יין, או כלשונו של יעקב אורלנד: "עֲלֵה וּבְעַר הַיָּיִן!"

אין המדובר כאן בשמחה ירודה שאליה יכול היין לדרדר את המתמכרים לו, כדרך שקרה לנח, אלא בשמחה שיש בה נחמה וציפיה לגאולה:

"הַלַּיְלָה יִגָאֵל - כָּל מִי, כָּל מִי שֶׁנֶּשָׁמָה בּוֹ...
כָּל אִישׁ בְּיִשְׂרָאֵל – נִיצוֹץ שֶׁל נֶחָמָה בּוֹ!"
שיר שמח / יעקב אורלנד
אִם גַּם רֹאשֵנוּ שַׂח

וְעֶצֶב סוֹבְבָנוּ –
הָבָה וְנִתְלַקַח

מִן הַשִּׂמְחָה שְׁבָּנוּ.

הַי, הַי,

הָבָה וְנִתְמַלֵא

שִׂמְחָה שִׂמְחָה

כִּמְלוֹא הָעַיִן;

הַי, הַי,

שִׁירוּ: עֲלֵה, עֲלֵה,

עֲלֵה וּבְעַר הַיָּיִן!

עֲלֵה וּבְעַר כָּאֵשׁ
וְהַדְלִיקֵנוּ כֹּחַ!

אֲבוֹי לַמִּתְיָאֵשׁ,

הַלַּיְלָה יֵשׁ לִשְׂמֹחַ!

הַי, הַי,

הַלַּיְלָה יִגָאֵל

כָּל מִי, כָּל מִי

שֶׁנֶּשָׁמָה בּוֹ:

הַי, הַי,

כָּל אִישׁ בְּיִשְׂרָאֵל –
נִיצוֹץ שֶׁל נֶחָמָה בּוֹ!

הצעד הראשון ....

המבול פסק, המים היו הלוך וחסור, ראשי ההרים נראים ונח המצפה בכיליון עיניים לצאת, פותח את מכסה התיבה, משלח את העורב ולאחר מכן את היונה עד שלא שבה אליו עוד כי יבשה הארץ, ובחודש השני בשבעה ועשרים יום לחודש – יבשה הארץ. 

הדבר המתבקש כעת, לאחר צפייה והשתדלות מאומצת זו הוא לקום ולצאת מן התיבה. אעפ"כ הכתוב מלמדנו אחרת: "וידבר א-לוהים אל נח – צא מן התיבה".  

רבש"ע הוא שמצווה את נח ומשפחתו לצאת מן התיבה, עומד נח וממתין לציווי הא-לוהי המנחהו לעזוב את התיבה – והדבר מבקש הסבר, מדוע צריך ציווי, הרי יבשה הארץ והדבר מובן מאליו לקום ולצאת?

רש"י התעורר לקושי זה והסיק מכאן כי הציווי אינו על היציאה אלא על היתר חוזר לקיום חיי משפחה, בכניסתו מורהו הקב"ה להיכנס "ויבא נח ובניו ואשתו ונשי בניו" וביציאה ההדגשה היא על המשפחתיות – "אתה ואשתך ובניך ונשי בניך איתך".
בבראשית רבה ל"ד מובאות שתי גישות נוספות:
"לא קבל עליו לצאת אמר אצא ואהיה פרה ורבה למארה עד שנשבע לו המקום שאינו מביא מבול".
לנח לא היתה מוטיבציה לצאת ולהתחיל ביישובו של עולם שהרי ניסיונו הוכיח כי העולם אינו עומד במטרותיו ויתכן כי הכל יהיה לחינם , עד שמעודדו הקב"ה לצאת על ידי השבועה.ואכן המעיין בתולדות ישראל יראה כי כשם שהמבול לדעת ר' אליעזר,  התחיל בחודש חשוון כך גם תחילת פורענויות לאומיות התחילו אז כחלוקת מלכות ישראל בבית ראשון [ מל"א י"ב, לב ] והפסקת מלכות יהודה [סוף מגילת תענית] –  רק גודל של אמונה מאפשר ראיה של אופטימיות בתכלית ישובו של עולם.
לעיצוב נקודת מבט זו מובאת דעה נוספת במדרש: "אמר נח כשם שלא נכנסתי אלא ברשות כך איני יוצא אלא ברשות".
יסוד חשוב ביותר מבואר כאן. נח עומד לבנות עולם חדש, להתחיל מבראשית - יודע הוא כי עולם שיבנה רק על מאוויים אישיים וצרכים אנושיים ולו המוצדקים ביותר – יכול לקרוס ולהעלם , הרי אדם הראשון נכשל בכך שהחליט להעמיד עולם שאינו פועל על פי  ציווי א-לוהי, שאין הגשמתו תלויה בקיום דבר ה' – והעולם קרס ונעלם,  מאז חטא של האדם בגן עדן צעדה האנושות על פי שרירות ליבה – קין הרוצח את הבל, דור אנוש ודור המבול עד כי מלאה הארץ חמס – יודע נח כי צעד ראשון שלו כמה שיהיה קטן יהיה צעד גדול לאנושות כולה ולכל צביון עתידה..
"הוציאה ממסגר נפשי להודות את שמך 
בי יכתירו צדיקים כי תגמול עלי" – זה נח שהיה סגור בתיבה י"ב חודש.

"להודות את שמך" – לתת הודיה לשמך.
יציאתו של נח הפכה להיות דגם לדורות למבט של אמונה ותלות של עולם העולה מתוך מים של תוהו ומבול לתת שבח והודיה. יציאה לעולם מתחדש, צומחת ובאה מצעד ראשון שמתווה כיוון – מדבר ה' המורה לעולם את מטרתו ותכליתו – "הוציאה ממסגר נפשי – להודות את שמך".

רק מתוך נקודה פנימית זו המאירה את הנשמה יכולים אף שמיים העוטים ערפל של ייאוש, סיבוך וערפיליות – לעטות אור נעים של הודיה ותקוות תיקון "בי יכתירו צדיקים כי תגמול עלי".










הרב מאיר טויבר










ראש ישיבת נתיב מאיר
ישיבת "נתיב מאיר"

ישיבת "נתיב מאיר" הוותיקה זוכה לחדש פניה ברוח פתגמו של הרב זצ"ל  "החדש יתקדש והקדוש יתחדש", הדרך הסלולה של אהבת תורה ויראת שמיים עם קניית מעלות במידות, דרך ארץ והשתלמות במדעים יוקרתיים משתלבת ברוח חדשה של קשר אישי ופיתוח האישיות על פי ייחודיותו של כל אחד. האווירה הפנימייתית המיוחדת והשמחה, השבתות והפעילויות המגוונות מעצבת חברת תלמידים אידיאליסטית אשר מעמידה בוגרים הממצים את כישרונותיהם בתחומי ההגשמה בקודש וברבנות, בצבא ובתרומה הלאומית, במדע ובשאר תחומי החיים המובילים. הישיבה מאמינה כי אמון ביכולת לפתח, בשיתוף עם התלמיד, את עולמו הייחודי, תוך כדי חינוך למיצוי עצמי ועמל מביאים לקיום הפסוק "ומצא חן ושכל טוב בעיני אלוקים ואדם". צעדי החיים הראשונים של הנער – הם הקובעים את עתידו ויציאתו למעגלי החיים תלויים בהפנמת הערכים שספג בימי התבגרותו, ישיבת "נתיב מאיר" מהווה בית יוצר לנוער המאמין באלוקיו בתורתו ובמדינתו ונושא דגלים אלו בעוצמה ובהרגשת שליחות.
טלפון: 02-6424536
* לאור ההלכה
ברכה על לידת בת, נכד ונכדה
על בשורה של לידת בן מברכים: "הטוב והמטיב". גם האב וגם האם צריכים לברך את הברכה הזו, הואיל ושניהם שמחים (שו"ע רכג, א). וגם כאשר האב אינו נמצא ליד אשתו היולדת, בעת שישמע את הבשורה הטובה יברך 'הטוב והמטיב'. ואם שני ההורים נמצאים ביחד, אפשר שהאיש יברך ואשתו תשמע ממנו את הברכה ותכוון לצאת בזה ידי חובתה, או שהאשה תברך ובעלה יצא ידי חובתו בברכתה. 

ואם נולדה להם בת, אינם מברכים על הבשורה, אבל כשיראו את הבת בפעם הראשונה, יברכו עליה: "שהחיינו". ואף שיש אנשים שלהם הבשורה על לידת בת משמחת יותר, מכל מקום עדיין רוב האנשים שמחים יותר מבשורת לידת בן, ולכן ברכת "הטוב והמטיב" היא על בשורה של לידת בן, ואילו ברכת "שהחיינו" היא על הראייה הראשונה של הבת. 

שאלה: האם גם סבא וסבתא יכולים לברך על לידת נכדיהם? 

תשובה: לגבי ברכת "הטוב והמטיב" מוסכם שהסבא והסבתא אינם רשאים לברך, הואיל והברכה נועדה רק למי שצומחת לו מממנה תועלת ממשית, כמו למשל האב והאם שבנם יוכל לעזור להם בעת זקנותם. אבל הסבא והסבתא, מאחר שבפועל הנכד לא יגדל אצלם, וכן מסתבר שאם יזדקקו לעזרה, יהיו אלו בניהם שיסייעו להם ולא נכדיהם, לכן ההלכה היא שאינם מברכים על הולדת נכדם (באו"ה רכג, ד"ה ילדה).

אבל נראה שאם הסבא והסבתא שמחים מאוד לראות בפעם הראשונה את נכדם או נכדתם, ראוי שיברכו 'שהחיינו'. שכן מה שלמדנו שאינם יכולים לברך 'הטוב והמטיב' הוא על שמיעת הבשורה שנולד להם נכד, אבל בעת שהם שמחים לראותם בפעם הראשונה, נכון שיברכו 'שהחיינו'. אבל חבר לא יברך על ראיית בנו או בתו של חברו. 










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ל' תשרי-ו' מרחשוון   כתובות מב - מח

תשלומי אונס ומפתה נערה בתולה (כתובות מב ע"א)

התייחסות מיוחדת יש לאונס או למפתה נערה בתולה, זו שיש לה סימני נערה מגיל שתים עשרה עד ששה חודשים אחרי. "המפתה נותן בושת ופגם וקנס, מוסף עליו אונס שנותן את הצער" (כתובות לט ע"א). על הבושה שהוא גרם לנערה, על שפגם בה ובמעמדה. כל אילו לפי שומת בית הדין. בנוסף משלם קנס שחייבה תורה – חמישים כסף (דברים כב, כט) שהם מאתיים דינר. האונס משלם גם על הצער הפיזי והנפשי שנגרם לנערה. לפי חכמים, התשלומים הללו משולמים לאבי הנערה, ולפי ר' שמעון הכסף שייך לאב או שהוא יכול להורישו לבניו- אחי הנערה, רק לאחר שהכסף הגיע לידיו (כתובות מב ע"א). הרמב"ם (הל' נערה בתולה ב, יד) פוסק כחכמים.

 האם התשלומים שייכים לכתחילה לאביה, או שהם שייכים בעצם לנערה, אך מאחר ששבח נעורים לאביה, אביה זוכה בהם? הרב חיים מבריסק (על הרמב"ם שם יג) טוען שזו מחלוקת רמב"ם וראב"ד.  במקרה ש: "אמרה לו אנסת אותי, והוא אומר לא כי, אלא פתיתי, הרי זה נשבע שבועת התורה על דמי הצער ומשלם בשת ופגם, שהרי הודה במקצת הטענה". הראב"ד חולק  ולפיו אי אפשר לחייבו שבועה "לפי שאין כאן תובע, שהתשלומין אינן שלה". הרמב"ם סובר שזכיית האב בבושת ובפגם, בא מכח הבת, ועל כן ניתן לחייב את המפתה או האונס בשבועה, בעוד שלראב"ד האב הוא הבעלים של חיובי הבושת והפגם "והוא זוכה בחיוב זה מעצמו שלא ע"י זכות בתו כלל ואין החיוב בא כלל מכוחה".   

באשר לתשלום הקנס: "האונס נותן מיד" לאבי הנערה על אף שנושא אותה לאשה ולא יכול לגרשה כל ימיו, "והמפתה – לכשיוציא", רק אם אינו נושא אותה לאשה.  מסביר הרמב"ן (שמות כב, טו): שהמפתה חטא, "ובעבור שגם היא חטאה בדבר לא נתן עליו ענש שישאנה על כרחו ודי שישלם הקנס". אך מי שאנס, "דרך בני הגדולים לאנוס בנות הפחותים במעלה אשר אין להם כח כנגדם, ולכן אמר באונס ולו תהיה לאשה, על כרחו".  










הרב יהודה זולדן
* אורות שבדרך
אל תעקוף בעיניים עצומות

פשיטא?! מי נוהג בעיניים עצומות?

אם אני צריך לדמות את היציאה לעקיפה לתחום אחר בחיים, הייתי מדמה זאת לחייל המסתובב בשעת מלחמה עם נשק טעון ולא נצור. כל חייל קרבי יודע עד כמה מצב זה מסוכן, ואף בשעה שהוא חייב לנהוג כך ישמור על ריכוז מלא כדי שלא יפלוט בטעות כדור ויפגע במישהו סביבו. 

ביציאתי לעקיפה אני מצוי ממש במצב דומה. המכונית היא כלי הרג ממדרגה ראשונה, והעובדות יוכיחו. המכונית היא באחריותי ואני אחראי להגיע שוב למסלול שלי מבלי שפגעתי באיש וגרמתי לתקלה כלשהי. תקנות התעבורה עשויות לסייע לי על ידי הסימון הרצוף או המקווקו שאמור להנחות אותי אם תנאי הדרך מאפשרים עקיפה, אך סימון זה עלול גם להטעות. 

לא לכל מכונית אותה תאוצה, ולא כל רכב לפני נוסע באותה המהירות. אני חייב לחשב את האפשרות לצאת לעקיפה בכל פעם בנפרד ולא רק לפי הסימון על הכביש. מובן שבקו רציף לא עוקפים, אך זה אינו העיקר. העיקר הוא שאיני עוקף, אלא כשאני בטוח שיש לי מרחב סביר לעקיפה, תנאי דרך מתאימים והרכב שלי מסוגל לפתח תאוצה הנדרשת לעקיפה באותו מקום ובאותם תנאים. רק אז אני רשאי לעקוף!! 

בלא תנאים אלו אני כאילו יוצא לעקיפה בעיניים עצומות.

'עם יד על הלב', כמה כבר מרוויחים מהעקיפה, פעמים רבות אנו פוגשים ברמזור את הרכב שעקפנו... לפני רגע. 

לא פעם יצא לי לצאת לעקיפה בלתי זהירה ועד שסיימתי אותה כבר הגעתי לשטח מת בו אין לי כל יכולת להבחין אם רכב מתקרב לעברי. אילו הייתה באה מכונית מולי כשאני בשיא המהירות, הרי שהייתי גורם לתאונה נוראה ויתכן שהייתי גורם למוות ופציעה. ברגעים אלו הודיתי לקב''ה שלא הביאני לידי כך, אך לאחר שבריר שנייה הבנתי מה עשיתי ופתחתי בווידוי של תשובה על החטא הנורא שחטאתי, וכמעט שגרמתי לרצח אנשים חפים מפשע. 

באותם רגעים קבלתי על עצמי שיותר איני יוצא לעקיפה אם איני בטוח שאני מסוגל לסיימה בשלום מבלי לגרום נזק לאף אחד מסביבי. 

זה לא קל. המכונית שלפני משתרכת באיטיות בלתי מובנת ובלתי נסבלת. אני חסר סבלנות, ובידיים אני חש את הדגדוג המפתה לצאת לעקיפה. כאן המבחן, וזהו מבחן יום יומי, ולעיתים כמה פעמים באותו היום.

על כל אחד מאיתנו לקבל על עצמו החלטה נחרצת וברורה:
אני לא יוצא לעקיפה אם לא ברור לי במאת האחוזים שיש לי מספיק זמן ומרחב לחזור ממנה למסלול שלי מבלי לגרום לנזק לאף אחד מסביבי. 










הרב אלישיב קנוהל

* אורו של ספר

שבות יהודה וישראל

ארץ ישראל- גוש קטיף, מנהיגות וצבא, ציבור וחברה

הרב יהודה זולדן

הוצאת בית הספר הגבוה לטכנולוגיה, מכון לב, ירושלים

565 עמ'

הרב יהודה זולדן, ממגורשי נוה דקלים שבגוש קטיף ששימש בעבר ר"מ בישיבת ההסדר בנוה דקלים, וכיום ר"מ בבית הספר הגבוה לטכנולוגיה, מכון לב, ירושלים, הוציא את ספרו השלישי: "שבות יהודה וישראל". חלק ניכר של המאמרים בשערים השונים, קשורים להתיישבות בגוש קטיף, לגירושנו משם, ולשאלות ציבוריות אחרות בצבא, במנהיגות ובחברה, שקשורות לתהליכים שונים שעוברים על מדינת ישראל.  עיונים תורניים- הלכתיים ארץ ישראליים. 

שלושה שערים לספר: 

ארץ ישראל – גוש קטיף. ההתיישבות היהודית בגוש קטיף, המאבק כנגד תכנית ההתנתקות והגירוש מבתינו ומיישובינו, וההתמודדות של הקהילות והמשפחות לאחר הגירוש – כל אלה הציבו שאלות מורכבות מאד. מה מקומה של ההתיישבות במקום זה? עד כמה יש להסתכן על מנת לקיים מצוות כדוגמת מצות סוכה בעת סכנה בשל ירי פצצות? כיצד מפגינים ומוחים? שאלות של צניעות ומוסר בעקבות המאבק, ושאלות הקשורות בשיקום הקהילה והמשפחה. 
מנהיגות וצבא. רבים חיים בתחושה של משבר מנהיגות בהנהגת המדינה, וגם במסגרת הצבאית. מי ראוי להיות במנהיגות השלטונית של מדינת ישראל שחיים בה יהודים וגם שאינם יהודים? מה מעמדה של חוקה במדינה? מה עושים כשחוק המדינה או התנהלות מסוימת נוגדת את האמור בתורה ובהלכה, או כשאין לחייל אמון במקצועיותו של המפקד או בשיקול הדעת של הדרג המדיני? האמנם ההוראה להסתכן על מנת להביא חללים לקבורה היא נכונה? מהן הנורמות המוסריות המנחות מלחמה מול ארגוני טרור כשאזרחי אויב עלולים להיפגע אף הם? 
ציבור וחברה. חוסנה של חברה וקהילה נמדד בהיזון ההדדי, המתגלה באחריות ובערבות של היחיד כלפי הכלל, ושל הכלל כלפי היחיד, ובמיוחד כלפי אלו שיותר קשה להם. יושר חסד וצדק, הם הבסיס לחברה ולקהילה בעלות נורמות מוסריות גבוהות, כראוי וכנדרש מעם ישראל, מהפרטים ומהציבור. מה מחויבות כל יחיד והקהילה למי שאינו עובד? מה המחויבות של מעסיק באשר לבטיחותו ובריאותו של מי שמועסק אצלו? מהי המחויבות החברתית להנגשת דרכים לנכים ובעלי מוגבלויות? כיצד מבערים את תופעת הסחר בבני אדם בעיקר בנשים?

ההתמודדות עם שאלות אלה ועוד רבות אחרות באה לידי ביטוי רחב ובהיר בספר זה.

טלפון להזמנות: ספריית בית אל 02-6427117.

* אורות מן השטח
"מגד ירחים" – בהיכל יהודה 

מפגש 'מגד ירחים' עם הרב יהודה בן ישי, ראש 'מכון אורה' , יעסוק  בנושאי אגדה ומחשבה לחודש מרחשוון.

המפגש יתקיים אי"ה ביום שלישי ד' במרחשון (16.10) בשעה 19:45 ב"היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. קפה ועוגה מ-19:30 . לפרטים: 03-6919210.
שיעור לנשים בקבר רחל

ביום רביעי י"ב במרחשון יתקיים אי"ה שיעור לנשים בקבר רחל מפי הרב חנן פורת, בנושא: "מתי תפסיק רחל לבכות...?". הסעות ממוגנות ירי תצאנה מבנייני האומה בשעה 19:00. עלות: 15 ₪. נא לתאם מראש בטלפון: 054-4698161 או 052-243017.

מצילים את המצווה האבודה 
מצוות השבת אבידה קצת הלכה לאיבוד בעולם הגדול. איפה תפרסם? למי? הרי זה יעלה הרבה יותר מהאבידה עצמה. אז מה עושים? "פעמים שאתה מתעלם...". 

לצורך כך הושק לאחרונה אתר שמהווה "אבן הטוען" מודרנית, עם סיווגים וחיפושים וכו'. אם נגיע למצב שתהיה כתובת ברורה לכל מוצא ומאבד, הרי שנציל את מצווה השבת אבידה. 
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