חָטוֹפִין

"ותשחת הארץ לפני הא-לוהים

ותמלא הארץ חמס" (בראשית ו', י"א).

"ואיתחבלת ארעא קדם ה'

ואתמליאת ארעא חטופין" (תרגום אונקלוס)

בפתח פרשת נח  (ו', י"א) מתארת התורה במילים בוטות את דמותו המושחתת של דור המבול:

"ותשחת הארץ לפני האלוהים ותמלא הארץ חמס". 
הביטוי "ותשחת הארץ" – משמעותו – קלקול הנורמות בכל התחומים המוסריים, ובפרט בתחום המוסר המיני, כדברי הגמרא במסכת סנהדרין (ק"ח ע"א): 

"מלמד שהרביעו בהמה על חיה וחיה על בהמה 

והכל על אדם ואדם על הכל".

אך מה פשר הביטוי: "ותמלא הארץ חמס" – ומה טיבו של 'חמס' זה?

רש"י מפרש: "חמס – גזל", ומקור הדברים במסכת סנהדרין שם:
"אמר ר' יוחנן: בוא וראה כמה גדול כוחו של חמס, שהרי דור המבול עברו על הכל, ולא נחתם עליהם גזר דינם, עד שפשטו ידיהם בגזל. שנאמר: 'כי מלאה הארץ חמס מפניהם והנני משחיתם את הארץ' (ו', י"ג)".

אך יש לתהות, במה 'זכה' איסור גזל שבעטיו נחתם גזר הדין, וכי אין חטאים אחרים גדולים הימנו?
מחמס קטן – לחמס גדול

הרמח"ל ב'מסילת ישרים', ב'פרטי מידת הנקיות', מביא את מימרת חכמים לפיה לא נחתם גזר דינו של דור המבול אלא על הגזל, והוא טורח להראות כיצד נפרסת מצודתו של איסור גזל על כל תחומי החיים ומשבשת את המרקם החברתי.

כך דרך משל, חושף הרמח"ל את איסור הגזל המצוי ב'הונאות קטנות' שבין המוכר והקונה, כגון ייפוי הסחורה ופרכוסה, או הוזלתה בדרכים מניפולטיביות (...כמה אקטואלי...), וכן את האיסור הטמון ב'גזל-זמן' של שכיר המתרשל במלאכתו, גם אם כוונתו לנצל את זמן עבודתו לעשיית מצוות... והוא מסיים את דבריו במילים נוקבות: 

"אמנם כללו של דבר, כמו שחמדת הממון רבה, כן רבים מכשלותיו, וכדי שיהיה האדם נקי מהם באמת, עיון גדול ודקדוק רב צריך לו, ואם ניקה ממנו יידע שהגיע למדרגה גדולה...".
אך דווקא לאור דברי הרמח"ל, על שכיחותו של איסור הגזל ועל הקושי להישמר מפניו, מחריפה התמיהה: מה נשתנה דור המבול מכל הדורות, הן אם נמצה את עומק דין הגזל לכל פרטיו ודקדוקיו, איזהו הדור שיוכל להימלט מפניו?

על כורחנו עלינו לומר שהגזל שבעטיו נגזר דינו של דור המבול, הינו גזל חמור וברוטלי, שהכינוי 'חמס' – יאה לו במיוחד. 
דומה ששאלה טעונה זו מה טיבו של החמס אותו מוקיעה התורה, היא שהביאה את אונקלוס לתרגם את הביטוי "ןתמלא הארץ חמס" באופן מפתיע: "ואיתמליאת ארעא חטופין".
אילו רצה אונקלוס לראות בחמס גזל בעלמא היה עליו לתרגם: 'ואתמלאת ארעא גזילא', כדרך שתרגם בספר ויקרא את המילה "בגזל" (ה', ב') – בגְזֵלָא. עכשיו שתרגם "חטופין", ודאי ביקש להדגיש שמדובר כאן בגזל נפשות של אנשים שנחטפו מחיק משפחותיהם, וגזל נורא כגון זה אכן עלול למוטט את כל מוסדות הארץ.
אך מניין לקח אונקלוס את ההשראה לתרגום כה יוצא דופן?

דומה שהמקור לכך נובע מהסיפור החותם את פרשת בראשית על בני האלוהים ובנות האדם ושם מספרת התורה:

"ויראו בני האלוהים את בנות האדם כי טובות הנה

ויקחו להם נשים מכל אשר בחרו" (ו', ב').

את המילים "בני האלוהים" מתרגם אונקלוס בלשון חול: "בני רברביא". וכך מצינו בבראשית רבה (כ"ה, ה') "בני דייניא". ובעקבותיהם פירש אף רש"יף "בני האלוהים – בני השרים והשופטים".

ובכן 'בני אלוהים' נכבדים אלה אשר ראו עצמם מורמים מעם הרשו לעצמם לקחת להם נשים מכל אשר בחרו ויפה מאיר הרמב"ן פסוק זה:

"אם כן יספר הכתוב כי הדיינין אשר להם לעשות המשפט ביניהם, עושים החמס בגלוי ואין מונע אותם... ויקחו אותן לנשים באונס, וסיפר הכתוב החמס ואמר עוד: "מכל אשר בחרו" להכניס הנשואות לאחרים".
וכאן מוסיף הרמב"ן הערה רבת משמעות:

"אבל לא הזכיר הכתוב האיסור בהם בפירוש (איסור אשת איש), ולא נגזר עליהם העונש (אלא) רק על החמס, לפי שהוא עניין מושכל איננו צריך לתורה".

הווי אומר: לא איסור העריות עומד במוקד חומרת המעשה, אלא השחיתות המוסרית של גזילת הנשים.

אגב אורחא: דברי הרמב"ן כאן עולים בקנה אחד עם דברי יוסף לאשת פוטיפר המבקשת לפתות אותו לשכר עמה: "ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לא-לוהים" (ל"ט, ט).

על איזה חטא לא-לוהים מדבר יוסף?

רש"י מפרש: "וחטאתי לא-לוהים – בני נח נצטוו על העריות" אך הרמב"ן שם – לאחר שהביא את פירוש רש"י מעלה אפשרות נוספת: 

"ויתכן לפרש עוד: וחטאתי לא-לוהים בבגידה הזאת (במעילה באמון אדונו), כי רעה גדולה היא שיהיה בה חטא לפני הא-לוהים, כי עיניו בנאמני ארץ ולא לפניו בוגד יבוא... ולא הזכיר איסור הערווה...".

השחיתות המוסרית ביחסי אנוש, שאחד מגלוייה המזעזעים הוא חטיפת נשים בעל כרחן, היא אפוא הגורם לגזר דינו של דור המבול ומכאן המקור לתרגום אונקלוס: "ואתמליאת ארעא חטופין".
אך כמובן שלא רק חטיפת נשים אלא גם חטיפת אנשים חסרי יש"ע כגון ילדים לצורך עבדות או לצורך קבלת כופר הינו מעשה מחריד המלווה את תולדות המין האנוש.

מאז דור המבול ועד ימינו, ודומה שלא ניתן לתאר את  הסבל העובר על אלה שיקיריהם נחטפו מחיק משפחתם, מבלי שידעו לעתים מה עלה בגורלם.

חמס מזעזע זה, שבו הופכת חטיפת אנשים, נשים וטף לנורמה, מבהיר הבהר היטב מדוע נגזרה כליה על דור המבול, שהגיע במעשה החטיפה עד שאול תחתיה.
***

דברים אלה שנכתבו בעקבות תרגום אונקלוס, די בהם כדי להאיר את פשטו של מקרא, ברם 'לית מידי דלא רמיזי באורייתא' – וצרוף המילים "ותשחת" – "ואתחבלת", "חמס" – "חטופין" מעורר בנו בימים אלה אסוסיאציות מחרידות, אשר דומה כאילו נלקחו מ"פרשות השבוע" העוברות עלינו כאן ועכשיו.

נזכרים אנו בלב קרוע בחטופים בידי החיזבאללה בלבנון אהוד גולדווסר ואלדד רגב שהושבו אלינו בארון מתים לאחר התעללות נפשית ומריטת עצבים ממושכת של אומה שלמה, ולנגד עינינו ניצב כמובן כמובן גלעד שליט שנחטף על ידי החמס והוא מוחזק אי שם בחבל עזה וידינו קצרה מהושיע...
עד מתי למען השם תמלא ארצנו חמס, ומתי נבין כי ארגון טרור מושחת זה אשר חרת על דגלו את היעד: "לשחרר את פלשתין מנוכחות הודית להים עד הנהר, ולהשמיד את מדינת ישראל" (אמנת החמאס מ1988), יש לכלותו עד תום לבל יוסיף לארוב במסרתים ולחטוף ברשתו חלכאים (תהילים י', י').

אכן ריבונו של עולם נשבע שלא יביא עוד מבול לעולם, אך בד בבד עם זאת היטיל עלינו – בני האדם – את המשימה, להילחם ברשעה הארורה ולכלותה מעל פני האדמה.

וכל השבויים וכל החטופים – יהי רצון שישובו הביתה עוד בזאת השנה:

"ופדויי ה' ישובון ובאו ציון ברינה".











חנן פורת

מדרשיר

מאמר הפתיחה חטופין עומד בעקבות תרגום האונקלוס על אופיו המיחוד של החמס שבעטיו נגזרה כליה על דור המבול.

הד רחוק לחמס נורא זה שבא לידי ביטוי בחטיפת נשים מבעליהן וילדים מחיק משפחתם אני מוצאים במזמור י' שבתהילים, המתאר את דמות הרשע שהשעה משחקת לו:

"יֶאֱרֹב בַּמִּסְתָּר כְּאַרְיֵה בְסֻכֹּה
יֶאֱרֹב לַחֲטוֹף עָנִי.
יַחְטֹף עָנִי בְּמָשְׁכוֹ בְרִשְׁתּוֹ".

ובמזמור י"א בתהילים מרחיב דוד המלך ומתאר את דרכם של אנשי החמס האורבים לאומללים וחסרי ישע:
"כִּי הִנֵּה הָרְשָׁעִים יִדְרְכוּן קֶשֶׁת
כּוֹנְנוּ חִצָּם עַל-יֶתֶר
לִירוֹת בְּמוֹ-אֹפֶל לְיִשְׁרֵי-לֵב.

כִּי הַשָּׁתוֹת יֵהָרֵסוּן 

צַדִּיק מַה-פָּעָל.
ה' בְּהֵיכַל קָדְשׁוֹ ה' בַּשָּׁמַיִם כִּסְאוֹ.

עֵינָיו יֶחֱזוּ עַפְעַפָּיו יִבְחֲנוּ בְּנֵי אָדָם
ה' צַדִּיק יִבְחָן   

וְרָשָׁע, וְאֹהֵב חָמָס - שָׂנְאָה נַפְשׁוֹ.
יַמְטֵר עַל רְשָׁעִים פַּחִים.

אֵשׁ וְגָפְרִית וְרוּחַ זִלְעָפוֹת מְנָת כּוֹסָם.
כִּי צַדִּיק ה' צְדָקוֹת אָהֵב

יָשָׁר יֶחֱזוּ פָנֵימוֹ".

תיאור הרשעים האורבים לישרים פשוט ומובן אך מה פשר הביטוי "כִּי הַשָּׁתוֹת יֵהָרֵסוּן צַדִּיק מַה-פָּעָל"?
רש"י מפרש שאם נהרסים היסודות – אין להאשים את הצדיק שהרי לא הוא פעל להריסתן.

אבל בשעה שישבתי בבית הכנסת הגדול של נוה דקלים, לאחר הגירוש הנורא של אנשי גוש קטיף, נתפרש לי פסוק זה במשמעות שונה.

דוד המלך זועק אם היסודות נהרסים מה הועילה אפוא פעולתם ותפילתם של הצדיקים ועל כן ריבון העולמים אל תשב פניהם ריקם לבל יאמרו הבריות שתפילתם היתה לשוא.

אך בין כך ובים כך ברורה המסקנה כי צדיק ה' – וצדיקים הוא אוהב. ואילו את הרשע איש החמס... וגם את אוהבי החמס, מדור המבול ועד תנועת החמאס – שנאה נפשו.

* לאור ההלכה

ברית מילה ועקירת שן בינה סמוך לשבת
שאלה: תינוק שהיה חולה ומילתו נדחתה, האם יקיימו את המילה שלו ביום חמישי?

תשובה: נחלקו הפוסקים אם למולו באותם ימים. יש אומרים, שהואיל וכבר נדחתה מילתו מן היום השמיני הקבוע בתורה, אין למולו ביום חמישי או שישי, שמא אחר המילה יצטרכו לטפל בו ולחלל עליו את השבת, וכן נהגו רבים מיוצאי ספרד (רשב"ץ א, כא; רב פעלים יו"ד ד, כח; יבי"א ה, יו"ד כג). ויש אומרים, שאין חשש כל כך שמא יצטרכו לחלל עבורו שבת בעקבות מילתו ביום חמישי או שישי, וכיוון שיש מצווה להזדרז בביצוע הברית, יש לקיימה אפילו ביום חמישי או שישי (ש"ך יו"ד רסו, יח; מ"א שלא, ט). וכן המנהג הרווח אצל יוצאי אשכנז וחלק מיוצאי ספרד.

שאלה: מי שנצרך לעקירת שן בינה או טיפול אחר שמותיר כאבים למשך כמה ימים, האם יכול לבצע את הטיפול הזה בימים הסמוכים לשבת?

תשובה: לדעת הרי"ף, הטעם שאסרו חכמים (שבת יט, א) לצאת להפלגה ביום חמישי ושישי, הוא מפני שבימים הראשונים היוצא להפלגה עלול לסבול ממחלת ים, ונמצא שהיוצא מבטל עצמו ממצוות עונג שבת. וממילא אסור גם לקבוע תור ביום חמישי ושישי לעקירת שן בינה, כי עד שיפסקו כאביו ויאכל לאכול כרגיל יעברו לפחות יומיים. וכן כל טיפול שיניים שהכאבים הנמשכים ממנו ימשכו עד שבת. 

אמנם אם אי אפשר לקבוע את התור לעקירה ביום אחר, והשן כבר כואבת, אף שעל ידי הטיפול בימים הקרובים הכאבים יתגברו ובפועל יוכל פחות לענג את השבת, מ"מ הואיל והוא עתה סובל, אפשר להחשיב את הטיפול כמו היוצא לדרך מצווה, שמותר לו לצאת להפלגה אפילו בערב שבת. שכן מניעת הסבל יאפשר לו להתייחס יפה לבני משפחתו וחבריו, וללמוד ולהתפלל ולעבוד כראוי. ובנוסף לכך, גם אם לא ילך לטיפול, הלא כבר כואב לו, ויש מקום להניח שכאבים אלו ימנעו ממנו לענג את השבת בשלימות.









הרב אליעזר מלמד

* לאור  הדף היומי

ג-ט מרחשוון    קידושין כד- ל

פגיעה פיזית בעבד גוי (קידושין כד ע"א- ע"ב)

אדון שמכה את עבדו הגוי, והפיל את שינו או השחית את עינו "לחפשי ישלחנו תחת עינו... תחת שנו" (שמות כא, כו-כז). כך גם אם הוא השחית כ"ד ראשי איברים נוספים. באיזה מצב ניתן להכות עבד כנעני, ומדוע? 

הרמב"ם (הל' רוצח ב, יב) פוסק להלכה: "עבדו (=הכנעני) יש לו רשות להכותו. לפיכך אם הכהו הכייה שיש בה כדי להמית ונטה למות ועמד עשרים וארבע שעות ואחר כך מת, אינו נהרג עליו אע"פ שמת מחמת המכה 'לא יוקם כי כספו הוא' (שמות כא, כא), ומה הוא יום או יומים? יום שהוא כיומים שהוא מעת לעת". המנחת חינוך (מצוה מט, ט), תמה מה מקור דברי הרמב"ם הללו שמותר להכות עבד, אך הרמב"ם (שם יד) בהמשך מסביר במה מדובר: "נאמר 'בשבט' (שמות כא, כ) שלא נתנה לו תורה רשות להכותו אלא בשבט ומקל ורצועה וכיוצא בהן, לא הכיית רציחה". אין מדובר על מכה שמטרתה להשחית או לפגוע בעבד, אלא מטרתה להוכיח לייסר ולחנך. כך הסביר הרלב"ג (שמות כא, כ): "יש לאדון ליסר עבדו על דרך המוסר בשבט או במה שידמה לו שמיסר בו האדם את בנו, כאומרו: 'חושך שבטו, שונא בנו' (משלי יג, כד), וכאשר היתה המכה בזה התואר, רגלים לדבר שלא נתכוון להורגו מפני שהוא כספו, ויורה על זה שכבר חיה אחר, יום שלם. ואולם אם הכהו בסייף או באבן או בחץ, הדבר מעיד שאין זה ליסרו אבל להורגו, ולא יהיה בדין יום או יומים". האור שמח (הל' רוצח ב, יד), הבחין בתוספת ברמב"ם: מקל ורצועה. הוא מצין לגמ' בסנהדרין (ז ע"ב) שם נאמר שמקל ורצועה הם כלים שמשתמשים בהם במערכת המשפט כדי לאכוף את הדין ולהטיל משמעת. 

חינוך או משפט, אך אין מדובר על אלימות לשמה. אין צורך לגרום לכאב פיזי או ח"ו לפגוע באיבר, ואין מדובר על התנהלות שיטתית של האדון ביחסו לעבד, אלא אמצעי חינוכי או משמעתי שניתן להשתמש בו בעת הצורך.









הרב יהודה זולדן

* אורו של מקום – חלקת השדה
בין אסיף למסיק – יצהר !

שמורת טבע ותופעות נדירות ביצהר

היישוב יצהר שוכן בפסגת רכס סלמן אל פרסי דרומית לשכם, ברום 818 מ' מעל פני הים. יצהר הוקמה כהיאחזות נח"ל ואוזרחה בי"ח בתמוז ה'תשמ"ד על ידי גרעין משפחות שהקים במקום יישוב קהילתי. 
בתחומי היישוב יצהר, בפסגת הרכס, שמורת טבע האוצרת בתוכה עצי אלון ואלה עתיקים, אשר השתמרו אודות לקבר השיח' המצוי בה. העצים הללו מצטרפים לעדויות הרבות על היות הר השומרון מכוסה ביער חורש צפוף בתקופת ההתנחלות "ויאמר יהושע אל בית יוסף לאפרים ולמנשה לאמור הן עם רב אתה וכוח גדול לך... כי הר יהיה לך כי יער הוא ובראתו..." (יהושע י"ז, י"ז-י"ח). מהשמורה תצפית מרהיבה מחיפה בצפון ועד אשקלון בדרום.
תופעת טבע מרשימה היא "בור הציפורים" ("בור אל חיספי"), הבור מצוי בשיפוליו הדרומיים של היישוב יצהר. בבור חיות מאות ציפורים ביניהם: יונים, קאקים ודרור הבארות. בור הציפורים הוא בור קארסטי בעומק של 120 מטר, הבנוי בצורת ארובה קרסטית אנכית לכל אורכה שקרקעיתה מתרחבת לאולם גדול. בבור ניתן לצפות בתופעת טבע נדירה: בשעה שלפני שקיעת השמש, נראים קאקים שחורים רבים החוזרים לקינם על ידי "צניחה חופשית" לתוך הבור.
יצהר מהראשונים להרים דגל ציוני מתחדש- חזרה לעבודה עברית. ביישוב פועל מוקד מידע ארצי ל"עבודה עברית". כל מבני הציבור ביצהר, כמו גם עבודות העפר, החקלאות וסלילת הכבישים הפנימיים, מתבצעים אך ורק על ידי חברות המעסיקות יהודים, מבני המקום או האזור. תושבי המקום מעבדים כמה מאות דונמים ממערב ומצפון לישוב, ומגדלים בהם זיתים, גפנים ותבואה.
ביצהר שוכן "יקב הררי קדם" - יקב בוטיק המייצר יין משובח מכרם הענבים האורגאני המצוי למרגלות היקב. היקב זכה בשנה האחרונה במדליית כסף בתחרות אשכול הזהב ליקבי בוטיק. שם היקב לקוח מברכת משה לשבטי ישראל בפרשת וזאת הברכה "וליוסף אמר מבורכת ה' ארצו ממגד שמים מטל ומתהום רובצת תחת... ומראש הררי קדם וממגד גבעות עולם...". ניתן לבקר ביקב ובכרם בתיאום (אריאל בן שטרית 050-9972605)

ביישוב יצהר בית מלאכה לצורפות של משפחת עייש הפתוח למבקרים בתיאום מראש (02-9974238)

ממערב ממזרח ומצפון ליצהר שוכנות "בנותיה" של יצהר- גבעות המאוכלסות ע"י משפחות. מכל הגבעות נוף מרהיב ואוויר הרים צלול.

טיולים ליצהר ולרחבי השומרון - בהרשמה מראש!! 02-9973106 teva.shchem@gmail.com 
* אורות מן השטח

פסטיבל ימי אהבה לשירה 12

במוצאי שבת ועד שני הקרוב, ג'-ה' בחשוון, יתקיימו בירושלים 'ימי אהבה לשירה 12'. שלושה ימים של חגיגות שירה בירושלים מבית 'משיב הרוח' כתב העת לשירה יהודית ישראלית. האירועים בנושא התפילה והשירה - תפילת כוח, תפילת רחמים, תפילה על האדם ותפילה על הבית, פואטיקה של תפילה, אקולוגיה ויצירה ושירה צעירה. כמו כן יתקיים אירוע 'רכבת השירה העברית הראשונה' בקו הרכבת ממלחה לבית שמש. בין המשתתפים: הרב מנחם פרומן, יהושע אנגלמן, אבישי וסיוון הר שפי, אלחנן ניר הרכבים מוסיקליים ועוד. הכניסה חופשית, פרטים באתר mashiv.org.il האירועים יתקיימו בצריף הנשיא ביד בן צבי רח' אברבנאל 12 ירושלים.

