מדרש תמונה

"מִקֹּלוֹת מַיִם רַבִּים 

אַדִּירִים מִשְׁבְּרֵי-יָם

אַדִּיר בַּמָּרוֹם  ה' " 



(תהילים צ"ג, ד')

מתחילת ברייתו של עולם

לא היה קילוסו של הקב"ה עולה

אלא מן המים.

זהו שכתוב:

"מקולות מים רבים

אדירים משברי ים"

ומה היו אומרים:

"אדיר במרום ה' ".

אמר הקב"ה:

מה אלו שאין להם פה 

הרי הם מקלסין אותי,

כשיִבָּרֵא אדם – על אחת כמה וכמה.

עמד דור המבול ומרד בו,

אמר הקב"ה: יִפָּנוּ אלה

ויבואו ויעמדו אותם אלה

שהיו מקלסין אותי מתחילה.



(בראשית רבה ה', א')

מדרש תמונה

"מקולות מים רבים..."

ארבע נקודות לעיון ומחשבה בעקבות המדרש:

* האות "מם" במילה "מקולות", ניתן לבאר אותה כ"מם-היתרון" –(יותר מ...) וכ"מם-המוצא" (מתוך...).

כיצד מפרש המדרש "מם" זו, וכיצד ניתן לפרשה בדרך שונה?

מה נראה לך קרוב יותר לפשוטו של מקרא?

* בפתח ספר יחזקאל, בתיאור חיות הקודש שבמעשה המרכבה, נאמר:

"וָאֶשְׁמַע אֶת קוֹל כַּנְפֵיהֶם כְּקוֹל מַיִם רַבִּים" (א', כ"ד).

עמוד על ההקבלה בין ה"מים רבים" שבמעשה המרכבה לבין ה"מים רבים" שבתהילים צ"ג. בחן האם ניתן להביא ראיה מפסוק זה לגישת המדרש בבראשית רבה?

* המדרש מייחס למי המבול לא רק תפקיד שלילי של מחיית היקום אלא תפקיד חיובי של אמירת שירה, עיין בפרק כ"ט בתהילים (בו מוזכרת המילה "מבול" פעם אחת ויחידה במקרא, מלבד בפרשת נח). האם הולם המֶסֶר שבפרק זה את רוח דברי המדרש?

* לאחר המבול מביא נח קרבנות תודה לה', ובעקבות זאת מבטיח ה' שלא יבוא עוד מבול על הארץ. כיצד מתפרש 'מהפך' זה בעמדת ה' יתברך לאור דברי המדרש, ומה יש ללמוד מכאן לימינו אנו?

* נקודת אור במזמור / חנן פורת

"וְגִילוּ בִּרְעָדָה" תהילים פרק ב'

בפרק ב' – הפותח במילים: "לָמָּה רָגְשׁוּ גוֹיִם?", פונה דוד המלך לאומות העולם המתקוממות "על ה' ועל משיחו" ומבהיר להן שהתקוממות זו תסתיים בכי רע, וסופן שה' יתן אותן בידו למגרן ולנפצן לרסיסים:

"תְּרֹעֵם בְּשֵׁבֶט בַּרְזֶל, כִּכְלִי יוֹצֵר תְּנַפְּצֵם" (ט').

אך דוד עצמו אינו חפץ באובדן הגויים והוא קורא להם, למלכיהם ולשופטיהם:

"וְעַתָּה מְלָכִים הַשְׂכִּילוּ, הִוָּסְרוּ שֹׁפְטֵי אָרֶץ
עִבְדוּ אֶת ה' בְּיִרְאָה, וְגִילוּ בִּרְעָדָה" (י'- י"א).

ברם יש לציין שהנחייה זו לעבודת ה' ביראה וברעדה, אינה נוגעת רק למלכי אומות העולם והיא יפה לכל אדם 'באשר הוא שם'. ואכן ממנה לומדת הגמרא במסכת ברכות מהי הדרך הראויה לתפילה:
"אין עומדים להתפלל אלא מתוך כובד ראש... שנאמר: 'עבדו את ה' ביראה וגילו ברעדה' ".

עיקר הראייה מפסוק זה נעוצה בראשו, שהרי עבודת ה' היא תפילה, כדברי 'הספרי' בפרשת עקב: "ולעבדו בכל לבבכם – זו תפילה", ועליה אומר הכתוב: "עבדו את ה' ביראה" (רש"י ותוספות בברכות שם).
אלא שדווקא סוף הפסוק "וְגִילוּ בִּרְעָדָה" צריך עיון: כיצד ניתן לשלב בצוותא את הגילה עם הרעדה, האין ביניהן סתירה?
הגמרא במסכת ברכות נדרשת לשאלה זו ואומרת:

"מאי 'וגילו ברעדה'? אמר רב אדא בר מתנה אמר רבה: במקום גילה שם תהא רעדה".

הווי אומר: יש למצוא איזון בין שתי הרגשות אלה.וכדי שלא תביא הגילה לכלל הוללות ופריצת גדר יש לסייגה באמצעות יראה ורעדה.

הגמרא אף ממחישה איזון זה באמצעות סיפור, המהווה אולי מקור קדום לשבירת הכוס תחת החופה.

"מר בריה דרבינא עשה הילולא (חתונה) לבנו. ראה את רבנן שהם מבודחים ביותר, הביא כוס יקרה – שבר לפניהם ונעצבו".
התלמוד הבבלי מדגיש אפוא את מערכת האיזונים והבלמים הנדרשת לעבודת ה' במגמה לבנות מתוך ההרגשות המנוגדות של גילה ורעדה, 'שביל זהב' שאינו סוטה לקצוות.
***
אך לעומת התלמוד הבבלי, מאיר התלמוד הירושלמי את הביטוי וגילו ברעדה באור חדש, וכה דבריו במסכת ברכות (ה', א'):

"אמר ר' אחא: מאי 'וגילו ברעדה' – כשיבוא יום רעדה תגילו".

ומציין ה'פני משה' שם: "יום רעדה היינו יום הדין".

הבה נעמיק בדברי הירושלמי:

אין כוונתו לומר שאם עבדת את ה' ביראה, יכול אתה להיות שקט ורגוע, ולשמוח ביום הדין מתוך ביטחון כי יחתם דינך לטובה.

דבר עמוק לאין שיעור מבקש הירושלמי לומר:

אם אוחזת בך רעדה ביום הדין – עליך לשמוח בה, ואם זכית לעמוד בתפילה וצמרמורת לופתת אותך וחורשת בגבך עליך להודות לה' יתברך שלא הניח אותך לשקוע באדישות ובאטימות, ולקיים בעצמך "וגילו" – בעצם הרעדה.

דברי הירושלמי מלמדים אותנו כיצד עלינו לפרנס רגשות שונים ומנוגדים בנפש האדם.

היעד אינו מתמצה רק באיזון ביניהם – כעולה מדברי הבבלי – אלא בחתירה להפכם למקשה אחת – ל"אחדים בידך" ולהגיע מכוחם לרמה נפשית אחרת – "גבוה מעל גבוה".

* אור זרוע לצדיק

מימרא חסידית – הקולעת ל"פשט הלב" ...ולאו דווקא ל"פשוטו של מקרא"
"בֹּא אֶל הַתֵּבָה"

אמר רבי משה מקוברין לקהל חסידיו:

"הכתוב אומר: בא אתה וכל ביתך אל התבה" (ז', א'). 

דהיינו: כשאתה לומד או מתפלל – אפילו פסוק אחד או תיבה אחת לפני ה' יתברך, עליך להיכנס כל כולך – אל התיבה".

שאל אותו חסיד אחד 'קטן אמונה':

"ומה לעשות אם האדם גדול והתיבה קטנה?"

השיב הרבי: "מי שרואה עצמו יותר גדול מן התיבה – אין לנו עסק עמו".

(על פי "אור הגנוז)

* לאור הלשון / ד"ר ניסן נצר

יש תמים ויש תמים

"נֹחַ אִיש צַדִּיק תָּמִים הָיָה בְּדֹרֹתָיו" (ו', ט').

התואר תָּמים או תָּם הוא מן התארים החיוביים ביותר במקרא, ומשמעו שלם במידותיו, וכך מצאנו "האל תָּמים דרכו" (תהילים י"ח, ל"א), וביעקב: "איש תָּם יושב אהלים" (כ"ה, כ"ז) ובאיוב " תָּם וישר וִירֵא אלקים" (איוב א', א').

תמים מציין גם שלמות פיזית, כמו אַיִל תמים, כבש תמים – שאין בהם מום.

ומה קורה היום? שני התארים "תָּם" "תָּמים" - "נידרדרו" לציין אדם נאיבי, לא ממולח, שקל "לעבוד עליו ולסדר אותו", ופליאה היא: כיצד חל המהפך הקיצוני הזה ? 

התשובה היא, שכאן לא מובן המילה הוא שנשתנה, אלא יחס הדור אל תוכנה, אל  התמימות. הצדיק המושלם הוא אידיאל במקרא, ואילו כיום הוא נחשב בחברה לחריג, למוזר ולמזולזל. די בדוגמה אחת, במחילה, להבהרה: התמים שבמקרא, הצדיק הגמור, אילו חי היום, היה רץ ומצהיר על כל שיעור פרטי שהוא נותן -  וכיצד יתייחס אליו דורנו? 

על המילה בדֹרֹתָיו אומר רש"י (בשם התלמוד), שצדיקותו של נח נמדדה ביחס לדורו, ועתה מתברר שגם תמים - פניה כפני הדור.

אשר לתם נראה שהידרדרותה החלה כבר בלשון המשנה, כגון הבן התם שבהגדה לפסח. 

***

"עשֵה לך תֵּבת עֲצי גֹפֶר.... וכָפַרתָּ אֹתָהּ מבַּית ומִחוץ בַּכֹּפֶר" (ו', י"ד).

הכופר הוא חומר איטום, שבו כיסו את התיבה, וממנו נגזר הפועל לִכְפֹּר שבפסוק,  כלומר לצַפות בכופר, וכך תרגם אונקלוס: "ותִחפּי" = תחַפה ותכַסה. מעניין שגם שאר שימושיו של השורש עניינם כיסוי, כגון הפועל השכיח לכַפֵּר, שהוא כיסוי החטא. וראיה לדבר: "נָשאתָ עוון עמֶּך כִּסִּיתָ כל חטָאתם" (תהילים פ"ה, ג') וכן "אשרי נְשׂוּי פשע כְּסוּי חֲטָאָה" (שם ל"ב, א'). 
לכאן שייך גם התשלום הקרוי כופר נפש. גם הכְּפוֹר קרוי כך משום שהוא מכַסה את הארץ, ואף הכַּפורֶת היא כיסוי לארון הקודש.

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

תרבות המערב והמזרח הרחוק 

אחת התופעות החברתיות המרתקות בימינו, היא הנהירה ההיסטרית של עולם המערב- מזרחה, למזרח הרחוק - הודו, סין, נפאל, תאילנד, טיבט ועוד. נהירה זו הינה כפולה - גיאוגרפית ותרבותית/רוחנית. 

הטיילים המערבים הרבים, והישראלים בראשם הגודשים את המזרח, משקפים תופעה זו בפן הגיאוגרפי שלה. הפן השני הוא ההתמכרות וההתמסרות התרבותית של מערביים רבים לחוכמות וההגיגים המגיעים מן המזרח. כך הופכים ספרים מן המזרח, או כאלה הנכתבים באוריינטציה מזרחית, לרבי מכר (ויעידו על כך למשל: 'הטאו של פו' - של בנג'מין הוף, ו'הנזיר שמכר את הפרארי שלו' - של רובין שארמה). 

התופעה הזו מעוררת תמיהה גדולה, מה יש למערב - המפותח והדוהר טכנולוגית ומדעית, לחפש במזרח הפרימיטיבי והתקוע ברובו עמוק אי שם במאות הקודמות?

ומדוע התעוררה תופעה זו דווקא עתה?

פרשת 'מגדל בבל' המתארת את ההתפצלות התרבותית הקוטבית שבין המזרח הרחוק למערב, מגלה לנו גם סוד תרבותי.

הפרשה פותחת במילים "ויהי בנוסעם מקדם, וימצאו בקעה בארץ שנער..". מבחינה גיאוגרפית - האנושות נעה מהמזרח הרחוק לארץ שנער - כאן במזרח הקרוב. או אז מתחילה הציוויליזציה הטכנולוגית הראשונה, "הבה נלבנה לבנים ונשרפה לשריפה.. נבנה מגדל וראשו בשמים". 

לפנינו בני האדם הראשונים שמפסיקים להשתמש בטבע בצורתו, ולגור במערות או בבתי סלע, ומתחילים ליצור חומרי בניה מלאכותיים - הטכנולוגיה המשמעותית הראשונה.

ובמזרח? שם אין תנועה, הכול נשאר קפוא במקומו. 

ניתוח היסטורי מלמד כי זהו תיאור מדויק של המזרח. כל התהליכים הטכנולוגיים שעברו עליו, ובחלקם אף הקדימו את המערב, לא שינו את תפיסת העולם, שנשארה פסיבית ושמרנית. אלה הם שורשיהן של תרבויות ודתות המזרח - הקונפוציוניזם השמרני, הטאואיזם והזן - בודהיזם הפסיביים ועוד.

כעת אולי נבין משהו מהתהליכים התרבותיים העוברים על המערב.

ההתפתחות הטכנולוגית והמדעית הזניקה את העולם שנות אור קדימה - מבחינה רפואית תקשורתית ותעשייתית, ובהפיכת החיים לנוחים יותר ומהירים יותר. 

אך כאן גם נעוצה נקודת השבר והכאב. בתוך הריצה המטורפת הזו, איבדנו את עצמנו לדעת. נעלמו השלווה והרוגע, הפשטות והתום, הנינוחות וההקשבה, ומעל הכול המסורת ועִמה הערכים של פעם - משפחה ושבט, מוסר ויושר ועוד.

למזלנו שִמרה ההשגחה את הערכים הללו במזרח הרחוק - לטובת כולנו. זו הסיבה שהמערב מחפש ואף מוצא חלקית את אבדתו במזרח הרחוק ובתרבותו. 

פרשת נח מזכירה לנו כי לא כול הטוב והאושר נמצאים בריצה קדימה. התנועה קדימה היא הכרחית ונכונה, רק ראוי לזכור לצידה שלא לאבד את כל מה שהניע והחיה אותנו בעבר.
אבל, המתבונן בעומקם של דברים ימצא כי המקרא אין דעתו נוחה לא במזרח ולא במערב, ועל כן רמוזות בפרשה גם מחירן של שתי האופציות: מחיר הסיאוב וההתאבנות המוסרית שמביאים למבול, התאבנות האלילית והסיאוב המוסרי הקיימים בעצמה רבה עד היום הזה במזרח (ומוכרים לחובבי ספר מ"הודו" של עזריאל קרליבך ועד "נער החידות מבומביי" – בן ימינו), כמו גם האובדן העצמי והבלבול הפנימי שמביאים להתפלגות ולקריסת מגדל בבל. 

לכן ימתין ויצפה העולם כולו לאורו של אברהם ובעקבותיו "עם אלוהי אברהם" שיופיעו ויעלו לאחר התרסקות כל האופציות החלקיות – "מי העיר ממזרח צדק" – זהו אברהם.

ובינתיים, מקריסת מגדל בבל העתיק ועד למגדלי התאומים של ימינו, קוראת לנו האמת הפנימית אותה שכחנו ואיבדנו בדרך, במהלך הריצה קדימה.

וברמת המיקרו - שלי ושלך - זה בדיוק ההיזכרות והמודעות הנדרשת לנו. המבט קדימה - המתפתח והמתחדש, שאינו שוכח לרגע לאסוף ולכנוס את כול אוצרות הטוב שמאחריו.

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

ו'-י"ב מרחשוון    בבא בתרא סד-ע
"מוכר - בעין יפה – הוא מוכר" (בבא בתרא סד ע"ב)

אדם שמוכר לחברו שדה, והשאיר לעצמו את בור המים שנמצא בשדה. לדברי ר' עקיבא על מוכר השדה לקנות מהקונה שלו דרך, כדי שיוכל להגיע לבור שלו. בגמרא מוסבר שהנימוק הוא: "מוכר בעין יפה מוכר", וההנחה היא שהוא מכר לו את כל השדה גם את הדרך לבור. לדברי חכמים אין המוכר צריך לקנות דרך מהקונה שלו,  כי "מוכר בעין רעה מוכר", וברור שהמוכר התכוון להשאיר לעצמו דרך על מנת להגיע לבור שלו. להלכה נהגו הדיינים בשיטת ר' עקיבא שמוכר בעין יפה מוכר (ב"ב סה ע"א).  

בשולחן ערוך (חושן משפט ריד, ב) לומד גם למקרה הפוך. אדם שמכר לחברו בור מים בשדה שלו, ברור הוא שהמכירה כוללת גם את הדרך להגיע  לבור ו"אין הלוקח צריך לקנות לו דרך, אלא נכנס לתוך ביתו של מוכר עד הדות (=החפירה) וממלא". הרמ"א שם מוסיף בשם הריב"ש: "במה דברים אמורים? שאין ללוקח דרך אחר חוץ מזה. אבל אם יש לו דרך אחר, אין לו דרך בביתו של מוכר".

אך לא בכל מקרה יד הקונה על העליונה, בהנחה שהמוכר מכר לו בעין יפה. הבית יוסף (בטור חושן משפט סימן ריד, ט-י), פוסק שאם מכר שדה ל"שני אנשים כאחד, מה שהוא עין יפה לזה, הוא רע לזה, ולפיכך אין להם דרך". בהלכה זו השתמש בית הדין האזורי בירושלים (פסקי דין ירושלים, חלק ה, עמ' סא) כשאדם השקיע סכום כסף בקרן לגאולת קרקע עבור זכות לרכישת שני דונם קרקע באזור מסוים בשומרון, מבלי שצוין המקום המדוייק, מכיוון שבאותה עת עדיין לא נסתיימו הליכי הרישום של הקרקע אותה קנתה הקרן מהערבים. הוא לא מימש את זכותו, ולימים לאחר שהרישום סודר, והושקע רבות בפיתוח התשתיות ביישוב, הוא תבע לקבל מגרש לבנייה סמוך לכניסה ליישוב, שהוא מקום מועדף, בטיעון שהמוכר בעין יפה מוכר. בשל דברי הבית יוסף הללו ומנימוקים נוספים, פסק בית הדין שאין חובה על הנתבעים לתת לתובע את השטח המועדף, אלא שטח אחר ביישוב. 

* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד

שינה בשבת

מכלל מצות עונג שבת לישון בנחת, ואמרו: "שינה בשבת תענוג". אולם אסור לאדם לישון בשבת כדי לעבוד במוצאי שבת, או כדי ללמוד תורה במוצאי שבת, כי בזה הוא הופך את השבת לנחותה מימות החול, והרי זה בכלל האיסור להכין משבת לחול (ערוה"ש רצ, א). 

וכן אסור לאדם לעבוד יותר ביום חמישי ושישי, תוך מחשבה להשלים את שעות השינה בשבת. אלא להיפך, מצוה עלינו להתכונן בימות החול לשבת, להכין בימות החול את מאכלי השבת, לנקות את הבית, לכבס את הבגדים, לרחוץ את הגוף ולגזור את הציפורניים. ובוודאי שבכלל ההכנות לשבת, להגיע אליה רעננים ולא סחוטים, כדי שנוכל להתענג בה כראוי. ורק בדיעבד במקרה שנוצר אונס והיה הכרח לעבוד יותר מן הרגיל ביום חמישי ושישי עד שהגיעו לשבת עייפים, מותר להשלים שעות שינה בשבת, שכן כל זמן שעייפים לא ניתן ללמוד, להתפלל ולהתענג בסעודות כראוי. אבל אסור לתכנן זאת מלכתחילה. וכל מה שאמרו ששינה בשבת תענוג, הכוונה שאם אדם רגיל לישון בכל יום כשבע שעות, אזי בשבת ישן כשמונה שעות, כדי להיות יותר נינוח ויותר רענן, אבל לא התכוונו שיהודים יהפכו את השבת לשפחה לימות החול, שישלימו בה את שעות השינה שהחסירו בימות החול. 

ולגבי שינה בצהרים לגברים ישנם מנהגים שונים. הרמב"ם (שבת ל, י) כתב שמנהג הצדיקים הראשונים שהיו משכימים בבוקר מתפללים שחרית ומוסף, סועדים סעודה שנייה בביתם והולכים ללמוד בבית המדרש ברציפות עד לפנות ערב, ומתפללים מנחה וסועדים סעודה שלישית עד צאת השבת. ויש פוסקים שכתבו, שהרגיל לישון בצהרים, אל יבטל את שנתו, כי גם השינה מכלל עונג שבת (טור רצ). אלא שכמובן צריך להיזהר שהשינה לא תהיה מרובה עד שלא יוכל להקדיש את השעות הנדרשות ללימוד. וככל שאדם ישן יותר בצהרים כך עליו להוסיף יותר לימוד בליל שבת לאחר הסעודה או לפנות בוקר. 

וצריך להיזהר שלא לאכול יותר מדי בסעודות, מפני שאכילה גסה מעייפת מאוד, וגם אין ממנה עונג אמיתי, כי רק בשעה שהמאכלים עוברים בחיך נהנים מטעמם, אבל לאחר האכילה הגסה חשים כבדות ועייפות, ופעמים רבות גם דיכאון, מפני שכל משאבי הגוף מגויסים לעיכול הכמות הגדולה שהערה אל תוכו, ולאחר אכילה שכזו אין כוח להתרכז בלימוד או לשוחח שיחה יפה ועמוקה עם בני משפחתו. לפיכך צריך להיזהר מאוד שלא להפריז באכילה, כדי שהסעודה תוסיף מרץ וחיוניות ללימוד התורה. ומי שבכל אופן מתעייף מן הסעודה, ישן מעט אחריה ויקום במרץ ללימוד התורה. 

שירה חדשה לאור הפרשה / אליעז כהן

נפשו של איש בתוך מימי מבול

אברהם חלפי
 *
הֲבֵל הַבְלֵי הַהֲבָלִים
כְּמַטְבְּעוֹת זָהָב עוֹבֵר-נוֹצֵץ
לַכֹּל.
חֶבְלֵי מַבּוּל
שֶׁל בְּנֵי-וּבְנוֹת אָדָם
בַּכֹּל. בַּכֹּל.
 
וַאֲנִי 
צָנוּף בְּתוֹךְ עַצְמִי
קָטֹנְתִּי עַד מְאֹד,
וּמִי יִתֵּן כִּי לְעַצְמִי
אֶהֱיֶה כַּשִּׁכְחָה.
 
אֲבָל אֵיכָה אֶשְׁכַּח
אֵיכָה יָשְׁבָה בָּדָד
נַפְשׁוֹ שֶׁל אִישׁ
בְּתוֹךְ מֵימֵי מַבּוּל?
 
נַפְשִׁי,
עַל הֲרָרַיִךְ
אַרְבָּעִים מֵעֵת-לְעֵת שֶׁל אֹפֶל אֵין-אֱלֹהַּ.
עַד הִפָּקַח עֵינֵי בּוֹרֵא כָּל הַדְּבָרִים
הַזְּמַן יִמְלֹךְ עִוֵּר.
אברהם חלפי הוא בעיניי משורר אמונה ותפילה גדול, דווקא משום שהוא מעמיד בדייקנות את עולמות-הנפש של היחיד, זו הנפש, כפי שהוא כותב כאן, "אשר ישבה בדד". חלפי אינו מרחם, לא על עצמו, לא על העולם ולא על קוראיו, ובכל-זאת חוט של חמלה מפוכחת ימצא הקורא הרגיש בשיריו, ברגעי השפל וברגעי ההתעלות של המשורר.

המצב הקיומי החוזר ברבים משיריו, כמו גם בשיר זה, הוא נבדלותו של המשורר. בבית הראשון אנחנו פוגשים בפתיחה הקוהלתית הכמו-מבטלת את הססגוניות ב"הבלי-העולם", בקשרים הנרקמים בין "בני ובנות אדם", שמתוארים כאן כ"בחבלי מבול", כלומר -  כמי שטומנים בחובם את "זרעי הפורענות", ואי-אפשר שלא לשוב ולהיזכר בחתימתה של פרשת-בראשית, בביאת "בני הא-לוהים" אל "בנות האדם", ובהשחתה שמביאה את האל להינחם ולהתעצב, עד להחלטה להביא מבול על הארץ, שיביא קץ לכל ההילולה הזו, שעשויה להירמז בחזרת-המילים "בכל. בכל".

הלבדיות של חלפי  כאן היא כמעט נזירית, כמעט ומבטלת את עצם קיומה. הוא יוצר לו כעין "תיבה", שהיא גופו-נפשו, או אם נרצה – המשורר הבודד בחדרו -  ומגיע בנכמרות כה גדולה עד-כדי הייחול להיות לעצמו כשכחה.

אבל המהפך השירי והאישי יופיע בראשית הבית השלישי: "אבל איכה אשכח / איכה ישבה בדד / נפשו של איש / בתוך מימי מבול?" – לכאורה, ההשכחה בעיצומה, והיא מבוטאת בעצמת-ההזרה, כאשר המשורר כותב על "נפשו של איש", לכאורה סתם-איש..

זהותה של ה"תבה" מתגלה לנו בבהירות בבית הרביעי: זו אינה סתם "נפשו של איש", כי-אם "נפשי", וההתקשרות-מחדש עם העצמי מתוארת כה-יפה מתוך הדימוי החזותי הלקוח מתוך פרשתנו: התיבה, שניטלטלה במימי-המבול העזים, מונחת כעת "על הרריך", כתבת-נח הנחה על הרי-אררט. כאן גם ההרים הם מעולמה של הנפש, ועדיין אין ידוע אם יבוא המזור לשכחה, אם תימצא הגאולה.

כדרשן מדייק-מאד ממשיך חלפי אל שיאו של השיר, כאשר הוא ער בוודאי למתח השכחה-הסתר הפנים הקיים בפורענות המבול, בפשט ובדרש, לעומת הזיכרון והפקידה שמתוארות בפרשתנו בהמשך הסיפור, ואשר אנו מזכירים בברכת ה"זיכרונות" בתפילת ראש-השנה: " ויזכר א-לוהים את נח ואת כל החיה ואת כל הבהמה אשר אתו בתיבה, ויעבר א-לוהים רוח על הארץ וישכו המים"(בראשית, ח', א'). המשורר, המבקש להעצים את חוויית הסתר-הפנים יודע גם למקם את "ארבעים מעת לעת של אפל אין-אלה" בתוך קונטקסט המקווה להסרת-המסווה ולרגע "פקיחת" עיני האל, לחידוש הקשר והברית.

ובאותו מבט חכם וכואב הוא חותם, שעד לאותו הרגע המיוחל, "הזמן ימלך עוור". ובל נטעה בחלפי. זהו אותו המשורר שכותב "אשרי" חדש על אומרי-תפילות בעולמנו, אותו המשורר שיודע לכתוב:"ואז אני אומר באמת הללויה. באמת". זהו משורר התיבה-הבודד שצוהר מאיר לו כמרגלית. 

 

* לאורו – ממשנת הראי"ה על הפרשה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת 'שירת משה' יפו

שורש נשמתו של נח
אורות הקודש ב' עמ' ש"ס, ד, פט
"נשמת האדם בהרחבתה כוללת הוא בתוכה את הנשמות הפרטיות של כל הברואים כולם. כל נפש חי ניצוץ הוא מאור האבוקה הגדולה הכללית – נשמת האדם... והכל חותר ועורג לשוב להתאחד עם נשמת האדם ולהיות מואר באורה: "עם אבני השדה בריתך, וחית השדה השלמה לך" (איוב ה', כ"ג).

בנשמתו היסודית של נח נתגלו כל יצורי העולם, כל החיים כולם, הם באו אליו אל התיבה במשיכה טבעית פנימית, כהמשכת הענף לשורשו. שקיקותו הפנימית העליונה להתהלך את הא-להים התאימה עם נטיותיו ליישוב העולם כולו, איש צדיק ואיש האדמה יחד בחוברת. כינוסם של שני כשרונות הללו ביחד ההא דבר מפליא, שבדורות יותר טובים היה מבהיק הרבה יותר. אבל הנטייה האדמתית סוף סוף יש לה איזה משקל מכביד, שהאבות השליכו מעליהם את משאה, וכל משא החיים של המון יצורים, הכלול בנשמתם הגדולה והכללית, נתהפך לתוכן גדול ומאיר של נשמת אדם גדולה, הקוראה בשם ד' א-ל עולם, ומסוללת נתיב לדורות, ללכת בדרך ד' לעשות צדקה ומשפט". 
נח מכונה בפרשה: "איש צדיק תמים", אך הוא מכונה גם: "איש האדמה" - "וַיָּחֶל נֹחַ אִישׁ הָאֲדָמָה וַיִּטַּע כָּרֶם" (בראשית ט', כ').

בפרשת בראשית קראנו על קין והבל. קין היה איש האדמה, הבל היה רועה צאן. קין מיצג את הרע הבל מיצג את הטוב. אף אבותינו אברהם יצחק ויעקב היו דרך כלל רועי צאן. וכן משה רבנו ודוד המלך היו רועי צאן.

רועה הצאן שרוי במרחבים. והאיכר צמוד לכל קנייניו החומריים, לביתו לשדהו ולכרמו, וצמידות מעשית זו עלולה להוליד שפיפות מחשבתית. 

מבטו של האיכר המופנה על העת כלפי מטה, יכול לגרום לו לשקוע בענייני החומר ולשכוח את מרחבי הרוח.

השילוב שבין תיאורו של נח כאיש צדיק תמים, לבין תיאורו כאיש האדמה מציב בפנינו אישיות יוצאת דופן. 

עומד מולנו ענק המסוגל להיות עסוק בעבודת האדמה ויחד עם זאת להישאר בכל גובהו הרוחני. 

יתרה מזאת, הרב קוק מסביר כי בנשמתו של נח נכללה כל הרוחניות שמחיה את בעלי החיים. על כן כאשר נכנס נח לתיבה הרגישו כל בעלי החיים באופן טמיר כי עליהם להצטרף אליו. הם באו ללא שאיש קרא להם, כי חשו מתוך חיבורם לנשמת נח כי עליהם להצטרף אליו.

מאידך גיסא קשה להתעלם, מנפילתו של נח. נפילה שנגרמה כתוצאה מעבודת האדמה שלו. נח נטע כרם, עשה יין והשתכר ממנו. 

יש סמליות בדבר: ההשתקעות באדמה ובפירותיה יכולה להביא לשיכרון.

אבותינו אברהם יצחק ויעקב התעלו מדרגה, והורידו מעליהם את הכבדות שבנטייה לעבודת האדמה. 

האבות התמקדו בנשמת האדם. האבות יצרו את עם ישראל, ובכך סללו את הדרך להתעלות האדם כולו בעשותו צדקה ומשפט. כך העיד ה' על אברהם אבינו: "כִּי יְדַעְתִּיו לְמַעַן אֲשֶׁר יְצַוֶּה אֶת בָּנָיו וְאֶת בֵּיתוֹ אַחֲרָיו וְשָׁמְרוּ דֶּרֶךְ ה' לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט..." (בראשית י"ח, י"ט).

מתוך התעלות זו ניתן בסופו של דבר לחזור אף לעבודת האדמה בשלמות ללא כישלונות.

מתוך תיקון עם ישראל, יבוא תיקון כל העולם כולו: האדם, החי, הצומח והדומם.

* עמוד סוגר / חנן פורת

ותן טל ומטר לברכה

במוצאי שבת פרשת נח, אור לז' במר-חשון, נתחיל לשאול על הגשמים בברכת השנים, ולבקש מעומק הלב מריבון העולמים:

"ותן טל ומטר לברכה על פני האדמה".

דווקא בשנים אלה בהן כה הידלדלו מאגרי התהום של המדינה ומפלס הכנרת ירד לשפל המדרגה, מבינים אנו טוב יותר עד כמה נדרשת שאילת הגשמים ועד כמה עלינו לייחל לגשמי ברכה גם בשעה שהמים זורמים (עדיין...) בברזים במקלחות ובשירותים, ואיננו חשים את המצוקה המיידית על בשרינו כבימי קדם.

ברם עלינו לזכור ולהזכיר  שהציפייה לגשם אין בה רק ביטוי לצורך הקיומי והכלכלי, אלא לא פחות מכך גם ציפייה לאות לטובה משמים אשר יגלה לנו שרצויים אנו בעיני ה' יתברך ואין הוא מסתיר פניו מארצו ומעמו על אף כל המשברים והכישלונות.

על כן כבר עתה עוד בטרם ירדו גשמים, מן הראוי להדגיש, כי בשעה שירד בחסדי ה' מטר משמים, אל נהיה כפויי טובה ונדע להודות על כל טיפה וטיפה לא לראות בהם תופעת טבע מובנת מאליה.

רק אם נדע לשאת כפינו למרום גם בשאלה ובקשה וגם בברכת תודה נהיה ראויים לגשמי ברכה.

ביטוי ציורי לגשם הניתך בזעף "סוחף ושוטף ושוקק" ולפלח "הניצב לו בלב השדה וצוחק" נתן משה'לה טבנקין מעין חרוד בשירו היפהפה "תמונת נוף".

אלא שיש לשים לב למילות השיר המעידות שהפלח אינו מסתפק בצחוק אלא "מרים פניו למרום ומושיט את כפו במברך".

והתודה והברכה הן עצמן מדור השמחה...

תְּמוּנַת נוֹף / משה טבנקין
שָׁחַק אָפֹר, גֶּשֶׁם זַעַף נִתָּךְ,

סוֹחֵף וְשׁוֹטֵף וְשׁוֹקֵק,

וּבְלֵב הַשָּׂדֶה נִצָּב לוֹ פַלָּח,

נִצָּב לוֹ פַלָּח בְּלֵב הַשָּׂדֶה

וְצוֹחֵק.

לְאִטּוֹ הוּא מֵרִים אֶת פָּנָיו לַמָּרוֹם

וּמוֹשִׁיט אֶת כַּפּוֹ כִּמְבָרֵךְ,

מִשְּׂעָרוֹ הַגֶּשֶׁם יִקְלַח וְיִקְלַח.

בְּלֵב הַשָּׂדֶה נִצָּב לוֹ פַלָּח – 
וּמְחַיֵּךְ.

כְּאָב הַסּוֹלֵחַ לִבְנוֹ הַשּׁוֹבָב,

כְּאֵם לְתִינוֹק שֶׁבַּחֵיק – 
בְּלֵב הַשָּׂדֶה פַלָּח לוֹ נִצָּב,

מַבִּיט הוּא בַּגֶּשֶׁם הַזָּב מִבְּגָדָיו

וְצוֹחֵק.

* אורות חסד

מבצע "חורף חם"

בימים הקרובים נתחיל לשאול על הגשמים ולבקש: "ותן טל ומטר לברכה עלפני האדמה".

אכן מצפים אנו לגשמי ברכה לרוב, אך יודעים אנו שתקופת החורף מלווה בסערות עזות, בקור ובכפור, ואנשים רבים אין ידם משגת להגן על עצמם כראוי מפני הקור.

"היורה" – לו אנו מצפים, מורה לנו "לטוח את הגגות ולהכניס את הפירות" – כדברי חז"ל, אך לא פחות מכך מורה הוא לנו לעזור לנזקקים להצטייד באמצעי חימום נאותים.
ברוח דברים אלה נערכים אנו באורות חסד למבצע "חורף חם" ומכינים לנזקקים ברחבי הארץ ערכות חימום הכוללות שמיכות חמות וטובות, מצעים, תנורי חימום ועוד. עלות כל "ערכת חימום" כ- 250 ₪ (לאחר הוזלה מרובה) ונשמח עד מאוד אם תסייעו בידינו לקיים מצווה יקרה זו של:

"פתח תפתח ידך לו... די מחסורו אשר יחסר לו" (דברים ט"ו, ח').

כל התורם 250 ₪ ומעלה עבור ערכת חימום אחת יזכה לקבל שי את הספר 'מעט מן האור' לספר בראשית, וכל התורם עבור שתי ערכות בסך 500 ₪ ומעלה יזכה לקבל שי את ספרי 'מעט מן האור לבראשית ובמדבר יחדיו.

ועם זאת, כל מתת תרצה ותזכה את שולחה במצוה שאין ערוך לה.

נצפה להענותכם בעין יפה.

בברכת חורף טוב

וגשמה ברכה ושמחה... מתחת לשמיכה.

עמותת אורות חסד

לתמורות:

תנועת אורות ת"ד 33044 ירושלים 91033
02-5379777

