* נקודת אור בפרשה / חנן פורת ז"ל

למצוא חן בעיניים

פרשת בראשית נפתחת בצליל מתרונן של שמחת ה' במעשיו: 

"וירא אלוהים את כל אשר עשה והנה טוב מאד" (בראשית א', ל"א).
אך נימה זו הולכת ונמוגה ככל שהולכת ורבה רעת האדם, והיא מפנה את מקומה בתום הפרשה לצליל נוגה של מרירות ואכזבה:

"וירא ה' כי רבה רעת האדם בארץ

וכל יצר מחשבת לבו רק רע כל היום,

וינחם ה' כי עשה את האדם בארץ ויתעצב אל לבו,

ויאמר ה': אמחה את האדם אשר בראתי מעל פני האדמה

מאדם עד בהמה עד רמש

ועד עוף השמים כי נחמתי כי עשיתם" (ו', ה'-ז').
רק קרן אור אחת נותרה באפלה: 

"ונח מצא חן בעיני ה' " (ו', ח').
שימו נא לב: לראשונה מאז בריאת העולם, מוצא אדם כלשהו חן בעיני ה', ו'מציאה' זו היא המפתח להצלת העולם מכיליון מוחלט.

"רואה לך בעיניים"

אך דווקא מפני שהביטוי "ונח מצא חן בעיני ה' ", מהווה נקודת מפנה כה מכרעת בתולדות האנושות, עלינו לעמוד על הזרות הלשונית שבו, ולתהות: מי בעצם מוצא חן בעיני מי...?

המילה 'חן' – משמעותה יופי ונועם כ"אבן-חן" (משלי י"ז, ח') וכ"אשת חן" (שם י"א, ט"ז), ונח הוא אפוא 'איש-החן' שהקב"ה מוצאו ורואה בו: "צדיק לפני בדור הזה" (ז', א').

אך – לאור זאת – היה על הכתוב לומר: "וימצא ה' חן בנח", כדרך שנאמר על ישראל: מצא חן במדבר" (ירמיה ל"א, א'). היינו: ה' יתברך מצא את ישראל כאבן חן במדבר שצצה, ואילו הביטוי "ונח מצא חן" משמעותו, לכאורה, שנח הוא המוצא את החן?

שאלה זו מתעצמת והולכת כשאנו למדים לדעת, שאין כאן ביטוי יוצא דופן ביחס לנח, אלא ביטוי נפוץ במקרא, הן ביחסי אנוש והן ביחס שבין אלוהים ואדם, ונביא שתי דוגמאות לכך:

על יחסו של פוטיפר ליוסף נאמר: "וימצא יוסף חן בעיניו" (בראשית ל"ט, ד'), ולא, 'וימצא פוטיפר חן ביוסף'. וכן משה פונה אל ה' בעת רצון ושואל "ובמה ידוע אפוא כי מצאתי חן בעיניך" (שמות ל"ג, ט"ז) ולא, 'כי מצאת בי חן'.  ואף הקב"ה משיבו: "...כי מצאת חן בעיני" ולא, 'כי מצאתי בך חן'.

דומה שהמפתח להיפוך היוצרות, נעוץ בסודן של העיניים. העיניים הן "חלונות לנשמה" ומבטן חושף את מה שגנוז בלבו של האדם יותר מכל ביטוי חיצוני של שפת הגוף. יש עין טובה ויש עין רעה, יש עין זועמת ויש עין חומלת ואוהבת, יש עין המפיקה תבונה ויש עין מזוגגת הבוהה במבוכה... וכך ניתן למצוא במבע העיניים את כל קשת הרגשות... כדברי השיר הפופולרי של אתי אנקרי: "רואה לך בעיניים – רואה את הכל..." 

לאור זאת, הביטוי "למצוא חן בעיני..." – משמעותו – לגלות בעיני המתבונן בי זיק אור של חן וחסד, המלמד על יחסו האוהב אלי.

הבה נמחיש זאת מתוך התבוננות במגילת רות:

רות המואביה השבה עם חמותה משדה מואב לבית לחם יהודה, פוגשת – מן הסתם – לא מעט מבטים עוינים, המביטים בה בעין רעה ואולי פשוט מתעלמים מנוכחותה – כאשה נוכריה.

על כן אומרת היא במר ליבה לנעמי חמותה: "אלכה נא השדה ואלקטה בשבלים אחר אשר אמצא חן בעיניו" (רות ב', כ'), היינו: אלך ללקט בשדהו של מי שאמצא בעיניו יחס של חן וחסד כלפי.

ואכן, כשמגיעה היא לשדה בועז, ומוצאת יחס חם ואוהד אליה, נופלת היא על פניה ואומרת לבועז: "מדוע מצאתי חן בעיניך להכירני ואנכי נכריה", היינו: מדוע רואה אני בעיניך אור שמח של מי שמזהה לפתע ידיד ישן ומוכר... הן "אנכי נכריה".

מעתה יובן גם הביטוי החותם את פרשת בראשית: "ונח מצא חן בעיני ה' ".

עיניו של ריבון העולמים המשוטטות בכל, מביעות אכזבה וייאוש מכל האדם אשר ביקום, אך הנה נופל מבטו על נח – שנותר צדיק וישר, ועיניו 'הכבויות' אורות לפתע, עד שנח יכול לגלות בהן זיק של חן ואהבה כלפיו: "ונח מצא חן בעיני ה' ".
"כי עין בעין יראו"

מפגש המבטים המופלא הזה, ללא אומר ודברים, הוא הביטוי העליון לשפת האהבה הנשקפת מעיני זוג אוהבים, המתבוננים זה בעיני זה ושואלים בלב דופק: האם אמצא חן בעיניך? ומה שנכון לגבי זוג אוהבים בשר ודם, נכון – גבוה מעל גבוה – לגבי כנסת ישראל וריבונו של עולם.

לדעת מורי ורבי הרב צבי יהודה הכהן קוק, גנוז 'מפגש-מבטים' זה, בנבואת ישעיה:

"קול צופיך נשאו קול יחדו ירננו

כי עין בעין יראו בשוב ה' ציון" (ישעיה נ"ב, ח').
- לראות 'עין בעין' - נוהג היה הרצי"ה לומר - זהו מצב בו מביטות העיניים זו בזו ועין של מטה פוגשת בעין של מעלה.

אלפי שנים מנהלים ריבונו של עולם וכנסת ישראל 'משחק מחבואים'. 

בימים מקדם הביט ריבונו של עולם בכנסת ישראל בעין אוהבת, אך היא הפנתה לו עורף ולא רצתה להביט בעיניו, עד שגירשה מפניו.

בצר לה, פנתה כנסת ישראל ותלתה עין בשמים, אך הקב"ה הסתיר פניו ממנה ולא היה מוכן עוד להביט בעיניה.

עד מתי יימשך 'משחק מחבואים' זה?

אמנם שבנו הביתה לארץ ישראל ובנינו את המדינה, אך עדיין אנו מצפים ל"עין בעין יראו בשוב ה' ציון" – כי רק כשייפגשו המבטים, תהיה הגאולה שלמה.

...ומה עוד נבקש ונשאל מריבון העולמים, עת ייפגשו המבטים, והוא יביט בבניו בני בחוניו?

רק זאת נבקש ממנו – לא יותר: למצוא חן בעיניו!
מדרשיר:

בעולם הסוער, העומד להתמוטט ולהפוך לתוהו ובהו, ניצב נח – כסלע איתן, שבו ניתן למצוא משען ומנוח, ובכך מביא הוא בשורת נחמה וחנינה – נוכח העולם שנכחד.

מנוחה זו, הגנוזה בשמו של נח, היא מילה מנחה בפרשה:

"ולא מצאה היונה מנוח לכף רגלה" (ח', ט').
"ותנח התבה... על הררי אררט" (ח', ד').
נח – מניח את כעסו של הקב"ה, בחינת "פני ילכו והניחותי לך", וכדברי חז"ל: "תנוח דעתך, שהנחת את דעתי".

בזכותו חונן הקב"ה את עולמו – לחן, לחסד ולרחמים.

לפיכך: "ונח מצא חן (לשון חנינה ורחמים – אבן עזרא) בעיני ה' ".

***

המאמר "למצוא חן בעיניים" מתמודד עם הביטוי המוזר לכאורה: "למצוא חן בעיני..." ומבקש להבהיר מי בעצם מוצא חן בעיני מי?

שירה של רחל המשוררת "משאלה" נפתח במשאלה: "רַק זֹאת: לִהְיוֹת טוֹבָה בְּעֵינֶיךָ" וחותם באותה משאלה: "טוֹבָה בְּעֵינֶיךָ – רַק זֹאת".

שיר זה יכול להתפרש אמנם כרצון להיות טובה בעיני בשר ודם, אך אפשר שרומז הוא גם לרצון להיות טובה וזכה בעיני אל עליון.

ואכן, כפילות זו של נשיאת חן למעלה ולמטה גם יחד באה לידי ביטוי בברכת המזון של יום יום:

ונמצא חן ושכל טוב בעיני אלוהים ואדם.

ומקורה בפסוק במשלי (ג', ד'):

ומצא חן ושכל טוב בעיני אלוהים ואדם.

רצונה של רחל המשוררת להיות טובה בעיני אלוהים עולה בבירור מסוף השיר:

"נַפְשִׁי הַתּוֹעָה בִּדְרָכִים נְלוֹזוֹת

תִּלְבַּשׁ מֵחָדָשׁ אֶת שַׂלְמַת הַתְּכֵלֶת..."

שלמת תכלת, שבה מבקשת רחל להתעטף, רומזת לפתיל התכלת שבציצית, אשר עליו אמר ר' מאיר במסכת מנחות (מ"ד ע"ב):

"מה נשתנה תכלת מכל צבעונין?

מפני שתכלת דומה לים וים דומה לרקיע

ורקיע דומה לכסא הכבוד.

שנאמר: 'ותחת רגליו כמעשה לבנת ספיר 

וכעצם השמים לטהר' (שמות כ"ד, י')".
מִשְׁאָלָה / רחל

רַק זֹאת: לִהְיוֹת טוֹבָה בְּעֵינֶיךָ.

זַכָּה וּפְשׁוּטָה כִּימֵי הֶעָבָר,

וְאֶת קוֹמָתִי בְּטֶרֶם הֵשַׁחָה

עָקַת הַמַּשָׂא שֶׁל נֹחַם עָקָר.

אֲזַי, הֵן אֲזַי נַפְשִׁי הַנִּפְתֶּלֶת,

נַפְשִׁי הַתּוֹעָה בִּדְרָכִים נְלוֹזוֹת

תִּלְבַּשׁ מֵחָדָשׁ אֶת שַׂלְמַת הַתְּכֵלֶת...

טוֹבָה בְּעֵינֶיךָ – רַק זֹאת!

המאמר נכתב בשנת תשס"ד.
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

האם מותר להפציר באדם שימכור פריט השייך לו? ומה הדין בשכנוע לקוח שיקנה?

"כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם"

בתלמוד (ב"ק ס"ב) שואל רב אדא בריה דרב אויא  את רב אשי: "מה בין גזלן לחמסן?"  ענה לו רב אשי: חמסן משלם ואילו גזלן אינו משלם. המשיך רב אדא ושאל: אם שילם תמורת החפץ מדוע נקרא חמסן? והרי על פי ההלכה, מוכר שאולץ למכור, המכר תקף כיוון שקיבל את תמורתו. ענה לו רב אשי: כשהמוכר התרצה אינו נחשב כחמסן, אבל אם לא אמר המוכר "רוצה אני" - על אף שקיבל תמורה, הקונה נחשב חמסן והמכר אינו תקף. ייתכן שבשעת מעשה לפני שהמוכר התרצה נחשב כחמסן, ואם המוכר התרצה החפץ שלו, ובמקרה שהמכר אינו תקף כלל כיוון שלא התרצה נחשב הקונה כגזלן לכל דבר.

נחלקו הדעות בדבר מקור האיסור בתורה: יש אומרים שהמקור הוא "לא תחמוד" (מגיד משנה גזלה א' ט') ואפילו אם אמר המוכר: "רוצה אני", יש חולקים וסוברים שאם הסכים לא עובר על "לא תחמוד" (ראב"ד), ויש אומרים ש"לא תחמוד" אינו קיים כשמשלם את שווי החפץ (תוספות סנהדרין כ"ה ע"ב). גם כשהקונה משלם הדבר אסור לכתחילה כדברי התלמוד (ב"ק קי"ט): "כל הגוזל את חברו שוה פרוטה - ואפילו נותן דמים - כאילו נוטל נשמתו ממנו, שנאמר: מחמס בני יהודה אשר שפכו דם נקיא בארצם".

בדבר העומד למכירה לא קיים איסור "לא תחמוד" וגם נראה שמותר לשאול האם הדבר עומד למכירה. סוחר שאמר לשואל שהחפץ אינו עומד למכירה, אסור להפציר בו שימכור. 

בשו"ת 'בצל החכמה' (מ"ד) כתב שגם המפציר בחברו שייתן לו מתנה עובר על "לא תחמוד" לדעת פוסקים רבים. וכשמדובר באדם נכבד שבעל החפץ יתבייש לדחות את בקשתו אפילו ללא הפצרה עלול לעבור על "לא תחמוד". והדבר שכיח בחתן המבקש מחותנו לפני החתונה בקשות רבות והלה ממלא את בקשותיו שלא ברצון, ייתכן והחתן עובר על איסור "לא תחמוד".

מוכר המשכנע ללא הפסקה את הקונה לקנות עלול גם הוא לעבור על איסור "לא תחמוד", במיוחד אם מביאים את הקונה למצב שכמעט אינו יכול לסרב. כמו במקרה שמכיר את המוכר או שולחים ספר בדואר ומבקשים תשלום ואחרי שהספר הגיע המו"ל מבקש את תמורתו או שיחזיר לו את הספר, וכדי להימנע מטרחה המקבל רוכש את הספר. כיום הדבר שכיח מאוד בשיווק אגרסיבי דרך טלפון או דואר.

דור המבול היה נגוע ב"חמס" חז"ל (מדרש רבה נח ל"א). מסבירים שהיו גוזלים פחות משווה פרוטה: "כך היו אנשי מבול עושים היה אחד מהם מוציא קופתו מלאה תורמסים והיה זה בא ונוטל פחות משווה פרוטה וזה בא ונוטל פחות משווה פרוטה", בדור המבול ניצלו את ההלכה שאי אפשר לתבוע פחות משווה פרוטה (לאחרונה פורסם על פקיד בנק שעיגל אגורות בחשבונות של לקוחות והעבירם לחשבונו האישי). 

אפשר להוסיף גם את הגדרת חז"ל לחמס הקשורה לאיסור "לא תחמוד",  וללמוד לקח מפרשת המבול עד כמה יש להיזהר בממון חברנו.

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

כיצד הופך השפע לאויב

על הפסוק "בַּיּוֹם הַזֶּה נִבְקְעוּ כָּל מַעְיְנֹת תְּהוֹם רַבָּה וַאֲרֻבֹּת הַשָּׁמַיִם נִפְתָּחוּ" אומר הזוהר: 'ובשש מאות שנים לאלף השישי, יפתחו שערי חכמה שלמעלה, ונביעות החכמה שלמטה וייתקן העולם... וסימנך: "בשנת שש מאות שנה לחיי נח וגו' נבקעו כל מעיינות תהום רבה...".

כיצד ייתכן שהביטוי העוצמתי הזה לקללה, יהפוך באחרית הימים לברכת גאולת העולם?

ומדוע בכלל, מעניש האלוקים את עולמו בשטף מים אדיר, וכי אין שיטות פשוטות יותר להכחיד את היקום?

לכשנתבונן בפרשייה כולה, נגלה כי חטאיהם של בני האדם - עלו וצפו עד למעלה ראש. הארץ נשחתה ומלאה רוע, עד כי הקב"ה בכבודו מבטא את החשש כי העולם הזה הוא מקרה אבוד - חלילה. בני האדם איבדו צלם האלוקים, השחיתו מעשיהם, הפכו בלתי מוסריים. ומעל כולם בראש ערימת העוונות ניצבים הגזל והחמס - המשקפים הרס הסדר החברתי ותחושת הביטחון האישי והכלכלי.

מצב כזה אינו מתחולל משום מקום, יש לו שורשים במציאות ובנפש האדם. 

נראה כי שורשם של מעשי החמס והרשע, טמון בעוצמת ובמגוון הכוחות והיכולות של בני האדם, כמו גם בשפע הכלכלי האדיר שנתן להם ה'.

בנקודה זו, מתחיל השפע הפנימי והחיצוני להפוך לכלי משחית. מרוב טוב ועודף עוצמות, מתחיל האדם לאבד שליטה על כוחותיו ועל תפיסתו את היקף צרכיו, והוא הופך להר געש מתפרץ של כוחות ויצרים, ולכלי שאיבה ויניקה אין סופי - המכיל וגורף אל תוכו את כל השפע שבחוץ - כולל את זה שאינו שלו, אלא של זולתו.

התהליך הזה כולו רמוז וטמון בפרשת המבול. 

מבול - שפע אדיר של מים הנובעים ושופעים משני מקורות - ממעיינות תהום ומענני השמים, המשקף את שני המקומות בחיי, בהם אבדן שליטה והעדר הרמוניה, הופכים אותם לנביעה הרסנית. 

האחד הוא השפע החיצוני - הכלכלי או החברתי המשול לגשמי שמים, המסוגלים להפוך את האדם לאטום וחסר רגישות, לאגואיסט נטול נתינה, ומעל הכול, לרעב לעוד ועוד, שאינו יודע שובעה, ואינו בוחל בשום אמצעי על מנת למלא תאוותו.

השני - הוא נביעת הרצונות, הצרכים והחלומות הפנימיים, השופעים בלא הרף ובעוצמה אדירה מתהומות נפשו של אדם. 

תהומות אלו יש בהם כוח ועושר פנימי, והינם מקור האמביציות של האדם כמו גם מקור סיפוקו ואושרו. אך חוסר שליטה בתהומות אלו, ועלייתם על גדותיהם מביאה חורבן נורא והצפה נטולת שליטה.

נראה כי זו הסיבה שמעשיהם הרעים של בני האדם - שכוחותיהם ורכושם 'עלו להם לראש', גרמה למבול של שפע עודף וסוער, שסופו הוא הכחדה של כמעט כל החיים שהכרנו ויצרנו.

כעת מתבהרת תמונת המבול מעט יותר. ישנו קשר הדוק בין גורמי המבול וסיבותיו, לבין עצם הופעתו וצורת השמדתו. יתרה מכך, יש במבול תמרור אזהרה בפני כל אדם - המבקש לחיות את כוחותיו ולקנות לו שפע רכושני. תמרור האזהרה מזכיר לנו שוב ושוב את מחיר אבדן השליטה ואת אסונה של העדר ההרמוניה.

אך הקב"ה אינו מסתפק בזאת, שכן הלקח אולי נלמד מעט ונחרט באי אלו תאי זיכרון, אך כתמיד השכחה וההדחקה חזקים יותר. לכן נראה כי תגובתו של אלוקים לא נעצרת בעצם 'השיעור' החינוכי על כוחות וגבולותיהם, אלא שינוי מהותי של סדרי הטבע ויחסי הכוחות בו - "לא אוסיף עוד לקלל את האדמה בעבור האדם". שינוי זה מצמצם מעט את היקף השפע והעוצמה הפנימיים והחיצוניים, אך בו זמנית הוא מעניק לנו את ההזדמנות החד פעמית אולי - למצות את כוחות החיים הקיימים, בלא להיסחף בעוצמת הזרמים ובלא לאבד שליטה על חיי וכוחותיי.

גם - ואולי אף בעיקר לאדם בן העידן הפוסט מודרני, הטובע כולו בשפע רוחני וחומרני - בלתי ניתנים למיצוי, יש במעשה המבול לקח חשוב. לקח נגטיבי בחלקו, המתאר את חולשת העושר הנפשי והכלכלי, ואת העדר יכולתם להעניק לאדם אושר והנאה. אך בעיקרו לקח פוזיטיבי חשוב, על הצורך האנושי הקריטי להציב גבולות למגוון ולעוצמת כוחותיו, ולנתבם למקום של תיקון וגאולת העולם.

רק אם אדע לזהות באופן חיובי את סערת המעיינות ועוצמת הנביעה הפנימית, ובמקביל לתת לה את מקומה וגבולותיה האמיתיים, יש סיכוי שהשפע יהיה מזין ומחיה ולא מטביע ושוטף.

*  / הרב אבינח ברנר
הבן האמיתי

אמר היהודי הקדוש: 

בנוהג שבעולם, כל אחד מבני האדם אומר: כל יגיעותי ועסקי עלי ארץ הם עבור בני להספיק לו לתורה ויראת שמים. 

וכאשר נתגדל הבן הזה הוא שוכח למה ועל מה היה מייגע אביו עבורו וגדלו לתורה ומעשים טובים, ואומר גם הוא כן שכל עמלו ויגיעו הוא עבור בנו שיהיה תלמיד חכם ועובד ה'. וכן הוא מנהגי בני אדם, בעוונותינו הרבים, דור אחר דור. 

ואמר היהודי: מתי אזכה לראות זה הבן האמיתי? 

ועל זה העידה התורה: "אלה תולדות נח נח", שלא עזב עצמו לפעול ולייגע עבור בניו, אך הוא בעצמו היה הבן האמיתי והיה עובד השי"ת. 

האדם יוצא לעבודתו עדי ערב, להביא טרף לביתו, יום אחרי יום, שנה אחרי שנה. יוצא לעבודה, חוסך פרוטה לפרוטה. והכל למען המטרה הגדולה - לחינוך הבנים, כמובן, שיהיו תלמידי חכמים, עוסקים בתורה. הרי זו מצוה חשובה מאין כמותה. מה לא יעשה היהודי על מנת שבנו מחמדו יזכה למה שהוא עצמו לא זכה? ומשום כך, מה לעשות, איננו יכול ללמוד תורה כפי שהיה רוצה. עול הפרנסה כבד, ובערב, עת הוא חוזר מעבודתו והוא עייף, הוא אומר לעצמו, אוכל קמעא, אשתה קמעא, אנוח קמעא, בין כה וכה, נעשית השעה מאוחרת והוא עולה על משכבו לאזור כוחות ליום החדש. 

היהודי הקדוש, בבדיחות, מציין כאן נקודה כואבת ומציקה. עולם כמנהגו נוהג, ואף הבן יחזור על מעשי האב, יצא לעבודתו עדי ערב, ותורה יושבת לה בקרן זווית, וצועקת ללא קול, מה יהא עלי? האם, למענך ולמען בנך, לא ראוי היה שתקבע שעות רבות יותר ללימוד התורה? אולי אפילו תקבע עם בנך לימוד יומי קצר? והאם לאחר לימודיך בישיבה, קבעת זמן ללימוד איכותי? תנ"ך, ש"ס, הלכה, אגדה וחסידות, פנימיות התורה ואמונה – כל אלו מצפים ומחכים לאותו "בן אמיתי" שכבר יפתח ויעיין בהם.

בן אחר בן רודפים אחר פרנסתם, ואותו הבן, שמלא בתורה, יראת שמים, מעשים טובים – אייהו? רוצה אני כבר לראותו, מבקש היהודי הקדוש. 

מנח, אנו למדים, שיש לדאוג קודם כל לעצמך, מבחינה רוחנית, כמובן. "אלה תולדות נח" מיהם תולדותיו? "נח" עצמו. אני מייצר את התולדות שלי, קודם כל בכך שאני דואג לעצמי, ללימוד תורה עמוק ורב, ליראת שמים בכל עיסוקי ומהלכי, במעשים טובים מעבר לעבודתי. מעתה, גם ילדי, בעזרת ה' יהיו אף הם כאלה. 

בהלצה, ובכאב רב, מבקש  היהודי הקדוש: אנא, יהודים, הפסיקו לתרץ תירוצים ולתלות את עצלנותכם בדאגה לבנכם. 

"וזכנו לגדל בנים ובני בנים חכמים ונבונים, אוהבי ה', יראי אלוקים, זרע קודש, אנשי אמת, בה' דבקים, ומאירים את העולם בתורה ומעשים טובים ובכל מלאכת עבודת הבורא" – הבקשה על בנינו היקרים חשובה ומרגשת, ואפשר גם להתנדנד ולעצום עיניים בעת ששרים את הלחן המרטיט (בהגיה מלעילית, כיאה לאנשי תורה), אך לשם כך נדרשים גם ההורים להשקיע בפיתוח עולמם הרוחני. וזכנו להמשיך ולגדל את עצמינו בתורתנו הקדושה בלימוד עמוק, חשוב ומשמח.

הרב אבינח ברנר, ר"מ בישיבת הר ברכה
* אקטואליה בפרשה / משה אייל

ותמלא הארץ חמ(א)ס
קיים ניגוד בולט בין פרשת נח לפרשת בראשית: בסיבוב הראשון - בראשית, העולם נברא בעשרה מאמרות ובשישה ימים ועכשיו, בסיבוב השני מוטלת העבודה הקשה על נח שבונה תיבה במשך מאה ועשרים שנה, אוסף אליה את המיני-ספארי הקדום ונדרש לכלכל את כל החיות במשך שנה ועשרה ימים.

מדוע הקב"ה לא עושה פעולה פשוטה של אתחול מחדש ומעדיף את כל התהליך המייגע והממושך?

נראה שהכישלון של הבריאה בסיבוב הראשון נובע מהעובדה שהאדם קיבל הכל מן המוכן ולכן בסיבוב השני הוא שותף מלא להקמת העולם מחדש ומעתה ייקח אחריות.

במה מתבטא הכישלון של הבריאה? ההתדרדרות המוסרית באה לביטוי בשלטון האליטות "בני האלהים" העושים ככל העולה על רוחם, קובעים את החוקים על פי שרירות לבם ואין מי שיעצור בעדם.

סופו של תהליך ההתדרדרות מצמרר על רקע העובדה, האקטואלית כל כך בימים אלה: ותמלא הארץ חמס.

כלקח, לאחר המבול מצטווים בני האדם בשבע מצוות. קיום המצוות יובטח בכך שיעמידו להם בתי דינים.

ראוי דורנו ללמוד מכך כי אל לנו לאפשר לאליטות לקבוע את סדר היום. מוטל על דורנו ליטול יוזמה, להשתתף בפעולות לתיקון עולמו של הקב"ה ולהעמיד מערכת משפט הוגנת וראויה, שבה השופטים ישפטו על פי חוק ולא על פי הטיותיהם הפוליטיות.

ונראה שאנו בתהליך למידה. מודעות הציבור לעוול שנגרם על ידי מערכת המשפט עוברת לפסים מעשיים ובשנים האחרונות, מאז הקמתו של הפורום המשפטי, הוקמו עוד כמה ארגונים הפועלים לצד הפורום, על מנת לתקן את מערכת המשפט. גם חברי הכנסת נותנים משקל רב לתחום המשפט. וכולם פועלים כדי שהארץ לא תמלא חמס, שהמרצחים ייענשו ולא יקבלו פרסי עידוד לטרור; מי שיישלח לכלא למאסר עולם, יבלה בו את שארית חייו ולא ילמד לתואר אקדמי עד השחרור בסיבוב הבא.

ונזכה כולנו למצוא מנוח לכף רגלנו...
משה אייל, חבר הפורום המשפטי למען ארץ ישראל

* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

אחד תמורת אחד - ולא יותר

עם שוך תרועת הפסטיבל, והדי החצוצרות לחזרתו של גלעד שליט, הגיע הזמן להפיק לקחים, ואין זמן יותר טוב מזה בשבת פרשת נח, בה מתואר בפירוש את המתרחש בימינו אנו - "ותמלא הארץ חמס". "אין לך מצוה גדולה כפדיון שבויים", פוסק הרמב"ם, ואכן אין ספק שתמונות שליט החוזר ארצה ריגשו כל נפש יהודית בארץ ובעולם, הרגש עלה על גדותיו לחבקו בשובו. אך מנגד השכל מבין כי המחיר הגבוה שנאלצנו לשלם לאחר התקפלות ראש הממשלה, צפוי לצערנו, לעלות בעתיד הנראה לעין כבר בקורבנות ישראלים חפים מפשע. אבל את הנעשה אין להשיב וזה הזמן להפסיק להתעסק בעבר. כעת לאור ההצהרות כי חטיפות נוספות נכונו לנו, זה הזמן להכין את הקרקע על מנת לקבוע כללים לשחרורם של שבויים וחטופים ישראלים. זה הזמן לעגן כללים ברורים ומנחים בחקיקה על מנת למנוע שוב מראות כבשנים עברו בהן התבצעו עסקאות שחרור חטופים תחת לחצים וקמפיינים ציבוריים הפורטים על נימי הרגש של הציבור ומתעלמים מהשכל הישר, כשבד בבד עולה המחיר הנדרש מעלה מעלה.

בימים אלו פועל אני להעביר הצעת חוק חדשה שיזמתי: "חוק פדיון שבויים וחטופים". לראשונה נציב כללים קבועים ומסודרים שלא יאפשרו לאף ראש ממשלה להתקפל בפני הלחץ הציבורי. שני תנאים ברורים יש בחוק. התנאי הראשון מבוסס על המשנה המפורשת בגיטין: "אין פודים את השבויים יתר על כדי דמיהן מפני תיקון העולם". תמורת שחרורו של כל שבוי או חטוף ישראלי ישוחרר אסיר אחד בלבד, מדובר בסימטריה המהווה קיום הולם למצות פדיון שבויים כשבמקביל היא יוצרת עסקה מאוזנת, המורידה את כדאיות החטיפות לארגוני הטרור והמוטיבציה לביצוען. 

התנאי השני בא לבטל את הנוהג הפסול בו מקבלים הרוצחים השפלים חנינה, שמשמעותה, הליך משפטי בלתי הפיך וּויתור מיצוי הדין. במקום זה יתבצע השחרור בהחלטה מנהלית, ובמקרה בו ישוב לפעילות טרור אפשר יהיה בהחלטה מנהלית נוספת להשיבו לכלא להמשך ביצוע מאסרו באופן מיידי.

מי ייתן ולא נצטרך לעשות שימוש בחוק זה בעתיד ויתקיים בנו דברי הקב"ה לנח: "והקימותי את בריתי אתכם ולא ייכרת עוד בשר".
