* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור צ"ד
פִּרקֵנו פותח בקריאת זעם, כמעט נואשת, שֶיופיע ה' וינקום, שֶישיב גמול על גֵאים המתמידים ברִשעתם. בהמשך מלמד המשורר בינה לַתועים הללו, כביכול, ובאמת מכוון הוא את דבריו דווקא אל הנאמנים, כדי לחזקם ולעודדם, "עַד יִכָּרֶה לָרָשָׁע שָׁחַת" (י"ג). אחר כך מספר המשורר על התנסותו שלו, כאשר כמעט גרמו מרֵעים למותו והקב"ה הושיעו, הפך את הדין כנגדם, מדד להם כמידתם, והשיב עליהם את אוֹנם.

חז"ל קבעו מזמור זה לשיר של יום רביעי בשבת, ובמסכת ערכין (יא ע"ב) מובאת מסורת שאמרוהו הלוויים בתשעה באב, כאשר פרצו האויבים לַמקדש, על אף שהיה זה יום ראשון. אולי ניתן להסביר שאמרו תחילה את שיר של יום ראשון (פרק כ"ד), כשואלים: "מִי יַעֲלֶה בְהַר ה'"? משיבים: "נְקִי כַפַּיִם וּבַר לֵבָב", וקוראים: "וְיָבוֹא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד"! – ואז הפכו את פניהם וראו כי לא מלך הכבוד כאן, ולא עבדיו נקיי הכַּפַּיים, אלא ערֵלים גסי רוח, בכַשִיל וכֵּילַף, הבאים לבַלַע את הקודש. מיד החלו לשורר כנגדם: "אֵ-ל נְקָמוֹת הוֹפִיעַ! ... הָשֵׁב גְּמוּל עַל גֵּאִים! ... וַיָּשֶׁב עֲלֵיהֶם אֶת אוֹנָם, וּבְרָעָתָם יַצְמִיתֵם" – ולא הספיקו להמשיך ולומר: "יַצְמִיתֵם ה' אֱ-לֹהֵינוּ" עד שבאו עליהם האויבים והגיע דמם עד יסוד המזבח...

חנן מתמקד באותו לקח שמלמד המשורר לָרשעים, אשר כאמור מכוּוָן הוא לאלה אשר כּרויה אוזנם לשמוע:

"הֲנוֹטַע אוֹזֶן הֲלֹא יִשְׁמָע, אִם יוֹצֵר עַיִן הֲלֹא יַבִּיט" (ט') – לכאורה, מה טיבו של קל וחומר זה? הן יכול היוצר לעשות מלאכתו ולאחר מכן לא יֵדע מה עלה בגורלה: וכי העושה מכונית יודע לאן היא נוסעת? והיוצר מצלמה יודע מה היא מצלמת? – אלא שהכתוב מדייק: "הנוטע" בַּהווה וה"יוצר" בַּהווה, כי ריבון העולמים מחַיֶה את כולם כל העת, ובשעה שהיוצר יוצר עכשיו, יודע הוא מה קורה ליצירתו. וזה עומק סוד ההשגחה היונק מן החִיות העולמית, ועליו עמד ריה"ל בספר הכוזרי במאמר ג' (י"א) מתוך התייחסות לפסוק זה, עיין שם, ודוק.
נביא כאן את דבריו אלה של ריה"ל בתרגומו של אבן תיבון, בדילוגין ובשילוב מילות עֵזר:

"ואין החסיד מתעסק ולא חושב ולא מדבר עד שיאמין, שעִמו עיניים [= עיני ה'] רואות וצופות וגומלות אותו על הטוב ועל הרע ... ויראה [החסיד כי אמת היא] מה שאמר דָוִד הטענה הנאמנה: 'הֲנוֹטַע אוֹזֶן הֲלֹא יִשְׁמָע, אִם יוֹצֵר עַיִן הֲלֹא יַבִּיט' ... מפני שאין עניין הבריאה דומה לעניין המלאכה, כי האומן כשהוא עושה רֵחַיים, על הדמיון [=למשל], וילך לו – ויעשו הרֵחַיים [בלעדיו] מה שבעבורו נעשו. ו[לעומת היוצר הזה, בשר ודם] הבורא יתברך בורא האיברים ונותן להם כוחות וממשיך להם [כוחות מתחדשים] עִם הרגעים, ואילו היו מעלים על לב [= אילו היינו מעלים על דעתנו את] הסתלקות השגחתו והנהגתו [רק ל]רגע אחד – היה נפסד העולם כולו". 

העולה מכאן הוא כי הקב"ה נותן בכל רגע את כוח הראוּת בעֵין בריותיו, את כוח השֵמַע באוזניהם, וכך בכל מִפעליהם. הנה כך ניסח זאת הרב קוק בפתח מאמר "החִיות האֱ-לֹהית העולמית" ('אורות הקודש' ב' עמוד ש"ל): "ומקור היצירה, ממקורו העליון, ביסוד מקור החיים מופיע, להשׂביע ברוב צַחצָחות ממקור האהבה העליונה, בשִפעַת חיים חדשים. ... והחיים שבים ברוב פאר והוד למהלכם, בתוספת מרובָּה ... שהופעה [= שהופיעה] מִקִרבַת אֱ-לֹהים עליון, בעומק זיו חֵי העולמים".
כבר עמד עמוס חכם ('דעת מקרא') על כך שקריאתו של המשורר תואמת את מוסר ישעיהו (כ"ט, ט"ו-ט"ז). כאן נאמר על הרשעים: "וַיֹּאמְרוּ לֹא יִרְאֶה יָּ-הּ וְלֹא יָבִין אֱ-לֹהֵי יַעֲקֹב" (ז'), ושם: "הוֹי הַמַּעֲמִיקִים מֵה' לַסְתִּיר עֵצָה ... וַיֹּאמְרוּ מִי רוֹאֵנוּ וּמִי יוֹדְעֵנוּ". והארתו של חנן מכוונת בדיוק אל תמיהת הבלתי-אפשרי בפסוק הבא: "כִּי יֹאמַר מַעֲשֶׂה לְעוֹשֵׂהוּ לֹא עָשָׂנִי? וְיֵצֶר אָמַר לְיוֹצְרוֹ לֹא הֵבִין?" – שהרי לא יוכל אדם לראות ולשמוע, להרים את ידו ורגלו, אם לא ייתן בו יוצרו את כוחו בכל רגע חולף – ומכאן מתחייבת הנאמנות, שֶיתחסד האדם עם קונו.

"הַיְחָבְרְךָ כִּסֵּא הַוּוֹת, יוֹצֵר עָמָל עֲלֵי חוֹק" (כ') – עמל משמעותו רֶשע, ("לֹא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקֹב וְלֹא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל", במדבר כ"ג, כ"א), ועָמָל עֲלֵי חוֹק פירושו שהופכים את הרֶשע עצמו לחוק ומשפט, וכֵס המשפט הוא כִּסֵּא הַוּוֹת. ואף ההמשך, "יָגוֹדּוּ עַל נֶפֶשׁ צַדִּיק" (כ"א) נמשך באותו עניין: שמתאספים השופטים ומתגודדים והופכים את הרֶשע לחוק כנגד נפש הצדיק. כדברי הכתוב: "[לֹא תִהְיֶה אַחֲרֵי רַבִּים לְרָעוֹת] וְלֹא תַעֲנֶה עַל רִיב לִנְטוֹת אַחֲרֵי רַבִּים לְהַטּוֹת" (שמות כ"ג, ב').
* נקודת אור בפרשה / חנן פורת
יין – לקידוש ולהבדלה!

בפתח פרשת נח עורך רש"י, בעקבות מדרש תנחומא, השווא בין נח לאברהם, וכה דבריו:

"'נח איש צדיק תמים היה בדורתיו' – יש מרבותינו דורשים אותו לשבח: כל שכן אילו היה בדור של צדיקים היה צדיק יותר. ויש דורשים אותו לגנאי: לפי דורו היה צדיק ואילו היה בדורו של אברהם, לא היה נחשב לכלום" .

ואנו מתבוננים בדברי רש"י והמדרש תנחומא ותמהים: מה פשר המגמה לדבר סרה בנח שהכתוב מעיד על צדקותו? האם כדי לרומם את דמותו של אברהם, עלינו להתכבד כביכול בקלונו של נח?

כישלונו של נח

דומה ששתי נקודות מוצא עומדות ביסוד השוואה זו, על פי פשוטו של מקרא.

האחת, מקורה במהלך הפרשיות הראשונות של ספר בראשית:

פרשיות אלה משרטטות בפנינו תהליך עגום של הידרדרות המין האנושי, 'מאיגרא רמא לבירא עמיקתא', ומתוך כל הולכת ומתבררת, בדרך של 'ניסוי וטעייה', המגמה האלוהית לבחור בעם סגולה אשר יסלול דרך ארוכה לתיקון עולם במלכות ש-די.

על רקע זה, מבקשת התורה להבליט את דמותו של אברהם אבינו – הזוכה להניח את היסוד לבניין האומה, בניגוד לאדם ולנח – שלא צלחה דרכם. ולפיכך טבעית ההשוואה בין נח לאברהם.

והנקודה השנייה נובעת מהשוואה בין נח לאברהם מתוך עיון בפרשת נח גופה.

נח אמנם מוגדר כ"איש צדיק תמים בדורתיו", אך דווקא אקורד הסיום בסיפור חייו של נח, מצביע על מפולת מוסרית קשה:

"ויחל נח איש האדמה ויטע כרם

וישת מן היין וישכר ויתגל בתוך אהלה" (בראשית ט', כ'-כ"א).
הדברים המתגלגלים בעקבות השכרות סתומים משהו, מגלים טפח ומכסים טפחיים:

"וירא חם אבי כנען את ערות אביו..." (ט', כ"ב).
מה פשר ראייה זו?

האם הינה כפשוטה, או שמא יש בה פגיעה מינית כדברי חז"ל?

הפסוק הבא: "ויקץ נח מיינו, וידע את אשר עשה לו בנו הקטן", רומז שלא ראייה בעלמא היא, שכן ראייה שלעצמה קשה לנותה "אשר עשה". ואכן, בפרשת העריות מצינו שגילוי עריות מכונה 'ראייה': "וראה את ערותה" (ויקרא כ', י"ז).

בין כך ובין כך אי אפשר לנקות את נח מכישלונו. ויפה מדגיש הספורנו:

"'ויחל נח' – התחיל בפועל בלתי נאות, ולכן נמשך מזה מעשים אשר לא יעשו. כי אמנם מעט קלקול בהתחלה יסבב הרבה ממנו בסוף".

וכאן מתבקשת השאלה: מה גרם לאיש צדיק זה להתדרדר ולהיכשל בשכרות כה מבישה? האומנם לא ידע מה טיבו של היין, וסתם כך בדרך אקראי שתה לשכרה?
נח – "איש אדמה"

הביטוי "ויחל נח איש האדמה", הינו נקודת מפתח לכל הפרשה. ייעודו של נח להיות "איש האדמה", גנוז כבר בשמו: 

"זה ינחמנו ממעשנו ומעצבון ידינו,

מן האדמה אשר אררה ה'" (ה', כ"ט).
האדמה אשר נתקללה בעת חטאו של אדם הראשון: 
"ארורה האדמה בעבורך" (ג', י"ז) 
והיא חזרה ונתקללה בעת הרצח הראשון: 
"ועתה ארור אתה מן האדמה..." (ד', י"א).

אדמה אומללה זו, עומדת מעת לידתו של נח ומצפה לתיקונה על ידו.

והנה עתה לאחר המבול, אשר מחה את "כל היקום אשר על פני האדמה", באה עת לחדש את הקשר בין האדם לאדמה ולהפוך את הארץ אשר אררה ה', להיות שוב לגן עדן.

שליחות זו נוטל נח על עצמו: לא להיות עובד אדמה בלבד, אלא איש האדמה – כאיש היודע אשה באהבה ובאמונה רבה.

שאלת הקשר בין אדם לאדמה היא האתגר הגדול העומד לפני נח ובקשר זה נעוץ גם כישלונו.

נח אכן עומד במבחן ההסתגרות בתיבה בימי המבול, ומגלה אחריות עילאית במשימה שהוטלה עליו, אך עתה משחלפה שעת ההסתגרות ונח נדרש להתחבר להוויית החיים הפתוחה, הריהו נכשל, ובמקום לקדש את היין, המבטא את שמחת החיים, הרי היין משתלט עליו ומשפיל אותו עד דכא!

להשתחרר ולהתפרק...

ואולי עוד היבט פסיכולוגי נסתר גנוז בשיכרונו של נח:

נח, שכל ימיו חתומים בחותם ציות לדבר ה', "הסוגר בעדו", מבקש בעומק נפשו, להשתחרר מן האחריות הכבידה הרובצת עליו, ולהתהלך – כבגן עדן – עירום ויחף, חופשי ומאושר, וכדי לפרוק את העול, זקוק הוא... למעט שכר...

אבל לא בהתפרקות זו ימלא האדם את שליחותו ולא כך תתקדש המציאות!

אדרבה, בעקבות השכרות המשחררת, מתפרק ביתו של נח לרסיסים, וכנען הארור – רדוף שכרות וזימה – עוד יהפוך את השיכר והזנות בארץ כנען ל"עבודת הקודש" – כביכול, תוך 'התמזגות מלאה עם הטבע': "על כל הר גבוה ותחת כל עץ רענן".

אדם ועם – ניכרים בכוסם!

במקום בו נכשל נח בא אברהם אבינו לתקן ולבנות מחדש. 

גם אברהם אבינו נוטע אילן: "ויטע אשל בבאר שבע" (כ"א, ל"ג), אך שם, מתוך אכילה, שתייה ולינה של כל הנקבצים אליו, קורא הוא "בשם ה' אל עולם": ומודיע לכל כי אלוהים מתגלה בחיים ומתקדש בעולם.

על כן זוכה אברהם ליטול ממלכי-צדק, מלך שלם, לחם ויין, ולגלות כי ניתן לקדש על היין ולהעלות את החומר אל הרוח, מבלי להשתכר כנח!
***
"לא רק איש בכוסו יוכר, כי אם הגוי כולו", כותב הראי"ה קוק ב'מגד ירחים' לחודש אדר, ובהבדל בין אברהם לנח מונח ההבדל בין ישראל לעמים.

בכוס זו של יין, היכול להביא כה הרבה שבר ויללה, עוד יוכר "עם אלוהי אברהם" וייגלה סוד האומה כולה:

"עוד ישמע בערי יהודה ובחצות ירושלים

קול ששון וקול שמחה קול חתן וקול כלה

קול מצהלות חתנים מחפתם ונערים ממשתה נגינתם". 

לא משתה שיכורים – משתם, 
ויינם – לא "יין תרעלה", 

אלא "וחכך כיין הטוב" (שיר השירים ז', י') 
יין – לקידוש ולהבדלה!

'שיר השיכור' מני קדם – המתגלה בספר משלי – פורש בעוצמה ספוגת אירוניה את כל התופעות המבישות המלוות את השכרות הקלוקלת, מראשיתה ועד סופה.

שיר השיכור – מני קדם

לְמִי אוֹי לְמִי אֲבוֹי? 

לְמִי מִדְיָנִים לְמִי שִׂיחַ -

לְמִי, פְּצָעִים חִנָּם;
לְמִי, חַכְלִלוּת עֵינָיִם.


לַמְאַחֲרִים עַל הַיָּיִן -

לַבָּאִים, לַחְקֹר מִמְסָךְ.


אַל תֵּרֶא יַיִן כִּי יִתְאַדָּם:

כִּי יִתֵּן בַּכּוֹס עֵינוֹ; 

יִתְהַלֵּךְ בְּמֵישָׁרִים.
אַחֲרִיתוֹ, כְּנָחָשׁ יִשָּׁךְ;

וּכְצִפְעֹנִי יַפְרִשׁ.


עֵינֶיךָ, יִרְאוּ זָרוֹת;

וְלִבְּךָ, יְדַבֵּר תַּהְפֻּכוֹת.
וְהָיִיתָ, כְּשֹׁכֵב בְּלֶב יָם;

וּכְשֹׁכֵב, בְּרֹאשׁ חִבֵּל.


הִכּוּנִי בַל חָלִיתִי

הֲלָמוּנִי בַּל יָדָעְתִּי:
מָתַי אָקִיץ; 

אוֹסִיף אֲבַקְשֶׁנּוּ 

עוֹד!
(משלי כ"ג, כ"ט-ל"ה)
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
מדוע אומרים מזמורים קי"א וקי"ב במנחה של שבת?
בסידור 'אליך תפילתי' לאחר קריאת התורה במנחה של שבת נכתב בסוגריים: "יש הנוהגים לומר את שני פרקי התהילים הבאים (פרקים קי"א וקי"ב) לאחר הגבהת ספר התורה". אכן, מנהג זה של אמירת שני הפרקים מופיע ברוב הסידורים החסידיים (לא בנוסח חב"ד) אך אינו נמצא בנוסח אשכנז ולא בסידורים בנוסח עדות המזרח ולא בנוסחאות יוצאי תימן. בהערת השוליים מופיעה הפנייה לספרים 'ליקוטי מהרי"ח' ו'יסודי ישורון'. מכיוון שספרים אלו לא נמצאים בהישג ידם של רבים, פנו אלי בבקשה להרחיב ולהבהיר את הדברים.
במסכת מגילה (כא, א) כתוב: "בשבת במנחה קורין שלשה... ואין מפטירין בנביא".
לעומת זאת במסכת שבת (כד, א) כתוב: "דאמר רב אחדבוי אמר רב מתנה אמר רב: יום טוב שחל להיות בשבת - המפטיר בנביא במנחה בשבת אינו צריך להזכיר של יום טוב, שאלמלא שבת - אין נביא במנחה ביום טוב". וכותב על כך רש"י: "מצאתי בתשובת הגאונים שהיו רגילים לקרות בנביא בשבתות במנחה עשרה פסוקים, ובימי פרסיים (המאה ה-5) גזרו שמד שלא לעשות, וכיון שנסתלקו – נסתלקו".
כוונתו של רש"י כנראה לשאלה שהופנתה לרב האי גאון (ומובאת בדברי בעל המאור על הרי"ף שבת כד, א): "ונשאלה שאלה מלפני רבנו האי גאון ז"ל על הא דאמר רב מתנא" כפי ששאלנו, ועל כך השיב רב האי: "כי מקומות מקומות יש, ומנהגות חלוקות הן, ועדיין יש בפרס ומדי ובשאר מקומות הפטרות ידועות בשבת במנחה לכל השנה כולה. אלו דברי רב האי גאון ז"ל".
להבנת דברי רש"י בשלמותם אצטט מדברי תשובות הגאונים ב'חמדה גנוזה' (צה): "וששאלת מה היו מפטירין בדורות הראשונים כשהיו קורין במנחה בשבת, היו מפטירין בספר ישעיה הנביא, וכולן בנחמות שבו ולא היו מוסיפין על עשרה פסוקים. ובשני פרסיים גזרו שמדא שלא להפטיר. וכיון שנסתלקו (הפסיקו לקרוא במפטיר) - נסתלקו (נסתלקה תקנת הקריאה)".
התמונה המתקבלת מדברי הגאונים היא כי עד המאה ה-5 היה נהוג לקרוא מפטיר במנחה של שבת שכלל עשרה פסוקי נחמה מספר ישעיה. עם גזרות הפרסים הופסק המנהג בקהילות בבל וגם כאשר נוצחו הפרסים לא חזר המנהג, חוץ מקהילות יהודיות בפרס ששם החזירו המנהג לקדמותו (ואולי שם לא הקפידו הפרסים על מילוי גזרותיהם?).
לשאלת הסתירה בין דברי התלמוד במסכת מגילה "שאין מפטירין בנביא" במנחה של שבת לתלמוד במסכת שבת שמפטירין בתפילת מנחה, מתייחסים גם בעלי התוספות במסכת שבת (כד, א. ד"ה שאלמלא שבת): "ותירץ ר"ת דנביא דהכא היינו כתובים שהיו מפטירין בכתובים בשבת במנחה כדאמר בפרק כל כתבי (קטז, ב) בנהרדעא פסקי סידרא בכתובים במנחתא דשבתא (היו רגילים להפטיר לאחר הלימוד במנחה של שבת) ובמגילה איירי בנביא ממש".
רבנו תם אינו מקבל את פרשנותו של רש"י כי במסכת שבת מדובר במנהג שהיה נהוג בפרס אלא רואה במשמעות הפטרה - קריאת פסוקי כתובים לאחר הלימוד (דרשת החכם?) במנחה של שבת, שכנראה היתה מקובלת בקרב יהודי בבל.
בספר 'ליקוטי מהרי"ח' (להרב ישראל חיים פרידמן אב"ד ראחוב הונגריה, המאה ה-19) כתב על אמירת שני הפרקים: "ומנהג זה נובע מדברי רש"י בשם תשובת הגאונים שהיו רגילין להפטיר בנביא עשרה פסוקים במנחה בשבת, וע"ש בתוספות... דנביא דהתם... כתובים... במזמור אודה ד' יש במכוון עשרה פסוקים, וכפי הנראה שזה הי' המפטיר של מנחה... ואם כי כעת אין המנהג להפטיר במנחה בשבת עכ"פ המזמור אומרין".

דברים נחמדים! אך מעבר לעירוב הדברים אין לדבריו שום בסיס והם בוודאי לא הסיבה לאמירת שני הפרקים.
* אל עצמי / בני וורצמן
צעדים ראשונים

דמעות זלגו מעיני בעת שרקדתי עם אבי בשמחת בית השואבה כשברקע ניגנו את תפילות "חמול על מעשיך" ו"מכנסי רחמים". צמרמרות חלפה בגופי, וחשתי געגוע לתפילות ראש השנה ויום הכיפורים, שלא מכבר הרטיטו את לבי. 

וכעת הכל כבר מאחורינו. סליחות חודש אלול יחזרו רק בסוף השנה, תקיעת השופר אולי עדיין מהדהדת קצת באוזנינו אבל היא נשמעת ממרחק רב. טעמה הזך של תפילת נעילה נבלע בהמולת בניית הסוכה ואנחנו כבר צועדים בנתיב שסללנו לעצמנו במהלך תקופה נפלאה שזה עתה הסתימה.

בעודי רוקד עם אבי, חש רגשות עזים של התעוררות וכיסופים לא-ל חי, לדבקות בהשי"ת, שוב ניקרה במוחי השאלה שנשאלת כבר מיו"ט ראשון של סוכות: "מה הלאה? עם מה אני יוצא מהתקופה הזו, מה התחדש אצלי בתוכי, בצעידה החדשה שכבר החלה?"

המשכתי לרקוד יד ביד עם אבי כשברקע נשמע הניגון המוכר "טוב להודות לד'" וכאילו בשבילי נבחר השיר שהציף בי מחשבות רבות על הטוב הרב שעוטף אותי וממלא את עולמי, ואני מכוח ההרגל כבר לא שם לב אליו, לא רואה אותו.

טוב להודות לד', חשבתי, על מתנת ימי אלול ותשרי וההזדמנות שניתנת לנו מדי שנה בשנה לבחון את דרכנו, לעשות מקצה שיפורים, להתחיל הכל מחדש. 

טוב להודות לד' על משפחתי ועל יכולתי למלא את צרכיה; על הורי, שאני דואג להם ומטפל בהם; על חברים, על פרנסה, על היכולת ללמוד, לעשות, ליהנות מהחיים - על כל מה שקורה לי בחיי.

לא תמיד קל להודות. לעתים זמנים של חושך עוטפים אותנו ואז קשה לנו לראות את הטוב בתוך מה שנתפס בחושים ובהבנה שלנו כרע. ואולי החידוש עצמו נמצא במזמור שאנו אומרים פעמיים בשבת, ואולי מתוך הרגל איננו שמים לב לעומקם של דברים:"להגיד בבוקר חסדך ואמונתך בלילות" חובה להודות בבוקר ובערב, בזמן של אור ובזמן של חושך. עלינו להרגיל את עצמנו לראות את הטוב ולהודות עליו בפה, בלב, בכתב, בכל דרך המתאימה לנו, ואז אם נדרש להתמודד עם מציאות של "אמונתך בלילות" - גם אז נוכל להודות, פשוט מתוך הרגל.  

לפני שאנו קופצים אל שגרת החיים של אחרי החגים, נעצור לרגע ונכין רשימה של הדברים הטובים שיש לנו ונודה עליהם. נתבונן ברשימה מדי יום ונקבל ממנה כוח להתמודדות גם במצבים חשוכים. 

כמובא בליקוטי מוהר"ן: "צריך האדם לחפש בעצמו איזה מעט טוב כדי להחיות את עצמו ולבוא לידי שמחה... ויחיה עצמו וישמח את נפשו במעט הטוב שמוצא בעצמו...".

ומנהג יפה הוא לכתוב מדי יום ביומו שלושה דברים טובים שקרו לכם שאתם מודים עליהם. "המהדרין" מקבצים במוצאי שבתות את בני המשפחה וביחד מכינים רשימה של דברים טובים שקרו להם במהלך השבוע...

חורף נעים וטוב לכל בית ישראל.
בנימין וורצמן, מאמן במערכות יחסים והתמודדות עם מצבים קשים, מטפל אישי, זוגי ומשפחתי 052-5666968  beny500@gmail.com
* לאור האמונה / הרב נתנאל אלישיב
משהו בשביל הנשמה!

לאחרונה התחלתי ללמוד פיתוח קול. השיעור מתקיים רק אחת לשבוע, אבל כבר בהתחלה הסביר לי המורה שאם לא אתרגל בכל יום, אין טעם בכל העניין. העיסוק החדש דורש לא רק השקעה של זמן לתרגול, אלא גם הקפדה על כללים שונים הנוגעים לתזונה, לשינה ולתחומים נוספים. כך זה בכל דבר רציני בחיים – אם רוצים להתקדם באמת, צריך להשקיע, על בסיס יומיומי.

לר' שמעון בן פזי מייחסים את האמירה שהפסוק הכולל ביותר בתורה אינו "ואהבת לרעך כמוך" או "שמע ישראל", אלא דווקא הפסוק המצווה על קרבן התמיד: "את הכבש האחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בין הערביים" (מובא בהקדמה ל'עין יעקב'), כי בסופו של דבר, מה שבונה את האדם יותר מכול הוא ההתמדה. כמובן שאי אפשר להשקיע בכל דבר ודבר, ועל כן על האדם לקבוע מהו סדר העדיפויות שלו, כדי לדעת על מה אפשר לוותר ועל מה לא.

על לימוד אמונה לעמוד בראש סדר העדיפויות של אדם מישראל. אין חולק על כך שיסוד כל חיינו הרוחניים הוא הקשר שלנו עם ריבונו של עולם, ובדומה לקשר בין איש ואישה, אם רוצים שקשר זה יצליח – יש צורך להשקיע. אמונה צריכה לימוד, היא צריכה אימון ופיתוח, היא דורשת השקעה והתמדה. אם נותנים לה את מה שהיא צריכה כדי להתקיים וללבלב – אין ערוך למה שהיא תשיב לנו, אך אם מזניחים אותה – זהו הפסד שאין לו שיעור.

לכן היוזמה של ארגון 'בשביל הנשמה' לייסד לימוד יומי באמונה היא כל כך משמחת. במסגרתה הוכנו חוברות מעולות, מהן אפשרן ללמוד בהמשכים את ספרי היסוד שלנו – שמונה פרקים לרמב"ם וספר הכוזרי, ספרי המהר"ל וכתבי הרב קוק, ועוד רבים וטובים. בחוברות אפשר למצוא לא רק הגשה יפה של הטקסט וביאור מילים קשות, אלא גם ביאורים והרחבות, בעברית ברורה ובעיצוב שעושה חשק להמשיך ולקרוא. מחזור הלימוד יתחיל בע"ה בז' בחשון, ואני מאמין שלא ירחק היום שבו נשאל את עצמנו איך הסתדרנו לפני כן. את החוברות אפשר לרכוש במחירים שווים לכל נפש אצל רכזים מקומיים או בדואר, על ידי שליחת דוא"ל לכתובת:  emunadaf@gmail.com 
אפשר גם לקבל את הלימוד במייל באתרים 'ערוץ מאיר' ו'ישיבה'. ומתוך קיום תחילת הפסוק "דע את אלהי אביך", ודאי יתעורר בנו החשק לקיים גם את ההמשך: "ועבדהו בלב שלם" (דברי הימים א' כ"ח, ט').
הרב נתנאל אלישיב, מחנך במכינה הקדם צבאית 'בני דוד' בעלי, ומנהל את הוצאת הספרים מכון בניין התורה
* אור אדום / הרב נעם פרל

לא הכל שפיט - האומנם?!

וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים לְנֹחַ:

קֵץ כָּל בָּשָׂר בָּא לְפָנַי
כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם
וְהִנְנִי מַשְׁחִיתָם אֶת הָאָרֶץ. 




(בראשית ו', י"ג)

"קֵץ כָּל בָּשָׂר בָּא לְפָנַי" - הגיע זמנם להקצץ, הגיע זמנן לעשות בתה (שדה קוצים). 

הגיע קטיגורים שלהן לפנַי. כל כך למה? 

"כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ חָמָס מִפְּנֵיהֶם". 

איזהו חמס ואיזה היא גזל? 

אמר רבי חנינא: חמס אינו שוה פרוטה, וגזל ששוה פרוטה. 

וכך היו אנשי המבול עושים, היה אחד מהם מוציא קופתו מליאה תורמוסים, והיה זה בא ונוטל פחות משוה פרוטה, וזה בא ונוטל פחות משוה פרוטה, עד מקום שאינו יכול להוציאו ממנו בדין. 

אמר להם הקדוש ברוך הוא: 
אתם עשיתם שלא כשורה, אף אני אעשה עמכם שלא כשורה, 
זה הוא שכתוב: "הֲלֹא נִסַּע יִתְרָם בָּם יָמוּתוּ וְלֹא בְחָכְמָה" (איוב ד', כ"א), בלא חכמת התורה. 

"מִבֹּקֶר לָעֶרֶב יֻכַּתּוּ מִבְּלִי מֵשִׂים לָנֶצַח יֹאבֵדוּ" (איוב ד', כ'). ואין "משים" אלא דיין. 

כמו שאתה אומר: "וְאֵלֶּה הַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר תָּשִׂים לִפְנֵיהֶם" (שמות כ"א, א').




(בראשית רבה לא ה)

דור המבול מחריב את העולם בעיוותים מוסריים קטנים ולא במעשי פשע גרנדיוזיים, מתוחכמים ומתוקשרים. 

דור המבול מושמד בגלל הרבה מעשים קטנים שיחדיו שומטים את הקרקע מתחת רגלי החברה האנושית ולא מאפשרים לה להתקיים.

אדם המעמיד דוכן למכירת פיצוחים ברחוב וכל עובר ושב נוטל חופן שערכו זעום ואינו בר תביעה בבית דין, יפשוט את הרגל כעבור יומיים. בעל מאפייה שכל עובר ושב "טועם" ממאפיו ללא כוונת קנייה, ימצא את עצמו מחוץ למעגל המתפרנסים, ובעל מעדניית חמוצים שהפכה לפינת נשנושים בסופר, ייאלץ לכתת רגליו ללשכת התעסוקה מעבר לרחוב.

בסופו של דבר, מי שדואג להלך בין טיפות התביעה המשפטית ימצא את עצמו טובע במבול שלא במסגרת משפט ודין אישי וללא אפשרות לעסקאות טיעון. לעולם נזכור את בני דור המבול שהקפידו לגנוב פחות משווה פרוטה כדי לא להגיע לבית המשפט, ואכן מתו כולם כאחד ללא זכות הופעה ושימוע בפני בית המשפט.

הדברים מובאים מתוך הספר אגדה ופרשה בהוצאת ספריית בית אל

הרב נעם פרל, מזכ"ל בני עקיבא העולמית 

* מדרשיר / חנן פורת

"יוֹנָה - מָצְאָה בוֹ מָנוֹחַ"

עם סיום המבול שולח נח את העורב והיונה "לראות הקלו המים מעל פני האדמה" (ח', ח).

שליחתו של העורב אינה עולה יפה, ולמפרע מתברר שהוא אינו מעוניין להיות שותף בבשורת הישועה. על כן נשלחת היונה, המייצגת בסיפור זה את היופי והטוהר שבעולם החי ואף בנפש האדם.

התורה מתארת את מסלולה המפותל של היונה, העושה דרכה בין תהומות ומשברי ים אל ארצות החופש. בניסיון הראשון אמנם הכתוב מעיד: "ולא מצאה היונה מנוח לכף רגלה". בניסיון השני מצליחה היונה לשוב לעת ערב "והנה עלה זית טרף בפיה".

בפעם השלישית, היונה יוצאת ולא שבה, כאומרת כעת תוכלו אתם לשוב אליי.

***

והנה נטל ר' יהודה הלוי ביטוי זה והפכו על פניו, ובפיוט שהקדיש ליום השבת - ושמו חתום בראשי בתיו - זיכה אותנו בפנינה לשונית: "יוֹנָה - מָצְאָה בוֹ מָנוֹחַ". 

היונה שבפיוט זה הינה כנסת ישראל שנמשלה ליונה, ו"בוֹ מָנוֹחַ" – הרי הוא יום השבת, יום מנוחה. 

באמצעות המהפך מ"לא מצאה מנוח" ל "מצאה – מנוח", מבקש ריה"ל ללמדנו כי גם בעידן של גלות ונדודים בשעה שאין לכנסת ישראל מקום בו תמצא מנוח, עדיין נותר לה זמן – בו תמצא מנוח וזמן זה הוא – יום השבת.

ומשמעות נוספת גנוזה במילה מָנוֹחַ, והיא עולה מדברי נעמי לרות כלתה: "בתי, הלא אבקש לך מנוח – אשר ייטב לך" (רות ג'), שכן בעת הנישואין תמצא הכלה 'מָנוֹחַ' בחיק בעלה.  

...ואף כנסת ישראל תזכה ל'מנוח' ביום שבת קודש – בחיק דודה גואלה. 

יוֹם שַׁבָּתוֹן / רבי יהודה הלוי

יוֹם שַׁבָּתוֹן אֵין לִשְׁכֹּחַ

זִכְרוֹ כְּרֵיחַ הַנִּיחוֹחַ

יוֹנָה מָצְאָה בוֹ מָנוֹחַ

וְשָׁם יָנוּחוּ יְגִיעֵי כֹחַ.

הַיּוֹם נִכְבָּד לִבְנֵי אֱמוּנִים

זְהִירִים לְשָׁמְרוֹ אָבוֹת וּבָנִים

חָקוּק בִּשְׁנֵי לוּחוֹת אֲבָנִים

מֵרֹב אוֹנִים וְאַמִּיץ כֹּחַ.

וּבָאוּ כֻלָּם בִּבְרִית יַחַד

נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע אָמְרוּ כְּאֶחָד

וּפָתְחוּ וְעָנוּ ה' אֶחָד

בָּרוּךְ נוֹתֵן לַיָּעֵף כֹּחַ.

דִּבֵּר בְּקָדְשׁוֹ אֵ-ל בְּהַר הַמֹּר

יוֹם הַשְּׁבִיעִי זָכוֹר וְשָׁמוֹר

וְכָל פִּקּוּדָיו יַחַד לִגְמֹר

חַזֵּק מָתְנַיִם אַמֵּץ כֹּחַ.

הָעָם אֲשֶׁר נָע וְכַצֹּאן תָּעָה

יִזְכֹּר לְפָקְדוֹ בְּרִית וּשְׁבוּעָה

לְבַל יַעֲבָר-בּוֹ מִקְרֵה רָעָה

כַּאֲשֶׁר נִשְׁבַּע עַל מֵי נֹחַ.
* ירוק עכשיו / יעל סימן טוב
נח מייסד התנועות הירוקות

בשנים האחרונות צצות כפטריות אחרי הגשם, תנועות אשר כל מטרתם לשמור על החי והצומח. אפשר לחשוב שזוהי התעוררת ספונטנית אשר התחילה בזמן האחרון, אך התעוררות זו מלמדת יותר מכל על הצו הנפשי הטבוע באדם לשאת באחריות לקיום ולשמירה על מגוון המינים בעולם. מהסתכלות בפרשתנו אפשר למצוא את אבי התנועות הירוקות הרי זה נח, אשר קיבל את הציווי האלוקי לבנות את התיבה ואליה להכניס את כל  סוגי החיות זוגות זוגות ובכך לשמור על מגוון היצורים מכליה גמורה.

נקודה זו מבאר הראי"ה קוק ב'אורות הקודש' חלק ב'-  מאמר "החיות העולמיות":

"נשמת האדם בהרחבתה כוללת היא בתוכה את הנשמות הפרטיות של כל הברואים כולם. כל נפש חיה ניצוץ הוא מאור האבוקה הגדולה הכללית - נשמת האדם... והכל חותר ועורג לשוב להתאחד עם נשמת האדם ולהיות מואר באורה: "עם אבני השדה בריתך, וחית השדה, השלמה לך" בנשמתו היסודית של נח נתגלו כל יצורי העולם, כל החיים כולם. הם באו אליו אל התיבה במשיכה טבעית פנימית, כהמשכת הענף לשורשו".

פסקה זו מבהירה את הברית אשר נרקמה בין נשמת האדם לנשמת כל יצור חי.

האדם אשר נברא בצלם אלוקים, הינו היצור אליו נושאים כל יצרי החיים את עיניהם, ומכאן נובעת אחריותו לשמור על קיומים של היצורים ולדאוג לכל אחד ואחד מהם לבל יעדר מן העולם.

גם אנו בירוק עכשיו בדומה לתנועת ירוקות שונות שמנו למטרה לנסות ולשפר את איכות הסביבה בכל חלקי הארץ. 

מתוך מחשבה שהשמים, האדמה והמים שייכים לכולם, אין לנו רשות לעשות בטבע ככל שנרצה, משום שיש לנו אחריות כלפי האלוקים והמוסר היהודי. יש לדעת לנצל את משאבי הטבע, אך גם להבין שעלינו האחריות לשמר ולטפח אותם על פי הציווי האלוקי בספר בבראשית פרק ב' פסוק ט"ו: "לעבדה ולשמרה", 

ירוק עכשיו פועלת לשינוי אמיתי בשמירה על הסביבה ומגוון המינים על ידי הסברה, חינוך, הגברת מודעות ופעילות משפטית.

אתם מוזמנים להתעדכן בפעילות העמותה באתר האינטרנט http://www.greennow.org.il
יעל סימן טוב, מרכזת ירוק עכשיו

חדש על המדף
"אוצר ההלכה והמנהג גירסה 3" 
המאגר הגדול ביותר של פוסקי דורנו. המאגר מכיל ספרי הלכה אקטואליים ללימוד לתלמידים, למורים ולכל לומד תורה. במאגר ספרי יסוד: תנ"ך ומפרשיו, משנה, ש"ס וראשונים ומפרשיהם, כולל צילום הש"ס והרמב"ם, פרויקט הלכה ברורה, דיני צבא ומדינה, דיני צניעות בית המקדש. ספרי הרב זווין, הרב משנה לוי והרב חיים דוד הלוי, חלק מהכרכים של "ילקוט יוסף", מספרי הרב אבינר והרב אריאל ועוד הרבה מאד ספרים שאי אפשר לפרטם. המאגר משוכלל וידידותי מאפשר מעבר קל ונוח בין הספרים ומפרשיהם מידע על המחברים השונים, יש בו קישורים פנימיים. מכיל ספרייה בסיסית המקושרת לספרי הפוסקים.

כל מי שחשקה נפשו בתורה ימצא בו שימוש מועיל ביותר.

פרטים באתר: www.tora.co.il  או בטלפון: 052-2424305

לפורום המשפטי דרוש/ה

עו"ד

בעל ותק של 3 שנים לפחות

קורות חיים: office@haforum.org.il
