תחיית המתים הלאומית

בליל התקדש חג, בשעה שכולנו מסובים אל השולחן בליל הסדר, אין אנו מתרפקים רק על זכרונות  העבר הרחוק של יציאת מצרים, אלא עינינו נשואות הרחק וגבוה אל הגאולה העתידה, שראשית צעדיה אנו חשים ומרגישים.

ועם זאת, זכרונות העבר אינם נוסטלגיה בעלמא, של מה שהיה אי פעם ולא ישוב עוד לעולם. אלא הם ודווקא הם נוסכים בנו כוחות עלומים לזקוף את קומתנו ולחדש ימינו כקדם.

כי רק עם הזוכר את עברו – כעדות חיה ולא כאות מתה – זורמים בעורקיו "זרמי איתן של עבר השוטפים אל אשדות פסגת העתיד" (אורות עמ' קל"ז) ומכוחם יש לו תקוה שלא תאבד לעולם.
רעיון זה מקופל במימרא קצרה – בת שלש מילים של הבעש"ט – החרותה על כתלי יד-ושם: "בזכירה סוד הגאולה"! ולאחריה – דומיה תהילה!
דמותו של חג הפסח כחג הגאולה של עבר ועתיד גם יחד, באה לידי ביטוי נורא הוד בהפטרה שקבעו חכמים לשבת חול המועד פסח: "חזון העצמות היבשות".

חזון זה שבשלהי ספר יחזקאל (פרק ל"ז), הינו אחד משיאי הנבואה שבמקרא, וכל הקורא אותו בלב פתוח, אי אפשר שלא תאחזנו רעדה, בשוותו לנגד עיניו את שעבר על עם ישראל מאז ועד ימינו אנו, ימי השואה והתקומה.

נוכח אפר הכבשנים

בכתבי את הדברים נזכר אני בשני מעמדים בהם הוקרא פרק זה ע"י שני אנשים שחוו את מוראות השואה והתקומה.
האחד בעת סיור בפולין עם בנות אולפנת עופרה – בליווי משה פורת – ניצול שואה שעלה ארצה לאחר גלגולים ויסורים והקים בית לתפארת בקיבוץ שלוחות שבעמק בית שאן.

עמדנו במחנה ההשמדה אושוויץ, נוכח הכבשנים, ומשה שהדריך אותנו בנתיבי האימה של המחנה, נטל את התנ"ך והחל קורא בקול שקט ומאופק את הפסוקים הפותחים את חזון העצמות היבשות:

"היתה עלי יד ה' – ויוציאני ברוח ה'

ויניחני בתוך הבקעה – והיא מלאה עצמות.

והעבירני עליהם סביב סביב – והנה רבות מאד על פני הבקעה

והנה יבשות מאד" (יחזקאל ל"ז, א-ב).

אך בהגיעו לפסוק השלישי:

"ויאמר אלי: בן אדם, התחיינה העצמות האלה"?

נשבר קולו והוא התייפח בבכי ועמו כל הנאספים סביבו.

משה ניסה להמשיך ולקרוא ולא יכול, ובדומיה שהשתררה נטלה אחת הבנות את חליל הצד שליווה אותה בכל המסע והחלה לנגן: 

"אחינו כל בית ישראל הנתונים בצרה ובשביה 

העומדים בין בים ובין ביבשה

המקום ירחם עליהם, ויוציאם מצרה לרווחה

ומאפלה לאורה ומשעבוד לגאולה

השתא בעגלא ובזמן קריב".

ואנו חזרנו עמה בלחש שוב ושוב על הניגון עד שהתעשת משה – מחה את דמעותיו וקרא את הפרק עד תומו.
כה אמר הרמן ווק
ופעם שניה – עוד קודם לכן – היה זה בשנים הראשונות לעלייתנו לכפר עציון בליל 'יום ירושלים' שנחוג על ידינו בכפר בתפילה חגיגית ובאמירת הלל: "בקול רינה ותודה המון חוגג".
והנה במהלך השירה והריקודים קרבו ובאו אלינו שני אנשים נכבדים: האחד ד"ר נבנצאל ז"ל (אבי של הרה"ג אביגדור נבנצאל – יבדל לחיים ארוכים) – שהיה מבקר המדינה, והשני – הסופר היהודי-אמריקאי הרמן ווק, מחברם של כמה ספרים רבי-מכר ובכללם 'זה א-לי', ו'מילא 18' – המתעד את סיפור מרד גטו וורשא.

אנו שהופתענו לבואם, סבבנו אותם בשירת 'שאו שערים' ולאחר מכן ביקשנו מהם לומר כמה מילים לכבוד יום ירושלים.

ד"ר נבנצאל פתח במילים נרגשות וסיפר על החלטתם לבוא בליל 'יום ירושלים' דווקא לגוש עציון כדי לחזות במו עיניהם בשיבת בנים לגבולם, ולאחר מכן הזמין את הרמן ווק לשאת דברים, אך 'הזהיר' אותנו שסופר מהולל זה מתקשה לדבר עברית ובוודאי ידבר אנגלית.

ואכן הרמן ווק פתח באנגלית, אחריה הצלחתי בקושי לעקוב, אך לפתע הרים קולו וקרא:

אני עוסק כל חיי בהיסטוריה של העם היהודי, בגלות ובשואה. אבל כשאני בא למדינת ישראל ואני רואה את העם היהודי קם לתחיה ואת הישובים הפורחים מהגליל ועד הנגב וגם כאן בגוש עציון שחרב ונבנה מחדש, ניצב לנגד עיני חזון העצמות היבשות שבספר יחזקאל, ואני יודע שכל מה שמתרחש פה הוא הגשמת החזון הזה.

ולפתע קפץ הרמן ווק בהתלהבות של נער צעיר, על אחד משולחנות חדר האוכל של הקיבוץ והחל לצטט בסערת נפש מתוך חזון העצמות היבשות:

"העצמות היבשות האלה – כל בית ישראל המה.

הנה אומרים – יבשו עצמותינו ואבדה תקוותנו - נגזרנו לנו".

... אבל אני אומר לכם שהקב"ה לא עזב אותנו חלילה, ואין יאוש בזה העולם כלל, וכשאני רואה אתכם אני יודע שחזון העצמות היבשות – חי וקיים.

כך חתם הרמן ווק את דברים, לקול מחיאות כפיים של הקהל, ירד מן השולחן ונסחף עמנו לריקוד סוער: "עם ישראל – עם ישראל – עם ישראל – חי".

מי כאן נאיבי?
אני יודע! ודאי יהיו רבים מבין הקוראים שינידו ראש ויאמרו: חנן הרומנטיקן חסר התקנה, מתי כבר תתפקח ותבין שחזון התחיה והתקומה תם ונשלם, ומדינת ישראל עבר זמנה.

האם גם עכשיו אחרי הגרוש מגוש קטיף וצפון השומרון ואחרי עצמונה ועמונה, אתה ממשיך להפטיר כאשתקד?

האם אינך רואה שראש ממשלת ישראל המיועד – המתיימר להנהיג את המדינה, אינו מתכוון כלל להשיב בנים לגבולם, אלא לעקור רבבות בנים מגבולם ולהפוך ישובים פורחים לעיי חורבות.
ובכן כלך לך מהנסיון הנאיבי, לראות במדינת ישראל ואת הגשמת חזון הגאולה. הגיע הזמן שתבין סוף סוף שאנו עדיין בעיצומה של הגלות המרה, וחזון העצמות היבשות של יחזקאל יתגשם ככל הנראה רק על חורבותיה של מדינת ישראל שאינה ראשית צמיחת גאולתנו אלא שורש פורה ראש ולענה.
ובכן אני מכיר היטב קולות הלעג האלה, הנשמעים זה מכבר ב'מחנה החרדי' ומחלחלים לאחרונה גם ל'מחנה בציוני דתי', ואיני נרתע מהם כלל!

אוחז אני בספר 'אורות' של הראי"ה קוק זצ"ל שפילס לנו דרך ב'גן המבוכה' של נתיבי התחיה, ולנגד עיני ניצבת כמו חיה דמותו של בנו ממשיך דרכו – איש ארץ ישראל הקשה כברזל – מו"ר הרב צבי יהודה קוק זצ"ל שלימד אותנו במרכז הרב – שנה לפני מלחמת ששת הימים, את פרקי הגאולה שבספר יחזקאל.

אני זוכר היטב כיצד תיאר הרצי"ה בפנינו את דמותה של כנסת ישראל השרויה בגולה מיוסרת ודוויה, ואת הגויים הפושטים את עורה וקורעים את בשרה מעליה, וכיצד הקב"ה דופק על דלתות לבה וקורא לה שוב ושוב – לשוב הביתה. קורא ואינו נענה עד שכדוב שכול קורע הוא את סגור לבה, וסוחב אותה סחוב והשלך בכל ארצות אירופה...
ולעולם לא אשכח כיצד – בהגיעו לחזון העמצות היבשות אמר הרצי"ה: נחלקו חכמים במסכת סנהדרין האם חזון העתצמות היבשות הינו אמת או משל, אבל באמת אין זה כלל משל אלא אמת חיה: 
לגבי הנביא הגוף הלאומי הוא גוף ממש ותחיית המתים הלאומית היא תחיית המתים ממש, וזהו פשר דברי ר' יהודה במסכת סנהדרין (צ"ב ע"ב) על המתים שהחייה יחזקאל: "אמת – משל היה" היינו שהאמת והמשל חד הם, ואם נדמה לנו לרגע שההשוואה בין תחית עם י שראל לתחיית המתים אינה אלא סמל ומשל עלינו להשיב מיד אל לבנו שאין זה משל אלא אמת לאמיתה.

ואז הוסיף הרצי"ה בחיוך כבוש:
עצת ה' לעולם תקום ונבואת האמת מפלסת את דרכה גם במציאות ירודה ואטומה. וגם אם יש שעות בהן אין אוזנו של העם כרויה לשמוע את דבר הנביא, הרי קולו נישא מעל ראש העם ופונה במישרין את העצמות היבשות כפי שנאמר: "העצמות היבשות שמעו דבר ה' " ולעתים הריהו פונה אפילו לנוף הדומם של ארץ ישראל היודע להקשיב יותר מאנשים חיים וקורא אליו (יחזקאל ל"ו, ד):
"כה אמר ה' א-לוקים להרים ולגבעות לאפיקים ולגאיות ולחרבות השוממות ולערים הנעזבות..." והן שומעות רבותי – צעק הרצי"ה – והן שומעות, ועוד איך שומעות...
הקץ - המגולה

מו"ר הרצי"ה היה שואל לעתים בקורטוב התריסה, תגידו לי, מה שקורה בתקופה זו, בשעה שמתקבצים מיליוני יהודים מכל ארצות תבל – לארץ ישראל, האם זה לא קיבוץ הגלויות שעליו מסופר בתנ"ך?

ולאחר רגע של שתיקה היה מוסיף ואומר:

חז"ל אומרים במסכת מגילה (י"ז ע"ב) שקיבוץ גלויות הינו חלק מרכזי במהלך הגאולה, אז תגידו לי, האם איננו בעיצומו של תהליך הגאולה? ... מי שלא מכיר בכך, הוא עיוור או כופר.

ופעם אחרת הפתיע אותנו בשאלה: מי שולט כאן בארץ התורכים או האנגלים או אולי מדינות ערב?
ומיד השיב כל אלה גורשו מכאן בחסדי ה' יתברך המוליך אותנו קוממיות לארצנו. ובכן הקוממיות הזאת שעליה מבשרת התורה: "ואשבור מוטות עולכם ואילך אתכם קוממיות" (ויקרא כ"ו, יג) – האם היא מתקיימת במדינת ישראל, כן או לא? הגיע הזמן להפסיק לגמגם! צריך לומר דברים ברורים!

ובהזדמנות נוספת בפגישה עם תלמידים בני חו"ל שאל אותם: איך הפירות בארץ ישראל, טובים או לא.

יפים ומתוקים – השיבו לו התלמידים – הרבה יותר טעימים מפירות חו"ל. ובכן חייך הרצי"ה, הנה אתם עדים לעובדה, שאנו מצויים בתקופת הגאולה. שברי הגמרא במסכת סנהדרין (צ"ח ע"א) אומרת: "ואמר ר' אבא, איך לך קץ  מגולה מזה, שנאמר "ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא" (יחזקאל ל"ו, ח) ומפרש רש"י שם: "כשתתן ארץ ישראל פריה בעין יפה אז יקרב הקץ ואין לך קץ מגולה מזה".
. . .
שמא תאמרו: הרצי"ה ראה רק את 'חצי הכוס המלאה', והתעלם מכל הפגמים החמורים המצויים במדינה: נטישת מורשת אבות, הפקרות מוסרית ומדינית, שלטון מושחת, מערכת משפטית מעוותת...

ובכן לאט לכם: הרצי"ה היה מודע היטב לכל תחלואיה של המדינה ואף התריע על כך בשער בת רבים.

אבל רבנו ידע להבחין בין עיקר לטפל, ובין מהלכים היסטוריים כבירים – החתומים בחותם נצח, לבין משברים – ולו חמורים – המרעישים אמנם את הלב בעת התרחשותם, אך סופם שישקעו במצולות ים.

לצורך הבחנה זו – היה אומר הרצי"ה – יש צורך להתבונן במאורעות ביושר לב, ונקודה זו הדגיש בפתח נאומו הגדול בליל יום העצמאות הי"ט למדינת ישראל, ערב מלחמת ששת הימים, וכך אמר:

"יראו ישרים וישמחו..." (תהילים ק"ז, מד): ישרים רואים מעשי ה', ולוואי ונזכה יותר ויותר להכלל בכלל הישרים... ובמידה שחסרה ישרות – חסרה הראייה וההכרה במעשי ה' ".
זאת ועוד: הרצי"ה היה נוהג להבהיר את ההבדל בין המדינה כשלעצמה, שהיא עצם מפעל שיבת ציון, קיבוץ הגלויות, בניין הארץ והריבונות היהודית בארץ, לבין הנהגת המדינה ושלוחי הציבור המופקדים על ניהולה.

- שליח ציבור – היה אומר הרצי"ה – אם הוא ממלא את שליחותו הנאמנה הרי הוא חלק אורגני מהמפעל בחינת 'שלוחו של אדם כמותו'.

אבל אם הוא מועל בשליחותו הרי הוא מתנתק ממנה ועליו נאמר: "לתיקוני שדרתיך ולא לעוותי" (לתקן אותך שלחתי ולא לעוות) ואם קלקלת התפטר מתפקידך ולך לך...
- ואם אין המנהיג רוצה להתפטר, מה עושים אז? – שאל פעם בתמימות אחד התלמידים.

נאמח הרצי"ה והשיב: זהו מצב מסובך, הדורש לעתים פרק זמן עד שיבין העם שצריך להחליף את המנהיג, או שגלגולי המאורעות בידי מסובב הסיבות יביאו לכך. אבל מכל מקום ערך המדינה נותר בעינו, ואת הביקורת יש להפנות כלפי שליח הציבור שנכשל ולא כלפי המדינה כשלעצמה.

ועם זאת גם לאחר הדברים הישרים האלה, עלינו לאתר את שורש המשבר הפוקד כיום את המדינה ומנהיגיה גם יחד. משבר זה, אף כשיש לו סמפטומים חיצוניים בתחומים מדיניים וחברתיים שונים, עיקרו נעוץ בתחום הרוח.

דומה שהמדינה איבדה את הכוון והיעד שלמענם קמה, ושכחה מאין באה ולאן היא הולכת...
ניתוק חזון שיבת ציון ממקורות התורה והאמונה שהחיו ופרנסו אותו גם בימי הגלות האפלים, דומה לניתוק האילן משורשיו והוא עלול להביא עליו ניוון וכליה חלילה.

מחלת הדור – שמקורה במוח ובמחשבה – כפי שאיתר הראי"ה קוק זצ"ל במאמר 'הדור', פשטה זה מכבר מן המוח אל הלב והרגש ואל המעשים המושחתים, והיא מאיימת להצמית את הגוף הלאומי כולו.

שני שלבים – לתחיית המתים
מצב קריטי זה מתואר בתמונה דרמטית בחזון העצמות היבשות של יחזקאל, המתאר את תחיית המתים הלאומית בשני שלבים:

שלב ראשון: החיית המתים הגופנית: "ותקרבו עצמות עצם אל עצמו. וראיתי והנה עליהם גידים ובשר עלה ויקרם עליהם עור מלמעלה..." אבל "ורוח אין בהם".

ושלב שני: תחיית המתים הרוחנית, שלה דרושה נבואה נוספת ומיוחדת: "הנבא אל הרוח הנבא בן אדם ואמרת אל הרוח: כה אמר ה' א-לוהים מארבע רוחות בואי הרוח ופחי בהרוגים האלה ויחיו".
רוח זו שבה מדובר אין משמעותה רוח חיים פשוטה הדרושה לכל יצור חי לבל יגווע וימות, שהרי הכתוב מבהיר בהמשך ש"העצמות האלה כל בית ישראל המה" ומונה את שלבי התחיה הלאומית של עם ישראל:

1. "הנני פותח את קברותיכם והעליתי אתכם מקברותיכם עמי".

2. "והבאתי אתכם אל אדמת ישראל..."
3. "ונתתי בכם רוח וחייתם והנחתי אתכם על אדמתכם".
משמע אפוא שגם לאחר תחיית המתים הגופנית והשיבה את הארץ – הכרוכה כמובן במציאות חיים פיזיים, נדרש ריבון העולמים לתת לאומה רוח חיים עליונה ורק לאחר שתנופח נשמת חיים יהודית הגוף הלאומי, יוכל הוא לנוח לבטח 'בתורתו על אדמתו'.

המעבר בין שני שלבים אלה הינו רגיש והרה סכנות ועמד על כך אחד מתלמידי החכמים המופלאים שבדורנו, הלא הוא ר' בנימין הרלינג הי"ד, שנפל בחוה"מ סוכות תשס"א בהר עיבל בידי בני עוולה, וכך מובא בשמו בספר "איש ימינך" שיצא לזכרו:

"הרגע הזה שאחרי העלאת הגידים והבשר וקרימת העור, הוא רגע קריטי ומסוכן מאד.

דווקא עכשיו כאשר אין בעצמות יבשות – היכולות להשאר כמות שהן זמן רב – אלא בבשר ובגידים, חסרון הרוח חמור ביותר וקיימת סכנה נוראה חס ושלום.  ולכן באה הקריאה הכפולה המורה על הדחיפות. "הנבא אל הרוח הנבא בן אדם...".

ואותה הרוח הגדולה תבוא ע"י בני אדם בעלי שאר רוח שמתוך צמאון גדול יחפשוה ויגלוה לכל העם, המרגיש אף הוא ריקנות בהעדר הרוח, גם אם לא תמיד יודע הוא מהו הדבר שאותו צריך לרצות ואליו צריך לשאוף".

כמה קולעים דבריו של ר' בנימין הצדיק לימינו אלה וכמה גדול תפקידנו להיות מסייעים להתעוררות הרוח הזאת.

ובליל התקדש חג תעלה תפילתנו ליושב תפילות, שיפיח מהרה רוח חיים עליונה באומה, כי בלעדיה עלול הגוף הלאומי שכבר התעורר לחיים פיזיים להגיע – כדברי ר' בנימין – לכלל ריקבון.

"מארבע רוחות בואי הרוח" – רוח א-ל עליון,

למען לא ימוט חזון שיבת ציון.











חנן פורת

מפיוטי טל

בְּדַעְתּוֹ אַבִּיעָה חִידוֹת,

בְּעַם זוּ בְּזוֹ בְּטַל לְהַחֲדוֹת.

טַל גֵּיא וּדְשָׁאֶיהָ לַחֲדוֹת,
דָּצִים בְּצִלּוֹ לְהֵחָדוֹת,

אוֹת יַלְדוּת טַל לְהָגֵן לְתוֹלָדוֹת.

תְּהוֹמוֹת הֲדוֹם לִרְסִיסוֹֹ כְסוּפִים,

וְכָל-נְאוֹת דֶּשֶׁא לוֹ נִכְסָפִים.

טַל זִכְרוֹ גְּבוּרוֹת מוֹסִיפִים

חָקוּק בְּגִישַׁת מוּסָפִים,

טַל לְהַחֲיוֹת בּוֹ נְקוּקֵי סְעִיפִים.

הגאולה השלמה
"בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים" (פסחים קט"ז ע"ב). בכל דור ודור ישבו יהודים בליל הסדר, סיפרו על היציאה מעבדות לחרות והשתדלו לחיותה בעצמם. אולם מי כמונו יכולים לחוש זאת ממש, שהרי אנו חיים בעצמנו יציאה משעבוד לגאולה. זכינו לראשית צמיחת גאולתנו, לתקומתה מחדש של מדינתנו ולשחרור ארצנו מידי זרים. יצאנו ממש משעבוד לגאולה. אולם סיפור יציאת מצרים מזכיר לנו שגאולה שלמה היא רק כאשר לגאולה הפיזית-מדינית מצטרפת הגאולה הרוחנית; כאשר גאולת הגוף נשלמת על ידי גאולת הנשמה.

וכך נאמר במשנה: "מתחיל בגנות ומסיים בשבח". מהי הגנות ומהו השבח? מובאות בגמרא שתי דעות: רב אמר: הגנות - "מתחילה עובדי עבודה זרה היו אבותינו", והשבח - "ועכשיו קרבנו המקום לעבודתו". ושמואל אמר: הגנות - "עבדים היינו לפרעה במצרים", והשבח - "ויוציאנו ד' א-להנו משם" (פסחים קטז. וע' רמב"ם הל' חו"מ פ"ז,ד). אין כאן מחלוקת, אלא שתי דעות המשלימות זו את זו. רב מדגיש את השעבוד הרוחני ואת הגאולה הרוחנית, ושמואל מדגיש את השעבוד הפיזי ואת הגאולה הפיזית. רק שני אלה כאחד - הגאולה הפיזית-מדינית והגאולה הרוחנית - מהווים את הגאולה השלמה.
*

בליל הסדר של זמן חירותנו אנו שותים ארבע כוסות של הודיה כנגד ארבע לשונות של גאולה (שמות ו,ו-ז; עי' ירושלמי פסחים פ"י ה"א): "וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלֹת מִצְרַיִם" - הוצאה מתחת הסבל הקשה, עם התחלת המכות, "וְהִצַּלְתִּי אֶתְכֶם מֵעֲבֹדָתָם" - הצלה מהעבודה בכלל, עם יציאתנו ממצרים, "וְגָאַלְתִּי אֶתְכֶם בִּזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבִשְׁפָטִים גְּדֹלִים" - בקריעת ים-סוף, "וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם" - במעמד הר סיני. זוהי התוכנית הא-להית ליציאתנו ממצרים. אלה הם השלבים של הגאולה השלמה, גאולת הגוף וגאולת הנשמה כאחד. שלושת השלבים הראשונים עוסקים ביציאת מצרים - הגאולה הפיזית, והשלב הרביעי - מתן תורה - הגאולה הרוחנית. שלב זה, האחרון, מפגיש אותנו עם ייחודנו.

לשם גילוי ייחודנו בפועל בא השלב החמישי - הלשון החמישית של גאולה: "וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָשָׂאתִי אֶת יָדִי לָתֵת אֹתָהּ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב וְנָתַתִּי אֹתָהּ לָכֶם מוֹרָשָׁה אֲנִי ד'" (שמות ו,ח). רק בארץ ישראל יש לנו האפשרות להגשים את יעודנו בשלמות כעם ד'. על-כן בשלב החמישי של " וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל הָאָרֶץ" מסתיים התהליך בשלמות.
*

גלות מצרים היא השורש לכל הגלויות, וגאולת מצרים - השורש לכל הגאולות. גאולת מצרים מהווה דגם ותבנית לגאולה האחרונה, אשר בתהליכיה אנו חיים.

בגלות - משתעבד קודם הגוף ולאחר מכן משתעבדת גם הנשמה, כך גם בגאולה - תחילה נגאל הגוף ורק אחר-כך נגאלת הנשמה. שעבוד הגוף קל יותר משעבוד הנשמה, וגאולת הגוף קלה אף היא יותר מגאולת הנשמה. גם אחרי שהגוף כבר נגאל - הנפש עדיין נשארת משועבדת.

הנביא יחזקאל (לו, כד-כז) פורש את התוכנית הא-להית של גאולתנו האחרונה: "וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם מִן הַגּוֹיִם וְקִבַּצְתִּי אֶתְכֶם מִכָּל הָאֲרָצוֹת וְהֵבֵאתִי אֶתְכֶם אֶל אַדְמַתְכֶם: וְזָרַקְתִּי עֲלֵיכֶם מַיִם טְהוֹרִים וּטְהַרְתֶּם מִכֹּל טֻמְאוֹתֵיכֶם וּמִכָּל גִּלּוּלֵיכֶם אֲטַהֵר אֶתְכֶם: וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב חָדָשׁ וְרוּחַ חֲדָשָׁה אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם וַהֲסִרֹתִי אֶת לֵב הָאֶבֶן מִבְּשַׂרְכֶם וְנָתַתִּי לָכֶם לֵב בָּשָׂר: וְאֶת רוּחִי אֶתֵּן בְּקִרְבְּכֶם וְעָשִׂיתִי אֵת אֲשֶׁר בְּחֻקַּי תֵּלֵכוּ וּמִשְׁפָּטַי תִּשְׁמְרוּ וַעֲשִׂיתֶם".

מדובר בתהליך אשר גם בו ארבעה שלבים. השלב הראשון - קיבוץ גלויות - זוהי גאולת הגוף. שלשת השלבים הבאים עוסקים בתהליך של גאולת הנשמה - עד לשיבה המלאה לתורה ולמצוותיה. רק לאחר מכן בא השלב החמישי והמסכם: "וִישַׁבְתֶּם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לַאֲבֹתֵיכֶם וִהְיִיתֶם לִי לְעָם וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לָכֶם לֵא-לֹהִים" (שם פסוק כח).
*
זכינו לראשית צמיחת גאולתנו עם תקומתה של מדינת ישראל וקיבוץ הגלויות לתוכה. זאת גאולת הגוף, אשר המשכה הברור והבטוח הוא גאולת הנשמה. אז תהיה גאולתנו שלמה.











הרב חיים דרוקמן

איך יודעים שבא אביב? 

על ההבדל הגדול בין עיבור השנה לעומת קידוש החודש.

"היום אתם יוצאים בחודש האביב" (שמות יג, ד)

כולנו מכירים את השיר "איך יודעים שבא אביב". שיר ילדים תמים לא כן? להלן נבאר, שמאחורי המילים החביבות של השיר הזה מסתתרת שאלה למדנית עמוקה.

התורה קובעת שיש לקיים את חג הפסח  בחודש האביב (שמות טז, א). אביב זה – מהו ?

יש שיאמרו האביב האסטרונומי - הגעת השמש לקו המשווה השמימי (שיוויון היום והלילה). ויש שיאמרו אביב הוא שלב של השתבלות השעורה – האביב החקלאי (ראו שמות ט, לא). מהו אם כן האביב ?

הבה נפנה אל דברי הרמב"ם (הלכות קידוש החודש פרק ד' הלכה א'):

"שנה מעוברת היא שנה שמוסיפין בה חודש. ואין מוסיפין לעולם אלא אדר. ועושין אותה שנה שני אדרים: אדר ראשון ואדר שני. ומפני מה מוסיפין חודש זה ? מפני זמן האביב כדי שיהיה הפסח באותו זמן שנאמר 'שמור את חדש האביב' שיהיה חודש זה בזמן האביב".

אחר כך מבאר הרמב"ם שישנם שלושה סימנים לזמן האביב: התקופה האסטרונומית, מצב השעורה, ופירות האילן שדרכה לצמוח בזמן הפסח. מה רוצה הרמב"ם ? מהו אותו "זמן האביב" העמום? 

התשובה: מסתבר שזמן האביב איננו יום מוגדר שניתן לומר מכאן ואילך מתחיל האביב. האביב הוא פרק זמן שחל בכל שנה. הוא מתבטא לא רק בזמן האסטרונומי אלא גם בגורמים חקלאים שונים. אין סכין חדה שיכולה לחתוך ולומר כאן מתחיל האביב. דבר זה שונה מקידוש החודש בזמן חז"ל: הופעת הירח הראשון לאחר העלמותו היא היום שבו צריך לקבוע את ראש החודש, אולם האביב נקבע על פי מספר גורמים ולכן היתה נדרשת התייעצות מיוחדת של בית-הדין בנושא עיבור השנה. בדבריו בא הרמב"ם גם לשלול את הגישה הקראית של זמנו שראתה אפשרות לקבוע חד-משמעית מתי מתחיל האביב ע"י תצפיות בתבואה. האביב הוא זמן הנקבע לפי מספר גורמים וההחלטה מתי הגיע האביב תלויה בעצם בקביעתו של בית-הדין.










 שי ואלטר, 
המכון ללימודי קידוש החודש 
ע"ש דרייזין בשיבת כרם ביבנה

פעילויות המכון ללימודי קידוש החודש:

* ביום שני כ"ו בניסן יתקיים בישיבת כרם ביבנה הכנס התשיעי לענייני קידוש החודש ואסטרונומיה יהודית. 

10:45 ר' שי ואלטר, מנהל המכון ומנחה הכנס:  דברי פתיחה. 
11:00 הרב ד"ר נסים וידאל, מח"ס "צבא השמים" ה' חלקים: גלגל חוזר ומזלות קבועים. (על סוגיית הדף היומי פסחים דף צד).
12:00 הרב ישראל מרילוס, מח"ס "חכמת ישראל": מבחן אסטרונומי לאסטרולוגית הקדמונים.
13:00 הפסקה, ארוחת צהרים, תצוגת ספרים ותוכנות.

14:00 הרב יעקב סנגאוי, ר"מ בישיבת חב"ד קרית גת: שיטת בעל התניא בשקיעת החמה וצאת הכוכבים.
15:00 הרב יעקב גרשון וייס, מח"ס מדות ומשקלות של תורה: אימתי זמן תחילת השקיעה של רבינו תם ? בסוף ההרצאה – דיון בהשתתפות הציבור.

16:15 הרב מרדכי גנוט, מחבר "לוח דבר בעתו": עמידת השמש ליהושע בן נון (ליום פטירת יהושע החל היום כ"ו בניסן).

17:15 הגאון הרב מאיר מאזוז,  ראש ישיבת "כסא רחמים" בני ברק: מידת החודש כט-יב-תשצ"ג.
18:15 תפילת מנחה
* ביום שני, ג' באייר יפתח בישיבת "כרם ביבנה" מחזור הלימודים ה-14 בנושא: אסטרונומיה ויהדות. 14 שיעורים מידי יום שני בין השעות 17:00 ל-20:00, על סוגיות אסטרונומיות בגמרא ועל אסטרונומים יהודים.
* בשורה לתושבי השומרון והסביבה! מחזור לימודים מיוחד בנושא "קידוש החודש" בבית הכנסת מצפה ישי בקדומים יפתח ביום רביעי, י"ב  באייר. השיעורים מידי יום רביעי.
* יצא לאור "יודעי בינה" כרך ג', כתב העת של המכון בנושא אסטרונומיה ויהדות.
* ההרצאות וההפעלות בנושאים: קידוש החודש, עיבור השנה, ואסטרונומיה יהודית נמשכות. בית ספר, תלמוד תורה, ישיבה, אולפנה וקהילה – גם אתם תוכלו להנות מהרצאה בליווי אמצעי המחשה מרתקים.

לפרטים והרשמה: 08-8566560  www.kby.org/ikhs
* לאור ההלכה

האם מותר לשתות מיץ או קפה אחר ליל הסדר

תיקנו חכמים לאכול בסיום הסעודה כזית מצה, זכר לקרבן הפסח שהיה נאכל על השובע בסיום הסעודה. וכשם שלא היו אוכלים כלום אחר קרבן הפסח, כך כיום אין אוכלים דבר אחר אותה מצה. ועל כן אותה מצה נקראת 'אפיקומן', שהיו קוראים 'אפיקומן' למאכל הטעים שהיו מגישים בסיום הסעודה, כדי להשאיר טעם טוב בפיות הסועדים, ואף בליל הסדר מרוב חיבת המצווה תקנו חכמים שלא לאכול דבר אחר אכילת המצה, שהיא ה'אפיקומן'. 

וגם יין אסור לשתות אחר סיום הסדר, מפני שיש מצווה לעסוק בהלכות הפסח וביציאת מצרים עד שתחטפנו שינה, ואם ישתה יין או משקה משכר אחר, לא יוכל לעסוק בזה (רבינו יונה ורא"ש). ועוד שאם יוסיף וישתה עוד כוס, יש לחשוש שיראה כמי שמוסיף על הכוסות או כמי שמתחיל סדר שתייה חדש (רמב"ן ור"ן).

ואף לשתות קפה או מיץ אסור לדעת כמה פוסקים מעת אכילת ה'אפיקומן' ועד השינה, מפני שלדעתם כל מאכל או משקה בעל טעם - מפיג את טעם המצה מפיו, וכשם שאסור לאכול לאחר ה'אפיקומן' כן אסור לשתות דבר בעל טעם אחר ה'אפיקומן'. ואמנם אחר ה'אפיקומן' שותים עוד שתי כוסות יין, מכל מקום כיוון שהן חלק מהמצווה, אין הן נחשבות כמפיגות את טעם המצווה. לדעה זו רק מים מותר לשתות אחר סיום הסדר (כנה"ג ומאמ"ר).

אבל לעומתם דעת הרבה פוסקים שמותר לשתות קפה או מיץ, מפני שרק דברי מאכל נחשבים כמפיגים את טעם מצת ה'אפיקומן', אבל שתייה שאינה משכרת אינה כלולה באיסור. 

למעשה, הרוצה לשתות אחר סיום הסדר קפה או מיץ רשאי, שכן דעת רוב הפוסקים, ולכתחילה טוב להחמיר שלא לשתות דבר חוץ ממים (מ"ב תפא, א). ומי שמגמתו בשתיית הקפה כדי שיוכל להמשיך לעסוק בהלכות הפסח וביציאת מצרים, אף לכתחילה יכול לשתות קפה.

מי שחושש שאם יישאר ער עד מאוחר בלילה לא יוכל אחר כך להתפלל כראוי תפילת שחרית, עדיף שילך לישון יותר מוקדם (סידור יעב"ץ). אבל ישתדל לפחות להאריך בסיפור יציאת מצרים עד לאחר חצות הלילה (כה"ח תפא, יא).










הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

י"ז – כ"ג ניסן        פסחים פח- צד 

להתקרב לירושלים (פסחים צב ע"ב)

הנמצא בדרך רחוקה מירושלים "מן המודיעים ולחוץ חמישה עשר מילין", ואיננו יכול להגיע לירושלים, עושה פסח שני (פסחים צב ע"ב). האם הגרים מחוץ לגבולות הארץ מוגדרים כרחוקים? האם יש להתאמץ ולהתקרב לירושלים כדי לעשות פסח ראשון? 

אחרונים התלבטו בכך. הרב יחזקאל לנדא, בציון לנפש חיה, צל"ח (פסחים ג ע"ב) סובר "שלא מצינו שיהיה מצווה לעלות ולהתקרב עצמו קודם זמן הפסח". הרב יוסף באב"ד, מנחת חינוך (מצוה ה ס"ק **), חולק עליו: "דודאי מצות עשה על כל ישראל לעשות הפסח ככל מצות עשה שבעולם, ומחויב לילך מקצה הארץ, להתקרב עצמו כדי לקיים מצות עשה. אך אם עבר והוא בדרך רחוקה, יש דינים שציותה תורה. ...ולדבריו, כל ישראל אפילו בארץ ישראל, כל שהם רחוקים ט"ו מיל מירושלים, פטורים מלעשות הפסח"? לפיו, מהמסופר בגמ' (פסחים ע ע"ב), על יהודה בן דורתאי ובנו שהלכו לדרום על מנת שלא להתחייב בפסח ובחגיגה, יש להסיק שדרום זהו חו"ל, ומכאן שגבולות החובה לעשות פסח, אילו גבולות ארץ ישראל, "והדר בחוץ לארץ פטור מפסח וראיה". הרב יעקב עמדין (שו"ת שאילת יעבץ חלק א סי' קכז), מקשה על כך: "איך אפשר לומר כן, ומי שמע כזאת שלא נצטוו בפסח אלא דווקא ישראל הדרים בארץ, והכתוב צווח: 'כל עדת ישראל' (שמות יב, מז), 'והאיש אשר הוא טהור ובדרך לא היה וחדל לעשות הפסח ונכרתה' (במדבר ט, יג)". אחת ההוכחות לדבריו, מהגמ' (סנהדרין יא ע"א), שמעברים את השנה בשביל גלויות ישראל שנעקרו ממקומם. ומפרש רש"י: "בני הגולה הרחוקים, ונשמע לבית דין שנעקרו ממקומן, לעלות לרגל לעשות פסחיהם ועדיין לא הגיעו". מסקנתו היא ששלושים יותר לפני הפסח, חלה חובה על הרחוקים לצאת מבתיהם ולהתקרב לירושלים, ואין זה תלוי בגבולות הארץ. 

קרבן פסח הוא צירוף של הפרטים, לכדי כלל. ציבור אינו נדחה לפסח שני, רק יחידים. איננו מוותרים גם על אותם בודדים שהם רחוקים פיזית או רוחנית, ועל כן ניתנת להם אפשרות לעשות להקריב את הפסח במועד שני.  










הרב יהודה זולדן

