"הַשִּׁיר יִהְיֶה לָכֶם  כְּלֵיל הִתְקַדֶּשׁ חָג

וְשִׂמְחַת לֵבָב כַּהוֹלֵךְ בֶּחָלִיל

לָבוֹא בְהַר ה' אֶל צוּר יִשְׂרָאֵל". (ישעיהו ל', כ"ט)
בלשון מתרוננת זו מבשר הנביא ישעיהו על הצלת ירושלים מידי סנחריב מלך אשור בליל חג הפסח, ועל יסוד פסוק זה קבעו חכמים במסכת פסחים (צ"ב ע"ב) שיש לומר הלל בליל הסדר.

הלל זה "אינו נאמר בתורת קריאה אלא בתורת שירה" (הר"ן בשם רב האי גאון) שיש לאומרה בלב פתוח ושמח, ויש בה כדי ללמדנו על שיר הגאולה המתרונן בהגדה כולה...

* במעגל השנה / אפרת בדיחי
שבט-אדר-ניסן: רבעון ישראלי

                                                                                     "אין כאן ראש ואין כאן סוף

                                                                                        יד אל יד אל תעזוב"

("קוּמה אֶחא", יצחק שנהר)

מעגל השנה היהודי כשמו כן הוא: מעגל –"אין כאן ראש ואין כאן סוף". מתוך כך עלולה להיוולד בנו תחושת התקהות לשינוי הזמנים וחילופי העונות."וזרח השמש ובא השמש, ...סובב סובב הולך הרוח, ועל סביבותיו שב הרוח". וממילא "מה שהיה הוא שיהיה". כדי לחיות את חיינו בערנות, נקשיב לשורה הבאה בשיר העברי הנושן והטוב "קומה אחא": זהו הציווי החי – "יד אל יד אל תעזוב". הפשט הראשוני עוסק בָּאנוש: אתה המחולל במעגל, אל תעזוב את יד רעך מימין ואת יד זה שמשמאל, לבל ייפרץ המעגל. אבל בהשאלת הדימוי למעגל השנה, אפשר לראות גם את החודשים הסובבים במעגל כמושיטים ידיים לצדדים, לחודש שלפניהם ולזה שבא אחריהם. אולי זה מה שמקנה להם את יסוד התנועתיות של המעגל, המחולל סביב ציר השנה. הסתכלות כזו מאפשרת לנו לחוות לעומק הכָּרָתי יותר את הזרימה המעגלית החיה של לוח השנה; לפגוש לא רק את מסוגלוּת הזמן הייחודית לכל חודש, ולהשתדל להצטרף אליה, אלא לחיות הכרתית גם את הקשר הפנימי בין יֶרַח ליֶרַח, בִּגְווֹעַ ירֵחו של זה להיוולד אל ירחו של הבא בעקבותיו, "וידו אוחזת בעקב אחיו". 

במבט כזה, אפשר לראות את החודשים שבט-אדר-ניסן כמסמנים מהלך של רבעון, נושא רצף משמעותי, בתוך מעגל השנה היהודי. 

שְׁבָט קשור בשֶׁבֶט. ענפי האילן, שתשומת הלב השבָטית מופנית אליהם, מופיעים בחודש העדיין-חורפי הזה כשבטים, כ"מקלות" ערומים העומדים בשלכת, כמו חסרי חן (עץ השקד הוא חריג בנוף, ושמו מעיד על שקידתו להיות חלוץ). העין שלנו, המתרגלת להביט בצורה מעגלית, כבר צופה את ההמשך. היא יודעת כי מתחת לפני השטח נרקם כעת מהלך, שאחריתו תִשְׂגה מאוד, אף כי כרגע אין מראהו מרנין. ההכרה הבינתית שלנו יודעת ללחוש לעין החיצונית: "עד כאן הן – האילנות – חיין מִמֵּי השנה שעברה. מכאן ואילך – הן חיין מִמֵּי השנה הבאה". ברחמה של אמא אדמה, חיים חדשים נרקמים.

הענף, השבט – מבטא פרטנות מודגשת. כזה הוא גם השֶׁבֶט במובן האנושי: ענף מעץ הלאום. בְּעולם העם, יש שלב שבו נודעת חשיבות רבה לשמירת השבט כיחידה נבדלת. זהו השלב הראשוני בחיי ישראל בארצם. יש עניין ש"לא תיסוב נחלה לבני ישראל ממַטֶּה אל מטה" (מטה – בדיוק כמו שבט – מבטא את כפל המשמעות: מקל - ויחידה אנושית בעם), "כי איש בנחלת מטה אבותיו ידבקו בני ישראל". לא בטרם עת יבוא השלב המבורך שבו "הותרו שבטים לבוא זה בזה". תחילה ימוצה הדיבור ההתנחלותי, בין שֶׁבט לנחלתו. רק אז, לאט לאט, ייכון שלב המיזוג ל"גוי אחד בארץ". (היטיב לבטא רעיון זה הרב אברהם רמר זצ"ל בספרו "איש לשבטו", על תקופת ספר שופטים. ואכן קרובים השבט והשופט - קִרבה "משפחתית", רעיונית, מילולית).

אל מול הפרטנות השְּׁבָטית, השִּׁבְטית-בדלנית, תובע מאיתנו אדָר חיבורים רבים – אל כל פרט אנושי ואל מכלול הפרטים הרעיוניים. עבודת ה' של חודש הפורים, הנפתחת בהכרזה על השקלים, מזכירה לנו כי כדי להרים תרומה של שקל למשכן – זקוק יהודי למחצית המשלימה של חברו; בהמשך פותחת לנו תרומה זו קופה אחדותית משותפת לקרבנות ציבור. שיאה של עבודה זו מתגלה כמובן בימי הפורים עצמם, עם מילוי ירֵחו של אדר. ימים אלה שמים דגש עצום על "איש לרעהו ומתנות לאביונים", על לזכור ולא לשכוח איש בשולי החברה או התודעה. " 'ימים יוּצָרוּ ולו אחד בהם' – זה יום הכיפורים"', אומרים חכמים. אך על יום הפורים הם אומרים, כי יום הכיפורים הגדול והנורא – הוא רק דומה לו, כמותו. כיפורים – כְּפורים. ומקובלנו: "מי נתלה במי? קטן נתלה בגדול". פורים תובע מאיתנו כּוּלִיוּת. עבודת ה' מתוך שמחה מתפרצת, מתוך יין ושכרות, מתוך רעש והמולה – "היא עבודה" גדולה לאין שיעור מעבודה שקטה, שבאה מתוך חמישה סיגופים, המרוממים אותנו טפח מעל הקרקע. באמירה קוצקאית תובענית היה השָּׂרָף דורש, תרתי משמע: "השמים – שמים לה', והארץ נתן לבני אדם – לעשות ממנה שמים"! פורים הוא סולם מאתגר, אל עבר עבודת ה' כּוּלִיִית שכזו. מתוכה צומח באדר – "אדיר במרום ה' ". מתוכה אפשר להיפגש עם "מי כמוך נאדר בקודש".

אפשר שזהו פשט של "האדרת והאמונה – לחי עולמים". משל היה כתוב "אני מאמין באמונה שלמה". נקודה. קודם כל תהא אמונתך שלמה. ה"איך" קודם לַפֵּרוט ב"מה" אתה מאמין. אדרת חוֹפָה על כל האדם, על כל לבושו. גם אותיות המילה "אדרת" כוללות את הכל, נמשכות מ-א' ועד ת'. וּודאי לא סתמית היא הידיעה, שאליהו הנביא מתכסה באדרת. אליהו איש הא-לוהים - חציו ארץ וחציו שמים. אך משקנאותו מכשילה אותו בחיבור עם וָארץ אל שמים באהבה, והוא נלקח בסערה השמימה – נושרת מעליו אדרתו, ועוברת אל אלישע.

בדרכו הכּוּלִיִית והשמֵחה מכין אותנו אדר לניסן – אומר השפת אמת – כמו שמכין אותנו אלול, בדרכי התשובה האופייניות שלו - לתשרי, לימים הנוראים. "אם ייתָקע שופר בעיר, ועם לא יֱחֶרָדוּ". בהכנתו מעלה אותנו אדר מדרגה נוספת אל עבר ההתכללות של ניסן: מחיבור של "איש לרעהו", מציבור – שמִשִּׁקְלי אדר נוצָרים קורבנותיו – הנה נולד עם: פתאום, לאט לאט. "פתאום קם אדם בבוקר, ומרגיש כי הוא עם, ומתחיל ללכת". מניסן יעלה רק הניצן, ובברכת האילנות שמראש ירֵחו, תלַמְּדֵנו עיננו הפנימית, המסגלת את המבט המעגלי-הצומח, כי "מתוך הפרח יעלה הפרי". לא נמלא ריאותינו רק מריח אביב נוסטלגי, היסטורי. "יציאת ישראל ממצרים תישאר לָעַד האביב של כל העולם כולו". אביב של גאולת עַם-עולם עוטף אותנו כאדרת, כורכת עבר ועתיד. ניסן הוא מבט הנצח של הדרך הארוכה, העולָה ממצרים לירושלים, הנגאלת תמיד.

נסמיל עתה את המהלך כולו - במזלם של שלושת חודשי הרבעון שלנו. שבָט מזלו דלי. בו משקה אדם פרטי את גפנו ותאנתו שלו, בתוך כרמו ומטעו האישיים. "ייזל מים מִדָּלְיָו", נמצא בלעם מברך את הפרט, הצומח מתוך "אהליך יעקב, משכנותיך ישראל", סמל הצניעות האינטימית. אדר מזלו דגים, סמלם של פִּריה ורִביה. " 'שנפרה ונרבה כדגים' - שאין עין הרע שולטת בהם". הדג כולו שריר, והוא מתנועע בגמישות רכה. מה שמותח אותו מראש ועד זנב – הוא האִדְּרָה שלו, כמה אֲדָרִי. ניסן מזלו טלה. הטלה הוא השֶּׂה הרך. לכשיצמח – יהיה לְשֶׂה. השה הוא ישראל, והקב"ה - הרועה. בניסן נצטווינו על "איש שֶׂה לְבֵית אבות, שֶׂה לַבַּית". ממשפחות מתכנסות לחבורות, נולד עָם בחצי הלילה. גם גאולה צומחת כתהליך, קמעא קמעא. מפסח שבו נגלה עלינו גואלנו בכבודו ובעצמו – ועד גואל אחרון, נגלה ונכסה כצבי.

"הרוצה שיתקיימו נכסיו – ייטע בהן אֶדֶר". הרי לנו מהלך של צמיחה, מנטיעות שבט - לקיימוּת כוללת של אדר. ומכאן – לניסן של גאולה: "רבי יוחנן בן זכאי אומר: אם הייתה נטיעה בתוך ידֶךָ, ויאמרו לך  'הרי לך המשיח' – בוא וטע את הנטיעה תחילה, ואחר כך – צא והקבילוֹ". אין כאן חלילה עיכוב בהקבלת פני משיח. עַם-עולם עולה ממצרים, מפרס ומדי, נִקְבָּץ אל עצמו מכל הגלויות, והריהו פורשׂ שטיח ירוק - לגאולה אחרונה.

* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ס"ז
את דבריו על פרק זה כתב חנן על דפים נפרדים שהיו בתוך ספר התהִלים שבו רשם את הערותיו. אל-נכון היה זה כאשר גברה מחלתו, כי השורות הראשונות הן בכתב ידו, ואת ההמשך הוא הכתיב למי שסייע לו. מכל מקום, מובאים הדברים כנתינתם, ואינם זוקקים ביאור.

הנה כל הפרק בן שבעת הפסוקים: 

"לַמְנַצֵּחַ בִּנְגִינוֹת מִזְמוֹר שִׁיר. אֱ-לֹהִים יְחָנֵּנוּ וִיבָרְכֵנוּ, יָאֵר פָּנָיו אִתָּנוּ סֶלָה. לָדַעַת בָּאָרֶץ דַּרְכֶּךָ, בְּכָל גּוֹיִים יְשׁוּעָתֶךָ. יוֹדוּךָ עַמִּים אֱ-לֹהִים, יוֹדוּךָ עַמִּים כֻּלָּם. יִשְׂמְחוּ וִירַנְּנוּ לְאֻמִּים כִּי תִשְׁפּוֹט עַמִּים מִישׁוֹר, וּלְאֻמִּים בָּאָרֶץ תַּנְחֵם סֶלָה. יוֹדוּךָ עַמִּים אֱ-לֹהִים יוֹדוּךָ עַמִּים כֻּלָּם. אֶרֶץ נָתְנָה יְבוּלָהּ, יְבָרְכֵנוּ אֱ-לֹהִים אֱ-לֹהֵינוּ. יְבָרְכֵנוּ אֱ-לֹהִים וְיִירְאוּ אֹתוֹ כָּל אַפְסֵי אָרֶץ".

[ולפני דברי חנן, אולי ניתן להוסיף הארה 'על דעת הזמן', עם הודיית המשורר על ברכת ארץ ויבולה – כי פָּתַח ה' את אוצָרו הטוב – והרי הודיה זו מתבקשת עתה, עם פרוס חג המצות: הנה כבר מבשילה התבואה, כבר זקפו שיבולים מלאות את ראשן בשדות הקמה הירוקים, ויש אשר כבר מזהיבות וכורעות לַקציר, כי יוּתַר החדש בַּמדינה עם הקרבת העומר, מִמחרת השבת.

נתחדש נא בחג זה בַּאֲביב העולם – ומִברכת ארצֵנו ויבולה יתברכו עמים כולם.]

***
על פי פשוטו של מקרא אין פרק זה עוסק דווקא בישועתם של ישראל, אלא בָּעולם ובָעמים כולם – "בְּכָל גּוֹיִים יְשׁוּעָתֶךָ".

אלא שֶישראל בָּאומות – כלֵב בָּאיברים – [מִתעלים] לדעת את הנהגת ה' בעולם והם זוכים להארת פנים לראות בישועת העמים כולם ולהודיע לכל יושבי תבל. ומתוך כך זוכים כולם: "יוֹדוּךָ עַמִּים כֻּלָּם"; וזאת שמחתם הגדולה של ישראל במידת החסד של אברהם "אַב הֲמוֹן גּוֹיִים" – להודיע בָּעמים עלילותיו. 

הודעה זו נחלקת לשניים, [במידת הדין ובמידת החסד, כלהלן].

האחת: להודיע את דרכו המוסרית של ה' יתברך, "כִּי תִשְׁפּוֹט עַמִּים מִישׁוֹר, וּלְאֻמִּים בָּאָרֶץ תַּנְחֵם סֶלָה", דהיינו שיש דין ויש דיין וריבונו של עולם מנחה את העולם ונותן לרשע רע כרִשעתו; כדרך שנהג אברהם אבינו במידה זו 'בגבורה שבחסד', היכה את ארבעת המלכים, הציל את לוט ואת אנשי סדום העשוקים, וזכה על כך בברכה מִמַלכִּי-צֶדֶק: "בָּרוּךְ אַבְרָם לְאֵ-ל עֶלְיוֹן ... אֲשֶׁר מִגֵּן צָרֶיךָ בְּיָדֶךָ" (בראשית י"ד, י"ט-כ')
ומאידך גיסא – [חלקה השני של הודעת ישראל ליושבי תבל, עד קַצֵוי ארץ] – הנהגת ה' בחסד, להשפיע על העולם את ברכת היבול והחיים "אֶרֶץ נָתְנָה יְבוּלָהּ".

ועל שתי ההנהגות הללו, במידת הדין ובמידת הרחמים, נכפל הכתוב פעמיים – בפסוק ד' ושוב בפסוק ו': "יוֹדוּךָ עַמִּים אֱ-לֹהִים, יוֹדוּךָ עַמִּים כֻּלָּם".
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
ליל התקדש חג

בפעם הזאת נתרגש ונתרומם כולנו מדברי הרב משה צבי נריה זצ"ל בתארו את ליל הסדר אצל מרן הרב קוק זצ"ל (מתוך מועדי הראי"ה):

בערב פסח, אחר חצות היום היה הרב קוק הולך אל הכותל המערבי לומר שם 'סדר הקרבת קרבן פסח' כמנהג ירושלים, ולמרות טרדות החג המרובות היה מאריך בתפילתו וקשתה עליו הפרידה משריד בית מקדשנו.

בלב מלא רגשות קודש היה הרב חוזר וצועד לביתו ומשתדל להאיר פניו לכל הנפגשים עמו בדרכו ומברכים אותו בחג כשר ושמח. 

ערב פסח אחד, בשובו מן הכותל, והנה הולך ובא לקראתו הרב יוסף חיים זוננפלד ז"ל, רב היישוב הישן של ירושלים. הזדרז הרב, הקדים, וברך אותו בברכת חג כשר ושמח, והרב זוננפלד החזיר לו ברכת חג והוסיף: אני מברך אותו שלשנה הבאה אראהו שוב כאן כשהוא טובל רגליו היחפות בדם (בעבודת הפסחים בבית המקדש)! 

בערב פסח אחר הצהריים עדיין היה ביתו של הרב קוק מלא קהל רב של אנשים ונשים שבאו בבקשות שונות. הרב השתדל להיענות לכולם כדרכו יום יום. והנה יצאה הרבנית ופנתה בעדינות אל הבאים: 'רחמו על הרב ותנו לו לנוח קצת, הרי גם הוא צריך להתכונן לסדר'.

הרב קלט גם הוא את פנייתה של הרבנית, והוא ניגש אחר כך ואמר לה: אילו היה בעלך סוחר יין המוכר יין לארבע כוסות, והקהל הרב בא אליו היום לקנות יין, האם גם אז היית אומרת להם "הניחו לו הוא צריך לנוח?..."

"בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים" – רבים קוראים בפיהם את הפיסקה הזאת, ואילו הרב קוק חי את חוויית היציאה ממצרים בכל גופו ונפשו. פניו דלקו, נשימתו כבדה מהתרגשות. הוא נמצא באותה שעה בין יוצאי מצרים, הולך איתם בחיפזון, נושא על שכמו בצקו בטרם יחמץ ומראות פלאים נגלים לעיניו– עד ראיה חי לנפלאות גאולת ישראל.

רק כשהוא מגיע ל'שולחן עורך' יורדת המתיחות הגדולה, הוא שב מ"ימי צאתך מארץ מצרים" לימי ההווה והעבר הקרוב, משוחח בנחת, מאזין לדברי קרובים ואורחים, מחליף דברים עם בני הבית ומצרף קולו לשירת המסובים. תוך כדי הסעודה צולל הוא לנבכי זיכרון ומספר על סדרי פסח אצל גדולי ישראל. 

בשעות הראשונות של הסדר השתתפו בו כל בני המשפחה, חלק מבני הישיבה, אישי ציבור מקורבים, אורחים מחו"ל וכו', אולם ככל שהתארך הלילה  הופיעו פנים חדשות, קרובים ורחוקים. הללו שהספיקו לסיים את ה"סדר" בביתם הזדרזו ובאו לבית הרב ליהנות מזיו שכינת הלילה הזה שכולו רוממות קודש, ורוח של חירות עליונה מרחפת על פני זה השולחן אשר לפני ה'. יש שבאו רק לראות ויש שבאו גם לשמוע ומיד באים אחרים במקומם, והרב אינו פוסק מלהרבות בסיפור יציאת מצרים. 

ליל הסדר הפך אפוא לליל שימורים ממש, ולמרות העייפות של ערב החג, לא פסקה עירנותו של הרב עד השעות הקטנות של הלילה הזה. גדלות המוחין העניקה לו כוחות עילאיים, פיו היה מלא שירת גאולה ולשונו רינה של תורה ומעיינו נובע והולך. וכדרך רבותינו המסובין בבני ברק היה מספר ביציאת מצרים כל אותו הלילה, כשהוא משלב בדבריו פסוקי שיר השירים, שירי קודש קודשים – ומבארם ומסבירם בעושר רעיונותיו המשוטטים ברום-עולם.

המשכו של הסדר נסתיים על פי רוב בריקוד מחלץ עצמות, ולא פעם נזדרזו הצעירים שבחבורה להגיע לתפילת ותיקין על יד הכותל המערבי. 

אשרי עין ראתה הדרת כהן גדול ויפעת תפארתו, מאור פניו וברק עיניו בהסבו אל שולחן מלכותו בליל התקדש חג. 

אשרי אוזן שמעה אמריו כי נעמו, בהרבותו לספר ביציאת מצרים, החל מהסברה פשוטה וברורה "לפי הטף" ועד דברים העומדים ברומו של עולם, המרחיבים דעתם של מקשיבים. 

* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

יקום פורקן
התפילה מוזכרת לראשונה בספרות ההלכתית באירופה החל מסוף המאה ה-11 ('מחזור ויטרי' ואחרים). תפילת 'יקום פורקן' בחלוקה לשתי ברכות המוכרת בימינו, האחת לחכמים, לומדי התורה וראשי הישיבות והשנייה לקהל, מופיעה לראשונה ב'מחזור וורמס', בסוף המאה ה-12.
התפילה שמתייחסת ל'תקופת הגאונים' (המאה ה-7 - 11) אינה מוזכרת כלל ב'סדר רב עמרם גאון' וב'סידור רב סעדיה גאון' בני אותה תקופה. ב'סידור תפלה' לר' אריה ליב פרומקין מופיעות שתי השערות לשאלה מדוע היא אינה מובאת בסידוריהם: א. מכיוון ש'סדר רב עמרם גאון' נכתב לתושבי ארצות אחרות, ולכן לא מצא נכון לחייבם לומר ברכה המתייחסת לאנשים שאינם פעילים בארצותיהם. ב. הברכות חוברו והחלו להיאמר רק מתקופת רב שרירא ורב האי גאון, שחיו לאחר רב עמרם ורב סעדיה. 
שפת הברכות ארמית, כי זו הייתה השפה המדוברת אז בפי העם. 
ב'סידור הגאונים והמקובלים" התפילה מיוחסת לשבת הכתרת ה'ריש גלותא' – 'ראש הגולה', מנהיגם של יהודי בבל: 

"מתוך מה שהבאנו עד כאן הוא שענין 'יקום פורקן' הראשון הוא מעין תפלה כללית לראשי הגולה וגדולי האומה, ומשום כך רק בשבת אומרים זה ולא ביום טוב, מטעם שברכת 'יקום פורקן' נתקנה בסדר המינוי לראש הגולה בעת שהושיבוהו בבבל על כסא כבודו, והיה זה ביום השבת... אחר הקריאה ידרוש ראש גלות החדש דרוש בהלכה ואגדה לבאר פרשת החג וחובת מִשְׂרָתוֹ הגדולה. בנוסח הקדיש אחר התפלה באותה שבת שילב החזן דברים נוגעים לחגיגה ואמר: "בחייכון וביומיכון ובחיי נשיאנו ראש גלות ישראל". אח"כ ברך החזן ברכות מתוקנות לכבוד היום, ברכות לראש גלות, לראשי הישיבות ולתלמידים. הן ברכות 'יקום פורקן' שנשארו בתפלתנו עד היום". 
ר' שלמה טל בספרו 'פרי חיים' סבור שהתפילה חוברה בארץ ישראל שגם בה הייתה השפה המדוברת - הארמית. למסקנה זו הגיע מהנוסח המופיע ב'מחזור ויטרי', הכולל בברכה אחת את שתי הברכות המופיעות בנוסח שלנו בנפרד. ר' שמחה מויטרי אינו מזכיר כלל את ה'ריש גלותא' – 'ראש הגולה', מנהיגם של יהודי בבל וכמו כן - 'ארעא דישראל' מוזכרת לפני בבל.
הרב י"ל מימון כתב כי התפילה חוברה על ידי הגאונים שחששו מהשפעת הקראים והוסיפו ברכה מיוחדת לנושאי דגל תורה שבעל פה "מרנן ורבנן חברותא קדישתא די בארעא דישראל ודי בבבל... ולכל מאן דעסקין באורייתא". לומר כי רק העוסקים בתורה שבעל פה המבארת את התורה שבכתב, רק הם הראויים לברכה המיוחדת לאחר קריאת התורה.
הרב אברהם דוידוביץ,
רבה של ראש פינה, עורך הסידור ' אליך תפילתי'

חידה: 

מה הייתה פתיחתה המקורית של ברכת 'ולמלשינים'? כנגד מי ומתי תוקנה? ומיהו ששינה נוסחתה?
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 
גאולת הלוי

במהלך ליל הסדר, עת מגיעים למצה, מתחולל תהליך מעניין מאוד שיש לו שמשמעות מרחיקת לכת בסדר החירות - 
שוברים את המצה האמצעית. 

על פי חכמי הפנים, שלוש המצות מכוונת כנגד שלושת החלקים בעם ישראל: כהן, לוי וישראל.

המצה האמצעית היא כנגד הלוי, ואותו אנו שוברים לשני חלקים: כזית מצה שאוכלים כעת, וכזית מצה מסתירים לאפיקומן. האפיקומן הזה נעדר כל ליל הסדר, אך דווקא ההסתרה שלו יוצרת נוכחות מוגברת. רוב העניין הוא סביב ה'כזית הנעלם' הזה. היכן הוא? מי הסתיר אותו? האם נמצא אותו בזמן לפני חצות?
כל התכונה הזו מתרחשת סביב מצת הלוי, שכמובן מזכירה לנו שעיקר הגאולה התרחש מכוחו של שבט לוי, ושל מנהיגיו - עמרם, משה, אהרן ומרים.

ננסה לעקוב אחרי שני חלקי המצה הזו.

החלק הראשון הוא החלק שנשבר ונשאר גלוי. זוהי המוכנות לשלם מחיר למען החירות. לעתים חירות דורשת שבירה - שבירת מוסכמות של העולם הקודם שבו חיית, שבירת הנחות יסוד קודמות. כך ישראל לקראת היציאה ממצרים וכך גם שבט לוי, מאז ומתמיד. שבט לוי למוד להיות שובר. השבירה היא תולדתה של הקנאה. וזה מה שעשה לוי כאשר לקחו את דינה אחותו בשבי. אי אפשר להמשיך הלאה. אם רוצים לשמור על החירות, צריך לשבור את כללי המשחק הדיפלומטיים, ולעשות מעשה. גם בחטא העגל שבר הלוי את ההירארכיה המשפחתית "האומר לאביו ולאמו לא ראיתים ואת אחיו לא הכיר ואת בניו לא ידע - כי שמרו אמרתך ובריתך ינצורו". הלוי הוא מהפכן. הוא מוכן לכל שינוי, דינמי וזריז, מכוח אש הקנאה לאמת הבוערת בו.

אך יש ללוי גם תנועה אחרת - מאפשרת ונותנת מרחב.

כי החצי השני של המצה הוא זה שמסכים שיעלימו אותו. בענווה הוא מפנה את מקומו, ונותן לתהליכים להתרחש כביכול מעצמם.

האם הלוי איננו? לא ולא. דווקא המוכנות שלו להיעלם, יוצרת בו עניין מוגבר. הלוי נוקט כאן במלאכה העדינה שנקראת ליווי. "וילוו עליך וישרתוך". הליווי מצריך עדינות מצד אחד, לא להשתלט ולא לנהל, אך מצד שני, הלוי נוכח. נוגע ואינו נוגע. 

זוהי גם עבודת החינוך במיטבה. בעוד הכהן משול להורות בשלב הטיפולי, בו דואגים לילד לכל צרכיו, בשנות חייו הראשונות, הלוי הוא המחנך של הילד בשנות בגרותו. נמצא ונוכח מצד אחד, אך מאפשר ונותן מרחב מצד שני. ובמילה אחת: מלווה. 

המצה האמצעית נשברת, וכוללת בתוכה שני הפכים – קנאות נוכחת, שמוכנה לשבור מוסכמות למען האמת - מצד אחד, ומצד שני עדינות מלווה ומאפשרת, ומוכנות להיעלם ולהסתתר.

והרי המצה הזו היא היא משה רבנו, שיש בו קנאות ויכולת השבירה (של לא פחות מאשר הלוחות עצמם), וגם על הקדוש ברוך הוא משה 'מאיים' שימחל לבניו אחרת... ומצד שני, משה הוא תכלית הענווה, ואין לו מעצמו כלום. גם בליל הסדר משה אינו מוזכר, אלא רק ברמז על מנת שלא יחשבו שהגאולה הייתה מכוחו שלו, והוא הרי שליח נאמן, מלווה. אל תקרי מטה אלא משה, שהוא הוא מטה הא-להים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים.

* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל

קאסר אל יהוד

"בצאת ישראל ממצרים בית יעקב מעם לועז... 

הים ראה וינוס, 

הירדן יסוב לאחור". 

לכבוד חג הפסח, נצא אל שמורת הירדן הדרומי בעקבות כניסת עם ישראל לארץ כנען, אירוע שהתרחש בתקופה זו של השנה. נבקר ב"קאסר אל יהוד" (ארמון היהודים), אתר הנמצא ממזרח ליריחו וממערב לגשר אלנבי, אשר מסורות שונות מזהות אותו כאתר חציית הירדן. 

לאחר סיום תקופת האבל על מות משה, יוצא העם מהשיטים אשר בערבות מואב, ומתקדם אל עבר הירדן. עם ישראל נתקל במכשול בדרכו אל הארץ המובטחת: "והירדן מלא על כל גדותיו כל ימי קציר" (יהושע ג', ט"ו). כיום, מאז הקמת סכר דגניה בשנות ה-30 של המאה הקודמת, הופסקה זרימת מי הכינרת לירדן הדרומי. רק כאשר עוברת הכינרת את הקו האדום העליון נפתח הסכר, ושפעת המים גולשת במורד הנהר. החורף האחרון שבו נפתח הסכר היה בחורף תשנ"ה 1995. המים הזורמים כיום בירדן הינם בעיקר מי שפכים ומי שיטפונות, מנחלים המתנקזים אליו ממזרח וממערב. 

כאשר נכנסים הכוהנים הנושאים את ארון ברית ה' למים "ויעמדו המים היורדים מלמעלה קמו נד אחד הרחק מאוד באדם העיר... והעם עברו נגד יריחו" (יהושע ג', ט"ז). המפרשים מסבירים כי מי הירדן נעצרו מצפון למקום החצייה, באזור גשר אדם של היום, הנמצא כ-25 ק"מ צפונה מיריחו. מכאן ממשיך העם אל הגלגל, אשר נמצא בגדה המערבית של הירדן, שם נימול העם וחוגג את חג הפסח הראשון שלו על אדמת ארץ כנען. 
איך מגיעים?

לבאים מירושלים - נוסעים לכיוון ים המלח, ופונים שמאלה (צפונה) בצומת בית הערבה לכיוון כביש 90 (עוקף יריחו). לאחר כ- 10 דקות נסיעה נבחין מצד ימין בבסיס צבאי, נחלוף על פני הכניסה לבסיס וכעבור כ- 10 דקות נוספות נבחין בצד ימין של הכביש בשילוט "קאסר אל יהוד". ממשיכים בעקבות השילוט עד שמגיעים לשער של רשות הטבע והגנים. האתר פתוח בשעות 9:00-16:00, והכניסה אליו ללא תשלום. 

טיול מודרך מטעם בית הספר שדה כפר עציון ייצא לאתר ביום חמישי כ' ניסן (12/4). 
פסח בבית ספר שדה כפר עציון: 
י"ז –י"ח בניסן (9-10/4) - טיול נודד למבוגרים מיטבי לכת מגוש עציון לים המלח.

כ' בניסן (12/4) - טיול אופניים אל מבצר הדוק-קרנטל ויריחו.

טיולים בחול המועד - בכל יום יתקיימו עשרות טיולים לקהל הרחב.
חפש את המטמון בגוש עציון - בעקבות אירועים מתולדות עמנו בגוש עציון.

אמת הביאר -  טיול רטוב ומהנה במנהרה תת קרקעית. 
למתארחים בבית ספר שדה כפר עציון תינתן 25% הנחה על טיולי המשפחות.

* לאור השעה / דפנה אשרי

איך שואלים – ומה עונים?
שיעור בתקשורת בעקבות ארבעת הבנים

כמה פעמים מצאנו את עצמנו נשאלים שאלה ולא יודעים כיצד לענות עליה? האם אנחנו מבינים כמה מידע טמון בשאלה? הרי דרך השאלה מתגלה הלך הרוח של השואל, מצוקותיו ורגשותיו. 

כמה כוח יש במתן התשובה, ברגע אחד אנחנו יכולים לרפא או להרוס, לרומם או לדכא.

בהגדה של פסח באים חז"ל ומציגים בפנינו את ארבעת הבנים, ארבעה אבות טיפוס בחברה: חכם, רשע, תם ושאינו יודע לשאול. 

מתוך השאלות של כל אחד מהם אנחנו למדים על עולמו הפנימי של העומד מולנו, אך האם די להכיר את העומד מולנו בכדי שנדע כיצד לענות? כיצד להגיב נכון? חז"ל מעבירים לנו שיעור בתקשורת בינאישית ומורים לנו כיצד יש לענות לכל אחד מהם.

חכם שואל: "מה העדות והחוקים והמשפטים אשר ציווה ה' אלוקינו אתכם"? לכאורה שאלה המעוררת התפעלות מחכמתו של השואל ומחריפותו. ותשובת חז"ל: "אף אתה אמור לו כהלכות הפסח אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן". לכאורה התשובה אינה עונה לשאלה ואף היא מעוררת פליאה. בתשובה זו חז"ל מדגישים עד כמה חשוב שלחכמה תתלווה גם ענווה. גם אם אנחנו חושבים שאנחנו יודעים הכול, עלינו להכיר במוגבלות השכל האנושי, ולקיים גם את הדברים שאין בכוחנו להבינם.

רשע שואל: "מה העבודה הזאת לכם? לכם ולא לו ולפי שהוציא עצמו מן הכלל כפר בעיקר".

אצל הרשע חז"ל מזהים כפירה עיקרית ושורשית. הוא מנתק את עצמו מהכלל. התורה אינה שייכת לו. אך בניגוד לאינסטינקט הטבעי שלנו אשר יגרום לנו לנסות ולפייס את הרשע במתק שפתיים, עונים חז"ל בתשובה מפתיעה "אף אתה הקהה את שיניו אילו היה שם לא היה נגאל". על מנת לעצור את המשך ההידרדרות יש לנהוג בהרחקה בוטה! לעתים צריך לזעזע על מנת לקרב, כי רק מתוך כך אפשר לעקור מן השורש את המניעות ולחזור ולהתקרב מחדש.

תם מה הוא אומר: "מה זאת?" שאלתו של התם פשוטה ותמימה מתוך רצון כן ואמתי לדעת. כך גם התשובה "עבדים היינו לפרעה במצרים". תשובה פשוטה, קצרה ולא מתחכמת, כפי היכולת שלו להכיל ולקלוט.

"ושאינו יודע לשאול - את פתח לו": גם מי שנתפס בעינינו בוּר ואטום, חז"ל מתייחסים אליו כאל שואל, ותפקידנו ללמד אותו לשאול, לעורר ולגרות אצלו את הסקרנות. זה לא שהוא אינו רוצה לדעת - הוא אינו יודע כיצד.

'החיים והמוות ביד הלשון' - כמה כוח יש לדיבור! במילה אחת אפשר להחיות את הרוח, הסקרנות והלימוד, או להבדיל - להמית ולדכא, ובכך ליצור ריחוק.

כמה חשוב לדעת איך לענות ולהתייחס לסובבים אותנו, וכמה אחריות מוטלת עלינו כבני זוג, הורים, מורים, כבני אדם על מה שהפה-סח.

דפנה אשרי, רכזת בית ספר לתקשורת "עובדה"
בית ספר לתקשורת "עובדה" מכשיר את תלמידיו להיות אנשי תקשורת ישרים, שידעו לענות בחכמה, לעורר, לחקור, ולדבוק באמת ובכך ליצור איזון בתקשורת.

נפתחה ההרשמה לשנת הלימודים תשע"ג. לפרטים: 073-2262508, www.uvda.022.co.il
*במשעולי הארץ הטובה  / צביצחק קופלד

סובו ציון והקיפוה

סיורי חול המועד בלב ירושלים

מנהג קדום היה בירושלים  לסבב את חומתה בימי חול המועד. זקני ירושלים ואנשי סגולה, אנשים, נשים וטף, חבורות חבורות ומשפחות משפחות, תושבי ירושלים ועולי רגל, היו שואפים את אווירה הצח של ירושלים, מתבוננים בעתיקותיה וסופרים מגדליה, ומדברים בדברי תורה העוסקים בשבחה. מנהג זה אינו מוזכר בדברי חז"ל, וראשיתו אינה ידועה, אולם מופיע הוא בזיכרונותיהם של רבים מבני ירושלים וסופריה. יש שהיו מקיפים את החומה מבחוץ, ויש שהיו מקיפים אותה מעל. יש שהיו נוהגים כך בחול המועד פסח ואילו בסוכות לא היו יוצאים מסוכתם, ויש שהיו נוהגים כך דווקא בחול המועד סוכות. החוקר א"מ לונץ שיער כי סיבת המנהג הייתה רצונם של בני ירושלים לצאת להתאוורר מעבר לחומותיה, אולם משום שפחדו להסתובב לבד מעבר לריכוז ההתיישבות היהודית, מצאו זמן נוח בו יכולים לטייל בקבוצות. זו גם הסיבה, לדעתו, שלא נהגו כך בחול המועד סוכות, כדי שלא יזדקקו לאכילת עראי מחוץ לסוכה תוך כדי הטיול. אולם רבים התייחסו למנהג זה כמעט בחרדת קודש, "מנהג ישראל קדושים משנים קדמוניות ותורה היא", ובהילוכם היו מזמרים את מזמור מ"ח בתהילים: "סובו ציון והקיפוה, ספרו מגדליה, שיתו לבכם לחילה, פסגו ארמנותיה".

שניים מזקני ירושלים אף מצאו את מותם בעקבות כך.

אחד מהם הוא ר' דוד טביא ילין, אבי משפחת ילין, ממחדשי הישוב היהודי במרכז העיר העתיקה ובצפונה, שעלה ארצה מלומז'ה בפולין ובמשך כ"ח שנה סבל את ייסורי ארץ ישראל בשמחה ובטוב לבב. בחול המועד פסח תרכ"ג, בהקיפו את חומת ירושלים, נתקל באבן, נחלה במחלת השושנה, וכעבור כשלושה שבועות נאסף אל עמיו.

השני, הוא ר' שלמה לייב מפינסק, שהלך על החומה בט"ז בניסן תרט"ז, ותוך כדי ניסיון להשקיף אל מקום המקדש, נפל מהחומה ומת מיד, ומשום כך נקרא "הקדוש".

אגב, מנהג קדום נוסף שהיה רווח בקרב בני ירושלים – לפחות מן המאה ה-16 – הוא ראיית רצפת העזרה במועדים. לרוב היו עולים על גג בניין גבוה סמוך להר הבית, צופים לעבר מקום המקדש ומתפללים תפילת מוסף של שלושה רגלים או שמסתפקים באמירת תפילת "ומפני חטאינו גלינו מארצנו... והביאנו לציון עירך ברינה". רבי עקיבא יוסף שלזינגר, אף רצה לחדש שבכך מקיימים מצות 'ראיה' מדאורייתא. ומאירים לנגד עינינו דבריו של ה'כלי יקר': "וכל המסתכל במקום הקדוש ההוא (- מקום המקדש) מיד מתלבש רוח טהרה וקדושה, ומלך ביופיו תחזינה עיניו... ולא בכל מקום אדם זוכה לשלמות זה, כי אם במקום הנקרא ה' יראה".

בשנים האחרונות חודש המנהג, וגם בפסח הקרוב תקיים עמותת 'רחובות העיר ימלאו' סיורים לעולי הרגל בימי חול המועד פסח (א'-ד'). הסיורים יצאו מדוכננו ברחבת הכותל מדי רבע שעה בין השעות 11:00-18:00. לפרטים נוספים: www.siyurim.org או 072-2555616.

* אורו של מקום 
התחדשות בכפר תבור

"בכפר תבור ראיתי בפעם הראשונה אריסים עבריים... בקרתי את בית הספר והתענגתי לראות כמה יודעים הילדים את הארץ ומראותיה... הלכתי לראות את המעיין הקרוב למושבה. כמה נחמד מראה הטבע של הסביבה. כפר תבור בנוי לרגלי הר תבור ממש... הגליל הוא 'בן יקיר' לפועלים העבריים, לבם נמשך אחריו תמיד לא רק מפני יופי טבעו אלא גם מפני שבו יש למצוא חיי איכרים אמתיים" (פרופ' יוסף קלוזנר, 1912)

כבר בתחילת המאה הקודמת  היוותה המושבה כפר תבור סמל להתיישבות ולאחיזה יהודית בקרקעות הסביבה. מתיישביה היו מהחלוצים בהפרחת הגליל, והמושבה שימשה כמרכז וכהשראה לסביבה. בית הכנסת הראשון הוקם בתרומתו של הברון רוטשילד והוא פעיל עד היום.  עשרות שנים כיהן בכפר תבור הרב בן-ציון לוין תלמידו של הרב קוק אשר נשלח לשמש רב, שוחט וכתובת לעניינים יהודיים. הרב לוין שילב את עבודת האדמה עם חיי תורה.

היום, 110 שנים לאחר היווסדה, כפר תבור הולכת ומתרחבת ומהווה מרכז ליישובי הסביבה. במסגרת המשך תנופת ההתיישבות בגליל, מתחיל בימים אלו שיווקם של מאות מגרשים לבנייה עצמית. בכפר תבור יש כיום קהילה דתית מגוונת, שני בתי כנסת פעילים, מקווה נשים חדש (שנחנך ממש בימים אלו), שירותי דת, ואירועי קהילה רבים. 

האוכלוסייה בכפר תבור משלבת בתוכה את כל רבדיה של החברה הישראלית: חילונים, דתיים, אשכנזים וספרדים, אשר חיים יחד מתוך אהבה וכבוד הדדי. הקהילה הדתית תשמח להרחיב את שורותיה ומזמינה את כל מי שייהוד הגליל וחיים משותפים עם כל חלקי עם ישראל חשובה לו – לבוא, לבקר ולהצטרף "לאיכרים האמתיים" בכפר תבור. 

לפרטים: יהודה 054-2457245

אור לתפוצות / הרב יחיאל וסרמן
והגדת לבנך  בכל שפה

פעמיים ציוותה התורה על חינוך הילדים. הפעם הראשונה "ושננתם לבניך ודברת בם" על לימוד תורה ובפעם השנייה הציווי "והגדת לבנך ביום ההוא מתייחס לחג הפסח. מהי החשיבות שייחסה התורה דווקא לחג הפסח שבו היא מצווה "והגדת לבנך..."?
מרכזו של ליל הסדר הוא חינוך הילדים. ההגדה בפתיחתה, היא מעין דו שיח בין האב לבנו. בלילה זה אנו עושים דברים מיוחדים, בכדי למשוך את תשומת לבו של הילד. הבן שואל "מה נשתנה" ובעקבות כך האב משיב. ובכלל - כל מה שאנו עושים בליל הסדר, מלווה בדיבורים. 

בפסח אין מסתפקים באכילת מצה ומרור ובשתיית ארבע כוסות, כדי להזכיר את יציאת מצרים, אלא אנו מצווים לשלב את כל הפעולות הללו בסיפורים. בחג הסוכות לעומת זאת, אנו מסתפקים במעשים בלבד, נטילת לולב, ישיבה בסוכה והפעולות אינן מלוות בסיפורים.

ולכאורה, מדוע הדבר שונה בחג המצות מאשר בחג האסיף? החינוך לאמונה איננו רק מעשים מחר גיסא, או דיבור מאידך גיסא, אלא הדבר הוא שילוב של שניהם. האב הבא לספר את סיפורו של העם ולגולל לילד את תלאותיה של האומה, איננו יכול להסתפק במעשים גרידא, כגון אכילת מצה זכר ללחם עני שאכלו אבותינו, מרור סימן למרירות או כל דבר אחר, אשר ימחישו לו את ההיסטוריה של העם. כל הפעולות הללו חייבות להיות מלוות בהסבר מפורט וארוך ככל האפשר. התפיסה החינוכית בהחדרת האמונה היא שילוב של דיבורים ומעשים.

וכל אחד מארבעת הבנים, המייצגים סוגי הבנים בעם ישראל, זקוק להדרכה אישית ולגישה אינדיבידואלית. אין סגנון אחד של חינוך אלא "חנוך לנער על פי דרכו". והתורה נתנה תשובה לכל אחד מהבנים. והגדת לבנך זה דווקא בפסח, שהינו בסיס האמונה של העם היהודי, עם ישראל יצא ממצרים בכדי לקבל את התורה וזה הבסיס לקיומו כעם. ולכן כל אחד בשפתו מצווה ב"והגדת לבנך" בליל הסדר.
לקראת חג הפסח הוציא המערך לשירותים רוחניים בתפוצות, בהסתדרות הציונית העולמית, הגדה של פסח מיוחדת לילדים בשש עשרה שפות (השנה התווספו הגדות בשפות בולגרית ורומנית) והן נשלחו לקהילות היהודיות בתפוצות. 

בהגדה זו נבחרו קטעים מיוחדים מתוך ההגדה המסורתית, ובחלקים רבים הטקסט מלווה בציורים ואיורים, הממחישים לילד את הנאמר בהגדה. מטרתה של ההגדה היא לאפשר לילד להשתלב בליל הסדר ולעקוב אחר קריאת ההגדה בשפת האם.

הרב יחיאל וסרמן, חבר ההנהלה הציונית וראש המערך לשירותים רוחניים בתפוצות

