"כֵּן בְּנוֹת צְלָפְחָד דֹּבְרֹת 
נָתֹן תִּתֵּן לָהֶם אֲחֻזַּת נַחֲלָה..." (במדבר כ"ז, ז')
בספרו 'דבש לפי', כותב החיד"א כי בשמו של צלפחד רמוזה משמעות מיוחדת:

"צלפחד – צלף-חד רמוז בשמו, והמבין יבין..."

מה עניין הצלף אצל צלפחד?

והנה אמרו חכמים במסכת ביצה (כ"ה):

"ישראל – עזין שבאומות, וצלף – עז באילנות". 

ומי שילך לכותל המערבי, יראה כיצד נועץ הצלף את שורשיו באבני החומה בעוז ובעצמה ומעפיל אל פסגתה. 

כאותו צלף, אף צלפחד מן המעפילים היה, וכצלף זה על קוציו החדים דבק בארץ ישראל והעפיל בהר. אמנם באותה שעה לא צלחה דרכו והוא הידרדר במורד, אך את עזותו הוריש לבנותיו, וחותמו, הרמוז בשמו – נשאר לעד:

צלפחד – צלף-חד.

(מתוך דברים שכתב חנן פורת ז"ל)
הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור פ"א

מיוחד הוא פִּרקֵנו בכך שלאחר חמישה פסוקים של קריאת המשורר לרנן ולהריע לַקב"ה בזִמרַת פֶּה וכלֵי שיר – ולתקוע לפניו כַּחוק בקידוש החודש לכשנִראָה החודש, ואולי גם במילוי הלבנה ביום מועד – עובר הדיבור מן האדם אל האֵ-ל. מכאן והלאה דובר הקב"ה אל עמו, ולוּ-גם תוך 'משחק' סגנוני בין פנייה עקיפה אל העם כנסתר – "הֲסִירוֹתִי מִסֵּבֶל שִׁכְמוֹ" (ז'), "וָאֲשַׁלְּחֵהוּ בִּשְׁרִירוּת לִבָּם" (י"ג), ועוד – לבין פנייה ישירה: "בַּצָּרָה קָרָאתָ וָאֲחַלְּצֶךָּ" (ח'), "שְׁמַע עַמִּי וְאָעִידָה בָּךְ" (ט'), ועוד.

לב הדיבור הוא בשִחזור שתי הדִבּרות הראשונות – בהיפוך סִדרָן – "לֹא יִהְיֶה בְךָ אֵל זָר וְלֹא תִשְׁתַּחֲוֶה לְאֵל נֵכָר. אָנֹכִי ה' אֱ-לֹהֶיךָ הַמַּעַלְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם" – והמשך הדיבור בקריאת אתגר: "הַרְחֶב פִּיךָ וַאֲמַלְאֵהוּ" (י'-י"א), משמע: אוּכַל להעניק שפע ככל שתוכל ותרצה לגמוע, כהיתָאֲמוּת הדדית של נותן ומקבל, משפיע ומושפע, מאיר ונֵאוֹר.

אפס, באה כאן אכזבה ונפילה קשה – "וְלֹא שָׁמַע עַמִּי לְקוֹלִי וְיִשְׂרָאֵל לֹא אָבָה לִי" (י"ב) – וחנן מבאר כי יסוד האכזבה נעוץ בחטא התאווה. נזכיר שכבר בפרק ע"ח עסק חנן בניתוח החטא הזה, והנה ציטוט דבריו שם, כי מִתרוויהו כחדא תִסתיים שמעתתא:

תאווה נפשית, תאוות היֵצֶר, [איננה מתמלאת אף פעם], בבחינת: "אוֹהֵב כֶּסֶף לֹא יִשְׂבַּע כֶּסֶף" (קהלת ה', ט') ... כדרך שנֶאמר בְּ'בַּמדבר' (י"א, ל"ב): "הַמַּמְעִיט אָסַף עֲשָׂרָה חֳמָרִים". זוהי התאווה שעליה נֶאמר בפרשת ניצבים: "כִּי בִּשְׁרִרוּת לִבִּי אֵלֵךְ לְמַעַן סְפוֹת הָרָוָה אֶת הַצְּמֵאָה", ועליה נֶאמר: "לֹא יֹאבֶה ה' סְלוֹחַ לוֹ" (דברים כ"ט, י"ח-י"ט) –  ולפיכך חרה בהם אף ה' "וַיַּהֲרוֹג בְּמִשְׁמַנֵּיהֶם" (תהִלים ע"ח, ל"א) – בְּמִשְׁמַנֵּיהֶם דייקא: לא בָּרזים ובָרעבים האוכלים לתיאבון, אלא בַּשמֵנים אשר ייצרם מובילָם לאכול ללא גבול "לְמַעַן סְפוֹת הָרָוָה אֶת הַצְּמֵאָה".

וכאן כותב חנן כלהלן – ויושם לב לפירושו המקורי והייחודי על "מְשַׂנְאֵי ה' יְכַחֲשׁוּ לוֹ":
"הַרְחֶב פִּיךָ וַאֲמַלְאֵהוּ" (י"א) –
פירש רש"י: "ככל אשר תשאל אמלא". ואף על פי כן רצו ישראל ללכת בשרירות לבם "כִּי בִּשְׁרִרוּת לִבִּי אֵלֵךְ, לְמַעַן סְפוֹת הָרָוָה אֶת הַצְּמֵאָה" – היינו תאווה לשמה, גם כשיֵש להם כל צורכם, וזה מעשיהם בקִברות התאווה – "הַמַּמְעִיט אָסַף עֲשָׂרָה חֳמָרִים".
ולכך מכוון הפסוק החותם את המזמור: "מְשַׂנְאֵי ה' יְכַחֲשׁוּ לוֹ" (ט"ז) – היינו, יחושו עצמם כחושים ורזים תמיד מחמת תאוותם, כדברי הכתוב: "[וַיִּתְאַוּוּ תַאֲוָה בַּמִּדְבָּר וַיְנַסּוּ אֵ-ל בִּישִׁימוֹן. וַיִּתֵּן לָהֶם שֶׁאֱלָתָם] וַיְשַׁלַּח רָזוֹן בְּנַפְשָׁם" (תהִלים ק"ו, י"ד-ט"ו). לפיכך אין הם שׂבֵעים גם בשעה שֶ"עִתָּם לְעוֹלָם" (שם) – היינו בעֵת טובה שניתנת להם ללא הפסק (מצודות דוד), וגם בשעה שניתַן להם המָן – "וּמִצּוּר דְּבַשׁ אַשְׂבִּיעֶךָ" (י"ז) – וטעמו כצפיחית בדבש – והם קוראים לו 'לחם קלוקֵל' חלילה.
אך צדיקים לעומתם: דברי תורה ומידותיו-יתברך שניתנו בנִקרת הצור, "מְתוּקִים מִדְּבַשׁ וְנֹפֶת צוּפִים" (תהִלים י"ט, י"א) – ועליהם נאמר: "וּמִצּוּר דְּבַשׁ אַשְׂבִּיעֶךָ", ואף דברים מרים מתוקים בעיניהם, כַּנאמר ביחזקאל [על מגילת ספר הקינות]: "וַתְּהִי בְּפִי כִּדְבַשׁ לְמָתוֹק" (ג', ג').
נקודת אור בפרשה / הרב בנימין טבדי
תמידים כסדרם 
לפרשת פינחס ולי"ז בתמוז
בהקדמת ספר עין יעקב, המקבץ את אגדות התלמוד, מובא מדרש ובו מחלוקת מעניינת בין חכמי ישראל:

"בן זומא אומר מצינו פסוק כולל יותר והוא 'שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד'. בן ננס אומר מצינו פסוק כולל יותר והוא 'ואהבת לרעך כמוך'. שמעון בן פזי אומר מצינו פסוק כולל יותר והוא 'את הכבש האחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בין הערבים'. עמד ר' פלוני על רגליו ואמר הלכה כשמעון בן פזי".

מהו הפסוק הכולל?

חלקו חכמי ישראל - איזה פסוק מבין פסוקי התורה, הוא הפסוק הכולל ביותר את מגמת התורה ותכליתה. אמנם כל התורה כולה חתומה בחותם הקודש, ואין פסוק "קדוש יותר" מחברו, אך יש פסוקים שבהם בא לידי ביטוי באופן ברור רצון התורה, מגמתה ועניינה - לעומת פסוקים אחרים, בהם רצון התורה מוסתר וצפון.

בן זומא סובר שהפסוק "שמע ישראל" הוא הפסוק הכולל ביותר. אכן, דעתו של בן זומא מובנת. קריאת "שמע ישראל" מבטאת את האמונה הברורה באחדות ה', במלכותו הבלתי תלויה על עם ישראל, ובמסירות נפש שלנו למסור עצמנו על קדושת שמו יתברך.

בן ננס לעומת זאת מרים על נס את הפסוק "ואהבת לרעך כמוך". גם כאן, אפשר להבין את הסיבה לבחירה. שהרי פסוק זה מבטא יותר מכל, את קדושתו של עם ישראל, ואת האהבה שאנו חבים לכל אחד ואחד, מצד הסגולה המשותפת לכולנו. מי שיתמלא באהבת ישראל - בסופו של דבר יתמלא גם באהבת ה' אלוקי ישראל ואהבת תורת ישראל. כך אפשר להסביר את דברי בן ננס.

אלא, שבניגוד לכל אלו, מוצאים אנו דעתו של שמעון בן פזי. חכם זה בוחר באופן מפתיע בפסוק הנזכר בפרשת השבוע "את הכבש האחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בין הערבים". ולא זו בלבד, אלא שרבי פלוני, בא כפוסק הלכה ומכריע שאכן פסוק זה הוא הפסוק המבטא ביותר מכל הפסוקים האחרים את תכליתה ומגמתה של תורת ישראל. 
קרבן התמיד – כלל גדול בתורה

כמובן שכאן בא הבן ושואל: האמנם אפשר לומר שבפסוק המורה על שחיטת כבשים בבוקר ובערב ישנה אמירה ברורה כל כך של ערכי התורה, יותר מאשר הפסוק "שמע ישראל" או "ואהבת לרעך כמוך"?

תשובה לדברים אנו מוצאים בדברי המהר"ל מפראג (נתיב אהבת הריע פ"ב): 
"ומה שאמר בן פזי את הכבש האחד תעשה בבקר הוא כלל גדול בתורה יותר, רצה לומר מה שהאדם עובד השם יתברך בתמידות הגמור והוא עבדו, וכמו שהעבד לא סר עבודתו מן אדון שלו רק הוא עובדו תמידי, ולכך אמר את הכבש האחד תעשה בבוקר וגו' שזה נאמר על קרבן תמיד שחר וערב דבר זה הכלל בתורה שתכלית המכוון שיהיה האדם עבד להקב"ה וכל שאר התורה פירושא".

דברי המהר"ל הם בבחינת מועט המחזיק את המרובה. לא פעם דבריו סתומים, ואפשר לבארם דווקא על ידי הרחבות מדבריו במקומות אחרים בכתביו. ננסה להאיר מעט את דבריו הקדושים, כפי מיעוט ערכנו, על פי מה שכתב המהר"ל בעצמו בביאור עניין קרבן התמיד (נתיב העבודה פרק ג'): "כי התמידים שצוה השם יתברך להודיע כי העולם הזה הוא שב ומתקרב אל השם יתברך ואם לא היה שב אל השי"ת לא היה אל העולם קיום בעצמו, רק שהוא שב אל השם יתברך ולא נברא העולם שיהיה לעצמו... ולפיכך יש לאדם להקריב קרבן אל השם יתברך כי הקרבן הוא השבה והתקרבות אל השם יתברך כמו שאמרנו למעלה. וצוה השם יתברך להקריב בשחרית קרבן אליו כי העולם שב אל השם יתברך מצד התחלתו של עולם, וכן הוא שב אל השי"ת מצד השלמתו של עולם, כי סופו שהוא השלמתו הוא מתקשר ושב אל השי"ת ולזה ראוי שיהיה קרבן בשחרית כי השחרית הוא כמו התחלת העולם וקרבן בין הערבים שהוא גמר היום".

התמידים - עדות להנהגת ה'

העולם מורכב מיום ולילה. היום מבטא את ההתחלה והראשית של העולם. הקב"ה ברא את העולם בששת ימי בראשית, ומאז כל בוקר הוא מחדש בכל יום תמיד מעשה בראשית. התעוררות העולם מתרדמת הלילה היא כמעשה הבריאה - השפעה מחודשת של כוחות אלוקיים חדשים לתוככי החיים שבעולם הזה. לעומת זאת הלילה הוא נקודת התכלית, הסוף וההתכנסות של העולם. כפי שהקב"ה השפיע וברא את עולמו - כך בשעה שהעולם השלים וגילה את כל כוחותיו - חוזרת הבריאה ושבה למצבה העוברי, השקט, הפנימי וחוזרים כל כוחות החיים לחסות בצל ש-די. ממש כפי שבאדם הפרטי כל בוקר הוא מקבל את נשמתו מאת בוראו וכל ערב הוא מפקיד נשמתו בידו - כן הוא בעולם בכללותו. על כן, תהליך יציאת העולם לפועל בשחר ותהליך התכנסות העולם לעת ערב - הם שני התהליכים המבטאים באופן הברור ביותר את קישור עולמנו למקורו האלוקי.

כנגד שני תהליכים אלו - היציאה לפועל והשיבה למקור - הורתה לנו התורה להקריב את שני קרבנות התמיד, של שחר ושל בין הערביים. הקרבן הוא ביטוי להתמסרות והתבטלות שלנו לבוראנו. מוסרים אנו את ממוננו לשמים ובזה מבטאים אנו כי כל אשר בידנו - לא שלנו הוא, אלא של יוצר הכל (ע"פ מהר"ל נתיב העבודה פרק א'). זוהי הוראת העבדות שבמעשה הקרבנות: כשם שמה שקנה עבד קנה רבו, כך כל קנייננו שייך למציאות האלוקית השמימית.

ממילא מובן הוא, כי קרבן התמיד מבטא את הכרתנו כי העולם בראשיתו ובתכליתו - וממילא בכל השתלשלויותיו - שייך, מקושר ומשועבד הוא למקורו האלוקי. כל אשר לנו - ממנו הוא ואליו הוא שב. דעת לנבון נקל, שמכאן אפשר להסיק שהשם "קרבן התמיד" אינו מורה רק על כך שקרבן זה מוקרב ללא הפסקה כל ימות השנה, אלא הוא מורה גם ובעיקר על כך, כי ההנהגה והדבקות האלוקית מקיפה אותנו תמיד, בבוקר ובערב - ומכוחם כל רגעי חיינו משועבדים לרצון קוננו, וכל מעשינו פעלת לנו. העובדה שהיום מתחיל בעבדות על ידי תמיד של שחר ומסתיים בעבדות על ידי תמיד של בין הערביים -  אינו מורה רק עניין של זמן העבדות הכוללת את כל היום - אלא יש כאן בירור במהותה. עבדותנו היא כזו שאינה תלויה בזמן, אלא היא תמידית, במובן זה שהיא הרבה יותר גבוהה, עמוקה ויסודית מהזמן.

קרבן התמיד - התמדה בעבודת ה'

מכאן נוכל לעמוד על היסוד הגדול שראה שמעון בן פזי בקרבן התמיד. אין בדברי שמעון בן פזי רק "מוסר" על דבר החובה והצורך להתמיד בעבודת ה' - אלא יש כאן הוראה על הסגולה האלוקית החורזת את כל חיינו - שהם הם עבודת ה'.

יתר על כן: כל חובתנו המוסרית להתמיד בעבודת ה', אינה אלא תוצאה של סגולתנו. ובתוספת ביאור: דווקא בגלל שקשר החיים שלנו עם אלוקינו הוא כל-כך מתמיד ומקיף-כל - על כן מחובתנו לבטא את בקשת אלוקים שלנו בהתמדה גדולה. עלינו להתאים את הווי החיים החיצוני שלנו עם ליבת הדופק הרוחני הפנימי שלנו.

בימינו חסרים אנו את מעשה הקרבנות, וקרבן התמיד בכלל. ביטול קרבן התמיד הוא אחד מחמשת הדברים הרעים שאירעו בי"ז בתמוז. אך בכל זאת, מובטחים אנו כי לא יטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב, ואף שעת צרה היא ליעקב - ודאי הוא כי ממנה יוושע. כולנו תקווה, ציפייה ואמונה, שנזכה במהרה בימינו שוב לחזור ולחזות בכל עבודת הקרבנות - תמידים כסדרם ומוספים כהלכתם.
הרב בנימין טבדי, ראש תכנית "ישראל ואורייתא" - תוכנית ישיבתית לבוגרי צבא, בישיבת תל אביב "מעלה אליהו"
תכנית "ישראל ואורייתא" מיועדת לבוגרי צבא, המעוניינים להשתלב בתוך מסגרת ישיבתית הכוללת לימודי גמרא בעיון ובבקיאות, שיעורי אמונה מעמיקים, וזאת לצד לימודי הלכה מסודרים ושיעורים בבניין הבית.

לפרטים: 057-7544056
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
קרע בשרוול

פעם אחת, כשישב ר' ישראל סלנטר במסיבת תלמידיו, נכנס אחד מחשובי בעלי-הבתים לשאלו איזו שאלה.

בתום השיחה נאנח ר' ישראל אנחה עמוקה, ולא הבינו המסובין פשר האנחה. 

כשנטפלו אליו אחר כך מיודעיו שיבאר להם סיבת האנחה, ענה ואמר: "ברגע שבעל-הבית הנכבד בא לפנַי התביישתי בפניו, כי שרוול הבגד שלבשתי אותה שעה היה קרוע. אחר כך נשאתי קל וחומר בעצמי: אם לפני בשר ודם הכלימה כסתה את פני בגלל קריעה קלה שבשרוול בגדי, הרי מה גדולה ומרה תהיה הבושה לעולם הבא אם כל הקרעים והכתמים שבנפש לא יתוקנו בעוד מועד." 

לר' ישראל לא אכפת ללבוש בגד קרוע ואף לא אכפת לו להתראות כך לעיני תלמידיו. הם מכירים אותו ויודעים שלבושו החיצוני אינו מעיד דבר עליו ועל אופיו. כך נוהגים גם אנחנו כשאנו נמצאים בסביבתנו הטבעית והרגילה, מפני שהסובבים אותנו מכירים את פנימיותנו ואופיינו ואין אנו נצרכים להרשימם. אך כשנכנס איש חשוב ומכובד, שאין אנו מורגלים בו, מיד אנו מתיישרים בכסאנו, מסדרים את לבושנו ומדברים בלשון זהירה יותר. זהו הטבע האנושי. כך נהג גם ר' ישראל כשנכנס האיש האמיד לחדרו של ר' ישראל. לאחר מכן, נאנח ר' ישראל אנחה עמוקה, אנחה שמבטאת צער. בין המסובים החלו התלחשויות: מדוע הצטער רבם כל כך? מן הסתם הסבירו התלמידים את האנחה כנובעת מצער על מצבו הרוחני של הנכנס - אולי האיש הנכנס לא לומד מספיק תורה? אולי היה יכול להיות תלמיד חכם? אולי איננו מתוקן בתחום המוסרי שבין אדם לחברו? אך לא. ר' ישראל נאנח בצער על עצמו. על הבושה שכיסתה אותו אל מול האיש הנכבד. בושה חיצונית לגמרי. כי בעולם הזה כך נבחנים הדברים - לא רק גדולת האדם בפנימיותו, אלא גם איך הוא נראה ומה הוא משדר חיצונית. חלק בלתי נפרד מהעולם הזה הוא ההופעה החיצונית שלנו. זהו עלמא דשיקרא, ור' ישראל מודע לכך ונאנח על כך. צריך לדעת כיצד להופיע בעת שבאים לפניך אנשי העולם הזה. אם אנחנו רוצים להשפיע תורה, יראת שמים ורעיונות חשובים לאנשי העולם הזה, עלינו לדאוג גם ללבושים שלנו, שלא יהיו קרועים. בעולם הזה, אין מה לעשות, נשמעת דעתו של האיש שמשחק את חוקי העולם הזה. 

אך ר' ישראל לא נשאר רק בתובנה הזאת, הבושה שנתבייש אל מול האיש הנכבד, העמיקה את החשיבה על העולם העליון יותר, עולם הנשמות. שם לא מסתכלים על קרעים חיצוניים של לבושים. שם מתעכבים דווקא על מראה הנפש הפנימית. האם היא שלמה? האם הצליחה, בימי חלדה, להגיע לשלמות פנימית, שכולה שמחה, ושריטה אין בה? הרי לכל אדם, בפנימיותו ישנם כמה קרעים בין רצונותיו לבין קיום רצון הבורא, בין התצוגה בה האדם מציג את עצמו לבין מה שהוא באמת, בפנימיותו. 

אם למען ההשפעה בעולם הזה, עלינו לתקן את בגדינו החיצוניים, ולהיות "יהודים יפים",  כדי שיישמעו דברינו, הרי שלמען לא נבוש בהגיענו לעולם הבא, עלינו לעבוד אף קשה יותר בתיקון ואיחוי כל קרעי הנפש. 
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
מנחת קנאות

קנאה אינה דרך, הרי אליהו, ולפניו פינחס, שילמו מחיר על קנאותם. אליהו הוחלף על ידי אלישע נביא החסד, ופינחס, סירב לבוא אל יפתח להתיר את נדרו, ועל כן נענש ו"נסתלקה ממנו רוח הקודש".

אך אף על פי שהקנאות אינה דרך, יש לה מקום, בבחינת פריצת דרך במציאות מסוימת מאוד.

מהי אותה מציאות?

בדרך כלל אנו מצליחים להבדיל בין הרע לבין הטוב. הרי מי שעושה חטא, מודע לעובדה שזה מעשה לא נכון, אלא ששערי תירוצים לא ננעלו, והאדם מנסה להצדיק את חולשתו.

אך לעתים ישנה גלישה למצב מסוכן הרבה יותר: כאשר מתרגלים אל הקלקול.והשכל, שקל מאוד לתעתע בו, מתחיל להביא תירוצים כבדי משקל, המגובים במקורות ובסברות.

זנות, מכל סוג שהוא ודאי נמנית על אחת מחולשותיו של האדם. ולכן היא נעשית בהסתר, והמילה 'בושת' צמודה אליה ובצדק.

אך כשהזנות מפסיקה להיות בעיית היחידים, ונהפכת לתופעה לאומית "ויחל העם לזנות אל בנות מואב", הרי שהשלב הבא מציץ מיד מעבר לפינה. מי אמר שזה אסור, ולמה שזה יהיה אסור?

"מה עשה [זמרי בן סלוא] הלך וקבץ כ"ד אלף מישראל והלך אצל כזבי בת צור, א"ל: השמעי לי, אמרה לו: בת מלך אני וכן צוני לי אבי לא תשמעי אלא לגדול שבהן. אמר לה: אף אני נשיא שבט, ולא עוד אלא שאני גדול ממנו שאני הוא שני לבטן והוא שלישי לבטן, תפשה בבלוריתא והביאה לפני משה, אמר לו: בן עמרם זו מותרת או אסורה, ואם תאמר אסורה, בת יתרו מי התירה לך?"

כל תירוץ שניתן – אין די בו כדי להקהות את עוצמת הארס. ובאמת, משה אינו מגיב מפני שברור לו שהדבר לא יועיל. 

וכאן דווקא יש מקום לקנאות. הקנאי מרגיש בחום לבו שכל הסיטואציה הזו מזויפת מתחילתה ועד סופה, ועל כן אי אפשר להסביר זאת בכלים הגיוניים.

הדבר מזכיר את אשר אירע ביום קבורת יעקב אבינו, כפי שמתאר המדרש. על פתח המערה עשו מעכב את הקבורה בטיעונים משפטים. יוסף והאחים עסוקים בניהול משא ומתן עם עשו, אבל חושים בן דן, דווקא בגלל שהוא חירש ואינו שומע, קולט את המצב לאשורו. ומבין שאין מדובר על עיכובים משפטיים. העיכוב הוא רק תירוץ לביזיון שעשו רוצה לבזות את יעקב. ולכן מתעוררת בו רוח קנאה, והוא בקנאתו הורג את עשו.

אם כן מקום הקנאה הוא כאשר הרע מתיימר להציג את עצמו כלגיטימי, וכשגרתי, כנושא שראוי להתפלפל פתח אוהל מועד, אז, מתעוררת הקנאה לומר - עד כאן! ופורצת גדר כנגד.

קנאה גם מעידה על חום הלב, על נקודת צער שבוערת בפנים, ורוצה לשנות, ואז, טוב שתבוא הסבלנות ותמתן. דווקא בפרשה שלנו, משה מבקש מה' שימצא מנהיג "היודע להלוך כנגד רוחו של כל אחד ואחד". היום היינו קוראים לזה מנהיג מכיל, ולא רק מוביל. וזה ודאי הפך הקנאות.

יש מקום לקנאה. מנחת קנאות של כל אחד מאתנו. קנאה לשם שמים, מלווה בחום הלב, ותחושת דחיפות  ונחיצות. את הקנאה הזו נעטוף בסבלנות ואהבה כנגד כל רוח ורוח, היא תהיה המנוע הפנימי שישמור עלינו מההתרגלות המסוכנת, ותיחקק בנו לברית שלום.

* במשעולי הארץ הטובה / נגה ליפקין

בארץ אהבתי השקד פורח...

בשבת זו אנו קוראים בהפטרה על הנבואה הראשונה שמקבל ירמיהו בדמות מראה השקד. המראה בנבואה הוא סמלי, כמו במקרים רבים, וזו משמעותו: "וַיֹּאמֶר ה' אֵלַי הֵיטַבְתָּ לִרְאוֹת כִּי שֹׁקֵד אֲנִי עַל דְּבָרִי לַעֲשֹׂתוֹ" (ירמיה א', י"ב). 

עץ השקד ממשפחת הוורדניים, הוא הראשון המקדים לפרוח בחורף. משמעות השורש שק"ד היא חריצות והתמדה, ומכאן שמו.

השקד לא נכנס לרשימת שבעת המינים, אך אין ספק באופיו הארצישראלי המובהק. גידולו פשוט יחסית, והוא מסוגל להתקיים גם ללא משקעים רבים. הוא מוכר לנו מתיאור מנחת יעקב בסיפור יוסף, ממטה אהרן, ממנורת המקדש ומהקשרים רבים נוספים אצל חז"ל. 

אמנם כבר בט"ו בשבט 'השקדייה פורחת', אך פרי השקד בשל רק כחצי שנה מאוחר יותר!

ואכן, בימים אלו אפשר לראות פירות ירוקים טריים (וקצת מרים) על עצי השקד. עם הזמן ציפת הפרי מתייבשת והמוקד עובר לזרע, הידוע בסגולותיו הרבות. 
בספר 'אחיקר החכם' (ספר משלים מימי הבית הראשון) מתוארת תכונה זו של השקד: "בני, אל תאץ כשקד, השוקד להנץ ראשון, ופריו יאכל לאחרונה, אך השכל כתוּת המאחר להנץ אחרונה ופריו יבשיל ראשונה". 

פרי השקד שימש כבר בתקופות קדומות למאכל, לתעשיית השמנים ואף לרפואה. ברבות השנים למד האדם לפתח זן תרבותי, שפירותיו מתוקים יותר.

התקופה המומלצת לטיול בעקבות השקד היא בעונת הפריחה, אך גם כעת אפשר ליהנות מטיול כזה.

השקד מצוי במקומות רבים בהרי ירושלים ובשפלת יהודה. הפעם נמליץ על מסלול הידוע בשם 'דרך הקיסר'. המסלול מכונה כך הודות לדרך הרומית העתיקה שהוא משמר, דרך ראשית שהובילה מבית גוברין לכיוון ירושלים. המסלול מתחיל מחורבת חנות, עובר דרך בוסתנים ושרידי מדרגות רומיות ומסתיים בבית בד.
איך מגיעים?

נקודת ההתחלה והסיום של השביל היא על כביש 375 שעולה מצומת האלה לצור הדסה. ניסע מצומת האלה לכיוון ביתר עלית, בצומת עציונה נמשיך ישר, ולאחר כ-6 קילומטרים נראה שלט המפנה אותנו לחירבת חנות. נחנה את המכוניות ונתחיל לצעוד בשביל המקביל לכביש מצפון, המסומן באדום ובצבעי שביל ישראל. השביל קצר ונוח (3.5 ק"מ) ומתאים לטיולי משפחות. כדאי להצטייד במפת סימון שבילים מס' 9.

נגה ליפקין, בית ספר שדה כפר עציון

טיולים קרובים בבית ספר שדה כפר עציון: 

יום ראשון, כ"ה בתמוז (15/7) אמות מים, כרמים ומעיין בנחל הפירים - טיול משפחות אחרי הצהריים ברכבים פרטיים.

יום שני, כ"ו בתמוז (16/7) מעיינות ובוסתנים בוואדי פוכין -  טיול משפחות אחרי הצהריים ברכבים פרטיים.

יום רביעי, כ"ח בתמוז (18/7) שקיעה בנחל אוג - טיול משפחות אחרי הצהריים ברכבים פרטיים. 

יום חמישי, כ"ט בתמוז (19/7) נסיך ירושלים – סיפורו של רצח ברנדוט - סיור ערב בירושלים, בשיתוף ארץ נהדרת. 

יום שישי, א' באב (20/7) היי דרומה – טיול משפחות ברכבים פרטיים.

* אור זיכרון / אישי חזני
הרב יהודה חזני ז"ל
הרב יהודה חזני, איש ירושלים, איש תורת ארץ ישראל, וזכה להיות תלמידו של הרב צבי יהודה ומוציא דברו בעולמה של ארץ ישראל. יצא מעולמה של תורה לעולם המעשה, חזר לעולמה של תורה, וחוזר חלילה.

הבאת אלפים לסבסטיה בערב ט' באב תשל"ד הייתה  ביוזמתו. גם מרבית ניסיונות העלייה לקדומים ולאלון מורה היו בהשתתפותו המסיבית, והצעדות השונות בשומרון.

בהפגנות הגדולות בכיכר מלכי ישראל הוא היה זה שהצליח להביא את הרבבות הרבות לכיכר, בסיסמאות קליטות כמו "את אמא לא מוכרים" ו"להכניס לאשף שמיניה" וכו', ובעבודה רבה הצליח להביא את האנשים.

היה דובר המאבק נגד הנסיגה מסיני.

לאחר הנסיגה מסיני נפתחה מלחמת של"ג שבה היית עוינות גדולה לישראל בחו"ל ומורל נמוך בארץ. על כן הקים יחד עם חברו מאיר אינדור את "שראל", ארגון שהביא מתנדבים לישראל מארה"ב (בשלב ראשון). מטרות הארגון היו: מסר חיובי בתקשורת האמריקאית, קשירת המתנדבים לעם ולמדינה והעלאת המורל בארץ.

כאשר נעצרה "המחתרת היהודית" נכנס בעובי הקורה על מנת להגן על אנשיה (על אף שלא הזדהה עם המעשים). הוא חשב שהם עשו את מה שהם עשו מתוך מצוקה אמתית.

בשנותיו האחרונות הקים עם חברים את ארגון "אחותנו" שמטרתו להציל בנות ישראל שנפלו לידיים נכריות.

את מסורת ה"ריקודגלים" ביום ירושלים התחיל במתכונת הנוכחית בתשמ"ט.

ביום רביעי כ"ח בתמוז תתקיים האזכרה לציון עשרים שנה מאז נהרג. חברים, רבנים ובני משפחה יספרו על האיש, בת"ת מורשה, רח' אלקבץ בירושלים בשעה 17:30.
* אורו של ספר / הרב אלישיב קנוהל
אהבתי כי ישמע ה' קולי תחנוני
אמירת פרקי תהלים כתפילה או כתחליף ללימוד תורה הוא מנהג עתיק בישראל. בדורות הקודמים ואף היום ישנן חבורות הנוהגות להשלים את אמירת ספרי תהלים במהלך זמן קצוב. אמירה זו היא יקרת ערך. 

אך לעתים, מחפש האדם בספר תהלים פסוקים בהם יוכל להביע את רגשותיו כלפי הקב''ה. בין אם אלו רגשות תפילה ותחנונים ובין אם אלו רגשות שבח והודיה. הפלא הגדול הוא שפסוקים שנכתבו לפני כשלושת אלפים שנה עדיין יכולים לתת ביטוי לרגשותיו של האדם המודרני. זוהי תופעה מדהימה! כיצד דברים שנכתבו לפני כל כך הרבה שנים במצבים שונים כל כך, עדיין כה משמעותיים גם בימינו. מאידך גיסא, ברור לכל מעיין בספר תהלים שפסוקים רבים ופרקים רבים אינם מובנים או שאינם משמעותיים לחיים שלנו. 

לכן, נראה לי שכדי ליצור קובץ של תפילות המתאימות לאדם בן דורנו הטוב ביותר הוא ללקט פסוקים ופרקים בהם נוכל למצוא את עצמנו בשעה שאנו מבקשים להתפלל לפני המקום. ברור שלא כל פרק או פסוק יתאים לכל שעה ולכל מצב. השאלה היא האם מותר לנו לעשות כדבר הזה, ללקט פסוקים וחצאי מזמורים כדי לאומרם כתפילה לעת מצוא? 

כיוון שאנו מוצאים בסידור התפילה כמה וכמה תקדימים מעין אלו, נראה לי שאין בכך איסור. ראוי להדגיש: אין הכוונה לשנות חס ושלום את ספר תהלים הנמצא בתנ''ך במתכונתו השלמה, אלא ליצור קובץ תפילות הבנויות בעיקרן על פסוקים ופרקים מספר תהלים.
דומני שהלקט במתכונת כזו יסייע ביד המבקשים להתפלל למצוא את הפסוקים המבטאים את המתחולל בנפשם בכל שעה ושעה. 

על סדר היום / נחי אייל

צעד קטן – תקווה גדולה

החשיבות הגדולה של דו"ח ועדת לוי שהוגש השבוע היא בעיקר בהחזרת השפיות לתחום הדין הבינלאומי. ועדת לוי הזכירה מושכלות יסוד שנקבעו בעבר והיו ברורות לכול, אלא שמלחמת ההתשה, שהשמאל הקיצוני ערך בבג"צ בעשרים השנים האחרונות, הצליחה לשנות תודעה. בעזרת גיבוי תקשורתי איתן, הצליחו המסרים לחלחל לבית המשפט העליון, למחלקת הבג"צים בפרקליטות ולמשרד המשפטים.  

ועדת לוי הזכירה לכולנו ש"השטחים" אינם שטחים כבושים, אלא שטחי ארץ ישראל ההיסטורית, שיועדו להיות חלק בלתי נפרד מהמדינה היהודית בהתאם להחלטת חבר הלאומים שאושרה פה אחד בוועידת סן רמו, אך נכבשו באופן בלתי חוקי על ידי ירדן במלחמת השחרור והיא החזיקה בהם ככובשת עד שמדינת ישראל שחררה שטחים אלו בשנת 1967.

מדינת ישראל החילה את ריבונותה המלאה על מזרח ירושלים ורמת הגולן וטרם עשתה זאת על יתר שטחי יהודה ושומרון, ואולם לא ניתן לחלוק על כך שמדינת ישראל הינה הריבון בפועל בשטחים אלו: היא הקימה בהם ערים ועשרות יישובים, לפי חוקי המדינה ובאישור בית המשפט העליון ולמעשה, 400,000 אזרחי המדינה מתגוררים שם כדין ומרבית חוקי מדינת ישראל חלים עליהם.

בבג"צ ההתנתקות, שהגישו עו"ד יצחק מירון ועו"ד יוסי פוקס מטעם הפורום המשפטי, נקבע, בין היתר, כי חוק יסוד כבוד האדם וחירותו חל על אזרחי ישראל תושבי יש"ע בדיוק כמו כל אזרח בישראל הקטנה. 

ברור שמבחינת המשפט הבינלאומי, עמדת מדינת ישראל היא ששטחי יהודה ושומרון הינם בפועל חלקים של מדינת ישראל. בהתאם לכך לאחרונה גם קבעה הכנסת ענישה בחוק לכל הקורא להחרים תוצרת ישראלית שמקורה בחלקי ארצנו, מכיוון שהוא פוגע במדינת ישראל ומחזק את אויביה.
ועדת לוי קבעה באומץ את שהכול יודעים, אך יש לשבח את חבריה על עמידתם על עקרונות של אמת משפטית, ללא מורא וללא משוא פנים.

עתה בא מבחנה הגדול של הממשלה. ועדת לוי הבהירה כי על פי דין, איננו כובשים. על כן ניתן לרכז רוב משמעותי בציבור, בכנסת ובממשלה באופן מיידי, להחיל את הריבונות ביהודה ושומרון ולפחות על היישובים ועל השטחים הסובבים אותם, ויפה שעה אחת קודם.

נחי אייל, מנכ"ל הפורום המשפטי למען א"י 
