"המקום אשר יבחר ה' "

הרב ארלה הראל, ראש ישיבת שילה

בפרשתנו, אנו נפגשים לראשונה עם הביטוי 'המקום אשר יבחר ה'. מעניין לציין, שביטוי זה לא נזכר עד עתה בארבעת החומשים הקודמים, והוא מצוי רק בחומש דברים. יתרה מזאת, מתוך עשר הפעמים בהן הוא מוזכר בחומש זה, שמונה אזכורים הינם בפרשתנו. דבר זה מעורר אותנו להתבונן מעט במהותו של ביטוי זה – מדוע מקום מקדשנו, שזה עתה סיימנו את ימי האבל על חורבנו, מכונה בתואר זה? ומדוע דבר זה מופיע רק בספר דברים?

כדי להבין זאת, יש ראשית לעיין במקומות בהם מוזכר ביטוי זה בפרשתנו:

הראשון – עצם הציווי על הבאת הקורבנות אל המקדש (כמצוין בפרק י"ב, ה'- י"ח):

"כִּי אִם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹהֵיכֶם מִכָּל שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת שְׁמוֹ שָׁם לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ וּבָאתָ שָׁמָּה.

וַהֲבֵאתֶם שָׁמָּה עֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם וְאֵת מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וְאֵת תְּרוּמַת יֶדְכֶם וְנִדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם וּבְכֹרֹת בְּקַרְכֶם וְצֹאנְכֶם.

וַאֲכַלְתֶּם שָׁם לִפְנֵי ה' אֱלֹהֵיכֶם וּשְׂמַחְתֶּם בְּכֹל מִשְׁלַח יֶדְכֶם אַתֶּם וּבָתֵּיכֶם אֲשֶׁר בֵּרַכְךָ ה' אֱלֹהֶיךָ.

לֹא תַעֲשׂוּן כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנַחְנוּ עֹשִׂים פֹּה הַיּוֹם אִישׁ כָּל הַיָּשָׁר בְּעֵינָיו.

כִּי לֹא בָאתֶם עַד עָתָּה אֶל הַמְּנוּחָה וְאֶל הַנַּחֲלָה אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לָךְ.

וַעֲבַרְתֶּם אֶת הַיַּרְדֵּן וִישַׁבְתֶּם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֵיכֶם מַנְחִיל אֶתְכֶם וְהֵנִיחַ לָכֶם מִכָּל אֹיְבֵיכֶם מִסָּבִיב וִישַׁבְתֶּם בֶּטַח.

וְהָיָה הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹהֵיכֶם בּוֹ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם שָׁמָּה תָבִיאוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם עוֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וּתְרֻמַת יֶדְכֶם וְכֹל מִבְחַר נִדְרֵיכֶם אֲשֶׁר תִּדְּרוּ לַה'.

וּשְׂמַחְתֶּם לִפְנֵי ה' אֱלֹהֵיכֶם אַתֶּם וּבְנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְעַבְדֵיכֶם וְאַמְהֹתֵיכֶם וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בְּשַׁעֲרֵיכֶם כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה אִתְּכֶם.

הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ בְּכָל מָקוֹם אֲשֶׁר תִּרְאֶה.

כִּי אִם בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' בְּאַחַד שְׁבָטֶיךָ שָׁם תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ וְשָׁם תַּעֲשֶׂה כֹּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּךָּ.

לֹא תוּכַל לֶאֱכֹל בִּשְׁעָרֶיךָ מַעְשַׂר דְּגָנְךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ וּבְכֹרֹת בְּקָרְךָ וְצֹאנֶךָ וְכָל נְדָרֶיךָ אֲשֶׁר תִּדֹּר וְנִדְבֹתֶיךָ וּתְרוּמַת יָדֶךָ.

כִּי אִם לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ תֹּאכְלֶנּוּ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱלֹהֶיךָ בּוֹ אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ וְעַבְדְּךָ וַאֲמָתֶךָ וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ וְשָׂמַחְתָּ לִפְנֵי ה' אֱלֹהֶיךָ בְּכֹל מִשְׁלַח יָדֶךָ.
כאשר אנו מעיינים בפסוקים אלו, אנו רואים בהם מהלך אחד אותו חורז – משה רבנו ע"ה. משה בא ללמד את ישראל, מהו ההבדל בין המדבר לבין ארץ ישראל. במדבר, תפיסת המקום אינה חשובה כל-כך. אין הרי קדושה במקום, ואפילו הר סיני, עליו ניתנה תורה, נבחר לכך מפני פחיתותו, ולכן לא נתקדש, לא בהלכה ולא במסורת ישראל, אלא בעת רדת ה' עליו במעמד הר סיני, ועם סיום המעמד נסתלקה קדושתו "ובמשוך היובל המה יעלו בהר".

לעומת זה, בארץ ישראל ישנה קדושת מקום מובהקת, כלשון המשנה במסכת כלים פרק א: "עשר קדושות הן: ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות... עיירות המוקפות חומה מקודשות ממנה... הר הבית מקודש ממנו... החיל מקודש ממנו... עזרת ישראל מקודשת ממנה... ההיכל מקודש ממנו שאין נכנס לשם שלא רחוץ ידיים ורגלים קדש הקדשים מקודש מהם שאין נכנס לשם אלא כהן גדול ביום הכיפורים בשעת העבודה...". עשר קדושות הן – בסתם, כלומר, עיקר תיחום הקדושה, הינו במישור המקום, ואילו מישורי תיחום הקדושה האחרים, בקדושת הזמן וקדושת האדם על מדרגותיו, אינם מוזכרים כאן כלל!

התפיסה הכללית, לעיתים באה לטשטש את קדושת המקום. היא רואה בקידוש זה צמצום. וכי כיצד השכינה תוגבל למקום מסוים, הן השמים ושמי השמים לא יכלכלוהו, כלשון שלמה המלך ע"ה בתפילתו בחנוכת המקדש. כך היא נטייתו הטבעית של האדם הנאור – לא להגביל את האור לתוך כלים.

כבר במדבר התחילה מגמת הצמצום המקומי לבוא לידי ביטוי, על ידי הפרדת קדושות המחנות. אך, במדבר, הנטול בעצמו קדושת מקום, לא ניתן ליצור דרך קבע מדרגות בקדושה.

רק לקראת הכניסה לארץ, מתחיל משה ללמד את העם מהי קדושה אמיתית – קדושה מוגבלת. קדושה המטפשטת יתר על המידה אינה גבוהה יותר, אלא להיפך – היא חסרת יכולת הכלה, וממילא אין לה שום השפעה עלינו, קרוצי החומר וגלומי-גוש.
לכן באה התורה ומלמדת אותנו – שלא כמו במדבר, בארץ ישראל, לא בכל מקום ניתן לעבוד את ה' יתברך. אל המקום אשר הוא יבחר, הוא בכבודו ובעצמו, ובזה יראה לכם כי קדושה זו אכן קדושה אלוקית היא, והאלוקות עצמה 'רצתה' לצמצם עצמה לתוך מוקד מוגדר זה. לא בני אדם קבעו קדושה זו, ולא מליבם הגו אותה, כי אם על פי הציווי האלוקי, על פי בחירה עליונה, ובני האדם ברוח הקודש עוד יֵדעו מהו המקום אשר יבחר ה'.

לא אנו בחרנו בו – הוא בחר בו! לכן, דווקא כאן, חשוב כל כך להדגיש זאת חזור והדגש – כל קביעת קדושת המקום, מאת ה' היתה זאת, גם אם היא נפלאת מעינינו.

והכל שם יהיה – שם תשמח, לפני ה' אלוקיך, ושם תאכל מעשרותיך, ושם תזבח זבחיך, שם ורק שם, כי רק שם אתה באמת לפני ה', כי כך בחרה חכמתו העליונה, מתוך הבנה לנפש האדם, שאינו יכול להכיל קדושה מפושטת ומפוזרת עד בלי די.

רק בחומש זה אנו נפגשים עם ביטוי זה - כי רק כעת, ערב הכניסה לארץ, יש צורך, להדגיש זאת, וממילא  - לא רק לגבי מקום בית הבחירה עצמו, אלא לגבי כל ארץ ישראל. כל קדושת המקום, כולה מתוך בחירת ה', וקדושת ארץ ישראל אינה באה מבחירתנו, אלא מכח זה שעיני ה' אלוקיך בה.

לפני כארבע שנים, ראינו מה קורה לאנשים שחושבים כי הבחירה בארץ ישראל תלויה בנו ומתחילה מאיתנו – ברצונם, מיישבים אותה, במסירות ובחלוציות, וברצונם, כבעלי בתים על הארץ הזאת, נוטשים אותה ומחריבים בתיה. אך, מי שיודע שקדושת הארץ הזאת, מלמעלה באה, ולא מכוחנו נקבעה, אינו רואה עצמו מוסמך לוותר על ישיבתנו.

אנו צריכים להתחזק כעת, באהבת הבחירה האלוקית, להתחבר אליה, לדעת כי מתת אלוקים היא, וקדושת ה' בה. לא ארץ ככל הארצות היא, כי אם ארץ ה'.

* מדרשיר

חוֹמוֹת יְרוּשָלַיִם

כָּל הַדְּרָכִים הֵם כִּסּוּפִים לִירוּשָׁלַיִם / ישראל אפרת

מִפְּלַג מִנְחָה וָמַעְלָה

דְּלוּקוֹת אַבְנֵי חוֹמוֹת יְרוּשָׁלַיִם.

מֵרְחוֹב הַמֶּלֶךְ, דֶּרֶךְ הַר צִיּוֹן,

וּבַחֲצִי עִגּוּל לְקָטָמוֹן מַעֲרָבָה – 

כְּלַפִּידִים גְּבוֹהִים

חוֹמוֹת יְרוּשָלַיִם.

כְּמִצְחֵי הַכֹּהֲנִים

עֵת יַפְשִילוּ טַלִּיתָם 

אַחֲרֵי שֵׂאתָם כַּפָּיִם,

כְּמַנְגִּינָה דוּמָם-דּוּמָם דּוֹלֶקֶת.

מֵאוֹר בּוֹהֶה כְּהִזְדַּכְּכוּת גְּדוֹלָה,

וְעַד כַּרְכֹּם וָפָז,

עַד סֹמֶק-עֹמֶק-יִסּוּרִים – 

שָׁעָה שָׁעָה וְצֶבַע שַׁלְהַבְתָּהּ – 

רְאֵה, רְאֵה,

כָּל הַדְּרָכִים הֵם כִּסּוּפִים לִירוּשָׁלַיִם,

וְהִיא עַצְמָהּ?

אֶל מָה הִיא כֹּה עַזּוֹת בּוֹעֶרֶת?

אֶל מָה הִיא דֶרֶךְ?

עַד לֵיל בָּא מֵאָחוֹר 

מֵהַר הַבַּיִת,

שׁוֹהֶה מְעַט,

וּבִרְדִיד אָפֵל

יַשְׁתִּיק אֶת הַחוֹמוֹת.

* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד

עוד מדיני אמה על אמה זכר לחורבן
שאלה: הקונה בית מקבלן ומצא שלא השאירו שם אמה על אמה זכר לחורבן, האם עליו לשייף את הצבע כדי להשאיר את אותה אמה?

תשובה: לדעת הרב פיינשטיין (אג"מ או"ח ג, פו) רק אדם שבונה את ביתו צריך להשאיר אמה ללא סיד, שכן אמרו חכמים (ב"ב ס, ב): "טח ביתו בטיט ומשייר מקום אמה על אמה כנגד הפתח בלא סיד". אבל מי שבונה בתים כדי למוכרם, אפילו אם הוא מתכוון למוכרם ליהודים, אין עליו מצווה להשאיר אמה ללא סיד, הואיל ולא בנה אותם לשימושו האישי. וכיוון שהקבלן היה פטור מלשייר אמה זכר לחורבן, גם הקונה פטור מלשייף את מקומה של אותה אמה. אבל מעתה ואילך, אם ירצה הדייר לצבוע את ביתו, חובה עליו להשאיר את האמה שמול הפתח ללא הצבע.

וגם לדעת הרב פיינשטיין, אם הדירה נקנתה מהקבלן לפני סיומה, חובה עליו לדאוג שישאירו אמה לא מסוידת, שכן בשעת הסיוד, הדירה כבר נקראת ביתו. ואם הצבעים סיידו גם את האמה שמול הפתח, צריך הקונה לשייף בעצמו את אותו המקום.

ויש אומרים שגם קבלן שבונה דירות כדי למוכרם ליהודים חייב להשאיר אמה לא מסוידת. ואם לא שייר, על הקונה לשייף בעצמו את אותה האמה. וגם אם הדייר הראשון לא עשה כן, כל מי שיקנה לאחר מכן את הדירה, יצטרך על פי ההלכה לשייף את אותה האמה, שהואיל ובעל הבית הראשון היה יהודי, הדירה התחייבה בשיור אמה זכר לחורבן (כך משמע מפשטות לשון הפוסקים, שרק אם בעל הבית הראשון היה גוי, הבית פטור מזה. מג"א סק"ד ועוד).

שאלה: האם צריך להשאיר את האמה על אמה גם ללא סיד או רק ללא צבע?

תשובה: לדעת רוב הפוסקים, צריך לשייר אמה ללא צבע וללא סיד. כי אין זה מספיק שיהיה היכר כלשהו זכר לחורבן, אלא צריך שהבית לא יהיה גמור, והסיד הוא הגימור. ולכן אם בטעות סיידו את כל הבית ללא השארת אמה, ראוי לשייף את הסיד מאותה אמה, כדי לחשוף את הטיח הלבן, ולא להסתפק בזה שבשלב הצבע ידלגו על אותה אמה (מ"ב תקס, ב).

ואמנם יש מקילים וסוברים שאף אם סיידו את הכל, מספיק להשאיר את המקום בלא צבע, כי העיקר לדעתם שיהיה שינוי ניכר באותה אמה (עיין שעה"צ תקס, ח, אג"מ או"ח ג, פו). ואין למחות ביד המקילים, אבל לכתחילה אותה אמה צריכה להיות גם בלא סיד. וכלשונו של ה'שולחן-ערוך': "ומשייר מקום אמה על אמה כנגד הפתח ללא סיד.

קירות גבס אין רגילים לסייד, ואזי יש להסתפק בכך שלא יצבעו את אותה אמה.

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן
כ"ה אב- א' אלול    בבא מציעא  קיב- קיח

נפש עובד - סיכון ותשלום שכר בזמן (בבא מציעא קיב ע"א)

שתי דרשות על הפסוק: "ביומו תתן שכרו ...כי עני הוא ואליו הוא נשא את נפשו" (דברים כ"ד, ט"ו). "מפני מה עלה זה בכבש ונתלה באילן ומסר את עצמו למיתה, לא על שכרו? דבר אחר: ואליו הוא נשא את נפשו - כל הכובש שכר שכיר כאילו נוטל נפשו ממנו". 
עבודות מסוכנות - פסוק זה הוא הבסיס לכך שלאדם מותר לעבוד בעבודות שיש בהם סיכון פיזי מסויים. עבודה עם חומרים רעילים, נהיגה במשך שעות רבות על הכביש, טיפוס על מבנים, גגות, ועוד ועוד. הרשימה ארוכה. אלא שנדרש מהעובד וגם מהמעביד לנקוט בכל אמצעי הזהירות המקובלים, על מנת לצמצמם עד למינימום את רמת הסיכון. אין מדובר על עבודות בהם הסכנה מוחשית וברורה, וכדברי הראי"ה קוק: "שאין הכונה במקום סכנה גמורה או ספק קרוב, שהוא איסור גדול שיכנס בזה בשביל פרנסה, ולא ברשיעי עסקינן [=אין אנו עוסקים ברשעים], אלא חשש רחוק" (שו"ת משפט כהן, סי' קמג). פרנסה זה דבר חשוב אך לא במחיר התאבדות, גם אם הנזק הבלתי הפיך נגרם בהצטברות. 

איסור הלנת שכר - עיקר הסוגיה היא איסור הלנת שכר. כשלא נותנים לעובד מה שמגיע לו ובזמן, בלי תירוצים ומשחקים, זה כאילו נטילת נפשו. איסור הלנת שכר הוא בפרק הזמן הקבוע והמוסכם בו משלמים משכורות. כל איחור ודחייה של ימים ושבועות, ולעתים גם חודשים, הוא איסור גזל ועושק, גם אם חלק מהמשכורת שולמה בזמן. גם כדי למנוע ויכוחים, משפטים ודיני תורה על גובה המשכורת והתנאים הנילווים, כדאי לאמץ את עצתו של החפץ חיים, הרב ישראל מאיר הכהן מראדין: "עצה הנוגעת לענין איסור גזל, ועושק ושכר שכיר. והוא, שכל אדם שמבקש לאדם אחר שיעשה לו איזה פעולה בשכר, יקצוב עמו המקח בתחילה, דאי לאו הכי עלול מאד להיות גזלן ועושק שכר שכיר" (אהבת חסד, פרק י סעיף יג בהערה). (בהרחבה בספרי: "חובת מעביד לעובד - בריאות ושכר", שבות יהודה וישראל, ירושלים: הוצאת מכון לב, תשס"ז, עמ' 473-452.)
* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון
הבחירה בברכה - בכל יום

"רְאֵה אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם בְּרָכָה וּקְלָלָה.  אֶת הַבְּרָכָה אֲשֶׁר תִּשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹת ה' אֱלֹהֵיכֶם... וְהַקְּלָלָה אִם לֹא תִשְׁמְעוּ אֶל מִצְוֹת ה' אֱלֹהֵיכֶם..." (דברים י"א, כ"ו-כ"ח).

שפת אמת - שנה תרמ"ו

בברכה כתיב אשר תשמעו ולהיפוך כתיב אם. כי הטוב בבני ישראל בעצם. והחטא במקרה. לכן בישראל מחשבה טובה מצרפין ולא לרעה. כי בכלל בוודאי שמעו וקיבלו בני ישראל. לכן גם אם כי נפלו אחר כך מזה. יש להם בכל יום בחירה חדשה כמו שכתוב אנכי נותן לפניכם היום. אנכי מצד קבלת התורה נתחדש לבני ישראל בכל יום אלה ב' הדרכים. וכך צריך להיות קבלת מלכות שמים בקריאת שמע בכל יום היינו אשר תשמעו. ולכן אף שנמצא איזה חטא כי גם בצדיק כתיב אין צדיק כו' אשר יעשה טוב ולא יחטא. רק שהוא בדרך עראי.

בתחילת הפרשה מוצבות שתי דרכים הברכה והקללה. הדרכים שקולות לכאורה, אולם כשנדקדק בלשון הכתוב נראה הבדל בהתייחסות אל כל אחת מהדרכים. בתיאור הברכה אומרת התורה "אֲשֶׁר תִּשְׁמְעוּ" והמשמעות, שכך מן הראוי שיהיה. אולם ביחס לדרך הקללה הביטוי הוא: "אִם לֹא תִשְׁמְעוּ", שכוונתו אפשרות מסופקת. והשאלה היא כמובן, מדוע השוני בהתבטאות?

אכן, אומר רבנו השפת אמת, בעם ישראל קיים הבדל מהותי בין שתי הדרכים. עם ישראל מתחילת בריאתו נוטה אל הטוב, הוא "טוב בעצם". לכן כתבה התורה ביחס לדרך הברכה  "אֲשֶׁר", כי טבעי, שעם ישראל ילך בדרך זו. לעומת דרך הקללה עליה נאמר "אִם".

לפי עיקרון זה ניתן להבין את דברי התלמוד הירושלמי בפאה (ה', א'). נאמר שם, שבישראל מצרף הקב"ה מחשבה טובה למעשה. לכן, אם חשב האדם לעשות מעשה טוב, ולא הצליח לבצעו נחשב כאילו עשה, והוא מקבל שכר. לעומת זאת, מחשבה לביצוע עבירה, אינה מצטרפת למעשה, ואינו נענש אלא אם ביצע העבירה בפועל. כל זה בישראל. אולם בגויים דווקא בעבירה מצרפים המחשבה למעשה, ולא במצוה. 

ההסבר להבדל בין היהודי לגוי הוא, שבישראל הנטייה היא לטוב. גם אם לא בוצעה המצוה בפועל, ברור שאילולא האונס היתה מתבצעת, ולכן כל עוד קיים הרצון וקיימת המחשבה לעשיית המצוה, הדבר נחשב למעשה. 

בעבר במעמד הר סיני קבל עם ישראל את דרך הטוב. ואף שהיתה אחר כך נפילה, והעם חטא בחטא העגל, בכל זאת יש משמעות לקבלה הראשונית, והדרך חזרה קיימת. בכל יום ניתנת הבחירה בין הטוב והרע, והיא מובעת בלשון הפסוק: "רְאֵה אָנֹכִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם הַיּוֹם", "אָנֹכִי" - קבלת התורה כמו במעמד הר סיני, "הַיּוֹם" – בכל יום. בכל יום אנו מקבלים עול מלכות שמים בקריאת "שמע ישראל", ובכך אנו נקראים ללכת בדרך הברכה, לחזור לקבלת התורה השלמה, ולקיים את "אֲשֶׁר תִּשְׁמְעו". 

הצדיק המקבל גם הוא בכל יום עול מלכות שמים, והשאלה האם זקוק גם הוא לבחירה מחודשת בדרך הטובה? אלא שגם הצדיק עלול להיכשל בצורה עראית, וכדי להמשיך ולהתרומם גם בחירתו מתחדשת. הוא מצטרף אם כן לעמך ישראל המחדש בכל יום את בחירתו. 

* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת שירת משה, יפו
מחסן או בית כנסת או "על אודות היופי"
"עֲנִיָּה סֹעֲרָה לֹא נֻחָמָה הִנֵּה אָנֹכִי מַרְבִּיץ בַּפּוּךְ אֲבָנַיִךְ וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים. וְשַׂמְתִּי כַּדְכֹד שִׁמְשֹׁתַיִךְ וּשְׁעָרַיִךְ לְאַבְנֵי אֶקְדָּח וְכָל גְּבוּלֵךְ לְאַבְנֵי חֵפֶץ. וְכָל בָּנַיִךְ לִמּוּדֵי ה' וְרַב שְׁלוֹם בָּנָיִךְ" (ישעיה נ"ד, י"א-י"ג).
למה לבזבז כספי ציבור??

השאלה שניסרה בחלל האוויר נותרה ללא מענה.

התושבים ביישוב צעיר התאספו להחליט איזה בית כנסת לבנות. אחד התושבים קבלן במקצועו הסביר את העלויות הגבוהות של בית הכנסת המפואר שעליו חלמו הצעירים. 

אני מציע להזמין מבנה תעשייתי גדול ומרווח, בחברה שבונה מחסנים. המבנה זול מרובע וימלא את כל צרכינו לתפילות ושיעורי תורה. אנו יודעים כמה זה יעלה ונוכל לעמוד בהוצאות הבנייה. 

השתררה שתיקה ארוכה בציבור.

ואז קם אחד הצעירים ואמר לקבלן: ידידי היקר אתה גר בבית אבן מפואר המטבח מצופה קרמיקה יפה הרצפה אצלך ממרצפות שיש, ואתה רוצה שנתפלל במבנה תעשייתי?

ושוב השתררה שתיקה ארוכה.

האסיפה החליטה לבנות בית כנסת מפואר בלב היישוב.

***

בשעה שישראל מטלטלים בגלות, כאשר ישראל במצב של: "עֲנִיָּה סֹעֲרָה", כל המאמצים מרוכזים בדבר אחד. לשרוד. הכל עסוקים בדברים ההכרחיים לקיום.

מששבים ישראל לארצם וחוזרים לנחלתם, מתבסס אט אט המעמד הכלכלי והרצון לאסתיטיקה מתגבר. בתי כנסת ששכנו בצריפים מוזנחים חוזרים ונבנים במבנים יפים. בתים מטים ליפול במעברות הופכים לווילות. רחובות מצופי אספלט הופכים לרחובות של אבנים משתלבות. ויש מצפים את הרחובות באבן ירושלמית.

מאליה מתעוררת השאלה האין כאן בזבוז כספי ציבור. מדוע שלא יישארו המדרכות מצופות אספלט? הרי די בכך למעבר בני אדם?

ישעיהו הנביא אומר על כך: "הִנֵּה אָנֹכִי מַרְבִּיץ בַּפּוּךְ אֲבָנַיִךְ וִיסַדְתִּיךְ בַּסַּפִּירִים".

יש ערך בדאגה לצרכי הציבור ברמה המינימלית. אך יש ערך רב גם ליופי של רשות הציבור ורשות היחיד.

יש ערך ליופי שבקודש, בית המקדש נקרא בשם "נויו של עולם". וקדש הקדשים היה מצופה זהב כולו. ומכאן גם נובע ערכו של היופי של בית הכנסת, מקדש המעט.

אך יש ערך גם ליופי של החול וצרכיו.

כאשר האדם מישראל מלא בתוכן רוחני ראוי שיהיו אף כליו החיצוניים מושלמים ביופיים החיצוני. 

כאשר יתקיים בנו: "וְכָל בָּנַיִךְ לִמּוּדֵי ה' ", ראויה לנו השלמות של: "וְשַׂמְתִּי כַּדְכֹד שִׁמְשֹׁתַיִךְ וּשְׁעָרַיִךְ לְאַבְנֵי אֶקְדָּח וְכָל גְּבוּלֵךְ לְאַבְנֵי חֵפֶץ". תורה נאה בכלי נאה.
זאת ועוד. השלמות החיצונית של היופי, תורמת להעמקת השלמות הרוחנית! 

"שלשה מרחיבין דעתו של אדם אלו הן: דירה נאה ואשה נאה וכלים נאים" (ברכות נ"ז ב'). 

אנו מצפים ומייחלים להתגלות היופי העליון: "והתפארת זה מתן תורה" (ברכות נ"ח א'), ביופי התחתון של: "מַה יָּפוּ פְעָמַיִךְ בַּנְּעָלִים בַּת נָדִיב ..." (שיר השירים ז', ב').
* מוסר וחברה / יהודה הופמן, בית הספר הגבוה לטכנולוגיה, מכון לב, בירושלים

המשבר הכלכלי מן התורה מנין ?
"השמר לך פן יהיה דבר עם לבבך בליעל לאומר קרבה שנת השבע שנת השמיטה ורעה עינך באחיך האביון ולא תתן לו ...", מצווה הפסוק בפרשתנו. יכולנו להגיד שמחשבת הלב והמעשה שהפסוק מביא אינם מוסריים כל כך וזהו. אולם התורה מגלה לנו את החומרה האמתית של העניין: השימוש במילה בליעל מחזיר אותנו שני פרקים אחורה בפרשה, שם מתוארים במילה זו אנשים המסיטים עיר שלמה לעבוד עבודה זרה, אנשים שפרקו מעצמם את עולו של מקום, חלילה. מדוע העניין חמור כל כך? התוצאות ההרסניות של המשבר הכלכלי האחרון מלמדים היטב את התשובה.

מקובל לחשוב שמאחורי המשבר הנוכחי עומדים בעיקר גורמים כלכליים. אולם כל מי שמתבונן בעומק העניין יודע שלא כך הדבר. הסיבות האמיתיות, השורשיות, למשבר נעוצות בהתפוררות המערכת הערכית העומדת מאחורי העסקים ומספקת להם יעוד חברתי, באנוכיות כלכלית ובחוסר אמון בין האנשים ההולך וגדל בעולם הקפיטליסטי (ר' בעניין זה גיליון יוני 2009 של Harvard Business Review) . 

העולם הקפיטליסטי תפס היטב את ערך הכסף בחיים הגשמיים, אך התחיל להתעלם מהעובדה שהכסף והכלכלה הם רק האמצעים, הבסיס, לבניית חברה תקינה והשגת שלמות רוחנית בעולם. שכחנו שיעקב אבינו תיקן מטבע ושווקים לראשונה בעולם בשכם, מתוך שאיפה להשגת מטרות נעלות אלו ולא מתוך רצון להתעשר (ר' עין איה שבת פ"ב ס' רפ"ה). 

מתוך התעלמות זו ומתוך אנוכיות כלכלית מוחלטת בא המשבר. כאשר כל אחד רוצה רק להתעשר, כשאין שיתוף פעולה אמיתי בחברה, אין ביכולתה של הכלכלה לעמוד יותר והיא קורסת. וקריסתה משאירה מאחוריה שובל של נזקים חברתיים, של עוני, של כעס, של פגיעה בצדק חברתי ובצדקה, ולעתים של אובדן חיים אנושיים ממש.

כדי למנוע את כל זה, עלינו לשמוע את אזהרת התורה, לשנות את כיוון חשיבה שלנו, ולקיים בעצמנו את ציווי: "נתון תתן לו ולא ירע לבבך בתתך לו...".
* על הכלכלה / עזרא היימן, תגובה על תגובתו של חנן פורת בגיליון לפרשת עקב

כמדומני שכוונתי לא הובנה היטב, והייתי שמח לתקן, ואפילו לפרסם את תיקוני. רציתי להעביר במאמרי שתי נקודות עיקריות:

א) אמנם סדרים כלכליים בעולם שלנו הם לכתחילה, כחלק מבניין המגמה האלוקית בעולם, אך סדרים כלכליים כאילוץ, מה שקרוי כלכלת מחסור, הוא אכן לא לכתחילה. המציאות האפשרית לפני נפילת האדם, אותה מציאות אליה נשוב, היא מציאות שאין בה הכרח של מלאכה. מציאות כלכלית כפי שאנו מכירים אותה, היא מציאות שבה משאבי העולם מוגבלים, וללא עמל מתמיד של האדם, של זמנו ומרצו, מחשבתו וכו', לא יוכל לספק את צרכיו הבסיסיים. מציאות זו לא מוכרחת והיא תולדה של החטא, ונועדה לתיקון האדם וטבעו הבוסרי. בשפה עממית: זהו עולם ללא אילוצי פרנסה, כל הצרכים הכלכליים קיימים באופן טבעי בשפע. 'לעבדה ולשמרה', זוהי פעילות ערכית אידיאלית, ואיננה נצרכת לשם שרידות חומרית. (היא אמנם כן מציאות כלכלית במובן הזה שזו מציאות שיש בה אכילה כפעולה ערכית)

ב) ממילא, אותה עבודה ושמירה, איננה בהכרח עבודת כפיים בשדה, אך זוהי מציאות מלאת מלאכה. אמנם זוהי עולם שניתן להשיג את הערך הפנימי של המלאכה ללא זעה ועמל פיזיים, שבהם יש קללה. כלומר, ערך המלאכה בשרשה קיים ודאי, ואין נהמא דכיסופא, אך היא מתבטאת דרך עולמו הפנימי של האדם, 'כתנות אור', ללא צורך בגילום פיזי של המלאכה, 'כתנות עור'. יתכן ומאחר וכבר ירדנו, אחרי כל ההתעלות המלאכה הפיזית יישאר לזמן מה, אך ודאי לא במובן של היום, קרי כאמצעי פרנסה הכרחי, אלא רק מתוך חיבת הארץ, או על כל פנים מתוך מגע אידיאלי נטו עם החיים.

מציאות זו באה לידי ביטוי לדעתי בשבת(מעין עוה"ב, למעלה מערך המלאכה הארצית) ובשמיטה.

כמו כן, רעיונות אלה מובאים במפורש בכמה מקומות(חז"ל- 'עתידה הארץ להוציא גלוסקאות וכלי מילת, וכן פרקי ר' אליעזר פרק יא- "שמא תאמר וכי יש מלאכה בגן עדן?", וכן בפרדס לא ו, ר' צדוק פרי צדיק תצווה ו ועוד). אך מכיוון שהזכרת את הראי"ה, שכידוע בעד המלאכה כאידיאל, אביא את המקור העיקרי שלי מהראי"ה, מקור שמבחינתי מתמצת את כל כוונתי:

אורות הקודש,חלק ב, עמוד תקסג / גאולת האדם והעולם בעתיד - לג

"העולם עומד להתעלות ממעל למצב עבודת האדמה, בצורתה האמללה, שתאר קללה יש לה. הזריעה וכל עמלה, הזריה, והניכוש שקדם לקצירה, כל אלה תוצאות של נפילה הן, מעקבות החטא, בזעת אפך תאכל לחם. יעלה רוח האדם למעלה, ותענה הארץ לעומתו ברכה עליונה, ירעש כלבנון פריו, וגלוסקאות וכלי מילת מארץ יצמחו, ועבודת האדם גם המעשית תקח לה תואר עליון יותר. 

מעין עליה זו הוא אור המתגלה בשמטה, בשבת הארץ, שנה של שביתה מכל עבודת הארץ, ודי לאדם בברכת האדמה, ממתת ד' עליה, וההתחרות האנושית חדלה, והלב מתעדן עד כדי הכרת אחות כל החיים כולם, ולבהמתך ולחיה אשר בארצך תהיה כל תבואתה לאכל. אמנם גם יובל, גם שמטה, רשמים הם של עולם חדש, שהעולם ההוה איננו מניח לקבוע את כל החותם כולו, אבל מבשרים הם טוב עליון, הבא מזריחה של רוחניות יותר עליונה. 

אבל בין כך וכך חובת האדם בצורתו המדעית לרומם את עבודת האדמה משפלותה, וזה עושה אור ד' במדע האנושי, ועתידין כל בעלי אומניות שיעמדו על הקרקע, הקרקע תצא מקללתה בחלקה היותר גדול, מפני שהחכמה תגאלנה. אבל כל זה תהיה גאולת האדם, שהיא רק תכשיר גאולת העולם. 

אבל גאולת העולם עצמה תתרומם מעל הצורך של עמידה על הקרקע, ולא חובה כי אם עדן תשאר עבודת האדמה, ובגן עדן יטייל האדם, ושמה יהיה לעבדה ולשמרה, והעדן עצמו עין לא ראתה אלהים זולתך יעשה למחכה לו, הוא למעלה מכל עבודה ומכל שמירה".

* טיפות אור / בעריכת שמעון הד
שכל / אורי בראון        

מָשְׁכֵנִי אַחֲרֶיךָ,
אָרוּצָה
לַמְּדֵנִי אֶת סוֹד חָכְמָתְךָ
וַאֲלַמֵּדְךָ אַהֲבָה מַהִי.
חֲלֹק עִמִּי אֶת יַשְׁרוּת רְאִיָּתְךָ
וְאֶתֵּן לְךָ פְּעִימוֹת מִשֶּׁלִּי.
שָׂבַעְתִּי תְּזוּזוֹת מִצַּד אֶל צַד,
חָפַצְתִּי בְּרַגְלַיִם יְצִיבוֹת
לַעֲמֹד בָּהֶן עַל דַּעֲתִי.
מָשְׁכֵנִי, שֵׂכֶל יָשָׁר,
וַאֲלַמֵּדְךָ אֶת רְגִישׁוּתִי הַכּוֹסֶפֶת,
אֶל מַעְיָן אֹשֶׁר מַרְוֶה.
שֵׂכֶל מֵאִיר,
הֱיֵה לִי לְעֵינַיִם,
וּבְאוֹרְךָ אֶרְאֶה אוֹר.
עם כל תבונתו הרבה של הרגש, ולמרות עצמתו הגדולה של הדמיון, מוכרחים אנו להעמיד בראש את השכל, המקנה את החיבור המלא בין כל הכוחות, והמנתב את הדרך בצורה הטובה ביותר.

אמנם, כפי שאין מלך בלא עם, וכן הלב - לא תהיה לו כל השפעה ללא שאר האיברים, גם השכל לא ימלוך לבדו. בהיותו מובילנו היחידי, לעולם לא נגיע אל היעד השלם. כוחות הנפש כולם, כשיתמזגו יחדיו בהרמוניה, יהוו את ההליכה הטבעית והאמיתית ביותר בדרך החיים.

דקות רגישותו של הרגש, באהבתו ובכאבו, בהתרגשותו ובגבורתו, תיטע בלבנו את החיבור הבריא לעובר עלינו ולכל מה שידינו בו תיגע. גובהם העצום של ענני הדמיון תשים את יעדנו הרחק ולמעלה ממקומנו הנראה לעין, וביד בוטחת יצעידנו השכל וייתן לכל כוח את מינונו הנכון.

חוסר דיוקם של הדמיון והרגש יואר בפנסה הישר של החכמה, ומבארה ישטפוהו מים חיים, מי אמת. ומכוח השכל העליון נתעלה, ונעלה מעלה בסולם החיים את כל הכוחות כולם. 



על המשורר:
אוֹרי בראון, יליד תש"ן. תלמיד בשיעור א' בישיבת רמת השרון.
המשורר על שירו:

השיר 'שכל' נכתב בעקבות קרב בין הרגש  והשכל. קרב שהוצרך להגיע להכרעה.

המונולוג מובע דרך עיניו של הרגש, המדבר אל השכל ומבקש ממנו שיוביל אותו כדי שלא יסחף.

השיר נכתב בעצת ראש הישיבה הרב ראובן ששון שליט"א.


לתגובות והשתתפות בפינה: shimonhed@gmail.com
* אורות מן השטח
ישמעאל, עשו וישראל במשנת מניטו – ב"היכל יהודה"
פרופ' בנו גרוס ירצה על: "ישמעאל עשו וישראל במשנתו של  הרב יהודה-ליאון אשכנזי (מניטו)".
ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי כ"ח במנחם-אב  (18.8) בשעה 20:30 בדיוק.  בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן-סרוק 13 (ליד פינת אבן גבירול/ארלוזורוב), תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
הכניסה חופשית. כיבוד קל.
דרוש תורם

לבית הכנסת של הגרעין התורני ביפו, בראשות הרב יובל אלפרט, דרוש תורם לשיפוץ כללי ולהרחבה, בית הכנסת עתיק ונמצא במקום חשוב ביותר. קיימת אפשרות להנצחה!  לפרטים: עמיחי 052-8454917
שרים וח"כים, מי מגן על הארץ??
דו"ח תנועת "מטות ערים"
מדינה פלשתינית סכנה לישראל... תנופת התיישבות והיאחזות במקום הקפאה... לחץ אמריקני... תקשורת עוינת... האם כל שרי וחברי הכנסת בימין עובדים בחריצות על נושאים אלה? אחד מלקחי תקופת הגירוש היה, שאין להניח זאת ועדיף להתחקות אחר פועלם של נציגינו. ואכן, תנועת "מטות ערים" הפיקה דו"ח פעילות שמסכם את מושב הקיץ בכנסת ובממשלה.

מן הדו"ח עולים פערים גדולים ברמת הפעילות הלאומית, בכל 3 המגזרים. במגזר הדתי-לאומי, לפחות בינתיים, רמת הפעילות באיחוד הלאומי בענייני ארץ ישראל, עולה כמעט פי 2 על פני זו של הבית הלאומי. במגזר החרדי - פעילותה של ש"ס עלתה כמעט פי 2 על פני זו של יהדות התורה. ובמגזר המסורתי-חילוני, רמת הפעילות של שרי  וח"כי הליכוד כמעט וכפולה מז של שרי וח"כי ישראל ביתנו של ליברמן.

רמת הפעילות של השרים - אכזבה עד כה. השר הפעיל ביותר היה גלעד ארדן (ליכוד), אחריו ד"ר בני בגין, בוגי יעלון ויולי אדלשטיין, משה כחלון, ישראל כץ, יוסי פלד, פרופ' הרב דניאל הרשקוביץ וגדעון סער. ואולם כל השרים נעו בין 3 אזכורי פעילות בלבד בדו"ח (סער) ל-13 אזכורי פעילות (ארדן) בעוד דווקא חברי הכנסת שאינם שרים (ולכן כוחם קטן יותר) גרפו במקרים לא מעטים 20 ומעלה אזכורי פעילות, ובכמה מקרים (דני דנון ויריב לוין - ליכוד; ופרופ' אריה אלדד וד"ר מיכאל בן-ארי - איחוד לאומי) - למעלה מ-30 אזכורים.

לבסוף, פער גדול בין צמד הנשים הדתיות-לאומיות בליכוד: רמת הפעילות של הח"כית הצעירה ציפי חוטובלי עולה בינתיים פי 7  על רמת הפעילות של חברתה הדתית הבכירה ד"ר לאה נס!
הדו"ח המלא  יעלה בימים אלה, בבלוג מטות ערים  http://www.mattotarim1.blogspot.com/. 

* אורו של סרט

להוציא מים מן הבור

על "הבן הסורר", סרטה של שושי גרינפילד

מאת: אמילי עמרוסי

אני רואה אותם בטרמפיאדות, ומיד נסלדת. בכיפות הצמר הגדולות שלהם, בהיעדר ההקפדה על לבוש וניקיון, בפאות הארוכות – הם מזכירים לי משהו שאני רוצה לשכוח. לפעמים הם נוסעים איתי במכונית ושולחים אליי מבטים מתנשאים, אנחנו יודעים יותר, הם אומרים בלי מילים. בעקירה הפכו המבטים האלה לאלימים. אם תגיע לאחד מהאתרים הקסומים שהם מתגוררים בהם כשמצלמה מונחת על חזך, אתה צפוי לגירוש בוטה. לא פעם עמדתי מולם נדהמת מעזות הפנים, מהחוצפה כלפי כל סמכות ומרות, מהפניית הגב להורים, לחוק ולחוקיות.

אחרי הצפייה בסרט של שושי גרינפילד, "הבן הסורר", נסעתי שוב בכביש 60. כשראיתי אותם עומדים על הכביש, ממתינים לטרמפ, ודמיינתי אותם מתעקשים לקצור שיבולי חיטים דווקא במגל ידני – כמו יעקב, גיבור סרטה של גרינפילד – נמלאתי אהבה כלפיהם, וסקרנות: האם גם הם מנגנים כל-כך יפה בגיטרה? האם גם להם ויכוחים עם אמא על הפאות? האם גם לבם שלהם נשבר באהבה נכזבת?

את הסרט "הבן הסורר" של שושי גרינפילד צריך לראות. לא בגלל איכויותיו, ההומור והנשמה היתרה שהיו מעורבים בעשייתו, או הדמויות המרתקות שמבליחות בו: אלא כדי להכיר את עצמנו. זהו שבר מראה של המגזר, חלק מפאזל מרתק לצד שברי מראות נוספים: ליד 'סרוגים', ליד הגיליונות של 'משיב הרוח', ליד המדף המתארך של ספרי הפרוזה הדתית-לאומית .

"הבן הסורר" נעשה באהבה. גרינפילד אוהבת את נערי הגבעות. בסוף הסרט גם אתם תאהבו אותם.

הנפש מתרחבת נוכח הנופים, נוכח השמחה היפה והשלמה שבקיום מצוות, נוכח שאיבת מים מבאר הנעשית כמלאכה יומיומית: כמו שאני פותחת את תיבת האי-מייל כל שעה – ככה הם מושכים מים מהבור.

ציר המתח בסרט הוא הויכוח השורשי על אמת מול שלום. על קודש מול חול. על מידת הדין מול מידת החסד. יעקב, נער גבעות אמיתי, דמות חיננית ואותנטית, מסרב להתפשר, והוריו מסרבים לראותו מתרחק מהם. אי אפשר שלא לחבב אותו כשהוא מנמק מדוע הוא אינו נושא נשק, ואי אפשר שלא לחייך כשהוא מנהל ויכוח מקסים על עצמיותו ועצמאותו עם הוריו. 

במהלך הסרט נטיתי להזדהות עם ההורים, שיקירם ביכר שבילים חדשים, בתוליים, על פני השבילים שסללו הם עבורו. בסוף הסרט אמרתי לעצמי שהייתי מוכנה לשלם כל הון שבעולם כדי שהילד שלי ייצא כמו יעקב.
* עמוד סוגר / חנן פורת
די להרס המאחזים!

בשבוע שעבר העלינו על נס את סוגית המאחזים ביהודה ושומרון, שהתוכנית להריסתם ולגירוש היושבים בהם, בשל הלחץ האמריקאי מחוץ וגורמי שמאל מבית, מאיימת להצית אש תבערה ולהביא לריב אחים שאחריתו מי ישורנו.

נוכח תחזית קשה זו הועלתה ההצעה להקים ועדת שרים מיוחדת שתבחן את מעמד המאחזים בהיבט המשפטי והמדיני תוך הידברות עם נציגי המתיישבים, ותביא את מסקנותיה לאישור הממשלה תוך ששה חודשים.

יש לציין שהצעה זו זכתה לתגובה אוהדת מצד כמה וכמה משרי הממשלה וחברי הכנסת, והם הבטיחו להעלות אותה לפני ראש הממשלה ולתבוע ממנו להביאה לאישור הממשלה בטווח הקרוב.

דא-עקא עוד תוכנית זאת מתגבשת והולכת וכבר החלו צעדים ראשונים מצד מערכת הביטחון לעקור מאחזים במקומות שונים, כגון "מעוז אסתר" בסמוך לכוכב השחר ו"בני אדם" בסמוך ליישוב אדם, ועוד היד נטויה להוסיף להרוס ולעקור ולזרוע מדנים בין אחים.

דווקא נוכח צעדים נמהרים אלה אנו קוראים לראש הממשלה ולשריה שלא להתמהמה, ולהקים את ועדת השרים לנושא המאחזים כבר בימים הקרובים, לבל נגיע לחורבן והרס העלולים להידרדר למאבק אלים.

הניסיון מלמד כי למערכת הפוליטית יש נטייה לדחות את הטיפול בסוגיות טעונות ורגישות כגון אלה עד לרגע האחרון בו כבר כלו כל הקצים. ולפיכך מן הראוי להבהיר בעוד מועד כי כל דחייה נוספת בטיפול במשבר המאחזים עלולה להידרדר למשבר חברתי ולאומי קשה מנשוא, וסופה להביא לנפילת הממשלה אשר רבים מחבריה לא יוכלו להיות שותפים להרס ולעקירה של מאות (ואולי אלפי) מתיישבים, בפרט לאחר הלקח הצורב של חורבן גוש קטיף.

הציבור שבחר בממשלה זו מצפה ממנה לחיזוק ההתיישבות ולהמשך הבניין, ולא חלילה- להרס ולחורבן.
