* הע/ארת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון
נקודת אור במזמור פ"ו

המזמור פותח ב"תְּפִילָּה לְדָוִד"; חלקו הראשון הוא תפילת עני, בהשתפכות הנפש, וניכרת בה כמיהה רוטטת שאמנם ייענה הקב"ה לעבדו, חסידו, כי אליו הוא נושא את נפשו.

מיד אחר כך מתהפך הגלגל לשֶבַח נשגב, קנה המידה איננו מוגבל עוד בתפילת היחיד, אלא "כָּל גּוֹיִים אֲשֶׁר עָשִׂיתָ יָבוֹאוּ וְיִשְׁתַּחֲווּ לְפָנֶיךָ אֲ-דֹנָי, וִיכַבְּדוּ לִשְׁמֶךָ" (ט') – אולי רמז לכך שהם-הם העריצים שהיו גורמי צרָתו ורודפיו של דָוִד (כדברי עמוס חכם ז"ל, אשר מלאו ימיו והשיב השבוע את נפשו לבוראו).

ושוב חוזר המזמור אל התפילה, הפעם כבר בביטחון שאמנם ייענה הקב"ה, יורֶה דרך אמת, וההצלה כבר נאמרת כעובדה, בלשון עבר: "כִּי חַסְדְּךָ גָּדוֹל עָלָי, וְהִצַּלְתָּ נַפְשִׁי מִשְּׁאוֹל תַּחְתִּיָּה" (י"ג).

הארותיו של חנן מתייחסות למעמדו המיוחד של דָוִד, בהפילו את תחינתו נוכַח פני ה' – וגם לקבלת ה'היזון החוזר', לָעוצמה המוענקת לו משמים – מכוחו של הקשר האינטימי בין הקב"ה לבין עבדו המהלך באמיתו, הבא לייחד לבבו ליראה את שמו.

"הוֹשַׁע עַבְדְּךָ אַתָּה אֱ-לֹהַי הַבּוֹטֵחַ אֵלֶיךָ" (ב') – פירש בעל מצודת דָוִד: "מקרא מסורס, והוא כמו: אתה אֱ-לֹהַי, הושע עבדך הבוטח עליך". ואולם, במקרא מסורס זה רמוז שהקב"ה בוטח בדָוִד עבדו שילך בדרכיו.
[זוהי הבנה של 'צֵל הדבר המפורש', מעין 'בת קול', והיא משתלבת היטב עם נימוקיו של דָוִד לכך שראויה תפילתו להתקבל בזכות מי-ומה שהוא, בזכות אישיותו – "כִּי עָנִי וְאֶבְיוֹן אָנִי" (א'), "כִּי חָסִיד אָנִי" (ב'), "כִּי אֵלֶיךָ אֶקְרָא כָּל הַיּוֹם" (ג') "כִּי אֵלֶיךָ אֲ-דֹנָי נַפְשִׁי אֶשָּׂא" (ד')]

"שַׂמֵּחַ נֶפֶשׁ עַבְדֶּךָ כִּי אֵלֶיךָ אֲ-דֹנָי נַפְשִׁי אֶשָּׂא" (ד') – על פי הפשט: שַׂמַח נפש עבדך בגלל שאליך ה' נפשי אשא, ועל כן זכאי אני שתְשַׂמחֵני. ברם ר' משה מקוברין פירש: שַׂמַח נפש עבדך כדי שאליך ה' נפשי אשא – מתוך שמחה, שכן השמחה היא תנאי ומַפתֵחַ לתפילה בכוונה שלֵמה. (נכתב כ' באדר [שֶמַרבּים בו בשמחה] תשס"ז).
"תְּנָה עֻזְּךָ לְעַבְדֶּךָ" (ט"ז) – ניתן לפרש שהקב"ה יושיע את עבדו בזרוע עוזו. אך הביטוי "תְּנָה" רומז לכך שהקב"ה יתן מֵעוזו וינסוך עוז בדָוִד עצמו (ועיין בפרק נ"ט ובהערה שם) – וזו המדרגה הגדולה מכול, אשר זכה בה דָוִד בעת מלחמתו בגליָת, באומרו: "וְאָנֹכִי בָא אֵלֶיךָ בְּשֵׁם ה' צְבָ-אוֹת" (שמואל-א' י"ז, מ"ה). אך גם בהגיע החסיד אל המעלה הזו, זקוק הוא לאות משמים אשר יגלה שלא מכוחו הפרטי הוא זוכה לנצח – וזוהי ההדגשה בסיום הפרק: "עֲשֵׂה עִמִּי אוֹת לְטוֹבָה", היינו: תן נא אות משמים למען יכירו הכול כי רק מכוח עוזך בא עוזי.
ב'נקודת אור במזמור' לפרק נ"ט הרחיב חנן בנקודה זו וכתב:

"עֻזִּי אֵלֶיךָ אֲזַמֵּרָה, כִּי אֱלֹהִים מִשְׂגַּבִּי אֱלֹהֵי חַסְדִּי" (י"ח) – מה פשר המילה "עֻזִּי", ומה החידוש המופלא הצפון בה?

נראים הדברים, שמכוח העוז האֱ-לֹהי הבא מגבוה – זוכה דָוִד לגלות את העוז הפנימי הצפון בו. עוז זה – המכונה בפיו "עֻזִּי" – עליו ראוי לזמר יותר מכול, כי הוא מבטא את השותפות העמוקה בין העוז האֱ-לֹהי לבין העוז האנושי, ומכוחו ממגר דָוִד את עדת הכלבים הסובבים אותו. אפשר שזהו גם עומק החסד שעושה אֱ-לֹהים עם האדם, בגַלוֹתוֹ את עוזו – דווקא באמצעותו.
נחתום בפירוש רש"י – בעקבות חז"ל – לַפסוק האחרון, פירוש אשר חנן הדגישו במתיחת קו:

"'עֲשֵׂה עִמִּי אוֹת לְטוֹבָה' – שיהא ניכר לָאחרים שֶמחלתָ לי. 'וְיִרְאוּ שׂוֹנְאַי' [את] האות 'וְיֵבוֹשׁוּ' – ולא שמע לו הקב"ה ליתן האות בימיו אלא בימי שלמה בנו, כשדבקו השערים [של המקדש] זה בזה, ולא נפתחו – [ולא יכול היה שלמה להכניס את ארון ה' למנוחתו] – עד שאמר: '[ה' אֱ-לֹהִים], אַל תָּשֵׁב פְּנֵי מְשִׁיחֶיךָ, זָכְרָה לְחַסְדֵי דָּוִיד עַבְדֶּךָ' (דברי הימים ב' ו', מ"ב)".

מתקני ה'סליחות' הסבו את הכתוב הזה ללשון רבים: "עשה עִמנו אות לטובה ויראו שונאינו ויֵבושו, כי אתה ה' עָזַרתָנו ונִחַמתָנו" – ויהי רצון שיהא זה אותו אות עצמו: שֶייפתחו בפנינו שערי ההיכל, שֶיחדש הקב"ה את ימינו כקדם, שֶייבחר עוד בירושלים – בחידוש ברית לבחירוֹ, בקיום שבועתו לדָוִד עבדו.
* נקודת אור בפרשה / הרב יהודה זולדן
צדק חברתי

"העם דורש צדק חברתי" – זו כותרת המחאה החברתית בענייני דיור, חינוך ועזרה למתקשים לפרנס עצמם. הגזרות הכלכליות האחרונות יכבידו בוודאי על מי שממילא קשה לו. מה התורה דורשת מאתנו בעניין זה? כך נאמר בפרשתנו:    

"נתון תתן לו ולא ירע לבבך בתתך לו כי בגלל הדבר הזה יברכך ה' אלוקיך בכל מעשיך ובכל משלח ידך. כי לא יחדל אביון מקרב הארץ על כן אנכי מצווך לאמר פתח תפתח את ידך לאחיך לענייך ולאביונך בארצך" (דברים ט"ו, י'-י"א).
הרב יעקב בן רבנו אשר, בעל הטורים, מאריך מאוד בסימן הפותח את הלכות צדקה (יורה דעה סימן רמז), כדי להסביר את ערכה וחשיבותה של המצווה. כמו: 
"ואין כסא ישראל מתכונן ודת האמת עומדת אלא בצדקה... ואין ישראל נגאלין אלא בצדקה... וגדולה מכל הקרבנות... כל העושה צדקה ומשפט כאילו מלאו לכל העולם חסד ...ולעולם אין אדם מעני מן הצדקה ולא דבר רע ולא היזק מתגולל על ידה... וכל המרחם על עניים הקב"ה מרחם עליו... גם יתן אל לבו כי הוא גלגל החוזר בעולם וסוף האדם לבא לידי מידה זו, ואם לא הוא יבא בנו או בן בנו... ועוד כי הוא דוחה את הגזירות הקשות וברעב תציל ממות". 

העזרה לזולת באמצעות מתן צדקה או כל סיוע אחר, היא ביסודה גילוי חסד מצִדו של הנותן. מי שיש לו, מרגיל עצמו לעשות טוב עם האחר, עם אלו שחסר להם, וכך נבנית חברה טובה שמסייעת ועוזרת זה לזה, ומגבירה את האחדות והאחריות זה לזה. כך הסביר הראי"ה קוק ('עין איה', שבת חלק ב עמ' 98) את הפסוק בפרשתנו: "כי לא יחדל אביון מקרב הארץ":
"מדת העניות צריכה להימצא בעולם לפי המספר המועיל, רק לחבר את הבריות זה לזה בקישורי רחמים ואהבה. אבל לא במידה שימצאו מרי נפש אשר יקוו לתשועה ואין. מקרב הארץ לא יחדל האביון, מפני שהארץ בכלל, העולם, צריכה היא למידה זו... לעורר את הכח של נדיבת לב ושל חמלה טהורה ע"י השפעתה".  
העניות נדרשת ונצרכת באחוז מסוים, כדי לפתח את מידת החסד, הנדיבות והחמלה בעולם. זה לא נעים להיות בצד של הנזקקים המקבלים, אבל בכך גם העניים והנזקקים שותפים בתיקון העולם.  

רווחים של אדם הם פיקדון

בעל הטורים מוסיף עוד, שמתן כסף או אמצעים אחרים לעניים הם בשל העובדה שכספו של הנותן הוא בעצם פיקדון שניתן לו על מנת לתת לעניים:   

"ואל יעלה בלבו עצה לומר: איך אחסר ממוני ליתנו לעניים? כי יש לו לדעת שאין הממון שלו אלא פקדון לעשות בו רצון המפקיד, וזה רצונו שיחלק לעניים ממנו, וזהו החלק הטובה שיהיה לו ממנו, כדכתיב: 'והלך לפניך צדקך' (ישעיהו נ"ח, ח')".  
על אדם שפועל ועושה עסקים טובים, וגם מרוויח יפה וחי טוב לזכור את שקראנו בפרשת עקב:
"פן תאכל ושבעת ובתים טובים תבנה וישבת. ובקרך וצאנך ירביון וכסף וזהב ירבה לך וכל אשר לך ירבה. ורם לבבך ושכחת את ה' אלוקיך המוציאך מארץ מצרים מבית עבדים... ואמרת בלבבך כוחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה. וזכרת את ה' אלוקיך כי הוא הנותן לך כח לעשות חיל" (דברים ח', י"ב-י"ח). 

הקב"ה הוא זה שסייע להצליח בעסקים, והוא זה שהביא את הכסף לכיסו של  העשיר או לכל אדם אחר, שאמנם איננו מוגדר כעשיר אך לא חסר לו דבר. הכסף הזה מוגדר כפיקדון, ורצונו של המפקיד הוא ליתן ממנו לעניים או למי שחסר וזקוק לעזרה.  
כך הסביר הראי"ה קוק (עין איה- ברכות ב, עמ' 309-308) הלכה בהלכות השארת פאה בשדה. במשנה (פאה פרק ה משנה ו) נאמר: 

"מי שאינו מניח את העניים ללקוט, או שהוא מניח את אחד ואחד לא, או שהוא מסייע את אחד מהן, הרי זה גוזל את העניים. על זה נאמר: "אל תסג גבול עולם" (משלי כ"ב, כ"ח)". 

 כך הסביר הראי"ה קוק: 

"התורה ציותה דוקא לעזוב לפני העניים את הפאה, והם ילקטו כאדם המלקט מתוך שדהו. להורות שהנתינה לעניים איננה בתור יתרון נדיבות והכמרת רחמים מצד הנותן, כי אם הוא חוק ומשפט חיובי, וזה שקצבה להם תורה והוא ממש חלקם. הרעיון הצפון בזה הוא להוציא מלב בני האדם את הטעות לחשוב שהעניות היא רק רע בעולם ושאיננה אלא חסרון מוחלט שאין עמה טוב, באשר אין העניים פועלים מאומה לטובת החברה והם רק נהנים ממנה, ובאופן כזה אין להם שום משפט חיובי כי אם נדיבות יתירה. ומזה הרעיון יוכל לצאת משפט מעוקל של התנגדות אבירית לכלל דרך ה' שהוא דרך משפט וצדקה ...במידת העניות כמה טובות נמשכות ממנה, הטבת המידות האנושיות וריכוך קשיי הלב, ועצם נטיית ההתנדבות והשתתפות בצערו של חברו, והיציאה אל הפועל אהבת הטוב והחסד, שהן תכונות יקרות שמכתירות את הנפש האנושית לעילוי יקר מאד ...על כן צריך שתהיה למתנתם צורה של משפט כנוטל את שלו מדין, לא צורה של חסד וחנינה".        

החסד ונדיבות יונקים את כוחם מהצדק והחובה. הנתינה מפתחת את המידות הטובות של בני האדם, אבל יסודה הוא בידיעה ובאמונה ש"ברכת ה' היא תעשיר" (משלי י', כ"ב). כך למדנו לאחרונה בדפים שסיימו את מסכת נידה (ע ע"ב) כששאלו את רבי יהושע בן חנניה: "מה יעשה אדם ויתעשר? אמר להן: ירבה בסחורה, וישא ויתן באמונה. אמרו לו: הרבה עשו כן ולא הועילו! אלא: יבקש רחמים ממי שהעושר שלו. שנאמר 'לי הכסף ולי הזהב' (חגי ב', ח')". 
לאחיך לענייך ולאביונך בארצך
המחאה החברתית פונה לראש הממשלה ולשרים שיקבעו וינהלו מדיניות חברתית כלכלית אחרת, מתחשבת וחכמה יותר, שתקל ותאפשר חיים נוחים יותר בעיקר למעמד הבינוני, ובהקשר זה קולם של העניים - המעמד הנמוך יותר - בקושי נשמע. זה טוב ונחוץ להציף קריאות כאלו, ולשמר בתודעה את קולם של אלו שקשה להם יותר. 

הקריאה בפסוקי התורה ובפרשניה מלמדת שהפנייה היא לכל אחד מאתנו. יוקר החיים לא נקבע רק על ידי הממשלה ושריה. העלאת מחירי דירות למכירה ולהשכרה היא עניין של היצע וביקוש. השוק, דהיינו בעלי הדירות, הם קובעים. כך גם באשר למחירים של מוצרים חיוניים אחרים (מחאת הקוטג' והדלק), ועוד ועוד. 

הצדק החברתי הוא בראש ובראשונה בידי החברה בעצמה. חשיבה גם על הזולת, לרצות לסייע ולעזור, וליצור חברה טובה יותר, מתוך ידיעה שהישגיים כלכליים אישיים הם רק פיקדון והם על תנאי.   
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
העני וההינדיק

פעם אחת הביא סוחר-עופות תרנגול הודו (הינדיק) יפה מאין כמותו. מיד הציע לרבנית לקנותו לסעודות השבת. אלא שמחירו היה גבוה בעיניה, והסוחר הלך. 

אחרי זמן מה נודע לרבנית, שאחד מעניי העיר, ממקבלי הנדבות מיד בעלה, קנה את התרנגול.

"אני לא קניתי את העוף בגלל מחירו הרב", התלוננה, "ואילו העני הלה קנה אותו"!?

השיב בעלה הרבי: "מסתבר שזקוק האיש הזה גם להינדיק טוב לשבת.  עלי, אפוא, להגדיל את קצבת החודש שלו".
תחושת החסרון היא לעולם סובייקטיבית - "די מחסורו אשר יחסר לו". אין בידינו היכולת להשוות בין בני אדם: זה הורגל לרמת חיים אחת וזה לאחרת; לאחד מוצר זה הוא צורך ולשני מותרות. חכמת חכמים מורה לנו להיות רגישים, אולי אפילו בעלי רגישות יתר, למצב האנשים באשר הם. העני קנה את תרנגול ההודו בכסף שאין לו, כדי לחפות על עניותו. 

פעם אחת הגיע אל ר' מנחם מנדל מקוצק יהודי אחד חובש שטריימל כמנהג האדמורי"ם. במשך השבת כולה חלק לו הרבי מקוצק כבוד רב. החסידים, שידעו כי היהודי אינו רבי, תמהו ושאלו את רבם, על שום מה נהג בו כבוד כל כך? 

ענה להם הרבי מקוצק: כתוב "די מחסורו אשר יחסר לו" ואמרו חכמים: "אפילו סוס לרכב עליו ועבד לרוץ לפניו". ובכן, "סוס לרכב עליו" עדיין ניתן להבין שמא האורח חלוש הוא, אבל לשם מה "עבד לרוץ לפניו"? מכאן, אמר, שבשעה שבא אליך אורח שוטה, עליך לספק לו את כל השטויות שהוא רוצה. ראיתי שהדבר הגדול ביותר שניתן ליהנות את היהודי הזה הוא הכבוד החביב עליו, אלמלא כן, לא היה חובש שטריימל ולא היה משים עצמו כרבי. ומכיוון שהוא אורח אצלי – עלי למלא את רצונו. 

המתפרנסים בכבוד, נדרשים לכבד ולהיות רגישים ונדיבים כלפי אלו שמזלם לא שפר עליהם. אך היכן עובר הגבול בין הרגישות לאחר לבין התחושה שמא הוא מנצל את מצבו? ובעוד אנו עובדים קשה למחייתנו, העני יחיה על חשבון אנשי הקהילה, משלמי המסים.

הגמרא בכתובות דף סז ע"ב מספרת על הלל הזקן שלקח לעני בן טובים אחד סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו. פעם אחת לא מצא הלל עבד שירוץ לפני העני - ורץ הלל עצמו לפניו שלושה מילין.
הלל הזקן הבין היטב את מצבו הנורא של העני בן הטובים שנפל ממעמדו. העני חושש לחשוף את עצמו ואת הידרדרותו הכלכלית ומשתמש בכספי הציבור של קהילתו לא על מנת לשרוד אלא למותרות. האם הלל עשה מצווה בכך שרץ לפניו כעבד המשמש את האדון? יתכן שמצד הנותנים אין ברירה. הציבור צריך לדאוג לאנשים אמידים שפשטו את הרגל, אבל מצד שני כיצד זה מרגיש אותו עני כשהוא רואה את הלל רץ לפניו כעבד? לדעתי, ברור שאותו עני התחנן להלל שיעזוב אותו, כי המצב הזה מבזה אותו עוד יותר. לעניות דעתי, יתכן שזה בדיוק הלקח שרצה הלל ללמדו. אכן, ראוי האיש הזה לליווי של עבד, והוא יקבל אותו, אך מנגד, עליו גם להכיר במציאות החדשה. עד מתי יסתיר את עניותו? כמה כסף עוד יקח מכספי הקהילה? 
אכן, חייבים אנו להיות רגישים כלפי הזולת, אך מנגד, ה'זולת' ראוי שיהיה רגיש גם הוא. עליו להכיר במציאות העגומה ולחיות על פי רמת חייו הנוכחית, , ואולי דווקא בזכות התנהגות זאת הציבור יעריך אותו יותר. 
* לאור התפילה – הרב אברהם דוידוביץ
סליחות בהתפתחותן (א)

ה'סליחות' במקורן הן אוסף של פסוקי סליחה מהתנ"ך שהיו נאמרים בימי התעניות. התלמוד (ראש השנה יז, ב) מצטט את דברי רבי יוחנן: "אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו, מלמד שנתעטף הקדוש ברוך הוא כשליח צבור והראה לו למשה סדר תפלה, אמר לו: כל זמן שישראל חוטאין יעשו לפני כסדר הזה, ואני מוחל להם. 'ה' ה'', אני הוא קודם שיחטא האדם ואני הוא לאחר שיחטא האדם ויעשה תשובה. 'אל רחום וחנון', אמר רב יהודה: ברית כרותה לשלש עשרה מדות שאינן חוזרות ריקם, שנאמר (שמות ל"ד, ו'): 'הנה אנכי כֹּרת ברית'". את דברי רב יהודה מסביר רש"י בפירושו: "ברית כרותה לשלש עשרה מדות – הללו, שאם יזכירום ישראל בתפלת תעניתם אינן חוזרות ריקם". 
בספר 'תנא דבי אליהו' (זוטא פרשה כג, ד"ה "דבר אחר יענך") פסוקים של 'שלש עשרה מדות' נקראים 'סדרי סליחה': "'יענך ה' ביום צרה', היה דוד יודע שעתיד בית המקדש להיות חרב וקרבנות בטלין בעונותיהן של ישראל והיה מצטער על ישראל ואמר: בשעה שהצרות באות על ישראל מי מכפר עליהם? אמר לו הקב"ה: דוד, אל תצטער שכבר גיליתי 'סדרי סליחה' למשה, ואמרתי לו: בשעה שהצרות באות על ישראל יעמדו לפני יחד באגודה אחת ויאמרו לפני 'סדרי סליחה' ואני עונה אותם, והיכן גילה אותם, אמר ר' יוחנן 'ויעבור ה' על פניו ויקרא'... ובשעה שישראל מתקבצין לפני ועומדין באגודה אחת ואומרים לפני 'סדרי סליחה' אני עונה אותם, שנאמר: 'ה' הושיעה, המלך יעננו ביום קראנו' (תהילים כ', י')". עם הזמן נוספו עליהם פסוקים נוספים הקשורים לסליחה. 
אמירתן של הסליחות בלילות עשרת ימי תשובה מופיעה לראשונה בדברי ר' כוהן צדק גאון (סורא, המאה ה-8. אוצר הגאונים ר"ה עמ' 31) הכותב: "מנהג בשתי הישיבות (סורא ופומבדיתא) לומר תחנונים בעשרת הימים שבין ראש השנה ליום הכיפורים. משכימים בכל יום לבית הכנסת לפני מועד השחר ומבקשים רחמים".
מנהג זה של אמירת סליחות בלילות עשרת ימי תשובה נבע כנראה מהמנהג שהיה נפוץ לצום בעשרת ימי תשובה וממנהגי התפילות בתעניות.
במאה ה-11 כותב אחרון גאוני בבל רבנו האי גאון: "מנהגנו לומר תחנונים בהנהו (באותן) עשרה ימים לחוד, ושמענו דבמקצת מקומות פרס מראש חודש אלול ואמרי דביה סליק להר זימנא שלישית ונחית בלוחות שניות ביום הכפורים וכל המוסיף לבקש רחמים ותחנונים זכות הוא לו". ע"כ הוסיף הרי"ץ גיאת (רבי יצחק בן רבי יהודה אבן גיאת. לוסיאנה, ספרדץ המאה ה-11) "ואנו מנהגינו (בספרד) כהנך דקיימי מר"ח אלול".

מנהג זה של אמירת סליחות מראש חודש אלול, כנראה שלא נתקבל בכל ספרד במאה ה-14. ר' דוד אבודרהם (סביליה, ספרד) כותב בספרו: "ורבינו האי כתב מנהג לומר תחנונים בהני עשרה ימים בלחוד ושמענא דבמקצת אתרוותא (מקצת מקומות) קיימן (קמים) מראש חדש אלול, וכתב ה"ר יצחק בן גיאת אנו מנהגנו כהני דקיימי מתחלת אלול. ורב עמרם כתב בעשרה ימים שבין ראש השנה ליום הכיפורים משכימין בכל יום לבתי כנסיות לפני עמוד השחר ומבקשים רחמים.

בשבתות הבאות בעז"ה נביא על התפתחות מנהג ספרד המתחילים באמירת הסליחות במוצ"ש זה ומנהגי שאר העדות.

* לאור הפרשה / חנן פורת ז"ל
משחק המחבואים

"כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלוהיכם –
מכל שבטיכם, לשום את שמו שם

לשכנו תדרשו ובאת שמה" (דברים י"ב, ה').
בית הבחירה הוא 'הבריח התיכון' המבריח את פרשת ראה מקצה אל קצה. אך ראה זה פלא: התורה מקפידה שלא להסגיר – ולו ברמז – את ציונו הגיאוגרפי, וחוזרת בפרשה זו לא פחות משש עשרה פעמים על כינויו רב המסתורין:
"המקום אשר יבחר ה'".

לשון העתיד שבפסוק "אשר יבחר" – אסור שתטעה אותנו לחשוב כאילו רק בעתיד יבחר ה' במקום. וכך כתב הרמב"ם בפרק ב' בהלכות הבחירה, הלכה ב':

"ומסורת ביד הכל שהמקום שבנה בו דוד ושלמה המזבח בגורן הארונה, הוא המקום שבנה בו אברהם המזבח ועקד עליו יצחק, והוא המקום שבנה בו נח כשיצא מן התיבה, והוא המזבח שהקריב עליו קין והבל, ובו הקריב אדם הראשון קרבן כשנברא, ומשם נברא. אמרו חכמים: אדם ממקום כפרתו נברא".

אם כן, המקום הזה נבחר כבר בששת ימי בראשית, מה טעם להסתרתו?

יתרה מזאת: העיר ירושלים, אשר מימות דוד ואילך, הופכת להיות "מקדש מלך, עיר מלוכה", ושמה מוזכר במקרא למעלה משש מאות וארבעים פעמים, אינה נזכרת בתורה בשמה המפורש, ולו פעם אחת.

מה פשר "משחק המחבואים" הזה? מדוע מסתיר הקב"ה – שהכל גלוי וידוע לפניו – את המקום אשר יבחר?

קודם כל – התנחלות!

מתוך שלל הטעמים שנאמרו לפענוח סוגיה זו, נבקש להאיר כאן שני יסודות הרמוזים בפרשה.

היסוד האחד מקופל בנימוק התורה: 
"כי לא באתם עד עתה אל המנוחה ואל הנחלה" (דברים י"ב, ט').
התורה מבקשת להדגיש כי בתקופת הביניים הזאת, מוטל על בית ישראל להתמקד בכבוש וחילוק, ירושה וישיבה לבטח, ולפיכך על כל שבט לדבוק בנחלתו: "כי איש בנחלת מטה אבותיו ידבקו בני ישראל" (במדבר ל"ו, ז').

"הלוקאל-פטריוטיזם" השבטי הזה הינו חיוני להתיישבות, על אף המחיר הפיזי והרוחני שהוא עלול לגבות.

אילו היתה ירושלים נבחרת כבר עתה, היה הדבר עלול לפגום בתחושה כי הארץ כולה ראויה להשראת שכינה, והשבטים היו עלולים למאוס בנחלתם, לעזבה ולעלות לירושלים.

עכשיו, משלא נתגלה מקום המקדש, דבק כל שבט בנחלתו, ורק לאחר שנתבססה ההתיישבות ובא כל שבט אל "המנוחה ואל הנחלה", ניתן לעלות לשלב הבא: "וקמת ועלית אל המקום אשר יבחר ה'".

יפים הדברים לימים ההם, לדור כובשי כנען, ויפים לזמן הזה, לשיבת ציון של ימינו, בה נדרש היה להעלות על נס את "אתוס" ההתיישבות בכל רחבי הארץ, גם אם נתמעט לשעה מעמדה של ירושלים.

אפשר שסוד זה גנוז בחזון הגאולה של הנביא זכריה:

"והושיע ה' את אהלי יהודה בראשונה,

למען לא תגדל תפארת בית דויד

ותפארת ישב ירושלם על יהודה" (זכריה י"ב, ז').
"עד אמצא מקום"

אך הטעם העיקרי להסתר פניה של ירושלים "בחגווי הסלע בסתר המדרגה", נעוץ במגמה לשתף את עם ישראל בחיפושים אחרי ירושלים, כדי לעורר בלבם את אהבתם אליה.

משל למה הדבר דומה: לאדם המחפש את האשה שנועדה לו, מתוך תחושת בדידות של "לא טוב היות האדם לבדו", ועל כן כה נפעם לבו בשעה שזוכה הוא למצוא אותה ולגלות כי היא "עצם מעצמיו ובשר מבשרו". ובאמת, "ארבעים יום קודם יצירת הולד כבר הוכרז שבת פלוני לפלוני", אבל דווקא החיפוש עושה את המפגש עמוק יותר ומרגש יותר.

יסוד זה מפורש בפסוק: "לשכנו תדרשו ובאת שמה".

היטיב לפרש ביטוי ייחודי זה הרמב"ן:

"וטעם 'לשכנו תדרשו' – שתלכו מארץ מרחקים ותשאלו: אנה דרך בית ה', ותאמרו איש אל רעהו: 'לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלוהי יעקב' (ישעיה ב', ג'), כלשון: 'ציון ישאלו דרך הֵנָה פניהם' (ירמיהו נ', ה')".

ומסיף הרמב"ן על פי הסיפרי:

"'תדרשו' - דרוש על פי הנביא, יכול תמתין עד שיאמר לך נביא תלמוד לומר "לשכנו תדרשו ובאת שמה" דְרוש ומְצא ואחר כך יאמר לך נביא וכן אתה מוצא בדוד: 'זכור ה' לדוד את כל עֻנותו אשר נשבע לה' נדר לאביר יעקב. אם אתן שנת לעיני לעפעפי תנומה. עד אמצא מקום לה' משכנות לאביר יעקב' (תהלים קל"ב ב'-ה')". 

ומה נפלא ביאורו של המלבי"ם:

"למד להם שלא יגלה ה' סודו על ידי נביאיו להודיעם מקום הנבחר, רק אם ישתדלו בזה וידרשו אחריו, ואז יערה עליהם רוח ממרומים אחרי ההכנה הראויה".

יפים הדברים לאותו דור, שרק בזכות כיסופיו של דוד זכה לגלות את מקום המקדש, ורק בזכות דמעתו נפתחו לפניו שערי ההיכל, ויפים הדברים לדורנו, הנתבע לקיים בעצמו "לשכנו תדרשו", ולעורר בלבו את הכיסופים להשראת השכינה, כתנאי ל"ובאת שמה".

מבטים נפגשים

מו"ר הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל נוהג היה לבאר בדרך מקורית ומפתיעה את הביטוי שבנבואת ישעיה "כי עין בעין יראו בשוב ה' ציון" (נ"ב, ח').

העיניים – אמר – הן חלונות לנשמה, וכשעין פוגשת עין נפגשות הנשמות. כך בין זוג אוהבים וכך בין הקב"ה וכנסת ישראל. אבל זה אלפי שנים המבטים בין "עין של מטה" ל"עין של מעלה" אינם נפגשים.

בימים מקדם ביקש הקב"ה להביט בעיני כנסת ישראל, אך היא הסבה עיניה ממנו והמיטה על עצמה חורבן וגלות. או אז נתהפכו היוצרות; כנסת ישראל תלתה עיניה בשמים, אך הקב"ה הסתיר פניו ממנה, "ואנכי הסתר אסתִּיר פני".

עד מתי ימשך "משחק המחבואים" הזה? האם נשוב להיפגש במבט ותשוב השמחה למעוננו?

על כן באה הבשורה: "כי עין בעין יראו בשוב ה' ציון". 

עוד נתראה! עוד יפגשו העיניים – 

בהר הקודש בירושלים!

המאמר נכתב בשנת תש"ס, ועומד להופיע בספר 'מעט מן האור' לספר דברים.
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
אבא מתי נגיע?
"אבא, מתי נגיע?"

"בעוד שעה חמודי."

"אבא, מתי כבר נגיע?"

"הרגע אמרתי לך, בעוד שעה."

"אבא, מתי מגיעים?"

"בעוד חמישים דקות."

"אבא, חמישים דקות זה יותר משעה או פחות משעה?"

"פחות."

"אז מתי נגיע?"

"הרגע אמרתי לך, טיפת סבלנות!"

"אבל כבר חיכיתי המון..."

את הדו-שיח הזה שמע כל מי שיצא לטייל עם ילדיו בחופשה האחרונה. 

באמת, לנו ההורים נדרשה מידה הגונה של סבלנות כדי לענות שוב ושוב על אותה שאלה. 

אבל דווקא עכשיו, בתחילת חודש אלול פתאום שמתי לב דווקא אל השואלים הקטנים. מאיפה הכוח לשאול את אותה שאלה שוב ושוב? למה הם לא עוצרים אחרי הפעם השנייה או השלישית? 

התשובה פשוטה. הילדים שואלים את אבא. ומאבא אפשר לבקש פעם ועוד פעם, את אותו הדבר, לדפוק שוב ושוב על הדלת עד שתפתח, עד שתגיע התשובה שתניח את דעתו של הקטנטן.

כששואלים מאבא לא מתביישים ולא עושים חשבונות של 'לא נעים, הרי כבר אמרתי לו פעם אחת'.

להיפך, זה אבא שלי, הוא קרוב אלי, הכי קרוב שיש, אז הילד מרשה לעצמו לעורר שוב ושוב את אותה נקודה, בלי להתבייש.

כל התובנות האלו עלו בי לקראת תחילת אמירת הסליחות בקרב קהילות קודש הספרדים.
ארבעים יום אותו דבר: אותן מנגינות ואותם פיוטים, ואפילו ביום כיפור חוזרים על הסליחות האלו עצמן, ורק משנים קצת את הסדר. 

בדור המהיר שלנו, שבו דבר רודף דבר, לעשות את אותו דבר במשך ארבעים יום, זו נראית משימה קשה ביותר.

ואז נזכרתי בילד, ששואל ומבקש שוב ושוב, עד שהשער נפתח, עד שהלב נפתח. הוא שואל כי הוא בן, ומי ששומע אותו הוא אביו.הבן אינו מתעייף, הוא שואל שוב ושוב עד שלאבא עולה חיוך קטן בזווית הפה, והוא לוחש לאמא: "ראית איזה עקשן קטן גידלנו, תראי איך הוא לא מוותר". 

וכך גם אנו, למרות כל מה שעבר עלינו במשך כל השנה, כל הנפילות והטעויות, הדרכים הרחוקות שבחרנו ללכת בהן והמקומות שבהם שכחנו את הנשמה שלנו ואת מי שנטע אותה בנו - אנחנו באים בחודש אלול, ומבקשים להיפגש ולהתחדש. כל יום אנו מבקשים זאת מחדש,כי אנחנו מבקשים מאבא. בהתחלה זה קשה, אולי אנחנו בעצמנו לא מספיק בטוחים שבאמת תהיה פגישה, אך בכל פעם שעומדים ואומרים את פיוטי הסליחות, עוד קליפה מתקלפת ועוד מסך מוסר, ורוח חן ותחנונים עוטפת את הכל ומביאה בכנפיה רחמים גדולים. 

"ראיתם את העקשנים שלי? ראיתם איך כל יום הם באים ומקשים להיפגש?" כך משתבח בנו הקב"ה בפני פמליא של מעלה.

ואז, אם מעמיקים קצת, רואים שבעצם הפנייה והבקשה טמון אושר רב. כמו שריר רפוי שזמן רב לא נעשה בו שימוש, אנחנו מתחילים לאמן אותו מחדש, לאמן את שריר הבקשה והפנייה אל ה', ותחושת שייכות ושמחה וקשר מחודש צפה ועולה דווקא מתוך הבקשה שכל כך חוזרת על עצמה.

"אבא, מתי נגיע? מתי שוב נפגש?"

"עוד מעט חמוד, עוד קצת, אתה צריך לבקש עוד."

"אבא כבר הגענו? אנחנו קרובים?"

"אנחנו קרובים מאוד, רק תמשיך לבקש, קרוב ה' לכל קוראיו, לכל אשר יקראוהו באמת!"

* מדרשיר / אליעז כהן

חמדה/ דליה רביקוביץ' 

שָׁם יָדַעְתִּי חֶמְדָּה שֶׁלֹּא הָיְתָה כָּמוֹהָ, 
וְהַזְּמַן הַהוּא הָיָה יוֹם הַשְּׁבִיעִי בְּשַׁבָּת
וְכָל בַּדֵּי אִילָנוֹת הָיוּ מִתְעַצְּמִים לִגְבֹּהַּ.  

וְהָאוֹר הֵחֵל מִסָּבִיב שׁוֹטֵף כְּנָהָר לִנְבֹּעַ, 
וְגַלְגַּל הָעַיִן אֶת גַּלְגַּל הַחַמָּה חָמַד.
אָז יָדַעְתִּי חֶמְדָּה שֶׁלֹּא הָיְתָה כָּמוֹהָ.  

הִזְהִירוּ רָאשֵׁי הַשִּׂיחִים וְהָאוֹר לֹא יָדַע שָׂבֹעַ, 
נִתַּךְ בְּגַלֵּי הַנָּהָר וּבְכָל אַדְווֹתָיו נִצַּת,
 אַף רֹאשִׁי הָיָה בְּעֵינָיו כְּתַפּוּחַ זָהָב לִבְלֹעַ.   

שׁוֹשַׁנֵּי נָהָר צְהֻבּוֹת פָּעֲרוּ אֶת פִּיהֶן לִבְלֹעַ 
אֶת אַדְווֹת הַנָּהָר בְּחָפְזָן וְגִבְעוֹל הָעֵשֶׂב הַשָּׁט,
וְאוֹתוֹ הַיּוֹם הָיָה יוֹם הַשְּׁבִיעִי בְּשַׁבָּת 
וְכָל בַּדֵּי אִילָנוֹת מִתְעַצְּמִים בִּתְשׁוּקָה לִגְבֹּהַּ
וְאָז יָדַעְתִּי חֶמְדָּה שֶׁלֹּא הָיְתָה כָּמוה. 
שלהי אב הוא זמן הסתלקותה של המשוררת דליה רביקוביץ, שחנן פורת ז"ל היה אומר שבשיריה ניתן למצוא "קדושה מיוחדת". הנה, בשיר זה, משירי השבת היפים שנכתבו בשירה העברית, מתארת דליה את קדושת המקום וקדושת הזמן בהתעלות והיסחפות נשמתית גדולה, כשהתנועה היא למעלה, לגבוה: "וְכָל בַּדֵּי אִילָנוֹת הָיוּ מִתְעַצְּמִים לִגְבֹּהַּ". נשים לב שהשיר כולו שוטף ומוצף בהתגברות גדולה של אור.
השיר, שבנוי כמעין לחש מעגלי, מחזורי, מיטיב לבטא את התחושה שפעמים אנחנו זוכים לה במהלך השבת. בכניסת השבת, כפי שאנחנו אומרים במילים העתיקות מן הזוהר הקדוש: "ואנפהא נהירין בנהירו עילאה, ואתעטרת לתתא בעמא קדישא, וכלהון מתעטרין בנשמתין חדתין...", או בסיומה, בשעת רעוא-דרעוין של הסעודה השלישית, במילותיו של האר"י הקדוש: "בני היכלא דכסיפין, למחזי זיו דזעיר אנפין" – בתנועה של כיסופים וחמדה אל הגבוה, אל הקודש, אל האחד.

* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

"גבורתנו – עדינה היא!"

בשבוע זה ימלאו שבעים ושבע שנים לעלייתו של הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל לגנזי מרומים.

בשנת תשס"ז, ערב יום השנה להסתלקותו של הרב זצ"ל, כתב חנן פורת:

"אין בפינו מילים להעריך את גודל השפעתו על דורו ועל דורנו אנו.

ניתן רק לומר כי אלמלא הוא לא היינו מוצאים את ידינו ורגלינו ב"גן המבוכה" שבו אנו שרויים מאז ראשית ימי שיבת ציון, ולא היינו יודעים כיצד להתייחס ברוח נכונה לתנועה הציונית ולמדינת ישראל, לחילוניות ולכפירה, לתרבות ולמדע ולכל עולם המושגים הרחב שאור וצל משמשים בו בערבוביא.

הרב זצ"ל הוא שהאיר את דרכנו להתבונן בכל נושא במבט מקיף ורחב לאור מהלך הישועה והגאולה הצומח ועולה בארץ ישראל מתוך כל הסיבוכים והמשברים האופפים אותנו.

לא רק אהבה לאין שיעור לעולם, לאדם ומעל לכל לעם פיכתה במעייני לבבו של הרב אלא גם עוז וגבורה לצאת כנגד כל מהרס ומחבל בנשמת האומה.

אבל גבורה עליונה זו של הרב – טהורה ועדינה היתה ומעולם לא הידרדרה לריב לשונות ולשאיפת כיליון וחורבן, אפילו ברמה האישית כלפי אויבים ושונאים מחוץ, ועל אחת כמה וכמה כלפי אחים מבית.

ביטוי חד לעמדתו זו נמצא בדבריו באורות (ישראל ותחייתו ח'):

"גבורתנו – עדינה היא

אי אפשר שתהיה גבורת חורבן וכיליון".

זכורני כיצד בראשית ימי גוש אמונים, לפני למעלה משלושים שנה, בעת "מבצע הקפות" במוצאי שמחת תורה נלקחו רבים מאיתנו למאסר וכמאה מאיתנו הגיעו למגרש הרוסים.

הרב אליעזר וולדמן שליט"א (שהיה אז צעיר בשלושים שנה...) טיפס על כתפי החברי ותלה על קיר הקסרקטין שלט גדול ומאיר עיניים: "גבורתנו – עדינה היא".

וכל השוטרים והסוהרים שעמדו משתאים קבלו לאחר מכן שיעור מאלף שלא שמעו מימיהם בסוגיית הגבורה – העדינה...".

בשנה שעברה ב"ה עלו לציונו של הראי"ה קוק זצ"ל כ- 10,000 איש. גם השנה בעז"ה נעלה לציונו בהר הזיתים אל מול הר הבית, ביום שלישי ג' באלול.

הסעות יצאו מבנייני האומה בכל שעה עגולה בין השעות 08:00-18:00.

לפרטים: 054-4265905
