חביבין ישראל

חביב אדם

"הוא היה אומר.

חביב אדם שנברא בצלם. חיבה יתירה נודעת לו שנברא בצלם שנאמר: כי בצלם אלוקים עשה את האדם" (אבות ג, יד).

משנתו של רבי עקיבא מעוררת תהיה. הבריאה בצלם אלוקים היא בהחלט עדות לחביבותו של האדם בעיני ה'. אך היכן היא חביבותו היתירה?

הביטוי "נודעת לו" מרמז שעצם ההודעה האלוקית לאדם שהוא יציר כפיו הנבחר, היא היא החיבה היתירה. כך מצאנו בגמרא את ההדרכה הבאה. "הנותן מתנה לחברו צריך להודיעו (שבת יג)". ההודעה היא יחס של מאור פנים המעלה את המתנה לדרגה גבוהה יותר של חיבה וקירוב. זהו פירושו הנפלא של הרמב"ם.

אך הפירוש הזה דחוק גם מבחינה תחבירית דקדוקית וגם בהסתכלות על הפיסקה השלישית שבמשנה.

בפיסקה זו נאמר: "חביבין ישראל שניתן להם כלי חמדה, חיבה יתירה נודעת להם שניתן להם כלי חמדה שבו נברא העולם".

כאן רואים בבירור את החיבה היתירה כתוספת על החביבות הבסיסית, והיא באה לידי ביטוי במילים "שבו נברא העולם".

השאלה הזאת חוזרת גם בפיסקה השניה במשנה.

"חביבין ישראל שנקראו בנים למקום, חיבה יתירה נודעת להם שנקראו בנים למקום שנאמר "בנים אתם לה' אלוקיכם".

גם כאן, כבפיסקה הראשונה חסר מידע על החיבה היתירה.

חביבין ישראל

רבי עקיבא נודע כסנגורן של ישראל, עד כי כאשר קבע עמדה שמשתמע ממנה לימוד חובה על דור המדבר, התבטא רבי יוחנן "שבקה רבי עקיבא לחסידותיה (נטש רבי עקיבא את דרכו בלימוד זכות על ישראל] (סנהדרין קי :)".

כאן מניח רבי עקיבא את היסוד למעלתו היתירה של עם ישראל.

ראשית, "חביב אדם שנברא בצלם..." - זו קומה ראשונה, ומעליה קומה שניה:

"חביבין ישראל שנקראו בנים למקום". כלומר בנוסף על כך שהם ברואים בצלם אלוקים הם גם קשורים רוחנית לאביהם שבשמים. עליהם הוטלה השליחות לייצג את שם ה' בעולם מתוך ארץ ישראל, שהיא המקום בו יתגלה אליהם ה' באמצעות הנבואה ובית המקדש.

היעד הזה מחייב עליה לקומה שלישית וזו הפסקה השלישית במשנה שצוטטה לעיל. "חביבין ישראל שניתן להם כלי חמדה שבו נברא העולם".

התורה שניתנה לישראל היא הכלי שבאמצעותו ימלא עם ישראל את שליחותו וייעודו כנושא דרך ה'.

כלי חמדה שבו נברא העולם

כאן מתעורר קושי גדול.

איך אפשר לתת לבני אדם כלי רב עצמה שבו נברא העולם?

א. האם הוא מסוגל להשתמש בו?

ב. האם הוא רשאי להשתמש בו מבלי חשש שיעשה בו שימוש לרעה?

התשובה לשתי השאלות האלו טמונה בשתי הפסקאות הראשונות במשנה.

היות והאדם נברא בצלם אלוקים, על כן הוא מסוגל להשתמש בכלי שבו נקט בורא עולם.

והואיל ועם ישראל נקראו בנים למקום ובודאי יאחזו בדרכו, התיר להם להשתמש בכלי שבו יצר את עולמו.

פירוש המשנה אם כן יהיה כך:

"חיבה יתירה נודעת לו לאדם שנברא בצלם", והיא תיוודע בהמשך. "חיבה יתירה נודעת להם לישראל" וגם היא תתברר בהמשך. ובפיסקה השלישית נודע הדבר. "חביבין ישראל שניתן להם כלי חמדה שבו נברא העולם". הבסיס לקביעה הזאת היא אותן שתי חיבות יתירות שהוזכרו קודם לכן.

לקח טוב

"כי לקח טוב נתתי לכם, תורתי אל תעזובו" (משלי ד, ב).

זהו הפסוק ממנו הביא רבי עקיבא ראיה שהקב"ה נתן לישראל כלי חמדה שבו נברא העולם.

בפסוק הזה ניכר בעליל שהתורה היא כלי חמדה. אך היכן מוזכר בו בריאת העולם?

כאן יש מלה אחת שהיא המפתח לתשובה והיא "טוב". המלה הזאת חוזרת ונשנית בכל יום מימי הבריאה "וירא אלוקים כי טוב". הגדיל לעשות יום השישי שבו נאמר "וירא אלוקים את כל אשר עשה והנה טוב מאד". מה רוצה התורה לרמוז לנו באמרה שה' התבונן במעשי ידיו וראה כי טוב?

כבר נאמר "כולם בחכמה עשית", היקום וכל אשר בו. רצה הקב"ה שמעשי ידיו יהיו קיימים לעולם, חוק נתן ולא יעבור. סרגל המידה שעל פיו תיכנן וביצע היה הטוב הנצחי. בכל יום בדק ה' את מה שנברא אם הוא עומד בסטנדרטים של הטוב הנצחי ואז עבר ליום הבא. היום השני לא עמד בקנה המידה הזה עד חצי היום השלישי. 

ביום השישי הופיע משהו. הופיע יצר הרע.

חז"ל פירשו לנו את הביטוי "טוב מאד" באופן הבא. "טוב" זהו היצר הטוב. "מאד" זהו יצר הרע (בראשית רבה ט, ז).

כוונתם היא שכל עוד שלא היה יצר הרע, האדם היה ניזון בחסד שהוא רצון המעניק. קיום החסד הזה איננו מובטח וייתכן כי יופסק. לעומת זאת, אחרי הופעת יצר הרע, אדם ניזון בזכות ובדין. ואז מובטח לו קיום הגמול הטוב ברתוקות הצדק.

יצר הרע הוא זה שמספק את שעת המבחן לבני אדם ובה נבחנת מידת הצלחתם בהתמודדות היום יומית מולו.

אם עמד בה בהצלחה, הוא רשאי לתבוע את הטוב האלוקי המובטח. אין הוא תלוי ברצון הנותן שהוא הקב"ה שהתחייב לספק את הגמול הטוב מכח הצדק והמשפט שה' קבע בעצמו.

לכן רק ביום השישי הופיע הביטוי "טוב מאד". כלומר, כעת התייצב הטוב האלוקי על קיומו הנצחי.

על פי המהלך הזה נוכל לפרש את דבריו של רבי עקיבא. "כל דעביד רחמנא לטב עביד". היינו, כל בריאת העולם בששת הימים היתה על פי קנה המידה של הטוב הנצחי.

נחזור אל המשנה שפתחנו בה.

רבי עקיבא מגלה כי עם ישראל קיבל כלי חמדה שבו נברא העולם. הפסוק המוכיח זאת הוא "כי לקח טוב נתתי לכם תורתי אל תעזובו". התורה היא הטוב הנצחי כי היא ערובה לקיום העולם ובלעדיה איש את רעהו חיים בלעו.

משום כך היא קנה המידה הנקרא טוב קיומי, שלאורו נברא העולם.

ובטוב העולם נידון

רבי עקיבא מוסיף עוד יסודות העומדים בבסיס השקפתנו התורנית.

"הוא היה אומר. הכל צפוי והרשות נתונה ובטוב העולם נידון והכל לפי רוב המעשה" (אבות ג, טו).

הביטוי "ובטוב העולם נידון" אינו רק הטיה כלפי החסד, אלא זהו קנה המידה על פיו הקב"ה קובע את התפתחותו ההמשכית של העולם.

אלא שטוב זה,כדי שיהיה טוב באמת, עליו להיות טוב בדין ולא רק בחסד. לפיכך נתן הקב"ה בחירה חופשית לאדם וקבע ש"הרשות נתונה", כדי שיהיה האדם שותף בבניין הטוב, בבחירתו שלו – ואז יהיה הטוב שלם לגמרי.

זהו אפוא פשר הקשר בין שני הדברים: הרשות נתונה – כדי שבטוב יהא העולם נידון.

העולם נידון על פי סרגל "הטוב הקיומי והנצחי", שהוא היעד אליו צועדת ההויה כולה.

ראש השנה קרב ובא.

היום הרת עולם, היום יעמיד במשפט כל יצורי עולם. היום ייבחן כל אחד ואחד האם הוא מכוין את דרכיו על פי הטוב הנצחי? אם כך, הרי הוא שותף להקב"ה במעשי בראשית ואשריו ואשרי חלקו.











הרב שבתי סבתו

נתינת מעשר עני - מעות במקום פירות

שנת ה'תשס"ז הבעל"ט היא שנת מעשר-עני. המשמעות המיידית נוגעת לירקות הטריים שייקטפו כבר מג' בתשרי, כיוון ששנת המעשר בירקות מתחילה בא' תשרי והיא תחול על כל הירקות הנלקטים אחר מועד זה. בפירות האילן, לעומת זאת, שנת מעשר-עני תבוא לידי ביטוי רק בפירות הקיץ כיוון שהיא מתחילה בט"ו בשבט (ר"ה לאילנות) ה'תשס"ז, והיא תחול רק על הפירות שיתחילו לחנוט אחר מועד זה.

ייחודו של מעשר עני בכך, שהוא דומה מחד, לשאר תרומות ומעשרות, וללא הפרשתו הפירות אסורים באכילה. ומאידך, דומה הוא למצוות צדקה בשל העובדה שהוא מיועד לעניים, ולא לאנשים מיוחסים. 

אחת הבעיות ההלכתיות היא האם לאחר קריאת שם מעשר-עני בנוסח ההפרשה, חייבים לתת דווקא את פירות המעשר לעניים, או שמא אפשר לתת להם גם את שוויים. 

לשאלה זו יש השלכה מעשית גדולה, כיוון שאם צריך לתת דווקא את הפירות שייחדום כמעשר-עני יש צורך להסירם מראש עוד לפני ההפרשה, כדי שלאחר ההפרשה יוכלו לזהות את הפירות המיועדים לעניים. 

בשאלה זו נחלקו הפוסקים: יש שאמרו שניתן לתת לעניים מעות במקום פירות, או בלשון הפוסקים "מה לי הן, מה לי דמיהן", כיוון שפירות מעשר-עני מותרים באכילה לזרים. אולם לדעת הרבה פוסקים קיום מצוות נתינת מעשר עני, מותנה בהגעת פירות המעשר לרשות העניים (עי' רמ"א יו"ד סי' רנז סעי' ה בהגה, וש"ך שם ס"ק יג). 

אמנם גם לדעות אלו ניתן לקיים את מצוות הנתינה על ידי הקניית הפירות לעניים לאחר ההפרשה, באחד מדרכי הקניין בלא לבודד אותם משאר הפירות – ולאחר שהפירות הם שלהם, ניתן לתת להם מעות במקום הפירות (בהסכמתם כמובן). משמעות הדבר היא, שבכל פעם שאדם מפריש כמות קטנה של פירות, הוא יצטרך להקנות לעניים את הפירות באחד מדרכי הקנין האפשריים (מזכה על ידי אדם אחר המגביה את הפירות עבור העניים, קניין חצר וכדו'). 

בשל כך הוצעה על ידי מכון התורה והארץ דרך מעשית לנתינת מעשר-עני, המבוססת על תקנת ההלוואה לנתינת תרומות ומעשרות (עפ"י המשנה והגמ' גיטין ל ע"א, ורמב"ם הל' מעשר פ"ז ה"ה-ה"ו). מהותה של תקנה זו הינה, התקשרות מראש בין מגדל הפירות לבין העניים או גבאי-צדקה שדינו כ"יד עניים". המגדל או בעל הפירות חותם על התחייבות מראש שבמשך תקופה מסוימת, הוא יתן את פירות המעשר רק לידי עני או גבאי צדקה מסוימים. להתחייבות זו יש תוקף של קניין, ובשל כך זוכים העניים בפירות המעשר, מיד עם קריאת שם מעשר-עני על הפירות. בד בבד נותן בעל הפירות כהלוואה לעני או לגבאי הצדקה - את שווה-ערך הפירות שיופרשו על ידו באותה תקופה. על פי תקנת ההלוואה של חז"ל יכולים העניים לפרוע את ההלוואה על ידי השארת פירות המעשר בידי המגדל, והשארת סכום ההלוואה בידיהם. 

על בסיס תקנה זו פועל כיום "בית האוצר" של מכון התורה והארץ; הן בנתינת מעשר-עני בשנות מעשר עני והן בנתינת מעשר-ראשון בכל השנים - מפירות טבל ודאי. כמו כן קיימת בבית האוצר קרן לחילול מעשר-שני ונטע-רבעי, ובכך מזכה הוא את הרבים במתן מעשר-עני כהלכתו ובהגשמת ייעודו על פי רצון התורה, שיהיו העניים נהנים ממנו הלכה למעשה.











הרב אהוד אחיטוב
בית האוצר החל לפעול בשנת תשנ"ה במכון התורה והארץ בכפר-דרום, מתוך מטרה להציע דרך מעשית לקיום מצוות נתינת מעשר-ראשון ונתינת מעשר-עני גם בימינו. בבית האוצר פועלת גם קרן לחילול מעשר שני, ובכל הקרנות יחד מנויים כמה אלפי איש. 

התשלום עבור מעשר-עני מפירות וירקות של טבל ודאי, הוא 40 ש"ח לשנה, לגינה ביתית ממוצעת. יש לציין שהחקלאים המעוניינים בכך, עליהם לעשות תחשיב מיוחד באופן פרטי.

כספי המעשר מועברים על ידינו לנזקקים, שזכאים על פי ההלכה לקבל מעשר-עני. 

בית האוצר , מכון התורה והארץ,  כפר דרום ת"ו, אשקלון ת.ד. 1033 מיקוד 78109

טלפון 08-6847325  פקס 08-6847055
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א-ז תשרי        סוכה כא- כז

שופר, צום, שינה בסוכה (סוכה כא ע"ב) 
מהנהגת טבי עבדו של רבן גמליאל, יש ללמוד שיש לישון בסוכה, תחת הסכך ולא תחת מיטה או כל חציצה אחרת (סוכה כא ע"ב). עולי הרגלים בירושלים הקפידו גם הם לישן בסוכה: "מעשה באנשי ירושלים שהיו משלשלין מטותיהן בחלונות שגבוהין עשרה טפחים ומסככין על גביהן, וישנין תחתיהן" (תוספתא סוכה [ליברמן] ב, ג). ביחס לאכילה נאמר: "אוכלין ושותין עראי חוץ לסוכה" (סוכה כה ע"א), ולהלכה נפסק (שולחן ערוך, אורח חיים סימן תרלט, ב): "אין ישנים חוץ לסוכה אפילו שינת עראי. אבל מותר לאכול אכילת עראי חוץ לסוכה". שינה בסוכה חמורה אפוא יותר מאכילה בסוכה. 

יש מקומות בחו"ל בהם הקלו בשינה בסוכה בשל הקור והגשם, ויש שחששו מגוים או מגנבים (שו"ע סי' תרלט, ב ברמ"א; סימן תרמ, ד ברמ"א). אך ב"ה כאן בארץ ישראל,חששות אילו כמעט ולא קיימים, ועל כן דוקא בארץ ישראל, ניתן לקיים את מצוות השינה בסוכה בשלמותה.

מהי המשמעות הרוחנית של שינה בסוכה? הסביר מרן הרב צבי יהודה קוק: " 'בשבתך בביתך', מקיף מצבים שונים בחיי האדם, וכולל בהכרח שינה. בהלכות נדרים יש סברה שאדם יכול להתקיים כמה ימים בלי אכילה (רמב"ם הל' שבועות ה, ב), אבל: 'האומר שבועה שלא אישן שלשה ימים מלקין וישן לאלתר' (שבועות כה ע"א). אין מציאות שאדם לא יישן שלושה ימים רצופים. לכן זו שבועת שוא שאי אפשר לקיימה. הכרח השינה בסדר חיי האדם הוא שקובע את חיובה  בסוכה. אנו מתקדמים מן השמיעה הפסיבית של השופר בראש השנה, אל השלילה הגדולה ביום כיפור, יום "שביתת עשור" כלשון הרמב"ם. וממנו מגיעים לדרגה עוד יותר עליונה של עבודת ה', במצב של שינה. ביום הכיפורים אנו שובתים מעניני העולם הזה, אבל נמצאים במצב של ידיעה והכרה, כשהאדם מתפלל ויודע שהוא צם. אבל בסוכות, אדם מקיים מצות ה' אף בחוסר ידיעה, גם בחלק חייו בו הוא משולל הכרה, האדם מקיים מצוה של עשיה, מצות עשה של שינה בסוכה" (שיחות הרב צבי יהודה, מס' 20, סוכות, סעיף 3).










הרב יהודה זולדן
אכילת הסימנים – בראש השנה
אמר אביי: "סימן מילתא הוא" (כריתות ו, א), כלומר יש משמעות לסימנים, ואם ישנו סימן של ברכה בהתחלת השנה, יש לקוות שכך תמשך הברכה במשך כל השנה. 
על פי זה המליצה הגמרא (שם) לאכול בסעודת ראש השנה מאכלים שיש בהם סימן טוב לכל השנה. כמו למשל כרתי, לסימן שיכרתו שונאינו, רוביא לסימן שירבו זכויותינו, תמרים לסימן שיתמו שונאינו וחטאינו, סלק לסימן שיסתלקו שונאינו, רימון לסימן שירבו זכויותינו. ויש מאכלים שאנו אוכלים אותם לא מפני שמם אלא מפני טעמם, כמו התפוח בדבש הרומז לשנה טובה ומתוקה. על פי העיקרון הזה, נתרבו מנהגים שונים בכל עדות ישראל לאכול מיני מאכלים שונים, שרומזים בשמם או צורתם או טעמם על השנה החדשה.

ואין מסתפקים רק באכילה, אלא אמרו הראשונים שנכון להוסיף תפילה קצרה על אכילת כל סימן וסימן, למשל על התמר אומרים: יהי רצון מלפניך ה' אלוקינו ואלוקי אבותינו שיתמו שונאינו. והוסיף השל"ה ובאר, שהעיקר הוא להתעורר בתשובה ותפילה מתוך אכילת הסימנים. שכל התפילות של ראש השנה יש להם השפעה רבה על מה שיהיה בכל השנה, ועל כן אפילו בשעת האוכל מצאו חכמים לנכון, להזכיר לנו להתפלל על השנה הבאה, שתהיה שנה טובה ומתוקה.

זמן אכילת ה"סימנים": יש נוהגים לאכול את הסימנים עוד לפני אכילת הלחם, אבל המנהג הנכון יותר הוא, לאחר הקידוש ליטול ידיים ולבצוע על הפת, ולאכול ממנה מעט, ולאחר מכן לאכול מהסימנים. מפני שלפי ההלכה מצד חשיבות של הלחם יש להקדימו לשאר המאכלים, ויש עוד טעמים שלא כאן המקום לפרטם.

לאחר שיאכל את הלחם, יצטרך לברך על הסימנים של פירות העץ, משום שברכת "המוציא" פוטרת רק את הדברים שנחשבים חלק מהסעודה, אבל אכילת פירות אינה נחשבת חלק מהסעודה ולכן לפני שיאכל את הפרי הראשון שבסימנים יברך "בורא פרי העץ", יאכל מעט, ולאחר מכן יאמר "יהי רצון". וראוי לברך על התמר, משום שהוא החשוב שבפירות הסימנים, שהוא משבעת המינים (מ"א תקפג, ב).

לגבי הלילה השני נחלקו המנהגים. בספר בני יששכר (תשרי מאמר ד') כתב שלא ראה שזקני החכמים נוהגים לאכול את הסימנים בלילה השני. אבל בפועל רבים נוהגים לאכול את הסימנים גם בלילה השני (וכ"כ בבא"ח נצבים ש"א). ומכל מקום ניתן ללמוד מכאן שהלילה הראשון הוא החשוב יותר, ולכן אם יש לו מסימן אחד כמות שתספיק רק ללילה אחד, יאכלהו בלילה הראשון.










הרב אליעזר מלמד

* אורות מן השטח

ב'היכל יהודה' בעשי"ת:  מה לעשות כדי שתפילה תפעל?

במסגרת הערב השנתי בין כסה לעשור בהיכל יהודה, ישא דברים הרב יוסף נדב, רב בית הכנסת וחבר בית הדין הגדול, וירצה  הרב שמואל אליהו רבה של צפת, על: "מה לעשות כדי שתפילה תפעל?".

הערב יתקיים, אי"ה, ביום שלישי  ד' בתשרי (26.9)  בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

חם בתל אביב... תרתי משמע...
בשעה טובה שופצה המדרשה לבעלות תשובה מיסודה של ראש יהודי ומעמד הפתיחה יתקיים אי"ה ביום חמישי ז' בתשרי החל משעה 18:00 בהשתתפות: הרב יעקב אריאל, הרב חיים גנץ, הרב יהושע שפירא, ח"כ אפי איתם ועוד.
להפניית בנות מתאימות - בעלות תשובה ומתחזקות-0524-295-400 עפרה.

בבית הכנסת הקהילתי של "ראש יהודי" בו מתגבשת קהילה צעירה ומתקרבת, יש צורך דחוף בתרומת מזגנים. ב"ה מתפללים כבר קרוב ל-100 איש כל שבת ואנו נערכים לימים נוראים ע"מ לקלוט רבים נוספים. יצויין שחלק מתרומת המזגנים כבר נמצא  ויש צורך דחוף להשלימה עד ר"ה.

לתרומות:  הנוטרים 7 ירושלים או בטלפון: 02-6791122, 052-4295592.
www.rosh-yehudi.co.il


"חלום קטיף"
הסרט "חלום קטיף", המתעד את הימים האחרונים בנוה דקלים, זכה לביקורות נלהבות ברבים מאמצעי התקשורת וממשיך להעלות הדים חזקים בכל רחבי הארץ. מוסדות חינוך וישובים רבים מנצלים הקרנת סרט זה להתמודדות עם השאלות האמוניות הקשות המתעוררות בקרב הנוער בפרט והציבור בכלל.
גופים ויחידים המעויינים בהקרנה וברכישה יפנו לערוץ מאיר 02-6514857.
לימוד תורה איכותי לבוגרי ישיבות בגוש דן
בבית הכנסת "סיני" הממוקם בצומת הערים ת"א, ר"ג וגבעתיים (מאחורי צומת "עלית") מתקיים מזה מספר חודשים שיעור שבועי (ימי שלישי בערב).
בענייני הלכה לפי סדר הלימוד של תכנית ההסמכה לרבנות של הרבנות הראשית לישראל.
התוכנית הינה בנשיאות הרה"ג זלמן נחמיה גולדברג שליט"א והשיעורים מועברים ע"י הרב חיים פרלמוטר (ר"מ בישיבות "הכותל" ו"נתיב אריה").
התוכנית מומלצת לבעלי רקע תורני-ישיבתי מכל הגילאים והיא כוללת לימוד מעמיק בעיון, החל מהגמרא, דרך הראשונים והאחרונים ועד לפסיקת ההלכה בפועל.
כעת אוחזים בלימוד הלכות תערובות (איסור והיתר).
לפרטים נוספים ניתן לפנות לרונן בטלפון: 052-3867493.
מעט מן האור, כרך ב'

לספרים ויקרא-במדבר-דברים

במחיר מיוחד  35 ₪ כולל משלוח

לפרטים: 02-6427117

להשפיע באמת
שלוש מטרות הצבה לעצמה ההנהגה הצעירה של האיחוד הלאומי: חיזוק ההתיישבות, עשיית חסד, והמכנה המשותף והמאחד ביניהם - תורת ישראל, שלפיה נפעל.
בימים אלו, אנו פותחים בפרוייקט חברתי גדול בכל רחבי הארץ.

"אצלנו משפיעים באמת"
לפרטים ולהצטרפות לעשייה: עדיאל יום-טוב 052-6051054
בברכת שנה טובה
וגמר חתימה טובה
הנהגה צעירה
איחוד לאומי
"אין דבר כזה – ילד רע"

אנו מבקשים להמליץ כחום על הצגת היחיד המרתקת, העצובה והמצחיקה של אושי גרוס: "אין דבר כזה – ילד רע".

בהצגה זו מגולל אושי את מסכת חייו האישיים כילד בעל קשיי למידה שהתמודד מילדותו גם עם קשיים אובייקטיביים וגם עם לעג ודחייה מצד חברים, מורים ומוסדות חינוך בהם שהה.

אושי מתמודד בכוח רצונו העז ובעזרת 'אנשים טובים באמצע הדרך' עם המשברים והכשלונות ומצליח לבנות את עולמו שלו בהרבה אמונה שמחה והומור ...(לא רק שחור).

יכולתו המוזיקלית והווקלית של אושי לצד כשרונו להצחיק עד דמעות – הופכת את ההצגה מסיפור כבד ועצוב לחוויה שובת לב.
ועם זאת בל נטעה: זוהי הצגה רצינית ביותר בסוגיות טעונות, ומעוררת בעקבותיה שאלות קשות. כגון: 

* מה צריך להיות יחסה הנכון של החברה לילד החריג, ואיזה כלים חברתיים וחינוכיים עליה לעצב לשם כך?

* איך ניתן לגלות את הכשרונות היחודיים הטמונים דווקא בילדים החריגים, ולאיזה אפיק יש לכוונם בפועל.

איך משיבים לאדם, ילד כמבוגר, את האמון שאבד לו – בעצמו.

* ומעבר לכך: איך להתמודד מבחינה דתית ופילוסופית עם הפערים הגדולים שברא ה' בין בני אדם ואיך להבין לעומק את מימרת חז"ל: "לפום צערא – אגרא" (לפי הצער השכר).
הכותרת שבחר אושי להצגה: "אין דבר כזה – ילד רע", נשמעת במבט ראשון מביכה משהו: וכי באמת אין הבחנה בין ילד טוב וילד רע, והאם אין בחירה חופשית מסויימת גם אצל ילד בין טוב לרע?
אולם במרוצת ההצגה מתחוורת המשמעות האמיתית של הכותרת: אושי מבקש לומר בדרכו שלו, שאסור לתת סטיגמה מראש, ולקבוע זה ילד טוב וזה ילד רע... אפילו אם הוא נראה בעיניך ילד מופרע.

יש לתת צ'אנס לכל ילד להוכיח את עצמו ולגלות את כשרונותיו מתוך הרבה אמון ועין טובה.

ממש כשם שהתורה מעידה אפילו על ישמעאל ה'פרא-אדם': "כי שמע א-לוהים אל קול הנער באשר הוא שם".

נוסיף ונציין כאן, שאושי עצמו עם אשתו פלגית מנהלים כיום מטעם עמותת 'אור שלום' מעון משפחתי לילדים שבאו מבתים קשים. וכך מיישם אושי בפועל לא מעט מהדברים שלמד על בשרו בילדותו ובימי נעוריו. הדבר בא לידי ביטוי מה גם במהלך ההצגה החושבת בגילוי לב מדהים את השאלות והלבטים, השמחות הקטנות והרגעים העצובים המלווים את אושי עד עצם היום הזה.
בקיצור: זוהי הצגה נוגעת ללב ומעלה המון הרהורים וכוחה יפה לכל השנה – ובמיוחד לימים הנוראים.









ראה, התרשם ורשם: חנן פורת

לפרטים והזמנות להופעה בפני מוסדות חינוך, ישובים, הורים ומורים: אושי גרוס 050-2869312

שנה של חסד

השנה הבעל"ט הינה "שנת מעשר עני". ובשנה זו מצווים אנו להפריש מהתבואה והפרות, מלבד תרומה ומעשר ראשון, גם מעשר עני.

על ההיבטים ההלכתיים של נושא זה עומד הרב אהוד אחיטוב, ממכון התורה והארץ, במאמר המתפרסם בגיליון זה. אנא עיינו בו היטב שכן, יש בו הדרכה מעשית שאינה ידועה די צרכה לציבור הרחב.

אך לצד ההיבט ההלכתי, דומה שעלינו להתעורר למסר  הגדול העולה מעצם העובדה שהתורה בחרה בשנה שבה יש להקדיש תשומת לב מיוחדת לעניים ולחלשים בחברה, ולנסות ללכת בדרכה של תורה ולעצב כלים ומסגרות נוספות, אשר באמצעותם נוכל לסייע לשכבות החלשות, מעבר להיבט הפורמלי של מעשר עני.

הבה נראה את שנת מעשר עני – כשנה של חסד ונתמקד בה בעשיית צדקה וחסד ככל יכולתנו, למען נלך בדרכיו יתברך ונעשה נחת רוח לפניו.

בעלונים הבאים של מעט מן האור נציע בעז"ה תכניות נרחבות בהיבט החינוכי והמעשי ברוח דברים אלה, ונשמח לקבל גם מכם הצעות ורעיונות בנדון.

ובינתיים אנו ממשיכים בפעולות חסד חדשות גם ישנות בעזרת אנשים טובים באמצע הדרך, המסייעים לנו ללא לאות, ומקצתן נפרט בשורות הבאות:

1. חלוקת כ- 500 חבילות מזון עשירות ש לחגי תשרי למשפחות חיילים נזקקים, המשרתים כיום ברמת הגולן. יישר כוחו של שאול ברזני – היוזם והמסייע למבצע זה.

2. חלוקת כ- 2,000 חבילות שי לחגים בכל רחבי הארץ, בשיתוף עם סניפי אורות חסד ועמותות חסד מקומיות. בין המקומות בהם מחולקות החבילות: שדרות, אופקים, נתיבות, עכו ונהריה.
3. המשך חלוקת בגדים יפים לגברים, נשים ולילדים, במחירים סמליים (1-5 ₪ לפריט), בחנות אורות חסד ליד משרדי אורות חסד (רח' המאסף 11, סמוך לתחנה המרכזית) הנזקקים המעוניינים מוזמנים לבוא ולהתרשם. מצויים בחנות גם דברים נאים לחגים.
יזכר לטוב קיבוץ כפר עציון המסייע לניהול החנות וכן לרוחמה המסורה בכל לבה לארגון השטח.

4. בימים אלה אנחנו יוצאים למבצע מיוחד – "סט של חסד", לחלוקת ארעה מינים למשפחות נזקקות, בשתוף עם "אתרוגי אנטמן".

      פרטים בקשר למבצע יקר ערך זה תמצאו במודעה שלפניכם.
בברכת שנת אורה וגאולה

שנה בה – עולם חסד יבנה

בשם עמותת אורות חסד

אורי שכטר – מנכ"ל העמותה

אפי ריפקין – רכז ארגוני

חנן פורת – יו"ר העמותה

