לא להיות עצובים!

"לְכוּ אִכְלוּ מַשְׁמַנִּים וּשְׁתוּ מַמְתַקִּים 

וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ  - 

כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ,

וְאַל תֵּעָצֵבוּ כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם" (נחמיה ח', י').
הימים – ימי שיבת ציון של עזרא ונחמיה. עשרות שנים חלפו מאז הדהדה ברמה קריאתו של כורש מלך פרס לגולי בבל: "מי בכם מכל עמו, יהי ה' עמו ויעל לירושלים" (עזרא א', ג'), ולקול קריאתו נתקבצו ועלו לירושלים ראשוני העולים בהנהגתם של זרובבל ויהושע.

אך גלי העלייה שהיו אמורים להגיע בעקבות 'העלייה הראשונה' נתמהמהו לבוא, ועלייה זו עצמה שמתנה בסך הכל כארבע רבבות! (עזרא ב', ס"ד) נתקלה בארץ במציאות קשה של "יום קטנות".

לצד המשברים הכלכליים – בעטיין של שנות בצורת, והמשברים הביטחוניים – בעקבות התנכלויות וכתבי שטנה של "צרי יהודה ובנימין", החל העם היושב בציון לפרוק מעל עצמו עול תורה ומצוות: חילולי שבת המוניים מזה (נחמיה י"ג) ונישואי תערובת מזה (עזרא ו') איימו ערער את דמותו היהודית של הישוב בארץ ולשים לאל את כל חזון שיבת ציון.

[...הן כמה מוכרות התופעות, וכמה אסוסיאציות הן מעוררות...]

נוכח מציאות מרה זו קמה מנהיגות חדשה בראשות עזרא ונחמיה, בני 'העלייה השנייה', והחלה לזקוף את קומתם של בני 'העלייה הראשונה' שכמעט נואשו מחלום שיבת ציון.

מפעלו הראשון של נחמיה התמקד במשימה הלאומית-ביטחונית של בניין חומת ירושלים בה ראה מבחן של כבוד לאומה כדבריו לשבי ציון:

"לכו ונבנה את חומות ירושלים ולא נהיה עוד חרפה" (נחמיה ה', י"ז).

מן הראוי לציין שמפעל אדירים זה נערך במבצע בזק בן חמישים ושניים יום בלבד, והסתיים ביום עשרים וחמישה באלול (נחמיה ו', ט"ו) – שבו על פי המסורת היהודית נברא העולם... ללמדך ששקול יום בניין חומות ירושלים כיום שבו נבראו שמים וארץ.

ברם עזרא ונחמיה ידעו היטב שבבניין החומות לא נסתיים אלא השלב הראשון של זקיפת הקומה הפיזית ולפניהם ניצבת עדיין המשימה העיקרית – זקיפת קומתה הרוחנית של האומה.

לפיכך מכנסים הם את כל ישראל לירושלים בראש השנה – חמישה ימים בלבד לאחר סיום בניין החומה, ועזרא הכהן עולה על מגדל עץ אחר הוכן לדבר" (נחמיה ח', ב') וקורא באוזני העם "מן האור ועד מחצית היום" מספר התורה שבידו.

דברי התורה חודרים ללב העם ומעוררים אותו לתגובה נסערת עד שרבים מהנאספים פורצים בבכי בראותם עד כמה רחקו מהתורה ומצוותיה.

ברם עזרא ונחמיה, שהיו צריכים לכאורה לראות בבכי ובאבל עדות להצלחתם לעורר את לב העם, אינם נוכנים לקבל דפוס התנהגות זה, והכתובים המעידים על תגובתם מלמדים אותנו לשעה ולדורות מה צריך להיות אופיו הנכון של ראש השנה:

וַיֹּאמֶר נְחֶמְיָה הוּא הַתִּרְשָׁתָא וְעֶזְרָא הַכֹּהֵן הַסֹּפֵר וְהַלְוִיִּם הַמְּבִינִים אֶת הָעָם לְכָל הָעָם:

הַיּוֹם קָדֹשׁ הוּא לַה' אֱלֹהֵיכֶם אַל תִּתְאַבְּלוּ, וְאַל תִּבְכּוּ. כִּי בוֹכִים כָּל הָעָם כְּשָׁמְעָם אֶת דִּבְרֵי הַתּוֹרָה.  
וַיֹּאמֶר לָהֶם: לְכוּ אִכְלוּ מַשְׁמַנִּים וּשְׁתוּ מַמְתַקִּים וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ, כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ, וְאַל תֵּעָצֵבוּ כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם.

וְהַלְוִיִּם מַחְשִׁים לְכָל הָעָם לֵאמֹר: הַסּוּ כִּי הַיּוֹם קָדֹשׁ, וְאַל תֵּעָצֵבוּ" (נחמיה ח', ט'- י"א).
מפסוקים אלה למד ר' סעדיה גאון בפירושו לספר עזרא ונחמיה, שאסור להתענות בראש השנה.

וברוח זו כתב רב האי גאון בתשובה לשאלה האם יפה להתענות בשני ימים של ראש השנה:

"יפה שלא להתענות! שכן אמרו פרנסי הדור הראשונים לישראל בראש השנה: אכלו משמנים ושתו ממתקים".

וכך אכן נפסק הלכה למעשה בשולחן ערוך אורח חיים בסימן תקצ"ז: "אוכלים ושותים ושמחים ואין מתענין בראש השנה".

ומוסיף המשנה ברורה:

"אף שהוא יום הדין, מכל מקום מצוה של ושמחת בחגך שייך גם בו שגם הוא בכלל חג דכתיב: תקעו בחדש שופר בכסה ליום חגנו ונאמר בנחמיה: אכלו משמנים ושתו ממתקים".

ממוציא הדברים אתה למד שבקרב רבים וטובים רווח המנהג להתענות בראש השנה, מבהיר המשנה ברורה: "שאע"פ שאין הלכה כן, מכל מקום לא נחזיק זה לעבירה".

ברם גם אם אין איסור גמור להתענות בראש השנה, ברור הדבר שלא זו הדרך הנאותה לחוג יום זה ודבריהם הנחרצים של עזרא ונחמיה מן הראוי שיהיו לנו לעיניים לא רק כהדרכה מעשית להימנע מתענית, אלא גם כהארה רוחנית היורדת לשורשיו העמוקים של יום קדוש זה.

הבה נשים לב לנימוק שבפי עזרא ונחמיה מדוע לא לבכות ולהתאבל ולא להיות עצובים:

וְאַל תֵּעָצֵבוּ - כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם"!

עזרא ונחמיה אינם מתעלמים מחטאי העם, ואינם מטשטשים את חומרת המציאות בה הוא שרוי. אך יודעים הם שדווקא העצבות המרה עלולה להביא את העם לייאוש מעצמו וממילא לחוסר יכולת להיחלץ ממצבו.

לפיכך קוראים הם לו לגלות את האור הפנימי השרוי בעומק נשמתו, מתוך אמונה בעצמו ומתוך שמחה בה' יתברך שהוא מקור חייו. 

צאו וראו כמה יפה ביטוי נדיר זה: "חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם", החדווה בה' מעוררת שמחה עליונה ומביאה לידי ביטוי את התחושה העמוקה של "וכילו ברעדה" עד שהבשר סומר ונעשה חידודין חידודין מגילה ורעדה גם יחד, אך דווקא בשל כך נוסכת החדווה עוז וביטחון במתאמצים בה ומבהירה להם כי ריבון העולמים לא עזבם לאנחות והוא מאיר פניו ומשמחם: "כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם".

על כן בעת הארת המלכות בראש השנה אין מקום לבכי ועצבות אלא אדרבה לשמחה וחדווה הבאות לידי ביטוי ב"אכלו משמנים ושתו ממתקים" ופורצות בשירים וניגונים:

"ועל ידי ניגונים ותקיעת כף מתמתקים כל הדינים".

ועם זאת בשולי הדברים, יש לשים לב לשתי נקודות בדברי עזרא ונחמיה שאינן הערות שוליים כלל ועיקר.

הנקודה הראשונה: כדי שאכילת המשמנים ושתיית הממתקים יתקיימו בקדושה ובטהרה ולא יהפכו "משמחת מצוה" ל"שמחת כרסו" כדברי הרמב"ם בהלכות יום טוב (ו', י"ח) יש לעורר את מידת החסד ולשתף בשמחת האכילה גם את העניים ומרי הנפש. לפיכך מדגישים עזרא ונחמיה – "וְשִׁלְחוּ מָנוֹת לְאֵין נָכוֹן לוֹ" – ודווקא בכך יתגלה "כִּי קָדוֹשׁ הַיּוֹם לַאֲדֹנֵינוּ", ושמחתכם שמחת קודש היא.

והנקודה השנייה: שמחת האכילה תהא צמודה לשמחתה של תורה ובעת האכילה על האוכלים לשוות בנפשם את אשר הבינו במקרא ולקבל על עצמם לקיימם בשמחה כדרך שהם שמחים במאכל ובמשתה, בבחינת: "נִמְצְאוּ דְבָרֶיךָ וָאֹכְלֵם, וַיְהִי דְבָרְךָ לִי לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחַת לְבָבִי, כִּי נִקְרָא שִׁמְךָ עָלַי" (ירמיה ט"ו, ט"ז).

ואכן העם מקבל את דברי עזרא ונחמיה ומקיים אותם בשלמותם, תוך תשומת לב לשני עיקרים אלה, כעדות הכתוב:

"וַיֵּלְכוּ כָל-הָעָם לֶאֱכֹל וְלִשְׁתּוֹת

וּלְשַׁלַּח מָנוֹת וְלַעֲשׂוֹת שִׂמְחָה גְדוֹלָה.

כִּי הֵבִינוּ בַּדְּבָרִים אֲשֶׁר הוֹדִיעוּ לָהֶם" (נחמיה ח', י"ב).
ובפרוש שנת תש"ע כנפיה עלינו,

יהי רצון שתהא חדוות ה' מעוזנו!

יהי רצון שנדע לעשות חסד ולהבין בדברים הטובים,

ולמען ה': אל נהיה עצובים!

מדרשיר

מאמר הפתיחה "לא להיות עצובים" מאיר את הנקודה הטובה שגילו לנו עזרא ונחמיה, ולפיה הדרך להמתקת הדינים  בראש השנה, אינה עוברת במסלול של בכי ותענית אלא אדרבה "בשמחה ובטוב לבב מרוב כל", מתוך הכרה כי רצונו יתברך לגלות את נקודת האור הטמונה בכל אדם ולקרבו בשמחה אליו, ולפיכך "וְאַל תֵּעָצֵבוּ כִּי חֶדְוַת ה' הִיא מָעֻזְּכֶם".

***

השיר "נקודה טובה" פרי עטו של שולי רנד נכתב בהשראת תורתו המפורסמת של רבי נחמן מברסלב - "אזמרה" (שיחות הר"ן רפ"ב). תורה זו מלמדת שאסור לאדם להתייאש מעצמו בעקבות חטאיו וכישלונותיו אלא אדרבה לגלות את הנקודות הטובות הטמונות בקרבו מתוך הכרה כי "מעט מן אור דוחה הרבה מן החושך" ובאמצעות הנקודות הטובות שבאדם יתמתקו כל הדינים הרעים.

בדרך זו מפרש רבי נחמן את הפסוק "וְעוֹד מְעַט וְאֵין רָשָׁע וְהִתְבּוֹנַנְתָּ עַל מְקוֹמוֹ וְאֵינֶנּוּ" (תהילים ל"ז,י') דהיינו על ידי ה"עוד" שבאדם בבחינת "אֲזַמְּרָה לֵא-לֹהַי בְּעוֹדִי" מבטל האדם את הרשע שבו "וְהִתְבּוֹנַנְתָּ עַל מְקוֹמוֹ וְאֵינֶנּוּ".

אך בשירו של שולי רנד לא רק שהרשע השרוי באדם איננו אלא שמ"אֵינֶנּוּ" הופך הוא ל"הִנֶּנּוֹ" היינו שהאדם מגלה את הצדיק שבתוכו הקורא לה' יתברך כאברהם אבינו "הנני" "הִתְבּוֹנַנְתָּ עַל מְקוֹמוֹ וְהִנֶּנּוֹ".

על כן בשיר זה האחות התאומה שאיננה אלא נשמת האדם, ובמסתרים אף נשמת העם, הופכת את מספדה למחול. ואם בעבר היתה על "בְּכִי אֱמוּנָה" הרי משעה מנחמה ראוי לה שתשמיע קולה בשמחה.

"ועל ידי ניגונים ותקיעת כף מתמתקים כל הדינים".

נְקוּדָה טוֹבָה / שולי רנד

אֲחוֹת קְטָנָה, נֶפֶשׁ תְּאוֹמָה 
חַכִּי עוֹד רֶגַע עוֹד מְעַט 
יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ
הִנֵּה הוּא קָם וְאֵלַיִךְ הוֹלֵךְ 
חַכִּי עוֹד רֶגַע כִּי רַק אַתְּ 

גַּם אֲנִי אִתָּךְ בּוֹכֶה 
וְכָמוֹךְ מְצָפֶּה 
אָז חַכִּי עוֹד רֶגַע עוֹד מְעַט 
הִנֵּה הוּא בָּא מְנַחֶמְךְ 
שִׁמְעִי אֵיךְ הוּא אֵלַיִךְ הוֹלֵךְ 
חַכִּי עוֹד רֶגַע כִּי רַק אַתְּ 

תָּמִיד יָדַעְתְּ לִמְצוֹא בִּי 
עוֹד קְצַת אוֹר שֶׁמִּמֶּנִי נֶעְלָם 
נְקוּדָה טוֹבָה וְעוֹד נְקוּדָה טוֹבָה 
וְעוֹד מְעַט וְאֵין רָשָׁע
וְהִתְבּוֹנַנְתָּ עַל מְקוֹמוֹ וְאֵינֶנּוּ

הֵן תָּמִיד הִשְׂכַּלְתְּ לִשְׁמוֹעַ 
אֶת הַשִּׁיר שֶׁלָּנוּ שֶׁכִּמְעַט נָדַם 
נְקוּדָה טוֹבָה וְעוֹד נְקוּדָה טוֹבָה 
וְעוֹד מְעַט וְהִנֵּה הוּא בָּא 
הִתְבּוֹנַנְתָּ עַל מְקוֹמוֹ 
וְהִנֶּנּוֹ 

אֲחוֹת קְטָנָה, עֲלֵי בְּכִי אֱמוּנָה 
חַכִּי עוֹד רֶגַע עוֹד מְעַט 
הִנֵּה הוּא בָּא מְנַחֶמְךְ 
הִטָהֲרִי הַשְׁמִיעִי קוֹלֵךְ 
פִּתְחִי עֵינַיִךְ 
לְאַט
* לאור ההלכה / הרב אליעזר מלמד
לימוד תורה ביום טוב ושבת
עם תחילת השנה החדש, שחלה בשבת, ראוי להתעורר למצוות תלמוד תורה בשבת ויום טוב, שהיא מצוה שקבעו לה חכמים גדרים ברורים, ללמוד בכל שבת ויום טוב לפחות שש שעות, ורבים אינם מודעים לכך. ונתחיל לבאר את ההלכה:

בגמרא פסחים סח, ב: "תניא, רבי אליעזר אומר: אין לו לאדם ביום טוב אלא או אוכל ושותה או יושב ושונה. רבי יהושע אומר: חלקהו, חציו לאכילה ושתיה וחציו לבית המדרש. רבי אליעזר סבר: או כולו לה' או כולו לכם. ורבי יהושע סבר: חלקהו, חציו לה' וחציו לכם... אמר רבה: הכל מודים בשבת דבעינן נמי לכם. מאי טעמא - וקראת לשבת ענג".

וכתבו הפוסקים (רמב"ם יו"ט ו, י; טור ושו"ע תקכט, א), שהלכה כר' יהושע, שביום טוב צריך לחלק את היום לשניים, חציו לכם, באכילה ושתיה, וחציו לה' בבית המדרש. ובשבת אין כלל מחלוקת, שגם ר' אליעזר מודה לר' יהושע. הרי שמוסכם שצריך להקדיש חצי מזמן השבת ויום טוב לה' בבית המדרש. 

כיוצא בזה הובאו בירושלמי שבת (טו, ג) שתי דעות, יש אומרים: "לא ניתנו שבתות וימים טובים אלא לאכילה ושתיה". ויש אומרים: "לא ניתנו שבתות וימים טובים אלא לעסוק בהן בדברי תורה". מסכם הירושלמי שדעות אלו הן לפי השיטה שכיצד הוא עושה? "או יושב ואוכל או יושב ועוסק בדברי תורה". ומסכם הירושלמי: "כתוב אחד אומר: שבת הוא לה', וכתוב אחד אומר: עצרת לה' אלוקיך, הא כיצד? תן חלק לתלמוד תורה וחלק לאכול ולשתות". הרי שלמסקנה יש לחלק את השבתות והימים טובים, חציו לה' וחציו לכם, שלא מסתבר להוסיף מחלוקת בין הבבלי לירושלמי. 

ובוודאי אין כוונת הירושלמי שילמדו פחות, שכן אמרו חכמים: "אמרה תורה לפני הקב"ה: ריבונו של עולם, כשיכנסו ישראל לארץ זה רץ לכרמו וזה רץ לשדהו ואני מה תהא עלי. אמר לה: יש לי זוג שאני מזווג לך ושבת שמו, שהם בטלים ממלאכתם ויכולים לעסוק בך" (טור או"ח רצ). עוד אמרו חכמים (תדבא"ר א): "כך אמר להם הקב"ה לישראל: בניי, לא כך כתבתי לכם בתורתי: לֹא יָמוּשׁ סֵפֶר הַתּוֹרָה הַזֶּה מִפִּיךָ וְהָגִיתָ בּוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה (יהושע א', ח'), אף על פי שאתם עושים מלאכה כל ששה ימים, יום השבת יעשה כולו תורה. מכאן אמרו, לעולם ישכים אדם וישנה בשבת, וילך לבית הכנסת ולבית המדרש, יקרא בתורה וישנה בנביאים, ואחר כך ילך לביתו ויאכל וישתה, לקיים מה שנאמר (קהלת ט', ז'): לֵךְ אֱכֹל בְּשִׂמְחָה לַחְמֶךָ וּשֲׁתֵה בְלֶב טוֹב יֵינֶךָ". 

הרי שלא יתכן שיצא אדם ידי חובת תלמוד תורה בשבת בשעות ספורות, אלא כדי שיהיה יום השבת כולו תורה, צריך להקדיש לפחות שש שעות לתורה ואולי אף יותר, כפי שנבאר בשבוע הבא.
* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן 

א-ז תשרי    בבא בתרא כט-לה

חזקות (בבא בתרא כט ע"א) 
סוגית הגמרא נפתחת: "מנין לחזקה ג' שנים?", ולפנינו שלוש שאלות: [א] מנין לחזקה- מה פעולת המוחזקות עושה בפועל, מה טיבה מבחינה משפטית? [ב] מנין שמדובר על דבר שחוזר על עצמו שלוש פעמים? [ג] ובהקשר לקרקעות, מנין שמדובר על פרקי זמן  שנמדדים בשנים? התשובה מורכבת משלוש מקורות. היקש לשור מועד, פסוק "שדות בכסף יקנו וכתוב בספר וחתום", בו ירמיהו מזהיר לכתוב בשטר ולחתום כי הגולים לא יספיקו להחזיק בקרקעות במשך שלוש שנים, וסברה לפיה שלוש שנים אנשים שומרים שטרות ואח"כ זורקים את השטר, ועל כן לאחר שלוש שנים על המערער להוכיח צדקתו.  

הרב שלמה פישר (בית ישי סימן ק), מסביר את תוכנה של חזקת שלוש פעמים ע"פ "מה שכתבו האחרונים בביאור חזקת מרא קמא במטלטלין, שהיא מטעם מוחזקות. ואע"פ שהחפץ ברה"ר, נחשב הוא כעומד ברשותו של בעליו הקודמים ואנשים בדלים ממנו, מפני שהורגלו להחזיקו כבעלים עליו, עוד מזמן שקדם לספק שהתעורר. הרי שענין מוחזקות תלוי בהרגל בני אדם לראות את הבעלים מוחזקים. ומעתה יש לומר שזהו ענין ג' אכילות שעושות אותו כמוחזק, שעל ידן מתרגלים בני אדם לראותו ולהחשיבו כבעל הנכס, וכך הם נוהגים בו. נמצא לפי זה שחזקת ג' שנים וחזקת מועדות בשור שניהם מטעם הרגל שנתהוה בשלש פעמים". 

 גם באשר לראש השנה יש דיונים על תוקפן של חזקות בחזנות ובתקיעת שופר. מה עושים בשנה זו כשראש השנה חל בשבת בו אין תוקעים, כשיש שני בעלי תקיעה, אחד מוחזק ביום הראשון והאחר ביום השני. האם החזקה היא על היום, ואז המוחזק ליום השני תוקע כהרגלו וחזקתו היא לכל השנים, או שהחזקה היא על התקיעות הראשונות בכל שנה, וחזקת הראשון היא לכל השנים? (שערי תשובה, שולחן ערוך אורח חיים סימן תקפא). ההצעה הטובה ביותר היא לפשר, האחד יתקע תקיעות מיושב, והאחר תקיעות מעומד. באופן כללי, יש המתנים עם החזנים ובעלי התקיעה שאין חזקות, כדי שלא יהיו מריבות, או לימים בהם החזן לא יהיה רצוי לציבור וכד'.
* מוסר וחברה / הרב יהודה זולדן

לתקן עולם במלכות שדי
"אמר הקב"ה: אמרו לפני בראש השנה מלכויות זיכרונות ושופרות. מלכויות - כדי שתמליכוני עליכם, זיכרונות - כדי שיעלה זיכרונכם לפני לטובה. ובמה? בשופר" (ראש השנה טז ע"א). השופר הוא כלי בו ממליכים מלכים: "ותקעתם בשופר ואמרתם יחי המלך" (מלכים א א, לד). מנהיגות המלך היא בכל, והתפילה היא שכל תחומי החיים יהיו מושתתים ומודרכים ע"פ הנהגה בה מתגלה רצון ה' בעולם. זה נעשה ע"י חתירה מתמדת ללבן ולברר מה "ה' אלוקיך דורש מעמך", באמצעות לימוד תורה למקצועותיה השונים והרבים. 
המושג "תיקון העולם" מופיע פעמים רבות בחז"ל כביטוי לתקנות חברתיות שתוקנו ע"י סנהדרין - בית דין: " 'על פי התורה אשר יורוך' אלו התקנות והגזירות והמנהגות שיורו בהם לרבים כדי לחזק הדת ולתקן העולם" (רמב"ם הל' ממרים א, ב), או ע"י מלך בשר ודם: "לתקן העולם כפי מה שהשעה צריכה" (רמב"ם הל' מלכים ג, י), על בסיס הבנתם מה נכון וטוב לעשות כדי שהמציאות החברתית פנימית תהיה תקינה, ותואמת להדרכת ה' בעולם.  
המנהיגות השלטונית במדינת ישראל עושה רבות למען עם ישראל – חינוך, ביטחון, רווחה, בריאות, משפט ועוד ועוד, אך למצער אין זה נובע בדרך כלל מתוך התבוננות במקורות ישראל, ומתוך רצון לברר מה רצון ה' בתחומים הללו, וכיצד העשייה מותאמת למגמות וליעדים הערכיים הייחודיים של עם ישראל מדורי דורות. 
התפילה לגילוי מלכות ה' בשלמותה בעולם: תהיה אפשרית ותקודם, אם נכשיר את הכלים לקבל ולהכיל את אותו שפע אלוקי. אם נהיה מוטרדים לא רק משאלות אישיות חשובות של הלכות שבת וכשרות והדומים להם, אלא גם מסוגיות חברתיות ולאומיות בתחומים הציבוריים כמו חינוך, רווחה וכד', ונבקש לשמוע וללמוד מה רצון ה' בהם, כיצד מתקנים עולם במלכות שדי. לשאול, להציף דילמות ערכיות, ולחפש תשובות. גם אם הן לא יהיו ישימות כעת מסיבות שונות, הליבון והבירור חשוב לקראת ימים גדולים עתידיים בהם: "יאמר כל אשר נשמה באפו ה' אלוקי ישראל מלך, ומלכותו בכל משלה".
* אור הגנוז / הרב שלום קליין, ראש המכון התורני 'אור עציון'

קול השופר – התחברות לשורש המציאות

"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ יִהְיֶה לָכֶם שַׁבָּתוֹן זִכְרוֹן תְּרוּעָה מִקְרָא קֹדֶשׁ" (ויקרא כ"ג, כ"ד).
שפת אמת – שנת תרל"ב

במדרש לעולם ה' דברך נצב בשמים (תהלים קיט, פט). כמו שאומרים בשם הבעש"ט כי מאמר יהי רקיע מחיה כל רגע הרקיע וכן כל מאמרי ה' יתברך חיים וקיימים. ונמצא שורש כל דבר וקיומו הוא המקור והנקודה שנמשכת מן מאמר ה' יתברך. וזהו התקיעות שהוא קול בלי דיבור. שדיבור הוא התחלקות הקול לתנועות נפרדים ושונים. אבל הקול אחד מיוחד דבוק במקורו והיום בראש השנה החיות דבוק בשורשו כנ"ל קודם התחלקות והשתנות. ורוצין לדבוק עצמן בפנימיות החיות כנ"ל. [עיין בסידור הרב ז"ל].

במדרש ויקרא רבה (כ"ט, א') נאמר: ""בחדש השביעי באחד לחדש" הדא הוא דכתיב (תהילים קי"ט) "לעולם ה' דברך נצב בשמים"". המדרש יוצר קשר בין הפסוק העוסק בראש השנה: "בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ יִהְיֶה שַׁבָּתוֹן זִכְרוֹן תְּרוּעָה מִקְרָא קֹדֶשׁ", לבין הפסוק בתהילים (קי"ט, פ"ט) "לְעוֹלָם ה' דְּבָרְךָ נִצָּב בַּשָּׁמָיִם".

אולם המדרש קשה. לא ברור, מה הקשר בין מהותו של ראש השנה המתוארת בפסוק זה לאותו פסוק בתהילים העוסק בדבר ה' הניצב לעולם בשמים?

רבנו השפת אמת רוצה לפרש את המדרש על פי דברי הבעל שם טוב בהסבר הפסוק זה: "לְעוֹלָם ה' דְּבָרְךָ נִצָּב בַּשָּׁמָיִם". הבעש"ט מבאר שהדיבור הראשוני והקדום של ה' בבריאת העולם ניצב ועומד, והוא המקיים בפועל בכל רגע נתון את העולם. האמירה למשל של הקב"ה: 'יהי רקיע בתוך המים" היא הנותנת חיים וקיום לרקיע, ואם אותה אמירה היתה נפסקת היו השמים מתמוטטים מיד והיו לאין ואפס. "דְּבָרְךָ" – אותה אמירה בראשיתית, אותו קול ראשוני, "נִצָּב בַּשָּׁמָיִם" – הוא קיים כל העת והוא השורש והבסיס של המציאות כולה. 

דבורו של האדם הוא קול המתחלק ומתפרט לתנועות נפרדות ומקוטעות. לעומת הדבור המפורט תקיעת השופר היא קול גולמי, המסמל את הקול המצוי בשורש הדיבור. קול השופר השורשי מבטא את עניינו של ראש השנה, והוא ההתחברות שלנו בחג זה אל שורשה הפנימי של המציאות. 

בראש השנה, שהמצוה המיוחדת שלו היא תקיעת השופר, אנו מתעלים לחביונה של המציאות שם מצוי דבר ה' הניצב בשמים. אנו מתחברים אל החיות הפנימית והיסודית ביותר, ומשם מבקשים אנו מבורא עולם, שיזכור יצוריו לחיים ברחמים.   
* לאור ההפטרה / הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת 'שירת משה', יפו
בית כנסת עם רב בן בליעל
"וְעָלָה הָאִישׁ הַהוּא מֵעִירוֹ מִיָּמִים יָמִימָה לְהִשְׁתַּחֲוֹת וְלִזְבֹּחַ לַה' צְבָאוֹת בְּשִׁלֹה וְשָׁם שְׁנֵי בְנֵי עֵלִי חָפְנִי וּפִנְחָס כֹּהֲנִים לַה' " (שמואל א' א', ג').
סיפור לידתו של שמואל מתחיל מהעלייה לרגל של אלקנה אביו.

הכתוב מספר כי אלקנה היה עולה לרגל כל שנה אך מדגיש: "וְשָׁם שְׁנֵי בְנֵי עֵלִי חָפְנִי וּפִנְחָס כֹּהֲנִים לַה'".
בהמשך הסיפור מובן מדוע פרט זה הוא רב משמעות: "וּבְנֵי עֵלִי בְּנֵי בְלִיָּעַל לֹא יָדְעוּ אֶת ה'" (שמואל א' ב', י"ב).

האם היית הולך לבית כנסת שהרב שלו הוא "בן בליעל"?

אלקנה הלך!

אך מדוע? האם יש לקדש מסגרת שתוכנה מקולקל?

אם יש מסגרת שהאנשים הנושאים את תוכנה הרוחני אינם ראויים מה תועלת יש במסגרת?

אלקנה מלמד הוראה לציבור.

יש לעתים מסגרת שבעצמותה היא טובה אך כרגע נושאי המשרות שבה מקולקלים. יש ערך נצחי למסגרת אף אם באופן זמני היא משאירה רושם שלילי על משתתפיה.

חז"ל מתארים מצב שישראל לא עלו לרגל ואלקנה הרגיל אותם לעלות לרגל (קהלת רבה ה כה). אולי לא רצו ישראל לעלות לרגל בגלל התנהגותם של בני עלי. ואלקנה אמר נעלה למשכן, מפני שיש לו ערך גם עם הכוהנים הם בני בליעל. 

האם לנתק מגע עם מציאות שלא עונה לדרישות האידיאליות שלנו? 

האם יש להחרים, עירייה, מדינה או כל ארגון שמנהיגיו אינם פועלים לשם שמים אלא לשם אינטרסים אישיים ממון כבוד וכדומה דוגמת בני עלי.

ציבור שלם של אנשים יראי שמים ואוהבי השם אינו מוכן להשתתף בגאולה ששותפים לה ומובילים אותה אנשים שאינם שומרי תורה ומצוות. הם שואפים לשלמות המלאה ולא למצבי ביניים. הם לא מוכנים להתפשר. 

מסופר כי רבי שמעון בר יוחאי הלך פעם לרומי לבטל גזירה בדרך פגש שד ושמו בר תמליון שהציע לו את עזרתו: "... יצא לקראתו בן תמליון. רצונכם אבוא עמכם? בכה ר' שמעון ואמר: מה שפחה של בית אבא נזדמן לה מלאך שלש פעמים, ואני לא פעם אחת? יבא הנס מכל מקום ..." (מעילה י"ז ב'). 

רבי שמעון בכה על כך שהנס לא בא על ידי מלאך אלא על ידי שד. אך לבסוף אמר יש להשלים ולפעול גם עם מציאות לא שלמה. בהמשך מסופר כי השד נכנס בבת הקיסר והסכים לצאת ממנה רק על ידי רבי שמעון. השכר שקיבל רבי שמעון מהקיסר היה האפשרות לבטל את הגזירה. ובאופן זה התבטלה הגזירה.

מפליא כי אנו מוצאים את אותה גישה של הכל או לא כלום, אף אצל אנשים שאינם שומרי מצוות. תביעה לשלמות שאינה מתפשרת עם המציאות. המשוררת רחל כותבת בסוף השיר "יום בשורה", שיר שנכתב לאור הפסוקים המתארים ארבעה מצורעים המבשרים לשומרון כי כל מחנה ארם שצר עליהם ברח: 

"הטהור יבשר וגאל הטהור.

ואם ידו לא תמצא לגאול –
אז נבחר לי לנפול ממצוקת המצור

אור ליום בשורה הגדול".

אלקנה מלמד כי יש להפריד בין המסגרת וערכה הנצחי. לבין רמתם האישית של מובילי המסגרת.

גם אם עתה המסגרת מעוררת בנו דחייה בגלל אנשיה. עלינו להמשיך לכבד להעריך ולשאוף לתקופות שבהם תגיע לשלמותה.

אף הקב"ה מתייחס אלינו בסבלנות. גם כאשר מעשינו אינם שלמים כראוי. 

בימי הסליחה והכפרה אנו מבקשים ממנו: אנא הבט אל השלמות שאנו מקוים להגיע אליה. אל תתייחס אל החסרונות שיש בנו עתה: 

"לברית הבט ואל תפן ליצר". 

* אורו של ספר / הרב יורם רוזנבאום, ראש ישיבת אמי"ת צפת

"בעין אגדת הירושלמי"

"בכל דור היינו צריכים לחבב הרבה תורת ארץ ישראל, וביותר אנו צריכים לזה בדורנו דור הנבילה והתחייה... בשבילו אנו צריכים סם חיים – דווקא מתורת ארץ ישראל  (הרב קוק, אורות התורה י"ג, ב') 
בעשור האחרון אנו עדים לחידוש בעולמה של תורה, פרץ של עיון ומחקר מעמיק באגדה עולה וצומח במחוזותינו. במקביל, וכחלק מהתחיותה של תורת ארץ ישראל, גם העיסוק בתלמוד הירושלמי צובר תאוצה רבה. החיבור "בעין אגדת הירושלמי" מהווה נדבך נוסף ומרתק  בתחייתה של תורת א"י בכך שהוא משלב את שתי המגמות הללו וכורכם לידי מסכת שלמה אחת.

בספר מובאות כחמש עשרה אגדות בשלושה תחומים עיקריים: "ארץ ישראל והמקדש", "היחיד מול קונו" ו"בין אדם לחברו".

בקריאה איטית ורגישה, נדבך אחרי נדבך, אגדה אחר אגדה, משרטט הספר את דיוקנה הרעיוני והספרותי של אגדת הירושלמי, תוך שהוא מבדיל אותה מאחותה שבבבלי ועומד על ייחודה ומאפייניה.

בקריאת הספר, הקורא עומד נפעם נוכח מידת נגיעתה של האגדה הארץ ישראלית בשורשי הווייתנו כיום, כאילו לא מפרידות בינה ובינינו אלפיים שנות גלות. באמצעות האגדה שבתלמוד הירושלמי אנו שבים לאדמה, למחוזות החפץ, למהויות של קדושה, למצוות התלויות בארץ, לשמיטה, למסירות הנפש לשאלות הקיומיות של לחימה וקידוש ה', לתפילה לגשם, לערגה המוחשית לכהן גדול ולבניין ביהמ"ק. אנו שבים לאותה ארץ עצמה והיא שבה אלינו ורוצה שנקבל אותה בשפתה.

בספר ישנו שילוב ייחודי ומרתק בין שפת המחקר והאקדמיה לשפת בית המדרש, ובצד ניתוח מלומד ומעמיק ניכר כי הכתיבה נובעת  ממקום פנימי ומחובר.

המחברת ד"ר יפה זלכה גרה בגמזו ועוסקת בחינוך. היא סיימה תואר שני ושלישי בחקר ספרות האגדה ועוסקת מאז באגדת הירושלמי.

הספר ראה אור  בהוצאת 'בית מורשה' ואלינר', וניתן לרכשו שם ('בית מורשה 02-6216462, אלינר 02-6202629 או בחנויות הספרים).
ניכר במחברת יפה זלכה שבשעה ספר זה עמד לנגד עיניה הפסוק העז והיוקד שבנבואת ישעיה: "למען ציון לא אחשה ולמען ירושלים לא אשקוט עד יצא כנגה צדקה וישועתה כלפיד יבער".
* סיפור ופשרו / הרב איל יעקבוביץ, ראש ישיבת ההסדר בצפת
מחבואים

מספרים על רבי ברוך ממז'יבוז', נכדו של הבעש"ט, שפעם בעת שישב ולמד בחדרו, נכנס אליו נכדו כשהוא ממרר בבכי. 'מה קרה, מדוע אתה בוכה?' שאלו הסבא קדישא. סיפר לו הנכד בבכי כי חבריו העליבו אותו. 'שיחקנו מחבואים', אמר הנכד, 'ואני התחבאתי היטב, כך נשארתי במחבוא עוד ועוד עד ששעמם לי, יצאתי מהמחבוא והנה אף אחד מחברי כלל לא היה שם, הלכו כולם  למקום אחר והפסיקו לחפש אחרי'. מיד החל הסבא, רבי ברוך, לבכות. חסידים הרי רואים תמיד ובכל דבר מסרים לעבודת ה'. בכי אמיתי בכה הסבא, מעומק הלב. 'זה בדיוק מה שאומרת השכינה הקדושה', קרא רבי ברוך, 'אני התחבאתי כדי שתחפשו אחרי ואתם כשאינכם רואים אותי, עוזבים אותי ולא מחפשים אחרי...'. 

סיפור מופלא ודורש התבוננות. אכן, מדוע בכלל ילדים משחקים במחבואים? הרי כולם כבר מכונסים יחדיו ומדוע להתפזר, להתחבא ואז להתכנס שוב? הסיבה לכך היא ודאי  שההנאה מצויה בחיפוש. החיפוש, מגלה רצון ובקשה, מה שטרם היה כאשר כולם היו יחדיו לפני המשחק, בדרך של מובן מאליו. האהבה מתגלית ומתעצמת כאשר מחפשים. יסוד חשוב למדנו מרבי ברוך -  עיקרו של העולם כולו הוא התגלות הרצון, ההשתוקקות, האהבה והחיפוש. 'עולם' מלשון העלם. כך אמרו חסידים. ההעלם, או ה'צמצום', בלשונו של האר"י הקדוש, הוא  הרעיון המונח בתשתית הבריאה. ההעלם שמונח בבריאת העולם, הוא כדי שנמצא בעצמינו התגברות הרצון ב'חילא יתיר'- בכוח מתגבר לתקן את ההסתרה שבבריאה ולשוב למקור הנעלם. כך אמר משה רבנו במזמור אשר יורד לסודה הקדום של הבריאה עוד בטרם הרים יולדו-  'תשב אנוש עד דכא ותאמר שובו בני אדם'. כך גם העצימו חז"ל את ערך התשובה ואמרו- 'תשובה קדמה לעולם'. 

ימי חודש אלול ימי חיפוש הם,ימי תשובה והתעוררות  אהבה. זהו החודש של מגילת האהבה והגעגועים- מגילת שיר השירים. כל הכתובים קודש ושיר השירים קודש קדשים. כל החודשים קודש הם וחודש אלול קודש קדשים.  אני לדודי ודודי לי!

די לחזות באישון לילה בסמטאותיה של צפת עמוסות אדם כאילו שעת השוק היא השעה. כולם מזדרזים בשמחה וברתת קדושה, עייפים ומרוגשים. סליחות . עת דודים היא ובעת שכזו עמך ישראל, מקרוב ומרחוק, לא בוחלים במאמצים כדי לעורר ולהתעורר. 'בן אדם מה לך נרדם קום קרא לאלוהיך'! והשכינה הקדושה מעידה עליהם, 'לפני ה' תטהרו'. 

* הולך ואור / גבי נוימן

ד"ר יובל  סיני

תעודת זהות: ד"ר יובל סיני 

מתגורר בנתניה.

מרצה בכיר למשפט עברי ולסדר דין אזרחי וראש המרכז ליישומי משפט עברי

(ישמ"ע) בבית הספר למשפטים, המכללה האקדמית נתניה.

כיהן כפרופסור אורח באוניברסיטת מונטריאול בקנדה והרצה בעבר באוניברסיטה העברית ובבר אילן.

ד"ר סיני הוציא לאור לאחרונה ספר ובו מחקר מעמיק על השימוש של שופטי ישראל במקורות המשפט העברי.

החזון שלי: שהמשפט הישראלי ישקף באופן עמוק את הערכים היהודיים וששופטי ישראל יתבססו בכל פסקי הדין שלהם על שיטת המשפט ששורשיה במעמד הר סיני.
לשם מה הוקם המרכז ליישומי משפט עברי ואת מי למעשה הוא נועד לשרת?

מייסד המרכז דיקן ביה"ס למשפטים במכללת נתניה פרופסור סיני דויטש סבר כי מיעוט השימוש של בתי המשפט בישראל במשפט העברי נובע מחוסר ידע וחוסר הכרת הטרמינולוגיה ההלכתית.

המרכז שבראשו אני עומד, הציב לעצמו מטרה להגביר את השימוש במשפט העברי בבתי המשפט בישראל ולספק לשופטים חוות דעת המציגה את עמדת חכמי ההלכה לכל סוגיה משפטית.

המרכז התבקש לתת עד כה חוות דעת בתחומי רפואה ומשפט, כבוד המת, מעמד המשפחה ועוד.

עד כמה שופטי ישראל מבקשים לבחון את עמדת ההלכה בסוגיות משפטיות בהם הם עוסקים?

מספר הפניות הולך וגדל, מיום הקמת המרכז התקבלו למעלה מ- 170 פניות של שופטים מכל הערכאות, ומתוכם בכ- 90 פסקי דין של בתי המשפט הסתייעו השופטים במקורות המשפט העברי ואפילו ציינו זאת בפסק הדין.

בספר שהוצאת לאחרונה פרסמת  מחקר שערכת בנושא, מה עולה מנתוני מחקרך?

מידת ההיזקקות של שופטי ישראל למשפט העברי מועטה למדי ואינה ממצה את הפוטנציאל, רוב השופטים, גם שומרי תורה ומצוות, ממעטים להיזקק למשפט העברי. 

יחסית בבתי המשפט המחוזיים ניתן לדבר על שימוש רחב ואיכותי יותר במקורות המשפט העברי, בבית המשפט העליון פחות.

על פי המחקר, השופט רובינשטיין הוא שיאן המסתמכים בעליון על המשפט העברי. ב- 77 פסקי דין שכתב שהם כשליש מפסיקותיו הסתמך על הדין העברי. לעומתו אִזכרה הנשיאה בייניש את הדין העברי בפסיקה פעם אחת בלבד והמשנה שלה השופט ריבלין פעמיים. 

לעומתם, הסתמכו בעבר רבות על המשפט העברי השופטים טירקל ב- 18% מפסיקותיו וחשין ב- 12%. הנשיא לשעבר ברק הסתמך ב- 6% מפסיקותיו על הדין העברי והשופטת דורנר ב- 5% מפסיקותיה.

עד כמה ניתן לצפות ששופטים אשר רחוקים מעולמה של היהדות יתבססו על עמדותיה בפסקי הדין שלהם?  

בזמנו כשהוקמה התנועה הציונית, ראשי התומכים בשילוב המשפט העברי לא היו דתיים, אלא ציונים בעלי השקפה לאומית ששאפו לחזור לתרבות העברית וכך גם דיברו על תחיית המשפט העברי. המשפט העברי הוא חלק מתרבותה של מדינת ישראל, מעושר היהדות של אלפי שנים.

כיום אנו עדים למגמה של חזרה לארון הספרים היהודי, התקרבות למוסיקה היהודית המקורית ויש לצפות שתופעה דומה תתרחש גם ביחס לתחייתו של המשפט העברי.
מדוע שהציבור הדתי לא יפנה לבתי דין רבניים שכפופים לחלוטין לדיני התורה ורוח ההלכה?     על רקע האכזבה מהמגמתיות של מערכת המשפט וחוסר האמון כלפי רבים מהשופטים נראה שהמגמה זאת רק צוברת תאוצה, האם אין מקום לעודד התדיינות על פי דין תורה?

יהודים שמעוניינים להדיין בבית דין רבני שאמון על דין תורה יכולים לעשות זאת ללא בעיה, אך כחלק מהחזון הציוני מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית, יש לשאוף שגם משפט המדינה יהיה קרוב ככל האפשר למקורות ההיסטוריים של העם היהודי, גם אם לא יהיה זהה לדין תורה, זה לא סותר זה רק משלים. עצם הפניה בקרב חלק מהציבור הדתי לבתי הדין מבטאת אכזבה מהחזון שמפט המדינה ישקף את מקורות ההלכה היהודית.
האם המשפט העברי מתייחס לסוגיות בנות זמננו? האם הוא מסוגל לספק מענה לכל השאלות המורכבות שמציב העולם המודרני? והאם נעשה מחקר מעמיק בנושא?

אחת הבעיות המרכזיות שאולי גורמת להעדר שימוש, שאכן יש מיעוט של מחקרים משפטיים הכתובים בשפה ובטרמינולוגיה מודרנית המקרבים את יסודות המשפט העברי למוסדות המשפטיים המקובלים בשיטה המערבית המודרנית. שני הרבנים שמסייעים לי במרכז הם בעלי השכלה כפולה. מצד אחד השכלה תורנית ברמה גבוהה כולל סמיכה לדיינות ומצד שני בעלי השכלה משפטית כללית ועורכי דין והשילוב הזה הכרחי.
עד כמה אתה מנסה להטמיע את המשפט העברי במסגרת ההרצאות שלך בפני הסטודנטים במכללת נתניה ולהראות את הרלבנטיות שלו למשפט בין זמננו?

לצד המשפט העברי אני מלמד קורס בסדר דין אזרחי וחלק ניכר מכתיבתי הוא ניסיון להציג מודל חדש ישן המשלב את המשפט העברי עם יסודות מודרניים, אני משתדל ל הדגיש בפני הסטודנטים שהמשפט העברי אינו משהו היסטורי שחלף מן העולם, יש לו חיוניות והוא רלבנטי. ואכן בוגרינו פונים אלינו ומבקשים לקבל חוות דעת של המשפט העברי בסוגיות משפטיות שונות.                                     אנחנו לא מבקשים לפסוק הלכה אלא להציג את עמדת המשפט העברי ואת הפתרונות שהוא מציע למיגון בעיות.
האם תוכל לתת דוגמא של סוגיה משפטית שנידונה בבתי המשפט והתבססה על המשפט העברי בעקבות חוות הדעת  שהגשתם לשופט?

נושא של הטלת פצויי נזיקין בגין התעללות נפשית של בעל באשתו. בית המשפט לענייני משפחה בירושלים ואחר כך בית המשפט המחוזי התבססו על חוות הדעת שלנו ועל המשפט העברי והסתמכו על העמדה הבלתי מתפשרת של חכמי ההלכה ביחס שמחויב בעל לתת לאשתו, לכבדה יותר מגופו ולחובה זאת השלכה מעשית על מדיניות החמרה בעונש של בעל מתעלל. התפיסה היא שבעל שמתעלל באשתו עושה דבר חמור יותר מאדם שמכה את חברו והדבר בא לידי ביטוי בפסק הדין. לאחרונה הוזמנתי על ידי יו"ר ועדת חוקה של הכנסת ונדרשתי להציג את עמדת ההלכה בנושא הזה. 

מהו החזון שלך?

שהמשפט הישראלי יהיה משפט ייחודי ומקורי שמשקף באופן עמוק את הערכים היהודיים לצד ערכים דמוקרטיים ויהיה ניסיון לצקת לבוש מודרני ועכשווי לשיטת המשפט עתיקת היומין ששורשיה במעמד הר סיני.

גבי ניומן - מומחה לתיעוד אישי 0528319912

www.gabitv.co.il
* אורות מן השטח
ביום כיפור אדם גם נמדד בחיבורו לכלל עם ישראל, דווקא ביום הקדוש הזה אנו זקוקים לך לבוא ולהתפלל עִם עם ישראל במקומות שצמאים לקדושה ותפילה ביום זה, מתארגנות קבוצות לחיזוק מניינים  במספר מקומות בארץ. 

לפרטים: שירן 052-4767202

בשמחת תורה גם השנה אנחנו מארגנים קבוצות שירוממו את החג בערים שונות ברחבי הארץ על ידי שמחה וריקודים עם ספרי התורה, אם אתם בני ישיבות, אולפנות, סניפים. צרו קשר עוד היום.

לפרטים: שירן 052-4767202
שמחת תורה ביפו

כולנו מצטרפים לשמחת תורה המונית בעיר המתחדשת יפו! 

נבוא בשמחה להרמת הגאווה היהודית בעיר המעורבת שמחכה לכם, קבוצות וגם יחידים, המוכנים להאיר ולהפיח רוח חדשה.
להרשמה: 052-8510082 אסתי; 052-4848506 רחלי
לוחמי הלח"י והאצ"ל חוזרים לשרון

65 שנה אחרי שלחמו בפעולות גרילה, נגד הצבא והמשטרה הבריטיים ששלטו בארץ, חוזרים לוחמי הלח"י והאצ"ל לזירת הפעילות בנתניה, פרדס חנה חדרה ופתח תקווה. בחול המועד סוכות, יערכו הלוחמים, היום כבר בעלי שער מאפיר ומקל הליכה, סיור בעקבות הפעולות הנועזות של אז, שעוררו סערה בכל העולם.

בסיור יוצגו פרשת חטיפתם והוצאתם להורג של שני הסמלים הבריטיים על ידי האצ"ל (שבעקבותיה נאסר שנים רבות על מנחם בגין לבקר בבריטניה), פיצוץ הקולנוע במחנה הצבא הבריטי דורה, ההתקפה על הקולנוע במחנה בפרדס חנה, ההתקפה על קרון הרכבת המשוריין בבנימינה ופיצוץ גשר נחל תנינים. כן יוצגו פעולות אצ"ל להחרמת כסף, נשק ותחמושת בפרדס חנה, רצח "ילדי רעננה" וההתקפה על שדה התעופה סירקין, בה חוסלו מטוסי חיל האוויר המלכותי. 

הסיור יתקיים אי"ה ביום שני, י"ז בתשרי (5.10) בשעה 07:30 ברכבת ארלוזורוב בתל אביב ויסתיים בשעה 18:00. 

במידה ויהיה ביקוש רב – כמו בסיורים הקודמים -  יערך סיור נוסף ביום חמישי כ' בתשרי (8.10).

ההרשמה במשיבון בטלפון 03-6418125, והיא ננעלת בערב יום הכיפורים.

מבקשים סליחה מיהונתן פולארד!
הצטרפו למכתב האזרחים ליהונתן פולארד לקראת יום הכיפורים תשס"ט:
"אחרי 24 שנה כולנו מבקשים סליחה ומבטיחים לעשות הכל להפסיק את הפקרתך ! "
אנו חתמו על המכתב והפיצו בכל דרך אפשרית: http://www.atzuma.co.il/petition/freepollard/1 
יחד נתקן - יחד נפעל - יחד נביא את יהונתן פולארד הביתה... חי! 
נתפלל כולנו לשחרור יהונתן בן מלכה
ונכתוב אליו לכלא לחזקו ולעודדו(באנגלית):
 

  Jonathan Pollard 09185-016 
P.O.Box 1000 
Butner, NC 
U.S.A. 27509 - 1000
לפרטים: www.freepollard.net 
 
* עמוד סוגר / חנן פורת

"וכשהוא אוכל ושותה, חייב להאכיל לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האומללים"

רמב"ם הלכות יום טוב פרק ו

הלכה י"ז
שבעת ימי הפסח ושמונת ימי החג עם שאר ימים טובים כולם אסורים בהספד ותענית. וחייב אדם להיות בהן שמח וטוב לב הוא ובניו ואשתו ובני בניו וכל הנלוים עליו שנאמר ושמחת בחגך וגו'. אף על פי שהשמחה האמורה כאן היא קרבן שלמים כמו שאנו מבארין בהלכות חגיגה יש בכלל אותה שמחה לשמוח הוא ובניו ובני ביתו כל אחד כראוי לו.

הלכה י"ח

כיצד הקטנים נותן להם קליות ואגוזים ומגדנות. והנשים קונה להן בגדים ותכשיטין נאים כפי ממונו. והאנשים אוכלין בשר ושותין יין שאין שמחה אלא בבשר ואין שמחה אלא ביין. וכשהוא אוכל ושותה חייב להאכיל לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האמללים. אבל מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כריסו. ועל אלו נאמר זבחיהם כלחם אונים להם כל אוכליו יטמאו כי לחמם לנפשם. ושמחה כזו קלון היא להם שנאמר וזריתי פרש על פניכם פרש חגיכם.
לקראת חגי תשרי הממשמשים ובאים מובאים לפניכם  דברי הרמב"ם ביד החזקה בהלכות יום טוב על מצוות השמחה ביום טוב.

הימים הטובים שבהם אנו מצווים בשמחה כוללים כמובן את חג הסוכות ושמיני עצרת, אך גם ראש השנה כלול במצוה זו כדברי הרמב"ם כאן "עם שאר ימים טובים", ועל כך הרחבנו דברים במאמר הפתיחה בעלון זה.

ברם עיקר חידושו של הרמב"ם הנעוץ בהדגשה כי מי שאינו מסייע לעניים ולנזקקים לאכול ולשמוח ביום טוב,  לא זו בלבד שאינו מקיים את המצוה לשמח אחרים אלא אינו מקיים בעצמו את שמחת המצוה המוטלת עליו וגם אם שמח הוא במאכלו אין זו "שמחת מצוה" אלא "שמחת כרסו".

יש דרכים רבות ומגוונות קיימות לקיום מצוה זו והגדולה שבכולן היא כמובן הזמנת אורחים להסב עמנו לסעודת החג. אך גם מי שמסייע לנזקקים בממונו להשיג את צרכי החג, מקיים מצוה זו וכל המרבה הרי זה משובח.

ברוח זו נערכנו ב"אורות חסד" לחלוקת מנות רבות לראש השנה בעיקר באזור הצפון, כדברי הכתוב בספר נחמיה, דווקא ביחס לראש השנה: "ושלחו מנות לאין נכון לו". אך לפנינו עוד משימה כפולה ומכופלת לשלוח חבילות גדושות כל טוב לקראת חג הסוכות לנזקקים בכל רחבי הארץ.

נשמח עד מאוד לשותפותכם במצוה יקרה זו המעלה גם את שמחת החג האישית שלנו משמחת כרסו לשמחה של מצוה.

נשמח עד מאוד אם תהיו שותפים עמנו לקיום מצוה יקרה זו ותתרמו לפחות למימון חבילה אחת שעלותה כ- 140 ש"ח.

מי שיתרום 280 ש"ח עבור שתי חבילות ומעלה יזכה לקבל מעמנו כשי לקראת השנה החדשה את הספר "מעט מן האור" ספר בראשית, ואנו מקווים כי יוסיף לו עט מן האור בבואו "להתחיל מבראשית" בקריאת התורה שלאחר החגים.

בברכת שנה טובה ובציפייה לישועה ולגאולה שלמה

חנן פורת – יו"ר תנועת אורות

לתרומות: תנועת אורות – ת"ד 33044 ירושלים 91033

