כ"ב בסיון תש"ע

פרשת שלח
"וְיָתֻרוּ... וְלֹא תָתוּרוּ"
פרשת שלח פותחת ב"שְׁלַח לְךָ אֲנָשִׁים וְיָתֻרוּ אֶת אֶרֶץ כְּנַעַן" וחותמת בפרשת ציצית:
"וְלֹא תָתוּרוּ אַחֲרֵי לְבַבְכֶם וְאַחֲרֵי עֵינֵיכֶם".






(שמות ט"ו, ל"ט)
נמצינו למדים שמצות הציצית ופתיל התכלת שבה - יש בה תשובת המשקל לחטא המרגלים התרים אחרי לבם ועיניהם, ומכוחה זוכים לעמוד באיסור "וְלֹא תָתוּרוּ" הן ביחס למאיסה בארץ חמדה והן ביחס לפיתויים אסורים אחרים.

ברם מה סגולתה של הציצית ופתיל התכלת שבה? להציל את האדם מלתור אחרי לבו ועיניו.

על כך עונה ר' מאיר במסכת מנחות (מ"ד ע"ב):

"מה נשתנה תכלת מכל מיני צבעונין?

מפני שהתכלת דומה לים, וים דומה לרקיע,

ורקיע דומה לכסא הכבוד שנאמר בו:

'ותחת רגליו כמעשה לבנת הספיר 
וכעצם השמים לטהר' (שמות כ"ד, י')". 

ובכן מתוך ההתבוננות בתכלת ובלבן שבציצית זוכה האדם להרים עיניו אל התכלת הזכה שבמרומים, ומשם שואב הוא כוחות להתבונן בפרספקטיבה גבוהה על המציאות הירודה ולהתמודד עמה בעוז ובאמונה מתוך הכרה כי "ה' בְּהַשָּׁמַיִם חַסְדֶּךָ אֱמוּנָתְךָ עַד שְׁחָקִים. צִדְקָתְךָ כְּהַרְרֵי אֵל מִשְׁפָּטֶיךָ תְּהוֹם רַבָּה" ולפיכך "אָדָם וּבְהֵמָה תוֹשִׁיעַ ה'" (תהילים ל"ו, ו'-ז').
* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ל"ג

"הַיֹּצֵר יַחַד לִבָּם הַמֵּבִין אֶל כָּל מַעֲשֵׂיהֶם"
את העיון במזמור ל"ג אבקש לפתוח בדברי הרמב"ם על העיקר העשירי משלושה עשר עיקרים: 

"אני מאמין באמונה שלמה שהבורא יתברך שמו יודע כל מעשי בני אדם וכל מחשבותם שנאמר: 'היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם' (תהילים ל"ג, ט"ו)".

יצוין כי בכל שלושה עשר העיקרים לא מובא אף פסוק לביסוס העיקרים, להוציא פסוק זה הלקוח מהמזמור שלפנינו, ודבר זה עצמו מעיד על החשיבות המיוחדת שמייחס לו הרמב"ם.

כיוצא בזה מציינת המשנה במסכת ראש השנה (א', ב'): 

"בראש השנה כל באי העולם עוברים לפניו כבני מרון שנאמר: 'היוצר יחד לבם המבין אל כל מעשיהם' ".

מה יש בפסוק זה שכה מייחד אותו והופכו ליסוד האמונה בהשגחה?

לשם כך הבה נתבונן במזמור ל"ג שהינו מזמור הודיה על ההשגחה הא-לוהית היודעת ומנווטת בחסד ובמשפט את המציאות כולה, וחוקיה מעידים על רצונו של ריבון העולמים להיטיב לברואיו.

אך ההשגחה הא-לוהית מקבלת ממד חדש בבואה להשגיח על בני האדם אשר להם – בשונה מכל הברואים – יש בחירה חופשית, ולפיכך יש לבוחנם ולדון אותם לאור מעשיהם.

לסוגיה זו מתייחס חלקו השני של המזמור והוא קובע: "מִשָּׁמַיִם הִבִּיט ה' רָאָה אֶת כָּל בְּנֵי הָאָדָם. מִמְּכוֹן שִׁבְתּוֹ הִשְׁגִּיחַ אֶל כָּל יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ. הַיֹּצֵר יַחַד לִבָּם הַמֵּבִין אֶל כָּל מַעֲשֵׂיהֶם" (י"ג- ט"ו).

הווי אומר: ריבון העולמים משגיח באופן פרטי על כל בני האדם ויודע את מחשבות לבם ומעשיהם. לפיכך אין הוא מנהיג את עולמו ביחס לבני אדם על פי חוקי הטבע המתבססים על כוחות פיזיים: "אֵין הַמֶּלֶךְ נוֹשָׁע בְּרָב חָיִל, גִּבּוֹר לֹא יִנָּצֵל בְּרָב כֹּחַ. שֶׁקֶר הַסּוּס לִתְשׁוּעָה,  וּבְרֹב חֵילוֹ לֹא יְמַלֵּט" (ט"ז-י"ז), אלא על השגחה פרטית שיסודותיה צדק ומשפט לכל אדם באשר הוא שם. עיקרון זה בא לידי ביטוי במילים: "הַיֹּצֵר יַחַד לִבָּם הַמֵּבִין אֶל כָּל מַעֲשֵׂיהֶם" ועליו מבוססים דברי הרמב"ם ודברי המשנה במסכת ראש השנה.

אלא שבכך לא נתמצה אלא היבט אחד בפסוק מופלא זה וכדי להבינו בשלמותו עלינו לשוב לסוגיה במסכת ראש השנה (י"ח ע"א) הדנה בשאלה מה פשר הביטוי "כבני מרון", ובפיה שלוש תשובות:

א. כבני אִמַּרְנָא. ומפרש רש"י: "ככבשים שמונין אותם לעשרן ויוצאים זה אחר זה בפתח קטן שאין יכולים לצאת כאחד". 

ב. "ריש לקיש אמר: כמעלות בית מרון" (או בית חורון). ומפרש רש"י: דרך צרה ואין שניים יכולים ללכת זה בצד זה שהעמק עמוק משני צדי הדרך". 

שני פירושים אלה מדגישים אפוא את ההשגחה הפרטית הבוחנת ודנה כל אחד ואחד לחוד.

ג. "אמר רב יהודה אמר שמואל: כחיילות של בית דוד". 

ואכן ציינו חוקרי הלשון שהמילה מרון יסודה בשפה היוונית ומשמעותה נומרון דהיינו: מספר. וכך כונו החיילים היוצאים לקרב. 

אלא שכאן הופכת הגמרא את הקערה על פיה ומציינת: "אמר רבה בר בר חנה אמר רב יוחנן: וכולן נסקרין בסקירה אחת". היינו: אף על פי שעוברים זה אחר זה (רש"י) סוקר אותם ריבון העולמים מתוך ראייה כוללת המקיפה את כולם יחדיו. ועל כך מוסיף רב נחמן בר יצחק: "הרי דברים אלה מפורשים בפסוק שמביאה המשנה: "הַיֹּצֵר יַחַד לִבָּם הַמֵּבִין אֶל כָּל מַעֲשֵׂיהֶם" שהרי אילו היה הכתוב רוצה לומר שברא את כולם יחד וכולם לבם שווה – הן רואים אנו במציאות שאין הדבר כך ומחשבות לבם שונות זו מזו. אלא ודאי רצון הכתוב לומר: "היוצר רואה יחד לבם" – מתוך ראייה כוללת, ועם זאת "ומבין אל כל מעשיהם" של כל אחד לחוד. 

לאור זאת מכיל הפסוק שתי תובנות הנראות לכאורה שונות ולעתים אף מנוגדות. ואכן לסתירה זו רומז הרמב"ם בפירוש המשניות באומרו: "הנגלה מזה המאמר מבואר כאשר תראה אבל הנסתר, עניינו קשה מאוד בלי ספק" ובסוגיה זו מוסיף הרמב"ם להאריך בפרק ו' בהלכות תשובה בבואו לנסות ליישב את הסתירה בין ההנהגה הכוללת של העולם לבין הבחירה החופשית לפרט.

על הסוד הגנוז במתח שבין הנהגת הכלל להנהגת הפרט, לא נוכל לעמוד במסגרת מצומצמת זו. אך דבר אחד יקר מפז אבקש להאיר לאור הדימוי של בני מרון: "כחיילות של בית דוד".

שמואל אינו מסתפק בהגדרת בני מרון כנומרון היינו חיילים בעלמא, אלא כחילותיו של בית דוד היוצאים לקרב בהנהגת דוד המלך ולבם הומה יחדיו לגאולת ישראל. 

במציאות כגון זו יכול החייל הבודד על אף חסרונותיו להתרומם ולהיסקר בסקירה אחת עם הכלל, ומתוך כך לזכות יחד עם אחיו הלוחמים להיות נסקרין לטובה בסקירה אחת.

ובדרך רמז, על פי הזוהר הקדוש, זהו סודה של האישה השונמית העונה לאלישע לשאלתו "הֲיֵשׁ לְדַבֶּר לָךְ אֶל הַמֶּלֶךְ אוֹ אֶל שַׂר הַצָּבָא וַתֹּאמֶר: בְּתוֹךְ עַמִּי אָנֹכִי יֹשָׁבֶת" (מלכים ב' ד', י"ג).

אשרי הזוכים לצאת למערכה במסירות נפש למען עמם וארצם, כחיילים בחילותיו של בית דוד. ריבון העולמים "הַיֹּצֵר יַחַד לִבָּם הַמֵּבִין אֶל כָּל מַעֲשֵׂיהֶם" שם עליהם עיניו לטובה, על אף חסרונותיהם האישיים, ועליהם ייאמרו הדברים החותמים מזמור זה:

"נַפְשֵׁנוּ חִכְּתָה לה' עֶזְרֵנוּ וּמָגִנֵּנוּ הוּא. כִּי בוֹ יִשְׂמַח לִבֵּנוּ, כִּי בְשֵׁם קָדְשׁוֹ בָטָחְנוּ. יְהִי חַסְדְּךָ ה' עָלֵינוּ  כַּאֲשֶׁר יִחַלְנוּ לָךְ" (כ"א-כ"ב). 

* נקודת אור בפרשה / הרב חיים דרוקמן

"עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ"

השבת אנו קוראים על חטא המרגלים, שבעטיו נגזר על דור יוצאי מצרים למות במדבר ולא לזכות להיכנס לארץ ישראל.

מתוך העונש הכבד, למדים אנו שהיה זה גדול החטאים של אבותינו במדבר. והשאלה היא, במה בעצם חטאו? הרי המרגלים דברו אמת בתארם את המצב בארץ ואת עוז העם וחוזק הערים. אם כן, במה חטאו ומדוע נענשו בעונש כה קשה?

תשובה לשאלה זו נותנת לנו התורה בפרשת דברים, בה חוזר משה על סיפור המרגלים בפני באי הארץ: "וְלֹא אֲבִיתֶם לַעֲלֹת וַתַּמְרוּ אֶת פִּי ד' אֱ-לֹהֵיכֶם!" (דברים א', כ"ו).
הקב"ה מצווה: "וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ כִּי לָכֶם נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ לָרֶשֶׁת אֹתָהּ" (במדבר ל"ג, נ"ג) הקב"ה מצווה: "עֲלֵה רֵשׁ… אַל תִּירָא וְאַל תֵּחָת" (דברים א', כ"א).

והעם אינו רוצה. העם בוכה שעליו להיכנס לארץ – מאסו בארץ ישראל, כפי שמספרת לנו רוח הקודש שבתהילים: "וַיִּמְאֲסוּ בְּאֶרֶץ חֶמְדָּה" (תהלים ק"ו, כ"ד), וכפי שהתורה מעידה: "הָאָרֶץ אֲשֶׁר מְאַסְתֶּם בָּהּ" (במדבר י"ד, ל"א). 
לכן נגזרה הגזירה: "בַּמִּדְבָּר הַזֶּה יִפְּלוּ פִגְרֵיכֶם" (במדבר י"א, כ"ט), "אִם יִרְאֶה אִישׁ בָּאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה הַדּוֹר הָרָע הַזֶּה אֵת הָאָרֶץ הַטּוֹבָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לָתֵת לַאֲבֹתֵיכֶם" (דברים א', ל"ה).

מי שמואס בארץ ישראל, איננו ראוי להיכנס לתוכה ולחיות בה! מי שמואס בארץ ישראל – ארץ ישראל אינה רוצה בו!
חטא המרגלים - מרידה בזכות אבות

עד כמה חמור חטא המרגלים, יכולים אנו ללמוד מתפילתו של משה רבנו על חטא זה. לאחר חטא העגל מזכיר משה בתפילתו זכות אבות "זְכֹר לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיִשְׂרָאֵל עֲבָדֶיךָ אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לָהֶם בָּךְ... וְכָל הָאָרֶץ הַזֹּאת... אֶתֵּן לְזַרְעֲכֶם..." (שמות ל"ב, י"ג), ואילו בתפילתו לאחר חטא המרגלים, משה איננו מזכיר כלל זכות אבות.

מסביר הרמב"ן: "בעבור שהארץ ניתנה לאבות ומהם ירשוה, והם מורדים באבותם ולא היו חפצים במתנה שלהם, אשר האבות היו בוחרים בה מאד, והיאך יאמר 'אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתָּ לָהֶם בָּךְ... וְכָל הָאָרֶץ הַזֹּאת... אֶתֵּן לְזַרְעֲכֶם' והם אומרים אי אפשנו במתנה זו" (רמב"ן, במדבר י"ד, י"ז).

האבות דבקו בארץ, ואילו ישראל אינם רוצים בה – איך אפשר להזכיר זכות אבות?! כאשר מואסים בארץ ישראל, אי אפשר להזכיר זכות אבות, כי זו לא תהיה זכות - אלא קטרוג, חלילה.

"בכייה לדורות"

חז"ל לימדונו שמאיסת הארץ הוא יסוד החורבן והגלות: " 'וַיִּבְכּוּ הָעָם בַּלַּיְלָה הַהוּא' (במדבר י"ד, א') – אותו לילה (בו בכו ישראל בחטא המרגלים על אי רצונם להיכנס לארץ) ליל ט' באב היה, אמר להם הקב"ה: אתם בכיתם בכיה של חנם, ואני קובע לכם (לילה זה) בכיה לדורות (על חורבן בית המקדש ועל הגלות מן הארץ)" (תענית כ"ט, ע"א).

מנין להם לחז"ל שחטא המרגלים הוא שורש החורבן והגלות?

הדבר מפורש ברוח הקודש שבתהילים. וַיִּמְאֲסוּ בְּאֶרֶץ חֶמְדָּה לֹא הֶאֱמִינוּ לִדְבָרוֹ. וַיֵּרָגְנוּ בְאָהֳלֵיהֶם לֹא שָׁמְעוּ בְּקוֹל ד'. וַיִּשָּׂא יָדוֹ לָהֶם לְהַפִּיל אוֹתָם בַּמִּדְבָּר. וּלְהַפִּיל זַרְעָם בַּגּוֹיִם וּלְזָרוֹתָם בָּאֲרָצוֹת. (תהילים ק"ו, כ"ד-כ"ז).
העובדה שמאסו בארץ חמדה, הביאה לכך שדור המדבר לא נכנס לארץ, והיא גם שורש הגלות של עם ישראל.

מכאן אנו למדים שיסוד הגאולה הנו תשובת המשקל ליסוד הגלות, ויסוד הגאולה הנו התעוררות של רצון עז לחזור לארץ ולבנותה. כך לימדנו ר' יהודה הלוי:

"אַתָּה תָקוּם תְּרַחֵם צִיּוֹן כִּי עֵת לְחֶנְנָהּ כִּי בָא מוֹעֵד, כִּי רָצוּ עֲבָדֶיךָ אֶת אֲבָנֶיהָ וְאֶת עֲפָרָהּ יְחֹנֵנוּ (תהילים ק"ב, י"ד-ט"ו) - רצונו לומר, כי ירושלים אמנם תיבנה כשיכספו בני ישראל לה תכלית הכוסף עד שיחוננו אבניה ועפרה" (כוזרי ה', כ"ז).

ירושלים תיבנה, כלומר הגאולה בא תבוא, אימתי? כשיתעוררו כיסופים מצידנו לגאולה, והכיסופים האלה יגיעו לשיאם, עד כדי הביטוי המעשי של עליה לארץ ובניינה. 

ברוך ד' שבדורותינו שלנו זכינו לתיקון חטא המרגלים על ידי ההתעוררות הלאומית הפלאית, של שיבה לארץ, ומסירות נפש על בנינה ועל התקיימותנו בה. לעומת וימאסו בארץ חמדה התגלתה בעוצמה ויאהבו את ארץ חמדה.

זאת בוודאי זכותנו הגדולה, שזכינו על ידה מאת ד' לראשית צמיחת גאולתנו בהקמתה של מדינת ישראל וקיבוץ הגלויות הנפלא בתוכה, ולהמשך תהליך גאולתנו בשחרור ארצנו בכלל, וירושלים, עיר הקודש ומקום המקדש, בפרט.

הציווי המיוחד לדורנו

זכינו לציווי מחודש של הקב"ה לנו בדורנו: "וְהוֹרַשְׁתֶּם אֶת הָאָרֶץ וִישַׁבְתֶּם בָּהּ כִּי לָכֶם נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ לָרֶשֶׁת אֹתָהּ" (במדבר ל"ג, נ"ג), "עֲלֵה רֵשׁ… אַל תִּירָא וְאַל תֵּחָת" (דברים א', כ"א).

ואם ישאל השואל: האומנם?! היכן ציוונו ציווי מיוחד לדורנו? התשובה: במעשי ריבון העולמים בהם זיכנו.

על הפסוק: הוּא אֲשֶׁר דִּבֶּר ד' לֵאמֹר בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ (ויקרא י', ג'), שואל רש"י: היכן דיבר, ומביא על כך פסוק. בעל 'עקדת יצחק' טוען שאין צורך לחפש פסוק, "כי המעשה הנורא ההוא בעצמו הוא הדבור הא-לוהי, אשר בו ידבר אל עמו ואל חסידיו לאמור להם בקרובי אקדש". 

אם כן, כל מה שהקב"ה עשה בדורנו, שהחזיר אותנו לארץ והחזיר את הארץ לנו – בזה ציווה אותנו מחדש לקיים את מצות יישוב ארץ ישראל.

ואי אפשר שלא להדגיש שאמנם בכל התקופה של למעלה ממאה השנים האחרונות התגלתה יד ד', צור ישראל וגואלו, בתהליך של גאולת ישראל - בשובנו לארץ, בבנייננו אותה בתקומת מדינת ישראל ובקיבוץ הגלויות המופלא.

אולם בשחרור ארצנו ובראשה ירושלים, לפני ארבעים ושלוש שנים, ממש בלטה באופן ממשי ביותר יד ד'. האמת היא, שלא אנחנו תכננו כלל וכלל את שחרורה של ירושלים ובהמשך לה את שחרור לב לבה של ארצנו. זה היה תכנון א-לוהי נֶטו, כי התכנון שלנו היה הפוך לחלוטין. כך שמענו גם מפי עוזי נרקיס ז"ל, מי שהיה אלוף פקוד המרכז בזמן מלחמת ששת הימים.

הקב"ה זיכה אותנו במתנת שמים אדירה, שמחייבת אותנו לשמור עליה מכל משמר ולקיים בה את מצוות ד'.

מאז אנחנו נמצאים במבחן של דבקותנו במתנת ד' שזכינו לה ולמסור נפשנו עליה, מבלי להטות אוזן לעצת המרגלים בני דורנו המואסים בארץ חמדה, ומבקשים להפקירה לזרים חלילה.

עלינו לעשות הכל כדי לעמוד במבחן גדול זה. כי על אף כל הקשיים והסיבוכים, "טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד" (במדבר י"ד, ז') ואנחנו בחסדי ד': "עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ" (במדבר י"ג, ל').
* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

כ"ג-כ"ט סיון    סנהדרין קיג-מכות ז

יריחו כעיר הנידחת (סנהדרין קיג ע"א)

אסור לבנות את יריחו (יהושע ו, כו): "כדי שיהיה אותו הפלא קיים ועומד, שכל מי שיראה אותה החומה שקועה באדמה יתברר לו שאין זו צורת בנין שנהרס אלא שקע בדרך פלא" (רמב"ם, מורה נבוכים ג, נ). לא רק את מקום העיר שחרבה, אלא גם: "לא יריחו על שם עיר אחרת, ולא עיר אחרת על שם יריחו". ובכל זאת היו שגרו אחר כך ביריחו. היא נזכרת בנחלת שבט בנימין (יהושע יח, כא), בני קיני גרים בה (שופטים א, טז), וכך גם בני הנביאים (מלכים ב ב, ה) ועוד. 
כמה הסברים לכך: האיסור הוא רק על בניין החומות, אך לא את העיר עצמה. לדברי הרב ראובן מרגליות (מרגליות הים כאן) האיסור הוא לבנות את העיר וחומותיה והבונים הראשונים אכן נענשו. במקרא נזכר עונשו של חיאל בית האלי מאחר שהוא נענש על בניית עיר אחרת בשם יריחו. הרב מאיר שמחה מדוינסק (משך חכמה דברים יג, יז) כותב שהאיסור מוטל על ציבור שלא יבנה את העיר, אך יחיד רשאי. 

הרב שאול ישראלי (ארץ חמדה, עמ' קפט-קצב) כותב שאסור להתיישב ביריחו במקום שהיה מוקף חומה בכניסת ישראל לארץ, מאחר שאסור לבנות את המקום ועליו להיות תל עולם. כמו כן אסור לבנות עיר אחרת מוקפת חומה ולהסב לה את השם יריחו. אולם אם אין המקום מוקף חומה מותר לשבת בו גם אם הוא נושא את השם יריחו עליו (יום פטירתו של הרב ישראלי - פרשת שלח, י"ט סיון תשנ"ה. יהיו דבריו לזכרו המבורך). הישובים: מצפה יריחו וורד יריחו, אינם נמצאים במקום התל, והם אינם מוקפים חומה כמו זו שהיתה בימי יהושע בן נון.  

באשר למקרא מגילה בתל יריחו, הרב אביגדור נבנצל (יצחק יקרא סביב המשנה ברורה סימן תרפח) כותב: "ביריחו יקראו גם ביום ט"ו בלי ברכה דיש ספק בזיהוי המקום. דאם לא כן צריך לקרוא בה רק בט"ו, שהרי עד היום רואים בה אולי את המקום שחומת יריחו בזמן יב"ן שקעה שם".  
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר
כיצד קונים קרקע בחזקה?

קרקע נקנית בחזקה ואפילו ללא תשלום וגם ללא שטר (שו"ע חו"מ ק"צ א'). חזקה היא מעשה בגוף הקרקע, מעשה הקשור לשימוש בקרקע כמו בניית גדר, השלמת גדר או פריצת גדר קיימת. הליכה של הקונה בשדה אינה חזקה (שו"ע שם קצ"ב ז') אפילו אם הקונה הלך לאורכה ולרוחבה, גם מקום הילוכו לא קנה. מי שקונה שביל המיועד להליכה קנה על ידי הליכה בו, כיוון שזה שימושו. 
אם הקונה שם את כליו בקרקע או הניח שם פירות או אסף פירות אילן וגם אם המוכר אסף פירות ונתן לקונה לדעת המחבר (קצ"ב י' וי"א) קנה, ואילו הרמ"א מביא את דעת הראב"ד שלא קנה. הראב"ד סובר שפעולות אלו לא קשורות לגוף הקרקע ולכן אינו קונה, לעומת זאת לכל הדעות אם הקונה יאכל פירות שלוש שנים, הדבר יהווה ראיה שקנה את הקרקע בקניין מועיל ולא יזדקק להוכיח את הקניה על ידי שטר, קיים הבדל בין קנייה בחזקה לבין יצירת מוחזקות.

בתקופתנו כל עסקאות המקרקעין נרשמות בטאבו ומקובל להקפיד על כך, הפוסקים נחלקו האם עסקה שבוצע בה קניין המועיל על פי ההלכה ולא נרשמה בטאבו, האם הקניין הושלם או לא. בשו"ת חת"ם סופר (חו"מ קמ"ב) פסק שבמקום שיש "דינא דמלכותא" שלא קונים עד רישום מסודר בטאבו, דין המלכות קובע. ה"חזון איש" (ליקוטים ט"ז) כתב ש"דינא דמלכותא" אינו מונע מלדון על פי דין תורה, ולכן אם הקונה החזיק בקרקע, הקניין יחול גם ללא הרישום בטאבו על פי דין תורה, ובודאי אם המוכר והקונה סכמו על כך בפירוש. גם הרב אויערבך בספר "מעדני ארץ" (שביעית י"ח) כתב שהרישום בטאבו אינו מעכב את המכירה, כיוון שגם ה"מלכות" אינה מתנגדת שינהגו על פי דין תורה אלא שאינה מכירה בעסקת מקרקעין כל זמן שלא נרשמה בטאבו, אבל על פי דין תורה הקונה שביצע את החזקה הקרקע היא שלו. אם המוכר והקונה סיכמו במפורש שהמכר לא יחול עד שיירשם בטאבו בוודאי שכך יהיה גם על פי ההלכה. בשו"ת מנחת יצחק (ח"ו ק"ע) הוסיף שגם אם כתבו בחוזה שהעברת הבעלות תהיה אחרי הרישום בטאבו משמעות הדבר היא שהמוכר חייב לטפל בכך אבל אין זה מעכב את חלות קניין החזקה. 

השליחים שהלכו לארץ ישראל הצטוו על ידי משה: "והתחזקתם ולקחתם מפרי הארץ", הארץ לא נקנתה בהליכה אבל ייתכן ומשה מצווה עליהם לבצע קניין חזקה על ידי לקיטת פירות, כדעת הרמב"ם והמחבר הסוברים שקניין זה מועיל. גם לדעת הראב"ד והרמ"א המרגלים הצטוו להכין את הארץ במישור הרוחני שתהיה נוחה להיכבש על ידי יוצאי מצרים כמו שעשה אברהם לדעת חכמים (ב"ב ק ע"א) אלא שבעקבות חטאם לא זכו לכך.
* לאורו / הרב אליהו מאלי

התכלת והלבן שבציצית

"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם וְעָשׂוּ לָהֶם צִיצִת עַל כַּנְפֵי בִגְדֵיהֶם לְדֹרֹתָם וְנָתְנוּ עַל צִיצִת הַכָּנָף פְּתִיל תְּכֵלֶת" (במדבר ט"ו, ל"ח).

בפתילי הציצית ישנם שני צבעים לבן ותכלת. רוב הפתילים צבעם לבן. פתיל אחד צבעו תכלת.

הצבע של רוב הפתילים, כצבע הבגד הפשוט – לבן.

צבע התכלת מזכיר לנו את תכלת הים ואת תכלת השמים.

מה הרעיון המסתתר מאחרי צבעי פתילי הציצית?

מסביר הרב קוק: הכוח המניע את כל המעשים שאנו עושים במהלך חיינו הוא הנפש, השוכנת בגופנו.

ממילא לפי האיכות המיוחדת של כל נפש, כך ייווצרו מעשים מיוחדים לכל אדם ואדם.

הבגד של הציצית מציין את הכוח הנפשי הכללי של האדם. החוטים של פתילי הציצית מציינים את כל המעשים הפרטיים שהאדם עושה בחייו.

כשם שמעשי האדם מתאפיינים על ידי טבע נפשו, כך פתילי הציצית מקבלים את צבע הבגד שבו הם קשורים. 

אדם נדיב יעשה כל מעשיו בנדיבות. אדם כעסן יעשה כל מעשיו מתוך הקפדה ודין. האופי של כל מעשה, נוצר בתבניתו של האופי הכללי של האדם, העושה את המעשה.

על כן צבע הפתילים הוא לבן כצבע הבגד הפשוט לפני עיבודו או צביעתו.

אך יש בתוך הפתילים גם פתיל תכלת. מה רומז צבע התכלת?

אומרים חז"ל תכלת דומה לים דומה לרקיע דומה לכיסא הכבוד.

הים הכחול והשמים הכחולים, רומזים למשהו יותר כללי, מכל מעשי האדם הרבים הנעשים על פני האדמה.

יש לנו שאיפות רבות ושונות בחיינו המכוונות אותנו לעשות מעשים רבים. האם יש מגמה אחת לכל השאיפות ולכל המעשים?

בדרך כלל לא. אך הציצית רומזת לנו, שבתוך כל מעשינו צריכה לזרום מגמה אחת שתכוון את כולם.

"כל מעשיך יהיו לשם שמים". על כן יש לנו פתיל אחד של תכלת בצבע השמים. הוא אף הצבע של כסא הכבוד – כסאו של הקב"ה!
רוצים אנו שכל מעשינו יהיו באמת קשורים למקור האחד של החיים, משם ינבעו ולשם יזרמו.

אף שעתה עדיין לא הגענו למצב זה ומדרגה זו, מכל מקום רומז לנו פתיל התכלת ומכוון אותנו להתרומם ולהשיג מדרגה זו.

"ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת והיה לכם לציצית". 

הסעיפים המעשיים ממין הצבע של הבגד הם. כלומר: מעצמיות הכח הנפשי מתפשטים המעשים כולם. התגלות החיים ממקור חיי הנפש באה ומתבלטת בכל אשר יעשה האדם בחיים. ותואר גילוי החיים המעשיים כתואר המדות וכחותיהן, שהם לבוש הנשמה החיה, הם דומים זה לזה בערכם. אמנם נוסף עליהם הכח של הצפיה הגנוזה, של נטית ההתקשרות למקום החיים, שהכחות משם הם נובעים, לאותו המקור החתום, שגווניו אינם מתראים כ"א ע"י כללות כח הראיה ומתגלים בתכונה כללית, כעין צבע התכלת, הדומה לים, לרקיע, לאבן ספיר, ולכסא הכבוד. ויחד עם חוטי הציצית שממין הכנף, המכוונים לעומת ההתפשטות המעשית, משלימים הם את תכונת הציצית. "ונתנו על ציצית הכנף פתיל תכלת, והיה לכם לציצית".
(עולת ראיה א' עמ' ד-ה)

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

בין תיירות לאחריות ואינטימיות

"שמח בחור בילדותך, ויטיבך לבך בימי בחורותיך, והלך בדרכי לבך ובמראה עיניך" (קהלת י"א) - פסוק כל כך נוגע, אך בשלו ביקשו חכמים לגנוז את ספר קהלת... מפני שהוא סותר פסוק בתורת משה. 

פסוק זה ממליץ להם - לנער ולנערה, כי ינצלו את ימי הילדות והבחרות לשמחה ולטוב לבב, מפני שימים אלו חולפים וכלים. הביטוי המלא והמכסימלי של שמחה זו ומיצוי זה מתבטא בכך שילכו הנער/ה אחרי מראה עיניהם ואחר נטיית וקריאת לבם. ואילו בפרשתנו הוזהרנו כולנו: "ולא תתרו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם אשר אתם זונים אחריהם".

מדרש חכמים מרתק על הפסוק: "ולא תתורו..." מנסה לפלס דרכו בין שני הפסוקים הללו הנדמים - על פניו כסותרים זה את זה.

מיישב רבי ישמעאל במדרש ב'סִפרי' (ועל פי ביאורו של המלבי"ם על אתר) כי באמת לא רק שאין איסור לאדם ללכת עם עיניו ובעקבות לבו, אלא זו ממש קריאת כיוון והמלצה - "והלך בדרכי לבך ובמראה עיניך". ההמלצה הזו משלימה ומסייגת את עצמה בפרשתנו, כאשר אומר לנו הכתוב כי 'ללכת' מותר אבל 'לתור' ממש לא מומלץ. 

מה ההבדל, תשאלו?

פרשת שלח פותחת ומסיימת בסיפורי תיירות. מתיאור שליחת המרגלים אשר תרו את הארץ, ועד לחתימתה בפרשת ציצית שם נאמר: "ולא תתורו..."

האם קיים קשר בין התיור של המרגלים בארץ, לתיירות העיניים והלב?

השורש 'לתור' המופיע בתיאור מסעם וסקירתם המודיעינית של המרגלים את הארץ המובטחת, משקף כי אלו לא עשו את עבודתם נאמנה, ואת כל המסע הזה ניהלו כמעין 'ביקור נימוסין' תיירותי, ללא שום זיקה רגשית וערכית, וללא שמץ מחויבות למקום אותו נדרשו לבדוק.

במלוא העוצמה והדיוק, מסמן המקרא את משמעות הביטוי הזה במילים "ולא תתורו... אשר אתם זונים". תיירות = חוסר אינטימיות. ומדוע? וכי כל תיירות היא רעה חלילה? ודאי שלא. כשאני יוצא לטיול בארץ זרה, אני מבקר רק במקומות הנבחרים על ידי, ומתעלם מאלו שאיני מעוניין לראותם - זה מצוין. גם כשבמהלך טיולי איני עובד, אינני משלם מיסים, ולא משרת ב'מילואים', זה לגיטימי לחלוטין. הבעיה מתחילה כאשר המקומות הכי משמעותיים והכי אינטימיים בחיי הופכים לתיירות. כאשר אני מסרב להתחייב ולהשקיע, ואני מעוניין לקבל את ההטבות וההנאות המבוקשות, בלא לשלם על זה במטבע אמיתית של מחויבות, אחריות וחיבור נפשי. אני מוכן אפילו לשלם עבור הנאה נטולת אחריות זו - בכסף מלא, אך לא בלבי.

זו היא תיירות, וזה ההבדל בינה לבין משפחתיות ואינטימיות זוגית.

לכן אין סתירה בין המלצת קהלת ללכת עם הלב והעיניים, לבין ההזהרה "ולא תתורו". ללכת כדאי, אך במהלך ההליכה והמפגש עם החיים, רצוי שלא להפוך לתייר. כתייר אני פוגש רק את הנעים והאסתטי, אבל איני חווה חוויה עמוקה פנימית של שייכות והזדהות, של השלמה ודביקות, כפי שניתן לחוות זאת ביחסים אמיתיים-אינטימיים בפרט, ובחיים בכלל. בן בית אינו מעוניין רק בנעים וביפה, אלא בכל פינות הבית על מגוון הופעותיהם.

אסונם של המרגלים, ושל כולנו איתם, היה במפגש החלקי והכמעט ניטרלי הזה עם הארץ. כשאין משמעות אמיתית למפגש, אף אחד לא מוכן להשקיע ולהתמסר, ודאי שלא לסכן את נוחותו וחייו בשביל החיבור, ולכן קל להגיע למסקנה כי המשימה של כיבוש הארץ היא למעלה מכוחותינו ואינה ביכולתנו. גם בזוגיות זהו החיסרון הגדול, שכן העדר המחויבות והדבק הפנימי המחבר בין האנשים ונותן משמעות ועוצמה, כמו גם אהבה והנאה מכופלים, הוא זה שהופך את הכל לסתמי ותפל, ולניצול הדדי ציני ו'חמצמץ'.

רק אם אדע לגעת במקומות האמיתיים בחיי מ'בפנים' - מעומק הקשר והאינטימיות המכילים בתוכם אחריות ומחויבות, אוכל להפוך את חיי כולם ואת קשריי הזוגיים והחברתיים בפרט, לעמוקים, משמעותיים ומלאי הנאה סיפוק וטהרה.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

כוחו של היקש

"...וּמָה הָאָרֶץ אֲשֶׁר הוּא יֹשֵׁב בָּהּ הֲטוֹבָה הִוא אִם רָעָה וּמָה הֶעָרִים אֲשֶׁר הוּא יוֹשֵׁב בָּהֵנָּה הַבְּמַחֲנִים אִם בְּמִבְצָרִים". (במדבר י"ג, י"ט).

משה שולח את המרגלים לתור את הארץ ולמצוא תשובות לשאלות דלעיל.

בין השאר עליהם לחקור, אם יושבי הארץ מתגוררים במחנות ארעיים של נודדים או ביישובי קבע מבוצרים.

המילה מַחֲנֶה משמשת בתנ"ך הן בזכר הן בנקבה, כגון "וַיַּחַץ אֶת הָעָם... לִשְׁנֵי מַחֲנוֹת; וַיֹּאמֶר אִם יָבוֹא עֵשָׂו אֶל הַמַּחֲנֶה הָאַחַת וְהִכָּהוּ וְהָיָה הַמַּחֲנֶה הַנִּשְׁאָר לִפְלֵיטָה" (בראשית ל"ב, ח'-ט').

עם זאת צורת-הריבוי הבסיסית בתנ"ך היא מַחֲנוֹת (13 פעמים), וכך גם היום,  ואילו מַחֲנִים יחידה ונמצאת רק בפסוק שלנו, ונראה שהסיבה ברורה: כוחו של היקש, כלומר: מַחֲנִים נדמתה למִבצָרים למען יְפי הצליל. כך קיבלנו צמד-חמד של מילים חורזות.

יָתר על כן – על פי כללי העברית היינו אמורים לבטא הַבְמַחֲנִים, בבי"ת רפויה, שכן אחרי ה"א השאלה אין דגש [כגון: "הֲבֵן יַקִּיר לִי אֶפְרַיִם...?!" (ירמיהו ל"א, י"ט)], ונראה שהדגש החריג כאן אף הוא פרי היקש אל בְּמבצרים שאחריו.

ודוגמה נוספת בפרשתנו: "וּבְנֵיכֶם יִהְיוּ רֹעִים בַּמִּדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה וְנָשְׂאוּ אֶת זְנוּתֵיכֶם עַד תֹּם פִּגְרֵיכֶם בַּמִּדְבָּר" (במדבר י"ד, ל"ג). 
תמורת זְנוּתְכֶם הפשוטה והצפויה מופיעה צורה חריגה, מעין כלאיים בין צורות היחיד והרבים, ואין ספק בעיניי שהסיומת החריגה –תֵיכֶם היא הידמות-צליל לבנֵיכֶם ולפגרֵיכֶם המקיפים אותה.
מחוץ לפרשתנו מרובות הדוגמאות, ונזכיר אחת מהן:

"וַתֹּאמֶר לָהּ בַּת פַּרְעֹה הֵילִיכִי אֶת הַיֶּלֶד הַזֶּה וְהֵינִקִהוּ לִי" (שמות ב', ט'). 

הכול יודעים, כי צורת הציווי היא הוליכי, ולפיכך אין ספק שהצורה החורגת מושפעת מהֵינִיקִי(הו) שאחריה.
* שירה חדשה / אליעז כהן

האם נשבה המשורר בעצת המרגלים?
שִׁיר אֶרֶץ  / נתן יונתן

אֶרֶץ שְׁיּוֹשְׁבֶיהָ הִיא אוֹכֶלֶת 

וְזָבַת חָלָב וּדְבַשׁ וּתְכֵלֶת 

לִפְעָמִים גַּם הִיא עַצְמָהּ גּוֹזֶלֶת 

אֶת כִּבְשַׂת הָרָשׁ. 

אֶרֶץ שֶׁמָּתְקוּ לָהּ רְגָבֶיהָ 

וּמְלוּחִים כַּבֶּכִי כָּל חוֹפֶיהָ 

שֶׁנָּתְנוּ לָהּ אוֹהֲבֶיהָ 

כָּל אֲשֶׁר יָכְלוּ לָתֵת. 

כָּל אָבִיב שָׁבִים לָהּ סַבְיוֹנֶיהָ 

לְכַסּוֹת אֶת כָּל קִמְטֵי-פָּנֶיהָ 

רוּחַ קַיִץ עֶצֶב אֲבָנֶיהָ 

יְלַטֵּף בָּאוֹר. 

שָּב הַסְּתָו עִם כֹּבֶד-עֲנָנֶיהָ 

לַעֲטֹף אָפֹר אֶת כָּל גַּנֶּיהָ 

וְהַחֹרֶף אֶת שְׁמוּרוֹת עֵינֶיהָ 

הַבּוֹכוֹת יִסְגֹּר. 

שָׁב הֶחָצָב לָבָן לִפְרֹחַ 


שָׁם בַּדֶּרֶךְ יְחִידִי 



וְהַיַּסְמִין יָשִׁיב נִיחוֹחַ 




שְׂדוֹת הַזְּמַן שֶׁלָּהּ, הָאֲבוּדִים.
כשנתן יונתן פותח את "שיר ארץ" בשורה בה בחר לפתוח, הוא יודע שהוא מטיל פצצה.

הוא יודע שבכך הוא פותח פצע שנדמה והגליד, שפעם, אי-אז במדבר, הביא לבכייה לשעה שהפכה לבכייה לדורות.

כיצד הוא מעז? לאחוז בלשון עשרת המרגלים, מוציאי דיבת הארץ רעה?!

ומנתן יונתן? – זה שכותב את ועל הארץ כמאוהב, על הרריה וגאיותיה, רוחה וחלומותיה, אנשיה ובניה?!

ננסה אולי לשים לב מעט יותר לבחירות של המשורר:

אל שורת המחץ הפותחת חוברת, בו"ו החיבור השורה השנייה – שגם היא מרחיבה –מתארת את המילה "ארץ" בה פותח השיר: זו כבר שורת ההבטחה, האמונה, הדברים המייחדים והממתקים את "טעמה" של הארץ – וכאן, כבחדא מחתא, מצטט המשורר כבר מסיעת השניים שבפרשתנו – כלב ויהושע – המתעקשים למול העשרה ולמול העם המפוחד והמיואש: "...טובה הארץ מאד מאד. אם חפץ בנו ה' והביא אותנו אל הארץ הזו ונתנה לנו, ארץ אשר היא זבת חלב ודבש"!

כאילו לא די במעבר החד והמערבל הזה, חוזר המשורר בשורות הבאות אל מלאכת הקטרוג, ובלשון עזה (תוך שימוש במילת היחס "לפעמים" שבעצמה מטעינה עוד במעבר מן הריכוך אל הקושי), מעמיד אותנו קרועי עיניים מול המחיר ש"גובה" הארץ.

את הערבוב התודעתי והרגשי הזה עושה לנו נתן יונתן כבר בבית הראשון. אני חש שבכישרון הרב לומר במעט מאד מילים, על הקשריהן הטעונים, לטב ולמוטב, הוא מצליח לעמת כל אחד ואחת מאיתנו עם הערבוב הפנימי שאנחנו יכולים לחוש למן הסיפור המקראי שבפרשתנו ועד להבטתנו בגורלנו שלנו בישראל תש"ע, בפריזמה של הגורל היהודי בארץ ישראל.

המעברים החדים והיפים ממשיכים גם בבית השני, בתיאור מתיקות הרגבים ומליחות הבכי של החופים והימים, ובתוך התיאור הנפלא עד כאב, נרמזים כבר בשורה הראשונה בדבר מתיקות הרגבים  הללו, אוהביה, ש"נתנו לה כל אשר יכלו לתת".

מהטון האלגי, המקונן, עולה גם טון אחר, זהו הטון המתמסר, באהבה טוטאלית, אל המקום הזה – הארץ היא "אוכלת", את אוהביה וגם את רגביה (שהם חלק ממנה וגם אלו המכסים את אוהביה), אבל האהבה "צובעת" לגמרי אחרת את כל התמונה, ומרכיבה על הנימה הקשה והטראגית את נשיאת הרוח של הקשר, המחויבות והייעוד. דומני, שהלחן המופלא של סשה ארגוב, בו זכה שיר זה, מעביר בדיוק את ה"רוח הכפולה" הזו.

חזק עוד יותר לחשוב על-כך שנתן יונתן "יודע על מה הוא מדבר", כאב שכול, שנתן גם הוא "כל אשר יכל לתת".

בכישרון הגדול שלו לעברית כומס יונתן יחד בשני הבתים הבאים את מרחבי הזמן, המקום והנפש של הארץ, במעגל ארבע העונות. גם כאן מתואר בכעין "פולחן" עבודת הטבע והזמן את הארץ, עבודה שיש בה התמסרות וחמלה רבה.

זהו שיר מאוחר, שנכתב על ידי אוהב גדול של הארץ שמכיר בחסד המקום ובשברונו גם יחד, שמעמיד את "נר הזיכרון" של החצב, של הסתיו, בסמיכות הגדולה עם ניחוח היסמין של האביב, ואולי עם היכולת, לפחות בנפש, ל"השבת האבודים, למעין "תחיית המתים". 

* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ
מחילה תחת כסא הכבוד
סיפר לי אהרון, אחד מתלמידינו בישיבה, ישיבת ההסדר בצפת: "במבצע עופרת יצוקה הוטל עלינו, גדוד 12 של חטיבת גולני להיות בקו הראשון הפורץ לעיר רפיח מפאתיה הדרומיים. היה זה מיד לאחר חג החנוכה תשס"ט. לפני הכניסה לעיר, בשלב ההכנות האחרונות כונסנו כולנו לשיחת תדרוך של המ"פ. וכך נאמר לנו: 'אנו נכנסים כעת לעיר רפיח ואיננו יודעים בדיוק מה מחכה לנו שמה. ברור לכולם שרפיח היא 'קן צרעות' ועלינו להיות דרוכים לכל תרחיש. הסכנה העיקרית האורבת לנו בשטח היא מחילות המרשתות את העיר מתחת לפני הקרקע. מחילות אלו נבנו כמלכודות לשם חטיפת חיילים. משום כך, כל חייל בכוח יוצמד לחייל אחר שיהיה בן הזוג שלו. על שניהם ללכת כל הזמן צמודים ולא לאבד קשר עין. והיה ואחד מבני הזוג רואה שחברו נמשך לתוך הקרקע, עליו מיד לקפוץ אחריו ולא לעזוב אותו...'.
"התחלקנו לזוגות", ממשיך אהרון לספר, "את בן הזוג שלי כלל לא הכרתי קודם לכן. הלכנו בשקט ובחושך צמודים אחד לשני, הרבה זמן למחשבות... 

לפתע עלתה בלבי תחושה חזקה - הנה, צמוד אלי הולך בחור, שגם אני וגם הוא לא מכירים אחד את השני. ואף על פי כן, גם אני וגם הוא מוכנים לקפוץ אחד בעבור השני אל תוך בור הפחד והסכנה... האם אין בכך משום תיקון לחטא האחים שזרקו את יוסף לבור? האם אין בכך תיקון לחטא המרגלים שפחדו מהלא נודע, נרתעו - והמיסו את לב אחיהם? 

הבטתי סביבי, ראיתי את חברי כולם, נשמות טובות, ואור של גאולה בצבעים עזים של אהבת ישראל חפף עליהם...".
נתקשו המפרשים בשאלה, של מי הייתה היוזמה לשלוח את המרגלים. מצד אחד בפרשת שלח נאמר שהקב"ה, הוא שציווה את משה לשלוח מרגלים: "שלח לך". לעומת זה, בפרשת דברים נאמר: "ותקרבון אלי כולכם ותאמרו נשלחה אנשים לפנינו", משמע שהייתה זו יוזמה של ישראל.  מי אם כן שלח את המרגלים? 

מסביר זאת הרמב"ן כך: ה' ציווה לשלוח את המרגלים כדי להלהיב את העם לקראת הכניסה לארץ: "לפרוט הטובה ולשמחם, כי צבי היא לכל הארצות ויעלו בה בחפץ גדול". ואילו העם רצה לשלוח מרגלים כדי לבדוק האם באמת טובה היא או רעה, ובכך חטא. ובלשון הרמב"ן: "שהיה להם ללכת אחרי הענן בעבור שהם רואים את ישועת ה' אשר יעשה להם תמיד". עצם שילוח המרגלים לא היה שלילי, השאלה היא מה הכוונה בכך. כך אמר הנביא הושע: "מי חכם ויבן אלה נבון וידעם - כי ישרים דרכי ה', וצדיקים ילכו בם ופושעים ייכשלו בם". משום כך, כאשר פרט משה את חטאיהם של ישראל בפרשת דברים, הזכיר את היוזמה של העם שהייתה מתוך כוונה שלילית, והיוותה בעצם את תחילת החטא. 

בכל הקשור לכיבוש ולהתיישבות בארץ ישראל חובה קודם כל: 'להרוג את מלך חשבון...' ללכת אחרי ה' ולהיות מוכן גם לקפוץ אל הבור בלי חשבונות. הוא הדין בתחומים נוספים בחיים. המוכנות להתמסר בעבור מטרה נעלה מתוך הקרבה של החשבונות הפרטיים, מברכת את האדם בברכת ה'. "ה' איתנו אל תיראום!"
* על סדר היום / יגאל אמיתי
אפשר לא למאוס בארץ חמדה

לפני שלוש שנים נפגשו חמישה צעירים וקיטרו על המצב. חלקם השתחררו מצה"ל, אחרים סיימו את לימודי המשפטים, וכולם היו מוטרדים מתופעה ההולכת ומתרחבת בשנים: השתלטות גורמים עוינים על אדמות מדינה. בצלאל סמוטריץ', תושב קדומים, יחד עם יהודה אליהו, ממקימי חרשה, החליטו לעשות מעשה. 

כך קמה תנועת רגבים. יחד עם עובד ארד ומאיר דויטש, יוצאי שלדג וגבעתי, הם מפקחים על הבנייה הבלתי חוקית וההשתלטות על אדמות המדינה, לעתים תוך כדי סיכון אישי גדול. כך הם גילו קרוב למאה תחנות דלק פיראטיות שבנו הבדואים בנגב, תוך זיהום מי תהום, תחרות בתחנות החוקיות ועבירה על שלל חוקי בנייה וסביבה.

עורכי הדין של רגבים, רובם צעירים כמוהם, למדו  לעקוב אחרי פעילות המשטרה, המִנהל האזרחי ומשרד הפנים, ובעיקר אחרי הסחבת, הבטלנות, החלמאות, הרשלנות והחובבנות שמאפיינים את טיפול הרשויות במדינה כלפי הערבים-העבריינים. לא רק בנגב פעילה "רגבים", אלא גם כנגד הערבים בשומרון, ביהודה, בגליל ובשרון. אפילו את ההשתלטות הלא-חוקית של הדרוזים אוהדי-סוריה ממג'דל שאמס, על מורדות החרמון לא הצליחו אף אחת מרשויות המדינה לעצור – אלא רק הבג"צ שהגישו החבר'ה של רגבים. 

היועץ המשפטי של רגבים, עו"ד עמיר פישר, טייס קרב בעברו, מוביל את המאבק בבתי המשפט. "בתי המשפט מורחים דיונים לחודשים ארוכים, כמעט שנים, עד שהמקרה כבר לא רלוונטי. אחרי שהבית הלא-חוקי כבר אוכלס, ובוודאי במשפחה ערבית, אף אחד לא יעיז לזרוק אותם", הוא טוען.

לאחר שלוש שנים של פעילות, תנועת רגבים כבר יכולה להתגאות בכמה הצלחות. בעקבות עתירות שהתנועה הגישה לבג"צ באמצעות עורכי דינה נהרסת בנייה בלתי חוקית ערבית ברחבי הארץ. אך ההצלחה הגדולה ביותר היא שניתן לראות התחלה של הבנה במערכת המשפטית שהחוק נאכף רק בצד אחד, היהודי, והצד השני, הערבי, מרגיש שניתן להתעלם מהחוק ולצפצף עליו. מערכת המשפט כולה פועלת יותר ויותר – מאונס אם גם טרם מרצון - בצורה שוויונית ומקבלת את העובדה שצמחה כאן בעיה שצריך לפתור.
גם בשומרון נרשמים הישגים: בג"צ דרש מהמדינה לקבוע לוח זמנים להריסת בתים ערביים בלתי חוקיים. בג"צ כנראה חש שלא יוכל להפלות לטובה עד בלי די את עברייני הבנייה הערביים וארגוני השמאל – המרגישים בבית בביהמ"ש העליון – מתחילים לחשוב פעמיים אם לא מדובר בחרב פיפיות.
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