וַיֹּאמְרוּ אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר: 
הָאָרֶץ אֲשֶׁר עָבַרְנוּ בָהּ לָתוּר אֹתָהּ
טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד!" (במדבר י"ד, ז')

"מצפה עודד" על שם עודד פיניק ז"ל

לעבר הרי גריזים, עיבל והשומרון

בישוב יקיר.

* הא/'ערת חנן פורת/ מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור עֹז
את אותיות סימָנו של המזמור, ע"ז, ניקד חנן בחולם חסר – לאמור: עוז – ולעניינו של העוז הוא ייחד אחת מהארותיו, כפי שנראה להלן.

עד מחצית הפרק מביע המשורר את תסכולו על צָרָתו, צרת העם. הוא מפלל כי יישמע קול צעקתו – "קוֹלִי אֶל אֱ-לֹהִים וְאֶצְעָקָה, קוֹלִי אֶל אֱ-לֹהִים וְהַאֲזִין אֵלָי" (ב') – אך תוהֶה במר נפשו: "הַלְעוֹלָמִים יִזְנַח אֲ-דֹנָי וְלֹא יוֹסִיף לִרְצוֹת עוֹד?". פסוק י"א מהווה "ציר", כנקודת ההיפוך של המאזניים, הנוטים מעתה לשירת הלל על מעללי ה' ופלאיו בגאולת עמו, בייחוד בקריעת ים סוף ליוצאי מצרים "צֹּאן עַמֶּךָ" העוברים בין חומות מים בדרכם אל תורה ושכינה ומְחוז-חפץ בְּארץ יְעודה.

הנה זהו הפסוק המהפֵּך: "וָאֹמַר חַלּוֹתִי הִיא, שְׁנוֹת יְמִין עֶלְיוֹן". יש שפירשו כי אומר המשורר אל לִבו שעליו לחלות פני ה' בתפילה למען יְשַנֶה את ידו לטובה על עמו, יש שפירשו כי חיל ורעדה אוחזים בו ועליו לשוב בתשובה, אך חנן רשם הארה העומסת את מלוא האחריות על המשורר ועל העם:

"וָאֹמַר חַלּוֹתִי הִיא" – יש לפרש: מחלתי וחולשתי הרוחנית היא שגרמה לחולשה ותַשוּת כוח כביכול בפמליה של מעלה, והשיבה ימין עליון אחור.

אין ספק כי ברקע דבריו מהדהדת קינת החורבן, כאשר השליך הקב"ה מִשמים ארץ את תפארת ישראל, "וְלֹא זָכַר הֲדוֹם רַגְלָיו [= בית מקדשו] בְּיוֹם אַפּוֹ. ... הֵשִׁיב אָחוֹר יְמִינוֹ מִפְּנֵי אוֹיֵב, וַיִּבְעַר בְּיַעֲקֹב כְּאֵשׁ לֶהָבָה אָכְלָה סָבִיב" (איכה ב', א'-ג').

ממילא אין גם ספק שההיפוך המיוחל הוא גאולה ממצב אֵין-אונים אל עוז ועִזוז, ומחורבן לבניין. כי הנה, על פסוק ט"ו – "אַתָּה הָאֵ-ל עוֹשֵׂה פֶלֶא, הוֹדַעְתָּ בָעַמִּים עֻזֶּךָ" – רשם חנן: "הוֹדַעְתָּ בָעַמִּים עֻזֶּךָ", כַּמבואר בשירת הים: "עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ [וַיְהִי לִי לִישׁוּעָה]", "[נָחִיתָ בְחַסְדְּךָ עַם זוּ גָּאָלְתָּ], נֵהַלְתָּ בְעָזְּךָ אֶל נְוֵה קָדְשֶׁךָ" (שמות ט"ו, ב' וְי"ג) – וזה שחותם המזמור: "נָחִיתָ כַצֹּאן עַמֶּךָ [בְּיַד מֹשֶׁה וְאַהֲרוֹן]".

ובכן, נווה הקודש – המקדש – הוא-הוא היעד של כל המסע, ועליו נוססת השירה כבר מראשית הדרך. קישור העוז והמקדש איננו רק מליצת שיר; הוא יצוק אל מהות המקדש ואל שמו, ומלמד על דמות ישראל בהיות השכינה בתוכֵנו.

מה חבל כי דולים אנו את הלימוד הזה דווקא מן התוכֵחה ומנבואת החורבן, אך תורה היא ולימוד היא צריכה, להפוך מר למתוק וחשיכה לאור גדול. ובכן, זוהי אזהרת ה' אם לא נשמע אליו: "וְיָסַפְתִּי לְיַסְּרָה אֶתְכֶם שֶׁבַע עַל חַטֹּאתֵיכֶם. וְשָׁבַרְתִּי אֶת גְּאוֹן עֻזְּכֶם, וְנָתַתִּי אֶת שְׁמֵיכֶם כַּבַּרְזֶל וְאֶת אַרְצְכֶם כַּנְּחֻשָׁה" (ויקרא כ"ו, י"ח-י"ט). ומהו "גְּאוֹן עֻזְּכֶם"? – זאת פירש רש"י בעקבות חז"ל לפי נבואת יחזקאל: "גאון עוזכם זה בית המקדש, וכן הוא אומר: 'הִנְנִי מְחַלֵּל אֶת מִקְדָּשִׁי גְּאוֹן עֻזְּכֶם [מַחְמַד עֵינֵיכֶם וּמַחְמַל נַפְשְׁכֶם]' (כ"ד, כ"א)".

כך הוא הדין אם פשענו ומָרינו; אבל – הוי, מתי כבר נבוא עד 'אֲבָל' – אם אך שבים אנו אל אֵ-ל אשר בחר בנו, ושוב הננו ראויים לפניו, הרי בונים ומְנַשׂאים אנו את מקדשנו, גאון עוזֵנו, ומתקיים בנו הכתוב: "יִבְחַר לָנוּ אֶת נַחֲלָתֵנוּ, אֶת גְּאוֹן יַעֲקֹב אֲשֶׁר אָהֵב סֶלָה" (תהלים מ"ז, ה').
ואי אפשר מבלי להקשיב כאן לרבי יהודה הלוי בפיוטו 'ידידי, השכחתָ?' – פיוט לפסח המיוסד גם על פִּרקֵנו זה – אשר זכה ללחן נפלא של אתי אנקרי, בלחן עֱנוּת ותִקוָה עם ביטחון של שמחת גאולה.

משורר התהִלים זועק: "הֲשָׁכַח חַנּוֹת אֵ-ל? אִם קָפַץ בְּאַף רַחֲמָיו סֶלָה?" (י'); והשאלה כפשוטה היא אם שכח הקב"ה את מידת חֲנינָתו, חֵן חסדו ורחמיו. אך ריה"ל מסיע את המשמעות מחֲנינה לחֲנִיָה וחושף את רובד העומק המדבר בהשראת השכינה: "יְדִידִי, הֲשָׁכַחְתָּ חֲנוֹתְךָ בְּבֵין שָׁדַי? / וְלָמָּה מְכַרְתַּנִי צְמִיתוּת לְמַעְבִידָי?". בוודאי שואב הוא גם משיר השירים: "צְרוֹר הַמּוֹר דּוֹדִי לִי, בֵּין שָׁדַי יָלִין" (א', י"ג), וממדרש חז"ל שֶשני בַּדֵי הארון בקודש הקודשים – שם חניית השכינה השכוּנה – מבליטים היו את הפרוכת כשני דַדֵי אשה (מסכת יומא נ"ד א'). חותם ריה"ל בתפילה לְעוז ה' אשר יינתן לנו, כי ניתֵן אנו לו את כל אומֶן אהבתנו: "תְּנָה עֻזְּךָ לִי – כִּי לְךָ אֶתְּנָה דוֹדָי!". כך בַּכּפרים ובַכּרמים, וכך לִכשֶיפָּתחו לפנינו שערי המקדש, חדשים כַּישָנים, בְּהיגָלות הצפוּנים.

* נקודת אור בפרשה / הרב יוסי פלאי
עַבְדִּי כָלֵב
אין ספק שגיבורי פרשת שלח-לך הם יהושע וכלב. אולם יש הבדל ביניהם, ובאופן כללי ניתן לראות שדמותו של כלב מתבלטת ביותר בכמה נקודות:

א. "וַיָּבֹא עַד חֶבְרוֹן" [לשון יחיד] – פירש רש"י "כלב לבדו הלך שם ונשתטח על קברי אבות שלא יהיה ניסת לחבריו להיות בעצתם", ופירוש זה מעוגן היטב בפשט הכתובים, כפי שכותבים גם פשטנים כראב"ע ורשב"ם. 

ב. לאחר מכן, כלב הוא זה שמתייצב ראשון מול עשרת המרגלים: "וַיַּהַס כָּלֵב אֶת הָעָם אֶל מֹשֶׁה וַיֹּאמֶר עָלֹה נַעֲלֶה וְיָרַשְׁנוּ אֹתָהּ כִּי יָכוֹל נוּכַל לָהּ", ורק בהמשך אנו מוצאים יחד איתו את יהושע כשהם קורעים את בגדיהם ואומרים "טוֹבָה הָאָרֶץ מְאֹד מְאֹד".

ג. ובדברי ה' אל משה: "וְעַבְדִּי כָלֵב עֵקֶב הָיְתָה רוּחַ אַחֶרֶת עִמּוֹ וַיְמַלֵּא אַחֲרָי וַהֲבִיאֹתִיו אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר בָּא שָׁמָּה וְזַרְעוֹ יוֹרִשֶׁנָּה", ובספר דברים מפורש שלא רק יראה ויוריש אלא גם ינחל את אותו מקום מיוחד שאליו הגיע "וְלוֹ אֶתֵּן אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר דָּרַךְ בָּהּ וּלְבָנָיו". וכך אנו קוראים על קיום ההבטחה בספר יהושע "עַל כֵּן הָיְתָה חֶבְרוֹן לְכָלֵב בֶּן יְפֻנֶּה הַקְּנִזִּי לְנַחֲלָה עַד הַיּוֹם הַזֶּה יַעַן אֲשֶׁר מִלֵּא אַחֲרֵי ה' אֱ-לֹהֵי יִשְׂרָאֵל" (ומכאן ברור שכלב הוא זה שהלך לחברון).

מדוע כלב לבדו הלך לחברון ולא הצטרף אליו יהושע? ומדוע כלב לבדו הוא שהתחיל להסות את העם? ומדוע רק הוא זוכה כאן לכינוי המיוחד "עַבְדִּי כָלֵב"?

יהושע – האיש של משה 

כך כתוב בגמרא (סוטה לד, ב): "וַיָּבֹא עַד חֶבְרוֹן... מלמד שפירש כלב מעצת מרגלים והלך ונשתטח על קברי אבות, אמר להן, אבותי בקשו עלי רחמים שאנצל מעצת מרגלים. יהושע כבר בקש משה עליו רחמים שנאמר 'ויקרא משה להושע בן נון יהושע' – י-ה יושיעך מעצת מרגלים". יהושע אינו רק אחד משנים-עשר השלוחים; הוא איש-סודו ושליחו האישי של משה רבנו – ולכן משה משנה כאן את שמו,וכבן חסותו של משה הוא כבר 'מחוסן' מעצת המרגלים, יש לו ביטוח... אבל כלב, כשהוא רואה להיכן נוטים חבריו, הריהו חושש שמא "יהיה ניסָת" להם (כלשון רש"י), ולכן הוא צריך להרבות בתפלה ולגייס את עזרתם של אבותינו שוכני עפר, ישני חברון. 

לפי זה יובן מדוע דווקא כלב נעמד תחילה והכריז "עָלֹה נַעֲלֶה". יהושע ידוע לכולם כמשרתו הנאמן של משה רבנו, ומן הסתם גם מועמד מועדף לרשת את מקומו. בתור שכזה, הוא 'מסומן' מראש וברור שלא יקשיבו לו, באומרם: ממה נפשך, או שהוא אומר כך כי זה מה שמשה רבו רוצה לשמוע, או שהוא אומר כך מדאגה לעתידו האישי. וכך אומרים חז"ל (סוטה לה, א) שיהושע ניסה לדבר ולא הצליח: "פתח יהושע קא-משתעי, אמרי ליה דין ראש קטיעה ימלל" – פתח יהושע לדבר, אמרו לו: זה "ראש קטוע" ידבר? ופירש הנצי"ב: עכשיו יהושע הוא "ראש קטן", מנהיג השבט בלבד, והוא מצפה לבוא לארץ ולהיות מנהיג גדול... רק לאחר שכלב מצליח לומר את דברו, יכול יהושע להצטרף אליו.

לנצח במאבק הפנימי

ביתר עומק: יהושע אינו נכנס לעובי הקורה כמו כלב. הוא עצמו מחוסן מנפילה לעצת המרגלים, ולכן אינו נמצא איתם באותו מישור כלל. כמי שבאופן אישי אינו נתון בהתמודדות – קשה לו להתווכח ולהתעמת עם האחרים המרגישים כחגבים בעיני הענקים. 

אבל כלב נתון, קודם כל, במאבק פנימי עם עצמו. הוא מפחד וחושש שיצליחו להסית אותו, הוא מפחד שמא יפחד מן הענקים. לכן הוא נצרך להתגבר, להיות גיבור אמתי – לא כזה שאינו יודע פחד מהו, אלא "גיבור הכובש את יצרו" והגובר על פחדו. 

על כן נצרך כלב, ראשית כל, לתפילה, להתחנן על נפשו ממש, כשהוא מזעיק את האבות לעמוד לעזרתו, "אמר כלב, יהושע הרי ברכו משה בסיוע עליון וקדוש, ויכול להינצל מהם, ואני מה אעשה? נמלך לבקש רחמים על קברי האבות כדי שינצל מעצתם הרעה" (ספר הזֹהר, בתרגום). ולא רק התפילה אלא עצם ההגעה למקום הזה מחייבת למאמץ מיוחד, שהרי חברון עיר-הענקים היא וכדי להגיע למערת-המכפלה צריך ממש להסתכן (כמודגש בספר הזֹהר).

לכן כלב זוכה להיקרא עבד-ה', כמו שמסביר בעל אור-החיים הקדוש: "וְעַבְדִּי כָלֵב – וטעם שאני קורא אותו 'עבדי' הוא 'עקב', פירוש שכר, אשר 'היתה רוח אחרת עמו', שהגם שיהושע גם כן לא ניאץ ה' עם המרגלים, אף-על-פי-כן זה היה לו סיבה, תפלת משה הצילתו מיצר הרע ומכוחותיו שהם המרגלים לבל יטעוהו, מה שאין כן כלב שנכנס בגדר סכנת יצר הרע וחברתו הרשעה, ותחל רוח רעה לפעמו, והראיה שהלך ונשתטח על קברות האבות אומרו 'רוח אחרת עמו' [דהיינו, ה"רוח האחרת" היא הרוח הרעה (!), היצר-הרע שהיה עמו ובכל זאת התגבר עליו] ואף על פי כן 'וימלא אחרי', פירוש השלים אחר רצונו יתברך".

ומתוך שכלב מצליח להתגבר על הספק והפחד שבלבו, על היצר המסית אותו – הוא יכול גם לעמוד בעוז מול עשרת המרגלים. לפי המדרש, כבר בהיותם בארץ עמד כלב מול כולם, "ויבאו עד נחל אשכול – לא רצו ליטול פירות ארץ ישראל. אלולי כלב ששלף את חרבו וירד לפניהם ואמר להם, אם אין אנו נוטלין או אתם הורגים אותי או אני הורג אתכם"! וכך כשהם חוזרים אל משה, מצליח כלב לבדו לעמוד בפרץ ולהסות-להשתיק את כולם (אף שבסופו של דבר אינו מצליח להטות את הכף).

שני צדיקים

ניתן לראות ביהושע וכלב שני סוגי צדיקים, כמו שכתב במתק-לשונו בספר נעם אלימלך: "דהנה יש שני גווני [סוגי] צדיקים, דהיינו יש צדיקים שמוכרחים להיות פרושים ומובדלים מבני אדם כי כאשר יהיו בין העולם יוכל להיות שיפלו ממדרגתם הנכונה להם, ויש צדיקים שמעורבים בין העולם ומדברים עמהם ואף על פי כן אינו נופל ממדרגתו ואדרבה הוא מחזירם למוטב... וזהו 'ועבדי כלב עקב היתה רוח אחרת' היינו אף שדיבר עמהם, אף-על-פי-כן לא נפל ממדרגתו ואדרבה וימלא אחרי לגמרי". 

יש כאן אמירה חריפה: יהושע חייב להישאר מורם-מעם, הוא המנהיג שאינו ממש חלק מן העם אלא כמה טפחים מעליהם, יש צדיקים שזהו עניינם! אבל כלב הוא צדיק שמעורב עם העולם, לא מפני שהוא "מיישר קו" עם החברה וזורם איתה באשר תלך, אלא מפני שיש בכוחו להתחזק ולא ליפול בעצמו וגם לתקן את האחרים ולהחזירם למוטב.

בניסוח קצת אחר: יהושע הוא צאצא ישיר של יוסף הצדיק, וכלב הוא מצאצאי יהודה. יוסף הוא אמנם מנהיג אמתי, אבל סוג כזה של מנהיג שאינו צומח מלמטה אלא מטאור נהדר העולה לגדולה (בצדק). כמה שהוא דואג לכל אחיו (למרות שנאתם) ולכל אנשי הממלכה, הרי הוא מצוי בעולם משלו, עולם מושלם של חכמה וצדקות. אבל יהודה צומח מלמטה, מתוך האחים. יהודה יודע ליפול... ויודע גם לקום ולהודות בחסרונו ושפלותו. וכמובן, הדברים מגיעים לדוד המלך מזרע יהודה. החוט המקשר בין כלב לדוד עובר בחברון – לשם מגיע כלב ומתחבר עם שרש מלכות-ישראל, ממש כמו שיעשה שנים רבות אחריו דוד המלך, המייסד את המלכות בחברון. גם התואר עבד-ה' מופיע בתנ"ך, יותר מכל, בהקשר לדוד המלך, "דוד עַבְדִּי".
ונסיים בהלכה-למעשה מדמותו של כלב: מי שנכנס להיות שותף במערכת כזו שיכולה, בנקודה מסוימת, לבגוד באינטרסים של העם היהודי ולפעול נגדם – חייב לעגן את עצמו בהחלטה-פנימית תקיפה, להיות מסוגל לעמוד על האמת בשעת מבחן. במדי-צבא או משטרה, בכל תפקיד שהוא: היה נכון לומר בשעת פקודה "אני מסרב פקודה, זו פקודה בלתי חוקית בעליל!", להיות עבד ה' ולא עבד בשר-ודם. רק כך יש משמעות חיובית לדרך של "תיקון מבפנים". 
* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
עלייה לא חוקית

הפעם נלמד חלק מפִּסקה מתוך ספר 'צדקת הצדיק' מאת ר' צדוק הכהן מלובלין העוסקת בחטא המעפילים:

"...לא לחינם כתבה תורה ענין המעפילים בפרשת שלח, אשר כבר האמינו בדברי משה, ולמה לא שמעו לו בזה שאמר להם אל תעלו וגו'? אלא שהם חשבו שזה בכלל חוץ מצא".
כיצד העזו המעפילים לעבור על ציווי הקב"ה שלא לעלות בהר? דברי ר' צדוק חריפים: יש ציוויים של הקב"ה שכביכול נועדו שיעברו עליהם. בבחינת מה שאמרו חכמים (פסחים פו, ב): "כל מה שיאמר לך בעל הבית עשה חוץ מצא". אף אם הקב"ה "מוציא אותנו מן המשחק" - תפקידנו לא להסכים! הקב"ה גזר על בני ישראל להישאר במדבר, אבל אם נחדור לרצונו הפנימי של הקב"ה - באמת הוא רוצה שנאזור כוחות חדשים ונוכיח לו שראויים אנו לירושת הארץ. העונש הנורא שהטיל על עם ישראל נועד לזעזע את העם, לגרום לו לחשוב שנית ולהתעשת, אבל אין שום צורך להוציאו לפועל. אדרבה, רצונו הפנימי של הקב"ה שיעברו על ציוויו. יתרה מכך, הלא בכל מקרה מצפה לנו מוות במדבר, אם כן, מה יש לנו להפסיד? הבה ננסה בכל זאת, ולמרות הציווי, למות "על קידוש השם" בעת הניסיון לכבוש את הארץ.
מהדברים עולות שאלות נוקבות: מי אנו שנצא אל מול איסור מפורש של הקב"ה? מיהו שבידו להחליט לאיזה איסור הקב"ה "התכוון באמת" ואיזה איסור התכוון שנצא נגדו? דברים מסוכנים. אין אנו יכולים להישאר אדישים.

"ועל זה העפילו לעלות אף נגד רצון השי"ת, כמו שאמרו ז"ל (סנהדרין קה,א) חוצפתא מלכותא בלא תגא... ורוצה לומר ממשלה מעצמו בלי רצון הרוצים, והתקרבות כנסת ישראל מעצמם".
מעשי המעפילים הם חוצפה שאין דומה לה. ובכל זאת, יש בה משהו, בחוצפה. היא "מלכה בלי כתר", וככזו היא משיגה את מטרותיה. פעמים שבהתנהלות ממוסדת של הנהגת העם אי אפשר לקדם מהלכים, ודווקא החוצפה מזעזעת את השגרה והסדר המקובלים ובכך פורצת דרכים חדשות. כוונתנו לטובה ו"למען שמו יתברך" טוענים המעפילים, ומדוע שלא נצליח?

אכן, ברצונו הגלוי של הקב"ה אין הסכמה למהלך שכזה, אך לפעמים אפשר "לעקוף סמכות". ה"מלכות", הממשות בעולם הזה, יוצרת מהלכים ויוצאת לעשייה שבדרך המסודרת לא היתה מתבצעת. וכבר מבינים אנחנו לאילו מחוזות לוקח אותנו ר' צדוק: חוצפת העת החדשה, ההתפקרות והשאיפה לעלות לארץ ישראל ללא נבואה מפורשת ובטרם התגלות המשיח. אותם "רשעים" התפקרו וזנחו דרך ה', ובדומה מאוד לחטא המעפילים, מתחצפים ומחליטים לעלות לארץ ישראל, למרות העונש (גלות)! 

וכאן יבוא ה"בן החכם" וישאל: אדרבה, פרשיית המעפילים, היא גופא ההוכחה לכישלון הרעיון! המעפילים לא הצליחו, ומכאן שלילה מוחלטת של פעילות מחוצפת. לכל דבר יש עת, והגאולה תלויה ברצון הקב"ה בלבד. לשאלה זו חיכה רבי צדוק בכליון עיניים:

"והם לא הצליחו בזה מפני שאכלוה פגה, כמו שאמרו (סוטה מט,ב) בעקבתא דמשיחא חוצפא יסגא, שאז הוא העת לזה... ולכך אמר להם משה והיא לא תצלח, נראה שעצה היא אלא שלא תצלח.

ודייק - והיא - שבכל מקום דרשו רז"ל "היא" - ולא אחרת, שיש זמן אחר שמצליח והוא זמנינו זה שהוא עקבי משיחא".
אז, כשרק יצאו ממצרים, כתינוקות של בית רבן, אסור היה להתחצף. תחילה יש להעמיד יסודות בריאים וחזקים ולבנות מערכת תורנית שלמה, בעלת היררכיה ברורה ומסגרת נוקשה. אי אפשר לפרוץ מסגרות הלכתיות נורמטיביות לפני שנוצרו... אבל, יגיע זמן, "עקבתא דמשיחא", בו "חוצפא יסגא", שבו אי אפשר יהיה להתקדם בתהליך הגאולה ללא ההתחצפות ופריצת המסגרות. לכך משה מסכים עִמם: "והיא לא תצלח". אמרתם דבר שנשמע, יסוד חשוב, אך הדבר לא יצליח בידכם. ונדייק, דווקא "היא" לא תצלח, אך בזמן אחר, העצה הזו, של עלייה לארץ ישראל למרות "האיסור" ו"עונש הגלות", יעלה בידכם. אותו "אז", מסיים רבי צדוק, הוא זמננו "שהוא עקבי משיחא". 

ר' צדוק לא רוצה להפוך אותנו לחצופים, אלא ללמדנו להביט ולבחון תהליכים שעוברים על עם ישראל במבט עליון.
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

קדשנו במצוותיך... במוסף של ראש חודש
השופט ר' ארנון קימלמן העיר את שימת לבי על הקטע מתוך תפילת העמידה "קדשנו במצוותיך, ותן חלקנו בתורתך, שבענו מטובך, ושמחנו (ושמח נפשנו) בישועתך, וטהר לבנו לעבדך באמת". קטע זה נמצא בכל אחת מתפילות השבת, המועדים ואף הימים הנוראים. עם זאת, הקטע אינו מופיע בתפילת מוסף לראש חודש שחל בשבת (כך בסידורי 'אליך תפילתי' וכן ברוב הסידורים האשכנזים).
הערה זו מופיעה כבר בספרו של הרב יחיאל מיכל הלוי אפשטיין (המאה ה-19, נובהרדוק ביילורוסיה) 'ערוֹך השולחן': "למה אין אומרים 'קדשנו במצוותיך...' שזהו תורף (עיקר) קדושת שבת, ולמה לא יאמרו זה בר"ח שחל בשבת? ובנוסח ספרד (נוסח חב"ד) ישנו באמת זה הנוסח. ולענ"ד בנוסח אשכנז חסר זה מהדפוס".

בסידור 'רינת ישראל' נוסח סְפָרְד (האשכנזי) קטע תפילה זה אכן משולב, בהיותו צמוד לנוסח חב"ד, אך בשאר הסידורים האשכנזים הקטע אינו מופיע.
בסידורי עדות המזרח קטע תפילה זה מופיע אך בשינוי משמעותי. בנוסח זה ישנם שני קטעים הפותחים ב"אלוקינו ואלוקי אבותינו", הקטע הראשון כולו מועתק מתפילת ראש חודש בימות החול, ללא אִזכור יום השבת, ואילו הקטע השני בו מוזכר קדשנו... כולו מתפילת השבת והברכה מסיימת "מקדש השבת וישראל וראשי חדשים".
בסידור תפילה שהודפס בפראג ב-1493 נוסח הברכה תואם במלואו את הנוסח הנמצא בסידורים האשכנזים בימינו (למעט התוספת לשנה מעוברת "ולכפרת פשע").
ב'מחזור בני רומי' (שונצין 1486), אין אִזכור ל"אלוקינו... קדשנו במצוותיך..." הנאמר בשבת, וכך נוסח הברכה: "א-לקינו וא-לוקי אבותינו חדש עלינו את החודש הזה לטובה ולברכה לששון ולשמחה, לישועה ולנחמה, לפרנסה ולכלכלה, לסליחת חטא ולמחילת עוון, לגמילות חסד ולתלמוד תורה, כי בישראל עמך בחרת מכל האומות וחקי ראשי חדשים להם קבעת... בא"י מקדש השבת וישראל ור"ח". במהדורה מאוחרת יותר (עם פירוש 'קמחא דאבישונא' בולוניא 1540) הנוסח "וחקי שבתות וראשי חדשים להם קבעת".
את נוסח 'בני רומא' ציטטתי כי מקורן של נוסח תפילות אשכנז הקדום הינו כנראה באיטליה. כך כותב ר' אלעזר מוורמייזא (וורמס גרמניה, המאה ה-12): "אני אלעזר הקטן קבלתי תיקון תפלות מאבא מארי... וקבלו סוד תיקון התפלות ושאר סודות רב מרב עד אבו אהרן בנו של ר' שמואל הנשיא אשר עלה מבבל משום מעשה שהיה והוצרך לילך נע ונד בארץ, ובאו בארץ לומברדיאה (Lombardia - מחוז בצפון איטליה) בעיר אחת ששמה לוקא, ושם מצא רבי' משה שפייט "אימת נוראותיך" ומסר לו כל סודותיו... הוא היה הראשון שיצא מלומברדיאה, הוא ובניו... ושאר אנשים חשובים, הביאם המלך קרלא עמו מארץ לומברדיא"ה והושיבם במגנצא... עד אשר פקדה שם חרון אפו על קהלות הקודש בשנת תתנ"ו... והוא מסר לרבי אלעזר החזן משפירא ורבי אלעזר חזן מסר לרבינו שמואל חסיד, ורבי שמואל חסיד מסר לרבי יהודה החסיד, וממנו קבלתי אני הקטן סוד התפלות ושאר סודות".
ב'סידור תפילות השנה למנהג קהילות רומניא' (ונציא 1650. נפוץ ביוון ותורכיה האירופית) מופיע הנוסח היחידי העתיק של הקטע מתפילות שבת בדומה לנוסח המופיע בסידור חב"ד. שילובו של הקטע בנוסח חב"ד נובע ודאי מתוך השפעת כוונות האר"י שנכתבו במקורן בנוסח הספרדי. אי הכללתו בסידורי אשכנז אינו טעות סופר או מדפיס כפי שמנסה לטעון 'ערוך השולחן' אלא כוונת מכוון בדבר.
הרב אברהם דוידוביץ, רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* מדרשיר /חנן פורת

"המעפילים שנכשלו... והמעפילים שהצליחו"

בפרשת השבוע שלנו מופיעה פרשת המעפילים כחטא הצמוד לחטא המרגלים, אך הנה בא לוין קיפניס בשירו "המעפילים", ומעלה על נס את ערכם של המעפילים שבימינו.

אין ספק שלוין קיפניס היה מודע היטב לפרשת המעפילים, הן זו שבספר במדבר והן זו שבספר דברים.
עדים לכך הביטויים שבשיר הלקוחים מפרשיות אלו כגון: "אֶל רֹאשׁ הָהָר", בהקבלה לפסוק: "וַיַּעְפִּלוּ לַעֲלוֹת אֶל רֹאשׁ הָהָר" (י"ד, מ"ד). או: "נָהִין לָרֹם", המקביל לביטוי "וַתָּהִינוּ לַעֲלֹת הָהָרָה", שבספר דברים (א', מ"א).

אך אף על פי כן הבהיר לוין קיפניס עוז ליטול מילת גנאי זו ולשימה כ'אבן הראשה' בשירו על המעפילים שבדורו.
ואם יש את נפשך להתחקות אחר גלגולה של מילה, ולהבין כיצד הפכה מילת הגנאי מני קדם, 'המעפילים', למילת שבח בימינו, התבונן בדבריו מעולפי הסוד של ר' צדוק הכהן מלובלין, על "המעפילים שנכשלו... והמעפילים שהצליחו":

"כמו שאמרו זכרונם לברכה במסכת סוטה (מ"ט ע"א): בעקבותא דמשיחא חוצפא יסגא, שאז הוא העת לזה (למעפילים) [ולעתיד לבוא "נקבה תסובב גבר" (ירמיה ל"א) ואין כאן מקומו]
ולכך אמר להם משה: "והיא לא תצלח", נראה שעצה הוא, אלא שלא תצלח עתה. ודייק "והיא", שבכל מקום דרשו רבותינו זכרונם לברכה "היא ולא אחרת", שיש זמן אחר שמצליח והוא זמנינו זה, שהוא 'עקבי משיחא'."
הַמַּעְפִּילִים / לוין קיפניס

אֶל רֹאשׁ הָהָר! אֶל רֹאשׁ הָהָר!

הַדֶּרֶךְ מִי יַחְסֹם לִפְדוּיֵי שֶׁבִי,

מֵעֵבֶר הַר הֵן זֶה מִכְּבָר

רוֹמֶזֶת לָנוּ אֶרֶץ צֶבִי.

אַחִים עֲלוּ! אַחִים עֲלוּ!

לֵב מִי יֵרַךְ יֵחַת מֵאֶבֶן נֶגֶף,

צַעַד עֲשׂוּ רָאֹה תִּרְאוּ

אָנוּ פִּי שְׁנַיִם אָז נִשָּׂגֶב.

נָהִין לָרֹם! נָהִין לָרֹם!

הַטֶּרֶם תִּרְאוּ דֶּרֶךְ זוּ סַלּוֹנוּ
אֶחָד פִּתְאוֹם נָפַל לִתְהוֹם

קָרְבָּן רִאשׁוֹן, אַךְ לֹא אַחֲרוֹן הוּא.

יִרְמֹז הַשִּׂיא! יִרְמֹז הַשִּׂיא!

אֶחַד נָפַל. הַאֵין רוּחַ חַי בָּנוּ

הֶאָח, נַמְרִיא לְנוֹף הַצְּבִי

נַעְפִּיל, הַנִּצָּחוֹן אִתָּנוּ.

הַעְפִּילוּ, הַעְפִּילוּ,

אֶל רֹאשׁ הָהָר הַעְפִּילוּ!

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 
הִנֶּנּוּ וְעָלִינוּ
"עיקר הנפילות באות מפני שאינו מאמין בקלותה של התשובה".
מה כוחה של התשובה ועד כמה היא קלה? לפעמים קשה להאמין עד כמה ישראל ראויים לתשובה וקרובים אליה. אחת הדוגמאות המופלאות לכך מופיעה בפרשתנו.

המרגלים חוזרים ממסע ארוך בן ארבעים יום, והציפייה במחנה ישראל עצומה. אך כשהם מגיעים מתרחש אסון נורא ונפילה איומה.

איך הצליחו המרגלים "להפוך ראש" של עם שלם? האמת תאמר, הם עבדו קשה מאוד: שילוב של אמירת חצאי אמיתות, תעמולה אינטנסיבית מאוהל לאוהל, המחשות ויזואליות של פירות משונים, צירוף מתנגדים קודמים מסיבות אחרות, ובעיקר התמדה וזריעת פחד בלב העבדים המשוחררים הביאו להצלחה התעמולתית המסחררת הזו. אפילו משה, אהרן, יהושע וכלב, לא הצליחו לעמוד מול המערכת המשומנת של הארס שהעמידו עשרה מרגלים אלו. ההצלחה הייתה מושלמת. 

עד עתה כשבני ישראל התלוננו, הטיעון היה תמיד - למה הוצאתם אותנו? כמו שאנו עומדים למות במדבר, כך יכולנו למות במצרים.אך כעת, הארס חדר עמוק כל כך, עד שנולדה טענה חדשה: "ויאמרו איש אל אחיו נתנה ראש ונשובה מצרימה". מצרים פתאום נהיית נושאת חן מצד עצמה. וככה לילה שלם מרגנים בתוך האוהלים, מחזקים איש את טענת רעהו, מביאים עוד דוגמאות לכך שכל המהלך הזה של יציאת מצרים הוא בעצם הולכת שולל, וכל קהל עדת ישראל בעסק הזה. כל ניסיון של כלב למזער נזקים רק מלבה עוד את האש, וכבר אוחזים אבנים בידיים כדי לסקול את מי שהביא אותם אל המקום הזה. 

אלא אז, מגיעה ההתגלות האלוקית, והיא מלאת חרון אף. המרגלים מתים במגפה, וכל הדור ההוא נענש. אך הנקודה המופלאה היא תגובתם של בני ישראל לאחר קבלת העונש. הרי במובן מסוים כל טענותיהם התממשו, ואכן מבחינתם, יציאת מצרים התבררה לבסוף כהולכת שולל - הם עומדים להיות מומתים במדבר, עליהם רק לומר: באמת נִתנה ראש ונשובה מצרימה. עונש כבד כל כך היה אמור רק להאיץ את התהליך.

בפועל מה שקורה הוא דבר מדהים: כולם חוזרים בתשובה. כל השנאה והייאוש נעלמים כלא היו, וכולם באים לפני משה ואומרים: חזרנו בתשובה, אנו רוצים לעלות לארץ ישראל "הננו ועלינו אל המקום אשר אמר ה' כי חטאנו". אמנם התברר שתשובה זו אינה מספקת, והם יאלצו לחזור בתשובה שלמה לשם שמים, תוך הליכה במדבר. אך גם לזה הם מוכנים.

כיצד קרה המהפך הזה? הרי המרגלים עשו עבודה יסודית כל כך. 

יש שיאמרו שזו עדות שאין מדובר כאן על תשובת עומק, אלא על מטוטלת שנבהלה מעצמה וכעת היא מנסה לתקן לפני שיהיה מאוחר.

אבל יש אפשרות אחרת שעניינה - קלותה של התשובה. כל חטא הוא הפרת הסדר, ומיד עם התגלותו של ה' יתברך - ואפילו אם זו התגלות קשה - מיד שב הרצון לחזור אל הסדר הפנימי, לא משנה כמה עבה ורעה הייתה הקליפה שהיינו נתונים בה לפני כן. וזו תשובת אמת שמחזיקה מעמד שלושים ושמונה שנים ארוכות. כי החטא הוא מסך, תעתוע, דמיון, ותשובה היא אמת. ואמת כשהיא מופיעה, יש לה כוח ממיס. אם רק נופיע את האמת בעוצמתה, בחיותה, בשמחתה - כמה טונות של שקר וזיוף, פשוט יעלמו, יתאדו, ובמקומם תופיע נכונות, דבקות, רצון לעלות, להעפיל, לתקן, גם במחיר מאמץ. 'יש עניין שיתהפך הכול לטובה'! 
* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל
תל חברון

בפרשת השבוע אנו קוראים על מסעם של המרגלים. הם יוצאים מקדש ברנע לתור את ארץ כנען, ותחנתם הראשונה בארץ הנושבת היא חברון. "ויעלו בנגב ויבא עד חברון... וחברון שבע שנים נבנתה לפני צוען מצרים". חז"ל מוסיפים לנו כי כלב נכנס למערת המכפלה, להתפלל על קברי אבות. 
חברון מופיעה כעיר עיקרית בדרום ההר המרכזי של הארץ כבר בתקופות קדומות ביותר. לעיר כמה יתרונות טבעיים: היא יושבת על צומת דרכים, בין הדרך הבאה מצפון, דרך ההר, החוצה את ההר המרכזי של ארץ ישראל לאורכו, דרך היורדת דרום-מזרחה לכיוון ים המלח ומרבצי הנחושת בעבר הירדן, ודרך היורדת דרום-מערבה לכיוון סיני ומצרים. מתחת לעיר הקדומה נובע מעיין, ועמקים רבים ופוריים מבטיחים עורף חקלאי לעיר. גרעין העיר הקדומה החל להתפתח על תל חברון, מקום המכונה כיום בשם 'תל רומיידא', ורק בתקופות מאוחרות יותר התפתחה העיר לכיוון העמק. בחפירות ארכיאולוגיות שנערכו בתל נמצאו שרידים לחומות ענק ("חומות קיקלופיות"), שהיוו את ביצורי העיר כבר לפני יותר מ-3500 שנה. 

העיר אמנם נכבשה על ידי כלב בן יפונה, אך מי שהקנה לעיר תהילת עולם הוא דוד המלך. הוא הפך אותה לבירתו הראשונה, ומלך בה על שבט יהודה במשך שבע שנים. בחפירות נמצאו ממצאים רבים מימי בית ראשון, הכוללים ממגורה לאחסון תבואה (מתקופת השופטים), בית ישראלי טיפוסי ("בית ארבעת המרחבים"), וקנקני חרס עם החותם "למלך חברון", המעידים על אגירת המזון שקדמה למסע האשורי שעבר ביהודה בתקופתו של חזקיהו המלך. כיום יושבת על התל שכונה יהודית בשם אדמות ישי.

איך מגיעים?

יורדים לכיוון מערת המכפלה, חולפים על פניה וממשיכים לבית הדסה דרך רחוב דוד. עוברים את בית הדסה וכשמגיעים למחסום צה"ל פונים שמאלה ומתחילים לטפס. מגיעים לצומת T, פונים ימינה ונכנסים לתוך השכונה. אתר העתיקות נמצא ליד הגן הציבורי, מתחת לבניין הקבע היחיד בשכונה. לאחר הביקור באתר מומלץ לעלות לתצפית נפלאה על העיר חברון וסביבותיה מראש הבניין. מפתחות לגג אפשר לקבל מן המשפחות המתגוררות בבניין. בסיום הביקור בתל אפשר לחזור לצומת ה-T, לפנות ימינה ולהגיע אל בית הקברות העתיק של יהודי חברון.

נדב פרנקל, בית ספר שדה כפר עציון

טיולים קרובים בבית ספר שדה כפר עציון: 

ימים שני-שלישי כ"ח-כ"ט בסיוון (18-19/6): קמפוס בגליל העליון - סיור איכות באוטובוס (יציאה מירושלים) בהדרכת ניר קינן.

יום חמישי א' בתמוז (21/6): אל שומרון העתיקה (סבסטיה) וסביבותיה - בהדרכת דביר רביב.

* על סדר היום / שמוליק קליין

מי יעזור לניצולי השואה? 

קשה להאמין אך דווקא מי שאמור לעזור לניצולי השואה - מתעלם מהם. כמה עשרות ניצולים המתגוררים בעיר קצרין מוחים על התנהלות "החברה לאיתור ולהשבת נכסים של נספי השואה". זוהי חברה המסייעת על פי חוק לכל ניצולי השואה בישראל ובין היתר, מספקת להם מדי חודש תלושי קנייה באמצעות כרטיס מגנטי שניתן לממשו ברשתות מזון בארץ. 
הכרטיסים הללו, כך מתברר, תקפים רק ברשת קניות אחת – רשת הריבוע הכחול. תושבי קצרין מוחים על כך, שכן הסניף הקרוב ביותר אליהם נמצא בעיר טבריה, המרוחקת 40 ק"מ מקצרין. ניצולי השואה, שהינם אנשים מבוגרים וחולים, מתקשים עד מאוד להגיע שכן הדרך אל החנות, כרוכה בנסיעה בתחבורה הציבורית, ומשם בהליכה אל החנות המיועדת, המצויה במעלה ההר, במרחק של כשני קילומטרים מן התחנה המרכזית.
ניצולי השואה פנו בשלוש השנים האחרונות כמה פעמים לחברה לאיתור והשבת נכסים, וביקשו לאפשר קנייה בחנות שנמצאת בעיר, אולם כל מאמציהם הושבו ריקם. טענת החברה היתה כי הרשת היחידה שהסכימה להתקשר איתם היא הריבוע הכחול וכי הם פועלים להתקשר עם רשתות נוספות. 

לאחרונה פנו הניצולים לפורום המשפטי למען ארץ ישראל, ועו"ד אביטל צחור מהפורום המשפטי פנתה במכתב דחוף ליו"ר החברה וביקשה הבהרות ובדיקת אפשרות לכיבוד התלושים גם בעיר קצרין. במכתב התשובה שהתקבל נכתב כי "הנושא נמצא בבדיקה מחודשת". בעקבות פרסום הנושא ביוזמת הפורום בעיתונות בערב פסח, החליטו מנהלי הקו אופ הנמצא בקצרין לאפשר לניצולים לממש את התלושים בחנות בעיר, על חשבונם כשהחברה להשבה עדיין לא הצליחה להגיע להסכמים עם רשתות נוספות.

אחרי חודשיים של התנדבות ברוכה מצד הקו-אופ שוב עמדו הניצולים מול שוקת שבורה.

עו"ד צחור פנתה בשנית אל החברה להשבה ושם השיבו לה כי הם ממתינים להסכם מהקו אופ וכי הם אינם מוכנים לתת מענה נקודתי לניצולים מקצרין אלא רק להגיע להסדר כולל לכל הניצולים בארץ.

נכון לעכשיו, הניצולים שחיים במציאות כלכלית קשה, צריכים להיסחב באוטובוסים בחום כבד ולסחוב סלים כבדים מטבריה לקצרין עד שבחברה להשבה יזרזו את הבירוקרטיה. הפורום המשפטי פנה גם לוועדת הביקורת של הכנסת בבקשה שתדון בנושא. 

בימים שבהם ניצולי השואה הולכים ומתמעטים, שכן השנים עושות את שלהן, קשה להבין את ההתנהלות של עובדי החברה להשבה. מדוע לא עוררו עולם ומלואו עד להגעה לפתרון של מצוקת הניצולים? מדוע רק אחרי שלוש שנים, ורק אחרי פניית הפורום המשפטי הואילו לבחון את העניין? כדי להשלים את התמונה, אולי כאות הצטיינות על המסירות והאכפתיות, החליטה החברה בשנתיים האחרונות להעלות את שכרם של עובדיה ב-  10%. "וכדי בזיון וקצף".
שמוליק קליין, דובר הפורום המשפטי למען ארץ ישראל 

