אברהם חלפי
אַשְׁרֵי מַאֲמִינֵי בְּתֹם לִבָּם.

הֵם מִתְכַּנְּסִים שְׁבוּרֵי-אֱנוֹשִׁיּוּת

בְּצֵל כְּנָפַיִם מְכֻסּוֹת

מִפְּנֵי הֶפְקֵר אָדִישׁ.

אוּלַי אַחֲרוֹנֵי אוֹמְרֵי תְּפִלּוֹת

בְּעוֹלָמֵנוּ.

לאה גולדברג
רַק מִקִּבְרֵי לֵילוֹת, עַל מִשְׁכָּבִי

לִפְעָמִים רָאִיתִי מֵרָחוֹק

אִילָן שָׁחֹר בְּאוֹר הַכּוֹכָבִים,

וְיֵשׁ שֶׁהִזְכִּירַנִי לְבָבִי

כִּי עִם עֲלוֹת הַשַּׁחַר הוּא יָרֹק
עשי אותי דבר / ארץ אוכלת

נִשְׁלַחְתִּי אֵלַיִךְ כִּמְרַגֵּל

לָתוּר בָּךְ, אַט לְעַכֵּל

לְהִסְתַּגֵּל... וְלֹא לְהִתְרַגֵּל

לֹא לְהִתְרַגֵּל

הַלְוַאי וְאֶהְיֶה בָּךְ נֶאֱכָל 

כְּלֵב הַנֶּעֱטָף דֵּעָה

אֶזְרַע מִפֵּרוֹתַיִךְ עַד אֶגְדַּל

וְתִהְיִי לִי לִישׁוּעָה.

וְלֹא אָשִׂיחַ 
מִמִּרְמַת אוֹר יְקָרוֹת וְקִפָּאוֹן

שֶׁתֵּכֶף יִשְׁקַע בַּמַּעֲרָב

וְלֹא כְּמוֹ אַחֶרֶת מְצָרִים וְגֶטָאוֹת

שֶׁעָשַׂתְנִי בְּעֵינַי לְחָגָב 

דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר

עֲשִׂי אוֹתִי דָּבָר

הַלְוַאי וְאֶהְיֶה בָּךְ נֶאֱכָל... נִכְלָל

הַלְוַאי וְאוּכַל... הַלְוַאי וְאוּכַל...
מעט אור זך בתוך המולת הימים. 

מתוך חנן פורת נבעו מתיקות היהדות שאחזו יד ביד בשילוב אמיץ עם יפעת ארץ ישראל הפשוטה.

שירי הארץ קיבלו צליל של קודש בעצם מהותם, ואלו כמו התמוססו יחד עם דברי אלוקים חיים.

ברוך השם, אנו זוכים להתחדש, להזרים מים חדשים באפיקים קדמונים. 

האקטואליה היומיומית, מציאות החיים הפיזית וזו הרוחנית נספגים ונעכלים בכל אחד מאיתנו ויוצאים שוב מחדש בדיבור, בעשייה וביצירה.  

בעלוננו המתחדש אנו מאפשרים מרחב ביטוי ליצירה הנולדת מתוך מפגש החיים עם הפסוקים.

אני בתפילה שמעט מן האור ימשיך ויהווה בית לכל אלו שרוצים לקיים את מצוות ה'וינפש' בשבת, לקרא ולהתענג על מעט מן הטוב והאור שיש למציאות שלנו להציע.

מוזמנים לדפדף ולנפוש.

שבת שלום,

שיינה בוצר

גם חושך לא יחשיך
בשנה האחרונה, בכל שבוע אנו מעלים על הכתב את "נקודת אור", שיעור נוסף מדברי חנן פורת זצ"ל על התהילים, שטרם נכתב או פורסם. מתוך שיעור בישיבת ההסדר 'ברכת משה' במעלה אדומים – עיון במזמור קל"ט – חלק שני. אחד לפני האחרון 
"יָמִים יֻצָּרוּ (ולא) וְלוֹ אֶחָד בָּהֶם" (ט"ז, קל"ט) 

פִּרקֵנו זה מאפיין יותר מכול את התחושה האקזיסטנציאלית, הקיומית-חוויתית, של המשורר – דָוִד – שריבון העולמים נמצא בכל מקום. לֵית אתר פנוי מינֵיה, לא יימלט ולא ייסתר ממנו האדם, ואתה מְחַיֶה את כולם. 
על פי אחת הדעות במפרשים, פסוק זה היה השיר של יום הכיפורים. ואכן, מתוכנו של המזמור נגיע להבנה עמוקה בסוגיית ההשגחה בָּעולם.
נראה את הדברים תוך עיון בפיוטו של רבי יצחק בן שמואל (פייטן קדום אשר חי בצרפת – החתום בראש מילות הבית הראשון, ובראשי השורות האחרונות בַּבתים הבאים) פיוט שאנו אומרים בַּיום השלישי מעשרת ימי תשובה, המבוסס על מזמור זה (בשילוב עם ספר יונה)  .
הפיוט פותח: "יַחְבִּיאֵנוּ צֵל יָדוֹ תַּחַת כַּנְפֵי הַשְּׁכִינָה", [וזאת נטל הפייטן מישעיהו (מ"ט, ב'), האומר על הקב"ה: "וַיָּשֶׂם פִּי כְּחֶרֶב חַדָּה, בְּצֵל יָדוֹ הֶחְבִּיאָנִי"]. בַּבית השני נוטל הפייטן את פסוק ז' במלואו – "אָנָה אֵלֵךְ מֵרוּחֶךָ וְאָנָה מִפָּנֶיךָ אֶבְרָח?" – וממשיך: "בִּינוֹתִי אֵין מָנוֹס, פְּאַת מַעֲרָב וּמִזְרָח /  גֻּלְגַּלְתִּי אַחֲרֶיךָ לְשַׁחֲרֶךָ, יַחַד כַּגֵּר כָּאֶזְרָח / בְּהִישָּׁפְטִי, לְצִדְקָתִי הַשְֹמְאִילָה וְהַיְמִינָה". //

בשני הבתים הבאים מעבד הפייטן את דבר המשורר בפסוק ח', לאמור: "אִם אֶסַּק שָׁמַיִם – שָׁם אָתָּה, וְאַצִּיעָה [= ארד מטה עד] שְּׁאוֹל – הִנֶּךָּ". הרישא של הפסוק מוגשת בפתיחת בית שלישי, והסיפא בפתיחת הבית הרביעי. הנה שתי הפתיחות: "דּוֹק שָׁמֶיךָ בְּיַרְכְּתֵיהֶם גַּם שָׁם אִם אֶסַּק / הוֹדְךָ שָׁם לְשָׁפְטֵנִי, עַל כָּל הַנֶּעֱסַק" / ... "זָוֵי שְׁאוֹל בְּמַחְתַּרְתּוֹ אַף כִּי אַצִּיעַ / חָזִיתִי וְהִנְּךָ שָׁם לְחַבְּרָה וּלְהַפְצִיעַ".

כאמור, הפרק מתאר את העובדה שהקב"ה מקיף את האדם בכל מקום, ואי אפשר להימלט ממנו. ואולם, הדברים אינם נאמרים רק כאיוּם, אלא גם כנחמה – שאפילו בתחתיות השאול או באחרית-יָם, "גַּם שָׁם יָדְךָ תַנְחֵנִי וְתֹאחֲזֵנִי יְמִינֶךָ" (י'). לְשון המילה 'תַנְחֵנִי' איננה שלילית. הפייטן מדגיש דווקא את מידת הדין, שאכן נמצאת בַּפרק – "וַתָּשֶׁת עָלַי כַּפֶּכָה" (ה') – והוא כאומר כלפי הקב"ה: "וְהִנְּךָ שָׁם לְחַבְּרָה וּלְהַפְצִיעַ", מלשון פצע וחבורה, אבל בַּמזמור ידו של הקב"ה היא יד מַנחָה. בעומק הדברים, מעֵבר למידת הדין מסתתרת גם ההשגחה האֱ-לֹהית, שלא יידח ממנו נידח. אפילו אם נמצא האדם בַּשאול – 'הִנֶּךָּ', הקב"ה נמצא שם אִתו כדי להצילו.
[בַּבית הבא אכן מופיעה גם מידת הרחמים, והפייטן מעבד בו את פסוק ט' ופסוק י', וחורז: "יָם גָּדוֹל בְּאַחֲרִיתוֹ אַף כִּי אֶשְׁכּוֹנָה / כַּף יְמִינְךָ תֹּאחֲזֵנִי, וּמַה לְנַפְשִׁי אֶשְׁכּוֹנָה / לוּלֵא רֹב רַחֲמֶיךָ, דְּרָכַי לֹא אֶסְכּוֹנָה / מְשֹׁךְ חֶסֶד, לְנִגָּשִֹים תַּחַת יַד עֲדִינָה". // המילה האחרונה היא כינויו של ישעיהו (מ"ז, ח') בנבואת הפורענות לבת בָּבֶל – "עֲדִינָה הַיּוֹשֶׁבֶת לָבֶטַח, הָאוֹמְרָה בִּלְבָבָהּ: אֲנִי וְאַפְסִי עוֹד" – והפייטן (בעקבות המדרש) הצמיד כינוי זה למלכות אדום, היא רומא ויורשותיה.]

בפסוק י"א נֶאמר: "וָאוֹמַר אַךְ חוֹשֶׁךְ יְשׁוּפֵנִי וְלַיְלָה אוֹר בַּעֲדֵנִי". כך מעבד זאת הפייטן: "מִדַּת לַיְלָה תְּסוֹבְבֵנִי אָז יְשׁוּפֵנִי חוֹשֶׁךְ / נְגוֹהוֹת לְךָ הָאֲפֵלוֹת כְּאוֹר יָהֵל וּמוֹשֵׁךְ / סָמַר בְּשָֹרִי מִפַּחְדְּךָ, כְּשׁוֹךְ נָחָשׁ נוֹשֵׁךְ / וְעַל הַדָּם, כְּמוֹ נִרְדָּם בְּיַרְכְּתֵי הַסְּפִינָה". //

כשרוצה אדם לעשות מעשים רעים הוא הולך ומסתתר בחושך, כדי שהלילה ימנע את האור שיגלה אותו. אבל בפסוק הבא (י"ב) מבהיר המשורר – והפייטן בעקבותיו – כי "גַּם חוֹשֶׁךְ לֹא יַחְשִׁיךְ מִמֶּךָ וְלַיְלָה כַּיּוֹם יָאִיר, כַּחֲשֵׁיכָה כָּאוֹרָה". הדברים נאמרים בשתי משמעויות: במובן הפשוט, שגם בחושך רואה הקב"ה את האדם – "אִם יִסָּתֵר אִישׁ בַּמִּסְתָּרִים וַאֲנִי לֹא אֶרְאֶנּוּ?" (ירמיהו כ"ג, כ"ד) – וגם במובן של משיכת חסד: אדם חושב שאין לו סיכוי, שהוא אבוד בַּחושך, והקב"ה מנחמו ואומר לו: 'גַּם חוֹשֶׁךְ לֹא יַחְשִׁיךְ מִמֶּךָ', במובן החיובי, וזו הבשורה כי גם שם נמצא ה' עם האדם.
בית זה מסתיים ברמז ברור ליונה, הנרדם בירכתי הספינה – [ובילקוט שמעוני (תקמ"ט) דרשו חז"ל כי תפילתו של יונה במעי הדגה היתה מיוסדת על המזמור דנן: "מיד כיוון לבו בתפילה ... אמר: ריבון העולמים, אָנָה אֵלֵךְ מֵרוּחֶךָ וְאָנָה מִפָּנֶיךָ אֶבְרָח? אִם אֶסַּק שָׁמַיִם שָׁם אָתָּה וגו'"].

ובכן, ההכרה בהשגחה האֶ-לֹהית הכּוּלית, הינה פועל יוצא מן העובדה שריבונו של עולם הוא המחַיֶה אותי. לא רק השגחה חיצונית מרחוק, אלא השגחה המלווה את האדם כל העת, השגחה חיה – אשר ישנו בה היבט המוביל ליראה, אך היא גם נוטעת את ההכרה שאינני לבד, תמיד יש מישהו ההולך איתי.

תשומת לבה הוסבה לדוברים שדנו לתדהמתה בשתי מתקפות על מדינת היהודים בתאריכים ובמקומות מפורטים. עמוסה במידע שבה לביתה והחליטה לפעול בכלים שברשותה, היא רקחה דיו סתר שלמדה להכין עוד מימיה בתנועת הצופות
קישיק כהן: "לפני כל פעילות התפללתי לה' ואחרי כל פעילות הודיתי לה' וחייתי כל יום על נסים ונפלאות. כך עד עצם היום הזה."

אמא מרגלת / מאיר קליינר

אמונה, תושייה וכוח סבל הם שאפשרו לשולמית קישיק כהן, מרגלת מעומק הלבנון, להכריע את מהלך קרבות העצמאות בגבול הצפון, והם שהחזירו אותה לירושלים ממעמקי שנות צינוק וייסורים. היום, יש לה כמה טיפים למרגלים של משה. 
"מחכמה!" (בית המשפט!) נשמע קולו הרועם של הכרוז שבישר את כניסת השופטים הבאים להשמיע את גזר דיני.

האולם המה בעיתונאים, בני משפחה, אנשי שלטון וחיילים שעמדו בפתחים. כולם השתתקו והפנו מבט מתוח לעבר השופטים. הבשורה הקשה לא אחרה לבוא: בית הדין אינו יכול להתעלם מהעדויות שהועלו נגדי ומוצא אותי אשמה בריגול, בבגידה ובהברחה.

"על פי חומרת הדין, בית הדין קובע כי הנאשמת שולמית כהן ראויה לעונש מירבי, מוות בתלייה!"

(מתוך: "שירת השולמית" עזרא אלנקם יכין)

שולמית (שולה) קישיק-כהן, 95, חיה בדיור מוגן בירושלים. אישה נאה בעלת מבט עמוק וחיוך לבבי שאינם מסגירים כלל את סיפורה - מסכת חיים של מרגלת. בשנים האחרונות מיעטה קישיק-כהן בראיונות לתקשורת מחשש לשלומו של בנה, יצחק לבנון, ששירת כשגריר ישראל במצרים. כשהחל בנה את תפקידו עברה שמועה שהוא בן המרגלת, אז החליטה לשמור על פרופיל נמוך. היום הראיון עם שולה קישיק-כהן נערך בתיווך בתה כרמלה, שעוזרת לה לחזור אל זיכרונות העבר במשנה זהירות, שכן החזרה לזיכרונות אותם הימים מעוררים בה תחושות עזות המסכנות את בריאותה.

קישיק-כהן נולדה בארגנטינה בשנת תרי"ח (1918) ובהיותה בת שבע עלתה עם הוריה לארץ וגדלה בירושלים בשכונת 'מקור ברוך'. "גדלתי בבית שבו ספגתי אווירה של יהדות וציונות, גדלתי עם אמונה מוחלטת בקב"ה שמשגיח עלי ועוזר לי להתגבר על מכשולים, לשרוד סכנות ולהצליח במשימות. גדלתי בבית עם הרבה אהבה לעם היהודי והרבה אהבה לארץ ישראל."
כשהגיעה שולמית לגיל 16 השיאו אותה הוריה ליוסף כהן, סוחר יהודי אמיד ממוצא לבנוני, שלקח אותה לביתו ב"ואדי אבו ג'מיל", הרובע היהודי בביירות בירת לבנון. בתקופה הראשונה לחייה בגולה לצד גידול ילדיה הקדישה עצמה קישיק-כהן לסיוע לקהילה היהודית ופעלה רבות לחיזוק היהדות ואהבת ישראל בלבבות יהודי ביירות על ידי פעילות ב'מכבי', לימוד שירים עבריים והוראת השפה העברית. בזכות מעמדו של בעלה אף יצרה קישיק-כהן אט אט קשרים עם אישים בכירים בשלטון ובצבא ודרך אלו נחשפה לידיעות בעלי משמעות מכריעה לקיומה של מדינת ישראל הצעירה. 

את הידיעה הראשונה שהגיעה בדרך מקרה אל אוזנה, שמעה קישיק-כהן כשנכחה במסיבה שערך ראש ממשלת לבנון למקורביו. מאחורי חלון שתחתיו ישבה שמעה שיחה ובה מזכירים את המילים 'אל-יהוד' פעמים רבות. תשומת לבה הוסבה לדוברים שדנו לתדהמתה בשתי מתקפות על מדינת היהודים בתאריכים ובמקומות מפורטים. עמוסה במידע שבה לביתה והחליטה לפעול בכלים שברשותה, היא רקחה דיו סתר שלמדה להכין עוד מימיה בתנועת הצופות, רשמה בעברית על פתק את כל הנתונים, ובדיו שחור רשמה באנגלית מכתב לאחותה החולה שבארץ. בלי לדעת אם ימצא הפתק את ייעודו העבירה אותו אל הגבול באמצעות סוחרים מדרום לבנון שהיו מיודדים עם בעלה.

כבר למחרת היום הגיע לביתה שליח ובידו מכתב בו נאמר שהפתק התקבל ובזכותה ישראל תצליח לגבור על תוקפיה. מאותו היום ואילך הפכה שולמית קישיק-כהן למרגלת. 

בימי מלחמת העצמאות עסקה בפעילות ענפה של העברת ידיעות מודיעיניות למפקדת ההגנה, אך עיקר עיסוקה היה בהברחת יהודי ארצות ערב אל חופי ישראל בדרכי יבשה, אוויר וים. "במסגרת הפעילות שלי בלבנון הרגשתי שאני בשליחות אלוקית ושאין לי ממה לחשוש", מספרת קישיק-כהן. "דבקתי בשתי מטרות קדושות שהיו לנגד עיניי. האחת, הצלת העם היהודי מהתקפת צבאות ערב והשנייה, נטילת חלק בתקומתה של מדינת ישראל. לפני כל פעילות התפללתי לה' ואחרי כל פעילות הודיתי לה' וחייתי כל יום על נסים ונפלאות. כך עד עצם היום הזה."

האם מישהו ידע על הפעילות שלך?

"בהתחלה הסתרתי את האמת מבעלי יוסף ז"ל כי לא רציתי לסכן אותו ואת בני המשפחה אבל מהר מאד הייתי צריכה את עזרתו ולא יצאתי לפעולה בלי להתייעץ איתו. הוא האמין ותמך בי לאורך כל הדרך. הוא היה אומר שמה שאני עושה זו מצווה גדולה של 'ואהבת לרעך כמוך'. הקרובים ידעו על פעילותי בהברחת יהודים אבל אף אחד לא ידע על פעילות הריגול." 
לאורך שנות פעילותה תמיד חייתה תחת איום חשיפתה שסיכן את שלום יקיריה. מתוך כך הבריחה שלושה משבעת ילדיה לארץ תוך שהיא ממשיכה בשליחותה בעומק הלבנון. כחמש עשרה שנה הצליחה לחמוק מהאיום המתמיד, עד שנורא מכל ארע. בשנת 1961 שבה קישיק-כהן ללבנון מאחת מנסיעותיה החשאיות לישראל. שירותי הביטחון הסורי- לבנוני שעקבו אחרי פעילותה זמן רב וחיכו לשעת כושר, הצליחו ללכדה והיא נכלאה בכלא ביירות. שם, במשך שנתיים נחקרה חקירות אינטנסיביות תוך,השפלות ועינויים קשים מנשוא בניסיון להוציא ממנה ידיעות ועדות על פעילותה הציונית מחתרתית. היא נדונה למוות.
 כסף רב שולם לאנשים רבים ומכריעים בצמרת הלבנונית עד אשר התקבל ערעור שהוגש על ידי משפחתה של קישיק-כהן ועונשה הומתק למאסר עולם. 

איך שורדים שנות שבי ועינויים?
"נאחזתי באמונה בה' שבמרומים. בטחתי בו כל הזמן ללא הפסק, נחלשתי פיזית בגלל החקירות והעינויים אבל רוחנית לא נשברתי, התפילות לא משו משפתיי. את התהלים אני מדקלמת על פה. בהיותי בכלא קיוויתי לאורך כל תקופת המאסר שמדינת ישראל תעשה הכול כדי לשחרר אותי ואם היא לא מצליחה - האמנתי שיש לכך סיבה", אומרת קישיק-כהן. "בד בבד האמנתי בה' שכנראה עדיף להישאר בכלא מוגנת מאשר להיות בחוץ תחת איום הבולשת הסורית שהייתה מוכנה לשלם הרבה כסף לחיסולי. האמנתי שה' יודע מה עשיתי ושהוא יציל אותי מידם בזמן המתאים. וצדקתי", קובעת בחיוך. 
ב-24באוגוסט 1967, לאחר מלחמת ששת הימים, שוחררה קישיק-כהן ממאסר במסגרת חילופי שבויים בין המדינות.

"חילופי השבויים יתבצעו בשעה עשר", אמר לי הקצין. "גברת כהן, רגל אחת שלך כבר נמצאת בישראל. עכשיו אין לך סיבה לחשוש יותר, את יכולה סוף סוף לדבר גלויות. כל ההוכחות והעדויות שהוצגו נגדך, את עדיין רוצה לומר שלא עסקת בריגול?

השעה היתה תשע חמישים ושתיים דקות. נותרו עוד שמונה דקות שבהן אחת מרגלי עוד ניצבת על אדמת לבנון והכל עוד יכול להתרחש. החזקתי מעמד בהכחשותי במצבים קשים יותר...

חזרתי ואמרתי לקצין את שאמרתי אולי יותר מאלף פעמים בכל החקירות: "שאני אעסוק בריגול? אני עקרת בית ואם לילדים, מעולם לא עלה בדעתי לעסוק בדברים הנוראיים האלה שאתם מייחסים לי..."
הגיעה השעה עשר... הגיעו השבויים מן הצד השני של הגבול. קציני הצבא ספרו ארבע מאות תשעים ושישה אזרחים ואנשי צבא. אותנו לא היו צריכים לספור... הועברנו לצד השני.

ההתרגשות הייתה גדולה... הסיוט נגמר." (שירת השולמית)

אילו היית יכולה לפגוש את המרגלים ששלח משה לתור את הארץ, מה היית אומרת להם?  
"הייתי כועסת עליהם. הייתי אומרת להם איך אתם מעזים לדבר רע על הארץ אשר ה' מייעד לעם ישראל? 'ארץ זבת חלב ודבש' ורק רע ראיתם? איך יכול להיות? לכן הם באו על עונשם. הייתי אומרת להם, אם הייתם רואים את הדברים שאני ראיתי ושלמענם הקרבתי וישבתי שש שנים בכלא - לא הייתם מדברים רע. השליחות שלי", מסבירה קישיק-כהן, "הצליחה בשל אמונתי החזקה בקב"ה, אהבתי המוחלטת לארץ ישראל ולעם היהודי היושב בציון. כל יהודי צריך לתרום את תרומתו אפילו אם יהיה חייב להקריב משהו מעצמו. אדם המקבל מתנה צריך לראות בה את הצדדים החיוביים ולא את הצדדים השליליים. והחשוב מכל שזו מתנת הא-ל שבמרומים." 
"המסורת תמיד מתרסקת מדור לדור ונמצאת מחדש בשפה של מתן תורה בהר סיני ובשפה של הזמן גם יחד".
משבר דור המדבר / חביבה פדיה

בין משבר גיל הארבעים למשבר הבין דורי הנצחי, ניתן ללמוד ממשה את אומנות המיילדות. משבירת כלים לשירת העשבים. 
פרשת המרגלים מאפיינת את דור המדבר, ונותנת בו סימנים: בכייני, מקטר, מאשים, תובעני. בעוד משה חש שהוא נושאם בחיקו כשֹאת האומן את העולל – הרי הם נשארים תקועים על עקרון העונג והסיפוק המיידי, על תחושת ה'מגיע לי'.

מי רוצה ללכת לארץ שלא ראה אותה מעולם? רק אולי עיוורים, או מנהיגים ומשיחים. 

אנשים רוצים ללכת אל הארץ אשר הם יראו לא רק אותה, אלא יראו ממנה טוב, ובעיקר ללכת אל ארץ שהם כבר ראו. לכן הם שולחים מרגלים. המרגלים אמורים להביא עדות, פיסת חיים.

זבת חלב ודבש? כלומר, קל בארץ המובטחת כמו ליונק? דור המדבר מרגיש שאת זה נתן לו דווקא הנילוס.

הפרשה נגמרת ב"לא תתורו אחרי לבבכם ואחרי עיניכם" – כאן מדובר על האדם כארץ פנימית, כמולדת – כאן התאטרון משתנה, המרגלים של כל אדם הן העיניים הבולשות - אחרי מה לא לתור.

"דור המדבר" אינו רק דור אנשים  שנענשו ללכת במדבר ארבעים שנה, זה עשוי להיות גם אדם המגיע לשנתו הארבעים ואז נכנס למשבר דור המדבר - הסיפוקים המיידים? הזמן הגדול? הרצון לעונג בוער, לחכות נראה מייסר.

אולי זהו גם השבר הבין דורי – הנער או הנערה הצעירים מרגישים בצורך בדגה ובקישואים, ובעצם אם נתבונן בהיבט פנימי, כיצד ניתן לכוון נער ונערה לא לתור אחרי עיניהם ולבבם? הרי זו מהות הנעורים.

כל הלילה העם בוכים מחרדה ומרצון למרוד, לחזור אחורה, אך נאלצים להתבגר - התבגרות עבדים. כמו התבגרות בחיים, בכל שלב מכונן אפשר להתקדם או להיכנס למצב של "ניתנה ראש" כלומר לסגת למצב קדום יותר, רגרסיבי. ואלקים זועם: "ועד אנה לא יאמינו בי בכל האותות אשר עשיתי בקרבו" (במדבר יד',יא'). ואיפה נאמר לנו שהקב"ה עשה אותות בקרבו של עם ישראל? בספר שמות "אשר התעללתי במצריים...כי אני הכבדתי את לבו ואת לב עבדיו למען שיתי אותותי אלה בקרבו." (י', א')

דור המדבר מכביד את לבו מרצונו כביכול, מתוך תלונה ומרי תינוקיים של עולל, בעוד משה הרועה הנאמן נושאו בזרועותיו. האטימות והרצון להחזיק מיד ביד ואי הסבלנות כלפי הדרך, נובעים מהיות העם באי הקשב לאותות, לאותיות של השפה השבורה, הנמצאת מרוסקת בתוך הלב. דור המדבר הוא כל נער ונערה, כל התמודדות חינוכית של הורה או מורה המבקשת לתת איזון בין ההווה המיידי ובין ה"אהיה אשר אהיה". 

המסורת תמיד מתרסקת מדור לדור ונמצאת מחדש בשפה של מתן תורה בהר סיני ובשפה של הזמן גם יחד. וכמו שאומר ר' נחמן: "כי יש שם אותיות, כי הם באים מריבוי אור, משבירת הכלים כנ"ל". במקום שיש שברים, במקום שיש אותיות – ניתן להמציא מחדש כלים ושפה. אבל במקום שיש ריק גמור ואין שאריות של שפה – כבר לא ניתן לעשות דבר. לכן משה נלחם למען העם הסורר והמורה כל הורה ומורה יכול להיתפס לתסכול, לזעם או לכאב על הנער והנערה, שבבקשם את דרכם נראים לעתים כבן סורר ומורה – אך חובה היא לסייע ליילד את הישות הרכה מתוך הווית דור המדבר הרגרסיבי. לבקש את דרך המלך שבה השהייה וראייה למרחק כדרך המצוות, מובילה ליתר עונג עמוק בחינת "ואהבת" שמעל כל האהבות. ואז האותיות מצטרפות משפות שונות ללימוד יצירה ופעולה איש איש ודרכו "ומשירת העשבים נעשה ניגון".

הרב נעם פרל
בשם השם 
וְאֵלֶּה שְׁמוֹתָם לְמַטֵּה רְאוּבֵן שַׁמּוּעַ בֶּן זַכּוּר ...
לְמַטֵּה אָשֵׁר סְתוּר בֶּן מִיכָאֵל:
לְמַטֵּה נַפְתָּלִי נַחְבִּי בֶּן וָפְסִי:
לְמַטֵּה גָד גְּאוּאֵל בֶּן מָכִי:
                             (במדבר י"ג, ד'-ט"ו)
 
"אלה שמות האנשים",
מה היו שמותן ?
"סתור בן מיכאל נחבי בן ופסי גאואל בן מכי"
יש בני אדם ששמותם נאים ומעשיהם כעורים,
שמותם כעורים ומעשיהם נאים,
ששמותיהם נאים ומעשיהם נאים,
שמותיהם ומעשיהם כעורים.
שמותיהם נאים ומעשיהם כעורים - זה ישמעאל ועשו
"ישמעאל" - שומע אל "עשו" - עושה רצון עושיו - ומעשיהם רעים.
שמותיהם כעורים ומעשיהם נאים - אלו עולי גולה "בני ברק בני סיסרא בני תמח",
שמותיהם כעורים ומעשיהם כעורים - אלו המרגלים
מה כתוב בהן "סתור" - שסתרו מן העולם.
                                                              (במדבר רבה ט"ז, י')
 
 
כולנו רגילים להקנות משקל רב לשמות. חלקנו רואים בשמות הניתנים לבני אדם, למקומות, לעסקים ולחברות מעין תעודת זהות המעידה על תוכנם, אופים ומסלול חייהם. לעתים רצים מי מאתנו להחליף שם בכדי להשתחרר מ'גורל', מאי הצלחה או סתם מתחושה לא טובה.
 
נראה שתכונה אנושית זו עתיקה ושורשית היא, ועמה מתמודד המדרש שלפנינו. המדרש מלקט מכל מרחבי התנ"ך שמות מסוגים שונים המעידים על חוסר השיטתיות והעדר העקביות בין שמו של אדם לתוכנו הפנימי.
כבר בניהם של האבות הקדושים זכו לשמות נפלאים, מבורכים ומעוררי השראה אך הם לא הצליחו לנתב את חיי הבנים לדרך הישר: אם ישמעאל שלא כל כך המשיך בדרך הדיבור אל הא-ל ואם עשו שלא הקפיד, בלשון המעטה, לעשות רצון עושיו.
לעומתם, שבי הגולה בימי עזרא ונחמיה, אותם יהודים שנטשו את שמנה וסלתה של החברה היהודית השבעה והמדושנת הדבקה במנעמי גלות בבל, דווקא הם מייסדי תחיית האומה ומגשימי נבואות הנחמה של ישעיהו וירמיהו, נשאו שמות רשעים ופגעים כ'סיסרא' ו'תמח' ושמות אלה לא מנעו מהם לעשות את רצון ה' למרות כל המכשולים ולעומת כל הנחשולים.
כמובן שלא ניתן להסיק מן האמור כי תמיד יפעל אדם כנגד שמו ותוכנו, שכן, אומר המדרש, שמותיהם  של המרגלים בפרשתנו כעורים הם כגון 'סתור' שניסתר מן העולם ודווקא שמות אלה משקפים נאמנה את פועלם של נושאיהם.
 
במילים שלנו נאמר כי לא כל יפָה אכן יפה היא, לא כל שִמחה שמח, לא כל נמרוד מרדן ולא כל נעם אכן משרה נעימות סביבותיו. שם אינו גזירת גורל, אלא במקרה הטוב סמן יעדים, קריאת כיוון וברכת הדרך שמעניקים הורים לילדיהם בתחילת דרכם מתוך תפילה גדולה.
ברכה שהרבה פעמים מעטרת את הבנים, מלווה את צעדיהם ופועלת בלבבם ובתפילות הוריהם אך אין היא מחייבת, קובעת, מקבעת או גוזרת דבר.
 
 
הרב הוא מזכ"ל תנועת בני עקיבא העולמית, מייסד הישיבה התיכונית סביבתית בסוסיא שבדרום הר חברון

חגב בראש / תודעת חגב 

מה לחגב ולמצב הסוציו-אקונומי במדינה? איך מצליח חגב קטן לחולל מהלכים משפחתיים מורכבים? החגב הקטן מקפץ בשדות ובתוך ראשינו. שם, הוא משבש לעיתים את כושר הראייה.

וְשָׁם רָאִינוּ אֶת הַנְּפִילִים בְּנֵי עֲנָק מִן הַנְּפִלִים וַנְּהִי בְעֵינֵינוּ כַּחֲגָבִים וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם. (במדבר י"ג, ל"ג)


היא:

"ונהי בעיננו כחגבים, וכן היינו בעיניהם."
לפעמים אני אימא, לפעמים ילדה; לפעמים עוטפת לפעמים קרירה; לפעמים שוטפת לפעמים יסכה. אבל אני תמיד נשאר אני...מי אני?
השאלה הראשונה שה' שואל את האדם הראשון היא אייכה? איפה אתה בעולם? אל תתחבא בתוך העץ. תביא את עצמך.
השאלה הראשונה בכל תהליך פנימי היא, מי את? איזה מקום בחייך את מקדישה למי שאת בעולם, לגילוי המיוחד של נשמתך?
כשאישה בעיני עצמה כחגב, כך תהיה בעיניהם. כשאישה בעיני עצמה המשרתת של הבית, כך תהיה בעיניהם; כשאישה בעיני עצמה ילדה קטנה חסרת ביטחון ומפוחדת, כך תהיה בעיני כל הסובבים. כשאישה בעיני עצמה יפה, מוכשרת, יודעת את מקומה, כך תהיה בעיניהם.
אצל הורים רבים, עיקר מה שהם מקרינים ואומרים לילדיהם אלו נקיפות המצפון על שהם לא טובים מספיק, משקיעים, מכילים, מקשיבים, מושלמים. הילד התמים מאמין להורה שלו, מאמין בו שהוא לא מספיק.
בכל אחד מאתנו יש מתנות ואיכויות, אולם גם מוגבלויות וחולשות. כשבאים להעניק ולאהוב בלי סוף, חשוב לשתף את ילדינו בכך שאנו אוהבים אותם ועושים את המקסימום, במקום לפעול תחת זרקור שמדגיש את מה שלא הספקנו. ונהי בעינינו כמשקיעים, כאוהבים - וכן היינו בעיניהם.
גם איש אוהב ותומך שמפרגן בלי סוף, לאישה הרואה עצמה כ"חגב", מילותיו ומחוותיו יפלו עמוק לבור בלי תחתית.
זה בידיים שלך לבחור איך את נראית, איך את רואה את הסביבה ואיך רואים אותך. 
טיפ:
דמייני לעצמך: איך אני רוצה להיראות בעיני עצמי במציאות אידיאלית. רשמי על פתק והניחי אותו

במקום חשוב לך ונגיש. 
הוא:

 לאחרונה מתנוססים בכל פינה מספרים, מדדים וטבלאות מסובכות שמציירים את המצב הכלכלי-חברתי שלנו בצבעים חסרי תקווה. כל אלו מעוררים תחושות מעורבות ותהייה, האם מצבנו חמור כל כך? הרי בימינו גם לאדם הפשוט יש טכנולוגיה מתקדמת בכף ידו, שפע מזון, ביטחון אישי, אפשרות להשכלה וחופש ביטוי והתפתחות. מה אם כן גורם לאדם להרגיש קורבן? האם מציאות אובייקטיבית דנה את האדם לגורלו או שמא זו בחירה אישית?
"וַנְּהִי בְעֵינֵינוּ כַּחֲגָבִים וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם..." המסכנות הינה תולדה של הבחירה כיצד לראות את המצב. חז"ל בהתייחסם למציאות הסוציו-אקונומית אומרים: "בתר עניא אזלא עניותא" (אחרי העני הולכת העניות – תלמוד בבלי, בבא מציעא צ"ב) וכן, "אין עני אלא בדעה" (נדרים מ"א).
בעולם שבו אנחנו מחונכים להצליח, מה מבדיל בין אדם שמצליח לאחר שנכשל?
לכולם יש נסיבות מקלות, לכולם יש סיבות מקרבנות,שאחראיות לכישלון - ההורים, שכונת המצוקה, הניכור הרגשי, השואה, המלחמות, הכלכלה (ובכלל, המדינה).
המרגלים בשובם מתור את הארץ, נותנים דיווח על מסעם. תיאורם מכיל מקומות, מעשים ומראות, יחד עם תחושות לב סובייקטיביות שהשפיעו על האופן שבו בחרו לראות את פני הדברים. על זה יצא הקצף. לעומת המרגלים, יהושע וכלב בוחרים לראות אחרת וקוראים, "עלה נעלה...כי יכול נוכל".
טיפ:
ערוך רשימת רצונות לפי תחומי החיים השונים (קרירה, חיפוש עבודה או זוגיות, מערכת יחסים זוגית, משפחתית, חברתית)
בחר רצון (ולו אחד) בכל אחד מהתחומים ואותו תממש. קבע לכך לוח זמנים. 
(אין להשתמש בשום תירוץ, צודק ככל שיהיה.)
פרופסור ידידיה שטרן
פרופסור למשפטים, סגן נשיא המכון הישראלי לדמוקרטיה והוגה דעות בענייני דת ומדינה. כיהן כדיקן הפקולטה למשפטים באוניברסיטת בר-אילן.
איזה ספר ילדות מלווה אותך גם היום?
"בילדותי קראתי המון ספרים. אני זוכר במיוחד את 'הלב' של אדמונדו דה אמיצ'יס שהוא ספר מרתק. בגיל מאוחר יותר קראתי בשקיקה את כל ספריה של דבורה עומר שנפטרה לאחרונה, וכמובן את כל ספרי חסמב"ה למיניהם. בילדותי בתל אביב הייתה 'ספריית מירה' על יד כיכר דיזנגוף. הנוהל שם היה שניתן להשאיל רק שני ספרים ביום. אני הייתי משאיל את שני הספרים ומתיישב על מדרגות הספרייה וקורא אותם במקום. למחרת כבר הייתי משאיל ספרים חדשים וכך כל יום. עד היום אני קורא מהר. אפשר לומר שהייתי חנון. עוד ספר מיוחד מאותה תקופה היה 'יד הנפץ' של קארל מאי, ובו הוא מספר על הרפתקאותיהם של האינדיאנים באמריקה למרות שמעולם לא ראה אינדיאני בחייו."
איזה ספר חול עבורך הוא כמו קודש?

"אענה לך הפוך. ספר החול הכי פחות דתי שקראתי היה 'שמשון' של זאב ז'בוטינסקי. לז'בוטינסקי היה כושר כתיבה יוצא מן הכלל והוא לקח את סיפור שמשון המקראי והפך אותו לסיפור אנושי מרתק. קראתי את הספר בגיל 18 והוא עורר בי תחושות קשות כלפי הדת. אם נחזור לספר שהוא כמו קודש, אז אני חושב שספריו של ש"י עגנון ובמיוחד 'תמול שלשום' עונה בהחלט להגדרה זו."
איזה ספר מונח לך עכשיו ליד המיטה?
"'חימו מלך ירושלים' של יורם קניוק. ספר מופלא על אדם בשם חימו שהיה מלך היופי של ירושלים ובתקופת מלחמת העצמאות נקטעו לו גפיו בקרב על סן סימון וקטמון. הספר מתאר את חייו ושיקומו בירושלים שלאחר קום המדינה."
האם יש ספר שטרם כתבו וחסר במדף הספרים לטעמך?

"שמעתי שיותר ממחצית מהספרים המודפסים כיום בירושלים הם ספרים תורניים, עדות ליצירה תורנית אדירה שמתרחשת בשנים האחרונות. אך נדמה לי שאנו מפספסים נקודה חשובה והיא ספר שבודק לעומק את המשמעות ההלכתית והפילוסופית של מדינת ישראל. אנו חיים בדור שבו ניתן לתרגם את האמונה וההשקפה שלנו לכדי מדינה וארץ. בעוד כשנה וחצי תהיה שנת שמיטה וכרגיל יתעסקו בהיתר מכירה, אוצר בי"ד, קנייה מגוי ושאר הנושאים, אך הנושא המהותי של משמעות קיום המצווה בפועל במדינה לא נידון וזה חסר בעיני."
היית כותב אותו?
"אודה שזה מאוד מגרה אותי לעסוק בזה. אולי לא אוכל לגעת במשמעות ההלכתית של מדינת ישראל בימינו, אך במהות ובאידיאולוגיה אשמח לעסוק. מה זו הלכה ציונית? מעבר לתפילה לשלום המדינה מה המשמעות של הביטוי? ישנם ספרים כמו 'הלכות מדינה' של הרב אליעזר ולדנברג בעל הציץ אליעזר או 'ארץ חמדה' של הרב ישראלי אך זהו קומץ אשר אינו משביע הארי."
	

	


מלאך מנחם / שושנה היימן

בני בן 10 והוא עדיין זועם כשהוא מפסיד במשחק, מגיב בכעס רב כשאיני מאפשרת לו לבלות אצל חברים עד שעה מאוחרת ואפילו מתעצבן כשהמעדן שהוא אוהב אינו נמצא במקרר. איך מתמודדים עם הזעם הזה? 

תשובה: המפתח הוא רכישת כלים להסתגלות למציאות.. ההסתגלות היא תהליך התפתחותי חשוב שמקנה לילד גמישות, תושייה ויכולות להתאושש מאכזבה ואובדן. ילדים צעירים צריכים להתמודד עם המציאות ולחוות את רגשות האכזבה והעצב ממה שאינו קורה על פי רצונם. המסוגלות לחוות פגיעות ולהזיל דמעה, היא תהליך רגשי התורם משמעותית לפיתוח יכולות ההסתגלות. 

כשילד מרגיש חוסר תוחלת בחייו, במקרה כמו הפסד במשחק, תפקיד ההורה לתמוך בילד.,בעוד הילד לומד שאינו יכול תמיד לנצח, על ההורה לתפקד כ'מלאך מנחם' שמנגב את הדמעות. 

במקרים בהם ההורה עצמו משמש כסוכן חוסר התוחלת, למשל כאשר אינו מאפשר לילד לבלות אצל חברים, אז מוטלת על ההורה אחריות כפולה -  הצבת הגבולות לצד הצעת נחמה. תהליך זה מאפשר לילד לחוות פגיעות, וזו מקנה הבשלה רגשית, ומתוך כך גמישות, תושייה ויכולת התאוששות. 

עם הזמן, הילד ילמד לעבור מכעס לאכזבה, ועצב ביתר קלות, וילמד לפרוק את תסכולו בצורה בריאה יותר..לעתים התסכולים שילדים חווים נראים למבוגרים כתסכולים קטנים שגוררים תגובות מוגזמות. אך חשוב לזכור שילד החווה תסכולים קטנים בנוכחות הורה מבין ומנחם, מאפשר לו לרכוש כלים להתמודדות איתנה עם אתגרי החיים הגדולים.
שושנה היימן היא מנכ"ל לייף סנטר, המרכז להורות מקושרת

�לא ברור, אולי וְאָשׁוּחַ





