שורש האמונה והכפירה

אמר החבר:

ואל יהיה הדבר רחוק בעיניך שרשמים א-לוהיים נכבדים מופיעים בעולם התחתון הזה בשעה שהוכנו החמרים לקבלם (כגון השראת שכינה וירידת אש של מעלה – בחנוכת המשכן) וזהו שורש האמונה ושורש הכפירה כאחד.

אמר הכוזרי:

וכיצד יהיה שורש האמונה גם שורש הכפירה?

אמר החבר:

כן הוא! כי הדברים המכינים לקבלת הרשמים הא-לוהיים ההם, אינם בתחום ידיעת האדם, ואי אפשר לו לאדם לשער כמותם ואיכותם... זמניהם ומקומם והרכביהם, ואת דרך הכנתם – לכל זה יש צורך בידיעה  

א-לוהית המגיעה שלמה ומבוארת תכלית ביאור מאת הא-לוה עצמו. והנה מי שהיגעתו ידיעה זו והוא מקיים על פיה בלב שלם את מצוות הא-לוהים לכל פרטיה ותנאיה – הוא המאמין.

אך מי שמשתדל להכין דברים לקראת קבלת הרשמים הא-לוהיים בחכמת אנוש בלבד על דרך ההיקש והסברה – הוא הכופר.

משל למה הדבר דומה? לסבל שחדר לתוך אוצר התרופות של רופא הידוע לכל בתרופותיו המועילות, בשעה שהרופא אינו שם... והתחיל מוציא תרופות – למבקשים רפואות לנפשם בלי כל ידיעה בטיב התרופות ובכמות המנה הראויה לכל איש ואיש – ונמצא זה ממית אנשים באותן התרופות שיכלו להועילם.










ר' יהודה הלוי, ספר הכוזרי











מאמר ראשון ע"ז-ע"ט

גילוי שכינה – לשם גילוי שכינה!
"ויהי היום השמיני" – הוא היום השמיני למילואים, בו הוקם המשכן. מטרתה של הקמת המשכן היתה – "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה, ח), השראת שכינה בישראל. ואכן ביום הזה, יום הקמת המשכן, זכו כל ישראל לגילוי שכינה: "ויֵרא כבוד ד' אל כל העם" (ט,כג).

גילוי השכינה במאורע זה הינו מיוחד במינו. היה זה גילוי שכינה לשם גילוי שכינה. כלומר, בדרך כלל ההתגלות הא-לוהית היא אמצעי לציווי. הקב"ה התגלה על מנת לצוות דבר מה. ואילו כאן – לא בא לאחר גילוי השכינה כל ציווי או דיבור. עומד על כך הרמב"ן בפרשת וירא, בהסברו לפסוק הראשון בפרשה זו: "וירא אליו (אל אברהם) ד' באלֹני ממרא" (בראשית יח,א). הקב"ה התגלה אל אברהם, וגם כאן לא התלווה לגילוי זה כל ציווי או דיבור נוסף. אומר על כך הרמב"ן: "וזה גילוי השכינה אליו למעלה וכבוד לו, כעניין שנאמר במשכן: 'ויצאו ויברכו את העם, וירא כבוד ד' אל כל העם' – כי מפני השתדלותם במצוות המשכן זכו לראיית השכינה. ואין גילוי השכינה כאן וכאן (=אצל אברהם ובמשכן) לצוות להם מצוה או לדיבור כלל, אלא גמול המצוה הנעשית כבר, ולהודיע כי רצה הא-להים את מעשיהם". גילוי השכינה במשכן איננו אמצעי, אלא מטרה בפני עצמה, כשכר על מסירות נפשם של ישראל בבניית המשכן.

אם כן, אנו נמצאים בשעה מרוממת ביותר, שעת רצון מיוחדת. שכינה מתגלה לעיני כל העם, "וירא כל העם וירֹנו ויפלו על פניהם" (ט,כד).

"עמדו להוסיף אהבה על אהבה"
אך דווקא בשעה גדולה זו מתרחש אסון איום ונורא: שני בני אהרן לוקחים איש מחתתו ומקריבים לפני ד' אש זרה אשר לא צֻווּ  עליה. והתגובה – "ותצא אש מלפני ד' ותאכל אותם, וימֻתו לפני ד' " (י,יב). אסון מאין כמוהו.

יש לשים לב כי התורה מקבילה את שני המאורעות זה מול זה, ומשתמשת לשם כך באותה הלשון: "ותצא אש מלפני ד' ותאכל על המזבח" בגילוי השכינה (ט,כד), "ותצא אש מלפני ד' ותאכל אותם" במות נדב ואביהוא (י,יב).

מה קרה שם? כיצד התרחשה הטרגדיה הנוראה דווקא בעיצומו של מעמד כה מרומם ונעלה? ודווקא אצל שני בני אהרון! הלא משה רבינו מעיד עליהם כי לא היו אלה אנשים פשוטים, אלא הם היו גדולי עולם. כך מסביר משה לאהרון את שקרה: "אהרון אחי, יודע הייתי שיתקדש הבית במיודעיו של מקום, והייתי סבור או בי או בך. עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך" (רש"י על פי חז"ל). התמיהה, אפוא, גדילה שבעתיים: הכיצד עשו שני ענקי עולם אלו את אשר עשו?

רבותינו בספרא מבארים: "ויקחו בני אהרון – אף הם בשמחתם כיון שראו אש חדשה עמדו להוסיף אהבה על אהבה. 'ויקחו' – אין קיחה אלא שמחה" (ספרא, מסכתא דמילואים, לב).

מוסרים לנו חז"ל דבר אדיר. היתה זו מציאות מרוממת ביותר, שמחה גדולה כל כך; ומתוך התלהבות של קדושה ורגשי הקודש שמילאו אותם, הלכו בני אהרון והביאו קטורת משלהם. כלומר, הם לא עברו על איסור, חס ושלום, אלא להפך: ביקשו להוסיף ולהקטיר קטורת משל עצמם. 
"אש זרה – אשר לא ציווה"
דיוק בלשון הכתוב יחדד הבנה זו. הרי לא נאמר שהם הקריבו "אש זרה אשר ציוה אותם שלא להקריב" (-שאז משתמע היה שהם עברו על ציוויוֹ של מקום), אלא "אשר לא צִוה אֹתם" (י,א). הם עשו דבר אשר לא נצטוו לעשות – ובזה היה חטאם.

ואם כך, הרי שיש למאורע זה משמעות חשובה ביותר. המשכן הוא המקום המרכזי לעבודת ד'. זהו המקום בו אפשר להתקרב לקב"ה בקרבה הגדולה ביותר. אולם דווקא עכשיו חשוב ביותר להעביר לעם שיעור גדול: מהי עבודת ד' האמיתית? כיצד מתקרבים לקב"ה, וכיצד אין מתקרבים אליו?

בקריאה רציפה של כל פרשת המילואים ועד לתיאור האסון בולט במיוחד השורש צ.ו.ה, בביטוי שחוזר ונשנה פעמים רבות: "כאשר צִוה ד' את משה". החזרה המרובה על ביטוי זה מדגישה בצורה חריפה ביותר, שעבודת ד' יכולה להיעשות דווקא באופן שאותו ציווה ד'. רק זו היא עבודת ד'. התקרבות לד' יכולה להיות אך ורק בדרך שהוא ציווה.

עיקרה של עבודת המשכן הוא בקרבנות, ו"קרבן" הוא מלשון קרבה, התקרבות לד'. לעומת זאת, קרבן פסול, שבמהלך עשייתו חשב המקריב מחשבה שאיננה ראויה, מחשבה הנוגדת את ציוויו של הקב"ה, נקרא "פיגול", ואונקלוס מתרגם מילה זו: "מְרָחַק הוא". במילים אחרות: אם אדם עושה מעשה, או אפילו חושב מחשבה, שנוגדים את רצון ד' – אף שמטרתו היא לשם עבודת ד' – הרי שלא רק שאין הוא מתקרב אליו, אלא אף מתרחק ממנו. 

ומהי בדיוק "מחשבת פיגול"? המדובר הוא באדם שתוך כדי הקרבת הקרבן חשב לאכול את בשרו במשך זמן רב יותר מהמותר. למשל, קרבן שלמים נאכל לשני ימים ולילה אחד (הוא הלילה שבין שני הימים). אם אדם חשב, במהלך הקרבת הקרבן, לאכול את בשרו בלילה השני – נחשב הקרבן פיגול, ונפסל. ובאמת, מדוע שיחשוב האדם לאכול את הקרבן מעבר לזמן המותר? לא מסתבר שהאדם במזיד מתכוון לעבור על צו בוראו, שהרי באדם המביא קרבן לד' אנו עוסקים! מסתבר לומר, שהמדובר הוא דווקא מתוך רצון טוב. האדם מביא קרבן שאת בשרו הוא אוכל בקדושה ובטהרה; ודווקא מתוך כך הוא חושב, כי טוב יהיה אם יאריך את משך זמן האכילה לשלושה ימים או יותר, כדי שימשיך באכילת בשר קודש! אולם כאן היא בדיוק טעותו: עבודת ד' מוכרחת להיעשות בדיוק על פי ההכוונה הא-לוהית, ולפי ההוראות הא-לוהיות – ללא כל סטייה. וגם אם הדבר נעשה מתוך רצון טוב, הרי שאין די בכך בשביל לעבוד את ד'.

איך מגיעים לקרבת א-לוהים?
כבר הדגיש משה נקודה זו בפתיחתו של היום: "זה הדבר אשר צִוה ד' תעשו – ויֵרא אליכם כבוד ד' " (ט,ז). איך ייראה אליכם כבוד ד'? – כאשר תעשו את הדבר אשר ציוה ד', ואך ורק כך.

נקודה זו מחדד ר' יהודה הלוי, בספרו "הכוזרי" בדברים שהובאו בפתח מאמרנו. הוא קובע כלל חריף ביותר בהקשר זה: "שורש האמונה הוא שורש הכפירה". ובהמשך הוא מבאר את כוונתו. אם אדם מחפש קרבת א-לוהים באופנים שבהם נצטווה – הרי שיש כאן אמונה גדולה. אולם אם אדם מחפש להתקרב לד' בהתאם לסברותיו שלו, לפי דמיונותיו ומחשבותיו, לפי מה שנראה לו לפי קוצר הבנתו – זו כפירה גדולה.

נעמיק יותר: לכל אדם ישנו, באופן טבעי, צימאון פנימי להתקרב לד'. נטייה טבעית זו קיימת בכל אדם באשר הוא, והיא נובעת מצלם האלוקים שנטבע בו עם בריאתו. לכל אדם ישנה נשמה א-לוהית, השואפת בכל מאודה לעבוד את יוצרהּ.

בתיאור בריאת האדם משתמשת התורה בביטוי מיוחד לגבי יצירת נשמתו: "ויפח באפיו נשמת חיים" (בראשית ב,ז). עומד על כך הרמב"ן בפירושו, וזו לשונו: "ירמוז לנו הכתוב הזה מעלת הנפש יסודה וסודה... היא רוח השם הגדול... כי הנופח באפי אחר – מנשמתו יתן בו". התורה מבארת לנו כאן מהי הנשמה. כביכול הכניס הקב"ה באדם משהו משלו, מתוכו. הרעיון המגולם כאן הוא שיש באדם ניצוץ א-לוהי, נשמה שהיא חלק א-לוה ממעל, והדבר מתבטא בצימאון הטבעי של האדם להתקרב לד' ולעובדו.

אלא שכאן מתעוררת השאלה: כיצד בא הצימאון הטבעי הזה לידי ביטוי? כיצד הוא מיושׂם? אם הוא מכֻוון על פי ההדרכה הא-לוהית – הרי שבאמת מצליח האדם לממש את שאיפתו הטבעית ולהתקרב לד'. אך אם האדם מנסה להוציא אל הפועל את צמאונו על פי דמיונו-שלו, בהתאם להבנותיו האנושיות – הרי שאין בכך כלום.

בניית המשכן, בהדגשה המיוחדת של "כאשר צִוה ד' את משה" (תשע עשרה פעמים!), נעשית מתוך מגמה של "ושכנתי בתוכם". לכן אי אפשר שתיעשה מלאכה זו על פי דמיונותיו של האדם.

שיעור גדול – לדורי דורות
לפעמים עבודת ד' של האדם נובעת מתוך רצונו הטוב. האדם מתמלא בתשוקה אדירה לעבוד את בוראו, וממעמקי ליבו בוקעת התפרצות רגשית, המחפשת מימוש מעשי. אולם רצון זה כשלעצמו – אין בו די. הוא מוכרח להיתמך בהדרכה א-לוהית מפורטת. רק שילוב זה, של הרצון האנושי עם ההדרכה הא-לוהית, ייחשב עבודת ד'. זו הדרך הבלעדית להגיע לעבודת ד' שלמה.

השיעור הגדול הזה צריך להילמד דווקא בעת חנוכת המשכן, המקום המרכזי לעבודת ד', ודווקא על ידי אסון נורא שכזה. זהו מסר חשוב לכל הדורות: מהי עבודת ד' האמיתית וכיצד יש להתקרב לד'.

והמסר הוא: ישנה רק דרך אחת לכך – "כאשר ציוה ד' את משה".










הרב חיים דרוקמן

הַזְּעָקָה

שִׁבְעָה הָיוּ
שֶׁרָאוּ.

שְׁבוּעָה נִשְׁבְּעוּ
בֵּינָם לְבֵינָם,

מִי מֵהָם שֶׁיֵּצֵא מִשָּׁם

חַי

וְיַגִּיעַ אֶל חֲצַר הָרַבִּי בִּירוּשָׁלַיִם,

יִפְרֹשׂ כַּפָּיו בִּזְעָקָה לַשָּׁמַיִם:

וַי! - - - 

רַק הָאֶחָד 

נוֹתַר

וְהִגִּיעַ.

פָּמוֹט הַשַּׁבָּת

זָהַר – 

וְהוּא הִגְבִּיהַּ
כַּפָּיו מֵעַל לְרָאשֵׁי הַחֲסִידִים

וַיִּמְתַּח צַוָּארָיו בְּכָל הַוְּרִידִים

לִזְעֹק – 

אַךְ הַקּוֹל

בָּחַר לִשְׁתֹּק.



ש. שלום

* לאור ההלכה

צער בעלי חיים בעת השחיטה
אף שמותר לנו לאכול מבשר בעלי חיים, מכל מקום קבעה התורה כמה מצוות שיש בהן הוראה לנהוג כלפי בעלי חיים ברחמים. שני טעמים עיקריים לכך, הראשון, לחנך אותנו להיות רחמנים, והשני, לרמז על הבעייתיות המוסרית המסוימת שיש באכילת הבשר, כדי להכין אותנו לקראת התקופה שתבוא בעתיד, שבה נחדל מאכילת בשר.

הראשונה היא האיסור לאכול איבר מן החי, שזו אכזריות נוראה לחתוך בשר מבעל חיים חי. ואפילו בני נח נצטוו על כך.

מצווה שנייה היא השחיטה, וכל בהמה ועוף שמתו בלא שחיטה - אסורים באכילה. השחיטה היא מיתה קלה ביותר. שכן העורק שמספק את מירב הדם למוח עובר דרך מקום השחיטה, וכך מיד לאחר השחיטה אין יותר אספקת דם למוח. ולכן בשעה שתחושת הכאב היתה צריכה להגיע לקליפת המוח, ששם תחושת הכאב נקלטת, מחמת חוסר דם וחמצן אין קליפת המוח מסוגלת לקלוט את הכאב. גם לפני שהעורק הראשי נשחט, אין הכאב כמעט מורגש, מפני שהשחיטה חייבת להיעשות בסכין חדה וחלקה, תוך תנועה מהירה, באופן כזה, תחושת הכאב אינה מורגשת כמעט. 

לגבי דגים, לא נצטווינו לשוחטם, והטעם כנראה, כיוון שהדג נמצא במדרגה נמוכה בסולם ההתפתחות, ומוחו ומערכת עצביו פחות מפותחים, ומסתבר שגם תחושת הכאב שלו עמומה יותר, ולכן אין צורך לשוחטו באופן מיוחד.

מצווה שלישית, שלא לאכול מן הדם של בעלי החיים. וביאר בעל ספר החינוך (מצווה קמ"ח), שבאכילת הדם בולטת האכזריות, שכן דם החיה דומה לדם האדם, ובו נקשרת חיותו של בעל החיים. 

מצווה רביעית מיוחדת לגבי חיות ועופות, והיא לכסות את דמם לאחר שחיטתם. הטעם לכך משום שיש אכזריות באכילת בשר בעוד הדם שפוך על הארץ, וכן בכיסוי הדם ישנו ביטוי לבושה הפנימית, על שאנו נאלצים לשחוט בעלי חיים כדי לאכול מבשרם (החינוך קפ"ז. הראי"ה: חזון הצמחונות והשלום י"ד). 

מצווה חמישית, שלא לשחוט בהמה וולדה ביום אחד. ושוב הטעם הפשוט הוא, שיש בזה אכזריות (החינוך רצ"ד). וכן ישנו חשש שהשוחט ישחט את הולד בפני אימו או להיפך ועל ידי כך ירבה צערם מאוד (מורה נבוכים ח"ג מ"ח).

הרי לנו, שאף שהתורה התירה לנו לאכול בשר, רצתה למנוע אותנו מלהדרדר על ידי כך לאכזריות ואטימות כלפי צערם של בעלי החיים, ועל כן הדריכה אותנו בכמה מצוות שלא להגדיל את צערם.










הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי
כ"ו  ניסן – ב אייר   חגיגה ז- יג 
דברים שאין להם שיעור (חגיגה ז ע"א)
"אלו דברים שאין להם שיעור: הפאה, הביכורים, והראיון, גמילות חסדים ותלמוד תורה" (פאה א, א; חגיגה ז ע"א). משנה זו מובאת במסכת חגיגה בעיקרה בשל: הראיון- עולת ראיה, הקרבן עמו נראים, ואותו מקריבים, ברגל במקדש. אין שיעור לשווי הקרבן: "איש כמתנת ידו כברכת ה' אלוקיך אשר נתן לך" (דברים טז, יז). ר' יוחנן ור' אושעיא חולקים, אם השווי המינימאלי של עולת ראיה העומד על מעה אחת של כסף, הוא חובה מהתורה או תקנת חכמים. 

כך גם ביחס לדברים האחרים הנזכרים במשנה. אין שיעור מהתורה אך חכמים הגדירו והגבילו. פאה: מינימום אחד חלקי ששים מהשדה, ובשדה קטן ועניים מרובים יש להשאיר יותר, בהתאם לברכה שיש ביבול (משנה פאה א, ב). ביכורים: כמו פאה- מינימום אחד חלקי ששים (ירושלמי ביכורים ג, א), ויכול לעשות כל שדהו ביכורים (משנה ביכורים ב, ד). גמילות חסדים: גמילות חסדים שבגופו כמו ביקור חולים, קבורת מתים, ניחום אבלים, אין לה שיעור. אך  גמילות חסדים שבממונו כמו הלוואה לנזקקים, פדיון שבויים, עד חומש (כתובות נ ע"א). תלמוד תורה: "אפילו לא שנה אדם אלא פרק אחד שחרית ופרק אחד ערבית" או "אפילו לא קרא אדם אלא קריאת שמע שחרית וערבית, קיים לא ימוש ספר התורה הזה מפיך" (מנחות צט ע"ב).  

הראי"ה קוק (עולת ראיה א עמ' סב- סג) מסביר שחמשת המצוות הללו, הם ביטויים לנטיות טובות המאירות את נשמתו של האדם כשהוא עושה אותם, ועל כן התורה לא הגבילה אותן. הפאה היא ביטוי לחמלה ולרחמים של אדם על הבריות, שהיא שוטפת ומתגברת באדם הפועל למען אחרים. מתן הביכורים הם ביטוי ליחס המיוחד של אדם לאנשי קדש ולאנשי רוח, לכהנים וללומדי תורה. הראיון, עולת הראיה הוא חיבור למרכז הקדש, לבית המקדש. גמילות חסדים בגופו, הוא ביטוי לרצון פנימי עמוק לשיפור תנאי החיים לאומללים ונדכאים, להרבות טוב לכל. "ולמעלה בקודש, דעת ה' העליונה, אורה של תורה, המגיהה אור על כל המחשכים, המנצחת את כל הסיבוכים שבחיים".  










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

שיעור לנשים בקבר רחל

ביום שלישי כ"ט בניסן יתקיים אי"ה שיעור לנשים בקבר רחל, מפי הרב עוזי ביננפלד, בנושא: אבנים בדרך – אבני דרך. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00. להרשמה: 054-4954258.

מ'ילדי כפר עציון' בחורבנו - להקמתו של גוש עציון המחודש

במלאת 40 שנה לשחרור גוש עציון, ירצה  יוחנן בן יעקב, מ'ילדי כפר עציון' הישן וממחדשי גוש עציון לאחר ששת הימים, על: חורבנו ותקומתו של גוש עציון.

ההרצאה תתקים אי"ה ביום שלישי כ"ט בניסן (17.4) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
"מי יעשה את עבודת הזיכרונות"
"משיב הרוח" ו"אלול" יקיימו מפגש זיכרון והתייחדות בליל יום השואה בהשתתפות משוררים ופייטנים
ביום א' כ"ז באייר (15.4) בשעה 20:30, בבית "אלול" רח' כ"ט בנובמבר פינת בוסתנאי בירושלים.
עורך ומנחה: המשורר יורם ניסינוביץ. לפרטים: 054-6440492.

להרים מחדש את הדגל

ביום הזיכרון לחללי מערכות ישראל והטרור, יוקמו אי"ה, במקומות רבים ברחבי הארץ אוהלי לימוד וזיכרון לע"נ הנופלים. באוהלים יתאפשר למשפחות ולפוקדי בית העלמין להתייחד ללימוד משניות ולהדלקת נר משותף לע"נ היקירים ולע"נ כל חללי צה"ל והטרור. נתחבר, נקשיב ונדבר על קדושת יום הזיכרון ויום העצמאות. לימוד זה ינסוך בכולנו, בעז"ה תעצומות ועוז להמשך בנינה של מדינתנו כחלק מגאולת ישראל.

להצטרפות ללימוד ולבירור רשימת האוהלים: ועד מתיישבי גוש קטיף: 08-9738000 או מרב 052-5665006.

"זאת נחמתי"
'נשקו' – או – 'נשכו'?

נחמה ליבוביץ היקרה מאד,

הנני מרגיש חובה לומר לך כמה צער גרמת לי על ידי הפירוש לספור על פגישת יעקב ועשו. נבהלתי לקרוא "כי כל אשר אירע לאבינו עם עשו, יארע לנו תמיד עם בני עשו" ונבהלתי עוד יותר לשמוע את דברייך בשידור ואת האופן שבו העמדת מול פירושו של הירש את פירושו של יעקב בנו וגמרת בזה, כאילו בסימן קריאה, את שדורך. האין את מבינה שאת זורעת שנאה לאדם בלב הלומדים והשומעים?

אם מבחינה היסטורית אפשר להבין את הגישה צרת הלב של המפרשים, האם מותר להמשיך מסורת איומה אנטי הומנית זו אחרי שקמה לנו מדינה? האם באופן זה נהפוך את תחילת הגאולה לגאולה שלמה?











שלך בנאמנות











  ש"ה ברגמן

על מכתב זה מיהרה נחמה להשיב, כשבוע לאחר מכן.

ב"ה, אור לנר ראשון חנוכה

פרופ' ברגמן הנכבד,

נדהמתי בקראי את דבריך. אילו אמרת לי שדברי היו חלשים וחיוורים ואינם מספיקים בהחלט הייתי מקבלת דבריך מיד, כי גם אני יודעת שאני שופר סדוק מאוד להשמעת דברי אלוקים חיים – דברי התורה. אך שדברי עלולים לזרוע שנאה בלבבות, שנאה לאדם הנברא בצלם (ובשבילי זו בודאי אינה פרזה נאה להתנאות בה), זה לא היה עולה על דעתי לעולמים.
מצד אחד חשבתי שהבלטתי שתי הדעות של רבותינו. זו האומרת שנשקו בכל לבו וזו האומרת שלא נשקו אלו נתכוון לנכשו.

מצד שני לא אחשוב שאם נזכיר שעמדתנו היתה ועוד הנה כיום עמדת הכבשה בין שבעים זאבים (ולא אדע מה שינתה המדינה במצב זה), שבזה אנו זורעים שנאה. אין בדעתי כמורה וכמחנכת להשכיח מלב תלמידינו את כל אשר באתנו, לא את גזרת תתנ"ו, ולא את גירוש ספרד, ולא את גזרת ת"ח ובודאי לא את השואה של זמננו ולא את דבריו של ר' יהודה הלוי: "יונה נשאת על כנפי נשרים וקיננה בחיקך בחדרי חדרים, למה נטשתה נודדה ביערים ומכל עברים פורשים מכמורים" ולא את דברי המשורר בן זממנו (ח.נ. ביאליק) "לך זרוע אף קרדום, וכל הארץ לי גרדום" – ואעפ"כ אינני סבורה שיש בזה זריעת שנאה להמוני המין האנושי. כמו שאני רואה כחובתי להבליט לעיני תלמידי את הקלקולים והשחיתויות כאן בארצנו ואת צרות העין והלב, השטחיות והחיקוי של המקולקלים שבאומות העולם במדינתנו – ועם כל זה לא יעלה על דעתי שאיני מחנכת לנאמנות ולאהבה את ישראל לארצו ומדינתו, ראשית גאולתנו.
הן גם אתה תסכים עמי, שאין לחנך לאהבת האדם באשר הוא אדם ובתקוה לאחרית הימים תוך הסתרת כל אשר עוללו לנו והשכחת הדברים, וכמו שבודאי תסכים עמי שיש לחנך ליראת שמים ולאהבת ה' מבלי להעלים את כל חסרונותיהם וחולשותיהם ועוולותיהם של יהודים בכל הדורות שדגלו אף הם ביראת ה' והשתמשו בה לנוחיותם ולכיסוי לנבלותיהם.
לכן לא הבנתי מדוע אסור לנו לראות את עמדת עשו מול יעקב בכל הדורות ולא כדי להגיע מתוך זה לשנאה ולרצון לנקמה, כי אם לצפיה לאחרית הימים, ולתפילה אמיתית של "יכירו וידעו כל יושבי תבל כי לך תכרע כל ברך".
אולי לא הבנתי את דבריך ויתכן שכל מה שכתבתי אינו ממין הטענה, אך בשום אופן לא אבין, מה שינתה בזה המדינה, וכי תפילתנו היום יומית של "ראה נא בעניינו וריבה ריבנו וגאלנו מהרה למען שמך" נעשתה פחות אקטואלית היום?

בדברי רציתי להראות שהירש החניך של ההומניזם הגרמני בא לידי אהבת האדם מתוך עצימת עיניים וחוסר רצון או יכולת לראות את אשר סביבו. בשעה שה'תלמודי' הנצי"ב מוולוז'ין כותב דברי הומניות אמיתיים – אשר שאב אותם רק ממקורות חכמינו – ומבלי שישכיח את כל מה שנעשה לנו.

על דבר אחד במכתבך הצטערתי יותר מהכל. כתבת על "הגישה צרת הלב של המפרשים". אתה העמדת אותי פעם על טעותי כשאמרתי על מפרשי אומות העולם ששנאתם לישראל קודמת לחכמתם, ובעקבות דבריך, הכרתי שיש להזהר במשפטים סיטונאים כאלה – וכי אני מכירה את כולם? ואיך תוכל אתה לומר על צדיקי עולם כרמב"ן וחבריו, אלה שהעמיקו מעולם בסוד הא-לוה וראו את נשמת האדם כחלק א-לוה ממעל, שגישתם הינה "צרת לב"?? את צרות הלב נוכל למצוא אצל מנהיגי מפלגות, כל המפלגות, גם הקרובות לי, אבל לא אצל גדולי עולם רבותינו שכל כוונתם ללמדנו דעת ה'.
מכל מקום, הרצאה ברדיו אינה נמדדת על פי כוונת הלב, כי אם על פי מה שנשמע, ואם נשמעו דברי כקריאה לשנאה, הרי אני מודה שזה לא טוב ויש להזהר, ואולי להדגיש הדגשה אחרת, ולהבליט הבלטה נוספת. התודה והברכה לך על שהעמדת אותי על הדברים כפי שנשמעו לאזניך.

ולוואי ואוכל באמת ללמד תורה כפי שצריך ללמדה בדור הזה, אבל לזה דרושה סיעתא דשמיא רבה מאוד.











בכבוד רב ובתודה












נחמה

                                                על במותינו חללים 

לקראת יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל בדור התקומה והתחיה, עלינו לחזור על המפורסמות.

יסודות איתנים שנלמדו בבתי המדרש, וברגעים של חולשה יש בכוח המציאות המשברית לערער על עצם חשיבותם. זיכרונם של הנופלים על גאולת הארץ ותקומת המדינה, " שכפי רוב פרסומם וכנגד מה שאמיתתם גלויה לכל, כך ההעלם מהם מצוי מאד והשכחה רבה". 

נתבונן  בדברי הרב הקדוש ישכר שלמה טייכטל הי"ד בעל "אם הבנים שמחה" שמתוך גיא הצלמות ישב וכתב את ספרו וחזונו בחשכת מרתפי השואה הנוראה, מבטו של תלמיד חכם שעומד מול המציאות הקשה מכל, ובתוך הבלבול הנוראי שכל האומה מצויה בו, מלמד אותנו פרקים בחינוך על החוסן הנתבע מאתנו על מנת להישיר מבט אל המציאות הכואבת ולהבין ולראות עין בעין את דרכי ההנהגה העליונה. וכך כותב הרב הי"ד ביחס לאותם קדושים שמסרו את נפשם על גאולתם וישועתם של ישראל. 

" וזהו מלבד שמחבבין את הארץ ואינם רוצים בארץ אחרת אלא בארץ אבותינו, ומוסרים נפשם עליה, כידוע דכמה וכמה מתו עבור הארץ, כמו ששמענו בזמן הפרעות של הערבים, וכמה מן בני ישראל שעמדו לנגדם ומתו על ידיהם, אמרו קודם יציאת נשמתם  בזה הלשון: "אין דבר טוב למות בעד ארצנו", ועיין חתם-סופר בתשובה שהביא הגמ' דסנהדרין  דישראל שנהרג ע"י עכו"ם, אפילו היה רשע וגרוע נקרא קדוש. 

וכל שכן אלו, שהערו נפשם למות בעד ארצנו (עיין ספרי זוטא פרשת בהעלותך ס"י ל"ג) ר' שמעון

אומר: בא וראה חיבתה של ארץ ישראל, כמה היא חביבה, שכל מי שהולך למלחמה הרי הוא רץ 

והולך, כשהוא מגיע למלחמה הרי רגליו משתברות, אבל ישראל אינם כן, אלא כשהיו קרובים לארץ ישראל ומתים מיד. אין אנו כדאי שאנו נכנסים אל המקום אשר נשבע ה' לאבותינו לתת לנו, כע"ל , 

וממש כן עשו אלו הקדושים שנהרגו במלחמות  עם הערבים, כדברי ר' שמעון הנ"ל. הכי יש ספק שבני עולם הבא המה?? והכי, לא עדות ברורה הוא,דאע"ג  דאיהו לא חזי, אבל נפשם – נפש הישראלית שבקרבם – חזי, ומשתוקקת לחזור למקורה , וכבר אמרו " כל הדר בארץ ישראל דומה שיש לו אלוק", היינו אפילו אינו יודע ומבין לבקש בפיו את האלוקים, אבל נפשו בקרבו מרגישה הצורך לזה. ועל זה רמזו בתיבה "דומה" שאמרו,היינו, אף שלפי הנהגתו אינו כן, כיון שמבקשים את ארץ ישראל, הוי ג"כ בכלל 

" ובקשו את ה' אלוקיהם ואת דוד מלכם" כי זה יביא את זה לכונן מלכות בית דוד ולבנות בית המקדש אחר ההזדככות ברוב ימים. ותקוים בנו נבואת הנביא: "ומשתי את עון ישראל ישראל ביום אחד." 

דווקא בתקופה האחרונה ובפרט אחר הגירוש מגוש קטיף ומצפון השומרון, כשנראה שהמהלכים הרוחניים והלאומיים, לא מסתדרים בדיוק לפי התוכניות וסדרי העבודה שסדרנו לריבונו של עולם, להנהיג את עולמנו-עולמו, דווקא כעת חובה עלינו להעמיק בהבנת מהלכי הגאולה המופיעים מתוך הקשיים, לרומם את המבט שכל הקדושים שנפלו לא לחינם נפלו. קדושים אלו נפלו על קדושת עמנו, ארצנו ומדינתנו. 

עלינו להרים את הדגל ולהניפו אל-על ולומר: אחים יקרים: עליכם נאמר: " בקרבי אקדש" זכיתם לקדש ולגדל שמו הגדול, לא לחינם נפלתם! לא לחינם מסרתם נפשכם, למען מדינה נפלאה על הדבש ועל העוקץ שבה, למען כיסופי הדורות כולם. 

לעצמאות – לשחרור מעול הגויים, לקריאה הגדולה של :"וקראתם דרור לכל יושבי הארץ", בדרך לאושר העליון של המחזיר שביתנו לציון, "מדינה זו היא באמת היותר עליונה בסולם האושר, ומדינה זו היא מדינתנו, מדינת ישראל, יסוד כסא ה' בעולם חפצה הוא שיהיה  ה' אחד ושמו אחד, שזהו באמת האושר היותר עליון, אמת, אושר נשגב זה צריך הוא לביאור כדי להעלות אורו בימי החושך, אבל לא לפני זה יחדל מלהיות האושר היותר גדול" ( אורות עמ' ק"ס). 

יום הזיכרון הכללי לחללי מערכות ישראל מחזיר אותנו למושגי היסוד שעליהם גדלנו וחונכו בפשטות כמו אהבת ישראל, אחדות ישראל וערבות הדדית, מושגים שלחלקנו הפכו לקלישאות .

אז דווקא ביום זה נחזור ונתחבר זה לזה, עצם אל עצמו, איש לאחיו. 

נתבונן יחד בגושי השיש – באותן המצבות שהם לבבות – נשמות חיות, כולם מסודרים בשווה – באותה קומה, אותו כיתוב, כולם שוכבים זה ליד זה, דתיים ושאינם דתיים, שמאל וימין, ספרדים ואשכנזים, עולים ותקים ועולים חדשים- קורבנות ציבור- עולות תמימות – נציגים של כל הציבוריות הישראלית לגווניה- ממש כלל ישראל כפשוטו. 

 כל מצבה מותירה חלל של סיפור אישי, כאב משפחתי, אבל למעלה בקודש סיפור של רוח ה' –רוח גבורה- מה שקורא לה הרמב"ם במורה נבוכים ( ח"ב פמ"ה) שמדרגות המוסרים נפשם למען הכלל הם כדרגת שופטי ישראל שמשון, יפתח ושאר שופטים המלכים והמושיעים שקמו לישראל

יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל איננו רק יום זיכרון פרטי, יארצייט פרטי, תאריך פרטי - משפחה פרטית המתייסרת בכאביה, אלא  גם יום זיכרון של בניה ובוניה של האומה כולה בנינו ובנותיה, אחינו ואחיותינו, " מתי מצווה" – מצוות ישוב הארץ- שהכול נעשים קרוביהם. 

למענם ולמעננו נקים יחד סוכה -  אוהל לימוד וזיכרון ביום הזיכרון לחללי מערכות ישראל ליד כל בית עלמין צבאי בעיר ובכפר. 

נלמד משנה אותיות נשמה, נתפלל יחד לעילוי נשמה, נאמר פרקי תהילים שיר הלל לנשמה שעלתה לגנזי מרומים, נתרפק זה על זה, ניתן כתף תומכת לדמעה ונשיאה בעול, ניגע איש באחיו בנקודה הנישמתית הפנימית ביותר המחברת אותנו לאיש אחד, אותה נקודה המסרבת בתוקף להיפרד בנינו.  

יביטו בנו הרוגי מלכות, האבות והאמנות, הבנים והבנות, האחים והאחיות היושבים בגנזי מרומים במקום ש"אין בריה יכולה לעמוד במחציתן", ויראו את האבות והאימהות, הבנים והבנות, האחים והאחיות – ממשיכים את דרכם, יושבים בסוכה אחת, הראויה לכל אזרח בישראל, ועוסקים בסוגיות שברומו של עולם, אחדות ישראל, ערבות הדדית, תקומת המדינה וגבורת בניה ובנותיה. 










הרב שמעון כהן, באר שבע

