"אחים – גם יחד"

בפתח אהל מועד

היום השמיני מימי המילואים, הוא שיאה של תקופת בניין המשכן. שמיני – משום שהוא בא לאחר שבעת ימי המילואים, בהם הכין משה את המשכן ואת הכהנים לקיום תפקידם. במשך אותם שבעה הימים משה הקים ופרק את המשכן, והוא שעבד את עבודת המשכן. מה עשו הכהנים בימים אלה? על פי פשוטם של המקראות פרשו אהרון ובניו מביתם, וכל שבעת ימי המילואים שהו במשכן:

וּמִפֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד לֹא תֵצְאוּ שִׁבְעַת יָמִים 
עַד יוֹם מְלֹאת יְמֵי מִלֻּאֵיכֶם 
כִּי שִׁבְעַת יָמִים יְמַלֵּא אֶת יֶדְכֶם...

וּפֶתַח אֹהֶל מוֹעֵד תֵּשְׁבוּ יוֹמָם וָלַיְלָה שִׁבְעַת יָמִים 
וּשְׁמַרְתֶּם אֶת מִשְׁמֶרֶת ה' וְלֹא תָמוּתוּ כִּי כֵן צֻוֵּיתִי (ויקרא ח', ל"ג-ל"ה).

רק לאחר שהתקדשו לקראת תפקידם במשך שבעה ימים, החל אהרון לשמש בקודש, ונכנס אל תוך המשכן. 

במשנה מופיע דין פרישת הכהן מביתו בשני מצבים:

לפני יום הכיפורים: "שבעת ימים קודם יום הכפורים מפרישין כהן גדול מביתו" (משנה יומא א', א')

ולפני עשיית פרה אדומה: "שבעת ימים קודם לשרפת הפרה מפרישין כהן השורף את הפרה מביתו" (משנה פרה ג', א')

גם פרישה זו נלמדת מפרשתנו: 

כַּאֲשֶׁר עָשָׂה בַּיּוֹם הַזֶּה צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת לְכַפֵּר עֲלֵיכֶם (ח', ל"ד).

ודרשו חז"ל: לעשת - אלו מעשי פרה, לכפר - אלו מעשי יום הכפורים (יומא ב' ע"א).

הרושם המתקבל הוא, שכדי להתעלות ולהיכנס אל הקודש פנימה, צריך להנתק מהמחנה. גם הכהן הנכנס אל הקודש, וגם לצורך הכנת אפר פרה אדומה, צריך ריכוז הנחוץ להתעלות. פרישה מעולם החול היא המאפשרת כניסה אל הקודש.

הקהל

התבוננות נוספת בפרשה, מלמדת שאין זו כל התמונה. 

בתוך הציווי האלוקי על ימי המילואים מופיע הציווי על הקהלת העדה:

וְאֵת כָּל הָעֵדָה הַקְהֵל אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד (ח', ג').

משה עשה כפי שנצטווה. הקהיל את כל העדה וציוה אותם על ימי המילואים:

וַיַּעַשׂ מֹשֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' אֹתוֹ וַתִּקָּהֵל הָעֵדָה אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד.

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל הָעֵדָה זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשׂוֹת...  (ח', ד'-ה').

העדה אינה רק צופה במתרחש, אלא היא שנצטוותה על ימי המילואים! למרות שהעדה לא היתה מעורבת בעשית ימי המילואים, היא שנצטוותה עליהם, ומתוכה קרבו אהרון ובניו לכהונה.

מקומו של העם בולט גם ביום השמיני למילואים. העשיה העיקרית ביום זה היתה העברת העבודה במשכן ממשה לאהרון ובניו. אך גם ביום זה לא היה די במשה ואהרון. כך מפורש בתורה: 

וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי קָרָא מֹשֶׁה לְאַהֲרֹן וּלְבָנָיו וּלְזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל (ט', א').

לא רק אהרן ובניו נקראו, אלא נציגי העם ונכבדיו. לא רק הכהנים נצטוו על מעשי היום, ועל הקרבנות אותם יביאו, אלא גם ישראל: 

וְאֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל תְּדַבֵּר לֵאמֹר:

קְחוּ שְׂעִיר עִזִּים לְחַטָּאת וְעֵגֶל וָכֶבֶשׂ בְּנֵי שָׁנָה תְּמִימִם לְעֹלָה.

וְשׁוֹר וָאַיִל לִשְׁלָמִים לִזְבֹּחַ לִפְנֵי ה' וּמִנְחָה בְּלוּלָה בַשָּׁמֶן... (ט',ג'-ד').

אהרון ובניו לא היו מבודדים בפתח המשכן. העם היה איתם.

ושכנתי בתוכם

ברם, מטרתו העיקרית של היום השמיני לא היתה העברת העבודה אל אהרון, אלא השלמה של תכלית המשכן:

וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם (שמות כ"ה, ח').

מטרת כל ההכנות היתה להגיע לרגע בו תשרה שכינה בישראל. מטרה זו משתקפת בדברי משה אל העם בבוקר יום השמיני: 

וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' תַּעֲשׂוּ וְיֵרָא אֲלֵיכֶם כְּבוֹד ה' (ט', ו').

אנו ממתינים עכשיו לשיאן של כל ההכנות. לרגע בו תשרה שכינה וכבוד ה' יראה לעדה. כאשר אהרון מסיים את הקרבת הקרבנות, הוא מוסיף עוד מעשה, שסיבתו אינה מופיעה, לפחות לא בפרשה שלנו. 

וַיִּשָּׂא אַהֲרֹן אֶת ידו יָדָיו אֶל הָעָם וַיְבָרְכֵם... (ט', כ"ב).

והנה גם לאחר הברכה שברך אהרון את העם, עדיין לא נראה כבוד ה'. מדוע לא התגלה ה'? האם לא הושלמה מלאכת היום?  

הכתוב מתאר מעשים נוספים שאחריהם שרתה שכינה:

וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת הָעָם... (ט', כ"ג).

מדוע חזרו ונכנסו משה ואהרון אל הקדש? 

על כך הביא רש"י מן המדרש:

"כיון שראה אהרן שקרבו כל הקרבנות ונעשו כל המעשים ולא ירדה שכינה לישראל, היה מצטער ואמר יודע אני שכעס הקב"ה עלי ובשבילי לא ירדה שכינה לישראל. אמר לו למשה משה אחי כך עשית לי, שנכנסתי ונתביישתי. מיד נכנס משה עמו ובקשו רחמים וירדה שכינה לישראל."

רש"י מתאר את המתח בו היו משה ואהרון שרויים. 

משה הבטיח לעם שבסוף מעשי היום תשרה שכינה בישראל. המעשים הושלמו, ואהרון אף ברך את העם – ושכינה אין. אהרון חשש שהדבר תלוי בו. האם לא עשה כראוי? האם הוא נענש עכשיו על חטא העגל? בשלב זה נכנסו משה ואהרן אל המשכן לבקש רחמים. השראת שכינה אינה באה אפוא באופן אוטומטי. אין די לעשות מעשים, גם אם הם המעשים הנכונים, כדי להשרות שכינה. השכינה שלא ירדה, יצרה אצל אהרון תחושה של חסרון אישי. 'בשבילי לא ירדה שכינה לישראל'. אין זו רק תחושת אשמה, אלא בעיקר הכרה בקושי שלו להיות בקשר קרוב עם הקב"ה. הריחוק אינו מאפשר לשכינה לשרות על ידו. לא היה די בתורתו של משה ולא בקרבנותיו של אהרון, עד שהכרה זו חדרה ללבם וגרמה להם בלב נשבר לבקש רחמים.

אך גם בקשת הרחמים לא הספיקה. שכינה לא שרתה עד שיצאו משה ואהרון וברכו שוב את ישראל. מה פשר ברכה זו?

נראה שהברכות המופיעות בפרשה, משלימות את תחילתה. לא רק הציווי על עבודת היום השמיני היה בנוכחות ואל זקני ישראל, אלא גם המשך עבודת הכהנים עד סופה. בברכה הבאה עם סיום העבודה, הודגשה המטרה של השראת השכינה בעם ישראל: ושכנתי בתוכם. הקב"ה משרה שכינתו בשביל ישראל. העבודה אינה מכוונת רק כלפי מעלה. בשיאה נמצאת הפניה כלפי חוץ: אל העם.

טובים השנים

הסברנו את משמעות הברכה. אך עדיין יש לבאר, מפני מה נצרכה ברכה נוספת של משה ואהרון, לאחר הברכה שברכם אהרון?

מלשון הכתוב נראה שרק לאחר ברכה שנייה זו, הושלם תהליך השראת השכינה: 

... וַיֵּרָא כְבוֹד ה' אֶל כָּל הָעָם (ט', כ"ג).

שבעה ימים הקים משה את המשכן ועבד בו, ולא שרתה בו שכינה. ביום השמיני עבד אהרון, ולא שרתה שכינה. רק עכשיו כשנכנסו שניהם אל הקדש ויצאו וברכו את העם - שרתה שכינה. 

חז"ל דרשו על הפסוק "טוֹבִים הַשְּׁנַיִם מִן הָאֶחָד" (קהלת ד', ט'):

"טובים השנים זה משה ואהרן, מן האחד זה לעצמו וזה לעצמו, את מוצא כשבא משה וברך את ישראל לא שרתה שכינה על ידו וכשבאו שניהם וברכו את ישראל מיד שרתה שכינה על ידיהם" (קהלת רבה ד).

הברכה שברך משה את ישראל עליה מדבר המדרש, היתה עם סיום מלאכת המשכן "וַיְבָרֶךְ אֹתָם מֹשֶׁה" (שמות ל"ט, מ"ג). לא ברכת משה לבדו ולא ברכת אהרון לבדו הספיקו כדי להשרות שכינה. היה צורך בברכת שניהם ביחד. התורה לא הגדירה את היום הראשון בו עבד אהרון, כ'ראשון'. על אף חשיבות אותו היום ש'נטל עשר עטרות' (שבת פז' ע"ב), התורה מתייחסת אל היום כאל ה'יום השמיני' לימי המילואים, ולא כראשון להשראת שכינה. בהתייחסות זו, מדגישה התורה לא רק את החידוש שביום עצמו, אלא את העובדה שהוא שיאו של תהליך. בשבעת ימי המילואים, הקים משה את המשכן ופרקו מידי יום. משה רבנו לבדו לא יכול היה להקים את המשכן באופן שימשיך לעמוד. אין די במי שמוריד תורה ומלמדה, והוא נצרך לאהרון כדי שיהיה המוציא לפועל של תורתו. מצד שני, אין די באהרון לבדו, ואף הוא נצרך למשה. הכתוב מוסיף ומלמד שאף בשניהם לא היה די, ועדיין היה הדבר תלוי בברכה שברכו את העם. רק כאשר מוריד התורה ומי שעובד את עבודת המשכן פונים יחדיו לברך את העם - אז שורה שכינה בעם ישראל כולו.










הרב ישראל סמט

בשנה הבאה מוקם בעיר לוד בעז"ה בית מדרש, שחורת על דגלו לימוד תורה בכלל וגמרא בפרט מתוך חיבור משמעותי ומעמיק בין התורה לבין הלומד. 
העיר לוד, מזמנת מגוון רחב של אתגרים. בשורת בית המדרש מחוברת לחיי הקהילה.

בית המדרש פותח את שעריו בפני תלמידים ואברכים בשיעורים גבוהים.

לפרטים: אלעד פרנקל,  טל: 052-6951799.

* מדרשיר – מאת חנן פורת
וְאָצַלְתָּ / ש. שלום
אֲשֶׁר לְבָבְךָ לֹא נִפְתַח

לִקְרָאתוֹ – הוּא מֵת.

לֹא תִרְצַח!

כָּל הָעוֹלָם עוֹמֵד

יָחִיל וּמָרְתָּח

לְפָנֶיךָ, לִהְיוֹת מְבֹרָךְ
אַל תֹּאמַר: שִׁיר שֶׁל יוֹם

אֲשֶׁר בְּאַהַב יְקֻדָשׁ
הוּא חֲלוֹם

חָדָשׁ.

הוּא בּוֹרֵא זְמָן וּמָקוֹם

רוֹקֵעַ אָרֶץ עַל תְּהוֹם.

הַשְׁלַךְ
מֵאַחֲרֶיךָ פַּחַד הַשָּׁוְא

פֶּן תִּמָעֵךְ
בְּמַשָׂא הַנֶּאֱהָב – 

הֲטֶרֶם תֵּדַע כִּי מָרוֹם הוּא מוֹשֵׁךְ?

בָּרֵךְ!

* לאור ההלכה

ברכה שאינה צריכה
שאלה: האם מותר לאדם לגרום לעצמו ברכות שלא לצורך, למשל, אם הוא רוצה לאכול תפוח ואגס, האם מותר לו אחר שיסיים את אכילת התפוח לברך 'בורא נפשות', כדי שיצטרך על ידי כך לברך שוב 'העץ' ו'ובורא נפשות' על האגס? 

תשובה: אסור לעשות כך מפני שהוא גורם לעצמו לברך ברכה "שאינה צריכה". שהואיל וברכת שניהם שווה, עליו לברך ברכה אחת לפני אכילתם ואחת אחר אכילתם. מפני שהברכה היא דבר יקר ומקודש, וכשהיא נאמרת לצורך היא מוסיפה ברכה, וכשהיא נאמרת שלא לצורך, היא נעשית דבר קל שאין מכירים בערכו. 

אלא שאיסור ברכה "שאינה צריכה" קל יותר מאיסור ברכה לבטלה, ולכן כאשר יש לאדם ספק בענייני ברכות, ועל ידי גרימת ברכה נוספת יצא מהספק, מותר לו לגרום לברכה נוספת. למשל, כאשר התחיל לאכול תפוח ואח"כ הביאו לו אגס, ויש לו ספק אם התכוון בברכת 'העץ' לפטור גם פירות נוספים או לא. מותר לו לצאת לטיול קצר, וכיוון שהטיול מהווה הפסק, כשיחזור יצטרך לברך 'העץ' על האגס. ואע"פ שיתכן ובאמת כשבירך על התפוח פטר את האגס, מכל מקום כיוון שיש לו ספק, מותר לו לגרום לעצמו להיכנס לספק ברכה שאינה צריכה, כדי שיצא מהספק. 

וכן מותר לגרום להוספת ברכות כדי להשלים למאה ברכות בשבת, ובתנאי שיעשה זאת באופן שנראה כטבעי לסדר אכילתו. למשל, מותר לבקש שיביאו את הפירות אחר הסעודה, שעל ידי כך ירוויח עוד ברכה. שאם יאכלם בתוך הסעודה, יברך עליהם בתחילה 'העץ' אבל לא יברך ברכה אחרונה, כי ברכת המזון תחול גם עליהם. ואם יביאו לו את הפירות אחר הסעודה, יברך עליהם בתחילה ובסוף, ואין בזה איסור, הואיל וגם ביום חול לפעמים דוחים את אכילת הפירות לאחר הסעודה. אלא שביום חול מותר לעשות זאת רק כאשר רוצים באמת להפסיק בין הסעודה לאכילת הפירות, ואילו בשבת, מותר לעשות זאת גם כאשר המגמה העיקרית היא להשלים למאה ברכות. וכן מותר לאכול מגדנות ופירות לפני סעודת שבת כדי להשלים למאה ברכות, ובתנאי שיפסיק מעט בין אכילתם לתחילת הסעודה, שאז אינו נראה כמי שמעוניין רק בהוספת הברכות, אלא כמי שרוצה לענג את השבת בטעימות רבות.










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

כ"ב- כ"ח אדר ב'     נזיר ט- טו

אין דיבורים לבטלה או הדיבור האחרון (נזיר ט ע"א)

הנזירות היא מהיין ומתוצרתו בלבד. כשאדם אומר: "הריני נזיר מן הגרוגרות ומן הדבילה" (תאנים יבשות או דרוסות) – לבית שמאי הוא נזיר, ולבית הלל אינו נזיר" (נזיר ט ע"א). 

בגמ' מוסבר שבית שמאי סוברים ש"אין אדם מוציא דבריו לבטלה", ומאחר שאמר על עצמו שהוא נזיר, הרי הוא נזיר. אמנם, כשאמר "מן הגרורגרת ומן הדבילה" התחרט ואומר שהתכוון להינזר מגרוגרת ודבילה, אך אין זה מועיל, כי אין שאלה ואין חזרה בהקדש, שהקדש טעות הוא הקדש, וכך גם נזירות. בית הלל סוברים ש"בגמר דבריו אדם נתפס" בהם הסביר שלא התכוון לנזירות כלל, ולכן אינו נזיר, והוא איננו אסור אף בגרוגרת ודבילה, כי לא נדר כדרך הנודרים (תוס' ד"ה אין אדם). בהמשך המשנה מפרש ר' יהודה אחרת את דברי בית שמאי: "אף כשאמרו בית שמאי, לא אמרו אלא באומר הרי הן עלי קרבן". לפיו, בית שמאי מודים שכשאמר הריני נזיר מהגרוגרת והדבילה שאינו נזיר, אלא שלבית שמאי אסור בדבילה ובגרוגרת משום נדר, ולפי בית הלל אין בדבריו כלום גם משום נדר.  

אך הרמב"ם (פירוש המשנה; והל' נזיר א, י) פוסק כבית הלל שהוא אינו נזיר, אך הוא יאסר בגרורגרת ודבילה, מדין נדר. הנצי"ב (מרומי שדה, נזיר שם) מסביר שהרמב"ם הבין שתוצאת מחלוקת בית שמאי ובית הלל היא כפולה, ביחס לנזירות ולנדר. בית שמאי סוברים שהוא נזיר ואינו נדור כמוסבר לעיל, ובית הלל סוברים שהוא נדור אך לא נזיר, זאת מאחר ש"בגמר דבריו אדם נתפס" הכונה היא, שאף בגמר דבריו אדם נתפס. הוא לא יהיה נזיר כי בית הלל סוברים כר' שמעון שהוא לא התנדב כדרך המתנדבים, אך הגרורגרת והדבלה תיאסר עליו בנדר, כי אילו היו סוף דבריו בהם בקש לאסרם עליו. את דברי ר' יהודה בפרשנות בית שמאי מסביר הרמב"ם (בפירוש המשנה שם) אחרת לחלוטין: "וענין דברי ר' יהודה בשם בית שמאי 'הרי הן עלי קרבן', שכיון שהזכיר את הנזירות והקרבן שהוא מתנאי הנזיר, דיו". 










הרב יהודה זולדן

חרות ליהונתן פולארד
 8164 ימים בכלא האמריקאי, עד מתי?!  
לפרטים ופעילות:    www.freepollard.net טלמסר 054-6437218
מה אוכלים בחו''ל?

בשלוש פרשות בספר ויקרא מרוכזות ההלכות העוסקות באיסורי מאכלות אסורים ובאיסורי עריות. פרשת 'שמיני'  - בה מפורטים בעלי החיים האסורים והמותרים באכילה, ופרשות 'אחרי מות' ו'קדושים' - שם מצויים איסורי עריות. 

התורה מציינת שבהלכות אלה נבדלים ישראל מהאומות, והן הלכות הקדושה של עם ישראל לעומת דרך הטומאה בה נהגו שבעת העמים. 

בסוף פרשת קדושים חוזרת ומסכמת התורה:

 "וּשְׁמַרְתֶּם אֶת כָּל חֻקֹּתַי וְאֶת כָּל מִשְׁפָּטַי וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם... וְלֹא תֵלְכוּ בְּחֻקֹּת הַגּוֹי אֲשֶׁר אֲנִי מְשַׁלֵּחַ מִפְּנֵיכֶם
כִּי אֶת כָּל אֵלֶּה עָשׂוּ וָאָקֻץ בָּם... 

וְהִבְדַּלְתֶּם בֵּין הַבְּהֵמָה הַטְּהֹרָה לַטְּמֵאָה
וּבֵין הָעוֹף הַטָּמֵא לַטָּהֹר
וְלֹא תְשַׁקְּצוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם...

וִהְיִיתֶם לִי קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ה' 
וָאַבְדִּל אֶתְכֶם מִן הָעַמִּים לִהְיוֹת לִי" (ויקרא כ', כ"ב-כ"ו).

זוהי כנראה הסיבה שהרמב''ם כולל בספר ה'קדושה' שבמשנה תורה את הלכות איסורי ביאה והלכות מאכלות אסורים בלבד, שהרי אלה הן ההלכות שעליהן מבוססת קדושת החיים. 

מכאן נבין עד כמה חשובה השמירה על אכילה כשרה בכל מקום ובכל עת. 

בדרך כלל אדם מעצב לו בביתו נוהגי אכילה המבוססים על הנורמות ההלכתיות שהוא ומשפחתו מקבלים על עצמם. הוא קונה את מצרכיו בהתאם - בחנויות המוכרות אוכל כשר. אם הוא מחליט להנהיג את ענייני האכילה בביתו על פי כשרות 'מהדרין' הרי שקניותיו תהיינה בהתאם. 

כשאנו יוצאים מהבית וצריכים לאכול בחוץ אנו צריכים להתמודד עם מציאות חדשה שמחייבת אותנו לחדד את חושינו. אנו יוצאים ממסגרת קבועה ויציבה למציאות שאין אנו שולטים בה במלוא מובן המילה. הרגלי האכילה בבית מתעלים אותנו בדרך כלל לאורחות קניה ובישול קבועים ונשלטים על ידינו. לעומת זאת, בצאתנו החוצה, ועל אחת כמה וכמה בצאתנו לחו''ל מתעוררות שאלות רבות. פעמים רבות עולה השאלה מה ניתן לרכוש גם בחנויות של גויים. כמו כן, נשאלת השאלה, האם ניתן לרכוש אוכל מוכן בחנויות, מסעדות, בתי מלון וכדומה.

שאלות אלו מצריכות אותנו להתכונן כראוי לקראת יציאתנו לחו''ל גם בתחום זה של הכשרות. כיצד נוכל להתמודד בכל מקום שנגיע אליו עם שאלות הכשרות ונוכל לשמור על קדושת החיים שלנו גם במקומות נידחים שאין בהם קהילה יהודית מסודרת. 

שתי עצות חשובות: 

א. במקומות רבים בעולם חיים יהודים שומרי מצוות. הדרך הטובה והעדכנית כדי לדעת מה ניתן לרכוש ולאכול במקום אליו הגעת היא להתעניין בין היהודים באותו מקום ולשאוב מהם את האינפורמציה הדרושה.

ב. בהקשת המילה 'כשר' או 'כשרות' בגוגל תוכלו למצוא כמה אתרים באינטרנט שמספקים אינפורמציה חשובה בנושא.

מעבר לכך, לאחר שיחות עם מטיילים רבים ועם רבנים העוסקים בשאלות כשרות בחו''ל חיברתי כמה דפי הדרכה העשויים להועיל לשוהים בחו''ל. דפים אלו הם פרק מספר הדרכה עממי העוסק בשאלות הכשרות השונות, שייצא בעז''ה בעוד כשנה לאור ושמו יהיה ''ואכלת ושבעת''. 

ניתן לעיין ולהוריד דפים אלו מהאתר של כפר עציון www.kfar-etzion.co.il ובאתר להקליד במנוע החיפוש את השם אלישיב קנוהל.

מובן שאין בדברים אלו שום התייחסות לשאלה, לאלו מטרות מותר מבחינת הדין לצאת לחו''ל. על כך כבר נכתב רבות ואין כאן מקום להאריך. 









הרב אלישיב קנוהל
* לאור הירושלמי

שליח ציבור נאמן

המשנה במסכת תעניות קובעת שבשלב ראשון של עצירת גשמים יחידים מתענים (תענית פרק א').

בירושלמי (תעניות א', ד') מסביר מי אלו היחידים.

"אלו הם היחידים? אלו שהן מתמנין פרנסין על הציבור".

הירושלמי קובע שפרנסי הציבור הם אלו שנחשבים יחידים.

פרנסי הציבור הם האנשים המובחרים שסיכוי גבוה שתתקבל תפילתם.

מיד ממשיך הירושלמי ושואל: "מכיוון שהוא מתמנה פרנס על הציבור הוא מתפלל ונענה? והתשובה היא מכיוון שהוא מתמנה פרנס על הציבור ונמצא נאמן כדיי הוא מצלייא ומתענייא" (כדאי הוא להתפלל ולהענות מן השמים).

מה שעמד מאחורי שאלת התלמוד כנראה המציאות שהיו פרנסי ציבור בלתי ראויים. אכן תשובת התלמוד היא שלא עצם המנוי קובע את הגדרתו של אדם כיחיד אלא אופן מילוי התפקיד. רק פרנס שמבצע את תפקידו באופן ראוי, רק אדם שממלא את תפקידו בנאמנות רק הוא נחשב יחיד.

חשוב לצטט כאן את הגדרת הרא"ש כפי שהוא מבין בירושלמי (תענית פר' ב' אות כ"ב): "כיון שהוא נאמן בשליחות הקהל ומוסר נפשו לעמוד בפרץ להגן בעדם כדאי הוא שיענה מן השמים בעד הקהל".









הרב אברהם בלס

* אורות מן השטח

כתיבת ספר תורה לזכרו של רפנאל מוסקל
חברים וידידים מתארגנים לכתיבת ספר תורה לזכרו של רפנאל מוסקל שנפל במלחמת לבנון השנייה.
תרומות אפשר להעביר ל"קרן להנצחת רפנאל מוסקל" ת.ד 1830 מזכרת בתיה 76804 או למס' חשבון בבנק הדואר 20720832 סניף מזכרת בתיה. לפרטים: טליה 052-5622239.
אזכרה לרב יוסף שוקר 

במלאות שנה להסתלקותו של הרב יוסף שוקר לקבר ביום רביעי כ"ו באדר ב' בשעה 16:00. עלייה לקברו, מנחה, סעודת מצוה ושיעורים בישיבת שילה.

לפרטים: לימור 052-4239780.

