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גיליון פרשת שמיני

כ"ה בניסן תשע"ג
· לשער
"אשרי האדם המאמין 

בטוב העליון הזורח 

בכל הטובות והרעות.

הוא ימצא את הצדק שבכל רשע,

האמת שבכל שקר,

הטוהר שבכל טומאה,

הנועם שבכל מר."

(הראי"ה קוק זצ"ל, אורות הקודש ג')
· הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור בשירי המעלות, חלק ג' (פרקים קכ"ג-קכ"ו)

"חָנֵּנוּ ה' חָנֵּנוּ כִּי רַב שָׂבַעְנוּ בוּז. רַבַּת שָׂבְעָה לָּהּ נַפְשֵׁנוּ הַלַּעַג [אשר לועגים לנו הגויים] הַשַּׁאֲנַנִּים, הַבּוּז לִגְאֵיוֹנִים". (קכ"ג, ג'-ד') – פירש בעל המצודות: "לִגְאֵיוֹנִים" היא מלה מורכבת מלשון גאווה ומלשון אונאה וגזל, כמו: 'וְאִישׁ לֹא יוֹנֶה... [גְּזֵלָה לֹא יִגְזוֹל]' וגו' (יחזקאל י"ח, ז')". כי ההונאה איננה דווקא הונאת ממון על ידי גזל, אלא גם הונאת דברים של ביזוי הבא מתוך גאווה, ולפיכך באות ההונאה והגאווה במילה אחת. ודוגמה ל'גְאֵיוֹנִים' היא מיכל בת שאול שנִתגאתה על דָוִד ואמרה לו: "מַה נִּכְבַּד הַיּוֹם מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר נִגְלָה הַיּוֹם לְעֵינֵי אַמְהוֹת עֲבָדָיו כְּהִגָּלוֹת נִגְלוֹת אַחַד הָרֵיקִים" (שמואל ב' ו', כ') – ובכך הונתה אותו בדברים, וכלפיה מכוונים הדברים.
"כִּי לֹא יָנוּחַ שֵׁבֶט הָרֶשַׁע עַל גּוֹרַל הַצַּדִּיקִים, לְמַעַן לֹא יִשְׁלְחוּ הַצַּדִּיקִים בְּעַוְלָתָה יְדֵיהֶם". (קכ"ה, ג') – פירש רש"י: "כי לא ייתן הקב"ה את ממשלת הרשעים לנוח על הצדיקים, למען [= יַעַן] כי הצדיקים נִזהרין מִלשלוח ידיהם בעַוולה". ובדרך כלל המילה 'לְמַעַן' איננה סיבה [הנטועה בעבר] אלא תכלית [המכוּונת לעתיד] – אבל רש"י ביקש כאן שלא להמעיט בערכם של הצדיקים ולשַווֹתָם ככאלה שאינם פועלים לשם שמים אלא למען בקשת השכר, [ועל כן פירש את המילה 'לְמַעַן' כסיבה מוקדמת].

"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת בְּשׁוּב ה' אֶת שִׁיבַת צִיּוֹן הָיִינוּ כְּחוֹלְמִים". (קכ"ו, א') – פירש בעל המצודות כי "לעתיד, כאשר ישיב ה' מן הגלות את השבויים מבני ציון, יאמרו אז: הנה כל הצרות שעברו הריהם כאילו [רק] חלמנו חלום; [דהיינו]: לְרוב הטובה שיהיה להם אז, ידמה להם שלא היו הצרות באמת כי-אם [רק] בחלום ראו כאילו מְצֵרים להם".
בדרך זו פירשו את הפסוק הזה במסכת תענית [כ"ג, ע"א] בסיפורו של חוני המעגל. ודוק. [הסוגיא פותחת שם בכך שכל ימיו התקשה חוני בַּפסוק הזה, הכיצד ייתכן שֶיישַן אדם שבעים שנה בחלום אחד, כגלות בבל ש'היתה כחלום' וארכה שבעים שנה. בתוך כך נכנס בשיחה עם אדם שנטע עץ חרוב המניב את פריו לשבעים שנה, נרדם ונסתר מעֵין רואים, התעורר, ראה את נכדו של אותו אדם לוקט פרי מן העץ, והבין שנפלה עליו תנומה למשך שבעים שנה].

"שׁוּבָה ה' אֶת שְׁבִיתֵנוּ כַּאֲפִיקִים בַּנֶּגֶב. הַזוֹרְעִים בְּדִמְעָה בְּרִינָּה יִקְצוֹרוּ". (קכ"ו, ד'-ה') – דרכם של אפיקי הנגב שהזרימה בהם באה בפתאומיות ובחוזקה, ובכך באה לידי ביטוי הגאולה הפִּתאומית. אך מאידך גיסא נמשלת הגאולה בַּפסוקים הבאים לזרע הנטמן באדמה וצומח לאִטו, "הַזוֹרְעִים בְּדִמְעָה בְּרִינָּה יִקְצוֹרוּ" וכו' – וכך נראֵית הגאולה האיטית הבאה קִמעא קִמעא. אבל באמת אין סתירה בין שני מהלכים אלה של גאולת ישראל ושל שיבת ציון, שהרי גם האפיקים בנגב מקבלים את מימיהם מן הגשם היורד בהרים טיפה אחר טיפה, וטיפות אלה מצטרפות לזרם כביר הנִגלֶה באפיקי הנגב בבת אחת.
כך גם גאולתם של ישראל הולכת ומצטברת קִמעא קִמעא, עולֶה אחר עולֶה, דונם אחר דונם – עד שבבוא עִתָה היא מתפרצת, כבִתקומת המדינה ובמלחמת ששת הימים. וה' עוד יַראֵנו נפלאות, ומתוך בניין שיבת ציון הנִבנֶה קִמעא קִמעא – פיזית ורוחנית – 'פתאום יבוא אל הֵיכָלו ה' צבאות' [ראה בנבואת מלאכי ג', א']. ועיין ב'אורות הקודש' כרך ב' בַּמאמר: 'התנוצצות הקודש בָּעולם'. ודוק.
[הנה שורות מדברי הרב קוק במאמר הזה]: "אורות הקודש שֶמתנוצצים באיזו נקודה, צריכים [אנו] תמיד להעריך את ערכם, איך הם מתפשטים בגניזה בכל המרחב, והולכים בשבילים נסתרים וזרמים חבויים, עד שֶבאים להתגלות באותה הנקודה המאירה. ...וכיוצא בו בכל המון הגילויים שבָּעולם, באורחות ההיסטוריה, בין [אלה] המתגלות בצורה טבעית, בין [אלה המתגלות] באורחים פִּלאיים – כל הבא בזמן מיוחד איננו כי-אם התרכזות של גילוי להמון כוחות שהיו כבר אצורים בגניזה, ונִתעכבה פעולתם עד השעה המוכשרת להבעתם. החידוש הוא בַּשֵם, בַּהתגלות, בַּביטוי ובַפִּרסום, אבל העצמיוּת לא נִתחדשה; 'מֵעֵת הֱיוֹתָהּ שָׁם אָנִי'. 'לְמַעַן צִיּוֹן לֹא אֶחֱשֶׁה וּלְמַעַן יְרוּשָׁלַים לֹא אֶשְׁקוֹט, עַד יֵצֵא כַנוֹגַהּ צִדְקָהּ וִישׁוּעָתָהּ כְּלַפִּיד יִבְעָר. וְרָאוּ גוֹיִים צִדְקֵךְ וְכָל מְלָכִים כְּבוֹדֵךְ, וְקוֹרָא לָךְ שֵׁם חָדָשׁ אֲשֶׁר פִּי ה' יִקֳּבֶנּוּ' [ישעיהו מ"ח, ט"ז; ס"ב, א'-ב']". 
· ארץ צבי | הרב חיים שטיינר
גאולה שאינה תלויה בדבר
אנו נמצאים עכשיו בעיצומם של חודשי הגאולה. במאמר שלפנינו נעסוק בדברים שכתב רבנו, הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, בנושא "ראשית צמיחת גאולתנו".

הגמרא בסנהדרין (צ"ז) מביאה מחלוקת תנאים בשאלה האם הגאולה האחרונה של עם ישראל מותנית בתשובה מלאה, או לא. לדעת ר' אליעזר, הגאולה תלויה בתשובה, ואילו לדעת ר' יהושע הגאולה אינה תלויה בתשובה. כל אחד מהתנאים הללו מביא הוכחות מפסוקי התנ"ך לשיטתו. לבסוף מוכיח ר' יהושע מהפסוק בדניאל, שבבוא המועד תכלינה הצרות (כלומר, הגאולה תבוא גם ללא תשובה מלאה) והגמרא מסיימת: "ושתק ר' אליעזר". לדעת הרמב"ן וראשונים נוספים, ר' אליעזר השתכנע והודה לר' יהושע, שהגאולה אינה תלויה בתשובה.

בספר "לנתיבות ישראל" במאמר בשם 'המדינה בהתקיימות חזון הגאולה' מביא רבנו מקורות רבים נוספים לכך שהגאולה אינה תלויה בתשובה. להלן אחדים מהם: 

מדרש רבה - "אמר ר' יוחנן: אמר הקב"ה לישראל – נתתי קצבה לקץ שיבוא, בין עושים תשובה בין אין עושים".

תיקון זוהר חדש - "וקץ דקודשא בריך הוא לא תליא בזכוון דלהון (הקץ אינו תלוי בזכויותיהם של ישראל).

אור-החיים לויקרא (כ"ה, כ"ה) - "כי קץ הגלות ישנו אפילו יהיו ישראל רשעים גמורים חס ושלום". 

כיצד נזהה את הקץ?

על כך מביא רבנו את המשך הגמרא בסנהדרין (צ"ח, ע"א): "אמר ר' אבא: אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר: 'ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא'." 

במאמר 'לבירורה של הליכת גאולתנו' מביא רבנו רשימה של רבים מגדולי הדור שקבעו שדורנו הוא הדור של אתחלתא דגאולה. כך נאמר בספר 'קול התור' בשם הגאון מוילנא, שאתחלתא דגאולה תתחיל באיתערותא דלתתא (בהתעוררות העם לבוא לארצו).

הרב אליהו גוטמכר והרב צבי קלישר, תלמידי ר' עקיבא אייגר, קבעו על-פי רבם, שההתעוררות וייסוד התנועה הציונית והעבודה המעשית של יישובנו החדש החקלאי בארץ-ישראל – זוהי התחלת הגאולה. הרב ר' יצחק אלחנן כתב בעניין זה: "וזכות התעוררות חיבת ארץ הקודש תקרב קץ גלותנו." גם החפץ-חיים אמר על התרחבות המושבות: "הנה המעשה מתחיל כבר", ולפיכך הורה הלכה למעשה "כי עכשיו כל אדם מישראל שיש ביכולתו, מחויב לעלות לארץ-ישראל."

אף ר' יהושע מקוטנא כתב: "כי הקיבוץ (קיבוץ גלויות) הוא אתחלתא דגאולה, ובפרט עתה, שראינו התשוקה הגדולה, הן באנשים פחותי ערך, הן בבינוניים, הן בישרים בלבותם, קרוב לוודאי שנתנוצץ רוח הגאולה."

כך מוסיף רבנו את דבריהם של גדולים רבים, ובהם ה'שפת-אמת', האדר"ת, מרן הרב זצ"ל ועוד, שסברו שזו אתחלתא דגאולה. 

בתשובה לאחד הסופרים הנודעים, שכתב שתיתכן גלות שלישית ח"ו, כתב רבנו: "חז"ל לימדונו במסכת סנהדרין ענייננו דהאידנא (אירועי השנים הללו) בקץ המגולה, שאין עוד גלות שלישית אחריה." 

בתקופה שלנו, זכינו לראות בעינינו את התקדמות התהליך לקראת הגאולה השלמה, שתהיה במהרה בימינו אמן.
· לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ
ברכת 'אחת מעין שבע' (ג)

בשני הטורים האחרונים עסקנו בנימוק הבבלי לסיבת תיקונה של ברכת 'מעין שבע' – 'סכנה', דנו בהסברו של רש"י המפרש שהכוונה ל'מזיקים' – שדים או רוחות רפאים המתנכלים לאדם הבודד למול הסברו של 'מדרש מִנַּיִן' (ממדרשי תימן) שהסכנה הייתה שודדים שהיו שודדים בגדי האדם הבודד, ובניסיון פרשנות חדשה שהעלנו, כי הסכנה שהביאה לתיקונה של ברכת 'מעין שבע' נבעה מהתנכלותם הדתית של מאמיני 'דת הזרתוסטרא' ששלטה בבבל.

בירושלמי (ברכות ח', א'. דף י"א, טור ד') אנו מוצאים סיבה אחרת לתקנת הברכה: "אמר רבי יוסי בר' (בון) (א"י, המחצית השנייה של המאה הרביעית) מַנְהִיגִין תַּמָן (נוהגים שם - בבל) במקום שאין יין, שליח ציבור עובר לפני התיבה ואומר ברכה אחת מעין שבע וחותם במקדש ישראל ואת יום השבת". ומסביר ר' אלעזר אזכרי (צפת, המאה ה-16, בפירושו על התלמוד הירושלמי) "שהיו בה (בבבל) מקומות שאין יין, והרי אמרנו למעלה שסומך על קדושת היום שבתפלת ערבית, דמצות תורה (המצוה מן התורה) זכור את יום השבת לקדשו בדברים בכניסתו וביציאתו, כיוון שקדשו בדברים יצא, ומדרבנן... אצרכוהו (חייבוהו) לקדש שנית איין (על יין), וכיוון דלא אפשר לקיים דרבנן (עם יין), יקיים דאורייתא (בתפילה, ללא יין), ולפי שתפילת ערבית (היא תפילת) רשות ולכך לא הצריכו לש"ץ לחזור התפלה למי שאינו בקי (לקרוא בסידור), הכא דחובת קידוש ודין תורה (כאן בתפילה המקיימת את הקידוש מדין תורה) והרי אין לו יין, ששכנו הקרוב אליו יקדש לו, הנהיגו שש"ץ יחזור מעין שבע וחותם בשבת להוציא את מי שאינו בקי (בתפילה וישמש גם כקידוש מן התורה)."

לסיבת המחסור ביין בבבל כותב פרופ' משה בר בספרו 'אמוראי בבל' (עמ' 161-164): "האקלים והטופוגראפיה של בבל וטיב הקרקע אינם מתאימים לגידול גפנים... טיב היין בבבל היה אפוא גרוע, משום שהקרקע ברוב האזורים המישוריים, שבהם ישבו המוני היהודים, הייתה גירנית ואף שטחי גבס היו מצויים בה, תופעה השכיחה גם היום בעיראק."

אם כן, הן רבי יוסי בר' (בון) התולה את תקנת הברכה בחוסר יין לקידוש בבבל, והן רבא שמנמק את תקנת הברכה 'משום סכנה' חיו באותה תקופה ושניהם התייחסו לסיבת הנהוג בבבל. ועדיין טעון בירור בתקנת התפילה: למה נימק כל אחד מהם את תיקונה של הברכה מסיבה שונה?

לדעת רוב החוקרים מנו‍ֹסַחָה של ברכת 'מעין שבע' נראה שמקורה בארץ ישראל: "האל הגדול הגיבור והנורא אל עליון, קונה שמים וארץ. מגן אבות בדברו... לפניו נעבוד ביראה ופחד, ונודה לשמו בכל יום תמיד מעין הברכות, אל ההודאות אדון השלום..." תפילה זו שמילותיה מהוות תמצית ברכות 'שמונה עשרה' של ליל שבת, כוללת מלים (המודגשות) שאינן תואמות נוסח הברכות המופיעות בסידורינו, אך הן תואמות את נוסח ארץ ישראל. 

אם כך הדברים, בארץ ישראל שלא נשלטה על ידי כהני דת הזרתוסטרא, גם לאלו הגורסים שישנם שדים כיום, בארץ ישראל הם לא קיימים, היין היה מצוי בשפע בארץ ישראל - לא היה צורך לחיבורה של ברכת 'מעין שבע'.

כנראה שתפילה הייתה כבר קיימת לפני הסיבות שהיו בבבל. בספר 'אור זרוע' (ח"א, ס' תשנב) כותב ר' יצחק מווינה (המאה ה-13) גרסה אחרת בירושלמי: "תקנת התנאים והאמוראים הוא... לקדש את השבת ולהעיד עליו בקידוש זה שיום קדוש הוא... א"ר יוסי ב"ר נהיגין תמן במקום שאין יין ש"צ עובר לפני התיבה ואומר ויכולו השמים והארץ גו' ואומר ברכה אחת מעין שבע מגן אבות בדברו וחותם במקדש ישראל ואת יום השבת. הא למדת דוקא היכא דליכא יין היה אומר ש"צ ויכלו אבל היכא דאיכא יין היה אומר קידוש על הכוס במקום ויכלו ואחר הקידוש ברכה אחת מעין שבע אבל ויכולו לא היה אומר ש"צ בקול רם אלא בלחש בתפילה."
אם כן, קדומה היא התפילה אך כנראה שלא כולם אמרוה כי הסתמכו על הקידוש על היין, עם היווצרות הסיבות המנויות שילבוה חכמים כתפילה מחייבת.

· נקודת אור בפרשה | הרב חיים דרוקמן
השואה - ביטוי שיא לנצח ישראל

יהי אור!

שנאת ישראל לא החלה בשואה. הפסוק בתהלים (פ"ג, ה'): "אָמְרוּ לְכוּ וְנַכְחִידֵם מִגּוֹי וְלֹא יִזָּכֵר שֵׁם יִשְׂרָאֵל עוֹד" איננו המצאה של הדורות האחרונים, הוא קיים מאז שאנו קיימים; הוא מלווה אותנו בכל הדורות, דרך מסעי הצלב באירופה, אש התופת של האינקוויזציה בספרד, כבשני ההשמדה של אושוויץ ועד לניסיונות הבלתי פוסקים של התנכלות למדינת ישראל בימינו. אמנם בתקופת השואה, הגיעו מימדי השנאה ורצון ההשמדה למימדי שיא מפלצתיים.

איך נבין תופעה נוראה זו?

התורה פותחת בפסוקים הבאים (בראשית א', א'‑ג'):

(א) בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ‑לֹהִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ.

(ב) וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ, וְחֹשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם, וְרוּחַ אֱ‑לֹהִים מְרַחֶפֶת עַל פְּנֵי הַמָּיִם.

(ג) וַיֹּאמֶר אֱ‑לֹהִים: "יְהִי אוֹר!" - וַיְהִי אוֹר.

בשלושה פסוקים ראשונים אלה בתורה, רואים חז"ל את מהלך הבריאה כולה - מראשית ועד אחרית.

הפסוק הראשון: "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ‑לֹהִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ" - מספר שהקדוש ברוך הוא ברא בריאה חדשה. אך מה תכליתה של בריאה זו ומה ייעודה?

על כך אנו שומעים בפסוק השלישי: "וַיֹּאמֶר אֱ‑לֹהִים: 'יְהִי אוֹר!' - וַיְהִי אוֹר". פסוק זה איננו מצטמצם רק ל"אור" במובן הפיזיקאלי שלו, אשר נברא בששת ימי בראשית. הכתוב כאן מצביע על תכליתה וייעודה של הבריאה כולה: "יְהִי אוֹר!" - אור ד' המאיר בכל הבריאה כולה, הטוב הא‑להי שממלא את המציאות כולה (ישעיהו י"א, ט'): "לֹא יָרֵעוּ וְלֹא יַשְׁחִיתוּ בְּכָל הַר קָדְשִׁי, כִּי מָלְאָה הָאָרֶץ דֵּעָה אֶת ד' כַּמַּיִם לַיָּם מְכַסִּים."
אולם, בין ראשית הבריאה - "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱ‑לֹהִים" לבין הגשמת תכליתה - "וַיְהִי אוֹר" - נמשכת דרך ארוכה ומפותלת. דרך, הרצופה מאבקים בלתי פוסקים בין נושאי אור ד' בעולם לבין אלה המנסים לעכב ולמנוע מאור ד' להופיע במציאות. אור ד' מפריע להם, כיון שברצונם להמשיך ל"הרע" ול"השחית".

הפסוק השני מבטא את תקופת המאבק בעולם: "וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ וָבֹהוּ, וְחֹשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם...".

חז"ל דרשו את פסוק ב' במבט היסטורי, על ארבע מלכויות גדולות ששלטו בעולם, והתנכלו לישראל (בראשית רבה ב', ה'):

"וְהָאָרֶץ הָיְתָה תֹהוּ" - זו מלכות בבל.

"וָבֹהוּ" - זו מלכות מדי.

"וְחֹשֶׁךְ" - זו מלכות יוון, שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזרותיה.

"עַל פְּנֵי תְהוֹם" - זו מלכות אדום, שאין לה חקר, כתהום הזה שאין לו חקר.

זהו המאבק שבין טוב לרע שבכל הדורות, העימות שבין הטהרה והקדושה להבל ולטומאה. מלחמתם של אומות העולם עִם עַם ישראל. עם ישראל הוא הנושא את אור ד' בעולם, ומגמת ההתנכלות כלפיו היא למנוע מאור ד' לבוא לידי ביטוי במציאות.

ארבע מלכויות

אף על פי שמלכויות רבות היו שותפות, ועודן שותפות, במאבק שבין הטוב לרע במהלך הדורות, חז"ל מציינים רק ארבע מלכויות, משום שהללו מבטאות את השיטות השונות במאבק הזה, וכך ניתן לסקור את המאבק על כל צדדיו.

ננסה לעמוד כאן במעט על שיטתה של כל אחת מהמלכויות, הבאה לידי ביטוי בלוחמה כנגד עם ישראל, מייצגי שם ד' בעולם:
מלכות בבל נקטה בשיטת ההגליה - הוצאת עם ישראל מארצו. דבר זה הינו כמו עקירת עץ מאדמתו או העברת הצמח מאקלימו. עם ישראל ממלא את ייעודו בעולם בשלמות אך ורק כש"מִצִּיּוֹן תֵּצֵא תוֹרָה וּדְבַר ד' מִירוּשָׁלִָם" (ישעיהו ב', ג'). רק כשעם ישראל מתנהל כעם ריבוני, החי ופועל בארצו בקדושה ובטהרה על פי התורה, הוא יכול להביא לידי ביטוי את יכולותיו הייחודיות. הגלות מונעת ומשבשת מהלך זה.

מלכות מדי הלכה, בהשראת המן האגגי צורר היהודים, בדרך של השמדת הגוף הישראלי: "לְהַשְׁמִיד לַהֲרֹג וּלְאַבֵּד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים מִנַּעַר וְעַד זָקֵן טַף וְנָשִׁים" (אסתר ג', י"ג). כדי למנוע מאור ד' להופיע בעולם, יש לחסל את נושאי האור.

מלכות יוון בחרה בדרך ההשמדה הרוחנית - להעלים ולהאלים את ייחודם של ישראל. אין צורך להלחם כנגד הגוף הישראלי, יש לעשות זאת בחניקת הרוח.

שלמותו של עם ישראל הוא בקדושה המשולשת: עם ישראל, תורת ישראל וארץ ישראל כאחדות אחת הרמונית. זהו משולש שווה צלעות וכל אחת משלוש המלכויות ניסתה לפגוע בצלע אחת שבמשולש, ובכך למנוע מישראל למלא את ייעוד הפצת אור ד' בעולם:

מלכות בבל - ניתוק בין העם לארצו; מלכות מדי - פגיעה בגוף של עם ישראל; מלכות יוון - ניתוק בין העם לתורתו.

מלכות אדום

מלכות אדום נקטה באיחוד כל השיטות שנזכרו לעיל, ובהפעלתן בעוצמה הרבה ביותר - הן מבחינה כמותית והן מבחינה איכותית.

זוהי, לכאורה, גלות אינסופית, הן מבחינת אורכה - אלפיים שנות גלות והן מבחינת צרותיה. עם ישראל נפוץ לארבע כנפות תבל (לא כבגלות בבל, שרוב העם גלה בצורה מרוכזת לבבל), ובמשך כל הדורות נעשו ניסיונות בלתי פוסקים הן להשמידנו (בפן הפיזי) והן לשמדנו (בפן הרוחני).

ניסיונות אלו הגיעו לשיאם בסופה של גלות אדום, ערב הארת האור של תקומת ישראל המחודשת. ניסיון ההשמדה הפיזי לבש מימדים מפלצתיים בשואה הנאצית; המאמצים לחיסול רוחני הגיעו לשיאם במדינות רוסיה, של שבעים שנות ניסיון לעקור כל זיק של יהדות; ובמקביל לכל זה - מאמץ הבריטים למניעת העלייה החופשית של יהודים ארצה.

נצח ישראל

ומתוך כל אלה, דווקא לאחר ארבע המלכויות כולן, מתבררת האמת האדירה של נצח ישראל את עם ישראל אי אפשר להשמיד בשום אופן ובשום צורה!
ועם כל הפרדוקס שבדבר, דווקא השואה היא המהווה את ביטוי השיא לנצח ישראל. במהלך השואה הגיעו המאמצים להשמדת אומתנו למימדי ענק. הנאצים יימח שמם תכננו לא להשאיר אף יהודי חי בעולם. לשם כך הקימו מכונת השמדה "משומנת" שהשקיעו בה הכול: מדע, טכנולוגיה ותרבות, ודומה היה, שהנה הם הולכים ומצליחים! ואם אחרי כל זה, בסופו של דבר, הם נחלו מפלה ותבוסה, ועם ישראל חי וצומח - הרי שמתגלה לפנינו מציאות נצח ישראל בצורתה הגדולה ביותר!

ומכאן ההבנה האמתית למצבנו כיום. שהרי מה שהיה קיים בכל ההיסטוריה - קיים גם כיום, וכפי שאנו אומרים בליל הסדר: "שלא אחד בלבד עמד עלינו לכלותינו. אלא שבכל דור ודור, עומדים עלינו לכלותינו, והקדוש ברוך הוא מצילנו מידם." גם כיום נלחמים בנו ורוצים להשמידנו, מאותה סיבה שרצו להשמידנו בכל הדורות. מפריעים אנו לשונאי ישראל. 
זהו חלק מהמאבק של "יְהִי אוֹר!", מראשית ועד אחרית. זאת מטרת קיומנו וזוהי המשמעות של סבלנו ומלחמותינו. מכל אלה יזרח אור גדול ויאיר לעולם כולו! "וַיֹּאמֶר אֱ‑לֹהִים: 'יְהִי אוֹר!' - וַיְהִי אוֹר."
· במעגל השנה | אפרים בן אהרן
אור היום השמיני
"ויהי ביום השמיני קרא משה לאהרון ולבניו ולזקני ישראל" (ט', א'). אומרים חז"ל במסכת מגילה (י', ע"ב): "ויהי ביום השמיני – ותניא אותו היום היתה שמחה לפני הקב"ה כיום שנבראו בו שמים וארץ, וכתיב הכא 'ויהי ביום השמיני' וכתיב התם 'ויהי ערב ויהי בקר יום אחד'."

הרב חיים כהן שליט"א בספרו "טללי חיים" כותב שיש הקבלה בין יום זה של הקמת המשכן ליום בריאת העולם. שבעה ימים לפני יום הקמת המשכן הצטוו אהרון ובניו על ימי המילואים, ימי הכנה: "ומפתח אוהל מועד לא תצאו שבעת ימים עד יום מלאת ימי מילואיכם..." (ח', ל"ג). בשבעת ימים אלו משה רבנו היה בכל יום בונה את המשכן ומפרקו, ורק ביום השמיני הקימו והעמידו בבניין קבע (ירושלמי, יומא ג', ע"ב). דבר דומה אנו מוצאים בדברי חז"ל על בריאת העולם, שהקב"ה היה בונה עולמות ומחריבן (בראשית רבה ג', ז'). ועל פי ההקבלה לפסוק שבפרשתנו - הקב"ה בנה עולמות במשך שבעה ימים, עד ליום השמיני שבו נבראו שמים וארץ – ועמדו.
שבעת ימי הכנה ולאחריהם היום הגדול, היום השמיני, מופיעים גם במעשה פרה אדומה ובמלאכת יום הכיפורים, וגם בימים אלו של ספירת העומר: ל"ט ימי הספירה הם שבעה שבועות המתפרטים לפרטי פרטים וכל שבוע הוא כנגד יום אחד. היום החמישים, הוא כנגד היום השמיני, המכוון כנגד חג השבועות.

בימי ספירת העומר אנו עושים תיקון לנפשנו, והתיקון נעשה במדרגות הספירות. ששת השבועות הראשונים מרמזים לששת ימי הבריאה – עולם המעשה; המספר שבע מסמל את הקדושה, השבת שהיא עדיין חלק מהעולם הזה, אך נותנת לו חיות מתוך המשכה של אור עליון מעין עולם הבא, המצוי למעלה מן העולם הזה; בחינת השמונה היא הממד שמעבר לעולם הזה - עצם אור העולם הבא, הכוח העליון שממנו בחינת השבע יונקת על מנת להשפיע לעולם המעשה. לכן בעולמנו ישנם רק שבעה ימים ולא שמונה כי העולם אינו יכול להכיל אור עליון כל כך.
דוגמה ברורה ל"מעין עולם הבא" שבבחינת שמונה היא שנת היובל, שבאה אחרי שבעה מחזורים של שבע שנים. בשנה זו העבדים משתחררים וחוזרים לחירותם, הקרקעות שבות לבעליהן, והמציאות כולה חוזרת אל מקומה הישר והמתוקן – מעין עולם הבא.

בימי ספירת העומר אנו הולכים ומִתַּקנים לקראת קבלת אור העליון בחג השבועות. לפי ר' משה קורדואירו, מחבר "תומר דבורה", רק אדם שמתוקן בנפש ובמידות יכול, בכוח ספירת העומר, להשפיע בעולמות עליונים. אולם האדם עצמו אינו יכול להמשיך עליו את האור העליון של בחינת השמונה. אומר הרב חיים כהן: "האור הא-לוהי נסתר מעיני האדם, ואין בכוחו של אדם לפעול בו מאומה. כל מה שיכול האדם לעשות הוא לתקן עצמו להיות בבחינת כלי ראוי ולייחל בכל מאודו שישרה עליו האור העליון. עבודת שבעת הימים היא עבודת האדם, פעולה אנושית של תיקון של טהרה ותשובה. עבודה בתוך העולם הזה על המידות וההתנהגות, על ישרות הלב וטהרת המחשבה. לאחר עבודה זו, זוכה האדם להיות כלי ראוי להשפעה השמימית העליונה, לקדושה הבאה ממרומים וממלאת באור את הכלי המוכן". 
כפי שראינו, ספירת העומר היא הכנה של הנפש לקבלת ההארה העליונה, ולאחר שהאדם ממלא את תפקידו, מיטהר, מצחצח נפשו ומכין את הכלי לקבלת האור העליון – באה פעולה מלמעלה ביום החמישים: ביום מתן תורה שבו ירד הקב"ה מלעילא לתתא. 
יהי רצון שנזכה כולנו להכין כראוי את הכלי לקבלת אור עליון ולגאולה שלמה, אמן.
· לאור המשפחה | רונית בן אהרון
קנה לך חבר
נוהגים אנו לקרוא פרקי אבות בשבתות שבין חג הפסח לחג השבועות. בפרקי אבות טמון אוצר של הנהגות על פי תורת ישראל ויש במשניות אלו התייחסות מקיפה למצוות שבין אדם לחברו, בין איש לאשתו ובין הורים לילדיהם.

"יהושע בן פרחיה ונתאי הארבלי קבלו מהם. יהושע בן פרחיה אומר: עשה לך רב וקנה לך חבר, והוי דן את כל האדם לכף זכות" (אבות א', ו').

קנה לך חבר – אומר הרב אליעזר לוי ז"ל: "אם מצאת חבר טוב קנהו לך בכל מאודך, שגם הוא יתחבר אליך בכל לבבו."

כשצופים במשחקים של ילדים קטנים, אפשר לראות איך מתפתחים ביניהם יחסי גומלין: מי הנדיב והמוותר, מי הלוקח בכוח; מי אינו יודע להפסיד; מי השקט שמחכה שישתפו אותו; מי מרגיש שהוא צודק תמיד וכד'. אפשר לראות איך נוצר קשר מהיר בין ילדים, מין "כימיה", איך הם יכולים לבלות שעות ביחד בלי לריב ואם יש מריבה, הם מתפייסים וממשיכים הלאה ויש כאלה שה"קליק" לא נוצר ביניהם, גם אם ההורים חברים בלב ובנפש.

לילדים הקטנים יש רגישות גבוהה מאוד לסובב אותם, וככל שהם קטנים יותר כך "אנטנת הרגישות" שלהם מפותחת יותר. הם יודעים עם מי להתחבר וממי לשמור מרחק. אנו כמבוגרים, צריכים לכבד את החוש הטבעי והכל-כך מפותח הזה. אם הילד אינו מעוניין בקשר עם ילד אחר (גם אם אנחנו חושבים שאותו ילד הוא כליל השלמות) יש להניח לילדנו לבחור כרצונו. אפשר ורצוי בהחלט לכוון את הילד ליצור קשר בונה וטוב ולא הרסני חלילה, אבל אין להכריח.

יש חברויות שנמשכות שנים רבות ולפעמים אפילו מגיל גן, והן טובות, בונות ובעלות קשר מספק של שני הצדדים. יש חברויות שנרכשות בצמתי חיים ויש חברויות שהן שטחיות וקצרות מועד. אם נבחן היטב, נראה כי חברות עמוקה, גם אם היא קצרת שנים, היא חברות מספקת: היא תומכת, מבינה, אמפתית, בונה, מייעצת, מכוונת ואוהבת. בדרך כלל היא נשענת על הדדיות. חברות כזאת נמדדת גם בעתות שמחה ובעיקר, לצערנו, בעת צער. הרבה רוצים לחלוק בשמחה אולם במקרים של צער, טבע האדם נוטה להתרחק. החבר האמתי נמצא הן במקום של השמחה והן במקום של הקושי. כשאדם מתגבר על קושי או על חלילה על מות אדם אהוב, הוא זוכר בדיוק מי היה לידו בשעת צערו.

איך נרכשת חברות בגיל מבוגר? גם כאן יש את ה"כימיה", שהיא ראשונית, ואחריה באים נושאים משותפים או פעילויות משותפות כמו לימודים, חברות בוועד הורים, היכרות בגן או בבית הספר שבו לומדים הילדים, היכרות במקום עבודה וכד'. לאט-לאט מתגבשת ההיכרות, נוצר האמון ההדדי תוך גישושים הדדיים ולבסוף נוצרת האינטימיות, ההרגשה שאפשר לספר לחבר או לחברה דברים עמוקים, לשתף ברגשות ולהתייעץ. לדעת שבכל מצב החבר יהיה נכון לעמוד לצדך בשעת שמחה או חו"ח בשעה קשה, לדעת שאתה יכול לשוחח איתו והוא באמת יקשיב, לדעת שהוא יכול להיות פתוח וגלוי בפניך ואתה תהיה שם לצדו באוזן קשבת ובכתף תומכת, לדעת שגם אם נפגעת ממנו לא זאת היתה כוונתו ואתה מיד מוכן לסלוח לו בלב שלם, להיות זה לצד זה גם בשקט, בלי להחליף מילה ובכל זאת להרגיש נוחות ושלווה.
***

אמר קוהלת: "טובים השניים מן האחד אשר יש להם שכר טוב בעמלם כי אם יפולו האחד יקים את חברו ואילו האחד שיפול ואין שני להקימו (ד', ט')". אומר מצודת דוד: "אף אם שניהם יפלו בשפל המצב, מכל מקום האחד יקים את חברו באופן מן האופנים, אבל אוי לו לאחד שיפול ואין שני להקימו". 

לזכרה של חברתי, בלב ובנפש, רחל סולימן לבית חבה שהלכה לעולמה בי' בניסן תשע"ג.

רונית בן אהרון, MA
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
טל': 052-3695255 
· מדרשיר | יהודית וינוגרד
איליית ביניים - - / אורי צבי גרינברג

(מתוך ספר רחובות הנהר)

אִלְיַת בֵּינַיִם - - | אורי צבי גרינברג

כְּאִלּוּ לֹא יְלָדַתְנִי אִמִּי וְלֹא הֶעֱלַנִי אָבִי עַל בִּרְכָּיו,

כִּי בְהַר הַזֵּיתִים לֹא הֻטְמַן בְּשָׂרָם הַיָּקָר וְנִרְקָב.

כְּאִלּוּ לֹא לִבְּבוּנִי אֲחָיוֹת שֶצַּמּוֹתֵיהֶן פֶּחָם גַּם זָהָב

וְעִם בּוֹא הַמַּבְעִיר יִלְּלוּ וְהַבַּיִת עָמַד וְלָהַב

וְלׂא הִגִּיעַ קוֹלָן עַד הֲלֹם וְהַלֵּב כַּמּוּבָן לֹא כָאָב.

לֹא יָדַע; וְעַכְשָׁו הוּא יוֹדֵעַ. טַ עַ ם  עֵ ץ  שֶ כֹּ רְ ת וּ  עֲ נָ פָ י ו.

מֻתָר לִבְכּוֹת וְלִקְרֹעַ, אַךְ הַבְּכִי וְהַקֶּרַע לַשָּׁוְא – 

אִם לׂא יֵהָפֵךְ זֶה הַבְּכִי לִרְאֵם הַבַּרְזֶל בְּקָרְנָיו.
בה' באייר השנה תמלאנה ל''ב שנה לפטירתו של אחד מענקי השירה העברית – אורי צבי גרינברג.אצ''ג נולד בט''ו בתשרי תרנ''ז (1896) ועלה ארצה בחנוכה תרפ''ד (1923). בשנות ה-30 הצטרף לז'בוטינסקי בקריאה ליהודי פולין "לצאת בעוד מועד יציאת מצרים", אך לא הצליח לשכנע אף לא את בני משפחתו. אצ''ג עצמו חמק מפולין ימים ספורים אחרי פרוץ מלחמת העולם השנייה ואילו הוריו ובני משפחתו נספו בשואה.

הספר רחובות הנהר – ספר האיליות והכוח הופיע לראשונה ב- 1951 (איליה – קינה), ונתקבל כקינה אדירה, דומעת ורועמת, על חורבן יהדות אירופה.

כותרת השיר שלפנינו (המקפים הנם חלק ממנה), מעידה כי הדובר רואה בקינה מצב ביניים: העבר הרחוק ומתק הילדות מיוצגים באמצעות תמונות משפחתיות: האם היולדת, הבן על ברכי אביו, האחיות המלבבות - כל אלו נמחו כלא היו. ההורים לא זכו להיטמן בקבר ישראל ושוועת האחיות עלתה מן הבית הבוער.

צבעי הפחם והזהב בצמותיהן של האחיות מרמזים על צבעי האש האוחזת בבית. הבחירה במילים "ליבבוני אחיות" יוצרת זיקה למילות הפסוק בשיר השירים (ד', ט') "ליבבתיני אחותי כלה". הרמז מקראי זה הופך את האחיות לבנות דמותה של כנסת ישראל, ובית המשפחה הבוער הוא ייצוג אובדנו של בית ישראל בפולין.

"יוסיף דעת יוסיף מכאוב" (קהלת א', י''ח) - כל עוד לא הגיעה יללת הקרבנות לאוזני הדובר, הלב לא ידע ועל כן – לא כאב. משהגיעו הידיעות על זוועת החורבן  היה הכאב כבד מנשוא, וטעמו "טעם  עץ  שכורתו  ענפיו" (הרווחים הכפולים בין המילים – במקור). תמונת "עץ הדעת" מתמזגת באופן אירוני עם תמונת "עץ המשפחה" – אילן שענפיו נכרתו בזה אחר זה.

מה נותר לו בעולמו למי שאיבד את כל בני משפחתו והוא חש כי נכרתו אברי גופו ממש? הבית האחרון של השיר חוזר אל כותרתו: שלוש פעמים חוזר השורש בכ"ה בבית זה. הבכי והקרע הנם ביטויי הקינה, האיליה, הבוקעים מתהומות הכאב. אולם בבית האחרון יוצא הדובר מגבולות האני-האישי אל המרחב הלאומי: "מותר לבכות" הוא אומר, אך אין בכך די! את אנרגיות הכאב יש להפוך לעוצמות של כוח כעוצמת קרני הברזל, וברקע מהדהדת ברכת יעקב ליוסף (דברים ל''ג, י''ז): "בכור שורו הדר לו וקרני ראם קרניו בהם עמים ינגח..." וכן הבבלי (בבא קמא ב' ע''ב): "ויעש לו צדקיה בן כנענה קרני ברזל..."
בימים אלו, מציינים אנו שבעים שנה למרד גטו ורשה. במעבר מימי זיכרון לשואה ולמלחמות לחגיגות תקומתנו, נראה כי הבית החותם את השיר הינו ביטוי הולם לרוח הזמן ובו מסר לנו ולדורות הבאים: "מותר לבכות ולקרוע, אך הבכי והקרע לשווא / אם לא יהפוך זה הבכי לראם הברזל בקרניו."
בימים אלו, מציינים אנו שבעים שנה למרד גטו ורשה ונעים מימי שואה ומלחמות לתקומה, נראה כי הבית החותם את השיר הינו ביטוי הולם לרוח הזמן ובו מסר לנו ולדורות הבאים: "מותר לבכות ולקרוע, אך הבכי והקרע לשווא / אם לא יהפוך זה הבכי לראם הברזל בקרניו."

יהודית וינוגרד, מורה לספרות באולפנית תל אביב
· אורות של חסד
מבצע קמחא דפסחא תשע"ג

תודה למתנדבים המסורים 
של תנועת אורות ומגן דוד אדום,

ולתורמים הנדיבים,

על ההיענות הנפלאה לקיים עוד מצוה 

ולשמח עוד יהודי לקראת חג האביב.

