"וְעַתָּה לְכָה וְאֶשְׁלָחֲךָ". (שמות ג', י')
בַּדֶּרֶךְְ... / חנה סנש
קוֹל קָרָא, וְהָלַכְתִּי,

הָלַכְתִּי, כִּי קָרָא הָקּוֹל.

הָלַכְתִּי לְבַל אֶפֹּל.

אַךְ עַל פָּרָשַׁת דְּרָכִים

סָתַמְתִּי אָזְנַי בַּלֹּבֶן הַקָּר

וּבָכִיתִי.

כִּי אִבַּדְתִּי דָבָר.

* נקודת אור בפרשה / חנן פורת

"קול קרא והלכתי"

משה רבנו, אדון הנביאים, זוכה לנבואה גלויה ומפורשת רק במעמד הסנה, בהיותו בן שמונים שנה. עד אז עוברים עליו מרבית שנותיו ללא גילוי נבואי וולא 'כתב מינוי' מפורש.

אך עם זאת מעידה התורה, כי כבר משחר נעוריו פעמה בו תחושת שליחות מוסרית ושלוש פעמים, בזו אחר זו, מתערב הוא בריב לא לו, כדי להציל עשוק מיד עושקו.

האם יש קשר בין מעשים אלה לבין ההתגלות בסנה? 

לכאורה ניתן לומר בפשטות שאכן כן! הקב"ה מטיל את השליחות להושיע את ישראל על איש המגלה רגישות לסבל הזולת.

אבל הרמב"ם מאיר קשר זה ביתר עומק, וקובע כי עצם מעשיו של משה עוד בימי בחרותו, היו ביטוי לרוח הנבואה שפעמה בו עוד לפני מעמד הסנה.

במורה נבוכים (חלק ב', מ"ה) מונה הרמב"ם אחת עשרה מעלות בנבואה. והמעלה הראשונה נוגעת במישרין לדמותו של משה. וכך כותב הרמב"ם:

"תחילת מעלות הנבואה, שילווה את האדם עזר אלוהי, יעוררו ויזרזו לעשות טובה גדולה בעלת ערך, כגון הצלת קבוצת חסידים מידי קבוצת רשעים... וימצא מצד עצמו לכך התעוררות ודחיפה לפעולה. וזה נקרא רוח ה'.

והאדם אשר ילווהו מצב זה, אומרים עליו שהוא צלחה עליו רוח ה'... וזו היא דרגת כל שופטי ישראל... וזוהי גם דרגת כל משיחי ישראל החסידים... 

ודע כי בדומה לכוח הזה, לא נפרד ממשה רבנו מעת שהגיע לגיל הבגרות, ולפיכך נתעורר להרוג את המצרי ולנזוף בחוטא משני הניצים. ומחמת תוקף הכוח הזה בו, אפילו לאחר שפחד וברח, כאשר הגיע למדין והוא זר ירא, כיוון שראה דבר עושק, לא יכול להימנע מלסלקו ולא היה בכוחו לסובלו, כמו שנאמר: 'ויקם משה ויושיען' (שמות ב', י"ז)".

לא יכול לסבול

דבריו המופלאים של הרמב"ם מלמדים אותנו, כי הנבואה בראשית הופעתה יכולה להיגלות כהתעוררות נפשית עזה "לעשות טובה גדולה". 

ברם אין התעוררות זו נובעת רק מהשתדלות אנושית גרידא, אלא יונקת מהשראה אלוהית, כלשונו המדויקת של הרמב"ם: "שילווה את האדם עזר אלוהי וימצא מצד עצמו התעוררות ודחיפה לפעולה".

הרמב"ם מאיר נקודה זו מתוך התבוננות מעמיקה בפרשתנו – המפרטת שלושה סיפורים ממעשי משה מן הקל אל הכבד:

בפעם הראשונה, בהכותו את המצרי, לא היה משה מודע עדיין למחיר שהוא עלול לשלם על מעשהו. אולם בפעם השנייה מתברר לו ש"אכן נודע הדבר" והוא נאלץ לברוח הרחק למדין.

עתה בפעם השלישית, צריך משה לנהוג במשנה זהירות... ואפשר שאילו היה שואל 'שאלת רב' בנדון, היו פוסקים לו שעליו לחוש לפיקוח נפש, אבל משה אינו שואל ואינו מהסס: ואף על פי "שהוא זר וירא כיוון שראה דבר עושק לא יכול להימנע מלסלקו ולא היה בכוחו לסובלו".

לדברים אלה, מן הראוי להוסיף את הערתה היפה של נחמה לייבוביץ בספרה 'עיונים בפרשת השבוע':

"אילו סופר רק המקרה הראשון, היה מקום לתלות את תגובתו החריפה של משה ברגש אחווה לבן עמו, ושנאה לזר המכה אותו, ואילו סופר על המקרה השני, ניתן היה לומר שמשה אינו יכול לסבול כיעור בתוך עמו. אך הנה בא המקרה השלישי שבו גם העושק וגם העשוק נכרים. ואף על פי כן אין משה יכול לראות מעשה עוול והוא מתייצב לימין הנרדף".

"באין חזון ייפרע עם!"

ומן הימים ההם לזמן הזה:

הנבואה במדרגותיה הגבוהות בטלה מישראל זה מכבר, אבל מעלת הנבואה הבאה לידי ביטוי ברוח ה' הצולחת על האדם לצאת לישע עמו ולהציל עשוק מיד עושקו לא פסקה לעולם.

* רוח זו צלחה על מרדכי ואסתר בשושן הבירה ועל מתתיהו ובניו במלחמתם כנגד מלכות יוון הרשעה.

* רוח זו היא שפיעמה בלבם של טובי חובבי ציון, ואף המתה בלבו של הרצל בכתבו בסערת נפש את "מדינת היהודים".

* רוח זו היא שאחזה בציצית ראשו של בן גוריון בהכריזו על תקומת ישראל, והיא הפועמת בלב הלוחמים במסירות נפש למענה.

ביטוי נדיר בעוצמתו לרוח זו, נתנה חנה סנש בשיר שכתבה לפני צאתה לגלות אירופה – בעיצומה של השואה – לשליחות אשר ממנה לא שבה. 

וכך כתבה בפשטות מדהימה וקורעת לב:

"קול קרא והלכתי – הלכתי כי קרא הקול!"

***

כבר קבע החכם מכל אדם: "בְּאֵין חָזוֹן יִפָּרַע עָם" (משלי כ"ט, י"ח), ובוודאי לא התכוון בדבריו ל"חזון המדינה הפלשתינאית" או לחזון "מדינת כל אזרחיה", אלא לחזונו של עם ישראל הזוקף את קומתו ששחה מייסורי הגלות ושב אל ארצו ונחלתו אל "גאון יעקב אשר אהב סלה".

כמה מצפים אנו בימים קשים אלה של חולשת דעת ומבוכה, למנהיגות שתעמוס על שכמה חזון זה ותיתן לו ביטוי בעוז ובגבורה.

לא נצפה ממנה להעפיל למדרגותיו העליונות של משה "אשר ידעו ה' פנים אל פנים", אבל האומנם אין בכוחה ליטול ניצוץ של השראה ממעשיו הראשונים ולקבוע בפשטות: דם יהודי לא יהיה עוד הפקר, ודמם של ראשי ארגוני הטרור המבקשים את נפשנו, לא יהיה אדום יותר מדמו של המצרי המוכה למוות על ידי משה על שהכה "איש עברי מאחיו"?
ולמעלה בקודש: כמה נצפה ונייחל למנהיגות אמת שתדע להאזין לקול הקורא ומבשר "ושבו בנים לגבולם!" ותאזור אומץ לומר – בלשונה שלחנה סנש – לכל המיואשים והנִרפים מימין ומשמאל:

"קול קרא והלכתי 

הלכתי כי קרא הקול!

הלכתי לבל אפול".

* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ס'

"בֵּא-לֹהִים נַעֲשֶׂה חָיִל"

בסדרת הפרקים מפרק נ"ב עד נ"ט, מתואר דוד כנרדף על ידי אויביו מבקשי נפשו, ואילו בפרק ס' הרי הוא מופיע כמלך גיבור הרודף את אויביו ונושא את נס הניצחון, כלשון הכתוב:

"נָתַתָּה לִּירֵאֶיךָ נֵּס לְהִתְנוֹסֵס מִפְּנֵי קֹשֶׁט סֶלָה" (ו').
לאמור: נס הניצחון, המתנוסס על ראש העם בשובו מן הקרב, הינו ביטוי לאמת הא-לוהית, ועצם התגלותה לעיני כל אפסי ארץ היא "קֹשְׁטְ - אִמְרֵי אֱמֶת" (משלי כ"ב, כ"א).
אכן, נראים הדברים שניצחון זה היה כרוך במהלכו בייסורים ואף במפלה במלחמה, כדברי הכתוב:

"הִרְאִיתָ עַמְּךָ קָשָׁה הִשְׁקִיתָנוּ יַיִן תַּרְעֵלָה" (ה').
אמנם קשה לנו לעמוד על העובדות ההיסטוריות המתועדות בפרק זה, שהרי לא מצאנו בספר שמואל דברים על תבוסת דוד במערכה. אך אפשר - כדברי ר' סעדיה גאון - שהדברים נאמרו בפרספקטיבה היסטורית רחבה, והם מתארים, בין השאר, את תבוסת ישראל בגלבוע, שבעקבותיה אמר העם לעצמו במרי לבו:

"הֲלֹא אַתָּה אֱ-לֹהִים זְנַחְתָּנוּ וְלֹא תֵצֵא אֱ-לֹהִים בְּצִבְאוֹתֵינוּ" (י"ב).
על רקע זה, יובנו המהפכים הדרמתיים המתרחשים במרוצת הפרק ומובילים מזעקת ייאוש זו לתרועת ניצחון המתרוננת בסיום המזמור:

"בֵּא-לֹהִים נַעֲשֶׂה חָיִל וְהוּא יָבוּס צָרֵינוּ" (י"ד).
מתוך שלל האורות המפכים במזמור זה, אבקש לעמוד על הנקודה הנוגעת להתמודדות עם התחושה "הֲלֹא אַתָּה אֱ-לֹהִים זְנַחְתָּנוּ" (י"ב), וכיצד הופכת היא מכישלון לניצחון.

על פי פשט הכתובים מתאר המזמור שני מצבים היסטוריים שונים: 

באחד, קובע דוד בעקבות הכישלון במערכה תוך מרירות וייאוש:

"הֲלֹא אַתָּה אֱ-לֹהִים זְנַחְתָּנוּ" (י"ב).

ובשני – בשלב מאוחר יותר - זוכה הוא לגלות כי נענתה תפילתו על עמו, ובעקבותיה יוצא הוא למלחמה ברוח אלוהים אשר עליו ומנצח את אויביו. 

כדברי הכתוב:

"בֵּא-לֹהִים נַעֲשֶׂה חָיִל וְהוּא יָבוּס צָרֵינוּ" (י"ד).
אך הנה, מצינו בירושלמי בשלהי מסכת תענית תובנה היסטוריוזופית מופלאה, הנותנת מימד חדש לדרכו של בר כוכבא, הנאחז כביכול בפסוקים אלה בעת צאתו למרד נגד רומא. 

וכך אומר הירושלמי:
"וכד דהוה נפק לקרבא הוה אמר: ריבוניה דעלמא – לא תסעוד ולא תכסוף. 'הלא אתה אלוהים זנחתנו ולא תצא אלוהים בצבאותינו' ".
ותרגומו:

"כשהיה יוצא בר כוכבא לקרב היה אומר: ריבונו של עולם – אל תעזור לנו ואל תבייש אותנו. 'הלא אתה אלוהים זנחתנו ולא תצא אלוהים בצבאותינו' ".
במבט ראשון, נראים דבריו של בר כוכבא כהתרסה בוטה ומבישה כלפי שמיא. אך מורנו ורבנו, הרב צבי יהודה זצ"ל, התעצם בסוגיה זו, ובשיעור האחרון שזכיתי לשמוע ממנו בערוב ימיו - האיר את נקודת האמת הגנוזה בדברי בר כוכבא, ואת הכישלון בדרך הוצאתה לפועל.

"בר כוכבא לא היה בריון אלים שביקש שררה", הטעים הרב צבי יהודה, "שאם לא כן, לא היה ר' עקיבא קורא עליו: "דין מלכא משחיחא" (זהו מלך המשיח), וללא ספק יקדה בו אמונה גדולה בה' יתברך. אך בר כוכבא סבור היה שאל לנו לצפות לנס משמים ועלינו לגלות את הכוחות הכבירים הטמונים באומה ללא עזרה ממרומים. לפיכך פונה הוא לה' יתברך וקורא אליו: "לא תסעוד ולא תכסוף", דהיינו – אל תעזור לנו ואל תבייש אותנו בצאתך למלחמה במקומנו, בבחינת "נהמא דכיסופא" (לחם של חסד) - שהמקבל אותו ללא עמל מתבייש בו. אלא תן לנו לעשות את העבודה במקומך דווקא לאור העובדה שעד כה "זנחתנו ולא תצא א-לוהים בצבאותינו".

אך בנקודה זו נכשל בר כוכבא, שכן - אין היא אלא חצי אמת השמה לאל את האמת השלמה.

אכן, גילוי הכוחות הלאומיים של העם הינה יסוד בצאתו למערכה, אך עליו לדעת כי כל כוחו נובע מהעוצמה הא-לוהית שהיא מקור חייו, כדברי דוד עצמו בסוף המזמור: 

"בֵּא-לֹהִים נַעֲשֶׂה חָיִל וְהוּא יָבוּס צָרֵינוּ" (י"ד).
ואם נתנתק ממנה בלא הכרה כי גם עוצמה לאומית זו מאת ה' היא, סופה שתסתיים בכישלון".
"לאמיתו של דבר", חתם הרצי"ה את דבריו, "טעות זו, גם אם מתכסה היא בנימוקים אידיאולוגיים – שורשה גאווה המתנשאת לומר "אני אמלוך". 

לכך רמזו חז"ל באומרם ברוח קודשם שבחנו אותו חכמים וראו שאיננו יודע להריח ולדון משפט לאשורו, ובעקבות זו התייאשו ממנו והפקירוהו למיתה, שכן הענווה היא יסוד למשפט צדק, וגבהות הלב מביאה לסירחון שאינו מאפשר לקיים את היעוד שבחזון הגאולה שבפי ישעיה: 
"וַהֲרִיחוֹ, בְּיִרְאַת ה' " (ישעיה י"א, ג').
זוהי גם הסיבה שבעטיה נכשל בר כוכבא בקריאת המציאות בפרשת אלעזר המודעי שהתפלל לישועתו, ובחמתו בעט בו ברגל גאווה, ובאותה שעה נחרץ דינו למיתה".
וברוח זו נוסיף ונאמר כי דברי הרצי"ה, המעמיקים להביט ביחס שבין ההשתדלות האנושית לבין הסיוע הא-לוהי, כוחם יפה מני קדם ועד היום, והם המפתח לדרך בה עלינו ללכת בעידן זה של צמיחת גאולתנו. 

מחד גיסא, אל לנו לשבת בחוסר מעש ולצפות לישועה ממרום, אלא עלינו לעמול במסירות נפש  לגלות את הכוחות הלאומיים הגנוזים בנו. אך מאידך גיסא, עלינו להכיר בעומק לבנו כי מקור הכוח והעוז ברוח ה' אשר עלינו, והאמת השלמה אינה יכולה לבוא לידי ביטוי אלא בפסוק החותם את המזמור:

"בֵּא-לֹהִים נַעֲשֶׂה חָיִל וְהוּא יָבוּס צָרֵינוּ" (י"ד).
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר 

"שׁוּב מִצְרָיִם כִּי מֵתוּ כָּל הָאֲנָשִׁים הַמְבַקְשִׁים אֶת נַפְשֶׁךָ"

ה' מצווה את משה לחזור למצרים לגאול את ישראל, ומנמק את העיתוי בכך שלא נשקפת למשה סכנה, כי האנשים שרצו להרגו מתו. מכאן מדייק ה"משך חכמה": "אם היו חיים המבקשים את נפשו לא היה צריך לילך להוציא בנ"י ממצרים אעפ"י שכל ישראל צריכים אליו אינו צריך להכניס עצמו בסכנה", ומוסיף שעל פי זה ניתן להסביר את ההלכה המופיעה במשנה במסכת מכות וברמב"ם (רוצח ז' ח'), שרוצח בשגגה שגלה לעיר מקלט אינו יוצא משם אפילו אם כל ישראל צריכים לו כיואב בן צרויה, ומוסיף הרמב"ם: "ואם יצא התיר עצמו למיתה", כיוון שמסתכן במיתה על ידי גואל הדם.

נושא זה נדון רבות בספרי הפוסקים. ר' יוסף קארו בספרו "כסף משנה" (על הרמב"ם הלכות רוצח א' י"ד) מביא את שיטת הגהות מימוניות שקיימת חובה להציל אפילו תוך הסתכנות ומביא ראיה על כך מהתלמוד הירושלמי. שיטה זו לא הובאה להלכה בשולחן ערוך ולכן כתבו פוסקים רבים שהיא שיטת יחיד (סמ"ע חו"מ תכ"ו). 

בשו"ת הרדב"ז (סימן אלף נב וח"ג סימן תרכז) דן בשאלה אם אמר השלטון לישראל "הנח לי לקצץ לך אבר אחד שאינך מת ממנו או אמית ישראל חברך". הרדב"ז עונה שאינו מחויב להניח לשלטון לעשות לו כן, אלא ממידת חסידות. ואחר  כך כתב "ואם יש בזה ספק סכנת נפשות הרי זה חסיד שוטה דספיקא דידיה עדיף מודאי דחבריה". הנצי"ב מוולוזי'ן בספרו "העמק שאלה" (שאילתא קכ"ט) סובר שאמנם לא קיימת חובה להסתכן עבור חברו אבל יש בדבר מידת חסידות.

בשו"ת ציץ אליעזר (ט' סי"ז) דן בשאלה כיצד מותר לרופא לסכן את עצמו ולטפל בחולה במחלה מדבקת? הוא מוצא שני מקורות לעניין, האחד התורה אומרת: "ורפא ירפא" מכאן שניתנה רשות לרופא לרפא, רשות זו מתירה לרפא גם אם הדבר כרוך בהסתכנות. ועוד שהתורה התירה לאדם לעסוק במלאכה שיש בה סיכון  על פי הפסוק (דברים כ"ד, ט"ו): "ואליו הוא נושא את נפשו" (עיין בתלמוד ב"מ קי"ב ע"ב) ואם כן גם רופא יכול להסתכן.

דיון זה אינו נוגע למלחמה ואפילו מלחמת רשות שבה הפרט מסכן את חייו למען הכלל (מנחת חינוך תכ"ה), ומותר לפרט לסכן את חייו גם למען חברו (ציץ אליעזר י"ב  נז) ולכן ברור שהכבאים והשוטרים שמסרו את נפשם ביערות הכרמל במסגרת תפקידם על מנת להציל את חבריהם נהגו כדין, ואשרי חלקם.

גם יחיד הרוצה להסתכן למען הכלל נראה שאינו חייב אבל יכול לנהוג במידת חסידות כמו אסתר ויעל שמסרו את עצמן לדבר עברה על מנת להציל את כלל ישראל (הרב קוק, משפט כהן קמ"ג). 

הרב הראשי לארץ ישראל הרב הרצוג, בשו"ת היכל יצחק (ל"ט), תמה על דברי ה"משך חכמה". הייתכן אם באמת כל ישראל תלויים בשר צבא כיואב בן צרויה בוודאי שמותר וחייב לצאת מעיר המקלט שהרי זו מלחמת מצווה, ועוד שלדעת הירושלמי מותר להסתכן עבור הצלת נפשות. ולכן נראה שמדובר בגזרת הכתוב לגבי עיר מקלט. וגם אין ראיה מדברי ה' למשה שייתכן וה' אומר לו שהוא יכול להתחיל בפעילותו כי לא נשקפת לו סכנה כי במצב של סכנה לא היה יכול למלא את שליחותו. לעניות דעתי משה רבנו כבר הסתכן כשהרג את המצרי על מנת להציל את אחיו העברי ולפניו אברהם אבינו הסתכן כשיצא למלחמה להצלת לוט אחיינו. 

ומסכם הרב הרצוג: "אין ספק שהצדק עם הגאון הכהן הגדול מאחיו רא"י קוק ז"ל, שבנוגע להצלת כלל ישראל, הכל מודים שחייב להעמיד עצמו בסכנה. וכך הדעת דעת תורה נוטה בהחלט".

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

במה התקשטו המיילדות?!

עומדות שתי נשים עבריות - מן העם המבוזה והמשועבד, ומתריסות אל מול פרצופו של האימפראטור הגדול והנורא... מנין להן הכוח והתעוזה?! הן אינן פוחדות?!

" 'ותיראן המילדות את האלהים', קשטו עצמן למעשה זקנן, זה אברהם כמה שהקב"ה מעיד עליו: "כי עתה ידעתי כי ירא א-לוהים'. אמרו: אברהם אבינו עליו השלום פתח לו פונדק והיה זן את העוברים ואת השבים בני אדם ערלים, ואנו לא דיינו שאין לנו להאכילן, אלא להרוג אותן? אנו נחייה אותן. כיון שראה פרעה שלא עשו גזרתו שלח וקרא אותן", כך המדרש בשמות רבה פרשה א'.

והדברים תמוהים שבעתיים: וכי יראת ה' הנראית כמופשטת וכרחוקה, יותר מאיימת מהסיכון המיידי והגלוי מידיו של פרעה הרשע?! הלא בהינף אצבע הוא שולח אותן אל מותן חלילה... 

ואברהם, האם עקידתו את יצחק מתבצעת רק מתוך יראה, והלא כולה אהבת ה'?! 

דומה כי הפרשה פותחת בפנינו צוהר ליראת ה' מסוג אחר לגמרי מזו המצטיירת בדמיוננו.

כולנו יודעים שישנה יראה נמוכה שכולה יראת העונש והתגמול, וישנה יראה עליונה - יראת הרוממות. סודן של פרשיותינו - אלו השתיים היא שישנה יראה שהיא כאהבה ועליונה ממנה.

יראה זו הינה בעומקה 'ראייה' של המהלך הא-לוהי.

הרב סולובייצ'יק בספרו 'ימי זיכרון' דורש את הצירוף המילולי המופיע כמה פעמים במקרא: "וירא... ויראו", ואומר כי יראת ה' פירושה בעצם ראיית ה' - לראות את הא-לוהי שבכל דבר.

המיילדות אינן פוחדות מן הקב"ה, וכך גם אברהם אבינו.

אך לא רק אהבת ה' יש כאן, אלא קריאה בעומק של הרצון והמגמה הא-לוהית, והזדהות נפשית מלאה עִמה.

מתבוננות המיילדות בתהליכים העוברים על דורם, ובלב הסערות האדירות הן מזהות ציר פנימי אחד - בניית "עם בני ישראל". 

את מה שחש פרעה בסתרי נפשו המרושעת "הנה עם בני ישראל...", חוות המיילדות כשיח של הקב"ה עם האדם ועם המציאות, הקב"ה בונה עם חדש, ובזה כרגע מתגלה רצונו.

"ובני ישראל פרו... וירבו ועצמו... וכאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ", יש כאן מגמה א-לוהית ברורה לבנות ולהעצים עם. לא עוד משפחה, שבט אלא עם. 

במבט כזה הופכת דרשתו של המדרש המחבר בנגיעה עדינה בין "פן ירבה" האומר פרעה, לבין "כן ירבה" שבמציאות, לפשוטו של מקרא.

רוח הקודש האומרת "כן ירבה", אינה דרשנות גרידא, אלא עומקה של קריאת המציאות.

ה'כן ירבה' הוא רצונו של הקב"ה המתגלה במציאות, משום שזהו ייעודו של הדור וזוהי מגמתו בעת הזו.

המיילדות קוראות את המציאות, ממש כזקנן אברהם, שגם הוא מזהה את המגמה הא-לוהית, גם אם אינו יודע בינתיים לפרשה ולבארה. יודע אבינו אברהם כי הקב"ה רוצה לגלות משהו בעומק סוד החיים ההקרבה והמוות, ואינו יודע "עולה" זו מהי.

אבל עצם ההזדהות המלאה עם רצון ה' נותנת את הכוח לעמוד במשימה ובהתמודדות, ולקנות בהמשך את השלווה הנפשית אל מול הקושי והכאב.

המיילדות, כדרכן של נשים מוסיפות נופך ונוי ליראתו של אברהם, ומאירות אותה ברובד נוסף - במישור הרחב והכללי. הן מקשטות עצמן להקרבתו של אברהם, באותה עוצמה פנימית, ובעומדן לפני פרעה, אף באותה שלוות נפש ממש, יאמרו לו דברי תרצנות, שלִבן אחד הוא: רצוננו לגלות רצונו יתברך ולא רצונך - מלך המצרים.

ומאז ועד עתה בעמוֹד האדם והעם אל מול המציאות, ישאל הוא עצמו מה מגמתו של הקב"ה בדור, בסתרי המציאות ובקמטי הופעותיה. משם הוא ישאב עוז ותעצומות לילך בשלוות נפש אל מימוש הייעוד הגדול. 

ורוח הקודש הנסתרת תרעים אף למולו "כן ירבה וכן יפרוץ".

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר
חוש תמורת חוש

"יֵרֶא ד' עֲלֵיכֶם וְיִשְׁפֹּט אֲשֶׁר הִבְאַשְׁתֶּם אֶת רֵיחֵנוּ בְּעֵינֵי פַרְעֹה וּבְעֵינֵי עֲבָדָיו לָתֶת חֶרֶב בְּיָדָם לְהָרְגֵנוּ" (שמות ה', כ"א).
ר' אברהם אבן-עזרא, פרשן המקרא הפשטן, כותב בסוף הקדמתו לפירוש התורה: "...ואחפש היטב דקדוק כל מלה בכל מאודי, ואחר כן אפרשנה כפי אשר תשיג ידי", ואכן הוא מקפיד ליישר תחילה את ההֲדורים הלשוניים בטרם ייגש לפרש, ובכלל - פירושיו למקרא שזורים בדיונים ובדיוקים לשוניים רבים.   

אבן-עזרא נִחן בחוש לשוני דק מן הדק, ודוגמה יפה לו מצויה בפסוק שלנו, שהוא תלונתם של שוטרי בני-ישראל (לפי רש"י: בני ישראל עצמם) על משה ואהרן. 

הביטוי הבאשתם את ריחנו מציין בהשאלה המאסה, ביזוי והשפלה (כמי שנודף ממנו ריח רע).

בפסוק אין לכאורה כל קושי לשוני, ואולם אבן-עזרא חש במוקש לשוני, שאיש מן המפרשים איננו חש בו: הכיצד זה מתקשר הבאשתם את ריחנו, שהוא בתחום הריח, עם בעינֵי, השייך לחוש הראייה?

על כך הוא משיב (בפירושו הארוך): "...ודע כי חמש הרגשות (כלומר החושים – נ"נ) מתחברות במקום אחד למעלה מהמצח, על כן אמרו הרגשה אחת תחת חברתה, כמו 'וּמָתוֹק הָאוֹר' (קהלת י"א, ז'), ובפירושו הקצר שם הוסיף "...וכן 'רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת' " (שמות כ', י"ד), 'רְאֵה רֵיחַ בְּנִי' (בראשית כ"ז, כ"ז)". 

רצונו לומר: מכיוון שחמשת החושים צמודים זה לזה במקום היווצרותם, עשוי הפועל ההולם את האחד לייצג את האחר, כגון 'רואים את הקולות' – תמורת שומעים, 'רְאֵה ריח בני' – תמורת הָרַח, 'מתוק האור לעיניים' – תמורת נעים.  יפה לכאן פסוק נוסף: "וַיַּרְא יַעֲקֹב כִּי יֶשׁ שֶׁבֶר בְּמִצְרָיִם" (בראשית מ"ב, א')     שעניינו שָמַע, כמו שכתוב בסמוך "...הִנֵּה שָׁמַעְתִּי כִּי יֶשׁ שֶׁבֶר בְּמִצְרָיִם" (שם ב'), ואכן גם כאן מסביר אבן-עזרא את חילופי החושים. 

נציין, כי התופעה הלשונית הזאת של חילופי חושים ידועה בבלשנות המודרנית (בשם סינֶסתֶזיס), כגון בצירופים צבעים חמים (חוש המישוש תמורת הראייה), תינוק מתוק (הטעם תמורת המראה). 

* לאור הפרשה / ד"ר אלי י' שוסהיים

על מראה ואמונה

בתחילת פרשת "שמות" אנו מוצאים פסוק המצביע על גדולתו המופלאה של עם ישראל בראשית שעבוד מצרים. התורה אומרת "וכאשר יענו אותו, כן ירבה וכן יפרוץ". כלומר, ככל שהשעבוד התרחב, ככל שהטילו עליהם יותר עבודת פרך, כך גדלה הילודה וגדל מספרו של עם ישראל. פרעה, מלך מצרים רואה את הריבוי העצום של העם השוכן בתוכו וחושש, ולכן החליט להחמיר יותר את קושי השעבוד, אבל גם זה לא מנע את המשך ההתרבות המדהימה של שישה בכרס אחת, עד שהתורה אומרת "וירב העם ויעצמו מאד". בשל כך, וכמפלט אחרון לנסות ולעצור את ההתרבות העצומה הזו, באה הגזירה הקשה ביותר של פרעה "כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו".

הגמרא במסכת סוטה, דף י"א אומרת: "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים". ומפרשת, שהנשים גרמו לבעליהן לקיימן. כלומר, הנשים היו אלו שגרמו לכך שהעם התרבה והתעצם מאד מאד.

כדי להבין כיצד הן גרמו זאת, יש לעיין בפרשת ויקהל (ל"ח, ח'). שם, בבניית המשכן, אומרת לנו התורה כך: "ויעש את הכיור נחושת ואת כנו נחושת במראת הצבאות אשר צבאו פתח אהל מועד". על המילים "במראת הצבאות", מפרש רש"י דברים נפלאים ומדהימים. "בנות ישראל היו בידן מראות שרואות בהן כשהן מתקשטות, ואף אותן לא עכבו להביא לנדבת המשכן. והיה מואס משה בהן מפני שעשויים ליצר הרע. א"ל הקב"ה קבל, אלו חביבין עלי מן הכל. שעל ידיהם העמידו הנשים צבאות רבות במצרים. כשהיו בעליהן יגעים בעבודת פרך, היו הולכות ומוליכות להם מאכל ומשתה ומאכילות אותם ונוטלות המראות וכל אחת ואחת רואה עצמה עם בעלה במראה ומשדלתו בדברים לומר אני נאה ממך, ומתוך כך מביאות בעליהן לידי תאווה ונזקקות להן ומתעברות ויולדות".

רואים אנו מכאן דבר נפלא וחידוש אדיר. משה רבנו לא רצה לקבל את המראות הצובאות של בנות ישראל, מפני שעשויות ליצר הרע. אמר לו הקב"ה לקבל אותם, ואף הוסיף והדגיש בפניו כי תרומה זו חביבה עליו יותר מכל תרומה אחרת. יותר מהזהב והכסף. 

וכל כך מדוע? משום שבאמצעות המראות הצבאות הבטיחו אותן נשים צדקניות במצרים את המשך קיומו ועתידו של עם ישראל. הן ידעו שללא ילודה רבה ועצומה, אין המשכיות הדורות וחלילה עם ישראל עלול להיכחד. בני ישראל, הגברים, היו משועבדים ועבדו עבודת פרך. להם לא היה זמן, יכולת, כוח ופנאי לחשוב על עתיד עם ישראל. הם היו מיואשים ושבורים בשל השעבוד הקשה. אולם לא כן הנשים. הן דאגו לקיום העם, ולפיכך אמר הקב"ה למשה כי אותן מראות הצבאות שבאמצעותן "וירב העם ויעצמו מאד", חביבין עלי יותר מהכל. וזהו שאומרת הגמרא "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים".

גם כיום, ללא שעבוד ועבודת פרך, יש רבים שאינם מבינים כי עתידו של עם ישראל תלוי בריבוי הילודה ובהמשכיות הדורות. רבים מערבים בילודה שיקולים כלכליים ואחרים, ומיישמים, בלא שימת לב, בדורנו את גזרת פרעה. אגודת "אפרת" פועלת מידי יום לבטל גזרה קשה זו ולהבטיח את עתידנו כעם, ועד היום זכינו להציל כבר עשרות אלפי ילדים, ורק בשנה זו בלבד ניצלו על ידינו עד עתה חייהם של למעלה מ-3,000 תינוקות. 

אולם אנו שואפים להגדיל את המספרים הללו. אנו שואפים להרבות יותר את הילודה בעם היהודי וללכת בדרכם של אותן נשים צדקניות במצרים, שעל פועלן אמר הקב"ה כי הוא חביב עליו יותר מהכל. 

מאחר ובדורנו מרבית הפסקות ההריון והימנעות מילודה נובעות מסיבות כלכליות, ברור שניתן לפעול ולהתמודד עם המגמה הזו. אין לנו ספק כי אילו היו עומדים לרשותנו אמצעים כספיים נוספים, היינו יכולים להציל את חייהם של עוד ועוד תינוקות. לכל אחד ואחד מאיתנו יכולה להיות הזכות להיות שותף, ולהציל תינוקות נוספים, המבקשים לזכות לחיים. יהי רצון שנזכה להוסיף וללכת בדרך שהתוו לנו הנשים הצדקניות במצרים, וכשם שאז נגאלו בזכותן ממצרים נזכה אנו לגאולה השלמה במהרה בימינו.
ד"ר אלי י' שוסהיים , יו"ר אגודת "אפרת" לעידוד הילודה בעם היהודי

כל המעוניין להיות שותף להצלת ילדי ישראל יכול לעשות זאת ישירות 

באתר המאובטח של אגודת "אפרת" WWW.EFRAT.ORG.IL
או בטלפון 02-6536212

או בחשבון בנק הדואר 7207920

* על הפרק / עדינה שטרנברג, המרכז ללימודי תנ"ך מתן ירושלים
יהושע פרקים כ"ג-כ"ד

מותו של יהושע חותם תקופה הירואית של כניסה, כיבוש והתנחלות. קודם לכן מופיעים שני נאומים של יהושע וכריתת ברית. 

"וַיֶּאֱסֹף יְהוֹשֻׁעַ אֶת כָּל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל שְׁכֶמָה וַיִּקְרָא לְזִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְרָאשָׁיו וּלְשֹׁפְטָיו וּלְשֹׁטְרָיו וַיִּתְיַצְּבוּ לִפְנֵי הָאֱ-לֹהִים" (יהושע כ"ד, א'). בסוף ימיו יהושע מכנס את כל שבטי ישראל וראשיו וכורת ברית מחודש בין ה' לבין ישראל: "וַיֹּאמֶר יְהוֹשֻׁעַ אֶל הָעָם עֵדִים אַתֶּם בָּכֶם כִּי אַתֶּם בְּחַרְתֶּם לָכֶם אֶת ה' לַעֲבֹד אוֹתוֹ וַיֹּאמְרוּ עֵדִים" (פס' כ"ב). מקום הכינוס לברית היה בשכם. 

מקום מפגש זה מפתיע לאור העובדה שמחנה ישראל, המשכן ומקום ההתקהלות של עם ישראל  עבר זה מכבר לשילה. בפרק י"ח אנו קוראים: "וַיִּקָּהֲלוּ כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שִׁלֹה וַיַּשְׁכִּינוּ שָׁם אֶת אֹהֶל מוֹעֵד וְהָאָרֶץ נִכְבְּשָׁה לִפְנֵיהֶם" (פס' א'). שם מפילים גורלות לפני ה', משם יוצאים לישב את שאר הארץ ושם התקהלו בני ישראל לצבא כאשר הם חששו מן המרד והמרי של שבטי עבר הירדן המזרחי (יהושע כ"ב, י"ב). ממילא היה ניתן לצפות שהכינוס בסוף חיי יהושע יתקיים אף הוא בשילה.

להלן ננסה לטעון שההתכנסות בשכם נועדה לחבר את הברית הנוכחית עם ברית קודמת שנכרתה באזור שכם – מעמד הברכה והקללה בהר גריזים והר עיבל. 

מעמד הברכה והקללה מופיע מיד עם הכניסה לארץ וקשור לכניסה משום שלפתחה של ארץ כנען חטאת רובץ. הכניסה לארץ טומנת בחובה סכנות רבות של היגררות לעבודה זרה ושל הידבקות בתועבות כנען. לכן, בעת הכניסה לארץ צווו בני ישראל לערוך מעמד בו הם קיבלו על עצמם שנים עשר "ארורים", ובמסגרתו הודגשה הקללה והפירעון מן החוטאים בסתר. מעמד מאיים ומעורר יראה, שמטרתו להזהיר מסכנותיה של הארץ החדשה ופיתויי יושביה. 

הברית בפרק כ"ד מתרחשת בסוף חייו של יהושע, כאשר רוב הארץ כבר נכבשה ובני ישראל כבר התחילו ליישב את הארץ ולהפגין בה ריבונות. ברית זו אינה מאיימת אלא אוהבת. בני ישראל שומעים על כל פעולתו הגדולה של ה' ועל חסדיו הרבים והם הבוחרים להמשיך לעבוד אותו. הברית אינה נכפית על עם ישראל, אלא עם ישראל הוא הבוחר בברית זו. 

כפל הבריתות – בתחילת ספר יהושע ובסופו – רמוז כבר בתורה: בפרשת כי תבוא מופיעה פרשת הקללות והברכות, ומיד אחריה, בפרשת ניצבים (דברים כ"ט, ט'-י"א), מופיעה ברית נוספת: "אַתֶּם נִצָּבִים הַיּוֹם כֻּלְּכֶם לִפְנֵי ה' אֱ-לֹהֵיכֶם... לְעָבְרְךָ בִּבְרִית ה' אֱ-לֹהֶיךָ וּבְאָלָתוֹ אֲשֶׁר ה' אֱ-לֹהֶיךָ כֹּרֵת עִמְּךָ הַיּוֹם". אמנם, גם בברית זו מזכיר משה את האלות והקללות, ועם זאת בברית זו, בה ניצבים כל חלקי העם, מודגשת הבחירה של העם והטוב העשוי לצמוח ממנה: "וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים לְמַעַן תִּחְיֶה אַתָּה וְזַרְעֶךָ" (דברים ל', י"ט).

החזרה לשכם, והיכולת לערוך שתי בריתות בעלות אופי שונה באותו מקום ממש, מלמדות אותנו על כך שאופייה של עבודת ה' עשוי להשתנות מזמן לזמן. בימים של פיתויים חזקים ושל סכנה גדולה הדגשת היראה והפחד עשויים להיות נכונים, בעוד שלאורך זמן וחיים בריאים, עבודת ה' הראויה היא עבודה מבחירה ומאהבה. 

* עמוד סוגר / הרב חגי גרוס

שמות והזהות יהודית
מרקט, סנטר, סופר, קוסמוס, קלאב, מגה, פארק, רויאל... נשמע מוכר?  

לא, אין מדובר ברחוב ראשי באחד מהערים בארה"ב או באירופה, מדובר על כל אזור תעשייה, או רחוב ראשי בערים רבות  כאן בארץ ישראל. 

בלי לשים לב אנו הולכים וזונחים את השפה העברית לטובת השפות הלועזיות אשר מנסות לגרום לנו לחשוב כאילו אנחנו עצמנו נמצאים בחו"ל.

יהיו אשר יגידו - מה רע בזה להרגיש קצת 'אמריקה'? הרי, כולנו רוצים להתחכך בעולם הגדול? 

דומני שעם יד על הלב לא מדובר רק על שינוי שם או שפה, מדובר על שינוי הזהות.

כאשר חז"ל מספרים על יציאת מצרים כלל לא ברור להם כי עם ישראל ראוי היה להיגאל. העם אשר ירד למ"ט שערי טומאה, עד אשר איבד כמעט לחלוטין את זהותו הייחודית. גם בקריעת ים סוף מספר המדרש על שׂרו של מצרים אשר אמר לפני הקב"ה "הללו עובדי עבודה זרה והללו עובדי עבודה זרה" ("שוחר טוב" ט"ו).  

במצב שכזה אולי אין טעם לגאול את עם ישראל חלילה?!

אולם בתוך כל זה מה שהציל בסופו של דבר את עם ישראל וסייע לגאולה ממצרים בתוך כל הטומאה היא השמירה על ארבעה דברים בסיסיים: "רבי הונא בשם בר קפרא אמר, בזכות ארבעה דברים נגאלו ישראל ממצרים, שלא שינו את שמם, ולא שינו את לשונם, ולא אמרו לשון הרע, ולא נמצא בהן אחד פרוץ בערוה". 

אם כן, בתוך הגלות הנוראה, בתוך עבודת הפרך אשר שברה את גופו של העם, רוחו נשארה איתנה, זהותו היהודית נשארה מוצקה.

היום, הגלות כבר אינה פיזית אך בעידן בו תרבות המערב הולכת ומשתלטת עלינו על כל הסיאוב והשחיתות המאפיינים אותה, שמירה על זהות יהודית ונשמה יהודית יכולים לסייע לנו להישאר באווירה וברמה תרבותית אחרת.

מדובר אולי על דברים לכאורה חיצוניים -  שפה, שם או לבוש, אולם חז"ל מלמדים אותנו שדווקא דברים אלו מקרינים על הפנימיות. זהו המסר אשר בכוחו לגאול את עם ישראל ולהוציאו מאפלה לאורה.

הרב חגי גרוס, ראש ישיבת פתח תקוה, אמי"ת כפר גנים
