תהילים | יהודה עציון

קי"א-קי"ב

בהכנסת ספר תורה לזכרו של חנן בכפר עציון, במלאת שנה להילקחו, לימד הרב אלחנן סמט שיעור על שני הפרקים הסמוכים באמת – קי"א, קי"ב – שיעור אשר נקשר לשיעור קומָתו של חנן. הרב אלחנן גם יצק את דבריו מן הפה אל הכתב, אלא שהם נרחבים מן המצע הקצר דנן – ועל כן, ברשותו, נביאֵם כאן בעריכת דילוגין:

מזמור קי"א הוא מזמור הלל לה'. הוא מהלל את ה' על מעשיו בבריאה, על השגחתו על הבריות, על פעולתו בקרב עם ישראל, ועל התורה. לעומת זאת, נִמענוֹ של מזמור קי"ב הוא האדם, ומטרתו לחנך לחיים נכונים שיש בהם יראת ה' ועשיית מצוותיו, תוך שרטוט דמותו של האיש יְרא ה' ושכרו: "בְּמִצְוֹתָיו חָפֵץ מְאֹד ... טוֹב אִישׁ חוֹנֵן וּמַלְוֶה ... נָכוֹן לִבּוֹ בָּטֻחַ בַּה' ... צִדְקָתוֹ עֹמֶדֶת לָעַד...".
אולם, קל להבחין כי שני המזמורים דומים כזוג תאומים. שניהם בנויים באקרוסטיכון של אותיות האלף-בית, שניהם מחזיקים 10 פסוקים, ואִרגון סדר האותיות הוא זהה: 2 בכל פסוק בשמונה פסוקים, ו-3 בשני הפסוקים האחרונים.

ובכן, מהו הקשר המהותי בין המזמורים הללו, היצוקים באותה תבנית ספרותית? האם יוכל הקשר הזה לסייע בפרשנות השניים, ואולי אף ללמדֵנו רעיון חדש שלא היינו למֵדים מכל מזמור בפני עצמו?
נצביע על הקבלה לשונית אחת – מתוך כמה שֶישנן – ומתוך כך נעמוד על הקשר המהותי בין המזמורים.

"חַנּוּן וְרַחוּם ה'" (קי"א, ד') / "חַנּוּן וְרַחוּם וְצַדִּיק" (קי"ב, ד'). הדעה הרווחת בין הפרשנים היא כי "חַנּוּן וְרַחוּם וְצַדִּיק" הם כינויים לקב"ה, ואמנם התארים 'חנון' ו'רחום' מופיעים בַּמקרא רק ביחס לה'. ואולם, כיצד ייתכן שבפסוק ד' בלבד מְשַנֶה מזמור קי"ב את נושאו, ומדבר על הקב"ה במקום על האיש יְרא ה'?

מתאים יותר לפרש כי הפסוק מתאר את מעשיו של האיש הצדיק – אף שאין עוד בַּמקרא שימוש בתארים אלה לגבי אנשים – וכך הציע רד"ק בשולֵי דבריו: "ואפשר ... [ש]יהיה פירוש 'חַנּוּן וְרַחוּם' על האדם הישר שלמד ממידת בוראו". וכך לימדו חכמים ב'ספרֵי' לפרשת עקב (מ"ט): "אלו הן דרכי מקום? 'ה' אֵל רַחוּם וְחַנּוּן' (שמות ל"ד, ו) ... אלא נקרא המקום 'רחום' אף אתה היה רחום; הקב"ה נקרא 'חנון' אף אתה היֶה חנון...". 

נמצא כי שכֵנותם של שני המזמורים הולידה רעיון חדש שלא היינו עומדים עליו מלימוד כל אחד מהם בנפרד: האדם יְרא ה' שבמצוותיו חפץ מאוד, צריך להידמות בדרכיו לה' ולאמץ כדרך חיים את אותן מידות שבהן מתואר הקב"ה.

מכאן נוכל לגשת אל הקשר המהותי בין שני המזמורים.

נֶאמר בבראשית (א', כ"ז): "וַיִּבְרָא אֱ-לֹהִים אֶת הָאָדָם בְּצַלְמוֹ" – ואף משורר התהִלים טבע את מזמור קי"ב העוסק בָּאדם 'בְּצֶלֶם דְּמוּת תַּבְנִיתוֹ' של מזמור קי"א העוסק בא-לֹהים. השימוש בתבנית משותפת – תבנית המשקפת שלֵמות בהכללת כל האלף-בית בעשרה פסוקים – בא לרמוז לָאדם באיזו דרך ישיג את שלֵמותו. 

שלושה קשרים מתבלטים בין המזמורים, והם 'גבוה מעל גבוה':

הקשר הראשון רואה בתיאור פעולות ה' במזמור קי"א בסיס להפנמה עבור האדם, ולעיצוב יחסו אל ה' שיהא יחס של יראה ואהבה מתוך קיום מצוותיו. 

הקשר השני רואה בתיאור מעשיו ומידותיו של ה' במזמור קי"א מודל לחיקוי עבור האדם. האדם המתואר במזמור קי"ב, לא רק עובד את ה' אלא מתאמץ להידמות אליו במעשיו ובמידותיו. כאשר הולך אדם בדרכי ה' – הריהו מגיע לשלֵמות.

בעקבות זאת מתרחש הקשר השלישי בין המזמורים. האדם שהתאמץ והשיג במעשיו ובמידותיו כמה מדרכי ה', מקבל את גמולו "מידה כנגד מידה": הוא זוכה להידמות לבוראו גם בכך שהוא נוטל חלק בַּנצח – "צִדְקָתוֹ עֹמֶדֶת לָעַד".   

טוֹב אִישׁ חוֹנֵן

מי כחנן יישם בחייו את הקשר המשולש בין שני המזמורים!

מי כחנן ידע להתבונן במעשי ה' בַּבריאה ולהלל את בוראם בסוד ישרים ועֵדה, על ההוד וההדר שבפועלו, ואף להנציחם בתמונות ובמלל!

מי כחנן ידע להתבונן בכוח מעשיו של ה' הנותן לעמו את נחלתם, ולהגיד זאת לעמו ישראל!

מי כחנן ידע לבאר לישראל את פיקודֵי ה', שהם נאמנים ועשויים באמת ויָשָר!

ומי כחנן – "חַנּוּן וְרַחוּם וְצַדִּיק" –  לא רק שֶדָבַק במידותיו של הקב"ה, אלא היה שותף עִם אֵ-ל בַּמעשים ההיסטוריים הגדולים שעשה לדורֵנו, ובדאגה ועשיית חסד עם יחידים נצרכים.

ומי שתכנים אלו היו תמצית חייו, יזכה גם להאצלת מידת הנצחיוּת "לָעַד" ו"לְעוֹלָם" על מפעל חייו ועל זיכרונו: "לְזֵכֶר עוֹלָם יִהְיֶה צַדִּיק" (קי"ב, ו') "וְצִדְקָתוֹ עֹמֶדֶת לָעַד" (קי"א, ג').

ארץ הצבי | הרב חיים שטיינר

הסנה וסיני וארץ ישראל

האישיות המרכזית בפרשתנו היא משה רבנו. שמו נזכר בפרשה שלושים-ושלוש פעמים! 

טרם היוולדו התנבאה על כך מרים אחותו, וכך מספרת הגמרא: "אמר רב נחמן אמר רב – שהייתה מתנבאה כשהיא אחות אהרן, ואומרת: עתידה אמי שתלד בן שיושיע את ישראל. ובשעה שנולד נתמלא כל הבית כולו אורה. עמד אביה ונשקה על ראשה, אמר לה – בתי נתקיימה נבואתך. וכיוון שהשליכוהו ליאור, עמד אביה וטפחה על ראשה ואמר לה – בתי, היכן נבואתך? היינו דכתיב (שמות ב') 'ותתצב אחותו מרחוק לדעה' – לדעת מה יהא בסוף נבואתה." [מגילה י"ד]

הפעולה הזאת של מרים הייתה כרוכה במסירות נפש, כמו שכתב הרמב"ם: "גידלה אותו על ברכיה, וסיכנה בעצמה להצילו מן הים"! [הלכות טומאת צרעת פרק ט"ז].

רבנו, הרב צבי יהודה היה אומר, שפעילותו הראשונה של משה בפרשתנו [שמות פרק ב'] נעשתה בשלושה שלבים:

בשלב הראשון - דאג משה להגנת היהודים מפני הגויים המשעבדים אותם: "ויהי בימים ההם ויגדל משה ויצא אל אחיו וירא בסבלותם, וירא איש מצרי מכה איש עברי מאחיו. ויפן כה וכה וירא כי אין איש ויך את המצרי ויטמנהו בחול." [שמות ב', י"א-י"ב]. 

בשלב השני - משה דאג לכך שבתוך עם ישראל במצרים ישררו יחסים ראויים בין אדם לחברו: "ויצא ביום השני, והנה שני אנשים עברים ניצים, ויאמר לרשע: למה תכה רעך? ויאמר: מי שמך לאיש שר ושופט עלינו, הלהרגני אתה אומר כאשר הרגת את המצרי?" [שמות ב', י"ג-ט"ו]. 

בשלב השלישי – משה ביקש להשליט יחסים תקינים בין אדם לחברו גם בקרב אומות העולם: "ולכהן מדין שבע בנות, ותבאנה ותדלנה ותמלאנה את הרהטים להשקות צאן אביהן. ויבואו הרועים ויגרשום, ויקם משה ויושיען, וישק את צאנם." [שם ט"ז-י"ז].

בהמשך חייו פעל משה רבנו בשלושה אפיקים, המקבילים לשלושת השלבים הללו:

· היחסים שבין הגויים לעם ישראל - לחם בכל מי שהתנכל לעם ישראל הן בשנות הנדודים במדבר, הן לפני הכניסה לארץ עם כיבוש עבר-הירדן המזרחי. 
· ההנהגה בתוך עם ישראל –הנחיל לעם את כל המצוות הכתובות בתורה, המצוות שבין אדם למקום ובין אדם לחברו.
· ההנהגה הראויה בקרב אומות העולם – שבע מצוות בני נח קיבלו תוקף מחודש עם מתן תורה על-ידי משה רבנו. דבר זה מודגש ביד החזקה של הרמב"ם: "שיקבל אותן (את שבע מצוות בני נח) ויעשה אותן, מפני שציווה בהן הקב"ה בתורה, והודיענו על-ידי משה רבנו, שבני נח מקודם נצטוו בהן." [הלכות מלכים ח', י"א].
בהמשך הפרשה מדבר הקב"ה אל משה רבנו מתוך הסנה ואומר לו: "של נעליך מעל רגליך, כי המקום אשר אתה עומד עליו אדמת קודש הוא" [שמות ג', ה']. הקב"ה אומר שם למשה: "בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוקים על ההר הזה". [שמות ג', י"ב] – מכאן שמעמד הסנה התרחש בסיני, שם ניתנה אחר-כך התורה לישראל. 

 נציין, כי זו הפעם הראשונה בתורה שהמושג קודש מתייחס לקדושת המקום. בבראשית מופיע המושג קודש לגבי קדושת הזמן כשהקב"ה קידש את השבת.

הרב צבי יהודה הוכיח מפרשת הסנה שאדמת סיני, הנקראת כאן "אדמת קודש", קדושה בקדושת ארץ-ישראל, ושייכת לעם ישראל!

* לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ
'קדושה דסידרא' (א)
תפילת 'ובא לציון' מורכבת מאוסף פסוקים מהנביאים והכתובים ומפסוק אחד מהתורה, והיא מהווה את סיומה של תפילת שחרית. התפילה, בנוסח הנדפס כיום בסידורים, מופיעה לראשונה ב'סידור רב עמרם גאון' (המאה ה-9 בבל, עירק). התפילה מכונה בספרות ההלכתית גם 'קדושה דסידרא'.

'קדושה דסידרא' מוזכרת כבר בתלמוד (סוטה מט, א): "אמר רבא (בבל, המאה ה-4 לספירה) ...ואלא עלמא אמאי קא מקיים? אקדושה דסידרא ואיהא שמיה רבא דאגדתא". אך בתלמוד אין כל מידע האם 'קדושה דסידרא' באותה תקופה כללה את כל הפסוקים כפי שהם נאמרים היום ומופיעים כבר ב'סדר רב עמרם גאון' (שלהי המאה ה-9 בבל), או ההגדרה מתייחסת לחלק מהפסוקים בתפילה. אם כן לאלו מהם ומתי הפסוקים האחרים נוספו ומאיזו סיבה. 

רב נטרונאי גאון בתשובותיו (אורח חיים לט. תחילת המאה ה-9 בבל) מתאר איך היה 'מנהג ראשונים'  לאחר תפילת 'שמונה עשרה' של שחרית: "מקום שיש שם תלמידי חכמים, כשהיו מתפללין ונופלין על פניהם ומקדשין (אומרים קדיש)... מביאין נביא וקורין בו {כ}עשרה פסוקים... ומתרגמין אותן, ואחר כך אומרים וקרא זה אל זה ואמר ומתרגמין כשם שתרגמו אותה פרשה של נביא, ואומרין ותשאני רוח ומתרגמין אותו, כדי לסיים בשבחו של הקדוש ברוך הוא. ואחר כך מקדשין (אומרים קדיש) ועוסקין בתורה... וכיון שרבתה עניות ודלות והוצרכו תלמידים להתפרנס ממעשה ידיהם ולא היו יכולים לעסוק בתורה תמיד ולהשליש בכל יום, נסמכו על התלמוד בלבד ועזבו מקרא ומשנה... ועקרו (הפסיקו) לקרות בנביא בכל יום אחר תפלה. ואף על פי שעקרו (הפסיקו) לקרות בנביא, אותן שני פסוקים לא עקרו (הפסיקו) אותם ועדיין קבועים ועומדים, ומפני מה לא עקרום, שקדוש משולש הוא (נאמר שלוש פעמים) קדוש קדוש קדוש, ושלשוהו ג' פעמים בתפילה".

מדברי רב נטרונאי משתמע שהייתה בידו מסורת על 'מנהג ראשונים' לומר קדיש לאחר התחנון, לקרות בכל יום עשרה פסוקים בנביא שתורגמו לשפת העם – ארמית, ובעקבות לחצי פרנסה המנהג פסק (אלו פסוקים קראו? מתי נהגו מנהג זה?), ושרד המנהג לקרוא את שני הפסוקים: "וקרא זה אל זה ואמר קדוש..." (ישעיהו ו, ג), "ותשאני רוח ואשמע..." (יחזקאל ג, יב) בלבד, לאחריהם חותמים בקדיש ובכך מסתיימת ה'קדושה דסידרא' הסוגרת את תפילת השחרית. 

מהמשך תשובתו של רב נטרונאי נראה, כי הוספת פסוקים נוספים ל'קדושה דסדרא' כפי שנכללים ב'סדר רב עמרם גאון' ונאמרים כיום הייתה מוכרת והיו שנהגו לאומרם, "כך מנהג בבית רבינו שבבבל (בית מדרשו של 'רב' שהמשיך לפעול במשך מאות שנים לאחר פטירתו עד לסוף תקופת הגאונים) ...'ובא לציון גואל' 'ואני זאת בריתי אותם' לא היו אומרים, ואם רצה יחיד לאומרם אין בכך כלום".

על אף שב'סדר רב עמרם גאון' כבר בשלהי המאה ה-9 הופיע הנוסח המודפס בסידורים כיום, ארבע מאות שנה מאוחר יותר אנו מוצאים נוסח דומה מאוד לרב נטרונאי (בתוספת הפסוק "ה' ימלוך לעולם ועד" ותרגומו, בספרו של ר' יעקב בן הרא"ש 'טור אורח חיים' (קלב. גרמניה-ספרד, המאה ה-13): "ומתרגמין הקדושה ואומרים ותשאני רוח ומתרגמין אותו ואומרים ה' ימלוך לעולם ועד ותרגום כדי שיבינו כל העם וזה שנקרא 'סדר קדושה'".

אך ישנן גם שיטות אחרות הכוללות ב'קדושה דסידרא' פסוקים אחרים וכתבו סיבות אחרות לסיבת צירופם לתפילות ועל כך בשבוע הבא בע"ה.

הרב אברהם דוידוביץ, 

רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'
* נקודת אור בפרשה | הרב חגי לונדין

ספר שמות – לידתה של אומה
לאחר ספר בראשית העוסק באבות האומה, מגיע ספר שמות. בספר שמות אנו מתחילים להופיע בתור אומה. על מנת ששאיפת האבות לשמור את דרך ד' "לַעֲשׂוֹת צְדָקָה וּמִשְׁפָּט" (בראשית יח, יט) תיושם בצורה מלאה ישנו צורך בעם, בציבור גדול אשר יופיע במדינה ובחיי לאום מלאים, כדברי הרב קוק בחומש הראי"ה: "שצבור זה יהיה בעל מדינה פוליטית וסוציאלית וכסא ממלכה לאומית, ברום התרבות האנושית, 'עם חכם ונבון וגוי גדול'". 

מדוע ישנו צורך במסגרת לאומית דווקא?

ראשית, ניתן לראות כי השפעתו של ציבור רחב הינה גדולה לאין שיעור מהשפעתם של יחידים. ראיית ההיסטוריה כתיאור קורותיהם של אנשים יחידים הינה ראייה מעוותת, שכן ההיסטוריה נכתבת על ידי עמים. כשם שאין אנו מתייחסים לתא אחד של גופנו אלא לגוף כולו, כך מתייחס המין האנושי, בהסתכלות רחבה, לאומות ולא לאנשים בודדים, גדולים ככל שיהיו. ההיסטוריה נעה על פי פעולותיהם של עמים, והם אשר רוקמים את מאורעותיה וטובעים בה את חותמם.

   שנית, האינדיבידואל האנושי, אף אם נושא הוא בהכרתו תיאוריה פילוסופית-תיאולוגית קדושה ומרוממת, אין הוא מופיע בעוצמת החיים המלאה. אדם פרטי - מוגבל הוא בתוחלת חייו, בקיבולת הכישרונות שיכול הוא להכיל, וממילא אף בהשפעתו על המציאות. השפעתם של רעיונות מופשטים ללא חיים ממשיים-כלליים הינה תמיד 'מחוץ לחיים'. אין זה קושי גדול לאנשים בודדים לחיות חיי קדושה, אולם כאשר הרעיונות הנאצלים הללו אינם מצליחים להופיע במסגרת חברתית, כאשר אין בהם הגבורה הנדרשת לניהול חיי ציבור, הרי הדבר מעיד על פגם מהותי, מה שאין כן במציאות חיים של אומה. מכיוון שמגמת הקודש הינה לגלם את האידיאה הא-לוהית בעצם טבע החיים, הרי צריכה היא להופיע ב"מַמְלֶכֶת כֹּהֲנִים וְגוֹי קָדוֹשׁ" (שמות יט, ו) - באומה שבה תוססים החיים בשיא כוחם. 

באומה הישראלית מופיע ממד האי-מוגבלות בחיים עצמם, בכל גילוייהם, דבר הבא לידי ביטוי בשלשה מישורים עיקריים: קיום האומה, הכשרונות הגנוזים בה, והשפעתה על המציאות:
במישור הקיום: קיומם של עמי העולם, לסוגיהם השונים, נע לרוב במתווה קבוע, המתחיל מהתגבשותו של תא משפחתי לכלל שבט, התיישבותו בחבל ארץ, שגשוגו התרבותי והמדיני, ולאחר מכן - שקיעתו, הגלייתו או התבוללותו בין העמים. כך היו קורותיהן של כל האימפריות אשר שלטו בתבל ומלואה מאז ומעולם, ולכאורה ניתן לחשוב שאף קורותיו של עם ישראל נתונים במתווה זה. אולם, על אף שתהליך התפתחותו של עם ישראל דומה בתחילת דרכו לזה שפורט לעיל - רב בו השוני. יחיד הוא מכל התרבויות האנושיות אשר שמר על ציביונו הייחודי למרות פיזורו, ואף הצליח לשוב לחיי מדינה מלאים בארצו הקדומה. כדוגמא, ההיסטוריון הבריטי ארנולד טוינבי סוקר את עלייתן ושקיעתן של עשרים ואחת תרבויות, החל במצרית וכלה במקסיקנית, על פי הגרף 'התפתחות - הגעה לשיא - ושקיעה'. בהגיעו לעם ישראל מתבטא הוא כי "שמירת הזהות הלאומית מצד אומה ללא עצמאות מדינית, ללא שפה מדוברת אחידה, אומה שאינה מרוכזת אלא מפוזרת על כל קצוות תבל ולמול רדיפות נוראות רצופות - זוהי תופעה כה לא רציונלית שלמולה ניצב כל היסטוריון פעור פה" (A Study of History, עמ' 191-184).

במישור הכישרון: בכל עמי העולם ניתן למצוא כישרונות רבים ופזורים, אולם אין למצוא עם אשר הוכיח את כישרונותיו בכל מרחבי החיים כעם ישראל. אף אם ננסה להגדיר כל אומה בכישרונה הייחודי, יקשה עלינו לסווג את האומה הישראלית כבעלת כישרון מסוים. כישרונו של עם ישראל מתבטא אף בראשוניותו ובמקוריותו, אשר הובילו לפריצות דרך בענפי חיים שונים - בענפי המדע, בפיתוחם של חיי החברה, ובקידומם של עקרונות המוסר, השירה, האומנות וכדומה - אשר הינן אך הדרגה הבסיסית, ועליה מופיעה ייחודיותו של הכישרון הישראלי, הוא כישרון הנבואה. אחד הביטויים הידועים בנושא נכתב על ידי מרק טווין (במאמרו Concerning the Jew): "חשיבותו המסחרית (של עם ישראל), תרומתו לרשימה העולמית של השמות הגדולים בספרות, מדע, אומנות, מוסיקה, כספים, רפואה, והלימודים הקשים, הם מעל ומעבר לכל יחס אל חולשת מספרו".
במישור ההשפעה: השפעתו של עם ישראל ניכרת במגוון תחומי חיים. בתחום האמונות העולמיות בולטת השפעתו של עמנו, אשר הקנה את ערכי היסוד של הדתות השולטות, החל מן הנצרות והאסלאם, וכלה בבודהיזם: "בברית הישנה היהודית, זה ספר הצדק הא-לוהי, מצויים אנשים, דברים ונאומים בסגנון גדול כל כך שאין כלום בספרות יוון והודו שיכול להדמות אליו... הטעם שאתה טועם בה, בברית הישנה, הוא אבן הבוחן ל'גדולות' ול'קטנות'|" (פרידריך ניטשה, מעבר לטוב ולרוע, עמ' 64-63). בתחום המוסר העניק עם ישראל לעולם כולו ערכים אשר לא היו בנמצא לפניו. החינוך להשכלה, חירותו של האדם ורבים מעקרונות הסוציאליזם הינם מאושיות תורת ישראל כדבריו של הסופר הרוסי מקסים גורקי (במאמרו 'העברים'): "מאז ומתמיד שימש עם ישראל מגדלור, שהפיץ את אור המחאה העזה נגד החלאה והשפלות בחיי האדם, נגד האלימות כלפי האדם, נגד התיפלות המבחילה והבערות". בתחום המדעי לא ניתן לפרט את מכלול התחומים בהם השפיעו בני עמנו השפעה כבירה על התפתחות המדע העולמי בכל הדיסציפלינות: מדעי הטבע, מדעי החברה ומדעי הרוח.

כדבריו של הרב: "זוֹהִי הַשְּׁאִיפָה, שֶׁבָּאָה מִכֹּחַ הַהַכָּרָה הַבְּרוּרָה וְהָעַזָּה וְהַתְּבִיעָה הַמּוּסָרִית הַכּוֹלֶלֶת וְהָרָמָה, לְהוֹצִיא אֶת הָאֱנוֹשִׁיּוּת מִתַּחַת סֵבֶל נוֹרָא שֶׁל צָרוֹת רוּחָנִיּוֹת וְחָמְרִיּוֹת וּלְהָבִיאֶנָּה לְחַיֵּי חֹפֶשׁ מְלֵאֵי הוֹד וָעֵדֶן, בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱ-לֹהִית, וּלְהַצְלִיחַ בָּזֶה אֶת כָּל הָאָדָם כֻּלּוֹ. לְמִלּוּאָהּ שֶׁל שְׁאִיפָה זוֹ צָרִיךְ דַּוְקָא, שֶׁצִּבּוּר זֶה יִהְיֶה בַּעַל מְדִינָה פּוֹלִיטִית וְסוֹצְיָאלִית וְכִסֵּא מַמְלָכָה לְאֻמִּית, בְּרוּם הַתַּרְבּוּת הָאֱנוֹשִׁית, 'עַם חָכָם וְנָבוֹן וְגוֹי גָּדוֹל' (על פי דברים ד, ו), וְהָאִידֵאָה הָאֱ-לֹהִית הַמֻּחְלֶטֶת מוֹשֶׁלֶת שָׁמָּה וּמְחַיָּה אֶת הָעָם וְאֶת הָאָרֶץ בִּמְאוֹר-חַיֶּיהָ. לְמַעַן דַּעַת, שֶׁלֹּא רַק יְחִידִים חֲכָמִים מְצֻיָּנִים, חֲסִידִים וּנְזִירִים וְאַנְשֵׁי-קֹדֶשׁ, חַיִּים בְּאוֹר הָאִידֵאָה הָאֱ-לֹהִית, כִּי גַּם עַמִּים שְׁלֵמִים, מְתֻקָּנִים וּמְשֻׁכְלָלִים בְּכָל תִּקּוּנֵי הַתַּרְבּוּת וְהַיִּשּׁוּב הַמְּדִינִי; עַמִּים שְׁלֵמִים, הַכּוֹלְלִים בְּתוֹכָם אֶת כָּל הַשְּׂדֵרוֹת הָאֱנוֹשִׁיּוֹת הַשּׁוֹנוֹת, מִן רוּם הָאִינְטֶלִיגֶנְצְיָה הָאָמָּנוּתִית, הַפְּרוּשִׁית, הַמַּשְׂכֶּלֶת וְהַקְּדוֹשָׁה, עַד הַמַּעֲרָכוֹת הָרְחָבוֹת, הַסּוֹצְיָאלִיּוֹת, הַפּוֹלִיטִיּוֹת וְהָאֶקוֹנוֹמִיּוֹת, וְעַד הַפְּרוֹלֶטַרְיוֹן לְכָל פְּלַגּוֹתָיו, אֲפִלּוּ הַיּוֹתֵר נָמוּךְ וּמְגֻשָּׁם".
בחומש הראי"ה על ספר שמות, עוקב הרב קוק אחרי הולדתה של האומה וקורותיה בראשית הדרך, ומתוך כך נמתחים קווים אל חיינו כעת.
הרב חגי לונדין, עורך חומש הראי"ה, ר"מ בישיבת ההסדר שדרות, 

מנהל התוכן מראיין בערוץ האינטרנט של מכון מאיר ומרצה לענייני יהדות ברחבי הארץ. 

זוכה פרס אגרסט של משרד החינוך לשנת תשע"ג.
* לאור המשפחה | רונית בן אהרון

מנהיגות מתוך עשייה

בפרשתנו אנו עדים להפגנת מנהיגות הן על ידי נשים – שפרה ופועה המיילדות, והן על ידי גברים – משה ואהרון. 

מדרש שמות רבה מסביר את מהות השם 'פועה': "שהופיעה פנים כנגד פרעה וזקפה חוטמה בו ואמרה לו: אוי לו לאותו האיש כשיבוא האלקים ליפרע ממנו". המדרשים מספרים שעל כל גזירה חדשה שפרעה הטיל הן, בתושייתן, מצאו פתרון: הן לא המיתו את הילדים, האכילו אותם, החביאו את התינוקות הנולדים במחילות, יוכבד הטמינה את משה בתיבה "ותשם בסוף אשר על שפת היאור" ומרים שימשה כצופה "לדעה מה יעשה לו". הנשים שהתנגדו לגזירות, הבינו שהן אלו האחראיות על המשך הקיום של עם ישראל. ולצד פעולות "ההגנה"היו גם פעולות "התקפה": נשות ישראל היו מתקשטות לכבוד בעליהן,מביאות להם אוכל ומתעברות ויולדות בשדה תחת התפוח (שם).

הנשים המנהיגות צמחו מתוך העם. הן ראו את הסבל, את הגזירות על הריגת הוולדות, את עבודת הפרך ואת חוסר האונים של בעליהן והחליטו לעשות מעשה. ההעזה שלהן והמנהיגות שגילו הן אלה שהביאו להמשך הקיום של עם ישראל.

משה רבנו, גם הוא "ויצא אל אחיו וירא בסבלותם". שמות רבה: "מהו ירא? שהיה רואה בסבלותם ואומר חבל לי עליכם מי יתן מותי עליהם, שאין לך מלאכה קשה ממלאכת הטיט, והיה נותן כתפיו ומסייע לכל אחד ואחד מהן". הסבא מקלם מוסיף שבזכות העזרה שהעניק משה לאחיו קרבם אל הקב"ה ואז "וירא אלקים את בני ישראל וידע אלקים" ופירש רש"י: "נתן עליהם לב ולא העלים עיניו" (לקח טוב, ספר שמות). הקב"ה בחר במשה להנהיג את בני ישראל, להוציאם ממצרים, להנהיגם במדבר ארבעים שנה ולהביאם עד לכניסה לארץ ישראל וכל זאת בזכות תכונתו של משה לראות בסבל אחיו, לא להתעלם אלא לקום ולעשות מעשה. זוהי מנהיגות.

גם בימינו, מנהיגות נובעת מעשייה. האם אפשר לחנך למנהיגות? הדבר תלוי בגורמים רבים כמו תכונות אופי, טמפרמנט, כריזמה - תכונות שלא תמיד אפשר לשנות. האם אפשר לחנך לעשייה? כאן הדבר אינו תלוי בתכונות אופי, אלא תלוי בנו, ההורים. עלינו לשמש דוגמא, לעודד את הילד לעשייה ולחנכו לעשייה בבית ומחוצה לו.

נריה, תלמיד בת"ת בכיתה א'. ילד עדין ומופנם, תלמיד טוב ושקט. לכיתתו התקבל תלמיד בשם אברהם, עולה חדש, שהתקשה להתחבר לילדי הכיתה גם בגלל מוגבלות השפה וגם בגלל המנטליות השונה. נריה שם לבו למצוקותיו של אברהם וסיפר לאמו על הקשיים שהתלמיד החדש עובר בכיתה ועל היחס הקשה מצד החברים ללימודים. אמו עודדה אותו "לאמץ" את אברהם, לשבת לידו ולעזור לו בהבנת החומר הנלמד, לשוחח איתו ולשחק איתו. נריה חשש מתגובת חבריו לכיתה, אבל אמו המשיכה לעודדאותו ומנתה בפניו את תכונותיו הטובות, את טוב לבו ואת רגישותו. לאט-לאט הוא התקרב לאברהם, התיידד עמו ועזר לו. גם המורה, שראה את גישתו של נריה, עודד אותו ושיבח אותו בפני הכיתה. בעקבות מעשיו הטובים של נריה, נוצרו קשרים חמים בין שתי המשפחות. 

ונריה? הרוויח "בגדול". הוא הרוויח חבר טוב, עוצמה פנימית, יכולת התבטאות,בטחון עצמי ובאופן כלשהו אף הפך למנהיג – גם משפחתו נרתמה לעשייה, "אימצה" את משפחת העולים החדשים ועזרה לה להתאקלם בארץ.

רונית בן אהרון, MA
מדריכה משפחתית ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות

052-3695255

* לאור הפרשה |  מאיר חרמון


מזה בידך?

הקב"ה שואל את משה רבנו שאלה מוזרה. האם אינו יודע שמטה בידו של משה? אלא ששאלה זו מצריכה את משה, וכולנו בעקבותיו, לשים לב למטה ואל הכיוון שאליו מורה– אל תהליכים פנימיים שעוברים על האוחז בו. וממעשי האבות ראוי שנלמד גם אנו, הבנים.

מטה הוא כלי עזר להלך ולרועה, והוא גם סמל למעמד (למשל, מטהו של יהודה).  והנה, ההוראה הראשונה הניתנת למשה היא להשליך את מטהו ארצה. ולא זו בלבד שמשה מוותר על משענתו – אלא כלי העזר שלו פונה כנגדו, והופך לנחש.

האתגר הראשון העומד בפני משה הוא להתגבר על פחדו, ולאחוז בזנבו של הנחש. ההוראה החינוכית למנהיג הנלמדת  מכך היא: קודם שאתה הופך למנהיג לאחרים, ומטה מולם את המטה –  הטה אותו מול עצמך, התמודד וגלה את כוחותיך שלך.

כעת, משהתגבר משה על פחדיו ורכש מחדש את מטהו שלו, עומד בפניו אתגר כפול ומכופל. עליו להימנע מלראות במטה מכשיר העושה נפלאות, אלא להוציא לפועל את כוח האמונה הפנימית שבו, ללא הסתמכות על המטה, ובכך לשמש דוגמא ומופת לעם.

מהיכן אנו למדים על אתגר זה? הכתוב אומר פעמים מספר "ואת המטה אשר תעשה בו את האותות תקח בידך", אף במקרים שלא נעשה כל שימוש במטה! ובהמשך הכתוב מפורש אף יותר: "קח מטך ונטה ידך" (ז, יט). 
השימוש במטה מול הטית היד עומדים זה מול זה, ונוכל לראות בכך מתח בין שני קטבים: מצד אחד המטה, כלי ואמצעי, ומצד שני פעולת היד עצמה, המרמזת על כוחות פנימיים. התזכורת "קח מטך" מדגישה את הנטייה להסתמך על הדבר הגשמי שהוכיח עצמו, אולם למנהיג יש אתגר חינוכי-אמוני – להשתמש דווקא ביד, "ונטה ידך", לשאוף גבוה יותר למיצוי היכולות הפנימיות שלו, ולא להיעזר בכלי החיצוני.
גם עשר המכות מעידות על תהליך התפתחות אצל משה מנקודת המבט של השימוש במטה. בחמש המכות הראשונות משה כלל אינו המבצע. רק במכה הששית, השחין, משה ואהרן מצווים לקחת פיח מלוא חפניים ולזרוק השמימה. כאן, משה פועל לראשונה ואכן משתמש בידו, שהרי לא ניתן לזרוק בעזרת מטה! מכות השביעית (ברד) והשמינית (ארבה) ההוראה מפורשת "נטה את ידך", כלומר- המשך להשתמש בכוחותיך הפנימיים, אך משה עדיין מהסס ומסתמך על  המטה. רק במכה התשיעית, החושך, משה פועל כפי שנצטווה  "ויט משה את ידו".

גם על הים נאמר למשה "הרם את מטך ונטה את ידך" (יד, טז), ומשה - "ויט משה את ידו". במלחמה בעמלק חוזר משה ועומד באתגר: "ומטה הא-להים בידי" (יז, ט), כשבפועל שתי ידיו היו "אמונה", כלומר כוח האמונה הפנימי בא לידי ביטוי בהעדפת הידיים על פני השימוש במטה.

לאור זאת, ייתכן שיש מקום להבנה אחרת של חטא הכאת הסלע: "וירם משה את ידו, ויך את הסלע במטהו ". (במדבר כ,יא). ניתן לראות בכך עדות לסערה הפנימית של משה: הוא מרים ידו, כראוי, אך נכנע לפיתוי של השימוש במטה.
מדוע נענש, הרי לא הייתה זו הפעם הראשונה שבה לא פעל כפי שנצטווה? על פי מהות ההצבעה של המטה מבחינה אמונית, אפשר לומר כי כל עוד היה משה בתהליך ההתמודדות ניתן היה לסלוח. אך משעמד באתגר, פעמיים ושלוש, הרי שבמעידה יש דוגמא אישית שלילית ובלתי נסלחת.  

הרחבה של הנושא נמצאת בספרו החדש של מאיר חרמון: "סמלים בתנ"ך". עיון בתנ"ך בדרך הסמל'. הגישה 'דרך הסמל' מביאה לחשיפת תובנות חדשות מתוך מעקב אחר תפקידם של הסמלים שבכתוב.
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מדרשיר | אבישר הר שפי

פָּרַשְׂתִּי לְפָנַי אֶת שְׁמוֹת אֱ-לֹהַי | רבקה מרים
פָּרַשְׂתִּי לְפָנַי אֶת שְׁמוֹת אֱ-לֹהַי
עַל רִצְפַּת חַדְרִי הַקְּרִירָה.

שֵׁם שֶׁקְּרָאתִיו בּוֹ כְּשֶׁרוּחוֹ נָפַח בִּי.

וְשֵׁם שֶׁקְּרָאתִיו בּוֹ בִּהְיוֹתִי נַעֲרָה.

שֵׁם שֶׁקְּרָאתִיו בּוֹ כְּשֶלְּאִישׁ נִמְסָרְתִּי.

וְשֵׁם כְּשֶלַּכּׂל שׁוּב אֲנִי מֻתָּרָה.
שֵׁם שֶׁקְּרָאתִיו בּוֹ כְּשֶׁהוֹרַי הָיוּ גַּג לִי. וְשֵׁם בְּאֵין לִי תִּקְרָה.

שֵׁם שֶׁקְּרָאתִיו בּוֹ לְמַעַן אִירָאֶנּוּ. וְשֵׁם בּוֹ קְרָאתִיו לְמַעַן לֹא אִירָא.

שֵׁם שֶׁקְּרָאתִיו בּוֹ לְמַעַן יִזְכְּרֵנִי. וְשֵׁם כְּדֵי שֶׁיִּמָנַע מִזְּכִירָה.
כְּחׂם הַיּוֹם אֶשְׁתַּטֵּחַ אַפַּיִם 

עַל רִצְפַּת חַדְרִי הַקְּרִירָה.

ספר שמות פותח בשמותיהם של בני ישראל, וגם שמותיו של הקב"ה מופיעים בפרשה במידה לא פחותה. 
בהתגלות הראשונה בסנה משה שואל את ה' לשמו "ואמרו לי מה שמו, מה אומר אליהם?", וגם ה' אומר למשה שלאבות נגלה רק בשם מסוים – 'אל שדי' ובשם הוי"ה לא נודע אליהם. 
בדרך כלל אנחנו כלל לא שמים לבנו לעושר העצום של שמותיו של הקב"ה וכיום נותרנו עם השמות המופשטים והכלליים: ה', הקב"ה, ובמקרה "החילוני" - א-לוהים. 
שירה של רבקה מרים מחזיר אותנו אל המפגש של האדם וא-לוהיו כפי שחוו אותו אבותינו. זהו מפגש ממשי וחי, וככל דבר חי הוא איננו נצחי וקבוע אלא משתנה ומתעצב בכל פעם. איננו דומה א-להינו עמו אנו נפגשים בנעורינו לא-להינו המלווה אותנו כאשר אנו נישאים ומקימים בית. אם האדם קורא לא-לוהיו בשם זהה בהיותו נער וכאשר הוא מקים משפחה - הדבר מעיד על חוסר ממשותו וחיותו של המפגש ועל הנתק הרגשי שבין האדם לא-לוהיו. 
מפגש אמתי מעצב בכל פעם שם חדש, שם המבטא הן את צורת ההתגלות הן את היחס שלי למפגש. 
שירה של רבקה מרים מגלה לנו את מגוון האפשרויות לפגוש את עצמנו ואת הקב"ה - ולקרוא לו בשם. 

* על סדר היום | נחי אייל
השואה האיומה שהתחוללה בעם ישראל אינה מרפה מאיתנו, וגם אין זה ראוי שהיא חס וחלילה תישכח מלב או תיבלע בדפי ההיסטוריה המצהיבים. אך לפני שבועיים ציינו כולנו את יום הקדיש הכללי ובעוד כארבעה חודשים נזכור כולנו את נטבחי השואה ביום השואה והגבורה.

ערך זיכרון השואה והלימוד הנוקב שעלינו ללמוד ממאורעותיה צריך להשתרש בלבותינו, במעשינו ובדיבורנו. אולם אל לנו להשתמש בשואה ובסמליה בצורה מזלזלת ובאופן שהמשמעות הנוראית של הדברים תוצא מהקשרה.

לצערנו, זה מה שקרה השבוע כשפורסמה כרזה כנגד הבית היהודי ובה נכתב "הגטו היהודי בראשות נפתלי בנט". 

מדינת ישראל היא מדינה דמוקרטית ויש זכות לכל אזרח להביע דעתו, ובמיוחד בתקופת בחירות. אולם אל לנו, כחברה יהודית, לפתוח פתח לזילות השואה ולגיוסה לטובת מפלגה זו או אחרת, גם אם כרגע אותה מפלגה נמצאת בשלטון. 
בתשובותיו של היועץ המשפטי לממשלה לפניות הפורום המשפטי למען ארץ ישראל בעניין זילות השואה בשיח הציבורי, הביעו בפרקליטות סלידה ממקרים כמו הצדעה במועל יד בעת הפגנה, וכן מאמירות הקשורות לשואה אולם הותירו את העניין להכרעה במישור הציבורי. אין ספק שהציבור ידע להוקיע את אלו שפוגעים בזכר הנספים ובמוראות השואה. על כל אחד ואחד מאיתנו, לשים לב למילים שיוצאות מפיו, למשמעותן ולקונוטציה שהן מעוררות. רק כך נצליח לשמור על שיח ציבורי ראוי ומכבד, נקיים חברה טובה ומכבדת, כיאה לאלו שבדמם קמה מדינת היהודים.

נחי אייל, מנכ"ל הפורום המשפטי למען א"י
