כִּי יֵשׁ יוֹם | חנן פורת
כִּי יֵשׁ יוֹם בּוֹ יוּנַף דִּגְלֵנוּ 
בְּזֹךְ וּבְזֹהַר

וְיַעֲטֹף כְּטַלִּית אֻמָּה נֶאֱסֶפֶת 
אֶל צוּר לְבָבָהּ.

לָבָן וּתְכֶלֶת דִּגְלָהּ, 
כְּלִבְנַת הַסַּפִּיר וּכְעֶצֶם הַשָּׁמַיִם לָטֹהַר,

וְעָלָיו צִבְאֵי צְבָאוֹת פָּנִים וְשֵׁמוֹת --

וְדִגְלוֹ עָלַי אַהֲבָה. 

* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ס"ח

הפרק פותח בַּפסוק: "יָקוּם אֱ-לֹהִים יָפוּצוּ אוֹיְבָיו וְיָנוּסוּ מְשַׂנְאָיו מִפָּנָיו", והרי זוהי אותה קריאה (בלשון נסתר) אשר קרא משה (בדיבור ישיר) בִּנסוֹעַ הארון, לאמור: "קוּמָה ה' וְיָפֻצוּ אוֹיְבֶיךָ וְיָנֻסוּ מְשַׂנְאֶיךָ מִפָּנֶיךָ" (במדבר י', ל"ה). יש אשר פירשו אפוא את הפרק כולו כמחרוזת שבחים העולָה מן המחנה אשר ניצח את אויביו, בצֵאת ארון ה' בראש צִבאות ישראל – "רֶכֶב אֱ-לֹהִים" יושב הכרובים (י"ח), הוא ה"רוֹכֵב בָּעֲרָבוֹת" (ה'), ה"רוֹכֵב בִּשְׁמֵי שְׁמֵי קֶדֶם" (ל"ד).

הערתו הראשונה של חנן מתייחסת לקריאת המשורר בפסוק ה': "שִׁירוּ לֵא-לֹהִים זַמְּרוּ שְׁמוֹ, סוֹלּוּ לָרוֹכֵב בָּעֲרָבוֹת בְּיָ-הּ שְׁמוֹ, וְעִלְזוּ לְפָנָיו". רש"י פירש כי "סוֹלּוּ" הוא לשון שבח, ועל כך מוסיף חנן:

ואפשר עוד [כי תתפרש הקריאה] "סוֹלּוּ" מלשון סלילת הדרך, כמו בישעיה (ס"ב, י'): "סוֹלּוּ סוֹלּוּ הַמְסִילָּה", אלא שהקשר לשירה ולזמרה בפסוק זה מלמד שהסלילה צריכה להֵיעשות בשירה, כבגדוד העבודה. [חלוצי 'גדוד העבודה על-שם יוסף טרומפלדור' עסקו בבנייה ובסלילה ברחבי הארץ במשך שנות העשרים של המאה הקודמת].
[בעל ה'מצודות' מביא את הפסוק הנ"ל בישעיהו, ומפרש כי "סוֹלּוּ" הוא "עניין הרמה והגבהה", ואת "רוֹכֵב בָּעֲרָבוֹת" הוא מפרש כרוכב שמים. שוב ניצב חנן על דרכו ואומר]: "סוֹלּוּ הַמְסִילָּה" משמעו סלילת הדרך, ואף כאן – "סוֹלּוּ לָרוֹכֵב בָּעֲרָבוֹת" משמעותו: הכינו ופנו דרך לפניו בנתיבות המדבר, כדרך שנֶאמר בישעיה מ', ג': "יַשְּׁרוּ בָּעֲרָבָה מְסִילָּה לֵא-לֹהֵינוּ" – אלא שיש הסוללים דרכים ומיישרים מעקשים באמצעות הניגונים... וזהו שסיים הכתוב: "וְעִלְזוּ לְפָנָיו".

הפסוק הבא הוא קילוס ושבח – "אֲבִי יְתוֹמִים וְדַיַּן אַלְמָנוֹת אֱ-לֹהִים בִּמְעוֹן קָדְשׁוֹ" – וחנן כותב עליו כך:
מכאן אמר ר' יוחנן במגילה דף לא ע"א [חנן שילב גם את נוסח המקבילה בפסיקתא רבתי לפרשת עקב]: "כל מקום שאתה מוצא גדולתו של הקב"ה שם אתה מוצא ענוותנותו. דבר זה אמור בַּתורה שנוי בַּנביאים ומשולש בַּכתובים ... דכתיב: 'סוֹלּוּ לָרוֹכֵב בָּעֲרָבוֹת בְּיָ-הּ שְׁמוֹ', וכתיב בתרֵיה: 'אֲבִי יְתוֹמִים וְדַיַּן אַלְמָנוֹת'". ברם, גדול פסוק זה שבַּכתובים מן הפסוקים האחרים. שכן כאן מתגלה שהקב"ה אינו יורד משמים לָארץ לעשות דין אלמנות, אלא דיין אלמנות ואבי יתומים א-לוהים במעון קודשו [חנן מתח קו תחת 3 המילים האחרונות], ושם – בָּעליונים – עומדים הם לפניו ותחת רגליו כמעשה לִבנַת הספיר, כעצם השמים לָטוהר; כדרשת חכמים על התינוקות המשוקעים כלבֵנים בַּחומה במצרַים [על-ידי שוטרי פרעה], והם תוכּו לרגליו ועומדים לנגד עיניו אצל כיסא כבודו – ותחת רגליו – כלִבנַת הספיר.
ועם דבריו של חנן לעיל, שֶיתומים ואלמנות מונחים כהדום לרגלי הקב"ה כביכול, כמוהם כתינוקות ישראל שהומתו במצרים, יש להוסיף – על דעת הזמן, בין זיכרון טבח אירופה לזיכרון חללי התקומה – גם שורות משירו אשר חיבר ביום העצמאות השישים, על דגלה של המדינה המתנוסס ועוטף את חייליה-חלליה, לאמור: "לבן ותכלת דִגלָהּ, כלִבנַת הספיר וכעצם השמים לָטוהר / ועליו צִבאֵי צבָאות פנים ושֵמות - / ודִגלו עלַי אהבה".
מתוך שלל ההערות שכתב חנן פורת ז"ל בספר התהילים שלו על מזמור זה, בחרנו להביא חלק מההערות, בשל קוצר היריעה.

* נקודת אור בזמן / חנן פורת
שיר המהלך הגדול

רק בשנים האחרונות נמצא סרט הקלטה ישן ובו דבריו של חנן במעמד יום העצמאות בישיבת 'מרכז הרב' – וככל הנראה היה זה בשנת תשכ"ז, באותו ערב בו נשא הרב צבי-יהודה זצ"ל את דבריו הידועים כ'מזמור י"ט למדינת ישראל'. חנן עוד לא בן עשרים וארבע – אך הפלא כבר כאן, עין פקוחה ולב שומע אל קול ה' אשר דיבר טוב על עמו...

בחלק הראשון של דבריו אמר חנן שהקב"ה הינו "א-ל מסתתר", ובכל זאת חייבים אנו להחליט מהי הדרך בה נלך – והיאך ייפתח לנו שער? הוא משיב שטבח יהודי אירופה במדבר העמים היה זעזוע נורא – ומשם עלינו להתנער ולצאת ולבוא בַּיתה, כולם יחד, גם שוגגים ופושעים, גם תם ושאיננו יודע לשאול. "ארבעה חייבים להודות" אומרים חז"ל על פרק ק"ז בתהילים שאותו "אנחנו אמרנו היום" – וכולם הם אנחנו, בדורות הללו: גם התועים בישימון מדבר העמים שמצאו לבסוף את הדרך, גם "אסירי עוני וברזל" אשר זכו לצאת חיים ממחנות הריכוז וההשמדה, גם החובלים והעולים אשר הילכו במים רבים בספינות המעפילים, וגם מפריחֵי השממה ומייבשי הביצות אשר שמו ארץ ציָה למוצָאֵי מים.

ואז ממשיך חנן ומדבר על 'שיר המהלך הגדול', אל-נכון בהשראת שירו של אצ"ג ב'רחובות הנהר' (כרך ו' עמ' 117). הוא מוליך את המהלך עד ירושלים, עד תשובה וגאולה הבאות כאחת, ולוּ גם ב"טלטלת גבר" אשר באה ונהייתה כעבור ימים ספורים, בששת ימי היֶשַע.

הנה הדברים (הניתנים כאן בדילוגין ובעריכה קלה) –

***
הקב"ה מוליך ב'שיר המהלך הגדול' את כל העם הזה, סוחב אותם בשערות ראשם וקורא להם הביתה – דרך ימים, דרך נחלי דם ושטף צרות רבות. ואנחנו הולכים ב'שיר המהלך הגדול' ושבים הביתה. על זה הננו חייבים תודה. 

ומהו ההמשך של 'שיר המהלך הגדול'? – ... אנחנו עוד לא אמרנו את מה שיש לנו לומר. אנחנו נמצאים באמצע השיר, באמצע הדרך. ... אנחנו דורכים על אדמת קודש ולפעמים נדמה כאילו ישנה אדישות, כאילו המטרה הושגה ואין לנו מה לעשות יותר. 

אבל הפסוק אומר: "עַל חוֹמוֹתַיִךְ יְרוּשָׁלַים הִפְקַדְתִּי שׁוֹמְרִים כָּל הַיּוֹם וְכָל הַלַּיְלָה תָּמִיד לֹא יֶחֱשׁוּ, הַמַּזְכִּירִים אֶת ה' אַל דֳּמִי לָכֶם, וְאַל תִּתְּנוּ דֳמִי לוֹ!" – אנחנו צריכים לזעוק ולצעוק, אסור לנו לתת דומי גם לו – "עַד יְכוֹנֵן וְעַד יָשִׂים אֶת יְרוּשָׁלַים תְּהִילָּה בָּאָרֶץ". (ישעיהו ס"ב, ו'-ז).
אנו נמצאים באמצע המהלך הגדול ועוד לא לקראת סיומו, אנו תקועים באמצע, והמהלך יש לו שני זרמים ושני פנים; ישנה אפשרות של "דור שכולו זכאי" וישנה אפשרות של "דור שכולו חייב" – וכבר ידועים הדברים שאמר הגאון [מווילנא] שקרוב לוודאי שיהיה זה דור שכולו חייב. 

אבל גם לדור שכולו חייב יש שני פנים. שניים לִפנים מִשניים. יש פן אחד שדור שכולו חייב מגיע למצב ש"כולו הפך לבן – טהור הוא", הוא מרגיש נגוע וכולו צרוע, וישנה הרגשה שאי אפשר כך יותר, ואז ישנה התהפכות פתאומית, תשובה פתאומית של "זריקה" [באִבחָה אחת] כפי שכותב הרב ב'אורות התשובה'. ואז הדור כולו נהפך בבת אחת מתוך עצמו, וישנה גֵאות, 'ואת ה' יֵלכו'. [אולי כיוון חנן לדברי הושע (י"א, י'): "אַחֲרֵי ה' יֵלְכוּ כְּאַרְיֵה יִשְׁאָג"].

וישנה גם לעִתים דרך נוראה וקשה הרבה יותר. ישנה דרך – שגם עליה הנביאים מדברים – שאין פה [התעוררות, בבחינת] "אֵלְכָה וְאָשׁוּבָה אֶל אִישִׁי הָרִאשׁוֹן כִּי טוֹב לִי אָז מֵעָתָּה" (ב', ט'), אלא אדם שוקע ושוקע בַּבוץ, ואין הוא מציל את עצמו בעצמו, ואין הוא מתהפך [בתשובה] מתוך עצמו, עד שמגיעה עת קץ – לאחר שכלו כבר כל הקיצין – ואז הוא נמשך, לא מכוחו שלו אלא מכוחו של הקב"ה שמטלטל אותו בטלטלת גבר, ומוציא אותו בשערות ראשו מתוך הבוץ. וזוהי גם כן בחסדי ה' גאולה.

אבל לאו אורח ארעא למימר הכי [= אין זו דרך-ארץ ומנהג ראוי לומר כך].
הגמרא אומרת בדף ל"ב ב'ראש השנה', על הפסוק ביחזקאל (כ', ל"ג) "חַי אָנִי נְאֻם ה' אֱ-לֹהים, אִם לֹא בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרוֹעַ נְטוּיָה וּבְחֵמָה שְׁפוּכָה אֶמְלוֹךְ עֲלֵיכֶם", שאין אומרים אותו בעשרת פסוקי מלכויות של ראש השנה מכיוון דְלָאו אורח ארעא למימר הכי [= להזכיר פסוקי פורענות] – ואף על פי כן אומר שם רב נחמן: "כל כי האי ריתחא לירתח רחמנא עלן, וליפרוקינן" [= שֶירתח ויכעס הקב"ה עלינו כל כמה שֶיכעס – ובלבד שיגאלנו].

ולוואי שזה יהיה כך – בדרך זו או בדרך אחרת – ובלבד שנגיע לגאולה שלמה! אמן.
* נקודת אור בפרשה / הרב יוני ברלין
"הבשורה וההריסה"

צירוף המילים "כי תבואו" מופיע בפרשותינו, בלב ענייני המצורע: 

"כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן לכם ונתתי נגע צרעת בבית ארץ אחוזתכם".

בדרך כלל, הצירוף "כי תבואו" מלמד על מצוות בהקשרים של שמחה: 

"כי תבואו אל הארץ אשר אני נותן לכם, וקצרתם את קצירה, והבאתם את עומר ראשית קצירכם אל הכהן" - בעניין העומר.

"כי תבואו אל הארץ... ושבתה הארץ שבת לה'" - בענייני השמיטה.

"וכי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל, וערלתם ערלתו" - במצוות עורלה.

"והיה כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך נחלה וירשת וישבת בה" - בעניין הביכורים. 

ואילו בפרשתנו, לאחר ההבטחה והשמחה "כי תבואו" באה האכזבה – "ונתתי נגע צרעת".סופו של עניין זה מוכר לכולנו. לאחר בדיקה מדוקדקת של הכהן, נהרס הבית עד היסוד. ברור לכל שצרעת אינה סימן ברכה ושהיא מופיעה כעונש, אם כן מדוע מתארת התורה זאת כאירוע חגיגי במסגרת הכניסה אל הארץ?  
אדרבה, היינו מצפים שהתורה תזהיר את עם ישראל עד כמה דרושה התנהגות עילאית בארץ ישראל, שכן היקר להם מכל עלול להילקח מהם אם לא יעשו רצונו של מקום. במקום זה ישנו תיאור חגיגי ממש של הריסת בית במסגרת המלחמה בנגע הצרעת. 
רש"י מגייס עבורנו את פירוש חז"ל המפורסם ממסכת הוריות דף י', שיש כאן בשורה לעם ישראל, שכן עמי כנען הטמינו בבתים מטמוניות בזמן שהיו ישראל במדבר והריסת הבתים תחשוף אוצרות אלה. השאלה הנשאלת היא כפולה: האם אין דרך אחרת בידי ה' להביא ברכה זו מבלי להרוס ולהחריב את הבתים? האם לזאת קוראים חז"ל בשורה? ועוד, הרי הצרעת באה על התנהגות קלוקלת, האם יוצא חוטא נשכר? 
אפשר לדרוש מדרש זה בכמה כיוונים. 
ייתכן שהדגש של המדרש הוא על כך שהטמנת האוצרות נעשתה כאשר נדדו ישראל במדבר ארבעים שנה, ולפיכך היה סיפק בידם של האמוריים להטמינם, ואילו לא חטאו ישראל היו נוטלים אוצרות אלה תוך כדי כיבוש הארץ באין מפריע. אך ייתכן שיש כאן רמז עמוק למציאות המורכבת של חיי עם ישראל בארץ ישראל. כבר בכניסתם של עם ישראל לארץ רומז להם הקב"ה שצפויות הריסות של בתים. בין אם מדובר בבית הפרטי של אדם, בין אם מדובר בבית המקדש, ובין אם מדובר בבית הלאומי כולו, בית זה עתיד להיחרב. בנייתו הראשונית לא תחזיק מעמד. השאלה היא מדוע? וכמו כן השאלה היא כיצד מתקשר הדבר לעניין הצרעת? 
בניית הבתים בארץ ישראל אינה סתם בניית בית, היא העמדת יסודות לרעיון של מלכות ה' בעולם. זהו אתגר בלתי רגיל, ואך טבעי הוא שיקשה על בני אדם להצליח בביצוע משימה זו בפעם הראשונה. 
למדנו שאין אדם עומד על דברי תורה אלא אם כן טועה בהן תחילה. עניין הצרעת שמתארת כאן התורה היה מוכר היטב לעם ישראל. 
בתורה מתוארים שני בני אדם שלקו בצרעת. האחד משה והשנייה מרים. 
מניתוח שני מקרים אלה אפשר להבין על מה באה הצרעת. הצרעת של משה הופיעה בו כאשר לא האמין בעם ישראל ("והן לא יאמינו לי"), והצרעת של מרים הופיעה בה כאשר לא הכירה בגדולתו של משה. 
אם נסכם את הדברים נוכל לומר כך: הצרעת מופיעה כאשר מישהו לא מאמין בגדולתו או ביכולתו המיוחדת של האחר. מנהיגם של ישראל חייב לדעת שהוא מנהיג עם שאין דומה לו. עם שכוחות האמונה שלו הינם מעבר לכל דמיון, ואילו עם ישראל חייבים לדעת שהם מונהגים בידי אדם שהביא את תורת ה' לעולם, ושאין אח ורע לגדולתו של אדם זה באף תרבות ובאף עם. התורה באה ללמדנו כי לעתים דרוש זמן רב ודרושים תהליכים מעמיקים עד אשר עומד עם ישראל על עומק עניין זה ועל כן עלולה הצרעת להופיע בבתים, כסמל לחורבן, אך ממנו יקומו ויבנו בתים חדשים בעלי יסודות אמונה חזקים יותר. 
ה"בשורה" כאן כפולה. ראשית, ישנה לגיטמציה לאי הבנת עניין עמוק זה בפעם הראשונה, וכמובן הבשורה הגדולה היא שבסופו של כל חורבן ישנן "מטמוניות". 
עומדים אנו בפתחו של שבוע נורא הוד ותהילה. מצד אחד נתייחד עם המשפחות שבתיהן נהרסו ונחרבו, עם נפילת יקיריהן על קדושת העם והארץ, ומן הצד השני נחגוג את בניית ביתו הלאומי של עם ישראל. דומה שפרשה זו שאנו קוראים בשבת שלפני יום העצמאות מלמדת אותנו מהו הסוד לבניין עדי עד. המפתח הוא אמונה מעמיקה בזכותו של העם הזה, בחוסנו ובייחודו של העם. ככל שנדע להעריך ולהבין לעומק את המילים: "אשר בחר בנו מכל העמים ונתן לנו את תורתו", כך נוכל לקרב את השלמתה של בניית הבניין. ימים אלה כמוהם כימי דין וחשבון נפש שנועדו להקנות לנו ראייה עמוקה זו. עלינו להסתכל על עם ישראל בעין טובה ולגלות את המטמוניות הגנוזות בעם ולשמוח בחלקנו. 

                                                                                                                                                                                         הרב יוני ברלין, מנהל בית הספר לתורה ומדע אמי"ת בר אילן                       

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר 
המסע

פעם אחת אמר היהודי הקדוש לרבי שמחה בונים מפשיסחא שיסע לדרך ולא אמר לו על מה. 

לקח עִמו רבי שמחה בונים כמה חסידים ונסע לדרכו. 

ויבואו לכפר אחד והיו רוצים לאכול שם אצל בעל הכפר. 

אמר להם בעל הבית שאין לו מאכלי חלב, רק בשר. 

רבי שמחה בונים היה בחדר בפני עצמו, והחסידים היו הולכים וחוזרים בבית כדרכם, והיו חוקרים ודורשים מי הוא השוחט, ואם היתה הבהמה כשרה בלי סירכא, ואם המליחה וההדחה היו כהוגן. 

ויהי כדברם אל בעל הבית כדברים האלה, נשמע להם קול מאיש אחד שהיה יושב מאחורי התנור ובגדיו קרועים כדרך העוברים ושבים מעיר לעיר. 

וכשמעו שהחסידים חוקרים ודורשים בענייני הבשר, ענה האורח: 'חסידים חסידים, מה שאתם נותנים לתוך הפה אתם חוקרים ודורשים מי הוא השוחט, והבשר היאך הוכשר, אבל מה שאתם מוציאים מהפה אין אתם צריכים לשום שאלה...'

וכשמוע רבי שמחה בונם בחדר שלו את האורח הנ"ל חשב בדעתו שעל דבר זה שלח אותו היהודי הקדוש - ותיכף חזר לביתו.

רבי שמחה בונים נשלח אל הדרך ללא ציון מטרה ויעוד. "לך לך" - כך צוּוה - אבל לאן עליו ללכת, ולשם מה? לאורך כל הנסיעה חיפש רבי שמחה בונים את משמעותה. מסתבר, כך חשב, שעליו ללמוד משהו מן הדרך הזאת, שכן לא לחינם שלח אותו הרבי למסע שכזה. 

והנה במקום הפשוט ביותר, בבית כפרי שיש לחקור ולבדוק את כשרות מאכליו, על ידי איש עני לבוש בלויים היושב מאחורי התנור, דווקא שם, התגלה הרעיון של הנסיעה כולה. והמסר – פשוט אף הוא, אך מטלטל ומשמעותי.

בפרשה הקודמת, פרשת שמיני, למדנו על עוון איסור מאכלות אסורות. פחד ויראה מלווים את היהודי בבואו לקנות בשר בקר: האם אפשר לסמוך על ההכשר הזה? האם בעל האיטליז אמין דיו? צמרמורת אופפת אותו בעודו שוטף את עלי החסה והכרוב שמא מתחבאת בין עליהם תולעת קטנה האסורה באיסור חמור. הלכות כשרות חמורות הן ויש לדקדק בהן עד היכן שידנו משגת.

בפרשתנו אנו למדים על המצורע, שעל פי חכמים, מקבל את עונשו בעבור הוצאת שם רע, לשון הרע ורכילות. אל מול הדקדקנות האישית של האדם בינו לבין קונו המתבטאת בהלכות כשרות – מה מותר לאכול ומה יש להרחיק -  עת אנו למדים על יחס האדם הפרטי לאנשים הסובבים אותו. האדם זקוק לחברה ונדרש לשיג ושיח עם הסובבים אותו. אכן, קשה עונשו של האוכל נבלות וטרפות, שקצים ורמשים, אך ראו כמה פסוקים נדרשים למצורע, לריחוקו ולטהרתו. כמידתו מודדים לו - הוא מורחק מן החברה, מבוזה ומושפל ורק לאחר ימים ארוכים של היטהרות הוא יכול לחזור לחיק משפחתו וקהילתו ולהתחיל לבנות את חייו בצורה נכונה יותר. 

היהודי הקדוש ליקט אברכים צעירים חריפים ודורשי אמת. אל רבו, "החוזה מלובלין", שהיה בעל מופתים, נהרו אלפי חסידים. היהודי הקדוש פרש ממנו על מנת להקים חצר מצומצמת יותר, אך איכותית מאוד, של למדנים המתעמקים בתורה, בנגלה ובנסתר. בקלות יכולה היתה חברה קטנה ואליטיסטית שכזו להסתגר בתוכה, לדון ולהתפלפל בינה לבין עצמה בדברי תורה, ולהדר הידורים רבים בקיום המצוות, אך מנגד, לשכוח שיש עוד יהודים "פשוטים" בעולם שאינם חלק מחבורתם. דווקא משום כך שלח היהודי הקדוש את חסידיו ללמוד פרק בכבוד הזולת. מחוייבים היו החסידים לדרוש בכשרות המאכלים, קודם שיאכלום, אך צריכים היו לחקור ולבדוק בצורה עניינית ונעימה, ללא התנשאות וללא זלזול באחר. 
רבי שמחה בונים הבין היטב את מטרת הנסיעה. כעת, לאחר שהופנם המסר הוא יכול לסוב על עקביו ולחזור לביתו – לחבורה המצוינת שלו. 
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
אבינו שבשמים ברך את מדינת ישראל
ספרי היסוד ביהדות: התנ"ך, המשנה והתלמודים עברו עם השנים תהליך של חתימה – קאנוניזציה. התגבשותו של סידור התפילה היהודי החלה לפי מסורת חז"ל על ידי "אנשי הכנסת הגדולה" והפך לספר בתקופת רב עמרם גאון (המאה ה-9 לספה"נ). על אף שחלפו מאז למעלה מאלף שנה, לא הגיע הסידור לידי חתימה. בכל דור הטביעו חכמי אותה תקופה את הוויית תקופתם בסידור התפילה, אם בפנייה לבורא עולם בזעקה על צרה המתרחשת על עם ישראל ואם בהודיה על נס שאירע לעם. מסורת זו של התאמת הפנייה לבורא עם קורות העתים המשיכה גם עם קום המדינה ובמהלך האירועים שקרו לעם ישראל בארצו.
תקופה קצרה לאחר קום המדינה קבעה מועצת הרבנות הראשית נוסח תפילה ליום העצמאות בו תוספות של פרקי הודיה, הלל ושירה על נס הקמת מדינת ישראל.
במשך שנים רבות היה מקובל שהסופר ש"י עגנון הוא זה שכתב את ה'תפילה לשלום המדינה', על פי מחקר שפירסם ד"ר יואל רפל ('תפילה מיוחסת בת שישים', 'מקור ראשון', 
'שבת', י"ט באלול תשס"ח) אולם למעשה, את ה'תפילה לשלום המדינה' חיבר הרב יצחק אייזיק הרצוג, הרב הראשי לישראל (1959-1936), ולבקשתו עבר עליה הסופר ש"י עגנון ושינה בה שינויים מזעריים. 
המקור לתפילה הוא התפילה שהיתה מקובלת בגולה: "הנותן תשועה למלכים", שהיא ברכה לשליט ולשלטונות המדינה. ברכה זו קדומה ומוזכרת ב'אבודרהם'. התפילה מורכבת מפסוקים המתאימים לנושא ומבוססת על הפסוק בספר ירמיהו (כ"ט, ז'): "ודרשו את שלום העיר אשר הגליתי אתכם שמה והתפללו בעדה אל ה', כי בשלומה יהיה לכם שלום" (בסידורים העתיקים היו מדפיסים בתוך הברכה את שמו של השליט – עד למלחמת העולם הראשונה, אז כבשו הגרמנים את פולין והחרימו את כל הספרים שהופיע בהם שמו של מלך פולין. בעקבות כך הפסיקו להדפיס את שם השליט). ה'תפילה לשלום המדינה' שונה בתוכנה ומתאימה לתקומת מדינת ישראל כמדינה יהודית.
בשנת תש"ג (1943) חוברה על ידי הרב ש' הילמן (חמיו של הרב י"א הרצוג) תפילה לזכרם של קדושי השואה ושולבה בסידור בתחילת שנות השישים. באותה תקופה חיבר הרב שלמה גורן, הרב הצבאי הראשי הראשון, את תפילת 'מי שברך' לחיילי צה"ל. עם שחרורה של ירושלים העתיקה במלחמת ששת הימים קבעה הרבנות הראשית תוספות אלו בתפילה כפי שהן מופיעות כיום ברבים מסידורי התפילה.
הרב אברהם דוידוביץ, 

רבה של ראש פנה עורך הסידור ' אליך תפילתי'
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
כשהנשמה מאירה
יופי הוא עניין יחסי. ובדרך כלל גם חיצוני. כלליו והגדרותיו משתנים מדור לדור על פי צו אופנה כזה או אחר, ואף כי יופיו של  בית המקדש או יופיו של בית הכנסת הוא עניין חשוב שהושקעו בו רבות, אך יופיים של בני אדם והעיסוק בו נראה לנו קצת מיותר.

אך הגמרא כן עוסקת בכך, ועוד לפניה - התורה. התורה מציינת פעמים רבות את תיאור מראהו של אדם, וכן את יופיו: "והנערה טובת מראה", "ורחל היתה יפת תואר ויפת מראה", "ויהי יוסף יפה תואר ויפה מראה" וכן בגמרא במסכת בבא מציעא עוסקים ביופיו של רבי יוחנן ושל רבי אבהו ושל רב כהנא עד האבות הקדושים. 

אם כן יופיים של בני אדם, של אבותינו, מעניין מאוד את חז"ל והם עוסקים בכך.  

מדוע? במה חשוב המראה?

התשובה לכך טמונה לדעתי במילה בה בחרו חז"ל לתאר את היופי באותה גמרא במסכת בבא מציעא "שופריה". "שופריה דרב כהנא מעין שופריה דרבי אבהו שופריה דרבי אבהו מעין שופריה דיעקב אבינו שופריה דיעקב אבינו מעין שופריה דאדם".

תרגום המילה 'שופריה' בלשוננו הוא – הארה. האור שעל פניו של רבי יוחנן. הגמרא מנסה לשחזר את אותו אור היוצא מפניו של רבי יוחנן ואומרת שאם נניח כוס מיוחדת של כסף כנגד השמש - ניצוצות האור היוצאים ממנה הן כעין יופיו של רבי יוחנן.

הארת פניו של אדם היא יופיו והיא כלל לא קשורה למידות וסנטימטרים, צבעים או צורות. מדובר על הארת הנשמה המאירה מבעד לבשר. כשהנשמה מאירה, מתנוצץ על הפנים אור אינסופי אלוקי, שאין העין שבעה מלהביט בו. זמן של הדלקת נרות שבת, עלייה לתורה, ברכת הבנים, שמחה, בכל אלו קורן עור פנינו. הנשמה מאירה, וזה מה שיפה.

עקב רגלו של אדם הראשון האיר והכהה פני חמה. נשמתו האירה מבעד לגופו ועד עקבו, עד שחטא וחשך תואר פניו.

לעומת הארת הפנים של הנשמה המאירה מבעד לגוף יש גם את הצד השני, כאשר הנשמה נסתרת, מחמת החטאים, ואז נוצר ניתוק בין נשמה לגוף, וגוף ללא נשמה הריהו מתחיל להרקיב, להתפרק, להיפצע.

מראהו של המצורע, הנגעים המתחפרים בעורו מצביעים על נתק. נתק בין הנשמה לגוף, משהו בפנים מת, ומאפשר לאדם לדבר לשון הרע על הזולת תוך איבוד הרגישות למשמעותן של המילים. הניתוק הזה נראה כלפי חוץ בנתק, "נֶתֶק הוּא צָרַעַת הָרֹאשׁ אוֹ הַזָּקָן הוּא".

בדיוק באותו המקום שדרכו הייתה אמורה להאיר הנשמה, דרך שבעת פתחי הגולגולת, ובעיקר דרך הפנים עצמן - במקום הזה נהיה מצורע, מנותק, וחשוך תואר.

גם המילה 'סגור' על הטיותיה השונות מופיעה אף היא בהקשר של המצורע פעמים רבות. המצורע סגור בתוך עצמו, סגור בדיבור כלוא, שאזיקי לשון הרע וציניות אופפים אותו. 

גם המילה עונג קשורה לעניין שלנו. עונג הוא ההתאמה בין צדדים גופניים 'נמוכים' לבין הנשמה המתגלה בהם. עונג שבת מכוון דווקא לצדדים החומריים בשבת - אכילה, שינה, תשמיש. בשבת הארת הנשמה כה גדולה שהיא מאירה גם דרך מקומות 'עבים' אלו.

אך כשנוצר הניתוק, הענג מתהפך לנגע, והגוף המנותק מנשמתו מתחיל להראות את סימניו.

תהליך עמוק של ריפוי מתחיל כאן ובבסיסו - ההזדקקות אל הכהן, מזרע אהרון המאיר פנים לכל אחד, שמח בלבו לכל אחד, שפניו מאירות ובוהקות כמראה הברק כשהיה יוצא מבית קדשי הקודשים.

יופי הוא אור הנשמה המאיר מבעד לגוף. וכל אותם שמוזכר בהם שהיו יפי תואר - תוארם הפנימי בלט מעבר לפניהם, וזה מה שגרם להם להיות יפי מראה, וגרם לסובבים לרצות לראות אותם שוב ושוב.

לא לחינם אנו מתפללים מדי יום שנזכה למידה זו של הארת פנים ממנו יתברך "ברכנו אבינו באור פניך" "האר פניך ונוושעה" - בהארת פנים בין אדם לחבריו ובין איש לאלוקיו.

* במשעולי הארץ הטובה / נדב פרנקל

המנזר הרוסי בגוש עציון 

לרגל יום הזיכרון המתקרב, נצא השבוע לאתר מורשת קרב - המנזר הרוסי שבגוש עציון. באזור המנזר, התחוללו שניים מן הקרבות שהכריעו את גורלם של ארבעת יישובי גוש עציון במלחמת העצמאות. 

שרידי המנזר שוכנים על גבעה רמה (954 מ' מעל פני הים). במורדות הגבעה נתגלו שרידי כנסיה ביזנטית, וכוכים חצובים בסלע - מקומות התבודדות לנזירים. בשנת 1892 בנתה כאן הכנסייה הרוסית מנזר, הנקרא בערבית דיר א-שער. המנזר שימש עולי רגל נוצרים, בדרכם מירושלים לחברון. 

במהלך מלחמת העצמאות ניצלו מגני גוש עציון את מיקומו של המנזר, השולט על כביש ירושלים-חברון, והפכוהו לעמדה קדמית. המגנים חסמו את מעבר אנשי הכנופיות הערביות מהר חברון לירושלים המותקפת.

כדי לפתוח את הציר לירושלים, פתחו כוחות הלגיון הערבי במתקפה עזה על משלטי גוש עציון בכ"ה בניסן תש"ח . במתקפה השתתפו גם כוחות ארטילריה של הצבא הבריטי. הקרב האכזרי ביותר התרחש במנזר הרוסי: כוחות הלגיון הפגיזו את המנזר מן הכביש, והצליחו להרוג שלושה מלוחמי הגוש ולפצוע קשה עשרה. לאחר ההפגזה הסתערו לוחמי הלגיון על המנזר, ובלית ברירה נתן מפקד העמדה פקודת נסיגה. בצהרי היום ריכז מפקד הגוש קבוצת מגנים בהר שמעל המנזר (כיום, בסיס חטיבת עציון), וקיווה לכבוש בחזרה את המנזר. פגז ירדני פגע באזור ריכוז המגנים, והרג שבעה מהם. עם ערב, פינה האויב את המשלט.  

בהלוויית ההרוגים, בבית הקברות בכפר עציון, ספד להם מפקד הגוש משה (מוש) זילברשמידט: "מה אנו ומה חיינו, אפס וכלום, העיקר הוא המפעל בו אנו חיים. נכה באויב בכל מקום שנשיגו, נפריע לו לממש את זממו. תשובתנו נחושה - נצח ירושלים".   

שבוע לאחר מכן, בג' בניסן, פרץ הקרב האחרון על גוש עציון. בקרבות במנזר הרוסי נפלו שבעה עשר מגנים נוספים, ביניהם מפקד הגוש מוש.
איך מגיעים? 

בצומת גוש עציון פונים מערבה (ימינה לבאים מירושלים), לכיוון אלון שבות. לאחר נסיעה לאורך קילומטר פונים שמאלה לכיוון חטמ"ר עציון. מעט לפני שער הבסיס פונים שמאלה בעקבות שלט חום "למנזר הרוסי". נוסעים עד לרחבת חניה, שם שלט נוסף יכוון אותנו אל המנזר. 

טיולים קרובים בבית ספר שדה:  

ערב יום הזיכרון, יום שלישי, ב' באייר (24/4): "בדרך אל העיר" - טיולי משפחות ברכבים פרטיים.

יום הזיכרון, יום רביעי, ג' באייר (25/4): הר הרצל - טיולי איכות ברכבים פרטיים בהדרכת נדב פרנקל. חלוצים, חולמים ולוחמים בבית הקברות בכפר עציון - טיול משפחות ברכבים פרטיים.

יפי בלורית והתואר בבית הקברות בקרית ענבים - טיולי איכות ברכבים פרטיים.

יום העצמאות, יום חמישי, ד' באייר (26/4): חגיגת טיולים בגבעת העיטם, דיר אל בנת וברכות שלמה.

* על סדר היום / הילה כהן

"המלמד ידי לקרב" (תהילים קמ"ד) – בתווך הימים האלו

סמח"ט הבקעה מכה בנשקו אנרכיסט פרו-ערבי - תמונה זו פורסמה בכל אתר, אך נראה שהתמונה מורכבת פי כמה מזו שהוצגה לעין-כל. הסקת מסקנות מיידית ומוחלטת כפי שנעשתה גם על-ידי חלק משולחיו של הקצין – איננה ראויה ואיננה נאמנה לערכי בירור האמת. לכן, גם בדברים שיובאו אין משום קביעה נחרצת, אלא ניסיון להביא לנביעתה של התבררות עצמית, כפי שאירוע כזה מחייב, באותם עניינים הנוגעים לזהותנו היהודית והישראלית, ולריבונותנו על אדמת הארץ הזו. 

יתכן כי דווקא התפר בין יום הזיכרון לשואה ולגבורה, ובין יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל ומתוכו ומכוחו גם יום העצמאות, יכול אולי להעניק כיוונים לתשובה. 

במהלך הדורות ובכל ארצות גלותנו, צפינו באותה תמונה חוזרת ונשנית, של התעמרות ביהודים חסרי אונים ובהופעתה בצורה הקיצונית ביותר בתקופת השואה. תמונה זו, כשהיא מצטרפת אל אותה הצהרה נחרצת של אודים מוצלים מאש – שלא עוד, ושכאן, במדינה היהודית, יגנו יהודים על עצמם ועל עמם – מעוררות יחד לשאלה קשה ונוקבת: האם עודנו נאמנים לשליחות שהטילו עלינו מי שזכו לחיות - ולא פחות מכך אלו שהושמדו בתופת הגלות - לעמוד על נפשנו? 

ודאי שאין להצדיק נקיטת אלימות ללא צורך, אך האם ראוי כי תימחק כלא הייתה מסירותו של חייל ישראלי, שאת כל חייו וחיי משפחתו מקדיש למען הגנת העם והארץ? הרי ישנן תהיות רבות לגבי הקשרן ומגמתן של התמונות שפורסמו. נדרשים אנו לשאול האם אפשר שעדיין נותרנו בתודעת הגלות הפוגעת ביכולתנו לעמוד בעוז ובאיתנות מול אויבינו? מהו המסר שאנחנו רוצים להעביר – לעצמנו ולאומות הסובבות, ולאיזו עמדה אנו בוחרים לתת את הדגש והמשקל?

נראה כי בימים הללו, קושיות אלו מקבלות משנה תוקף, ודורשות מאיתנו לחפש אחר הדרכים ליישבן. 

נישא תפילה שמתוך זיכרונם של אלו שחלמו ולא זכו, ובמותם ציוו את תקומתנו בארצנו, נזכה לצאת מכל הגלויות, החומריות והרוחניות, עד לעצמאות מלאה ואמתית.  

עו"ד הילה כהן, פורום משפטי למען א"י
