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גיליון תזריע-מצורע

ב' באייר תשע"ג

"לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר מִזְמוֹר לְדָוִד". 

(תהילים כ"ב, א')

"רבי חייא רבה ורבי שמעון בן חלפתא הוו מהלכין בהדא בקעת ארבל בקריצתה וראו איילת השחר שבקע אורה. אמר רבי חייא רבה לרבי שמעון בן חלפתא בי רבי: כך היא גאולתן של ישראל בתחילה קימעה קימעה, כל מה שהיא הולכת היא רבה והולכת. מאי טעמא? 'כי אשב בחושך ה' אור לי' (מיכה ז', ח')".

(ירושלמי, ברכות פ"א, ה"א)

· הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור בשירי המעלות, חלק ד'

"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לִשְׁלֹמֹה, אִם ה' לֹא יִבְנֶה בַיִת – שָׁוְא עָמְלוּ בוֹנָיו בּוֹ; אִם ה' לֹא יִשְׁמָר עִיר – שָׁוְא שָׁקַד שׁוֹמֵר". (קכ"ז א') – היגד הכתוב 'שָׁוְא' אין משמעותו שלא יצלח הבניין אלא שהוא יהיה לַשָוא, ללא טעם ותכלית. כי אם אין הקב"ה שותף בו – נותר הוא ריק מתוכן, כפי שהיה בַּחורבן: קמח טחון...
בַּביטוי "קמח טחון" מכוון חנן אל אגדת החורבן המובאת בכמה מקומות, ואנו נביאנה ממדרש 'איכה רבה' (א') בתרגום לעברית: "באותה שעה קפצה מידת הדין לפני הקב"ה, אמרה לפניו: רבש"ע, כך הוא כבודך, שיהיו אומרים: בשר ודם שרף את ההיכל?... אם כן, תרד אש מלמעלה ותשרוף! אמר הקב"ה: יפה לימדה סנגוריה; מיד ירדה האש, שנֶאמר: 'מִמָּרוֹם שָׁלַח אֵשׁ' (איכה א', י"ג). אמר רבי יהושע בשם רבי לוי: כך כנסת ישראל מקטרגת לבת בבל ואומרת לה: אילולי ממרום שלח אש ועשה עִמי רעה, אין את יכולה לי... קמח טחון טָחַנתְ, ארי הרוּג הָרַגתְ, בית שרוף שָׂרַפתְ".

"שָׁוְא לָכֶם מַשְׁכִּימֵי קוּם, מְאַחֲרֵי שֶׁבֶת, אֹכְלֵי לֶחֶם הָעֲצָבִים, כֵּן יִתֵּן לִידִידוֹ שֵׁנָא". (קכ"ז ב') – רש"י פירש את תחילת הכתוב כלפי המשכימים והמאחרים למלאכתם, המתפרנסים בעיצבון בלחם העֲצָבים של טורח, ואת סוף הפסוק הוא פירש: "כֵּן יִתֵּן הקב"ה פרנסה למי שמְנַדֵד שנת מעיניו בשביל לעסוק בתורה / 'לִידִידוֹ שֵׁנָא' – לַמְנַדֵד מעיניו שינה". אבל בפשטות, 'יְדִידוֹ' הוא שלמה הנקרא ידידיה בעבור ה' [ככתוב בשמואל-ב' י"ב, כ"ה]. ומגמתו לומר כי שלמה ידיד ה' עובד אותו גם בשנתו – כפי שזכה לבשורת קבלת החכמה בשנתו, כַּנאמר: "וַיִּקַץ שְׁלֹמֹה וְהִנֵּה חֲלוֹם, וַיָּבוֹא יְרוּשָׁלַים וַיַּעֲמוֹד לִפְנֵי אֲרוֹן בְּרִית אֲ-דֹנָי וַיַּעַל עוֹלוֹת וַיַּעַשׂ שְׁלָמִים, וַיַּעַשׂ מִשְׁתֶּה לְכָל עֲבָדָיו".

[פסוק זה מסיים את תיאור הִתגלות ה' לשלמה בגבעון, בחלום הלילה. כאשר אמר הקב"ה "שְׁאַל מָה אֶתֶּן לָךְ", השיב שלמה: "וְנָתַתָּ לְעַבְדְּךָ לֵב שׁוֹמֵעַ לִשְׁפּוֹט אֶת עַמְּךָ, לְהָבִין בֵּין טוֹב לְרָע" – ונענָה: "הִנֵּה נָתַתִּי לְךָ לֵב חָכָם וְנָבוֹן, אֲשֶׁר כָּמוֹךָ לֹא הָיָה לְפָנֶיךָ וְאַחֲרֶיךָ לֹא יָקוּם כָּמוֹךָ". ראה במלכים-א' ג', ה'-ט"ו].
"שִׁיר הַמַּעֲלוֹת, מִמַּעֲמַקִּים קְרָאתִיךָ ה'". (ק"ל, א') – בעל המצודות פירש כי "מִמַּעֲמַקִּים" משמע: מתוך עומק הצרות והייסורים. ואפשר לפרש עוד שהקריאה אל הקב"ה באה מִמעמקי החטא. ועמוק מכך – מִמעמקי המציאות שירדה מאיגרא רמא לבירא עמיקתא, בבחינת הכתוב: "תָּשֵׁב אֱנוֹשׁ עַד דַּכָּא וַתֹּאמֶר שׁוּבוּ בְנֵי אָדָם" (תהלים צ', ג'). ברם, הראי"ה קוק פירש עמוק מכל עמוק: "מִמעמקים באה התשובה" ממקום שקדם לָעולם – ולפני היות המושג מקום – שהרי תשובה קדמה לָעולם, ודוק.
חנן מכוון אל דברי הרב קוק בראש פרק ו' של 'אורות התשובה', והנה הדברים במקורם, בדילוגין: "ממעמקים באה התשובה, מעומק גדול זה שאין הנפש היחידית האישית לגביו [= נחשבת כלפיו] חטיבה בפני עצמה, אלא [מהווה היא] המשך מהגדולה ההווייתית הכללית. הרצון של התשובה נוגע בָּרצון העולמי, במקורו העליון, ...בְּעומק ההוויה של החיים המציאותיים מונחת התשובה, מפני שהיא קדמה לָעולם, וטרם שבא החטא כבר מוכֶנֶת [= מוכנה] התשובה ממנו. על כן אין דבר בטוח בָּעולם כמו התשובה, וסוף הכול לשוב לְתיקון".
"כִּי עִמְּךָ הַסְּלִיחָה לְמַעַן תִּוָּרֵא". (ק"ל, ד') – הפירוש הפשוט הוא: למען תהיה 'יָראוי', שייראו מפניך. וצריך עיון, שהרי הסליחה מביאה לכאורה לתחושה הפוכה, והאדם אומר לעצמו איני צריך להתיירא שהרי הקב"ה יסלח לעֲווֹני (ולוּ גם לאחר שאשוב אליו); אך בעומק העניין, בלא תשובת האדם וסליחת הקב"ה, יאמר לעצמו החוטא: 'בלאו הכי הנני אבוד', וממילא מתוך יֵאוש מעצמו עלול הוא לעשות כל רע ללא יראה. לפיכך אומר דָוִד "כִּי עִמְּךָ הַסְּלִיחָה", על-מנת שיוכל האדם לפתוח לאחר תשובה וסליחה דף חדש וטהור, וממילא לא יתייאש מעצמו וישוב ליראת ה' כברֵאשית.
"נַפְשִׁי לַא-דֹנָי מִשּׁוֹמְרִים לַבֹּקֶר, שׁוֹמְרִים לַבֹּקֶר". (ק"ל, ו') – [בעל המצודות הציע שני פירושים, כלהלן: "נפשי מקווה לה' יותר מאשר יקוו שומרי החומות לאור הבוקר, ללכת לישון. או: נפשי היא אל ה' מן האנשים השומרים ומצפים לְבוקר אור הגאולה; רצונו לומר: נפשי היא כאחת הנפשות האלה". חנן הדגיש בקו תחתי את המילים 'יותר' ו'מִן', ורשם בשולֵי הפירוש כַּדברים האלה]:
האות 'מֵם' של "מִשּׁוֹמְרִים לַבֹּקֶר" הינה – על פי הפירוש הראשון – מֵם היתרון: יותר מִשומרים לַבוקר; ואילו על פי הפירוש השני הריהי מֵם המקור, משמע: מתוך השומרים לַבוקר. ובאמת, הפיכת מֵם היתרון למֵם המקור, בכוחה להביא ליתרון לא בדרך ניגוד אלא בדרך עליית מדרגה מתוך מדרגת היחד [והמילה 'מתוך' מודגשת], ועל כן ההדגשה [וכפל הצירוף בפסוק דנן] "מִשומרים לַבוקר" [האות מֵם מודגשת], מתוך היותה עִם "שומרים לבוקר", ודוק.
· נקודת אור בזמן | חנן פורת
גלגוליה של איילת השחר
הביטוי "איילת השחר", נאמר במזמור כ"ב בתהלים, שאותו אנחנו אומרים כמזמור שיר ליום הפורים:
"לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר מִזְמוֹר לְדָוִד.
אֵלִי אֵלִי, לָמָה עֲזַבְתָּנִי, רָחוֹק מִישׁוּעָתִי דִּבְרֵי שַׁאֲגָתִי.
אֱלֹהַי אֶקְרָא יוֹמָם וְלֹא תַעֲנֶה, וְלַיְלָה וְלֹא-דֻמִיָּה לִי" (א'-ג').
הפרק פותח בתמונה חשוכה וקודרת: "א-לי א-לי למה עזבתני?". 
דוד בשעה הקשה הזאת, שרוי בחשיכה, ואפשר שגם המציאות הלאומית שסביבו שרויה בחשיכה גדולה. בעת ברחו מפני שאול ואנשיו הדוחקים את צעדיו, מגרשים אותו, ומבקשים את נפשו, ומתוך האפלה הזאת בוקעת הקריאה: "למנצח על איילת השחר מזמור לדוד". כאילו יש ציפייה לכך שתפציע ותעלה ותופיע איילת השחר ומתוך החושך ייגה אור. 
מזמור זה, מי אמרו? חכמים אומרים שמרדכי ואסתר בשושן הבירה. ברור שאין הכוונה שהם חיברו את המזמור שהרי דוד המלך הוא מחברו, כפי שמפורש בכתוב: "למנצח על איילת השחר מזמור לדוד". אלא נדייק "מזמור זה, מי אמרו?", דהיינו מי נטל אותו והפך אותו למזמור שהוא מבטא את מצוקתו ואת ציפייתו לישועה? מרדכי ואסתר בשושן הבירה. השם אסתר בשפה הפרסית משמעותו, אסתהר, ופירושו morning star, כוכב השחר. בלילה, לפני עלות השחר, יש כוכב שמאיר בגבול מזרח, הלא הוא כוכב נוגה, וכוכב נוגה הוא כוכב הבוקר שמאיר כיהלום, זה היה שמה של אסתר, אסתהר. אם היינו צריכים לתרגם את שמה של אסתר לעברית, הרי הוא 'איילת השחר'. 
ובכן, "למנצח על איילת השחר" זהו המזמור שאמרו מרדכי ואסתר בשושן הבירה. 
***

אבל, לנו העומדים כעת בערב יום העצמאות, השם איילת השחר וגלגוליה של איילת השחר, מאיר לנו דווקא תוך עיון באותו מדרש ידוע שמופיע בכמה מקומות. המקום הבולט וגם המאיר הוא בירושלמי בתחילת מסכת ברכות. זהו מדרש שהוא בעצם אבן יסוד לכל משנתה של הציונות הדתית. 
אומר הירושלמי בברכות (פ"א, ה"א): 
"רבי חייא רבה ורבי שמעון בן חלפתא הוו מהלכין בהדא בקעת ארבל בקריצתה וראו איילת השחר שבקע אורה. אמר רבי חייא רבה לרבי שמעון בן חלפתא בי רבי: כך היא גאולתן של ישראל בתחילה קימעה קימעה, כל מה שהיא הולכת היא רבה והולכת. מאי טעמא? 'כי אשב בחושך ה' אור לי' (מיכה ז', ח')".

מנין הביטוי הזה, איילת השחר? מאוחר יותר אומרת הגמרא, שהאור מאיר כמין תרין קורני דנורא, כמו שתי קרני אור עולות ובוקעות ממזרח, עוד קודם שעלתה החמה. אבל הן מבשרות על ראשיתו של אור. יש פה תהליך והוא מדורג: שלב ראשון, איילת השחר "כמין תרין קורני דנורא", שתי קרני אור  ראשוניות; אחר כך מאיר עמוד השחר; אחר כך מאיר פני מזרח ואחר כך אנחנו מגיעים כבר לנץ החמה, האיר פני מזרח עד שבחברון. ואיילת השחר היא לב ראשון מן החשכה. 
ובכן, רבי חייא הגדול, מסב את תשומת לבו של רבי שמעון בן חלפתא לעובדה שאין השמש עולה באחת וניצבת לפנינו במלוא אורה, אלא אורה עולה ובא קמעא קמעא". זהו תהליך שיש בו אור מועט, קרניים ראשונות, ולאט לאט הוא הולך ורב. 
כשרבי חייא הגדול אומר לרבי שמעון בן חלפתא: "בי רבי, כך" דהיינו כך ודווקא כך, היא גאולתן של ישראל, הרי הוא בא ללמד אותו שהגאולה הבאה קמעא קמעא בתהליך צעד אחד צעד זה לכתחילה ולא בדיעבד, וכך ראוי שתבוא הגאולה שלפנינו. 
בשונה מאשר יציאת מצרים שבאחת ישראל נגאלו והקב"ה אחז בציצית ראשם והוציא אותם מעבדות לחירות, כמעט בעל כרחם. הגאולה העתידה לא תבוא כך אלא קמעא קמעא, צעד אחר צעד. כשם שהשמש עולה קמעא קמעא. מאיילת השחר שבקע אורה ועד שמש במלוא עוזה. הגמרא, בירושלמי, מביאה את השלבים האלה בגאולה שבחג הפורים. ואנחנו נוכל להקיש מהמסר הזה לימינו, ערב יום העצמאות. אז בואו נתמקד קודם כל במסר הזה.
החשיבה שגאולתם של ישראל באה קמעא קמעא, בתהליך, מעבירה לנו מסר שונה לחלוטין מאשר החשיבה שלפיה הגאולה באה באורח נסי ובבת אחת. ואנו צריכים לראות כיצד משתלבת החשיבה התהליכית עם החשיבה של הגאולה הפתאומית, כדרך שהראי"ה זצ"ל מדבר ב"אורות התשובה", על תשובה הדרגתית לעומת תשובה פתאומית, כך צריך לראות איך לפעמים הקפיצות הן  מובנות בתוך התהליך. 
הרב זצ"ל מדבר על כך במאמר גדול שנקרא בשם "התנוצצות אורות הקודש", ב"אורות הקודש", ואומר שגם כשיש דברים שהם מתפרצים אז ההתפרצות הזאת היא באה כסיכום לתהליך ממושך של הצטברות עד שהוא פורץ בבוא עתו. כמו למשל מעיין שמגיח מתחת לפני הקרקע אבל יש פה שכבה נושאת מים שהולכת ומתפרצת ברגע המוכשר להבעתה. 
אם תרצו למשל תקומת מדינת ישראל עצמה יש בה איזשהו רגע גדול, נשגב, לא לגמרי תהליכי, אבל הוא עצמו סיפור של כיסופי דורות לעצמאות יהודית וקיבוץ גלויות. או למשל מלחמת ששת הימים, היתה גם כן איזושהי חוויה פתאומית, שלא היינו מוכנים להתפרצות כזאת של קפיצה במהלך הגאולה, אבל אם תבחנו תראו שגאולת ירושלים וההתרפקות של אותם צנחנים שלא ידעו כמעט לקרוא "שמע" על הכותל, נבעה ממקום של כיסופים לירושלים שנצברו במשך דורות. הלוחמים שבמלחמת ששת הימים נשאו על כתפיהם המיה של דורות, כיסופים גדולים של "ולירושלים עירך ברחמים תשוב", שיהודים אמרו במשך אלפיים שנות גלות. ההצטברות על הצטברות מתפרצת ברגע מסוים אבל גם ההתפרצות היא פועל יוצא של מהלך מדורג שהולך ומצטבר, כמו מעיין הגיחון שהוא-הוא מעיין השילוח שכאילו המים מצטברים ומצטברים עד שמגיע לשלב שהוא פועם ועולה וגואה באחת.

ובכל זאת ניצבת לפנינו השאלה הכבדה: "למה?". למה אמר רבי חייא הגדול: "כך היא גאולתם של ישראל, קמעא קמעא". מדוע, למען השם, לא תבוא הגאולה בבת אחת שכולם יראו עין בעין בשוב ה' ציון? האומנם יש פה איזשהו רצון לומר שהגאולה באה אלינו בפנים קמוצות ומצומצמות, כדי להעמיד אותנו בניסיון או מפני שאיננו ראויים לגאולה גדולה? למה קמעא קמעא? והלשון אומרת "כך" היא גאולתם של ישראל, כדי ללמד אותנו דווקא כך ולא אחרת. 

תשובה אחת לכך, מובאת בספר "קול התור" בשמו של הגאון מוילנא. אנחנו נמצאים בעידן של חשכה, בעידן של גלות. העיניים שלנו, עדיין אינן מסוגלות לקלוט את האור. שערו בנפשכם שבבת אחת היתה השמש עולה מתוך חשכה גמורה. פתאום שמש – היא היתה מסנוורת, לא היינו מסוגלים לראות. למה הקב"ה ברא כך את עולמו שהשמש תעלה קמעא קמעא? כדי שניתן יהיה להסתגל בתחילה לאור מועט ומצומצם יותר. 
ומן הדימוי אל הנמשל: כנסת ישראל צריכה להסתגל לגאולה כפי שבמעבר מיציאת מצרים ועד מתן תורה עוד לא בא זיוום של בניי, להתמלא אט אט, להסתגל יותר ויותר למציאות הזאת ואז הגאולה באמת תהיה ניתנת לעיכול על ידינו. 

אבל ישנה תשובה שנייה, היונקת מהתשובה הזאת, והיא עמוקה עוד הרבה יותר, ואותה אבקש להדגיש. הדבר המרכזי המאפיין את הגאולה בדורות אלה, הוא השותפות. ריבונו של עולם עושה איתנו שותפות ואומר כביכול, בניי חביביי, אני רוצה שגם אתם תהיו שותפים בגאולתכם. אל תשאירו לי לעשות את כל העבודה. השותפות, הנקראת בלשון תורת הסוד "אתערותא דלתתא", התעוררות מלמטה. בשונה מהגאולה הראשונה בעת יציאת מצרים, שבאה באתערותא דלעילא. הגאולה האחרונה באה באתערותא דלתתא, בהתעוררות מלמטה. וגם כאן צריך להבין, מה הרעיון של אתערותא דלתתא? למה ריבונו של עולם צריך את השותפות שלנו? הלא אנחנו בבחינת, אם נשתמש בהלכות שבת, כמסייע ואין בו ממש. ואם הקב"ה רוצה לגאול אותנו, התקצר ידו לגאול אותנו בלי השותפות שלנו?! 
יש פה דבר עמוק מכל עמוק שנוגע מראש מקדם לעצם עניין בריאת העולם. הרמח"ל מסביר בספריו הגדולים, "דרך ה'", "דעת תבונות", ובעצם יסוד הדברים כבר לקוח מדבריו של המגיד לר' יוסף קארו בספר "מגיד מישרים", שהוא מסביר את הפסוק הראשון על האדם: "ויניחהו בגן עדן לעבדה ולשמרה", וכי הקב"ה צריך את האדם שיבוא וישמור?!, אלא אותן נשמות שנמצאות תחת כסא הכבוד, עד שלא באו בזה העולם, אכלין נהמא דכסופא, אוכלים לחם של חסד, לחם של בושה. הן לא פועלות, לא עושות כלום, ומקבלות את הכל מלמעלה. לפיכך צריכות לבוא לעולם הזה, שהוא עולם העמל, שהוא עולם המעשה, עולם הניסיונות, עולם הבחירה, שיש בו יצר טוב ויש בו יצר רע. למה צריך לעבוד? כדי שהאדם יהיה שותף, יהיה עמל. כשהאדם שותף בדבר, שהוא משתדל למענו, שהוא מצטער עליו, זה הופך להיות חלק אינטגרלי ממנו, הוא חלק מהעניין. רק השותפות, ההתאמצות וההשתדלות מלמטה נותנת לאדם את התחושה שזה שלי, זה חלק ממני". לכן ההשתדלות מראש מקדם היא כל עניינו של העולם. כך גם השותפות של כנסת ישראל, ההשתדלות והמאמץ בעלייה לארץ, בהתמודדות עם בניינה, בקדחת, במסירות הנפש למען ביטחון האומה, בחיילי צה"ל שמוסרים את נפשם, על קדושת השם והארץ. 

שני הפרמטרים הללו, הגאולה שבאה באתערותא דלתתא, והגאולה שבאה קמעא קמעא, הם שני מרכיבים שיונקים זה מזה, מקבלים דֵין מן דֵין. 
אם רוצים שגאולה תבוא באתערותא דלתתא היא חייבת לבוא קמעא קמעא, היא חייבת לבוא צעד צעד כדי לאפשר לנו להיות שותפים בה לפי הקצב האנושי ולא לפי הקצב האלוקי. 
"כך היא גאולתם של ישראל קמעא קמעא". למה? אמרנו מקודם כדי לאפשר את ההתסגלות, עכשיו אנחנו אומרים עמוק מזה, כדי לאפשר את השותפות. השותפות מחייבת את הקמעא קמעא. 

ועוד דבר, אני מודה לה' יתברך על שעשה אותנו שותפים. שותפים בתקומת המדינה, שותפים במלחמת ששת הימים, שותפים בהתיישבות, שותפים בחינוך, שותפים לבניין, כל אחד בדרכו שלו, אבל כאן בא ה"אבל" הגדול. שותפות זה לא משחק. כשם שהשותף יכול להוסיף ולתקן, הוא גם עלול לקלקל. כי אחרת אין זו שותפות אמת. אם הוא רק כאילו שותף, אבל בעצם הוא מנוּוט ומכוּון ואין לו בחירה חופשית לעשות דברים לטוב או לרע, אז איזה מין שותף הוא? אין זו שותפות אמת. שותפות אמת מחייבת את האפשרות שכשם שאפשר לתקן אפשר גם לקלקל. 
ויהי רצון שלקראת יום העצמאות הבא לקראתנו, מתוך ההכרה שהגאולה באה קמעא קמעא ומתוך ההכרה שאנחנו באים בגאולה שבאה באתערותא דלתתא נישא תפילה לריבונו של עולם: אנא, שהגאולה לא תבוא בייסורים כל כך גדולים ובעיקר לא כנהמא דכסופא, לחם של בושה, שנוכל לשאת פנינו כלפי שמיא ולומר: ריבונו של עולם! היינו שותפים, השתדלנו ככל יכולתנו ואתה "הבט משמים וראה ופקוד גפן זאת". 
חג שמח.

מתוך שיעור ביום עיון ליום העצמאות במכון מאיר בשנת תשס"ו

* א ר ץ   צ ב י |הרב חיים שטיינר
ראשית צמיחת גאולתנו
השבוע נחגוג בשמחה את חג העצמאות הבא עלינו לטובה. מאות אלפי יהודים בכל רחבי העולם יציינו את החג בתפילות מיוחדות, באמירת הלל ובסעודות חגיגיות. אך, לצערנו, לא כל מתפללי בתי-הכנסת חוגגים את החג הגדול הזה. הנימוק העיקרי שלהם מתבסס על הגמרא במסכת כתובות (ק"י, ע"ב), המספרת ששלמה המלך השביע את ישראל שלא ימרדו באומות, כדי לצאת מן הגלות ולכבוש את ארץ-ישראל בכוח; מצד שני הוא השביע את האומות שלא ישתעבדו בישראל יותר מדי. 

לאורך הדורות עסקו גדולי ישראל במהות השבועות הללו והגיעו למסקנה שהן כבר בטלו. בין העוסקים בכך: רבנו חיים ויטל, שכתב (בהקדמה לספר "עץ-חיים"): "וכבר אמרו חז"ל, כי זמן השבועה הוא עד אלף שנים." ברור אם-כן, שלדעתו, בטל תוקף השבועות כבר לפני זמן רב. ה"אבני-נזר" כתב (יורה-דעה תנ"ד) שהשבועות הן "לשורש נשמותיהם של ישראל למעלה", אבל אין זו שבועה רגילה, שהרי שלמה לא השביע את ישראל בנוכחות העם כולו. בהמשך דבריו הוא כותב, שברגע שאומות העולם יאשרו את עליית היהודים לארץ-ישראל – יתבטל תוקף השבועות.

אכן, בי"ז במרחשוון תרע"ח, הצהיר הלורד האנגלי בלפור, שיש להקים בית לאומי לעם היהודי בארץ-ישראל על-פי גבולות התנ"ך. בז' באייר תר"ף נתן "חבר הלאומים" (הגוף שקדם לאו"ם) תוקף להצהרת בלפור, והטיל על ממשלת אנגליה לבצעה. 

שנים אחדות אחרי כינון המנדט, החלו הבריטים לנטות יותר ויותר לצד הערבי, והתכחשו לתפקיד שהוטל עליהם על-ידי חבר הלאומים "להקים בית לאומי לעם היהודי", ולא עוד, אלא שהם אף לא נתנו הגנה מספקת ליישוב היהודי, שהותקף מפעם לפעם על ידי פורעים ערבים. כך קמו בשנות שלטון המנדט ארגוני המחתרת: ההגנה, האצ"ל והלח"י. כאשר רבנו נשאל, האם הפעולות של ארגוני המחתרת לא היו בעצם מרידה באומות העולם, דהיינו עבירה על אחת משלוש השבועות ששלמה המלך השביענו, ענה: "כאשר הוכרחנו לסלק את שלטון האנגלים מכאן, לא היה זה מרידה בהם." כי המינוי שהם קיבלו מ"חבר הלאומים" היה "כדי להכין את שלטון עם ישראל בארצו... כדבר ד' בתנ"ך, וכאשר מעלו בשליחותם זאת, הגיע זמנם להסתלק מכאן."

רבנו מצטט גם את דברי ה"אור שמח" במכתבו לקרן היסוד, בו כתב, שאחרי החלטת "חבר הלאומים" הנ"ל, "סר פחד השבועות, וברישיון המלכים קמה מצוות יישוב ארץ-ישראל, ששקולה כנגד כל המצוות שבתורה, למקומה!" ("לנתיבות ישראל" חלק ב', עמוד ק"ט).
כך כתב גם מרן הרב אברהם שפירא, ראש ישיבת "מרכז הרב": "בעניין שלושת השבועות בסוף כתובות, אין ברצוני לדון, כי יש לנו הלכה פסוקה של גאוני הדור הקודם (שתוקפן של השבועות כבר בטל); אין לנו כיום גדולי תורה שישתוו לבעל "אבני נזר" וה"אור שמח" שכתבו פסקם בספר!"

בי"ז בכסלו תש"ח הוחלט בעצרת הכללית של האומות המאוחדות להקים בארץ ישראל שתי מדינות – יהודית וערבית (תכנית החלוקה). עם ישראל אימץ את ההחלטה; לעומת זה, כל מדינות ערב התנגדו לה וניסו למנוע את ביצועה בכוח. בה' באייר הכריזו ראשי העם על "הקמת מדינה יהודית בארץ-ישראל, היא מדינת ישראל!" בו בזמן פלשו שבע מדינות ערב השכנות למדינתנו הקטנטונת במטרה להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים. הקב"ה הנחיל לנו ניצחון נִסי, זכינו להדוף את כל הקמים עלינו, ומדינתנו קמה וגם ניצבה. 

ידוע ומקובל שגלות שלישית לא תהיה!    
· לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ

הזכרת נשמות (א')
בקהילות אשכנז נהוג לאחר קריאת התורה של יום הכיפורים, שמחת תורה, חג אחרון של פסח ושבועות לומר את תפילת ה'יזכור' – תפילה שאומרה היחיד ל'עילוי נשמת' הוריו וקרובי משפחתו.

תפילה נוספת ל'עילוי נשמות' בנוסח האשכנזי היא תפילת 'אל מלא רחמים', הנאמרת על ידי 'שליח הציבור' לאחר הקבורה. בימים בהם מבקרים בבית העלמין נאמרת התפילה בסמוך לקבר. בשבת או בשני וחמישי שלפני יום הזיכרון – ה'יארצייט' וב'יום הזכרון' נאמרת התפילה לאחר קריאת התורה.

בעדות המזרח, התפילה לעילוי נשמות נקראת 'אשכבה' ונאמרת במהלך ה'שבעה' בוקר וערב, במשך השנה הראשונה בכל פעם שהאבל עולה לתורה, לאחר הקריאה. ויש המזכירים נשמות בליל יום הכיפורים וב'יום הזיכרון לחללי צה"ל'. בנוסח זה, התפילה לתלמיד חכם שונה מתפילה לסתם יהודי ותפילה לאשה שונה משניהם.

הזכרת נשמות אינה מוזכרת בתלמוד, יש הרואים בדברי ה'מדרש תנחומא' (שחובר לפני המאה ה-7. נוסח חדש (ת"ה), האזינו א): "ואם ישוב זורקין אותו לחוץ כמורה החץ בקשת. לכך רגילין להזכיר המתים בשבת שלא ישובו לגיהנם שכן איתא בתורת כהנים כפר לעמך ישראל (דברים כ"א) אלו החיים אשר פדית אלו המתים מכאן שהחיים פודין את המתים, לכך אנו נוהגין להזכיר את המתים ביום הכפורים ולפסוק עליהם צדקה". 

אך כבר העיר על תוספת זו ש' בובר (תנחומא בובר דף כו, הערות ותיקונים): "גם נמצא בההוספה ההיא מאת המדפיס ממאנטובה 'לכך רגילים להזכיר המתים בשבת שלא ישובו לגיהנם שכן איתא בת"כ כפר לעמך..' ". ואכן בכתבי היד במהדורות הראשונות כל הקטע אינו מופיע. 

פרופ' שלמה גליק בספרו 'אור לאבל' (עמ' 135, הוצאת 'קרן אוֹרי' אפרת, תשנ"א) מצטט מתוך מכתבו (כת"יT-S MISC 35.14 . [מתוארך לשנת 1048, לפי Friedberg Genizah Project] של ר' שלמה בן יהודה, ראש ישיבת גאון יעקב בירושלים לסהלאן בן אברהם ראש הקהילה היהודית הבבלית בפסטאט (קהיר העתיקה) "הדיוקני (צורת המחאה לפרעון באמצעות סימן באותם ימים) אשר בעשרה זהובים בש(ל) (בעבור) העניים, אשר צוה מ אברה[ם] בן נחום טוליטלי (מטולדו) ימצא רחמים (תרגום לעברית לביטוי הערבי לנפטר 'אַלַה יְרַחֲמוֹ'), הם אשר היו מופקדים בידי מר ורב מבורך הזקן הנכבד השולחני (teller)... ונתתי אותם לפרנסי העניים בירושלם, וחלקום לעניים כמנהגם, והזכרנו את הנאסף ('נאסף אל עמיו' - נפטר) ב'ר' אברהם במנוחה, ואת אשר נתעסקו בהם עד אשר הגיעו לידי העניים, בברכות ותפלות שיהי רצון בהם ובכל צאצאיהם".

לדעת פרופ' גליק יחד עם המנהג להזכרה לטובה של התורמים והמתעסקים בענייני צדקה לעניים "בברכות ותפלות שיהי רצון בהם ובכל צאצאיהם" היו גם מזכירים נשמות קרובי התורמים שהלכו לעולמם בתפילה. פרופ' גליק רואה בהגדרה מנוחה המוזכר במכתב כוונה לתפילת האשכבה כפי שהיא בנוסח 'עדות המזרח' כיום: "מנוחה נכונה, בישיבה עליונה, במעלת קדושים וטהורים...".
האם לכך התכוון רב שלמה גאון במכתבו? אולי!, אך למסקנה זו אין שום תימוכין מהידוע בשום ממצא מאותה תקופה ולהפך, בנוסחי תפילות האשכבה מהמאה ה-13 שנמצאו בגניזה הקהירית או בספרות חכמי אשכנז בני אותה תקופה הנוסחים הם שונים לגמרי ונוסח זה אינו מופיע באף אחד מ'תפילות האשכבה', נוסח זה החל להיאמר רק מאות שנים לאחר מכן.

בהמשך נביא על תפילות האשכבה מהגניזה הקהירית ובספרות חכמי אשכנז בני אותה תקופה ועוד. 
· לאור המשפחה/ רונית בן אהרון
"לא הביישן למד ולא הקפדן מלמד" (מסכת אבות פרק ב' משנה ה')

בילדותי, האימרה הזו היתה כתובה באותיות קידוש לבנה והיתה תלויה מעל הלוח בכיתה ואני לא בטוחה שהמורים הבינו וגם לא התלמידות.

מידת הבושה היא חיובית כשהיא לא משתלטת על הילד. כשהילד יכול להביע את רצונו ללא חשש, כשהוא תורם לשיחה עם חברים בלי פחד שילעגו לו ולמרות זאת הוא מתבייש מאנשים זרים או לא משתתף בשיחה בחברת אנשים לא מוכרים, הרי אין ממה לחשוש. בילד כזה אפשר לראות את מידת הענווה, את השקט הפנימי ואת הזכות שלו לבדוק מי האנשים החדשים שהוא רואה סביבו. ילד שנמנע מאינטראקציה עם אחרים, שאינו מוכן להחליף מילה אפילו עם בני משפחה או חברים שהוא מכיר אותם כבר תקופת-מה, ילד שאינו "מפשיר" גם לאחר מספר שעות וצמוד להוריו, הוא ילד שאנו קוראים לו בטעות "ביישן". זהו בעצם ילד שאינו בטוח בעצמו וחי בפחד מה יגידו עליו. ככל שההורה יהיה עֵרני יותר להתנהלות ילדו כך ייטב. בגיל הרך, עדיין אפשר לכוון, לחזק וללמד. ככל שהילד גדל, התכונה מתקבעת אצלו והופכת להיות חלק מאישיותו ולכן יהיה קשה יותר להנחיל לו הרגלים חדשים. 

מה עושים? יש לחשוף את הילד מגיל צעיר לחברה, והכוונה אפילו מגיל של מספר ימים או שבועות. ילד שמתרגל לחברה, רואה סביבו ילדים קטנים והמולת אנשים, מתרגל לסוג הזה של המציאות. בדרך כלל הוא יגדל להיות פתוח ולא יחשוש מאלו שמסביבו. במצב שהילד כבר גדול ועדיין הבושה שלו היא מוגזמת בעיני ההורים והוא לא מתגבר עליה, יש לעודד אותו, להראות לו במה הוא טוב, לחשוף אותו לחברת ילדים, ללכת לחוגים, להתארח אצל חבר, לשחק בגן שעשועים ולחזק אותו על כל צעד שעשה כדי להתגבר על ביישנותו. לדוגמא: "היום כששחקת עם יובל ראיתי שמאוד נהנית וגם שיתפת אותו במשחקים שלך" או : "היום כשהגיעה נורית, החברה שלי, אמרת לה שלום וענית על השאלות שלה. דיברת כל כך יפה וכל כך הייתי גאה בך". אלו הם סוגי המשפטים שמאוד מחזקים את הערך העצמי של הילד, מה שכמובן נכון לגבי כל מעשה טוב שהילד עושה.  

מידת הקפדנות גם היא חיובית כשהיא לא משתלטת אלא עוזרת לנהל חיים תקינים. לדוגמא: הקפדה על קיום מצוות, על הנחלת ערכים לילדים, על הכנת שיעורי בית, על עזרה בבית, על כבוד הדדי בין בני הבית וכד'. כשההקפדה הופכת להיות כלי שרת ביד ההורה אין בה הרבה תועלת. יש בה רק עניין של "כיבוי שריפות" או "שקט תעשייתי". היא עוצרת את התפתחות הילד, העולם בשבילו הופך להיות עולם מוגבל, עולם של טוב או רע, בלי אמצע, בלי אפשרות לנווט. לכן הרבה פעמים אנו רואים שהורים קפדנים נוטים להיכנס למאבקי כוח מיותרים. 
מה עושים? הורה היודע שהוא קפדן יבדוק את עצמו ויראה היכן הוא יכול לוותר. מה הוא יכול להוריד מרשימת הדרישות שלו ולבדוק סדרי עדיפויות. לדוגמא: מה חשוב יותר – שהילד ירגיש בטוח באהבתו של ההורה ויוכל לבוא ולהגיד: קיבלתי ציון שלילי במבחן או הורה שיגער בילד וישפיל אותו כיוון שלא הצליח?

בבואנו לחנך את ילדינו עלינו לראות את הקשר המעגלי בין ההקפדה לביישנות. הקפדנות גורמת להורה להיות כעסן וחסר סבלנות.  כתוצאה -  הילד מגיב בביישנות ובפחד ולכן "לא הביישן למד ולא הקפדן מלמד".

רונית בן אהרון, ma
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
Ronitb53@walla.com

· במעגל השנה | הרב יניב כהן
עצמאות כלכלית
יום העצמאות מציין את אחד הנסים הגדולים מזה אלפיים שנות גלות ואף יותר, בתקומת מדינת ישראל. בימים אלה הסמוכים לו, ננסה ללמוד ולהשליך מהעצמאות הלאומית הכללית על העצמאות הכלכלית הפרטית.

אם נבדיל בין הגאולה לגלות נראה מספר רב של משתנים. אנו נתמקד בשלושה (על פי המהר"ל).
בגלות אנו מפוזרים ואילו בגאולה מקובצים
הפיזור מעיד על חוסר חיבור וקשר. ממילא הוא מהווה מערכת לא בריאה אי אפשר להוביל, לנהל, לבקר ולקדם. גם אם רוצים לתקן בה דבר מה, יש צורך לגעת בכל חולייה וחולייה. מערכת מגובשת ומקובצת, ניתנת לניהול והובלה, בקרה והתקדמות. כדי לתקן ולשדרג בה, אפשר לגעת בחולייה אחת המשליכה באופן רוחבי על כל המערכת.

משפחה שלא מתנהלת נכון מבחינה כלכלית, חיה בפיזור. בחוסר שליטה, אין ידיעה, לא יודעים מאיפה להתחיל, ומה יכול להועיל ולשפר את המצב.

ואכן ההרגשה היא גלותית. זה לא המקום שבו אנו רוצים להיות. אנו רוצים לראות את עצמנו במקום אחר. יותר מחובר ויותר עצמאי.

התנהלות תוך עצמאות כלכלית מקנה ביטחון ושליטה, ידיעה ויכולת.
בגלות אנו במקום זר ובגאולה אנו במקומנו הטבעי
כשמאבדים את העצמאות מתחילים לרעות בשדות זרים. לא מצליחים לחיות עם מה שיש לנו, ומחפשים באופן מתמיד אחר פיתרון זמני לגירעון החודשי המתגלגל אחרינו. באופן טבעי, כשלא נמצאים במקום שלנו, מאבדים את שלוות הנפש והשמחה, וחוסר השקט והדאגה הופכים להיות לבני לוויה קרובים מאוד. חוסר הביטחון כובל אותנו, גורם לנו לאבד את שיקול הדעת ומביא אותנו לקבל החלטות לא הגיוניות, בשל המרחב הזר שאיננו רוצים להיות בו.

עצמאות כלכלית מאפשרת לחיות באופן מודע ונכון, שלו ורגוע, תוך קבלת החלטות הגיוניות וסבירות המגדילות סיכויים ומצמצמות סיכונים.
בגלות אנו נשלטים ובגאולה אנו השולטים
המאפיין הבולט של הגלות הוא הנתינות לשלטון זר, גם בארץ שלך... אתה נמצא במקום שלך אך משועבד למישהו אחר. בתחום הכלכלי הדבר בולט מאוד. האדם משעבד את ביתו וחסכונותיו, משעבד את מרצו וזמנו, כדי להשיג עוד ועוד. לעתים, מדובר בהכרח, אך פעמים רבות מדובר בנתינת דרור ליצר הרכושנות המשתלט על חיינו ומוציא ממה שאין לנו סכומים נדיבים, על מותרות ודברים שאין בהם צורך. הקנייה הופכת מצורך, לבילוי וחוויה לשם עצמם. האדם מאבד את אדנותו להחליט מה צורך ומה מותרות, כשקונים ממה שיש ולא ממה שאין. על האדם לשלוט בחייו ולא להפוך לתלותי ומשועבד. וכדברי חז"ל, לשמוח בחלקו. זו העצמאות האמיתית והשלמה גם כשיש רק חלק ולא את הכל.

ברוח ימי ספירת העומר, מדייק ר' נתן (בליקוטי הלכות) בדברי חז"ל על הציווי "וספרתם לכם" – "בעצמכם", שעל האדם לספור רק את עצמו, ולא לעסוק בהשוואות מיותרות לחברה הסובבת אותו, שגורמות לקנאה, תחרות ו... הוצאות.
ארגון פעמונים קנה לו שם בתחום זה של חינוך לאחריות כלכלית, תוך נתינת כלים אפקטיביים להתנהלות כלכלית אחראית ונכונה, במסירותם של אלפי מתנדבים המנחילים את חזונו של הארגון לרמה הלאומית.
יניב כהן, רב אולפנית ישורון פ"ת ומרצה בארגון פעמונים
· על סדר היום | הרב יחיאל וסרמן
מדינת ישראל ויהדות התפוצות

בשבוע הבא תחגוג מדינת ישראל שישים וחמש שנה להקמתה וברוב הקהילות היהודיות בתפוצות יציינו אירוע היסטורי חשוב זה.

בחזונם ראו נביאי ישראל את העם היהודי שב למולדתו מכל כנפות תבל, אולם המציאות, שישים וחמש שנה לאחר הקמת המדינה שונה. שינויים דמוגרפים, חברתיים ודתיים התרחשו במצבו של העם היהודי במאה השנים האחרונות, והם הביאו להתגבשות תפיסות אידיאולוגיות תרבותיות ודתיות בישראל וגם בתפוצות. קהילות יהודיות שהתקיימו מאות בשנים נעלמו, או שמספר חבריהן הצטמצם. לעומת זאת, נוסדו חדשות והורחבו קיימות וחל שינוי במעמדם החברתי, הכלכלי והפוליטי של היהודים.

מחצית מהעם היהודי עדיין מתגורר מחוץ למדינה, כאשר רובו המכריע נמצא בצפון אמריקה וכנראה שאיננו מתכוון להעתיק את מקום מגוריו. הללו בנו קהילות מבוססות, בתי כנסת ובתי ספר, שירותים קהילתיים ודתיים ומאות קהילות יהודיות חיות במקומות אלו ורואות שם את מרכז חייהם.

רובם המכריע של יהודי התפוצות כיום אינו רואה עצמו כמי שחי בגלות. הם חיים בכל אתר ואתר, מרצונם החופשי ואינם מרגישים מצב כפוי או נחות, היות שכיום העלייה לישראל אפשרית מכל מקום ובכל עת, דבר שלא היה בעבר. יתר על כן, בכל מקום אפשר לשמור על הזהות היהודית ובפרהסיה, ולקיים אורח חיים יהודי מלא. בנוסף הם אינם סבורים, כי מדינת ישראל היא המרכז הרוחני של העם היהודי.

בפרשת דרכים, בה אנו נמצאים היום, מונח לפתחנו האתגר לחזק את מרכזיותה של מדינת ישראל בחיי העם בתפוצות ולטפח את הקשר למדינת ישראל וזאת בשלושה תחומים: התחום הראשון הוא תחום החוויתי-רגשי, שבו יש לטפח את ההזדהות עם מדינת ישראל, ולקרבם אליה. התחום השני הוא התחום הקוגניטיבי - העמקת הידע, באשר למדינת ישראל, בהיבטים השונים. והתחום האחרון והחשוב ביותר הוא התחום הערכי, החדרת המודעות והעלאתה, כי מדינת ישראל היא המרכז הנצחי של העם היהודי ובמקביל, משמעות הבית הלאומי ותפקידה של מדינת ישראל.
עלינו להבהיר, כי העיקרון הציוני היסודי הוא שארץ ישראל היתה משאת נפשו של עם ישראל, בכל מקום לאורך כל הדורות. מדינת ישראל איננה תפוצה יהודית נוספת, אלא היא מרכז החיים היהודיים והרוחניים. לאורך כל שנות קיומה  מטלטלת המדינה בין רגעים גדולים לשעות קשות. על יהדות התפוצות כיום להציב את מדינת ישראל במרכז החיים היהודיים בתפוצות ולסייע בהמשך התבססותה והתפתחותה.

הרב יחיאל וסרמן, חבר ההנהלה בהסתדרות הציונית העולמית וראש המערך לשירותים רוחניים בתפוצות

