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תהילים פרק כ'

"יענך ה' ביום צרה"

במסגרת העיון בפרק כ' נתמקד בפסוק הפותח את הפרק ובמדרש הפלאי הנלווה אליו ומעתיק אותנו מני קדם לימינו אלה.

דוד המלך פותח את הפרק בבשורת ישועה:

"לַמְנַצֵּחַ מִזְמוֹר לְדָוִד:
יַעַנְךָ ה' בְּיוֹם צָרָה

יְשַׂגֶּבְךָ שֵׁם אֱלֹהֵי יַעֲקֹב".
המילים "יַעַנְךָ ה' בְּיוֹם צָרָה" יכולות להתפרש בפשטות: גם ביום צרה, בשעה שנדמה לך שה' מסתיר פניו ממך, דע לך שה' יתברך לא עזב אותך והוא עוד עתיד לענות לתפילותיך ולהושיע אותך.

אך הנה בא מדרש "שוחר טוב" לתהילים (המופיע גם בילקוט שמעוני) ומשווה לביטוי "יַעַנְךָ ה' בְּיוֹם צָרָה" משמעות דווקאית, לאמור: דווקא מתוך יום צרה ובזכות יום צרה יענך ה' ויושיעך.
תובנה זו מובאת במדרש בלשון ציורית המתארת דיאלוג בין אב לבנו:

משל למה הדבר דומה:

לאב ובנו שהיו מהלכים בדרך

נתייגע הבן ואמר לאביו:

אבא, היכן היא המדינה?

אמר לו: בני, סימן זה יהא בידך

אם ראית בית קברות לפניך

הרי המדינה קרובה לך.

כך אמר דוד לישראל:
אם ראיתם צרות שיכסו אתכם

מיד אתם נגאלים

שנאמר: יַעַנְךָ ה' בְּיוֹם צָרָה".

המושגים המופיעים במדרש: "מדינה" ו"בית קברות" ניתנים אמנם להתפרש כפשוטם, על רקע לשון חכמים: "המדינה" – היא עיר מרכזית, כגון עיר בירה ובית הקברות של תושביה נמצא בדרך כלל לא בתוך העיר אלא סמוך לה (כגון בית העלמין 'גבעת שאול', הסמוך לירושלים), וממילא הרואה את בית העלמין יודע שעוד מעט תיגלה לפניו העיר.

אך האסוציאציה העולה מדברי המדרש היא כה מדהימה עד שנדמה כאילו נכתב מדרש זה ברוח הקודש לימינו אלה.

המדינה שבמדרש היא מדינת ישראל והדרך להקמתה נמשכת אלפי שנים והינה רצופת תלאות עד שאין פלא שהבן מתייגע ושואל את אביו שבשמים: אבא היכן המדינה ומתי סוף סוף תגיע?

לאור זאת לא באה תשובת האב ללמד רק על סמיכות המקום של המדינה לבית הקברות אלא על סמיכות הזמן.

האב בא ללמד את בנו שהדרך לתקומת המדינה רצופה ייסורים וכרוכה במסירות נפש ובקורבנות, כדרך שאומר זאב ז'בוטינסקי: "אין כובשים את ההר אם אין קבר במורד". אך דווקא לכן קדושה ויקרה המדינה שקמה בדם בניה כפל כפליים, והאחריות לדמותה שתהא ראויה לבניה – מחייבת שבעתיים.

***

דברים מעין אלה כתב שלום קרניאל הי"ד, שהיה מזכיר כפר עציון בתש"ח, מיד לאחר החלטת האו"ם ב- 29 בנובמבר על הקמת מדינת ישראל, וימים ספורים לפני שנפל הוא עצמו ב"שיירת העשרה" בדרך לגוש עציון, וכה דבריו:

"המאורעות שפרצו בארץ עם ההכרזה על המדינה לא באו לנו כהפתעה. חששנו תמיד כי לידת המדינה העברית תבוא מתוך קורבנות אדם ורכוש, והנה באו הדברים, אולם הפעם שוררת ההכרה כי דמנו לא נשפך לחינם, והדם שניתן לנו לעת הזאת דם ברית הוא בחבלי הלידה של שחרור המולדת.

הננו תפילה שברית זו הנכרתת כעת בין הישוב והחוף בדם המגינים תהיה לברית עולם: ולא ינתשו עוד מעל אדמתם אשר נתתי להם אמר ה' א-לוהיך".

שלום וחבריו אמנם לא זכו לראות בהגשמת תפילתם באותה שעה, וגוש עציון הבודד והנצור נפל ממש על סף תקומת המדינה, בד' באייר תש"ח. אך תפילתם ותפילת כל לוחמי תש"ח לא היתה לשווא, ובזכותם קמה מדינת ישראל בחסדי ה' יתברך, והתקיים בה המקרא: "יַעַנְךָ ה' בְּיוֹם צָרָה".

* מדרש תמונה

וְנָשָׂא אַהֲרֹן אֶת שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל 

בְּחֹשֶׁן הַמִּשְׁפָּט עַל-לִבּוֹ 

בְּבֹאוֹ אֶל-הַקֹּדֶשׁ  

לְזִכָּרֹן לִפְנֵי ה' תָּמִיד.  
***
וְנָתַתָּ אֶל-חֹשֶׁן הַמִּשְׁפָּט

 אֶת הָאוּרִים וְאֶת הַתֻּמִּים

וְהָיוּ עַל לֵב אַהֲרֹן בְּבֹאוֹ לִפְנֵי ה'

וְנָשָׂא אַהֲרֹן אֶת מִשְׁפַּט בְּנֵי יִשְׂרָאֵל 

עַל לִבּו לִפְנֵי ה' תָּמִיד" (שמות כ"ח, כ"ט-ל').
***
הֲלֹא אַהֲרֹן אָחִיךָ הַלֵּוִי 

יָדַעְתִּי כִּי דַבֵּר יְדַבֵּר הוּא

וְגַם הִנֵּה הוּא יֹצֵא לִקְרָאתֶךָ

וְרָאֲךָ וְשָׂמַח בְּלִבּוֹ" (שמות י"ד, ד').
"לא די שאינו מצר, אלא עוד שמח.

תדע לך, שנאמר: " וְרָאֲךָ וְשָׂמַח בְּלִבּוֹ"

אינו אומר ושמח בפיו, אלא ושמח בלבו.

אמר ר' שמעון בר יוחאי:

הלב ששמח בגדולת אחיו

יבוא וישמח וילבש אורים ותומים

שנאמר: "וְהָיוּ עַל לֵב אַהֲרֹן" "(תנחומא, שמות כ"ז).
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פרק בפוליטיקה אחרת
מורנו ורבנו הרצי"ה זצ"ל נוהג היה לומר: יש פוליטיקה אנושית ויש פוליטיקה א-לוהית, ובכך ביקש להדגיש, כי בתוך שטף המאורעות – הנראים על פניהם חסרי משמעות ומונעים על ידי 'יצרי מעללי איש' – מסתתרת יד ה' הנעלמה המנווטת את התהליכים ההיסטוריים ומוליכה אותם למחוז חפצה. 

..........

אין לך דוגמא מוחשית להארת נקודה זו, יותר ממגילת אסתר. סיפורה של המגילה נראה לכאורה סיפור 'חילוני', נטול כל סממן דתי, המונע בידי כוחות אנושיים שטוב ורע משמשים בהם בעירבוביה. כבנשף מסיכות ססגוני חולפות על פנינו במגילה דמויות מדמויות שונות: הגבוה והשפל, הנשגב והמגוחך, היפה והמכוער מתנגשים זה בזה,  וכל היצרים הנשקפים מבעד למסכות שקופים וברורים: התאווה, הקנאה והכבוד, החנופה, האימה והחרדה. והכל כה אנושי ומוכר עד שלא פלא שאין שם ה' נזכר במגילה והוא לכאורה זר ומיותר... אך מי שיעמיק בסדר המאורעות ויצרף חוליה לחוליה, יגלה כיצד מנווטת יד ה' את העלילה ומכינה תרופה למכה. כך מתברר שכל המשתה שבראשיתה של המגילה, ומאונה של ושתי המלכה להופיע לפני המלך השרים, נועדו כדי לאפשר את בחירתה של אסתר למלכה בעל כורחה, ואסתר עצמה 'הושתלה' בארמון המלך בידי 'ראש השב"כ' העליון כדי שתוכל כעבור שנים רבות להפר את עצת המן הרשע.

כך בא גם הסיפור השולי לכאורה של בגתן ותרש "שני סריסי המלך...אשר ביקשו לשלוח יד במלך אחשוורוש" (ב', כ"א) כדי שייוודע הדבר למרדכי והוא יציל את המלך, וכדי שייכתב הדבר "בספר דברי הימים לפני המלך". וכל זאת הוצפן מראש ב'ערמת ההיסטוריה' של היד הנעלמה, כדי שכעבור חמש שנים (דקדקו במגילה ועשו חשבון...) – בלילה הקריטי "הלילה ההוא", בו "נדדה שנת המלך". יהיו הדברים נקראים לפני המלך, ובדיוק ברגע שבו יתהה המלך: "מה נעשה יקר וגדולה למרדכי על זה" (ו', ג') יבוא המן אל המלך לבקש לתלות את מרדכי, ויתהפך הגלגל...

המחזאי הרוסי הגדול אנטון צ'כוב טבע אימרה שנונה: "אם ראית במחזה אקדח מונח על השולחן במערכה הראשונה, אות הוא שהוא עתיד לירות במערכה השלישית...". האקדח המוצפן במערכה הראשונה בדמות בגתן ותרש ואסתר המלכה, עתיד לירות בפועל במערכה השלישית ולהכריע את גורל האומה, מכוחו של המחזאי העליון א-ל דעות, אשר לו 'נתכנו עלילות'.

***

נקודת מבט זו המגלה את היד העליונה הטווה במחשבה תחילה את כל פרטי העלילה, מפורשת במגילה עצמה בדברי מרדכי היהודי התובע מאסתר המלכה להיחלץ לישע עמה גם במחיר סיכון נפשה, וכה דבריו אליה: 

"אַל-תְּדַמִּי בְנַפְשֵׁךְ, לְהִמָּלֵט בֵּית-הַמֶּלֶךְ מִכָּל-הַיְּהוּדִים.  

כִּי אִם-הַחֲרֵשׁ תַּחֲרִישִׁי, בָּעֵת הַזֹּאת

רֶוַח וְהַצָּלָה יַעֲמוֹד לַיְּהוּדִים מִמָּקוֹם אַחֵר

וְאַתְּ וּבֵית אָבִיךְ תֹּאבֵדוּ

וּמִי יוֹדֵעַ אִם לְעֵת כָּזֹאת הִגַּעַתְּ לַמַּלְכוּת" (ד', י"ג – י"ד).
על החלק הראשון של דברי מרדכי נעמוד בהמשך. אך עתה הבה נשים לב למשפט הטעון החותם את דבריו: "ומי יודע אם לעת כזאת הגעת למלכות". פשוטו של מקרא כפירושו של האבן עזרא: "מי יודע שמא לא הגעת למלכות אלא בעבור העת הזאת שתושיעי את ישראל". ובכן מרדכי תובע מאסתר להתבונן ולשאול את עצמה על מה ולמה נתגלגלה נערה צנועה ותמה שכמותה לחיקו של המלך השיכור והנואף הזה, ועל מה ולמה זכתה לכתר מלכות? האם אינך רואה – אומר מרדכי לאסתר - את היד הנעלמה אשר סובבה את המאורעות ו'שתלה' אותך כ'סוכנת חרש' בבית המלוכה, כדי שעכשיו – ברגע הנכון תעשי את השליחות שהוטלה עלייך על ידי ההשגחה העליונה? את לא הבנת זאת חביבתי, נכשלת כשלון חרוץ במבחן ההיסטוריה ובוודאי שאינך ראויה לעשות היסטוריה...  
אלא שעדיין יש לשאול: מדוע בוחר ה' לפעול דווקא בדרך נסתרת זו המביאה כה הרבה מבוכה ובלבול? הן ידו לא תקצר לנווט את ההיסטוריה בניסים גלויים ולהושיע את עמו ביד חזקה ובזרוע נטויה.
דומה שהתשובה לשאלה יסודית זו גנוזה בחלק הראשון שבדברי מרדכי לאסתר המלכה: 

"אִם-הַחֲרֵשׁ תַּחֲרִישִׁי, בָּעֵת הַזֹּאת

רֶוַח וְהַצָּלָה יַעֲמוֹד לַיְּהוּדִים מִמָּקוֹם אַחֵר".
לכאורה יש לתהות: אם מגמת מרדכי לעורר את אסתר למסור את נפשה למען עמה, היה עליו להעצים את תחושת האחריות המוטלת על כתפיה ולומר לה:

'אם החרש תחרישי בעת הזאת

יאבד ישראל ואת תהיי אחראית לכך'.
והנה במקום זה 'שובר לה מרדכי את כל המוטיבציה' ומרגיע אותה שבין כה וכה ינצל עם ישראל. אלא שמרדכי איש אמת, ודווקא בשעה קריטית זו עליו לומר לאסתר דברי אמת וללמדה פרק נוקב עד תהום בענייני אמונה וביטחון, השתדלות וענווה.

מרדכי אומר לאסתר: דעי לך שלא אלמן ישראל מא-לוהיו וגזירת המן הרשע "להשמיד להרוג ולאבד את כל היהודים" לא תקום ולא תהיה "כי לא ייטוש ה' עמו". ולפיכך: "רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר" גם אם עלולים הם לעמוד בניסיונות קשים של סבל וייסורים. אבל... וכאן בא 'האבל' הגדול:

ריבון העולמים רוצה לכתחילה לשתף את עמו ואת שליחי הציבור שלו במהלך הישועה: "כי אין ישועה שלמה באמת, כי אם אותה שהנושע פעל להופעתה בפועל ידיו" (הראי"ה מוסר הקודש עמוד ע'), ולפיכך שתל הוא אותך בבית המלך והוא מצפה ממך כי תהיי שותפה עִמו בישועת עמו, ותעשי בכך את השליחות שהטיל על כתפייך.

בנידון זה - אסתר חביבתי – הכדור בידיך, שהרי שותפות אמת, פרושה לקיחת אחריות מתוך בחירה חופשית, ואת אינך 'מריונטה' (בובת משחק), שחוטים שמאחורי הקלעים מכריחים אותה לעשות את רצון הבמאי ללא כל רצון עצמי.

ובכן – בסופו של דבר – האם הכל תלוי בך? לא ולא! אם לא תעשי את שמוטל עליך: "רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר" ואם לא תהיה ברירה יופיע ריבונו של עולם בכבודו ובעצמו להושיע את עמו. אבל ישועה זו כאמור לא תהיה שלמה לכתחילה, ואת מכל מקום, כיוון שהתחמקת מהשליחות שהוטלה על כתפייך, לא תהיי עוד רלוונטית "ואת ובית אביך תאבדו" – ותרדו בבושת פנים מעל במת ההיסטוריה.

הסתר הפנים של ריבון העולמים, שאפילו במקום זה אינו נזכר אלא בכינוי זר ומוזר "מקום אחר",  צפונה בו אפוא מגמה ברוכה: לעורר את האדם לגלות את כוחותיו הפנימיים ולחשוף בכך את שכינת א-ל חי המפעמת בלבו פנימה.

ביטוי נפלא לרעיון זה נמצא בדברי חכמים (מגילה ט"ו, ע"ב) המתארים את אסתר ההולכת לבית אחשוורוש לאחר שלושת ימי הצום בלב שבור ורגליים כושלות: "אמר ר' לוי: כיוון שהגיעה לבית הצלמים נסתלקה הימנה שכינה. אמרה: 'א-לי א-לי למה עזבתני'...(תהילים כ"ב, ב')" אך למה באמת עזבהּ כביכול ריבון העולמים, הן הוא אשר שלחה לבית המלך להושיע את עמה? התשובה לכך עמוקה מכל עומק והיא נוקבת ויורדת עד תהומות הנפש: ריבונו של עולם סילק ממנה את השכינה החיצונית כדי לגלות בקרבה את השכינה הפנימית, כדברי הכתוב "ותלבש אסתר מלכות" (ה', א').
שואלת הגמרא במגילה (ט"ו, ע"א): "ותלבש מלכות – בגדי מלכות מבעי ליה (היה צריך לומר) ומשיבה: אמר ר' חנינה – מלמד שלבשתה רוח הקודש", ומכוחה של רוח הקודש המתנוססת בקרבה הרי היא כופה על אחשוורוש להושיט לה את שרביט הזהב, מביאה אותו ואת המן אל המשתה, ומפילה את המן אלי פי פחת. זה סוד גבורתה של אסתר בת אביחיל ועליה אומר הכתוב: "וזכרת כי ה' הוא א-לוהיך הוא הנותן לך כח לעשות חיל" (דברים ח', י"ח).

ומן הימים ההם הבה נפנים את הלקח לזמן הזה:

ראשית: עלינו להבין שפוליטיקה אינה בהכרח 'מילה גסה'. ואם ריבונו של עולם אינו בוחל בפוליטיקה, ומרדכי שולח את אסתר להושיע את עמה בדרך פוליטית, מי אנו שנהיה 'יפה נפש' ונפטיר בזלזול: 'עזוב אותך מפוליטיקה...'
שנית: עלינו להכיר מתוך ענווה שלא הכל בידינו. דרכים שונות לה' יתברך להושיע אותנו מהצרות המתרגשות לבוא עלינו, וגם אם לא תצלח דרכינו "רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר". ולפיכך גם אם עוד יבואו עלינו משברים וייסורים יותר מכל אשר ידענו עד כה, לא נשבר ולא נתייאש ונוסיף להאמין "כי לא ייטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב".

ושלישית: עלינו לדעת כי אף שפתחים שונים יש לריבון העולמים לישועת ישראל, רוצה הוא לכתחילה שנהיה שותפים בישועתנו, ולפיכך נלבש 'מלכות' כאסתר המלכה ולא נבוש לשאת עינינו בעוז וענווה – להנהגת האומה.

"חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו וה' יעשה הטוב בעיניו" – ויאר לנו פניו.

* זכור את אשר עשה עמלק לנשמתך / הרב יאיר פרנק, עמונה

בפרקי דרבי אליעזר מצאנו משל נאה בעניינו של מעשה עמלק:

"מלך שהיה לו פרדס אחד וכלב קשור בפתח הפרדס, והמלך יושב בעליותיו צופה ומביט כל מה שבפרדס, נכנס אוהבו של מלך לגנוב מן הפרדס ושיסה בו את הכלב וקרע את בגדיו, אמר המלך אם אני אומר לאוהבי למה נכנסת לתוך הפרדס הרי אני מגלה את פניו, אלא הריני אומר לו הראית אותו כלב שוטה איך קרע את בגדיך ולא היה מבין שאתה אוהבי, כך אמר משה הרי אני אומר להם לישראל מעשה עמלק ומיד הם מבינים מה שכתוב לעיל".
המלך אינו רוצה להוכיח באופן ישיר את אוהבו על שניסה לקחת מפירות הפרדס, ועל כן רומז לו: כיצד קרע הכלב את בגדיך. כך גם משה אמר לישראל: זכרו מה שעשה לכם עמלק, אולם על ידי זיכרון זה, נזכר גם מה קרה לפני כן, ובעצם, מה הסיבה הפנימית להופעתו: "וַיִּקְרָא שֵׁם הַמָּקוֹם מַסָּה וּמְרִיבָה עַל רִיב בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל נַסֹּתָם אֶת ה' לֵאמֹר הֲיֵשׁ ה' בְּקִרְבֵּנוּ אִם אָיִן: ומיד לאחר מכן- וַיָּבֹא עֲמָלֵק וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל בִּרְפִידִם". 
מעבר לחובת הזיכרון של הרוע בעולם והחובה להלחם בו עד כלות, אנו נזכרים גם ברע הפנימי הנמצא בקרבנו, שגם בו עלינו להלחם, ולהיטהר מזוהמתו. ומסתבר, שאין הכוונה לכלל כוחות החיים שאינם עדיין מתוקנים. איתם יש להתמודד, לטהרם, להעלותם, ולעדנם. אולם, ההשוואה כאן היא לעמלק, לשיאו של הרוע, ולא לכל גויי הארץ. מדובר כאן בתכונות נפש מקולקלות ומזיקות, שאותם עלינו להשתדל למגרם לגמרי מנפשותינו.

לקמן נביא ארבע תכונות נפש, אשר ממקורות שונים עולה שהם קשורים בהווייתו של עמלק, וכנגדם – כוחות נפש הפכיים בקדושה, משורש עם ישראל, המגלים ייחוד ה' בעולם. 

ספקנות – 'מי אמר ?' ; 'אפשר לומר ההיפך!' ; 'הֲיֵשׁ ה' בְּקִרְבֵּנוּ אִם אָיִן'. שורש המידה – הטלת ספק בכל דבר, לא לשם בירור והעמקה, אלא לצורך טשטוש כל דבר, וריחוק מכל דבר אמת. כנגד אותה מידה יש להציב – תמימות מחד, וחיפוש אמיתי ועמקות מאידך. 

פסימיות –כידוע 'אין אופטימיים ופסימיים, יש אופטימיים וריאלים', כביכול; 'עזוב, אין מה לעשות'; 'מה שלומך ? סוחבים ...'; שורש המידה – ייאוש מהעולם, עצבות וקדרות, כפירה. כנגד אותה מידה יש לעורר – אמונה, אופטימיות, תקווה. ובלשון רבי נחמן – 'אין ייאוש בעולם כלל!'.
קרירות  - עצבות; 'אל תתלהב כל כך'; כבדות – "וִידֵי מֹשֶׁה כְּבֵדִים"; "רְפִידִם - שרפו ישראל ידיהם מדברי תורה" (מכילתא שם); "אֲשֶׁר קָרְךָ בַּדֶּרֶךְ" – "לשון קור וחום, צננך והפשירך מרתיחתך" (רש"י). [יש להדגיש, שאין הכוונה לבכי ולב נשבר, שהם ודאי טובים וראויים, אלא לעצבות, שאין לה שורש בקדושה כלל]. כנגד תכונה זו יש להציב – שמחה, התלהבות, חיות.

ליצנות – ציניות, לעשות צחוק והבל מכל דבר; "לץ תכה... – זה עמלק" (שמות רבה כ"ז,ו'). שורש המידה – הרצון להקטין, להנמיך ולמחוק דברי אמת ומוסר. כנגד יש להגביר – רצינות, כובד ראש, עמקות.
תכונות עמלקיות אלו, מזיקות ומרעילות את הנפש, הן של האדם עצמו, והן אם הוא מפעיל אותם כלפי זולתו. עלינו למגרן מלבנו, ולעורר בנפש כוחות חיים, הפכיים, משורש ישראל. רצינות ועמקות, אופטימיות ושמחה. כוחות אלו, יגבירו בנו את הטוב, וישפיעו על כל הסובבים אותנו. 

"זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק": לך – לנשמתך. והעמד לעומתו את הכוחות הפנימיים המפכים בך: תמימות, אמונה, התלהבות ושמחה: "לַיְּהוּדִים הָיְתָה - אוֹרָה וְשִׂמְחָה וְשָׂשֹׂן וִיקָר".
* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

י"ד-כ"א אדר    סנהדרין טו-כא

מלחמות רשות, שבעה עמים ועמלק (סנהדרין טז ע"א)
"ואין מוציאין למלחמת הרשות - אלא על פי בית דין של שבעים ואחד". מלחמת רשות "היא המלחמה שנלחם עם שאר העמים כדי להרחיב גבול ישראל ולהרבות בגדולתו ושמעו" (רמב"ם הל' מלכים ה, א). זאת לעומת מלחמת מצוה שהיא: "מלחמת שבעה עממים, ומלחמת עמלק, ועזרת ישראל מיד צר שבא עליהם. ...מלחמת מצוה אינו צריך ליטול בה רשות בית דין, אלא יוצא מעצמו בכל עת, וכופה העם לצאת" (רמב"ם שם). כיום יש סמכות שלטונית שמוציאה למלחמות בעת הצורך, אך אין מלחמות רשות כי אין סנהדרין. מלחמות ישראל כיום הן מלחמת מצוה - עזרת ישראל מיד צר. 

באשר למלחמת שבעה העמים ומלחמת עמלק, במשנה (ידים ד, ד) נאמר שסנחריב בלבל את האומות ואבד זכרם. עם זאת שאבד זכרם, מוני המצוות מנו את המצוה להכרית את זכרם. הרמב"ם (ספר המצוות מצות עשה קפז) מסביר, שאמנם אין אנו יודעים לזהות מי מבין האומות הוא מצאצאי העמים הללו במובן האתני, אבל הם בהחלט קיימים, ועל כן תקף הציווי לאבדם. מדהים, שגם היום האיום: "להשמיד להרג ולאבד את כל היהודים מנער ועד זקן טף ונשים" (אסתר ג', י"ג) בפצצה אחת, בא מאותו מקום – מפרס. מוטלת חובה להלחם במי שעומד עלינו לכלותנו, והקב"ה יצילנו מידם.    

הרב שלמה גורן (מועדי ישראל, עמ' רו- ריז) שואל: סנחריב בלבל את האומות בסוף בית ראשון, ואם כן איך ידעו בתחילת בית שני לזהות בשושן ובשאר מדינות המלך מי הוא מזרע עמלק? לפיו, מאז שנגזרה הגזרה להשמיד את עם ישראל עד היום שנקבע לביצוע, היו אחד עשר חודשים. בפרק הזמן "בודאי התארגנו כל העמלקים שונאי ישראל שהתערבבו בין האומות, וכאילו הגנים של שנאת הדורות נגד עם ישראל שהיו רדומים במשך דורות התעוררו מחדש בקרב זרע עמלק". כשנהפכה אחר כך הקערה על פיה, והיהודים הם אלו שנלחמו בעמלקים, היה בידי היהודים רשימות שמיות של כל העמלקים שהתייצבו לגיוס נגד היהודים, ועל פי הרשימות הללו ידעו במי לפגוע. 
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

שאלה:  בתום התפילה ניגש אחד המתפללים לקחת את מעילו ממתקן התלייה הנמצא בכניסה, ולהפתעתו הבחין שמעילו נלקח משם, אבל קיים שם מעיל אחר. האם מותר לו לקחת את המעיל שנשאר למרות שברור לו שאינו שייך לו?

תשובה: המחבר בשולחן ערוך חושן משפט (קלו, ב) פוסק: "נתחלפו לו כליו בבית האבל או בבית המשתה, לא ישתמש בהם", המעיל שנמצא אינו שייך למוצא ולכן אסור לו להשתמש בו, אין ידיעה על כך שבעל המעיל התייאש ובכלל ייתכן שאינו יודע שלקח מעיל שאינו שייך לו. אם בעל המעיל יגיע אל המוצא הוא חייב להשיב לו את המעיל גם אם מעילו לא נמצא בידו. דין זה קיים במקרה שאדם קיבל בטעות ממכבסה בגד שאינו שייך לו ואילו בגדו אבד, שאז חייב להחזיר את הבגד לבעליו אם הגיעו אליו או שהמכבסה דרשה ממנו להשיב, ואם בגדו אבד בעלי המכבסה יצטרכו לשלם כיוון שהם כשומרי שכר על הבגד שניתן להם. הט"ז פוסק שאם הבעלים לא הגיעו אליו ניתן לומר שהם התייאשו מן הבגד או שהמכבסה שילמה להם על הבגד. "קצות החושן" חולק על הט"ז ואומר שגם אם הבעלים התייאשו ייתכן וזה היה אחרי שהבגד הגיע אליו, ייאוש אינו מועיל אחרי שהמוצא לקח את המציאה לרשותו, וגם ייתכן שהמכבסה לא שילמה ופטרה עצמה בטענת אונס. "נתיבות המשפט" מסכים לדברי ה"קצות" ומוסיף שייתכן שניתן לקבל את דעת הט"ז במקום יישוב קטן, שאם הבעלים לא היו מקבלים פיצוי על הבגד הם היו ממשיכים לחפש את בגדם והיו שומעים על כך, ואם לא שמענו נראה שהבגד היה במכבסה זמן רב, והבעלים התייאשו לפני שהבגד הגיע לידו. למעשה כיוון שמדובר על ספק יש לברר את הדבר במכבסה. 

דין זה שכיח בבתי כנסת וישיבות שאנשים לוקחים בטעות ספרים או חפצים שאינם שייכים להם, במקרה זה אסור לקחת חפץ של אחר במקום החפץ שלו, אבל אם מדובר בחפצים שנשכחו זמן רב ובוודאי הבעלים עמדו על טעותם, מסתבר שמותר לקחת חפץ במקום החפץ שנשכח, כיוון שנראה שהדבר נודע לבעלים והתייאשו. אך בוודאי שאם יודע מי הוא זה שהחליף צריך ללכת אליו ולהודיע לו. 

מי שטעה והחליף ראשון, וכשנודע לו על טעותו חזר למקום ולא מצא את חפצו כי אחר לקח אותו, אסור לו להשתמש בחפץ כיוון שהגיע לידיו באיסור, אם עבר זמן רב שניתן לתלות שבעל החפץ משתמש כבר בחפץ שלו והקנה לו את החפץ שנלקח ניתן להקל ולהשתמש בו.

אדם שנתן כלי לתיקון וקיבל במקומו כלי אחר, פוסק המחבר (שם ס"א): "מי שנתחלפו לו כליו בבית האומן, הרי זה ישתמש בהן עד שיבא בעל הכלי ויטול שלו" אנו מניחים שבעל הכלי ביקש מן האומן שימכור את הכלי שלו, ולכן הכלי עבר לבעלותו של האומן, והאומן נתן לו את הכלי הזה מתוך ידיעה שאינו הכלי שלו במקום הכלי שלו. המחבר מוסיף הסתייגות שדין זה קיים רק באומן עצמו ולא במקרה שאשתו או בניו נתנו את הכלי שאז מסתבר שמדובר בטעות, וכן אם האומן אמר לו שייקח את הכלי שלו מסתבר שמדובר בטעות, ולא יוכל להשתמש בכלי. אם בעל הכלי הגיע ואומר שלא נתן רשות לאומן למכרו חייבים להחזיר לו, וכן אם האומן טוען שטעה צריך להחזיר לו את הכלי, והאומן יצטרך לפצותו על הכלי שלו שנעלם.

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
סוד הלב והמעיין הנעלם

אחד מסיפוריו המפורסמים ביותר של ר' נחמן הינו הסיפור על "המעיין" ועל "לב העולם". 

היכן הוא לב העולם ואיפה מסתתר מעיין החיים?!

המדרש המופיע בתרגום הירושלמי לפרשתנו מגלה כי הלב והמעיין נמצאים שניהם במקום אחד - באבן השתייה שבמקדש, ומשם מקרינים - אל ועל לבו של אהרן הכהן.

וכך מבאר התרגום את הפסוק " וְנָתַתָּ אֶל חֹשֶׁן הַמִּשְׁפָּט אֶת הָאוּרִים וְאֶת הַתֻּמִּים, וְהָיוּ עַל-לֵב אַהֲרֹן בְּבֹאוֹ לִפְנֵי ה'" - 'ותיתן בחושן המשפט את האורים שמאירים מיליהם ומפרסמים הנסתרות הטמירות של בית ישראל, ואת התומים שמשלימים במעשיהם לכהן גדול המבקש חכמה מלפני ה' - שבהם חקוק ומפרש שמו הגדול והקדוש בו נבראו 310 עולמות וחקוק הוא ומפורש באבן השתייה שבה חתם בורא עולם את פי התהום הגדולה..." (מתורגם).

ומה טמון במעיין זה? 'החיים כולם והעונג הגן עדני' - "שאלמלי הוא חתום בשמו הגדול והקדוש - היה יוצא ונובע ושוטף את העולם כולו", מרחיב התרגום לשיר השירים.

מאז חטאו של אדם הראשון משמש הבגד ככיסוי והסתרה של מעמקי החיים - שכעת לאחר החטא אין אנו יכולים לעמוד באורם הגדול.

'החושן' - אחד מפריטי הלבוש המיוחדים של הכהן הגדול מצעף בקפליו את משמעות החיים - הפנימית והנעלמת, ובו טמון אחד השערים העמוקים ביותר למעיין האור והנצח שבעולם. 

כאשר ננסה להתבונן מעט בחושן ובתבניתו נוכל אולי לגלות מעט מעניינו ולחשוף את סודו.

הסוד הראשון טמון במרכיבי הבגד והאורים והתומים, השני במיקומו ובתוכנו.

'אורים ותומים' הם קלף עליו היה רשום השם המפורש. את הקלף הזה טמנו בלבו של הבגד, ומשם הוא היה מאיר את הבגד כולו. במישור המעשי, באו הדברים לידי ביטוי בכך שהחושן היה מגלה נסתרות וחושף עתידות, זאת בעזרת הארת האותיות שעל האבנים. ולכן הם נקראים אורים ותומים, משום שהיו מאירים את העתיד הסמוי מן העין, ועושים זאת בשלמות. אך ישנו מישור נוסף, והוא ראיית האורים והתומים עם שם א-לוהים המפורש כמקור של חיים ואור. החושן כולו עשוי משילוב של מרכיבים שונים בחייו החומריים של האדם. התרכובת של כולם, היא זו שמשתלבת עם אותו מקור פנימי הטמון בקפלי הבגד - קלף האורים ותומים. התרכובת כללה את הבד המורכב מסוגים שונים של חוטים, הזהב המעוצב והאבנים החרוטות משקפות את מכלול חייו החומריים של האדם. מעל לכול אלה נחרטים בעומק האבן שמותיהם של בני ישראל, על מורכבותם - השבטים וייחודם. את כל המבנה הזה מניחים על לבו של הכהן הגדול, ועם זה הוא מהלך במקדש.

אך זו התמונה החיצונית עדיין.

בעומק הבגד ישנו מעיין פנימי של חיים, של מקור החיים. אותו שם רוחני שממנו נחצב ואף נחתם העולם, והוא זה שממשיך חיים ואור ממעמקי החושן.

השם המפורש אינו כוח מאגי, תורת הסוד ראתה בו את מקור ההוויה, ואת המעיין המחיה בכל שעה את העולם כולו. לא זו בלבד, אלא שברגעי כאב ומצוקה, משמש שם זה כמקור של נחמה הצלה וישועה - "ובשעת אניקי משתזב" - כלשון המדרש (- בשעת הצער והאנקה- נושע).

'החושן' מבטא במעגל פנימי משל עצמו, את החיבור האולטימטיבי שבין העולם והחיים, בני האדם וישראל, הלב הפועם בכהן ובמקדש, והמעיין הפנימי המחיה ומנביע את כל הטוב והחיים שבעולם כולו.

ואולי גם בלבי שלי, כמו של כל יהודי פשוט, ישנו מקור פנימי של חיים ואור. וכל מה שאני צריך זה לשים אותו על לבי, לחבר אותו למרחב החיים שלי, לאנשים הסובבים אותי, ולחיות על פיו את מקור ההוויה ואת ייעודה - בחיים היום יומיים הפשוטים כמו גם ברגעי שיא או משבר.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

פרשת תצווה – ד"ר ניסן נצר 

שוֹק על יָרֵך או יָרֵך על שוֹק? 

"וַעֲשֵׂה לָהֶם מִכְנְסֵי בָד....מִמָּתְנַיִם וְעַד יְרֵכַיִם יִהְיוּ" (כ"ח, מ"ב), "אֶת הָאַיִל תְּנַתֵּחַ... וְרָחַצְתָּ קִרְבּוֹ וּכְרָעָיו" (כ"ט, י"ז),  "וְקִדַּשְׁתָּ אֵת חֲזֵה הַתְּנוּפָה וְאֵת שׁוֹק הַתְּרוּמָה" (כ"ט, כ"ז).
בפרשה נזכרים שלושה איברים :שוֹק, יָרֵך, כְּרָעַיִם, וזו הזדמנות טובה לעמוד על דיוקם ולהסיר מכשול מן המבלבלים ביניהם.
כדי שלא להכות את העברית שוק על יָרך, נבחין תחילה בין שני אלה:

השוק הוא חלק הרגל התחתון מן הכף עד הברך (הן באדם הן בבעלי החיים), כעולה מן הפסוק "וַיָּרֶם הַטַּבָּח אֶת הַשּׁוֹק וְהֶעָלֶיהָ" (שמואל א' ט', כ"ד), כלומר: והיָרֵך שעליה (ראה שם התרגום, רש"י, רד"ק ועוד). מכאן שהירך היא חלקה העליון של הרגל, מן הברך ועד המותניים, כעולה בבירור מ "אִישׁ חַרְבּוֹ עַל יְרֵכוֹ" (שיר השירים ג', ח') ועוד.
כיום מדברים הרבה על שוקיים רחבות, כשהכוונה כמובן לירֵכיים, וכדי שלא לבלבל עוד בין שוק לירך נזכור, שהיָרך היא הצמודה לאגן הירכיים (ולא השוֹק).
בעברית העממית מהלך זמן רב המונח היידי פּוּלקֶה, שלעתים הוא מציין ירכיים ("תראה איזה פּולְקֶס הוא קיבל"), ואילו בתחום התבשילים הוא מכוּון לשוֹק ("אני רוצה פולקה עם קצת אורז"), ואולם האמת היא שבעברית כֶּרַע (בריבוי: כְּרָעיים) היא השוק והירך יחדיו ("רבע עוף" בפי העם), ובמקרא היא משמשת רק בריבוי ורק לבעלי חיים. במילים אחרות הכרעיים הם הרגליים, ומכאן בלשון חז"ל כַּרעי המיטה, והביטוי בְּרָא כַּרעָא (כַּרעֵהּ) דַּאֲבוּהַּ (הבן רגל של אביו, דהיינו דומה לו). בפי העם נתחדש הביטוי העממי-ציורי על כַּרעֵי תרנגולת - כלומר על יסוד רעוע, כגון "כל התאוריה הזאת עומדת על כַּרעי תרנגולת". וכדאי לשים לב: שוֹק, יָרֵך, כֶּרַע - שלושתן ממין נקבה, ויָרֵך בסמיכות היא יֶרֶך- (כגון יֶרֶך המִּשכן) כמו גָּדֵר לעומת גֶּדֶר-תַּיִל.
בשופטים ט"ו, ח' נאמר (על שמשון) "וַיַּךְ אוֹתָם שׁוֹק עַל יָרֵךְ מַכָּה גְדוֹלָה". זה ביטוי שמשמעו "שוק וגם ירך", כלומר מכה ניצחת, ואין להסיק מכאן, חלילה, שהשוק היא מעל הירך. בהלצה ניתן לכנות "רבע עוף" שוק על ירך. 

ואם באיברים עסקינן נזכיר גם את זָנָב, הקשור בפרשת "זָכור" הנקראת השבת. חטאו של עמלק הוא "וַיְזַנֵּב בְּךָ כָּל הַנֶּחֱשָׁלִים אַחֲרֶיךָ" (דברים כ"ה, י"ח). לזַנֵּב הוא פועל שולֵל, שמובנו כריתת הזנב, כמו לשָרֵש (לעקור שורש), לחַטֵּא (לנקות חטא), וכיום לעַשֵּׂב (לעקור עשבים). הזָּנָב כאן הוא כינוי למאַסף הנחשל (= הנחלש) במחנה ישראל, שעמלק פגע בו. לפיכך אנו מצווים להכותו שוק על ירך ולמחות את זכרו.  

* לאורו / הרב אליהו מאלי
פרשת זכור "תמחה את זכר עמלק"

"וְהָיָה בְּהָנִיחַ ה' אֱלֹהֶיךָ לְךָ מִכָּל אֹיְבֶיךָ מִסָּבִיב בָּאָרֶץ אֲשֶׁר ה' אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה לְרִשְׁתָּהּ תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם לֹא תִּשְׁכָּח" (דברים כ"ה, י"ט).

טבעם של ישראל, "רחמנים בני רחמנים".

על כן אף כאשר קיבל שאול הוראה מפורשת משמואל הנביא: "עַתָּה לֵךְ וְהִכִּיתָה אֶת עֲמָלֵק וְהַחֲרַמְתֶּם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ וְלֹא תַחְמֹל עָלָיו וְהֵמַתָּה מֵאִישׁ עַד אִשָּׁה מֵעֹלֵל וְעַד יוֹנֵק מִשּׁוֹר וְעַד שֶׂה מִגָּמָל וְעַד חֲמוֹר" (שמואל א' ט"ו, ג'), לא מילא את הפקודה כראוי.

שאול חמל על אגג והשאיר אותו  בחיים. לא רק אגג נותר מעמלק, רבים מהם נשארו בחיים. כאשר מנסה דוד לחבור לאכיש מלך גת במלחמתו נגד שאול, בא גדוד עמלקי כובש את צקלג, ולוקח בשבי את כל משפחות לוחמי דוד.

קשה לנו מאוד להבין ציווי כה אכזרי של מחיה גמורה של עם שלם מנער ועד זקן.

הרמב"ם ממתיק לנו קושי זה באומרו כי הציווי על מחיית עמלק קיים רק אם לא השלימו אתנו. אך אם קראנו להם לשלום והם השלימו אתנו על פי תנאינו, אין אנו חייבים למחות את עמלק (מלכים ו', ד').
הרב קוק מבאר כי באופן עקרוני אין קושי מוסרי בציווי על מחיית עמלק. 

יש מציאויות מקולקלות בעולם שהתיקון הכללי של העולם מחייב את הסרתם. 

מציאויות אלו קיימות באדם הפרטי בחברה ובאנושות.

כדוגמא מביא הרב קוק את המצוה של ברית המילה בה אנו מצווים להסיר את הערלה מהתינוק.

הערלה מצינת את הנטייה המופרזת אחרי התאוות, והסרתה מחזירה את האדם אל שיווי המשקל הנפשי הנכון. מצד אחד מקיים הוא פריה ורביה מאידך אין הוא שבוי בכבליה של תאווה זו.

אף באומות יש חלק שהוא כה מושחת עד כי אינו ניתן לתיקון אלא אם כן יוסר ויאבד מהעולם. 

עמלק תקף את ישראל במדבר ללא כל סיבה נראית לעין. לא היתה כאן מריבה על קרקעות, או מטלטלים. ישראל אף לא באו במגע עם עמלק. תקיפה ללא סיבה אומרת כי יש ניגוד מהותי בין הקודש שישראל רוצים לגלות בעולם לבין מציאותו של עמלק. ניגוד זה אינו מאפשר לעמלק ולישראל לדור יחד באותו עולם. על כן עמלק מנסה להשמיד את ישראל. (אף בדורנו שמענו מפי הגרמנים, ביטויי שנאה דומים ביחס לעם ישראל בזמן השואה). 

המכנה המשותף לכל הקלקולים הוא נפילת הרצון של האדם לחיי קדושה וטהרה.

המאמץ של עם ישראל הוא להרים ולתקן את הרצון שנפל. לעתים מגדיר הקב"ה כי אין ברירה אלא לעשות ניתוח במציאות האישית או הציבורית על מנת לסלק את המסכים ולאפשר לרצון להתגלות.

סילוק החלק הבאוש מהגוף האנושי מאפשר לחברה תיקון והתרוממות. או אז יתגלה הרצון האנושי במלוא הדרו ויופיו. האדם לא יחפוץ דברי רשע וטומאה, אלא יחפש רק את הקדוש והטהור שבחיים. רוח הטומאה והיצרים, תיעלם כליל מהאווירה התרבותית העולמית.

למרות המאבק חסר הפשרות בעמלק, יש צד שבו יכולים האהבה והרחמים לחול גם על עמלק.

מסביר הרב קוק: אף פעולה זו של הסרת הערלה, נעשית מתוך אהבה גדולה. אהבה המכירה כי באופן מעשי חייבים להתמודד עם הפגמים שבמציאות ואין להשלים עם קיומם. אך אם מתעלים לעולם התיאוריה שם אפשר להכיר בתועלת שיש בכל דבר ועניין אף המזיק והמהרס. מהחיידקים המביאים מחלות מוציאים תרופות המחזקות את החיים. 

באופן עליון זה אפשר לאהוב כל דבר. אהבה מצד השורש, אף אם נאבקים בענפים - בתופעות ההרסניות.

... חידוש ההתגלות של ערכו האמתי של רצונו של האדם במציאות. ... יבא על ידי הסרת החלודה והזוהמה מהרצון, על ידי העברת הערלה החיצונה והפנימית, על ידי מחיית עמלק, באדם ובלאומים, בבעור רוח הטומאה מהעולם כולו (אורות הקודש ב פסקה לד). 
"מדת האהבה השרויה בנשמת הצדיקים היא כוללת את כל הברואים כולם, ואינה מוציאה מן הכלל שום דבר ולא עם ולשון, ואפילו עמלק אינו נמחה כי אם מתחת השמים, אבל על ידי הזיכוך מתעלה הוא לשורש הטוב. אשר הוא מעל לשמים, ונכלל הכל באהבה העליונה, אלא שצריך כח גדול וטהרה עצומה ליחוד נשגב זה" (מדות ראיה אהבה אות ו). 

* אור זיכרון / ר' מנחם מנדל פרוש – ומאמא רוחל

נדב שרגאי

כמעט כמו בשיר על משה מונטיפיורי שהתבקש לישיבה של מעלה בגיל מאה, אבל התעכב עוד שנה בעולם של מטה כדי לבנות עוד חדר לקבר של רחל, השתהה ר' מנחם פרוש ביום ראשון האחרון עוד מעט, קודם שהשיב את נשמתו לבוראו, כדי להספיק ולהתבשר על החלטת הממשלה לכלול את קבר רחל ברשימת אתרי המורשת הלאומיים.

מסכת חייו של מנחם פרוש שהלך השבוע לעולמו בגיל 94, יכולה לפרנס כמה וכמה ביוגרפים, אבל חותם אחד, מיוחד במינו, הותירו דווקא דמעותיו,  בפגישה אחת בלשכתו של ראש הממשלה המנוח יצחק רבין, בקיץ  1995. רבין היה אז על סף ויתור על קבר רחל והעברתו לרשות הפלסטינית. פרוש וחנן פורת נפגשו באותם ימים בפתח לשכתו של רבין ובהחלטה של רגע חברו יחדיו ונכנסו אל ראש הממשלה. פורת נעזר שם בתצלום אוויר גדול שהביא עמו כדי להמחיש לראש הממשלה את המרחקים הקצרים וטווחי הירי שבין ירושלים לבית לחם. הוא  שאל את ראש הממשלה אם היה מעביר לפלסטינים את קבר בן גוריון או את קבר מפקדו בפלמ"ח יגאל אלון, אבל עוד קודם שרבין הספיק להשיב, קם פרוש ממקומו, ניגש אל רבין, חיבק אותו ופרץ בבכי סוער, תוך שהוא צועק עליו: "זו מאמע רוחל. איך אתה נותן את הקבר שלה?".
רבין הפציר בו להירגע, אבל  סערת רוחו של ר' מנחם רק גברה. "איך אני ארגע", הוא צעק-זעק, "אתה הולך לתת את הקבר של מאמע רוחל. העם היהודי לא יסלח לך אם תפקיר את הקבר של אמא". דמעותיו של פרוש המסו כידוע את לבו של רבין, שחזר בו מהחלטתו.

לפני כשנתיים שוב איחדו פרוש ופורת כוחות כשבעיצומו של צום ט' באב, באו להפגין בצומת גילה כדי להביא להסרת ההגבלות שהוטלו על הגישה לקבר. פרוש כבר היה רתוק לכסא גלגלים, אבל רוחו הייתה איתנה והוא לא חדל לדבר על 'מאמע רוחל'.  בפעם האחרונה שעמדתי עמו בקשר, הצביע פרוש על שיתוף הפעולה עם פורת, כדגם של שיתוף פעולה חרדי ודתי-ציוני, שניתן להרחיבו ולהעמיקו. הוא דיבר בנוסטלגיה על ימי החזית הדתית במועצת עיריית ירושלים, הזכיר את שיתוף הפעולה במחצית המאה הקודמת, בין סבי ר' שלמה זלמן שרגאי שכיהן כראש העיר ירושלים לבין אביו, משה פרוש, שכיהן כסגנו, והביע תקווה שחזונו של הרב מרדכי אליהו לרקום שיתוף פעולה מסוג זה גם בדורנו - יקרום עור וגידים.

קו אחד קושר בין קבר רחל, בבת עינו של פרוש בשנותיו האחרונות ומערת המכפלה לבין בית הקברות בכנרת, שם נטמנה מעריצה נוספת של רחל אמנו, הלוא היא המשוררת רחל (רחל בלובשטיין), שגם הוא הוכנס השבוע לרשימת אתרי המורשת שלנו, ואולי מסמל הדבר שאין כל סתירה בין מורשתם של אנשי העלייה השנייה וקודמיהם אבות הציונות הדתית ותלמידי הגר"א שחוללו את המהפכה הציונית. שכן גם אישים שאינם שומרי מצוות כמנחם אוסישקין, 'רחל' והנדבן נתן שטראוס, שכתבו ופעלו למען קבר רחל, ינקו מהמורשת היהודית וראו בה מסד לתחייה הלאומית בארץ ישראל. 

ופרוש?  הוא בסך הכל הזכיר לכולנו שהמסורת המקדשת קברי אבות ואמהות ורואה בהם את קברי האומה, מחברת עבר, הווה ועתיד ומונעת מהזיכרון שלנו להצטמצם אל ה'כאן' וה'עכשיו'.

ועכשיו עומדת רחל אמנו ומעיניה נוטפת דמעה זכה גם על ר' מנחם מנדל פרוש ז"ל שכה כאב את חילול כבודה וטרח למען קברה ואפשר שבדמעה זו מהול גם קורטוב נחמה.

תהי נשמתו צרורה בצרור החיים.

* לך כנוס את כל היהודים / הרב חיים ברנר, אפרת
לאחר  שהדת נתנה בשושן הבירה, ויזעק העם זעקה גדולה ומרה:
אבדה כל תקווה, אין מה לעשות נגזרה הגזרה.

לאחר שהגיע תור נערה ונערה

מופיעה לה אסתר – ככוכב מאירה:

"לך כנוס את כל היהודים וצומו עלי"  - אמרה.

ובכך את תקוות חוט השני בחלונם קשרה.

אך בהתאסף נער וזקן אל בתי הכנסיות לשאת תפילה

פשטה לה שמועה – ועמה חלחלה

יבוא המלך והמן אל המשתה אשר אסתר עושה.

מה קרה לה לאסתר – האם דעתה התבלבלה?
וכדרכם של יהודים – רבו הדעות

מה ראתה אסתר להזמין את המן - ניסו לגלות.

ראשון פתח רבי אליעזר – הכל כאן תרגיל

פחים היא טמנה לו – בסוף כולנו נגיל.

אל המן תתחנף לה אסתר

המשיך רבי יהושע בן קרחה ההסבר

וכך בראות אחשוורוש את המן עם אסתר,

חמתו תבער, יהרוג את שניהם, והכל יסתדר.

אז ענה כנגדם רבי יהושע – לא כך היא המידה

"אם רעב שונאך האכילהו לחם" – מבית אביה למדה!

וכך אולי המן ימלא רחמים וישנה העמדה.

אם כך ואם כך, נענה ר' יוסי ואמר

כדאי שאותו רשע יהיה מצוי לה בכל עת

הרי כך אמר רבן גמליאל הפכפכן זה המלך – אולי יתחרט.

כך דרכם של יהודים, בעת התכנסויות

שני יהודים ושלש דעות.
אמר ר' מאיר – צריכים להיות זהירים מאוד

דרכו של יהודי לנסות לשרוד

ובמלחמתו ברשע, יזהר לא למעוד

צריך להזמין את המן לסעוד

אחרת ייטול עצה וימרוד.
אך עם כל ההסברים

החששות בלב רק מתגברים.
ובראותם את המלך והמן מן המשתה יוצאים מבושמים

ולמחר למשתה נוסף הם מוזמנים,
אל לנו לסמוך על אחותנו- ולהסיח דעתנו מן הרחמים !

במעשה זה לדתה היא  מתנכרת – ומתחברת לנוכרים.

רק על אבינו שבשמים נשען, כך רבי נחמיה ורבי יהודה אומרים.

ואכן כולם בתפילה ממשיכים

ואסתר והמלך והמן סועדים.

והסוף כולנו יודעים.

אך השאלה עדיין נשארת  בלב 

מה ראתה אסתר לעשות ככה לאיש צר ואויב

הלנו היא אם לצרינו 

מהי דרכנו במאבק עם  אויבינו?

מלחמה  דורון או תפילה

עד שפגש רבה בר אבוה את אליהו ושאלו השאלה.

וענה לו כולם צודקים התנאים והאמוראים.

כך למדנו מיעקב ששלושתם נצרכים.

התפילות הן עזרו להצלחת התכסיסים.


תלמוד בבלי מסכת מגילה דף טו עמוד ב


תנו רבנן: מה ראתה אסתר שזימנה את המן? רבי אליעזר אומר: פחים טמנה לו, שנאמר |תהלים ס"ט| יהי שלחנם לפניהם לפח, רבי יהושע אומר: מבית אביה למדה, שנאמר |משלי כ"ה| אם רעב שונאך האכילהו לחם וגו', רבי מאיר אומר: כדי שלא יטול עצה וימרוד, רבי יהודה אומר: כדי שלא יכירו בה שהיא יהודית, רבי נחמיה אומר: כדי שלא יאמרו ישראל אחות יש לנו בבית המלך ויסיחו דעתן מן הרחמים. רבי יוסי אומר: כדי שיהא מצוי לה בכל עת. רבי שמעון בן מנסיא אומר: אולי ירגיש המקום ויעשה לנו נס. רבי יהושע בן קרחה אומר: אסביר לו פנים כדי שיהרג הוא והיא. רבן גמליאל אומר: מלך הפכפכן היה. אמר רבן גמליאל: עדיין צריכין אנו למודעי. דתניא, רבי אליעזר המודעי אומר: קנאתו במלך, קנאתו בשרים, רבה אמר: |משלי ט"ז| לפני שבר גאון, אביי ורבא דאמרי תרוייהו: |ירמיהו נ"א| בחמם אשית את משתיהם וגו', אשכחיה רבה בר אבוה לאליהו, אמר ליה: כמאן חזיא אסתר ועבדא הכי? �- אמר ליה: ככולהו תנאי וככולהו אמוראי.  








על דרכינו היו ויהיו ויכוחים


אך נזכור כי אל המטרה מובילים במקביל כמה דרכים!


ועל כן נזכור בימי הפורים,


נספר זאת לעצמנו וגם לילדים


 "לך כנוס את כל היהודים".





במלחמה, באהבה ובתפילה  - ננצח


שיהיה לכולנו פורים שמח!











