* לאור הפרשה / חנן פורת

מדים ומידות, 'אותות' ו'דרגות'

פרשת תצוה התייחדה לאהרן הכהן והוא ניצב במרכזה כ'גיבור ראשי'. אפילו משה רבנו, שמאז הופעתו במקרא בתחילת ספר שמות אין בכל התורה פרשה שאין שמו נזכר בה, מצניע עצמו כביכול בפרשתנו, ושמו אינו מוזכר בה ולוּ פעם אחת.

במה זכה אהרן לכהונה הגדולה? לא בזכות "עלילות גבורה ושלל קרבות", ואף לא בזכות השגות עליונות, אלא – כדברי הלל – בזכות מידותיו הטובות שבהן ראוי לדבוק, כדברי המשנה במסכת אבות (א', י"ב): 

"הלל אומר: הווי מתלמידיו של אהרן,

אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה".
עדות למידותיו של אהרן נוכל למצוא במקרא גופו, ביחסו אל אחיו משה ומרים, ושלוש דוגמאות לכך:

האחת, במעמד הסנה: משה חרד שמא יִפָּגע כבודו של אהרן אם תוטל ההנהגה על כתפיו ולא על כתפי אהרן. אך הקב"ה היודע את נפש אהרן משיבו:

"וְגַם הִנֵּה הוּא יֹצֵא לִקְרָאתֶךָ וְרָאֲךָ וְשָׂמַח בְּלִבּוֹ" (שמות ד', י"ד).

השנייה, בעת מלחמת עמלק, נאמר: 

"וְהָיָה כַּאֲשֶׁר יָרִים מֹשֶׁה יָדוֹ וְגָבַר יִשְׂרָאֵל, וְכַאֲשֶׁר יָנִיחַ יָדוֹ וְגָבַר עֲמָלֵק". 

אך דא עקא: "וִידֵי מֹשֶׁה כְּבֵדִים..." ומי התומכים בידיו? 

"וְאַהֲרֹן וְחוּר תָּמְכוּ בְיָדָיו, מִזֶּה אֶחָד וּמִזֶּה אֶחָד" (י"ז, י"א-י"ב).

האומנם זה תפקידו של אהרן, הזקן ממשה, האין כאן "זקן ואינו לפי כבודו"?

ממעשה זה של אהרן נמצינו למדים אפוא שאין אהרן חש כלל לכבודו ואינו בוש להיות שַׁמָּשׁ למשה, כי העיקר בעיניו: תשועת ישראל.

והשלישית, בעת שמצטרעת מרים קורא אהרן באוזני משה: 

"אַל נָא תְהִי כַּמֵּת אֲשֶׁר בְּצֵאתוֹ מֵרֶחֶם אִמּוֹ וַיֵּאָכֵל חֲצִי בְשָׂרוֹ" (במדבר י"ב, י"ב).

"שמאחר שיצאה מרחם אמנו הרי היא לנו כאילו נאכל חצי בשרנו" (רש"י).

כך יכול לזעוק רק אח אוהב החש כי הוא ואֶחיו הם גוף אחד.

אותות הצטיינות - על הלב ועל הכתפיים

בגדי הכהונה היו תפורים ו"מחויטים" לפי מידותיו של הכהן, כדברי הכתוב:

"וְלָבַשׁ הַכֹּהֵן מִדּוֹ בַד" (ויקרא ו', ג'). 

"מהו 'מדו'? כמידתו" (יומא כ"ג ע"ב).

אך מדיו של אהרן הכהן לא הלמו רק את מידותיו הפיזיות אלא גם את מידותיו הרוחניות, ולכל אחד משמונת בגדי הכהונה הגדולה נועד תפקיד בבניין מידות הנפש.

יסוד זה בולט לעין באבני השוהם ואבני החושן. על שתיהן חרוטים היו שמות בני ישראל כעדות הכתוב באבני השוהם: 

"וְנָשָׂא אַהֲרֹן אֶת-שְׁמוֹתָם לִפְנֵי ה' עַל שְׁתֵּי כְתֵפָיו לְזִכָּרֹן" (שמות כ"ח, י"ב).

ובאבני החושן:

"וְנָשָׂא אַהֲרֹן אֶת שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּחֹשֶׁן הַמִּשְׁפָּט עַל לִבּוֹ
בְּבֹאוֹ אֶל הַקֹּדֶשׁ" (כ"ח, כ"ט).

נשים לב למיקומן של אבני השוהם ואבני החושן. האין הדבר מזכיר אותות הצטיינות הניתנים על הכתפיים והלב? ואכן חז"ל עומדים על כך ביחס לאבני החושן ואומרים: 

"אמר ר' מלאי: בשכר "וראך ושמח בלבו" זכה ל'חשן משפט על לבו' " (שבת קל"ט ע"א).

אבל לאמיתו של דבר, לא רק ב"אותות הצטיינות" כגמול על העבר אנו עוסקים, אלא בהענקת "דרגות" כהונה המטילות אחריות כדרגות קצונה.

"דרגותיו" של אהרן המונחות על כתפיו מעידות על אחריותו לשאת את כובד משאם של בני ישראל על הכתפיים הלכה למעשה, ואילו "דרגות" חושן המשפט שעל לבו מבטאות את חובתו ללוות את כל שבטי יה בתשומת לב ואהבה בכל הליכתו בקודש.

זהו פִּשרהּ של אחת מתרי"ג מצוות הנראית לנו כה זרה ורחוקה:

"המזיח חושן מעל האפוד לוקה, שנאמר: 

'לא יזח החשן מעל האפוד' (שמות כ"ח, כ"ח)" (יומא ע"ב ע"ב).

וכי מה כל כך נורא אם יזוז לו החושן קמעא? 

אלא זה תורף העניין: אסור שיזוזו שמות בני ישראל מלוח לבו של אהרן, לבל יזוח לבו וירום מאחיו.

עד השורש!

ומכאן הארה לפרט 'טכני' נוסף: שתי השרשרות הקושרות את החושן אל האפוד. 

שתי שרשרות אלה רומזות מחד גיסא כי אין להסתפק באחריות המעשית המוטלת על הכתפיים, אלא עליה להשתלשל ולרדת עד עומק הלב. ומאידך גיסא תובעות הן שלא להסתפק רק בהרגשת הלב אלא להצמיח מתוך שורשי הלב "שַׁרְשֹׁת גַּבְלֻת" (כ"ח, כ"ה), "שרשי אילן" (רש"י) המשתרגים ועולים והופכים למשימה המוטלת על הכתפיים.

***

בדורות האחרונים צמחו בעם ישראל אישים דגולים מזרע הכהונה, ובהם ה"חפץ חיים", הראי"ה קוק ובנו מו"ר הרב צבי יהודה.

לוּ זכינו, היו הללו ודאי משמשים בקודש ככהנים גדולים לפני ולפנים. עכשיו שלא זכינו, יהי רצון שנדבק במידותיהם ונלמד מהם מהי מנהיגות אמת, הנושאת את שמות בני ישראל על כתפיה ועל לבה, בעוז וענווה, באמונה גדולה, ובאהבה...

* נקודת אור בפרשה / יהודה עציון

תוכו של דבר ה' – בתוך חושן המשפט

חושן המשפט – על לב אהרן – כפול היה כמין כיס, זֶרֶת רוחבו ואורכו, שתים עשרה אבני חן לשבטי ישראל על צִדו החיצון – וסודו נתון בתוכו.

הנה זהו דבר ה' אל משה: "וְנָתַתָּ אֶל חֹשֶׁן הַמִּשְׁפָּט אֶת הָאוּרִים וְאֶת הַתֻּמִּים, וְהָיוּ עַל לֵב אַהֲרֹן בְּבוֹאוֹ לִפְנֵי ה', וְנָשָׂא אַהֲרֹן אֶת מִשְׁפַּט בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עַל לִבּוֹ לִפְנֵי ה' תָּמִיד" (כ"ח, ל'). לימים, כאשר יתקדש אהרן לכהונה, יקיים בו משה את אשר נצטווה כאן: "וַיָּשֶׂם עָלָיו אֶת הַחֹשֶׁן, וַיִּתֵּן אֶל הַחֹשֶׁן אֶת הָאוּרִים וְאֶת הַתֻּמִּים" (ויקרא ח', ח').

אבל מהם האורים? ותומים מה הם?

כמוס היה הסוד הזה בחֶביון קפלי החושן – ולא נתפרש – עד אשר נלקח מאִתנו, נעלם ונגנז ואיננו, כדברי התוספתא למסכת סוטה (י"ג ב'): "משחרב בית המקדש הראשון בטלה מלוכה מבית דָוִד, ובטלו אורים ותומים".

וכל עוד היו האורים והתומים נתונים בתוך החושן, יכול היה הכוהן לענות – מכוחם – לַמלך, לאב בית הדין או למי שהציבור זקוק לו, ככתוב ביהושע, בשופטים, בשמואל ובדָוִד. חז"ל מוסרים לנו כי את התשובה היה מצרף הכוהן מן האותיות החקוקות על אבני השבטים, שהיו מאירות או בולטות כתוכנה של התשובה הראויה. אך עדיין לוט וחסוי הוא הסוד – מהו מקור האנרגיה המאיר בָּאותיות? על מה נסמך הכוהן השואב רוח קודש ומשיב דְבַר ה' לַשואל?

רש"י פירש כי מדובר ב"כתב שם המפורש... שעל ידו הוא מאיר דבריו ומְתַמם את דבריו. ...ועל-שם אותו הכתב הוא [= החושן] קרוי משפט, שנֶאמר: 'וְשָׁאַל לוֹ [= יהושע לאלעזר] בְּמִשְׁפַּט הָאוּרִים' (במדבר כ"ז, כ"א)".

אבן עזרא (בפסוק ו' בפרקנו) מצעיף דבריו בסודות, חולק על רש"י וכותב שעל פי הפשט היתה התשובה ניתנת בכוח האורים והתומים בלא הארת אותיות, ושהיו אלה חפצים אשר ניטלו אל מחוץ לחושן בעת הצורך, ושהיו האורים (ולא התומים) עשויים כסף וזהב.

הרמב"ן דוחה את דבריו בחריפות יתֵרה, מצטרף לפירוש רש"י ומוסיף שאילו היו אלה חפצי מתכת ודאי היה ניתן ציווי מפורט כיצד לעשותם – ובאמת "הם סוד מסור למשה מפי הגבורה, והוא כתבם בקדושה, או [אולי] היו מעשה שמים, ולכך יזכירם סתם ובידיעה" [= בה"א הידיעה – "אֶת הָאוּרִים וְאֶת הַתֻּמִּים' – וצורת היידוע איננה חוזרת באף אחד מן הכלים והבגדים].

***

ברשותכם, הקוראים – ובדחילו ורחימו – הנה אניח בפניכם השערה מִשלי, לשיפוטכם, כדרך אחרת לפענוח סודם של האורים והתומים.

נקדים ונזכיר שֶלוחות ראשונים בידי שמים נעשו – גם גופם, גם כּתָבָם – כַּכתוב: "וְהַלֻּחוֹת מַעֲשֵׂה אֱ-לֹהִים הֵמָּה וְהַמִּכְתָּב מִכְתַּב אֱ-לֹהִים הוּא, חָרוּת עַל הַלֻּחוֹת" (שמות ל"ב, ט"ז). על פי הפסוק הקודם לזה – שהיו הלוחות "כְּתֻבִים מִשְּׁנֵי עֶבְרֵיהֶם, מִזֶּה וּמִזֶּה הֵם כְּתֻבִים" – מסרו לנו חז"ל שהיתה החקיקה מפולשת מצד לצד, דרך עוביו של לוח האבן. לפיכך, אם נכתבו עשרת הדברים בכתב אשורי, הרי מ"ם סופית וסמ"ך בנס היו עומדות – כי פיסת האבן אשר בתוכָן מרחפת ללא אחיזה – ואילו אם ניתן לנו דְבַר ה' בכתב עברי קדום, הרי היו האותיות עי"ן ודל"ת עומדות בנס, ויוצרות את המילה "עֵד" בכל אחד משני לוחות העֵדות (ראה על כך במסכת שבת ק"ד ע"א, ובירושלמי מסכת מגילה פרק א' הלכה ט'. אגב, בכתב העברי הקדום ישנן כמה אותיות נוספות שהאמור לעיל יחול גם עליהן).

מכאן נצעד הלאה ונאמר שאם האותיות חרותות במפולש, הרי המביט בהן רואה דרכן את האור והן כמאירות באור השמים – על-כן מתאים הכינוי "אוּרים" לכלל המילים של עשרת הדברים החקוקים בָּאבן. על דרך זו ניתן לפרש את החיזיון אשר נגלה (בסוף פרשת משפטים) למשה, לאהרן ולבניו ולשבעים הזקנים, בעלותם אל הר סיני – בראותם כי תחת רגליו של הקב"ה, כביכול, מונחים לוחות הברית לקראת נתינתם, ותוארם "כְּמַעֲשֵׂה לִבְנַת הַסַּפִּיר [= גוף הלוחות], וּכְעֶצֶם הַשָּׁמַיִם לָטֹהַר" [=כלל האותיות והמילים, כל עשרת הדברים].

ולפי מדרש חז"ל יתאים הכינוי "אורים" לאותיות הלוחות גם כנגזרת של צורת היחיד "אוּר" (ו' שרוקה), שהיא אש. הנה אלה דברי רבי עקיבא ב'מכילתא דרבי ישמעאל' על הכתוב "וְכָל הָעָם רֹאִים אֶת הַקּוֹלֹת" וגו' (כ', י"ד): "רואין דבר של אש יוצא מפי הגבורה ונחצב על הלוחות, שנֶאמר: 'קוֹל ה' חוֹצֵב לַהֲבוֹת אֵשׁ' (תהִלים כ"ט, ז')". הווה אומר כי קול ה' – באש יוקדת בעצמה ממוקדת – הוא אשר חקק בלוחות האבן את חללי הכתב, המחזיקים את תוכן הדברים.

ובכן, השערתי היא שה"אורים" הם גרגרי השַחַק, או האפר, של אבן הלוחות – מה שנחסר מן החומר הארצי כדי לפנות מקום לָרוח, לדבר ה' המאיר כעצם השמים לַטוהר, לַמשמעות הבאה בָּאֵש מִשמים, "אַתֶּם רְאִיתֶם כִּי מִן הַשָּׁמַיִם דִּבַּרְתִּי עִמָּכֶם" (שמות כ', י"ח).

ואם אכן כך הוא, הרי קול דברו של הכוהן המשיב למלך ישראל "בְּמִשְׁפַּט הָאוּרִים לִפְנֵי ה'" (במדבר כ"ז, כ"א) – נוכח ארון הברית – הינו המשך ישיר לקול ה' אשר נחצב בלוחות העדות המונחים בָּארון – כתורה שבעל פה המשלימה את התורה שבכתב. גם קולו של הכוהן קול ה' הוא, אלא שהגילוי כבר איננו ישיר ובלתי-אמצעי כפי שראינו את הקולות במעמד הר סיני. עתה ניתן דבר ה' בקולו של הכוהן המכוון את לבו ברוח הקודש, כאשר על לבו מונחים שיירי חומר הלוחות אשר נחצב בָּאֵש והפך מ"יֵש" ל"אַין" בַּמקום בו חרך קול ה' את האבן.

החומר הזה הריהו אפוא הדבר הקרוב ביותר אל הקול היוצא מפי הגבורה, כי ממש נגע בו הקול הנורא – כמִכוַת אש – במַשַק השמים אל סְדַן הארץ. ניתן לומר שהגרגרים הללו נושאים לַנצח את תוכן דבר ה', מעידים על כל אשר נשמע ונראָה לאבותינו בסינַי, ובוודאי יקרים הם כדי-כך שיצווה הקב"ה כי יינתנו על לוח לבו של הכוהן – האורים מבפנים ושבטי ישראל מבחוץ – כאחדות קודשא-בריך-הוא וישראל, אחדות שהיא שורש השראת השכינה בתוכֵנו.

נשלים לבסוף את השערתנו ונאמר כי ה"תומים" – אשר נארזו בנפרד מן ה"אורים" – היו גם הם שאריות אבני הלוחות, אך לא שאריות הכתב אלא שאריות ה"גוויל". כי את הלוחות הראשונים פסל הקב"ה בכבודו ובעצמו, ובהחלקת האבנים ודאי נשרו גרגרי שַחַק של "פסולת" אשר הסרתה היא שֶהשלימה את צורת הלוחות התמימים. ה"אורים" הריהם אפוא החומר 'הממלא' שנכרת בקול ה', וה"תומים" הוא החומר 'המקיף' שהוסר ביד ה' – ועל שניהם יחד נֶאמר: "תֻּמֶּיךָ וְאוּרֶיךָ לְאִישׁ חֲסִידֶךָ" (דברים ל"ג, ח'), לַכוהן אשר יעמוד לְאורים ותומים ויורה לנו את משפט התורה.
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"לֻחֹת הָעֵדֻת" בכתב עברי קדום – עי"ן ודל"ת בנס הן עומדות, ועֵדוּת מעידות.
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

האם מותר ללבוש מדי צה"ל באזרחות?

"וְעָשִׂיתָ בִגְדֵי קֹדֶשׁ... וְהָיוּ עַל אַהֲרֹן וְעַל בָּנָיו... בְגִשְׁתָּם אֶל הַמִּזְבֵּחַ לְשָׁרֵת בַּקֹּדֶש"

התורה מצווה עלינו לעשות בגדים מיוחדים לכהן גדול ולכהנים הדיוטות, בגדי הכהונה ממומנים על ידי הציבור: "כל בגדי הכהנים אינן באים אלא משל ציבור, ויחיד שהתנדב בגד מבגדי כהונה מוסרו לציבור ומותר" (רמב"ם כלי המקדש ח' ז'). כהן גדול לובש את הבגדים בעת העבודה וגם שלא בעת העבודה, כשלן בלילה או יוצא מן המקדש מניחם במקום מיוחד: "כהן גדול מניח בגדי זהב בלשכה שלו בלילה או בעת שיצא מן המקדש" (רמב"ם שם י'). הרמב"ם מוסיף שכהן גדול אינו רשאי ללבוש אבנט שלא בשעת עבודה מפני שהוא שעטנז, וכן בגדי כהן הדיוט מותר ללבשם רק בשעת עבודה מסיבה זו. הראב"ד סובר שמותר ללבוש כל היום בגדים אלו בתחומי המקדש. כשכהן הלך לביתו היה מחליף את בגדי הקדש לבגדי חול. הנצי"ב (הרחב דבר פרשת אמור) כותב שכאשר הכהנים הלכו לביתם לא לבשו בגדי חול הדומים לבגדי כהונה, שלא יזהו אותם ככהנים על פי בגדיהם.

מדי צה"ל הם רכוש צה"ל, דינם שונה מבגדי כהונה שהם הקדש ושימוש של חול פוגע בקדושתם. מדי צה"ל ניתנים בהשאלה לחיילים, ולכן השימוש בהם מותנה בדעת המשאיל. שואל ששינה מדעת המשאיל והשתמש בשאלה לא למטרה לשמה שאל, נחשב כגזלן ואם הדבר ששאל התקלקל חייב לשלם את דמיו למשאיל.

חייל סדיר או קבע יוצא לחופשה לביתו עם מדים (בניגוד לכהן), צה"ל מאפשר את הדבר ואף מעוניין בכך, במסגרת חופשתו נראה שהצבא מסכים שילבש את מדיו, אלא אם כן מדובר בסוג פעילות אזרחית שעלולה לפגוע בבגדים או בנעליים. חייל מילואים שנעלי הצבא ברשותו ולעתים גם מדי הצבא, אינו רשאי להשתמש בהם לצורכיו הפרטיים, כיוון שברור שקיבל ציוד זה לביתו רק לצורך השירות הפעיל ולא למטרות אזרחיות, כולל טיולים עם נעליים צבאיות.

הכהנים בעבודתם וחיילי צה"ל הם שליחי ציבור ולכן הציבור מספק להם את כל צורכיהם למילוי תפקידם.

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
על בגידה מעילה ובגדים
"ואוו, הבגד הזה ממש מרזה אותך"?! "אי אפשר להאמין שרק אתמול קמת ממיטת חולייך, החליפה הזו מעמידה אותך על רגליך"...

כמה שבגד יכול לשקר...! 

פרשת תצווה עוסקת ברובה בבגדי הכהנים המשרתים במשכן. פסוקים רבים נכתבו כדי לתאר את בגדי הכהנים לפרטי פרטים, מכף רגליהם ועד קודקודם. 

והתמיהה רבה.

מדוע כל כך חשוב לתאר ולבאר מה ילבש כהן זה או אחר?

ולמה לכהן גדול יש בגדים רבים כל כך? על פניו נראה כי כיסוי רב יותר עלול להוריד מערכו של הכהן, ולהביא אותו חלילה למצב מגוחך. 

היחס לבגד במקרא הוא כפול. מחד גיסא: בגד מתאר את כבודו של האדם, את מעמדו והופעתו החיצונית, ומשקף במידה מסוימת למול המתבוננים בו את ייחודו וענינו. 
דבר זה משתקף במאמר חז"ל ידוע, בו מכנה רבי יוחנן את בגדיו - 'מכבדיו'. ובנוסח אחר אמרו חכמים, כי תלמיד חכם שיש 'רבב' - ולו קל, על בגדו "חייב מיתה".

מאידך גיסא, לכשנתבונן בראשית הבריאה והאדם, נגלה כי אדם הראשון מטייל לו בגן העדן ללא בגדים. בבגדו הראשון הוא "זכה" לאחר החטא, כאשר הקב"ה תופר לו ולאשתו "כותנות". 
עוד יותר מכך טמון ורמוז בשמותיו השונים של הלבוש: בגד - ששורשו כבגידה, ומעיל - הנגזר ממעילה. יש בבגד משהו שקרי מאוד. בגד כאמור, מסוגל להעלים פגמים גופניים, חייט טוב יהפוך בתפירתו שמן לרזה... ולהיפך... נמוך לגבוה ועוד. בבגדיו של האדם יש אם כן, כיסוי והחבאה של האדם האמיתי, והסתתרות מאחורי מסכות של בד היוצרות אשליה ודימוי שאינו בהכרח אמיתי.

במתח הזה שבין שני קצותיו של הבגד מגלה פרשתנו חידוש רוחני מעניין. 
אמת היא כי הבגד מכסה, מעלים ומזייף, ועל האדם אשר בדלית ברירה לובש בגדים לאחר החטא, לזכור זאת. אבל מרגע זה, עיקר עבודתו של לובש הבגדים היא להתמודד עם המורכבות הזו. לא רק לזכור ולהיות מודע, אלא להשתדל שוב ושוב להתאים את בגדיו לאישיותו הפנימית ולא להיפך. מבחן רוחני כזה עובר האדם בהתלבשו מידי יום, ובאירועים מיוחדים שבעתיים. האם ילך אחר בגדו או שבגדו ילך עמו?! האם יצליח לבטא את אישיותו בבגד, או שייתן לבגד להסתיר את אישיותו?!
ואולי בעומק הדברים ייתכן שחידוש הלבוש הוא, כי ישנם לאדם כמה מעגלים בהם ועל ידם הוא מתגלה בחיים. עבודתו המוסרית של האדם חשובה לא רק בפנימיותו לכשעצמה, אלא לא פחות בהתגלותה בלבושי החיים החיצוניים.

כאן חוזרים אנו אל בגדי הכהנים. בגדי הכהן לא באים לשם כך, ואסור להם להעלים את האדם שמאחריהם. הבגדים שלאחר החטא משמשים כהגנה האחרונה של האדם מפני התמכרותו לגוף ולמראה העיניים, ועל כן צריכים להזכיר דווקא לכהן את חובתו לגלות את עצמיותו האמיתית ללא מסכים וללא מחיצות, ולחיות את כהונתו לא רק בעולמו הפנימי, אלא גם במעשיו ובהופעת חייו. הציווי המקראי על בגדים אלו ותפארתם, אינו משמש ככסות חיצונית להתחבא מאחוריה, אלא מחדד עד כמה הבגד והלבוש צריכים להיות גם הם קודש וגם הם אמת רוחנית.

ביטוי השיא לרעיון ומגמה זו, נמצא בבגדי הכהן הגדול. הכהן הגדול מאחיו, לא זו בלבד שאינו מסתתר בתוך בגדיו, אלא דווקא עליו חל הציווי המיוחד לגלות את האמת שבעמקי המעיל, את היושר שבקפלי הכותונת, ואת הקודש שבראשו. 
דומה כי לכן אולי המיוחד שבבגדי הכהן הגדול הוא ה'ציץ' - טס זהב הקשור בפתיל תכלת, ועליו הכיתוב "קודש לה' ".

לעתיד לבוא כך מתאר הנביא בזכריה ייכתב ביטוי זה "על מצילות הסוס". 
נבואה אופטימית זו מבטיחה כי בעולם שלם יותר וטהור יותר, אליו נגיע כולנו יום אחד, תתפשט הקדושה והכנות עד לעולם החי. או אז אפילו הסוסים ישאו על מצחם ציץ המגלה את עומק הבגד והלבוש - לא עוד מעילה והפרת אימון, אלא "קודש לה' ".

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

השורש קר"ב - מן המקרא עד ימינו

"וְאַתָּה הַקְרֵב אֵלֶיךָ אֶת אַהֲרֹן אָחִיךָ וְאֶת בָּנָיו אִתּוֹ מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְכַהֲנוֹ לִי" (שמות כ"ח, א'), "וְאֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו תַּקְרִיב אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד וְרָחַצְתָּ אֹתָם בַּמָּיִם" (כ"ט, ד'), "...וְאֶת בָּנָיו תַּקְרִיב וְהִלְבַּשְׁתָּם כֻּתֳּנֹת" (שם, ט').
משהו מוזר לאוזנינו בפסוקים הללו, שכן הפועל להקריב נקשר כיום לקרבן בלבד, וכי נצטווה משה, חלילה, להקריב את אהרן ואת בניו?!

דוגמה זו ורבות אחרות מעלות גלגולים שחלו במילים וביטויים מן המקרא ועד ימינו:

בלשון המקרא משמש הפועל הקריב (הפעיל) במשמע של קֵרֵב (פיעל) ובמקביל לו, ובעוד הפיעל נדיר למדיי [כגון "קָרְבוּ רִיבְכֶם יֹאמַר ה' " (ישעיהו מ"א, כ"א)] ההפעיל רווח מאוד. לפיכך כל הפסוקים לעיל עניינם קירוב אהרן ובניו, ולא הקרבה. כך גם "...וְהַדָּבָר אֲשֶׁר יִקְשֶׁה מִכֶּם תַּקְרִבוּן אֵלַי" (דברים א', י"ז), "הוֹי מַגִּיעֵי בַיִת בְּבַיִת שָׂדֶה בְשָׂדֶה יַקְרִיבוּ" (ישעיהו ה', ח') – כלומר יְקָרְבו.
עם זאת לצד השימוש בהקריב לקירוב בכלל, יש להפעיל המקראי שימוש רווח לעניין הקרבת קרבן דווקא (שאף היא קשורה לקירוב ולהגשה), ולשון ימינו אימצה אותו בשימושו זה בלבד, ואילו את קֵרֵב ייחדה לעניין קירוב. במילים אחרות: בימינו מקריבים קרבן (במוחש או במופשט), אך מקָרבים כיסא לשולחן.  

המילה קָרבָּן עצמה, שבמקרא היא מילה מקודשת המציינת מנחה המוגשת לאלוקים, עברה אף היא שינוי בלשון ימינו – מקודש לחול. כיום מדברים על קָרבְּנות השרפה, השיטפון, האסון, תאונות הדרכים ושאר מרעין בישין, והרי זה חילוּן גמור של המשמע המקראי המקורי. אותו תהליך חל גם על שני צירופים מקודשים שבפרשתנו: אורים ותומים (שמות כ"ח, ל') וקודש קודשים (ל', י'), כגון "השֶף הזה הוא האורים והתומים שלנו בתחום הבישול, והוא הכניס אותנו אל קודש הקודשים של המטבח הסיני".
* על הפרק / מיכל לישנסקי, המרכז ללימודי תנ"ך, מתן ירושלים
שופטים  פרקים יג-יד 
שמשון: שופט הנבחר על ידי ה'?!
פרק י"ג בספר שופטים פותח בהצגת המצב הלאומי של בני ישראל באותה עת "ויוסיפו בני ישראל לעשות הרע בעיני ה' ויתנם ה' ביד פלשתים ארבעים שנה". מיד אחר כך, בפסוק ב',  אנו קוראים על הסיפור הניסי של מפגש הורי שמשון עם מלאך האלקים ולידתו הניסית של השופט. סדר האירועים הזה הוא לכאורה מאוד מפתיע. לפי הדגם שראינו עד עכשיו בספר, המקרא מתאר קודם את מצוקת העם המשועבד, ומתוכה את הזעקה של העם לה' ורק אחר כך אנו נפגשים עם הדמות המגיעה להציל אותם - השופט. 
בפרק שלנו בולט בחסרונו אלמנט הזעקה. אנחנו לא יודעים שום דבר על תגובת העם לשעבוד. נראה שהעם אדיש לגורלו, הוא לא פונה אל ה' ובכל זאת ה' שולח שופט להושיע את העם מידי הפלשתים. הדבר אכן תמוה.
סיפורי שמשון חריגים מהסיפורים האחרים בספר שופטים. גם מבחינת דמותו של השופט - ההקדמה לחיי שמשון מתחילה עוד לפני לידתו, בה מתגלה כי הוא נבחר כבר מהבטן להיות גם נזיר וגם שופט. 
דיני הנזירות בפרשת נשא מעידים על כך שהנזיר הוא "קדש...לה'" (במדבר ו', ח'). משום כך, אנו מצפים להתנהגות מתאימה לתיאור זה. 
בדומה ובשונה, ישנה דמות נוספת בתנ"ך שנאמר עליו שהוא נזיר מבטן, והיא מוצגת כדמות אידיאלית.
בספר שמואל א', חנה נודרת נדר שבנה יהיה נזיר מהבטן "ותדר נדר ותאמר ה' צבאות אם ראה תראה בעני אמתך וזכרתני ולא תשכח את אמתך ונתתה לאמתך זרע אנשים ונתתיו לה' כל ימי חייו ומורה לא יעלה על ראשו" (א', י"א). שמואל, הבן הנולד לה, מגשים את נדרה, וכבר בנעוריו יש עדות על כך שהוא מראה תכונות ראויות למעמד המיוחד הזה. 
הפסוקים בסוף פרק י"ג מראים שגם שמשון אכן הולך בדרך הישר "...ויגדל הנער ויברכהו ה' ותחל רוח ה' לפעמו"...
אולם, כאשר אנו מגיעים לפרק י"ד, אנו נפגשים עם דמות אחרת לגמרי מזו שהיינו מצפים. דמותו של שופט ונזיר בעלת מאפיינים שונים מאלו של שמואל. לעומת שמואל המציג התנהלות רוחנית בעיקרה, שמשון הוא אדם של העולם הזה: אדם שמתאווה לנשים, הורג אריות במו ידיו ונוקם נקמה נגד מי שמעיז לפעול כנגדו, ונראה שהוא פועל לפי האינסטינקטים, לפי מה ש'ישר בעיניו' (י"ד, ג'). יחד עם זאת, באותו הפרק כתוב פעמיים "ותצלח עליו רוח ה' ", אמירה המדגישה את נוכחותו של הקב"ה בחייו של שמשון. 

ואולי מתוך מה שנראה כסתירות בין ההתנהגויות המוצגות כראויות לשופט, אפשר להבין שבחירת שמשון כשופט העם נבעה ממידת החסד של הקב"ה. למרות שהעם לא זעק אל ה' בעת צרתו, ה' שולח אליהם שופט להושיעם. אך השופט שנשלח גם הוא פועל בדרכים שלא היו מקובלות עד עכשיו, דרכים המתאימות לאופיו של העם שאולי אדיש למצבו וזקוק לטלטלה של דמות כשמשון בהנהגה.
* על סדר היום / נחי אייל 

פרקליטות חד צדדית

צו המעצר שהוצא השבוע כנגד הרב דב ליאור הוא שיא של אטימות וחוצפה מצד הפרקליטות והמשטרה. 

הרב ליאור אמנם סירב לבוא לחקירה שכן "הזכות לפסוק הלכה לא תתכופף" אך מכאן ועד להוצאת צו מעצר כנגד הרב- רב העיר קרית ארבע, ראש ישיבת ההסדר ואב בית הדין - עוד רב המרחק. 

צריך גם לשאול מהן ההשלכות הציבוריות למעצר של גדול-תורה? האם יש מי שרוצה לחדד את השסעים ולהתגרות באוכלוסייה רחבה שהרב מנהיגה? האם יש למישהו רצון להבעיר את השטח? 

קשה להבין את התבונה שבצעד קיצוני זה, לנוכח מקרים שבהם המדיניות של הפרקליטות רופסת למדי כשמדובר במסיתים ומדיחים מהקצה השמאלי של המפה הפוליטית. 

הנה רק דוגמא אחת מיני רבות: רק לפני שבועות מספר נתקבלה בפורום המשפטי למען ארץ ישראל תשובת הפרקליטות על בקשת עו"ד הילה כהן לפתוח בחקירה כנגד מר גדעון ספירו על דברים קשים שכתב בעקבות הרצח בסמוך לחברון, שבו נהרגו 4 ישראלים: בני הזוג אימס, אבישי שינדלר וכוכי אבן-חיים הי"ד. לדברי ספירו: "המתנחלים אינם אזרחים תמימים, אלא חלק מכוחות הכיבוש... כמעט כל מתנחל נושא עמו נשק... ולכן הפגיעה בהם אינה זהה לפגיעה באוכלוסייה אזרחית בלתי לוחמת", והוסיף: "מאבק חמוש נגד כיבוש מוכר כלגיטימי במערכת הבינלאומית... יש לי סיבות רבות להתנגד לחמאס... אולם בכל הקשור למאבק נגד הכיבוש, החמאס לא חורג מהמקובל והמוכר בהיסטוריה האנושית", כתב ספירו. 

עו"ד דן אלדד, ראש תחום תפקידים מיוחדים בפרקליטות, הודיע לפורום המשפטי למען ארץ ישראל, כי ספירו לא ייחקר על דבריו מכיוון שאין בדבריו "אפשרות ממשית כי הפרסום יוביל לעשיית מעשה אלימות או טרור, ועל כן, אין מקום לטיפול פלילי בנושא ולקיום דיון בבית המשפט".

האם בהסכמתו של הרב ליאור לעיונים ההלכתיים שבספר 'תורת המלך' יש אפשרות ממשית לאלימות או טרור? האם מישהו חושב שהרב או מי מטעמו תומך בעשיית מעשי אלימות או טרור?  קשה להבין כיצד המציאות מתהפכת. מי שסובלים מפיגועי טרור הופכים להיות מסוכנים בעיני הפרקליטות ומי שנותנים צידוק מוסרי, מגן ומחסה לרוצחים ופורעים – לא נחקרים כלל. 

דומני כי דרוש בדק בית משמעותי בפרקליטות כיצד את השמאל מקרבים ואת הימין דוחים, כיצד מימין נוקטים בשורת הדין המחמירה ביותר ומשמאל נוקטים בשיטת בית הלל.

דומה כי זוהי שעת מבחן לשר המשפטים יעקב נאמן, הוא שמבין מהי המשמעות של מעצר רבנים, איזו חרפה היא לתורה ולציבור נאמניה. דומה שיוכל למצוא את הדרך לבטל את הצו ולמצוא דרך אחרת למצות את החקירה שמלכתחילה לא הייתה צריכה להיפתח. אולי הוא יוכל להכניס מעט תבונה בקו המחבר בין משרד המשפטים למשטרת חברון.  

נחי אייל הוא מנכ"ל הפורום המשפטי למען ארץ ישראל
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