"וְעָשִׂיתָ אֶת מְעִיל הָאֵפוֹד כְּלִיל תְּכֵלֶת...

פַּעֲמֹן זָהָב וְרִמּוֹן, פַּעֲמֹן זָהָב וְרִמּוֹן, 

עַל שׁוּלֵי הַמְּעִיל סָבִיב". 

(שמות כ"ח, ל"א-ל"ד)
פַּעֲמוֹן וְשַׁבָּת וְרִמּוֹן / נחום פצ'ניק

יוֹם הַשִּׁשִּׁי:

מִתּוֹךְ תֵּבָה קְטַנָּה

פּוֹעֶמֶת אֵלַי אַהֲבָה גְּדוֹלָה,

פַּעֲמוֹן וְשַׁבָּת וְרִמּוֹן

בּוֹהֲקִים אֲדֻמִּים כָּרִמּוֹן

לְחָיַיִך כַּלָּה.

פַּעֲמוֹן וְשַׁבָּת וְרִמּוֹן

וְחוּט חַי

חוּט נִסְתָּר 

נִשְׁזָר כְּמוֹ הוֹלֵךְ מֵאֵלָיו

מִמֶּנִּי אֵלַיִךְ 

כַּלָּה.

פַּעֲמוֹן וְשַׁבָּת וְרִמּוֹן

שרשרת בהשראת פעמון הזהב, שנמצא בחפירות בעיר דוד, בתוך תעלת הניקוז המחברת בין ברכת השילוח לכותל המערבי. 
צילומים: ולדימיר נייחין וארי אביץ
התמונות באדיבות ארכיון עיר דוד-ירושלים הקדומה

 

* לאור הפרשה חנן פורת ז"ל
התשוקה ההדדית

חלקו האחרון של ספר שמות מוקדש בעיקרו למעשה המשכן, על כל פרטיו ודקדוקיו. אך מה פשר כל הפרטים הללו, ולשם מה עלינו להתייגע בהם ולחזור ולשנותם? 

דומה כי מעבר לחשיבות הספציפית של כל פרט, מבקשת התורה ללמד עיקרון יסודי: הדרך להשגת היעד מחייבת ירידה לפרטי פרטים, כי ריבון העולמים אינו שת לבו רק לכלל ו"האלוהים מצוי בפרטים הקטנים".

דימוי נאה להמחשת הדבר, שמעתי מפי מורה לתורה, אשר ביקשה להסביר לתלמידיה את ערך הפרטים:

פעם אחת – סיפרה – צלצלתי בטלפון לכתובת מסוימת, לצורך עניין דחוף ביותר. צלצלתי וצלצלתי ולא נעניתי. בסופו של דבר נתחוור לי שפשוט טעיתי במספר הטלפון בספרה אחת... רק בספרה אחת קטנה... אך די היה בכך כדי להחטיא את היעד המבוקש...

***

אך עדיין עומדת השאלה: מהו בעצם היעד הכללי שאליו מכוונת מלאכת המשכן?

דומה שהתשובה לכך מפורשת בבהירות רבה לקראת סוף פרשת תצוה:

"וְנֹעַדְתִּי שָׁמָּה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי...

וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְהָיִיתִי לָהֶם לֵאלֹהִים.

וְיָדְעוּ כִּי אֲנִי ה' אֱלֹהֵיהֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, לְשָׁכְנִי בְתוֹכָם
אֲנִי ה' אֱלֹהֵיהֶם" (שמות כ"ט, מ"ג-מ"ו).

את הביטוי "לְשָׁכְנִי בְתוֹכָם" מפרש הרמב"ן בשתי דרכים.

בפירושו הראשון, מתפרשת האות ל' במילה "לְשָׁכְנִי", במשמעות הזהה לאות ב':
"ויתכן שיאמר: וידעו (בני ישראל) בשכני בתוכם, כי אני ה' אלהיהם אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים..."

וכהוכחה לחילופי ב' ב-ל', מביא הרמב"ן כמה דוגמאות מן המקרא: 
"וַיְהִי דָוִד לְכָל דְּרָכָו מַשְׂכִּיל" (שמואל א' י"ח, י"ד) ('לכל' = 'בכל'). 
"כִּי בֹחֵר אַתָּה לְבֶן יִשַׁי" (שם כ', ל') ('לבן' = 'בבן'). 
"עַל אֲשֶׁר מְרִיתֶם אֶת פִּי לְמֵי מְרִיבָה" (במדבר כ', כ"ד) ('למי' = 'במי').

ובכן לפי פירוש זה, נועדה השראת השכינה במשכן להיות עדות לישראל ולכל באי עולם, כי יש אלוהים בישראל, והוא המוציאם מעבדות לחירות ומשעבוד לגאולה.

"צורך הדיוט" ו"צורך גבוה"

אך הרמב"ן אינו מסתפק בפירוש זה ומביא פירוש נוסף בשם אבן עזרא:

"אבל רבי אברהם אמר: כי לא הוצאתי אותם מארץ מצרים, רק אשכון בתוכם, וזהו 'תעבדון את האלהים על ההר הזה' (שמות ג', י"ב)".

הרמב"ן עצמו מתפעל מפירוש האבן עזרא, וכותב: "ויפה פירשו".

והוא מוצא לנכון להוסיף בעקבותיו דברים עמוקים מעולפי סוד:

"...ואם כן יש בענין סוד גדול, כי כפי פשט הדבר – השכינה בישראל צורך הדיוט ולא צורך גבוה (היינו לצורך ישראל ולא לצורך ריבון העולמים). אבל (באמת) הוא כעניין שאמר הכתוב: 'ישראל אשר בך אתפאר' (ישעיהו מ"ט, ג'). ואמר יהושע: 'ומה תעשה לשמך הגדול' (יהושע ז', ט'). ופסוקים רבים באו כן: 'אִוָּהּ למושב לו', 'פה אשב כי אִוִיתיה' (תהילים קל"ד, י"ג-י"ד) וכתוב: 'והארץ אזכור' (ויקרא כ"ו, מ"ב)".

נמצא אפוא שלדעת אבן עזרא והרמב"ן, המשכן הוא עצמו התכלית שלשמה יצאו ישראל ממצרים, ואין הוא רק 'צורך הדיוט' אלא 'צורך גבוה', המשתוקק להשרות שכינתו בישראל. 

דימויים של ריבון העולמים וכנסת ישראל לזוג אוהבים – כבמשל האהבה שבשיר השירים – מסוגל לפתוח בפנינו אשנב, שדרכו נוכל להביט ולקלוט משהו מעצמתה של תשוקה הדדית זו.

ואכן בנבואת יחזקאל מתואר המשכן כחופת דודים בין ריבון העולמים לבין כנסת ישראל, וחופה זו מרוקמת שש ומשי – ואפילו עור תחש ססגוני שלא היה כמותו אלא במשכן:
"וָאֶעֱבֹר עָלַיִךְ וָאֶרְאֵךְ וְהִנֵּה עִתֵּךְ עֵת דֹּדִים
וָאֶפְרֹשׂ כְּנָפִי עָלַיִךְ וָאֲכַסֶּה עֶרְוָתֵךְ
וָאֶשָּׁבַע לָךְ וָאָבוֹא בִבְרִית אֹתָךְ נְאֻם ה' אֱלֹהִים וַתִּהְיִי לִי...

וָאַלְבִּישֵׁךְ רִקְמָה וָאֶנְעֲלֵךְ תָּחַשׁ וָאֶחְבְּשֵׁךְ בַּשֵּׁשׁ וַאֲכַסֵּךְ מֶשִׁי" (יחזקאל ט"ז, ח'-י').

להקים שכינה מעפרה!

התשוקה להשראת שכינה בישראל - לצורך הדיוט ולצורך גבוה גם יחד - המתה במורשת ישראל מני קדם, אולם, מי שהעלו אותה ממעמקים וקבעוה במוקד התודעה הלאומית, היו האר"י וגוריו, הרמח"ל ותלמידיו ובעקבותיהם תנועת החסידות על כל שלוחותיה, והיא היא לאמיתו של דבר היעד העליון של התנועה הציונית – גם אם אין היא מודעת לכך.

כל הצער הנורא על השכינה השרויה בגלות, והרצון היוקד להקים שכינה מעפרה, מקורם בהכרה כי כאב הניתוק בין עליונים ותחתונים מאז חורבן המקדש אינו רק נחלת ישראל אלא גם צערו של האב שבניו גלו מעל שולחנו, וכאבה של השכינה הבוכה במסתרים על עלבונה.

ביטוי עז לתחושה זו מצוי בסיפור החסידי על ר' לוי יצחק מברדיטשוב, שראה בעת תפילתו את השכינה השרויה בגלות כאשה אלמנה, עומדת בראש מורכן ב"שוק של בורסקאים" (השרוי בסרחון עז) ולבו נקרע מצער, עד שזלגו עיניו דמעות ונפל מתעלף מרוב צערו ('אור הגנוז' עמ' 198).

דברים יוקדים כגחלי אש על צער השכינה, כתב הראי"ה קוק בספרו "אורות" (עמ' י"ז), מתוך חוויה אישית בעת 'תיקון חצות':

"קמים נבוני לבב בחצות לילה וידיהם על חלציהם כיולדה. על צרת העולם, צרת ישראל, צרת השכינה, צרת התורה, הם בוכים ומבכים... יודעים הם שכל הצרות והמחשכים... כל הבוז והמשטמה, כל הרשעה והזוהמא, אינם אלא תולדה קלושה מהד הקול של אותו הצער העליון, צער השמים, צער האידאליות המהותית בהִפרדה ממקור תענוגיה..." 

רחוקים וגבוהים ממושגינו נשמעים לנו הדברים, אך מי שיטה אוזן לבכי במסתרים של כנסת ישראל וריבון העולמים, וישמע את נהי בכי התמרורים של 'החתן' ו'הכלה', העורגים זה לזה ומייחלים דומם,

הוא יזכה לשמוע ניגונה של גאולה – 

המבשרת ואומרת: "לְשָׁכְנִי בְתוֹכָם".

* נקודת אור בזמן / הרב יהודה זולדן

מגילת אסתר - ספר או אגרת?
קריאת המגילה בפורים היא שבח והודאה לה' על הנס שהיה - "קריאתה זו הללה" (מגילה יד ע"א). עובדה נקבעה חדשה בלוח השנה: יום טוב שעניינו משתה ושמחה, משלוח מנות ומתנות לאביונים. גם העובדה שמגילת אסתר נכנסה לכתבי הקודש ושנקבע לקרוא בה בציבור - היא חדשה לגמרי ובעלת משמעות עמוקה.  

היהודים יושבי מדינות המלך, קבעו בי"ד באדר באותה שנה יום משתה ושמחה  כי זה היום בו הם נחו (אסתר ט', ט"ז-י"ז). יושבי שושן נלחמו גם בי"ד באדר, ואת המשתה והשמחה קבעו למחרת ביום ט"ו באדר, היום בו הם נחו (שם י"ח). 
לשנה אחרת (או לשנים אחרות) יזמו יושבי הערים הפרוזות בלבד - ולא כל היושבים במדינות המלך - לקבוע את "יום ארבעה עשר לחדש אדר שמחה ומשתה ויום טוב ומשלוח מנות איש לרעהו" (שם י"ט), והוסיפו ליום גם חובת משלוח מנות. לא נאמר בפסוקי המגילה דבר באשר לחגיגה ייחודית של היושבים בשושן בט"ו באדר, או של היושבים האחרים במדינות המלך בערים שאינן פרוזות, בשנים שלאחר הנס. 
כאן נכנס מרדכי היהודי לתמונה, והוא קורא לכל היהודים בכל המקומות לקבל את היוזמה שפשטה בערי הפרזות, כמסגרת קבועה בי"ד ובט"ו באדר. הוא מוסיף גם חובת מתנות לאביונים (שם כ'-כ"ג). אחר כך גם אסתר מצטרפת לדברי מרדכי, ושולחת עם מרדכי את "אגרת הפורים השנית":

"ותכתב אסתר המלכה בת אביחיל ומרדכי היהודי את כל תקף לקים את אגרת הפורים הזאת השנית. וישלח ספרים אל כל היהודים אל שבע ועשרים ומאה מדינה מלכות אחשורוש דברי שלום ואמת" (אסתר ט', כ"ט-ל"ב). 

קביעת ימי הפורים
חכמים בתלמוד הירושלמי ראו באגרות הללו, שיח עם מנהיגי הדור - אנשי כנסת הגדולה:
"רבי ירמיה בשם רבי שמואל בר רב יצחק: מה עשו מרדכי ואסתר? כתבו אגרת ושלחו לרבותינו, שכן אמרו להם מקבלין אתם עליכם שני ימים הללו בכל שנה? ...רבי שמואל בר נחמן בשם רבי יונתן: שמונים וחמישה זקנים, ומהם שלשים וכמה נביאים היו מצטערין על הדבר הזה. אמרו כתיב: 'אלה המצות אשר צוה ה' את משה' (ויקרא כ"ז, ל"ד). אילו המצות שנצטוינו מפי משה. כך אמר לנו משה: אין נביא אחר עתיד לחדש לכם דבר. מעתה ומרדכי ואסתר מבקשים לחדש לנו דבר? לא זזו משם נושאים ונותנין בדבר. עד שהאיר הקב"ה את עיניהם ומצאו אותה כתובה בתורה ובנביאים ובכתובים. הדא היא דכתיב: 'ויאמר ה' אל משה כתוב זאת זכרון בספר' (שמות י"ז, י"ד). 'זאת' -  תורה. 'זכרון' אלו הנביאים. 'בספר' אלו הכתובים. 'ומאמר אסתר קיים את דברי הפורים האלה ונכתב בספר" (אסתר ט', ל"ב)" (תלמוד ירושלמי, מגילה א, ה).
כלומר, הנביאים שבאנשי כנסת הגדולה חזו שדברי ה' למשה בעת המלחמה הראשונה עם עמלק ברפידים, היא נבואה על התחדשות חג הפורים בעקבות הניצחון על עמלק. 

המגילה בכתבי הקודש וקריאתה בציבור

על פי התלמוד הבבלי, השיח בין אסתר ואנשי כנסת הגדולה היה על הכנסת סיפור מגילת אסתר לכתבי הקודש:

"שלחה להם אסתר לחכמים: כתבוני לדורות. שלחו לה: 'הלא כתבתי לך שלישים' (משלי כ"ב, כ') -  שלישים ולא רבעים". 
יש שלושה כתבי קודש: תורה, נביאים כתובים. אין רביעי. 

"עד שמצאו לו מקרא כתוב בתורה: 'כתוב זאת זכרון בספר' (שמות י"ז, י"ד). 'כתוב זאת' - מה שכתוב כאן ובמשנה תורה, 'זכרון' - מה שכתוב בנביאים, 'בספר' - מה שכתוב במגילה" (מגילה ז ע"א).

הדרשה היא על אותו פסוק ממלחמת עמלק הראשונה, אך הנושא כאן הוא הכנסת המגילה לכתבי הקודש. 

מכאן ואילך ממשיכה הגמרא ומביאה תשובות שונות של תנאים ואמוראים לשאלה: מניין שאסתר נאמרה ברוח הקודש? הצורך להוכיח שהמגילה נאמרה ברוח הקודש היא כדי לעגן את הכנסתה לספר הכתובים שבכתבי הקודש. המכנה המשותף של הספרים הנמצאים בחלק של הכתובים הוא שהם נאמרו ברוח הקודש, דרגה נמוכה של נבואה (רמב"ם, מורה נבוכים ב, מה). 
ואכן, כידוע לכולנו, מגילת אסתר נכנסה לספר הכתובים. אך לא רק שהמגילה היא בכתבי הקודש אלא שגם יש חובה לקרוא בה בציבור. עד אז קראו בציבור בתורה בלבד, ומעתה יקראו גם במגילת אסתר. 
"תנו רבנן: ארבעים ושמונה נביאים ושבע נביאות נתנבאו להם לישראל, ולא פחתו ולא הותירו על מה שכתוב בתורה, חוץ ממקרא מגילה" (מגילה יד ע"א).
הקשר העמוק בין התורה למגילת אסתר מתבטא בפסוק "קימו וקבלו היהודים" (אסתר ט', כ"ז). חידוש מצות קריאת מגילה ומצוות היום הנוספות, היא ביטוי להסכמה על המצוות שניתנו בהר סיני. 

"אמר רבא: הדור קבלוה בימי אחשורוש. דכתיב: 'קימו וקבלו היהודים' (אסתר ט', כ"ז), קיימו מה שקיבלו כבר" (שבת פח ע"א). 

המגילה – מתורה שבכתב לתורה שבעל פה
הלכות כתיבת המגילה מבטאות גם כן את מצב הביניים שנוצר: הכנסת ספר חדש לכתבי הקודש, יום טוב חדש בלוח השנה, הראשון שתוקן על ידי חכמים, וקריאה של המגילה בעוד שעד עתה היה חובה לקרוא רק בספר התורה. הרמב"ם בהלכות מגילה  (ב, ט, יא-יב) כתב:
"אין כותבין את המגילה אלא בדיו על הגויל או על הקלף כספר תורה, ואם כתבה במי עפצא וקלקנתוס כשרה, כתבה בשאר מיני צבעונין פסולה. וצריכה שרטוט כתורה עצמה. ואין העור שלה צריך עבדה לשמה" (סעיף ט). 
"המגילה צריכה תפירה עד שיהיו כל עורותיה מגילה אחת, ואינה נתפרת אלא בגידין כספר תורה, ואם תפרה שלא בגידין פסולה, ואינו צריך לתפור את כל היריעה בגידין כספר תורה אלא אפילו תפר בגידין שלש תפירות בקצה היריעה ושלש באמצעה ושלש בקצה השני כשרה מפני שנקראת אגרת" (סעיף יא). 
"...ומנהג כל ישראל שהקורא את המגילה קורא ופושט כאגרת (להראות הנס) וכשיגמור חוזר וכורכה כולה ומברך" (סעיף יב). 
יש הקבלה רחבה בין הלכות כתיבת מגילה להלכות כתיבת ספר תורה, אבל לא לגמרי. המגילה היא ספר, אך גם אגרת. ספר - כאחד מכתבי הקודש, ואגרת - ביטוי על היותה תקנה מחכמים. כך הסביר זאת השפת אמת (פורים שנת תרמ"ו):

"ומגילה זו נקראת "אגרת" ונקראת "ספר". והיינו שהוא ענין ממוצע וחיבור מתורה שבכתב לתורה שבעל פה. שהרי אז התחיל שורש תורה שבעל פה, אנשי כנסת הגדולה, ובית שני". 

דברים דומים ובהדגש אחר כתב הרב צבי יהודה הכהן קוק (קנין תורה עמ' ט), שבפורים ימלאו שלושים שנה לפטירתו:

"בהוויה הגדולה אנו מוצאים דרגות ביניים המחברות ומקשרות בין המדרגות השונות. מגילת אסתר היא התורה שבכתב, שהרי נצטרפה המגילה לכתבי הקודש. וגם תורה שבעל פה שחכמים הם מי שקבעוה. 'קיימו וקבלו' ".   

*אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
עיצומו של יום

מעשה שסיפר הבעש"ט: 

היה צדיק אחד שהיו נותנין לו מן השמים כל משאלות לבו. והיו יראים ממנו שיעשה כל דבר כרצונו, דהיינו שיבטל כל גזירות רעות, חס ושלום, ויגזור גזירות טובות, וה' יתברך יקיים אותם. גזרו עליו מן השמים שיהיה שיכור כל ימיו.

כמו כן בפורים, שהרי "כל הפושט יד נותנין לו", ויוכל האדם לפעול כל משאלות לבו, לכן חייבו חכמים לבסומי בפוריא. והבן.

מה אכפת להם ל"שמים" לתת לנו שפע עד בלי די? מדוע, שואל הבעש"ט, לא רוצים "השמים" להעניק לנו שפע של ברכה, חסד ורחמים? "חס ושלום" זועק-מתלוצץ הבעש"ט, יכול עוד הצדיק לפעול ישועות בשמים ובארץ. הוא, בכוח קרבתו לריבונו של עולם, מסוגל לגזור רק גזירות טובות על היהודים, והקב"ה, אוי, אבוי, "יאלץ" לקיים אותן...

שם "בשמים" רוצים שנעבוד היטב, שנעמול ונזכה בדברים הטובים בזכות ולא בחסד. על כן, לעתים מחביא הקב"ה את הצדיק הפועל ישועות. פעמים תחת מעטה היין והשֵכר מתחבא צדיק גדול שרק בדלית ברירה הוכרחו שם בשמים להוביל אותו בדרך חתחתים זו, על מנת שלא יפעל "חלילה" יותר מדי לטובת עמו. מלמדנו הבעש"ט שלפעמים השיכור הוא "נשמה גבוהה" שלא יכולה לפעול במלוא כוחה בעולם הזה.

ומכאן, לפורים. אכן קושיה חמורה היא, מה ראו חכמים על ככה, לחייב את היהודים בהשתכרות? יין, אמנם, ישמח לבב אנוש, אך איבוד הדעת שבהשתכרות מסוכן עד מאוד. לא מתאים ליהודים לחגוג כך את חגיהם. האם זוהי הדרך להודות לה' על כל הטוב שגמלנו? 

לבעש"ט יש תשובה "פורימית": חיוב ההשתכרות הוא בעצם פעולת הסחה מתוחכמת. 

עיצומו של יום הפורים הוא כל כך גדול ונורא, בו מתגלית הפנימיות היהודית והנאמנות המוחלטת לאלוקי ישראל, עד שביום זה כביכול, אין ברירה לקב"ה אלא להיענות לבקשותיו של כל יהודי. "כל הפושט יד נותנין לו". בפורים מתגלית האחריות היהודית: היהודים הצהירו נאמנות אין קץ כלפי התורה וכלפי מלך מלכי המלכים, למרות האיום של המן להשמיד ולהרוג ולאבד. אמנם היהודים השתתפו בסעודתו של אותו רשע, השתתפות - המבטאת את התחושה הנעימה שבהוויה הגלותית ואת המחשבה להיות גם הם חלק מהתרבות הפרסית הכללית. אולם בהגיע רגע האמת החיצוניות החוטאת הזו מתבטלת. אז מסתבר שכולם מגלים אחריות, מסירים את מסכותיהם, ומגלים את פנימיותם האמיתית. 

ביום המופלא הזה לא יכול הקב"ה לסרב לבקשותינו. על כן, בכל שנה ושנה, בהתקרב יום הפורים, נופל פחד גדול ב"שמים". ביום זה היהודי כל כך אהוב על המלך, ביום זה מתגלית הקרבה ללא תנאי אל המלך. איך יוכל המלך שלא לתת לנתיניו-אוהביו את כל הכבוד והיקר? או אז, מפחדים שם "בשמים", ייגמר תהליך הגאולה מהר מדי. בפתאומיות. אף על פי שהזמן עדיין לא בשל לכך. לכן תקנו חכמים להשתכר. כשאנו ממלאים את גופנו ביין, אין חשש שנוכל לדייק ולכוון בבקשותינו.

הבעש"ט מתלוצץ. הוא צוחק על הפחד השמימי, שמא "חס ושלום" ייאלץ ריבונו של עולם לגזור רק טובה על עם ישראל. השתכרו יהודים! כך לא תשימו לב ולא תבינו את עומקו של היום הגדול והנורא. ואנו, לא נותר לנו אלא למלא אחר רצון חכמים, להתבסם ביום הקדוש הזה, ובכל זאת, דווקא מתוך איבוד הדיוק והאיזון הרגילים, לבקש מהקב"ה שימלא כל משאלותינו לטובה. 
* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 

מחה תמחה

"מחה תמחה את זכר עמלק", כך נקרא השבת בסוף קריאת התורה, ובטח נשים לב שלפני מחיית עמלק, הייתה מחייה נוספת בפרשה - מחיית שמו של משה מפרשת השבוע. האם יש קשר בין שתי מחיות אלו?

מחיית משה, על פי הפרשנים היא תוצאה של אותה אמירה של משה: "ועתה אם תשא חטאתם, ואם אין, מחני נא מספרך אשר כתבת". קללת חכם, אפילו על חינם עושה רושם, והנה כאן הוא הרושם הזה, כאשר שמו של משה 'נמחה' מן הפרשה.

אך אולי אין לראות בכך עונש, אלא דווקא שכר. באותו רגע נורא של חטא העגל, כשעם ישראל עמד בסכנת השמדה, משה עמד בפרץ, ומחה את עצמו לתוך כלל ישראל. הקדוש ברוך הוא מעמידו בניסיון - ניסיון ההפרדה: אותם אשמיד, וממך אעשה גוי גדול. משה ממהר למחות את עצמו לתוך כלל ישראל, להתבטל אליהם לחלוטין, בדיוק כמו המים שנמחים לתוך האדמה ונבלעים בה, כך משה נמחה לתוך כלל ישראל. במובן העמוק, המשמעות היא שהתורה, שמשה הוא מייצגה, התורה הזו נמחית ומתבטלת בתוככי כלל ישראל, לאמור - אין תורה בלי עם ישראל.

מרגע שיצאנו ממצרים, שוב לא תיתכן הפרדה בין העם לבין התורה. העם הוא נצחי כי הוא בעצמו התורה. משה מחוי בתוך עם ישראל.

מחייה היא ביטוי של אהבה. שמו של הקב"ה נמחה במים כדי להשכין שלום בין איש לאשתו. כל כך אוהב אותנו הקדוש ברוך הוא עד שהוא מוחה את שמו בתוכנו, כדי להשכין שלום. וכך משה.

מדרגה כזו אליה הגיע משה, לא יכול להיות שתיוותר ללא רושם, ופרשת תצווה היא הרושם הזה. הקדוש ברוך הוא אינו פונה למשה בשמו, אלא בתואר 'אתה'. בלי שם, כי ברור על מי מדובר. קרוב, הכי קרוב שאפשר. למעשה, שם מבטא קריאה חיצונית-משהו של אישיותנו. הרי השם בעיקרו נועד כדי להקל על אחרים לזהות אותנו. אך לנו עצמנו אין צורך בשם, ואם נלך לאי בודד, אפשר שכלל לא נעשה שימוש בשם שלנו. העצמיות, הנשמה, הנוכחות, היא ממלאת אותנו בעצמנו גם ללא ההזדקקות לשם. 

ולכן זכה משה למה שזכה, בקרבה כזו לקדוש ברוך הוא, עד שהשי"ת 'מפנה' את המקום למשה, ואומר לו: "אתה תצווה", וכבר אין צורך כלל להזכיר את שמו של משה, אלא כמו בדו שיח בין שני אוהבים, כשהכל ברור למי ולמה מתכוונים, במין שיח פנימי שכזה.

מחיית משה מוחה את עמלק. זה עמלק שניסה ליצור את הפירוד בין ישראל לבין התורה, מתחילה הוא בא להפריד ברפידים, אך גם אלף שנים ויותר אחר כך, המן לוחש על אוזנו של אחשוורוש: "ישנו עם אחד מפוזר ומפורד" – ישנו – מן המצוות. הלכו לישון. הכל רדום. העם שעליו שמעת ביציאת מצרים ומתן תורה, זה לא אותו עם מפוזר ומפורד שנמצא כעת בכל מדינות מלכותך, והא-להים שהוציא אותם גם הוא כבר אינו מתעניין בהם. הכל ישן. 

ולא ידע המן את הסוד, שמשה מחוי בתוך ישראל. שהתורה בלועה בהם. בין אם עם ישראל עושים רצונו או אין עושים רצונו - כבר קדמה פרשת תצווה לפרשת זכור, ומחיית משה קדמה למחיית עמלק.

מי שכן ידע את סוד המחייה הוא מרדכי. "אמר לו: 'רועה נאמן כבר נכתבה אגרת כליה על ישראל'. אמר לו משה: 'אם בטיט היא חתומה - תפלתנו נשמעת ואם בדם נחתמה מה שהיה – הוא'. אמר לו: 'בטיט היא חתומה'. אמר לו משה רבינו: 'לך והודיע למרדכי' מיד הלך והודיע למרדכי הה"ד "ומרדכי ידע את כל אשר נעשה ויקרע מרדכי את בגדיו".

מרדכי יודע שהגזרה חתומה בטיט. והטיט גם הוא נמחה כשמוזלפים עליו מעט מים. מי שמגלה למרדכי שהגזרה חתומה בטיט הוא אליהו, והוא עושה זאת בשליחותו של משה. משה המחוי בתוך ישראל, מוחה את הגזרה החיצונית, שכתובה בטיט, כי מה שנראה ישן הוא ער, ומה שנראה מוסתר - עתיד להתגלות. התורה כתובה בדם על לבותיהם של ישראל, ישראל קדמו לתורה, ישראל הם הם התורה. נכנס יין, ומסתלק השכל ונשאר רק הגוף, שהוא קדוש, ומאיר את אור הנשמה עצמה, המחויה ומחייה את הגוף עצמו. 

* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא 

אסתטיקה ופנימיות

תנו רבנן: ארבע נשים יפיפיות היו בעולם: שרה, רחב, אביגיל ואסתר. ולמאן דאמר אסתר ירקרוקת היתה (= ולפי מי שאומר שאסתר הייתה ירקרקת) מפיק אסתר ומעייל ושתי (מוציא מהרשימה את אסתר ובמקומה מכניס את ושתי).    בבלי מגילה דף טו ע"א 
אמר רבי יוחנן: אני נותרתי מאחרוני האנשים היפים שהיו בירושלים.

מי שרוצה לראות יופיו של רבי יוחנן, שייקח כוס כסף כאשר היא יוצאת מבית היוצר, ימלא אותה בגרעיני רימון אדמדם, ויעטר את שפתה סביב בעלי ורדים אדומים, ויניחה בין השמש לצל.

אותם ניצוצי זוהר שייצאו - הם מעין יופיו של רבי יוחנן.

רבי יוחנן היה הולך ויושב על שערי בית הטבילה, אמר: כאשר עולות בנות ישראל מטבילת מצווה, שיראו אותי, כדי שייוולדו להן בנים יפים ותלמידי חכמים כמותי. 

אמרו לו חכמים: האם אינך מתיירא מעין הרע? 

אמר להם: אני מזרעו של יוסף באתי, שלא שולטת בו עין רעה. 
מתורגם ע"פ בבלי בבא מציעא דף פד ע"א 
בבית המדרש יושבים ענקי רוח מן התנאים, ודנים בשאלה הרת גורל: מיהן הנשים היפות ביותר בהיסטוריה התנ"כית?!

זה אומר אסתר, וזה טוען ושתי... ותמיהה ומבוכה חלילה מכסות את פני הלומד.

יש שיתרצו: 'ודאי מדובר ביופי פנימי, ולא חיצוני'! ואם כך -  מה עושות ברשימה: רחב וּושתי, המרשעת - לדעת חכמינו?

ולעומת זאת, מאות שנים אחרי כן יעמדו אמוראים בבית המדרש, ויספרו על יופיו המופלא של רבי יוחנן, ועל רצונו שירבו יפים כמותו בישראל, וכל שיש לחכמים לתהות כנגדו הוא: "אינך חושש מעין הרע"? ומה באשר לצניעות, ורגישות... ובכלל, מדוע חשוב כל כך שיהיו ילדים יפים?  העיקר שיהיו בריאים, צדיקים ומוצלחים - כתפילת הסבתא היהודייה...

נדמה שבין בגדי הכהונה העשויים "לכבוד ולתפארת" לבין מגילת אסתר ודמותה של ושתי, מתגלה לנו משהו מסודו של היופי בעיני חכמים.

היופי האנושי והאסתטי-כללי מבטא את ההרמוניה והשלמות שיצק הקב"ה בבריאתו, בעולמו. יופי גלוי זה ערכו רב, שכן הוא מגלה בנוסף ליופי הטמון בסתרי היקום – גם יופי של הרמוניה ומורכבות מדויקת, הקיימת גם כשאינה נראית לעין או מושגת בשכל.

יופי כזה התגלה בתקופת המקרא בגדולי עולם, בירושלים ובמקדש - יופיו של עולם (יומא נ"ד ע"ב).

אמת, גם אז היה היופי יכול לשמש לרעה ולהפר את ההרמוניה שבין החיצוני היפה לפנים הריק או הכעור, אך במהותו אין היופי רע אלא אור אלוקי.

לכן מספרים לנו התנאים מיהן היפות בתבל, על מנת לגלות שהיופי הינו ניצוץ מהשלמות האלוקית, ולבטא מאידך גיסא את המורכבות שבו: היופי יכול להתגלות בשלמות - כשרה, אביגיל ואסתר או ברשעה כושתי, ואולי בעולם התיקון - כרחב ששבה בתשובה ונישאה ליהושע - כדברי חז"ל.

את הניצוץ האחרון מהיופי ההרמוני והשלם הזה מנסה רבי יוחנן לשמר בקצות האצבעות, על מנת להעביר את הרעיון וההדר שבו לדורות שלא ידעו את ירושלים, מקדשה וחכמיה ביופיים ותפארתם.

ואולי משום המורכבות הזו, נמצא תיאורו של מזבח הקטורת בשלהי פרשתנו, ולא עם כל שאר כלי המקדש - שבפרשת תרומה.

מזבח הזהב שכולו היה ליופי ולריח טוב, ומסמל את השלמות האסתטית והנפשית, מוזכר קרוב לבגדי הכהונה המפוארים, ומובדל מן הכלים האחרים העוסקים בתכלית.  זאת על מנת לגלות את ייחודו וללמדנו כי היופי עליו להופיע רק לאחר שבורר הערך התכליתי והייעודי של המציאות. 
* חברים מספרים על חנן / צ'ייק דמסט

בתיקוני זוהר משווים בין יום הכיפורים לפורים.."פורים אתקריאת על שם יום הכפורים דעתידין לאתענגא ביה ולשנויי ליה מענוי לענג". ודרשו חז"ל כי יום הכיפורים הריהו כ-פורים, דהיינו, דומה ליום הפורים. ובילקוט שמעוני דרש: "כל המועדים עתידין ליבטל וימי הפורים אינן בטלים לעולם, אמר רבי אלעזר: אף יום הכפורים לא יבטל לעולם, שנאמר: 'והיתה זאת לכם לחקת עולם".
ביקשנו להביא בפניכם מעט על דמותו של חנן ז"ל ביום הקדוש כפי שחוו חברים בכפר עציון לאורך השנים. הדברים נאמרו באזכרה ליום השלושים שנערכה בכפר עציון ופורסמו ב"הד", עלון כפר עציון.

הוי עמי החביב

...זוכרים אנו את ה"טיש" שערכנו תמיד לאחר סעודת פורים. איך היית מעלה אותנו לגבהי מרומים כאותם ארבעה שנכנסו לפרדס, ודואג אחר כך להנחית אותנו על הקרקע בשלום, כרבי עקיבא שנכנס בשלום ויצא בשלום. אחר כך היית מוביל אותנו אחריך מתנודדים מכובד היין, לריקוד חסידי על השולחנות. ופעם אחת על השולחנות, בפרץ עז ותקיף של בקשת רחמים על עם ישראל, הנפת אגרופך הקמוץ כלפי שמיא ובקעת את התקרה האקוסטית של חדר האוכל לקול צחוקם – בכיים של השיכורים.

בטוחים אנו חנן, שאל מול החור הזה שנפער בתקרה, נפתח גם פתח גדול בשער השמים ותפילתך נתקבלה, כי מימי ר' לוי יצחק מברדיצ'ב – סנגורם של ישראל, ודאי הוא שלא ראו בשמים אהבת ישראל שכזאת.

ובשנה אחרת, בשלהי ה"טיש", ואנו כבר שיכורים כלוט, נזכרת פתאום שביום המחרת (פורים דמוקפין) אמור מזכיר המדינה של ארה"ב – בייקר – להגיע לישראל עם יוזמת שלום חדשה, הכרוכה בוויתורים מפליגים מצד ישראל. בו במקום החלטת שאתה נוסע עם יוס – ראש וראשון לשיכורים – אל בית ראש הממשלה יצחק שמיר כדי לחזקו, לאמצו ולהניאו מוויתורים.                             

על התוצאות החיוביות (מבחינתכם) של הפגישה ההזויה עם יצחק שמיר דיווחנו בעלוננו "הדים" כדלהלן (07.04.90):

"חנן פורת ויוס ישראלי בעלי נשמה חסידית שמחה, אינם נכנעים כל כך בקלות לגזירה – 'לא כל יום פורים'.

וכך תמיד במוצאי י"ד, כשפורים עוזב אותנו בפרזים ונודד לו למוקפין, רודפים הם אחריו ושוהים במחיצתו עוד כמה שעות שמחות בירושלים.

גם השנה לאחר שהקפידו להתבסם כדבעי, יצאו להם (יחד עם יולי אדלשטיין) אל בית ראש הממשלה. את תוצאות שיחתם, לימודם, שתייתם עם ראש הממשלה, ראינו למחרת – 

"ויצחק היהודי לא יכרע ולא ישתחווה" ליוזמת בייקר.

האם זוהי מדיניות שפויה, או שמא מדיניות של שיכורים? ימים יגידו".

ועוד קשה לנו לשכוח איך סיפרת לנו בעיניים בורקות על אקל'ה חברך, שהיה מתבסם קלות ביום הפורים, יוצא לרחובה של עיר ומחבק ומנשק את העוברים ושבים כשהוא קורא לעברם "הוי עמי החביב, עמי החביב".

את האהבה המתפרצת משלושת המילים האלה, לקחת חנן אל תוך חייך כולם.

* לאור הזיכרון – לדמותו של הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל

'פכים קטנים' – לדמות הרצי"ה

במלאת עשרים וחמש שנה לפטירתו של הרב צבי יהודה זצ"ל, כתב חנן פורת ז"ל דברים לזכרו במעט מן האור. בדברים אלה ביקש לחשוף 'פכים קטנים' שנשתיירו בידו וסיפר על חוויה אישית שלו המאירה את עוצמתו של רבנו, הדברים מובאים בשנית לציון שלושים שנה ליום פטירתו של הרב, שיחול השבוע.

היה זה בשנת לימודי הראשונה במרכז, והרצי"ה שהיה נוהג להתפלל מתוך ריכוז עצום, הקפיד על אותם תלמידים שדיברו באמצע התפילה והיה חוזר על המימרא במסכת ברכות (ו' ע"ב): "כרום זולות לבני אדם" – אלו דברים שעומדים ברומו של עולם – בני אדם מזלזלים בהם".

ברם אנו הקטנים לא עמדנו תמיד בציפיותיו ולעתים היינו מפטפטים בתפילה למורת רוחו הרבה.

פעם ופעמיים העיר לנו על כך, ובפעם השלישית כשראה אותי עם שניים מחברי משיחים באמצע חזרת הש"ץ (אמנם באיזו סוגיה בגמרא...) שלח כלפינו מבט מזרה אימה שהעביר רעד בבשרינו.

מיד לאחר אותה התפילה חרג הרצי"ה ממנהגו, ולא נשאר לשמוע את שיעור ההלכה שניתן בתום התפילה, אלא עלה בחופזה לקומת הספרייה, שם היה נוהג לחלוץ את תפיליו.

אנו שחשנו ש'בשלנו הסער הגדול הזה' הרגשנו צורך לעלות אחריו כדי להתנצל בפניו ולפייסו על עגמת הנפש שגרמנו לו.

...אך כשפתחנו את דלת הספרייה נדהמנו לגלות את רבנו יושב חלוץ תפילין ליד השולחן וממרר בבכי.

קשה היה לנו לעמוד במחזה זה, ואנו ניגשנו אליו רתת מגמגמים דברי התנצלות ומבטיחים שלא נשוב לסורנו.

ואז נשא אלינו הרצי"ה עיניים שטופות דמע ואמר לנו:

"אתם חושבים שאני בוכה בגללכם... אני בוכה בגללי, שהרי הגמרא אומרת: אדם שיש בו יראת שמים – דבריו מתקיימים', ואם אמרתי לכם פעם ופעמיים ושלוש ולא שמעתם, אות הוא שיש פגם ביראת שמים שלי". כך אמר ולא יסף...

...ומאז כל פעם שאני מעלה על דעתי לדבר באמצע התפילה או שאני רואה אחרים המקלים ראש בכך, אני נזכר במחזה הזה ונרתע לאחורי.

...והרי לכם המחשה קטנה, ובפרט לדור אשר לא ידע... מה היה כוחו של הרצי"ה אשר עיצב מתוך יראת שמים שאין כמותה את דמות תלמידיו וחישל כברזל את רוחו של הדור שהלך בעקבותיו...

אורות מן השטח 
חבורות יואב - לע"נ יואב פוגל הי"ד 

ילדי איתמר פתחו ביוזמה להנציח את חברם יואב פוגל הי"ד, וקוראים להקים את "חבורות יואב" – ללימוד תורה, בכל הארץ. רב הישוב איתמר, הרב נתן חי, יזם הוצאה של חוברת מיוחדת על הלכות פסח, לע"נ יואב. בעמותה לפיתוח איתמר ישלחו חוברות לכל המעוניין, אפשר גם לתרום להדפסת חוברות נוספות: 02-5345420  itamaramu@gmail.com
פורים תשע"ב – שלושים שנה לפטירת רבנו הרב צבי יהודה

ח"כ אורי אריאל

לפני שלושים שנה, בפורים תשמ"ב נפטר רבנו הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל, שמכוחו ומאורו, ולאור תלמידיו – אנו צועדים עד היום. 

בשיר של יום לפורים אנו מזכירים את המזמור "לַמְנַצֵּחַ עַל אַיֶּלֶת הַשַּׁחַר". מדרש מסביר: "אילת השחר - שהביאה השחר מתוך החושך". שאף כאשר המצב היה על סף ייאוש באה אסתר המלכה והאירה את האפלה. המדרש מוסיף שלהאיר את החושך זו דרך ארוכה: "רבי חייא בר אבא ורבי שמעון בן חלפתא, היו מהלכין וראו אילת השחר שבקעה אורה לעלות. אמר לו רבי חייא: כך היא גאולתן של ישראל. בתחילה היא באה קמעא קמעא, ואחר כך היא מנפצת ובאה". 

זו הדרך אותה הנחיל לנו הרב צבי יהודה, לצעוד צעד אחר צעד בדרך הקשה של גאולת ישראל מתוך האפילה.

השנה, במלאות שלושים שנה לפטירתו, ביום רביעי י"ג באדר, תענית אסתר, נקיים בע"ה עלייה לציונו שעל הר הזיתים אל מול הר בית מקדשינו.

דומני, שדווקא המפגש בערב פורים עם דמותו של רבנו, יכולה להעמיק את השמחה של פורים, להופכה לשמחה אמיתית של "וּפְדוּיֵי ה' יְשֻׁבוּן וּבָאוּ צִיּוֹן בְּרִנָּה וְשִׂמְחַת עוֹלָם עַל רֹאשָׁם", שמחה של תיקון, בניין ויצירה. ונהפוך הוא אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם.

לפרטים והסעות לקבוצות: 054-4265905
מתנות לאביונים בשליחות מתנדבי פעמונים
ארגון פעמונים מלווה אלפי משפחות בכל הארץ במשך כל השנה. בחודשים האחרונים התבקשו מתנדבי הארגון לאתר את המשפחות הזקוקות לסיוע כספי באופן מיידי, לקראת חג הפורים. מתנדבי פעמונים יגיעו למשפחות שנמצאו מתאימות ויעניקו להם את התמיכה, "בו ביום". כך שביום הפורים יוכלו תורמי פעמונים לצאת ידי חובת מצוות "מתנות לאביונים" בעזרת מתנדבי פעמונים, שליחיהם לצורך המצווה.
מבצע חלוקת מתנות לאביונים יתבצע על ידי אותם מתנדבים המלווים את המשפחות במהלך השנה וזאת על מנת להעמיק ולחזק את הקשר בין המשפחות למתנדבים וכן להרבות בשמחה ביום החג. החלוקה תתבצע גם ביום חמישי י"ד באדר וגם ביום שישי ט"ו באדר לתושבי ירושלים.
www.paamonim.org
