הצוחק אחרון – הוא הצוחק!

יצחק אבינו הוא 'גיבור' פרשת השבוע שלנו, ו'תולדות' חייו מלווים אותנו מראשית הפרשה ועד סופה.

במבט ראשון דומה, שדמותו של יצחק מצומצמת וחיוורת משהו בהשוואה לאברהם אביו – מייסד האומה, וליעקב בנו הבונה בפועל את בית ישראל.

גם מסלול חייו נע לכאורה במעגל מצומצם של חקלאי, הזורע וקוצר דרך שגרה, חופר בארות וטרוד בסכסוכי שכנים בלתי פוסקים על בעיות קרקע ומים.

אך התבוננות בפרשה מלמדת אותנו כי דווקא ב'צמצום' זה מתגלה כוחו של יצחק – הדבק באדמת ארץ ישראל בעקשנות וללא לאות.

על נקודה זו העמידני, בימי נעורי לפני כיובל שנים, מורי ורבי הרב משה שטרנברג זצ"ל, שהיה רבו של מושב כפר פינס.

הרב שטרנברג היה נוהג לתת שיחה בבית הכנסת שבכפר בכל 'שבת מברכין' – ובהגיעו לפרשת 'תולדות', תיאר את תלאותיו של יצחק אבינו בארץ הנגב נוכח שנות בצורת – מזה, ופלשתים עוינים – מזה, ואז הרים קולו וקרא: "זהו סוד גדולתו של יצחק – מסירות והתמדה! להחזיק מעמד שנה אחר שנה בארץ הנגב בלי להישבר ובלי להתייאש, ולבנות – מתוך כל המשברים – בית חיים!"

והוסיף ואמר: "ומניין – סבורים אתם, נטל יצחק את הכוח לעמוד בכל התלאות? מכוח עמידתו בשדה בתפילה, כדרך שאמרו חז"ל: 'שהיה עומד וידו שטוחה בתפילה' (ב"ר מ', י"ד).

וחתם הרב שטרנברג בהתרגשות: "זו דרכו של יצחק וזו דרכו של חקלאי יהודי – מאז ועד היום: רגליים נטועות באדמה וידיים פרושות לשמים".

היכן שוכנת ארץ גרר?

אין ספק כי האחיזה בכל חבל מחבלי ארץ ישראל, תובעת מסירות והתמדה, ובכל זאת נדרשת דבקות מיוחדת לאחיזה בארץ הנגב, ולפיכך בשעה שמבקש יצחק אבינו לרדת מצריימה בשנת הרעב – כאברהם אביו – נגלה אליו ה' יתברך וקורא באזניו: 

"אל תרד מצרימה, שכון בארץ אשר אומר אליך

גור בארץ הזאת ואהיה עמך ואברכך

כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל…" (כ"ו, ב-ג).

ומהי בדיוק "הארץ הזאת"  ו"הארצות האל" – דבר זה מפורש בפסוק הקצר, המתאר את מילוי הצו: "וישב יצחק בגרר" (כ"ו, ו). 

העיר גרר שוכנת, לדעת רוב חוקרי המקרא, בנגב המערבי, לא הרחק מעזה, כמפורש כבר בפרשת נח: "ויהי גבול הכנעני מצידון בואכה גררה עד עזה " (בראשית י', י"ט) וכיום נוטים לזהותה עם תל-גמה ליד קיבוץ רעים סמוך לציר כיסופים – גוש קטיף.

על מיקומה המדוייק של ארץ גרר – בין עזה לנחל אל-עריש עומד בהרחבה פרופ' יהודה אליצור ז"ל בספרו ישראל והמקרא (עמ' 352), אגב הבאת מקורות רבים מהמקרא ומדברי חכמים, ומחרה מחזיק אחריו בנו ממשיך דרכו – ד"ר יואל אליצור יבדל"א – במאמר המתפרסם בגיליון זה.

מכל מקום, דווקא בארץ גרר זו 'בין עזה לרפיח' – מצווה הקב"ה על יצחק לשכון, ואותה הוא מבטיח לו ולזרעו בהדגשה יתירה: "כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל" (…לתשומת לבם של כל הפוליטיקאים 'המומחים', המתאמצים להוכיח שחבל עזה אינו חלק מארץ ישראל…).

אכן אין חבל ארץ זו – קל ונוח למגורים אבל דווקא עליו נאמר:

"ויזרע יצחק בארץ ההיא וימצא בשנה ההיא מאה שערים ויברכהו ה' " (כ"ו, יב) וכדברי רש"י, עפ"י מדרש רבה: "לומר לך שהארץ קשה והשנה קשה" – ואף על פי כן  – "ויברכהו ה'!" 

מן הראוי לציין כי מברכת עליון זו מתברכים היבולים מאז ועד היום. 

…ומי שאינו מאמין שיצא לשוח בשדות סעד ועלומים, רעים וכיסופים, וילך לטעום תפוחי אדמה, גזר, חסה ו'שאר ירקות' מגוש קטיף…
צרות צרורות…
ברם, אם היינו סבורים לפי תומנו, כי לאחר ברכת ה' ליצחק, תמו יסוריו, הנה בא הכתוב ומלמד כי עוד מסכת תלאות לפניו, וצרות רבות עוד עתידות להתרגש ולבוא עליו: קנאה ושנאה, גרוש בפקודת השלטונות(!) וסתימת הבארות… בקיצור 'עשק' ו'שטנה'…
אדם אחר אפשר שהיה מתייאש ועובר לאזור אחר, אבל יצחק אבינו מתעקש וממשיך במאבק הבלתי מתפשר על כל שדה ובאר, עד אשר יוצאת צדקתו לאור. אויביו משלימים עמו ובסופו של דבר – יכול הוא להפטיר בבת צחוק: "כי עתה הרחיב ה' לנו ופרינו בארץ…" (כ"ו, כד).

. . . 

"לכל איש יש שם שנתן לו א-לוהים ונתנו לו אביו ואמו", כך כתבה המשוררת זלדה, ונאים דבריה ליצחק אשר שמו ניתו לו גם ע"י א-לוהים וגם ע"י אביו ואמו – אלא שבמקרה דנן כוונו שלושתם לשם אחד.

לראשונה ניתן השם יצחק ע"י ריבון העולמים בכבודו ובעצמו. כנגד צחוקו של אברהם שחציו שמחה וחציו תמהון קובע ריבונו של עולם: "אבל שרה אשתך יולדת בן וקראת את שמו יצחק" (י"ז, יט).

מאוחר יותר צוחקת שרה בקרבה בחוסר אמון לשמע בשורת הזרע: "ותצחק שרה בקרבה לאמור: אחרי בלותי היתה לי עדנה ואדוני זקן" (י"ח, יב), וצחוק זה מתורגם באונקלוס – "וחייכה" (- בלעג) ובתרגום ירושלמי – ותמהת…וגחכת" (בתמיהה ובגיחוך), אך ריבונו של עולם – אשר ממנו לא יפלא דבר – הופך צחוק זה מצחוק של גיחוך לצחוק של שמחה בעת הולדת יצחק – הנקרא הפעם בשם זה ע"י הוריו: "ותאמר שרה: צחוק עשה לי א-לוהים כל השומע יצחק לי" (כ"א, ו), ובזאת הפעם מתרגם אונקלוס צחוק זה בלשון חדווה "ואמרת שרה חֶדְוָא עבד לי ה', כל דשמע יִחְדֵי לי".

על נקודה מופלאה זו עומד הרמב"ן בפרשת לך לך (י"ז, יז) וכה דבריו:

"כי הצחוק פעם יאמר ללעג ופעם לשמחה… כי כל הרואה עניין נפלא באדם לטוב לו ישמח – עד שימלא שחוק פיו".

זהו אפוא סוד שמו של יצחק ההופך בצחוקו את הבלתי יאומן – ליאומן, ואת הלעג – לשמחה.

הוא עוד יצחק!

אלא שעדיין יש לתהות מדוע נקרא יצחק בלשון עתיד ולא בלשון עבר – או בהווה?

דומה שסוד גדול גנוז בלשון עתיד זו שב'יצחק'.

כביכול מבקש המקרא לאותת ולומר: לא בבת אחת יתגלה צחוקו של יצחק, אדרבה, עוד נכונו לו תלאות וייסורים, ועוד דמעות רבות יעלו בעיניו… דמעות המלאכים בעקידה… דמעות תפילה על אשתו העקרה… דמעות – נוכח סתימת הבארות… דמעות על עשו בנו שיצא לתרבות רעה… ודמעות של חרדה על טעותו בברכת יעקב ועשו… 

ובכן לא תמיד ילוו צחוק וחדווה את יצחק, ופעמים רבות יהיו דמעות מנת חלקו… אבל הוא עוד יצחק! ובזכות מסירותו והתמדתו יהפוך ארץ נשמה – ל'שדה אשר ברכו ה' ' ולעג – לשמחה.

. . .

אלפי שנים מצפה עם ישראל לצחוק זה, ובכל שנות גלותו נושא הוא בלבו את חלום שיבת ציון בו תתקיים הבשורה "אז ימלא שחוק פינו ולשוננו רינה" (תהילים קכ"ו, ב).

חלום זה הנה הולך ומתגשם לנגד עינינו, במהלך שיבת ציון.

אך הנה רואות עינינו כי גם מהלך זה רצוף משברים וייסורים מחוץ ומבית, ולעיתים 'עין אחת בוכה והשניה צוחקת'.

ועתה הנה מתרגשת לבוא עלינו גזירה קשה המאיימת לעקור בנים מגבולם – בארץ שהובטחה ליצחק אבינו והלב מפרפר בחרדה: האמנם שוב יעלו דמעות בעינו של יצחק וצחוקו שהחל להשמע ברמה שוב יאלם – מי יודע עד מה?

"עננו – א-לוהי יצחק"

ובפינו הומה תפילה: יהי רצון מלפני שוכן מרומים שיחון את בניו בני בחוניו המחוננים את עפר ארץ גרר וממשיכים במסירות ובהתמדה את דרכו של יצחק.

ריבון העולמים! הבט משים וראה כיצד מקיימים בניך את הצו "שכון בארץ אשר אומר אליך", כיצד מקיימים הם שכונה אחר שכונה, ישוב אחר ישוב, בין מדבר לים, וכיצד משכנים הם שכינה במקום הזה, ומייחדים שמך בבתי כנסיות ובבתי מדרשות בכל לבם, נפשם ומאודם.

אנא ריבונו של עולם! קרע רוע גזר דינם, מחה דמעתם ומלא שחוק פיהם ולשונם רינה.

וכנגד הצוחקים לאידו של יצחק ואומרים לו: עבר זמנך – התנתק!

וכנגד זרע ישמעאל המתלהלה יורה חיצי מוות… ומצחק

יעננו – א-לוהי יצחק ואמור להם: הצוחק אחרון – הוא הצוחק!











חנן פורת

הַשִבֳּלִים פְּנִימָה!

רָאִינוּ עֲמָלֵנוּ

כַּעֲמַל הַנְּמָלִים:

כָּל אִיש יָבִיא כְּעֹמֶר אֲלֻמּוֹת –
גְּדִיש דָגָן יָקוּם לְתַלְפִּיּוֹת,

וְשִבֳּלָיו פְּנִימָה,

פְּנִימָה הַשִבֳּלִים.

רָאִינוּ עֲמָלֵנוּ,

זֶה עֲמַל הַנְּמָלִים.

כֵּן יִרְבֶּה, לוּ יְבֹרַךְ כִּפְלַיִם

מִמַּשְמַּנֵי הָאָרֶץ וּמִטַּל שָמַיִם,

עִם שִבֳּלִים פְּנִימָה,

פְּנִימָה הַשִבֳּלִים.

רָאִינוּ עֲמָלֵנוּ –
הוּא עֲמַל הַנְּמָלִים..

שִמְרוּ אֵפוֹא אַחִים אוֹגְרֵי-הַבָּר,

לְיוֹם מָצוֹר, יָעוּט אוֹיֵב וָצַר –
הַשִבֳּלִים פְּנִימָה,

פְּנִימָה הַשִבֳּלִים!


לוי בן אמיתי

שכונה ושכינה בארץ ישראל

"ויהי רעב בארץ" (בראשית כו, א) – בימי יצחק כבימי אברהם אביו. אך כשעולה בדעתו של יצחק לנהוג כאביו בשעתו ולרדת מצרימה, מזהיר אותו הקב"ה: "אל תרד מצרימה, שכון בארץ" (שם ב). מסבירים חז"ל (תנחומא בובר תולדות ו): "אביך שבא מחוצה לארץ – ירד למצרים; אבל אתה, שנולדת בארץ ישראל, ואתה עולה טהורה – תרד?!". קדושתו של יצחק אבינו נעלה ביותר: הוא יליד ארץ ישראל. יצחק, שמעולם לא נשם מטומאת אויר ארץ העמים, הוא עולה תמימה, ועל כן נצטוה: "אל תרד מצרימה - שכון בארץ".

חז"ל שומעים כאן כפילות ציווי, בלא תעשה ועשה, כאשר הציווי השני – "שכון בארץ" -  נראה כמיותר. הם מבינים שהתוספת של "שכון בארץ" באה לדרוש מיצחק עשיה מיוחדת, להטיל עליו תפקיד מיוחד. כך דורשים חז"ל בבראשית רבה (סד, ג): "שכון בארץ – עשה שכונה בארץ ישראל; הוי נוטע, הוי זורע. דבר אחר: שכון בארץ – שכן את השכינה בארץ".

פרושם השני של חז"ל נשמע מובן מאליו: על יצחק מוטל להבטיח שהשכינה תשכון בארץ, שתשרה קדושה בארץ, אבל הפירוש הראשון – "עשה שכונה בארץ ישראל; הוי נוטע, הוי זורע" – קשה! לבנות ולנטוע במובן הגשמי?! וכי זה מה שנדרש מן העולה התמימה, מיצחק אבינו שמדרגת קדושתו עליונה ונשגבה?!

אלא שבעומק הדברים אין לפנינו אלא שתי פנים של אותה מטבע - בבנין ונטיעה בארץ ישראל אתה משכן את השכינה בארץ. יש להשקיע כוחות ומשאבים בבניינה הפיזי של הארץ, והבנין הגשמי הוא הוא הכלי לגילוי שכינה בארץ. בלי הבנין הגשמי אין בסיס להשראת השכינה, והיא נשארת תלושה ומרחפת בשמים. עניינה של שכינה להתגלות בחיים, הקדושה צריכה למלא את המציאות כולה, לשם כך צריך לבנות מציאות חיים ממשית ולשכן שכינה בתוכה.

*

בפרשה הקודמת מביאה התורה את תיאור הפגישה הראשונה בין יצחק ורבקה (בראשית כד, סג):

"ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב, וישא עיניו וירא והנה גמלים באים. ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק, ותפל מעל הגמל. ותאמר אל העבד: מי האיש הלזה ההולך בשדה לקראתנו? ויאמר העבד: הוא אדוני. ותקח הצעיף ותתכס".

מביא רש"י: "ויצא יצחק לשוח: לשוח - לשון תפלה".

ובא על כך התיאור במדרש (בראשית רבה פרשה ס, יד-טו):

"ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב" - אין שיחה אלא תפלה, שנאמר: "תפלה לעני כי יעטוף, ולפני ד' ישפוך שיחו"... "ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק" - אמר רב הונא: צפתה שידו שטוחה בתפלה. אמרה - ודאי אדם גדול הוא. לכך שאלה עליו. 

וכי מה שאלה רבקה את אליעזר "מי הוא זה"? ובאיזו התרגשות! הדבר עלה לה בנפילה מעל הגמל! מי יודע כמה עוברי אורח נוספים היו בדרך. וכי על כל אחד תהתה מי הוא זה? אלא ראתה שאדם גדול לפניה. וממה התרשמה? מאורח תפלתו. 

מדגיש כאן בעל העמק דבר: "ותרא את יצחק בעודו עומד ומתפלל, והיה אז כמלאך א-לוהים נורא מאד, וכמבואר, שראתה ידיו שטוחות בתפילה". כלומר - יצחק דבק היה בקב"ה אותה שעה בתפילה. 

והרשב"ם מפרש:

"ויצא יצחק לשוח בשדה" - לטעת אילנות, כדכתיב: "וכל שיח השדה".

כלומר - לפי פירוש הרשב"ם היה יצחק עסוק בנטיעת אילנות, בדאגה לשיח השדה. וכך ראתה אותו רבקה. ראתה את ידיו מטפלות ברגבי האדמה, ראתה את ידיו עוסקות בעצים, נוטעות אילנות, ומזה התרשמה, וגם בזה ראתה אותו כמלאך א-לוהים נורא מאד. היא ראתה את יצחק אבינו דבק בקב"ה בתפילה ובנטיעה, זה אותו עניין עצמו. יצחק היה עסוק בקיום "ובו תדבקון".

יש לציין כי על רקע הסיפור הבא על אודות מרן הגראי"ה קוק זצ"ל מקבלים דברי הרשב"ם ביחס ליצחק אור חדש: מסופר על מרן הגראי"ה קוק זצ"ל (בחוברת לשלושה באלול ב, אות נג), שהשתתף בחגיגת נטיעות במגדיאל (כיום חלק מהוד השרון). ובשעה שכיבדוהו בנטיעה הראשונה. "היה בהתרגשות נוראה, ברעדת-קודש. זלגו עיניו דמעות ופניו כלפיד אש, ולא לקח את המעדר, אך בידו טיפל ברגבי האדמה. וכשנשאל על התרגשות זו, שהיא כמו שראוהו בקבלת מלכות-שמים בקריאת שמע - אמר: הרי זו התדבקות במידותיו של הקב"ה, להתעסק במטע הארץ, כדברי חז"ל במדרש רבה, פרשת קדושים". כך הוא הדבר כשחשים בפועל - "ובו תדבקון". 
*

זהו החידוש הגדול שהנחילה היהדות לעולם - ישנה ארץ הקודש. הקדושה שייכת למציאות הארצית שלנו, ועליה להתגלות בכל אורחות חיינו.

דבר זה מלמדת אותנו התורה דווקא דרך המפגש עם יצחק אבינו. ממרום קדושתו העליונה בא יצחק ללמדנו את ערכו של הבנין החומרי והנטיעה המעשית של ארץ ישראל, שהוא כל כולו בסיס להשראת שכינה בעולם, לגילוי קדושה בעולם.

ארץ ישראל, ארצנו הקדושה, בה ורק בה תיכון קדושה במלואה ותתגלה התורה בשלמותה. בהאחזותנו בה ובבנייננו אותה אנחנו בונים את בנין השכינה בעולם.











הרב חיים דרוקמן

 אורו של מקום

גרר

גרר ונחל גרר הם מוקדי האחזותו של יצחק אבינו בארץ המובטחת. שם חפר את בארותיו ושם שב וחפר את בארות אביו אשר סיתמום פלשתים, שם זרע ומצא מאה שערים. הפעם היחידה בחייו שבה זכה להתגלות ה' היתה בארץ גרר, בה ובעבורה: "שכון בארץ אשר אומר אליך. גור בארץ הזאת ואהיה עמך ואברכך כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל והקימותי את השבועה אשר נשבעתי לאברהם אביך". הביטוי "הארצות האל" רומז למרחב גדול המקיף את ארץ גרר.

בספר בראשית גרר הוא מקום חשוב, על פיו הוגדר "גבול הכנעני" (בראשית י) ובו שכן מלך פלשתים בימי אברהם ויצחק. בחלקים המאוחרים יותר של התנ"ך כמעט שאין פוגשים את גרר ובמקורות חיצוניים מתקופת המקרא אין הוא נזכר (הצעות שהועלו לזהותו במקורות מצריים אינן עומדות בפני הבקורת). בתקופת התלמוד שוב עלתה חשיבותה של ארץ גרר והיא נזכרת במקורות חז"ל, באונומסטיקון של אוסביוס ובמפת מידבא.

היכן שכנה גרר? בספרות המחקרית הועלו דעות שונות. הדעה הסבירה ביותר היא של פיתיאן-אדמס ופיטרי שזיהו את המקום בתל רעים ('תל ג'מה') על שפתו הדרומית של נחל הבשור, כ-5 קילומטרים ממזרח לכיסופים. הנוסעים לגוש קטיף חולפים על פני התל הזה מעט לפני מחסום כיסופים. חורבה סמוכה לתל - 'ח'רבת אֻם ג'ראר', שימרה כנראה את השם העתיק. זיהויים מזרחיים ודרומיים יותר אינם הולמים כראוי את נתוני המקרא. מפרשת תולדות אנו למדים שכאשר היה רעב בארץ, היו בגרר אפשרויות לבארות ולהצלחה חקלאית, זאת אומרת שגרר צריכה להיות סמוכה לחוף, ואינה יכולה להיות בלב הנגב וודאי לא באזורים דרומיים ביותר. גם "בואכה גררה עד עזה" מביא למסקנה דומה. באונומסטיקון (ראשית המאה הרביעית לסה"נ) נאמר שעל שם גרר נקרא אזור גרריטיקי וצויין מרחקו מבית גוברין - 25 מיל רומאי (= כ-35 ק"מ). במפת מידבא מצוייר הכפר גררה  בין באר שבע ובין עזה והמרחב שבקרבתו נקרא גרריטיקון סלטון ('סלטון' - אחוזה קיסרית).

חשוב במיוחד דיונם של חז"ל בירושלמי שביעית (ו, א) ובבראשית רבה (פ' נב וסד). המדרש מזהה בפירוש: "ויגר בגרר - בגרריקי", "וילך יצחק אל אבימלך מלך פלשתים גררה - לגרריקי" (כך לפי הענין ולפי ב"ר כ"י ותיקן 60 עמ' 283; בנוסחאות אחרות: 'גרדיקי'). וכאן בא קטע המופיע בשני המקורות במקביל בהבדלים מסויימים. וזו לשונו לפי המדרש: "מפני מה גזרו על הניווי זה שבגרדיקי (כ"י וטיקן 60: שבגרריקי), מפני שהוא ניווי רע ועד איכן חייבו ר' חנין בשם ר' שמואל בר רב יצחק עד נחל מצרים". ובמקבילה שבירושלמי: "מפני מה לא גזרו על אותה הרוח שבגרריקו (צ"ל שבגרריקי) ר' סימון בשם ר' יהושע בן לוי מפני שניויה רע. עד היכן ר' חנין בשם ר' שמואל בר יצחק עד נחל מצרים". 

פירוש הקטע: תחום זה של גרריקי נתחייב בתרומות ומעשרות ושביעית ("גזרו", "חייבו") ואינו טמא בטומאת ארץ העמים ("לא גזרו"), זאת למרות שבאותה תקופה ישבו בו יותר גוים מיהודים, ואזורים שהיו מיושבים בעיקרם בנכרים (כבית שאן ואשקלון) היו בדרך כלל נמנים עליהם לפוטרם מן המעשרות ולגזור עליהם טומאת ארץ העמים. הסיבה להבדל היא שאזור זה "ניוויו רע", אינו מתאים ביותר לחקלאות בגלל צחיחותו היחסית ודיונות החול. כלומר, זהו אזור דליל בהתיישבות וממילא אין אחיזת הגויים במקום מפקיעה ממנו את קדושת הארץ (כשם שבים הגדול ממשיך הגבול להיקבע על פי טורי אמנוס ונחל מצרים שהם הגבולות הראשונים שמן התורה ולא על פי כזיב או עכו; גטין ח. וירוש' שביעית ו, א). מקור זה מלמדנו גם באשר לגבולותיו של החבל - "עד נחל מצרים". נחל מצרים הוא ואדי אל-עריש.

מסקנת הדברים: הנגב המערבי, אזור יובלי נחל הבשור, כולל גוש קטיף וחבל ימית עד ואדי אל-עריש הם "הארצות האל" שסביב גרר ונחל גרר בספר בראשית, והם גרריקי או גרריטיקי של מקורות חז"ל והמקורות היוניים בני זמנם.

(מקורות נוספים לעיון: י' אהרוני, "גרר", אנציקלופדיה מקראית, ב, 564-561; י' אליצור, "ארץ גרר", ישראל והמקרא, רמת-גן תש"ס, 356-352 והפניות שם).










ד"ר יואל אליצור
 לאור ההלכה

מכירת מצוות

נשאל הנצי"ב מוואלוז'ין (משיב דבר ח"ג יד), איש אחד שנחשב כאדם גדול וצדיק מכר לאיש עשיר ותם את חצי זכויותיו בעולם הבא בעבור עשרים ושנים אלף רובל, בתחילה שילם העשיר מחצית הסכום, ולפני ששילם החצי השני הלך לשאול לחכם גדול על העסק שעשה, ואותו חכם שאל בחלומו והשיבו לו כי המוכר הזה אינו נחשב בשמיים לאדם גדול אלא כאחד מישראל. ואותו העשיר ביקש לחזור בו מהעסק ותבע את כספו בחזרה, ולעומתו זה שמכר את חצי חלקו לעשיר תובע את תשלום המחצית השנייה. ושאלו הדין עם מי?

תחילה השיב הנצי"ב כי המוכר הזה הראה שאינו אדם הגון, שאינו מעריך כראוי את השכר הרוחני והיה מוכן לבזותו ולמוכרו בעבור בצע כסף, כמדתו של עשו הרשע שמכר את בכורתו, כמו שנאמר: "ויבז עשו את הבכורה". 

ואמנם אם העשיר מפרנס לומד תורה ומחזיקו הרי הוא שותף בשכרו, אולם זה מפני שאכן לימוד התורה התקיים בזכותו, וכפי שאמרו בגמרא (סוטה כא, א) על שמעון שלמד תורה בזכות שאחיו עזריה פרנסו, ונקרא "שמעון אחי עזריה", כי תורתו נעשתה בזכות אחיו. אבל אין למכור שכר של מצווה שכבר נעשתה בלי תמיכתו של העשיר. והמוכר מבזה את המצווה, שהרי זה כמו אדם שרצה המלך לשבחו על מעשה טוב שעשה, והזמין אותו לטכס מפואר, וכי יעלה על הדעת שיוכל למכור את הזכות להשתתף בטכס לחברו. הרי אם חברו יבוא לשם, לא יתן לו המלך שום תודה, מפני שלא עשה דבר שמגיע לו על כך תודה.

ויותר מזה, שאין הקניין שעשו מועיל כלום, כי הוא נעשה על דבר שלא בא לעולם, כי רק כשיגיעו לעולם הבא ויבוא השכר הזה. ועוד שאין זה אלא קניין דברים, כי אין בעולם הזה ממשות לשכר הרוחני הזה.

ומה שמכר עשו את בכורתו, לא את השכר אלא את הזכות לעשות את המצוות שהבכור צריך לעשות (עפ"י שלטי גיבורים), או שיכל למכור מפני שלפני מתן תורה היה אפשר למכור דבר שלא בא לעולם (עפ"י ריב"ש).

נמצא שכל המכירה הזו היא דברים בטלים, ורק כאשר אדם מחזיק בלומדי תורה, נעשה שותף עמהם בתלמודם, וזוכה ליטול עמהם בשכרם.











הרב אליעזר מלמד

 אורות מן השטח

להשיב את פולארד – הביתה!

ביום רביעי ד' בכסלו (17.11) בשעה 16:30 תתקיים הפגנה מול משכן הכנסת כדי לומר "חברי הכנסת צריכים לפתוח את הלב", למען יונתן פולארד הנמק בכלא האמריקאי כבר 19 שנה!

לפרטים: 054-5684481 יעקב, 054-4402308 אלי.

 עמדת תקומה

"באבוד רשעים רינה"

אחרי ים המלל שגאה בשבועות האחרונים על קיצו של יאסר ערפאת, צורר היהודים, דומה שניתן להתבונן במבט מאוזן יותר בדמותו האפלה, ההולכת ונמוגה מאופק חיינו, ולהפטיר לעומתה: "באבוד רשעים רינה" (משלי י"א י').

פסוק זה מובא במסכת סנהדרין (פרק ד' משנה ה') כדברי חיזוק לעדים החוששים לחייב אדם מיתה ואומרים: 

"מה לנו לחוב בדמו של זה?"

כנגדם באים דייני הסנהדרין ואומרים להם: לא חובה היא לכם - אלא זכות, לטהר את העולם מן הרֶשַע ולהוסיף בו אור ושמחה, "באבוד רשעים רינה".

אולם הראי"ה קוק זצ"ל מוסיף במסתו "עומק טוב ועומק רע" (אורות הקודש עמ' תפ"ו) מימד נוסף עמוק מכל עמוק לפסוק זה וכה דבריו:

"הרע בעומק היש שלו – עורג לאובדנו ושמח בכליונו, ועל כן 'באבוד רשעים רינה' – גם לרשעים עצמם שחדלו רוגז".

אם נזכור את תשוקתם האפלה של המחבלים לאבד עצמם לדעת עם קרבנותיהם, ואת משאלתו של יאסר ערפאת להיות 'שאהיד' – נוכל להבין שמץ מדברי הרב קוק ולראות איזה חסד נעשה עם ערפאת בסילוקו מן העולם.

ובקורטוב של הומור… שאינו רק הומור, נוסיף ונאמר:

מספרים כי בעת מותו של גמאל עבדול נאצר – נשיא מצרים זמן קצר לאחר תבוסתו, במלחמת ששת הימים, התקשרה גולדה מאיר – שהיתה אז ראש הממשלה, ובישרה למשה דיין – שר הביטחון, על מותו של נאצר.

מעברו השני של הקו השתררה לרגע דממה וגולדה שאלה: ובכן משה מה אתה אומר על כך?

נאנח משה דיין והשיב: מה נאמר ומה נדבר, אין לנו אלא להשען על דברי הנחמה של מסורת ישראל:

"בבנין הארץ נתנחם!"

ואף אנו נאמר על יאסר ערפאת ועל כל חבר מרעיו:

"בבנין הארץ נתנחם".

