איש ארץ ישראל

יצחק אבינו הינו "איש ארץ ישראל" במלוא מובן המילה, וכל תולדותיו מלידה ועד מיתה קשורים בה ובעבורה.

הדבר הניכר בראש וראשונה בביוגרפיה האישית שלו:

בניגוד לאברהם אביו המצטווה לעלות ארצה אך לא נולד בה, ובניגוד ליעקב בנו, שאמנם נולד בארץ אך גלה ממנה פעם ופעמיים, ואף נפטר במצרים, לא יצא יצחק מארץ ישראל ולו פעם אחת.

נקודה זו מודגשת במקרא בהתייחסות לשתי פעמים בהן התבקשה יציאתו של יצחק לחוץ-לארץ, ואף היתה מותרת לכאורה עפ"י ההלכה.

הפעם הראשונה היתה בעת שנזקק לשאת אשה:

עפ"י ההלכה מותר במקרה זה לצאת לחוץ לארץ לזמן מה, וכן פסק הרמב"ם בהלכות מלכים (ה, ט):

"אסור לצאת מארץ ישראל לחוצה לארץ לעולם (היינו לצמיתות) אלא ללמוד תורה או לישא אשה או להציל מיד הגויים ויחזור לארץ".

ואכן בדרך זו נהג יצחק בשעה ששלח את יעקב בנו לפדן ארם לשאת אשה מבנות לבן (כ"ח, ב). אך לעומת זאת בשעה שמבקש אברהם להשיא אשה ליצחק בנו, אין הוא שולח את יצחק לחרן, למען יבחר בעצמו באשה המיועדת לו, אלא שולח את אליעזר עבדו למשימה נכבדה זו, ואף טורח להזהיר אותו: 

"השמר לך פן תשיב את בני שמה" (כ"ד, ו).
"עולה תמימה"

והפעם השניה היתה בעת רעב, שגם בה מותר – עפ"י ההלכה – לצאת לחוצה לארץ בתנאים מסויימים (עיין ברמב"ם הלכות מלכים שם), ואכן כך נהג אברהם כמפורש בפרשת לך לך (י"ב, י):
"ויהי רעב בארץ, וירד אברם מצריימה לגור שם, כי כבד הרעב בארץ", ואילו יצחק – המבקש אף הוא לרדת מצריימה בשנת רעב – מתגלה אליו ה' יתברך, ואוסר עליו זאת במפורש:

"וירא אליו ה' ויאמר: אל תרד מצריימה, שכן בארץ אשר אמר אליך. גור בארץ הזאת ואהיה עמך ואברך…" (כ"ו, ב-ג).

יפה מציין רש"י – בעקבות מדרש רבה: 

"שהיה בדעתו של יצחק לרדת מצרימה כמו שירד אביו בימי הרעב. אמר לו הקב"ה: אל תרד מצרימה שאתה עולה תמימה ואין חוצה לארץ כדאי לך".

ומאיר דברים אלה הרא"ם (ר' אליהו מזרחי) בפירושו לרש"י, וכה דבריו:

" 'שאתה עולה תמימה' – שהיא קודש קדשים וכל ארץ ישראל חשובה אצלך כמו העזרה, וחץ לארץ – כחוץ לחזרה. ואין קודש קדשים יוצא חוץ לעזרה, ואם יצא נפסל ונאסר לעולם, אע"פ שחזר למקומו".

ובכן יצחק הריהו – קודש קודשים, הן בשל הורתו ולידתו בקדושה בארץ ישראל, והן בשל עלותו על המזבח בפרשת העקדה, ולפיכך "אין חוצה לארץ כדאי לו" להורידו ממעלתו.

. . . 
ברם, לא רק בעצם נוכחותו הפסיבית ניכרת דבקותו של יצחק בארץ ישראל, אלא אדרבה שהינו עובד את אדמתה ומוציא ממנה את לחמו.
גם בנדון זה בולט הניגוד בין יצחק לבין אברהם אביו ויעקב בנו.
האבות כולם – רועי צאן היו, אך יצחק – שאף לו היה צאן ובקר כמפורש בתורה: "ויהי לו מקנה צאן ומקנה בקר" (כ"ו, יד) – אינו מסתפק בכך, אלא שולח ידו גם בעבודת האדמה והוא היחיד באבות שעליו נאמר במפורש: "ויזרע יצחק בארץ ההיא, וימצא בשנה ההיא מאה שערים ויברכהו ה' " (כ"ו, יד).

דבר גדול עד מאוד למדים אנו מפסוק זה: 

מאז נתקללה האדמה בעקבות חטא האדם בגן עדן. ומאז נאמר בה: "ארורה האדמה בעבורך, בעצבון תאכלנה כל ימי חייך" (ג', יז), לא צלחה מלאכת עבודת האדמה בידי בני האדם.

קין עובד האדמה – הופך את השדה ממקום ברכה לגיא צלמוות: "ויהי בהיותם בשדה, ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו" (ד', ח), והפעם קללת האדמה חמורה שבעתיים:

"כי תעבוד את האדמה לא תסף תת כחה לך, נע ונד תהיה בארץ" (ב', יב).

והנה בא נח והמציא, לדברי חז"ל, את המחרשה לעבודת האדמה, כמפורש ברש"י – בעקבות התנחומא – על הפסוק: "זה ינחמנו ממעשנו ומעצבון ידינו" (ה', כט): עד שלא בא נח לא היה להם כלי מחרשה, והוא הכין להם, ונחה האדמהמקללתו של אדם הראשון (שנאמר בו "בעצבון תאכלנה").
ולרגע דומה היה איפוא ששוב שורה הברכה בעבודת האדמה. אך מסתבר שגם נח אינו מצליח במשימה, ובשעה שמתחיל הוא לאחר המבול – 'מבראשית' – להיות עובד אדמה כעדות הכתוב: "ויחל נח איש האדמה…" (ט', כ).

מתברר עד מהרה שגם הוא מקלקל ומתקלקל, משתכר ומתגלה בקלונו:

"ויטע כרם, וישת מן היין וישכר ויתגל בתוך אהלו" (ט', כא).

וסופו שמביא גם הוא קללה על בן בנו: "ארור כנען…"

להפוך קללה לברכה

והנה בפרשתנו – פרשת 'תולדות' – לראשונה בתולדות עולם – עומד אדם – צדיק יסוד עולם, להשיב לאדמה את כבודה שחולל ולא עוד אלא דווקא בארץ הנגב… ארץ קשה ושנה קשה… והארץ נענית לו בעין יפה: "ויזרע יצחק בארץ ההיא וימצא בשנה ההיא מאה שערים ויברכהו ה' ".

זוהי גבורתו של יצחק אבינו: "גיבור בארץ יהיה זרעו" דור ישרים יבורך": לסלק את הקללה הרובצת על האדמה "אשר אררה ה' " ולהופכה במסירות ובהתמדה מארורה לברוכה כמו שהיתה בגן עדן מקדם:

"וישם מדברה כעדן וערבתה  כגן ה' " (ישעיה נ"א, ג).
זהו ייעודה של ארץ ישראל וזה כוחו של יצחק אבינו "איש ארץ ישראל".

אך דומה שאחר כל הדברים האלה, עדיין לא ירדנו לסוד נשמתו של יצחק אבינו – אשר נותרה כספר החתום בפנינו, ומעט מזעיר מאורותיה ננסה לדלות בשורות הבאות:
נפתח בשאלה שאולה לא כל כך נעים לעסוק בה, אך היא טורדת את המבקש ללמוד תורה כפשוטה.

יצחק אבינו נראה במבט ראשון כאדם השקוע ראשו ורובו בהוויה חמרית ומעייניו נתונים להנאות חושניות.

כך נראית אהבתו למאכל ולמשתה בה תולה הוא את ברכתו לעשו:

"ועשה לי מטעמים כאשר אהבתי והביאה לי ואוכלה

בעבור תברכך נפשי בטרם אמות".

וכך אף נראית חמדת הזיווגין שלו בהיותו בגרר, תוך חוסר תשומת לב לעיניים העוקבות אחריו, כעדות הכתוב:

"ויהי כי ארכו לו שם הימים, וישקף אבימלך מלך פלישתים בעד החלון, וירא והנה יצחק מצחק את רבקה אשתו" (כ"ו, ח).

גם אם נעדן מעט את פירוש רש"י הכותב: "ראהו משמש מיטתו" ונסתפק בפירוש החזקוני "צחוק שלפני המעשה", מכל מקום נראית להיטותו של יצחק רחוקה ממידת הצניעות והפרישות שבה הצטיינו גדולי ישראל.
קידוש החומר
כנקודת מוצא להתמודדות עם שאלה זו, יש לציין כי לשאלות יסוד כגון אלה – לא די בתירוצים מחוכמים אלא יש להעמיק ולהפוך את השאלות עצמן לתשובות – הנחצבות ממעמקים, והמחשה לגישה זו נבקש להציב בהתייחסות לדרכו 'המגושמת' לכאורה של יצחק אבינו איש ארץ ישראל.

סודה של ארץ ישראל אשר עליה נאמר "וזהב הארץ הביא טוב" נעוץ בכוחה לרומם את ההויה החומרית ולחשוף את 'הזהב' הצפון בה – את יסוד קדושתה המקורית.

העולם הזה שעליו מעידה התורה בתום הבריאה:

"וירא א-לוהים את כל אשר עשה והנה טוב מאד" (א', לא), אינו רק עולם של יסורים ומכאובים, ותכליתו להיטיב לברואים הנתבעים לגלות בבחירה החופשית ומתוך עומק נשמתם את האור והיופי הקדשוה והטהרה – כאן על פני האדמה.

יסוד זה – המוצנע במכוון ב'מסילת ישרים' של הרמח"ל במדרגות התחתונות של 'המסילה' כגון 'הזהירות', 'הנקיות' ו'הפרישות, מזהיר באור יקרות בסוף הספר במדרגה העליונה: מידת הקדושה, וכה דברי הרמח"ל שם:

"…אך הקדוש הדבק בא-לוהיו, הנה נחשב לו כאילו הוא מתהלך לפני ה' בארצות החיים עודנו כה בעולם הזה.

…ומעתה המאכל שאוכלים הקדושים הוא כקרבן שעולה על גבי האישים… והוא כעניין שאמרו זכרונם לברכה "כל המביא דורון לתלמיד חכם כאילו הקריב ביכורים (כתובות ק"ה ע"ב). וכן אמרו: ימלא גרונם של תלמידי חכמים יין במקום נסכים (יומא ע"א א).

ואין הדבר הזה שיהיו תלמידי חכמים להוטים אחר האכילה והשתיה חס ושלום שימלא גרונם – כמלעיט את הגרגרן, אלא העניין לפי הכוונה שזכרתי כי תלמידי חכמים הקדושים בדרכיהם ובכל מעשיהם הנה הם כמקדש וכמזבח והנקרב להם כנקרב על גבי המזבח, ומילוי גרונם תחת מילוי הספלים (במזבח) ועל דרך זה כל תשמיש שישתמשו מדברי העולם, אחרי היותם כבר דבוקים לקדושתו יתברך, הנה עילוי ויתרון הוא לדבר ההוא שזכה להיות תשמיש לצדיק…".

ואנו נוסיף ונציין: מדרגה גבוהה זו לא ניתן להשיגה עד תום, אלא בזמן קדוש – כשבת ומועד, ובמקום קדוש – כארץ ישראל, שעליה, ודווקא עליה, נאמר:
"אתהלך לפני ה' בארצות החיים" (תהילים קט"ז) – ארץ ישראל (ילק"ש שם).

"כריח השדה"
זוהי מדרגתו הגבוהה של יצחק אבינו – איש ארץ ישראל, הנהנה מיגיע כפיו בעולם הזה ובעולם הבא, ושמח במאכלו ובמשתהו ואף מיחסיו עם אשתו – בקדושה ובטהרה.

אין דברים אלה 'וורט-חסידי' אלא עומק פשוטו של מקרא: די לראות כיצד גואה ועולה ברכת יצחק מתוך המאכל והמשתה – כדי לחוש שאיננו עוסקים כאן בתאווה ירודה:

"ויש לו ויאכל וירא לו יין וישתה

ויאמר אליו יצחק גשה נא ושקה לי בני

ויגש וישק לו וירח את ריח בגדיו ויברכהו:

ויאמר ראה ריח בני כריח השדה אשר ברכו ה' " (כ"ז, כו-כח).

הבשר והיין אינם מביאים את יצחק לשכרות ולהתערטלות כפי שקרה לנח, אלא אדרבה – מעלים אותו להשגות עליונות של ריח גן עדן "כריח השדה אשר ברכו ה' ".

ודווקא מתוך השגות אלה נאמרות המילים המצוות ברכה כאן על פני האדמה:

"ויתן לך א-לוהים מטל השמים ומשמני הארץ רוב דגן ותירוש…".

ואם נחשף בפנינו מעט מזער מקדושת המאכל והמשתה של יצחק יהא הדבר לנו לפתח עיניים כדי להבין את מדרגת קדושת חיי האישות של יצחק המרומם מתוך קדושת ארץ ישראל את חמדת הזיווג עם רבקה אשתו היחידה – בקדושה ובטהרה – ובטבעיות גמורה, ולא "כמי שכפאו שד".

ואכן ממידתו הגבוהה של יצחק אנו למדים הלכות 'נורמטיביות' גם לכל אדם כדברי הגמרא במסכת פסחים ע"ב ע"ב: "חייב אדם לשמח את אשתו לדבר מצווה". (ועיין במסכת חגיגה ה' ע"ב וברמב"ם הלכות דעות ה, ד – ויסוד הלכות אלה בצחוקו של יצחק ודי לחכימא…)
אין ספק ששדמותו של יצחק אבינו עמדה לנגד עיני הראי"ה קוק זצ"ל בשעה שכתב ב'מוסר הקודש' את הפרקים המופלאים על "שמחת האכילה שבקדושה", על "סעודת קדושי ישראל, ועל "המאכל של ארץ ישראל" לעומת "מאכלי חוץ לארץ".

ומסוגיית קדושת האכילה עולה הרב בקודש, לברור סוגיית הנטיה המינית ל"תיקון פגם הברית" ו"קידוש הרצון של הנטיה המינית" ועד ל"קדושת הזיווג והמשפחה" והארת "הנטיה המינית לעתיד" (אורות הקודש ג' ע"מ רצ"ב-ש"א).

כל המבקש להציץ מ'אחורי הפרגוד' ולקלוט משהו – מסוד נשמתו של יצחק אבינו, מן הראוי שיעיין בפרקים אלה.
"גוף קדוש שכזה"
אך גם אם לא נזכה להבין את הדברים לעומקם, אפשר שנזכה לחוש מעט מזעיר מרוחם באמצעות סיפור מיוחד במינו שמספר הסופר ש"י עגנון על הרב קוק עצמו, בספרו "מעצמי אל עצמי" (עמ' 192) – כעדות ששמע מפי אלמנתו של הרב לאחר הסתלקותו, וכך כותב עגנון:

"יום אחד לאחר שקמו אבליו של רבנו מאבלם, נכנסתי אצל הרבנית הצדקת עליה השלום, אלמנתו של רבנו נשמתו בגנזי מרומים.

ידעה אותה צדקת שדבוק הייתי ברבנו, שהיה מקרב אותי, וישבה עמי וספרה לי מקצת מהליכותיו, ובתוך הדברים נתאנחה ואמרה: 'אזא הייליגר גוף' – פירוש – גוף קדוש שכזה…".
ומוסיף עגנון: "לימים סיפרתי לסופרת אחת גרמנית את דבריה של אותה צדקת. שמעה הסופרת והיתה תמהה. לאחר שנים בקרה אותי בביתי ותוך כדי דברים אמרה לי פתאום: זוכר אתה מה שסיפרת לי על אותה רבנית ומה שאמרה לך אחר מות בעלה? אני, מכל מקום, לא שכחתי…"

…וגם אנו, את הסיפור הזה – לא נשכח…











חנן פורת
בַּשָּׂדֶה 

אֵצֵא לִי הַשָּׂדֶה וְאֶשְׁמַע מַה-דִּבֶּר אֲ-דֹנָי מִן הַקָּמָה,

מַה-לָּאַט הָרוּחַ מִמַּשַּׁק הַקָּנִים הַזְּקוּפִים, הַגֵּאִים,

מַה-יִּרְקֹם בַּסֵּתֶר זִיז שָׂדַי, מַה-יִּפְעַל בּוּל הָרִים בִּדְמָמָה,
וּמָה הַשִּׁבֳּלִים תָּנַעְנָה רָאשֵׁיהֶן הַשְּׂעִירִים הַמְלֵאִים?

אָבֹאָה בַבָּר וְאֵחָבֵא, וּבְקוֹמַת שִׁבֳּלָיו אֶטְבָּעָה,

אֶתְבּוֹלֵל בֵּין שִׁפְעַת גִּבְעוֹלָיו, אֶסָּחֵף בְּשֶׁטֶף גַּלֵּיהֶם,

אַקְשִׁיבָה דֻמִיַּת הַיַּעַר, אֶת רָזֵי הַחֹרֶשׁ אֶשְׁמָעָה,

אַט אָזְנִי אֶל-לַחַשׁ הָעֵצִים וְאֶשְׁמַע סוֹד שִׂיחַ עֲלֵיהֶם.

אֶת-פָּנַי בַּקַּרְקַע אֶכְבֹּשָׁה, לָאָרֶץ הָרְטֻבָּה אֶפֹּלָה,
אֶשְׁאֲלָה אֶת-פִּי הָאֲדָמָה וְאֵבְךְּ הַרְבֵּה בֶכֶה אֶל-חֵיקָהּ:

הַגִּידִי לִי, אִמִּי-אֲדָמָה, רְחָבָה, מְלֵאָה וּגְדוֹלָה –
מַדּוּעַ לֹא תַחְלְצִי שָׁדֵךְ גַּם-לִי נֶפֶשׁ דָּלָה שׁוֹקֵקָה?

דֻּמִיָּה מִסָּבִיב. הַשֶּׁמֶש אֶל-קִצְבֵי הֶהָרִים יָרָדָה.

מְסֻגָּר בְּחוֹמַת שִׁבֳּלִים גְּבֹהוֹת, הָעֹטְרוֹת מִשְׁעוֹלִי,

וּמְעֻטָּף וְנֶחְבָּא בְּצִלָּן הַדַּק – נוּגֶה חֶרֶשׁ אֶצְעָדָה,

עַל-רֹאשִׁי שָׁמַיִם טְהוֹרִים, וְקָמָה מִימִינִי, מִשְׂמֹאלִי.





חיים נחמן ביאליק

קטע מהשיר "בשדה"

· לאור ההלכה

מצוות ישיבת ארץ  ישראל וגבולותיה

מצוות ישוב הארץ חלה על גבולות ההבטחה שהבטיח הקב"ה לאברהם אבינו, שנאמר (בראשית ט, יח): "בַּיּוֹם הַהוּא כָּרַת ה' אֶת אַבְרָם בְּרִית לֵאמֹר לְזַרְעֲךָ נָתַתִּי אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת מִנְּהַר מִצְרַיִם עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת". (וכן בשמות כג, לא): וכן נצטוונו (דברים א, ז-ח): "פְּנוּ וּסְעוּ לָכֶם וּבֹאוּ הַר הָאֱמֹרִי וְאֶל כָּל שְׁכֵנָיו בָּעֲרָבָה בָהָר וּבַשְּׁפֵלָה וּבַנֶּגֶב וּבְחוֹף הַיָּם אֶרֶץ הַכְּנַעֲנִי וְהַלְּבָנוֹן עַד הַנָּהָר הַגָּדֹל נְהַר פְּרָת. רְאֵה נָתַתִּי לִפְנֵיכֶם אֶת הָאָרֶץ בֹּאוּ וּרְשׁוּ אֶת הָאָרֶץ אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֵיכֶם לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם וּלְזַרְעָם אַחֲרֵיהֶם". (וכן בדברים יא, כד).

וצריך לדעת שיש הבדל משמעותי בין גבולות ההבטחה לגבולות שהחזיקו בהן ישראל בימי הבית השני. שלעניין חיוב המצוות התלויות בארץ, כתרומות ומעשרות, שמיטה וחלה, החיוב חל על המקומות שנתיישבנו בהם בפועל בימי הבית השני, שאותם המקומות נתקדשו לעניין המצוות התלויות בארץ. אולם מצוות ישוב הארץ חלה בכל גבולות ההבטחה, שהם גדולים יותר. וכן כתב בספר כפתור ופרח (פרק י): "הרי שקדושת הארץ ומעלתה היא משעת נתינתה אל האבות הקדושים, לא משעת הכיבוש...".

למשל, האיסור לצאת לחוץ לארץ, הוא לצאת מגבולות ההבטחה. וכן ההלכה שיכול אחד מבני הזוג לחייב את בן זוגו לעלות עמו לארץ ישראל, חל על כל גבולות ההבטחה, גם במקומות שאין מקיימים בהם את מצוות ישוב הארץ. ואם זוג גר בעבר הירדן המזרחי, אף שעבר הירדן המערבי מקודש יותר, אין אחד מהם יכול לכוף את חבירו לעבור לעבר הירדן המערבי, מפני שהם כבר גרים בארץ ישראל (תשב"ץ ג, ר).

וכתב הרב אברהם אזולאי (סבו של החיד"א) בספר 'חסד לאברהם' (מעין ג' נהר ז'): "וכמו שהשכינה אינה בשלימות כל עוד שמקום בית המקדש אינו בשלימות על מכונו, כן השכינה גם כן אינה בשלימות כל זמן שארץ ישראל אינה שלימה בכל גבוליה, שהוא מנחל מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת, ושישראל שוכנים כל אחד ואחד בחלקו המגיע לו כפי חלק גבולו האמיתי". 










הרב אליעזר מלמד
· מעט מאורו של הדף היומי 

עירובין נט-סה  – ב' - ח' בכסלו
'נוהל שכן נכרי' – שלא ילמד ממעשיו (עירובין סב ע"א)

מהתורה מותר לטלטל מחצר לחצר, אך חכמים גזרו להניח עירוב חצרות. במשנה (עירובין סא ע"ב) נאמר שעירוב חצרות לא מועיל במקום בו גר גוי. הפתרון הוא, שהיהודי ישכור את רשותו של הגוי. הטעם בתקנה - מגבלה זו: "שמא ילמד ממעשיו". רש"י (ד"ה אלא) מסביר שהחשש הוא שבשל השכנות עם גוי, ילמד היהודי ממעשיו הרעים, ולכן "הטריחוהו והפסידוהו חכמים לישראל הדר עמו, כדי שיקשה בעיניו ליתן שכר בכל שבת ושבת, ויצא משם". אך כבר כתבו מספר אחרונים שדין זה אינו נוהג כיום, מאחר ובגלות אין ברירה וחייבים לגור בשכנות איתם (למשל: הרב יעקב ריישר, שו"ת שבות יעקב חלק ב סימן ז).

נושא אחר. מהתורה ניתן להלוות לגוי בריבית קצוצה, אך חכמים אסרו זאת באותו נימוק: "גזירה שמא ילמד ממעשיו" (בבא מציעא ע, ב). יש חשש שבין הלוה למלוה יווצרו קשרי קירבה, ובמיוחד לאור העובדה שהדבר אסור בין יהודים. אך הראשונים (תוס' שם, ועוד) כתבו שבזמן הזה הדבר מותר, מאחר ובגלויות הוטלו מסים כבדים, ולא היתה ברירה אלא לסחור עם גוים, ואין בהלוואה בריבית חשש של לימוד ממעשיו יותר מקשרי מסחר אחרים.

שתי הלכות יחודיות אלו מעוררות שאלה עקרונית. איך יתכן שדבר המותר מהתורה, יאסר ע"י חכמים, ואח"כ יקלו בו מאחר שאי אפשר לעמוד בזה? הרב יהושע וואלק (פני יהושע קידושין י ע"ב) השיב: "דהו גזירה שמא ילמד ממעשיו, אין כל הזמנים שוין בזה. אלא לפי שראו חכמים קלקול הדור שע"י שעיקר מחייתם ע"י רבית דעכו"ם היו למדין ממעשיהם, גזרו לפי שעה. תדע שהרי לא גזרו בשאר משא ומתן, וחזרו והתירו בזמן הזה". הגזירה שמא יהודי יושפע ממעשי גוי, היא נקודתית ועניינית עפ"י מצב הדור והתקופה.
מענין לחשוב, אילו גזירות היה ראוי לגזור בדורנו, ובמיוחד כאן בארץ ישראל, בו קיימת השפעה נכרית-תרבותית זרה בעוצמה חזקה ביותר, כדי שלא נלמד ממעשיהם?!










הרב יהודה זולדן, מכון לב

עֵת גְּרָרוּנִי מִגְרָר

"וְאַתֶּם שְׂנֵאתֶם אוֹתִי וַתְּשַׁלְּחוּנִי…" (בראשית כ"ו, כז)

אֲנִי הַגֶּבֶר רָאָה עֳנִי בְּשֵׁבֶט עֶבְרָתוֹ…

אוֹתִי נָהַג, נָהַג וַיַּלַךְ…

כָּל מְכוֹלוֹתַי מְלֵאוֹת קִנְיָנַי

כָּל רְכוּשִׁי אֵין אִיתִי

אֲךְ מֶרְכַּבְתִּי אַרְגָּמָן

תּוֹכָה רָצוּף אֲהָבָה

מֵאֵפֶר אַדְמָתִי

עֵת גְּרָרוּנִי מִאֲדְמַת גְּרָר 
וּתְלָשׁוּנִי מֵעָלֶיהָ
אָסַפְתִּי כָּל עוֹד נַפְשִׁי בּיִ
מֵרְגָבֶיהָ
עוֹד הַשִּׁיר יִהְיֶה לָהּ
כְּלֵיל הִתְקַדֵּשׁ חַג עַל שְׂדוֹתֶיהָ
אַךְ עַתָּה כְּאֵב פּוֹלֵחַ
אֶת לִבִּי, לֵב כִּיסּוּפִים

אֵלֶיהָ נִשְׁמָתִי יוֹצֵאת

לָרוּץ לְשָׁם, לָרוּץ…

אֶל הַנּוֹפִים הַיָּפִים.

…אֲנִי הַגֶּבֶר…

רַק לִי נֵעֶנְתָה

תַּחַת יָדִי הִצְמִיחָה

כָּל אֲשֶׁר זָרַעְתִּי בִּשְׂדוֹתֶיהָ
זָר לֹא יָבִין אֶת בְּרִיתֵנוּ
בְּרִית אִישׁ וְאִשָּׁה

הַנֶאֱמָנִים בְּדָם וָאֵשׁ
וְאֵיכָה זָר יִקָּחֶהָ?!

עַל מִשְׁכָּבִי בַּלֵילוֹת

אֶתְפַתַּל אֶתְיַסַּר

וָאֶשְׁמַע קוֹל בִּכְיָהּ
מוּלִי הִיא

בִּמְלֹא הֲדָרָה וְיֹפְיָהּ
אַךְ בִּפְקֹחַ עֵינַי

אֶזְדַעֵק

מְמָאֵן לְהִנָּחֵם

הָאָמְנָם הִיא אֵי שָׁם

עֵירֹם וְעֶרְיָה?!

גַּם כִּי אֶזְעַק וַאֲשַׁוֵעַ
שָׂתַם תְּפִלָתִי…

אַךְ לֹא לָנֶצַח

אֶרֶץ

לֹא לָעַד- אִשְׁתִּי

בְּדִמְעָה בָּךְ זָרַעְתִּי

וּבְרִנָּה בָּךְ אֶקְצֹר

אַתְּ חַכִּי לִי

וְאֶחְזֹר.



שרון נגארי, מבשרת ציון

עם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה…

אך אל לו ל'פספס' את אתגרי השעה

לדרוש אלוקים

כבר בתחילת הפרשה רבקה מלמדת אותנו יסוד חשוב:     
"וַיִּתְרֹצֲצוּ  הַבָּנִים בְּקִרְבָּהּ וַתֹּאמֶר אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה' "(בראשית כה,כב).

כאשר אדם נפגש עם תופעה לא מובנת או מיוחדת אל לו להסתפק בהסברים פשוטים הבאים  מתוך החוקיות הפשוטה של המציאות אלא יש לדרוש אחר השורשים הרוחניים של התופעות. מכח הכרה זו רבקה פונה אל מכון ה'אולטרא סאונד' הרוחני.

מצאנו יסוד זה גם בתקנתו של המצורע הפונה אל הכהן ולא אל הרופא וזאת משום שהצרעת איננה בעיה רפואית גרידא אלא היא סימפטום של בעיה עמוקה ויסודית יותר כמו לשון הרע, גבהות לב וכו' ולכן גם הטיפול הוא טיפול נפשי בעזרת אבחון של כהן.

הלעיטני  NOW
עשו מגיע עייף מן השדה ומבקש מיעקב: "הלעיטני נא מן האדום האדום הזה"(ברא' כה,ל). מה פשר הנימוסיות הזאת של עשו ועוד בעצבנות רעב איומה?

ניתן ללמוד מכאן על צביעותו של עשו המרומזת גם בתיאורו 'כי ציד בפיו' .

כמו כן ניתן למצוא במילה נא משמעות נוספת: נא פירושו עכשיו. כך מצינו שמסביר האבן עזרא את הפסוק: "וַיְהִי כַּאֲשֶׁר הִקְרִיב לָבוֹא מִצְרָיְמָה וַיֹּאמֶר אֶל שָׂרַי אִשְׁתּוֹ הִנֵּה נָא יָדַעְתִּי כִּי אִשָּׁה יְפַת מַרְאֶה אָתְּ"(בראשית יב,יא) וכן את ה'נא' הראשון בפסוק הבא: "וַתֹּאמֶר שָׂרַי אֶל אַבְרָם הִנֵּה נָא עֲצָרַנִי יְהֹוָה מִלֶּדֶת בֹּא נָא אֶל שִׁפְחָתִי אוּלַי אִבָּנֶה מִמֶּנָּה.."(בראשית טז,ב). אכן בשני מקומות אלו קשה להבין את נא בלשון בקשה  גם בגלל ההקשר של הפסוק וגם מהעובדה שבשניהם מופיע  הביטוי נא כביטוי של בקשה מיד אחר כן. כך מסבירים בעלי התוספות והחזקוני את הכפילות אפילו בתפילתו של משה על מרים: "וַיִּצְעַק משֶׁה אֶל יְהֹוָה לֵאמֹר אֵל נָא רְפָא נָא לה"(במדבר יב,יג) – נא = עכשיו.
לפי משמעות זו אפשר להבין גם מדוע קוראים לבשר מבושל למחצה בשר נא. נזיד העדשים לא הגיע עדיין לגמר בישולו ועשו רוצה ממנו עכשיו כשהוא עדיין אדום ולכן הוא אומר הלעיטני נא!

כמדומני שאפשר וראוי לראות בבקשה זו של עשו כמלמדת על מהותו, שהרי עשו מתגלה בכמה מקומות כאיש הרגע,  איש העכשיו.

הכשרון הבסיסי של 'איש יודע ציד איש שדה'(שם,שם,כז) שבא לידי ביטוי ביכולת לתפוס את הרגע המתאים ללכוד את הטרף - מאפיין את עשו.

עשו הוא אדום כסבו של עמלק מנחיל את כשרון הרגע הזה לצאצאיו: "ראשית גויים עמלק ואחריתו עדי אובד"  עמלק מכה בישראל בדרך במכת הפתע,מכת הרגע 'אשר קרך בדרך'- לשון מקרה. 

כך פועל היסוד האדומי/העמלקי גם בנפש האדם. יצר הרע הדומה לזבוב(ברכות סא,א) נלחם באדם בתזמונים המתאימים לחולשותיו של האדם.

מ(תוך)דרך ארוכה..

כיצד יש להתמודד עם עשו? 

מחד נראה שיעקב אינו נגרר לשפת הרגע של עשו אלא שומר על תכונתו היסודית 'יושב אהלים' והישיבה הינה ההפך מן העמידה שמסמלת את המוכנות הכל רגע לזוז. הישיבה מציינת קביעות התמדה והמשכיות(עי' מו"נ א,יא).

"פגע בך מנוול זה מושכהו לבית המדרש" זוהי ההנחיה היסודית למלחמה ביצר. קח אותו אל בית המדרש, אל אוהלה של תורה בבית המדרש תתבשר שישראל הם עם הנצח ומתוך הפרספקטיבה הזו של ההמשכיות יש להתמודד עמו.  אמנם 'ראשית גויים עמלק' אך 'אחריתו עדי אובד'. התשובה החזקה ביותר ליצר היא העבודה היסודית המתונה והיומיומית עד זמנו של יעקב זמן העקב,עקבתא דמשיחא, בו יבנה שיעור הקומה השלם הגשמי(של רחל) והרוחני(של לאה) הפרטי(יעקב) והכללי(ישראל). 
אפשר לומר שלמתווה ההתמודדות היסודי והממושך הזה רומז יעקב בעצמו לעשו במפגש המפורסם שלהם: "יַעֲבָר נָא אֲדֹנִי לִפְנֵי עַבְדּוֹ וַאֲנִי אֶתְנַהֲלָה לְאִטִּי לְרֶגֶל הַמְּלָאכָה אֲשֶׁר לְפָנַי וּלְרֶגֶל הַיְלָדִים עַד אֲשֶׁר אָבֹא אֶל אֲדֹנִי שֵׂעִירָה"(בר' לג,יד). חז"ל(בר"ר עח) מצביעים שהבטחה זו של יעקב לעשו תתקיים במלואה בהתגשמות דברי הנביא עובדיה(א,כא): "וְעָלוּ מוֹשִׁעִים בְּהַר צִיּוֹן לִשְׁפֹּט אֶת הַר עֵשָׂו וְהָיְתָה לַיקֹוָק הַמְּלוּכָה".

 ..לא מפספס את אתגרי השעה

נראה שההתמודדות עם עשו כוללת תפקיד נוסף. יעקב מלמד אותנו שלא די לחיות ברובד התהליכי אלא יש להתמודד עם עשו גם בזירת הרגע. ולכן הנצחון על עשו לא לחינם מתייחד בקליעה אל התזמון הנכון: בזכיה בבכורה - בניצול זמן עייפותו ורעבונו של עשו, ובזכיה בברכה -  בזריזותו של יעקב. תובנה זו מסייעת לו להתמודד עם רמאותו של לבן, שעל אף שסבלנותו הרוחנית מאפשרת לו לראות שנים כימים אחדים יודע יעקב לבחור את הרגע הנכון ולנצל את העוול שעשה לו לבן באותם שנים.

ומעשה אבות סימן לבנים: העובדה ש'עם הנצח לא מפחד מדרך ארוכה' עלולה ליצור רושם שהפעולה בהווה החולף כל רגע לא כל כך קריטית כי ממילא אנחנו עם נצח. ולא היא! כבניו של יעקב אנו מודעים לצוואתו הרוחנית שעם הנצח צריך ללמוד ולנצח באתגרי השעה שמזומנים לנו. נתקין עצמנו לדורון (שינוס מותניים פוליטי ודיפלומטי), לתפילה ולמלחמה (על דמותו וסדר יומו הרוחני של הפרט והכלל בעם ישראל) ובעזרת השי"ת נעשה ונצליח.










יהודה דהן, כולל ארץ חמדה
· אורות מן השטח

תפילותיו ופעולותיו של יעקב אבינו – ב"היכל יהודה"

בסדרת "פרשה חדשה" ירצה הרב חיים דרוקמן, ראש ישיבת "אור עציון" ומרכז ישיבות בני עקיבא, על: "יעקב אבינו – תפילותיו ופעולותיו".

ההרצאה תתקיים  אי"ה ביום שלישי ה' בכסלו  (6.12) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
יהונתן - אחינו אתה

ביום רביעי כ"א חשוון קיימנו עצרת גדולה מול בית ראש הממשלה, ובה כרבבת משתתפים שקראו: לשחרר את פולארד! תודה לכל בני הנוער הרבים שהגיעו מכל קצווי הארץ - מהגולן ועד מצפה רמון, ובטאו את כאבה של ציון – השואלת לשלום אסירה. ויישר כוח מיוחד לח"כ אורי אריאל, הפועל רבות למען שחרור פולארד, ושהיה מהיוזמים והמסייעים לארגון העצרת.

ומה בהמשך?

1. לקראת ח' כסלו - התאריך העברי בו יתחיל יהונתן פולארד את שנתו ה-21 בכלא - נקראים מוסדות החינוך, הקהילות ותנועות הנוער - להזכיר בכל מקום את אחינו יהונתן, ולהתפלל לשחרורו.

2. ערכת הדרכה חדשה, שכותרתה: "יהונתן אחינו אתה" - יצאה בימים אלו והיא כוללת חוברת ותקליטור בנושא ערבות הדדית, פדיון שבויים. ניתן לרוכשה תמורת 30 ₪ (כולל דמי משלוח) במדרשת "התורה והארץ" 0507-598017.
3. לקראת הבחירות המתקרבות, אנו מתכוננים לפנות לנציגי המפלגות השונות, ולתבוע מהם לשלב במצעם את התביעה לפעול לפדיון שבויים בכלל, ולשחרור אחינו יהונתן בפרט.
4. לעדכוני sms – לשלוח את המילים – "פולארד הפעל" למספר 1315(בעלות של כ-2 ₪ בחודש).
5. לפרטים נוספים,לקבלת עידכונים בדוא"ל, ולצפייה בסרט על פולארד:www.freepollard.org.
6. לתרומות: להפקיד לחשבון "ערבות"  3152741 בבנק הדואר, או טלפונית בכרטיס אשראי: 0523569070 (טלי), או לשלוח צ'ק לוועד להשבת יהונתן פולארד הביתה, רמב"ן 27 ירושלים.
בברכת פדיון שבויים –אשר מבצרי בשם הוועד להשבת יהונתן פולארד הביתה 0546-437218.
"יריחו 'מפתחה' של ארץ ישראל"
יריחו הינה אחת הערים הקדושות לעם ישראל. חז"ל אומרים "יריחו מנעולה של ארץ ישראל". וכן אמרו: "אם יריחו נכבשת כל ארץ ישראל נכבשת" (מדרש תנחומא).
דווקא בימים אלו, שחרב מופנת על חלקים נוספים מארצנו הקדושה, זהו הוא הזמן ליישב את אזור יריחו, מפתחה של ארץ ישראל.

שני שערים לארץ: עזה ויריחו, אם לדאבוננו את עזה הפסדנו לעת עתה, האם נזניח גם את יריחו?

בית חוגלה, מאחז הנמצא מזרחית ליריחו – קורא לכם – לבנות ולהבנות!

שבת הכרות תתקיים אי"ה בשבת פרשת ויצא.

לפרטים: ארנה 02-9973283, 052-8699300.
· עמדת האיחוד הלאומי
עם הרבבות – בעיר האבות

את השבת האחרונה, שבת "חיי שרה" עשינו יחד עם עוד רבבות עמך בית ישראל בעיר האבות - חברון. פגשנו אלפי יהודים ובעיקר צעירים ובני נוער נהדרים חדורי מוטיבציה של אמונה וערכים. החבורה הזו גרמה בקרבנו להתרוממות רוח אדירה. 

זה דור העתיד האמיתי - דור שנותן תקווה שעם ישראל ישוב במהרה לערכים העמוקים הטבועים בתוכו, אותם ערכים שאבות ואמהות האומה הקבורים בחברון התוו לכולנו. 

אך עלינו מוטלת החובה, על כל אגפי הציונות הדתית והמסורתית, להביט לנוער הזה בעיניים ולתרגם את המוטיבציה הבלתי נלאית שלו לעשייה בשטח. במישור החברתי-חינוכי ו…כן גם במישור הפוליטי!
לכן, האיחוד הלאומי, עושה בימים אלו את מירב המאמצים על מנת להביא לאיחוד המחנה, איחוד שיסמן את תחילתה של המהפכה האמונית במדינת ישראל.

לנו ברור שעם ישראל אינו שוטה או שיכור והוא יבין במהרה שמפלגות הרצות "קדימה" להרס הציונות, החינוך, וההתיישבות, תוך דרדור ערכי המוסר והיושר, אינן ראויות לאמונו.  

והעם הזה יתור אחר אלטרנטיבה - ואנחנו נהיה חייבים להניף את הדגל. דגל יהודי ציוני ולאומי, המונף בעוז ללא גמגומים וללא פשרות.
מדינת  ישראל  ראויה לכך, דור העתיד ראוי לכך ולכן אנו בתוכנו חייבים לעשות את הצעד הראשון והאלמנטרי ולהתאחד.    
