* נקודת אור בפרשה / חנן פורת ז"ל
חריש עמוק

"אמר ר' חמא בר' חנינא:

אם ראה אדם שהתפלל ולא נענה, יחזור ויתפלל.

שנאמר: 'קוה אל ה', חזק ויאמץ לבך וקוה אל ה' ' (תהלים כ"ז, י"ד)".

                                                                              (ברכות ל"ב ע"ב)

הדרכה זו של ר' חמא, נראית במבט ראשון פשטנית נאיבית משהו: תובעת היא מן המתפלל להיות עקשן, ולא לוותר לריבונו של עולם. כחוני המעגל העג עוגה סביבו ואומר: "אינני זז מכאן עד שתרחם על בניך" (תענית יט ע"א).

ואולי – במבט שני – מבקש ר' חמא לומר: אם התפלל אדם ולא נענה, אות הוא שלא הייתה תפילתו – תפילה ראויה, ועליו להתאמץ ולהתפלל כראוי פעם נוספת. כדרך שאמרו חכמים: "יגעת ולא מצאת – אל תאמין" היינו אל תאמין שיגעת כהלכה, אלא שוב להתאמץ ביתר שאת ואולי הפעם יצלח הדבר בידך.

אבל הראי"ה קוק, בהקדמה לסידורו "עולת ראי"ה", נותן למימרתו של ר' חמא מבט שלישי עמוק מכל עמוק.
לא לפלל – ב'פיעל', אלא: להתפלל – ב'התפעל'!

נקודת המוצא נעוצה בהתמודדות עם השאלה כיצד בכוחה של תפילה לשנות את גזר דינו של ריבון העולמים שכל משפטיו צדק ואמת.

לשם כך עלינו להעמיק ולהתבונן במהות התפילה:

מגמת התפילה אינה לשנות את האמת המוחלטת האלוהית אלא לשנות את דמותו של המתפלל. ושינוי זה הוא הוא המפתח לשנוי יחסו של ריבון העולמים אליו. כדברי הרב קוק ב'עולת ראי"ה' (עמ' י"ד):

"אין התפילה חפצה לשנות שום דבר באלוהות, אלא להתעלות עם כל השינויים החלים על הנפש, ועל כל העולם כולו, במידה שהנפש קשורה בו". 
מכאן תובן מימרתו החריפה של הבעש"ט, מייסד החסידות: "אם אתה אחרי התפילה – כמו לפניה, אם כן לשם מה התפללת?" היינו: תפילה שאינה מרוממת אותך ומשנה את דמותך – אין בה טעם. 

על כן נקרא הפונה אל ה' בתפילה בשם "מתפלל" ב"התפעל" ולא "מפלל" "בפיעל", שכן בנין "התפעל" מורה על פעולה שפועל האדם על עצמו וזוהי עיקר תפילתו.

מעתה מובן מדוע "אם התפלל האדם ולא נענה – יחזור ויתפלל", שכן אין התפילה סיסמת קסם הפותחת שערים, ומשנה באחת את גזר הדין, אלא "עבודה שבלב" התובעת תהליך ממושך של תיקון הלב שלב אחר שלב.

הדימוי הקולע ביותר להארת נקודה זו הינו תהליך חפירת הבארות המצוי לרוב בפרשתנו.

המתייגע בחפירת הבאר צריך להשיב אל לִבו, כי גם אם חפר אמה או שתיים ולא מצא מים אל לו להתייאש אלא אדרבה, עליו להוסיף ולחפור לעומק ולצרף אמה אל אמה עד אשר יגיע לייעודו וימצא מים חיים.

"כי הנה כך היא המידה באדם כשהוא עושה פעולות ואינו בא בהן למטרתו, מתחלש לבבו. אבל כשיודע הוא שכל פעולה תקרבהו למטרתו, לבבו מתאמץ להוסיף בעבודתו.

על כן 'קוה אל ה' '... ותדע נאמנה כי התקרבת יותר אל המטרה אלא שלא השלמת עדיין. על כן 'חזק ויאמץ לבך וקוה אל ה' '" ('עולת ראי"ה' עמ' כ"ד).

דברי הרב זצ"ל מאירים באור יקרות את תפילתו של יצחק בפרשתנו:

"וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִיא

וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ" (בראשית כ"ה, כ"א).

המילה "וַיֶּעְתַּר", כביטוי ייחודי לתפילת יצחק, מלמדת לדעת חכמים במסכת יבמות (ס"ד ע"א) כי לפנינו תהליך מהפכני המשנה מציאות:

"...מה עתר זה מהפך את התבואה בגורן ממקום למקום, כך תפילתם של צדיקים מהפכת מידת רגזנות למידת רחמנות".

הבה נדייק בלשון המקרא: לא נאמר 'ויעתיר יצחק' בבנין "הפעיל", כדרך שמבקש פרעה ממשה ואהרון "הַעְתִּירוּ אֶל ה' " (שמות ח', ד'), אלא "וַיֶּעְתַּר" בבנין "פָּעַל".

טעמו של דבר הוא מפני שהשינוי המהפכני אינו מתחיל למעלה בגבהי מרומים אלא למטה בבתי נפשו של יצחק העותר על עצמו ועל אשתו האהובה, העומדת נכחו ולבה כלבו, ורק מתוך המהפכה שבלבו נעתר לו ה', " וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ".
מהפכה בת עשרים שנה

לא בכדי טורח הכתוב לציין בפתח הפרשה "וַיְהִי יִצְחָק בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה בְּקַחְתּוֹ אֶת רִבְקָה" (כ"ה, כ') ולחתום: "וְיִצְחָק בֶּן שִׁשִּׁים שָׁנָה בְּלֶדֶת אֹתָם" (כ"ה, כ"ו). ללמדך כי עתירתו המהפכנית של יצחק נמשכת והולכת עשרים שנה!

שוו בנפשכם מה עבר על יצחק ורבקה במשך עשרים שנה. כמה רגעי חולשה ומשבר עברו עליו. אך קול קרא לו: "קַוֵּה, אֶל ה', חֲזַק וְיַאֲמֵץ לִבֶּךָ וְקַוֵּה אֶל ה'"!

אם התפללת ולא נענית חזור והתפלל והתקדם עוד צעד בדרך אל היעד.

כי אתה אשר ידעת לחפור בארות במדבר, תדע גם לחצוב בארות מים מתהומות נפשך במסירות ובהתמדה.

אתה יצחק – איש הנגב – הזורע בדמעה וקוצר ברינה, יודע מה כוחה של תפילה היוקדת עשרים שנה:

תחילתה – בכי, אך סופה – צחוק

וסודה – חריש עמוק!
המאמר נכתב בשנת תשס"ב

* / הרב חיים דרוקמן

קדימה בני עקיבא!

מרן הרב קוק זצ"ל במכתבו לכנס מדריכים של בני-עקיבא, כינה את בני-עקיבא – "יקירי לבבי". וסיפר הרב נריה זצ"ל, שכאשר הוא סיפר למרן הרב קוק זצ"ל על פעילותו בבני-עקיבא, ועל כך שארגן סניפים חדשים של בני-עקיבא בכמה מקומות, הגיב הרב בזו הלשון: "אין לך דבר קדוש מזה".
הרואה הגדול, מרן הרב קוק זצ"ל, ראה כנראה בחזון רוחו את ההצלה הגדולה שתביא תנועת בני-עקיבא לנוער הישראלי מהתרחקות מתורה ומצוותיה, ותוביל אותו לבנין העם והארץ, פיזית ורוחנית גם יחד.

ואכן בני עקיבא חוללו את מהפכת התורה בישראל. בימים בהם קמה תנועת בני-עקיבא, היתה לצערנו דרך חד-סטרית של עזיבת תורה ומצוותיה. בנים ובנות מבתים דתיים שלמדו בבתי ספר דתיים, פנו עורף לדרך החינוכית של הוריהם ובתי ספרם, והתרחקו מאורח חיים של תורה ומצוות. עם סיימם את כיתה ח' בבית ספר יסודי דתי, גמרו עם כל היהדות שלהם. "גם הוא כבר הוריד את הכובע" – היינו אומרים. כיפה – מאן דכר שמה?! מי חלם אז בחלום הוורוד ביותר, שאי פעם ילכו עם כיפה ברחוב?! אפילו יהודים יראי שמים, שלא עבדו במוסדות דתיים, הלכו בעבודתם גלויי ראש. והיתה חרדה גדולה: מה יהיה? מה עושים כדי לשנות מציאות נוראה זאת?!
והנה קמו בני-עקיבא, במגמה ליצור סכר ולעצור את הסחף הנורא הזה. היו בוודאי שפקפקו אם יצליחו בכך, היו בוודאי שראו את המצב אבוד ללא תקנה. ומתברר שההצלחה היתה מעל ומעבר לכל המשוער. בני-עקיבא זקפו את קומתו של הנוער הדתי, והנחילו לו אמונה בדרכו, ביטחון בצדקתו, ונחישות במעשיו, ועל ידי כך שינו לחלוטין את המציאות בעם ישראל. קשה להעלות על הדעת, איך היה נראה עם ישראל כיום, ללא בני-עקיבא.

***
בני-עקיבא זכו ונתקיימה על ידם ההבטחה הא-לוהית - "כי לא תשכח מפי זרעו" (דברים ל"א, כ"א).

הישיבות הלכו והתרוקנו מתלמידיהן והיתה מרחפת חלילה סכנה על המשכה של תורה בישראל. והנה קמו בני-עקיבא והקימו את ישיבת בני-עקיבא. הייתה זו התעוררות מלמטה, מתוך הכרה שצריך להיות שלמים יותר ואמיתיים יותר, וזה יתכן רק על ידי לימוד תורה.

החינוך בבני-עקיבא עורר את הרצון ללמוד תורה, ומתוך כך קמה ישיבת בני-עקיבא הראשונה בכפר-הרא"ה, שהגבירה רצון זה והעמיקה אותו. מישיבה אחת זכינו, ברוך ד', לרשת שלמה של ישיבות ושל אולפנות, שפרוסות בכל רחבי הארץ. ומעלין בקודש – ישיבות על-תיכוניות ומכינות קדם-צבאיות, מכללות לבנות ומדרשות לבנות. כל אלה שינו למעשה את המצב בעם ישראל, וחוללו את מהפכת התורה בישראל. נבנה עולם תורני ציוני אדיר שמטביע את חותמו בכל התחומים במדינת ישראל.
את המהפכה הזו בני-עקיבא מצווים להמשיך, ללכת בדרכם של תלמידי ר' עקיבא ולמלא את כל ארץ ישראל בתורה (על פי בראשית רבה ס"א, ג').

זוהי משימה לאומית קדושה שמוטלת על בני-עקיבא, זהו אתגר גדול שבני-עקיבא עומדים בפניו, זהו הצורך האמיתי של עם ישראל כיום, זוהי התשובה האמיתית לכל בעיותינו המוסריות והלאומיות גם יחד.
על בני-עקיבא להמשיך להניף גבוה את דגל הציונות הדתית בשלמותו - דגל שבו מאוחדים תורה, עם וארץ; שמאחד תורה ומדינה; שמשלב תורה עם צבא – זהו החזון היהודי השלם, זוהי האמת היהודית שבודאי סופה לנצח ולהיות נחלת העם כולו.
בני-עקיבא צריכים לסייע להנחיל אמת נצחית זאת לעם כולו, בדרך החיובית, כפי שלימד אותנו מרן הרב קוק זצ"ל:

"הצדיקים הטהורים אינם קובלים על הרשעה, אלא מוסיפים צדק;

אינם קובלים על הכפירה, אלא מוסיפים אמונה;

אינם קובלים על הבערות, אלא מוסיפים חכמה".
לנצח את השלילה באופן אמיתי אפשר רק על ידי הגברת החיוב. חושך אפשר לגרש רק על ידי אור, אפילו מעט אור מגרש הרבה חושך, קל וחומר הרבה אור. יש להמשיך ולהאיר בעם ובמדינה באור תורת ארץ-ישראל ובעוצמה רבה.
***
קדימה בני-עקיבא !

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

ברכת פרידה

רבי מנחם מנדל מקוצק אמר פעם לאחד מתלמידיו, שבא אליו לקבל ברכת פרידה:

על אבימלך ומרעיו שבאו אל יצחק אבינו כתוב: "ויעש להם משתה ויאכלו וישתו וילכו מאתו בשלום". לנהוג כך – לבוא אל יצחק, להיות במחיצתו, להיות מסובין לשולחנו, לאכול ולשתות עמו ולאחר מכן ללכת בשלום כאילו לא ארע כלום בנפש פנימה – רק בני חם כאבימלך ואנשיו הפשוטים מסוגלים לנהוג כך...

בחיל ורעדה פנה בחור הישיבה אל חדרו של הרבי מקוצק, לקבל ממנו ברכת פרידה. ברכה מהרבי. אך הרבי זיהה אצלו, מה שכולנו חווים פעמים רבות: הבחור אמנם שהה בישיבה, אכל ושתה, הכניס לתוכו שעות רבות של לימוד תורה, אך הן נבלעו, ולא נודע כי באו אל קרביו - כמעט שלא השתנה מבחינה רוחנית. 

הרבי מקוצק שם לבו לבעיה חינוכית המטרידה לא מעט הורים, רבנים ואנשי חינוך – בחורי ישיבה, לומדי תורה, שאינם מוכנים להיפתח לעולם רוחני יותר מאורח חייהם הרגיל. הם יכולים לאכול מפתו של צדיק ולשתות מיינו, ובכל זאת לא להתרשם כהוא-זה מאופיו, צדיקותו, אורח חייו, ביתו ומשפחתו. כל כך הרבה דברים שאפשר לקבל שם, אצל הצדיק, אך הם אטומים לכל זה. מה שמעניין אותם אלו בארות המים והסעודה הדשנה שמגישים בחדר האוכל...

ומסתבר שגם אצל הרבי מקוצק, איש האמת הבלתי-מתפשרת, למדו תלמידים שלא קיננה בהם השאיפה התמידית להתקדם במעלות התורה והיראה וברצון עז להתקדש. 

אותו תלמיד קיבל "ברכת פרידה" שלא ישכח כל חייו. לא נעים להיפרד כך מרבך, אך לפעמים דווקא אמירת הדברים בצורה ברורה (עם מעט הומור...) גורמת לזעזוע ולשינוי. לכן, החליט הרבי מקוצק לא רק להיפרד מתלמידו אלא גם להטיח בו דברים. בזהירות אפשר גם להניח ש"ברכת פרידה" כזאת, מסתירה גם תחושות קשות של הרב עצמו, אולי אפילו נפגע מעט הרבי מקוצק מסוג כזה של בחורים ששוהים בישיבה אך לא "מגלים את האור", שלא קורה להם דבר בנפש פנימה. איך זה קורה? איך לא מצליח הבחור לקלוט את האור הגדול, של המלאות של חיי התורה? אין זו רק ביקורת כלפי התלמידים, אלא גם שאלה קשה כלפי המלמדים!

המפגש עם הצדיק אמור לרומם את האדם, כך שאפילו לא למד דבר אצל רבו, רק אכל ושתה אצלו, ראוי היה שמשהו ישתנה בו. והנה, יש שיוצא מהישיבה כפי שנכנס אליה. אמנם, צובר הוא ידע תורני נרחב, ואף התבשם מניחוח התורה. אוהב הוא שיחות מתובלות ביידישקייט (כל עוד אינן מפריעות לו בעולמו שלו), ואף נזכר, ברגשות נוסטלגיים עזים, באותן שנות ישיבה ובחוויות הרוחניות שקיבל "שם" – במקום בו שרתה הקדושה... אך כמעט שאין לכך משמעות לחיים ההווים שלו. וזוהי שאלת השאלות: איך לגרום לתלמיד לספוג בתוכו את התורה, כך שתיהפך לתורת-חיים גם בעת שלא יחסה תחת כנפי הישיבה? איך לגרום ליציאה מבין כותלי הישיבה להיות כהמשך לחיים מלאי תורה ואידיאליסטיות, כדרך חיים, ולא כסתירה להם? איך המטענים העצומים שנאספו בשנות הלימוד הארוכות ימלאו את החיים בתוכן, בחיים של תורה? 

תפקיד הישיבה, אומר הרבי מקוצק, איננו מסתכם רק בהעברת "חומר" לימודים והבנת טקסטים על מנת להחכים. גם. אבל עיקר העיקרים, הוא חינוך הבחורים לתורה ולמצוות, לדעת אלוקים, להתעלות רוחנית, ולשאיפות של קדושה.

* לאור המדרש והאגדה / הרב יונתן מילוא

 האמת והשקר

רב הוה קא מצערא ליה דביתהו, כי אמר לה עבידי לי טלופחי - עבדא ליה חימצי, חימצי - עבדא ליה טלופחי. כי גדל חייא בריה, אפיך לה. אמר ליה: איעליא לך אמך! אמר ליה: אנא הוא דקא אפיכנא לה. אמר ליה, היינו דקא אמרי אינשי: דנפיק מינך טעמא מלפך, את לא תעביד הכי, שנאמר (ירמיהו ט'): "למדו לשונם דבר שקר העוה" וגו'.  

תרגום: רב - הייתה מצערתו אשתו, כשאמר לה הכיני לי עדשים - הכינה לו קטניות, ביקש קטניות - הכינה לו עדשים. משגדל חייא בנו, היה מהפך את דברי אביו באומרו לה. אמר לו אביו: השתפרה פלאים אמך! אמר לו חייא: אני הוא שהייתי מהפך לה. אמר לו רב: זהו שנוהגים אנשים לומר: "היוצא ממך חכמה מלמדך"... ובכל זאת, לא תעשה כן, משום שנאמר (ירמיהו ט'): "למדו לשונם דבר שקר העוה נלאו".
בבלי, יבמות סג ע"א
המדרש שלפנינו, מגלם את המתח האדיר שבין אמת ושקר בחיים.

כשלעתים האמת מכאיבה ומסבכת, והשקר מפשט ומרגיע. אבל יש משהו ממכר בשקר - אומר הנביא ירמיהו, שכן בסופו של דבר מתרגלים לשקר, והוא הופך מאמצעי מילוט זמני לדרך חיים. 

וכל כך למה? כי יש משהו באמת ממלט בשקר - הוא מסייע בידי להימלט מתוצאות טעויותיי, הוא מרוויח לי זמן ושלווה, והוא כמעט תמיד משמש כפתרון המיידי הנוח ביותר. זו הסיבה שהוא גם כל כך בעייתי, וגם כאשר הוא נכון, אמיתי ומותר אולי הלכתית, הוא עדיין אסור! אסור - כדי שלא נלמד לשוננו לדבר שקר, אסור - כדי שלא נתרגל אליו, עד שגם במקרים בהם אין סיבה לשקר - נשתמש בו, ואסור - כדי שלא נבחר תמיד בדרך הקלה נטולת ההתמודדות, ונתחיל להתמודד עם החיים - באמת!

אולי זו הסיבה בשלה חכמינו (בעקבות הכתוב "תתן אמת וליעקב") חיברו בין יעקב אבינו למידת האמת, כדי ללמדנו שאף אם נאלץ יעקב להשתמש פעמיים ב"עקבה", האמת היא זו שתהיה נר לרגלו ולרגלי בניו.

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
לָמָּה זֶּה אָנֹכִי
לכל אדם יש בעיות במשך החיים. חלקן בעיות או קשיים טכניים, הניתנים לפיתרון מהיר יחסית, אך יש בעיות הבאות מבפנים, מתרוצצות ולא נותנות מנוח. כיוונים סותרים המשמשים בנו בערבוביה, הרצון להיות גם כאן וגם שם, בעת ובעונה אחת, קשיים כאלו הם פעמים רבות סימן ללידה קרובה, למשהו חדש שאמור להיווצר בחיינו, אך בדרך – גורם לנו כאבים.

לרבקה יש כאבים כאלו - ויתרוצצו הבנים בקרבה. בעיה פנימית הנמצאת בתוכה ולא מחוצה לה, והיא לא נותנת מנוח.  

רבקה מלמדת אותנו את האופן הנכון להתמודד עם סוג בעיות שכזה - 'וַתֹּאמֶר: אִם כֵּן לָמָּה זֶּה אָנֹכִי'.

הנטייה הבסיסית שלנו היא לנסות לפתור את הבעיה בעצמנו. מחסום הבושה ומחסום הגאווה שניהם יחד מונעים מאיתנו מללכת ולספר למישהו על הקושי וההתרוצצות הקיימים בנו - מה הוא יחשוב עלי? אולי תדמיתי בעיניו תיפגע? וכך אנו נשארים עם ההתרוצצות הפנימית, מנסים להשתיק אותה באמצעות אפידורל כזה או אחר אך לא באמת מצליחים.

רבקה יודעת להגיד - לָמָּה זֶּה אָנֹכִי. כלומר – רבקה מצליחה לשאול את עצמה – האם אני באמת מסוגלת לטפל בבעיה הזו לבד? האם 'אנוכי' יספיק כאן?

והתשובה היא שישנן בעיות שהאדם לא יכול לפתור לבדו. הוא זקוק לחבר, למורה, למישהו שנמצא מחוץ לסערה שלו וייתן לו עצה טובה. 

אמנם, כדי לשתף את החבר צריך להתגבר על האנוכי שלנו, על הגאווה ועל הביטחון ולהיות מוכנים למעט מבוכה כאשר מספרים על קושי פנימי. לספר לשם ועבר על התרוצצות בבטן בזמן שרבקה עוברת על יד בית עבודה זרה - זה לא כבוד כזה גדול - ובכל זאת - וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה'.

אם את דרישת ה' אנו מבקשים, יש צורך ללכת ולהיוועץ. אם אנו דורשים את ה', הרי הדרישה כוללת גם את הקושי עצמו שבא באופן מכוון כדי לדרוש מאיתנו עוד, הקדוש ברוך הוא מסתתר בעצמו בקושי הזה, מדבר אלינו דרכו - ולכן יש צורך לדרוש את ה'.

אמנם בעומק, הקושי לא בא רק כדי לרומם אותנו, להעביר אותנו שלב, אלא הוא גם בא לספר על הקושי שלו יתברך כביכול. עקרות של מטה היא בבואה של עקרות של מעלה, והאדם המתנסה בקשיים, אמור להיות מסוגל לצאת מהאנוכי שלו, מהקושי שלו, ולהבין דרך הקושי והצער שלו את צער השכינה. כך למדנו מחנה, שמתוך עקרותה המרה התפללה 'עַל ה', 'וְהִיא מָרַת נָפֶשׁ וַתִּתְפַּלֵּל עַל ה' וּבָכֹה תִבְכֶּה. ועוד לפניה רבקה אימנו, האומרת - לָמָּה זֶּה אָנֹכִי, מדוע רואה אני רק את כאבי וצערי - הרי יש גם צער שכינה - וַתֵּלֶךְ לִדְרֹשׁ אֶת ה'.

הנראה לרמז בזה על סדר תפלת האדם בעת צר לו חלילה לבלתי ישים אל לבו לצעוק אל ה' עבור עצמו כאב בשרו וצער נפשו בעניני עוה"ז. אך רק ישא לבבו השמים לתקן פגם העליון אשר על ידו ואז אח"כ ממילא ושב ורפא לו... וכן רבקה כאשר התרוצצו הבנים ידעה את כל זה אשר נעשה אמרה א"כ למה זה אנכי. ר"ל למה זה אביט על אשר אני בצער למטה ותלך לדרוש את ה' לתקן כבוד ה' ית"ש. [תפארת שלמה על התורה]
* מספרים על חנן / זאב נחושתן, מרכז שפירא
כשבאתי ללמוד בכרם ביבנה דיברו שם על כמה "עילווים" מבריקים במיוחד, שעברו למרכז הרב וחסרונם היה ניכר בישיבה. לא הכרתי אף אחד מהם, אך אחד השמות היה חנן פורת ונזכרתי שאת תמונתו ראיתי על הקיר של תמונות המחזור כשלמדתי בכפר הרואה. 
כעבור כמה שנים כשכבר עבדתי באור עציון, זכיתי להכירו מקרוב כאשר הוזמן בד' אייר, לספר לתלמידים על הגוש ונפילתו. כמובן שהוא ריתק את כולנו. מאז נפגשנו פעמים נוספות. 
אחד הזיכרונות הבולטים ביותר הוא ממלחמת יום כיפור. במהלך נדודינו, בהושענא רבה אחר הצהריים, הורדנו במסוקים למקום אליו פונו שרידי גדוד הצנחנים הסדיר 890, לאחר המכה הקשה שספגו בחווה הסינית. היה שם בלגן נוראי ומהומה גדולה. רכבי הפינוי פולטו את אחרוני הנחלצים מהחווה. התאג"ד היה מלא הרוגים ופצועים. מסוקים טסים הלוך ושוב לפנות עוד ועוד פצועים. קצינים מסתובבים לחפש את חייליהם, לא יודעים מי חי, מי פצוע, מי מת, מי חזר ומי לא. בתוך כך החשיך ונכנסנו לשמחת תורה. התפללנו ערבית וחנן ארגן הקפות. מהרגע הראשון היה ממש קשה להבין אותו איך בתוך ההמולה של הגיהינום הזה נרקוד. והוא אמר: "למרות האסונות ולמרות המצב הקשה שאנו נמצאים בו, הערב שמחת תורה וצריך לעשות הקפות". ההקפות התחילו עם יחידים והמשיכו כאשר עוד ועוד מצטרפים, דתיים וחילוניים, ואתה מוצא את עצמך בהקפות המוניות בריקוד סוער שגורם להתעלות ולרוממות רוח שאין כדוגמתה. לזמן קצר שכחנו מה קורה מסביב, עד שנאלצנו להפסיק כי הגיעה הוראה שזזים קדימה. הקפות אלו נתנו עידוד רב בהמשך התלאות הקשות שעברנו.
זכורה לי הפציעה שלו. כאשר טיפלו בו היה בהכרה מלאה. אחרי שפונה מהמקום שאלתי את הרופא: "ד"ר מה בדיוק מצבו?" והוא ענה לי: "אני מקווה שהוא יחיה". נבהלתי מתשובתו, אמנם ראיתי שחנן סובל מאוד מכאבי הפציעה, אך לא הבנתי עד כמה מצבו חמור. הרופא הסביר שהוא איבד כמויות גדולות של דם ולכן הוא מסופק אם יצליחו להצילו. מאוחר יותר נודע שהרסיס נעצר סמוך ללבו וב"ה הוא ניצל.

תנצב"ה  
