"וַיֵּרָא אֵלָיו ה' וַיֹּאמֶר: אַל תֵּרֵד מִצְרָיְמָה
שְׁכֹן בָּאָרֶץ אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ.
גּוּר בָּאָרֶץ הַזֹּאת וְאֶהְיֶה עִמְּךָ וַאֲבָרְכֶךָּ...

וַיִּזְרַע יִצְחָק בָּאָרֶץ הַהִיא,

וַיִּמְצָא בַּשָּׁנָה הַהִוא מֵאָה שְׁעָרִים

וַיְבָרְכֵהוּ ה'."



(בראשית כ"ו, ב'-י"ב)

* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ק"ב

פתיחתו של הפרק מעבירה צמרמורת עד היום, בכל איש ואשה אשר התפילה למניעת הגזירה בגוש קטיף התנגנה בדמעות בין קירות לבבם, שוב ושוב, כמחול אבֵלים: "תְּפִלָּה לְעָנִי כִי יַעֲטוֹף, וְלִפְנֵי ה' יִשְׁפּוֹךְ שִׂיחוֹ" ...

והילוכו של הפרק נע מתפילתו של המדוכא בייסוריו, אל נקודת המהפך בפסוק י"ג: "וְאַתָּה ה' לְעוֹלָם תֵּשֵׁב ... אַתָּה תָקוּם תְּרַחֵם צִיּוֹן כִּי עֵת לְחֶנְנָהּ כִּי בָא מוֹעֵד. כִּי רָצוּ עֲבָדֶיךָ אֶת אֲבָנֶיהָ וְאֶת עֲפָרָהּ יְחוֹנֵנוּ". אשר-על-כן, אם תוהים אנו על מה ולמה כֹה צר לו לעני השופך שיח, הדומה בעיניו לקְאַת מִדְבָּר, לכוֹס חֳרָבוֹת, לצִיפּוֹר בּוֹדֵד ללא מעון ומחסה – הנה מבינים אנו מן ההמשך כי הסיבה היא חורבן ציון. חרבה העיר ונופץ המקדש, נתפזרו אבניו לכל עֵבר, ואיך לא יהא לחמֵנו אֵפֶר ושיקוּיינו דמעה?

זוג הפסוקים הללו, י"ד-ט"ו, היה יקר לחנן עד מאוד. הוא ראה בהם שטר ושוברו בצִדו, לאמור: "אַתָּה תָקוּם תְּרַחֵם צִיּוֹן כִּי עֵת לְחֶנְנָהּ כִּי בָא מוֹעֵד". ומתי הוא המועד? מה צריך לקרות כדי שירחם ה' ציון? – הנה, זה הדבר: "כִּי רָצוּ עֲבָדֶיךָ אֶת אֲבָנֶיהָ וְאֶת עֲפָרָהּ יְחוֹנֵנוּ". זהו אפוא המנוף המעבירֵנו באחת מאֵפֶר האֵבֶל אל פאר הגאולה – בסוד המעשה: המגע האוהב באבן ובעפר, ללקט ולסקל, לבנות ולנטוע.

זיכרון מתוק לי מן הימים בהם הקמנו את עפרה, וחנן לימד בחבורה את ספר 'קול התור' מבית מדרשו של הגר"א, החוזר על הדרש הזה פעמים הרבה ומציין כי אפילו התחלה של אבן אחת בבניין ציון – "אפילו אבן אחת!" הרים חנן קולו – גאולה היא, בבחינת פעולתו של משיח בן יוסף, "עוד יוסף חי" היה חנן מתמוגג...

חיבה מיוחדת רחש חנן דווקא לעפרה בהקשר זה – שצליל שמה כה קרוב לְ"עֲפָרָהּ". הנה, נוכל להביא זאת בציטוט ישיר של דבריו, כפי שסיפר בערוב ימיו לאפרת בדיחי: "חודש ימים הייתי שם בעפרה. לא יצאתי מן המקום. ... למדנו שם יום יום את הספר 'קול התור' של הגר"א על העניין של ה'קמעא קמעא'. הדרך הזאת [בה קמה עפרה] היתה הדרך של 'קמעא קמעא'. ואז הגענו לַפסוק 'כִּי רָצוּ עֲבָדֶיךָ אֶת אֲבָנֶיהָ וְאֶת עֲפָרָהּ יְחוֹנֵנוּ' – אמרנו: עֲפָרָהּ זו עפרה".

"אַתָּה תָקוּם תְּרַחֵם צִיּוֹן כִּי עֵת לְחֶנְנָהּ כִּי בָא מוֹעֵד" (י"ד) – רש"י פירש: "כי כך הִבטחתָ, [שתגאל את העם לאחר שירד מטה מטה, ויקויים] 'כִּי יִרְאֶה כִּי אָזְלַת יָד' (דברים ל"ב, ל"ו), והרי [באה ונהייתה] אזלת יד". ובכן, לפירוש רש"י תלוי ה"עֵת לְחֶנְנָהּ" בַּפסוקים הקודמים המתארים את הייסורים ואת אזלת היד. אך נראה יותר כדברי ריה"ל בסוף 'הכוזרי' שֶה"עֵת לְחֶנְנָהּ" תלוי [דווקא] בַּפסוק שלאחריו: "כִּי רָצוּ עֲבָדֶיךָ אֶת אֲבָנֶיהָ וְאֶת עֲפָרָהּ יְחוֹנֵנוּ". היינו – כשהם [= ישראל] יחוננו את עפרה [של הארץ], או אז גם אתה [הקב"ה] תגלה שזו היא ה"עֵת לְחֶנְנָהּ".

"פָּנָה אֶל תְּפִילַּת הָעַרְעָר וְלֹא בָזָה אֶת תְּפִילָּתָם. תִּכָּתֶב זֹאת לְדוֹר אַחֲרוֹן, וְעַם נִבְרָא יְהַלֶּל יָ-הּ" (י"ח-י"ט) – היינו גם לאחר שכביכול לא הועילה תפילתי, ואתה "נְשָׂאתַנִי וַתַּשְׁלִיכֵנִי" (י"א) "אֶל אֶרֶץ אַחֶרֶת כַּיּוֹם הַזֶּה" (דברים כ"ט, כ"ז) – [בכל זאת] לא הייתה תפילתי לַשָוא, ואתה לא בזיתָ אותה אלא פניתָ אליה ורציתָ אותה. ואימתי? בַּדור האחרון בו "עַם נִבְרָא יְהַלֶּל יָ-הּ" על תפילת הדורות הקודמים, שבזכותם נגאל.
"בְּהִיקָּבֵץ עַמִּים יַחְדָּיו, וּמַמְלָכוֹת לַעֲבוֹד אֶת ה'" (כ"ג) – אותם עמים שלעגו לי כַּמצוין בפסוק ט' [שם נֶאמר: "כָּל הַיּוֹם חֵרְפוּנִי אוֹיְבָי"], הם שיתקבצו לירושלים לספר שֵם ה' ולהכיר בגדולת עם קרובו.
"עִנָּה בַדֶּרֶךְ כּוֹחִי, קִצַּר יָמָי" (כ"ד) – רש"י פירש: "חוזר לקבלוֹ הראשון", [לַתלונות בחלקו הראשון של הפרק]. ואולם, אין כאן חזרה בעלמא; אלא דווקא לאחר ידיעת דָוִד שעתיד הקב"ה לגאלֵנו בדור אחרון, הריהו מבקש שהגאולה תמהר לבוא בימיו (ובימינו), [שלא יכלֶה כוחֵנו בַּדרך], לבל תתקיים המימרא: 'עד שתבוא הנחמה תצא הנשמה'...

"בְּנֵי עֲבָדֶיךָ יִשְׁכּוֹנוּ וְזַרְעָם לְפָנֶיךָ יִכּוֹן" (כ"ט) – פסוק אחרון זה בא בדרך ניגוד והשלָמָה גם יחד, כאומר: אמנם נכון שֶ"אַתָּה הוּא וּשְׁנוֹתֶיךָ לֹא יִתָּמּוּ" [כַּכתוב בפסוק הקודם], ו"אֶלֶף שָׁנִים בְּעֵינֶיךָ כְּיוֹם אֶתְמוֹל" (צ', ד'), אך אנא, היֶה קשוב לתפילת אֱנוש שימיו קצובים, והחש את שיבת עמך לארצך. ומאידך גיסא: גם אם לא יהיה זה בדור הזה, הבֵא גאולה לבני עבדיך [בַּדור הבא], וזרעם לפניך יכּון. כדברי הכתוב (החָרות על הכותל המערבי) – ["וּרְאִיתֶם וְשָׂשׂ לִבְּכֶם, וְעַצְמוֹתֵיכֶם כַּדֶּשֶׁא תִפְרַחְנָה" (ישעיהו ס"ו, י"ד) – היינו]: או "וּרְאִיתֶם וְשָׂשׂ לִבְּכֶם" [אתם בעצמכם, בחייכון וביומיכון], או לפחות: "וְעַצְמוֹתֵיכֶם כַּדֶּשֶׁא תִפְרַחְנָה" [בגאולה לאחר-מוֹת הכתוב מדבר].
* נקודת אור בפרשה / הרב חיים דרוקמן

"שכון בארץ"

"ויהי רעב בארץ" (בראשית כ"ו, א') – בימי יצחק כבימי אברהם אביו. אך כשעולה בדעתו של יצחק לנהוג כאביו בשעתו ולרדת מצרימה, מזהיר אותו הקב"ה: "אל תרד מצרימה, שכון בארץ" (שם ב). מסבירים חז"ל (תנחומא בובר תולדות ו): "אביך שבא מחוצה לארץ – ירד למצרים; אבל אתה, שנולדת בארץ ישראל, ואתה עולה טהורה – תרד?!". קדושתו של יצחק אבינו נעלה ביותר: הוא יליד ארץ ישראל. יצחק, שמעולם לא נשם מטומאת אוויר ארץ העמים, הוא עולה תמימה, ועל כן נצטווה: "אל תרד מצרימה - שכון בארץ".
עשה משכן לשכינה

חז"ל שומעים כאן כפילות ציווי, בלא תעשה ועשה, כאשר הציווי השני – "שכון בארץ" -  נראה מיותר. אלא שחז"ל מבינים שהתוספת של "שכון בארץ" באה לדרוש מיצחק עשייה מיוחדת, להטיל עליו תפקיד מיוחד. כך דורשים בבראשית רבה (סד, ג): "שכון בארץ – עשה שכונה בארץ ישראל; הוי נוטע, הוי זורע. דבר אחר: שכון בארץ – שכן את השכינה בארץ".

פירושם השני של חז"ל נשמע מובן מאליו: על יצחק מוטל להבטיח שהשכינה תשכון בארץ, שתשרה קדושה בארץ, אבל הפירוש הראשון – "עשה שכונה בארץ ישראל; הוי נוטע, הוי זורע" – קשה! לבנות ולנטוע במובן הגשמי?! וכי זה מה שנדרש מן העולה התמימה, מיצחק אבינו שמדרגת קדושתו עליונה ונשגבה?!
אלא שבעומק הדברים אין לפנינו אלא שתי פנים של אותה מטבע - בבניין ונטיעה בארץ ישראל אתה משכן את השכינה בארץ. יש להשקיע כוחות ומשאבים בבניינה הפיזי של הארץ, והבניין הגשמי הוא הוא הכלי לגילוי שכינה בארץ. בלי הבניין הגשמי אין בסיס להשראת השכינה, והיא נשארת תלושה ומרחפת בשמים. עניינה של השכינה להתגלות בחיים, הקדושה צריכה למלא את המציאות כולה, לשם כך צריך לבנות מציאות חיים ממשית ולשכן שכינה בתוכה.
לשוח בשדה: בתפילה ובנטיעה

בפרשה הקודמת מביאה התורה את תיאור הפגישה הראשונה בין יצחק אבינו ורבקה אמנו (בראשית כ"ד, ס"ג-ס"ד):

"ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב, וישא עיניו וירא והנה גמלים באים. ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק, ותפל מעל הגמל. ותאמר אל העבד: מי האיש הלזה ההולך בשדה לקראתנו? ויאמר העבד: הוא אדוני. ותקח הצעיף ותתכס".

מביא רש"י: "ויצא יצחק לשוח: לשוח - לשון תפלה".

ובא על כך התיאור במדרש (בראשית רבה ס, יד-טו):

"'ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב' - אין שיחה אלא תפלה, שנאמר: 'תפלה לעני כי יעטוף, ולפני ד' ישפוך שיחו'... 'ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק' - אמר רב הונא: צפתה שידו שטוחה בתפלה. אמרה - ודאי אדם גדול הוא. לכך שאלה עליו". 

וכי מה שאלה רבקה את אליעזר "מי הוא זה"? ובאיזו התרגשות! הדבר עלה לה בנפילה מעל הגמל! מי יודע כמה עוברי אורח נוספים היו בדרך. וכי על כל אחד תהתה מי הוא זה? אלא ראתה שאדם גדול לפניה. וממה התרשמה? מאורח תפילתו. 

מדגיש כאן בעל העמק דבר: "ותרא את יצחק בעודו עומד ומתפלל, והיה אז כמלאך א-לוהים נורא מאד, וכמבואר, שראתה ידיו שטוחות בתפילה". כלומר - יצחק דבק היה בקב"ה אותה שעה בתפילה, ומזה רבקה התרגשה מאוד.

ואילו הרשב"ם מפרש:

"'ויצא יצחק לשוח בשדה' - לטעת אילנות, כדכתיב: 'וכל שיח השדה'".

כלומר - לפי פירוש הרשב"ם היה יצחק עסוק בנטיעת אילנות, בדאגה לשיח השדה. וכך ראתה אותו רבקה. ראתה את ידיו מטפלות ברגבי האדמה, ראתה את ידיו עוסקות בנטיעת עצים.

לפי פירוש זה, לכאורה קשה: ממה כל כך התרגשה רבקה עד כדי נפילה מהגמל, ולמה שאלה: מי האיש הלזה?

כדי להבין את הרשב"ם, נביא את הסיפור הבא על אודות מרן הגראי"ה קוק זצ"ל. מסופר עליו (בחוברת לשלושה באלול ב, אות נג), כי הוזמן להשתתף בחגיגת נטיעות במושבה מגדיאל (כיום חלק מהוד השרון), וכיבדוהו בנטיעה הראשונה. "והיה בהתרגשות נוראה, ברעדת קודש. זלגו עיניו דמעות ופניו כלפיד אש, ולא לקח את המעדר, אך בידו טיפל ברגבי האדמה. וכשנשאל על התרגשות זו, שהיא כמו שראוהו בקבלת מלכות שמים בקריאת שמע - אמר: הרי זו התדבקות במידותיו של הקב"ה, להתעסק במטע הארץ, כדברי חז"ל במדרש רבה, פרשת קדושים (כה, ג)".
וכך נאמר שם במדרש: 

"רבי יהודה ב"ר סימון פתח: 'אחרי ד' א-להיכם תלכו' (דברים י"ג), וכי אפשר לבשר ודם להלוך אחר הקדוש ברוך הוא? אותו שכתוב בו: 'בים דרכך ושבילך במים רבים' (תהלים ע"ז) ואתה אומר אחרי ד' תלכו? 'ובו תדבקון' וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים ולהדבק בשכינה? אותו שכתוב בו: 'כי ד' א-להיך אש אוכלה' (דברים ד'), וכתיב: 'כורסיה שביבין דינור' (דניאל ז'), וכתיב: 'נהר דינור נגד ונפק מן קדמוהי' (שם) ואתה אומר ובו תדבקון?! אלא, מתחילת ברייתו של עולם לא נתעסק הקדוש ברוך הוא אלא במטע תחלה, הדא הוא דכתיב: 'ויטע ד' א-להים גן בעדן' (בראשית ב'), אף אתם כשנכנסין לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה, הדא הוא דכתיב: 'כי תבאו אל הארץ ונטעתם'".
אין ספק שכפי שמרן הגראי"ה קוק זצ"ל חש בנטיעת העצים בארץ ישראל קיום של "ובו תדבקון", כך בוודאי חש יצחק אבינו. אם כן, כאשר רבקה ראתה אותו נוטע אילנות וידיו מטפלות ברגבי האדמה, היה אז כמלאך א-להים נורא מאוד. מזה רבקה התרשמה כל כך ולכן שאלה עליו. היא ראתה את יצחק אבינו דבק בקב"ה בתפילה ובנטיעה, זה אותו עניין עצמו. יצחק היה עסוק בקיום "ובו תדבקון".
***

זהו החידוש הגדול שהנחילה היהדות לעולם - ישנה ארץ הקודש. הקדושה שייכת למציאות הארצית שלנו, ועליה להתגלות בכל אורחות חיינו.

דבר זה מלמדת אותנו התורה דווקא דרך המפגש עם יצחק אבינו. ממרום קדושתו העליונה בא יצחק ללמדנו את ערכו של הבניין החומרי והנטיעה המעשית של ארץ ישראל, שהוא כל כולו בסיס להשראת שכינה בעולם, לגילוי קדושה בעולם.

ארץ ישראל, ארצנו הקדושה, בה ורק בה תיכון קדושה במלואה ותתגלה התורה בשלמותה. בהיאחזותנו בה ובבנייננו אותה אנחנו בונים את בניין השכינה בעולם.
* ארץ הצבי / הרב חיים שטיינר

עיון בענייני ארץ-ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
"שְׁכֹן בָּאָרֶץ... גוּר בָּאָרֶץ הַזֹּאת"

פרשתנו עוסקת ביצחק אבינו, אשר נולד בחבל ארץ פלשתים, כמפורש במדרש וברש"י (בראשית כ"א, ל"ד).  

בתקופת המאבק על חבל ימית, ומאוחר יותר על גוש קטיף, נשמעו בציבור כל מיני "דעות" שהמקומות הללו אינם "נחלת אבות".

בפרשתנו מצווה הקב"ה את יצחק: "אל תרד מצרימה" – 'שאתה עולה תמימה, ואין חוצה לארץ כדאי לך' (רש"י לבראשית כ"ו, ב'), ואכן יצחק נשאר לגור בארץ פלשתים. אם כן, חבל ארץ זה הנו חלק אינטגרלי של ארץ ישראל. גם ביהושע נאמר, שארץ פלשתים היא חלק מארץ כנען (יהושע י"ג, ג'). 
ציווי מיוחד נאמר בפרשתנו ליצחק: "כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל" – הביטוי כולל כמובן גם את ארץ פלשתים! הגמרא במסכת סנהדרין מבהירה: "לך ולזרעך – למעט ישמעאל ועשו".

זכינו בימינו למלחמת נסים, בה כבשנו שטחים נרחבים של ארץ ישראל המובטחת, ביניהם חצי האי סיני עד גדות הנילוס. קיימת מחלוקת בין הפוסקים בקביעת הגבול המדויק של דרום הארץ. רובם סוברים, שנהר מצרים הנזכר בתורה הוא הנילוס. יש אומרים, שהנהר הוא ואדי אל-עריש. מכל מקום, חבל ימית וגוש קטיף, שמיקומם צפונית לאל-עריש, נכללים בתוך גבולות ארץ ישראל.

לכן, כאשר הממשלה החליטה לפנות את חבל ימית, שהוא נחלת יצחק אבינו, מחה רבנו על כך בתוקף: "נרעשתי ונזדעזעתי לשמוע על העובדה של עקירת יישובים מארץ חיינו כדי למסרן לרשות נכרים המצרית, וגם עקירתו של חבל סיני ומסירתו לרשות נכרים, נגד ההוראה המפורשת מאת רבן של ישראל הגאון (מוילנא) זצ"ל בספר יהושע ט"ו, כי הנחל היה הולך ממצרים עד ארץ ישראל והוא הנילוס" (להלכות ציבור, סימן רי"ח). 

הפינוי הנורא הזה התרחש ממש בסוף ימיו של רבנו, ובמאמצים מרובים כתב ועודד את המתנגדים לפינוי החבל. כחודש לפני פטירתו הוא כותב: "לכבוד כל יקירינו המתאמצים למען שמירת שלמותה של ארץ חיינו הקדושה לכל ישראל, כולי אתכם ואליכם בכל פעולותיכם...".

רבנו התנגד גם לכל נסיגה מחצי האי סיני: "סיני וכל אשר לו היא ארץ ישראל, ואיסור חמור ומוחלט הוא להפקיר מה שהוא ממנה לרשות נכרים" (להלכות ציבור ק"מ). 

דברים אלה נכתבו על ידו בהסתמך על רש"י (שמות ז', י"ט) ועל דברי ר' יהודה הלוי (כוזרי ב', ב'), הכותבים במפורש, שסיני כולה היא ארץ ישראל, וכן על דברי הגר"א בספר יהושע.

ממשיך דרכו של הרב צבי יהודה, מרן הרב שפירא זצ"ל, נקט אותה עמדה תקיפה. כאשר הוחלט לפנות את גוש קטיף, הגיב בחריפות, וכך כתב בין היתר: "לפי דין תורה חל איסור גמור למסור קרקע של ארץ-ישראל לנכרי... איסור זה חל על כל יהודי – אזרח וחייל כאחד. פקודה להשתתף בפינוי... הינה פקודה הנוגדת את דת תורתנו הקדושה ואסור לקיימה... חייל או שוטר המזיק לרכוש המתיישבים – גוזל הוא... זכותו של כל אדם להגן על רכושו מפני פגיעה או נזק הנעשים שלא כהלכה...".

נקווה, ששוב לא נזדקק לפסקי ההלכה הללו, ונזכה להשבת גבולנו מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת.
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

מקידוש החודש לקידוש לבנה (א)
המצווה הראשונה שנצטוו בני ישראל בצאתם ממצרים הייתה מצוות 'קידוש החודש'. כך כותב הרמב"ם (קידוש החודש א, א): "נאמר החדש הזה לכם ראש חדשים, כך אמרו חכמים הראה לו הקדוש ברוך הוא למשה במראה הנבואה דמות לבנה ואמר לו כזה ראה וקדש".
מצווה זו של 'קידוש החודש' קוימה מאז יציאת מצרים (לפי המסורת היהודית בין המאה ה-14 למאה ה-12 לפנה"ס) ועד המאה ה-4 לספירה. בית הדין הגדול שבירושלים היה מקדש את ראשי החודשים על פי עדים שהעידו בפניהם שראו את המולד של הירח המתחדש. 
ב'מסכת סופרים' (יט, ז) ישנו תיאור של קידוש החודש על ידי בית הדין: "בראש חדש ישבו החבורות של זקנים (חכמים חברי בתי הדין), ושל בולווטין (חברי מועצת העיר), ושל תלמידים (ראשי ואנשי בית המדרש), מן המנחה ולמעלה, עד שתשקע החמה. וצריך (ראש בית דין לקדש) בברכת היין לומר, ברוך אתה ה' א-להינו מלך העולם בורא פרי הגפן, ברוך אתה... אשר בעגולה גידל דורשים, הורם ולימדם זמני חדשים, טיכס ירח, כילל לבנה, מינה נבונים סודרי עתים, פילס צורינו קרבי רגעים, שבם תיקן אותות ומועדים, דכתיב עשה ירח למועדים שמש ידע מבואו, ואומר (ראש בית דין), כי כאשר השמים החדשים והארץ החדשה אשר אני עושה עומדים לפני נאום ה' כן יעמוד זרעכם ושמכם, וחותם, ברוך אתה ה' מקדש ישראל וראשי חדשים. ואומר, הודו לה' כי טוב, כהיום הזה, בירושלים ששים ושמחים כולנו במקום, אליהו הנביא במהרה יבא אצלנו, המלך המשיח יצמח בימינו, שימנה את הימים כשנים בבניין בית המקדש, ירבו שמחות, ויענו העם ויאמרו אמן, ירבו בשורות טובות בישראל, ירבו ימים טובים בישראל, ירבו תלמידי תורה בישראל, מקודש החדש, מקודש בראש חדש, מקודש בזמנו... מקודש כהלכה, מקודש בתחתונים, מקודש בעליונים, מקודש בארץ ישראל... הודו לה' כי טוב כי לעולם חסדו, וכולכם ברוכים. ועל כל ברכה ותהלה היו (הקהל) אומרים, הודו לה' כי טוב...".
המשנה במסכת ראש השנה (ב, א-ב) מתארת את תחילת הקשיים במימושה של מצוות 'קידוש החודש' "בראשונה היו מקבלין עדות החודש מכל אדם, משקלקלו הבייתוסים (היו בזמן בית שני, לא קיבלו את התורה שבעל פה) - התקינו שלא יהו מקבלין אלא מן המכירין". "בראשונה היו משיאין משואות (בראשי ההרים, וכך היו מעבירים הידיעה לכל הארץ שקודש החודש) משקלקלו הכותים (שומרונים – גם הם לא קיבלו פרשנות התורה שבעל פה) התקינו שיהו שלוחין יוצאין".

הסוף לקיום מצוות 'קידוש החודש' על ידי בית הדין היה לאחר 'ועידת ניקיאה הראשונה' (325 לספירה). הייתה זו הוועידה האקומנית הנוצרית הראשונה ובה הוחלט להתנתק סופית מלוח השנה היהודי. אך היו נוצרים בסוריה ובאסיה הקטנה שהמשיכו לחוג את הפסחא בערב פסח של היהודים, דבר שהרגיז את ראשי הכנסייה הנוצרית, והם הפעילו את כוחם לשבש את סדרי המועדים של היהודים. הנוצרים מרומא, ששלטו בארץ, גזרו שלא לעבר את השנה, ואף עצרו יהודים שנחשדו כשליחים להודיע על העיבור. אז קבע נשיא הסנהדרין הלל השני לקדש חודשים ולעבר שנים על פי חשבון בלבד.
על הקשר ל'קידוש לבנה' - בשבוע הבא.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

חנוך לנער על פי דרכו

"ויגדלו הנערים ויהי עשו איש יודע ציד איש שדה ויעקב איש תם יושב אוהלים. ויאהב יצחק את עשו כי ציד בפיו ורבקה אוהבת את יעקב".

הרש"ר הירש אומר שצריך לחנוך את הנער על פי דרכו, לחנך את הילד לפי דרכו המיוחדת. "המושיב את יעקב ועשו על ספסל לימודים אחד ובאותם הרגלי החיים מחנך אותם כאחד לחיי לימוד ומחשבה – מובטח לו שאת האחד מהם הוא מקלקל. יעקב ישאב ממעיין החכמה בחפץ גובר והולך ואילו עשו רק יצפה ליום בו ישליך מאחורי גבו את הספרים הישנים ויחד איתם תעודת חיים גדולה, שהכיר אותה רק באופן חד-צדדי, ובדרך שבעצם טבעו הוא סולד בה" (בראשית כ"ה, כ"ז). 

באופן טבעי, כל הורה רואה בעיני רוחו את ילדיו גדלים, לומדים לימודים גבוהים ורוכשים מקצוע "מכובד" רצוי לפי טעמו של ההורה. פעמים רבות ההורה רוצה להגשים את חלומותיו באמצעות ילדיו. "אני רציתי להיות רופא ולא הצלחתי, אז אני אדחוף את הילד לכיוון הזה". הבעיה היא שחלומות לחוד ומציאות לחוד, ולא כל ילד מסוגל להגשים את משאלות הוריו. כל ילד נולד עם תכונות מסוימות ומזג מסוים ואפשר להבחין בהם ממש בחודשי חייו הראשונים. יש ילד שהוא שקט ושלו, ויש ילד שהוא בעל טמפרמנט סוער ואינו יושב לרגע. מוסיף הרש"ר הירש ואומר שיעקב אבינו ברך את בניו והתייחס לכל אחד ואחד מהם לפי תכונותיו: מנהיגות, כושר מסחר, כושר עבודת אדמה וכו'. לכל אחד מקום ותפקיד בעם ישראל, לכל אחד ואחד מטרה לבנות חיי עם שלמים. ולכן יש ללכת לפי עצתו של שלמה המלך: "חנוך לנער על פי דרכו".

כולנו מכירים ילדים שמגיעים לחטיבת ביניים ולתיכון או לישיבה שנחשבים "יוקרתיים", אך קשה להם להשתלב ברמת הלימודים הגבוהה. ההורים מצמידים להם מורה פרטי, שולחים אותם לחוגים שאולי יעזרו להם במהלך הלימודים ומשקיעים בכל דבר אפשרי ובלבד שהילד יישאר במסגרת הנחשקת. לצערי, לא טובת הילד מונחת לנגד עיניהם, אלא מעמדם ויוקרתם שלהם. וחבל, כי יש מענה לילדים הללו, יש בתי ספר שההתמחות שלהם היא לקדם את אותם הילדים שקשה להם, בהתאם לאופיים, לתכונותיהם ולמזגם. למסגרות אלה יש הצלחה רבה וברוב הפעמים הילדים מגיעים בבגרותם להישגים ראויים ביותר, לגאוות הוריהם.

כהורים, קל לנו להתחבר ולאהוב את הילדים שהם "נוחים", מקשיבים, לומדים היטב ו"עושים לנו נחת", קשה לנו יותר עם הילדים שהם טמפרמנטים, שיש להם קושי בלימודים, שמעסיקים אותנו השכם והערב. לפעמים, אנו מתחברים לאותו ילד שמעז לעשות את מה שאנחנו לא העזנו לעשות בהיותנו צעירים, או מתחברים לילד שדומה לנו בתכונותינו, בבחינת: "ויאהב יצחק את עשו ורבקה אוהבת את יעקב". עם מעט מודעות ודו-שיח בין ההורים אפשר לבדוק את הדברים, לראות האם יש העדפה של ילד זה או אחר ואם כן – לבדוק ולפעול מה אפשר לעשות עם הילד הפחות מועדף, וראשית – לשנות את גישתנו כלפיו ומתוך כך נוכל לזהות את תכונותיו הייחודיות, להבין שגם הוא יכול להתקדם ולהצליח ואז לנתב אותו למסגרת מתאימה ובונה. 

מסיים הרש"ר הירש: "אחדות דעות ביחס לחינוך ואהבה שווה לכל הבנים, גם אל הלקויים במידותיהם, הזקוקים לאהבה מסורה עוד יותר מהחולים בגופם – הם הם תנאי היסוד ואבני הפינה לכל חינוך". 

רונית בן אהרון, MA
מלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
052-3695255
* לאור הפרשה / ד"ר חנה קטן
תאומים ומעקב אחר תנועות העובר

"ותהר... ויתרוצצו הבנים בקרבה". בהריונה הראשון, לאחר שנים של עקרות, חשה רבקה בתנועות עובר מוגברות, והיא ביקשה לברר את משמעותן – 'ותלך לדרוש את ה''. בהריונות מרובי עוברים קיים ריבוי תנועות, אך הן אינן מסייעות לניטור שלום העוברים; בהריונות האלו יש צורך להיעזר באמצעים מתוחכמים יותר, כגון שימוש במכשיר העל-קול. בהמשך התברר לרבקה שמדובר על הריון תאומים, בו תנועות העובר מואצות ומרובות, ובגללן יתכן שרבקה אף הרגישה אי נוחות פיסית, מעבר לדאגה הרוחנית מה'התרוצצות' הזו בקרבה.
התקשורת של האם ההרה עם עוברה מתבצעת באופן הדרגתי ומשודרג. בתחילה, היא תרגיש סמפטומים שיעידו על קיום של הריון ברחמה ורק באמצעות מכשירי עזר חיצוניים היא תוכל 'לתקשר' עם העובר שברחמה. בשבוע השישי-שביעי של ההריון, אפשר יהיה 'לראות' את העובר על צג מכשיר העל-קול (אולטרסאונד) ואף לצפות בלבו הפועם. מהשבוע ה-12 להריון, הרופא יוכל להאזין לדופק העובר בעזרת מכשיר הדופטון. בשבוע ה-20 להריונה (תחילת החודש החמישי), תתחיל האם לחוש בתנועות העובר. בהתחלה תורגשנה התנועות כמעין דפיקות קלות ולא תכופות, אך עם התקדמות ההריון עוצמת התנועות תגבר ותדירותן תעלה.

הריון תאומים מתרחש בטבע בשכיחות של 1:80 לידות חי (למען האמת אחוז הריונות התאומים גדול יותר, אך במקרים רבים מתרחשת הפלה מוקדמת של אחד התאומים או שגדילתו נעצרת בשלב מוקדם והוא נספג, דבר שמתברר יותר ויותר בעידן האולטרסאונד). בעקבות טיפולי הפריון שכיחות התופעה גבוהה הרבה יותר מהמקובל בטבע. מתוך כלל התאומים ה'טבעיים' שליש הם תאומים זהים, זאת אומרת שהתרחשה התחלקות של ביצית מופרית בשלב כלשהו של התפתחות העובר כך ששניהם זהים מבחינה גנטית. שני שליש מכלל התאומים אינם זהים – זאת אומרת, שהם נוצרו מביוץ כפול, דהיינו ששתי ביציות חרגו מהשחלות בזמן הביוץ וכל ביצית הופרתה בנפרד; למעשה מדובר במקרה זה על שני אחים שהריונם התחיל ביחד, אך אין ביניהם קשר גנטי שונה מאשר כל שני אחים 'רגילים' מאותם הורים. כך למשל, על פי ההבדלים החיצוניים והרוחניים בין יעקב ועשו ברור שהם לא היו תאומים זהים...
קיימת נטייה משפחתית שמגדילה סטטיסטית את לידות התאומים. גם טיפולי פריון למיניהם עשויים כאמור לגרום לשכיחות גבוהה יותר של לידת תאומים ושלישיות עקב ביוץ יתר או החזרת ביציות מופרות רבות (ומדובר אז כמובן בתאומים שאינם זהים).
הידיעה על הריון רב-עוברים גורמת בדרך כלל לאושר רב להורים אך גם לדאגה, בשל סיכונים רפואיים הגורמים להגדיר הריון זה  כהריון בסיכון גבוה המצריך ניטור מיוחד. 

"וידו אוחזת בעקב עשו" - לידות תאומים מסתיימות לעתים קרובות בניתוח קיסרי, עקב שכיחות גבוהה יותר של מצגים פתולוגיים (עכוז, רגליים, רוחב וכו'). לידת רבקה היתה ככל הנראה לידה טבעית, ושני התאומים נולדו במצג ראש, עשו יצא ראשון ויעקב אחריו כשהוא מחזיק בעקבו. 
כאם לתאומות, אני יכולה להעיד שהחוויה האמהית היא אדירה ומאתגרת, ובעיקר הניסיון לגדל שתי נשמות שונות, שהן שתיהן ביחד [ברחם, לפחות], ובכל זאת- כל אחת לחוד...

ד"ר חנה קטן, מומחית בגינקולוגיה, פריון ומיילדות, מחברת הספר 'חיי אישה' בהוצאת ספריית בית אל

* מדרשיר / מרים שפץ

מוּל קִירוֹת שֶׁל זְכוּכִית |

חנן פורת

וַאֲנִי

אָנָּה אוֹלִיךְ אֶת כָּל הַהֶמְיָה הַגְּדוֹלָה

הַגּוֹאָה בִּי אֵלֶיךָ?

פָּנִים לוֹהֲטוֹת בְּכַפִּי, לֹא יָדַעְתִּי לְמִי הֵן,

זִרְמֵי רַעַד בָּאוּ מְשֻׁלָּחֵי רֶסֶן

וְעָלוּ וְדָפְקוּ וְנָזְלוּ בַּשְׁמוּרוֹת.

אֲנִי רוֹאֶה – 

לַיְלָה עָמֹק וְכָחֹל הוֹלֵךְ בֶּהָרִים,

אַרְמוֹן שֶׁל בְּדֹלַח צָלוּל

וּצְלִילִים כְּשׁוּפִים רוֹסְסִים בְּרָחוֹק.

סְבִיבִי קִירוֹת שֶׁל זְכוּכִית

וּבְדִידוּת בִּי – כִּסּוּף עַד תְּהוֹם.

בְּאֵין פֶּתַח בַּמְּעָרָה אֶעֱמֹד וּפָנַי לוּטוֹת בְּאֲדֶּרֶת...

אֵ-לִי, אֵ-לִי, כֵּיצַד מְטַפְּסִים בְּקִירוֹת שֶׁל זְכוּכִית

לְהָבִיא אֵלֶיךָ אֶת כָּל הַהֶמְיָה הַגְּדוֹלָה

אֶת קֹטֶב כְּאֵב הַלְּבַדִּיּוּת הַזֶּה?

הֲלֹא תִּרְאֵנִי בּוֹכֶה וְשׂוֹרֵט אֶת הַקִּיר,

עוֹלֶה וּמַחֲלִיק וְנוֹפֵל – וְעוֹלֶה וְנוֹפֵל.

יָ-הּ אֶכְסֹף יָד מִמָּרוֹם טוֹב תִּגְאַל,

טֹל יָדִי בְּיָדְךָ, מָשְׁכֵנִי אַחֲרֶיךָ נָרוּצָה.

"...הַבְּרָכָה אַחַת הִיא לְךָ?

בָּרְכֵנִי גַּם אֲנִי, אָבִי

וַיִּשָׂא קוֹלוֹ וַיֵּבְךּ..."
אדם עומד מול אלוקיו ומבקש מפגש בהיר.

חפץ לגעת במילים.

מבקש לו מעמד סיני פרטי. התגלות שתהא בכל יום. עומד בפתח מערה, מכסה פניו באדרת כאליהו וממתין לאות.

וכותב הרב חנן בדקוּת מילַיו הנוגעת "בְּאֵין פֶּתַח בַּמְּעָרָה אֶעֱמֹד...".

במקום שבו עומד אדם וממתין לפגוש את אלוקיו - לא תמיד יש פתח, וגם כשהפתח נראה וישנו - עדיין קירות של זכוכית עומדים בינו ובין רגע החיבור והמפגש. 

מנגד הוא רואה את הארץ, את הארמון, את אפשרות החיבור השלם - ואליו לא בא. מטפס ונופל ועולה ומחליק ונופל. הריחוק מכאיב. ואז באה הקריאה הישירה. 

מעומק המחשכים והכיסויים, מעומק הכאב המשתוקק: "אֶכְסֹף יָד מִמָּרוֹם! טוֹב תִּגְאַל!"
ובגדלותו בוחר הרב חנן דווקא את דברי עשו בפרשתנו.

עשו שמחמיץ, באשמתו, את הברכה שלא הגיעה לו.

והאדם הכואב דובר: אכן. לא תמיד מגיעה לי הברכה אותה אני מבקש. לפעמים אני חוטא ולא זכאי.

ובכל זאת – "הַבְרָכָה אַחַת הִיא לְךָ, אָבִי"
וכאן האלוקים מכוּנה אב. ועוצמת הגעגוע מביאה את הבכי המשחרר. ויש קרבה.

מרים שפץ, משוררת ומורה לספרות 
* לאור התפוצות / הרב יחיאל וסרמן
לארץ ישראל - כעב וכיונה!
הציוני הראשון היה אברהם אבינו, אשר הלך לארץ ישראל: "ויצאו ללכת ארצה כנען ויבואו ארצה כנען". לכאורה הסיפא של הפסוק נראה מיותר, כיוון שיצאו ללכת לארץ ישראל, ברור הדבר שגם באו אליה. נלמד מהמסופר על תרח: "ויקח תרח את אברהם בנו... ויצאו אתם מאור כשדים ללכת ארצה כנען ויבאו עד חרן וישבו שם". תרח יצא מאור כשדים מתוך כוונה ללכת לארץ כנען. אולם, הם הגיעו עד חרן וישבו שם. לעומת זאת אצל אברהם התורה מדגישה "ויבואו ארצה כנען" – כוונתו הראשונה התגשמה. 

כאשר ישעיהו הנביא מתאר את קיבוץ הגלויות ושיבת העם לארצו הוא אומר "מי אלה כעב תעופנה וכיונים אל אורבותיהם". הבנים השבים לציון נמשלים לענן וליונה. ומדוע?

הראי"ה זצ"ל מסביר: משוטו של העב בשמים נובע אך ורק מפעולת הרוח המזיזה אותו. לא כן היונה – היא שבה אל ארובתה מתוך רגש פנימי של געגועים לשוב אל ביתה. ישעיהו ראה בחזונו את מה שאנחנו ראינו בעינינו - שני סוגים של שבי ציון: 

בחלקם היו כ"עב תעופנה" – מרוחות של פרעות, גזירות, גירושים, מחוסר ברירה. ולעומתם "כיונים אל ארובותיהם", שהגיעו לארץ מתוך געגועים וכמיהה לארץ האבות, מתוך הכרה פנימית.
הצו הציוני אינו מופנה רק כלפי אלו המתגוררים בחוץ לארץ, אלא גם כלפי אלו הגרים בארץ ישראל. יצחק אבינו נולד בארץ והקב"ה מצווה אותו "שכן בארץ... גור בארץ הזאת". המדרש מבאר: "בנה שכונה בארץ, הוי נוטע הוי זורע דבר אחר שכון בארץ שכן את השכינה בארץ". הציווי הוא כפול: ליישב את ארץ ישראל ולדאוג לבניינה ופיתוחה. וגם לדאוג לצד הרוחני שלה, לשכן את השכינה בארץ. 

אלו שני פנים של הציונות האמתית ושניהם יחד מבטאים את התקווה "נבנה ארצנו ארץ מולדת". לשם כך אנו זקוקים גם לחיזוק אנושי. 
בחודש האחרון קיימה ההסתדרות הציונית העולמית "שבת עליה" בקהילות היהודיות בתפוצות באמצעות המערך לשירותים רוחניים בתפוצות, והיחידה לעידוד עלייה, ובעזרת שליחי הציונות הדתית. בשבת זו הועבר המסר על מרכזיותה של מדינת ישראל בחיי העם היהודי בתפוצות, תחת הכותרת "כל מקום שאליו אני הולך אני הולך לארץ ישראל".

הרב יחיאל וסרמן,

חבר ההנהלה הציונית וראש המערך לשירותים רוחניים בתפוצות
