כְּגַוְנָא דְּאִנּוּן מִתְיַחֲדִין לְעֵלָּא בְּאֶחָד,

אוֹף הָכִי אִיהִי אִתְיַחֲדַת לְתַתָּא בְּרָזָא דְּאֶחָד,

לְמֵהֱוֵי עִמְּהוֹן לְעֵלָּא חַד לָקֳבֵל חַד.

קֻדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא אֶחָד, 
לְעֵלָּא לָא יָתִיב עַל כֻּרְסַיָּא דִיקָרֵהּ,
עַד דְּאִיהִי אִתְעֲבִידַת בְּרָזָא דְּאֶחָד כְּגַוְנָא דִּילֵהּ,

לְמֶהֱוֵי אֶחָד בְּאֶחָד.
וְהָא אוֹקִימְנָא רָזָא דַּה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד:

רָזָא דְּשַׁבָּת: אִיהִי שַׁבָּת דְּאִתְאַחֲדַת בְּרָזָא דְּאֶחָד

לְמִשְׁרֵי עֲלָהּ רָזָא דְּאֶחָד. 

צְלוֹתָא דְּמַעֲלֵי שַׁבְּתָא

דְהָא אִתְאַחֲדַת כּוּרְסַיָּא יַקִּירָא קַדִּישָׁא בְּרָזָא דְאֶחָד,

וְאִתְתַּקָּנַת לְמִשְׁרֵי עֲלָהּ מַלְכָּא קַדִּישָׁא עִלָּאָה. 

כַּד עַיֵל שַׁבְּתָא

אִיהִי אִתְיַחֲדַת וְאִתְפַּרְשַׁת מִסִּטְרָא אַחֲרָא. 

וְכָל דִּינִין מִתְעַבְּרִין מִנָּהּ,

וְאִיהִי אִשְׁתָּאֲרַת בְּיִחוּדָא דִנְהִירוּ קַדִּישָׁא 

וְאִתְעַטְּרַת בְּכַמָּה עִטְרִין לְגַבֵּי מַלְכָּא קַדִּישָׁא. 

וְכָל שָׁלְטָנֵי רוּגְזִין וּמָארֵי דְדִינָא 

כֻּלְּהוּ עָרְקִין וְאִתְעַבַּרוּ מִנָּהּ 

וְלֵית שָׁלְטָנָא אַחֲרָא בְּכֻלְּהוּ עָלְמִין (בַּר מִנָּהּ).

וְאַנְפָּהָא נְהִירִין בִּנְהִירוּ עִלָּאָה

וְאִתְעַטְּרַת לְתַתָּא בְּעַמָּא קַדִּישָׁא,

וְכֻלְּהוּ מִתְעַטְּרִין בְּנִשְׁמָתִין חַדְתִּין 

כְּדֵין שֵׁרוּתָא דִּצְלוֹתָא לְבָרְכָא לָהּ בְּחֶדְוָא

בִּנְהִירוּ דְּאַנְפִּין.
(מאמר הזוהר 'כגוונא' לפרשת תרומה, כפי שהוא מופיע בסידור התפילה)
* לאור הפרשה / חנן פורת

"כְּגַוְנָא"

בנוסח ספרד נהוג לומר לאחר קבלת שבת ולפני ברכו של ערבית, קטע מהזוהר הקדוש לפרשת תרומה הפותח במילים: "כְּגַוְנָא דְּאִנּוּן".

מימרת 'כגוונא' נפתחת במילים סתומות:

כְּגַוְנָא דְאִנּוּן מִתְיַחֲדִין לְעֵלָּא בְּאֶחָד,

אוֹף הָכִי אִיהִי אִתְיַחֲדַת לְתַתָּא בְּרָזָא דְאֶחָד,

לְמֵהֱוֵי עִמְּהוֹן לְעֵלָּא - חַד לָקֳבֵל חַד.

ותרגומו:
כשם שהם מתייחדים למעלה באחד,

כך אף היא מתייחדת למטה בסוד האחד,

להיות עמהם למעלה - אחד כנגד אחד.

מי הם 'אינון' המתייחדים למעלה באחד? ומי היא 'איהי' המתייחדת לעומתם למטה באחד?

כדי לגלות זאת יש להתבונן בזוהר בהקשר הכולל ולעיין בקטעים הקודמים ל'כגוונא'.

ה'אינון' וה'איהי' שבזוהר מבטאים שלוש מערכות של מושגים, זו לפנים מזו.

המערכת הראשונה נוגעת לחומרים ולצבעים המובאים למשכן:
"זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ וְעִזִּים.

וְעֹרֹת אֵילִם מְאָדָּמִים וְעֹרֹת תְּחָשִׁים וַעֲצֵי שִׁטִּים" (שמות כ"ה, ג'-ה').
חומרים אלו המובאים מעולמנו זה - העולם התחתון, יש להם מקבילה בעולם העליון. וכשם שבמשכן העליון הניצב לעילא ולעילא, בחינת "אַפִּרְיוֹן עָשָׂה לוֹ הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה", כלולים כל היסודות והגוונים, כך אף במשכן הנבנה עלי אדמות יש לכלול את כל החומרים והגוונים למען יהיה המשכן אחד – כנגד אחד, כ"ירושלים של מטה" המכוונת כנגד "ירושלים של מעלה".

המערכה השנייה – עניינה החגים והמועדים שסודם גנוז בחומרי המשכן: הזהב והכסף, התכלת והארגמן. וכשם שנבנה מחומרים אלה "משכן המקום", כך בונים החגים מאותם חומרים עצמם – את "משכן הזמן".

כך, דרך משל, הזהב רומז על פי הזוהר לראש השנה, שבו ניתן כתר זהב של מלכות בראש מלך עליון, והכסף שצבעו לבן רומז לבגדי לבן שבהם משמש כהן גדול ביום הכיפורים לפני ולפנים ומכפר על ישראל עד שילבינו חטאותם כשלג.
וכשם שחגים אלה על כל גווניהם מאירים למעלה, כך חוגגים אותם ישראל כאן על פני האדמה ומצרפים אותם יחדיו להעלות את אורם למעלה בקודש, למען תהיה השמחה בעליונים ובתחתונים גם יחד.

המערכה השלישית שבה מרחיב הזוהר באופן מיוחד, נוגעת ליחס שבין 'הייחוד העליון' ל'ייחוד התחתון'.

הייחוד העליון מגלה את מלכות ה' בעליונים, ובא לידי ביטוי בשש תיבות 'שמע ישראל':

"שְׁמַע יִשְׂרָאֵל ה' אֱלֹהֵינוּ ה' אֶחָד".

ואילו הייחוד התחתון הוא המלכת ה' וגילוי שמו בתחתונים, והוא בא לידי ביטוי במשפט, שאינו מופיע במקרא אלא בלשון חכמים:

"ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".

ובו שש תיבות של מטה – המכוונות כנגד שש תיבות של מעלה.

בהקשר זה מביא הזוהר הקדוש את המסורת המוזכרת במסכת פסחים (נ"ו ע"א) בשם ריש לקיש, על יעקב אבינו החרד שמא יש פסול במיטתו ואחד מבניו יצא לתרבות רעה, ועל כך עונים לו בניו:
" 'שמע ישראל (אבינו) ה' אלוהינו ה' אחד'.

אמרו לו: כשם שאין בלבך אלא אחד, כך אין בלבנו אלא אחד.

באותה שעה פתח יעקב ואמר: 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד' ".

המלך והמטרוניתא

הזוהר הקדוש מעמיק להבחין בין "שמע ישראל" שהוא הייחוד עליון ובו כל המידות והספירות ששורשן ב"אֶחָד" מאירות באור יקרות ללא כל חציצות, לבין הייחוד התחתון שבו "אַתָּה אֵל מִסְתַּתֵּר", ויש צורך במאמץ מיוחד לגלות את האחדות הכוללת ולחשוף את מלכות ה' בעולם הזה.

אך גם בכך לא די: המשימה אינה נשלמת באיחוד הכוחות עלי אדמות, אלא עיקרה באיחוד שבין המלכות העליונה למלכות התחתונה, למען יהיו "אֶחָד בְּאֶחָד".

מלכות תחתונה זו מכונה בזוהר בשם "מטרוניתא" (הגבירה), והיא זו שעליה נאמר ב"כגוונא":

"אוֹף הָכִי אִיהִי אִתְיַחֲדַת לְתַתָּא בְּרָזָא דְאֶחָד... כְּגַוְנָא דִּילֵהּ" 

דהיינו: כך היא מתייחדת למטה כמותו (כמו האיחוד העליון) למען יהיו אחד באחד. ובכך תתקיים במילואה בשורת הנבואה לעתיד לבוא:

"בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה ה' אֶחָד וּשְׁמוֹ אֶחָד" (זכריה י"ד, ט').
דבקות זו שבין המלך והמטרוניתא משולה לייחוד חתן וכלה, ולפיכך לדעת הזוהר יש לומר "ברוך שם כבוד מלכותו" בלחש – למען יתייחדו המלך והמלכה בקול דממה דקה ולא יתערב זר בשמחתם.

[ובמאמר מוסגר נוסיף: יש מקום עדיין לברר בהרחבה את הקשר בין שלוש המערכות שפורשׂ הזוהר: מערכת החומרים למשכן, מערכת המועדים ומערכת התיבות והכינויים שבייחוד עליון וייחוד תחתון, ועוד יש מקום להאיר את הספירות והמידות המאפיינות כל אחד מהחומרים, המועדים ותיבות הייחודים, אלא שתקצר היריעה מלפרטם במסגרת זו.]

* נקודת אור בפרשה / הרב דוד חי הכהן

שלמות פנימית וחיצונית
על מנת שחוויית המעמד הגדול של קבלת התורה לא תפוג ברבות הימים, נקבע הצורך להמשיך את הופעתו אל מוסד איתן שהשפעתו תעמוד איתן בתוך העם והארץ לדורות עולם.

גם בעלייתו של משה לקבלת התורה בצורתה המורחבת, הנטועה בעצם חיינו, יש משום הגשמת הייעוד הנזכר, אמנם יש צורך חשוב שבמרכזם של חיי התורה הנטועים בעם יעמוד מוקד רוחני כביר כוח שבפנימיותו תפעם חוויית גודל המפגש בין ישראל לאלוקים ותהפוך לעובדת חיים יום-יומית. אותו מרכז רוחני לא יסתפק בגיבושה של התורה הנתונה, אלא יפתח דרכים להתפשטות השפעתה ולהתאמתה להתחדשות החיים הצפויה עם חילופי הדורות.

זהו ייעודו של בניין המקדש, שבפסגתו יהיה משכן קבוע ללוחות הברית הנתונים מהר סיני, ותחום השפעתו יתפשט מן הקודש אל החול וישמש מושב לאורה וחכמתה של התורה שבעל פה, הממשיכה את השפעתה וגידולה דרך חכמי הסנהדרין. כך יהיה הבית האחד מחבר בתוכו את נשמת התורה ואת לבם של ישראל גם יחד.

בית זה יהיה מקור חיים ומעיין נובע להופעת תורת ד' במשך הדורות, ולהתגלות רוח הקודש לעיני החוזים והצופים אשר יקומו מתוך עם ד': "כי מציון תצא תורה ודבר ד' מירושלים" (ישעיה ב', ג'). מתוך כך, אין בית זה והמצוות הקשורות בו נפרדים ממתן תורה, אלא מהווים את המשך מפעלה של התורה מירידתה על הר סיני ועד בואה אל מקום מושבה הקבוע בתוך בית ישראל.

פרטי בניין הבית וסדר עבודתו נעלים מהשגת האדם, ומשום כך אנו זקוקים להברקה אלוקית מחנכת ומלמדת על מנת שנוכל ליישם את מטרותיו בעולם הזה: "ככל אשר אני מראה אותך את תבנית המשכן ואת תבנית כל כליו...תעשו" (שמות כ"ה, ט').

לא רק הבית וחוקותיו נמשכים ממחזות אלוקים, אלא גם כליו ומכשירי עבודתם אחוזים כולם בהוראה עליונה: "וראה ועשה בתבניתם אשר אתה מראה בהר" (כ"ה, מ').

לאור הדברים הללו נוכל להתבונן בסדר ההדרכה האלוקי המלמד את מעשה הבניין של האוהל והכלים על פי הדרגת קדושתם.

במסגרת זו נעמוד על החלק החיצוני של המשכן: היריעות והקרשים.

היריעות: האור היורד מלמעלה

שני חלקים במעשה המשכן: חלק הקרשים הקבוע בארץ ומעמיד את הבניין, וחלק האוהל הפרוס מלמעלה – בדוגמת השמים הפרוסים על הארץ, המרחפים מעלינו אך אינם נוגעים בנו. על פי מבט זה מובן כי עיקר המשכן הוא יריעות האוהל, שבהן מסתתר אור התורה העליון היורד כלפי מטה; ולא הקרשים, שעניינם הצמיחה הארצית וההתייצבות לשם קבלת האורה. ואכן, בשם 'משכן' – המזכיר את השכינה העליונה – מכנה התורה את היריעות דווקא.

המשכן עשוי שתי חטיבות שכל אחת מהן כוללת חמש יריעות, כשביחד הן מסתכמות בעשר יריעות השזורות משש משזר, תכלת, ארגמן ותולעת שני. יריעות אלו נארגו בדרך מיוחדת במינה, כשבתוך האריגה עצמה נראות דמויות של כרובים. הכרובים רומזים לחיבור של דבר ד' היורד משמים אל כללות ישראל, העורגים אליו מלמטה, וכך מלמד המשכן גם בצורתו החיצונית על תכליתו הפנימית.

כאמור, חמש יריעות היו חוברות אשה אל אחותה, ולצדן נפרשו חמש יריעות אחרות שגם הן חוברות אשה אל אחותה. שתי החטיבות נתחברו בלולאות תכלת הרכוסות בקרסי זהב, וגם בכך מתבטא עניין החיבור בין שמים לארץ: לולאות התכלת כנגד תכול השמים וקרסי הזהב כנגד טוהר עבודתו של האדם. נדמה כאילו באה הדגשה זו ללמדנו שהשראת השכינה המרוממת את ישראל מותנית בחיבור מעשה האדם עם מתנת שמים.

זו אולי משמעות סידורן של היריעות – חמש יריעות אל מול חמש יריעות – כצורת שתי ידיו של אדם, שבהן הוא פועל את כל מעשיו וכל אחת מהן משתלמת בחמישה כוחות מיוחדים הנגלים כחמש אצבעות מיוחדות ושונות זו מזו.

יריעות המשכן מכוסות ביריעות עזים, שאף הן מחוברות משתי חטיבות, אמנם משונות במידותיהן מן החטיבות הפנימיות: חטיבה אחת של שש יריעות, וכנגדה חטיבה אחרת של חמש יריעות.

ייתכן והשוני במניין זה רומז לכוחות התורה, החלוקים בהופעתם: חמשת חומשי תורה שבכתב וששת סדרי תורה שבעל פה. כך, יריעות העזים רומזות לקשר ההשפעה המאפשר את נביעת התורה שבעל פה ממקור התורה שבכתב, והן מכסות את יריעות  המשכן – חמש וחמש – הרומזות לתורה שבכתב כפי שהיא מצד עצמה. מכאן למדנו שאין לנו כל דרך לגשת את התורה שבכתב, הסתומה ונפלאה מהשגתנו, כי אם באמצעות התורה שבעל פה.

לעומת קרסי הזהב המחברים את יריעות המשכן, מחוברות יריעות העזים בקרסי נחושת הרומזים לעמדה הנחושה שנוקטים חכמי ישראל – בעלי התורה שבעל פה – בבואם להקים משמרת לתורה, ולסייגים הנחושים שהם מעמידים בפני הנחש, אויבו המושבע של האדם.

מעל יריעות העזים פרוש כיסוי נוסף העשוי מעורות אילים ועורות תחשים ססגוניים, המגלים את יופיה של התורה בחכמתה ובגווניה הנפלאים.

הקרשים: הכוח המעמיד מלמטה

למדנו כי היריעות מבטאות את הופעתה של התורה לעינינו. אמנם, יש לזכור כי התורה איננה נתונה לכל החפץ אלא מיוחדת לבית ישראל – "תורה צוה לנו משה קהלת יעקב" (דברים ל"ג, ד'). מתוך כך ברור כי הקרשים, המעמידים את יריעות התורה ומשמשים לה כמשענת, הנם בית ישראל הנמשכים באופיים ובמידותיהם מגזע האבות הקדושים.

עובדה זו נרמזה בצמיחתם הישרה של עצי השיטים. בהקשר זה כדאי להזכיר את דברי רש"י, הכותב שעצים אלו ניטעו על ידי יעקב אבינו בירידתו למצרים, רעיון הקושר את קרשי המשכן – יותר מכל מרכיביו – עם מורשתם המיוחדת של אבות האומה.

ההתבוננות בפרטי התנאים הנזכרים בקרשי המשכן מפגישה אותנו במעלות המיוחדות המיוחסות לישראל:

עמידתם הזקופה של הקרשים מגלה את יציבותם של ישראל בעמידתם כנגד המכשולים והלחצים מבחוץ. לא לחינם נתכנה אברהם אבינו בלשון הנביאים בתואר 'צור' (על פי ישעיה נ"א, א'-ב') – סלע אשר לא יימוט, ובדברי הרמב"ם: "עמודו של עולם" (הלכות עבודת כוכבים א', ב').

אורך הקרש מגיע לעשר אמות, ומזכיר לנו את הכוח הסגולי של ישראל להשראת השכינה בתוך ציבור המונה עשרה יהודים ונחשב ליחידה אחת שלמה – 'מניין'.

לשון הכתוב: "שתי ידות לקרש האחד משלבות אשה אל אחתה", מזכירה לנו את שתי האחיות – רחל ולאה – שבהשתלבותן יחד ייסדו את בית ישראל.

מניין הקרשים בצפון, בדרום ובמערב מגיע לארבעים ושמונה, וזהו גם מניינן של תכונות הלימוד והאופי המזכות את האדם בקניין התורה (כדברי חז"ל באבות ו', ה'). קישור זה שב ומאיר את מהותו של הבית כמשכן התורה השלם.

הקרשים כולם מחוברים חיבור קבוע על ידי בריחים, המייצבים אותם הן מבחוץ והן מבפנים, ומעידים בכך על שלמות התורה ואחדותה הפנימית והחיצונית – "תורת ה' תמימה משיבת נפש" (תהילים י"ט, ח').

בבסיס הקרשים נקבעו האדנים, הרומזים ליסוד הקודם ללימוד התורה: יראת שמים וקבלת עול מלכות ד', הרמוזים בלשון האדנות המבוטאת בפינו בקריאת שם ד'.

הדברים מובאים מתוך ספרו של הרב דוד חי הכהן "אמת ואמונה" שיצא לאור בימים אלה.

למעוניינים: 03-5546363, 050-3323068 orot@neto.net.il
הרב דוד חי הכהן, ראש מסודות "אורות התורה" וראש ישיבת "נתיבות ישראל" בבת ים
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

האם מותר לקבל תרומה מנכרי עבור בית כנסת ובתמורה לחקוק את שמו?

"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה" (שמות 
בתלמוד (ב"ב י' ע"ב) נפסק שאין מקבלים צדקה מגויים על מנת שלא להרבות את זכויותיהם (במקרים שיש חשש איבה מותר לקבל ולחלק לעניים גויים ולעתים הקלו גם לישראלים), מאידך גיסא במקום אחר (ערכין ו ע"א) מסופר על נכרי שתרם מנורה לבית הכנסת וקיבלו ממנו, עונים תוספות: תרומה לבית הכנסת נחשבת כקרבן, בבית המקדש היו מקבלים קרבנות עולה מגויים ולכן מותר לקבל תרומות לבית הכנסת. 

וכך פסק הרמ"א (יו"ד רנ"ד): "דדוקא כשהעכו"ם נותן מעות לצדקה אין מקבלים ממנו, אבל אם מתנדב דבר לבהכ"נ מקבלים ממנו, אבל לא מן המומר". מיהודי מומר לא מקבלים קרבנות בבית המקדש ולכן לא מקבלים ממנו תרומה לבית הכנסת, גוי דינו שונה. 

ה"שדי חמד" מביא דעות אחרונים שמותר לקבל מנכרי תרומות רק לרהיטי בית הכנסת ולא לבניין, שהרי הרמב"ם (שקלים ד' ח') פסק: "גוי שהתנדב מעות לדברים האלו או שהתנדב לעשות עמהם בחנם אין מקבלין ממנו ואפילו גר תושב, שנאמר (עזרא ד'): לא לכם ולנו לבנות בית לאלהינו ונאמר (נחמיה ב'): ולכם אין חלק וצדקה וזכרון בירושלם", ובית כנסת דינו כבית המקדש, כנראה שבבית הכנסת האיסור הוא מדרבנן.

בפירוש רש"י (ערכין ו ע"א) נראה שמותר לקבל תרומה מנכרי לבנין בית הכנסת, וכך פוסק החת"ם סופר (יו"ד רכ"ה) שבית כנסת דינו שונה מבית המקדש. בשו"ת ציץ אליעזר (י"ח ס"ו) פסק שמותר לקבל מנכרים תרומות אפילו לבניין בית כנסת בכל ערי הארץ חוץ מירושלים, כיוון שבירושלים לא מקבלים תרומות מגויים אפילו לבניין החומה או חפירת אמת המים (רמב"ם מתנות עניים ח' ח'), ירושלים צריכה להיבנות מכספי עם ישראל בלבד. 

הלכה למעשה אפשר לקבל מנכרי תרומה לבניין בית כנסת. בירושלים ראוי להימנע.

לגבי כתיבת שם התורם פוסק הרמ"א (יו"ד רמ"ט י"ג): "מי שמקדיש דבר לצדקה, מותר לו שיכתוב שמו עליו שיהא לו לזכרון, וראוי לעשות כן", כל זה ביהודי, לגבי נכרי פוסק הרב עובדיה יוסף שליט"א (יבי"א ז' או"ח כ"ב) שלא לכתוב את שמו על התרומה, אולם אם שמו מופיע בין רשימות התורמים ולא בפני עצמו אפשר להתיר (שו"ת בצל החכמה ג' מ"א).
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

הדרך אל האור

מעשה בתלמיד חכם שנתגאה בתורתו, עזב את חבריו - אותם כינו הוא ורעייתו 'עכברים', הלך למקום תענוגות הגוף, ושכח תלמודו. לימים כאשר עמד על טעותו הנוראה, הקטין עצמו, והלך ללמוד עם חבריו בביהמ"ד ביבנה. ומאז שונה שמו מרבי אלעזר בן ערך לרבי נהוראי.

כך על פי כמה ממדרשי חז"ל, המתארים איך כשנוטש האדם את גאוותו וזלזולו באחר, הוא מגלה את האור העצום הטמון בקרבו - ומנהיר ומאיר לעולם כולו.

פרשת תרומה מתארת לנו את הדרך בה מתגלה האור הגדול והעצום שנחשף לעינינו ביציאת מצרים ובהר סיני, והופך לחוויה יום יומית - בחיי החולין. 

אחד מכלי המשכן המרתקים ביותר היא מנורת הזהב / 'מנורת המאור'.

בבוא פרשתנו לתאר את מעשה המנורה היא מדגישה כמה פרטים הדורשים הבנה והעמקה.

ראשית: נעשית המנורה כולה מזהב טהור - במשקל רב ועצום, דבר המעלה תמיהה על היחס שבין האור הרוחני, לחומר היקר והמגושם ממנו נעשית המנורה.

יתר על כן, המנורה אינה משמשת להארה מעשית ויעילה, שכן היא נמצאת בתוככי המשכן, מקום אליו נכנסים רק כוהנים בודדים, וגם זה במשך רגעים ספורים בלבד במשך היום. ואם כן, לשם מה לצוות על מנורת מאור?

גם התבנית המפוארת והמעוטרת של המנורה זוקקת חשיבה נוספת. ומהי מטרת המאמץ הכביר לעטר כלי רוחני - בעיצובים וחריטות מתכת כל כך עדינות ומורכבות?

ומעל הכל, ייחודה של המנורה הוא היעשותה מגוש זהב אחד, שעוצב ונצרף למנורה כמקשה אחת.

נראה כי בדרך הנכספת אל האור, הקיימת ולו כחלום בלבו של כל אדם, ישנם ערכים ונקודות הדורשים ליבון העמקה, ובעיקר שינוי והיפוך ערכים.

כל אדם שואף שחייו יהיו שלווים יותר פנימית, גם אם מסעירים ומרתקים חיצונית. כולנו נמצאים פעמים רבות בצמתים הדורשים מאיתנו לקבל החלטות והכרעות כבדות משקל - במערכת סבוכה המוטלת בחשֵכה פנימית, כאשר המגמה והיעד הנכון נראים אז לא ברורים מתמיד.

אלו הם המצבים בהם אנחנו נזכרים בצורך באור הפנימי. האור שיאיר את עולמי הפנימי ואת רגשותיי, ויעצב נכונה את דרכי בעולם המעשי.

אבל האור הזה אינו זמין לנו פעמים רבות, ואף כשנדמה לעתים שהצלחנו 'לתפוס בזנבו' ולחברו לחיים, הוא מתחמק מידינו ונעלם בשנית. 

ישנם אף גם מצבים קשים הנקרים בדרכו של כל אחד ואחת מאיתנו, בהם האור נעלם כליל, והחושך והייאוש מכסים על הכול.

פרשת המנורה היא מפת הדרכים וכלי הניווט איתו אפשר לגלות אולי את הדרך אל האור.

המנורה מכילה בתוכה איזון עדין ומחושב של יופי ואסטטיקה, עם אמירה רוחנית משמעותית. הרמוניה של חומר ורוח, ושילוב עדין של צורך שימושי, עם אור עצמי שאינו תלוי בתכליתיותו - ב"מה יצא לי מזה". 

דווקא במנורת המאור ישנה הבלטה של ערך החומר והיופי העדין, של האומנות והעיצוב, ושל הצורך השימושי מעשי באור - בחייו של אדם. אך אם אלו היו ההשתמעויות היחידות שלה, הרבה אור לא היה שם - מכסימום קצת פאר מנקר עיניים. 

ייחודה של המנורה הוא בהיותה משלבת בתוכה את הפנים השונות באיזון עדין ומדויק. 

הביטוי לאיזון מצוי בכך שיחד עם החומריות באה הטהרה והנקיות מסיגים - המבוטאת בהיות הזהב - טהור, נקי ועדין. יחד עם היותה כלי שימושי לצורכי האדם הפשוטים, היא מבטאת ומתארת אור שאין בו צורך מעשי - תכל'ס, אלא רוחני ונפשי - אור לשם האור. ובשילוב עם העיצובים והחריטות היפיפיות באה היותה מקשה אחת לתת משמעות פנימית ליופי בחיבורו עם המקור השלם, ולא כדבר המעוצב חתיכות חתיכות המחוברות ומודבקות זו לזו. היות המנורה עשויה ממקשה אחת הוא סמל השלמות והאחדות ההרמונית הפנימית של החיים והאור, ואי היכולת לפזר אותו לפיסות קטנטנות המנותקות זו מזו "רגעים קטנים של אושר" - בתוך ים החידלון והסתמיות.

נראה כי דווקא ברגעים ובימים בהם האור נראה רחוק מתמיד, נפתחת בפנינו הזדמנות להעמיק את החיפוש אחר האור - במקומות הנכונים. דווקא באותם רגעים בהם החושך מכסה על שמי נפשנו, אנחנו מסוגלים וצריכים להעמיק את ההרמוניה שבין עולמנו האסטטי והחומרי לבין הטהרה הפנימית, הנקיות הערכית והשלמות הרוחנית והמעשית.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

"וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה" - יקחו או יתנו?

"דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה"

פתיחת הפרשה מעלה קושי לשוני, שנתלבטו בו רבים: למה "וְיקחו לי" ולא "וְיתנו לי" כמתבקש כאן בפשטות?

לפי רש"י יקחו = יפרישו, ולי = למעני, כלומר "יפרישו לי מממונם נדבה".

לפי פירוש דעת-מקרא "ויקחו לי תרומה" מופנה אל הגבאים, שתפקידם לקחת את התרומות מן העם, והסבר זה הולם את ההמשך "מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי" (וכן שם בהמשך).

רבי אברהם אבן-עזרא מעלה הסבר לשוני מעניין ליישוב הקושי, וזו לשונו בפירושו הקצר: "מלת לקיחה עם למ"ד כמו נתינה, וכן 'קְחִי נָא לִי מְעַט מַיִם' " (מלכים א' י"ז, י'). הלא תראה כי מלת סר אם אחריה אֶל בשלוש נקודות יהיה הֵפך סור קשור עם מ"ם אחריו". 

רצה לומר השורש לק"ח + ל פירושו לתת (כנגד לק"ח + מ, שפירושו לקחת), כלומר משמע השורש תלוי במילת-היחס שאחריו, והיא היוצרת את הניגוד.

לחיזוק הרעיון הוא מדגים בשורש סו"ר, שאף בו מילת-היחס היא הקובעת: סר אל = ניגש, התקרב, לעומת ניגודו סר מ = התרחק. נדגים את קביעתו בשני פסוקים מני רבים: "סוּרוּ נָא אֶל בֵּית עַבְדְּכֶם" (בראשית י"ט, ב') לעומת   'וְסַרְתֶּם מִן הַדֶּרֶךְ' " (דברים י"א, כ"ח ועוד).

בפירושו הארוך הוא דווקא מקצר: " 'וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה' כגזרת 'סוּרָה אֵלַי' (שופטים ד', י"ח) שיסור הנקרא ממקומו ויקרב אליו, וככה שיקח מאתו ויתן לי...".
למרות הקיצור הנמרץ כלולה כאן תוספת חשובה על דבריו הקודמים, וניתן לסכמה כך:

"ויקחו לי" פירושו בתמצית: יקחו מהם ויתנו לי, כלומר הפועל לק"ח מצטרף אל מילת-היחס של נת"ן, [יקחו (מִן ויתנו) ל-], ובכך מובעות בקצרה שתי הפעולות כאחת. 
וכך גם סו"ר: לסור אל- פירושה להתרחק ממקום אחד (לסור מן) ולהתקרב אל האחר  (וראה גם: כיסה אל, תהילים קמ"ג, ט').

על הפרק / ד"ר יעל ציגלר

שופטים י"א- י"ב 

יפתח בדורו כשמואל בדורו

בפרקים אלו אנו נפגשים עם דמותו של יפתח, דמות שמנהיגותה מתחילה בתקוות גדולות ומסתיימת באירועים טרגיים, אישים וציבוריים כאחד.  
אחד המפתחות להבנת ההידרדרות הדתית שחלה בתקופת השופטים הוא העיון בשלושת המקומות בספר בהם משגר ה' מסר של תוכחה לעמו. 
הרקע לכל התוכחות היא הברית שנכרתה בין עם ישראל לה' בספר יהושע כ"ד. וכך, המלאך המוכיח את העם בפרק ב' והנביא המדבר איתם בפרק ו', הרוצים להוכיח את העם על שחילל את אותה הברית למרות הבטחותיו, שואלים "מטבעות לשון" מלשון הברית.

גם התוכחה האחרונה, המופיעה בפרק י' ונמסרת על ידי ה' בעצמו ומסכמת באריכות את חטאיו הרבים של העם המצביעים על חילול הברית שואבת "מטבעות לשון" מתיאור הברית ביהושע כ"ד. בתוכחה בפרק י', בניגוד לפעמים הקודמות, ה' מסרב לקבל את הזעקה והתשובה של העם ("חטאנו לך וכי עזבנו את א-להינו"). כבר כמה פעמים ה' האמין לדברי העם, והעם כל פעם נכשל בקיום הבטחותיו ולכן, הפעם ה' מודיע על תום סבלנותו ומבטיח "לא אוסיף להושיע אתכם. לכו וזעקו אל האלהים אשר בחרתם בם, המה יושיעו לכם בעת צרתכם!"
בשלב זה העם מרגיש את התפנית בדבריו של ה', ועושה מעשה נמרץ להקים מחדש את הברית שעליה הוא התחייב  ביהושע כ"ד כדי להוכיח שאכן הפעם הוא מתכוון לשמור אותה. כפי שביהושע (כ"ד, כ"ג) נאמר שהעם הסיר את אלוהי הנכר מקרבו גם כאן העם שוב מסיר באופן טקסי את העבודה זרה מקרבם: "ויסירו את אלהי הנכר מקרבם ויעבדו את ה'" (שופטים י', ט"ז).
השאלה הנשאלת היא: האם המעשים הנמרצים של העם היו יעילים, האם ה' קיבל את תשובתם, או שמא מעשי העם היו בבחינת "מעט מדי ומאוחר מדי"?
קשה מאוד להכריע בדבר. תגובתו של ה' למעשיהם ("ותקצר נפשו בעמל ישראל") מעורפלת ומשמעותה שרויה במחלוקת פרשנים. לא ברור אם ה' כבר איבד את סבלנותו ואינו מתכוון לחדש את הברית איתם בשלב הזה (תרגום ורש"י), או שה' מתחרט, ומצטער על הסבל של עם ישראל (רד"ק ורמב"ם).

שאלה זו מקרינה על הבנת הופעתו של השופט הבא - יפתח. האם בואו של יפתח מסמל את העובדה שה' התעצב על הסבל של ישראל ורוצה שוב להושיעו, או שהעובדה שה' לא הקים לעם שופט מיוזמתו בפעם הראשונה בספר, פירושה שה' עדיין כועס ומתעלם מתשובתו של העם?

יתכן שהביטוי הסתום, "ותקצר נפשו בעמל ישראל" הוא בכוונה לא ברור. ההאפלה מרמזת לנו שיפתח בעצמו יכריע את הדבר. אם הוא יצליח לגייס את העם ליישום מחדש של ברית יהושע כ"ד, אז יפתח הוא אכן הפתרון. אם יפתח לא יצליח, אז המצב עלול להידרדר והברית של יהושע כ"ד לא תתחדש בתקופת השופטים.

לפי דעתי, המשימה של יפתח היא להשריש את הברית של יהושע כ"ד בתודעת העם וללמד אותו כיצד להיות נאמן להבטחותיו. מה מכשיר את יפתח לעשות את זה?
היתרון של יפתח הוא כושר הדיבור שלו. יפתח הוא אדם שיודע לדבר, שמבין את כוח הדיבור. יפתח משיג את הישגיו עם הפה שלו, ואינו מהסס להשתמש בו בכל משימותיו. הדיבורים שלו עם זקני גלעד, עם מלך עמון ועם ה', הם המפתח להצלחתו. 

כמובן, ההצלחה של הברית ביהושע כ"ד אף היא תלויה בדברי העם, בנאמנותו של העם למוצא פיו, להצהרותיו בברית. כמו שה' כבר רמז, דברי העם לא היו נאמנים עד כה, ולכן העם זקוק למנהיג שמכיר את כוח הדיבור, בשביל לחנך את העם לדיבור אמין ומהימן. אם יפתח יוכל לגייס את הדיבור שלו וללמד את העם כיצד להשתמש בזהירות ובישרות במילים שלו, הוא יצליח במשימתו.

כידוע, המשימה לא עלתה בידו של יפתח. יפתח שהחשיב יותר מדי את כוח הדיבור שלו, השתמש בפיו שלא כדין , נתן לו לצאת מגדר עבודת ה', נדר נדר שוגה, עיוות את כוחו ונכשל בתפקידו. 

העם צריך עכשיו להמתין להגעתו של מנהיג אחר, שאף הוא מוכשר בדיבור, כדי שילמד את הלקח הזה לעם. 

שמואל הנביא השיג את מה שיפתח לא הצליח להשיג. והפעם, המשימה עולה בידו של המנהיג. בשמואל א' פרק ז' שמואל אוסף את העם, מחזיר אותם בתשובה ומדריך אותם להסיר את העבודה זרה מקרבם: "ויסירו בני ישראל את הבעלים ואת העשתרת ויעבדו את ה' לבדו". שמואל מחזיר את העם לברית יהושע כ"ד, ותקופה חדשה יוצאת לדרכה, תקופה שבה עם ישראל לומד להיות נאמן לדבריו ולשרת את ה' לבדו בארץ ישראל על פי החובות שהוא קיבל על עצמו ביהושע כ"ד.

* אור זיכרון / לאברהם 'יאיר' שטרן

עו"ד דורון ניר-צבי

לכבוד גדול הוא לי לכתוב מספר מילים על יאיר, אך אקדים ואומר כי 'קטונתי מצעיר בנייך ומאחרון המשוררים', ולפיכך אשלב בדבריי את דבריו של אחד מלוחמי לח"י הנועזים, עזרא יכין (אלנקם), אשר נאמרו בפני הציבור הגדול שהתאסף במוצאי-שבת (יום הירצחו של יאיר ויום הזיכרון לכל חללי לח"י) ביישובנו חוות יאיר (הקרוי ע"ש יאיר שטרן וע"ש יאיר הגלעדי) לכבוד הכנסת ספר תורה שאשתי ואני זכינו להכניס לעילוי נשמת סבינו וסבתותינו ז"ל.
מבחינתי יאיר הוא סמל לנחישות, הקרבה ומסירות למען ארץ ישראל ועם ישראל. סמל לאדם ומנהיג דגול שבחייו היה נרדף, ולאחר שני דורות זכה להכרה ולהמשך על ידי רבבות. סמל למנהיג ישראל שחתר ללא מורא להשגת מטרות נעלות כמו גאולת ישראל בארצו, הקמת בית-המקדש השלישי וכינון המלכות.
יאיר היה איש שאהב את החיים. היתה לו אשה שאהב, הוא היה סטודנט מצטיין שניבאו לו גדולות באקדמיה, הוא אהב מוסיקה ותיאטרון, ובכל זאת בחר להקדיש ולהקריב את עצמו על מזבח המולדת. בתחילה שימש כסגן מפקד הארגון הצבאי הלאומי (אצ"ל), כאשר המפקד היה חברו האהוב דוד רזיאל הי"ד. משראה כי האצ"ל מהסס להילחם בבריטים במלוא הקיטור, הקים את ארגון לוחמי חרות ישראל (לח"י) אשר היכה קשות בבריטים ובשאר אויבי ישראל שביקשו לנשל את עם ישראל מארצו ואשר סגרו את שערי הארץ בפני בניה.

האצ"ל והלח"י נקראו באותה עת 'ארגוני הפורשים', והלח"י ספציפית, אשר מנה מאות בודדות של לוחמים, נקרא 'כנופיית שטרן'. הלח"י, ויאיר בראשו, נרדפו על ידי מוסדות היישוב וזרועותיהם השונות (ההגנה, הפועל, הפלמ"ח וכו'), אך שום דבר לא הביא לרפיון אצל יאיר ולוחמיו, אשר דבקו במטרה וביצעו פעולות נועזות (לעתים יחד עם האצ"ל) שהעמידו את האימפריה בתדהמה.

כאברהם העברי שעמד מעבר אחד של העולם וכל העולם מעברו השני, ואשר הריק את קומץ (318) חניכיו ואיתם הכריע את מלחמת העולם דאז (מלחמת ארבעת המלכים בחמשת המלכים), כך אברהם שטרן הי"ד, הוא יאיר בכינויו המחתרתי, יחד עם קומץ לוחמי לח"י, חתר בכל עוז להכרעת מלחמת חרות ישראל בארצו.

יאיר נפל על משמרתו, כאשר נרצח לפני 69 שנים (כ"ה בשבט תש"ב) בדירת מסתור ברחוב מזרחי שבדרום תל-אביב. הרחוב נקרא כיום רח' יאיר שטרן, והדירה משמשת כמוזיאון לח"י. נאה דורש ונאה מקיים: על מצבתו של יאיר חקוקות המילים משירו 'חיילים אלמונים' (שהיה להמנון האצ"ל והפך המנון הלח"י כאשר הוקם) - "משורה משחרר רק המוות"...

מזה שנים רבות שיאיר זוכה לאזכרה ממלכתית, בהשתתפות שרים, ח"כים ושועי ארץ, אליה מגיעים מאות אנשים ביניהם בולטת נוכחותם של בני נוער רבים. זוהי הכרה מאוחרת למנהיג הדגול, כאשר מנגד אנו מוצאים כי לרבים ממנהיגי היישוב דאז כלל לא נערכת אזכרה, ולמעט שכן נערכת, בקושי אוספים מניין...

לפני עשור שנים זכינו להקים את יישובנו 'חוות יאיר' על גבעה נישאה בלב השומרון (בין יקיר לנופים) בנוף קסום המשקיף על ערוץ יפהפה של נחל קנה. היישוב אשר טובל כולו בחורש ארצישראלי ירוק וסבוך, מונה כיום 34 משפחות וכ-100 ילדים (כ"י). 13 משפחות כבר מתגוררות בבתי קבע, ובימים אלה אנו 'מעלים בקודש'...

היישוב הינו אנדרטה חיה ליאיר, למורשתו ולפועלו. 

* על סדר היום / הרב יהודה זולדן

וסכסכתי מצרים במצרים

ההתלקחות במצרים מחזירה אותנו לפסוקים רבים במקרא העוסקים ביחסי ישראל ומצרים, וכאילו הם נאמרים לכאן ועכשיו. "וסכסכתי מצרים במצרים ונלחמו איש באחיו ואיש ברעהו, עיר בעיר ממלכה בממלכה" (ישעיהו יט, ב). התנועה האסלאמית והחילוניים משתפים פעולה כדי לסלק את הנשיא הנוכחי ושלטונו, אך משהם יצליחו, שיתוף הפעולה הזה יפסק. הם ילחמו איש ברעהו ואיש באחיו. מה המשמעות מעבר לזה? להיכן התסיסה בעולם הערבי הולכת? קשה לשפוט כעת, אבל משהו קורה. האם גם תתקיים המשך הנבואה: "ביום ההוא יהיה ישראל שלישיה למצרים ולאשור ברכה בקרב הארץ" (שם כד). 

מהתלקחות להתפכחות, ללקחים בשבילנו כאן. שנים השמיעו לנו שמדובר במדינה חזקה ויציבה, שכדאי לעשות איתה הסכם שלום תמורת מתן חצי האי סיני ופתחת רפיח תוך איבוד מרחב גדול ושדות נפט, שכדאי לקנות ממנה ובעיקר ממנה גז, ועוד ועוד. והנה, כבר מזמן אנחנו יודעים שבזכות המצרים ובסיועם, חצי האי סיני הוא תחנת המעבר הטובה והנוחה ביותר לאמל"ח ולמחבלים לתוך עזה, כמה השלטון היה רודני וכמה הוא לא יציב, כמה העם סבל וסובל והגיע לקצה גבול היכולת. על מצב כזה אמר הנביא: "הנה בטחת על משענת הקנה הרצוץ הזה על מצרים אשר יסמך איש עליו" (ישעיהו לו, ו). צריך להיסמך על היעדים והמטרות שאנו מצווים בהם כעם השב לארצו ובונה את ארצו ומדינתו העצמאית והחזקה לאחר שנות גלות ארוכות.  

מה יש ללמוד מההתקוממות העממית נגד השלטון? שלטון יכול להשליט את כוחו וחוקיו בכוח. יש לו את הכלים והאמצעים: צבא, טנקים, מערכות משפט משומנות שכפופות לעריצות השלטונית. יכול אבל לא נכון ולא חכם. בדרך כלל לאחר פרק זמן קצר או אחר, כל המנגנון הזה מתמוטט וקורס. יתכן ששוב יצליחו באמצעות כל המנגנונים השלטוניים לדכא שוב את ההמון כמו שאירע באיראן לפני כשנה, אבל זה בדרך כלל עד הפעם הבאה. מערכות מדוכאות לא מצליחות להתפתח ולהתרומם, ובוודאי אנשים שמרגישים מושפלים ומסכנים, שחייהם בתחתית המדרגה. שלטון הוא מראה של העם, חלק נבחר ממנו שמוביל ומוליך לרצון העם, ועל פי המתווה הלאומי והערכי. אין מטרה להיות שליט או מנהיג לשם השררה המעמד והכוח. מנהיג יונק את כוחו מהעם, ולמען העם, ואין מתפקידו לרדות בעם. אופני שלטון כאלה היו נפוצים בעבר, אך הם קרסו. 

הלקח הוא לא רק באשר למנהיג שלטוני של מדינה גדולה, אלא גם במערכות הרבה יותר קטנות. מנהיג אמיתי הוא זה ששומע ומקשיב לרחשי מונהגיו, ויודע לחבר את הרחשים הללו עם היעדים והמטרות שהמסגרת אותה הוא מנהיג הציבה לעצמה. הורים את ילדיהם, מנהל מפעל את פועליו, מורה את תלמידיו, רב את בני קהילתו ועוד. בכל מערכת שהמונהגים הם בני אדם שיש להם מחשבות ורגשות, שאיפות ורצונות. דיכוי, כוח, שררה, הוא אמצעי שיעילותו אם בכלל היא לטווח מוגבל, אבל לא לנצח. זה לא טבעי כלל, וזה לא יכול לקרות. 

מכל מקום, האם גם שרידי שלטון דיקטטוריים בעולם כולו מגיעים בזה אחר זה ובקצב איטי לסוף הדרך? האם קורה משהו חדש לקשר שבין מנהיגים ומונהגים במצבים שונים? ימים יגידו, ודבר ה' יתגלה לעין כל. 

