בטרם יהיה מאוחר

בסיום פרשת 'וארא' לאחר מכת הברד, פונה משה לפרעה ואומר: 

"ואתה ועבדיך ידעתי כי טרם תראו מפני ה' א-לוהים.

והפשתה והשעורה נכתה, כי השעורה אביב והפשתה גבעול.

והחטה והכסמת לא נכו כי אפילות הנה" (ט', לא-לב).

פסוקים אלה מעוררים תמיהה רבה:

מה ראה משה – 'בהזדמנות חגיגית זו' – ללמד את פרעה פרק בבוטניקה ולהבהיר לו איזה גידול בכיר ואיזה גידול אפיל?
או לחילופין, האם רואה משה עצמו ככלכלן בכיר במשרד האוצר, שתפקידו לדווח לפרעה, איזה יבול נשחת ואיזה יבול נותר, בשעה שפרעה עצמו יכול להציץ מחלונו בשוך הסערה ולאמוד את נזקי הברד?

וכך אכן מציין הרמב"ן:

"...ואין צורך להודיע לו מה שנפסד ומה שלא נפסד כי בסור הברד יראה...".

מה הותיר הברד – לארבה?
היו שפירשו שאין פסוקים אלה מדברי משה אלא דברי התורה עצמה. ובא המקרא להסיר כביכול סתירה בין שני כתובים, האחד במכת הברד והשני במכת הארבה.

וכך כותב החזקוני בעקבות הרשב"ם:

"לפי שעתיד לומר: 'ואכל את יתר הפליטה הנשארת לכם מן הברד' (להלן י', ה) – במכת הארבה), ויש פתחון פה לחלוק ולומר, הרי כבר נאמר: 'ואת כל עשב השדה הכה הברד' (ט', כה)? לכך קדם ולימדך כאן, שהחיטה והכוסמת לא נוכו כי אפילות הנה, שמה שלא שיבר הברד אכל הארבה. הברד מקלקל את הקשה והארבה אוכל את הרך".

פירוש זה מאיר אמנם את הסתירה בין הכתובים, אך עדיין יש לתהות, האם ניתן להפקיע פסוקים אלה מדברי משה ולראות בהם מאמר מוסגר שאינו נוגע לפרעה, הן הכתוב פותח בדברי משה האומר לפרעה:
"כצאתי את העיר אפרש את כפי אל ה'..." (ט', כט) וחותם בביצוע הדברים: "ויצא משה מעם פרעה את העיר ויפרוש כפיו אל ה' " (ט', לג). ומדוע מוצא הכתוב לנכון לשלב בתווך את האינפורמציה הבוטנית המלומדת?

ושמא תאמר שמשה עצמו מבקש לסבר את אזנו של פרעה ולישב לו את הסתירה בין מכת הברד לארבה, וכי זה תפקידו של משה לפלפל עם פרעה הרשע ולתרץ לו קושיות בתורה?

על כרחינו  עלינו לומר שבדברי משה  אלה צפון מסר המכוון במישרין אל פרעה, ואותו ננסה לפענח אגב עיון בשלושה פירושים המבקשים להאיר את מגמת דברי משה.

מה שהיה - היה

הפירוש הראשון הוא פירוש הרס"ג המובא בתמציתיות בפירושו לתורה ומבואר בהרחבה בדברי האבן עזרא:
"והגאון רב סעדיה ז"ל דיבק העניין (ראה בכל דברי משה מקשה אחת) וככה פירש: אמר משה לפרעה: אני אתפלל להסיר מכת הברד, רק (אבל) מה שהשחית – השחית. וטעם 'והפשתה והשעורה נוכתה' – זה לא ישוב ולא אתפלל לרפאם...".

הרמב"ן אמנם דוחה את דברי הרס"ג וקובע, כי אין כל חידוש בדבריו. שהרי ברור שהפשתה והשעורה אין טעם להתפלל עליהן שהרי כבר הושחתו, ולעומתן החיטה והכוסמת אין צורך להתפלל עליהן "מפני שהן אפילות, ולא צמחו כלל, או מפני קטנותן לא נפסדו כי עוד תצמחנה, ואם כן אפילו ירד עליהם הברד עוד ימים לא יזיק...".
אך דומה שחרף דברי הרמב"ן יש מסר גדול בדברי משה לפרעה עפ"י פירוש הרס"ג:

משה מבקש להבהיר לפרעה שלחטא יש מחיר, ולא את הכל ניתן לתקן באמצעות תשובה ותפילה. 
יש דברים שעבר זמנם והתפילה עליהן היא תפילה לשעבר שאינה ראויה. כדברי המשנה במסכת ברכות (ט', ד'):

"הצועק לשעבר הרי זו תפילת שווא. כיצד? היתה אשתו מעוברת ואמר: 'יהי רצון שתלד אשתי זכר' – הרי זו תפילת שווא"... ובמצב זה מן הראוי להתמקד רק בתפילה לעתיד, שתלד האשה בנחת – בשעה טובה ומוצלחת.
דברים אלה – הנראים מובנים מאליהם, אינם מובנים כלל לרבים מהמון העם, וגם כיום ניתן למצוא אנשים 'רציונליים' לכאורה, השופכים תפילה על חולה אנוש שיעמוד על רגליו כהרף עין וישוב לתפקד כבר מחר – כאילו לא אירע דבר (וד"ל).

בנדון זה מן הראוי לאמץ את דברי הראי"ה קוק זצ"ל שכתב באורות התשובה בפרק א' בעניין התשובה הגופנית:

"המדיצינה (חכמת הראפוה) עוסקת בזה (הרפו את הגוף) אמנם הרבה, אבל... לא נשתכללה כפי הנראה עדיין לגמרי עבודה גדולה זו, ולא נמצא עדיין הפתרון הנכון לכל שאלות התשובה הגופנית, עד כמה שיש בגבולות החיים להחזיר לאדם את כל האבוד ממנו מצד החטאים, מהרסי הגוף וכוחותיו".
ובכן ברוח זו אומר משה לפרעה: יש נזקים שהביא הברד בעקבות חטאיך, ואותם לא ניתן לתקן גם בתפילה כגון הפשתה והשעורה שכבר הושחתו, אבל יש נזקים שניתן עדיין למנוע כגון את השחתת החיטה והכוסמת, שאם יוסיף הברד לרדת וישטוף הכל עד עפר, יושחתו בסופו של דבר (שלא כרמב"ן) – ועליהן ראוי לשאת תפילה.
"...לא נעים – לא נורא..."
פירוש שני למסר שבדברי משה, מביא עמוס חכם ב'דעת מקרא', וכה דבריו:
"הדברים באים לתת טעם למה שנאמר לפניהם 'ואתה ועבדיך ידעתי כי טרם תראון מפני ה' א-לוהים..." וכל כך למה? משום שהפשתה והשעורה נכתה, אבל החיטה והכוסמת לא נוכו, ועל כן תחשבו שאין האסון של הברד כבד ביותר, או שאירעו הדברים כמנהגו של עולם ולא יד ה' עשתה זאת".

ובכן לפי פירוש זה מפטיר משה בקורטוב של ציניות: צר לי לומר אבל נראה שגם במכת הברד הכבדה אין כנראה די, שהרי נותרו לכם החיטה והכוסמת לרפואה, ובמקום שתאמרו תודה על מה שנותר, וודאי תאמרו בשרירות לבכם: לא נעים, לא נורא, יש עדיין מה לאכול ואפשר להוסיף להכביד את הלב ואפילו להתלוצצץ קמעא... (וד"ל).

זהו אפוא, המסר העולה מפסוקים אלה ובא הכתוב ללמדנו דבר על אופיו הירוד של האדם שאינו שת לבו לאותות המוקדמים המבשרים סערה ומתברך בלבבו לאמור: שלום יהיה לי, כי בשרירות לבי אלך... הן ככלות הכל נותרה לי עדיין חיטה וכוסמת... ועל כגון דא אמה הנביא ירמיה (י"ד, ט):

"עקב הלב מכל, ואנוש הוא – מי ידענו
אני ה' חקר לב בוחן כליות

ולתת לאיש כדרכיו כפרי מעלליו".

יש מה להפסיד...

ואחר הדברים האלה, נראה בעיני יקר מכל פירושו של הרמב"ן המראה את המסר שבדברי משה לא ב'מידת הדין' אלא ב'מידת הרחמים', וכה דבריו:

"ועל דעתי שהם דברי משה אל פרעה ועבדיו, שאמר להם: ידעתי כי טרם סור המכות תיראון, ואחר כן תשנו באיוולתכם.

אבל הפשתה והשעורה נוכתה, והחיטה והכוסמת שהן לכל חיתכן (חיותכם) לא נוכו במכה הזאת, והן ביד הא-לוהים לאבד אותה מכם אם תשובו ותחטאו לפניו. רמז להם למה שאמר (בארבה): 'ואכל את יתר הפלטה הנשארת לכם מן הברד' (י', ה)".

והנצי"ב מוולוז'ין מציין בפירושו 'העמק דבר':

"ויפה פירש הרמב"ן, שכל זה הוא דבר מדה לפרעה, כי עוד לו לירא מפחד א-לוהים ועונשיו, שעדיין מוכן להלקות גם החיטה והכוסמת" ונכאן מוכיח הנצי"ב שידע משה מראש מהן המכות העתידות לבוא על פרעה.

מכל מקום לדעת הרמב"ן אין דברי משה לפרעה דברי לגלוג והקנטה, אלא אדרבה דברי תוכחה ומוסר המכוונים להחזיר את פרעה בתשובה – ולהבהיר לו כי יש לו עדיין מה להפסיד אם לא יתקן את דרכיו – כאן ועכשיו.

קריאה זו לחזרה בתשובה, אף אם מבוססת היא על המדרגה הנמוכה של 'יראת עונש' ותו לא, כוחה יפה לא רק לפרעה הרשע, אלא לכל אדם באשר הוא שם.

על האדם להשיב אל לבו, גם בשעה שאופפים אותו כשלונות ומשברים, שמצבו יכול עוד להיות גרוע יותר, ועליו לנסות לעצור את תהליכי ההידרדרות לפני שיהיה מאוחר...
דומה שזהו עומק הפשט בפסוק שבפרק שיר המעלות ממעמקים (תהילים ק"ל): "כי עמך הסליחה למען תורא". 'למען תורא' = משמעותו – למען יראו מפניך ולכאורה יש לתהות: כיצד מביאה מידת הסליחה לידי יראת ה'? אדרבה הסליחה עלולה להחליש את היראה ולהביא את האדם לחשוב לפי תומו כי גם אם יחטא אין זה נורא ובסופו של דבר יסלח לו.

אלא שבאמת אילו לא היה הקב"ה מזכה את עולמו בתשובה וסליחה, היה האדם שנשתקע בחטאו מגיע לכלל יאוש גמור והיה אומר לעצמו: הן בין כה וכה אני אבוד, ומה אכפת לי להוסיף ולחטוא עד בלי די, כדברי המימרא העממית: 'כשאוכלים חזיר – מה אכפת שהשומן יטפטף על הזקן...'.

לפיכך מבשר הכתוב: "כי עמך הסליחה – למען תורא". ריבונו של עולם ברא את מידת התשובה והסליחה, כדי שיוכל האדם להחלץ ממצבו האומלל וממילא ישוב לשקול את מעשיו ולירוא מפניו יתברך מבלי להתייאש מעצמו כלל.

לתקן עכשיו!

נמצא אפוא שפירושם של הרס"ג והרמב"ן גם יחד מאירים את המסר שבדברי משה משני קצותיו:

מחד גיסא, יש מחיר לכשלון ויש "מעוות שלא יוכל לתקון": "והפשתה והשעורה נכתה"... אין מה לעשות... אך מאידך גיסא יכול להיות גרוע יותר, ואת התהליכים ה'אפילים' שלא הגיעו לכלל הבשלה ניתן לשנות ולתקן עדיין: "והחטה והכסמת לא נכו כי אפילות הנה".
אך למען השם יש לעשות זאת היום ולא לדחות למחר

ומה שניתן לתקן – חובה לתקן עכשיו בטרם יהיה מאוחר!











חנן פורת

אוֹתוֹת

בְּרֶמֶז חֲזִיזִים הִתְרָה בָּהֶם הַסַּעַר,

בְּנוֹטְרִיקוֹן שֶׁל אֵשׁ – אוֹתוֹת, אוֹתוֹת, אוֹתוֹת!

וּכְבָר הַתַּבְעֵרָה אָחְזָה בִּכְנַף הַיַּעַר,

וְהֵם עָרְלוּ, הֵם טָחוּ מִלִּרְאוֹת!

וּכְבָר בָּאֲמִירִים, כַּתַּעַר הַשּׁוֹחֶטֶת.

וּכְבָר מִבַּד אֶל בַּד. הִכְרִיעָה וַתָּשׁוֹד.

הִיא בָּאָה כְּיוֹם-דִּין. וְהֵם אוֹמְרִים: כְּחֶתֶף.

הִיא בָּאָה כְּעָנְשָׁהּ שֶׁל הַחֵרְשׁוּת.

הִיא בָּאָה – וְלֵילוֹת כָּל כּוֹכְבֵיהֶם הִשִׁילוּ.

וְאֵשׁ, וְאֵשׁ, וְאֵשׁ בַּיַּעַר הֶעָבֹת.

קִינָה שֶׁל יְבוּלִים, לָנֶצַח לֹא יַבְשִׁילוּ,

שְׂדוֹת-לֶחֶם קוֹנְנוּ בְּאֶלֶף יְבָבוֹת.

וּבְתוֹךְ הַיְבָב הַזֶּה, אִבְחַת פְּלָדוֹת וָשַׁעַט, - 

נִצְחִית, כְּמַחְרִישָׁה אֶת זַעַף הַהַלְמוּת,

בְּכָל שִׁבְעִים לָשׁוֹן מָה אֱנוֹשִׁית נִשְׁמַעַת
תְּפִלָּה בְּלַחַשׁ: לֹא אָמוּת!




אברהם שלונסקי




* קטע מהשיר

והבאתי אתכם אל הארץ?

בפתחה של הפרשה, מיד אחרי "הנזיפה" שמקבל משה ועוד לפני עשר המכות, פורש הקב"ה את תכנית הגאולה ומצוה את משה:

"לכן אמר לבני ישראל אני ה' 
והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים והצלתי אתכם... 
וגאלתי אתכם... 
ולקחתי אתכם...
והבאתי אתכם אל הארץ...'". 
ארבע הלשונות הראשונות אכן התקיימו כמובטח, אבל דור יוצאי מצרים שהובטח לו גם "והבאתי אתכם אל הארץ, לא זכה להכנס אליה. פגריהם נפלו במדבר והכניסה לארץ נדחתה בארבעים שנה כעונש על חטא המרגלים. 
התמיהה אם כן גדולה מאד; הקב"ה הרי יודע את העתידות ויודע הוא שאת הדור הזה הוא לא יביא אל הארץ וכיצד אמר וכתב בתורתו "והבאתי אתכם אל הארץ"? 
ושבועה – מה יהא עליה?
יתר על כן, על הפסוק "לכן אמור לבני ישראל", אמרו חז"ל "אין לכן אלא לשון שבועה, שנאמר לכן נשבעתי לבית עלי" (שמו"ר פ"ו ה'). נמצא, שהדור הזה הובטח בשבועה שיבוא אל הארץ וכיצד יתכן שהקב"ה לא יקיים את הבטחתו-שבועתו?! כך שואל האוה"ח הקדוש:"קשה, כי דברי אל עליון, דברו טהור הוא, כי יוצאי מצרים הם הנכנסים לארץ...ולא מצינו שכן היה, אלא את בניהם הביא שמה, אבל כל דור יוצאי מצרים מבן עשרים שנה, נפלו במדבר הגדול, ותגדל הקושיה למה שאמרנו שנשבע ה' על כל הדברים האלה באמרו לכן, ואמרו ז"ל אין לכן אלא לשון שבועה".

הקושי הזה עמד גם בפני הפרשנים הראשונים. כדי לענות עליו, כתב האבן עזרא: "והבאתי אתכם אל הארץ-כי רבים מיוצאי מצרים, גם בניהם יחשבו כהם". כלומר, שתי תשובות בפי האבן עזרא; א'- ההבטחה התקיימה גם בחלק מהדור, אותם הפחותים מבני עשרים שעליהם לא נגזרה הגזירה. (ועפ"י חז"ל גם הנשים שלא היו בחטא המרגלים). ב'- ההבטחה "והבאתי אתכם", יכולה להתפרש גם על הבנים, שהרי בנים נחשבים כהמשך.

הבטחה – 'על תנאי'
רבנו עובדיה ספורנו תפס, כנראה, את ההבטחה כמתייחסת לכל דור יוצאי מצרים עצמם ולא לבניהם, ולכן ביאר שההבטחה היתה מותנית: "והבאתי אתכם אל הארץ - כאשר תתבוננו בכל זה , תהיו ראויים שאביאכם אל הארץ ואתננה לכם". גם האור החיים דרך בדרכו של הספורנו ואף באר היכן נרמז תנאי בהבטחה זו, וכך כתב: "נראה, כי מקור החכמה נתחכם על קושיה זו וקודם אמרו והבאתי אתכם, אמר 'וידעתם כי אני ה' המוציא אתכם', פירוש, תנאי הוא הדבר, ובזה 'והבאתי', וזולת זה, אם תנאצו ה', אין כאן הבטחה זו. אשר על כן, פרט זה של ידיעת ה' באמצע הבטחות הטובות ולא אחר ולא הקדים, לומר; עד כאן הוא בשבועה ללא תנאי, אבל פרט זה של הבאתם לארץ, תנאי הוא הדבר 'וידעתם', אז והבאתי, וזולת זה יהיה מה שיהיה". 
גבולות הגיזרה של הגאולה הראשונה
באור דבריו: אחרי ארבע הלשונות הראשונות ולפני הלשון והבאתי, מופיעה הדרישה 'וידעתם כי אני ה' ', לומר לנו שעל שלבי הגאולה הראשונים נשבע ה' באופן בלתי מותנה, והם יתקיימו בכל אופן, אבל השלב האחרון-והבאתי-מותנה בכך שידעתם כי אני ה' אלקיכם המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים. משנאצו בני ישראל את ה' במאסם בארץ חמדה ולא קיימו את התנאי, שוב אין הבטחת הקב"ה מחייבת.

גאולת מצרים, כולל שיבת הגאולים אל הארץ, הינה תכנית א-לוהית שאיננה יכולה להיות מותנית בבחירתם הטובה של בני האדם. כבר בראשית מצעדו של אברהם בכנען הובטח לו "לזרעך אתן את הארץ הזאת". הבטחה שנשנתה פעמים רבות. בברית בין הבתרים, צמוד להודעה על הגלות, באה גם ההבטחה "ודר רביעי ישובו הנה". לא רק לאברהם נכרתה ברית על כך. לכל האבות נשבע הקב"ה:"והבאתי אתכם אל הארץ אשר נשאתי את ידי (=נשבעתי) לתת אותה לאברהם ליצחק וליעקב, ונתתי אותה לכם מורשה אני ה'". השבועה לאבות, איננה מותנית. לכאורה הכל מתוכנן וידוע מראש בגזירה א-לוהית מוחלטת. משך הגלות וקשייה; "גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה", כמו גם היציאה ממנה; "את הגוי אשר יעבדו דן אנכי ואחרי כן יצאו ברכוש גדול". לכאורה הכל צפוי ונגזר מראש, אך מסתבר שגם במהלך זה - "הרשות נתונה" והבחירה האנושית, הגם שאין בכחה לשנות באופן מהותי את המהלך הא-לוהי, יכולה בכל זאת להשפיע על פרטיו. "גבולות הגזרה" קבועים מלמעלה, אבל בתוך הגזרה עצמה יש כח למעשה האנושי להקדים או לאחר, להקל או להכביד. המציאות כפי שתעצב סופית על ידי המעשה הזה,  תיתן למפרע את הפרוש הנכון לדבר א-לוהים. על כן, אם היו בוחרים בטוב ומקיימים "וידעתם כי אני ה'", היתה ההבטחה "והבאתי אתכם" מתפרשת לכל דור היוצאים ממש, כשם שעליהם נאמר והוצאתי והצלתי' ובחירתם הרעה היא שגרמה שהבטחה זו מתפרשת לבנים.

גבולות הגיזרה של הגאולה האחרונה
הדברים האלה, האמורים בגאולה הראשונה, נכונים ביתר שאת בגאולה האחרונה. מחד, היא איננה תלויה ברצוננו הטוב, במעשינו ובבחירתנו הנכונה. אבל מאידך, הקצב שלה, פרטי מהלכיה, היותה מלווה חלילה ביסורים או שתהיה ברחמים כפי שאנו מתפללים, כל אלה, מושפעים ממעשינו ומטיב בחירתנו. 

הרב מנחם פליקס, לע"נ עפרה הי"ד, ה' בשבט  תשנ"ה
* לאור ההלכה

שבעה ושלושה – ימי המשתה 
"ויקח עמרם את יוכבד דודתו לו לאשה" (שמות ו', כ)
מצווה על החתן שישמח עם כלתו שבעה ימים, ולא יעשה מלאכה ולא ישא וייתן בשוק אלא אוכל ושותה ושמח עם כלתו (שו"ע אה"ע סד, א). ודבר זה נתקן על ידי משה רבנו (ירושלמי מו"ק י, ז). וכפי הנראה מנהג זה היה קיים בין נכבדי האומות עוד לפני מתן תורה, וכפי שמצינו שאמר לבן הארמי ליעקב אבינו ע"ה: "מלא שבוע זאת", ומשה רבנו ראה שהוא מנהג נכון שישמח החתן עם הכלה שבעה ימים, ועל כן תיקן זאת לישראל (רמב"ן שם).

ובאותם ימים עושים סעודות לשמחה, ואם משתתפים בסעודה עשרה אנשים, ואחד מהם לא השתתף עדיין בשמחת החתן והכלה, והרי הוא "פנים חדשות", שבזכותו השמחה מתגברת, ומוסיפים עבורו דבר מאכל, מברכים לאחר ברכת המזון שבע ברכות על כוס יין. ויש אומרים שצריך שיהיו שני אנשים חדשים כדי לברך שבע ברכות (ר' אברהם בשם אביו הרמב"ם). ומנהג אשכנזים וחלק מהספרדים להסתפק באחד שהוא "פנים חדשות", וחלק מהספרדים מחמירים להצריך שני "פנים חדשות" (עיין אוצה"פ סב, לג, ב).

וכאשר מדובר בנישואין שניים, היינו שהחתן והכלה התאלמנו או נתגרשו מהנישואין הראשונים, כיוון שמדובר בנישואים שניים, אינם מצווים לשמוח שבעה ימים אלא שלושה ימים בלבד. ואת שבע הברכות אין מברכים אלא בסעודה הראשונה שאחר החתונה, ובתנאי שאותה סעודה תהיה ביום החתונה עצמו. וכיוון שאין מברכים שבע ברכות אלא ביום הראשון, אף המצווה לשמחם אינה אלא ביום הראשון. וביום השני והשלישי עליהם לשמוח בעצמם, שהחתן לא יצא לעבוד, אבל אין מצווה לאחרים לשמחם.

וכן הדין גם בזוג שהיה נשוי והתגרשו וחזרו ונישאו זה לזה בשנית, שמברכים שבע ברכות בסעודה הראשונה  שביום החתונה עצמו. ואף שהשמחה שלהם פחותה מסתם נישואין שניים, מכל מקום עליהם לשמוח שלושה ימים, (עיין אוצה"פ סב, כג).










הרב אליעזר מלמד

* מאורו של הדף היומי

כ"ח טבת- ה' שבט        פסחים יא-יז

טוהר המידות- והייתם נקיים מה' ומישראל  (פסחים יג ע"א)
"מעשה באדם אחד שהפקיד דיסקיא (=שני שקים) מלאה חמץ אצל יוחנן חקוקאה, ונקבוה עכברים והיה חמץ מבצבץ ויוצא, ובא לפני רבי. שעה ראשונה אמר לו: המתן, שניה אמר לו: המתן, שלישית אמר לו: המתן, רביעית  אמר לו: המתן, חמישית אמר לו: צא ומוכרה בשוק". ניתן להסביר שההוראה הייתה שימכור לגוי, אך אם ההוראה שימכור לישראל, מדוע שלא יקח לעצמו? תשובת הגמרא: "משום חשדא. דתניא: גבאי צדקה שאין להם עניים לחלק, פורטין לאחרים ואין פורטין לעצמן. גבאי תמחוי שאין להם עניים לחלק, מוכרין לאחרים ואין מוכרין לעצמן, משום שנאמר: "והייתם נקים מה' ומישראל" (במדבר לב, כב). (פסחים יג ע"א).  
משה רבנו נתן דין וחשבון מפורט על כל הוצאות בנית המשכן: "אמר משה יודע אני שישראל רוגנים הם, הריני עושה להם חשבון מכל מלאכת המשכן" (תנחומא, פקודי סימן ז). להלכה פוסק הטור (יורה דעה סימן רנז): "גבאי צדקה הכשרים אין מדקדקין אחריהם, ומכל מקום כדי שיהיו נקיים מהשם ומישראל טוב להם שיתן חשבון". על כך כתב הרב יואל סירקיס, הבית חדש, (שם): "זה לא נמצא בפוסקים. אולי למדו ממשה רבנו ע"ה שנתן חשבון בנדבת המשכן, כי מי כמוהו נאמן ביתו, ונתן חשבון כדי שיהיה נקי מה' ומישראל".
בית אבטינס היו ממונין במקדש על הקטורת, אך "לא יצאת מהן אשה מבוסמת מעולם, ולא עוד אלא כשהיו נושאין אשה ממקום אחר היו פוסקין על מנת שלא תתבסמי, כדי שלא יאמרו מפטום הקטרת הן מתבסמות. לקיים מה שנאמר: 'והייתם נקיים מה' ומישראל'". (תוספתא יומא ב, ו).

כך הם דבריו הנפלאים של החתם סופר (שו"ת חלק ו - ליקוטים סימן נט): "כל ימי הייתי מצטער על המקרא הזה 'והייתם נקיים מה' ומישראל'. ...ויותר אפשרי לצאת ידי החוב הראשון היינו ידי שמים, יותר הרבה ויותר מלצאת ידי הבריות, כי הם חושבים מחשבות זרות". 

שקיפות ואמינות, טוהר המידות כלפי הבריות וכלפי שמים- כך נתבעים מכל אדם, ובודאי ממנהיגי ציבור. 










הרב יהודה זולדן

* אורות מן השטח

מסיבוב השערים 
לאחר עשרה בטבת, כאשר אלפים השתתפו בסיבוב השערים המיוחד ויום העיון שקדם לו - אנו ממשיכים את סיבובי השערים החודשיים, במגמת עלייה בע"ה. אין ספק שסיבוב השערים הוא מסיבת ראש-החודש הטובה ביותר והגדולה ביותר הקיימת, וביטוי מעשי מתאים לתפילתנו "מזבח חדש בציון תכין ועולת ראש חודש נעלה עליו, ובעבודת בית המקדש נשמח כולנו".

ביום ראשון הקרוב, כ"ט בטבת, יתקיים בע"ה סיבוב השערים החודשי סביב הר הבית מקום המקדש. התכנסות בשעה 18:30 ברחבת הכותל המערבי. 

במקום ניתן יהיה לרכוש את הדיסק החדש של סיבוב השערים ובו אוסף מיוחד של שירי תפילה וכיסופים למקדש (כל ההכנסות קודש למימון האירוע).

 

יו"ר הכנסת - פולארד מחכה לך!
בסיום דיון שנערך בכנסת לפני כ- 3 שבועות, ביוזמת ח"כ אורי אריאל, התקבלה החלטה לפיה על יו"ר הכנסת (רובי רבלין) לארגן באופן מיידי משלחת של ח"כים שתצא לארה"ב על מנת להביא בפני הקונגרס, הסנאט והתקשורת האמריקנית את דרישת הציבור בישראל לשחרורו של יהונתן מהכלא האמריקני אחרי למעלה מ-2 עשורים של מאסר.

אנא התקשרו, פקססו ושלחו דואר ללשכתו של רבלין ודרשו לדעת: מדוע לא יצאה עד כה המשלחת?
טל': 02-6753444, פקס: 02-6496193, דוא"ל: rrivlin@knesset.gov.il
בברכת פדיון שבויים
הוועד להשבת יהונתן פולארד הביתה www.FreePollard.org
מטה האיחוד הלאומי ברחובות
פעילי האיחוד הלאומי ברחובות והסביבה, מוזמנים לכנס ארגון לקראת מערכת הבחירות לכנסת ה- 17, בהשתתפות ח"כ הרב יצחק לוי, ח"כ פרופ' אריה אלדד ונחי אייל, ביום שלישי ב' בשבט תשס"ו (31.1) בשעה 19:00 באולם הרימונים (ליד תחנת הרכבת ברחובות).

במהלך הכנס תתקיים הרשמה לפעילים המעוניינים לתפקידים לקראת הבחירות.

לפרטים: אמיתי 052-4317206.

מטה רחובות פועל ברחוב עזרא 4/25 בין השעות 9:00-22:00. טלפון: 08-9456742, פקס: 08-9456750.

* עמדת האיחוד הלאומי

הפקרות
"בעניין שמירת חיי אדם- התנהל כאן תהליך בלתי סביר ובלתי יעיל..."    כך, במילים משפטיות מדודות מתאר מבקר המדינה את מחדל ההפקרות בהנהגת "ממשלת ההתנתקות".

דו"ח מבקר המדינה שפורסם השבוע- ושבתקשורת, כנראה לא במקרה, החליטו להצניע אותו, מצביע חד משמעית, על העובדות המדהימות עליהן אנחנו באיחוד הלאומי זועקים כבר חודשים: ממשלת קדימה ברחה, גירשה ועקרה את כל יישובי גוש קטיף תוך שהיא מפקירה ביטחונית- בדרך פושעת את כל יישובי הדרום.

מהדו"ח עולה שממשלת קדימה ראתה בתהליך גירוש המתיישבים- את חזות הכל ולמרות התרעות חוזרות ונשנות של כל גורמי מערכת הביטחון שהתחננו לזמן נוסף ולתגבור משמעותי של תקצוב- הממשלה התעלמה תוך ריצת אמוק למימוש "עגל הזהב"- המכונה "ההתנתקות".

צה"ל הזהיר שהגירוש יעניק "רוח גבית לטרור". ראשי הצבא הסבירו שוב ושוב שהעקירה תוביל לחשיפת איום הטילים לכל יישובי הדרום ולכן דרש בתוקף מימון משמעותי למיגון היישובים. 

אך מעבר לאטימות הלב- כלפי מתיישבי גוש קטיף והגירוש הקר והאכזרי שמתבצע כלפי המתיישבים החלוצים הללו עד היום (ועל כך עתיד לפרסם המבקר דו"ח חמור בנפרד), בחרה הממשלה להתעלם ולהתייחס אל חייהם של תושבי יישובי הדרום ובפרט אלו המכונים "עוטף עזה"- כקליפת השום.

ואכן, היום רק בזכות הקב"ה והנסים שהוא מרעיף עלינו- ההפקרות הזו לא עלתה לנו בהרבה חיי אדם.  המציאות היא שמדי יום ביומו נוחתים טילי מרגמה וקסאם ביישובי הדרום ומסכנים את חייהם של אלפים- גברים נשים וטף.

וההפקרות הזו והזלזול בחיי אדם נמשך על פי מבקר המדינה גם בימים אלו כשהממשלה ממשיכה להתעלם מפוטנציאל האסון (חו"ח) ואינה ממגנת כראוי את יישובי הדרום.

היום ברור לצערנו, שזו רק ההתחלה. התוכניות הקודחות במוחו של אולמרט ושאר ראשי "קדימה" ולצערנו גם במפלגות אחרות על "התנתקות 2"- עלולות לגרש ולעקור את שאר יישובי יו"ש ולהשיב אותנו חס ושלום לגבולות האימה של 67 וכך להפקיר את כל מרכז הארץ למשגרי הטילים מהרי יהודה ושומרון.

לכן, היום יותר מתמיד אסור לעשות חשבונות, וכולנו חייבים להבין שרק כוח פוליטי בכנסת יכול לשנות.  עכשיו ברור כי "האיחוד הלאומי" הוא הבית הלאומי, היהודי והערכי הרלוונטי- היחיד במפה הפוליטית. על כל נאמני העם והארץ להתאחד סביב "האיחוד הלאומי" ולעשות הכל כדי להוביל אותנו לניצחון גדול, ניצחון העם.

