* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ס"א
"בְּצוּר יָרוּם מִמֶּנִּי תַנְחֵנִי"

פרק ס"א בתהילים מצטרף אף הוא לאותם מזמורים שבהם מתחנן דוד על נפשו מפני אויביו הקמים עליו. אך כמה מהביטויים שבפרק זה ייחודיים לו ומתוכם נבקש לדלות כמה נקודות אור.

א. כבר מצאנו בשירת דוד שבספר שמואל את הביטוי "מִגְדּוֹל יְשׁוּעוֹת מַלְכּוֹ" (שמואל ב' כ"ב, נ"א), ובתהילים את הביטוי: "מַגְדִּל יְשׁוּעוֹת מַלְכּוֹ" (תהילים י"ח, נ"א), אך התחושה בפרק זה כי ריבון העולמים עצמו הוא מגדל עוז לדוד הינה עמוקה מכל, כלשון הכתוב:

"כִּי הָיִיתָ מַחְסֶה לִי, מִגְדַּל עֹז מִפְּנֵי אוֹיֵב" (ד').
ואשרי היישוב מגדל עוז בגוש עציון שזכה ליטול שם זה ולהופכו לשמו מתוך הכרה כי ה' יתברך ולא אחר הוא מגדל עוזו.

ב. אך יסוד ביטחונו של דוד כי ה' הינו מגדל עוזו מקורו בפסוק הקודם שבו קורא דוד בעטוף לבו:

"בְּצוּר יָרוּם מִמֶּנִּי תַנְחֵנִי" (ג').
מה פשר הביטוי "צוּר" בהקשר זה, ולאן הוא אמור להנחות את דוד הנמלט מאויביו?

מצודות דוד פירש שהצור כאן הוא צורם של האויבים:

"שאנצח מלכים חזקים ממני".
אלא שפירוש זה קשה לקבלו כפשוטו של מקרא – שהרי לפיו הצור כאן הוא צורו של האויב שכנגדו נלחם דוד , והיה ראוי שיאמר כלפיו: 'כנגד צור ירום ממני תנחני' ולא "בְּצוּר". 

לפיכך, פירש האבן עזרא ובעקבותיו עמוס חכם ב'דעת מקרא' את המילה 'צור' כמוסבת אל מקום המפלט שאליו מבקש דוד להימלט. אך צור זה גבוה ממנו ואין ביכולתו לעלות אליו בכוחו שלו, ועל כן "והוא מבקש מה' שיעזור לו לטפס על הצור" ולמצוא בו מסתור.

אלא שגם פירוש זה אינו מכוון במדויק ללשון המקרא, שהרי אם הדגש הוא בבקשת העזרה טיפוס אל הצור היה ראוי שיאמר הכתוב: 'אל צור ירום ממני תנחני' ולא "בְּצוּר".

על כן, קל יותר לקבל את פירושו של רש"י המפרש את דברי דוד לא כבקשה לטפס אל הצור אלא כהנחיה כיצד לחסות בו: "ועל מה אני קורא לך, שתנחני בצור שהוא רם וחזק ממני".

גם לפירוש רש"י לא ברור מה טיבה של הנחיה מיוחדת זו לחסות דווקא בצור שהוא רם מדוד עצמו.

ומדוע לא לכתוב בפשטות 'ובצור רם אחסה'?

על כן נראה לפי מיטב הכרתי שהמילה "צור" אינה מילת חול אלא מילת קודש, ועניינה ה' צבאות צור ישראל וגואלו שאליו פונה דוד ומבקש "בְּצוּר יָרוּם מִמֶּנִּי תַנְחֵנִי".

צור זה אינו רק ביטוי לעוז ועצמה שבהם מנהיג הקב"ה את עולמו, כדרך שתרגם האונקלוס בפסוק "הַצּוּר תָּמִים פָּעֳלוֹ" שבפרשת האזינו, את המילה "צור" - "תַּקִּיפָא".

אלא טומן הוא בחובו משמעות גבוהה לאין שיעור, ועליה עומד הרמב"ם ב'מורה נבוכים', ודווקא היא מאירה את משמעות המילים "בְּצוּר יָרוּם מִמֶּנִּי תַנְחֵנִי".

בפרקים הראשונים של 'מורה נכונים' עורך הרמב"ם מעין מילון מושגים, שכוונתו לרומם את הדימויים המוחשיים שבהם נוקט ריבונו של עולם בבואו לגלות למשה את כבודו, וביניהם המושג "צור".

וכך כותב הרמב"ם בפרק ט"ז, תוך גיבוש מסלול מופלא המעביר אותנו מפירושם הפשוט של המילים למשמעות הפנימית הטמונה בהם:

"צור שם משותף (היינו מילה בעלת כמה משמעויות):

הוא שם ההר 'והכית בצור' (שמות י"ז, ו'). והוא שם אבן קשה כגון החלמיש 'חרבות צורים' (יהושע ה', ב'). והוא שם המחצב אשר ממנו חוצבים אבני המתכות: 'הביטו אל צור חצבתם' (ישעיהו נ"א, א'-ב'). 

ומן העניין הזה האחרון הושאל שם זה ליסוד כל גבר ומוצאו, ולפיכך אמר אחר אמרו 'הביטו אל צור חצבתם... הביטו אל אברהם אביכם ואל שרה תחוללכם' (אל שרה שילדה אתכם), כאילו פירש כי הצור אשר חצבתם ממנו הוא אברהם אביכם ולכן לכו בעקבותיו ויהיה דתכם דתו והתנהגו במדותיו, כי טבע המתכת הכרחי שיהא מצוי בדבר שנחצב ממנו.

ועל פי העניין הזה האחרון נקרא ה' יתעלה צור – כי הוא המוצא והסיבה העושה לכל מה שזולתו, ונאמר: 'הצור תמים פעלו' (דברים ל"ב, ד'), 'צור ילדך תשי' (ל"ב, ח'), 'צורם מכרם' (ל"ב, ל'), 'ואין צור כא-לוהינו' (שמואל א' ב', ב'), 'צור עולמים' (ישעיהו כ"ו, ד').

(ולאור זאת אומר הכתוב) 'ונצבת על הצור' (שמות ל"ג, כ"א) – הסמך והתבסס על הבנת היותו יתעלה המקור, כי  הוא המבוא אשר תגיע ממנו אליו".

דבריו המופלאים של הרמב"ם נותנים למילה "צור" ממד חדש ולפיו אין הצור מבטא כוח ותוקף בלבד אלא משמעותו 'מקור', ודברים אלה מכוונים לעומק פשוטו של מקרא. 
כבר בפרשת האזינו נאמר "צוּר יְלָדְךָ תֶּשִׁי" וברור שהמילה "צור" כוונתה לה' – שהוא האב שילד את עמו. כך גם ברור הדימוי לאברהם שהוא המקור שממנו חוצב העם, ועליו נאמר: "הַבִּיטוּ אֶל צוּר חֻצַּבְתֶּם" ובמקביל למה שנאמר על שרה: "וְאֶל מַקֶּבֶת בּוֹר נֻקַּרְתֶּם".

אף בספר תהילים מופיעה המילה "צור" במשמעות 'מקור', וברוח זו אומר אסף המשורר המתבונן אל לבו: "צוּר לְבָבִי וְחֶלְקִי אֱ-לֹהִים לְעוֹלָם" (תהילים ע"ג, כ"ו), דהיינו: מקור לבי הוא ה' יתברך.

וחז"ל - דווקא מפני שהיו כל כך רחוקים מהגשמה ירודה, לא היססו לבטא זאת במילים נועזות ואמרו: "מניין שהקב"ה לבם של ישראל? שנאמר: 'צור לבבי וחלקי א-לוהים לעולם' ".

המקור הא-לוהי שהוא מקור החיים כולם, פועם בלבו של כל אדם ועליו מתרונן דוד ואומר:

"כִּי עִמְּךָ מְקוֹר חַיִּים, בְּאוֹרְךָ נִרְאֶה אוֹר" (תהילים ל"ו, י').

ברם זיהוי זה שבין הלב לבין מקורו הא-לוהי, עלול להביא לעתים למחשבה שגויה שאין כל פער ביניהם, והלב ומקורו - חד הם. על כן דווקא בעת מצוקה על האדם, לתלות עיניו כלפי מעלה, במקור הא-לוהי הגבוה ממנו, כדרך שגבוה המעיין מנחל הנובע ממנו, ולבקש לגמוע כביכול את מימי המעיין הנסתר ומשם ישאב כוח לעמוד בכל המבחנים שנכונו לו. 

זוהי בדיוק משמעות הביטוי "בְּצוּר יָרוּם מִמֶּנִּי תַנְחֵנִי". לאמור: מתוך דבקות במקור הא-לוהי של לבי שהוא גבוה מעל לבי עצמו, כדרך שגבוה המעיין מהנחל היונק ממנו, כך אף ה' יתברך שהוא מקור חיי הגבוה מחיי כשלעצמם, הוא ינחני להצמית את כל צורריי.

"בְּצוּר יָרוּם מִמֶּנִּי תַנְחֵנִי".
ובמאמר מוסגר: לסיום נקודת האור שבמזמור נוסיף ונאמר שאף הביטוי "מתוך ביטחון בצור ישראל" שבה נחתמה מגילת העצמאות היתה פרי פשרה כביכול בין אלה שביקשו להכניס את שם ה' למגילה לבין אלה שהתנגדו לכך 'מטעמים אידיאולוגיים', וכל אחד מראשי המדינה יכול היה לפרש את המילה "צור" בדרכו שלו. האחד כביטוי לה' יתברך שהוא "צור ישראל וגואלו" והשני כביטוי לכוח ולעצמה השרויים בלב האומה. אך לאמיתו של דבר שני הדברים - חד הם. ובעומק לבה של האומה פועם המקור הא-לוהי ההומה ביודעין ובלא יודעין בלב כולם.

"צוּר לְבָבִי וְחֶלְקִי אֱ-לֹהִים לְעוֹלָם".

* נקודת אור בפרשה / הרב שלמה לוי
גילוי שכינה בעולם
בתחילת פרשתנו הקב"ה עורך כעין השוואה בין האבות לבין משה רבנו. לפי המדרש והמפרשים שני פנים להשוואה זו. מחד גיסא ההתנהגות של האבות מול ההתנהגות של משה ומאידך גיסא ההתגלות של הקב"ה אליהם מול ההתגלות שלו למשה. השינוי בהנהגה בא לידי ביטוי בשמות בהם הקב"ה מתגלה, כל שם מבטא הנהגה מסוימת, וכך נאמר במדרש: "ויאמר א-לוהים אל משה, אמר רבי אבא בר ממל אמר ליה הקב"ה למשה שמי אתה מבקש לידע, לפי מעשי אני נקרא פעמים שאני נקרא בקל ש-די, בצ-באות, בא-לוהים, בה'. כשאני דן את הבריות אני נקרא אלוקים וכשאני עושה מלחמה ברשעים אני נקרא בצ-באות... וכשאני מרחם על עולמי אני נקרא ה', שאין ה' אלא מדת רחמים" (שמות רבה (וילנא) פרשה ג).

ומסביר רש"י: "ושמי ה' לא נודעתי להם - לא הודעתי אין כתיב כאן אלא לא נודעתי לא נכרתי להם במדת אמתות שלי שעליה נקרא שמי ה' נאמן לאמת דברי, שהרי הבטחתים ולא קיימתי".

כלומר לפי רש"י יש זמן של הבטחות ויש זמן של קיום ההבטחות, האבות זכו להבטחות אולם לא ראו את קיומן, על כן הם נזקקו ליותר אמונה, אצל משה מגיע זמן הקיום. מדוע צריך להיות פער זמן בין ההבטחה לביצוע? יתכן שמדובר בעניין טכני, ההבטחה עוסקת בעם שלם בניית העם דורשת זמן מרובה. יתכן גם שמדובר בעניין עקרוני. לימדונו חכמים אל תחזיק טובה לעצמך, אם הקב"ה מבטיח ומקיים לאותו אדם הוא עלול להרגיש שהגאולה באה בזכותו, כאשר יש דור של הבטחה ודור אחר של גאולה אין חשש כזה. כבר בתחילת הדרך ופעמים רבות בהמשך הקב"ה מדגיש אל תחזיקו טובה לעצמכם יש כאן קיום הבטחה יש ברית אבות. הגאולה כולה חסד.      

הרמב"ן מפרט יותר את ההבדל שבין שתי צורות ההתגלות: 

"והנה אמר האלוקים למשה נראיתי לאבות בכח ידי אשר אני שודד בו המזלות ועוזר לבחירי, אבל בשמי של יו"ד ה"א אשר בו נהיה כל הווה לא נודעתי להם לברוא להם חדשות בשנוי התולדות, ולכן אמור לבני ישראל אני ה', ותודיע להם פעם אחרת השם הגדול כי בו אני עושה עמהם להפליא, וידעו כי אני ה' עושה כל". 

אצל האבות יש השגחה פרטית אולם אין ניסים גלויים אין חריגה מחוקי הטבע, ביציאת מצרים יש ניסים גלויים הקב"ה מכופף את הטבע לפי צורכי בני ישראל.
מדוע הקב"ה מתגלה באופן שונה לאבות ולבנים? ניתן לומר שיש הבדל בין יחידים לעם. עוד ניתן לומר שהאבות התחילו את ההתנחלות והקניין של הארץ. ארץ ישראל צריכה להיבנות ולהתקדש במעשה אדם בדרך הטבע ולכן כהתחלת דברי הרמב"ן כאן: "וענין הכתוב, כי נראה לאבות בשם הזה שהוא מנצח מערכות שמים ולעשות עמם נסים גדולים שלא נתבטל מהם מנהג העולם... הכל נסים והם נסתרים". במצרים, במדבר, יש נסים גלויים, בארץ ישראל יש צורך במעשה האדם, הנסים נסתרים. 

עיקרון ההתגלויות השונות שאנו לומדים כאן אינו רק צורך יציאת מצרים או תחילת בניין עם ישראל אלא כלל מקיף מבריאת העולם ועד אחריתו. הקב"ה מנהיג כל דור באופן שונה ומתגלה פעם כך ופעם כך בשמות שונים.

וכך מסביר הרמח"ל: "פירוש שרצה לפעול מעט מעט, ולחשוב על כל דבר בפני עצמו לא שהוא צריך לזה ח"ו אלא שזה דרך בני אדם... ובהיות הדברים כך הנה נוכל להבין על כל פעולה... ובאיזה דרך פעל" (קל"ח י'). 

כלומר הקב"ה ברא את העולם כדי לגלות בו גילויים מסוימים לפי רצונו וקביעתו. ריבוי ההופעות הוא המבטא את גדלות האור הא-לוהי המופיע בעולם, ואת גדלות המאיר. לא מדובר בכוח אחד בלבד אלא בבעל הכוחות כולם, על כן האור מופיע בגוונים שונים ובעוצמות שונות. וכפי שראינו ברמח"ל לו היה הקב"ה מגלה כל אורו בבת אחת האדם לא היה מסוגל לקלוט ולהבין כל פרט. לצורך הבנת האדם הקב"ה מתגלה כל פעם באופן אחר עד שיושלמו כל הגילויים כולם. 
וכך כותב הראי"ה קוק: "האחדות המחיה את הריבוי הסופגת בתוכה את הריבוי וממעל לכל מציאות ולכל תוכן היא מתנשא..." (אורות הקודש ת"ג).

כל אדם הוא עולם קטן, גם הוא זוכה לשינויים בזמנים השונים וכך כותב הרמח"ל (א"ב ק"ז): "והענין כי כל הימים שאדם חי על האדמה הם כולם מדרגות נתקנות אחת אחת".

נאמר במדרש "תלמוד לומר 'זה ספר תולדת אדם' (בראשית ה', א'), למד שהראהו הקב"ה לאדם הראשון, דור דור ומנהיגיו, דור דור ונביאיו, דור דור ודורשיו, דור דור וחכמיו, [דור דור] ופרנסיו, דור דור ושופטיו, חכמי דור דור. נביאי דור דור, צדיקי דור דור, מספר שמותיהן, מנין ימותיהן, חשבון שעותיהן, סכום פסיעותיהן, שנאמר כי עתה צעדי תספור וגו' (איוב י"ד, ט"ז)" (סדר עולם רבה (ליינר) פרק ל).

אמרנו שיש גילויים רבים אולם כל אלו מתחברים לתכנית אחת גדולה יש סדר נפלא שבו רוצה הקב"ה לגלות שכינתו בעולם סדר זה קיים מאז בריאת העולם ויגיע להשלמתו באחרית הימים
הרמח"ל במאמר הגאולה מפרט את תהליך ההתגלות של השכינה בגאולה השלמה וזו לשונו: "והפעולה הראשונה... והיא קימת השכינה מן העפר... כי לא היה רק חושך ואפילה לישראל, ולא היה להם מנחם ברוב היגון והצרה המתגברת בכל יום תמיד... ובהגיע הזמן הזה להתחבר לצדיק אז נמצא לה מנחם וקמה השכינה מן העפר הזה והיא מתחזקת בעצמה... כי עתה לקחה אור הממלכה...". 
זכינו בחסדי ה' לראות עין בעין את השלב הזה, את אור המלכות. למרות הקשיים, כמו בני ישראל לאחר ההתגלות הראשונה של משה, אנו מצפים להתקדמות מהירה בכל שלבי הגאולה במהרה בימנו.
הרב שלמה לוי, ראש ישיבת ההסדר גבוהה קרית גת וראש הכולל בישיבת הר עציון

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

"שַׁלַּח אֶת עַמִּי וְיַעַבְדֻנִי בַּמִּדְבָּר... הִנֵּה אָנֹכִי מַכֶּה בַּמַּטֶּה אֲשֶׁר בְּיָדִי עַל הַמַּיִם" (שמות ז', ט"ז-י"ז)

האם מותר לנתק מים וחשמל לתושבי עזה עד שגלעד שליט ישוחרר?

האם ראוי לצאת למבצע צבאי על מנת לשחררו?

בפרשת השבוע אנו קוראים על הענישה הקולקטיבית שנענשו המצרים בעקבות סירוב פרעה לשחרר את ישראל. הענישה החלה בפגיעה במי השתייה שהפכו לדם והגיעה עד פגיעה בחייהם של המצרים במכת בכורות. עבדות מצרים הייתה כרוכה בפיקוח נפש, עבודת פרך תחת הנוגשים המצרים הייתה עלולה לגרום למותם של רבים מישראל וייתכן וכך היה. אוכלוסייה שלמה המסייעת לטרור דינה כאדם הרודף אחר חברו להרגו, שמצוה להציל את הנרדף בכל דרך שהיא, ואם אין ברירה אפילו בנפשו של הרודף. ה"אור שמח" (הלכות רוצח א' ח') מוכיח מהרמב"ם שגם הרוצה להרוג את חברו ב"גרמא" בדרך עקיפה יש לו דין רודף לכל דבר. ולכן אוכלוסייה המסייעת לרודפים דינה כרודפים. אם מדובר על ילדים או אנשים שברור שאינם מסייעים ניתן לפגוע בממונם על מנת להציל על מנת לפצותם אבל לא בגופם, וכך כותב הרב ישראלי בספרו עמוד הימיני (עמ' קפ"ט): "הריגת קטנים גם כשהדבר אי אפשר להיות נעשה באופן אחר, הוא רק בגדר הצלה, הצלה זו בנפשם של אחרים אסורה". 

כל זה אם מדובר בפעולות הצלה רגילות אבל בעת מלחמה קשה להבחין בין גדולים לקטנים ובין רודפים לאינם רודפים, וכך כותב הרב ישראלי (עמ' ר"ה): "יש מקום לפעולות תגמול ונקם נגד צוררי ישראל ופעולה כזאת היא בגדר מלחמת מצוה, וכל אסון או פגע שקורה לפורעים ולבעלי בריתם ולילדיהם, הם הם שערבים לזה, והם עוונם ישאו... לפגוע לכתחילה בילדים כזה לא מצינו... על כן מן הראוי לשמור עצמם מלנגוע בהם". 

הצלת ישראל ממצרים הייתה בגדר של מלחמה: "ה' נלחם להם במצרים" (שמות י"ד, כ"ה) ולכן בוודאי שניתן ללמוד משם שבעת מלחמה ניתן לפגוע בממונם ובגופם של האויבים. 

הצלת שבוי מישראל דינה כמלחמה, אברהם יוצא למלחמה על מנת להציל את לוט, ובמלחמה זו הוא פגע בשוביו של לוט ואף לקח שלל. שמעון ולוי יצאו להציל את דינה אחותם החטופה ופגעו באנשי שכם. קיים דיון על דרך פעולתם "בערמה" אבל ברור שהיה מותר להם להשתמש בכוח ולפגוע בחוטפי אחותם ובשכניהם.

ולכן קיים היתר לפגוע בתשתיות בעזה ואף לצאת למבצע צבאי על מנת להשיב את גלעד שליט לביתו, הדבר נתון לשיקול דעתם המקצועית של הדרג הצבאי והמדיני מתי וכיצד לעשות זאת.
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

התנין בעל עשרת הראשים

מה עושים כשתנין בעל שבעה ראשים מופיע לפתע בחשכת הלילה בבית המדרש? צורחים, ובורחים בבהלה...??!

לא כך נוהג אחד מגדולי האמוראים. כשתנין כזה מתגלה לעיניו של רב אחא בר יעקב, הוא נמלא אכן בחרדה, מתפלל, ובכל כריעה שכורע, נושר ראש אחד מראשיו של התנין - כך מספר לנו התלמוד במסכת קידושין דף כ"ט ע"ב.

כאשר משה רבנו מגיע אל פרעה מלך מצרים, הוא מבצע בפניו את האות ההופך את המטה לתנין, אך כאשר הוא נותן אות לעיני בני ישראל, הוא הופך את המטה לנחש.

ולמרות שבאבות דרבי נתן נאמר כי הנחש והתנין אחד הם - בלשון המקרא, בכל זאת ראויה הבחירה המילולית לתשומת לב.

פרעה - כך נפטיר השבת ביחזקאל - הוא "התנים גדול הרובץ בתוך יאוריו, אשר אמר לי יאורי ואני עשיתיני".

פרעה - האדם שדימה עצמו לאל, ממשיל עצמו לתנין אימתני וכביר, הרובץ בתוך יאורי מצרים, והוא הוא זה שברא את עצמו ואת ארצו הפורייה.

אך כאשר מגיע אליו משה - בשליחות הקב"ה, הוא מגלה את רפיסותו ואפסותו - פעם אחר פעם, בהופכו אותו למטה ביד הקב"ה.

וכלשונו החריפה והצינית של המדרש בשמות רבה: "כשהיה משה יוצא מאצל פרעה - היה (פרעה) אומר: אם יבא אצלי בן עמרם אני הורגו אני צולבו ואני שורפו, וכשהיה משה נכנס מיד נעשה פרעה מטה".
אבל תהליך זה של חיסול ראשיו של פרעה - התנין הגדול, ייקח זמן, ומכה אחר מכה, ירסקו לאיטן את גאוותו ואלוהותו המזויפת, עד שהוא ירד על ברכיו ובשארית כוחותיו יתחנן "קומו צאו מתוך עמי".

יציאת מצרים אינה רק תיקון העוול החברתי וההיסטורי בשעבוד ישראל, ואפילו לא רק מימוש ברית אבות להבאתם אל הארץ המובטחת. 

יציאת מצרים מתפקדת כנקודת מפנה היסטורית אוניברסאלית - ביחס שבין האדם לא-לוהיו.

פרעה מסמל יותר מכל את האלהת האדם, ואת חטא הגאווה הנחשית-תנינית, האוכל את האדם והעולם - מבפנים.

היא מצמיחה ראש ועוד ראש, אוכלת כל חלקה טובה, אך חיות אמיתית אין לה, וקלונה יתגלה ברגע שבו יעמדו הראשים נטולי הממשות למבחן ראשון.

עשרת המכות מבררות פעם ועוד פעם את אפסותו וחדלונו של פרעה, הן מתיזות את ראשיו בזה אחר זה, ומאירות לעיני העולם את היות הקב"ה מלך יחיד בעולמו.

לימים, כאשר יעמוד רב אחא בר יעקב מול המזיק - המתגלה לעיניו בדמות נחש בעל שבעה ראשים, הוא יזכה לברר בתפילתו הזכה והמחוברת למקורה את הדמיוניות של הרע וממשלתו, וכיצד האשליה הזו נעלמת מן העין, כאשר מגלים ש"אין עוד מלבדו".

ודווקא רב אחא... שכן, הלא הוא זה שזוכה שהשטן / "הנחש הקדמוני" ינשקו על ראשו, כאשר הוא ידרוש ברבים, ויגלה את הסוד העמוק כי גם השטן הינו שליח ה', ולשם שמים הוא מתכוון.

גם לעינינו מתגלה לעתים כוחו של הרע במלוא עוצמתו וגאוותו, עד אשר נדמה שמלוא העולם כוחו, ואין מי שיעמוד בממשלתו.

אך היכולת שלי ושלך להתחבר לעומק שורשי העם וחירותו משעבוד התנין, ולהשתחרר מגאוותנו המנכסת את כישרונותינו וכוחותינו לעצמנו, תגלה כי האשליה והמסֵכה אינם אלא מראית העין, ובאמת מי שנתן פה לאדם וכוחות וכישרונות, הוא זה שמניע את גלגלי המציאות לגאול אותה ממֵצרי הפרעונים - מאז ועד היום.

אלא שברית כרותה מששת ימי בראשית, שלא יגאל הקב"ה עולמו, אלא בעזרת המתגייסים לבוא בגיבורים, המכירים בכוחותיהם ומאמינים בעוצמתם - מתוך זיכרון מתמיד עם מי אנו פועלים, ומי נתן לנו כוח לעשות חיל, ולפעול להפיכת התנינים למטה ה'.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר
"וַיִּבְאַשׁ הַיְאֹר" –  איזה בָּאסה!

במכת הדם נאמר (שמות ז', כ'-כ"א): "וְהַדָּגָה אֲשֶׁר בַּיְאֹר מֵתָה וַיִּבְאַשׁ הַיְאֹר וְלֹא יָכְלוּ מִצְרַיִם לִשְׁתּוֹת מַיִם מִן הַיְאֹר", ובמכת הצפרדעים (ח', י'): "...וַיִּצְבְּרוּ אֹתָם חֳמָרִם חֳמָרִם וַתִּבְאַשׁ הָאָרֶץ".

השורש בא"ש ציין במקורו צחנה, כעולה מן הפסוקים כאן ומאחֵרים ומן התקבולת המפורשת "...וְעָלָה בָאְשׁוֹ וְתַעַל צַחֲנָתוֹ" (יואל ב', כ'), ומכיוון שצחנה היא דבר מאוס, החל השורש לציין מיאוס בכלל, כגון "וַיִּרְאוּ בְּנֵי עַמּוֹן כִּי נִבְאֲשׁוּ בְּדָוִד" (שמואל ב' י', ו'), המאיסו והשניאו עצמם עליו, וכך בפי יעקב כלפי שני בניו שנקמו בשכם: "עֲכַרְתֶּם אֹתִי לְהַבְאִישֵׁנִי בְּיֹשֵׁב הָאָרֶץ" (בראשית ל"ד, ל'). לכאן שייך גם הביטוי המושאל שבפי שוטרי בני ישראל (או בני ישראל עצמם) כלפי משה ואהרן "יֵרֶא ד' עֲלֵיכֶם וְיִשְׁפֹּט אֲשֶׁר הִבְאַשְׁתֶּם אֶת רֵיחֵנוּ בְּעֵינֵי פַרְעֹה וּבְעֵינֵי עֲבָדָיו..." (שמות ה', כ"א), ובתרגום המכונה יונתן: דאסרחתון ית ריחנא.
מכאן נתרחב עוד השימוש לדבר רע, כמו במשל הכרם "וַיְקַו לַעֲשׂוֹת עֲנָבִים וַיַּעַשׂ בְּאֻשִׁים" (ישעיהו ה', ב'), ענבים מסוג גרוע (וראה משנה מעשרות א', ב'), וכן בעזרא ד', י"ב: "קִרְיְתָא מָרָדְתָּא וּבִאישְׁתָּא", כלומר עיר מורדת ורעה. לכאן שייך גם הצירוף הידוע עסק בּיש (בַּמָּקור: בְּאִיש).

לשורש בא"ש העברי מקביל השורש הערבי בא"ס (בחילוף שׁ – ס, כמו תִּשעה – תִּסעָה), שממנו הבּ(אסה העממית, המציינת תחושות כישלון, דיכאון אכזבה וייאוש, וממנה נגזרו הפעלים הסלנגיים-המדוברים בִּיאס, מְבוֹאס, התבּאס וכד'. 

לעניין הריח הרע המסמל דבר רע, לא-ישר, מושחת, נזכיר גם את  הפועל סָרַח למי שסטה מדרך הישר וכן את ההתבטאויות המודרניות "זה לא מרִיח טוב" (כנראה בעקבות יידיש), "התרגיל המסריח" וכיו"ב.
* על הפרק / הרב ד"ר אליהו עסיס, ראש המחלקה לתנ"ך בבר אילן

שופטים א'-ב'

"יהודה יעלה"
ספר שופטים פותח תקופה חדשה שלאחר תקופת הכיבוש וההתנחלות, המתוארת בספר יהושע. תקופה זו בספר יהושע מאופיינת בהליכה בדרך ה', ואילו תקופת השופטים מאופיינת בחטאים חוזרים ונשנים של העם. המטרה העיקרית של הספר היא לתאר את התהליך של שינויי ההנהגה בעם עד לייסוד המלוכה אשר מתואר בספר שמואל. בפרק א' בספר שופטים שולט עדיין סגנונו של ספר יהושע. ואין פלא בכך, משום שמעברי התקופות אינן חדות כל כך. 

בפרק זה מתוארות המלחמות של השבטים כל אחד לעצמו על התפיסה של נחלתו. אף כי הארץ נכבשה על ידי יהושע, היא לא נכבשה כולה, ועדיין היה צורך בהמשך האחיזה בארץ. אבל לאחר סיום הכיבוש של יהושע וההתנחלות, הכיבוש של כל נחלה ונחלה היה מוטל על כל שבט בפני עצמו. רוב השבטים לא עמדו במשימה זו, ולא המשיכו את ירושת הארץ, ועל כך יצא קצפו של ה' (ב', א'-ה'). בגלל הרפיון בירושת הארץ, ה' העניש את העם שהוא לא ימשיך להוריש את תושבי הארץ (ב', ג'). מכל השבטים בני יוסף עשו מאמץ מסוים לתפוס את נחלתם (א', כ"ב-כ"ו), אך שבט יהודה הוא השבט היחידי אשר עמד במשימה שעמדה לפניו, והוא פעל בנמרצות לתפיסת נחלתו. הסיפור הראשון המסופר על שבט יהודה הוא המלחמה על העיר בזק, וכך נאמר:
שופטים א', ד'-ז': "וַיַּעַל יְהוּדָה וַיִּתֵּן ה' אֶת הַכְּנַעֲנִי וְהַפְּרִזִּי בְּיָדָם וַיַּכּוּם בְּבֶזֶק עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים אִישׁ. וַיִּמְצְאוּ אֶת אֲדֹנִי בֶזֶק בְּבֶזֶק וַיִּלָּחֲמוּ בּוֹ וַיַּכּוּ אֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַפְּרִזִּי. וַיָּנָס אֲדֹנִי בֶזֶק וַיִּרְדְּפוּ אַחֲרָיו וַיֹּאחֲזוּ אֹתוֹ וַיְקַצְּצוּ אֶת בְּהֹנוֹת יָדָיו וְרַגְלָיו. וַיֹּאמֶר אֲדֹנִי בֶזֶק שִׁבְעִים מְלָכִים בְּהֹנוֹת יְדֵיהֶם וְרַגְלֵיהֶם מְקֻצָּצִים הָיוּ מְלַקְּטִים תַּחַת שֻׁלְחָנִי כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתִי כֵּן שִׁלַּם לִי אֱלֹהִים וַיְבִיאֻהוּ יְרוּשָׁלִַם וַיָּמָת שָׁם".
יש להבין מדוע שבט יהודה פגע באדני-בזק בפגיעה כה חמורה? הרי בכל מקרה הם הביאו למותו ומדוע היה צורך לענות אותו לפני מותו? על כך עונה אדני-צדק בעצמו: "שִׁבְעִים מְלָכִים בְּהֹנוֹת יְדֵיהֶם וְרַגְלֵיהֶם מְקֻצָּצִים הָיוּ מְלַקְּטִים תַּחַת שֻׁלְחָנִי כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתִי כֵּן שִׁלַּם לִי אֱלֹהִים". המקרא כאן משקף את מחשבתו של אדני-בזק בטרם מותו. אדני-בזק רואה במעשה זה תשלום מידה כנגד מידה על מעשים דומים אשר הוא עשה לשבעים מלכים בהם רדה והתעלל. אולם מה ראו יהודה להעניש את אדני-בזק מידה כנגד מידה על מעשים שהוא עשה לאחרים ולא היתה כל נגיעה אליהם? ומדוע ספר שופטים נפתח בסיפור זה דווקא? 
ספר שופטים מתאר מלחמות רבות בין ישראל לבין עמים שכנים. עמי הסביבה שִעבדו את ישראל, והמקרא חוזר ומדגיש שבכל אירוע כזה ה' מעניש את ישראל על כך שהם חטאו בחטא עבודה זרה. עמי הסביבה הם כלי בידי ריבונו של עולם להעניש את ישראל על מנת להחזירם למוטב ולחזור ולעבוד את ה'. מצב זה מוכר גם במקומות אחרים במקרא. כך אשור הוא שבט אפו של ה' להעניש את ישראל (ישעיה י', ה' ואילך). גם בבל נשלחו על ידי ה' להגלות את יהודה, ולהחריב את המקדש, ואלקים קורא לו "בבל עבדי" (ירמיה כ"ה, ט'; כ"ז, ו'; מ"ג, י'). אולם מצבים אלה הם מצבים שליליים אשר בהם עמים זרים הם שלחיו של ה' להעניש את ישראל. ספר שופטים, אשר חוזר ומתאר את המצב השלילי של השימוש בעמים זרים להעניש את ישראל פותח בסיפור אחד קצר אשר מציג את המצב הנכון והאידיאלי, שעם ישראל הוא שליחו של ה' בקרב העמים. מעמדו החיובי של עם ישראל עשוי להיות בדרך של נועם: "ונברכו בו כל גויי האדמה" (בראשית י"ח, י"ח), אך עם ישראל בסיפור זה הוא שליחו של ה' להעניש מלך רשע, אשר נהג באכזריות כלפי אחרים. מלך זה ראוי לעונש מידה כנגד מידה, ויהודה הוא שליחו הנאמן של ה' על מנת לבצע את הצדק הא-לוהי. המצב הראוי הוא שישראל הוא שליחו של ה' לממש את רצון ה' בקרב העמים. ספר שופטים פותח בסיפור אחד שבו יהודה ממלא את תפקידו הנכון והראוי, וזאת לפני שאר הספר בו מתהפכות היוצרות. דגם זה ישוב לעתיד לבוא בדרך חיובית כאשר עם ישראל יהווה מקור משיכה לעמים רבים, להתקרב אל ה' ולהידבק בו (זכריה ח', כ'-כ"ג). 
* על סדר היום

החמרה במצבו הבריאותי של יהונתן פולארד!
הרבנים הראשיים בפניית חירום לציבור:
התפללו לרפואתו ולשחרורו המיידי בטרם יהיה מאוחר!

לאחר יומיים שבהם לא היה קשר עם יהונתן, התברר ששוב היה צורך לפנותו לבית החולים ואף לבצע ניתוח. מצבו הכללי אחרי למעלה מ- 25 שנה בתנאים קשים לא מותיר ספק לכך, שמקרה החירום הבא הוא רק עניין של זמן, והיכולת הפיזית של יהונתן להמשיך ולהתמודד עם המצב הרפואי פוחתת והולכת.
בעקבות ההידרדרות במצבו של יהונתן, קיימה אסתר פולארד פגישות חירום עם שני הרבנים הראשיים, שפנו בקריאה נרגשת לנשיא האמריקני לשחררו באופן מיידי, על מנת שייצא מהכלא כשהוא עדיין יכול לעמוד על רגליו. במצב הנוכחי אין ליהונתן אפשרות לקבל טיפול רצוף ורציני בבית חולים.
בנוסף יצאו הרבנים בקריאה נרגשת לציבור להתפלל ביחיד וברבים לשלומו של יהונתן ולשחרורו המיידי.

רגע האמת!
כולנו מתגייסים להצלת חייו של יהונתן!
 
א. ודאו שהתפילה שהפיצה הרבנות נאמרת אצלכם בבית הכנסת
ב. חתמו והפיצו את העצומה החדשה למען פולארד www.pollardnow.org 
ואת דף הפייסבוק www.facebook.com/freepollardnow
פרטים ועדכונים:
  www.freepollard.net 
מִי שֶׁבֵּרַךְ אֲבוֹתֵינוּ אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב, מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן, דָּוִד וּשְׁלֹמֹה,

הוּא יְבַרֵךְ אֶת

יהונתן בן מלכה פולארד

אֲשֶׁר פָּעַל רַבּוֹת לְמַעַן הָעָם הַיּוֹשֵׁב בְּצִיּוֹן.

הקב"ה יִשְׁמְרֵהוּ וְיַצִּילֵהוּ מִכָּל צָרָה וְצוּקָה וּמִכָּל נֶגַע וּמַחֲלָה.

יוֹצִיאֵהוּ בִּמְהֵרָה לְחֵרוּת עוֹלָם, וִיזַכֵּהוּ לַעֲלוֹת צִיּוֹן בְּרִנָּה,

וְיִשְׁלַח לוֹ בְּרָכָה וְהַצְלָחָה בְּכָל מַעֲשֵׂה יָדָיו.

יִזְכֶּה לְאוֹרֵךְ יָמִים וּשְׁנוֹת חַיִּים בְּרֹב עֹז וְשָׁלוֹם.

בַּעֲבוּר שֶׁכֹּל הַקָּהָל מִתְפַּלֵל בַּעֲבוּרוֹ
בִּשְׂכָר זֶה הקב"ה יְמַלֵא עָלָיו רַחֲמִים, יַרְבֶּה כֹּחוֹ וִיבַטֵל צַעֲרוֹ.

אָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם יְהִי רָצוֹן מִלְּפָנֶיךָ,

שֶׁיַּעֲלוּ לִפְנֵי כִסֵּא רַחֲמֶיךָ תְּפִלּוֹתֵינוּ וּבַקָּשֹׁתֵינוּ, 
וּבִזְכוּת אָבוֹת תּוֹשִׁיעַ בָּנִים,

וִיקֻיַּם בּוֹ הַפָּסוּק: "הוֹצִיאָה מִמַּסְגֵּר נַפְשִׁי לְהוֹדוֹת אֶת שְׁמֶךָ"

בִּמְהֵרָה בְיָמֵינוּ אָמֵן.

(התפילה נוסח על ידי הרב יונה מצגר – הרב הראשי לישראל)
