"אָמַר רַבִּי אַבָּהוּ: מֵאֵימָתַי מְבָרְכִין עַל הַגְּשָׁמִים – 
מִשֶּׁיֵּצֵא חָתָן לִקְרַאת כַּלָּה. 
(רש"י: שירדו כל כך שכשהטיפה נופלת 
יוצאת אחרת ובולטת כנגדה). 
מַאי מְבָרְכִין? אָמַר רַב יְהוּדָה: 
'מוֹדִים אֲנַחְנוּ לָךְ ה' אֱ-לוֹהֵינוּ 
עַל כָּל טִפָּה וְטִפָּה שֶׁהוֹרַדְתָּ לָנוּ'. 
וְרַבִּי יוֹחָנָן מְסַיֵּים בָּהּ הָכִי:
'אִלּוּ פִינוּ מָלֵא שִׁירָה כַיָּם
וּלְשׁוֹנֵנוּ רִנָּה כַּהֲמוֹן גַּלָּיו' וכו', עד

'אַל יַעַזְבוּנוּ רַחֲמֶיךָ ה' אֱ-לוֹהֵינוּ

וְלֹא עֲזָבוּנוּ חֲסָדֶיךָ, 
בָּרוּךְ רוֹב הַהוֹדָאוֹת'.

'רוֹב הַהוֹדָאוֹת' וְלֹא כָּל הַהוֹדָאוֹת?!
אֲמַר רָבָא: אֵימָּא 'אֵ-ל הַהוֹדָאוֹת'. 
אֲמַר רַב פַּפָּא: הִלְכָּךְ נֵימְרִינְהוּ לְתַרְוַיְיהוּ: 
'אֵ-ל הַהוֹדָאוֹת' וְ'רוֹב הַהוֹדָאוֹת'".




(מסכת תענית ו ע"ב)

* נקודת אור בפרשה / הרב שלמה לוי

אש וברד
תכלית עשרת המכות להעניש את פרעה והמצרים, ולהוציא את ישראל ממצרים. נוסף על כך מפורש בתורה ובדברי רבותינו שהמכות באו ללמד על שליטת הקב"ה והשגחתו בכל הבריאה, בטבע ובמה שמעל הטבע, בעליונים ובתחתונים. גם המצרים וגם בני ישראל אמורים ללמוד מהמכות על נוכחות ה' ודרכי הנהגתו בעולם ולהסיק מסקנות. כל מכה יש בה לימוד מיוחד ואנו נשתדל ללקט שיריים ולגעת בקצה מכת הברד. 

עשרת המכות מתחלקות בשתי פרשות. בפרשתנו שבע מכות ובפרשת בא שלוש המכות הנותרות. המספרים שבע ועשר אינם חדשים, כבר בבריאת העולם אנו מוצאים שהעולם נברא בשבעה ימים ובעשרה מאמרות. המספר שבע מבטא את הדברים הגלויים שנבראו בשבעת הימים. המספר עשר כולל גם כוחות יותר פנימיים ונסתרים. בהשוואה לשבעת ימי הבריאה מכת הברד שהיא המכה השביעית מקבילה ליום השביעי, יום השבת. כשם ששבת כוללת את הקדושה של ששת הימים כך מכת הברד כוללת כמה כוחות ומשלימה ביניהם. 
איתא במדרש: "א"ר אחא משל למלך שהיו לו שני לגיונות קשים והיו נלחמין זה בזה וכיון שהגיעה מלחמתו של מלך עשו שלום ביניהם והלכו ועשו מלחמתו של מלך. כך אש וברד רכובים (צ"ל דבובים) זה בזה וכיון שהגיעה מלחמתו של הקב"ה במצרים עשו שלום ביניהם והלכו ועשו מלחמתו לעשות נס בתוך נס" (שיר השירים רבה).

כלומר מכת הברד כוללת אש ומים שבדרך כלל סותרים זה את זה, לצורך מלחמתו של המלך הם מתאחדים.

ה"מאור ושמש" מסביר שאמנם מדובר על מידות סותרות אולם דווקא השילוב שלהם הוא המאפשר את השלמת המשימה "והנה איתא בכוונות על 'ולמלשינים אל תהי תקוה', כי לעשות דינים בשונאי ישראל, צריך שיסכים גם כן מדת החסד על הדינים, וכן להמשיך חסדים על כנסת ישראל צריך שיסכים מדת הדין. וזה שמובא ברש"י ז"ל על פסוק (שמות ט, כד): 'וַיְהִי בָרָד וְאֵשׁ מִתְלַקַּחַת' - נס בתוך נס". 
מקור האש ממידת הדין ומקור הברד ממידת החסד על מנת להכות את שונאי ישראל צריך הסכמה של שתי המידות. פעולה הנעשית על ידי מידה אחת בלבד עלולה להיות זמנית ולחלוף כאשר יבוא זמנה של המידה השנייה לשלוט, על מנת שהפעולה תהיה משמעותית צריך ששתי המידות יסכימו לה. הכאת הרשעים לכאורה מבוססת על עשיית דין, הם רשעים וצריכים להיענש. ברם כל זמן שמדובר בעונש בלבד הדבר עלול להשתנות שהרי יש לפעמים רחמים בדין. צירוף מידת החסד משמעותו שמכה זו אינה רק עונש, בראייה רחבה מדובר כאן גם במילוי צורך של העולם, בעליית מדרגה ובעשיית חסד במובן הרחב. העולם כולו לומד מהמכות את נוכחות השכינה וכוחה. עם ישראל יוצא ממצרים ומתחיל בתיקון העולם, בהכנות לקבלת תורה ולכניסה לארץ ולכן אין לראות את המכות כענישה בלבד, זו ענישה שיש בה חסד גדול לעולם. מכה כזו המוסכמת על שתי המידות סופה להתקיים.
שני הלגיונות הקשים נלחמין זה בזה רק כשמדובר על התייחסות למקרה מסוים, כאשר זו מלחמתו של המלך, כאשר הקב"ה רוצה להתגלות בעולם ולגאול את עמו, שניהם עושים שלום. המדרש מסיים שם "לעשות נס בתוך נס הה"ד המשל ופחד עמו עושה שלום במרומיו" כלומר חיבור המידות אינו דבר קל כלל ועיקר זהו נס. הקב"ה עושה נס בתוך נס, הוא משתמש במידת עושה שלום במרומיו כדי לשלב את המידות. גם האדם הצריך ללמוד מדרכי הבורא וכפי שאמרנו גם מהנהגת ה' בעשרת המכות צריך לחבר בין כוחות ודעות. 
משימה זו היא ניסיון גדול וכך כותב ר' צדוק בפרשתנו: "...ואברהם אבינו ע"ה בנסיון העקידה כתיב ביה (בראשית כ"ב, י"ב): 'עתה ידעתי כי ירא אלקים אתה' דאז אתכלל אשא במיא כמו שמובא בזוהר (ח"א קי"ט: קל"ג ב). וזכו אז ישראל במכת הברד שכנגד קדושת אברהם אבינו לקדושה זו...". פרשת העקדה מוצגת בתורה כניסיון הקשה ביותר של אברהם. אין התייחסות על הניסיון של יצחק. יצחק הוא איש מידת הגבורה והיראה, ואין צורך להדגיש את מסירות הנפש שלו. אברהם כידוע איש החסד שעבודת ה' שלו יונקת בעיקר ממידת האהבה. בפרשת העקדה הוא נדרש לפעול באופן ההפוך לגמרי ממידתו ועל כך אומר הכתוב "עתה ידעתי כי ירא אלוקים אתה". אברהם עומד בניסיון, הוא מסוגל להפעיל גם את מידת היראה כאשר זה רצון הבורא.

השילוב בין המידות הוא צורך חיוני הן לפרט והן לציבור. אדם חייב מחד גיסא לעבוד את ה' בהתלהבות ואהבה גדולה בחינת אש, להיות מוכן להקדיש זמן ממון ומאמץ בעבודה זו, מאידך גיסא עליו לכלכל דרכיו באחריות ובראייה רחבה וכוללת של המשימות המוטלות עליו בחינת והמבזבז אל יבזבז יותר מחומש. אדם שמרוב התלהבות ייתן ויקדיש כל ממונו לה' עלול להישאר ללא מטה לחם למשפחתו. תקיעת שופר היא מהמצוות היותר מרוממות ומרגשות שיש לנו, שעות רבות אנו מקדישים להתכונן אליה ואף על פי כן אסור לעבור על התחום כדי לשמוע שופר, האש זקוקה למים שהם בחינת תחום שיקבעו לה גבולות. עם זאת נדרשת זהירות גדולה שלא נגיע חלילה למצב שבגלל חששות רבים מידי המים יכבו את אש האהבה. אדם שהאש אינה בוערת בו, אין בו את האהבה המקלקלת את השורה – והוא לעולם לא יזכה לראות פני ה', חייו אפורים ושטחיים בחינת והמה ביקשו חשבונות רבים. וזה לשון המדרש: "...מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה. איזו היא אהבה. זו האש שהיא מגדלת על גבי האשים. שנאמר 'ויהי ברד ואש מתלקחת בתוך הברד' (שמות ט' כ"ד)". 

כפי שבעבודת הפרט צריך לשלב מידות כך בעבודת הכלל. גם האנשים שאש האהבה לתורה ולארץ בוערת בקרבם חייבים לשקול היטב את מעשיהם, לא לנקוט צעדים שבראייה רחבה חורגים מהרצוי והסביר. עלינו לזכור שיש בעם ישראל בעלי דעות ותכונות שונות, יש אנשים שמידת הדין מנחה אותם ויש כאלו שמידת החסד מנחה אותם. אל לנו לשכוח - מלחמתו של המלך נעשית רק כאשר שני הלגיונות הקשים עושים שלום ביניהם. כל צד צריך להבין שעשיית השלום עם הצד השני אינה רק צורך טכני אלא הוא ערך רוחני ממדרגה ראשונה, זהו רצון הבורא ששתי הלגיונות יעשו יחד את מלחמתו. כאשר מדובר במחלוקת בין אחים חייבים למצוא כל דרך כדי לקרב ולא לרחק, כדי שהמחלוקת תצטמצם ולא שתידרדר חלילה למערכה כוללת. 

הגיע העת שנלמד כולנו, כל הרבנים, המנהיגים, העסקנים וכל מי ששם שמים שגור על פיו, מהאש והברד ונעשה כל מאמץ להפסיק כל פלגנות ולהתאחד לכוח אחד גדול כדי להילחם ביחד מלחמתו של מלך.  
הרב שלמה לוי, ראש הישיבה הגבוהה הסדר קרית גת וראש כולל הלכה בישיבת הר עציון
* מדרשיר / חנן פורת ז"ל

במכת הדם רמוז מסר כפול:

המסר האחד נוגע ליאור שהפרה את ארץ מצרים והפך בעיני המצרים לאלוה שלו סוגדים ומשתחווים.

במכת הדם מגלה ה' יתברך שבכוחו להפוך את ברכת מצרים לקללה והוא השולט באלוהי מצרים ועושה בהם כרצונו.

והמסר השני נוגע להפיכת המים דווקא לדם.

נהר הדם הגואה ביאור ובכל ארץ מצרים "בעצים ובאבנים" מאותת למצרים כי "דורש דמים אותם זכר" ולא שכח את צעקת הילדים אשר טובעו במי היאור. וגם אם נדמה היה ששקטו המים, הנה דמם אשר נשפך כמים גואה לפתע ותובע את נקמתו – מידה כנגד מידה.

***

מסר זה האחרון בא לידי ביטוי עז ב"שירי מכות מצרים" של נתן אלתרמן בשיר המוקדש למכת הדם.

במחזור שירים זה שנכתב בשלהי מלחמת העולם השנייה, בשעה שכבר נגזר גורלו של "הרייך השלישי", פורט נתן אלתרמן את המכות שניחתו על מצרים בימי קדם תוך איתותים ברורים למשמעותן האקטואלית.

בסוף כל מכה מעשר המכות מובא דיאלוג בין האב לבין בנו הבכור הפונה אל אביו בבקשה להקל על ייסוריו.

במכת הדם פונה הבן שגרונו ניחר מצמא ומבקש מאביו "סַמְּכֵנִי, אָב, בְּנֵטֶף מַיִם מִן הַכַּד".
וכאן שם נתן אלתרמן בפי האב מילים המאירות באור בלהות את פשר מכת הדם:

"בְּכוֹרִי, בְּכוֹרִי הַבֵּן, לְדָם הָיוּ הַמַּיִם,

כִּי דָם טָהוֹר, בְּכוֹרִי, כִּי דָם שֻׁפָּךְ כַּמַּיִם.

חָשְכוּ עָמְקֵי הַבְּאֵר, אָדְמוּ עֵינֵי הַבְּעִיר,

כִּי דָם הָיָה בָעִיר וְלֹא חָרְדָה הָעִיר".

ומי שאוזנו כרויה לצליל העולה משיר זה, שומע אל נכון את המסר שבמכת הדם מני קדם ועד היום:

וְנִקֵּיתִי דָּמָם לֹא נִקֵּיתִי, וַה' שֹׁכֵן בְּצִיּוֹן.
שִׁירֵי מַכּוֹת מִצְרַיִם / נתן אלתרמן

דָּם

נֶחְשַׂף לֵילֵךְ, אָמוֹן. דָּרַךְ כּוֹכַב הַגֵּר

וְאוֹרוּ לוֹ כָאֵשׁ פְּנֵי אֲגָמִים וּבְאֵר.

וְקַמְתְּ כְּשׁוּפָה, אָמוֹן, כְּיַהֲלוֹם שָׁנִי,

מִמַחְלְפוֹת עַלְמָה וְעַד פְּרוּטַת עָנִי.

פְּרוּטַת עָנִי לוֹהֶבֶת כְּאִישׁוֹן דָּמִים.

בְּפִי עַלְמָה שׁוֹאֶבֶת – צַעֲקַת אֵימִים.

קָפְאָה מָשְׁכָה יָדֶיהָ – אֵל אָדִּיר, הַצֵּל!

וְעָף הַדְּלִי לַבְּאֵר. וְעַד כְּלוֹתוֹ צִלְצֵל.

הִכָּה שָׁנִי זוֹהֵר פְּנֵי יְשֵׁנִים וָעֵר.

צַמּוֹת עַלְמָה צוֹנְחוֹת כַּפְּטָל עַל פִּי הַבְּאֵר.
דּוֹלְקִים רִיסֵי הַחַי וְשִׂפְתֵיהֶם שָׁרָב...
אָבִי, קוֹרֵא הַבֵּן. בְּכוֹרִי, עוֹנֶה הָאָב.

סְחַרְחַר אֲנִי, אָבִי, סְחַרְחַר לֹא מִמָּחוֹל.

נִחָר אֲנִי, אָבִי, נִחָר אֲנִי כַּחוֹל.

חַבְּקֵנִי כִבְיוֹם שֹׁד. סַמְּכֵנִי עַד אֹבַד.

סַמְּכֵנִי, אָב, בְּנֵטֶף מַיִם מִן הַכַּד.

בְּכוֹרִי, בְּכוֹרִי הַבֵּן, לְדָם הָיוּ הַמַּיִם,

כִּי דָם טָהוֹר, בְּכוֹרִי, כִּי דָם שֻׁפָּךְ כַּמַּיִם.

חָשְׁכוּ עָמְקֵי הַבְּאֵר, אָדְמוּ עֵינֵי הַבְּעִיר,

כִּי דָם הָיָה בָעִיר וְלֹא חָרְדָה הָעִיר.

אָבִי, אֵין קֵץ, אָבִי, אֵין קֵץ לַצִּמָּאוֹן.

כּוֹכַב גֵּרִים, בְּכוֹרִי, זוֹהֵר עַל עִיר אָמוֹן.

מֵימֶיהָ, אָב, קָמִים כָּאֵשׁ בְּכַדֵּיהֶם.

דָּמֶיהָ, בֵּן, סוּמִים וְאָנוּ בִידֵיהֶם.

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
ברכוש גדול ממש

פעם אחת שמע ר' לוי יצחק מברדיצ'ב יהודי אחד העומד ומשיח לבו לפני רב חשוב. התלונן היהודי על מצבו הדחוק, כמה רע ומר לו, צרות לאין שיעור סבבו אותו, וכל זאת בעוד הוא באמת ובתמים מתאמץ ללכת בדרך הישר, מעולם לא הרע לאיש, הוא עובד את ה' בנאמנות, ואין לו מושג על מה מגיע לו שיהא סובל כל כך? 

נאנח היהודי, האם זו תורה וזו שכרה? האם בעולם הזה לא מגיע לי ולו פת לחם קטנה לשובע?

ניחם אותו הרב והסביר לו שאכן חלק מהשכר ניתן גם בעולם הזה, אלא שהשכר איננו בדברים גשמיים אלא שכר רוחני, בתענוג שברוח, בלימוד התורה ובשמירת המצוות.

אל תאמין לו! זעק ר' לוי יצחק. אין זו אמת! כפי שהצרות שמביא עליך ריבונו של עולם אינן צרות רוחניות אלא צרות גשמיות של ממש, כך הוא מחוייב להביא לך גם שכר חומרי. טענותיך, יהודי יקר, נכונות וצודקות הן!

ואל הרב פנה ואמר: זהו פשט מה שאמר הקב"ה - "שלא יאמר אותו צדיק" - אברהם - "ועבדום ועינו אותם - קיים בהם, ואחרי כן יצאו ברכוש גדול - לא קיים בהם". יתכן, שהקב"ה התכוון לתת לעם ישראל שכר רוחני רב כנגד צרותיהם. התורה הקדושה היא הרכוש העצום והרב, אוצר יקר מפנינים ומאלפי זהב וכסף – ואותה תכנן הקב"ה לתת לנו כנגד צרות השעבוד. ואף על פי כן, נתן להם הקב"ה גם כלי כסף וכלי זהב, פשוטו כמשמעו, כדי שאותו צדיק לא יבוא בטענה – שהנה "ועבדום ועינו אותם קיים בהם" – בהם ממש, בגופם, בצרות גשמיות שהיו נוחתות על היהודים המסכנים שם במצרים, ואילו "ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם" – בהם ממש, בגופם, ורק שילם להם ברוחניות...

סנגורם של ישראל דורש צדק. אל מול צרות קשות ועול גלות בלתי נסבל צריך לבוא גמול בהתאם. כפי שהצרות ניתכות בגשמיות, וכשמרביצים לנו כואב לנו, כך גם הגאולה היא לא "כאילו" ולא "בדומה", אלא "איש תחת גפנו ותחת תאנתו" ממש. 

ובאמת, כיצד אנו רואים בעיני רוחנו את גאולת ישראל? יש שרוצים לראות בגאולה העתידה מדינה שלמה של "כויללניקים" צדיקים הממלאים את בתי המדרשות, מתנדנדים אל מול הגמרא ונהנים מזיו השכינה. זהו השכר הרוחני העצום והנפלא אליו עינינו נשואות. אך נדמה שר' לוי יצחק רואה בעיני רוחו את גאולת ישראל אחרת לגמרי. לא די רק בעיסוק בדברי התורה ובהתענגות עליהם. לא די רק ביציאה לחירות אמונית-רוחנית. גאולת ישראל היא גם גאולה של ממש. בכל תחום ומובן, בין גשמי ובין רוחני. גאולה היא שלטון האומה בארצה, ללא עול גויים, הכוללת צבא וביטחון, מימוש עצמי של כל אחד בתחומו ועל ידי כך תרומה חשובה לכלל. גאולה היא תרבות טובה המרחיבה ומעמיקה אופקים. גאולה היא מערכת חוקים מוסרית של מדינת רווחה. גאולה היא היכולת שלנו להיות אור לגויים. כשכמובן, הרעיונות הרוחניים של לומדי בית המדרש מקרינים ומנהיגים את כל המציאות כולה, כשבראש כל אלו ניצב בית מקדשנו ותפארתנו, כהנים בעבודתם ולווים בשירם ובזמרם. 

נראה שזו אחת המטרות שבלקיחת ממונם של המצרים. בקלות רבה יכלו בני ישראל, לשנוא כל מה שריח של מצרי נודף ממנו. ומצרי הוא שם נרדף לעצמה, לכסף ולניהול מערכות כלכליות עצומות. דווקא משום כך, מעוניין הקב"ה ללמד את בני ישראל שנועדנו להיות אומה היושבת לבטח בארצה, שאין לבוז לרכוש ולקניין. אדרבה יש לדעת כיצד לנצל אותם ביעילות ובצורה נכונה, בצדק ובמשפט, בחסד וברחמים, ומתוך כך להיות אור לגויים בין בגשמיות ובין ברוחניות.
* שניים במקרא / הרב יוסף צבי ושרון רימון

המאבק מול החרטומים

"וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר: כִּי יְדַבֵּר אֲלֵכֶם פַּרְעֹה לֵאמֹר תְּנוּ לָכֶם מוֹפֵת וְאָמַרְתָּ אֶל אַהֲרֹן קַח אֶת מַטְּךָ וְהַשְׁלֵךְ לִפְנֵי פַרְעֹה יְהִי לְתַנִּין: וַיָּבֹא מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן אֶל פַּרְעֹה וַיַּעֲשׂוּ כֵן כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' וַיַּשְׁלֵךְ אַהֲרֹן אֶת מַטֵּהוּ לִפְנֵי פַרְעֹה וְלִפְנֵי עֲבָדָיו וַיְהִי לְתַנִּין:  וַיִּקְרָא גַּם פַּרְעֹה לַחֲכָמִים וְלַמְכַשְּׁפִים וַיַּעֲשׂוּ גַם הֵם חַרְטֻמֵּי מִצְרַיִם בְּלַהֲטֵיהֶם כֵּן: וַיַּשְׁלִיכוּ אִישׁ מַטֵּהוּ וַיִּהְיוּ לְתַנִּינִם וַיִּבְלַע מַטֵּה אַהֲרֹן אֶת מַטֹּתָם: וַיֶּחֱזַק לֵב פַּרְעֹה וְלֹא שָׁמַע אֲלֵהֶם כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר ה' ". (שמות, ה' ח'-י"ג)

בפסוקים אלו אנו פוגשים לראשונה בציווי מפורש על עשיית מופת לפני פרעה – הפיכת המטה לתנין. מהי מטרת האותות?
את האותות אמנם עושים משה ואהרן לפני פרעה, אך עיקר העימות הוא עם החרטומים. דבר זה מראה לנו שאופיו של המאבק הוא דתי – מאבק עם דרכם של החרטומים המייצגים את הדת המצרית. 


על מה המאבק? ניזכר במקום נוסף בו חרטומי מצרים מתמודדים עם נציג מעם ישראל – חלום פרעה. במבט פשוט על המציאות, נראה היה שמבחינת המצרים הכול טוב – שנים טובות ומלאות. אולם, במבט א‑לוהי ואמוני מתברר שישנה ראייה אחרת: השנים הטובות הן מבוא לשנים רעות וקשות, ומי שמצליח לקרוא את המציאות בראייה א‑לוהית ידע להתמודד איתה בצורה נכונה יותר.

ומכאן – לחרטומי פרעה. במבט מציאותי נראה שעם ישראל הולך ונכחד ח"ו – האימפריה המצרית שולטת בכול, ופרעה הוא ה'תנין' של העולם, ולעומת זאת עם ישראל הוא עם של עבדים, בזוי ומסכן.

אולם, במבט א‑לוהי-אמוני מתברר אחרת: מעבר לכוחות הטבע הרגילים קיימת שליטה א‑לוהית גם בדברים הנראים ככול-יכולים; גם התנין הגדול הוא בר חלוף, וגם הוא עתיד להיבלע.

ניצחון האותות הא‑להיים על ידי משה על אותות חרטומי פרעה באו לאותת לפרעה ולהבהיר לו, שיד ה' יכולה להפוך את המציאות של שלטון פרעה ומצרים על העולם ולשחרר את ישראל ממצרים.
ראייה אנושית יודעת לעתים לקרוא את המציאות כפי שהיא נראית לנו. אולם, אנו צריכים לזכור, שקיימת ראייה פנימית, ראייה א-להית, ראייה ההופכת את המציאות הנמצאת לנגד עינינו, לעמוקה יותר, רחבה ומשמעותית יותר. 

שרון רימון, תואר שני בתנ"ך, מלמדת בבית מדרש לנשים באפרת

זהו העימות הראשון שבין משה ואהרן ובין החרטומים. פרעה איננו משנה את עמדתו "ויחזק לב פרעה ולא שמע אליהם". מכאן ואילך, תהינה פעמים רבות שבהן יהיו אותות ומופתים. בניגוד לפעם זו, שבה נראה שגם פרעה וגם החרטומים אינם משתנים בעקבות המופת של משה ואהרן, הרי שבהמשך עתיד להיות הבדל בין פרעה ובין החרטומים.

במכת הכינים החרטומים מודים ש"אצבע אלהים היא" (שמות ז', ט"ו) וכך במכות נוספות (שבהן עבדי פרעה והעם יראו את יד ה'). פרעה, כמעט ואיננו משתנה, פרט לצעדים טקטיים ולא מהותיים (במכות הארבה והחושך, בעיקר). 
מי שניחן בעין טבעית ואנושית, ייווכח ביד ה' הנמצאת במציאות, הן במסגרת הטבעית שלה, ובוודאי כשהדברים יוצאים ממסגרת הטבע. אולם, מי שטבעיותו נפגמה והתקלקלה, שוב לא יבחין ביד ה'. אצל פרעה, יודעים אנו שטבעיותו נפגמה – ה' הכביד את לבו – ופרעה לא הבחין שוב אפילו בדברים ברורים. גם כיום, ישנם אנשים בעולם שאיבדו את ראות החושים הטבעית ואף הם אינם מבחינים ביד ה'. מן הפער שבין פרעה ובין החרטומים למדנו, שאפילו החרטומים יודעים בסופו של דבר להבחין ביד ה', כי כך בנויה נפשו הטבעית של האדם. מי שאינו מבחין ביד ה' המרחפת במציאות, סימן הוא שטבעיותו פגומה; כשינסה להבריאה – יבחין מיד ביד הגדולה "וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים... ויאמינו בה' ובמשה עבדו". 

הרב יוסף צבי רימון, רבה של קהילת אלון שבות דרום, ראש מרכז הלכה והוראה ור"מ בישיבת הר עציון

* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא

סנגוריה על ישראל

רבי אבהו וריש לקיש הוו עללין לחדא מדינתא דקיסרין.

אמר ליה רבי אבהו לר' שמעון בן לקיש מהו כן עלינן למדינתא דחירופיא וגידופיא?!

נחת ליה ריש לקיש מן חמריה וספא חלא ויהב בפומיה, 
אמר ליה מהו כן?

אמר לו אין הקב"ה רוצה במי שאומר דילטורייא על ישראל.

תרגום:

רבי אבהו וריש לקיש היו נכנסים והולכים לאותה מדינה (עיר) של קיסריה.

אמר לו רבי אבהו לר' שמעון בן לקיש: מדוע אנחנו נכנסים למדינת המחרפים והמגדפים?!

גלש לו ריש לקיש מחמורו אסף מלא חופניו חול, ונתנו בפיו... 
אמר לו: מהו כן?

אמר לו: אין הקב"ה רוצה במי שאומר דברי קטרוג על ישראל. 
שיר השירים רבה פרשה א 

שני חכמים הולכים בדרכם - אחד מבוגר והשני צעיר, האחד שודד ששב בתשובה, והשני בחור מבית יהודי עשיר וטוב.

הצעיר שגדל מנעוריו בקיסריה, אומר לרעהו הלמדן, מה לנו ולעיר החטאים הזו?!

תגובתו החריפה והלא צפויה של רעהו, מזעזעת את כולנו, ובו זמנית מחדדת את מה שכולנו יודעים, אבל נוטים לשכוח...

וכך, תוך כדי שרבי אבהו ממשיך מן הסתם לירוק את שאריות החול מתוך פיו, הוא שומע שוב - שהקב"ה אינו מחבב את המקטרגים על בניו.

הביוגרפיה האישית של כל אחד מהחכמים, והפרשי הגילאים מחדדים שבעתיים את המסר, ומעבירים אותו מן הראש אל הלב, ומשם בחזרה את התובנה והחידוש.

ריש לקיש - השודד שחזר בתשובה ונעשה חריף תלמידיו של רבי יוחנן, אמור - כך נדמה, להיות מראשי המנגחים את יפי הנפש המתבוללים למחצה שבקיסריה. 

דומה כי זה מה שמצפה ממנו רבי אבהו - הצעיר שהגיע לא מכבר לבית המדרש.

אך ריש לקיש – על אף ואולי בשל דרכו האישית הייחודית, לא מוותר על ראיית הטוב שלו, וממלא פיו של ר' אבהו ידידו הצעיר - חול.

גלישתו של ריש לקיש מן החמור למען המעשה, מגלה את מה שעומד בשורש מעשהו, והוא היכולת לרדת מגובה המדרגה היוצרת גאווה לעתים, להפסיק להתבונן דרך החומר והחוץ, ולראות את הפנים והרוח שבכל ישראל.

ממש כמו משה, שנצטרע לרגע, כשהתנתק מלִבם המלא אמונה של ישראל, ובסופו נתגייס במלוא כוחו למען ישועתם ולמען זכותם, לומד גם רבי אבהו כי הקב"ה אינו שמח במקטרגים על ילדיו-אהוביו.

וממש כמשה הזוכה בריש פרשתנו בשל סנגורו לנבואה באספקלריה מאירה, ובשם ה' המלא - "אני ה' ", אנו לומדים עם ריש לקיש את טוהר לבם של ישראל, ואת דרך ה' האוהב את מזכיהם.

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד
'בקטנה'

את סדרת החינוך הזו העולם זוכר כבר שלושת אלפים וחמש מאות שנה. כל יסוד בתרבות המצרית זכה לטיפול מדויק מכאן ולהבא דרך המכה השייכת לו. יש מכות ששינו סדרי בראשית, ויש שבאו תוך נסים גלויים. ויש גם אחת, קטנה, שנראית אולי מעט חיוורת ביחס לאחרות. מכת כינים. ננסה להתבונן בה קצת, ולראות כנגד מה היא באה.

ובכן, תחילת שעבודם של בני ישראל היא בבניין. אך לא סתם בניין אלא בניית ערי מסכנות, מקומות גדולים ורבי רושם. כלפי זה מופנה השעבוד המצרי, זוהי עוד אחת מיסודותיה של התרבות המצרית העבדותית – הגודל. הרי במה יוכר כוחו של האדם אם לא בגודל ובמורכבות וביכולת המדהימה להראות את כל זה כלפי חוץ. אין זה מקרה שבפעם הראשונה שנתקלנו בתרבות שלמה שחרטה על דגלה את המרד בשם שמים, הדבר בא לידי ביטוי כלפי חוץ על ידי בניית מבנה גדול ומתוחכם הניכר למרחוק – מגדל בבל. הבנייה בכלל היא תמצית החכמה האנושית "ויאמרו איש אל רעהו הבה נלבנה לבנים ונשרפה לשריפה ותהי להם הלבנה לאבן והחמר היה להם לחומר". המצאה אנושית. האדם גילה את כוחו לשנות סדרי בראשית. הביטוי חייב להיות גדול ומרשים. גבוה, ענק, גרנדיוזי. מכאן ואילך כל שליט רציני שירצה להאדיר את שמו יעשה זאת בין השאר על ידי בניית מונומנטים מפוארים שיזכירו את שמו. "ויהי בונה עיר ויקרא אותה כשם חנוך בנו". 

אמנם לגודל הזה יש מחיר כבד. האדם הקטן נרמס בדרך. כל חשיבותו היא רק באותה מידה בה הוא משרת את הצורך הכללי, אך ברגע שכוחו עזבו, או שהחל להראות סימני שאלה בקשר לטיב העניין שלשמו כולם עובדים, באותו רגע הוא נהפך למטרד מיותר, וזמן קצר אחר כך מצא את עצמו מוטבע ביאור, גולה או נעלם בערבות סיביר האינסופיות.
השיטה המצרית יודעת לטפל רק בגודל ובחיצוני. אין היא רוצה ולא יכולה לטפל בקוטן, לפרנס את הפרט, לתת לו ערך עצמי שבהצטרף למגמה נוספת כללית יותר רק הולך ומשתכלל. 

תחילת השעבוד היא בבניית ערי מסכנות. על פי הפשט - אלו ערים של אוצרות, בהן אפשר לאגור מזון לזמן רב, שוב ניסיון גרנדיוזי ליצור ביטחון כלכלי תמידי, שלא נתון לשינוי. 

כנגד שיטה קלוקלת זו באה מכת כינים "ויעשו כן החרטומים בלטיהם ולא יכולו" וברש"י שם – שאין השד שולט על בריה פחותה מכשעורה. יכולתם של החרטומים מוגבלת עד לגודל של שעורה, שאף היא רומזת רק על הצורך הקיומי. אך הקוטן נסתר מהם. השיטה הא-לוהית לעומת זאת מתחילה מפרטי הפרטים של האדם בחייו וממשיכה עד לעניינים הנשגבים ביותר הקשורים לכלל. השיטה הא-לוהית יודעת לחבר את הפרט אל הכלל ולתת לו ערך מיוחד וייחודי. גם הכינה היא חלק מהתכנית האלוהית  "הקב"ה יושב וזן ומפרנס מקרני ראמים ועד ביצי כינים", גם להן יש תפקיד וערך, גם הן הקטנות כל כך הן חלק חשוב שאי אפשר לוותר עליו. 

יש לנו ביום-יום שלנו הרבה מאוד 'כינים' כאלו. איך קושרים את הנעליים ואיך לובשים את המכנסיים, ובאיזה יד נוטלים ידיים קודם ועוד פרטים קטנים וזעירים, שלעין הלא מיומנת נראים מוזרים, שלא לומר טרחניים. אבל אנחנו יודעים. הגודל הוא בקוטן. וגודל שאין לו קוטן - גם גודל אין לו. 

התורה היא תורת אמת, ולכן אינה בושה לעסוק בדברים הקטנים ביותר. כל תנועה של חיים, אפילו הקטנה ביותר תזכה ליחס, לאור א-לוהי שיבוא ויחייה אותה. שום דבר לא נשאר בחוץ, הכל מטופל.

אז בפעם הבאה שאתם פוגשים 'כינה' כזו קטנה, תנו לה את הכבוד המגיע לה, אפילו החרטומים לא היו מסוגלים. כי אצבע א-לוהים היא! 

* לאור השעה / הרב חן חלמיש

גשם שלנו
חזאי מזג האוויר ומומחי אקלים חוזים לנו עוד שנה שחונה, בהמשך לשבע קודמותיה. משק המים במשבר חמור. 

תחזיות אלו ודאי אמורות לעורר אותנו, אך אסור לנו להניח להן להרדים אותנו מתוך ייאוש. לא, אין כוונתי הפעם לממונים על משק המים, למדעני המים והסביבה ולמהנדסי המכונות – אנשים נפלאים וחשובים אלו ימשיכו לעשות את עבודתם בייצור פתרונות טכנולוגיים ואקולוגיים – כוונתי אלינו ממש – את, אתה ואני. 

כשם שאין תפקידו של רופא לחזות מה יעלה בגורלו של חולה, אלא לעשות הכל למען ריפויו, כך אין תפקידו של חזאי לקבוע מה יהיה, אלא רק מה צפוי. בין אם צפויה לנו שנה שחונה ח"ו ובין אם צפויה שנה רוויה בע"ה, עלינו להתפלל, תפילה מסוג מיוחד.
לא כארץ מצרים היא ארץ ישראל. על אדמת מצרים לא מתקיים קשר בין אדם לאלוקים, אולם על אדמת ארץ הקודש מתבקש הקשר הזה. עיני ה' נתונות לארץ ישראל מראשית שנה ועד אחרית שנה, ועיני היושבים בה תלויות בה' ובאהבתו שתשפיע עליהם שפע ממטרים וחיים. 

באמרנו כי אל לחזאי לומר מה יהיה אלא מה צפוי, אין כוונתנו לעמת בין טבע (תחזית) לנס (תפילה) אלא לקשור בין טבע לטבע. הטבע הארצישראלי הוא טבע של קודש, טבע של רוחניות. התורה יודעת לקבוע כי זו הארץ מסוגלת להקיא את יושביה, במידה ולא יתאימו לסגולותיה הרוחניות והמוסריות.
המעיין במעשי חכמים במסכת תענית ובמקורות נוספים יגלה כמה עובדות מרתקות: רוב האנשים שהגשם ירד בזכותם הם אנשי החסד על ביטוייו המגוונים. זאת ועוד, רובם המוחלט של הסיפורים אינו מביא לפנינו מופתים אלא מעשים של תיקון הנפש, החברה והעולם. בסיפורי הגשמים איננו מוצאים תוכחות מוסר וקריאות קולניות לקשר בין חטא כזה או אחר לבין עצירת גשמים אלא רמיזות עדינות הנרמזות מן השמים בדמותו של מתפלל פלוני בעל חסד אלמוני הנענה בתפילתו, ומתוך כך אנו מתעוררים לתשובה. 

אלוקים מזמין אותנו לקשר באמצעות הגשמים. אולם, לפי העולה מדברי חז"ל, אלוקים מבקש את הקשר עמו דווקא דרך נוכחותו בזולת – בצלם אלוקים שבאחר. חברה וחבריה היודעים רגישות לחלש, הנחלצים לעזרה, המביטים בעין טובה ומלמדים זכות על הפרט ועל הכלל, העומדים על סוד הנתינה ולא נתונים בכבלי הצריכה, השמחים בחלקם – הם נדבקים בבוראם ובמידותיו, וראויים למתת גשמיו. זוהי תפילת חוט של חסד.
ולסיום, סיפור. 

"סיפור זה שמעתי מפיו של מנהיג ציוני. סיפור מימי ילדותו ברוסיה. בשמיני עצרת, בתפילת הגשם, שאל בבית הכנסת: 'אבא, גשם בחוץ... למה מתפללים לגשם?...' מתחת לטלית בא קולו של האב: 'ילד, זה לא הגשם שלנו...' קול פסקני, דוחה הרהור שני. 'לא שלנו!'" ('אומרים ישנה ארץ', יצחק זיו אב, עמ' 280).

איננו חפצים בגשם היורד רק בשל המערכת הטבעית של מחזור המים. אנו חפצים בגשם שלנו, גשם רווי אהבה וזכאות, גשם שופע אמון וראויות.

הרב חן חלמיש, ראש בית מדרש לתורה ולחינוך בישיבת חורב
בימים אלו יצא לאור ספרו 'אנשי הגשם' בהוצאת ספרית בית אל. הספר מביא עשרה סיפורים מדרשיים אשר עוסקים בגשמים ועיכובם והדרך לתיקון העיכוב. 
* על סדר היום / נדב שרגאי

נשף מסיכות בבג"ץ

על חודו של קול החליט בג"ץ בשבוע שעבר שהמדינה תוכל להמשיך ולמנוע תושבות ואזרחות ממי שמגיע לישראל מארץ עויינת ומבקש להתאחד דווקא כאן עם בני משפחתו. אלא שהשאלה האם "עביר" מרמאללה ו"אחמד" מטייבה יוכלו לחיות כזוג נשוי דווקא בישראל אינה העיקר כאן. אפילו השאלה, האם המתאזרחת "עביר" היא מחבלת בפוטנציה ומסוכנת כמו המחבל המתאזרח שרצח 15 ישראלים במסעדת מצה לפני תשע שנים אינה לב העניין. הסיפור האמיתי בעתירה הזאת, שנותר מאחורי הקלעים הוא השיח הדמוגרפי-לאומי, שאינו נחשב ל'פוליטיקלי קורקט' ולאו דווקא שיח הזכויות או השיח הביטחוני.

מאז קום המדינה הפך חוק האזרחות לכביש עוקף שהפלסטינים השתמשו בו כדי לממש את 'זכות השיבה'. כ-350 אלף מהם התאחדו עם משפחותיהם והפכו לישראלים. הבדואים בדרום הארץ 'התאחדו' לא פעם עם יותר מאשה אחת. רבים מהם עשו זאת כדי לזכות בקצבאות הביטוח הלאומי. כמעט תמיד, "האיחוד" התרחש בצד הישראלי ולא בצד הפלסטיני. כלכלית, השתלם יותר "להתאחד" בישראל.

לפני כשנה חשף 'ישראל השבוע' המוסף הפוליטי של 'ישראל היום' תופעה: מכיוון שלבדואי, כמו לכל אזרח ישראלי מותר לשאת רק אשה אחת, הוא שלח את נשותיו הזרות ללדת בסורוקה עם תעודת הזהות של אשתו הישראלית. במרכז למחקר של המועצה לביטחון לאומי 'עלו' על התופעה, כשהבחינו, כי על שמה של אשה בדואית אחת רשומות לא פעם שלוש, ארבע, ואפילו חמש לידות בתוך שנה – דבר שכמובן אינו מתקבל על הדעת. 

על פי חוות דעתו של פרופ' ארנון סופר, ראש המרכז למחקר של המכללה לביטחון לאומי, שהוגשה לבג"ץ בתיק הזה, המשמעות הדמוגרפית של ביטול האיסור על איחוד משפחות, היא תוספת של 480 אלף איש ממוצא פלסטיני בתחומי ישראל ב-20 השנה הבאות. בארץ ישראל, בה "עוצבה דמותו הרוחנית, הדתית והמדינית", של העם היהודי, בג"ץ היה יכול להרשות לעצמו לעסוק בדבר האמיתי – השיח הדמוגרפי-לאומי, ולא להסתתר מאחורי שיח הזכויות והביטחון, שחשובים בפני עצמם, אך אינם העיקר כאן. חבל שלא נהג כך.

