* נקודת אור במזמור קי"ב | יהודה עציון

פרק זה, כקודמו, ערוך על פי סדר אלף-בית – בכל פסוק פותחות שתי אותיות את שתי הצלעות, בשני הפסוקים האחרונים שלוש צלעות ושלוש אותיות, וכך הוּשַר כל אחד משני הפרקים בעשרה פסוקים.

בעיון קל נראה שפרק קי"א הוא שבח כלפי מעלה ונושאו הוא השֵם יתברך – אשר גדולים מעשיו ורב טובו אל עם ואדם – ואילו קי"ב מתמקד בָּאדם יְרֵא ה', איש המעלָה, המצליח כי ראוי הוא לַטובה השופעת מֵעָל.

"אַשְׁרֵי אִישׁ יָרֵא אֶת ה', בְּמִצְווֹתָיו חָפֵץ מְאֹד" (א') – בַּגמרא [מסכת עבודה זרה דף י"ט עמוד א'] דרש רבי אלעזר: "במצוותיו ולא בשכר מצוותיו" – היינו שמקיים את המצוות לשם שמים. אלא שכדברי הרמב"ם בסוף הלכות תשובה: "וסוף הטובה לבוא בגללה" ועל כן ממשיך הכתוב – "גִּיבּוֹר בָּאָרֶץ יִהְיֶה זַרְעוֹ ... הוֹן וָעוֹשֶׁר בְּבֵיתוֹ" (ב', ג') – [שֶבפסוקים אלה באה ברכת הגמול משמים].
נביט אל מקורותיו של חנן בהארתו זו: במסכת עבודה זרה תוכפת הגמרא לדבריו של רבי אלעזר את דברי אנטיגונוס איש סוכו במסכת אבות (א' ג'): "אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס אלא הֱוו כעבדים המשמשין את הרב שלא על מנת לקבל פרס". והרמב"ם בהלכות תשובה (פרק י' הלכה ב') מרחיב ומסביר: "העובד מאהבה... לא מפני דבר בָּעולם, ולא מפני יראת הרעה ולא כדי לירש הטובה, אלא עושה האמת מפני שהוא אמת, וסוף הטובה לבוא בגללה [= בגלל האמת]. ... והיא מעלת אברהם אבינו שקרָאוֹ הקב"ה 'אוהבו' לפי שלא עבד אלא מאהבה, והיא המעלה שציוָנו בה הקב"ה על ידי משה, שנֶאמר: 'וְאָהַבְתָּ אֵת ה' אֱ-לֹהֶיךָ' (דברים ו', ה')".
"זָרַח בַּחֹשֶׁךְ אוֹר לַיְשָׁרִים" (ד') – רש"י פירש: "כמו הִזריחַ; ומדרשו: הוא עצמו כביכול נעשה להם אור, כמו: 'ה' אוֹרִי וְיִשְׁעִי' (תהלים כ"ז, א')". וזו מדרגת משה שבו נאמר: "כִּי קָרַן עוֹר פָּנָיו" (שמות ל"ד, כ"ט), ולפיכך הסיר את המַסוֶה בעת דַבּרוֹ אל העם [וראו הכול בקרני הודו], כדי להיות אור לַישרים.

"טוֹב אִישׁ חוֹנֵן וּמַלְוֶה יְכַלְכֵּל דְּבָרָיו בְּמִשְׁפָּט" (ה') – רש"י פירש: "שחונן דלים ומלוה להם ואינו מדקדק לומר אין יכולת בידי, ואת דבריו הצריכין לו – [לעצמו ולצורך גופו] – במאכל ובמשתה ובכסות, מכלכל במשפט ובמידה וחס על נכסיו". הווה אומר שהאיש חונן ומלווה לעניים בלא חשבון, ואילו את צרכיו האישיים יכלכל במשפט ובחשבון. בדומה לכך פירש גם בעל המצודות – ויפה פירשו גם שניהם – ואם כך, ערוך הפסוק על דרך הניגוד.
ברם, ניתן לפרש שסוף הפסוק בא להבהיר את תחילתו [ולבאר אותה על דרך הוספת סייג] – כלומר שגם הלוואה וצדָקה צריכה להיות במידה ובמשפט, כדי שמחד גיסא לא יתרושש המלווה, ומאידך גיסא לא יתפתה הלווה שלא להשיב את חובו, וזוהי הדרך המוסרית של נתינה לכתחילה.

"מִשְּׁמוּעָה רָעָה לֹא יִירָא, נָכוֹן לִבּוֹ בָּטֻחַ בַּה'" (ז') – דברי חנן על הפסוק הזה נסמכים על הגמרא במסכת ברכות דף ס' עמוד א' – ונביאם כאן בתרגום חופשי לעברית:

"מעשה בהלל הזקן שהיה בא בדרך ושמע קול צוָחָה בָּעיר, אמר: מובטח אני שאין זה בתוך ביתי. ועליו הכתוב אומר: 'מִשְּׁמוּעָה רָעָה לֹא יִירָא נָכוֹן לִבּוֹ בָּטֻחַ בַּה''. אמר רבא: בכל דרך ניתן לדרוש מקרא זה, כי נדרש הוא מראשיתו לסופו ומסופו לראשיתו. מראשו לסופו, כך הוא נדרש: מאיזו סיבה 'מִשְּׁמוּעָה רָעָה לֹא יִירָא'? – משום ש'נָכוֹן לִבּוֹ בָּטֻחַ בַּה''. וגם מסופו לראשו הוא נדרש: מכיוון ש'נָכוֹן לִבּוֹ בָּטֻחַ בַּה'', או-אז 'מִשְּׁמוּעָה רָעָה לֹא יִירָא'".

בגמרא במסכת ברכות פירשו שפסוק זה נדרש מתחילתו לסופו ומסופו לתחילתו. ובעומק הדברים ניתן לפרשו בשתי דרכים: האחת, "לֹא יִירָא" מפני שמובטח הוא בצִדקתו שלא תאונֶה לו רעה, כדרך שאמר הלל בשעה ששמע קול צוָחָה בָּעיר: "מובטחני שאינו בתוך ביתי". והשנייה, "לֹא יִירָא" גם אם תפגע בו הרעה, מפני שסמוך לבו ובטוח בה', וסמיכות לבו לה' יתברך היא לו בבחינת "וַאֲנִי קִרְבַת אֱ-לֹהִים לִי טוֹב" (תהלים ע"ג, כ"ח), וממילא גם בעת רעה הריהו שָלֵו ושמח בה' – כי בַּמקום שבו נמצאת מחשבתו של אדם, שם הוא כל האדם. אלא שגם במדרגה גבוהה כזו, יודע הוא שה' עושה דין צדק בעולם – ועל כן "סָמוּךְ לִבּוֹ לֹא יִירָא, עַד אֲשֶׁר יִרְאֶה בְ[מפלת] צָרָיו", כַּכתוב בפסוק הבא.

(אינטרוד, צפון איטליה, אלול תשס"ח) – [חנן ורחל טיילו שם יחדיו, וחנן הִרבָּה להתפעל מיפי הנופים].
* א ר ץ   צ ב י | הרב חיים שטיינר
 (עיון בענייני ארץ-ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק)
משה - משיח ה'
בפרשתנו מוזכר משה רבנו ארבעים וחמש פעם. משה הוא הדוגמה האידיאלית לדמותו של מנהיג בישראל: עליו להיות גדול מאוד בתורה וביראת שמים, ואחת התכונות היסודיות הנדרשות ממנו היא מידת הענווה. התורה מעידה על משה: "והאיש משה עניו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה" [במדבר י"ב, ג']. תכונה זו של משה בולטת כבר בראשית דרכו. כאשר הקב"ה ממנה אותו למנהיג על ישראל ושולח אותו אל פרעה, משה מסרב בתחילה מספר פעמים - הוא בורח מן הכבוד! בסופו של דבר ה' מצרף אליו את אהרן. 
התורה מפרטת את ייחוסם של השניים ואת גילם: "ומשה בן שמונים שנה ואהרן בן שלש ושמונים שנה בדברם אל פרעה". התורה מעניקה חשיבות רבה לגיל של משה רבנו במעמד זה. ביציאת מצרים בני-ישראל נעשים לעם, ומשה רבנו הוא מנהיגם הראשון. 
בפרשת ויחי משביע יוסף את בני ישראל: "פקוד יפקוד אלוקים אתכם, והעליתם את עצמותי מזה". כותב בעל הטורים: "ורמז שני פעמים פ' פ', פירוש - כשם שמלכתי פ' שנים, כן יבוא לכם גואל בן פ' שנים". לדברי החתם סופר הגואל הראשון, משה רבנו, מהווה דוגמה לגואל האחרון, המשיח. וכך הוא כותב:

"כמו שהיה משה רבנו ע"ה, שהיה הגואל הראשון, נזדקן שמונים שנה... ולא הרגיש בעצמו שהוא יהיה גואל ישראל, ואפילו כשאמר לו הקדוש ברוך הוא... מכל מקום סירב ולא רצה לקבל על עצמו, כן יהיה אי"ה הגואל האחרון. ומיום שחרב בית-המקדש, מיד נולד אחד הראוי בצדקתו להיות גואל, ולכשיגיע הזמן, ייגלה אליו השי"ת וישלחו, ואז יערה עליו רוחו של משיח הטמון וגנוז למעלה עד בוא. וכאשר מצינו בשאול, אחר שנמשח, באה עליו רוח ממשלה ורוח הקודש, אשר מלפנים לא הרגיש בעצמו, כן היה בגואל הראשון וכן יהיה בגואל האחרון. והצדיק הזה בעצמו אינו יודע. ובעוונותינו כי רבו, כבר כמה וכמה מתו, ולא זכינו שיערה עליהם רוחו של משיח, גם כי הם ראויים לכך, אבל הדור לא היה ראוי. אולם כשיגיע אי"ה, ייגלה אליו ה' כמו למשה בסנה, וישלחהו או לישראל לבד, או למלך אחד כמו לפרעה לומר: שלח עמי." [שו"ת חתם סופר, חלק ו', ליקוטים, סימן צ"ח]. 
רבנו, הרב צבי יהודה, נהג להביא את דברי הגמרא בסנהדרין צ"ו, שמכנה את המשיח "בר נפלי" – בן הנפלים, על פי הפסוק "סוכת דוד הנופלת" [עמוס ט', י"א]. ההסבר לכינוי זה הוא שבמשך הדורות הופיעו משיחים שונים, חלקם אכן נועדו להיות המשיח האמתי. כך היה בשעתו בן כוזיבא (בר-כוכבא), ועליו כותב הרמב"ם על-פי חז"ל:
"רבי עקיבא חכם גדול מחכמי משנה היה, והוא היה נושא כליו של בן כוזיבא המלך, והוא היה אומר עליו שהוא המלך המשיח, ודימה הוא וכל חכמי דורו שהוא המלך המשיח, עד שנהרג בעוונות. כיוון שנהרג, נודע להם שאינו" [הלכות מלכים י"א].

התופעה הזאת נקראת בפי חז"ל נפל, שהרי הנפל הנו התרקמות של עובר שלא הגיעה לידי מימוש, אך עם כל זה היא התגלמות של אדם. 

אשרינו שאנו זוכים לראות בדורנו את קיבוץ הגלויות המופלא ואת חזרת מלכות ישראל, כהכנה לביאת משיח צדקנו במהרה בימינו אמן.
* לאור התפילה | הרב חיים דוידוביץ

* לאור הפרשה | הרב שמואל שנהב
"שיסבלו טורח הציבור"  

ימים של בחירות לפנינו. המועמדים רצים בין קהליהם על מנת לזכות בעוד פתק של תמיכה בהם וב"מרכולתם". דומה כי במערכת הבחירות הנוכחית הציבור מתבקש להצביע לאדם זה או אחר יותר מאשר למפלגה או אידיאולוגיה. ימים יגידו מה טיבה של ההתמקדות בהצגת תכונותיהם האישיות של המועמדים על פני הדגשת דרכם הפוליטית.

אמנם במקומותינו המועמד מבקש כי נתמוך בו לתפקיד ההובלה, אך מסתבר כי לעתים קיים צורך בשכנוע המנהיג, שנמצא מתאים וראוי, להסכים לקבל לידיו את שרביט ההנהגה. כך היה עם משה רבנו. לאחר ניסיונות שכנוע לא מעטים, הקב"ה קובע כי משה ואהרן מצווים ליטול את ההנהגה ולהוציא את עם ישראל ממצרים:

"וידבר ה' אל משה ואל אהרן ויצום אל בני ישראל ואל פרעה מלךְ מצרים להוציא את בני ישראל מארץ מצרים" (שמות ו', י"ג)
המדרש מפרט ומרחיב את דברי הקב"ה למשה ואהרן כשהטיל עליהם את תפקיד ההנהגה:

"צוה אותם שיסבלו טורח הציבור. אמר להם: בני סרבנין הן, טרחנין הן, על מנת כן תהוא מקבלים עליכם שיהיו מקללים אתכם ומסקלים אתכם באבנים" 

(מדרש הגדול לפרשת שמות)  

לשון המדרש מעניינת מאוד. מצד אחד ציווה אותם הקב"ה שיסבלו, ומצד שני קרא להם שיהיו מקבלים עליהם את התפקיד.

האם התפקיד מוצע בכפייה או ברצון? ומה עניין התיאור המרתיע של הקשיים העתידיים?

המנהיג כעבד

בציווי להנהגה הקב"ה נוקט לשון תקיפה, ומכוון לכך שהדברים יתקבלו למרות הקשיים העתידיים. מעין 'כופין אותו עד שיאמר מקבל על עצמי, ויודע אני לקראת מה אני הולך'.

הביטוי "שיסבלו טורח הציבור" מרמז על אופי התפקיד: "עבדות בהנהגה". הווה אומר כי המנהיג הוא זה שסובל ועובד למען הציבור (ולא להיפך, מנהיג המאדיר את מעמדו מתוקף תפקידו). 

מנהיג מרצון

לגבי שיטת השכנוע הרצויה במצבים כגון אלו יש לומר כי כפייה לבדה, יכולה להוביל למצב של עשייה מצומצמת רק בגבולות הנדרש ("ראש קטן"), לכן דרושה לאחריה גם קבלת הדברים ונכונות אמתית ופנימית לקבל את משימת ההנהגה.

ועם זאת, יש לשים לב לאופן השכנוע: מחד, קבלת אחריות ללא ידיעת הפרטים, יכולה להוביל לקשיים לא מתוכננים ואף לכישלון בעקבותיהם. מאידך שכנוע לקבלת האחריות, אשר מתלווה אליו תיאור של קשיים, יכול לגרור אי הסכמה לנשיאה בעול. אם כך, מהי הדרך הטובה ביותר לשכנע לקבלת עול ההנהגה כך שנבטיח גם תוצאות טובות להנהגה זו?

מה צפוי למנהיג?

בשל כך טורחת התורה, בביאור חז"ל, להדגיש את שלושת מרכיבי הפנייה: ציווי, קבלה וידיעת פרטי המשימה: ה' ציווה את משה ואהרן לקבל על עצמם את ההנהגה ומיד יידע אותם על הצפוי להם, מהו אופיו של העם שאותו ינהיגו ומהם הקשיים שאיתם יתמודדו.

המדרש מתאר את בני ישראל כ"סרבנין וטרחנין". ניתן לומר כי הקב"ה תיאר בפני משה ואהרן מצב נתון של העם – זהו אופים ומזגם של עם ישראל מאז ולתמיד. עם זאת ניתן אף לפרש כי הקב"ה מתאר את מצבו הנוכחי של עם ישראל, כעת, בזמן שהם נתונים ללחצם של המצרים.

נעיין בכמה פסוקים קודמים ונמצא:

" וידבר משה כן אל בני ישראל ולא שמעו אל משה מקוצר רוח ומעבדה קשה" (שמות ו', ט')
המדרש:

" 'ומעבודה קשה' מלמד שהכעס מסלק את הדעת".
(פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) שמות פרק ו)

" 'מקוצר רוח' שאותו הדור מחוסרי אמונה היו, והיו אומרים כי קצרה יד ה' מהושיע, ונתחברו אל עובדי עבודה זרה".  

(מדרש אגדה לפרשת וארא)

הכעס הגביר את תחושת קושי העבודה בקרב עם ישראל, וחוסר האמונה בקב"ה גרם להם להיות קצרי רוח. במצב שכזה אין ספק כי תכונות הסרבנות והטרחנות הן שמאפיינות כרגע את הנאנקים מעומס העבודה.

האור-החיים הקדוש על פסוקינו, המשיך את הרעיון וסובר כי החוסר ברוחניות ובלימוד התורה גרם לכך שבני ישראל נהיו קצרי רוח, וממילא העבודה הייתה קשה יותר:
"... אולי כי לצד שלא היו בני תורה לא שמעו, ולזה יקרא קוצר רוח כי התורה מרחבת לבו של אדם".

קוצר רוח ועבודה קשה: מה קדם למה?

בני ישראל לא שמעו אל משה "מקוצר רוח ומעבודה קשה". וכאן המקום לשאול, האם קוצר הרוח נגרם בגלל העבודה הקשה או שמא קצרות הרוח היא הגורמת לעבודה להיות קשה יותר? ואולי אין כלל קשר בין השניים? נראה כי התורה לא הכריעה, משום שכל האפשרויות יכולות להיות נכונות ומבחן המציאות מעיד על כך: העם לא שומע למשה ואהרן.

איך מנהיגים "קצרי רוח"?

שלוש מסקנות חינוכיות נובעות מההבנות השונות שבפסוק:

דע לך, מנהיג, אבא,או מחנך יקר, כי אם הטלת משימה כבדה מדי על הנתונים למרותך, עליך להיזהר מקצרות רוח המתבטאת ב'חפיפניקיות' – צורת עבודה מהירה ולא מדויקת. 
זכור שאם לא חינכת לסבלנות, גם משימה פשוטה תתקבל כעול בלתי נסבל.
כמו כן עליך לדעת כי ישנם ילדים ותלמידים שהעסקתם היא תרופתם, ויש אלו שהעבודה הקשה מעבר ליכולתם - היא הסיבה לנפילתם. 
מנהיג ציבור נדרש לרמה גבוהה של רגישות ביחס לנתיניו: מתי לגזור גזרות כלכליות בשביל טובת הכלל? מתי להתייחס למצוקת הפרט בכדי שהעבודה לא תכבד יתר על המידה? עליו לדעת כי בקרב העם ישנם גם "קצרי רוח" ולהתייחס אליהם בהתאם.

וממצרים - לישראל

עם ישראל במצרים נמצא במצב של עבודה קשה וקצרות רוח, ובמצב כזה מתבקשים משה ואהרן לשאת בתפקיד ההנהגה. רש"י מציין כי ההנחיה הכוללת למצב מעין זה היא: 
"ציום עליהם להנהיגם בנחת ולסבול אותם".

מנהיג שממונה על הציבור בדרך של ציווי, קבלה והכרת המצב שבו העם שרוי, הוא המנהיג שמסוגל לנהג את העם בדרכי נועם.
כמו כן יֵדע המתעתד לשאת בעול ההנהגה כי הדברים אינם מתנהלים בהכרח ב"מידה כנגד מידה", ומכיוון שהמדובר בעם המורכב מבעלי אינטרס שונים ומגוונים, נכונו לו ימים לא פשוטים מצד תגובות העם (מקללין אתכם ומסקלין אתכם באבנים). 
ראו מה בין בחירת המנהיגים כיום לבחירת מנהיגי המנהיגים של עם ישראל - משה ואהרן. יש הניגשים למשימה מתוך אחריות "לסבול טורח הציבור", ויחד עם זאת נענים לבקשה בעקבות הצו האלוקי, ויש המבקשים את השררה בבקשה אישית מהציבור לתמוך בהם ביום הבחירות... והציבור ישפוט ויבחר...
הרב שמואל שנהב מנהל ישיבת נעם ירושלים
 ומחבר הספר "מדרש הבית" בהוצאת ספריית בית אל
* לאור המשפחה | רונית בן אהרון

הכרת הטוב

בפרשתנו ה' מצווה על משה: "אמור אל אהרון קח מטך ונטה ידך על מימי מצרים על נהרותם על יאוריהם ועל אגמיהם ועל כל מקוה מימיהם ויהיו דם..." (ז', י"ט). אמר ר' תנחום: "למה לא לקו המים על ידי משה? אמר לו הקב"ה: המים ששמרוך בשעה שהושלכת ליאור – אינו דין שילקו על ידך. חייך לא ילקו אלא על ידי אהרון".

וכך גם במכת כינים: "לא היה העפר כדאי ללקות על ידי משה, לפי שהגן עליו כשהרג את המצרי ויטמנהו בחול ולקה ע"י אהרון" (רש"י - ח', י"ב).

הכרת הטוב היא בראש ובראשונה לקב"ה. התפילה שזורה בשבח והודיה לקב"ה, החל מ"מודה אני" וכלה בקריאת שמע על המיטה. ביום-יום אנו מרבים לומר: ברוך ה', בעזרת ה', חסדי ה' וכד'. אבל האם אנו באמת מתבוננים ורואים את ההשגחה הפרטית?

הכרת הטוב היא גם לסובבים אותנו. אנו מלמדים את הילדים לומר אבא, אמא, תודה. האם אנחנו מודים להם כשצריך? האם אנו יודעים להגיד תודה גם לקופאית בסופרמרקט? להגיד תודה לכל האנשים "השקופים" מסביבנו? האם אנו יודעים להגיד תודה להורינו, גם אם הם כבר זקנים וחלשים? גם אם הם לא תמיד צלולים? גם אם הם עסוקים בעצמם ובמכאוביהם ולא תמיד מתחשבים בסביבה?

סיפרה לי אחת מחברותיי שבשעה שהודיעו לה על מותו הפתאומי של אביה, המחשבה הראשונה שעלתה בה הייתה שהיא יודעת בוודאות שכל ימי חייה היא כיבדה אותו ובשנותיו האחרונות עזרה ככל יכולתה כדי לאפשר לו איכות חיים טובה הן מבחינה בריאותית והן מבחינה כלכלית. הבכי בא לאחר מכן. היא הוסיפה ואמרה שלימים, כשזכרונו בגד בו, לימדה את עצמה להקשיב בסבלנות לסיפוריו החוזרים ונשנים. ואם היה שואל אותה: "כבר סיפרתי לך על כך וכך?" ברוב הפעמים הייתה עונה: "יכול להיות, אבל תספר לי שוב". היא חשה בחסרונו, מתגעגעת אליו, אבל שלמה עם עצמה ויודעת שאת מצוות כיבוד אב היא מילאה ככל יכולתה.

הרב דסלר ("מכתב מאליהו" כרך ג') אומר שהדרגה הראשונה של הכרת הטוב היא הידיעה וההבנה שעל האדם להחזיק טובה, ולו לפחות לומר במילים, על מה שטרח חברו עבורו. ולכן יש לומר תודה גם להורינו על שטרחו ועמלו עבורנו. התורה מצווה עלינו לכבד אב ואם, ואף על פי שאפשר לטעון כי הם נהנו באופן אישי מהטיפול ומההשקעה בילדיהם, עדיין יש להכיר להם טובה בלי מידה ובלי גבול, כי עצם קיומנו בעולם הוא בזכותם, ואם נבחן את חיינו היטב נראה שחלק גדול ממה שיש לנו היום בא בהחלט בזכות הורינו.

ולא רק כלפי הסובבים אותנו אנו מחויבים בהכרת הטוב, אלא אפילו לדומם יש להכיר טובה. והרי לדומם אין רגש? אלא שכל מידות הנפש מושפעות על ידי מעשינו והרגש שנלווה אליהם. ואם אנו מבזים את הדומם, שבעזרתו הוטב לנו – אנו פוגמים ברגש ובמידותינו. לכן, לא נשליך פסולת ברחוב, אלא בפח האשפה; או למשל, אחרי ארוחה טובה ומשביעה לא נשליך את שאריות הארוחה בצורה בזויה אלא באופן מכובד - כיאה למידת הכרת הטוב הטבועה בנו. 
רונית בן אהרון, MA
מדריכה משפחתית, מלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות

052-3695255
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רב הקהילה - ממשיכו של משה רבנו או של אהרן הכהן? 

 מהי מערכת היחסים הרצויה בין רב לקהילתו? אהבת אב או אהבת אם? אהבה המותנית בהתקדמותם הרוחנית של בני הקהילה, או אהבה שאינה תלויה בדבר?

לאיזה מבין שני מנהיגינו הגדולים על הרב להידמות? למשה רבנו, איש "הרצוי", בחינת "ייקוב הדין את ההר", או לאהרן הכהן, "איש המצוי", האוהב שלום ורודף שלום? 

הרב שאול ישראלי
 הגדיר את שני פניו של התפקיד הזה בצורה קולעת:

"מצד אחד, הרבנים הם שלוחי דידן, נאמני הציבור אשר קיבל על עצמו את הרב לראש ומנהיג.

...מאידך גיסא הרי הרב הוא שלוחא דרחמנא". 

העניין מורכב משום ששתי השליחויות הללו על פי רוב מנוגדות וסותרות זו את זו.

הרצון, ואף הצורך, להיות רצוי לציבור, להיות מקובל עליו ומכובד על ידו, דורש, לכאורה, מן הרב לרדת אל הציבור, לדבר אליו לפי טעמו, לא להרגיז אותו, ולא לנגוע בנקודות התורפה שפלוני או פלמוני נכשל בהן.

ואכן לצערנו אין זו תופעה נדירה, שהרב במקום להיות מנהיג הופך למונהג, משלים עם תופעות של שחיתות, ולעתים גם נעשה להם מליץ יושר...

מאידך, הרי קיום בנאמנות את התפקיד של שלוחי דרחמנא דורש אי השלמה עם המציאות, תקיפות בעמידה על דעתו, אי-הירתעות מאמירת האמת, מאבק מתמיד עם תופעות בלתי רצויות, והרי זה פירושו לעמוד בריב מתמיד עם הציבור ועם תקיפיו! כיצד יתקיימו אפוא שתי השליחויות הללו, כיצד לתאם בין הניגודים?
זוהי שאלה קיומית של ממש לכל רב בישראל. 

המחיש אותה בצורה מאלפת הרב יהודה ויזנר
 בתארו את תפקיד הרב הצבאי: 

"הדרך הנכונה היא להשתדל לאהוב את העם. לאהוב אותו כמות שהוא. לקבל כל חייל בשמחה ובידידות, ללחוץ את ידו ולטפוח על שכמו... כאשר חייל בא אל הרב ומקבל כרטיס ועליו מודפסת תפילת הדרך, הוא יוצא מהפגישה אתו בתחושה טובה, משום שהוא קיבל מהרב שי ולא צעקות ונזיפות, ומשום שהרב ביטא את דאגתו לשלומו ולבטיחותו בדרכים". איזו אהבת אֵם מלבבת!

אבל, הוא הוסיף, יש גם צד שני לתפקידו של הרב הצבאי: "אם אתה נלחם על הכשרות, אתה משניא את עצמך על ציבור החיילים. לפי דעתם הפיקוח על 'סעודות השחיתות' שהם עורכים מפעם לפעם הינו חדירה לתחום הפרט". 

דומה שעל הרב להכיל בתוכו את שני אבות הטיפוס האלה גם יחד, ולאזן את אחריותו כלפי הקב"ה ותורתו עם אחריותו האישית כלפי כל יהודי המחייבת אותו לקבל אותו באהבה וחיבה מבלי לבדוק בציציותיו. להיות גם חבר ולא רק סמכות, רועה ולא רק מלך, אם אוהבת ולא רק אב תובעני.

אם כן, מהו האיזון הראוי בין שני המרכיבים? זוהי שאלה לפעם אחרת...
זוהי דוגמא ממגוון השאלות מתוך עולמו של רב הקהילה שבהן עוסק הספר "שררה שהיא עבדות", שכתב הרב משה לוונטהל, רב קהילת "זכרון-יוסף" בהר-נוף, ויצא לאחרונה במהדורה חדשה ומתוקנת. 
הספר פותח צוהר אל עולם רבנות הקהילה, וגם חברים בקהילה שאינם רבנים ימצאו בו עניין רב.

את הספר אפשר להשיג בספריית בית אל.

* מדרשיר |  

כל הנהרות
אבות ישורון
כָּל הַנְּהָרֹת
הֹלְכִים אֶל
הַיָּם וְהַיָּם
אֵינוֹ מָלֵא
 
כִּי כָּל
הַנְּהָרֹת חֹזְרִים
אֶל הַנְּהָרֹת.
תַּאֲמִינֻ לִי.
 
זֶה סֹד
גֵּאֻת וְשֵׁפֶל.
זֶה סֹד
תּוֹרַת הַגַּעְגֻּעִים.
הנהרות והנחלים השוצפים מהגשם המבורך שבא עלינו השבוע והכנרת העולה מעלה מעלה, מתחברים לקו פרשת המים והכאת היאור, שניבט השבוע מפרשת וארא, ולסוד הזיכרון שנמצא בכל פרשיות יציאת מצרים.

"כל הנהרות" הוא משיריו המופלאים של אבות ישורון שנולד בשם יחיאל פרלמוטר, משורר תל אביבי, אשר כל חייו חי על התפר, בין עיירת ילדותו בפולין, שם נטבחו הוריו ואחיו, לבין ארץ ישראל והבית בתל אביב. כל חייו חי בתחושת אשמה על שלא גרר את משפחתו עמו מארץ הדמים. תורת הגעגועים שלו ליוותה אותו כל ימיו.  

'כל הנהרות' של אבות ישורון אינם רק נהרות פולין, אלא גם נהרות בבל, שעליהם ניגרו דמעות הבכי, החורבן והשעבוד של אבותינו. אי אפשר לכתוב את שיר ציון ללא הזיכרון, אי אפשר לחיות את הגאולה ללא זיכרון הגלות, אי אפשר להכיר בטוב כששוכחים את ההיסטוריה. 

המשורר כותב את שירתו בכתיב חסר ונכה כמעט ללא וי"ו החיבור, כרוצה לומר: "חיי קטועים ללא הקשר עם הבית, עם נוף מולדתי ועם משפחתי". 

גם משה רבנו זוכר את היאור מצילו ולכן אינו מכה בו במכת הדם, ואולי יש בו געגוע מסוים שלא מצוין במפורש, לבת פרעה שהצילה אותו, אולי יש במשה גם הכרת הטוב לשליחיו של הקב"ה שהחיו אותו וחילצהו מגזירת פרעה. 

"מי יעשה את עבודת הזיכרונות" כתב אבות ישורון בשיר אחר שלו, וכל פרשיות יציאת מצרים הינן בסוד עבודת הזיכרונות, "וגם הקמתי את בריתי אתם לתת להם את ארץ כנען... וגם אני שמעתי את נאקת בני ישראל... ואזכר את בריתי": הקב"ה זוכר, בני ישראל זוכרים וגם אנחנו זוכרים ומודים עד היום על הגאולה, שהרי  "בזכירה – סוד הגאולה".

* על סדר היום | נחי אייל
שוטרים בכיפה!
השבוע התגייס המחזור השני של "מכינה לחיים", המכינה הקדם-משטרתית לשוטרים בני הציונות הדתית.

התכנית גובשה בברכת מפכ"ל המשטרה לשעבר דודי כהן ומקודמת מאז בשיתוף פעולה עם צמרת המשטרה: המפכ"ל יוחנן דנינו, ראש אמ"ש ירון בארי ועוד.

לאחר שבני, יחיעם, נפצע קשה מאוד באירועי עמונה, הבנתי שאין די בכניסת בני הציונות הדתית לזירות ההתיישבות והחינוך כפי שהיה עד אז אלא עלינו לקחת חלק ולשחק בכל הזירות שבחברה הישראלית: המשפטית, התקשורתית, ההסברתית וגם המשטרתית. וכך יזמתי את פרויקט "מכינה לחיים", שזכה לברכת צמרת המשטרה. 
המכינה הקדם צבאית "אלישע" מופקדת על ביצוע הפרויקט וכאמור השבוע התגייסו עוד 18 צעירים, בוגרי מכינות קדם צבאיות, ישיבות הסדר וקצינים בצה"ל. הם מצטרפים ל 18 החניכים שכיום כבר משמשים בתפקידי סיירים במשטרה.

שילובם של בני הציונות הדתית בזירות השונות הוא קריטי לקיומנו במדינת ישראל. המחויבות הגדולה שאנו מגלים בהקמת יישובים חדשים, חיזוק ערים מעורבות, הפצת היהדות באמצעות הגרעינים התורניים, והקמת בתי ספר תורניים צריכה להתממש גם בתחומי חיים אחרים. מתוך תפיסה זו הקמתי ארגונים נוספים שעוסקים בתחומי המשפט, התקשורת, הסברה, איכות הסביבה ועוד פרויקטים רבים שכולם נועדו לקחת את רוח העשייה והמחויבות שיש בציבור שלנו וליצור ממנה הצלחות בשטח.

"מכינה לחיים" מכשירה שוטרים דתיים לאומים לשרת במשטרה ולהפוך אותה למשטרה איכותית, חדורת מטרה ומוטיבציה לשרת את עם ישראל בארצו. אני מזמין אתכם להצטרף לעשייה ולממש את הרוח שיש בכם.
לפרטים נוספים על המסלול ולהרשמה למחזור הבא, נא התקשרו למכינת "אלישע" 08-9241050
�במאמרו החשוב והכולל "הרב והרבנות באספקלריית הדורות", הרבנות והמדינה, עמודים 117-115.


�על מדין, עמודים 248-9.





