מה תכלית הנסיון?

"ויהי אחר הדברים האלה והא-לוהים נסה את אברהם". (כ"ב, א)

"עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו עליו השלום ועמד בכולם

להודיע חיבתו של אברהם אבינו עליו השלום". (אבות ה', ג')

"ר' לוי אוצר: נסיון ראשון כנסיון אחרון: נסיון ראשון ב'לך –לך מארצך' 

ונסיון אחרון ב'לך-לך אל ארץ המוריה' ". (תנחומא)

מנסיון ראשון ועד לנסיון אחרון, הולך אברהם בעקבות הקול הקורא ממרומים: לך לך, ובכל נסיון הוא עולה ממדרגה למדרגה – "הולך ואור"!

אפשר שזהו פשר המילים: "אחר הדברים האלה" – היינו, אחר תשעת הנסיונות הקודמים, הנה נותר עוד הנסיון העשירי – נסיון העקידה, וגם בו עמד אברהם.

ברם, יש לציין כי כל הנסיונות האחרים אינם מוגדרים בתורה כנסיונות ורק בנסיון האחרון נאמר במפורש: "והא-לוהים נסה את אברהם" – מה טעמו של דבר?

דומה שהדברים פשוטים: לכל הנסיונות הקודמים יש תכלית פונקציונלית שיש לה ערך כשלעצמה, והנסיון בא לידי ביטוי – בקושי לבצעה.

כך, דרך משל העלייה ארצה, ודאי יש לה תכלית כשלעצמה – לבנות כאן בארץ ישראל את עתיד האומה, והנסיון נעוץ בקשיי הניתוק מבית אבא וההליכה לארץ לא נודעת.

כך גם הנסיון המלחמה בארבעת המלכים: המלחמה כשלעצמה תכליתה להציל את לוט ואנשי סדום מיד שוביהם, והנסיון טמון במאמץ ובתעוזה הנדרשים ליציאה למלחמה.

והוא הדין במצוות ברית המילה, הנמנית אף היא כאחד מעשרת הנסיונות. ברית המילה כשלעצמה הריהי מצווה גדולה, ומאוד עמקו טעמיה, אך הנסיון הגנוז בה נובע מהיסורים הכרוכים בביצועה.

אך לעומת זאת לנסיון העקידה אין כל תכלית מלבד עצם הנסיון, שהרי לאחר שעומד אברהם בנסיון קורא אליו מלאך ה' מן השמים: "אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה" (כ"ד, יב) ואברהם חוזר אל נעריו ואל ביתו כאילו לא ארע דבר.

"הנסיון – מצד המנוסה"

אלא שדווקא נקודה זו מחדדת את השאלה: מה תכליתו של נסיון מעין זה שכל כולו אינו אלא נסיון – ותו לא?

בשעה שאדם – בשר ודם עורך נסיונות כגון אלה, כגון אדם הנוטל מכונית לנהיגת מבחן, או מעביד הלוקח פועל לתקופת נסיון – מגמתו לבחון ולברר האם יעמוד המנוסה בנסיון ויצלח למלאכתו, אך רבון העולמים שהכל גלוי וידוע לפניו לשם מה הוא זקוק לנסיון, וכי אינו יודע מראש מה תהיה התוצאה?

הטיב לנסח שאלה זו הרד"ק בפירושו לפרשת העקידה, וכה דבריו:

"ועניין הנסיון קשה מאוד לספרו על הא-ל. כי הוא חוקר לב ובוחן כליות וידע כי אברהם יעשה מצוותו".

כתשובה לשאלה זו מביא האבן עזרא את דברי הגאון, ולפיה תכלית הנסיון של אברהם: "להראות צדקתו לבני אדם". וברוח זו מרחיב דברים גם הרמב"ם במורה נבוכים (ג', כ"ד).

אמנם האבן עזרא עצמו דוחה פירוש זה וכותב בעוקצנות: "והלא ידע זה הגאון כי בשעה שעקד אברהם את בנו, לא היו שם אפילו נעריו" – וממילא לא נודע הדבר. אך כבר השיב הרד"ק בטוב טעם על השגת האבן עזרא, וכך כתב: "והאמת כי הנסיון הזה.. לא נעשה לאותם דורות, אלא לדורות הבאים המאמינים בתורה.. וילמדו ממנה לאהבה את ה' בכל לבבם ובכל נפשם".

ובכל זאת, גם לאחר דברים נכוחים אלה, קשה לראות את נסיון העקידה כמכוון רק כלפי חוץ ולא כלפי אברהם עצמו.

יקרים עד מאוד דברי הרמב"ן בברור סוגיה זו:

"עניין הנסיון הוא לדעתי, בעבור היות מעשה האדם רשות מוחלטת בידו, אם ירצה – יעשה ואם לא ירצה – לא יעשה, יקרא הנסיון מצד המנוסה אבל המנסה יתברך, יצווה בו להוציא הדבר מן הכח אל הפועל, להיות לו שכר מעשה טוב ולא שכר לב טוב בלבד.. והנה כל הנסיונות שבתורה חטובת המנוסה".

הבה נאיר מעט את ביטויו של הרמב"ן: "להיות לו שכר מעשה טוב ולא שכר לב טוב בלבד".

השכר שעליו מדבר הרמב"ן אינו שכר חיצוני בלבד אלא שכר פנימי. אברהם שלאחר העקידה אינו אברהם שלפני העקידה; נפשו שנתחשלה בעקידה נתרוממה ועלתה גבוה מעל גבוה ולה יאים דברי ה' יתברך: "עתה ידעתי כי ירא א-לוהים אתה".

"כי מתחילה היתה היראה בכח ולא יצאה לפועל במעשה הגדול הזה, ועתה נודעה במעשה והיתה זכותו שלמה, ותהי משכורתו שלמה מאת ה' א-לוהי ישראל" (הרמב"ן שם.).

נמצא אפוא שהתעלותו של אברהם, ורוממות נפשו אשר נצרפה באש העקידה באהבת ה' ויראתו – היא היא שכרו.

אחי – גיבורי התהילה

ומן הימים ההם לזמן הזה:

נסיונות קשים מנסה אותנו ריבונו של עולם במאבק על ארץ ישראל כבר אמרו חכמים "ארץ ישראל נקנית ביסורים" (ברכות ה' ע"א) ומוסיף הגאון מווילנא: "אבל בזה היא נקנית ממש" ('קול התור') דהיינו שביסורים ובדמים – תרתי משמע – אנו משלמים עבור ארץ ישראל טבין ותקילין.

נסיונות ויסורים אלה, מקיפים אמנם את כולנו, אבל בראש החץ ניצבים אנשי גוש קטיף וצפון השומרון, אשר להם מלחמה מפנים ומאחור: קסאמים, פצמרים, סכנה בדרכים מזה וגזירת ה'התנתקות' הארורה, המלווה בחיצי לעג על המתנחלים האחוזים ב'תסהיך משיחיות' מזה.

לבי הומה לכם אחי גיבורי התהילה העומדים בנסיונות כה קשים, והוא מייחל ומתפלל ביום ובליל, כי תעמדו בהם בכבוד – למענכם ולמענינו.

אמנם לכתחילה מתפללים כולנו: "אל תביאנו לא לידי נסיון ולא לידי בזיון, אך בדיעבד משהועמדתם בנסיון, עליכם לדעת כי לא בכדי בחר ה' בכם והציבכם בחזית, ועליכם נאמרו דברי ר' יונתן בבראשית רבה (ל"ב, ג):

"היוצר הזה אינו בודק קנקנים מרועעים, שאינו מספיק להקיש עליהם פעם אחת עד שהוא שוברם. ובמה הוא בודק? בקנקנים יפים שאפילו מקיש עליהם כמה פעמים אינם נשברים. כך אין הקב"ה מנסה את הרשעים, אלא את הצדיקים שנאמר: ' ה' צדיק יבחן' (תהילים י"א, ה)".

אשריכם אחינו הצדיקים שנבחרתם לעמוד בנסיון. כולנו נושאים אליכם את עינינו ולומדים מכם פרק גדול ונורא בקידוש השם ומסירות נפש, ועל כך "תהא משכורתכם שלמה…"

אבל דעו לכם שהשכר הגדול מכל לו אתם זוכים, הינו שכר בניין אישיותכם הפרטית והציבורית, וזקיפת קומתכם הרוחנית – גבוה מעל גבוה.

וגם לאחר שתאלם – בחסדי ה' יתברך – תרועת הפסטיבלים של תכנית ההתנתקות ויתבטלו הגזרות הקשות המאיימות מעל לראשכם, לא יהיו עוד ישובי גוש קטיף וצפון השומרון שלאחר הנסיון, כישובים שלפני הנסיון.

אליכם ישאו עיניהם כל יושבי הארץ ויאמרו:

הנה מקדשי השם של דורנו, אשרינו שאלה בנינו.

וריבון העולמים בכבודו ובעצמו יציץ ממרומים ויאמר:

ראו את בני – בני בחוני – מקדשי שמי בעולמי,

"יעקב אשר בחרתיך, זרע אברהם אוהבי" (ישעיהו מ"א, ח).












חנן פורת

נִסָיוֹן 

לְךָ נִשְבַּעְתִי, אֵ-ל עֶלְיוֹן,

וְלֹא אֵדַע הַאֲקַיֵם:

אֵיךְ אֶעֱמֹד בַּנִסָיוֹן

נִסָיוֹן הָאֹשֶר הַשָלֵם.


אֵיכָה תָכִיל עֵינִי הָאוֹר?


יָדַי רָפוֹת, יָדַי הוֹזוֹת –

אֵיכָה אֶשָא וְלֹא אֶשְבֹּר


שִמְחָה כָּזֹאת, בְּרָכָה כָּזֹאת?

מִכֹּבֶד עֹל אֵיךְ לֹא אֶפֹּל,

אֵיךְ לְפָנֶיךָ אֶתְיַצֵב

זְקוּפָה, גְדוֹלָה, נוֹשֵאת בָּעֹל

שֶל אֹשֶר אֱנוֹשִי שָלֵו.




לאה גולדברג

"בסימן קריעה" – על ימי העקירה מבית הערבה

"ותבט אשתו מאחוריו ותהי נציב מלח"

בימים אלה, בהם חרב הביתור והניתוק על מתיישבי חבל עזה וצפון השומרון, נקראים אוהבי ארץ ישראל למאבק ולהסברה כנגד תוכנית נוראה זו, שאין בה בניין אלא חורבן.

בספר שיצא בשנת תשמ"ג בעת עקירת חבל ימית, "בסימן קריעה" שמו, מספר דוד קורן בפרקי יומנו את סיפורם העצוב של מתיישבי קיבוץ בית הערבה. אנשים אלו, שעשו את הלא יאומן, והפריחו את האדמה המלוחה, ש"לא תיזרע ולא תצמיח", נדרשו לפנות את ביתם, ואף להגן עליו לא ניתן להם. התחושה היתה קשה שבעתיים, מכיוון שההוראה באה מאת אחים, מפקדי ההגנה, והותירה בהם צלקת עמוקה.

כותב מוקי צור באחרית הדבר:

"זהו סיפורה של עקירה. בתחילת מלחמת השחרור נאלצו חברי קיבוץ בית הערבה לנטוש את ישובם שעל שפת ים המלח. לא היתה זו נטישה מרצון ואף לא תבוסה בקרב. אלא עקירה בכורח אילוצים ביטחוניים-מדיניים על פי צו הפיקוד העליון. עתה כשישראל מתנסה שוב בכורח לעקור ישובים, ראוי שנטה אוזן ונקשיב לקולה של קבוצת אנשים שההיסטוריה הציבה אותם לפני דילמה נוראה".

רבות מדברים היום, עשרים שנה אחרי פרסום ספר זה, ומזהירים משֶבר הגירוש מן העשייה והפריחה, מהחיים התוססים, מהחקלאות המהפכנית בגוש קטיף (ובזאת הצטיינה גם בית הערבה). ובעיניים דומעות, גם חרדים לפרידה מן המתים. לאלו שנפטרו ושנרצחו וטמונים ברגבי חולות מישור חוף עזה.

פרידה מצמררת שכזאת, מתאר דוד קורן, שהיה "מוכתאר" בית הערבה, בפתח היומן, ובתורף דבריו מחדש חידוש מופלא אודות פרשה 'מוזרה' שאנו קוראים השבת: סיפורה של אשת לוט.

הנה כך, מחבר דוד קורן, שהיה לימים חבר כנסת מטעם מפלגת העבודה, את השכול האישי שלו ואת הלם הגירוש, עם סיפור מקראי שאירע גם הוא באדמת ים המלח אלפי שנים לפני כן, וכך הוא כותב:

"עמדנו לפנות את בית הערבה. כשהיה הטנדר מוכן לפינוי, פניתי לבית הקברות. שם השתהיתי בטרם יציאה. שם היה קברו של בני גדעון. בה' בכסלו תש"ב (1942) מת בני בתאונה, והוא בן עשרים ושלושה חודשים… כשעמדנו לעזוב את בית הערבה, פקדתי את קברו.

"לא לקחתי מן הבית שום ציוד. רק אספתי את הצילומים. תלשתי אותם מהדפים השחורים של האלבומים. את המחברת, ובה התמונות של גדעון, לקחתי כמו שהיא. לא יכולתי לפרק אותה. עליתי לטנדר. כשהחל לנסוע לא יכולתי להביט אחורה. דומה שחשבתי אז על אשת לוט. היא לא יכלה להתאפק, הביטה אחורה והתאבנה. הרי בסדום חיה, אהבה, ילדה, גידלה את ילדיה. כשראתה את ביתה נהרס, הופך לאש וגופרית, הפכה היא לנציב מלח". 

ובכן, על פי 'פירושו' של דוד קורן היתה הפיכתה של אשת לוט לנציב מלח 'תוצאה טבעית' של שבץ לב, בעקבות התמונה המזעזעת שנחשפה לעיניה בעת המבט לאחור – על חורבן ביתה.

. . . 

כאב הפינוי תחת לחץ מלחמת קוממיות ייסר קשות את אנשי בית הערבה, ודוד קורן מציין בספרו כי היה זה "פצע שכולם זוכרים" ומוסיף בסוף הקדמתו: "אין יום שהזיכרון אינו חולף במוחי ולו כברק". ובכל זאת דומה שלא ניתן להשוות את כאב בית הערבה לכאבם של אנשי ימית אשר נעקרו מבתיהם כתשלום מס מיותר ומוגזם תמורת הסכם בין מדינות. ועל אחת כמה וכמה שלא ניתן להשוותו לניסיון לפנות את מתיישבי החזית בשומרון ובחבל עזה, לא משיקולי ביטחון קריטיים כמלחמת השחרור, אלא משיקולים מדיניים מעוותים, פרי ניתוק הנהגת העם מארץ זו?

לצערנו, כאשר מתקיים בנו: "דור רביעי ישובו הנה" (בחבל עזה גדלים כבר נינים למייסדים!) הנה אימה חשכה גדולה נופלת עלינו, וברית מימוש זכותנו על הארץ מאיימת להיבתר, חלילה.

ועל כן נחזור ונזכיר ברורות: "ביום ההוא כרת ה' את אברם ברית לאמר: לזרעך נתתי הארץ הזאת מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת"!











אריק הר-זהב, כפר עציון

 לאור ההלכה

כופים מדת סדום

"כופים על מדת סדום". כלומר, כופים אדם שלא ינהג כמנהג אנשי סדום. ומה היא מדת אנשי סדום, שאינם רוצים לתת לאחרים ליהנות. ואף במקום שהנאת אדם אחר אינה באה על חשבונם, אלא "זה נהנה וזה לא חסר", אע"פ כן אינם רוצים להניח לו ליהנות. ועל כך אמרו חכמים: "כופים על מדת סדום", שאין אדם רשאי לעכב את חברו ליהנות מדברים השייכים לו כאשר אין לו מזה הפסד. 

וכך אמרו במשנה אבות ה, י: "האומר שלי שלי ושלך שלך זו מדה בינונית. ויש אומרים זו מדת סדום". פרש רבי עובדיה מברטנורא: "האומר שלי שלי ושלך שלך - איני רוצה להנותך, והלואי שלא תהנה אותי. ויש אומרים זו מדת סדום - קרוב הדבר לבוא לידי מדת סדום. שמתוך שהוא רגיל בכך, אפילו בדבר שחבירו נהנה והוא אינו חסר לא ירצה להנות את חבירו, וזו היתה מדת סדום שהיו מתכוונים לכלות הרגל מביניהם, ואע"פ שהיתה הארץ רחבת ידים לפניהם ולא היו חסרים כלום". ופרש הרשב"ץ במגן אבות, שאין כאן מחלוקת, אלא היש אומרים שמידה זו שאומרת "שלי שלי ושלך שלך" יש בה רע והיא עלולה להגיע למדת סדום.

דוגמא להלכה: כאשר באים אחים לחלוק שדות שהוריש להם אביהם, ולאחד מהם יש שדה בצד אחת משדותיו של האב, אם כל השדות שוות, יכול האח לבקש לירש את השדה הסמוכה לשדהו, כדי שאחוזתו תהיה רצופה ולא יצטרך לטרוח ללכת בין שדותיו. ואם אחיו בקטנוניות אינם מוכנים לתת לו את השדה הסמוכה, לדעת רוב הפוסקים כופים אותם לתת לו את השדה הסמוכה לשדהו, שהואיל ואינם מפסידים מכך, אין מאפשרים להם לנהוג כמדת אנשי סדום (ב"ב יב, ב; שו"ע חו"מ קעד, א). 











הרב אליעזר מלמד

שאלת הציות – לפקודת 'ההתנתקות'

אחריות אישית-במערכת ציבורית

ממשלת המיעוט מקרטעת אך ממשיכה לקדם את תכנית "ההתנתקות". הכנסת עומדת להצביע על התכנית הדרקונית. מנהלת ההתנתקות החלה בעבודתה. גופי הביצוע נערכים לעקירה וגרוש אלפי יהודים מבתיהם. מתכננים מי יהרוס את הבתים, מי יגרש אנשים נשים וטף מביתם ומי יחסל את מפעל חייהם. הרבנות הצבאית נערכת למבצע פינוי קברים, בהם גם קדושים שנפלו במלחמה על הארץ הזאת. מתגבשות הצעות היכן ישוכנו העקורים ומי יאכלס את הישובים החרבים, את בתי המדרש ובתי הספר. נראה כאילו הכל אבוד. אך אנו יודעים "שאין בעולם יאוש כלל". במאמץ גדול, בשיתוף ציבורים רחבים, בנחישות מרובה, בכח עמידתם המופלאה של המתיישבים ובסייעתא דשמיא, יש בכחה של האומה לעצור את הטרוף עוד בטרם יתרגש בפועל ולמנוע את העימות הנורא.

יחד עם זאת, התכנית המתגלגלת העלתה על סדר היום הציבורי שאלות שחשבנו שמוטב היה לו לא הגיעו לכלל דיון. משעלו הנושאים הללו והושמעו דעות שונות, שוב אין אנו פטורים מלהתייחס אליהן.

בין שאר הסוגיות, נידונה שאלת הציות לפקודות הנוגדות לציוויי תורה. ראשית עלינו לחזור ולהבהיר; "תכנית ההתנתקות", איננה רק מנוגדת לשכל הישר, איננה רק פשע כלפי ההסטוריה של העם ומסכנת את עתידו, ביצוע התכנית כרוך בעבירה על איסורי תורה מפורשים. מהם איסורים הנוגעים ביחס הראוי אל הארץ, מהם כאלה הנוגעים ביחס הראוי אל האויב ומהם איסורים הנוגעים ביחס הנכון בין איש לרעהו. ונפרט;

א: הארץ הובטחה לאבות האומה "לזרעך אתן את הארץ הזאת". בכל התורה כולה, מתנת הארץ לעם ישראל , היא הברכה הגדולה והיעוד הנכסף וחורבנה והגלות ממנה הינם העונש והקללה הנוראה. את הארץ הטובה הזו אנו מצווים לרשת ולשבת בה, "וירשתם אותה וישבתם בה" ואיננו רשאים "לעזבה ביד זולתנו מן האומות או לשממה" (רמב"ן סהמ"צ מ"ע ד'). מסירת קרקעות הארץ לידי זרים היא גם איסור תורה של "לא תחנם"-"לא תתן להם חניה בקרקע" והפקעת הקרקע מן המצוות התלויות בה (רמב"ם הע"ז פ"י).

ב: בשעת מלחמת מצווה של "עזרת ישראל מיד צר הבא עליהם" (רמב"ם מלכים פ"ו), כאשר הקב"ה נותן לנו כח לעשות חיל, מצווים אנו להלחם באויבי ישראל ולא להכנע להם ח"ו, "וכל המתחיל לחשוב ולהרהר במלחמה ומבהיל עצמו, עובר בלא תעשה שנאמר אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם" (רמב"ם שם פ"ז).   זאת ועוד, הלכה פסוקה היא שגויים שצרו על עיירות ישראל הסמוכות לספר, אפילו באו "על עסקי תבן וקש", יש לצאת ולהלחם כנגדם אפילו בשבת, ולא להכנע לאלימות ולסחטנות ובכך לסכן את הארץ כולה, (שו"ע או"ח שכ"ט ו).

ג : מלבד אלה, יש בתכנית זו, פגיעה ישירה ביהודים שנדונו לגרוש, ובנחלתם ורכושם שנדונו לאבדון. "ואהבת לרעך כמוך"  היא מצוות עשה וכלל גדול בתורה. לאווים של גזל ואיסור חבלה ("פן יוסיף להכותו"), הינם חמורים ביותר.

בסוגריים יאמר; הפיצויים המוצעים ב"תכנית ההתנתקות", אין בהם כדי להסיר את איסור הגזל. כל פיצוי שבעולם אינו מצדיק גרימת נזק וגזלת רכוש של אדם בניגוד לרצונו. איסור גזל הוא גם בגוזל על מנת להחזיר או על מנת לשלם (רמב"ם הלכות גניבה א').

משפרטנו בקצרה את האיסורים שבתכנית זו, עלינו לדון בשתי שאלות: א' האם כל ציוויי התורה הללו מחייבים גם את הפרט. ב' האם החייל והשוטר הפועלים מכח פקודה ולא בבחירתם החפשית, חייבים גם הם לשקול התאמת הפקודה לצווי התורה, להלן תשובתנו:

א : קיומה המלא של מצוות ישוב הארץ, אמנם יתכן רק על ידי האישיות הציבורית, אך מהציווי הכללי נגזר גם חיוב על האישיות הפרטית, כמבואר ברמב"ן, הקובע במפורש בסוף מ"ע ד': "אם כן היא מצוות עשה לדורות, מתחייב בה כל יחיד ממנו ואפילו בזמן הגלות". על כן גם במצב שהאישיות הציבורית נמנעת, מכח הנסיבות או מרצונה השגוי, מקיום הציווי הזה, אין היחיד נפטר ממנו. ודאי וודאי שאסור לו לפעול פעולה שיש בה כדי למעט את אחיזתם של ישראל בארצם.

איסור "לא תחנם" - העברת קרקעות הארץ לידי זרים, וודאי מוטל, אף הוא, גם על היחיד וכמוהו הפקעת הקרקע מן המצוות התלויות בה.

החיובים הנוגעים ליחס הנאות בין אדם לרעהו, מעצם הגדרתם, מחייבים כל פרט ופרט

ב : האם אנשי כוחות הביטחון הפועלים מכח פקודת השלטון, פטורים משיקולים אלו, האם מעשה העבירה מתייחס רק לשלטון המצווה והמבצעים בפועל אינם אלא כלים בידיו ? יאמר הדבר באופן ברור: לעולם אין לאדם להתנער מהאחריות על מעשיו בטענה שאינו אלא שליח. כלל גדול הוא: "דברי הרב ודברי התלמיד-דברי מי שומעים" "ואין שליח לדבר עבירה". גם ציווי של מלך ישראל, אינו מתיר לשליחיו לבצע מעשה העומד בניגוד לתורה, "ואין צריך לומר, אם גזר המלך לבטל מצווה-שאין שומעין לו" (רמב"ם הלכות מלכים ג' ט'). 

הנה כי כן נדרשנו לברור תמציתי לשאלה כואבת ומסקנתנו חד משמעית! יהי רצון שנצא ידי חובת הברור בכך ושלא נגיע למבחן המעשה.            










הרב מנחם פליקס

אל נהפוך את סירוב הפקודה – ל'דגל'!

אני חותם בשתי ידי על דברי חברי ורעי הרב מנחם פליקס, ומזדהה עם כל מילה במאמרו.

יצויין כי מאמרו תואם כמובן את דברי רבותינו הגדולים הרב אברהם שפירא והרב מרדכי אליהו ומפרט בטוב טעם את הנימוקים העומדים מאחורי פסיקתם ההלכתית.

. . . 

אוסיף ואומר, כי בעומק נפשי אני חש שהפקודה, לעקור בנים מגבולם, אינה רק איסור הלכתי פורמלי, אלא מעשה פשע מבחינה אנושית ויהודית, וסתירת לחי לכל חזון שיבת ציון.

מבחינתי, פקודה זו כמוה כיריקה בפרצופה של רחל אמנו, תוך הטחה בפניה: אמנם ריבונו של עולם ביקש ממך: "מנעי קולך מבכי" והבטיח לך: "ושבו בנים לגבולם", אבל לנו יש 'בשורה' אחרת עבורך: "יעקרו בנים מגבולם", ומצידנו לא נורא אם תמשיכי לבכות עוד אלפיים שנה…
לפיכך ברור לי שאם הייתי מקבל פקודה מזעזעת מעין זו לא הייתי מקיים אותה בשום אופן, אפילו אם היו משליכים אותי לבית הסוהר. זאת האמת הנוקבת שאי אפשר להתחמק מפניה!

. . . 

ובכל זאת, מרהיב אני עוז בנפשי להתייחס למאמרו של הרב מנחם פליקס, לא כדי להסתייג מדבריו, אלא כדי להוסיף ולהבהיר נקודה אחת שלא נזכרה בו, וממנה לא ניתן להתעלם.

השאלה בעיני איננה האם מותר לבצע חלילה את פקודת העקירה והגירוש, אלא האם עלינו להפוך נושא זה ל'דגל', ולנפנף בו בפרהסיא מתוך מגמה ליצור מאזן אימה, אשר ירתיע את הממשלה לתת את פקודת הגירוש. ושאלה זו אינה 'חוץ הלכתית' אלא שאלה שיש לבררה מנקודת מבט של תורה.

. . . 

בסוגיה זו הרחיב דברים הרמח"ל במסילת ישרים בפרק הנפלא "משקל החסידות" – וכה דבריו שם:

"והנה מה שצריך להבין הוא, כי אין לדון דברי חסידות על מראיהן הראשון אלא צריך לעיין ולהתבונן עד היכן תולדות המעשה מגיעות, כי לפעמים המעשה בעצמו יראה טוב, ולפי שהתולדות רעות יתחייב להניחו".

וכדוגמא לדבר מביא הרמח"ל את מצוות התוכחה:

"הנה התורה צוותה: 'הוכח תוכיח את עמיתך' (ויקרא י"ט, יז) וכמה פעמים יכנס אדם להוכיח חטאים במקום או בזמן שאין דבריו נשמעים, וגורם להם להתפרץ יותר ברישעם ולחלל השם ולהוסיף על חטאתם פשע, הנה בכיוצא בזה אינו מן החסידות אלא לשתוק, וכך אמרו זכרונם לברכה: 'כשם שמצווה לומר דבר הנשמע כך מצווה שלא לומר את שאינו נשמע' (יבמות ס"ה ב')".

בדרך זו מוסיף הרמח"ל לבאר את דברי ר' יוחנן במסכת גיטין (נ"ו, א') במעשה קמצא ובר קמצא: "ענוותנותו של זכריה בן אבקולס החריבה את ביתנו ושרפה את היכלנו והגליתנו לבין האומות".

לפי דברי הרמח"ל בחן ר' זכריה בן אבקולס, מתוך ענווה יתירה ו'ראש קטן', רק את ההיבט ההלכתי המצומצם שעמד לפניו (האם להקריב בעל מום למזבח וכו'), ולא שקל את ההשלכות הרחבות של פסיקתו  - ב'ראש גדול' מתוך אחריות לאומית כוללת.

. . . 

מורי ורבותי! עלינו לדעת כי במציאות החברתית המורכבת הקיימת כיום במדינת ישראל, ואפילו במעגלי הציונות הדתית, מעורר הנפנוף בדגל הסרבנות התקוממות עצומה וחרדה לשלמותו של צה"ל, גם בקרב רבים מאלה המתנגדים בכל לבם לתכנית 'ההתנתקות', ועדה לכך 'מלחמת הודעות' המתנהלת כיום בקרב רבני הציונות הדתית.

אמנם יש בפינו תשובות עמוקות וישרות כנגד הטענה כי "סרוב פקודה יהרוס את צה"ל, ולפי מיטב הכרתנו דווקא פקודת העקירה היא שתהרוס את צה"ל ותשבור את רוחם של רבים רבים מחייליו, אבל עלינו לשקול היטב מתוך אחריות לאומית האם דברינו נשמעים כהלכה לרוב רובו של העם או שמא עלולים הם ליצור ריאקציה ציבורית רחבה ולהביא לתוצאה הפוכה.

. . . 

המסקנה מדברי אינה, שיש לציית חלילה לפקודה האיומה של העקירה, אך אני סבור שעלינו לשנות את סגנון דברינו ולהוציא מהלכסיקון את הביטוי "סרוב פקודה" ובוודאי לא לנפנף בו כדגל וכ'מאזן אימה'.

את תביעתנו הציבורית עלינו למקד כנגד ראש הממשלה ושר הביטחון, המעלים על דעתם לתת פקודה נפשעת זו, וכלפיהם עלינו לזעוק בדיוק את הסיסמא שהם מטיחים כלפינו: "הוציאו את צה"ל מהתמונה!" אל תשתמשו בצה"ל לצרכים פוליטיים שלא למענם נועד, ואל תכפו על רבבות חיילים לעשות דבר המנוגד לאמונתם ומצפונם.

ולחיילים עצמם – אם יגיעו לרגע הנורא של פקודת העקירה יש לומר:

אמרו למפקדיכם: כל חיינו חונכנו לנאמנות לצה"ל ולמדינה, ואיננו רוצים לסרב פקודה, אבל פשוט איננו יכולים למלא פקודה, הנוגדת את כל אמונתנו, ועל כן אנא שחררו אותנו ואל תהפכו אותנו למשתמטים בעל כורחנו או לנכים בנפשנו.

אנא הבינו: כשם שלא תפקדו על חייל שידיו שבורות להרים משאות שאין לאל ידיו, כן אינכם יכולים לצוות על חייל שלבו שבור למלא פקודה שאין לבו יכול לשאתה!

אני מאמין שדברים מעין אלה, הנאמרים מתוך לב נשבר ונדכה ולא מתוך התרסה בוטה (כמסרבי הפקודה מן 'השמאל'…) יתקבלו בציבור וגם בצה"ל ברוח נכונה, ודווקא הם ימחישו היטב את עומק הזעזוע העלול לפקוד רבבות חיילים שיידרשו לעקור את אחיהם מביתם ואדמתם.

. . . 

אני מאמין כי בחסדי ה' ננצח במערכה הקשה הניצבת לפנינו ואחינו מגוש קטיף ומצפון השומרון לא יעקרו מאדמתם.

אך דווקא משום כך אני קורא לרבנים ולתלמידי החכמים הנאבקים במסירות למען ארץ ישראל: אל נהפוך את סרוב הפקודה לדגל, לא ממנו נוושע!

במקום זאת עלינו לפעול במסירות בכל הדרכים הפוליטיות והציבוריות, לבל נגיע כלל לרגע בו יצטרך החייל לומר למפקדו – איני יכול לגרש את אחי מאדמתם, לזה אין לי כח…
אני מאמין כי באמונה ואהבה לעם ולארץ נכריע את המערכה:

"יש לנו אהבה – והיא תנצח!"











חנן פורת

דברים אלו נכתבו מתוך התייעצות עם מו"ר הרב צבי טאו והרב חיים דרוקמן.

 אורו של תקליטור

"השעון המעורר" – גיא צבי מינץ

בזמן קבלת שבת פרשת "וירא" התשס"ב, בין בית אל לעפרה, נפל בהתקלות עם מחבלים אחינו סמ"ר רז משה מינץ, כשפיקד על כח דוכיפת שיצא לחסום רכב בדרך לפיגוע ירי במתפללים.

ליום השנה הראשון, זיכּנו ה' להלחין ולהוציא תקליטור הנצחה והתמודדות עם נפילתו ע"י שירים, כפי שפורסם בעלון זה, וזכה ב"ה לתפוצה רחבה.

ביום שני י"ז בחשון בשעה 15:30 נעלה לציונו בבית העלמין בצור שלום, קרית ביאליק.

עברנו תהליך ובימים אלו יוצא לאור בחסדיו יתברך, תליטור חדש, השלישי, ובו אמונה עצומה בחיים, באהבת ישראל וארצו, ודרך השירים – עצות איך ממשיכים – ואף יוצאים מלב נשבר אל שמחת הדרך. 

המעוניין להשיג את אחד משלושת התקליטורים מוזמן להתקשר או להשאיר הודעה בטלפון: 02-9309351 גיא צבי או שירה.

 אורות מן השטח

ניגונים ותפילות חדשות מגוש עציון

במוצאי שבת פרשת "וירא", יתקיים במתנ"ס גוש-עציון ערב מיוחד, בו יופיעו שניים מהמקוריים בקרב היוצרים האמוניים: המוסיקאי צבי זלבסקי והמשורר אליעז כהן, שניהם תושבי גוש-עציון.

הערב מתקיים לכבוד הספר "שמע א-דוני" – משרי מאורעות תשס"א-תשס"ד, ספרו של אליעז, הכולל שירים ותפילות שנצרבו בליבת הזמן הבוער הזה, ולכבוד הופעת הדיסק החדש "כהמון גליו" – רגעי תפילה, שבשירים ממנו וכן משיריו המוכרים יופיע צבי בערב זה בליווי להקתו.

עוד ישתתפו: חוקרת הספרות רחלי עופר וחנן פורת.

הערב יתקיים בשעה 20:30. מחיר כרטיס: 20 ש"ח.

"את המנגינה הזאת אי אפשר להפסיק"

בית ספר שדה כפר עציון ממשיך להוביל מטיילים בשבילי "ארץ יהודה" ולהציע מספר תוכניות ייחודיות ברחבי ארץ התנ"ך לציבור הרחב ולחובבי ידיעת הארץ:

"מרד בר כוכבא בימים ההם בזמן הזה" – שני ימי סיור ועיון לחובבי ידיעת הארץ בנושא חידושים בחקר מרד בר כוכבא, יתקיימו בחנוכה תשס"ה, בהדרכת אריה רוטנברג ומדריכים בכירים, בימים שני-שלישי, א'-ב' בטבת (13-14/12).

"קום, התהלך בארץ" – תוכנית של תשעה סיורים ברחבי יהודה בימי שלישי, במשך שנת הלימודים, בהדרכת אריה רוטנברג. בין הסיורים: וואדי קלט, סוסיא ודרום הר חברון, דרך האבות, נחל תקוע ומזרח גוש עציון ועוד. הסעות לסיורים ייצאו מתל אביב ומירושלים. התוכנית מוכרת לגמול השתלמות לעובדי הוראה.

שישי בארץ יהודה – תוכנית טיולים לכל המשפחה בכל יום שישי, במהלך שנת הלימודים. הטיולים מתקיימים בארץ יהודה (הרודיון, חריטון, וואדי קלט, מערת עדולם ועוד).

לפרטים והרשמה בטלפון: 02-9935133.

"עין הרע" – פרנויה או מציאות?  

בסדרת "פרשה חדשה", ירצה הרב משה אלחרר, רבה של שלומי, על: "עין הרע – פרנויה או מציאות".

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי, י"ח  במרחשון (2.11) בשעה 20:15 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.

שבת חיי שרה  - שבת חברון

בשבת בה נקרא על קניין מערת המכפלה ע"י אברהם אבינו, חלקת הקרקע הראשונה שנקנתה בארץ ישראל, תתקיים שבת חברון, אירוע שהפך למסורת. כבשנים עברו, עשרות אלפי המשתתפים יתארחו בבתי הארחה או במדרשה, בבתי משפחות ומכרים, בישיבה, באולפנא או בבתי הספר, באוהלים או אפילו בשקי שינה תחת כיפת השמים. החוויה המרכזית היא ללא ספק התפילות במערת המכפלה הפתוחה כולה ליהודים, חוויה שאפשר להכירה ולחוותה רק ע"י השתתפות בשבת.

השבת מאורגנת ע"י הישוב היהודי בחברון, כמו כל האירועים ההומניים שמתקיימים בחברון. יצוין שחברון צוינה ע"י שר התיירות גדעון עזרא באחד מאתרי התיירות המבוקשים.

לפרטים והזמנות: מטה האירוח 1-800-400-456, 02-9965333 שלוחה 3.

"משיב הרוח"  - גיליון הט"ו - בשירת הארץ

לכבוד הוצאת הגיליון החדש של "משיב הרוח" יתקיים ערב בהשתתפות משוררים, מוסיקאים ועוד, ביום חמישי כ' בחשון התשס"ה בשעה 20:30, במרכז תרבות עמים לנוער, רחוב עמק רפאים 12 א' בירושלים.

לפרטים ולהזמנת הגיליון: 02-6452651.

כמו כן, נמשכת ההרשמה ל"מזמור" חדר השירה של משיב הרוח, שיתחיל בשבוע הבא. לפרטים: www.mashiv.org.il.

 עמדת תקומה

כל הכבוד

לרב עובדיה יוסף!

לא לחינם כיוון הרב עובדיה יוסף את דבריו בגנאי תוכנית העקירה והגירוש, לכל יהודי ולכל חברי הכנסת, ולא לאלו של ש"ס לבדם.

דבריו הפשוטים הנכוחים, מזמן לא נשמעו כמותם בתקשורת הישראלית, אשר בדיקטטורה, בקנאות ובלי מקצועיות, אתיקה ויושר מינימלי משתיקה כל טענה וטיעון בגנות התוכנית המשוקצת.

ה'חוכא ואטלולה' שעשה הרב עובדיה יוסף מכל 'פלפולי-ההבל' של שר הביטחון שאול מופז, בכוחם ללמד עד כמה יכולים להתבלבל אנשי ביטחון מובהקים וסוסי קרבות ותיקים, ולאבד שכל ישר בשעה שהם נדרשים להכרעות לאומיות גדולות, ובפרט שהם נוגעים בדבר ודואגים לכסאם ומעמדם.

דברי הרב יוסף, על חוסר התכליתיות, הכניעה לטרור, המבצבצת מכל פרט בתוכנית, ראוי שיהיו לנגד עיניו של הציבור הרחב. עמדה זו, ראוי שתשמש גם, כבסיס לשיתוף פעולה פורה בין כל הנאמנים לדבר ה', תורתו ועמו.

