* לאור הפרשה / חנן פורת
"תוכו רצוף אהבה"

פרשת ויקהל - למחרת יום הכיפורים נאמרה.

תמו ימי הזעם והסתר הפנים, בעקבות חטא העגל, ורוח פיוס וסליחה החלה מנשבת בחללו של עולם.

זה עתה ירד משה מן ההר ובפנים קורנות החל לצוות על מלאכת המשכן.

אך ראה זה פלא: משה אינו מטיל מס כדי להבטיח את הסכום הנדרש לבנין המשכן. מלבד "מחצית השקל" נותר הכל לנדבת הלב: 
"כֹּל נְדִיב לִבּוֹ יְבִיאֶהָ אֵת תְּרוּמַת ה'" (שמות ל"ה, ה').

היעמוד העם באתגר, ויוכיח כי לא רק להתפרק מנזמיו בשיכרון המחול סביב העגל הוא יודע, אלא גם להתנדב בלא פחות תשוקה ומסירות לבניין המשכן?

משה פורש את ה"מפרט הטכני" הנדרש, והעם יוצא מלפניו בדומיה, כי לא מילים רמות דרושות עתה, רק המעשים ידברו בעד עצמם.

ואכן המעשים אינם בוששים לבוא: ויצאו... ויבואו... הביאו... הביאו... הביאו...
ארבע עשרה פעמים חוזרת המילה המנחה "הביאו" בפרשתנו, ומלמדת על נדבה הזורמת כנחל איתן מכל חלקי העם: איש ואשה, עשיר ודל, מפשוטי העם ועד נשיאי העדה.
מצעד התכשיטים

שוו לנגד עיניכם את המעמד המופלא המתואר בתורה:

בבוקר בבוקר מעלות השחר, משתרך תור ארוך לפני לשכת התרומה ואנשים נדחקים וממתינים שעות ארוכות כדי לתת ולא כדי לקחת.
"וְהֵם הֵבִיאוּ אֵלָיו עוֹד נְדָבָה בַּבֹּקֶר בַּבֹּקֶר" (ל"ו, ג').

עד שבסופו של דבר, הכרח היה לסגור את אשנבי הלשכה, על פי דרישת החכמים עושי המלאכה הקוראים אל משה:

"מַרְבִּים הָעָם לְהָבִיא מִדֵּי הָעֲבֹדָה לַמְּלָאכָה אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָהּ" (ל"ו, ה').

ועדיין יש צורך להעביר קול במחנה:

"אִישׁ וְאִשָּׁה אַל יַעֲשׂוּ עוֹד מְלָאכָה לִתְרוּמַת הַקֹּדֶשׁ" (ל"ו, ו').

ובסופו של דבר אף לעצור בכוח את שטף הנדבה, ולכלוא כביכול את העם המתפרץ להביא תרומה:

"וַיִּכָּלֵא הָעָם מֵהָבִיא".

אך לא רק בכמות ובהתלהבות מתייחדת נדבת הלב למשכן.

עיקר ייחודה באיכותה ואופייה יוצא הדופן:

"וַיָּבֹאוּ הָאֲנָשִׁים עַל הַנָּשִׁים, כֹּל נְדִיב לֵב הֵבִיאוּ 
חָח וָנֶזֶם וְטַבַּעַת וְכוּמָז כָּל כְּלִי זָהָב" (ל"ה, כ"ב).

ושוב תמונה מדהימה: זוגות זוגות הם באים, איש ואשה ומביאים שלל תכשיטים. לא רק נזמים שבאף, כדרך שפרקו לעגל, אלא "תכשיטין שבחוץ עם תכשיטין שבפנים", ובכללם אף תכשיטים אינטימיים (כפירוש הגמרא במסכת שבת סד ע"א).

מה מגמת התורה בהדגשת נדבה מוזרה ונועזת זו?

נראה כי רצונה להבליט את נדבת הלב – הנמשכת מתוך המעגל הפרטי של חיי האהבה בחיק המשפחה, ומתרוממת ועולה אל האהבה הלאומית והאלוהית המתגלה במשכן, שבו מתייחדת כנסת ישראל עם ה' יתברך – דודה וגואלה.

בני הזוג המביאים יחדיו את התכשיטים האישיים למלאכת המשכן, מבקשים לבטא בכך את הכרתם, כי אהבתם נובעת ממקורה העליון, ומשם זוכים הם להשרות שכינה ביניהם גם במעונם הפרטי:
"ותהי להם האהבה הטהורה הטבעית 
והאהבה הלאומית הנאורה, 
והאהבה האלוהית הקדושה ומלאת ההוד 
ערוכות במערכה, כמגדל דוד בנוי לתלפיות" (הראי"ה קוק בהקדמה לשיר השירים).

שיר האפריון

על "מצעד תכשיטים" זה שר שלמה בשיר השירים – שכולו קודש קודשים – את "שיר האפריון".
"אַפִּרְיוֹן עָשָׂה לוֹ הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה מֵעֲצֵי הַלְּבָנוֹן.

עַמּוּדָיו עָשָׂה כֶסֶף רְפִידָתוֹ זָהָב מֶרְכָּבוֹ אַרְגָּמָן 
תּוֹכוֹ רָצוּף אַהֲבָה מִבְּנוֹת יְרוּשָׁלָיִם" (שיר השירים ג', ט'-י').

אכן משובץ האפריון כסף וזהב ומרופד בארגמן, אך לא הם העיקר. העיקר הוא: "תּוֹכוֹ רָצוּף אַהֲבָה" ורק בזכותה שורה שכינה.

"ותוכו רצוף אהבה – ר' סימון אומר – זו שכינה" (שיר השירים רבה).

***

בדורות אלה הולך ונבנה הבית השלישי. 
מדינת ישראל היא המסד, אך הדרך עוד ארוכה ורבה ועוד משברים רבים נכונו לנו במהלכה. הרבה עוז ותבונה עלינו לשקע בבניין בית זה, ויותר מכך הרבה חסד ואהבה.

כי זאת עלינו להשיב אל לבנו: בבניין חיצוני לא די; התוך הוא העיקר, ובו נעוץ המפתח להצבת סולם שראשו מגיע לשמים:

"תּוֹכוֹ רָצוּף אַהֲבָה מִבְּנוֹת יְרוּשָׁלָיִם".

* נקודת אור בפרשה / הרב יצחק לוי

למחרת יום הכיפורים

"וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם: אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָם". מתי התקיימה אותה התקהלות? אומר שם רש"י: למחרת יום הכיפורים. מה מיוחד בהתקהלות זו שיש לציין את זמנה ותאריכהּ?

מבאר בעל ה"כלי יקר" שהרי באופן כללי ביום הכיפורים כל היהודים הינם יראים וטובים. ביום הכיפורים כל יהודי מפייס את חברו והכל חדורֵי אהבה ואחווה שלום ורעות. ביום זה ישנה בחלל האוויר מין אווירה של ריצוי. יש באטמוספרה תחושה של אהבת הבריות, של 'עת רצון'. ישנו אקלים חברתי נינוח ורגוע. אלא שלא תמיד נמשכת אותה האווירה האִידִּילִית גם למחרת יום הכיפורים. לפיכך "וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה" - למחרת יום הכיפורים. לֵאמֹר: אין זו רבותא שאתם מתנהגים כהוגן בבית הכנסת מחרדת יום הדין. חשוב מאוד גם למשוך אווירה זו לימי המעשה שלמחרת יום הכיפורים, לכל ימות השנה. לימי החולין, לרחוב, לעסקים, גם הרחק מאימת יום הדין. 

בדרך החידוד אמרו על הפסוק "מַה יָּפוּ פְעָמַיִךְ בַּנְּעָלִים", שביום הכיפורים הרי אנו מנועים מנעילת הסנדל, אסורים בנעילת נעליים, מה שאין כן בשאר ימות השנה. ובכן, "מַה יָּפוּ פְעָמַיִךְ" לא רק ביום הכיפורים שבו אנחנו אסורים בנעילת הסנדל, אלא יהיו צעדייך ודרכייך טובים, ישרים ויפים גם ב"נְעָלִים", בשאר ימי המעשה. 

התקהלות זו שלמחרת יום הכיפורים נועדה ללמד את עם ישראל מהו כוחה של אחדות. מהו כוחו של קהל, של קהילה, של ציבור שלם. בית המקדש השני חָרַב כידוע בעוון שנאת חינם, והכתוב כאן מבשְּׂרֵנו כי המשכן נבנה והוקם על בסיס אחדותה של כל קהילת בני ישראל, בני דור המדבר. האחדות היא גם המפתח לגאולה ולהקמת בית המקדש השלישי: "...אם נחרבנו, ונחרב העולם עִמָּנו, על ידי שנאת חינם - נשוב להיבנות, והעולם עִמָּנו ייבנה, על ידי אהבת חינם..." (הראי"ה קוק).
קיום התורה - רק במחברת הכללוּת

ואמנם הדברים מחושקים בדבריו של אור החיים הקדוש בפרשת פקודי, בה אנחנו קוראים קריאה מסכמת על תכלית המגבית הגדולה למשכן. בסיום ההכנות אומר הכתוב: "וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד. וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה, כֵּן עָשׂוּ". 

והִקשה אור החיים הקדוש על אתר והשיב: "הגם שלא עשו אלא בצלאל וחכמי לב - 'שלוחו של אדם כמותו', וכאילו כל ישראל עשו. והגם שלא מצינו שעשה בצלאל אלא במאמר ה' ולא הם שלחוהו, אף על פי כן הרי הסכימו עליו". והוא מוסיף ומשתמש כאן בביטוי נדיר אצלו ואומר: "נראה כי כאן עשה הכתוב מַחבֶּרֶת הַכְּלָלוּת בקיום התורה, והראה כי בני ישראל יְזַכּוּ זה לזה, והתורה ניתנה להתקיים בכללות ישראל - כל אחד יעשה היכולת שבידו וִיזַכּוּ זה לזה. ואולי כי לזה רמז באָמרו 'וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ', פירוש לצד שהוא כמותך, כי בשלומו ייטיב לך, ובאמצעותו אתה משלים שלמותך, ואם כן אינו אחֵר אלא אתה עצמך וכאחד מחלקיך. ובזה מצאנו נחת רוח, כי ה' ציווה תרי"ג מצוות, ומן הנמנע שיימצא אדם אחד שיֶשנוֹ בקיום כולם. וזה לך האות, כהן ולוי וישראל ונשים - יש מצוות עשה בכהנים שאין מציאוּת לישראל לעשותם, ויש מצוות לישראל שאינם בכהנים, וכן בלוויים, וכן בנשים. ומה מציאות יש ליחיד לקיימם להשלים תיקון לרמ"ח איבריו ושס"ה גידיו אשר יכוונו להם? אלא ודאי שתתקיים התורה במחברת הכללוּת ויִזְכו זה מזה, והוא מה שאמר הכתוב כאן 'וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה'...', כינה לכולם יחד מעשה כולם, הגם שמהם הביאו הנדבה, מהם עשו מלאכה, יאמר על כללותם שעשו הכל, וסמך מאמר זה למלאכת הבגדים, אשר עשאום יחידים מישראל, להעירך כי גם על פרט זה יֵאָמר שעשאוהו בני ישראל באין הבדל, ומעתה כל אחד מישראל הביא כל הי"ג מינים שבנדבה, ועשה כל המלאכות האמורות".

הנה לנו מהו כוחו של הציבור. דבר זה מעוגן בצמידות הפסוקים: "תּוֹרָה צִוָּה לָנוּ מֹשֶׁה, מוֹרָשָׁה קְהִלַּת יַעֲקֹב - וַיְהִי בִישֻׁרוּן מֶלֶךְ בְּהִתְאַסֵּף רָאשֵׁי עָם, יַחַד שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל", כלומר סוד קיומה של תורת משה הוא בקהילת יעקב, כאשר מתאספים ראשי עָם יחד עִם שבטי ישראל.
תפילת הציבו"ר

הגמרא במסכת מנחות (כט ע"א) לומדת על אחדות עַם ישראל מ"ארבעה מינים שבלולב, שנים מהם עושין פירות ושנים מהם אין עושין פירות - העושין פירות יהיו זקוקין לשאין עושין, ושאין עושין פירות יהיו זקוקין לעושין פירות, ואין אדם יוצא ידי חובתו בהן עד שיהו כולן באגודה אחת. וכן ישראל בהרצאה - עד שיהו כולן באגודה אחת, שנאמר: 'הַבּוֹנֶה בַשָּׁמַיִם מַעֲלוֹתָיו וַאֲגֻדָּתוֹ עַל אֶרֶץ יְסָדָהּ'". וביאר רש"י שם מהו "בהרצאה" - כלומר "כשהן מתענין אין נענין עד שיהו כולן באגודה אחת צדיקים ורשעים בדומה לעושים ואין עושים פירות". ועוד אמרו חכמים במסכת כָּרֵתוֹת "אמר רבי חנא בר בזנא אמר רבי שמעון חסידא: כל תענית שאין בה מפושעי ישראל אינה תענית, שהרי חלבנה ריחה רע, ומנאה הכתוב עם סממני קטרת. אביי אמר, מכאן [הלימוד וההוכחה]: 'וַאֲגֻדָּתוֹ עַל אֶרֶץ יְסָדָהּ'". וביאר רש"י כי כוונת דברי אביי היא שרק כאשר כולם מאוגדים יחדיו, אז העולם מתקיים ומתייצב.

גם החיטה משתמרת על ידי המוץ, על ידי הפסולת שבה, הסופגת את הלחות ומונעת את ריקבונה ואת עיפושה.

ולכן נהגו ישראל להתכנס בימי תפילה וזעקה כולם יחד: אנשים, נשים וטף. ציבור שלם. המילה ציבו"ר היא ראשי תיבות של צדיקים בינוניים ורשעים. בימים קשים אלו של מיעוט גשמים נרבה ונעתיר כולנו כאחד בתפילה לבורא עולם שירווה פני תבל, ישביע העולם מטובו, ויעשה לשנה זו תקווה טובה ואחרית שלום. וידוע שהקב"ה מתאווה לתפילתם של ישראל, ובוודאי יהיו אמרינו לרצון, ותפילותינו תתקבלנה באהבה.

הרב יצחק הלוי, רב הישוב קרני שומרון ומראשי הכולל בישיבת ההסדר קרני שומרון
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר
האם מותר לעשות פרוכת לארון קדש מבגדי חול?

"כֹּל נְדִיב לֵב הֵבִיאוּ חָח וָנֶזֶם וְטַבַּעַת וְכוּמָז כָּל כְּלִי זָהָב"

למדנו בתלמוד (מנחות כ"ד): "על העצים אשר על האש אשר על המזבח" ר"א בן שמוע אומר: מה מזבח שלא נשתמש בו הדיוט אף עצים ואש שלא נשתמש בהם הדיוט". וכך פסק המחבר בשו"ע (קנ"ג א'): "אין לקנות מעילים שנשתמש בהם הדיוט, לתשמיש קדושה". הט"ז (טורי זהב - יו"ד רפ"ב) פסק שהאיסור הוא רק בתשמיש של קדושה ולא בתשמיש של תשמיש. ולכן פרוכת שאינה חלק מארון הקודש, אין לה את קדושת הארון אלא קדושת בית כנסת, מותר לעשותה מבגדי חול ואילו מעיל לספר תורה שיש לו קדושת ספר תורה, אסור לעשותו מבגדי חול. ה"מגן אברהם" (או"ח קמ"ז ה') מביא את תשובת המהרי"ל שאסר לעשות פרוכת מבגדי חול למרות שאינה תשמיש קדושה כמו מעיל של ספר תורה, אבל כותב ה"מגן אברהם" שהעולם נהגו להקל, כיוון שמקור האיסור הוא מהלכות בית הבחירה לרמב"ם (א' כ'): "אבנים וקורות שחצבן מתחלה לבית הכנסת אין בונין אותן להר הבית", וניתן לומר שזה דין מיוחד בבית המקדש, אבל בבית כנסת ניתן להשתמש בחפצים או בגדים שיועדו להדיוט. אם שינה את צורת הבגד או הכלי, מוסיף ה"מגן אברהם", בוודאי מותר להשתמש בו אפילו לתשמיש קדושה כמו שהכיור במשכן נעשה מהמראות של הנשים "המראות הצובאות" ובוודאי בתהליך בניית הכלי שינו את צורת המראות.

שאלה זו נשאל הרב עובדיה יוסף שליט"א (יביע אומר ג' או"ח יג) על אשה שנפטרה בגיל צעיר ל"ע ובעלה רוצה לעשות מבגדיה פרוכת לארון קודש ומפה לספר תורה. ופסק להקל וזה לשונו:"מותר לעשות פרוכת לארון הקדש מבגד שהשתמש בו הדיוט. הואיל ופרוכת שלנו יש לה דין תשמיש דתשמיש קדושה. אמנם בבגד אשה אם יש מי מהקהל שמכיר אותה בלבשה את הבגד עליה יש להחמיר בזה משום הרהור, ואף על פי שאין האשה עוד בחיים. ולכן יש לשנות צורת הבגד עד שלא יהיה ניכר. ולעשות מבגד הדיוט מפה או מעיל לס"ת צריך לשנות צורת הבגד ממה שהיה. ואז מותר לעשותו לצורך גבוה".
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
על אמנות וקדושה
זה נשמע אולי בלתי אפשרי, אבל השבוע ננסה להתבונן במחלוקת רוחנית מרתקת בין הרב קוק לאורי זוהר.

אורי זוהר פורס בספרו 'לא נתנו צ'אנס' את תפיסתו הדתית על האמנות וערכה, וכך הוא כותב: "בפשטות- מה שהגוף עושה בשירותים, עושה הנפש בתיאטרון - שהוא מקום השתחררות מהלחצים הרוחניים, ובידורם לכל רוח". ובהמשך דבריו מחריף את הטיעון ואומר: "האמנות לא משנה כלום, לא בחברה ולא בפרט... חוץ מהאמנים עצמם".

מאידך גיסא מרן הרב קוק כותב בהקדמתו הידועה והעמוקה לשיר השירים כי תפקידה של האמנות בכלל והספרות בפרט הוא: "להוציא אל הפועל כל המושגים הרוחניים המוטבעים בעומק הנפש האנושית", ואם העולם הרוחני מתעלם מכלי הביטוי האלו, אז "...כל זמן שחסר גם שרטוט אחד הגנוז בעומק הנפש... עוד יש חובה על עבודת האמנות להוציאו". 

בהמשך דבריו מבחין הרב קוק בין שרטוטי נפש המבסמים את העולם, לבין אלו המעכירים אותו, שקבורתם היא ביעורם.

כבר בחלקה הראשון של פרשתנו אנו מוצאים את ההדגש המיוחד על חכמת הלב הנצרכת לעשיית המשכן, ועל המעשה האמנותי של הנשים בעלות חכמת הלב, שבידיהן טוו את היריעות, ו"אשר נשא לבן אֹתנה בחכמה טוו את העיזים". אף הגברים תורמים את חלקם בהכנת מקדש ה' "וכל חכם לב בכם יבואו ויעשו...". 

בהמשך מרחיב המקרא בתיאור צמד האמנים העומדים בראש צוותי הבונים והיוצרים, המומחיות והאמניות הבונים את המשכן: בצלאל בן אורי שמילאו הקב"ה "רוח אלוקים בחכמה בתבונה ובדעת ובכל מלאכה", ועמו אהליאב בן אחיסמך המלא אף הוא ב"חכמת לב לעשות כל מלאכת חרש וחושב ורוקם...". 

מסתבר איפה, כי האמנות והיכולת להוציא את שרטוטי הלב העדינים והעמוקים, הינה לב לִבה של עבודת ה' שבהקמת המשכן. ומדוע?!

חכמינו הציעו פירוש ייחודי ומרתק למילה הפותחת את עשרת הדברות "אנכי", בשואלם, ולמה לא לכתוב "אני ה' אלוקיך..."? 

עונה התלמוד (שבת ק"ה ע"א) כי: אנוכי הינו נוטריקון של "אנא נפשי כתבית יהבית" - אני את נפשי כתבתי ונתתי.

התורה הינה כלי אמנותו של הקב"ה, ובה משקע הבורא כביכול את נפשו ורעיוני רוחו.

אנו המשתדלים ללכת בדרכיו של הקב"ה, מתבקשים לגלות גם כן את האגור והאצור בסתרי נפשנו והגיגנו.

אך שאלת השאלות היא: מה מכיל הפנים, מה באמת טמון בלבו של אדם?

דומה כי כאן יצוק היסוד החשוב ביותר באמנות. על האמנות אומר הרב קוק, לבטא את ציורי נפשו של האדם, את אלו הפנימיים והעמוקים, או לפחות את אלו החיצוניים - שאחוזים בהשלמה ובהרמוניה עם החיטובים הפנימיים. אם תשכיל האמנות ליצור הרמוניה בין ציורי הלב ורעיונות הרוח שבאדם, הרי לפנינו אמנות לתפארת, אך אם תישאר האמנות רק בציורים החיצוניים היצריים של האדם, הרי שזו אמנות שתפארתה בגניזתה.

דומה כי רעיון זה מייתר את הדיון הנדוש קמעא: האם יש להציב גבולות לאמנות ולאמנים, והאם חופש הביטוי האמנותי גובר על כל שיקול אחר? שכן אמנות אמיתית היא כאמור זו המבטאת את מכלול ציורי נפשו הפנימיים של האדם, ולא כזו המתמכרת רק לציורים היצריים החיצוניים.

נראה כי אחד מסודות המשכן לדורות, גם כאשר ייבנה בית עולמים, ואף בחורבנו - הוא הצורך הרוחני להוציא לפועל בקדושה את ציורי הנפש, ואת התחושות והחוויות הטמונות במעמקי לבו של אדם.

הגילוי האמנותי שנחשף במלוא הדרו ועומקו במשכן, נחרת בלבם של ישראל, והוא ממשיך לבקש את מילואו וביטויו בחיי הנפש היצירה והמעשה. 

דומה כי דווקא ההתעלמות מבקשה פנימית זו, היא המביאה לפריצת הגדרים והגבולות המצויים במגוון דרכי האמנות, ואילו ביטויה המלא והטהור, יחזיר אותנו אל מלוא האורה הצפונה בחכמת הלב של המשכן ושל ציורי הנפש הפנימיים.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

על זכר ונקבה בפרשה

"וְעֹרֹת אֵילִם מְאָדָּמִים וְעֹרֹת תְּחָשִׁים וַעֲצֵי שִׁטִּים"  (שמות ל"ה, ז')

מעיר אבן עזרא (בפירושו הארוך): "ועֹרֹת זכרים, כמו לוּחות, ו'בְכוֹרוֹת בְּקָרְךָ' (דברים י"ד, כ"ג)".
אבן עזרא, כדרכו בקודש, מנצל כל הזדמנות לדקדק בלשון הקודש ולאלפנו ברזיה אגב פרשנותו לַכתובים, והוא עושה זאת בקיצור נמרץ.

רבים טועים לחשוב שסיומת –וֹת בעברית מעידה תמיד על מין נקבה, ולא היא, ולפיכך הוא רואה להעיר כי למרות הסיומת - המילה עֹרֹת היא זְכָרית, בדיוק כמו לוחות ובכורות, שאף הן ריבוי של זכר למרות הסיומת ה"נקבית".

במקומות אחרים - כגון בראשית מ"א, ה' - הוא מציין, שגם הסיומת –יִם איננה לזכרים בלבד, והוא מביא כדוגמאות מילים נָשִיות מובהקות: נשים ופילגשים. ולעומתן נוסיף אנו מילה זכָרית מובהקת דווקא בסיומת "נקבית": אבות.

נוכל אפוא לסכם ולומר, כי קביעת המין החד-משמעית היא על-פי צורת היחיד בלבד.

גם זכר ונקבה במספרים נידונים בפרשתנו:

כידוע לכול אחד התחומים שמרבים לשגות בו בני דורנו – ולאו דווקא פשוטי עם – הוא תחום המספרים, ולא אחת אנו תמהים, מדוע דווקא כאן מרובים כל כך הליקויים.

את התשובה נוכל למצוא בפירוש אבן עזרא הארוך לפסוק ח' בפרק ל"ו, וזו לשונו: 
"דע, כי דקדוק מספר האחד בחשבון משונה מדרך לשון הקדש, גם ככה הוא בלשון כשדים, משונה גם בלשון ישמעאל, כי לעולם הה"א בסוף השמות סימן לנקבה, ולשון זכר בלא סימן. והנה בחשבון שלשה בה"א סימן זכרים. וככה בחשבון ארבעה גם שמונה גם עשרה, ומשם והלאה עד עשרים הזכר בלא ה"א, אחד עשר, שנים עשר, תשעה עשר, והנקבה בה"א". 
ובלשון ימינו: "יש לדעת כי המבנה הלשוני של מספרי היחידות סוטה מהמקובל בעברית (וכך גם בארמית ובערבית), כי המקובל בעברית שהֵ"א שבסוף שמות מציינת תמיד נקבה, ולשון זכר בלי הֵ"א. ואולם בתחום המספרים שלושה בסיום ה"א הוא דווקא הזכר, וכך גם ארבעָה, שמונָה, עשָרה, ומשם והלאה עד עשרים הזכר בלא הֵ"א: אַחַד עָשָׂר, שנֵים עָשָׂר, תשעה עָשָׂר, והנקבה בהֵ"א". 
בבלשנות קרויה התופעה האנוֹמַליה של המספרים, והיא עשויה להסביר, מדוע אנו מרבים לשגות בהגייתם.

כאן ראוי להעיר, כי כאשר שם המספר הוא בסמיכות לשם נְקֵבי נוטים במיוחד לטעות בהגייתו, כגון שלושת האחיות, ארבעת הנציגות תמורת שלוש האחיות, ארבע הנציגות.

שלושת, ארבעת ודומיהן הן צורות הזכר, כגון שלושת האחים, ארבעת הנציגים. 

* על הפרק / ענת איזנר, המרכז ללימודי תנ"ך מתן ירושלים

שופטים י"ז-י"ח

פסל מיכה וכיבוש ליש על ידי בני דן – הסיכום העגום של תקופת השופטים

ספר שופטים מלא וגדוש במלחמות, אך אף אחת מהן איננה מלחמת כיבוש. אלו הן מלחמות של "עזרת ישראל מיד צר שבא עליהם". פסוקים רבים בפרק א' מוקדשים לתיאור העובדה שהשבטים השונים לא הצליחו לכבוש את נחלתם. לדוגמא: "זְבוּלוּן לֹא הוֹרִישׁ אֶת יוֹשְׁבֵי קִטְרוֹן וְאֶת יוֹשְׁבֵי נַהֲלֹל וַיֵּשֶׁב הַכְּנַעֲנִי בְּקִרְבּוֹ וַיִּהְיוּ לָמַס. אָשֵׁר לֹא הוֹרִישׁ אֶת יֹשְׁבֵי עַכּוֹ וְאֶת יוֹשְׁבֵי צִידוֹן וְאֶת אַחְלָב וְאֶת אַכְזִיב וְאֶת חֶלְבָּה וְאֶת אֲפִיק וְאֶת רְחֹב. וַיֵּשֶׁב הָאָשֵׁרִי בְּקֶרֶב הַכְּנַעֲנִי יֹשְׁבֵי הָאָרֶץ כִּי לֹא הוֹרִישׁוֹ" (א', ל'-ל"א). דווקא לקראת סיומו של הספר, בפרקים י"ז-י"ח אנו שומעים לראשונה על מלחמת כיבוש אך למרבה ההפתעה ניסיון הכיבוש הזה אינו חיובי.

בני דן מחפשים להם נחלה, וכובשים להם עיר. אולם, כל סיפור הכיבוש הזה נתון בתוך מסגרת של חטא. מיכה גונב מאִמו ובני דן גונבים ממנו, הלוי מתמנה לכהן, בני דן מאיימים ברצח, וכמובן – כולם עובדים את ה' באמצעות פסל ומסכה. תיאור מלחמתם של בני דן בליש, לכאורה האור שבקצה המנהרה, מזכיר בסגנונו את מלחמות יהושע, בהשמדה הטוטאלית – לפי חרב, ובשריפה. אולם נעדר מסיפורינו ה"חרם" המופיע רבות בכיבושי יהושע. יהושע יודע שלא הוא ניצח, כי אם ה', ועל כן מחרים לה' את השלל. בני דן לא מכניסים את הקב"ה לסיפור. עוד יש לזכור כי אין הם כובשים את הנחלה שנפלה להם בגורל על פי ה', אלא מחפשים נחלה במקום אחר, כיוון שלא הצליחו לכבוש את נחלתם. 

מה הסיבה להתדרדרות הזו? לפרקים המרכיבים את סוף ספר שופטים ישנה תשובה ברורה "בימים ההם אין מלך בישראל איש הישר בעיניו יעשה" (י"ז, ו', ובוריאציות שונות בי"ח, א'; י"ט, א'; כ"א, כ"ה). היעדר ההנהגה הקבועה, שאמורה להנחות את העם בעבודת ה', היא המביאה להתדרדרות בתקופת השופטים. הדגש בפרקים החותמים את ספר שופטים הוא על הריק ההנהגתי. 

כפי שמסביר רש"י ופרשנים נוספים, הסיפור הזה, כמו גם סיפור פילגש בגבעה, אינו נמצא במקומו הכרונולוגי אלא התרחש בראשית תקופת השופטים. הוא מופיע בסוף הספר כיוון שכך מתחזק הרושם שתקופת השופטים היא תקופה של הידרדרות ושקיעה. לעם יש כוונות טובות שהרי בני דן מנסים למצוא נחלה, ואפילו שואלים בה' בדרכם, מיכה איננו עובד רק ע"ז, שם ה' שגור בפי אִמו (י"ז, ג'-ד') ובפיו (פס' י"ג). התחושה היא שכוונתו של העם רצויה אך מעשיו אינם רצויים כיוון שאין מי שינתב אותם למקום הנכון, ובדרך הנכונה. במהלך תקופת השופטים קמו מנהיגים שונים לעם, אך מנהיגות זמנית וחולפת זו, לא הצליחה להוביל את העם לעבודת ה' תקינה. בסיומו של הספר כולנו יוצאים התחושה הקשה של  "איש הישר בעיניו יעשה". 
על הפרק התכנית העולמית המקוונת ללימודי שבועי של נביאים וכתובים שמחה להזמין את משתתפי התכנית ושוחרי התנ"ך לערב עיון חגיגי לרגל סיום לימוד ספר שופטים. 

ביום ראשון ל' באדר א' (6.3) בבית מתן רשב"ג 30 ירושלים. ירצו: הרב ד"ר אלי עסיס, ד"א יעל ציגלר, הגב' עדינה שטרנברג. התכנסות בשעה 19:00.

נשים וגברים מוזמנים, כניסה: 80 ש"ח. למשתתפי התכנית הכניסה חופשית, בהזמנת מקומות מראש. הצטרפו אלינו ללימוד ספר שמואל!

פרטים נוספים באתר מתן www.matan.org.il
* על סדר היום / נדב שרגאי

"פה אכף קדקדי / על קברך אומתי"

בין היכל העצמאות בתל אביב לבין מערת המכפלה שבחברון; בין הכרזת המדינה של דוד בן גוריון ומעשה רכישת המערה מעפרון החיתי בידי אברם, מפרידים לכאורה כ-3700 שנה, ושני עולמות: הישראלי והיהודי. החיבור הכה טבעי ביניהם ששר החינוך גדעון סער מנסה להנחיל לילדי ישראל באמצעות ביקורים במערת המכפלה, טלטל בשבוע שעבר את אלה הרואים בשני העולמות הללו עולמות מתחרים. אין טעות גדולה מזו.

מי שהציווי "והגדת לבנך" מתחיל אצלו רק עם כינונה של התנועה הציונית והמשכה - מדינת ישראל; מי שרואה במדינת ישראל רק בית לאומי וארץ מקלט וגם מי שמסתייג מ"קברי אבות", "מכיוון שעתיד הבנים חשוב יותר", ואינו מבין שאין עתיד לבנים ללא קברי האבות - גודע למעשה את השורשים שבלעדיהם לא היתה ציונות ולא היתה מדינה.

הציונות החילונית אמנם מרדה באורח החיים הדתי-מסורתי, אך גם ידעה בדיוק לא רק לאן היא הולכת, אלא גם מאין באה ומה הם שורשיה. דוד בן גוריון, ראה בחברון את "אחותה של ירושלים" ובתנ"ך את "המנדט שלנו על ארץ ישראל". דור המייסדים הבין היטב שלא ניתן להחיות את ההיסטוריה של עם ישראל ולקיים את התרבות הלאומית במדינת ישראל, מבלי להישען על המורשת הדתית, זו שהזינה את התודעה הלאומית במשך דורות. 

ללא מערת המכפלה וקבר רחל והר הבית והכותל המערבי תצטמצם התודעה הלאומית רק אל המובן מאליו - מקום לידתנו. רבים מאלה שחיים היום בארץ מסתפקים באותו קשר מולד, 'בבחינת כאן נולדתי, כאן נולדו לי ילדי' (כמאמר הפזמון). בכל מדינה אחרת, די אולי בקשר טבעי וראשוני שכזה, אבל לא במדינת ישראל, שקמה מתוך העבר, וללא ההיסטוריה והתרבות הנשענות על הדת היהודית, אין לה זכות קיום דווקא כאן. כי אם עברו של אדם אינו משתרע אלא על פני ימי חייו ואם אין משמעות לרקעו ההיסטורי והדתי, מדוע להניח שזכותו של היהודי בארץ עדיפה על זכותו של הערבי?

סוד הקשר הוא הזיכרון. מי שיסתפק רק בכאן ובעכשיו, ויתכחש לעברו או יטשטשו, יאבד במוקדם או במאוחר את הלגיטימציה לקיומו הריבוני והלאומי כאן.

רבים לאורך הדורות הבינו זאת. רבים שכחו זאת, ורבים אחרים הבינו ושכחו ונזכרו מחדש. בכ' בכסלו תרנ"ב באודיסה הרחוקה, כתב חיים נחמן ביאליק את שירו 'על קבר אבות', שיר שהוא גם חשבון נפש של בן ש"גלה מעל שולחן אומתו" ועתה הוא קורא מחדש בחרטה את כתב המצבה שלה. המילים הכה רחוקות הללו רלוונטיות מתמיד לנוכח ה'עליהום' על החלטת שר החינוך להביא את ילדי ישראל לקברי האבות והאמהות בחברון.

"פה אכף קדקדי/ על קברך אומתי

פה אשיב את ידי/ פה תיזל דמעתי

מארץ רחוקה/ אל קברך אשובה

מצבתך אדפוקה/ בתפילה ותשובה

לא מתה/ לא מתה

היא חיה עודנה

רק נמה, נרדמת / בקבר ישנה

ישנה חולמת / האומה הזקנה

עוד ימים יגיעו/ ותקיץ לתחיה

רב ימים יודיעו/ כי חיה וחיה...

ברצוני הפלתי/ ברצוני הפלתי

מראשי הכתר/ וכבודך ניבלתי

בגלוי בסתר...

עד באתי אל קברך/ עד שבתי אל קני

ובשיאך ובשברך/ את אם ליבבתני

ואחריך ליבתי / נמשכה כמים

וקמו בני חיל/ באחרית הדורות

עת יחשך לה ליל / והיו למאורות

והיו למאורות/ מבעד לערפל

יוציאוה לחרות/ מעבדות משפל

ושבה לביתה/ העצמות תחיינה

לא מתה לא מתה/ היא חיה עודנה..." 

