גיליון ויקהל פקודי - פרשת החודש
כ"ו באדר תשע"ג

· שער
"וַיָּבֹאוּ כָּל אִישׁ אֲשֶׁר נְשָׂאוֹ לִבּוֹ וְכֹל אֲשֶׁר נָדְבָה רוּחוֹ אֹתוֹ הֵבִיאוּ אֶת-תְּרוּמַת ה'..." (ל"ה, כ"א)
"דע כי יש שתי הדרגות במתנדבים: 

האחד הוא המתנדב ברצון נפשו, כפי יכולתו וממונו, 

ולזה יקרא 'נדבה רוחו'... 

והשני הוא המתנדב יותר מיכולתו, מגודל טוביות לבו. 

ולזה יקרא 'נשאו לבו', 

פירוש שהלב מנשאהו ומעריכו 

בערך עשיר יותר ממה שהוא, 

לתת דבר יקר." (אור החיים)
· הארת חנן | יהודה עציון

נקודת אור במזמור קי"ט (חלק ד)

"נָטִיתִי לִבִּי לַעֲשׂוֹת חֻקֶּיךָ, לְעוֹלָם עֵקֶב". (קי"ב) – פירש בעל המצודות: "'נָטִיתִי לִבִּי' מתענוגי הזמן". הוא לא פירש בפשטות שנטיית הלב היא לעשות את חוקי התורה, מפני שֶ'נטייה' בַּמקרא היא תמיד לרעה כמו: "לֹא תַטֶּה מִשְׁפָּט" (דברים ט"ז, י"ט), וכמו: "וְלֹא תַעֲנֶה עַל רִיב לִנְטוֹת" (שמות כ"ג, ב'), ועיין [שם] באבן עזרא [המציין כי "מילת 'להטות' [היא] לגנאי בכל המקרא, גם נמצא בלא [צמידות לַמילה] 'משפט': ["וְהָיִיתִי עֵד מְמַהֵר בַּמְכַשְּׁפִים... וּבְעוֹשְׁקֵי שְׂכַר שָׂכִיר אַלְמָנָה וְיָתוֹם] וּמַטֵּי גֵר" וגו'. (מלאכי ג', ה')].

ולפיכך פירש בעל המצודות "'נָטִיתִי לִבִּי' מתענוגי הזמן", שאף על פי שלעִתים טהורים הם, כגון: ["מַה יָּפִית וּמַה נָּעַמְתְּ] אַהֲבָה בַּתַּעֲנוּגִים" (שיר השירים ז', ז'), ו"עתיד אדם ליתן את  הדין... [על כל שֶראתה עינו ולא אכל" (ירושלמי קידושין ד', י"ב) – ומצד זה באמת ישנו גנאי בַּנטיה מן התענוגים] – מכל מקום, 'אדם כי ימות באוהל – באוהלה של תורה'.

[עיקר העניין הוא אפוא דווקא בעזיבת התענוגים כדי "לַעֲשׂוֹת חֻקֶּיךָ", כדברי 'מדרש ילמדֵנו' לפרשת חוקת (ומקבילות רבות): "אין התורה נמצאת אצל מי שמבקש תענוג, תאווה וגדוּלה בעולם הזה, אלא במי שממית עצמו עִמה, שנֶאמר (בבמדבר י"ט, י"ד): 'זֹאת הַתּוֹרָה, אָדָם כִּי יָמוּת בְּאֹהֶל'".]

"סֵעֲפִים שָׂנֵאתִי וְתוֹרָתְךָ אָהָבְתִּי". (קי"ג) – סֵעֲפִים שָׂנֵאתִי, את הפוסחים על שתי הסעיפים – ועוד רואים בכך אידיאולוגיה. [חנן יוצא כאן בפרשנות שהיא גם אמירה אישית חריפה ונדירה – וכך מתייצב כביכול כתף אל כתף עם משורר התהִלים כנגד שׂנואי נפשם... כיוון פרשנותו נסמך גם על רש"י, אשר ציין את דברי אליהו הנביא אל העם – "עַד מָתַי אַתֶּם פּוֹסְחִים עַל שְׁתֵּי הַסְּעִיפִּים: אִם ה' הָאֱ-לֹהִים לְכוּ אַחֲרָיו, וְאִם הַבַּעַל לְכוּ אַחֲרָיו" (מל"א י"ח, כ"א) – כדוגמא למשמעות סְעִיפִּים כמחשבות, להבדיל מן הסֵעֲפִים שהם האנשים, חושבי המחשבות].

"עֵת לַעֲשׂוֹת לַה' הֵפֵרוּ תּוֹרָתֶךָ". (קכ"ו) – פשט הכתוב הוא כי בשעה שֶמפירים רשעים תורתך, אי אפשר להישאר אדיש ועת לעשות לה' – כפנחס בן אלעזר המקנא לה'. אלא שחכמים בסוף מסכת ברכות (דף ס"ג עמוד א') העמיקו והוסיפו, שבַּשעה בה עת לעשות לה' – ניתן לעִתים להפר את מצוות התורה. [על פי ההבנה הראשונה יש 'לשתול' את המילה 'כי' לפני "הֵפֵרוּ תּוֹרָתֶךָ", ועל פי ההבנה השנייה יש 'לשתול' שם את המילה 'אֲזַי'].

ושורש הדבר – לפי שכל התורה מגמתה לקדש את שמו-יתברך בעולמו; וכשמִתחלל שמו, ניתן – כהוראת שעה – לעבור על מצוות התורה מתוך הכרה עמוקה כי זה רצונה של תורה. ומכאן מעשה פנחס שהוא הלכה ואין מורין כן, וזה מעשה אליה בהר הכרמל (עיין רש"י) [אשר כתב כי אליהו הקריב בַּבמה "כדי לעשות סייג וגדר לישראל"] – וזהו פרוזבול שתיקן הלל הזקן, וזהו כתיבת התורה גם בדברים שעל פה, וזהו שורש 'משקל החסידות' ב'מסילת ישרים' (פרק כ') – לפי שהכול הולך אחר החיתום, לקדש את שמו-יתברך ולעשות לו נחת רוח; אלא שצריך לכך כוונה טהורה, ולא כל הרוצה ליטול את השֵם יבוא ויטול.

"פָּנֶיךָ הָאֵר בְּעַבְדֶּךָ, וְלַמְּדֵנִי אֶת חֻקֶּיךָ". (קל"ה) – 'לְעבדך' לא נֶאמר אלא "בְּעַבְדֶּךָ"; היינו שאור פני ה' יתגלה במאור פניו של עבד ה'. וזה סוד קרינת פניו של משה רבנו, מתוך "וְלַמְּדֵנִי אֶת חֻקֶּיךָ", בארבעים יום בהם למד תורה עִם ה' יתברך.

"צְרוּפָה אִמְרָתְךָ מְאֹד, וְעַבְדְּךָ אֲהֵבָהּ". (ק"מ) – פירש בעל המצודות: "אִמרתך צרופה מִסיג ושגיאה, לכן אאהב אותה"; הוא הבין שחלקו הראשון של הפסוק הוא סיבה לחלקו השני: מכיוון שֶצְרוּפָה אִמְרָתְךָ מְאֹד, לכן עַבְדְּךָ אֲהֵבָהּ. ואילו הרמח"ל ב'מסילת ישרים' בביאור מידת הטהרה (פרק ט"ז) פירש זאת כאף-על-פי-כן – [שֶעַבְדְּךָ אֲהֵבָהּ על אף שֶצְרוּפָה אִמְרָתְךָ מְאֹד] – וכֹה דבריו: "כי מי שלא נתדבק עִמו יתברך באהבה אמִתית, צירוף העבודה הזאת תהיה לו לְטורח ולמשא גדול, כי יאמר: מי יוכל לעמוד בזה?... אמנם אוהבי ה' וחֲפֵצֵי עבודתו, הנה שמח לבם להראות אמונת אהבתם לפניו יתברך, ולהתעצם בצירופם וטהרתם. הוא מה שסיים דָוִד עצמו באמרוֹ: 'וְעַבְדְּךָ אֲהֵבָהּ'".

"רָאִיתִי בֹגְדִים וָאֶתְקוֹטָטָה, אֲשֶׁר אִמְרָתְךָ לֹא שָׁמָרוּ". (קנ"ח) – אין הקטטה עם הבוגדים נובעת מיֵצֶר ריב ומדון חלילה, אלא מאהבת ה' ותורתו – ועֵד לכך הפסוק שלאחריו: "רְאֵה כִּי פִקּוּדֶיךָ אָהָבְתִּי".

· לאור התפילה | הרב אברהם דוידוביץ
קדיש דרבנן

התפילה בשמה 'קדיש דרבנן' מוזכרת לראשונה בדברי הרמב"ם (ספרד, מרוקו, ישראל, קהיר-מצרים, המאה ה-12. 'סדר תפילות כל השנה' – נוסח הקדיש): "קדיש דרבנן כל עשרה מישראל או יתר שעוסקין בתלמוד תורה שעל פה, ואפילו במדרשות או בהגדות, כשהן מסיימין, אומר אחד מהן קדיש בנוסח זה: יתגדל ויתקדש שמיה רבא, דעתיד לחדתא עלמא ולאחייא מתייא ולמיפרק חייא ולמיבני קרתא דירושלם ולשכללא היכלא קדישא ולמיעקר פולחנא נוכראה מן ארעא ולאתבא פולחנא דשמיא לאתריה בְּזִיוֵיהּ ויחודיה וימליך מלכותיה וכו' עד ונחמתא דאמירן בעלמא ואמרו אמן, על רבנן ועל תלמידיהון ועל תלמידי תלמידיהון דעסקין באורייתא די באתרא הדין ודי בכל אתר ואתר יהא להון ולכון חינא וחסדא ורחמי וסייעתא ורווחא מקדם אבוהון דבשמיא ואמרו אמן יהא שלמא וכו', וזהו הנקרא קדיש דרבנן".

קדיש (עם הפסקה המודגשת לעיל) אך ללא התוספת 'על ישראל...' מופיעה כבר ב'סדר רב עמרם גאון' (בבל, המאה ה-9) כתפילה הנאמרת על ידי שליח הציבור "כשמסיימין לקבור את המת".

איזכור לפסקה כחלק מתפילת ה'קדיש' הנאמר לאחר לימוד תורה ישנו ב'מסכת סופרים' (יט, ט. ארץ ישראל, המאה ה- 6-7): "משחרב בית המקדש התקינו שיהיו החתנים והאבלים באים לבית הכנסת... לאחר שיגמור החזן תפילה של מוסף, הולך לו אחורי דלת של בית הכנסת, או בפינת הכנסת, ומוצא שם האבלים... ואחר כך אומר קדיש. ואין אומרים בעלמא דעתיד לחדתא, אלא על התלמיד ועל הדרשן". כנראה שמנהג 'ארץ ישראלי' זה היה נהוג גם במצרים והרמב"ם שחי בפוסטאט (קהיר העתיקה) שילב את הנוסח בסדר תפילותיו.

ר' ד"ר שלמה טל בספרו 'פרי חיים' (עמ' 60) כותב: "יתר על כן, גם אחרי ההשוואה של 'יקום פורקן' ל'קדיש' דלעיל, מתברר שמקורו של 'יקום פורקן' ב'קדיש' הארמי והרי גם ה'קדיש' הארמי מוצאו מארץ ישראל שכן היסוד של ה'קדיש יהא שמיה רבא' שגור על פי הַתַּנָּאִים ר' יוסי ור' ישמעאל שחיו בארץ ישראל".
כיום, ברוב הסידורים (למעט ה'תִּכְּלַאל' ה'בלאדי' לפי נוסחו של ר' יחיא צאלח) ה'קדיש דרבנן' אינו כולל את הפסקה המודגשת וכולל רק את הפסקה 'על ישראל'.

אנקדוטה מעניינת הקשורה לרמב"ם ו'לקדיש דרבנן' נמצאת באגרת הרמב"ן לחכמי צרפת: "והנני מעיד עלי לפני רבותי שמים וארץ כי שמענו ממגידי אמת שבכל ארצות מלכות תימן קהילות רבות עוסקים בתורה ובמצות לשמן, והיו מזכירים שם הרב בכל קדיש וקדיש, בחייכון וביומיכון ובחיי דרבנא משה בן מיימון אשר האיר עיניהם בתורה והעמידן בקרן אורה".

הסופר י"ל נחום בספרו 'התעודה – מחשיפת גנזי תימן' מביא צילום כתב יד ובו כתוב: "נוסח 'קדיש דרבנן' שהיו אומרים אותו במצרים ובשאר ארצות, מצאתיו בספר קדמון כתיבת יד... וכן הוא ב(תִּכְּלַאל) 'עץ חיים' (למהרי"ץ) כתיבת יד בפירוש הקדוש וז"ל "ואמירתו בחיי הרמב"ם ואחר אסיפתו (מותו?) זצוק"ל לאהבתו ולזכותו וכתבתיו כאן לזכר עולם יהיה. 'יתגדל... ובחייהון דכל בית ישראל ובחיי מרנא ורבננא הרמב"ם בעגלא ובזמן... על ישראל ועל רבנן ועל מרנא ורבננא הרמב"ם ועל תלמידיהון...".
הרב אברהם דוידוביץ

רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'

· ארץ הצבי | הרב חיים שטיינר
מניין החודשים והשנים
"הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה." (שמות י"ב, ב') הרמב"ן במקום מסביר, שכוונת הפסוק לומר שהחודש שבו יצאנו ממצרים הוא החודש הראשון, וממנו מתחילים למנות את חודשי השנה ולכנותם בשמות מספר סידוריים. החודש הבא אחריו הוא "החודש השני", אחר-כך "החודש השלישי" וכן הלאה. התכלית של מניין החודשים באופן הזה היא כדי לקבוע בלב כל אחד ואחד מעם ישראל את זכרון הנס העצום של גאולת מצרים. לאורך כל תקופת התנ"ך ועד סוף ימי הבית הראשון, אכן החודשים צוינו כך, וזאת כדי שנזכור תמיד את הגאולה הראשונה.

בספרי התנ"ך של ראשית תקופת הבית השני, אנו מוצאים כבר, מלבד המספר הסידורי של חודשי השנה, גם שמות לחודשים. לדוגמה: "עשתי-עשר חודש הוא חודש שבט" (זכריה א', ז'); "בחודש הראשון הוא חודש ניסן... ומחודש לחודש שנים-עשר הוא חודש אדר" (אסתר ג', ז').

השמות הללו במקורם הם שמות פרסיים, שהשתרשו בקרב גולי בבל, וכמו שכתוב בתלמוד הירושלמי - "עלו בידם מבבל." (ראש השנה א', ב'). מאז אנו ממשיכים להשתמש בשמות החודשים הללו, כדי, שבדומה לגאולת מצרים, נזכור גם את הגאולה מגלות בבל.

כל זה אמור לגבי שמות החודשים, אבל לגבי מניין השנים הדבר שונה. כידוע, עם ישראל מונה את השנים מבריאת העולם. לעומתנו, העולם הנוצרי מונה את השנים מהולדתו של אותו האיש ימח שמו וזכרו. המניין הנוצרי התפשט בעולם, ולצערנו, יהודים רבים וגם מוסדות רשמיים של מדינת ישראל משתמשים במניינם. 

נאמר בתורה: "ובכל אשר אמרתי אליכם תישמרו, ושם אלהים אחרים לא תזכירו, לא יישמע על פיך" (שמות כ"ג, י"ג). בהלכות עבודה-זרה (פרק ט', הלכה ד') פוסק הרמב"ם ש"הנוצרים עובדי עבודה-זרה הם". מרן הרב קוק זצ"ל כינה את אותו האיש "פושע ישראל שעשאוהו נכרים עבודה-זרה" (איגרות ראי"ה ב', שע"ה). 

החת"ם סופר יצא חוצץ נגד השימוש במניין הנוצרים, וכך הוא כותב בספרו "תורת משה" (בפרשת החודש): "החודש הזה לכם – אנו מונים (את השנים) לבריאת העולם, לא כאותם חדשים מקרוב באו, שכותבים בריש מגילתא מניין לידת משיח הנוצרים, וכותב וחותם עליה, שאין לו חלק באלוקי ישראל!"

גם רבנו, הרב צבי יהודה ראה בשימוש במניין השנים של הנוצרים איסור חמור, ובכל פעם שקיבל מכתב מתוארך בשנים לועזיות, היה מעיר על כך בחריפות, מצטט את דברי החת"ם סופר ומוסיף: "כמה נוראה וחמורה כפולה ומכופלת התועבה הזו של החרפה הגלותית הזאת של טומאת ארצות העמים לתוכנו. הלוא זה כמה, הגיע הזמן להשתחררותנו מן טומאת גלות גויים זאת, אל עצמאות זמנינו ושנותינו."

שמענו מפי רבנו סיפור מופלא על אודות הסבתא לבית קוק: פעם אחת נסעה סבתא מרוסיה לארץ-ישראל ברכבת. איתה בקרון ישבו נשים נוצריות, שמגמת פניהן כשלה – ירושלים עיר הקודש. תמהו הנוצריות ושאלו: מה ליהודיה ולירושלים? אמרה הסבתא: ומה לכן בירושלים? השיבו הנוצריות: אנחנו נוסעות לקבר של אלוהים, הקבר הקדוש. אמרה הסבתא בעוז של אמונה: אתן נוסעות לאלוהים קבור, ואילו אני... אני נוסעת לאלוקים חיים!

יהי-רצון שכל באי עולם יכירו וידעו, כי השם הוא האלוקים ואין בלתו, הוא ברא את העולם, ומאז מתחיל מניין השנים האמִתי.

· נקודת אור בפרשה | הרב ישראל אריאל
מקדש עכשיו או 'קימעא קימעא'?
שאלה המנסרת בעולם התורה מאז מלחמת ששת הימים היא האם הגיעה השעה לבנות מקדש או שמא ארוכה הדרך, והמקדש ייבנה בעתיד הרחוק? מחד גיסא, מיד עם כניסת צבא ישראל להר הבית במלחמת 'ששת הימים', חל חיוב על ישראל לחדש את העבודה במקדש, וכפי שנהגו החשמונאים, שהדליקו נרות בהיכל. מאידך גיסא, אולי יש ללכת לפי הכלל המובא בירושלמי (יומא ג', ע"ב): "כך היא גאולתן של ישראל... קימעא קימעא"? במילים אחרות: האם 'מקדש עכשיו', או אולי בעוד אלפיים שנה? 

במשכן - עם ישראל מזדרז – והנשיאים מתעצלים

התפיסה שהמקדש עניינו לעתיד, תחילתה ב'שירת הים' על שפת ים סוף, כשאמרו ישראל: "תביאמו ותיטעמו בהר נחלתך!" כלומר: כשתביאנו להר המוריה בירושלים – נבנה מקדש! שירה זו אכן התגשמה על ידי שלמה המלך מאות שנים לאחר יציאת מצרים, ככתוב: "ויבן הבית לה'"(מל"א ו', א'). לעומת האמור, מוצאים אנו בתורה הוראה מפורשת לזרז את הבנייה ולהתחיל את עבודת הכהנים בחצרות הקודש כבר במדבר, ככתוב: "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כ"ה, ח'). עובדה היא: תוך שנה הקים עם ישראל משכן לה' לרגלי הר סיני. 

עם זאת, מתברר, שתוך כדי בניית המשכן ועשיית הכלים הורגש הויכוח: האם להזדרז או ללכת 'קימעא קימעא'. זו לשון המדרש (במדב"ר י"ב): "בשעה שאמר משה: 'כל נדיב לב יביאו תרומת ה' למלאכת המשכן'... שמחו כל ישראל במלאכת המשכן, והביאו בשמחה כל נדבה ובזריזות. ככתוב: 'ויבואו האנשים על הנשים!' שהיו דוחקות זו את זו... ולשני בקרים הביאו כל הנדבה... וכתוב: 'והמלאכה היתה דים והותר'". כלומר: העם אמר את דברו במעשים, ותוך יומיים נאספו 'זהב וכסף ונחושת', סכום עצום המספיק לכל צרכי המשכן וכליו. 

מתברר, כי לא הכל נסחפו בהתלהבות הכללית, היו אלה נשיאי ישראל ש"אמרו: יביאו העם מה שיביאו - ומה שיחסרו נמלא אנחנו... וכבר ציווה משה – 'ויעבירו קול במחנה... ויכלא העם מהביא'. והיו הנשיאים מיצרים על שלא זכו בנדבת המשכן. לבסוף הביאו אבנים טובות לבגדי כהן גדול, ככתוב: 'והנשיאִם הביאו את אבני השוהם'... אמר הקב"ה: בני שנזדרזו - יHכתב שהביאו 'והותר', והנשיאים שנתעצלו - חיסר אות אחת משמם, שכן כתוב: 'והנשאם' - חסר יו"ד".

הרי לנו הדי הויכוח בשאלת דחיפות הקמת המשכן, עוד בימים מקדם במדבר: הציבור הרחב מזדרז, ואילו הנשיאים הולכים בשיטת 'קימעא קימעא'. מתברר, שהזריזות של ישראל ניצחה, וכבר "בשנה השנית באחד לחדש - הוקם המשכן" ועמד על מכונו! ואילו עצלות הנשיאים הונצחה בתורה לדורות.

המזדרז לבנות מקדש – מכוון לדעת קונו

דיון דומה בשאלת הזמן הראוי לבניין המקדש מוצאים בתלמוד, וחז"ל משיבים על השאלה באמצעות מעשה שהיה (כתובות ס"ב, ע"ב): מעשה ברבי יהודה הנשיא, שהשיא את בנו הצעיר לבתו של רבי יוסי. פסקו לו ההורים התחייבות כספית, ללמוד שתים עשרה שנה בבית רבו - אזי תיערך החתונה. בעת כתיבת ה'תנאים' העבירו לפניו את הכלה. שאל הבן את אביו: אולי ניתן לקצר את התקופה לשש שנים? שוב חלפה הכלה על פניו - אמר להוריו: מדוע לא תתקיים החתונה עכשיו? בבית המדרש אשב לאחר החתונה! התבייש הבן, שזירז את מועד החתונה. אמר לו אביו: בני! דעת קונך יש בך! בהתחלה נאמר: "תביאמו ותטעמו בהר נחלתך", כלומר, בעתיד הרחוק! ולבסוף נאמר: "ועשו לי מקדש - ושכנתי בתוכם" כלומר: בנו לי משכן מיד! אם הקב"ה זירז את ה"חתונה", וקבע - 'מקדש עכשיו' – מה לך כי תתבייש! 

אכן, יש דמיון בין בניית המשכן לבין שמחת נישואין. השראת השכינה במשכן נמשלת בדברי חז"ל ליום החתונה בין ישראל לאביהם שבשמים, כמובא בספרא (שמיני א', ט"ז, וכן בתענית כ"ו, ע"ב): "'ביום חתונתו' - ביום ששרתה שכינה בבית [במשכן]. 'וביום שמחת לבו' - ביום שירדה אש ממרום [לעיני כל ישראל]", ומן האמור מתברר, שהקב"ה שמח כשישראל מזדרזים לבנות משכן לה'.

דוגמה אחרת מצינו בדברי חז"ל, כשעמדו ישראל על שפת ים סוף, ושבט בנימין הזדרז וקפץ לים, מבלי שקיבל הוראה ממשה. בסופו של דבר שילם הקב"ה את שכרו על מסירות הנפש, ש"עורר" כביכול את הקב"ה, "והעמיד את המלך עם הנץ החמה". אמר לו הקב"ה: אתה לא כוונת אלא לכבודי להעירני - אף אני לא אקפח את שכרך! לפיכך שרתה שכינה בחלקו במקדש בירושלים ככתוב: "ובין כתפיו שכן" (מכילתא דרבי ישמעאל, בשלח).

בניין המקדש – בשיחות עם הרב חנן ז"ל 

כאן המקום להעלות את זכרו של חנן פורת ע"ה. היתה זו שבת ערב מלחמת ששת הימים. חטיבת הצנחנים חנתה בפרדסי לוד סמוך לשדה התעופה. בשעת סעודה שלישית אחר דברי התורה של חנן, יצאנו יחד בריקוד נלהב, כשהשירה בפינו: 'בשבוע הבא בירושלים'. 

לא האמנו אז כי רגלנו תדרוך בחצרות בית ה', אולם החלום הבלתי נתפס אירע. זכינו למה שלא זכו דורות, לחוות את הרגעים של שיבת עם ישראל לקודש הקדשים של האומה לאחר אלפיים שנות גלות. שם התרגשנו לשמע קול שופרו של הרב גורן זצ"ל עם שחרור ההר, ויחד פצחנו בשירת ההלל מול הכותל המערבי, אשר המתין שנים לבניו. בדרך פלא נפגשנו שם עם מורנו ורבנו הרב צבי יהודה זצ"ל והנזיר זצ"ל שעברו בהר הבית המקודש, ולשאלת תלמידיהם השיבו: נכנסנו מטעם 'כיבוש'. 

מתוך הכרה כי 'עת לעשות', פנה חנן ז"ל לרב צבי יהודה זצ"ל, לקבוע שיעור בישיבה בהלכות בית הבחירה, כדי שהלימוד יביא לידי מעשה. אך הרב צבי יהודה, על פי השקפתו, העדיף לעסוק בהלכות מלכים.

חנן ע"ה הופיע בהרצאות בכנסים של 'מכון המקדש'. ידוע ידע, כי מטרת המכון המוצהרת היא קיום מצות עשה של בניין המקדש, וזאת מיד! כשיטת הרמב"ם ושאר מוני המצוות. חנן היה מודע לוויכוח בין ההלכה האומרת "ועשו לי מקדש", לבין ההשקפה האומרת 'קימעא קימעא'. כדרכו, גם בעניין זה ניסה למצוא את המאחד והמשותף. 
עוד אזכור שיחה עם חנן בביתו סמוך לעלייתו לגנזי מרומים; חנן קיבל באותם ימים את פרס מוסקוביץ' לציונות. בביקורי אצלו, הביע חנן באוזני את שאיפתו לחלק את הפרס לשניים: חלקו האחד יוקדש לכפר נוער  לילדים במצוקה. באשר לחלקו האחר – זה יוקדש להקמת חבר לוויים, יודעי שיר ונגן, אשר יכינו את עצמם, לחידוש שירת הלויים על הדוכן בבית המקדש שנבנה במהרה. 

שירת חנן לא נפסקה, והיא נשמעת כיום על הדוכן במקדש של מעלה...

הרב ישראל אריאל, יו"ר מכון המקדש

בשבועות הקרובים תיפתח ברובע היהודי בירושלים תערוכה חדשה ובה מוצגים חדשים, סרטונים ומסלול סיור מיוחד מהעזרה ועד לקודש הקדשים. התערוכה נגישה לנכים. לפרטים: www.temple.org.il  טל': 02-6264545
· לאור המשפחה | רונית בן אהרון
אחדות ואחריות הדדית

"וַיַּקְהֵל מֹשֶׁה אֶת כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אֵלֶּה הַדְּבָרִים אֲשֶׁר צִוָּה ה' לַעֲשֹׂת אֹתָם." (ל"ה, א')

שאלו חז"ל: איך אפשר לקיים את כל המצוות כולן והרי יש מצוות ששייכות רק לכהנים? או מצוות ששייכות רק לנשים? אלא שעל ידי האחדות אז מועיל להם לכל אחד מה שיקיים חברו, ונחשב להם כאילו קיימו כולם. וזה שנאמר "ויקהל משה את כל עדת בני ישראל" שרמז להם שאם יהיו באחדות ובהקהל, שאין מחלוקת - אז מעלה עליהם הכתוב כאילו קיימו את כל תרי"ג מצוות ("אור החמה").

אחדות היא ערך מהותי והיא משמשת נדבך חשוב בבניית משפחה. כמו שאר הכללים והערכים שהורים רוצים להנחיל במשפחה, גם כאן חייבת להיות דוגמא אישית. אם הילד רואה שאביו נמצא בקשר קבוע עם הוריו ועם אחיו ורואה שאמו מגלה איכפתיות והתעניינות במשפחתה; אם הילד רואה שהוריו עושים דברים ביחד, מתייעצים זה עם זה ואינם "חיים זה על יד זה" – הרי הוא לומד אחדות מהי. 

סבא דוד וסבתא ציפורה גידלו בבית קטן עשרה בנים ובנות. סבא דוד היה מלמד בתלמודי תורה וסבתא ציפורה יצאה לעבודות מזדמנות כמו ניקוי בתים ועבודה בבתי חרושת. בכל שבת היו מתארחים אצלם חלק מהילדים ובמוצאי שבת הגיעו האחרים. הבית היה הומה גם לאחר שכל ילדיהם נישאו והקימו בתים משלהם. סבא דוד נפטר בשיבה טובה וסבתא ציפורה נשארה לגור באותו בית. היא כינסה את כל ילדיה וביקשה מהם שלא ישאירו אותה לבדה, במיוחד בחגים ובשבתות. בחושיה החדים היא הבינה ש"האבן השואבת", דהיינו, סבא דוד, כבר איננו וחששה מאוד מהתפרקות המשפחה. בשבועות הראשונים היא התארחה כל פעם בבית אחר, אך ברבות הימים, כל אח סמך על אחיו שיזמין את הסבתא לביתו וכך יצא שבהגיע יום חמישי סבתא לא ידעה היכן תתארח בשבת ונוצר מצב לא נעים. אחד הבנים, שהדבר נגע ללבו מאוד, החליט להיות אחראי על נושא האירוח: הוא דאג להכין רשימה מסודרת ווידא שכבר בימי רביעי אמו תדע לאן פניה מועדות. האחים בירכו על היוזמה ושיתפו פעולה באופן מלא. ברבות השנים, גם הנכדים, שלמדו מהוריהם את ערך כיבוד ההורים ואת ערך אחדות המשפחה, השתתפו באירוח. לימים, הסבתא עברה לדיור מוגן והלכה לעולמה כשכל ילדיה היו ליד מיטתה. גם כיום, הקשר בין האחים אמיץ מאוד ומתבטא בעזרה ובדאגה הדדית.

ברבים ממדרשי חז"ל הבית נמשל למשכן או למקדש, וכשזוג חי בטוב, באחדות ובכבוד הדדי, השכינה שורה ביניהם, גם בפרשתנו מצוין כי הנשים והגברים השתתפו יחד, באחדות, בעבודת המשכן. 

אומר הרב מאיר צבי גרוזמן שהדברים אינם מתרחשים מעצמם, וגם אם בני ישראל עשו את מלאכת המשכן לפי ההוראות המדוייקות, אין עדיין ביטחון שהשכינה תשרה עליהם ולכן הם היו צריכים את תפילתו של משה ואת ברכתו. ואכן רק לאחר מכן ניתנו למשה ההוראות הסופיות ובסיום המלאכה נאמר: "ויכס הענן את אוהל מועד וכבוד ה' מלא את המשכן". וכך גם אנו, ההורים, צריכים לכוון את ילדינו לאחריות הדדית על משימות כמו ניקיון לקראת חג הפסח, הכנות לשבת, עזרה הדדית בתוך המשפחה ומחוצה לה, כי האחדות מובילה לערבות הדדית שכולנו זקוקים לה וכולנו צריכים להתפלל עליה.

רונית בן אהרון, MA מנחת הורים ומדריכה להורות איכותית

Ronitb53@walla.com 052-3695255 

· לאור הפרשה | הרב שמעון שושן 
המראות הצובאות בארץ גושן ובארץ פולין

פולין, 1938. רוזה והמוהל ר' אהרון טאובר מפרשבורג באים בברית הנישואין, עם תקווה גדולה לבנות בית נאמן בישראל. כשנה לאחר מכן כבר חבקו את בנם הבכור עזריאל. אושר גדול מילא את הבית ותפילה בלב כי בבית הזה יישמע עוד הרבה שנים קול צחוקם של ילדים. אולם, המציאות טפחה להם בפנים. פלישת הנאצים לפולין הקדירה את שמי אירופה ברוחות רעות של מלחמה, שואה ורצח יהודים. ישנם כאלו שהפחד משתק אותם, לא רוזה. היא ארזה את משפחתה הקטנה, והחלה במלחמת הישרדות בדרכים לא נודעות. כך ברחו מצעדי חילות הנאצים המתקרבים. בשבילים נסתרים וביערות, צועדת שיירה קטנה של משפחה יהודית: משפחות המחותנים, הוריהם של אהרון ורוזה, אחיהם ואחיותיהם ועזריאל הפעוט שאך חגג יום הולדת שנה. רוזה נושאת בלבה את סוד התינוק שהיא נושאת בבטנה. כן, היא הייתה בהריון. בתוך מהומת הבריחה ופחד הקיום וטלטלת הדרכים - היא לא שכחה את הנדר המקודש של הנישואין, את ההבטחה האלוקית של נשיותה. כשבאה לטבול בטהרה, העידו רישומי הבלנית הריקים בזעקה אילמת על ההשמדה הכפולה: במחנות רוצחים את הנשמות בגופים, ומחוצה להם הפחד מונע מהנשמות היהודיות לרדת לעולם מלכתחילה... רוזה ידעה היטב את סכנת החיים. גם היא שמעה על הילדים שנרצחים ללא חמלה או שמתים ברעב. איזו אימא מוכנה ללדת ילדים לתוך מלחמה, הרג ואובדן? אך רוזה לא עשתה חשבונות כאלה. ביטחונה בקב"ה היה מוחלט, באופן שבו הוא מנהל את העולם ובתפקיד שעליה למלא, כל עוד היא חיה. מטוהרת וטהורה, בגוף ובנפש, ילדה במזל טוב את בנה השני. רוזה המשיכה ללדת עוד שלוש פעמים עד הסוף המר באושוויץ. 

מניין שואבת אישה צעירה את כל הכוחות האלה לעשות את מה שהיא עושה ובגבורה גדולה כל כך? 

מעשה אמהות – סימן לבנות

על מעשה הכיור מופיע בפרשתנו כך: "ויעש את הכיור נחושת ואת כנו נחושת במראות הצובאות אשר צבאו פתח אוהל מועד" (שמות ל"ח, ח'). מהן המראות הצובאות? כך מסביר רש"י: "בנות ישראל היו בידן מראות, שרואות בהן כשהן מתקשטות, ואף אותן לא עיכבו מלהביא לנדבת המשכן. והיה משה מואס בהן מפני שעשויים ליצר הרע. אמר לו הקב"ה: קבל! כי אלו חביבין עלי מן הכל, שעל ידהם העמידו הנשים צבאות רבות במצרים. כשהיו בעליהן יגעין בעבודת פרך, היו הולכות ומוליכות להם מאכל ומשתה ומאכילות אותם, ונוטלות המראות, וכל אחת רואה עצמה עם בעלה במראה ומשדלתו בדברים, לומר: אני נאה ממך, ומתוך כך מביאות לבעליהם לידי תאווה, ונזקקות להם ומתעברות ויולדות שם... ונעשה הכיור מהם." 

מהו סוד כוחה של האישה?

"איש ואשה – זכו, שכינה בניהם (שמו של הקב"ה ספון בי' שבאיש ובה' שבאישה). לא זכו - אש אוכלתן (הקב"ה מסלק את שמו ונשאר רק  'אש' בשמותם)". (מסכת סוטה י"ז, ע"א)

העולם הבא נברא בי' והעולם הזה נברא בה' (עפ"י מסכת מנחות כ"ט, ע"ב). האות ה' של האישה מסמלת את הכוח הנשי למזג את הרוחניות עם העולם הזה, להביא את האידאות הגדולות לחיי המעשה. זו חכמה שיש באשה יותר מבאיש. הדבר בא לידי ביטוי באופן בולט בכוח הדיבור שיש באישה. על פי המהר"ל, כוח הדיבור הוא המקום שבו נפגשים הרוחניות והגשמיות, המחשבות הגדולות שבאות לכלל ביטוי במילים. 

לכן מאמר חז"ל: "עשרה קבין של שיחה ירדו לעולם - תשעה נטלו נשים" (קידושין מ"ט, ע"ב), הרי הוא נאמר לשבחן של הנשים שיש בהן העוצמה לחבר את הרעיונות הגדולים לכלל מעשה. 

מהמראות הצובאות בונים את הכיור, כי הכיור, במים הטהורים שבו, עניינו להעלות את הידיים ואת הרגליים לידי קדושה, בדיוק כשם שהאישה בחכמתה יודעת לחבר בין הארציות לרוחניות. 

זהו סוד כוחן של הנשים מאז ועד היום. 

הרב שמעון שושן, ראש ישיבת אמי"ת אלירז בפתח תקוה. 

· אור זיכרון | ציפי ביתן
הרב מנחם פרומן ז"ל

השבוע הלך לעולמו לאחר מחלה קשה וממושכת הרב מנחם פרומן, רבה של תקוע, חולם גדול ולוחם גדול למען ארץ ישראל ולמען השלום בארץ. הרב מנחם נולד בבית שאינו דתי ועלה ללמוד בישיבת מרכז הרב בירושלים כשקיבל על עצמו עול מצוות. על אף חילוקי הדעות החדים על הדרך הנדרשת להשגת שלום בארץ, התקיים קשר מיוחד בין חנן פורת ע"ה ובין הרב מנחם, שקרא לחנן "מורי ורבי", והסביר כי "חנן היה החברותא שלי בישיבת מרכז הרב." הרב מנחם הגדיר את החיבור ביניהם בציטוט משירה של רחל "דמו בדמי זורם", את שניהם איחדה אהבה גדולה לתורה, לעם ישראל, לארץ ישראל, למוסיקה ולשירה. היה זה חנן ש"שידך" בין הרב מנחם ובין הגרעין המייסד של הישוב תקוע, שכלל דתיים וחילונים,  ובעיקר עולים מברית המועצות  שרצו להקים יישוב מעורב וחיפשו רב.

על חנן כתב הרב מנחם את שירו "למנצח על מות", ובו הוא מדמה אותו לדוד המלך שמבכה על כי במלחמותיו ובמאבקי חייו הוא איבד את היכולת לשורר ועל כן הוא חש החמצה בשלהי ימיו. (חנן לא שתק, והסביר לרב מנחם כי הבעיה היא שהוא אינו מבין שכל מעשיו של חנן בחייו הם חלק משירה גדולה – שירת החיים שהכל אחוז בה). בספרו של עודד מזרחי "רציתי להיות טוב" מצוטט הרב מנחם כי "גם אם בעל כורחו הפך חנן לגנרל, בשנותיו האחרונות באה לבסוף הרוח וניגנה על כינורו".
הרב מנחם וחנן, שחייהם נשזרו זה בזה בתחנות רבות, הגיעו יחד גם לישורת האחרונה, כאשר שניהם התמודדו במחלת הסרטן תוך ניסיון להמשיך בעשייה ובלימוד, למרות הקושי.  בספר "רציתי להיות טוב" סיפר הרב פרומן: "בגלל מחלתי אני נוסע על כסא גלגלים, אבל בלוויה של חנן צמחו לי רגליים ואפילו נשאתי את המיטה... אני חושב שחנן עומד שם ומציל אותי עכשיו..."
הלוואי ונדע גם אנו לגשר על חילוקי הדעות, לראות את המחבר ולא המפריד.
ובאבדת חסיד מן הארץ נתפלל כי זכותם של צדיקים תעמוד גם לארץ ישראל האהובה כל כך של הרב מנחם, ולנו ולכל ישראל. 
 
· אורות של חסד
יום המעשים הטובים – במיוחד לקראת החגים

השבוע צויין "יום המעשים הטובים" אולם אנו יודעים שלמעשה אנו מצווים לעשות מעשים טובים כל ימות השנה, ועל אחת כמה וכמה בהתקרב החגים. השמחה והאור הנסוכים על פניהם של מקבלי המנות הגדושות כל טוב, מאירים את לבותיהם של הנדיבים בעם ומזכירים לכולנו מהי אחדות עם ישראל והערבות ההדדית שהעם היהודי מצטיין בה.

כמדי שנה בשנה תנועת אורות עורכת מבצע "קמחא דפסחא" והשנה שותף למבצע ארגון מגן דוד אדום בישראל.
חנן פורת הקים את תנועת אורות, ובמסגרתה הפעיל במשך שנים רבות את פרויקט "אורות חסד" ועמד בראש המבצעים השונים שיצאו לפועל, בנוסף לפעילות השוטפת.

אחד המבצעים הגדולים שחנן יזם ועמד בראשו היה מבצע קמחא דפסחא, שבמסגרתו חולקו אלפי מנות מלאות כל טוב לנזקקים בכל רחבי הארץ, ובהן יין, מצות, מצרכי מזון בסיסיים ו"שאר ירקות" לכל ימות החג. 

דמותו והשראתו של חנן פורת ז"ל הביאו לחיבור הכוחות של הציונות הדתית למבצע משותף במגמה להגדיל את המבצע הן באיכותו הן בהיקפו, למען יסבו כולם לליל הסדר בשמחה ובטוב ללב.

השנה חברה תנועת אורות לאחד הארגונים הגדולים והמשמעותיים בישראל, ארגון מגן דוד אדום בישראל, ובכוונתנו לחלק כ 30,000 סלי מזון בכל רחבי הארץ מן הצפון ועד הדרום. עלותו של סל מזון הינה 260 ₪.

אנו פונים אליכם בבקשה להיות שותפים אתנו במבצע חשוב זה ותהא המצוה לעילוי נשמתו של חנן ז"ל.

לתרומות:

תנועת אורות

טלפון: 02-5379777

ת"ד 33044 ירושלים 91033

