…באחרית הימים

לאחר שמבשרים בני יעקב לאביהם כי "עוד יוסף חי" (מ"ה, כו)' מתנער יעקב מאבלו הממושך בו היה שרוי עשרים ושתיים שנה, ורוח הקודש – שנסתלקה ממנו  –שבה לפעמו: "ותחי רוח יעקב אביהם" (מ"ה, כז) – "שרתה עליו שכינה שפירשה ממנו" (רש"י עפ"י תרגום אונקלוס).

מכאן ואילך לא זזה שכינה מיעקב עד אחרון ימיו, ועדים לכך "מראות הלילה" – בהם נגלה ה' אליו לפני רדתו מצריימה, וכן ברכותיו לאפרים ולמנשה – המרחיקות ראות וחוזות את כיבוש הארץ בידי יהושע בן נון – מזרע אפרים.

אך לגילויים הנבואיים הנשגבים ביותר זוכה יעקב דווקא לפני הסתלקותו מן העולם, בעת ברכותיו לבניו. 

באותה שעה צופה יעקב ומביט עד סוף כל הדורות, ומכח מבט ארוך טווח זה, קורא הוא לבניו ואומר:

"האספו ואגידה לכם, את אשר יקרא אתכם באחרית הימים" (מ"ט, א).

אמנם רש"י על אתר מפרש, שרצונו זה של יעקב, לא התממש בפועל: "ביקש יעקב לגלות את הקץ ונסתלקה שכינה ממנו והתחיל אומר דברים אחרים".

ובמדרש רבה (צ"ה ב') – עליו מבוססים דברי רש"י – מבוארים הדברים יותר:

"בא יעקב לגלות את הקץ ונתכסה ממנו:

משל לאוהבו של מלך שהיה נפנה מן העולם והיו בניו סובבים את מיטתו. אמר להם בואו ואגלה לכם מסטורין (מסתורין) של מלך. תלה עיניו והביט במלך. אמר להם הוו זהירין בכבודו של מלך.

כך יעקב אבינו תלה עיניו וראה שכינה עומדת על גביו, אמר להם: הוו זהירין בכבודו של הקב"ה".

לפי דברי המדרש לא התממש אפוא רצונו של יעקב לגלות את הקץ בשל כבודו של הקב"ה, ועל כגון דא נאמר: "כבוד א-לוהים  - הסתר דבר!" (משלי כ"ה, ב).

'שמע ישראל' – סבא!

ברם, לעומת מדרש זה מצינו מקור אחר במסכת פסחים (נ"ו ע"ב), ובו נתלית הסתלקות השכינה בסיבה שונה: 

"אמר ריש לקיש: ביקש יעקב לגלות לבניו קץ הימין ונסתלקה ממנו שכינה. אמר: שמא חס וחשלום יש במיטתי פסול, כאברהם – שיצא ממנו ישמעאל, וכאבי יצחק – שיצא ממנו עשו, אמרו לו בניו: 'שמע ישראל (לישראל אביהם היו אומרים – רש"י) ה' א-לוהינו ה' אחד'. אמרו לו, כשם שאין בלבך אלא אחד כך אין בלבנו אלא אחד. באותה שעה פתח יעקב אבינו ואמר: 'ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד' ".

דבריו – מעולפי הסוד של ריש לקיש, הנמשכים והולכים במסכת פסחים – מחייבים באור עמוק [ועל מקצתם עמדנו ב'מעט מן האור' לפרשת ואתחנן תשס"ג במאמר: "משל לבת מלך שהריחה ציקי קדרה"], אך מכל מקום ברור – לדעת ריש לקיש – כי לאחר שקראו בני יעקב 'שמע ישראל' – ליד מיטתו, שבה שכינה לשרות על יעקב ובקשתו לגלות את הקץ נתקיימה אפוא בפועל, ויש לבקשה במעמקי ברכותיו לבניו.

ואכן בדרך זו הולך הרמב"ן, החושף את סוד אחרית הימים בברכת יעקב ליהודה, וכה דבריו:

" 'באחרית הימים' – הם ימות המשיח, כי יעקב ירמוז אליהם בדבריו:

'לא יסור שבט מיהודה ומחוקק מבין רגליו

עד כי יבוא שילה, ולו יקהת עמים' (מ"ט, י)".

בפסוק זה מוצא הרמב"ן – ובצדק – רמז ברור למלכות בית דוד הבאה מזרע יהודה ולמלך המשיח שיצא מצאצאיו, כתרגום אונקלוס שם:

" 'עד כי יבוא שילה' – עד דייתי משיחא דדיליה היא מלכותא".

והספורנו, הנוקט אף הוא בגישת הרמב"ן מגלה עוד רמז נפלא למלך המשיח, הגנוז בהמשך ברכת יהודה: "אוסרי לגפן עירה ולשרקה – בני אתונו" (מ"ט, יא), וכך הוא כותב:

"ומאותות אותו משיח הוא, אחד – שיתגלה על עיר בן אתונות כמאמר הנביא זכריה (ט', ט): 'הנה מלכך יבוא לך, צדיק ונושע הוא, עני ורוכב על חמור ועל עַיִר בן אתונות'.

וזה שלא יבוא משיח בן דוד על סוס מוכן ליום מלחמה, כי אמנם מלחמת האומות ואבדן מלכותם תהיה נשלמת כבר ע"י הא-ל יתברך, והוא יהיה למלך בשלום".

[…ואפשר להוסיף על דבריו, שבחמור ובעיר - עליו ירכב המשיח – יש רמז לגאולה הבאה קמעה קמעה, כחמור המתנהל לאיטו, ולא כסוס השוטף במלחמה].

"והאות השני" – ממשיך הספורנו: "שיאסור אותו עיר אל הגפן. וזה – שישכין מלכות שלומו בקרב ישראל שנמשלו לגפן, כאמרם ז"ל: 

'אומה זו – לגפן נמשלה' (חולין צ"ב ע"א) וכן העיד הנביא באומרו:

'כי כרם ה' צב-אות – בית ישראל' (ישעיה ה', ז)".

[ואף כאן ניתן להוסיף על דבריו שהביטוי 'אוסרי לגפן' רומז לכך שיאסור מלך המשיח את ישראל אליו בעבותות אמונה, כדברי זכריה שם (ט', יב): "שובו לבצרון אסירי תקוה", ובעבותות אהבה, כדברי הכתוב בתהילים (ק"ה, כב): "לאסור שריו בנפשו".]

בעקבות המשח…
אך האמנם רק בברכת יעקב ליהודה גנוזה בשורת הגאולה?

דומה שעיון מעמיק ב'גנזי נסתרות' יגלה, כי מעבר – למסר המרכזי העולה מברכות יעקב לשבטי י-ה, והוא שרטוט גבולות נחלתם בארץ ישראל לאחר שישובו מגלות מצרים, טמונים בברכות אלה רמזים לימים רחוקים עוד יותר. 

את מקצתם ניתן לפענח מתוך התבוננות באופק ההיסטורי המקראי, כגון ברכת דן הרומזת לשמשון – "הנושך עקבי סוס ויפול רוכבו אחור" (מ"ט, יז – ועיין ברש"י שם). אך רובם נותרו לנו בגדר תעלומה, ורק לעתיד לבוא נדע את פישרם אל נכון, כדברי הרמב"ם בסוף הלכות מלכים (פרק י"ב):

"וכל אלו הדברים וכיוצא בהם, לא ידע אדם איך יהיו – עד שיהיו שדברים סתומים הם אצל הנביאים… ובימות המלך המשיח יוודע לכל לאיזה דבר היה משל ומה עניין רמזו בהם".

ועם כל זאת, נרהיב עוז בנפשנו, לגעת – במסגרת עיון זה – בשוליה של עוד ברכה אחת, שגם בה גנוזים 'הלכות מלכים ומלחמותיהם', וגם בה טמונים 'רמזי-משיח'; הלא היא ברכת יעקב ליוסף.

בברכה זו, שממנה ניכר יחסו המיוחד של יעקב ליוסף בנו אהובו, מצווים שלושה ביטויים המלמדים על התפקיד שנועד ליוסף בהנהגת האומה.

א. "ותשב באיתן קשתו ויפזו זרעי ידיו" (מ"ט, כד)

וכפירוש רש"י: "ותישבה בחוזק קשתו (במלחמה) ויפוזו זרועי ידיו – זו נתינת טבעת על ידו (על ידי פרעה) – לשון 'זהב מופז' (מלכים א' י', יח)".

ותרגום אונקלוס מוסיף בהדגשה יתירה: "ובכן יתרמא דהב על דרעוהי – אחסין מלכותא ותקיף" – היינו: ניתן זהב על זרועו כביטוי לחוסן ותוקף מלכות.

ב. "מידי אביר יעקב ומשם רעה אבן ישראל" (מ"ט, כד)

המילה המודגשת ומשם, מורה בפשטות שמידי אביר יעקב (א-לוהי יעקב) – זכה יוסף להיות רועה אבן ישראל, היינו רועה ומנהיג לאומה.

וכך מפרש הרשב"ם: "הקב"ה שהוא אביר יעקב… גרם לך להיות רועה אבן ישראל – היא משפחת ישראל שכילכל יוסף את אביו ואת אחיו".

ג. "תהינה לראש יוסף ולקדקד נזיר אחיו" (מ"ט, כו)

הביטוי 'נזיר אליו' משמעותו – עפ"י פשוטו של מקרא – "מלך על אחיו" (רשב"ם) , והמילה 'נזיר' באה מלשון נֶזֶר ופירושה: "מוכתר בנזר מלכות בין אחיו" (ספורנו).

ניתן אמנם לומר ששלושה ביטויים אלה מתייחסים רק לביוגרפיה האישית של יוסף ותו לא. אך הדבר דחוק, שכן ברכותיו של יעקב – פניהן נשואות לעתיד, ועדות לכך ברכותיו לאפרים ומנשה המתוות את הנהגת העתיד: "וזרעו יהיה מלא הגויים" (מ"ח, יט) – "ובנוהי יהון שלטון בעממיא" (תרגום אונקלוס שם).

יתר על כן: הביטוי המופלא "אבן ישראל", שהיינו לפני פשוטו כינוי לכל בית ישראל, מתפענח לעומקו בשלהי המקרא בחזיונות דניאל (פרק ב') – כביטוי לעצמה הפנימית של עם ישראל, ש'כח אבנים' – כוחו, והוא שורה ויכול לכל הייסורים והמשבים שיעברו עליו בשנות גלותו.

ולא עוד אלא שסופה של אבן זו – הנחצבת מן ההר הגדול בידי שמים ולא ביד אנוש – שתנפץ לרסיסים את כל ממלכות האליל כדברי דניאל שם: "די מטורא אתגזרת אבן די לא בידין והדקת פרזלא נחשא חספא כספה ודהבה".

(ותרגומו: מן ההר נחצבה אבן ולא בידיים, ושחקה את הברזל, הנחושת, החרס, הכסף והזהב"… והמסמלות את הממלכות הגויים שקדמו לה.)

יש לציין כי גם על נקודה זו עומד הספורנו, המעמיק לבאר את ברכת יוסף – לאור חזיונות דניאל. ומתוך דבריו צומחת ועולה דמותו המופלאה של משיח בן יוסף.

משיח בן יוסף – מדאוריתא…
קולמוסין הרבה נשתברו, מיני קדם ועד היום, בניסיון להבהיר מה תפקידו של משיח בן יוסף – לצד משיח בן דוד – בהנהגת האומה. ודמעות הרבה נשפכו בתפילה לבל ימות משיח בן יוסף בלא שימלא את יעודו, שהרי מסורת קדומה היא, שעתיד משיח בן יוסף לההרג, וכל ישראל יספדו לו ויבכו עליו (עיין סוכה נ"ב ע"א).

דברים עמוקים, הנוקבים ויורדים עד השיתין של מהלך צמיחת גאולתנו, כתב בסוגיה זו מרן הראי"ה קוק זצ"ל במאמרו המפורסם "המספד בירושלים, שנכתב בעת מותו של בנימין זאב הרצל ז"ל, וצר לנו שבמסגרת מצומצמת זו נבצר מעמנו להרחיב דברים ולהאיר את דברי הרב על דמותו ותפקידו של משיח בן יוסף, מתוך עיון מדוקדק בפרטי ברכתו של יעקב.

נציין רק כי מתוך ברכת יעקב ליוסף, והברכה המקבילה לה בברכת משה ב"וזאת הברכה", נפרשת לפנינו שפעת הוויה חמרית שאין דוגמתה בכל המקרא, ו'לחשי ההוויה' המצטלצלים בברכת יוסף רומזים לנו על 'יופי חי' ו'עדנה בלי די'… והמבין בשירת הרב – יבין…
אך מכל מקום מלשון הכתוב "ומשם רועה אבן ישראל"

מפציעה ועולה דמותו של משיח בן יוסף העתיד ליטול 

חלק בהנהגת האומה, לקבץ נידחים ולהשיב כרועה – את הכבשה האובדת הביתה

והר לכם רמז למשיח בן יוסף – מדאורייתא…











חנן פורת

יָפֶה כַּשַּחַר

הֲלוּמַת גַּעְגּוּעִים

לְקִרְבַת-נֶפֶש בְּלִי פְּנִיּוֹת

סִפַּרְתִּי לָרוּחַ

שֶזָּרַק קֹר אֶל פָּנַי וּבָרַח

כַּמָּה עֲדִינוּת כַּמָּה חָסוּת

כַּמָּה עֵצָה יֵש בַּמִּלָּה אָח.

וְכַמָּה קִנְאָה! לָחַש –
יוֹסֵף הַצַּדִּיק

שֶאֶחָיו זְרָקוּהוּ לַבּוֹר.

נִדְהַמְתִּי מִיָּפְיוֹ.

אַךְ לֹא בְּכֹחַ הַיֹּפִי

הֵקִיצָה בְּנַפְשִי הַנְּקֻדָּה

הַפְּנִימִית.

זָכַרְתִּי חָכְמָתוֹ –
אַךְ לֹא בְּכֹחַ הַבִּינָה

הֵאִירָה תִּקְוָה

שֶהִיא לְמַעְלָה מִכֹּחוֹ

שֶל אָדָם.

וְאָמַרְתִּי: 

אֵיזוֹ גַדְלוּת

לָשִיר פִּלְאֲךָ יָ-הּ

כְּמוֹ שֶשָּרוּ חַיֵי הַחוֹלֵם

וְהִדְלַקְתִּי נֵר שֶל תּוֹדָה

שֶיּוֹסֵף יָצָא יָפֶה כַּשַּחַר

מִבִּזְיוֹן הַבּוֹר –
שֶשִּכְלוֹ הַנִּבְעָת מֵעֶלְבּוֹן

הִסְכִּים לִהְיוֹת שוּב חָכָם

שָב לְהָבִין הָאוֹתוֹת – 

שֶשִּנְאָתָם 

לֹא הִשְכִּיחָה מִמֶּנּוּ

אֶת שְפַת הַמַּזָּלוֹת – 

כִּי אֶצְלִי מִדֵי צַעַר

נִנְעָלִים הֵיכָלוֹת

וְלִפְעָמִים

נִסְגָּרוֹת אֲפִלוּ חֲצֵרוֹת

שֶל תְּקוּפוֹת הַשָּנָה.




זלדה, מתוך שירה "הלומת געגועים".

ועוד – על "ניגון של ארץ ישראל"

ניגון של שמע ישראל

בעקבות המאמר "ניגון של ארץ ישראל" לפרשת מקץ, ודבריו של הרב נריה זצ"ל על "כוחו של ניגון" בפרשת ויגש, הגיע אלינו מכתבו המרגש של ידידיה גנז, מבית שמש, ואנו שמחים לפרסמו לפרשת ויחי.

…והחוט המשולש – ניגון ארץ ישראל, הנכפל ומשתלש – לא במהרה ינתק!

למערכת 'מעט מן האור' – ברכה ואור!

בשתי הגיליונות האחרונים של "מעט מן האור" עסקתם ב"ניגון של ארץ ישראל" וכדי להרבות אור ברצוני להביא, עדות מדברי הרב הרצוג זצ"ל שיש בה, תוספת והשלמה לניגון מיוחד זה.

לאחר שנות השואה האיומה, יצא הרב הרצוג זצ"ל במסע קודש של חיפוש והשבת אלפים אלפים מילדי ישראל, אשר בעת צרה ומצוקה, מתוך תקווה שביאוש, מסרום הוריהם שנספו רובם בשואה, לידי מנזרים וכנסיות נוצריות. הנוצרים כדרכם החזיקו בטרפם ולא שמטוהו ונסו להעבירם על דתם בכל דרך. הרב הרצוג יצא לחפשם והתמודד עם נסיונות הכנסיה להסתיר ולטשטש כל סימן להמצאות הילדים. כאשר היו מגיעים הרב הרצוג ושלוחיו למנזרים וכנסיות, היו הנזירים מערבבים ילדי יתומים גויים וילדי ישראל יחד על מנת להקשות על הזיהוי. הרבנים היו משוחחים ומדברים, אך הילדים, מתוך אימי השואה וכמנוסים ובקיאים בכל הרוע שבעולם, מילאו פעמים רבות פיהם מים. סיפר הרב הרצוג זצ"ל שפעם אחת אחזהו ממש יאוש בעומדו מול קבוצת ילדים כזאת, כאשר הוא בטוח שיש בהם יהודים, אך אין בידו שום הוכחה על מנת שיוכל לטעון ולהוציא אותם ממלתעות המנזר.

לאחר שעה ארוכה, עלה בראשו רעיון, הוא נעמד מול הילדים והחל לומר בקול רם ובהתרגשות: "שמע ישראל…". מול עיניו הנדהמות ראה לפתע את הניצוץ היהודי משתלהב וניעור. והילדים ש"דמות דיוקנה של אמא" הקוראת עמם על המיטה "שמע", עלה בעיניהם, פרצו בבכי וקראו עמו יחד "שמע ישראל".

אנו קוראים בפרשיות השבוע הללו על הניגון מארץ ישראל, על דמות דיוקנו של אבא המצילה את יוסף מחטא אשת פוטיפר, על יעקב הקורא "שמע ישראל" על צווארי יוסף בנו האהוב ועל ברכתו האחרונה של יעקב לבניו כשהם נשבעים "שמע ישראל" – סביב מיטתו.

ואולי זהו הניגון ששלח יעקב אבינו, כלשון הרב נריה, לשיר אותו "בנגינות שותי ניכר, במרזח סבואים" ובפיותיהם של הרב הרצוג וחבריו לאחר השואה "במנזרים ובכנסיות" – ניגון המעורר ומשיב יחידים ביתה, ניגונה של קריאת שמע.

עוֹד יוֹסֵף חַי!
/ בנימין מגנצא

"בן פורת יוסף בן פורת עלי עין

בנות צעדה עלי שור" (בראשית מ"ט, כב)

"בנות מצרים היו צועדות

על החומה להסתכל ביופיו" 

(רש"י, עפ"י בראשית רבה צ"ח, י"ח)

בַּת-יְאוֹר צָעֲדָה,

עֲנוּדָה בְּאֶצְעָדָה…

וּצְמִידִים עַל שְתֵּי יָדֶיהָ,

עֲלֵי שוּר מְחוֹלְלוֹת,

בְּנוֹת פַּתְרוֹס עָלָיו חוֹלְמוֹת…

הֲיִשָּא עֵינָיו אֵלֶיהָ?

הִנֵּה הוּא בַּעַל הַחֲלוֹמוֹת,

מְפַעְנֵחַ לְפַרְעֹה הַנֶּעְלָמוֹת…

שֶבַע פָּרוֹת רוֹעוֹת בָּאָחוּ,

הֵן שֶבַע שְנוֹת בְּרָכָה וּקְלָלָה,

צַדִּיק גּוֹזֵר בְּחָכְמָה נַעֲלָה…

וְשֶבַע שִבֳּלִים בַּקָּמָה צָמָחוּ.

בְּצֵאתוֹ עַל אֶרֶץ מִצְרַיִם,

אֲבִי מְנַשֶּה וְאֶפְרַיִם…

עֵדוּת בִּיהוֹסֵף שָמוֹ,

תְּהִלָּתוֹ מָלְאָה הָאָרֶץ

וַיִּשְבֹּר בָּר בְּפָרֶץ…

הַמַּשְבִּיר לְכָל עַמּוֹ.

אֶחָיו לַיִּשְמְעֵאלִים מְכָרוּהוּ,

בְּעַד נַעֲלַיִם סְחָרוּהוּ…

וַיְּמָרְרוּהוּ וְאֵין נַחַת,

מִידֵי אֲבִיר יַעֲקֹב,

תָּשוּב קוֹמָתוֹ תִזְקֹף…

בָּאָרֶץ הַמֻּבְטַחַת.

אֲרוֹנוֹ נִשָּא עַל שֶכֶם

בָּנָיו קְבָרוּהוּ בִּשְכֶם


בֵּין הַר עֵיבָל וּגְרִזִּים,

הֵן כָּךְ גָּזְרָה הַהַשְגָּחָה;

בֵּין הַר הַקְּלָלָה לַבְּרָכָה…
יְפַעְנֵחַ צְפוּנוֹת הָרָזִים.

כְּשֶיַעֲשוּ יִשְרָאֵל תְּשוּבָה

וְאָזְנָם לַתּוֹרָה קַשּוּבָה…

יְבֹרְכוּ וְיִירְשוּ אָרֶץ,

וּכְשֶיָסוּרוּ מִן הַדֶּרֶך

וְלַמֹּלֶךְ יִכְרְעוּן בֶּרֶך…

הַקְּלָלָה תִפְרֹץ בָּם פָּרֶץ.

שֶמֶש, יָרֵחַ וְכוֹכָבִים,

לְךָ יוֹסֵף מִשְתַּחֲוִים…

וְאָנוּ מְאַלְּמִים אֲלֻמִּים,

שָחוּ אֲלֻמּוֹתֵינוּ כִבְנֵי מָרוֹן,

עוֹד תִּטְעִי כְרָמִים בְּהָרֵי שוֹמְרוֹן…

וּבָךְ הָיִינוּ כְּחוֹלְמִים.

שְכֶם אֶחָד עַל כָּל אָחֶיךָ,

מֵאֵ-ל שַ-דַי וִיבָרְכֶךָ…

בִּרְכוֹת שָמַיִם מֵעַל,

מְבֹרֶכֶת אַרְצוֹ וּבוֹטַחַת

בִּרְכוֹת תְּהוֹם רוֹבֶצֶת תַּחַת…

מִמֶּגֶד שָמַיִם מִטַּל.

וְיָרַש אֶפְרַיִם שְדֵה שוֹמְרוֹן,

וּמְנַשֶּה בַּגִּלְעָד וּבַגּוֹלָן יָרֹן…

וְנָחֲלוּ שְאֵרִית יוֹסֵף,

וְיָרְשוּ שְכֶמָה, פְּנוּאֵל וְתִרְצָה,

וְיָמָה וָקֵדְמָה… כָּל עֲווֹנָהּ נִרְצָה…

וְיִשְרָאֵל אֵלָיו יֵאָסֵף.

שָלוֹם לָעָם! כֹּה לֶחָי!

דְּעוּ כִּי עוֹד יוֹסֵף חַי!


בֵּן פּוֹרָת עֲלֵי עַיִן,

צַדִּיק יוֹסֵף וּבֵן פּוֹרָת,

מִן הַנִּילוּס עַד הַפְּרָת…

לָךְ שְכוּרַת וְלֹא מִיַּיִן!

כִּי בֵית יַעֲקֹב יִהְיֶה לְאֵש,

עַל כֵּן אָסוּר לְהִתְיָאֵש…

כִּי עוֹד גּוֹאֲלֵנוּ חַי!

הִנֵּה יוֹפִיעַ אֵ-ל נְקָמוֹת,

בְּגֵיא שְמָנִים וְנָשַמּוּ הַבָּמוֹת…

וְיָשְבוּ לָבֶטַח כָּל אֶחַי.

צִוָּה אֱ-לוֹקֵינוּ בְאַהֲבָה,

כִּי בֵית יוֹסֵף לֶהָבָה…

וְדָלְקוּ בְבֵית עֵשָו,

וְלֹא יִהְיֶה לָהֶם שָרִיד,

וּלְמִקְדָּשוֹ יָשוּב יְדִיד…

וְהָיָה זֶה הַשָּלוֹם עַכְשָו!

 לאור ההלכה

"לא יסור שבט מיהודה"

"לא יסור שבט מיהודה ומחוקק מבין רגליו" (בראשית מט, י). פרשו חז"ל (סנהדרין ה, א): "לא יסור שבט מיהודה - אלו ראשי גליות שבבבל, שרודין את ישראל בשבט. ומחוקק מבין רגליו - אלו בני בניו של הלל, שמלמדין תורה ברבים". ודייק הרמב"ן מלשון "לא יסור" שרק לאחר שנתמנה דוד למלך אין יותר למנות את ראשי העם משבטים אחרים, אבל לפני כן אפשר למנות משבטים אחרים, ועל כן נתמנה שאול משבט בנימין. ועוד פרש הרמב"ן, שכיוון שבאותו הזמן שאלו ישראל את המלך באופן שאינו ראוי, כי שמואל הנביא הנהיגם על פי ה' באופן שלם, ועל כן כשביקשו מלך שלא כהוגן, אמר ה' שימנו מלך משבט אחר.

והוסיף הרמב"ן הלכה למעשה: 

"לפי דעתי היו המלכים המולכים על ישראל משאר השבטים אחרי דוד עוברים על דעת אביהם ומעבירים נחלה". אלא רק לצורך שעה אפשר למנות מלך משבט אחר, עד שיתמנה מלך משבט יהודה, ולכן אמרו חז"ל שאם ממנים מלך משבט אחר אין מושחים אותו, כדי להבליט שמלכותו זמנית. 

ועל כן נענשו החשמונאים שמלכו בימי הבית השני, ואף שהיו חסידי עליון, ואלמלא הם נשתכחו התורה והמצות מישראל, נענשו עונש גדול, כי ארבעת בני חשמונאי הזקן החסידים המולכים זה אחר זה עם כל גבורתם והצלחתם נפלו ביד אויביהם בחרב. ועד שבסוף הכרית הורדוס את כל זרעם (ב"ב ג, ב). שהיו צריכים לחתור למנות מלך משבט יהודה. ולא זו בלבד, אלא שהיה בידם עוד חטא, שהם היו כהנים, והכהנים נצטוו לשמור את כהונתם. 

ואכן היה בזה חטא נוסף שנשיאי ומלכי בית חשמונאי שמשו במקביל בתפקיד הכהן הגדול, וללא ספק העיסוק בטכסיסי המלוכה הפריע לעבודת הקודש, ומי יודע אם לא מחמת זה לא חזרה השכינה לשרות בבית המקדש השני כפי שהיה בימי הבית הראשון. 

ואמנם לרשב"א (תשובות ד, קפז) אין כאן ציווי שלא ימנו מלך משבט אחר, אלא הבטחה שמלכות קבועה תהיה לשבט יהודה. והר"ן בדרשותיו סובר שאין תלונה על מלכי חשמונאי כי הצוואה של יעקב היתה שרק כאשר תהיה מלכות עצמאית תהיה בידי שבט יהודה, אבל החשמונאים מלכו תחת רשות יוון ואח"כ רומא, ולכן אין בידם איסור. ואע"פ כן רבים קבלו את דעת הרמב"ן, שהחשמונאים היו צריכים להשתדל יותר למנות מלך משבט יהודה, ולהפריד את המלוכה מהכהונה. וכפי שבני ארץ ישראל השתדלו למנות נשיאים משבט יהודה, ואף שלא היו יורשים דרך בנים מכל מקום היו יורשים דרך בנות. (ועיין עוד בציץ אליעזר יט, כו). 











הרב אליעזר מלמד
'זה' - כוחו של יוסף!

בפרשת ויחי יעקב הסבא מברך את בני יוסף לא לפני שעורך מסדר זיהוי קצר: "וירא ישראל את בני יוסף ויאמר מי אלה. ויאמר יוסף אל אביו בני הם אשר נתן לי האלקים בזה ויאמר קחם נא אלי ואברכם" (בראשית מ"ח, ח-ט). מה משמעותה של המלה 'בזה' ומה היא מוסיפה לנו באמירתו של יוסף לאביו? 

דברי תורה עניים במקום אחד ועשירים במקום אחר:

כאשר נשלח יוסף על ידי יעקב אביו לראות את שלום אחיו הוא מגיע לשכם ושם פוגש 'איש': "וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ וְהִנֵּה תֹעֶה בַּשָּׂדֶה וַיִּשְׁאָלֵהוּ הָאִישׁ לֵאמֹר מַה תְּבַקֵּשׁ: וַיֹּאמֶר אֶת אַחַי אָנֹכִי מְבַקֵּשׁ הַגִּידָה נָּא לִי אֵיפֹה הֵם רֹעִים: וַיֹּאמֶר הָאִישׁ נָסְעוּ מִזֶּה כִּי שָׁמַעְתִּי אֹמְרִים נֵלְכָה דֹּתָיְנָה וַיֵּלֶךְ יוֹסֵף אַחַר אֶחָיו וַיִּמְצָאֵם בְּדֹתָן" (ל"ז, טו-יז).
מה פשר תשובתו של אותו איש באומרו 'נסעו מזה'? אפשר גם כאן להסביר שאותו איש אומר לו בעצם אינפורמציה גיאוגרפית לאמור 'הם אינם כאן'  (וכך מפרש הספורנו: "אין ספק שנסעו מזה המרעה ואין לבקשם באחד מחלקיו")  אבל קשה על פירוש זה שתי קושיות:

האחת לשונית – מדוע משתמש המקרא בביטוי 'זה' הרי ישנן מילים המציינות באופן בולט הרבה יותר תאורי מקום כמו 'פה' ו'כאן' וכו'. ועוד קשה: אם יוסף תועה בשדה הוא כבר מבין בעצמו שאחיו לא נמצאים ולכן מבקש לדעת איפה הם רועים. אם כן מה יועיל לו לדעת שכאן הם אינם רועים. ואם כבר אומר לו האיש שסביר להניח שהלכו לדותן די בפרט זה כדי להבהיר שהם אינם כאן ולכאורה מיותרת תשובתו (כך מסביר ה"שפתי חכמים" את הכרחו של רש"י לפנות אל הפירוש הדרשני).

ובאמת רש"י מסביר את המילה זה לא כתיאור מקום אלא כתיאור יחסם של אחי יוסף אליו:

"נסעו מזה – הסיעו עצמן מן האחוה" (רש"י), כיצד ראה רש"י את האחווה טמונה במילה 'זה'? 
בשאלת יוסף הקודמת לתשובה זו: "ויאמר את אחי אנכי מבקש הגידה נא לי איפה הם רועים". יש להניח שגם חלקו הראשון של פסוק זה איננו שאלה גיאוגרפית כי אם כן מה טעם לחזור עליה בסגנון שונה בחלקו השני של הפסוק. אלא על כרחנו יש להבין שיש בדברי יוסף שתי בקשות: האחת: הצגת מטרתו - בקשת אחוות האחים ושלומם שזוהי עיקר שליחותו והשניה – בקשת מידע גיאוגרפי היכן הם רועים אותו 'איש'  עונה לו על שאלותיו בהתאמה: בדבר בקשת האחווה תדע שהם 'ירדו מזה'  ובדבר מקומם שמעתי אומרים נלכה דותיינה. בעל השפתי חכמים מציין כי האחווה ושלמות בית יעקב רמוזה בגימטריית המילה 'זה' = י"ב שבטים.

מעתה ברור שכשרש"י מזהה את אותו איש כגבריאל ולא כסתם עובר דרך הוא הולך לשיטתו שאין כאן רק מסירת מידע בדבר מיקומם אלא גם בדבר היחס הנפשי של האחים ליוסף.

אחווה – שליחותו של יוסף

על פי הבנה זו נציע פירוש גם להצהרתו של יוסף בפרשתנו: 'בני הם אשר נתן לי אלקים בזה' לאמור: אלו שני בני אשר נתן לי אלקים בזכות זה כלומר בזכות מסירות הנפש שהיתה בי במילוי השליחות ששלחתני לבקש את האחווה , שליחות שכללה מסכת יסורים פיזיים ורוחניים בבור, במלחמת היצר בבית פוטיפר, בבית בכלא ובבית פרעה. ואם תשאל אותי מה טיבם של אלו אומר לך שאחווה זו חילחלה גם בהם וראויים הם לברכה. יעקב הסבא שיודע יותר מכל מהי קנאת ושנאת אחים וחווה אותן על בשרו במאבקי בכורה וברכה רוצה לבחון האם הצהרתו של יוסף עומדת במבחן המציאות. אכן לאחר 'טסט' קצר של העדפת צעיר על בכור מופתע יעקב  לגלות שהיחיד שמתרגש מהשיכול הידיים זה יוסף אך האחים לא מקפידים זה על זה ונוכח לגלות שאכן אפריים ומנשה אחים אמיתיים ויש לקבוע את הברכה של עם ישראל לדורות מתוך כח האחווה הגדול הזה ששורר ביוסף ובבניו לאמור: "..בך יברך ישראל לאמר ישמך אלקים כאפרים וכמנשה.." (מ"ח, כ).

הבנה זו של המילה 'זה' בהקשר של יוסף עולה גם מתוך סיטואציות נוספות בחיי יוסף:

א. בסיומו של ספר בראשית  יוסף משביע את בני ישראל שיעלו את עצמותיו: "וישבע יוסף את בני ישראל לאמר פקד יפקד אלקים אתכם והעליתם את עצמותי מזה" (נ', כה). יוסף אכן משביע את בני ישראל אך השבועה איננה מקור החיוב שלהם אלא נתינת תוקף חזק יותר לחיוב להעלות את עצמותיו שכבר מוטל עליהם מכח ה'זה',כלומר מכח אחוות האחים הנדרשת מהם.

ב. על משימה חשובה זו של השגת האחווה רומז יוסף לאחיו עוד קודם לכן בתוך דבריו לאחים כשדורש מהם להביא את בנימין: "בְּזֹאת תִּבָּחֵנוּ חֵי פַרְעֹה אִם תֵּצְאוּ  מִזֶּה  כִּי אִם בְּבוֹא אֲחִיכֶם הַקָּטֹן הֵנָּה" (מ"ב, טו) אומר יוסף לאחיו: אם תרצו לצאת ולסיים את השליחות למען ה'זה' שבגללה אתם נמצאים כאן אתם צריכים לעמוד במבחן מעשי דומה לזה שנכשלתם בו בעבר הוא מבחן האחווה כלפי אחיכם הקטן.
ג. בהתפעלותו של פרעה מיוסף: "..הנמצא כזה איש אשר רוח אלקים בו" (מ"א, לח).

לא רק בפסוקי התורה אנו מוצאים את המונח 'זה' אצל יוסף אלא אף במדרש:

  "..שהיה  ארונו   של   יוסף   מהלך לפני הארון, ואומות העולם רואין אותו, ואומרין מה טיבו של ארון זה שמהלך עם ארון התורה, וישראל  משיבין אותם ואומרים קיים זה מה שכתוב בזה.."

יוסף הצדיק מגלה את אחת מאבני הבניין היסודיות של עם ישראל בדרך אל גאולתו - אהבת ישראל. ניתן ללמוד מכאן שכימי צאתנו ממצרים כן לגאולה העתידה משיח בן יוסף כולל לא רק את הבניין החומרי והחיצוני של האומה אלא אף את גיבושה של מדרגת האחווה. ונסיים בדברי המדרש לעיל: 

" א"ל הקב"ה ליוסף יוסף אע"פ שפרעתי לך מקצת שכר בעולם הזה, הקרן קיים לך לעולם  הבא, כשיגאלו ישראל גאולת עולמים, בזכות יעקב ובזכותך הם נגאלים, שנאמר גאלת בזרוע עמך בני יעקב  ויוסף סלה" (תנחומא נשא, לד).











אודי דהן

 אור זיכרון

לרועי ארבל 
נרצח בידי מחבלים ב-כ' בטבת התשס"ד

זֶה שִיר הָרוֹעִים שֶעוֹד מְעַט וְיָבוֹאוּ

אֶל דִּיר לְכַנֵּס וְלִפְקוֹד אֶת הַצֹּאן.

וְחָלִיל שֶנִּסְדַּק שוּב יֶאֱסוֹף נִגּוּנָיו

מִפְּעִיַּת זִכְרוֹנוֹת שֶל הַצֹּאן

עַל זְהַב

דָּמִים שֶנִּגַּר בַּשָּדוֹת

בֵּין הַיָּרֹק וְהַטְּחָב

וְחַיִּים שֶיַּעֲלוּ וְיָבוֹאוּ

כָּאוֹר בַּשָּדוֹת.

                             מתוך שירו של אמיר גלבוע, 'זה שיר הרועים'.

רועי יעקב  ארבל נולד ב-י' בכסלו תשל"ה. 

כבר כילד אהב להתבונן במכשירים שבבית ולנסות להבין כיצד הם פועלים. בגיל שלוש עבר לישוב קדומים שבשומרון. בלימודים התבלט כתלמיד מצטיין. את לימודיו בישיבה התיכונית סיים בכיתה י"א, את הבגרויות השלים בעצמו והצטרף לישיבת ההסדר בקרני שומרון. בישיבה התמסר לתורה  והתבלט ביכולת הניתוח וההעמקה. כשהתגייס, התעקש להיות קרבי למרות המשקפיים ובחר ב"גולני". את האימון המתקדם סיים כחניך מצטיין והמשיך לקורס קצינים. 

בתשנ"ח התחתן עם חגית.  לזוג, שהתגורר בקרני שומרון, נולדו שתי בנות. 

בתשס"א החל רועי ללמוד הנדסת אלקטרוניקה בת"א ובמקביל, עבד כמדריך של נערים אתיופים שהתחנכו בישיבה בקרני שומרון. 

בתשס"ג החל לעבוד ב"מוטורולה", שם מצא אווירה משפחתית ואוהדת. המשפחה עברה לגור בישוב טלמון שבחבל בנימין. רועי היה מעורב בחיי הקהילה וסייע לכל דורש באהבה ובשקט האופיניים לו: ארגון סידורי תפילה, קביעת מזוזה, הקמת פינת שתייה לחיילים, שיפוץ רשת החשמל וכמו כן בשיעורים  ובקריאה בתורה. 

בחשוון תשס"ד ,נולדו לזוג שלישיה, שאושפזה זמן רב בפגיה.

רועי חילק את זמנו בין הפגייה ב"תל השומר", העבודה במוטורולה והבית בטלמון. למרות המעמסה נשאר, כתמיד,  אופטימי ומאיר פנים.

ביום שלישי, אור לכ' בטבת תשס"ד, חזר רועי מהעבודה. מחבל פלסטיני ירה לעבר הרכב בו נסע. רועי נרצח, שניים מיושבי הרכב נפצעו. רועי השאיר אחריו אישה וחמישה ילדים. בנו הקטן נקרא חננאל- רועי על שמו.

הבה נתאמץ ונתחזק בדרשת האד"מור מפיאסצנה לפרשת "ויחי", הכותב בעיצומה של אפלת השואה:
"ברכת הבנים היא ברכת האב וברכת ישראל ברכת הקב"ה, ולהיפך - 

כשנפטר יעקב אבינו וישראל ניתנו בצרה, גם התורה נסתמה וגם בה נעשה פגם. וזהו גם תקוותנו אם צרותינו מגיעות כל כך למעלה וגם במרום הפגם, בטח יושיענו." 

האזכרה במלאת שנה למותו תיערך בבית העלמין בדולב,

ביום שישי י"ט טבת (31.12), בשעה 9:30.

ערב לזכרו יערך ביום חמישי י"ח טבת ( 30.12) בשעה 20:45  

בבית הכנסת המרכזי בטלמון.
 אורות חסד

חורף חם

השבוע התחלנו בחלוקת ציוד החורף.

המוצרים התקבלו בשמחה על ידי הנזקקים. הקור העז שהיה השבוע בכל רחבי הארץ חיזק את הצורך העצום במוצרי החורף השונים.

אנו מחלקים: מעילים, נעליים, כפפות כובעים ועוד מוצרי חורף למשפחות בכל רחבי הארץ.

אנו פונים אליכם להמשיך ולתרום לאור הביקוש הרב בימים אלו.

לתרומות: 02-5379777.
 אורות מן השטח

המכון ללימודי קידוש החודש ע"ש דרייזין (ישיבת כרם ביבנה) פותח בעז"ה קורס בנושא: אסטרונומיה ויהדות, במצפה הכוכבים בגבעתיים.

הפתיחה ביום רביעי, י"ז בטבת התשס"ה (29.12). 15 מפגשים מידי יום רביעי, בין השעות 19:30-21:30.

הרצאות מרתקות מלוות באמצעי המחשה ותצפיות בטלסקופים.

לפרטים והרשמה בטלפון: 08-8566560.

"דאגה בלב איש ישיחנה"

על ניתוק והינתקות

ישיבת שיח יצחק ובית יק"ר מזמינים את הציבור לערב שני בסדרת "מלוה מלכה".

בתוכנית: לימוד ושיחה על גורלה ועתידה של הקהילה הציונית-דתית, בהשתתפות: הרב שג"ר, פרופ' שלום רוזנברג, הרב יאיר דרייפוס, הרב מאיר רוזן, גב' אמונה אלון, זוהר מאור, אבישר הר-שפי.

הלימוד יתקיים אי" במוצאי שבת פרשת 'ויחי', אור לי"ד בטבת (25.12) בשעה 19:30, בבית יק"ר, רח' הל"ה 10 בירושלים. דמי השתתפות בהוצאות 10 ש"ח.

לפרטים: ישיבת שיח יצחק 02-9938855.

 עמדת תקומה
יש לנו בית!

בימים אלה חותמים אלפי בני תורה על עצומה האומרת "יש לנו בית"

היוזמה לעצומה באה בעקבות האכזבה העמוקה ששוררת בציבור מחלק מהנציגים הפוליטיים  המכהנים היום בכנסת.

לא עת היא לרפיון הרוח. אנו נמצאים בעיצומה של מערכה ציבורית קשה ביותר, לא רק על גבולות המדינה, אלא על רוחה ודמותה הערכית.

מערכה זו תוכרע רק בזכות עוז הרוח ועמידתנו האיתנה כנגד המבקשים לעוקרנו ולגרשנו מבתינו, ובראשם תושבי גוש קטיף וצפון השומרון הנמצאים תחת הפגזה בלתי פוסקת בשני המובנים. גם בסכנת חיים ממש וגם סכנה מדינית המלווה בתעמולה הרסנית. חלוצים גיבורים אלה מלמדים אותנו כי גם אם מנסים לשבור אותנו באמצעים שונים ומשונים. כגון הסתה, חקיקת חוקים גזעניים של טרנספר ונאומים בהרצליה. כל עוד רוחנו היא רוח יהודית שורשית איתנה לא ישברו אותנו, אכן הקב"ה מנסה אותנו בניסיונות קשים אך עלינו להתאמץ ולהוכיח כי נוכל לעמוד בהם.

בעת כזאת על כולנו לחבור להנהגה ערכית ואיתנה, הנהגה שלא נשברת תחת לחץ קשה ככל שיהיה.

בעת כזאת נתכנס כולנו לבית המאוחד תחת הנהגת 'האיחוד הלאומי' תוך קריאה לכל מי שרוח אמונה וגבורה מפעמת בו לבוא ולהצטרף להובלת המאבק על אופייה ודמותה של המדינה. נגד הגירוש ונגד העקירה, בעד ביטחון ובעד ארץ ישראל.

יש לנו בית וכולנו חותמים ומצטרפים אליו דווקא בעת הזו.

לקבלת נוסח העצומה ולהצטרפות חייגו 02-5022202 או בפקס: 02-5022844 או בדוא"ל באתר הרשום מטה.

ארץ ישראל זקוקה לכם.
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