קץ סתום וקץ מגולה

כתבי הקדש אינם מחולקים, על פי המסורה, לפרקים, אלא לפסקאות הקרויות פרשיות. החלוקה הזאת מתבטאת בצורת הכתיבה בספר התורה. במקום שמתחילה פרשיה חדשה, יפסק הרצף של הכתב ויישאר רווח פנוי מכתב, באורך של מקום תשע אותיות. לפעמים הרווח יישאר עד סוף השורה בה נגמרת הפרשיה הקודמת והפרשיה החדשה תתחיל בשורה חדשה, זוהי פרשה פתוחה. ולפעמים תתחיל הפרשיה החדשה באותה שורה שנסתיימה הקודמת, לאחר רווח פנוי מכתב באורך תשע אותיות, זו תיקרא פרשה סתומה (שו"ע יו"ד רע"ה). 
סתום – מכל - סתום

כך בדרך כלל, אבל פרשת ויחי יוצאת דופן שכן היא כתובה בספר התורה בהמשך לפרשה הקודמת באותה שורה וללא רווח פנוי מכתב. בבאור השוני הזה כתב רש"י ע"פ המדרש: "פרשה זו סתומה (לגמרי) לפי שכיון שנפטר יעקב אבינו, נסתמו עיניהם וליבם של ישראל מצרת השעבוד שהתחילו לשעבדם. דבר אחר, שביקש לגלות את הקץ ונסתם ממנו."

לרשב"ם הסבר אחר לסתימת הפרשה. לדעתו פרשתנו איננה תחילתה של פרשיה חדשה. הפרשיה החדשה מתחילה בעצם בפסוק האחרון של פרשת ויגש; "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גשן ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד". פסוק זה אינו קשור כלל למסופר לפניו על קנית קרקעות המצרים לפרעה ועל מעמד כהני מצרים, הוא מחובר לפסוקנו 'ויחי יעקב בארץ מצרים', "אלא שלא רצו הקהלות (?) לסיים פרשת ויגש ב'ותהי הארץ לפרעה' " ולכן "משכו" את הפסוק הזה לפרשה הקודמת.

אכן, על פניו נראה ששני הפסוקים הללו עניינם דומה: שם "וישב ישראל בארץ מצרים" וכאן "ויחי יעקב בארץ מצרים". האברבנאל אף מרחיב את הקשר שבין שני הפסוקים: יעקב חשש מהירידה מצרימה. הוא אמנם נמשך בעבותות אהבה לבנו יוסף, "אלכה ואראנו בטרם אמות" (מ"ה כ"ח), אבל נרתע מהירידה מהארץ. רק לאחר התגלות האל, בבאר שבע, שהבטיחו "אל תירא מרדה מצרימה" (מ"ו ג'), הוא ממשיך במסעו. ניתן היה לצפות אם כן, שלאחר המפגש עם יוסף ולאחר שכלו שנות הרעב, ישוב יעקב למולדתו לארץ כנען. מדוע אין הוא עושה כן? מדוע את כל שבע עשרה שנות חייו האחרונות בוחר יעקב לעשות במצרים? מבאר האברבנאל שסיבת הדבר היא אותה התגלות בה אמר ה'  ליעקב  "אל תירא מרדה מצרימה כי לגוי גדול אשימך שם" ובהמשך, "ואנכי אעלך גם עלה". היינו, שלא יעלו משם עד שיעלם הקב"ה. הפסוק "וישב ישראל בארץ מצרים...ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד", מחזיר אותנו להבטחת "לגוי גדול אשימך שם ובכך מתבארת ישיבתו של יעקב בארץ מצרים שבע עשרה שנה.
"מעטים ורעים היו ימי שני חיי"

השנים שיעקב חי במצרים, היו הטובות בשנות חייו. כל חייו  עד בואו מצרימה רצופים מאבקים וצרות. עוד בבטן אמו החל מאבקו עם עשיו, מאבק שבעקבותיו נאלץ לגלות מבית אביו ולברוח לחרן.  בחרן עליו להתמודד עם לבן אשר מבקש לעקור את הכל. סופה של התקופה הקשה הזו, בבריחה נוספת המביאה אותו להתמודדות מפחידה, פנים אל פנים, עם עשיו אויבו מאז. אחר כך, צרתה של דינה ומעשה שמעון ולוי והחשש שמא יאספו עליו יושבי הארץ ויכוהו וישמד הוא וביתו. משבא לארץ מגורי אביו וביקש לישב בשלוה, קפץ עליו רוגזו של יוסף. בנו האהוב אבד ועל אובדנו ממאן הוא להתנחם. לא לחינם מעיד יעקב על עצמו "מעט ורעים היו ימי שני חיי" (מ"ז ט'). רק כעת, משנמצא הבן האהוב והמשפחה מתאחדת מחדש והיא מקורבת למלכות, הגיעו ימי הרווחה. הרצון לישב בשלווה אשר לא צלח בארץ כנען, יכול עכשיו להתקיים, ודווקא במצרים. "וישב ישראל בארץ מצרים בארץ גשן, ויאחזו בה ויפרו וירבו מאד". לפי זה, אפשר שהציון "ויחי יעקב בארץ מצרים שבע עשרה שנה, איננו רק חשבון השנים בהם היה במצרים, אלא קביעה ש"אלה היו חייו ולא קודם...שהן הנה היו ימיו שהיה בהם חיות" (אור החיים הק'). 
געגועים לארץ ישראל
דומה אם כן, שדווקא כאן בארץ לא להם, הגיע בית ישראל אל המנוחה והנחלה. אבל התמונה האידילית הזאת של גלות מאושרת, עתידה להתפוגג במהרה ולהפוך לגלות קשה ומנוונת. מיד עם מותו של יעקב, ועוד לפני שהחל השעבוד בפועל, כבר "נסתמו עיניהם וליבם של ישראל מצרת השעבוד". גם אם חכמת האל גזרה "כי לגוי גדול אשימך שם", הרי הובטח בצמוד "ואנכי אעלך גם עלה". ארץ החפץ, מחוז הגעגועים והתקווה, היא רק ארץ ישראל. על כן מבקש יעקב לגלות לבניו את הקץ, אבל גם הוא נסתם ממנו.

את הקץ הסתום, אי אפשר לגלות, תחת זאת דבריו של יעקב יוצקים בצאצאיו את תודעת ארץ ישראל. שבע עשרה שנות שהותו של יעקב במצרים, היו כאמור הטובות בחייו, אבל הסיפור המקראי מדלג עליהן. כמה סקרנים אנו לדעת האם התברר ליעקב שיוסף נמכר על ידי אחיו וכיצד הגיב, אבל המקרא אינו מספר לנו. אחרי תאור הפגישה הנרגשת עם יוסף, והצגתו (של יעקב) לפני פרעה, "נעלם" יעקב מאיתנו. רק כאשר קרבו ימיו למות, שוב שומעים אנו את קולו. מסתבר, שהוא אמנם כאן ונוח לו וטוב לו ובניו נאחזים ופרים ורבים, אבל רוחו בעבר ובעיקר בעתיד שבארץ ישראל. כך בבקשתו החוזרת ונשנית להקבר במערת המכפלה. כך בברכתו לאפרים ומנשה וכך בברכותיו לשבטים. הכל סובב במפורש או במרומז סביב עתידה של האומה בארץ ישראל. המקרא מצטט את מילותיו האחרונות של יעקב החוזר במפורט על סיפור קנית המערה ומבקש פעם שנייה להקבר בה. הצוואה מקוימת, ולא עוד אלא שיוסף שהבטיח לאביו "אנכי אעשה כדברך", מקיים את הדבר כפשוטו ממש. אף הוא משביע את בני ישראל "פקד יפקד אלקים אתכם והעליתם את עצמותי מזה". בכך מסתיימת הפרשה והספר, סיום אופיני לספר המספר את תולדותיהם של האבות. סיפורם מתחיל באברהם המצטווה ללכת לארץ ישראל. המילים האחרונות המצוטטות מפיו של אברהם הן: "ה' אלקי השמים אשר לקחני מבית אבי...ואשר נשבע לי לאמר לזרעך אתן את הארץ הזאת, הוא ישלח מלאכו לפניך...רק את בני לא תשב שמה." גם ביצחק, המילים האחרונות שאנו שומעים (אף שהמשיך עוד לחיות שנים רבות) הן דבריו ליעקב: "ויתן לך את ברכת אברהם לך ולזרעך אחריך אתך לרשת את ארץ מגוריך אשר נתן אלקים לאברהם". יעקב, ואחריו יוסף, צועדים  במסלול שצעדו אברהם ויצחק המחבר את הדורות כולם לארץ ישראל, גם בעת גלותם. 
איך יתגלה - הקץ שנסתם?

ברם, ראה גם ראה: הקץ שנסתם בדברי יעקב, נתגלה ע"י ר' אבא במסכת סנהדרין (צ"ח ע"ב):

"אין לך קץ מגולה מזה שנאמר:

'ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו

לעמי ישראל כי קרבו לבוא' (יחזקאל ל"ו)".

אפשר, שבמטבע לשון זו, ההופכת את הקץ שנסתם לקץ מגולה, מבקש ר' אבא להדגיש שאין די בכיסופים ובגעגועים לארץ ישראל, ויש לבקש את הקץ לא רק ברמזים נסתרים, אלא לראותו עין בעין בגילויים מעשיים של ארץ ישראל הנותנת פריה בעין יפה.
קץ מגולה זה, תובע גם מעמנו להיות שותפים בהגשמתו בבניין הארץ והפרת עריה השוממים.

"ועתידה בת קול להיות מפוצצת בראש ההרים:

כל מי שפעל עם א-ל, יבוא ויטול שכרו" (ויקרא רבה כ"ו).











הרב מנחם פליקס

* מדרשיר – חנן פורת
התשוקה לארץ חמדה

במאמרו "קץ סתום וקץ מגולה" מאיר הרב מנחם פליקס 

את דמותו של יעקב אבינו השרוי באחרית ימיו 

בשלווה בארץ מצרים, אך כל מעייניו נתונים 

לארץ ישראל, והיא משאת נפשו וגעגועיו.

את הלך רוחו יוצק יעקב, הן בצוואתו ליוסף בנו:

"אל נא תקברני במצרים", הן באיזכור קבר רחל 

"בדרך אפרת היא בית לחם", 
והן בברכותיו לבניו - הספוגות אהבה לארץ ישראל 
וציפיה לשוב אליה.

מהרי יהודה – עטויי הגפנים למאכל ולמשתה:
"אסרי לגפן עירה ולשורקה בני אתונו"

ועד לחופי ים התיכון, בואכה צור וצידון:

"זבולון לחוף ימים ישכון, וירכתו עד צידון"

ומעצי הזית הגליל העליון המפיקים שמן ערב:

"מאשר שמנה לחמו והוא יתן מעדני מלך"
ועד נחלת יוסף בבקעת שכם ובעמק דותן:

"ברכות שמים מעל, וברכת תהום רובצת תחת".

בשירו של יוסף צבי רימון "שמעתי מאחורי פרגוד-השכינה"

הומה אותה ציפיה לשוב לארץ חמדת אבות

להרי הכרמל, לארזי הלבנון ולערבה אשר תשוב ותפרח.

אלפי שנות גלות רק העצימו את הגעגועים לארץ חמדה

אשר בה תמצא כנסת ישראל 'הנגועה' את אשרה

ובה תשמע הד הרים אשר יצחקו בְּקוֹל מָלֵא':

"הִנֵּה זֶרַע בְּחוּנִים, שָׁבוּ אֵלֵינוּ כִּלְפָנִים".

המשורר הפלאי יוסף צבי רימון היה תלמידו ונאמן רוחו 

של הראי"ה קוק זצ"ל, ובשירו זה אנו שומעים

את הד שירו של הרואה הגדול במוצאי שבתות:

"...וּבְנֵי הַנְּפוּצִים מֵעֲבָרִים – 
יֵאָסְפוּ יַחַד לַעֲדָרִים

וְיָרֹנּוּ בְּרֹאשׁ הֶהָרִים – 
לְלַקֵּט כָּל-הַנִּפְזָרִִים

אֶל-אֶרֶץ תְּאַנִי וַעֲנָבִי
וֵא-לֹהֵי אָבִי לִי יָבִיא – 

אֶת אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא".

(מתוך שירו של הראי"ה למוצאי שבת, "ישמח לבי")

שָׁמַעְתִּי מֵאֲחוֹרֵי פַּרְגּוֹד-הַשְּׁכִינָה...

(מִשִׁירַת הַנֶּחָמָה)

שָׁמַעְתִּי מֵאֲחוֹרֵי פַּרְגּוֹד-הַשְּׁכִינָה,

כִּי הַיַּרְדֵּן יְחַדֵּשׁ גַּלָּיו כְּקֶדֶם,

וְנָהַם בִּגְאוֹנוֹ לִקְרַאת קְהַל גּוֹלֵינוּ,

וְשָׁתַק, וְהִתְוָה לָהֶם שְׁבִיל עֲבוֹר בְּקִרְבּוֹ.

הֵי, הֵי! יִצְחַק לְאַחַר כַּךְ מָלֵא,

כְּבִימֵי יְהוֹשֻעַ קָרְכֶם, גֶּזַע תַּרְשִׁישִׁים,

גַּם שֶׁמֶשׁ וְיָרֵחַ עוֹד יַעַמְדוּ לָכֶם בְּצַו,

אָשְׁרְכֶם עַד בְּלִי דָי, אָשְׁרְכֶם לְעוֹלְמֵי-עוֹלָמִים!

שָׁמַעְתִּי מֵאֲחוֹרֵי פַּרְגּוֹד-הַשְּׁכִינָה,

כִּי הַכַּרְמֶל וְהַלְּבָנוֹן יְחַדְּשׁוּ כָּל הוֹדָם,

הַשְּׁחָקִים יַעַנְדוּ אַרְזֵי-הַלְּבָנוֹן כְּבִימֵי שְׁלֹמֹה,

וְהַכַּרְמֶל יִיף לִמְאֹד, כַּפֶּלֶא בִּנְבוּאוֹת יְשַׁעְיָהוּ,

לְעֵת אָבַד גּוֹרַל אַשׁוּר לִפְנֵי שַׁעֲרֵי יְרוּשָׁלָיִם.

הֵי-הֵי! יִצְחֲקוּ הֶהָרִים בְּקוֹל מָלֵא,

הִנֵּה זֶרַע בְּחוּנִים, שָׁבוּ אֵלֵינוּ כִּלְפָנִים,

וְאֵלִיָּהוּ יְבַשֵּׂר טוֹב, קְהַל צוֹפִים עַל הֶהָרִים,

וּבֶן-דָּוִד יֶאֱתֶה, מֶלֶךְ מְיֹעָד לִימֵי אַחֲרִית!

שָׁמַעְתִּי מֵאֲחוֹרֵי פַּרְגּוֹד-הַשְּׁכִינָה,

כִּי עֲצֵי-פְּרִי לְמַכְבִּיר יִפְרְחוּ בָּעֲרָבָה,

וּמַעְיְנֵי-מַיִם יְשׁוֹקְקוּ, יַרְווּ אֶת הַגּוֹלִים,

וְדִבֵּר שָׁם אֵ-ל עַל לֵב כְּנֵסִיָתוֹ הַנְּגוּעָה,

וְהֵם מֻצָּלִים מִדְּאָבוֹן, מֵחֶרְפַּת יָמִים וּזְמָן.

וּבָכוּ בְּחֵיקוֹ, בְּנָדְדָם אֶל אֶרֶץ חֶפְצוֹ בָּהּ,

תְּרוּעוֹת בַּמּוֹלֶדֶת לְעֻמָּתָם, תְּרוּעוֹת-שְׁחָקִים –
לֹא אֲבַדְתֶּם, לֹא כְּלִיתֶם, הֵן תִּחְיוּ לְעוֹלָמִים!





י.צ. רימון

* לאור ההלכה

הסכם זבולון יששכר

אמרו חכמים (בראשית רבה עב, ה; צט, ט): "מאתים ראשי סנהדראות העמיד שבט יששכר לישראל, שכולם היו משיבים הלכה לאמיתה של תורה, כהלכה למשה מסיני, וכל אחיהם מסכימים ונוהגים על פיהם. וכל השבח הזה מנין לו ליששכר, משל אחיו זבולון, שהיה זבולון עוסק בפרקמטיא, ומביא סחורה באניות ומוכרה, ונותן ליששכר כל צרכו כדי שיעסוק בתורה... לפיכך כשבא משה רבנו לברך את שבטי ישראל, הקדים ברכת זבולון לברכת יששכר, שנאמר (דברים לג, יח): 'שְׂמַח זְבוּלֻן בְּצֵאתֶךָ וְיִשָּׂשכָר בְּאֹהָלֶיךָ".

יש סוברים, שרק אם יעשה העשיר תנאי מפורש עם לומד התורה, שיתחלקו שווה בשווה בשכר הלימוד, אכן יזכה העשיר להיות שותף שווה זכויות בשכר לימודו של אותו תלמיד חכם, אבל אם לא יעשה תנאי מפורש, למרות שיש בידו שכר רב על כך שהוא מסייע לתלמיד חכם בלימודו, מכל מקום אינו זוכה להיות שותף מלא בשכר לימודו.

לפי זה לכאורה, אם העשיר מקבל מחצית משכרו, נשאר לתלמיד חכם רק מחצית. ואכן כך כתב מהר"ם גלאנטי. וכן מתבאר מדברי הנצי"ב (משיב דבר ח"ג יד), שאם אותו תלמיד חכם מקבל פרנסתו מהעשיר, ועושה עמו עסק להתחלק בשכר לימודו, שכרו של הלומד נחסר. ואף על פי כן כתב הנצי"ב, שאם אותו תלמיד חכם אינו רואה לעצמו אפשרות אחרת לקיים את משפחתו, מוטב לו לעשות הסכם כזה עם עשיר מאשר לילך ולהתפרנס בכוחות עצמו ולמעט בלימודו. וכן כתב רבי חיים מוואלוז'ין, שאף ששכרו הרוחני בעולם הבא יפחת, מכל מקום החשוב ביותר הוא כבוד שמיים. לכן אם על ידי שיתפרנס מהעשיר יוכל ללמוד יותר תורה ולהרבות קידוש ה' בעולם, מוטב שימסור את נפשו, ויחסיר משכרו בעולם הבא לטובת העשיר, ובלבד שיתרבה כבוד שמיים על ידי לימודו בתורה (מעשה רב שאילתות נ).

אולם רבי חיים בן עטר כתב, שאין שכרו של תלמיד החכם נפגם כלל, וגם העשיר מקבל שכר שלם (או"ח שמות ל, יג). וכך כתב החיד"א. גם רבי פנחס בעל ההפלאה כתב בהקדמתו (פתחא זעירא מג), שחלילה לחשוב שעל ידי שהעשיר מחזיק בתלמיד חכם הוא קונה חצי משכרו, כדרך שאר משא ומתן, וכי יעלה על הדעת שימכור תלמיד החכם אפילו שעה אחת מחיי העולם הבא שהיא חשובה יותר מכל חיי העולם הזה? אלא העניין הוא, שכל אחד משניהם מקבל שכר שלם, משל למי שמדליק נר מנר, שאין הנר הראשון נחסר כלום.











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ט"ז- כ"ב טבת     ראש השנה לב- תענית ד 

שופרות וחצוצרות, זכרונות ומלכויות (ראש השנה לב ע"א)
בתפילת מוסף בראש השנה, אומרים עשרה פסוקים בהם אזכור לשופרות זכרונות ומלכויות (ראש השנה לב ע"א). המנהג המקובל הוא: שלושה פסוקים מהתורה, שלושה מהכתובים - מדברי דוד בספר תהילים שקדם לנביאים, שלושה פסוקים מהנביאים, ופסוק מהתורה, ובסה"כ עשרה פסוקים. הפסוק מהתורה המשלים את פסוקי השופרות הוא: "ביום שמחתכם ובמועדיכם ובראשי חודשיכם ותקעתם בחצוצרות על עולותיכם ועל זבחי שלמיכם והיו לזיכרון לפני אלוקיכם אני ה' אלוקיכם" (במדבר י, י). כך מופיע בגאונים ובמקורות ראשונים נוספים, וכך נהוג. 

אלא שבפסוק נזכר תקיעה ולא תרועה, וכן חצוצרה ולא שופר. הרא"ש (ראש השנה ד, ג), כותב שיש שריננו על כך, והיו ראשונים שהציעו פסוק אחר מהתורה, אך לפיו העיקר הוא שנזכר "תרועה" בפסוק. 

רבנו נסים (דף ט ע"א מדפי הרי"ף), מביא את דברי הרב אהרן הלוי, הרא"ה, שכתב שבספרי נדרש הפסוק: "ותקעתם" - שופרות, "והיו לזכרון"- זכרונות, "אני ה' אלוקיכם"-  מלכויות, ועל כן ניתן לאומרו במסגרת השופרות. אמנם לדעתו של הר"ן אין זה מספיק, מאחר ויש לומר פסוק שנאמר בו שופר בצורה ברורה. הרא"ש מציין לדברי הרב אליעזר ב"ר יואל הלוי (ראבי"ה, ח"ב מסכת ראש השנה סימן תקלו), הכותב שהפסוק ובו תקיעה בחצוצרות נאמר כתפילה המסיימת את אמירת עשרת פסוקי השופרות, ויש בה ריצוי ורחמים לבנין המקדש וחידוש הקרבנות. נראה לומר שזו גם כונת הרא"ה. אזכור הפסוק "ותקעתם בחצוצרות" למרות שלא נזכר בו המילה שופר, זו בקשה לחידוש עבודת המקדש בראש השנה במשמעות כפולה. חידוש עבודת הקרבנות הקרבים על המזבח עליהם תוקעים בחצוצרות, וחידוש התקיעה בשופר במקדש, יחד עם התקיעה בחצוצרות.

באופן כללי, בברכות המסיימות את מלכויות שופרות וזכרונות, יש ריצוי ורחמים לעתיד. במלכויות - על התגלות מלכות ה' על כל יושבי תבל. בזכרונות "ובטובך הגדול ישוב חרון אפך על עירך ועמך וזכרתי להם ברית ראשונים", ובשופרות - על קיבוץ הגלויות, בנין המקדש וחידוש העבודה בו, ובכלל זה גם התקיעה בשופר ובחצוצרה בראש השנה במקדש.










הרב יהודה זולדן

ברכות יעקב: חזון, ברכה, והדרכה לעת צרה

כתב האבן עזרא (מט,א): "תעו האומרים (על האמירות לשבטים) שהם ברכות בעבור שמצאו בסוף ויברך אותם (כח), ואיה ברכות ראובן שמעון ולוי?" על כן פירש שאמירות אלו חזונות לעתיד הן. הוא גם ברך את השבטים ככתוב, אך תוכן הברכות לא נכתב.

רש"י מפרש, שכל ברכה שנאמר לאחד מן השבטים מתייחסת לכולם: "ויברך אותם – כולם במשמע (מט, כח). הברכות נאמרו עם נימה אישית לכל שבט אך חלות על כולם, ומדובר "בברכה העתידה לבוא" (שם).

לפי האברבנאל – הזכרת תכונותיו של כל שבט ושבט אינה לתכלית ברכה או תוכחה, ולא להגיד עתידותו, אלא לקבוע מי מביניהם עתיד למלוך.

שונה ומיוחדת היא דעתו של הרלב"ג: "ראוי שתדע כי ההודעה שתהיה לאדם בדברים העתידים לו אם טוב אם רע – הוא ברכה. ולזה השגיח האל ותעלה בזה האופן בדבקים בו, רוצה לומר שיודיע אותם מה שייתכן שיקרה להם כדי שיקחו עצה ברע שלא יגיע, וישתדלו בהגעת הטוב ביותר שלם שאפשר."

ועוד תועלת: שהשבטים ידעו את תכונותיהם שעלולות להביא לידי דברים ומעשים רעים ויוכלו להלחם בהן ולתקנן.

 לדעתו של הרלב"ג לא רק ברכה יש כאן אלא אף הדרכה: יעקב גילה להם מה צופן העתיד כדי שיוכלו להערך אליו מבעוד מועד. הוא גילה להם את הכוחות ההאצורים בקרבם כדי שיהיו נכונים לעת צרה, וכדי שיילחמו בתכונותיהם השליליות. 

ואם תרצה לומר: ברכה כאן אינה במשמעותה המקובלת אלא בבחינת טיפ – בונוס לקראת העתיד.

נוסיף עוד: יעקב הכין את בניו למצבי האור ולמצבי החושך. למצב של גאולה, אך גם למצב של גלות שבו יוכרחו למצות את הכוחות הטמונים בהם.

עוד קודם לכן בבואם למצרים התכונן יעקב לגלות: "את יהודה שלח לפניו – לתקן לו בית תלמוד שמשם תצא הוראה", דהיינו, לחזק את רוחניות הגולה שבאה כגזירה משמים.

אולם, אף שהתכונן לגלות, הוא סימן את המטרה, את התקוה "אל נא תקברני במצרים" – אפילו קבורה זמנית (לחלק מהמפרשים). מקומי שלי אפילו במותי הוא בארץ ישראל וקל וחומר אתם בחייכם ובניכם בחייהם. מקומכם הוא במקום אשר בחר ה' – מקום הקדושה. זוהי הכותרת של הפרשה שבאה לפני הברכות וזוהי דרכנו שלנו בעבודתנו בגולה. "מפני חטאינו גלינו מארצנו ונתרחקנו מעל אדמתינו" וחלק מן היהודים התרחק גם מאלוקינו. עבודתם החינוכית של שלוחנו מארץ הקודש היא: לחזק רוחנית את היושבים בגלות כדי שלא יסורו מעם ישראל, אך גם לסמן להם מטרה ותקוה להראות להם את הדרך העולה בית אלוקינו כי שם מקומם הטבעי.










הרב דוד מאמו










רכז גיוס שליחים של בני עקיבא העולמית

"הבה נפיץ את האור הגדול..." – תנועת בני עקיבא העולמית

מפגש חברים ובוגרים

תנועת בני עקיבא העולמית מציינת בימים אלו יובל שנים לועידה הראשונה בהצדעה לחבר יוסקה שפירא. התנועה פועלת בכ-30 מדינות ומונה עשרות אלפי חניכים ובוגרים.

האירוע המרכזי של הועידה יערך ביום ב', י"ח בטבת בשעה 18:30 בתיאטרון ירושלים, ויפתח בכנס חברים ובוגרים. לאחר מכן יערך טקס חגיגי בסימן "חלוציות" בהשתתפות צוות הווי של בני עקיבא, ותיאטרון "תאיר".

הכניסה חינם. להזמנת מקומות: veida@bneiakiva.net  טל' 02-6209012 www.bneiakiva.net

* אורות מן השטח

ערב לנשים בקבר רחל

ביום שלישי י"ט בטבת, יתקיים בעז"ה ערב נשים בקבר רחל. שיעור מפי הרב אלישע וישליצקי, בנושא: בנין האומה לאור האֵם. הסעות ממוגנות ירי מבנייני האומה בשעה 19:00. להרשמה: 054-4954258.

סדנאות לכתיבה יוצרת

לנוער- תלמידי י'-י"ב. תרגילי כתיבה ועריכה מקוריים ומגוונים, ימי רביעי, 18:00-19:30.

למבוגרים, ימי רביעי, 20:00-21:30

קורס מנחים. הכשרת מנחי סדנאות כתיבה בדגש יהודי. בתוכני הקורס: עבודת המנחה, עיבוד מקורות, התהליך, התנסות בהנחיה. ימי ראשון אחת לשבועיים 19:00-21:30.

הקורסים יתקיימו בירושלים, בין טבת לניסן. בסיום נפיק חוברות מיצירות המשתתפים.

המנחה: המשורר יורם ניסינוביץ, עורך בכתב העת "משיב הרוח". לפרטים: 054-6440492.
קורס ייחודי  באימון דרך כתיבה ייפתח בקרוב.
