קצר בתקשורת

מאת הרב אברהם וסרמן

את עלילות יוסף ואחיו ניתן לסכם בכותרת : קצר בתקשורת. מתחילת הדרך לא הבינו האחים את מעשיו, ופירשו אותם באופן שלילי. ניסיונותיו להניאם מעבירות שבין אדם לחברו - זלזול בבני השפחות, ובין אדם למקום - אכילת אבר מן החי וחשד בעריות, התפרשו על ידם כניסיון להרחיקם מאהבתו של יעקב ולרשת את מקומם בתור הבן היחיד הנבחר להמשיך את האב. היתה זו "תסמונת האח הצעיר" הידועה במשפחה מדורות קודמים: הבכור הטבעי לירושה נדחה ומורחק מן המשפחה. כשעשה אביהם כתונת פסים מיוחדת ליוסף – ראו זאת כאישור לחששם. מכאן ואילך פסקה האחווה "ולא יכלו דברו לשלום".

המצב החמיר כשהחל לספר להם את חלומותיו. הם סברו שלא חלם אלא מהרהורי ליבו, ופירשו אותם כרצון להשתלטות. כדי להוכיח את טענתו שהיו אלה חלומות נבואיים (כדברי הרמב"ן), סיפר להם גם את החלום אודות השמש והירח המשתחווים לו. הרי לא יעלה על הדעת שירצה שאביו ואמו ישתחוו לו, נמצא שהחלום ודאי נשלח לו כנבואה, זו גם הסיבה שאביו שמר את הדבר - היה ממתין ומצפה מתי יבוא (רש"י).אלא שהאחים ראו בכך החמרה נוספת בשאיפת ההשתלטות שלו ובגאות-ליבו (רמב"ן). 
גם כשהלך לשאול בשלום אחיו – סבר יוסף שיצליח להראות להם עד כמה הוא אוהב אותם ומתעניין בשלומם, ומוכן אף להרחיק מהבית עד לדותן. למרות שהרגיש בשנאת אחיו שהפסיקו לברכו לשלום, יוסף לא העלה בדעתו שהוא עומד לפגוש אחים מתנכרים – אויבים המסוגלים אף למעשה קין – "לכו ונהרגהו". 

אלא שמזה זמן רב סברו שמעון ולוי שיוסף מסוכן למשפחת יעקב. ראו בו נטע זר ומתנשא בעל הזיות ופנטזיות לא מציאותיות. הוא לא ריאלי, היו אומרים, הוא שוגה בחזיונות ומסכן את כל מה שנבנה בעמל כפיים ובמסירות נפש. 

 עם כל זאת, כשהלך לשאול בשלום אחיו היה עדיין בטוח – כוכבו דרך, אביו הקשיב לדבריו בתשומת לב והוכיח את אחיו לאור הביקורת שקיבל ממנו. אמנם אביו גער בו על חלום השמש והירח, אבל יוסף הרגיש שבסתר לבו אביו מאמין לדבריו – "ואביו שמר את הדבר". אלא שאחיו ראו בכך אות שחינו סר בעיני אביו.
שיאו של הקצר מתנקז למפגש בדותן. בעוד יוסף טורח לדרוש בשלום אחיו עד למרחקים, מפרשים האחים את כוונת בואו כניסיון התנכלות נוסף "ויתנכלו אותו - הפכוהו למתנכל" (ספורנו). דורות רבים לאחר מכן, ניסח דוד מצב מעין זה "אני שלום, וכי אדבר המה למלחמה". מדוע לא חשש יוסף מפניהם ? הלא ידע שהם שונאים אותו! כנראה סבר שמפני כבוד אביהם ואימתו לא יעשו לו דבר, אף יעקב סבר שאין סכנה בשליחות זו (רד"ק).

יוסף ניסה לעמוד על נפשו. היה זה בור מלא נחשים ארסיים, והוא ידע שמצבו מסוכן. מסתבר שתחילה ניסה לשכנעם בצדקת דרכו ומעשיו, שלא באו אלא מתוך אהבה ורצון לתקן. אך ללא הועיל. כשפנה אל רגש הרחמים והתחנן על נפשו, פירשו זאת האחים כניסיון להתחמק מהעונש המגיע לו, לכן לא שעו לתחנוניו. את רעיון המכירה אימצו האחים ברצון, כיון שלדעתם לא היה יוסף ראוי עוד להיות חלק מהמשפחה. מה שעשו הם, היה לדעתם בדומה למעשה אברהם המגרש את ישמעאל. אבל הם טעו, והטעות התבררה בתגובת יעקב הממאן להינחם למרות ניסיונותיהם הרבים של כל בני המשפחה. כעת, מאוחר מדי, הבינו שגערת יעקב ביוסף לא היתה הפניית עורף אלא עניין מקומי ומוגבל. עוד הבינו, שלא הרחיקו את הגורם המיותר והמזיק, אלא את עיקר תקוותו של יעקב, המתאבל וממלא את הבית אוירה פסימית לגבי העתיד. מסתבר שהרהורי חרטה החלו כבר אז עולים בליבם. הם חיכו לשעת כושר לחפש את האח האובד, אך באיזו תואנה ירדו למצרים?

הרעב הכריח את יעקב לשלוח אותם למצרים, ומבחינתם היתה זו שעת כושר לחפש את יוסף כדברי רש"י בשם המדרש.

יוסף לא כעס עליהם, עוד טרם בואם למצרים, כפי שאמר בעצמו מאוחר יותר. אך את סליחתו לא נתן חינם ובלא הצדקה. עד שלא העביר אותם מסלול של כפרה עמוקה ואמיתית, לא התגלה ולא סלח. אמנם כדי לקיים את חלומותיו די היה במה שהשתחוו לו יחד עם בנימין. אלא שהתגלות מוקדמת מדי היתה מייתרת את חרטתם, ואת מסירות הנפש של יהודה עבור בנימין. לו היה מתגלה מוקדם מדי, לא היו מתקנים את חטאם. לכן התאפק שוב ושוב כדי להשלים את התהליך. לא רק כלפי עצמו, אלא גם כלפי האחים, חשוב היה שירגישו כי חטאם נתכפר, כי הם שונים ממה שהיו, שהרי עמדו בניסיון בסיטואציה מקבילה לזו שהיתה בדותן : אבא רחוק, המצב מסובך וניתן לפתרון לכאורה רק ע"י ויתור על אחד האחים. הם עמדו בניסיון.

לכאורה הקצר התקשורתי מסתיים בהתגלות יוסף לאחיו, כשמתברר להם שהיתה זו יד ההשגחה העליונה שעמדה מאחורי חלומות-הנבואה שלו שהתגשמו במלואם, ולא הרהורי -השתלטות. היא זו שהוציאה אותם לפועל בדרכה המיוחדת להפוך רעה לטובה. לא במאבק גבר עליהם, אלא הנסיבות הן שהביאו אותו להיות משנה למלך על מצרים כולה, והם בתוכה. בשנים שעד מות יעקב נראה היה שהמשבר הסתיים, האחים היו רגילים לאכול על שולחנו של יוסף והאווירה השתנתה באופן מהותי. אלא שאז באה הלווית יעקב והציפה את מה שהיה גנוז כל השנים הללו. הפסוקים עצמם מתארים את הפחד שאחז באחים מפני השנאה שהעריכו כי היא נמצאת בתוככי-ליבו של יוסף "לו ישטמנו יוסף". לכן באו אליו תוך שהם משקרים לו ומספרים שכביכול ביקש יעקב ממנו לשאת את עוונם. 

להשלמת התמונה, מתאר המדרש את יוסף העובר ליד הבור בדרך חזרה מההלויה כדי לברך את ה' שעשה לו נס במקום הזה. אלא שהאחים סברו שהוא נזכר בחטאם הגדול ומעתה יתנקם בהם ביתר שאת !

יוסף מרגיע אותם ובוכה, ולהפתעתם שב וטוען מה שאמר להם מתחילה – לא אתם שלחתם אותי הנה כי האלהים! וכיון שכך, אין עוד בליבו עליהם, הלא את חטאם תקנו ולמה יטור להם איבה ?

בימים ההם - בזמן הזה

כיוסף בשעתו, חלמה הציונות הדתית חלומות של גדולה והנהגה. אף החלו לבצבץ נבטים כאלה, בימי "גוש אמונים" ובשנים שלאחר המהפך השלטוני. אך בה בעת רכשנו מין 'כתונת פסים', שהיתה לצנינים בעיני אחינו ה"גדולים". הם חשו מאוימים שמא יישמט מהם רסן ההנהגה, ושמא הרעיונות ה"משיחיים" יובילו את המדינה לאסון. מאמרים בסגנון זה שבתוכם ארס ושנאה הלכו והתרבו. ככל שניסינו להסביר ולהרגיע - הלך מפלס החשדנות והשנאה והתגבר. אף אנו הופתענו כיוסף בשעתו כשאחינו הפנו לנו עורף, והפכו ליריב מר. שיאו של תהליך זה – גירוש קטיף וצפון השומרון. לא הועילו התחנונים, הדמעות, הזעקות קורעות הלב, האהבה ודברי השכנוע של היגיון ואחריות לאומית. המאבק – כך חשו האליטות – הוא על הירושה, קרי: על הנהגת המדינה. 

כשנמכרנו לישמעאלים באפס כסף, לא קם איש לעזרנו. האח החרדי עסק בדברים חשובים אחרים. גם אחינו המדוכאים בפריפריה שאליהם התחברנו במשך השנים – לא עזבו את כורסת הטלוויזיה. זרע הפורענות של מוכרי-יוסף שב ונבט, יצר קרע עמוק בעם ועודד את אויבינו להילחם נגדנו ביתר שאת. 

כעת, הקרע עמוק מאוד. השלום לא ישוב לשרור בינינו כשניפול איש על צווארי רעהו. ויתור חיצוני שאין עמו תיקון אמיתי יהיה ריק מתוכן ויתפוגג במהרה. השלום ישוב רק כשהחטא יתוקן בשרשו. אין קיצורי-דרך. 
מבוסס על פרק מתוך החוברת "חמש אנלוגיות ועוד אחת" מאת המחבר, הוצ' רעות שליד ישיבת ההסדר ר"ג.
* מדרשיר – מאמת חנן פורת

במאמר הפתיחה עומד הרב אברהם וסרמן על "הקצר בתקשורת" בין יוסף לאחיו, אשר הביא את האחים לפרש בצורה מעוותת את כוונותיו ומעשיו של יוסף וגרם למשבר אמון הרה אסון, שתוצאותיו חלחלו בדוגעת האחים עד יומם האחרון.

לדעת הרב וסרמן נותר אותו "קצר בתקשורת" מאז ועד היום וגם בימינו אנו אוכלים מפרי הביאושים שלו. והמבקש לעמוד על תובנה זו יעיין בסוף מאמרו.

ביטוי קורע לב למשבר בין יוסף לאחיו נותן המשורר אברהם שלונסקי בשירו "בכי ילד" שקטעים ממנו לקוחים מקובץ שיריו "באלה הימים", ושהדימויים המשוקעים בו מקורם ללא ספק בפרשת מכירת יוסף.

שלונסקי אינו מטיל את האשם בשבר שנוצר בבית יעקב רק על אחי יוסף, אלא גם על יוסף עצמו המתהדר בכותנתו ובחלומותיו, והוא שם בראש וראשונה בפיו וידוי על חטאו:

"פָּשַׁעְתִּי בְּאֶחָי, וְהֵם גַּם הֵם פָּשְׁעוּ בִּי,

וְלֹא נוּכַל דַּבֵּר עוֹד לְשָׁלוֹם...".

ובכל זאת עיקר השבר אינו נחלת יוסף שנמכר לעבד אלא נחלת אחיו שנותרו בבית ומצפונם מייסר אותם:

"...בְּכִי יֶלֶד וָהָס. כְּקֶרַע מֵיתָר,

דְּמָמָה – וְהַיֶּלֶד אֵינֶנּוּ.

הַכֹּל מְבֻתָּר, מְוֻתָּר וּמְיֻתָּר,

וּמָה נֹאמַר כִּי נָשׁוּב אֶל אָבִינוּ...".

ברם, דווקא ייסורי נפש אלה המוצאים את ביטוים בדברי האחים: "אבל אשמים אנחנו", מלמדים שבית יעקב לא נהרס כליל וגם אם דומה ש"הַבַּיִת בָּאֵשׁ – וְסֻלַּק הַסֻּלָּם" עוד כוחו עמו להיוושע בתפילה ובתשובה.

בְּכִי יֶלֶד / אברהם שלונסקי

פָּשַׁעְתִּי בְּאֶחָי, וְהֵם גַּם הֵם פָּשְׁעוּ בִּי,

וְלֹא נוּכַל דַּבֵּר עוֹד לְשָׁלוֹם.

הִנֵּה אֵלֵךְ מִזֶּה, אֲנִי גַּם הֵם דַּלּוֹנוּ

וְלֹא אָשׁוּב, וְלֹא אָשׁוּב הֲלֹם!

...וַדַּאי יֵשׁ מִי הַמֵּדִיחַ

וּמַשְׁכִּיחַ! לַהֲדָ"ם

מִי יָהִין לוֹמַר: יָדִי אַךְ

לֹא נִתְגָאֲלָה בְּדָם.

...בְּכִי יֶלֶד וָהָס. כְּקֶרַע מֵיתָר,

דְּמָמָה – וְהַיֶּלֶד אֵינֶנּוּ.

הַכֹּל מְבֻתָּר, מְוֻתָּר וּמְיֻתָּר,

וּמָה נֹאמַר כִּי נָשׁוּב אֶל אָבִינוּ.

גַּם אֵלֶּה לֵילוֹת, רִבּוֹנוֹ-שֶׁל-עוֹלָם,

מִי מְלָאוֹ לְבָבוֹ לְהַרְשִׁיעַ!

הַבַּיִת בָּאֵשׁ – וְסֻלַּק הַסֻּלָּם 

רַק תְּפִלָּה עוֹד תּוּכַל לְהוֹשִׁיעַ.

קטעים מתוך "באלה הימים"

* לאור ההלכה

מצוה לשנות למען השלום
אף שחובה לדבר אמת, שנאמר (שמות כ"ג, ז'): "מִדְּבַר שֶׁקֶר תִּרְחָק". והאמת היא מן השלושה דברים שעליהם העולם עומד (אבות א', י"ח). וחותמו של הקב"ה אמת (שבת נ"ה, א'). מכל מקום פעמים שמותר לשנות מן האמת, ופעמים שאף מצוה לשנות מן האמת. 

כאשר אמירת האמת תגרום למחלוקת, מצווה שלא לומר את האמת, וכן למדו חכמים במסכת יבמות (ס"ה, ב'), מדבריהם של אחי יוסף, שלאחר פטירת יעקב אבינו, חששו שמא יוסף ירצה לנקום בהם על שמכרוהו לישמעאלים, ולכן, למרות שיעקב לא אמר להם דבר, למען השלום שינו מהאמת ואמרו ליוסף: "וַיְצַוּוּ אֶל יוֹסֵף לֵאמֹר אָבִיךָ צִוָּה לִפְנֵי מוֹתוֹ לֵאמֹר: כֹּה תֹאמְרוּ לְיוֹסֵף, אָנָּא שָׂא נָא פֶּשַׁע אַחֶיךָ וְחַטָּאתָם כִּי רָעָה גְמָלוּךָ, וְעַתָּה שָׂא נָא לְפֶשַׁע עַבְדֵי אֱלֹוהֵי אָבִיךָ..." (בראשית נ', ט"ז-י"ז). וכן למדנו שהקב"ה עצמו שינה את דברי שרה אמנו, שהיא אמרה: וכי אפשר שאחר בלותי תהיה לי עדנה "ואדוני זקן", ואילו כשאמר הקב"ה לאברהם אבינו, ששרה אמנו צחקה על בשורת הבן, שינה ואמר שלא האמינה בבשורה מפני שהיא זקנה. כי לא רצה שידע אברהם ששרה מחשיבה אותו לזקן. 

וכן מצינו שנהג אהרן הכהן, כששמע על שני בני אדם שעשו מריבה זה עם זה, הלך וישב אצל אחד מהם. אמר לו: "בני, ראה חברך מהו אומר, מטרף את ליבו וקורע את בגדיו, ואומר, אוי לי, היאך אשא את עיני ואראה את חברי, בושתי הימנו שאני הוא שסרחתי עליו". וכך היה יושב אצלו עד שהסיר קנאה מליבו. והיה אהרון הולך ויושב אצל האחר, ואומר לו: "בני, ראה חברך מהו אומר, מטרף את ליבו וקורע את בגדיו, ואומר, אוי לי, היאך אשא את עיני ואראה את חברי, בושתי הימנו שאני הוא שסרחתי עליו". וכך היה יושב אצלו עד שהסיר קנאה מליבו. לאחר מכן כשנפגשו זה בזה, גפפו, חיבקו ונשקו זה לזה. וכך היה עושה שלום בין אדם לחברו ובין איש לאשתו, לפיכך כשנסתלק נאמר (במדבר כ', כ"ט): "וַיִּבְכּוּ אֶת אַהֲרֹן שְׁלֹשִׁים יוֹם כֹּל בֵּית יִשְׂרָאֵל". (אבות דרבי נתן י"ב, ג'). 

והטעם לכך שמצוה לשנות מפני השלום, מפני שהאמת הפנימית היא ששני אלה שעשו מריבה קשורים ודבוקים זה בזה. עובדה שאחר שסיפר להם אהרן על צערם כביכול, כשנפגשו "גפפו, חיבקו ונשקו זה לזה". הרי שיש התנגשות בין האמת הפנימית שהם באמת אוהבים זה את זה, לאמת החיצונית שהם במריבה, והמצוה לשנות מן האמת החיצונית כדי לכוון לאמת הפנימית.

אמנם כל זה בתנאי שלא יגרם נזק לאחד מן הצדדים, ועל כך בשבוע הבא.









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י"ד-כ' טבת   בבא קמא  יג-יט

נגח ואחר כך הפקיר או מכר (בבא קמא יג ע"ב)

"אמר ר' יהודה: נגח ואחר כך הפקיר - פטור, שנאמר: 'והועד בבעליו ולא ישמרנו והמית איש או אשה השור יסקל וגם בעליו יומת' (שמות כא, כט), עד שתהא מיתה והעמדה בדין... וגמר דין שוין כאחד". בשלושת השלבים הללו: שעת המיתה של הניזוק בו השור נהיה מועד, העמדתו לדין, וגמר הדין, חייבים להיות ללא הפסק של בעלות. הראשונים חלוקים מהי הבעלות הנדרשת.

רש"י כותב: "שיהא לו בעל אחד" (ד"ה למעוטי, ועוד) – אותם בעלים לאורך כל השלבים. אם הבעלים מכרו את השור יהיו פטור, וכך יהיה גם אם מכר וחזר וקנה, או הפקיר וחזר וקנה פטור, כי היה שלב שלא היה בעלות כלל או שהיתה בעלות אחרת. אך אם הוריש יהיה חייב, כי זו אותה בעלות. 

על שיטת רש"י, הקשה רבנו פרץ (שיטה מקובצת, בבא קמא מה ע"א), שאם כך, כל אדם ימכור את שורו שנגח ויפטר? הרב שאול ישראלי (שערי שאול, בבא קמא, שיעור ל) השיב, שמיתתו של שור שהרג הוא עונש אישי לבעלים, ואם בעל השור מכר, לא ניתן להעביר את העונש על הקונה. לעומת זאת, כששור הזיק, הבעלים התחייבו בתשלומים לא כעונש אלא כחוב ממוני, ולכן גם אם מכר את השור, יהיה חייב הקונה לשלם את הנזק.       

הרמב"ם מציג עמדה אחרת: "שור המיוחד לבעלים שהזיק ואחר שהזיק הקדישו או הפקירו, הרי זה פטור, עד שיהיו לו בעלים בשעת היזקו ובשעת העמדה בדין" (הלכות נזקי ממון ח, ד). אין צורך באותה בעלות, אך נדרש שיהיה לשור בעלים בשעת הנגיחה ובשעת העמדה לדין. אם באמצע מכר או הוריש, או הפקיר וחזר וזכה, יהיה חייב. 

עם זאת, קשה לקבל שאף אחד לא ישא באחריות על נזקי השור כשהוא פטור? אלא כותבים אחרונים שלא ניתן אמנם לחייבו בגדרי שור מועד, אך בעלי השור בשעה שהשור נגח, ישלמו לנפגע לצאת ידי שמים.  (סיכום השיטות: הרב שמחה זיסל ברוידא, שם דרך- בבא קמא, סימן מג). 









הרב יהודה זולדן

* אור גנוז
"וַיְחִי יַעֲקֹב בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה..."  (בראשית מ"ז, כ"ח) .

ויחי - תר"מ
במדרש ורש"י משנפטר יעקב אבינו נסתמו עיניהן ולבן של ישראל כו'. כי ישראל עלו במחשבה. והם קיום כל העולם. ומראש הבריאה עד סופו הכל נמשך מדרגה אחר מדרגה השלמת ישראל. והאבות הם המוחין וראשן של ישראל. ואחר הראש נמשך הגוף. ובודאי הארת המוחין עד הרגלים עם כל זה אין מורגש הארת השכל בגוף כמו בראש וכן סדר כל דורות עד עתה שנקרא עקבותא דמשיחא. לכן היה גם אחר גלות מצרים זמנים מתוקנים מאוד. אחר כך ירידות ועליות כפי משך ציור האדם. ובמצרים היה חיות הנשמה במיצר. והוא התחלת הארת המוחין בגוף לכן מצווין תמיד לזכור יציאת מצרים שזה ראשית תיקון ישראל כמו שכתוב במדרש כעובר הנולד כו'.
במדרש רבה וכן ברש"י בתחילת הפרשה הועלתה השאלה מדוע פרשת ויחי סתומה, ואין הפסקה בינה לפרשת ויגש הקודמת לה. תשובת המדרש ורש"י, שהפרשה סתומה משום ששעבוד מצרים התחיל אחרי פטירת יעקב, ו"נסתמו עיניהם ולבם של ישראל" כלשון רש"י. 

רבנו השפת אמת דן בשאלה מדוע גרמה פטירתו של יעקב, לסתימת עיני ישראל ולתחילת השעבוד.

קיומו של עם ישראל הוא תנאי לקיום העולם, והוא קיים בדרגות שונות מראשית הבריאה. 

במדרש (בר"ר א, ד) נמנה עם ישראל בין הדברים שעלו במחשבה עוד לפני בריאת העולם. הקיום ההיולי, זו הדרגה הראשונה בקיומו של עם ישראל.  

בהופעת האבות מתחיל הקיום בפועל. זו הדרגה השנייה, והיא מסתיימת בפטירת יעקב אבינו. האבות הם הראש והמוח של עם ישראל, ותפקידם לדורות להאיר את הגוף העומד להיווצר.

הגוף ההולך ומתהווה קיים תחילה במיצר בבטן האם. גם עם ישראל נמצא בתחילת התהוותו במיצר - במצרים, ושם תוך כדי השעבוד הוא מתפתח וגדל עד בוא העת ליציאה לחירות. ואכן חז"ל במדרש (מכילתא בשלח ב, ו) מדמים את יציאת מצרים ליציאת עובר ממעי אימו.

בתחילת תקופת המיצר ושעבוד מצרים מצויה נקודת ההשקה והמפגש של הגוף עם הראש. עם מיתת יעקב מתחיל המיצר - השעבוד, אך מאידך זו גם הנקודה בה מתחילה ההארה של הראש על הגוף. בשלב זה של הקרבה ליעקב ההארה חזקה ביותר, והיא העומדת לעם ישראל, ומקיימת אותו רוחנית. לכן אומרים אנו בכל מצוה שאנו מקיימים "זכר ליציאת מצרים". 

כאמור, הארת האבות קיימת לדורות. גופו של העם הולך ויוצא אל הפועל, וביצירתו יש עליות ומורדות בהתאם לאיברים השונים. הרגלים נוצרות לקראת סיום יצירת הגוף, ובסוף נוצר העקב. גם אנו המצויים בשלב סופי זה, ב"עקבתא דמשיחא", זוכים להארה זו, וממשיכים להתקיים בזכותה. 







הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון

* חברה ומוסר / הרב יהודה זולדן
פגיעה באזרחי אויב בעת מלחמה

המלחמה בארגוני הטרור היא מלחמת חובה ומצווה, והיא מלחמה מוסרית מעין כמוה, כדי לסלק מהעולם טרוריסטים שכל מהותם היא רוע ורשע, הרס, שכול, וחורבן של האחר, וללא שום כונה ליצור משהו חיובי. כשאין ברירה, כשהרשע, האכזריות והזדון עומד מולנו כאן בארץ, במלא עוצמתו, מחובתנו המוסרית לצאת ולהלחם נגדו. 
אין לנו עניין ורצון לפגוע סתם באנשים, ובודאי לא בנשים וילדים, על אף שרבים מהם תומכים בגלוי ובמוצהר בפעילויות הארגונים הללו ומסייעים בידם, אלא שקשה לזהות מי תומך ומי לא. אסור שהיד תהיה קלה על ההדק, ויש להשתדל לפגוע בעיקר במנהיגי הטרור, בלוחמים, ובתומכים, אלא שהחובה המוסרית לשמירת חייהם של חיילי צה"ל, והחובה המוסרית לאפשר חיים תקינים ונורמאלים לאזרחי המדינה, קודמת לחייהם של אותם אזרחי אויב שאינם מעורבים ישירות במלחמה. 
יעקב אבינו יצא להלחם נגד עשו: "ויירא יעקב מאד וייצר לו" (בראשית לב, ח). "וירא- שמא ייהרג, וייצר לו אם יהרוג אחרים" (רש"י שם). השפתי חכמים מפרש כך: "יש לומר דיעקב לא היה ירא שמא יהרוג את עשו, דקיי"ל הבא להרגך השכם להרגו. אלא שיעקב היה מתיירא שמא יהרוג הוא אנשים של עשו שהם לא באו להרוג את יעקב.  ואע"פ שאנשיו של עשו היו רודפין אחר אנשיו של יעקב, וכל אדם ניתן להציל את הנרדף בנפשו של רודף, מ"מ אם יכול להציל באחד מאיבריו והרגו נהרג עליו, ויעקב היה ירא שמא יהרוג אותן מכח בלבול המלחמה אעפ"י שהיה יכול להציל באחד מאיבריהם". ובכל זאת, החשש המצפוני והמוסרי, לא מנע ממנו להתכונן ולהתארגן ולעשות את כל מה שנדרש לשם המלחמה. 

אומות העולם שסובלות מהטרור גם כן, ושיוצאים להלחם באכזריות רבה נגד אויביהם, לא יטיפו לנו מוסר כיצד לנהוג עם אותם אויבים. מטרות המלחמה בעם ישראל הם אחרות: "שיהיה בלב כל אדם שהמחנה הוא כמקדש ה', ושאיננו כמחנות הגויים להפסד ולעבירות ולהיזק זולתם וקחת ממונם לא לדבר אחר, אבל כוונתנו אנחנו הישיר בני אדם לעבוד ה' " (רמב"ם, מורה נבוכים, חלק ג פרק מא). המלחמה לא נועדה לשם הצגת כוח ושתלטנות. המטרה היא ליצור עולם וחברה בה אין רשע ורוע, אלא עולם מתוקן, חיובי, פועל ויוצר.
* אל בית חלומותיי / מיכל פלהיימר, ישפה
סיפורי סבתא
זה היה בשנות השלושים, ואולי בשנות החמישים. לא חשוב. 

אמא שלך עוד לא נולדה, וסבתא שלך שתאריך ימים, כלומר אני, עדיין לא הכירה את סבא זכרונו לברכה.

אמי, עליה השלום, רמזה לי שהגעתי לפרקי. 

היא תפרה עבורי שמלה חדשה ממפה פרחונית ששמרנו תמיד לאורחים, היא שלחה את הנעליים שלי לתיקון אצל מוישל'ה הסנדלר, ורקמה אותיות ראשונות מהשם שלי על מצעים ומגבות נקיים בשביל הנדוניה.

את שומעת מיידל'ה? 

היא לא שלחה אותי לאוניברסיטה ארבע שנים כדי שתהיה לי תעודה לפני שאני מתחתנת, והיא גם לא הציעה לי ללכת לסמינר של רבניות כדי שאדע לומר דבר תורה על השולחן. 

היא רק שלחה אותי מדי פעם לבית של חצק'ל השדכן לבצע כל מיני שליחויות . 

פעם התבקשתי על ידה להביא לשם מרקחת אתרוגים נפלאה שמצליחה כך רק אחת לכמה שנים. 

פעם אחרת הפצירה בי אמא שאביא להם צנצנת זכוכית עמוסה בריבת אוכמניות מתוקה,באמתלה כי רק הם ידעו להעריך את טעמה המיוחד. 

וביום חורף גשום אחד, שיגרה אמא בידי גרבי צמר חמות וטובות שהיא סרגה עבור בעלת הבית.

ואת חושבת שלא הבנתי? בוודאי שהבנתי. 

אומנם לא הייתי כל כך מלומדת כמו הבנות של היום, אבל את מה שאמא שלי בישלה הבנתי יפה מאוד, ולא כעסתי. את שומעת מיידל'ה? לא כעסתי. ידעתי שאני צריכה להתחתן, ושאמא שלי יודעת יותר טוב ממני איך עושים את זה, ולא כעסתי. אפילו שלא כל כך אהבתי איך שחצק'ל השדכן מדבר. 

וכשהגיע היום הגדול, וחצק'ל בישר לאימי שיש לו חתן עבורי, לא שאלתי יותר מדי, וגם לא ביקשו ממני שאשאל.

סיפרו לי על סבא שלך כמה דברים, ואת היתר השאירו לי לגלות אחרי החתונה. לא כמו הבנות של היום שצריכות לדעת הכל לפני כן. 

בכלל, לא ניסינו לנחש אז אם מתאים או לא מתאים, ואם זה יכול ללכת. 

בררנו את הדברים החשובים, ואחר כך ניסינו להתאים את עצמנו אחד לשני. 

אז תראי מיידל'ה, אני לא אומרת לך להתחתן עם כל אחד. 

אבל סיפרתי לך את כל זה כדי שתביני מה זה להקים משפחה. 

שהעיקר הוא מה שבונים יחד אחרי החתונה. ולא נורא אם הוא לא מתאים לך לפני כן בכל הדברים. 

ועוד דבר, מיידל'ה.

אני רואה איך שאת מחפשת הרבה את האושר, ולא כל כך מוצאת אותו.  

ואני מוכרחה לומר לך על זה משהו, יקירתי. לסבתא מותר לומר. 

את צריכה לדעת כי מי שמחפש כל הזמן את האושר, הרבה פעמים הוא לא מוצא אותו. כי תמיד נדמה לו שיש אושר אחר שמחכה לו. 

לכן, במקומך, הייתי רוקדת משמחה אם היו מציעים לי כזה בחור נחמד כמו שגברת ברקוביץ הציעה לך אתמול. היא כבר סיפרה לי. 

אז מה אם יש לו זקן ארוך והחולצה שלו לא כל כך מסודרת יפה כמו אצל אבא שלך. 

את כבר תלמדי אותו איך צריך להתלבש. 

ואז מה אם אין לו עדיין מקצוע, ותצטרכו לגור בינתיים בדירה של חדר וחצי. 

את רוצה שאני אספר לך איפה אנחנו היינו גרים אחרי החתונה?  

אנחנו גרנו אצל השוויגער, בחדר קטן סמוך למטבח. והיא דווקא מאד אהבה לבשל, השוויגער שלי. אז את כבר יכולה לתאר לעצמך איך זה היה. 

ומה יש? קרה לנו משהו? כשאוהבים אחד את השני, אפשר לסבול הרבה דברים. 

זהו זה מיידל'ה. מספיק להיום. 

תבואי שוב מחר, ואספר לך עוד סיפורים. 

עכשיו כבר מאוחר, ואת עוד לא צלצלת לגברת ברקוביץ בחזרה. כך היא אמרה לי. 

בהצלחה רבה מותק. ואל תשכחי לספר לי איך היה. 
נו מה את אומרת... ומה אומרים על זה שם אצלכם בעיתון שלכם שקוראים לו מעט מן האור...?

טלפון: 02-6448422  yashfe@neto.net.il
* אורות מן השטח
ט"וב הארץ
לראשונה, מושקת השנה תוכנית הפעלה ייחודית לנוער מסביב לסדר ט"ו בשבט. התכנית משלבת מסורת עתיקה והתחדשות ארץ ישראלית מתוך אווירה של קדושה וחיבור זורם ושמח לארצנו.
בסדר המעובר בידי מדריכים/ות מקצועיים ומנוסים. אנו משלבים אכילת פירות ארץ ישראל מחקלאות יהודית עם סרטונים, קריאת פסוקים מתאימים, שירים וסיפורים.
לפרטים: ט"וב הארץ, מיכאל: 052-3121112

נותרו 10 ימים עד יציאתו הסופית של בוש מהבית הלבן
 וזאת ההזדמנות להצלת אחינו יהונתן בשנתו ה24 בכלא !  
נתפלל כולנו לשחרור יהונתן בן מלכה 
ונתקשר לבית הלבן  לבקש את שחרורו:   
!" President Bush, please, Free Jonathan Pollard Now" 
(ימים ב-ה בשעות 16:00​​​-24:00)
 (שיחה מקומית)  0775664305
www.pollardnow.org
* אורו של מקום /  גלעד שני, חלקת השדה מרכז סיור ולימוד אלון מורה

ויאסף אל עמיו

"ויכל יעקב לצוֹת את בניו ויאסֹף רגליו אל המטה ויגוע ויאסף אל עמיו" (בראשית מ"ט,ל"ג)

ירושלים קברים סביב לה. בחפירות ארכיאולוגיות שנעשו במערב ירושלים העתיקה במקום שלימים נקרא "כתף הינום", חשף הארכיאולוג גבי ברקאי מערכות קברים משלהי תקופת בית ראשון. מסתבר שבתקופה זו הקבורה כללה שני שלבים. בשלב הראשון הונח הנפטר על גבי דרגש סלע למשך כ- 12 חודשים. זמן מה אחרי הקבורה פונו העצמות אל חדר חצוב מתחת לדרגשי הסלע וניתוספו לערימת העצמות והמנחות של הדורות הקודמים במשפחה. 
גבי ברקאי קרא לחדר חצוב זה "מאסיפה" מתוך השוואה לביטויים המקראיים "נאסף אל עמיו" או "נאסף אל אבותיו". המילה מאסיפה וההשוואה לביטוי נאסף אל עמיו / אבותיו חדרה מאז לספרי הלימוד בארץ ישראל ולהדרכות של רבים מספרי הטיולים ולמדריכים בשטח. 
ברם עיון מדוקדק יותר בשורש הביטוי יגלה שלא ייתכן לקשור בינו ובין המאסיפה בחדרי הקבורה. הביטוי נאסף אל עמיו או אל אבותיו נכתב בתנ"ך על האישים הבאים: אברהם, ישמעאל, יצחק, יעקב, משה, ואהרון. אישים אלו לא חיו בתקופת בית ראשון ונקברו בצורה שונה ללא קבורה משנית. אברהם לא נקבר עם תרח אביו וישמעאל לא נטמן במערת המכפלה. יעקב נאסף אל עמיו בפרשתנו במצרים ורק לאחר מכן עושים לו מסע הלוויה מכובד למערת המכפלה. משה – לא ידע איש את קבורתו ואף עצמות אהרון לא נאספו לקברי אבותיו. מה אם כן מקור הביטוי נאסף אל עמיו? ארכיאולוגים חסרי אמונה לא יכולים להשלים עם מציאות של "רוח האדם העולה היא למעלה" לדידם האמונה בעולם הבא התפתחה רק בתקופת בית שני ופסוקים מפורשים לא יזיזו אותם מדעתם, אך לאנשי אמונה אפשר לומר כדברי הספורנו: "ויאסף אל עמיו - נאסף אל צרור החיים לחיי העולם [הבא] עם צדיקי הדורות שהם עמיו ודומים אליו". 
לעומת זאת אם נבקש שם הולם יותר לחדר החצוב שבמערכות הקברים אפשר שנוכל להיעזר בלשון הירושלמי: "ועוד אמר ר' מאיר: מלקט אדם עצמות אביו ואמו [במועד] מפני ששמחה היא לו" [ירושלמי מועד קטן פרק א', הל' א']. אולי בלשון חז"ל היה ראוי לקרוא לחדר העצמות "מַלְקֵטָה". 

"אני מאמין באמונה שלמה, שתהיה תחית המתים בעת שיעלה רצון מאת הבורא יתברך שמו ויתעלה זכרו לעד ולנצח נצחים". 
התמונה: מערות קבורה מימי בית ראשון בכתף הינום
צילם: גלעד שני
* אור ירוק / נדב אברהמוב, מנהל בית ספר שדה סוסיא
המאבק בין הרועים והכורמים
מרכז סיור ולימוד סוסיא

"אסרי לגפן עירה ולשרקה בני אתנו 
כבס ביין לבשו ובדם ענבים סותה 
חכלילי עינים מיין ולבן שנים מחלב" (בראשית מט', י"א-י"ב).

לקראת סוף ימיו מברך יעקב את השבטים,  כל שבט על פי מעלתו ודרגתו. יהודה זוכה לברכת ההנהגה ולברכה של שפע חומרי ביין ובחלב. נחלת יהודה נחלה רבגונית היא מהבחינה הנופית: ליהודה חלקים, בשפלה, בהר, במדבר ובנגב. בברכתו ליהודה נותן יעקב אבינו דגש מיוחד על היין והחלב. גידול כרמי יין ועדרי צאן הינן שתי פעולות חקלאיות מנוגדות לכאורה אחת לשנייה , שתי תפיסות עולם עומדות בייצור היין ובהפקת החלב: אנשי היין הם הכורמים, אנשי הקבע הגרים בארץ הנושבת, הנוטעים כרמיהם ומקובעים למקומם. לעומתם אנשי החלב הם רועי הצאן המדבירים צאנם במדבריות, אלו הנודדים עם צאנם בשטחי המרעה ואינם מחוברים לשטח מסוים. שתי האוכלוסיות הללו נפגשות בנחלת יהודה בקו התפר שבין ההר (הארץ הנושבת) למדבר (ארץ הרועים), אזור המכונה סְפר המדבר. 
בעת העתיקה לרועי הצאן ולאיכרים היו מאבקים רבים בתפיסת השטח: האיכר – כורם רצה לטעת הרבה כרמים ולהכשיר אדמות לצורך זה, מאידך רועה הצאן היה צריך את אותן קרקעות להדברת צאנו, כמובן שזה גרם לחיכוכים רבים. בנוסף, לכל אזור יש "שטח נשיאה", שהוא מדד המציין את מספר הפרטים של מין מסוים, היכולים להתקיים לאורך זמן בסביבה בעלת משאבים מסוימים. רועה צאן שאינו מתחשב בכושר הנשיאה של השטח בו הוא מדביר את צאנו – פוגע בעצמו בשטח המרעה שלו. הפגיעה מתבטאת בחוסר היכולת של הצומח החד שנתי לשוב ולגדול ולספק מזון לצאן, בעונות האחרות של השנה ובשנים הבאות. 

עם חזרתנו להרי יהודה ושומרון לאחר מלחמת ששת הימים, נוכחנו לדעת שרועי הצאן המקומיים לא השכילו להדביר את הצאן ע"פ העיקרון של כושר נשיאה ולכן קשה היה למצוא עשב חד שנתי מפותח בהרים ובסְפר המדבר. כיום, עם גדילת היישובים ביהודה ושומרון ודחיקת עדרי הצאן מהשטח, חוזרים עולים וצצים הרבה מיני צומח שנדמה ונכחדו בשנים האחרונות מארצנו. רועי הצאן היהודיים המתחשבים בשטח ובכושר הנשיאה שלו רועים את עדרם בצורה מושכלת וכך ניתן לראות לאורך כל ימות החורף כסוי צומח בשטח. 

המבקרים כיום בנחלת יהודה יוכלו לראות כרמים רבים, יקבים בעלי שם, עדרי צאן ומחלבות משוכללות, כל אלה מגשימים את ברכתו של יעקב ליהודה.

* אור לירושלים / רעות אודם, מדרשת "ראשית ירושלים"

נחל קדרון

בין החיים והמתים

ארכו של נחל קדרון 34 ק"מ, שהם כמחצית הדרך בין תל אביב בירת השפלה לירושלים בירת האומה. על פניו, אכזב הוא הנחל. יבש. אין בו מים. אולם, משיטוט קצר נראה כי טומן הוא בחובו לא מעט מרזיה של עיר הבחירה. חיים רבים עברו באפיקו של הקדרון. מקום משכנו, בין הר המתים להר החיים הפכו לעד אילם לאשר אירע בין שני עבריו. שעירים המשולחים לעזאזל, אפר פרה אדומה העולה ונשרף, עולי רגלים, מקריבי פסחים כולם חלפו על פניו בדרכם אל ומאת ההר אשר יבחר ד'. בתקופות אחרות מלווה הנחל את דוד העולה יחף במעלה הזיתים, עולה ובוכה, מלווה את הגולים ואת השבים... 

ממצפה אבשלום נרד מטה מטה עד הגענו ל"יד אבשלום". בימים עתיקים יותר נהגו הורים להביא בניהם לכאן, ללמדם שיעור בהלכות כיבוד אב ואם. "יד אבשלום" עדות נאלמה לאבשלום בן דוד, למעשיו ואחריתו. יד הגורל הציבה את מצבתו המאוחרת לתקופת חייו אל מול ממלכת אחיו הקטון ממנו. "ושלמה ישב על כסא דוד אביו, ותיכון מלכותו מאוד". הבית אשר בנה שלמה מתנשא ומתכבד בדיוק מעל אפיק הנחל, על מורדות הר המוריה. צופה ומשקיף אל "יד אבשלום", הבן המורד. בסמוך ל"יד" היסטוריה שלמה מתקפלת בתוך מצבות. אחוזת קברם של כהני בני חזיר, מהכוהנים העומדים על משמרתם במקדש. 

קבר זכריה הנביא שדמו המבעבע ברחבת הר הבית היה כאות קין לכל העוברים במקום עד שבא נבוזראדן שר הטבחים הבבלי והשקיט זעמו של זכריה. 

יש מהמצבות החצובות בסלע האם של האדמה הקשה הזו, ויש שהובאו במיוחד לכאן לגבולה העתיק של העיר. אם נטה מבטנו אל על, נבחין בשני בתי קבורה נוספים. האחד, ארצות החיים של המצפים לתקומה והשני שכנגד, שועלים שוכנים בו. בית הקברות המוסלמי ניצב על צלע הר המוריה, כמו חוסם כל תנועה ממזרח אשר עתידה ברבות הימים לשוב ולהופיע. על אף שגבולותיו ברורים, ידועים וקבועים מראש יש מי שמנסה להרחיב גבולו, להגביר טומאתו ולסובב הר בית ד' עצמות יבשות נבובות. נעלה מקרקעית הנחל אל עבר שער הרחמים השמיני מבין שערי חומת העיר העתיקה. סגור כמו על מנעול ובריח ומחכה ליום בו תתקיים בעמק העתיק נבואת הנביא יואל: "וקיבצתי את כל הגויים והורדתים אל עמק יהושפט; ונשפטתי עימם שם". 
* אנשים טובים באמצע הדרך

...מחפשים אנשים טובים שיצטרפו אליהם

"לא טוב היות האדם לבדו אעשה לו עזר כנגדו..." (בראשית ב', י"ח) 

אפשר שבימים מקדם נראה היה הדבר על פניו הכי פשוט בעולם, איכשהו בימינו זה רק הולך ומסתבך... לפתע להכיר את הצד השני את האדם שישלים אותנו כל כך מסובך ובעצם הרבה יותר קשה ממה שחלמנו.

"הרווקות" נהפכה להיות סוגיה כאובה במיוחד בקרב הציבור שלנו, הציבור הדתי. כך זה התחיל אצלי כ 4 שנים חיפשתי את אהוב ליבי הייתי משוכנעת שמקסימום כמה פגישות וזהו הוא שם... ואז החל מסע ארוך ומייגע של הכרויות (אומנם זה "מאוד מעניין" להכיר אנשים חדשים, מחשבות חדשות...) אבל זהו זה נמאס מתי שהוא!!!

ואז שאתה בשיא הייאוש (כי רק אתמול יצאת עם האדם הכי לא מתאים לך) מגיע הטלפון והדודה רוצה להכיר לך מישהו וכשאת מנסה להתחמק ומנסה להסביר "שאת לא ממש מוכנה כרגע ואת זקוקה קצת לחופש..." .

אז זה מתחיל – "את בררנית את חייבת להשתדל , הוא בחור מקסים, בדיוק מה שאת מחפשת . . ." ועוד משפטים מעייפים ומוכרים.

נושא "הרווקים" נוגע לכולנו ראשית לרווקים שבינינו שמרגישים זאת יום יום, ההורים שרוצים כבר, חברים דואגים, ובכלל כולנו צריכים לתת יד בעניין ולהבין את חשיבות הנושא.

אומנם התחתנתי מאז ובאמת מצאתי את בחיר ליבי אך בשנים בהם חיפשתי הבנתי שחייבת להיות גם דרך אחרת, משהו קצת שונה שיפתח בפני את מעגל ההיכרויות אך עדיין ישאיר טעם טוב לפגישה.

ומשם הכל בעצם התחיל החלטתי להפגיש את עשרות האנשים המקסימים שהכרתי בדרך. אולי אחד מהם יתאים לחבר/ה. ארגנתי שבתות אירוח בבתי הארחה שונים בארץ עם תוכנית מעניינית וכמובן חברה טובים – ברוך השם גם שם היתה הצלחה וזוגות החלו להתחתן. עם הזמן הבנתי שיש לחשוב על פעילויות נוספות ומשם החל הרעיון לרקום עור וגידים הצטרפתי לבית ספר שדה כפר עציון ושם יחד עם מנהל המקום ירון רוזנטל בנינו מחלקה שתעסוק באירועים שונים, טיולים אטרקטיביים, הרצאות מרתקות, שבתות ובעיקר מסגרת חברתית שבה תרגישו בנוח... 

אנו מבינים היטב את החשש בהשתתפות בפעילויות מסוג זה אך נראה לנו שזו הזדמנות מצוינת לשלב הנאה מטיולים ומפעילויות שונות והכרויות עם מגוון צעירים וצעירות.

אנו מציעים לכם לפתוח אופציה נוספת למפגש והיכרות מתוך שהות משותפת של טיול, שבת, ערב ולהגדיל את מעגל החברים ולהיחשף לאירועים חדשים ומגוונים.

אירועים קרובים:

בתאריך: שבת פרשת "וארא" כ"ז-כ"ח טבת (23-24.01) 

המיקום:  בבית הארחה "שדה יואב" 

גילאי: 25-35 דתיים 

מרצה אורח:הרב יגאל לווינשטיין (רב המכינה בעלי) .

"מסע עולמי" – הרצאות מרתקות עם טובי המרצים אחת לשבועיים בימי ד'. 

בתאריך: י' שבט (04.02) 

שעות: 20:00-23:00

המיקום: בירושלים 

גילאי: 25-40 דתיים

מרצה אורח: אוריאל פיינרמן "בעקבות תור הזהב של יהדות ספרד" 

מחיר לאדם: 45 ₪ (כולל קפה ועוגה)

בוחרים ומטיילים

תאריך: ט"ז שבט  (10.2)

גילאי: 25-35 דתיים

מסלול:  נחל פצאל ויובליו.
טיול מרהיב בערוצו של נחל היוצא מהרי השומרון וגולש אל תוך בקעת הירדן. טיול הכולל הליכה מדהימה עם נוף משתנה, פריחה מרהיבה ואתרים ארכיאולוגים מרשימים.
דרגת קושי – הליכה בדרגת קושי בינונית
שעות: 10:00-18:30 (יציאה מבנייני האומה)

עלות לטיול: 105 ₪  (כולל אוטובוס + הדרכה)  

תאריך: ט"ז שבט  (10.2)

גילאי: 35-45 דתיים
מסלול: מעיינות ובוסתנים בוואדי פוכין 
סיור אל אחת מפינות החמד של אזור הר חברון - ואדי פוכין, המצטיין בערכי מורשת אדם, טבע, חקלאות ונוף מהמרשימים בארץ ישראל. 

שעות: 10:00-16:00 (יציאה מצור הדסה)

עלות: 110 ש"ח לאדם (כולל הדרכה וארוחה עשירה בטבע)

תאריך: ט"ז שבט  (10.2)

גילאי:45 ומעלה דתיים

מסלול: פרטים בהמשך

לפרטים נוספים 050-4077075 

אני מזמינים כל אחד ואחד מכם להצטרף לעשרות שכבר איתנו 

גליה שנייד





ירון רוזנטל

מנהלת מחלקת "מפגש טבע"



מנהל בית ספר שדה כפר עציון

* פרפראות מאירות
הברכה - הצפונה בתוכחה

ראובן – כבעל תשובה

נפתח בדברי תוכחתו של יעקב לראובן: "ראובן בכורי אתה... יתר שאת ויתר עז" (בראשית מ"ט, ג').

ביטויים אלה מבוארים ברש"י – על פי מדרש רבה – כרומזים לכהונה ומלכות: " 'יתר שאת' – ראוי היית להיות יתר על אחיך בכהונה – לשון נשיאת כפיים ו'יתר עז' – במלכות, כמו 'וייתן עוז למלכו' (שמואל א' ב', י')". 

וברוח זו הולכים מרבית המפרשים.

אך הרד"ק – המפרש אף הוא כרש"י – מביא בשם אביו פירוש מקורי נפלא, וכה דבריו: "ואדוני אבי פירש: 'יתר שאת' – עניין כפרה, שבירכו יעקב שתתגבר סליחתו על עוונו".

ואכן המילה "שאת" ניתן לפרשה כסליחה, כדרך שנאמר לקין: "הלא אם תטיב – שאת" (ד', ז') ומתרגם שם אונקלוס: "אם תטיב עובדך – ישתבק לך" – היינו – ייסלח לך.

וכן מבקש משה בתפילתו לאחר חטא העגל: "אם תשא חטאתם..." (שמות ל"ב, ל"ב) – היינו אם תסלח לחטאתם.

לאור פירוש זה קורא יעקב לראובן להתאזר בגבורה ולשאת תפילה למען יסור עוונו וחטאתו תכופר.

בעקבות פירוש זה ניתן לצעוד צעד נוסף ולבאר ברוח זו את הפסוק הבא: 

"פחז כמים - אל תותר".

רש"י מפרש: 

"הפחז והבהלה אשר מיהרת להראות כעסך (...או תאוותך – הרד"ק) – כמים הללו הממהרים במרוצתם, לכך – "אל תותר". אל תרבה ליטול את כל היתירות הללו (כהונה ומלכות) שהיו ראויות לך".

אך בעקבות אביו של הרד"ק ניתן לפרש גם ביטוי זה כברכה ודרישה: "פחז כמים – אל תותר"! היינו אל תוסיף להיות פחז כמים אלא חזור בתשובה על חילול יצועי אביך ואל תשוב לסורך.

"אל תותר" – משמעותו אפוא אל תיוותר בפחזותך, אלא חזור בך. ו"תותר" פירושו – תישאר, כדרך שנאמר במגילת רות (ב', י"ד): "ותאכל ותשבע ותותר" היינו שהותירה מלחמו של בועז למען חמותה.

ואכן במסורת חז"ל מצטייר ראובן כבעל תשובה השרוי בשקו ובתעניתו על חטא בלהה, ובסליחות לצום גדליה "הורית דרך תשובה לבת השובבה" נאמר במפורש – אגב נטילת ביטויים הלקוחים מפרשתנו: 

"מחלל יצועי אביו אשר פחז כמים נטיו רגליו כמעט – לולא לב שפך כמים".

אמנם יש להודות כי אין מקרא יוצא מידי פשוטו, ותוכחתו של יעקב מהדהדת בקול גדול, אך במסתרים נושאת היא בכנפיה צליל מנחם של תשובה וסליחה. וזהו המסר הצפון בברכת ראובן שממנו ראוי שיתברכו כל אחיו, הזקוקים גם הם לתשובה ולכפרה ועל כך נאה לומר: "איש כברכתו – (של ראובן) - בירך אותם".
