"נַפְתָּלִי אַיָּלָה שְׁלֻחָה 

הַנֹּתֵן אִמְרֵי שָׁפֶר" 


(בראשית מ"ט, כ"א)

בְּנָקִיק נִסְתָּר בְּצוּקִים

אַיָּלָה שׁוֹתָה מַיִם

מַה לִי וְלָהּ

אֶלָּא צוּקֵי לִבִּי

אֶלָּא מַעְיָן חַיֵּי

אֶלָּא נִסְתָּר 

אַיָּלָה 

מַה לִי וְלָהּ

אֶלָּא אַהֲבָתִי. 



יונה וולך
* הא/ערת חנן פורת / מגיש יהודה עציון

נקודת אור במזמור ק"ח

הפרק הוא תפילת התחזקות, התרפקות אל הקב"ה וביטחון בישועתו – ועמוס חכם (ב'דעת מקרא') שיער שהיתה זו תפילת המלך באוזני צבאו ב'מִסדַר היציאה' לַקרב נגד צר ואויב. כי אכן באות כאן לשונות בקשה לעתיד, כגון שלוש אלה: "לְמַעַן יֵחָלְצוּן יְדִידֶיךָ [בני ישראל] הוֹשִׁיעָה יְמִינְךָ וַעֲנֵנִי", (פסוק ז', וכתיב: "ועננו" כי המלך ועמוֹ חד הם). / "הָבָה לָּנוּ עֶזְרָת מִצָּר" (י"ג). / בֵּא-לֹהִים נַעֲשֶׂה חָיִל וְהוּא יָבוּס צָרֵינוּ" (י"ד).

פִּרקֵנו בנוי משני קטעים הכלולים בפרקים קודמים – נ"ז וְ-ס' – ועובדה זו מחזקת את השערתו של חוקר שירת תהִלים נסים אמזלג, כי פרקי הספר הוחזקו בידי מקהלות המקדש, צירופי דברים שונים נוצרו במשמרות לוויים שונות, או שהורכבו מזמורים שונים על פי אירועי המקום והזמן, ובמזמורים אלה נעשָׂה שימוש ב'חומרי גלם' שנאמרו גם בהזדמנויות אחרות. להלן נראה כי ניתנת משמעות גם לַהבדלים בין לשון פִּרקֵנו שלנו לבין הנוסח בפרקים נ"ז וְ-ס'.

"נָכוֹן לִבִּי אֱ-לֹהִים אָשִׁירָה וַאֲזַמְּרָה אַף כְּבוֹדִי" (ב') – רש"י פירש: "אף [= גם] כבודי הוא מה שאני משורר לך. דבר אחר: אף לפי כבודי [אפילו לפי כבודי היָרוּד] לא אֶמָנַע לשורר לו, ולא אחלוק לעצמי כבוד". ושני הפירושים אחד – והוא שנאמר: "וְעִם הָאֲמָהוֹת אֲשֶׁר אָמַרְתְּ עִמָּם אִיכָּבֵדָה" (שמואל ב' ו', כ"ב). [זה היה מענֶה דוד למיכל, אשר בָּזָה לו כי בפיזוזו בכל עוז לפני ה' בהעלאת הארון לירושלים "נִגְלָה הַיּוֹם לְעֵינֵי אַמְהוֹת עֲבָדָיו כְּהִגָּלוֹת נִגְלוֹת אַחַד הָרֵיקִים"; וַתהי תשובתו: "וּנְקַלּוֹתִי עוֹד מִזֹּאת, וְהָיִיתִי שָׁפָל בְּעֵינָי", שֶכבודי בשִפלותי, ודווקא עם הנחשבים לשפָלים, שאינם מחזיקים טובה לעצמם].

"כִּי גָדוֹל מֵעַל שָׁמַיִם חַסְדֶּךָ, וְעַד שְׁחָקִים אֲמִתֶּךָ" (ה') – הצירוף "מֵעַל שָׁמַיִם" גבוה מ"עַד שָׁמַיִם" [האמור בַּמקבילה בפרק נ"ז פסוק י"א], ועיין ברש"י כאן, [האומר כי "פירשו רבותינו: כאן בעושין לִשמה כאן בעושין שלא לִשמה"]. והנקודה הפנימית המעלָה מדרֵגה זו גבוה מעל גבוה באה לידי ביטוי בפסוק הבא: "רוּמָה עַל שָׁמַיִם אֱ-לֹהִים, וְעַל כָּל הָאָרֶץ כְּבוֹדֶךָ" (ו'), דהיינו, שמתוך "עַל שָׁמַיִם" מתגלה הכבוד בָּארץ. לפיכך המלאכים השוכנים בַּשמים סבורים שכבוד ה' בַּשמים ולא בָּארץ, ואילו דָוִד יודע שמתוך 'על השמים' [מתגלה כי] "מָה אַדִּיר שִׁמְךָ בְּכָל הָאָרֶץ" (תהילים ח', י'), ובה [= בָּארץ] גדולה נשמת האדם מן המלאכים, ו"בֵּא-לֹהִים נַעֲשֶׂה חָיִל" [דווקא] כאן, על פני האדמה.
הניגוד שמתאר חנן בין המלאכים לבין דָוִד הוא המשכו של העימות שהִתגלע בין המלאכים למשה כאשר בא ליטול תורה מִשמים ארצה, והקב"ה בכבודו סייעוֹ כנגדם. עימות זה מתואר במסכת שבת (פ"ח עמ' ב') והוא נסמך על פסוקי פרק ח' בתהִלים. כי תחילה נֶאמר שם: "ה' אֲדוֹנֵינוּ מָה אַדִּיר שִׁמְךָ בְּכָל הָאָרֶץ, אֲשֶׁר תְּנָה הוֹדְךָ עַל הַשָּׁמָיִם" (ב'), וניסו המלאכים לדחות את משה, ילוד האשה, כי מה לו ולַתורה אשר הוד ה' היא הנתון "עַל הַשָּׁמָיִם". סוף דבר, נאלצו מלאכי מעלה לקבל את תוכחת משה, שהזכיר להם (בין היתר) כי כתוב בַּתורה "לֹא תִּרְצָח, לֹא תִּנְאָף, לֹא תִּגְנוֹב" (שמות כ', י"ג), והתריס כנגדם: "קנאה יש ביניכם? יצר הרע יש ביניכם? – מיד הודו לו להקדוש ברוך הוא [שאכן ראויה התורה דווקא לשוכני ארץ], שנֶאמר [בַּפסוק החותם את פרק ח']: 'ה' אֲדוֹנֵינוּ, מָה אַדִּיר שִׁמְךָ בְּכָל הָאָרֶץ', ואילו 'תְּנָה הוֹדְךָ עַל הַשָּׁמָיִם' – לא כתיב".
"מוֹאָב סִיר רַחְצִי, עַל אֱדוֹם אַשְׁלִיךְ נַעֲלִי, עֲלֵי פְלֶשֶׁת אֶתְרוֹעָע" (י') – פירש רש"י [את היחס אל פלֶשֶת]: "אריע להם קול לְיַראָם מפָּנַי". ועיין בתהילים פרק ס' פסוק י' וברש"י שם – ושתי מדרגות הן, ודוק.
בפסוק י' בפרק ס', המקביל לפסוק י' דנן, הביטוי המתייחס אל פלֶשֶת שונה, הן בניקוד והן במילה: "עָלַי פְּלֶשֶׁת הִתְרוֹעָעִי". אין פלא אפוא שגם פירוש רש"י שונה בתכלית: "'עלַי פלשת התרועָעי' – התחברי על ממשלתי להיות משועבדים לי, כי גת מארץ פלִשתים וכן עזה שכבשן דָוִד". ושם העיר חנן באריכות, כלהלן:
עיין בתהִלים ק"ח, י', ופירוש רש"י כאן ושם. ושני שלבים הם: הראשון, [האמור בפִרקֵנו], "אֶתְרוֹעָע" – לְיַראָם ולהבהילם בדין ובגבורה. והשני: "הִתְרוֹעָעִי" – [ודווקא בדבר דָוִד האומר: עלַי התרועָעי] – אחברֵם ברעוּת ובחסד אל ממשלתי להיות עמי רֵעים. וכך מצינו בפרק ב' את דבר ה' [אל מלך ישראל, בהַנחותו אותו על גויים ומלכיהם]: "תְּרוֹעֵם בְּשֵׁבֶט בַּרְזֶל כִּכְלִי יוֹצֵר תְּנַפְּצֵם" (ט'), ומיד לאחר מכן: "וְעַתָּה מְלָכִים הַשְׂכִּילוּ, הִיוָּסְרוּ שׁוֹפְטֵי אָרֶץ. עִבְדוּ אֶת ה' בְּיִרְאָה, וְגִילוּ בִּרְעָדָה".

* נקודת אור בפרשה / הרב אברהם וסרמן
חושים בן דן

התורה לא פירשה את דבר מותו של עשו, וחז"ל השלימו את התמונה החסרה: 

"כיון שהגיעו למערת המכפלה בא עשו לעכבם. אמר להם (בראשית מ"ט): ממרא קרית הארבע... ארבעה זוגות יכולים להיקבר בה, ויעקב קבר את לאה בחלקו, החלק הנותר הוא שלי. 

אמרו לו: מכרת חלקך. אמר להם: מכרתי רק חלק הבכורה ולא הפשוט. אמרו לו: מכרת הכל, כפי שאמר יעקב 'בקברי אשר כריתי לי', כלומר, קניתי.

אמר להם: הביאו שטר מכירה. אמרו לו: השטר במצרים. ומי ילך להביאו? ילך נפתלי המהיר כאיילה שנאמר (בראשית מט): 'נפתלי אילה שלוחה הנותן אמרי שפר'. א"ר אבהו אל תקרי אמרי שפר אלא אמרי ספר. 

חושים בן דן היה כבד שמיעה. אמר להם: מדוע לא קוברים? אמרו לו: עשו מעכב עד שיבוא נפתלי ממצרים. אמר להם: ועד שיבוא נפתלי יהא אבי אבא מוטל בביזיון? לקח מקל והכהו על ראשו. נפלו עיניו על ברכי יעקב. פקח יעקב עיניו וחייך. זהו שכתוב (תהילים נח): 'ישמח צדיק כי חזה נקם פעמיו ירחץ בדם הרשע'. באותה שעה נתקיימה נבואתה של רבקה (בראשית כז): 'למה אשכל גם שניכם יום אחד'. ואע"פ שמיתתם לא ביום אחד, קבורתם ביום אחד היתה (על פי הגמרא, מסכת סוטה, יג ע"א).

***

הגמרא מתארת מצב מוזר. הכל יודעים שעשו משקר, ולמרות זאת איש אינו מנסה להיאבק עמו. 

יוסף המשנה למלך מצרים והחיילים שאתו, השבטים עצמם ובניהם – כולם ממתינים עד שיבוא נפתלי, כשמולם עומד עשו הזקן, בן מאה ארבעים ושבע שנים, ומעכב את הקבורה. הלא יכלו לדחפו, להכותו, ואף להרגו כפי שעשה חושים.

מה הביא דווקא את חושים בן דן לקנא לכבוד אבי אביו, יותר מבני יעקב שהיו שם? מדוע לא הרגישו כולם בביזיון המתמשך כשיעקב מוטל ללא קבורה עד שישוב נפתלי ממצרים? ומה העניין בהזכרת העובדה שאוזניו של חושים היו כבדות?
המהר"ל מפראג עונה:

"ומה שלא עשה אחד מן השבטים האחרים, זהו מפני כי לא היו חושבים מתחילת המעשה שיהיו צריכים לדבר זה, וכאשר התחיל עשו לחלוק לא היה נמצא אצלם ההתעוררות. שאין כח ההתעוררות נמצא בתחילה רק כאשר הדבר ההוא חידוש לו מאוד, ואז הוא מתעורר בכח לעשות מעשה. וחושים בן דן שלא ידע מתחילה המעשה כלום, וכאשר כבר היו במחלוקת והוצרכו לשלוח אחר הראיה, ואז נאמר לו לחושים בן דן, ואז היה מתעורר בכח להרוג את עשו" (חידושי אגדות, שם).

הכל תלוי בנקודת ההתחלה. קביעת היחס הראשוני לאירוע תקבע את עוצמת התגובה ואופיה. עשו מנע בכוח מבני יעקב להיכנס למערה, אך הם החמיצו את נקודת הזמן הקריטית של ההתחלה, ובמקום לקבור את אבי המשפחה שלא יתבזה, גם אם דרושה הפעלת כוח – החלו בדיון משפטי שיש בו צדדים הטוענים טענות. מכאן ואילך הכוח שהפעיל עשו הפך לנתון, ונותרה זירת הוויכוח תוך התעלמות מבעיית הביזיון החמורה.

רק חושים בן דן שלא שמע את הוויכוח, פגש לראשונה את המציאות הכואבת, והגיב בהתאם.

נדבך נוסף על דברי המהר"ל, הוסיף ראש ישיבת מיר, הרב שמואלביץ:

"בני יעקב, כיון ששמעו את הערעור של עשו על מקום הקבורה, החלו נושאים ונותנים עמו, והשיבו לו על כל טענותיו. ובינתיים התרגלו למצב ושוב לא חשו בביזיון שבדבר. ברם, חושים בן דן, שהיו אוזניו כבדות, לא שמע את הטענות, וכיון שראה פתאום את יעקב מוטל בביזיון, מיד בערה בו קנאת כבוד אבי אביו" (שיחות מוסר תשל"א, עמ' קו).

כלומר, לא רק החמצת הרגע המכונן המגדיר את האירוע כולו גרמה להתעלמות מהבעיה, שהרי היא גלויה לעין גם בהמשך, אלא ההרגל. האחים התרגלו לוויכוח ולצורך לסיימו לפי הכללים – לכן לא קמו לתבוע את בזיונו של יעקב.

***

מה יעשה אדם ולא ייפול בפח-יקוש זה?

חכמים אמרו שאומנותו של אדם לעשות עצמו אילם כדי להימנע מלשון הרע ורכילות. דומה שעל האדם לעשות עצמו חירש כדי לא להיות מושפע מחסרונות העולם. ר' נחמן מברסלב היטיב לתאר זאת בסיפור שבעת הקבצנים, כפי שאומר שם החירש:

"ואתם סוברים שאני חרש? אין אני חרש כלל! רק שכל העולם כלו אינו עולה אצלי לכלום, שאשמע החסרון שלהם. כי כל הקולות כולם הם מן חסרונות, כי כל אחד ואחד צועק על חסרונו, ואפילו כל השמחות שבעולם כולם הם רק מחמת החסרון, ששמח על החסרון שחסר לו ונתמלא. ואצלי כל העולם כולו אינו עולה לכלום, שיכנסו באזני החסרון שלהם, כי אני חי חיים טובים שאין בהם שום חסרון. ויש לי הסכמה על זה שאני חי חיים טובים, מן המדינה העשירה. וחיים טובים שלי הם, שאוכל לחם ואשתה מים".
כלומר, החירש הוא מי שאינו שומע את העולם כפי שהוא במצבו הנמוך, החסר, הבלתי ראוי. מי שאוזנו אינה כרויה לחסרונות החיים, אלא שומע את הקול הפנימי השלם. חושים בן דן היה חירש מן הסוג הזה. 

מערכת הערכים המעוותת של העולם לא עשתה עליו רושם, וכשהצדק על צדו, הגיב בפשטות, כפי שראוי לעשות.

כך לימדו חז"ל – עושה אדם דין לעצמו, ויכול לקחת בכוח את החפץ שנגזל ממנו, אפילו במקום שאין הפסד אם ימתין עד שיתבע את הצד השני לבית דין. הצדק אינו דורש אישור מאיש, כשאדם יודע שהצדק עמו (בבא-קמא כז, ושו"ע חו"מ סימן ד). 

שמא גם לזה התכוון הנביא כשתיאר את עבד-ה':

"הַחֵרְשִׁים שְׁמָעוּ וְהַעִוְרִים, הַבִּיטוּ לִרְאוֹת. מִי עִוֵּר כִּי אִם עַבְדִּי, וְחֵרֵשׁ כְּמַלְאָכִי אֶשְׁלָח. מִי עִוֵּר כִּמְשֻׁלָּם, וְעִוֵּר כְּעֶבֶד ה'.  רָאוֹת רַבּוֹת וְלֹא תִשְׁמֹר פָּקוֹחַ אָזְנַיִם וְלֹא יִשְׁמָע. ה' חָפֵץ לְמַעַן צִדְקוֹ יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר" (ישעיהו מ"ב).

כלומר, עבד ה' (בני ישראל, משה רבנו, והנביאים – נקראו עבדי ה') נדרש להיות עיוור וחירש למציאות ולא להיות מושפע ממנה לרעה. במקום להקשיב לקול המציאות הרופסת והחסרה הוא מקשיב לקול ה' הפנימי, אינו זן עיניו בחסרונות העולם אלא במראות א-לוהים. 

כך יכול הוא להביא אל העולם החסר את בשורת גאולתו, הבאה מהעולם העליון, השלם.
* א ר ץ   צ ב י / הרב חיים שטיינר

עיון בענייני ארץ-ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק

שנים-עשר שהם אחד
ארבע הפרשות האחרונות בספר בראשית מוקדשות לשנים עשר שבטי ישראל.

רבנו, הרב צבי יהודה הכהן קוק, היה אומר שבפרשות 'וישב' ו'מקץ', השבטים מופיעים כיחידים. הם אינם מגובשים עדיין לעם אחד. הפרשות הללו מספרות על החלומות של יוסף ועל מכירתו; על יהודה ותמר; על יוסף במצרים: בבית פוטיפר, בבית הסוהר וכמשנה למלך; על שנות הרעב; על הפגישה הראשונה של יוסף עם אחיו; על החרטה שהאחים מביעים נוכח הצרות שיוסף מביא עליהם ועוד. אולם בשתי הפרשות האחרונות, 'ויגש' ו'ויחי' מתגבשת דמותו של עם ישראל.
כאשר האחים מובאים לבית יוסף בפעם הראשונה, הם מדברים עם האיש אשר על הבית בנימת התנצלות, ואילו בתחילת פרשת ויגש סגנון הדיבור משתנה מן הקצה אל הקצה - יהודה לובש עוז ומדבר אל יוסף בתקיפות רבה. הרב ר' אליהו לאפיאן מסביר את השינוי באופי התגובה: בהתחלה האחים מבליגים על היחס הקשה של יוסף כלפיהם, כי הם מבינים שכל זה הוא עונש על מכירתו. אבל כאשר יוסף אינו מסכים לשום פשרה ומחליט שדווקא בנימין, אשר לא השתתף במכירתו, הוא ורק הוא יהיה עבד, על זה יהודה אינו יכול יותר להבליג, שהרי דבר זה בוודאי אינו בא כעונש על מכירת יוסף! 
בפרשת ויחי יעקב מברך תחילה את בני יוסף - מנשה ואפרים, ואחר כך את כל השבטים. כי הוא צופה שבמהלך השנים, ינהיגו את העם יהושע משבט אפרים וגדעון משבט מנשה, לפני שימלוך מלך מבני ישראל. גם בהמשך - שאול המלך, מצאצאיה של רחל, ימלוך לפני דוד שהוא משבט יהודה.
יעקב אומר לבניו: "היקבצו... ושמעו אל ישראל אביכם" – רמז למשיח המקבץ נדחי ישראל באחרית הימים. 

בהלכות מלכים (י"א, א') אומר הרמב"ם: "המלך המשיח עתיד לעמוד ולהחזיר מלכות בית דוד ליושנה... ובונה מקדש ומקבץ נדחי ישראל... וכל מי שאינו מאמין בו, או מי שאינו מחכה לביאתו, לא בשאר נביאים בלבד הוא כופר אלא בתורה ובמשה רבנו. שהרי תורה העידה עליו, שנאמר: 'ושב ד' אלוקיך את שבותך ורחמך, ושב וקבצך מכל העמים... אם יהיה נדחך בקצה השמים, משם יקבצך ד' אלוקיך ומשם יקחך, והביאך ד' אלוקיך אל הארץ...' (דברים ל', ג'-ה')".
כלומר, קיבוץ הגלויות לארץ ישראל, ותחיית העם מורים על כך שאלה הם ימות המשיח! הגלות - משמעותה פיזור, והגאולה – עניינה קיבוץ ואחדות. בתפילה אנחנו מבקשים: וקבצנו יחד לארצנו. המדרש אומר: "אין ישראל נגאלים עד שייעשו כולם אגודה אחת, כמו שלמדנו בהפטרה של פרשת ויגש על עץ יהודה ועץ יוסף המתאחדים: "וקרב אותם אחד אל אחד לך לעץ אחד...ועשיתי אותם לגוי אחד בארץ... ומלך אחד יהיה לכולם למלך, ולא יהיו עוד לשני גויים, ולא ייחצו עוד לשתי ממלכות..." (יחזקאל ל"ז).
לכל שבט ושבט יש תפקיד המיוחד לו, כמו שנאמר בברכת יעקב, אבל כולם מתאחדים לעם קדוש אחד, ואחדות זו היא קיום הפסוק: "שמע ישראל ד' אלוקינו ד' אחד".
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
מי חיבר את תפילת 'בריך שמיה'?
בשבוע שעבר הבאנו את דברי רבי שמעון בר יוחאי (במדרש רבה על בראשית), המביע הסתייגות חריפה בכינוי בן א-לוהים ('בר אלהין'). אולם עדיין נותרה השאלה מיהו מחברה של תפילת 'בריך שמיה'.
בשאלה זו דן לפני למעלה משבעים שנה הרב ב' אפשטיין בספרו 'ברוך שאמר' (עמ' קעז-קעח. פינסק, רוסיה (בלארוס) 1940): "אך זה יפלא, כי הן כידוע, רבי שמעון בן יוחאי הוא מחבר ספר הזהר, ואיך זה הוא מפרש בזהר השם בני הא-להים למלאכים, ובמדרש רבה שהבאנו מבואר שהיה מקלל לכל שמפרש כן (דבני א-להים ענינו מלאכים). ומי חכם ויפשר להתאים דברי רבי שמעון בן יוחאי בזוהר עם דבריו שלו במדרש רבה. ובהכרח צריך לומר, כי המאמר שבזהר הוא לאחד החכמים בזמן מאוחר מרשב"י, כאשר ידוע, כי בזהר נקבעו מאמרים מכמה חכמים כאלה ועם משך הזמן נתיחסו לרשב"י".
ההנחה שבספר הזוהר תוספות שאינן מדברי רשב"י, מופיעה כבר בספר 'שלשלת הקבלה' לר' גדליה אבן יחייא (המאה ה-16, איטליה – מצרים): "וראוי שתדע כי רשב"י ובנו לא כתבו כל ספר הזהר אשר הוא בידינו היום, אבל היו תלמידיו ותלמידי תלמידיו שחברו הקונטרסים שכתבו הם מחבריהם כמו ע' שנה אחרי מותו וקבלתי על פה שזה".
מסורת זו מופיעה כבר מאה שנים לפני כן בספרו של ההיסטוריון ר' אברהם זכות (ספרד המאה ה-15) 'יוחסין השלם' (עמ' 45): "רבי שמעון בן יוחאי הוא סתם ר' שמעון... וסתם ספרי הוא, וכן ספר הזוהר המאיר לכל העולם הנקרא מדרש יהי אור שהוא מסודות החורה והקבלה כנוהו על שמו אע"פ שהוא לא עשאו כיון שתלמידיו ובנו ותלמידי תלמידי עשוהו על מה שקבלו ממנו כמו שאמרנו שהמשנה וספרא וספרי וחוספחא כולהו אליבא דר' עקיבא אע"פ שאלו הספרים נעשו על פי יותר מס' שנה אחר מותו".
דברים חדים הרבה יותר כותב המקובל ר' יצחק אייזיק חבר (פולין המאה ה-19. תלמידו המובהק של ר' מנחם מנדל משקלוב תלמיד הגאון מווילנה, ולכן כונה 'פֶּה שְׁלִישִׁי לְהַגְרָ"א', ונחשב מגדולי מנחילי תורת הגר"א): "ובאמת ספר הזוהר נכתב כמה דורות אחר רשב"י, מה שנכתב ונתקבל משמו ומשאר חבריו ותלמידיו שהיו בימיו. וגם זה נעשה בו הוספות רבות עד מאוד מן אחרוני האחרונים, אחר שבאו בכתב וניתנו להעתיק ושלטו בו ידי רבים כל אחד מה שנראה בדעתו ומה שנתחדש לו יכתב בגיליון על ספר הזוהר הקדוש מן הצד ואחרי זה בא רעהו מעתיק מן המעתיק ומצא כתוב בגיליון דברים רבים, ובמעט התבוננות חשב שזה היה חסרון בגוף ספר והכניסם בפנים. ומזה באו כמה מאמרים שנראה בעליל שהם מן האחרונים. כענין של רש"י ור"ת והרבה דברים כאלו. ועל כמה מאמרים מצינו בכתבי האריז"ל שאמר שאינם מן הזוהר כלל, ובאמת הרואה בעיניים פקוחות ורגיל ובקי בו יבין וישכיל ההפרש בין מה שבא מפי רשב"י וחבריו ותלמידיו ובין מה שניתוסף מן האחרונים כיתרון האור וגו'. ובאמת סידור הזוה"ק על סדר הפרשיות היה בזמן הגאונים כמו שכתבו חכמי אמת בזה".
לאור דברים אלו, גם אם נגרוס שתפילת 'בריך שמיה' מבית מדרשו של רשב"י היא, הרי שניסוחה כפי שמופיע כיום בספר הזוהר כנראה לא מבית מדרשו של רשב"י, אלא של מעתיק שחי שנים רבות לאחר רשב"י ולא ידע מהתנגדותו לשימוש בהגדרה 'בר א-להין' כפי שהיא כתובה במדרש רבה, שעיתוי חיבורו וניסוחו מאות שנים לפני ניסוחו של ספר הזוהר.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

סדר הלידה במשפחה
"ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים" (בראשית מ"ט, א').

הרש"ר הירש: "...מהמשך הדברים אנו למדים כי יעקב ראה את בניו ברגע זה בעיני רוחו – לא בצד השווה לכולם – אלא בהבדלים האופייניים שביניהם. לפיכך – ככל שאתם שונים זה מזה התמסרו – בעצם ההבדלים האלה – לרוח האמת המשותפת לכולכם כי אז אגידה לכם את אשר יקרה אתכם באחרית הימים".

ברכת יעקב לבניו מיוחדת בכך שכל בן קיבל ברכה משלו, המתאימה לאופיו ולהנהגתו. אמנם, יעקב בירך את בניו לפי סדר לידתם אבל מי שקיבל את המנהיגות היה בנו הרביעי, יהודה: "לא יסור שבט מיהודה", ולא ראובן, בכור האחים.

סדר הלידה במשפחה הוא כלי נוסף העוזר לנו להבין את התנהגות הילד בתוך המשפחה ומחוצה לה.

כל ילד נולד עם מזג משלו. יש ילד עם מזג סוער ויש ילד עם מזג רגוע. תוך כדי מהלך חייו הוא גם רוכש תכונות נוספות ולפיהן הוא מנווט את חייו. תפקידנו כהורים הוא לחנך ולהדריך את הילד בהתאם למזגו ולא נגד מזגו. אם הילד בעל מזג סוער, לא מסוגל לשבת רגע, מתפרץ ומשתולל יש לנסות ולראות היכן הוא מרגיש רגוע, מה גורם לו להיות מרוכז ושקט. ולחילופין, אם הילד שקט ורגוע נאפשר לו לבטא יכולות שדורשות שימוש במרץ ובמוחצנות.

ליאור, בן בכור, בן עשר, ילד שקט ורגוע, אוהב להיות עם עצמו ועם המשחקים שלו. מסוגל "להתנתק" מכל מיני הפרעות ולהתרכז בעיסוקיו. הוא יודע לעמוד על שלו ולפעמים מוותר לאחיו. עידן, ילד בן שבע, אוהב ש"ישמעו" אותו וגם "ירגישו" אותו. מדבר בצעקות, חוטף לאחיו משחקים, קופץ ומשתולל ברחבי הבית. כשנכנסים אליהם אנשים זרים הביתה הוא כובש את לבם בחיוכו המקסים ובפתיחותו. רינת, בת הארבע, "נסיכה", אוהבת שיגישו וייתנו לה, לא מוכנה לקבל "לא" כתשובה. יוזמת מריבות עם אחיה עידן, אבל מסתדרת יפה עם אחיה הבכור. הבת הצעירה, יעל, בת השנתיים, כרוכה אחרי עידן, מתלהבת מההשתוללויות שלו ומעודדת אותו.

הניגוד הבולט בין האחים והמהומה שנוצרה בתוך הבית, הביא את ההורים לחשיבה מחודשת. את ליאור הם עודדו להיות פעיל יותר מחוץ לבית, ללכת לחברים, להירשם לחוג כדורסל ולהחזיר את אחיותיו מהגנים, בהתאם למערכת השעות שלו בבית הספר. הם שמו לב שעידן מאוד אוהב לעקוב אחר פעילויות ההורים כמו תיקונים בבית, בישול, אפייה ואם מזדמן בעל מקצוע הביתה, הוא צמוד אליו עד לסיום עבודתו. הם החליטו לשתף אותו בעיסוקיהם אלה ולבקש ממנו עזרה. הוא עשה זאת בשמחה ואפילו בהצלחה. בדעתם לחפש עבורו חוג מתאים שבו יוכל לבטא את היצירתיות שבו. גם רינת קיבלה תפקידים, ביניהם עידוד לשחק עם יעל ולהשגיח עליה, לעזור בדברים קטנים בבית וכד'. 

כשההורים מודעים לאופיו של הילד, לטמפרמנט שבו, הם לומדים לא לכפות עליו ילד דברים שהם בניגוד גמור לאופיו. הם יכוונו אותו בבחינת "חנוך לנער על פי דרכו". כל ילד הוא אחר ושונה מאחיו, גם אם כולם נולדו לאותם הורים משום שכל אחד מהם נולד להרכב משפחתי אחר: הבן הבכור נולד לזוג הורים שטרם צברו ניסיון בהורות, הבן השני נולד כבר למשפחה ועליו להתמודד עם אח בכור וכך אלה שאחריו. וכל ילד חייב לשמור על מקומו במשפחה ולבטא את עצמו, כי זהו יצר קיומי, ועלינו ההורים לנווט ולכוון את ילדינו בע"ה לכך שיצליחו לבטא את תכונותיהם בצורה הטובה ביותר עבורם.

רונית בן אהרון,MA, 

מדריכה משפחתית ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
טל: 052-3695255
* לאור הפרשה / שאול קורמן

בעקבות חושים בן דן

החירשות של חושים עמדה לזכותו והשיבה את הכבוד שנגזל מיעקב אבינו. דווקא משום שלא שמע, ביצע את המהלך המתבקש והשאיר את הפוליטיקה בחוץ, עשה את מה שמתחייב מתוך חושים חדים של צדק ואמת.

10% מהאוכלוסייה בישראל הם כבדי שמיעה וביניהם חירשים, מתחרשים, קשישים וכו'. מתוכם כ- 20,000 איש דוברי שפת סימנים. 

שפת הסימנים משתכללת ומתאימה עצמה למציאות המשתנה, ויותר מכך, היא שפה שאינה אוניברסאלית אלא ייחודית לכל מדינה ותלוית תרבות. 

רבות מדברים על נגישות לנכים, ובחלק ממוקדי השירות בארץ יש אפשרות ליצור קשר מיידי עם מתורגמן לשפת הסימנים. אולם מה לגבי נגישות גם מהכיוון השני? האם כשאנו פוגשים אדם חירש אנו יכולים לשאול אותו בשפתו מה שלומו? האם נוכל לנהל איתו שיחה קלה? אצל רובנו התשובה תהיה לא, והדבר מעיד על כשל חברתי חמור. בארה"ב למשל, תלמידי בתי הספר לומדים שפת סימנים כשפה שנייה, ומדוע שיוזמה זו לא תעלה במערכת החינוך בארץ? 

גם לציבור הדתי יש הרבה מה לתרום לקהילת החירשים. בימים אלה מתגבשת יוזמה להקמת כולל לחירשים, ארגון "שמעיה" מארגן מדי פעם בפעם מסיבות בחגים ופעילויות בעיקר לילדים. אולם העשייה עוד רבה בתחום זה. יש להנגיש את אתרי האינטרנט גם לאוכלוסיית החירשים, לקרב אותם אל עולם היהדות ולקרב את עצמנו אליהם. עדיין המלאכה רבה ויש עוד לשכלל ולהתאים את שפת הסימנים למונחים ביהדות. אחדות עם ישראל אינה רק קיבוץ גלויות או אחדות "פוליטית" כי אם גם ערבות הדדית, ראיית האחר ודאגה לצרכיו, קירוב לבבות... ואוזניים.

להערות ויוזמות אפשר לפנות לכותב.

שאול קורמן

מתורגמן לשפת הסימנים

052-3422529  
* מדרשיר / חנן פורת

"האספו ואגידה לכם, את אשר יקרא אתכם באחרית הימים" (בראשית מ"ט, א').

"ביקש יעקב לגלות את הקץ ונסתלקה שכינה ממנו והתחיל אומר דברים אחרים" (רש"י).

ברכות יעקב אבינו לבניו בפרשת 'ויחי', עוסקות בדרך המורכבת והנפתלת שבה עתידה להיבנות ההנהגה הלאומית בישראל, וממנה עתיד לצמוח מלך המשיח.

דרך ארוכה ורבת ייסורים זו נקראת בפי חכמים: "חבלי משיח", כדימוי לחבלי לידה של אשה העתידים להביא בשורת חיים מתוך ייסורים.

ועתה צא וראה גלגולו של ניגון:

בפיוט לשבת "מה ידידות מנוחתך" נאמר בבית האחרון "מחבלי משיח יוצלו לרווחה".

דהיינו, מחבלי משיח הכרוכים בייסורים – יינצלו שומרי שבת המתענגים בתענוגים.

אך בפי חלוצי העלייה השנייה והשלישית שונו מילות השיר והפכו להיות: "חבלי משיח הנה זה בא".

את שורה זו קלטה מן הסתם נעמי שמר בילדותה בחצר קבוצת כנרת, ולאורה כתבה והלחינה את שירה היקר "חבלי משיח".

בשיר זה הופכת הציפייה למשיח מהממד הקוסמי והלאומי, לבקשה אישית הנלחשת על ידי האיש הקטן בתוך הצרות האופפות אותו כל הזמן.

כך בנימה אישית ובלשון אני, עולה הציפייה למשיח בשירה של נעמי שמר מתוך צרות היום-יום. כגון:

"כַּאֲשֶׁר אֲנִי הוֹלֵךְ בְּלִי אַיִן וּבְלִי אָן"

או כש"לִפְעָמִים אֲנִי סוֹפֵג מַכָּה אַחַר מַכָּה"

ואפילו סתם כך: כשאני מגיע אל הבית 

ומצפה ש"מִישֶׁהוּ יַגִּיש לִי מַיִם"...

אך דווקא 'חבלי משיח' אלה הכרוכים בייסורים פעוטים לכאורה, משווים לציפייה לגאולה אופי כה מוחשי ואנושי, ונוסכים אור חדש בגאולת העם והעולם שאינה פוסחת גם על גאולת האדם.

חֶבְלֵי מָשִׁיחַ / נעמי שמר

כַּאֲשֶׁר אֲנִי הוֹלֵךְ

בְּלִי אַיִן וּבְלִי אָן

עַל לִבִּי כְּמוֹ קָמֵעַ

יֵש לִי כָּל הַזְּמַן

שִׁיר קָטָן:

חֶבְלֵי-מָשִׁיחַ

הִנֵּה זֶה בָּא

הַיּוֹם

יֵשׁ כָּאֵלֶּה שֶׁשָּׁרִים

מֵעֵבֶר לַדְּמָמָה

שִׂפְתֵיהֶם אוּלַי אֵינָן נָעוֹת

אֲבָל קוֹלָם

יִשָּׁמַע:

לִפְעָמִים אֲנִי סוֹפֵג

מַכָּה אַחַר מַכָּה

וּכְשֶׁרַע לִי וּכְשֶׁמַּר לִי

אָז אֲנִי דַּוְקָא

שָׁר לִי כָּךְ:

אִם אַגִּיע אֶל הַבַּיִת 

אֵצֶל הַבְּרוֹשִׁים

מִישֶׁהוּ יַגִּישׁ לִי מַיִם

וְכִּכְלוֹת כּוֹחִי

עוֹד אָשִׁיר:

חֶבְלֵי-מָשִׁיחַ

הִנֵּה זֶה בָּא

הַיּוֹם
* על סדר היום / אמוץ אייל
על סירוב פקודה בקצרה: 

בשנת תשס"ו (2006) נשלח הצוות שלי למשימה "חשובה" להרוס תשעה בתים בעמונה. היישוב עמונה נמצא ליד עפרה, במרחק של 10 דקות מבית הורי. היה לי ברור שאם אני הולך לעמונה - לא זו בלבד שאני פועל נגד כל אמונותיי, אלא יותר מזה: אני אצטרך להיאבק בחברים שלי שיפגינו שם.

היה לי ברור שאינני משתתף במשימה, והבהרתי זאת גם למפקדים שלי. נשארתי בבסיס.
את הפינוי ראיתי בטלוויזיה במועדון של הפלוגה. "300 פצועים" היו הכותרות, "פצוע אנוש כבן 18".

'בן 18? בטח אחד החברים שלי', חשבתי לעצמי. החלטתי לצאת מהבסיס לכיוון בית החולים בכדי לראות מה שלום הפצועים. 
בדרכי לתחנת האוטובוס אבא שלי טלפן אליי וסיפר שאחי, יחיעם, נפצע. בסדר, חשבתי לעצמי, 300 אנשים נפצעו הוא בטח אחד מהם, סיכמנו שאני אתקשר כשאני אגיע לירושלים ואבדוק לאיזה בית חולים פינו אותו.

התקשרתי, אבא לא ענה לי. מי שענה לי זה האח מבית החולים שאמר לי שאבא שלי עם אחי בטיפול נמרץ בעין כרם. אני לא זוכר יותר מדי מאז, רק שחיילת שראתה אותי באוטובוס ליוותה אותי לבית החולים במונית (מאז עד היום אין לי מושג מי זאת) ומישהו אחר כנראה שילם לנהג עבורי .

כשהגעתי לבית החולים הבנתי שאחי עבר החייאה באמצע הדרך על גשר פסגת זאב, ושצוות האמבולנס הציל את חייו.

מאז אח שלי הבריא, התגייס לצבא ובעוד כשבועיים הוא ישתחרר בתור לוחם בהנדסה קרבית.
מאז ועד היום אני מנסה לדמיין את הרגע, מה היה עלול לקרות אם לא הייתי מסרב להשתתף בפינוי. כנראה שלא הייתי סולח לעצמי עד היום!
והיום, יש אנשים שמפריחים סיסמאות באוויר ותוקפים את נפתלי בנט על שאמר שהוא לא יהיה מסוגל להשתתף בפינוי. חישבו, הרי הוא לא קרא לסירוב פקודה. יש הבדל בין השניים! 

