"אל תרגזו בדרך!"

לאחר שמתוודע יוסף אל אחיו ומבשר להם כי עודנו חי, מצייד הוא אותם בעגלות, הנושאות מכל טוב ארץ מצרים, ושולח אותם אל אביו בארץ כנען – להביאו אליו.

אך לפני צאתם למסע הארוך מוצא יוסף לנכון לצייד אותם בדבר מה נוסף: בעיצה טובה ובהנחייה מיוחדת במינה: "ויאמר אליהם: אל תרגזו בדרך!" (מ"ה, כד).

מה טיבה של הנחייה זו, ומה משמעותה דווקא בשעה זו? 

לשם כך עלינו לעמוד בראש וראשונה על פשר השורש ר.ג.ז. 

למילה זו, המופיעה פעמים רבות במקרא, יש שלוש משמעויות, הסמוכות אמנם זו לזו, אך כל אחת קובעת יחוד לעצמה.

א. רֹגֶז – פירושו פחד ורעדה, כדרך שנאמר ב'שירת הים': "שמעו עמים ירגזון – חיל אחז יושבי פלשת" (שמות ט"ו, יב).

וכן במלחמת יהונתן בן שאול בפלישתים במכמש: "ותרגז הארץ ותהי לחרדת א-לוהים" (שמואל א' י"ד, טו).

ב. רֹגז – פירושו – תזוזה מהירה, והתנערות – ממנוחה לתנועה. כגון דברי שמואל לשאול בפרשת בעלת האוב (שמואל א' כ"ה, טו): "למה הרגזתני להעלות אותי…" – היינו השבתת את מנוחתי. או תאורו של הסוז השוטף במרוצתו בספר איוב (ל"ט, כד): "ברעש ורגז יגמא ארץ".

ג. רֹגז – פירושו – כעס וחימה – כמקובל בלשון ימינו, וכך מתפלל חבקוק הנביא (ג', ב): "ברֹגז – רחם תזכור", היינו גם בשעת כעסך על עמך – זכור רחמיך. וכן מטיח ישעיה בבוז כנגד מלך אשור הצר על ירושלים: "יען התרגזך עלי ושאננך עלה באזני…" (מלכים ב' י"ט, כח) [שימו לב: הרגז כאן אינו כרוך בפחד, אלא בשאננות בוטחת].

בלי מורא – ובלי כעס

ובכן, באיזו משמעות נפרש כאן את הביטוי: "אל תרגזו בדרך".

הרשב"ם והרמב"ן פרשוהו במשמעות הראשונה, וכך כותב הרשב"ם: " אל תרגזו' – אל תיראו כלום בדרך, מפני ליסטים, כי שלום לי מכל צד".

והרמב"ן מוסיף: "רֹגז – לשון רתת ותנועה, ויֵאָמֵר בבואו מן הפחד על הרוב. ולכן אמר להם יוסף: אל תחדו בדרך.

והענין: כי בעבור נוֹשאם בר ולחם ומזון וטוב מצרים בימי הבצרות, יפחדו, אולי בדרך בלכתם יבואו עליהם ליסטים, ולכן אמר להם שלא יפחדו כלל בדרך, כי שמו עליהם, שהוא המושל בכל ארץ מצרים, וממוראו יראו הכל…".

ברם, רש"י מפרש את הביטוי "אל תרגזו", במשמעות השלישית – הנדירה יותר במקרא, וכה דבריו:

"ולפי פשוטו של מקרא יש לומר: לפי שהיו נכלמים, היה דואג שמא יריבו בדרך על דבר מכירתו, להתווכח זה עם זה ולומר: על ידך נמכר, אתה סיפרת לשון הרע עליו וגרמת לנו לשנאתו".

בעקבות רש"י הולכים גם פרשנים נוספים כגון האבן עזרא והרד"ק, אל יש לציין כי יסוד פירוש זה מצוי כבר בתרגום אונקלוס המתרגם: 'אל תרגזו' – לא תתנצון (אל תריבו) ובתרגום ירושלמי (המכונה יונתן) מצינו: "לא תתנצון על עיסק זבינתי" (על דבר מכירתי)… ממש כדברי רש"י.

. . . 

יש לציין כי גם פירוש רש"י וגם פירוש הרמב"ן הולמים אמנם את לשון הכתוב "אל תרגזו", אך דומה שפירושו של רש"י מכוון יותר לרוח הכתוב, שכן הנושא העומד במוקד העלילה, בפרשת יוסף ואחיו אינו סכנת הדרכים, אלא המשבר המוסרי הקשה המאיים על שלמות בית ישראל.

דבר זה ניכר בעצמת ההלם הפוקד את האחים בעת התגלות יוסף אליהם: "ולא יכלו אחיו לענות אותו כי נבהלו מפניו" (מ"ה, ג). ומתגובתו המיידית של יוסף: "ועתה אל תעצבו ואל יחר בעיניכם, כי מכרתם אותי הנה". אך עוד קודם לכן שומעים אנו את דברי האחים המתייסרים בשאלת מכירתו: "ויאמרו איש אל אחיו אבל אשמים אנחנו על אחינו, אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו" (מ"ב, כא), ואת תוכחתו של ראובן המטיח בפניהם: "הלא אמרתי אליכם אל תחטאו בילד ולא שמעתם, וגם דמו הנה נדרש"… ואך טבעי הדבר שוויכוח זה ימשך ביתר שאת דווקא עתה משנתגלה יוסף והוא עוד עלול לבוא חשבון עמהם…
על כן כמה מתבקשים דברי יוסף המבקש להרגיע את אחיו באמרו להם: "אל תרגזו בדרך".

מדוע דווקא - "בדרך"?

אלא שעדיין יש לדקדק דווקא לפירוש רש"י בהדגשת הכתוב "בדרך", וכי רק בדרך אסור להם "לריב על דבר מכירתו" ולאחר מכן מותר?

הנצי"ב בפירושו 'העמק דבר' חש בשאלה זו ואומר:

"ודקדק לומר "בדרך", משום שבאמת אין מדרך החכמה להתרגז על מה שכבר עבר, כי אם 'בלב רַגָז' (היינו כעס הנובע מהרגש שבלב ולא מהשכל שבמוח) ובמסכת נדרים (כ"ב ע"א) איתא, דבארץ ישראל אין לישראל לב רגז… אבל בדרך הזהירם על זה".

לפי פירוש הנצי"ב נמצינו למדים שהדרישה "אל תרגזו" תקפה ועומדת תמיד, אלא שבדרך, לפני הכניסה לארץ ישראל, יש צורך להזהיר עליה במיוחד.

ובכל זאת, גם לאחר דברי שבח אלה לארץ ישראל, אין הדברים פשוטים, שהרי הריב בין יוסף לאחיו ומכירתו לישמעאלים התרחשו דווקא בארץ ישראל, וגם במרוצת הדורות לא מצינו שהגנה תמיד קדושת הארץ מפני ריב אחים… ועד לכך הבית השני שחרב בשל שנאת חינם…
דומה שניתן להתמודד עם הדגשת הכתוב "בדרך", בדרך שונה, ולשם כך הבה נתבונן במימרא המופלאה של ריש לקיש במסכת ברכות (ה', ע"א):

"אמר ר' לוי בר חמא אמר ר' שמעון בן לקיש:

לעולם ירגיז אדם יצר טוב על יצר הרע (שיעשה מלחמה עם יצר הרע – רש"י)

שנאמר: 'רגזו ואל תחטאו' (תהילים ד', ה).

אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יעסוק בתורה, שנאמר (שם): 'אמרו בלבבכם'.

אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יקרא קריאת שמע, שנאמר (שם): 'על משכבכם'.

אם נצחו – מוטב, ואם לאו – יזכיר לו יום המוות, שנאמר (שם): 'ודומו סלה' (יום הדומיה – הוא יום המיתה שהוא דומיה עולמית – רש"י)".

ריש לקיש – 'עוקר הרים' – שהיה הסוער בכל אמוראי ארץ ישראל אינו נרתע מלדבר בשבחו של ה'רוגז', וסבור שעל האדם "לערוך ביקורת מתמדת על עצמו" – כפירושו של הרב עדין שטיינזלץ לברכות שם – גם אם מחייב הדבר מלחמה ורוגז, שכן לעתים 'השקט הוא רפש' (כדברי זאב ז'בוטינסקי), ויש צורך בחשבון נפש נוקב ה'מגייס' לעזרתו עיסוק בתורה, קריאת שמע ואף הזכרת יום המיתה…
כיוצא בזה, אף אחי יוסף, אי אפשר ש'ירפאו את השבר על נקלה' ויסתפקו בסליחתו של יוסף מבלי לערוך בינם לבין עצמם חשבון נפש נוקב במגמה לתקן את חטאם ולהפיק לקחים לעתיד.

אבל יש לדעת כי לא כל עת יפה לחשבון נפש, הכרוך לפי טבעו בצער ורוגז. על כן כשיוצאים לדרך, להביא את אבא ואת כל ביתו אל יוסף, יש צורך להתרכז במשימה, ולדחות את הברור הנוקב לשלב מאוחר יותר.

לאחר שישובו מן הדרך, ולכך מכוונים דברי יוסף: "אל תרגזו בדרך", כאומר להם: עוד תגיע שעתכם "להרגיז יצר טוב על יצר רע" אבל במטותא מכם – לא עכשיו, לא בדרך!

כמה לקחים ניתן להפיק מהנחייה זו מאז ועד היום:

"לכל זמן ועת לכל חפץ" (קהלת ג', א). עת לרגוז ועת לרחוק מרגז.

יש שות היפות לחשבון נפש ולברור נוקב בין אדם לבין עצמו ואף בינו לבין חבריו, אך יש שעות בהן נתבע מעימנו לדחות מחלוקות ובירורים נוקבים, גם אם הם לשם שמים, מתוך מגמה להתמקד במשימות הגדולות העומדות לפנינו… כגון הצלת ארץ ישראל וישוביה מפני גזירות קשות מחוץ ומבית.

או אז נדרשים אנו לראות באיחוד הכוחות למשימה – יעד וערך 

ולהתאמץ בהנחייתו של יוסף המתחנן לאחיו: "אל תרגזו בדרך!"












חנן פורת

הַשְכֵּם הַשְכֵּם בַּבֹּקֶר

הַשְכֵּם הַשְכֵּם בַּבֹּקֶר יָצָאנוּ לְדַרְכֵּנוּ

יָצָאנוּ לְדַרְכֵּנוּ שְקֵטִים וְנִדְהָמִים.

עִקְבוֹת הַסְּעָרָה הָיוּ בְּכָל מָקוֹם

כְּמוֹ צְלָלִים גְּדוֹלִים, כְּמוֹ עֵדִים אִלְּמִים.

הַשְכֵּם הַשְכֵּם בַּבֹּקֶר יָצָאנוּ לְדַרְכֵּנוּ

מִלִּים שֶלֹּא אָמַרְנוּ הִכּוּנוּ בִּשְתִיקָה.

עִקְבוֹת הַסְּעָרָה הָיוּ בְּכָל מָקוֹם

יָדַעְנוּ שֶצְּפוּיָה עוֹד דֶּרֶך אֲרֻכָּה.

אַחַר כָּךְ עָלְתָה הַשֶּמֶש מוּל עֵינֵינוּ הַלֵּאוֹת

וְהֵאִירָה בְּאוֹר חָדָש אֶת הַקֹּר וְהַבְּדִידוּת

וְכָל מִי שֶהָיָה שָם יָכוֹל הָיָה לִרְאוֹת

כַּמָּה אוֹתוֹת קְטַנִּים חַמִּים שֶל יְדִידוּת.

אַחַר כָּךְ הָלַכְנוּ מוּל הַשֶּמֶש הָעוֹלָה

שֶהֵאִירָה אֶת עוֹלָמוֹ שֶל כָּל אִיש בְּאוֹר חָדָש,

הִבְטַחְנוּ לְעַצְמֵנוּ לִלְמֹד מֵהַתְחָלָה

מַה פֶּשֶר טוֹב אוֹ רַע, טָמֵא אוֹ מְקֻדָּש.

אַחַר כָּךְ זָרְחָה הַשֶּמֶש בְּרֹךְ וּבְרַחֲמִים

וְהֵאִירָה בְּאוֹר חָדָש אֶת הָאֵימָה וְהַתִּקְוָה,

וְכָל מִי שֶהָיָה שָם בִּקֵּש לוֹ נִחוּמִים

בְּחֶסֶד וּמְסִירוּת, סְלִיחָה וְאַהֲבָה.

הַשְכֵּם הַשְכֵּם בַּבֹּקֶר יָצָאנוּ לְדַרְכֵּנוּ…





רחל שפירא

 אורו של ניגון

בעקבות "ניגון של ארץ ישראל"

במאמרי לפרשת 'מקץ', "ניגון של ארץ ישראל", כתבתי בעקבות דרשתו של ר' נחמן מברסלב כי אפשר שהאחים נטלו עמהם ניגון של ארץ ישראל להשמיעו ברחבי מצרים, מתוך ציפיה כי אם ישמעהו יוסף אחיהם – הנחבא אי שם – ימשך אחריו הביתה.

תיתי לו לרעי וידידי הרב נחום נריה, אשר התקשר אלי בעקבות פרסום המאמר, והפנה את תשומת לבי לדברים שכתב אביו, הרב משה צבי נריה זצ"ל, בספרו 'נר למאור' (עמ' 143-144), ובו מצויים דברים מעין אלה.

אודה כי לא ראיתי את דברי הרב נריה, שאלמלא כן הייתי מפרסמם בשמו, אך אפשר שדבריו נצרבו בתודעתי כ'גרסא דינקותא' עוד מהימים בהם למדתי בישיבת כפר הרא"ה ושמעתי שיחות לפרשת שבוע מפי מו"ר הרב נריה.

עתה משזכיתי לכוון – שלא ביודעין – לדבריו, מוצא אני לנכון להביאם לפניכם כמות שהם, שכן נאים הדברים למי שזכה בעצמו לחדש את ניגונה של ארץ ישראל, ולקרב באמצעותו רבבות-לבבות לאהבת התורה, העם והארץ.












חנן פורת

כוחו של ניגון

"קְחוּ מִזִּמְרַת הָאָרֶץ בִּכְלֵיכֶם" (מ"ג, יא)

דע כי יעקב אבינו כששלח את בניו עשרת השבטים 

ליוסף שלח עמהם ניגון של ארץ ישראל! (לקוטי מוהר"ן תניינא סג)

לכאורה תמוה הדבר ביותר: ניגון של מעלה מביתו של יעקב אבינו, מנגינה שנתנגנה ועלתה מעמקי נפשו, שחוברה באוירה הזך של ארץ ישראל, באויר אדמת הנבואה, כיצד אפשר להוציאה לחוצה לארץ, לשלוח אותה במתנה למשנה למלך עכו"ם, שיסאב אותה בנגינת שותי שכר, במרזח סבואים?

אלא, כאן גנוזה דאגתו הפנימית של האב השכול לבנו שנעלם, התקווה של "ושילח לכם את אחיכם אחר" (מ"ג, יד) שלא הרפתה ממנו, המחשבות המשוטטות שמא נתגלגל לפינה זו או אחרת במצרים, נשתקע ונתרחק ונשה את כל בית אביו. והיתה הכוונה: יישלח הניגון למשנה למלך, ינוגן אחר כך בראש חוצות, אולי יגיע לאוזני הבן האבוד, ופתאום ישמע וייזכר בימי נעוריו בבית אבא, ויעורר נימות חבויות בלב, ורוח אחרת תפעמהו, לבש עוז וחתר ושב אל בית אבא.










הרב משה צבי נריה זצ"ל










    מתוך "נר למאור"

 לאור ההלכה

צום עשרה בטבת

בעשרה בטבת תקנו הנביאים והחכמים צום, מפני שבאותו יום בא נבוכדנאצר מלך בבל עם חילותיו לצור על ירושלים, וממצור זה התחילה הפורענות שנסתיימה בחורבן בית המקדש הראשון וגלות השכינה. ואמנם בימי בית שני המצור התחיל בתאריך אחר, מכל מקום תחילת חורבן בית המקדש ומלכות ישראל היתה בעשרה בטבת. 

וכיוון שכבר נקבע צום בעשרה בטבת, נצטרפו לעניינו של הצום עוד שני מאורעות מצערים שחלו סמוך לאותו יום, מיתת עזרא הסופר בט' טבת, ותרגום התורה ליוונית בח' טבת.

על עזרא הסופר אמרו חכמים, שהיה ראוי שתנתן התורה על ידו אלא שקדמו משה רבינו (סנהדרין כא, ב). הרי שהוא שני למשה. עוד אמרו חז"ל כי עזרא הסופר שעלה מבבל להקים את בית המקדש השני הוא הנביא מלאכי (מגילה טו, א). כלומר, מצד אחד הוא אחרון הנביאים השייכים לתורה שבכתב, ומצד שני הוא מתקן עשר תקנות כלליות, ופותח בזה את המסורת של חכמי התורה שבעל פה. נמצא שהוא משמש חוליית מעבר בין התורה שבכתב לתורה שבעל פה. ואף הוא כמשה דאג לכלל ישראל, ונשא בעול הנהגתם.

לאחר מכן בימי מלכות יוון נגזרה על ישראל גזרה קשה: לתרגם את התורה ליוונית. והיה יום זה קשה לישראל כיום שנעשה בו העגל, שכן התורה שייכת לישראל, ובתרגומה ליוונית נטשטש יחודה והחלה להתפש כדבר שכל אדם רשאי למשמש בו. והיה זה ביום ח' בטבת, ונחשך העולם שלושה ימים. ולכן בצום עשרה בטבת אנו מזכירים גם את הארוע המצער הזה.

ואמר מו"ר הרב צבי יהודה קוק זצ"ל, שכנגד כל משבר יש לתקן את התיקון הראוי לו, ולפיכך יש לתקן בעשרה בטבת שלושה עניינים אלו: א) לעומת המצור על ירושלים - לחזק את חומותיה ואת בניין הארץ ברוח ובחומר. ב) לעומת מיתת עזרא, יש להגדיל תורה ולהאדירה תוך עיסוק בקיבוץ גלויות כדרכו של עזרא הסופר. ג) לעומת תרגום התורה ליוונית, יש להבריא את הרוח והתרבות הישראלית המקורית, ולעקור ממנה את הרוחות הרעות שדבקו בה במשך הגלות ושלטון הגויים.










הרב אליעזר מלמד

אֶזְכְּרָה מָצוֹק

שלושת המאורעות הסמוכים לעשרה בטבת שצוינו ב"לאור ההלכה", מקורם בפרק האחרון ב"מגילת תענית", והם באים לידי ביטוי בקינה מיוחדת הנאמרת עפ"י מנהג אשכנז בעשרה בטבת ושמה "אזכרה מצוק".

לפניכם ארבעת הבתים הראשונים בקינה זו ואפשר שבעקבות דברי הרב אליעזר מלמד ב"לאור ההלכה", יובהרו היטב המילים שבקינה זו, ויאיר גם התיקון הנדרש לכל אחד מהמשברים המצוינים בקינה.

אֶזְכְּרָה מָצוֹק אֲשֶר קְרָאַנִי,

בְּשָלֹש מַכּוֹת בַּחֹדֶש הַזֶּה הִכַּנִי,

גִּדְּעַנִי הֱנִיאַנִי הִכְאַנִי,



אַךְ עַתָּה הֶלְאָנִי.

דִּעֲכַנִי בִּשְמוֹנֶה בּוֹ שְמָאלִית וִימָנִית,

הֲלֹא שְלָשְתָּן קָבַעְתִּי תַעֲנִית,

וּמֶלֶךְ יָוָן אִנְּסַנִי לִכְתּוֹב דָּת יְוָנִית,




עַל גַבִּי חָרְשוּ חוֹרְשִים הֶאֱרִיכוּ מַעֲנִית.

זֹעַמְתִּי בְּתִשְעָה בוֹ בִּכְלִמָּה וָחֵפֶר,

חָשַךְ מֵעָלַי מְעִיל הוֹד וָצֶפֶר (מצנפת הכהן הגדול).

טָרֹף טֹרַף בּוֹ הַנּוֹתֵן אִמְרֵי שֶפֶר,




הוּא עֶזְרָא הַסּוֹפֵר.

יוֹם עֲשִירִי צֻוָּה בֶן בּוּזִי הַחוֹזֶה,

כְּתָב לְךָ בְּסֵפֶר הַמַּחֲזֶה,

לְזִכָּרוֹן לְעַם נָמֵס וְנִבְזֶה,




אֶת עֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה.

 אור זיכרון

לאבי מורי ר' יהושע בן ציון זצ"ל

לפני 67 שנים עמד אבא, נער בר מצוה, ודרש דרשתו מול קהל גדול. בסיום דרשתו, אותה חיבר בעצמו חתם ואמר: "באושר עמי יהיה אושרי ובגאולתם אגאל גם אני".

כזה היה אבי מורי לאורך שמונים שנות חייו שעמדו בסימן "גבורות" – מאבקים, עמידה בקשיים, ניצחונות, סבל ושמחה, והכל סביב המערכה על עתיד עם ישראל בארצו, מתוך אמונה באלוקי ישראל.

אבא היה ענק בחסד וגדול באהבת הבריות. ישר טהור ואציל נפש. מראשי הבונים של יש"ע מיד לאחר מלחמת ששת הימים ובהמשך השנים. רבים מאוד אהבו אותו, אך היו גם כאלה שלא הִסְכִּינוּ לעמוד מול גדולתו, קמו נגדו בשצף קצף והאשימו אותו דווקא בתכונות בהן הצטיין – ביושר ובצדק!

רבנו הרב צבי יהודה הכהן זצ"ל כתב לראשי המדינה כי "עניינו של יהושע בן ציון נוגע לעצם ישיבתנו בארץ ישראל", כלומר, הצדק והיושר שהם הבסיס לאחיזתנו בארץ, ומולם העלילה והעוול שנעשו לאבא.

רבים - בהם הרבנים הראשיים, אישי ציבור ו"עמך בית ישראל" הכירו בצדקתו, ובע"ה זו תהיה נחלת הכלל וכולם יכירו ביושרו ובצדקת דרכו.












שמעון בן ציון











ר"מ בישיבת ניר, קרית ארבע

אזכרה ליום השלושים, תיערך בעז"ה ביום ראשון, שלאחר חנוכה,

אור לח' בטבת התשס"ה בשעה 20:00,

בבית הכנסת "אהל נחמה", ברח' שופן ירושלים.

 אורו של ספר

חבל עזה וגוש קטיף

עורכים: הרב יהודה זולדן, זאב ח. ארליך

מכון התורה והארץ, כפר דרום תשס"ה, 344 עמ'. 
בימים אלה הוציא מכון התורה והארץ שבכפר דרום, את הספר: "חבל עזה וגוש קטיף". ובו אסופת מאמרים של רבני מכון התורה והארץ וחוקריו, וכן רבנים נוספים. ספר זה הוא השביעי בסדרת ספרי "התורה והארץ", שיצאו לאור בשנים האחרונות. 

הספר עוסק בהיבטים שונים הקשורים למצוות ישוב הארץ, בחבל עזה ובגוש קטיף, והוא מחולק לשלושה שערים: 
השער הראשון: הלכות בגבול הדרומי של ארץ ישראל - היכן עובר הגבול הדרומי של ארץ ישראל - גבול עולי מצרים וגבול עולי בבל? אלו השלכות הלכתיות יש לגבולות אלה על המצוות התלויות בארץ? האם עזה היא מנחלת שבט שמעון או נחלת שבט יהודה? עזה ותולדותיה עפ"י אזכורם במשנה ובתלמוד, מעמד גוש קטיף לאחר מלחמת ששת הימים, וחובת ההתיישבות בגוש קטיף תחת ריבונות מדינת ישראל.
השער השני: עז לעמו אמונה ובנין - על האתגר המיוחד בישוב עם ישראל בחבל עזה ומאבקנו עם הפלשתים אז והיום, ועל הקשיים המיוחדים שיש באחיזתנו במקום זה.  
השער השלישי: תולדות ההתיישבות היהודית בחבל עזה - נושאים שונים הקשורים לתולדות ההתיישבות היהודית בחבל עזה לדורותיה. על הנלמד מספרות השו"ת על העיר, על רבני המקום, על כלכלת היהודים בעיר, ועל נסיונות התיישבות לאחר מבצע סיני, והדרך בה הוחלט על הקמת גוש קטיף.  
מטרתו של הספר להוסיף ולחזק את הקשר שבין העם וחבל ארץ זה, וכלשונו של הרב חיים מרדכי מרגליות: "ונתחזק במעוז לומר שהיא ארץ ישראל". (שערי תשובה או"ח סימן תצו ס"ק ה).  
המעיין במאמרי הספר, ימצא שאת הקשר המיוחד למקום, ועל ההתמודדות עם אויבי ישראל דוקא במקום זה, אנו לומדים מאבות האומה: "ויסע אברהם הלוך ונסוע הנגבה" (בראשית יב, ט). גם יצחק הגיע אחר כך לגרר, גר בה חפר בה בארות וזרע שדות. 

על הסיבה בגללה ירד אברהם  לגרר, כתב הרד"ק (בראשית כ, א): 
רצה אברהם אבינו לגור בכל מקום שניתן לו לנחלה, פעם בזה ופעם בזה כדי שיחזיק בכולה.. וארץ פלשתים בכלל ארץ הכנעני היא ומנחלת בני יהודה היא. 
ארץ גרר ניתנה לאברהם אבינו בברית בין הבתרים כחלק מארץ כנען (בראשית טו, יט-כא), אולם בגרר ישבו כעת פלשתים שאינם מבני כנען. אברהם אבינו חשש שמא יאמרו ארץ גרר לא מארץ כנען היא ולא תנתן לבניו, על כן הלך אברהם אבינו לגרר כדי שיחזיק בכולה. יצחק אף הוא יורד לגרר. חופר בארות וזורע בארץ, נאבק ומתמודד עם הפלשתים שסותמים את מקורות החיים – המים. את הסיבה בגללה יצחק יורד לגרר, מסביר האור החיים הקדוש: "ואולי לא החזיק אברהם בארץ פלשתים בחזקה הראשונה, לזה רצה ד' שיחזיק יצחק בה, והוא החזיק בה בחזקה מעולה שחרש וזרע" (בראשית כו, ב). יצחק השלים אפוא את החזקה בחריש וזריעה.
בשל כך נאמר ליצחק אבינו, שהארצות הללו ניתנות לו ע"י ה': "שכון בארץ אשר אומר אליך, גור בארץ הזאת ואהיה עמך'" (בראשית כו, ב-ג). חז"ל אומרים "שכון בארץ - עשה שכונה בארץ ישראל הוי נוטע הוי זורע הוי נציב. שכון בארץ - שכן את השכינה בארץ" (בראשית רבה סד, ג). 
גרר היא בין אשקלון לרפיח, "באכה גררה עד עזה" (בראשית י, יט). ובאזור גרר נמצא היום גוש קטיף. 

לכל מקום ואזור יש תכונה מיוחדת והיא משפיעה על תושבי המקום. כשם שבגרר התגלו שתי החזקות, של אברהם אבינו שגר שם, ויצחק שזרע ונטע, כן אנו רואים באנשי גוש קטיף את שתי התכונות הללו. את תכונת אברהם אבינו המחזיק בארץ ישראל כנגד הפלשתים הבאים עליהם. ואת מהותו של יצחק שהשלים את החזקה בזריעה וחרישה. 

תושבי גוש קטיף מחזיקים וימשיכו להחזיק בעז"ה במקום, וימשיכו לזרוע ולטעת. הארץ אף היא תמשיך להאיר להם פנים בגידוליה, ובמקום ימשיכו גם להגדיל תורה ולהאדירה במוסדות התורה הרבים בגוש קטיף. 
ספר יקר זה "חבל עזה וגוש קטיף", הינו נדבך חשוב לחיזוק הקשר עם חבל ארץ זה – לאורה של תורה, ולאימוץ ידיהם של אחינו בני גוש קטיף המיישבים אזור זה במסירות נפש, נוכח איומי האויבים – מבחוץ ואחים – מבית.

לפיכך חשוב לרכוש ספר זה לכל בית נאמן לארץ ישראל במגמה לחזק ולהתחזק!
לפרטים: מכון התורה והארץ 08-6847088, 08-6847325.

לרגל ההוצאה נמכר הספר במחיר מיוחד של 35 ש"ח.

 אורות מן השטח

מדרשת "איילת השחר" – במושב צפריה

תוכנית שנתית לבנות שרות לאומי מהארץ ומהתפוצות, הפועלת זו השנה השניה, המשלבת שרות לאומי מלא עם תכנית לימודים תורניים, בשעות אחר הצהרים והערב.

התכנית כוללת סדר לימוד מונחה במדרש, אמונה, תנ"ך, פרשת שבוע, הלכה, חסידות ועוד. עבודה התנדבותית, המתאימה לכל בת לפי בחירתה. שבתות המתקיימות אחת לחודש. סיורים וטיולים לימודיים להכרת הארץ, המתקיימים אחת לשלושה שבועות (אחה"צ) ובזמן חופשות.

יום גיבוש לקראת שנה הבאה יתקיים אי"ה ביום שלישי כ"ג בטבת התשס"ה בשעה 17:00, במושב צפריה בבית המדרשה.

לפרטים: 03-9606039, הרב רונן סלע 052-8990265, תמר פרנקל 052-2679032.

כנס תורני – בעשרה בטבת

ביום רביעי, צום עשרה בטבת, יתקיים כנס תורני, בנושא: המקדש בלב הארץ, בין השעות 13:00-17:00 בישיבת הכותל. בהשתתפות הרב מרדכי אלון, הרב יהושע שפירא, הרב דוד דודקביץ' ועוד.

סיבוב שערים יתקיים מיד לאחר הכנס.

לפרטים: 1-700-70-70-21.

 אור חרוק

תנו "אור ירוק" לנשים בירוק!

לבקשת של "נשים בירוק" אנו מפרסמים בזה קטעים ממכתבן אל החיילים המשרתים במחסומי יש"ע, ומברכים אותן על מאמציהן לחזק את החיילים ולמנוע את הניסיונות לשבש את פעילותם במחסומים. יישר כוחן!

חייל / מג"בניק יקר!

לאחרונה מגיעות למחסומי צה"ל, נשות השמאל הקיצוני של "מחסום-וואטש". הן מתחזות כ"משקיפות 'אובייקטיביות' השומרות על זכויות האזרח של הערבים" – אך האמת היא שמטרתן האמיתית היא להשפיל אותך בפני הערבים ולהפריע לך בעבודתך החשובה.

תנועת "נשים בירוק" הקימה צוותים להגנה על חיילינו ושוטרינו במחסומים.

אנחנו עוקבות אחר פעילות נשות השמאל הקיצוני, מצלמות אותן ומכינות דוחות המוכיחים שנשים אלה עוברות על החוק ומסכנות את ביטחון ישראל.

מטרתנו: להפסיק לאלתר את פעילות 'מחסום-וואטש' ושאר ארגונים פרו-פלשתינים.

גם אתה, חייל יקר, רשאי, כעובד ציבור, להגיש תלונה במשטרה נגד נשים אלו. אם הן מפריעות לך או מאיימות עליך, אפילו ברמז, שהן יגישו נגדך תלונה – הן עוברות על החוק ויש להגיש נגדן תלונה על: העלבת עובד ציבור והפרעה לעובד ציבור במילוי תפקידו.

אתה גם רשאי לדרוש מן הנשים האלו להזדהות בפניך באמצעות תעודת זיהוי, לצורך הגשת תלונה נגדן.

דע לך שרוב עם ישראל מכיר ומוקיר את עבודתך החשובה במחסומים. אתה וחבריך במחסומים שומרים על הזכות הבסיסית של כל אזרח בישראל – הזכות לחיות. ועל כך, תודה מכל הלב!!

בברכה חמה, צוות "נשים בירוק".

"נשים בירוק" ממשיכות בפעילות של חיזוק חיילים ומג"בניקים במחסומים.

אנו קוראות לציבור להצטרף לקמפיין חשוב זה.

לפרטים: נדיה מטר 050-5500834.

