כְּנֶשֶׁר דּוֹאֶה | חנן פורת
כְּנֶשֶׁר דּוֹאֶה מֵעַל תְּהוֹמוֹת
כֵּן נַפְשִׁי הוֹמָה אֵלֶיךָ

לִגְמוֹעַ אוֹר וּתְכֶלֶת מִנַּחֲלֵי עֲדָנִים

לִרְווֹת מִדֶּשֶׁן בֵּיתֶךָ

מִי לִי בַּשָּׁמַיִם מָה לִי בָּאָרֶץ

כִּי עִמְּךָ לֹא אִירָא אֹפֶל וּשְׁחוֹר

צוּר לְבָבִי וְחֶלְקִי אֱ-לֹהִים לְעוֹלָם
כִּי עִמְּךָ מְקוֹר חַיִּים בְּאוֹרְךָ נִרְאֶה אוֹר
שירו האחרון של חנן פורת
הגיליון מוקדש לרב חנן פורת
במלאת שנה לפטירתו

ו' בתשרי

היכן היא הזהירות, לא תמיד מופלגת, 
ואיך נעלמה הזריזות בכל עֵת? 
אַיֵה היא הנקיוּת, במידות ובתוֹם-דעת, 
ואַיֵה הפרישות מכל רע בחוֹד עַין? 
מי יורֶה טהרה מטומאת רעיון, 
מי ידגים חסידות מתרפקת אל עליון? 
אֵי מופת העֲנָוָה וביטול האני אל הכלל, 
ויראת חטא פֶּן פַּח יעלֶה מן הארץ?
והקדוּשה, מִשנֵה קדוּשה, 
בה ניגש לעבודת יומו, אל מפעל כל חייו? 
על מי עזבתָ המלאכה לזקוף סימני השאלה?
ותגיד, יתגשם הענן? – – אוהוווו! – – 
(נו, תצעקו, מֵהַר ומִדבָּר ועד דָן) – – 
אַיֶכָּה חנן?

* הע/ארת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור צ"א
יש אומרים כי גם פרק זה – כקודמו – משה אמרוֹ (וכך גם את הפרקים הבאים, שאין שֵם משורר בפתיחתם). משה אשר עלה אל האֱ-לֹהים, בסתר עליון ישב, בצל שַ-דַי, ושני לוחות הביא – כשני עותקי הברית – להיותם כשני עדים בארון העדות. ומתוך שהקב"ה מחסֶה ומצוּדָה לו – למשה – הריהו מברך את כל ישראל (בלשון יחיד, כַּרגיל בתורה ובייחוד ב'דברים'), כי "בְּאֶבְרָתוֹ יָסֶךְ לָךְ, וְתַחַת כְּנָפָיו תֶּחְסֶה" (ד'). ועל סוף הפסוק מעיר חנן וכותב:

"צִינָּה וְסוֹחֵרָה אֲמִתּוֹ" (ד') – [צינה היא מגן יד בו מגונן הלוחם על גופו מחֵץ יעוף כלפיו, וסוחֵרה היא מגן מעוגל המקיף את גופו סביב, סחור-סחור].
בעל המצודות פירש כי אֲמִתּוֹ היא "אמיתת הבטחתו" – [וההבטחה היא אפוא המגינה, מעין קיום דבר ה' לאבינו הראשון (בראשית ט"ו, א'): "אַל תִּירָא אַבְרָם אָנֹכִי מָגֵן לָךְ"]. ואפשר לומר יותר מכך: שעצם האמת האֱ-לֹהית בה דבֵק האדם – הינה לו מגן הסובב אותו מארבע הרוחות ועוצר את כל החיצים הנורים כלפיו. [לא רק הבטחה וקיומה כאן אפוא, לא רק ברכת אֱ-לוהַ לָראוי לה, אלא שיתוף ממשי של אדם וא-לֹהיו. כי הדבֵקות בה' ובאמִתו הריהי עצם החיים – "וְאַתֶּם הַדְּבֵקִים בַּה' אֱ-לֹהֵיכֶם חַיִּים כֻּלְּכֶם הַיּוֹם" (דברים ד', ד') – ואז 'מתלבש' האדם כשריון במידת חסינותו של האֵ-ל, "כִּי בִי חָשַׁק וַאֲפַלְּטֵהוּ, אֲשַׂגְּבֵהוּ כִּי יָדַע שְׁמִי" (י"ד)].

ומכאן עובר חנן ומאיר על הפסוק הזה: 
"כִּי בִי חָשַׁק וַאֲפַלְּטֵהוּ אֲשַׂגְּבֵהוּ כִּי יָדַע שְׁמִי" (י"ד) – עיין בבעל המצודות [האומר כי דבר ה' הוא הכתוב הזה] – הואיל ובנִי ישראל חושק בי, וכנסת ישראל חושקת בי, והואיל והוא בלבד יודע שמי, ממילא כשהוא בצרה – גם אני אהובו בצרה, וגם שמי בצרה, ויש חילול השם בעולם. וזה שֶנאמר "עִמּוֹ אָנֹכִי בְצָרָה" (ט"ו) [ובשֵם 'אָנֹכִי' נִגלָה ה' על ישראל], ועל כן לא אוכל שלא להושיעו – כי את עצמי אני מושיע. וזה [פירוש התפילה הנאמרת בהושענות]: "אני והוא הושיעה-נא".

עניין גדול הוא זה, שהקב"ה משתף את עצמו כביכול בצרת בניו, יורד אִתם אל בור החטא ועונשו, כביכול, ושוכן אִתם בתוך טומאותם. ומכיוון שזהו מצב בלתי אפשרי לאורך זמן, הריהו גם משתף עצמו בגאולתם, מֵחיש לָמו ישועה, וממילא מתקדש שמו הגדול תחת אשר נתחלל בחטא בניו.

אומר לנו חנן כי זהו פירוש הצירוף "אני והוא הושיעה-נא". ואמנם נֶאמר הצירוף הזה בהושענות, בראש וסוף הפיוט המדגיש את ישועת הקב"ה בעצמו כביכול עִם עמו הנושע, עד שאומר הוא על יציאת מצרים: "כְּהוֹשַׁעְתָּ גּוֹי וֵא-לֹהִים" ... "כְּהוֹשַׁעְתָּ מַאֲמַר 'וְהוֹצֵאתִי אֶתְכֶם', נָקוּב 'וְהוּצֵאתִי אִתְּכֶם', כֵּן הוֹשַׁע נָא".
חנן מבאר כי "אני" מכוּוָן לה' המושיע את עמו, ואילו "הוא" מכוּוָן אל העם הנושע. ובעומקו של צירוף זה אולי ניתן לומר כי גם "אני" וגם "הוא" הריהם מעֵין שמות קודשו. הוא פונה אלינו ב"אני", אנו עונים לו ב"הוא", ונראה בהמשך מהו האקורד השלישי הנשמע ומתקבל משני הצלילים הללו.

"אני" הוא בחינת התגלות ישירה, בה מופיע הקב"ה עלינו באור פניו – "פָּנִים בְּפָנִים דִּבֶּר ה' עִמָּכֶם" (דברים ה', ד') – ואומר: "אָנֹכִי [אני] ה' אֱ-לֹהֶיךָ" (שמות כ', ב'). כבר לאבינו יעקב נגלה הקב"ה בבחינתו זאת – "וְהִנֵּה אָנֹכִי עִמָּךְ וּשְׁמַרְתִּיךָ בְּכֹל אֲשֶׁר תֵּלֵךְ, וַהֲשִׁבוֹתִיךָ אֶל הָאֲדָמָה הַזֹּאת" (בראשית כ"ח, ט"ו) – ובלשון הנבואה חוזר הקב"ה, מנחם ומבטיח: "אַל תִּירָא כִּי אִתְּךָ אָנִי, מִמִּזְרָח אָבִיא זַרְעֶךָ וּמִמַּעֲרָב אֲקַבְּצֶךָּ" (ישעיהו מ"ג, ה').

ואילו "הוא" הריהו פנייה אל הקב"ה בלשון נסתר, מרוחק, כביכול מצועף הוא מאחורי הפרוכת, בחביון הענן. אמנם גם במידה זו משתף ה' את עצמו בצרת בניו וגואלם – "בְּכָל צָרָתָם לוֹ צָר וּמַלְאַךְ פָּנָיו הוֹשִׁיעָם, בְּאַהֲבָתוֹ וּבְחֶמְלָתוֹ הוּא גְאָלָם" (ישעיהו ס"ג, ט'), אך מובן מאליו ששואפים אנו ליותר מזה – –

כי רק אם אכן ניתֵן כבוד לה', שהוא מלך אֵ-ל רם ונישא והננו עבדיו, אולי נזכה להתרפק אל חֵיקו כבנים – עין בעין ופנים בפנים – ול"אני" שלו, מלמעלה, נהא ראויים להשיב ב"אתה", מלמטה.

הווה אומר מעתה כי כך יתפרש "אני והוא הושיעה-נא": כאשר ישנה קריאה ישירה והֵיענות של כבוד – הוא ב"אני" ואנחנו ב"הוא" – אזי נזכה גם לבוא למדרגת הדיבור הישיר ב"אתה": "הוּא יִקְרָא בִשְׁמִי וַאֲנִי אֶעֱנֶה אוֹתוֹ, אָמַרְתִּי עַמִּי הוּא, וְהוּא יֹאמַר [אתה] ה' אֱ-לֹהָי" (זכריה י"ג, ט'). "כִּי אַתָּה תְּבָרֵךְ צַדִּיק ה', כַּצִּינָּה רָצוֹן תַּעְטְרֶנּוּ" (תהלים ה', י"ג), "כִּי אַתָּה ה' מַחְסִי, עֶלְיוֹן שַׂמְתָּ מְעוֹנֶךָ" (ט').

* במעגל השנה / חנן פורת
"בחירי, הריני לך מותרת!"

חודש תשרי מכונה במקרא בשמו הקדום - "ירח האיתנים".

"וַיִּקָּהֲלוּ אֶל הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה כָּל אִישׁ יִשְׂרָאֵל
בְּיֶרַח הָאֵתָנִים בֶּחָג - הוּא הַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי" (מלכים א' ח', ב').
השם "ירח האיתנים" רומז לדעת חז"ל לשפע החגים והמצוות המצויים בחודש זה: "מאי ירח האיתנים? דתקיף במצוות" (ראש השנה יא ע"א). ומוסיף ה"מצודות דוד": 
"כי בחודש תשרי הם המועדים היותר חזקים המיישרים את האדם אל השלמות".
ואפשר שאף שם נוסף - פשוט בתכלית - היה לחודש זה: "חג"!

שהרי הפסוק מטעים "בֶּחָג - הוּא הַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי".

ובצדק מעיר ד"ר יהודה קיל ב'דעת מקרא': 
"על פי פשוטו הכוונה לכל החודש השביעי, ונקרא תשרי כאן חג על שם המועדות שחלים בו".

ובאמת, על כורחנו עלינו לומר שאין הכתוב בספר מלכים מתייחס רק לחג הסוכות המכונה 'חג' שהרי התקהלות העם היתה שבעה ימים לפני סוכות כמבואר שם בסוף הפרק (פסוק ס"ח).

לאור זאת ניתן גם כיום לקרוא לחודש תשרי בפשטות: "חג", או למצער: חודש החגים.
למה להעמיס?

אך דווקא העובדה שחגי תשרי שוטפים בזה אחר זה כנחל איתנים, אומרת דרשני. אנו נוטים דרך כלל לראות בחגים מעין "פסק זמן" שנועד לרומם את הרוח משגרת ימי החולין, כדרך שבאה השבת כיום מנוחה וקדושה מדי שבוע בשבוע.

ואם כך הדבר, מדוע מצאה התורה לנכון "להעמיס" ולדחוס את ארבעת חגי תשרי מראש השנה ויום כיפור ועד סוכות ושמיני עצרת, לחודש אחד בלבד, במקום לפזרם במינון נאות בין תשרי לניסן?

הן לא אחת חשים אנו עצבות מה לאחר החגים, ביודענו כי מצפים לנו חודשים ארוכים ללא חג ומועד, ובוודאי היתה תחושה זו חריפה עוד יותר בימי קדם, בהם לא נחוגו עדיין חנוכה ופורים, שניתקנו רק בימי בית שני.
שאלה זו מחייבת אותנו להגיע למסקנה, כי אין לראות בחגי תשרי אוסף חגים נפרדים, אלא מסכת רצופה, המצטרפת - חולייה אחר חולייה - למקשה אחת, וכולה מעין חג אחד גדול.

מנקודת מבט זו עלינו להתבונן בקשר המהותי בין כל חג לחג הבא אחריו ולהבין מדוע לא ניתן לחוג את זה בלא זה.

***
מתוך מסכת רחבה זו הבה נתמקד בקשר שבין יום הכיפורים לבין חג הסוכות.

לכאורה אין לך חגים מנוגדים יותר משני חגים אלה.

ביום הכיפורים מצווה התורה: "וְעִנִּיתֶם אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם", ואכן ביום זה אנו פורשים מכל הנאות העולם, כאכילה ושתייה, סיכה ורחיצה, נעילת הסנדל ותשמיש המיטה.

לעומת זאת בחג הסוכות - חג האסיף, אנו אוספים בשמחה את יבול הארץ ועִמו את כל הנאות החיים: מתענגים על הנוי שבלולב ועל ההדר שבאתרוג, על הריח שבהדס ועל החיוּת שבערבה, שמחים בבשר וביין ושרים ומחוללים עד בלי די בשמחת בית השואבה. 

היצויר מעבר חריף וחד בין שני חגים הסמוכים זה לזה, תוך פרק זמן כה קצר?

מסילת ישרים לסוכות - מיום הכיפורים
אכן - באופן פרדוכסלי - זוהי בדיוק נקודת הקשר ביניהם.

אין יום הכיפורים ללא סוכות, ואין סוכות ללא יום הכיפורים.

מגמת התורה הינה לקדש את החיים ולגלות בכל רבדי המציאות כי "אכן אתה אל מסתתר". על כן מצווים אנו לקדש את הארץ ואת פירותיה ולשמוח בכל הטוב אשר נתן לנו ה' אלוהינו.
איננו מתנזרים ממאכל ומשתה, ואיננו פורשים מחיי אישות ומהקמת בית ומשפחה, לא מפני שאנו נאלצים להשלים בדיעבד עם צרכי הגוף, השפל והירוד, אלא מפני שאנו מבקשים לכתחילה להגשים את רצון ה' יתברך אשר "לא תוהו בראה", ולגלות כי ניתן לבנות כאן על פני האדמה הוויית חיים בקדושה ובטהרה.

היטיב לנסח יסוד זה הרמח"ל במסילת ישרים בביאור מידת הקדושה:

והנה האיש המתקדש בקדושת בוראו, אפילו מעשיו הגשמיים חוזרים להיות ענייני קדושה ממש... כאילו הוא מתהלך לפני ה' בארצות החיים, עודנו פה בעולם הזה.

זוהי הנקודה הפנימית של חג הסוכות, אלא שלא ניתן כלל להגיע למדרגה גבוהה זו ללא פרישות וטהרה ביום הכיפורים, שהרי בנקל יכול האדם להיסחף אחר חושיו ויצריו ולהופכם מ"טהרה טבעית לטומאה מנוולת" ('עולת ראיה' על שיר השירים).
החרדה מפני "מהפך" זה באה לידי ביטוי נפלא בשירו של הראי"ה קוק, 'לחשי ההוויה', בו לוחשת ההוויה באוזני האדם:

"אִם כָּל צִפְצוּף עָדִין,

כָּל יֹפִי חַי, לֹא הֲדַר שִׁירַת קֹדֶשׁ

אַךְ זֶרֶם אֵשׁ זָרָה בְּךָ יְעוֹרֵרוּ,

סוּרָה מֶנִּי סוּרָה 
הֲרֵינִי לְךָ אֲסוּרָה".

על כן נדרשים אנו ביום הכיפורים, להטמיע בעומק לבנו את מידת ה'נקיות' וה'פרישות', ולטהר את עצמנו - כטובלים במקווה - מכל הקלקולים שדבקו בנו במרוצת השנה, למען נוכל לשוב בחג הסוכות לרומם את החיים כולם ולהפוך אפילו "פסולת הגורן והיקב" ל"ענני כבוד".

"רְאֵה חַיִּים עִם אִשָּׁה אֲשֶׁר אָהַבְתָּ"
ליסוד עמוק זה, רמזו חז"ל במדרש רבה למגילת קהלת:

"במוצאי יום הכיפורים יוצאת בת קול ואומרת:

'לך אכול בשמחה לחמך ושתה בלב טוב יינך

כי כבר רצה האלוהים את מעשיך' (קהלת ט', ז')".
דווקא מתוך טהרת יום הכיפורים שב האדם אל השיר הפשוט של הלחם והיין לרוממו ולקדשו בחג הסוכות ...
...ואפשר שאף זוכה הוא לשמוע את בת הקול המוסיפה ומבשרת את המשך הכתוב:

"רְאֵה חַיִּים עִם אִשָּׁה אֲשֶׁר אָהַבְתָּ..." (קהלת ט', ט').
זהו סודה של מסורת הקדומים אשר קבעה:

"לא היו ימים טובים לישראל כחמישה עשר באב וכיום הכיפורים,

שבהן בנות ירושלים יוצאות בכלי לבן שאולין...

ובנות ירושלים יוצאות וחולות בכרמים,
ומה היו אומרות: בחור שא עיניך וראה מה אתה בורר לך..." (תענית ד', ח').
במבט ראשון קשה עד מאוד להבין, כיצד התרחש מעמד "רומנטי" זה בעיצומו של יום כיפור הקדוש והנורא, ואף אם נאמר - כדרך מקצת המפרשים - שאירוע זה התרחש במוצאי יום הכיפורים, עדיין הדברים תמוהים.

אך לאור דברי חכמים על בת הקול היוצאת במוצאי יום הכיפורים מאירים הדברים ופשוטים:

דווקא מתוך טהרת יום הכיפורים, יכול הבחור לשאת עיניו בקדושה ובטהרה ולבחור את בת זוגו הראויה לו, למען יבנה עמה בניין עדי עד בקדושה ובטהרה.
אור גדול זה הנמשך והולך מיום הכיפורים לחג הסוכות מוצא אף הוא את ביטויו בסיום שירו של הראי"ה 'לחשי ההוויה':

"וּמֵעֵדֶן שִׁירָה וִיפִי חַיִּים אוֹר קֹדֶשׁ יִמָּלֵא,

וְהַהֲוָיָה כֻלָּהּ לוֹ תְּדוֹבֵב: בְּחִירִי, הֲרֵינִי לְךָ מֻתֶּרֶת!"

זהו סדר מסילת ישרים: לסוכות מתוך יום הכיפורים

ככה כך ולא אחרת!

המאמר נכתב בשנת תשס"ג, והוא מופיע בחוברת "מעט מן האור לימים הנוראים ולחגי תשרי" שיצאה לאור בימים אלו.
* / הרב אלישיב קנוהל

"כי נר מצוה ותורה אור"

עם מותו של חנן פורת ז''ל, קשתה עלינו הפרידה ממנו. הלב נכסף לאיזשהו קשר מתמשך איתו גם לאחר שנאלצנו להביאו לקבורה. כבר אמרו חז''ל ''דבריהם הם זכרונם'' ובכל עת שאנו לומדים בדבריו זכרונו חי בתוכנו. ביום הכיפורים בשנה שעברה, עלה בדעתנו לכתוב ספר תורה שנקרא בו בכל שבת, ובדרך זו יהיה זכרו עמנו בצורה מוחשית וחיה, בבחינת 'אותיות, נשמה'. 

מכאן חברו וסייעו הרבה חברים טובים: קבוצת כפר עציון הרימה את הסכום העיקרי ואחריה גופים שונים ואנשים פרטיים שהרימו תרומות מעשרות שקלים ועד לעשרות אלפי שקלים. תוך חודשים ספורים נאסף סכום המספיק לרכישת הספר וכל הנלווה אליו. 

חנן ז''ל היה רגיש מאוד לאסתטיקה, ולכן היה חשוב לנו למצוא ספר שמלבד היותו מהודר הלכתית שיהיה גם כתוב בכתיבה תמה, וב"ה זכינו למצוא ספר שכבר היה כתוב וכל המעלות כלולות בו. מתוך אותו העיקרון הוזמנו עצי חיים ומעילים מהודרים שאנו מניחים שחנן היה שמח בהם. לפני שבוע, ביום כ"ב באלול - יום העלייה לכפר עציון, חנן חזר אלינו בדמות ספר התורה שהוכנס להיכל. 

חנן לא הספיק ללמוד הרבה שנים בישיבה. לאחר שירות ההסדר הוא קבע את לימודו בישיבת מרכז הרב, אך כשנה וחצי אחר כך פרצה מלחמת ששת הימים ותוצאותיה העמידו בפני חנן אתגרים חדשים שכביכול הצביעו עליו באצבע ואמרו לו ''אתה האיש''. בהתייעצות עם הרב צבי יהודה זצ''ל, הוא עזב את הישיבה והחל בהכנות לעלייה לכפר עציון שממנה השתלשל וממשיך עד היום מפעל ההתיישבות ביו''ש. למרות זאת, חנן היה והמשיך להיות 'איש תורה' – בכל דיון ובכל נושא חנן היה תורם מידיעותיו הרבות הן בתנ''ך ומפרשיו, הן בסוגיות תלמודיות וכלה בדברי הגות חסידות וכדומה. כך נתן לנו חנן דוגמא חיה לפירוש הפסוק בתפילה ''וחיי עולם נטע בתוכנו''. 

באחרית ימיו הועמד חנן בפני אתגר חדש בעבודת ה'. גילוי המחלה שהכריעה אותו אילצה אותו לעמוד פנים אל פנים מול שאלת הייסורים בעבודת ה' ושאלת יחסו של האדם אל המוות. נראה היה שחנן חש שעליו ללמד גם את הסובבים אותו פרק חדש באמונה. הוא היה חוזר בפנינו פעם אחרי פעם ואומר: ''כשהנשמה מאירה גם גוף שבור ועצמות מרוסקות מפיקים אור נעים''. לומר לך – הרוח מנצח את החומר. 

אורות גדולים למדנו מתורתו של חנן. ואנו מתפללים שנזכה בעז''ה שימשיכו להאיר לנו את הדרך ויהפכו את ספר התורה החדש שנכתב לזכרו לתורת חיים עבור כולנו.  

הרב אלישיב קנוהל, רבה של קבוצת כפר עציון
בנפשו יביא חלומו

על מצבתו של חנן חקוקות המילים: "בנפשו יביא חלומו".

מן הקטעים לפניכם שאותם כתב חנן ניתן להבחין מדוע הרגישו בני המשפחה כי שלוש המילים הללו מתמצתות את שירת חייו.

הקטע הראשון נכתב בשנת תשכ"ג, עוד ביותו בישיבת 'כרם ביבנה', חמש שנים לפני מלחמת ששת הימים.

הקטע השני נכתב ליום העלייה לכפר עציון הארבעים וחמש, בכ"ב באלות תשס"ז.

תמונות מאלבום הילדות

לעתים, בשבתי בהיכל הישיבה לפני הגמרא הפתוחה, אני נושא עיני אל הנוף הנשקף מבעד לחלון. שדה חציר לאלומות, לידו לול וניר, ובמרחק גם שדה לבן. שפלה רחבה ודשנה היא קבוצת יבנה המעטירה.

המבט נודד ועולה מזרחה. באופק, במרחק, נתקלת העין בתכלת הרים – הרי חברון ויהודה.

אני עוצם את עיני, ולפתע עוברת בי המחשבה ועולה בי התפילה:

במה אודה לאלוקים שפקח את עיני כילד ופרש בפני הרים ביהודה עוטי אד כחלחל, ושבילים מסולעים ההולכים ומתמשכים אלי מדרגות שעל פי הגאיות? במה אודה לאלוקים שמשך בי נימי זהב רוטטים ונוגנים למגע נופים יפים שכאלה?

ועוד אני מהרהר: הן באמת "האדם אינו אלא תבנית מולדתו". כמה טוב אפוא לזה שנולד בארץ הזאת, שאין הוא צריך לקנות אהבת ארץ בכלים שאולים, שמפכה היא בו בגמגום מעיינות של רישומים מילדות, בחוויות בראשית של צעדים הססניים ראשונים עליה, במבטים ראשונים השואבים ממנה תמצית יופי, בגנזות אלבום תמונות בלב.

גם לי יש "אלבום" משלי, ובו תמונות מילדות, וכשאני פותח את הלב ומדפדף בו – דופקים להם המנענעים עד שהבשר סומר מהמיית הניגון.

***

הנה מרצדת לפני תמונה רחוקה:

הולך לו ילד לבדו בשביל המתמשך והולך, ואבני שפה לשביל, ושמש גדולה של אור מפזרת ממש מול העיניים עיגולים עיגולים. תוכם תכלת זכה, והילת קרניים להם כחרצית.

והעיקר שהולכים והולכים, ובלב מפרכסת שמחה חרישית ומוחשית כל כך עד שנשמע קולו של פעמון נסתר, ונוטפים צלילים צלולים כאגלי טל.

אגב אורחא:

בימי נעורי, כשקראתי לראשונה את שיריה של רחל, נתקלתי בכמה שורות מוכרות מאי שם:

"מִיָּמִין – הָרִים כְּמִשְׁמֶרֶת,

מֶרְחֲבֵי שְׁדֵמוֹת לְפָנַי,

וְרָנִים בִּי עֶשְׂרִים אֲבִיבַי.

מְנָת חֶלְקִי עַד הַגִּיעַ קִצִּי:

קָמָתֵךְ הַזּוֹהֶרֶת בַּשֶּׁמֶשׁ

וַעֲפַר דְּרָכַיִךְ. אַרְצִי" (עם שחר).

קראתי, וכל מילה רטטה לפני ושרטטה רישומים מילדות. תמיהה גדולה היתה בעיני: כיצד יכולה היתה זו, הרחק מכאן, לבטא כה יפה את תחושתו של בן הארץ הזאת?

אולי, הרהרתי, סדנא דארעא חד הוא, וגם בחוץ לארץ טועמים הנכספים משהו מטעמה של ארץ ישראל. ואולי יש לכל יהודי שבריר מגנט העונה למגנט הגדול שבארץ ישראל, והוא נמסר בירושה מאב לבן.

יד נעלמה מוסיפה לדפדף ב"אלבום", ובחטף עוברים שברירי תמונות: מטע, סלע, יער, בית קטן, רפת בקר, כפר ערבי בסתר ההר. הרים שחורים רבוצים להם בבטחה מאופק עד אופק, "כהר ציון לא ימוט לעולם ישב".

למעלה, בקצה התמונה, נצנוצי אור, בתים קטנים בהר. אורות שמחים קוראים כי טוב. אני עוצם את עיני וקול בתוכי שואל ותוהה: ואולי אם נלך על הכביש בדרך אפרתה מבית לחם בואכה חברון, נוכל גם היום לראות את האורות.

אישונים קטנים דולקים ואומרים: אנו עוד כאן! כל פקוחי העין אמרו לנו שהם כבו מזמן, אבל מדוע אני עוצם עיני ורואה אותם ברור כל כך? מדוע אני אוטם אוזני ושומע שם ניגון חליל רחוק:

"הַשִּׁיר יִהְיֶה לָכֶם  כְּלֵיל הִתְקַדֶּשׁ חָג

וְשִׂמְחַת לֵבָב כַּהוֹלֵךְ בֶּחָלִיל

לָבוֹא בְהַר ה' אֶל צוּר יִשְׂרָאֵל" (ישעיהו ל', כ"ט).

האם חלום בלבד חלמתי? ואולי בנפשי אביא חלומי?

"בנפשו יביא חלומו!"

במלאת ארבעים שנה להקמת כפר עציון

כ"ב באלול תשס"ז

לפני למעלה ממאה שנה כתב בנימין זאב הרצל – חוזה המדינה – את ספרו "אלטנוילט" (ארץ ישנה – חדשה), ובחתימתו הוסיף כמה משפטי פרידה מהספר, הראויים להיקבע כאבני יסוד בתולדות התנועה הציונית.

וכך כתב הרצל: 

"הנה הגיעה השעה בה עלינו להיפרד, ועתה מתחילים ייסוריך – ספרי האהוב. מבעד לאיבה ולסילופים יהא עליך לאחוז דרכיך כמבעד ליער אפל.

אבל אם אל אנשים טובים תבוא, שא נא ברכה להם מאת אביך מחוללך. אמור להם כי הוא מאמין שגם בחלומות יש משום מילוי צבא הימים אשר מונו לאדם עלי אדמות.

אין החלום נבדל כל כך מן המעשה כפי שסבורים הבריות. כל מעשה האדם – יסודו מחלום וסופו לחלום: בנפשו יביא חלומו!"
הביטוי "בנפשו יביא חלומו" הינו פרפראזה למילים הידועות מתפילת 'נתנה תוקף' שאנו אומרים בימים הנוראים:

"אדם יסודו מעפר וסופו לעפר

בנפשו יביא לחמו, משול כחרס הנשבר".

והנה נטל הרצל (או מתרגמו הגאוני...) מילים אלה המתארות את מצבו השפל והאומלל של האדם המוסר נפשו להביא לחמו, והפכן בסיכול אותיות (לחמו – חלומו) למסר רב הוד על גדולת האדם, המוסר נפשו למען הגשמת חלומו.

ואכן שיבת ציון, שיקד כיקוד אש בנפשו הגדולה של הרצל, על אף כל משוגותיו, הוא שהביא להקמת התנועה הציונית, והוא שהיה לעמוד אש אשר התווה את דרכה למעלה ממאה שנה, חרף כל משבריה וכישלונותיה.

***

ביטוי מופלא זה: "בנפשו יביא חלומו", שכוחו יפה לכל חלום שיבת ציון, יש לו משמעות מיוחדת עבור בני כפר עציון אשר שבו, לפני ארבעים שנה בכ"ב באלול תשכ"ז, להקים את בית האבות שחרב ולקיים את הבשורה: "ושבו בנים לגבולם".

חלום השיבה הביתה לכפר עציון ליווה אותנו – בני כפר עציון – מאז ילדותנו, בשעה שקיבלנו במנזר רטיסבון בירושלים הנצורה את הבשורה המרה: "מלכה נפלה", ובאחת הפכו מרבית הילדים ליתומים ומרבית האימהות לאלמנות וכולנו נותרנו ללא בית.

כבר אז במנזר האפל, נצרבה בנו התודעה, גם אם לא ידענו לנסחה במילים ברורות: הסיפור הזה לא ייגמר בשכול ואלמון! אנחנו עוד נשוב הביתה לכפר עציון!

ואכן במרוצת תשע עשרה שנה ממלחמת השחרור ועד מלחמת ששת הימים טופח חלום השיבה באמצעות ספרים ותמונות ימי זיכרון וקייטנות, עד שבחסדי ה', עם שחרור גוש עציון יחד עם ירושלים הבירה במלחמת ששת הימים, זכינו להגשים את חלומנו ולשוב הביתה לכפר עציון.

אין ביטוי ההולם יותר את פרשת גוש עציון, מאשר הביטוי: "בנפשו יביא חלומו". ברם חלום השיבה לכפר עציון, אינו חלום פרטי שלנו – ילדי כפר עציון, וחלום זה לא על עצמו יצא ללמד אלא על הכלל כולו.

מה שחשנו אנו – קומץ קטן של בנים, כלפי כברת ארץ אחת – בדרך אפרת היא בית לחם, במשך עשרים שנה, אם נכפיל פי מאה, פי אלף, או פי מיליון, נקבל את תחושתו של עם שלם לארת שלמה במשך אלפיים שנה.

אכן חלום השיבה לגוש עציון מיטיב להמחיש באופן קונקרטי את חלום שיבת ציון כולו, אבל החלום בכללו – אחד הוא.

ועל כן השמחה במלאת ארבעים שנה לקיום הבשורה "ושבו בנים לגבולם" היא שמחת כל אוהבי העם והארץ. ואנו שותפים לשמחת כולם.

* חברים מספרים / עודד מזרחי
מתוך הספר "אור וטוב מחנן" שחיבר עודד מזרחי, העומד לצאת אור בקרוב בהוצאת "ראש יהודי". 
פיצוח האגוז
חיים פלק: בעת המאבק על ימית, נסענו לעצמונה, שהייתה עיר של תלמידי חכמים. התפללנו מנחה ולאחר מכן ביקשו מחנן לומר כמה דברי תורה. הוא שאל: "אני רואה שאתם עם גמרות. היכן אתם אוחזים?". "אנחנו לומדים מסכת 'שבת' בסוגיה של אגוז שצף על פני המים". במשך עשרים דקות עד תפילת ערבית, חנן נתן שיעור בלתי ייאמן מול תלמידי חכמים גדולים. הוא עשה מהלך שלם מזורק גט לחצר וכו', וחיבר הכל לפיזיקה קוונטית, לנושא של תזוזת הזמן. הוא הוכיח מכמה גמרות שדבר קבוע על גבי דבר זז - יש לו קביעות. לבסוף אמר: "יש לי קושיה לפרידה כדי שתזכרו אותי בדבר הלכה". הוא שאל את שאלתו, אך הם לא ידעו את התשובה וממש התחננו שיאמר אותה. הוא אמר: "לא, תחשבו על כך בדרך".

כשיצאנו שאלתי אותו: "מתי למדת את הגמרא הזאת?". "לאחרונה", הוא ענה, "ב'כרם ביבנה'". הסתבר שעברו כעשרים שנה, ובכל זאת היה מונח לגמרי בסוגיה. 

לימים שמעתי, שכאשר חנן החלים בבית החולים מפציעתו הקשה במלחמת יום הכיפורים, בא לבקרו הרב אליעזרוב, דיין בירושלים ואחד המלמדים החשובים בישיבת "כרם ביבנה". הוא ראה את חנן לומד במיטתו. חנן אמר: "אתה זוכר היכן היינו אוחזים?". היה מדובר על תקופה של למעלה מעשר שנים מאז למדו ביחד. "כן", אמר הרב. חנן החל לדבר על אותו לימוד, האריך והעמיק בו, והרב אליעזרוב פרץ בבכי ואמר: "חנן, איזה ראש ישיבה איבד עולם התורה! איך קורה דבר כזה?!" 

צמוד לכותל

דוד אייפרמן: לא הכרתי את הרב חנן באופן אישי, למרות שכמובן ידעתי עליו הרבה. ההערכה שלי אליו גדלה בעקבות מעשה שהייתי עד לו.

זה היה באחת התפילות שארגנו בכותל בשל מצבו של עם ישראל, בעקבות פיגועים, חוסר גשמים וכו'. לאחר התפילה המרכזית, התפללו תפילת ערבית. יצא לי לעמוד מאחורי הרב חנן, שהיה צמוד לכותל והתפלל כבן המתחנן לפני אביו. תוך כדי נענועי התפילה, נפל לרב חנן הפלאפון על הרצפה. הוא לא הפסיק אפילו לשנייה, והייתי בטוח שהוא לא רוצה להתייחס לכך באמצע התפילה. לאחר שסיים את תפילת העמידה, המשיך בתפילה כרגיל. מישהו לידו הצביע לו על הפלאפון שהיה מוטל על הרצפה, והוא, כולו מופתע, התכופף להרים אותו. הוא פשוט לא הרגיש או שמע את הנפילה כלל...

קבלתי שיעור פרטי על מהי תפילה בדבקות.

להפוך את היוצרות
משה (מוסא) ברלין, נגן הקלרינט: ניגנתי בחתונתו של חנן שהתקיימה בכפר עציון לפני ארבעים ושתיים שנים לאחר יום הכיפורים. זו הייתה פרשת "וזאת הברכה". לא אשכח את דבריו של הרב ישעיהו הדרי תחת החופה שאמר "וזאת הברכה אשר ברך משה איש האלוקים את בני ישראל", ודרש: "חנן הוא איש אלוקים מצד אחד, ומאידך הוא מעורב עם בני ישראל". ביטויו היה קולע. זה מה שאפיין את חנן כל ימיו.

במשך השנים נפגשנו מדי פעם בפעם. אהבתי את דברי תורתו והוא אהב את ניגוניי.   

באחד מימי חנוכה חנן ואני הוזמנו למסיבה בקהילה בצפון תל אביב. לא תיאמנו בינינו את התכנית, וגם לא עם המזמינים. אמרתי לעצמי בדרך: אשמע מה שחנן מדבר, ולפי השיחות שלו אבחר אילו יצירות אנגן בקלרינט. כשהגעתי למקום, התברר לי שחנן התעכב בפקקים, ובניגוד לתכנית הייתי צריך להתחיל לנגן לפניו. בחרתי שלושה ניגונים מענייני דיומא הקשורים לחנוכה ולהלל. התחלתי לנגן, ותוך כדי הנגינה נכנס חנן למקום והקשיב עם כל הקהל. 

לאחר שסיימתי חנן עלה ונתן דרשה שלמה בנויה לתלפיות על אותם הניגונים שניגנתי וקישר ביניהם. 
בסיום אמרתי לו: "חנן, סידרת אותי. תכננתי לשמוע את דבריך ולפי זה לבחור מה לנגן, ואילו אתה הפכת את היוצרות וכמעט הבאת אותי במבוכה...".
והוא אמר: "תדע לך שגם לי לא היה מושג על מה אדבר. אמרתי לעצמי אשמע מה שמוסא מנגן ואז אחליט על מה לדבר, וכך היה...".

* אל עצמי / משה אליה

התשובה בחינוך "עצמנו וילדינו"

הרהורים לשבת תשובה

"למה זה קורה לנו, שכל פעם שאנחנו קצת מצליחים, עינם של אחרים צרה בנו? 

מה מקומֶם את כולם שנותנים לי כבוד?" שאל יוסי את רבו. 

ענה לו רבו: "הסכת ושמע. מה בין כבוד מדומה וכבוד אלוקי...".

זהו תורף העניין. כשאדם מבקש לעצמו כבוד לא-לו, הוא בעצם מבקש אישור מאנשים אחרים שיתנו לו 'חותמת' ותוקף לחייו, כי בלעדיהם חייו אינם חיים. הוא בעצם כפוף ומשועבד למה שיגידו אחרים ועצמיותו הולכת ונמחקת. לעומתו, אדם שיש לו ביטחון גמור בשליחותו בחייו, יודע שה' נתן לו משימה ומכוחה הוא מלא בסמכות להוביל את חייו אל ייעודם.

ולא רק חייו שלו הם בעלי משמעות ודרך, אלא גם חייהם של חבריו, חייליו, תלמידיו, ילדיו, וכל מי שהוא 'מוסמך' מטעם האמת האלוקית, להובילם להצטרף אליו ואחריו בדרך אל האמת.

ולכן כשאני מזמין כבוד מדומה, כבוד ללא כיסוי, אני מזמין את עצמי לחיות חיים של "כאילו", מה שגורם לאחרים להתקומם נגדי, לבדוק ולבקר אותי. לא ראיתי מעולם חברה שמבקרת אדם שכל כולו מלא בייעודו האלוקי, בענווה ובביטחון שהוא אכן שליחו של האל בעולמו.

כזה היה רבנו חנן פורת זצ"ל שהיה מלא בענווה ובחן, ולשאלת המראיין בקרוב קצו: איך תרצה שיזכרו אותך? ענה: לא רוצה שיזכרו אותי. רוצה שידעו שרציתי להיות טוב.

ובמילים שלנו: רציתי להיות נאמן למטרת שליחותי! משם ינקתי את הביטחון והסמכות לחיות את חיי, ולהורות לאחרים את דרכם. בעין טובה וגדולה הסתכל חנן על המציאות ברגעיה הקשים, ואמר "יהי שם ה' מבורך". כיוון שהמקור והייעוד הוא אלוקי, אז המציאות טובה – גם אם אינני מבין אותה. 

אם כן מהו התיקון ומהי התשובה שאנו נדרשים לעשות בכדי לחיות חיי אמת? ואיך מכוחם נוכל להזמין את הסובבים אותנו, ובמיוחד את ילדינו, להצטרף אלינו?

את התשובה לזה מצאתי בהתאמה מופלאה ללימוד בבית המדרש בלימודי במסגרת קורס מחנכים ורבנים ב"מרכז שפר".

פעמים יש ואנו מתבלבלים באשר לסמכותנו אל מול ילדינו. לא תמיד אנו זוכרים שחינוכם – מקורו בסמכות שקיבלנו מבורא עולם.

ומשום כך פעמים יש ואנו מהססים, מפוקפקים ביכולתנו לומר "כזה ראה וקדש", ואז באים תורם של "ייסורי מצפון" וניסיונות הריצוי, ובמקום שנהיה להם אות ומופת, דוגמא והכוונה, לדרך ולמסילה העולה בית אל - אנו מוצאים את עצמנו רצים ומנסים לרצות, וכל משנתנו מתעקמת אל מול רצונות הילד.

אם נתבונן על המציאות בעין טובה, נדע שיש בילדינו אוצר בלום בלתי תלוי ומוחלט. ומשום כך בביטחון גמור נכיר בסמכותנו ובשליחותנו מאת בורא עולם להיות להם לסמל להראות להם את הכיוון ולאפשר להם לבחור נכון. וכך להוציא את האוצר הזה מן הכוח אל הפועל.

בברכת שנה טובה ומבורכת, ובהירות מתחדשת, 

ונזכה להשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם.

משה אליה, ראש המכינה בבית אל, תלמיד בקורס מחנכים ורבנים ב"מרכז שפר"
משירי חנן בן דוד / אליעז כהן
1. 
בֵּין הֶהָרִים נוֹלָד

נָבִיא

אֲחַד הַפֵּירוֹת הָרִאשׁוֹנִים

שֶׁהוֹלִידוּ הַסְּלָעִים
2. 
בְּעֵינֵי תִּינוֹק כְּחוּלוֹת יָנַק

אֲוִיר פְּסָגוֹת וְהוֹד קְדוּמִים וְלָמַד

כֵּיצָד לִכְבּוֹשׁ הָר וְאֵיךְ

לְהוֹצִיא לֶחֶם מִן הַסֶּלַע

לְהֵאָחֵז כָּאן בְּאֵשׁ-שַׁלְהָבוֹת

בְּגַן שִׁיר הַשִּׁירִים יָדַע
    
    אֲהָבוֹת
3. 
וְאֵיךְ

לִשְׁאֹב מַיִם בְּרַחְמָנוּת, אֵיךְ

וּלְנַגֵן בְּאַנְפָּהָא נְהִירִין נִגוּנִים, לְהִתְרָכֵּךְ

כִּי כַּצוּר שֶׁמִּמֶּנּוּ חוּצָב 

חוּשָׁל לְבָבוֹ, גּוּלְפוּ פָּנָיו
  
   וּבַכְּאֵב 

4. 
שֶׁנִּצְרָב בּוֹ מְאָז פִּתְקָאוֹת-פִּתְקָאוֹת

מוּנָחוֹת בְּקִמְטֵי-זִכְרוֹנוֹת

אֲסָפָם וּצְרָרָם עַל שִׁכְמוֹ וְהָיָה
  
    הַנַּעַר שָׁלִיחַ.


בְּשִׁחְרוּר מֹר-הָהָר, מוּל קִירוֹת שֶׁל

זְכוּכִית קָרָא לֶאֶ-לֹהָיו, לְרֵעָיו
5. 
אֶל הַכְּפָר! אֶל הַכְּפָר!   


הָיָה הוֹלֵך וּפָנָיו מוּל הַרוּחַ

וְעִמָהּ מְשַׁלְהֵב נְשָׁמוֹת-נְשָׁמוֹת,


אֶל הָאָרֶץ

לְרָצוֹת אֲבָנֶיהָ, עֲפָרָהּ לְחַנֵן, לְנַכֵּשׁ

אֶת אֶחָיו הוּא עוֹדוֹ מְבַקֵּשׁ.

6. 
וְעַתָּה

נָעַר-שֵׂיבָה בֵּן שִׁשִׁים

שׁוּב בֵּן-אָדָם

הִנָּבֵא אֶל הַרוּחַ

זוֹ שֶׁעוֹטֶפֶת אוֹתְךָ מֵעֵת לְעֵת.

הופיע בעלון מיוחד של "מעט מן האור" שהוציאו חברים ותלמידים לרגל יום הולדתו הששים של חנן פורת.
