"…אחר הדברים האלה…"
דברי רקע לפרשת העקדה

דרכו של אברהם מתפתלת ועולה להרים גבוהים, וההר הגבוה מכולם הוא הר העקדה.

על כן לא בכדי מכנים חכמים במסכת פסחים (פ"ח ע"א) את דרך התגלות ה' לאברהם בשם 'הר' שנאמר "בהר ה' יראה" (כ"ב, יד).

כננסים נעמוד נוכח דמותו של אברהם 'האדם הגדול שבענקים' – העולה עם בנו יחידו לעשות רצון קונו, ועינינו עששות מלהביט את ערפילי הטוהר החוצצים בינינו לבין פסגת הר העקדה.

…רק צר לנו על אותם 'גמדים טרוטי עינים' – בני דורנו, המנסים להשפיל את פסגת ההר במגמה לקרבו לגובה קומתם, ועוד מעיזים למתוח ביקורת על ריבון העולמים שהעלה על דעתו להעמיד את אברהם בניסיון 'בלתי אנושי', או על אברהם אבינו שהלך כעיוור אחרי דבר ה' מבלי להבין שה' יתברך מצפה ממנו בעצם שיתקוממ\ם כנגדו ויגיד לו – לא! כנגד חכמים מחוכמים אלה (שלא ננקוב בשמם) צווח מלאך ה' – המעלה על נס את מעשהו של אברהם: "עתה ידעתי כי ירא א-לוהים אתה, ולא חשכת את בנך את יחידך ממני" (יב) ומברך אותו: והרבה ארבה את זרעך, ככוכבי השמים וכחול אשר על שפת הים ויירש זרעך את שער אויביו" (יז).
על 'פרשנים' אלה ושכמותם העושים במקרא כראות עיניהם ניתן לומר:

"השמרו לכם עלות בהר ונגוע בקצהו" (שמות י"ט, יג).

מהם "הדברים האלה..."?
מנקודת מוצא זו, התובעת ענווה מכל הניגש לעסוק בפרשת העקדה, לא נתיימר גם אנחנו לפענח פרשה זו עד תום ונסתפק במסגרת זו בניסיון להתבונן במילות הפתיחה לפרשת העקדה:

"ויהי אחר הדברים האלה והא-לוהים ניסה את אברהם" (כ"ב, א).

המילים: 'אחר הדברים האלה' נועדו ללא ספק להצביע על רקע היסטורי לפרשת העקדה, אך סתם הכתוב ולא פירש מהם "הדברים האלה" שבעקבותיהם באה העקדה.

הבה נסקור בתמציתיות כמה מן הפירושים בנדון:

א. רש"י – בעקבות הגמרא במסכת סנהדרין (פ"ט ע"ב) – מביא שתי דעות:
"יש מרבותינו אומרים: אחר דבריו של שטן שהיה מקטרג ואומר: מכל סעודה שעשה אברהם (אחרי הגמל בנו) לא הקריב לפניך פר אחד או איל אחד, אמר לו (הקב"ה – לשטן): כלום לא עשה אלא בשביל בנו, אילו הייתי אומר לו זבח אותו לפני – לא היה מעכב.

ויש אומרים: אחר דברי ישמעאל שהיה מתפאר על יצחק, שמל בן י"ג שנה ולא מיחה. אמר לו יצחק: באבר אחד אתה מייראני? אילו אמר לי הקב"ה זבח עצמך, לא הייתי מעכב".

יפים מדרשים אלה כשלעצמם, וניתן להעמיק ולדרוש בהם, אך עלינו להודות שרחוקים הם מפשוטו של מקרא משלושה טעמים.
1. 'אחר הדברים' – משמעותו הפשוטה אחר מאורעות – דברים ולא דיבורים.

2. הדברים – אותם מביאים המדרשים – אינם מופיעים במקרא, וקשה לתלות את הכתוב 'אחר הדברים האלה' בדברים שלא נכתבו כלל.
3. דברים אלה – המצויינים במדרש – נוגעים למילתו של ישמעאל וללידתו של יצחק שהתרחשו שנים רבות לפני פרשת העקדה, ואף אינם סמוכים לה בסדר המקראות.

על כן – הדרשות יידרשו, אך אין בהן כדי לבאר את פשט הכתובים:

ב. יש שפרשו: "אחר הדברים האלה" – אחרי פרשת שלוחם של ישמעאל והגר למדבר (כ"א, ט-כא).

ואכן - -  המשווה את פרשת שילוח ישמעאל ועקדת יצחק, יגלה דמיון מפתיע ביניהם הן בתוכן והן בסגנון (והרחיב על כך דברים בטוב-טעם ד"ר יהודה קיל ב'דעת מקרא').

אך הקבלה זו, הצופנת בתוכה מסר עמוק, אין בה עדיין כדי לבאר את הביטוי "אחר הדברים האלה", שכן 'אחר' מורה על סמיכות פרשיות, כדרך שאמרו חכמים בבראשית רבה (מ"ד, ה'): "אחר- סמוך, אחרי – מופלג. ואילו כאן, מפרידה פרשת הברית הנכרתת בין אברהם ואבימלך (כ"ב, כב-לב) בין פרשת ישמעאל לעקדת יצחק.

ביקורת הרשב"ם – על אברהם
ג. ואכן סמיכות הפרשיות בין הברית הנכרתת עם אבימלך לבין פרשת העקדה, הביאה את הרשב"ם לתלותן זו בזו, ולאחר שהוא מוכיח ממקורות שונים ש"כל מקום שנאמר 'אחר הדברים האלה' – מחובר לפרשה שלמעלה", הריהו מציע את פירושו שלו המקפל ביקורת נוקבת על אברהם וכה דבריו:

"אחר הדברים האלה, שכרת אברהם ברית לאבימלך, לו ולנינו ולנכדו… חרה אפו של הקב"ה על זאת. שהרי ארץ פלישתים בכלל גבול ישראל, והקב"ה ציווה עליהם ולא תחייה כל נשמה… לכן 'והא-לוהים ניסה את אברהם' – קינטרו וציערו (לשון 'מסה ומריבה'). כלומר: נתגאית בבן שנתתי לך לכרות ברית ביניכם ובין בניהם, ועתה לך והעלהו לעולה, ונראה מה הועילה כריתת ברית שלך…".

על פירושו יוצא הדופן של הרשב"ם ארשה לעצמי להעיר דבר בנימה אישית:

לכאורה היה עלי ועל חברי מ'גוש אמונים', להעלות על נס את דברי הרשב"ם ולהוכיח מהם את הקשר האמיץ בין עם ישראל לחבל עזה, עד שאפילו אברהם אבינו ספג ביקורת חריפה על ניסיונו להגיע ל'הסכם מדיני' ו'להתפשר' כביכול על חבל ארץ זה, ובעקבות זאת נגזרה עליו פרשת העקדה.

אך דא-עקא: דברי הרשב"ם רחוקים עד מאוד מפשוטו של מקרא, עד שתמה אני כיצד 'רודף פשט' שכמותו יכול היה להביא פירוש כגון זה המנותק לחלוטין מרוחה ומיעדיה של פרשת העקדה.
האמנם ניתן לראות בפרשה זו קנטור ותוכחה כלפי אברהם בשעה שהכתוב משבח את אברהם על עמידתו בניסיון ואומר: "עתה ידעתי כי ירא א-לוהים אתה", ולא עוד אלא שהוא מבשר לו ולזרעו: "והתברכו בזרעך כל גויי הארץ".

על כן, גם אם ראויים דברי הרשב"ם על הברית עם אבימלך לדיון תאולוגי והלכתי כשלעצמו וודאי שאין לראות בהם עילה לפרשת העקדה אשר 'הוד והדר לבושה'.

ד. אך דומה ש'אחר כל הדברים האלה' הפירוש הפשוט למילים "אחר הדברים האלה" אינו חייב להיצמד לארוע מסויים, אלא יש בו ביטוי לסיכום כולל של כל הגלגולים והניסיונות שעברו על אברהם מאז ראשית דרכו ועד עכשיו, והמקרא מבקש כביכול לומר: 'אחר הדברים האלה' – אחר כל הניסיונות שהתנסה אברהם מ'לך לך' ועד עתה, עוד נכון לאברהם הניסיון האחרון הקשה מכולם – ניסיון העקדה.

על אמיתת פירוש זה מעידה ההקבלה עליה עמדו במדרש תנחומא:

"בין ניסיון ראשון לניסיון אחרון

ניסיון ראשון – ב'לך לך' וניסיון אחרון – ב'לך לך'.

ניסיון ראשון – 'אל הארץ אשר אראך' וניסיון אחרון – 'על אחד ההרים אשר אומר לך' ".
דף חדש – בתולדות העולם
ה. בדרך זו – הרואה ב"אחרי הדברים האלה" ביטוי למכלול שלם של מאורעות ומעשים – הלך גם הראיה קוק בפירושו לפרשת העקדה ב'עולת ראי"ה' אלא שהוא מרחיב את יריעת המעשים לא רק לימי אברהם אלא לתולדות כל ימי עולם, וכה דבריו המופלאים:
" ויהי אחר הדברים האלה': המאורע הגדול נהיה ליסוד העליה הרוחנית של האנושות כולה – הוא ניסיון העקדה שפעל להוציא לאור החיים את תעופת הרוח היותר קדושה, הדבקה בא-לוהים חיים בכל לבבה בכל נפשה ובכל מאודה.

כל מה שעבר על אותו צדיק מיום הבראו, ובאופן יותר כללי כל מה שעבר על כל המצוי כולו, הוא הכשר לקראת המאורע הנורא הזה, הנותן צורה מפליאה ומאירה לכל היקום, עד שיש יחס לכל אלה, אל הענין הנפלא הזה, לקַשֵׁר אותם אליו ולומר: 'אחרי הדברים האלה' ".

ובכן לדעת הראי"ה קוק יש ליטול את כל פרשות התורה מ'בראשית' ועד פרשת העקדה ולומר כביכול: עד כאן 'הקפה ראשונה' של תולדות עולם, ומכאן ואילך – 'אחר הדברים האלה' – מתחילה 'הקפה שניה' – ודף חדש נפתח בתולדות העלם. דף שעליו חרותות, כמכוות אש, אותיות של מסירות נפש ודבקות בא-לוהים חיים:

'כי זה כל האדם' – וזו תכלית העולם.

מי שמתעקש, יוכל כמובן להקשות על הרב ולשאול: הן הביטוי 'אחר הדברים האלה' מופיע כמה וכמה פעמים במקרא.
האם בכל מקום בו נאמר ישא לראות בו 'פתיחת דף חדש' ביחס לכל מה שהתחולל בעולם לפניו?

על כך ישיב הרב: כל דבר למד מעניינו, ויש ליחסו להקשר בו נכתב, לפי מקומו ומדרגתו.
אבל פרשת העקדה שאין לה אח ורע בכל תולדות עולם יש לראותה כניצבת הרחק וגבוה מעל כל המעשים ועליה נאות לומר 'ויהי אחר הדברים האלה' – ביחס לכל מה שהיה לפניה.

לעקוד את 'השקפת העולם'...
ו. ואחר כל הדברים האלה מרהיב אני עוז בנפשי להציע פירוש נוסף לביטוי "אחר הדברים האלה", דווקא מתוך היצמדות לשני הפסוקים הסמוכים לפרשת העקדה (כ"א, לג-לד):
"ויטע אשל בבאר שבע ויקרא שם בשם ה' א-ל עולם,

ויגר אברהם בארץ פלישתים ימים רבים".

אך כדי לעמוד על סמיכות פרשיות זו, יש להתבונן בנקודת יסוד השופת אור על עומק הניסיון שבפרשת העקדה.

הכל מודעים לקרבן הנפשי הגדול שנתבע מאברהם אבינו בשעה שהיה עליו לקחת את בנו יחידו שניתן לו לעת זקנה להעלותו עולה, כדברי הכתוב המציין בהדגשה יתירה: "קח נא את בנך את יחידך אשר אהבת את יצחק".

יתר על כן: לא רק קרבן אישי יש במעשה זה אלא גם קרבן לאומי כבד מנשוא, שהרי בעת עקדת יצחק נעקד עמו ע ישראל כולו ובטל היעוד שנאמר לאברהם בראשית דרכו: "ואעשך לגוי גדול" (י"ב, כ).
אך דומה שיש קרבן גדול ונורא מהקרבן האישי והלאומי גם יחד והוא הקרבן האמוני.

במעשה העקדה נדרש אברהם לעקוד לא רק את בנו ואת עתידו, אלא גם את אמונתו והשקפת עולמו.

כל ימיו דבק אברהם במידת החסד מתוך אמונה שלמה כי הולך הוא בדרך ה' אשר ברא את עולמו בחסד ורצונו להיטיב לבריותיו: "טוב ה' לכל ורחמיו על כל מעשיו".

מכוח אמונה זו אוזר אברהם כוח לרדוף אחרי ארבעת המלכים ולהציל עשוק מיד עושק, ומכוחה אין הוא נרתע מלעמוד לפני קונו ולתבוע רחמים על אנשי סדום חרף רשעתם.

מידת החסד היא שעומדת ביסוד הכנסת האורחים המופלגת של אברהם המתוארת בראשית הפרשה, ואותה הטמיע גם בלוט בן אחיו, המעיז להכניס אורחים אפילו בסדום המתנכרת לזרים.

השקפת עולמו של אברהם – איש החסד הגדול – באה לידי ביטוי מיוחד בפסוק המסכם את מפעלו בארץ הנגב:

"ויטע אברהם אשל בבאר שבע ויקרא שם בשם ה' א-ל עולם".

את טיבו של אשל זה מבאר רש"י עפ"י הגמרא במסכת סוטה י', א:

"רב ושמואל( ויש גורסים ר' יהודה ור' נחמיה): חד אמר פרדס להביא ממנו פירות לאורחים וחד אמר פונדק (אש"ל – ראשי תיבות אכילה, שתיה ולינה)".
אין מדרשים אלה רחוקים מן הפשט, שהרי בעת קבלת האורחים בראשית הפרשה מזמין אותם אברהם במאור פנים: "והשענו תחת העץ" (י"ח, ד) ומסתבר שהעץ – שהיה מן הסתם אלון הגדל בהרי חברון, הומר בבאר שבע לאשל הגדל באזור המדבר.

אך מעשי אברהם אינם מתמצים בהכנסת אורחים גרידא, אלא מקפלים בתוכם מגמה חינוכית חובקת עולם: "ויקרא שם בשם ה' א-ל עולם": - וכדברי רש"י עפ"י הגמרא – בסוטה:

"ע"י אותו אשל נקרא שמו של הקב"ה א-לוה לכל העולם: שלאחר שאוכלים ושותים, אמר להם: ברכו למי שאכלתם משלו.

סבורים אתם שמשלי אכלתם? משל מי שאמר והיה העולם אכלתם".

גם דברים אלה עולים בקנה אחד עם פשוטו של מקרא, שהרי השם "א-ל עולם" שהוא יחידאי בכל המקרא מלמד על רצונו של אברהם לגלות את נוכחותו של ה' יתברך כאן – בזה העולם, הן במימד המקום והן במימד הזמן (עולם במקרא – משמעותו זמן) ולהכריז באזני כל באי עולם: א-לוהי השמים אינו מנותק מן הארץ, ואינו מעלים עיניו מן החיים כאן על פני האדמה, אלא זן את העולם בחן, בחסד וברחמים.

זו היתה השקפת עולמו רבת החסד של אברהם, ואותה הפיץ "בארץ פלישתים – ימים רבים".

. . . 
והנה "אחר הדברים האלה" קורא אליו לפתע א-לוהיו – האוהב אותו ואהוב עליו – ומצווהו לעשות מעשה נורא, העומד בניגוד מוחלט לכל השקפת עולמו: לעקוד על המזבח את בנו אהובו.

אברהם וודאי שואל את עצמו: האם זו הדרך לעבות ה'?

האמנם חפץ ה' בקרבנות אדם, כמנהג עובדי האלילים שכנגדם נלחם?

האמנם יש סתירה בין אהבתו לבנו לבין אהבתו לא-לוהיו?

האם אין הן יונקות מאהבה גדולה אחת אשר לאורה פעל וחינך כל ימי חייו?

ומה יהא על 'שם ה' א-ל עולם' שנשא על שפתיו, ומה יאמר לשרה אשת נעוריו ומה יענה לכל באי עולם?

שאלות אלה, בהן מתחבט אברהם – ועמו כל הקורא את פרשת העקדה לעומקה – אצורות  - לפי מיטב הכרתי – בביטוי הטעון : "ויהי אחר הדברים האלה", דווקא הניגוד המודגש בכתובים בין "שם ה' א-ל עולם" לבין פרשת העקדה – המטלטלת את אברהם ממקומו ונושאת אותו להרים רחוקים – היא המעצימה את ניסיון העקדה.

'אני כעיוור – אחריך הולך!'
בדרכו להר העקדה נתבע אברהם לעקוד את כל השקפת עולמו שהנחתה אותו עד כה ולומר כביכול לריבונו של עולם:

'אני כעיוור אחריך הולך', איני רואה כלום ואיני מבין דבר…

אני כובש רחמי ומבטל את מידותי לעשות רצונך בלבב שלם.

. . . 
אכן בסופה של פרשת העקדה מתברר כנכון יום, שאין סתירה בין השקפת עולמו של אברהם – היונקת ממקור החסד ובוחרת בחיים  - לבין רצון ה' שברא את עולמו בחסד והוא מלך חפץ חיים.
ולא עוד אלא שמידת החסד של אברהם שנשאה עד כה אופי 'סובייקטיבי' כביכול, הופכת להיות אמת 'אובייקטיבית' החתומה בחותם נצח של דבר ה' הקורא אל אברהם מן השמים: "אל תשלח ידך אל הנער ואל תעש לו מאומה"… - 'כי זהו רצוני האמיתי'!

אך 'טרנספורמציה זו המתחוללת בעקבות פרשת העקדה הינה נושא עמוק מכל עמוק המחייב עיון בפני עצמו .

ואנו בעיון זה לא באנו אלא לחשוף מעט מאורות הפלא

הגנוזים במשפט הפתיחה: "ויהי אחר הדברים האלה".











חנן פורת

עקדת יצחק

קַח

אֶת בִּנְךָ
אֶת יְחִידְךָ
אֲשֶׁר אָהַבְתָּ
קַח

אֶת יִצְחָק

וְהַעֲלֵהוּ לְעוֹלָה

עַל אַחַד הֶהָרִים

בַּמָּקוֹם

אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ
וְהַעֲלֵהוּ לְעוֹלָה

עַל אַחַד הֶהָרִים

בְּאֶרֶץ מוֹרִיָּה

וּמִכָּל הֶהָרִים

שֶׁבָּאָרֶץ הַזֹּאת

תַּעֲלֶה צְעָקָה גְּדוֹלָה:

הִנֵּה הָאֵשׁ 

וְהִנֵּה הָעֵצִים

וְהִנֵּהוּ הַשֶּׂה לְעוֹלָה

רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם

הַמָּלֵא רַחֲמִים

אֶל הַנַּעַר יָדְךָ אַל תִּשְׁלַח

אֶל הַנַּעַר יָדְךָ אַל תִּשְׁלַח – 

גַּם אִם שֶׁבַע נִחְיֶה וְנַזְקִין

לֹא נִשְׁכַּח כִּי הוּנַף הַסַּכִּין

לֹא נִשְׁכַּח אֶת בִּנְךָ,

אֶת יְחִידְךָ
אֲשֶׁר אָהַבְנוּ
לֹא נִשְׁכַּח אֶת יִצְחָק



נעמי שמר



נכתב לאחר מלחמת ששת הימים



קיץ תשכ"ז

· לאור ההלכה

מצוות ליווי האורח

"ואברהם הולך עמם לשלחם" (בראשית יח, טז). מצוות הכנסת אורחים מסתיימת בליוויו של האורח.  וחכמינו זכרונם לברכה הפליגו מאוד במצוות הליווי עד שאמרו ששכר הליווי אין לו שיעור. ועוד אמרו, שכל המלווה את חבירו אפילו ארבע אמות בעיר, שוב אינו ניזוק (סוטה מו, ב).

וכך כתב רמב"ם (הלכות אבל יד, ב): "שכר הלוויה מרובה מן הכל, והוא החוק שחקקו אברהם אבינו ודרך החסד שנהג בה, מאכיל עוברי דרכים ומשקה אותן ומלוה אותן. וגדולה הכנסת אורחים מהקבלת פני שכינה, שנאמר וירא והנה שלשה אנשים, ולוויים יותר מהכנסתן, אמרו חכמים כל שאינו מלוה כאילו שופך דמים". 

מדברי חכמים אלו אפשר ללמוד שישנם במצוות ליווי האורח שני צדדים, האחד על פי הפשט והשני על פי הנסתר.

הצד הפשוט הוא, שבעצם הליווי מראה המארח לאורחו, שהוא אוהב אותו, וקשה עליו פרידתו. ובמיוחד כשהאורח נפרד ובליבו מקנן החשש, שמא היה לטורח על בעל הבית, ושמא באמת לא רצו בו. וכאשר הוא רואה את בעל הבית יוצא עימו ומלווה אותו, הוא יוצא בהרגשה טובה, שאכן באמת שמחו לקראתו ואהבו אותו.

הצד השני הנסתר שבליווי, שיש בו כמין סגולה לשמירה בדרך. וכן כתב הסמ"ק (מ"ו): "בא וראה כמה גדולה כוחה של מצוות ליווי האורח, שאחד המלווה ואחד המתלווה אינם ניזוקים כל היום". ואף שקשה להסביר ולהוכיח עניינים נסתרים, מכל מקום ננסה לבאר מעט את הסגולה שבליווי. בכל דרך ישנה סכנה, טבעו של האדם שהוא חי בתוך מסגרת קהילתית, בתוך מסגרת זו הוא מוגן מבחינה רוחנית ומעשית. במקומות היישוב יש פחות מכשולים, השבילים נוחים יותר, אם אחד נופל, מיד יהיה מי שיעזור לו לקום. והמציאות הממשית הזו מתאימה גם למציאות הרוחנית, שבמקום היישוב המזיקים אינם שולטים. וכאשר אדם פורש מתוך המקום המיושב, והולך לבדו במקומות שמחוץ ליישוב, הוא נעשה בודד, ונחשף לכל מיני סכנות. כשם שהדרך עצמה פחות בטוחה, כך מצבו הנפשי והרוחני בהיותו לבדו רעוע יותר. ולכן כשהמארח מלווה את האורח, ואת תחילת הדרך עושה יחד עימו, הרי בעצם הליווי הוא מצטרף אליו וכאילו אומר לאורח היוצא עתה לדרכו אינך לבד, אני איתך! ובזה הוא מגן על אורחו היוצא לדרך.

ולכל הפחות צריך ללוות את האורח ארבע אמות מחוץ לרשותו, שהם בערך ארבעה צעדים. וכשהדרך לא ברורה ואפשר לטעות בה, צריך ללוות יותר, כדי להעמידו על הכיוון הנכון. ובדרך שהיא ממש מסוכנת, צריך ללוות הרבה יותר, שלא יהיה חשש שמא האורח  יטעה בדרכו ויסתכן (עיין אהבת חסד ח"ג פ"ב בהערה).










הרב אליעזר מלמד

· מעט מאורו של הדף היומי

עירובין מה-נא  – י"ז-כ"ג בחשון

מלחמה בטרור בשבת (עירובין מה ע"א)

מה ניתן לעשות בשבת, על מנת למנוע פגיעות בנפש וברכוש, מצד מחבלים וארגוני טרור? בתוספתא (עירובין ג, ה; עירובין מה ע"א) נאמר: "גוים שבאו על עיירות ישראל יוצאין עליהן בזיין ומחללין עליהן את השבת. אימתי? בזמן שבאו על עסקי נפשות. לא באו על עסקי נפשות, אין יוצאין עליהן בזיין, ואין מחללין עליהן את השבת. באו לעיירות הסמוכות לספר אפילו ליטול את התבן ואפילו ליטול את הפת, יוצאין עליהן בזיין, ומחללין עליהן את השבת".

מהי עיר ספר? רבנו חננאל (כאן) מסביר: "ספר – עיר הסמוכה לשפת הים". נראה שזאת משום שהים הפתוח הוא מקום שקשה להגן עליו מפני אויבים. לפיו, ערי החוף במדינת ישראל הם ערי ספר(!). 

רש"י (ד"ה ספר) מסביר שעיר ספר היא: "עיר שמבדלת בין גבול ישראל לגבול האומות,. מותר לחלל  שבת אף לשם הצלת רכוש: "שמא ילכדוה ומשם תהא נוחה הארץ ליכבש לפניהם". בגמרא מדגים רב יוסף בר מניומי בשם רב נחמן, עיר שהיא ספר: "ובכל כעיר הסמוכה לספר דמיא. ותרגומא – נהרדעא". ואכן כך היתה נהרדעא לפי רש"י (ד"ה נהרדעא): "סמוכה לנכרים מצד אחד, ולעיירות שיושבין בהן בני גולה מצד שני".

הרב שלמה גורן (יום הזיכרון לפטירתו יחול בכ"ד בחשון) כתב (תרומת הגורן ע"מ 182-184) שמסוגייתנו יש ללמוד שיש לחלל שבת אף לשם הצלת רכוש גם כשהטרור הוא במרכז הארץ, ולא רק בגבולות או מחוף הים: "דרש רבי דוסתאי דמן בירי: מאי דכתיב: 'ויגידו לדוד לאמר הנה פלשתים נלחמים בקעילה והמה שוסים את הגרנות' (שמואל א' כ"ג, א). תנא: קעילה עיר הסמוכה לספר היתה, והם לא באו אלא על עסקי תבן וקש. דכתיב 'והמה שוסים את הגרנות' ". אמנם לא כתוב בפסוקים שזה היה בשבת, אך הרשב"א (ד"ה ותנא קעילה) מסביר שמכך שהמקרא מדגיש שדוד יצא להלחם על רכוש, נראה שזה היה בשבת (קעילה היא במרכז שבט יהודה בדרום הר חברון, והיא איננה עיר גבול מבחינת גבולותיה של ארץ ישראל אך הואיל ובאותה תקופה היתה מועדת להתקפות הפלשתים שהתגוררו ממערב לה באזור גת הריהי נחשבת כעיר הסמוכה לספר). מכאן בסיס ההיתר לנקיטת פעולות ביטחוניות והגנתיות אחרות בשבת כנגד פעילות חבלנית עוינת (פח"ע), גם במרכז הארץ ולא רק בגבולות.










הרב יהודה זולדן, מכון לב

ים המלח

שתי בקשות ביקש משה רבנו: "אעברה נא ואראה את הארץ הטובה" (דברים ג', כה). לעבור ולראות.

בקשתו הראשונה לא התמלאה אל בשניה זכה בעין יפה "ויראהו ה' את כל הארץ… ואת הככר בקעת ירחו…" (דברים ל"ד, א-ג).

אנו זכינו במתנה הראשונה, אך המתנה השניה עודנה תלויה ועומדת. כדי לקבלה בשלמותה עלינו להתבונן בפניה ונופיה של ארצנו הקדושה החתומים בחותם אלוקי מלא אומר, ולגלות את הרעיונות הרוחניים שצפונים בהם.

הככר בה צפה משה היא הככר עליה השקיף אברהם בפרשתנו. ככר הירדן – ים המלח. מקום שאת שורשיו הרוחניים של נופו היחודי גילתה התורה בפרשתנו.

עמק השדים – ים המלח יונק את מימיו מן הירדן, וממימי הגשמים הזורמים אליו מהרי מרכז הארץ, ירושלים והר הבית. הוא מנקז אליו את כמות המים הגדולה ביותר בארץ (ים המלח – האגם הגדול בארץ), לפיכך היה האזור הפורה בארץ – "כגן ה' ". תושביו, שנהנו משפע כלכלי אדיר חששו שמא קבצני כל העולם יבואו ויתדפקו על דלתותיהם בבקשת עזרה, כך יהפוך גן העדן שלהם למקום מלא חלכאים ונדכאים, אשר ידרדרו את כלכלתם לפי פחת.

הפתרון היה פשוט. הם נהגו כמקומם – המקום הנמוך בעולם, מקום שמקבל מן השפע ולא מעניק לאחרים.

ה' א-ל רחום וחנון אותת להם והזהירם. את עושרם הגדול חמדו עמים נוספים. הם באו וחמסו אותם ואת כל רכושם, ואיש מכל עמי הסביבה המוכים בזה אחר זה לא נחלץ לעזרתם (יד). בלי חסד וערבות הדדית, הכל קרס.

ברגע מר זה קם איש החסד אברהם והושיעם. הוא הובילם לירושלים, שם במקום ממנו הם ינקו את מימיהם – חיותם, הוא לימדם פרק בהלכות חיים – עולם חסד יבנה. הוא נתן מעשר לכהן והשיב בטובו את רכושם. אך מלך סדום הקשיח את לבו, ופיתה את אברהם: את הרכוש ח לך, רק בדרך זו תתעשר.

אברהם אשר נטל את מתנות פרעה סרב בפעם הזאת "ולא תאמר אני העשרתי את אברם" – דרכה של סדום לא תביא עושר.

המסר לא נקלט. סדום פנתה עורף לדבר ה' היוצא מירושלים. נחתם דינה של סדום לגלות את פניה המכוערות בפני הארץ, העמק הפורה הפך בן לילה לים המוות. רק ניצוץ החסד הקטן והחלקי – לוט ושתי בנותיו – ניצלים.

אך האזור עוד לא אמר את דברו האחרון. נכסף הוא לשוב להיות כגן ה'. משני צידיו יושבים בני אברהם ובני לו – מואב ועמון ובתווך תהום. עד בא יום בו מתאחדים הם במידת החסד – רות ובועז. דוד. משיח. גאולה.

דורות חולפים. שמם האזור. נוודים בודדים פוקדים אותו. והנה קמים מפעלי ים המלח. הקללה מתחילה להפוך לברכה. הגופרית והמלח מביאים חיים ופרנסה לערי הנגב ולארץ כולה. עיר תיירות ומלונות צומחת מן הים, עתה האזור מכניס אורחים.

ועדיין משתוקקים אנו ליום הגאולה בו ישוב ורפא לים ולעמק "ביום ההוא יצאו מים חיים מירושלים חצים את הים הקדמוני" (זכריה י"ד, ח) "וירדו אל הערבה… ונרפאו המים… וחי כל אשר יבוא שמה הנחל" (יחזקאל מ"ז, ח-ט).










נתנאל יוסיפון, מצפה יריחו

הניסיון האחד עשר

לאחר סיום העקידה מופיע קטע קצר: 

"וַיְהִי, אַחֲרֵי הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה, וַיֻּגַּד לְאַבְרָהָם, לֵאמֹר:  הִנֵּה יָלְדָה מִלְכָּה גַם-הִוא, בָּנִים--לְנָחוֹר אָחִיךָ.   אֶת-עוּץ בְּכֹרוֹ, וְאֶת-בּוּז אָחִיו, וְאֶת-קְמוּאֵל, אֲבִי אֲרָם.   וְאֶת-כֶּשֶׂד וְאֶת-חֲזוֹ, וְאֶת-פִּלְדָּשׁ וְאֶת-יִדְלָף, וְאֵת, בְּתוּאֵל.   וּבְתוּאֵל, יָלַד אֶת-רִבְקָה; שְׁמֹנָה אֵלֶּה יָלְדָה מִלְכָּה, לְנָחוֹר אֲחִי אַבְרָהָם.   וּפִילַגְשׁוֹ, וּשְׁמָהּ רְאוּמָה; וַתֵּלֶד גַּם-הִוא אֶת-טֶבַח וְאֶת-גַּחַם, וְאֶת-תַּחַשׁ וְאֶת-מַעֲכָה" (בראשית כ"ב כ').
לאחר התיאור של הנסיון הקשה ביותר של אברהם – מעמד נשגב ומזעזע,  מופיע קטע סתמי, יום יומי - שאינו מציין  אירוע שהתרחש בדיוק אז - אלא רצף של אירועים שארכו לפחות 20 שנה (ואם כך מדוע "אחרי הדברים האלה"?). מה שמפליא עוד יותר הוא שגם בראש השנה קבעו חז"ל לקרוא את הפסוקים הללו לאחר העקידה.

המפרשים מסבירים שמטרת הפסוקים האלה לבשר על הולדת רבקה.

רש"י: " ...בשרו הקב"ה  שנולדה רבקה בת זוגו. וזהו אחרי הדברים האלה, הרהורי דברים שהיו ע"י עקידה... ובתואל ילד את רבקה: כל היחוסין הללו לא נכתבו אלא בשביל פסוק זה".  וכן רמב"ן ואבן עזרא: להזכיר יחס רבקה, וספורנו מוסיף שגם מעכה היא כלה אפשרית.

אך דומני שמותר לנו לנסות ולדלות מן הפסוקים לקח נוסף, אקטואלי במיוחד בימים אלה. עצם ה"ויוגד" בעיתוי המסוים "אחרי הדברים האלה" הוא ניסיון גדול. אברהם עמד זה עתה בניסיון שעשוי לערער נפשו של אדם, הוא במצב של רפיון לאחר תקופה של מתח וחרדה, והנה מגיעה הבשורה, מה חולף בראשו של אברהם למשמעה ובוודאי בראשנו?

הנה נחור, אחיו הגדול כבן גילו, נשוי אף הוא לבת הרן "אבי מלכה ואבי יסכה" (היא שרה לפי המדרש). הוא חי את החיים שהיה הוא – אברהם - חי ללא ה"לך לך". אדם פשוט שלא קיבל הבטחות גדולות, לא נדרש לניסיונות קשים ולא הציב בפני עצמו משימות של תיקון עולם. והנה הוא שלא נתברך "והיה זרעך כעפר הארץ" כמה בנים יש לו!

עוץ בכורו - הוא בן הגבירה, לא בן הפלגש כבנו ישמעאל מכורח הנסיבות.

ובוז אחיו -  כפי הנראה המילה אחיו מלמדת שהיה בן זוגו, חברו הקרוב, – כלומר הוא לא נתנסה בחרדת הורים לבן יחיד (13 שנה ישמעאל ושוב יצחק) ואין צורך לאמר שלא נדרש להקריבם!

ואת קמואל אבי ארם - כאן מגלה לנו הכתוב את העתיד: תצא ממנו אומה גדולה בלי הבטחת "וְהִפְרֵתִי אֹתְךָ בִּמְאֹד מְאֹד, וּנְתַתִּיךָ לְגוֹיִם; וּמְלָכִים, מִמְּךָ יֵצֵאוּ" (י"ז ו'). "וּבֵרַכְתִּיהָ וְהָיְתָה לְגוֹיִם, מַלְכֵי עַמִּים מִמֶּנָּה יִהְיוּ" (י"ז ט"ז).
ואם נסכם את כל תולדותיו נגיע לשמונה בני הגבירה וארבע בני הפלגש (י"ב שבטים) כשם שיגיע זרעו של אברהם רק בעוד זמן רב כשיוולדו בני יעקב (רש"י). 

האין זה נסיון קשה? כשהמציאות טופחת על פני האידיאליסט? הוא חייב לפעול את פעולתו בעולם המוכיח את ההיפך: "לך לך ... ואעשך לגוי גדול" (י"ב א')  והנה ראו את זה שלא הלך!  "הִנֵּה יָלְדָה מִלְכָּה גַם-הִוא..." – כמה אירוני! ניכרים דברי ליצני הדור בפי השליח.

כמה כח צריך כדי להמשיך כנגד המלעיזים קצרי הרוח המבקשים תוצאות עכשיו!

בדורות האחרונים קרה לא פעם ששני אחים פנו זה לארצות הברית וזה לארץ ישראל. האחד התבסס במהרה בגולה העשירה, והשני נאבק בביצות בקוצים ובשמש של הארץ השוממה, נפגע במלחמה מול האויב הערבי, ולא אחת קיבל "הזמנה " לבוא גם הוא לרוות נחת עם אחיו. וכך גם המתישבים בישובי הספר מול תושבי המרכז.  

לעיתים הקושי הפיזי קטן מן הקושי להתמודד מול לעג  השאננים:הניחו לחלומותיכם הם לא יצלחו (ובמיוחד לאחר כשלונות או פיגועים).

ליבנו עם מגורשי גוש קטיף החווים עכשיו את הנסיון הזה. הם האידיאליסטים שהשקיעו את מרצם וחייהם בהפרחת חבל בארץ ישראל, מוצאים עצמם ללא בית, זרוקים ומפוזרים ברחבי הארץ ובתקשורת הם כבר לא קיימים. קשה מאוד שלא לעשות ברגע של חולשה חשבון קר של רווח והפסד. מה יצא לי מהיותי חלוץ לפני המחנה? מזה שנעניתי לקריאה להתיישב באיזור ספר? איפה אני היום ואיפה אחי או חברי שלא הלכו? אפילו הכרה בחשיבות המעשה שעשיתי למען המדינה אין –אולי אפילו להיפך.

נקווה שנלמד מאברהם להביט קדימה לעתיד ולא להתייאש  כשהדברים לא מתרחשים כאן ועכשיו. הקב"ה כביכול מעיד על אמונתו של אברהם למרות הפער בין הבטחה למציאות: "...אמרתי לאברהם קום התהלך בארץ לארכה ולרחבה כי לך אתננה, ביקש מקום לקבור את שרה ולא מצא עד שקנה בד' מאות שקל כסף, ולא הרהר על מידותי..." (סנהדרין קיא.) וכך מגיב אברהם בעודו ערירי להבטחת ה' שנראית בלתי ניתנת להתגשמות:   "וַיּוֹצֵא אֹתוֹ הַחוּצָה, וַיֹּאמֶר הַבֶּט-נָא הַשָּׁמַיְמָה וּסְפֹר הַכּוֹכָבִים--אִם-תּוּכַל, לִסְפֹּר אֹתָם; וַיֹּאמֶר לוֹ, כֹּה יִהְיֶה זַרְעֶךָ.   וְהֶאֱמִן, בַּה'; וַיַּחְשְׁבֶהָ לּוֹ, צְדָקָה" (ט"ו ו').










זאב שטאל, ירושלים

וחי  אחיך עמך
במלאת עשרים שנה למאסרו של אחינו יהונתן

מה לא נכתב עוד בפרשת יהונתן פולארד הי"ו, במשך עשרים השנים שבהן הוא אסיר בלא שהתנהל נגדו כל משפט, שבו היה יכול להציג את עמדתו?! עשרים שנות סבל ועינויים לאשתו, אסתר, שאינה חדלה ולו לרגע אחד מכל בדל של ניסיון לזעוק את זעקתו, להשמיע את דברו  באוזני כל אוזן ערלה ומלהביא לשביב של תקווה לשחרורו כל עוד יש נשמה באפו. עשרים שנות סבל ועינויים לו עצמו בכלא מבודד, בלא אפשרות לשבת עם אדם בלא נוכחות סוהר קשוח ואטום. עשרים שנות סבל שבהן הועמד ערום תחת זרם מים קרים במטרה לענותו. עשרים שנות סבל כשתפקידו לנקות בידיו את אסלות האסירים המזוהמות בלא חג ובלא שבת. עשרים שנות מכות, עינויים, השפלות ואיומים על חייו מצד אסירים אלימים ועוד.

כל זה קורה תחת עינה הפקוחה של 'האחות הגדולה', המדינה המייצגת יותר מכל מדינה אחרת את החתירה לחופש, לזכויות האדם, למשפט הוגן ולדמוקרטיה. 

פולארד לא רצח, לא אנס, לא שדד, לא מעל בכספים ולא איים על האיש. נכון, הוא עבר על החוק במדינתו ומעל באמונם של מעסיקיו בכך שגילה לאנשי מודיעין ישראלים פרטים על נשק להשמדה המונית בארצות ערב  היותר קיצוניות, נשק העלול להיות מופעל נגד מדינת ישראל. הוא לא רצה להרוויח בכך דבר לעצמו. הוא רצה רק לעשות כל שביכולתו, כדי שעמו, עם שרידי חרב ההשמדה באירופה, לא ייפול שוב טרף לשיגיונות השמדת היהודים של כל שליט צמא דם. הוא סירב להוראות הממונים עליו, שביקשו מסיבות לא ברורות להשתיק את פרשיות נשק ההשמדה ההמונית, שארצות הברית הייתה מחויבת על פי הסכם עם ישראל למסור לה מידע עליהן. 

כמה ניתן להתעמר באדם בודד על עוון כזה עם מניעים כאלו? אנו חיים במדינה המשחררת מידי זמן בלחצה של 'האחות הגדולה' מרצחים ושולחיהם מן הכלא על כל צעד ושעל. מן הכלא שלנו שולחו מרצחים של נשים וילדים ושל משפחות שלימות. בארצות הברית שולחו לחופשי על ידי כבוד הנשיא לשעבר, ביל קלינטון, ארבעה עשר טרוריסטים פורטוריקנים חברי ארגון FALN האחראי לכמאה פיגועים בארה"ב ויותר. אך הוא עצמו מצא את כל התירוצים שבעולם כדי להפר את הבטחתו לנתניהו בהסכם וואי, ולא שחרר את פולארד לאחר ארבע עשרה שנות ישיבתו בכלא.

במדינת החופש והצדק שמעבר לים הוכנס פולארד לכלא בעסקת טיעון שבה רומה בכוונה על ידי השלטונות, ובלא שמישהו התכוון לקיים את העסקה עמו. כל ממשלות ישראל (למעט נתניהו) עשו מעט מדי ומאוחר מדי ובשפה רפה מדי עבור האיש שעזר להן כה רבות.

האמנם מישהו בארצות הברית ומישהו בישראל מרוויחים מן התקווה, שפולארד ימות בכלאו, ולא יוכל לספר את האמת לציבור על הפרשה המבישה והמביכה? לא אנקוב בשמם של האישים, העושים יד אחת במשך שנים רבות להוריד את העניין מסדר היום. אך אסור לנו להניח לרגע אחד להשתיק את הזעקה האנושית והלאומית, העולה ממרתפי כלא בטנר בצפון קרולינה: שלח את אחי! 









הרב יעקב מדן

· אורות מן השטח

בסדרת "פרשה חדשה" בהיכל יהודה: סיפור נישואיו של יצחק  
בפתיחת סדרת "פרשה חדשה" לתשס"ו ירצה הרב אלחנן סמט מכפר עציון על: "סיפור נישואיו של יצחק".

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי,  כ' במרחשוון (22.11) בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב.לפרטים: 03-6919210.
ישיבת בנ"ע מטה בנימין

ישיבת בני עקיבא מטה בנימין בבית אל ממשיכה בתהליך גידול מואץ ומחנכת השנה כ- 340 תלמידים כ"י.
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