כשישמעאל מצחק...

שאלת ה'טרנספר' – מנקודת מבט מוסרית – לאור ספר בראשית

דברי רקע:

בשבת שעברה בפרשת לך-לך עמדנו על השאלה הדמוגרפית הניצבת לפני אברהם אבינו בבואו ארצה, ובאה לידי ביטוי בפסוק הטעון: "והכנעני אז בארץ".

ואילו בשבת זו פרשת וירא רצוננו להתבונן בשאלת ה'טרנספר' – המוצעת לא אחת כפתרון 'אולטימטיבי' לבעיה הדמוגרפית.

פיתרון הטרנספר – עולה לכאורה במישרין מפרשת גירוש הגר וישמעאל, אך המעיין בכתובים יראה שאין הדבר כן, ובכך עוסק בהרחבה המאמר שלפניכם.

מאמר זה פורס בשינוי מה – במעט מן האור לפני שנים, אך המסרים שבו הופכים להיות יותר ויותר רלוונטים בחלוף השנים נוכח התעצמות הרשע והלעג בחברה הפלשתינית מהחמאס והחיזבאללה ועד אחמינגאד ונסראללה.

בימים אלה עומד לצאת לאור הספר 'מעט מן האור' ובו מוארת כל פרשה מפרשיות ספר בראשית בשבע-אנפין, שהן כמובן רק מעט מזער מן האור הגנוז ב'שבעים פנים לתורה'.

המאמר שלפניכם "כשישמעאל מצחק..." משובץ אף הוא בספר, ויש בו ללמד משהו על הדרך בה בחרתי לעסוק בפרשת השבוע, תוך רצון לעיין בפשוטו של מקרא ביושר לבב, ודווקא מתוך כך להעלות את המסרים העולים ממנו – כאן ועכשיו.

וַתֵּרֶא שָׂרָה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית אֲשֶׁר יָלְדָה לְאַבְרָהָם מְצַחֵק. 

וַתֹּאמֶר לְאַבְרָהָם - גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ, 
כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי עִם יִצְחָק. (כ"א, ט-י)

עונש הגירוש מלווה את תולדות האדם מראשית ספר בראשית. אדם הראשון מגורש בחטאו מגן עדן, וקין בנו הופך להיות "נָע וָנָד בָּאָרֶץ" בעקבות רצח הבל. על דור הפלגה נאמר: "וַיָּפֶץ ה' אֹתָם מִשָּׁם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ" (י"א, ח), ואף על עמי כנען נרמז בברית בין הבתרים כי יגורשו בעוונם מן הארץ: "וְדוֹר רְבִיעִי יָשׁוּבוּ הֵנָּה, כִּי לֹא שָׁלֵם עֲוֹן הָאֱמֹרִי עַד הֵנָּה" (ט"ו, טז) - לאמור: בשעה שתתמלא סאתם, יבוא זרע אברהם לרשת את הארץ במקומם, כדברי הכתוב: "אַתָּה יָדְךָ גּוֹיִם הוֹרַשְׁתָּ וַתִּטָּעֵם תָּרַע לְאֻמִּים וַתְּשַׁלְּחֵם" (תהילים מ"ד, ג).

מסלול זה, של גירוש החוטאים, הינו לדעת הרמב"ן הלקח המרכזי העולה מסיפור מעשה בראשית, ועל פיו הוא מבאר את דבריו הראשונים של רש"י על התורה. כידוע, פותח רש"י את פירושו לתורה בשאלה: "מה טעם פתחה התורה ב'בראשית ברא' ולא ב'החודש הזה לכם', שהיא מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל?". ותשובתו היא: 

משום "כֹּחַ מַעֲשָׂיו הִגִּיד לְעַמּוֹ לָתֵת לָהֶם נַחֲלַת גּוֹיִם", 
שאם יאמרו אומות העולם לישראל: ליסטים אתם שכבשתם ארצות שבעה גויים; 
הם אומרים להם: כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו. 
ברצונו - נתנה לכם, וברצונו - נטלה מכם ונתנה לנו.

דברי רש"י אלה מעוררים שתי שאלות קשות:

א. האם החלטת ריבון העולמים למי תינתן הארץ הינה החלטה שרירותית, והוא נותנה למי שמתחשק לו, ללא כל שיקול מוסרי?

ב. אם תכלית כל סיפור הבריאה אינה אלא להודיע "מי כאן בעל הבית", די היה להסתפק בפסוק הראשון - "בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלוֹהִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ", ולא היה צורך להאריך בתולדות העולם והאדם, המפורטים בספר בראשית!

לגרש - על פי חוק!

בעקבות שאלות נוקבות אלה, מעמיק הרמב"ן לבאר את הרז הצפון בדברי רש"י:

כי התחילה התורה ב"בראשית ברא אלוהים" וסיפור כל עניין היצירה עד בריאת האדם, ושהמשילו במעשה ידיו, וגם עדן - שהוא מבחר המקומות הנבראים בעולם הזה - נעשה מכון לשבתו, עד שגירש אותו חטאו משם. ואנשי דור המבול בחטאם גורשו מן העולם כולם, והצדיק בהם לבדו נמלט הוא ובניו. וזרעם (דור הפלגה) - חטאם גרם להם להפיצם במקומות ולזרותם בארצות...

אם כן, ראוי הוא, כאשר יוסיף הגוי לחטוא, שיאבד ממקומו ויבוא גוי אחר לרשת את ארצו, כי כן הוא משפט האלוהים בארץ מעולם... ועל כן ירשו את הארץ עבדי ה' זרע אברהם אוהבו, כעניין שכתוב: "וַיִּתֵּן לָהֶם אַרְצוֹת גּוֹיִם וַעֲמַל לְאֻמִּים יִירָשׁוּ, בַּעֲבוּר יִשְׁמְרוּ חֻקָּיו וְתוֹרֹתָיו יִנְצֹרוּ" (תהילים ק"ה, מד-מה) - כלומר, שגירש משם מורדיו והשכין בו עובדיו, שידעו כי בעבודתו ינחלוה, ואם יחטאו לו - תקיא אותם הארץ, "כַּאֲשֶׁר קָאָה אֶת הַגּוֹי אֲשֶׁר לִפְנֵיכֶם" (ויקרא י"ח, כח).

ובכן, לא החלטה שרירותית מביאה לגירוש אדם ועם ממקומם, אלא "כן הוא משפט האלוהים בארץ מעולם", ולשם כך נפרשו סיפורי העלילה שבספר בראשית.

*   *   *

מנקודת מוצא זו, עלינו לבחון גם את סיפור גירושם של ישמעאל והגר, ולא לראות בו "קפריזה מרושעת" של שרה או דרך פשוטה ויעילה לפתרון הבעיה הדמוגרפית.

בנדון זה, מן הראוי להזהיר מפני שתי גישות רווחות בימינו, אשר נטלו פרשה זו באופן פופוליסטי והפכוה מודל לתיאור היחס לבני ישמעאל בימינו. גישה אחת ביקשה לראות בפרשה זו אות ומופת לצדקת רעיון הטרנספר כפיתרון נאות לכתחילה לבני ישמעאל, מבלי לשים לב לסיפור המקראי, המדגיש את הרקע לגירוש ישמעאל. מאידך גיסא באה גישה צדקנית ומוסרנית, המטילה את כל האשם בגירוש ישמעאל על כתפי שרה ואברהם, ורואה בו את החטא הקדמון הרודף אותנו עד היום, בלי לשים לב לעובדה כי ריבון העולמים בכבודו ובעצמו מצדיק את הגירוש וקובע באזני אברהם: "כֹּל אֲשֶׁר תֹּאמַר אֵלֶיךָ שָׂרָה שְׁמַע בְּקֹלָהּ!"

הגדיל לעשות חבר הכנסת יוסי שריד, אשר נשא במליאת הכנסת בשנת תשמ"ד נאום קטרוג חריף נגד אברהם אבינו, והאשימו בהפקרת שני בניו - ישמעאל ויצחק - למוות. בנאום זה, אשר פורסם בעיתון מעריב (6.1.84) תחת הכותרת: "'קנדיד קמרה' על הר המוריה", אומר שריד את הדברים המזעזעים הבאים: "למה מעשה זה (של עקדת יצחק) כל כך מפתיע אתכם? הרי האיש הזה - אברהם - כבר שלח קודם לכן בן אחר שלו - את הילד ישמעאל - יחד עם אמו לתעות במדבר. בלי אומר ודברים שלח אותם, בלי נקיפות מצפון, והם היו מתים בצמא אלמלא הציל אותם אלוהים שבשמיים...". והוא מוסיף בסרקזם: "כנראה גם מי שאינו מסוגל לתפקד כאב לשני ילדים, מסוגל להיות אבא לאומה שלמה".

לצחוק או לבכות

אתה קורא דברי בלע אלה, ואינך יודע אם לצחוק - לעם-ארציות של הדובר, או לבכות - נוכח הניסיון המחפיר להכפיש את דמותו של אברהם אבינו בכל מחיר.

האמנם שלח אברהם את ישמעאל והגר למדבר "בלי אומר ודברים" ו"בלי נקיפות מצפון"?! הן הכתוב צווח ואומר: "וַיֵּרַע הַדָּבָר מְאֹד בְּעֵינֵי אַבְרָהָם עַל אוֹדֹת בְּנוֹ", ואלמלא הצו האלוהי המפורש, בצירוף ההבטחה כי לא יאונה להם כל רע, אלא אדרבה - "וְגַם אֶת בֶּן הָאָמָה לְגוֹי אֲשִׂימֶנּוּ כִּי זַרְעֲךָ הוּא", לא היה אברהם נעתר לתביעתה של שרה.

שמא תאמרו: מה לנו לדון בדברי הבל אלה, הבה נתעלם מהם... במטותא מכם: אילו היה זה קול בודד יוצא דופן - החרשתי, אבל אני מזהה כאן מגמה הפושה ועולה בקרב סופרים, משוררים ואנשי ציבור 'נאורים', לשים עצמם שופטים עליונים לדמויות המופת שבמקרא ולהכפיש את פניהם תוך עיוות הכתובים ורמיסתם ברגל גסה. כנגד תופעה זו, הנובעת ממניעים סאדו-מזוכיסטיים אפלים שכל מגמתם "לאהוב את שונאיך ולשנוא את אוהביך", יש להתריע ולהיאבק בכל עוז, דווקא מתוך עיון בפשוטו של מקרא.

*   *   *

אכן, יש להודות כי במבט ראשון מעוררים דבריה הבוטים של שרה - "גָּרֵשׁ הָאָמָה הַזֹּאת וְאֶת בְּנָהּ!" - תחושת רתיעה והתקוממות. אנו נוטים להזדהות עם תגובתו של אברהם, שרע הדבר מאוד בעיניו, ואף תמהים מדוע 'פוסק הקב"ה הלכה' - כשרה.

אך אם נתבונן ברקע שקדם להתפרצותה של שרה, נגלה כי בו נעוץ המפתח לפשר הפרשה כולה:

וַתֵּרֶא שָׂרָה אֶת בֶּן הָגָר הַמִּצְרִית אֲשֶׁר יָלְדָה לְאַבְרָהָם מְצַחֵק.

המילה "מצחק" הינה מילה טעונה עד מאוד, ולא בכדי טרחו חז"ל - ובעקבותיהם רש"י ורמב"ן - לעמוד על טיבה.

בראש וראשונה, יש לשים לב להבדל שבין 'צחק', 'צוחק' ו'יצחק' בבניין קל, לבין 'מְצחק' - בפיעל. הצחוק המופיע בפרשתנו בהקשר למתן השם יצחק - "וַתֹּאמֶר שָׂרָה: צְחֹק עָשָׂה לִי אֱלוֹהִים כָּל הַשֹּׁמֵעַ יִצְחַק לִי" - הינו ביטוי של שמחה גדולה המלווה בהשתאות ובתימהון, ולפיכך מתרגם אותו אונקלוס בלשון חדווה: "חדווא עבד לי ה', כל דשמע יחדי לי". לעומתה, המילה מְצַחֵק הינה ביטוי של לעג והיתול, כלעגם של חתני לוט בפרשתנו לקריאתו: "קוּמוּ צְּאוּ מִן הַמָּקוֹם הַזֶּה כִּי מַשְׁחִית ה' אֶת הָעִיר - וַיְהִי כִמְצַחֵק בְּעֵינֵי חֲתָנָיו" (י"ט, יד), ולפיכך מתרגם כאן אונקלוס "מחייך" ולא "חדי".

יתירה מזו: לעג זה אינו ספונטני, אלא מתוכנן היטב, הן באופיו והן ביעדו. דומה שמגמתו של ישמעאל עולה בבירור מהמשך הכתובים, ועל כך עומד רשב"י במדרש רבה ואומר: "אין לשון זה של צחוק אלא לשון ירושה". שמתשובת שרה אמנו לאברהם - "כִּי לֹא יִירַשׁ בֶּן הָאָמָה הַזֹּאת עִם בְּנִי עִם יִצְחָק" - אתה למד שמשום כך היה ישמעאל מצחק, מתוך רצון לזכות בירושת הארץ. 

ברם, לא פחות מחשיפת מגמת הצחוק, יש לעמוד על שיטת הפעולה באמצעות הליצנות והלעג. וכבר הרחיב הרמח"ל ב"מסילת ישרים" (בביאור מפסידי הזהירות) דברים נוקבים על כוחו של הלצון, "ההורס כל ענייני המוסר והיראה".

ואפשר, שבמהלך הדברים עבר ישמעאל מדיבורים למעשים, כדברי מדרש רבה:

אמר ליה ישמעאל ליצחק: נלך ונראה חלקינו בשדה. 
והיה ישמעאל נוטל קשת וחצים ומורה כלפי יצחק, 
ועושה עצמו כאילו מצחק. (בראשית רבה נ"ג, יא)

לאמור: הכול 'סת-תם'... כזה בצחוק... כזה 'כאילו'.

*   *   *

תרבות זו, המעוגנת במימרא "כאלם פאדי" - הכול בצחוק, יכולה בנקל להוביל לעבירות חמורות כעבודה זרה, שפיכות דמים וגילוי עריות, ולכך רומזים חז"ל באומרם שהמילה "מצחק" נושקת לעבודה זרה, לגילוי עריות ולשפיכות דמים. ופסוק שמביא המדרש מספר משלי (כ"ו, יח-יט) - "כְּמִתְלַהְלֵהַּ הַיֹּרֶה זִקִּים חִצִּים וָמָוֶת, כֵּן אִישׁ רִמָּה אֶת רֵעֵהוּ וְאָמַר הֲלֹא מְשַׂחֵק אָנִי" - אכן מאיר באור בלהות את המסלול העובר ה"מתלהלה" ב'כזה' וב'כאילו', מחיצים ואבנים עד אלי טרור ומוות.

מי שדבק בתרבות זאת ומי ש'מצחק' כך, אין לו מקום בארץ ישראל, ולו יפה עונש הגירוש מן הארץ. ואם חברה שלמה נשחתת והולכת בדרך נלוזה זו, הרי היא במו ידיה מאבדת את זכותה לחיות בארץ ישראל, 
שבה יש לנהוג ביושר ואמונה. 

"אָז יִמָּלֵא שְׂחוֹק פִּינוּ וּלְשׁוֹנֵנוּ רִנָּה".











חנן פורת

* מדרשיר 

המאמר "כשישמעאל מצחק..." מתמקד במילה "מְצַחֵק", הניצבת ברקע גרושם של הגר וישמעאל מבית אברהם.

ואכן, במדרש תנחומא נחלקו התנאים במשמעות הקונקרטית של מילה טעונה זו:

תניא: ר' עקיבא אומר: אין הצחוק האמור כאן אלא עבודה זרה, וכן הוא אומר (בפרשת העגל): "וַיָּקֻמוּ לְצַחֵק".

ר' אלעזר אומר: זה גילוי עריות, וכן הוא אומר (באשת פוטיפר): "בָּא אֵלַי הָעֶבֶד הָעִבְרִי... לְצַחֶק בִּי".

ר' יהושע אומר: זה שפיכות דמים, וכן הוא אומר (בקרב בגבעון): "יָקוּמוּ נָא הַנְּעָרִים וִישַׂחֲקוּ לְפָנֵינוּ".

אמר ר' שמעון בר יוחאי: חס ושלום שיהיה בביתו של אותו צדיק מי שעושה כן. אלא אין צחוק אלא ירושה, שהיה ישמעאל משחק ואומר: אני בכור ונוטל שני חלקים. (תוספתא סוטה פ"ו)

והנה, רש"י בפירושו לתורה מביא את דעת התנאים כולם, והרמב"ן משיג עליו, שהרי מדבריהם עולה שחלוקים הם זה על זה.

אך באמת צדקו דברי רש"י, והפירושים השונים נשזרים למקשה אחת: מגמת ישמעאל אכן הינה לערער על הירושה כדברי רשב"י, אך השיטה בה נקט היתה: ללעוג ליצחק ולבוז לו, בדיבור ובמעשה.

לעג זה הוא אם כל חטאת, ובכוחו להביא בנקל לעבודה זרה, לגילוי עריות ולשפיכות דמים, גם אם בשעה זו אין ישמעאל חוטא בהם עדיין בפועל. ומקרא מלא מלמד כיצד אפשר לשפוך דמים... סתם כך בצחוק...

כְּמִתְלַהְלֵהַּ הַיֹּרֶה זִקִּים חִצִּים וָמָוֶת, 

כֵּן אִישׁ רִמָּה אֶת רֵעֵהוּ וְאָמַר הֲלֹא מְשַׂחֵק אָנִי. (משלי כ"ו, יח)

שירו של אברהם שלונסקי המובא בזה לקוח מאסופת שירים בקובץ "ממחשכים", שנכתב בעקבות השואה. לא בכדי מאיר שלונסקי באור בלהות את הצמידות שבין הלעג והרשע, שכן הבוז והלעג כלפי הזולת הם המכשירים לעיתים את הדרך לשפיכת דמו בגלוי לאור יום, מאז ישמעאל ה'משחק' בלעג ועד עצם היום הזה.

זֶה הַלַּעַג... זֶה הָרֶשַׁע... / א. שלונסקי

יְהִי אוֹר! יְהִי אוֹר! - וָאֶפְחָד

יְהִי חֹשֶׁך! - וָאֵבְךְּ שִׁבְעָתַיִּם

אֵינֶנִי יָכוֹל עוֹד עָצֹם הָעֵינָיִם

כּסָבָּא זָצָ"ל בְּאֶחָ - - ד

אֵינֶנִּי יָכוֹל עוֹד. אֵינֶנִּי יָכוֹל עוֹד.

בְּכָל שַׁדְמוֹתֵינוּ גּוֹדֵעַ הָחֹלֶד.

שׁוֹצֶפֶת שַׁלֶּכֶת, פּוֹרֵעַ הַשְּׁכוֹל.

אֵינֶנִּי יָכוֹל!

וְכָל זֶה בּוֹלֵעַ לֵילִי בַּסוּגַר.

וּכָל זֶה גּוֹלֵעַ הָאוֹר הָאַכְזָר.

הָיוּ שְׁתִיקוֹתַי לַשְּׂרֵפָה מַאֲכֹלֶת.

אֵינֶנִּי יָכוֹל עוֹד.

אֵינֶנִּי יָכוֹל עוֹד.

זֶה הַלַּעַג בָּאוֹר! זֶה הָרֶשַׁע בָּאוֹר!

זוֹ אִבְחַת סַכִּינִים - וּנְפִילָה.

אַתָּה, שֶׁצִוִּיתָ לִשְׁגוֹת וְלִבְעוֹר,

שַׁלָּמָה אִכְזַרְתָּ אֶת שֶׁפַע-הָאוֹר.

שָׁכַלְתִּי נִיבִים לִתְפִלָּה.

(מתוך "מִמַּחְשַׁכִּים")
* לאור ההלכה

כוס של ברכה
שאלה: האם יש מצווה או חובה לברך ברכת המזון על כוס יין?

תשובה: תקנו חכמים לברך את ברכת המזון על כוס יין, כדי שתיאמר בחגיגיות ושמחה. ואמרו חכמים (ברכות נא, א): "כל המברך על כוס מלא - נותנים לו נחלה בלא מיצרים", ועוד אמרו עליו שהוא "זוכה ונוחל שני עולמים, העולם הזה והעולם הבא". על ידי שאנו משלבים את התוכן האלוקי של ברכת המזון, עם השמחה וההנאה שבעולם הזה, הברכה האלוקית מתגלה בשלימות, בעולם הזה ובעולם הבא. וכיוון שזו ברכה אלוקית, אין לה גבולות, וגם כשהיא מתגלה בעולם הזה המוגבל, היא מתפשטת בלא מיצרים. 

אלא שנחלקו הפוסקים בשאלה, באיזה מצב ראוי לברך על כוס יין. לדעת הרא"ש והטור, אפילו יחיד צריך לברך על כוס יין, ואם אין לו יין, והוא מצפה שעוד כמה שעות יהיה לו יין, לא יאכל בינתיים לחם, כדי שלא יברך ברכת המזון בלא כוס יין. ואם הם שניים שאוכלים, כל אחד צריך לברך על כוס יין, ואם הם שלושה, די להם בכוס אחת, שעליה המזמן יברך.

ולדעת ר"י, רק כאשר חייבים בזימון של שלושה או עשרה אז ברכת המזון חשובה וטעונה כוס יין, אבל כשאין זימון, אין מברכים על הכוס. ואמרו המקובלים, שאף אם ירצה היחיד לברך על הכוס, אינו רשאי (ע' כה"ח קפב, א). 

ולדעת הרי"ף והרמב"ם, גם כאשר מזמנים בעשרה, אין חובה לברך על הכוס אלא שזו מצווה מן המובחר.

וכך נפסק להלכה, שכאשר מברכים בזימון - מצווה לברך על כוס יין אך אין זו חובה. ולכן גם הנוהגים להדר במצוות, כאשר קשה להם לשתות יין, או שאינם רוצים לטרוח על כך, אינם רגילים לברך על הכוס (שו"ע קפב, א, מ"ב ד). ובשבתות וימים טובים נוהגים להדר בזה יותר (ערוה"ש קפב, א). ובשמחות חשובות, כאשר מזמנים בעשרה, נוהגים להקפיד לזמן על הכוס.









הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ט"ו –כ"א מרחשוון   כתובות נו- סב

כתובה מהתורה או מחכמים (כתובות נו ע"ב)

"רבי מאיר אומר: כל הפוחת לבתולה ממאתים, ולאלמנה ממנה - הרי זו בעילת זנות". בגמרא מוסבר שאע"פ שישולם לבסוף לבתולה מאתים ולאלמנה מנה, זו בעילת זנות, מאחר והקשר בין בני הזוג אינו על בסיס הסכום שעל הבעל להתחייב, ולפי ר' מאיר חובת תשלום הכתובה  מהתורה. בהמשך הגמרא נאמר שכשהכתובה אבדה, ע"פ ר' מאיר הסובר שכתובה מהתורה, יש חובה לכתוב כתובה חדשה מיד, מפני שהאשה תחשוש שאם תתבע את הבעל הוא  יטען שהוא כבר פרע כתובתה. כל עוד לא נכתבה כתובה חדשה הרי זו בעילת זנות. הסבר אחר להלכה שאסור לאדם שישהא את אשתו אפילו שעה אחת בלא כתובה, כדי שלא תהא קלה בעיניו להוציאה.  

 דברי ר' מאיר שכתובה מהתורה הם כדעת ר' שמעון בן גמליאל, אך חכמים סוברים שכתובה מדרבנן (כתובות י ע"א; קי ע"ב). להלכה נחלקו הפוסקים האם חיוב כתובה לבתולה הוא מהתורה או מחכמים. הרב עובדיה יוסף (שו"ת יביע אומר חלק ג, אה"ע סימן י"ב), האריך להוכיח שראשונים רבים ובודאי בני ספרד, וכן השולחן ערוך (אבן העזר סי' ס"ו, ו') סבורים שהכתובה היא מדרבנן. 
חכמים גם תקנו שחובת תשלום זו, תעוגן בשטר, ולימים הוסיף שמעון בן שטח רכיבים נוספים בשטר הכתובה (כתובות פב ע"ב), ועל כן תקנת הכתובה נקראת על שמו: "שמעון בן שטח תיקן כתובה לאשה" (שבת יד ע"ב). הראי"ה קוק (עין איה, שבת שם) הסביר את ייעודה של הכתובה: "אין לנו באנושיות דבר נקדש וראוי להיות מרומם כקדושת קשר ברית הנישואין ...אמנם כאשר נתמעטו הכוחות המוסריים וקשר הקדושה של ברית הנישואין התרופף, הנה ראה שמעון בן שטח שראוי להשתמש להעיר את קדושת הנישואין ולחזק מוסרותיה שלא תהיה קלה בעיניו להוציאה ע"י השימוש בכוח גרוע הכוח הקמצנות וחשבון חסכון של כסף, ותיקן כתובה לאשה. ...קשר הנישואין שאמנם בהמון נתחזק ע"י האמצעי המגושם הזה של קימוץ כסף הכתובה, מ"מ פועל הוא אח"כ להרשים יפה את תפארת הקדושה הראויה לו לפי מידתו".   









הרב יהודה זולדן

* אורות שבדרך

"כי גז חיש ונעופה" (תהלים, צ')
מהירות מופרזת או לא מופרזת?

''כי גז חיש ונעופה. מהו גז חיש, גזין וחשין וטסין עוברין בזריזות כעוף פורח'' (מדרש תהלים [בובר], מזמור צ). בעברית מודרנית – תן גז וטוס על הכביש.

כידוע, בכל כביש מצוינת המהירות שמותרת בו על פי תקנות התעבורה. אך מה נעשה והמכוניות החדשות כיום בנויות למהירויות גבוהות בהרבה, ולא פעם גם הכביש מותאם, לפחות בשעות מסוימות, למהירות גבוהה יותר?!

אתן שלוש דוגמאות ואתם תוסיפו עוד כמה וכמה נוספות. כביש עוקף יריחו – כביש חדש וישר ש''מזמין'' נסיעה על מאה קמ''ש ויותר, ולצידו שלטים צהובים – 'להזכירך 80'. הכביש בין צומת נחשון ללטרון – שם אולי מותר לנסוע על מאה קמ''ש, אך בלי להרגיש הנך עובר את המאה ועשרים. כביש 6 – בשעות שאינו עמוס הרי הוא ''מזמין'' אותך לנהוג במהירות העוברת את המותר על פי התקנות.  

אודה ואבוש, לפני כשבועיים מצלצל אלי אחראי הרכב בקיבוצנו ואומר לי בטלפון: שמע השגת שיא חדש בקיבוץ, נסעת לפני כמה דקות על 140 קמ''ש!! היה זה בשעת ערב מאוחרת, על הכביש בין עפרה לבית אל ישנן שתי 'אמבטיות' גדולות – כביש ישר היורד לתוך עמק ועולה להר שממול. באותה שעה כמעט ולא היה רכב נוסף על הכביש, והכביש פרוס לפניך לאורך ניכר. מבלי לשים לב, עם רכב חדש וטוב הגעתי למהירות הנזכרת ואפילו לא חשתי בכך, אלמלא המערכת האלקטרונית רשמה זאת.     

לא אכנס כאן לוויכוח הידוע האם באמת מהירות מופרזת מהווה גורם מרכזי לתאונות הדרכים או שמא ''המשטרה מחפשת את המטבע תחת הפנס'' – שכן זוהי העבירה שקל לקנוס בה את הנהגים. 

תקנות התעבורה הן דבר נתון, גם אם זה לא מוצא חן בעיני. המציאות שבה רבים מנהגי ישראל אינם שומרים על אותן התקנות – גם היא מציאות שקשה להתווכח איתה. 

מכיוון שאין מגמת פינה זו להטיף מוסר למי שהוא, אני מבקש להציע הצעה אחת שיש בה אולי משום 'צעד אחד קדימה' לנהיגה זהירה יותר:

אני חייב להחליט לעצמי החלטה עקרונית שהיא המפתח לנהיגה זהירה – איני נוהג מהר! איני נהג זריז ולא נהג מהיר, אלא בכל רגע אני מתאים את מהירות הנהיגה שלי למכלול התנאים בהם אני נוהג באותה השעה – לוותק ולניסיון, לסוג ואיכות הרכב, לאיכות הכביש, למבנה הדרך, לכמה נוסעים ברכב וכדומה. אני חייב בכל רגע לשקול את כל השיקולים הרלוונטיים ועל פיהם לקבוע לעצמי את מהירות הנהיגה ברכב. אמנם יתכן שבדרך זו אעבור לעתים על המהירות המותרת, ואשרי העומד בפני יצרו ונשמע לתקנות התעבורה המדויקות, אך מכל מקום, אקפיד על העיקר החשוב מכל: לעולם לא אפריז במהירות במקום שהדבר גובל בסיכון חיי וחיי הסובבים אותי!!!    










הרב אלישיב קנוהל
* אורות מן השטח

"פרשה חדשה": נישואי יצחק

בסדרת "פרשה חדשה" לקראת שבת חיי-שרה, ירצה הרב אלחנן סמט מכפר עציון על: "נישואי יצחק".
ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי י"ח במרחשוון (30.10) בשעה 19:45 בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב. לפרטים: 03-6919210.
הֶעָרָה מֵעוֹנַת הַשָּׁנָה

עָב

דַּק לֹא עָב 

בָּרוּחַ מֻשָּׁב

דַּל קְוֻצּוֹתָיו

מִמַּעֲרָב שָׁב

אַךְ לֹא מְיֻשָּׁב

תַּחְתָּיו חָצָב

מְלֹא תִּקְווֹתָיו

מַחֲלִיף כֹּחַ קוֹוָיו

לְמִלּוּי מִקְווֹתָיו

הֲיֵרְדוּ מִטְרוֹתָיו?

הֲיִמְלְאוּ מַאֲגָרָיו

בְּתֹם קֵיץ שָׁרָב?

אֵגֶל בְּלֹא מוּטָב

סָפֵק יָבֵשׁ מֻרְטָב

מִשְׁתּוֹבֵב מְזֻרְזָף

הֲיוּעָב עָב?

מַשָּׁב

נָקִי וְקַב

זָהָב

סְתָו

דוד ברוקנטל
אידאליסט בוא ליפו! מקומך עמנו!

גרעין יפו הוקם השנה ביפו בתמיכת "ראש יהודי".  רובם משפחות צעירות אך באופן לא מפתיע יש גם משפחות של אנשים בני ארבעים וחמישים המתעניינים במגורים ביפו.

המשותף לכולם הרצון להתנחל בלבבות. וההכרה שאי אפשר לעשות זאת מרחוק. אי אפשר "לרדת אל העם", מידי פעם ולהתפלא מדוע אין דברינו נשמעים. 

המגורים במקום זה באים מתוך רצון לשותפות חיים עם האוכלוסיה הכללית. מתוך ענווה וללא התנשאות. יש רצון לכל מי שבא, לתרום את חלקו הן בחינוך בבתי הספר הן בגנים והן בקהילה, ותושבי יפו הותיקים מקבלים את פנינו בשמחה ובסבר פנים יפות ותולים בנו תקוות רבות.
כיום מתגוררים ביפו כשלושים אלף יהודים וכחמישה עשר אלף ערבים, אך מאזן ההגירה היהודי הינו שלילי וקיימת התפשטות זוחלת של מגורי ערבים לכיוון השכונות היהודיות המובהקות בעבר. 

בפה מלא אמרו לנו תושבי העיר: גרעין איכותי של אנשים אידאליסטים יגרום לשכבות רחבות יותר לרצות להישאר ביפו. 

***

הגרעין יוזם הקמת ישיבה ביפו לשנה הבאה. מאז הקים הרב קוק את ישיבתו הראשונה ביפו. מחכה העיר לתלמידיו ותלמידי תלמידיו שיחדשו את מפעלו. על כן שלוחה אליכם השמיניסטים, הקריאה מיפו. בואו להשתתף במפעל חלוצי תורני ביפו. להקים ישיבה ברוחו של הרב. לממש חלומות שרקם על חיי יצירה רוחניים, אופקי מחשבה רחבים. פתיחות עם עמקות בכל תחומי התורה.

הגרעין יוזם שבתות לשמיניסטים בעיר יפו בשבתות אלו נלמד להכיר את תורת הרב במרחביה יחד עם תורתם של שאר גדולי ישראל.

גם אברכים המעוניינים לבוא ללמוד, לחזק ולהתחזק בישיבה שתוקם ביפו, מוזמנים להצטרף ולחזק את השורות. 

הגרעין הקים מדרשת טיולים שפועלת במלוא המרץ ברוח הרב קוק זצ"ל

המעוניינים להצטרף לגרעין התורני חברתי יתקשרו לרב יובל אלפרט 052-8119291.

שמיניסטים ואברכים המתעניינים בהקמת ישיבה ביפו, ומעוניינים להצטרף לשבתות ביפו יתקשרו לתאם עם אח"י פריזנט 050-7823815.

אנשים המעוניינים להשתתף בהיבטים כלכליים יתקשרו לרכז עמיחי יוספזון 052-8119607.
היכונו לחנוכה!! כולם באים ליום הפנינג ביפו עם מתנפחים, הצגת חנוכה, דוכנים, הגרלות והדלקת נרות עם תושבי יפו והופעה!!

רוצים לקבל עדכונים פעם בחודש על הנעשה בגרעין יפו??? שלחו לgarinyafo@gmail.com

