בס"ד

פרשת וישב

יצאת צדיק!

הכותרת למאמרי זה לקוחה במחילה – משמה של תכנית טלויזיה פופולרית "יצאת צדיק", בעריכתו של חיים הכט.

במסגרת תכנית זו עוקב העורך במצלמה נסתרת אחר התנהגותם של אנשים פשוטים – בעלי מלאכה וסוחרים, העומדים בפני מבחנים מוסריים שהמציאות מזמנת להם, מבלי שידעו שכל מעשיהם – במצלמה מתועדים.

יש העומדים בכבוד במבחן ונוהגים בהגינות, המזכה אותם בסוף התכנית במדליה ועליה חרוט 'יצאת צדיק', ויש הנחשפים במלוא קלונם וממלמלים נוכח המצלמה שנתגלתה לפתע: "...לא ידעתי שמצלמים אותי...".

כך – דרך משל – עקבה המצלמה הנסתרת באחת התכניות האחרונות אחרי בעל רכב שנזקק לתקן דבר מה ברכבו, ופנה לשני מוסכים שונים.

מוסכניק אחד – 'תחמן' ופיקח ראה שלפניו לקוח תמים, והגיש לו חשבון מנופח של אלפי שקלים, ואילו השני – מוסכניק ישר דרך – גבה ממנו 200 ₪ בלבד וזכה במדליה "יצאת צדיק". 

'צדיק – ורע לו'

אלא שבמקרה דנן, לא הסתיים הסיפור 'בהפי-אנד' והיתה לו 'מערכה שניה' – עגומה.

ימים ספורים לאחר שקיבל המוסכניק הטוב את המדליה, פרצו אלמונים למוסך שלו והשחיתו ציוד רב. אך מכל החפצים יקרי הערך שהיו שם, בחרו לקחת עמם דווקא את המדליה – "יצאת צדיק".

גם אם לא ברור לפי שעה מי הפורצים – רגליים לדבר שפריצה זו באה כנקמה של בעלי מוסכים זועמים, אשר התריסו בדרך זו כנגד המוסכניק – הטוב ששבר את השוק וביקשו ללמדו לקח עתיק ש'צדיק – ורע לו'.

אך בראיון ברדיו לאחר הפריצה, בשעה שהמראיין ניסה להקניט את אותו מוסכניק ואמר לו: "...אז אולי בסופו של דבר לא משתלם להיות צדיק...". ענה לו הלה בתמימות נוגעת אל הלב: אמנם נכון שגרמו לי נזק ברבבות שקלים ועכשיו אין לי אפילו מדליה... אבל יש מדליה אין מדליה מה אכפת לי... העיקר שיצאתי צדיק.

ובאותה שעה שהאזנתי לראיון, בא לי לחבק ולנשק את האיש הפשוט הזה ולומר לו: לא רק יצאת צדיק אלא קידשת שם שמים – כיוסף הצדיק. בזכותך ובזכות שכמותך מתקיים העולם ועליך נאמר: "וצדיק יסוד עולם" (משלי י', כ) "אפילו בשביל צדיק אחד – העולם מתקיים" (יומא ל"ח ע"ב).

יוסף הצדיק

שמא תאמרו: עם כל הכבוד למוסכניק הטוב, האם אינך מגזים בכנותך אותו 'מקדש-השם', הן תואר זה שמור לאלה שמסרו נפשם ונהרגו על קדושת שמו יתברך כרבי עקיבא וחבריו... ובכלל מה עניין יוסף הצדיק לכאן?

ובכן במטותא מכם האזינו לדברי הרמב"ם בהלכות יסודי התורה (ה, י,):

"וכן כל הפורש מעבירה או עשה מצווה, לא מפני דבר בעולם, לא פחד ולא יראה ולא לבקש כבוד, אלא מפני הבורא ברוך הוא, כמניעת יוסף הצדיק עצמו מאשת רבו – הרי זה מקדש את השם".

קידוש השם אינו בא אפוא לידי ביטוי, רק ב'מסירות נפש' וב'יהרג ואל יעבור', אלא ניתן לגלותו גם במצבים נורמטיביים בחיי יום יום.

כל אימת שהאדם 'עושה את האמת מפני שהיא אמת', ודבק במעשה הטוב מפני שהוא טוב בעיני ה' – ותו לא, הרי הוא מעיד על עצמו שהוא עושה רצון ה' לא מיראת העונש ולא כדי לקבל שכר אלא מפני שזהו רצונו, ועדות זו גופה, גם אם אינה מתועדת אלא ב'מצלמה נסתרת' הרי היא קידוש השם בכל העולמות.

מקור דברי הרמב"ם על יוסף הצדיק שקידש את השם, לקוח מהגמרא במסכת סוטה (ל"ו ע"ב):

"אמר רב חנא בר ביזנא אמר ר' שמעון חסידא:

יוסף שקידש שם שמים בסתר הוסיפו עליו אות אחת משמו של הקב"ה... שנאמר: 'עדות ביהוסף שמו' (תהילים פ"א, ו)".

וברוח זו אנו אומרים בהתעוררות שקודם התפילה על יסוד ה'תנא דבי אליהו' (פרק כ"א):

"לעולם יהא אדם ירא שמים בסתר", כדי להדגיש שדווקא בסתר מתגלה יראת שמים אמיתית שאינה מושפעת מפחד של 'מה יאמרו'.

"בסתר המדרגה"

על מדרגה גבוהה זו שר שלמה המלך במשל האהבה בשיר השירים:

"יונתי בחגווי הסלע בסתר המדרגה
הראיני את מראיך השמיעיני את קולך

כי קולך ערב ומראך נאוה" (שה"ש ב', יד).

ואכן אין דמות המיטיבה להמחיש 'סתר מדרגה' זו, מדמותו של יוסף הצדיק בהיותו עבד בבית פוטיפר.

הנה שרוי הוא שנים על גבי שנים בארץ מצרים בבית עבדים, מנותק מאביו ומאחיו ואין לו מכר ומודע בעולם שבפניו עליו לתת דין וחשבון.

אדרבה: הזעם והעלבון על מה שעוללו לו אחיו, ואפשר שגם התהייה על אביו ששכחו כביכול, עלולים לתת לו 'הכשר' להתנתק גם מהערכים המוסרים שספג בבית אבא ולהגרר אחר מדוחי המצרים שטופי הזימה "אשר בשר חמורים בשכם וזרמת סוסים זרמתם" (יחזקאל כ"ג, כ) מה מביא אפוא את יוסף לשמור על תומתו ולא להתפתות לאשת רבו!

התשובה לכך נתונה בדברי יוסף עצמו האומר לאשת אדוניו:

"הן אדוני לא ידע אתי מה בבית וכל אשר יש לו נתן בידי. אינו גדול בבית הזה ממני, ולא חסך ממני מאומה, כי אם אותך באשר את אשתו, ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לא-לוהים".

יושם לב: יוסף אינו מדגיש בדבריו את איסור אשת איש מההיבט ההלכתי של גילוי עריות, אלא מההיבט המוסרי של מעילה באמון שנתון בו אדונו.

גם את הביטוי "וחטאתי לא-לוהים", יש לפרש ברוח זו לאו דווקא כציון איסור גילוי עריות כדרך שפירש רש"י "לפי שבני נח נצטוו על העריות", אלא כזעקה מוסרית, כדרך שפירש הרמב"ן בפירושו השני לביטוי זה: 

"כי הדבר (לשכב עם אשת פוטיפר) – בגידה באדוניו אשר בוטח בו...'וחטאתי לא-לוהים' – בבגידה הזאת. כי רעה גדולה היא שיהיה בה חטא לפני הא-לוהים. כי עיניו בנאמני ארץ ולא לפניו בוגד יבוא".

יש לציין כי פירוש זה הולם את המושג 'יראת א-לוהים' המופיע בספר בראשית ביקר במשמעות המוסרית שבין אדם לחברו, כגון דבר אברהם לאבימלך: "רק אין יראת – א-לוהים במקום הזה והרגוני על דבר אשתי" (כ', יא).

או דברי יוסף לאחיו: זאת עשו וחיו את הא-לוהים אני ירא" (מ"ב, יח) לאמור: איני מנוול חסר לב, ומצוקתו של אביהם הזקן – נוגעת ללבי.

וכן נאמר באנשי סדום: "ואנשי סדום רעים וחטאים לה' מאד" (י"ג, יג) בשל יחסם העוין לאורחים.

שכן בספר בראשית עדיין לא ניתנה תורה משמים, אבל 'דרך-ארץ' של ספר בראשית קדמה ל'תורה' של ספר שמות. והזעקה המוסרית , היא היא יראת א-לוהים של ספר בראשית.

זוהי זעקתו של יוסף, הבוקעת מתהומות נפשו ומהדהדת לכל הדורות: "ואיך אעשה הרעה הגדולה הזאת וחטאתי לא-לוהים".

. . . 

אך אם סבורים היינו לפי תומנו שבעמידתו הנחושה של יוסף בנסיון, "ומניעת עצמו מאשת רבו" – נתמצה קידוש השם שלו ותמה מסכת תלאותיו, הנה בא המשך הסיפור ללמדנו שהניסיון לא תם – הוא רק מתחיל.

פוטיפר השב לביתו ושומע מאשתו את 'גרסתה' על העבד העברי שבא לצחק בה והשאיר את בגדו בידה, אינו חוקר ודורש אלא משליך את יוסף לבית האסורים, ובמקום זה עלול יוסף להנמק עד אחרון ימיו.

באותם שנים בהם שהה יוסף בבית האסורים, וודאי שאל את עצמו לא פעם ולא פעמיים האם זה הגמול הראוי לו על נאמנותו לאדונו, ומדוע צדיק ורע לו?

אך יוסף הצדיק נותר נאמן ליראת א-לוהים שבו, ואינו מתריס כלפי שמים, אמנם נותן הוא ביטוי לכאבו על העוול שנעשה לו בדבריו לשר המשקים:

"כי גנב גנבתי מארץ העברים, וגם פה לא עשיתי מאומה

כי שמו אותי בבור" (מ', טו).

אך גם דברים קורעי לב אלה, אינם מביאים אותו לקלל את יומו באיוב בשעתו והוא נותר שלם באמונתו.

כי יוסף הצדיק אינו תולה את תום דרכיו בגמול הראוי לו אלא "עושה האמת מפני שהיא אמת", גם אם "סוף הטובה הראוי לבוא בגללה" – מתמהמה מלהופיע. וגם אם מגורש הוא מאדמתו ומשלך מבור אלי בור שלש עשרה שנה.

"ברזל – באה נפשו"

מסכת התלאות ויסורים העוברת על יוסף הצדיק, מתעודת בלשון פיוטית מופלאה במזמור ק"ה בתהילים, המתאר בפרספקטיבה היסטורית רחבה, את הדרך בה מגלגלת ההשגחה העליונה את ירידת ישראל למצרים, וכך נאמר שם:

"ויקרא רעב על הארץ, כל מטה לחם שבר.

שלח לפניכם איש, לעבד נמכר יוסף.

ענו בכבל רגלו ברזל באה נפשו.

עד עת בא דברו אמרת ה' צרפתהו.

שלח מלך ויתירהו משל עמים ויפתחהו.

שמו אדון לביתו ומושל בכל קנינו.

לאסור שריו בנפשו וזקניו יחכם.

ויבא ישראל מצרים ויעקב גר בארץ חם" (תהילים ק"ה, טז-כג).

הפרטים המצויינים בפסוקים אלה, מובנים היטב על רקע סיפורי יוסף שבספר בראשית, ואף הפסוק "ענו בכבל רגלו, ברזל באה נפשו" – מתפרש בפשטות כביטוי להשלכתו של יוסף לבית האסורים במצרים.

אך מה פשר הפסוק הבא: "עד עת בא דברו אמרת ה' צרפתהו"?

רש"י בפירושו לתהילים מפרש: " 'אמרת ה' צרפתהו' – בחנתהו ליוסף שנתנסה וכבש את יצרו באשת אדוניו, ועליה נתייסר ונצרף ביסורין לתיתו אל בית הסוהר".

אך אם מתמצה הניסיון והצירוף רק בכבישת היצר מול אשת פוטיפר היה ראוי להקדים פסוק זה המתאר את העמידה בניסיון, לפסוק "ענו בכבל רגלו", המציין את ההשלכה לבית הסוהר.

נראה אפוא – כפי שהבהרנו לעיל – שניסיונו הקשה של יוסף אינו מתמצה בעמידתו מול אשת פוטיפר אלא בשבתו בבית הסוהר כשהוא שואל את עצמו מדוע "צדיק ורע לו" ועונה: נסתרות דרכי ה' אבל אני בתומי אלך! גם אם איני יודע ואיני מבין דבר.

זהו פשר "עד עת בוא דברו" – היינו עד שנתגלה מגמת ההשגחה שהעלתה את יוסף מירכתי הבור להיכל פרעה,  זומנה ליוסף תקופה ממושכת שבה נצרף ביסורי בית הסוהר ו"ברזל באה נפשו" למען ילמד להיות "עושה אמת מפני שהיא אמת" – ללא כל ציפיה לגמול. 

"צרופה אמרתך מאד"

מה טיבו של הצירוף והזיכוך האמיתי – מבאר הרמח"ל במסילת ישרים, בביאור מידת הטהרה, על 'העבודה התמימה הראויה לכל עובדי ה' באמת': "שלא יקרא בזה השם אלא העבודה הטהורה לגמרי שלא תהיה בה הפנייה אלא לשם ה' יתברך ולא לזולתו והוא מה שדוד המלך עליו השלום אומר: צרופה אמרתך מאד ועבדך אהבה" (קי"ט, קמ)... כי אוהבי ה' וחפצי עבודתו הנה שמח לבם להראות אמונת אהבתם לפניו יתברך ולהתעצם בצרופה וטהרתה, והוא מה שסיים דוד עצמו מאמרו: "ועבדך אהבה".

. . . 

...ובכן מה נאמר עוד ומה נצפה בראותנו מאז יוסף הצדיק ועד ימינו אלה, צדיקים העוברים בנתיבי יסורים קשים ובהם כאלה המושלכים מאדמתם ל'כלובי זהב' ויורדים מבור אלי בור.

את דרכי ההשגחה לא תמיד נוכל להבין, ואת "סוף הטובה" עוד לא נוכל לראות, אך מיוסף הצדיק נלמד כי צרוף אחר צרוף אחר צרוף זה אינו לריק, וכאותו 'מוסכניק טוב' די לנו אם יאמר כל אחד לעצמו:

"העיקר – שיצאתי צדיק".











חנן פורת

הֲלוּמַת גַּעְגּוּעִים

הֲלוּמַת גַּעְגּוּעִים

לְקִרְבַת-נֶפֶש בְּלִי פְּנִיוֹת

סִפַּרְתִּי לָרוּחַ

שֶׁזָּרַק קֹר אֶל פָּנַי וּבָרַח

כַּמָּה עֲדִינוּת כַּמָּה חָסוּת 

כַּמָּה עֵצָה יֵשׁ בַּמִּלָּה אָח.

וְכַמָּה קִנְאָה! לָחַש –
יוֹסֵף הַצַּדִּיק

שֶׁאֶחָיו זְרָקוּהוּ לַבּוֹר.

נִדְהַמְתִּי מִיָּפְיוֹ.

אַךְ לֹא בְּכֹחַ הַיֹּפִי

הֵקִיצָה בְּנַפְשִׁי הַנְּקֻדָּה

הַפְּנִימִית.

זָכַרְתִּי חָכְמָתוֹ – 

אַךְ לֹא בְּכֹחַ הַבִּינָה

הֵאִירָה תִּקְוָה

שֶׁהִיא לְמַעְלָה מִכֹּחוֹ

שֶׁל אָדָם.

וְאָמַרְתִּי:

אֵיזוֹ גַּדְלוּת

לָשִׁיר פִּלְאֲךָ יָ-הּ

כְּמוֹ שֶׁשָּׁרוּ חַיֵּי הַחוֹלֵם

וְהִדְלַקְתִּי נֵר שֶׁל תּוֹדָה

שֶׁיּוֹסֵף יָצָא יָפֶה כַּשַּׁחַר

מִבִּזְיוֹן הַבּוֹר – 

שֶׁשִּׁכְלוֹ הַנִבְעָת מִעֶלְבּוֹן

הִסְכִּים לִהְיוֹת שׁוּב חָכָם

שָׁב לְהָבִין הָאוֹתוֹת –
שֶׁשִּׂנְאָתָם

לֹא הִשְׁכִּיחָה מִמֶּנּוּ

אֶת שְׂפַת הַמַּזָּלוֹת – 

כִּי אֶצְלִי מִדֵי צַעַר

נִנְעָלִים הֵיכָלוֹת

וְלִפְעָמִים

נִסְגָּרוֹת אֲפִלוּ חֲצֵרוֹת

שֶׁל תְּקוּפוֹת הַשָּׁנָה.



זלדה

* לאור ההלכה

נרות חנוכה - שמן או שעווה, ונורות חשמל

"כל השמנים כולן יפין לנר ושמן זית מן המובחר" (שבת כג, א). רבים בארו ששמן זית מהודר מפני שאורו צלול ויפה משאר השמנים. ויש אומרים על פי זה, שנרות שעווה מהודרים כמו שמן זית ואף יותר, כי אורם יפה וחזק יותר (דרכי משה או"ח תרעג, א, מצוות ראיה תרעג). וכך נוהגים רבים שמדליקים נרות פראפין. אמנם יש מהראשונים שכתבו ששמן זית מובחר, מפני שבו נעשה הנס (מאירי וכלבו), וכיוון שגם אור נרות השמן יפה, רבים מהדרים להדליק דווקא בשמן זית. וכך נהגו מרן הרב קוק ובנו הרצי"ה. 

נרות חנוכה צריכים שיהיה בהם חומר בערה כשיעור שיוכלו לדלוק במשך חצי שעה. ואם לא היה בהם שמן כשיעור שידלקו חצי שעה, או שהיו אלו נרות שעווה דקים שאינם דולקים חצי שעה, לאחר שיכבו ידליק שוב נרות שידלקו שיעור חצי שעה לפחות, ולא יברך על הדלקתם, כי יש אומרים שיוצאים בדיעבד בנרות שדולקים פחות מחצי שעה (עיין פניני הלכה זמנים יב, ז). 

נורות חשמל: לדעת רוב הפוסקים פסולות לנרות חנוכה, מפני שאין הן נחשבות כנר, שאין בהן פתילה ושמן. ועוד, שהואיל ואורם חזק מאוד יש לחוש שהן נחשבות כאבוקה ולא כנר. ומרן הרב קוק זצ"ל כתב, כיוון שהחשמל לא נתגלה בעת שתקנו חכמים את המצווה, אינו נחשב כאחד מסוגי הנרות שכלולים בתקנת חכמים שאפשר לקיים בהם את המצווה (מצוות ראיה או"ח תרעג).

ואמנם לעניין נר שבת, דעת רוב הפוסקים שבשעת הצורך אפשר לקיים את המצווה בברכה בהדלקת נורה חשמלית, מפני שעיקר תפקידו של נר השבת להאיר. אולם נר חנוכה נועד להזכיר את הנס, לפיכך עליו להיות דומה לנרות המקדש, וכיוון שנורה חשמלית אינה דומה לנר, אין יוצאים בה ידי חובה. 

אבל בדיעבד, כשאין לאדם נר כשר, ידליק נורות חשמליות בלא ברכה, שעל ידי כך יזכיר את הנס, ולדעת מקצת הפוסקים אף יקיים בכך את המצווה.











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

כ"ג – כ"ט כסלו

עירובין פ-פו

"והיכן ציונו" על עירוב תחומין ונר חנוכה (עירובין פב ע"א)

במשנה הפותחת את פרק שמיני נאמר שאדם יכול לשתף אחרים בעירוב תחומין שלו כשאומר: "הרי זה לכל בני עירי, לכל מי שילך לבית האבל, או לבית המשתה (=שמחת נישואין)". רב יוסף מסביר שדוגמאות אלו הם מפני ש: "אין מערבין אלא לדבר מצוה" (עירובין פב ע"א). התוספות יום טוב מסביר שהרמב"ם (הל' עירובין ו, כד) סובר שיש לברך על 'מצות עירוב תחומין', מפני שעירוב התחום מאפשר לקיים את המצוות הללו. הראב"ד (שם) חולק על הרמב"ם: "והיכן ציונו לערב בתחומין... ואע"פ שאין מערבין אלא לדבר מצוה, אין המצוה נוגעת לעירוב, ואיך יאמר ציונו על מצות עירוב".

יש המסבירים (מגיד משנה, רש"ש ועוד), שיש לברך על עירוב תחומין מאחר ומקיימים בכך מצות חכמים, שהרי מהתורה מותר ללכת שלש פרסאות בלא עירוב, וחכמים אסרו יותר מאלפים אמה לכל רוח והתירוהו על ידי עירוב תחומין.

לשון הראב"ד: "והיכן ציונו לערב בתחומין", רומזת לשאלת הגמרא (שבת כג ע"א) על נר חנוכה: "מברך אשר קדשנו במצוותיו וציונו להדליק נר של חנוכה'. והיכן ציונו? רב אויא אמר: מ'לא תסור' (דברים יז, יא). רב נחמיה אמר: 'שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך' (דברים לב, ז)". בתלמוד ירושלמי (סוכה ג, ד) מציע ר' יהושע בן לוי לברך על מצוות דרבנן: "אקב"ו על מצות זקנים". הרמב"ם (הל' ברכות יא, ג) מסביר את משמעות הברכה בעירוב ובנר חנוכה כך: "והיכן ציונו בתורה? שכתוב בה: 'אשר יאמרו לך תעשה' (דברים יז, יא)... אשר קדשנו במצוותיו שציוה בהן לשמוע מאלו שציונו להדליק נר של חנוכה... וכן שאר כל המצוות שמדברי סופרים". במנין המצוות מזכיר הרמב"ם נתון נוסף: "יש מצוות אחרות שנתחדשו אלר מתן תורה וקבעו אותן נביאים וחכמים ופשטו בכל ישראל כגון: נר חנוכה... ועירובין". לא רק תקנת החכמים, אלא גם הסכמת האומה לתקנה, היא נותנת משמעות לציווי (הראי"ה קוק, אדר היקר עמ' לט. ובהרחבה: הרב ישוע ויצן, מצוה ברה, מעלות תשס"ד, עמ' כו-לו).











הרב יהודה זולדן, מכון לב

נר איש וביתו

"מצוות חנוכה נר איש וביתו". ואכן, ביתם של כל משפחה ומשפחה מקבל משמעות מרכזית בחנוכה. שהרי, אם עיקר המצווה היא לפרסם את הנס בלבד, אפשר היה לתקן שכל אחד חייב לראות הדלקת נרות בבית הכנסת (כמו בפורים שחייב אדם לשמוע קריאת מגילה, לפרסום הנס). ולא היא - חז"ל תיקנו שכל משפחה ומשפחה תדליק, וצריכים לעשות כן דווקא בבית. יתירה מזו, פרסום הנס בעיקרו אינו כלפי המשפחה פנימה, אלא 'מצווה להניחה בטפח הסמוכה לפתח' כלפי רה"ר (ורק בשעת הסכנה 'מניחה על שולחנו ודיו'). וכי הרבים עצמם (עכ"פ בשכונה מלאה ביהודים שומרי מצוות) לא הדליקו בביתם?!

נעמיק מעט בגדרה של המצווה - "תנו רבנן: מצות חנוכה נר איש וביתו. והמהדרין - נר לכל אחד ואחד. והמהדרין מן המהדרין, בית שמאי אומרים: יום ראשון מדליק שמנה, מכאן ואילך פוחת והולך; ובית הלל אומרים: יום ראשון מדליק אחת, מכאן ואילך מוסיף והולך" (שבת כא:).

מעיקר הדין, כל משפחה ומשפחה צריכה להדליק נר אחד. ופשוט, שאין הכוונה שבעל הבית המדליק הוא שליח של כל אחד ואחד (שאם כן, מצווה בו יותר מבשלוחו, וידליקו הם לכתחילה). אלא הבית צריך להדליק!, "מצותה שיהיה כל בית ובית מדליק נר אחד בין שהיו אנשי הבית מרובין בין שלא היה בו אלא אדם אחד" (רמב"ם הל' מגילה וחנוכה ד,א). על פניו, נראית הבנה זו תמוהה, אולם הדוגמא הטובה ביותר לכך הינה - ציבור. הרבה מצוות מוטלות בעיקרם על הציבור, ויחידים העושים אותם בפועל הם שליחי הציבור (כקריאת בתורה, הקמת בית כנסת, מלחמה, מינוי מלך וכו'). כך גם בחנוכה, המשפחה היא שחייבת להדליק נר חנוכה, כאשר היחידים יוצאים ידי חובתם בעצם היותם חלק מהבית (עיין תרומת הדשן קא', חכם צבי תוס' יג'). ואומנם, כל יחיד ויחיד צריך להצטרף ולהיות שייך לבית (כן נראה בדין אכסנאי  שצריך להשתתף בפרוטה, ולא נפטר כיוון שאין לו בית, עיין ר"ן שבת י.).
לכאורה נראה שהמהדרין 'נר לכל אחד ואחד', מורים שאכן כל אחד מבני הבית חייב להדליק. ולא היא - שהרי אף למהדרין אחד הוא שמדליק כמניין אנשי הבית (עיין רש"י שם, רמב"ם שם). ופלא הוא! חובת הבית למהדרין להדליק ולפרסם ברבים שיש כך וכך נפשות ישראל בבית.

לשיטת תוס' (שם) מצוות המהדרין מן המהדרין חוזרת רק למצוות נר איש וביתו, ואחד מדליק נר אחד לכולם, ומוסיף והולך עד שמונה נרות (וכן פסק השו"ע (תרעא,ב), וכן נהגו הספרדים). אף הרמב"ם, שפסק שהמהדרין מן המהדרין מוסב אף על המהדרין, כתב - "והמהדר יתר על זה ועושה מצוה מן המובחר מדליק נר לכל אחד ואחד בלילה הראשון ומוסיף והולך בכל לילה ולילה נר אחד" (שם). לדבריו, במשפחה בעלת חמש נפשות, ידליק אבי המשפחה חמשה נרות בלילה הראשון, עשרה בלילה השני וכו'. ואומנם, האשכנזים (רמ"א שם) נהגו שכל אחד ואחד מבני הבית מדליק (שו"ת מהרי"ל קמה). אולם אף למנהג זה בני הזוג, האיש והאשה, מדליקים נר אחד, ונמצא מתקיים יסוד 'נר איש וביתו' עכ"פ בעיקרו של הבית - האיש והאשה (ט"ז (תרעז,א) בשם המהרש"ל). אדם נשוי, שאישתו מדליקה עליו בביתו, יוצא ידי חובתו לא משום שליחות, אלא לכתחילה שהרי ביתו הדליק.
ונראה לומר, שזה עצמו עיקר פרסום הנס! כל בית ובית מודיע ברבים - דעו לכם שבית יהודי לפניכם. אדם ההולך ברחוב בלילות חנוכה, רואה נרות בבית זה ושוב נרות בבית אחר, ומתפרסם הנס והולך שבתי ישראל ואורם הפנימי קיים ועומד, ואדרבה הינם מוסיפים והולכים. את יסוד הבית הפנימי ניסו היוונים לעקר, בגוזרם על ברית המילה והטבילה, וכל כלה תיבעל להגמון תחילה. "עמדו וגזרו כל בן ישראל שעושה לו בריח או מסגור לפתחו ידקר בחרב, וכל כך למה כדי שלא יהיה לישראל כבוד ולא רשות, שכל בית שאין לו דלת אין לו כבוד ולא צניעות וכל הרוצה ליכנס נכנס בין ביום ובין בלילה. כיון שראו ישראל כך עמדו ובטלו כל דלתות בתיהם ולא היו יכולין לא לאכול ולא לשתות ולא לשמש מטותיהם, בשביל גנבין ולסטין ופריצי יונים" (מדרש מעשה חנוכה, אוצר המדרשים עמ' 185, עי"ש בהמשך באריכות). רצונם היה לטמא את נקודת הטהרה שבישראל, בהדגישם את הגוף ויופיו החיצוני בלבד לעיני כל, בחכמה יוונית המתגאה להבין את העולם בחיצוניותו. ואנו באים ומכריזים, כל טומאת יוון לא יכלה לנו, ופך השמן הקטן שבליבנו נשאר  בטהרתו ללא נגיעת זרים, ובניסי ניסים מעל לכל חשבונות של העוה"ז, הוסיף לדלוק באורו, וגבר על המנסים לכבותו. והתעלה ישראל וטיהר אף את נקודתו של יפת עצמו - "יפת א-להים ליפת וישכון באהלי שם".
ומן הימים ההם לזמן הזה  ולמאבק על בניין הבית היהודי בארץ ישראל.

בימים אלו, בהם מבקשת הממשלה להוסיף חטא על פשע, ולהרוס שוב בתי יהודים בארץ ישראל, יעמדו תשעת בתי הקבע בעמונה (כשמונה נרות ושמש) כסלע איתן בפני כל אותם רוחות זרות, ששורשם בתרבות המערבית הקלוקלת, ויאירו את החשיכה באור הטהרה והנצח, בבחינת 'מעט מן האור דוחה הרבה מן החושך".

נצפה שכל המאמינים לעם ולארץ לאורה של תורה יטו כתף ויסייעו בידינו לפרסם ברבים את האור הבוקע מארץ בנימין, הלוך ואור עד נכון יום.









  

 הרב יאיר פרנק











רב הישוב עמונה 

אנשי הברכה

אל מול עולם נכרי ומתנכר, חוזר היהודי אל בסיסי קיומו. 

עוד קודם לחסדו, גבורתו ותפארתו של העם, מונחת ביסוד הוויתו הברכה. לא רק כמקבל טובה מאת ה' אלא בעיקר כנציגו הבלעדי של המושג: "והיה ברכה - אתה תהיה הברכה" (רמב"ן לבראשית י"ב,ב). בספר בראשית בולטות ההתייחסויות השונות להופעת הברכה בישראל ביחסי משפחת האבות עם העולם הסובב אותם  - עולם תמה ומבוהל שאינו מסוגל לעכל מציאות חיים כה שונה החיה בשכנותו בלבוש אדם. 

החל בפלישתים המודים בעל כרחם "אַתָּה עַתָּה בְּרוּךְ ה'" (בראשית כ"ו,כט) בראותם את המים העולים לקראת יצחק ואנשיו המוצאים שפע תבואה בשנות רעב. המשך בלבן, החומד את הצלחת יעקב, הזועקת לעין כל: "כִּי מְעַט אֲשֶׁר הָיָה לְךָ לְפָנַי וַיִּפְרֹץ לָרֹב..." (בראשית ל',ל), ומעוניין לרתום אותה לשירותו. עד ליוסף, המצליח כעבד בכל מעשה ידיו ו"מִבֵּית הָסוּרִים יָצָא לִמְלֹךְ.."(קהלת ד',יד).
לעולם, בכל המצבים המשתנים, לא יוכל היהודי להתחמק מן האתגר שמציאותו מעמידה בפני העולם הסובב, ומן התגובות שיעורר. 

גם כיום מבקשים מכחישי הברכה לבלע ולהרוס. 

הברכה אליה הם מכוונים את חיציהם היא זו השורה על האוחזים בשיפולי גלימתם של אבות, וכעת אל שכונת הקבע של עמונה – יישובנו ההולך ונגאל מעראיותו בהרי בנימין. אך שום מזימה, את מהותנו לא תוכל לשנות, ובאשר נלך, מאמינים ובוטחים אנו כי עמנו הברכה.  

"אָכֵן אַתָּה אֵל מִסְתַּתֵּר אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל מוֹשִׁיעַ" (ישעיה מ"ה,טו).

- - - - - -

אם לא תתעשת המדינה הרי שבתוך חודש ימים תיהרס שכונת הקבע של היישוב עמונה. המדינה משתמשת בנימוקים משפטיים כדי לבצע את ההריסה אף שהמניע העומד מאחורי מהלכיה פוליטי. מופז ושרון מתעלמים מחלופות משפטיות שהוצעו להם. לו רצו, יכולים היו לסיים את העניין בפשרה שקטה. במקום זאת, הם רוצים לסמן וִי על הריסת עוד יישוב ביהודה ושומרון. העליהום הכללי על המאחזים הוא שמקל עליהם להוציא לפועל את מגמתם. אין שום ספק כי אם יצליחו להרוס את בתי עמונה ינסו באותה הדרך לפגוע ביישובים גופם. גם מהבחינה הזו המאחזים הם שכבת המגן של היישובים. הרתם גם אתה למאבק. 0545-680020. אורית.










אלי גרינברג, עמונה
לעזרת אחינו "גבורי כח"

בחודשים האחרונים צפינו בפרץ האהבה והאהדה כלפי מגורשי גוש-קטיף והשומרון מכל שדרות הציבור בישראל, וזאת בניגוד חריף לאטימות ולאכזריות שנשבה מצד השלטון בעת ביצוע הגירוש ובתקופה שלאחריו.

בד בבד עם גילויי רוח טהורה זו, דומה כי צריך לחזור ולהזכיר קבוצת גיבורים נוספת הראויה לכל שבח ועזרה, ואלו אותם חיילים, קצינים ושוטרים, ואפילו אזרחים, שיהדותם, תורתם, ליבם ומצפונם האנושי (ביניהם גם דרוזים) לא נתנו להם להשתתף בזוועה בה יהודים נעקרים מחבל ארץ יקר רק בשל היותם יהודים.
אותם אנשי אמנה אלו שבכך קידשו שם שמיים, משלמים כיום מחיר כבד בהיותם נרדפים ונפגעים באכזריות במקומות עבודתם, ובמקרים מסויימים אף מפוטרים.

ראוי שנזכור, בד בבד עם פעילויות הסיוע למגורשים, את קבוצת בני עלייה זו הראויה לכל סיוע והוקרה. מטה "יהודי לא מגרש יהודי" שם לו למטרה לדאוג לכל מי שהיה מוכן לוותר על פרנסה בטוחה, על קידום ויוקרה, בשל סירובו לשמש כבורג במכונת החורבן עקב דבקותו בתורתו, עמו וארצו. שאיש מהם לא יעמוד מול מקרר ריק ולא יפגע חלילה במטה לחמו.

דווקא בימים אלו, בהם ישנם קולות הקוראים ליישם, חלילה, את החורבן שהתחולל בגוש קטיף באזורים נוספים של ארצנו הקדושה – יש למהלך זה, מעבר למשמעותו המוסרית, חשיבות מעשית עליונה, כיון שרק כך נוכל לבטא את גודל אחריותנו כלפי אחינו הגיבורים שעמדו במבחן ערכי זה בהצלחה.
אחריות זו נושאת בתוכה מסר חשוב ביותר מצד הציבור הכתום כלפי כלל עם ישראל, כלפי עצמנו, ובעיקר כלפי אלו שיעמדו במבחנים הבאים שעלולים חלילה להתרגש ולבוא על כולנו.

הציבור נקרא להתגייס ולתרום בעין יפה עבור "גבורי כח עושי דברו" אלו.

תרומות ניתן להפקיד ישירות לקרן הלב היהודי בנק מזרחי (20) סניף קרני שומרון (483) מס. חשבון 151524

או לשלוח בדואר לכתובת: "קרן הלב היהודי" רחוב בן ציון 22 ב' ירושלים. טלפון 0528-990192
* אורות מן השטח

ב"היכל יהודה"- באנו חושך לגרש?

לכבוד חג החנוכה יתקיים אי"ה ערב חגיגי בערב נר שלישי של חנוכה, יום שלישי, כ"ו בכסלו (27 דצמ') בשעה 19.30, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13 תל- אביב.

בתוכנית: הרב יוסף נדב , רב ביהכ"נ וחבר ביה"ד הגדול, הרב  מרדכי (מוטי) אלון: "באנו חושך לגרש?".

הופעת משה (מוסא) ברלין ולהקתו. סופגניות.

לפרטים: 03-6919210.

סיבוב שערים

לכבוד ראש חודש טבת יתקיים אי"ה סיבוב השערים הקרוב ביום חמישי כ"ח בכסלו, ערב ראש חודש. יציאה בשעה 18:30 מרחבת הכותל המערבי ליד המינהרה.

לפרטים: 1-700-70-700-21.

"רצים לכיפה"

המעוניינים להזמין את הדיסק "רצים לכיפה" יוכלו לפנות בטלפון: 02-9973945 (ולא כפי שפורסם בגיליון הקודם).

ההנהגה הצעירה  - עושים באמונה

השבוע התקיים כנס רכזים ובו הוחלט כי הכתום חוזר!  חייבים לחזור לצמתים, לעבור מבית לבית, להראות לעם שעוד יש לנו אמונה, להחזיר את התקוה כי המאבק לא נגמר – הוא רק התחיל.

כולנו מצטרפים! אם גם אתה רוצה להיות רכז – התקשר...

תלמיד ישיבה תיכונית או תלמידת אולפנא – 052-6951052 אריאל.

תלמיד ישיבת הסדר/גבוהה, מכינה, לומדת במדרשה או שרות לאומי – 052-3501010 אסף.

מדליקים את האור – בתל אביב!

ראש יהודי, העוסקים בקירוב לבבות בתל אביב, מחפשים תורם לשיפוץ בית כנסת לשם הרחבת הפעילות. אפשרות הנצחה במקום. 052-4295592, 02-6791122.

בגדי כהן גדול

הכנת הבגדים הראשונים מאז חורבן בית שני הסתיימה השבוע, עם סיום אריגת מעיל התכלת ועליו פעמוני זהב ורימוני תכלת וארגמן, שהצטרפו לציץ, לחושן ולאפוד.

הבגדים יוצגו לציבור בימי חנוכה במכון המקדש משגב לדך 19 בעיר העתיקה בירושלים.

לפרטים: 02-6264545.

* אורו של מקום

"והיה כעץ שתול על פלגי מים"
שכונת פלגי מים אחת משמונה שכונות בעלי.
בשכונה מתגוררות כיום כ-40 משפחות הנהנות מחיי קהילה מגוונים .

בשכונה – משחקיה ,בית כנסת ,מקווה (בבניה) וחורשת אריאל בה יש מצפור נוף ,שבילים ופינות ישיבה.

בניית שלב א' הסתיימה נותרו 3 יח"ד למכירה ,בקרוב תחל בניית שלב ב' .
לפרטים ותיאום סיור ליאור 052-4201400

תושבי עלי מאחלים לכל בית ישראל חג חנוכה שמח

* עמדת האיחוד הלאומי

להודות "על הנסים"

אבל לא לסמוך על הנס

נכון, כל עוד אין פגיעות בנפש, התקשורת הישראלית מעלימה מאזרחי המדינה את המידע. אבל חשוב שכולנו נפקח עיניים, מאז גירוש היהודים מגוש קטיף- תושבי הדרום נתונים בסכנה קיומית יום יומית בשל מטר של טילי קסאם- הנוחתים ברוך ה' בניסי נסים- עד כה- "רק" סמוך לריכוזי האוכלוסין ולמתקני תשתיות חשובים ואסטרטגיים, כתחנת הכח באשקלון. 

אבל למען השם: עד מתי נסמוך על הנס ולא נעשה דבר?

אפילו בזמן כתיבת שורות אלו, מספר לנו חברנו ח"כ אורי אריאל שבעת סיור שהוא מקיים בקרב מגורשי היישוב דוגית אשר שוהים בחוף זיקים- נחתה בקרבם רקטת קסאם.

ושלא יהיו טעיות פצצת הקסאם- עלולה להרוג ולגרום לאסונות איומים ונוראים- לא עלינו.

והמציאות הבלתי נסבלת הזו חוזרת ונשנית. מדי יום אנו מדווחים על נפילות שרק בחסדי ה' לא הובילו לשפיכת דם יהודים. ממשלת ישראל ממשיכה לנהוג בחוסר אחריות משווע ואינה מגיבה למתקפות- בעוד האזהרות הביטחוניות שהבענו ערב עקירת גוש קטיף הולכות ומתממשות!.

זו היא שעה הרת גורל! עלינו להתפכח ולהכיר בעובדה כי האיום הולך וקרב ולובש ממדים של סכנה קיומית ממש לחיינו התקינים והנורמלים.

התוכניות הנרקמות במוחו של ראש הממשלה וחבר מרעיו (גם במפלגות אחרות) מאיימות לשחזר את מעשה הגירוש גם לכל יישובי יהודה ושומרון והיד הגודעת עלולה להגיע אפילו לירושלים.

אם יתממשו התוכניות הנוראות הללו- הטילים והפצצות לא יהיו מנת חלקם של אזרחי הדרום בלבד – אלא של כל אחד ואחד מאתנו, גם בעפולה ובחדרה, בכפר סבא וברעננה.

ואסור לטמון את ראשנו בחול ולהיות משוכנעים ש"יהיה בסדר".  באדישות לא ניוושע.

 כולנו חייבים להירתם, לקראת הבחירות, למבצע הכתום המחודש שמוביל האיחוד הלאומי, לחזור ולחבק את עם ישראל על מנת להוציאו מאווירת הייאוש ולהשיבו למסלול של אהבת לעם ולארץ, וביטחון אמת למדינה ולאזרחיה.

אנחנו משוכנעים שבידנו הדבר, ובעזרת ה' אם נאמין ונפעל נקרע כולנו את רוע הגזרות.
