"וְלֹא יָכְלוּ דַּבְּרוֹ לְשָׁלֹם"
"וַיִּרְאוּ אֶחָיו

כִּי אֹתוֹ 

אָהַב אֲבִיהֶם מִכָּל אֶחָיו

וַיִּשְׂנְאוּ, אֹתוֹ

וְלֹא יָכְלוּ דַּבְּרוֹ לְשָׁלֹם".



(בראשית ל"ז, ד')
"וְלֹא יָכְלוּ דַּבְּרוֹ לְשָׁלֹם"

"מתוך גנותם למדנו שבחם

שלא דיברו אחת בפה ואחת בלב".



(רש"י, על פי בראשית רבה פ"ט, ד')

ברם מתוך שבחם

אתה שב ולמד את גנותם – 

שלא ניסו להידבר עמו ולהוכיחו

ועברו על הלכה מפורשת אחרת:

"כשיחטא איש לאיש

לא ישטמנו וישתוק...

אלא מצוה עליו להודיע ולומר לו

למה עשית לי כך,

ולמה חטאת לי בדבר פלוני, שנאמר: 

'לא תשנא את אחיך בלבבך

הוכח תוכיח את עמיתך

ולא תשא עליו חטא' (ויקרא י"ט, י"ז)".




(רמב"ם, הלכות דעות ו', ו')
עיון במדרש ובעומק הפשט – סביב שולחן השבת

א. "מתוך גנותם למדנו שבחם

שלא דיברו אחת בפה ואחת בלב".

מידה נכונה זו מצינו בדברי הרמב"ם בהלכות דעות (ב', ו'):

"אסור לאדם להנהיג עצמו בדברי חלקות ופיתוי, ולא יהיה אחת בפה ואחת בלב, אלא תוכו כברו, והעניין שבלב הוא השבר שבפה... ואפילו מילה אחת של פיתוי ושל גניבת דעת – אסור, אלא שפת אמת ורוח נכון ולב טהור מכל עמל והוות".

יש לציין שהביטוי תוכו כברו, היינו שפנימיותו כחיצוניותו מקורו בדברי רבא במסכת יומא על הפסוק בפרשת תרומה המתאר את מעשה הארון: "וציפית אותו זהב טהור, מבית ומחוץ תצפנו" (שמות כ"ה, י'-י"א): 

"אמר רבא: מכאן לתלמיד חכם שאין תוכו כברו שאינו תלמיד חכם".

האם, לאור דברי רבא במסכת יומא, ניתן להשוות את אחי יוסף לתלמיד חכם שתוכו כברו? במה דומים הם ובמה שונים?

ב. "לא תשנא את אחיך בלבבך

הוכח תוכיח את עמיתך ולא תשא עליו חטא".

כיצד מפרש הרמב"ם בהלכות דעות את הקשר בין שני חלקי הפסוק? ומה פשר המילים החותמות: "ולא תשא עליו חטא"? – באיזה חטא מדובר? (רמז לדבר – החטא המדובר כבר נזכר...).
ג. מה היה על אחי יוסף לעשות, נוכח התנהגותו השחצנית של יוסף ונוכח חלומותיו ודבריו?

* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ט'

"לַמְנַצֵּחַ עַל-מוּת לַבֵּן"

הרבה קולמוסים נשתברו על כותרת מוזרה זו של מזמור ט' בתהילים: מיהו אותו בן שעל מותו מקונן דוד כביכול?

רש"י מביא בפירושו הראשון שתי הצעות:

"יש פותרין על מות אבשלום... ויש פותרין על מות נבל הכרמלי (בשיכול אותיות)".

וב'דעת מקרא' מוסיף עמוס חכם: "ויש אומרים על מות הילד הראשון שנולד לדוד מבת שבע".

אך אין הדעת נוחה מפירושים אלה, וכבר מציין רש"י בחן לשונו:

"ואין במזמור עדות וזיכרון – לאמץ זה הפתרון".

יתר על כן: הפסוקים הסמוכים לכותרת המזמור (ב'-ד') מעידים בבירור שלא קינה לפנינו אלא שיר הלל וניצחון:

"אוֹדֶה ה' בְּכָל לִבִּי, אֲסַפְּרָה כָּל נִפְלְאוֹתֶיךָ.
אֶשְׂמְחָה וְאֶעֶלְצָה בָךְ, אֲזַמְּרָה שִׁמְךָ עֶלְיוֹן.
בְּשׁוּב אוֹיְבַי אָחוֹר, יִכָּשְׁלוּ וְיֹאבְדוּ מִפָּנֶיךָ.
***
לפיכך נראה שהביטוי עַל-מוּת אין כוונתו להורות על מותו של מאן דהו אלא לפנינו מילה אחת עלמות, וכך כותב רש"י בפירושו השני:

"וראיתי במסורה הגדולה שהיא תיבה אחת שהרי חבר לה:
'הוּא יְנַהֲגֵנוּ עַל-מוּת' (תהילים מ"ח, ט"ו)".

ומוסיף רש"י: "עַל-מוּת – על שם כלי שיר שמו עלמות כמו שנאמר במזמור מ"ו: "לַמְנַצֵּחַ לִבְנֵי קֹרַח עַל עֲלָמוֹת שִׁיר" (אמנם שם הניקוד עֲלָמוֹת וכאן עַל-מוּת, אך הדמיון עדיין רב).

ועתה ראה גם ראה: בספר דברי הימים א' (בפרק ט"ו) מסופר, כי בשעה שמעלה דוד את ארון הברית לעיר דוד הריהו מעמיד את המשוררים בכלי שיר "לְהָרִים בְּקוֹל לְשִׂמְחָה", ובפירוט כלי השיר לא נפקד מקום ה'עלמות': "בִּנְבָלִים עַל עֲלָמוֹת" (שם ט"ו, כ').

והנה אחד הלווים המנויים שם כשוערים ומשוררים – שמו בן, ככתוב "זְכַרְיָהוּ, בֵּן וְיַעֲזִיאֵל" (פס' י"ח). ואפשר שהשם בֵּן הוא הוא אף כינוי מקוצר לשם בְּנָיָהוּ, שעליו נאמר במפורש: "...וּבְנָיָהוּ - בִּנְבָלִים עַל עֲלָמוֹת".

והרי לנו אפוא פירוש פשוט לכותרת שלפנינו:

"לַמְנַצֵּחַ עַל-מוּת לַבֵּן" – דהיינו: למנצח על כלי הנגינה "עלמות ושם המנגן – בֵּן".
אמנם האבן עזרא בפירושו לתהילים מביא פירוש זה, ודוחה אותו בשל הפיסוק לַבֵּן (בפתח) ולא לְבֵן (בשווא).

אך ניתן להשיב שהניקוד יוצא הדופן לַבֵּן, מגמתו להדגיש, שאין המדובר במילה הכללית בֵּן אלא באדם הידוע בשמו – בֵּן.

ועם זאת, דומה שהשם המשותף "עֲלָמוֹת" – גם לכלי שיר וגם לבנות הנעורים, אומר דרשני. ויפה מציין עמוס חכם ב'דעת מקרא': "ואפשר שהוא מלשון עלמה – נערה, כלומר קול דומה לקול נערה, וניקודו על מוּת על משקל מלכוּת".
ובעקבותיו נבקש להוסיף, שלא רק בצלילי קולה ניכרת העלמה אלא גם במחולותיה וקצב פעמיה, כדרך שמצינו בתהילים ס"ח, כ"ו: "בְּתוֹךְ עֲלָמוֹת תּוֹפֵפוֹת" (נערות מכות בתוף), בדומה למרים הנביאה – המכונה בעצמה – עלמה (שמות ב', ח') ויוצאת בשירת הים בתוף ובמחולות.

המילה "עֲלָמוֹת" – בין ככלי נגינה ובין כשם עצם מופשט, באה אפוא לבטא התרוננות נעורים, וכך מצינו בויקרא רבה (י"א, ח') על הפסוק "הוּא יְנַהֲגֵנוּ עַל-מוּת" (תהילים מ"ח, ט"ו):
"בזריזות – כאלֵין עולמתא (כאותן עלמות) דכתיב: 'בְּתוֹךְ עֲלָמוֹת תּוֹפֵפוֹת' ".

ויהי רצון שנזכה למידה גדולה זו של זריזות והתרוננות נעורים בעבודת ה' יתברך – כדברי הרמח"ל ב'מסילת ישרים', בביאור חלקי הזריזות – ויתקיים בנו מקרא שכתוב:

"נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בָּךְ".

אש המזבח ואור המנורה

מאת הרב אברהם וסרמן

א. שנים מכלי המקדש מלווים אותנו בזמן הדלקת נרות חנוכה – המנורה והמזבח.

נס פך השמן המוכר לכל, מתואר בתלמוד במסכת שבת (פרק שני). חנוכת המזבח מתוארת בספר חשמונאים א' (פרק ד') "ויעשו את חנוכת המזבח ימים שמונה, ויקיים יהודה ואחיו וכל קהל ישראל להיות ימי חנוכת המזבח נעשים במועדם שנה בשנה ימים שמונה". ובמגילת תענית (פרק ט') הוזכרו נס פך השמן וחנוכת המזבח כשתי סיבות לקביעת חנוכה. 

בין המזבח למנורה קיים קשר הלכתי: 

"אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה – אש תמיד שאמרתי (במנורה "להעלות נר תמיד", רש"י) לא תהא אלא בראשו של מזבח החיצון" (יומא מה ע"ב). 

כלומר, האש להדלקת המנורה באה מזו שעל המזבח. ועדיין יש לשאול - מה הקשר בין שתי האישים?

אור המנורה נעים, מאיר וחביב במיוחד, והיא מהכלים הנמצאים בהיכל. עליה נאמר: 

"וכי לאורה הוא צריך? אלא עדות היא לבאי עולם ששכינה שורה בישראל " (שבת כב ע"ב). 

לעומתה המזבח הוא מקום שבו האש שורפת ומכלה, ונודפים ממנו ריחות לא נעימים של בשר עור ונוצות שרופים, עד שאמרו שנעשה נס ומעולם לא הפילה אישה מריח בשר הקודש (אבות פר' ה' משנה ז).

לפי זה קשה, למה הדלקתה של מנורה הפנימית והנעימה באה דווקא מאש המזבח החיצונית והשורפת ? 

ב. שני תפקידים מוטלים על אדם מישראל – "סור מרע ועשה טוב"(תהלים ל"ד). כך גם תפקידי הכלים במקדש. 

תפקיד האש על המזבח לשרוף את הבשר המוקרב עליה, ולפי רמזי הקרבנות יש בזה רמז למקריב שמה שנעשה לבהמה היה צריך לעשות לו. הפעולה הנוצרת בנפשו של המקריב היא ביעור היצר הרע והחלקים הרעים בנפשו, כך הוא מתקרב אל ה', שהרי "קרבן" פירושו "להתקרב" (ע"פ ספר החינוך מצוה קכ"ג). 

לעומת זאת, תפקיד האש במנורה הוא להוסיף אור, להגדיל ולהרבות את הטוב. המנורה עצמה נמצאת בקרבת קדש-הקדשים, ומסמלת את אור החכמה בה מתקרב אדם לדעת ה' ולדבקות בו. שני תפקידים אלה משלימים זה את זה (ע"פ שפת-אמת לפרשת פרה תרמ"א). אי-אפשר להתקדם במסלול מוסרי ורוחני רק בהגדלת הטוב, בלא הסרת הרע, והעושה כן נמצא לעתים כטובל ושרץ בידו. 

מקום הסנהדרין הוא בלשכת הגזית הסמוכה למזבח (ירושלמי מכות פרק ב' הלכה ו') – המיקום אינו מקרי. תפקיד הסנהדרין לשפוט את העם ולהעניש את הרשעים. ואכן כך היא כותרת ההלכות האלה ברמב"ם "הלכות סנהדרין והעונשין המסורים להם". כמו המזבח שבא לבער את הרע בנפשנו, הסנהדרין מבערת את הרע מהאומה. כך מתפרשת גם ההלכה שרק בהיותם בלשכת הגזית הסמוכה למזבח הם יכולים לדון דיני נפשות ולא כשגלו משם, אפילו אם הם על הר-הבית במקום אחר ! (רמב"ם סנהדרין פר' י"ד הלי"ג) רק השראת השכינה המתבטאת במזבח ואופיו המיוחד, נותנת להם את הסייעתא דשמיא לדון נכון בנושאים חמורים אלה. משגלתה סנהדרין וחרב המזבח – נפגמה יכולתנו לפעול באפיק חשוב זה. אמנם דיני ענשין לא בטלו לגמרי, אבל לא באופן סדיר אלא בית-דין מכין ועונשין שלא מן התורה, לפי הצורך השעה והדור. תפקיד הסנהדרין הוא כמובן גם להורות דרכי הטוב ולפסוק הלכה לכלל האומה, אך גם זה מושפע משכינה השרויה במקדש וכשגלו ממקומם כבר התרבו מחלוקות ואי-אפשר היה להכריע, כיון שדין זקן ממרא אינו נוהג כשאינם במקומם. כך נפגמה גם יכולתנו להוספת הטוב.

נכון הוא שפעמים רבות ריבוי הטוב דוחה ממילא את הרע, אך אין בזה די. (יכול אדם להיות נהג טוב אבל מכשול בכביש עלול לגרום לו להתהפך, ח"ו). נרות חנוכה קבעו לדורות את הגברת הטוב תוספת האור "מוסיף והולך", גם לאחר חורבן. אבל העדרו של מזבח, יחד עם העדרם של סנהדרין והעונשים המסורים להם, מונע מאיתנו את האפשרות האמיתית לדחות את הרע ולבערו. כך מתנסח הרמב"ם בהלכות תשובה "בזמן שאין בית המקדש קיים ואין לנו מזבח כפרה אין שם אלא תשובה". למרות שהתשובה עוסקת גם בהסרת הרע, הרי זה בימינו בעיקר בלב, ועיקרה המעשי של תשובה הוא הגברת הטוב. 

ג. בזמן הגלות לא יכולנו לעסוק באש השורפת ומכלה, לא במקדש ולא בבית-דין, גם לא היה לנו צבא הנלחם נגד הקמים עלינו לכלותנו. התמקדנו באש המאירה המחממת והמרוממת, ושרדנו. לעתים מרוב ייסורים וצרות לא יכולנו אפילו להגדיל את הטוב כמידתו הראויה, ולכן גם על החנוכייה נאמר "בשעת הסכנה מניחו על שולחנו ודיו"! אמנם כשאפשר  אנו מגבירים את הטוב עוד יותר, ומוציאים את החנוכייה להאיר ברחובה של עיר. עם חזרתנו לארצנו אנו עוסקים גם בחלקים הפחות נעימים ונלחמים בשונאינו הרעים כמכבים בשעתם. לכשנזכה ונבנה את המקדש, נקיים גם את שאר מילות השיר "מעוז צור" המורות על שאיפתנו לביעור הרע :

"לעת תכין מטבח מצר המנבח אז אגמור בשיר מזמור חנוכת המזבח". 

ובלשון פשוטה: כשתהרוג את האויב המציק לנו ככלב נובח, אז אוכל להקים את המזבח ולזמר בזמן חנוכתו.  לאורם של נרות החנוכה הנעימים מבטא שיר פופולרי זה את שאיפתנו להשלים את המשימה המוטלת עלינו, ולחזור למקדש שבו גם מנורה וגם מזבח "ושם תודה נזבח".

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

כ"ה כסלו-א' טבת    בבא בתרא קיג-קיט

נחלות - "חוקת משפט" (בבא בתרא קיג ע"ב)

"והיתה לבני ישראל לחוקת משפט" (במדבר כ"ז, י"א). הגמרא לומדת: "אורעה כל הפרשה כולה להיות דין". הרשב"ם מפרש: "אורעה - לשון מאורע, לשון: 'ויקר מקרה' (רות ב', ג') כלומר נסתיימה להיות דין וצריך שלושה, וביום". תוספות (ד"ה אורעה) מפרש שהפסוק מלמד שאותם העומדים בפני החולה המצווה את ירושתו נעשים בעל כרחם דיינים, והם אינם יכולים לדרוש שהצוואה תעשה בפני בית דין מסודר. 
פרשנות רשב"ם ותוספות לפסוק היא נקודתית להלכות בהלכות ירושה, ותואמת למדרש: " 'והיתה לבני ישראל לחוקת משפט'-  שהנחלות יוצאות בדיינין" (במדבר רבה כא, יב). 

הרמב"ם (הלכות נחלות ו, א), ראה בדרשת הפסוק אמירה רחבה יותר: "אין אדם יכול להוריש למי שאינו ראוי ליורשו, ולא לעקור הירושה מן היורש אע"פ שזה ממון הוא, לפי שנאמר בפרשת נחלות: 'והיתה לבני ישראל לחוקת משפט'. לומר שחוקה זו לא נשתנה, ואין התנאי מועיל בה, בין שציוה והוא בריא, בין שהיה שכיב מרע, בין על פה, בין בכתב, אינו מועיל". לדבריו, אף את הלכות ירושה שמדרבנן, לא ניתן לשנות: "התנית עמו אחר שנשאה שלא יירשנה, תנאה בטל. ואע"פ שירושת הבעל מדברי סופרים, עשו חיזוק לדבריהם כשל תורה, וכל תנאי שבירושה בטל אע"פ שהוא ממון, שנאמר בה: 'לחוקת משפט' " (רמב"ם הלכות אישות יב, ט). אדם רשאי לעשות ברכושו כרצונו, אך לא כשרכושו מוגדר כירושה: "בהסתלק כח המוריש מן הנכסים במותו, מיד נופל עליהם זכות היורש, כענין השתלשלות היצירות שרצה היוצר ברוך הוא זה אחר זה מבלי הפסק" (ספר החינוך מצוה ת).

בחברה מודרנית ושיווניות קשה לקבל את מבנה דיני הירושה, עם זאת שהיו תקנות בענייני ירושות שתוקנו על ידי רבנים ובתי דין במהלך הדורות. אמנם כשהיו ניסיונות לשנות את המסגרת בה יידונו דיני ירושה, כתב הראי"ה קוק (אגרות הראיה א עמ' רכה): "אין לנו מקצוע של דיני ממונות שיהיה כ"כ מוצא את עצמו מחובר למשפט כתוב כמו משפט הירושה", ועל כן הוא חייב להישאר בידי חכמי התורה. 

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

גזל בדבר שאינו מקפיד

אדם הזקוק לענף עץ זית לצורך תרופה טבעית תלש מעץ העומד בחצר בית משותף ואחר כך נקפו לבו שמא עבר על איסור גזל?

בשולחן ערוך חושן משפט (שנ"ט א') פסק המחבר: "אסור לגזול או לעשוק אפילו כל שהוא, בין מישראל בין מעובד כוכבים; ואם הוא דבר דליכא מאן דקפיד ביה, שרי (אם הוא דבר שאין מי שמקפיד בו – מותר); כגון ליטול מהחבילה או מהגדר לחצוץ בו שיניו; ואף זה אוסר בירושלמי, ממידת חסידות".  
לפי המחבר דבר שאין מקפידים עליו מותר לקחתו, הדוגמא שמביא המחבר הוא לקיחת קיסם מחבילת זרדים או מגדר חיה למטרת ניקוי שיניים, מוסיף המחבר שממידת חסידות ראוי להימנע מליטול ללא רשות אפילו שמדובר על דבר שבעליו אינו מקפיד עליו. 

מדברי המחבר משמע שגם אם שוויו של הדבר הניטל הוא יותר מפרוטה ובעליו אינו מקפיד מותר לקחתו, ב"ערוך השלחן" כתב שמותר לקחת גפרור ללא רשות וכן כוס תה. אך אם ידוע שהבעלים מקפידים אסור לקחת ללא קבלת רשות מפורשת מהם.

מידת החסידות שלא לקחת מבוססת על כך שאם כל אחד ייקח הבעלים עלולים להגיע לידי הפסד. על כן כותב ה"חזון איש" (דמאי ז' ה') שראוי שלא לקחת כיוון שלקיחה ללא רשות עלולה להרגיל את האדם לגזול, ויש לחשוש לאנשים שאינם מהוגנים שייקחו ללא רשות גם במקום שקיים הפסד לבעלים, ולכן אם נראה שבאמת עלול להיות הפסד לבעל הבית כגון לקחת גפרורים אחרונים מתוך הקופסא הדבר אסור.

דיו זה שכיח בשימוש בטלפון או ציוד במקום העבודה, אם מדובר על שיחת טלפון אחת או דף נייר שמסתבר שהמעסיק אינו מקפיד הדבר מותר אבל ראוי ממידת חסידות להימנע, וכן לגבי אותו ענף עץ זית מותר לקחתו אבל ראוי לבקש רשות.
על הפסוק "ויוָתר יעקב לבדו" "דרש ר' אלעזר: שנשתייר על פכין קטנים, מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם, וכל כך למה, לפי שאין פושטין ידיהם בגזל" [חולין צ"א א']. ומכאן שאין להקל ראש גם בפכין קטנים של חברו שאפשר שחביבים הם עליו.
* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

מָוֶת וְחַיִּים בְּיַד לָשׁוֹן 

בלשון ימינו מהלך הפתגם "החיים והמוות ביד הלשון", ויש להעיר כי זה שיבוש של המקור בספר משלי (י"ח, כ"א): "מָוֶת וְחַיִּים בְּיַד לָשׁוֹן", כלומר דורנו הקדים חיים למוות והוסיף ה"א ידיעה משולשת שאיננה במקור.
הפתגם רוצה לומר, כי הלשון עשויה לחרוץ גורלות, ולפיכך שׂוּמָה עלינו להיזהר בלשוננו.

הפתגם הזה במלוא עוזו מוצא ביטוי יפה בפרשתנו, שבה פותר יוסף לשר המשקים ולשר האופים את חלומותיהם. לשר המשקים הוא אומר: "בְּעוֹד שְׁלֹשֶׁת יָמִים יִשָּׂא פַרְעֹה אֶת רֹאשֶׁךָ וַהֲשִׁיבְךָ עַל כַּנֶּךָ" (מ', י"ג), ולשר האופים (שם י"ט): "בְּעוֹד שְׁלֹשֶׁת יָמִים יִשָּׂא פַרְעֹה אֶת רֹאשְׁךָ מֵעָלֶיךָ וְתָלָה אוֹתְךָ עַל עֵץ". שני הנוסחים כמעט זהים, אך מילה אחת, מֵעָלֶיךָ, מפרידה  בין שניהם ובין חיים למוות: "ישא את ראשך" פירושו ינַשֵּׂא אותך ממעמדך השפל, כפי שמבהיר ההמשך "וַהֲשִׁיבְךָ עַל כַּנֶּךָ", ואילו " יִשָּׂא פַרְעֹה אֶת רֹאשְׁךָ מֵעָלֶיךָ" פירושו יכרות את ראשך, כעולה מן ההמשך.

שָׁמוֹר וְזָכוֹר – דיבור אחד

וַיְקַנְאוּ בוֹ אֶחָיו וְאָבִיו שָׁמַר אֶת הַדָּבָר (בראשית ל"ז, י"א).
על פי ההקשר סביר מאוד לפרש את שָׁמַר כשָמר בלבו, כלומר זָכַר, והדבר מעלה בזיכרוננו את החילופין בשני הנוסחים של עשרת הדברות: "שָׁמוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ" (דברים ה', י"א) לעומת "זָכוֹר אֶת יוֹם הַשַּׁבָּת לְקַדְּשׁוֹ" (שמות כ', ז'), ויפים לכאן דברי אבן-עזרא לנוסח בדברים "אל תשים לב אל המִלות, כי הם כגופות והטעמים כְּרוּחות", כלומר אל תייחס חשיבות למילים המתחלפות, שכן תוכן המילה (=טעם) הוא העיקר, והוא עשוי להתבטא בלבושים (=גופות) שונים, ומלבד זכ"ר/שמ"ר הוא מזכיר חילופי שָווא/שקר. לטעמנו ניתן למצוא שמ"ר שעניינו זכירה בתקבולת בתהילים ק"ג, י"ח: "לְשֹׁמְרֵי בְרִיתוֹ וּלְזֹכְרֵי פִקֻּדָיו לַעֲשׂוֹתָם", וניתן להחליפם זה בזה.  גם הפסוק "וַיִּטְרֹף לָעַד אַפּוֹ וְעֶבְרָתוֹ שְׁמָרָה נֶצַח" (עמוס א', י"א) מתיישב היטב כזכירה. עוד ממירים השורשים זה את זה גם בצירופים מקראיים שונים, כגון זכר/שמר ברית או חסד או אֱמונה/אֱמונים. 
* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

היכולת לפרוץ קדימה
באחת הפסקאות היותר מורכבות ומפליאות ביומניו כותב הרב קוק כי החוצפה שב'עקבות משיח' באה מתוך תשוקה פנימית - לא מודעת לקדושה מסוג אחר - קדושה המקדשת ומעלה את כל מרחב החיים, ושאינה מצטמצמת בפיסות חלקיות שלהן. וכי יבוא יום וקדושה זו אכן תיגלה בעולמנו "כי עתידין ישראל להיות עומדים לפנים ממחיצתן של מלאכי השרת, ואלו שואלין להם מה פעל אל, מה חידוש יש בישיבה של מעלה". 

ממשיך הרב ואומר: "בני החצפנים פורצי הדרכים והגדרים, עתידים להיות נביאים מהמדרגה היותר עליונה, ממדרגתו של משה רבנו ומזיהרא עילאה (אורו העליון של) דאדם הראשון. עץ החיים כולו בכל עומק טובו יתגלה בהם ועל ידם".

הכיצד??

מאורע קטן בלב פרשתנו פותח צוהר לאורו של משיח כפי שהוא מתגלה בימינו.

בלדת בניו של יהודה - מתמר כלתו בעקבות המעשה הנועז שעשתה, נקרא בכורו 'פרץ' - משום שפרץ ו'עקף את אחיו מימין'... והוא זה שיזכה להיות שורשו של משיח "בן פרצי".

לרגע נדמה כל העניין כמשחק מילים כמעט - הוא פורץ מן הרחם, אז נקרא שמו פרץ... והוא גם יזכה לפרוץ דרך...

מבט שני יגלה כי אחד הדברים שהכי חסרים בחיים שלנו - לעתים, הוא היכולת לפרוץ קדימה, לשבור מוסכמות ומסגרות כובלות, לצאת משיתוק וקיבעון, ולהניע תהליכים מלאי כוח ועצמה - עד למימושם ולמיצויים.

אמת, ישנן פריצות ושבירות שכל כולן ייאוש ורצון לפרק הכול. ישנן אף התפרצויות געשיות של רוע מזוקק ושל אובדן שליטה אנושי על החיים ועל גבולותיהם. ובכל זאת, ישנה פריצה שהיא לא רק חיובית, אלא הכרחית לתיקון העולם ולצעידתו קדימה.

לעתים שוקע העולם בכל מיני מוסכמות וקיבעונות שאינן מותירות מקום להתחדשות רוחנית, לחשיבה אחרת, לחיים שונים, וכאן - כמו מים עומדים, המערכת מתחילה להתעפש. יתר על כן, פעמים רבות מה שהיה טוב ונכון אתמול, וגם שלשום ולפני זה, הופך להיות לא מתאים, לא רלוונטי, ואפילו חוסם את השלב הבא - העמוק יותר והטוב יותר.  

במקומות האלה בחיים, כשאנו מרגישים את הצורך הנפשי לחדש את הזרימה המערכתית, ולנתץ את הרדידות, יתכן כי זהו הזמן בו מתחיל להבשיל שלב חדש, ותהליך מתקדם יותר עומד להיחשף ולהתגלות. אלא שלא תמיד ישנו בידנו הכוח לפרוץ את המחסומים ולשנות את המוסכמות. 

כאן באה לעזרתנו תכונתו של פרץ, המגלה כי פריצה - כאשר היא נעשית מתוך דחף אמיתי וכן, וכאשר היא מבוקרת על ידי היושר הטבעי והמצפן התורני, הינה חיובית ובונה. פריצה כנה כזו מחדשת את המציאות.

כשזה קורה, מוכרח האדם ראשית לבחון את מניעיו הפנימיים, כמו את התאמתו לעולם התורה וההלכה, ואם ראויים הדברים - עליו לאזור אומץ, להתגבר על הפחדים הכרוכים בפריצה קדימה, ובשינוי מסגרות החיים הוותיקות, ולהתחיל לבחון להיכן התהליך אמור לצמוח ולהתקדם, ולהתחיל לנוע לשם.

מן העבר השני, כאשר רואה הדור הישן את הפורצים המנסים לפלס דרך חדשה - אחרת, שונה, ואולי אף מסוכנת בעיניו, אסור לו להינעל ולהיחסם. אדרבה, עליו להיפתח ולבחון בכנות וביושר רב, האם ישנה בפריצה הזו חומרים חיוביים, ואם כן לגבות אותם, או לפחות לדעת להעריך את ערכם. רק מבט כזה - מבקר אך גם אוהב ומכבד, יסייע למציאות ולחיים להגיע את הקומה החדשה הפרושה לרגליהם.

מכנגד, התנגדות ראשונית לכל מה שחדש ואחר, או ש"תצליח" ובכך תגזור גזר דין מוות על המהפכה החיובית הבאה, או שהיא רק תעצים את עוצמת הפריצה ואת חוסר השליטה בה ובכיווניה- לכשזו תבוא. 

דווקא הפתיחות לשינוי ולהעמקה, הם שייצרו את האטמוספרה בה יתחולל החידוש באופן מבוקר וראוי, ובעקבותיה נימצא כולנו בעולם טוב יותר, ובחיים מלאים יותר.

משיח - נקרא "בן פרצי" - משום שעל ידו העולם יזכה להתקדם ולהזדכך, להשתנות ולהתחדש, הפריצה של פרץ ובעומק זו הנועזת של תמר אִמו, ישמשו לנצח כסמל למלכות וליכולת לקדם את העם ולגאול אותו.

גם הכוח שלי ושלך לפרוץ למקום טוב יותר ומשמעותי יותר בחיים, תלויה היא מחד גיסא בכנות הפריצה וביושר מניעיה, ומאידך גיסא באומץ לפרוץ את המוסכמות המקובעות, ולהתחיל במהלך מחודש ואמיתי יותר מזה שלפניו.

כתובת למשלוח תגובות: ajrh@neto.net.il
* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ
כתם של אור
רבי לוי יצחק מברדיצ'ב השתוקק להסתופף אצל שולחנו של רבי ברוך ממז'יבוז' בשבת קודש. רצה רבי לוי יצחק לראות בעצמו את הנהגותיו בקודש של נכד הבעש"ט. ידוע היה כי בעוד שרבי ברוך הנהיג את שולחנו בסדר מופתי, כמעט מלכותי, הרי נשמתו הלוהטת של רבי לוי יצחק הובילה אותו לא פעם להתפרצויות אהבה בלתי רגילות...; משום כך הסכים רבי ברוך לארח את רבי לוי יצחק רק בתנאי שישמור על התנהגות שקטה ומנומסת. ואכן הצליח האורח להעמיד עצמו ולצנן התלהבותו כל שעת קבלת השבת, ברכת הקידוש והמוציא. אולם, לא עד סוף הסעודה...; כאשר הגיעה מנת הדגים, עבר מלצר בין כל אחד מהאורחים ובפיו שאלה - 'מה אדוני אוהב יותר, דגים חריפים או מתוקים'? כאן לא יכול היה רבי לוי יצחק יותר להתאפק. הוא ניתר ממקומו וקרא: 'מה אני אוהב יותר?! אני אוהב יותר את ה' יתברך'! תוך כדי ניתורו, עף מגש הדגים מידיו של המלצר היישר על טליתו המהודרת של רבי ברוך. 'כתם זה - טיפת אור הוא מהלב הבוער של רבי לוי יצחק', אמר רבי ברוך וסירב לנקות את טליתו. בטלית זו עם הכתם שעליה נתעטף רבי ברוך עד יום מותו ואותה הוריש לבניו.
'והיה בית יעקב אש ובית יוסף להבה...', יעקב שהוא מידת התורה שנמשלה לאש, זקוק להתלהבות המוסיפה והולכת של יוסף כדי להעמיד תולדות: 'אלה תולדות יעקב- יוסף'. דווקא בלילות החורף הארוכים והקפואים (...) מתרבה החשק להוסיף לבנות ולהאיר. כאשר אור זה בוקע בהתלהבות מעומק הלב הוא אכן 'מוסיף והולך' בכל יום הארה חדשה. 'ירושלים תיבנה - כאשר יכספו אליה בניה תכלית הכוסף'.
* אורות מן השטח
ערב "אורות וצלילים"

לכבוד חג החנוכה יתקקים אי"ה ערב "אורות וצלילים" ביום שני, אור ל-ד' חנוכה [14 בדצמ'] בשעה 19:30, בבית כנסת היכל יהודה, בן סרוק  13 [ליד אבן גבירול/ארלוזורוב] בתל אביב.
בתוכנית: הרב יוסף נדב, הרב צבי יהודה לאו, שמוליק נדל ובנו אריאל: מנגנים ושרים מזרח ומערב. 

סופגניות. כניסה חופשית.

לפרטים: 03-6919210

"'הניגון שנוגע באור"
אביתר בנאי עם הרב איתמר אלדר במפגש משותף של תורה, חסידות ומוסיקה בגוש עציון. 

מפגש של תורה וניגון, בשיח ודיבור. התוועדות בין אביתר בנאי ובן דודו הרב איתמר אלדר, פרי חברותא ארוכת שנים. מסע אל עולם המחשבה ופנים הנפש, דרך תורות וניגונים מחסידות ברסלב וחב"ד, שזורים בשיריו של אביתר, בעיקר מהאלבום החדש "לילה כיום יאיר".

א"יה ביום שני כ"ז כסלו (14 בדצמ') בשעה 20:30 באולם מתנ"ס גוש עציון.
מחיר כרטיס: במכירה מוקדמת - 65 ש"ח / בערב המופע - 75 ש"ח. 
הקדימו להזמין כרטיסים והבטיחו את מקומכם. התקשרו עכשיו: 02-9937999

 

מפעילות ההנהגה הצעירה

ביום ראשון הקרוב (כ"ו כסלו) תקיים ההנהגה הדלקת נר שלישי של חנוכה בעיר נצרת עילית, כחלק מפעילות ההנהגה הצעירה לחיזוק הרוח היהודית בעיר. לפרטים: שרה 052-4767062
כמו כן, ההנהגה מרחיבה את פעילותה לערים מעורבות נוספות. בשבועות הקרובים תקיים ההנהגה הצעירה סיורים בכרמיאל ובערד.

בהנהגה הצעירה רואים חשיבות רבה בסיוע לכל אדם שנתקל בקיר אטום מול רשות או גוף ציבורי זה או אחר. לפניות: דבורה 052-5665605  דוא"ל beauot@walla.com
חשוב לכם עתיד עם ישראל? חשובה לכם הארץ? רוצים לקחת חלק בפעילויות ההנהגה הצעירה? צרו קשר עוד היום: שרה 052-4767062 נתנאל 054-6445100
מדלקים את האור במוזיאון גוש קטיף

בחג החנוכה יעמוד מוזיאון גוש קטיף בסימן "מדליקים את האור במוזיאון גוש קטיף".  המוזיאון יהיה פתוח מדי יום בחנוכה מהשעה 9:00 בבוקר עד 21:00 בערב. ביום ו' עד השעה 13:00.
מדי ערב תודלק  "חנוכיית הפצמ"רים" של רב סרן גדעון ריבלין הי"ד תושב גני טל, שבנה חנוכייה מחלקי פצצות מרגמה שנפלו ביישובו, ונרצח בישוב מורג תוך כדי סיור לאורך הגדר, חודשים ספורים לפני ביצוע העקירה מגוש קטיף. הטקס ישולב בנגינה ובסיפורי נסים וגבורה של תושבי גוש קטיף שבמהלך השנים נפלו עליהם למעלה משבעת אלפים פצמ"רים. בימי החנוכה ידליקו את החנוכייה המיוחדת, שמסמלת את הגברת האור על החושך, נציג משפחת החייל החטוף גלעד שליט, משפחת פולארד, קצין מג"ב לייזר אמיתי מכפר דרום, ד"ר סודי נמיר הרופא של גוש קטיף, הרב יגאל קירשנזפט מנהל בית חב"ד גוש קטיף, ומתיישבי גוש קטיף שיספרו בחוויה אישית ומרגשת על ניסים וגבורות של המתיישבים.  בחג החנוכה יהיו שפע של חוויות במוזיאון, הנחות של כל מוצרי גוש קטיף, נר גוש קטיף יוענק לכל מבקר שיוכל להשתתף בהגרלת הענק על מוצרי גוש קטיף.
כתובת המוזיאון: רחוב שערי צדק 5 ירושלים. טלפון: 02-6255456 
אתם שעובדים עם הנוער...
מוזמנים להצטרף לקבוצה איכותית של רכזים חינוכיים מובילים בחינוך הבלתי פורמאלי ולהשתתף בתכנית ייחודית: תכנית אחריות להעצמת מנהיגות המחויבת לחברה הישראלית. התכנית, מבית מדרשה של 'יסודות' פונה לחבר'ה איכותיים בגילאי 22-35, ואל הרכזים ביישובי גוש עציון, יהודה, שומרון וירושלים.
בתכנית: הכרות עמוקה עם אתגרי החברה הישראלית, למידת עמיתים, מפגש ושיח עם אישים שונים המייצגים את הפסיפס הישראלי, הכשרת העמיתים לחשיפת בני הנוער לאתגרים החברתיים, רכישת ארגז כלים לפיתוח כישורי מנהיגות: כלי גישור, אימון ודיאלוג, ייזום ובצוע של פרויקט קהילתי, גיבוש קבוצת השתייכות איכותית של מנהיגות מובילה.
אם את/ה בעל/ת ניסיון בתחום החינוך הבלתי פורמאלי וחשוב לך להתמודד ברצינות ובכנות עם האתגרים המורכבים של מדינת ישראל, בוא והיה עמית בתכנית!

לפרטים ולהרשמה: יסכה 052-4239689 / yiska10@gmail.com / www.yesodot.org.il 
גוש קטיף סיפור של גבורה יהודית 
במסגרת אירועי הגבורה שנערכים במ"א חוף אשקלון "מרכז קטיף בניצן" פותח את שעריו לציבור הרחב בפעילות מיוחדת בנושא " גוש קטיף סיפור של גבורה יהודית". בתוכנית: פעילות משפחתית, חפשו את המטמון, הקרנת סרטים, סיורים מודרכים. 
ימים: ראשון ושני, כ"ו-כ"ז כסלו (13-14.12)
סבב פעילות יתחיל בכל שעה עגולה בין השעות 10:00 – 14:00
לפרטים: חגית 054-6672846
www.gushkatif.co.il
· לחג האורים
לא ארץ נכריה לקחנו

"לא ארץ נכריה לקחנו, ולא ברכוש זרים משלנו, 
כי אם נחלת אבותנו, אשר נכבשה, בעת מן העתים בלא משפט,
וכאשר היה לאל ידינו, השיבונו אותה לנו".

מדברי שמעון החשמונאי, נשיא יהודה, לנציג המלך אנטיוכוס בן דמוריוס, התובע ממנו להחזיר לו את "ערי מלכותו": יפו, גזר והחקרה אשר בירושלים.








(ספר החשמונאים א' ט"ו, ל"ג-ל"ד)

*****

לא נזוז

בעת המאבק לפני 111 שנה בדיוק בטבת תרנ"ט, כנגדה המגמה לפנות את אנשי זכרון יעקב מישובם, אמרה מלכה אהרונסון (אמם של שרה ואהרון אהרונסון, מקימי ניל"י) בכנוס אנשי זכרון יעקב, שרבים מהם הגיעו עד יאוש:

"אפילו אם נכרסם אבנים 

ממקומנו לא נזוז!"

ודבריה התקבלו והכריעו את הכף.

(מתוך ספרו של אליעזר לבנה: אהרון אהרונסון)

יהיו דברים אלה נר לרגלנו במאבק הנחוש כנגד המגמה של הקפאת ההתיישבות ועקירתה בכל רחבי הארץ. 
