* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ק"ג

זהו מזמור שכולו הלל ושבח, אין בו תחינה כלל, ועמוס חכם (ב'דעת מקרא') העלה את האפשרות שהוא הושר בין שליח-הציבור לקהלו, או בין המנצח לַמקהלה, כלהלן: המנצח אמר את הפסוקים הראשונים, הפותחים "בָּרְכִי נַפְשִׁי אֶת ה'" וממשיכים בלשון יחיד – המקהלה שרה את גוף הפרק בלשון רבים – ושב המוביל וסיים בקריאת "בָּרְכוּ ה'" לצבאות ה', למשרתיו ולכל ברואיו, וחתם באשר פתח: "בָּרְכִי נַפְשִׁי אֶת ה'" כמכליל את עצמו עִם ובתוך כל תבל ומלואה.

הארתו הראשונה של חנן מוסבת על סליחה, רפואה וגאולה, ועל הסדר הפנימי ביניהן. בדרכו שלו הוא ממשיך כאן את הלימוד בסוגיה במסכת מגילה (דף י"ז עמוד ב'), הדנה בסדר ברכות תפילת העמידה. נקדים ונצטט אפוא מן הגמרא, בתרגום חופשי מארמית, את הדיון בסדרן של ארבע הברכות: תשובה, סליחה, גאולה ורפואה – ויושם לב שתשובה ורפואה קרובות הן, כפי שנִראה אחר כך גם בדבריו של חנן.

"ומה ראו לומר [ברכת] תשובה אחר [ברכת] בינה? [שנֶאמר]: 'וּלְבָבוֹ יָבִין וָשָׁב וְרָפָא לוֹ' (ישעיהו ו', י'). אם כך, מדוע שלא נֹאמר [ברכת] רפואה לאחר [ברכת] התשובה [בשל סדר המילים 'וָשָׁב וְרָפָא']? – לא יעלה על הדעת, שהרי כתוב (בישעיהו נ"ה, ז') 'וְיָשׁוֹב אֶל ה' וִירַחֲמֵהוּ וְאֶל אֱ-לֹהֵינוּ כִּי יַרְבֶּה לִסְלוֹחַ', [ומשמע שיש להקדים את ברכת התשובה לברכת הסליחה]. ומה ראיתָ לסמוך על כתוב זה? סמוך על כתוב אחר! והרי הכתוב אומר (בפִרקֵנו שלנו, ב'-ד'): 'הַסּוֹלֵחַ לְכָל עֲווֹנֵיכִי הָרוֹפֵא לְכָל תַּחֲלֻאָיְכִי. הַגּוֹאֵל מִשַּׁחַת חַיָּיְכִי', כלומר שגאולה ורפואה באות לאחר הסליחה. והרי [בכל זאת] כתוב: 'וָשָׁב וְרָפָא לוֹ'! – אלא שהרפואה בפסוק זה איננה רפואה של תחלואים אלא רפואה של סליחה [שהיא קרובה או זֵהָה לתשובה, וצמודה לה כתיומֶת]".

"בָּרְכִי נַפְשִׁי אֶת ה' ... הַסּוֹלֵחַ לְכָל עֲווֹנֵיכִי הָרוֹפֵא לְכָל תַּחֲלֻאָיְכִי. הַגּוֹאֵל מִשַּׁחַת חַיָּיְכִי"... (ב'-ד') – כאן הסדר הוא: סליחה, רפואה וגאולה. ואילו בתפילת שמונה-עשרה: סליחה, גאולה ורפואה. וצריך עיון. ואפשר שבשתי רפואות אנו עוסקים: האחת נפשית, הבאה בעקבות הסליחה; והשניה גופנית, הבאה בעקבות הגאולה משחת, והיא המצויינת בַּפסוק הבא "הַמַּשְׂבִּיעַ בַּטּוֹב עֶדְיֵךְ". ובתפילת שמונה-עשרה אנו כוללים את שתי הרפואות גם יחד – רפואה מתחלואים רוחניים ותרופה מכל מַכותינו – ולפיכך באה היא אחרי ברכות סליחה וגאולה. 

הארתו השנייה של חנן מוסבת על י"ג מידות אשר נֶאמרו למשה כאשר ביקש מן הקב"ה: "הוֹדִעֵנִי נָא אֶת דְּרָכֶיךָ" (שמות ל"ג, י"ג), והפסוק דנן פותח באותה לשון בגוף שלישי נסתר:
"יוֹדִיעַ דְּרָכָיו לְמֹשֶׁה, לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲלִילוֹתָיו" (ז') – "דְּרָכָיו לְמֹשֶׁה" אלה שלוש עשרה מידות, כַּנאמר בפסוק הבא: "רַחוּם וְחַנּוּן ה' אֶרֶךְ אַפַּיִם וְרַב חָסֶד". ברם לישראל מודיע ה' את דרכיו באמצעות עלילותיו, ומן העלילות נלמדות המידות.
וכדברי עמוס חכם, לימוד העלילות לישראל ממשיך את דבר ה' בפרשת כי-תשא לאחר י"ג המידות: "נֶגֶד כָּל עַמְּךָ אֶעֱשֶׂה נִפְלָאוֹת אֲשֶׁר לֹא נִבְרְאוּ בְכָל הָאָרֶץ וּבְכָל הַגּוֹיִים, וְרָאָה כָל הָעָם ... אֶת מַעֲשֵׂה ה' כִּי נוֹרָא הוּא"... (שמות ל"ד, י').
"בָּרְכוּ ה' מַלְאָכָיו, גִּיבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ, לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹל דְּבָרוֹ" (כ') – גבורתם של המלאכים באה לביטוי בהקדמת נעשה לנשמע: "עוֹשֵׂי דְבָרוֹ, לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹל דְּבָרוֹ". והקדמת נעשה לנשמע משמעותה: נעשה כל מה שנשמע, ולא יהיה לנו פער בין הכרה למעשה אלא שניהם באים כאחד. וזה סוד גבורתם של ישראל במעמד הר סינַי בשעה שהקדימו נעשה לנשמע, ולפיכך זכו לכתר אחד שלם המורכב מנעשה ונשמע גם יחד.

בעניין זה הרחיב חנן במאמרו 'מבחן נעשה ונשמע – לַיחיד ולָאומה', בכרך 'מעט מן האור' לספר שמות עמוד 181 ואילך. הוא נסמך על מדרש הפליאה (במסכת שבת פ"ח א') ומבאר אותו, כלהלן:

בשעה שהקדימו ישראל נעשה לנשמע יצתה בת קול ואמרה: מי גילה לבָנַי רז זה שמלאכי השרת משתמשין בו, דכתיב: "בָּרְכוּ ה' מַלְאָכָיו, גִּיבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ [קודם כול, ורק אחר כך]: לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹל דְּבָרוֹ"? ... הקריאה הגדולה "נעשה ונשמע" שהדהדה למרגלות הר סינַי, באה לבטא את התחייבות האומה לבטל את הפער בין ההכרה לבין המעשה ולומר בפשטות: נעשה את מה שנשמע ללא פשרה ...

לפיכך כשהקדימו ישראל נעשה לנשמע ירדו שישים ריבוא מלאכי השרת וקשרו לכל אחד שני כתרים... [שהם] מעין כתר אחד, ודי במלאך אחד כדי לקושרן. אך בחטא העגל פנו ישראל עורף להתחייבותם ... או אז נשבר כתר השלֵמות לשניים, ה'נעשה' וה'נשמע' נפרדו זה מזה והפכו למאה ועשרים ריבוא שברי כתרים, שיש צורך במאה ועשרים ריבוא מלאכי חבלה כדי לפרוק אותם.
* נקודת אור בפרשה / הרב אברהם וסרמן

"תתן אמת ליעקב"

היאך מתקנים את השקר?
"בא אחיך במרמה ויקח ברכתך". "ויענו בני יעקב את שכם ואת חמור אביו במרמה". 

בשני המקומות מסביר רש"י בעקבות התרגום: במרמה – בחכמה.

דברים אלה נראים כתירוץ קלוש לבעיה מוסרית חמורה, ואיך אפשר "לייפות" אותה בתרגום שאינו תואם לפשט? 
יעקב העקוב

השימוש שעושה ירמיהו בשמו של יעקב, מורה אף הוא לכאורה על תכונה שלילית "איש מרעהו השמרו ועל כל אח אל תבטחו כי כל אח עקוב יעקב וכל רע רכיל יהלך".

גם בדברי חז"ל מצאנו לכאורה ביקורת על יעקב. 

"אמר ר' חנינא: כל מי שהוא אומר הקב"ה ותרן הוא יתותרון בני מעוהי, אלא מאריך אפו וגבי דילה - 

זעקה אחת הזעיק יעקב לעשו... והיכן נפרע לו בשושן הבירה, שנאמר ויזעק זעקה גדולה ומרה" (בראשית רבה סז, ד)

גם תשובת לאה ליעקב, התפרשה כביקורת: "כל הלילה הייתה עושה עצמה כרחל כיון שעמד הבוקר – והנה היא לאה. אמר לה, בת הרמאי, למה רימית אותי? אמרה לו, ואתה לא רימית אביך כשאמר לך 'האתה זה בני עשו'? הלא אמרת לו 'אנוכי עשו בכורך', ואתה אומר לי 'למה רימיתני'? ואביך לא אמר 'בא אחיך במרמה'?" (תנחומא ויצא, יא).
אפילו בחזרתו לארץ ישראל, "גנב" את לב לבן הארמי ולא אמר לו בגלוי שהוא עומד לשוב לארצו, כתלונתו של לבן.

מעשה אבות – סימן לבנים

בני יעקב הולכים בדרכו ונוקטים במידת המרמה ומשקרים לאנשי שכם.

יהודה משקר לתמר הממתינה לשווא לייבום, וליעקב הראו את כתונת יוסף הטבולה בדם, כביכול חיה רעה אכלתהו.

ובכל זאת: "תתן אמת ליעקב"

לאור כל זאת, כיצד נפרש את דברי הנביא "תתן אמת ליעקב"? 

בשנים האחרונות נעשתה כמין אופנה – גם אצל כמה מלמדי תנ"ך – להעמיד את דמותו של יעקב באור שלילי, ומסתמכים כביכול על המקורות שהובאו (יש אפילו מי שטענו שמתן האמת ליעקב פירושה השלמת מידת האמת החסרה לו, כיוון שרימה הרבה. אוי לאוזניים שכך שומעות, כמה אפשר להפך דברי אלוקים חיים?)

כך עשו הנוצרים בימי קדם, שהיו מביימים את דמות יעקב בהצגת-רחוב, ומכנים אותו "רמאי וזייפן" (עבודה-זרה יא, ב). כל אלה מתעלמים ביודעין מפסוקים מפורשים, המאשרים את מעשי יעקב מפי הגבורה.

מידת המרמה – רק במידה!
פרשייה אחת תפתח לנו צוהר להבנת הסוגיה.

כיצד היה נוהג שכיר שהמעסיק שלו מחליף את משכורתו כך שכל פעם יצא נפסד? האם היה מדיר שינה מעיניו וסובל עבור המעסיק? ודאי שלא. דווקא יעקב המרומה בידי לבן שומר את צאנו במסירות נפש ממש, עד שהפך למודל מוסרי לשכיר על פי ההלכה: "עד מתי שומר שכר חייב לשמור? עד כדי הייתי ביום אכלני חורב וקרח בלילה" (בבא מציעא, צג).
הנה אם כן פתרון הבעיה. כדי להיקרא "איש האמת", חייב אדם להוכיח התמודדות נאותה עם דילמות של התנגשות אמת ושקר, ולא כשהחיים זורמים למישרין.

מול לבן יש להתמודד בדרכים עקלקלות של פיצול המקלות, אך בה בעת לשמור על צאנו מכל משמר תוך ייסורי חום וקור. תנועות נפשיות אלה הנראות כסותרות זו את זו, באות לידי השלמה באישיות הכוללת שהאמת היא תכונתה.

מי שיודע לשים גבול בין המקום שבו היה עליו, בעל כרחו, לנקוט במידת השקר, לבין הצעד הבא האסור – הוא איש האמת.

יעקב החכם

מכאן פתוחה הדרך הפרשנית המשתלשלת והולכת מתרגום אונקלוס ועד עתה, המסבירה את השימוש במידת השקר בתור מעשה חכם. 

את הברכות המגיעות לו – "גם ברוך יהיה" – הוא חייב לקחת במרמה שאם לא כן ייקח אותן עשו הרשע.

את לבן ירמה כדי להציל את רכושו ומשפחתו, כדברי רחל ולאה "כִּי כָל הָעֹשֶׁר, אֲשֶׁר הִצִּיל אֱ-לֹהִים מֵאָבִינוּ לָנוּ הוּא, וּלְבָנֵינוּ" (בראשית ל"א, ט"ז). 
את שכם ובני עירו שיש לרמות כדי להציל מידם את דינה החטופה.

פירוש עמוק במיוחד נמצא בדברי שפת אמת (פרשת תולדות): "כי שקר אין לו רגליים, רק בני אדם המשקרים על ידי שדבוקים בשקר נותנים כוח וקיום לשקר בעולם... אבל הצדיק, שדבוק באמת, אף שנצרך להשתמש לפעמים גם בשקר... ואינו מכוון עצמו בשקר – יוכל עוד על ידי זה לבטל השקר". כלומר, שימוש בשקר כדי להכות את השקרן בנשקו – הרי הוא תיקונה של מידה זו. לכן יעקב שגייס את השקר כדי לחשוף את האמת, ראוי יותר מכל לתואר "תתן אמת ליעקב".
מידת האמת האמתית

חז"ל לא באו אלא להראות שגם על שקר הכרחי – שילם יעקב בהמשך דרכו מחיר כבד, כפי שיש להתמודד עם תופעות לוואי לתרופה. חכמים הצביעו על כך, שגם כשמשתמשים בשקר במקום הנכון, יש למרק את השלילה שבעצם השימוש במידה מגונה זו, אך מעולם לא טענו שלא נהג כראוי. כך נוהג למשל מי שחלם חלום רע בליל שבת וצם בשבת, אלא שכיוון שבטל מצות עונג שבת – עליו לשוב ולהתענות ביום ראשון.

הרצי"ה קוק זצ"ל היה מכנה בשיחותיו את יעקב "ישרות בתוך הסיבוכים". היכולת להשתמש בשקר במקום בו הוא הכרחי, אך להישאר מחושב ומדויק בשימוש בו, היא מידתו של איש האמת. לכן גם תוך כדי גניבת הברכות נזהר בלשונו למעט בשקר, ולנקוט לשון המשתמעת לשתי פנים, כפי שכבר פירש רש"י על החומש (שלא כדרכם של המתיימרים בשם הפשט ורואים בדבריו דרשנות בעלמא). מי שדרכו סוגה בשושנים ומעולם לא נזקק לשקר, או מי שדבק באמת בלא דעת, גם כשהנבל – עשו, לבן ושכם – גובר ומנצח, אינו איש אמת. 

אמת – נהג הקוצקאי לומר, אינה אמירת הנתונים היבשים. אמת היא גילוי העומק והפנים המסתתר מאחוריהם, ומה שצריך להיות על פי דבר ה'. 
כשמידת האמת הופכת לשקר גמור

אלא שיש מי שיקח את מידת השקר צעד אחד רחוק מדי, כשהדבר אסור, כמו בניו של יעקב במכירת יוסף או יהודה במעשה תמר. 

כישלונם של האחים מורה עד כמה קשה למצוא את האיזון הנכון, ומאיר באור יקרות את אביהם השלם, "הבחור שבאבות" כדברי המדרש. התם – אך לא תמים, והנקרא מפי עליון "ישר-אל". 

לימים ינסח המשורר בתמציתיות את סגנון החיים הראוי "עם נבר תתבר ועם עקש תתפל".

מאז ולדורות, יעמוד אתגר האמת לפני בני האבות שנקראו "ישרים". הם יפסקו כי מותר לשנות מפני השלום, כאחי יוסף המבקשים כביכול בשם אביהם שיסלח להם, וירקדו לפני כל כלה באשר היא "כלה נאה וחסודה". כל זאת תוך שהם מצווים "מדבר שקר תרחק", שלא להרחיב את ההיתר אל מעבר לגבול.

* א ר ץ   צ ב י / הרב חיים שטיינר
עיון בענייני ארץ ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
ארץ ישראל השלמה – ועזה בתוכה! 
למדנו על מגורי אברהם אבינו ומשפחתו בארץ פלשתים. שם, בסביבות גרר, נולד יצחק אבינו. כאשר היה רעב בארץ, ויצחק רצה לרדת מצרימה, נאמר לו: "אל תרד מצרימה... גור בארץ הזאת...". רש"י במקום מביא את דברי חז"ל: "אל תרד מצרימה, שאתה עולה תמימה, ואין חוצה לארץ כדאי לך". האור החיים שם אומר: "יצחק החזיק בה (בארץ פלשתים) בחזקה מעולה, שחרש וזרע... כי אין לישמעאל חלק ונחלה בהבטחות אברהם, זולת יצחק". 

עזה היא חלק מנחלת שבט יהודה (שופטים י"א, א'), ושלמה המלך שלט בה, ככתוב: "כי הוא (שלמה) רודה בכל עבר הנהר מתפסח ועד עזה, בכל מלכי עבר הנהר, ושלום היה לו מכל עבריו מסביב". (מלכים א' – א', ח'). שלום אפשרי רק כאשר עם ישראל יושב בכל שטחי ארץ ישראל המובטחת, ולכן המלה כל חוזרת שלוש פעמים בפסוק זה! 

לדעת כל הפוסקים, ובראשם הרמב"ם, חבל עזה שייך לארץ ישראל, כמפורש בהלכות קידוש החודש (י"א, י"ז) שהגבול הדרומי של ארץ ישראל מצוי בקו הרוחב 29, כלומר – עוד הרבה מדרום לעזה – בחצי האי סיני. כמו כן מוכח גם מתוך דברי ה"כפתור ופרח" (י"א) ובשו"ת הרדב"ז ((ד' אלף ק"ח) ובמהרי"ט (א', מ"ז) ובמור וקציעה (או"ח שם) ועוד.

לאורך כל ההיסטוריה ישבו יהודים בעזה. היו זמנים שמספרם אף עלה על מספר היהודים בירושלים. קהילת היהודים בעזה התקיימה (בהפסקות) עד לחורבנה בתרפ"ט. עזה הייתה משכנם של רבים מגדולי ישראל. בתקופת המשנה והתלמוד ישב בעזה בין היתר התנא ר' אלעזר בן יצחק איש כפר דרום (סוטה כ ע"ב). בתקופה מאוחרת יותר היה רבה של עזה ר' ישראל נג'ארה, מחבר הפיוט הנודע "י-ה ריבון עלם". 

בשנת תרפ"ט נחרב היישוב היהודי בעזה. התיישבות של יהודים בחבל חודשה בתש"ז, עם הקמתו של כפר דרום, אך זמן קצר לאחר מכן, במלחמת העצמאות, נאלצו תושביו לעזוב את המקום. אחרי מלחמת ששת הימים שוב התיישבו יהודים באזור – הוקם חבל ימית, ובעקבות פינויו המצער, הוקמו יישובי גוש קטיף. כך התקיים למעשה יישוב יהודי בחבל עזה עד לפינוי הנפשע של הגוש, שאת פירות הבאושים שלו אנו אוכלים עתה.

רבנו, הרב צבי יהודה, נהג לומר שהמושג "מקרה" הוא הופעה נסתרת של הקב"ה. כדאי להתבונן בעובדה שמלחמת "עמוד ענן" התחילה באופן מופלא בפרשות שלנו, אולי כדי לטעת בלבנו את ההכרה, שאנו נלחמים לא רק מסיבה ביטחונית. המלחמה שלנו נובעת מתוך הציווי האלוקי שעלינו להשיב לעם ישראל את הארץ השייכת אך ורק לו, כמפורש לעיל. עלינו לקיים את מצוות כיבוש ארץ ישראל, השקולה כנגד כל המצוות שבתורה, והיא מחייבת אותנו במסירות נפש למען ארץ חיינו. כבר כתבו מרן הרב קוק (איגרות הראי"ה תקע"א) ובנו רבנו הרב צבי יהודה (לנתיבות ישראל): "לא הד קול שעם שנאוי בעולם הולך לבקש לו מקלט בטוח מרודפיו... אלא גוי קדוש, סגולת העמים, גור אריה יהודה, נעור מתרדמתו הארוכה, והנה הוא הולך ושב אל נחלתו".
חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי אלוקינו!      
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

מקידוש החודש לקידוש לבנה (ב)
בשבוע שעבר כתבנו כי הלל השני נשיא הסנהדרין ובית דינו (א"י, 359 לספירה) חישבו ויצרו את לוח השנה העברי שעל פיו מתנהלים מאז ועד היום החיים היהודיים.
קביעה זו מוזכרת לראשונה בדברי אחרון גאוני בבל (המאה ה-10) רב האי גאון (אוצר הגאונים, סנהדרין צב): "תשובה לאדונינו ורבינו רב האיי ז"ל שהענין הזה מפורש בו ומבואר עד אחריתו שהשיב אותה בלשון אשורית ומפני זה לא היינו צריכים להוסיף על דבריו וזה לך נוסח השאלה מתחלתה ועד סופה... עד ימי הלל בר' יהודא בשנת תר"ע לשטרות שמאוחה שנה לא הקדימו ולא אחרו אלא אחזו הסדר הזה אשר היה בידם כי סוף חשבון הראשונים לכך הוא מגיע". 
קביעה זו אינה מוזכרת לא בתלמוד הירושלמי ולא הבבלי שהלל חי בתקופת יצירתם (דור רביעי – חמישי לאמוראי א"י). ועל קביעה זו כותב ר' שלמה בן אדרת (שו"ת הרשב"א ד, רנד. ספרד, המאה ה-13): "וקבלה היא בידינו, שהסדר הזה תקנו הלל בנו של רבינו הקדוש. אבל לא ידעתי שום מקום (מקור) לדבר זה".

דעת הרמב"ם (קידוש החודש ה, ג) וזו גם דעתם של רבים מהראשונים, כי על אף שהלל הנשיא ובית דינו יצרו את הלוח העברי, באותה תקופה עדיין קידשו את החודש על פי הראייה: "ומאימתי התחילו כל ישראל לחשב בחשבון זה, מסוף חכמי תלמוד (500 לספירה) בעת שחרבה ארץ ישראל ולא נשאר שם בית דין קבוע, אבל בימי חכמי משנה וכן בימי חכמי תלמוד עד ימי אביי ורבא (תקופת הלל השני) על קביעת ארץ ישראל היו סומכין". 
***

ברכת הלבנה ביסודה אינה תלויה ב'קידוש החודש' ובמקורה היא ברכה הנאמרת על תופעת טבע: "הרואה את הלבנה בחידושה אומר ברוך מחדש חדשים" (ירושלמי, ברכות ט, ב), על נוסח הברכה הארץ ישראלית, נכתב בבבלי: "אמר ליה רב אחא לרב אשי: במערבא (א"י) מברכי ברוך מחדש חדשים, אמר ליה: האי - נשי דידן נמי מברכי (נשותינו מברכות – הברכה הקצרה), אלא כדרב יהודה, דאמר רב יהודה: ברוך [וכו'] אשר במאמרו ברא שחקים וברוח פיו כל צבאם חק וזמן נתן להם שלא ישנו את תפקידם ששים ושמחים לעשות רצון קונם פועלי אמת שפעולתן אמת וללבנה אמר שתתחדש עטרת תפארת לעמוסי בטן שהן עתידין להתחדש כמותה ולפאר ליוצרם על שם כבוד מלכותו ברוך אתה ה' מחדש חדשים". 

דהיינו, שהברכה שאנו מברכים היום בעת 'קידוש הלבנה', הייתה נאמרת על ידי כל רואה גם בזמן שהיו מקדשים על בסיס ראייה, וכך נכתב במדרש שמות רבה (בא טו, כד): "הרואה את הלבנה היאך צריך לברך? בזמן שהיו ישראל מקדשין את החודש, יש מן רבנן אמרין: ברוך מחדש חדשים, ויש מהם אומרים ברוך מקדש חדשים, ויש מהם אומרים מקדש ישראל".

יש מן החוקרים הרואים בקידוש לבנה הנהוג כיום עם כל הפסוקים והתוספות הנלווים לברכה, תחליף ל'קידוש החודש' ולחגיגה שלוותה אליו (פרופ' א"מ הברמן, הרב מנחם הכהן) אך לא כולם מסכימים לכך (ראו מאמרו של ד"ר י' גרטנר 'קידוש לבנה – גלגולה של ברכה', אסופות ה, עמ' של, הערה 18). 
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון
כיצד לסלול דרך חזרה הביתה? 

"ויצא יעקב מבאר שבע וילך חרנה" 

יעקב עזב את מקום מולדתו במצוות אמו רבקה ובברכת אביו יצחק, גם על מנת להציל את חייו מיד עשו וגם על מנת למצוא לו אשה. יש פעמים וילדנו אינו מוצא את מקומו בבית והוא עוזב. כיצד אנו, כהורים, נתמודד עם המצב הזה ומה נוכל ללמוד ממנו?

יובל, בחור מוכשר ונבון, התחנך במוסדות דתיים, למד בישיבת הסדר, התגייס לצבא, סיים את מסלול הלימודים בישיבה וחזר לבית הוריו. ההורים, מתוך כוונה טובה, ניסו לכוון אותו ללימודים גבוהים ולעבודה, אך הבן השתמט מתשובות וככל שעבר הזמן, לחץ ההורים הלך וגבר. לבסוף יובל החליט לעשות מעשה: לעזוב את הבית ולטוס למזרח הרחוק. 

יובל אט אט עזב את דרך התורה. הוא התפרנס מעבודות מזדמנות ושהה שם למעלה משנתיים. לשמחתנו, היה בקשר עם הוריו ושיתף אותם בהחלטותיו. ההורים לא ידעו את נפשם מרוב דאגה, אבל הבינו שיש לשמור על הקשר עם הבן, לקבל באהבה את רצונותיו  ולעודד אותו לחזור לארץ במילים חמות. גם רב הישיבה חיזק אותם ובעצמו שמר על קשר עם יובל.

יובל חזר ארצה לבית הוריו, המשיך לחפש תשובות ואף על פי שלא קיים מצוות, הוריו קיבלו אותו באהבה, הם הרי טעמו כבר את טעם הפרידה...
יש פעמים שהבן או הבת, בדרך כלל בגיל ההתבגרות, עוזבים את הבית ללא ברכת ההורים והסיבות רבות: קשה להם בבית, הם אינם מוצאים את מקומם, ההורים קפדניים מדי, והם מרגישים לא שייכים למקום שבו הם נולדו וגדלו.

במקרה הטוב, הילדים הללו משתלבים בפנימייה ונשארים בקשר עם הבית. במקרה הגרוע הם יוצאים מהבית, לפעמים למקום לא נודע, מסתובבים ברחובות ועדיין אינם מוצאים את מקומם. רע להם.

מהי תגובת ההורים? בהרבה מן המקרים הם כועסים ומנתקים את הקשר עם הילד, אך רק למראית עין. לפעמים הם מוצאים מישהו שידווח להם על מעשיו, ותמיד תמיד חושבים על ילדם ובלבם מתחבטים: היכן נכשלו? וגם להם – רע מאוד.

לא פשוט לשמור על קשר עם ילד מתמרד, אך אם טובת הילד לנגד עיני ההורים, ואם קיימת אהבה  ואִכפתיות כלפיו, יש לשמור על קשר חזותי: ללכת למקומות בהם הילד מסתובב, לראות מה שלומו, לנסות לדבר איתו, להביא לו בגדים ודברי מאכל, לומר לו שהבית פתוח עבורו, להשאיר לו מפתח אצל השכנים, לנסות להתקרב. מתוך כך אפשר לקוות לדו שיח. זה יהיה דו שיח קשה, הילד יטיח בהוריו את כל העוולות שהוא מרגיש שעשו לו. הורים חכמים ינסו להקשיב ולבדוק בכנות גמורה היכן הם שגו:האם הילד גדל מתוך תחושה של חוסר שייכות, קיפוח, ביקורת? יש לברר גם מה רצונו של הילד, והיכן ירגיש בטוח וטוב. האם בבית הוריו, האם אצל קרובי משפחה, האם בתנאי פנימייה? במסגרת תומכת הילד ירגיש בטוח ויוכל להתייצב ולגדול מבחינה נפשית.

ויובל? הוא השתלב בלימודים בישיבה , חזר לקיים מצוות והקים משפחה. מבחינתו הוא יצא פעמיים: פעם מ"באר שבע" – בית הוריו ופעם מ"חרן" –  ארצות המזרח ושב בסופו של דבר אל ארץ אבותיו ולמולדתו.
* לאור הפרשה / ברוך פינקלשטיין
קנאה, אשמה וניכור הנגרמות מאי-פריון

"ותרא רחל כי לא ילדה ליעקב ותקנא רחל באחותה, ותאמר אל יעקב הבה לי בנים ואם אין מתה אנכי. ויחר אף יעקב ברחל..." (בראשית ל', א'-ב').

יש נשים הסובלות מאי פריון, החוות רגשות עמוקים של קנאה בנשים פוריות. בפרשתנו, מתארת התורה את הרגשתה של רחל נוכח עקרותה, דבריה ליעקב ותגובתו.

רחל, הצדקת שמסרה את בחיר לבה לאחותה, כי היא חסה על עלבונה של לאה, ולא קנאה בה בחופה – גם היא לא הצליחה להתגבר על רגש הקנאה כשראתה אותה יולדת. 

אפשר להניח שאם רחל חשה כך, נשים רבות אחרות עלולות להרגיש קנאה ברמה זו או אחרת. 

הקנאה יכולה לגרום מעגל של ייסורי נפש: האשה עלולה לחשוב שבגלל שהיא מקנאה, היא לוקה במידות רעות, שנואה על ידי הקב"ה ואיננה ראויה להיות אם בישראל, ולכן הקב"ה מונע ממנה פרי בטן. 

מחשבות הרסניות אלו מביאות אותה לידי תחושות של ייאוש, ייסורי מצפון, אשמה וניכור מהקב"ה. מחקרים מהעולם מלמדים כי תחושות אלו שכיחות אצל נשים רבות גם מדתות שונות ואף אצל נשים שאינן מאמינות. ואפילו אצל נשים שמאמינות שהכל מאת ה' יתברך. ואלו הן בוודאי תחושות קשות מנשוא.

אפשר לפרש את המהלך הזה ביחס לרחל אמנו (וכך מסביר האלשיך): "ותקנא רחל באחותה", חז"ל מסבירים שרחל קנאה במעשיה הטובים של לאה, "אמרה אלולי שצדקה ממני לא זכתה בבנים" (ב"ר מובא ברש"י). רחל חשבה שלאה צדיקה ולכן היא זכתה בבנים, וכנראה שהיא עצמה איננה צדיקה ולכן אינה זוכה בבנים. זו מחשבה טבעית ונורמלית. על כן היא פונה ליעקב להתפלל עבורה ("הבה לי בנים") בחשבה כי רק בזכות יעקב הצדיק היא תזכה לפרי בטן. יעקב כועס עליה, כי הוא יודע שהיא צדיקה ואי-הפריון שלה אינו עונש, ואינו בא בגלל שאינה צדיקה. 

המחשבה השכיחה הזאת, שאף רחל לקתה בה, מוטעית מיסודה. חז"ל שואלים, "למה נתעקרו האמהות? ... שהיה הקב"ה מתאווה לתפילתן" (מדרש תנחומא בראשית ט'). הרעיון הזה מופיע במקורות נוספים בספרות חז"ל. אפשר שחז"ל מבקשים לומר לאשה המתייסרת מבעיות פוריות שנכון יותר שהיא תראה את עצמה כאשה מיוחדת, שהקב"ה אוהב באופן מיוחד.

האמת היא, שבעיות פוריות פוקדות אנשים טובים, אנשים בינוניים ואנשים פחות טובים. המשימה הראשונה של אשה המאותגרת בפריון היא להסיר כל מחשבה של דופי על עצמה, גם כשהיא מקנאה באחרות. עליה להפוך כל תחושה הרסנית של חטא ואשמה, למחשבות של ניסיון, אתגר ואף העדפה  מצד הקב"ה. היא כנראה אישה מיוחדת שהקב"ה אוהב באופן מיוחד ומתאווה לתפילתה.    

ספר חדש "המפתח השלישי – מדריך מקיף לפוריות ממבט יהודי" מתייחס למכלול הבעיות, התחושות, הטיפולים, ההלכות ולכל הנושאים הרלוונטיים במערבולת שבין תקווה ואכזבה, אמונה וייאוש. 

הספר מדריך את הזוג כיצד למצוא את הדרך המתאימה לו בסבך הטיפולים הרבים, ומתייחס למצב הנפשי הרגיש של הזוג, מתוך התבוננות בסיפורי התנ"ך ולימוד מהם על עקרות ואי פריון.   

הספר קיבל הסכמות נלהבות מרבנים, רופאים ואנשי מקצוע שונים.

המחברים ברוך ומיכל פינלקשטיין הם זוג נשוי שכבר הוציא לאור שני ספרים: ספר רב מכר "בשעה טובה –  המדריך היהודי להריון ולידה", וספר "אחרי לידה –  מדריך לזיהוי דיכאון אחרי לידה והטיפול בו" (גרסה מיועדת לציבור הכללי יצא בשם "מותר לדבר על זה").

אפשר להשיג את הספר ברוב חנויות ספרי קודש, ובהזמנה אצל עמותת "יד לאם" 054-6205544.

* מדרשיר / חנן פורת

"האבן הגדולה"

בבואו לחרן, פוגש יעקב ברועים, ומנהל עמם לכאורה שיחת חולין. התורה מוצאת לנכון להאריך בתיאור השיחה בפרוטרוט, שבמרכזה עומדת "האבן הגדולה" שהונחה על פי הבאר בחרן. 

מדוע התורה בוחרת בכך ואינה מסתפקת בסיפור הפגישה של יעקב עם רחל על פי הבאר, ומתארת כיצד יעקב גלל לכבודה את "האבן הגדולה"?

נראה כי "האבן הגדולה" -  אינה סיפור של אהבה כה גדולה, ואף לא ביטוי לשיתוף פעולה בין הרועים בחרן.

כל 'הפטנט' הזה, נבע מחוסר אמון בין הרועים, ומחשש שמא ישאב האחד במסתרים יותר מן השני, ועל כן נאלצו להיוועד יחדיו ולגול במשותף את "האבן הגדולה" מעל פי הבאר. 
על רקע 'פטנט' זה מתבלט כוחו של יעקב הגולל את האבן לבדו "כמעביר פקק מעל פי הצלוחית" - כלשון המדרש, ומציג באור מגוחך את תחבולותיהם ביחס לכוחו כי רב. 
***

והנה באה רחל המשוררת, בשירה "כאן על פני האדמה" והפכה את "האבן הגדולה" על פיה, תוך הפקעת דימוי זה מפשוטו של מקרא, והפיכתו לביטוי חיובי ומבורך של שיתוף פעולה.

בבית האחרון, קוראת רחל לאיחוד כל הכוחות באומה למשימה הגדולה:

"בְּטֶרֶם אָתָא הַלֵּיל – בּוֹאוּ, בּוֹאוּ הַכֹּל!

מַאֲמָץ מְאֻחָד, עַקְשָׁנִי וָעֵר

שֶׁל אֶלֶף זְרוֹעוֹת.  הַאֻמְנָם יִבָּצֵר לָגֹל

אֶת הָאֶבֶן מִפִּי הַבְּאֵר?"

שיר זה, שהיה לפה לרחל ולאנשי דורה, בני העלייה השנייה, ביטא את רצונם שלא להישאר חולמי חלומות באספמיא, אלא להגשים את חלומם "כאן על פי האדמה". אך הם היטיבו להבין שחלום זה לא יוגשם ללא מיצוי כל הכוחות – במאמץ משותף "של אלף זרועות".

כך מצא הסיפור על "האבן הגדולה" – 'תיקון' – בשירה זה של רחל, והפך מסיפור על צרות עין – מזה, ועל כוחו של היחיד האוהב – מזה, לסיפור על 'כוח היחד' המסוגל ב"מַאֲמָץ מְאֻחָד, עַקְשָׁנִי וָעֵר... לָגֹל אֶת הָאֶבֶן מִפִּי הַבְּאֵר".

כָּאן עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה / רחל
 

כָּאן עַל פְּנֵי אֲדָמָה – לֹא בֶּעָבִים, מֵעָל –

עַל פְּנֵי אֲדָמָה הַקְּרוֹבָה, הָאֵם;

לְהֵעָצֵב בְּעָצְבָּהּ וְלָגִיל בְּגִילָהּ הַדַּל

הַיּוֹדֵעַ כָּל כָּךְ לְנַחֵם.

 

לֹא עַרְפִלֵּי מָחָר – הַיּוֹם הַמּוּמָשׁ בַּיָּד,

הַיּוֹם הַמּוּצָק, הֶחָם, הָאֵיתָן:

לִרְווֹת אֶת הַיּוֹם הַזֶּה, הַקָּצָר, הָאֶחָד,

עַל פְּנֵי אַדְמָתֵנוּ כָּאן.

 

בְּטֶרֶם אָתָא הַלֵּיל – בּוֹאוּ, בּוֹאוּ הַכֹּל!

מַאֲמָץ מְאֻחָד, עַקְשָׁנִי וָעֵר

שֶׁל אֶלֶף זְרוֹעוֹת.  הַאֻמְנָם יִבָּצֵר לָגֹל

אֶת הָאֶבֶן מִפִּי הַבְּאֵר?

* על סדר היום / נחי אייל

רגע האמת של הציונות הדתית

בצל המלחמה בדרום וההרגשה שלצערנו הרב, צדקנו כשהזהרנו שהגירוש והנסיגה מגוש קטיף ימיטו אסון על המדינה ויחזקו את אויבינו, סיימה השבוע הציונות הדתית את בחירת הרשימות לבחירות הקרובות לכנסת באיחוד הלאומי, ושבוע קודם לכן, בבית היהודי- המפד"ל . 

אחרי שנים של פילוג הגענו שוב לרגע האמת. יש בשורה גדולה שהציונות הדתית מחכה לה זה זמן והבחירות הללו שבהם ניכרת תבוסת תפישתו המדינית של השמאל לעיני כל, הם ההזדמנות הגדולה של הציונות הדתית לאיחוד הכוחות לבית יהודי ולאומי שלו חיכו כל כך הרבה זמן נאמני העם התורה והארץ. 

יש רק דבר אחד שאותו הבטיחו כל המועמדים לכנסת מהבית היהודי ומהאיחוד הלאומי – אחדות וריצה משותפת, עכשיו הזמן גם לקיים.   

עם כל כאבי הבטן וכל הקשיים, האיחוד הוא חיוני וגם הרשימות שנבחרו בסך הכל מרשימות, שילוב של שתי הרשימות גם יחד מציג צעירים ומנוסים, נשים וגברים, מועמדים מכל רחבי הארץ, מיהודה והשומרון, ממגורשי גוש קטיף וממרכז הארץ, אנשים המייצגים עדות שונות, דמויות ששמות את התורה במרכז ודמויות ששמות את החברה במרכז, אנשי התיישבות ואנשי הסברה, מי שעוסקים בתחומי המשפט ומי שעוסקים בחינוך.   

יש לפנינו הזדמנות אמיתית לייצוג ראוי לכלל הגוונים בציונות הדתית. לכוח רענן שיבוא בתנופה גדולה של התחדשות וקריאה גדולה לציבור, עתה הזמן לאחדות ולעבודה. 

אין עוד ציבור כציבור הדתי לאומי שראוי להנהגה, מי שמוביל בצבא, בהתיישבות, במדע, בחברה ובכלכלה לא יכול עוד להישאר מאחור מפוזר ומפורד. הציבור הדתי כולו נושא עיניו לראשי המפלגות לח"כ אורי אריאל יו"ר האיחוד הלאומי ולנפתלי בנט יו"ר הבית היהודי ומבקש תשובה. 

ברור שבסוף נגיע לאחדות. נגיע לאחדות כי זה רצון הציבור ואין לאיש זכות או יכולת לומר לציבור לא, שכן זה עלול להביא לבריחת כל התומכים שמרגישים שיש תקווה למשהו אחר, שאנחנו כבר לא בפוליטיקה הישנה שהציבור מאס בה.  

השאלה היא רק איך נגיע לשם. האם נגיע לאחדות אחרי מאבק והשמצות, מלחמות וויכוחים, מריבות ומריטה הדדית או שנגיע לאחדות מתוך כבוד להסכמים, מתוך כבוד וויתור הדדי, מתוך הבנה שאת הרוח הטובה שקוסמת לציבור המאמין אפשר לשמר ולהגדיל רק אם נלך יחדיו ברוח גדולה שתביא תמיכה של ציבור חדש. התשובה לשאלה הזו תקבע אם רבבות אוהדי הציונות הדתית יחזרו הביתה, בתנופה אדירה ומתוך עוצמה וגאוות יחידה, על מנת להפוך לבית אמתי לחרד"לים ולדתל"שים, לכל מי שכיפה לראשו, כיפה סרוגה או כיפת שמים.  

