בס"ד

פרשת ויגש

יש לנו אהבה והיא תנצח!

החוויה המזעזעת שעברנו בקיץ האחרון עם גרושם של מתיישבי גוש קטיף וצפון השומרון מביתם ואדמתם, הביאה רבים וטובים להשוותה לתחושתו של יוסף הצדיק שאחיו השליכוהו לבור – אין בו מים, מתוך מגמה לגרשו מבית אבא.

ואכן השוואה זו, ככל שהיא מרה ונוקבת, לא ניתן להפריכה כלל ועיקר: כאן וכאן עדים אנו לריב אחים ולשנאת אחים המלווה ב'נימוקים אידיאולוגיים'; כאן וכאן יש נסיון לרמוס ולנפץ חלומות – הנראים כ'שגעון גדלות'; כאן וכאן ישנה אטימות לב ונחישות חסרת רגישות לזעקותיו של האח המבקש רחמים: "אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו" (מ"ב, כא); וכאן וכאן מביאים הדברים לגירוש החולם מביתו ומאדמתו לשנים ארוכות (ולוואי ולא...).

אך השוואה זו אי אפשר שתתמצה רק בעצם הדמיון שבתאור המעשה, ותסתיים במנוד ראש והפטרת אנחה: נו כן... ידענו גם ידענו... שנאת אחים לא נולדה היום וכבר היו דברים מעולם...

השאלה המרכזית הניצבת לפנינו בעקבות השוואה זו הינה, מהן המסקנות המתבקשות ממנה ומהו הלקח שעלינו להפיק ממה שאירע בימי קדם, למציאות ימינו כאן ועכשיו.

'תשובת-המשקל'!

ובכן, הלקח הראשון נוגע לאחים אשר פשעו ביוסף ואטמו את אזניהם מלשמוע את קול זעקתו. חטא נורא זה אכן רדף את האחים כל ימי חייהם, עד שאף לאחר שנים ארוכות של פיוס פונים הם אליו ומתחננים לפניו: "שא נא לפשע אחיך ולחטאתם כי רעה גמלוך" (נ', יז).

אך עם זאת יכולים אחי יוסף למצוא נחמה בעובדה כי אחרי ככלות הכל חזרו בתשובה שלמה על חטאם כלפיו ובמקום שקלקלו – תקנו, בשעה שמסרו נפשם על בנימין בן רחל אחיהם הקטן.

אין לך בכל תולדות עולם 'תשובת-המשקל' גדולה יותר, מזעקתו של יהודה, השואג מנהמת לבו: "כי איך אעלה אל אבי והנער איננו איתי פן אראה ברע אשר ימצא את אבי" (מ"ד, ל"ד), וכל קורא בעל אוזן רגישה שומע בדבריו לא רק קריאה לחמלה על בנימין – השרוי עתה בצרה, אלא זעקת-מחילה על החטא – הקדמון של מכירת יוסף, שלאחריה שבו האחים אל אביהם והנער איננו עמהם...

נקודה זו מודגשת במדרש רבה לפרשתנו (צ"ג, ט): 

"אמר ר' חייא בר אבא: כל הדברים שאתה קורא שדיבר יהודה ליוסף בפני אחיו, עד שאתה מגיע ל'ולא יכול יוסף להתאפק', היה בהם פיוס ליוסף, פיוס לאחיו ופיוס לבנימין.

פיוס ליוסף – לומר, ראו היאך הוא נותן נפשו על בניה של רחל.

פיוס לאחיו – לומר, ראו היאך הוא נותן נפשו על אחיו.

פיוס לבנימין – אמר לו, כשם שנתתי נפשי עליך, כך אני נותן נפשי על אחיך (על יוסף אם אמצא אותו – "מתנות כהונה").

ואנו נוסיף על דברי המדרש, בעקבות האברבנאל ו'בעל העקדה', כי אין ספק שיוסף עצמו גלגל את הדברים במתכוון בנתיב מפותל זה, למען יגיעו אחיו למצב בו יאלצו לעמוד למבחן אמת, ואז – ורק – אז יוכל יוסף להתוודע אליהם בלב שלם, מבלי שיקברו עצמם באדמה מרוב בושה.

להשיב בנים לגבולם!

ומן הימים ההם – יאמרו הדברים לזמן הזה במלוא התוקף והעוצמה:

חטא ה'התנתקות הארורה לא יכופר, עד אשר יכירו כל השותפים בו בחטאם, ולא יצאו ידי חובה במתן פיצויים עלובים – הניתנים גם הם בדרך מבישה – אלא ישאו את קהל המגורשים על כפיים וישיבום לביתם ולאדמתם באהבה ובחמלה, תוך בקשת סליחה ומחילה.

עד אז לא נשכח ולא נסלח לכל האחראים לפשע, ואם לא יחזרו ב'תשובת-המשקל', ירבוץ עליהם חטאם לדיראון עולם.

אנו, מכל מקום, לא ננוח ולא נשקוט עד אשר נמחה – בחסדי ה' יתברך, את החרפה שהותוותה על מצח האומה ונקיים את בשורת הנחמה של הנביא ירמיה לרחל אמנו ככתבה וכלשונה: "ושבו בנים לגבולם".

. . . 

ברם, מעבר ללקח זה, ניצב לפנינו לקח נוסף שאינו נופל בערכו מהלקח הראשון, והוא הלקח הנלמד מהתנהגותו של יוסף הצדיק:

הן יוסף יכול היה לנתק לעד את קשרי האחווה עם אחיו שהתנכרו לו, ומשעה שנזדמנו לידו במצרים היה לאל ידו להשליכם לבוא כלא או להופכם לעבדים כאשר זממו לעשות לו.

אבל יוסף הצדיק – לא זו דרכו!

אמנם מעמיד הוא את אחיו במבחן הנאמנות ואינו מבטל את חטאם כלאחר יד במין 'צדקנות נוצרית' מזוייפת מתוכה, אבל אין הוא נוקם ונוטר וכל מגמתו לאחד מחדש את בית יעקב.

יתירה מזו: יוסף רואה בכל הגלגולים שעברו עליו מבור תחתיות ועד היותו משנה למלך מצרים, את מגמת ההשגחה העליונה אשר ייעדה לו תפקיד במהלך בניין האומה, ולפיכך אומר הוא לאחיו בעת התוודעו אליהם: "וישלחני א-לוהים לפניכם לשום לכם שארית בארץ ולהחיות לכם לפליטה גדולה" (מ"ה, ז).

זוהי גבורת גבורתו של יוסף הכובש את יצר הנקם, ומשיב אהבה תחת שנאה, מתוך הכרה עמוקה כי אהבתו לאחיו היא שתנצח בסופו של דבר את כל גלי השנאה העכורים, המאיימים לנפץ את בית ישראל לרסיסים.

מה – חמוּר ממה?

ועתה חברים יקרים נשאל את עצמנו:

האם מעשה נגירוש והעקירה בימינו – על כל שפלותו ונבזותו – חמור יותר מהשלכת יוסף לבור תחתיות, והאם הנחישות והאטימות שלוו את ההתנתקות היו קשים יותר מדברי הבלע של אחי יוסף "לכו ונהרגהו"... "לכו ונמכרהו"?

ואם זכה יוסף הצדיק לצאת "יפה כשחר – מביזיון הבור" – כביטויה הנפלא של המשוררת זלדה, האם לא ראוי שנאמץ את דרכו ולא נחדל מלאהוב את אחינו – כל בית ישראל, גם אם רבים מהם חטאו כלפינו, והשליכו אותנו לבור בשפלות וחוסר דעת?

אכן כן: קיים מצב נורא בו עלול אדם מישראל לאבד את סגולת ישראל המונחת בשורש נשמתו, ואז ראוי לשונאו ולהרחיקו מכלל ישראל, אבל מצב יוצא דופן זה יש להגדירו במדוייק עפ"י דברי הראי"ה קוק באיגרת תקנ"ה. באיגרת זו עונה הרב קוק לשאלתו של הרידב"ז מסלוצק, מדוע לא נתייחס לציבור הכופרים ופורקי העול בימינו 'כאל אפיקורסים ומינים שאנו מצווים לעוקרם ולשברם".

הרב עונה בהרחבה לשאלה זו ומבהיר את נקודת הסגולה המוטבעת בנשמת כל אדם מישראל, אך כאן מוסיף הוא ומציין:

"אמנם לפעמים מתגבר חושך כזה המפסיק גם את הופעת הסגולה, אבל זה אי אפשר כי אם במי שבא למידה זו להיות חס וחלילה שונא ישראל ודורש רעה להם בפועל ובצפיית הלב, כמו המינים (הנוצרים הראשונים שהיו מזרע ישראל) שמפרש הרמב"ם בהלכות תפילה (ב', א') שהיו מצרים לישראל".

ובכן, לדעת הרב אין מקום לאבדן הסגולה אלא ביטוי שהפכו להיות שונאי ישראל, ושנאה זו באה לידי ביטוי הן בהיבט הנפשי העמוק ('צפיית הלב') והן בהגשמתה בפועל (...'ודורש רעה להם בפועל).

האם ניתן ליחס תכונות אלה לתנועה או מפלגה יהודית כלשהי בימינו?

נכון אמנם שקיימים גופים, שעפ"י מיטב הכרתנו – השקפתם מעוותת ושגויה עד יסוד, אך האם הכח המניע את פעולתם הינו – שנאת ישראל והאם מגמתם להביא לאבדן האומה כדרך שפעלו המתייוונים בימי החשמונאים או הנוצרים בתקופת חכמי המשנה?

וגם אם ימצאו מקרים בודדים קיצוניים שבמבט ראשון ניתן להחיל  עליהם את הקטגוריות החמורות שמציין הרב באיגרתו, מי הוא זה ואיזהו אשר ימלאנו לבו לפסוק בביטחה שאין להם תקנה ויש להרחיקם מהאומה?

אם נפנה מבטינו לאחור ונבקש להתייחס לאחי יוסף, לאור הקריטריונים שבדברי הרב, יהא עלינו לומר, שהאחים בוודאי לא לקו בשנאת ישראל סבא ולא רצו להרוס את ביתאבא. אדרבא – סבורים היו שיוסף הוא שרוצה להשתרר עליהם ולגרשם מבית אבא, 'כדי שישאר הוא לבדו ברוך מבנים' (ספורנו ל"ז, יח), ולפיכך דנו אותו כ'רודף' שיש להמיתו או למצער לגרשו לבל יהרוס את בית ישראל.

ברור שדרכם היתה מעוותת ושגויה ועל כך עוד יתנו את הדין בהמשך הפרשה ועוד יאמרו איש אל אחיו "אבל אשמים אנחנו על אחינו" (מ"ב, כא), אבל אין בטעותם החמורה כדי להוציאם מכלל ישראל חלילה.

"ודגלו עלי אהבה"

דווקא מפרשת יוסף ואחיו, על כל נפתוליה, עלינו לשאוב עוז ואומץ ולהשיב אל לבנו כי כמו בימים ההם כך בזמן הזה, סופה של אהבת ישראל לנצח את כל חוחי השנאה הסובבים את שושנת יעקב כי אחרי ככלות הכל "כולנו בני איש אחד נחנו" (מ"ב, יא).

אין בדברים אלה כדי לרפא את השבר על נקלה וכדי 'למרוח' את חשבון הנפש הנוקב הנתבע מכל בית ישראל בעקבות מעשה ה'התנתקות' הנורא. אבל אף על פי כן ולמרות הכל, יש בהם אמת פנימית עמוקה שאינה 'פשרנית' ואינה 'מתחסדת' ועל כן אין היא מתביישת לשאת בגאון את דגל האהבה של יוסף הצדיק – גם לאחר הגירוש והעקירה ולהכריז קבל עם ועולם בקול בוטח:

"יש לנו אהבה והיא תנצח!"











חנן פורת

מְאַלְּמִים עֲלוּמִים
הִנֵּה, קָמָה אֲלֻמָּתִי גַּם נִצָּבָה
לֹא נִרְתַּעַת מִמַּזָּל אוֹ כּוֹכָב

וּכְתֹנֶת פַּסִּים

לִי זוֹהֶרֶת

זוֹהֶרֶת

וְהַבּוֹר מָלֵא מַיִם

לֹא נָחָשׁ, לֹא עַקְרָב

וְשָׁם, שָׁם בַּעֵמֶק

אֶחַי יְשׁוּבִים

חוֹלְקִים עִמָּדִי אֶת פּתָּם

בְּשָׁלוֹם

וְטוֹב לִי

וָאִיקַץ

וְהִנֵּה חֲלוֹם?!


אלעד רָוֶק, ירושלים

* לאור ההלכה

לקראת עשרה בטבת - השותה בטעות בצום

מי ששכח ואכל או שתה בצום - חייב להמשיך לצום, שכן ימים אלו נקבעו לצום על הצרות שארעו לנו בהם. ואף שבאכילתו או שתייתו שבר את הצום, וכבר לא יאמר בתפילתו "עננו", מכל מקום איסור אכילה ושתייה ממשיך לחול עליו. ומי שעשה עבירה אחת אין לו היתר לעשות עבירות נוספות (שו"ע תקסח, א). ואם שתה ואפילו כמה פעמים,  פחות מכמלא לוגמיו בתוך שיעור של כחמש דקות, יאמר בתפילתו "עננו", מפני ששתייה מועטה כזו אינו שוברת את הצום (עפ"י צירוף שני ספקות בכמה מצטרף שיעור שתייה). 

ומכל מקום גם מי ששתה שיעור גדול ואינו יכול אח"כ לומר "עננו" בתפילה, אינו צריך להתענות ביום אחר תמורת הצום ששבר, מפני שחיוב הצום הוא דווקא באותו יום שבו תקנו חכמים לצום. ואמנם היו שנהגו לקבל על עצמם צום נוסף כדי לכפר על מה שאכלו ביום תעניתם, אולם אין בזה חובה (מ"ב תקסח, ח). ועדיף לכפר על כך בהוספת צדקה ולימוד תורה.

שכח את הצום, וברך "שהכל נהיה בדברו" על מים, ושב ונזכר בצום לפני ששתה, נחלקו הפוסקים בדינו. יש אומרים שאיסור ברכה לבטלה מהתורה, ואיסור שתייה בצום מדברי חכמים, ולכן מוטב שישתה מעט מן המים, שעל ידי כך ינצל מאיסור ברכה לבטלה (ברכי יוסף). ויש אומרים שהואיל ודעת רוב הראשונים שאיסור ברכה לבטלה מדברי חכמים, לכן מוטב שלא ישתה כלל. בנוסף לכך, אין לתקן עבירה אחת על ידי עשיית עבירה אחרת (מהרש"ם). וכך נראה למעשה, ששב ואל תעשה עדיף.

לכתחילה אין לשטוף את הפה במים, מפני שיש חשש שמא תוך כדי השטיפה יבלע טיפות מים, אבל כדי להסיר ריח רע ולמנוע מעצמו צער מותר, מפני שאינו מתכוון לשתות אלא רק לנקות את פיו. לפיכך מותר לכל מי שחסרון השטיפה גורם לו צער לשטוף את פיו בימי הצומות הקלים, וישתדל מאוד שלא לבלוע טיפות מים. וכן מותר למי שמצטער מכך להשתמש במשחת שיניים כדי לנקות היטב את פיו ולהסיר ממנו ריח רע. 

ובתשעה באב, שהוא צום חמור יותר ואף רחיצה אסורה בו, יש להחמיר יותר. ולכן מי שהדבר אינו נחוץ לו מאוד, לא ישטוף את פיו, ומי שיצטער מאוד אם לא ישטוף את פיו, יכול אף בתשעה באב לשטוף את פיו ולצחצח את שיניו בלא משחה. אבל ביום הכיפורים, שחיוב הצום מהתורה, אין להקל בזה.











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ז'- י"ג טבת
עירובין צד – ק

ברכה על מצוות שפטורים מלקיים אותן (עירובין צו ע"א)

"מיכל בת כושי (=בתו של שאול המלך) היתה מנחת תפילין, ולא מיחו בה חכמים" (עירובין צו ע"א). 

מלשון הגמרא משמע, שהיה מקום לחכמים למחות בה, מאחר שמעשה זה, כמוהו "כתוספת על דברי תורה, שפטרה נשים ממצוות עשה שהזמן גרמא" (רש"י). וכן כתב הרמב"ם בפירוש המשנה (קידושין א, ז) שלחז"ל היתה מסורת, מאילו מצוות שנשים פטורות, ובאילו הן חייבות, וניכר היה שהמכנה המשותף של המצוות מהן נשים היו פטורות, אילו הן מצוות התלויות בזמן.

לדעת הרמב"ם (הל' ציצית ג, ט) אין למחות באשה המקיימת מצות עשה שהזמן גרמא, אך היא איננה מברכת. לעומתו סובר ר"ת (תוס' בעירובין כאן ד"ה דילמא) שנשים יכולות אף לברך על מצות עשה שהזמן גרמא. מחלוקת זו היא המקור של שינוי מנהגי אשכנז וספרד כיום. הספרדים נהגו כרמב"ם והאשכנזים כרבנו תם.

נראה שבמחלוקת ראשונים זו, טמון ויכוח עקרוני בשאלה מה ייעודן של הברכות. מדברי הרמב"ם ניתן ללמוד שברכה מיועדת למי שחייב בקיום המצוה, ועל כן מי שפטור ממצוה, איננו יכול לברך "שקידשנו במצוותיו וציוונו". שהרי לא צווה. לעומתו, מדברי ר"ת ניתן ללמוד שהברכה היא על עצם העובדה שמצוה זו ניתנה לעם ישראל. הברכה איננה בלשון יחיד "וציווני", אלא בלשון רבים "וציוונו", כלל ישראל, ועל כן גם מי שפטור מלקיים את המצוה יכול לברך אם הוא בכל זאת מקיימה (עפ"י הרי"ד סולוביצ'יק, רשימות שיעורים, סוכה עמ' רל).

אמנם בירושלמי (עירובין י, א) ישנה דעה חולקת: "מיכל בת שאול מיחו בה חכמים". 

יתכן שנקודת המוצא תלויה בשאלה, איזו כוונה מסתתרת מאחורי הרצון לקיים מצוה שפטורים ממנה. וכך כתב הרב משה פיינשטיין (שו"ת אגרות משה, או"ח ד סימן מט): "פשוט שמותר לאשה לקיים מצוה שהיא פטורה ממנה, שהוא רק בחשקה נפשה לקיים מצוות אף כשלא נצטוותה. אבל מכיון שאינו לכוונה זו, אלא מצד תרעומתה על השם יתברך ועל תורתו, אין זה מעשה מצוה כלל. אלא אדרבה מעשה איסור, שהאיסור דכפירה שחושבת דשייך שיהיה איזה חילוף בדיני התורה".

וכוחם של דברי הרב משה פיינשטיין יפים מאז ימי מיכל בת שאול ועד ימינו... וד"ל...











הרב יהודה זולדן

"הכל מעלין לירושלים!"

"הכל מעלין לירושלים" – כך נפסק, כאשר בן זוג רוצה לגור בירושלים, שידו על העליונה (כתובות ק"י ע"ב). ירושלים למעלה מן הכל, לא במובן של ניתוק והתנשאות, אלא במובן של שיא של כל ארץ ישראל.

שהרי יש לשאול: על מצות ישוב הארץ שמענו ושמענו, אך איפה יש בתורה מצות ישוב ירושלים? ויש להשיב: אכן, אין לירושלים מצות ישוב כשלעצמה, אלא כיון שהיא השיא של הארץ, גם מצות הארץ מופיעה בה ביתר תוקף וביתר שאת. וכבר נאמר: "אוהב ד' שערי ציון מכל משכנות יעקב" (תהילים פ"ז, ב).

כמובן, מדובר על כל ירושלים כולה, כולל ההתפשטות הגדולה של ירושלים החדשה, אך ברור שהעיקר הוא ירושלים העתיקה, ירושלים בין החומות.

ואם מצד מצות הארץ אנו באים, הרי יש להחילה על כל שלשת צדדיה, שכידוע מצות ארץ ישראל מתחלקת לשלושה חלקים: א. עליה לארץ, ב. ישיבת הארץ "שלא נעזבה לשממה", ג. ריבונות על הארץ, כיבוש הארץ ושחרור הארץ, (שלא נעזבה לזולתנו מן האומות" (רמב"ן, פירוש על ספר המצוות לרמב"ם, מ"ע ד' לנוספות).

כאן המקום לדבר על שני החלקים האחרונים: הישוב והכיבוש.

בחסדי ד' – לכיבוש זכינו. אך כידוע, לא די לכבוש, אלא יש להחזיק את הכיבוש.

וכיצד? על ידי התיישבות. רבותינו אומרים על הפסוק "וישבתם בה" (במדבר ל"ג, נג): בזכות שתירש – תשב. "והורשתם את ארץ (עיין רש"י שם) אך לא פחות מזה, בזכות שתשב – תירש. הא בהא תליא.

הדברים אמורים לא רק בירושלים בין החומות אלא בכל מלוא רוחב הארץ – בה אנו מצווים להתנחל ולהאחז בכל מקום, גם אם קשה הדבר בימינו. אך בעיר קדשנו העתיקה, הקושי גדול יותר, ונהגו לומר שלישב בית אחד שם הינו קשה כמו להקים ישוב שלם. אכן, הלב הוא לב, גם בגדלותו וגם בסיבוכיו.

כמובן, גם להקים בתי חרושת של יהודים שם – הוא טוב ויקר, אבל העיקר הוא להקים מול מקום מקדשנו, בתי חרושת של תורה ויראת שמים, של מידות טובות ואהבת ישראל.

שמעתי אומרים שבישוב הישן, כל ישיבה חשקה שלפחות יהיה לה סניף מסביב להר הבית. וכל כך למה? שהרי כידוע יש מצות שמירת מקדש, ולא משום ביטחון אלא משום הכבוד. וזאת שמירתנו להרבות שם תורה.

אשרינו שזכינו ברובע היהודי המתחדש (במקום המכונה זמנית בשם ההזוי: רובע מוסלמי) למשפחות רבות, ילדים וילדות, בתי מדרש רבים, ובמרכזם ישיבת "עטרת ירושלים" באותו בנין של ישיבת "תורת חיים" בה למד רבנו הרב צבי יהודה בצעירותו.

ובימים אלה, ערב צום העשירי – י' בטבת – בו הובאה ירושלים במצור ערב חורבנה, עלינו להסיר את המצור – כתשובת המשקל לקלקולי העבר ולחזק את בריחי שעריה של ירושלים למען תהיה "כעיר שחוברה לה יחדיו" (תהילים קכ"ג, ג) – שמחברת ירושלים של מעלה עם ירושלים של מטה.

חזק ונתחזק בבנין עיר קדשנו ובמלוא רוחב ארצנו.










הרב שלמה אבינר








  רב הישוב בית אל וראש ישיבת "עטרת ירושלים"

* אור זיכרון

אזכרה לאלה אבוקסיס הי"ד

ביום ה' בשבט התשס"ה נפגעה אלה הי"ד מירי טיל קאסם שנורה לעבר שדרות ע"י בני עוולה והגנה בגופה על אחיה הקטן תמיר יעקב ובכך העניקה לו חיים. וביום י"א בשבט התשס"ה, ערב שבת קודש, החזירה את נשמתה לבורא עולם.

אלה הי"ד היתה בת 17 וחצי בלבד במותה,  תלמידת כיתה י"ב באולפנת "צביה" בעזתה, חניכה ומדריכה ובוגרת סניף בני עקיבא בשדרות.

אלה היתה צנועה בהליכותיה, מלאת שמחת חיים, גומלת חסדים ותורמת למען הכלל. היא האמינה וחינכה לעשיית חסד, לתרומה לחברה, כמה סמלי הוא שמותה הטרגי מצא אותה בדרכה חזרה לביתה מפעילות בנושא זה, כמדריכה בתנועת הנוער בני עקיבא.

ביום ראשון ח' בטבת (8.1) בשעה 16:00 תתקיים אי"ה אזכרה לאלה אבוקסיס בבית המשפחה בשדרות.

הציבור מוזמן. לפרטים: רן אבוקסיס 052-8574348.

מה בין הפקרת ראול ולנברג

וחימושה הגרעיני של אירן?

ראול ולנברג - הציל רבבות יהודים! – עלי חמינאי – נשיא אירן -  מאיים לרצוח רבבות יהודים!

"ברגע האחרון הנאצים בשנאתם הפנטי ליהודים החליטו לעשות טבח המוני ביהודי הגטו – בבודפסט שבהונגריה.

כשנודע הדבר לראול ולנברג הוא דרש מהמפקד הנאצי, האלוף שמידטובר, למנוע את הטבח – ואם לא, הוא, ולנברג, נשבע לא לנוח עד ששמידטובר יעלה לגרדום – כשהרוסים יגיעו.

שמידטובר זועזע מאיומו של ולנרברג ועצר את הטבח נגד יהודי הגטו. בכך, ולנברג הציל עוד 70,000 יהודים. הוא היה שהעמיד את הפושעים במקום" .

(מתוך ספרו שלחסיד אומות העולם ועוזרו של ולנברג – פייר אנגר)

ב – 17.1.45 ולנברג נאסר על ידי הרוסים – כדי להירקב חי בגולג – שם הופקר על ידי מדינת ישראל והעם היהודי.

בחודש פבואר השנה 2005 לואיז ומרי וון דרדל, שתי אחייניותיו של ולנברג ביקרו בארץ. הן התחננו לפני נשיא המדינה ולפני ראש הממשלה שיעלו את גורלו של ולנברג בפני הנשיא פוטין, נשיא רוסיה.

בפגישות עם הנשיא פוטין לא הועלה עניינו של ולנברג. באותן פגישות, המנהיגים שלנו גמגמו לנשיא פוטין בחוסר אחריות לאומית נוכח דאגתם לעובדה שרוסיה מסייעת לחמש את אירן בנשק גרעיני.

מי שמפקיר את ראול ולנברג - מגמגם בשעה שאותה רוסיה מחמשת בפצצה גרעינית את אירן.

הפגנה יומית ושביתת רעב בדרישה מממשלת ישראל לפתוח במערכה כלל-עולמית נגד חימושה הגרעיני של אירן וזעקה לגילוי כל האמת אודות גדול חסידי אומות העולם – ראול ולנברג.

ההפגנה היומית ושביתת הרעב תחל ביום ראשון ח' בטבת תשס"ו (8.1.06) .

מדי יום נעמוד מול מעונו של ראש הממשלה (בכיכר פריז בירושלים) משעה 16:00-17:00 

בימי שישי בין 11:30-12:30.

מחאה טלפונית – ללשכת ראש הממשלה – טל: 02-6705511/2/3

הפגנה המונית ביום שלישי י"ז בטבת תשס"ו (17.1.06) 

מול מעונו של ראש הממשלה בשעה 16:00 (יום מאסרו של ולנברג).

להרצאות ללא תשלום וגיוס פעילים התקשרו לאלי יוסף 054-4402308.

* אורות מן השטח

"סדר יום חדש" ובמרכזו – בית המקדש

יום עיון וסיבוב שערים

ביום שלישי, עשרה בטבת, יתקיים בע"ה יום עיון בנושא "מחורבן לבניין – המקדש על סדר היום", באולם הכנסים של ישיבת הכותל בירושלים, בהשתתפות: הרב ישראל אריאל, ראש מכון המקדש שיציג את בגדי הכהן-הגדול שהושלמו לאחרונה, הרב מיכי יוספי, מקים "הבית היהודי" בהודו, הרב יצחק לוי, ר"מ בישיבת הר עציון, הרב דוד דודקביץ, רב הישוב יצהר, הרב זלמן מלמד, ראש ישיבת בית אל והרב דוד דרוקמן, רב העיר קרית מוצקין.

לאחר סיום הצום, נצא לסיבוב השערים ברוב עם, סביב הר הבית מקום המקדש, כמנהגנו מידי שנה, בתפילה שצום העשירי יהפך לנו במהרה לששון ולשמחה. 

התוכנית: 13:30 – תפילת מנחה 14:00 – תחילת השיעורים 17:00 – תפילת ערבית (שבירת הצום בתשלום) 18:00 – יציאה לסיבוב השערים מרחבת הכותל המערבי.

פרטים בטלמסר של אגודת 'אל הר המור' 1-700-70-70-21.

* עמדת האיחוד הלאומי

היעד: ששים ואחד!

61 זה המספר שעל כולנו להירתם למען השגתו. זה מספר האצבעות שיכולות להציל את ארץ ישראל, את צביונה היהודי, את ערכיה ,את אדמתה ואת מתיישביה.

למטרה זו כולנו חייבים לשאוף. חייבים להתנתק מהתחזיות הפסימיות ומהנבואות השחורות- אף פעם לא פחדנו מדרך ארוכה וקשה-  וזה יהיה אסון אם נתייאש עכשיו.

61 זה מספר חברי הכנסת שחייבים אחרי הבחירות הקרבות להיות שייכים למפלגות המחנה הלאומי והדתי. 

61חברי כנסת זו גולת הכותרת של גוש חוסם בכנסת שימנע ממכונת ההרס של אריאל שרון להפעיל את גלגליה הדורסניים בשנית.

כבר היום ניתן לראות בסקרי דעת הקהל את מחנה הימין גדל- וחסרים מנדטים בודדים על מנת שנוכל להשיג את המטרה הגדולה והמצילה הזו.

אבל כדי שלא נתאכזב בשנית מאלו המכריזים על עצמם לצורכי בחירות כמשתייכים למחנה הלאומי ובשעת מבחן הם בורחים מנאמנותם לבוחריהם בשל טובות הנאה אישיות ונרפות אידיאולוגית- עלינו לחזק ולהגדיל את המחנה המוצהר של הכתומים הלוא היא רשימת האיחוד הלאומי.

היום ברור לכל שרק פתק לאיחוד הלאומי הוא פתק שכל כולו כתום והוא מהווה תעודת ביטוח לבוחרים בה- עם עמוד שדרה אידיאולוגי חד משמעי, ללא מצמוץ בכל הנוגע לערכים המקודשים לכולנו.

ברור שבמקביל עלינו לעשות מאמץ כדי שבוחרים יחזרו למפלגות האם שלהם ומכוונתם להצביע לרשימת התעתועים של שרון: הליכודניקים – לליכוד, השס"ניקים לש"ס והעולים החדשים והוותיקים לליברמן- כדי להגיע ליעד "ה61".

אבל בראש ובראשונה כדי לשמור על המחנה הלאומי בכנסת הבאה- על המחנה הכתום כולו- לקום- לאסוף את שברי ההתנתקות, הגירוש והעקירה ולהשיב לבית של האיחוד הלאומי את כל הבוחרים שכיפה על ראשיהם או בליבם- כיפה של ציונות- של ערכים ושל אהבת הארץ- כן גם רבים כאלה שלצערנו תומכים היום במפלגתו המסוכנת של שרון.

רק כך  בלוק ה61 של המחנה הלאומי יהיה גדול וחזק ויוכל לשמור באמצעות אצבעותיו על הערכים החשובים לכולנו ומפני הסכנות האורבות בדרך.

