* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

וַיִּזְבַּח זְבָחִים לֵאלֹקי אָבִיו יִצְחָק
האם אדם חייב בכבוד סבו?

התורה מספרת לנו שיעקב זבח זבחים לאלקי אביו יצחק על כך אומר המדרש: "לאלקי אביו אברהם לא נאמר, אמר רבי יוחנן: מלמד שחייב אדם בכבוד אביו יותר מכבוד אבי אביו". מכאן מדייק הרמ"א (יו"ד ר"מ כ"ד): "דחייב בכבוד אביו יותר מכבוד אבי אביו (וראיה ממדרש גבי ויזבח זבחים וגו' (בראשית מו, א))", דעתו של הרמ"א חולקת על דעת המהרי"ק (מובא ברמ"א שם) הסובר שאדם אינו חייב בכבוד סבו. הגר"א מביא ראיה למהרי"ק מהתלמוד (סוטה מ"ט.) המספר שרב אחא בר יעקב ביקש מרב יעקב נכדו שישקהו מים, והנכד אמר לסבו: "איני בנך, בן בתך אני", מכאן שנכד אינו חייב בכבוד סבו,[לדעת הרמ"א יש מסבירים שרב יעקב למד תורה וכבוד סבו אינו דוחה לימוד תורה]. נחלקו הפוסקים האם לדעת הרמ"א החיוב בכבוד סבו הוא מן התורה (שו"ת רמ"א קיח) או רק מדרבנן (שו"ת תורה לשמה רס"ה). 

מוסיף הגר"א שגם לדעת הרמ"א רק בן הבן חייב בכבוד סבו ולא בן הבת על פי בראשית רבה (צ"ד): "בני בנות אינן כבנים". בעל ה"תורה תמימה" חולק וסובר שבן הבת דינו כבן הבן וראייתו מן התלמוד (קידושין ס"ח): "בן בתך הבא מן הנכרי קרוי בנך" מכאן שבן הבת קרוי בנו של אדם. הוא מביא ראיות נוספות ולדעתו התלמוד חולק על המדרש ומחייב אדם בכבוד הסב מצד אמו.  
אם הסבא והאבא מבקשים מהנכד- הבן שישקם מים או כל דבר אחר מי קודם, האם האב שהחיוב לכבדו מפורש במצווה התורה: "כבד את אביך" או הסבא שהוא ואביו חייבים בכבודו? לדעת ר"מ חאגיז (שו"ת שתי הלחם מ"ג) חייב להקדים את סבו שגם אביו חייב בכבודו ואילו לדעת היעב"ץ (שו"ת שאילת יעב"ץ קכ"ט) חייב להקדים את אביו שכבודו מפורש במצוות התורה. נראה שבמקרה כזה יבקש מאביו להקדים את סבו, ובדרך כלל אביו יסכים וישמח בכך.

בשו"ת תורה לשמה של בעל ה"בן איש חי" (רס"ה) פסק שמותר לנכד להקיז דם לסבו לצורך רפואה (אם אין אחר שיעשה זאת) דבר שאסור לחלוטין לבן לעשות לאביו מצד איסור עשיית חבורה לאביו. 

אדם חייב גם בכבוד סבתו (ספר חרדים פרק י"ב).

סיכום להלכה: אדם חייב בכבוד סבו מצד אביו ומצד אמו וגם בכבוד סבתו. יש להחמיר יותר בכבוד אביו מכבוד סבו. אם אביו וסבו זקוקים לו יקדים את סבו בהסכמת אביו.

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא
הערבות ובן הערובה
ממש באמצע המתח, מסתיימת לה פרשת מקץ, ומשאירה אתנו מידי שנה בציפייה דרוכה - איך ומתי זה יסתיים כל זה? ומיד פותחת פרשת ויגש בתיאור 'מלחמת העולמות' - יהודה ויוסף.

המדרש בבואו לתאר את ההתנגשות העוצמתית שבין השניים, מתאר אותם כצמד מתאבקים הסובבים זה את זה כשחמת רצח בעיניהם.

וכך לשונו של המדרש: (בראשית רבה פרשה צג): 

"באותה שעה נתמלא (יהודה) חמה על יוסף, כיון שראה יוסף סימנין של יהודה מיד נזדעזע ונבהל אמר אוי לי שמא יהרגני. ומה הן סימנין שהיו בו ביהודה?... שני שילטונין (-חבורות) זולגות דם, ויש אומרים כמין שליטי הגבורים וחמשה לבושים היה לובש, נימה אחת היתה לו בלבו כיון שהיה כועס קורע את כולם.

מה עשה יוסף באותה שעה, אותו עמוד של אבן שהיה יושב עליו בעט בו ועשאו גל של צרורות.

מיד תמה יהודה ואמר זה גבור ממני! באותה שעה אחז יהודה חרבו לשולפה מתערה ואינה נשלפת לו...".

מה פשר התנגשות הענקים הזו, מה מונע את יהודה מלשלוף חרבו? וכיצד הכול מתהפך לפתע למפגן של אחווה וחיבוקים?!

דומה כי המדרש נוגע בלב לבו של מבנהו העתידי של עם ישראל, ושל סוד התמדתו ההיסטורית.

יהודה - הוא לבם ועינם של ישראל - ככינויו של המלך, יוסף הינו עמוד האבן - עליו עומד בית ישראל.

במפגש הכוחות הקצוותיים הללו, יש מתח אדיר שעלול להרוס חלילה את בית ישראל, אך בכוחו גם לבנותו, בהרמוניה מופלאה המשלימה קצה אל קצה.

ומהו הכוח המחבר ומדבק? "כי עבדך ערב את הנער"!

יעברו עוד דורות רבים עד שכוח הערבות יתגלה במלוא כוחו.

אך יום יבוא, שאול משבט בנימין יימצא במֵצר ללא מוצא, גלית הענק הפלשתי מחרף ומגדף, ולאף אחד אין אומץ לצאת מולו, גם לא שאול ש"משכמו ומעלה גבוה מכל העם" - הוא פוחד, והקיפאון משתלט. 
או אז נשלח דוד על ידי אביו לשדה הקרב, נושא עמו אוכל וד"ש לאחיו, אך גם "את ערובתם תיקח" מצוונו אביו. מהי 'ערובתם'?

אחד המדרשים מבאר כי ערובתם זוהי הערבות, אותה ערבות שערב יהודה אביהם לבנימין אחיו, עומדת וממתינה לבני יהודה שיעמסו אותה על כתפיהם ויצאו לעזרת שאול הבנימיני.
יש כאן ציר החורז דורות, של ערבות מיוחדת בין יהודה ובנימין - כסמל לאומה כולה, ואף בהתפלגות הממלכה, יישארו עם מלכות בית דוד רק בני השבט הכי פחות צפוי - בנימין. והלא בנימין הוא יריבו של יהודה בדרישת המלכות, שכן מלכותו של דוד צמחה על רקע חורבנו של בית שאול. ואף על פי כן...

ברית נצח כרתו יהודה ובנימין - יהודה המסמל יותר מכל את בני לאה, ובנימין בנה הקטון והאהוב של רחל. ואולי זהו פשר אהבתם ובריתם המופלאה של דוד ויהונתן.
ייתכן וזו הייתה מטרתו של יוסף במהלך כולו. הוא רוצה להביא את אחיו למעין חזרה גנראלית על סיפור מכירתו, על מכלול הנתונים: אח אהוב ומועדף על האב, האשמת שווא, היכולת להציל את נפשם "וידנו אל תהי בו"... וכעת איך יתנהגו אחיו, יאשימוהו, יזנחהו, או יצאו למלחמה על אחיהם הקטון. 

במבחן הזה ניצחה האחווה והערבות ההדדית, ובגדול.

יהודה מזנק כארי אל מול המשנה למלך מצרים - האימפראטור הגדול, ותובע את שחרורו של אחיו, לחיים או למוות, והאחים כולם שם... אם ישחרר מוטב, ואם לא "כי כמוך כפרעה"...
כעת לא יכול ולא רוצה יותר יוסף להתאפק, ניצחה האחווה, ואין עוד צורך בניסיונות, "אני יוסף אחיכם"... חיבוקים, נשיקות, בכי, התרגשות אדירה, האהבה ניצחה, החרב נשארה בנדנה.

ומני אז לדורות עולם, בכל המצבים בהם יש אח לא אהוד - מעצבן, מרגיז, מתסכל, במקרים בהם חילוקי הדעות קורעים את משפחת ישראל, נזכרים כולנו באחווה בערבות ההדדית, ומתפייסים.

אולי ברמז ניתן לסיים בדברים שכתב ה'ישמח ישראל': "כל ישראל ערבים זה לזה" פירושו אולי גם מלשון ערֵבות ונעימות. כל ישראל נעימים חביבים ואהובים זה על זה, ועל כן הם מוכנים בשעת צרה לערוב כאריות להצלת אחיהם.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

החליפה המתחלפת והבגד הבוגד
"לְכֻלָּם נָתַן לָאִישׁ חֲלִפוֹת שְׂמָלֹת וּלְבִנְיָמִן נָתַן שְׁלֹשׁ מֵאוֹת כֶּסֶף וְחָמֵשׁ חֲלִפֹת שְׂמָלֹת" (בראשית מ"ה, כ"ב).
מהן חליפות? אבן עזרא פירש: "מלבושים אין זה כמו זה", כלומר מגוון מלבושים.

עם שקשה לדעת מה הן בדיוק החליפות, נראה לנו ששמן נגזר מעצם העובדה שהן אינן קבועות, אלא מתחלפות. לא בכדי נגזרו גם הבגד והמעיל משורשים המביעים בגידה ומעילה, שכן הם מתחלפים וארעיים ואינם "נאמנים" ללובשיהם. אסמכתה לרעיון מצאנו בדימוי "כַּלְּבוּשׁ תַּחֲלִיפֵם וְיַחֲלֹפוּ" (תהילים ק"ב, כ"ז), והשווה כיום "הוא מחליף עבודות כמו גרביים". אפשר ש"בגידה ואי נאמנות" נתלתה בבגדים על שום שעצם החלפתם גם ציינה שינוי מעמד, כגון: "וַיְגַלַּח וַיְחַלֵּף שִׂמְלֹתָיו וַיָּבֹא אֶל פַּרְעֹה" (מ"א, י"ד) או "וַיִּתְחַפֵּשׂ שָׁאוּל וַיִּלְבַּשׁ בְּגָדִים אֲחֵרִים" (שמואל א' כ"ח, ח') וכך בגדי השרד ועוד. וכדאי לשים לב, שהמילה בֶּגֶד עצמה ציינה במקרא לא רק לבוש אלא גם בגידה, כגון "וּבֶגֶד בּוֹגְדִים בָּגָדוּ" (ישעיהו כ"ד, ט"ז). 

ונשוב לחליפה: מכיוון שהמילה צמודה בדרך כלל לשמלות – כדלעיל – או לבגדים (שופטים י"ד, י"ב) יש שהניחו שהכוונה למערכת בגדים, ונראה שמכאן החליפה המודרנית, המורכבת ממכנסיים וממקטורן תואמים. 
ואשר לשמלה – בידוע שהיא במקרא שם כללי לבגד של איש או אישה, כגון:    "שִׂמְלָתְךָ לֹא בָלְתָה מֵעָלֶיךָ" (דברים ח', ד').
מוות כלשון גוזמה

"וַיַּגִּדוּ לוֹ לֵאמֹר עוֹד יוֹסֵף חַי...וַיָּפָג לִבּוֹ כִּי לֹא הֶאֱמִין לָהֶם" (מ"ה, כ"ו).
לפי תרגום יונתן: נחלק לבו, ורש"י פירש: "נחלף לבו והלך מלהאמין, לא היה לבו פונה אל הדברים, לשון 'מְפיגין טעמן' בלשון משנה וכמו 'מֵאֵין הֲפֻגוֹת' (איכה ג', מ"ט), 'וְרֵיחוֹ לֹא נָמָר' (ירמיה מ"ח, י"א) מתרגמינן 'וריחיה לא פג'".
רד"ק פירש את הצירוף כעילפון. אבן עזרא הפשטן הוסיף הערה חשובה, ואלה דבריו: " 'וַיָּפָג לבו' מגזרת 'אל תִּתְּני פוּגַת לָך' (איכה ב', י"ח), והטעם שעמד לבו ודמם, כטעם 'וַיָּמָת לִבּוֹ' (ש"א כ"ה, ל"ז), כי לא האמין, ויהי כראותו העגלות ותחי רוחו. ואל תתמה על מלת 'ויפג', כי כן דרך הנביאים לדבר, כמו 'ונשמה לא נשארה בי' (דניאל י', י"ז)". רצה לומר: כל "לשונות המוות" שכאן אינם כפשוטם, אלא לשונות גוזמה שנקטו הנביאים להבעת רגשות שונים. כיוצא בזה דברי יונה (ד', ט') "הֵיטֵב חָרָה לִי עַד מָוֶת" וכן "עַזָּה כַמָּוֶת אַהֲבָה" (שיר השירים ח', ו').
התופעה שרירה וקיימת בלשון העם גם היום, כגון: מתנו מפחד, אני מת לראות אותו, הבירוקרטיה הורגת אותי, חזרנו הרוגים מהטיול, דיאטת רצח, מכות רצח וכד'.
כשמן הטוב | מחשבות מאירות לצאת איתן מהחג 

לעילוי נשמת סבי מורי אהרן בן חנה, שחכמתו התגלמה בתוך חייו
בתוך מגוון הנשים הנפלאות, אותן אני זוכה להכיר במסגרת עבודתי כמאמנת, שמתי לב לדבר החוזר על עצמו.

מגיעות אלי נשים, שמחוברות מאוד לעצמן, חכמות, עמוקות, בעלות תובנות אותן הן מסיקות מכל שיעור שהחיים מלמדים אותן.

אך נשים אלה, אינן מורידות את התובנות שלהן, לחיי המעשה.

פנימיות ללא השפעה חיצונית ניכרת.

ומצד שני, מגיעות נשים, מעשיות, ממוקדות מטרה, רצות, עושות, פועלות... אך לא מחוברות לעומק הרצונות שלהן.

לא עוצרות לבדוק, מאיזה מקום פועלות.

עשייה חיצונית, ללא חיבור פנימי.

אלה המלאות תובנות, מגיעות לאימון מתוך רצון, לתרגם אותו  לעשייה, לשינוי אמיתי בחייהן.

ואלה הפועלות, עושות, ויוצרות שינוי במציאות, באות לאימון מתוך רצון לברר מה הן רוצות באמת, ולפעול מתוך הבירור הזה, לא כאוטומט.

ישנן גם אלה, המביאות לידי ביטוי את הכוח הרוחני והמעשי שבהן כאחד, אך נמצאות במתח הפנימי של - כמה משקל ומקום, לתת לכל אחד מהאספקטים בחייהן.

אלה מבקשות לברר את המינונים והאיזונים הנכונים להן.

המלחמה הרוחנית הזו שבתוכנו בין עולם המחשבה לעולם המעשה, בין אם היא מיוצגת דרך שתי נשים שונות, ובין אם היא מופיעה באותה אישה, החשה אותה בתוכה, לא התחילה בזמן הזה, אלא בימים ההם... אותה מלחמה רוחנית בין ישראל ליוון:

"חכמת יוון קבעה, שישנן שתי דרכים נפרדות: או ללכת בכוחות הטבע, לפתחם ולחזקם,

(והם היו הראשונים לפולחן הספורט והגוף) או ללכת נגד הטבע, להתמסר לפרישות גמורה, מכל הכוחות הטבעיים, ולחיות חיי רוח" (מועדי ראי"ה קס).

הפרדיגמה שיוון ביקשו להשריש בעולם, היא פרדיגמה של או / או.

או פילוסופיה וחוכמה, שלא מחייבת עשייה בהתאם.

או עשייה חיצונית, שלא מחוברת לשום דבר פנימי.

בעוד אמונת ישראל היא גם וגם - גם חוכמה וגם עשייה, גם תובנות וגם מעשים הנגזרים מהן.

על פי אמונתנו, חוכמה שלא מולידה מעשים, היא חוכמה עקרה.

מעשים שלא מחוברים למשהו גדול מהם, הם מעשים תלושים, מנותקים.

רגע הניצחון הרוחני על יוון, הוא רגע מציאת פך שמן הזית הזך, החתום בחותם כהן גדול.

שמן זית זך, מסמל את החוכמה הזכה, שלא נגעו בה פרדיגמות מבלבלות.

חוכמה זכה, שמולידה מעשים.

"כשמן הטוב, היורד על הזקן, זקן אהרן, היורד על פי מידותיו", מהראש (ראש כהן ומלך, הנמשח בשמן) - המחשבה, דרך הזקן, המסמל את צינורות השפע עד להופעת החכמה במציאות, באמצעות המידות - דבר מדוד ומוחשי בעולם הזה.

אותה מלחמה רוחנית שהתחוללה בימים ההם, בין ישראל ליוון, בעולם, מתחוללת מאז ועד ימינו, גם ברמה העולמית, בין תרבות המזרח המייצגת רוחניות מנותקת מהחיים, לבין תרבות המערב המייצגת הישגיות מנותקת מערכים.

ובדורנו - בתוך האדם עצמו.

פרדיגמת ה- או / או, מולידה בראשנו משפטים כמו - "העיקר התהליך שאני עוברת, אז מה אם איני מתקדמת במעשים". או - "העיקר ההתקדמות המעשית שלי, אז מה אם אני לא עוצרת לחשוב".

הבשורה הטובה של תורתנו היא, שברגע שאנו מצליחים למצוא בתוכנו, מחשבה אחת בהירה, זכה ונקייה, טיפה של שמן זית זך, של חכמה שמחוברת לחיים, המבט הזך הזה, מתחיל לאט לאט להתרחב ושופך אור חדש, על כל המשפטים המעקבים והמגבילים.

לא בכדי, חוגג עם ישראל בחנוכה, גם את נס הניצחון המעשי בקרב, וגם את נס הניצחון הרוחני במקדש.

גם וגם.

פשוט אשה -
אימון לתוצאות מתוך חיבור לנשיות
שרון נגארי
052-7983331
0737292936
מאמנת בגישה יהודית

משחקים בחצרות קודשך

"וְאַחַר כֵּן בָּאוּ בָנֶיךָ לִדְבִיר בֵּיתֶךָ וּפִנּוּ אֶת הֵיכָלֶךָ וְטִהֲרוּ אֶת מִקְדָּשֶׁךָ וְהִדְלִיקוּ נֵרוֹת בְּחַצְרוֹת קָדְשֶׁךָ...", כך אנו מוסיפים בתפילות ימי החנוכה ב"על הניסים". אולם למה "והדליקו נרות בחצרות קודשך"? מדוע כה חשוב היה להם, לחשמונאים, להדליק את האור בחצרות ולא הסתפקו בהארת המקדש מבפנים? אותו ביטוי בדיוק מופיע במקום נוסף -   מידי יום בשעת חזרת הש"ץ, אומרים אנו במודים דרבנן: "כֵּן תְּחַיֵּינוּ וּתְחָנֵּנוּ. וְתֶּאֱסֹף גָּליּוֹתֵינוּ לְחַצְרוֹת קָדְשֶׁךָ". שוב אותם "חצרות קודשך", מה כבר יש שם? 

זכור לי בצעירותי אחד הטיולים בנחלי מדבר יהודה הצחיחים. מדריך הטיול עצר ליד שיח קוצני עלוב למראה, שרק מעט עלים מאובקים ומצומקים נותרו עליו. והנה לא הרחק ממנו עמד שיח אחר לגמרי, רענן ונאה שעליו הירוקים מלבלבים וגודשים את ענפיו. המדריך שאלנו האם אנו מוצאים דמיון בין השיחים? מעט התלמידים שנקבצו סביבו ענו לו במשיכת כתף "זה אותו השיח בדיוק!"" ואז הסביר לנו המדריך -  השיח האחד חי בתנאי מצוקה ולכן על מנת לשרוד הוא מקיים את המינימום ההכרחי ואילו השיח השני, סמוך לגב מים נסתר ולכן יכול להרשות לעצמו לחיות ולפרוח באופן מלא. 

מהי הגאולה? אנחנו מדמיינים מיד בית מקדש, נבואה, סנהדרין וכד'. אבל לנביא חזון מאוד "מאכזב": "עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים ואיש משענתו בידו מרוב ימים וילדים וילדות משחקים ברחובותיה" (זכריה ח', ד'). 
זהו, זה הכל? זקנים יושבים בנחת על ספסל וילדים משחקים כדורגל ברחוב או במגרש החניה? התשובה היא כן! 
מציאות של גלות היא של התכנסות וצמצום כוחות החיים לתוך הבית פנימה. ואילו יציאה לחצרות מבטאת חירות וחופש - ניתן להדליק את האורות בחצרות ללא כל פחד. שוב אפשר לזקוף קומה, אפשר להגשים את הרצונות ומאוויי הנפש ללא מחסומים חיצוניים, להיות יהודי בביתך וגם בצאתך.  
חיי גלות הנם חיים תחת חרדה קיומית מתמדת, אנו צריכים להצדיק את זכותנו לנשום, זכותנו להלך על פני האדמה. לעומתם חיי גאולה הנם האפשרות לחיות חיים נורמאלים חיים בריאים, חיים שיש בהם מקום למשחק ושעשוע, לאמנות ושירה, חיים של מנוחת הנפש וחיבור טבעי לגוף "ילדים וילדות משחקים ברחובותיה". הדלקת הנרות בחצרות בימים ההם ביטאה את הרצון לגעת באותם רגעי גאולה של זכריה הנביא, גאולת החצר. 

וגם בזמן הזה, אנחנו בלי משים, זוכים ברגעים שכאלה אלא "שאין בעל הנס מכיר בנסו"... ומדוע הוא מתקשה להכיר בכך? כי שנים כה רבות התרגלנו רק "לשרוד" ללא כל ברירה אחרת, חייבים היינו לאחוז בכל כוחנו בליבה החיונית לשרידתנו בדבקות בתורה ובמצוות. ופתאום משהו השתנה, עם שב לארצו לאחר גלות ארוכה והוא מבקש לחיות חיים עשירים ומלאים מתוך תורה ואהבת ה', אך לנו כל כך קשה לשנות הרגלים...  הנפש מבקשת לחיות חיים טבעיים ועולצים אבל נקיפות מצפון בנות אלפיים לא מניחות לה... אולי חג חנוכה שעברנו זה עתה יעזור לנו להשתחרר קצת, להרפות את המתח, להבין ולהכיר טובה לבורא שזיכנו בזמן הזה כמו בימים ההם לטעום טעמה של גאולת חצר.

הרב איתמר חייקין, מנהל ביה"ס המדעי אמי"ת כפר בתיה ברעננה
* על סדר היום / הרב ליאור הלפרין
"מי באש?"

כולנו חשנו השבוע איך מגיעה השריפה לפתח הבית. כולנו חשנו כמעט ממש את הלהבות, נבעתנו מול זעקות הכאב של הצוערים שנלכדו מרה באוטובוס המוות ונשרפו חיים. קל וחומר מי שהאש נגעה בביתו ממש, וכך הדבר בבית ספרנו, כשביתה של אחת מתלמידותינו באולפנה עלה באש בניר עציון וההלם והצער גדולים.

ומי לא שמע השבוע בסתרי לב את החזן שמנגן ובוכה בתפילת "ונתנה תוקף" ביום הכיפורים: "מי במים ומי באש, מי בקיצו ומי לא בקיצו". 

האם בידינו להבין מה מסמלת לנו האש הזו שכמו להכעיס, דווקא בחנוכה, בחג האורים, פרצה אל תוך החג הכל כך משפחתי, הכל כך עוטף ומחמם את הלב. אש של מוות וכליון.

ובלב כל נשאלת לה שאלה, מה מבקש מאיתנו ריבונו של עולם?

חשבונות שמים מי ידע, אבל למדנו: "אמר רבא: אם רואה אדם שייסורין באין עליו, יפשפש במעשיו" (ברכות ה' א').
אם רואה אדם, ואם רואים מדינה ועם שייסורין באים עליהם, מה יעשו? יפשפשו במעשיהם. 

דווקא ברוח פרשות השבוע אולי נמצא תשובה. הפרשיות הצבועות בצבע אש עז. אש הקנאה, השנאה והתחרות. אש של שנאת אחים. צבע האש שזור גם בכתונת הפסים של יוסף שהוטבלה בדם ונמסרה ליעקב. וגם מול זעקתו של האב, "טרוף טורף יוסף", גם מולה, האלם והשתיקה של האחים לא נסדקים.

למה באה האש? מי יודע? רק זאת אדע, כי בכל שנה בעת הקריאה על מכירת יוסף אני מיטלטל מחדש. בעיקר כשאני רואה קווי דמיון בין אז להיום. בין מלחמות בעל החלומות ואחיו לבין ריב אחים בחברה הישראלית. אם כך כל שנה, השנה נראה שהאש עזה יותר, המכה כואבת יותר וכולנו טולטלנו לזכור: "אנשים אחים אנחנו". האש שפגעה בלב חנוכה, בלב החמימות המשפחתית, כמו באה לנקוש על הדלת של היחיד ושל העם כולו, "פשפש במעשיך". 

הרב ליאור הלפרין, ראש אולפנת אמי"ת חיפה 

