* נקודת אור בפרשה / הרב יהודה זולדן

יוסף ויהודה, שילה וירושלים

רצועות מיוסף ומיהודה 

יוסף רוצה למשוך את בנימין אליו, ולנתק אותו מהאחים. יהודה נאבק ולא מוותר. איננו יודעים כיצד עמדו שלושת האחים – יהודה, בנימין ויוסף, בעת השיח התקיף שהתנהל בין יהודה לבין יוסף על עתידו של בנימין, אבל אפשר לדמיין ולצייר את הסיטואציה באופן הבא: בנימין במרכז בין יהודה ליוסף. יוסף מנסה למשוך את בנימין אליו, ויהודה תופס את בנימין מהצד האחר ומנסה למנוע זאת. 

התמונה הווירטואלית הזו שאולי התרחשה במצרים, התממשה בארץ ישראל. נחלת שבט בנימין נמצאת בין שבטו של יהודה לבין שבטו של יוסף - אפרים. משה רבנו בירך את שבט בנימין: "ובין כתפיו שכן" (דברים ל"ג, י"ב) - "זכה בנימין הצדיק ונעשה אושפיזכן להקב"ה" (זבחים נד ע"ב). בנימין הוא המארח את השכינה בקצות נחלתו. משכן שילה בקצה הגבול הצפוני, ובית המקדש בקצה הגבול הדרומי. אך אין מדובר על משכן ומקדש כנקודות גבול בלבד. הזרועות הארוכות של נחלות יהודה ויוסף נמצאו גם בתוך נחלת בנימין:

"אמר רבי חמא בר' חנינא: רצועה היתה יוצאת מחלקו של יהודה ונכנסת לחלקו של בנימין ובה היה מזבח בנוי, ...רצועה היתה יוצאת מחלקו של יוסף לחלקו של בנימין" (זבחים קיח ע"ב).
"מה היה בחלקו של יהודה - הר הבית, הלשכות והעזרות. ומה היה בחלקו של בנימין - אולם והיכל ובית קדשי הקדשים. ורצועה היתה יוצאת מחלקו של יהודה ונכנסת בחלקו של בנימין, ובה מזבח בנוי" (מגילה כו ע"א).

"אמר רבי אבודמא דציפורין: בראש תור היה נכנס מתוך חלקו של יוסף לתוך חלקו של בנימין, והיה המזבח נתון עליו" (ירושלמי, מגילה א, יב).

המזבח שבמקדש היה בנוי ברצועה - בזרוע שיצא משבט יהודה, והמזבח שבמשכן שילה היה בנוי ברצועה - בזרוע שיצא מיוסף, מנחלת שבט אפרים. כדוגמת זרועותיהם של יהודה ויוסף המושכים במצרים את בנימין אליהם. 

בנימין מחבר את יהודה ויוסף

מה פשר המאבק במצרים בין יהודה לבין יוסף במשיכת זרועותיו של בנימין, ומה משמעות הרצועות מנחלות יוסף ויהודה בתוך נחלת בנימין?

הרב יעקב משה חרל"פ הסביר זאת כך:

"תכלית היעוד היא שכח יהודה וכח יוסף יהיה לעץ אחד. כל הפרדה בין שני הכוחות הללו גורמת חורבן. אולם מפני שלכל אחד מהכוחות האלה תפקיד מיוחד, זקוקים הם לבנימין שיהיה הממצע ביניהם, ועל ידו הם מתאחדים באיחוד גמור" ('מי מרום', בראשית, עמ' שטו).

יוסף בן רחל ויהודה בן לאה, הם המובילים והמנהיגים את עם ישראל: "כרחל וכלאה אשר בנו שתיהם את בית ישראל" (רות ד', י"א). שניהם מלכים, והתפקיד של כל אחד הוא אחר, אך משלים. יוסף הוא גילוי של הבניין המעשי החומרי, ויהודה הוא גילוי של הצד הרוחני, הפנימי. "ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להורת לפניו" (בראשית מ"ו, כ"ח) – "להורות לפניו לתקן לו בית תלמוד שמשם תצא הוראה" (רש"י). בנימין הוא המתווך בין יהודה ויסף. הוא נולד בארץ, לא היה במכירה של יוסף, ולא סבל חלק ניכר מתלאות אחיו במצרים. 

הרב יעקב משה חרל"פ כתב עוד:

"והנה בין במשכן שילה ובין בבית עולמים, היתה השכינה מתגלה בחלקו של בנימין. שמבלעדי בנימין שנולד בארץ מישראל, לא היתה השכינה יכולה להתגלות. לכן רצה יוסף למשוך את בנימין אחריו, ויהודה גם כן רצה למשוך את בנימין אחריו, על זאת נסב הדיון ביניהם. 

יוסף היה מוכן לסדר של משכן שילה שהגילוי בו מצומצם אבל מתפשט הוא בכל הרואה. ואילו יהודה רצה בגילוי הגדול של בית עולמים אפילו אם לא תהיה לו התפשטות בכל הרואה מעבר למחיצות העיר.  
טענתו של יהודה באה לברר ליוסף שקדושת שילה יסודן בשפע הקדושה של בית עולמים. ובלא שפע זה אין להם קיום. זהו שאמר לו: 'ואחיו מת', כלומר שבלא בית עולמים אין ערך לבנימין. ועוד אמר: 'בי אדוני' היינו שהכל תלוי בי ולא בך. בבית עולמים ולא במשכן שילה. מששמע יוסף אמת זו, לא יכל עוד להתאפק והודה ליהודה. ובו בזמן נפל על צווארי בנימין אחיו שיהיו בתי המקדש בחלקו, ובנימין בכה על צואריו - על משכן שילה" ('מי מרום', בראשית, עמ' שכג).

יש ערך ומעלה ייחודית למשכן שילה שעמד על מקומו במשך 369 שנים, לאורך כל תקופת השופטים. פרק זמן ארוך מאוד. קצת פחות ממשך הזמן בו היה בנוי בית ראשון - 410 שנים, ובית שני - 420 שנים. זהו זמן של התבססות והתאקלמות בארץ. ההנהגה היא של שופטים מתחלפים משבטים שונים. איש הישר בעיניו יעשה. כל זה עד אשר תהיה מלכות אחת בישראל ובמרכזה בית מקדש נבנה במקומו בירושלים. 

המילים הנוקבות והחריפות של יהודה מטרתן להסביר שהעיקר והתכלית הוא המקדש שמקומו בנחלת יהודה. שם מרכז הקודש של עם ישראל. יוסף מודה ליהודה ומסכים לשחרר את בנימין. את ההודאה של יוסף לדברי יהודה קושר המדרש המובא ברש"י (בראשית מ"ה, י"ד) למשכן שילה ולמקדשים שהיו בירושלים, הראשון והשני:

"'ויפול על צוארי בנימין אחיו ויבך' - על שני מקדשות שעתידין להיות בחלקו של בנימין וסופן ליחרב. 'ובנימין בכה על צואריו' - על משכן שילה שעתיד להיות בחלקו של יוסף וסופו ליחרב".

מאבק האיתנים בין יהודה לבין יוסף לא היה רק על העתיד של בנימין, אלא על המקום הנכון של כל שבט בהנהגה ובהובלה של עם ישראל. אם בנימין היה מתחבר ליוסף בלבד, היה נגרם ניתוק חמור בשבטי ישראל. חיבורו של בנימין ליהודה, גורר אחריו גם את יוסף שמבין ומקבל את סדר ההנהגה הפנימי שבתוך עם ישראל. 

"וימאס באהל יוסף ובשבט אפרים לא בחר. ויבחר את שבט יהודה את הר ציון אשר אהב.  ויבן כמו רמים מקדשו כארץ יסדה לעולם" (תהילים ע"ח, ס"ז-ס"ט).

עתידה ירושלים להתפשט עד דמשק
להבחנה בין המשכן בשילה לבין המקדש בירושלים היה מקום, אבל בבית השלישי הם יתחברו. 

כך המשיך להסביר הרב יעקב משה חרל"פ:

"לעתיד לבא כשיתקיים האמור בנבואה שהקב"ה יקח את עץ יהודה ואת עץ יוסף ויעשם לעץ אחד והיו לאחדים (על פי יחזקאל ל"ז, י"ט), תהיה גם בבית עולמים בחינת "כל הרואה" ויותר מזה. ולכן עתידה ירושלים שתתפשט עד שערי דמשק (שיר השירים רבה ז', ג'), ויהיו קדשים קלים נאכלים עד שם" ('מי מרום', בראשית, עמ' שכג).

לעתיד לבוא יהיה לירושלים חומה אבל קדושתה תתפשט עד שערי דמשק. היא תהיה "צופה פני דמשק" (שיר השירים ז', ג'). או אז ירושלים שבתוך שבט יהודה תכלול בתוכה גם את שבטי יוסף ושבט בנימין. 

* לאור הפרשה / חנן פורת ז"ל

"מאד עמקו מחשבותיך"

פרשת יוסף ואחיו בנויה משלושה רבדים, זה לפנים מזה.

ברובד הראשון, החיצוני, נפרשת לפנינו עלילה אנושית רווית יצרים ומתחים בין אחים. עלילה שראשיתה משבר ופירוד וסופה פיוס ואיחוד.

ברובד השני, הנחשף על ידי יוסף בהתוודעותו אל אחיו, מתברר כי מאחורי מעשי האחים ניצבת יד ה' אשר ניווטה את מסכת האירועים במגמה להחיות את בית יעקב בשנות הרעב.

מנקודת מבט זו מנחם יוסף את אחיו ואומר להם: 
"כִּי לְמִחְיָה, שְׁלָחַנִי אֱלֹהִים לִפְנֵיכֶם..." (בראשית מ"ה, ה').

אך מאחורי שני הרבדים הללו מסתתר הרובד השלישי העמוק מכל.

זוהי עצת ה' העליונה המסובבת את הסיבות להגשמת התכנית שהותוותה לפני אברהם אבינו עוד בברית בין הבתרים:

"יָדֹעַ תֵּדַע כִּי גֵר יִהְיֶה זַרְעֲךָ בְּאֶרֶץ לֹא לָהֶם

וַעֲבָדוּם וְעִנּוּ אֹתָם אַרְבַּע מֵאוֹת שָׁנָה" (בראשית ט"ו, י"ג).

תכנית זו, אשר מאד עמקו מחשבותיה, להפוך את בית ישראל ממשפחה לאומה דווקא מתוך חשכת הגלות, חוזרת ונפרשת לפני יעקב על סף ירידתו למצרים:

"אַל תִּירָא מֵרְדָה מִצְרַיְמָה, כִּי לְגוֹי גָּדוֹל אֲשִׂימְךָ שָׁם" (מ"ו, ג').

אחי יוסף אינם "מריונטות"

אך כאן מן הראוי לסייג ולהדגיש: אין המגמה האלוהית המתגלה ברובד השני והשלישי פוטרת את האחים מאחריותם המוסרית למכירת יוסף. העולם אינו תיאטרון בובות, והבריות אינו "מריונטות" הקשורות בחוט אל מאחורי הקלעים. 

ניסח את הדברים בבהירות הרמב"ם בהלכות תשובה (ה', א'-ג'): 
"רשות לכל אדם נתונה: אם רצה להטות עצמו לדרך טובה ולהיות צדיק – הרשות בידו. ואם רצה להטות עצמו לדרך רעה ולהיות רשע – הרשות בידו...".

על השאלה המתבקשת: כיצד ניתן ליישב את הסתירה בין ההנהגה האלוהית לבין הבחירה החופשית, יש להשיב כי ההנהגה האלוהית אכן קובעת בוודאות את התוצאה הסופית, אבל המסלולים בדרך אל היעד רבים ושונים וההכרעה ביניהם תלויה בבחירה החופשית. 
אך דווקא לאור זאת תמוהים לכאורה דברי התנחומים של יוסף לאחיו: 

"וְעַתָּה לֹא אַתֶּם שְׁלַחְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי הָאֱלֹהִים".

הן הגזרה האלוהית לא חייבה את מכירתו, ואין בה כדי להקל על פשעם של האחים?

אכן אם נשוב להתבונן בפרטי העלילה הסבוכה נגלה כי התמונה מורכבת יותר ומשלבת מעשי אנוש והבזקים אלוהיים גם יחד. ומאיר נקודה זו אברהם קריב, בספרו 'שבעת עמודי התנ"ך':
"ההשגחה משתמשת במעשיהם של בני אדם לכוונותיה ומטרותיה שלה, ולפי הצורך היא מוסיפה עליהם חוליות משלימות.

בפרשת יוסף ואחיו מרובות החוליות של שני הסוגים כאחד: כתונת פסים, מעשה המכירה, התנהגות אשת פוטיפר ועוד - הם מעשיהם של בני אדם, ולעומתם: חלומות יוסף וחלומות שרי פרעה ופרעה עצמו, שנות הרעב במצרים ועוד - מעשים שבידי שמים הם, וכולם יחד נצטרפו לשלשלת אחת גדולה".

לאור דברים אלה, נבין את דברי יוסף לאחיו. 
יוסף מדגיש כי החוליות האלוהיות המשלימות את מעשי האחים מלמדות כי ריבון העולמים בחר דווקא במסלול זה להגשמת תכניתו. אין בכך אמנם כדי לשחרר את האחים מאחריותם אך יש בכך כדי לגלות כי רצה אלוהים את תוצאות מעשיהם, ולפיכך במבחן התוצאה נתקיים כאן העיקרון שניסחו חז"ל: "מגלגלין זכות על ידי זכאי", ואין לאחים לייסר עצמם כל כך על מה שהתגלגל לטובה בסופו של דבר.

זריקת חיסון בשערי הבקו"ם

עתה משהגענו להכרה כי לא רק עצם גזרת הגלות אלא גם הדרך אליה הותוותה על ידי ההשגחה העליונה, זכאים אנו לשאול מדוע נבחר דווקא נתיב ייסורים זה?

דומה שהתשובה לכך נעוצה בזעקתו קורעת הלב של יהודה בנאומו הגדול בפתח פרשת ויגש:
"כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת הַנַּעַר מֵעִם אָבִי לֵאמֹר:

אִם לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ וְחָטָאתִי לְאָבִי כָּל הַיָּמִים" (מ"ד, ל"ב).

הערבות ההדדית שנצרפה במבחן מסירות הנפש למען בנימין, הביאה להתוודעות יוסף אל אחיו, והפכה מסד לבניין הלאומי וליכולת הישרדותו של עם ישראל בגלות מצרים ובכל הגלויות שבאו אחריה.

בשערי הבקו"ם של גלות מצרים עומד כביכול "רופא כל בשר ומפליא לעשות" ומזריק לוורידיה של משפחת יעקב את נסיוב "הערבות ההדדית". 
נסיוב זה, המכיל בתוכו חיידקי מחלה של קנאה ושנאה, התנשאות ופירוד, מחסן את הגוף הלאומי באמצעות התמודדות עמו מפני כל המשברים והפירודים שעוד נכונו לו בעתיד.

רק עתה, לאחר שחושל בית יעקב ונצרף מתוך ייסורים רבים במבחן הערבות, יכול הוא לשאת פניו ללא חת נוכח חשכת הגלות ולדעת כי יכול יוכל לה בלי שתתפורר האומה.

נפלאו דרכי ההשגחה הסוללת "דרך לעבור גאולים" 
ונפלאו מעשיך – ריבונו של עולם להושיע את עמך:

"מַה גָּדְלוּ מַעֲשֶׂיךָ ה' מְאֹד עָמְקוּ מַחְשְׁבֹתֶיךָ"!

המאמר נכתב בשנת תשס"א
* שניים במקרא / הרב רונן ופנינה נויבירט

"וַיַּרְא אֶת הָעֲגָלוֹת אֲשֶׁר שָׁלַח יוֹסֵף לָשֵׂאת אֹתוֹ וַתְּחִי רוּחַ יַעֲקֹב אֲבִיהֶם". (בראשית מ"ה, כ"ז)

מה פשר חזיון זה? ביאור נפלא מובא ב'קדושת הלוי' לפרשת ויגש: "רמז לו ליעקב שאל ידאג מהגלות כי כל זה הוא הסיבה לגאולה כי הרעה הוא הסיבה לטובה והנה העגלות הוא לשון עיגול... והרחמים הפשוטים הוא אור הישר". 
כל חיי יעקב רצופים היו תלאות וסיבוכים. החל מלקיחת הבכורה, עובר לגלות חרן, השתקעות בבית לבן, עימות עם המלאך, פחד מעשו, צרת דינה ומות רחל, וכעת – לאחר שביקש סוף סוף לישב בשלוה בארץ כנען, קפץ על יעקב רוגזו של יוסף. בא יוסף ומוסר ליעקב, כי מהלכים גדולים עשויים לבוא בעגלות ובעיגולים, משתרשרים מהסתבכויות והסתעפויות. 
מסר זה משתקף במזמור תהילים  כ"ג: "גם כי אלך בגיא צלמוות – לא אירא רע כי אתה עמדי. שבטך ומשענתך המה ינחמוני". השבט הוא המשענת, המכות שאנו סופגים מעידות על השגחת הרועה, המנחה אותנו בעיקולים הפתלתלים, בגיא צלמוות. 
כשיעקב רואה את העגלות, הוא רואה את מעגלי הצדק, הוא רואה את כוונת המכוון, את הירידה שתוביל לעלייה, את האור בקצה דרך ארוכה.

עו״ד פנינה נויבירט, מרצה למחשבת ישראל ולמשפטים

"סימן מסר להם במה היה עוסק כשפירש ממנו - בפרשת עגלה ערופה" (רש"י)
מהו עניינה של פרשת עגלה ערופה לכאן? כיצד היא קשורה להתגלות של יוסף ליעקב?

כידוע, עניינה של העגלה הערופה, הוא קבלת אחריות וערבות. זקני בית הדין, מקבלים על עצמם אחריות מיניסטריאלית לאותו חלל אלמוני, שמא לא היו ערבים די הצורך לשלומו.

יוסף ויעקב עסקו בפרשת עגלה ערופה לפני שיוסף נשלח למשימתו. בתום הלימוד, משלח אותו יעקב למבצע: "לך נא ראה את שלום אחיך ואת שלום הצאן והשיבני דבר". לך יוסף, יש תפקיד – עליך למצוא את השלום בין האחים, תדאג לכך שבביתנו, לא יפלט ולו אחד מן האחים אל מחוץ למשפחה, כי שאירע בבתים הקודמים של אברהם ויצחק. לאחר שתצליח למצוא את השלום – או אז:  השיבני דבר – שלח לי אות או רמז לגבי השלמת המשימה. יוסף אכן מעיד על שליחותו ואומר: "את אחי אנכי מבקש". 

כדי להשלים את משימתו, צריך יוסף לגלגל את המהלכים, כך שיגלו האחים שכולם - ערבים זה לזה. יוסף בוחן אותם בנקודה זו לאורך כל הדרך. הוא בוחן את חשבון הנפש שלהם, כאשר אוסר הוא את שמעון. הוא בוחן את יחסם כלפי יעקב וכלפי בנימין, ומנסה להוביל את כל המהלך לקראת תשובה גמורה של האחים.
יהודה, פותח בתשובה, כאשר מזכיר הוא לראשונה את מושג הערבות, לאביו: " אָנֹכִי אֶעֶרְבֶנּוּ מִיָּדִי תְּבַקְשֶׁנּוּ". לשמע צלילים חדשים אלו, נעתר יעקב להצעתו של יהודה ומסכים לשלוח את בנימין למצרים. 

לשיאה של התשובה, מגיע יהודה בפרשתנו. יוסף מביא את יהודה למבחן האמיתי. הוא מעמידו באותו המצב בדיוק בו עמדו האחים, לפני שחטאו בסילוקו של יוסף ובהתנערות מכל ערבות כלפיו. 

ואכן יהודה עושה תשובה גמורה: "כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת הַנַּעַר מֵעִם אָבִי לֵאמֹר אִם לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ וְחָטָאתִי לְאָבִי כָּל הַיָּמִים: וְעַתָּה יֵשֶׁב נָא עַבְדְּךָ תַּחַת הַנַּעַר עֶבֶד לַאדֹנִי וְהַנַּעַר יַעַל עִם אֶחָיו".
רק כאשר שומע יוסף דברים אלו, מבין הוא שהשלים את משימתו. הוא מצא סוף סוף את שלום אחיו. "וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק". אז ורק אז, יכול יוסף לשלוח את העגלות ליעקב ולבשר לו – עמדתי בשליחותך. 
הרב רונן נויבירט, רב קהילת אהל ארי רעננה ראש מיזם קהילות צהר
* לאורו של חנן פורת / הרב אלישיב קנוהל
מי בוכה ומי אומר קריאת שמע?

מתורתו של חנן פורת ז''ל

הפגישה של יעקב ויוסף במצרים מתוארת באופן סתום – (בראשית מ"ו, כ"ט):

"וַיֶּאְסֹר יוֹסֵף מֶרְכַּבְתּוֹ וַיַּעַל לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל אָבִיו גֹּשְׁנָה 
וַיֵּרָא אֵלָיו וַיִּפֹּל עַל צַוָּארָיו וַיֵּבְךְּ עַל צַוָּארָיו עוֹד". 

מי נראה למי? מי נפל על צווארו של מי? ומי בכה עוד? 

רבנו בחיי מתמצת את שיטת הרמב''ן: 

"...אין להבין כי יוסף נפל על צוארי אביו כי לא היה מדרך המוסר, אבל הראוי לנשק את ידיו או להשתחוות לו. אבל הכל חוזר ליעקב, כי יעקב נפל על צוארו של יוסף ובכה על צואריו עוד, כאשר בכה תמיד עד עתה כשלא ראהו, וידוע הוא מי דמעתו מצויה: אם האב הזקן המוצא את בנו חי אחר היאוש ואחר האבלות, או הבן הבחור אשר המליכוהו על כל ארץ מצרים". 

משמע כשיוסף נראה אליו, יעקב הוא המרבה בבכי.
לעומת זאת, רש"י מפרש את הפסוק לפי כללי התחביר: יוסף הוא נושא הפסוק, ואם כן מתבקש שיוסף הוא הנראה לאביו, והוא הנופל על צווארי אביו, ואולי הוא אף המוסיף לבכות: 

"'ויבך על צואריו עוד' - לשון הרבות בכיה... אף כאן הרבה והוסיף בבכי יותר על הרגיל. אבל יעקב לא נפל על צוארי יוסף ולא נשקו, ואמרו רבותינו שהיה קורא את שמע".

הרמב''ן ורבנו בחיי מפרשים על פי ההיגיון, מי יותר סביר שבכה, ואילו רש''י מפרש על פי התחביר. 

מוזרים הם סוף דבריו של רש''י – מדוע יעקב אינו בוכה, ומה שייכת לכאן קריאת שמע? 
רש''י מעלה כאן, לדעתו של חנן ז''ל, רעיון עמוק על שתי דרכים בעבודת ה' הבאות לידי ביטוי גם במחלוקת שמאי והלל:
"תניא, אמרו עליו על שמאי הזקן, כל ימיו היה אוכל לכבוד שבת. מצא בהמה נאה אומר: זו לשבת. מצא אחרת נאה הימנה - מניח את השניה ואוכל את הראשונה. אבל הלל הזקן מדה אחרת היתה לו, שכל מעשיו לשם שמים. שנאמר (תהלים ס"ח): 'ברוך ה' יום יום'..." (ביצה טז, ע"א).

מידת שמאי שהוא מכוון את כל מעשיו לתכלית הבריאה – לשבת. וכל ימות השבוע הם טפלים לה ואמורים להכין אותה. לכן, אין חשיבות וערך עצמי לימות השבוע, אלא כמכינים את השבת. 

לעומתו הלל מגלם את דמותו של הצדיק הרואה את התגלות ה' בכל פרט בהוויה. לכן, גם לימות החול ערך עצמי, והוא אומר: "ברוך ה' יום יום".

יעקב חושש שמא בהתרגשותו הרבה בפגישתו עם יוסף הוא יאבד את הקשר עם הקב''ה, ולכן בשעת הפגישה הוא מקבל עליו עול מלכות שמים. לעומתו, יוסף הצדיק חש בעצם הפגישה את התגלות ה', ועל כן הוא מרשה לעצמו לבכות ולהרבות בבכי, ואין הוא חושש שמא בשעה זו הוא מתנתק מהקב''ה. 

בימים אלו החליטה קבוצת כפר עציון לכתוב ספר תורה לזכרו של חנן פורת ז''ל. חנן היה מוכר לרוב כאיש ציבור, אך לפני הכל הוא היה תלמיד חכם, אוהב תורה ומלמד תורה לרבים. בקריאתנו בספר התורה שייכתב לע"נ בעז''ה בכל שבת, נתקשר בכל שבת לדמותו ולתורתו בבחינת ''אותיות נשמה''. 

בשבתות הקרובות יופיע פרסום שיורה את הדרך לכל החפצים להשתתף במצווה יקרה זו.  
הרב אלישיב קנוהל, רבה של קבוצת כפר עציון

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר

על חבל דק

ישבו חסידים בשבת אחים, ובא אליהם הרב הצדיק מרוז'ין ומקטרתו בידו, ושאלו אותו החסידים: רבינו, הלא תגיד לנו איזה דרך לעבודת ה'?

ענה הרב בלשון תימא: "איך ווייס"? (אני יודע?)

ובתוך כך סיפר להם מעשה שהיה: "שני אוהבים ורעים-אהובים שנתחייבו ראשם למלכות. והנה אף שהמלך רצה לעשות להם טובה גדולה, אכן מלך במשפט יעמיד ארץ, ולא היה יכול לישא פנים נגד בני המדינה. ויצא הפסק שימשכו חבל ארוך על הנהר ואם יצליחו לעבור עליו – ישארו בחיים. 

והיה אחד מהם הראשון, ועבר בשלום את הנהר על החבל, וחבירו השני עמד מרחוק וצעק אליו: "רעי אהובי, הגד נא לי איך עברת את החבל במקום סכנה כזה ואדע גם אנכי איך לעבור". השיב לו: "איך ווייס גאר ניט? (אני לא יודע כלום) רק זאת – כשהלכתי על החבל אם הייתי נוטה לצד אחד נטיתי אני לצד אחר."

התמונה הראשונה שווה אלף מילים. ר' ישראל מרוז'ין מתהלך בניחותא, מעשן להנאתו. לשאלתם, תדריך אותנו איך יש לעבוד את ה'? מחזיר להם הרבי שאלה: אני יודע?! מה רצונכם ממני? אינכם רואים שאני מעשן עכשיו במקטרת? 

החסידים בהלם. הלא אתה הרבי שאמור לדעת ולהדריכנו כיצד עובדים את ה'? ומורגשת שאלה נסתרת: האם אפשר לקטר במקטרת להנאה, ולהיקרא "עובד ה'"? 
חציו השני של הסיפור, מנוגד לראשיתו. אל מול הרבי "המקטר" והתלמידים הנינוחים – אנו עומדים מעל לתהום, כל נטייה – תפיל אותנו אל סופנו. אימה, רתת וזיע. 

הנחת היסוד היא שכולנו חייבים. מי יכול לעמוד מול ריבונו-של-עולם ולומר "אצלי הכל בסדר"? מדוע נגזר על שני החברים עונש מוות? כנראה שעצם מציאותם בעולם היא הבעיה. ליהודים יש תפקיד בעולם. אך מי יעמוד בציפיותיו של ריבונו של עולם? ולכן יוצא גזר דינם למוות. הפער בין הרצוי למצוי לא יתאחד. והנה, המלך, ברחמנותו, רוצה שיהיו יהודים בעולמו... וכדי שלא יאמרו האומות 'שמא משוא פנים יש בדבר', נותן המלך אפשרות הצלה. אך הפתרון לעבור על "גשר צר מאד" הוא נפילה מן הפח אל הפחת. האם אפשר לצלוח את העולם בשלום? 

חבר אחד הצליח! שמר על שיווי משקלו, על האיזונים הדקים שבמציאות, ידע לייצר עולם רוחני ללא נפילות. אך, כפי שאי אפשר ללמד במילים ילד לנסוע על אופניו, כך אי אפשר ללמד אדם לעבור על חבל. לכל אחד שיווי משקל ואיזונים משלו ועליו ללמוד זאת על עצמו. 

אין מתכון ואין דרך סלולה לרבים, הידועה מראש. "השביל הזה מתחיל כאן" – אבל היכן ייגמר – זהו עניין תהליכי-אישי. הרבי מרוז'ין יטען בתוקף שאין שום אפשרות להגדיר מהי "עבודת ה'". כל אחד קובע את רמתו הרוחנית. ואל לנו לחפש דמויות פלא לחקותן. מלכתחילה ברא הקב"ה בעולמו יהודים שכל אחד צריך לעבור גשר לפי איזוניו ושיווי משקלו. 

המעבר מעל לתהום מפחיד מאוד. טעות קטנה - ומחיר גדול. יתרה מזאת, כל אדם הולך לבדו על החבל, ואין אפשרות לתת תשובה אישית בישיבת "שבת אחים". 

ובכל זאת, ר' ישראל מעשן לו מקטרת... אולי זהו האיזון הפנימי שלו. והעיקר, הוא לא לפחד כלל. היכולת לעבור את החבל תלויה גם בנינוחות ובשלוות הנפש. 

וישנה האפשרות האחרת - שלא לעבור את הגשר. יכולה להיות תנועה דתית-רוחנית כזו, שתאמר: לשם מה להסתכן בנפילה. "שב ואל תעשה עדיף"! יהודי כזה, אפילו אם המלך אוהבו, אין לו ברירה אלא להרגו. הוא משול למת-מהלך. אין לו מה לעשות בעולמו של הקב"ה...
* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא

מלחמת שור הבר והלויתן

אמר רבי יודן ברבי שמעון: כל בהמות (-שור הבר) ולויתן הן קניגין (-מלחמת חיות) של צדיקים לעתיד לבוא, וכל מי שלא ראה קניגין של אומות העולם בעולם הזה, זוכה לראותה לעולם הבא.

כיצד הם נשחטים? בהמות נותץ ללויתן בקרניו וקורעו, ולויתן נותץ לבהמות בסנפיריו ונוחרו, וחכמים אומרים זו שחיטה כשרה היא... 
אמר רבי ברכיה בשם רבי יצחק: אריסטוון (- סעודה גדולה) עתיד הקב"ה לעשות לעבדיו הצדיקים לעתיד לבוא וכל מי שלא אכל נבלות בעולם הזה זוכה לראותו לעולם הבא...

ויקרא רבה פרשת שמיני פרשה יג
מדרש פליאה!!

מה פשר "מלחמת השוורים" הזו שעושה הקב"ה לעיני חסידיו? 

ומדוע שכרם של ישראל על שנות עמלם בתיקונו של עולם, הוא 'בסעודת סיום'?  

ואם כבר מארגנים סעודה לצדיקים, אין דרך מעט יותר אלגנטית, ואף יותר כשרה - לשחוט את אותן חיות?

המדרש באגדת בראשית (פרק עו) מגלה לנו משהו מסודה של פרשייה: 

"'ויגש אליו יהודה'... לא כשם שעתיד לעשות בהמות ללויתן, בהמות מנגח ללויתן בקרניו, ולויתן מוציא אש ונוצח לבהמות... כך היה יוסף הנקרא בכור שורו, מקיש בקרניו זה לזה, נוטל לאחיו וחובשן... כיון שיצא יהודה 'ולא יכול יוסף להתאפק'...".
שור הבר מסמל אם כן את כוחות החומר העזים והעצמתיים - יוסף, הלוויתן לעומתו מסמל את כוחות הרוח העמוקים ביותר - יהודה ("...דעה את ה' - כמים לים מכסים").  

מאבק איתנים זה המתחיל בפרשתנו, נמשך והולך לאורך הדורות, עד לאחרית הימים.

אז יתנהל קרב איתנים בין הקודש והטבע, או כלשונו של הרב קוק (אוה"ק ח"ב, שי"ז) בין הקודש הצורר את הטבע, לבין הטבע הנחנק ע"י הקודש הנ"ל.

מאבק אדיר זה בא לידי ביטוי בחיי עמנו מזה שנות דור, והוא מתעצם והולך מיום ליום. לאנשי 'הטבע' - החופש, החיים והזרימה דומה כי הקודש חונק כל ניצוץ של חיים והנאה, ולאנשי הקודש המצומצם דומה כי הטבע הוא אויבו של משאת נפשם. 

בתווך - בלב הקרע שבין השניים, חשים רובנו את השניות המתסכלת. לבנו מושכנו לשני הצדדים והפנים גם יחד, ואין אנו מוצאים סיפוק בחלקיות הקרועה - ועל כן שני הכוחות - שור הבר והלויתן נופלים במאבקם.

הפתרון טמון במפגש עם הקודש האמיתי המתגלה רק בארץ ישראל. קודש זה אינו צורר את הטבע והחיים, אלא מעצים אותם ומגלה כי בעומק הדרישה אליהם טמונה חוויית טוהר עליונה, המבקשת לחיות את החיים במלוא עצמתם ובמלוא קדושתם. 

התמוטטות התפיסות החלקיות, היא זו שתביא לסעודה הגדולה - בה יתברר כי האכילה - כמסמלת את טבעו של האדם, יכולה להיות קדושה ונשגבה - כאשר היא מגלה את רצונו של הקב"ה להיטיב לנבראיו ולהנותם.  
ייעודנו הוא לשמוע את זעקת הטבע הנלחץ תחת הקודש החלקי, כמו גם את ייסורי הקודש המוכה על ידיי החיים, ולגלות את הקודש העליון המעצים ומעשיר את החיים, ומכוונם לייעודם המלא והטהור.

* בנוגע לפרשה /  הרב אייל ורד

אליו
גישה בארבעה ממדים

השבוע הנמשך בין פרשת מקץ לפרשת ויגש, נראה לעתים כבלתי אפשרי. המתח  בשיאו, האחים נתפסים בגניבת הגביע, ודומה שיש בהמתנה הזו של שבוע שלם כדי להעצים את התדהמה, את ההלם, ואת החרדה הגדולה 'ויחרדו איש אל אחיו'.

ומתוך העננה הקשה הזו קם יהודה וניגש. מודע למשמעות של מעשיו, מודע למחיר הכבד, הבלתי אפשרי כמעט שהוא עומד לשלם כאן ועכשיו.

ויגש אליו יהודה - ובאומנות של מילים, רמזי איומים, תחינה ואזהרה, מצליח לחולל את השינוי.

רש"י כבר מלמד אותנו שיהודה ניגש לתפילה, אך לא רק, גם פיוס וגם מלחמה הסתתרו בין המילים.

אך דומה שהכתוב מלמד אותנו שיהודה התפלל כאן כמה וכמה תפילות, הדיבור של יהודה הוא רב משמעי, ופונה בעת ובעונה אחת לכמה כיוונים. זו כנראה הסיבה שהפרשה פותחת במילים "ויגש אליו יהודה" - מיהו האליו הזה? על פי פשט זהו יוסף, אך הכינוי הנסתר שולח אותנו לעוד כמה אפשרויות.
אליו - אל יוסף, המשנה למלך, הוא הסיבה הישירה, ויהודה ניגש אליו באומץ, מוכן לשלם את המחיר ולשאת באחריות. יהודה הוא בחינת מלכות, ולכן הוא ניגש, באופן ישיר אל הבעיה, לא ירא ולא מפחד, אלא ניגש לטפל בה 'ראש בראש'. 

אליו - אל פרעה. יהודה ניגש אל פרעה דרך יוסף. המילים שיהודה מפנה כלפי יוסף מיועדות בעצם לאוזן של פרעה. יהודה יודע היטב שמשנה למלך זה בחר להעליל עליהם עלילות שונות. הדרך היחידה להיפטר ממנו היא ליצור איום משמעותי שיאלץ את פרעה להתערב, ברגע שיבין שהמשנה שלו מסכן את שלום הממלכה. זוהי פוליטיקה במיטבה, יהודה שולח רמזים עבים לכיוונו של פרעה – "כי כמוך כפרעה", "אם תקניטני אהרוג אותך ואת אדונך". יוסף מהווה כלי בידיו של יהודה כדי ליצור איום על פרעה, שישנה את המאזן האסטרטגי לטובת האחים.

אליו - אל עצמו. יהודה ניגש אל יוסף אך בה בעת הוא ניגש אל עצמו. כל הטענות שיהודה משמיע באוזני יוסף חוזרות ומהדהדות באוזניו ומזכירות לו את תחינתו של יוסף, עשרים שנה קודם לכן, על פתח הבור. יהודה ניגש אל עצמו, מייסר את עצמו, היכן הייתה אז הערבות, האחווה וצער האב הזקן. יהודה לא יכול שלא לעשות את חשבון נפשו תוך כדי השמעת טענתו, קול דמי אחיו זועקים אליו מתוככי נשמתו, והוא מתייצב מול הטענות האלו, ויודע שבפנים - אין לו תשובה אליהן. 
אליו - אל הקדוש ברוך הוא - יוסף הוא העומד כאן לפני יהודה, אך דבריו של יהודה כלל לא מופנים אליו. ממשנה למלך זה התייאש יהודה מזמן. ברור לו שהוא מחפש תואנה לנקום בהם. הוא עומד מולו, אך פונה אל בורא עולם, אל האלוהים שמצא את עוון עבדיך. הוא קורא אל אלוקיו, ומתחנן על נפש אביו ועל נפשו שלו, הוא מוסר עצמו להיות עבד לקדוש ברוך הוא. וכאן המקום לקבל עול מלכות ה' למעלה מטעם ודעת, ולבטל את כל הידוע עד כמה - אליו.

ארבעת השלבים הללו שמציב יהודה, מהווים בעצם אב טיפוס למנהיגות בכלל. מצד אחד מהלך אסטרטגי וטקטי של גישה אל הבעיה, התמודדות תוך ניסיון לשינוי מאזן מן היסוד, מהלך שמופנה 'החוצה'. ומצד שני יהודה מוביל גם מהלך 'פנימה' אל תוככי הנפש, אל בירור עצמי ופנימי. 
בד בבד יהודה נושא תפילה, מתוך המאורע עצמו, בעדו. יהודה הופך את המאורע לתפילה – "ואני תפילה" אומר דוד המלך. אין כאן חיים ותפילה בצורה נפרדת, אלא החיים עצמם הם הם התפילה. המאורעות הם ההזמנה לתפילה, שבוקעת וחוצה, בהיותה נובעת מעומק הצרה והמצוקה.
* על סדר היום / עו"ד הילה כהן
לא לפגוש בזכרון-השואה

מאז קום המדינה ואף קודם, ברור לכל כי תקופת השואה איננה מקור להשוואה ביחס לכל אירוע אחר במהלך ההיסטוריה. זאת, מתוך הכרה ברורה, כי לשואה ולקורותיו של עם ישראל במהלכה, ישנם מאפיינים ייחודיים, שאולי העיקרי שבהם הוא ההבנה שמדובר בהיקפים עצומים כל-כך של רוע, רשעות ואכזריות, שהדעת האנושית לא יכולה לתפוס ולהכיל באמת. 

זהו אולי גם הטעם לכך, שמעולם לא הוסדר בחוק איסור על שימוש בסמלים או במושגים הנוגעים לשואה ולכרוך בה, מאחר שנראה היה כי זוהי מוסכמה ברורה ומובנת מאליה שמושגים אלה אינם יכולים להיות חלק מהשיח הציבורי. 

לצערנו לאחרונה לא כך הוא, ואנו עדים לתופעה קשה, של שימוש השוואתי בין אירועים ואישים בהווה, לבין תקופת השואה. כך למשל, באופן אבסורדי של ממש, הושוו יוזמות חקיקה מטעם השר ליברמן לחוקי הגזע הנאצים; התעללויות שהתרחשו בגטו ורשה – לאירועים המתרחשים במחסומים; נושאי מגן דוד - לנושאי צלב קרס, ובדומה גם פורסמה תמונה של ראש הממשלה במדי חייל SS. 

בעקבות פניות של הפורום המשפטי למען ארץ ישראל, הביעו בפרקליטות סלידה מהדברים: "ההשוואה בין מעשיו של צד פוליטי כזה או אחר בישראל למעשי הצוררים הנאצים, צריכה להישאר הרחק מחוץ לתחום הדיון במדינת ישראל, ולו בשל זילות השואה והזלזול בזכרה, הבאים לידי ביטוי בהשוואות שכאלה". אבל ידיהן של הרשויות כבולות, מאחר שאין בנמצא כל כלי חוקי המתאים לטיפול בתופעה זו. 

לכן, בפורום המשפטי הוחלט כי יקודמו צעדים להסדרת כללים מנחים בעניין:  יצירת הנחיות פנימיות בקרב גורמי אכיפת החוק, יוזמות חקיקה ראשית שתתן מענה לכך, והחלטות של הוועדות הרלוונטיות בכנסת. 

יום הקדיש הכללי, החל בעשרה בטבת, הינו הזדמנות לשוב ולבחון, האם כחלק מחובת זיכרון השואה וזיכרון אלו שמסרו את נפשם בשם כל ישראל, אנו גם פועלים לזכור את נוראותיה בכל קנה מידה, ואת הנובע מכך – שאל לה להוות מקור השוואתי לאף אירוע היסטורי אחר, בכל רבדיה ופרטיה – "למען ידעו דור אחרון". 

עו"ד הילה כהן, הפורום המשפטי למען ארץ ישראל

* חברים מספרים על חנן / אברהם גנבר, כפר הרא"ה

זיכרונות מלימודינו ב"שילוב", שבישיבת הקיבוץ הדתי בעין צורים (לפני למעלה מ-25 שנה):

בעת אכילת ארוחת צהרים, חנן היה נוהג לצרף פרוסת לחם לתפריט, במטרה להתחייב בברכת המזון, הברכה היחידה שחיובה מהתורה. לא התאים לו להסתפק בברכת בורא נפשות קצרה על ארוחה מלאה ודשנה... 
הוא היה אוהב לחפש את ה"פינטלה ייד" בכל אחד מהחבר'ה, גם באלה שלימוד הגמרא לא היה בשיא שאיפתם...
בלימוד הגמרא, השיטה "לאסוקי שמעתא אליבא דהלכתא", באה לידי ביטוי בכל סוגיה שהחלה בגמרא, עברה דרך הראשונים והאחרונים, והסתיימה במשנה ברורה.    
אכילה לפני התפילה בשבת, בעיה ידועה משום "לא תאכלו על הדם - לא תאכלו קודם שתתפללו על דמכם". לאלה מאיתנו שחשקו בכך, אמר: אִמרו כמובן את ברכות השחר אך הוסיפו גם את פרק "מזמור שיר חנוכת הבית", בו הפסוק "מה בצע בדמי...", ואז אמר, "ניתן להקל"...
חביבים היו עליו פרקי נביאים ראשונים. והוא סיפר כי לפני שבא לישיבה, עבד במפעל בכפר עציון, ושם הקליט לעצמו את ספרי נביאים ראשונים. בעת העבודה היה שומע את הספרים המוקלטים. בהיזכרו בתקופה זו היה אומר בערגה: "אתה זוכר את כל המפעל...".      
