* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון

נקודת אור במזמור ק"ז
בפרק זה, פרק ההודיה, נותרו דפי ספר התהִלים של חנן חלקים, אולי מפני שעסק בו במקום אחר.

בידינו נמצאת דרָשה אחת של חנן הצעיר אשר תוכנו של פּרקֵנו ניצב במרכזה –דרָשה שֶדרש בישיבת 'מרכז הרב' בליל יום העצמאות בשנת תשכ"ז, באותו ערב שבו נשא הרב צבי-יהודה זצ"ל את דבריו הידועים כ'מזמור י"ט למדינת ישראל' – רגע אחד ממש לפני שחרור ירושלים... 

את קיצור הדברים – אשר נמצאו רק בשנים האחרונות על גבי סרט הקלטה ישן – פִּרסמנו בגיליון 'מעט מן האור' ביום העצמאות שעבר, תחת הכותרת 'שיר המהלך הגדול'; והנה זו הזדמנות להביא באופן מלא את דברי חנן על פרק ק"ז, הפרק אשר נֶאמר בחגיגיות בפִתחה של תפילת ערבית בליל יום העצמאות.
נקדים (בדילוגין) את דברי הגמרא במסכת ברכות (נ"ד ע"ב) – דברים שעליהם מיוסדת 'ברכת הגומל' – ואשר עליהם מתבסס חנן:

"ארבעה צריכין להודות: יורדי הים, הולכי מדברות, ומי שהיה חולה ונתרפא, ומי שהיה חבוש בבית האסורים ויצא. / יורדי הים מִנָלָן? דכתיב: 'יוֹרְדֵי הַיָּם בָּאֳנִיּוֹת ... הֵמָּה רָאוּ מַעֲשֵׂי ה'', ואומר: 'וַיַּעֲמֵד רוּחַ סְעָרָה ... יַעֲלוּ שָׁמַיִם יֵרְדוּ תְהוֹמוֹת ... וַיִּצְעֲקוּ אֶל ה' בַּצַּר לָהֶם וּמִמְּצוּקוֹתֵיהֶם יוֹצִיאֵם ... יוֹדוּ לַה' חַסְדּוֹ'. / הולכי מדברות מִנָלָן? דכתיב: 'תָּעוּ בַמִּדְבָּר בִּישִׁימוֹן דָּרֶךְ, עִיר מוֹשָׁב לֹא מָצָאוּ ... וַיִּצְעֲקוּ אֶל ה' ... וַיַּדְרִיכֵם בְּדֶרֶךְ יְשָׁרָה ... יוֹדוּ לַה' חַסְדּוֹ'. / מי שחלה ונתרפא, דכתיב: 'אֱוִילִים מִדֶּרֶךְ פִּשְׁעָם וּמֵעֲווֹנוֹתֵיהֶם יִתְעַנּוּ. ... וַיַּגִּיעוּ עַד שַׁעֲרֵי מָוֶת. וַיִּזְעֲקוּ אֶל ה' בַּצַּר לָהֶם ... יִשְׁלַח דְּבָרוֹ וְיִרְפָּאֵם ... יוֹדוּ לַה' חַסְדּוֹ'. / מי שהיה חבוש בבית האסורין, מִנָלָן? דכתיב: 'יוֹשְׁבֵי חוֹשֶׁךְ וְצַלְמָוֶת אֲסִירֵי עֳנִי וּבַרְזֶל. כִּי הִמְרוּ אִמְרֵי אֵ-ל' ואומר: וַיַּכְנַע בֶּעָמָל לִבָּם ... וַיִּזְעֲקוּ אֶל ה' בַּצַּר לָהֶם ... יוֹצִיאֵם מֵחוֹשֶׁךְ וְצַלְמָוֶת וּמוֹסְרוֹתֵיהֶם יְנַתֵּק' ואומר: 'יוֹדוּ לַה' חַסְדּוֹ'. / מאי מברך? אמר רב יהודה: ברוך גומל חסדים טובים". 
וכה אמר חנן בעומדו לפני חבריו בבית המדרש, ביום חג:

אמרנו היום על ארבעה חייבי תודה. הרהרתי בשעת אמירת הארבעה הללו –שארבעתם, כל החייבים להודות, כולם הם אנחנו בעצמנו...
אלה הנמצאים במדבר העמים, תועים ולא מוצאים דרך, "תָּעוּ בַמִּדְבָּר בִּישִׁימוֹן דָּרֶךְ ... נַפְשָׁם בָּהֶם תִּתְעַטָּף" (ד'-ה') – [ולבסוף הדריכם הקב"ה אל עיר מושב].

ודרגה שנייה ורעה מזאת: "יוֹשְׁבֵי חוֹשֶׁךְ וְצַלְמָוֶת אֲסִירֵי עֳנִי וּבַרְזֶל" (י'), אלה הלחוצים, חנוקים וכבולים, 'באה ברזל נפשם' (על פי תהִלים ק"ה, י"ח), אלה השרופים, נחנקים וטבועים, מייחדי שמך ומיוחדים עליך, אשר נשרפו באושוויץ, אלה 'יושבי עני וברזל'. כי "בָאוּ מַיִם עַד נָפֶשׁ" (ס"ט, ב') – [ויש אשר זכו לצאת, כי פדה אותם ה': "יוֹצִיאֵם מֵחוֹשֶׁךְ וְצַלְמָוֶת וּמוֹסְרוֹתֵיהֶם יְנַתֵּק" (י"ד)] – גם הם חייבי תודה.

ולאחר מכן: "יוֹרְדֵי הַיָּם בָּאֳנִיּוֹת, עֹשֵׂי מְלָאכָה בְּמַיִם רַבִּים. ... [וַיַּעֲמֵד רוּחַ סְעָרָה ... יַעֲלוּ שָׁמַיִם יֵרְדוּ תְהוֹמוֹת] ... יָקֵם סְעָרָה לִדְמָמָה וַיֶּחֱשׁוּ גַּלֵּיהֶם. ... [וַיַּנְחֵם אֶל מְחוֹז חֶפְצָם]" (כ"ג-ל') – עולים ויורדים גלים, באניות מעפילים קטנות גוששות לעלות לָארץ ומגיעות אל החוף – גם הם חייבי תודה.
ואותם אלה אשר באים הֵנָה מארץ מלֵחה, שמעבדים ושנוטעים ושותלים ומייבשים ביצות – גם הם חייבי תודה. [כי הנה בירכם ה']: "יָשֵׂם מִדְבָּר לַאֲגַם מַיִם וְאֶרֶץ צִיָּה לְמוֹצָאֵי מָיִם. ... [וַיִּזְרְעוּ שָׂדוֹת וַיִּטְּעוּ כְרָמִים וַיַּעֲשׂוּ פְּרִי תְבוּאָה. וַיְבָרֲכֵם וַיִּרְבּוּ מְאֹד וּבְהֶמְתָּם לֹא יַמְעִיט]". (ל"ה-ל"ח).
ובכן, הקב"ה מוליך ב'שיר המהלך הגדול' את כל העם הזה, סוחב אותם בשערות ראשם וקורא להם: 'הביתה!' – דרך ימים, דרך הרבה נחלי דם ושטף צרות רבות. ואנחנו הולכים בשיר המהלך הגדול ושבים הביתה – ועל זה חייבים תודה. 

ומה הֶמשֵכו של 'שיר המהלך הגדול'? הרב קוק כותב ב'קריאה הגדולה' שאסור לָעם להפסיק! אין עם יכול לרדת מעל הבמה אלא אם סיים את פעולתו – ואנחנו עוד לא אמרנו את מה שיש לנו לומר! אנו נמצאים באמצעו של 'שיר המהלך הגדול'. ... והפסוק אומר: "עַל חוֹמוֹתַיִךְ יְרוּשָׁלַים הִפְקַדְתִּי שׁוֹמְרִים כָּל הַיּוֹם וְכָל הַלַּיְלָה תָּמִיד לֹא יֶחֱשׁוּ, הַמַּזְכִּירִים אֶת ה' אַל דֳּמִי לָכֶם, וְאַל תִּתְּנוּ דֳמִי לוֹ!" – אנחנו צריכים לזעוק ולצעוק, אסור לנו לתת דומי גם לו – "עַד יְכוֹנֵן וְעַד יָשִׂים אֶת יְרוּשָׁלַים תְּהִילָּה בָּאָרֶץ". (ישעיהו ס"ב, ו'-ז).
* נקודת אור בפרשה / הרב יוסי פלאי
יהודה – כוחו של בעל תפילה

בתחילת הפרשה ניצבות לפנינו דמויותיהם של יהודה ויוסף העומדים זה מול זה. כדי להבין מעט את משמעות העימות הזה, נתחיל בדיון פרשני בפשוטו של מקרא.

ראשית, יש לשאול על הנאום הארוך של יהודה – האם יהודה הוסיף כאן דבר שהשליט המצרי, הוא יוסף, לא ידע קודם? אם לא, מה הטעם בכל אריכות דבריו? עמד על כך הרמב"ן, שכתב "לא ידעתי טעם לאריכות דברי יהודה בספור מה שהיה כבר ביניהם", והוא מבאר: "ואשר יראה לי על דרך הפשט, שאינם רק (-אלא) תחנונים להעיר רחמיו", ומוסיף הרמב"ן לפרש שדברי יהודה באים להמחיש עד כמה קשה ליעקב להיפרד מבנימין, "ולכן תפול נא תחנתי לפניך לרחם עלינו ועל הזקן, וקח אותי תחת הנער לעבד עולם כי טוב אני ממנו, ולך תהיה צדקה". אם כן, דברי יהודה נחלקים להקדמה שנועדה לעורר רחמים – אך למעשה אין בה חידוש – ולהצעה המעשית שהוא יהיה עבד במקום בנימין.
האם ההתגלות מתוכננת?

כעת נעבור להמשך: מיד בסיום דברי יהודה, מגיע רגע ההתגלות של יוסף לאחיו. האם גם הרגע הזה היה מתוכנן מראש? אפשר לומר שאכן כן. הרי יוסף מוביל את העניינים בחכמה רבה, נראה שיש לו כוונה מיוחדת בכל שלב בעלילה המפותלת – ובוודאי הוא חשב מתי אפשר להפסיק את המשחק ולהסיר את המסכות. ומדוע הרגע הזה מגיע דווקא עכשיו? מפני שיהודה מציע את עצמו עבד במקום בנימין – שהוא ערב לו – ואז מתברר שהאחים מתקנים את חטא מכירת יוסף בכך שהם נוהגים באחווה כזו. ממילא, אין טעם יותר בהסתרה והכל מוכן לאיחוד המחודש. 

לעומת זאת, אפשר לפרש שהיה כאן משהו ששיבש את התכניות של יוסף, משהו בדברי יהודה גרם ליוסף להקדים ולהתגלות לפני שהוא רצה בכך! 

נראה שהדבר תלוי בפירוש הפסוק "וְלֹא יָכֹל יוֹסֵף לְהִתְאַפֵּק לְכֹל הַנִּצָּבִים עָלָיו". רש"י מפרש "לא היה יכול לסבול שיהיו מצרים נצבים עליו ושומעין שאחיו מתביישין בהודעו להם" – ומשמע שעצם ההתגלות היתה מתוך דעה מכוונת ומתוכננת, ומה שיוסף "לא יכל להתאפק" מסביר רק את העובדה שיוסף קורא להוציא את כל הנוכחים, כיוון שהוא אינו יכול לסבול (להתאפק) נוכחותם של זרים ברגע כזה. 
אולם ר' יוסף בכור-שור מפרש: "ולא יכול יוסף להתאפק – מלבכות ומלהגלות להם עצמו, כי לא מצא מענה והכיר דברי אמת כי מצטער אביו יותר מדאי". כלומר, יוסף רצה להמשיך להסתיר את עצמו אבל יהודה הצליח לשבש את התכנית של יוסף! ואם נשאל, עד מתי רצה יוסף להמשיך בהסתרה – נוכל לומר, כמו שכתבו כמה מפרשים, שיוסף רצה להמשיך ולאלץ את האחים להוריד את יעקב אליו, ובכך לקיים את חלומו השני על השמש (יעקב) והירח והכוכבים המשתחווים לו (ראה למשל 'משך-חכמה'). 

מכל מקום, כעת נתמקד במה שגרם ליוסף להתגלות כעת, כדברי ריב"ש, "כי לא מצא מענה והכיר דברי אמת כי מצטער אביו יותר מדאי". כאן אנו חוזרים לדברי הרמב"ן שכל דברי יהודה היו מכוונים לעורר את רחמיו של יוסף, ונמצא שיהודה אכן הצליח בדבריו, אפילו מעל המשוער (שהרי יהודה רצה רק שיוסף יסכים לקחתו כעבד, והנה הסוף המפתיע שונה לגמרי). כדי להסביר עוד, נוכל לומר בזהירות שאמנם יוסף הוא נבון וחכם, והכל גלוי לפניו, ובכל זאת הוא פעל מתוך עמדה נפשית של ניכור וריחוק מסוים מיעקב אביו, כמו שהוא עצמו אומר "כי נשני א-להים... ואת כל בית אבי". אבל כאשר יהודה מתאר בפני יוסף את שברון הלב של האב הזקן, הוא שובר את לבו של יוסף וממיס אותו, עד שיוסף אינו מצליח יותר להחזיק ב'פוזה' הזו והוא חייב לשבור את המחיצות.
שני סוגי מנהיגים

יוסף ויהודה הם אב-טיפוס לשני סוגי מנהיגים. בכל הפרשות האחרונות עולה דמותו של יוסף כמנהיג מזהיר ומצליח, מבית האסורים הוא עולה למלוכה, ומחזיק מעמד כ"איש החזק" במצרים (ואולי בעולם כולו) במשך שמונים שנה. נראה שהמלוכה מתאימה ליוסף יותר מכולם. אולם במקביל מתבלטת דמותו של יהודה; הסיפור שלו שונה בתכלית משל יוסף, ובכל זאת הוא הולך ותופס מעמד של מנהיגות. 

אכן, מוסבר בספרים שהעימות בין יהודה ליוסף בפרשתנו הוא למעשה עימות בין מלכים, כמו שדרשו חז"ל (במדרש-רבה) את הפסוק "כי הנה המלכים נועדו" על ההתגוששות בין יהודה ליוסף בפרשת ויגש. ב"משחק המלכים" הזה מתברר שיש במלכות של יהודה משהו חזק יותר ממלכותו של יוסף (אם תרצו, יהודה מכריז "שח-מט" ומכריח את יוסף להתגלות), שהרי יעקב אבינו, עם כל אהבתו ליוסף, מעניק בסוף ימיו את כתר המלוכה דווקא ליהודה, "לא יסור שבט מיהודה"! אם כן מהו הכוח של יהודה? 
יוסף הוא גם חכם וגם צדיק. חכם – "בן זקונים" שיעקב מוסר לו את כל תורתו, פותר חלומות בחכמת אלקים, ושליט ומנהל בחסד עליון. וצדיק – לא לחנם אנו מכנים אותו "יוסף הצדיק", כי הוא הסמל לכבישת היצר ועמידה בניסיון. בהתאם לכך, המנהיגות של יוסף היא של תכנון מחושב, תמיד הוא יודע מה לעשות, הדבר הנכון במקום ובזמן הנכון, הכל מתואם והכל פועל כראוי. בלשון החסידות, יוסף הוא מנהיג הבא "מלמעלה למטה", כמו הראש המוביל את כל הגוף, וכמו התורה היורדת משמים ואומרת לנו בדיוק מה לעשות.
לעומת יוסף, יהודה לכאורה אינו מצטיין בחכמתו ואינו מצטיין בצדקתו. אדרבה, בעוד יוסף שומר אמונים גם בבית פוטיפר, יהודה נופל במעשה המסובך עם תמר (הנראית לו כקדשה). ובכל זאת, יהודה הופך למנהיג, אם יוסף הוא מנהיג "מלמעלה למטה" הרי יהודה צומח למנהיג "מלמטה למעלה"; כוחו מתגלה דווקא במצב שבו אנו נתונים במֵצר, כאשר נראה שממש נפלנו ונכשלנו, "איבדנו את הראש". אז מגיע יהודה, המזדהה עם המציאות הנפולה עצמה, ומוצא עצה-עמוקה איך לפעול עכשיו, מתוך הודאה עמוקה בכישלון ובכך שאיננו יודע. לכן היסוד החשוב ביותר אצל יהודה אינו הראש המתכנן, בבחינת התורה המורה-דרך, אלא עומק הלב הפונה כלפי מעלה בתפילה. אם יוסף הוא הצדיק, הרי יהודה הוא בעל התשובה, היכול לפנות אל ה' ולעורר רחמים על מצבו העגום.  
נאום שהוא תפילה

כעת נחזור אל תחנוניו של יהודה לפני יוסף. אם באמת יהודה אינו מחדש דבר (כדברי הרמב"ן "על דרך הפשט"), הרי לפנינו תפילה כפשוטה! ואף שיהודה עומד ומדבר בפני שליט נכרי, הרי באמת בלבו פנימה הוא ממש עומד בתפילה לפני מלך מלכי המלכים ומבקש רחמים. 

אכן, אנשים שכלתניים מדי מתקשים לשפוך את נפשם בתפילה, כי "מה הטעם לדבר לפני ה' ולומר לו מה שהוא כבר יודע?" אבל בעלי השכל האמתי יודעים שהיחס שלנו אל ה' אינו מסתיים בגבולות השכל המצומצם. הלב יכול ורוצה וצריך לבקש רחמים ולפרש שיחתו לפני ה'. שיחת לב כזו יכולה לעורר רחמים ולשנות גזירות, ממש כשם שתחנוניו של יהודה טרפו את הקלפים בתכניתו המחושבת של יוסף! 
הדרך השכלתנית והמחושבת של יוסף הצדיק היא חשובה מאוד, אך הדרך של יהודה, בעל התשובה ובעל התפילה, היא הדרך הסלולה למנהיגות אמת של עם ישראל. ואכן יעקב מעניק את המלוכה ליהודה, וכפי שאנו יודעים שדוד המלך – מזרע יהודה – הוא שזוכה לכתר מלכות לדורות, עד מלך המשיח מבית דוד שאנו מחכים לו.  
* א ר ץ   צ ב י / הרב חיים שטיינר

עיון בענייני ארץ ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
צום עשרה בטבת
ביום ראשון הקרוב יחול עשרה בטבת. במגילת תענית (פרק ימי הצומות) נאמר שבח' בטבת תורגמה התורה ליוונית, והחושך בא לעולם שלושה ימים; בט' בטבת "לא כתבו רבותינו על מה הוא". בהערת שוליים כתוב שם, שעזרא ונחמיה נפטרו ביום זה, ושאותו האיש, יימח שמו וזכרו, נולד בו, ופחדו לפרסם שישראל צמים לאות אבל על הולדתו; בעשרה בטבת סמך מלך בבל את ידו על ירושלים להחריבה.
בשנת תש"ט קיבלה הרבנות הראשית לישראל החלטה לקבוע את צום עשרה בטבת כיום זיכרון לחורבן יהדות אירופה וכ"יום הקדיש הכללי", ובו ייאמר קדיש על קורבנות השואה.
הרב צבי יהודה כאב כל ימיו את מה שאירע לעמנו בשואה. מדי פעם בפעם נהג לספר על יהדות פולין ובמיוחד על ורשה שלפני השואה – העיר שהייתה מלאה תלמידי חכמים, ישיבות, חצרות של אדמו"רים שמנו אלפי חסידים. הוא נהג לספר על פגישתו עם ה"חפץ חיים" ועם גדולי ישראל שפעלו שם. תמיד, בהזכירו את ורשה, היה בוכה בכי תמרורים על הטבח הנורא שהנאצים עשו ביהודים.

במאמרו "על חילול הקודש"  (לנתיבות ישראל א') הסביר רבנו את הרקע לשואה:

"הגרמנים 'עם התרבות', 'עם החושבים והמשוררים', הראה לדעת, על ידי בזוי האדם שנבחר למנהיגו, כי אין לו דרך אחרת להיפטר ממעמסת ההשפעה של היהדות, אלא זו של השמד ואבד את היהודים ואת אשר להם".

כוונת רבנו למה שכתב הצורר, שעל כל ראשי הצבא והמדינה הגרמנים, מוטלת החובה לנטוש את הנצרות שנוסדה על ידי אותו האיש ימ"ש שהיה יהודי; עליהם לאמץ את הדת החדשה "דת הגזע העליון הארי", ולחסל את כל היהודים שמהם צמח אותו האיש.  

מוסיף רבנו וכותב: "שאר הגויים ברובם הגדול, שותפיה של עמלקיות זו, במישרין ובעקיפין, בקום עשה ובשב ואל תעשה."

פעם שאלנו את רבנו – איך אפשר להסביר את העובדה, שאנשים שמסרו נפשם במלחמות ישראל, מוכנים לוותר על שטחים משטחי ארץ ישראל ולהקים בהם מדינה לישמעאל? תשובתו של רבנו הייתה, שעם השמדתו של שליש מהעם היהודי, מלבד הפגיעה הפיזית הנוראה שנגרמה לעם ישראל, גרמה השואה זעזוע נפשי עמוק ובלבול בתוכנו. 

כבני אדם קרוצי חומר, אין לנו יכולת לראות ולהבין על מה ולמה הביא הקב"ה עלינו את הניתוח  הנורא הזה, אבל אנחנו מאמינים בכל לבנו, ש"ישרים דרכי ד'" – החשבון האנושי הוא חשבון מצומצם להווה, ואילו החשבון האלוקי הוא חשבון לדורות עולם. לצערנו הזעזוע הנפשי שהשואה חוללה בעם ישראל, גורם עד היום להעלאת הצעות נואלות לוויתורים ונסיגות למיניהן. בהמשך אותו מאמר, שולל רבנו אפשרות כלשהי לוותר אף על שעל אחד מארץ הקודש.

הנביא אומר: "מחצתי ואני ארפא", שלוש שנים אחרי השואה, האיר ד' פניו אלינו - מדינת ישראל, ראשית צמיחת גאולתנו, קמה! במאמרו "מבצר הקודש לישראל ולארצו" (בספרו "לנתיבות ישראל") רואה רבנו בחזון העצמות היבשות של הנביא יחזקאל את תקומת מדינת ישראל, וכך הוא כותב:

"ד' מביא אותנו גם בציציות ראשינו ומניח אותנו במרום גיא חזיוננו... לתחיית עצמותינו ובשרינו, לקוממיות גאולתנו ופדות נפשנו בחזרת שכינתו ציונה... ומתוך עקירת גלותנו... ייגלה וייראה אור ישועתו וגאולתו השלימה...".

נרים ראשנו בביטחון בד' ובדברי הנביאים ונעמוד איתן מול אויבינו. נפתח ונבנה את מדינתנו על כל חבליה, ולא נעלה בדעתנו ח"ו לוותר על שטח כלשהו מאדמת קדשנו!
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

ולא על בר אלהין סמיכנא
בשבוע שעבר התייחסנו לתהליך שילובה של תפילת 'בריך שמיה' ב-500 השנים האחרונות בסידורי התפילה. כפי שהבאנו, תהליך השילוב לא עבר בקלות ולא רק משום הסתייגות משילוב תפילות מספר הזוהר, אלא גם בעקבות ביטויים פרובלמטיים בתפילה זו.
למשל הקטע: "לא על אינש רחיצנא ולא על בר אלהין סמיכנא אלא באלהא דשמיא דהוא אלהא קשוט" ובתרגום חופשי: "לא על אדם שמתי מבטחי, ולא על בן אלוהים אני סומך, אלא בא-לוהי השמים שהוא הא-לוהים האמתי".
מאז הגדרתו של יש"ו בנצרות כבנו של א-לוהים במלוא משמעותן של המילים, הסתייגו באופן מוחלט מאִזכור המושג 'בן א-לוהים' בכל הקשר ומובן בליטורגיה היהודית. שהרי הגדרה זו מהווה סתירה מוחלטת ללוז האמונה היהודית, הבאה לידי ביטוי בדיבר הראשון ב'עשרת הדברות'. 
האמירה בתפילת 'בריך שמיה': "איני סומך על בן א-לוהים" עוררה הסתייגות רבה וזאת משום שמשתמע ממנה שיש קיום ל'בן הא-לוהים'.
לאור זאת רבים מהפרשנים פירשו ש'בן א-לוהים' הוא כינוי למלאכים.
ישנם סידורים שבעקבות הסתייגות זו, שינו בתפילה וכתבו: "ולא על מלאכיא עילאי סמיכנא" (סידור 'דרך ישרה', פרנקפורט תס"ג, גרמניה 1701) או "ולא על שום מלאכייא סמיכנא" (סידור 'דרך שיח השדה', ווילמרשדארף תפ"א, גרמניה 1720).
להתנגדות בשימוש בכינוי 'בר אלהין' אנו מוצאים הסתייגות כבר בתלמוד הירושלמי (שבת, סוף פרק ו'): "רבי ברכיה בשם רבי אבא בר כהנא (300 לספירה): עתיד הקדוש ברוך הוא לעשות מחיצתן (מיקומם) של צדיקים לפנים (לפני) ממחיצתן של מלאכי השרת... אמר רבי לוי בר חיותא ולא כבר (ולא מהיום) עשה כן בעולם הזה, הדא הוא דכתיב (וזה מה שכתוב): [דניאל ג, כה] ענה נבוכדנצר ואמר הא אנא חזי גוברין ד' שריין מהלכין בגו נורא וחבל לא איתי בהון (הרי אני ראיתי ארבעה גברים שהיו מהלכים בתוך האש וחבלה לא באה בהם)... וריויה די קדמיתא אין כתיב כאן אלא וריויה די רביעאה (והולך בקידמתם לא נכתב אלא הלך הרביעי). הן היו מכבשין לפניו את האור (הם היו דורסים את האש). דמי לבר אלהין (דומה לבן א-לוהים). אמר ראובן באותו שעה ירד מלאך וסטרו לההוא רשיעה (לאותו רשע) על פיו. א"ל תקין מיליך ובר אית ליה (תקן מילותיך, וכי בן יש לו?)". 

הסתייגות חריפה יותר מצוטטת בבראשית רבה (כו, ה. 500 לספירה): "ויראו בני הא-להים, רבי שמעון בן יוחאי קרא להון בני דייניא, רבי שמעון בן יוחאי (שלהי ה-100 הראשונה) מקלל לכל מאן דקרא להון בני אלהיא... ולמה קורא אותן בני הא-להים? רבי חנינא ורבי שמעון בן לקיש תרויהון אמרין: שהרבו ימים בלא צער, ובלא יסורין".

אז מיהו באמת מחברו של תפילת 'בריך שמיה'? על כך בעז"ה בשבוע הבא.
* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

גישה חינוכית ומיטיבה

"ויגש אליו יהודה ויאמר בי אדוני ידבר נא עבדך דבר באוזני אדוני..." (בראשית מ"ד, י"ח).
בעל הטורים: "ס"ת [סופי תיבות "ויגש אליו יהודה"] שוה שאמר לו אני שווה לך, שכמו שאתה מלך גם אני מלך".

בגידול הילדים אנו נתקלים בהרבה מאוד מקרים שבהם הילדים נוקטים גישה 'מאתגרת' כמו מכות, חוצפה, סרבנות, עקשנות, שקר וכד'. היצר דוחק בנו להגיב מיד ובחוזקה בגערות, צעקות, הענשה, השפלה, הכנסת הילד לחדרו כדי "שיחשוב על המעשה שעשה" ועוד ועוד תגובות, שלאחר מחשבה אנחנו מבינים שאפשר היה לנהוג אחרת.

אמא קנתה לשירה בת ה-4 שמלה לבנה יפהפיה לכבוד החתונה של הדוד. שירה כל כך שמחה וכל כך התפעלה עד שביקשה מאמא ללבוש אותה מיד. אמא נענתה והלבישה את שירה בשמלה החדשה, תוך כדי שהיא אומרת לה "שירה, את זוכרת שאת השמלה הזאת את תלבשי בחתונה של דודו וענת, ואת גם תלווי אותם לחופה... והמשיכה לתאר לה את הטקס והשמחה ולבסוף הוסיפה "וצריך גם לשמור על השמלה שלא תתלכלך". שירה הסתובבה עם השמלה ברחבי הבית, הסתובבה סביב עצמה לראות עד כמה השמלה מתנופפת, הביטה במראה וחזרה לאמא וביקשה ממנה שתשמור לה על השמלה בארון עד לחתונה.

כאן האם לא נכנסה לוויכוחים עם הילדה, הגישה שלה היתה נכונה, מקבלת ומכבדת. היא הבינה את יצר "הגנדרנות" של שירה ואת הרצון שלה ללבוש את השמלה ולכן הבת השיבה לה באותה מטבע בכך שהקשיבה לאם ולאחר כמה דקות הסירה את השמלה ביוזמתה.

נדב בן שש שיחק בקוביות, לפתע, לקח קובייה וזרק על אבא, שהיה בקרבת מקום והתעסק בענייניו. האב הופתע גם מעוצמת המכה וגם מהתנהגות הילד. נדב, שנבהל מאוד מהמעשה שעשה התחיל לבכות. אבא ניגש אליו, התיישב לידו על הרצפה ושאל אותו מה קרה. בקושי הצליח נדב לומר שהמגדל שבנה התמוטט והוא כעס וזרק את הקובייה שהיתה בידו באותו הרגע והוא ממש לא התכוון לזרוק אותה על אבא.

גם כאן, האב נהג נכון. הוא לא הגיב בכעס, בצעקות או בעונשים. האב ראה שהילד נבהל, ניגש אליו וישב על ידו כדי להיות איתו בגובה העיניים. מעשה זה מראה על גישה נכונה ובריאה. האב הבין שהקובייה נזרקה מתוך כעס ואיתרע מזלו שפגעה בו.

זו היתה הזדמנות נהדרת לאב להראות לבן איך מתמודדים עם כעס. הוא שימש לו דוגמא איך לברר דברים מתוך מחשבה וכבוד ולא מתוך יצר מתפרץ.

עלינו לזכור שגם ילדינו נבראו בצלם אלוקים, בדיוק כמונו. ההבדל הוא שאנו גדולים והם קטנים ובהיותנו הוריהם, הם נתונים לסמכותנו, לאחריותנו ולחינוכנו. אולם דווקא סמכות זו מחייבת אותנו לנהוג כלפיהם באחריות ובכבוד. כשם שנעים לנו כשמכבדים אותנו, מתנהגים אלינו בהגינות וביושר, מחמיאים לנו, מעודדים אותנו ותומכים בנו, כך גם הם זקוקים לכל אלה.

במקרה של שירה, האם היתה יכולה לסרב להלביש לה את השמלה מתוך הטענה הצודקת שהשמלה עלולה להתלכלך או להינזק. במקרה של נדב, האב היה יכול לצעוק עליו או להעניש אותו, וגם פה יש סיבה טובה לכאורה, הרי פגע בו והכאיב לו.

בשני המקרים בחרו ההורים בגישה אחרת, לא יצרית ולא מתלהמת אלא חינוכית ומלמדת. "כמו שאתה מלך גם אני מלך".

רונית בן אהרון
מלווה ומדריכה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
טלפון: 052-3695255
* מדרשיר / שמוליק קליין

כתונת איש המחנות | אבנר טריינין

וְלֹא קִנְאוּ בּוֹ הָאַחִים

עַל כְּתֹנֶת הַפַּסִּים,

שֶׁבָּהּ הִלְבִּישׁוּ גַם אוֹתָם

כְּשֶׁהוּרְדוּ מִן הַפַּסִּים.

וְלֹא חָלַם וְלֹא פָּתַר

וּמִן הָאֲלֻמָּה לֹא קָם,

וְלֹא נִגְרַע שְׂעִיר-עִזִּים

בְּהִטָּבְלָהּ בְּדָם.

וַאֲבִיהֶם לֹא הִכִּירָהּ,

כִּי רַבּוּ בְּנֵי-זְקוּנָיו,

וְרַק מִלְמֵל חַיָּה רָעָה

וְלִרְאוֹתָם לֹא שָׁב.

סמיכות הזמנים המצמררת שבין עשרה בטבת לבין פרשיות יוסף ואחיו, מוצאת ביטוי בשירו של אבנר טריינין "כתונת איש המחנות".
טריינין משתמש באנאלוגיה ניגודית, בקונוטציות ובאירוניה המעצימות את המשמעות הקשה של ההשוואה בין סיפור יוסף ואחיו לבין אימי השואה, ובכך מוציא את סיפור יוסף ואחיו מהקשרו הלאומי שטרם בניית עם ישראל להקשר לאומי של מאורעות השואה.

טריינין בוחר להעמיד את הכתנת כמוטיב בשירו, וסביבה נשזרים שני הסיפורים הטווים את סיפורו של עם ישראל מאז ועד היום.

טריינין פותח בהשוואה בין הכתנות: כתונת הפסים של יוסף ומדי האסירים המפוספסים בימי השואה האפלה. ובאמצעות השוואה זו, באופן מטאפורי המדים נהפכים מבגד המלכות והבחירה, לבגד העבדות והמוות. 
הניגודיות באה לביטוי גם באזכור האחים. בסיפור המקראי קנאת האחים ביוסף הבן הנבחר, בשל כתנת הפסים שקיבל, מביאה לשנאה עד כדי מכירתו וביוּם מותו. בשיר של טריינין "זוכים" האחים כולם בכתנת. אין קנאה ואפילו לא בחירה, אלא גורל משותף אחד של העם הנבחר. הם זוכים בכתנת הפסים בעת "שהורדו מן הפסים" בקונוטציה של הירידה מהרכבות והכניסה למחנות, שם קיבלו את מדי האסירים, ואולי אף במשמעות של עולם משתגע היוצא מדעתו. 

ההשוואה בין שני האירועים בחיי העם ממשיכה באמירה האירונית: "ולא נגרע שעיר עזים בהטבלה בדם". בשואה לא היה צורך לפגוע חלילה בשעיר עזים להטבלת הכתנת בדם, משום שאז נשפך דם אדם, והוא זה שהכתים את הכתנת. 

בניגוד ליעקב אבינו שאמנם בכה על בנו יוסף ומאן להינחם עליו, אך זכה לשוב לראותו חי יחד עם כל בניו, טריינין – מקונן על אלו שנטבחו בשואה ואביהם לא שב לראותם.

ובכל זאת, נוכל להוסיף אנו, כי זיכה אותנו הקב"ה לשוב לארצנו, לצמוח מתוך אפר החורבן ולקיים את הבטחתו "רְאִי כֻּלָּם נִקְבְּצוּ בָאוּ לָךְ, בָּנַיִךְ מֵרָחוֹק יָבֹאוּ" (ישעיהו ס', ד').

* על סדר היום / נחום גוטנטג

כלכלה חכמה – הצטרפו לעשייה!

פעילותו הכלכלית החדשנית של יוסף הצדיק מהווה אבן דרך לכל כלכלן ולמי שמעוניין לכלכל את צעדיו בצורה מיטבית.

פרשתנו מציינת את העושר הרב שצבר יוסף עבור מצרים "כִּי אֵין מִסְפָּר", את הניהול המדויק של עושר רב כזה, ואת המינוף של כלכלת מצרים שיוסף השכיל לפתח בשנות השובע וגם בשנות הרעב.

בימים אלה של ערב בחירות, ראוי שנלמד מיוסף מהי אחריות לדורות, מהו ניהול יעיל וכיצד נוכל לנצל את משאבי הטבע ומשאבי האנוש לטובת המדינה והעם.

דורנו עד לאוצר הגדול שנתן בורא עולם לישראל. אוצר במזון עם חקלאות מפותחת ומובילה בכל העולם; אוצר הנובע מתעשיית העילית המתקדמת ומובילה בחדשנותה; אוצרות טבע כמו אשלג, ברום מגנזיום טונגסטן ועוד (כל אחד מהם מצוי בסדר גודל עולמי וישראל היא מונופול בשוק הגלובלי של חומרים אלה). לאחרונה נוספו למשאבי הטבע גם גז ונפט.  
הקמת קרן לאומית לניצול משאבי הטבע היא הכרחית, וכבר כתבנו על כך בעבר. אולם ניהול יעיל של כלכלת המדינה אינו מסתכם רק בחלוקת רווחי גז בצורה טובה. לכלכלה בישראל יש פנים נוספות וגם אותן יש לשקול ולקבל החלטות בצורה מושכלת שתיטיב אתנו ועם הדורות הבאים. לשם כך גייס הפורום המשפטי למען א"י קבוצת כלכלנים, אנשי שוק ההון ואקדמאים שמטרתם לגבש תכנית בכל הנוגע לגביית מסים, צמצום הגרעון, ניצול משאבים בתחומים שונים ועוד. הצוות המקצועי יגיש למקבלי ההחלטות המלצות ורעיונות לניצול מיטבי של העושר שזכינו לו..

אנשי מקצוע ואקדמיה בתחום הכלכלה שמעוניינים להצטרף לעשייה הלאומית-ציונית של פורום הכלכלנים מוזמנים ליצור קשר עם הכותב בדוא"ל: amngut@gmail.com

נחום גוטנטג, ראש תחום כלכלה בפורום המשפטי
