"זאת נחמתי"
ביום ה' בניסן, החל השנה בשבת פרשת "ויקרא", לפני עשר שנים בדיוק, הלכה לעולמה נחמה לייבוביץ עליה השלום, ואנו – תלמידיה וידידיה – שליווינו אותה בדרכה האחרונה, חשנו בעומק לבנו מה גדולה האבדה לנו ולכל עולם התורה.

בימי חלדי זכיתי ללמוד תורה מפי רבנים,ואנשי תורה דגולים ולכולם מכיר אני טובה, אך דומה כי לא הייתה עוד דמות אשר השפיעה על דרכי בלימוד פרשת השבוע כמורה הגדולה נחמה.
נחמה, אשר פרשה את מצודתה על הארץ כולה,הדריכה את רבבות תלמידיה, כיצד להעמיק חקר בפשוטו של מקרא תוך תשומת לב לכל מילה, וכיצד לדקדק בפרשנים ראשונים כאחרונים במגמה להגיע לאמיתה של תורה.
'מן ההר – אל העם'
נחמה לא הייתה חוקרת המסתגרת בהיכלי השן של האקדמיה, היא ירדה 'מן ההר אל העם' והרביצה תורה בכל אתר בעיר ובכפר במסירות נפש שקשה לתארה. ועוד גדולה מתורתה שבעל-פה היתה תורתה שבכתב, אשר באה לידי ביטוי בגיליונות לעיון בפרשת השבוע שהוציאה זה שנות דור החל משנת תש"ב.
נחמה עצמה מעידה בטון ענייני ותמציתי, לאחר כשש עשרה שנה להוצאת הגיליונות לפרשת השבוע: "לימוד זה שנפתח בכששים 'מנויים' ובתיקון עשרות עבודות, מצא הד בלב רבים, וכיום מגיע מספרם למעלה משלושת אלפים, ומספר העבודות הנשלחות אלי לתיקון מידי שבוע מגיע למאות".
ואנו קוראים את הדברים ושואלים נפעמים: מהיכן נטלה אשה זו כוחות נפש כאלה לענות כל שבוע על מאות מכתבים במשך עשרות שנים, וזאת לצד כל עיסוקיה התורניים והמדעיים...? 
אך יבואו ויעידו אותם מאות ואלפים שהתכתבו עמה במרוצת השנים,ובהם רבים מוותיקי הקיבוץ הדתי מעמק בית שאן ועד גוש עציון שלפני קום המדינה, על הדפים שנשלחו אליה לתיקון גם בימי סער ומלחמה, ועל תשובותיה שהיו מגיעות 'כמו שעון', מתוך תשומת לב לכל אחד ואחד, גדול כקטן 'בעת הבית' כתלמיד חכם.
נחמה – 'לך דומיה תהילה'
וכה אמר עליה החוקר הדגול פרופ' שאול ליברמן בשעה שהעניק לה בשנת תשמ"א את פרס יהודית ליברמן על שם אשתו המנוחה:

"היה היתה אשה בארץ ישראל בעיר הקודש ירושלים, ונחמה שמה, אשה תמה וישרה,שנתגלגלה זכות על ידה וזכתה לעשות מהפכה בפירושי הכתובים. היא חילצה את התוך מן הקליפות המרובות והוציאה את האמת ואת הקרוב לאמת. הצילה את פרשנות המקרא מן הלקטנות (אקלקטיה בלע"ז) והעמידה אותה על דספלינה מדעית.
את חיבורה לא כתבה רק בצורת מסות גרידא, אלא בחרה גם בדמותם של גיליונות פרשת השבוע, בפן זה גילתה כושר אמנית ומומחיות פדגוגית. היא הציגה שאלות נבחרות ועוררה את הקורא לחשוב ולענות בעצמו.

...התנאי היחיד לתלמיד שרצה ללמוד אצלה, היה עצם רצונו ללמוד בלי שום תנאים מוקדמים. אם התלמידים לא יכלו להגיע אליה הלכה היא אליהם.
שום כפר לא היה קטן יותר מידי, שום קיבוץ, שום ישוב לא היה יוצא דופן, שום משלט צבאי לא היה רחוק יותר מידי מכדי ללכת שם וללמד.

ואף,סכנות דרכים לא עמדו לה למכשול.
ואת דבריו חתם פרופ' שאול ליברמן במילים נרגשות:

"מה אומר נחמה: לך דומיה תהילה". (מתוך הספר פרקי נחמה, עמ' 23.)

. . .
תמונה יקרה זו שמשרטט שאול שאול ליברמן זכינו לראות במו עינינו.
נחמה – שהכירה רבים מחברי כפר עציון שנפלו בתש"ח, ואף התכתבה עמם דרך קבע בגיליונות פרשת השבוע, ראתה חובה לבוא אלינו בני הדור השני שהקימו את בית האבות שחרב ולהרביץ תורה.בכפר עציון.
בתום שיעורה של נחמה היינו מתחרים בינינו מי יחזיר את נחמה ברכב לביתה בירושלים ויזכה בדרך ללבן איתה סוגיות בפרשת השבוע. ולא אחת נפלה זכות זו בחלקי.

באותם ימים זכיתי לעמוד מקרוב לא רק על כושר העיון והניתוח של נחמה, אלא גם על סוד כוחה הפדגוגי.

נחמה לא נהגה 'לגייס' את הפסוקים כדי לתלות בהם את מסריה החינוכיים – כדרך שעושים רבים מהדרשנים. היא למדה תורה כפשוטה אלא שבעקבות פשט הכתובים חתרה תמיד להאיר את המסרים הרלוונטיים העולים מהם ומחיים את נפשנו – כאן ועכשיו.

על כן לא בכדי בחרתי בכותרת "זאת נחמתי" – הרומזת לנחמה כפי שהכרתיה, ומובילה לפסוק בשלמותו: "זאת נחמתי בעניי כי אמרתך חייתנו" (תהילים קל"ט, נ), כי זו היתה תורתה של נחמה: תורת חיים המחייה את נפש לומדיה.
במרוצת שבע שנות 'מעט מן האור' הבאתי עשרות פעמים רעיונות וציטטות מדבריה של נחמה, ומתוך שלל המובאות אציין כאן לדוגמא שתי המחשות ששמעתי במו אזני :

הכנסת אורחים – מהי?
האחת, מספר בראשית בפרשת וירא על מידת הכנסת אורחים של אברהם אבינו:

לאחר שנתחה נחמה את הפרשה ועמדה על המילים המנחות "וירץ" "וימהר" החוזרות ונשנות בפרשה, הניחה את הספר מידה ואמרה את הדברים הבאים, המופיעים גם בספרה "עיונים בספר בראשית".
"כל המהירות הזו וכל הריצות האלה, אינן אלא ללמדנו מצוות הכנסת אורחים מהי.

צאו וראו כמה השפיעו פסוקים אלה על אבותינו במשך שנות גלותם, עד שעני בישראל לא היה רוצה להסב לסעודת ליל שבת אם אין אורח בביתו. ועד כדי כך שאפילו הענייה והמרודה בקהילות מזרח אירופה יכלה להתפאר בדברי איוב – בדבר שבירות מפוארות משני עברי האוקיינוס אין בידן להתפאר בהם – הלא הם הדברים הגדולים: 'בחוץ לא ילין גר' ".

וכשסיימה נחמה את דבריה עמדו דמעות בעיניה, ואני ראיתי בדמעות המתנוצצות נרות זיכרון לעיירות ישראל שחרבו בשואה וגם לבית האבות בכפר עציון שכה הצטיין בהכנסת אורחים...

אונאת דברים – מהי?
ודוגמא שניה – מפוכחת וצינית, לשם שינוי – מספר ויקרא, פרשת בהר, באיסור הונאת דברים על יסוד הכתוב: "ולא תונו איש את עמיתו" (ויקרא כ"ה, יז).

נחמה בחנה לאור הגמרא בבבא מציעא (נ"ח ע"ב) את ההיבטים השונים של אונאת דברים כלפי בעלי תשובה, גרים ובעלי יסורים.

ולאחר מכן הביאה את דבריו של ר' ישמעאל האומר: "אף לא יתלה עיניו על המקח (היינו – לא יעמוד על המקח) בשעה שאין לו דמים.וכדי להמחיש את מימרתו של ר' ישמעאל, התייצבה נחמה – שנחנה בחוש תאטרלי- מפותח -ועשתה לנו מעין הצגה:
"הנה נכנסת לה אשה לחנות ומתחילה 'לנדנד' לזבן. לרחרח בסחורה אחת ולדרוש לסחורה אחרת: הראיני נא בכמה זה, הורד נא לי מן המדף העליון בד פלוני, ואחר משמוש באריג: בכמה זה? ועקימת שפתיים של מי שבוחל בסחורה,ובכמה זו? וכן הלאה וכן הלאה.
וכל זה לשם תענוג בלבד 'לטרטר' את הזבן, וכדי שיעבור לה הזמן הפנוי שנפל לה בהיסח הדעת עד שיגיע האוטובוס המיוחל..."
דברים אלה אכן מופיעים גם הם בספרה 'עיונים בספר ויקרא', אך אינה דומה קריאה  לראיה. ואנו - שהתגלגלנו מצחוק למראה ה'סטנד-אפ' העוקצני והשובב,למדנו לדעת מהי אונאת דברים בהמחשה השווה יותר מאלף מילים.......
"לרצונו"
ופטור בלא פרשת שבוע שלנו הן אי אפשר, על כן בחרתי להביא לסיום את דרך עיונה של נחמה במילה אחת טעונה המופיעה בפרשת ויקרא, בצרוף אי אלו דברים משלי.

בפתח פרשת הקרבנות נאמר:
"אם עלה קרבנו, מן הבקר זכר תמים יקריבנו

אל פתח אהל מועד יקריבנו לרצונו לפני ה' " (א', ג)

מה פשר המילה "לרצונו" וכלפי מי היא מוסבת?

בעיונים לפרשת ויקרא מצביעה נחמה בעקבות הפרשנים על שתי משמעויות למילה זו.

האונקלוס מתרגם: "יקריב יתיה לרעווא ליה קדם ה' ", היינו: יקריב אותו למען יהיה לרצון לו לפני ה'.

ואילו האבן עזרא מפרש: "שיקריבנו ברצונו ולא באונס". 

את ההבחנה בין שתי הגישות מביאה נחמה בשם המלבי"ם: 
"הנה הרצון יבוא בעברי (בשפה העברית) על שתי כוונות. א – על הריצוי והפיוס שיתרצה ויתפייס על החטא כמו: "כי נרצה עוונה".

ב- על החפץ בדבר מה.
וכאן – כדרכה, בוחנת נחמה את שני הפירושים לאור הופעת המילה רצון במקרא ומביאה בהקשר זה את דבריו של ר' נפתלי הרץ ויזל ב"הביאור": "שאין מילת 'רצון' בלשון המקרא מורה על בחירה חפשית, כי אם על היפך הכעס – להפיק רצונו של מקום".

מן הראוי לציין שאין נחמה חוששת להביא את 'הביאור' אעפ"י שהיו שפסלוהו בשל היותו נמנה על המשכילים,  שכן על נחמה נאמן הכלל שקבע הרמב"ם: "קבל האמת ממי שאמרה", אך עם זאת מגלה היא במקום זה את בקיאותה המופלגת ומביאה אסמכתא לדבריו של הביאור מדברי רש"י בדברים ל"ג, טז:

" 'ורצון שכני סנה' – רצון – נחת רוח ופיוס וכן כל רצון שבמקרא".

אלא שנחמה לא תניח לאבן עזרא להצטייר מאחור כמי שלא נהירה לו לשון המקרא, ולפיכך היא מעלה סברה ישרה לפירושו: 
"ומה שהביא את ראב"ע לפרש כפי שפירש הוא כנראה כינוי השייכות של 'לרצונו', שלא נאמר 'לרצון לו' (כדרך שנאמר דרך משל בויקרא כ"ב, כ: "כל אשר בו מום לא תקריבו כי לא לרצון יהיה לכם").

אלא שכאן מגיעה נחמה לסתירה לכאורה בין פירושו של רש"י ולפיו "רצון-נחת רוח ופיוס וכן כל 'רצון' שבמקרא" לבין פירושו בפרשתנו על יסוד דברי הגמרא במסכת ערכין (כ"א ע"א):

"יקריב אותו" – מלמד שכופין אותו .
יכול בעל כורחו תלמוד לומר "לרצונו".

הא כיצד? כופין אותו עד שיאמר רוצה אני.
ופרוש הדברים שאם נדר אדם נדר להביא קורבן ואחר כך חזר בו , כופין אותו עד שיאמר "רוצה אני". וברור אפה שלדעה זו המילה רצון משמעותה:בחירה ולא נחת רוח.

נחמה פוטרת שאלה זו 'כלאחר יד' –וכותרתו:"דין זה אינו נלמד מהמילה לרצונו אלא מייתור הלשון של המילה "יקריב אותו".

אלא שכאן תמוהים בעיני מאוד דבריה של נחמה , שהרי "מקריב אותו" אנו למדין שכופין אותו ואילו השלב השני שבו הוא נדרש לומר רוצה אני וודאי נלמד מהמילה 'לרצונו' במשמעות של רציה ובחירה, ובנידון זה לא נותר לי אלא לנהל כביכול דו-שיח עת נחמה ולומר לה : מדוע לא תטלי את ההסבר הנאה שכתבת לדברי האבן עזרא ותעמיסו אותו גם על כתפי חז"ל.

ואכן אפשר שכל "רצון" במקרא הוא 'נחת רוח' אבל כאן הואיל ולא כתבה 'לרצון לו' אלא "לרצונו" משמע שמדובר ברצונו של האדם עצמו ומכאן למדו חז"ל : "כופין אותו עד שיאמר רוצה אני".

רצון וכפיה – הבאים כאחד
אך נניח עתה לדיקדוקי המילים ונפנה למשמעות התיאולוגית והחינוכית העולה מדברי חכמים:"כופין אותו עד שיאמר רוצה אני". ואכן תוהה נחמה על הלכה זו ושואלת: לכאורה , מה ערך יש בכך אם הוא אנוס?

ותשובתה: אבל אם נעמיק להבין דרשה זו נמצא בה רעיון חינוכי גדול מאוד גם אם נראה הוא פרדוכסלי לשם כך מביאה נחמה את דברי הרב הרמב"ם בהלכות גרושין ב.כ. המתבאר את נק' הכפייה בגט, ומאירה אותם לאור בעל התורה תמימה לפסוקינו: "כי באמת כל איש מישראל רוצה מפנמיות נפשו לקיים מצוות התורה, אלא שיצרו מתגבר עליו, ולכן כופין עליו שיגלה דעתו במה שטמון בפנימיות נפשו.וכאן ניצבת לפנינו

נחמה במלא שיעור קומתה כמחנכת דגולה הנוטלת את דברי רש"י חז"ל והרמב"ם והופכת אותם להדרכה חינוכית.רלוונטית והוא לימוד גדול לצעירים:לפעמים על ידי לחץ שאנו לוחצים על הצעיר בדרכים שונות,ועשה מעשהו כאנוס, אך למעשה עזרו לו לעשות מה שרצה בעומק ליבו לעשות באמת,אלא מסיבות חיצוניות,כגון שרצה להוכיח שהוא עומד על דעתו,או מקום שהתבייש בפני החברה לעשות את הדבר הטוב כדי שלא ילעגו לו–לא עשה.  והלחץ בחינת כופין אותו עוזר לו להוציא לאור את רצונו האמיתי".
ואכן הדרכה זו צריכה תשומת לב בדרך יישומה הלכה למעשה ואינה יפה לכל מצב. אין ביסודה –וודאי נכונה היא, ודווקא הפסיכולוגיה החינוכית המודרנית שבה לאחרונה מן המתירנות היתרה בה נקטה, והיא תובעת כיום מההורים והמחנכים להציב גבולות ההורים לפני החניכים ולחייב אותם להימנע מפריצת גבולות ואף לעשות מעשים שאינם נוחים להם באותה שעה, אך מתגלת לאמיתו של דבר –את עומק רצונם.

והרי לכם מעט מזער מתורתה של נחמה המתגלה במלוא שיעור קומתה כפרשנית מעמיקה וכמחנכת דגולה, היודעת לחיות את התורה באור חדש ורלוונטי:

"זאת נחמתי בעוני כי אמרתך חייתני..."











חנן פורת

* לאור ההלכה

שתיית ארבע כוסות

כדי לקיים את מצוות ארבע כוסות או כל שתיית כוס יין של מצווה, כגון: בקידוש, הבדלה, ברכת המזון ונישואין, צריך שכמות היין שבכוס תהיה בעלת חשיבות. וקבעו חכמים שצריך להניח בכוס לכל הפחות רביעית הלוג, ואם הניח בכוס פחות משיעור זה, כיוון שלא היה בכוס שיעור חשוב של יין - לא יצא ידי חובתו (פסחים קח, ב). 

רביעית הלוג הוא שיעור נפח של ביצה ומחצה. בשפת המדידה שלנו הוא שיעור 86 מיליליטר. כך הוא השיעור המקובל ויסודו בדברי הרמב"ם. כיום נקרא שיעור זה על שם אחד מאחרוני הרבנים, ר' חיים נאה, שעסק בבירורו ובתרגומו לשפת המדידה שלנו על פי מטרים וליטרים. 
ויש מפוסקי אשכנז האחרונים (נודע ביהודה) שסבר שהביצים שלנו קטנים בחצי מהביצים של פעם, וממילא שיעור רביעית גדול יותר, כ- 150 מיליליטר. ושיעור זה נקרא כיום שיעור 'חזון איש'.
למעשה העיקר כדעה המקילה, וכן נוהגים הספרדים. ולגבי מנהג האשכנזים, כתב בעל ה'משנה-ברורה' (רעא, סח; תפו, א) שבמצוות שיסוד חיובן מן התורה, כדוגמת קידוש בליל שבת והבדלה, לכתחילה טוב לחוש לדעה המחמירה. אולם במצוות מדברי חכמים, כמו ארבע כוסות ורביעית לברכה אחרונה, הולכים אחר השיעור הקטן, שהוא כדעת רוב הפוסקים. והרוצים להחמיר, ושמחים בשתיית היין, תבוא עליהם ברכה.
ובכל אופן צריך לשתות את רוב היין שבכוס ושיהיה גם שיעור מלא לוגמיו, והמהדרין שותים את כל היין שבכוס.

נכון לשתות יין אמיתי ולא מיץ ענבים, מפני שעיקר מה שתקנו חכמים לשתות ארבע כוסות בליל הסדר כדי לשמוח ולבטא את החירות. וכאשר שותים מיץ ענבים אין תחושת שמחה וחירות. יותר מזה, בעבר כלל לא יכלו לשתות מיץ ענבים בליל הסדר, מפני שרק בעת הבציר, בסתיו, יכלו לסחוט ענבים ולשתות מיץ ענבים חי. אבל אם היו משאירים את מיץ הענבים עד פסח או שהיה מתקלקל או נעשה יין. נמצא שלא עלה כלל על דעת חכמים כשתקנו לשתות ארבע כוסות שישתו מיץ ענבים. 

אמנם בכוסות רבים יש הרבה יותר מ-86 מיליליטר, והרוצה לקיים תקנת חכמים, יכול למלא כשמונים מיל' יין אמיתי ואת השאר ישלים במיץ ענבים, וכך ישתה כפי שתקנו חכמים ויהיה שמח ומשוחרר כמצוות החירות שבלילה קדוש זה. 











הרב אליעזר מלמד

* מעט מאורו של הדף היומי

ה- יא ניסן     מועד קטן  יד- כ

גילוח בחול המועד ויציאה לחו"ל (מועד קטן יד ע"א)
חכמים אסרו להתגלח בחול המועד: "כדי שלא יכנסו לרגל כשהן מנוולין". החשש הוא שהגילוח ידחה לחול המועד בזמן שיש יותר פנאי, וברגל עצמו יהיו מנוולים (רמב"ם פירוש המשנה). מי שהיה אנוס ולא יכל להתגלח לפני החג, כמו הבא ממדינת הים, יכול להתגלח בחול המועד. אך יש החולק: "רבי יהודה אומר: הבא ממדינת הים - לא יגלח, מפני שיצא שלא ברשות" (מועד קטן יד ע"א). ראשונים רבים מפרשים שהיציאה לחו"ל היתה ביוזמת היוצא, ולכן איננו אנוס. אך הראב"ד פירש ע"פ הירושלמי (מועד קטן ג, א) שמדובר במי שיוצא מארץ ישראל לחו"ל, ומאחר שאין רשות לצאת לחו"ל, לא יגלח. להלכה נפסק כשיטת חכמים החולקים על ר' יהודה: "ואלו מגלחין במועד ...הבא  ממדינת הים בחול המועד, או שבא בערב הרגל ולא היה שהות ביום לגלח, והוא שלא יצא מארץ ישראל לחוצה לארץ לטייל" (שולחן ערוך אורח חיים סי' תקלא, ד). המשנה ברורה (ס"ק יד), כותב שאם היציאה לחו"ל היתה לעסקים או לשם מצוה, יכול להתגלח. 

שני הנושאים הללו- גילוח בחול המועד, ויציאה לחו"ל לשם טיול, נידונו רבות בספרות האחרונים. 

גילוח בחול המועד: בזמננו, הנוהגים להתגלח מתגלחים בכל יום, ואף סביר להניח שיעשו כן גם בשהותם בחו"ל, ובימי חול המועד הם נראים כאבלים. הרב משה פיינשטיין (שו"ת אגרות משה חלק או"ח א סי' קסג) התיר להתגלח בחול המועד "למי שיש לו צורך ביותר או מצטער ביותר, ואם אחד ירצה לסמוך על זה גם בשביל היפוי לבד אין למחות בידו, כי מעצם הדין הוא מותר". (בהרחבה: הרב יצחק פחה, תחומין ב).

יציאה לחו"ל: יציאה לצורכי פרנסה ואף לעסקים - "להרווחה", מותרת. באשר לטיול, הרב שאול ישראלי (שו"ת חוות בנימין, סי' קיד), כותב שהאיסור הוא משום שמחשיב את נופי חו"ל יותר ממראות ארץ ישראל, אך יציאה לימודית כמו להעמקת תודעת השואה מותרת, אך מכל מקום איננה מידת חסידות (בהרחבה: הרב שלמה דייכובסקי והרב ישראל רוזן,  תחומין כ).   











הרב יהודה זולדן

יום שכולו טוב

שבע פעמים נאמר בבריאה 'וַיַּרְא אֱ-לֹהִים כִּי טוֹב', ושבעה ימים במעגל השנה קרויים בתורה 'מקרא קודש', ולהם קראו חז"ל 'ימים טובים'. האם קיים קשר פנימי בין שתי המערכות הללו? 

אכן, עיון בפרשיות הבריאה והמועדות מגלה מערכת השוואות מסועפת בין כל יום מימי הבריאה לבין מקרא הקודש המתאים לו: היום הראשון שבו הבדיל ה' בין האור לחושך והיום הראשון של פסח, בו הבדיל ה' בין ישראל לעמים; היום השני שבו הובדלו מים ממים והיום השביעי של פסח, בו הובדלו מימי ים סוף; היום השלישי בו נברא הצומח, ויום הביכורים, בו מוקרבת מנחת הצומח; היום הרביעי בו נבראו המאורות ומערכת הזמן, וראש השנה - יום ההארה האלוקית והדין השנתיים; היום החמישי בו נבראה הנפש החיונית, ויום הכיפורים - יום תיקון הנפש החיונית; היום השישי בו ראה ה' את כל אשר עשה, וחג הסוכות, בו אוסף האדם את כל אשר עשה; יום השבת ושמיני עצרת, הימים בהם מתייחדים הקב"ה ועם ישראל, ואין בהם כל מצוה פרטית. 

מערכת זו מאירה עניינים רבים הקשורים לבריאה ולמועדים, וכאן נתמקד בשני קשרים בין היום הראשון לבריאה ליום הראשון של פסח, ובמשמעותם.

א. ביום הראשון הבדיל ה' בין אור לחושך - ההבדלה היחידה בבריאה אותה הבדיל ה' עצמו. בהמשך התורה מתוארות רק עוד 3 הבדלות שהבדיל ה', הקשורות כולן לבחירת עם ישראל: בין ישראל לעמים, בין שבט לוי לשאר השבטים, ובין האדם המורד בה' לכלל ישראל. והנה, בחירת עם ישראל והבדלתם ממצרים היא עניינו של היום הראשון של חג המצות, ואף קרבן הפסח הנאכל בליל חג המצות מבטא הבדלה זו. 

העובדה שההבדלה האלוקית נתייחדה לבחירה בעם ישראל מלמדת, שבחירה זו אינה נובעת מהנבראים אלא מהקב"ה, ועם ישראל קשור לקב"ה קשר נצחי, שכן דרך עם ה' מתגלה ה' בעולמו.

ב. תוכן ההבדלה שהבדיל ה' הוא בין אור לחושך. מלבד היום הראשון לבריאה, מוזכרים האור, החושך והניגוד ביניהם בעוד שני מקומות בתורה: בסוף תיאור בריאת המאורות שביום הרביעי, ובמכת חושך. והנה, מכת חושך קשורה למועדים המקבילים לימים הראשון והרביעי - היום הראשון של פסח וראש השנה: ראשית, המציאות שבה ישראל נתונים באור ומצרים בחושך מבטאת יותר מכל את ההבדלה בין ישראל לעמים, שהיתה ביום הראשון של פסח; ושנית, מכת חושך היתה יום הדין של עם ישראל, ובמהלכה מתו הרשעים שבעם ישראל, ובכך הם נבדלו מכלל ישראל. אף ראש השנה הוא יום הדין לכל באי עולם, ובו נבדלים הצדיקים מהרשעים.

משמעות ההשוואה בין אומות העולם לבין החושך היא, שאומות העולם הם הכלי להופעת האור (ישעיהו ב, ב-ג). אנו מצפים לזמן שבו יתאחדו האור והחושך לכלל מערכת אורגנית אחת, כפי שהיה בבריאת העולם "וַיְהִי עֶרֶב וַיְהִי בֹקֶר יוֹם אֶחָד", אך כדי להגיע לכך חייבת להיות לפני כן הבדלה בין המדרגות. "הקריאה בשם ד' אחד שואפת לגלות את האחדות, בעולם, באדם, בעמים, ובכל התוכן של ההויה" (שמונה קבצים א, תתח). 

 המשמעות הכוללת של מערכת ההשוואות היא, שבתוך כל יום חול גנוז יום קודש, ומהות מקראי הקודש היא גילוי הטוב הטמון בבריאת העולם. מכאן מתברר ערכו של עולם החול בכלל, שלאחר שמסירים ממנו את הקליפות - מוצאים בו את הקדושה. ויהי רצון שמכוחם של מקראי הקודש והעבודה בהם נזכה להאיר את ימי השבוע במשך השנה כולה, ויתקיים בנו "הרחמן הוא ינחילנו יום שכולו טוב". 

על פי החוברת "חגים מבראשית" שיצאה לאור לאחרונה. להשיג בטלפון: 02-9971127.











יעקב כהן, בית אל

* אורו של ספר

פרקי אלישע 

מאת הרב אלחנן סמט

במרכזו של ספר מלכים מצויה סדרת סיפורים, התופסת חלק ניכר מן הספר, וההלו סובבים סביב דמויותיהם של שני נביאים גדולים, אליהו ואלישע.

לדמויותיהם של שני הנביאים הללו ולפרשנות הסיפורים אודותם הקדיש הרב אלחנן סמט שני ספרים – בשנת תשס"ג הוציא את ספרו 'פרקי אליהו', ולאחרונה יצא ספרו החדש 'פרקי אלישע'.

לפעילותו של אלישע המתוארת בספר מלכים ישנם שני מאפיינים, ושניהם נדונים בספר בהרחבה: ראשית, בולט לעין הריבוי העצום של נסים שחולל נביא זה (כשלושים), וכמעט כל מה שסופר עליו במקרא הוא בהקשר לנסים אלו. ובכן, מה כוונת המקרא בסיפורים אלו? האם כוונתו אינה אלא להציג בפנינו את עצמת אישיותו של אלישע ואות כוחו לחולל מופתים מדהימים?

העיונים בספר 'פרקי אלישע' יוצאים מתוך הנחה שהסבר זה אינו מספיק: בכל סיפור אודות אלישע מתוארת התמודדותו של הנביא עם בעיה רוחנית-דתית או עם בעיה חינוכית (בייחוד באותם סיפורים אודות אלישע ובני הנביאים) או לאומית.

הנס משמש ביד אלישע כ'מכשיר עבודה' נבואי, שבאמצעותו הוא מתמודד ואף פותר את הבעיות המגוונות הללו. לפיכך בכל סיפור אודות אלישע יש להגדיר היטב את הבעיה שבפניה ניצב הנביא, ואת שימושו בנס המסוים המתואר באותו סיפור לפתרון הבעיה.

המאפיין השני של 'פרקי אלישע' הוא הקֶשר של רבים מן הסיפורים אודותיו לסיפורים אודות אליהו רבו. אלישע הוא הנביא היחיד במקרא שנכנס לתפקידו כממשיכו וכיורשו של נביא קודם, ולעובדה זו ישנה השפעה על כל מהלך פעילותו כנביא. בספר 'פרקי אלישע' נערכת השוואה מתמדת בין מעשיו של אלישע לבין מעשי אליהו רבו, ועל רקע השוואה זו מתבלטת דמותו של אלישע, לא רק כממשיכו של אליהו, אלא גם כמי שהולך בדרך עצמאות שיש בה תיקון לדרך רבו.

* אורות מן השטח

"ארז נפל במקומנו..." (ליקוטי מוהר"ן ל"ח)
במלאות שלושים למותו של ארז לבנון הי"ד, נקיים בעז"ה אזכרה ביום ראשון ו' בניסן תשס"ז (25.3) בשעה 15:00 בבית הכנסת בקיבוץ כפר-עציון. 

ישאו דברים: הרב דניאל כהן – רב הישוב בת עין, הרב דב ביגון – ראש מכון מאיר, הרב דניאל סטבסקי הכהן, הרב ארז משה דורון, הרב עידו אלבה, הרב מיכי יוספי. 

יריד יש"ע לקראת פסח

אוכל, יינות, תבלינים, עוגיות (כשרות לפסח) וגם מתנות, כובעים, יודייקה, אומנות – והכל של תושבי יש"ע.

היריד יתקיים אי"ה ביום שני ז' בניסן (26.3) במרכז הישראלי, רח' קרן היסוד 22 (מול מלון דן פנורמה) קומה 3. בין השעות 11:00-17:00. תומכים ביש"ע עי" קניות לפסח.

לפרטים: דינה סאטלר 054-4864109.

חנוכת בית כנסת בגבעת אסף

חנוכת בית הכנסת החדש, זיכרון אשר אהרון, ע"ש אשר אהרון גרוס הי"ד שנרצח בחברון בשנת תשמ"ג, בגבעת אסף יתקיים אי"ה ביום ראשון ו' בניסן התשס"ז בשעה 15:00. כמו כן יתקיים יום עיון בהלכות פסח, בהשתתפות הרב יעקב יוסף, הרב זלמן ברוך מלמד, הרב יצחק יעקובוביץ. תפילת ערבית בשעה 19:15.

ראש השנה למלכים

בראש חודש ניסן התקיים אירוע מיוחד ברחבת "הקרדו" ברובע היהודי בירושלים, בו חגגו את ראש השנה למלכים בערגה ובכיסופים לחידוש מלכות בית דוד במהרה בימינו. השתתפו רבנים ואנשי ציבור וחיים דוד סרצ'יק ולקהתו.

פרס ישראל לסטיב אדלר

אבל מי ישא באחריות לקלון ישראל?

בשעה שנכתבים הדברים איננו יודעים מה ילד יום, האם תפרוץ מחר השביתה שאמורה לשתק את כל המשק והשירותים בישראל, האם תתקבל העתירה את השביתה, מה יהיה היקף הנזק במיליונים (או במיליארדים) לכלכלת המדינה, איך יערך עם ישראל לקראת חג הפסח בשעה שהררי זבל (גם אם אינם חמץ) אופפים אותו מכל עבר, ומעל הכל, השאלה "הגורלית" האם יתקיים המשחק ההיסטורי בין נבחרת ישראל לנבחרת אנגליה וכמה מאוהדי הקבוצה האנגלית יצליחו להסתנן ארצה חרף השביתה.
אבל למען השם, מי יתן את הדין על השערוריה שגורלם של אזרחי המדינה, צעירים וזקנים, אנשים, נשים וטף, נתון ביד פקידי ההסתדרות או פקידי האוצר, בשם המנטרה האנרכוניסטית: "קדושת השביתה".

שמא תאמרו אבל מה יהא על עובדי הרשויות והמועצות הדתיות שלא קיבלו את שכרם ימים רבים, בשל מחדלי המועצות והרשויות המקומיות.

אכן גם זו שערוריה שאין לה כפרה, אבל בשתי הסוגיות: השביתה מזה והלנת השכר מזה, יש תשובה אחת פשוטה: "חוק ברורות חובה לעובדי ציבור במדינה ולשירותים חיוניים".

הגיע הזמן לחלץ את המשא ומתן הממושך הכרוך בשביתות פרועות בכל מגזרי המשק מידי הפקידים וועדי העובדים, ולהבהיר להם כי אם לא יגיעו להסכם תוך פרק זמן קצוב – יכריע בית דין מיוחד במחלוקת והכרעתו תחייב את שני הצדדים.

בכך, לא תנטל האפשרות לאלו המופקדים הן מצד רשויות המדינה והן מצד העובדים מלנהל משא ומתן אינטנסיבי. אך לא תנתן האפשרות לקיים שביתה הפוגעת בציבור, שאינו אשם במאום, פגיעה כה אנושה.
וגם נציגי הממשלה והאוצר ידעו כי אם אינם מסוגלים להגיע להסכם נאות בעצמם יהא זה בית הדין המיוחד לעניין זה שיעשה עבורם את המלאכה.

לא נכנס במקום זה לפרטי החוק, הכולל ליווי המשא ומתן ע"י בית הדין החל מהשלבים הראשונים של סכסוכי העבודה. אך נציין כי הצעת חוק מעין זו הוגשה על ידי כבר לפני שנים בכנסת ונדחתה בשרירות לב, רק בשל הססמא הנבובה: "קדושת השביתה".

אני קורא לכל המפלגות שטובת המדינה לנגד עיניהם ובראשם האיחוד הלאומי-מפדל להרים את הכפפה ולהניח הצעת חוק מעין זו על שולחן הכנסת, כדי שלא נוסיף למדינה להאנק תחת נטל השביתות על מזבח קדושת השביתה. כדי שלא יוחזק הציבור כולו כבן ערובה על מזבח קדושת השביתה.

ובינתיים כל הכבוד לסטיב אדלר נשיא בית המשפט לענייני עבודה שנטל על עצמו גם בלא גיבוי החוק המוצע את המשימה ללוות את סכסוכי העבודה ולצמצם ככל האפשר את היקף השביתות. בכך בלבד חסך עד כה למדינה מאות מיליוני שקלים ועל כך זכאי הוא לפרס ישראל.

אך אין בכוחו לעמוד במשימה בהעדר חוק המקנה לו את הסכמות הברורה לכך. ועל כן חוק זה הינו כה חיוני כדי להוציא אותנו מעבדות לחרות.

ועדיין נותרה השאלה הקטנה מי ישא באחריות לקלון ישראל ולערמות הזבל העלולות חלילה להתגלגל ברחובות?











חנן פורת

