כולם היו בניה
רחל אמנו היא האחת והיחידה מכל האבות והאמהות שלא נפטרה מן העולם בשיבה טובה בערוב ימיה, אלא מתה בדמי ימיה - בהקשותה בלידתה.

רחל היא גם החת והיחידה שלא זכתה להיקבר כשאר האבות והאמהות במערת המכפלה, אלא נקברה על אם הדרך – בואכה בית לחם.

אך דווקא נסיבות טרגיות אלה זיכו את רחל להטביע את חותמה בלב האומה כדמותה של האם היהודיה "המבכה על בניה" וממאנת להינחם על בניה כי איננו, ולא בכדי זוכה רחל ודווקא היא לבשורת הנחמה שאין כמותה בעולם מפי הנביא ירמיה:

"ויש תקוה לאחריתך נאום ה'

ושבו בנים לגבולם" (ירמיה ל"א, ט"ז).

מה בין י"א לי"ב במר-חשוון

דורות על דורות התרפקו בני ישראל – ובמיוחד בנות ישראל – על קברה של רחל אמנו "בדרך אפרת היא בית לחם" ושפכו שיחם במקום הזה לפני בורא עולם, הן בתפילת היחיד למען יפקדו בבנים והן בתפילת הרבים למען ישובו בני ישראל הביתה מארץ אויב "ושבו בנים לגבולם.
יום פטירתה של רחל אמנו שנקבע במורשת ישראל בי"א מר-חשון הפך למעין יום הילולא, בו מתכנסים רבבות יהודים על קברה גם אם לא נקבע תאריך זה כ'יום פטירת רחל אמנו' בשום חוק בכנסת ולא נערך ביום זה כל טכס ממלכתי לזכרה... ודי לחכימא ברמיזא.

אך למען האמת, למה לדבר ברמזים הבה נאמר מפורשות:

רחל אמנו שזכרה חי בלב האומה, אינה זקוקה לחוקי הכנסת, ואילו ראש ממשלת ישראל לשעבר, יצחק רבין ז"ל, שיום הרצחו בידי מתנקש יהודי חל יום אחד לאחר פטירת רחל אמנו, בי"ב מר-חשון, נזקק – אפשר בצדק – לחוק בכנסת שיציין באופן ממלכתי את יום מותו לבל ישכח זכרו במרוצת השנים.

רחל מבכה... על יצחק בנה

אך על אף הפער הגדול מנשוא בין נסיבות מותה של רחל אמנו לבין נסיבות מותו של יצחק רבין, מעוררת סמיכות התאריכים של יום מותם אסוסיאציה מתבקשת של קשר ביניהם, ועל חוויה אישית שחשפה בפני קשר זה רצוני לספר בשורות הבאות:
היה זה לפני שתים עשרה שנה, במוצאי שבת פרשת לך לך בשנת תשנ"ו.

ההמונים הריעו ושרו שיר לשלום בתל אביב בככר רבין, שנקראה באותם ימים ככר מלכי ישראל, ואילו אני שהייתי רחוק עד מאוד מצהלת שמחתם שנראתה לי נבובה ומזויפת שמתי פעמי מירושלים בואכה בית לחם לפקוד את קברה של רחל אמנו ביום פטירתה שנדחה באותה שנה בשל קדושת השבת – למוצאי שבת.
והנה בהגיעי לסביבות מנזר מר-אליאס פתחתי לתומי את הרדיו במכונית ונרעשתי לשמוע את זעקות השבר העולות מן הככר.
עצרתי בתדהמה את הרכב והאזנתי להודעתו הנסערת של איתן הבר על מותו של יצחק רבין.

באותה שעה לא ידעתי את נפשי. היכרתי את יצחק רבין והיו לי עמו גם קשרי ידידות וגם ויכוחים מרים ונוקבים, אך עצם המחשבה שיהודי הרים את נשקו וירה באחיו – ראש הממשלה – עוררה בי זעזוע וחלחלה.

...ואז לפתע כמו ממרחקים המה באזני קול בכי: "רחל מבכה על בניה", נשכתי את שפתי עד זוב דם והרהרתי בליבי: עכשיו ברגע זה ממש מבכה רחל את מותו של יצחק רבין "כי איננו".

כי רחל אמנו – כולם היו בניה וכל בן ישראל הוא בשבילה בן יחיד. על כן מדגיש הכתוב: "מאנה להנחם על בניה" – בלשון רבים "כי איננו" – בלשון יחיד. ועתה בוכה רחל על יצחק רבין בנה יחידה – כי איננו... שלא שכחה עד עצם היום הזה.
סיפורה של דליה

בעקבות רצח רבין התחוללה סערה גדולה בעם. היו רבים שניסו להטיל את האשמה ברצח ראש הממשלה על כתפי הציבור הדתי-לאומי כולו, והמתח והאיבה עלו וגאו.

בניסיון לצמצם במידת מה את גלי הניכור והשנאה יזמו חברים ממחנות שונים כנס של סופרים ומשוררים ואנשי ציבור ורוח מכל המחנות בבית הסופר בתל אביב, ובמסגרת כנס זה נטלתי את רשות הדיבור וסיפרתי על החוויה שעברתי סמוך לקבר רחל בעת הרצח של יצחק רבין ועל קול בכייה של רחל אמנו שהמה באזני באותה שעה.

דברי הנרגשים הותירו ככל הנראה רושם על המשתתפים ובתום הכינוס התקבצה סביבי חבורה קטנה מגוונים שונים שביקשה להתייחס לדברים.

והנה נגשה אלינו המשוררת ברוכת הכישרונות דליה רביקןביץ, הידועה בדעותיה המוגדרים כ'שמאל שבשמאל', ורמזה לי ולאליעז כהן, חברי מכפר עציון, שרצונה לדבר עמנו ביחידות.

נענינו לה וניגשנו עמה לפינת האולם.

דליה רביקוביץ פתחה בהיסוס ואמרה שמה שהיא מבקשת לספר לנו לא סיפרה כמעט לאיש, אך דברי הנרגשים על רחל עוררו בה תחושה עמוקה שהיא חייבת לספר לנו משהו על הקשר בינה לבין רחל אמנו.

וכה סיפרה לנו דליה:

שנים רבות הייתי עקרה והשתוקקתי מאוד ללדת, אך חרף כל ניסיונותי להרות בדרכים שונות לא עלה הדבר בידי ולא ידעתי מה לעשות.

לפתע נתקעה במוחי מחשבה שעלי להגיע לקבר רחל שהיתה אף היא עקרה ונפקדה בבנים, ולהתפלל על קברה... אולי זה יעזור.

ניסיתי לדחות מליבי מחשבה סהרורית ומטורפת זו שהיתה רחוקה מאורח חיי והשקפותי אך היא חזרה והטרידה אותי שוב ושוב עד שהחלטתי שאין לי מנוס אלא לבצעה.

התחפשתי לאשה חרדית, לבשתי שמלה ארוכה, גרביים כהות ושמתי מטפחת לראשי, וכך הגעתי באוטובוס לקבר רחחל כשאיש אינו מכיר אותי.

...ומה אומר לכם: בקבר רחל זכיתי להתפלל ולבכות כפי שלא בכיתי כל ימי חיי... וכעבור כשנה נולד לי בן ובעומק ליבי ידעתי שזה בזכות רחל.

הצצתי בפנים של דליה רביקוביץ בעת שסיפרה את סיפורה כשהיא רועדת כולה, וחשתי כאילו איזה כח שמחוצה לה כופה עליה למסור דווקא באזני מי שנראים כה רחוקים ממנה סיפור כה אינטימי.
דליה נפנתה והלכה מעמנו ואליעז ואני גמרנו אומר שסיפור כה אישי ומרעיש מן הראוי שננצור בלבנו ולא נספרו ברבים גם אם לא ביקשה זאת דליה במפורש מעמנו.

אך עתה, לאחר מותה של דליה רביקוביץ, שמתה אף היא בדמי ימיה לאחר שנים רבות של מחלות וייסורים, מרהיב אני עוז בנפשי להביא בפניכם את סיפורה המופלא, לא כנופך פיקנטי לדמותה ואף לא כסיפור של אותות ומופתים הראוי להכלל בקובץ סיפורי צדיקים, אלא למען דעת מה כוחה של רחל – בת דמותה של כנסת ישראל – לגעת בידה האחת בליבו של כל יהודי באשר הוא שם, 

ולשאת את ידה השנייה כלפי מעלה בעוז חביון 

לעורר רחמי שמים ולפתוח שערי עליון.











חנן פורת
* מדרשיר

במאמר הפתיחה ביקשנו להאיר מעט מן האור המפכה בדמותה של רחל אמנו שכולם היו בניה. והבאנו את סיפורה המופלא של דליה רביקוביץ על הקשר בינה לבין רחל.
השיר השיר שלפניכם נוגע לא נוגע בקשר זה וחושף טפח מקוד נפשה המיוסרת של דליה.

כְּמוֹ רָחֵל / דליה רביקוביץ

לָמוּת כְּמוֹ רָחֵל

כְּשֶׁהַנֶּפֶשׁ רוֹעֶדֶת כַּצִּפּוֹר

רוֹצָה לְהִמָּלֵט.

מֵעֵבֶר לָאֹהֶל

עָמְדוּ נִבְהָלִים יַעֲקֹב וְיוֹסֵף,

דִּבְּרוּ בָּהּ רְתֵת.

כָּל יְמֵי חַיֶּיהָ מִתְהַפְּכִים בָּהּ.

כַּתִּינוֹק הָרוֹצֶה לְהִוָּלֵד.

...לְפֶתַע צָוַח הַתִּינוֹק

וּבָא יַעֲקֹב אֶל הָאֹהֶל

אַךְ רָחֵל אֵינָה מַרְגִּישָׁה

עֶדְנָה שׁוֹטֶפֶת אֶת פָּנֶיהָ
וְרֹאשָׁהּ.

מְנוּחָה גְדוֹלָה יָרְדָה עָלֶיהָ.

נִשְׁמַת אַפָּה

שׁוּב לֹא תַּרְעִיד נוֹצָה.

הִנִּיחוּ אוֹתָהּ בֵּין אַבְנֵי הָרִים

וְלֹא הִסְפִּידוּהָ.

לָמוּת כְּמוֹ רָחֵל

אֲנִי רוֹצָה.

* לאור ההלכה

מצוות שהורו חכמים להפקיע את חיובם
שאלה: היאך התיר מרן הרב קוק זצ"ל למכור את הקרקע בשמיטה לגוי, והלא צריכים אנו לקיים את כל המצוות ולא לנסות להשתמט מקיומן?

תשובה: מצינו בכמה מצוות, שכאשר יש קושי רב לקיימן, הורו חכמים להפקיע את חיובן. ונזכיר שתי דוגמאות. הראשונה: מצוות מעשר בהמה. נאמר (ויקרא כז, לב): "וְכָל מַעְשַׂר בָּקָר וָצֹאן, כֹּל אֲשֶׁר יַעֲבֹר תַּחַת הַשָּׁבֶט, הָעֲשִׂירִי יִהְיֶה קֹּדֶשׁ לַה'". והדין הוא, שאם יצא שהעשירי תמים, הרי הוא מוקדש לקרבן, ואם הוא בעל מום, מותר לשוחטו כחולין ולאוכלו. לאחר חורבן בית המקדש, שאי אפשר להקריב את הבכורות על המזבח, הורו חכמים שלא להפריש מעשר בהמה, כדי שלא יכשלו בשחיטתה ויעברו על איסור כרת של שחיטת קודשים בחוץ (בכורות נג, א). 

המצווה השניה היא בכור בהמה. מהתורה חובה לתת כל בכור בהמה לכהן, והכהן מעלה אותו לקרבן ואוכל את בשרו בקדושה. שנאמר (דברים טו, יט): "כָּל הַבְּכוֹר אֲשֶׁר יִוָּלֵד בִּבְקָרְךָ וּבְצֹאנְךָ הַזָּכָר תַּקְדִּישׁ לה' אֱלוֹהֶיךָ". אולם כיום, אם יתנו את הבכור לכהן, יצטרך להאכילו ולטפל בו, ולא יוכל ליהנות ממנו. ואמנם אם ייפול בבכור מום, יוכל לשוחטו ולאוכלו, אבל זה דבר נדיר שייפול בבכור מום, וכך יצטרך לטפל בבכור שנים רבות בלא שום תמורה. ורבים נכשלו בזה. ועל כן הורו הפוסקים (שו"ע יו"ד שכ, ו) שמצווה להשתמט מהמצווה על ידי מכירת חלק מהבהמות המבכירות לגוי, וכיוון שהגוי שותף בבהמה, הבכור הנולד לה אינו קדוש. 

ויש לשאול, מדוע לא ביטלו חכמים את מצוות הבכור כפי שביטלו את הפרשת המעשר. והשיבה הגמרא (בכורות נג, א), שאי אפשר לבטל את מצוות הבכורות, משום שהבכור קדוש כבר מרחם אמו, אבל המעשר מתקדש רק בעת שמפרישים אותו, ואת זה יכלו חכמים לבטל. 

ואמנם בשאלת "היתר מכירה" ישנה עוד בעייה קשה, של מכירת הארץ לנוכרים, מכל מקום למדנו, שיש מקרים שחכמים הורו להשתמט מקיום מצווה שקשה מאוד לקיימה כראוי.










הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י"ד- כ' כסלו  כתובות פד-צ

ירושת בעל את אשתו (כתובות פד ע"א)
בעל שהתנה שלא יירש את אשתו. לדעת חכמים התנאי מועיל, "ואם מתה אינה יורשה". לדעת רבן שמעון בן גמליאל, "אם מתה יירשנה, מפני שמתנה על מה שכתוב בתורה, וכל המתנה על מה שכתוב בתורה תנאו בטל". בגמרא מוסבר שירושת הבעל איננה מהתורה, ובכל זאת תנאו בטל, מאחר "וחכמים עשו חיזוק לדבריהם כשל תורה" (כתובות פד ע"א). 

לסוברים שירושת הבעל מהתורה, לדברי התוס' (בבא בתרא קיג ע"א) הטעם הוא שבעל ואשה "חשובין כבשר אחד", ואין זה בשל העובדה שהוא קרובה כמו יורשים אחרים. הרמ"ה (ב"ב שם) סובר שמכח האישות שביניהם נעשה הבעל כקרוב של אשתו, והוא קרוב לה יותר מכל הקרובים האחרים. לסוברים שירושת הבעל מדרבנן, יש לראות זאת כמו זכויות ממוניות אחרות שתיקנו חכמים לבעל בנכסי אשתו בשל קשרי האישות שביניהם (אבני מילואים סי' עז ס"ק ה). כיון שכך, יש החוקרים האם אכן זו ירושה ממשית, או שזה רק מדין הפקר בית דין הפקר (קובץ שיעורים, כתובות אות שב). 
תקנת ירושת הבעל הצטמצמה במהלך הדורות. בסוגיה המקבילה בירושלמי (כתובות ט, א), מובא בשמו של ר' יוסי שהיו שהתנו בזמן הנישואין שאם האשה תמות בלי שהשאירה ילדים אחריה, תחזור הנדוניה שהביאה עמה לבית אביה. מציאות שכזו מזכירה את הפרשנות לתוכחה (ספרא בחוקותי פרשה ב, ה): "ותם לריק כוחכם" (ויקרא כו, כ), - "זה שהוא משיא את בתו ונותן לה ממון הרבה, ולא הספיקו שבעת ימי המשתה לצאת עד שמתה בתו. נמצא קובר את בתו, ומאבד את ממונו". ואכן, רבנו תם תיקן שאם מתה האשה בתוך שנה מנישואיה, יחזרו כל הנכסים ליורשיה או למי שנתן לה את הנדוניה,  אם כי ר"ת עצמו חזר בו מתקנתו (כתובות מז ע"א ד"ה כתב). ובכל זאת תקנה זו התקבלה והורחבה אח"כ ע"י קהילות שו"ם (ים של שלמה, כתובות, ד, יד), ואח"כ גם בספרד- בטוליטולא, ובצפון אפריקה. (בהרחבה: הריא"ה הרצוג, תחוקה לישראל ע"פ התורה, כרך ב, עמ' 157-151).  









הרב יהודה זולדן

* אורות שבדרך

'עזוב תעזוב עמו' (ג')

כיצד עוצרים לצורך עזרה?

נוכחנו לדעת בפעם הקודמת שיש חובה, הן מצד ההלכה והן מצד החוק, לעצור ולנסות לעזור לרכב החונה בצידי הדרכים ונראה לנו שאולי הוא זקוק לעזרה. 

כאן מתעוררת שאלה רצינית שאנו חייבים להתמודד איתה. בדרך כלל הנוהג ברכב נוסע במהירות גבוהה שמשתלבת במהירות הכללית של שאר המכוניות באותה הדרך. בעיקר בדרכים הבין עירוניות, המהירות נעה בסביבות מאה קמ''ש. מובן שמהירות כזו לא מאפשרת להתבונן בנעשה בצידי הדרכים ובוודאי לא להאט ולשאול את החונה אם הוא זקוק לעזרה. כל שינוי פתאומי במהירות התנועה עלול לגרום לתאונה ולעיתים אף לתאונת שרשרת ולפגיעות בנפש וברכוש. מאידך גיסא, האטה ויציאה מדורגת מנתיב הנסיעה תביא אותי לעצור במרחק של מאות מטרים מהמכונית החונה וזה מכביד מאד. ניתן אולי לעצור בצורה מדורגת, ואחר כך לשוב לאחור ב'רוורס', אך גם זו רעה חולה שהרי נסיעה ב'רוורס' בדרך כזו מסוכנת כפליים. 

עם פרסום הפינה 'אורות שבדרך', שלח לי הרב רועי תמיר מישיבת הכותל את ספרו 'מאיר נתיבים' העוסק בהלכות הקשורות לזהירות בדרכים. הספר נכתב על רקע מותו של חבר בתאונת דרכים. בנתיב ה' שם הוא עוסק בשאלות ההלכה המתעוררות במקרה של עצירה פתאומית שגרמה לתאונה ולנזקים. 

מתברר שכבר המשנה מעלה מצבים שונים בהם שניים שמהלכים בדרך ואחד גורם נזק לרעהו תוך כדי ההליכה והעצירה. במקרים אלו עולה השאלה על מי להטיל את האחריות לגרימת הנזק. 

במשנה בבא קמא פרק ג – [ד] מצינו: "שני קדרין שהיו מהלכין זה אחר זה ונתקל הראשון ונפל, ונתקל השני בראשון, הראשון חייב בנזקי שני". כאן נמצא את האחריות של העוצר וגורם לנזק לנתקלים בו. המפרשים שם פירשו שהראשון חייב מפני שיכל לקום לאחר נפילתו ולא עשה זאת. זאת אומרת, שבמקרה אונס שלא היה יכול לזוז הצידה או להתריע בפני האחרים על המכשול אולי יהיה פטור.  

במשנה הבאה נמצא הלכה נוספת שמסייגת וקובעת שאם העוצר באמצע הדרך אותת והודיע כראוי וניתן היה לסטות ולא להתנגש בו הרי שהוא פטור: [ה] "… היה בעל קורה ראשון ובעל חבית אחרון, נשברה חבית בקורה, פטור בעל הקורה. ואם עמד בעל הקורה חייב, ואם אמר לבעל החבית עמוד פטור…"

בגמרא ובמפרשים השונים מובאות הגדרות מגוונות ומפורטות למקרים המתפרטים ממשנה זו. מכל מקום נוכל ללמוד ממשניות אלו שישנה אחריות למהלך בדרך לסובבים אותו, ובעצם כל הנעים בדרך חייבים להיזהר אחד מהשני ולהזהיר אחד את השני. עוד נלמד שאיתות מתאים עשוי לפטור את המשנה בהליכתו אם הזיק לאדם אחר שלא שם לב לאיתות, ולעומת זאת את המחוייבות של הבא מאחור לשמור על מרחק מתאים מההולך לפניו כדי שלא יזיק ולא יוזק. העקרונות מאד תואמים את המקובל היום בתקנות התעבורה: א. חובה על הנוהג מאחור לשמור על מרחק נאות מהנוהג לפניו. ב. אסור לכל נהג לעשות שינוי פתאומי בנהיגתו בלי לאותת על כך בזמן הראוי. ג. אחריות הנוהג מאחור גדולה מהנוהג קדימה, אלא אם כן הראשון משנה בנהיגתו באופן פתאומי מבלי להודיע על כך. 
מהלכות אלו נלמד שגם אם אני עוצר על מנת לסייע לאדם הזקוק לעזרה עלי להיות זהיר מאד בעצירתי. הסטייה מנתיב התנועה תהיה מדורגת ועם איתות מתאים, לאחר הירידה לשוליים, אם יש צורך לחזור לאחור עלי לעשות זאת רק על השוליים ולא על הכביש, כשרצוי מאד שאחד הנוסעים יכוון אותי מחוץ למכונית כשהוא לבוש באפוד זוהר, וחלון מכוניתי פתוח כדי שאוכל לתקשר איתו כראוי. 









הרב אלישיב קנוהל

הנס הכפול
הרב משה צבי נריה זצ"ל

"ואחר כן באו בניך לדביר ביתך". 
חלק זה מתוך תפילת "על הניסים" של חנוכה נראה לכאורה תמוה. מה עניינה של לשון זאת בתוך התפילה-ההודאה, וכי כאן המקום לספר ולפרט פרקי היסטוריה, והרי צריך היה לסיים במילים "ולעמך ישראל עשית תשועה גדולה ופורקן כהיום הזה"?! 

אלא שגם האמור בהמשך הוא בכלל הניסים והתשועות. יש שקורים ניסים ואנשים מקבלים את הטוב בלא לזכור שהוא גם מחייב. "בני בינה" הבינו שהישועה הגדולה שבאה עליהם מטילה  חובות גדולים שיש לתרגמם לשפת המעשה. עליהם לא רק לקומם מחדש את המקדש, אלא גם להרחיב את תחום הקודש, שכל בית ישראל יהא נושא את הקדושה המאירה. לא רק בבית המקדש תאיר המנורה הטהורה, אלא גם על פתחי הבתים שהמזוזה קבועה בהם. משם יאירו הנרות את רשות הרבים, ושמונת ימי החנוכה סמליים הם למגמת התפשטות האור המוסיף והולך לאורך כל השנה. 

"וקבעו שמונת ימי חנוכה אלו", או בלשון חז"ל "קבעום ועשאום ימים טובים" – לאו מילתא זוטרתא היא. לא בנקל מחדשים יום טוב בישראל ומעלים אותו בדרגה גבוהה של יחוד ברכה עליו בשם ומלכות. יש צורך בהכשרת לבבות מרובה והעמקת תוכן המצוה במידה כה גדושה, שיקבלו אותה כמצוה של תורה. 

על כן, כאמור, גם ההמשך של "ואחר כן באו בניך" שייך לחלק הניסי של הימים ההם – שבני אותו דור קיבלו את הברכה שהקב"ה נותן וקיימו את המתחייב מזה. 
***
מכאן יש ללמוד לגבי הזמן הזה, שכל סייעתא דשמיא בשטח הרוחני מחייבת "אתערותא דלתתא", גילוי כוחות חדשים של חיזוק ואימוץ הקיים, ושל סלילת דרך להמשך בעתיד.  

בית דין של חשמונאי תיקנו תקנות גדולות והבאים אחריהם המשיכו - רבי שמעון בן שטח וכן תקנות יוחנן כוהן גדול. וניצלו גדולי ישראל את תקופת מלכות חשמונאי להעמיק בעם כולו את התורה שבעל פה בהלכות והליכות, ואף הוסיפו ימי מועד חלקיים ככל הכתוב במגילת תענית. 

לא כן היה והווה בדורותינו. אחרי שניתנה הצהרת בלפור שאושרה על ידי אומות העולם בסאן-רמו, לא זכינו שהמונים יקומו ויעלו לארץ ישראל, וחיים ויצמן, המנהיג הציוני אשר עמל רבות להשגת ההצהרה, זעק בנהמת-לבו "עם ישראל איכה". כיוצא בזה אחרי הניצחון הגדול של מלחמת ששת הימים, כשהקב"ה העניק לנו את ארץ ישראל על מרחביה, לא קמו רבבות מארצות הברית לעלות לארץ אבותינו, ועד היום בעיית העליה לארץ היא מן הכאובות ביותר. 

הנס של "ואחר כן באו בניך" לא התרחש אצל הרבים, אולם המעטים "המכירים בניסם", חובתם לנצל את המצב הקיים. אם זכינו, ברוך ה', לבנות מה שבנִינו – זה מחייב אותנו ללכד את הכוחות, לרכז אותם, ולעשות כמיטב יכולתנו לחזק את יסודות האומה, לבנות ולהבנות, להוסיף אור בכל בתי הנפש, להגביר את האור ולהבהיקו. 

(מתוך "מאורות נרי'ה" לחנוכה)   
דברים שנשא מו"ר הרב משה צבי נריה לקראת חג החנוכה מתוך הארת הימים ההם ומשמעותם לזמן הזה.

יהיו הדברים קודש לזכרו הטהור במלאת שתים-עשרה שנה לעלייתו לגנזי מרומים בי"ט בכסלו תשנ"ו.

* אורות מן השטח

חייל? הקשב!

לאחרונה הוקם ארגון להפצת יהדות בצה"ל.

הפצת חי"ל (חומרי יהדות לחיילים), בתמיכתם ובהמלצתם של הרבנים שליט"א: הרב מרדכי אליהו, הרב נח וינברג, הרב שלמה אבינר.

אם אתה מעוניין להפיץ חומרים יהודיים (ספרים, חוברות, דיסקים) בבסיס שלך – הצטרף אלינו 052-4390795.

כמו כן, דרושות תרומות להגדלת הפעילות.
ערב השקה – הבו אור ל"מעט מן האור"
במוצאי שבת קודש  פרשת וישב, אור לכ"ב בכסלו תשס"ח (1.12.07) בשעה 20:30 יתקיים אי"ה ערב השקה לכבוד הספר "מעט מן האור" לכרך בראשית, במתנ"ס גוש עציון – יד שפירא. בהשתתפות הרב יעקב מדן, רחלי עופר, זיו יונתן וחנן פורת. מנחה: עמוס ספראי. בתכנית האמנותית תופיע מקהלת גוש עציון בצרור שירים המופיעים ב'מדרשיר' שבספר.
במסגרת הערב ניתן יהיה לרכוש את הספר 'מעט מן האור' במחיר מיוחד.

הציבור מוזמן.
"מסע לחיים"

מסע התעוררות ותיקון בישראל תשס"ח

לאחר שחיקה מתמדת בערכי ערבות-הדדית, סולידריות ואף בערכי קדושת-החיים עצמם, אנו, קבוצה של אנשי חנוך, רוח וחברה, מבקשים לצאת ל"מסע לחיים". 

"מסע לחיים" הוא מסע של התעוררות ותיקון בעקבות הדם השפוך, שיעבור לאורך ישראל כולה, בהשראת פרשיית "עגלה ערופה" שבמקרא. 

בפרשייה זו (דברים כ"א) מתוארת נורמה שונה לחלוטין במקרה בו "נמצא חלל בשדה", מן האדישות המאופיינת כיום: שטף-החיים בכל מקום שהיה בו רצח נעצר, והחברה כולה, ובראשה "זקני העיר ההיא" – אנשי הרוח, החינוך, המשפט – לוקחים כביכול אחריות אישית וקולקטיבית על הרצח שאירע בקרבת-קהילתם. 

לפני כשנה נרצחה הילדה תאיר ראדה בעת-שהותה בבית-הספר בו למדה בקצרין שברמת-הגולן. כעת, במלאות שנה לרצח הילדה, אנו מבקשים לעצור משטף-החיים הרגיל ולהתעורר מחדש לערכי-הליבה שפעם היו מקור לגאוות ולכידות החברה בישראל ולחפש דרכים לתיקון.

הרעיון המרכזי הוא לעבור בכל מקום בו נשפך דם ולקיים מעין טקס אלטרנטיבי בהשראת "עגלה ערופה", מלווה בעיון, לימוד ושיח על ערכי קדושת-החיים והסיכוי לקוממם מחדש. היוזמה הינה פלטפורמה ליוזמות מקומיות וארציות רבות, היכולות להתחבר לפעילות גופים רבים(רשת בתי-המדרש, תנועות הנוער, המכינות הקדם-צבאיות, ארגונים חברתיים, רשויות מקומיות ואזוריות, מתנ"סים ועוד).

התחנה הראשונה במסע התיקון נבחרה להיות קצרין שבגולן, ואנו נערכים לפצוח במסע ביום ראשון, ט"ו בכסלו התשס"ח (25.11) שהוא יום השנה להירצחה של תאיר ראדה ז"ל.

לפרטים נוספים ולהצטרפות: אליעז כהן 050-6417518
