...ומידי השותקים גם יחד

הרב יעקב מדן

וְאַתָּה מְרִיחוֹ כְּמוֹ רֵיחַ פְּרָחִים

(את דמם של ילדי ישראל שנטבחו באירופה- י"מ)

וְאַתָּה מְלַקְּטוֹ בְּמִטְפַּחַת,

וְאַתָּה תְבַקְשֶׁנּוּ מִידֵי הָרוֹצְחִים

וּמִידֵי הַשּׁוֹתְקִים גַּם יַחַד.

 (נתן אלתרמן, 'מכל העמים')
א.

פעולתם של שמעון ולוי בשכם, והריגתם כל זכר בעיר בשל חטאו של נער אחד, שכם בן חמור, מעלה סימני שאלה קשים וכואבים, וכבר הבחין בהם אדוננו הרמב"ן:

"ורבים ישאלו, ואיך עשו בני יעקב הצדיקים המעשה הזה לשפוך דם נקי".  
דומה שלא ייפלא המעשה שעשו על רקע מעשים בעולם העתיק. מאות שנים אחרי מעשה שכם פרצה מלחמת טרויה באסיה הקטנה, לאחר שפאריס, בנו של מלך טרויה, חטף את הלנה, אשתו של מנלאוס מלך ספרטה, ושב עמה לטרויה. צבאות יוון יצאו לטרויה לחלץ את הלנה. במלחמה על חילוצה, שערכה כעשר שנים נשפך דם רב עד שהלנה חולצה ושבה לספרטה, ויש המעריכים את מספר הנופלים במאות אלפים. בזמננו יש לזכור את מלחמת לבנון השנייה, שהחלה כפעולת חילוץ של שני חיילים חטופים, אלדד רגב ואהוד גולדווסר הי"ד, והתגלגלה למלחמה שארכה למעלה מחודש, וגבתה דם והרס. גם המלחמה שהחלו בה שמעון ולוי הייתה ביסודה פעולת חילוץ ולא פעולת נקם, הרי נסתיימה ב: "ויקחו את דינה מבית שכם ויצאו". אפשר שזו הייתה כוונתם הראשונה של שמעון ולוי, אלא שהקרב הלך והסתבך שלא על פי התוכנית, והסתיים כפי שהסתיים, נגרר להסתאבות של לקיחת שלל וביזה, והפך לקללה ולא לברכה.

ב. 

אולם הרמב"ם (מלכים ט', יד) פירש את המעשה בדרך שונה, וראוי לנו לעיין בדבריו:

"וכיצד מצווין (= בני נוח) הן על הדינין, חייבין להושיב דיינין ושופטים בכל פלך ופלך לדון בשש מצות אלו, ולהזהיר את העם, ובן נח שעבר על אחת משבע מצות אלו יהרג בסייף, ומפני זה נתחייבו כל בעלי שכם הריגה, שהרי שכם גזל והם ראו וידעו ולא דנוהו". 
על פי פשוטו של מקרא, מקור מצוותם של בני נוח לדון את העבריינים לא נאמר על כל מצוותיהם, אלא דווקא לדון את הרוצח:

"שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ כִּי בְּצֶלֶם אֱ-לוֹהִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם" (בראשית ט', ו').
מלבד איסור שפיכות דמים ועונשה יש כאן חיוב על האדם לדון את הרוצח ולעונשו. אפשר, שהשופט, הוא שנברא בצלם א—לוהים, ואף הוא כבוראו מצווה לדון ולא להניח לרשעי עולם לעשות בו ככל העולה על רוחם. אך נראה שהצו כולל את כל בני הקהילה למנות עליהם שופט, וליתן בידו את הסמכות ואת הכוח לעשות זאת.

חומרת איסור העלמת עין מן הרוצח באה לידי ביטוי גם בפרשת עגלה ערופה: 

"כִּי יִמָּצֵא חָלָל בָּאֲדָמָה אֲשֶׁר ה' אֱ-לוֹהֶיךָ נֹתֵן לְךָ לְרִשְׁתָּהּ נֹפֵל בַּשָּׂדֶה לֹא נוֹדַע מִי הִכָּהוּ... וְכֹל זִקְנֵי הָעִיר הַהִוא הַקְּרֹבִים אֶל הֶחָלָל יִרְחֲצוּ אֶת יְדֵיהֶם עַל הָעֶגְלָה הָעֲרוּפָה בַנָּחַל: וְעָנוּ וְאָמְרוּ יָדֵינוּ לֹא שפכה (קרי: שָׁפְכוּ) אֶת הַדָּם הַזֶּה וְעֵינֵינוּ לֹא רָאוּ... וְאַתָּה תְּבַעֵר הַדָּם הַנָּקִי מִקִּרְבֶּךָ כִּי תַעֲשֶׂה הַיָּשָׁר בְּעֵינֵי ה' " (דברים כ"א, א- ט). 
ובמשנה (סוטה ט', ו על פי הגרסה המדויקת יותר, וכן הוא בספרי סי' ר"י):

"ידינו לא שפכו את הדם הזה ועינינו לא ראו וכי על דעתנו עלתה שזקני בית דין שופכי דמים הן? אלא שלא בא לידינו ופטרנוהו, ולא ראינוהו והנחנוהו". 
ובירושלמי שם (שלא כבבלי בסוטה ל"ח ע"ב) פירשו חכמי ארץ ישראל, שלא בא לידינו הרוצח, ופטרנוהו בלא עונש, והנחנוהו ללכת לדרכו. אם הניחוהו ופטרוהו, דינם כשופכי דם.

ג.

אולם התורה עצמה הקישה, ודומה שדווקא לעניין זה, את הירצחו של מי שנברא בצלם א—לוהים לרצח צלמה של נערה בעת עינוייה באונס ברוטאלי. החלל בפרשתנו, נופל בשדה, ואיש לא היה עמו לעזור לו בעת שניצב מולו הרוצח. וכך גם הנערה הנאנסת:

"וְאִם בַּשָּׂדֶה יִמְצָא הָאִישׁ אֶת הַנַּעֲרָ הַמְאֹרָשָׂה וְהֶחֱזִיק בָּהּ הָאִישׁ וְשָׁכַב עִמָּהּ וּמֵת הָאִישׁ אֲשֶׁר שָׁכַב עִמָּהּ לְבַדּוֹ. וְלַנַּעֲרָ לֹא תַעֲשֶׂה דָבָר אֵין לַנַּעֲרָ חֵטְא מָוֶת כִּי כַּאֲשֶׁר יָקוּם אִישׁ עַל רֵעֵהוּ וּרְצָחוֹ נֶפֶשׁ כֵּן הַדָּבָר הַזֶּה: כִּי בַשָּׂדֶה מְצָאָהּ צָעֲקָה הַנַּעֲרָ הַמְאֹרָשָׂה וְאֵין מוֹשִׁיעַ לָהּ" (דברים כ"ב, כ"ה- כ"ז).
הושוותה הנערה המאורסה לנרצח, לדיני הצלתה מן האנס, ואפשר שהוא הדין גם לצורך לדונו לאחר מעשה. שהרי על צעקתה של הנערה בסדום נידונה כל העיר (ואנו מניחים בפשוטו של מקרא, וכן בהשוואה בין סדום לעיר גבעה בפרשת הפילגש, שהנערה צעקה כשנאנסה בדרך ברוטאלית), אף שקשה להניח שכולם השתתפו במעשה. ואף בפילגש בגבעה נידון בסופו של דבר כל השבט, שחיפה על בני הבליעל, שבצעו את זממם בפילגש. ואף בשכם, טוען הרמב"ם, שאם עיר שלמה שתקה על חטיפתה של דינה מבית אביה ועל התועבה שנעשתה בה, יש לדון את כל העיר, וכדרך שנענשה סדום כולה וכדרך שנענשה העיר גבעה, ובסופו של דבר כל שבט בנימין.

ד.

אלא שעדיין קשה קושיית הרמב"ן, איך תידון עיר שלימה למיתה כשלא עברה על שום דבר במעשה, אלא במחדל? וכי עד כדי כך קשה היא מידת הדין? ולא היא! בעת שהסכימו אנשי שכם להימול כדי לתת חיפוי וגושפנקה של הכשר בדיעבד למעשי האונס והחטיפה של נשיאם ובנו, והפכו בכך את שתיקתם למעשה פעיל של הכשר, הם הפכו למעשה לשותפים בדיעבד של מעשה האונס והחטיפה, וכולם נתחייבו בעונשם של שכם ושל חמור אביו, ולפחות בדיעבד, משהלכה פעולת החילוץ ונסתבכה.

ה.

שבעים יובלות עברו מאז מעשה שכם, ואנו ניצבים היום על חורבותיו של עוד חלום התיישבות שעלה בדמים (תרתי משמע), ההתיישבות בבית השלום, בטבורו של 'ציר המתפללים' בחברון. לא נאריך בסיפור הממון הרב שהוצא עבור הבניין על ידי איש מפליטי הטבח בתרפ"ט, שמשכן את כספי הפנסיה שלו, כדי לרכוש את הבית החיוני כל כך לביטחונם של מתפללי המערה בציר ההליכה העיקרי שלהם, ובמוכר שקיבל את כל תמורת הבית, וביד רחבה. משא ומתן נואש התנהל בימים אלה עם נציגי הממשלה עד לרגע האחרון כדי להגיע להסדר שימנע את פינוי הבית מיושביו, ואפשר, שמה שהכריע את הכף לחובה היה דווקא עוון השתיקה, שתיקת הציבור שלנו ומוריו הרוחניים. 

במשך ימים עברו חלק מבני נוער שלנו, שהגיעו לבית כביכול כדי לסייע ליושביו, את כל גבולות המוסר והמשפט. מדובר על חלק קטן מן הנוער שהיה שם, וחלקם באו ממחוזות אחרים, הגובלים בפלילים. אך הם לא הוקעו ולא הוקאו מתוך כלל ציבור תומכי בית השלום.  האומנם יכולים אותם בני נוער להבטיח לנו, שלא פגעו בחפים מכל פשע, ובהם אנשי כוחות הביטחון שלנו, אלא רק בתוקפיהם הערבים? האומנם יכולים מנהיגי המאבק, וביניהם מורי הוראה, להבטיח לנו שעשו כל מאמץ ולא חשכו דבר כדי לבלום את הבריונות שהייתה שם? וגם אם הוכיחו את בני הנוער על מעשיהם, כלום עשו כל מאמץ כדי שלא תהא תוכחתם כתוכחת עלי הזקן את בניו, תוכחה רפה, שעליה חרבה שילה ונהרגו רבבות מישראל? אילו חשו אותם פרחחים, שפגיעה בחייל או בערבי חף מפשע דינה בעיני החברה הסובבת אותם כמגע לא צנוע בבת יהודיה או כחילול שבת, כלום לא היו נרתעים מכך? ומעל לכול: האם שללנו אנו עצמנו בקול רם וביד חזקה את צירוף המילים הפסול 'תג מחיר', שהמיט עלינו חילול השם?

קשה לענות על שאלות אלו תשובה חד משמעית. אך שמא גם אנו איננו נקיים מעוון השתיקה, ומשלמים עליו עתה את המחיר.

ו.

אך סביב בית השלום הייתה לא רק שתיקה של תוכחה רפה. הייתה גם שתיקה שהיה בה גיבוי ועניית אמן. ושתיקה זו לא הייתה על עוון השלכת אבנים על ערבים, אלא על רצח ערבים חפים מכל פשע, ערבים שדמם השפוך זועק מן האדמה, ותובע מאיתנו את המחיר!

מי שעקב אחרי פרטי הסיפור יודע, ששורש הרע היה באימתו של המוכר מפני גזר דין המוות שהוציא הווקף המוסלמי על כל המוכר בית או אדמה ליהודי, ואימתו מפני הרש"פ, הרשות המבצעת של גזרי דין אלו. ממשלת ישראל מתעלמת במשך שנים ממעשי הרצח, "גזרי הדין", המבוצעים על ידי כנופיותיו של אבו מאזן במעיזים למכור קרקע ליהודים. עוד בזמן הדיון על בית השלום עם המוכר הרועד מאימה ועורכי הדין של הרש"פ המייצגים אותו בפני הרשויות בישראל, שוחררו מאות פושעים ומסייעים לרצח יהודים כמחווה לאבו מאזן, מפקד חוליית רצח הנערים בבית הספר במעלות לפני כשלושים וחמש שנים. בית המשפט העליון גלגל את עיניו לשמים מול טענה זו, שהמוכר במצבו הנוכחי כשפוט של הרש"פ, אינו יכול למסור את גרסתו האמיתית על מכר הבית. מדינת ישראל, שריה, שופטיה וכל מייצגי דגל ההומניזם שבה שותקים על מעשי רצח המוכרים הערבים, וביחסם לרשות משדרים, שמעשיהם לגיטימיים בעינינו. השכר המתגלגל לפתחנו הוא החרפה בבית השלום, שתמורתו שולמה, ודייריו היהודים גורשו ממנו בפראות, ברימוני הלם ובאלות.

* לאור ההלכה

גנבת דעת גוי
כשם שאסור לגנוב ממון כך אסור לגנוב דעת, שנאמר: "לֹא תִּגְנֹבוּ" (ויקרא י"ט, י"א), ואף שבדרך כלל בלשוננו גניבה היא לקיחת חפץ או ממון, מכל מקום מצינו בכתוב גם את המושג גניבת לב, כמו שנאמר לגבי אבשלום (שמואל ב' ט"ו, ו'): "וַיְגַנֵּב אַבְשָׁלוֹם אֶת לֵב אַנְשֵׁי יִשְׂרָאֵל", שעשה עצמו כאילו רוצה לדאוג לזכויותיהם, ובפועל התכוון לדאוג לעצמו בלבד. ומאחר שבפסוק "לֹא תִּגְנֹבוּ" לא הוגדר על איזה גניבה מדובר, הבינו הרבה פוסקים שכוונת התורה לאסור את כל סוגי הגניבות, ובכללם גם 'גניבת-דעת' (ריטב"א חולין צד, א ועוד).

וגם דעתו של גוי אסור לגנוב, ואפילו בדברים קלים אסור לגנוב את דעתו. למשל, מסופר בתלמוד (חולין צד, א) על שמואל, שהיה אחד מגדולי האמוראים, שאמר לשמשו להעניק מתנה לגוי שהעבירם את הנהר. והשמש נתן לגוי במתנה תרנגולת טרפה, אבל אמר לו שהיא כשרה, מפני שרצה שהגוי יחשוב כי ויתר למענו על תרנגולת שהיתה ראויה למאכל יהודי, ויעריך יותר את מתנתו. ובנוסף לכך, ידוע שגם אצל הגויים יש למאכל כשר יוקרה מיוחדת, ורצה שהגוי יכיר תודה על כך.
ואף-על-פי שמבחינת המחיר, אין הבדל לגוי בין תרנגולת שנשחטה כדין לבין תרנגולת שלא נשחטה כדין, מכל מקום יש בזה 'גנבת-דעת', שהגוי יחשוב שנתנו לו מתנה יותר חשובה ממה שבאמת נתנו לו. ולכן כששמע על כך שמואל, הקפיד על שמשו ונזף בו. ואין זו רק מידת חסידות להיזהר מגנבת-דעת שכזו, אלא יש בזה איסור גמור, ולדעת הרבה פוסקים זהו איסור מן התורה (ריטב"א חולין צד, א).
וכן היו מקרים שגוי ברך יהודי לשלום, והיהודי ענה לו בעברית בקללות. הגוי שלא הבין עברית, חשב שהוא מברך אותו. כמובן שהיהודים שעשו כן, עשו זאת כתגובה לצרות הנוראות שהגויים המיטו על ראשינו. מכל מקום כתב על זה בספר חסידים (נ"א), שאותם שעושים כן - חוטאים, כי אין לך גנבת-דעת גדולה מזו.
אולם כאשר הגוי מאיים על היהודי מותר לגנוב את דעתו כדי להינצל, וכך עשה יעקב אבינו, שביקש עשו הרשע לילך עמו, והשיב לו יעקב שקשה לו ללכת במהירות עם הילדים והעדרים, ועל כן מוטב שעשו יתקדם במהרה "עַד אֲשֶׁר אָבֹא אֶל אֲדֹנִי שֵׂעִירָה" (בראשית ל"ג, י"ד). ובאמת לא התכוון להצטרף אח"כ לעשו. אלא שכאשר הגוי מאיים על היהודי צריך לגנוב את דעתו כדי להינצל. 
וכן מצינו בפירוש במפגש שבין יעקב ללבן – שבשעה שטוען לבן כנגד יעקב "ותגנוב אותי" (בראשית ל"א, כ"ו) (גנבת את דעתי – רש"י) עונה לו יעקב "כי יראתי כי אמרתי פן תגזול את בנותיך מעמי" (ל"א, ל"ב) הרי שכדי שלא להיפגע קשות יש זכות לגנוב דעת.









הרב אליעזר מלמד
* לאור הדף היומי

ט"ז-כ"ב כסלו   קידושין סה-עב

כתר כהונה וכתר מלכות (קידושין סו ע"א)
ינאי המלך היה כהן מבית חשמונאי, וחכמים אמרו לו: "רב לך כתר מלכות, הנח כתר כהונה לזרעו של אהרן שהיו אומרים: אמו נשבית במודיעים, ויבוקש הדבר ולא נמצא". המלך כעס מאד על החכמים, והוא קיבל את עצת הרוצים ברעת חכמי ישראל: "ויהרגו כל חכמי ישראל, והיה העולם משתומם עד שבא שמעון בן שטח והחזיר את התורה ליושנה". 

ינאי הוא ממשיך שלשלת בית חשמונאי - הכהנים המלכים. לדברי הרמב"ן (בראשית מט, י) היה אסור מלכתחילה לבית חשמונאי להחזיק בו זמנית בכתר הכהונה ובכתר מלכות. ואף על פי שמדובר על אנשים גדולים "ואלמלא הם נשתכחו התורה והמצות מישראל, מכל מקום נענשו עונש גדול, כי ארבעת בני חשמונאי הזקן החסידים המולכים זה אחר זה עם כל גבורתם והצלחתם נפלו ביד אויביהם בחרב". הסיבה היא שהמלכות היא רק לשבט יהודה, ולא לשבט אחר, כדבריו של יעקב אבינו: "לא יסור שבט מיהודה" (בראשית שם), ובנוסף יש איסור מיוחד לשבט לוי למלוך: "אין מושחים מלכים כהנים" (ירושלמי הוריות ג, ב), ועליהם לעבוד במקדש בלבד. 

הראי"ה קוק (שמועות ראיה, בראשית עמ' פ), מסביר שאילו הם שני תפקידים שונים במהותם: הכהונה היא הנהגה רוחנית שמטרתה להפיץ דעת ה' בעולם, ואילו המלוכה נועדה  להנהיג את העם מבחינה חומרית, להוביל מלחמות וכד'. ובכל זאת המציאות של החשמונאים, היא חריגה. "בשעה שהיונים באו במלחמתם הכפולה מלחמה גופנית ומלחמה רוחנית, נגד המידות הרוחניות של ישראל, היה צורך לכוח הכהונה של החשמונאים ללחום מלחמה זו". למול מלחמה כפולה- רוחנית וחומרית, היה צורך להעמיד מנהיגות שאוחזת בכהונה ובמלכות, כאחד. אלא שמנהיגות מיוחדת זו הינה זמנית בלבד ולא היה ראוי שתהפוך למנהיגות של קבע.  
תשובה אחרת, משיב הרב יהונתן אייבשיץ (יערות דבש חלק ב עמ' רסב- רסג): "כל הכהנים הם שלשלת אהרן, ואשתו של אהרן – אלישבע, הייתה אחות נחשון משבט יהודה (שמות ו, כג), ולכן לא חששו צדיקים חשמונאים בזה, כי הם מצד אמם מיהודה". במשפחת הכהונה מעורב יסוד קבוע ממשפחת המלכות, וכשיש צורך בדבר כמו אצל החשמונאים, אזי הכהנים גם מלכו.   









הרב יהודה זולדן

* אור הגנוז
וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב מַלְאָכִים לְפָנָיו אֶל עֵשָׂו אָחִיו אַרְצָה שֵׂעִיר שְׂדֵה אֱדוֹם.

וַיְצַו אֹתָם לֵאמֹר כֹּה תֹאמְרוּן לַאדֹנִי לְעֵשָׂו כֹּה אָמַר עַבְדְּךָ יַעֲקֹב עִם לָבָן גַּרְתִּי וָאֵחַר עַד עָתָּה. (בראשית פרק ל"ב , ד'-ה')
וישלח תרל"ח
וישלח יעקב מלאכים (בראשית לב, ג) כבר כתבנו מזה במקום אחר. ותוכן הדברים כי בחינת המלאך הוא כוחות הטבע כמו שכתבו חז"ל אין עשב בארץ שאין לו מזל ברקיע ואומר לו גדל כו'. וכן תיקון המעשים בימי המעשה ועשית כל מלאכתך (שמות כ', ח'; דברים ה', י"ג) וכמו שכתבו חז"ל שמכל מצוה נולד מלאך. אבל פנימיות איש הישראלי הוא למעלה מבחינת המלאכים והוא בחינת שבת קודש. אך אי אפשר לבוא לפנימיות רק על ידי תיקון המעשים וזהו עניין וישלח כו' מלאכים לפניו. וזה היה מה שיצא יעקב ללבן ואמר עם לבן גרתי תרי"ג מצות כו'. ועל ידי זה היה הכנה להציל הפנימיות שלו שהוא התורה ממש. מעשו שהוא המתנגד אל התורה והבן. כי קצרתי.

ביאור

בתחילת פרשתנו שולח יעקב אבינו מלאכים אל עשו אחיו. לפי פשוטו של מקרא אלו הם שליחים של יעקב שתפקידם לפייס את עשו, ולבחון את כוונותיו. רבנו השפת אמת מפרש שיש כאן כוונה נוספת, לפירושו המחודש המלאכים הם – כדברי חז"ל בבראשית רבה ה', ד' – מלאכים ממש, והם ממלאים תפקיד שונה לחלוטין. 

עולם המעשה נשלט על ידי המלאכים, וקיומו תלוי בהם. זה הוא הכוח הרוחני המקיים את הטבע. אף לעשב הפחות ביותר יש מלאך – "מזל ברקיע" המקיים אותו ואומר לו: "גדל".    

קיום המצוות של האדם שייך לעולם המעשה, וגם להן יש מלאכים. קיום מצוות מעשיות כמו לולב סוכה מצה, יוצר כוחות רוחניים חיוביים. כל מצוה שעושה האדם יוצרת ומולידה מלאך. 

המצוות המעשיות והמלאכים הנוצרים מהן, מהוות מבוא למצוות הגבוהות יותר, כמו מצוות השבת ומצוות לימוד התורה. נפשו של האדם מישראל, גבוהה ממדרגת המלאכים, ומצוות אלה מבטאות את פנימיותו, אך אין אפשרות להגיע לקיומן השלם, אלא דרך קיום המצוות המעשיות.

במשך ימי החול פועל אדם בעיקר במצוות המעשיות. לכן אמרה תורה (שמות כ', ח') "שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד וְעָשִׂיתָ כָּל מְלַאכְתֶּךָ", כי ה"מלאכה" משמעותה ה"מלאכים" הנוצרים ממעשי המצוות, והם מהווים את ההכנה ל"שַׁבָּת לַה' אֱ-לוֹהֶיך". מכוחם מגיע האדם אל השבת שהיא בחינת "פנימיות איש הישראלי".     

המאבק בין יעקב ועשו אינו רק מאבק גופני, אדרבה הוא בעיקרו רוחני. עשו "מתנגד אל התורה" ובזה הוא מבקש בעיקר לפגוע. יעקב אבינו חושש מהפגיעה הזו בפנימיותו כלומר בכוח תורתו, והמלאכים שהם הכוחות הרוחניים של מעשי המצוות נשלחים להגן עליו. 

זו גם משמעות הפסוק הבא. יעקב אומר "עִם לָבָן גַּרְתִּי", ודרשו חז"ל "גרתי" בהיפוך אותיות "תרי"ג". כך פירש גם רש"י כאן: "ותרי"ג מצוות שמרתי". יעקב מתכוון בכך לומר לעשו שכשם שקיום המצוות שמר עליו מלבן, כך תישמר פנימיותו של יעקב שהיא כוח התורה שלו גם מפגיעתו של עשו.        








הרב שלום קליין, ראש המכון התורני אור עציון

* לאור ההפטרה
מת הכסף, יחי הכוסף!  עובדיה א'
בפרשה ובהפטרה יש שני דגמים של מפגש בין יעקב לעשו

בפרשה:

"וַיִּשָּׂא יַעֲקֹב עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה עֵשָׂו בָּא וְעִמּוֹ אַרְבַּע מֵאוֹת...

וְהוּא עָבַר לִפְנֵיהֶם וַיִּשְׁתַּחוּ אַרְצָה שֶׁבַע פְּעָמִים עַד גִּשְׁתּוֹ עַד אָחִיו" (בראשית ל"ג א-ג).

ובהפטרה: 
"וְהָיָה בֵית יַעֲקֹב אֵשׁ וּבֵית יוֹסֵף לֶהָבָה וּבֵית עֵשָׂו לְקַשׁ וְדָלְקוּ בָהֶם וַאֲכָלוּם וְלֹא יִהְיֶה שָׂרִיד לְבֵית עֵשָׂו כִּי ה' דִּבֵּר... וְעָלוּ מוֹשִׁעִים בְּהַר צִיּוֹן לִשְׁפֹּט אֶת הַר עֵשָׂו וְהָיְתָה לה' הַמְּלוּכָה" (עובדיה א', י"ח-כ"א).

בדגם הראשון, יעקב משתחווה לעשו ונכנע לו. 

בדגם השני, יעקב הוא אש להבה השורפת ומכלה את עשו.

במהלך ההיסטוריה הארוכה שעברה על עם ישראל, הלך עם ישראל בדרכו הראשונה של יעקב. 

כפף את ראשו והשתחווה לשונאיו.  עשו ושאר אומות העולם לא טמנו ידם בצלחת, הרעו לנו בכל יכולתם ועמדו בדרך – "...לְהַכְרִית אֶת פְּלִיטָיו" (עובדיה א', י"ד) . 

האופן השני של המפגש עם עשו שונה בתכלית. זהו אופן של מאבק עם ראש זקוף. מלחמה שאנו עומדים לנצח בה את עשו וחבריו.

הששים אלי קרב יפרשו כפשוטו של מקרא. "וְלֹא יִהְיֶה שָׂרִיד לְבֵית עֵשָׂו": לא ישאר לעשו ולכל העמים שאתו שריד וזכר.

אולם הפסוק המסיים אומר כי המושיעים מישראל יעלו בהר עשו ישפטוהו ואז תהיה המלוכה לה'. בניגוד למצב הראשון בו היתה המלוכה לעשו. נמצא כי עשו אינו כלה!

נראה כי את המשפט בעשו ניתן לפרש באופן שונה. אין זו נקמה שבה נהרגים כל בני עשו.

אפשר שתכונות עשו השליליות עומדות למשפט אצל יעקב.

האש והלהבה של יעקב דולקים במהות השלילית של עשו ומכלות אותה. ממילא תהיה המלוכה לה' בכל העולם.

כך מנבא אף ישעיהו:

"וְשָׁפַט בֵּין הַגּוֹיִם וְהוֹכִיחַ לְעַמִּים רַבִּים..." ואחר כך ממשיך ישעיהו ואומר: "וְכִתְּתוּ חַרְבוֹתָם לְאִתִּים וַחֲנִיתוֹתֵיהֶם לְמַזְמֵרוֹת לֹא יִשָּׂא גוֹי אֶל גּוֹי חֶרֶב וְלֹא יִלְמְדוּ עוֹד מִלְחָמָה" (ישעיה ב', ד').

הכיליון של תרבות עשו הוא כליון כלכלי. כליון של המרדף אחרי הכסף.

תמורתו יבוא הכוסף אל כל קדוש ונישא.

אפשר שעל רקע המשבר הכלכלי העולמי, יש להרים את המבט אל הקודש והמקדש: "וּבְהַר צִיּוֹן תִּהְיֶה פְלֵיטָה וְהָיָה קֹדֶשׁ וְיָרְשׁוּ בֵּית יַעֲקֹב אֵת מוֹרָשֵׁיהֶם" (עובדיה א', י"ז).

האש של יעקב והלהבה של בית יוסף יבערו אף את תרבות הכוח והאלימות של עשו.

הללו יחלפו מהעולם ובמקומם ימלא העולם באהבה ואחווה. בשותפות של עבודת ה'.

"וְעָלוּ מוֹשִׁעִים בְּהַר צִיּוֹן לִשְׁפֹּט אֶת הַר עֵשָׂו וְהָיְתָה לה' הַמְּלוּכָה.








הרב אליהו מאלי, ראש ישיבת יפו

לפרטים: אריאל 054-678662
* מוסר וחברה

רשת ביטחון כלכלית

על מנהיגים העוסקים בצרכי ציבור להראות למונהגים, שהחלטותיהם, שיקול דעתם ומעשיהם, מכוונים לשם העניין הנדרש ולטובתו, ללא שום אינטרס או פנייה אחרת. תחום משמעותי שבו נבחן הדבר הוא אופן התנהלותם בניהול כספי ציבור וברכושו. הדבר בולט כשמתעוררת בעיה מיוחדת שדורשת התמודדות מורכבת ופתרון אחראי, ואו אז נדרש מהעוסקים בדבר להתעלות מעל לשיקולים אינטרסנטיים צרים, ולעשות כל שנדרש כדי לסייע ולתת מענה הולם ונכון, ובזמן אמת. 

המונח "רשת ביטחון" מזכיר עיסוק בדיני נפשות, ואכן עיסוק בדיני ממונות נושק לעתים לדיני נפשות. מי שהשקעותיו ירדו לטמיון, או שערך חסכונותיו פחת מאד, יכול לחוש בחוסר ביטחון ומצוקה של ממש, כאילו הוא נפגע פיזית, בנפשו. ולפיכך העיסוק בסוגיה הוא כעיסוק בדיני נפשות המחייב אחריות ומסירות.

הרב אליעזר וולדינברג (שו"ת ציץ אליעזר, חלק ג, סימן כט, פרק ב), מציין למשנה ממנה ניתן ללמוד שעיסוק בכספי ציבור הוא עיסוק גם בחיי נפשות. המשנה (שקלים ה, א) מונה את רשימת בעלי התפקידים במקדש, וביניהם אדם ושמו: בן בבי, שהיה ממונה להכין את הפתילות במקדש למנורה ולשמחת בית השואבה. בתלמוד ירושלמי מסופר שר' יוסי בא למקום מסוים, בו אנשים  סירבו לקבל על עצמם תפקידים ציבוריים (קצת שונה מהמקובל כיום בו רבים מאד רוצים להיבחר לכנסת...). "אמר לפניהם רבי יוסי: בן בבי שהיה ממונה על הפתילות במקדש, זכה להימנות עם גדולי הדור, אתם, שאתם מתמנים על חיי נפשות, לא כל שכן?" (תלמוד ירושלמי, שקלים, פרק ה, הלכה א).

מכאן הסיק שעיסוק בצרכי ציבור אפילו בדברים פעוטים, הוא לעיתים שקול כדיני נפשות. על אחת כמה וכמה שמדובר על משבר כלכלי בסדר גודל עולמי המשפיע גם עלינו כאן, בו נדרש לקבל החלטות מכריעות, ע"י כמה אישים המיצגים כמה גופים, כשלמול עיניהם צריכה להיות התובנה שעליהם לפעול ביעילות ובמהירות, ואך ורק לטובת הציבור, ולחיי הנפש שלהם.   










הרב יהודה זולדן

* על סדר היום 
השיבה אל רחל / ח"כ אורי אריאל

רחל אימנו קוראת אלינו מן הפרשה, רחל שהקריבה את עצמה למען אחותה שלא תבוש, רחל שעל פי המדרש ויתרה על מקום קבורתה בסמוך ליעקב אבינו בכדי שתוכל להמתין לבניה על אם הדרך ולבכות על הבנים  ההולכים לגלות, רחל שלנו קוראת אלינו.
בתחילת השנה הצלחנו, יחד עם חנן פורת ושוחרי קבר רחל נוספים  במאבק לפתיחת האתר לגישת מכוניות פרטיות, ועתה עלינו לפעול לפתיחה מוחלטת של הדרך ולהבהיר כי קבר רחל הוא חלק מירושלים. הדרך אליו היא חלק מהעיר ואין להפריד ביניהם.
בימים הללו אנו מחדשים את מאבקנו ותובעים מהמשטרה לפתוח את הדרך לקבר רחל גם למעבר הולכי רגל. כיום לא מאפשרת המשטרה מעבר רגלי מירושלים לקבר למרות שמדובר במרחק של כמה מאות מטרים בלבד ובדרך מאובטחת לחלוטין.
במשך דורות היה קבר רחל אמנו, מוקד משיכה להמון העם היהודי, סמל לאם היהודייה ולצער הגלויות ומרכז געגועים לארץ ישראל, חובתה של מדינת ישראל לאפשר לכל יהודי לשאת תפילה בכל יום בכל עת ובכל שעה כפי שהיה בעבר. ב"ה, מאז נפתחה הדרך אל  הקבר לתנועת מכוניות, מגיעים למקום מאות רבות בכל שעות היממה. אם תפתח הדרך לתנועה רגלית ניתן יהיה להגיע משכונת גילה גם בשבתות ובחגים, דבר שהיום לא ניתן בשל הגבלות המשטרה ותהא בכך משום תשובה שלנו לאימנו רחל - מנעי קולך מבכי ועיניך מן דמעה כי יש שכר לפעולתך ושבו בנים לגבולם.
אני קורא לכל אוהבי רחל אימנו להצטרף אלי בתביעה ולפנות באדיבות ובנימוס אך בתוקף זכותה של רחל, לשר לבטחון הפנים לאפשר לנו לחזור אל הקבר בכל עת ובכל שעה.
* אורו של ספר

עמודי הוד – מאת עמיהוד גלזר

ספרים רבים נכתבו על התנ"ך, ספרים רבים נכתבו על פרשיות השבוע. אולם, ספרו זה של הרב עמיהוד גלזר, הצליח ליצור דבר חדש, המשלב יידע במקרא עם אמצעי מחשב מודרניים. 

המחבר, עובר על כל פרשה, וחושף נקודות בעומקה של הפרשה, בצורה ויזואלית, דרך הדגשות צבעוניות, תבניות ותרשימים. פירושי חז"ל ופירושים בפשוטו של מקרא, יקבלו הבזק אור, בחשיפת מלים מנחות בפרשה, ביטויים משמעותיים, מבנים מיוחדים ועוד ועוד. 

ספרו של הרב גלזר מיוחד במינו, מעט המכיל את המרובה. חז"ל בקידושין ל. אומרים שראשונים נקראו סופרים לפי שהיו סופרים כל אותיות שבתורה. ספירת אותיות מראה על אהבה מיוחדת לתורה, על הבנה שלכל אות ואות ישנה משמעות.

ספירת אותיות, אין בספר זה. אבל דגש ותשומת לב לכל מילה ולכל אות – יש ויש. 

בצורה נעימה ובהירה מצליח המחבר לתת לנו מבט על עקרונות מרכזיים המסתתרים בפסוקים. מגלים אנו את מבנה הפרק, מגלים הקבלות מפתיעות, מגלים ביטויים חוזרים. מגלים הקבלות ומגלים הנגדות. 

המחבר מציע בדרך כלל הסברים לתופעות אלו, אך למעלה מזאת, הוא מאפשר ללומד לראות תופעות הדורשות הסבר ולהרחיבן בעצמו; לעמוד על תופעות אלו ולנסות בעצמו להבין ולהשכיל, להרחיב את הבנתו בתורה לאור התופעות המיוחדות שגילה. 

ייחוד נוסף של הספר הוא האפשרות לגלות דברים חדשים במהירות ובבהירות. ישנם דברים שבכדי להסבירם יידרש מאמר שלם, וכאן, באמצעות הצבעים והתבניות המסודרות, יכול הלומד להבינם במבט אחד.

כתב: הרב יוסף צבי רימון

* במעגלי השנה
בנתיבי עצמאות בדרך "באב אל וואד" / רעות אודם, מדרשת "ראשית ירושלים"
ליל ט"ז בכסלו תש"ח, המכונה בפי העם כ"ט בנובמבר המפורסם, הוא הלילה בו נדדה שינה מעיני העם היושב בציון. מתוחים ודרוכים ישבו בני ישראל, קצרי - רוח לשמוע את דבר אומות העולם. שעות ספורות חלפו והעולם אמר את דברו, וארץ זבת חלב נשטפה בנחלים של דם. המלחמה לעצמאות ולתקומה החלה. 

יום לאחר החלטת האומות המאוחדות על חלוקת הארץ פרצה מלחמת השחרור בכל תוקפה ועוזה. ובת ציון נותרה כסוכה במלונה, כעיר נצורה.. מלחמת חורמה התרחשה על הכבישים והדרכים. 
"היה ברור מכל כי המערכה על ירושלים לא תוכרע בעיר העתיקה, אף לא בקטמון ובשיך-ג'ראח, כי אם באותו פס אספלט צר המחבר את ירושלים עם תל אביב. הכביש הוא עורק החיים של העיר ובלעדיו לא הייתה תקווה להחזיק מעמד", כתב באותה שנת דמים עמוס אילון. ואכן, המערכה העיקשת על הדרך העולה לירושלים היוותה נדבך מרכזי בלחימה על העיר. ירושלים הייתה תלויה בשפלה, ואבטחת נתיב שיירות האספקה מתל אביב אליה, הייתה עבורה שאלה של חיים ומוות. גויסו הנהגים והמלווים. מכוניות-משא נשלחו מכל קצות הארץ, מן המשקים, הקיבוצים והמושבים, ממחסני המפעלים ומאנשים פרטיים נשלחה האספקה. להפר את רוע גזירת המופתי ולסכל מזימתם של שונאי ישראל על הררי שער הגיא. 
מנצחת על מקהלה זו הייתה "הוועדה לתחבורה לשעת חירום". ביד אמונה נקבעו כללים וחוקים, שוריינו אוטובוסים ומשאיות, האספקה אוחסנה והשיירות שולחו אל דרכן. תפקיד נכבד נטלו על כתפיהם נהגי ומלווי השיירות. הדרך אל העיר רוצפה מארבים וקשיים אשר הלכו והחריפו עם הזמן. "כשהיינו מגיעים לשער הגיא מיהרנו להסתגר בתוך תא המשוריין הלוהט ככבשן והחשוך, כשאנו שרים שירים על מנת להרים את המורל של עצמנו" מספרת הדסה אביגדורי-אבידב, מלוות השיירות ומוסיפה "באחת הפגישות במועדון הופיעו ציורים וקריקטורות על הקיר. באחד מהם נראה פלמ"חניק מסכן ועלוב, יושב על ארגזים בין שקים למעלה-למעלה במרום מטען משאית עמוסה מאוד ומתחת לתמונה כתוב: "מטרה נעה".. 

"אפשר שהייתה זאת המשימה המייגעת ביותר והמהלכת אימים יותר מכל משימה אחרת במלחמה" אמר לימים יגאל אלון, מפקד הפלמ"ח. אולם, גם תחושות קשות מלוות ביריות, פצועים והרוגים לא מנעו ממפעל השיירות להתמיד במלאכתו. במשך ארבעת החודשים הראשונים למלחמה לא פסקה העלייה לירושלים וגם כאשר חלה החרפה במצב הדרך, תמיד נמצאו החרדים לשלום העיר אשר ללא היסוס קפצו אל הקבינה ולעיתים אף אל מותם.. "השתאיתי על הגבורה הטבעית, הצנועה והפשוטה, של נערינו ונערותינו, מלווי השיירות ופורצי המצור... הדי גבורה עילאית זו עודדו כל שאר הלוחמים, את כל היישוב". (בן גוריון)
לסיורים בנתיבי הגבורה בירושלים: מדרשת "ראשית ירושלים" 02-6264488 


עכשיו הזמן להציל את פולארד
8423  ימים  בכלא!
נתפלל כולנו לשחרור יהונתן בן מלכה
ונתקשר לבית הלבן  לבקש את שחרורו:
"!President Bush, please Free Jonathan Pollard Now"
(ימים ב-ה בשעות 16:00 - 24:00)
0775664305
( שיחה מקומית)
www.pollardnow.org
* פרפראות מאירות
הוא לבדו הוא

"וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב, לְבַדּוֹ 

וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ" (בראשית ל"ב, כ"ה).
בדידות זו בה שרוי יעקב בעת המאבק עם המלאך – שרו של עשו – אינה דבר שבאקראי אלא עומדת היא לכתחילה ביסוד המאבק.

רק בשעה שנותר יעקב לבדו, לאחר שוך כל ההמולה אשר סביבו, יכול הוא להיוודע לעצמיותו ולגלות את הכוחות הגדולים היוקדים בנשמתו. ורק עתה, באוספו את כל כוחותיו אליו, על סף הכניסה לארץ ישראל, יכול הוא להתמודד פנים אל פנים עם "שרו של עשו" ואף לזכות מפיו לברכה: 

"לא יעקב" – הבא בעקבה ובמרמה – "ייאמר עוד שמך", 

"כי אם ישראל" – השורה בעוז ובגבורה

"כי שרית עם א-לוהים ועם אנשים ותוכל".

לא בדידות נעצבת של יתמות לפנינו - אף על פי שגם היא מבצבצת מבין השיטין... - אלא בדידותו האצילה של אדם ועם "הרץ למרחקים ארוכים". "הוא-לבדו-הוא". בדומה לבוראו, שעליו נאמר:

"וְנִשְׂגַּב ה' לְבַדּוֹ בַּיּוֹם הַהוּא".

לנקודה זו, היורדת ונוקבת עד תהום, רומזים חז"ל ברוח קודשם בבראשית רבה (ע"ז, א'):

ר' ברכיה בשם ר' סימון אמר:

כתיב: "אין כאל ישורון" (דברים ל"ג, כ"ו)

ומי כאל – ישורון סבא

(היינו אין כאל אלא ישורון סבא)

מה הקב"ה כתוב בו: "ונשגב לבדו ביום ההוא".

אף יעקב כתוב בו: "ויותר יעקב לבדו".

