מדרש תמונה

עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר
"וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ

וַיֵּאָבֵק אִישׁ עִמּוֹ

עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר"



(בראשית ל"ב, כ"ה)

"וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ"

ר' ברכיה בשם ר' סימון אמר

כתיב: "אין כאל ישורון" (דברים ל"ג, כ"ו)

ומי כא-ל – ישורון! ישראל סבא

[דהיינו – אין כאל שבשמים

אלא ישראל שעל הארץ.]

מה הקב"ה כתוב בו:

"ונשגב ה' לבדו ביום ההוא" (ישעיה ב', י"א)

אף יעקב כתוב בו:
"ויותר יעקב לבדו".

"עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר"

עד שיעלה השחר לישראל

לפי שהגלות דומה ללילה

והגאולה דומה לשחר.



(מדרש לקח טוב)

"אַשְׁרֵי מְחַכֶּה וְיַגִּיעַ
וְיִרְאֶה עֲלוֹת אוֹרֵךְ
וְיִבָּקְעוּ עָלָיו שְׁחָרָיִךְ"



(ר' יהודה הלוי, 



מתוך שירו: "ציון הלא תשאלי")

עיון במדרש ובעומק הפשט – סביב שולחן השבת

במדרש תמונה בעמ' 3.

עיון במדרש ובעומק הפשט – סביב שולחן שבת

א. "וַיִּוָּתֵר יַעֲקֹב לְבַדּוֹ" – "וְנִשְׂגַּב ה' לְבַדּוֹ"

ההקבלה שעורך מדרש רבה בין יעקב לבין ריבונו של עולם, נראית על פניה נועזת ותמוהה משני היבטים:

1. וכי ניתן להשוות בכלל בין א-לוהים לאדם?

2. 'הלבדיות' של יעקב נראית ממבט ראשון כסיטואציה אקראית, המנוצלת על ידי "האיש המסתורי" כדי לנצל את חולשתו ולתקוף אותו. ואילו 'הלבדיות' הא-לוהית מבטאת את גדולתו של ריבון העולמים שאין מי שישווה לו.

מהי הנקודה הפנימית שמבקש המדרש להאיר במושג "לבדו", ובמה דומה בנדון יעקב לבוראו?

ב. "עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר".

* מה מסמל המאבק "עַד עֲלוֹת הַשָּׁחַר" לדעת מדרש לקח טוב – לא רק ברובד האישי אלא ברובד הלאומי?

* בקשו עוד מקורות במקרא בהם מדומה הגאולה לשחר.

* העמיקו להתבונן: מה יש באור השחר שמחייב את המלאך הרע (שרו של עשו – על פי המדרש) הנאבק עם יעקב כל הלילה להיכנע בפניו ולהתחנן: "שַׁלְּחֵנִי כִּי עָלָה הַשָּׁחַר"?

* נקודת אור בפרשה / הרב אריה שטרן 

היחס לנכרים ולקֵרוב רחוקים 

מפרשת דינה ועד נר חנוכה

חציו השני של ספר שמות, מפרשת תולדות ואילך שאנו קוראים בתורה עוסק בפרשת חייו של יעקב אבינו ובניו, חיים שהיו סוערים ומלאים באירועים שיש להם היבט אקטואלי עד היום הזה.

הכוונה היא למפגשים ולמערכות היחסים המורכבים עם לבן, עם עשו, ועם אנשי שכם. מכל מפגש יש מה ללמוד, ועל כולם יש לומר את הכלל הידוע ש"מעשי אבות סימן לבנים".

הקשר עם לבן הוא הפשוט מכולם,הוא היה אבי רחל ולאה, ויעקב שהה אצלו כמה שנים ועשה גם לביתו. אולם בסופו של דבר נפרד ממנו בגלל העוינות שגילו בניו של לבן כנגדו . עוינות זו מוכרת לנו גם היום כשהיא באה מצד הגויים כשרואים את היהודים היושבים בארצותיהם עושים חיל בתחום הכלכלי,וזו אחת הסיבות לשנאת היהודים בחו"ל.

במצב כזה אין לנו מה לחפש יותר בגלות, והפתרון הוא לעלות לארץ ישראל כמו שאמר ה' ליעקב: "קום צא מן הארץ הזאת ושוב אל ארץ מולדתך". כך הוא עושה, ואז הוא אף כורת ברית עם לבן: "עד הגל הזה ועדה המצבה אם אני לא אעבור אליך את הגל הזה ואם אתה לא תעבור אלי".

שני המפגשים האחרים יותר מסובכים בהיותם מלווים במחלוקות מהותיות, האחת עם עשו שביסודה היא מחלוקת על עצם הבחירה ועל הירושה של ברכת אברהם ויצחק, וזו גם מחלוקת על הדרך, בין עשו שהיה איש ציד איש שדה לבין יעקב שהיה איש תם יושב אהלים.

ומחלוקת שנייה עם אנשי שכם שניתן להגדירה כמחלוקת על הארץ וצביונה עד היום הזה.

בעיון ובהתבוננות הננו מוצאים שאין התורה עושה הנחה ליעקב, והוא נתבע לשמור על  איזון עדין ביותר במערכות היחסים גם עם אלה שאינם נראים כאנשי בריתו.

דרישה זו מגיעה לשיאה בביקורת של חז"ל על יעקב  על שהסתיר את בתו דינה מעשו, וכך נאמר במדרש, המובא גם ע"י רש"י בפירושו על הפסוק: "ויקח את שתי נשיו ואת שתי שפחותיו ואת אחד עשר ילדיו" (ל"ב, כ"ג). שואלים חז"ל: "ודינה היכן היתה"? ותשובתם שיעקב הסתירה בתיבה מפני עשו כדי שלא יראה אותה וירצה לקחתה.

לכאורה יכולנו לחשוב שיעקב דווקא נהג כראוי, ואף אנו היינו נוהגים כמותו ומגֵנים על בנותינו מפני כל אדם רשע. אך כמה מפתיע הדבר שחז"ל אינם משבחים את יעקב אלא אומרים עליו: "למס מרעהו חסד – מנעת מרעך חסד", ובגלל שמנע את חסדו מאחיו לכן נענש אחר כך כשיצאה דינה ונלקחה על ידי שכם.

בדומה לכך אנו מוצאים רעיון דומה בסוף הפרשה על הפסוק: "ותמנע היתה פילגש לאליפז בן עשו ותלד לאליפז את עמלק" ובאו חז"ל ופירשו [במסכת סנהדרין], שבתחילה באה תמנע אצל האבות ובקשה שיקבלוה, וכיון שלא נענתה בחיוב  החליטה ללכת אצל עשו והסכימה אף להיות פילגש של אליפז. ממנה יצא עמלק והיה זה כעונש על שרחקוה ולא קרבוה.

זוהי אם כן תביעה מיוחדת במינה לדעת לקבוע את היחס הנכון אף לרשעים, ולדעת את הנזק העלול להיות על ידי מה שמרחיקים אותם מול התועלת העשויה לצמוח  ממה שיקרבו אותם כשניתן אולי אף להביא לתיקון עולם.
אחר כך בפרשת שכם מתנהל ויכוח בין יעקב לבניו שמעון ולוי, ואפשר לומר שזה וכוח המוכר לנו גם היום, על היחס הראוי לגויים תושבי הארץ. מעניין מאוד לראות בקשר לכך את לשון המדרש. לפיו יעקב אומר להם: "צלולה היתה החבית ועכרתם אותה, מסורת היא ביד הכנענים שהם עתידים ליפול בידי, אלא שאמר הקב"ה עד אשר תפרה ונחלת את הארץ בששים רבוא". אבל הם חולקים עליו ואומרים: "עכורה היתה החבית וציללנו אותה, ויאמרו הכזונה יעשה את  אחותנו", והמדרש מסיים: "מי גרם – ותצא דינה". 

המסקנה היא שהיכולת שלנו להצליח בכל בשלמות תלויה בטוהר מעשינו וככל שנשמור על קדושת המחנה פנימה, כך נוכל לצפות שיתמלאו כל בקשותינו וגם לממש את יעודנו כלפי הסובבים אותנו. ולהיפך, כשיש קלקול במעשים, התוצאה היא שיד הגויים יכולה להיות חלילה על העליונה ואז נוצר הצורך לחדד את היחסים ולהסתגר.

***
נושא זה תופש מקום מרכזי בחג החנוכה הממשמש ובא, שכן היוונים לא הסתפקו בשליטה המדינית אלא ביקשו "להשכיחם תורתך ולהעבירם מחוקי רצונך", ורבים מן היהודים המתייוונים הצטרפו אליהם במגמה זו.

המחלוקת שהתגלתה היתה על השאלה עד כמה אנו מצליחים לשמור על הגבול בין הקודש לחול, בין תורת ישראל לתרבות יון .כל זה מתוך הנחה שיש עניין לקבל מהם דברים חיוביים בבחינת "יפיפותו של יפת באהלי שם", ולכך יש סימוכין גם בדברי חז"ל. אולם ברור שצריך להיזהר שלא לתת לאותה תרבות להשפיע ולפגוע בקדושה הפנימית של אורח חיינו.

זהו באמת תפקידה העיקרי של הציונות הדתית אשר מחייבת את ההשתלבות בכל מערכות המדינה, שלא היו מוכרות לנו כלל בארצות הגולה. אך בד בבד קוראת בגאון לשמור על הזהות היהודית של המדינה, ואשרינו שזכינו לכך שבניה של תנועה זו אינם רק דורשים אלא גם מקיימים.

מרן הרב קוק זצ"ל מסביר בדרך זו את העניין של מצות הדלקת נר חנוכה על פתח ביתו מבחוץ  שהוא כלשונו: "בזמן שיש לנו עוז ותעצומות להביא בשורת אור קודש לכל הארץ ולדרים עליה".

הדברים כמובן מאד עדינים ועלינו להתאזר בגבורה ובחכמת התורה כדי לדעת איך ומתי יש לקיים  את היחסים הטובים עם האחים שהם בני ברית ועם שכנים - שאינם בני ברית.

* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק ח'
"כִּי אֶרְאֶה שָׁמֶיךָ מַעֲשֵׂה אֶצְבְּעֹתֶיךָ"

בפתח ה'יד החזקה' – בהלכות יסודי התורה, מונה הרמב"ם שתי מצוות יסוד הנובעות מאמונה בה' יתברך:

"הא-ל הנכבד הזה מצוה לאהבו וליראה אותו שנאמר: 'ואהבת את ה' א-לוהיך' (דברים ו', ד') 
ונאמר: 'את ה' א-לוהיך תירא' (שם ו', י"ג)".

ברם אהבה ויראה זו כלפי א-לוהי מרום הגבוה ממושגי אנוש מחייבת התבוננות עמוקה, ולפיכך מוצא הרמב"ם לנכון להתוות דרך לאהבת ה' ויראתו, וכה דבריו רבי היפעה וההוד:

"והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו? בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים, ויראה מהם חכמתו שאין לה ערך ולא קץ – מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאוה תאוה גדולה לידע השם הגדול, כמו שאמר דוד: צמאה נפשי לא-לוהים לא-ל חי (תהילים מ"ב, ג'). וכשמחשב בדברים האלו עצמם – מיד הוא נרתע לאחוריו ויירא ויפחד, ויודע שהוא בריה קטנה שפלה-אפלה, עומד בדעת קלה מעוטה לפני תמים דעות, כמו שאמר דוד: כי אראה שמיך מעשה אצבעתיך... מה אנוש כי תזכרנו (שם ח', ד'-ה')".
דברים אלה פותחים בפנינו נתיבים גדולים בעבודת ה':

א. הרמב"ם מלמד אותנו מה גדול ערכה של ההתבוננות בפלאי הבריאה כמפתח לעבודת ה' ויראתו, ובכך הופך הוא את עצם ההתבוננות בטבע מתוך מגמה זו – לעבודת ה' יתברך.

ב. לדעת הרמב"ם מביאה התבוננות זו – בו זמנית – לשתי תחושות מנוגדות לכאורה: אהבה ויראה.

אלא שיש לשים לב שהיראה האמורה כאן אינה יראת עונש שהיא כשלעצמה מדרגה נמוכה בעבודת ה' אלא יראת הרוממות שאין שיעור לגודלה (ועיין במסילת ישרים לרמח"ל בפרק כ"ד ב"ביאור יראת החטא").

והנה – בבוא הרמב"ם להאיר מידה זו בוחר הוא דווקא בפסוקים ממזמור ח'  בתהילים, שאין כמותו לבטא את יראת הרוממות:

"כִּי אֶרְאֶה שָׁמֶיךָ מַעֲשֵׂה אֶצְבְּעֹתֶיךָ
יָרֵחַ וְכוֹכָבִים אֲשֶׁר כּוֹנָנְתָּה
מָה אֱנוֹשׁ כִּי תִזְכְּרֶנּוּ

וּבֶן אָדָם כִּי תִפְקְדֶנּוּ" (ד'-ה').
אך יש להוסיף כי לאמיתו של דבר, אם נדקדק במזמור שלפנינו נגלה, שיראת הרוממות הפועמת בו אינה מביאה רק לרתיעה ופחד מפני נורא תהילות כדרך שמדגיש הרמב"ם, אלא גם – בו זמנית להכרת תודה לה' יתברך על שחרף אפסות האדם בחר בו להיות נזר הבריאה ולהמשילו במעשה ידיו:

"וַתְּחַסְּרֵהוּ מְּעַט מֵאֱ-לוֹהִים

וְכָבוֹד וְהָדָר תְּעַטְּרֵהוּ
תַּמְשִׁילֵהוּ בְּמַעֲשֵׂי יָדֶיךָ

כֹּל שַׁתָּה תַחַת רַגְלָיו" (ו'- ז').
הכרה זו עצמה מביאה את האדם שנברא בצלם א-לוהים - "וַתְּחַסְּרֵהוּ מְּעַט מֵאֱ-לוֹהִים", להתבונן בבריאה, לא רק כצופה מן הצד האוהב וחרד כאחד, "ממעשיו וברואיו הנפלאים והגדולים" של ה' יתברך. אלא גם כמי שהופקד על הבריאה להנהיגה ולשכללה, כשותף פעיל לריבונו של עולם.

מנקודת מבט זו הופכת אהבת ה' ויראתו מתחושה פסיבית למחויבות אקטיבית הקוראת לאדם:

היה שותף מתוך אהבה ויראה עד בלי די

לתיקון עולם במלכות ש-די.

* לאורו / הרב אליהו מאלי
"הָסִרוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר אֲשֶׁר בְּתֹכֲכֶם"
"וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב אֶל בֵּיתוֹ וְאֶל כָּל אֲשֶׁר עִמּוֹ הָסִרוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר אֲשֶׁר בְּתֹכֲכֶם וְהִטַּהֲרוּ וְהַחֲלִיפוּ שִׂמְלֹתֵיכֶם" (בראשית ל"ה, ב').

מה עושים אלילים בביתו של יעקב? 

לשון הכתוב היא: "ויאמר יעקב אל ביתו...", חז"ל אומרים כי ביתו של אדם היא אשתו. מי היא ביתו של יעקב? האם הכוונה לרחל ולתרפים שגנבה מלבן אביה? 
אבן עזרא שולל לחלוטין אפשרות זו ואומר: "חלילה חלילה שישכב הנביא עם עובדת אלהי נכר" (בראשית ל"ה, ב').
נראה שאלילים אילו הגיעו כשלל מהעיר שכם. לפני כן נאמר: "בְּנֵי יַעֲקֹב בָּאוּ עַל הַחֲלָלִים וַיָּבֹזּוּ הָעִיר אֲשֶׁר טִמְּאוּ אֲחוֹתָם: אֶת צֹאנָם וְאֶת בְּקָרָם וְאֶת חֲמֹרֵיהֶם וְאֵת אֲשֶׁר בָּעִיר וְאֶת אֲשֶׁר בַּשָּׂדֶה לָקָחוּ: (בראשית ל"ד כ"ז-כ"ח).

אך כאן יש לשאול, מובנת לקיחת השלל של העיר שכם. אך מדוע לקחו בני יעקב את פסילי אלוהיהם?

מדוע לא בעטו בהם בזלזול ומיאוס?

אדם שלוקח משהו ולו מתוך סקרנות בלבד, אות הוא כי הדבר מעניין אותו.

כאן מתגלה שורש רע בנפש שיש לתקנו.

ברם הרב קוק מפרש את הביטוי: "הָסִרוּ אֶת אֱלֹהֵי הַנֵּכָר אֲשֶׁר בְּתֹכֲכֶם" באופן חדש. 

עד כה פירשנו כי מדובר באופן חיצוני - יש פסילים במשכנו של יעקב, ואותם מבקש יעקב לסלק. 

הרב קוק מבאר כי מדובר על אלילים הנמצאים בתוך ליבו של האדם!

ההליכה אחרי נטיות זרות גורמת לאדם לאבד את עצמיותו ופנימיותו.

כאשר האדם נאמן לעצמיותו הפנימית אין הוא מתפתה אחרי משיכות זרות חומריות או רוחניות.

עצם העובדה שבני יעקב לקחו פסילים משלל שכם, מעיד כי יש בתוך הנפש חלק אשר עדיין לא היטהר עד תום. 

על כן יעקב אומר לביתו ולכל בניו הסירו את אלוהי הנכר אשר בתוככם!
הרב קוק מראה, כי התופעה של ההליכה אחרי אידיאות הזרות לנפשו ועצמיותו של האדם, מתחילה מאדם הראשון שפנה לפיתויו של הנחש ואבד את עצמיותו. על כן לא ידע להשיב לשאלת ה' " וַיִּקְרָא ה' אֱלֹהִים אֶל הָאָדָם וַיֹּאמֶר לוֹ אַיֶּכָּה: (בראשית ג', ט').

תופעה זו ממשיכה אף בישראל שהלכו אחרי אלילי כנען בכניסתם לארץ. ובאופן רחב יותר קימת תופעה זו אפילו בכלל ההוויה. הירח הלכה כביכול אחרי תהילה חיצונית בבקשה להיות המולכת היחידה בכיפת השמים: "אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד"?

התיקון לכל הירידות הללו יבוא עם המשיח שהוא מלך שאינו חיצוני לנו, הוא "רוח אפינו משיח ה'". 

בקשת יעקב מבניו לפני שהם מגיעים כולם לבית ה' אשר בבית אל, היא בקשה לטהרה פנימית, לנאמנות לעצמיות האדם. 

רק מתוך כך אפשר לגשת לתפילה אמיתית ולקרבה אמיתית לקב"ה. 
"... רוח אפינו משיח ה' , זהו גבורתו הדר גדלו, איננו מבחוץ לנו, רוח אפינו הוא, את ה' אלהינו ודוד מלכנו נבקש, אל ה' ואל טובו נפחד, את האני שלנו נבקש, את עצמנו נבקש ונמצא. הסר כל אלהי נכר, הסר כל זר וממזר, וידעתם כי אני ה' אלהיכם" (אורות הקודש ג' עמ' ק"א).

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

י"ח-כ"ד כסלו    בבא בתרא קו-קיב

חלוקת הארץ וחלוקת שותפות בגורל (בבא בתרא קו ע"ב)
"ר' יוסי אומר: האחין שחלקו, כיון שעלה גורל לאחד מהן קנו כולם. מאי טעמא? אמר ר' אלעזר: כתחילת ארץ ישראל, מה תחילה בגורל, אף כאן בגורל. אי מה להלן בקלפי ואורים ותומים, אף כאן בקלפי ואורים ותומים! (אלא) אמר רב אשי: בההוא הנאה דקא צייתי להדדי, גמרי ומקנו להדדי". הרצון וההנאה של האחים מהחלוקה שקול לפעולת האורים והתומים בחלוקת הארץ. 

מה פשר ההשוואה בין ההנאה שיש לאחים ולשותפים בחלוקת השטח, לבין חלוקת הארץ באמצעות אורים ותומים? ניתן להסביר זאת על בסיס דברי הרב חיים מבריסק (רמב"ם הלכות שכנים ב, יא) העומד על משמעות חלוקת הארץ באמצעות גורל ובאמצעות אורים ותומים. לפיו, יש בעלות כללית של כל עם ישראל על ארץ ישראל, והגורל מברר את החלוקה על בסיס שבטי. האורים ותומים משמשים כעין הקניה של החלקים בתוך הנחלות לבתי האב והמשפחות. יש צורך בהוראה שמימית – אורים ותומים, המגדירה את קנינו של כל שבט בנחלתו. נחלה שבטית, עם זאת שהארץ נשארת שייכת לכלל. בעת חלוקת רכוש של שותפים או של אחים, יש ליצור הליך מקביל. באמצעות הגורל מתברר  חלקו של מטיל הגורל, וההסכמה ההדדית מרצון של השותפים האחרים לעשות גורל, מקנה לכל אחד את חלקו לחלוטין, ולאחרים אין יותר אחיזה ובעלות, בשטח שעלה בגורלו של מי מהאחים.       

את המשמעות השמימית של הגורל בחלוקת הארץ, הסביר הראי"ה קוק (שמועות ראיה פר' פנחס עמ' 24): " 'בחיק יוטל את הגורל, ומה' כל משפטו' (משלי ט"ז, ל"ג), תכנית עלומה וגנוזה בחיק הנסתר, אמורה להתגלות ע"י הגורל. הוא מה שאמר הכתוב: 'ומה' כל משפטו'. הגילוי של הגורל הוא הגילוי של הרצון השמימי. ...גילויים של רצון עליון נתבררו גם בחלוקת ארץ ישראל ע"י הגורל. היחס בין בני השבט, בין ענינם הפנימי ותכונותיהם, לבין נחלתם בארץ, אקלים האזור, סגולותיו וכיוצא בהם, גנוז הוא בכבשונה של הולדת הלאום. רק הגורל יוכל להוציא מחיקה של יצירה זו את החלק המיועד לשבט". 
* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ
טעם של שבת

ביקשו תלמידי הבעש"ט מרבם שיראה להם דבר חידוש, נענה להם רבם ובתנאי שלא יצחקו. והנה פעם, בליל שבת קודש, קרא להם הבעש"ט והראה להם יהודי אחד שהיה מתפלל בשמחה עצומה. לאחר התפילה הלכו אחריו לביתו והסתכלו דרך הדלת שהיתה פתוחה למחצה. עמד האיש מול אשתו שהייתה לבושה בלואים וקרא לה בשמחה 'שבת שלום לך רעייתי יונתי תמתי'. אמר לה 'הביאי יין לקידוש ונקיים זכור את יום השבת לקדשו'. אמרה לו - 'יקירי, בשבת זו תם היין. נקדש איפה על החלה ותערב לחיכנו כיין המשומר'. ישבו שניהם לסעודה. במקום הדגים הביאה לו קערה מלאה בפול מבושל וקראה - 'יהי רצון וטעם הפולים יעלה לפניך כדג המשובח'! אכלו שניהם מן הפולים ופניהם נהרו מעונג השבת. המשיך האיש בתפילה וניגון ואמר -  'ב"ה שלא חיסרנו דבר ואנו זוכים לענג את השבת ולטעום את טעמו של העולם הבא ממש'! במקום המרק אכלו כף פולים, תוך התלהבות והודיה על טעמו הנפלא של ה'מרק'. במקום הבשר התענגו מכף פולים נוספת וללפתן המתיקו בכף אחרונה של פולים. פצחו שניהם בשירה ובנעימה -  'להתענג בתענוגים ברבורים ושליו ודגים... שבענו והותרנו כדבר ה'...; כשקמו בני הזוג לרקוד 'אשרינו מה טוב חלקינו' לא עמדו בכך יותר התלמידים ופרצו בצחוק. אמר להם הבעש"ט - ראו הזהרתי אתכם לבלי לצחוק. רציתי לזכות אתכם במדרגת השמחה אשר ליהודים תמימים אלו, כעת אינכם ראויים לה.

במפגש האחים שבפרשה, אומר עשו ליעקב- 'יש לי רב' ואילו יעקב מפטיר לעומתו - 'כי חנני א-לוהים וכי יש לי כל'. עשו מחשיב את הכמות, לכן הוא מציין את הריבוי. יעקב מקושר אל ה' שמחייה את הכל לכן מה שיש לו הוא הכול. זה בדיוק מה שהוא צריך וזהו גם הטוב ביותר בעבורו. בשבת עלינו לראות כאילו כל חפצינו עשויים כיוון שאנו דבוקים בשורש, לכן אנו גם זוכים להתענג מהשבת עצמה ולא רק מטעם החיך שבאוכל. 'שמחו בה' וגילו צדיקים' כי- ה' ברך את אברהם בכל' ומשום כך 'כל עצמותי תאמרנה ה' מי כמוך'. 

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

גזל בדבר שאינו מקפיד

אדם הזקוק לענף עץ זית לצורך תרופה טבעית תלש מעץ העומד בחצר בית משותף ואחר כך נקפו לבו שמא עבר על איסור גזל?

בשולחן ערוך חושן משפט (שנ"ט א') פסק המחבר: "אסור לגזול או לעשוק אפילו כל שהוא, בין מישראל בין מעובד כוכבים; ואם הוא דבר דליכא מאן דקפיד ביה, שרי (אם הוא דבר שאין מי שמקפיד בו – מותר); כגון ליטול מהחבילה או מהגדר לחצות בו שיניו; ואף זה אוסר בירושלמי, ממידת חסידות".  לפי המחבר דבר שאין מקפידים עליו מותר לקחתו, הדוגמא שמביא המחבר הוא לקיחת קיסם מחבילת זרדים או מגדר חיה למטרת ניקוי שיניים, מוסיף המחבר שממידת חסידות ראוי להימנע מליטול ללא רשות אפילו שמדובר על דבר שבעליו אינו מקפיד עליו. 

מדברי המחבר משמע שגם אם שוויו של הדבר הניטל הוא יותר מפרוטה ובעליו אינו מקפיד מותר לקחתו, ב"ערוך השלחן" כתב שמותר לקחת גפרור ללא רשות וכן כוס תה. אם ידוע שהבעלים מקפידים אסור לקחת ללא קבלת רשות מפורשת מהם.

מידת החסידות שלא לקחת מבוססת על כך שאם כל אחד ייקח הבעלים עלולים להגיע לידי הפסד, כותב ה"חזון איש" (דמאי ז' ה') שראוי שלא לקחת כיוון שלקיחה ללא רשות עלולה להרגיל את האדם לגזול, ויש לחשוש לאנשים שאינם מהוגנים שייקחו ללא רשות גם במקום שקיים הפסד לבעלים, ולכן אם נראה שבאמת עלול להיות הפסד לבעל הבית כגון לקחת גפרורים אחרונים מתוך הקופסא הדבר אסור.

דיו זה שכיח בשימוש בטלפון או ציוד במקום העבודה, אם מדובר על שיחת טלפון אחת או דף נייר שמסתבר שהמעסיק אינו מקפיד הדבר מותר אבל ראוי ממידת חסידות להימנע, וכן לגבי אותו ענף עץ זית מותר לקחתו אבל ראוי לבקש רשות.

על הפסוק  "ויותר יעקב לבדו" "דרש ר' אלעזר: שנשתייר על פכין קטנים, מכאן לצדיקים שחביב עליהם ממונם יותר מגופם, וכל כך למה, לפי שאין פושטין ידיהם בגזל" [חולין צ"א א']. 

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

זכר ונקבה ברא אותם

"אִם יָבוֹא עֵשָׂו אֶל הַמַּחֲנֶה הָאַחַת וְהִכָּהוּ וְהָיָה הַמַּחֲנֶה הַנִּשְׁאָר לִפְלֵיטָה" (בראשית ל"ב, ט').

בפסוק זה משמש מחנה פעם אחת כנקבה ("האחת") ופעמיים כזכר, וכבר רש"י ואחרים מעירים על כך. רש"י מדגים עוד שמות דו-מיניים, וזה לשונו:

"המחנה האחת והכהו - מחנה משמש לשון זכר ולשון נקבה: 'אם תחנה עלי מחנה' (תהלים כ"ז, ג') הרי לשון נקבה, 'המחנה הזה' (ל"ג, ח')  לשון זכר. וכן יש שאר דברים משמשים לשון זכר ולשון נקבה: 'השמש יצא על הארץ' (י"ט, כ"ג), 'מקצה השמים מוצאו' (תהילים י"ט, ז')  הרי לשון זכר, 'השמש זרחה על המים' (מלכים ב' ג', כ"ב)  הרי לשון נקבה. וכן רוח: 'והנה רוח גדולה באה' (איוב א', י"ט)  הרי לשון נקבה, 'ויִּגע בארבע פנות הבית' (שם) הרי לשון זכר, 'ורוח גדוֹלה וחָזָק מפרק הרים' (מלכים א' י"ט, י"א)  הרי לשון זכר ולשון נקבה. וכן אש: 'ואש יצאה מאת ה' (במדבר ט"ז, ל"ה)  לשון נקבה. 'אש לוהט' (תהילים ק"ד, ד') לשון זכר".

לעניין רוח מצאנו "גדולה וחזָק"  בהעלם אחד, ויש כמוהו לגבי אש" תְּאָכְלֵהוּ אֵשׁ לֹא נֻפָּח" (איוב כ', כ"ו).
על אלה ניתן להוסיף גם ארץ
, דרך
, תהום
 , וכדאי לצרף גם את גַּן על פי" וַיַּנִּחֵהוּ בְגַן עֵדֶן לְעָבְדָהּ וּלְשָׁמְרָהּ" (ב', ט"ו).  
ראוי לציין כי לשון ימינו מעדיפה מין אחד לכל אחת מאלה: אש, דרך, רוח, שמש הן נקבה, ואילו מחנה, גַּן הן זכר, וכל המשַנה יישמע תמוה
.
***

"גְּמַלִּים מֵינִיקוֹת וּבְנֵיהֶם שְׁלֹשִׁים" (ל"ב, ט"ז). 

מן הכתוב עולה בעליל, כי מין הזכר (גמלים) כולל גם את הנקבות. תופעה זו קיימת במקרא עוד, כגון "וַתֵּצֶאנָה שְׁתַּיִם דֻּבִּים מִן הַיַּעַר וַתְּבַקַּעְנָה מֵהֶם אַרְבָּעִים וּשְׁנֵי יְלָדִים (מלכים ב' ב', כ"ד). ברור שמדובר בדובות הכלולות בדובים. גם הצירוף דֹב שַׁכּול מכוון בוודאי לדובה השכולה , שהיא המסוכנת באבדה את גוריה
. בשמואל ב' י"ט, כ"ז מצאנו "אֶחְבְּשָׁה לִּי הַחֲמוֹר וְאֶרְכַּב עָלֶיהָ" וכך בלשון חז"ל "הלכה חמורך טרפון" (משנה בכורות ד', ד'). עוד מצאנו במקרא" כְּאַיָּל תַּעֲרֹג עַל אֲפִיקֵי מָיִם..." (תהילים מ"ב, ב') אף על פי שיש בו גם אַיָּלָה וגם אַיֶּלָת.
במקרא אין שם ייחודי לנקבת הגמל, אך בלשון חז"ל היא נָאקָה (שבת ה', א', וכך בערבית) ונתחדשה גם גְּמַלָּה (בכורות ו' ע"ב) וכן חֲמוֹרָה (תמורת אָתוֹן המקראית, כגון עבודה זרה כ' ע"ב) וכן דובה
. עינינו הרואות, שלשון חז"ל בעממיותה חידשה לצרכיה צורות נקבה "טבעיות" מן הזכר שבמקרא.

העובדה, שמין הזכר הוא הכוללני-סתמי ועשוי לייצג גם את הנקבה, משרתת אותנו גם היום כמו במשפט "יש לו חמישה ילדים", שאינו מסגיר את מינם, או "הבנים והבנות מסתדרים נפלא". 

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

לנצח את הלילה

מדרש מרתק ותמוה בתלמוד הבבלי (גיטין י"ד) מספר על שני חכמים שנשלחו על ידי רבם להביא חפץ יקר ערך מעיר שכנה. בבואם ליטול את החפץ דרשו מהם המוסרים לשעבד עצמם לאחריותו. משסירב האחד מהם החלו להכותו, וחברו, לא זו בלבד שלא בא לעזרתו, אלא אף אמר להם: מצוין הכוהו היטב...  

כשחזרו לרבם, טען המוכה: מילא שלא באת לעזרתי - כי פחדת, אבל מדוע עודדת אותם?

ענה החבר: אלו היו  אנשים מפחידים ומסוכנים, המדברים מבטנם.. ואם אומרים הרוגו, הם הורגים... ואם היו הורגים אותי, מי היה נותן לאבי בן תחתי?!

שואל הרב: האם הם קרובים למלכות, ונוהגים בגינוני מלכות ?ענהו: כן! א"ל: אם כך טוב עשית!!!

יעקב אבינו, לילה, חושך, אפילה והדמיונות מתפרעים ומשתוללים, ויעקב פוחד ירא ומיצר - 'שמא ייהרג, או שמא יהרוג את אחיו'...

מדוע כה חרד יעקב? וכיצד בבוקרו של יום מתגלה לעינינו יעקב אחר - ממוקד, נחוש ומנצח?

הנה עולה השחר, יעקב נושא עיניו, ומולו הוא רואה את עשו אחיו המתנכר לו, יחד עם גדוד מרעיו - ארבע מאות שכירי חרב. יעקב אינו חש מובס או מיואש, הוא פועל במהירות ומתוך מיקוד אישי, ומצליח להפוך את המפגש המסוכן, לפגישת אחים אהובים?!

מבט מעמיק על הפחד יגלה כי רובו נמצא בדמיונו של האדם. לא משום שבמציאות אין שום סיבה לפחד, אלא דווקא משום שכשמשהו במציאות מזעזע את עולמי השגור והסטנדרטי, או אז מתחיל הדמיון 'לעבוד שעות נוספות'. 

הדמיון כוחו בהעצמה ובפיתוח של כל הנוראות שבעולם. לעתים, מספיק שאדם קרוב ללבי יאחר בכמה דקות, וכבר אני מתחיל לצייר בדמיוני 'סרטים' שלמים - על מה קרה, ואיך וכו'. 

כך במדרש בו פתחנו - שאלת השאלות היא האם הפחד היה אמיתי והגיוני - האם הם באמת יכלו להרע לכם? או שמא הכול פרי הדמיון הפרוע...? כשמתברר שהם באמת מסוכנים - מאשר לו רבו - טוב עשית!!

זהו בדיוק התהליך שהתחולל שם בלב הלילה, ומשהו עמוק התבהר בנפשו של יעקב. באותו מפגש ומאבק של יעקב עם "האיש" המסתורי - מבית מדרשו של עשו. שם פגש יעקב את פחדיו ונצחם. ומשם הוא נוטל כוח להכריע במאבק הפנימי בין השכל היודע שיש לו כוח וסיוע א-לוהי, לדמיון שמדמיין כל רע. 

המקרא פותח לנו צוהר להתגברותו הבלתי נתפסת של יעקב במילים בהם בחר לתאר את סצנת המאבק. "ויוותר יעקב לבדו, ויאבק איש עִמו, עד עלות השחר". יש כאן הדגשה יתרה של 'לבדיותו' של יעקב, ושל מבנה הזמן שבו מתחולל המאבק. שכן כאשר מגיע סוף סוף השחר, מתגלה לפתע "האיש" בחולשתו, והוא חייב ללכת לדרכו. כאן ברגע של אובדן הסבלנות וכושר העמידה, נאלץ האיש להיכנע ולברך על כורחו - את יעקב. 
יעקב אמנם נפצע, אבל ניצח בו זמנית - בקרבו נטבעת חווית הניצחון החיובית, הבונה את אמונו העצמי של יעקב והמעצימה אותו לקראת המפגש עם הלא נודע - עם צבאו של עשו. 

בבוקר שלמחרת הכול נראה אחרת. החששות אמנם קיימים, אך הם הרבה יותר ממוקדים והגיוניים - הוא גילה את סוד הפחד ומתוך עומק 'לבדיותו' מצא את הכוח הנפשי והאמוני להופעת 'השחר'.

בלילות חשוכים ובודדים, כאשר אנו צולעים על ירכנו, והחושך נראה כמכסה הכול, מלמדנו אבינו יעקב את הכוחות הטמונים בנו, מברר את ההבדל שבין הבהירות השכלית לפחד הרגשי, ומצליח ליצור בשביל כולנו את מוקד הכוח הסבלני המסתיים בניצחון האור - "עד עלות השחר".

* לאורו נלך! 

במלאות י"ד שנים לעלייתו של מו"ר הרב משה צבי נריה זצ"ל לגנזי מרומים, מובאים בזה דבריו הנפלאים "עלי אור" – המעידים על צימאונו היוקד של הרב נריה לאור שלמעלה מן השמש, ועל דבקותו במשנת 'האורות' של הראי"ה קוק זצ"ל שלאורו הלך ולאור תורתו חינך את רבבות תלמידיו.

אנו מודים לבתו של הרב נריה צלה בר-אלי השוקדת להפיץ את תורת אביה, על קטע זה ששלחה ל"מעט מן האור" מתוך אמונה כי ראויה אכסניה זו להביא לרבים מעט מאור תורתו של הרב נריה.

עלי אור 
מאת הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל 

בריאת האור קדמה ליצירת השמש, שהרי האור נברא-נאצל ביום הראשון – "ויאמר א-לוהים יהי אור ויהי אור" – ואילו השמש נקבעה במקומה ביום הרביעי – "יהי מאֹרֹת ברקיע השמים". לא השמש היא מקור האור, אלא האור הוא המשמש מקור לשמש. 

מה עשה יוצר המאורות ביום הרביעי? האציל כמות מסוימת של אור וצמצם אותו, האציל כמות מתאימה של זוהרים ועמעם אותם, והזין בהם את השמש. גדול הדעה הוא ש"הכין ופעל זהרי חמה", ואורים-זוהרים אלו מספקים אורה לעולם כולו לא מכוח עצמם, אלא מכוחו של הבורא היוצר שהוא "המאיר לארץ ולדרים עליה". (ראה דבריו המאירים של המלבי"ם ז"ל, בראשית א', ג', על הפסוק "ויאמר א-לוהים יהי אור"). 

ולא עוד אלא שפעולת יצירה זו מתחדשת והולכת מדי יום ביומו, והקב"ה הוא "המחדש בכוחו בכל יום תמיד מעשה בראשית". 

"שלח אורך ואמתך המה ינחוני" (תהילים מ"ג, ג') – גדול אורו של הקב"ה. החמה והלבנה מאירים לעולם, ומהיכן הם מאירים? – מזיקוקי אור של מעלן הן חוטפין, שנאמר (חבקוק ג', י"א) "לאור חציך יהלכו לנגה ברק חניתם" (במדבר רבה ט"ו, ו'). 

היוצר הבורא "המחדש בטובו" אינו רק חוזר למעשה היום הרביעי – "יהי מאֹרֹת" – אלא מחזיר אותנו לאורו של היום הראשון, לאור-האורות, למקור היצירה, ומשם הוא מכין ומפעיל את זוהר החמה. 

שכך למדנו ממדרשו של רבי שמעון בר יוחאי, שאותה התחדשות קשורה באור הקדום שקדם לשמש, באור שבעת הימים שעליו אמרו חז"ל שנגנז ושמור הוא לעתיד לבוא (חגיגה י"ב, א'). והרי לנו דברי הזוהר הקדוש המאירים והמזהירים, המגלים לנו שהקב"ה מזין את החמה במשהו מאותו האור הגנוז שלא נגנז מכל וכל – "דאי איתגנז מכל וכל, לא קאים עלמא אפילו רגעא חדא --- ולית לך יומא דלא נפיק מיניה בעלמא, ומקיים כולא". (שאם נגנז מכל וכל – לא מתקיים העולם אפילו רגע אחד--- ואין לך יום שלא יוצא ממנו בעולם ומקיים את הכל. תרומה דף קמ"ט, א'). 

אשרי זוכה ומבחין באור השמש את האור שלמעלה מן השמש. אשרי הצועד והולך כבר עכשיו לאור שבעת הימים, לאור הגנוז הבוקע ועולה, מציץ ומתגלה מתוך מאורי אורה של השמש. 

(מתוך "עלי אור", ברקאי, קיץ תשמ"ג) 

* שירה חדשה / אליעז כהן

יִשְׂרָאֵל / אמיר גלבֹּע


כְּבָר עָמַד יוֹם מְצַפֶּה לְבוֹא לֵיל

וּמֵרָחוֹק, מִמִּזְרָח, עָלוּ קוֹלוֹת

אֵל – אֵל  יִשְׂ – רָ – אֵל – 

פַּעַם גָּבְרוּ הַקּוֹלוֹת וּפַעַם בָּאוּ בְּנָמוּךְ

נָמוּךְ נָמוּךְ עַד שָֹמַעְתִּי נִתּוּרָיו שֶׁל הֶחָגָב בְּסָמוּךְ

וְרִפְרוּפוֹ אַחֲרוֹן שֶׁל בַּרְיוֹם

וְחָשַׁבְתִּי אֲזַי שֶׁמָּא חוֹלֵם

אֲנִי חֲלוֹם

מֵ ע וֹ לָ ם 

וְאֵין אֶלָּא יַעֲקֹב

וּבְעֵינָיו הַסֻּלָּם

נֶאֱבָק עִם הָאִישׁ

מֵעֵבֶר לַנַּחַל

לְיַד הַגֶּשֶׁר

וְכָל הָעָם צוֹפִים מִסָּבִיב

כְּבִתְמוּנַת-קְרָב עַתִּיקָה,

כְּלוּ צִיְּרָהּ מִיכָאֵל-מַלְאָךְ

חֲזָקָה מִפֶּשַׁע

וְאֵין אֶלָּא שַׁחַר עוֹלֶה וְשֶׁמֶשׁ מֵהֵל

כִּבְהֻלֶּדֶת עַם, כִּ בְ הָ חֵ ל  – 

וּבְרוּחַ נוֹשְׁבָה גַּם קוֹלִי נִשְׁבָּה

קוֹרֵא

כְּבִילֵל

אֵל אֵל  יִ שְׂ רָ אֵ ל

"אֵל אֵל  יִ שְׂ רָ אֵ ל" 
ישנם שירים שמהלכים עליך קסם כבר בקריאתם הראשונה, עוד לפני התפענחם, עם הסוד והכישוף  המוסיקלי (ובמיוחד אם קורא אתה לעצמך בקול...). על השירה של אמיר גלבע לא אכביר מילים, אך בין מעלותיה נמצא גם הקסם הזה. ראו בשיר שלפנינו:

המשורר נסחף לאחד מחזיונותיו, המתקשרים לדמויות או מעמדים מיתיים מן המקרא (כפי ש"קורה" לאמיר גלבע לא אחת, במיוחד בשני מחזורים סמוכים בספרו "כחולים ואדומים", שגם השיר שלנו מתוכו). המשורר הינו "עד משתתף" במעמד, ואנו הופכים להיות לעדים משתתפים יחד עמו:

הציפייה והצפייה אוחזות בכל – גם בממד הזמן, וגם בהקשבה לקולות העולים ממזרח. בינתיים איננו מבינים מה בדיוק מתרחש שם ב"מזרח", אך עם התגברות והיחלשות הקולות (המזכירים אסוציאטיבית את מלחמת ישראל בעמלק על תמורותיה, ואגב – עמלק, כפי שמצוין בפרשתנו, נכדו של עשו הוא), אנו מבינים שאיזשהו מאבק מתחולל, וכאן סוחף אותנו המשורר אל חלומו, המתחבר כאחד לדמות יעקב הנאבק ב"איש" בסופו של הלילה ההוא. המשורר החולם נהיה לאחד עם יעקב (ש"בעיניו הסולם" – כלומר – החלום הופנם והולך יחד עִמו), וכבמעמד גלדיאטורי שתי הדמויות – יעקב ו"האיש" – נאבקות אל מול ה"עם" הצופים מסביב. כמובן שמונחת כאן התמיהה על הלבדיות האינטימית מול הציור הפומבי מאד שמופיע כאן, מה עוד שהמשורר מצייר בדמיונו בעת אחת כאוקסימורון מופלא: יעקב האיש וסביבו העם שיופיע ממנו...

אך גם כאן, עדיין בלא שנפוגג את החידתיות המתעבה והולכת, נראה שיחסי העם כ"צוֹפִים מִסָּבִיב" (ואנחנו היכן? – חלק מאותם צופים? ואולי כבר מאוחדים בדמות המשורר/יעקב החולם?) -  ואינם מעורבים באמת בהתרחשות, שנותרת אינטימית ולילית. זאת עורך גלבע בדיוק בו הוא רושם: "וְכָל הָעָם צוֹפִים מִסָּבִיב / כְּבִתְמוּנַת-קְרָב עַתִּיקָה, / כְּלוּ צִיְּרָהּ מִיכָאֵל-מַלְאָךְ", ובמיוחד בשורה המטרידה הבאה: "חֲזָקָה מִפֶּשַׁע" -  כך מבודד מחדש אמיר גלבע את יעקב והאיש מההמון הצופה, שעתה מתבונן למעשה כבתמונה, כפי שיכול היה לציירה "מִיכָאֵל-מַלְאָךְ" – הלא הוא מיכאלאנג'לו, וכמה יפה ה"מדרש-חדש" שמתרחש עכשיו בשם הצייר הנודע. הקהל צופה, ואולי מציץ בתמונה שהיא "חֲזָקָה מִפֶּשַׁע", והדבר אמור לעצור את נשימתנו, על היותנו שותפים במשהו נורא, חד-פעמי, הרה-גורל.

מה שמרתק במיוחד הוא היפוך הזמנים שחווה המשורר בחזיונו, היפוך בו הוא משתף אותנו בשורות האחרונות של השיר: הלא כבר מיקם אותנו בשורת הפתיחה ש"כְּבָר עָמַד יוֹם מְצַפֶּה לְבוֹא לֵיל", וכאן מתהפכים דמדומי בין-הערביים לאלו של לפני יום חדש: "וְאֵין אֶלָּא שַׁחַר עוֹלֶה וְשֶׁמֶשׁ מֵהֵל".

המוטיבים האמיר-גלבעיים המובהקים של חלום, ומשמעו של בוקר – כמו רגע הולדת ומצב שמאפשר שירה – ואלו שוזרים את שירתו – שבים כאן וסוחפים אותו יחד עם הרוח(הפיזית והחזיונית) להצטרף לקריאות הקהל-העם הצופה במאורע.

וכאן, לפני סיום, אני מבקש "להטיל את הפצצה", ובמקרה שלנו יהיה זה מדויק יותר לומר – "להבקיע את השער" לשיר:

הקולות שעלו ממזרח – "אֵל-אֵל-יִשְׂ-רָ-אֵל", וזוהי אינה ספקולציה, הם קולות שעולים עד היום מהמוני אוהדיה של נבחרת ישראל בכדורגל ב"מעמדים" של משחקים עם יריבות מאומות העולם.

ביתו של אמיר גלבע ממוקם בצפון תל אביב, וממזרח – איצטדיון רמת גן, שאירח החל משנות החמישים את המשחקים הגדולים.

ובכן, שוו בנפשכם את המשורר בביתו או בחצרו לעת שמעריב היום (שהוא שעת משחקי הכדורגל), אולי בקיץ 1956, בו התקיים המשחק ישראל-רוסיה, ההיסטורי ההוא, וממזרח עולים ומתנמכים חליפות קולות העידוד של האלפים: "אֵל אֵל יִשְׂ-רָ-אֵל!", והם שסוחפים את נפש המשורר לאותו חזיון אישי-מיתי ומיסטי עליו עמדנו.

זוהי תכונה נפלאה נוספת המצויה לרוב בשירת גלבע: החיבור האינטואיטיבי בין היומיומי, הבנאלי אפילו, ובין הנשגב.

זה המרכיב את המשורר על רוח קריאות האוהדים וגורם לו להתמרה הנפלאה הזו של הדהוד שם האל בשם ישראל:

"וּבְרוּחַ נוֹשְׁבָה גַּם קוֹלִי נִשְׁבָּה / קוֹרֵא / כְּבִילֵל / אֵל אֵל  יִ שְׂ רָ אֵ ל".
* דבר המערכת

מי יתבע את עלבונה 
של ארץ ישראל האהובה?

יֵאָמרו הדברים ללא כחל ושרק:

החלטת הקבינט על הקפאת הבנייה בכל יהודה ושומרון הינה סטירת לחי מצלצלת למפעל ההתיישבות בחבלי ארץ אלה ויריקה בפרצופה של ארץ ישראל שבניה שבו לבנותה במסירות ובאהבה, ועתה אוסרים את ידיהם ומגדירים אותם כעבריינים ופורעי חוק.

החומרה המיוחדת שבהחלטה זו נעוצה בעובדה שהפעם הגדיל הקבינט לעשות והקפיא לא רק את תכניות הבנייה לעתיד אלא גם את התכניות המאושרות, ואפילו באתרים שבהם הושקעו מיליונים רבים בפיתוח השטח והחלו בעבודות עפר, חתימות חוזים וכד'.

זוהי הפרה בוטה של זכויות האדם במישור האנושי מעבר להשפלה הלאומית, והיא מלמדת לאיזו דיוטא תחתונה ירדו ראש הממשלה וחבר שריו בכניעתם לתכתיב האמריקאי שמעבר לים.

צר נו על כמה שרים שציפינו לנאמנותם לארץ ישראל בשעת מבחן, והם הכזיבו והתגלו בחולשתם.

במיוחד חשנו בושה לשמע דבריו של השר בני בגין, שהצהיר באופן בומבסטי מעל דוכן הכנסת, שבתום עשרת חודשי ההקפאה תשוב הממשלה לבנות ביהודה ושומרון במלוא התנופה.

איננו יודעים אם לצחוק או לבכות לנאיביות שבהכרזה פופוליסטית מעין זו.

האם בום עשרה חודשים יקטן הלחץ האמריקאי?  או שמא בשעה שיחל מו"מ על הקמת מדינה פלשתינאית תחל תנופת הבנייה? האם אין הוא ושכמותו רואים כי בעצם ההקפאה אנו מודים למפעל ההתיישבות אין תוקף מוסרי וסופו חיסול בכל הסכם מדיני?

***
שוב ושוב הוכחה הסיסמא: "רק הליכוד יכול!..." להפוך את עורו ולהתכחש להבטחותיו.

ובכל זאת הליכוד אינו כל יכול, ויש לנו חדשות לו ולשותפיו לקואליציה:

לא תנצחו אותנו כל כך מהר! ואולי מוטב לומר: בעז"ה לא תנצחו אותנו בכלל! למרות התקדים הנורא בגוש קטיף וחבל עזה.

מתיישבי יהודה ושומרון ומיליוני (כן מיליוני!) תומכיהם, לא יתנו לכם לרמוס את מפעל ההתיישבות שבנינו במשך שנות דור במסירות ובהתמדה, ולפיכך דווקא מתוך נאמנות למדינה ולחזון שיבת ציון אנו מבקשים להבהיר לכם הבהר היטב כי צווי הפסקת הבנייה אינם תקפים בעינינו, ואנו נמשיך לבנות את ארץ ישראל האהובה על כל מרחביה - עמכם או בלעדיכם.

ובמאמר מוסגר – שאינו טפל כלל ועיקר, ואולי מותר להעיז ולחלום כי דווקא שעה קשה זו יכולה להיות שעתם היפה של נאמני ארץ ישראל – להרים את דגלה של ארץ ישראל שהושפל עד עפר, ולבנות אלטרנטיבה פוליטית ומדינית לליכוד שכשל שוב ושוב במשימתו להנהיג את המחנה הלאומי.

ברוח זו אנו קוראים "לאיחוד הלאומי" ל"בית היהודי" ולכל הח"כים הנאמנים באמת לארץ ישראל, ב"ליכוד", ב"ישראל ביתנו" וכד' להיענות לאתגר הלאומי המתחייב בשעה קשה זו ולבנות אלטרנטיבה מדינית אמיתית שתסחף אחריה רבבות רבות יהודים מסורים ונאמנים המצפים לבשורה יהודית-לאומית שאינה מזויפת מתוכה.
ימי חג האורים הקרבים ובאים עשויים להיות נקודת אור שתהפוך לאבוקה גדולה אם נדע להתאזר בגבורה ולהמשיך בעוז את חזון שיבת ציון.

"חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו

וה' יעשה הטוב בעיניו".












430 מילים
מבצע חורף חם 

אנו עומדים בעיצומן של ההכנות האחרונות למבצע "חורף חם", ומתכוננים לחלק בעז"ה לקראת חג החנוכה הממשמש ובא מאות רבות של ערכות חום לנזקקים בכל רחבי הארץ.

כל ערכה כוללת שתי שמיכות פוך, מצעים ומפזר חום וערכה (לאחר הוזלה רבה) כ- 250 ₪.

אנו מצפים בכל לב לעזרתכם הנדיבה כדי שנוכל להרחיב את היקף הערכות שכן צרכי עמך מרובים והביקוש עולה על ההיצע העומד לרשותנו בשעה זו.

כל התורם לשתי ערכות (500 ₪ ומעלה) יזכה לשי לחג האורים: "מעט מן האור" לספר בראשית בצירוף הקדשה אישית.

לתרומות: תנועת אורות טלפון: 02-5379777 ת"ד 33044 ירושלים 91033

בברכת אור וטוב... וחום לחג האורים

הרב דניאל גבאי – מנכ"ל

חנן פורת – יו"ר
� בזכר: בראשית יג, ו ; ישעיה ט, יח.


� בזכר : דברים כח: ז, כה ;משלי יד, יב.


� בנקבה – כגון ישעיה נא, י; בזכר – כגון יונה ב, ו.


� ואולם בשירה יש המשנים במתכוון.


� וראה גם ישעיה יא, ז. וכן "דעת מקרא" לשמואל ב יז, ח.


� ויש גם חזירה (בכורות ד, ד), עִזָּה (ליד עֵז שבמקרא) ואפילו תֵּישה (=עֵז, חולין עט ע"ב).





