* נקודת אור במזמור / חנן פורת

תהילים פרק נ"ו

יוֹנַת אֵלֶם רְחֹקִים

פעמיים בורח דוד אל אכיש מלך גת אל ארץ פלשתים מפחד שאול המבקש להורגו. בפעם הראשונה נחלץ מ"הרפתקה" זו בעור שיניו לאחר שהתחפש למשוגע "וַיּוֹרֶד רִירוֹ אֶל זְקָנוֹ" (שמואל א' כ"א, י"ז).

בפעם השנייה, בשלב מאוחר יותר, לאחר שנואש מכל ניסיונותיו להניא את שאול מהמשך הרדיפה אחריו הגיע למסקנה שרק בארץ פלשתים יש לו סיכוי לחיות. כעדות הכתוב:

"וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל לִבּוֹ: עַתָּה אֶסָּפֶה יוֹם אֶחָד בְּיַד שָׁאוּל

אֵין לִי טוֹב כִּי הִמָּלֵט אִמָּלֵט אֶל אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים

וְנוֹאַשׁ מִמֶּנִּי שָׁאוּל לְבַקְשֵׁנִי עוֹד בְּכָל גְּבוּל יִשְׂרָאֵל וְנִמְלַטְתִּי מִיָּדוֹ" (שמואל א' כ"ז, א').
ואכן בעקבות הכרעה כבדת משקל זו עוברים דוד ושש מאות איש אשר עמו אל אכיש מלך גת, וזוכים לקבל את צקלג, מערי השדה הסמוכות לגת, כמקום מושב על יסוד התחייבות לסור למשמעתו ולמלא את פקודותיו.

אך חרף המצב הסביר שאליו נקלע דוד, לא חדלו סרני פלישתים מלדרוש רעתו והזדמנות זו נקרתה לידם במלחמת שאול והפלשתים בהר הגלבוע. אכיש מלך גת מבקש אמנם שדוד יוכיח את נאמנותו לפלשתים וירד עמו למלחמה אך כאן קוצפים הפלשתים על אכיש ואומרים:

"וְלֹא יֵרֵד עִמָּנוּ בַּמִּלְחָמָה וְלֹא יִהְיֶה לָּנוּ לְשָׂטָן בַּמִּלְחָמָה

וּבַמֶּה יִתְרַצֶּה זֶה אֶל אֲדֹנָיו הֲלוֹא בְּרָאשֵׁי הָאֲנָשִׁים הָהֵם" (שמואל א' כ"ט, ד').
לאמור – דוד לא ויתר על חלומו לשוב לעמו, ולפיכך יהיה נכון להפר את כל הבטחותיו ולהפוך לנו לאויב בשעת מבחן.

על רקע שני אירועים טעונים אלה יש לבחון באיזה מהם עוסק המזמור שלפנינו.  

נראים הדברים שלא באירוע הראשון אנו עוסקים, שהרי בו לא הספיק דוד לחיות במחיצת הפלשתים ולו יום אחד, ומיד גורש משם בבוז כאדם שנטרפה דעתו.

לעומת זאת, מתואר דוד במזמור זה כאיש שאויביו מתנכלים לו אך הוא מתמודד עִמם וקורא לעומתם: 

"יוֹם אִירָא אֲנִי אֵלֶיךָ אֶבְטָח" (ד').
ובהמשך הפרק מבטא דוד אף ביתר שאת את בטחונו בניצחונו:

"אָז יָשׁוּבוּ אוֹיְבַי אָחוֹר, בְּיוֹם אֶקְרָא" (י').
ברור אפוא שמזמור נ"ו עוסק בהתמודדות השנייה והממושכת שבין דוד ובין הפלשתים. וזהו רקעו ההיסטורי.

אך הנה בניגוד למצופה, אין הפרק מתאר מציאות שבכוחו של דוד להתמודד עמה בתחבולות מתוחכמות, אלא בשאיפה נחרצת להשמדתו שגם אם לא באה לידי מימוש בפועל, הרי היא מאיימת עליו כל העת.

על רקע זה תובן זעקתו של דוד:

"חָנֵּנִי אֱלֹהִים כִּי שְׁאָפַנִי אֱנוֹשׁ, כָּל הַיּוֹם לֹחֵם יִלְחָצֵנִי" (ב').

כדברי רש"י המתאר את הביטוי "שְׁאָפַנִי אֱנוֹשׁ" בפשטות מחרידה:

"מצפים לבולעני".

ובהמשך הפרק מתוארים המארבים הפיזיים והפוליטיים שהם טומנים לרגליו:

"יָגוּרוּ יִצְפּוֹנוּ הֵמָּה עֲקֵבַי יִשְׁמֹרוּ כַּאֲשֶׁר קִוּוּ נַפְשִׁי" (ז').
"המה אורבים ולנים במקום שהם מקווים שאני אלך שם" (רש"י שם).

ודברים אלה מכוונים על פי פשוטו של מקרא, לא כלפי שאול ואנשיו הרודפים אותו (כפירוש רש"י), אלא כלפי הפלשתים שאליהם הוא מגיע.

אך מכל מקום מלחמה לו לדוד מפנים ומאחור: שאול ואנשיו מזה, וסרני פלישתים מזה. ובתווך עומד דוד וקורא בעוז ובאמונה:

"יוֹם אִירָא אֲנִי אֵלֶיךָ אֶבְטָח" (ד').
מתוך תפילתו של דוד כנגד הפלשתים באותם ימים טעונים וקשים, הבה נדלה שתי נקודות אור.

1. המזמור פותח בכותרת נדירה: 
"לַמְנַצֵּחַ עַל יוֹנַת אֵלֶם רְחֹקִים לְדָוִד מִכְתָּם" (א').
כותרת כה מיוחדת לא ניתן לפוטרה בתשובה פורמאלית לפיה אינה אלא סימן לסגנון הניגון. המילים "למנצח על יונת אלם רחוקים" הומים באוזנינו כביטוי לדוד הנס מפני רודפיו בדממה. ובמשמעות רחבה יותר – כדימוי לכנסת ישראל המשולה ליונה נאלמה שאינה משיבה דבר לחורפיה. 

יש לציין שביטוי פיוטי זה שימש יסוד לפיוטו של יוסי בן יוסי על כנסת ישראל בתפילת "שופרות" בראש השנה, וכך כתב:

"פקוד ציפור בית, דרוש יונת אלם, 

תקע למו בשופר, ושרוק למו בקול".
2. בעיצומה של תפילתו קורא דוד כנגד אויביו:

"בֵּא-לֹהִים אֲהַלֵּל דָּבָר בַּה' אֲהַלֵּל דָּבָר" (י"א).
במקום שבאים שמות ה' שלא בצמידות זה לזה אין הכרח להדגיש את הצד המיוחד שבכל אחד מהשמות. אך כשבאים הם בסמיכות זה לזה מחייבים הם להבהיר את ההקבלה הניגודית שביניהם.

מסורת חז"ל היא שהשם א-לוהים מבטא את מידת הדין, ושם הוי"ה את מידת הרחמים. 

הקריאה להלל את שם ה' הפוקד את דוד במידת הרחמים ומושיעו מצריו, הינה מובנת וברורה. אך הקריאה להלל את אלוקים על מידת הדין קשה לכאורה - שהרי יכולה להיות היא בייסורים קשים, ומה יש להודות עליה?

דברים יקרים כותב על נקודה זו בעל המצודות בפסוק הבא:

"בֵּא-לֹהִים בָּטַחְתִּי לֹא אִירָא מַה יַּעֲשֶׂה אָדָם לִי (י"ב).
וכה דבריו:

"'בא-לוהים בטחתי': אף במידת הדין בטחתי, שלא יעשה בי כלה. ומה אם כן יעשה אדם לי?"

לאמור – אמנם יכולים לבוא עלי ייסורים, אך אין כוונתם חלילה להצמיתני אלא לצורפני ולרוממני. 

ולפיכך – כדרך שנאמר במזמור כ"ג בתהילים ששבט החובלים ומשענת הרחמים, שניהם נחוצים:

"שִׁבְטְךָ וּמִשְׁעַנְתֶּךָ הֵמָּה יְנַחֲמֻנִי" (י"א).
כך גם בחיתומו של פרק זה מגלה דוד שתכלית מידת הדין ומדת הרחמים גם יחד להציל את האדם ממות ולטהר את לבו למען יזכה לאור החיים.

"כִּי הִצַּלְתָּ נַפְשִׁי מִמָּוֶת הֲלֹא רַגְלַי מִדֶּחִי,
לְהִתְהַלֵּךְ לִפְנֵי אֱ-לֹהִים בְּאוֹר הַחַיִּים" (י"ד).
* נקודת אור בפרשה / הרב יוסי פלאי
בין ישראל לישראל

על סִפָּהּ של הארץ, מתברך יעקב אבינו בשם חדש, ישראל. מה טמון בשם החדש הזה? אופק חדש ומבטיח, ואולי גם סכנות וגורל לא ידוע...

יעקב אבינו הוא האיש, אבי המשפחה. אבל השם ישראל אינו רק שם פרטי אלא שם העם-האומה. "ויאבק איש עמו עד עלות השחר" עד שהפך האחד להיות עַם והתחיל ללכת.

כאשר מגיע יעקב "שלם עיר שכם" הוא מציב מזבח "ויקרא לו אל אלהי ישראל". הקב"ה אינו מייחד שמו על הצדיקים בחייהם, אבל "אלהי ישראל" פירושו אלוקי עם ישראל, לא סבא ישראל. ובהמשך, לאחר ששומעים בני יעקב על שאירע לאחותם, הם נעצבים וכועסים "כי נבלה עשה בישראל" – בעם ישראל.

אך מה משמעות הדבר להיות לעם? מה הופך קבוצת אנשים לעם? מוצא אתני ותכונות משותפות, שפה ותרבות, חבל ארץ, היסטוריה ומיתוסים – הרבה מרכיבים אפשריים שאיך-שהוא מתוכם נוצר הדבק, נוצקת טביעת החותם הייחודית של האנגלי או הצרפתי, הרוסי או היפני. והנה יש קיבוץ לאומי עם דינאמיקה משלו, סביבה משותפת המחבקת את אנשיה. ובמקורותינו: השׂר של האומה, מלאך, כוח רוחני בעל אופי מיוחד המקרין על העם, כמו "שרו של עשו" הנאבק עם יעקב, אחד מתוך שבעים שרים במרום.

ומה בנוגע לאנשים, לאותם אלפים או מליונים בני-העם? נכון, ההשתייכות הלאומית יכולה 'לצבוע' את כל אישיותו של האדם, וכל ארחות-חייו יכולים להיות מושפעים ממנה – ובכל זאת, יש משהו מתחת לתלבושת הלאומית. עצם הקיום הפרטי של האדם אינו נובע מקיומו של הלאום, גרעין החיים היסודי של ההודי והסיני, השוודי והאינדיאני – אחד הוא. לכן יש מקום למעבר של יחידים; אדם יכול לעבור לארץ אחרת, לאמץ תרבות וסגנון של עם אחר אשר לא ידע תמול שלשום, ואף להיטמע בלאום שאימץ לעצמו, וכעבור כמה דורות יושלם התהליך ולא נודע כי בא אל קרבו... כמו להעביר עץ מיער ליער או טיפת מים מנהר לנהר.

יש בעם משהו 'נזיל' וגמיש המאפשר מעברים כאלה, הכלל ממשיך 'לנסוע' בעוד הפרטים החוסים תחת-כנפיו יכולים להשתנות ללא הרף. ויש גם כאלו הבוחרים להיות ללא סעיף לאום בתעודת הזהות, ולא מתים מזה...

ניתן לחשוב שכך גם בישראל. הרי את השם ישראל העניק לנו "שרו של עשו", לאחר "קבלת פנים חמה" בכניסתנו למשפחת העמים... 

באופן כזה התייחסו אנשי שכם אל המשפחה-העם המגיע וחונה בסמוך אליהם. הם אכן חשים שכבר יש כאן עם, אבל מה רע בהצעה "והיינו לעם אחד"? וכי יש פסול בקשרי-נישואין בין בני-עמים שונים? ואם בתרבות האחת יש משהו מאד חשוב, כמו מילת הערלה, מוכנים בני העם האחר לאמץ את הנוהג הזה גם אצלם! אז אם אתם 'ישראל' – נהיה גם אנחנו כנענים-ישראלים...

אך "לֹא כְאֵלֶּה חֵלֶק יַעֲקֹב כִּי יוֹצֵר הַכֹּל הוּא וְיִשְׂרָאֵל שֵׂבֶט נַחֲלָתוֹ ה' צְבָאוֹת שְׁמוֹ".

לעם ישראל אין מלאך-שר האחראי על המאפיינים הלאומיים שלו. הרי במאבק הלילי לא "שרו של ישראל" נאבק עם "שרו של עשו". יעקב-האנושי הוא שנאבק עם המלאך, ולבסוף זכה להיות בעצמו שר, "יִשְׂרָאֵל – כִּי שָׂרִיתָ". מי איפה הוא האחראי על ייחודנו? לא מלאך ולא שרף, אלא ה'. הקב"ה, "א-לוהי ישראל", חוצב כביכול מתוכו את ישראל, "כִּי חֵלֶק ה' עַמּוֹ, יַעֲקֹב חֶבֶל נַחֲלָתוֹ". 

לכן הסיפור שלנו הוא אחר לגמרי: ראשית, ייחודו של עם ישראל נעוץ בקשר עם א-לוהיו, בברית אבות ואחריה ברית סיני, אין ישראל ללא א-ל. אך אין זה רק סיפורו של העם, אלא הוויתו של כל יחיד; כל אחד מבני ישראל טבוע באופן אישי בחותם הזה בעצם נשמתו, גם אם אינו יודע זאת. שהרי "יוצר הכל", המעניק לנו את החיים עצמם, הוא הבוחר בנו להיות "שבט נחלתו". היות יהודי הוא עצם הקיום. לא רק השתייכות למסגרת לאומית כללית – עזת-ביטוי ככל שתהיה – אלא שלמות טוטאלית, "להיות יהודי או לא להיות". לכן השם ישראל אינו מחליף את השם יעקב, "לא שיעקר שם יעקב ממקומו", כי אין להפריד בין העם לבין הקיום האישי של בני אברהם, יצחק ויעקב. ומכאן החשיבות וקדושת היחוס התולדתי 'הגזעי', שהוא המהווה את יסוד העם.
יש אמנם אפשרות להסתפח אל העם המופלא הזה (וגם זה פלא), אבל רק מתוך מוכנות אישית לבוא באותה ברית, לא להתערב בתוכנו, אלא להיכנס בבריתנו, לבוא בכור הברזל של ישראל ולהיוולד מחדש, "גר שהתגייר כקטן שנולד". שכם וחמור יכולים למול את עצמם, אבל היה זה רק מעשה של מילה, לא "ברית מילה". אם יתקבל המעשה הזה, מתכון קל ונח של ערבוביה – זוהי הזניה של שם ישראל האמיתי. "הַכְזוֹנָה יַעֲשֶׂה אֶת אֲחוֹתֵנוּ"? ומתעוררת קנאוּת על קדושת היחוס, על שמירת הברית. 
אולי מסיבה זו, לאחר שיעקב נחפז לעזוב את שכם ולעלות לבית אל, עליו לקבל שוב את שמו החדש. השם הזה כבר הספיק לגרום לנו צרות... אך באמת, נשים לב שהמלאך רק בירך את יעקב ובישר לו ששמו ישתנה, אבל קריאת השם ממש תבוא רק מאת ה' עצמו, "ויאמר לו אלהים... יִשְׂרָאֵל יִהְיֶה שְׁמֶךָ, וַיִּקְרָא אֶת שְׁמוֹ יִשְׂרָאֵל".

ומה קורה לנו היום? השם יהודי נושא את משמעות הקיום שאנו, בני אברהם, יצחק ויעקב, נולדים איתו. ישראל הוא העם שהסתובב בגלות דורות רבים – העם שכולל את היהודים, ותו לא.

והנה בדור האחרון הפך ישראל גם לשם של מדינה, והתחדש הכינוי 'ישראלי'. לכאורה עלה השחר, צאצאי יעקב נכנסים לארץ והופכים שוב לישראל. אבל רגע, זה יכול להיות שלב מסוכן: כי מה משמעותו של שם המדינה, שלכאורה אמורה להיות הייצוג הריבוני של העם? אם ישראל המדינה נתפסת כמו איטליה ומרוקו, רק מסגרת שבתוכה הכל נזיל, כיצד נתפס לפי זה עַם ישראל? צא וראה שיש ברייה חדשה, ישראלי שאינו בהכרח יהודי!
והנה בא שכם-בן-חמור ומעמיד את הדברים במבחן. שכם המודרני יכול להיות, למשל, סטודנט צעיר ומשכיל אשר מתאהב בבת ישראל ומבטיח נדוניה נאה. ומה רע בדבר? גם הוא "ישראלי"! יהודיה-ישראלית וערבי-ישראלי יחדיו, מה יש? ובבית המשפט של מדינת ישראל יעמידו לדין את מי שפועל נגד השידוך הזה, ויצעקו נגדו 'גזענות'...

האם השם ישראל במשמעו כיום, אינו מחפה על זנות? ומה יאמר יעקב אבינו על כך שלאור היום נגנב השם ישראל והפך למשהו אחר? היתכן?!  
צריך לקרוא מחדש בשם ישראל. ישראל שהוא יעקב ושהוא בא בברית עם א-לוהי ישראל. "כִּי יַעֲקֹב בָּחַר לוֹ יָהּ יִשְׂרָאֵל לִסְגֻלָּתוֹ".

* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

כִּי חֶרְפָּה הִוא לָנוּ
האם מותר לעלות לתורה או לערוך חופה ליהודי ערל?

במעשה דינה אנו שומעים את בני יעקב האומרים לאנשי שכם: "לֹא נוּכַל לַעֲשׂוֹת הַדָּבָר הַזֶּה לָתֵת אֶת אֲחֹתֵנוּ לְאִישׁ אֲשֶׁר לוֹ עָרְלָה כִּי חֶרְפָּה הִוא לָנוּ" (בראשית ל"ד, י"ד). האם דברי בני יעקב מכוונים לכך שאנשי שכם לא נכנסו בבריתו של אברהם אבינו ולכן הם נכרים, ובת יעקב לא תינשא לנכרי, או אולי הם טוענים שקיימת הלכה שלא ניתן להינשא לערל? 

מהמשך דברי שמעון ולוי: "והיינו לעם אחד" נראה שמטרת המילה היא לשם גיור, רבי מאיר שמחה הכהן מדווינסק בעל ה"משך חכמה" כותב שבן נח מוזהר שלא לחבול בעצמו על פי הפסוק: "אך דמכם לנפשותיכם אדרוש", אם היו אנשי שכם נימולים לשם שמים, המילה הייתה לשם גיור ולא הייתה חבלה, אבל הם לא התכוונו לגיור אלא רק שיוכלו להתחתן עם משפחת יעקב ולקבל את רכושם, ולכן התחייבו מיתה, כדינו של בן נח העובר על אחת משבע מצוותיהם. גם בשאר הפרשנים נראה שהמילה הייתה מתוך מטרה של חיבור למשפחת יעקב העתידה להיות עם. ואם כך אין לנו מקור שיהודי ערל אינו יכול לשאת אישה.

למרות זאת כתב בשו"ת מנחת יצחק (ח"ד י') בשם אחד הרבנים בגרמניה: "ובאשר שקם אחד מאחינו בני ישראל בק"ק פראנקפורט בשאט נפש, ולא מל את בנו, עלינו להכריז בכל בתי כנסיות, כי זה האיש בכלל ארור הוא וכו', ובניהם לא יבואו בקהל עד אשר ימולו, כי חרפה היא לנו לתת את בנותינו לאיש אשר לו ערלה וכו'". 

שאלה נוספת שדנו בה הפוסקים היא האם ניתן לעלות לתורה נער בר מצוה ערל? בשו"ת מנחת יצחק החמיר שלא לעלות אותו לתורה, וכך פסק גם ה"ציץ אליעזר" (י"א י"ט): "נראה דאין להעלות לתורה ערל שלא מלו אותו אבותיו מתוך מרד ומעל, ...אם מדינא, ואם משום גדר וסייג, ובמקום לשאול אם להעלות שכזה לתורה, יש לשאול יותר אם בכלל יש אפילו מקום לערוך לשכזה חגיגת בר מצוה הבאה בעבירה... אך בזאת נאות לכם את תהיו כמונו למול לכם כל זכר". ואילו בשו"ת אגרות משה (או"ח ב' ל"ג) מבדיל בין האב לבן, האב שלא מל את בנו יש לקנסו ואילו הבן אף כשהאב לא מל אותו להכעיס אין הבן מומר לערלות שהרי אינו ברשות עצמו עדיין למול דהאב לא יניחנו והוא אנוס ממש שלכן מסתבר שאין שייך לקנסו, ואדרבה צריך לקרבו שיש לקוות שהבן יהיה יהודי כשר, וכ"ש כשהאב לא מל אותו ...משום שלא רצה לצער את בנו שעלול יותר שיתקרב לתורה וגם ימול עצמו כשיגדל יותר שיהיה ברשות עצמו".

למעשה נראה שיש לדון כל מקרה לגופו, ברור שיהודי הרוצה לעלות לתורה או שבנו יעלה לתורה וידוע שאינו מהול יש לדבר על לבו, ואם יסכים למול גם אם לא יספיק לפני העלייה לתורה ניתן להקל על מנת לקרבו, והוא הדין לעניין נישואין. אם מדובר ביהודי המתעקש שלא למול יש להיוועץ בחכמים כיצד לנהוג כלפיו.

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

קנאות במבחן התוצאה

חטיפה, גאוות החזק, עורמה, גבורה, חילוץ ונקמה - כל אלו עוטפים את הפרשייה העגומה של מעשה שכם בדינה.

אחיה ההמומים ואביה הכאוב נמצאים במעין קיפאון מעשי, התגובה מאחרת לבוא. 

או אז נוטלים שמעון ולוי את העדר החוק לידיהם, וביום השלישי בהיות אנשי העיר חלושים וכואבים הם מסתערים על העיר, וב'מבצע אנטבה' זוגי, מחלצים הם את אחותם הנמצאת עדיין כבת ערובה בארמונו של שכם, תוך חיסול אנשי העיר כולם. 

גם למעשה זה לא מגיב יעקב בעוצמה, ורק מביע את חששו ששכניה של שכם יצאו נגדו במסע נקמה.

רק בפרשת ויחי יביע יעקב את עמדתו הנחרצת נגד מעשה הנקמה והחיסול שביצעו שמעון ולוי במהלך מבצע החילוץ. שם יאמר בעוצמה רבה: "שמעון ולוי... כלי חמס מכורותיהם... ארור אפם כי עז, ועברתם כי קשתה...". 

את דבריו הקשים יסיים יעקב ב"אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל". גם שמעון וגם לוי לא מקבלים נחלה שבטית עצמאית. שמעון נחלתו בלועה בתוך נחלת אחיו יהודה, ולוי לא מקבל נחלה אחת, אלא פזורות עריו - ערי הלויים בכל רחבי הארץ, שם יתפקד הוא כמנהיגות הרוחנית של כל השבטים.

פרשייה זו, על שני חלקיה - מעלה כמה שאלות:

מדוע תגובת יעקב והאחים מבוששת לבוא, בתך/אחותכם שבויה, ואתם מחרישים? ומפני מה מחליט יעקב בסוף ימיו 'לבוא חשבון' עם השניים ? ומדוע עונשם של השניים אינו זהה? 
דומה כי יעקב אינו מגיב משום שאינו יודע כיצד להגיב למציאות איומה זו. מחד גיסא, הוא חושש מתגובת העמים הסובבים, ומאידך גיסא, וכי אפשר לשתוק ולעבור לסדר היום על מעשה נורא שכזה, הנעשה בגלוי לאור היום מתוך שחצנות האומרת - "מי יכול לי"?

יעקב בוחר באי עשייה - אולי, כדרכם של יהודים בגולה, בקרב ותחת שלטון זר. בניו שמעון ולוי לא יכולים לסבול מצב זה, קנאותם בוערת בהם, וזעמם גואה. הם מחליטים 'לעקוף' את אביהם - מנהיג המשפחה, ולבצע מעשה עצמאי.

עד כאן מעשיהם של שמעון ולוי נראים כצודקים, ונובעים ממקור אמיתי של יושר פנימי וקנאת אמת. על כן תגובתו של יעקב מסתכמת בחשש המעשי לנקמה חוזרת.
מבחנם האמיתי של שמעון ולוי - כך שמעתי פעם מהרב מדן - הוא במניעיהם הפנימיים ובמקור הנפשי של הנקמנות העזה הזו. את הקורה בלבם של השניים לא נדע לעולם, אלא כאשר מציאות דומה תגלה לנו מה בלבו של כל אחד.

זה אכן מה שקרה בהמשך הדרך.

מרמזי המקראות על מאסרו של שמעון על ידי יוסף בהיותם במצרים, ומהביטוי במכירתו "ויאמרו איש אל אחיו", אנו חוזרים אל השניים הללו, "האחים" - שמעון ולוי.

כאן מתגלה כי השניים מקיימים באופיים נקודת נקמה מאוד מסוכנת, ואת הנקמה הבאה יבצעו השניים באחיהם הקטון דאז - יוסף הצעיר ובעל החלומות. או אז יתגלה כי מאחרי המעשה שלהם מניעים נפשיים מסוכנים, הזקוקים לריסון והכוונה. 
כעת לכשנתברר מקור נקמנותם כאופי וכמבנה אישיותי, ולא רק כמעשה נקודתי, מגיב סוף סוף יעקב באמירה עקרונית מוסרית.
"ארור אפם כי עז" יאמר יעקב ולא ארורים אתם השניים. את החימה והכעס - יש לרסן ולנתב, פן יהרסו את כל העולם. 
דומים הם השניים, אך בכל זאת שונים.... לוי הוא זה שיצא לקרב "בקרב המחנה" לבער את חוטאי העגל, שמעון הוא השבט שעם ובעקבות נשיאו יתחבר לבנות מואב ומדיין, ויתריס כנגד משה.

הן מאסרו של שמעון, והן העתיד ההיסטורי, יגלו כי שמעון ולוי דומים במעשיהם, אך שונים במניעיהם, וכי שמעון הוא המסוכן יותר בעוצם נקמנותו, ועל כן עונשו ותהליך עידון מידת כעסו שונה. 

ללמדנו, כי יכול אדם לעשות את אותו מעשה, אך את מניעיו הנסתרים איננו יודעים. רק מבט מעמיק, ולעתים ארוך טווח, יגלה מה היו המניעים למעשה, והאם היה טהור או חלילה מעוות. 
מבחן זה - הרבה יותר מ'מבחן התוצאה' המקובל, הוא המבחן האמיתי למעשיי ולחיי.

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

לשם מה מכפילים?

"וַיִּתֵּן בְּיַד עֲבָדָיו עֵדֶר עֵדֶר לְבַדּוֹ" (ל"ב, ט"ז).
הכפלת מילה במקרא עשויה לשרת כמה מטרות. כאן היא מציינת חילוק והפרדה בין פרטים, ולפי רש"י: "כל מין ומין לעצמו". ובדומה: "וְסָפְדָה הָאָרֶץ מִשְׁפָּחוֹת מִשְׁפָּחוֹת לְבָד מִשְׁפַּחַת בֵּית דָּוִיד לְבָד וּנְשֵׁיהֶם לְבָד" וכו' (זכריה י"ב, יב"). לעתים ההכפלה מציינת "כל פרט ופרט", כגון "איש איש" השגור הרבה במקרא וכן " יום יום"  (ל"ט, י' ועוד), ולעתים היא מייצגת ריבוי מופלג, כגון: וְעֵמֶק הַשִּׂדִּים "בֶּאֱרֹת בֶּאֱרֹת חֵמָר" (י"ד, י'). יש שהיא מגבירה ומחזקת, כגון: "עָמֹק עָמֹק" (קהלת ז', כ"ד) או "מְאֹד מְאֹד" (ל', מ"ג), ויש שהיא מציינת הדרגתיות, כגון: "מְעַט מְעַט אֲגָרְשֶׁנּוּ מִפָּנֶיךָ" (שמות ל"ג, ל'). 

רוב השימושים הללו שרדו גם כיום, כגון "תיכנסו אחד-אחד" (חילוק), "היו שם ערֵמות-ערֵמות של זבל" (ריבוי), "היינו הרחק-הרחק משם" (חיזוק), "תתקדם מֶטר-מֶטר" (הדרגה), ואולם בעברית העממית נוצר חידוש, והוא הכפלה של שם-עצם כסופרלטיב (מגביר): זה היה משהו-משהו, יש להם וילה וילה, בשביל סחורה-סחורה תשלם מחיר-מחיר.

בעזרת השם

"וַיֹּאמֶר אֵלָיו מַה שְּׁמֶךָ וַיֹּאמֶר יַעֲקֹב" (ל"ב, כ"ז).

זה הנוסח העברי בשאלה לשמו של אדם: מה שִׁמְךָ או מה השם שלךָ? וכך "מַה שְּׁמוֹ וּמַה שֶּׁם בְּנוֹ" (משלי ל', ד'). ואולם נוסח זה הולך ונעלם לטובת "איך קוראים לך?" הנפוץ מאוד, שאיננו אלא תרגום מילולי מיידיש. גם מצד התוכן הנוסח ה"מיודש" איננו הולם את כוונתו, שכן "איך קוראים לך?" פירושו "באיזה אופן קוראים לך?" (כגון: "איך קוראים לך לבוא לאימון: במייל או בטלפון?"), ולא זוֹ כוונת השואל.
ראוי שנחזיר כאן עטרה ליושנה, ובעזרת השם נעלה ונצליח.
* אור זיכרון לרב משה צבי נריה זצ"ל

י"ט בכסלו 
במלאות 15 שנים להסתלקותו של הרב משה-צבי נרי'ה זצ"ל נפגשו בני משפחתו עם הרב חנן פורת לשמוע דברים על דמותו של אביהם, ראש ישיבות בני עקיבא ואבי דור הכיפות הסרוגות. 
לשאלה במה היה ייחודו של הרב נרי'ה השיב:

הכישרון המיוחד של הרב נרי'ה היה כישרונו החינוכי ומבחינה זו אין דומה לו. הוא ידע לתרגם את המסרים החינוכיים לשפת המעשה הן באמצעות לימוד תורה והן באמצעות ניגון וסיפור ואף בחוויה בשטח.

תנועת בני עקיבא שהייתה יציר כפיו לא הייתה זוכה לחותמה הייחודי אלמלא אותה נשמה יתרה שנפח בה הרב נרי'ה בדרכו החינוכית המיוחדת.

במסגרת שיח זה התבקש הרב חנן פורת להמחיש באמצעות סיפור משנות לימודיו בישיבה בכפר הרואה, את הדרך שבה הצליח הרב נרי'ה להטמיע את המסרים החינוכיים שבהם האמין. בתשובה לכך הוציא הרב חנן חוברת שכתב בסערת נפש ימים ספורים לאחר הסתלקותו של הרב נרי'ה. בחוברת זו ששמה "והיה כנגן המנגן" עומד על סוד קסמו של הרב נרי'ה לפתוח לבבות של נערים צעירים. מתוכה בחר בסיפור שכותרתו "ישראל עם קדושים קומו למהפכה". דומה שבכוחו להאיר בדרך סיפור וניגון את מה שלא ניתן לבטא במילים רמות ומופשטות. קטעים ממנו מובאים בזה:

ישראל עם קדושים קומו… למהפכה!

בשנות לימודנו בישיבה זכינו פעמים רבות להערה מפיו של הרב נריה. לא בהערת ביקורת של מורה הזורק מרה בתלמידיו, אלא בהערה לתפילה עם בוקר, בלווי שיר ומנגינה: "ישראל עם קדושים קומו לעבודות הבורא".

בכל פעם תהיתי מחדש, כיצד זה ראש הישיבה, שהכל חייבים בכבודו, אינו בוש ומטריח עצמו לבוא לחדריהם של נערים צעירים ולנער אותם משנתם, כאותו שמש בעיירה נשכחת שבגולה.

ואולי לא שמש היה, אלא אבא טוב הקורא ב'מאמא לושן': "יידלך יידלך טיירה כושר יידלך … " וקולו הספוג ערגה חודר אל מתחת לשמיכה.

בוקר אחד, לאחר לילה ארוך ללא שנת, בו שקדנו בצוותא על עבודת גמר בהיסטוריה בנושא המהפכה הצרפתית, נכנס הרב נריה לחדרנו בניגון "ישראל עם קדושים" ועינו צדה את ספרי המהפכה המונחים פתוחים על השולחן. הרב נריה החל לדפדף באחד הספרים וכשהגיע לתמונה המתארת את הפריצה לבסטיליה, הרים קולו בנעימה: "ישראל עם קדושים קומו למהפכה!"

ואז נחה עליו הרוח, וכמהפכן הניצב בלב כיכר הומה אדם, החל קורא באוזננו בקול רם: "קומו חבריא! בואו נחולל בתפילתנו את המהפכה הצרפתית האמיתית. בואו נזקוף קומה בתפילה ונרים על נס את דגל "החופש", "השוויון" ו"האחווה". ולא נתקררה דעתו עד שעמד דום בתנועה תיאטרלית קמעה והחל שר "ישראל עם קדושים" במנגינת ההמנון הצרפתי, המארסלייז, לקול המיות הצחוק של החבריא.

כשהחלפנו בינינו לאחר מכן רשמים, בעקבות המחזה המוזר, היו כאלה שלגלגו על הרב נריה וסברו שרוח שטות קפצה עליו. אבל אני ידעתי בעומק לבי שלא שטותיה דרב נריה סבא היתה כאן אלא שיטתיה, שבשל מעמקיה לא יכולה היתה להגלות אלא בלבוש מעשה שטות כביכול כ"שטותיה דרב המנינא סבא" (עיין "אורות": ישראל ותחייתו י"ד).

הרב נריה ביקש בראש וראשונה, לקרוא לנו לקום לתפילה, לא כאנוסים שתפילתם עליהם כמשא, אלא כבני חורין ההולכים בהתלהבות ובשמחה להגשמת משאת נפשם ופניהם נשואות כלפי מעלה בחופש גמור ללא כל כפיה.

כדברי השיר של ר' יהודה הלוי על עבד ה' החופשי:

"עבדי הזמן עבדי עבדים הם

עבד ה' הוא לבדו חופשי

על כן מבקש כל אנוש חלקו

חלקי ה' אמרה נפשי".

אבל בכך לא נתמצה עדיין עיקרו של המסר:

הרב נריה ביקש להדביק אותנו בדבר בו האמין בכל לבו ובו ראה את מוקד חייו: האמונה בכוחה של עבודת ה' בתורה ובתפילה לשנות מציאות ולחולל מהפכה.

דברים אלה יסודם בהררי קודש בדברי הרב במוסר הקודש (עמ' מ"ט):

"כשמתפללים, מתפשט כוח הרצון, וכל כוחות הנפש מתגדלים מעל כל גבול והרצון הטוב והמעולה בהתפשטו ביותר, פועל הוא את טיבו. התפילה היא פעולה ממש… ותפילתם של צדיקים עושה מהפכה גדולה לטובה בערכי העולם, כעתר זה המהפך את התבואה בגורן" (עיין יבמות פ"ד).

הרב נריה היה מטבעו מהפכן ולבו היה פתוח לכל הזרמים החברתיים והסוציאליסטיים המהפכניים, ההומים בעולם מאז ימי המהפכה הצרפתית. אבל הרב נריה, המחנך הגדול, ידע כמורו ורבו הרב זצ"ל, שהמהפכה מתחילה מבית, וכיבוש הבסטיליה מתחיל בכיבוש הלב העקוב מתוך גילוי כוחות הרצון הפנימיים המבקשים לעשות רצונו בלבב שלם. כי "הרצון הטוב הוא הכל וכל הכשרונות שבעולם אינם אלא מילואיו" (אורות התשובה ט', א').

הרב נריה ביקש לומר לנו באותה השכמת בוקר מעוררת תימהון, כי איננו צריכים לנדוד בעקבות המהפכה ולתור אחרי אורות פלא רחוקים, אלא עלינו להפנים את המהפכה הצרפתית ולגלות אותה בתוך התפילה, בסוד ישרים ועדה, ובמעמקי אורחות התורה והמצוה...

אלא שכאן נתגלה כוחו המיוחד של הרב נריה כמחנך דגול לתרגם את המסרים הרוחניים לשפת החיים בסיפור, זמר ושיר.

מכוחה של רוח זו, חולל את מהפכת 'דור הכיפות הסרוגות', ומכוחה עמד באותה שעת בוקר וקרא לנו "ישראל עם קדושים קומו... למהפכה".

* על סדר היום / הרב יהודה זולדן
אברכים בעולם העשייה

איש תם יושב אהלים

הצעת חוק "קצבאות לאברכים" העלה שוב מחדש את שאלת מעמדם וייעודם של אותם המוסרים נפשם באוהלה של תורה, וממשיכים ללמוד תורה עד גיל מבוגר, ללא כל תעסוקה אחרת. האם זו התכלית והייעוד לשבת בכולל ורק ללמוד תורה? 

כך דרשו חז"ל על יעקב אבינו: " 'ויעקב איש תם יושב אהלים' (בראשית כה, כז),- שני אהלים. בית מדרשו של שם, ובית מדרשו של עבר" (בראשית רבה פרשה סג). גם בדרכו מביתו לכיוון חרן, הוא נטמן עוד ארבע עשרה שנה בבית עבר (בראשית רבה פרשה סח). אותם שנים של לימוד תורה הם אלה שמילאו את עולמו ומכוחם הוא יצא לדרך, לבנות להנהיג ולהוביל. להקים משפחה כפי שציותה אותו רבקה, אחר כך לידת השבטים ובניין המשפחה, כשברקע התמודדות תמידית עם לבן. וכשהגיע העת מצווה אותו הקב"ה: "ויאמר ה' אל יעקב שוב אל ארץ אבותיך ולמולדתך ואהיה עמך" (בראשית לא, ג). אין מדובר על הבטחה לשמירה אישית, אלא על שמירה על מנת למלא את היעדים והמשימות שמוטלות על מי שממנו יוצא עם ישראל: "לא יעקב יאמר עוד שמך כי אם ישראל" (בראשית לב, כט). המאבק בכניסה לארץ שונה מהמאבק עם לבן. הוא מול כוח עליון, כנגד מלאך שמברך את יעקב בייעוד זה. משם: "ויבוא יעקב שלם עיר שכם... ויחן את פני העיר" (בראשית לג, יח). על פסוק זה דרשו חז"ל:  " 'ויבוא יעקב שלם'. ואמר רב: שלם בגופו, שלם בממונו, שלם בתורתו. 'ויחן את פני העיר' אמר רב: מטבע תיקן להם. ושמואל אמר: שווקים תיקן להם. ורבי יוחנן אמר: מרחצאות תיקן להם". מה בין יעקב השלם בגופו ממונו ותורתו, לבין העובדה שהוא מתקן מטבע, שווקים ומרחצאות? וכי עניינו של יעקב אבינו לתקן תיקונים חומריים כאלה, זה ייעודו? 

השלמות בתורה היא זו שמעניקה משמעות פנימית ובעלת תוכן לחיי המעשה, וכל זה קורה דווקא כאן בארץ ישראל. בניין הארץ בכלכלה - מטבע, במסחר - שווקים, באיכות הסביבה - מרחצאות, ובתחומי חיים אחרים, הם בעלי משמעות ערכית ומוסרית ששורשה בתורה ובאמונה, בקודש שנותן ערך תוכן ומשקל לחיי המעשה. 

מטבע תיקן להם

יש ערך סגולי עצום לאותם מיוחדים ששקועים כל ימיהם באוהלה של תורה, והם חיים במעמד רוחני גבוה וכפי שהיה יעקב אבינו בשנים בהם הוא למד בבית המדרש של שם ועבר. יש גם צורך חשוב במורי תורה ובעלי הוראה שימשיכו ללמד תורה את הדורות הבאים בגדלות ובעוצמה. אך רוב הלומדים הם לא כאלה. הציפייה הגדולה מרוב זה ודווקא בשל היותם תלמידי חכמים ואנשים מלאים בהדרכה של מוסר וצדק של תורה, להעניק ולהעצים את חיי המעשה בתכני רוח עמוקים ממעיינה של תורה. אין מדובר על קריאה לצאת ולהשתלב בשוק העבודה כמו כולם, לצאת ממעגל העוני, וכד'. זאת לא הנקודה. הקריאה היא הרבה יותר גדולה. להוביל תורה ואמונה, להשתית הלכה ומוסר יהודי  בחיי החברה והציבוריות. כאלה שישפיעו ויובילו אמירות ומהלכים ערכיים באותם תחומים שיעקב אבינו עשה בהיותו שלם בתורתו. מעשה אבות סימן לבנים. בחיי המטבע והכלכלה, השווקים והמסחר, ועוד תחומי עשייה רבים ואחרים. להיות שותף ומוביל בבניין הארץ והאומה, כשהערך המניע והמזין הוא התורה שנלמדה ונרכשה בשנות הישיבה, אותה ממשיכים ללמוד וממנה מקור מים חיים לכל המטלות הציבוריות, החברתיות והלאומיות העומדים לפנינו בעת הזו ולדורות. 

המתח ואף השנאה ללומדי תורה בא מפני שלא מבינים מה הערך והחשיבות של לימוד תורה כמקור ממנו משמעות החיים של כל פרט ושל הכלל כאומה החיה בארצה. גם על לומדי תורה ובמיוחד כאלה שהם בעלי עוצמה רוחנית בעלת שם, להבין מה תפקידם ומה נצפה מהם. כך הסביר זאת הראי"ה קוק: "יעקב תיקן מטבע שוקים ומרחצאות בשכם דוקא, שצפה ברוח הקדש שהוא מקום המוכן לפורענות של חלוקת מלכות בית דוד. ויסוד מאסן של מלכות בית דוד הוא מפני שנחסרה האמונה שמלך העוסק בתורה כדוד ושלמה יוכל לעסוק יפה בעסקי העולם של הנהגת מלכות. ובא יעקב איש יושב אהלים ונתן סימן שהוא מתקן גם מטבע שוקים ומרחצאות" (אגרות ראיה, חלק ג, עמ' ו-ז). העיסוק היפה הוא לא במובן החיצוני אלא במובן הערכי והתוכני. המאיסה והשנאה באים כשהתפקיד לא ברור וממילא לא מיושם. 

ויצא יעקב 

מי שבחר לצאת מהמסגרות הקבועות של בית המדרש (כולל, ישיבה) לאחר שמילא עצמו בהרבה תורה, גמרא, הלכה, אמונה, חסידות, ועוד, שיעשה זאת במלוא העוצמה ולא מתוך תחושת כישלון ח"ו. "לעסוק יפה בעסקי העולם", משמעותו להביא את התוכן של בית המדרש איתו, ולרומם את עסקי העולם מכל בחינה שהיא. הלכתית - משפטית, מוסרית, אתית, רוחנית וערכית. להתקדם ולהגיע לצמתים המשמעותיים שם מוכרעים ונקבעים המהלכים של מדינת ישראל בתחומי עשייה רבים. להיות נוכח שם, ולומר אמירות שבאות ממקום אחר, ממקום עליון יותר, מהתורה שניתנה בהר סיני.  לומר דברי אמת ואמונה שקשורים ליעדי המורשת ההיסטורית של עם ישראל בארץ, ולפעול על פיהם. דברים שהם מעבר לחיים טכניים שעניינם רק הישגים אישים, כלכליים, וכדומה. מעורבות גדולה יותר של בני תורה, כאלה המלאים בידע תורני ומבינים את המשמעות העמוקה של הדברים, תרומם ותקדם את בנין עם ישראל בארצו ובמדינתו, ותקרב אותו ליעד של תיקון עולם במלכות ש-די. 

* על הפרק / יוספה פוגל
יהושע פרק י"ג

"וִיהוֹשֻׁעַ זָקֵן בָּא בַּיָּמִים"

פרק י"ג נפתח במילים "וִיהוֹשֻׁעַ זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיֹּאמֶר ה' אֵלָיו אַתָּה זָקַנְתָּה בָּאתָ בַיָּמִים וְהָאָרֶץ נִשְׁאֲרָה הַרְבֵּה מְאֹד לְרִשְׁתָּהּ".

הביטוי "זקן בא בימים" מופיע פעמיים בספר יהושע, בפרק י"ג ובפרק כ"ג. בפרק כ"ג חיי יהושע עומדים לקראת סיום והוא נותן את צוואתו לעם ולמנהיגיו. אולם בפרק י"ג יהושע עדיין לא הנחיל לשבטים את נחלותיהם והוא לא "זקן בא בימים". עד פרק כ"ג יש לפנינו עוד עשרה פרקים מלאים בפעילות. מהי יכולה להיות משמעותו של הביטוי "זקן בא בימים" בשלב זה של חיי יהושע? 

הביטוי "זקן בא בימים" מוכר לנו משני מקומות אחרים בתנ"ך. כך מתוארים אברהם (בראשית כ"ד, א') ודוד (מלכים א' א', א'). זקנתו של אברהם מלווה בברכה מופלגת "וְאַבְרָהָם זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַה' בֵּרַךְ אֶת אַבְרָהָם בַּכֹּל". לאברהם שבורך בכל נותרת עוד משימה אחת להשלים לפני מותו, למצוא בת זוג מתאימה ליצחק.  

התיאור "וְהַמֶּלֶךְ דָּוִד זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיְכַסֻּהוּ בַּבְּגָדִים וְלֹא יִחַם לוֹ" מקביל לתיאורו של אברהם על דרך הניגוד. שלא כמו אברהם, שזקנתו מתוארת כמבורכת "בכל", חוסר היכולת להתחמם מסמל את חוסר השלווה והמנוחה בזקנתו של דוד. ובכל זאת, גם לדוד, כמו לאברהם לפניו, נותרה משימה אחת הכרחית להשלים והיא מינוי יורש. דוד מבטיח את עתיד בנו שלמה, לשם כך הוא נאלץ לסכל את המלכת אדוניהו ולהכריע באופן חד משמעי בין הטוענים לכתר. 

בשני המקרים אנו רואים כיצד הביטוי "בא בימים" מעיד על הדחיפות והחשיבות בהבטחת עתידו של הבן לפני מותו הקרוב של האב. 

מה בא הביטוי ללמד אותנו בתחילת פרק י"ג ביהושע?

כפי שראינו, אצל אברהם ודוד מרמז הביטוי "זקן בא בימים" על סיומה של תקופה ומלווה בתיאור השלמת המשימה המשמעותית האחרונה שנותרה לביצוע על מנת לסלול את הדרך לדור הבא. לעומת זאת בפרקנו, יהושע "זקן בא בימים" אולם עדיין עומדים בפניו אתגרים רבים "והארץ נשארה הרבה מאוד לרשתה".

משפחתו של יהושע אינה נזכרת בתורה או בספר יהושע. יהושע מתואר כאביו של עם ישראל במולדתו. פרק י"ג פותח את השלב האחרון בהתנחלות בארץ. המלחמות הגדולות נגמרו ועתה יהושע חייב לכוון את עמו כך שיוכלו  להתיישב איש בחלקו ולכבוש את כל שבט את נחלתו. תפקיד האב, כאן יהושע, הוא להבטיח את הצלחתם של ילדיו כאשר הם מגיעים לחיים עצמאיים בלעדיו, כמו אברהם ודוד שהבטיחו את הצלחתם של בניהם, איש איש בדרכו. 

ליהושע, שבניו הביולוגים אינם מוזכרים, שני שלבים בזקנתו. שלב אחד כאן, כאשר הוא מתחיל לארגן את השלב השני והסופי של ההתנחלות, ובפרק כ"ג כאשר מתוארת זקנתו של יהושע באופן המזכיר לנו את ימיו המבורכים של אברהם "וַיְהִי מִיָּמִים רַבִּים אַחֲרֵי אֲשֶׁר הֵנִיחַ ה' לְיִשְׂרָאֵל מִכָּל אֹיְבֵיהֶם מִסָּבִיב וִיהוֹשֻׁעַ זָקֵן בָּא בַּיָּמִים".
רק בפסוק זה הביטוי "זקן בא בימים" ממוקם בסוף המשפט, כמו רומז לקורא שהצהרה זו שונה מזו שקדמה לה. יהושע הוא המנהיג השני והאחרון המשמש בתפקיד הכפול של אב ומנהיג לאומה ולכן הוא עוסק בפרקנו בהבטחת עתידם של "ילדיו" בשלב המכריע של ההתנחלות בארץ.

* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

איוולת ההקפאה ותושיית הקיפאון

כמו רוב עם ישראל גם כאן בכנסת קיבלנו בצער את הבשורה על כוונת ראש הממשלה לשאול את שרי השביעייה אם לחזור על ההקפאה. בצער, אבל לא בתדהמה. קשה להגיד שהיינו מופתעים. נתניהו עשה זאת שוב.

שוב הפנה את גבו למצעו, להבטחותיו, למצביעיו, ושב לסחור בארץ ישראל, ובזכות הנצח של עם ישראל ליישב אותה, כאילו היו מטבע עובר לסוחר. אבל דבר אחד נתניהו עושה כנראה לראשונה: הוא מפנה את גבו למציאות, לניסיון האישי שלו.

היה מי שהגדיר את הליכוד "מפלגת דברים שרואים משם". מפלגת ימין עם מצע של נאמנות לארץ ישראל, שפעם אחר פעם בוגדת במצעה זה אחרי היבחרה, בתואנה שמהשקפת השלטון הדברים נראים אחרת. התירוץ הזה לא עומד לנתניהו הפעם. הוא למד מה זה שלום עם פלסטינים בכהונתו הקודמת, ובכל הזמן שעבר מאז. חמור מכך, הוא הבין זאת גם מפרק הזמן שעבר מאז תחילת כהונתו הנוכחית ועד עכשיו.

מן הידועות הוא שאין כוונה פלסטינית להגיע להסכם קבע, כי ברגע שזה ייחתם – אבו מאזן יירצח וחמאסניקים צמאי דם יתפסו את מקומו. במקום לנצל את הקיפאון המוכתב מצד הפלסטינים, נתניהו נותן להם מתנות יקרות. או יותר נכון, לאובמה.

חידוש ההקפאה לא בכיס של נתניהו, ואנחנו עדים לחזית אחידה של ח"כים, גם מהליכוד, שפועלים לטרפד את המהלך. אנחנו בראשיתו של מאבק ציבורי, שידרוש מעורבות גם מקוראי מעט מן האור. כדאי להישאר מעודכנים.
