* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון
נקודת אור במזמור ק"ד

בפִרקֵנו הנפלא – מפִּרקי הכתר בתהִלים – משתפך המשורר בתשבחותיו לַבורא על פלאי הבריאה, מרום עד תהום, למלוא רוחב תבל רבה. כמעשה אורג שוזר המשורר את רבדי היקום, דומם צומח וחי, והאדם משתלב בַּמסכת הזאת בנועם, בעֶדנה, בהרמוניה.

ואכן, ניתן לפרש כך את פסוק כ"ד – "מָה רַבּוּ מַעֲשֶׂיךָ ה', כֻּלָּם בְּחָכְמָה עָשִׂיתָ" – שֶמעשי הקב"ה בעולמו אינם רק רבים; שֶישנו עוד יתרון על הריבוי כשלעצמו, הוא יתרון החכמה, בבחינת 'הכול יכול וכוללם יחד' בחכמה האוגדת כול, היא חכמת ההתאמה וההרמוניה.

תדע שכן הוא, שהרי המשכן 'עולם קטן' הוא, ומלאכות הרבה יש בו, ובדברי התורה על מקימיו והקמתו (בפרשיות 'כי-תישא' ו'וַיקהל') נוכל לספור לא פחות משבע פעמים את סמיכות החכמה לעשיית "כל מלאכה", או "כל אשר ציווה ה'" – כגון דבר ה': "וּבְלֵב כָּל חֲכַם לֵב נָתַתִּי חָכְמָה, וְעָשׂוּ אֵת כָּל אֲשֶׁר צִיוִּיתִךָ" (שמות ל"א, ו'). המונח "כל" מאסף את הריבוי לכלל אחד – להיכל אחד – וכך יובן אפוא שחכמה היא טוויית סיבים רבים לחוט אחד, אריגת חוטים רבים ליריעה אחת, והעמדת משכן אחד מיריעות הרבה. כך בַּמשכן העשוי מצוות ונדבות – אשר אוהל אחד יְקָרֶה את כולם – וכך בַּיקום העשוי מעשי ה', "כֻּלָּם בְּחָכְמָה עָשִׂיתָ".

***

"וְיַיִן יְשַׂמַּח לְבַב אֱנוֹשׁ לְהַצְהִיל פָּנִים מִשָּׁמֶן"...(ט"ו) – פשט הכתוב כרש"י והמצודות, שהשמן הוא המצהיל ומאיר את פני האדם. ברם, שינוי סדר הכתוב המקדים את הפועל לַשֵם – שלא נֶאמר 'ושמן יצהיל פָּנים' – נותן מקום לרמז לפיו היין ישמח לבב אנוש, והוא – היין – יצהיל את הפנים מלשון צהלה ושמחה, יותר מאשר השמן. [ועל-פי הפירוש הזה, האות] מֵ"ם [בַּמילה "מִשָּׁמֶן"] היא מֵ"ם היתרון.

כחיזוק לדברי חנן יש להזכיר שדרך המקרא להתייחס לשמן כעשוי למשיחה או סיכָה ב'שימוש חיצוני' – למשל: "זֵיתִים יִהְיוּ לְךָ בְּכָל גְּבוּלֶךָ וְשֶׁמֶן לֹא תָסוּךְ" (דברים כ"ח, מ') – וסיכַת הפנים בשמן היא המאירה ומצהילה אותן, פשוטו כמשמעו. עתה אומר הכתוב שהיין ישמח אנוש "מבפנים" – מלב הגוף, מתוך הנפש – ואז יצהיל את פניו במָאור שהוא מובהק ומשמעותי יותר מִסיכַת שמן על עור.
"לִוְיָתָן זֶה יָצַרְתָּ לְשַׂחֶק בּוֹ" (כ"ו) – הכתוב מדגיש שלוויתן זה, הגדול בבעלי החיים שהכול ירֵאים מפניו – ועובדי האלילים עָשׂוהו אֱלוהַ "הָעֲתִידִים עוֹרֵר לִוְיָתָן" (איוב ג', ח') – אינו אלא כלי משחק בידי הקב"ה. ולא כדי ללעוג לו, כמו [הכתוב] "יוֹשֵׁב בַּשָּׁמַיִם יִשְׂחָק, אֲ-דֹנָי יִלְעַג לָמוֹ" (תהלים ב', ד') – שאם כן היה לו לכתוב "לשחק עליו" – אלא לשחק בו בשמחה, כהמשך הכתוב: "יִשְׂמַח ה' בְּמַעֲשָׂיו" (ל"א). וזהו עומק דבר הגמרא בראש מסכת עבודה זרה. וזה עניין סוכה לעתיד לבוא מעורו של לוויתן, שֶיתגלה שאף מה שֶנִדמֶה לעבודה זרה נותן כבוד לשמו יתברך – "וַהֲסִירוֹתִי דָמָיו מִפִּיו וְשִׁיקֻּצָיו מִבֵּין שִׁינָּיו, וְנִשְׁאַר גַּם הוּא לֵא-לֹהֵינוּ" (זכריה ט', ז').
חנן מכוון לַדרשה במסכת עבודה-זרה (דף ג' עמוד ב'), אשר נדרש בה עיסוקו של הקב"ה, כביכול, במהלך היום המחולק לארבעה רביעים: ברביע ראשון הוא עוסק בַּתורה, בַּשני דן את עולמו (תחילה במידת דין ואחר-כך ברחמים), בַּשלישי זן את בריותיו למִגדול ועד קטון, וברביע הרביעי הוא "יושב ומשחק עם לוויתן, שנֶאמר: 'לִוְיָתָן זֶה יָצַרְתָּ לְשַׂחֶק בּוֹ'". ניתן לראות כאן מעין סולם: התורה היא תכנית ויסוד לַכול, על כן היא ראשונה; אחר כך יבוא הדין לכוון וליישר את הבריאה; אחר כך ניתן המזון שהוא תנאי לעצם הקיום; ועל גבי שלבים אלה תעלה ותבוא הגאולה השלֵמה – זה המשחק עם לוויתן, המבטא את הישָאֲבוּת כל הרועַ אל השׂחוק, אל חֵיק השכינה, אהבה בתענוגים.
"אָשִׁירָה לַה' בְּחַיָּי, אֲזַמְּרָה לֵא-לֹהַי בְּעוֹדִי" (ל"ג) – רש"י פירש: "בעודני חי". ואפשר לפרש עוד: אזמרה לֵא-לֹהַי בָּ'עוד' שֶיֵש בי מעֵבר לַנורמה – כמו "עוֹד אַחַת מְעַט הִיא" (חגי ב', ו'). כי לא דַי לי בַּזמר שֶבַּשִגרה ואני מבקש "עוד ישָמע...". ומתוך "אֲזַמְּרָה לֵא-לֹהַי בְּעוֹדִי" – ממילא "וּרְשָׁעִים עוֹד אֵינָם" (ל"ה), ו'עוד' מבטל 'עוד' כדרך שמעט אור דוחה הרבה מן החושך. ומתוך הזמר הנשמע עוד ועוד – "עֵת הַזָּמִיר הִגִּיעַ" [שיר השירים ב', י"ב, ודרשו חז"ל ש"זמיר" זה מלשון זמירה, כַּכתוב בישעיהו כ"ה, ה']: "זְמִיר עָרִיצִים יַעֲנֶה". ועיין בתורת ר' נחמן "אזמרה", על יסוד הפסוק (בתהלים ל"ז, י'): "וְעוֹד מְעַט וְאֵין רָשָׁע" (ראש חודש טבת תשס"ח, חג האורים).
זו 'תורה' מפורסמת בליקוטי מוהר"ן רפ"ב, שאפילו מי שהוא רשע גמור יש לחפש ולמצוא בו מעט טוב – "ועוד מעט ואין רָשָע" – שבאותו המעט הוא איננו רשע, וכך ניתן להשיבו בתשובה. וגם כאשר דן אדם את עצמו, ויודע שיש בו חטאים הרבה, ייאחז בנקודותיו הטובות – בָּ'עוד' שבו, שֶשם אין הוא רשע – ואז יוכל להתפלל ולהודות לה', "אֲזַמְּרָה לֵא-לֹהַי בְּעוֹדִי".

* נקודת אור בפרשה / הרב יצחק גינזבורג

בזכות ארץ ישראל

"וַיִּירָא יַעֲקֹב מְאֹד" – וכי מה יש ליעקב הצדיק, איש תם יושב אוהלים, "הבחיר שבאבות", לפחד מעשו הרשע? פירשו רבותינו במדרש: "אמר, כל השנים הללו (עשו) יושב בארץ ישראל, תאמר שהוא בא עלי מכח ישיבת ארץ ישראל". בדומה לזה אנו מוצאים בפירוש הרמב"ן, שיעקב אבינו המשיך לפחד מעשו עד שנכנס ממש אל הארץ: "כי בסוכות היה מתפחד מעשו, כי סוכות בעבר הירדן מזרח... ועד היותו בארץ כנען לא שקט לבו... או שזכות הארץ תצילהו" – ולכן "ויבא יעקב שלם (בשלום) עיר שכם אשר בארץ כנען".

והנה לפני כן אומר יעקב "עם לבן גרתי" – ומפרש רש"י "גרתי בגימטריא תרי"ג כלומר עם לבן הרשע גרתי ותרי"ג מצוות שמרתי". אפשר לשמור תרי"ג מצוות, אבל כל עוד נמצאים מחוץ לארץ ישראל, משהו עיקרי חסר, כידוע שקיום המצוות בחוץ לארץ הוא בגדר "הציבי לך ציונים" יחסית לקיום המצוות בארץ ישראל. לכן עם כל רשעותו של עשו, יש לו נקודת זכות מול יעקב, כיוון שהוא אוחז בנחלת ה' הממשית (ויעוין בתשובת אבני-נזר שמסביר כי זכותו של עשו בישיבת ארץ ישראל תלויה בכך שהיה בטל ליצחק אביו).
הזכות שעמדה לאדמו"ר הזקן

לפני מאתיים וארבע עשרה שנים, בי"ט בכסלו תקנ"ט, השתחרר מהכלא הרוסי רבי שניאור זלמן מליאדי, אדמו"ר הזקן, הראשון לשושלת חסידות חב"ד. את בשורת שחרורו הודיע במכתב לחברו הטוב רבי לוי יצחק מברדיטשוב, ושם כתב: "ומי אנכי שפל אנשים כמוני שהביאני ה' עד הלום שנתגדל ונתקדש שם שמים על ידי... אך מאת ה' היתה זאת לגלגל זכות על ידינו בזכות ארץ הקדש ויושביה, ותעזור לנו בכל עת להרחיב לנו מצר ולחלצינו ממֵצר". מפליא הדבר שמכל פעלו הרב בהרבצת תורה לאלפים, בתורה ועבודה וגמילות חסדים, תלה אדמו"ר הזקן את שחרורו דווקא בזכות ארץ ישראל (חסידים מנו את החזקת בני ארץ הקודש כאחת מעשר זכויות של האדמו"ר הזקן, ומכאן נראה שזכות זו עולה על כולנה).

מהי "זכות ארץ הקודש ויושביה"? מדובר בתמיכה הכספית ביושבי ארץ ישראל, ובפרט בעליית החסידים שהגיעו לארץ כעשרים שנה קודם לכן – בראשות רבי מנחם מענדל מויטבסק, שהאדמו"ר הזקן היה תלמיד-חבר שלו – תמיכה שהיתה נחוצה ממש כאוויר לנשימה. כדאי להזכיר שמשלוח הכספים הזה לארץ ישראל הוא שהיה העילה המרכזית למאסרו של האדמו"ר הזקן, בטענה שהוא מסייע לאימפריה העות'מנית יריבתה של רוסיה. לפי זה אפשר לפרש קצת בבדיחותא שהאדמו"ר הזקן כאילו אומר: כמו שהסתבכתי בגלל ארץ הקודש, כך ודאי היא דאגה גם לשחרר אותי... 
לזרוע צדקה

במכתבים הכלליים שבהם מעורר האדמו"ר הזקן על "צדקת ארץ ישראל" הוא מבאר לעומק את חשיבות הצדקה בכלל, והצדקה ליושבי ארץ ישראל בפרט, ונביא מדבריו בקיצור מופלג.  

האדמו"ר הזקן מאריך להסביר את החשיבות המיוחדת בקיום המצוות המעשיות דווקא. שעם כל המעלות העליונות של כוונת הלב, של יראת ה' ואהבתו – הרי עיקר התכלית היא בפעולות שנעשות על ידי הגוף הגשמי, ובעזרת חפצים גשמיים (כמו עור הבהמה שממנו עושים תפילין), שהרי הנשמה ירדה לעולם הזה כדי לפעול תיקון על ידי הגוף, בבירורו והעלאתו.

אולם יותר מכל יש השפעה מיוחדת למצוה בה"א הידיעה, היא מצות הצדקה – עד שבתלמוד הירושלמי, תורת ארץ ישראל, נקראת מצות הצדקה בשם 'מצוה' סתם! זאת מפני שאותו ממון שאדם נותן לצדקה הוא ממש "חיי נפשו" – שהרי הכסף הגיע לו ביגיע כפיו, בכל כוח נפשו ה'מלובשת' בעבודתו (כיעקב אבינו שעבד בכל כוחו, ואכן ממונו היה חביב עליו!), וכן הכסף מיועד לקניית צרכי חיי נפשו. לכן מצות הצדקה אינה עוד מצוה פרטית אלא מצוה כוללת שבה האדם מוסר את כל נפשו! בצדקה אנו מקיימים "ואהבת... בכל מאדך" – "בכל ממונך", עבודה של מסירות נפש מתמדת, המיוחדת ליעקב אבינו (לאחר "בכל לבבך" עבודת אברהם באהבה, "ובכל נפשך" עבודת יצחק ביראה). 

פעולתה של מצות הצדקה והשפעתה הפנימית, נמשלה לזריעה "זורע צדקות". הצדקה נזרעת בשדה מיוחד במינו, "הארץ העליונה" שהיא המקור והשורש של כלל נשמות ישראל. לאחר הזריעה העליונה הזו, זרעי הצדקה מצמיחים פירות, כפי שאנו ממשיכים ואומרים "זורע צדקות מצמיח ישועות" – דהיינו גילוי של אור אלוקי היורד ומתגלה אלינו ממש, בהארה המורגשת לנשמה כאן בעולם הזה, כאשר כל גילוי הוא ישועה קטנה והגילוי השלם הוא הישועה הגדולה, "גדולה צדקה שמקרבת את הגאולה".

כל זה נכון בכל פעם שיהודי נותן פרוטה לצדקה, אך ל"צדקת ארץ ישראל" מעלה כפולה ומכופלת, שכן יש זהות והתאמה בין ארץ ישראל שלנו, זו עם העצים והאבנים, לבין אותה "ארץ עליונה". יושבי ארץ ישראל זוכים "להתהלך לפני ה' בארצות החיים" – דהיינו לחיות בו-זמנית בארץ ישראל שלמטה ובארץ העליונה הפתוחה למולה, "וזה שער השמים", וכל פעולה טובה הנעשית כאן מיד 'נזרעת' באותה ארץ עליונה ומשם צומחת כישועה. 

בחוץ לארץ, המעשים הטובים הולכים בדרכי עקלתון עד שהם פועלים את פעולתם – אבל בארץ ישראל יש קשר-ישיר בין המעשים שלנו ב"אתערותא דלתתא" לבין התוצאה ב"אתערותא דלעילא". על ארץ ישראל נאמר "תמיד עיני ה' א-לוהיך בה", כמו חוש הראיה הקולט באופן ישיר ובמהירות האור, ואילו בחו"ל הקשר נמשל לשמיעה, כמו תקשורת עקיפה של העברת מסרים. 
(במאמר מוסגר ראוי לציין שיישום אקטואלי ל"צדקת ארץ ישראל" כיום הוא להדר בעניין עבודה עברית, גם אם נדמה שהיא יקרה יותר, כי היא באמת חשובה ויקרה! וראה מאמר 'עבודה עברית' בספר מלכות ישראל ח"א.)
סולם בין שמים וארץ

לאחר כל ההסבר הזה, נבין יותר את "זכות ארץ ישראל" שהיתה כה יקרה בעיני יעקב אבינו, כמו גם בעיני האדמו"ר הזקן. זכות הארץ היא הזכות הגדולה להיות במקום שבו יש לכל מעשה טוב ערך עצמי, במקום שבו יש דו-שיח פורה בין הארץ לשמים, בין הגוף לנשמה ולשורש הנשמות כולן, בין עם ישראל לה' א-לוהיו.

דווקא ההוגים הכי גדולים, ענקי הרוח המעמיקים במחשבות על עולמות עליונים – הם אלו שמבינים היטב, יותר מכולם, את הסוד הגנוז בעולם המעשה החומרי והתחתון, והם היודעים את סגולתה של ארץ החיים. דווקא יעקב אבינו שרואה את ראש הסולם בשמים ממעל, שרואה "והנה ה' נצב עליו" – הוא זה שיודע את חשיבות הצד השני של הסולם המוצב ארצה, ואת חשיבות קניין הארץ וההיאחזות בה, "ויקן את חלקת השדה". 

דווקא אדמו"ר הזקן, שהגותו העיונית מרקיעה לשחקים, מייסד החסידות החב"דית המעמיקה חקר בא-לוהות ובעמקי הנפש – הוא שמעריך ומדגיש את חשיבות המעשה הפשוט, מנתינת פרוטה לעני ועד לחיזוק כלל היישוב היהודי בארץ ישראל.

המשימה של הדור שלנו היא להשלים את החיבור בין שמים וארץ, בין סודות התורה ההולכים ומתגלים לדור של גאולה לבין הקמת מלכות ישראל, כאן על פני האדמה. 

מעובד מדברי הרב על ידי הרב יוסף פלאי

הציבור מוזמן להשתתף בהתוועדות המרכזית לכבוד י"ט בכסלו, ביום שני הקרוב, בבנייני-האומה בירושלים. 18:30 – שיעור עם הרב יהושע שפירא. 19:30 – שיעור עם הרב שלום ארוש. 20:30 – התוועדות מרכזית עם הרב יצחק גינזבורג, בליווי חיליק פרנק והרכב "הלב והמעין". הכניסה חופשית. עזרת נשים פתוחה.
* א ר ץ   צ ב י / הרב חיים שטיינר
עיון בענייני ארץ ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
היא נפלאת בעינינו
על החלטת החלוקה
בשבת זו, י"ז בכסלו, מלאו שישים וחמש שנה להחלטת האומות המאוחדות על הקמת מדינת ישראל, ובמקביל – הקמת מדינה ערבית על חלק מארצנו. הידיעה על כך הגיעה ארצה שעתיים אחרי חצות הלילה. זכורני, שמיד כששמעו הוריי את הדבר, הם העירו אותנו הילדים, ובהתרגשות רבה, רצנו כולנו לעבר בנייני הסוכנות היהודית ברחוב המלך ג'ורג', כדי לשמוע את מנהיגי המדינה העומדת לקום. כל הרחובות היו מלאים אנשים, נשים וטף, מכל הגוונים של עם ישראל: דתיים ושאינם דתיים, ציונים וחרדים, ספרדים ואשכנזים. כולם צהלו ושמחו ויצאו בשירה ובריקודים, על כי סוף סוף, אחרי קרוב לאלפיים שנות גלות, עומדת להתחדש מלכות ישראל.

אמנם כתוב בתורה "ובגויים לא יתחשב". אך להחלטה הזאת יש משמעות הלכתית חשובה. במסכת כתובות (קי"א ע"א) מביאה הגמרא את האמור בשיר השירים: "השבעתי אתכם בנות ירושלים, אם תעירו ואם תעוררו את האהבה עד שתחפץ." (שיר השירים ב'). אחת השבועות היא לעם ישראל "שלא יעלו בחומה", וברש"י – בחומה – 'יחד ביד חזקה'. בימינו פג תוקף השבועות. כך אומר רבי חיים ויטל, שמראש השביע הקב"ה את עם ישראל על כך למשך אלף שנים בלבד. ה"אור-שמח" כתב, שמאז הצהרת בלפור והאישור שניתן לה בחבר הלאומים לקראת סוף מלחמת העולם הראשונה, "סר פחד השבועות", שהרי האומות נתנו הסכמתן להקים בית לאומי לעם ישראל בארץ ישראל. כך כתב גם ה"אבני נזר" (יורה דעה תנ"ד), שאם תינתן רשות של הגויים לעלות לארץ ישראל, אין יותר שבועות. כך פסקו גם רוב גדולי ישראל.  

אכן יישומה של הצהרת בלפור החל עם כינון המנדט הבריטי על ארץ ישראל. אך זמן קצר אחרי-כן, הבריטים חזרו בהם מכוונתם המוצהרת להקים את הבית הלאומי. מאוחר יותר, החלטת האומות המאוחדות מיום י"ז בכסלו תש"ח, שהתקבלה אחרי השואה, הביאה לתוצאה המיוחלת של הקמת מדינת ישראל. 

כמדי שנה בשנה, התקיימה מסיבה גם בליל יום העצמאות תשכ"ז (השנה הי"ט לתקומת מדינת ישראל), בישיבת "מרכז הרב". בנאום שנשא לפני תלמידי הישיבה, תיאר מורנו ורבנו, הרב צבי יהודה, את כאבו באותו לילה היסטורי שבו התקבלה באו"ם החלטת החלוקה:

"לא יכולתי להצטרף אל השמחה. הנביא יואל (ד', ב') אמר: 'ונשפטתי עימם (עם הגויים) שם על עמי ונחלתי ישראל אשר פזרו בגויים, ואת ארצי חילקו.'.... הייתי פצוע כולי, חתוך כולי לגזרים". גם הרב חרל"פ היה מזועזע מההחלטה על חלוקת הארץ, ושניהם יחד בכו תמרורים, אך לבסוף אמרו: "מאת ד' היתה זאת היא נפלאת בעינינו".

בהזכירו את החלטת החלוקה, זועק הרב צבי יהודה שוב:

"איפה חברון שלנו, אנחנו שוכחים את זה? איפה שכם שלנו, אנחנו שוכחים את זה? איפה יריחו שלנו...? עבר הירדן שלנו?"

וראה זה פלא – שלושה שבועות אחרי אותו נאום, פרצה מלחמת ששת הימים. כל המקומות שהזכיר רבנו נכבשו על ידינו. שטח המדינה הוכפל ושולש, עם כיבוש סיני, יש"ע והגולן. שיא השיאים היה עם שחרור ירושלים העתיקה ומקום המקדש. מאז קמו מאות יישובים בשטחים המשוחררים, ובהם מתגוררים מאות אלפי מתיישבים, כן ירבו, והוקמו מוסדות תורה רבים.  

מי ייתן ונזכה לגאולה השלמה במהרה בימינו אמן.

* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ

מאימתי קורין שמע...
תפילת 'קריאת שמע' הינה התפילה המרכזית והחשובה ביותר בסידור התפילה היהודי, כי בתפילה זו מקבל היהודי על עצמו עול מלכות שמים ומצהיר על אמונתו בייחודו של הא-ל. 
כיום תפילת 'קריאת שמע' הינה אחידה בכל הנוסחים, אך לא כך היו הדברים בתקופת התנאים והאמוראים לפחות עד למאה ה-4.
המשנה במסכת תמיד מתארת את עבודתם של הכהנים בבית המקדש. בפרק ה' עוסקת המשנה הראשונה בתפילתם של הכהנים בבית המקדש: "אמר להם הממונה: ברכו ברכה אחת, והן ברכו (אהבה רבה), קראו עשרת הדברים, שמע, והיה אם שמוע, ויאמר". וממשיך התלמוד (ברכות יב, א): "אמר רב יהודה אמר שמואל: אף בגבולין (מחוץ לבית המקדש) בקשו לקרות כן (את עשרת הדברות בכל יום, מפני שהם יסודה של התורה. רמב"ם), אלא שכבר בטלום (קריאת הדברות) מפני תרעומת המינין", ובתלמוד הירושלמי (ברכות א, א): "ומפני מה אין קורין אותן מפני טענות המינין שלא יהיו אומרים אלו לבדן ניתנו לו למשה בסיני".

במחזור ויטרי (סימן טז. לתלמיד רש"י תחילת המאה ה-13) מופיע הסבר ל'טענות המינין': "תרעומת המינים שלא יאמרו תלמידי... אין שאר התורה אמת ותדעו שאין קורא אלא מה שאמר הקדוש ברוך הוא ושמעו מפיו בסיני". 
(הספר נדפס בנירנברג 1923 והועתק לפרוייקט השו"ת כולל שלוש הנקודות אחרי תלמידי..., שהן תחליף לכיתוב 'תלמידי ישו הנוצרי" ומסיבות מובנות הושמטו מילים אלו).
להבנת דברי ה'מחזור ויטרי', אצטט מדברי ד"ר א' טוויטו במאמרו 'פירוש הרשב"ם לסיפורי משה' (תרביץ נא, עמ' 230): "הנוצרים תיארו את משה כמחוקק וראו בתורה שניתנה לישראל את תורת משה. משקם מושיע גדול ממשה והורה תורה חדשה, פג תוקפה של תורת משה. החוק שניתן על ידי אדם לא היה אלא הכנה לתורה שתינתן על ידי בן האל והחוק עתיד להתבטל. נראה כי מגמה זו היא המבארת את יחסם המיוחד של הנוצרים אל עשרת הדברות. אלה ניתנו מפי ה' עצמו ועל כן תוקפם ממשיך לחייב (פרט למצוות שבת כמובן) גם אחרי ביטול תוקפה של תורת משה".
מתי בדיוק השמיטו חז"ל את 'עשרת הדברות' מ'קריאת שמע'? פרופ' ד' שפרבר בספרו 'מנהגי ישראל' (ח, עמ' קמט, הערה 1) מעריך כי היה זה במאה ה-1 עם הניתוק בין היהודים והנוצרים, פרופ' א"א אורבך מתארך זאת למאה ה-3 בדורם של ר' מתנה ור' שמואל בר נחמני.
תיארוך ההשמטה למאה ה-1 תואם את סיפור תקנת הברכה ה-19 בתפילת ה'שמונה עשרה' 'ברכת המינים' שכוונה לנצרות ותוקנה ביוזמת רבן גמליאל שחי בשלהי המאה ה-1.
על הניסיונות להחזרת 'עשרת הדיברות' כחלק מקריאת שמע ועל נוסחי הפרשה האחרונה ב'קריאת שמע' - בע"ה בשבוע הבא. 
* לאורו נלך / על הרב צבי משה נריה זצ"ל

במלאת שבע עשרה שנה להסתלקותו של הרב משה צבי נריה זצ"ל, בי"ט בכסלו, שלחה אלינו צלה בראלי, בתו של הרב נריה, את דבריו של הרב יהודה עמיטל זצ"ל, שנאמרו בהיכל הישיבה ב"אלון שבות" בשנת תשנ"ו, שנת פטירתו של הרב נריה זצ"ל.

אמת וטוב... ויפה

בברכות קריאת שמע אנו אומרים: "אמת, ויציב, ונכון, וקיים, וישר, ונאמן, ואהוב, וחביב, ונחמד, ונעים, ונורא, ואדיר, ומתוקן, ומקובל, וטוב, ויפה הדבר הזה עלינו לעולם ועד". יש מסורת שברכות אלה נאמרו עם עליית עזרא מבבל. 

יש כאן שלושה עיקרים מרכזיים: הראשון שבהם הוא ה"אמת". דברים הגיוניים מבחינה שכלית. ואחרי כן בא פירוט פניה השונות של האמת: יציבה, נחמדה ונעימה. לאחר מכן בא העיקר השני, המפרט את תוכנה של האמת: ה"טוב". טוב שתוכנו מוסר, תורה ויראת ה'. בסוף בא העיקר השלישי: ה"יפה". 

כשבאתי לארץ כבחור צעיר, נכנסתי ללמוד בישיבת "חברון". הרגשתי שאני מתחיל להכיר את שני התחומים הראשונים, אבל חסר לי התחום השלישי - התורה ה"יפה", הפנים המאירות בתורה. עם כל ההערכה שרחשתי לבני הישיבות שפגשתי, הייתה נסוכה עליהם, בדרך כלל, איזושהי עננה. בפגישתי עם הרב נריה גיליתי עולם של יופי, עולם של הסברת פנים. סוג חדש של בן תורה. פתיחות, מצב רוח טוב – לא עמידה מתגוננת, אלא שפה יפה, משפטים קצובים ונהדרים. לפני שנים רבות שאל אותי חתנו של הרב פרנק, הרב לנדאו: "מה מצאת ברב נריה?" אמרתי לו "חוש אסטטי", הוא גילה לי את היופי שבתורה, את החסד שבה. 

לאמתו של דבר, החוב שלי כלפיו החל בתקופה קדומה יותר. 

נתוודעתי למשנת הרב קוק בגיל צעיר למדי, עוד בהונגריה ארץ מולדתי. כבן ישיבה צעיר עיינתי בספר על אגדות חז"ל של מחבר בן זמננו, ומצאתי בו ציטטה מ"אורות". ראיתי שיש כאן אור גדול, ונדלקתי. התחלתי לחפש כתבים של "הרב", ונתברר שבסביבתי גר יהודי שהביא עמו מביקור בארץ שני כרכים של "אורות הקודש". 

לימים נודע לי שבאחת מספריות "בני עקיבא" באזור מצויה חוברת בשם "משנת הרב". רכשתיה תמורת ספרים אחרים. בן שבע עשרה שנה הייתי כשנכנסו הגרמנים ולקחו אותי למחנה עבודה. הייתי צריך להיפרד מהוריי, והתחושה הייתה שזו פרידה סופית. לא ידעתי מה מצפה לי. לקחתי כמה ספרים קטנים: תנ"ך ומשניות, וחשבתי שאצטרך גם חיזוק מבחינה מוראלית. לקחתי עמי את "משנת הרב", ואמנם קיבלתי מחוברת זו עידוד ותקווה. הרעיונות והדברים השפיעו עליי כל כך, עד שייחסתי להם את עמידתי האיתנה במחנה העבודה והימנעותי ממאכלות אסורות, גם כשהדבר היה כרוך ברעב גדול. 

כשהגעתי לארץ ישראל היו מופנים צעדיי הראשונים לישיבה. רציתי להמשיך ללמוד. נכנסתי לישיבת "חברון" בירושלים, והימים היו ימי מלחמה. לא היה זה מחזה רגיל שפליטי המחנות מגיעים לישיבות, ושאלוני: "מה הביאך לישיבה? איך נשארת בן ישיבה?" אמרתי: "ספר קטן היה לי מכתבי הרב, בו עיינתי מדי פעם, וזה מה שהחזיק אותי ". 

כעבור כמה שנים סיפרתי לרב נריה את הסיפור הזה. הוא התרגש עד דמעות, והעלה אותו על הכתב במהדורה המחודשת של "משנת הרב", שיצאה לאור כיובל שנים ויותר לאחר המהדורה הראשונה. 

כך הייתה דרכו של הרב נריה זצ"ל, מן התלמידים הצעירים אך הבכירים של הראי"ה קוק זצ"ל: "פיה פתחה בחכמה ותורת חסד על לשונה". לא תורה של קפדנות, לא תורה של החמרה, אלא תורה של מאור פנים, של יופי. זהו מסר שהצליח להחדיר בלב תלמידיו ובלב כולנו. 
* לאור הפרשה / הרב יהודה פלס, ראש אולפנית אמי"ת צפת

בין כאב לתקווה  

חייו של יעקב לא היו קלים. אין זו דרשה ולא פרשנות. אלו דברים מפורשים הנאמרים מפיו בגיל מאה ושלושים בפוגשו את פרעה: "מעט ורעים היו ימי שני חיי".

ואכן, תקצר היריעה מלפרט. מנעוריו היה צריך להתמודד עם שנאתו של עשו, נאלץ לברוח לחרן, להתמודד עם שקריו ותחבולותיו של לבן, לברוח באישון לילה עם נשיו, ילדיו ורכושו, להתכונן למפגש עם עשו ואנשיו, להיאבק עם המלאך, להתמודד עם כל ההיבטים של מעשה דינה ותגובת בניו, עם בלבול יצועיו על ידי בנו בכורו, לראות כיצד מתפתחת שנאה בין בניו, שנאה שגרמה לו להיות אב שכול במשך עשרים ושתיים שנה, לעבור את שנות הרעב ולרדת לשארית חייו למצרים עם כל משפחתו.

ואלו רק ראשי פרקים. נעבור שוב על הרשימה לעיל. אכן "מעט ורעים היו". אך למעשה היה עוד מאורע אחד שאירע שהושמט מהרשימה לעיל. מותה של אשתו היקרה רחל! כפסע לפני חזרתו אל חברון, אל יצחק אביו לאחר עשרות שנות גלות, כורעת רחל ללדת את בנה השני  ונפשה יוצאת בלידתה. איזה אסון! סמוך למותו, חוזר יעקב ומבכה מרה את האובדן הנורא: "ואני בבאי מפדן מתה עלי רחל בדרך"... דומה שכאבו של יעקב מעולם לא פג ולא מצא נחמה על מותה. "מעט ורעים היו". רעים מאוד.

רחל כורעת ללדת. בהקשותה נאמר לה שיש לה בן. באחרית כוחותיה, היא קוראת לבנה בשם: בן-אוני.

ויעקב, קוברה בדרך ומציב מצבה על קבורתה. ועוד דבר הוא עושה - קורא לבנם בשם אחר - בנימין. ואנו תמהים: כיצד חשב יעקב לשנות את השם שקראה אשתו ברגעיה האחרונים? הן מצד משאלתה האחרונה והן משום ששם זה מבטא צער כבד (רש"י - "בן אוני - בן צערי"). כיצד הוא מניח את המשמעות של הכאב הנורא (הן של רחל והן שלו כפי שתיארנו לעיל) ובמקום זאת מתייחס למקום הולדתו של הילד ביחס לשאר אחיו (בדרום = ימין) או לפי הפירוש האחר - לגילו שלו המבוגר יחסית בלידה זו ("בן ימים, שנולד לעת זקנתו").

הרמב"ן מציע הצעה אחרת - אכן הכאב הוא גדול ואולם אפשר לראות גם ממד אחר בנוסף לאבל והוא הכוח והגבורה שיהיו מנת חלקו של תינוק זה. זה הקטן גדול יהיה! "בנימין זאב יטרף..." ובחלקו יהיה בית המקדש. יעקב אינו מתעלם מהכאב אלא בוחר "לתרגם אותו לטובה ולגבורה" כלשון הרמב"ן. אמנם - בן אוני הוא בן צערי, אך בן אוני הוא גם במשמעות של בן כוחי! ושמא היתה זו כוונתה של רחל מתחילה! בצאת נפשה שלה היא רואה כיצד זכתה להביא נפש לעולם, ילד קטון שממנו יקום שבט בישראל... הלא דבר הוא! ולמרות הכאב היא רואה בו נצר של כוח, של מימוש חלומה הנשגב ביותר. 

והרמב"ן לשיטתו מתווה לנו במעשי האבות סימן לבנים. 

ראוי שנדע אף אנו ללכת בדרכם, לכאוב ולנצור את הקושי ובאותה נשימה לראות את הגבורה, את הטובה ואת הייעוד שאותו אנו אמורים למלא, ואחרינו צאצאינו, עד כי מלאה הארץ דעה את ה'.

* לאור המשפחה / רונית בן אהרון 
"ויאמר יעקב: א-לוהי אבי אברהם וא-לוהי אבי יצחק... 
הצילני נא מיד אחי מיד עשו כי ירא אנוכי אותו...

ויקרא שם המקום פניאל כי ראיתי א-לוהים פנים אל פנים ותינצל נפשי" (בראשית ל"ב, ט'-ל').

מידת הביטחון בה' היא מידה נרכשת, לומדים אותה, מתעמקים בה, מבססים אותה ונאחזים בה במהלך החיים. ככל שנתמיד בלימוד הביטחון - נפקח עינינו ונראה את "נסיך שבכל יום עמנו ועל נפלאותיך וטובותיך שבכל עת ערב ובוקר וצהרים".

איך מנחילים לילדים את מידת הביטחון בה' ואת מידת הביטחון בעצמם?

כבר אמרנו בעבר שהילדים מחקים מצוין את המבוגרים ובראש ובראשונה את הוריהם. הם לומדים מהם התנהגות והשקפת חיים כבר בגיל הרך. לכן, חיזוק הביטחון אצל הילד מקורו בהתנהגות ההורה כלפיו. אם ההורה משדר לילד ביטחון, מעודד אותו, מעצים אותו מבחינה נפשית, הרי שהילד יגדל להיום אדם בטוח בעצמו.

מתי העידוד מפסיק או נכשל? לכך יש שני מצבים: כאשר הילד מתנהג בצורה חריגה, אינו ממלא אחר ציפיות ההורה, ונמצא במאבקי כוח עם הסובבים אותו - אז תגובת ההורה היא קשה: עונשים, גערות, ביקורת ולפעמים גם ייאוש. ויש גם מקרים הפוכים – כאשר יש במשפחה ילד שסובל ממחלה כרונית, ההורים עוטפים אותו באהבה, מגוננים עליו ולעתים מאפשרים לו להתמודד עם החיים האמיתיים. הסכנה שיגדל להיות ילד מפוחד, חסר ביטחון עם יכולת מועטה להתמודדות - היא גדולה.

הודיה נולדה כילדה רגילה ובריאה לחלוטין, בגיל 6 התגלתה אצלה סוכרת נעורים. הוריה עטפו אותה בחום ובאהבה, גוננו עליה ופטרו אותה מהתחייבויות בבית וניסו למצוא עבורה הקלות שונות גם בבית הספר. היא גדלה כילדה מפונקת ותלותית, ואליה התנקזו כל האנרגיות של ההורים. כשהגיעה השעה ועברה לחטיבת הביניים, הבינו ההורים שהודיה עוברת למקום שאיננה מכירה, ומצפה לה התמודדות קשה. בפנייתם לעזרה, הונחו ההורים להטיל מטלות שונות על הילדה. תחילה מטלות קלות בתוך הבית, כמו עזרה בהחזרת אחיה מהגן, ניקוי וסידור החדר שלה וכד'. כמו כן להשתתף בכל הפעילויות הבית-ספריות, כמו טיולים ושיעורי התעמלות שמהם נמנעה. לפעילויות היותר מורכבות, הונחו ההורים להצטרף אליה. על כל פעולה מוצלחת היא קיבלה עידוד ואמירות כמו: בע"ה את יכולה! אנחנו רואים שהצלחת במשימה הזאת, אנחנו גאים בך שיצאת לטיול והסתדרת עם התרופות לבדך.

כאנשים מאמינים, ההורים התחברו להוראות והבינו שדרך הביטחון בה' יוכלו לבטוח גם בילדה ודרך הביטחון בילדה יוכלו ללמד אותה לבטוח בעצמה. כל המשפחה נמצאת כרגע בעיצומו של התהליך. ההורים מצליחים "לשחרר" את אחיזתם בהודיה ומפנים אנרגיות גם לטובת ילדיהם האחרים. הודיה עומדת במשימות בהצלחה. גם אחיה מבינים את התהליך ואפילו "מעזים" להתעמת איתה כשצריך מבלי לפחד מתגובת ההורים שהיתה בדרך כלל מגוננת מאוד וחד-צדדית.

לכן, כשההורים משדרים ביטחון בה' ויודעים שהכל ממנו, הביטחון ביכולות של ילדיהם ילך ויתחזק והילדים ילמדו גם הם לבטוח בה', בהוריהם ובעצמם.

הרב חיים כהן (החלבן) מסתמך על אברבנאל ואומר: "למעשה יעקב אבינו אכן בטח בה' וכל מה שאנו רואים בתחילה "וירא יעקב" זה עצמו היה חלק משלמות הביטחון והיינו שלא יקרא בוטח אלא מי שלבו הטבעי מכיר את הסכנות והחששות ואף על פי כן מתגבר ומתעצם לבטוח בה'. וזה מעשהו של יעקב אבינו" (טללי חיים, בראשית).

* על סדר היום / עינת קורמן

כעיר שחוברה לה – האומנם?

"ירושלים הבנויה כעיר שחוברה לה יחדיו" אומר דוד המלך, אולם צלקת החיבור בין שני חלקי העיר מכוערת ובולטת למרחוק. 

למעלה ארבעים שנה יש ריבונות ישראלית בירושלים בירת ישראל. העיר נמצאת תחת ניהול אחיד של העירייה וגורמי האכיפה מחויבים על פי חוק לוודא שהחוק נשמר בצורה שווה בכל חלקי העיר. 

אולם חוק לחוד ומציאות לחוד. לפורום המשפטי למען ארץ ישראל הגיעו במשך שנות פעילותו מקרים רבים שבהם מתלוננים התושבים על אפליה באכיפת החוק ועל אזלת יד של העירייה וגורמי האכיפה בתחום זה. למשל, בנייה בלתי חוקית נאכפת בכל חלקי העיר אולם במזרח ירושלים – אין דין ואין דיין ושכונה שלמה בנויה בתוככי שמורת טבע מוכרזת (אגן הקדרון). לא רק בנייה בלתי חוקית אלא גם מפגעי תברואה אינם מטופלים, כמו למשל תחזוקת הכותל הקטן; מפגעי רעש של זיקוקין וקריאות מואזין אינם מטופלים; נמנעת גישתם של יהודים לסמטאות הר הבית ועוד ועוד מקרים רבים של אפליה שמובילים בסופו של דבר לבעיה המהותית יותר – איבוד הריבונות היהודית במזרח ירושלים.

הפורום המשפטי למען ארץ ישראל מטפל במקרים האלה ובמקרים אחרים ולאחרונה ניכר שיפור ביחסה של המשטרה לתלונות הפורום בעניין מטרדי הרעש בירושלים. 

שיתוף פעולה קיים בנושא הבנייה הבלתי חוקית באגן הקדרון. הפורום המשפטי, "ירוק עכשיו" ו"בצדק" חברו יחד להילחם בזיהום נחל הקדרון, שנגרם כתוצאה מהבנייה הבלתי חוקית במקום. כל אחת מהעמותות תורמת מיכולותיה לטובת הפרויקט כך שכל ההיבטים שלו: המשפטיים, האקולוגיים והציבוריים יבואו לידי ביטוי.  

אולם המלאכה עוד רבה וארוכה. חברי הפורום המשפטי סיירו השבוע במזרח ירושלים, הכירו את הבעיות המיוחדות לאזור זה ולמדו על הדרכים שהפורום המשפטי נוקט על מנת להביא לפתרון הבעיות ולהשבת זכויותיהם של תושבי העיר היהודים. 

הפורום המשפטי מצרף לשורותיו עו"ד ומשפטנים. בואו וקחו חלק בעשייה המשפטית-לאומית. לפרטים: 02-5022202 www.haforum.org.il
