בס"ד

פרשת וישלח

תפילה, דורון ומלחמה

מה קודם למה?

"התקין עצמו לשלושה דברים: לדורון, לתפילה ולמלחמה"






(רש"י, עפ"י תנחומא ישן ל"ב, ט)

"התקין עצמו לשלושה דברים לתפילה ולדורון ולמלחמה" 






(גרסת תנחומא ישן (תנחומא בובר) וישלח ו')

עשרים שנה עברו, מאז עזב יעקב את בית אביו וברח לשדה ארם מאימת עשו אחיו, ובמרוצת שנים אלה נשתנה כל מעמדו. אין הוא עוד הולך בודד אלא בעל בעמיו ולו נשים ובנים ומקנה לרוב – "שור וחמור, צאן ועבד ושפחה".

אך דווקא עתה, בשעה ששם הוא פעמיו לשוב לבית אביו, מתברר שדבר אחד לא נשתנה: הפחד מפני עשיו אחיו, כדברי יעקב עצמו: "כי ירא אנכי אתו פן יבוא והכני אם על בנים" (ל,ב, יב). וחרדה זו היא המביאה אותו לשלוח מלאכים אל עשו אחיו בדברי ריצוי ופיוסין.

"מחזיק באוזני כלב עובר…"

בדברי חז"ל מוצאים אנו לכאורה גישות שונות להערכת מעשיו של יעקב:

כך בבראשית רבה (ע"ה, ב) מוצאים אנו ביקורת נוקבת על יוזמה 'חד-צדדית' זו:

"רב הונא פתח: "מחזיק באזני כלב עובר, מתעבר על ריב לא לו" (משלי כ"ו, יז) … אומר לו הקב"ה: לדרכו היה מהלך, והיית משלח אצלו ואומר לו: כה אמר עבדך יעקב"?!

וברוח זו כותב אף הרמב"ן: "ועל דעתי גם זה ירמוז (לדורות), כי מלכי בית שני באו בברית עם הרומאים ומהם שבאו ברומא, והיא היתה סיבת נפילתם בידם, וזה מוזכר בדברי רבותינו ומפורסם בספרים".

[דברי הרמב"ן מכוונים ודאי למעשהו של הורקנוס מאחרוני בית חשמונאי שבעת מלחמתו עם אריסטובלוס אחיו על המלוכה, הזמין את פומפיוס שר צבא רומא לצור על ירושלים, וכך נכבשה ירושלים בידי רומי ובא הקץ למלכות בית חשמונאי.]

לעומת זאת מוצאים אנו במדרש רבה עצמו עדות ליחס – חיובי – כלפי מעשיו של יעקב:

"רבנו (ר' יהודה הנשיא) אמר לרב אפס (מזכירו): כתוב חד אגרא (איגרת) 

מן שמי למרן מלכא אנטונינוס (קיסר רומא).

לקח וכתב: 'מן יהודה נשיאה למרן מלכא אנטונינוס'.

לקח רבנו האיגרת וקראה – וקרעה.

אמר לו: כתוב: 'מן עבדך יהודה למרן מלכא אנטונינוס'.

אמר לו (רב אפס): מפני מה אתה מבזה על כבודך?

אמר לו: מן אנא טב מן סבי יעקב (וכי טוב אני מזקני יעקב) 

לא כך אמר יעקב: 'כה אמר עבדך יעקב'?"

איך מנהלים מו"מ מדיני?

נחמה ליבוביץ ע"ה בספרה 'עיונים בפרשת השבוע' סבורה שמדרשים אלה מייצגים שתי גישות מנוגדות לחלוטין וחותמת את דבריה בשאלה: "ומה יאמר דורנו לוויכוח זה המתנהל בין חכמים ופרשנים מדור לדור?"

אך לאמיתו של דבר אין הכרח לומר שיש ניגוד ביניהם: המדרש הראשון מבקר את יעקב על עצם יוזמתו המיותרת ל"החזיק באזני כלב עובר" ולפתוח במו"מ ללא כל צורך, ולכך אפשר שהיה מסכים גם רבי יהודה הנשיא. אולם שמשעה שנפתח המו"מ ויש צורך בחילופי איגרות, או אז מוטב לנקוט בלשון רכה, כדברי הכתוב: "ולשון רכה תשבר גרם" (משלי כ"ה, טו) .

זאת ועוד: גם על עצם נקיטת היוזמה לשלוח מלאכים לעשו, ניתן ללמד זכות ולהבחין בין מעשה זה לבין "המחזיק באזני כלב עובר" או הזמנת הרומאים  – לכבוש את ירושלים.

בשני המקרים האחרונים, היוזמהלכתחילה הינה מיותרת ופסולה, ואילו בפרשתנו סבור היה יעקב – במידה רבה של צדק – שהמפגש בינו לבין אחיו הינו בלתי נמנע, עם שובו לבית אביו, ולפיכך העדיף 'להקדים תרופה למכה'.

מכל מקום, אין יעקב יושב בשלווה ונוקט בשורת צעדים מכינים לקראת הפגישה עם עשו, כדברי רש"י עפ"י תנחומא ישן שהובאו בפתח המאמר:

"התקין עצמו לשלושה דברים לדורון, לתפילה ולמלחמה".

"לדורון: ותעבור המנחה לפניו" (ל"ב, כב)

לתפילה: "א-לוהי אבי אברהם וא-לוהי אבי יצחק" (ל"ב, י)

ולמלחמה: "והיה המחנה הנותר לפליטה…" (ל"ב, ט) …על כרחו – כי אלחם עמו".

בחומש 'תורת חיים' – מעיר העורך, הרב מרדכי ליב קצנלבוגן, על דברי רש"י אלה:

"ובתנחומא ישן הגרסא – לתפילה לדורון ולמלחמה (היינו תפילה לפני דורון) וכן הובא ברמב"ן (בתחילת הפרשה) וכן מסתבר שהרי בתחילה התפלל יעקב ואחר כך שלח את הדורון".

ובכל זאת דומה שגרסתו של רש"י המקדימה דורון לתפילה יש לה מקום. אמנם הפסוק המובא כאסמכתא לדורון "ותעבור המנחה על פניו" – הינו מאוחר יותר, אך 'היוזמה הדיפלומטית' להגשת הדורון מצויינת כבר בראשית הפרשה, בדברים ששם יעקב בפי המלאכים הבאים אל עשו:

"…ויהי לי שור וחמור צאן ועבד ושפחה

ואשלחה להגיד לאדני למצוא חן בעיניך" (ל"ב, ו).

וכי למה נאמרו דברים אלה? בוודאי לא כדי למעט בערך רכושו של יעקב (כדברי המדרש המובא ברש"י) ואף לא לצורך התפארות בעלמא, אלא כדי לרמוז על הדורון – שנועד "למצוא חן בעיניך" ונמצא אפוא שהדורון קדם לתפילה.

השתדלות ותפילה

אלא שאם באנו לדקדק בסדר הדברים בלשון המדרש, ניצבת לפנינו השאלה מדוע התפילה אינה אחרונה?

הן יעקב פותח בדורון – כפי שציינו לעיל. ממשיך בהכנות למלחמה – "והיה המחנה הנותר לפליטה", ורק לאחר מכן פונה בתפילה, ונמצא שהסדר הראוי הינו דורון, מלחמה ותפילה, ומדוע אפוא הוקדמה התפילה, במדרש?

. . . 

כדי להתמודד עם שאלה זו, יש להקדים שאלת יסוד גדולה הימנה: מדוע בכלל יש צורך בדורון ומלחמה? וכי לא די בתפילה לבורא עולם שהכל בידיו?

יהיו ודאי ציניקנים שילגלגו על שאלה זו ויפטירו: עם כל הכבוד לתפילה, אי אפשר לסמוך רק עליה. הן מיעקב עצמו למדנו ש'אין לשים את כל הביצים בסל אחד', ("אם יבוא עשו אל המחנה האחת, והכהו – והיה המחנה הנשאר לפליטה") …והוא הדין בנדון דנן.

ברם, גם אם תשובה זו יכולה להניח את דעתם של כמה 'דתיים פושרים', אין היא עונה לצפיותיהם של אלה המאמינים בכל לבם בכוחה של תפילה, ובוודאי שלא ניתן לומר זאת על יעקב בחיר-האבות, שתפילתו בוקעת שערי שמים. 

"...ויורד רירו אל זקנו"

עם שאלה זו מתמודד ר' יצחק עראמה בספרו עקדת יצחק בהקדמה לפרשת וישלח, וכה דבריו:

"…כי העדר ההשתדלות וחסרון החריצות במקום הצורך הוא עוון אשר חטא, וכמו שביארו חז"ל במדרש שוחר טוב: 'כי ה' א-לוהיך ברכך בכל מעשה ידך' (דברים ב', ז) – יכול אפילו יושב ובטל? תלמוד לומר 'בכל מעשה ידך' אם עשה הריהו מתברך, ואם לאו - אינו תברך".

וכדוגמא נפלאה לרעיון זה מביא הוא את התנהגותו של דוד המלך:

"…ומי לנו גדול ואהוב לא-לוהינו כדוד אדוננו… ועם כל זה לא סר מהשתדל בכל מאמצי כוחו להנצל מכף אויביו… כי ידע כי ישועת ה' והבטחותיו לא יחולו רק על ראש המשלים את חוקו בפעולותיו האנושיות ככל אשר יספיק שכלו. והוא מה שחייב אותו לשנות את טעמו לפני אבימלך, להתהולל ולהוריד רירו על זקנו, עם שהוא עניין של מיאוס ובזיון… וכמו שאמר שם (תהילים ל"ד, ה – בפרק הפותח בלדוד בשנותו את טעמו לפני אבימלך): 'דרשתי את ה' וענני ומכל מגורותי הצילני' כי אחרי שנותו את טעמו ועשותו כל מה שבידו, דרש את ה' על הצלתו ואז ענה אותו והצילו מכל מגורותיו – מה שלא היה ראוי שיעשה כן, אם לא ימלא ידו בהשלמתו כל מה שביכולתו לעשות".

לאור דברי בעל 'העקדה', נמצא שההשתדלות עצמה הינה רצון ה' וממילא חלק מעבודת ה', ומי שאינו משתדל לעשות ככל יכולתו למען הצלתו בדורון ובמלחמה, ולעתים אף בהתבזות מה – כדוד בשנותו טעמו, אינו יכול לצפות שתפילתו תֵענה, כדרך שהיושב ומתפלל שתבואתו תצמח בלא שחרש וזרע – הרי הוא ממבלי עולם.

בדרך זו נהג יעקב לקראת פגישתו עם עשו, והדבר מבהיר היטב את עמידתו בתפילה דווקא לאחר שהשתדל בכל מאודו והתקין עצמו לדורון ולמלחמה. 

. . . 

אך עם כל זאת, קיימת סכנה רוחנית מסויימת בהקדמת המעשים לתפילה, שכן עלולים הם להפוך את התפילה לסרח-העודף שמפטירין בו רק כדי לצאת ידי חובה מתוך הערכה שהעיקר ממילא כבר נעשה…

על כן כשם שנתבעת התפילה שלאחר ההשתדלות כן נדרשת התפילה – שלפניה, בה אנו מבקשים מה' יתברך: יהי רצון מלפניך שתהא מצליח דרכנו המעשית שהרי היא נעשית כדי לעשות רצונך…

תפילה מעין זו אף אם אינה מנוסחת ב'מטבע-תפילה' מגובש הריהי הופכת את ההשתדלות בעצמה למעין תפילה. הדורון והסייף הופכים ל'תשמישי קדושה' שיש לומר לפני השימוש בהם "לשם יחוד" כדרך שכתב א.צ.ג. – גדול המשוררים בדורנו: "חייל יהודי מתפלל ברובה".

לתפילה זו, הנאמרת בלב לפני הדורון והמלחמה, אפשר שמכוון מדרש תנחומא – המקדים את התפילה לדורון ולמלחמה ומבקש לרמוז בכך כי הכל הכל תפילה אחת גדולה – בבחינת "כל עצמותי תאמרנה…".

להתפלל … בפוליטיקה

ובימים טרופים אלה של ערב בחירות, בשעה שאנו נדרשים לכה הרבה השתדלות, נוכח המשברים שעברנו, והאתגרים הניצבים בפנינו בכל התחומים – 

יהי רצון שנדע לפעול בכל העוצמה

בדורון של דיפלומטיה התובעת גמישות ולשון רכה

במלחמה נחושה על העיקר שאסור לוותר עליו

ובתפילה מעומק הלב למען תצלח דרכנו – 

ומעל לכל: יהי רצון מלפני שוכן מרומים שיסייע לנו 

להפוך את ההשתדלות עצמה לתפילה הבוקעת ועולה

וקולה מבקש על האומה כולה: 

א-ל נא רפא נא לה.











חנן פורת

קְרָב יְהִי הַלַּיִל

הָבֵא בְּרָכָה לַנְּעָרִים - כִּי בָּאָה עֵת.

רְאֵה אוֹתָם שׁוֹתְקִים וּנְכוֹנִים - וְעֵינֵיהֶם דּוֹלְקוֹת.

רְאֵה יוֹרֵד הָעֶרֶב, רוּחַ בַּצַּמָּרוֹת, הָאֹרֶן מְרַטֵּט.

קְרָב יְהִי הַלַּיִל. וְהֵמָּה מְעַטִּים מְאֹד.

בָּרְכֵם אֵ-לִי, כִּי בָּאָה עֵת.

כּוֹכָבִים הֻצְתּוּ וּמַחְנוֹת רַבִּים נֶאֱסָפִים מֵעֵבֶר.

כִּי מִי יִרְאֶה אוֹר-יוֹם? וּמִי נָפַל וָמֵת?

הֲנִצָּחוֹן יֻשַּׂג אוֹ אִם תְּבוּסָה וָקֶבֶר?

בָּרְכֵם אֵלִי, בָּרֵךְ יוֹצְאֵי לַמִּלְחָמָה.

בָּרֵךְ נִשְׁקָם לְבַל יַחֲטִיא… בָּרֵךְ בֵּיתָם.

בָּרֵךְ אֶת זֶה הָעָם, אֶת נְעָרָיו וְלוֹחֲמָיו,

עַד קְרָב יִתַּם.

הִנֵּה יָצְאוּ שְׁקֵטִים וְצַעֲדָם אוֹבֵד,

וַעֲלָטָה כְּבֵדָה וְלָיִל בֶּהָרִים,

בָּרְכֵם - כִּי בָּאָה עֵת.

הָבֵא בְּרָכָה לַנְּעָרִים.




חיים גורי

· אור זיכרון

למו"ר הרב משה צבי נריה זצ"ל

במלאות עשור להסתלקותו לגנזי מרומים

י"ט בכסלו תשנ"ו

"הרב נריה זצ"ל – מאמין וזורע זרעי אמונה"

ככל שעובר הזמן וגדלה הפרספקטיבה, הולכת דמותו של אבא זצ"ל ומתבהרת בגדלותה.

כתלמיד בישיבת "מרכז הרב", מתוך הכרת כוחותיו ותחושת אחריות על הכלל, הוא הבין כי מוטלת עליו המשימה לפעול בכל כוחו בתחום החינוכי. המטרה: להנחיל לציבור את תורת רבו, המחברת את ההויה המתחדשת בארץ ישראל לתורת ישראל סבא.

דמות דיוקנו של רבו הנערץ, הרב קוק זצ"ל, ליוותה אותו בכל דרכיו ופעולותיו. הדמות הענקית הזאת היתה ניצבת על סולם נפשו, מכה על קודקודו וקוראת לו לגדול – לגדול בתורה ובמידות, לגדול באחריות ובמעשים למען התורה, העם והארץ.

גודל הרעיון והמשימה נראו לו, לכאורה, כמחייבים לפעול במרחב המבוגרים, כי להם יש כלים מפותחים ובשלים לתפוש רעיונות גדולים. לשם כך, היה מן הראוי שיקדיש את חייו להיתגדלות אישית-תורנית כמפתח ליכולת ללמד, להקרין ולהשפיע.

השקעת אנרגיות להשפעה על בני נוער שאינם מגובשים בדעתם ובדתם, הנתונים לסערות ההתבגרות ונמשכים אל הקלילות של התרבות החילונית – נראתה, לכאורה, כבזבוז זמן.

והנה הוא מגלה את סוד כח הנעורים.

והנה הוא קולט כי הנוער הזה – הנע ונד במה שנראה כחוסר יציבות – הוא ראש החץ להתקדמות לאומית "כחיצים ביד גיבור כן בני הנעורים".

והנה הוא מבין כי בנוער טמון זרע העתיד, ובסערת הנעורים ישנה אנרגיה שבכוחה לתקן את העולם.

הוא מאמין בחי העולמים וזורע זרעים של אמונה בלבבות.

מתוך אמונה גדולה זו – "התאספו חברים בני מצווה והחליטו לתקן את העולם".

מתוך אמונה גדולה זו – הוא מקים ישבה בכפר הרא"ה, עם תקציב לשבוע ימים…

מתוך אמונה גדולה זו – צומחות ישיבות ואולפנות, הסדרים ומכינות, מכללות ומדרשות, ישובים וקהילות, "בעיר ובכפר, בעמק, בהר, בצפון, בדרום וגם בתוך המדבר".

מתוך אמונה גדולה זו – צומח דור חדש ורענן הנטוע בתורת ארץ ישראל, "ראשו בעמקי תורתה וכפיו ברגבי אדמתה".

"כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' ".

לאורו נלך ולאורה של אמונה גדולה זו – נמשיך ונלך למרות כל המכשולים בעוז, קדימה, עד נבוא אל מקדש 

א-ל.











הרב פתחיה נריה

"פכים קטנים" – להארת דמותו של הרב נריה

"אתה משוגע?"

היה זה באחד מ"ימי ירושלים" בכ"ח באייר. כמנהיג מנהג תפילת הותיקין ברוב עם הכותל, התפלל הרב נריה זצ"ל במנין ישבות בני עקיבא בכותל.

לאחר התפילה, ניגשו אליו הרב יעקב אריאל [אז, ראש ישיבת בנ"ע ורבו של כפר מימון] יחד עם תלמידו דוד תורג'מן, בחור גבוה משכמו ומעלה, בן דימונה, תלמיד ישיבת הכותל.

ברכם הרב נריה בברכת היום: "ראה בטוב ירושלים".

הרב אריאל הציג לפניו טת תלמידו כמי שיש לו משאלה ממייסד ישיבות בני עקיבא – להקים ישיבת בני עקיבא בדימונה. 

דוד בחור גבוה. נשא הרב נריה עיניו אל דוד ושאל אותו: "אתה משוגע?"

דוד היה המום ולא ענה.

הרב נריה חזר שוב ושאל: "אתה משוגע?"

השיב לו דוד בשפה רפה: "אני מקווה שלא".

חייך אליו הרב נריה ושאל אותו: "אם כן, איך אתה רוצה להקים ישיבה?"…

חלפו עברו שנים והרב דוד תורג'מן, רבה של דימונה, בא לבקר את הרב נריה. הזכיר את הפגישה על יד הכותל והוסיף: "כנראה שאני משוגע. בדימונה יש לנו כבר ב"ה גם ישיבה תיכונית, גם ישיבת הסדר וגם חטיבה לבנות…

להתחיל בפרק "השותפין"

הרב נריה זצ"ל הסביר בשיחה שבעל פה את דרכו החינוכית בהקמת הישיבה בכפר הרא"ה:

"…בעולם הישיבות לא הכירו דברים כאלה, שתלמידי הישיבה יהיו גם הנהגת הישיבה. לי היה ברור מאוד ששיתוף התלמידים בכל ענייני הישיבה במידה מכסימלית, יכול לתת לנו אפשרות להתקיים ובסיכומו של דבר גם להתפתח. לא היתה שום אפשרות שתלמידים רעבים ללחם יחזיקו מעמד במוסד שבו יש להם הנהגת-על והם רק תלמידים, ואז כרגיל אם יש קשיים, הם עוזבים את המוסד.

אבל פה, התלמידים היו ממש הבנים של השיבה, המייסדים של הישיבה והנושאים בעול. כתוצאה מכך ששיתפו אותם בכל והיתה להם הרגשה ש'כולנו יחד בונים את הישיבה', זה נתן להם כוח לעמוד בסבל ובתנאים הקשים ביותר שעברו עלינו".

"רצים לכיפה"

הסרט "רצים לכיפה" הוא משחק משימות מאתגר ברכב וברגל, במהלכו מגיעים המתחרים הצעירים לתחנות מרכזיות בחייו של הרב משה-צבי נריה זצ"ל: ילד ברוסיה הסובייטית, תלמיד של רבו הגדול הראי"ה קוק זצ"ל, מעצב דרכה של תנועת הנוער הדתית ועוד ועוד.

במסע חוויות משעשע ומרגש, מתוודעים לדמותו ולפועלו של מייסד וראש ישיבות בני עקיבא, אבי דור הכיפות הסרוגות.

ניתן להשיג בטלפון: 02-9973945.

שו"ת עם הרב נריה – באינטרנט

הציבור מוזמן לראיין את  מו"ר הרב נריה זצ"ל! נשמע מוזר?! אך זה רציני.

צוות "מעלה"-המרכז לציונות דתית, הכינה ערכה אינטראקטיבית באינטרנט לטובת הציבור הרחב.

אתם בוחרים את השאלה שהייתם רוצים לשאול את הרב, והוא עונה לכם (מתוך ראיונות שנעשו בחייו).

עשרות תשובות מאת הרב, ועשרות סיפורים (מפי משפחה ותלמידים): מה הביא את הרב לחבוש כיפה סרוגה? על הקמת ישיבות בנ"ע וישיבות ההסדר... וסתם לתלמידים המתגעגעים למנגינות של הרב נריה...

בכתובת:   www.maale.org.il/neriya

· לאור ההלכה

כיבוד אשת אביו ובעל אמו

"אמר ר' שמעון בן אלעזר:

ראובן, עלבון אמו תבע. 

אמר: אם אחות אמי (רחל) היתה צרה ללאה אמי.

שפחת אחות אמי (בלהה) תהא צרה לאמי?

עמד ובלבל יצועי אביו" (שבת נ"ה ע"ב)

שאלה כאובה אצל ילדים יתומים, או ילדים של הורים גרושים, כיצד עליהם להתייחס לאשת אביהם או לבעל אמם. פעמים רבות הם חשים כלפיהם טינה, שכן הם תפשו את מקומם של ההורה האמיתי, ומתוך תחושת נאמנות לאביהם האמיתי שנפטר או לאמם האמיתית שנפטרה, הם אינם מוכנים לקבל את בעל אמם  או אשת אביהם. 

אולם עמדת ההלכה ברורה: חייב אדם לכבד את אשת אביו למרות שאינה אימו, וכן חייב אדם לכבד את בעל אמו, שנאמר (שמות כ, יב): "כַּבֵּד אֶת אָבִיךָ וְאֶת אִמֶּךָ". ולכאורה היה לא היתה צריכה התורה לומר פעמיים 'את', אלא שהמילה 'את' באה ללמדנו שלא רק את ההורים צריך לכבד, אלא אף את בן זוגם. שאם ההורים התגרשו או התאלמנו, והאב התחתן עם אשה אחרת, חייב בנו לכבדה, שנאמר: "אֶת אָבִיךָ" אף את אשת אביך. וכן אם אימו התחתנה עם בעל אחר, חייב הבן לכבד אותו, שנאמר: "וְאֶת אִמֶּךָ" אף את בעל אמך (כתובות קג, א).

ואמנם יש עדיין הפרש בין ההורה האמיתי לבין בן זוגו, שכלפי ההורה האמיתי יש גם מצוות 'מורא', שנאמר (דברים ו, יג): "אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ", ואילו כלפי בן הזוג יש רק מצוות 'כיבוד'. 

ומהו הכיבוד שחייבים כלפי בן הזוג של האב או האם, שאם יצטרך עזרה - יעזרו לו בכל מה שהוא נצטרך. אם יבקש, למשל, שיביאו לו כוס לשתות - יביאו, אם יצטרך עזרה לילך עמו - ילווהו, ממש כמו שצריכים לעזור להורים. וכן יתייחסו אליו בכבוד. 

אבל במצוות 'המורא' אין חייבים, וכן כאשר הוא נכנס לחדר, אין צריך לעמוד מלא קומתו לכבודו כשם שצריך לקום לקראת ההורה האמיתי, אלא מספיק לקום קמעה, כדרך שקמים לפני אנשים מכובדים. וכן אין איסור להזכיר את שמו.

דין זה חשוב מאוד, ושמעתי על מקרה של אלמנה שמצאה בן זוג והתחתנה עמו, אולם ילדיה הגדולים (סביבות גיל בר מצווה) התנהגו אליו כל כך רע, עד שהוא ברח מהבית והם נאלצו להתגרש. בינתיים עברו שנים רבות, והילדים גדלו ועזבו את הבית. אבל היא כבר עברה את הגיל שבו יכלה ללדת, ונשארה בודדה. וזהו שצוותה התורה "ואת אמך", לכבד את בן הזוג של האם.










הרב אליעזר מלמד

· מעט מאורו של הדף היומי

ט"ז- כ"ב כסלו – עירובין עג - עט

שלא תשכח תורת עירוב (עירובין עג ע"ב)
במספר מקומות במסכת, וכן בהסבריהם של ראשונים, מצינו שתיקנו להניח עירוב חצרות על אף שאין צורך, מהטעם: "שלא תשכח תורת עירוב מן התינוקות". דוגמאות: [א] במקום בו יש חצרות ומבוי, מספיק לעשות רק שיתוף מבואות. אעפ"כ אומר ר' יוסי במשנה, שיש לערב גם בחצרות: "כדי שלא לשכח את התינוקות" פ ע"ב). או על פי נוסח הגמרא: "שלא תשכח תורת עירוב מן התינוקות" (מו ע"ב). "לפי שהנערים הקטנים אינם יודעים מהשיתוף שנעשה בין אנשי המבוי ולפיכך הוצרכנו לעשות ערוב בחצרות" (רמב"ם פירוש המשנה). [ב] כך סובר גם ר' מאיר: "מערבין בחצרות  ומשתתפין במבוי, שלא לשכח תורת עירוב מן התינוקות שיאמרו אבותינו לא עירבו, דברי רבי מאיר" (עא ע"ב). [ג] לפי ר' מאיר זה גם טעם הדין שבסוגייתנו: "עירבו בחצרות ונשתתפו במבוי, ושכח אחד מבני חצר ולא עירב, מותרין כאן וכאן". מאחר ורוב בני החצר עירבו אלא ששכח אחד מהם ולא עירב, לא תשתכח תורת עירוב מן התינוקות" (עג ע"ב).

יש תקנות נוספות בחז"ל שמטרתם דומה. שלא תשכח תורת הפקר (נדרים מד ע"א), שלא תשכח תורת חלה (בכורות כז ע"ב) ועוד. ובכל זאת, כאן המבט הוא שלא תשכח תורת עירוב מהתינוקות – מהדורות הבאים. מדוע?

כזכור, עירוב תוקן ע"י שלמה המלך, ו"בשעה שתיקן שלמה עירובין ונטילת ידים, יצתה בת קול ואמרה 'בני אם חכם לבך ישמח לבי גם אני' (משלי כג, טו), ואומר: 'חכם בני ושמח לבי ואשיבה חרפי דבר' (משלי כז, יא)" (שבת יד ע"ב; עירובין כא ע"ב). תוספת סייגים למצוות התורה, מגלות את הקשר הנפשי הפנימי העמוק לאהבת ה' ומצוותיו (הראי"ה קוק, עין איה שבת א עמ' 45). הנימוק: שלא תשכח תורת עירוב מהדורות הבאים, מלמד על הרחבת המגמה, גם לדרך חינוכם של הדור הצעיר. "ראו נא הבנים מרבי הדקדוקים, כמה הם קולטים בקרבם דווקא ע"י דקדוקיהם עם התוך והכוונה הכללית שבתורה ומצוותיה לאהבת חסד ותורת חיים מאור פני עליון" (הראי"ה קוק שם).










הרב יהודה זולדן, מכון לב

מתוך דברים שנשאה גאולה כהן, במעלה אדומים,

בי"ד בחשון , בשבוע שבו חל יום פטירתה של רחל אמנו

רחל האם נגד שתיקה

לאיזה עוד עם בעולם יש תעודת זהות לאומית, שבה כתוב: 

שם האב – אברהם אבינו... כן, גם יצחק, גם יעקב – אבל: אברהם – אבינו הראשון.
לאיזה עוד עם בעולם יש זהות לאומית, שבה כתוב:

שם האם – רחל אמנו. כן גם שרה ורבקה,  לאה, אבל: רחל – האם, היא זו שאינה מפסיקה לבקש על בניה.

לומר רחל זה לרצות לשיר; לומר רחל זה לרצות לחלל בחליל, זה לראות רֶחם אחת רחומה, שמכילה בתוכה את רחמי כל נשות ישראל מאז ומעולם, ואת דמעותיהן – דמעות אם מלוחות של צער וכאב ושכול, אבל גם דמעות מתוקות של שמחה תקווה ונחמה –
רֶחם - שאין ימים כמו ימינו אלה בהם אנו זקוקים כל כך לְרַחֲמֶיה.

עליתי לכאן לא כדי לקונן ולבכות באוזני רחל את צרותיהם של בני ישראל היום, אלא כדי להצטרף אל רחל הלוחמת-הבלתי-נלאית-והבלתי-מתייאשת, שאף כי לעולם אינה עוזבת את משמרתה מתחת לכסא הכבוד – היא תמיד גם פה אתנו, תמיד על אם הדרך, תמיד בדרך. כאשה ואם בישראל אני פה הערב כדי להצטרף אל רחל אמנו האם הגדולה נגד שתיקה.
המונח "אמהות נגד שתיקה" כרוך היום, במקומותינו ובעוונותינו, במאבקן של אותן אמהות שזעקו ושהזעיקו עולם ומלואו כנגד הסכנה – הצפויה קודם כל לבניהן שלהן, לפרי בטנן שלהם בחזית לבנון, כשכל הדיבורים של רבות מאמהות אלה על – "שלום שלום" - נשמע באוזני כמליצה ריקה.

נכון, כל אחת מהן היא אשה, כל אחת מהן היא גם אם – אבל כמה מהן הן באותה שעה עצמה גם: אשה ואם בישראל, כרחל אמנו האם נגד שתיקה? כרחל אמנו, שכולם הם בניה?...

. . . 

אני פה הערב לספר את סיפורה של עוד אם אחת בישראל, אמי, שמדי חודש בחודש, - במשך כל החודשים הארוכים שהייתי כלואה בבית הסוהר הבריטי לנשים בעיר בית לחם, עיר קבורתה של רחל אמנו, לפני שהייתה באה לבקר אותי בכלאי הייתה מבקרת את רחל בקברה, להשיח לפניה את אשר על לבה.

"אני באה עכשיו מרחל אמנו" – הייתה אומרת לי אמי כשהיא מציצה אלי מבין הסורגים - דברתי עמה, עם רחל אמנו, כדבר אשה אל רעותה... אמרתי לה והיא אמרה לי, היא אמרה לי ואני אמרתי לה...  אמי, אכן,  ביקשה מרחל הָאֵם גם על בתה האישית, שלה, עלי, "בקשתי ממנה מרחל אמנו, שדי, שהיא תבטיח לי לבקש מהקדוש ברוך הוא שזאת תהיה הפעם האחרונה שאני מבקרת אותך פה בבית הסוהר "ורחל הבטיחה לי"... כך ספרה לי אמי מדי ביקור וביקור, מדי חודש בחודש,  עד שיום אחד, כשנודע לאמי מעם העיתונות או שידורי הרדיו של הימים ההם, ימי חול המועד פסח תש"ז, שהאסירה, קריינית הלח"י, - שכונתה "מסוכנת ביותר", על שום  שכבר ניסתה, פעמיים בעבר, לברוח מבתי הסוהר ונתפסה - הצליחה הפעם להימלט  מבית הסוהר המרכזי בירושלים כשהיא מחופשת לערבייה. אמי לא הופתעה במיוחד: "זהו" אמרה לאבי, - "הלא זה מה שרחל אמנו הבטיחה לי..."

רחל אמנו איננה ממלאת בקשות פרטיות אלא אם כן בעלות הבקשות האלה מבקשות באותה שעה עצמה גם על כלל בני ישראל. ואכן כך ביקשו מרחל כל אמהות ישראל במשך כל הדורות, וכזאת הייתה גם בקשתה של אמי בכך לא יכול  לפקפק כל מי שראה אותה, כפי שראיתי אני קודם לכן, באולם "בית המשפט" הבריטי בטלביה שבירושלים, בו התקיים משפטי, כאשר לשמע גזר דיני מפיו של השופט חבוש הפאה הנוכרית "תשע שנות מאסר!" – קמה ממקום מושבה, לא אמרה "אוי", ולא זעקה "אבוי" – אלא, נעמדה "דום" ושרה  לתוך אוזנו של אותו שופט נכרי ואזני כל השוטרים הבלשים והעיתונאים שמילאו את אולם בית המשפט באותה שעה – שרה את התקווה, ואני ראיתי עומדות מאחוריה, מדובבות בשפתיהן את ה"תקווה", כל אמהות ישראל מכל הדורות, אמהות נגד שתיקה...

אל מול הצעקה העולה בימינו אלה מהעקירה ומהקריעה שנעשו באדמת א"י ובבית ישראל  אני פה הערב, גם כאם נגד שתיקה, כדי  לבקש: רחל, רחל האם,  זעזעי את  כסא הכבוד! אל תמנעי את קולך מבכי. 

... עד מתי?

שלא כמו קצרי הרוח הדעת והאמונה שבתוכנו - רחל האם לא שואלת "עד מתי?", היא יודעת: עד שישובו בנים לגבולם.












גאולה כהן

· אורו של מקום

חרשה – אויר ואוירה

על הר גבוה המתנשא מעל גוש דולב-טלמונים שבמערב בנימין שוכן, מזה כ- 7 שנים, הישוב חרשה, המונה 35 משפחות, מהם אברכים, מורים ועוד.

המקום צופה אל נוף מרהיב של הרי בנימין במזרח וכל שפילת החוף במערב. 

באויר נפלא ובעשיה מתמדת של בניה והתרחבות ממשיך היישוב להתפתח באוירה תורנית מיוחדת.

בישוב ישנו בית כנסת, מקוה טהרה, מכולת, משחקיה, ספריה, מעונות וגני ילדים.

בחודשים האחרונים מתנהלת, ע"י תנועת שלום עכשיו, מערכה משפטית בבג"צ כנגד שכונת הקבע בחרשה, ובעז"ה נתגבר גם על מכשול זה.

בחרשה קולטים כל העת משפחות נוספות המעוניינות בחיי תורה שמשלבים עזרה הדדית ועשיה ציונית.

לפרטים: מירי כהן 02-9971297, 054-7651144.

· אורות מן השטח

שיעור לנשים בקבר רחל

ביום שני י"ח בכסלו יתקיים אי"ה שיעור לנשים מפי הרבנית שרה אליסף, בנושא: גבורת החיים. 

הסעה ממוגנת ירי תצא בשעה 19:00 מבנייני האומה.

לפרטים: אודליה 054-4954258.

בסדרת "פרשה חדשה" – בהיכל יהודה

הרב אביחי קצין משוחח על  'יוסף ויהודה – הלל והודאה' 

בסדרת "פרשה חדשה" יתארח השבוע הרב אביחי קצין, ראש קהילת 'בראשית', רעננה וירצה על: "יוסף ויהודה – הלל והודאה".

ההרצאה תתקיים אי"ה ביום שלישי י"ט בכסלו  (20.12) בשעה 20:15, בבית הכנסת "היכל יהודה", רח' בן סרוק 13, תל אביב.לפרטים: 03-6919210.

· עמדת האיחוד הלאומי
לנפץ – את 'המפץ הפוליטי'!

"המפץ הפוליטי הגדול" המתרחש , לכאורה, בימים אלו חייב לעורר בכל אזרח יהודי הגון - סלידה ושאט נפש.

נישא על כנפי התקשורת – הבוגדת בערכיה העיתונאיים- הקים לו שרון מפלגה של איש אחד – אשר שורשיה נטועים עמוק בקרקע של שחיתות ומוסר ציבורי ירוד.

משפחה מושחתת מצליחה, לצערנו, לסמא את עיני העם.

הבן, עומרי, אשר אין קלון פלילי ברור וחד יותר מהעברות בהן הורשע ובהן שבועת שקר, הוא הדמות הדומיננטית  במפלגתו של אביו, הוא המנהל מו"מ והוא אשר אמון על הרכב הרשימה.

אישי ציבור שהגדירו עצמם פעם "לאומיים" רומסים ברגל גסה כל שביב ערכי.   מתוך מצוקות אישיות - משפטיות ופוליטיות וחוצים את הקוים וממניע אופורטוניסטי.  

לצערנו, על פי סקרי דעת הקהל המתפרסמים בימים אלו, אכן רבים בעם מסתנוורים מהבהובי הסיסמאות הנבובות – ריקות התוכן- המבטיחות "תקווה ועתיד".  ואינם מסוגלים להבחין שמאחורי סיסמאות השקר וההבל מסתתר אדם השם ללעג וקלס את כל ערכיה הציוניים והיהודיים של ישראל.  ואין ספק שהוא מתכוון להמשיך בכך ואף ביתר שאת.

אבל אנחנו באיחוד הלאומי מאמינים בעם הזה, ומקווים כי - תוך זמן קצר- ידע להתנער מ"מפלגת משפחת שרון".

אסור לנו להתמהמה. עלינו להילחם בכל נימי נפשנו על מנת להחזיר לישראל את דמותה היהודית- ציונית

ובעזרת ה'- נעשה ונצליח!. 

