* נקודת אור בפרשה / הרב מנחם פליקס

דַיַם והותר

ביום הכיפורים מתבשר משה שעוון העגל נסלח, הוא יורד מן ההר ובידיו הלוחות השניים. מיד למחרת מקהיל את העם ומצוום על בניית המשכן. לצורך הקמת המשכן מתבקשים מתנדבים לעבודה וחומרים מרובים שהעם מתבקש לתרום. רשימת החומרים הנדרשים מגוונת מאוד: זהב וכסף ונחושת ותכלת וארגמן ותולעת שני ושש ועזים ועורות אלים מאדמים ועצי שטים ושמן ובשמים ואבני שהם ואבני מלואים. הכמויות אף הן מכובדות מאוד: לדוגמה, משקל הזהב שנאסף הגיע לכדי "תשע ועשרים ככר ושבע מאות ושלשים שקל בשקל הקדש" (שמות ל"ח, כ"ד), שהם כאלף ושבע מאות ק"ג זהב. והעם, אנשים ונשים, נתבע ונותן, בגופו ובממונו. ההיענות מרשימה הן בהיקפה והן במהירותה. תוך יום נאסף כל החומר הרב הדרוש למלאכת המשכן. "הנה ביום אחד הביאו כל הנדבה הזאת אל אהל מועד שהוא של משה והחכמים (עושי המלאכה) לקחו בו ביום מלפניו" (רמב"ן, ל"ו, ג'), אבל זרם התרומות לא פסק "והם הביאו אליו עוד נדבה בבוקר בבוקר, ויבאו כל החכמים העושים את כל מלאכת הקדש... ויאמרו אל משה לאמור מרבים העם להביא מדי העבודה למלאכה אשר צוה ה' לעשת אתה" (ל"ו, ג'-ה'). צריך אם כן לעצור את מבול התרומות ומועבר קול במחנה "איש ואשה אל יעשו עוד למלאכת הקדש" ורק אז "ויכלא העם מהביא". 

מה שהספיקו להביא עד אז, כבר היה יותר מהנצרך "והמלאכה היתה דַיַם והותר". מה נעשה בכמות העודפת, ולמה לא הובאה בסיכום ההכנסות (=התרומות) וההוצאות (=לבניין) שמוסר משה בפרשת פקודי? 
תשובת הרמב"ן: "ולא היה היתרון דבר חשוב שיספר בפרשת אלה פקודי, מה עשו בו. אולי היה מונח באהל לחזק בה את בדק המשכן או לעשות בה כלי שרת."

האור החיים הקדוש מציע הסבר אחר. לדעתו, בביטוי "המלאכה היתה דים והותר", יש סתירה פנימית, כאילו נאמר מספיק וגם יותר מדי". הם שני הפכים, "אם דיים, אינו הותר, ואם הותר אינו דיים", ומכאן מגיע האור החיים לתשובה מפתיעה: "ואולי שישמיענו הכתוב חיבת בני ישראל בעיני המקום, לצד שהביאו ישראל יותר משיעור הצריך, חש ה' לכבוד כל איש שטרחו והביאו ונכנס כל המובא בית ה' במלאכת המשכן, וזה שיעור הכתוב (=כך יש להבין את הפסוק): והמלאכה אשר צוה ה' לעשות במשכן, הספיקה להכניס בתוכה כל המלאכה שעשו בני ישראל, הגם שהותר, פירוש, שהיה יותר מהצריך, הספיק המקבל לקבל יותר משיעורו - על ידי נס". 
הגבולות ששם הטבע, על פיהם לנפח נתון אי אפשר שיכנס יותר מקיבולו - נפרצו. מפתיע, אבל לא לגמרי יוצא דופן, לפחות בכל הקשור למקום משכנה של השכינה במשכן ובמקדש. הנה עוד שתי דוגמאות: 
חז"ל חִשבו ומצאו שמקום ארון הברית בקודש הקודשים, אינו מן המידה (מגילה י ע"ב), כלומר הוא היה שם אבל לא תפס מקום. כיוצא בזה שנינו במסכת אבות (פ"ה ה') בכלל הנסים שהיו במקדש שהיו עומדים צפופים ומשתחוים רווחים. 
במקום הזה שבו כביכול שוכן מי שהוא מקומו של עולם ואין העולם מקומו, אין פלא שחוקי הטבע המגבילים את אפשרות ההכלה של מקום, אינם תקפים.

כאמור, תוך יום נאסף כל הנדרש למלאכת הקמת המשכן. זרם התרומות נמשך עוד יומיים ("בבוקר בבוקר") ופסק רק עם הישמע הקול שיצא בהוראת משה, והעם נכלא מלהביא. כמה זמן נמשכה העבודה עצמה? בפסוק מובא שהמשכן הוקם בר"ח ניסן בשנה השנית לצאתם ממצרים (מ', י"ז). אבל בפסיקתא מבואר שהמלאכה עצמה הושלמה כבר בכ"ה בכסלו (מובא בטור או"ח תרפ"ד, ועל פי זה מבאר שם טעם קריאת פרשת הנשיאים בחנוכה). ועתה צאו וראו, המלאכה המורכבת הזאת הדורשת דיוק רב ("כאשר אתה מראה בהר"), ואשר העושים בה היו חסרי ניסיון קודם ואף לא אומנו בכגון זה במקום עבדותם במצרים - המלאכה האדירה הזאת, נמשכה בסך הכל כחודשיים וחצי, מאמצע תשרי עד סוף כסלו! אין זאת, אלא מה שהחל בהתנדבות גדולה מעבר למידה, התנדבות שהועילה לשנות גדרי טבע של תפיסת מקום, הועילה גם לשנות סדרים של זמן. מלאכה שבדרך הטבע אמורה היתה להימשך לפחות חודשים ארוכים, הושלמה בפרק זמן קצר ביותר.
לפני כשבועיים, במלאת שנה להירצחם של בני משפחת פוגל הי"ד, נחנך בישיבה באיתמר, "משכן אהוד" לזכרם. בזמנו, כאשר פורסם שהכוונה הינה להשלים את הבנייה למועד זה, אמרתי לעצמי "חלומות באספמיא", גם אם ישלימו בשנתיים - זה יהיה נס. והנה בתאריך המיועד אני עומד נדהם, הבלתי ייאמן קרה. מבנה גדול, נאה ומכובד, מרשים בכל קנה מידה, עומד על תילו. כדי להגיע לרגע זה צריך היה להתגבר על מכשולים פוליטיים, לעבור בשלום עיכובים תכנוניים ומכשולים ביורוקרטים, לגייס את הכספים הנדרשים ולבסוף לבצע. העבודה עצמה נמשכה כחצי שנה בלבד ובוצעה על ידי חברת "הר כביר" בידיים עבריות! כשעמדתי שם בעת חנוכת הבית, אמרתי לעצמי אכן זה מסוג הנסים שנעשו בבניין המשכן. גם במשכן הזה, "משכן אהוד", שיסודותיו מסירות נפשם של אנשי איתמר, מסירות אשר סחפה אחריה וליכדה ציבור רחב להתנדב בגוף ובממון, גם כאן לא תופסים "חוקי הטבע" הרגילים על פיהם מתנהלת הבנייה בישראל.

(כדי שלא אקלקל חלילה אומר, שאין בדברים אלו משום העברת קול במחנה להפסיק לתרום... מבלי שאשאל, אני משוכנע שעדין לא הגיעו באיתמר ל"דיים והותר").             
* לאור הפרשה / חנן פורת ז"ל

"שמרה זאת לעולם!"

פרשות מעשה המשכן, החותמות את ספר שמות, חלות תדיר בחודש אדר שעליו אמרו חכמים במסכת תענית (כ"ט ע"א): "משנכנס אדר מרבים בשמחה".

פנים רבות ומגוונות לשמחה בחודש אדר, ומעל כולן עומדת השמחה בישועת ה': 
"זֶה ה' קִוִּינוּ לוֹ נָגִילָה וְנִשְׂמְחָה בִּישׁוּעָתוֹ" (ישעיהו כ"ה, ט').

ואכן זוהי עיקרה של שמחת ימי הפורים, שבהם יצאנו ממיתה לחיים ומאפלה לאורה: 
"לַיְּהוּדִים הָיְתָה אוֹרָה וְשִׂמְחָה וְשָׂשֹׂן וִיקָר" (אסתר ח', ט"ז).

ברם במסגרת עיון זה נבקש לעמוד על שמחה מיוחדת במינה – שמחת ההתנדבות והנתינה, הבאה לידי ביטוי הן במלאכת המשכן והן בימי הפורים במצוות "מִשְׁלֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיֹנִים".
"וַיִּשְׂמְחוּ הָעָם עַל הִתְנַדְּבָם"

בפרשת ויקהל אנו עדים לרוח התנדבות הגואה בעם, להביא נדבה למלאכת המשכן.

מן הסתם היתה ההתנדבות מלוּוה בשמחה רבה, אלא שהתורה אינה מציינת אותה במפורש. 
אך לעומת זאת מצינו ביטוי מודגש ל'שמחת ההתנדבות' במאורע המקביל למעשה המשכן, בעת הרמת התרומה לבניין המקדש בימי דוד ושלמה.

בספר דברי הימים מצוי פרק שלם המוקדש לאיסוף החומרים הנדרשים לבנין המקדש (דברי הימים א' כ"ט), ובמרכזו עומד דוד המלך, המעיד על עצמו: 
"וּכְכָל כֹּחִי הֲכִינוֹתִי לְבֵית אֱלֹהַי: הַזָּהָב לַזָּהָב וְהַכֶּסֶף לַכֶּסֶף..." (שם כ"ט, ב').

אך דוד אינו מסתפק בנדבתו האישית וקורא להמון הנאספים: 
"וּמִי מִתְנַדֵּב לְמַלֹּאות יָדוֹ הַיּוֹם לַה'?" (שם, ה').

או אז מתעורר העם ומרים תרומה בהיקף כביר שלא נמצא כמותו בכל המקרא... 
ובכלל זה – ראו זה פלא – עשרת אלפים כיכר כסף, כ'תרופה למכה' לעשרת אלפי כיכרותיו של המן הרשע, המוצעים על ידו למלך אחשוורוש בתמורה להשמדת היהודים:

"וַעֲשֶׂרֶת אֲלָפִים כִּכַּר כֶּסֶף אֶשְׁקוֹל עַל יְדֵי עֹשֵׂי הַמְּלָאכָה 
לְהָבִיא אֶל גִּנְזֵי הַמֶּלֶךְ" (אסתר ג', ט').

והנה בפרק זה שבדברי הימים, מציין הכתוב לא רק את כמות התרומה אלא גם את תחושת השמחה שליוותה אותה: 
"וַיִּשְׂמְחוּ הָעָם עַל הִתְנַדְּבָם כִּי בְּלֵב שָׁלֵם הִתְנַדְּבוּ לַה' 
וְגַם דָּוִיד הַמֶּלֶךְ שָׂמַח שִׂמְחָה גְדוֹלָה" (דברי הימים א' כ"ט, ט').

שמחתו של דוד על תרומת העם באה לידי ביטוי בברכת "וַיְבָרֶךְ דָּוִיד", שאנו אומרים מידי יום ביומו, ומכאן – אגב אורחא – המנהג לתת תרומה לצדקה בעת אמירת "וַיְבָרֶךְ דָּוִיד".

אלא שברכת "וַיְבָרֶךְ דָּוִיד" השגורה בפינו אינם אלא הקדמה לשאלתו הנוקבת (שאליה איננו מגיעים משום מה בתפילת שחרית): 
"וְכִי מִי אֲנִי וּמִי עַמִּי כִּי נַעְצֹר כֹּחַ לְהִתְנַדֵּב כָּזֹאת,

כִּי מִמְּךָ הַכֹּל וּמִיָּדְךָ נָתַנּוּ לָךְ" (שם כ"ט, י"ד).

דוד המלך תוהה אפוא: מה טעם בכל ההתנדבות הזאת? הן "לה' הָאָרֶץ וּמְלוֹאָהּ" ואנו איננו נותנים לו דבר משלנו?

על שאלה זו עונה דוד תשובה מפתיעה:

"וְיָדַעְתִּי אֱלֹהַי כִּי אַתָּה בֹּחֵן לֵבָב וּמֵישָׁרִים תִּרְצֶה 
אֲנִי בְּיֹשֶׁר לְבָבִי הִתְנַדַּבְתִּי כָל אֵלֶּה 
וְעַתָּה עַמְּךָ הַנִּמְצְאוּ פֹה רָאִיתִי בְשִׂמְחָה לְהִתְנַדֶּב לָךְ" (כ"ט, י"ז).

מס ערך מוסף

דוד המלך אומר כביכול: אין מעשה ההתנדבות עסקה סיבובית חסרת תכלית, הלוקחת ביד אחת ונותנת ביד שנייה. למסלול זה יש 'מס ערך מוסף' שלא יסולא בפז: שמחת ההתנדבות!

ובנקודה זו מוסיף דוד משאלה, שגם אותה אנו אומרים בתפילת שחרית ב"קדושה דסידרא":

"ה' אֱלֹהֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיִשְׂרָאֵל אֲבֹתֵינוּ 
שָׁמְרָה זֹּאת לְעוֹלָם לְיֵצֶר מַחְשְׁבוֹת לְבַב עַמֶּךָ 
וְהָכֵן לְבָבָם אֵלֶיךָ" (כ"ט, י"ח).

מה פשר "שמרה זאת", את מה בדיוק מבקש דוד שישמור ה' לעולם?

דומה שעל רקע מה שנאמר בפסוק הקודם התשובה ברורה: את שמחת ההתנדבות!

על שמחה זו מבקש דוד שתיחתם לנצח בתודעת האומה, לבל תהיה גילוי חד פעמי אלא תכונת אופי קבועה שלא תסור לעולם מלב העם.

נקודה זו האיר הרמח"ל במסילת ישרים, בביאור חלקי החסידות, וכה דבריו:

"ודוד המלך, לפי שראה את ישראל בעת התנדבם על בניין הבית שכבר הגיעו למעלה הזאת (-מעלת השמחה), התפלל עליהם שתתקיים המידה הטובה בהם ולא תסור. והוא מה שנאמר: 'ועתה עמך הנמצאו פה, ראיתי בשמחה להתנדב לך. ה' אלוהי אברהם יצחק וישראל אבותינו שמרה זאת לעולם, ליצר מחשבות לבב עמך והכן לבבם אליך'".

וכאן ארשה לעצמי נימה אישית, שאולי יאמצוה מקצת מקוראי:
דברי הרמח"ל על שמחת ההתנדבות היו לי הארה גדולה, ומאז כל אימת שאני מגיע בתפילה לביטוי "שמרה זאת לעולם", אני משתדל לכוון לפירוש הרמח"ל ולבקש מה' יתברך: יהי רצון שתישמר שמחת ההתנדבות בלבנו, ולא תסור לעולם מעִמנו.

לשמוח גם כשכואב...
שמחת ההתנדבות שהתגלתה בעת הקמת המשכן והמקדש מקיפה את כל מעגלי ההתנדבות. ו'עיגולי שמחה' אלה שעליהם כתבה דסי רבינוביץ נוחה עדן, כוללים הושטת יד לחבר במצוקה וגמילות חסדים לכל נצרך, באשר הוא שם.

על כן גם בימי הפורים שבהם ניצלנו ממיתה לחיים לא תהיה שמחתנו שלמה, אם לא נכלול בה "מִשְׁלֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיֹנִים".

בפי 'השנוררים המקצועיים' שגורה מימרא: "יש לתת צדקה עד שמרגישים שזה כואב...", ברם אנו נוסיף בעקבות דוד המלך: עד שמרגישים שמחה בלב... גם אם זה כואב.

יש המתנדבים בממונם ורכושם ויש המתנדבים בחייהם ובמותם, ויוצאים בשמחה לישע עמם.

ותפילת דוד הומה לעומתם ועוטפת באהבה את כולם:

"ה' אֱלֹהֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיִשְׂרָאֵל אֲבֹתֵינוּ -

שָׁמְרָה זֹּאת לְעוֹלָם".

המאמר נכתב בשנת תשס"ג.
* מדרשיר / חנן פורת ז"ל

תִּקְוָה עֲדִינָה

חנוכת המשכן משולה בפי חכמים לחופת כלולות, וכך נאמר בשמות רבה (פרשה נ"ב) בפסקה החותמת את ספר שמות:

"ביום חתונתו" – זה המשכן.

אמנם 'ירח הדבש' הזה לא ארכו ימיו, ומיד לאחר שנסעו ישראל מהר סיני החלו התלאות והמשברים המתועדים בספר במדבר: 'המתאוננים', 'המתאווים', ומעל לכל – חטא המרגלים. אך למרות הכל משעה שנחנך המשכן לא זזה ממנו שכינה, כעדות הפסוק החותם את ספר שמות:

כִּי עֲנַן ה' עַל הַמִּשְׁכָּן יוֹמָם וְאֵשׁ תִּהְיֶה לַיְלָה בּוֹ
לְעֵינֵי כָל בֵּית יִשְׂרָאֵל בְּכָל מַסְעֵיהֶם. (שמות מ', ל"ח)
ללמדנו שחרף כל המשברים לא התמוטטה חופת הכלולות, ולא בטלה ברית הנישואין בין כנסת ישראל לריבון העולמים.

***

שירה של זלדה "תקווה עדינה" הוא קטע משיר נרחב בשם "בשעה מהורהרת זו", ובו פורשת זלדה את מסעות נפשה לעת זקנתה, בשעה שהיא כמעט שואלת את נפשה למות.

אך הנה מנגן כינור ברחובה והיא יוצאת "למשוש חתן וכלה", העוקרים אותה מעצבונה וממלאים את לבה שמחה.

זלדה רואה בעיניה הטובות והחכמות:

"כִּי הֵם שׁוֹזְרִים תִּקְוָה עֲדִינָה עַד מְאֹד"

והיא נושאת עליהם תפילה בחשאי ל"יוֹצֵר הָאָדָם":

שלא יסתערו שים ומזיקים על דמיונם.
וחותמת בברכה: "שֶׁיִּהְיֶה בִּנְיָנָם בִּנְיָן עֲדֵי-עַד".

ממש כלשון ברכת "יוֹצֵר הָאָדָם" שבשבע ברכות הנישואין.

כמה ניסיון חיים וכמה המיית לב משוקעים בשיר זה, שהפך – אגב אורחא – לפתיח בהרבה הזמנות לחתונה.

ואם נבקש – כמו במשל האהבה שבשיר השירים – להסב את תפילתה של זלדה לתפילה ל'שלום בית' בין ריבונו של עולם לכנסת ישראל, נוכל לשאת תפילה ברוח שירה של זלדה, ולומר בערך כך:

ריבונו של עולם!

הן גלוי וידוע לפניך שתקווה עדינה עד מאוד נשזרה בינך לבין כנסת ישראל רעייתך, בשעה שהוקמה חופת כלולות במשכן שבמדבר סיני.

אך מאז חלפו אלפי שנים ושדים ומזיקים מבית ומחוץ הסתערו על חופת הכלולות וביקשו למוטטה כליל.

יהי רצון מלפניך שוכן מרומים שתשוב ותחדש את חופת כלולותינו

ותשיב שכינתך לציון במהרה בימינו.

תִּקְוָה עֲדִינָה / זלדה
...יָצָאתִי אֶל מְשׂוֹשׂ חָתָן וְכַלָּה

וְרָאִיתִי 

כִּי הֵם שׁוֹזְרִים 

תִּקְוָה עֲדִינָה עַד מְאֹד

וְרָאִיתִי 

כִּי הֵמָּה שׁוֹזְרִים

תִּקְוָה אֲמִתִּית,

וְכַךְ בִּקַּשְׁתִּי בַּחֲשַׁאי:
יוֹצֵר הָאָדָם –
שֶׁלֹּא יִסְתַּעֲרוּ שֵׁדִים וּמַזִּיקִים

עַל דִּמְיוֹנָם.
שֶׁיִּהְיֶה בִּנְיָנָם 

בִּנְיָן עֲדֵי-עַד.

* אור זרוע לצדיק / הרב אבינח ברנר
שלושים יום קודם החג

יום אחד הגיע אל האדמו"ר מבעלז, ר' שלום רוקח, יהודי חוכר. נכנס עמו הרבי בשיחה, ושאל אותו אם הוא מתפלל כל יום, אם הוא נזהר בכשרות, שומר שבת וכדומה. 

השיב לו החוכר באנחה שהוא מאד משתדל, אך לצערו אין בידו לשמור את השבת, שכן העבודה בשדה איננה סובלת דיחוי והיא דוחקת בו. 

הוכיח אותו ר' שלום והסביר לו מה גדולה קדושת השבת ומה גדול עונשם של מחללי השבת. 

ישב החוכר מהרהר בתשובה ואמר: "רבי, מעתה ואילך מקבל אני על עצמי להיות שומר את השבת כל השנה כולה, אבל... חוץ מעונת הקציר, שזוהי עונה בוערת ממש!"

פנה אליו רבי שלום ואמר: "אספר לך מעשה שהיה.

פעם אחת עשה פריץ אחד משתה גדול לכל הפריצים שבסביבה. כטוב לבם ביין התחילו לדבר על היהודים. כל פריץ הילל ושיבח את היהודי החוכר שלו, שהוא החכם והנאמן שבכולם. 

פנה אליהם הפריץ בעל המשתה ואמר: "יהודי נאמן כיהודי שלי אינו בנמצא כלל. אין דבר שלא יהיה מוכן לעשות למעני."

"אפילו להשתמד?" קרא אחד המסובים. 

"אמנם כן", ענה הפריץ, ומיד שלח לקרוא אליו את החוכר. 

"מושקה", שאלו הפריץ לעיני כל הפריצים, "האם אתה נאמן לי?"

"ודאי אדוני הפריץ", השיב, "למען הפריץ שלי אני מוכן ללכת באש ובמים." 

"אם כן", אמר הפריץ, "אני דורש ממך, מושקה, שתמיר את דתך ותקבל את הדת שלנו!"

הצטמרר היהודי מאד, עמד מהרהר, שפשף את מצחו ואינו יודע מה יעשה. בסופו של דבר גבר בו הפחד ובקול רועד ובחצי פה אמר: "נו, טוב..."

לאחר זמן הזמינו הפריץ ואמר לו: "מושקה, הרי אני מבין שמצפונך ודאי מציק לך מאד... ובכן אני מרשה לך... אתה יכול לחזור ולהיות שוב יהודי."

מלא שמחה רץ היהודי אל ביתו ובישר לאשתו את הבשורה הטובה, שהנה הפריץ מרשה להם לחזור ולהיות יהודים. ברגע ששמעה האשה את הבשורה, ספקה כפיה, ואמרה: "אבוי! ועכשיו מה נעשה? ימי הפסח קרבים ובאים, צריך להתחיל לנקות. מאין נשאב כוחות לכך? ומאין ניקח כסף לכל ההוצאות המרובות – מצות, יין, כלים של פסח? מהר מושקה! רוץ אל הפריץ ובקש ממנו שירשה ויניח לנו להוסיף ולהיות גויים עד לאחר הפסח..."

השבת קוראים אנו בפרשת פרה על הטהרה הנדרשת לקראת חג הפסח. לצערנו, בימינו אין לנו כהנים בעבודתם ולוויים בשירם ובזמרם, ואין לנו בית מקדש וממילא אף לא אפר פרה אדומה. ולמרות זאת, ההכנות לפסח צוברות תאוצה ונשות ישראל כבר שוקדות בניקיון הבית, אוורורו, טהרתו וחידושו לאחר עונת החורף הברוכה. 

הדרישה היא טוטאלית לגמרי. את השבת יש לשמור גם אם לא נוח ואפילו בעונת הקציר... ואת החמץ יש לבער מהבית גם אם זה קשה מאוד. אין אפשרות לבקש הארכות ואף לא דחיות. הפריץ לא יעזור כאן... יש בכך פן חשוב של קבלת עול מצוות בענווה, בין אם מבינים את הרעיון לעמקו ובין אם לאו, בין אם זה קל ובין אם הדבר קשה. אך קבלת עול המצוות איננה כרוכה רק בצער ובקושי. הציפייה לקראת חג הפסח וההכנות לקראתו יכולים להיות משמעותיים הרבה יותר אם ייעשו בנועם ושמחה. 
נאחל לכל בית ישראל שחג הפסח הבא עלינו לטובה יגיע מתוך תחושת התחדשות, שמחה וטהרת הבית והלב. 

* בנוגע לפרשה / הרב אייל ורד 
" וְתִהְיֶה עִם יָדֵינוּ בְּעֵת מַעֲבָדֵינוּ"

פרשיות המשכן מהוות את הבריח התיכון של ספר שמות. תחילתן נעוצות בסופן וסופן בתחילתן, כאשר ישנה תופעה מעניינת: מעבר מהפרט לכלל. על אף שבמלאכת המשכן השתתפו כל ישראל, הציווי עצמו נאמר כמעט תמיד בלשון יחיד אל משה: "ועשית", "ונתת", "ושמת", "והבאת". הכל בלשון יחיד, אף על פי שבביצוע לקחו חלק אנשים רבים.

כך גם בסיום עבודת המשכן בפרשת ויקהל, אנו פוגשים שוב בריכוזיות הזו "ויקהל משה את כל ישראל ויאמר אליהם זה הדבר אשר ציווה ה' תעשו". התורה נותנת דגש לעובדה שבני ישראל נקהלו סביב משה. אנו שמים לב כי תהליך הלימוד של דבר ה' היה הדרגתי: משה שנה לאהרון, ואחר כך לבניו, ואחר כך לזקנים, ורק בפעם הרביעית לכל ישראל. ואילו הפעם זה שונה: כולם נקהלים כאחד לשמוע את דבר משה. הפלא גדל שבעתיים כשאנו מטים אוזן לציווי של משה - אלו דברים ידועים ומוכרים, ולמעשה הם חזרה כמעט מדויקת על הציווי שבפרשת תרומה. מדוע אם כן יש צורך בהתקהלות מיוחדת? ומדוע הציווי נאמר לכתחילה בלשון יחיד כאילו מדברים רק אל משה?

התשובה היא שבניין המשכן הוא סוד, פלא, משהו שמציץ אלינו מעולמות עליונים ונסתרים, ולכן כשבונים משכן כזה, חשוב מאוד לשמור לכל אורך הדרך על הכוונות הראויות. הרי בסופו של חשבון, העבודה היא ממשית מאוד. עוסקים באופן נמרץ בכל החומרים כולם: זהב, כסף, נחושת, בדים, צמחים, דם, סממנים. ואם כן, תוך כדי הכאת הקורנס וטווית האריג, יכולה לפלס לה דרך מחשבת פיגול מן הסוג החומרי, זו שחושבת לעצמה שבאמת אנחנו בונים בית לה' ועד עכשיו, פשוט לא היה לו היכן להיות... לכן, התנאי הבסיסי לאלו שעבדו במשכן לא היה [רק] מה שידעו להוציא מבין כפות ידיהם, אלא בעיקר יכולת החשיבה והכוונה שלהם. זוהי היכולת הממוקדת בלב, בכיוונו ובטהרתו, ולכן התואר החוזר פעם אחר פעם אצל בוני המשכן, הוא "חכם לב" ובנשים "חכמת לב".

ומעל כולם, יש צורך לשים אדם מיוחד. איש שלקוח מעולם המחשבות, מעולם האצילות. זהו בצלאל, שאף הוא בצל א-ל היה, והוא זה שנקרא על ידי ה' יתברך "רְאֵה קָרָאתִי בְשֵׁם בְּצַלְאֵל בֶּן אוּרִי בֶן חוּר לְמַטֵּה יְהוּדָה. וָאֲמַלֵּא אֹתוֹ רוּחַ אֱ-לֹהִים בְּחָכְמָה וּבִתְבוּנָה וּבְדַעַת וּבְכָל מְלָאכָה. לַחְשֹׁב מַחֲשָׁבֹת לַעֲשׂוֹת בַּזָּהָב וּבַכֶּסֶף וּבַנְּחשֶׁת". 
ובאמת בשלב הציווי הרוממות מורגשת, והפלא הוא מוחשי. אבל בפרשה שלנו עומדים לעבור לשלב הביצוע. וכאן כבר נכנסים לריבוי עצום של פרטים ופה טמונה סכנה. במעבר מהציווי הכולל, הפונה אל האומה כולה, דרך משה, אל הביצוע המפורט והמדוקדק, מסתתרת לה סכנת הפרטיות. באופן טבעי, כל אומן העוסק במלאכתו, רוצה להותיר את חותמו האישי על עבודתו. אולם בבניית המשכן וכליו – אין מקום לחותם אישי. 
לכן, לפני שיורדים לעולם הביצוע, לפירוט, משה מקהיל את כל ישראל אליו. שוב עומדים לפני משה, שוב מתבטלים אליו, אל כוונותיו, ומקבלים על עצמם העושים במלאכה כולם, שדעתם כדעתו ומחשבתם כמחשבתו ומעשיהם כמעשהו. ומשם יוצאים האומנים כל אחד למלאכתו, והמחשבה הטורדת אותם היא, איך אני מפרט את החלק שלי באופן מדוייק על פי ציווי משה, כך שיביא לידי ביטוי את חלק הכלל שבו.

כך הולך ונבנה המשכן, חלקים חלקים, פרטים פרטים, אך מחשבה כבירה מאחדת אותם, בריח מחשבתי תיכון מבריח מן הקצה אל הקצה, השפתיים ממלמלות תפילה "וְתִהְיֶה עִם לְבָבֵנוּ וְאִמְרֵי פִינוּ בְּעֵת מַחְשְׁבוֹתֵינוּ, וְעִם יָדֵינוּ בְּעֵת מַעֲבָדֵינוּ, וְתִשְׁלַח בְּרָכָה, הַצְלָחָה וְהַרְוָחָה, בְּכָל מַעֲשֵׂי יָדֵינוּ, וּמֵעָפָר עָנְיֵנוּ תְּקִימֵנוּ, וּמֵאַשְׁפּוֹת דַּלּוּתֵנוּ תְּרוֹמְמֵנוּ...".  אמן. 
* אגדתא לפרשה / הרב יונתן מילוא

כאשר ציווה ה' - בדיוק

הרקע ההלכתי לסיפור:

המוצא מת מצווה (- מת שאין לו קוברים / אין מי שיטפל בו) הרי זה מטפל בו וקוברו במקומו. 
אימתי? בזמן שמצאו מחוץ לתחום (העיר), אבל אם מצאו בתוך התחום - הרי זה מביאו במקום הקברות וקוברו.

(בהמשך הסוגיה נאמר:) מת מצווה קנה מקומו - ארבע אמות, אפילו שדה מלא כורכמין (-גידולים יקרים מאוד), שעל מנת כן הנחיל יהושע לישראל את הארץ.                     
(ומספר התלמוד) אמר רבי עקיבה כך הייתה תחילת תשמישי לפני חכמים. 
פעם אחת הייתי מהלך בדרך, ומצאתי מת מצווה, ונטפלתי בו בארבעת מיל, עד שהבאתיו למקום הקברות וקברתיו. וכשבאתי אצל רבי אליעזר ואצל רבי יהושע אמרתי להם את הדבר, אמרו לי: "על כל פסיעה ופסיעה שהיית פוסע, מעלין עליך כאילו שפכת דמים" (-בשל ביזוי המת, שהיה לך לקוברו במקומו). אמרתי: "אם בשעה שנתכוונתי לזכות - נתחייבתי, בשעה שלא נתכוונתי לזכות - על אחת כמה וכמה"!

באותה שעה לא זזתי מלשמש חכמים. הוא היה אומר: "דלא שימש חכימיא קטלא חייב" (-מי שלא שימש תלמידי חכמים - חייב מיתה).            

(ירושלמי, נזיר פרק ז ה"א)
לבית המדרש צועד לראשונה בחייו, בן אדם שלא ממש מחבב תלמידי חכמים, הוא אף רוצה לנושכם כחמור ולשבור עצמותיהם. אך בהגיעו לשם, במקום לקרבו לעודדו על מעשיו הטובים, ולחבב עליו את התורה והמצווה, אומרים לו ראשי בית המדרש: "אתה סוג של רוצח..."??

מפליאה עוד יותר היא תגובתו שלו, שבמקום לומר לעצמו: "הדוסים האלה... ידעתי שלא הייתי צריך לבוא...", הוא אומר בלבו: "אני חייב ללמוד תורה אצל חכמי הדור"!

עיון במדרשים על עקיבא בן יוסף, מגלה כי הוא היה אמנם עם הארץ, אך היה בעל לב רגיש, ומלא רצון להיטיב. 

כאשר הולך לו עקיבא לבית המדרש בפעם הראשונה, הוא נקרע בין שתי תחושות: מצד אחד - הוא נדחף על ידי רעייתו ועל ידי לבו ללכת אל בית המדרש, מצד שני הוא חושש שמא בית המדרש ידכא את לבו הטהור, ויהפוך אותו לאדם בעל ידע, אך בעל קהות הלב (-כאותם תלמידי חכמים שהוא כל כך לא אהב...).

בראותו את מת המצווה, מניעו לבו הטהור להתאמץ ולהוליכו על גבו כארבעה ק"מ, על מנת להביאו לקבר ישראל.

אך בהגיעו לבית המדרש - כולו נרגש, וכשהוא בטוח שיקבל 'משאית מלאה צל"שים' מראשי הישיבה, הוא מגלה לתדהמתו שלא מספיק המון רצון טוב, אלא צריך גם לדעת כיצד לעשות טוב, ומהי הדרך להליכה נכונה בשבילי ההלכה.

כעת חוברים לבו הטוב עם תבונתו, ומורים לו ולנו כי לא מספיק לרצות לעשות טוב, צריך גם לדעת כיצד עושים טוב, ואת זה לומדים תוך כדי שימוש תלמידי חכמים.

למעלה מתריסר פעמים מופיע בפרשתנו הביטוי "כאשר ציווה ה' את משה", ובחיתום עשיית המשכן נאמר: "וירא משה את כל המלאכה, והנה עשו אותה כאשר צוה ה' - כן עשו, ויברך אותם משה". דומה כי בדיוק כרבי עקיבא בדרכו לבית המדרש, עלולים היו עושי המלאכה לחוש כי "רחמנא לבא בעי", וכי העיקר הוא רצון הלב, והפרטים אינם קריטיים. אך פרשתנו מלמדת כי על מנת לזכות להשראת שכינה בחיים ובנפש, עלינו לעשות את הדברים 'כאשר ציווה ה' ' - במדויק, ומתוך טוהר הלב.
* על סדר היום / יהונתן אבוקסיס

די למעגל הטיפשות

קוראים לזה הסלמה או סבב נוסף, כאילו אנחנו בשעשועון. לפני אחת עשרה שנה היו שאמרו שזה חולף ושזה רק טיל פרימיטיבי. קראו להם "צינורות פח מעופפים" ו"קסאמים שמאסמים". אחר כך ראינו שטיל כזה אפילו הרג והרס והפחיד והחריד. ואז היו שאמרו שזה הכל בגלל גוש קטיף. בואו נפנה אותו ונצא מעזה, ואם רק יירו עלינו כדור אחד - נחריב את עזה. וכשזה קרה - לא הגבנו, ונשארנו שוב עם המעגל החוזר, יורים עלינו ומבקשים להרוג בנו. וכל חכמי חלם שתמכו בגירוש ובנסיגה פתאום נאלמו ואין שומעים אותם אומרים את האמת. הם רק מתרצים באמרם "זה רק עוד סבב של הסלמה".

הרב חנן פורת זצ"ל היה אומר שמצווה לזכור ולמחות את זרע עמלק. גם בימים האחרונים אנו חרדים ונזכרים בימים הקשים כאשר נשמעת אזעקת "צבע אדום". שוב מתקשרים לשאול מפיקוד העורף אם כבר בחרנו את המרחב המוגן בבית ואנחנו עונים שכן. גם לפני כאחת עשרה שנה עשינו זאת ודבר לא השתנה. 

לפני ימים אחדים כשהייתה עדיין רגיעה, דיברו כולם על תקיפה באירן המרוחקת כ- 1000 ק"מ מאיתנו. למה להרחיק עד אירן כשיש לנו אירן במרחק 800 מטר מהבית? האזעקות והטילים השכיחו את אירן וכעת כולם ומדברים על הדרום, אבל אנחנו יודעים אחרת. בהלוויה של בתנו היקרה אלה הי"ד, קיבלנו הבטחה שלא יהיו עוד פצועים או הרוגים, כי מדינת ישראל למדה את הלקח ולא תתן למרצחי הטילים להמשיך. אנחנו יודעים היום שהם, שהבטיחו, לא עמדו במילתם. 

לא רק שהם לא עמדו במילתם. המציאות היא שחצי מדינה נמצאת תחת איום של כנופיות מחבלים שעוסקות מדי יום ביומו בהתחמשות ובניסיון להשיג טילים עם טווח ארוך יותר ויותר, ומדינת ישראל וצה"ל אינם פועלים לעצור את ההתחמשות אלא רק כשפעולה עומדת לצאת לדרך - רק אז פוגעים בראש הנחש. 

היום כולם שוכחים שמרוץ ההתחמשות אינו גזירה משמים, וכי הממשלה שנסוגה מעזה היא זו שהותירה את השטח למחבלים. 

היום מסרבים להודות על האמת, להודות שצדקו מתנגדי ההתנתקות כשצעקו שהפינוי יעודד את הטרור. אז כל חכמי הביטחון וגאוני המדיניות צחקו וביטלו את דבריהם, והיום שתיקתם רועמת. בגלל שתיקה זו מיליון אנשים חיים על קצה הממ"ד ויש משפחות שמבכות את מתיהן.

הלקח חייב להילמד! על צה"ל להפסיק את המעגל השוטה הזה ולמחות את העמלקים המבקשים להרוג בנו.

יהונתן אבוקסיס, אבא של אלה הי"ד 
אלה נהרגה מטיל מקאסם, תוך שהיא מגנה בגופה על אחיה הקטן במחיר חייה שלה.

* על סדר היום / ח"כ אורי אריאל

תנו לצה"ל לנצח

בעת כתיבת שורות אלו, נמצאת הלחימה בדרום בהפוגה, כאשר ברקע כבר מתנגנות אותן מנגינות מוכרות של "שיחות המו"מ לקראת רגיעה ארוכה", והכרעה, ככל הנראה, לא תהיה גם כעת. אסטרטגיית המגננה שנוקטת מדינת ישראל היא מסוכנת ביותר ומביאה אותנו צעד אחד נוסף בדרך למציאות חדשה, שבה ינוסו על נפשם גם אזרחים בלב תל אביב בעת הישמע האזעקה. ההסתמכות של מערכת הביטחון על "כיפת ברזל" - שאין ספק שמעלותיה הרבות התגלו בימים האחרונים -  בשילוב תקיפות נקודתיות מהאוויר לא יכריעו את הטרור הערבי אלא לכל היותר יעניקו עוד כמה שבועות של שקט עד הטיל הבא שאולי הוא כבר ייפול בלב גוש דן. 

מאז ומעולם הוכח שההגנה הטובה ביותר היא ההתקפה. מערכת כיפת ברזל צריכה להיות חלק אינטגרלי וחשוב בהגנה על העורף אבל לא כלי מרכזי אלא משלים לתקיפה קרקעית מקיפה, בעוצמה רבה אשר תתרחש בעומק רצועת עזה ותחסל אחת ולתמיד את שלטון הטרור במקום. במבצע "עופרת יצוקה" הוכיח צה"ל שהוא מסוגל לעשות זאת. אם עד עתה חששו במערכת הביטחון מלבצע זאת משום הסכנה לחייו של גלעד שליט, הרי שכעת, חשש זה איננו פקטור. ברור לכולם שכאשר המחבלים יהיו עסוקים במגננה והישרדות, אזי גם כיפת ברזל תפעל בתדירות נמוכה יותר. 

לצערי תג המחיר אותו נוקטת ממשלת ישראל עבור תקיפה שכזו הינו שערורייתי. האם נפילות בגדרה, אשדוד ובאר שבע שוות תקיפה מהאוויר עד הסבב הבא לעומת נפילה בתל אביב ששווה מבצע קרקעי נרחב? הפריפריה מעולם לא נראתה רחוקה כל כך. לשמחתי תושבי הדרום שלמדו להתמודד עם הניכור הממשלתי התמידי לפריפריה מצליחים לגלות כוח עמידה ונחישות גדולים, השאלה כעת היא רק כמה סבלנות תישאר להם אל מול הרפיסות הממשלתית. בינתיים ראוי שתושבי יהודה ושומרון למודי האינתיפאדות יהיו מהראשונים שיפתחו את ביתם לתושבים.ואני באופן אישי אשתדל לפעול יחד עם עמותת "משקפת" על מנת לארגן להם סיורים באתרי התיירות הנפלאים ביו"ש. 

ולסיום - אם יש הישג אחד ברור לטרור הערבי הוא בפן הכלכלי. בקיץ האחרון זעקו אזרחי ישראל על יוקר המחיה, מה שהוביל לעימות הישיר בין שר האוצר לשר הביטחון על תקציב הביטחון. כעת כאשר כיפת ברזל הוכיחה את יעילותה נדרשת כאמור תוספת תקציבית להוספת סוללות נוספות, ואם ניקח בחשבון עלות של 50,000 דולר לטיל כפול יותר מ-50 שיגורים בימים האחרונים, אפשר לנחש ששינוי בחלוקת התקציב לרווחה וחינוך יידחה למועד אחר, לצד הקופה שתתרושש בסופו של דבר. וזאת רק עוד סיבה אחת קטנה לא להתמכר ל"כיפת ברזל".
 

