להאניש את מערכת המשפט

עצה טובה קא משמע לן יתרו: סידור ארגוני-הירארכי של מערכת המשפט, בנין-אב לבתי-הדין  שבישראל מני אז ועד היום. ברם, האם נשגבה עצה זו מבינתו של משה? והלֹא "קל שבקלים יבין וידע... ואיך משה רבינו ע"ה וכל זקני ישראל לא נתנו לב לזה לדעת?" (אברבנאל יח, א). 

התורה מתארת מצב: "ויהי ממחרת וישב משה לשפֹּט את העם ויעמֹד העם על משה מן הבֹּקר עד הערב" (יג). בעיני רוחנו אנו רואים את ההמונים הצובאים; יתרו רואה בעיניו: "וירא חֹתן משה את כל אשר הוא עֹשׂה לעם ויאמר מה הדבר הזה אשר אתה עֹשׂה לעם מדוע אתה יושב לבדך וכל העם נִצב עליך מן בֹּקר עד ערב" (יד). בפנייתו אל משה, נותן יתרו תוקף מחוזק למראה עיניו. העם לא רק עומד על משה, אלא ניצב עליו, ללמדנו על עוצמת המעמד; ה"א-הידיעה שקדמה ל"בֹּקר"       ול"ערב" בתיאור המראה האובייקטיבי ביום שממחרת, נעלמה מהתיאור הסובייקטיבי בעיני יתרו, ללמדנו שהבין שאין זו התרחשות חד-פעמית אלא דבר קבוע. 
מה פשר תשובת משה?

לעומת שאלתו הנוקבת של יתרו, מאכזבת קמעא תשובתו של משה: "כי יבֹא אלי העם לדרֹש א-לֹקים. כי יהיה להם דבר בא אלי ושפטתי בין איש ובין רעהו והודעתי את חוקי הא-לֹקים ואת תורֹתיו" (טו-טז). מה פשר התשובה? הלא זאת ידענו וידע יתרו, ומה הטעם לחזור בשלישית על תיאור ההמון הצובא המבקש להישפט שהרי היא גופא קשיא?

בהתבסס על לשון יחיד "בא אלי" שנקט בה משה בתשובתו, בּמקום לשון רבים 'בּאוּ', פירש ה'כלי-יקר', שלא המתדיינים הם הבאים, אלא ה"דבר בא אלי בנבואה". מִשכּך, אם רוח-הקודש צלחה עליו ועל סמכה ידע משה להצדיק את הצדיק ולהרשיע את הרשע, ברורה הבדידות המזהרת שגזר על עצמו, כי אין זולתו כשיר למלאכת השיפוט. 

אך בינתנו קצרה מלהבין את דרכי-הנבואה. דומה, על-פי הבנתנו את הלכי-הרוח של העם, כי נדרשת הדרגה. 
'לצמצם רווחים'

דבר ה' צריך כנראה לבוא באמצעות מתווכים, ומעמד הר סיני שבסמוך, יוכיח. ההתגלות הישירה, קשה היתה לעם: "למה נמות כי תאכלנו האש הגדולה הזאת אם יֹספים אנחנו לשמֹע את קול ה' א-לֹקינו עוד ומתנו... קרב אתה וּשֲמע את כל אשר יאמר ה' א-לֹקינו ואת תדבר אלינו את כל אשר ידבר ה' א-לֹקינו ושמענו ועשינו" (דברים ה, כב-כד). ידע משה את המגבלות, והבין כי עליו להביא את דבר ה' אל העם. ברם, "ויאמר משה אל העם אל תיראו כי לבעבור נסות אתכם בא הא-לֹקים ובעבור תהיה יראתו על פניכם לבלתי תחטאו" (כ, יז). הקירבה אל הקודש במעמד הר סיני נועדה לנסיון ולביסוס יראת א-לֹקים בלב העם. ממילא, הריחוק גורע מן היראה, ויש לצמצמו למינימום ההכרחי. משה לא רצה שהעם יעמוד מנגד, אלא חפץ לקרבו. כך במעמד הר סיני, וכך במלאכת השיפוט. לפיכך שפט לבדו, בלי מתווכים נוספים, כדי שלא יהיה חייץ מבלעדיו על ה'ציר' שבין העם לבין הקב"ה: "אנכי עֹמד בין ה' וביניכם... להגיד לכם את דבר ה'" (דברים ה, ה). 

ה'ציר' הוא דו-סטרי. במבט צופה פני העם מבקש משה, כאמור, 'לצמצם-רווחים' בין העם לבין הקב"ה; במבט צופה פני השכינה, מבקש משה להבטיח את שלמות-הקודש. את תפקידו כשופט לא תופש משה רק כהכרעה בסכסוך בין ראובן לשמעון, אם הלה חייב מנה או מאתיים. המשפט הוא דרישת א-לֹקים, כדברי הראי"ה קוק: "משה רבינו ע"ה, בתפסו איתו את כח המשפט, בתחילת יסודו באומה, העלה את כל ערכי המשפט עד סוף כל הדורות לאותו התוכן הא-לוקי שמשפטי ישראל באים אליו, ודרישת א-לוקים באה יחדיו עם המשפט הישראלי" (אורות כא). המשפט הישראלי לא נועד לפתרון סכסוכים גרידא, אלא לשם בֵּרור רצון ה'. מה שנחזה כמשפט נקודתי בין שני בעלי-דין, הינו למעשה חלק ממערכת כוללת. לפיכך משיב משה ליתרו כי השפיטה בישראל איננה במשפט שבין איש ובין רעהו, כשלעצמו, אלא במשפט שתכליתו "לדרֹש א-לֹקים". 
מחלוקת ארגונית, או עקרונית?

לאור תשובתו-זו של משה לשאלתו של יתרו "מדוע אתה יושב לבדך", שוב לא ברור מדוע נתרצה משה והסכים לעצת יתרו, וכי עומס התיקים הכריעוֹ? 

דומה כי התשובה נעוצה בנקודת המבט השונה. יתרו ראה לנגד עיניו צורך במנגנון יעיל ליישוב סכסוכים. משה ראה בעיני רוחו את תכלית המשפט 'לדרֹש א-לֹקים'. זהו היעד שאליו עתיד עם ישראל להגיע. די למשה בפרק זמן קצוב על כּס השיפוט כדי להציב מטרה זו, להבהיר למתדיינים כי תכלית השפיטה איננה לפתור את הסכסוך שביניהם, אלא לברר את רצון ה'. ואידך זיל גמור, גם באמצעות שופטים. לכאורה, משה טעה ויתרו צדק. בעומק הדברים צדק משה בהנחילו לעולמי-עד את התפיסה ש"דרישת א-לוקים באה יחדיו עם המשפט הישראלי". 

ברם, יתרו לא היה רק יועץ-ארגוני טוב. התורה שקדה לייחס אליו את העצה הטובה, כדי "להראות ה' את בני ישראל, הדור ההוא וכל דור ודור, כי יש באומות גדולים בהבנה ובהשכלה. וצא ולמד מהשכלת יתרו בעצתו ואופן סדר בני אדם אשר בחר, כי יש באומות מכירים דברים המאושרים" (אור החיים יח, כא). יתרו זה, על הדרך ממדין עד הר הא-לֹקים, "לא הניח עבודה זרה בכל העולם שלא עבר עליה ולא עבדהּ" (מכילתא  א). כּברת-דרך ארוכה עשה מעת היותו כהן מדין עד אשר ידע להודות "ברוך השם אשר הציל אתכם מיד מצרים" (י). יתרו חתר ללא לֵאות אל האמת עד שהשׂיגהּ, בשומעו על יציאת מצרים ובהבינוֹ את עומק הדבר: "עתה ידעתי כי גדול ה' מכל הא-לֹקים" (יד). התורה הקדימה בפרשתנו את תיאור מסעו הגאוגרפי והאמוּני של יתרו עד הגיעוֹ אל הר-הא-לֹקים, לתיאור עצתו לתיקון מערכת-המשפט, כדי לשכנענו בּכנוּת עצתו שנבעה מאמונה בה', כמו גם בממשותהּ, בהיותה פרי-תבונתו ונסיון-חייו. משה שקד לקרב את העם, להשפיע מן הכוח הרוחני, מלמעלה למטה; יתרו לימדנו דרך אחרת, הפעלת כוח אנושי לשם צמיחה רוחנית, מלמטה למעלה. אכן, לא רק הצעה טכנית-מעשית בפי יתרו. הצעתו היא חינוכית-אמונית. מוקדם עדיין להכריז קבל עם ועדה על מלוא היקפה הרעיוני של הצעתו. העם עדיין איננו בּשל לכך. העם זקוק ל"קֹלֹת וברקים וענן כבד על ההר וקֹל שופר חזק מאד" (יט, טז), ול"פנים בפנים דִבּר ה' עמכם בהר מתוך האש" (דברים ה, ד). אך הנהגה שכזו, מתאימה לזמנים קצובים, למעמדים נשגבים בתולדותיו של עם. למחרת, בשגרת היום-יום, אין ניתן עוד להמשיך בדרישת א-לֹקים נבואית-ניסית מוכתבת ממעלה, מבלעדי עשייה אנושית מלמטה. 
"לא בשמים היא"

ביודעו זאת, המתין משה עד לאחר מעמד הר סיני ואז, בחזרה אל השגרה, בפרשת משפטים, מינה את השופטים. יתרו הראה כי לא בשמים היא, והוכיח כי בהבנה ובהשכלה, בחתירה כּנה ומתמדת אל חקר האמת, מסוגל אדם להגיע ליראת א-לֹקים בכלל, ובתחום המשפט בפרט. 

במבט שטחי, יכולנו לסבור שאם הדין הוא אחד משלושה דברים שעליהם העולם קיים, כי אז כל מגע אנושי עם עשיית-הדין הוא הרה-אסון, מכיון ששופט בשר ודם איננו נקי משגיאה ושגיאה יכולה לזעזע את הבסיס לקיומו של העולם. מוטב אפוא לכאורה שהדין יהא א-לֹקי. אך מיתרו למדנו ומשה הסכים על-ידו, להאניש את מערכת המשפט: "ואקח את ראשי שבטיכם אנשים חכמים וידועים ואתן אותם ראשים עליכם שרי אלפים... ואצוה את שֹפטיכם... שמֹע בין אחֵיכם ושפטתם צדק... לא תגורו מפני איש כי המשפט לא-לֹקים הוא..." (דברים א, טז-יז). הנימוק למינוי שופטים בשר ודם, "כי המשפט לא-לֹקים הוא", משונה. אדרבה, זהו נימוק שלא למנות שופטים. אלא שבא משה ללמדנו שמלאכת השפיטה היא חלק מתיקון עולם במלכות ש-די, ולפיכך היא מסורה גם לבני-אדם. למרות שהמשפט לא-לֹקים, גם אדם יכול וצריך לשפוט בצדק, ו"כל דיין שדן דין אמת לאמיתו... כאילו נעשה שותף להקב"ה במעשה בראשית" (שבת י, יא). כוונת הדברים לדברי 'בעל-הטורים': "כי הקב"ה ברא העולם להיות קיים, והרשעים שגוזלין וחומסין, מחריבים אותו במעשים... נמצא שהדיין המשבר זרועות הרשעים ולוקח מידם טרף ומחזירו לבעלים, מקיים העולם וגורם להשלים רצון הבורא יתברך שמו שבראוֹ להיות קיים, והרי כאילו נעשה שותף להקדוש ברוך הוא בבריאה". גם      שיתוף-השם יוכיח, שכן שופטים בשר ודם הם "אלוהים" בלשון המקרא. אמנם אל ה'שותפות' הזאת צריך הדיין לגשת בחיל וברעדה: "כל דיין שנוטל מזה ונותן לזה שלא כדין, הקדוש ברוך הוא נוטל ממנו נפשו" (סנהדרין ז, א). אך החידוש הגדול שחידש יתרו הוא שהשיפוט איננו רק א-לֹקי אלא גם אנושי. 

עצת יתרו לא באה אפוא רק להקל מן העומס: "נבֹל תִּבֹּל" (יח, יח) לא רק מבחינה פיזית, אלא גם מבחינה אמוּנית. האנשת מערכת המשפט תועיל גם לחיזוק האמונה והדבקות בה', בחינת "אתערותא-דלתתא". למינוי השופטים נודעו "שתי תועליות", כלשון הר"ן בדרשותיו (יא): האחת "לשפוט העם במשפט אמיתי צודק בעצמו", והאחרת "שיימשך ממנו הידבק עניין הא-לֹקי בנו". 
האנשה – לפני ענישה

כידוע, "נמצאו דייני ישראל שבעת רבוא ושמונת אלפים ושש מאות" (סנהדרין יח, א). 78,600 איש נבחרו לעסוק בשפיטה. הכמות מלמדת על איכות, על כך שהעיסוק האנושי בשפיטה הוא מלכתחילה ולא בדיעבד, כאחד מיעודיו של האדם ב"כבשוּה", ביישובו של עולם. השפיטה האנושית, כשהיא מושתתת על חוקי הא-לֹקים ותורותיו שנלמדו מפי משה, עשויה לחזק את הבטחון בה' ואת האחווה בין בני העם. בהאנשת מערכת המשפט יש כדי לעודד את הסובלנות ההדדית ולצמצם את העוולות החברתיות. המעורבות האנושית מגבירה את הרגישות למצוקות הזולת, את האחריות, בחינת "לא בשמים היא... קרוב אליך הדבר מאד בפיך ובלבבך לעשותו" (דברים ל, יא-יד). בין יתר יתרונותיה, מאפשרת השפיטה האנושית לפשר ולגשר, ליישב סכסוכים לאו דוקא בנוקשות המאפיינת את שורת-הדין. "משה היה אומר יקוב הדין את ההר אבל אהרן אוהב שלום ורודף שלום ומשים שלום בין אדם לחברו" (סנהדרין ו, א). יתרו חפץ באותו שלום שיישרור בין אדם לחברו וחתר לשלמות בין אדם לקב"ה. מכאן הצעתו להאנשת מערכת המשפט, כשהנורמה הבסיסית הייתה ותהיה דרישת א-לֹקים,  על מנת ש"כל העם הזה על מקומו יבֹא בשלום" (יח, כג).











נעם סולברג

ממה נובע כבוד האדם?

נאמר במכילתא: "כיצד ניתנו עשרת הדברות? חמשה על לוח זה וחמשה על לוח זה. כתיב "אנכי ה' אלהיך" וכנגדו "לא תרצח" - מגיד הכתוב שכל מי ששופך דם, מעלה עליו הכתוב כאלו ממעט בדמות המלך..." וכך  ממשיך המדרש ומקביל את חמשת הדברות שבלוח האחד לחמשת הדברות שבלוח השני.  

בדרשה ידועה זו מצביעה המכילתא על ההקבלה שבין הדברות הראשונים, שהם בין אדם למקום, לבין הדברות האחרונים, שהם בין אדם לחברו. אפשר שמטעם זה, נזכר שם ה' רק בחמשת הדברות הראשונים, אך לא בדברות האחרונים.

באמצעות הקבלה זו מצביע המדרש על הזיקה החזקה שבין 'שתי המערכות' של הדברות, המאירות אחת את השנייה. וכך, ההקבלה בין הדיבר הראשון "אנוכי ה' אלוקיך" לבין "לא תרצח", הראשון שבחמשת הדברות האחרונים, מורה על טעמו של "לא תרצח", כי האדם נברא בצלם אלוהים, כך שפגיעה בו פוגעת למעשה בצלם א-לוהים שבו וממעטת את הדמות. 
והנה, בדיקת יתר ההקבלות מלמדת שההארה אינה חד-כיוונית. דהיינו, לעתים מאירה המצווה שבין אדם למקום את המצווה שבין אדם לחברו ולעתים להיפך: המצווה שבין אדם לחברו היא זו המאירה את המצווה שבין אדם למקום. 

כך אכן מציגה המכילתא  את ההקבלה בין הדיבר השני והדיבר השביעי המקביל לו: כתיב "לא יהיה לך" וכתיב כנגדו "לא תנאף" - מגיד הכתוב שכל מי שעובד עבודה זרה מעלה עליו הכתוב כאלו מנאף אחר המקום וכו'". באמצעות הקבלה זו אנו מבינים שעבודה זרה משולה לניאוף.

דומה שבדרך זו, כאשר לעיתים הכוון הוא מן המצוה שבין אדם למקום אל המצוה שבין אדם לחברו ולעיתים להיפך, מבקש המדרש במכילתא להדגיש כי למעשה בכל המקרים ההארה היא הדדית, מן המצווה שבין אדם לחברו למצווה שבין אדם למקום ולהיפך.

אם מבינים את המדרש בדרך זו, אפשר למצוא בו משנה דתית ומוסרית שלמה, שיש בה כדי לתרום להתמודדות עם מצבנו העכשווי. המדרש מציג לפנינו תפיסה של מוסר ושל שיקול דעת מוסרי, שהיא כשלעצמה מושתתת על אמונה דתית ומשולבת בה. בהמשך המדרש נאמר: "כתיב "לא תשא את שם אלוהיך לשוא" וכנגדו כתיב "לא תגנוב", מגיד שכל מי שגונב לסוף בא לידי שבועת שווא, שנאמר: "הגנוב רצוח נאוף והשבע לשקר" (ירמיהו ז') וכתיב "אלה וכחש ורצוח וגנוב" (הושע ד')". אנו עשויים לחשוב שכוונת המדרש פשוטה: מי שגונב, סופו שייתבע בדין ויישבע שבועת שקר כדי להגן על עצמו. ואולם, בדיקה מדוקדקת של הפסוקים שחז"ל מביאים כדי לאשש את אמירתם מלמדת שכוונתם רחבה הרבה יותר. ההקשר של הפסוק מירמיהו הוא ביטחונם של ישראל ב"דברי השקר לאמור היכל ה', היכל ה', היכל ה'" (ירמיה ז', ד), ובהמשך: "ובאתם ועמדתם לפני הבית הזה אשר נקרא שמי עליו ואמרתם נצלנו למען עשות את כל התועבות האלה" (שם י), כלומר, זוהי חברה הקוראת בשם ה' ואומרת היכל ה' בשעה שהיא רקובה לגמרי מבחינה מוסרית. הקריאה בשם ה' כאשר יש שחיתות מוסרית היא שבועת שקר, וכאשר החברה כולה מושחתת מבחינה מוסרית ובד בבד היא ממשיכה לקרוא בשם ה' – החברה כולה משולה כמי שנשבעת בשם ה' לשוא.

גם הפסוק שהובא במדרש מספר הושע מצביע על כיוון דומה; פסוק זה ממשיך את הפסוק הקודם לו: "שמעו דבר ה' בני ישראל, כי ריב לה' עם יושבי הארץ כי אין אמת, ואין חסד ואין דעת אלוהים בארץ". כלומר, מי שגונב, לדברי חז"ל, סופו שיבוא לידי: חיים דתייים שיש בהם שקר וזיוף שהם הם נשיאת שם ה' לשווא. חז"ל (במימרת רבי חנניה בן גמליאל), מעלים על נס את ההקבלה בין לא תגנוב ולא תשא כביקורת מוסרית כללית על חברה שקרית ודתיות לא ראויה.

ההקבלה הבאה משלימה את התמונה: "כתיב "זכור את יום השבת לקדשו" וכנגדו כתיב "לא תענה" - מגיד הכתוב שכל מי שמחלל את השבת, מעיד לפני מי שאמר והיה העולם שלא ברא עולמו לששת ימים... וכל מי שמשמר את השבת מעיד שברא עולמו לששת ימים". מצד אחד, מלמדת ההקבלה ששמירת שבת כמוה כעדות; ומצד שני, עדות אמת עשויה להתקבל רק ממי שומר את השבת. ללא "נקודת ארכימדס" המעגנת את המוסר במערכת ערכים מוחלטת, אי אפשר להחזיק במערכת מוסרית אנושית, שאינה יחסית, אלא מוחלטת ומחייבת.

ההארה ההדדית בין המצוות שבין אדם למקום ובין אדם לחברו מסייעת לנו גם להבין לעומקה את ההקבלה השנייה בין ניאוף ובין עבודה זרה. מחד גיסא, מודגש היחס שבין עם ישראל או היחיד מישראל לבין ה', כיחס שבין איש ואישה. ומאידך גיסא, מוארים יחסי הנאמנות בין איש ואשתו באור חדש. כשם שהאיסור "לא תרצח" נשען על 'מיעוט הדמות' של מלך מלכי המלכים, כך איסור ניאוף נעוץ במושג צלם אלוהים. היות שבבן הזוג או בבת הזוג יש משום צלם אלוהים, הרי שבמעשה הבגידה והניאוף יש ריח של "עבודה זרה".

המדרש במכילתא מכונן אפוא מוסר המעוגן במושגים של כבוד האדם, ואף לזכויות האדם ולשיקול הדעת המוסרי יש בו מקום מרכזי. עם זאת, מוסר זה אינו נשען על האדם ועל רצונותיו בלבד, שהם הבסיס לתורות החירות החילוניות. כאן, הבסיס למוסר של כבוד האדם הוא המחויבות לצלם אלוהים, שהיא גילויו של היסוד המוחלט שבאדם. 

לתפיסה מוסרית זו של צלם אלוהים יש השתמעויות למעשה ולא רק להלכה. לדוגמה, תפיסה זו אינה מקבלת את ההתאבדות כזכות (ועל אחת כמה וכמה את העזרה להתאבדות על ידי רופא); ויש לה גם השלכות בנושאים אחרים, כמו הפלות, "לא תעמוד על דם רעך" וסוגיות אחרות. לצד זאת, היא מחייבת יחס של כבוד והענקת זכויות לכל אדם בהיותו אדם. 

דומה שהרתיעה וההימנעות של הציבור הדתי מהשתתפות בשיח הציבורי העוסק בזכויות אדם ואופן יישומם הראוי, משאירות את הזירה הציבורית  באופן בלעדי לתפיסות ליברליות חילוניות, ובאופן זה מוחמצת לחלוטין האפשרות להשמיע את בשורת המוסר התורנית ועל אחת כמה וכמה שמוחמצת האפשרות להשפיע על ההתנהלות המוסרית הראויה. 

שלמה פישר 


מנהל 'יסודות – המרכז לליבון ענייני תורה ומדינה'

'יסודות - המרכז לליבון ענייני תורה ומדינה' שם לו למטרה לדון בסוגיות הבוערות שעל סדר היום הציבורי ולעודד בחינה מחודשת ומעמיקה של המפגש בין תורה למדינה ובין יהדות לדמוקרטיה. המרכז פועל לחיזוק מערכת היחסים של הציבור הציוני-דתי עם מדינת ישראל וערכיה הדמוקרטיים, מתוך אמונה כי חינוך יהודי דתי שלם בתקופתנו צריך לכלול היכרות, לימוד והתמודדות עם סוגיות שבין אדם למדינתו. 

עמותת יסודות הוקמה בשנת תשנ"ו, לאחר רצח רה"מ יצחק רבין ז"ל, בידי קבוצת אנשים מן החברה הדתית לאומית ובראשם שלמה פישר ויפה גיסר, והיא פועלת מאז במערכת החינוך הממלכתית-דתית – בתיכונים, בישיבות ובאולפנות - וזוכה לברכת החמ"ד.

בשנת הלימודים תשס"ז פועלת יסודות בקרב ששים בתי ספר במערכת החינוך הדתית, עם מגוון רחב של תכניות חינוכיות: השתלמויות לחדרי מורים, תכניות לימודים בתושב"ע ושיעורי חברה ובתי מדרש לתלמידים.

צוות יסודות כולל אנשי חינוך בעלי ניסיון בחינוך הפורמלי והבלתי-פורמלי, בעלי השכלה תורנית וכללית רחבה, מכל גוני הקשת של הציונות הדתית. 

באתר יסודות תוכלו למצוא מאגר רחב של מקורות ומאמרים בנושאי תורה ומדינה.
www.yesodot.org.il
* לאור ההלכה

כיבוד הורים
עיקר מצוות כיבוד ההורים הוא לשמשם ולסייע להם בכל מה שיצטרכו. למשל, הורים זקנים שצריכים סיוע באכילתם, מצווה לסייע להם באכילתם. ואם הם חולים וזקוקים לעזרה בעת שהם מתלבשים - יסייע להם. וכן הורים זקנים הזקוקים לסעד בהליכתם, כשהם צריכים ללכת לבית הכנסת או למקום אחר שחשוב להם להגיע אליו - צריכים הילדים ללוותם בדרכם.

וכן אם הם צריכים עזרה בניקוי הבית - מצווה לעזור להם. וכן אם ההורים צריכים סיוע בשליחויות, כגון שהם מבקשים מבנם שיקנה עבורם מזון או בגדים, או יביא להם תרופות מבית המרקחת - מצווה עליו למלא שליחותם.

שאלה: הורים שדורשים שבנם יבוא לבקרם בכל יום, האם הבן חייב בכך?

תשובה: אם הם מוכרחים את עזרתו, כגון שהם חולים או קשישים, גם אם הדבר דורש ממנו לבוא אליהם בכל יום, עליו להתפנות מעיסוקיו האחרים ולסייע להוריו. ואפילו אם העזרה להוריו מצריכה אותו לבטל מעט מעבודתו או מהזמן שהוא מקדיש לבני משפחתו, כל זמן שהוריו זקוקים לעזרתו, והעזרה להם אינה דורשת ממנו להפסיד את מקור פרנסתו - חובה עליו להתפנות מעבודתו ומעיסוקיו השונים כדי לסייע להוריו. ואם ישכור מטפל שיעזור להם במקומו יקיים בזה את חובתו, ובתנאי שאף הוא יהיה יעזור להם, שאם לא כן יחשב כפוגע בכבודם.
אבל אם ההורים אינם זקוקים לעזרה ממשית אלא שהם רוצים ליהנות מחברתו, אין עליו חובה לבקרם בכל יום, שכן מצוות כיבוד הורים דורשת ממנו לסייע להם בדברים ממשיים ולא לפנות זמן רב כדי לשמחם. ולכן אם הוא מעדיף באותו זמן ללמוד או לעבוד או לשהות בחברת אשתו וילדיו - אין עליו חובה לבקרם בכל יום. ומכל מקום חובה עליו לבקרם לעיתים קרובות, שאם לא כן יחשב הדבר כפגיעה בכבודם. 











הרב אליעזר מלמד
* מעט מאורו של הדף היומי

כב- כח שבט     מגילה ג-ט 
ערים מוקפות חומה (מגילה ד ע"א)
"כרכים המוקפין חומה מימות יהושע בן נון קורין בט"ו באדר... לוד, ואונו וגיא החרשים מוקפות חומה מימות יהושע בן נון" (מגילה ב ע"א, ד ע"א). מה ענין יהושע בן נון, מנהיג עם ישראל בכניסה לארץ לאחר יציאת מצרים, לסיפור מגילת אסתר בתחילת בית שני? הרמב"ן (מגילה ב ע"א) מביא את דברי הירושלמי (מגילה א, א): "ר' סימון בשם ר' יהושע בן לוי חלקו  כבוד לארץ ישראל", ומסביר: "כי היתה [=הארץ] חרבה באותן ימים, ותלו אותן בימי יהושע בן נון". ועדין, למה לתלות בימי יהושע בן נון? 

יהושע בן נון כבש את הארץ, אך לא בנה את המקדש בירושלים. עברו מאות שנים, עד אשר נבנה הבית הראשון ע"י שלמה המלך, ואז נחשפה ונתגלתה עצמת קדושת ירושלים. קידוש הארץ בימי יהושע היה מהחוץ אל המרכז, ע"י קידוש הערים המוקפות חומה, "ביאתם בימי יהושע מנו שמיטין ויובלות וקדשו ערי חומה" (ערכין לב ע"ב). קידוש ערי החומה מתבטא בכך: "שמשלחים מתוכן את המצורעים, ומסבבין לתוכן מת עד שירצו. יצא, אין מחזירין אותו" (משנה כלים א, ו). משקרבו לירושלים, קדשו את המעגלים הפנימיים הנוספים. לפנים מן החומה, הר הבית, החיל, העזרות, עד קוש הקודשים (משנה כלים א, ז-ט). יצירת מעגל חיצוני, ממקד את נקודת התוך והפנים.   
עם חורבן בית ראשון בטלה קדושתן של ערי החומה (ערכין לב ע"ב). שבי ציון שעלו לארץ לאחר שבעים שנות גלות, החלו לבנות את בית המקדש השני בירושלים, על מנת להעמיד מחדש את ירושלים כמרכז העולם, ובדרכו של יהושע בן נון. יצירת מעגלי קדושה חיצוניים, כדי שהמרכז יובלט ויתעצם. הם מעניקים מעלה נוספת לערים המוקפות חומה באופי ובזמן בו יקראו בהם מגילה. בדרך זו יזכר ויתקשר הנס שהיה בשושן המוקפת חומה, עם המגמה והתכלית העיקרית של נס פורים- חידוש בנין המקדש ובנין הארץ. "המזכירים כרכים ומוקפים מימות יהושע בן נון, לא יוכלו להישאר עבדי אחשורוש" (הראי"ה קוק, מגד ירחים - פתגם חודש אדר).










הרב יהודה זולדן

* אורו של ספר

מעולם ועד עולם

ספר הדרכה לאבלים

מאת הרב גבריאל גולדמן, רבו של 'כפר אדומים'.

בהוצאת: המכון הישראלי לפרסומים תלמודיים ירושלים

בהקדמה לספר עב-כרס זה (בן 600 עמודים) מציין הרב גבריאל גולדמן:

"כחלק מתפקידי כרב בכפר אדומים, שהוא ישוב לכלל ישראל המשלב תושבים דתיים וחילוניים החיים יחד, וכחבר בחברה קדישא מטה בנימין, הרגשתי מזה זמן את הצורך בספר הדרכה לאבלים, שמלבד פסיקת הלכה גם יבאר באופן פשוט ונוח לשימוש את ההשקפה היהודית ואת עקרונות ההלכה".
ואכן ספר זה אינו מסתפק בפסקי הלכה אלא "מכנס בתוכו נושאים שונים המעסיקים את האבלים בזמן אבלם: התארגנות לקראת הלוויה, הלכות ומנהגים, עיון והגות, הדרכה למלווים ולתומכים, צוואות וירושות. חלק חשוב בספר הוא אוצר המושגים הקשורים לאבלות לפי סדר א"ב, המאפשר התייחסות ממוקדת ומיידית לנושא המתבקש. בהמשך מצורפים גם פרקי תפילה ופרקי מידע. את הספר חותם מפתח מפורט וקל לשימוש.

הספר שלפנינו אינו אפוא ספר הלכה במובנו הרגיל, אלא הוא בא בעיקר להדריך את האבלים וסביבתם הקרובה בהתמודדות עם פטירת קרובם. המוות מותיר את האבלים בצער ובכאב, אך גם במבוכה ובסימני שאלה רבים. המדריך בא לתת הדרכה מעשית והלכתית, כיווני חשיבה, הסבר וטעם למצוות ולמנהגים הקשורים לאבלות, ולעורר את האבלים להכיר את הנושאים הקשורים לעניינם. המדריך מיועד לא רק לציבור שומר מצוות, אלא גם לציבור מסורתי ולאנשים שאינם שומרי מצוות, ולכן ניתן בו מקום נרחב ביותר להסבר והדרכה.

* אורות מן השטח

ביחד בית שאן

"גן עדן – אמר ריש לקיש – 

אם בישראל הוא – בית שאן פתחו"
תושבי בית שאן פותחים את בתיהם בשבת פרשת יתרו ומזמינים את הציבור הרחב לשבת של ערבות הדדית בין כל חלקי העם והארץ, תפילות משותפות, סעודות בבתי התושבים, סעודה שלישית ברוב עם, שיעורים ועוד... בהשתתפות הרב אלישע וישליצקי, רבנים ואישי ציבור.

יפו-לעולם לא תצעדי לבד

לפני כמספר חודשים התגלו לאוזני סיפורים מצמררים של התעללויות ביהודים אשר מתבצעים לא בחו"ל אלא כאן בלב מדינת ישראל לאחר 60 שנה שיש בית לעם היהודי.

אז ככה... מזה כבר כמה שנים שיהודי העיר היהודית יפו מותקפים פעם אחר פעם על ידי תושבי יפו הערבים, ההתקפות הן על רכוש והן על נפש, כגון שבירת חלונות בתי כנסת זריקת בקבוקי תבערה לתוכם השחתת כביסה והרס מכוניות, ואי מתן של הליכה חופשית ברחובות. שמתורגמת לזריקת אבנים, ביצים, עגבניות, וכמובן ירקות, כל אלא מעודדים את תושבי יפו היהודים לעזוב את העיר כי הרי אי אפשר לקיים אורך חיים תקין. מלבד הפוגרום שהערבים עושים הם גם בשיטתיות משתלטים על נכסים נטושים ואף מאלצים בעלי דירות יהודים למכור את דירתם... ואם יסרבו יפגעו על ידי הפורעים הערבים במגוון אפשרויות... בנוסף לכל התושבים הערבים מעטרים את חלונות בתיהם בדגלי חמס ואש"ף... מה שמסביר מי נמצא בשטח, כאשר פנינו למשטרה תגובתה הייתה "יפו היא כבר לא מקום ליהודים אז תעשו טובה לעצמכם ותעזבו את העיר".

המצב היום בעיר קשה מאוד, רוב תושבי יפו הם ערבים.. בתי כנסת שהיו מלאים בעבר נותרו היום ללא מנין ואלא שנשארו בעיר רוצים לברוח בכל רגע!

התשובה היחידה היא לכל זה היא שיהודי אמיתי שארץ ישראל וכמובן ההיסטוריה של אבותיו חשובה לו, לא ייתן לעיר שהייתה הדרך להובלת הארזים למקדש ליפול לידי בני הנכר שמאימים לגזול לנו את כל הארץ!

ולכן נחזק כוחות כמו עצי הארזים... ונחזק את יפו הן בהתיישבות והן בהקמת ישיבה ומדרשה וכמובן גרעין תורני ונחזיר את צביונה היהודי.

 בשבת האחרונה שבת פרשת בשלח התקיימה ביפו שבת לחיזוק התושבים,לשבת זו הגיעו מעל ל- 400 בני נוער ועשרות משפחות מכל רחבי הארץ. במהלך השבת נערכו עונגי שבת עם תושבי המקום, חיזוק המניינים הדלילים בבתי הכנסת, נערכו סיורים ברחבי הארץ.. וסעודה שלישית התקיימה בכל בתי הכנסת בשיתוף עם התושבים.ישר כוח לכל אלא שהגיעו השתתפו וחיזקו את התושבים. ב"ה אנו מתכוונים להמשיך ולעשות... והפרויקטים עוד רבים!

 בברכת חזק ונתחזק
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