* הא/ערת חנן פורת / מגיש: יהודה עציון
נקודת אור במזמורי ההלל (חלק ג')

שלושת המזמורים החותמים את ההלל – קט"ז, קי"ז, קי"ח – מקושרים ישירות אל המקדש. כאן נעסוק בָּראשון שבהם, הנאמר כתשלום נדר על זבח קרבן תודה, "לְךָ אֶזְבַּח זֶבַח תּוֹדָה וּבְשֵׁם ה' אֶקְרָא. נְדָרַי לַה' אֲשַׁלֵּם ... בְּחַצְרוֹת בֵּית ה'"... (י"ז-י"ט). נזכיר שוב את הבָנָתו של נסים אמזלג כי 'תודה' היא מַקהֵלָה וזבח תודה מוקטר יחד עם שירת המקהלה, מכאן בא שמו ולא מלשון הודיה, אף-על-פי שהשניים קרובים זה לזה כי ההודיה היא תוכן שירת התודה.
אי אפשר שלא להזכיר כאן את הלווייתו של חנן אשר הִתלַוו לה צלילי הלב המופלאים של שלומל'ה קרליבך, בהמיית קול ודמע של מאות בוכים: "שׁוּבִי שׁוּבִי נַפְשִׁי / לִמְנוּחָיְכִי / כִּי ה' כִּי ה' / גָּמַל עָלָיְכִי. / כִּי חִלַּצְתָּ נַפְשִׁי מִמָּוֶת / אֶת עֵינִי מִן דִּמְעָה / אֶת עֵינִי מִן דִּמְעָה / אֶת רַגְלִי מִדֶּחִי" (קט"ז, ז'-ח'). בבת אחת בקע כאן מדרש מרטיט לבבות. כי פשט הכתובים הוא שהמשורר ניצל ממוות, נפשו שסערה בעת הסכנה שבה למנוחתה, והריהו מודה וממשיך בכוחות מחודשים: "אֶתְהַלֵּךְ לִפְנֵי ה' בְּאַרְצוֹת הַחַיִּים" (ט'), על פני האדמה ולא בשאוֹל תחתיוֹת. ואולם חנן במותו לימד את המדרש אשר מִמַעַל לַמילים: הוא מודה לַקב"ה אשר חילץ אותו מייסורי חבלי מוות, בּו-בָּרגע שעלתה נפשו אל על, והריהי שבה עתה למנוחתה בנועם חֵיק השכינה, נמזגת בנהר אור הנוהר מאת פני ה', בעולמות עליונים שהם 'אַרְצוֹת הַחַיִּים'...
ממש כך הוא לימד אותנו בימיו האחרונים, בדרָשה על תפילת 'ובא לציון גואל' בה אומרים אנו: "יהי רצון מלפניך ה' א-לֹהינו וא-לֹהי אבותינו, שנשמור חוקיך בָּעולם הזה, ונזכה ונחיה... לחיי העולם הבא, 'לְמַעַן יְזַמֶּרְךָ כָבוֹד וְלֹא יִדּוֹם, ה' אֱ-לֹהַי לְעוֹלָם אוֹדֶךָּ' (תהִלים סוף פרק ל')". אמר חנן בקול בוטח שלא מעלמא הדֵין, וחזר ושָנָה ושילֵש: "'לְמַעַן יְזַמֶּרְךָ כָבוֹד' – בעולם הזה, 'וְלֹא יִדּוֹם' – בעולם הבא". ועוד הוסיף: אם רוצה הקב"ה שאֲגַדֵל את שמו בעולם הזה – אעשה זאת כאן, ואם ירצה שאֲגַדֵל את שמו בעולם הבא – אעשה זאת שם; ואני, מה לי הכא מה לי התם?... ומהכא להתם עלתה נפשו בזמר, ומנוחתו כבוד, ולא יידום.
"אָהַבְתִּי כִּי יִשְׁמַע ה' אֶת קוֹלִי תַּחֲנוּנָי" (א') – פירש בעל המצודות: "סָרֵס המקרא: אהבתי [את] ה' כי ישמע את קולי ואת תחנונַי, ואם-כן מהדין עלי לאהבו". [על דרך זו אוהב המשורר את הקב"ה אך אין כאן אהבה חוזרת – ועל כן מאיר חנן]: ברם, פשוטו של מקרא כך הוא: אהבתי כי ישמע ה' לתפילתי, ובזאת אדע כי אוהב הוא אותי ואִכפת לו ממני, ובכך תהיה אהבתנו – הדדית.
"שׁוֹמֵר פְּתָאיִם ה', דַּלּוֹתִי וְלִי יְהוֹשִׁיעַ" (ו') – לכאורה הן אמרו חכמים (במסכת ברכות ל"ג ע"א): "כל מי שאין בו דֵעָה אסור לרחם עליו" (ועיין 'מסילת ישרים' סוף פרק ב') – [שם מטעים הרמח"ל וכותב כך: "אם האדם מפקח על עצמו, אז הקב"ה עוזרו וניצול מן היצר הרע, אבל אם אינו מפקח הוא על עצמו ודאי שהקב"ה לא יפקח עליו; כי אם הוא אינו חס, מי יחוס עליו? והוא כעניין מה שאמרו רז"ל: 'כל מי שאין בו דֵעָה אסור לרחם עליו'. והוא מה שאמרו (מסכת אבות א', י"ד): 'אם אין אני לי מי לי?']. – ומקרא מלא הוא: "עָרוּם רָאָה רָעָה וְנִסְתָּר, וּפְתָיִים עָבְרוּ וְנֶעֱנָשׁוּ" (משלי כ"ב, ג').
ויש לומר שאכן על פי שורת הדין, דין פתאים להיענש; אך במזמור זה מצוינת מידת החסד השומרת אפילו על הפתאים. ואולם, יש להבחין בין פתי תם המאמין לכל דבר ואינו מכיר בַּמכשול שלרגליו – שכלפיו נוהגת לעִתים מידת החסד – לעומת זה שאין בו דעת והוא הופך טוב לרע, ועליו נֶאמר שאסור לרחם עליו, כי את הרחמים יפרש כהוכחה לצדקת דרכו הנלוזה. ובַהבחנה בין שני אלה עיין ב'מסילת ישרים' בפרק ג' בחלקי הזהירות.
[שם כותב הרמח"ל כי העולם הזה דומה ללילה והחושך מטעה בכפליים: טעות אפשרית אחת היא שלא יראה האדם מה שלפניו (וזהו הפתי הראשון דלעיל), ואילו הטעות השנייה, החמורה ממנה, היא "שֶיראה עמוד כאילו הוא אדם, ואדם כאילו הוא עמוד. ...שרואים הרע כאילו הוא ממש טוב, והטוב כאילו הוא רע, ומתוך כך מתחזקים ומחזיקים מעשיהם הרעים. ...שנראה להם למצוא ראָיות גדולות ונִסיונות מוכיחים לסברותיהם הרעות ולדעותיהם הכוזבות, וזאת היא הרעה הגדולה המלפפתָם ומביאתָם אל באר שחת"].
* נקודת אור בפרשה / הרב אברהם וסרמן

האור יוצא ממזרח

השורות הבאות מוקדשות לרגל שנת השלושים לפטירתו של מו"ר הרצי"ה קוק . 
ובהן סקירה על סוגיה אחת מני-רבות, המבטאת מקוריות חשיבה, 

חתירה נגד הזרם, וצפיית פני-עתיד. 

הרצי"ה קוק זצ"ל היה מתבטא פעמים רבות נגד הניסיונות לשאוב השראה ותרבות מאירופה. פעמים רבות אמר בשיעוריו "אנחנו אסיאתיים", כאן מקור התרבות העולמית. הדברים היו חדשים לאוזנינו. האווירה במדינת ישראל דחפה כל העת לכיוון מערב. אירופה הקלאסית על רוחב הדעת היצירה והאמנות שהציעה, גרמה (וגורמת עד היום) להתבטלות עצמית, עד כדי מחיקת הזהות היהודית, או לפחות לתחושת מחויבות "להתאים את התורה" אליה. 

והיה כי תאמר "סוציאליזם" - ונולדה "הגות תורנית סוציאליסטית", וכי תאמר "פוסט מודרניזם" - ונולדו "תורות פוסט-מודרניסטיות" וכך הלאה. הברק הנוצץ של ההדר האירופאי סִנוור את עיניה של מדינת ישראל החפצה להיות ככל העמים, כהגדרת מובילי התנועה הציונית. המדינה השקיעה מאמצים רבים כדי לחבור לגוש המדינות האירופי:בספורט שבראשו הכדורסל, ובתרבות שבראשה האירוויזיון, ולא היה קץ לאושרה כשזכתה במקום ראשון בזה ובזה. 
והיתה כמובן גם אמריקה. ארץ האפשרויות הבלתי מוגבלות, הקדמה הטכנולוגית הנוצצת, תעשיית הסרטים העשירה, המתמצים במשפט הפרובינציאלי "ממש כמו אמריקה".
והנה לפתע זמירות אחרות מפי בנו ונאמן רוחו של מרן הרב זצ"ל, כמעט "דבר שאינו נשמע".

פעמים רבות, בייחוד בשיחות על ספר בראשית, היה חוזר על הביטוי בלטינית"ex orient lux"  אשר משמעותו "האור יוצא ממזרח", מהמזרח התיכון, שהיה קורא לו "המזרח הפנימי [=תיכון]", שעל כן נקרא אברהם אבינו "מי העיר ממזרח צדק יקראוהו לרגלו" (ישעיהו מ"א) – "אברהם המזרחי" הביא את אור ה' לעולם.

עוד היה נוהג להוסיף "מה זאת אירופה, כבר טעמנו על בשרנו"... רמז לשואה.
עם זאת היה מוסיף כי "יש מקום לפגישה" בין המדעיות האירופית, החכמה והכישרון, לבין היהדות, אבל כטפל ולא כעיקר. 
בקובץ "התרבות הישראלית" (שנת תרע"ג) הגדיר את התרבות הגויית כ"שוכחת את הא-לוהים", גם אם שם שמים מוזכר באופן חלקי.

כל תרבות השוכחת את העיקר ומתמקדת ב"שכלול החיים והתפתחותם ברבוי הגוונים והצורות הפרטיים של החיים כשלעצמם" הרי היא תרבות שלילית, וזו הגדרתה של התרבות האירופית. "אויר הגלות המטומטם הממולא בזוהמת  השפעתן של התרבויות האחרות, הזרות, עוצר בעד מהלך חיינו ואידיאליהם. שם באויר הגלות אפשר שיתגלה לנו רק ראשית פרכוסים של תנועות רוח... ולעולם לא יוכל להיות להן ערך וקיום וכח תחיה לישראל". רק לאחר שנשוב לארצנו ונחיה חיים מלאים של תרבותנו המקורית "יבואו לידי תיקונם והשלמתם כל אותם הניצוצות של תחילת התנערות העז והתחיה..." (שם). כלומר, אין בתרבות של הגויים יותר מאשר ניצוצות, היכולים להצטרף לאור הגדול של תורת ישראל. הא ותו לא.

הרצי"ה הבדיל בין הלאומיות הישראלית לבין לאומיות גויית. לכן, על אף שהלאומיות שלנו התעוררה בעיקר מתוך רדיפת הגויים, האכזבה מהאפשרות לשוויון אמתי, וההתעוררות הלאומית הכללית באירופה – לא נוכל להישאר במצב ריק מתוכנה של לאומיות יהודית.

לכן, כשהרצל הכריז כי "התנועה הציונית אין לה דבר עם הדת", יצא אביו הראי"ה בהתקפה גדולה נגד משפט זה ודרש למחוק אותו מסדר יומה של הציונות. 
"הדת בישראל. אור ד׳ שבנשמתו, הבעת החיים היותר עצמיים והיותר פנימיים שלו, מה שנתן ונותן לו את הכל... מורה האנושיות כולה אי אפשר שתנועת-החיים שלו תהיה פרודה ונעקרת ממקור-חייו זה. תקות-תחייתנו היא הרבה יותר עליונה מלהיות תלמידים קטנים או גדולים לאירופא הקולטורית, שאשרה מוטל בספק גדול. והציוניות מוכרחת היא לשוב אל מקור החיים של האומה מראש-צורים ואי-אפשר שדבר לא יהיה לה עם הדת. זהו חיקוי שפל..." (אגרת תקעא, עמ' רט, שנת תרע"ג).
מלחמת העולם הראשונה, שפרצה כשנה לאחר פרסום הדברים דלעיל, הגבירה וחידדה את הכרתם של הרצי"ה ושל אביו, כי אירופה מיצתה את שיירי הזכות המוסרית שלה להתקיים. התרבות האירופאית אינה יכולה לפטור עצמה מאחריות, אדרבא – היא האשמה בתוצאה הנוראה של שפיכות דמים, כעשרים מיליון בני-אדם!
"נכתם עוון שופכי הדמים, מלכי אדמה הזדים וכל מרגיזי ארץ. לא יכופר לארץ לדם אשר שופך בה כי אם בדם שופכו, והכפרה מוכרחת לבא: בטול כללי לכל מכונות התרבות של עכשיו, עם כל שקרן ותרמיתן, עם כל זוהמתן הרעה וארסן הצפעוני. כל התרבות, המתהללת בצלצלי שקרים, מוכרחת להיכחד מן העולם, ותחתיה תקום מלכות עליונין קדישין. אורם של ישראל יופיע, לכונן עולם בעמים בעלי רוח חדשה, בלאומים אשר לא יהגו ריק ולא ירגזו עוד על ד' ועל משיחו, על אור חיי העולם ועל התום והאמונה אשר לברית עולמים. וישראל יראה בעיניו שלומת רשעים, יצעד על חרבנם של המתהללים באלילים החדשים כאשר צעד על חרבות בבל ואשור העתיקות... אם עוד תתאמץ אירופא וכל גוייה להחזיק מעמד בצביונה... מצב זה הוא רגעיי ברגעי התולדה. אור התשובה יופיע בהכרח וישליך איש את אלילי כספו ואת אלילי זהבו, וישוב הכל אל טוב ד'. אז תכחד התרבות ההווית בכל יסודותיה, ספריותיה תיאטריה וכל מכונותיה, וכל החוקים אשר בהבל ועול יסודם וכל נימוסי החיים הרעים והחטאים כליל יחלפו. ונשגב ד' לבדו ביום ההוא. הארג הרוחני והמעשי, אשר בצביונו ההווי לא היה יכול לעצור, עם כל תפארת חכמתו, בעד שפך דמים רבים ובעד חרבנו של עולם בצורה איומה כזאת, הרי הוא מוכיח על עצמו, שהוא פסול מעיקרו... על כן חרב תחרב כל התרבות ההווית, ועל משואותיה יתכונן בנין העולם באמת ובדעת ד'... (אורות המלחמה, ח).

דברים אלה סותרים לכאורה מה שהרב עצמו כותב במקומות רבים, כשהוא משתמש במושגים ובשיטות של התרבות האירופית, החל מאימוץ המושג "אידיאה" האפלטוני, ועד ראיית החיוב בשיטה האבולוציונית כשמוציאים ממנה את היסוד הכפרני, ועוד.
אלא שבחינה עמוקה יותר תגלה שאין זו סתירה כלל.

הרב רואה את ניצוצות הקדושה המפוזרים בעולם, אך זאת הוא עושה מתוך הקודש, מתוך מלאות של תורה ויראת-שמים, והבנה חודרת של תורת הנסתר. מקורו של כל טוב בעולם יש למצוא בתורה, וכשהוא מגיע לפנינו לבוש לבושים של חולין – וקל-וחומר של טומאה – יש להפשיטו מהם ולהעמידו על טהרתו. 

ההגות האירופאית, או כל הגות אחרת, תהיה "יפיפותו של יפת באהלי שם", אך בשום אופן לא כמקור השראה או לימוד. לכן כשר' שמואל אלכסנדרוב כתב אליו בהתפעלות על עמנואל קנט ההוגה הגרמני הגדול, ענה לו הרב את המשפט המפורסם: "לא לקנט נשוב, כי אם לים סוף, לסיני, ולירושלים, לאברהם, למשה, לדוד, לרבי עקיבא ולר"ש בן יוחאי, ולכל אהובינו שהם חיינו ומשוש לבנו עדי עד... כל מה שהיותר חכמים והיותר מעולים יכולים הם לחשוב, כבר נמצא באוצרנו בצורה יותר שלמה, יותר עליונה, והעיקר יותר א-לקית, זה הוא ההבדל שבין האפס - והכל. עכשיו ב"ה הננו עומדים קרוב אל החוף. הננו יכולים לשאת את דגלנו ברמה. הרוח הטהור והקדוש, הנובע מתוך מקורנו, הכניע כבר תחתיו בכוח את כל העולם המוסרי והמדעי, עד שאין אנחנו צריכים עכשיו להתעלם מלהכריז את ניצחוננו. אמנם כמובן הכרוז הזה לא ישמע בעולם כי אם ממקום שהתחיל להיות נשמע, ממקום שיצאה האורה, מהר ציון" (אגרות ראי"ה, א, מד).
* א ר ץ   צ ב י / הרב חיים שטיינר
עיון בענייני ארץ-ישראל בפרשיות התורה, בדרכו של הרב צבי יהודה הכהן קוק
לפרשת יתרו

הדבר המרכזי בפרשה שלנו הוא מעמד הר סיני ומתן תורה. שני סוגים של מצוות בתורה: מצוות שבין אדם למקום ומצוות שבין אדם לחברו.

במסכת שבת (ל"א ע"א) מספרת הגמרא על גוי שביקש להתגייר, בתנאי שילמדוהו את כל התורה כולה, כשהוא עומד על רגל אחת. שמאי הבהיר לו, שזה בלתי אפשרי, ואילו הלל הסכים לתנאי שלו. אמר לו הלל: "דעלך סני, לחברך לא תעביד (מה ששנוא עליך, אל תעשה לחברך), זו היא כל התורה כולה." כלומר - זה הכלל, והשאר הם פרטים שעליך ללכת וללמוד בהמשך. 

נשאלת השאלה: כיצד יכול היה הלל לומר לו שזו היא כל התורה כולה, והרי מלבד המצוות שבין אדם לחברו, שניתן לכלול אותן בתוך האמרה הזאת, יש בתורה גם מצוות שבין אדם למקום?

מרן הרב מסביר, שהאדם מטבעו נוטה לייחס לעצמו עדיפות לעומת אנשים אחרים. לכן, כצעד ראשון, יש להרגיל אותו שלא לפגוע בזולתו. אחר כך הוא יתקדם ויגיע לאהוב את הזולת. כך לאט לאט הוא יבין, שהוא איננו עומד במרכז העולם – מלבדו קיימים גם אנשים אחרים! אחרי כל זה, אפשר יהיה להדריך אותו להכרה במציאות של עולם מעל העולם שלנו, ושיש בורא ומנהיג לעולם כולו, והוא מצווה אותנו גם מצוות שבין אדם למקום.

התוספות במסכת יבמות (ק"ט ע"ב) מסבירים, שהלל הבחין באותו גוי שהוא יעמוד במשימה, ולכן התחיל בתהליך הגיור.

דרך ההסברה הזאת מתאימה גם ליהודי, שעדיין אינו שומר תורה ומצוות ומתכונן לחזור בתשובה.

בספרו "אור לנתיבתי" (פרק ו'), מציין הרב צבי יהודה, שכאשר אדם מתמסר כל כולו להיטיב עם הזולת, הוא עצמו "נעשה יותר כללי ומופשט מנטיית האני הפרטי שלו עצמו" ומתקיים בו הכלל של "כל ישראל ערבים זה בזה". 

רבנו קיים את אשר כתב. אנשים רבים נהגו להגיע אליו מקרוב ומרחוק, כדי להתייעץ איתו בעניינים פרטיים וכלליים. לא את תלמידיו בלבד קירב, הוא התמסר באופן מוחלט לפתור גם בעיות של אנשים, שלא הכיר כלל. הוא נהג להקשיב בסבלנות רבה לאיש שיחו. הוא אומנם התרכז כל כולו בדיון בבעיה הפרטית שהוצגה לפניו, אך בד בבד היה מרומם את הדיון לעיסוק בעניינים הכלל-ישראליים. האורח יכול היה לחוש, שרבנו מזדהה עמו הזדהות מוחלטת, ושהוא מקיים "ואהבת לרעך כמוך" ממש. כל אדם היה יוצא מלפניו שמח וטוב לב, כי אל מול העוצמה הכלל-ישראלית, שהרב ידע להקרין, הבעיה הפרטית של האורח הייתה מתגמדת גם בעיני עצמו.  

לא אחת קרה שאנו, תלמידיו, נאלצנו להמתין שעות על שעות לשיעור שנקבע מראש בביתו של הרב צבי יהודה, מאחר שהרב היה עסוק בשיחה עם אדם שבא אליו להתייעצות. העובדה הזאת עצמה שימשה עבורנו דוגמה אישית לכלל שהורונו חכמים: "כל ישראל ערבים זה בזה". השימוש במילה ערבים מקפל בתוכו שלוש משמעויות: עלינו להתייחס זה לזה מתוך ערבות הדדית, עלינו להיות מעורבים ואכפתיים לזולת, ועלינו להיות ערבים ונעימים זה לזה. "מה ששנוא עליך אל תעשה לחברך", "ואהבת לרעך כמוך" זה כלל גדול בתורה. 
* לאור התפילה / הרב אברהם דוידוביץ
ברכת השנים

"אנשי כנסת הגדולה תקנו להם לישראל ברכות ותפילות, קדושות והבדלות" (ברכות לג, א).

וביתר פירוט מופיעים הדברים בבבלי מגילה (יז, ב): "אמר רבי יוחנן, ואמרי לה במתניתא תנא (בברייתא למדנו [הברייתות הן משניות חיצוניות שאינן מופיעות בתוך 'שישה סדרי משנה']): מאה ועשרים זקנים ובהם כמה נביאים תיקנו שמונה עשרה ברכות על הסדר".

ובתלמוד ירושלמי (ברכות ב, ד): "אמר ר' ירמיה: מאה ועשרים זקנים ומהם שמונים וכמה נביאים התקינו את התפילה הזאת (תפילת 'שמונה עשרה')".

'תפילת העמידה' היא לוז התפילה היהודית. היא הראשונה שֶׁכָּל מטרת חיבורה הייתה עבודת האלוקים בצורתה החדשה - תפילה, שיח עם אלוקים בדיבור ולא דרך מעשה הקרבת הקרבן. עבודת ה' בתפילה החלה בעם ישראל וממנה הועתקה לדתות אחרות, ומסביב לתפילת העמידה תוקנו במשך הדורות תפילות נוספות המרכיבות היום את סידור התפילה היהודי.

מה הייתה תקנתם של 'אנשי כנסת הגדולה'? 

יש מהפרשנים הראשונים (הרמב"ם, ר' מנחם המאירי מגדולי רבני פרובנס קטלוניה (כיום צרפת) במאה ה-13 ואחרים) וחוקרי התפילה בעקבותיהם, קובעים כי תקנת עזרא ובית דינו ('אנשי כנסת הגדולה') התבטאה בזה שקבעו נוסח סופי לברכות ה'שמונה עשרה'. ויש הגורסים (ר' שלמה בן אדרת - הרשב"א, המאה ה-13, ברצלונה ספרד ואחרים) כי תקנת 'אנשי כנסת הגדולה' הייתה תקנת מסגרת שהתבטאה בקביעת נושא הברכה, נוסח פתיחת הברכות וסיומן בלבד, ואילו תוכנן של הברכות וניסוחן נשאר פתוח בפני כל מתפלל (על הדעות השונות ומקורות ראו במבוא לסידור 'אליך תפילתי').

על פניו, ריבוי נוסחי הברכות בתפילת ה'שמונה עשרה' הנמצאים כבר בסידורי רב עמרם גאון ורב סעדיה גאון, בגניזה הקהירית, ובסידורי הראשונים מהווים סתירה לדעת הרמב"ם והמאירי המוזכרים. לשאלה זו התייחס ה'מאירי' בספרו 'בית הבחירה' (ברכות לג, א): "אנשי כנסת הגדולה והם עזרא ובית דינו תקנו להם לישראל... רצה לומר, מטבע הברכות וסדורן ומתוך שנתדלדלו ונטלטלו נשתנו במנהגיהם ונשתבשו בקצת הדברים בענין סדורם והוא שנחלקו אח"כ חכמי ישראל בכך".

ישנם מחוקרי התפילה הגורסים כי בפני 'אנשי כנסת הגדולה' היו נוסחי ברכות רבים שחוברו בזמנים שונים, והיו שגורים בפיהם של מתפללים בתפילותיהם הפרטיות.נוסחים מרובים אלה חוברו כנראה בעקבות אירועים שאירעו למתפללים אם כפרט, אם כקבוצה ואם לעם ישראל כולו. ראיה לדבריהם הם מביאים מהשימוש במונח 'תקנו' או 'התקינו' בו מתארים שני התלמודים את מעשיהם.

לדעת הסופר וחוקר התפילה צבי קארל ('מחקרים בתולדות התפילה' עמ' 64 - 65) התפילה חוברה בבסיסה כתפילה לתחילת השנה ולכן היא פותחת: "ברך עלינו... את השנה הזאת" -בקשה המתאימה לתחילת שנה, והיא עיבוד או נוסח אחר לתפילתו של כהן גדול ביום הכיפורים "יהי רצון שתהא שנה זו גשומה...".

בספר 'המשנה והתוספתא' (עמ' 99, הערה 3) מובאת דעתו של הרב שמעון שוואב הגורס כי ברכה זו חוברה בזמן השליט הרומאי יוליוס קיסר (מאה 1 לפנה"ס) "שהטיל מסים קשים על הארץ" (נראה שהחליף בין יוליוס קיסר לפוֹמפַּיוּס כובש ירושלים, כי יחסו של יוליוס קיסר היה חיובי ליהודים לעומת פוֹמפַּיוּס שכבש את ירושלים מבית חשמונאי וחילל המקדש) .
בכל אופן כדבריו משתמע גם בדברי רבי אלכסנדרי (המאה ה-3, א"י. מגילה יז, ב): "ומה ראו לומר ברכת השנים בתשיעית - אמר רבי אלכסנדרי: כנגד מפקיעי שערים". כי עליית המסים הביאה להפקעת שערים.

הרב אברהם דוידוביץ,

רבה של ראש פנה, עורך הסידור 'אליך תפילתי'

* לאור המשפחה / רונית בן אהרון

האצלת סמכויות והעצמה במשפחה

"ויאמר חותן משה אליו לא טוב הדבר אשר אתה עושה. נבול תבול גם אתה וגם העם הזה אשר עמך כי כבד ממך הדבר לא תוכל עשוהו לבדך".

רבים הם האנשים שאוהבים לעשות את הדברים לבד. הם אינם מבקשים עזרה, אינם מתייעצים וסומכים רק על עצמם. הם חייבים לשלוט במעשיהם וגם במה שקורה סביבם. המחיר, ברוב הפעמים, מתבטא בחוסר אמון באחר, חוסר בתקשורת פתוחה, חוסר מוטיבציה ועייפות.

ביחסי הורים-ילדים, הדברים דומים מאוד. ההורה מעדיף לעשות את הדברים לבד, אינו מבקש עזרה מהילד, אינו מאציל סמכות וגם אינו נותן אחריות. הדבר בא מתוך המעטה ביכולותיו של הילד: הוא לא מסוגל, הוא קטן מדי, הוא חלש מדי, הוא לא אחראי, הוא לא מבין, יש לו שיעורים, הוא עסוק, הוא צריך ללכת לחוג, האחריות כבדה מדי וכד'.

ומה ההורה משדר לילד? אתה לא מסוגל, אתה לא יכול. המסר אינו תורם להרגשת השייכות של הילד למשפחה, מגביר אצל הילד את התלות בהורה ואת חוסר הביטחון, ואינו מעודד אלא מייאש.
אני שומעת, בעיקר מאמהות, שהן לפעמים מגיעות לאפיסת כוחות. הן לוקחות אחריות בהבאת פרנסה, בגידול הילדים, בסידור ובניקיון הבית (וזה רק חלק מהרשימה שהולכת ומתארכת ככל שהילדים גדלים). אצל חלקן הרעיון לרתום את הילדים לעזרה נראה קשה, לפעמים לא הגיוני ולפעמים הן מרגישות שעדיף לעשות את הדברים לבד כי אז הדברים ייעשו מהר יותר.

מה עושים? משתפים בכל זאת את הילד באחריות ובמטלות בבית, לפי גילו ויכולותיו. ילד בן שנה וחצי יכול להוציא כביסה ולשים בגיגית, להגיש אטבים; ילד בן שנתיים יכול להביא כלים לשולחן; ילד בן שלוש יכול לעזור לעשות אמבטיה לאחיו הקטן; ילד בן ארבע יכול לשים את הקניות במקום, לשחק עם אחיו, להתלבש לבד, לצחצח שיניים, ליטול ידיים, לאכול לבד, להעביר את כלי האוכל המלוכלכים למטבח וכן הלאה.

הילדים הגדולים יותר מסוגלים לבצע מטלות מורכבות ובעלות אחריות גדולה יותר. כמו להחזיר את האח מהגן בשעה היעודה, לערוך קניות, ללכת לבד לחוג או לחבר, לנסוע לבד באוטובוס, להכין שיעורים ולהיות אחראי על מערכת השעות, לעזור בתחזוקת הבית כמו תליית תמונה, החלפת מצעים, קיפול כביסה ומיונה, בישול, אפייה ועוד.

ככל שפותחים לילד אפשרויות רבות יותר, כך אפשר לדעת למה הוא מסוגל ואיפה הוא מתקשה. הילד זוכה על ידי כך לשיפור מיומנויות של מוטוריקה עדינה וגסה, יכולת מיון, ריכוז, אבחנה, התפתחות הדיבור וכד'. הוא צומח להיות ילד אחראי ובעל ביטחון עצמי פנימי. רצף החוויות החיוביות והעידוד שהוא מקבל מההורה על עשייתו גורם לו להרגיש אהוב, מועיל ובעל ערך.

כבר אמרנו בעבר שהבית הוא מעין מעבדה בה הילדים מתנסים והחיים שמחוץ לבית מאפשרים להם "להתמחות" ולהתמקצע. ובנוסף, הבית הוא גם מעין מעבדה עבור ההורים. הם רואים מה מתאים למשפחה ומה מתאים להם וגם להורים עצמם יש רצף של חוויות ולפיהן הם פועלים. אם "הניסוי" הצליח, הם בדרך כלל ישאפו להמשיך וליישם אותו בחיים.

כדאי לתת את הדעת למה שאמר יתרו למשה: "כל הדבר הגדול יביאו אליך וכל הדבר הקטון ישפטו הם והקל מעליך ונשאו איתך".

רונית בן אהרון, MA
יועצת ומלווה אישית להורות איכותית ומנחת קבוצות
דוא"ל ronitb53@walla.com

* מדרשיר / אביהוא סטריק
מישהו סמוי ומסוכן מהלך ברחוב ומִדּמה למפגע.

אלא שבניגוד לו הוא רוצה ליצור מפגש, תפילה. המטען הגדול מונח בתוך הלב וידיו רועדות לדעת את ה'. כעין התורה, שמבקשת מפגש מחודש, הוא מבקש גם עם יושבי בתי הקפה ליצור מעמד הר סיני חדש ואישי: "בתוך הקולות והברקים של הלב".

תוך כדי התפתחות השיר מתברר שהדובר הוא גם משה רבנו שהתגלגל לרחוב עמק רפאים הירושלמי ומבקש את ה' דווקא שם ואתו מטען האהבה הגדול לעם ישראל. הוא והמשורר - גחלים מהכתיבה ומהמדרש (על משה בארמון פרעה) לוחשות לנו מתוך פיהם.

והמנגנון (הבירוקרטי) המעוניין לעצור גילוי זה שהוא עוד לפני המסווה שכיסה את פני משה; עוד לפני חטא העגל; עוד בראשית האהבה, אבל הופך למנגנון (הפעלה) של אהבת משה (איש אהבה מגמגם) - לעם ישראל.

פִּגּוּעַ | יורם ניסינוביץ
סָמוּי וּמְסֻכָּן אֲנִי
מְהַלֵּךְ עִם רְפָאִים בָּרְחוֹב
מִטְעָן גָּדוֹל מֻנָּח בְּתוֹךְ
הַלֵּב
חָגוּר בְּאֵזוֹר הַנֶּפֶץ
אֲנִי עוֹמֵד לְהֵאָכֵל
עִם פְּתִיל וְהַשְׁהָיָה
יָדַי רוֹעֲדוֹת לָדַעַת
סְבִיב גּוּפִי הַגְּוִילִים בּוֹעֲרִים
וּלְיַד בֵּית-הַקָּפֶה
אֲנִי נֶעֱצָר וּמִתְבּוֹנֵן
מֵרִיחַ אָרוֹמָה שֶׁל
יִרְאָה
אֲנִי מְבַקֵּשׁ בְּרִית חֲדָשָׁה
כְּמוֹ אָז כְּשֶׁנִּהְיֵיתִי לְעַם
וַאֲצִילוּת
וְעוֹר פָּנַי קוֹרֵן
לִפְנֵי שֶׁנָּתַתִּי עָלָיו מַסְוֶה וּמַסֵּכָה
אֲנִי רוֹצֶה לִפְגֹּעַ
בּוֹ, לִרְאוֹת מַעֲשֵׂה לִבְנַת
הַסַּפִּיר
בְּתוֹךְ הַקּוֹלוֹת וְהַבְּרָקִים שֶׁל הַלֵּב
כִּמְעַט אַפְעִיל אֶת
הַמַּנְגָּנוֹן
שֶׁיַּעֲצֹר אִישׁ
אַהֲבָה מְגַמְגֵּם
שֶׁגֶּחָלִים לוֹחֲשׁוֹת
בְּתוֹךְ פִּיו 
* על סדר היום / אריה סביר

תנ"ך מעובד למאה ה-21

בפרשתנו מקבל עם ישראל את התורה ומתחייב "כל אשר דיבר ה' נעשה". התורה, מלשון הוראה, וכל פסוק ופסוק בתורה מלמד אותנו אורחות חיים נכונים, הן בדברים שבין אדם לחברו והן בדברים שבין אדם לחברו. על פי הוראות התורה אנו מנהלים את חיינו ומכלכלים את צעדינו בכל תחומי החיים.

והנה, יש הזדמנות נוספות לקבל את התורה, והפעם באמצעות הטכנולוגיה שמגויסת לעשייה יהודית וערכית. מדובר בפרויקט שמנסה לייצר את התנ"ך העממי הראשון באינטרנט, "התנ"ך במירשתת". במסגרתו הועלו כל 23,127 פסוקי התנ"ך לאינטרנט, כשכל פסוק מחכה ל"בוחר". כל גולש יכול לבחור פסוק באתר, להקדיש אותו לאדם הקרוב אליו או להסביר למה הוא בחר באותו פסוק. המטרה הסופית היא ש- 23,127 גולשים יבחרו כל אחד מהם בפסוק אחר בתנ"ך, וכך התנ"ך כולו "יועתק" באמצעות האינטרנט על ידי הציבור הישראלי. הפרויקט מאחד את כל הגוונים באוכלוסיה הישראלית ומחזק את הקשר בין עם ישראל לספר הספרים. 

בתום תהליך הרישום, כל משתתף מקבל תעודה המעידה על השתתפותו. עד כה, נבחרו כ-8,000 פסוקים שהפכו לפסוקים אישיים. האתר קיים בעברית, ויש כוונות להעלות בעתיד גרסאות בארבע שפות: אנגלית, צרפתית, ספרדית ורוסית.

העלאת האתר היא חלק מתכנית כלל-עולמית שמנוהלת על ידי עמותת "עמק התנ"ך", בשיתוף משרד החוץ ומשרד ההסברה. בתכנית נוטלים חלק מאות אלפי אנשים מרחבי העולם, מכל הדתות, שמעתיקים את התנ"ך בכתב ידם, במאה שפות. לפרויקט הזה קדמה היוזמה "ילדי העולם מציירים את התנ"ך", שבמהלכה נשלחו מאות אלפי ציורים מ-91 מדינות, המתארים את סיפורי התנ"ך השונים.

לאחר שכל הפסוקים ייבחרו, יודפס הספר, וביחד עם מאה ספרי התנ"ך הכתובים במאה השפות, יוצג ב"בית התנ"ך" - פרויקט בין-לאומי ובין-דתי שיוקם, על פי החלטת הממשלה, בעיר דוד בירושלים.

www.mybible.org.il
* לאור של חנן / שמוליק קליין

"השיר לא תם... הוא רק ממשיך..."

"חנן פורת, סיפור חייו", "רציתי להיות טוב" ו"איש אמונים" הן שלוש מצבות זיכרון חיות לחנן ע"ה.

"חנן פורת, סיפור חייו" היא ביוגרפיה רחבה שכתב חגי הוברמן, "רציתי להיות טוב" הוא לקט של 

סיפורים קטנים וגדולים על חנן שאסף עודד מזרחי, ו"איש אמונים" הוא סרטו של גיל מזומן על חנן 

המביט בשלהי ימיו אחור על מפעל ההתיישבות, שהיה בנפשו. 

שלוש היצירות ראו אור בימים ובשבועות האחרונים, ובאורח פלאי, היה זה ממש בצמוד לשעתה היפה של הציונות הדתית שחזרה לזירה הפוליטית מתוך אחדות ומתוך הרוח הגדולה, שהובילה את חיי חנן, רוח "את אחי אנוכי מבקש."

הרב מנחם פרומן (שה' יתן לו רפואה שלמה) ספד בלוויה של חנן ואמר כי אורו הגדול יאיר פי כמה אחרי מותו, מעין מה שקרה לרב שלמה קרליבך. שני הספרים והסרט על חנן מלמדים ש"השיר לא תם, הוא רק מתחיל", כפי שחנן נהג לצטט בשובבות מה. אמנם חנן איננו אך שירו רק מתחיל: ספרי מעט מן האור מגיעים ליותר ויותר בתים ועולים מדי שבוע על שולחן השבת של רבבות, שני גרעינים תורניים בבת ים וברחובות נושאים את זכרו של חנן ובימים אלה מאירים גם שני הספרים והסרט. רוחו של חנן עוד תפעל ותשפיע על הדורות הבאים, רוח גדולה של איש גדול שמעט מן המעט שבה מצליח להציץ מחרכי הספרים והסרט החדשים. לכו, צפו בסרט וקראו את הספרים. תמצאו בהם איש שהיה מסילת ישרים מהלך וברל כצנלסון מודרני, איש שראשו בשמים ורגליו נטועות בקרקע.  

וסיפור קטן שאינו מופיע בספרים ומלמד מעט מי היה חנן: כשעבדנו, (מיכל רוזיליו - היום אזרחי, ואני) כעוזריו הפרלמנטריים, הייתה משכורתם של העוזרים דלה עד מאוד (כשליש ממשכורת העוזרים כיום). היו סיעות בכנסת שהוסיפו מתקציבן לעוזרים חצי מהסכום שיועד לקנות ארוחת צהרים במזנון, אך במפד"ל זה לא היה קיים. חנן התעקש לממן ארוחת צהרים לשני עוזריו מכספו, וכשהפך ליו"ר הסיעה, דאג שכל העוזרים יקבלו מימון לארוחת הצהריים מקופת הסיעה. סיפור קטן על איש גדול.

