* נקודת אור בפרשה / הרב חיים סבתו
"אֱמֶת מַה נֶּהְדָּר הָיָה כֹהֵן גָּדוֹל"
אֱמֶת מַה נֶּהְדָּר הָיָה כֹהֵן גָּדוֹל בְּצֵאתוֹ מִבֵּית קָדְשֵׁי הַקָּדָשִׁים בְּשָׁלוֹם בְּלִי פֶגַע.
כְּאֹהֶל הַנִּמְתָּח בְּדָרֵי מַעְלָה 

מַרְאֵה כֹהֵן
כִּבְרָקִים הַיּוֹצְאִים מִזִּיו הַחַיּוֹת

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּגֹדֶל גְּדִליִם בְּאַרְבַּע קְצָווֹת

מַרְאֵה כֹהֵן
כִּדְמוּת הַקֶּשֶׁת בְּתוֹךְ הֶעָנָן

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּהוֹד אֲשֶׁר הִלְבִּישׁ צוּר לִיצוּרִים

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּוֶרֶד הַנָּתוּן בְּתוֹךְ גִּנַּת חֶמֶד

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּזֵר הַנָּתוּן עַל מֵצַח מֶלֶךְ


מַרְאֵה כֹהֵן
כְּחֶסֶד הַנִּתָּן עַל פְּנֵי חָתָן 


מַרְאֵה כֹהֵן
כְּטֹהַר הַנָּתוּן בְּצָנִיף טָהוֹר

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּיוֹשֵׁב בְּסֵתֶר לְחַלּוֹת פְּנֵי מֶלֶךְ

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּכוֹכַב הַנֹּגַהּ בִּגְבוּל מִזְרָח

מַרְאֵה כֹהֵן
כִּלְבוּשׁ מְעִיל וּכְשִׁרְיַן צְדָקָה

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּמַלְאָךְ הַנִּצָּב עַל רֹאשׁ דֶּרֶךְ

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּנֵר הַמֵּצִיץ מִבֵּין הַחַלּוֹנוֹת

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּשָׂרֵי צְבָאוֹת בְּראשׁ עַם קֹדֶשׁ

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּעֹז אֲשֶׁר הִלְבִּישׁ טָהוֹר לַמִּטַּהֵר

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּפַעֲמוֹנֵי זָהָב בְּשׁוּלֵי הַמְּעִיל

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּצוּרַת הַבַּיִת וּפָרֹכֶת הָעֵדוּת

מַרְאֵה כֹהֵן
כִּקְהִלָּה מְכֻסָּה תְּכֵלֶת וְאַרְגָּמָן

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּרוֹאֵי זְרִיחַת שֶׁמֶשׁ עַל הָאָרֶץ

מַרְאֵה כֹהֵן
כְּשׁוֹשַׁנַּת גַּן בֵּין הַחוֹחִים


מַרְאֵה כֹהֵן
כְּתַבְנִית כְּסִיל וְכִימָה מִתֵּימָן

מַרְאֵה כֹהֵן










מתוך פיוטי סדר העבודה 
כך שנינו: "ויום טוב היה עושה לאוהביו בשעה שיצא בשלום מן הקודש" (משנה יומא ז, ד). יום טוב פרטי מיוחד במינו. יום טוב למי שזכה להיכנס לפני ולפנים, להיות שליח לעם ישראל, לעמוד לפני בוראו ביום המקודש מכל ימים במקום המקודש מכל המקומות, ולצאת בשלום.

כך פייט הפייט: "כְּזֵר הַנָּתוּן עַל מֵצַח מֶלֶךְ – מַרְאֵה כֹהֵן. כְּחֶסֶד הַנִּתָּן עַל פְּנֵי חָתָן – מַרְאֵה כֹהֵן. כְּטֹהַר הַנָּתוּן בְּצָנִיף טָהוֹר – מַרְאֵה כֹהֵן".

מניין בא אותו זוהר על פני הכהן היוצא במוצאי יום הכיפורים מבית קודשי הקודשים? מניין באה אותה אורה? ממחילת עוונות היא באה. העוונות יוצרים חציצה של כיעור הפוגמת באור פניו של אדם, והתשובה והמחילה והכפרה ממרקות את הכתם עד טהרתו.

"כִּי בַיּוֹם הַזֶּה יְכַפֵּר עֲלֵיכֶם לְטַהֵר אֶתְכֶם, מִכֹּל חַטֹּאתֵיכֶם לִפְנֵי ה' תִּטְהָרוּ" (ויקרא ט"ז, ל'). משנתקיים בו באדם: "לִפְנֵי ה'", מתקיים בו: "תִּטְהָרוּ". "וּכְעֶצֶם הַשָּׁמַיִם לָטֹהַר" (שמות כ"ד, י'). האדם העומד לפני ה' ומסיר מעליו את החציצות המעכירות את הטהרה זוכה ופניו מאירות.

מן השמחה באה האורה. מן השמחה של הזוכה ועומד לפני ה'. שמחה של מי שהשליך מעליו את המשא הכבד של החטא שהעציב את לבו, שהעכיר את חייו ומילא אותם דאגה וחרטות. שמחת הפיוס וקרבת אלוקים. שמחה המאירה פנים.
מן ההתחדשות באה האורה. מן ההתחדשות של מי שזכה בסליחה ומתקיים בו "תִּתְחַדֵּשׁ כַּנֶּשֶׁר נְעוּרָיְכִי" (תהילים ק"ג, ה'). כאותו נשר המַּשִׁיר מעליו נוצות הַזִּקְנָה וְעוֹרוֹ חוזר להיות צח, כך החוטא המְנער מעליו את כל כישלונותיו שהעיבו עליו, והוא מתחדש כנער.
ומהשראת שכינה היא באה. מן המראה המופלא בנקרת הצור קרן עור פני משה עד שהוצרך לשים על פניו מסווה. חוט אחד של זיו, מעין אותה קרינת עור פנים שזכה בה משה, פָּרוּשׂ היה על פני כהן גדול בצאתו מבית קודשי הקודשים, שהרי אף הוא זכה לעמוד במקום השראת שכינה.

זכה כהן גדול ונכנס בשלום ועמד לֵרָאוֹת את פני ה', אבל זכותו גדולה עוד יותר, שאף יצא בשלום מן הקודש. ואכן המשנה מדגישה: "יום טוב היה עושה לאוהביו בשעה שיצא בשלום מן הקודש". יום טוב הוא לו, שזכה ויצא בשלום ולא נטרפה דעתו ולא נתבלבלה. יש הזוכים להיכנס אבל אין רוחם עומדת בהם עוד – יש מציץ ומת, יש מציץ ונפגע. והוא זכה לצאת בשלום.

ובכן מה נהדר מראהו באותה שעה. זוהר פניו מאיר יותר משנים עשר אבני החושן היקרות שבבגדי הזהב, וטוהרו בוהק יותר מבגדי הלבן של עבודת יום הכיפורים. לא ברק חיצוני הוא זה. אור פנימי הוא. עבודה גדולה עבד עד שהגיע לרגע זה. הרבה היה צריך ליישר את לבבו, הרבה היה צריך לעמול לתקן את עצמו ולפתוח את לבו, ועתה יום טוב הוא לו, וכל ישראל עומדים ומביטים בזוהר פני הטהרה. 

"אֲשְׁרֵי עַיִן רָאֲתָה כָּל אֵלֶּה". 

* נקודת אור במזמור / חנן פורת
הוּא יְנַהֲגֵנוּ עַל-מוּת"

מזמור מ"ח בתהילים, שנקבע כ"שיר של יום" ליום שני בשבוע, מתאר את הרושם העז שהותירה ירושלים על כל החוזים בתפארתה.

הפסוקים שבמזמור זה נאמרו ודאי על ידי עולי רגלים בשעה שבאו בשערי ירושלים. אך לא רק הם עמדו נפעמים, אלא גם מלכים ושועי ארץ הרגילים בערי בירה מפוארות עמדו אחוזי יראת הוד נוכח עיר הא-לוהים:

"רְעָדָה אֲחָזָתַם שָׁם חִיל כַּיּוֹלֵדָה" (ז').

האם לפנינו תיאור של אירוע מסוים או מחזה שהמשורר רואה בעיני רוחו? זאת לא נוכל לדעת בוודאות, אך בין כך ובין כך הרושם שהותירה ירושלים נותר כחוויה מוחשית וחיה:
"דִּמִּינוּ אֱ-לֹהִים חַסְדֶּךָ בְּקֶרֶב הֵיכָלֶךָ" (י').

***

מתוך המזמור, הבה נדלה שתי נקודות אור:

א. המשורר מתאר במילים יקרות את תפארתה של עיר הא-לוהים ואת יופיו של המקדש השוכן בתוכה:

"גָּדוֹל ה' וּמְהֻלָּל מְאֹד בְּעִיר אֱ-לֹהֵינוּ הַר קָדְשׁוֹ
יְפֵה נוֹף מְשׂוֹשׂ כָּל הָאָרֶץ
הַר צִיּוֹן יַרְכְּתֵי צָפוֹן קִרְיַת מֶלֶךְ רָב
אֱ-לֹהִים בְּאַרְמְנוֹתֶיהָ נוֹדַע לְמִשְׂגָּב" (ב'-ד').
נראה שההקבלה בין העיר לבין ההר היא המפתח למסר העולה מפסוקים אלה. 

בפסוק ב' פותח המשורר ואומר: "גָּדוֹל ה' וּמְהֻלָּל מְאֹד" אך לא בשל בנייניה וארמנותיה של ירושלים, אלא בשל הר הבית השוכן בלבה: "בְּעִיר אֱ-לֹהֵינוּ הַר קָדְשׁוֹ". 

ודווקא הוא - הינו "יְפֵה נוֹף מְשׂוֹשׂ כָּל הָאָרֶץ".

וכאן נדרש המשורר להגדיר באופן מדויק את מקום המקדש והוא מציין:

"הַר צִיּוֹן יַרְכְּתֵי צָפוֹן קִרְיַת מֶלֶךְ רָב".

מה פשר ההדגשה "יַרְכְּתֵי צָפוֹן"? ומיהי אותה "קִרְיַת מֶלֶךְ רָב"? 

דומה שההקבלה הנזכרת בין ירושלים למקדש מאירה את הדברים.

המשורר מציין שאמנם עיר דוד שהינה עיר הבירה ובה נקבעו ארמונות המלוכה, נמצאת מדרום להר הבית, אך המקדש השוכן ב"יַרְכְּתֵי צָפוֹן" כלומר, הר הבית שמצפון לעיר דוד, הוא "קִרְיַת מֶלֶךְ רָב" והוא ארמונו של מלך עליון שהוא גדול ורם מכל מלך בשר ודם הנמצא בעיר שמתחת לו.

שמא תתמה, אם כן, מדוע ממשיך הכתוב ואומר: 

"אֱ-לֹהִים בְּאַרְמְנוֹתֶיהָ נוֹדַע לְמִשְׂגָּב" - בלשון רבים ולא בלשון יחיד, שהרי במקדש למלך רב אנו עוסקים והכינוי ארמון נאה לו, כלשון הכתוב הקורא למקדש: "וְאַרְמוֹן עַל מִשְׁפָּטוֹ יֵשֵׁב" (ירמיהו ל', י"ח).

לשאלה זו מתבקשת תשובה עמוקה: 

דוד המלך נכסף כל ימיו לבניין המקדש. מכוח כיסופיו וניגוניו מאירים גם ארמונותיו שלו עצמו ולפיכך בארמונות המלוכה והמקדש יחדיו נודע א-לוהים למשגב.

דוד המלך אינו זוכה אמנם לבנות את המקדש בעצמו, בשל הגזרה הא-לוהית המונעת אותו מכך, אך כיסופיו מזכים אותו להבטחה נאמנה מגבוה שביתו ומלכותו יכונו לנצח. כדברי הכתוב בספר שמואל ב' (ז', ט"ז): 

"וְנֶאְמַן בֵּיתְךָ וּמַמְלַכְתְּךָ עַד עוֹלָם לְפָנֶיךָ".

ב. לקראת סוף המזמור, לאחר שמתאר המשורר בחיל וברעדה את המאורעות המופלאים המתחוללים בעיר הא-לוהים הופכת שירתו מחיל - לגיל, והוא קורא בחדווה: 

"סֹבּוּ צִיּוֹן וְהַקִּיפוּהָ סִפְרוּ מִגְדָּלֶיהָ
שִׁיתוּ לִבְּכֶם לְחֵילָה פַּסְּגוּ אַרְמְנוֹתֶיהָ
לְמַעַן תְּסַפְּרוּ לְדוֹר אַחֲרוֹן 

כִּי זֶה אֱ-לֹהִים אֱ-לֹהֵינוּ עוֹלָם וָעֶד
הוּא יְנַהֲגֵנוּ עַל-מוּת" (י"ג-י"ד).

נראה שהביטוי "פַּסְּגוּ אַרְמְנוֹתֶיהָ" צופן בחובו קריאה לעלות אל פסגת ארמונות המלוכה והמקדש ולצפות מהם למרחקי מקום וזמן, במגמה לגלות את היופי וההוד הנשקפים מהם "לְדוֹר אַחֲרוֹן", ודור אחרון זה רומז בלשון הכתוב המופלא לעת שיבת ציון:
"תִּכָּתֶב זֹאת לְדוֹר אַחֲרוֹן וְעַם נִבְרָא יְהַלֶּל יָ-הּ" (תהילים ק"ב, י"ט).
וגם אם נדמה לעתים במציאות המרה - שבה חרבו ארמונות המלוכה של בית דוד ונהרס המקדש, שאין עוד פסגות שאליהן ניתן לעלות, ואין עוד לאן לצפות - יודעים המצפים לישועה כי האמת הא-לוהית עוד תשוב ותיגלה ודור אחרון עוד יזכה לקיום הבשורה "ותחזינה עינינו בשובך לציון ברחמים".

בזכות בשורה זו חשים הנכספים לבניין המקדש כבר עתה, כי חיים הם את המציאות העתידה כחוויה מוחשית עכשווית, וברוח זו יכול המשורר לחתום את מזמורו ולומר:

"לְמַעַן תְּסַפְּרוּ, לְדוֹר אַחֲרוֹן 

כִּי זֶה אֱ-לֹהִים אֱ-לֹהֵינוּ עוֹלָם וָעֶד
הוּא יְנַהֲגֵנוּ עַל-מוּת".

הביטוי "אֱ-לֹהֵינוּ עוֹלָם וָעֶד" משמעותו מלכות א-לוהים שאינה פוסקת לעולם, כלשון הכתוב בשירת הים: "ה' יִמְלֹךְ לְעֹלָם וָעֶד" (שמות ט"ו, י"ח). אך מה פשר הביטוי "הוּא יְנַהֲגֵנוּ עַל-מוּת"? 

דומה שניתן לפרשו בשלוש דרכים: 

האחת משמעותה "לעולם" בדומה לביטוי הקודם: "אֱ-לֹהֵינוּ עוֹלָם וָעֶד".

השנייה - כשתי מילים צמודות זו לזו: "עַל-מוּת", ובשׂורתה: ניצחון על המוות, כאותם המקיימים בעצמם "וַתִּשְׂחַק לְיוֹם אַחֲרוֹן" (משלי ל"א, כ"ה) ביודעם כי סוף האמת הא-לוהית להיגלות בעולם, בשעה שתיגלה מלכותו וייכון לעד מקדשו. 

והשלישית – היקרה מכל – כמילה אחת "עלמות" שמשמעותה רעננות ושמחת נעורים כלשון חכמים בויקרא רבא (י"א):

"הוא ינהגנו על-מות, בזריזות! כאותן עלמות שנאמר בהן: 'בְּתוֹךְ עֲלָמוֹת תּוֹפֵפוֹת' (תהילים ס"ח, כ"ו)".

***

אחי ורעי! אל נבוש להיות כאותן עלמות המחוללות ומכות בתוף לפני ה' יתברך בשמחה ובאהבה, כדוד המלך המכרכר בכל עוז לפני ה' (שמואל ב' ו', י"ד) ומכוח ניגוניו הנשמעים בעירו ומהדהדים בכל העולמות.

ממוות לא נירא ולא נדע יגון ועצבות: 

"כִּי זֶה אֱ-לֹהִים אֱ-לֹהֵינוּ עוֹלָם וָעֶד
הוּא יְנַהֲגֵנוּ עַל-מוּת".

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

י'-ט"ז בתשרי    עבודה זרה לה - מא

פת נכרי (עבודה זרה לה ע"ב)
פת היא מזון בסיסי, ומטרת המיגבלה שלא לאכול פת שנאפתה בידי נכרים היא על מנת למנוע קשרים חברתיים שעלולים להסתיים בקשרי חיתון. הגזרה על פת נכרי מצטרפת לגזרות חכמים נוספות שעניינם מגבלות בקשרים חברתיים עם נכרים: יין, שמן, חלב ובישולים של גויים. הרב יוסף חיים (בן איש חי, הקדמה לפרשת חוקת) נימק את טעמם של הגזרות הללו: "ציונו השי"ת לבלתי נתחתן בגוים, כי החיתון בהם יהיה דיבוק וחיבור הגופים והנפשות עם נפשות טמאות שבאו ממקום הפירוד, ובודאי שיגרם מכך קלקול גדול למעלה... ובעבור איסור חיתון גזרו על פת של גויים ועל בישוליי גוים... ואע"פ שיש לכל גזרות אלו טעם נסתר וסוד עמוק, עם כל זה לפי הפשט הנגלה, גזרו כדי לשמור אותנו ולהבדיל אותנו מן העמים, לקיים מה שכתוב: 'הן עם לבדד ישכון ובגוים לא יתחשב' ".  

התוספות (ד"ה מכלל) מצביע על קושי ביישום גזרה זו וכותב שהאיסור לא פשט בכל ישראל: "ומכאן סמכו עתה לאכול פת של עובדי כוכבים כיון שלא פשט איסורו בכל ישראל ויש לסמוך על דברי רשב"ג ור' אליעזר בר צדוק דאמרי אין גוזרין גזרה על הצבור אלא אם כן רוב הצבור יכולין לעמוד בו". כך כותב גם השולחן ערוך (יורה דעה סימן קיב סעיף ב): "יש מקומות שמקילין בדבר ולוקחים פת מנחתום העובד כוכבים, במקום שאין שם נחתום ישראל, מפני שהיא שעת הדחק". הרמ"א מוסיף: "ויש אומרים אפילו במקום שפת ישראל מצוי, שרי". וממשיך המחבר: "אבל פת של בעלי בתים, אין שם מי שמורה בה להקל, שעיקר הגזירה משום חתנות, ואם יאכל פת בעלי בתים יבא לסעוד אצלם". ושוב כותב הרמ"א: ""לא מקרי פת בעל הבית, אלא אם עשאו לבני ביתו, אבל עשאו למכור, מיקרי פלטר. אע"פ שאין דרכו בכך.  וכן פלטר שעשאו לעצמו, מקרי בעל הבית".
אך עם זאת, בשולחן ערוך (אורח חיים סימן תרג), נפסק שגם מי שאינו נזהר מפת נכרי כל השנה, בעשרת ימי תשובה צריך להיזהר. 
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

"למען נחדל מעושק ידינו"

בסדר התפילה של הרמב"ם וגם בנוסחים אחרים מתפללים בתפילת הנעילה: 
"ותתן לנו ה' אלקינו את יום הכיפורים הזה 
קץ מחילה לכל חטאתינו
למען נחדל מעושק ידינו 

ונשוב לעשות חוקי רצונך בללב שלם".
לכאורה יש מקום לשאול, האם החזרת הגזל והעושק היא אמצעי או מטרה, אדם משיב לחברו את הממון שחייב לו על מנת שיוכל להתקרב אל ה' ולכפר על חטאיו, שהרי על עברות שבין אדם לחברו אין יום הכיפורים מכפר עד שיירצה את חברו, מנוסח התפילה נראה להיפך, ה' נתן לנו את יום הכיפורים כדי שנשיב לכל מי שאנו חייבים לו את המגיע לו. רעיון זה מופיע במפורש בספר יונה (ג', ח'): "וישובו איש מדרכו הרעה ומן החמס אשר בכפיהם". התשובה "מן החמס אשר בכפיהם" מהווה מטרה ולא אמצעי. ה' נתן לנו את יום הכיפורים על מנת שנתקן את המציאות הארצית במיוחד בתחום של העושק והחמס אשר בכפינו.

בפירוש "עץ יוסף" בסידור 'אוצר התפלות' כתוב: "אם יודע בעצמו איזה נדנוד גזל חס ושלום שיש תחת ידו, יהרהר עתה בתשובה שלימה ויקבל על עצמו קבלה אמיתית, שתיכף אחר יום כיפורים יתקן עוון זה וישיב את הגזלה אשר גזל לאשר הוא לו או יפייס אותו, וכבר האריכו הספרים מעוון החמור הזה. ודע וראה חומרת עוון זה שהזכירו אנשי כנסת הגדולה בתפלת הנעילה בפרוטרוט: 'למען נחדל מעושק ידינו' - ושאר עבירות הזכירו דרך כלל: 'להתוודות לפניך על כל עוונותינו' גם לא נחתם גזר דין של דור המבול אלא על הגזל, גם בעוון גזל רחמנא ליצלן, אין מקבלין תפלותיו בעולם העליון ודוחין כל התפלות שלו חוץ לפרגוד...".
השל"ה הקדוש (מסכת חולין) מאריך בחובה המוטלת על אדם לשאת ולתת באמונה וקל וחומר שלא לגזול ממון שאינו שלו, כי עוון שנאוי כמו הגזל ומוסיף: "ועונש הגזל גדול במאוד, אף כשמת אין לו מנוחה עד שהשיב ישיב את הגזלה להנגזל או ליורשי הנגזל, וכל זה בסוד הגלגול. וסוד זה רמזו 'יוליכנו אחריו למדי' (משנה במסכת בבא קמא ק"ג. שמי שגוזל את חברו שווה פרוטה ונשבע לשקר שלא גזל לו, ורוצה להשיב לו צריך להוליך אחריו את הגזלה אפילו למדי הרחוקה). כלומר שיראה בחייו לתקן אפילו לילך בדרך רחוקה, כדי שלאחר מותו לא יוכרח להתגלגל רחוק רחוק. ומתיקוני אנשי כנסת הגדולה בסדר התפילות נראה גודל עניין הגזל. הנה תכלית השנה היא עשרת ימי תשובה, ותכלית עשרת ימי תשובה הוא יום כיפור, ותכלית יום כיפור הוא תפילת נעילה, ואז יום כיפורים, כי יום כיפורים מכפר בסופו. ושם קבעו אנשי כנסת הגדולה לומר בנוסח התפילה: "ותתן לנו ה' אלהינו באהבה את יום צום הכיפורים הזה קץ ומחילה וסליחה על כל עונותינו, למען נחדל מעושק ידינו".
דוד המלך בתהילים (ק"א, ז') מלמד אותנו: "לֹא יֵשֵׁב בְּקֶרֶב בֵּיתִי עֹשֵׂה רְמִיָּה דֹּבֵר שְׁקָרִים לֹא יִכּוֹן לְנֶגֶד עֵינָי", בתפילות הימים הנוראים אנו מצטרפים למשאלתו של דוד (תהלים כ"ז, ד'): "אַחַת שָׁאַלְתִּי מֵאֵת ה' אוֹתָהּ אֲבַקֵּשׁ שִׁבְתִּי בְּבֵית ה' כָּל יְמֵי חַיַּי...", כדי שנוכל לזכות ולשבת בבית ה' אנו צריכים להיות דוברי אמת בלבבנו ובפינו, שהרי ה' אינו מעוניין בדוברי שקרים, ולכן עד יום הכיפורים הבעל"ט נשתדל לחדול מעושק ידינו, ולומר תפילה זו בכוונה אמיתית.
* לאורו / הרב אליהו מאלי

אהבות נפרדות
"אִישׁ אִישׁ אֶל כָּל שְׁאֵר בְּשָׂרוֹ לֹא תִקְרְבוּ לְגַלּוֹת עֶרְוָה אֲנִי ה' " (ויקרא י"ח, ו').

נהגו ישראל לקרוא במנחה של יום הכיפורים, פרשת עריות.

מדוע אסרה תורה את העריות? מדוע נאסרו יחסי קרבה בתוך המשפחה?

הרמב"ם אומר כי איסור זה, הוא חלק ממערכת כללית של מצוות, שנועדו להגביל את התפשטות היצר. על פי אותו עיקרון נאסרה הזנות ועניינים נוספים הדומים לה. כך חייב ה' את האדם לשאת אשה בחופה וקידושין. באופן מכובד ורשמי ולא באופן מהיר ואקראי.

מוסיף הרמב"ם כי יש טעם נוסף לדבר. האיסור לחיתון בתוך המשפחה מחייב את האדם לחפש אשה ממשפחה אחרת. וכך קשרי החיתון מחזקים את האחווה שבתוך העם. המשפחות הרחוקות זו מזו במקומות מושבן מתקשרות ומתקרבות זו אל זו. והחברה והאומה מתחזקות.

הרב קוק פונה לכיוון חדש ומקורי בהסברת איסורי עריות.

כל אדם חווה סוגים שונים של אהבה. יש אהבת הורים, ויש אהבת חברים. יש אהבת אשה ויש אהבת ילדים. אף שאהבות אלו שונות זו מזו, מכל מקום יש להן מכנה משותף כולן יוצאות משורש אחד שורש האהבה הכללי שבנפש האדם.

הרב קוק אומר כי יש הבדל בין האהבה שאדם חש כלפי אשתו לבין האהבה שאדם חש כלפי קרובי משפחה. התורה מדריכה אותנו לשמור על העדינות של הרגשות. ראוי שכל סוג של אהבה יהיה מופנה כלפי אישיות אחת. 

אם נושא אדם את אחותו לאשה מתערבבים הרגשות של האהבה המשפחתית ברגש אהבת האשה. אם נושא אדם את בתו לאשה, מתערבבת אהבת הילדים באהבת האשה.

זרימת הרגשות השונים זה מזה הורסת ומקלקלת אותם.

פעם שאל ילד את אביו: את מי אתה אוהב מבין הילדים יותר מכל?

ענה לו אביו: אותך.

שאל הילד את אביו, אבל אתמול שמעתי שאמרת לאחותי שאותה אתה אוהב יותר מכולם?

אמר לו אביו כשאני איתך אני אוהב אותך יותר מכולם. כשאני עם אחותך אני אוהב אותה יותר מכולם.

באופן דומה אומרת לנו התורה כאשר אתה עם אשתך אתה אוהב אותה יותר מכל דבר אחר. כאשר אתה עם ילדתך אתה אוהב אותה יותר מכל. אל תערבב.

איסורי התורה באים להגדיל את האיכות והכמות של האהבה שאנו רוכשים ליקירינו. והדבר מתאפשר דווקא על ידי ההפרדה של איסורי העריות.

"אהבת הקרובים ואהבת אשה הם שני מיני אהבה שאסורים שיגעו זה בזה, כי כל אחד מקלקל את חבירו בהיותו נוגע בנפש וביסוד העולם. זורמות הן אלה שתי האהבות כל אחד במסלולו המיוחד והן על ידי שיתוף השפעתן בונות את העולם. וכשהן באות בערבוביא באופן שאי אפשר לכל אחת מהנה להתפשט כראוי, עוצרות הן את כל טוב העולם וממלאות חשיכה את הנפש ואת העולם, וכחות הדין והזעם מתפרצים, בטומאה רבה וקצף נורא, לשבר ולכלות. וזהו סוד איסור עריות שאר בשר..."
(ח' קבצים קובץ ו' אות סח)

* מענה לשון / ד"ר ניסן מצר

"ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזרה"









(מתוך "ונתנה תוקף").
בפרשת "האזינו" עמדנו על השורש שו"ב שבמקרא ועל הפנים ההפוכות שבין לשוב אל/עד ובין לשוב מן/מאחרי ועל הנגזר מהם.
הפעם נתעכב על המונח תשובה.

בתנ"ך נושאת המילה שלושה משמעים:

1. מַעֲנֶה: "וְאֵיךְ תְּנַחֲמוּנִי הָבֶל וּתְשׁוּבֹתֵיכֶם נִשְׁאַר מָעַל" (איוב כ"א, ל"ד).

2. תקופה, מחזור: "וַיְהִי לִתְשׁוּבַת הַשָּׁנָה..." (שמואל ב' י"א, א'; מלכים א' כ', כ"ו).  

3. חזָרה: "וּתְשֻׁבָתוֹ הָרָמָתָה כִּי שָׁם בֵּיתוֹ" (שמואל א' ז', י"ז). 
אין במקרא תשובה שעניינה חזרה בתשובה, ואולם רווחת בו לשון הקיצור לשוב תמורת לשוב אל ד'/ אל דרך הישר, כגון: "...וְאַשּׁוּר הוּא מַלְכּוֹ כִּי מֵאֲנוּ לָשׁוּב" (הושע י"א, ה'), ובלשון חז"ל: "ושוב יום אחד לפני מיתתך" (אבות ב', י'). מכאן נוצרה בלשון המשנה התשובה כמונח דתי, שאף היא קיצור תשובה (=חזרה) אל ד' ונוספו לה הצירופים בעל תשובה, שערי תשובה, והשימושים השגורים מאוד גם כיום: עשה תשובה, חזַר בתשובה/ חֲזָרָה בתשובה. 

המונח האחרון שמקורו בתלמוד (סנהדרין קה ע"א) מעניין אף מוזר, שכן השורש שו"ב המקראי נתחלף בחז"ר בלשון משנה, וגם תשובה שבמקרא (לעיל ג) היא חזָרה בלשון משנה, ולפיכך יש במונח חזרה בתשובה מעין גמגום וכפל לשון מיותר.

נראה שתשובה נשתמרה במשנה בשל זיקתו של המונח לשורש שו"ב המקראי, שבו נולד משמעה הדתי, אך מכיוון שהשורש הורגש כזר ללשון חז"ל, צירפו לו את הכפיל החז"לי הרווח: חז"ר.
***

המילים צדק וצדקה נרדפות במקרא במשמען, שהוא יושר, דרך האמת, וכך מצאנו בו לרדוף צדק (דברים ט"ז, כ') לצד לרדוף צדקה (משלי כ"א, כ"א) וכן ניתן להקביל את   הצירוף הנפוץ צדקה ומשפט אל הצירוף משפט(י) צדק.
ואולם בלשון המשנה נתפלגו השניים זה מזה, והצדקה החלה לציין נדבה לנצרכים, כגון בצירופים גבאי צדקה, קופה של צדקה. הביטוי צְדָקָה תַּצִּיל מִמָּוֶת (משלי י', ב'), הזהה בתוכנו לכותרת שלנו, רוצה לומר מעשי צדקה, מצוות, ואולם לפי פירוש "דעת מקרא" הכוונה לעושר הנצבר ביושר. מכל מקום הקבצנים הנוקטים משפט זה מכַוונים למשמע החז"לי של נדבה.
***

יום הכיפורים – יום כיפור  – כיפור?

יש המקשים מה ראוי יותר: יום כיפור או יום הכיפורים?

במקור המקראי הוא יום הכיפורים בלבד, וכך גם בדרך כלל בספרות חז"ל. ואולם  בפיוטים שנוספו על התפילות עם הזמן נתרווחה הצורה המקוצרת יום כיפור, ושתיהן אפוא טובות וראויות. בפי עדות המזרח שומעים הרבה כיפור בלבד. 

גמר חתימה טובה!

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

מ"כל נדרי" ועד י"ג מכילין דרחמי?!

ערב יום הכיפורים, החמה בראשי אילנות, והקהל מתאסף לבתי הכנסת, לבושי לבן כמלאכי השרת, עטופים בטלית ופניהם מאירות.

החזן פותח... "כל נדרי ואסרי", חשמל עובר באוויר... הקהל מצטרף לנעימה ולנגינה, ובית הכנסת והעולם מתבסמים בקדושת היום. 

וקול קטן (ומעט ציני) לוחש בתוכי... מה ההתרגשות המופלאה? זה בסך הכול התרת נדרים ציבורית (שאף נסתפקו פוסקי ההלכה לגבי תקפותה) דבר שעשינו באופן פרטי בערב ראש השנה, ויש שאף חזרו והתירו נדריהם בערב יום הכיפורים.

דומה כי משהו אחר מסתתר מאחרי 'כל נדרי' - שנקבע במסורת היהודית לגווניה כפתיחת היום הקדוש והנורא.

ייתכן כי צודקים דברי האומרים כי 'כל נדרי' שימש תחילה לפני מאות בשנים - בקהילות אנוסים שנוצרו בכוח על ידי הכנסייה הנוצרית / הויזיגותים בספרד, ובכניסת היום הקדוש הם חידשו הצהרת נאמנותם לכנסת ישראל ולאלוהיה.

והיום, מנשאת אותנו תפילת 'כל נדרי' אל חידוש קשרי הברית עם אבינו שבשמים, תוך התרת כל נדרים ואסרים אחרים, הכובלים ידינו ולבנו מאהבתו יתברך.

ברובד נוסף, משמשת תפילת 'כל נדרי' כמשל בעומק הנפש והחיים.

נדר משקף הבזק של רגע בלבו של אדם, רגע של דחף עוצמתי המניע את האדם לכבול עצמו בנדר וקונם.

אך לעתים בחלוף הרגע, מגלה האדם כי הוא אינו באמת מעוניין בנדר, או שאינו מסוגל באמת לחיות איתו...  

כבר הרמח"ל ב'מסילת ישרים' בפרק הרביעי מבאר את רעיון התשובה, תוך הקבלתה להתרת נדרים:

"ושהתשובה תנתן לחוטאים בחסד גמור... שבהיות השב מכיר את חטאו ומודה בו ומתבונן על רעתו ושב ומתחרט עליו חרטה גמורה דמעיקרא כחרטת הנדר ממש... והיה חפץ ומשתוקק שמעולם לא היה נעשה הדבר ההוא ומצטער בלבו צער חזק על שכבר נעשה הדבר ועוזב אותו להבא ובורח ממנו, הנה עקירת הדבר מרצונו, יחשב לו כעקירת הנדר ומתכפר לו". 
דומה כי תפילת 'כל נדרי' משקפת רגע נשגב בחייו של אדם מישראל, רגע שבו הוא מגלה את מעמקי לבו, והוא כולו רצון לטוב. 

בפתיחת היום הקדוש והנורא עומד אדם מישראל בתפילה, והוא מגלה כי בפנימיותו - רצונו לעשות רצונו של הקב"ה במלואו, וגם אם נדמה לעתים אחרת, וגם אם במהלך השנה יתגלו מניעות והפרעות, חטאים ועוונות, בעומק עומק החיים והרצון - אנחנו רוצים רק טוב, ואף לעתיד נרצה טוב אלוקי - "מיום כיפורים שעבר עד יום כיפורים זה, ומיום כיפורים זה  עד יום כיפורים - הבא עלינו לטובה". 

וכיצד כל זה מתגלה בחיינו המעשיים?!
כאן אנו מגיעים בהמשך התפילה אל "י"ג מכילין דרחמי" - כפי שמכה 'הזוהר' את י"ג מידות.

ביטוי מופלא מופיע במדרש בתלמוד הבבלי (מסכת ראש השנה יז ע"ב ):
"ויעבר ה' על פניו ויקרא" - אמר רבי יוחנן: אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו, מלמד שנתעטף הקדוש ברוך הוא כשליח צבור, והראה לו למשה סדר תפלה. 
אמר לו: כל זמן שישראל חוטאין - יעשו לפני כסדר הזה, ואני מוחל להם. 
אמר רב יהודה: ברית כרותה לשלש עשרה מדות שאינן חוזרות ריקם, שנאמר (שמות ל"ד): "הנה אנכי כרת ברית". 
כשאנו עומדים בתפילה ואומרים "זכור לנו היום ברית שלש עשרה", זה עלול להיראות מעין 'קוד סודי' - הבטחה אלוקית "שאינן חוזרות ריקם" - רק צריך למלמל בשפתינו...

אך כבר דייקו רבותינו בלשון המדרש שאמר: "יעשו לפני כסדר הזה" ולא אמר: 'יאמרו לפניי...'.

הסוד הוא לעשות... להיות... לומר י"ג מידות ולרצות לחיות כך: "מה הוא רחום, אף אתה...".
אם נדע להקשיב את תפילת היום, ולמצוא בה את האומר הפנימי של לבנו ונשמתנו, ומתוך כך של מעשינו וחיינו, מובטחים אנו שאין הקב"ה משיב תפילת האומה ריקם.

או אז תחודש שנית ברית האהבה בין ה' לעמו ההולך אחריו דורות ב"מדבר העמים" ומוסר נפשו באהבה על רצונו יתברך, ושוב תיבקע רקיעים בת הקול האומרת: "ויאמר ה' סלחתי כדבריך".

* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ

יום ה' הגדול והנורא

"ארבעים שנה שימש שמעון הצדיק את ישראל בכהונה גדולה 

ובשנה האחרונה אמר להן: בשנה הזאת אני מת 

אמרו לו: מהיכן אתה יודע 

אמר להן: כל שנה ושנה שהייתי נכנס לבית קודש הקדשים היה זקן אחד לבוש לבנים ועטוף לבנים נכנס עמי ויוצא עמי ובשנה הזו נכנס עמי ולא יצא עמי. 

בעון קומי ר' אבהו (שאלו את רבי אבהו) -

והא כתיב "וכל אדם לא יהיה באהל מועד בבאו לכפר בקדש עד צאתו" אפילו אותן שכתוב בהן "ודמות פניהם פני אדם" לא יהיו באהל מועד (פירוש: א"כ, כיצד נכנס עמו לשם מלאך)?
אמר לון: מה אמר לי דהוה בר נש (אמר להם: מי אמר שהיה זה אדם או מלאך)?
אני אומר הקב"ה היה" (ירושלמי יומא פרק ה' הלכה ב').

דברים אלו, כמובן, לא ניתן להבינם אלא בשפתו המיוחדת של יום הכיפורים, שפה מעולפת בסוד של לפני ולפנים. 

גם בתלמוד הבבלי מובא מעשה מופלא, מוכר יותר, החושף גם הוא טפח מאותם רגעי קודש קדשים של יום הכיפורים:  

"תניא אמר רבי ישמעאל בן אלישע 

פעם אחת נכנסתי להקטיר קטורת לפני ולפנים 

וראיתי אכתריאל יה ה' צבאות שהוא יושב על כסא רם ונשא 

ואמר לי ישמעאל בני ברכני 

אמרתי לו יהי רצון מלפניך שיכבשו רחמיך את כעסך ויגולו רחמיך על מדותיך ותתנהג עם בניך במדת הרחמים ותכנס להם לפנים משורת הדין 

ונענע לי בראשו" (ברכות ז ע"ב).
גילויים מבהילים אלו של השגת הכבוד האלוהי על ידי בשר ודם, הם נחלתו המיוחדת של יום הכיפורים. על יום זה נאמר בתהלים: "ימים יוצרו ולו אחד בהם". זהו היום של ה'. יום שבו יוצאים אנו מגבולות המקום והזמן, חורגים מעבר לגבולות הטבע. כורעים ומשתחווים ונופלים על פנינו לפני מלך מלכי המלכים. כפשוטו ממש. 

כבר בכניסת היום הקדוש אנו משחררים מעצמנו את כבלי הזמן באמירת 'כל נדרי'. כל מה שהורגלנו בו עד היום נתון לשינוי והתחדשות. גם אמירת הווידוי פותחת את מכלול מרחבי הנפש לגילוי מלכות ה', עד אשר מוכנים אנו לקרוא בפסגתו של היום:  "שמע ישראל!" קריאה שכולה מסירות, דבקות ואמונה תמה. 

וכך כותב הרב בסידורו: "אור הקודש העליון, המסתתר בתוך קדושת היום הקדוש, מופיע ומאיר בתוך חיות הזמן הרגילה והופעה זו משפיעה על מהות החיים ומחברת אותם לעומק הסגולה של הקדושה העליונה" (עולת ראיה ח"א עמ' קמ"ח).
"ותחת צל כנפיך תנה נא את מחיצתי" (רבי יהודה הלוי, 'לך אלי תשוקתי').
גמר חתימה טובה לנו ולכל בית ישראל.  
* במעגל השנה / הרב בני וורצמן

תשובת השתיקה
"וייצר ד' אלוקים את האדם עפר מן האדמה ויפח באפיו נשמת חיים, ויהי האדם לנפש חיה" (בראשית ב',ז') ובתרגום: "לרוח ממלא" - שנתוסף בו דעה ודיבור" (רש"י).

האדם מדבר, זו מעלתו ובכך שונה הוא תכלית השוני מבעלי החיים. האדם ניחן בכוחות מיוחדים, יש לו את היכולת לראות, להרגיש, לחשוב ולתרגם את כל זה לדיבור, למילים ולמשפטים שלמים. 

לדיבור כוח גדול. הוא מחבר בין אנשים וגם עלול להפריד ביניהם, והאדם מצווה לשים לב מה הוא מדבר. אלו מילים יוצאות מפיו, איזו "מנגינה" מתנגנת בתוך מילותיו, מה שומעים האנשים אשר סביבו ועם אלו תובנות הם יוצאים לאחר ששמעו אותו.

ולכאורה בניגוד חד פוגשים אנו את דברי ר' נחמן שכתב כי "עיקר התשובה כשישמע בזיונו ידום וישתוק" ואנו שואלים, מה זו השתיקה שהיא עיקרה של תשובה?

מה זו שתיקה? מה אומרת לנו המילה הזו?

לכל אירוע ישנן שלוש תגובות אפשריות: הן, לאו ושלילת השאלה עצמה- היא השתיקה, ונבין את העניין דרך דוגמא מעשית. 

חזרתי הביתה אחרי יום עבודה קשה, באמת קשה. יצאתי לעבודה בשעה מוקדמת כשעדיין כל בני הבית נמו את שנתם. במהלך היום הזעתי הרבה ובדרכי חזרה ערכתי קניה גדולה לשבת והגעתי הביתה עייף ומותש. בדרך דמיינתי את קבלת הפנים החמה שאשתי והילדים מכינים לי אחרי שלא ראו אותי יום שלם. דמיינתי ארוחת ערב חמה מתחממת על האש וממתינה לי, דמיינתי איך אני נכנס הביתה שמח ופוגש את כל בני הבית שמחים כמוני. היו לי ציפיות, ובצדק, מגיע לי. אני עובד קשה בשביל להביא פרנסה הביתה, אם זה היה תלוי בי הייתי עובד פחות והיה לי זמן וכוח לילדים...

לצערי מה שקיבלתי היה שונה לחלוטין. פניה הזועפות של אשתי קיבלו את פני והיא הביעה את כעסה ועצבנותה על שהגעתי מאוחר ושעליה להתמודד עם השכבת הילדים לבד. עמדתי פגוע, מאוכזב וכואב, מתלבט איך להגיב, איך להציל את כבודי....

שלוש אפשרויות עמדו בפני:

1) להגיב, לומר את מה שיש לי לומר, להגן על עצמי, להביע את האכזבה שלי, אולי גם את הכעס שהתחיל לחפש לעצמו מקום לצאת. 

2) להתאפק, לבלוע את הלשון, להוריד את הראש ולא לדבר. למנוע את המריבה שעלולה לפרוץ כל רגע וללכת לישון עם כאב, כעס, עצבות ופגיעה גדולה על היחס המעליב שקיבלתי.

3) לשתוק. להיות  בשקט, לא לדבר. להישאר רגוע ושלוו ולא לומר דבר.

בתגובה הראשונה אני מזמין ויכוח, התנצחות, מאבק, פגיעה נוספת בעצמי, פגיעה באשתי, וההמשך - נוכל לדמיין לבד מה הולך להיות שם.

בשנייה אני מדבר, אך ללא מילים. אני מוצף במחשבות ורגשות על מה שקרה, אני מרגיש פגוע, נעלב ורוצה לדבר אך בוחר להתאפק לא לומר דבר (שזה עצמו טוב מאוד, היכולת לא לומר כעת, לוותר, לעצור את המריבה שעלולה להתפתח). בתוכי אני חנוק, מלא כעס ורוגז אך מביע זאת בשתיקה רועמת (שלפעמים קשה מהדיבור עצמו).

התגובה השלישית, השתיקה היא כבר משהו אחר. היא שלילת הוויכוח מעיקרה ולא הפעלת כוח מנוגד לרצון להגיב. מצב בו איני חש כמי שמגיע לו כבוד, היא מחווה של ויתור לא כתנועה של אין אונים או רמייה עצמית, אלא כנובעת מתוך תובנה עמוקה של הסיטואציה האנושית המזמינה אותי לעבודה פנימית עמוקה. 

מה היא בעצם השתיקה ומדוע היא עיקרה של תשובה? מה מעלתה  על זו שלפניה, גם שם אני לא מדבר?

השתיקה היא הימנעות מדיבור ממקום של קבלה, של השלמה עם מה שקורה,של ראיית המציאות וניסיון להבין מה היא אומרת לי.

השתיקה היא עצירה המאפשרת התבוננות כנה ואמיתית מול עצמי בלי שעוד אנשים מעורבים  באותו מקום, מאפשרת חיפוש וניסיון להבין מה הקב"ה מדבר אלי ואיזו הזדמנות לצמיחה יש לי כאן.

השתיקה היא בעצם הכלת המציאות אותה אני פוגש בבחינת מידת צדיקים "השומעים חרפתם ואינם משיבים ועונים". שומעים, יכולים לענות ולהשיב אך אינם עושים זאת, הם בוחרים לשתוק ולא להגיב ומתוך כך הם מתברכים. כפי שאנו אומרים בכל יום "ולמקללי נפשי תידום ונפשי כעפר לכל תהיה" ואז זוכים "לפתח לבי בתורתך". פתיחת הלב באה דווקא מהשתיקה המאפשרת הקשבה, הכלה וקבלת המציאות כפי שהיא כבסיס לצמיחה והתפתחות אישית, רוחנית ומעשית כאחד.  

שתיקה כזו המביאה אותי לעצירה, התבוננות, יצירת מרחב של שקט פנימי בתוכי המאפשר לי לשים לב למעשי, מחשבותיי ודרכי התנהלותי, מתוך קבלת עצמי כפי שהוא בלי להסתיר ולהתחבא מאחורי תירוצים שונים ומשונים ומתוך כך מביאה אותי לתקן את דרכי בקבלת החלטות מעשיות, היא השתיקה שהיא עיקרה של תשובה.

אז איך עושים את זה הלכה למעשה.
1) מחליטים שחשוב לנו לעצור את מרוץ החיים ולהקדיש זמן להתבוננות על מה שקורה איתנו.

2) קובעים יום ושעה שנהיה פנויים מעבודה ומעיסוקים אחרים לטובת ישיבה עם עצמנו ללא הפרעה של ילדים, חברים, בן זוג, טלפונים, פלאפונים וכו'.

3) עורכים רשימה, של תחומים ונושאים בהם אנו נוגעים ומתעסקים.

4) לאחר שסיימתם, עיינו ברשימה שלפניכם והדגישו שלושה נושאים שחשוב לכם במיוחד להתקדם בהם. בחרו את הנושא הראשון איתו אתם רוצים להתחיל ושאלו את עצמכם מה אתם רוצים לעשות טוב יותר, מה אתם רוצים להשיג, מה אתם רוצים שיהיה אחרת במציאות. דמיינו את עצמכם במקום החדש עליו אתם חושבים כעת, תנו לעצמכם לעוף על כנפי הדמיון בלי לעצור את המחשבות והדמיונות.

5) החליטו על צעד אחד קטן אשר יקדם אתכם אל המטרה שהצבתם לעצמכם והתחילו איתו כבר מחר, אל תחכו ליום אחר.

מוזיקה שקטה תעזור לכם להתרכז במשימה בצורה טובה ונעימה. כתיבת המחשבות תסייע רבות במיקוד ובהסתכלות מעמיקה ונכונה יותר על עצמכם.

בנימין וורצמן

מאמן ומטפל אישי, זוגי ומשפחתי בגישה יהודית

052-5666968

Beny500@gmail.com

* דבר העורך / חנן פורת
וְעַם נִבְרָא יָקוּם

עַם גָּדוֹל עָצוּם וָרָב אוֹר אֱ-לוֹהִים עָלָיו
בעמדנו בתפילה ביום הדין הבא עלינו לטובה, נבקש לשוב בתשובה שלמה גם בהיבט האישי וגם בהיבט הלאומי. אך האם יש קשר ביניהם או כל אחד עומד בפני עצמו?

את התשובה הברורה והמאירה נותן הראי"ה קוק זצ"ל בפרקים האחרונים שב'אורות התשובה'.

הרב קוק אינו מסיח כמובן את דעתו מתשובת היחיד על כל מעמקיה ולבטיה. והפרקים העוסקים בתהליכי התשובה מעידים על עצמת החוויה שחווה הרב עצמו בכל נפשו ומאודו. 

אך הרב קוק כאיש גדול ורם, אשר החיים הלאומיים היו לו חיים אישיים, לא יכול היה לראות תשובת אמת ללא תשובת האומה בעוז ובגבורה אל  ארצה וא-לוהיה.

על רקע זה נכתבו הדברים מלאי ההוד בפרק ט"ו פסקה י"א.

יהיו דבריו של הראי"ה כאור לנתיבתנו להאיר למעלה בקודש את התשובה הלאומית, הקוראת בשם ה' א-לוהי ישראל, כי בלעדיה הכל עלול להתערער חלילה.

הבה נרים עינינו כלפי מעלה ונייחל לקיום דבריו "ועם נברא כלביא יקום וכארי יתנשא".

"הָאֻמָּה שֶׁלָּנוּ תִּבָּנֶה וְתִתְכּוֹנֵן, תָּשׁוּב לְאֵיתָנָהּ עַל יְדֵי הַתֹּכֶן הָאֲצִילִי הַמְקֻדָּשׁ הָאֱ-לוֹהִי שֶׁלָּהּ, שֶׁיִּתְפַּשֵּׁט, יִתְגַּבֵּר, יִשְׁתַּכְלֵל וְיִתְאַמֵּץ. כָּל בּוֹנֵי הַאֻמָּה יָבוֹאוּ לְעֹמֶק הָאֱמֶת שֶׁל נְקֻדָּה זוֹ, וְאָז בְּקוֹל מָלֵא גְבוּרָה וָעֹז יַכְרִיזוּ עַל עַצְמָם וְעַל עַמָּם בְּקוֹל גָּדוֹל: לְכוּ וְנָשׁוּבָה אֶל ד'. וְהַתְּשׁוּבָה תְּשׁוּבַת אֱמֶת תִּהְיֶה, וְהַתְּשׁוּבָה מְכוֹן גְּבוּרָה תִּהְיֶה, וְהַתְּשׁוּבָה תִּתֵּן עֹז וְתַעֲצוּמוֹת לְכָל הַסְּעִיפִים הַמַּעֲשִׂיִּים וְהָרוּחָנִים, לְכָל הַהֲלִיכוֹת כֻּלָּן הַדְּרוּשׁוֹת לְבִנְיַן הָאֻמָּה וְשִׁכְלוּלָהּ לִיקִיצָתָהּ לִתְחִיָּה, לְהִתְעוֹדְדוּת עֶמְדָתָהּ. 

הָעֵינַיִם תִּפָּקַחְנָה, הַנְּשָׁמָה תִּזַּךְ, אוֹרָהּ יַבְרִיק, מְעוֹפָהּ יִתְגַּדֵּל, וְעַם נִבְרָא יָקוּם, עַם גָּדוֹל עָצוּם וָרָב, אוֹר אֱ-לוֹהִים עָלָיו וּגְדֻלַּת לְאֹם לוֹ, כְּלָבִיא וְכַאֲרִי יִתְנַשָּׂא".

