"וַיְהִי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה
הוֹצִיא ה' אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל
מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַל צִבְאֹתָם".




(שמות י"ב, נ"א)

"וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל הַפְּלִשְׁתִּי:

אַתָּה בָּא אֵלַי בְּחֶרֶב וּבַחֲנִית וּבְכִידוֹן,

וְאָנֹכִי בָא אֵלֶיךָ בְּשֵׁם ה'  צְבָאוֹת, 
אֱלֹהֵי מַעַרְכוֹת יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר חֵרַפְתָּ".




(שמואל א' י"ז, מ"ה)
"כִּי שִׁבַּר דַּלְתוֹת נְחֹשֶׁת
וּבְרִיחֵי בַרְזֶל גִּדֵּעַ".




(תהילים ק"ז, ט"ז)

"שְׂאוּ שְׁעָרִים רָאשֵׁיכֶם וְהִנָּשְׂאוּ פִּתְחֵי עוֹלָם,
 וְיָבוֹא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד

מִי זֶה מֶלֶךְ הַכָּבוֹד?
ה' עִזּוּז וְגִבּוֹר, ה' גִּבּוֹר מִלְחָמָה.

שְׂאוּ שְׁעָרִים רָאשֵׁיכֶם, וּשְׂאוּ פִּתְחֵי עוֹלָם
וְיָבֹא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד
מִי הוּא זֶה מֶלֶךְ הַכָּבוֹד?
ה' צְבָאוֹת - הוּא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד סֶלָה!"




(תהילים כ"ד, ז'-י')

לעיון והעמקה בהבנת המושג "צבאות ה' " ובכינוי "ה' צבאות" -  עיינו בנקודת אור במזמור.

*נקודת אור בפרשה / הרב מנחם פליקס
שבת פעמיים בשבוע

כולנו יודעים שהשבת שלפני חג הפסח קרויה שבת הגדול. אך מסתבר שהמקור והטעם לכינוי מיוחד זה אינם ברורים. לכאורה השבת נקראת כך, על פי הפסוק שבסוף ההפטרה שלה, "הנה אנכי שלח לכם את אליה הנביא לפני בא יום ה' הגדול והנורא". כך אנו קוראים לשבתות חזון ונחמו על שם הפסוק הפותח את הפטרותיהן. אלא שקיימים מנהגים חלוקים באשר לקריאת הפטרה זו בשבת הגדול. 

לדעת השולחן ערוך, למשל, אין מפטירין בה אלא כשחל ערב פסח בשבת. בראשונים מובא (בסגנונות שונים) הסבר אחר בדבר נס גדול שנעשה בשבת שלפני יציאת מצרים שלזכרו נקראת השבת שבת הגדול.

הטור מקדיש לשם השבת סימן שלם (דבר מפליא, שכן לכאורה אין בסימן זה שום הוראה למעשה) וכך הוא כותב: 

"שבת שלפני הפסח קורין אותו שבת הגדול, לפי שנעשה בו נס גדול, שפסח מצרים מקחו בעשור, כדכתיב 'בעשור לחדש הזה ויקחו להם שה לבית אבות שה לבית' ופסח שיצאו ישראל ממצרים היה ביום ה' כדאיתא בסדר עולם, ונמצא שי' בחדש היה בשבת, ולקחו להם כל אחד שה לפסחו וקשר אותו בכרעי מטתו ושאלום המצריים למה זה לכם, והשיבו לשחטו לשם פסח במצוות ה' עלינו, והיו שיניהם (של המצריים) קהות על ששוחטין את אלוהיהן ולא היו רשאים לומר דבר, ועל שם אותו הנס קרין אותו שבת הגדול" (סימן ת"ל).      

גם הטעם הזה לא כל כך ברור, שכן בדרך כלל מצוינים אירועים בתאריך החודש שלהם ולא ביום השבוע.

במחזור ויטרי כתב: 

"ושבת שלפני הפסח, נהגו העם לקרותו שבת הגדול ואינם יודעים למה, שהרי אינו גדול משאר שבתות". 

אף הוא ממשיך ומספר על הנס הגדול שהתרחש בשבת שלפני יציאת מצרים. מכל מקום למדנו מדבריו שהמנהג העממי הוא שקבע לשבת זו את כינויה המיוחד ולא קביעה ממוסדת. נראה אם כן שיכולות להיות סיבות שונות שהמנהג הזה "תפס" והתפשט בפי העם.
מדוע הפך פסח לשבת?

נתמקד אם כן בהסבר נוסף על פי תורתו של בעל ה"בני יששכר", הסבר שיאיר לנו את אופייה של גאולת מצרים:

הבה נשים לב, שלא רק לשבת הזו יש שם מיוחד, גם החג שאחריה - חג המצות מכונה בתורה בשם יוצא דופן ואפילו מבלבל. את ספירת העומר נתחיל כמובן לספור במוצאי יו"ט ראשון, אלא שהפסוק המצווה על כך מורה על ספירה ממחרת השבת: 

"וספרתם לכם ממחרת השבת". 

רק חז"ל בתורה שבעל פה קבלו שהשבת שבפסוק זה, היא יו"ט ראשון (ואף הוכיחו כן בדרשותיהם). מכל מקום, פשט הפסוק, לכאורה, מבלבל ולא בכדי חלקו הצדוקים על חכמים. 
אם כן ראוי להתבונן:

"מה זאת עשה ה' יתברך לנו, שכתב בתורתו תיבת שבת, שנצטרך בזה לימודים שונים בתורה שבעל פה... ובא על ידי זה טעות למינים... היה לו לכתוב בפרוש למחרת יום הראשון... ובפרט שלא יהיה בזה אריכות לשון". כך שואל ה"בני יששכר" (מאמר י"ב אות י"ג). 

ומבאר שם, שהקריאה ליום טוב של פסח, בשם שבת, מלמדת על מהותה של הגאולה, אותה אנו חוגגים ביום זה: צריך להקדים ולבאר את ההבדל בין קדושת שבת לקדושת יו"ט. 

שבת קבועה וקיימת, בלתי תלויה במעשינו, הקב"ה מקדש אותה. כך במחזור קבוע מהשבת הראשונה שאחר ששת ימי בראשית. את הימים הטובים אנו מקדשים, שכן קידוש חודשים הקובע את המועד בו יחול החג, נעשה בבית דין. על כן, מטבע הברכה של שבת הינו, "ברוך אתה ה'...מקדש השבת", לעומת הברכה במועדים "מקדש ישראל והזמנים", הקב"ה מקדש את ישראל והם מקדשים את הזמנים. 

הגאולה לה זכינו ביציאת מצרים, היתה כולה מפעל אלוקי, בחינת שבת. משה ואהרן מתייצבים בפני פרעה כשליחיו של א-לוהים ולא כשליחי העם התובע גאולה. המכות הגדולות שלא כדרך הטבע, רק אצבע א-לוהים הן. ההתערבות הא-לוהית הזו המשנה סדרי בראשית, אף לא נשענת על זכויותיהם של ישראל. כך מעיד עליהם הנביא: "וימרו בי ולא אבו לשמע אלי איש את שיקוצי עיניהם לא השליכו ואת גילולי מצרים לא עזבו... ואעש למען שמי לבלתי החל בגויים אשר המה בתוכם, אשר נודעתי אליהם לעיניהם להוציאם מארץ מצרים" (יחזקאל כ'). 

ומבאר אם כן ה"בני יששכר: 

"והנה תבין לפי זה קדושת היום של יו"ט הראשון דחג המצות, שהיא שלא על ידי מעשנו, אם כן יש לו בזה מדרגת (=בחינת) יום שבת, אם כן התורה רצתה לרמוז לנו טעם המצוה (של ספירת העומר), אמרה בלשונה הקדוש "וספרתם לכם ממחרת השבת", שאין ההארות באות על ידי מעשנו". 

כדי שיהיה להארות אלו קיום, צריך להתחיל תהליך של הטמעה, התעלות והזדככות של ספירת העומר שרק בסופה נהיה בשלים לקבלת תורה. את קדושת החג לדורות, אנו כמובן קובעים ומברכים עליו מקדש ישראל והזמנים כעל כל מועדי הקודש, אבל האירוע שלשמו נקבע החג, יש בו בחינה של שבת.

על פי זה יבואר טעם קריאת השבת שלפני הפסח שבת הגדול, להזכירנו שבתוך חמישה ימים יש עוד יום הקרוי שבת. כדי לפרסם הדבר ולהוציא מלבם של מינים נהג העם לקרא לשבת זו שבת הגדול, לומר שאכן גם החג הקרב הינו שבת, אבל רק שבת בראשית הינו שבת הגדול ("בני יששכר", מאמר ג').

אך אף על פי ששבת הגדול הלט היא שבת בראשית שקודם חג הפסח – כולה משמים, בכל זאת מוצאים אנו דווקא בה גילוי של התעוררות מלמטה – שלו נאה הביטוי שבת הגדול. ולשם כך, נשוב ונתבונן בהסבר הטור על הנס הגדול שהתרחש בשבת י' בניסן שלפני יציאת מצרים. דומה, שהנס לא היה רק בכך "שהיו שיניהם של המצריים קהות על ששוחטים את אלוהיהן ולא היו רשאים לומר דבר", נס גדול יותר היתה התעוזה של ישראל שנטשו לראשונה את עמדתם הפסיבית ועשו מעשה מתגרה מול משעבדם מאתמול. על הפסוק "משכו וקחו לכם שה לבית אבות", אמרו חכמים: משכו ידיכם מעבודה זרה. נראה שאפילו גאולת מצרים שכולה מפעל א-לוהי, ההתערותא דלעילא צריכה לפגוש הענות אנושית מלמטה. רק נטישת העבודה זרה והמעשה המתגרה מול המצרים אפשרו לא-לוהים להמשיך ולגאול את עמו.

לו נדע גם היום להיענות ברצון לאלוקינו המקבץ נדחי ישראל וגואלו ולא נבזה את מתנתו-ארצנו שנתן לנו ברחמיו.

* נקודת אור במזמור / חנן פורת

פרק כ"ד בתהילים

"ה' צְבָאוֹת - הוּא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד סֶלָה"

לקראת חג הפסח הקרב ובא, נבקש לשלב הפעם בין מזמור כ"ד בתהילים לבין צבאות ה' היוצאים בעצם היום הזה מארץ מצרים.

בראש וראשונה יש לציין שכינוי ה' בשם "צבאות" אינו מופיע במישרין בתורה והוא מתגלה לראשונה רק בתחילת ספר שמואל, בפיה של חנה אם שמואל:

"וַתֹּאמַר: ה' צְבָאוֹת, אִם רָאֹה תִרְאֶה בָּעֳנִי אֲמָתֶךָ..." (שמואל א' א', י"א).

על שם חדש זה בדברי חנה, עמדו חכמים ואמרו (ברכות לא ע"ב):

"אמר רבי אלעזר: מיום שברא הקב"ה את עולמו לא היה אדם שקראו להקב"ה צבאות, עד שבאתה חנה וקראתו צבאות. אמרה חנה לפני הקב"ה: ריבונו של עולם, מכל צבאי צבאות שבראת בעולמך, קשה בעיניך שתתן לי בן אחד?

משל למה הדבר דומה: למלך בשר ודם שעשה סעודה לעבדיו. בא עני אחד ועמד על הפתח. אמר להם: תנו לי פרוסה אחת, ולא השגיחו עליו. דחק ונכנס אצל המלך. אמר לו: אדוני המלך, מכל סעודה שעשית, קשה בעיניך ליתן לי פרוסה אחת?"

מדרש זה מאיר את פשר הכינוי "ה' צבאות", במשמעות של מלך עליון שכל צבא השמים – משמש וירח ועד ריבוא כוכבים, וכל צבא הארץ – מדומם וצומח ועד חי ומדבר, כולם עבדיו וצבאותיו העושים דברו וסרים למרותו.
הסיירת הנבחרת

ואולם, אף על פי שאין השם 'צבאות' מפורש בתורה, רמוז הוא בספר שמות, במשמעות לאומית מיוחדת.

כבר בפרשת 'וארא' מצינו את בשורת ה' למשה:

"וְהוֹצֵאתִי אֶת צִבְאֹתַי אֶת עַמִּי בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם" (ז', ד).

ובפרשת בא – בפסוק חגיגי ומלא הוד:

"וַיְהִי בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה יָצְאוּ כָּל צִבְאוֹת ה' מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם" (י"ב, מ"א).

בני ישראל מכונים אפוא צבאות ה', ועל שמם נקרא ה' – 'צבאות', לפי שהוא אלוהי צבאות ישראל, כדברי דוד לגלית:

"...וְאָנֹכִי בָא אֵלֶיךָ בְּשֵׁם ה' צְבָאוֹת

אֱלֹהֵי מַעַרְכוֹת יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר חֵרַפְתָּ" (שמואל א' י"ז, מ"ה).

פירוש זה לשם "ה' צבאות", במשמעותו הלאומית, מביא אבן עזרא בשם ר' סעדיה גאון: 

"ויאמר הגאון, כי נקרא השם אלוהי הצבאות בעבור ישראל".

אלא שאבן עזרא עצמו אינו נוטה לקבל את דברי הגאון ואומר: 

"והנכון בעיני כי הם צבאות השמים" (אבן עזרא ז', ב').

ובכן לפנינו שני פירושים: האחד מרחיב ורואה בה' צבאות את אלוהי השמים והארץ וכל צבאם, והשני מצמצם ומייחד שם זה לאלוהי צבאות ישראל בלבד.

אך לאמיתו של דבר אין סתירה בין שני הפירושים: השמים והארץ וכל צבאם, הם אכן צבאותיו של מלך מלכי המלכים. אבל בתוך צבאו הגדול יש לו 'סיירת נבחרת', שעליה נקרא שמו ועל כתפיה מוטלות משימות מיוחדות מעבר לעצם קיום הבריאה ומעבר ל'ביטחון השוטף'.

יתר על כן: המלך ששקד על הקמתה וגיבושה של הסיירת, יכול אמנם להשיג את יעדיו בכוחות עצמו, אך אף על פי כן בוחר הוא לשתף את יחידתו בכל המשימות הקשות, כדי לגלות לכל שיש לו אוהבים-אהובים בעולמו המוסרים נפשם למענו.
מי הוא "המלך האמיתי"?

יסוד זה מתגלה במזמור כ"ד בתהילים, שהוא כולו המנון מלכות נורא הוד, מפסוק הפתיחה המכריז "לה' הארץ ומלואה", ועד לחתימה המבשרת על כניסתו של מלך מלכי המלכים להיכלו.

והנה לאחר שהוצבו במהלך מזמור זה, שערי ההיכל בראש ההר, פונה דוד המלך וקורא:

"שְׂאוּ שְׁעָרִים רָאשֵׁיכֶם וְהִנָּשְׂאוּ פִּתְחֵי עוֹלָם, וְיָבוֹא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד".

אלא שעדיין נותרה השאלה:

"מִי זֶה מֶלֶךְ הַכָּבוֹד?"

היינו - מה שמו ותוארו, ובאיזו מידה הוא מתגלה? 

ועל כך ניתנת התשובה: 

"ה' עִזּוּז וְגִבּוֹר, ה' גִּבּוֹר מִלְחָמָה".

ברם תשובה זו – המדגישה את מידת הגבורה – אינה מניחה את דעתו של דוד, והוא שב ושואל: 

"מִי הוּא זֶה מֶלֶךְ הַכָּבוֹד?"

היינו מי הוא באמת מלך הכבוד, ובמה מתגלה כבודו במלוא הודו והדרו?

והוא ומשיב: 

"ה' צְבָאוֹת - הוּא מֶלֶךְ הַכָּבוֹד סֶלָה!"

המילה צבאות החותמת את הפרק, היא אפוא מילת המפתח למזמור כולו, ומשמעותה – דווקא לאור פרשת בֹּא: ה' – אלוהי צבאות ישראל, הנכנס לשערי ההיכל עם כל צבאו, הוא – ודווקא הוא – מלך הכבוד... וזה כבודו וזו תהילתו שצבאו סובב אותו כחומה ומוסר נפשו למען שמו.
"ישראל אשר בך אתפאר"

דורות דורות של לוחמים מקדשי השם, סובבים את מלכו של עולם מני קדם ועד עצם היום הזה.

ביניהם מצויים דוד ולוחמיו ומתתיהו ובניו, ר' עקיבא וחבריו, וקדושי תתנ"ו ות"ח ות"ט, מקדשי השם בשואה ולחמי גטו ורשה, חלוצים שעלו ארצה, מעפילים שחתרו אל חופה ולוחמי חרות ישראל שמסרו נפשם למענה, מדור תש"ח ועד מלחמת ששת הימים, ומיום הכיפורים ועד מלחמת לבנון והאינתיפאדה... 

...סובבים אנו ברחבי הארץ היפה הזאת, המבכה את בניה, ובכל אבן ושביל חרותים שמותם ומעשה גבורתם, ממורדות הלבנון אלי סיני ומהשפלה עד ההר, ובאוזנינו הומה קולו של המלך האוסף אליו את צבאו הפצוע ומכנס את יחידתו הנבחרת ל"קבוצת פקודות" ערב קרב:

- בני אהובי - קורא כביכול המלך ללוחמיו האמיצים העייפים מקרבות - הן יודעים אתם כי יכול אני לפרוץ את השער בעצמי כ'עזוז וגיבור מלחמה', וידי לא תקצר... אבל אין לי חפץ לבוא בשערים בלעדיכם, כי "אתם עֵדי ואני אל", ורק בזכותכם הנני ה' צבאות אלוהי מערכות ישראל.

- סיירת נבחרת שלי - קורא המלך בקול נשבר ובכיו מהדהד בהר:

- עמי עמי שלי - "ישראל אשר בך אתפאר".
* לאורו / הרב יהודה זולדן
עולת התמיד או תרופה לשחיקה
"צַו אֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו לֵאמֹר: זֹאת תּוֹרַת הָעֹלָה הִוא הָעֹלָה עַל מוֹקְדָה עַל הַמִּזְבֵּחַ כָּל הַלַּיְלָה עַד הַבֹּקֶר וְאֵשׁ הַמִּזְבֵּחַ תּוּקַד בּוֹ" (ויקרא ו', ב').

מזה שעתיים עמד חיים בעמדה ושוחח עם שלמה.

חיים הפסיק לשמור מצוות במהלך שירותו בצבא. שלמה היה בוגר ישיבה גבוהה. שניהם שירותו יחד והיו חברים טובים, אף שדרכיהם נפרדו במקצת.

"תראה אין לי התנגדות עקרונית לשום דבר מהדת, אבל זה פשוט לא נוח לי בצבא זה מכביד עלי. אולי לפני שאקים משפחה אחזור לקיים", אמר חיים לשלמה.

"האם הפסקת בבת אחת לשמור מצוות?" התעניין שלמה.

"לא זה היה בהדרגה. הייתי צריך להשכים קום להתפלל לפני כולם. מידי פעם החסרתי תפילה. עד שלבסוף הפסקתי להתפלל לגמרי. הציצית הכבידה עלי במדסי"ם, לכן הורדתי אותה. אחר כך לא חזרתי ללבוש אותה, לבסוף היא נשארה בבית".

"אני מסכים אתך שיש קושי בנקודות מסוימות. גם לי הציצית הפריעה בריצות אך החלטתי שאני לא נשבר מהקשיים".

"ומה החזיק אותך?" שאל חיים.

"לפני שהתחלתי את הצבא החלטתי שכל יום אלמד שתי משניות. זה לא לוקח לי הרבה זמן אך אני מרגיש שזה נותן לי כוחות רוחניים לכל היום. אם אני מפספס יום אחד אני משלים בשבת. אני מקווה להשלים ש"ס משניות עד סוף השירות".

"הלוואי שהיה לי כוח ללמוד משהו", נאנח חיים. "אם אני חוזר מסיור עייף המקסימום שאני עושה זה לקרוא עיתון. וזה עצמו לא עושה לי חשק ללמוד".

"אומר לך את האמת", המשיך שלמה, "הבעיה העיקרית היא השחיקה. אתה נשחק ונשחק מהאווירה של הצבא, מהעייפות, מהכל. ואם אתה לא נוקט אמצעי נגד, שיעלה אותך בחזרה, אין לך סיכוי ואתה יורד".

"אתה צודק", הגיב חיים, "אבל לפנות את עצמך משטף הפעילות ללימוד כמו שאתה לומד זה דורש מאמצים עליונים שאין לי את הכוחות אליהם".

"פעם", המשיך שלמה, "היה תחליף למאמצים האישיים.

פעם היו מקריבים את קרבן העולה. הסגולה המיוחדת של קרבן העולה היתה ליצור כוחות בקרב כלל האומה, המתנגדים לכוחות הבליה הרוחניים הפועלים כל העת על כולנו.

זו הסיבה שקרבן זה היה קרב בבוקר ובערב ומתעכל כל הלילה. כאילו אומר הוא לנו, אין הפסקה אפילו לרגע בפעולת הבניין של הקודש, כשם שאין הפסקה אפילו לרגע בפעולת כוחות הבליה הטבעיים והרוחניים.

דורשי רשומות אמרו כי הביטוי: "עולת תמיד" בחילוף אותיות הוא תולע. 

כלומר כשם שפעולת התולעת היא כרסום איטי מתמיד והריסה הדרגתית בלתי פוסקת, כך עומדת כנגדה פעולת קרבן התמיד הבונה את הריסות הקודש בתמידיותה בבוקר בערב וכל הלילה".

חיים משך בכתפיו ואמר: "נו... אולי אם היה בית המקדש עומד על מכונו הייתי במקום אחר".

"...הצורך של ירידת הנשמה, וקשור ערכי החיים בתחומים מצומצמים ובתכונות חמריות, הוא המביא את האפשריות... של ירידה, ושל שיקוע תדירי במעבי החטא. 
ולעומת זה פועלת היא ההעלאה התדירית, מיסוד קדושת התמיד, עולת תמיד, באותיות תולע, שדורשי רשומות הזכירוה, כלומר התולע האוכל לאטו, מהרס בהדרגה, ומכלה את החוסן של אור החיים אשר לעז הקדש, בפעולתו האטית המהרסת תדיר. 
ובאה הקדושה של התמיד, הפועלת תמיד בלא הפסק עליה של הסמכה, עולת-תמיד, והיא מנצחת את ההשחתה האטית התדירה...". 









(עולת ראיה א' עמ' קכו)

* לאור הדף היומי / הרב יהודה זולדן

י"ב-י"ח ניסן    סנהדרין מג-מט

הפללה עצמית (סנהדרין מג ע"ב)
עכן הודה שהוא לקח מהשלל שהיה חרם לה': "אנכי חטאתי לה' אלוקי ישראל וכזאת וכזאת עשיתי" (יהושע ז, כ). בגמרא נאמר שעכן מעל בחרם גם בימי משה, וגם בעת המלחמה על יריחו. 

עכן מת בשל הפללה עצמית: "גזירת הכתוב היא שאין ממיתין בית דין ולא מלקין את האדם בהודאת פיו אלא על פי שנים עדים. וזה שהרג יהושע עכן ודוד לגר עמלקי בהודאת פיהם? הוראת שעה היתה או דין מלכות היה. אבל הסנהדרין אין ממיתין ולא מלקין המודה בעבירה שמא נטרפה דעתו בדבר זה, שמא מן העמלין מרי נפש הוא המחכים למות שתוקעין החרבות בבטנם ומשליכין עצמן מעל הגגות, שמא כך זה יבא ויאמר דבר שלא עשה כדי שיהרג. וכללו של דבר גזירת מלך היא" (רמב"ם הלכות סנהדרין יח, ו). גם דוד הרג את הגר העמלקי שהתגאה שהרג את שאול, ודוד הרגו על סמך הודאתו (שמואל ב' א', י"ג- ט"ז). 

יכולתם של יהושע ודוד להעניש בעונש כל כך חמור יכולה להיות מכוח שתי סמכויות. יהושע ודוד שמשו גם כראשי סנהדרין, ולסנהדרין יש סמכות להטיל עונשים חמורים יותר מהכתוב אם יש צורך בדבר כהוראת שעה: "בית דין מכין ועונשין שלא מן התורה, ולא לעבור על דברי תורה, אלא כדי לעשות סייג לתורה" (סנהדרין מו ע"א). הם גם שמשו כמלכים, כמנהיגים שלטוניים, ומסמכות מלך להטיל עונשים כבדים: "יש למלך רשות להרגו ולתקן העולם כפי מה שהשעה צריכה, ...להטיל אימה ולשבר יד רשעי העולם" (רמב"ם הלכות מלכים ג, י).  
הרמב"ם מנמק שאין מענישים אדם על פי הודאת עצמו, מחשש שמא הוא רוצה להתאבד ואין לו אומץ לפגוע בעצמו, ולכן הוא מספר שעבר עבירה שעונשה מיתה. אך הוא מציין שזו גזירת הכתוב. הרדב"ז שם מוסיף שנפשו וגופו של אדם אינם קנינו שלו אלא קניין של הקב"ה, ולכן אדם לא יכול להעיד על עצמו שעשה עברה שעונשה פגיעה בגופו "ועם כל זה אני מודה שהיא גזירת מלכו של עולם ואין להרהר".  
* לאור המשפט העברי / הרב בניהו ברונר

מכירת חמץ ללא ידיעת בעליו

האם ניתן למכור חמץ של אדם ללא ידיעתו?

ה"משנה ברורה" (תמ"ח י"ח) כתב: "אם ישראל מניח חמצו בחדר של חברו המוכר את חמצו צריך להודיע לישראל המוכר ויעשהו שליח למכור ואם הניח שלא מדעתו אסור לאחר הפסח מאחר דישראל לא ידע לאקנויי והנכרי לא ידע לקנותו" הפוסקים דנו במקרה הפוך, ביהודי שמוכר חמץ לנכרי ורוצה למכור גם חמץ חברו שאינו כאן, נמצא בחו"ל ולא יגיע לביתו לפני החג או שהוא חולה (מחוסר הכרה ל"ע) ואינו יכול למכור את החמץ, על פי הנפסק בשו"ע (תמ"ג ב') ששומר חמץ יכול למכור ללא ידיעת הבעלים נראה שניתן למכור, וכך כתב ה"מגן אברהם" (תל"ו י"א) שמי שמוכר חמץ חברו נחשב כ"משיב אבידה" וכך פסקו אחרונים רבים. חמץ זה יהיה מותר אחרי הפסח לדעות אלו (לדעת שו"ת אבני נזר החמץ אחרי פסח מותר רק אם בטל ברוב).  ולכן גם אם יש יהודים שאינם מוכרים את החמץ בגלל שכחה או קלות דעת ניתן למכור למענם, בחז"ל קיים כלל: "לא שביק היתרא ואכיל איסורא" יהודי לא יעזוב היתר ויאכל איסור, ולכן ברור שהוא כנראה רוצה שימכרו למענו את החמץ. אם ידוע לנו שהיה ביכולתו למכור את החמץ ולא עשה זאת, לא ניתן למכור למענו, שהרי לא ניתן לזכות לו בעל כורחו, ולכן אם כשנודע לו ימחה תתבטל המכירה. הרב פרנק (מקראי קדש ח"א ע"א) מביא ראיות מדברי מספר ראשונים שבזכות גמורה גם אם הזוכה מוחה לאחר מכן זכין לו בעל כרחו.

ה"שדי חמד", רבי חזקיה מדיני, מספר שהוא נהג לכתוב בשטר המכירה שאם מישהו מאנשי הקהילה שכח למכור חמצו או שאינו בביתו או בגלל איזושהי סיבה אינו יכול למכור את החמץ, אנו כבית דין מוכרים למענו. יש אחרונים שכתבו שלא לעשות זאת כי מכירה יכולה להתבצע רק אם מסרו לקונה שם וכתובת של המוכר, אמירה סתמית, אנו מוכרים לכל מי שלא מכר לא חלה ולכן ראוי שלא לסמוך על אפשרות זו, וכל מי שרוצה למכור חמץ יעשה זאת בצורה אישית ולא יסמוך על מכירת הרב או בית הדין.

* הולך ואור / הרב יונתן מילוא

"אש תמיד" – האומנם דבר והיפוכו?
היה היה בירושלים יהודי יקר מוצאו 'יקי' מובהק, שבכל יום היה יוצא לעמל יומו בדיוק באותה דקה, חוזר בצהרים לביתו לארוחת הצהרים בשעה 12:45 בדיוק. לאחריה, היה מניח את ראשו לשבע דקות תנומה תמימות - בדיוק, או אז היה קם וחוזר להמשך עבודתו. בערב היה סועד פת של ערבית, ממלא חוק יומו של תלמוד בדף היומי, והולך לישון. וחוזר חלילה - סיפור אמיתי. 

מעייף רק מלקרוא על אחד כזה? נשמע משעמם...? אך היה היהודי מלא חיוניות ושמחה.
יש בתורתנו פרשיות כאלה - קטנות, אך שכל גופי תורה תלויים בהן ומתחיים מהן.

בראשית הפרשה מופיע הציווי על בעירת אש תמיד על גבי המזבח. המשכו של הציווי הוא בצורך 'לרענן' את האש מדי בוקר על ידי סילוק והרחקת הדשן שנערם על גבי המזבח - משיירי הקטרת הקורבנות.

מה צורך יש ב'אש תמיד' על גבי המזבח? ולא עדיף להדליקה כל בוקר מחדש, ובערב לתת לה לדעוך?

ומדוע רענון האש - עבודה טכנית לחלוטין על פניה, הינו חלק מעבודת הקודש? 

אחת התחושות האנושיות המתסכלות ביותר, היא ההרגשה כי כמה שלא אשתדל להשתפר, להשתנות, להיות טוב יותר, יש איזו שהיא נקודה שבה כל הרצונות היפים קורסים בפני המציאות. מדוע המציאות חזקה מרצונותינו? איך מצליחים לשמור על תחושת הגודל האישי ועל חוויית ההתעלות והנשגבות - המתעוררות לפתע בחיי, למשך תקופת חיים שלמה, ולא לעשר דקות בלבד? כיצד הופכים את החיים לרצף של תנועות קדימה, המשלימות זו את זו? וכיצד עוקרים מחיי המעשה היום יומיים, את תחושת השעמום והשגרה המייבשת? 

דומה כי התשובה טמונה בפרשתו. 

בחתימתה של הפרשיה הקטנה נאמר: "אש תמיד תוקד על המזבח לא תכבה".

נראה כי טמונים כאן כמה קודים משמעותיים לכל מרחב חיי האדם. ניתן לומר על פסוק זה שלפנינו, כי הוא אמנם רק פסוק אחד, אך הינו כלל גדול לתורה כולה (ביטוי דומה אכן נאמר במדרש על מצווה אחרת שעניינה הוא ההתמדה).

'אש תמיד'? נשמע בלתי אפשרי! ישנו כאן צירוף של שני כוחות הנראים כסותרים זה את זה. אש היא עוצמה אדירה המתלקחת ועולה לפתע, אך בדרך כלל לאחר זמן מה היא מתחילה לדעוך. לעומת האש מסמל ה'תמיד' את ההיפך בדיוק - לכאורה. דבר תמידי הוא במהותו - כך נדמה - דבר אפרורי ומייבש משהו, אך מעלתו היא בהתמדתו לאורך זמן רב, ובחילופי מצבים שונים ומנוגדים לעתים. 

אך פרשתנו מצווה על 'אש תמיד', ומוסיפה מיד כי אש כזו יש להעלות ולהבעיר את מוקדה שוב ושוב - "תוקד". יתר על כן, אש כזו אסור לתת לה בכל מצב שהוא לדעוך ולכבות, אלא יש להילחם על הישרדותה ובעירתה - "לא תכבה". 

יתכן כי מה שבאה הפרשה ללמדנו הוא, כי אין סתירה אמיתית ומהותית בין אש לתמיד. אדרבה, יש יכולת ואף צורך להפוך את התמיד ללוהט ובוער כאש, ואת הלהבה הסוערת - למתמדת. אך זאת בתנאי שהאדם דואג להבערת המוקד הפנימי שמחייה את לבת האש, ואף משגיח תמידית שלעולם לא תכבה אישו הפנימית. אם תכבה ולו ולרגע קט, יקשה עליו מאוד להעלותה מחדש ולחדש את עוצמתה. הפיכת חיי היום יומיים לאפרוריים אינה גזירת גורל והכרח קיומי, זה תלוי בי, ובעיקר ביכולתי לעורר את האש הפנימית, את התנועה המעשית, ולא לתת לעצמי לשקוע בעצלות ובבטלה - אלו התכונות שהופכות את היום יומי לאפור ולמעומעם. ואילו למולן הרצון למנוע שקיעה ודעיכה, והמוכנות התמידית לבעור וללהוט, היא שמעוררת את האש הפנימית לבעור יום יום.

ומעל לכל, הרצון שהאש תבער תמידית, ושהתמיד יעלה השמימה בלבת אש ובסערה כבירה - הם הופכים זאת לאפשרי. כמו דברים רבים בחיינו, ביום בו הפסקנו להאמין בהם - הם נעלמו. ביום בו חדלנו להאמין כי הם אפשריים, הם הפכו באמת לבלתי מושגים.

על כן גם ביום בו נחזור ונאמין באש התמיד, נוקיר אותה ואת ערכה, ונהיה מוכנים להילחם בעבורה בהתמדה אין סופית - לבל תדעך ואף שתוסיף ותעלה, הוא היום בו התמידי יהפוך לחווייתי ומחיה בכל רגע של בעירה פנימית - "אש תמיד תוקד על המזבח, לא תכבה".

* מענה לשון / ד"ר ניסן נצר

שַׁבָּת הַגָּדוֹל או הַגְּדוֹלָה?

מדי שנה בשנה אנו חוזרים אל השאלה ה"נצחית" למה מכונה השבת שלפני פסח בשם שבת הגָּדול, שהרי השבת היא כידוע ממין נקבה, ולכן  התואר הזכָרי הגדול איננו הולם אותה, ואם כן מן הסתם לפנינו מבנה של סמיכות, כלומר שבת של הגדול, וכאן עולה שאלת השאלות: מי או מה הוא הגדול.
ואכן רבו ההסברים, ונזכיר רק את חלקם. יש גורסים שבת של הנס הגדול,  שאירע לישראל בשבת זו, שהייתה בעשור לניסן, ונצטוו בה לקחת שה תמים, שהיה מקודש למצרים, ולשמרו לקרבן פסח, וניסיונם של המצרים לפגוע בהם לא צלח. הסבר אחר הוא, כי הגדול הוא  כינוי לאיש החשוב בקהילה, הוא רב הקהילה הנושא דרשה נרחבת בשבת זו מענייני החג, ויש הגורסים כי הדרשה הארוכה, שנמשכה עד אחרי חצות היום, הפכה את היום לגדול וארוך. 

אחרים דרשו שהכינוי גדול הושפע מן ההפטרה (מלאכי ג', כ"ג), הנחתמת בפסוק "הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ לָכֶם אֵת אֵלִיָּה הַנָּבִיא לִפְנֵי בּוֹא יוֹם ד' הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא". 
יש סבורים, כי משום שבמנהג אשכנז נהגו לקרוא חלק מן ההגדה בשבת זוֹ, החלו לכַנותה שבת הגדה, ועם הזמן נשתבש שמה לשבת הגדול (בהברה האשכנזית צלילן קרוב מעט).

ויש גם דעה ששבת היא קיצור של יום השבת , ואליו נצמד התואר גדול.

כל אחד מן ההסברים הללו הוא בגדר מדרש או ניחוש של יסוד נעלם, שאליו מתייחס גדול (נס? אדם?), ומבחינה לשונית טהורה נראה, כי לפנינו "מהומה על לא מאומה".

פשוט מאוד: הנחת היסוד כי שבת היא נקבה בלבד מופרכת מיסודה, וכבר במקרא מצאנו  מספר פעמים את הצירוף "שַׁבָּת בְּשַׁבַּתּוֹ" (ולא בְּשַׁבַּתָּהּ), כגון "וְהָיָה מִדֵּי חֹדֶשׁ בְּחָדְשׁוֹ וּמִדֵּי שַׁבָּת בְּשַׁבַּתּוֹ" (ישעיהו ס"ו, כ"ג וכן במדבר כ"ח, י') וכן "שֹׁמֵר שַׁבָּת מֵחַלְּלוֹ" (ישעיהו נ"ו: ב', ו'). לפיכך הכינוי שבת הגדול מיושב היטב מצד הלשון, ואפשר לייחס לו סיבות שונות לגדולתו בלי לחפש דרשות וסברות המסתמכות על "קושי לשוני". עם זאת עשוי המַקשה להקשות, למה "שבת הגדול" ולא "השבת הגדול" כמצופה, ואכן כבר במקרא מצאנו חריגים כגון אלה, כמו "יום השִּשי" (ולא היום השִּשי), כמוכָּר לכולנו מן הקידוש לליל שבת, ובלשון המשנה נתרווחה התופעה יותר (כגון: כְּנסת הגדולה, יֵצר הָרַע).
* שירה חדשה / אליעז כהן

ללהוב כעולה על-גבי המזבח
רבקה מרים
כְּעוֹלָה לָהַבְנוּ

הַזְּקֵנִים וַאֲנִי כְּעוֹלָה לָהַבְנוּ 

עַל גַּבֵּי הַמִּזְבֵּחַ.

אַחַד הַזְּקֵנִים, מִתּוֹךְ קְעָרָה

קְמָטִים נָתַן בִּבְשָׂרִי

וָיֹבֶשׁ 

שֶׁאֵיטִיב לִבְעֹר.

אָמְרוּ הַזְּקֵנִים:

הָאֵשׁ הִיא מֶרְחָק מִשְׁתַּעֲשֵׁעַ.

הִיא הָרְאִיָּה הַנּוֹגַעַת.

אָמְרוּ הַזְּקֵנִים:

הָאֵשׁ הִיא בָּשָׂר הַיּוֹדֵעַ עַצְמוֹ.

וַאֲנִי אָמַרְתִּי: לֹא.

וַאֲנִי אָמַרְתִּי: לֹא.

וַאֲנִי אָמַרְתִּי: לֹא.

כמו  רבים משיריה של רבקה מרים, גם שיר זה הוא בבחינת "מעט המחזיק את המרובה", והוא משלב מסתורין ופשטות גם יחד. יש בו משהו מן הסיפור: הוא מעמיד עולם שמתרחש לכאורה אל מול עינינו, מעין דרמה, אף שברור לנו שזו מתקיימת באופנים הנפשיים והסימבוליים.

ננסה לעמוד בראשונה על "פשט" השיר:

האקספוזיציה (מצג-הפתיחה) בשתי השורות הראשונות, מעניקות לנו את המסגרת והכותרת ההתרשותית שתחבוקנה את השיר כולו. כבר כאן רמוז לנו שקיים הבדל בתודעת הדוברת בין "הזקנים" לבין "אני", למרות שהיא שותפה להם במציאות ה"להיבה" על-גבי המזבח.

ארבע השורות הבאות מדגישות לנו לא רק את ההבדל שנפער בין להבותה שלה אל מול להבות הזקנים, כי-אם גם את המאמץ בו פועל "אחד הזקנים" לצמצום הפער הזה. אף שמעשיו הם עדינים ואף בעלי קונוטציה אינטימית, מודגשות עצם היציאה שלו מעדת ה"זקנים" והמעשה המתמשך שלו לשוות למשוררת-הדוברת איכויות בעירה של "זקן" – שמנכיחה על דרך ההיפוך את רעננותה ולחותה, שאיננה "מיטיבה" לבעור. ונערה זו, ולכל הפחות – צעירה, מקבלת בשלווה את מאמצי הזקן. בשלב זה היא סבילה לחלוטין.

בשורה השביעית מתחיל חלקו השני של השיר, שכפי שנראה, מנסה לפתוח ולפענח משהו ממהויות האש ומסתימותה של הדרמה שלעיל:

הזקנים שבים להיות כקבוצה אחת, ודוברים כמקהלה. בדברים ששמה המשוררת בפיהם מבקשת המשוררת כמו "להצדיק" את התאהבות-דבקותם של הזקנים בלהיבה המזבחית הזו, במערכת היחסים המתמכרת אל האש. ישנה הדרגתיות מתפתחת בשלושת החיוויים הנאמרים מפי הזקנים ביחס לאש, הנעשים מוחשיים, אירוטים וטוטאליים מן האחד לשני ולשלישי: שעשועי המרחק מתעבים ונעשים קרובים יותר במגע הראייה, משם – אל ידיעת הבשר את עצמו. האחדה מוחלטת, כמו זו המוכרת לנו בתורות הדבקות החסידות , ב"ביטול" וב"התאיינות" אל מול האין סוף, המוכרות ומשוקעות עמוק בשירתה ובתורתה של רבקה מרים.

אך כאן באה תגובתה המתקוממת, הפעילה, בפעם הראשונה, וזו נכפלת ומשתלשת, כעין לחש השבעה, כישוף או שכנוע פנימי עמוק , שנאמר ספק לעצמה, ספק בקול אל הזקנים, ומגיע עדינו, הקוראים. כנגד שילושי "אמן" או "קדוש" מונכחת המילה הקטנה ובעלת העוצמה "לא". ללא צעקה או הרמת קול ("ואני אמרתי"), מתוך איזו שלווה וביטחון. נשים לב: המשוררת איננה נמלטת מן הלהיבה שעל-גבי המזבח. היא אינה נוטשת את הזקנים. בפועל – היא ממשיכה לקבל אל תוכה את הקמטים והיובש שנותן בה אחד הזקנים מתוך הקערה.

למה מתכוונת המשוררת?

כבר רמזתי על מוטיבי הדבקות, ובמיוחד אלו החסידיים-מיסטיים, אותם נוכל למצוא שוזרים בשתי וערב את שירתה של רבקה. אלה ודאי מפרנסים את הבערה שבשיר זה.

אך אני מרשה לקרוא שיר זה גם כמאחד תמה גדולה נוספת שנמצא בשירתה – וזו הניסיון והחוויה האישיים מאד להיות כאחד עם העלייה הגדולה ההיא על המוקד של שואת יהדות אירופה, הלהיבה החידתית והבלתי-נתפשת עודנה של המזבח הנורא ההוא. בשירים רבים של רבקה מרים נמצא אותה כנערה בין דמויות "משם", בכמין "גורל אחד" שמתחולל בה בכעין חוויה נמשכת.

כך נמצא את השלווה וקבלת-הדין, אולי אפילו – ה"התאהבות" בדין משמשת בערבוביה עם האימה והזעקה השקטה החוזרת ושבה בסיום השיר:

"ואני אמרתי: לא. ואני אמרתי: לא. ואני אמרתי: לא."

* אור זרוע לצדיק / הרב איל יעקבוביץ

בעזרת ה' נעשה ונצליח
מספרים על רבי לוי יצחק מברדיצ'ב שיצא עם שמשו ערב פסח אחד לאחר חצות היום לטייל בשווקים וברחובות של ברדיצ'ב. פגשו סוחר אחד גוי, שאלו הרבי בלחש: "האם אוכל להשיג אצלך מאותן סחורות האסורות על פי החוק?" דחק הערל את הרבי לקרן זווית וענה לו כממתיק סוד: "ודאי וודאי, יש בידי כל מה שתרצה ותחפוץ!" הוסיף רבי לוי יצחק להלך בשוק ושמשו עִמו. שאלו גם את הסוחר השני והשלישי, וכולם תשובה אחת בפיהם: "תמורת תשלום ראוי תקבל הכול!"

הניחם רבי לוי יצחק והלך לרחוב היהודים, פגש יהודי ברחוב ושאלו בלחש: "אמור נא לי רבי יהודי, האם יש לך מעט חמץ בביתך או ברשותך?" – "חמץ?!" נבהל היהודי. "חלילה! לא מיניה ולא מקצתיה!" כך היה גם עם היהודי השני והשלישי.

נשא רבי לוי יצחק עיניו למרום ואמר: "ריבונו של עולם, ראה את בניך הקדושים עמך בית ישראל. מלך רוסיה מלך אדיר הוא, כמה רבבות שוטרים וחיילים שולח הוא לפקח על חוקיו ואף על פי כן הסחורות שאסר, מצויות לכול. ואתה רק אמרת בתורתך הקדושה: 'לא יראה לך חמץ ולא יראה לך שאור', ולא העמדת לא שוטרים ולא גייסות על כך, ובערב הפסח כבר מבעוד יום, אין למצוא אפילו משהו חמץ ברשותו של יהודי!"  

בכל השנה מצווים אנו לזכור את יציאת מצרים, בליל הסדר אנו זוכים לצאת ממצרים. את הציווי         "והגדת לבנך", מתרגם אונקלוס- "ותחוי לבינך"- הראה לו, הראה לו כיוון שזה קורה כאן ועכשיו. יציאה זו ממצרים, שחרור היא מכל שעבוד ומיצר שהוא, בעיקר משעבוד לגבולות החומר. על הפסוק בתהלים- 'לעשות רצונך אלוהי חפצתי ותורתך בתוך מעי', נאמר בחסידות- 'זו המצה'. מכוח אכילת המצה, התורה 'נכנסת לנו לקישקעס..' הטבע שלנו שב להיות טהור וקדוש, חירותי ואמיתי.

גם הקשיים והמועקות של הכלל ושל הפרט מוארים באור אחר בפסח, אור של חירות. מנקודת מבט זו, הקושי לא נועד לעצור בעדינו ולהצר צעדינו, את הכול עשה ה' יפה בעיתו, רק כדי להצמיח ולגדל אותנו- 'ואחרי כן יצאו ברכוש גדול'.  אפילו החרוסת, שאותה אנו אוכלים כזכר לטיט ולשעבוד, מתוקה היא ובה אנו מטבלים את המרור כדי להמתיק אותו... גם המצה והיין, שהם זכר לעוני ולעינויים (היין אדום זכר לדם), נאכלים בהסבה ובשמחה כדרך בני חורין. 

אכן בני חורין אנחנו, בלא שום שעבוד ותלות בדבר. ברית נכרתה בינינו לבין ה' יתברך, ברית נקייה מכל רבב של חמץ, ברית של אהבה. "לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה".

סיפור, על שום מה?

שאלה: בהכנות לליל הסדר אני מוצא את עצמי עם לא מעט חששות המעיבים על ההתרגשות והשמחה. אינני רוצה להחמיץ את גודל השעה של ליל השימורים אבל אני תוהה איך יוצרים אווירה של אחדות ועניין משותף בין כל הנוכחים -  בין צורכי הקטנים שרק רוצים לשאול את השאלות שהכינו, הילדים הבוגרים הרוצים לדרוש ולהתעמק, ההורים המבוגרים שהישיבה הארוכה קשה להם, האורחים שזה עבורם ליל הסדר הראשון... בקיצור, איך מנצחים על  תזמורת כזו?

תשובה: 

כל השנה מצווים אנו לזכור את יציאת מצרים אך בליל ט"ו בניסן אנו מתברכים במצוה מיוחדת – מצות סיפור יציאת מצרים. מה ההבדל? ליל הסדר נועד להיות מעין יציאת מצרים ובלשון ההגדה על כל אחד לחוות "כאילו הוא יצא ממצרים". ביציאת מצרים יצאו יחד הטף, הנערים, הנשים והזקנים וכפי שהם עשו זאת, אף אנחנו! מה הטעם? בפסח מתחיל סיפורו של עם שבשורשו עומדת נקודת האמונה. "יציאת מצרים הוא לנו אות ומופת גמור בחידוש העולם... ו[בסיפור] מקיים האמונה בידיעת השם יתברך" (ספר החינוך). 
חווית האמונה  מתרחשת אפוא, בשני אלה הכרוכים יחד: בהזכרת יציאת מצרים ודרך הסיפור. כפי שנבאר, יש כאן התמזגות גמורה של התוכן עם הצורה. 
הסיפור אינו בא לספק ידע אלא לתת תחושה של השתתפות פעילה. ואכן ההגדה לא מתארת השתלשלות היסטורית. פרטים שלמים חסרים (למשל לא מוזכר כלל מכירת יוסף שממנה הכל התחיל) ולעומת זאת ישנה אריכות רבה סביב עשר המכות. הסיפור מחייה ומעורר את החיוּת של האמונה המסותרת. אולי חשבנו שסיפור הוא אמצעי טוב להרדים ילדים אך רבי נחמן מברסלב סבר שהסיפור הוא האמצעי לעורר אנשים מתרדמתם (ליק"מ ס). זאת משום שהסיפור נוגע באופן אישי. הסיפור נוגע במיתר העדין והחי של הנשמה. (למשל, ידוע שסיפור אישי של ניצול שואה יוצר יותר התרגשות בתוכנו מאשר הידע היבש של המספר המחריד של הנרצחים.) 

בפסח אנו מציינים את לידתו של עם ישראל ועל ידי סיפור יציאת מצרים אנו מעוררים מחדש את האמונה ומתקשרים באופן ממשי לנקודת הראשית שלנו. יש טעם לכל הקומות הנוספות של בירור והעמקה רק בתנאי שהניצוץ חי ונושם. 

הסיפור פורץ את הבדלי הגילאים. הוא מחבר בין אב לילדיו, בין סבא לנכדיו ובין כל המסובין יחד. האמונה משתרשת איפה שיש חיבור בן-דורי. כשאבא מספר, זו לא היסטוריה רחוקה, זה הסיפור האישי שלו. האמונה מתחזקת מתוך חיבור לשלשלת הדורות דרך אבא וסבא וסבא רבא...

זאת ועוד: הסיפור, באנושיותו,  שובר דיסטאנס ומאפשר את הדיאלוג. הדיאלוג נותן מקום לשאלה. האב שואל את הבן, הבן שואל את האב. השאלה פותחת את הלב ומסקרנת. היא יוצרת תחושת שייכות. השאלה היא המפתח לעורר ישנים ולהפוך אותם לשותפים לחוויה הגדולה של יציאת מצרים. 

המתח לקראת ליל הסדר, אם יהיה בסדר או לא, הרי הוא בניגוד גמור לפתיחת הלב לקראת החוויה הרצויה. ועל כן, את החידושים והפלפולים נוכל לשמור לאחר ה"נרצה" ובסדר עצמו נקיים את "כל המרבה לספר, הרי זה משובח". ניתן לדוגמא, להזמין את הסבים ואת הסבתות לספר את היציאת מצרים האישית שלהם, להכין סיפורים (ישנם רבים, אזכיר לדוגמא את הספר "עד לב השמים" המכיל סיפורים נפלאים הקשורים לפסח של הרב קרליבך), וכן להזמין הורים וילדים להכין הצגות קצרות סביב המוטיבים השונים של יציאת מצרים. זוהי החירות בעצמה! לשחרר את החששות, החיצוניות והפנימיות, ולאפשר את ההתרחשות עצמה, את ההוויה הפשוטה של הזמן בעצמו.

נעמי וולפסון, יועצת אישית וזוגית, 052-5665653, panimbefanim.com
* על סדר היום / נדב שרגאי
מגילת היוחסין של העם היהודי

הרבי מקוצק היכה פעם על חטא לפני חסידיו. הוא סיפר להם בבכי, כיצד בהיותו ילד בן 10 השתלטה עליו יוהרה, ולאחר שבית משפחתו עלה באש, וכל רכושה אבד – ניחם את אמו הדומעת והבטיח לה, שכאשר יגדל, יכתוב מגילת יוחסין חדשה במקום זו שעלתה באש, שתתחיל – בו.

בכל דור ודור מזמן הקב"ה שליחים שונים ומשונים כדי להזכיר לנו היכן מתחילה מגילת היוחסין שלנו.  פעם אלה הפלסטינים המשליכים אבנים על מתפללי הכותל המערבי ממרומי הר הבית, שרבים מאיתנו זנחו אותו. בפעם אחרת אלה תושבי סילוואן ושייח ג'רח הרוגמים באבנים את חלוצי שמעון הצדיק ובית יהונתן, ששבו באיחור רב אל חלקות מגורשי תש"ח ותרצ"ו. לפני שבועות אחדים הזכירו לנו כוהני הדת המוסלמים, שטענו לבעלות וחזקה בלעדית על קבר רחל ומערת המכפלה, מדוע היה כה חיוני לכלול אותם ברשימת אתרי המורשת הלאומיים שלנו. עכשיו תורם של הנשיא אובמה ומזכירת המדינה שלו קלינטון, שמבקשים לאסור עלינו בנייה בירושלים, אך גם הם ב'הפוך על הפוך' באים לקלל ונמצאים מברכים, שהרי לבושתנו, הבנייה המשמעותית בשכונות החדשות ב'מזרח ירושלים', שבהם מתגוררים כיום כ-200 אלף יהודים, פסקה כמעט לחלוטין מזה כשנתיים, רק שאיש אינו מדבר בכך, ועתה כפו עלינו הר כגיגית לחזור ולבנות את ירושלים, ולהבהיר לעצמנו פנימה ולידידינו ו'ידידינו' בחוץ, היכן מתחילה מגילת היוחסין שלנו.

אפילו האינתיפאדה התודעתית שהמוסלמים מנסים לחולל מכריחה אותנו לחזור אל מגילת היוחסין שלנו. מול סיפורי הבדים ושלילת הנרטיב היהודי ציוני של הר הבית, הכותל המערבי וירושלים בכלל, וכתיבת היסטוריה מוסלמית חדשה לירושלים, ההופכת יוצרות, מבלבלת תקופות ומתיימרת לבכורה על ירושלים, אנו מוכרחים (תרתי משמע) לשוב אל הזיכרון והצדק ההיסטורי, שהוא הבסיס האמיתי לכל ישיבתנו כאן. כי אם היהודים "מטמאים את מוסלמיותה של ירושלים", הרי ברור שצריך לברר מדוע היא קדושה עבורנו, ואם המקדש אינו אלא: 'אל מזעום' (בשפתם: השקרי והמתיימר), ואנו איננו אלא 'אורחי האסלאם' כאן, הרי אנו ובני בנינו מחוייבים לספר את הגדת ירושלים שלנו, מהמקורות, מהסיפורת, מהתפילה, מהמדרש ומהשירה, ומספרי ההיסטוריה והארכיאולוגיה, כדי להבין ולהפנים היכן, ומתי ומדוע נטמנה מגילת היוחסין שלנו דווקא כאן.

כך ורק כך נוכל לשאת פנינו בגאון בליל הסדר בסיום ההגדה, ולומר במלוא העצמה קבל עם ועולם: "לשנה הבאה בירושלים הבנויה".
