בס"ד

פרשת מצורע – שבת הגדול

ממשה למדנו ענווה, מיצחק למדנו גבורה.

ענווה נתפסת תמיד  ע"י אנשים כביטול עצמי, הדחקת "האני שלי" עד כדי פסיביות מוחלטת, לעומת גבורה הנתפסת תמיד  כהחצנת האישיות, האקטיביות שבאדם.

ביהדות שני מושגים אלו מרכזיים, השאלה היא כיצד אנו יכולים לשלב את שני הניגודים הללו?

ההתמודדות עם שאלה זו מחייבת אותנו התמודדות כפולה. 

ובעצם, בבסיסה עומדת בעיה בשני רבדים -

ברובד האישי - איך הפרט מסוגל להתמודד  עם שני עקרונות מנוגדים אלו בו זמנית בחיי המעשה.

וברובד הכללי - איך מושפע כלל ישראל לאור שני העקרונות הללו – בעבר ובהווה.

"זאת תהיה תורת המצרע ביום טהרתו והובא אל הכהן"(ויקרא יד,ב)

בפרשת השבוע התורה מצווה על המצורע, אשר נטהר מטומאתו, להביא עץ ארז ואזוב, כחלק מתהליך הטהרה.

"וציווה הכהן ולקח למטהר שתי-צפורים חיות טהרות ועץ ארז ושני תולעת ואזב" (שם ד')

השילוב בין ארז ואזוב נראה תמוה, לכאורה – ארז הוא העץ החזק היציב ביותר, ואילו האזוב הוא שיח נטול כל חשיבות.

רש"י על האתר אומר "בעץ ארז - לפי שהנגעים באין על גסות הרוח … ומה תקנתו להתרפא? ישפיל עצמו מגאותו כתולעת ואזוב" (שם)

צרעת אינה מחלה טבעית כמו שפעת, אין לה קשר למצב הגופני של האדם החולה במחלה.

כל מחלה באה על הגוף בעקבות חולשה של "המערכת החיסונית" של הגוף. לעומת זאת, צרעת מתרחשת בגוף בעקבות חולשה של המערכת המידתית של האדם, כאשר "המערכת  הרוחנית" של האדם נחלשת, הגוף נחשף לווירוס רוחני – צרעת. 

לפי ההבנה הפשוטה ברש"י, ניתן להבין שאין מעלה חיובית בכך שהאדם יראה את עצמו כארז.

מכאן שהבעיה הרוחנית היתה גאווה (ומזה נובע עניין לשון הרע – שגורם לצרעת), ותהליך הטהרה מחייב את האדם לעשות מ
טאמופזה לעצמו – להשתנות ממצב של ארז – גאווה, אל האזוב – ענווה.

אך במבט מעמיק יותר, ניתן לראות את תהליך הטהרה באופן שונה.

כפי ששמעתי מפי הרב עמיטל שליט"א בשם ה"צמח צדק" – הצרעת היא פגע הפוגע באדם כאשר הערך העצמי שלו ירוד, כאשר אין האדם בטוח בעצמו וביכולתו הוא משתמש בלשון הרע, כדי להשיג כח וחוזק מדומה לעצמו, ע"י החלשת מזולת.

עפ"י דבריו אלו של ה"צמח צדק" הבעיה באדם היא, שהוא חושב את עצמו כאזוב ולכן, התיקון יוכל להתבצע רק ע"י עמידה על האמת וחוזק פנימי – כארז.
הסתירה, לכאורה, נראית כסתירה עקרונית בין שני הרעיונות, אך למעשה הם משלימים זה את זה. 

אותו רעיון ניתן לראות בפס': "ואמרת בלבבך כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה וזכרת את ד' אלוקיך כי הוא הנותן לך כח לעשות חיל למען הקים את בריתו אשר נשמע לאבתיך כיום הזה"(דברים ח',יז-יח).

אם האדם יהיה מודע  שמקור כל הכוחות שיש בו אינו ממנו, אלא מהאל, והוא המאציל מכוחו לאדם, הוא יוכל להתמודד מול העולם בשלמות. מצד אחד הוא יהיה כגיבור העומד מול העולם וקורא בשם ה', ובטוח בכוחו - כארז, ומצד שני, בזוכרו את מקור הכוחות כולם, ידע שאין לו במה להתגאות מצד עצמו, ולכן הוא יהיה תמים עם אלוקיו  - כאזוב, שאין לו דבר מצד עצמו.

הפס' בתהלים אומר "צדיק כתמר יפרח כארז בלבנון ישגה שתולים בבית ה' בחצרות אלוקינו יפריחו"(תהלים צב/יג,יד)

אדם יכול להיות חזק כארז רק כאשר הוא יונק מתוך מעיינה של תורה, ואז הוא גם יגדל ויאדיר כח.

זוהי ההסתכלות מצד הרובד האישי, אותו עקרון תופס גם ברובד הכללי יותר. תחילתו של עם ישראל, בעצם, היא יציאת מצרים בכלל, וקרבן פסח בפרט.

מהות הנס בפסח טמונה ברעיון של האזוב. "ולקחתם אגדת אזוב וטבלתם בדם אשר בסף…" (שמות יב,כב) העקרון של הפסיביות. ככל שעם ישראל  יהיה יותר פסיבי, כך הנס יהיה גדול יותר, ולכן בני ישראל מצווים למרוח את הדם – את העדות – באזוב, – באותה ענווה, אותו ביטול עצמי המתבקש לצורך אותו הנס.

בהגדה של פסח, בפזמון "דיינו", אפשר לראות שתחילת דרכו של העם היא ביציאת מצריים, והיעד הוא בבניית בית הבחירה – "אילו הוציאנו ממצרים… אילו הכניסנו לארץ ישראל ולא בנה לנו את בית הבחירה דיינו"

שלמה מצווה על בניין ביהמ"ק. הדבר הראשון עליו הוא מצווה הוא, הבאת ארזים -  "והנני אמר לבנות בית לשם ה'… ועתה צוה ויכרתו לי ארזים מן הלבנון"(מלכים א' ה',יט,כ) – אותו ארז המסמל כח שבעצם מייצג את כל מלכות שלמה, כח רוחני עם כח גשמי.

גם ברובד הלאומי אנו רואים שאנו צריכים איזון בין העקרונות השונים, כעם התחלנו את דרכנו כאזוב ואנו הולכים  לקראת יעדינו כארזים.

בעזרת ה' נהיה כולנו בבניין הבית השלישי חזקים כארז וענווים כאזוב.

בברכת התורה 

הרב ישראל צבי קרנגל 

ראש כולל "תורה מציון" יוהנסבורג. 

(672 מילים)

 עמדת תקומה

אט-אט מסירים שרי "שינוי" את עטיפת הצלופן של "מפלגת מרכז", ומתחת  מתגלה, איך לא, הדמות הכה-מוכרת של אנשי מרצ, אותם שוליי שמאל קיצוני, שחיבוק הערבים בימינם ושטנת המתנחלים בשמאלם.

זה החל בהחלטת שר הפנים אברהם פורז לאפשר למחבלים-רוצחים וסייעניהם מערבי ישראל להמשיך ולהחזיק באזרחות ישראלית, וממילא להנות מכל ההטבות, התגמולים וההקצבות שמעניק הביטוח הלאומי.

זה ממשיך בהכרזתו הנואלת של השר לתשתיות לאומיות יוסי פריצקי כי יורה לנתק את זרם החשמל ל"מאחזים בלתי חוקיים".

"החוק" – אמר פעם יוסי שריד – "הוא מפלטו האחרון של הנבל".

אנו מזכירים כי הסדרתם הסופית והקבועה בחוק של מאחזים יהודיים ביש"ע, נובעת, כמעט תמיד, ממניעים פוליטיים ולא עניניים של המינהל האזרחי. אין אלו מאחז אחד, היושב על אדמות ערביות פרטיות.

כולם שוכנים על אדמות מדינה, בשלב כזה או אחר של הכרזה רשמית, אשר המדינה מתמהמהת, מעכבת ולעיתים סתם מתעצלת מלהקצותם רשמית וחוקית להתישבות יהודית.

מהלך הסטורי וחלוצי זה, של מתיישבי הגבעות, הוא ביטוי לדחף הנפלא של הארץ ושל בניה זה לזרועות זה. דחף זה על המדינה לעודד, לתמוך ולסייע – ולא להקשות ולחבל.

מדינה יהודית, חדורת תחושת שליחות המכירה בתפקידה ההסטורי, היתה מפנה את כל אותם עשרות אלפי דונמים של אדמות מדינה ביש"ע להתישבות חלוצית מוסדרת.

אכן, ישנם "מאחזים בלתי חוקיים" בארץ. הם מתרבים והולכים, מתוך מגמה זדונית לקבוע עובדות בשטח, ולצפצף על המדינה, אופיה וחוקיה.

במאחזים בלתי חוקיים ופרועים אלו, בונים ללא כל התחשבות בתנאי נוף ותכנון וללא כל פחד משוטרי יס"מ שיבואו לפנות אם מילדיה בחצות ליל.

אבל לא תשמעו על תופעה זאת דבר, מפי התקשורת הישראלית. היא, האלופה במכבסת המילים, מעדיפה לכנות אותם בשם הסימפטי ומעורר האהדה – "הכפרים הבלתי מוכרים" של ערביי ישראל…
 אורות מן השטח

קורס מרצים של משמר המקדש יתקיים בעז"ה מיום שלישי, כ"ז בניסן,  ועד לאחר שבת פרשת קדושים.

הקורס יתקיים בעיר העתיקה, ובמהלכו יעבירו רבנים ומרצים שיעורים על ההר והבית. מתאים גם לבעלי משפחות.

לפרטים: הלל 02-6287385, 058-606742. יוסי 02-6260748, 067-830862.

ביום ראשון, י"ח בניס ג' חוהמ"פ, יתקיים הכנס לחקר הקודש של מכון המקדש.

במסגרת הכנס יוצגו נושאים מעניינים, הקשורים לחקר המקדש; תולעת השני, מקום המזבח ועוד.

הכנס יתקיים במרכז הישראלי, רח' קרן היסוד 22 בירושלים, החל מהשעה 10:00 ועד 14:30.

לפרטים: 02-6264545.

סיורים בעקבות הרב קוק בחול המועד פסח

בית הרב בשיתוף תנועת אורות והמועצה העולמית לחינוך תורני מקיימים סיורים ברחבי ירושלים בעקבות מרן הרב קוק זצ"ל בימים שישי, ראשון ושני, ט"ז, י"ח-י"ט בניסן (18,20-21.4). מידי יום במהלך חול המועד יצאו הסיורים הבאים:

הרב והתחיה הלאומית (סיור ברח' אתיופיה והסביבה), הרב ופרשת הכותל (סיור בעיר העתיקה), בעקבות הרב קוק (ברח' הנביאים), בעקבות ר' אריה לוין (סיור בשכונת נחלאות ומרכז העיר).

שעת המפגש: 11:00 בבוקר. ההשתתפות בסיורים מותנית בהרשמה מראש בלבד!

לפרטים: בית הרב, רח' הרב קוק 9 ירושלים, טלפון: 02-6232560.

"בקשו ענווה"!

הלכות המצורע, הנפרשות לפנינו בפרשות 'תזריע-מצורע', סתומות וחתומות בפנינו ואין מבין.

אין אנו יודעים כיום מה טיבה של צרעת זו מבחינה רפואית, וממילא לא נדע מהי הדרך – המפורטת בתורה – לריפויה.

אך דבר אחד עולה בברור מפשוטו של מקרא: אין המדובר כאן במחלה גופנית גרידא, אלא בנגע המכוון בידי ההשגחה כעונש על מידות רעות ומעשים מושחתים.

נקודה זו מודגשת במפורש בפסוקים המתארים את נסיבות צרעתה של מרים הנביאה:

"ויפן אהרון אל מרים והנה מצורעת.

ויאמר אהרון אל משה: בי אדוני אל נא תשת עלינו חטאת

אשר נואלנו ואשר חטאנו" (במדבר י"ב, י-יא).

צרעתה של מרים הבאה בשל לשון הרע , היא היסוד לדרשתו של ריש לקיש בפתח פרשתנו:

" 'זאת תהיה תורת המצורע' – זאת תהיה תורתו של מוציא שם רע" (ערכין ט"ו ע"ב).

"והצרעת זרחה במצחו …"

ברם לא רק על לשון הרע בא עונש הצרעת אלא גם על חטאים נוספים, ובמסכת ערכין (ט"ז ע"א) מונה ר' יונתן שבעה חטאים שבעטיין בא נגע הצרעת ולכולם מובאות ראיות מהמקרא.

בעיון זה נתמקד בחטא בולט אחד, העולה מתוך סיפור מחריד בשלהי המקרא – חטא "גסות הרוח" או בפשטות – גאווה.

דברי תורה עניים במקום אחד ועשירים במקום אחר:

בספר מלכים מתוארת דמותו של עוזיה מלך יהודה בצמצום רב ומצויין שם אגב אורחא כביכול: "וינגע ה' את המלך ויהי מצורע עד יום מותו (מלכים ב', י"ד, ה') – בלי להבהיר מה סיבת הדבר. אך לעומת זאת בספר דברי הימים ב' בפרק כ"ו משורטטת בהרחבה דמות דיוקנו של עוזיה בן אמציה כאחד מגדולי מלכי בית דוד אשר הרחיב את גבולות הממלכה עד אילת ועבר הירדן, ביצר את חומות ירושלים ומגדליה והגיע להישגים כלכליים וביטחוניים יוצאי דופן: "ויצא שמו עד למרחוק כי הפליא להעזר עד כי חזק" (כ"ו,ט"ו).

אך עוצמה זו הביאה אותו למידת הגאווה: " "וכחזקתו גבה לבו עד להשחית וימעל בה' ובאלוקיו ויבוא אל היכל ה' להקטיר על מזבח הקטורת". כהני ה' – ובראשם עזריה "כהן הראש"  מזהירים אותו לבל יהין לעבוד עבודה המיועדת לכהנים ומטיחים בפניו: "צא מן המקדש כי מעלת ולא לך לכבוד לך מה' אלוקים".

אך עוזיה מתעקש בעזות מצח להרוס אל הקודש כעדות הכתוב: "ויזעף עוזיה ובידו מקטרת להקטיר, ובזעפו עת הכהנים והצרעת זרחה במצחו…" ויבהילוהו משם וגם הוא נדחף לצאת כי נגעו ה'. ויהי עוזיהו המלך מצורע עד יום מותו וישב בית החפשית  מצורע, כי נגזר מבית ה'."

ארוע נורא זה הותיר ככל הנראה את רישומו בתולדות ישראל, ולפי מסורת חכמים נתרחשה באותה שעה רעידת אדמה  קשה שזעזעה את יסודות ההיכל והיא מצויינת בפתח ספר עמוס "אשר חזה על ישראל בימי עוזיה מלך יהודה… שנתים לפני הרעש" ומוצאת את ביטויה בנבואות אחרית הימים של זכריה: "…ונסתם, כאשר נסתם מפני הרעש בימי עוזיה מלך יהודה" (זכריה י"ד, ה).

חצי חי חצי מת

מכל מקום ברור כי הצרעת שזרחה במצחו של עוזיה באה כעונש על מידת הגאווה והפכה אותו למעין מת למחצה.

אף המקום שבו הסתגר עד יום מותו – 'בית החפשית', מלמד – בעצם שמו הפרדכסולי – על היות המצורע כמת – הפטור מכל עול: "במתים – חפשי" (תהילים פ"ח, ו).

דימויו של עוזיהו למת בחייו "כי נגזר מבית ה' " קושר אותנו ללא ספק לסיפורה של מרים הנביאה המצטרעת אף היא באוהל מועד: "והענן סר מעל האהל והנה מרים מצורעת כשלג" (במדבר י"ב, י), ואף היא מתוארת בפי אהרון כמתה למחצה: "אל נא תהי כמת אשר בצאתו מרחם אמו ויאכל חצי בשרו" (י"ב, יב).

מכאן אכן למדו חכמים "שמצורע חשוב כמת" (נדרים ס"ד ע"ב), והדבר עולה בברור ממצוות האבלות שנוהג המצורע 'המתאבל על עצמו כ'חי על המת':

"והצרוע אשר בו הנגע, הגדיו יהיו פרומים

וראשו יהיה פרוע ועל שפם יעטה

וטמא טמא יקרא" (ויקרא י"ג, מה).

אך ההקבלה בין מרים לעוזיה מלך יהודה, אינה מצטמצמת לסימפטומים החיצוניים אלא נוגעת לשורש חטאם.

דבריהם הבוטים של אהרון ומרים כלפי משה נובעים מרצונם להשוות את עצמם למשה: "ויאמרו הרק אך במשה דבר ה', הלא גם בנו דבר" (במדבר י"ב, ב) וכתוצאה מכך נדרש הקב"ה להבהיר את הבדלי המדרגות ביניהם ולגעור בהם: "מדוע לא יראתם לדבר בעבדי במשה?" (י"ב, ח).

על כן מדגיש הכתוב דווקא במעמד זה: "והאיש משה ענו מאד מכל האדם אשר על פני האדמה" (י"ב, ג), כדי להבליט את הניגוד בין ענוותנותו של משה לבין גאוות אחיו – בזו הפעם.

נמצא איפוא ששורש חטא לשון הרע שעליו בא נגע הצרעת, נעוץ אף הוא ביצר הקנאה והגאווה של מי שמטיל דופי בחברו במגמה להתכבד בקלונו, ובגאוותו הרי הוא יוצר חיץ בינו ובין החברה שאינה סובלת בעלי גאווה ואוטמת אפה מסרחונם המעלה באשה כריח נבילה. יתירה מכך: הנגוע בגאווה ובלשון הרע הופך להיות מצורע הנפרד מן החברה: "בדד ישב מחוץ למחנה מושבו", ולפיכך חשוב הוא כמת בעצם הבדידות שנכפתה עליו שהרי כבר אמרו חמים: או חברותא או מיתותא" (תענית כ"ג ע"א).

ולעומת בעל הגאווה ניצב הענו הזוכה לחיבת הבריות כדברי הרמח"ל במסילת ישרים בבאור מידת הענווה:

"שחברת הענו נאה עד מאד, ורוח הבריות נוחה הימנו. בהכרח לא יבוא לידי כעס ולא לידי מריבה אלא הכל בהשקט הכל במנוחה. אשרי מי שזוכה למידה זו".

על כן בבוא הנביא זכריה לחפש את ירושלים בנרות באחרית הימים, בעת 'ביעור החמץ' הגדול של כל "הקופאים על שמריהם" וביטול גסות הרוח והגאווה

הרי הוא זועק ומתחנן: בקשו צדק בקשו ענווה" (צפניה ב', ג).











חנן פורת

(815 מילים)

"זאת תהיה תורת המצורע" (ויקרא י"ד, ב)

אמר ר' יונתן: על שבעה דברים נגעים באים:

על לשון הרע ועל שפיכות דמים ועל שבועת שווא

ועל גילוי עריות ועל גסות רוח ועל הגזל ועל צרות עין.

…על גסות הרוח כדכתיב בעוזיה מלך יהודה:

'וכחזקתו גבה לבו עד להשחית וימעל בה' א-לוהיו

…והצרעת זרחה במצחו' (דבה"ב ע"ז)" (ערכין ט"ז ע"א)

הזהירות והסלידה מפני גסות רוח וגאווה 

מוצא ביטוי מיוחד בפסח בביעור כל חמץ וכל שאור

"לפי שהשאור מגביה עצמו לכן נתרחק

לרמוז כי תועבת ה' כל גבה לב.

…ובהרחיק החמץ שנעשה בשהייה גדולה

יקח דמיון לקנות מידת הזריזות והקלות והמהירות"






(ספר החינוך מצווה קכ"ו)

ולעומת החמץ והשאור המבטאים עצלות וגאווה

מבשרת המצה פשטות, זריזות וענווה

"…המצה שהיא לחם עוני – שייכת אל הגאולה

כי היא שייכת לעולם הפשוט שאין בו הרכבה (המהר"ל)

ואפיית המצה בחיפזון וזריזות יסודה בענווה

"כי העניו הוא זריז" (מידות ראיה – 'ענוה' א')

"כי הגאווה מסובבת עצלות" (מידות ראיה – 'גאווה' ח').

גַאֲוָה זְדוֹנָה

 כָּעוֹף בְּכַפּוֹ שֶל שוֹחֵט פִּרְפַּרְתְּ בְּיָדִי,

 גַאֲוָה זְדוֹנָה.

 חָסַמְתִּי אֶת פִּיךְ,

 הִדַקְתִּי הַדֵק היטֵב הַקְמָטִים עַל גֵוֵךְ

 וָאֶצְחַק לְאֵידֵךְ:

 הִגַעְתִּיךְ!

 אורות מן השטח

התוועדות חסידית

התוועדות חסידית מיוחדת, תתקיים אי"ה ביום ראשון, י"א בניסן, "היום הבהיר" בשעה 20:00, ברוב עם ב"עיר דוד", עם הרב יצחק גינזבורג. לילדים תוכנית עם "דוד החקיין" בשעה 17:30. לפרטים: 056-389945, 055-291060.

 לאור ההלכה

מוצרי קוסמטיקה בפסח

נחלקו הפוסקים בשאלה מה דין מוצרים שנועדו לסיכת הגוף שמעורב בהם חמץ, האם יש לאוסרם בפסח? 

יש אומרים שמדברי חכמים סיכה אסורה כשתייה, ולכן גם אם החמץ אינו ראוי למאכל כלב, כיוון שהוא ראוי לסיכה, עדיין שם חמץ עליו ואסור להשתמש בו בפסח. ולכן צריך להשתמש בפסח בסבונים ושמפו וקרמים כשרים לפסח. 

ויש אומרים, שמה שאמרו חז"ל שסיכה כשתייה, אמרו רק לגבי איסור סיכה ביום הכיפורים ושמן תרומה, אבל שאר הדברים שאסרה התורה - אסורים באכילה ולא בסיכה. ואף שהחמץ אסור בהנאה, כיוון שכבר לפני פסח נפסל מהיות ראוי למאכל כלב, אין עליו יותר שם חמץ, ומותר להנות ממנו ולסוך בו את הגוף בפסח.

וכיוון שמדובר בספק בדברי חכמים הלכה כמיקל, והמהדרים מחמירים. ויש להבדיל בין ארבע דרגות של אפשרות תערובת חמץ, ורק בשתיים האמצעיות ישנה מחלוקת.

א) משחת שיניים חייבים להקפיד על כשרות לפסח, הואיל ויש בה טעם, והרי היא כשאר מוצרי המזון שחייבים להקפיד בהם על כשרות לפסח.

ב) קרם שנספג בגוף ובשמים שיש בהם אלכוהול, הלכה כמיקל שאינם צריכים כשרות, שאפילו אם ידוע שמעורב בהם חמץ, כיוון שנפסל מאכילת כלב, הם מותרים. יתר על כן, בדרך כלל אין מערבים בהם דבר חמץ. ואפילו כשידוע שיש בהם חומרים שהופקו מחיטה, יש ספק גדול אם אותם חומרים החמיצו. אמנם רבים נוהגים להחמיר לקנות קרמים ובשמים שיש עליהם כשרות לפסח.

ג) סבון ושמפו, כיוון שנועדו לניקוי ולא כדי להספג בגוף, יש יותר מקום להקל. ואע"פ כן יש מחמירים.

ד) חומרי ניקוי, משחת נעליים וכדומה, אינם צריכים שום השגחה. ואף חומרי ניקוי לכלים אינם צריכים השגחה, משום שטעמם פגום, ואף אם ערבו בהם חמץ, טעמו נפגם לפני הפסח ואינו נחשב יותר חמץ כלל.

שאלה: מה צריך לעשות עם קישוטים שיש בהם שיבולי חיטה, כגון תמונות שהדביקו עליהם שיבולים, ויש חשש שגרגירי החיטה החמיצו מחמת לחות?

תשובה: אפשרות אחת לשים אותם במקום המיועד למכירת חמץ, ולמוכרם. אפשרות שנייה להתיז עליהם פליט רעיל כנגד מזיקים, ואזי יפסלו מאכילת כלב, ולא יהיה בהם יותר איסור.










הרב אליעזר מלמד









ראש ישיבת ההסדר ורב הישוב הר ברכה
