הגיליון מוקדש לע"נ יקירנו

דוד איתמר (דודי) שומר ז"ל

נקטף בדמי ימיו

ט' בסיון התשס"א

 עמדת תקומה

התופעה הגואה של ההברחות דרך המנהרות ברפיח, מחייבת התמודדות חדשנית ושורשית.

דרך מנהרות אלו מבריחים הפלשתינאים מרפיח המצרים, כלי נשק, תחמושת, מחבלים וסמים. מחבלים-רוצחים המבוקשים ע"י חיילנו, מצליחים להימלט למצרים דרך מנהרות אלו.

הברחות הנשק דרך המנהרות עולות בכמות על הנשק שניסו הפלשתינאים להבריח לארץ דרך האוניות "קארין איי" ו"אבו-חסן".

בינתיים, פועל צה"ל רק בדרך של "כיבוי שריפות", חושף ומפוצץ מנהרות שהתגלו, בעיקר בזכות פעילות מודיעינית.

ואולם, אנו עלולים להיות מופתעים יום אחד, לכשיתגלה שבידי הפלשתינאים ברצועת עזה, טילים, רקטות, תחמושת ונשק אנטי-טנקי.

הברחות אינטנסיביות אלו לא יכלו לצאת לפועל ללא סיוע ולפחות הסכמה–שבשתיקה מהשלטונות המצריים. נוח להם לסייע לפלשתינאים במלחמתם הרצחנית בדרך שלא תסכסך אותם עם ישראל מחד, ותאפשר להם להצטייר כמגיני הפלשתינאים מאידך.

לפיכך, במקום להילחם ביתושים יש ליבש את הביצה.

התיירות הנכנסת לסיני היא (כמעט) כולה ישראלית. זהו מקור הכנסה רב חשיבות למצרים ואינטרס ראשון במעלה למדינה שהתיירות היא 30% מכלכלתה. רק בפסח האחרון חצו את הגבול ברפיח ובטאבה 12,000 ישראלים לסיני.

סגירת מעברי גבול מצרים-ישראלי תהווה אקט בוטה, שאין צורך לנקוט בו. זו תהיה הודאה למעשה בשלום הקר מידי. אך אפשר בהחלט להקשות, לסרבל, להאט את המעבר לסיני, ולצמצם באורח ניכר את שעות הפתיחה של מעברי הגבול. המצרים יבינו היטב את הרמז וכשירצו שהמצב ישוב לקדמותו יהיה מי שיסביר להם מה עליהם לעשות.

 אורות מן השטח

שילוב מדרשה עם תואר B.Ed
תכנית ההוראה של מדרשת אביב היא תכנית מיוחדת, המשלבת לימודים לתואר B.ED של מכללת תלפיות עם לימוד תורה לשמה בעומק וביראת שמים במדרשה.

המסלולים הקיימים: חינוך מיוחד – מסלול ייחודי בתוכניות ההמשך של המדרשות, עם התמחויות בזיאותרפיה, תרפיה באומנות, ליקויי שמיעה ושפת הסמנים. קיימת אופציה לתעודת הוראה משולבת של חינוך מיוחד וחינוך רגיל. יעוץ חינוכי – הקניית כלים יעוציים בשילוב התבוננות על הפסיכולוגיה לאור התורה. הגיל הרך – הכשרת גננות לגנים תורניים. מסלולים נוספים: תנ"ך-תושב"ע, מתמטיקה, אנגלית, מחשבים, לשון וספרות.

במשך הלימודים בתכנית מלווה את הבנות צוות חם ומסור של מחנכות ורבנים, תוך שימת דגש על עבודת מידות ובניין הבית, עם הפנים לעם ישראל ברוח הרב קוק זצ"ל.

במסגרת המדרשה ישנם סדרים ללימוד בחברותות, שיעורים מעמיקים, שבתות מדרשה וטיולים.

בוגרת מדרשה או בת שירות לאומי רצינית הרואה בחינוך שליחות קדושה – תתקבל בזרועות פתוחות במדרשה. 

לפרטים: מירב 053-961513, 03-5128501.

פרשת שבוע בלוד

הגרעין התורני בלוד "אלישיב" שמח להזמין את הציבור הרחב ל"גרעין הפרשה" סדרת הרצאות על פרשת השבוע, מידי יום שלישי בשעה 20:00 במרכז הגרעין התורני , רח' הדקל 5 בלוד.

בהשתתפות הרבנים: עוזי ביננפלד (נשא), משה הגר (בהעלותך), יובל שרלו (שלח), מיכה הלוי (קרח).

לפרטים: אהרון 054-425263.

גבעת ושינגטון נרתמת למלחמה בעוני

בימים קשים אלה של עוני ואבטלה – ההנהלה והסטודנטים במכללה האקדמית לחינוך גבעת ושינגטון לא עומדים מנגד. מזה כשש שנים מוחלקים לקראת שבת פירות וירקות וכל טוב לכ- 150 משפחות נזקקות מאשדוד והסביבה. מפעל מבורך זה הוקם לזכרה של הסטודנטית שלנו עירית דרוביגר ז"ל ופעילים בו בהתנדבות סטודנטים ומרצים של המכללה אשר נעזרים ברכב המכללה ובאמצעים נוספים על מנת ולהפיץ את כל האוכל לבתי הנצרכים. לקראת חג הפורים חולקו למשפחות משלוחי מנות אשר נאספו מתרומות הסטודנטים וכן לקראת חג הפסח חולקו למשפחות ערכות חג בשווי של מאות שקלים. התגובות הנרגשות של המשפחות הנתמכות, שלחלקן זה כל מה שיש לאכול כל השבוע, הן הנותנות לנו את הכח להמשיך. משפחות רבות פונות לעזרה ועל מנת שנוכל להיענות לכולם אנו פונים לציבור הרחב לסייע בידינו על ידי העברת מוצרי מזון ותרומות. לפרטים: יניב 064-406966.

הנזיר … והנרקיס

פרשת נזיר  מעוררת מחלוקת נוקבת בין חכמי ישראל: האם מחייבת התורה את עצם תופעת הנזירות או שוללת אותה?

במסכת תענית (י"א ע"א) נחלקו בדבר ר' אלעזר ור' אלעזר הקפר: 

"תניא: ר' אלעזר הקפר ברבי אומר: מה תלמוד לומר 'וכפר עליו מאשר חטא על הנפש' (ו', יא), וכי באיזה נפש חטא זה? אלא שציער עצמו מן היין. והלא דברים קל וחומר:  ומה זה שלא ציער עמנו אלא מן היין נקרא חוטא, המצער עצמו מכל דבר על אחת כמה וכמה.

ר' אלעזר אומר: נקרא קדוש! שנאמר: 'קדש יהיה גדל פרע שער ראשו' (ו', ה) ומה זה שלא ציער עצמו אלא מדבר אחד נקרא קדוש, המצער עצמו מכל דבר על אחת כמה וכמה".

הרמב"ם בהלכות דעות (ג, א) מכריע כר' אלעזר הקפר, וכה דבריו: 

"שמא יאמר אדם: הואיל והקנאה והתאווה והכבוד וכיוצא בהן, דרך רעה הן ומוציאין את האדם מן העולם, אפרוש מהן ביותר ואתרחק לצד האחרון, עד שלא יאכל בשר ולא ישתה יין, ולא ישא אשה, ולא ישב בדירה נאה, ולא ילבש מלבוש נאה, אלא השק והצמר הקשה וכיוצא בהן,  כגון כהני עכו"ם – גם זו דרך רעה היא ואסור לילך בה. והמהלך בדרך זו נקרא – חוטא, שהרי הוא אומר בנזיר: 'וכפר עליו מאשר חטא על הנפש' (ו', יא).

אמרו חכמים: ומה אם הנזיר שלא פרש אלא מן היין צריך כפרה, המונע עצמו מכל דבר – על אחת כמה וכמה!

לפיכך צוו חכמים שלא ימנע אדם עצמו אלא מדברים שמנעתו התורה בלבד ולא יהא אוסר עצמו בנדרים ובשבועות על דברים המותרים. כך אמרו חכמים: לא דייך מה שאסרה תורה אלא שאתה אוסר עליך דברים אחרים? (ירושלמי נדרים ט,א)".

לכאורה דבריו של הרמב"ם ברורים ונחרצים, אך הנה הרמב"ם עצמו מלמד אותנו שישנם מצבים מיוחדים בהם הנדרים, ואף נדרי נזירות הינם יפים וראויים: וכך הוא כותב בסוף הלכות נדרים (י"ג, כ"ג):

"מי שנדר נדרים כדי לכונן דעותיו ולתקן מעשיו, הרי זה זריז ומשובח. כיצד? כגון מי שהיה זולל – ואסר עליו הבשר שנה או שתיים, או מי שהיה שוגה ביין – ואסר היין על עצמו זמן מרובה, או אסר השכרות לעולם; וכן מי שהיה רודף שלמונים ונבהל להון – ואסר על עצמו המתנות או הניית אנשי מדינה זו; וכן מי שהיה מתגאה ביופיו ונדר בנזיר וכיוצא בנדרים אלו – כולם דרך עבודה לשם הם, ובנדרים אלו וכיוצא בהם אמרו חכמים: נדרים סייג לפרישות (אבות ג', י,ג)".

גישה מורכבת זו של הרמב"ם ביחס לנדרים הולמת להפליא את שיטתו העקרונית בהלכות דעות (ב,ב) לפיה יש להתמודד עם מידות ומעשים מקולקלים, באמצעות התרחקות לקצה השני "עד שיחזור לדרך האמצעית שהיא הדרך הטובה", כדוגמת חפץ שהתעקם, וכשרוצים לישרו, יש לכופף אותו לצד שכנגד – עד שיתיישר.

מן הראוי לציין כי שיטה זו לא חצב הרמב"ם מלבו בלבד. ודבריו על הנזירות כתרופה למי "שהיה מתגאה ביופיו", מקורה בסיפור מופלא במסכת נדרים (ט' ע"ב):

"תניא. אמר שמעון הצדיק: מימי לא אכלתי אשם נזיר טמא אלא אחד (לפי שהיה סבור שהנזיר נקרא חוטא – כמסקנת הגמרא שם). פעם אחת בא אדם אחד, נזיר מן הדרום, וראיתיו שהוא יפה עיניים טוב רואי, וקווצותיו סדורות לו תלתלים.

אמרתי לו: בני, מה ראית להשחית את שערך זה הנאה?

אמר לי: רועה הייתי לאבא בעירי, הלכתי למלאות מים מן המעיין, ונסתכלתי בבואה שלי, ופחז עלי יצרי ובקש לטורדני מן העולם. אמרתי לו: רשע! למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך? במי שהוא עתיד להיות רימה ותולעה? העובדה (לשון שבועה) שאגלחך לשמים! 

מיד עמדתי ונשקתיו על ראשו. אמרתי לו: בני, כמוך ירבו נוזרי נזירות בישראל. עליך הכתוב אומר: 'איש כי יפליא לנדור נדר נזיר לה' ' (ו', ב)".

ל'פנינה ספרותית' נפלאה זו נבקש להוסיף שלש הערות קצרות:

1. חששו של הנזיר מהדרום אינו רק שמא יסיתהו יצרו למעשים רעים (כפירוש רש"י שם) אלא נעוץ הוא בעצם ההיגררות ל"התאהבות עצמית" המביאה לאגוצנטריות ולגאווה כדרך שמדגיש הנזיר עצמו: למה אתה מתגאה בעולם שאינו שלך?".

2. הדרך לשחרור ממלכודת זו מתחילה בעצם פנייתו של הנזיר אל יצרו כאל דבר שהינו חוצה לו: "רשע למה אתה מתגאה…", היינו: אינך אלא כח חיצוני המבקש לפגוע במהותי העצמית.

ברוח זו מפרש ר' שמחה מדווינסק ב'משך חכמה' את הביטוי שנאמר בנזיר "ביום מלאת ימי נזרו יביא אותו אל פתח אהל מועד" (ו', יג). רש"י מציין עפ"י הספרי: "יביא אותו – את עצמו" אלא שסגנון יוצא דופן זה מעורר תמיהה: וכי לא ניתן היה לכתוב בפשטות: "…יבוא אל פתח אהל מועד"?

מבאר ה'משך חכמה': אימתי מסתיימת הנזירות והאדם שב לשלמות "כשכוחות יצרו לא יוליכוהו שולל והוא מסתכל על ענייני יצרו כעל מפעלות אחרים (במבט אובייקטיבי…) ולכן אמר שהוא מביא את עצמו כמביא איש אחר. 

3. שמעון הצדיק – המסוייג דרך כלל מן הנזירות, מגלה במעשהו יוצא הדופן של הנזיר מן הדרום, את פירושו המדוייק של הביטוי "איש כי יפליא", לא רק במובן של "יפריש עצמו" – כפירוש רש"י אלא 'יפליא' במשמעות של "דבר פלא" – כלשון האבן עזרא: "כי רוב העולם הולכים אחר תאוותם" ואילו הוא הפליא לעשות וגבר על תאוותו.

סיפורו המופלא של הנזיר מהדרום, מעלה בפנינו אסוציאציה מדהימה לסיפורו של נרקיסוס מהמיתולוגיה היוונית.

המיתולוגיה היוונית מספרת על עלם יפהפה בשם נרקיסוס שירד למעיין והתאהב בבואת פניו שנשקפה מן המים עד שלא יכול היה להתנתק ממנה וסופו שגווע מגעגועים לעצמו והפך לנרקיס הביצה.

סיפור מיתולוגי זה הפך למושג "נרקיסיזם" – בתורת הפסיכואנליזה של פרויד, ומשמעותו: התאהבות האדם בעצמו.

דווקא על רקע הסיפור המיתולוגי, ומחלת הנפש הנשקפת ממנו. מזהיר סיפורו של הנזיר מהדרום ומלמד, כי בכוחו של האדם לגבור על אהבתו העצמית האובססיבית, העלולה לשקע אותו בביצה ולהופכו למנותק מסביבתו.

דווקא הנזירות – שיש בה פרישות לשעה – עשויה להביא את האדם להכיר כמה סרת טעם היא גאוותו, וכמה ארעי הוא יופיו החיצוני החולף, ומתוך כך מסוגל הוא – בתום ימי נזרו – לשוב אל החיים הטובים ולהכיר אף ביופי כמתת א-לוה.

לפיכך קובעת התורה בלשון ציווי – בתום הנזירות: "ואחר ישתה הנזיר יין"

ללמדך כי ככלות הכל טובים החיים ויפים עדיין…










חנן פורת

אָגֹז נִזְרִי

אָגֹז נִזְרִי, פְּאֵר רֹאשִי, וְאֹמַר לֵא-לוֹהַי:

לֹא אָבוֹא עוֹד בֶּהָרִים,

לֹא אֶעֱלֶה עַל שִיאֵיהֶם

בַּקֵּש הֵדְךָ שָמָה.

מְעָרוֹת-סְתָרִים לֹא אֶחֱקֹר

בַּקֵּש אֶת פְּעָמֶיךָ,

כִּי שָפַכְתָּ הוֹד גַּם עַל שָדוֹת קְרוֹבִים,

עַל כָּל עֵץ פּוֹרֵחַ.

אֵין הוֹד בְּלִי הוֹדֶךָ.

עַד מָה אֶשְכֹּן בֶּהָרִים,

אָגוּר בַּצִּיָּה – 

וְאַתָּה חָמַדְתָּ כָּל שְבִיל,

וְעַל כָּל שְבִיל אָתָּה!..




י.צ. רִמוֹן

 אורו של ספר

מכון דורש ציון נמצא בקרית חינוך מבשרת ציון ומטרתו לעורר ולהגביר את לימוד התלמוד הירושלמי לצד התלמוד הבבלי בישיבות. פעילויותיו המרכזיות הן: א. שיעורי מבוא והקדמה המעמידים את הלומד בפני הבעיות והאתגרים המיוחדים שבלימוד הירושלמי. ב. הכנת כלי עזר בסיסיים שיעזרו ללומד להתמודד עם אתגרים ייחודיים אלו.

בימים אלו מוציא המכון לאור את פרי ביכוריו: "מבוא ללימוד התלמוד הירושלמי" מאת ראש המכון הרב משה פינצ'וק. החוברת מיועדת לציבור תלמידי הישיבות ובה תיאור הווצרות הירושלמי וגלגוליו עד ימינו. דיון בבעיות ובאתגרים הייחודים שבלימוד הירושלמי והצגת כיוונים וכלים להתמודד עם קשיים אלו. מחיר החוברת 30 ש"ח. להזמנות בטלפון: 02-9920216, 052-617910 או בכתובת: machondz@012.net.il.

'איש ואשה זכו שכינה ביניהם'

פרשת סוטה מעוררת תמיהה – מה מגמת התורה בפרשה זו? 

האם רצונה של התורה ליצור אווירה של חשדנות מתמדת בתא המשפחתי?! האם תרבות כזו תביא לחיזוק הזוגיות ולבניין המשפחה הנכון?!

מיקומה של המצווה יסייע לנו לעמוד על משמעותה. ספר במדבר בתחילתו עוסק בעיקר בהכנת מחנה השכינה לקראת מסעו לארץ ישראל. באמצע הכנות אלו מופיעות כמה מצוות שאינן שייכות לכאורה לעניין זה - מצות שילוח הטמאים, אשם מעילות, סוטה ונזיר. הרמב''ן מלמדנו שמצוות אלו ובכללן מצות סוטה, נועדו לשמור על קדושת המחנה והשראת השכינה בו. אם כן, אין כאן מגמה ליצור אווירת חשדנות, אלא רצון לסייע לעם הקדוש לשמור על קדושתו כדי שיהיה ראוי להשראת השכינה בתוכו. וכך הוא אומר (ה,כ):  

 ''…שהוא פלא ונס קבוע שיעשה בישראל בהיותם רובם עושים רצונו של מקום… ולפיכך פסק העניין הזה משעה שנתקלקלו בעבירות, כמו שאמרו (סוטה מז) משרבו הנואפים פסקו מי סוטה.

 וזה טעם מה שאמרו (סוטה מז:) ונקה האיש מעון, בזמן שהאיש מנוקה מעון מים בודקין את אשתו, אין האיש מנוקה מעון אין המים בודקין את אשתו… שהוא נס וכבוד לישראל.''
מצות סוטה ניתנה לשעה שהעם כולו בשיא טהרתו, ואשה אחת פורצת גדר ונסתרת עם זר למרות אזהרות בעלה, אז יועיל המבחן כדי לשמור על קדושת המחנה. התורה מניחה שהאדם עלול להיכשל, והיא מעניקה לו אמצעי הרתעה שיסייעו לו בהתמודדות עם המשיכה היצרית אל מול נורמות ההתנהגות המקובלות בעמים הסובבים אותו. אך כל זאת בשעה שכלל הציבור חי בדרגה גבוהה של קדושה. 

שאלה זו של שמירת קדושת המשפחה כבסיס להשראת שכינה בתוכנו מטרידה אותנו לא פחות בימים אלו. 

אחוז הגירושין עולה בהתמדה, ואחוז הילודה יורד. אנשים רבים מעדיפים לחיות יחד בלא הקמת משפחה. תופעות אלו הן רק חלק מהסממנים המאפיינים את מעמדו של התא המשפחתי כיום. גורמים רבים לכך, ואציין כמה מהם: 

תהליך החילון שעובר על העולם המערבי משפיע על כולנו. בהכללה, הוא יצר נורמה שהסיפוק המיני ניתן להשגה גם מחוץ למסגרת הנישואין. ההתפתחות הטכנולוגית ועליית רמת החיים יוצרות הרגלי חיים שיש בהם ארעיות. החלפת מקום מגורים, ציוד שונה בבית ועוד, לעיתים קרובות, משליכה כנראה על כל אורחות חיינו. החיים נעשים רדודים יותר ופחות מחייבים. האדם נקשר פחות לכל הסובב אותו והדבר מקרין גם על קשרי המשפחה. תהליך הליברליזם שמחזק מאד את האוטונומיה של הפרט יוצר תפיסת עולם שבה האדם שואל ''מה ארויח מכך'' ולא ''מה אני יכול לתת ולתרום לזולת''. 

מה עלינו לעשות בשעה זו? 

להרבות אור. להציב בפני הדור הצעיר את האתגר לבניין חיי משפחה מאירים ומרוממים. אמנם יש קושי באורחות חיים אלו, הם דורשים הרבה איפוק, אך ברור שברגע שהדברים מובאים בצורה ידידותית המדגישה את ההוד שבחיים אלו ואת היופי שבזוגיות שאין בה רק מתן פורקן לכל יצריו של האדם, אלא גם פיתוח קשרים רוחניים אחרים או אז יש סיכוי שהדברים יוטמעו וישפיעו באופן גלוי וסמוי על הציבור כולו. עבודת ההסברה בהצגת המשפחה על כל האתגרים הקשורים בה, היא הרפואה המונעת להרבה מהתחלואים הללו.   

בציבור החילוני פועלת זה כמה שנים עמותת 'צוהר' בכיוון זה, ואף הצטרפו אחר כך גופים נוספים לפעילות זו. 

מתוך אותה מגמה יצא לאחרונה ספר הדרכה ברוח זו, וכך כותב הרב יעקב אריאל שליט''א במכתב הברכה לספר: ''יפה עשה… שכינס הליכות והלכות, הסברה והדרכה לחתנים וכלות… מתוך הכרת בעיות הדור נכתב ספר זה אשר ימצא מסילות לליבותיהם של רבים שסגנון זה הולם את מבוקשם''.  











הרב אלישיב קנוהל, כפר עציון

הספר יוצא על ידי מכון 'שילובים' שבישיבת הקבוץ הדתי ועמותת 'צהר'.

