בס"ד

פרשת בחוקותי
קטעים נבחרים מהספר "נר למאור" מאת הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל

( בהוצאת המכון התורני אור עציון

חוק ומחשבה
אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ [כו ג]
הדא הוא דכתיב: "חשבתי דרכי ואשיבה רגלי אל עדותיך" [תהלים קיט נט]. אמר דוד: רבונו של עולם, בכל יום ויום הייתי מחשב ואומר למקום פלוני אני הולך, והיו רגלי מביאות אותי לבתי כנסיות ולבתי מדרשות [ויקרא רבה לה א]
"ואשיבה רגלי אל עדותיך". תורה צריכה ליהפך לחוק. החוק בחיי האדם הוא כוח שמטביע את חותמו בכל עומק הוויתו עד שהחוק הופך לאינסטינקט טבעי. יפה היא המחשבה, כוונת המצוות. אבל יפה הימנה הטבע הקבוע, החקוק, הבא אחרי ובעקבות המחשבה. זה שיש בכוחו להתגבר על מחשבות אחרות בכח טבעיותו, באינסטינקטיביות שבו. ועל זה אנו מבקשים: "שתרגילנו במצוותיך".

"חשבתי דרכי" - המחשבה קבעה הליכה למקום פלוני, ברם מי הוביל אותי לבתי כנסיות ולבתי מדרשות? - הרגלים, החוש העיוור. למקום שאני אוהב - רגלי מוליכות אותי. כשאהבת ה' חקוקה בלב, הרגלים אף הן מוליכות למקומות מקודשים.

כל האיברים מכוונים לעשות רצון אבינו שבשמים "אנא מחזיק טיבו לראשי, דכד הוה מטי מודים הוא כרע מגרמיה" (תרגום: אני מחזיק טובה לראשי, שכאשר מגיע אני לתפילת "מודים" משתחוה הוא מעצמו)
.

קיום "אם בחוקותי תלכו" - יישומו הוא בקיום חובת "בכל דרכיך דעהו"
. פרשה קטנה שגופי תורה תלויים בה.

עמלה של תורה - עמל מאהב
אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ וְאֶת מִצְוֹתַי תִּשְׁמְרוּ [כו ג]
אם בחוקותי תלכו - ...שתהיו עמלים בתורה. ואת מצוותי תשמרו - הוו עמלים בתורה על מנת לשמור ולעשות [רש"י בשם תורת כוהנים]
עמל תורה משפיע על כל הווית האדם. בדרך אחרת, בלימוד ללא עמל, אין התורה אלא ידיעה שכלית בלבד. כשהמוח חודר לתורה, התורה חודרת למוח. אולם העמל, המשפיע על כל הווית האדם, הוא מחדיר את התורה למעמקי הגוף.

תכלית המדע - מדע. תכלית אומנות - אומנות. לא כן למדנו רבא - שהלכה כמותו - ביחס לחכמת התורה: "מרגלא בפומיה דרבא: תכלית חכמה - תשובה ומעשים טובים, שלא יהא אדם קורא ושונה ובועט באביו, באמו, וברבו ובמי שהוא גדול ממנו בחכמה ובמנין, שנאמר "ראשית חכמה יראת ה' שכל טוב לכל עושיהם"
 - לכל לומדיהם לא נאמר, אלא לכל עושיהם"
. תכלית תורה היא שלימוד התורה ועמלה ישפיעו על המעשים.

חכמת המדע עושה את האדם לגדול יותר, ואילו חכמת התורה עושה אותו לקטן יותר. "ודוד הוא הקטן - שהקטין את עצמו".

"אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו"
. קליטת לימוד תורה בכשרון המוח היא, ואם כן, "אשרי מי שבא ותלמודו בראשו" היה צריך לומר?

אלא שכוונתם ז"ל, ששלימות הלמוד היא כשתלמודו אינו רק בראשו אלא משתלב במעשיו, בידיו. שאם לא כן יכול אדם "ללמוד ולשנות" - ואף על פי כן - "בועט באביו וברבו" [שהיו גדולים ממנו לשעבר], ומשלמד לבעוט, סופו שהוא בועט אף ב"מי שגדול ממנו [אפילו בהווה] בחכמה ומנין".

גויים פטורים מתלמוד תורה שכן אין עליהם עול מצוות מעשיות. לא כן חלק ישראל, הם "עמלים בתורה" ללמוד על מנת לעשות.

לימוד תורה על מנת לעשות הוא הכרח לקיום מצוות, שכן מצוות מעשיות עול כבד הן על האדם, אך כדרך שנטע הבורא רגשי אהבה באב לבניו, ומכוח רגשות האב הוא נושא ברצון בעֻלם וסבלם, כך עמל התורה עושה את העיסוק במצוות לקלות ונעימות. במידה שאדם מישראל עמל בתורה נולדת בתוכו אהבה עמוקה למצוות. אהבה זו הופכת את כובד העול למקור תענוג. לעומת זאת התרחקות מלימוד תורה מרבה כבדות במעשים עד לבלי נשוא.

כיון שמטרת עמלה של תורה היא להוליד אהבת תורה, לכן אנו נושאים תפילה בוקר בוקר: "והערב נא ה' אלוקינו את דברי תורתך בפינו"
, שיהיו דברי תורה ערבים עלינו, "מתוקים מדבש ונופת צופים"
, ואז גם הגוף נכסף לתורה, צמא לדבר ה', והתוצאה היא: "ונהיה אנחנו וצאצאינו כולנו יודעי שמך"
.

שיבה אל הטבע
אִם בְּחֻקֹּתַי תֵּלֵכוּ... וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם בְּעִתָּם וְנָתְנָה הָאָרֶץ יְבוּלָהּ וְעֵץ הַשָּׂדֶה יִתֵּן פִּרְיוֹ [כו ג-ד]
גויים הבחינו שיש איזו קירבה בין האדם והטבע, בין חיי האדם לחיי הטבע, לא רק מגע חיצוני ביניהם אלא קשר פנימי. הבחינו הגויים ולא ידעו מה הבחינו, רואים ואינם יודעים מה רואים, והכריזו על "שיבה אל הטבע" - ההכרזה עשתה רושם. היה לה הד גדול בלבבות, אלא ששום דבר לא הושג למעשה. נשארה זאת פראזה [=מליצה] ריקה עם כמה גילויים חיצוניים, שעברו ללא כל השפעה מכרעת בתולדות האנושות.

וכל כך למה? מפני ששכחו או לא ידעו דבר אחד יסודי: הטבע איננו סתם דומם, סתם צומח וחי. חוקת דמימה צמיחה וחיים יש לו, חוקה פנימית קבועה בלתי משתנה, חוקה פנימית בהתאם למהות, מהות ללא יצרים, ללא תחושות וללא מצבי רוח. ואילו האדם המדבֵּר, החש ומרגיש, בעל הבחירה החופשית, היצר והיצירה, איננו יכול ביום אחד בהיר ליהפך לגוש טבעי, להתמזג עם הטבע שאין בו כל אלה.

כשם שאין הטבע יכול להתקרב לאדם, כך אין האדם יכול להתקרב לטבע. הבחירה החופשית מפרידה ביניהם, עולם היצרים מבדיל בתהומיותו ועולם היצירה בעליונותו, גובהו. כאן, מן הצד הזה, הגלוי, אין כל דרך לקירבה אל הטבע ולהתמזגות איתו. שיבה אל הטבע מצידו הגלוי, הנראה לעין, זו קריאה אבסורדית. היא איננה מציינת כל דרכים מובילות, ואיננה מצביעה על גשרים מקשרים מהכא להתם ומהתם להכא.

אכן, קריאה זו, הרגשה בלתי ברורה זו, איננה אלא הד קול לרעיון אחר, אשר פורש לנו על פי ה' עת נעשה עמנו לעם, עת נדרש לשוב אל ימי האדם. ישנן דרכים מובילות אל הטבע, אל חייו השלמים והרעננים, אולם הם נמצאות בצד השני, הנסתר, הסמוי מן העין. מהי בעצם יצירת האדם? לקח הקב"ה חתיכת טבע דומם, צר לה צורה מסוימת והכניס בה נפש חיה ומרגישה. אלקים הבין דרכם והוא ידע את מקומם. יוצר הטבע הוא בראם, הוא יצרם, הכינם וגם חקרם
 הוא חקק את חוקת הטבע.
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