בס"ד

פרשת שלח
קטעים נבחרים מהספר "נר למאור" מאת הרב משה צבי נרי'ה זצ"ל

( בהוצאת המכון התורני אור עציון

חטא המרגלים
וַיֹּצִיאוּ דִּבַּת הָאָרֶץ [יג לב]
לדעת חכמי הסוד, חששו המרגלים לקיום התורה, שמא לא יקיימוה כראוי בארץ ישראל
. תהליכי הכיבוש וההתנחלות עלולים להסיח את הדעת מקיום תורה. אלא שמחשבה זו היא הניגוד הגמור לדעת עליון. "השמים שמים לה' והארץ נתן לבני אדם"
. אלא שמכאן נובעת החובה להפוך את הסדר, להעלות את האדם השמימה ולשכן שכינה בארץ. "בא משה והורידה לארץ"
.

הרצון ליחד לשכינה פינה לעצמה ולהפריד בינה לבין חיי המעשה זהו רצון גויי והשקפה גויית. ואילו האומה הישראלית, כל עיקרה לא באה לעולם אלא כדי להוכיח שיש אלוקים גם במקום הזה, גם בחיים המעשיים על כל גלוייהם.

ההצהרה האלוהית בפרוס מעמד סיני מביעה רעיון זה בקיצור נמרץ, בצמד מילים שרק אלוקים מסוגל לזווג אותם: "ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש"
. המלכות הישראלית איננה בעלת מוסר שונה, או שהיא מעל לחוקי המוסר - חסרת מוסר לגמרי. אף היא, כולה, חייבת להיות חדורה באותה אצילות, טוהר, וזוך של הכהונה. זו דמותה של ממלכת כהנים.

הגישה של המרגלים שחיי תורה ניתנים להגשמה רק במדבר, רק בתנאי כלכלה אלקיים ניסיים, ולא בתנאים רגילים אנושיים, נוגדת את כל עיקרה של ההשקפה הישראלית האלוקית. לכן באה מיד לאחר פרשת המרגלים ועונשם פרשת הקרבת הנסכים. ללמדנו: עתידים באי הארץ, כלל ישראל, להיות קשורים לקודש ולמקדש. לא ישתקעו חלילה בדגנם תירושם ויצהרם, אלא שכל אלה יעלו לרצון לפני ה' - והעלו גם את מקריביהם.

ריאליה אמונה ושתיקה
כֻּלָּם אֲנָשִׁים [יג ג]
אותה שעה כשרים היו [רש"י]
על דברי רש"י קשה מן הכתוב בהמשך: "וילכו ויבואו - מה ביאתן בעצה רעה אף הליכתן בעצה רעה"
, וכי כשרים היו באותה עת שהליכתן היתה בעצה רעה? הא כיצד?

אולם כך הוא הדבר: האנשים כשרים היו, ואילו עצתם רעה היתה. עצתם רעה משום שהם החליטו להודיע לעם ולתאר לפניו את המציאות כמו שהיא, אמת לאמתה. זה היה חטא חמור. את כל האמת צריך לדעת רק משה רבינו - "שלח לך!". לעם - אין זה נוגע. מפקד צריך לדעת את המצב כמות שהוא. עתים ימסור על כך לחיילים, ישתף אותם, ולעיתים יעלים מהם. כי יש אשר האמת תרפה את הידים, כבעת קרב קשה וקרוב לאיבוד. במקרה זה מניעת האינפורמציה לציבור שמצבו קשה, מסייעת לניהול הקרב. רוח הגבורה והלחימה של הלוחמים אינה נפגעת. במצב זה דוקא אי הידיעה יש בה סיוע לאפשרות נצחון.

***

הירתעות לאחור בגלל קשיי המציאות - זה היה הווה ויהיה חטא המרגלים. חטא זה מתחדש בכל דור אם המאמינים בהשגחה כללית ופרטית, נרתעים מפני חשבונות רבים של מציאות קשה.

לא לנו להכנס לכבשונה של מציאות. חובתנו לעשות את המוטל עלינו, מתוך אמונה ובטחון כי סוף הנצחון לבוא. זו היתה הרוח האחרת של כלב. הוא לא ניסה לערער ולהכחיש את דברי המרגלים, אלא כך אמר - בטוח אני כי - "עלה נעלה וירשנו אותה"
. ופירש רש"י - "אפילו בשמים והוא אומר עשו סולמות ועלו שם, נצליח בכל דבריו". עד מקום שידינו מגעת נעשה סולמות, ומשם ואילך - זה עניינו של הקב"ה. והוא ישלח עזרו מקודש. [אחות משה ראתה בהצלת משה, ראתה את בת פרעה אשר שלחה ידה-אמתה אל תיבת משה המרוחקת ממנה מרחק רב, והקב"ה עשה נס וידה השתרבבה והגיעה עד לתיבת משה.]
מיום שמחה - ליגון
וָיָּשֻׁבוּ מִתּוּר הָאָרֶץ מִקֵּץ אַרְבָּעִים יוֹם [יג כה]
אילו זכו ישראל היה יום שובם של המרגלים למחנה ישראל במדבר, יום בשורת הארץ, יום חג גדול. תשעה באב היה חג קדושת הארץ, חג האמונה בהבטחת ה'. אומה נוטרת אמונתה היתה נכנסת לארצה, יוצאי מצרים היו באי הארץ, רואי הפלאות במצרים היו נכנסים לירושלים, פני העולם היו אחרים.

משלא זכו ישראל, משבכו בכייה של חינם, הפך תשעה באב ליום אבל. לא נתגלתה בעולם אמונה אדירה. הפכה בכיית חינם זו לבכיית דורות, לחוסר אמונה ממנו סובל העולם עד היום הזה.

עולה ונסכים - שמים וארץ
וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר... כִּי תָבֹאוּ אֶל אֶרֶץ מוֹשְׁבֹתֵיכֶם... וַעֲשִׂיתֶם אִשֶּׁה לַה'... וְיַיִן לַנֶּסֶך רְבִיעִית הַהִין תַּעֲשֶׂה עַל הָעֹלָה אוֹ לַזָּבַח... [טו א-ה]
"ושתה בלב טוב יינך" - זו פרשת נסכים, "כי כבר רצה האלוקים את מעשיך" - זו הכנסת ישראל לארץ, שנאמר: "כי תבואו אל הארץ" [קהלת רבה ט א]
במצות הקרבת נסכים נצטוו ישראל מיד לאחר חטא המרגלים ועונשם החמור - גזירת השהות ארבעים שנה במדבר.

עלינו להבין: מהו הקשר המיוחד שנראה במדרש זה בין הציווי להקרבת הנסכים שנאמר עכשיו לבין כניסת ישראל לארץ?

מאמר נוסף מוקשה מובא במסכת ברכות: "כל הקורא קריאת שמע בלא תפילין... כאילו הקריב עולה בלא מנחה וזבח בלא נסכים"
. אף כאן יש להבין: מה הדמיון שבין קריאת שמע לזבח, לקרבן עולה, והקבלת התפילין לנסכים?

ישנם שני דברים גדולים בחיים וכל עמל האדם הוא לקרב את שניהם והיו לאחדים בידו. שנים אלו הם: המחשבה והמעשה. המחשבה מרקיעת שחקים, עוסקת בהלכות גדולות, תופסת את המרובה. ואילו המעשה מאיט לכת, מטפל בעניינים פעוטים, נתפס למועט. על האדם הוטל להוריד את כלל המחשבה מרקיעת השחקים ולהחדירה לפרטי המעשים, ומאידך להעלות את כל פרט ומעשה אל שורשו העליון במחשבה, להעלות את עולם העשיה אל מרומי האצילות.

זמן שהות ישראל במדבר היה זמן של עליה בלתי פוסקת מעלה מעלה. אולם ארבעים שנה אלו לא באו אלא להכשיר את העם לחיים הארציים הטבעיים אשר יבואו אחר כך בהכנסו אל ארצו. על כן לא רק לעלות למעלה צריך היה העם ללמוד, אלא גם לרדת מטה, לחוש ולהראות כיצד יכול לחיות עם סגולה, ממלכה - ממלכת כהנים, תוך סדרים רגילים של אומה עובדת, אומה רועה את צאנה אל תחת גפן ואל תחת תאנה.

לפיכך עם קביעת התאריך המדויק של כניסת ישראל לארץ, לאחר ארבעים שנות המדבר - "כי תבואו אל ארץ מושבותיכם" - נצטוו על הנסכים, בנוסף לפרשיות הקרבנות שנצטוו בהם מקודם. שכן אף שהנסכים באים כתוספת לקרבנות, שונה מצות נסכים ממצות הקרבנות. צורת הקרבתם הפוכה היא: הקרבן הנשרף - עולה למעלה, ריח ניחוח לה', ואילו הנסכים המנוסכים על גבי המזבח - יורדים למטה. הקרבן עולה השמימה לרום רקיעא, ואילו יינות הנסכים יורדין אל השיתין, אל תהום-ארעא.

הרעיון שבאנו ללמוד מכאן הוא: בעבודת הקרבן מקריב האדם את קרבנו ומקרב את עצמו, עולה ומתעלה - "אדם כי יקריב מכם קרבן לה'"
 - כי יקריב את עצמו קרבן לה' - הרי שבנסכים הוא יורד אל שטח החיים הרגילים, אל הארץ ואף אל התהום. הוא מראה כי גם בתהומות הוא יודע לחיות חיים עליונים ונעלים, להגשים באופן ממשי את כל המחשבות העליונות, דוקא בשטחי החיים הנמוכים ביותר.

עם אשר ידע לא רק להקריב קרבנות, להתעלות למופשט, אלא גם לנסך נסכים, לרדת כשהוא עולה, ירידה שהיא עצמה העליה - הוא אשר ראוי לרשת את הארץ. הוא יֵדע להוריד את שמיו ארצה ולהעלות את ארצו השמימה. זאת היא כוונת המדרש: "ושתה בלב טוב את יינך - זו פרשת נסכים, כי כבר רצה האלוקים את מעשיך - זו הכנסת ישראל לארץ".

השוני הקיים בין זבח לנסכים קיים גם בין קריאת שמע למצות הנחת תפילין. עיקרה של קריאת שמע היא ההתבוננות באחדות הבורא, האהבה והיחוד לאשר אין לו גוף ולא דמות הגוף ולא שום דמיון כלל, העליה למעלה. ואילו התפילין ורצועותיהן הם ממשיים, אותיות הכתובות בקולמוס על גבי קלף, בתי עור ורצועות שחורות. הן מסמלות את הירידה למטה, את קדושת התורה כשהיא מתגלמת במצוות ובסדרי חיים ממשיים. חובת קריאת שמע, שעת ההתעלות של אדם מישראל, אינה מטרה כשלעצמה, ואינה מסתיימת בשעת קיומה בלבד. היא מסיימת את תפקידה רק כשהיא מלווה עם תפילין: קדושת החיים לכל שטחיהם, בין בשעות שהחיים לבנים כלבנת הקלף, בין כשהם שחורים כשחור הרצועות. ו"הקורא קריאת שמע בלא תפילין הרי זה כאילו הקריב זבח בלי נסכים", פגול הוא ולא ירצה.

חובה זו בכל עת ובכל מקום היא מחייבת. אם בגולה היה צריך לשנן את היסוד הזה, הרי בארץ ישראל על אחת כמה וכמה. עלינו להראות שאנו יודעים לא רק להקריב קרבנות, אלא גם לנסך נסכים, לא רק לקרוא קריאת שמע, אלא גם להניח תפילין, לבנות את התורה בארץ ואת הארץ בתורה.
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