דרשה ראשונה

"ויהי בשלח פרעה את העם, ולא נחם אלקים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא וגו'"

הנה יש להעיר במקרא זה שלש הערות, ראשית מדוע פתחה התורה בלשון "ויהי" שהוא לשון צער, הלא שמחה גדולה היא לישראל בצאתם ממצרים, א"כ מה המקום לצער ואנחה במקום גילה ורננה. ושנית יש לדעת, למה תלה הכתוב את סיבת היציאה בפרעה הרשע כמו שנא' "ויהי בשלח פרעה את העם", הלא זכות הגאולה נסבבה ובאה מיד אדון כל המעשים המוציא אותנו מבית האסורים, וכמו שאומרים בהגדת ליל הסדר "ואלו לא הוציא הקב"ה את אבותינו ממצרים - עדיין אנו ובנינו ובני בנינו משועבדים היינו לפרעה במצרים". ושלישית צריך להבין, מדוע נא' "ולא נחם" בתוספת וא"ו, הלא זהו הודעה חדשה על מה שנא' לפני כן "בשלח פרעה את העם", א"כ כך הי' לתורה לכתוב "לא נחם", ועל כל זאת עונה האוה"ח הק' בשלשה אופנים נפלאים כדלהלן.

א. "ויהי" לשון צער – שלא יצאו ישראל אלא לרצונו של פרעה

ראשית מפרש האוה"ח הק', בהקדים לנו ביאור נפלא על מחשבתו של פרעה הרשע, שביקש לרדוף אחרי ישראל במלחמה על אף שהוכה מיד ה' בחוזקה, ולכאורה יש להבין, מה היתה דעתו לבחור בשטות זו לרדוף עם עמו אחרי הבורחים מארצו במכת בכורי אומתו. והגם שנא' בתורה "וחזקתי את לב פרעה ורדף אחריהם ואכבדה בפרעה ובכל חילו", מ"מ צריך לדעת, על מה נתלה כבידות לבו ומה היתה מחשבתו שהגה ברעיונו. ומתרץ זאת האוה"ח הק', שהואיל ולא הסכים הקב"ה להוציא את בני ישראל ממצרים עד שיתרצה פרעה לשחררם מרצונו, וכמו שכן קרה בסופו שקם פרעה בחצי הלילה וצעק בקול גדול "קומו צאו מתוך עמי", מפני זה עינו הטעתו לחשוב בלבו שכביכול הדבר תלוי בו, ולכך כשהגיד לו המגיד "כי ברח העם" נהפך לבבו בקרבו להתחרט משחרורו וביקש לחזור לבעלותו על ידי רדיפתו בפרשיו וברכבו, וזאת מכח טפשותו שחשב בסכלותו שישראל נתונים בידו אם לשחררם או לקחתם. ומשום כך נא' "ויהי" לשון צער, להורות על הצער שנגרם לישראל ברדיפת פרעה אחריהם, וזה קרה להם מתוך המעשה "בשלח פרעה את העם" - שבגלל שלא הסכים ה' להוציאם ממצרים אלא בשליחותו של פרעה, מזה ניתן לפרעה להרגיש בליבו שאין מציל מידו. ובנוסף על כך נצטערו עוד ישראל במה ש"לא נחם אלקים את העם דרך ארץ פלשתים" שבזה הצליחו המצריים לרדוף אחריהם משום שלא יכלו לחזור לאחוריהם, וכל זה הי' מאתו ית' לסיבת הסיבות ליודע תעלומות להצמיח ישועות ולגמול טובות בעצות עמוקות.

ב. "ויהי" לשון צער – ששלח פרעה "ערב רב" בשביל שיתערבבו עם ישראל בצאתם ממצרים

ושנית מפרש האוה"ח הק', על פי מה שאיתא בזוה"ק [פ' בשלח דף מה:] וז"ל, ויסב אלקים את העם דרך המדבר ים סוף, מאי שנא כד הוו ישראל במצרים כתיב שלח בני בכורי ישראל, ובההוא זמנא לא הוו גזירין ולא אתקשרו בי' כדקא יאות, והכא דהוו גזירין ועבדו פסחא ואתקשרו בי', קרי לון "את העם", אלא בגין ההוא ערב רב דאתדבקו בהו ואתערבו בהדייהו קרי לון "העם" סתם, כד"א ויגוף ה' את העם על אשר עשו את העגל, אוף הכא בגיניהון לא אתקרון בני ישראל אלא העם סתם, ואי תימא "וחמושים עלו בני ישראל", כד הוו סלקין ממצרים ולא אתחברו בהדייהו אינון ערב רב קרי לון בני ישראל, כיון דאתחברו בהדייהו דכתיב "וגם ערב רב עלה אתם" קרי לון העם עכ"ל. ולמדנו בזה, שבלשון התורה כשנא' "העם" זה מכוון על הערב רב, ולכך נא' בתחלה "ויהי" לשון צער, להורות שהי' צער גדול ממה ששלח פרעה את "העם" ביחד עם ישראל, כי הקב"ה לא רצה לצרפם אלא משה קיבלם לאחר שפרעה שלחם, ובזה נגרם צער גדול לישראל במעשה עגל הזהב וקברות התאוה, ועל זה סמכה התורה באומרה הודעה חדשה בתוספת וא"ו "ולא נחם אלקים דרך ארץ פלשתים כי קרוב הוא" להורות על צער נוסף שנגרם מהערב רב, שלא נחם אלוקים את ישראל דרך ארץ פלשתים, בגלל אותו ערב רב "כי קרוב הוא" – שרק עכשיו נתקרבו ובאו אל ישראל, ולכך בראותם מלחמה ישיבו את ישראל מצרימה, או שיכוון לומר "כי קרוב הוא" – שהערב רב קרובים להרשיע במה שישיבו את כולם מצרימה.

ג. "ויהי" לשון צער – בגלל שליוה פרעה את ישראל בצאתם ממצרים

ושלישית מפרש האוה"ח הק', על דרך מה שנתפרש עוד בזוה"ק [שם מה.] "ופרעה וכל אינון אוכלוסין דילי', הוו אזלי בתרייהו לאוזפא לון עד דנפקו מארעא דמצרים", הרי שפרעה ועבדיו ליוו את ישראל ממצרים, ולכך נא' "ויהי" לשון צער, לרמוז על הצער שנמשך לישראל מהמעשה "בשלח  פרע את העם" - שליוה פרעה את ישראל בשעה שיצאו ממצרים, ובגלל אותה לוי' נצטערו ישראל משכר פסיעותיו, וכמו שכן קרה בסופו שנהי' סכנה ברדיפתו לישראל הבורח מאתו, וצא ולמד ממה שדרשו חז"ל [סנהדרין צו.] על שכר פסיעותיו של נבוכדנאצר הרשע, שהוא הי' סופרו של המלך בלאדן, ובשעה שציוה המלך לסופריו, שיכתבו מכתב לחזקיהו המלך בעת שנתרפא מחוליו, הקדים בלאדן לדרוש בשלום חזקיהו בתחילה, ואחרי זה כתב "שלם לאלהא רבא", אמר לו נבוכדנאצר הרשע "קריתו לי' אלהא רבא וכתיבתו לי' לבסוף", מה עשה נבוכדנאצר הרשע, רץ אחרי השליחים כדי להחליף את מכתבם, וכשפסע "ארבע פסיעות" - בא גבריאל והעמידו, וזאת בשביל שלא יקבל שכר רב על ריבוי הפסיעות לכבודו של המקום, ואמר ר' יוחנן, אלמלא בא גבריאל והעמידו, לא הי' תקנה לשונאיהם של ישראל. וברש"י שם, שהי' שכרו מרובה והי' לו רשות לאבד שאריתנו. וכמו כן מפרש האוה"ח הק', שלכך נתחכם הקב"ה יתברך ויתעלה לקצר את פסיעותיו של פרעה הרשע, וכמו שנא' "ולא נחם אלקים דרך ארץ פלשתים", שאם היו ישראל הולכים בדרך קרובה למצרים, מן הסתם יוליכם פרעה לשם בשביל ללוותם, וזהו שנא' "ולא נחם" בתוספת וא"ו, כדי לרמוז על עוד צער שנגרם לישראל ממעשה לויתו של פרעה, שבגלל זה לא הוליכנו ה' בדרך קרובה של ארץ פלשתים, והוסיף ע"ז הכתוב טעם שני שנא' "כי אמר אלקים פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה".

ניצוצי אור

עוד חשבתי להוסיף על דבריו הקדושים, בביאור האי דעתא של פרעה רשיעא, שביקש לרדוף במלחמה גם לאחר שראה את ידו החזקה של מארי דעלמא לבא עמו בגבורה, וזאת היתה לו בגלל שהוכבד ליבו לטעות בכח שרו שעתה הוחלף לו, דהנה איתא בזוה"ק בפ' שמות [דף יח ע"א] "דאמר ר' יוחנן, בשעה שאמר משה, ובכל אלהי מצרים אעשה שפטים, הלך דומה שרו של מצרים ד' מאות פרסה, א"ל קב"ה, גזירה נגזרה לפני דכתיב יפקד ה' על צבא המרום במרום וגו', באותה שעה נטלה השררה ממנו, ונתמנה דומה שרו של גיהנם לידון שם נפשות הרשעים, ורבי יהודה אומר, על המתים נתמנה". הרי לנו מדברי הזוה"ק, שמאותה שעה שאמר משה בשם ה' [שמות יב. יב] "ועברתי בארץ מצרים בלילה הזה והכיתי כל בכור בארץ מצרים מאדם ועד בהמה, ובכל אלהי מצרים אעשה שפטים אני ה'" בזה הזמן נתמנה שר חדש למצרים לאחר שהודח דומה מתפקידו, והשם של השר החדש, הוא כמו שמפורש ברבינו בחיי על הקרא [שמות יד. כה] ויסר את אופן מרכבותיו, שכתב וז"ל, כי שר מצרים הי' עזא, והזכירו בשם מצרים למעלה "והנה מצרים נוסע אחריהם" כי הכח הדבק באומה יקרא על שם האומה ע"כ. וכן כתב בעל הטורים על הקרא [שמות יד. י] "והנה מצרים נוסע אחריהם" - זה עוזא שר של מצרים, ולכך אמרו עזי וזמרת י-ה, עמד כנגד שר של מצרים ע"כ. הרי שלאחר שיצא דומה נכנס עוזא, ולכך חשב פרעה בלבו, שכל האותות שבאו בארצו לא היו אלא מפני חולשת שרו, שלא נלחם "דומה" בשלטונו בשביל להציל את עמו, ולזה כששמע שרו על מכת בכורו ברח מתפקידו, אבל עכשיו שנתמנה עליו "עוזא" לשריו, חשב פרעה בליבו אולי שרו החדש בתפקידו יצליח להתגבר מכוחו על העם הבורח מארצו, ולכך החליט פרעה לנסות את מזלו ע"י חידוש שרו. ומצאתי סמך לדברינו, בדברי המכילתא על הקרא "לפני בעל צפן נכחו תחנו על הים" - הוא נשאר מכל אלהי מצרים כדי להטעותן שיאמרו קשה יראתן. וכאמור יש למתק את דבריו, שטעות פרעה היתה שהעבודה זרה שנשארה תחזק את השר עוזא להתגבר על ישראל במלחמה.

והנה מצינו עוד שם לשרו של מצרים, וכמו שאיתא בזוה"ק בפ' תרומה [דף קע ע"ב] "אלא בזמנא דישראל אעברו לגבי ימא, ובעא קב"ה למקרע לון ימא דסוף, אתא רהב ההוא ממנא דעל מצרים, ובעא דינא מקמי קב"ה וכו'". וזאת משום שבשעה שנא' "ויסר את אפן מרכבתיו" - הוסר שלטונו של שרו של מצרים, וכמו שכתב רבינו בחיי כנזכר, וכן מפורש בזוה"ק פ' בשלח [דף מט ע"א] על האי קרא וז"ל, ההוא ממנא דמצראי אעברו לי' משולטני', ואעבר בנורא דדליק, וכדין שלטנותא דמצראי אתעדי, ועל דא "אנוסה מפני ישראל" מ"ט בגין דחמו ממנא דמצרים אתוקד בנורא ע"כ. ולכך באותה שעה ירד "עוזא" מלהיות שרו של מצרים, וזהו שנא' "ויסר את אפן מרכבתיו וינהגהו בכבדות" שעל ידי שסר שרם מלמעלה מכח זה נשרפו גלגליהם מלמטה, והיושבים בהם נעים ומתנדנדים ואבריהן מתפרקין, וכמו שכתב רש"י שם. ובאותו העת נתמנה שרו של מצרים להיות "רהב", והוא גם שרו של הים, וכמו שמבואר בגמ' [ב"ב עד:] שרו של ים - רהב שמו. והואיל והיו מצרים באותה שעה על הים, לכך זכה בהם רהב בקנין "חצר" שקונה לבעלים את כל מה שנכנס לרשותה. אולם לפי הזוה"ק בפ' תרומה הנזכר, צריך לומר איפכא, שלפני קריעת ים סוף הי' שרו של מצרים רהב, ולאחר שהוסר אופן מרכבתיו נתמנה עוזא להיות שרו של מצרים.

ולפי דרכנו למדנו דבר נפלא, שמעת מכת בכורות ועד מיתת מצרים, הוחלפו שני שרים למצרים, במכת בכורות עבר דומה ובא עוזא, וברדיפתם על הים עבר עוזא ונתמנה רהב, וכנגדם חוגגים ישראל שני ימים טובים, יו"ט הראשון של פסח - כנגד ביטול השר דומה, ושביעי של פסח - כנגד הביטול של עוזא או רהב. ואפשר עוד לומר, שכנגד שתי הנפילות של שני השרים, זכו ישראל בכפליים בשתי הביזות ממצרים, ביזת מצרים וביזת הים.

* *

ומדברי האוה"ח הק' הנזכר, שמעינן מלתא חדתא, שהערב רב שעלו עם ישראל, נשלחו מידי פרעה הרשע ששלחם בכוונה תחלה, אבל מפשוטו של מקרא [שמות יב. לח] "וגם ערב רב עלה אתם" אין ראי' שפרעה שלחם עמם, אלא אדרבה משמע שעלו מאליהם בשביל להתערב עמהם. אך מ"מ לפי דבריו הקדושים, חשבתי לפרש את המקרא דלעיל "ויאמר קומו צאו מתוך עמי גם אתם גם בני ישראל" וברש"י שם, גם אתם – הגברים, גם בני ישראל – הטף. וברמב"ן שם, גם אתם – המכים, ונראה שכוונתו על משה ואהרן. אולם לפי האוה"ח הק' יש לומר, שפרעה התכוון לשלוח את הערב רב הצועקים עליו כמו שנא' "ותהי צעקה גדולה במצרים", וכנגדם אמר קומו צאו "גם אתם" – הערב רב, ביחד עם בני ישראל, שבמקום שיצעקו עליו ויבואו בטרוניא אליו עד שיפילוהו מממלכתו, העדיף פרעה ברשעו לשלחם עם ישראל מארצו בשביל להרויח בשבילו "שני דברים" לטובתו, ראשית - להתפטר מצעקתם, ושנית - לכוף את ישראל לחזור לארצם.

והנה עוד מצאתי בפירוש לשון "ויהי", וכמו שאיתא בשמות רבה [פ"כ. ב] וז"ל, משל למה הי' הדבר דומה, לאדם שהי' לו פרדס, א"ל חבירו מכור לי את הפרדס הזה, מכר לו במנה, ולא הי' יודע בעל הפרדס מה בתוכו, אמרו לו בכמה מכרת את הפרדס, אמר להם במנה, אמרו לו, יש בו זיתים בק' מנה, גפנים בק' מנה וכו', אמרו לו, ולא היית יודע מה אתה מוכר ומה יש בפרדס, ואילו לא היו ללוקח אלא מעיינות שבתוכו די, התחיל המוכר תוהא. כך הי' פרעה כששלח את ישראל, לא היו לפניו כלום, אמרו לו גדולי המלכות מה עשית, אילו לא הי' בידם אלא הבזה לבדה דיים שנא' וגם ערב רב עלה אתם, ולא עוד אלא שכמה עשירים היו בהם כמה חכמים וכמה בעלי אומניות, באותה שעה התחיל קורא ווי ווי – ויהי בשלח ע"כ. הרי שדורש המדרש את הלשון "ויהי" שהולך על צער פרעה ששלח את ישראל מארצו, ולפי דברי האוה"ח הק' אזיל המקרא כמין חומר, שבאמת רומזת התורה על שני הצטערויות שונות, וזהו שנא' "ויהי בשלח פרעה את העם" להורות על הצער של שני הצדדים שהצטערו יחדיו על שליחות הערב רב, הן פרעה הצטער בשליחותם ע"י הפסד בקרם שהוציאו עמם כמו שנא' "וגם ערב רב עלה אתם וצאן ובקר מקנה כבד מאד" וכתב הספורנו שם, שהצאן ובקר היו מהערב רב. וכן פירש הרש"ש על המדרש הנזכר. והן ישראל הצטערו על שליחותם בגלל שעתידים לקלקלם בביטולם ממצוותם.

* *

והנה יש להבין את דברי האוה"ח הק', מדוע נקצב למצרים על שכר לויתם רק מעט שלטון ברדיפתם אחרי בני ישראל, שכבר ביום השלישי לרדיפתם נטבעו כל סוס פרעה ופרשיו בים, הלא נבוכדנאצר הרשע בשביל ארבע פסיעות שפסע קיבל מלכות על כל הכיפה וניתן לו שליטה על השכינה, ואילו פרעה ועבדיו שליוו את ישראל יותר מד' פסיעות, שהרי יצאו עמם עד דנפקו ממצרים, קיבלו שכר ברדיפת יומיים שסופה לאבדון במים. אולם כד דייקינן חזינן שקושיא מעיקרא ליתא, כי פרעה וכל חילו לא ליוו את ישראל בכוונה לשם שמים, אלא ליוו אותם בגלל יראתם שמא יתעכבו בדרכם ביציאה מארצם, וכמו שנא' "ותחזק מצרים על העם למהר לשלחם מן הארץ כי אמרו כלנו מתים", ולכך ליוו את ישראל עד שיצאו מארץ מצרים - כדי לגרשם ולשחררם כמה שיותר מוקדם, וכמו שנא' למשה מפי הגבורה "כשלחו כלה גרש יגרש אתכם מזה". ומדוקדקים דברינו בלשון הזוה"ק הנזכר "ופרעה וכל אינון אוכלוסין דילי' הוו בתרייהו לאוזפא לון עד דנפקו מארעא דמצרים, וכן כל אינון רברבין דממנן עליהון ועל שאר עמין אוזיפו לה לשכינתא ולישראל כולהו עד דשארו באיתם בקצה המדבר". הרי שרק השרים הממונים על העמים ליוו את ישראל ואת השכינה עד דאתו לאיתם בקצה המדבר, אבל פרעה וחילו ליוו אותם עד שיצאו מארצם בשביל שרצו לגרשם. ולכך התנהג עמם ה' במדה כנגד מדה, שקבלו את שכרם לפי פעולתם שעשו את לויתם רק מיראה על עצמם, ובזה התחזקו לרדוף אחרי בני ישראל למראה עינים בלבד, שעלו ובאו בתוך הים ביבשה בכח ובגבורה ולבסוף שבו עליהם המים בחזרה, כן יאבדו כל אויביך ה'.

דרשה שני'

"ויט משה את ידו על הים, וישב הים לפנות בקר לאיתנו ומצרים נסים לקראתו וגו'"

הנה דרשו חז"ל [ב"ר ה. ה] אמר ר' יוחנן, תנאין התנה עם הים, שיהא נקרע לפני ישראל, הדא הוא דכתיב וישב הים לאיתנו - לתנאו שהתנה עמו. וכן הוא בזוה"ק [פ' ויקהל דף קצח ע"ב, ופ' בשלח דף מט ע"א, ופ' תרומה דף קע ע"ב], ומקשה האוה"ח הק', מדוע לא הודיענו הכתוב דבר זה עד ששב הים לאיתנו, הלא ה"תנאי" הי' מעיקרא עמו - שיהא נקרע לבני ישראל, א"כ הי' לתורה לכתוב זאת בעת שנקרע הים מתחלה, שנבקעו המים בשמחה ונהפכו לחרבה בגלל קיום תנאה קדמאה. ומתרץ האוה"ח הק', שבתחלה הים לא ידע שנקרע כפי תנאו, כי חשש שמא נתבטל ממציאותו, אבל לאחר ששב לאיתנו, באותה העת הוברר לו שלא בא עת קיצו ולא הגיע כליונו אלא נתקיים אצלו מה שהתנו עמו, ולכך בשעה שנבקע הים בלילה, חשב שרו של הים בדעתו שהגיע עת ביטולו מהמקום שעברו ישראל בתוכו, וראי' הי' לו ממה שנהפכו מימיו לחרבה, והמים משני צדדיו התייבשו עד שנעשו חומה, ובזה הבין כפשוטו שנתבטל במקום זה קיומו, אבל כשהחזירו ה' לפעולתו הבין הים למפרע שלא נקרע מעיקרא אלא בגלל התנאי שהותנה בעת הבריאה.

א. תנאי התנה ה' עם מעשה בראשית - שיהיו כפופים לתורה ועמלי' בכל דור ודור

אמנם עדיין קשה מאד, מדוע נרעש הים בעת קריעתו למשה ולישראל עמו, וכמו שמפורש במדרש [שמו"ר כא. ו] "מיד שמע משה להקב"ה והלך לקרוע הים, וכיון שהלך לקרוע את הים לא קיבל עליו להקרע, אמר לו הים, מפניך אני נקרע, אני גדול ממך שאני נבראתי בשלישי ואתה נבראת בשישי, כיון ששמע משה כך, הלך ואמר להקב"ה אין הים רוצה להקרע, מה עשה הקב"ה, נתן ימינו על ימינו של משה, מיד ראה להקב"ה וברח שנא' הים ראה וינס". ותימה גדולה היא, הלא תנאי שלם התנה ה' עם הים שיהי' נקרע ליוצאי מצרים, א"כ למה התריס בדברים כנגד משה נביאה רעיא מהימנא. ושנית קשה, הלא מצינו אצל גדולי הדורות שנקרעו להם ימים ונהרות מכח סגולת התורה והמצות, וכמו שמפורש בגמ' [חולין ז.] "דרבי פנחס בן יאיר הוה קאזיל לפדיון שבויין, פגע בי' בגינאי נהרא, אמר לי', גינאי חלוק לי מימך ואעבור בך, א"ל אתה הולך לעשות רצון קונך ואני הולך לעשות רצון קוני, אתה ספק עושה ספק אי אתה עושה, אני ודאי עושה, א"ל אם אי אתה חולק גוזרני עליך שלא יעברו בך מים לעולם, חלק לי', הוה ההוא גברא דהוה דארי חיטי לפסחא, א"ל חלוק לי' נמי להאי דבמצוה עסיק, חלק לי', הוה ההוא טייעא דלווה בהדייהו, א"ל חלוק לי' נמי להאי דלא לימא כך עושים לבני לוי', חלק לי', אמר רב יוסף, כמה נפיש גברא כמשה ושיתין רבוון". ולכאורה קשה, אם לא התנה ה' עם אותו נהר משעת בריאתו, שיהא נקרע בעצמו בשביל ר' פנחס עבדו, א"כ איך הי' כח לר' פנחס בן יאיר להתגבר על מעשה בראשית, הלא משה רבינו בעצמו לא הי' בכוחו לקרוע את הים במאמרו אלמלא שהתנו עם הים בבריאתו.

ועל כך עונה האוה"ח הק', שהטעם שהוצרך הקב"ה להתנות עם הים שיחלוק את מימיו בעת גאולת בניו העוברים בתוכו לשבטיו, הוא מפני שכבר נעשה תנאי עם מעשה בראשית שלא יעברו על חוקם אלא בשביל חכמי התורה ועמלי' בלבד, כי ממשלתם עליהם ומוכרחים לקיים את רצוניהם, וכמו שדרשו חז"ל בילקוט שמעוני [בשלח. רלז], אמר ר' ירמי' בן אלעזר, לא עם הים בלבד התנה הקב"ה, אלא עם כל מה שנברא מששת ימי בראשית, הדא הוא דכתיב "ידי נטו שמים וכל צבאם צויתי", צויתי את הים שיקרע לפני ישראל, צויתי את השמים ואת הארץ שישתקקו לפני משה, צויתי את השמש ואת הירח שיעמדו לפני יהושע, צויתי את העורבים שיכלכלו את אליהו, צויתי את השמים שיפתחו לפני יחזקאל, צויתי את הדג להקיא את יונה. וזהו שאומר הנביא [ישעי' מג. א] "ועתה כה אמר ה' בוראך יעקב ויוצרך ישראל" ואיתא במדרש [ויק"ר לו. ד] אמר הקב"ה לעולמו, עולמי עולמי, אומר לך מי בראך מי יצרך – יעקב יצרך. והוא הטעם לשליטת הצדיקים בכוחות הנבראים כמו שמצינו אצל יהושע שנא' [יהושע י. יב] "ויאמר לעיני ישראל שמש בגבעון דום וירח בעמק אילון", ונחלקו על זה בגמ' [ע"ז כה.], כמה זמן עמדה השמש ליהושע, א"ר יהושע בן לוי, עשרים וארבע שעי, ור' אלעזר אמר, שלשים ושש שעות, ר' שמואל בר נחמני אמר, ארבעים ושמונה שעות. ותנא כשם שעמדה לו חמה ליהושע, כך עמדה לו חמה למשה ולנקדימון בן גוריון, למשה – במלחמת סיחון, ולנקדימון בן גוריון – בשעה שהי' צריך לפרוע מים להגמון. ומפרש האוה"ח הק', שכל זה בא מכח "זכות התורה" שיש בידה לשנות את הבריאה. ולכך בעת יציאת מצרים שלא קבלו עדיין את התורה מהשמים, טען הים לפני משה על המים, שאין הוא מוכן להחלק לשנים למי שאינו בן תורה עדיין, ולזה נתחכם ה' להוליך את "ימינו – תורתו" לימין משה, כדי להראות לים שהוא בן תורה שנא' בה [דברים לג. ב] מימינו אש דת למו. ממילא אצל הצדיקים שהיו לאחר קבלת התורה מפי הגבורה, הרי שמוכרחים הנבראים להשתעבד לגזרותיהם ולא להתחכם עמהם, ואין כל ברי' יכולה לסרב על גזירת התורה שיוצאת מבן עלי' לפי שבאורייתא נברא עלמא, ולכך נקרע הנהר במהרה לר' פנחס בן יאיר חסידא.

ב. ומצרים נסים לקראתו – לכל מקום שברחו המצריים רצו על פניהם המים

עוד יש להעיר על לשון המקרא "ומצרים נסים לקראתו", היפלא לומר על המצריים שהיו נסים אל כיוון המים, הלא אדרבה לפי השכל הישר הם צריכים לנוס בהיפוך נגד זרימת המים. וכפשוטו כותב רש"י שם, שהיו מהוממים ומטורפים ורצין לקראת המים. עוד כתב הרשב"ם שם, כשהיו הופכים אופני מרכבותם לנוס, פגעם הים קודם שנהפכו לגמרי ובאו המים לקראת פניהם. עוד כתב הספורנו שם, שמתחילת אשמורת הבוקר נסו דרך הבקיעה, ובעת פנית בוקר שב הים לשאת גליו במקום הבקיעה אשר הגיעו שם מצרים באותה שעה, ונמצאו נסים לקראת הים. אך עוד כותב נפלא רבינו זיע"א, שבאמת לכל צד שהיו המצריים בורחים מן המים, הים רדף אחריהם ובא למול פניהם, ובנס נעשה הדבר, שהמים שבו למולם בכל הצדדים שפנו במנוסתם, וכעין זה מצינו בדברי רבותינו ז"ל [במד"ר יח. יג] על עדת קרח, שנא' שם "ותפתח הארץ את פי'" א"ר יהודה, באותה שעה נפתחו לארץ "פיפיות הרבה" שנא' בקרב כל ישראל, א"ר נחמי', והרי כתיב ותפתח הארץ את פי', אמר לו והיאך אתה מקיים בקרב כל ישראל, אלא שנעשית הארץ כמשפך, וכל היכן שהי' אחד מהם, הי' מתגלגל ויורד ובא עמו, נמצאת מקיים בקרב כל ישראל, ומקיים ותפתח הארץ את פי'. ואף כאן מפרש רבינו ז"ל, שהמים עשו רצון קונם בזריזות גדולה ורדפו אחרי כל פניותיהם של משעבדי אומה נבחרה.

ג. וינער ה' את מצרים בתוך הים – ביטל מהם ה' את כוחם בשחי'

בפירוש הקרא "וינער ה' את מצרים" מבואר במכילתא שם, וינער ה' את מצרים, כאדם שמנער את הקדרה, התחתון שלה עומד למעלה ועליון יורד למטה. ומוסיף רש"י על זה, כך היו עולין ויורדין ומשתברין בים, ונתן הקב"ה בהם חיות לקבל את הפורענות. דבר אחר, וינער ה' את מצרים, מסרם בידי מלאכים נערים ובידי מלאכים אכזריים שנא' [משלי יז. יא] ומלאך אכזרי ישלח בו. ואומר [איוב לו. יד] תמת בנער נפשם. עוד כותב הספורנו שם, ניער אותם מעל המרכבות אל קרקע הים. ובעוד דרך נפלאה כותב האוה"ח הק', ובתחלה הוא מאיר את עינינו במה שלא חשבנו מדעתנו, איך זה שלא נשאר מחיל פרעה עד אחד, הלא בודאי הוא שהיו ביניהם כמה אנשים שבקיאין במלאכת השחי' בים, א"כ למה הם לא הצליחו להציל את עצמם בכח בקיאותם לשוט בתוך הים, ולכך נא' "וינער ה' את מצרים" שהנתערו והתבטלו מכח השחי', שבד בבד כששב הים לאיתנו ניער ה' אותם ממלאכת שחיתם, שהתיש את כוחם ובלבל את רוחם עד שלא ידעו לשוט בתוך הים. עוד מפרש האוה"ח הק', בהקדם מה שדרשו רבותינו [שמו"ר כא. ה] "אף שרו של פרעה "מצרים" שמו, והי' פורח לרדוף אחריהם, כיון שהשקיע הקב"ה את המצריים בים, לא שקע תחלה אלא שרן, שנא' וינער ה' את מצרים בתוך הים – זה שרן של מצרים, ואח"כ ונער פרעה וחילו, וכן סוסיהם ורוכביהם רמה בים אינו אומר, אלא סוס ורוכבו זה השר שלהן". וזהו כוונת הק' "וינער ה' את מצרים" שניער הקב"ה את "שרו" של מצרים, שהורידו מגדולתו וביטל את כוחו.

ניצוצי אור

ועל שאלת האוה"ח הק', מדוע לא נתפרש בתורה על קיום התנאי של הים לבורא עלמא, רק בשעת חזרת הים לתוקפו ולא בעת שנקרע כפי תנאו. חשבתי ליישב כפשוטו, שבאמת התנה ה' עם הים תנאי כפול, מחד שיהא נקרע לבני ישראל - ומאידך שישובו המים על מכעיסי א-ל. וכן מפורש בזוה"ק [פ' ויקהל דף קצח ע"ב] "ואתני בימא למעבר לישראל בגוי' ביבשתא, ולמטבע למצראי, וכך הוה, דכתיב וישב הים לפנות בקר לאיתנו, אל תקרי לאיתנו אלא לתנאו, למה דאתני' עמי' קב"ה בעובדא דבראשית". ולכך לא כתבה התורה את סיפור שבחו של הים עד שהוא לא גמר את פעולתו להשיב את מימיו על מכעיסיו, כדי להודיענו שלא התמהמה הים בקיום הגזירה הן בקריעתו והן בחזרתו, ובכך השלים את תנאו "וים סוף להם בקעת - וזדים טבעת". עוד אפשר לומר, שבאמת עיקר התנאי שהתנה ה' עם הים, לא הי' בשביל שיקרע לישראל אלא בשביל שישובו מימיו על המצריים, שעל זה הי' קטרוג גדול בשמים, איך יעשה הים תרתי דסתרי, שיקרע לישראל וישוב על מצרים, הלא הללו עובדי ע"ז והללו עובדי ע"ז, ולכך לא נתפרש קיום תנאו אלא בעת חזרתו על כל סוס פרעה.

* *

עוד חשבתי ליישב את שאלת האוה"ח הק', מדוע נרעש הים בקריעתו למשה ולא רעש כשנקרע לפנחס בן יאיר. דהנה אפשר לומר, שמעצם שינוי הבריאה בקריעת הים לאומה נבחרה, לא הי' עיכוב מצד שרו של הים לעשות זאת בשמחה ובזריזות, אלא רק בקריעת ים סוף עמד קטרוג גדול על ישראל, וכמו שמפורש בזוה"ק בפ' תרומה שם וז"ל, אלא בזמנא דישראל אעברו לגבי ימא, ובעא קב"ה למקרע לון ימא דסוף, אתא רהב ההוא ממנא דעל מצרים ובעא דינא מקמי קב"ה, אמר קמי', מארי' דעלמא אמאי את בעי למעבד דינא על מצרים ולמקרע ימא לישראל, הא כולהו חייבין קמך, וכל ארחך בדינא וקשוט, אלין פלחי כו"ם ואלין פלחי כו"ם, אלין בגלוי עריות ואלין בגלוי עריות, אלין אושדי דמין ואלין אושדי דמין, בההיא שעתא הוי קשה קמי' למעבר על ארח דינא ולמקרע לון ימא דסוף, ואלמלא דאשגח קב"ה בזכות אברהם דאקדים בצפרא למעבד פקודא דמארי' ורעותא דילי', כולהו אתאבידו בימא, כדין אהדר ימא וערקו מיין קמייהו דישראל, דכתיב וישב הים לאיתנו, וכתיב התם משכיל לאיתן האזרחי, ועל דא לפנות בוקר - בההוא זמנא דאקדים אברהם למעבד רעותא דמארי' כדין אתקרע ימא עכת"ד. ועוד עיין בשמו"ר [כא. ז], ובזוה"ק בפ' אמור [דף קב ע"א], ומדרש שוח"ט [סוף פ' קיד].

הרי שמעינן בזה, שעיקר הסיבה שהים לא רצה להקרע לפני בני ישראל, אינו משום שינוי חוקו ממהלך טבעו, שלעולם זה פשוט וקל לשנות את טבע הבריאה בגזירת צדיק משה רעיא מהימנא, וכמו שציווהו ה' "דבר אל בני ישראל ויסעו", וכן דרשו בגמ' [מו"ק טז:] על הקרא [שמואל ב. כג. ג] "מושל באדם צדיק מושל יראת אלקים" מאי קאמר, א"ר אבהו, ה"ק אמר אלקי ישראל אני מושל באדם, מי מושל בי, צדיק, שאני גוזר גזרה והוא מבטלה. אלא שהי' קשה למשה ולישראל לקרוע את הים נגד קטרוגו של השטן וגונדא דילי', כי הם באו בתביעה חזקה על קיום דינא בחק הבריאה של מארי דעלמא, שא"א להבדיל בין ישראל למצרים בהאי גזירה, ולכך הוצרך הקב"ה להתנות עם הים בעת בריאתו שיהא נקרע לישראל עמו וישוב על מצרים בתוקפו, ועם כל זה לא עמד הים בתנאו מפני שמנעו הקטרוג מלפעול את פעולתו עד שנתעורר זכרון אברהם אבינו בעקידתו, שבזכות שבקע עצי עולה לעקידת יצחק נבקעו המים לישראל, וכמו שמפורש במדרש [שמו"ר כא. ח].

תודיעני אורח חיים - מנהגי ימי הספירה

א. איתא בגמ' (יבמות סב:) "אמרו שנים עשר אלף זוגים תלמידים היו לו לר"ע מגבת עד אנטיפרס, וכולן מתו בפרק אחד מפני שלא נהגו כבוד זה לזה, והי' העולם שמם, עד שבא ר"ע אצל רבותינו שבדרום ושנאה להם, ר"מ ור' יהודה ור' יוסי ור' שמעון ורבי אלעזר בן שמוע, והם הם העמידו תורה אותה שעה. תנא, כולם מתו מפסח ועד עצרת, אמר רב חמא בר אבא ואיתימא ר' חייא בר אבין, כולם מתו מיתה רעה, מאי היא אסכרה". ועלינו להבין, למה נגזרה מיתה קשה על גדולי וחכמי התורה, וכי בגלל שלא נהגו כבוד זה לזה, ועברו בזה על מצות עשה אחת של "ואהבת לרעך כמוך", מגיע להם עונש חמור של מיתה במחלה קשה. וכתב שם המהרש"א בחידושי אגדה, שחוסר כבודם לזולת אינו מתבטא רק בביטול עשה של אהבת ישראל, אלא עבירתם היתה חמורה במה שלא חש כל אחד מהם על "כבוד התורה" של חבירו, והרי מצינו בברכת התורה שנא' בה "כי הוא חייך ואורך ימיך", ולכך נגזר עליהם מיתה בגלל שלא נהגו כבוד כראוי ללומדי התורה, ומי שמבזה את לומדי התורה הרי הוא כמבזה את התורה עצמה. עוד כותב שם המהרש"א לבאר מדוע מתו תלמידי ר"ע במיתה משונה, וכלשונו שם "ואמרו שמתו במיתת אסכרה, דאפשר דכל אחד דיבר לשון הרע והי' מספר בגנות חבירו, וסימן ללשון הרע אסכרה". ולכאורה קשה לומר בלשון "אפשר" שכל אחד מהם דיבר לשון הרע, הלא כולם היו צדיקים גמורים כיאה לתלמידי ר"ע, ואיך יתכן לומר שנכשלו בעבירה ששקולה כג' עבירות חמורות.

ונראה לומר, שהיא גופא מחמת שעסקו בתורה שלא כהלכה לכך מתו במיתה משונה, וזאת כמו שמפורש בגמ' (שבת פח:) א"ר חננאל בר פפא, מאי דכתיב (משלי ח. ה) "שמעו כי נגידים אדבר" למה נמשלו דברי תורה כנגיד, לומר לך מה נגיד זה יש בו להמית ולהחיות אף ד"ת יש בם להמית ולהחיות, והיינו דאמר רבא, למיימינין בה סמא דחיי למשמאילים בה סמא דמותא. וברש"י שם, למיימינין – עסוקים בכל כחם וטרודים לדעת סודה, כאדם המשתמש ביד ימינו שהיא עיקר. וכיוצא בזה איתא בגמ' (יומא עב:) אמר ר' יהושע בן לוי, מאי דכתיב "וזאת התורה אשר שם משה" זכה נעשית לו סם חיים, לא זכה נעשית לו סם מיתה, והיינו דאמר רבא, דאומן לה סמא דחייא דלא אומן לה סמא דמותא. אמר ר' שמואל בר נחמני, ר' יונתן רמי, כתיב פקודי ה' ישרים משמחי לב, וכתיב אמרת ה' צרופה, זכה משמחתו, לא זכה צורפתו. ר"ל אמר, מגופי' דקרא נפקא, זכה צורפתו לחיים, לא זכה צורפתו למיתה. וכן מצינו בגמ' (תענית ז.) רבא רמי, כתיב יערף כמטר לקחי, וכתיב תזל כטל אמרתי, אם תלמיד חכם הגון הוא – כטל, ואם לאו עורפהו – כמטר. הרי לנו בזה, שלימוד התורה דורש הנהגה ישרה והגונה, ומי שנאה דורש ולא נאה מקיים נעשית לו תורתו כסם המות. ולכך תלמידי ר"ע שלמדו הרבה תורה וחקרו אותה בהלכה ואגדה עד שירדו לעומקה בפנימיותה, היו צריכים להזהר מאד בהנהגתם החיצונית, שככל שלומדים הרבה תורה צריך זהירות יתירה באותה מדה שהנהגתם תהי' ישרה, וכעין שדרשו בגמ' (ב"ק נ.) על הק' "וסביביו נשערה מאד" מלמד שהקב"ה מדקדק עם סביביו כחוט השערה. והואיל והם לא נזהרו במדת היסוד של התורה שהוא "אהבת חברים", וכמו שדרש ר"ע רבם (בתורת כהנים פרשת קדושים יט. מה) "ואהבת לרעך כמוך – ר"ע אומר זה כלל גדול בתורה". וכן מצינו בגמ' (שבת לא.) שהלל הזקן השיב לאותו גר שביקש ללמוד את כל התורה כולה על רגל אחד "דעלך סני, לחברך לא תעביד, זו היא כל התורה כולה, ואידך פירושה הוא, זיל גמור". לכך נענשו תלמידי ר"ע במיתה חמורה רחמנא ליצלן, ויהי רצון שתהא זכותם מגן וצינה עלינו שלא נכשל במעשינו. 

ואם אפשר ובעיני ה' יכשר, הי' נראה להוסיף על זה, דהנה יש שני חלקים בתורתינו הקדושה, תורה שבכתב ותורה שבע"פ, תורה שבכתב נמסרה לנו בידי משה מפי הגבורה, ותורה שבע"פ נמסרה לנו בידי חכמי ישראל מפי רבי עקיבא ע"ה, ורמז לזה מצינו בגמ' (מנחות כט:) אמר רב יהודה אמר רב, בשעה שעלה משה למרום, מצאו להקב"ה שיושב וקושר כתרים לאותיות, אמר לפניו, רבש"ע מי מעכב על ידך (וברש"י, מי מעכב על מה שכתבת, שאתה צריך להוסיף עוד עליהם כתרים), אמר לו, אדם אחד יש שעתיד להיות בסוף כמה דורות ועקיבא בן יוסף שמו, והוא עתיד לדרוש על כל קוץ וקוץ תילין תילין של הלכות, אמר לפניו, רבש"ע הראהו לי, אמר לו חזור לאחוריך, הלך וישב בסוף שמונה שורות ולא הי' יודע מה הן אומרים, תשש כוחו, כיון שהגיע לדבר אחד, אמרו לו תלמידיו, רבי מנין לך, אמר להן הלכה למשה מסיני, נתיישבה דעתו (וברש"י, נתיישבה דעתו של משה הואיל ומשמו אומר אע"פ שעדיין לא קבלה). הרי לנו בזה, שר"ע הי' ה"מוסר" של התורה שבע"פ לחכמי ישראל, והם שהעבירו את זה לדורות הבאים. והנה התורה שבכתב ניתנה בשני לוחות, ראשונות נשתברו ושניות נתקיימו. ומצינו במדרש (תנחומא כי תשא. לא) "הלוחות ראשונות על שנתנו בפומבי, לפיכך שלטה בהם עין הרע ונשתברו" והביא את זה רש"י על החומש (שמות לד. ג) "הראשונות על ידי שהיו בתשואות וקולות וקהלות, שלטה בהן עין רעה, אין לך יפה מן הצניעות". וכמו כן נראה לומר, שכ"ד תלמידים ראשונים של ר"ע - היו ה"לוחות ראשונות" של התורה שבע"פ, ונשתברו מפני שניתנו בתשואות וקהלות, שהי' בישיבתם קול תורה גדול מאד שבקע מפיהם של שני רבבות תלמידים, אבל החמשה תלמידים השניים של ר"ע - היו ה"לוחות שניות" של התורה שבע"פ, ונתקיימו מפני שניתנו בצנעה, וגם בחמשה נגד עין הרע.

ובטעם שמתו תלמידי ר"ע דווקא בימים אלו שבין פסח לעצרת, כתב המהרש"א שם, להורות שמתו בהשגחה, כי הוא הזמן ממוצע לבריאות וקרוב לרפואה, ואם הם מתו כולם בבת אחת אין זה מפני מחלה אלא מגזירת שמיא. אולם בדברי רבינו האריז"ל (שער הכונות דף פז ע"א) מבואר, שהואיל ותלמידי ר"ע התנהגו בדין קשה אחד לשני, שלא נהגו כבוד זה לזה, לכך מתו בימים של דין שהם ימי ספירת העומר. ומפני זה כתב בשו"ת מנחת אלעזר (ח"ד סי' מד), שיש נמנעים מלצאת לדרך בימי הספירה. אך אין להקפיד בזה במקום הצורך. ומ"מ יש להזהר מאד בימים אלו, שלא לפגוע איש ברעהו, ולא לזלזל בכבוד חכמי התורה ותלמידהון, שלא תהא מדת הדין מקטרגת עלינו, מה נשתנו אלו מאלו, ועלינו להתכונן לקבלת התורה ע"י אהבת הזולת, מפני שכלל גדול בתורה – ואהבת לרעך כמוך.

ב. ומחמת שמתו תלמידי ר"ע בימים אלו, לכך נהגו בכל המקומות שלא לישא אשה בין פסח לעצרת כדי שלא להרבות בשמחה, כן הורו הגאונים כמו שהביאום הראשונים ומרן השו"ע (סי' תצג ס"א), אלא שחידשו הראשונים בשם המדרש, שמתו תלמידי ר"ע מפסח ועד פרוס עצרת, ופרוס הוא מלשון פרוסה למחצה, שחוצים את זמן ההכנה של החג שהוא ל' יום, וחצי ממנו הוא ט"ו יום, וכשנסיר ט"ו יום מארבעים ותשע ימי הספירה, נשארו שלשים וארבע, לכן נוהגים להפסיק את האבילות ביום ל"ד בעומר בבוקר לפי שמקצת היום ככולו. והאשכנזים נוהגים לסיים את האבילות ביום ל"ג בעומר בבוקר לפי שהם פוסקים כפי השיטה שפסקו למות תלמידי ר"ע בל"ג בעומר. ויש שנוהגים הפוך, שמורידים ט"ו יום מתחלת הספירה ולא מסופה, ולכן הם מתחילים את ימי האבילות ממוצאי ר"ח אייר ועד חג שבועות, ומחמת זה יש שנהגו להחמיר כשני שיטות אלו, שלא נושאים נשים מפסח ועד עצרת כדי לצאת ידי שני השיטות. עוד מבואר בראשונים שני טעמים אחרים למנהג האבילות בימים אלו, לפי שמפורש במשנה (סו"פ ב' דעדיות) ר' יוחנן בן נורי אומר, משפט רשעים בגיהנם מן הפסח ועד עצרת שנא' מדי שבת בשבתו. ועוד שהם ימי דין על התבואה מפסח ועד עצרת, כן כתבו השבלי לקט ורבינו ירוחם, והביאם בפי' חק יעקב (שם סק"ג). אך להלכה פסקו מרן והרמ"א שם, שלא נהגו להחמיר באבילות יותר מל"ד או ל"ג בעומר וכאמור.

ג. ממנהגי האבילות בימים אלו, שלא לישא אשה חדשה ואפי' למי שעדיין לא קיים מצות פ"ר, אבל להחזיר גרושה מותר מפני שאי"ז שמחה. וכן מותר לארס ולקדש בלי נישואין, וק"ו שמותר לעשות את "מסיבת התנאים" בימי הספירה. אולם אם יש צורך גדול ושעת הדחק לערוך את הנישואים דווקא בימים אלו, יש להתיר במקרים מסוימים כמו שכתב בשו"ת יביע אומר (ח"ה או"ח סי' לה), ועליהם לשאול שאלת רב אם הם בכלל היתר זה. ואם החתן ספרדי והכלה אשכנזית או להיפך, פסק בשו"ת יחוה דעת (ח"ג סי' לא) שהולכים אחר העדה של החתן בין להקל ובין להחמיר, שלפי האשכנזים יש להקל לעשות נישואים ביום ל"ג בעומר, ולפי הספרדים אין להתיר להנשא אלא ביום ל"ד בעומר ולא במוצאי ל"ג בעומר. וכשיוצא ל"ג בעומר ביום שישי, דעת רבינו עובדי' שליט"א בשו"ת יחוה דעת (ח"ד סי' לב), שאף לדידן יש להקל למי שלא קיים מצות פרי' ורבי', שיוכל לערוך נישואין ביום חמישי בלילה שהוא ליל ל"ג בעומר.

ד. ומכלל זה נהגו שלא להסתפר ולהתגלח בימים אלו, עד ליל ל"ג בעומר לפי האשכנזים, ועד ל"ד בעומר ביום לפי הספרדים, וכשחל ל"ג בעומר ביום שישי, פסק מרן השו"ע (שם ס"ב), שאף לפי הספרדים אפשר להסתפר ולהתגלח ביום שישי שהוא ל"ג בעומר מפני כבוד השבת. וכתבו עוד האחרונים, שבשנה כזאת יש להקל אף בליל ל"ג בעומר שהוא יום ה' בלילה מפני כבוד השבת, וכמו שהעלה בשו"ת יחוה דעת שם, ובפרט לפי האשכנזים, שאף בשאר שנים הם נוהגים להסתפר ולהתגלח בליל ל"ג בעומר. וע"פ הסוד יש להחמיר שלא להסתפר עד ערב חג שבועות, והמחמיר תבוא עליו ברכה. ומי שקשה לו מאד להמתין זמן רב במניעת גילוח הזקן, אפשר לו להסתמך על הרדב"ז (ח"ב סי' תרפז) שמתיר להסתפר בר"ח אייר, והנוהג לחוש לצוואת רבי יהודה החסיד שלא להסתפר ולהתגלח בראשי חדשים, יכול להתגלח בערב ר"ח אייר, כן העלה מרן החיד"א בשו"ת יוסף אומץ (סי' מ או' ב). וכשחל ערב ר"ח אייר ביום ראשון, המקילים יכולים להתגלח בערב שבת, כן העלה רבינו עובדי' שליט"א בלקוטי קול סיני. ומ"מ יש להחמיר שלא להתספר ולהתגלח עד ל"ד בעומר בבוקר.

ה. אם חל ברית בתוך ימי הספירה, מותר לאבי הבן לסנדק ולמוהל להסתפר ולהתגלח באותו יום מפני שהוא יו"ט שלהם, כן פסק הרמ"א (שם ס"ב), וכתבו האחרונים, שמותר להם להסתפר ולהתגלח אף ביום שלפני כן סמוך לערב, ויש מחמירים שלא להסתפר אלא ביום המילה ולא ביום קודם. אולם אם חל ברית ביום שבת, לכו"ע מותר להם להסתפר ולהתגלח ביום שישי אף קודם חצות היום, ואם חל הברית ביום ראשון, נחלקו בזה האחרונים, יש שמקילים להם להסתפר ולהתגלח ביום שישי, ויש שמחמירים, ולהלכה במקום הצורך יש להם להקל להסתפר ולהתגלח ביום שישי אף כשחל הברית ביום ראשון. אולם המחמירים לנהוג כפי המקובלים שלא להסתפר ולהתגלח עד ערב חג שבועות, יש להם להחמיר שלא להסתפר ולהתגלח בימי הספירה גם כשהם בעלי ברית מילה.
ולענין חתן בר מצוה, כתב בשו"ת משנה הלכות (ח"ו סי' מה) שלא הותר לו להסתפר בימי הספירה. אך אם שערותיו מגודלות ומתנוול בהם, יש להקל לספרו לפני הבר מצוה בשעה שהוא קטן. ולאבי חתן הבר מצוה, אע"פ שמסופר בזוה"ק (ז"ח בראשית דף י') על שמחתו הגדולה של רשב"י בהכנסת ר' אלעזר בנו לבר מצוה, כמו שמבואר שם "רשב"י זמין למארי מתניתא למיכל בסעודתא רבה דעבד להו, וחפא כל ביתה במאני דיקר, ואותיב לרבנן בהאי גיסא, והוא בהאי גיסא, והוה קא בדח טובא, אמרו לי' מאי בדיחותא דמר בהאי יומא דין משאר יומין, א"ל, דיומא דין נחתא נשמתא קדישא עלאה בארבע גדפין דחיותא לר' אלעזר ברי, ובהלולא דא יהא לי בדיחותא שלימתא". מ"מ אין להתיר בשביל זה להסתפר בימי הספירה, ואם מצטער הוא בשערו, יש לו להקל להסתפר בר"ח אייר או בערב ר"ח אייר אם זה סמוך לחגיגת הבר מצוה.

ו. מכלל האבילות של ימי הספירה, שלא לשמוע כלי נגינה המעוררים את האדם לשמחה, וכן יש להחמיר שלא לשמוע מנגינות ושירים עם כלי שיר דרך הרדיו והטייפ, כן העלה בשו"ת אגרות משה (ח"א סי' קסו), וכן העלה רבינו עובדי' שליט"א בשו"ת יחוה דעת (ח"ו סי' לד). ומ"מ כתב בשו"ת אגרות משה [ח"ג סי' פז], שמי שלומד על כלי נגינה בשביל צורך פרנסה, מותר לו ללמוד על זה גם בימי הספירה, אבל אם לומד להנאתו ה"ז אסור. אולם בשמחה של מצוה כגון ברית מילה וחגיגת בר מצוה, הספרדים נהגו להקל בזה להביא כלי נגינה, והאשכנזים מחמירים, וכמו שכתב ביחוה דעת שם.

ז. מותר לברך ברכת שהחיינו על פרי חדש או בגד חדש בימי הספירה, כן כתב המשנה ברורה שם, וכן העלה בשו"ת יחוה דעת (ח"א סי' כד). וכמו כן מותר להכנס לדירה חדשה בימי הספירה, ואף מותר לצייר ולסייד את הדירה לנוי בימי הספירה, וכמו שכן העלה בשו"ת יחוה דעת (ח"ג סי' ל). וכן פסק בשו"ת ציץ אליעזר [חי"א סי' מא]. ולכתחילה טוב להחמיר שלא ללבוש בגד חדש אלא בימי שבת ויו"ט שבתוך ימי הספירה, וכן יש שנהגו שלא לתפור ולא לתקן בגדים חדשים בימי הספירה, והמחמיר תבוא עליו ברכה, ומ"מ לתינוקות וילדים שנתקטנו להם הבגדים, מותר לקנות להם בגדים חדשים בימות הספירה. וכמו כן מותר לכתחילה לקנות בגדים חדשים למי שנקרע לו בגדו ואין לו אחר להחליפו. ואם תופרים את הבגדים החדשים לצורך שמחת חתונה שתחול לאחר ל"ד בעומר, יש להקל אף לכתחילה לתופרם בימי הספירה, וכמו שכן העלה בשו"ת יביע אומר (ח"ג סי' כו). וכן מותר לתקן בגדים ישנים בתוך ימי הספירה כיון שאין בזה שמחה. 

לכל קוראי העלון – חגים וזמנים לששון – בלימוד תורה ברצון

חסל סדור פסח כהלכתו, ככל משפטו וחקתו, כאשר זכינו לסדר אותו, כן נזכה לעשותו

"תתברכו ותסעדו"

כל הזכויות שמורות למחבר טל' 02-5382544

