לסעודה ראשונה

"אלה הדברים אשר דבר משה אל כל ישראל בעבר הירדן במדבר בערבה מול סוף בין פארן ובין תפל ולבן וחצרת ודי זהב"
I. אלה הדברים – איזה דברים נתמעטו מלשון "אלה"

II. בחמש דרכים מפרש האור החיים את לשון התורה "אלה הדברים", מה הלשון "אלה" בא למעט, כאומרם ז"ל "אלה – פסל את הראשונים", ראשית י"ל, שנתכוונה התורה למעט את הדברים שנאמרו עד עתה בד' חומשים, שלא נטעה לומר, הואיל ומצינו בספר משנה תורה שדיבר משה מ"עצמו" לישראל דרך חיים ותוכחות מוסר, וכמו שמפורש בגמ' [מגילה לא:] אמר אביי, לא אמרו במשנה ש"אין מפסיקין בקללות" אלא בקללות שבתורת כהנים שמשה מפי הגבורה אמרן, אבל קללות שבמשנה תורה פוסק שמשה מפי עצמו אמרן. א"כ נבא ונאמר שגם בכל התורה הוסיף משה מדעתו מעט דברים או איזה תיבות שאמרן מפי עצמו ולא מפי הגבורה, לזה נאמר "אלה הדברים" - אלה למעט את הראשונים, ללמדך שרק אלו הדברים שבמשנה תורה אמר אותם משה מפי עצמו, אבל כל מה שנא' בד' חומשים לא הוסיף משה מדעתו אפי' אות אחת מעצמו. שנית י"ל, שבא הכתוב למעט את כל הארבעים שנה שהלכו ישראל במדבר, שלא דיבר משה עם כללות ישראל אמירות קשות אלא רק עתה סמוך לפטירתו, וזהו שנא' "אלה הדברים" ורצונו לומר, מה שנאמר לישראל עתה הם דברים כדורבנות בתוכחות קשות, אבל בכל נסיעתם במדבר נזהר משה מלפגוע באומה הנבחרה מכל לשון ואומה, וכן מפורש בספרי על הפסוק "ויהי בארבעים שנה בעשתי עשר חדש וגו'" מלמד שלא הוכיחם אלא סמוך למיתה, ממי למד – מיעקב, שלא הוכיח לבניו אלא סמוך למיתה, שנא' ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים, ומפני ד' דברים אין מוכיחין את האדם אלא סמוך למיתה: א. שלא יהי' מוכיחו וחוזר ומוכיחו. ב. שלא יהי' רואה ומתבייש הימנו. ג. שלא יהא בלבו עליו. ד. כדי שיפרוש ממנו בשלום, שהתוכחה מביאו לידי שלום. ואע"פ שדיבר משה קשות לפעמים אל מקצת האנשים כאומרו "שמעו נא המורים", מ"מ לכללות ישראל יחדיו לא דיבר עמם בלשון קשה אלא עד עתה. ושלישית י"ל, שבא הכתוב לרמוז על מספר הימים שדיבר משה תוכחות חיים, שהתחיל לדבר עמם בא' לחדש שבט כמו שנא' בסמוך "בעשתי עשר חדש באחד לחדש דבר משה אל כל בני ישראל וגו'". וסיים את דבריו ביום פטירתו שהי' בז' אדר כמו שמפורש בגמ' [קידושין לח.] שבשבעה באדר מת משה. והרי הם ביחד ל"ו יום שעולים כמספר "אלה" שבהם דיבר משה את הדברים שיש בהם תוכחות חיים. ורביעית י"ל, על דרך מה שאיתא בגמ' [יומא יט:] אמר רבא, השח שיחת חולין עובר בעשה שנא' ודברת בם ולא בדברים בטלים. ולזה גילתה לנו התורה על משה רעיא מהימנא, שבכל ימיו נזהר על דבריו שלא להוציא מפיו דברים בטלים, וזהו שנא' "אלה הדברים" שאלה הם הדברים שאמרן משה מפי עצמו, ואלו הם דברי מוסר ותוכחות חיים, אבל מחוץ לאלו הדברים מעולם לא הוציא מפיו דברים בטלים. וחמישית י"ל, שבא הכתוב לפסול את כל התוכחות האחרים שנאמרו מפי נביאים וסופרים, שאלה הם הדברים שלא ישווה להם דברים אחרים, וזאת מחמת שני מעלות "אשר דבר משה – אל כל בני ישראל", מחד מעלת המדבר – משה גדול הנביאים וראש לחכמים, ומאידך מעלת הנדבר – אל כל האומה בכללותה מאותו דור דעה שקיבל את התורה מפי הגבורה.

I. אשר דבר משה אל כל ישראל – מה דגש התורה בלשון "כל" ישראל

III. הנה יש להבין, מדוע הוצרך הכתוב לומר "כל", ולא הסתפק במה שהי' אומר "אל ישראל". ועונה על כך האור החיים בכמה אופנים: ראשית י"ל, שבא הכתוב להשמיענו, שלא רק לדור "המדבר" היו מכוונים הדברים של גדול הנביאים, אלא משה דיבר גם אל "כל" ישראל העתידים להיות בדורות הבאים. שנית י"ל, שנתכוון הכתוב לכלול גם את אותם שכבר מתו במדבר, שעל החיים והמתים דיבר משה תוכחות חיים למען ישמעו ויראו דורות הבאים, ולכך נא' בסמוך "מול סוף" וכתב רש"י, שנתכוון בזה משה להוכיח את ישראל על מה שהמרו את ה' בבואם לים סוף, וכמו שנא' [שמות יד. יא] "ויאמרו אל משה המבלי אין קברים במצרים לקחתנו למות במדבר, מה זאת עשית לנו להוציאנו ממצרים". ועוד דרשינן בגמ' [ערכין טו.] מאי דכתיב "וימרו על ים בים סוף ויושיעם למען שמו" מלמד שהיו ישראל ממרים באותה שעה ואומרים כשם שאנו עולים מצד זה כך מצרים עולים מצד אחר. ולכאורה קשה, מה למשה להוכיח אותם על זה, הלא כל אותם שעלו ממצרים כבר מתו במדבר במשך ארבעים שנה, ונשלמה גזירתם בט"ו באב של תחלת שנת הארבעים, וכמו שמפורש במדרש [איכה רבה לג] "א"ר לוי, כל ערב תשעה באב הי' משה מוציא כרוז בכל המחנה ואומר – צאו לחפור קבר, והיו יוצאין וחופרין קברות וישנין בהן. לשחרית הי' מוציא כרוז ואומר – קומו והפרישו המתים מן החיים, והיו עומדים ומוצאין עצמן ט"ו אלף ופרוטרוט, כך חסרו שש מאות אלף, ובשנת הארבעים האחרון עשו כן ומצאו עצמן שלמים, אמרו דומה שטעינו בחשבון, כיון דאיתמלא סיהרא בט"ו לחודש, אמרו דומה שהקב"ה ביטל אותה גזירה מעלינו". א"כ למי התכוון משה להוכיח מבני ישראל על מה שהמרו את ה' בים סוף, הלא כל יוצאי מצרים מתו במדבר. אלא מוכח מזה, שמשה דיבר עמם לא רק על מעשיהם שלהם אלא גם על מעשה אבותיהם שנסתלקו מעמהם. עוד י"ל, שנתכוון משה להוכיח את אותם שהיו בעת יציאת מצרים בגיל י"ג שנה, שעליהם לא נגזר כלי' במדבר, וכנגדם הוכיח משה את תוכחתו על שהמרו את ה' בים סוף, כי אף שאמרו בגמ' [שבת פט:] שב"ד של מעלה לא מענישין פחות מכ' שנה, מ"מ ב"ד של מטה מענישין מגיל י"ג שנה, ולכך משה שהי' שקול כב"ד של שבעים ואחד כמו שמפורש בגמ' [סנהדרין יג:], הוכיח חלק מהעם שהיו בני י"ג בגילם בעת קריעת הים, מדוע המרו את ה' מלכם באותה שעה. ושלישית י"ל, שבא הכתוב להודיענו את תכלית משה באמירת ספר המשנה, שזה הי' בשביל שני דברים טובים, א. לחזור על מצוות התורה למי ששכח מקצת מהם. ב. להוכיח אותם בדברי מוסר על מה שחטאו במדבר. ולכך נא' "אל כל ישראל" כי לא ידוע לו מי מהעם שכח את מצות התורה, ומי מהעם צריך חיזוק בדברי מוסר ותוכחות חיים, לכך דיבר אל כל העם בשווה, וכל אחד יקח לליבו את הדברים הנוגעים לו.

II. במקרא זה נרמזים "תשע מדות" הגונים שלימד אותנו גדול הנביאים

IV. בדרך רמז מפרש האוה"ח הק' את סיום המקרא הנזכר, שנלמד בזה "תשע הנהגות ישרות", שנרמזים בלשון משה "בעבר, הירדן, במדבר, בערבה, מול סוף, בין פארן ובין תופל, ולבן, וחצרות, ודי זהב". וכך הוא פירושו: מדה ראשונה – "בעבר" רומז למדת אברהם העברי שנא' עליו "אברהם רחימא", שהי' אוהב את בוראו ואוהב את הבריות ומקרבן לתורה ויראת שמים. מדה שני' – "הירדן" רומז למאמרם ז"ל [ברכות ז.] וא"ר יוחנן משום ר' יוסי, טובה מרדות אחת בלבו של אדם יותר מכמה מלקיות. וריש לקיש אמר, יותר ממאה מלקיות. וזהו הרמז בלשון "הירדן" להורות שצריך לתת מרדות בלבו ובלב כל אדם על קיום מצותיו ית'. מדה שלישית – "במדבר" רומז למדת ענוה, כמו שדרשו חז"ל [עירובין נד.] על הקרא "וממדבר מתנה" אם משים אדם עצמו כמדבר זה שהכל דשין בו תלמודו מתקיים בידו. מדה רביעית – "בערבה" רומז על מדת הערבות של כלל ישראל, שנצטוינו להוכיח את החוטאים אפי' שהם גדולים, וכמו שדרשו בגמ' [ב"מ לא.] הוכח תוכיח למה לי, ממה שנא' "הוכח" אין לי אלא הרב לתלמיד, תלמיד לרב מנין, ת"ל "תוכיח" מכל מקום. וזהו שנא' ב"ערבה" לרמוז על החובה של התוכחה מכח ערבות של האומה, וגם נרמז בזה, שהענוה שנצטוינו בה צריכה להיות טובה וערבה למצוא שכל טוב בעיני אלוקים ואדם, שלא יאמר אדם לעצמו "מי אני שהוכיח את השני" אלא צריך להתגבר כארי להוכיח את מי שמסביבי. מדה חמישית – "מול סוף" רומז למאמר התנא באבות [ג. א] דע לאן אתה הולך למקום עפר רמה ותולעה. וזהו שנא' מול – סוף, שתמיד יהי' מול עיניך בהבטה כי "סוף האדם למיתה". מדה שישית – "בין פארן ובין תופל" בא לרמוז על מאמר החסיד [חובת הלבבות שער הפרישות פ"ד] "הפרוש צהלתו בפניו ודאגתו בלבו", וזהו שנא' בין פארן – ובין תופל, שמחד צריך להיות "פאר" בפניו – בצהלתו לכל אדם, ומאידך צריך להיות "תופל" בליבו – בעצבונו על כל חטאותיו. מדה שביעית – "ולבן" בא לרמוז על מאמר דוד הע"ה [תהלים נא. יב] "לב טהור ברא לי אלוקים ורוח נכון חדש בקרבי" והכוונה בזה, שהלב צריך להיות לבן וטהור במדותיו הנעלות ורצונותיו השלמות ללא קנאה שנאה ותחרות. מדה שמינית – "וחצרות" רומז על החובה לקבוע ישיבה בחצרות בית ה' כמאמר הגמ' [נדה ע:] מה יעשה אדם ויחכם, ירבה בישיבה וימעט בסחורה. מדה תשיעית – "ודי זהב" בא לומר, שלא נדמה בליבנו ותחמוד נפשנו לאהוב הון עולם הזה, אלא צריך להסתפק במועט ולומר לזהב "די" כדי שלא נתבטל מעבודת ה', ובזה נשמח בחלקנו ונחשוב בדעתינו שכל מה שיש בידינו הוא שווה מלא כסף וזהב.

לסעודה שני'

"ואצוה את שפטיכם בעת ההיא לאמר שמע בין אחיכם ושפטתם צדק בין איש ובין אחיו ובין גרו"
I. מה המשמעות בתיבת "לאמר" אחרי שמצוה זו אינה שייכת אלא לשופטים בלבד

הנה מעיר האוה"ח הק' בראשונה, מדוע ציוה משה את השופטים בעת ההיא "לאמר", הלא אין להם למי לאמר את מצותו, כיון שמצוה זו אינה שייכת אלא לשופטים ולא לשאר העם. ועונה על כך האוה"ח בשלשה דרכים: ראשית י"ל, שבא משה להודיע לבני ישראל, שאינו חוזר על הדברים שציוה את השופטים באותו לשון שדיבר עמם, אלא "ואצוה את שפטיכם" בנוסח שדברתי עמהם "לאמר" – דברים אלו, דכל שאינו אומר את הדברים עצמן כצורתן יאמר לאמר, להורות שזהו התוכן שנאמר להם מתוך הדברים שהיו עמהם.

V. ושנית י"ל, שנתכוון משה ללמד את השופטים "הלכה חשובה" בהלכות דיינים, כמו שאיתא בירושלמי [פ"ג מסנהדרין ה"ח] "רב הונא כד הוה ידע זכו לבר נש בדינא ולא הוה ידע לי', הוי פתח לי' על שם פתח פיך לאלם". וכן נפסק בשו"ע [ח"מ סי' יז ס"ט] וז"ל, ראה הדיין זכות לאחד מהם ובע"ד מבקש לאמרו ואינו יודע לחבר הדברים, או שראוהו מצטער להציל עצמו בטענות אמת ומפני החימה והכעס נסתלקה ממנו או נשתבש מפני הסכלות, הרי זה מותר לסעדו ולהבינו תחלת הדבר משום פתח פיך לאלם, וצריך להתיישב בדבר זה הרבה כדי שלא יהי' כעורכי הדיינים ע"כ. ובביאור הלכה זו כתב הב"י שם, וסובר הרמב"ם ז"ל, דלא אמרו בגמ' את המקרא [משלי לא. ח] "פתח פיך לאלם" אלא כשהבעל דין מבקש לומר את זכותו ואינו יודע איך להוציאו מפיו, אבל אם הבעל דין אינו מבקש להורות את זכותו, לא צריך לגלות לו לפי שאסור להיות כעורכי הדיינים. ממילא זהו שנא' ואצוה את שופטיכם בעת ההיא לאמר, להורות שציוה משה את השופטים שיאמרו את הטענות לאלמים, ואין הם נחשבים לעורכי הדיינים אם הבעלי דינים מבקשים מהם שיפתחו בזכותם שנעתקה מפיהם.

VI. ושלישית י"ל, בהקדם מה שמבואר עוד בירושלמי שם "א"ר סימון, צריך הדיין לשנות טענותיהן שנא' [מלכים א. ג. כג] ויאמר המלך – זאת אמרת זה בני החי ובנך המת, וזאת אמרת לא כי בנך המת ובני החי". וכן פסק השו"ע [שם ס"ז] צריך הדיין לשמוע דברי הבעלי דינים ולשנות אותם. ובטעם הדבר, כתב הב"ח שם, שצריך הדיין לחזור על טענותיהם בינו לבין עצמו כדי שיקבל את הדברים בליבו. אולם הסמ"ע שם [סקט"ו] כתב טעם אחר וז"ל, נראה פשוט דצריך לשנותן לפני הבעלי דינים מיד אחר שטענו בעוד שהם עומדים לפני הדיינים, וסברא הוא כדי שינוח דעתם של בעלי הדין, שלא יעלה על ליבם שמא הדיינים לא קיבלו את טענתן, ועוד שמא באמת הדיינים לא עמדו היטב על דברי טענותן, ובשנותן לפני הבע"ד יעוררו אותן לומר כה וכה היו טענותיהם ע"כ. וכיוצא בזה כתב הרדב"ז בתשובה [ח"ג סי' אלף נט] "וטעמא דמלתא, שלא יאמר הבעל דין, אלו הי' הדיין מבין טענותי לא הי דן כה, והוא הדין לכל טענה אע"פ שאינו עיקר לענין הדין, חושב אותה הבעל דין עיקר, ולכך צריך הדיין לשנותה". וכן מצינו בס' הכנה"ג [הגה"ט סי' יז סק"ל] שכתב וז"ל, הטעם כדי שלא יחשבו הבעלי דינים שמא שכח הדיין אחד מן הטענות, כן כתב תמים דעים סי' רי"ו בשם ר' יהונתן ז"ל, ולדידי הטעם הוא שבמה שמוציא הדיין את הטענות בפה ה"ז מועיל לו לדעת משפט הדין ההוא ע"כ. ממילא זהו שנא' ואצוה את שפטיכם בעת ההיא "לאמר" שמוע בין אחיכם, להורות שציוה משה את הדיינים לאמר בפיהם מה ששמוע בין אחיכם, וכמו שנתבאר שצריך הדיין לשמוע דברי בעלי הדין ולשנות אותם.

II. מהו כוונת המצוה "שמע בין אחיכם" הלא בודאי הוא שבלי שמיעת המתדיינים אי אפשר לפסוק את הדין

VII. עוד מעיר האוה"ח הק', מדוע הוצרך משה לצוות את השופטים "שמע בין אחיכם", הלא פשיטא הוא שהם צריכים לשמוע את דברי המתדיינים, שאם לא ישמעו על מה ידונו. ושנית קשה, למה נא' בלשון זו "שמוע" בין אחיכם, ולא נא' כפשוטו "שמעו" את אחיכם. ועונה על כך האוה"ח בארבעה יישובים: ראשית י"ל, שנתכוון משה ללמד את הדיינים, שיהיו מתמידים בשמיעת המתדיינים ולא יקוצו בדבריהם, ודבר זה מתפרש בשני אופנים, הן בכמות והן באיכות, הן בכמות – חובה על הדיינים להיות דנים את כל הבאים אליהם לדין, ואין להם לפטור את עצמם באומרם כבר טרחנו היום אצל כמה בעלי דינין, אלא עליהם לשמוע עוד טוען ונטען בלי הפסק של זמן, ואין להם לחוש לביטול תורתם, כי מצוה גדולה הם עושים בדינם, כמו שמפורש במשנה [פ"א מאבות מי"ח] על שלשה דברים העולם קיים, על הדין על האמת ועל השלום. וכן איתא בגמ' [שבת י.] כל הדן דין אמת לאמיתו כאילו נעשה שותף להקב"ה במעשה בראשית. והן באיכות – חובה על הדיינים לשמוע את כל הטענות של הצדדים, ולא יקוצו מדבריהם הרבים או מטענותיהם שאינם מועילים, כי אפשר שבטענה האחרונה יהי' הצדקה לאחד משני הצדדים, אף שבכל טענותיהם לא הי' צדק בדבריהם אין לבטל את שאר הוכחותיהם, ממילא זהו שנא' "שמוע בין אחיכם" עליכם להיות שומעים בתמידות לכל בעלי המריבות בכל הטענות שהם טוענים לפניכם.

ושנית י"ל, שהוכיח משה את השופטים, שלא יהיו מסתכלים רק בטענות של שני הצדדים, כי לפעמים לא יוצדקו טענותיהם לפי סדר דבריהם, שמתוך עקימת שפתותיהם והבעת פניהם יכולה האמת להתגלות בצורה הפוכה מרושם הטענות, ולזה הזהיר משה את השופטים שיתחכמו בשמיעת הדברים, שלא ישפטו רק לפי התוכן של הטענות אלא גם לפי ההצעה של ההוכחות, וזהו שנא' שמוע בין אחיכם – ושפטתם צדק, להורות שעליהם לקיים "שמוע" בתבונה לדברים הנדברים בין הצדדים, שמתוך ההתווכחות בין אחיכם תשפטו את משפטיכם, הגם שזה יהי' הפוך ממשפט הטענות היבשות כשלעצמם. ושלישית י"ל, שבא משה ללמדם את ההלכה הנזכרת במשנה [מכות ו:] "על פני שנים עדים – שלא תהא סנהדרין שומעת מפי התורגמן אלא מפי העדים". וכן פסק השו"ע [סי' יז ס"ו] לא יהי' הדיין שומע מפי המתורגמן אם הי' מכיר בלשונם ושומע טענותיהם, אבל אם אינו יודע בלשונם כל כך ולא יוכל להשיב להם להודיעם את פסק הדין, מותר להעמיד מתורגמן. וזהו שנא' "שמוע בין אחיכם" ולא מפי התורגמן.

VIII. רביעית י"ל, שנלמד בזה הלכה חדשה בהל' דיינים, שלא יהי' הדיין נושא עיניו לאחד ומשפיל עיניו לשני, שבזה מתבלבלים בעלי הדינים וטענותיהם נסתמים, ולכך נא' "שמוע בין אחיכם" שתהי' שמיעה שווה בין אחיכם, או לשניהם תשא את עיניך ותצהיל את פניך או לשניהם תשפיל את עיניך ותקשה את פניך, ועדיף יותר שתהיו רק שומעים ולא רואים, כי ע"י ההבטה של הדיינים בפני המתדיינים, אפשר שיטעה אחד מבעלי הדין לחשוב שהדיין הביט על השני בעין יפה יותר, ובזה יסתתמו טענותיו. ומעיד על זה האור החיים הק' בלשונו הטהורה "ושמעתי מפי חכם גדול וחסיד וגדול בישראל חביב עלי כרוחי, ה"ה הרב רבי משה בירדוגו זלה"ה, שהי' מדקדק בשעת הדין שיהיו עיניו למטה, ולא הי' נושא עיניו כל עיקר, והי' מרגיש שאם הוא ישא עיניו לצד ההכרח באיזה אחד מבעלי הדין, הי' מתבלבל שכנגדו". ובהקשר לזה מצינו להחיד"א בספרו שם הגדולים [מערכת ספרים או' מ סי' רל], שכתב בשבחו של הרב הגדול משה בירדוגו וז"ל, ושמעתי מהרב המופלא הק' כמהר"ר חיים בן עטר זלה"ה, שהי' מספר בשבחו ביושר עיונו בעומק העיון, וגם כתב בספרו "חפץ ה'" בשיטתו לשבת [דף ז ע"ב] "רוח הקודש הופיעה ונתכוונו לו בהסח הדעת בבית הכנסת אני ואחי הגדול גדול החכמים הרב ר' משה בירדוגו אשר נפשי קשורה בנפשו" עכ"ל.

III. מה דגש הכתוב "בין איש ובין אחיו ובין גרו"

IX. והנה יש להבין, מדוע הוצרכה התורה לפרט את המתדיינים שהם איש ואחיו ובין גרו. ודרשו על זה רבותינו ז"ל בגמ' [סנהדרין ז:] בין איש ובין אחיו – אמר רב יהודה, אפי' בין בית לעלי'. ובין גרו – אמר רב יהודה, אפי' בין תנור לכירים. וברש"י שם, בין איש ובין אחיו, שנפל להם בית בירושה, אל תאמר טול אתה בית ואחיך עלי', ומה בכך, הרי לכל אחד יש לו דירה, אלא העלה אותן בדמים והשווה חלוקתן ע"י מעות. בין גרו, לשון מגור תשמישי דירה, אל תאמר יטול זה תנור וזה כירה, שהרי תנור עודף על הכירה וצריך להוסיף דמים. ובעוד דרך משלו מוסיף האוה"ח בספרו, שנתכוין הכתוב להזהיר את השופטים בשלשה דינים מהל' דיינים, ואלו הם:

X. א. בין איש – בא ללמדינו את מה שמבואר בגמ' [סנהדרין ו:], ריש לקיש אמר, שנים שבאו לדין, אחד רך ואחד קשה, עד שלא תשמע דבריהן או משתשמע דבריהם ואי אתה יודע להיכן דין נוטה, אתה רשאי לומר להם אין אני נזקק לכם שמא נתחייב חזק ונמצא חזק רודפו, משתשמע דבריהן ואתה יודע להיכן הדין נוטה, אי אתה יכול לומר להן איני נזקק לכם שנא' לא תגורו מפני איש. ומוסיף על זה הרמב"ם [פכ"ב מהל' סנהדרין ה"א] וז"ל, שלא תאמר איש פלוני רשע הוא, שמא יהרוג את בני, שמא ידליק את גדישי, שמא יקצץ נטיעותי ע"כ. וכן פסק השו"ע [ח"מ סי' יב ס"א]. וזהו שנא' בין איש – שלא תגורו מפני איש חזק ותקיף. ב. ובין אחיו – בא להודיע את מה שמבואר בגמ' [שבועות לא.], מנין לשנים שבאו לדין, אחד לבוש סמרטוטין ואחד לבוש איצטלית בת מאה מנה, שאומרין לו לבוש כמותו או הלבישהו כמותך, ת"ל מדבר שקר תרחק. וכן פסק השו"ע [שם סי' יז ס"א] וז"ל, ואם הי' אחד מהם מלובש בגדים יקרים והשני מלובש בגדים בזוים, אומרים למכובד או הלבישהו כמותך או לבוש כמוהו ע"כ. וזהו שנא' בין אחיו – ללמדינו שבעלי הדינים יהיו בדרגה שווה כשני אחים הדומים זה לזה. וגם נרמז בזה, שכשבאים שני אחים ממש למשפט, אסור לדיין לומר שאין לדקדק במשפטם הואיל ואחים הם וימחלו אחד לשני, אלא צריך לדונם כאילו היו שונאים זה לזה. ג. ובין גירו – בא להורות את מה שמבואר בגמ' שם [ל.], בצדק תשפוט עמיתך, שלא יהא אחד יושב ואחד עומד, אחד מדבר כל צרכו ואחד אומר לו קצר דבריך. וכן פסק השו"ע שם וז"ל, איזהו צדק המשפט – זו השווית שני הבעלי דינים בכל דבר, לא יהא אחד מדבר כל צרכו ואחד אומר לו קצר דבריך, ולא יהא אחד יושב ואחד עומד אלא שניהם עומדים, ואם רצו ב"ד להושיב את שניהם מושיבים, ולא ישב אחד למעלה ואחד למטה אלא זה בצד זה ע"כ. וזהו שנא' בין גרו – לומר שיהי' האחד מתגורר כמו השני, או שניהם בישיבה או שניהם בעמידה.

לסעודה שלישית

XI. הנה כתב בשו"ת מהרי"ל [סי' מד] "כשחל ח' באב בשבת, אסור ללמוד אחר חצות אלא בדברים הרעים שבירמי' כמו בחול". וכן פסק הרמ"א [סוף תקנג] וז"ל, ונהגו שלא ללמוד בערב תשעה באב מחצות ואילך כי אם בדברים המותרים בתשעה באב, ולכן אם חל בשבת אין אומרים פרקי אבות, וכן לא יטייל ערב תשעה באב ע"כ. וכתב הט"ז שם [סק"ב] וז"ל, הרבה יש לי לתמוה בזה, דאם אין איסור באכילת בשר ויין, ואדרבה חוב עליו לאכול בשר בשביל כבוד שבת, למה נחמיר עליו שלא ילמוד משום אבילות, ובפרט מי שיש לו שיעור שרגיל בכך בעת ההיא, ותו תימה לי, דהא קורין בתורה במנחה ואפי' בט"ב במידי דשייך ליומי', ומצאתי כתוב בשם רש"ל, שלמד אחר חצות בכל ערב תשעה באב והתיר לאחרים ללמוד, ונראה דהלומד בשבת אחר חצות לא הפסיד שכרו עכ"ל. אולם מאידך כתב בשו"ת חתם סופר [או"ח סי' קנו], דאע"פ שאין אבילות נוהגת בשבת, מ"מ כל מה שלומד מחצות ואילך עדיין מחשבתו עליו והרהורו גבי' בלילה ונכנס לאבל כשהוא שמח, א"כ גם בשבת אחר חצות אסור הואיל ואין האיסור משום אבילות אלא משום לילה שלאחריו. אך מסקנת הפוסקים האחרונים, שמעיקר הדין מותר לכל אחד ומצוה עליו ללמוד בכל מה שיחפוץ ליבו בערב ט"ב שחל בשבת, אולם המחמיר לעסוק מחצות ואילך בשבת זו בדברים הרעים של חורבן ביהמ"ק, תבוא עליו ברכה. ולכן חשבנו לנכון להביא מפי' ה"ראשון לציון" על מגילת איכה, שכתבו רבינו הגדול האור החיים הק' זיע"א.
XII. "איכה ישבה בדד העיר רבתי עם היתה כאלמנה רבתי בגוים שרתי במדינות היתה למס. בכו תבכה בלילה ודמעתה על לחי' אין לה מנחם מכל אהבי' כל רעי' בגדו בה היו לה לאויבים. גלתה יהודה מעני ומרב עבדה היא ישבה בגוים לא מצאה מנוח כל רדפי' השיגוה בין המצרים"

I. מדוע עירבב הכתוב את זכרון השבחים עם הדברים הרעים

XIII. בראשונה מעיר רבינו ז"ל, למה הזכיר הכתוב את המעלות עם הירידות בערבוביא, שבתחלה פתח הנביא ירמי' בדבר רע "ישבה בדד" ומיד סיים בדבר טוב "העיר רבתי עם", ושוב המשיך בדבר רע "היתה כאלמנה" וסיים בדבר טוב "רבתי בגוים". לכאורה מן הראוי הוא, שיוזכרו כל השבחים לחוד מנגד כל הדברים הרעים שיכתבו בנפרד, וכך הי' צריך לומר "איכה – העיר רבתי עם רבתי בגוים שרתי במדינות, ישבה בדד והיתה לאלמנה ולמס". או שיאמר להיפך "איכה ישבה בדד היתה כאלמנה והיתה למס העיר רבתי עם רבתי בגוים שרתי במדינות". ושנית קשה, הלא בכל סדר המקרא קדמה הצרה הרעה לפני הזכרת המעלה, וכמו שנא' "ישבה בדד – העיר רבתי עם. היתה כאלמנה – רבתי בגוים", ואילו בסיפא נא' איפכא, שהקדים את השבח לפני הקלקול, וכמו שנא' "שרתי במדינות – היתה למס". ועונה על כך האוה"ח הק' בשני אופנים: ראשית י"ל, שנתכוון הנביא לקונן בבכי תמרורים על חורבן ציון וירושלים, ומדרך המקונן לעורר הבכי' והדמעה בלי להפסיק את הרצף בה, ולזה דאג ירמי', שאם יפסיק את קינתו בדברי המעלה של עמו, בזה יפסיק הבכי והדמע מהקורא את נבואתו, ולכך כתב הנביא דברי הקינה בנוסח "אלי' וקוץ בה", כדי שלא יהי' הפסק זמן רב בהגדת הפורענות של ישראל ע"י הזכרת כל מעלותיהם בנשימה אחת, ומשום כך סיים את הקינה בדבר של כאב ולא בדברי שבח, כי כן דרך המקונן לסיים את קינתו בדבר מכאיב לעגמת נפש. ושנית י"ל, שנוסח הקינה בפסוק הראשון נכתב בלשון של שאלה ותשובה, שכל אוכלוסי מעלה עם אוכלוסי מטה שואלים זה לזה "איכה ישב בדד העיר רבתי עם", ומשיב על זה הנביא "היתה כאלמנה" שנתרחק החתן – הקב"ה, מהכלה – ישראל, עד שנדמו ישראל לאלמנה שברח בעלה, וכמו שמבואר בגמ' [סנהדרין קד.] "היתה כאלמנה" אמר רב יהודה אמר רב, כאלמנה ולא אלמנה ממש, אלא כאשה שהלך בעלה למדינת הים ודעתו לחזור אליה. ואף אנו בעונותינו אומרים בבכיתנו "ברח דודה, ובא שודדה, והגלה בני' מחיקה".

II. כנגד מה מתייחסים שלשת הקינות: ישבה בדד, היתה כאלמנה, היתה למס

XIV. ובגופו של המקרא בביאור כפלי הצרה, כותב רבינו זיע"א בשני אופנים: ראשית י"ל, שבא הנביא לקונן על שלשה אסונות כבדים שקרו בזה אחר זה ליהודים, בראשונה עוד לפני החרבן "אוי ואבוי איכה נהי' הדבר שישבה בדד" ופירושו, שנסתלקה השכינה מישראל, ובזה ישבו ישראל "בדד" כמצורע שיושב בדד מחוץ לאהלו, וזה מחמת שליטת הסטרא אחרא שנמשלה לצרעת, שבהעדר השכינה תופסת מקומה הסטרא אחרא. ובשני' נוסף יגון ואנחה בעת שגלו ישראל מארצם, וזהו שנא' "היתה כאלמנה" כי כמו שאלמנה עזובה מבעלה כן ישראל עזובים וזרוקים מחוץ למקום יניקתם ואחיזתם. ובשלישית נוסף יגון חדש "היתה למס" שעם מה שהיינו מתחלה "רבתי בגוים שרתי במדינות" מאגרא רמה ירדנו לבירא עמיקתא להיות משלמים "מס" לאויבנו ומבקשי רעתינו. ושנית י"ל, שבא הנביא לקונן על כל מה שנענשו ישראל עוד לפני החורבן והגלות, שמראשית כל הפורענות נסתלקה השכינה בחורבן בית ראשון, ושוב לא חזרה עד הגאולה העתידה בקרוב במהרה, וכמו שמפורש בגמ' [יומא כא:] שלא שרתה השכינה בבית שני. וזהו שנא' איכה ישבה בדד, שעל זה עיקר בכיתנו ויללתנו על גלות שכינתנו מבית מקדשנו, וכמו שנא' בסוף המגילה "על זה הי' דוה לבנו על אלה חשכו עינינו – על הר ציון ששמם שועלים הלכו בו", ועל דבר זה מיאנה רחל אמנו להתנחם, כמו שנא' [ירמי' לא. יד] "מאנה להנחם על בני' – כי איננו" ואיתא בזוה"ק [זו"ח מדרש איכה] וז"ל, ובכל מה דאמר לה, לא קבילת תנחומין, הה"ד כי איננו, לא בעאת לקבלא תנחומין, מאי טעמא, כי איננו ה' כיומין קדמאין לאשראה בינייהו, והא אסתלק לעילא, ובגין דכי איננו בגו בנהא, לא קבלית תנחומין, עד דאומי (נשבע) לה, דכתיב כה אמר ה' מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה וגו' ע"כ. ובשני' בוכה כנסת ישראל על חורבן בית שני, שעל זה נא' "היתה כאלמנה" לפי שחורבן זה התארך קיצו, ועדיין לא הגיע תיקונו, ולכך דומה לנו צרה זו כאשה אלמנה שמת בעלה ונעזבה בודדה לאורך ימים ושנים. ובשלישית אנו בוכים על ירידתנו פלאים, שבעוד היותנו "רבתי בגויים" – מלאים באוכלסין, וגם היינו "שרתי במדינות" – תקיפים וחזקים יותר מכל העמים, על כל זה גרמו עונותינו להחליש את כוחנו עד כדי שהעלנו "מס" למשעבדינו גם לפני שגלינו מארצנו.

III. כנסת ישראל בוכה בכי' שלימה על כל צערה הנורא

וממשיך הנביא להעיד על רוב צערה של כנסת ישראל בגלותה, וזהו מתוך גודל בכיתה בכמה דרגות של בכי', וכמו שנא' "בכו תבכה בלילה ודמעתה על לחי' אין לה מנחם מכל אהבי' וגו'" ונרמז בזה "ארבע דרגות" שיש בבכי', א. יש בוכה ביום ולא בלילה, וכנסת ישראל בכתה ביום ובלילה, ולזה כפל הקרא לומר "בכו – ביום, תבכה בלילה", שאינה נותנת פוגה לעיני' מעומק צער ליבה. ב. יש בכי' בקול בעלמא בלא דמעות, ולזה נא' "ודמעתה על לחי'" להורות שבכיתה באמת מתוך כאב לב עד שדמעות נוזלים על לחייה. ג. יש כאלו שבוכים בשביל שישמעו הקרובים וירחמו עליהם, ולזה נא' "אין לה מנחם מכל אוהבי'" ומזה נשמע שאין בכיתה בשביל שיבואו לנחמה, שהרי אין לה מנחם מכל אהבי'. ד. ושמא תאמר, שחושבת כנסת ישראל בליבה שאולי מרוב בכי' יבואו זרים לנחמה, לזה נא' "כל רעי' בגדו בה היו לה לאיבים" הרי שמעינן שאין לה לצפות ל"נחמה" מכל רעי' שבגדו בה, וא"כ בודאי הוא שבכי' נובע מתוך צערה הגדול והנורא.

IV. אין לה מנחם מכל אהבי' – אין מי שיקום ויבכה על גלות השכינה
XV. עוד מפרש האוה"ח הק' בקרא הנזכר, שמה ששם הכתוב דגש על הבכי' ב"לילה", אינו בשביל ללמדינו על גודל הבכי' שהיתה אף בלילה, אלא כוונתו על זמן הגלות שנמשל ללילה, שכנסת ישראל בוכה בגלותה ממקומה, וזהו שנא' "בכה תבכה – בלילה" בזמן הגלות, ולזה מסיים הכתוב ואומר "אין לה מנחם" שאין מי שינחם את השכינה בבכיתה על גלותה שנמשלה ללילה, והכוונה בזה, שאין מספיק צדיקים שיודעים לעורר את ליבם בגבורה לקום בחצי הלילה ולבכות על גלות השכינה, וכמו שמפורש בשו"ע [סי' א ס"ג] "ראוי לכל ירא שמים שיהא מצר ודואג על חרבן ביהמ"ק". וכיוצא בזה מצינו בזוה"ק [פ' בשלח דף נה ע"ב] וז"ל, מאי נשאו קול, אלא כל בר נש דבכי וארים קלי' על חורבן ביתי' דקב"ה, זכי למה דכתיב לבתר, יחדיו ירננו, וזכי למחמי לי' בישובא בחדוותא ע"כ. ועל כך מביא הנביא שלשה דרגות ב"עם ישראל" שאינם חסים על כבוד השכינה, בתחלה נא' "אין לה מנחם מכל אהבי'" – אלו תלמידי חכמים שאוהבים את השכינה ע"י שעוסקים בתורה, אבל יש בעיא שאינם עוסקים בה ביגיעה רבה כפי המצטרך לה לאקומי שכינתא מעפרא. ודרגה שני' "כל רעי' בגדו בה" – אלו עמי הארץ שעוברים על מצות התורה מחוסר ידיעת ההלכות בגלל שלא לומדים את התורה, ולכך קראם הנביא "רעי'" שבאמת יש להם רצון טוב לשמור את התורה והמצות, אבל מאידך מוכיח אותם הנביא במה ש"בגדו בה" במיעוט עסק התורה. ודרגה שלישית "היו לה לאויבים" – אלו הרשעים שעוברים על התורה במזיד, שבזה הם נחשבים ל"אויבי השכינה" מחמת מעשיהם הרעים שגורמים צער לשכינה הקדושה.

V. גלתה יהודה מעוני ומרוב עבודה – מעניות בתורה, ומעבודה זרה

ועל זה ממשיך הנביא ומקונן "גלתה יהודה מעוני ומרוב עבודה" והכוונה בזה, מעוני – מעניות דעתם בעסק תורתם. ומרוב עבודה – שהיו מרבים בעבודה זרה בשווקים וברחובות. ובגלל שני חטאים אלו "גלתה יהודה", שלולי ביטול תורה הגם שחטאו בעבודה זרה לא היתה גולה יהודה, וכמו שמבואר במדרש [פתיחה לאיכה רבה ב] רב הונא ור' ירמי' בשם ר' שמואל ברבי יצחק אמר, מצינו שויתר הקב"ה על עבודת כוכבים ועל גילוי עריות ועל שפיכות דמים, ולא ויתר על מאסה של תורה שנא' על מה אבדה הארץ על עזבם את תורתי. וכמו כן לולי עבודה זרה הגם שחטאו בביטול תורה לא היו גולים ממקומם, וכן מפורש בגמ' [יומא ט:] מקדש ראשון מפני מה חרב, מפני ג' דברים שהיו בו, ע"ז ג"ע וש"ד.

XVI. ומסיים הקרא ואומר "היא ישבה בגוים – לא מצאה מנוח" ודהיינו, שלא נבוא ונאמר, מה הפסידה יהודה שגלתה ממקומה, שהרי "היא – ישבה בגויים" היא כשלעצמה ביקשה לשבת במנוחה במקום שגלתה, וחשבה שלא תפסיד כלום מגלותה שמה לי הכא ומה לי התם, אולם הקב"ה הענישה ש"לא מצאה מנוח" שלא ישבה בשלוה בעת גלותה כי לא מצאה מנוח לכף רגלה, זאת ועוד "כל רדפי' השיגוה בין המצרים" שממשיכים לרדוף אותה אויבי', ולא מתנחמים לראותה בצרה אחת אלא מוסיפים לה צרה על צרה, וזהו שנא' "בין המצרים" שרודפים אותה צרה על גבי צרה, עוד לפני שנתרפאה מצרה ראשונה מביאים לה צרה שני', וכמו שמבואר במשנה [סוטה מח.] העיד ר' יהושע, מיום שחרב בהמ"ק אין יום שאין בו קללה ולא ירד הטל לברכה וניטל טעם הפירות. ובגמ' שם [מט.] אמר רבא, בכל יום ויום מרובה קללתו משל חבירו. ויהי רצון מלפני אבינו שבשמים, שיאמר לצרותינו די, ויחיש את גאולתנו ופדיון נפשנו במהרה, ויהפך לנו יום ט"ב לששון ולשמחה בחנוכת הבית השלישי ברוב גילה וצהלה אמן סלה.

ניצוצי אור

XVII. הנה במה שפירש האוה"ח הק' בראשונה, את כפל הצרות בשני הקינות "ישבה בדד – היתה כאלמנה", שזה הולך כנגד שני הגלויות המרות, מחד גלות השכינה מישראל – ובזה ישבו ישראל בדד כמצורע, ומאידך גלות ישראל מהארץ – ובזה נעזבו ישראל מחיותם כאלמנה שנעזבה מבעלה. הנה ביסוד זה חשבתי ליישב את הסתירה בדברי רבותינו, מחד אמרינן בגמ' [יומא ט:] מקדש ראשון נחרב בגלל ג' עבירות חמורות, ומקדש שני נחרב בגלל שנאת חנם, ומאידך מבואר בגמ' [נדרים פא.] על מה אבדה הארץ – על שלא ברכו בתורה תחלה. וכבר העיר זאת הגר"י בלזר, דלעולם סיבת החורבן הי' בעבור ג' עבירות חמורות, אלא שאם היו עוסקים בתורה כראוי היתה התורה מצילתן מן החטא, וכמו שמבואר בגמ' [סוטה כא.] תורה אגוני מגנא מן הפורעניות ואצולי מצלא מן החטא, ולכך מוכרחים לומר, שנכשלו ישראל באותה שעה בחסרון של תורה לשמה, וראי' לכך מתוך שלא ברכו בתורה תחלה. ובאמת כן כתב האוה"ח הק' כנזכר על הקרא "גלתה יהודה – מעוני ומרוב עבודה" מעוני – עניות בתורה, ומרוב עבודה – בריבוי ע"ז, דהא והא איתנהו בחורבן בית מקדשנו.
אולם עוד נראה לומר, דשני הטעמים הנזכרים מתייחסים לשני גלויות קשים, כנגד גלות השכינה אמרו בגמ' ביומא, בית ראשון נחרב בגלל ג' עבירות חמורות, ובית שני בגלל שנאת חנם. וכנגד גלות ארץ ישראל אמרו בגמ' בנדרים, על מה אבדה הארץ נתצה כמדבר מבלי עובר על עזבם את תורתי. וזהו שני הקינות הראשונות שאנו מקוננים על הצרות "ישבה בדד – היתה כאלמנה", בדד – בלא שכינה, אלמנה – בלא ארץ ישראל. ועל שני צרות אלו מברכים אנחנו שני ברכות בתפילתנו "בונה ירושלים מצמיח קרן ישועה", בונה ירושלים – כנגד גלות השכינה, ומצמיח קרן ישועה – כנגד גלות ארץ ישראל. וזהו שכפלו רבותינו ז"ל בכמה דוכתי על גודל צרתינו, וכלשונם [ברכות ג. גיטין נז.] "אוי לבנים שבעונותיהם החרבתי את ביתי ושרפתי את היכלי והגליתים לבין אומות העולם" ונראה בביאור לשונם הטהורה, החרבתי את ביתי – חורבן בית ראשון, שהי' שלם בבנינו ועד היום נשאר בחורבנו, ושרפתי את היכלי – חורבן בית שני, שמעיקרא לא הי' שלם בבנינו בחסרון הארון והלוחות שבתוכו, אך גם הוא נשרף בעונותינו ונסתלק מאתנו, והגליתים לבין אומות העולם – זהו גלות ישראל מארצם.

XVIII. ועל שני גלויות אלו, גלות השכינה וגלות ארץ ישראל, נחלקו רבותינו ז"ל בזוה"ק [ריש מדרש איכה] על מה צריך לבכות יותר, מחד טענו בני בבל לבני ארץ ישראל "לן יאות למבכי, לן יאות למעבד הספדא על חורבן בית אלקנא, על דאתבדרנא ביני עממיא". ומאידך ענו להם בני ארץ ישראל לבני בבל "יאות דאתון אתבדרתון ביני עממיא ואתון לבר מארעא קדישא, ויאות לכו למבכי עלייכו ועל גרמייכו, דנפקתון מנהורא לחשוכא, אבל אנן אית לן למבכי ולמעבד הספידא, על דמסתכלין עיינין לכותלי ביתא דאימנא והא אתחרב, ולא אשכחנא לה, ננשק עפרא דרגלהא, ננשק אתר בי מותבה, ננשק כותלי היכלא ונבכי במרירו". ועל שני גלויות אלו, פותחים את הקינות בשני מזמורים, מזמור "על נהרות" כנגד גלות השכינה, ומזמור "באו גוים בנחלתך" כנגד גלות ארץ ישראל. ויהי רצון שיקויים בנו במהרה "שבענו מטובך – בהשראת השכינה, ושמח נפשנו בישועתך – בחזרה לארץ ישראל".

תודיעני אורח חיים - הלכות תשעה באב

XIX. כתבו הראשונים ז"ל, אם חל תשעה באב ביום ראשון, אין אומרים צדקתך במנחה של שבת, משום שתשעה באב נקרא "מועד" כמו שנא' [איכה א. טו] "קרא עלי מועד לשבור בחורי", וכן פסק השו"ע [סי' תקנט ס"א]. ועוד פסק [שם ס"ד] אין אומרים תחנון בט"ב ואין נופלים על פניהם משום דמקרי מועד. ובטעם שט"ב נקרא "מועד", חשבתי לומר בהקדם דברי הגמ' [יומא נד:] אמר ריש לקיש, בשעה שנכנסו נכרים להיכל, ראו כרובים המעורין זה בזה, הוציאום לשוק ואמרו, ישראל הללו שברכתן ברכה וקללתן קללה יעסקו בדברים הללו, מיד הזילום שנא' כל מכבדי' הזילוה כי ראו ערותה. וכתב הריטב"א שם, הקשה הרב בן מאוש ז"ל, דהא אמרינן בגמ' [ב"ב צט.] שלא היו פניהם איש אל אחיו אלא כשהיו עושין רצונו של מקום, והרי בשעת החורבן לא היו ישראל במדרגה של עושין רצונו של מקום, א"כ מדוע היו הכרובים מעורים זה בזה. ויש מתרצים, דהגמ' בב"ב דיברה על כרובים של ממש שהיו מעל הארון, אבל הגמ' ביומא מדברת על כרובים של תמונה שהיו מצויירין על הקירות של ההיכל בבית שני, הואיל ולא הי' ארון ולא כרובים בזמן בית שני, ובזה ודאי שהיו הכרובים מעורים זה בזה תמיד. ועוד תירץ הרא"ם ז"ל, שנעשה נס שיהיו הכרובים מעורין עכשיו כדי שיתגלה ערותן של ישראל עכת"ד. ואנכי בעניותי תירצתי לעצמי, דהנה ידוע בספרים הקדושים, שכ"ב ימים של בין המצרים הם כנגד כ"ב ימים של ימים נוראים, ולפ"ז יוצא, שיום ט"ב הוא מגביל לשמיני עצרת, ששניהם מסיימים תקופה של כ"ב יום, והמכנה המשותף ביניהם הוא, שבשניהם התגלה "קירוב ואחדות" בין ישראל לאביהם שבשמים, בשמיני עצרת – מתגלה הארת "אני ואתם נשמח ביחד", ובט"ב – מתגלה הארת "אני ואתם נצא לגלות ביחד", וכמו שנא' עמו אנכי בצרה – בכל צרתם לו צר, מלמד שאף השכינה יצאה לגלות ביחד עם ישראל. וכן מפורש בפתיחת אליהו ז"ל "אנת חשבת דמיומא דאתחרב בי מקדשא דעאלנא בביתא דילי ועאלנא בישובא, לאו הכי, דלא עאלנא כל זמנא דאנת בגלותא". ומחמת קרבה גדולה זו נחשב יום זה ל"מועד" בבחי' "מרחוק – ה' נראה לי", שדווקא מהריחוק והחורבן נראה ה' אלינו בשביל לגואלנו.
XX. במוצאי שבת צריך לסיים את האכילה והשתי' לפני השקיעה, משום שמיד בשקיעה נכנסים לספק לילה של צום תשעה באב, אבל לגבי לבישת הנעלים של ט"ב, הואיל וזה דבר של אבילות, אין לנהוג אבילות כל זמן שלא יצא שבת, לכן אין לחלוץ את הנעלים של שבת ואין לשבת על הארץ אלא לאחר צאת הכוכבים, שהוא כעשרים דקות אחר השקיעה, ולפני כן יאמר "ברוך המבדיל בין קודש לחול", ויפשוט את נעליו ובגדיו של שבת וילבש בגדי חול ונעלי ט"ב.

XXI. בצאת השבת לאחר החלפת בגדי שבת ונעילת נעלי ט"ב, יתכנסו כולם לבית הכנסת, ופותחים בשירת האזינו קודם תפלת ערבית, ובתפלת שמונה עשרה של ערבית צריך להוסיף שלשה דברים, בברכת אתה חונן – אתה חוננתנו. בברכת בונה ירושלים – מנהגינו הספרדים כפי שיטת מרן [סי' תקנז ס"א], שיש לומר "נחם" בכל התפלות של ט"ב, ואף בערבית. והאשכנזים נוהגים שלא לומר "נחם" אלא בתפלת מנחה של ט"ב. ובברכת שומע תפלה – מנהגינו הספרדים כפי שיטת מרן [סי' תקסה ס"ג] שיש לומר "עננו" בכל התפלות שמתפללים מתחלת הצום, וכמו כן בתפלת ערבית של ט"ב, שכן כתב שם, יש אומרים שאין היחיד אומר עננו כי אם במנחה, שמא יאחזנו בולמוס ונמצא שקרן בתפלתו, אבל שליח ציבור אומרו גם בתפלת שחרית כשהוא מתפלל בקול רם, שאי אפשר שלא יתענו קצת מהקהל, ובארבעה צומות גם היחיד אומרו "בכל תפלותיו", דאפי' יאחזנו בולמוס ויאכל, שייך שפיר לומר עננו ביום צום התענית הזה, כיון שתקנו חכמים להתענות בו ע"כ. אולם האשכנזים נוהגים כמו שכתב הרמ"א שם, ונהגו בכל הצומות שלא לאומרו כי אם במנחה בלבד, מלבד שליח ציבור שאומרו שחרית כשמתפלל בקול רם. ואחר תפלת שמונה עשרה, מנהגינו הספרדים לומר "חצי קדיש" ולא קדיש תתקבל, לפי שכתוב במגילת איכה [ג. ח] "גם כי אזעק ואשוע שתם תפלתי". והאשכנזים נוהגים לומר קדיש תתקבל אחר תפלת שמונה עשרה של ערבית. והשנה שחל ליל ט"ב במוצאי שבת, אין לומר "ויהי נועם" כדרך שאומרים במוצאי שבתות, לפי שמזמור זה הוסד על הקמת המשכן, ולכן אין לאומרו באותו יום שנחרב. ולפני שפותחים באמירת הקינות ומגילת איכה, יש להקדים את ברכת "בורא מאורי האש" שצריכים לברך על הנר כדרך שמברכים בכל מוצאי שבת, והואיל ואין הבדלה בליל ט"ב לכך מברכים על הנר בנפרד, ואף הנשים שצמות ונמצאות בבית, הרי הן צריכות לברך "בורא מאורי האש" בשם ומלכות, כן דעת מרן שליט"א בשו"ת יביע אומר [ח"ד סי' כד]. ואחרי גמר הקינות אומרים "ואתה קדוש", ולאחר מיכן אומרים קדיש "דהוא עתיד לחדתא עלמא".

XXII. תשעה באב שחל במוצאי שבת, אין להבדיל על הכוס במוצאי שבת אלא במוצאי ט"ב, ואין לברך על הבשמים לא במוצאי שבת ולא במוצאי ט"ב, אולם יש לברך על הנר בלבד במוצאי ט"ב כנזכר, ומי שאמר "אתה חוננתנו" בתפלת ערבית של מוצאי שבת, מותר לו לעשות מלאכה גם קודם שיבדיל על הכוס במוצאי ט"ב, ומי שלא אמר "אתה חוננתנו" או נשים שלא מתפללות ערבית, הרי הם צריכים לומר במוצאי שבת "ברוך המבדיל בין קודש לחול" כדי שיהי' מותר להם לעשות מלאכה גם קודם ההבדלה על הכוס, וכמו שפסק השו"ע [סי' רצט ס"י]. חולה או יולדת בתוך שלושים יום ללידתה שפטורים מלהתענות בט"ב, הרי הם צריכים להבדיל על הכוס לפני אכילתם במוצאי שבת או ביום ט"ב בבוקר. ואם יש עמם קטן שהגיע לגיל חינוך, החולה יברך ויתן את הכוס לקטן שישתה ממנו מלא לוגמיו, משום שאע"פ שהותר לחולה לאכול ולשתות ביום ט"ב, מ"מ אסור לו לאכול בשר ולשתות יין ביום זה שמתאבלים על החורבן, אך אם אין עמו קטן שהגיע לגיל חינוך, ישתה החולה בעצמו מהכוס כמלא לוגמיו, ואם אי אפשר לחולה לשתות מלא לוגמיו, די לו בטעימה כל שהוא, כן פסק בשו"ת יחוה דעת [ח"ג סי' מ]. וחולה שמבדיל לעצמו על הכוס בט"ב, יכולים גם הבריאים שצמים, לצאת ידי חובה בהבדלה זו, ואפי' שהם עכשיו מתענים ולא יכולים לשתות מהכוס אינם צריכים להבדיל שנית על הכוס אם שמעו את ההבדלה מפי החולה בט"ב, כן פסק מרן החיד"א בברכי יוסף [סי' תקנו סק"ג]. ואם החולה אינו יודע להבדיל, רשאי מי שהוא צם להבדיל בשבילו, והחולה ישתה מהכוס, והמבדיל לחולה רשאי לכוון לצאת ידי חובה בהבדלה זו בשביל שלא יצטרך להבדיל שנית במוצאי ט"ב. וקטן שאוכל בט"ב, יש מי שאומר, שיש לחנכו שיבדיל לפני אכילתו. אך רבו החולקים על זה וסוברים שהקטן אוכל בלא הבדלה, ובלילה של מוצאי הצום ישמע הבדלה מאביו, ואדרבה אסור לקטן להבדיל ביום ט"ב דילמא אתי למסרך לעשות כן גם כשיגדל, כן כתבו האחרונים, וכן אנו נוהגים.

XXIII. יש אומרים שביום כיפור וט"ב אין לברך ברכת "שעשה לי כל צרכי", כיון שנאסר בהם נעילת הסנדל ויש אומרים שאפ"ה יש לברך ברכה זו לפי שעל מנהגו של עולם אנו מברכים, ולכן המברכים יש להם על שיסמוכו, ולכתחילה שב ואל תעשה עדיף, וספק ברכות להקל. מנהגינו הספרדים בארץ ישראל שמתעטפים בציצית ומניחים תפילין בבית הכנסת בתפלת שחרית, ומי שנוהג כל השנה להניח תפילין של ר"ת, כן יעשה גם בתפלת שחרית של ט"ב. ומתפללים תפלת שחרית כדרך שמתפללים בכל ימות השנה, ומוסיפים בתפלת שמונה עשרה, נחם – בבונה ירושלים, ועננו – בשומע תפלה, ולאחר החזרה אין אומרים תחנון ונפילת אפים. ומוציאים ס"ת, וקוראים שלשה עולים בפרשת "כי תוליד בנים", והשלישי מפטיר "אסוף אסיפם", ואין המפטיר אומר חצי קדיש לאחר קריאת התורה אלא לאחר שיסיים את הברכות שלאחר ההפטרה. ואחר ההפטרה אומרים "אשרי ובא לציון" ומדלגים פסוק "ואני זאת בריתי" משום שנא' בו "לא ימושו מפיך" והרי ט"ב נאסר בדברי תורה, וגם מפני שנראה כמקיים ברית על הקינות, כן כתבו הראשונים. וכן אין אומרים "מזמור יענך ה' ביום צרה". ואחרי זה אומרים קדיש "תתקבל", ומסיימים את התפלה כדרך שמתפללים בשאר ימות השנה בימים שלא אומרים בהם תחנון.

XXIV. רחיצה אסורה בתשעה באב בין בחמין בין בצונן, ואפי' להושיט אצבעו במים אסור, ואם היו ידיו מלוכלכות בטיט ובצואה מותר להעביר את הלכלוך במים, ולא יטול כל ידיו אלא לפי הצורך בשביל להעביר הלכלוך. וכשקם בבוקר יטול ידיו עד סוף קשרי אצבעותיו, שלש פעמים לסירוגין, ומברך על נט"י. וכמו כן הנצרך לנקביו יטול ידיו עד סוף קשרי אצבעותיו. אבל כהנים העולים לדוכן בתשעה באב, יש להם ליטול את הידים עד סוף פרק היד כדרכם בכל השנה, וכן חולה שצריך לאכול לחם בט"ב, הרי הוא נוטל את ידיו עד הפרק ומברך על נט"י. נשים שמבשלות לאחר חצות היום של ט"ב בשביל הסעודה של מוצאי הצום, מותרים לשטוף את הירקות והדגים במים, משום שאין זו רחיצה של תענוג, ובפרט השנה שחל ט"ב במוצאי שבת, ונשארו כלים מלוכלכים מסעודות שבת, מותר לרחצם לאחר "חצות היום" במים קרים ולא בחמין, ואם צריך לשטוף כוסות לילדים שלא צמים, מותר לרחצם במים בכל עת שהם צריכים, ומ"מ לכתחילה יש להורות לנשים שילבשו כפפות של גומי בידיהם כדי שלא יהנו מהשטיפה של הכלים, ובזה יהי' מותר להם לשטוף את הכלים אפי' במים חמים. וכמו כן אשה שצריכה לרחוץ את התינוק מטינופו, ואי אפשר לה לרחוץ אותו במים קרים אלא במים חמים, מותר לה לרוחצו בט"ב כדרכה בכל ימות השנה, כיון שאין כוונתה לרחיצת ידי' אלא לרחיצת התינוק.

XXV. בתשעה באב אסור לקרות בתורה נביאים וכתובים, ולשנות במשנה ובמדרש ובגמ' בהלכות ובאגדות, משום שנא' פקודי ה' ישרים משמחי לב, אבל קוראים באיוב ובדברים הרעים שבירמי', ואם יש ביניהם פסוקי נחמה צריך לדלגם. ומותר ללמוד מדרש רבה או מעם לועז על איכה, וכן מותר ללמוד הלכות אבילות ופרק אלו מגלחין. ומותר לקרות בפרשת הקרבנות ובברייתא דפיטום הקטורת, וכן משנת איזהו מקומן ומדרש ר' ישמעאל, ואין צריך לומר שמותר לקרות פסוקי דזמרה ושירת הים כמו בכל השנה, ונכון להחמיר שלא יקרא פרקי תהלים ביום תשעה באב, אולם אם קורא תהלים בשביל להתפלל על חולה או מפני ביטול תורה, יש לו על מה שיסמוך. ואע"פ שאסור לעסוק בתורה בדברים המשמחים, מ"מ אסור להתבטל ביום זה, ואדרבה צריך ללמוד ביום זה יותר מכל ימות השנה, לפי שאין בו אכילה ושתי' ולא עשית מלאכה, וע"ז אמרו בגמ' [סנהדרין צט.] כל מי שאפשר לו לעסוק בתורה ואינו עוסק, עליו נא' המקרא [במדבר טו. לא] "כי דבר ה' בזה – הכרת תכרת הנפש עונה בה". ומה גם שע"י לימוד תורה נוכל להחזיר עטרה ליושנה בקירוב הגאולה, שהרי הארץ לא נאבדה אלא על עזבם את התורה, וכמו שדרשו בגמ' [נדרים פא.] מהק' [ירמי' ט. יא-יב] "מי האיש החכם ויבן את זאת ואשר דבר פי ה' אליו ויגדה על מה האבדה הארץ נצתה כמדבר מבלי עבר. ויאמר ה' על עזבם את תורתי אשר נתתי לפניהם ולא שמעו בקולי ולא הלכו בה", אמר רב יהודה אמר רב, שלא ברכו על התורה תחלה, ומפרש רבינו יונה, היינו שעסקו בתורה שלא לשמה. א"כ כתיקון לזה עלינו לעסוק בתורה לשמה – שנלמד דברים הרעים מהתורה לא בשביל להתענג בהם אלא בשביל לקיים מצות ה' ית' ויתעלה. ולכן חובה על כל יחיד ויחיד לקבוע סדר לימוד מיוחד ביום זה בדברים המותרים, ומה טוב אם יקבעו ביום זה שיעור בצוותא ע"י מגידי שיעור שידרשו מענינא דיומא.

XXVI. אין שאילת שלום בתשעה באב, ועם הארץ שאינו יודע את הדין ואומר שלום לחבירו, משיבים לו בשפה רפה ובכובד ראש, ולענין אמירת בוקר טוב או ערב טוב, יש אוסרים, ויש מתירים, והמחמיר תבוא עליו ברכה. ומכלל זה אסור ללכת ולטייל בשווקים וברחובות, כדי שלא יבוא לידי שחוק וקלות ראש. ומותר ללכת לבית הקברות בשביל לבקש רחמים מן המתים שיתפללו עלינו בשמים, ומ"מ כתב המשנה ברורה [סי' תקנט ס"ק מא] בשם השל"ה, שלא ילכו בכנופיא גדולה, כי אין זה אלא טיול, אלא ילך כל אחד לבדו או עם עוד אחד איתו.

XXVII. מנהג ישראל בכל מקום שלא לעשות מלאכה בתשעה באב, לא בלילה ולא ביום, והאשכנזים לא נהגו באיסור מלאכה כי אם עד חצות היום של ט"ב. וכל העושה מלאכה בט"ב אינו רואה סימן ברכה מאותה מלאכה. ומכל מקום מותר לעשות מלאכת דבר האבד בתשעה באב, וכן מותר לבעל חנות למצרכי מזון למכור מצרכי מזון ביום תשעה באב. ויהי רצון מלפני אבינו שבשמים, שכל ההלכות האלו לא יהיו הלכה למעשה, שבבוא הגאולה במהרה יהפך לנו יום זה לששון ולשמחה אמן.

"כה אמר ה' צבאות – צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום העשירי יהי' לבית יהודה לששון ולשמחה ולמעדים טובים והאמת והשלום אהבו"
המעונינים לתרום, ולהתרים, להצלחת עלון זה והפצתו ברבים,

מתבקשים להתקשר לטלפון: 02-5000455 או להעביר תרומות בת"ד 5512 ירושלים 91054, ולציין עבור העלון השבועי
נא לשמור על קדושת הגליון – שלא לזורקו בבזיון, ועל קדושת השבת - שלא לטלטל ברה"ר בן ובת, ועל קדושת התפילה – שלא לעיין בשעת התפלה והחזרה.

כל הזכויות שמורות למחבר טל' 02-5382544
