לסעודה ראשונה

"והי' עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם, ושמר ה' אלקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבתיך"

הנה צריך לדעת, לשם מה הוצרכה התורה לומר "והיה", הלא בפשטות מספיק שיהי' כתוב "עקב תשמעון את המשפטים האלה – ושמר ה' אלקיך לך את הברית וגו'", א"כ מה נרמז בתיבת "והי'". עוד יש להעיר, מהו התוספת של הלשון "עקב" תשמעון, הלא מן הראוי שיהי' כתוב "אם תשמעון" כדרך שנא' [ויקרא כו. ג] אם בחוקותי. ורבותינו ז"ל [תנחומא א] דרשו, זה שאמר הכתוב [תהלים מט. ו] "למה אירא בימי רע עון עקבי יסבני, יתברך שמו של הקב"ה שנתן תורה לישראל, שיש בה תרי"ג מצות, ויש בהן קלות וחמורות, ומפני שיש בהן מצות קלות שאין בני אדם משגיחין בהן אלא שמשליכין אותן תחת עקביהן, לפיכך הי' דוד מתירא מיום הדין ואומר, שמא עברתי על אחת מהן, אם עשיתי אם לא עשיתי מפני שהיתה קלה, ואתה אמרת הוי זהיר במצוה קלה כבחמורה, לכך נא' "עקב תשמעון" להזהירנו על המצות שאדם דש בעקביו". אך זהו בדרך דרש.

I. והי' לשון שמחה – אם תשמרו את התורה

ובפשוטו של מקרא, מסביר האוה"ח נפלא בדרכים ארבעה, וזאת בהקדם מאמרם ז"ל [ויק"ר יא. ז] "אין והי' אלא לשון שמחה". ובראשונה י"ל, שמודיענו הקרא על ידי רעיא מהימנא בנעימות דברי תוכחה, כי אין לאדם לשמוח בליבו ויגל כבודו אלא בעת שגומר את מצותו אשר ציוהו בוראו, אבל כל עוד שחסר לו אחת מכל מצות ה' אשר לא יעשנה או יעבור עלי', עליו הכתוב אומר [קהלת ב. ב] "ולשמחה מה זה עשה". וזהו שנא' "והי' – עקב תשמעון" להורות לנו שלא יהי' אצלינו שמחה בליבנו אלא כשנשלים במעשינו את תכלית עבודתינו לפני ה' אלוקינו, ולכך אמר הכתוב "עקב תשמעון" - עקב מלשון "עקביים" סופו של הגוף, ונרמז בזה, שצריך להשיג את שלימות השמיעה עד סוף גמר המצוה, שלא נקיים את התורה רק למחצה שליש ולרביע, אלא צריכה התורה להיות תמימה כפי כל פרטי ההלכה, ובזה נוכל להיות בשמחה שלימה, כי אין ראוי לאדם לשמוח רק אם הוא עושה נחת רוח למי שנפח בו נשמה ורוח, אבל מי שהוא עתיד לעמוד בבושה וכלימה לפני מלך רם ונישא ביום דינו הגדול והנורא על כל חטאיו אשר עשה, מה שמחה אצלו עושה, וכמאמר החסיד בחובת הלבבות [שער הפרישות ריש פ"ד] "הפרוש אבלו בלבו וצהלתו בפניו". ושנית י"ל בדרך דומה, שאין שמחה לאיש אלא "עקב תשמעון", וזהו כשמגיע עתו לסיים את תפקידו בגמר עבודתו בערוב ימיו וסוף שנותיו, שעד אז אינו יכול להאמין בצדקות מעשיו, וכדרך שנא' [איוב טו. טו] "הן בקדושיו לא יאמין". וזהו שנא' "והי' – עקב תשמעון" להורות שאין נכון לבו לבטוח ולהיות שמח אלא בסיום מלאכת שמים בעבודת האדם לבוראו בכל חיי עולמו.

ב. והי' לשון שמחה – אם תעסקו בתורה
ושלישית י"ל, שנתכוונה התורה לרמוז במצותה על מעלת עסק התורה, וכמו שנא' [תהלים יט. ט] "פקודי ה' ישרים משמחי לב", וזהו שנא' "והי' עקב תשמעון" להורות לנו שיהי' שמחה בליבנו כאשר נשמע באוזנינו את משפטי תורתינו הערבים לנפשינו, וסיבת השמחה בלימוד התורה היא כפולה בתרתי, הן מצידנו חובה עלינו ללמוד את התורה ברוב שמחה וברעותא דליבא ולא ביגון ואנחה, כי עיקר השגת האדם בלימוד התורה הוא בפתיחת הלב ושערי החכמה משמחה של מצוה, והן מצד בוראנו שנטע בתוכנו את קדושת תורתינו המנסכת בנו שמחה בחיינו מכח השגת לימודנו. ועל זה קבעו רבותינו ז"ל במשנה [אבות פ"ד מ"ב] "מצוה גוררת מצוה", שעל ידי מצות לימוד תורה זוכים למצוה גדולה להיות בשמחה.

ובזה רמזה לנו התורה איך לקנות את חכמתה, שזאת תהי' לנו כאשר נקבע בנפשנו ללכת במדת "עקב" ענוה יראת ה', שעלינו להשים את עצמינו כ"עקביים" שדורכים עליהם כל הזמן, ובזה נזכה למדת "תשמעון", שישיג האדם את כל השמיעה של התורה כולה אפי' בסתרי תורה כפי שמסיני נמסרה. וגם נרמז בסיום התיבה שנתווסף נו"ן במילה "תשמעון", להורות על רוממות ההשגה בעסק התורה מכח הענוה שנגיע על ידה לחמשים שערי בינה, וכמו שנא' בגמ' [תענית ז.] "למה נמשלו דברי תורה למים, לומר לך מה מים מניחין מקום גבוה והולכין למקום נמוך, אף דברי תורה אין מתקיימין אלא במי שדעתו שפלה". ומסיים הקרא ואומר "ושמרתם ועשיתם אותם" ודהיינו, על ידי שתזכו לשמוע דברי תורה בלימוד לשמה מתוך ענוה, בזה תהי' התורה למגן וצינה שלא תכשלו בעבירה, וכמו שאמרו בגמ' [סוטה כא.] תורה אגוני מגנא ואצולי מצלא, וזהו שנא' ושמרתם – מצות לא תעשה, ועשיתם – מצות עשה.

ג. והי' לשון שמחה – שנעשה בלימודנו נחת רוח ליוצרנו
ורביעית י"ל, בהקדם מה שאמרו בזוה"ק "דלית חדוותא קמי קוב"ה כשעתא דישראל משתדלי באורייתא", וזהו שנא' והי' – עקב תשמעון, להורות שאין שמחה לבורא עולם אלא כשעוסקים בניו בדברי תורה לשמה, שבשעה ששומעים דברי תורה לתתא מרבים בשמחה לעילא, ועי"ז מתרבה השפע בעולם העשי' בברכה מכל טוב, כי תוצאותי' תוצאות חיים להשקות בה את כל העדרים ישראל צאן קדשים בעת לימודם באור החיים.

ד. שמירת ההבטחה בקיום ישראל על אדמתן – האם זה תלוי בזכות עצמן או בזכות האבות

עוד מעיר האוה"ח הק' הערה נפלאה וחזקה, דהנה מצינו סתירה מתחלת הפרשה לסופה, דמחד נא' מתחלה "והי' עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם – ושמר ה' אלקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבתיך" ומשמע בזה, שקיום השבועה בשמירת הברית שכרת ה' עם אבותינו הקדושים, הרי זה תלוי ועומד במעשה הבנים אם הם מטיבים את דרכם או לאו. ומאידך נא' בהמשך "לא בצדקתך ובישר לבבך אתה בא לרשת את ארצם – כי ברשעת הגוים האלה ה' אלקיך מורישם מפניך, ולמען הקים את הדבר אשר נשבע ה' לאבתיך לאברהם ליצחק וליעקב" הרי שמעינן בזה, שקיום השבועה בירושת ארצינו אינו נתלה במעשינו אלא במעשה אבותינו. א"כ זהו סתירה מפורשת בפסוקי התורה, ומיישב זאת האוה"ח הק' בשלשה דרכים נפלאים:

ראשית י"ל, שיש לחלק בין עצם הכניסה לארץ לבין קיום ישראל על אדמתן, שבאמת לא נכנסו ישראל לארץ אלא בזכות האבות הקדושים ולא בזכות עצמן, אבל לאחר שהתיישבו בה מעט ונתקיימה השבועה שנשבע ה' לאברהם ליצחק וליעקב, לא משתמרת המתנה בידינו אלא בזכות שמירת תורתינו, שאם ישמרו ישראל את התורה ישמור להם ה' את המתנה, ואם יעברו ישראל על התורה יבטל מהם ה' את המתנה שיגרשם מארצם וישלחם לנפשם, ועל זה לא יועיל זכות האבות אם לא יהי' שמירת המצות, כי כבר נתקיימה שבועתן בעצם כניסתן של ישראל לאדמתן, ומכאן ואילך הארץ תלוי' בידינו, אם נטיב את דרכינו תהי' הארץ שלנו, ואם לאו, נגלה בעונינו.

ושנית י"ל, שיש לחלק את "ירושת הארץ" לשנים, מחד הבטיח הקב"ה לאבותינו, שממצרים יוציאנו ולארץ יכניסנו. ומאידך הוריש הקב"ה לאברהם ולזרעו אחריו "מנהר מצרים עד הנהר הגדול נהר פרת", שבשטח זה נירש עשרה אומות גם יחד: הקיני, הקנזי, הקדמני, החתי, הפרזי, הרפאים, האמרי, הכנעני, הגרגשי, היבוסי. ממילא כנגד אלו שני ירושות זקוקים אנחנו לשני הבטחות, כנגד הכניסה לארץ השלימה – מספיק לנו את זכות אבותינו, אבל כנגד ירושת הארץ – עלינו לשמור את התורה. ולכך הואיל ונכנסו ישראל לאדמתן לא שלמים בזכות צדקתן, וכמו שנא' "לא בצדקתך ובישר לבבך אתה בא לרשת את ארצם" משום כך לא נשלמה ירושתנו בכל חלקי ארצינו, שלא הספיק לכולנו מקום נחלתנו, שהרי באו בני יוסף בטענה כמו שנא' [יהושע יז. יד] "וידברו בני יוסף את יהושע לאמר מדוע נתתה לי נחלה גורל אחד וחבל אחד, ואני עם רב עד אשר עד כה ברכני ה'", ולזה הזהירנו משה רבינו "והי' עקב תשמעון את המשפטים האלה – ושמר ה' אלקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבתיך" והכוונה בזה, שיש שני חלקים ב"שלימות" ירושת הארץ, מחד שמר לך את הברית – בירושת ז' אומות, ומאידך שמר לך את החסד – בתשלום עשרה אומות. שבתוספת שלשה אחרונים על שבעה ראשונים נמצאת עיקר הירושה, וכמו שמבואר במדרש [ב"ר מד. כג] והביאו רש"י [פ' לך לך טו. יט] וז"ל, עשר אומות יש כאן, ולא נתן להם אלא שבעה גוים, והשלשה אדום ומואב ועמון, והם קיני קניזי וקדמוני, עתידים להיות ירושה לעתיד ע"כ. ולכך על שלשה ירושות אלו נא' לשון "חסד" משום שהם מתנה מופלאה בפינה גדולה, שהרי "אדום" לבד כולל את כל העולם, וכמו שאיתא בגמ' [יומא י.] אמר רב יהודה אמר רב, אין בן דוד בא עד שתפשוט מלכות רומי הרשעה בכל העולם כולו תשעה חדשים. ושלימות ירושה זו, בקיום הברית – ז' אומות, עם החסד – ג' אחרונות, הרי זה תלוי ועומד בשמירת התורה והמצות – עקב תשמעון את המשפטים האלה, אך מעולם עוד לא זכו ישראל לקיום הבטחה זו כי עדיין לא שמעו לכל מצות ה' בשלימות, אבל לימות המשיח במהרה יחזרו לישראל בירושה על ידי שנתחזק בתשובה ובעסק התורה, שלזה אנו מצפים ימים חדשים ושנים להנחיל גוים רבים.

ה. עדיף לנו זכות עצמינו מזכות אבותינו

ושלישית י"ל, שלעולם באמת יכולים ישראל לקבל את ירושת הארץ בזכות אבותם הקדושים, ומ"מ מוכיחנו משה רבינו "והי' עקב תשמעון – ושמר ה' אלוקיך לך את הברית ואת החסד אשר נשבע לאבתיך" שבשמירת התורה והמצות נזכה לירושת האומות לא מצד זכות אבות אלא מצד עצמינו בריבוי זכויות, שהלא אבותינו זכו לכל כבודם בזכות מעשיהם הטהורים, אם כן, אם ידבקו ישראל במעשיהם, למה יגרע חלקם מזכות אבותם, שהרי כח הבנים יפה משל האבות, שבני ישראל נצטוו על המצות במעמד הר סיני, והאבות קיימו את התורה מליבם ומרצונם, וכבר אמרו רבותינו ז"ל [קידושין לא.] גדול המצווה ועושה יותר ממי שאינו מצווה ועושה. וכתבו התוס' שם "נראה דהיינו טעמא, דמי שמצווה ועושה עדיף לפי שדואג ומצטער יותר פן יעבור, ממי שאין מצווה שיש לו פת בסלו שאם ירצה יניח". ומעתה גדול כח הבנים כשיטיבו מעשיהם מכח האבות. וזהו שאומר הכתוב "ושמר לך את הברית ואת החסד" דרוש סמוכים "ושמר – לך" להורות ששמירת הירושה תהי' בזכותך לולא זכות אבותיך, וזאת בתנאי "והי' עקב תשמעון".

ניצוצי אור

עוד חשבתי להוסיף על דבריו הקדושים, מדוע פתחה התורה את מאמרה בלשון "והי'", הלא דיינו אם הי' הפסוק מתחיל מ"עקב תשמעון את המשפטים האלה", דנראה לומר בזה שלשה מהלכים חשובים בעבודתינו לפני האלוקים, שמבורכת היא השמחה בשלשה מעלות לטובה, הן לענין הכשר מצוה, והן לענין פעולת המצוה, והן לענין שכר המצוה, ועל שלשה מעלות אלו רומז משה רבינו בתחלת פרשתינו, באומרו "והי' – עקב תשמעון" ודרשו רז"ל "אין והי' אלא לשון שמחה". ובביאור דבריהם ז"ל, שקבעו בלשון התורה, שבכל מקום שנא' "ויהי" ה"ז לשון צער, ובכל מקום שנא' "והי'" ה"ז לשון שמחה. נראה לומר, שמשמעות המילה "ויהי" בא להורות על הוי' חדשה שהתהוה בעולם, ומשמעות המילה "והי'" בא להורות על הוי' ישנה שקדמה והיתה בעולם, ודהיינו, ויהי – זה לשון הווה, והי' – זה לשון עבר. ולזה נראה, שזהו ההבדל כחוט השערה בין עצבות לשמחה, כשאדם חושב בליבו על "ויהי" שנהי' אצלו הוי' חדשה בבריאה, שלא קיבל מבוראו ממה שנגזר לו מעת יציאתו ממעי אמו, בזה מתמלא ליבו צער גדול בעצבונו על שנפסד חלקו ממה שמגיע לו. אבל כשאדם חושב בליבו על "והי'" שכל מה שקורה עמו הי' חתום בגזירתו כבר מעת לידתו, בזה ישמח ליבו ויגל כבודו על כל מה שנגזר לנפשו כפי מה שמגיע לו. ולכן לשון והי' – מורה על ענין של שמחה. ויש בשמחה שלשה מעלות לטובה כדלהלן.

ראשית י"ל, שנתכוון משה ללמדינו על מעלת שמחתינו לענין "הכשר מצוה", שאי אפשר לאדם לעבוד את ה' בלבב שלם אם לא יפתח את ליבו בעבודת השמחה, שהשמחה היא מקור הקדושה והעצבות היא מקור הטומאה, לכך כשאדם שרוי בשמחה שורה עליו רוח קדושה שמסייעתו לדבר מצוה, והיא מרחבת את דעתו בלימוד התורה, אבל להיפך כשאדם שרוי בעצבות ומרה שחורה, בזה הוא משרה עליו את רוח הטומאה שמוצאת בו מנוחה להכשילו בעבירה ולמונעו מקיום מצוה, וזהו שנא' "והי' – עקב תשמעון את המשפטים האלה" להורות שע"י עבודת "והי' – שמחה" זוכים לשמוע את המשפטים האלה, לפי שהתנאי העיקרי והמכשיר התמידי ללכת בדרכי תורתי, ועד כדי שנקיים את "כל" מצותיו אפי' במה שהאדם דש בעקביו, הרי זה תלוי ועומד בהקדמת עבודת השמחה, וכמו שנא' "עבדו את ה' – בשמחה" שע"י השראת השמחה זוכים לעבוד את ה' באמונה.

ושנית י"ל, שנתכוון משה להורות לנו על מעלת שמחתינו לענין "פעולת המצוה", שעיקר שלימות המצוה ותיקונה אינו אלא כשנקיימה בשמחה, וכמו שנא' "תחת אשר לא עבדת את ה' אלוקיך בשמחה ובטוב לבב מרב כל" וכתב על זה הרמב"ם [סוף הלכות לולב] "השמחה שישמח האדם בעשית המצוה ובאהבת הא-ל שצוה בהן, עבודה גדולה היא, וכל המונע עצמו משמחה זו ראוי להפרע ממנו". וכן מפורש בזוה"ק [ויקרא דף ח ע"א] על הק' "עבדו את ה' בשמחה" וז"ל, הכי אוליפנא, דכל פולחנא דבעי ב"נ למפלח לקב"ה, בעי בחדותא וברעותא דלבא, בגין דישתכח פולחני' בשלימו ע"כ. וכן מבואר בכתבי רבינו האריז"ל, שבכל מצוה ומצוה אנחנו פועלים בקיומה תיקון בדרגות חמשה אשר נכללים בתוכה, ואלו הם: נפש, רוח, נשמה, חי', יחידה, וכך הוא סדרן, נפש – ע"י מעשה המצוה. רוח – ע"י הדיבור שקשור למצוה, בהזכרת הפסוק שבתורה ששייך לאותה המצוה, וכמו שנהגו המדקדקים להזכיר זאת בנוסח ה"לשם יחוד" שאומרים קודם עשית המצוה. נשמה – ע"י הכוונה של המצוה, בכוונה לשם לשמים ולא לשם כבוד ותהלה, שנעשה את רצון בוראנו בשביל לעשות נחת רוח ליוצרנו. חי' – ע"י המחשבה שבמצוה, במחשבה זכה וטהורה, והיודעים תורת הסוד מוסיפים את מחשבת סודות המצוה. יחידה – ע"י רעותא דלבא שיש במצוה, שע"י הרצון והשמחה שמשתפים במצוה זוכים לתקן את בחינת היחידה שהיא הבחינה הגדולה שבמצוה. וזהו שנא' "והי' – עקב תשמעון את המשפטים האלה" שע"י עבודת והי' – שמחה, זוכים לשמוע לקול ה' בקיום המצוה בשלימותה, ולכן נא' "תשמעון" בנו"ן סופית, לרמוז על השגת חמשת חלקי המצוה שכלול כל אחד מעשר ספירות דקדושה, וביחד יש חמשים בחינות של נרנח"י הכפולים כל אחת בעשר. וזהו שנא' "עקב תשמעו-ן" שע"י "והי' לשון שמחה" תזכו לסיים את השמיעה בחמשים בחינות המצוה.

ושלישית י"ל, שנתכוון משה להודיענו על מעלת שמחתינו לענין "שכר המצוה", שעיקר ההשגה שמקבלים מעבודת אלוקינו הוא ע"י שמקיימים את המצות בשמחה, וכמו שמבואר בזוה"ק לענין ברכת המזון [ויקהל דף ריח ע"א] "מאן דמברך להקב"ה מגו שבעא, בעי לכוונא לבי' ולשוואה רעותי' בחדוה ולא ישתכח עציב, אלא דיברך בחדוה בעינא טבא, וכמה דאיהו מברך בחדוה ובעינא טבא הכי יהבין לי' בחדוה ובעינא טבא". וכן מבואר בריש שער הכוונות לענין התפלה וז"ל, אבל צריך להראות לפניו ית' הכנעה גדולה באימה ויראה, אמנם תהי' בשמחה יתירה וגדולה בכל האפשר כדמיון העבד שמשמש את רבו בשמחה יתירה, ואם משמשו בעצבות עבודתו נמאסת לפניו, וכמעט שעיקר המעלה והשלימות והשגת רוה"ק תלוי' בדבר זה בין בעת תפלתו ובין כשעושה איזה מצוה משאר המצות, ואל תבוז לענין זה כי שכרו גדול מאד עכ"ל. וכבר העיד האריז"ל על עצמו, שהשיג את גודל השגתו בזכות שהי' שמח בליבו בעת קיום מצות בוראו. ממילא זהו שאומר הק' "והי' – עקב תשמעון את המשפטים האלה – ושמר ה' אלקיך את הברית ואת החסד וגו'" ודהיינו, אם נקדים את השמחה בכל עשית מצוה, בזה נושפע בברכה בקיום השבועה על ארצינו הקדושה, וגם ע"י השמחה יושפע שפע רב בכל העולמות הקדושים להמשיך עלינו חסדים גדולים בהנהגת ישועה ורחמים בריבוי דמים ונכסים ובאריכות ימים ושנים בכל טוב ובנעימים.

לסעודה שני'

"כל המצוה אשר אנכי מצוך היום תשמרון לעשות למען תחיון ורביתם ובאתם וירשתם את הארץ וגו'"

א. כל המצוה – אסור להפסיד מצוה אחת, כי כל המצות כולם באים להשלים את נפש האדם ברמ"ח אבריו ושס"ה גידיו

הנה צריך להבין, מדוע חזר משה לומר לבני ישראל "כל המצוה אשר אנכי מצוך היום תשמרון לעשות", הלא כבר נא' בתחלת הפרשה "והי' עקב תשמעון את המשפטים האלה ושמרתם ועשיתם אתם", ועכשיו לא נצרך אלא לברכה "למען תחיון ורביתם ובאתם וירשתם את הארץ", א"כ למה חזר הכתוב להזהירנו "כל המצוה אשר אנכי מצוך היום תשמרון לעשות". ועוד צריך לדעת, מדוע כלל משה לכל המצות כולם בלשון יחיד "כל המצוה", הלא מן הראוי לאומרם בלשון רבים "כל המצות". ורבותינו ז"ל [תנחומא עקב ו] דרשו בזה, אם התחלת במצוה גמור אותה, שאינה נקראת המצוה אלא על שם גומרה. ולכך נא' "כל" המצוה, שצריך לשמור ולעשות את "כל המצוה" ממה שאנכי מצוך היום, ולהזהירנו בא שלא נעשה רק חלק וחתיכה מכל מצוה ומצוה.

ומתרץ האוה"ח הק', בהקדים לנו הערה נפלאה עד מאד, כי מצוי מכשול אצל מעט משומרי התורה והמצות, שיטעו במחשבתם להרוות את צמאונם בקיום כמה מצות מתורתם, וירגישו בזה סיפוק ומחי' בנפשם בשביל שמירת דתם, וגם אם יבינו בליבם שצריכים לקיים את כל מצותם, יטעו בדעתם כי דיים לקיים כמה מצות בודדות בתמידות ובזריזות, ושאר המצות יקיימום לפרקים בעצלות, ובפרט במצות הקלות שאדם דש בעקביו, הרבה טועים בליבם להתעצל בקיומם בגלל תירוצם כי הם מחמירים בעשיתם במצות החמורות אצלם, ובמחשבה הזאת הם בונים סולם גדול לרדת בו מדרך החיים הנצחיים, וגם אצל "בני תורה" מצוי מאד מגרעת זו, שבראותם את מעלתם שעוסקים הרבה בתורתם, בזה הם מרשים לעצמם להקל את ראשם בחלק ממצותם, ולזה הודיענו משה רבינו בתוכחתו אלינו "כל המצוה – אשר אנכי מצוך היום תשמרון לעשות" ולהורות בא שנכללה כל התורה במצוה אחת, ומזה נלמד שאם נחסיר אחת מכל מצות התורה הקדושה, הרי שלא קיימנו בנפשינו אפי' מצוה אחת בשלימותה, כי התורה כולה היא מקשה אחת, ועל ידי כל מצותיה יש בידינו קיום "מצוה אחת" לשמוע בקול ה' ב"ה ויתעלה.

ובביאור הדברים מסביר האור החיים, מדוע באמת נתחברה התורה כולה במקשה אחת, וזאת בהקדם מה שמבואר בזוה"ק [פ' וישלח דף קע ע"ב] וז"ל, בגין דאית בבר נש רמ"ח איברין לקבל רמ"ח פקודין דאורייתא, דאינון למעבד אתיהבו, ולקבל רמ"ח מלאכין דאתלבשת בהון שכינתא, ואית בבר נש שס"ה גידין ולקבלהון שס"ה פקודין דלאו אינון אתיהבו למעבד עכ"ל. ודהיינו, רמ"ח איברים כנגד רמ"ח מצות עשה, ושס"ה גידים כנגד שס"ה מצות לא תעשה, ממילא מיושב נפלא, מדוע נכללה התורה כולה במצוה אחת כמו שנא' "כל המצוה", להורות על הקשר והחיבור שיש בין כל המצות כולם, שבאים להחיות את כל אברי הגוף וגידיו. והנה אם בר מינן יבוא על איזה אדם, כאב או חולי באחד מאבריו או גידיו, האם יוכל לנחם את עצמו ולמצוא מזור למכאובו במה שנשארו אצלו רוב חלקי גופו שלמים ובריאים בנפשו, כי מדוע יצעק בעבור כאב של אבר אחד או גיד אחד אם יש בידו רמ"ז אברים ושס"ד גידים שלמים בגופו, אולם ברור הוא לכל מבין, שזהו נחמת שוטים, לפי שאם ח"ו יחלה במחלתו אבר אחד או גיד אחד מגופו, יכאב במכאוביו ויצעק בצעקותיו בעבור אותו אבר מאבריו שנפגע ונחסר ממערכותיו, שהרי ע"י האברים והגידים כולם נשלם גופו של האדם, ובחסרון אחד מהם נחסר הגוף משלימותו. וכך הוא הדימיון בענין שמירת המצות כולם, הואיל וחלוקתם מסודרת לפי תיקון הגוף בשלימות אבריו וגידיו, לכך אין לנו נחמה ותשובה בקיום רמ"ז מצות עשה אם חסר לנו מצוה אחת מאבר אחד, וכמו כן אין לנו מרגוע ושמחה בשמירה על שס"ד מצות לא תעשה אם חסר לנו מצוה אחת מגיד אחד, שבחסרון מצוה אחת נחסרים אנחנו מתיקון נפשינו השלימה. וזהו שאומרת התורה "כל המצוה תשמרון לעשות – למען תחיון ורביתם ובאתם וירשתם את הארץ", להורות שכל המצות כולם באים בשביל חיותנו וירושתנו בארצינו, והא ראי' ממשה רבינו, עבדו ונאמן ביתו של הקב"ה יתברך שמו, שבעבירתו על מצוה אחת נמנע מלירש את הארץ הקדושה אפי' לאחר מיתה, הרי לך האות שכל המצוה תשמרון לעשות.

II. למען תחיון ורביתם וירשתם את הארץ – אלו שלשה ברכות, בני חיי, ומזוני, שזכות שמירת המצות מועילה להם

והנה בביאור שלשה ברכות אלו "למען תחיון, ורביתם, ובאתם וירשתם את הארץ" מפרש האוה"ח הק', בהקדם מאמרם ז"ל בגמ' [מו"ק כח.] אמר רבא, חיי, בני, ומזוני, לא בזכותא תליא מילתא אלא במזלא תליא מילתא, דהא רבה ורב חסדא תרוויהו רבנן צדיקי הוו, רב חסדא חי תשעים ושתים שנה, ורבה חי ארבעים שנה. בביתו של רב חסדא עשו ששים פעמים שמחת נשואין לילדיו ולנכדיו, ובביתו של רבה היו ששים אסונות של אבילות במיתת בניו ובני בניו. בבית רב חסדא הי' שפע של אוכל, ובבית רבה לא הי' אפי' לחם של שעורים בשביל לאכול. וכתבו על זה התוס' [שבת קנו. ד"ה אין], דמכל מקום על ידי זכות גדול אפשר לשנות את המזל של בני חיי ומזוני. ממילא כותב האוה"ח הק', שזהו כוונת הכתוב לומר, שאם יתעצמו ישראל לשמור ולעשות את "כל המצוה", בזה יזכו לשלש ברכות גם יחד, למען תחיון – חיים, ורביתם – בנים, ובאתם וירשתם את הארץ – ארץ ומלואה בבתים מלאים כל טוב. ועל זה מסיים רבינו ז"ל "ומעתה כל המתעצם בשלימות התורה והמצות, מובטח בבני חיי ומזוני, וזה לך האות, אברהם שהמזל הי' מגיד עליו שלא יהי' לו בנים, ולצד שהתעצם בשלימות בעבודת ה' נשתנה המזל והיו לו בנים".

לסעודה שלישית

"ועתה ישראל מה ה' אלקיך שאל מעמך כי אם ליראה את ה' אלקיך ללכת בכל דרכיו ולאהבה אתו ולעבד את ה' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך"

I. ועתה – בתחלת העבודה מספיק יראה בלא אהבה

הנה איתא במדרש תהלים [מזמור כז] על הקרא "אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש שבתי בבית ה' כל ימי חיי לחזות בנועם ה' ולבקר בהיכלו" א"ל הקב"ה לדוד, מתחלה אתה אומר "אחת שאלתי" ואח"כ אתה שואל ממני כמה דברים "שבתי בבית ה' כל ימי חיי לחזות בנועם ה' ולבקר בהיכלו". א"ל ממך למדתי, לא יהי' עבד שוה לרבו (בתמיה), שנא' ועתה מה ה' שואל מעמך כי אם ליראה את ה' אלקיך, ואח"כ נא' ללכת בכל דרכיו ולאהבה אתו וגו' ע"כ. ולכאורה צריך להבין, מדוע באמת סתר משה את דברו, שבתחלה ביקש מעמו בלשון המעטה "כי אם", ולבסוף הרבה בבקשתו "ללכת בכל דרכיו ולאהבה אתו וגו'".

ונראה ליישב זאת לפי מה שכתב האוה"ח הק' בביאור הקרא הנזכר, שדקדק בלשון התורה שפתחה בתיבת "ועתה", שזה בשביל ללמדינו את סדר עבודתינו, שאף שמשה רבינו לא ביקש מאתנו אלא לירא את ה' אלוקינו, כלשונו בתורה "כי אם ליראה את ה' אלוקיך", מ"מ אין זה סוף ותכלית בשלימותינו, שרק בזמן שמתקרבים בתחלה להכנס תחת כנפי השכינה, בעת תחלה עבודתינו בנשיאת עול מצותינו, לא מבקשים מאתנו כי אם ליראה את ה' אלוקינו, לפי שיראת נפשנו תסובב אותנו בכל דרכינו, שהירא לא יחדל מיראתו אפי' באחת מאלף שעליו לעשות, ולזה נא' "ועתה - מה ה' שואל מעמך כי אם ליראה את ה' אלוקיך", שרק בהתחלה מבקשים את היראה, אבל לאחר שנעבור את שלב ההתחלה בהתקרבות לתורה, מודיענו רעיא מהימנא, שמתוך עבודת היראה עלינו להתקדם במדת האהבה שנעבדו בלבב שלם, והיראה הראשונה תהי' לנו פתח רווחה להכנס דרכה לשער האהבה. ובזה מיישב האוה"ח הק', את שאלת הגמ' [ברכות לג:] על הק' "מה ה' שואל מעמך כי אם ליראה וגו'" אטו יראת שמים מילתא זוטרתא היא, הלא עבודת היראה היא קשה עד מאד, ותירצה הגמ' "כן, לגבי משה יראת שמים מילתא זוטרתא היא", ולכאורה צריך להבין, מה הראי' מרעיא מהימנא שיראתו קלה, על מציאות כל ישראל שיראתם קשה. ומתרץ האוה"ח הק', שנתכוון משה לומר לישראל, שבייחס לתכלית העבודה שהיא מדת האהבה, בערך אלי' יראת שמים מילתא זוטרתא היא, כי עבודת האהבה גדולה היא בהרבה מעבודת היראה, אבל לעולם באמת גם עבודת היראה איננה קלה כי אם לרעיא מהימנא.

ב. ועתה – בשביל תיקון התשובה לא צריך אלא יראה גם בלא עבודת אהבה
עוד מפרש האוה"ח הק' בביאור הקרא הנזכר, וזאת בהקדם מאמרם ז"ל [ב"ר כא. ו] שדרשו על מקרא זה "אין ועתה אלא תשובה" והכוונה בזה, שבא משה להוכיחנו, שלא נעלה בדעתינו שאם נעבור על מצות אלוקינו, הרי שנפלאת היא ממנו הדרך לשוב אל אדוננו, כי עכשיו אחרי חטאינו צריכים לגלות את אהבתינו בשביל לכפר על פשעינו, אלא עלינו לדעת שאפשר להשיג את מדת תשובתינו גם ע"י עבודת יראתנו, וזהו שאומר הק' "ועתה – מה ה' שואל מעמך כי אם ליראה את ה' אלוקיך" להורות לנו, שבשביל להגיע למדת התשובה שנקראת "ועתה" דיינו במה שה' שואל מעמנו "כי אם ליראה", ולעולם אין צורך בסיגופים ובתעניות ולא בעבודה גדולה של אהבה רבה, כי דיינו בעבודה מיראה, שגם בזה ירצה ה' את לכפר על עונותינו, אולם השב מאהבה בודאי שתשובתו גדולה היא עד מאד, וכמו שדרשו רבותינו ז"ל בגמ' [יומא פו:] גדולה תשובה מאהבה שזדונות נהפכים לו לזכויות, אבל השב מיראה זדונותיו נהפכים לו לשגגות.

ולזה ממשיך הקרא ואומר "ללכת בכל דרכיו", ולהודיענו בא על מדת התשובה, וכמו שדרשו רבותינו ז"ל [ויק"ר כא. ה] "זה שאומר הכתוב [משלי כד. ו] כי בתחבלות תעשה לך מלחמה, אם עשית חבילות של עבירות, עשה כנגדן חבילות של מצות". ודהיינו, לפי גודל הרעה אשר עשה האדם ברשעו, כן צריך לעשות את תשובתו באותו משקל של עונו, אם הרבה בעונות בימי חטאו צריך הוא להרבות בזכיות בימי תשובתו, וממשיל על כך האוה"ח הק', משל לשני עבדי המלך, אחד שלא הכעיס את המלך מימיו, ובא לראות את פניו במנחת בן יונה בידיו, ואחד הכעיס את המלך כל הזמן, ובא במנחת שור הבשן לרצות את פני המלך על מעשיו, את מי יקבל המלך באהבה ובחיבה, בודאי הוא שישמח המלך על מנחת העוף יותר ממנחת השור, לפי שאותו העבד שחטא לפני אדונו אין נרצה לו לכפר על עונו במנחה אחת של שורו, אלא צריך הוא לרצות את מלכו בהרבה מנחות שיביא עמו כנגד כל ההכעסות שהכעיס אותו. וכך הוא הנמשל בבעל עבירות רבות שחטא והחטיא במשך ימיו, שהוא צריך לרצות את הקב"ה ית' שמו בחבילות של מצות שיעשה לשמו, וזהו שנא' "ללכת בכל דרכיו". אבל אם האדם לא הי' מכעיס את אדונו כלל, בזה כתב הרמב"ם בפירוש המשניות [סוף מסכת מכות] על המשנה שם "ר' חנניא בן עקשיא אומר, רצה הקב"ה לזכות את ישראל, לפיכך הרבה להם תורה ומצות" וז"ל, מעיקרי האמונה בתורה, כי כשיקיים אדם "מצוה" מתרי"ג מצות כראוי וכהוגן, ולא ישתף עמה כוונה מכוונות העולם בשום פנים, אלא שיעשה אותה לשמה מאהבה, הנה זכה בה לחיי העוה"ב, ועל זה אמר ר' חנניא, כי המצות בהיותם הרבה אי אפשר שלא יעשה אדם בחייו אחד מהם על מתכונתה ושלמותה, ובעשותו אותה המצוה, תחי' נפשו באותו מעשה, ומה שיורה על העיקר הזה, הוא ממה ששאל ר' חנניא בן תרדיון בגמ' [ע"ז יח.] "מה אני לחיי העוה"ב", והשיבו המשיב "כלום מעשה בא לידך" כלומר, נזדמן לך לעשות מצות אחת כהוגן, והשיבו, כי נזדמנה לו מצות צדקה על דרך שלימות ככל מה שאפשר, וזכה בה לחיי העוה"ב ע"כ.

ג. מה ה' שואל מעמך – לתקן את השכינה בשמירת התורה
עוד מפרש האוה"ח הק' ברמז הקרא הנזכר, וזאת בהקדם מאמרם ז"ל [סוטה יא.] "השכינה נקראת מה", א"כ זהו שנא' ועתה ישראל – מה – ה' שואל מעמך" ודהיינו, שאלת אלוקינו ובקשתו אלינו שנתקן את שכינתנו במעשה עבודתינו, ובזה אין צורך לעבוד בהשגה גבוהה מתוך מדת אהבה, אלא גם עבודה של יראה יכולה לתקן את השכינה, וזהו שנא' "מה - ה' שואל מעמך" אין ה' שואל מעמך אלא את תיקון "מה" השכינה הקדושה, וסמך הכתוב "מה – ה'" להורות על ייחוד קב"ה – ה', עם שכנתי' – מה, וזהו שממשיך הק' ואומר "כי אם ליראה את ה' אלוקיך" שע"י שמירת התורה מתוך יראה יתייחדו קוב"ה ושכינתי', אבל אם ח"ו יזלזל האדם בשמירת המצות ולא יקיימם כהלכה, עליו נא' המקרא [משלי טז. כח] "ונרגן מפריד אלוף" שמפריד אלופו של עולם בפגימת שם ה' ב"ה ע"י חטאיו ופשעיו.

ובזה יש ליישב נפלא, מה ששאלה הגמ' "אטו יראת שמים מילתא זוטרתא היא", שבאמת כן הוא, שאין להשיג את היראה אלא בהתעצמות רבה, אולם בייחס לתיקון הגדול שנעשה על ידי היראה שעולה השכינה במעלתה להתתקן בשלימות ככלה, בודאי הוא שמעשה היראה קטן הוא במפעלו בערך התיקון שנעשה בגללו בעולמות העליונים בזכותו. וזהו שדרשו רבותינו ז"ל בגמ' [מנחות מג:] "הי' ר' מאיר אומר, חייב אדם לברך מאה ברכות בכל יום שנא' ועתה ישראל מה ה' שואל מעמך, אל תקרי מה אלא מאה, והרמז בזה, שע"י מאה ברכות שאומרים בכל יום זוכים לברך ולרומם את השכינה שנרמזת בשם "מאה", וכמאמר רבותינו בגמ' [ברכות ז.] ללמדך שלא תהי' ברכת הדיוט קלה בעיניך. אולם תיקון זה לא נעשה על ידינו, אלא בהיותנו בעולמנו ומקיימים את תורתינו, וזהו שנא' "ועתה" מה ה' שואל מעמך, להורות שאין זה אלא ועתה בעוה"ז, אבל לאחר פטירת האדם נא' עליו במתים חפשי מן המצות, ובזה אין לו כח לעלות ולתקן את השכינה, כי מציאות התיקון לא נעשה אלא מכח שמירת המצות ועסק התורה. ועל זה אמרו חכמינו ז"ל, העוה"ז דומה לבי הלולא – סעודת נישואין, חטוף ואכול חטוף ושתה, שאם לא תאכל ותשתה עכשיו, לא יניחו לך לקחת את המאכלים והמשקים לאחר גמר השמחה, וכמו כן אם לא נתקן את השכינה בהיותנו חיים עלי אדמה, לא נוכל לתקנה לאחר מיכן בעולם הבא, וכמאמר מייסד שיטת המוסר ר' ישראל מסלנט ז"ל, כל זמן שהנר דולק אפשר לתקן.

ניצוצי אור

עוד חשבתי ליישב את דברי משה, במה שסותר את עצמו מני' ובי', שבתחלה מבקש מאתנו משה רבינו "כי אם ליראה את ה' אלוקיך", ובתוך כדי דיבור מתגדלת בקשתו "ללכת בכל דרכיו ולאהבה אותו ולעבוד את ה' אלוקיך בכל לבבך ובכל נפשך". וזאת בהקדים דברי אדונינו בר יוחאי זיע"א, ממה שגילה לחותנו ר' פנחס בן יאיר ע"ה, שבא לבקרו בעת יציאתו מהמערה שהתחבא בו שלש עשרה שנה בגזירתו, וכמו שמבואר בהקדמת הזוה"ק [דף יא ע"ב] "פתח ר"ש בפקודי אורייתא ואמר, פקודי אורייתא דיהב קב"ה לישראל, כלהו באורייתא בארח כלל כתיבי, בראשית ברא אלוקים, הדא היא פקודא קדמאה דכלא, ואקרי פקודא דא – יראת ה', דאקרי ראשית, דכתיב ראשית חכמה יראת ה', בגין דמלה דא ראשית אקרי, ודא איהי תרעא לעאלא מהימנותא, ועל פקודא דא אתקיים כל עלמא. יראה אתפרש לתלת סטרין, תרין מנייהו לית בהו עקרא כדקא יאות, וחד עקרא דיראה, אית ב"נ דדחיל מקב"ה בגין דדחיל מעונשא דגופי' או דממוניה, ואית ב"נ דדחיל מקב"ה בגין דדחיל מעונשא דההוא עלמא ועונשא דגיהנם, תרין אלין לאו עיקרא דיראה אינון ושרשא דילי'. יראה דאיהי עקרא למדחל ב"נ למארי' – בגין דאיהו רב ושליט עקרא ושרשא דכל עלמין, וכלא קמי' לא חשיבין, ודא עקרא ויסודא לכל שאר פקודין דאורייתא, מאן דנטיר יראה נטיר כלא, לא נטיר יראה לא נטיר פקודי אורייתא, דהא דא תרעא דכלא". הרי שמעינן בזה, שע"י "יראת הרוממות" זוכים לשמור את מצות התורה, וכלשון הזוה"ק "דא איהי תרעא דכולא" זהו השער לה' צדיקים ילכו בו. א"כ זהו שמבקש משה רבינו מעם ישראל "ועתה מה ה' שואל מעמך – כי אם ליראה את ה' אלוקיך" וכוונתו על יראת הרוממות, וכלשונו "את ה' אלוקיך" שנירא ממנו ית' בגלל שהוא אלוקינו תקיף בעל היכולת ובעל הכוחות כולם ששולט בכל העולמות וצבאם, ואחרי שמגיעים לדרגה זו, ממילא נפתחים לנו "שערי העבודה" בכל דרגותי' ומעלותי', שבזכות יראת הרוממות זוכים להגיע לאהבה אתו ולעבדו בכל לבב, וכלשון הזוה"ק "מאן דנטיר ירא נטיר כולא". ויוצא בזה, שבאמת לא ביקש משה מישראל "שני בקשות" בזה אחר זה, שלעולם הוא לא ביקש אלא בקשה אחת "כי אם ליראה" – יראת הרוממות, ותוצאת היראה הוא שלימות העבודה עם מדרגת אהבה.

ולפ"ז מיושב כמין חומר תירוץ הגמ' בברכות שם, על השאלה "אטו יראת שמים מילתא זוטרתא היא", שעתנה הגמ' "כן – לגבי משה יראת שמים מילתא זוטרתא היא". ותמהים העולם תמיהא רבתי, מאי אהני לן, שלגבי משה יראת שמים הוא דבר קטן, הלא משה מדבר אל כלל ישראל ומבקש מהם "ועתה ישראל מה ה' שואל מעמך כי אם ליראה את ה' אלוקיך", א"כ קושית הגמ' נשארה במקומה, איך מבקשים מאתנו דבר קשה וגדול בלשון של "כי אם" המורה על דבר קל וקטן. וכאמור ניחא היטב, שבאמת נתכוונה הגמ' לומר בתירוצה, שכל אחד מישראל יכול להדמות ל"משה" במה שיראתו היתה קלה ולא קשה, וזאת ע"י שנקבע בלבינו את שורש יראתנו שתהי' מרוממותנו לה' אלוקינו, ובזה ממילא תהי' היראה מאד קלה ונוח להשיגה, אבל אם תהי' היראה מתוך פחד נורא על עונש שמיא, בזה תהי' היראה קשה מהפחד והאימה של רבון עלמיא, כי העיקר בעבודת ה' שנעבדו בלבב שלם – מתוך הכרה והערכה לה' בעל הבריאה שמקיימנו בכל שעה, ועל ידי זה יתכסו הקשיים מגודל האהבה, והיו לנו המצות כדברים אחדים באהבתנו הגדולה לה' ית' ויתעלה.

אורות מן החיים עשה משפט יתום ואלמנה

רבי ישראל מויז'ניץ היה נוהג בכל ערב ללכת לטייל בלווית הגבאי שלו. פעם אחת הגיע בדרך טיולו עד בית גביר אחד, מנהל הבנק המקומי, שהיה מן המשכילים ולא היה מחסידי הרבי. כשהגיע לשם דפק על דלת הבית, וכאשר המשרת פתח את הדלת נכנס פנימה והגבאי אחריו. הדבר היה תמוה בעיני הגבאי. הוא לא הבין כלל לשם מה נכנס הרבי לבית הגביר, אך לא העז לשאול לפשר הדבר. כאשר ראה בעל הבית את הרבי בא לביתו, חרד לקראתו וקבלו בכבוד הראוי, כי היה מנומס ובעל הליכות. הגיש האיש לרבי כסא לשבת והרבי ישב במקומו מבלי להוציא הגה מפיו. בעל הבית לא הרהיב עוז בנפשו לשאול את הרבי עצמו לאיזו מטרה הוא בא לביתו, ועל כן פנה בלחישה אל הגבאי ושאלו לפשר הביקור. השיבו הגבאי כי גם הוא עצמו אינו יודע מאומה. אחרי זמן מה של ישיבה בדומיה קם הרבי מכסאו, נפרד מבעל הבית ויצא לדרכו. בעל הבית הלך, מפני הכבוד, ללוות את הרבי, ולויוהו עד ביתו. כשהגיעו לשם והגביר התכונן לחזור הביתה, לא התאפק עוד, ופנה אל הרבי: "ימחל לי הרבי על שאלתי, הנה בביתי לא היה זה מן הנימוס לשאול משום מה כבדני בביקורו, אבל עכשיו, כאן, אולי יוכל לבאר לי את סיבת הביקור".

השיב לו הרבי: "הלכתי לביתך כדי לקיים מצוה, וברוך השם שקיימתיה". תמה הגביר: "איזו מצוה?". "רבותינו אמרו – השיב הרבי – כשם שמצוה לומר דבר הנשמע, כך מצוה שלא לומר דבר שאינו נשמע, ובכן, אם אשב בביתי וכבודו בביתו, איזו מצוה תהיה, כשלא אומר את ה"דבר שאינו נשמע"? צריכים ללכת לבית האיש שאינו שומע ושם לא לומר לו, ואז תהיה המצוה כתיקונה. וכך עשיתי". "אבל – אמר לו הגביר – ימחל לי הרבי להגיד לי את הדבר, אולי אשמע". "לא – אמר לו הרבי – מובטחני בך שלא תשמע". ככל שהרבי סירב להגיד לו את הדבר, כן גברה הסקרנות של הגביר יותר ויותר לדעת את הסוד, והפציר ברבי שיגלה לו את ה"דבר שאינו נשמע", עד שלבסוף נעתר לו הרבי ואמר לו: "הנה אלמנה פלונית, העניה המרודה, חייבת לבנק של כבודו סכום כסף עבור המשכנתא של ביתה. בימים הקרובים עומד הבית להמכר על ידי הבנק במכירה פומבית ואת האלמנה יוציאו החוצה. חפצתי לבקש מכבודו שימחל על החוב לאותה אלמנה, אבל לא אמרתי לו את בקשתי משום אותה "מצוה שלא לומר". "אבל – אמר הגביר בתמהון – דבר כזה אינו אפשרי. הלא החוב אינו חוב פרטי שלי אלא של הבנק, ואני אינני אלא מנהל של הבנק, אבל אינני בעליו והסכום הוא של כמה מאות רייניש. ואם כן…". "הלא הוא הדבר אשר דברתי, שלא תאבה ולא תשמע" – אמר הרבי. במלים אלו סיים הרבי את השיחה ונכנס לביתו, והגביר אף הוא הלך לביתו אבל, הדברים נכנסו כחץ ללבו של הגביר ולא נתנו לו מנוח עד שלבסוף הכניס מכיסו את כל החוב של האלמנה לקופת הבנק. והאלמנה נשארה בביתה.

* *

רבי ישראל סלנטר הוזמן ע"י אחד מתלמידיו האמידים לסעודת ליל שבת. השיב לו ר' ישראל שאין דרכו להסכים להתארח בשום מקום טרם ידע את סדרי בית מארחו והנהגותיו. החל התלמיד לפרט בפניו את הענינים האלה "ביתי מתנהל לפי כל הידורי ההלכה. את הבשר אני קונה אצל קצב פלוני, הידוע כירא וחרד. המבשלת במטבחי היא אשר כשרה וצנועה, אלמנת תלמיד חכם ובת טובים. מלבד זה, אשתי נכנסת ויוצאת ועינה פקוחה על כל דבר. בלילי שבתות הנני עורך את הסעודה ברוב פאר והדר, בין מנה למנה אנו עוסקים בדברי תורה, כדי שלא נחשב כאוכלים מזבחי מתים. במשך הסעודה יש לנו גם שיעור קבוע ב"שולחן ערוך". וכמו כן מזמרים זמירות שבת וכו', וכך אנו מאריכים בשולחן עד שעה מאוחרת בלילה".

אחרי שר' ישראל שמע את כל פרטי הליכותיו, הסכים לקבל את ההזמנה רק בתנאי שיקצרו את משך הסעודה בליל שבת בשעתיים. בלית ברירה קיבל תלמידו תנאי זה, ואכן באותו ליל שבת מיהר מאד משולחנו. אכלו מנה אחר מנה, ובטרם חלפה שעה, הוגשו כבר "מים אחרונים" לברכת המזון. לפני ברכת המזון פנה בעל הבית אל ר' ישראל ואמר: "ילמדנו רבינו, איזה פגם מצא בהנהגת שולחני?" ר' ישראל לא השיב על שאלתו, ובמקום זה ביקש להזמין את האלמנה המבשלת ואמר לה: "אנא סלחי לי, על אשר עייפתי אותך הערב ובגללי נאלצת למהר להגיש בלי שהיות מנה אחר מנה, שלא כדרכך". "כל הברכות יחולו על ראש הרבי – השיבה המבשלת – הלואי שכבודו יתארח בביתנו בכל ליל שבת. בעל הבית שלי רגיל להאריך בסעודה עד שעה מאוחרת בלילה, ואני עייפה מעבודתי במשך כל היום עד שרגלי כושלות מרוב ליאות. והנה, הודות לרבי הזדרזו הערב ואני כבר חופשית ללכת לביתי לנוח". אז פנה ר' ישראל לתלמידו ואמר: "בתשובה של אלמנה זו, תמצא גם את תשובה לשאלתך ופתרון לתמהונך. אמנם הנהגתך נאה מאד, אך במה דברים אומרים – אם אינה פוגעת באחרים".

המעונינים לתרום, ולהתרים, להצלחת עלון זה והפצתו ברבים,

מתבקשים להתקשר לטלפון: 02-5000455 או להעביר תרומות בת"ד 5512 ירושלים 91054, ולציין עבור העלון השבועי
נא לשמור על קדושת הגליון – שלא לזורקו בבזיון, ועל קדושת השבת - שלא לטלטל ברה"ר בן ובת, ועל קדושת התפילה – שלא לעיין בשעת התפלה והחזרה.

כל הזכויות שמורות למחבר טל' 02-5382544
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