לסעודה ראשונה

"וידבר משה אל ראשי המטות לבני ישראל לאמר זה הדבר אשר צוה ה'"

א. מה ההבדל בין ראשי המטות לבין בני ישראל בהודעת מצוה זו

הנה צריך לדעת, מה נשתנה מצוה זו משאר מצוות התורה, שפירט כאן הכתוב את "ראשי המטות" מחוץ לכלל של בני ישראל, הלא בכל המצות כללה התורה את כל ישראל בשם אחד, ראשי העדה גם יחד, א"כ מדוע במצוה זו חילקה התורה את "ראשי המטות" מבני ישראל. ורבותינו ז"ל רמזו על זה בגמ' [נדרים עח.] בדרך אסמכתא, שילפינן מהכא את ההבדל בין התרה של דייני הדיוטות להתרה של דיינים מומחים, ההדיוטות דגמירי להו וסבירי (מבינים הם מה שלומדים עמהם) - אינם יכולים להתיר את הנדר אלא בשלשה, אבל המומחה דגמיר וסביר (שהוא יודע מעצמו את ההלכות והסברות) - הרי הוא יכול להתיר את הנדר אפי' יחידי. ולכך חילקה התורה במצוה זו בין ראשי המטות לבני ישראל כדי להורות על חילוקם בכח הפרתם, ראשי המטות – יחיד מומחה, ובני ישראל – שלשה הדיוטות. עוד מצינו בספרי [ריש מטות] שדרש על ייתור הלשון של "ראשי המטות" וז"ל, וידבר משה אל ראשי המטות, למה נאמר, לפי שהוא אומר ותקעו בהן ונועדו אליך כל העדה, ואם באחת יתקעו ונועדו אליך הנשיאים, יכול כל הקודם במקרא קודם במעשה, ונלמד בזה, שהעדה קדמה לנשיאים בשמיעת דברי משה, ת"ל אל ראשי המטות לבני ישראל, שראשי המטות קדמו לבני ישראל בשמיעת דברי תורה מפי משה, ומכאן שמעינן לכל דברות התורה שהיו הנשיאים קודמים לעדה עכת"ד. עוד מקשה האוה"ח הק', על מי ציוה משה את ראשי המטות ובני ישראל "לאמר", הלא משה דיבר לראשי המטות ולבני ישראל גם יחד, א"כ למי נשאר לאמר פרשה זו, אחרי שכולם שומעים את הדברים מפי גדול הנביאים. עוד יש להבין, מה נתכוונה התורה למעט במה שנא' "זה" הדבר אשר צוה ה'. ורבותינו ז"ל [בספרי שם] דרשו, זה הדבר – מגיד כשם שנתנבאו הנביאים ב"כה אמר", כן משה נתנבא ב"כה אמר", ומוסיף עליהם משה בלשון זה הדבר. דבר אחר, זה הדבר – הבעל מיפר ואין חכם מיפר, חכם מתיר ואין בעל מתיר.

ובדרך הפשט מפרש האוה"ח הק' זיע"א, בהקדים מאמר רבותינו ז"ל במשנה [חגיגה י.] "היתר נדרים פורחים באויר ואין להם על מה שיסמכו" וברש"י שם, התרת נדרים שאמרו חכמים, שהחכם מתיר את הנדר, מעט רמז יש במקרא ואין על מה לסמוך, אלא שכן מסור לחכמים בתורה שבע"פ עכ"ל. ולכאורה יש להעיר, למה שינה ה' את ההלכות של מצוה זו משאר המצות, שבכל מצות התורה מצינו דרשה מפורשת מן המקרא, אבל לגבי "היתר נדרים" לא נאמר על זה מקרא מפורש בתורה, אלא לומדים זאת מתורה שבע"פ המסור לחכמי ישראל מדור דור. ומתרץ האוה"ח הק', אכן הטעם הוא, כי לא רצה ה' שיהי' כתוב לעין כל אדם, שיש היתר לנדרים ולשבועות, לפי שאם ידעו זאת העולם יבואו לזלזל בדיבורם, ולזה נתחכם הקב"ה שהעלים מאתנו את "דבר ההיתר", שלא יהי' נגלה היתר נדר ושבועה לעיני כל העדה במקראות התורה שקוראים בכל השנה, אלא נמסר הדבר לגדולי התורה מפי רבותיהם, איש מפי איש עד משה רבינו ע"ה, משום שהם יודעים בדעת תורתם ומבינים בתבונתם להבחין את החילוקים שבמשפטי הנדרים, ולא יבואו להתיר שלא כפי הדין לכל החפצים בהיתרים שלא נכונים ע"פ משפטים ישרים, אבל בפני ההמון יהי' הדלת נעולה לקיים כל נדר ושבועה כמו שנא' בתורה "ככל היוצא מפיו יעשה".

ממילא ניחא בזה, מדוע חילקה התורה במצוה זו בין ראשי המטות לבני ישראל, לפי שבאמת מצוה זו חלוקה בגילוי' והודעתה בין ראשי העדה לפשוטי הקהלה, שלראשי המטות - אלו גדולי הדורות המומחים בהלכות נדרים פורחים, להם הודיעה התורה את כל פרטי ההלכה של נדר ושבועה, הן בחלק של האיסור והן בחלק של ההיתר, אבל לבני ישראל ההדיוטות נמסרו להם ההלכות של נדרים ושבועות במעט הגבלות, שהודיעה אותם התורה רק בחלק של האיסור שיש בנדר ושבועה, אבל לא גילתה להם התורה את פרטי ההתרה וההפרה. ולכך מחד נא' "וידבר משה אל ראשי המטות" להורות על דיבור שלם בכל פרטי המצוה בשלימותה, ומאידך נא' "לבני ישראל לאמר זה הדבר" להורות שלא נאמרה להם המצוה בשלימותה אלא רק בחלקה, ולכך מיעטה אצלהם התורה באומרה "זה הדבר", כדי להודיענו על מה שנתמעטו בני ישראל מבני תורה, שלבני ישראל לא נאמר אלא רק "זה הדבר" המבורר והמפורסם בפרטי האיסור שתלוי בדיבורם, אבל לא נאמר להם חלק ההיתר שפורח הוא באויר של תורה שבע"פ, כי אותו הסתירה התורה מפשוטי העדה ולא גילתה את זה רק לחכמי התורה.

עוד מפרש האוה"ח הק', בביאור החילוק בין ראשי המטות לבני ישראל, שלראשי המטות ניתנה המצוה של נדר ושבועה שיכריעו בכללותי' ופרטותי' כפי הבנתם בידיעתה, אבל לבני ישראל לא ניתנה להם המצוה שיכריעו בדינה כהלכתה וישפטו את משפטה, כי אין להם השגה בכל הדינים אשר מצוים בה. ולזה נחלק הדיבור לשנים, מחד "וידבר משה אל ראשי המטות" – להם ניתנה המצוה בשלימותה עם כח הכרעת משפטה, ומאידך "לבני ישראל לאמר" – להם לא ניתן כח ההכרעה במשפטים אלו, אלא התוודע להם כללות ההלכות אשר בנדרים ושבועות, והם מצווים ללכת ולומר את פרטי נדריהם ושבועותיהם לפני חכמיהם בכל דורותיהם, שהם יכריעו להם את משפטיהם לפי פרטות הלכותיהם, וזהו שנא' "לבני ישראל – לאמר" להורות שהתנה משה עם בני ישראל, שיבואו לפני ראשי המטות "לאמר" להם את פרטי נדריהם ושבועותיהם, והם יגידו להם את שישנו בבל יחל ואת שישנו בהתרה.

ב. "אל ראשי המטות – לבני ישראל" האם משה דיבר אל ראשי המטות ואל בני ישראל גם יחד, או שלא דיבר משה אלא עם ראשי המטות בלבד, והם נצטוו להודיע לבני ישראל

איתא בגמ' [בנדרים שם] וז"ל, נאמר כאן "זה הדבר" ונאמר בשחוטי חוץ [ויקרא יז. ב] "זה הדבר", מה בשחוטי חוץ - אהרן ובניו וכל ישראל, אף פרשת נדרים - אהרן ובניו וכל ישראל ע"כ. הרי משמע בזה, שלולי הגזירה שוה מובן לשון המקרא, שלא אמר משה פרשה זו אלא לנשיאים בלבד, וזהו תימה, שהרי מפורש להדיא בפסוק הנזכר, שדיבר משה "אל ראשי המטות – לבני ישראל", א"כ לשם מה הוצרכה הגמ' להוכיח זאת מגזירה שוה. ומתרץ האוה"ח הק', שבאמת לולי הגזירה שוה היינו חושבים לומר, שכוונת הכתוב הוא – שמשה דיבר עם ראשי המטות בלבד, והם הודיעו את המצוה לבני ישראל, ולזה באה הגזירה שווה ללמדינו – שמשה דיבר את דיבורו לראשי המטות ולבני ישראל גם יחד, ולמדים בזה, שאף בני ישראל שמעו את המצוה מפי משה רעיא מהימנא.

ג. אלו הם נדרי רשות ואלו הם נדרי מצוה

עוד רומז האוה"ח הק' במקרא הנזכר, בהקדם מה שמבואר בדברי חז"ל [ילקו"ש ריש מטות] וז"ל, אמר להם הקב"ה לישראל, לא תהיו סבורים שמותר לכם לישבע בשמי אפי' באמת, אין אתם רשאין לישבע בשמי אלא א"כ יהיו בכם כל המדות האלה, שנא' [דברים י. כ] "את ה' אלקיך תירא אותו תעבוד ובו תדבק ובשמו תשבע", עד שתהיו כשלשה שנקראו יראי אלוקים, אברהם איוב ויוסף, ואם אתה מפנה עצמך לתורה ולעשות מצות, ואין לך עבודה אחרת לכך נא' אותו תעבוד, ובו תדבק זה המשיא בתו לתלמיד חכם והעושה לו פרקמטיא ומהנהו מנכסיו, אם יש בך כל המדות הללו אתה יכול להשבע, ואם לאו אי אתה יכול להשבע, מעשה בינאי המלך שהיו לו שני אלפים עיירות בהר המלך וכולם נחרבו על שבועת אמת, כיצד, אדם אומר לחברו, בשבועה שאני הולך ואוכל ואשתה במקום פלוני, והיו הולכין ומקיימין השבועה ונחרבו, ומה הנשבע באמת כך, הנשבע לשקר על אחת כמה וכמה ע"כ. הרי שלא ניתן לנו רשות לנדור ולהשבע אלא רק אם נגיע לשלימות המדרגה ביראת ה' טהורה – כאברהם איוב ויוסף, וזה כמעט ולא נמצא אצל פשוטי העדה. אולם מצוי לפעמים שיש מצוה בנדרים, וזהו כשנודרים נדר לאלוקי ישראל לשמור את מצותיו ולקיים את משפטיו, וכמו שאיתא בגמ' [נדרים ח.] אמר רב גידל אמר רב, מנין שנשבעין לקיים את המצוה שנא' נשבעתי ואקימה לשמור משפטי צדקך. זאת ועוד, מצינו מצוה רבה לנדור נדר או שבועה בשביל להנצל מתאוה רעה, וכמו שאיתא במדרש [ויק"ר כג. יא] "א"ר יוסי, שלשה הן שתקף יצרן עליהם ונשבעו לו, יוסף דוד ובועז. יוסף מנין – שנא' ואיך אעשה הרעה הגדולה וחטאתי לאלקים, מכאן שנשבע ליצרו. דוד מנין – שנא' ויאמר דוד חי ה' כי אם ה' יגפנו, מכאן שנשבע ליצרו. בועז מנין, שנא' חי ה' שכבי עד הבקר, וכל אותו הלילה הי' יצרו מפתהו בדברים ואומר לו, אתה פנוי והיא פנוי' אתה מבקש אשה והיא מבקשת איש, ליצר הרע נשבע חי ה'". ממילא לפ"ז י"ל בכוונת הקרא "לאמר – זה הדבר", דהנה מבואר בגמ' [סנהדרין נו:] "לאמר – זו גילוי עריות, וכן הוא אומר [ירמי' ג. א] לאמר הן ישלח איש את אשתו והלכה מאתו והיתה לאיש אחר וגו'". ואף כאן רמזה התורה, שרק בנדרים לשם מצוה כגון שרוצים להנצל מערוה חמורה, בזה הותר לכתחילה נדר ושבועה, וזהו שנא' "לאמר" הרומז לעריות, להורות שרק בכהאי גוונא הותר "זה הדבר" לנדור נדר ושבועה. אמנם מאידך מצינו בספר חסידים [סי' תכ] שכתב, כתיב נשבעתי ואקיימה לשמור משפטי צדקך, אבל בזמן הזה אין נשבעין שמא יעבור, אבל הראשונים אם היו ממיתין אותם לא היו עוברים על שבועתם.

לסעודה שני'

"וידבר ה' אל משה לאמר, נקם נקמת בני ישראל מאת המדינים אחר תאסף אל עמיך"

I. א. מדוע אמר ה' למשה "לאמר" – למי יש לו לומר אחרי שנצטווה בלשון יחיד שינקום את נקמת בני ישראל
הנה מעיר האוה"ח הק' הערה נפלאה, מה נתכוונה התורה באומרה "לאמר" על מצות נקמת המדינים שנצטווה בה משה לבדו כמו שנא' "נקום נקמת בני ישראל אחר תאסף אל עמיך", ואם כוונת התורה בתיבת "לאמר" שיודיע משה לישראל שילחמו במדין, הרי שבהמשך הי' צריך להיות כתוב "נקמו נקמתכם מאת המדינים", ומתוך שנא' "נקום" בלשון יחיד, משמע שהצווי נא' לו באופן פרטי, א"כ למה נא' "לאמר".

ועל כך עונה האוה"ח הק' בשני דרכים, ראשית י"ל בהקדם מה שמבואר במדרש חז"ל, אין "וידבר" אלא לשון עז, מלמד שדיבר ה' עם משה על הגעת זמן מיתתו, ומיד התחיל משה לפייס את הקב"ה שישאירו בחיים, וענהו ה' ברחמים, אם אתה רוצה לחיות חיים ארוכים, דע לך שלא יזכו ישראל לכבוש את המדינים, ולזה נתרצה משה לקבל את גזירתו באהבה בשביל טובת עם סגולה שינקמו את נקמתם הראוי' למי שעשה להם רעה, וזהו שנא' נקום נקמת בני ישראל – ואחר תאסף אל עמיך, ללמדך שיש קשר בין נקמת מדין למיתת משה. ממילא זהו שנא' "וידבר ה' אל משה – לאמר", כי בתחלה דיבר עמו ה' בדיבור קשה ע"י שהודיעו על מיתתו, ולכך נא' "וידבר" בלשון עז, להורות שדיבר עמו על המיתה שקשה היא בתרתי, מחד קשה למשה הקדמת מיתתו, ומאידך קשה בעיני ה' שקנס את ידידו, אך משה לא הסכים לקבל עליו את הגזירה, והתחיל לפייס את בוראו על ביטולה, ולזה חזר ה' לדבר עמו בלשון אמירה רכה ונעימה, שיתרצה משה במיתתו בשביל לנקום את נקמתו משנואי נפשו, ולכך נא' "לאמר" להורות על לשון רך בהטעמה ובהסברה על קבלת הגזירה של מיתתו בנשיקה בשביל הנקמה של ישראל במדין. עוד מפרש האוה"ח הק', שתיבת "לאמר" באה להודיע על הריצוי שריצה משה את ה', וכך הוא סדר הכתוב, וידבר ה' אל משה – שדיבר עמו קשות על גזירת מיתתו, לאמר – התחיל משה לפייסו בדברים, נקום נקמת בני ישראל – ענה ה' למשה, שבשביל לנקום את נקמת בני ישראל מאת המדינים, מוכרח משה למות מיתת ישרים. ולפי שני פירושים אלו יוצא, שמצות נקמת מדין נמסרה למשה רבינו בלבד, וכמו שמצינו במדרש תנחומא [מטות ג] וז"ל, וישלח אתם משה אלף למטה, אמר לו הקב"ה למשה "נקם נקמת בני ישראל" אתה בעצמך, והוא משלח אחרים (בתמי'), אלא לפי שנתגדל משה במדין, לכך אמר, אינו דין שאני מצר להם, שעשו בי טובה. המשל אומר, באר ששתית ממנו מים – אל תזרוק בו אבן. ויש אומרים, שאינה זו אותה מדין שנתגדל בה משה, שזו בצד מואב והיא חרבה עד עכשיו, ולמה שלח פנחס, מי שהתחיל במצוה גומרה, הוא השיב את חמתי והכה את המדינית, יגמור מצותו ע"כ. הרי לנו בזה, שמשה נצטווה בלבדו על נקמת המדינים, אלא שמסרה לאחרים מעצמו ע"י שמינה שליחים במקומו.

ושנית י"ל, שבאמת מצות הנקמה מאת המדינים אינה שייכת למשה גדול הנביאים, אלא מצות הנקמה נאמרה לכל עם סגולה שצריכים למחות בעושי רשעה, ולזה נצטווה משה "לאמר" את מצות הנקמה לכל בני ישראל, כדי שלא יחשוב לומר שרק הוא נצטווה במצות הנקמה הואיל ונאמרה לו בלשון יחיד כמו שנא' "נקום נקמת בני ישראל", ואין זה דבר זר שמשה ינקום לבדו במדינים, שהרי הי' משה גבור הגבורים כמו שאיתא במדרש תנחומא [ויקרא א] רבי תנחום בר חנילאי אומר, מי גבורי כח – זה משה, שאין גבור כמותו. ועוד איתא במדרש [קהלת רבה ט. יא. ב] ולא לגבורים המלחמה – זה משה. ולכך נאמר לו "לאמר" לבני ישראל, כי הם בעצמם צריכים לנקום את נקמת המדינים.

ב. מהו המעשה של "משה" בנקמת מדין

אמנם, עדיין קושיא נשארה במקומה, מדוע נצטווה משה בלשון יחיד, כמו שנא' בתורה "נקם נקמת בני ישראל מאת המדינים", הלא מפורש במקרא הבא שלא יצא משה למלחמה, אלא שלח את חלוצי הצבא ביד פנחס קנאה, ואם כי מבואר במדרש תנחומא, שמשה לא רצה לצאת למלחמה, משום שנתגדל במדין, וגם מפני שפנחס התחיל במצוה וצריך לגומרה, וכנ"ל. מ"מ גלוי וידוע הי' לפני מי שברא את העולם, שמשה לא יצא למלחמה עם מדין, א"כ קשה, על מה נצטוה שיעשה בם נקמה. ועל כך עונה האוה"ח הק' בשני אופנים: ראשית יש לומר, שמשה קיים את צווי ה' אליו, במה שהעביר את הדברים על נקמת המדינים אל בני ישראל, ובזה נחשב לו כאילו נקם את נקמתו במדין בעצמו, וזאת משום שמסר את נפשו על הדבר, כי אם הוא לא הי' מודיע לבני ישראל את מצותם בנקמת מדין, הרי שהי' מאריך עוד ימים ושנים כנ"ל, לכך נא' לו בלשון יחיד "נקום נקמת בני ישראל" להורות שמשה קיבל את שכרו שתהי' הנקמה קרוי' על שמו בגלל שמסר את נפשו על הנקמה במכעיסי עמו. אכן מפשט הכתוב מתבאר, שמשה בעצמו צריך לעשות את פעולת הנקמה במדין, ומה גם שבמצוה המוטלת על גופו לא אמרינן שלוחו של אדם כמותו, א"כ צריך להבין, במה קיים משה את מצותו בנקמת מדין כפי צווי ה' ב"ה ויתעלה.

ולזה מתרץ האוה"ח הק' בדרך שני', דהנה יש לומר שני צדדים במאמר בעל הרחמים למשה איש האלקים לנקום את נקמתו מאת המדינים, מחד יש לבאר כפשוטו, שמשה ינקום במדין את נקמתו בעצם מעשה מלחמתו כפי צווי ה' בוראו, ומאידך יש להבין את צווי ה' למשה, שלא ציווהו מתחלה לצאת למלחמה בפעולת הנקמה, אלא נצטווה רעיא מהימנא על סידור מעשה המלחמה והתחכמות מערכה שתוכל להביא את נצחונה, כי עליו לכוון את העם בדרכים המועילות לפניהם לנצח את אויביהם. והבין משה בחכמתו הרבה כפי צד אחד בחקירה, שלא נצטווה מהתורה לצאת בעצמו למלחמה, וזאת היתה לו, מתוך שלא הודיעו ה' "צא הלחם במדין", הרי משמע שאין רצונו ית' ויתעלה שיצא למלחמה משה, אלא הוא נצטוה מפי מלכא לסדר את העם למלחמה, ובזה יקיים את נקמתו במדין.

והטעם שציוה ה' את משה במיוחד על סידור המלחמה בנקמת מדין, מפני שהיו ישראל באותה שעה בסכנה גדולה, לפי שאי אפשר להם לנצח את אויביהם אם האנשים שיצאו למלחמה יהיו נגועים בחטא בנות מואב אפי' שלא במעשה אלא בהרהור בלבד, שאותה עבירה שנגרמה להם ממדין תהי' להם לקטגוריא שלא ינצחו ישראל במלחמה. וצא ולמד ממעשה העגל שעשו העם, שבגללו נצטוו הכהנים בעבודתם שלא יכנסו בבגדי זהב לפנים מהיכלם, וכמו שמבואר בגמ' [ר"ה כו.] בטעם הדבר, שהוא מפני שאין קטיגור נעשה סניגור. ואף שוכני מרום נצטוו לכסות בכנפיהם את רגליהם, שלא יזכר לפני שוכן מעונה מעשה העגל אשר נעשה, וכמו שמבואר במדרש [פרקי דר"א פ"ד] וז"ל, שנים שרפים עומדים, אחד מימינו של הקב"ה ואחד משמאלו, שש כנפים לכל אחד ואחד, בשתים יכסה פניו שלא יביטו בפני השכינה, ובשתים מכסים רגליהם שלא יראו לפני השכינה כדי לשכח עמידת רגל עגל, ובשתים מעופפים ומעריצים ומקדשים את שמו הגדול עכ"ל. ולזה נצטווה משה שיסדר את העם בסדר הנאות להם לתועלת הנצחון, וזאת ע"י שיבחר את הצדיקים שבהם שלא נכשלו בעונותיהם אפי' בהרהור מחשבותיהם, וכמו שמצינו מפורש בתורה [דברים כ. ח] "ויספו השוטרים לדבר אל העם ואמרו מי האיש הירא ורך הלבב ילך וישב לביתו וגו'". ואיתא במשנה [סוטה מד.] זהו המתיירא מן העבירות שבידו. ובגמ' שם, שח בין תפלה לתפילה עבירה היא בידו וחוזר עלי' מעורכי המלחמה.

ג. מדוע נתאחרה מיתת משה עד לאחר מלחמת מדין

ובטעם שהתנה ה' את מיתת משה שתהי' לאחר נקמת בני ישראל מאת המדינים, מסביר זאת האוה"ח הק', שנתכוון ה' להודיע למשה על שלימות תיקונו, שלא תהא נפשו שלימה לנוח במקום מושבה עד שמשה ינקום נקמה בכל עושי רשעה, וזאת משום שרפו ידיו בעת מעשה זמרי, כמו שמפורש במדרש [במדב"ר כ. כד] וז"ל, תפשה זמרי בבלוריתה של כזבי, והביאה אצל משה, א"ל, בן עמרם זו מותרת או אסורה, אמר לו משה אסורה היא לך, א"ל זמרי, ואותה שלקחת מדינית היא, מיד נתרשלו ידיו של משה ונתעלמה ממנו הלכה, וגעו כולם בבכי' דכתיב "והמה בוכים", למה בוכים על שנתרפו ידיהם אותה שעה, ולפי שנתעצל משה, שנתעלם לדון את זמרי להסיר חרון אף ה' מישראל ולכפר עליהם, לכך נתעצלו ישראל והתעלמו מלקברו שנא' ולא ידע איש את קבורתו, ללמדך שצריך אדם להיות עז כנמר לעשות רצון קונו, מכאן אתה למד שמדקדק הקב"ה עם הצדיקים עד כחוט השערה ע"כ. ולכך ציוה ה' את משה בעת פטירתו, שיסיר ממנו את משפטו, ממה שנמנע בעצמו להנקם בעושי רשע, וזאת תהי' לו בעת שיסדר את ישראל למלחמה להנקם במדין, ובזה ישלים את תיקונו במה שנחסר ממנו עשית נקמה בדעת ובגבורה ובעזות דקדושה, ואחרי כן הובטח למשה "אחר תאסף אל עמיך" והכוונה בזה, שיגיע לתיקון השלם ליאסף אל עמיו באין שטן ובלי פגע רע.

ד. מדוע נא' לשון ריבוי "מאת" המדינים
עוד יש להבין, למה ייתרה התורה את לשונה, שנא' "מאת המדינים" ולא הספיק לומר "מהמדינים". ומתרץ האוה"ח הק', שנתכוונה התורה לרבות בנקמתה גם את ההריגה של בלעם הרשע, וכמו שנא' בהמשך "ואת בלעם בן בעור הרגו בחרב". וזהו שנא' "מאת – המדינים" שלא רק יתנקמו במדינים אלא גם בטפל אליהם הנמצא עמם הוא בלעם הרשע. ולכך זירז ה' את משה שינקום מהר במדין, כדי שיתפוס את בלעם שם קודם שיחזור לארצו, וכמו שאמרו בגמ' [סנהדרין קו.] "בלעם מאי בעי התם, א"ר יוחנן, שהלך ליטול שכר עשרים וארבעה אלף שהפיל מישראל. אמר זוטרא בר טובי' אמר רב, היינו דאמרי אינשי, גמלא אזלא למיבעי קרני, אודני דהוו לי' גזיזן מיני'". כן יאבדו כל אויביך ה'.

ניצוצי אור

ולולי דבריו הקדושים והערבים, חשבתי ליישב את שני שאלותיו הנזכרים, דבתחלה שאל האוה"ח הק', מדוע ציוה ה' את משה "לאמר" על מצוה שנאמרה לו לבדו "נקם נקמת בני ישראל מאת המדינים". ושנית הקשה, במה נצטוה משה לפעול את נקמתו במדין, הלא לא מצינו לו שהי' שותף במלחמה עם עמו. ולזה חשבתי לומר, ששאלה אחת מיישבת את השני', שבאמת לא ציוה ה' את משה שיצא למערכה נגד מדין במלחמה, אלא ציוהו ה' שינקום את הנקמה ע"י דיבור של תפלה להצלחת המלחמה, וזהו שנא' לו "לאמר – נקם נקמת בני ישראל מאת המדינים" ודהיינו, ע"י האמירה שהיא התפלה כמו שאומרים "יהיו לרצון אמרי פי", בזה ינקום משה את נקמת בני ישראל מאת המדינים. אמנם מתוך שביקשו ה' שירבה בתפלה כדי שיצליחו העם במלחמה, מזה הבין משה בתבונתו הרבה, שמוכרח העם לצאת למלחמה, שלולי מלחמתם תשוב תפלתו ריקם, ולכך ציוה מיד את העם "החלצו מאתכם אנשים לצבא".

וכיוצא בזה מצינו במלחמת עמלק שנא' "ויאמר משה אל יהושע בחר לנו אנשים וצא הלחם בעמלק – מחר אנכי נצב על ראש הגבעה". ובזוה"ק [סו"פ בשלח] "דילך האי קרבא דלתתא, ואנא אזדרז לקרבא דלעילא". ודהיינו, יהושע ילחם במלחמה שלמטה, ומשה ילחם במלחמה שלמעלה. וכן מפורש במכילתא שם, מחר נגזור תענית ונהי' מעותדים על מעשה אבות ואמהות. וכ"כ רש"י שם, ויהי ידיו אמונה, שהיו ידיו באמונה פרושות השמים בתפלה נאמנה ונכונה. ממילא יוצא, שכוונת משה באומרו "אנכי נצב" הוא שיתייצב בתפלה בעד ישראל, והרי זה מתאים למה שכתב האוה"ח הק' על קרא אחר "התיצבו וראו את ישועת ה'" וז"ל, אולי שנתכוון לומר להם שיתיצבו בתפלה, וכן הוא אומר, אני האשה הנצבת עמכה וגו' ע"כ. וכמו כן במלחמת מדין הוצרך משה להתייצב בתפלה כנגד עורכי המלחמה, ועל זה נצטווה מפי ה' האלוקים לנקם נקמת ישראל מאת המדינים.

ובזה מיושב נפלא, מה ששאל עוד האוה"ח הק' בהמשך, מדוע שינה משה את צווי ה' אליו, שמתחלה נצטווה מפי ה' "נקם נקמת בני ישראל במדין" והוא ציוה את העם "לתת נקמת ה' במדין". וכאמור זה מיושב כמין חומר, שמשה נלחם נגד שרו של מדין למעלה בשמיא, וזאת ע"י תפלתו העולה לפני ה' במרומים שישפיל את שרו של המדינים, וכנגד השר שלמעלה אין צורך לנקום את נקמת ה', לפי שבאמת ניתן לו כח מתחלה שיעזור לעמו דלתתא בכל חפצם במלחמה, ועל דא קא בכינא ובעינא למיתב בתיובתא לפני רבון עלמיא, שיסלק מעמו את חרון אפו, ולא תירש שפחה את גבירתה. ולכך ציוה ה' את משה שינקום את נקמת בני ישראל משרו של מדין בשמיא, כי ישראל לא נתנו רשות לשר של מדין שיעזור לעמו להלחם כנגדם, ולזה הם נוקמים את נקמתם ע"י תפלת משה רבם שיפיל את שרם הנלחם בשבילם, אבל ישראל שנלחמו באנשי מדין שלמטה בארעא, כנגדם צריך לנקום את נקמת ה' במדין, לפי שלא ניתן להם מתחלה רשות להכשיל את ישראל בעבירה, והם החליטו בעצמם להכשיל את העם לפני בוראם, לכך נוקם ה' את נקמתו בהם כמו שהוא עתיד לנקום את נקמת דם עבדיו השפוך במהרה, וכמו שהתנבא הנביא ירמי' "קדש ישראל לה' ראשית תבואתה, כל אוכליו יאשמו רעה תבא אליהם נאם ה'".
 * *

עוד חשבתי ליישב שאלה זו, מדוע שינה משה את לשונו, שציוה את העם "לתת נקמת ה'" והוא נצטווה "נקם נקמת בני ישראל". דהנה כמו כן מצינו בנקמת עמלק, דמחד נא' בסו"פ בשלח "ויאמר ה' אל משה וגו' כי מחה אמחה את זכר עמלק – מלחמה לה' בעמלק מדר דר" הרי שהנקמה בעמלק באה ממלחמה של ה'. ומאידך נא' בסו"פ כי תצא "זכור את אשר עשה לך עמלק – תמחה את זכר עמלק" הרי שהנקמה בעמלק באה ממלחמה של ישראל. ולכאורה צריך לומר, דבאמת שני הצדדים איתנהו, ואלו ואלו דברי אלוקים חיים כנגד שני חלקי המלחמה באויבים, מחד "המלך" מאסף את העם למלחמה, ומאידך "העם" בצבאו יוצא למערכה, ובזה נראה, שהמלך פועל בפעולתו את "נקמת בני ישראל" בשונאינו ומבקשי רעתינו, והעם פועל בפעולתו את "נקמת ה'" במכעיסיו ועוברי רצונו. ולזה ציוה ה' את משה בתחלה "נקום את נקמת בני ישראל" ע"י אסיפת העם למלחמה, אבל משה ציוה את העם "לתת נקמת ה' במדין" ע"י חלוצי הצבא ביציאתם למערכה. וכנגד זה מצינו שני פרשות במחית עמלק, מחד צריכים אנחנו לנקום את נקמת ה' בעמלק בהיותו "ולא ירא אלוקים", ומאידך מצווים אנו לנקום את נקמת בני ישראל בעמלק "אשר קרך בדרך". וכנגד שני פעולות אלו מחלקים את מעשה המלך ממעשה העם, שהמלך נוקם את נקמת העם וישראל נוקמים את נקמת ה'. ואפשר לומר, שבזה נכשל שאול המלך במה שחמל על הצאן של עמלק, לפי שחשב לנכון הואיל וכל מעשה המלך הוא בשביל לנקום את נקמת בני ישראל, א"כ בשם העם הוא יכול למחול את כבודם ממה שפגעו בהם אויביהם, ועל כך השיבו ה', שמ"מ אסור לו לבטל את מצות בני ישראל בנקמת ה' בעמלק.

וכמו כן י"ל בענינא דיומא, דמחד הקב"ה בוכה עלינו בגלותינו, וכמו שמפורש בגמ' [ברכות ג.] "ג' משמרות הוי הלילה, ועל כל משמר ומשמר יושב הקב"ה ושואג כארי ואומר אוי לבנים שבעונתיהם החרבתי את ביתי ושרפתי את היכלי והגליתים לבין אומות העולם". וכן מפורש בזוה"ק [פ' בחוקתי דף קיד ע"ב] וז"ל, כך ישראל, אע"ג דאינון נפקו מהיכלי' דמלכא, ההוא משכונא לא שבקו, ובגין דרעותא דמלכא עלייהו, שבקי' עמהון, בשעתא דסליק רעותא דמלכא קדישא על מטרוניתא ועל ישראל, סליק אגרין נחית דרגין וסליק כותלין לאסתכלא עלייהו, כיון דחמי לון שארי ובכי, הה"ד דומה דודי לצבי או לעופר האילים לדלגא מכותלא לאגרא ומאגרא לכותלא, הנה זה עומד אחר כתלנו – בבתי כנסיות ובבתי מדרשות ע"כ. ומאידך ישראל בוכים על גלות השכינה, וכמו שמפורש בגמ' [מכות כד:] שוב פעם אחת היו עולין לירושלים, כיון שהגיעו להר הבית ראו שועל יוצא מבית קדשי הקדשים, התחילו הן בוכין, אמרו מקום שכתוב בו "והזר הקרב יומת" ועכשיו שועלים הלכו בו ולא נבכה. וכן איתא בזוה"ק [מדרש איכה דף צב] "אבל אנן אית לן למבכי ולמספד בנהי ומרירו, דאנן חמאן בכל יומא היכלא חריב ותעלין דמדברא עאלין ונפקין, ושרקין יענים בגוי', ואנן חמאן ובכאן, ובעוד דאנן יתבין נבוכין, ושכיבין פומנא בעפרא, אנן שמעין קל נעימו דרגלהא בתלת משמרותא דליליא, נחתת וחמאת להיכלאה איך חרבין מתוקדן, אעלת מהיכלא להיכלא מדוך לדוך וגעת ומייללת ובכת עלנא ועל נפשנא, ואנן מתערין לקול נעימו דבכייתא ויללותה, ורוחנא אזלת אבתרה ופרח לגבה, צעקין ואמרין איכה". ואם הי' אפשר אולי נראה לומר, שכנגד שני בכיות אלו קמים בשבילנו שני משיחים בזה אחר זה, משיח בן יוסף ומשיח בן דוד, משיח בן יוסף ינקום את נקמת בני ישראל, ומשיח בן דוד ינקום את נקמת ה'. ולכך צריך להתפלל על משיח בן יוסף שלא ימות, דהואיל והוא בא לנקום את נקמת בני ישראל מאומות העולם, הרי שצריכים אנחנו להיות ראוים במעשינו שינקמו בשבילנו את פגיעתנו משונאינו, אבל משיח בן דוד ודאי יתקיים הואיל ובא לנקום את נקמת ה' במה שחללו אומות העולם את שם ה' הגדול והנורא, השתא בעגלא ובזמן קריב.

לסעודה שלישית

"וידבר משה אל העם לאמר החלצו מאתכם אנשים לצבא ויהיו על מדין לתת נקמת ה' במדין"

א. החלצו מאתכם אנשים – רק צדיקים וחסידים שלא נכשלו בהרהורים המואבים

הנה צריך לדעת, מה התכוון משה באומרו לבני ישראל "לאמר", למי הם צריכים לומר את דברו אחרי שכולם שמעו מפיו את מצותו לתת נקמת ה' במדין. ושנית קשה, מדוע דיבר משה עם העם בלשון שנשמע ממנו שיעשו כרצונם, וכאומרו "החלצו מאתכם אנשים לצבא", הלא במלחמת עמלק דיבר משה בנוסח יותר מתקבל כמו שנא' בסו"פ בשלח "ויאמר משה אל יהושע, בחר לנו אנשים, וצא הלחם בעמלק, וגם כאן הי' למשה לצוות את פנחס קנאה שר הצבא "בחר לך אנשים לצבא". ושלישית צריך להבין, למה לא נחלצו לצבא רק אלף איש מכל מטה לשבטיא, הלא השבטים היו רבים באותו הזמן יותר בהרבה מאלף למטה, א"כ מדוע לא יצאו כולם למלחמה במצות ה' נאמנה שצריך לעשות נקמה במלכות מדין הרשעה.

ועונה על כך האור החיים בדבריו המתוקים והערבים, שהרגיש משה בחכמתו הרמה שנצטווה במצות מלכא לקיים הלכה קשה בדבר הנקמה ע"י המלחמה, וכמו שנא' לו מתחלה "נקום נקמת בני ישראל" והכוונה בזה, שידאג לנקום את הנקמה ע"י אנשים כשרים וצדיקים שלא נכשלו בבנות המואבים אפי' רק במחשבה והרהורים, וזהו דבר שלא נודע לאחד מבני עלמא מי חטא במחשבה והרהר בעבירה, כי רק הוא ית' יודע מחשבות אדם ומעלליו ולא נסתר איש מפניו, ולזה נתחכם משה לצוות את ישראל "החלצו מאתכם" שאתם בעצמכם תבדקו את מעשיכם ותגלו את לבבכם, וזהו שנא' "וידבר משה אל העם – לאמר" שכל אחד מהעם יגלה את מאמרו הנעלם אם הוא נקי מחטא מדין, וגם נרמז בזה מה שדרשו רבותינו ז"ל [סנהדרין נו:] "לאמר – זו גילוי עריות", שאף כאן ציום משה שיגלו את מסתרם מי נכשל בלבבו בגילוי עריות. ולכך המשיך משה במאמרו "אנשים – לצבא" ומצינו בדברי חז"ל [במד"ר טז. ה] בכל מקום שנאמר אנשים – בני אדם צדיקים הם. וכוונתו בזה, שרק אנשים צדיקים שלא נכשלו בהרהורים יצאו להנקם מהמדינים, ומשום כך לא נחלצו לצבא רק "אלף" למטה, כדי שלא לבייש את הרשעים שהרהרו בבנות המואבים, ולזה גזר משה בחכמתו גבול קבוע במנינו, שרק אלף איש שיהיו צדיקים וחסידים ביותר יצאו להלחם, ובזה לא ניכר בושתם של הנשארים שהם רשעים, כי ישנם גם צדיקים שלא יוצאים למלחמה מחמת שכבר נתמלאה המכסה של החלוצים לצבא.

II. ב. ויהיו על מדין – בריבוי מדת הקדושה שולטים על כל לשון ואומה
עוד מעיר האוה"ח הק', מדוע נא' "ויהיו על מדין", הלא מן הראוי לומר "וילחמו במדין" כדרך שנא' "הלחם בעמלק". ועונה על כך האוה"ח הק', שנתכוון משה להעיר את לב העם, במה שגילו לנו אנשי אמת, שבחינת הקדושה – היא מדריגת עלי', ובחינת הקליפה – היא מדריגת ירידה, וכשאדם נכשל בחטא ועבירה נדבק בו מהקליפה שתפעיל בו ירידה וכפיפת ראשו בהשפלה, ולכך הודיע משה לעם, אם תחלצו מאתכם אנשים כשרים למלחמה, בזה מובטח לכם שתהיו עולים בכחכם על מדין שונאכם, וזהו שנא' "ויהיו על מדין" שתהיו עליונים ושולטים על מדין, ולא תהיו נכפים עמם ונשלטים תחתם. ובזה תוכלו לתת "נקמת ה'" במדין.

III. ג. לתת נקמת ה' במדין – שתכוונו ליבכם לקנא קנאת ה' צבאות, ובזה תזכו שה' ילחם לכם ואתם תחרישון
עוד יש ליישב את הקושיא הקודמת, בהקדים עוד הערה חזקה כמו ששואל האוה"ח זיע"א, מדוע שינה משה את דברו מדברי ה', שהוא נצטווה "נקם נקמת בני ישראל" והוא ציוה "לתת נקמת ה' במדין". ומתרץ זאת האוה"ח  בשני דרכים: ראשית י"ל, שנתכוון משה ללמד את בני ישראל, שיכוונו את ליבם לשמים ע"י שתהי' הנקמה בשביל הקנאה לה' מלכא, שהואיל והמדינים העבירו אותנו על דת וגרמו לחילול ה' נורא, לכך עלינו לצאת למלחמה למחות את מלכות הרשעה. ושנית י"ל, שגילה משה לבני ישראל, שאינם צריכים להלחם מעצמם באנשי מדין, אלא ה' ינקום את נקמתו מהם ע"י שליחותכם אליו ית', וכדרך שנא' [שמות יד. יד] "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון". ממילא זהו שנא' "לתת נקמת ה' במדין" שאם תכוונו את ליבכם לתת את נקמת ה', בזה תזכו שהקב"ה ינקום את נקמתכם, שהוא ילחם לכם לתת נקמתו במדין ואתם תחרישון. ואע"פ שהקב"ה הודיע למשה מתחלה "נקום נקמת בני ישראל", לא הי' בכוונתו ית' שיתכוונו ישראל במעשה הנקמה בשביל כעסם על המגיפה, כי לא התכוון ה' במאמרו אלא לצוות את משה עבדו, שידאג למעשה נקמת ישראל במדינים, אבל לא הודיעו על מה תהי' כוונתם בשעת נקמתם, שזה הבין משה בחכמתו הרמה שצריכה להיות כוונתם לשם שמים בקנאתם על חילול שם ה' הגדול והנורא. ולפ"ז י"ל, שלכך נא' "ויהיו על מדין" ולא נא' "וילחמו במדין", משום שבאמת אם יכוונו ישראל את ליבם לאביהם שבשמים, בזה לא יהיו נצרכים ללחום את מלחמתם בעצמות גופם ובמסירת נפשם, אלא מספיק שיהיו ניצבים על המדינים באמונה ובבטחון – ועל ידי זה יקויים בהם המקרא "התיצבו וראו את ישועת ה'". וזהו שנא' "ויהיו על מדין – לתת נקמת ה' במדין" שיהיו מתיצבים באמונה ובבטחון שיתן ה' את נקמתו במדינים.

I. תודיעני אורח חיים הלכות תשעת הימים

I) איתא במשנה [פ"ד דתענית] משנכנס אב ממעטין בשמחה. ופירשו התוס' [מגילה ה: ד"ה ממעטין] שאין שמחין כלל בימים אלו. והביאו המג"א [תקנא סק"א]. וכתב בספר יפה ללב [ח"ב שם או' א], מי שנזהר שלא לשמוח בעשרה ימים הראשונים של חודש אב, עד שקיעת החמה של יום העשירי, בזה הוא יזכה לשמוח בעשרה דברים שעתיד הקב"ה לחדש בעולמו לעתיד לבא, וכמו שמבואר במדרש [שמ"ר טו. כא], אלו עשרה דברים שמתחדשים באחרית הימים, א. עתיד הקב"ה להאיר לעולם, כמו שנא' והי' אור הלבנה כאור החמה ואור החמה יהי' שבעתים, ואפי' אדם חולה הקב"ה גוזר לשמש שתרפאהו. ב. מוציא מים חיים מירושלים ומרפא בהם כל שיש לו מחלה. ג. עושה האילנות ליתן פרותיהן בכל חדש וחדש ויהי' אדם אוכל מהן ומתרפא. ד. שהם בונים כל ערים החרבות ואין מקום חרב לעולם. ה. בונה ירושלים באבן ספיר. ו. ופרה ודוב תרעינה. ז. מביא כל החיות וכל העופות וכל הרמשים וכורת עמם ברית ועם כל ישראל. ח. אין עוד בכי ויללה בעולם. ט. אין עוד מות בעולם. י. אין עוד לא אנחה לא אנקה ולא יגון אלא הכל שמחים.

II) ומפורש על כך בגמ' [תענית כט.] אמר רב פפא, הלכך בר ישראל דאית לי' דינא בהדי נכרי, לישתמיט מיני' באב דריע מזלי', ודהיינו, מי שיש לו דין ומשפט עם הגוי, ישתדל להשתמט ממנו בימים אלו. ולפ"ז כתב בספר הליכות עולם [ח"ב עמוד קלד], דמי שצריך לעבור ניתוח שאפשר לדחותו עד אחר תשעה באב, כדאי לדחותו מימים אלו. והנה נחלקו האחרונים, עד מתי ריע מזלי' של ישראל, מחד כתב המג"א [שם סק"ב] בשם רבינו ירוחם, דיש להשתמט מלהתדיין עם העכו"ם עד ר"ח אלול. וכ"כ האלי' רבה והפמ"ג שם. ומאידך כתב היפה ללב, דלא לישתמיט מיני' אלא עד ט"ו באב. אך כל קבל דנא הכריעו הפוסקים, דהואיל ומבואר בזוה"ק [יתרו עח ע"ב] דעשו אין לו שליטה בחודש אב אלא בתשעה ימים הראשונים, לכך אין צורך להחמיר אלא עד לאחר עשרה באב מכיון שרובו של הבית נשרף בעשירי. כן כתב הבן איש חי, וכן פסק מרן שליט"א בקובץ "קול סיני". עוד כתב הפמ"ג שם, שצריך להשתמט מלדון עם הגוי מזמן המולד של חודש אב.

III) מר"ח עד התענית, ממעטים במשא ומתן של שמחה, כגון קנית צרכי חופה, או רהיטים חדשים לבית החתן והכלה, אולם אם הזמן שלאחר ט"ב לא יספיק לקנית כל צורכי החופה, או שיש עכשיו אפשרות להשיג את אותו הדבר במחיר מוזל שמבצעו נגמר לאחר ט"ב, בכהאי גוונא ליכא איסורא כלל. ובמשא ומתן שאינו של שמחה, כגון שקונה רהיטים חדשים לביתו ולא לבית החתן והכלה, כתב הב"י שם, שעכשיו לא נהגו רוב העולם למעט במשא ומתן כלל, ולכך מעיקר הדין מותר לקנות בימים אלו כל הדברים הנצרכים לביתו, וכן מותר לבנות את ביתו ולקנות רהיטים חדשים בתוכו, אולם אסור לקנות תכשיטי זהב וכסף אפי' שלא בשביל חתן וכלה, משום שיש בזה משא ומתן של שמחה, ומכלל הדברים כתבו האחרונים, שכל משא ומתן שאינו לצורך אלא לנוי והרווחה אסור לעשותו בימים אלו, ולכן יש להמנע מלקנות מכונית חדשה בתשעת הימים הואיל ואין זה אלא לנוי והרוחה. וכן מבואר בשו"ע שם, שאסור לתפור או לקנות בגדים חדשים או נעלים חדשות בימים אלו, אבל מותר לתקן בגדים או נעלים ישנים שנקרעו. ומ"מ פסק מרן שליט"א בהליכות עולם [שם ע' קמט], שמותר לקנות "בד" בימים אלו בשביל לתפור בגד אחר תשעה באב. ואם כבר קנו את הבגדים החדשים מלפני ר"ח אב, מעיקר הדין לפי דעת מרן אין איסור ללובשם אלא בשבוע שחל בו ט"ב, ולפי הרמ"א אסור ללובשם מר"ח אב עד ט"ב. ומכל מקום אין ללבוש בגד חדש שטעון ברכת שהחיינו מי"ז בתמוז ועד ט"ב, וזאת לפי מה שפסק השו"ע [שם סי"ז] "טוב ליזהר מלומר שהחיינו בין המצרים על פרי או על מלבוש". אבל בשבתות שבתוך בין המצרים נחלקו האחרונים אם מותר לברך בהם ברכת שהחיינו, ודעת מרן שליט"א בשו"ת יחוה דעת [ח"א סי' לז] שמותר לברך שהחיינו בשבתות שבבין המצרים. אך מ"מ לענין בגד חדש שטעון ברכת שהחיינו ראוי להחמיר שלא ללבוש בשבתות שמר"ח אב ועד התענית, דתרי קולי לא עבדינן לכתחילה.

IV) וכן ממעטים בימים אלו בבנין של שמחה, כגון אם בונה בית חתנות לבנו ויש שהות לבנותו לאחר ט"ב, או שבונה בנין שאינו לצורך מגורים אלא ליופי ולהרווחא, או שבונה בנין של ציור וכיור בין מה שעושים בבנין ובין מה שעושים בעצים. ולכך יש להזהר שלא לסייד את הדירה בתשעת הימים, וכן יש להמנע מלעשות בביתו עבודות של גבס שאינם אלא לנוי והרווחה, ואם כשלא יסייד עכשיו את ביתו יוכל לבא לידי הפסד ממון, יש להקל בזה אם לא עשה כן בערמה. וכמו כן מותר לסייד ולצייר את קירות בית הכנסת בימים אלו, הואיל וזה נעשה לצורך מצוה. ולכן יש להורות לקבלני צבע, שבתשעת הימים לא יקבלו עליהם עבודות סיוד בבתים פרטיים אלא בבתי כנסיות ובתי מדרשות, ובמקום של הפסד גדול יש להם לעשות שאלת חכם. וכתב הבן איש חי [דברים יז] בשם ספר "יוסף אומץ" יוזפא [סי' תתסט], שיש נוהגים להחמיר שלא לקנות עצים להסקה בימים אלו מפני שבטלו עצי המערכה.

V) לדידן הספרדים אין נושאים נשים מר"ח אב, ולפי אחינו האשכנזים אין נושאים נשים מי"ז בתמוז, ומותר ליארס אפי' בט"ב עצמו כדי שלא יקדמנו אחר, אבל אסור לעשות סעודת אירוסין מר"ח אב עד לאחר ט"ב, אולם אם רק מביאים פירות ומגדנות במסיבת תנאים, אין זה קרוי סעודה ומותר. אבל אסור לעשות ריקודים ומחולות או להביא כלי נגינה לכבוד האירוסין. ולצורך סעודת ברית מילה מותר להביא כלי נגינה אף בימים אלו.

VI) כתב בספר הכל בו, יש נמנעים מאכילת בשר משנכנס אב לפי שאין שמחה אלא בבשר, ואע"פ כן אין להמנע מהתבשיל שנתבשל בו הבשר, דלצעורי נפשי' קא מכוין, והא איצטער במניעתו מאכילת בשר. וכן פסק השו"ע שם. ומנהגינו הספרדים שאין אוכלים בשר מיום ב' אב עד יום עשרה באב, ועד בכלל, אבל ביום א' אב נהגו הספרדים ועדות המזרח להקל באכילת בשר לכבוד ר"ח, ויש מחמירים שלא לאכול בשר ביום ר"ח אב, וכן העידו על האריז"ל שלא אכל בשר ביום ר"ח אב, וכן נוהגים האשכנזים שלא אוכלים בשר בר"ח אב, ובפרט שמצינו בו פורענות, שמת אהרן בר"ח אב, וכן מבואר בירושלמי [פ"ד דתענית ה"ה] דאיכא מאן דאמר דבר"ח אב חרב הבית הראשון. אך מ"מ דעת הכנה"ג שמותר לאכול בשר ביום ר"ח אב, וכן כתב מרן החיד"א [מורה באצבע או' רלג] "בר"ח אב נהגנו לאכול בשר לכבוד ר"ח". וכתב מהר"ח פלאג'י "מי לנו גדול מיוסף צדיקא (החיד"א) שנהג בעצמו לאכול בשר בר"ח אב".

VII) תבשיל שנתבשל בו בשר, אע"פ שמעיקר הדין פסק מרן שמותר לאוכלו בלי הבשר שבתוכו, מ"מ נהוג עלמא שלא לאכול תבשיל שנתבשל בו בשר, כן כתב המג"א [שם ס"ק כט], וכן כתב המשנ"ב [שם ס"ק סג], וכן פסק מרן שליט"א בקובץ "קול סיני". ומ"מ מותר לכתחילה לבשל בימים אלו בקדרה של בשר אפי' שהיא בת יומא, דלא מחמרינן כולי האי בנותן טעם בעלמא. ובשר עוף דינו כבשר בהמה, וכן בשר שבקופסאות שימורים או בשר מעושן הכל בכלל האיסור. אבל בשר דגים מותר.

VIII) חולה אפי' שאין בו סכנה מותר לו לאכול בשר בימים אלו למעט סעודה מפסקת שאסור בה לאכול בשר מדינא דגמרא, וכמו כן יש להקל ליולדת שנמצאת בתוך שלשים יום ללידתה, וכן יש להקל לנשים מעוברות או מניקות אם הן נזקקות לאכול בשר בשביל חולשתם הרבה, ועדיף שישאלו שאלת חכם לפני כן. וקטנים שיודעים ומבינים ענין חורבן ביהמ"ק אין להתיר להם לאכול בשר או עוף, אבל קטנים שאינם יודעים להבין את צער החורבן מותר להאכילם בשר.

IX) בשר שנשאר מסעודות שבת, יש מתירים לאוכלו לאחר השבת בתנאי שלא הערים בכוונה תחלה לבשל יותר מדי לשבת כדי שישאר לו לימות החול, ויש שאוסרים גם בכהאי גוונא, ולכו"ע מותר לתת לקטנים בשר שנשתייר מסעודות שבת, ואף לגדולים יש להקל לכתחילה לאכול משיורי סעודת שבת ב"סעודה רביעית" בתנאי שלא הערים מתחלה לשייר בשביל זה. ובסעודת ברית מילה מותר לכל הקרובים והידידים לאכול בשר, וזאת בתנאי שמטרת בואם לסעודה הוא בשביל שמחת המשפחה ולא בשביל למלא את תאותם באכילת בשר. ויש מחמירים שלא להאכיל בשר לכל המוזמנים בסעודה, אלא רק את הקרובים מאד שפסולים לעדות מחמת קורבא, ומחוץ להם עוד עשרה אנשים שהוזמנו משום ריעות, והשאר יאכלו מאכלי חלב. אך המיקל להאכיל בשר לכל קרוביו וידידיו בסעודת ברית מילה יש לו על מה שיסמוך, וכן פסק מרן שליט"א בקובץ קול סיני. ומ"מ בסעודת ברית יצחק אין להתיר לאכול בשר, אבל מותר לעשות סעודה גדולה של דגים לכבוד הברית יצחק אם כך הוא מנהג המשפחה. ולאבי הבן המוהל והסנדק מותר להם לאכול בשר בכל סעודותיהם ביום המילה. וכמו כן יש להתיר לאכול בשר בסעודת סיום מסכת או בסעודת בר מצוה שנעשית בזמנה ביום שמלאו לנער שלש עשרה שנה ויום אחד.

X) כתב מרן השו"ע שם, יש נוהגים שלא לאכול בשר ושלא לשתות יין בימים אלו, ומותר לשתות יין של הבדלה וברכת המזון. ואחינו האשכנזים נוהגין להחמיר שלא לשתות יין בברכת המזון ובהבדלה, אלא נותנים לתינוק שהגיע לחינוך שישתה רוב כוס. ובכמה קהלות ספרד נהגו להקל בשתית יין אפי' שלא בכוס של ברכה, וכן הוא מנהג ירושלים, כן כתבו האחרונים, והביאם רבינו שליט"א בקובץ "קול סיני". והשדי חמד כתב, שבהיותו בעיר גדולה של חכמים ושל סופרים, ראה שלמים וכן רבים שאע"פ שאינם אוכלים בשר בימים אלו, אינם נמנעים משתיית יין.

XI) השנה חל תשעה באב ביום ראשון, ופסק השו"ע שם, אם חל ט"ב ביום ראשון או בשבת ונדחה לאחר השבת, אין דין שבוע שחל בו. ולכך לדידן הספרדים מותר לספר ולכבס ולהתרחץ בחמין עד ערב שבת חזון, ומ"מ כתב רבינו שליט"א בהליכות עולם [שם ע' קמג], שטוב להחמיר לענין תספורת הראש שלא להסתפר בשבוע שלפניו, אבל לענין גילוח הזקן למי שרגיל בכך אין צורך להחמיר בזה.

XII) כתב רבינו האר"י ז"ל בשער הכוונות [דף פט ע"ג] "מנהג טוב וכשר הוא מאד לכל בעל נפש, לשבת באבלות אחר חצי היום בכל אלו הימים, ולבכות בכי' של ממש על חורבן הבית, וטעם היות זה אחר חצות היום, כי אז הוא התעוררות הדינין בסוד כי ינטו צללי ערב, אשר לסבה זו נשרף ההיכל אחר חצי היום, ודבר זה עושה תועלת גדולה בנפש האדם, וענין חצות הלילה אין צורך להזכירו, כי אפי' בכל שאר הלילות צריך להתאבל על החורבן, ומכ"ש בלילות בין המצרים שצריך להוסיף בבכי', ועליו נא' שמחו את ירושלים כל המתאבלים עלי'". וכתב הכף החיים [תקנא. רכד] שגם בשנה הזאת שהיא שנת השמיטה, ולא אומרים בה בלילות השנה תיקון רחל אלא תיקון לאה, מ"מ גם השנה יש לומר תיקון רחל בלבד בחצות היום של בין המצרים, אבל בחצות היום של ט"ב אין לומר תיקון רחל. ויהי רצון שיבנה בית המקדש במהרה בימינו, ויהפכו לנו ימים אלו לששון ולשמחה אמן.
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