סיכום המגילה

מה יודעים אנו על רות? מעט מאוד. המגילה אינה מתארת את מראיה, אינה מספרת דבר על מוצאה, אינה מפרטת את הקורות אותה לאחר נישואיה. אנו מכירים את רות שלושה חודשים: בתקופת קציר השעורים וקציר החיטים. ובכל זאת אנו חשים קרבה אליה, אנו סבורים כי מכירים אנו אותה, את שלוותה, את הרוגע שהיא משרה על כל סביבותיה.

זרה הייתה רות בכל מקום בו חייתה. בשדה מואב הייתה אשת היהודי, האישה שעזבה את בני עמה ובחרה לחיות עם איש זר. ביהודה הייתה מואביה, זרה וענייה שבאה ממרחק. עם זאת, בכל מקום חייתה באמונתה - לא נכנעה ולא השתנתה. עיקשת הייתה, לא קיבלה את עצת חמותה, לא קיבלה את מרות סביבתה. בדרכה הלכה, באמונתה חייתה. נאמנה הייתה לבעלה, והשקיעה את כל כוחה בגאולתה - ובגאולתו.

אהבה אחת הייתה לרות בחייה: אהבתה למחלון, בעלה המת. בבואה לבית לחם, לא הלכה אחרי הבחורים, ולא חפשה את החיים הנעימים. אחת היה לה אם תאסוף את הלקט עם הנערים או עם הנערות. לנגד עיניה היה אהובה המת - מחלון. אחת הייתה מטרתה: להגאל, לגאול את מחלון, לגאול את שדותיו, להקים לו שם על נחלתו. וכאשר היא יורדת אל הגורן, מבקשת את בועז לגאול אותה, את מחלון היא מחבקת, לא את בועז ("וילפת" - שליפתתו בזרועותיה. רש"י ע"פ רות רבא ו,ג ): 

"ופרשת כנפך על אמתך כי גאל אתה" (ג,ט) . אתה אינך האהוב. אתה ממלא מקומו של הבעל האהוב, אתה הוא שתגאל את מחלון ותקים את שמו על נחלתו. אותו אני אוהבת, ואתה תממש אהבתי. לא הנישואין עם בועז היו מטרתה של רות, אלא הגאולה. רצתה לקבל את הסכמתו של בועז לגאול אותה, ולהחזיר את מחלון אל החיים, באמצעות הבן אשר יוולד לה. ובועז, שהבחין בסגולותיה של רות ואהבה - מוכן למלא את מקומו של המת: לשאת את רות, לגאול את השדות, כדי "להקים שם המת על נחלתו, ולא יכרת שם המת מעם אחיו ומשער מקומו" (ד,י).

כי נחמתני רות מקבלת בשלווה ובתודה את כל הניתן לה. בניגוד לנעמי המאשימה את הכל, רק לא את עצמה, רות מודה על הכל, ורואה עצמה כבלתי ראויה לכל הטוב הנעשה עמה. נעמי ירדה לשדה מואב. מרצון ובבחירה ירדה המשפחה לשדה מואב, לעשות שם חיל. והניסיון כשל, והיא חוזרת לבית לחם, שבורה ומבוישת. מי אשם בכישלונה? אל מי יכולה היא לבוא בטענות, מלבד אל עצמה? 

ומה היא אומרת: "המר שדי לי מאוד... ריקם השיבני ה'... ה' ענה בי, ושדי הרע לי" (א,כ-כא). ואילו רות, שחברה לעם ישראל, צפוי שתחכה ליחס אוהד מצד העם שברצון בחרה להצטרף אליו. ומה היא אומרת? "מדוע מצאתי חן בעיניך להכירני". וכל כך למה? 

כי קיבלה רשות לשתות מים מן הכד המיועד לקוצרים! (ב,ט). וכאשר בועז מסביר לה כי הוא מכיר בגודל המעשה שעשתה, כאשר עזבה את אביה ואמה וארץ מולדתה אל עם אשר לא ידעה מתמול שלשום - גם אז משיבה רות "אמצא חן בעיניך אדוני כי נחמתני, וכי דברת על לב שפחתך, ואנוכי לא אהיה כאחת שפחתיך" (ב,יג). רות משתחווית בדברה אל בועז, אבל גם במעמד זה דבריה דו-משמעיים. אפשר להבינם - הלוואי ואהיה כאחת שפחותיך. ואפשר גם להבינם: אני לא אהיה כאחת שפחותיך. בת חורין אני, בבחירה ומרצון באתי לכאן. אני מנהלת את חיי, אני קובעת את גורלי. ענייה אני, חלשה אני, אבל בת חורין אני.

רות מקרינה אהבה ורוך, שלווה ומרגוע אל כל סביבותיה. היא משנה את התנהגותו של הנער אשר על הקציר; היא מרככת את סגנון דיבורו של בועז - האיש התקיף מבית לחם. ואף נשות בית לחם, שבפגישה ראשונה עמה קוראות בפליאה ובבוז "הזאת נעמי", לאחר שבעה שבועות, לעת כלות קציר שעורים, כבר יודעות כולן "כי אשת חיל" היא רות (ב,יא). ולאחר כלות ימי ההריון הן משנות בשנית את טעמן, וקוראות לעבר נעמי: "כי כלתך אשר אהבתך ילדתו, אשר היא טובה לך משבעה בנים" (ד,טו). והן מביטות בפליאה אל האהבה שבין הכלה והחמות - אהבה המנוגדת לכל מסורת ולכל מקובל.

נצח ישראל חייה של רות נמתחים בין שני לילות: בין הלילה בגורן - ממנו יצאה בהבטחה כי קרוב יום גאולתה, ובין ליל נישואיה, בו נגאלה והתאלמנה בשנית. חייה ומותה של רות לפני הלילה הראשון, ואחר הלילה האחרון - עלומים מפנינו. מה עבר עליה כאשר החליטה לעזוב את בית אביה? מה קרה לה לאחר הלילה שהיה פסגת אושרה? 

איך נשאה את כאב אלמנותה הכפולה? האם ראתה בנים לבנה? האם מתה גם היא בדמי ימיה, כבעלה הראשון? הכל עלום וחתום.מכל חייה של רות מוסרת לנו המגילה תיאור של שלושה חודשים בלבד, חודשים בהם הייתה חוליה בשרשרת הנצח.

רות, בועז ועובד הם החוליות המקשרות את ההיסטוריה של עם ישראל, למן התנחלותו בארץ, דרך מלכות בית דוד, וממנה עד לחוטר שיצא מגזע ישי, ולנצר משורשיו יפרה. זהו העיקר: נצח ישראל. חייהם ומותם של בני אדם חשובים רק במידה שהם מקושרים לנצח האומה.

