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חודש סיוון 
הוא החודש השלישי למניין החודשים במקרא,ותשיעי למניין שאנו מונים מתשרי. 'בחודש השלישי לצאת בני ישראל מארץ מצרים, ביום הזה באו מדבר סיני' (שמות יט), ואמרו ז"ל: "ביום הזה" - בראש חודש. שבאחד לחודש סיון חנו במדבר סיני, מוכנים לקבלת התורה.

המאפיין העיקרי של חודש 
סיוון הינו, גילוי אור נעלה, או גילוי עומק הנפש, אשר כלפיו אין כל סתירה בין תחתון ועליון שכן הוא אינו מוגדר כלל במימדי מקום או מיקום. דבר המאפשר תהליך עבודה נפשית מאוחד ומאוזן שאינו 'סובל' מסתירות או ניגודים בין תנועות נפשיות שונות.

סגולתו של החודש
היא לאחד ולאזן בין אותם שתי התנועות והתהליכים ההפכיים בנפש האדם - תהליך קבלת השפע מלמעלה בחודש ניסן, ותהליך העבודה העצמאית בחודש אייר. שכן לאחר קבלת כל ההשפעות העליונות וספיגתם הפנימית על ידי העבודה העצמית, מגיע האדם לאיזון פנימי המביא אותו לשלב חדש ונעלה יותר בחייו, בשלב זה מגיע אדם לרמות כה גבוהות של התאחדות נפשו עם האור האלוקי עד שאין הוא מבדיל יותר בין שתי התהליכים של קבלה והשפעה, ואין הם מהווים סתירה זה לזה.

מקור השם סיוון:
כמו שאר שמות החודשים בלוח השנה העברי הובא מהשפה האכדית, ועלה יחד עם עולי בבל בתקופת שיבת ציון ותחילת ימי בית שני. 

פירוש השם סיוון: 
מרבית החוקרים נוטים לשער כי מקור השם, "סיוונו", פירושו "עת להט השמש". בלוח גזר נקרא החודש "קציר כל". כי בחודש זה מגיע הקציר לשיאו. 

מזלו של החודש - תאומים:
תאומים רומזים למשה ואהרון אשר על ידם נתנה התורה. משה ואהרן מסמלים שניהם תנועות שונות הפכיות לחלוטין: 
משה הוא המנהיג המשמש כצינור להעברת המסרים העליונים, 
אהרן מתואר כאיש שרב עסקו היה עם העם, בהיותו משכין שלום בין הבריות.
ראש חודש סיון הוא של יום אחד, כיוון שחודש אייר שלפניו לעולם חסר [כלומר בן 29 יום, לעומת חודש מלא, שהוא בן 30 יום]. ואולם, חודש סיון עצמו לעולם מלא.

חודש סיוון שהוא החודש השלישי 'בחודש השלישי' – דרש אותו הגלילי לפני ר' חיסדא: ברוך אלוקינו שנתן: תורה משולש (תורה, נביאים, כתובים) ל- עם משולש (כהנים, לויים, ישׂראלים) ע"י המשולש (משה, שהוא שלישי לבטן אמו) ביום השלישי (כדכתיב, "והיו נכונים ליום השלישי") בחודש השלישי. [ר' מסכת שבת פ"ח.]

תאומים רומזים לתורה שבכתב ולתורה שבעל פה אשר נתנו כאחד.
תאומים רומזים לשני לוחות הברית.החודש בו ניתנה התורה לעם ישראל. 

ארבעה שמות לחג זה:

1. חג הקציר - ככתוב (שמות כג): וְחַג הַקָּצִיר בִּכּוּרֵי מַעֲשֶיךָ אֲשֶׁר תִּזְרַע בַּשָּׂדֶה וגו';: חג הקציר - על שם קציר החיטים שבאותה תקופה, והחיטים הם המאוחרים בתבואות השנה, ובהם כלתה עונת קציר השנה, ועושים חג במנחה חדשה שמביאים בית ה':
2. חג שבועות - ככתוב (שם לד): וְחַג שָׁבֻעֹת תַּעֲשֶׂה לְךָ בִּכּוּרֵי קְצִיר חִטִּים וגו'; ונאמר (דברים טז): וְעָשִׂיתָ חַג שָׁבֻעוֹת לַה' אֱלֹקֶיךָ; -: חג שבועות - על שם שבעה שבועות שסופרים לפניו, וביום החמשים חג לה' ולתורה אשר נתן:

3. יום הביכורים - ככתוב (במדבר כח): וּבְיוֹם הַבִּכּוּרִים בְּהַקְרִיבְכֶם מִנְחָה חֲדָשָׁה וגו';

4. עצרת - ושם זה אינו במקרא רק חז"ל קראוהו כך בכל מקום: קראוהו חכמים, לפי שעיקר ענינו של חג זה שהוא שמיני שאחר שבעה ימי חג המצות וקשור עמהם; המשכם הוא וסיומם. ימי הספירה שביניהם אינם מפסיקים, שהם כחולו של מועד שאינו מפסיק בין חג ראשון לאחרון. נמצא שיום זה הוא כשמיני עצרת שלאחר החג. ולכן קראוהו על שמו, עצרת. כלומר, עצרת של פסח:
מה קרה בחודש סיוון?
א' סיוון בתמ"ח- באו בני ישראל למדבר סיני על מנת לקבל את התורה.
ו' סיוון בתמ"ח- חג מתן תורה - ביום זה קבלו בני ישראל את התורה בהר סיני מפיו של הקב"ה.
ו' סיוון- יום לידתו ופטירתו של דוד המלך. זו אחת הסיבות לקריאתה של מגילת רות בחג השבועות, המגילה המספרת על שושלת דוד המלך.

השל"ה הקדוש חיבר "תפילת הבנים" שיש לאמרה בערב ראש חודש סיוון. זוהי תפילה לכל עת ובפרט לערב ראש חודש סיוון .על האדם להתפלל על עצמו ועל צאצאיו לילך בדרכי ישרים. .

אַתָּה הוּא ה' אֱלֹהֵינוּ עַד שֶׁלֹּא בָרָאתָ הָעוֹלָם, וְאַתָּה הוּא אֱלֹהֵינוּ מִשֶּׁבָּרָאתָ הָעוֹלָם, וּמֵעוֹלָם וְעַד עוֹלָם אַתָּה אֵל. וּבָרָאתָ עוֹלָמְךָ בְּגִין לְאִשְׁתְּמוֹדָעָא אֱלָהוּתָךְ בְּאֶמְצָעוּת תּוֹרָתְךָ הַקְּדוֹשָׁה, כְּמו שֶׁאָמְרוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה, "בְּרֵאשִׁית", בִּשְׁבִיל תּוֹרָה וּבִשְׁבִיל יִשְׂרָאֵל, כִּי הֵם עַמְּךָ וְנַחֲלָתְךָ אֲשֶׁר בָּחַרְתָּ בָּהֶם מִכָּל הָאֻמּוֹת, וְנָתַתָּ לָהֶם תּוֹרָתְךָ הַקְּדוֹשָׁה, וְקֵרַבְתָּם לְשִׁמְךָ הַגָּדוֹל. וְעַל קִיּוּם הָעוֹלָם וְעַל קִיּוּם הַתּוֹרָה בָּא לָנוּ מִמְּךָ ה' אֱלֹהֵינוּ שְׁנֵי צִוּוּיִים. כָּתַבְתָּ בְּתוֹרָתְךָ "פְּרוּ וּרְבוּ", וְכָתַבְתָּ בְּתוֹרָתְךָ "וְלִמַּדְתֶּם אֹתָם אֶת בְּנֵיכֶם". וְהַכַּוָּנָה בִשְׁתֵּיהֶן אֶחָת, כִּי לֹא לְתֹהוּ בָרָאתָ כִּי אִם לָשֶׁבֶת, וְלִכְבוֹדְךָ בָּרָאתָ יָצַרְתָּ אַף עָשִיתָ, כְּדֵי שֶּׁנִהְיֶה אֲנַחְנוּ וְצֶאֱצָאֵינוּ וְצֶאֱצָאֵי כָּל עַמְּךָ בֵּית יִשְׂרָאֵל יוֹדְעֵי שְׁמֶךָ וְלוֹמְדֵי תוֹרָתֶךָ.
שִׁיר הַמַּעֲלוֹת אַשְׁרֵי כָּל יְרֵא ה' הַהֹלֵךְ בִּדְרָכָיו: יְגִיעַ כַּפֶּיךָ כִּי תאֹכֵל אַשְׁרֶיךָ וְטוֹב לָךְ: אֶשְׁתְּךָ כְּגֶפֶן פֹּרִיָּה בְּיַרְכְּתֵי בֵיתֶךָ בָּנֶיךָ כִּשְׁתִלֵי זֵיתִים סָבִיב לְשֻׁלְחָנֶךָ: הִנֵּה כִי כֵן יְבֹרַךְ גָּבֶר יְרֵא ה': יְבָרֶכְךָ ה' מִצִּיּוֹן וּרְאֵה בְּטוּב יְרוּשָׁלָיִם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ: וּרְאֵה בָנִים לְבָנֶיךָ שָׁלוֹם עַל יִשְׂרָאֵל:

יִהְיוּ לְרָצוֹן אִמְרֵי פִי וְהֶגְיוֹן לִבִּי לְפָנֶיךָ ה' צוּרִי וְגוֹאֲלִי:   
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