בס"ד "פרשת וישב"  בראשית פרק לז פסוק ט 
וַיַּחֲלם  עוֹד  חֲלוֹם  אַחֵר  וַיְסַפֵּר  אתוֹ לְאֶחָיו וַיּאמֶר הִנֵּה חָלַמְתִּי חֲלוֹם עוֹד וְהִנֵּה הַשֶּׁמֶשׁ וְהַיָּרֵחַ וְאַחַד עָשָר כּוֹכָבִים מִשְׁתַּחֲוִים לִי: 
דעת זקנים בראשית פרק לז פסוק ט
והנה  השמש  והירח וגו'.  ב"ר כשאמר לו יהושע לשמש שמש בגבעון דום לא רצה  לעמוד  עד  דאמר ליה ולאו כסף זביניה דאבא את פי' וכי אינך עבדו של יוסף  דכתיב  והנה  השמש  והירח  ואחד עשר כוכבים משתחוים לי. ויהושע מזרע יוסף דכתיב למטה אפרים הושע בן נון מיד ויעמוד השמש:
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תולדות אהרן בראשית פרק לז פסוק ט
והנה השמש. ברכות נה.
תלמוד בבלי, מסכת ברכות דף נה/א
בדיקנא  נפשאי  בכולהו  ואמר רב יהודה שלשה דברים מקצרים ימיו ושנותיו של  אדם  מי  שנותנין  לו  ספר  תורה לקרות ואינו קורא כוס של ברכה לברך ואינו  מברך,  והמנהיג  עצמו  ברבנות , ספר תורה לקרות ואינו קורא דכתיב כי הוא  חייך  ואורך ימיך.

כוס של ברכה לברך ואינו מברך דכתיב ואברכה מברכיך , והמנהיג  עצמו  ברבנות  דאמר  רבי  חמא בר חנינא מפני מה מת יוסף קודם לאחיו מפני שהנהיג עצמו ברבנות:

בס"ד "פרשת וישב"  בראשית פרק לז פסוק י
וַיְסַפֵּר  אֶל אָבִיו וְאֶל אֶחָיו וַיִּגְעַר בּוֹ אָבִיו וַיּאמֶר לוֹ מָה הַחֲלוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר חָלָמְתָּ הֲבוֹא נָבוֹא אֲנִי וְאִמְּךָ וְאַחֶיךָ לְהִשְׁתַּחֲות לְךָ אָרְצָה:
רש"י בראשית פרק לז פסוק י
ויספר אל אביו ואל אחיו. לאחר שספר אותו לאחיו חזר וספרו לאביו בפניהם: ויגער בו. לפי שהיה מטיל שנאה עליו: הבוא  נבוא.   והלא  אמך  כבר  מתה  (ב"ר)  והוא  לא  היה  יודע שהדברים מגיעין לבלהה שגדלתו  כאמו  (ב"ר).   ורבותינו  למדו מכאן שאין חלום בלא דברים בטלים ויעקב נתכוון להוציא  הדבר  מלב  בניו  שלא יקנאוהו לכך אמר לו הבוא נבוא וגו' כשם שא"א באמך כך השאר הוא בטל (ב"ר):
רמב"ן בראשית פרק לז פסוק י
ויספר  אל אביו.  סיפר החלום הזה לאביו ולא הראשון,  כי הוא עצמו המכיר בפתרונו,  כי השמש ירמוז לאביו,  והוא גער בו.  וטעם ואל אחיו פעם שנית,  כי יספר אותו לאביו בפני אחיו.   והוא  גער אותו לשכך חמתם מעליו.  וטעם מה החלום הזה אשר חלמת,  כמו מה אדם  ותדעהו (תהלים קמד ג),  כלומר מה החלום הזה,  אינו כלום שתגידנו,  כי אינם אלא דברים בטלים. או טעם הגערה לומר איך נשאך לבך לחלום החלום הזה, אין זה כי אם גובה לב  ונערות  שיעלו  דברים כאלו על לבבך,  כענין שנאמר בחלומות (דניאל ב כט) רעיונך על משכבך סליקו. וכתוב (שם ד ב) והרהורין על משכבי: 

הבוא  נבוא אני ואמך.  והלא אמך כבר מתה,  והוא לא היה יודע שהדברים מגיעים לבלהה שגדלתו  כאמו.   ורבותינו  (ברכות נה.) למדו מכאן שאין חלום בלא דברים בטלים,  ויעקב נתכוון  להוציא הדבר מלב בניו שלא יקנאוהו בכך,  אמר לו כשם שאי אפשר באמך כך הכל בטל, לשון רש"י:ולפי  דעתי,   כי בעת שירד יעקב למצרים כבר מתה בלהה גם זלפה,  כי הכתוב אמר בספור שבעים  נפש  (להלן  מו  כו)  מלבד נשי בני יעקב,  ולא הזכיר "מלבד נשיו ונשי בניו".  ואם תאמר  כי בעבור היותם פילגשים לא רצה לומר "לבד מנשי בני יעקב ופילגשיו",  הנה כתוב נשי אביו. ורחוק הוא שיהיה הירח רמז לפילגשו:אבל  ענין  החלום,   כי  השמש  רמז  ליעקב,   והירח  רמז  לבני  ביתו  וכל נשיו שבהן היו תולדותיו,   וירמוז  כי  כל  תולדותיו ישתחוו לו,  והם כל שבעים נפש יוצאי ירכו,  כי כולם השתחוו בבואם אליו.  ואחד עשר כוכבים, אלו אחיו אשר השתחוו לו בפני עצמן טרם בא אביהם,   כדכתיב  (להלן מג כו) ויבא יוסף הביתה ויביאו לו את המנחה אשר בידם הביתה וישתחוו לו אפים ארצה:
אור החיים בראשית פרק לז פסוק י
ויגער  בו  וגו'.   להסיר  קנאת  האחים.   וסתר  החלום  בקושית  אני ואמך.  כי מהמניעה המוחלטת  היא,  והטעם כי לא יעלה על הדעת כי בני יעקב תשיגם הגדולה מהאומות אלא דוקא מאביהם ומעתה אין מציאות שישתחוה לו אביו, וממילא סתר החלום בפני האחים, ולבבו לא כן יחשוב:
רבינו בחיי בראשית פרק לז פסוק י
פסוק י ויגער בו אביו. רצה לבטל החלום בפני אחיו, וע"כ גער בו לשכך חמתם מעליו: ואמר הבוא נבוא אני ואמך ואחיך.  והלא אמך כבר מתה כשם שאי אפשר באמך כך השאר בטל,   ואעפ"כ  ואביו  שמר  את  הדבר,  כי היה יודע גודל החלום וממתין שיתקיים,  כענין שכתוב  (דניאל  ז) ומלתא בלבי נטרית.  ובבראשית רבה ואביו שמר את הדבר,  רוח הקדש אומרת שמור את הדבר:
בעל הטורים בראשית פרק לז פסוק י
ויגער.  ב'. הכא. ואידך ויגער בים סוף ויחרב (תהלים קו, ט). לומר לך מה ויגער דהכא יעקב אף  ויגער  דהתם  איירי  ביעקב,  שבזכותו חרב.  וזהו שדרשו וירא ישראל (שמות יד,  לא) ישראל סבא:
אבן עזרא בראשית פרק לז פסוק י
ויגער בו אביו.  גערה עם בי"ת דרך קלון.  ובלא בי"ת לשון השחתה. כמו הנני גוער לכם את הזרע. או הוא על דרך משל שיגער בזרע ויפחד ולא יעלה: אני ואמך. על בלהה שפחת אמו שגדלה אותו:
רשב"ם בראשית פרק לז פסוק י              

מה החלום הזה וגו'. אפילו היתה אמו קיימת היה אומר להוכיחו:
תולדות אהרן בראשית פרק לז פסוק י                

הבוא נבוא אני. ברכות לד: מגילה כב: שבועות טז:
תלמוד בבלי, מסכת שבועות דף טז/ב
וכל בני ישראל רואים ברדת  האש  וכבוד  ה'  על  הבית  ויכרעו  אפים  ארצה  על  הרצפה וישתחוו והודות  לה'  כי  טוב כי לעולם חסדו ת"ר קידה על אפים וכן הוא אומר ותקד בת   שבע  אפים  ארץ  כריעה  על  ברכים  וכן  הוא  אומר  מכרוע  על  ברכיו השתחואה   זו  פישוט  ידים  ורגלים  וכן  אומר " הבוא  נבוא אני ואמך ואחיך להשתחות לך ארצה:"

תלמוד בבלי, מסכת ברכות דף לד/ב
שנאמר" הבוא נבוא אני  ואמך  ואחיך  להשתחות  לך  ארצה "אמר רב חייא בריה דרב הונא חזינא להו  לאביי  ורבא  דמצלו  אצלויי  תני  חדא  הכורע  בהודאה הרי זה משובח ותניא אידך הרי זה מגונה לא קשיא הא בתחלה הא לבסוף רבא כרע בהודאה תחלה וסוף אמרי ליה רבנן אמאי קא עביד מר הכי אמר להו חזינא לרב נחמן דכרע  וחזינא  ליה  לרב  ששת  דקא  עבד הכי והתניא הכורע בהודאה הרי זה מגונה  ההיא  בהודאה  שבהלל והתניא הכורע בהודאה ובהודאה של הלל הרי זה מגונה כי תניא ההיא בהודאה דברכת המזון:

בס"ד "פרשת וישב" בראשית פרק לז פסוק יא

וַיְקַנְאוּ בוֹ אֶחָיו וְאָבִיו שָׁמַר אֶת הַדָּבָר:  
רש"י בראשית פרק לז פסוק יא 
פסוק יא 
שמר  את הדבר.  היה ממתין ומצפה מתי יבוא וכן (ישעיה כו) שומר אמונים וכן 
(איוב יד) לא תשמור על חטאתי לא תמתין:
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רשב"ם בראשית פרק לז פסוק יא 
פסוק יא 
ואביו  שמר  את  הדבר.   מה  צורך לכתוב זה אלא שכשבאה לו הבשורה ולא 
האמין  לבניו  שהוא  חי  וירא  ישראל  את  העגלות  אשר  שלח פרעה כי לא 
נשלחו  כי  אם  על פי המלך כמו שכתוב שם עגלות על פי פרעה אז האמין על 
ידי  החלומות  שמוכיחין  שסופו  להיות  מושל.  ועגלות הללו על ידי מלכות 
וממשלה באים ומתוך כך אמר רב עוד יוסף בני חי.  כי תימה גדולה היה היאך 
האמין  אחרי  שראה  כתנתו  מלאה  דם  כמו  שנחרד  יצחק על יעקב בשביל 
שמצא שער בחלקת צווארו:
אבן עזרא בראשית פרק לז פסוק יא 
פסוק יא 
שמר את הדבר. בלבו וכן שמרו עדותיו על הפי' הנכון:
אור החיים בראשית פרק לז פסוק יא 
פסוק יא
ויקנאו  בו  אחיו.   בחלום  זה  הסירו  הספק שהיה להם בחלום ראשון שבא 
החלום  לסיבת  מחשבותיו כי ודאי שלא חשב ולא עלה על דעתו להשתרר על 
אביו ואין זה אלא הודעת דבר מהשמים ולזה נכנסה בהם קנאה:
רבינו בחיי בראשית פרק לז פסוק יא
ויקנאו  בו אחיו.  בידוע כי השנאה ברוב תבא מצד הקנאה,  והשנאה שהזכיר למעלה  וישנאו אותו,  היתה מפני קנאת האהבה,  כמו שכתוב ויראו אחיו כי אותו  אהב  אביהם  מכל אחיו וישנאו אותו,  וא"כ למה חזר בכאן ויקנאו בו אחיו.   

ויתכן לפרש כי מתחלה לא היו מקנאים בו מפני יתרון מעלה שהיה לו עליהם רק מפני קנאת אהבת האב שהיה אוהב אותו יותר מהם,  ולמה יקנאו בו  והם  גדולים  ממנו,   והוא  נער בן י"ז שנה,  ואין אדם מקנא בחברו אלא בכיוצא  בו ושוה לו,  אבל עתה אחרי שספר חלומותיו והם חכמים מחוכמים בפתרונים  ראו  כי הוא מעותד למלוך והתלבשו קנאה בזה,  זהו לשון ויקנאו בו  לא  אמר  ויקנאו אותו כמו (בראשית כו) ויקנאו אותו פלשתים,  אלא בו במעלה שהיו רואים בו:
ספורנו בראשית פרק לז פסוק יא
וַיְקַנְאוּ בוֹ אֶחָיו.  בְּחָשְׁבָם שֶׁבִּשְׁבִיל מַעֲלָתוֹ אֵצֶל אָבִיו רָם לְבָבוֹ לְסַפֵּר כָּאֵלֶּה עַל פְּנֵי  אָבִיו.   וְאָבִיו  שָׁמַר.   שֶׁחָשַׁב שֶׁיִּהְיֶה הַחֲלוֹם אֲמִתִּי,  וְהָיָה מִתְאַוֶּה וּמְצַפֶּה שֶׁיִּתְקַיֵּם,   כְּאָמְרָם  זִכְרוֹנָם  לִבְרָכָה:  בַּכּל  אָדָם  מִתְקַנֵּא  חוּץ  מִבְּנוֹ  וְתַלְמִידוֹ (סנהדרין קה, ב).
בס"ד  "פרשת וישב"  בראשית פרק לז פסוק טו
וַיִּמְצָאֵהוּ אִישׁ וְהִנֵּה תעֶה בַּשָּׂדֶה וַיִּשְׁאָלֵהוּ הָאִישׁ לֵאמר מַה תְּבַקֵּשׁ:
רש"י בראשית פרק לז פסוק טו
וימצאהו איש. (תנחומא) זה גבריאל שנאמר (דניאל ט) והאיש גבריאל:
רמב"ן בראשית פרק לז פסוק טו
וימצאהו איש והנה תעה בשדה. יאמר כי הוא תועה מן הדרך ולא היה יודע אנה ילך, ונכנס בשדה כי במקום המרעה היה מבקש

אותם.  ויאריך הכתוב בזה, להגיד כי סיבות רבות באו אליו  שהיה  ראוי  לחזור  לו,   אבל הכל סבל לכבוד אביו.  ולהודיענו עוד,  

כי הגזרה אמת והחריצות  שקר,   כי  זמן  לו  הקב"ה  מורה דרך שלא מדעתו להביאו בידם.  ולזה נתכוונו רבותינו  (ב"ר פד יד) 

באמרם כי האישים האלה הם מלאכים,  שלא על חנם היה כל הסיפור הזה, להודיענו כי עצת ה' היא תקום:
רשב"ם בראשית פרק לז פסוק טו פסוק טו 
וימצאהו  איש  והנה  תעה וגו'.  להגיד חשיבותו של יוסף נכתב זה שלא רצה לחזור לאביו כשלא מצאם בשכם אלא בקשם עד שמצאם ואע"פ שהיה יודע שמתקנאים בו הלך ובקשם כמו שאמר לו אביו והשיבני דבר:
בעל הטורים בראשית פרק לז פסוק טו פסוק טו 
תועה.  ג' במסורת.  הכא.  ואידך חמורו תועה (שמות כג, ד). ואידך אדם תועה מדרך השכל (משלי  כא,  טז).  לומר לך שטעה ויצא מאם הדרך ונכנס בשדות לבקשם.  או חמורו תועה ואמרינן  כל  שכן דאבידת גופו,  שאם ראהו חבירו שטעה בדרך שצריך להשיבו,  ואחיו לא חשו לאבידת גופו על כן טעו מדרך השכל. וישאלהו האיש. בגימטריא מלאך גבריאל שאלו:
אבן עזרא בראשית פרק לז פסוק טו פסוק טו 
וימצאהו איש. דרך הפשט אחד מעוברי דרך:
דעת זקנים בראשית פרק לז פסוק טו פסוק טו 
וימצאהו איש והנה תועה בשדה. כאן רמז לו גבריאל השלשה גליות ת' של גלות מצרים. ע' של  גלות בבל.  ה' של גלות אדום לסוף ה' אלפים יכלה במהרה בימינו.  מפי מורי אבי ז"ל.  וכיוצא  בדבר  שמעתי  מר'  בנימין  גוז"ל  מפרש על ואחר עד עתה דכתיב גבי יעקב דהיינו איחור הג' גליות שפירשתי:
כלי יקר בראשית פרק לז פסוק טו פסוק טו 
וימצאהו  איש  והנה  תועה  בשדה.   זה גבריאל,  מדקאמר וימצאהו איש שמע מינה שזה האיש  היה  מבקש  את  יוסף  ומחזר אחריו והוא מצא,  אבל יוסף לא מצא,  והיה בדעתו להזהירו  שיהיה  נשמר  מן  אחיו,   כי ראה אותו שהלך בשדה תועה בדעתו כי הלך לשלום ואין  שלום  לאחיו עמו,  וא"כ ודאי זה מלאך,  שידע מה שבלבו דאם לא כן מאין ידע איזו אדם אחר שהוא הולך בתועה, שמא זהו דרכו כי בלי ספק שהלך באיזו דרך או שביל.
ומדרשו  שטעה  בענין השדה,  הנאמר בקין והבל.  כי יוסף היה לו לשום אל לבו מה שקרה להבל  עם  קין  שמצד  הקנאה הרג איש את אחיו,  ויוסף סבר בשלמא קין שהרג את אחיו היינו  לפי שנאמר ויהי בהיותם בשדה.  על עסקי שדה,  כי אמר שדה דאת קאים עליה דידי הוא,   א"כ  היה סבה לדבר אבל אחי למה יהרגוני חנם,  כי קנאת כתונת פסים אינה דומה לקנאת  שדה,   זה"ש והנה תועה בשדה כי שדה זה הנאמר אצל קין הטעהו ולא ידע שטבע הקנאה מחייבת שעל דבר מועט יקום איש על רעהו ורצחו נפש.
ספורנו בראשית פרק לז פסוק טו פסוק טו 
תעֶה בַּשָּׂדֶה.  הוֹלֵךְ אָנֶה וָאָנָה לִמְצא מָקוֹם מַרְעִיתָם.  מַה תְּבַקֵּשׁ.  שֶׁאֵינְךָ הוֹלֵךְ עַל דֶּרֶךְ אַחַת בְּישֶׁר.
בס"ד  "פרשת וישב"  בראשית פרק לז פסוק יח

וַיִּרְאוּ אתוֹ מֵרָחק וּבְטֶרֶם יִקְרַב אֲלֵיהֶם וַיִּתְנַכְּלוּ אתוֹ לַהֲמִיתוֹ:

אבן עזרא בראשית פרק לז פסוק יח

ויתנכלו. חשבו מחשבה רעה. וכן וארור נוכל:

רש"י בראשית פרק לז פסוק יח

ויתנכלו. נתמלאו נכלים וערמומיות:  אתו. כמו אתו עמו כלומר אליו:

רשב"ם בראשית פרק לז פסוק יח

ויתנכלו אותו.  נתמלאו נכליות וערמומיות עליו כמו וארור נוכל.  בנכליהם אשר נכלו:

רמב"ן בראשית פרק לז פסוק יח

ויתנכלו  אותו  להמיתו.  היו חושבים להמית אותו בנכליהם אשר יתנכלו בטרם יקרב אליהם, ולא יצטרכו לשפוך דמו בידיהם.  וכך אמרו בבראשית רבה (פד יד) נשסה  בו  את  הכלבים.   ואולי  עשו  כן  ולא עלתה בידם.  וכאשר ראו כי קרב אליהם  ולא  יכלו  להמיתו  בנכליהם,  אמרו איש אל אחיו הנה בא אלינו ועתה נהרגהו אנחנו:

אור החיים בראשית פרק לז פסוק יח

ויראו אותו וגו'. צריך לדעת אומרו ובטרם וגו' אם הוא גזירה למה שלפניו על זה  הדרך ויראו אותו מרחוק בטרם יקרב עליהם או הוא התחלת הודעה למה שלאחריו  על  זה  הדרך בטרם יקרב וגו' התנכלו אליו וגו'.  ולכל צד קשה אם נמשך  למה  שלפניו היה לו לומר בטרם יקרב,  ואם הוא נמשך למה שלאחריו היל"ל  ובטרם וגו' התנכלו.  ואולי כי נתכוון בתוספת וא"ו להוסיף הרחקה פי' שלא  תאמר  שהריחוק הוא שעדין לא קרב אליהם,  אלא ובטרם יקרב ראוהו מופלג  בריחוק.   עוד  ירצה  עז"ה ויראו אותו מרחוק פירוש מריחוק הלבבות שלא ראוהו כראיית אחים לאחיהם אלא כאיש מרוחק מהם ובטרם יקרב וגו' פירוש וראיה זו היתה גם כן טרם וגו',  ואם לא היה אומר ובטרם בתוס' וא"ו היה  נשמע  כי  הוא  זה פירוש מרחוק שאמר,  לזה אמר בתוס' וא"ו לומר כי הוא  דבר  אחר.   ויש  עוד ליישב הכתוב באופן אחר אלא שנראה כי זה צודק יותר:
בעל הטורים בראשית פרק לז פסוק יח
ובטרם  יקרב.   ג'  במסורת.  הכא.  ואידך ובטרם יתנגפו רגליכם (ירמיה יג,  טז). ובטרם  תצא  מרחם  (שם  א,   ה).   שבעון זה נתגלגלו הגליות ונתנגפו רגליהם. ובטרם תצא מרחם, כדאיתא במדרש (ב"ר פד, ו) שנולד יוסף מהול:
ספורנו בראשית פרק לז פסוק יח
וַיִּתְנַכְּלוּ אתוֹ לַהֲמִיתוֹ.  הִנֵּה לְשׁוֹן נכ"ל יוֹרֶה עַל הַמְצָאָה לְהָרַע,  כְּמוֹ "אֲשֶׁר נִכְּלוּ לָכֶם"  (במדבר  כה,   יח).   אָמַר  שֶׁחָשְׁבוּ  אֶת יוֹסֵף בְּלִבָּם נוֹכֵל לְהָמִית,  וְשֶׁבָּא אֲלֵיהֶם  לא  לִדְרשׁ  שְׁלוֹמָם,   אֶלָּא  לִמְצא  עֲלֵיהֶם  עֲלִילָה  אוֹ לְהַחְטִיאָם,  כְּדֵי שֶׁיְּקַלְּלֵם אֲבִיהֶם אוֹ יַעֲנִישָׁם הָאֵל יִתְבָּרַךְ, וְיִשָּׁאֵר הוּא לְבַדּוֹ 'בָּרוּךְ מִבָּנִים' (על פי 
דברים  לג,  כד).  וְלָשׁוֹן הִתְפַּעֵל יוֹרֶה עַל צִיּוּר הַדָּבָר בַּנֶּפֶשׁ,  כְּמוֹ "אַתָּה מִתְנַקֵּשׁ 
בְּנַפְשִׁי"  (שמואל  א  כח,  ט),  מְצַיֵּר בִּלְבָבְךָ מוֹקֵשׁ עַל נַפְשִׁי.  וְלָשׁוֹן "לַהֲמִיתוֹ", 
שֶׁיָּמִית  הוּא  אֶת אֶחָיו,  כְּמוֹ "לַעֲשׂתְכֶם אתָם" (דברים ד,  יד),  "לְעָבְרְךָ בִּבְרִית" 
(שם  כט,   יא).  וּבָזֶה הוֹדִיעַ מֶה הָיָה לָמוֹ בִּהְיוֹת כֻּלָּם צַדִּיקִים גְּמוּרִים עַד שֶׁהָיוּ 
שְׁמוֹתָם  לִפְנֵי ה' לְזִכָּרוֹן,  אֵיךְ נוֹעֲדוּ לֵב יַחְדָּו לַהֲרג אֶת אֲחִיהֶם אוֹ לְמָכְרוֹ,  וְלא 
נִחֲמוּ עַל הָרָעָה, כִּי גַּם כְּשֶׁאָמְרוּ "אֲבָל אֲשֵׁמִים אֲנַחְנוּ עַל אָחִינוּ" (להלן מב, כא),   לא  אָמְרוּ  שֶׁתִּהְיֶה  אַשְׁמָתָם  עַלמְכִירָתוֹ  אוֹ  מִיתָתוֹ  אֶלָּא  עַל אַכְזָרִיּוּתָם "בְּהִתְחַנְּנוֹ".   וְהִנֵּה הִגִּיד הַכָּתוּב כִּי צִיְּרוּ בְּלִבָּם וְחָשְׁבוּ אֶת יוֹסֵף לְנוֹכֵל וּמִתְנַקֵּשׁבְּנַפְשָׁם  לַהֲמִיתָם  בָּעוֹלָם  הַזֶּה,  אוֹ בָּעוֹלָם הַבָּא אוֹ בִּשְׁנֵיהֶם,  'וְהַתּוֹרָה אָמְרָה הַבָּא לְהָרְגְךָ הַשְׁכֵּם לְהָרְגוֹ' (סנהדרין עב, א).
תלמוד בבלי, מסכת סנהדרין דף עב/ב
והתורה  אמרה שופך דם האדם באדם דמו ישפך אמרה תורה הצל דמו של זה בדמו  של  זה  ההיא  רבי  יוסי  ברבי  יהודה היא דתניא רבי יוסי ברבי יהודה אומר  חבר  אין  צריך  התראה לפי שלא ניתנה התראה אלא להבחין בין שוגג למזיד  תא  שמע  רודף  שהיה רודף אחר חבירו להורגו אמר לו ראה שישראל הוא  ובן ברית הוא והתורה אמרה שופך דם האדם באדם דמו ישפך אם אמריודע  אני  שהוא  כן פטור  על  מנת כן אני עושה חייב לא צריכא דקאי בתרי עיברי  דנהרא  דלא מצי אצוליה מאי איכא דבעי איתויי לבי דינא בי דינא בעיהתראה איבעית  אימא  אמר  לך רב הונא אנא דאמרי כתנא דמחתרת דאמר מחתרתו זו היא התראתו:

רבינו בחיי בראשית פרק לז פסוק יז
שאמרו במדרש נסעו מזה הסיעו עצמם מן האחוה והלכו לבקש לך נכלי דתות שימיתוך בהם. וזהו שאמר ויתנכלו אותו להמיתו, היו מחשבין תחבולות היאך יסבבו לו מיתה ושלא יצטרכו להמיתו הם עצמם בידיהם. ומזה דרשו רז"ל שאמרו נשסה בו את הכלבים. ואוליכן 

כלי יקר בראשית פרק לז פסוק ב
אביהם של בני בלהה וזלפה, כי היה להם לחוש לכבוד אביהם שלא לקרות לבניו עבדים, וחשב כי אביהם יתבע עלבונם, וזהו שנאמר ובטרם יקרב אליהם ויתנכלו אותו להמיתו. כי רצו להמיתו מרחוק על ידי חץ הממית בטרם יקרב אליהם, מדה כנגד מדה כי הוא ש בהםחץ (יחזקאל כב ט) אנשי רכיל היו בך למען שפך דם, ועוד אמרו רז"ל (דב"ר ה י) לשון הרע תלתא קטיל כו', על כן נאמר ובטרם יקרב אליהם ויתנכלו אותו להמיתו, לפי שהבא להרגך השכם להרגו ז"ש ובטרם יקרב הוא אליהם להרגם התנכלו להמיתו קודם ובטרם יקרב הו אליהם, גם אחיו נתקנאו בו ונתנו בו עיניהם וניצול גם מהם וז"ש וימררהו ורבו וישטמהו בעלי חצים, וענין ורבו כמו רבה קשת, כי המה רצו להמיתו ע"י חץ שנאמר ובטרם יקרב אליהם ויתנכל אותו להמיתו, והיינו ע"י חץ, לפי שחשבוהו למוציא דבה אשר חץ שחוט לשונו ע"כרצו.

בס"ד  "פרשת וישב"   בראשית פרק לז פסוק כג
וַיְהִי כַּאֲשֶׁר בָּא יוֹסֵף אֶל אֶחָיו וַיַּפְשִׁיטוּ אֶת יוֹסֵף אֶת כֻּתָּנְתּוֹ אֶת כְּתנֶת
הַפַּסִּים אֲשֶׁר עָלָיו:
רש"י בראשית פרק לז פסוק כג
את כתנתו. זה חלוק: את כתנת הפסים. היא שהוסיף לו אביו יותר על אחיו (ב"ר):
הטורים בראשית פרק לז פסוק כג פסוק כג 
כתנתו.   ב'  במסורת  ויפשיטו  את יוסף את כתנתו.  קרוע כתנתו (שמואל ב' טו,  לב) גבי שאול. לומר שגם בכאן קרעו כתנתו מעליו למהר הדבר:
רשב"ם בראשית פרק לז פסוק כג פסוק כג 
את  כתנת  הפסים.   י"א לא הזכירה אלא לרמוז לך שהיא גרמה תחילת השנאה.  וזה אינו אלא לפי שהוא אומר לפניו וישלחו את כתנת הפסים להטעותו שיחשוב בלבו כי חיה רעה אכלתהו. כמו שאמר ויכירה ויאמר כתונת בני לכך הוא מזכירה כאן:
אבן עזרא בראשית פרק לז פסוק כג פסוק כג 
ויפשיטו.  פועל יוצא לשני פועלים שאמרו לו שיפשיט אותה בעצמו. והכתנת בלשון הקדש החלוק הדבק לעור והנה הערימוהו והשליכוהו ערום אל הבור:
אור החיים בראשית פרק לז פסוק כג פסוק כג 
ויפשיטו  את  יוסף  וגו'.   לפי פשט הכתוב אומרו כתנתו הוא החלוק,  כתונת הפסים הוא לבוש  העליון  שעשה  לו  אביו  ולפי  זה  היה להקדים הפשטת לבוש העליון שהוא כתונת הפסים,  ולהבין כוונת הכתוב יש לדקדק עוד למה לא אמר ואת כתונת הפסים.  אכן כוונת הכתוב  היא  שהאחים לעולם לא רצו להפשיטו לחלוטין ולהניחו ערום אלא להסיר מעליו כתונת  הפסים  שבה  היתה  הקנאה  בו,   ומודיע הכתוב כי כשהסירו כתונת הפסים ברוב הכעס  והשנאה  לא  דקדקו  להסיר  אותה במתון ובנחת רוח אלא בשנאה גדולה ובכל כך אכזריות  עד  שהסירו עמה גם הכתונת שהוא החלוק.  וזה הוא שיעור הכתוב ויפשיטו את יוסף  פירוש  לא  נשאר  כי  אם גופו של יוסף ערום כי הסירו את כתנתו שהוא החלוק עם כתונת  הפסים  כשהסירו  מעליו  בלא  כוונה.   ואומרו  אשר עליו נתכוון להגדיל הדבר כי כתונת  הפסים  היא  היתה  מלבוש  העליון  והסירו כל הבגדים וגם החלוק כולם יחד עמה מרוב הכעס והשנאה:
מנחת שי בראשית פרק לז פסוק כג פסוק כג 
כתנתו. התי"ו בקמץ לבד:
כלי יקר בראשית פרק לז פסוק כג פסוק כג 
את  כתנתו  את  כתונת  הפסים  אשר  עליו.  פי' רש"י כתנתו זה חלוק,  ולמה זה הפשיטו כתנתו,   ואולי  יוסף  בלכתו  אל אחיו היה מתירא פן יגזלו אחיו ממנו את כתונת הפסים, ע"כ  עשה  מעשה  נערות  והלך  ותפר  וחיבר  את  כתונת הפסים אל סתם חלוקו כי אמר מסתמא  לא  יציגוהו  ערום  וכולי  האי  לא חשדם,  ע"כ הפשיטו המה גם את חלוקו אגב כתונת  הפסים,   ויהיה  את,  פירושו כמו עם.  וי"א שיוסף החליף כתנותיו והלביש כתונת הפסים על גופו ממש וסתם חלוקו הלביש למעלה כדי להעלים מן אחיו הכתונת פסים, לכך נאמר  את  כתנתו  כי  מתחלה  הפשיטו  סתם כתונת של מעלה ואח"כ את כתונת הפסים אשר עליו על גופו ממש ולא מעל דמעל.
בס"ד  "פרשת וישב"   בראשית פרק לז פסוק כד
וַיִּקָּחֻהוּ וַיַּשְׁלִכוּ אתוֹ הַבּרָה וְהַבּוֹר רֵק אֵין בּוֹ מָיִם: 
 רש"י בראשית פרק לז פסוק כד
והבור רק אין בו מים. ממשמע שנאמר והבור רק איני יודע שאין בו מים מה ת"ל אין בו מים. מים אין בו אבל נחשים ועקרבים יש בו (ב"ר שבת כב):
דעת זקנים בראשית פרק לז פסוק כד
והבור רק אין בו מים. פירש"י מים אין בו אבל נחשים ועקרבים יש בו. פי' דרק ואין הוי מיעוט אחר מיעוט ואין מא"מ אלא לרבות לומר שהיה בו שום דבר. וא"ת ומנא ליה דנחשים הוי אימא אבנים יש בו. י"ל
רבינו בחיי בראשית פרק לז פסוק כד
ויקחוהו דרשו רז"ל שמעון לקחו, ולכך כתיב (בראשית מב) ויקח מאתם את שמעון: והבור רק אין בו מים. אפילו היה בו מעט מים יקרא רק. וע"כ כשאמר אין בו מים הכונה שלא היה בו מים כלל. ודרשו רז"ל מים אין בו אבל נחשים ועקרבים יש בו. והוצרכו החכמים לומר כן מפני שיש בכתוב שני
כלי יקר בראשית פרק לז פסוק כד
והבור רק אין בו מים. אבל נחשים ועקרבים יש בו, מצאו להם היתר בזה כי חשבו את מביא דבתם לבעל לשון הרע, ומצינו שבעלי הלשון נדונים בנחשים כמ"ש (במדבר כא ה) וידבר העם באלהים ובמשה, וכתיב
כלי יקר בראשית פרק לז פסוק כד
והבור  רק  אין  בו  מים.  אבל נחשים ועקרבים יש בו,  מצאו להם היתר בזה כי חשבו את מביא  דבתם  לבעל  לשון הרע,  ומצינו שבעלי הלשון נדונים בנחשים כמ"ש (במדבר כא ה) וידבר  העם  באלהים  ובמשה,  וכתיב (שם שם ו) וישלח ה' בהם את הנחשים,  יבא הנחש שחטא  בלשונו  וסיפר לשון הרע על בוראו (שמו"ר ג יב) ויפרע מבעלי הלשון כפירוש רש"י שמה,   שהלשון  נופל על הלשון,  וכתיב (קהלת י יא) אם ישוך הנחש בלא לחש ומה יתרון לבעל הלשון. 

וכתיב (שם י ח) ופורץ גדר ישכנו נחש.  זה הלשון הפורץ שני גדרים אחת של בשר ואחת של עצם ויצא לחוץ ידבר,  על כן הגיד לנו הכתוב שהיו בבור נחשים, לומר יבא הנחש  שחטא  בלשונו על עסקי עריות,  כי בעבור שראה את אדם וחוה עסוקים בתשמיש על כן נתאוה לה ויפרע מן יוסף שספר על אחיו איך שהם חשודים על עריות.
תולדות אהרן בראשית פרק לז פסוק כד
והבור רק אין. חגיגה ג. שבת כב.
תלמוד בבלי, מסכת שבת דף כב/א
ואמר  רב  כהנא  דרש  רב נתן בר מניומי משמיה דרב תנחום מאי דכתיב והבור רק אין בו מים  ממשמע  שנאמר והבור רק איני יודע שאין בו מים אלא מה תלמוד לומר אין בו מים מים אין בו אבל נחשים ועקרבים יש בו:אמר  רבה  נר  חנוכה  מצוה להניחה בטפח הסמוכה לפתח והיכא מנח ליה רב אחא בריה דרבא  אמר מימין רב שמואל מדפתי אמר משמאל והילכתא משמאל כדי שתהא נר חנוכה משמאל ומזוזה מימין: 
תלמוד בבלי, מסכת חגיגה דף ג/א
בר  מניומי  משום רבי תנחום מאי דכתיב והבור רק אין בו מים ממשמע שנאמר והבור רק איני  יודע שאין בו מים אלא מים אין בו אבל נחשים ועקרבים יש בו תנו רבנן מעשה ברבי יוחנן  בן  ברוקה ורבי אלעזר (בן) חסמא שהלכו להקביל פני רבי יהושע בפקיעין אמר להם מה  חידוש היה בבית המדרש היום אמרו לו תלמידיך אנו ומימיך אנו שותין אמר להם אף על  פי  כן  אי  אפשר  לבית המדרש בלא חידוש שבת של מי היתה שבת של רבי אלעזר בן עזריה  היתה  ובמה היתה הגדה היום אמרו לו בפרשת הקהל ומה דרש בה הקהל את העם האנשים והנשים והטף אם אנשים באים ללמוד נשים באות לשמוע טף למה באין כדי ליתן שכר  למביאיהן אמר להם מרגלית טובה היתה בידכם ובקשתם לאבדה ממני ועוד דרש את ה'  האמרת  היום  וה'  האמירך  היום  אמר להם הקדוש ברוך הוא לישראל אתם עשיתוני חטיבה  אחת  בעולם  ואני אעשה אתכם חטיבה אחת בעולם אתם עשיתוני חטיבה אחת בעולם  דכתיב  שמע  ישראל  ה'  אלהינו  ה'  אחד ואני אעשה אתכם חטיבה אחת בעולם שנאמר
בס"ד  "פרשת וישב"   בראשית פרק לז פסוק כה
וַיֵּשְׁבוּ  לֶאֱכָל  לֶחֶם  וַיִּשְאוּ  עֵינֵיהֶם  וַיִּרְאוּ  וְהִנֵּה  ארְחַת יִשְׁמְעֵאלִים בָּאָה
מִגִּלְעָד וּגְמַלֵּיהֶם נשְאִים נְכאת וּצְרִי וָלט הוֹלְכִים לְהוֹרִיד מִצְרָיְמָה:
רש"י בראשית פרק לז פסוק כה
ארחת. כתרגומו שיירת על שם הולכי אורח: וגמליהם  נשאים  וגו'.   למה פרסם הכתוב את משאם להודיע מתן שכרן של צדיקים שאין דרכן  של  ערביים  לשאת  אלא  נפט ועטרן שריחן רע ולזה נזדמנו בשמים שלא יוזק מריח רע: נכאת.   כל  כנוסי  בשמים  הרבה  קרוי נכאת וכן (מ"ב כ) ויראם את כל בית נכתה מרקחת בשמיו ואונקלוס תרגם לשון שעוה:
וצרי. שרף הנוטף מעצי הקטף והוא נטף הנמנה עם סמני הקטורת: ולט.   לוטיתא  שמו  בלשון  משנה ורבותינו פירשו שרש עשב ושמו אשטרולוזיא"ה במס' נדה (דף ח):
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רמב"ן בראשית פרק לז פסוק כה
והנה ארחת ישמעאלים באה מגלעד.  כאשר נשאו עיניהם וראו מרחוק אנשים באים מדרך גלעד, הכירו כי ארחת ישמעאלים היא בגמלים, וידעו כי למצרים ילכו, כי מגלעד יובא הצרי והנכאת,   ולמצרים  היה  דרכם  להוליך אותו.  ולכן אמר להם יהודה,  הנה האנשים האלה מארץ מרחק, והולכים אל ארץ רחוקה, נמכרנו להם כי לא יודע הדבר: וכאשר  קרבו  להם  מצאו  כי  היו בעלי סחורה,  אשר להם הנכאת והצרי,  אנשים מדינים סוחרים,   ששכרו הגמלים מהישמעאלים.  וימכרו את יוסף למדינים שקנו אותו לסחור בו לסחורה, כי ארחת הישמעאלים משכירי הגמלים לא יקנו הם סחורה לעצמם. ואמר:
(בפסוק  כח)  וימכרו  את  יוסף  לישמעאלים,  כי להם מסרו אותו שהם מוליכים הסחורה למצרים.  וזה טעם מיד הישמעאלים אשר הורידוהו שמה (להלן לט א),  כי היה בידם, אבל המדינים היו בעליו והם סחרו בו, והוא שאמר והמדנים מכרו אותו אל מצרים:
וכל  מעשה בכתוב,  פעם יספר אותו במושל המצוה בו,  ופעם בשליח שיעשנו בידו,  כענין שנאמר (דברים יא ז) את כל מעשה ה' הגדול אשר עשה, וכתוב אחר (שם לד יב) אשר עשה משה  לעיני  כל  ישראל.  וכן אמר (מ"א ז נא) ותשלם כל המלאכה אשר עשה המלך שלמה, וחירם עשאה, כדכתיב (שם ז יד) ויבא אל המלך שלמה ויעש את כל מלאכתו. וביוסף עצמו אמר  (להלן  לט  כב)  את  כל  אשר  עושים  שם  הוא היה עושה,  נותן המעשה למצוה בו ולעושה אותו:
ורבי אברהם אמר (בפסוק כח), כי המדינים יקראו ישמעאלים, כאשר אמר הכתוב על מלכי מדין, כי ישמעאלים הם (שופטים ח כד). ואיננו כאשר חשב, כי הכתוב שאמר (שם) כי נזמי זהב להם כי ישמעאלים הם,  ירמוז על בני קדם שהמלחמה ההיא להם היתה, דכתיב (שם ו לג)  וכל  מדין  ועמלק  ובני  קדם  נאספו  יחדיו,   ובני  קדם הם ישמעאלים,  כי על כל בני הפילגשים  אשר  לאברהם  אמר  (לעיל  כה ו) וישלחם מעל יצחק בנו בעודנו חי קדמה אל ארץ  קדם.   

גם יתכן שהיו המלכים ישמעאלים והם מלכו על מדין,  כי למה יקראו מדין על שם ישמעאל אחיהם. והנכון בפשט הכתוב ביוסף מה שאמרנו בו, אבל רבותינו אמרו (ב"ר פד כ) שנמכר פעמים רבות:
אבן עזרא בראשית פרק לז פסוק כה
וישבו לאכל לחם. התשעה אחים: ארחת ישמעאלים. כאשר אמר המתרגם בעבור שהיא הולכת ארחות: נכאת. אמר ר' משה הכהן ז"ל הספרדי שפירוש נכאת דבר נחמד. וכן ויראם את בית נכותה. כי הוי"ו והאל"ף יתחלפו שהם האותיות הנח: וצרי. מצאנוהו במקרא בשוא נח תחת הצדי ובקמץ חטף. הצרי אין בגלעד. גם בחולם שמן ודבש  וצרי.  

והגאון פירוש אותו כי הוא הנעשה משבעים וחמשה עקרים ואחרים אמרו כי הוא  פרי  או  שמן האילן שהובא מיריחו אל מצרים על דעת יוסף בן גוריון.  ורבי ישמעאל אמר שהוא שרף ואנחנו נסמוך על דעתו:ולוט. אמר הגאון שהוא הפרי הנקרא כן בלשון ישמעאל בתוספת בי"ת ואולי כן הוא:
רבינו בחיי בראשית פרק לז פסוק כה
וישבו לאכל לחם. לשון עכוב וקביעות, קבעו עצמם בסעודה: ובמדרש תהלים וישבו לאכול לחם, אמר הקב"ה אתם מכרתם אחיכם מתוך מאכל ומשתה שנאמר  וישבו לאכל לחם,  הרי בניכם נמכרים בשושן מתוך מאכל ומשתה שנאמר (אסתר א) בשנת  שלוש  למלכו  וגו',   והמן בא ולוקח אתכם מתוך מאכל ומשתה שנאמר (שם ג) והמלך והמן ישבו לשתות וגו':
ספורנו בראשית פרק לז פסוק כה פסוק כה 
וַיֵּשְׁבוּ  לֶאֱכָל  לֶחֶם.   שֶׁלּא הָיָה כָּל זֶה בְּעֵינֵיהֶם תַּקָּלָה אוֹ מִכְשׁוֹל שֶׁיִּמְנָעֵם מִלִּקְבּעַ סְעוּדָתָם, כְּמוֹ  שֶׁהָיָה  רָאוּי לְצַדִּיקִים כְּמוֹתָם כְּשֶׁאֵרְעָה תַּקָּלָה עַל יָדָם,  כְּמוֹ שֶׁעָשׂוּ יִשְׂרָאֵל אַחַר שֶׁהָרְגוּ אֶת  שֵׁבֶט  בִּנְיָמִין,   כְּאָמְרוֹ  "וַיֵּשְׁבוּ  עַד  הָעֶרֶב  לִפְנֵי הָאֱלהִים,  וַיִּשְׂאוּ קוֹלָם וַיִּבְכּוּ בְּכִי גָּדוֹל, וַיּאמְרוּ:  לָמָה  ה'  אֱלהֵי  יִשְׂרָאֵל  הָיְתָה  זּאת  בְּיִשְׂרָאֵל"  כוּ' (שופטים כא,  ב ג).  

וְכֵן דָּרְיָוֶשׁ כְּשֶׁהִשְׁלִיךְ אֶת דָּנִיֵּאל בְּגוֹב אֲרָיוֹת,  דִּכְתִיב "וּבָת טְוַת וְדַחֲוָן לָא הַנְעֵל קָדָמוֹהִי" (דניאל ו,  יט).  וְזֶה  קָרָא  לָהֶם  מִפְּנֵי  שֶׁחָשְׁבוּ אֶת יוֹסֵף לְרוֹדֵף,  שֶׁכָּל הַקּוֹדֵם לְהָרְגוֹ זָכָה,  כְּשֶׁאֵין דֶּרֶךְ לְהַצִּיל הַנִּרְדָּף בְּזוּלַת זֶה.  הוֹלְכִים לְהוֹרִיד מִצְרָיְמָה. שֶׁהָיוּ בַּעֲלֵי הַגְּמַלִּים, וְלא הָיוּ הֵם בַּעֲלֵי הַסְּחוֹרָה, וְלָכֵן הוֹרָדַת הַסְּחוֹרָה שָׁם הָיְתָה גְּמַר מְלַאכְתָּם.
