 עמדת תקומה

"וביערת הרע מקרבך"

כשנאבקים בתופעות חברתיות מכוערות, כזנות, סחר בסמים וניצול מחפיר של עובדים זרים  יש שתי דרכים עיקריות, להתמודדות עמן:

האחת, להילחם ב"יתושים". והשניה, "לייבש את הביצה".

אנו מודעים היטב לכך שתופעות מכוערות שכאלו, הם פרי ביקוש קיים. אם יש מי שרוצה משהו, תמיד יהא מי שינסה לספק לו את הסחורה.

ואולם מתברר שאין המדינה מנהלת מלחמת חורמה, במסלול ציבורי ומשפטי, בכל הנהנים והמתעשרים מסחר מכוער זה, בנשים, בסמים ובעובדים זרים.

אם ברצונינו לבער את הנגע, יש להטיל עונשי מאסר כבדים על סרסורים וסוחרי סמים. "לא עכברא גנב – אלא חורא גנב", ובסתימת החור – תתמעט באופן משמעותי - גם התופעה.

כך יש גם לנהוג באותם מנהלים של חברות כח-אדם, המייבאים לארץ פועלים זרים, ברשיון ובלא רשיון, ונוהגים בהם כעבדים ממש! בתנאים מחפירים, תוך שלילת זכויות אדם ואזרח בסיסיות, בצפיפות ובפרך, ולעיתים תוך גזל משכורות.

גם בסוגיה זאת, ברור שגם המעסיקים – הדורשים כח עבודה זול, ולא מוכנים להעסיק יהודים – ישראליים במעט יותר – אשמים בתופעה. אך את עיקר ההתמודדות עם תופעה מבישה זו, הגורמת חילול השם נורא, יש להפנות כלפי אותם מנהלים האחראים ליבוא בלתי חוקי של כוח אדם זול, ונוהגים בהם מנהג עריצות מתוך תאוות בצע.

באלה יש לטפל מבחינה משפטית כפושעים נאלחים, ולהענישם במלוא חומרת הדין.

יעמדו נא לנגד עינינו דברי הכתוב בפרשת השבוע שלנו: "ובערת הרע מקרבך והנשארים ישמעו ויראו ולא יוסיפו לעשות עוד, כדבר הרע הזה בקרבך" (דברים י"ט, כ).

יום שידורים למכון פוע"ה

מכון פוע"ה – פוריות ורפואה עפ"י ההלכה - הוקם מתוך רצון לסייע לזוגות הסובלים מבעיות פוריות להגשים את חלומם. המכון מסייע בתחום הרפואי וההלכתי ע"י רבנים ורופאים. המכון פועל שלא למטרות רווח ומסייע לכול פונה ללא תמורה.

יום שידורים מיוחד בערוץ 7 יתקיים אי"ה החל מיום חמישי ז' באלול בשעה 17:00 ועד יום שישי בשעה 17:00.

לפרטים: 02-6515050.

תקומה להתיישבות

בשבועות האחרונים החלה מפלגת תקומה במבצע להבאת קבוצות מהציבור הרחב לביקורים במאחזים ובישובי יש"ע.

מטרת המבצע היא הכרת ההתיישבות ביהודה, בשומרון ובחבל עזה, מתוך מגמת קירוב וחיזוק הקשר בין הציבור הרחב לתושבים.

הסיור נמשך כ- 9 שעות בליווי מדריך ואוטובוס ממוגן, ובמהלכו נפגשים עם תושבי המקום ופועלם.

המעונינים להצטרף לסיורים כקבוצות או כבודדים מוזמנים להתקשר למפלגת תקומה 02-6529669.

"נלכה דותינה"

בשנה הקרובה יוקם בעז"ה גרעין תורני במבוא דותן שבצפון השומרון. מבוא דותן המוגדר כישוב חילוני ומעוניין לקלוט משפחות דתיות. הישוב סבל פגיעות קשות בשל המצב הביטחוני וזקוק כעת לכוחות חדשים. הגרעין שמתגבש מונה כבר מספר משפחות מרמת הגולן וקורא למשפחות נוספות להצטרף. במקום יפתח כולל ללימוד הלכה ואמונה, בליווי צמוד של בית ישיבת הגולן. בואו לשלב לימוד תורה עם עשייה חלוצית בנוף קסום הצופה על עמק דותן. לפרטים: 04-6600130.

צעקה של יהודי

הצגת יחיד של ישראל כהן חברוני

"אני יגאל, לאבי היה אידיאל גדול, לסבי אמונה חזקה, ולי יש … מה יש לי?"

יגאל אינו יודע לענות על השאלה הזאת. הוא לוקח אותנו למסע ברורים דרך שלושה דורות של יהודים, החל בסבו איש האמונה הגדול, עבור דרך אביו החלוץ, המרדן, הבועט במסורת אבות, וכלה בו עצמו – המבולבל, הנבוך, המחפש דרך לחיים של משמעות. הוא חוזר בתשובה ומוצא עצמו, לאחר שני עשורים של קיום תורה ומצוות, שקוע בשיגרה דתית מכאנית, במצוות אנשים מלומדה.

בצעקת כאב ובתפילה גדולה מבקש יגאל להבקיע את חומות השיגרה, לפרוץ אל מרחבי האמונה וההתחדשות האינסופיים.

בסיום – דיון פתוח עם מגיש ההצגה.

הזמנת ההצגה למוסדות ולחוגי בית: 051-902433, 02-9931995.

(לוגו של בית הרב)

הכנס השנתי לעיון 

במשנת מרן הרב קוק זצ"ל

זמן רב עולה הצורך, החובה והזכות לקיים מסגרת קבע לעיון ולימוד מעמיק בכתביו במשנתו ובמורשתו של מרן הרב זצ"ל. אשר על כן, יתקיימו אי"ה מידי שנה בשנה, שני מפגשים בחודשי אלול ואייר ויוקדשו לנושאים מסוימים מוגדרים ומתוכננים. לכנס מוזמנים כל המעוניינים, העוסקים בעל-פה ובכתב בתורת מרן הרב זצ"ל.

המפגש הראשון יתקיים אי"ה ביום חמישי ז' באלול תשס"ג (4.9.03) , ב"בית הרב" רח' הרב קוק 9 ירושלים.

מושב א': בין קודש לחול, בשעה 16:30, בהשתתפות הרב יעקב אריאל, פרופ' שלום רוזנברג, הרב ד"ר יהודה פליקס.

מושב ב': בין ישראל לעמים, בשעה 19:30, בהשתתפות הרב יעקב פילבר, הרב ד"ר נריה גוטל, הרב אלישע אבינר.

לפרטים: 02-6232560.

"וקמת ועלית"

 על מקרא שכתוב, בפרשת השבוע, "וקמת ועלית אל המקום אשר יבחר ה' אלקיך בו", דרשו רבותינו: "מלמד שהמקום גורם" (סוטה מה). ועוד דרשו: דרש רבא, מאי דכתיב וילך (דוד) הוא ושמואל, וישבו בְּנָיוֹת וגו' ברמה, וכי מה ענין נָיוֹת אצל רמה אלא, שהיו יושבין ברמה ועוסקין בנויו של עולם. אמרו: כתיב "וקמת ועלית אל המקום", מלמד, שבית המקדש גבוה מארץ ישראל וארץ-ישראל גבוהה מכל הארצות" (זבחים נ"ד).

על פי מדרש חז"ל זה, נטבעה מטבע של לשון. בשפה העברית, תמיד מדברים על "עליה", מן הגולה לארץ ישראל, על מנת לשבת בה. "עליה" זו הפכה למושג, לא רק בלשון הקודש, אלא גם בשפות-אחרות. מושג זה אף הפך להיות חלק  משפת יום-יום של אחינו יושבי הגולה, "פלוני עשה עליה". אין ספק, שהכוונה היא לא רק לעליה פיזית לגובה ההר - לא"י, לירושלים ולהר-הבית, אלא גם לעליה במובן הרוחני - עלית נשמה. 

מפי רבותינו למדנו: - לא רק "המקום גורם" להתקדש בקדושה עליונה. גם "הזמן גורם" ומתקדש בקדושה עליונה. האדם עולה ומתקדש, בשתי קדושות אלו - קדושת הזמן וקדושת המקום.

*

קדושות אלו נתגלו בכל מלוא הדרן, בסוד הקשר העמוק בו עלה ונתעלה התלמיד הגדול אבי מורי הרב הנזיר הקדוש זיע"א ודבק לאהבה של קדושה אל מורו ורבו אור ישראל וקדושו, מרן הראי"ה קוק זיע"א. קשר זה התקדש - בקדושת הזמן, חדשי אלול ותשרי, ובקדושת המקום: ירושלים והר הבית, בהם עלו ונתעלו, שני הכהנים הגדולים, הרב ותלמידו הנזיר, זכר צדיקים לברכה. 

אכן, מופלא הדבר: תחילת התקשרותם חלה ביום כ"ח מנחם-אב תרע"ה, בגולת שוייץ, במלחמת העולם הראשונה. ביום זה טבל התלמיד במימי הנהר, ונטל עמו את ספר "שערי-קדושה" למקובל האלקי רח"ו זיע"א, הלך להקביל פני רבו ודבק בו לאהבה, בער"ח אלול של אותה שנה. אחרי כן, כשעלה הרב לא"י, כתב התלמיד ביומנו, "ביום א' דר"ח אלול בזל, תרע"ט. היום, זה ארבע שנים שנסעתי למרן שליט"א, והנה עכשיו הוא בעיה"ק תובב"א, ונפשי צמאה, לא תמצא מנוחה. הקדושה שאליה תשתוקק, בעינויים וסיגופי הגוף, בזהירות, (עיין מסילת ישרים-הקדמה) לא תגיע אליה וכו', ומה לי פה לבקש בקודש, האם פה אמצאך מלכי בקודש? אין לי מנוס. לא אמצא מנוח וכו'. רוץ, עלה לעיר הקודש ירושלים. שם תהיה תמים ו"השלך על ה' יהבך".

על  עליתו בחודש אלול תרפ"ב לארץ ולירושלים, כתב אבא מארי הרב הנזיר זצ"ל ביומנו "בערב יום הכיפורים, אחרי הצהרים, הגעתי ליפו. רצתי לטבול במקוה וכו' שם נשקתי את כיפי דיפו, אבני רצפת בהכנ"ס, בנפלי "כורעים" בעבודה. בלב מלא מרירות ובבכיה, אין קץ. (על העבודה שגלתה מבית חיינו)". הרב הנזיר ממשיך וכותב: "מיד אחרי יוה"כ יצאתי מיפו לירושלים וכו' והנה אני מתקרב לעיר הקודש, ההרים מסביב לה, במראה הנהדר המשונה כ"כ מהררי אלף, בארץ החופש (שויץ), פעלו עלי רושם עז, המזכיר לי את רחשי הקדושה שבנבואה".
מתוך הדברים הנפלאים על תקופת "וקמת ועלית" שלו, שכתב ביומנו אבא מארי זצ"ל, דברים שאח"כ נדפסו בספר הזכרון נזיר אחיו", בחלק "זכרונות נזיר אלקים ח"ב, ציפיה", נביא מובאה אחת נוספת: 

"ירושלים עיר הקודש. הנני בך, לב ואם ישראל. זה המקום החי שלנו, בתור עם ואומה רוממה, חיה ופועלת, קרובה לה', המגלה דברו לנביאיו, והמדריך כל עמו ישראל. פה הכל טבעי. הכל ברוח אחרת מבחו"ל. מי שזכה לקלוט רוח ירושלים כמוני, אשריני. ברוך ה' שהחיינו וכו' ". על בית הרב הוא כותב שם: "אשריני שזכיתי לעלות אל הקודש, במקום הקודש, הוא רוח אפנו, משוש ה'. אשריני שזכיתי לראותו יושב במקום הגבוה והעליון על כל ישראל, אשריך ישראל שזכית לרועה שלך, ואשריך רבנו שזכית למצוא לב ישראל נוהה אחריך. הנני חש ומכיר בדעת ובבלי-דעת, כי פה אמצא משוש נפשי, הנהלה והקרבה לחיי קודש. נבואות חוזי ה' וכו'.  כנראה, גם הרב בחר בי לתלמידו. הוא חש, כי פה דבר גדול צריך להעשות" (בע"פ הסביר לי אבא מארי, מהו אותו "דבר גדול" - תחית הקודש של ארץ ישראל, וחידוש בית המקדש וגילוי הנבואה, במהרה בימינו).

*

מאז נהג תמיד, בערב ר"ח אלול, להקביל פני רבו. בסוף מנחם אב התרפ"ב, הלך רגלי לחברון, על מנת להגיע בראש חודש אלול , "לקבל פני השכינה, מרן שליט"א, באותו יום שבו נסעתי אליו בפעם הראשונה, בשוויץ לס"טגלן, לפני שבע שנים, הוא יום המהפכה בחיי".

אכן, נפלאות דרכי ההשגחה העליונה: בג' אלול התרצ"ה נתבקש מרן הרב זיע"א לישיבה של מעלה. בכ"ח מנחם אב התש"ל, ערך מע"כ נשיא מדינת ישראל, רבי שניאור זלמן שזר ז"ל, שהיה חבר נעוריו של אבא מארי זצ"ל, מסיבה לכבוד הופעת הספר הגדול של הרב הנזיר "קול הנבואה", ספר החובק זרועות עולם ההגות היהודית, עליו אמר בין היתר הנשיא שזר ז"ל  "מה שישנו בספר הזה, העיקר, האור המשיחי עם האמונה בקיום הנבואה בדורנו". דברים נשגבים נאמרו באותו מעמד של גדולי תורה וחכמה, בבית הנשיא ,והם נדפסו בחוברת מיוחדת "שבחי קול הנבואה", ובמהדורות החדשות של הספר.

והפלא נמשך: ממש באותו יום, היום של תחילת ההליכה אל הרב, ביום כ"ח מנחם אב התשל"ב, נסתלק אבא מארי הרב הנזיר הקדש מן העולם, באותו יום ממש, הלך התלמיד אצל הרב, ונתבקש לישיבה של מעלה. שם הוא יושב, עם רבו הגדול, שמועד הסתלקותו חל בג' אלול.

בחלקת הנביאים, במעלה הר הזיתים, גנוזים ארונות הקודש של הרב והתלמיד, אל מול הר הבית, אליו יקומו ויעלו עם משיח צדקנו, בהגיע "תחית הקודש" אל שיא שלמותה - הגאולה השלמה, שתהיה ותבוא, במהרה בימינו, אמן.
    הרב שאר-ישוב כהן, 

הרב הראשי וראב"ד חיפה

פרשת שופטים: מלך ושופט

על פרשתנו נסובה הדרשה הי"א של הר"ן, ובה מצויים דברים שהם מן היסודיים ביותר במחשבה המדינית היהודית. 

ר' נסים בן ר' ראובן מגירונא, שחי במאה ה- 14 למניינם, היה מתלמידיו הגדולים של הרשב"א. וכך כותב הר"ן בדרשותיו על הפסוק: "שופטים ושוטרים תתן לך בכל שעריך אשר ה' אלוקיך נותן לך לשבטיך, ושפטו את העם משפט צדק" (דברים ט"ז, י"ח):

"ידוע הוא, כי המין האנושי צריך לשופט שישפוט בין פרטיו, שאם לא כן איש את רעהו חיים בלעו, ויהיה כללו נשחת, וכל אומה צריכה לזה ישוב מדיני... וישראל צריכין לזה כיתר האומות. ומלבד זה צריכין אליהם עוד לסיבה אחרת, והוא להעמיד חוקי התורה על תלם... עם היות שאין באותה עבירה הפסד מדיני כלל. ואין ספק כי בכל אחד מן הצדדים יזדמנו שני עניינים, האחד יחייב להעניש איזה איש כפי משפט אמיתי, והשני, שאין ראוי להענישו  כפי משפט צודק אמיתי, אבל יחוייב להענישו לפי תקון סדר מדיני וכפי צורך השעה. וה' יתברך ייחד כל אחד מהעניינים האלה כת מיוחדת, וצווה שיתמנו השופטים לשפוט המשפט הצודק האמיתי. ...ומפני שסידור המדיני לא ישלם בזה לבדו, השלים הא-ל תיקונו במצוות המלך"

נמצאנו למדים כי לפי הר"ן ישנן שתי מערכות מקבילות של משפט בישראל: מערכת השופטים המתוארת בפרשתנו, שנועדה להחיל את חוקי התורה; והמלך, שתפקידו לחוקק ולאכוף חוקים שעניינם התיקון המדיני: מערכת הסדרים המבטיחה את שלומה ויציבותה של החברה.

האם יתכן הדבר, שמשפטי התורה אין די בהם בכדי להשלים הסידור המדיני? הר"ן טוען במפורש שכן: אחת מהדוגמאות שהוא מביא היא דיני רוצח -  זה נהרג רק בעדים כשרים והתראה, מה שהופך את המתתו לנדירה; אולם דבר זה יוביל לכך ש"יתרבו שופכי דמים ולא יגורו מן העונש".

מהי, אם כן, מטרתם של משפטי התורה? כאן הולך הר"ן בעקבות ר' יהודה הלוי בספר הכוזרי: משפטי התורה שונים ממשפטי העמים בכך שאין מטרתם התיקון המדיני אלא "חול השפע האלוקי באומתנו והדבקו עמנו", ומפני כך "אפשר שימצא בקצת משפטי ודיני האומות מה שהוא יותר קרוב לתקון הסידור המדיני ממה שימצא בקצת משפטי התורה, ואין אנו חסרים בזה דבר, כל מה שיחסר מהתיקון הנזכר היה משלימו המלך. אבל יש לנו מעלה גדולה עליהם, כי מצד ש[משפטי התורה] צודקים מעצמם... ימשך שידבק ויחול השפע האלוקי בנו".

לא תמיד ההפרדה בין שני העקרונות של המשפט – הדתי והמדינתי – מחייבת גם שני מוסדות שונים: הר"ן מציין שכאשר אין מלך "השופט יכלול שני הכוחות, כוח השופט וכוח המלך" 

אל מול דברי הר"ן ניצב בעוז הנשר הגדול, הרמב"ם. הרמב"ם כותב במורה נבוכים (ב', מ'):

"כבר נתבאר היטב כי האדם מדיני בטבע... וכיון שטבעו מחייב שיהא באישיו (=פרטיו) השוני הזה והחברה הכרחית לטבעו, לא יתכן בשום אופן שתצלח חברתו כי אם על ידי מנהיג בהחלט... ולפיכך אני אומר כי התורה, ואף על פי שאינה טבעית, יש לה מבוא בעניין הטבעי, והיתה מחכמת הבורא בקיום המין הזה (=האדם), כיוון שרצה מציאותו".

לפי הרמב"ם למצוות התורה מטרה כפולה: הן השלמת הצד הדתי והרוחני, והן לתיקון חיי החברה. הוא בוודאי לא מסכים לדברי הר"ן, שיתכן שחוק של מדינה מסוימת יותר מוצלח מחוק התורה להסדרת חיי האדם. עם זאת, להלכה פסק הרמב"ם (הל' מלכים פ"ג הל' י') בצורה דומה לר"ן: להסדרת חיי המדינה יש צורך בהתערבות המלך לא לפי חוקי ההלכה.

דברים אלו של הר"ן עמדו לנגד עיני הרב קוק זצ"ל בעמדו מול השאלה האם ניתן לחדש את הממלכתיות היהודית ללא אפשרות לחידוש מוסד המלוכה, וכך כתב (שו"ת משפט כהן, תשובה קמ"ד):

"בזמן שאין מלך, כיון שמשפטי המלוכה הם גם כן מה שנוגע למצב הכללי של האומה, חוזרים אלה הזכיות של המשפטים ליד האומה בכללה. ובייחוד נראה שגם כל שופט שקם בישראל דין מלך יש לו, לעניין כמה ממשפטי המלוכה, ובייחוד למה שנוגע להנהגת הכלל... 
דיני המלכות קיימים בכל זמן, ואף בכל דור ודור יש רשות למנהיגי הדור, גדולי הארצות, לענוש ולהרוג דרך הוראת שעה וכו' וזהו שנרמז בתורה אל השופט אשר יהי' בימים ההם. ובדרשות הר"ן דרוש יא: כאשר לא יהיה מלך בישראל השופט יכלול שני הכחות, כח השופט וכח המלך." 
דברי הר"ן עשויים להיות בסיס למתן ערך ומקום לחוקי המדינה דהיום. אולם אין להסיק מהם שעלינו להפריד בין מערכת השיפוט הדתית לזו המדינתית, ולהותיר את האחרונה ללא כל זיקה לתורה; הר"ן מדגיש בדרשתו שעל המלך לנשוא עמו ספר תורה מיוחד, המבטא את הצורך בהנחיית התורה ורוחה גם כאשר הוא עוסק בתקנת החברה.

זוהר מאור

"יסודות" – המרכז ללימודי יהדות ודמוקרטיה
מהי דרך המלך?

יחסה של התורה למוסד המלוכה בישראל הינו מורכב ואמביוולנטי (דו-ערכי), והדבר ניכר כבר בפסוק הפותח את פרשת המלך: "…ואמרת אשימה עלי מלך ככל הגויים אשר סביבותי".

הביטוי "ואמרת" מציין – לפי פשוטו – שאין כאן ציווי א-לוהי לכתחילה אלא הענות בדיעבד לתביעה העולה מן העם.

יתר על כן: משאלתו של העם "אשימה עלי מלך ככל הגויים אשר סביבותי" מעידה על תשוקה ירודה לחקות תרבות ניכר קלוקלת. ועל כך עומד ר' נהוראי ב'ספרי' לפרשתנו (ס"ו כ"ז) ואומר: הפסוק – בגנאי ישראל הוא מדבר! והרמב"ן בפירושו לתורה מוסיף: "כי מה טעם שתאמר התורה במצווה: 'ככל הגויים אשר סביבותי'? ואין ישראל ראויים ללמוד מהם ולא לקנא כעושי עוולה".

. . . 

ברם, אם מפתיחת פרשת המלך, נראה שהצדק עם ר' נהוראי –הרי שמהמשך הפרשה עולה צליל שונה לחלוטין:

"שום תשים עליך מלך אשר יבחר ה' א-לוהיך בו

מקרב אחיך תשים עליך מלך" (י"ז, טו).

מפסוק זה משמע בפשטות שמצווה למנות מלך, ומלך זה ראוי שיהיה "מקרב אחיך" – "ממובחר שבאחיך" (בבא קמא פ"ח ע"א) ולא עוד אלא שהקב"ה בכבודו ובעצמו הוא הבוחר בו וסומך ידו עליו.

ר' נהוראי עצמו מתמודד עם קושי זה ואומר:

"לא נאמרה פרשה זו אלא כנגד תרעומתן" (סנהדרין כ' ע"ב) ומפרש רש"י שם: "לא נאמרה פרשה זו – דשום תשים עליך מלך – משום מצווה, אלא כנגד תרעומתן שגלוי לפניו שעתידים להתרעם על כך ולומר 'והיינו גם אנחנו ככל הגויים' (שמואל א' ח', כ). שנאמר: 'ואמרת אשימה…' – עתידים אתם לומר כן".

פרק ב'סובלימציה'

לפי פירוש זה לא נאמר "שום תשים" כמצווה לכתחילה, אלא לציון התנאים הנדרשים בדיעבד למינוי מלך: שיהא מקרב אחיך וכד'. ובנדון זה דומה פרשת המלך לשתי פרשיות הסמוכות לה: "בשר התאוה" שבפרשת ראה, ו"אשת יפת תואר" שבפרשת כי-תצא.

בפרשת 'בשר התאוה' נאמר: "ואמרת – אכלה בשר, כי תאווה נפשך לאכול בשר" (י"ב, כ) וכנגד תאוה זו מציבה התורה תנאים מסייגים כגון שחיטה וכיסוי הדם.

וכן בפרשת 'אשת יפת תואר', אין התורה מצווה לכתחילה על היוצא למלחמה: "וראית בשביה אשת יפת תאר וחשקת בה…" (כ"א, י), אלא נענית בדיעבד לתשוקה זו, וקובעת סייגים המכוונים לרסנה ולעדנה, כדברי חכמים: "לא דברה תורה אלא כנגד יצר הרע, שאם אין הקב"ה מתירה - - ישאנה באיסור" (רש"י עפ"י קידושין כ"א ע"ב).

ברם, דרך זו, המכונה בפסיכולוגיה 'שיטת הסובלימציה', יפה אמנם לפרשיות אלה, אך אינה הולמת את סגנון התורה בפרשת המלך.

הביטוי החגיגי: "שום תשים עליך מלך" מורה בפשטות על מצווה לכתחילה ולא על הצבת תנאים בדיעבד.

יתירה מזו: בפרשיות 'בשר התאוה' ו'אשת יפת תואר' רומזת התורה שאין דעתה נוחה מדרך זו גם בדיעבד. לפיכך מצווה היא על כיסוי הדם לאחר השחיטה, כאומרת: כסה את הדם ששפכת, לבל תגלה חרפתך (הראי"ה קוק – 'חזון הצמחונות והשלום') וכן מסמיכה  את פרשת 'אשת יפת תואר' לפרשת 'האהובה והשנואה' ופרשת 'בן סורר ומורה' כדי ללמדנו לאן עלולים הדברים להידרדר.

אך לעומת זאת חותמת התורה את פרשת המלך בתאור נלבב של דמות המלך האידיאלי, הכותב לו ספר תורה ונושאו עמו בדבקות כל ימי חייו: "לבלתי רום לבבו מאחיו ולבלתי סור מן המצווה ימין ושמאל.

למען יאריך ימים על ממלכתו הוא ובניו בקרב ישראל" (י"ח, יט-כ).

האמנם ניתן לראות פרשה זו, כפרשה המדברת "בגנות ישראל" ומכוונת רק כנגד תרעומתן?

מלך – לכתחילה!

פשוטו של מקרא נוטה אפוא לראות בפרשת המלך, מצווה לכתחילה – כדברי ר' יהודה וכפסק ההלכה של הרמב"ם בראש הלכות מלכים. אך אף על פי כן לא זזו דברי הביקורת שבראשית הפרשה ממקומם וכל מגמתם להציב במכוון הקבלה ניגודית חדה בין המלכות הפסולה – שיש לדחותה, לבין המלכות הרצויה – שיש לאמצה.

תבנית הלשון של "ואמרת אשימה עלי מלך…" מציירת "הווא אמינא" בדומה לזו שבפרשת עקב: "ואמרת בלבבך כחי ועצם ידי עשה לי את החיל הזה", שכנגדה קובעת התורה "וזכרת את ה' א-לוהיך כי הוא  הנותן לך כח לעשות חיל".

כך אף יתפרשו הפסוקים בפרשת המלך:

"ואמרת" – שמא תאמר – "אשימה עלי מלך ככל הגויים אשר סביבותי" – ומהם אשאב השראה לדמות מלך - לא כי,  אלא: "שום תשים עליך מלך אשר יבחר ה' א-לוהיך בו" – מלך שיהא רצוי בעיני ה'! "לא תוכל לתת עליך איש נכרי" – השבוי לפי טבעו בתרבות ניכר, אלא "מקרב אחיך תשים עליך מלך", וכאחד מאחיו יהא עליו לנהוג בהם בצניעות ובענווה: "לבלתי רום לבבו מאחיו". לפיכך לא ירבה לו סוסים, נשים וכסף וזהב כמלכי אומות העולם היהירים והשחצנים.

לא התמודדות שבדיעבד "בדרך הסובלימציה" – לפנינו, אלא בירור המושגים וטיהורם לכתחילה. 

כי זאת יש לדעת: גם ערכים ישרים ואמיתיים עלולים להתעוות ולהסתלף, וככל שגדולים הם – כך גדול המכשול הרובץ לפתחם.

כך עלולה האהבה הטהורה להידרדר לתאות בשרים, הלאומיות הנאורה – ללאומנות ופאשיזם, הרעיון הסוציאליסטי – לקומוניזם אפל והאמונה  בא-ל אחד – לעבודת אלילים.

החשש מפני עיוותים אסור שיביא לדיכוי הערכים, אבל עליו לדרבן לטיהורם ושמירתם מפני סילוף.

הוא הדין בערך המלוכה שהינו יקר וקדוש ועיקר מגמתו "לפקוד איש על העדה" למען לא תהיה עדת ה' כצאן אשר אין להם רועה" (במדבר כ"ז, יז). ואכן המלך רועה הוא: "רועה קראו הכתוב 'לרעות ביעקב עמו'. ודרכו של רועה מפורש בקבלה: 'כרועה עדרו ירעה, בזרועו יקבץ טלאים ובחיקו ישא…'(רמב"ם הל' מלכים ב, ו).

אלא שתפקיד זה עלול להסתלף בנקל, כדרך שקרה לא אחת בתולדות ישראל, ועל כן תובעת התורה לטהר את מושג המלוכה מסייגיו הנוכריים.

. . . 

בירור זה כרוך לעתים במשברים כדרך שהיה בראשית המלוכה בימי שמואל, ומקובלים אנו שאף הדרך לימות המשיח ולמלכות בית דוד תהיה כרוכה ביסורים קשים, חיצוניים ופנימיים.

אך דברי האמת על הרועה הנאמן לא יזוזו ממקומם:

"אחר ישובו בני ישראל ובקשו את ה' א-לוהיהם ואת דוד מלכם 

ופחדו אל ה' ואל טובו באחרית הימים" (הושע ג', ד).











חנן פורת

תורת המלך

והיה כשבתו על כסא ממלכתו

וכתב לו את משנה התורה הזאת.

על ספר מלפני הכהנים הלווים

והיתה עמו וקרא בו כל ימי חייו

למען ילמד ליראה את ה' א-לוהיו… (דברים י"ז, יח-יט)

"וכותב לו ספר תורה לשמו.

יוצא למלחמה מוציאה עמו, נכנס – מכניסה עמו

יושב בדין היא עמו, מיסב  לאכול היא כנגדו (משנה סנהדרין ב', ד')

ובמעמד אחד מיוחד "מעמד הקהל", אחת לשבע שנים,

בחג הסוכות שבמוצאי שנת שמיטה

היה המלך קורא את התורה באזני כל ישראל. וכך שנינו:

'פרשת המלך' כיצד: מוצאי יום טוב ראשון של חג (הסוכות)

עושין לו בימה של עץ בעזרה והוא יושב עליה…
והמלך עומד ומקבל את ספר התורה וקורא יושב.

אגריפס המלך עמד וקיבל, וקרא עומד ושבחוהו חכמים

וכשהגיע ל"לא תוכל לתת עליך איש נכרי" זלגו עיניו דמעות.

אמרו לו אל תתירא אגריפס: אחינו אתה אחינו אתה…" (סוטה ז', ה')

… והמלך קורא בתורה ….

…שוב עודני אתם עולה-רגל-נראה-בהיכל

והמלך קורא בתורה בנסח מסיני

ובטעמי נגון מגן עדן מקדם הנם...

הנני אתם משתחוה.. הכהן מזה דם

ולויים מזמרים.. כל עוקרי הנם מיתרים

לזמר הזה בהיכל א-דוני בהר המר.

ואף כי ערב והצלב הם בעיר א-לוהי

ועיני הבשר שלי יומם ולילה רואות:

הוה של נכר ושומעות האזנים צלצול

של נכר-באכז-ואכזר, וגם פני יהודאים

כפני דור המדבר: שוכחי י-ה אל מול בעל פעור,

ואני – עודני נושם אויר נוף האדנות מקדמות!






אורי צבי גרינברג






קטע מתוך "מימי צאתנו ממצרים עד הנה"

תקומה להתיישבות

בשבועות האחרונים החלה מפלגת תקומה במבצע להבאת קבוצות מהציבור הרחב לביקורים במאחזים ובישובי יש"ע.

מטרת המבצע היא הכרת ההתיישבות ביהודה, בשומרון ובחבל עזה, מתוך מגמת קירוב וחיזוק הקשר בין הציבור הרחב לתושבים.

הסיור נמשך כ- 9 שעות בליווי מדריך ואוטובוס ממוגן, ובמהלכו נפגשים עם תושבי המקום ופועלם.

המעונינים להצטרף לסיורים כקבוצות או כבודדים מוזמנים להתקשר למפלגת תקומה 02-6529669.

