בס"ד

"ועשית שנים כרבים זהב

מקשה תעשה אתם משני קצות הכפרת…
והיו הכרבים פרשי כנפים למעלה

סוככים בכנפיהם על הכפרת

ופניהם איש אל אחיו

אל הכפרת יהיו פני הכרובים…
ונועדי לך שם ודברתי אתך מעל הכפרת

מבין שני הכרבים אשר על ארון העדת

את כל אשר אצוה אותך אל בני ישראל".





(שמות כ"ה, יח-כב)

. . . 

"מאי כרוב? אמר ר' אבא: כְרָבְיא (כמו רביא)

שכן בבבל קוראים לינוקא – רביא.

אמר לו אביי: אלא מעתה מה שכתוב (במעשה מרכבה)

'פני האחד – פני הכרוב ופני השני – פני אדם' (יחזקאל י', יד).

היינו כרוב היינו אדם? ['הלא שניהם שווים ולמה חילקם הכתוב? – רש"י]

אמר לו: זה – אפי רברבי, וזה אפי זוטרא

[פני הכרוב – פנים קטנות ופני אדם – פנים גדולות, עפ"י רש"י].





(סוכה ה' ע"ב

"…וכדי להראות החבה שמחבב הקב"ה את ישראל

לפיכך עשאום בדמות תינוקות, שטבע האדם

לחבבם ולסלסלם באהבה יתירה" ('תורה תמימה').

וְלוּ

וְלוּ יְלָדִים, יְלָדִים קְטַנִים – 

בָּרוּךְ מַשְכִּיחֵנוּ עָקַת הַשָנִים.

עוֹד רַב לְפָנֵינוּ הַדֶרֶךְ – לִהְיוֹת

גְדוֹלִים וְנוּגִים וְזוֹכְרֵי זִכְרוֹנוֹת.

וְלוּ יְלָדִים וְרֻדֵי נְשָמָה,

קוֹטְפֵי שְשוֹנוֹת כִּפְרָחִים בַּקָמָה.

יָדָם לֹא תִיעָף, אוֹצָרָם עוֹד לֹא תָם

וְשֶמֶש צוֹחֶקֶת בִּרְסִיס דִמְעָתָם.




רחל

בגן העדן של ילדות…
"ועשית שנים כרובים זהב

מקשה תעשה אתם משני קצות הכפורת" (שמות כ"ה, יח)

מעשה הכרובים הינו הסתום והמופלא שבכל מעשה המשכן. והוא מעורר לפי עצם טיבו כמה שאלות מהותיות קשות:

I. לכל אחד מכלי המשכן נועד תפקיד פונקציונלי: בארון העדות הונחו לוחות הברית ועל השולחן הונח לחם הפנים, במנורה דלקו הנרות, ועל מזבח הזהב הוקטרה הקטורת, ואילו לכרובים לא היה לכאורה כל תפקיד. וכל עניינם לא היה אלא " כרובים שנים – מעשה צעצועים" (דברי הימים ג', י).

בשאלה זו כבר נתקשה הרמב"ן וכתב: "ולא אמר הכתוב למה יעשו כלל (את הכרובים) ומה ישמשו במשכן?"

II. בכל כלי המשכן נמצא דרך כלל תאור מפורט של מראיהם ומידותיהם – ואילו בכרובים נאמר: "ועשית שנים כרובים זהב", ללא ציון מה דמותם ומידתם.

III. ושאלה שלישית – קשה מכולם: האם אין במעשה הכרובים שמץ של עבודת אלילים חלילה – מעין איסור: "לא תעשה לך פסל וכל תמונה" (שמות כ', ד)?

לשאלה זו רומז ר' יהודה הלוי בספר הכוזרי, בדברו על מעשה העגל, והוא קובע כי ההבדל בין העגל לכרובים, נעוץ בעצם העובדה, שעל הכרובים – נצטוו ישראל, ואילו את העגל – עשו ביוזמתם (כוזרי א' צ"ז).

אך אין בתשובה זו כדי להבהיר, מדוע לכתחילה ציווה ה' יתברך על מעשה יוצא דופן כעין זה, העלול להתפרש בטעות כהמחשת דמותו שלו – חלילה?

"שני שומרי הסף"

הבה נפתח בהתמודדות עם השאלה הראשונה: מה תפקיד הכרובים. וננסה להשיב עליה מתוך עיון בפרטי הכתובים שלפנינו, והשוואתם למקורות נוסים במקרא.

בראש וראשונה עלינו לשים לב להדגשת המקרא: 

"מקשה תעשה אותם משני קצות הכפורת".

את מעשה המקשה הטיב רש"י לבאר: "שלא תעשם בפני עצמם ותחברם בראשי הכפורת לאחר עשייתם כמעשה צורפים, אלא הטיל זהב הרבה בתחילת עשיית הכפורת, והכה בפטיש ובקורנס באמצע, וראשין בולטים למעלה, וצייר (עצֵב) הכרובים בבליטת קצותיו".

נראים הדברים שדרך פעולה זו – אשר וודאי הקשתה על עושי המלאכה – נועדה להמחיש את העובדה, שהכרובים הינם 'מקשה אחת' עם הכפורת גם מבחינת תפקידם, וכדרך שהכפורת נועדה לכסות ולשמור על לוחות הברית שבארון העדות, כך אף הכרובים אינם אלא 'שני שומרי הסף', הניצבים כשומרים על ארון העדות.

אף הביטוי "סוככים בכנפיהם על הכפורת" (כ"ה, כ) בא להבליט את ייעודם לסוכך ולהגן על ארון העדות, כציפור זו הסוככת בכנפיה על גוזליה ו"כנשר יעיר קינו – על גוזליו ירחף" (דברים ל"ב, יא).

. . . 

תפקיד הכרובים כשומרי משמרת הקודש, מזכיר לנו ללא ספק את הכרובים, המופיעים בתחילת ספר בראשית, בעת שגורש האדם מגן עדן:

"ויגרש את האדם, וישכן מקדם לגן עדן את הכרובים
ואת להט החרב המתהפכת, לשמור על דרך עץ החיים" (בראשית ג', כב).

ובכן, גם במעשה בראשית מופיעים הכרובים כשני שומרים (מיעוט רבים – שנים). ובידם – כמאיימת – 'להט החרב המתהפכה', וגם שם אין דמותם מתוארת לפרטיה, אלא מצויינת סתם ב'ה' הידיעה – "הכרובים", כדי לרמוז שדמותם היתה ידועה משכבר ליודעי ח"ן… ומי שאינו יודע, מוטב לו שלא יידע…
מרכבת הכרובים

אך מלשון המקרא נראה, שאין תפקיד הכרובים מתמצה בשמירה בלבד שהרי הכתוב מציין: "והיו הכרובים פורשי כנפים למעלה" "שלא תעשה כנפיהן שוכבות, אלא פרושות וגבוהות למעלה מראשיהם" (רש"י).

לשם שמירה בעלמא, די היה להסתפק בכנפיים שוכבות – הצמודות לכפורת וסוככות עליה, ואילו פרישת הכנפיים כלפי מעלה מבטאת את מגמת הכרובים לעוף הרחק וגבוה, ולשאת כביכול את ארון העדות עמם – מעלה מעלה.

ואכן ב'מעשה מרכבה' שבספר יחזקאל אנו מוצאים שתפקיד הכרובים העליונים היה לשאת את "כבוד ה'" ולהעלותו מן המקדש ההולך וחרב בעוונות ישראל: 

"ויצא כבוד ה' מעל מפתן הבית ויעמד על הכרובים

וישאו הכרובים את כנפיהם וירומו מן הארץ…" (יחזקאל י', יח-יט).

ברם הכרובים הנושאים על כנפיהם את כבוד ה', נושאים בה בעת – תחת כנפיהם את ארון העדות בו שוכן דבר ה', ודבר זה מתגלה לנו באחד הפסוקים המופלאים במקרא בו מוסר דוד המלך לשלמה בנו בערוב ימיו, את תבנית המקדש וכליו, וכה דבריו: 

"ולתבנית המרכבה – הכרובים זהב, לפורשים ולסוככים על ארון ברית ה' " (דברי הימים א' כ"ח, יח).

נמצא אפוא שהארון והכרובים יחדיו נקראים 'מרכבה לשכינה', ותפקיד הכרובים להיות גם 'פורשים' כנפיים – לשאת את הארון וגם סוככים – להגן עליו בעת ובעונה אחת.

על נקודה זו עומד הרמב"ן – המעמיק חקר במעשה הכרובים ואלה מקצת דבריו:

"והנה הוא (הארון וכרוביו) המרכבה אשר ראה יחזקאל, ולכן נקרא ה' יתברך "יושב הכרובים" (שמואל א' ד', ד), כי היו פורשי כנפים, להורות שהם המרכבה נושאי הכבוד".

. . . 

אך מעבר לתפקיד הכרובים להיות 'פורשים' ו'סוככים', נועד להם תפקיד שלישי – הנכבד מכולם:

"ונועדתי לך שם, ודברתי אתך מעל הכפורת

מבין שני הכרובים אשר על ארון העדות

את כל אשר אצוה אותך אל בני ישראל" (כ"ה, כב).

עלינו לשים לב כי המסלול בו עובר דבר ה' מארון העדות ועד לאזניו של משה, עושה את דרכו "מבין שני הכרובים", והם הם השער לדבר ה', 

. . . 

הכרובים 'הפורשים' ו'הסוככים' שבמשען אינם חוסמים אפוא בפני האדם את הדרך לעץ החיים, כדרך שעשו הכרובים הקדמונים, בעת שגורש האדם מגן עדן, אלא אדרבא פותחים הם השער ל'עץ החיים' הטמון בארון העדות ו'עץ חיים' זה אינו אלא תורת ה' הגנוזה בלוחות הברית כדברי הכתוב: עץ חיים היא למחזיקים בה ותומכיה מאושר" (משלי ג', טו).

זוהי כל תכלית המשכן: להשיב את האדם אל גן העדן האבוד והכרובים ששמרו עד כה 'על דרך עץ החיים' לבל יהין האדם שחטא לאכול מפריו, מאירים מכאן ואילך את פניהם, ומזמינים את משה במאור פנים, לבדוק בפרי עץ-חיים הגנוז בתורת-חיים, ולחיות באור פני מלך-חיים.

"פני תינוק"

אלא שעדיין יש מקום לשאול: מדוע זקוק משה ל'מתווכים', בדמות הכרובים ואינו יכול לשמוע את דבר ה' – במישרין. שאלה זו מחייבת אותנו לצעוד צעד נוסף להבנת הדמיון והקשר בין בני אדם לבין הכרובים, ולשם כך עלינו לשוב ולהתבונן בדמות האדם בגן עדן.

באחת מנבואות יחזקאל מופיעה תמונה מדהימה – יחידה ומיוחדת במקרא – המתארת את אדם הראשון בגן עדן – ודמות כרוב לו.

"בעדן גם א-לוהים היית… את כרוב ממשח הסוכך.

ונתתיך בהר קדש, א-לוהים היית, בתוך אבני אש התהלכת.

תמים אתה בדרכיך מיום הבראך עד נמצא עולתה בך…
ואחללך מהר א-לוהים! ואבדך כבוד הסוכך מתוך אבני אש" (יחזקאל כ"ח, יג-טז).

אמנם הביטויים שבפרק זה סתומים מאוד, אך ברור שאדם הראשון עצמו מכונה כאן 'כרוב ממשח הסוכך' – וכנפיים סוככות לו – ככנפי הכרובים – השומרים על דרך עץ החיים.

ואכן אם נתבונן במעשה בראשית נמצא שתפקידו של אדם הראשון בגן עדן היה "לעבדה ולשמרה" (בראשית ב', טו) ובמוקד שמירתו עמד עץ החיים שנועד לאדם ולחווה לכתחילה לאכילה.

אך משעה שחטאו 'קוצצו כנפיהם' ופניהם שהיוזכים כפני כרוב שונו לבלי הכר, כדברי הכתוב "משנה פניו ותשלחהו" (איוב י", כ) (ועיין מורה נבוכים א, ב) או אז הופיעו הכרובים במקומם "לשמור את דרך עץ החיים".

וכאן – דווקא בשל הדמיון בין כרוב לאדם, מתבקשת השאלה:

מה היתה דמות דיוקנם של הכרובים עצמם?

והנה הגמרא במסכת סוכה (ה' ע"ב) נדרשת לשאלה זו "מהו כרוב?" ומשיבה: 

"אמר ר' אבהו – כרביא (כמו – רביא) שכן בבבל קורים לינוקא רביא" ובעקבות מסורת זו מביא רש"י בפירושו לתורה: "כרובים – דמות פרצוף תינוק להם".

אמנם האבן עזרא מפקפק – ובצדק – בהנחה שהאות 'כ' שבמילה "כרוב" הינה משרתת ולא שורש.

אך גם הוא מסכים כי "צורת הכרובים – כצורת ילדים, אם היא קבלת קדמונים".

מכל מקום עלינו להתבונן מה מבטאים 'פני התינוק' – של הכרובים? אין ספק שמביעים הם תום ויופי, זוך וזוהר כתינוקות שלא טעמו טעם חטא ונשמתם שזה עתה ירדה ממרומים מאירה בתומת ילדותה.

כך ודאי היה גם קלסתר פניו של אדם הראשון קודם החטא כדברי הכתוב ביחזקאל "תמים אתה", אך האמנם כך נראה גם פרצופם של הכרובים שהופקדו לשמור על דרך עץ החיים? הן בפשטות היו צריכים להראות כ"מלאכי חבלה" (רש"י שם) ו"כצורות מפחידות את רואיהם" (חזקוני)?

להביט בעיני ילד קטן

ואני סבור כי אדרבה, דווקא הזוך והזוהר שנשקפו מפניהם של הכרובים, והזכירו לו את פניו שלו קודם החטא, הם שהחרידו והבהילו אותו יותר מכל והיו לו 'כלהט החרב המתהפכת', כדרך שנרתעו בני ישראל לאחר חטא העגל, מזיו פניו של משה שקרן ברדתו מהר סיני "וייראו מגשת אליו" (שמות ל"ד, ל).

דבר זה למדתי מאחת מיצירות המופת של הספרות הרוסית "הדון השקט" […שהרי "מכל הדברים צועק כבוד ה' יתברך אפילו מסיפורי הגויים ומניגוניהם" (ר' נחמן מברסלב)].

בספר זה מתאר הסופר מיכאל שולוחוב את דמותו של גיבור העלילה שהיה ביסודו איש תם וישר, אך לאחר שהרג אדם בחמתו הושחתה נשמתו.

כלפי חוץ – כותב שולוחוב – לא ניתן היה להבחין בכל שינוי, אבל דבר אחד קטן ליווה אותו מאז הרצח: לא היה ביכולתו להביט בפני ילד קטן, וכשהיה ילד מביט בו בעינו הזכות היה חייב להסב ממנו את פניו…
. . . 

ובכן מהם כרובים אלה שפני תינוק להם?

מחד גיסא הרי הם שרפים וחיות הקודש "הנותנים באהבה רשות זה לזה להקדיש ליוצרם בנחת רוח…" ומאידך גיסא הריהם בני ישראל שתום ילדות נשקף מפניהם: "כי נער ישראל ואוהבהו וממצרים קראתי לבני" (הושע י"א, א), ואף הם במעמדם האידיאלי מאירים פנים זה לזה "ופניהם איש אל אחיו",.

ואף משה, אדון הנביאים, אשר ידעו ה' פנים אל פנים, אינו יכול לשמוע את דבר ה' הבוקע מארון נעדות אלא לאחר שעבר דרך שער-העם ועליו להרכין את ראשו בענווה ולהטות אזנו לקול ה' המגיע אליו בין שני הכרובים.

כי ה' צב-אות יושב הכרובים, הוא הוא "יושב תהילות ישראל" (תהילים כ"ב, ד).

וכדי לגלות לנו רז זה המאיר את קדושת ישראל ומדמה אותם לכרובים – שרפי קודש – אין התורה נרתעת מלצוות על 'מעשה הכרובים' חרף 'ההעזה' שבדבר, כי "ועל כל פשעים תכסה אהבה" (משלי י', יב).

. . . 

מה יפה ומאירה הדרך המוליכה מארון העדות

ועד לגן עדן של ילדות.

כמה אהבה יש בה, כה ידידות…










חנן פורת

משכן לשעה, מקדש לדורות 
בפרשתנו מתחילים אנו לעסוק במלאכת הקמת המשכן. הפסוק המצווה על כך הוא "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". הלשון צריכה ביאור; לכאורה מתאימה יותר לומר ועשו לי משכן, כלשון הפסוק שלאחריו "ככל אשר אני מראה אותך את תבנית המשכן ואת תבנית כל כליו " (כה, ט). נראה, שהשימוש בלשון מקדש מלמדנו שאין זה רק ציווי לשעה לבנות משכן במדבר, אלא הוא ציווי כללי לדורות לבנות מקדש ובאופן מעשי בשעה זו בהיותם במדבר, הוא מתפרט בעשיית המשכן. כך לשון האוה"ח הקדוש: היא מצות עשה כוללת כל הזמנים בין במדבר בין בכניסתם לארץ בכל זמן שיהיו ישראל שם לדורות… ולזה לא אמר ועשו משכן, שיהיה נשמע שעל אותו זמן לבד נאמרה מצוה זו. ואחר שציווה דרך כלל, אמר פרט הנעשה במדבר". וכך פסק הרמב"ם (פ"א מהל' בית הבחירה ה"א): "מצות עשה לעשות בית לה'… שנאמר ועשו לי מקדש" וכבר נתפרש בתורה משכן שעשה משה רבנו והיה לפי שעה שנאמר "כי לא באתם עד עתה וגו'". המשכן ליוה את בני ישראל במדבר "וכשנכנסו לארץ העמידוהו בגלגל ארבע עשרה שנה שכבשו וחלקו, ומשם באו לשילה ובנו שם בית של אבנים ופרשו יריעות המשכן עליו… וכשמת עלי חרב ובאו לנוב ובנו שם מקדש, וכשמת שמואל חרב ובאו לגבעון ובנו שם מקדש ומגבעון באו לבית העולמים… כיוון שנבנה המקדש בירושלים נאסרו כל המקומות לבנות בהן בית לה'… ואין שם בית לדורי הדורות אלא בירושלים בלבד ובהר המוריה שבה." (רמב"ם שם הלכה ב-ג).

לשון הרמב"ם "בית לה'" נמשכת מן המלה "משכן", כביכול מקום מגורים לריבונו של עולם. אך הביטוי הזה מעורר תמיהה ורתיעה. הייתכן? הרי הקב"ה מקומו של עולם ואין העולם מקומו. ובלשון שלמה המלך "הנה השמים ושמי השמים לא יכלכלוך, אף כי הבית הזה אשר בניתי (מלכים א' ח, כז). אמנם דיוק לשונו של הפסוק "ועשו לי מקדש - ושכנתי בתוכם" מורה שתכלית הקמת הבית לה' היא השכנת השכינה לא רק בו - בבית, אלא באמצעותו בתוכם של בני ישראל. אוה"ח הקדוש מבאר:"ולא אמר בתוכו, לומר שהמקום אשר יקדישו לשכנו יהיה בתוך בני ישראל, שיקיפו המשכן בד' דגלים". וודאי שאין זה רק ציון מקום פיזי. המשכן במרכזו של מחנה ישראל, הוא הנקודה המרכזית, ממנה יונק המחנה כולו את חיותו, באמצעותו מתחבר הכלל ואישיו אל מקור החיים, אל הקב"ה. יפה היא מליצת המשורר "בלבבי משכן אבנה להדר כבודו". אכן לא די להקים משכן, צריך לפנות מקום בלב לשכינה. אך המליצה הזו אינה פירוש אליגורי לציווי "ועשו לי מקדש", המשכן שבלב הוא התכלית, אך אליה נגיע באמצעות הבניין הפיזי, משכן ומקדש כפשוטם.

כאמור, משהוקם המשכן  היווה הוא מרכזה של האומה, באמצעותו כל בית ישראל חוברו אל הקודש, וטל החיים זרם ממנו לכל המציאות כולה. משחרב בית מקדשנו, כביכול אין מקום לקב"ה על הארץ והמציאות כולה מדולדלת. לא רק שערי תפילה ננעלו (ב"מ נט.) אלא כל רעננותם של החיים נפגמה.

אמנם שונה הוא המקדש בירושלים מן המשכן. קדושתו של המשכן היתה קדושת המחיצות, ובמקום שהוקמו היתה קדושתו ומשפורק - בטלה. קדושתו של המקדש היא אף קדושת המקום. עוד לפני שהוקם בו המקדש ואף לאחר שחרב: "המקום שבנה בו דוד ושלמה המזבח… הוא המקום שבנה בו אברהם המזבח ועקד עליו יצחק… ובו הקריב אדם הראשון קרבן כשנברא, ומשם נברא, אמרו חכמים אדם ממקום כפרתו נברא" (רמב"ם שם פ"ב ה"ב). "קדושת המקום היא קדושה עליונה שירושלים היא שער השמים מימות עולם אפילו כשהיה היבוסי יושב ירושלים והכנעני והפרזי אז בארץ ולא זזה ולא תזוז שכינה" (חת"ס שו"ת יו"ד רל"ד). בנין הבית נתן לקדושה זו דפוסים הלכתיים שע"פ ההלכה המקובלת שקדשה לשעתה וקדשה לעתיד לבא, נשארו אף הזמן החורבן. ומכל מקום קדושתו העצמית של המקום איננה תלויה בבניין הפיזי.

על כן אף עתה בחורבנו של ביהמ"ק שכינה לא זזה. ועדיין זה שער השמים ואל המקום הזה מכוונות  תפילותינו ומשם הן עולות. כך להלכה: "שיחשוב (המתפלל) בלבו ורעיונו כאילו הוא עומד במקדש אשר בירושלים במקום קדש הקדשים (משנה ברורה סימן צד סק"ג).

משנאסר על משה להכנס לארץ, העלהו הקב"ה אל הר נבו והראהו אותה. הראיה הזאת לא היתה אמצעי לתכלית אחרת. התכלית היתה בה עצמה. משה, שנמנע ממנו לחבק את מושא אהבתו, רצה להתקרב ככל האפשר, אם לא במגע, לפחות בראיה. אף אנו הכוספים אל בית ה' ואל מקום השכינה, משתדלים להגיע קרוב ככל האפשר. עד שנזכה לעלות ולהראות בעזרה, נרבה בתפילה,נעלה אל ההר בטהרה (לסומכים על הרבנים המתירים), ונסובב את חומותיו, עד שיפלו המחיצות המונעות ונזכה לממש את האהבה.  










הרב מנחם פליקס

 אור זרוע לצדיק

רבי יחיאל מיכל פינס

ו' באדר – 91 שנים לפטירתו

יחיאל מיכל פינס, הוא הדוגמא הבולטת ביותר ליהודי שומר תורה ומצוות שהיה לאחד מאבות ההתיישבות בארץ - ולא ההתישבות הדתית בלבד – ותרם תרומה מכרעת לבניין הישוב היהודי בארץ ישראל החל מימי העליה הראשונה.

יחיאל מיכל פינס נולד "בראזינאי בפלך גראדנא במדינת ליטא" (כלשונו) בכ"ב תשרי תר"ד (1843) לר' נח פינס, מעשירי העיר ותלמיד חכם. על ילדותו מספר פינס בעצמו, באוטוביוגרפיה שכתב ופורסמה בספר "בנין הארץ" שנערך בידי חתניו דוד ילין ויוסף מיוחס: "הכרתי את העולם מסביבי הקדימה לבוא, כי עד היום אני זוכר מעשים רבים אשר קרו בראשית ימי ינקותי... ויותר מכל חיה בזכרוני מלחמת רוסיה באונגריה בשנת תר"ח, שהייתי אז בן ארבע".

מנעוריו רכש ידע רב במקורות היהדות, אבל יחד עמה רכש גם השכלה רחבה. הגביר הנודע בשעתו, ר' שמריה לוריא, זכה בנער המוצלח כחתן לבתו. לא החתן ראה את הכלה לפני הנישואין ולא הכלה ראתה את החתן "ולעת ערב הנני חתן למזל טוב, חתן ככל חוקיו ומשפטיו, עם הבטחת נדוניא של עשרת אלפים כסף".

בן כ"ד החל לפרסם את מאמריו שכוונו בעיקר נגד המתבוללים ומבקשי התיקונים בדת. "התורה היא נפש הלאום והיא הנותנת לו חיי עולם." יסודות דת ישראל הם כלליים ומסכימים תמיד עם השכל והיא "יודעת לבוא בהסכם עם לימודי כל דור ודור". לימים קובצו המאמרים לספר בשם "ילדי רוחי" (מגנצא תרל"ב).

משנת תרל"ב החלה פעילותו למען ישוב הארץ – "לבי נוהה, הוא כותב, לראות את ירושלים ביופיה כאחת מבנות אירופה המהוללות... עיר הומיה, סחר גויים, מורשת החכמה וחרושת המעשה".

בשנת תקל"ז ממנה אותו "קרן מזכרת משה ויהודית מונטיפיורי", שמטרתה היתה לחנך את יהודי ארץ ישראל לעבודה ולמלאכה, כנציגה בארץ ישראל.

בבואו לירושלים, החל בפעילות מעשית. בסיועו הוקמו השכונות "מזכרת משה" ו"אהל משה".

פעילותו העצמאית שלא בשיתוף "כוללי" ירושלים, הביאה בעקבותיה חרם כנגדו, כפי שעשו זאת גם לרבי עקיבא יוסף שלזינגר, המדינאי שקדם בחזונו להרצל. להגנתו יצא רבי דוד פרידמן, רבה של קרלין ודמות מרכזית בין רבני רוסיה. בסופו של דבר, ביטל רבי שמואל סלנט את החרם.

בשנת תרמ"ב ייסד את החברה "תחיית ישראל" שמטרתה היתה לדאוג להתיישבות חקלאית בארץ. הוא סייע למתיישבים לגאול חלק מאדמות פתח תקוה ולשם כך מכר את תכשיטיה של אשתו, מורשת מאביה הגביר.

הביל"ויים שעלו לארץ מצאו בו תומך מעשי ומוסרי. ביתו הפך לאכסניה הקבועה שלהם והוא ייסד למענם את קבוצת שה"ו ("שיבת החרש והמסגר") וחיבר להם את ההמנון המפורסם של החלוצים - "חושו אחים חושו". פינס עמד בראש הועד הפועל של הביל"ויים שהועבר מקושטא לירושלים.

בשנת תרמ"ד רכש פינס את אדמות קטרה ועליהן הוקמה גדרה.

פינס היה גם דמות ציבורית מרכזית ועמד שנים רבות בראש בני ברית בירושלים וביפו, שמילאו אז תפקידים יישוביים מרכזיים.

בשנת תר"ן הוקם ביפו הועד הפועל של "חובבי ציון" ופינס נבחר כאחד משלשת חברי הועד ואז עבר לגור ביפו. הוא פרסם מעין "מדריך לעולה" - "לא רק ידים חרוצות, כי אם גם לבבות מתלהבים באש קודש של חיבת הארץ".

הוא מייסד ביפו את לשכת "שער ציון" של בני ברית שהקימה לא רק את הספריה העירונית (עד היום היא נקראת "שער ציון"), אלא גם בית חולים ועסקה בקליטת העלייה.

בשנת תר"ן חזר פינס לירושלים. הוא ממשיך, עם פעילותו הציבורית, לפרסם מאמרים, לתרגם ספרים מגרמנית לעברית. בשנת תרס"ה הוא צורף לועד הלשון העברית ואף שימש זמן מה כראש הועד.

בשלהי ימיו ידע מצוקה כלכלית והתפרנס כמזכיר בבית החולים "ביקור חולים" ובספרית ירושלים של בני ברית שהיוותה את היסוד לספריה הלאומית. כן שימש מורה לתלמוד בבית המדרש למורים בירושלים. עם זאת ממשיך הוא להגות בתורה בשקידה ובהתמדה וחליפת אגרותיו עם הראי"ה קוק זצ"ל – רבה הראשי של ארץ ישראל, בשאלות של מסירות נפש, סנהדרין ומלכות, מעידות על בקיאותו וחריפותו במלחמתה של תורה.

בשובו משליחות בשם "ביקור חולים" חזר חולה ותשוש, הוא הועבר לבית החולים "שער ציון" שנוסד על ידו ובו הסתלק ביום ו' באדר (ב') תרע"ג. הוא הובא לקבורה בירושלים.

במידה מסויימת הוא אביה של ההתיישבות הדתית "כי אי אפשר להילחם עמהם באופן חיובי, כי אם ביסדנו מושבה לעצמנו, אשר תתנהג על פי התורה והמצוות וראו כל יראי ה' שאפשר ליישב ארץ ישראל שיתקיים מבלי הפרת תורה ודת".

כמה צדקו דבריו!

על שמו הוקם המושב הדתי של הפועל המזרחי – כפר פינס.

כרך המכיל את מבחר מאמריו, בצירוף ביבליוגרפיה, יצא לאור ע"י ג. קרסל.

הרב ד"ר יצחק אלפסי

 אורו של ספר

"דברי חכמים וצפונותיהם" – חלק ג', מאת הרב שמואל יניב

בשניים נודע הרב שמואל יניב, המוסר נפשו כבר שנים על הרבצת התורה בחוגים מגוונים. נודע בעיסוקו בצפונות התורה, בדילוגים ובגימטריאות, ונודע בשיחותיו בענייני אמונה, בהן הוא משפיע על שומעיו משהו מהרגישות וההתלהבות של קודש האופיינית לו כל כך, והנדירה כל כך בעולמנו הציני.

שני אלה מוצאים ביטוי גם בספרו החדש – "דברי חכמים וצפונותיהם" כרך ג'. כבכרכים הקודמים, אף כאן בא הרב להראות לקורא את חכמתם של חכמים, את הקשיים שבטענות הביקורתיות המופנות כנגדם, ואת האופקים הרחבים הנפתחים לפני מי שפותח את לבו להעמיק בדברי חכמים ולפענח את סודותיהם. רובו הגדול של הספר מוקדש לבירור סוגיות אמוניות שונות – מאמונה בה' דרך מקומו של הנסתר בחיים, עניינים שבהלכה ועניינים שבזוגיות; מיעוטו של הספר מוקדש לצפונות האותיות.  
 לאור ההלכה

מקדש מעט

"ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם" (שמות כה, ח). ואמרו חז"ל שבתי הכנסת ובתי המדרש הם מקדש מעט (מגילה כט, א). וכיוון שבית הכנסת הוא מקום קדוש, יש להתנהג בתוכו ביראה, שכן נאמר לגבי בית המקדש: "ומקדשי תיראו" (ויקרא יט, ל).

וכל המשתמש בבית הכנסת לשימוש של חול, מבזה את קדושתו, שייעודו היחיד של בית הכנסת הוא לעניינים שבקדושה, לתורה, תפילה והתחזקות בשאר מצוות. ולכן אין לשוחח בו בענייני מסחר וכלכלה, וקל וחומר שאסור להתלוצץ ולשחוק בתוכו. אבל מותר לערוך בבית הכנסת אסיפות לצורך מצווה, כגון למען איסוף כסף לצדקה לעניים, או להתרמה למוסדות תורה.

ויש לכבד את בית הכנסת ולנקותו תמיד, וצריך לנקות את הנעליים מן הבוץ לפני שנכנסים לתוכו (שו"ע קנא, ח-ט). וכל אדם צריך לחשוב בעצמו, כי בית הכנסת חשוב ומקודש יותר מביתו הפרטי, וכמו שהוא נזהר שלא ללכלך את ביתו בבוץ, ואם התלכלך מיד הוא דואג לנקותו, כך לפחות צריך לנהוג בבית הכנסת. כתב בספר חסידים, שמרוב חיבת הקודש היה רבנו יעקב מכבד בזקנו לפני ארון הקודש.

וכמובן שאסור לירוק בבית הכנסת. ואמנם היו זמנים שאנשים היו רגילים לירוק בביתם הפרטי ולא ראו בכך גנאי, ואז היה מותר גם לירוק בבית הכנסת. אבל כיום שנזהרים מאוד שלא לירוק בבתים פרטיים, והיורק בביתו של חבירו נחשב כעושה מעשה בזוי ושפל, קל וחומר שאסור לירוק בבית הכנסת, והיורק בבית הכנסת מבזה את קדושתו (עפ"י הגמ' ברכות סג, א). ולדעת רבים המבזה קדושת בית הכנסת עובר באיסור תורה, היורק כיום בתוכו עובר באיסור תורה (כתב בשו"ת בית יצחק אהע"ז ב, לג, שגם לסוברים שקדושת בית הכנסת מדרבנן איסור ביזיונו מהתורה).

ואין להיכנס לבית הכנסת שלא לצורך תורה או תפילה. ואפילו כשיורד בחוץ גשם, אסור להיכנס לתוכו כדי להינצל מהגשם. וכן בקיץ אסור להיכנס לתוכו כדי לשבת בצל כתליו. שכן בית הכנסת מקודש לתפילה ותורה ולא לשאר צרכי האדם.

ואדם שמוכרח להיכנס לבית הכנסת כדי לקרוא לחברו לצורך דחוף, רשאי להיכנס לשם, אבל לפני שיקרא לחברו ישב מעט ויאמר איזה פסוק, כדי שלא יראה כנכנס אך ורק לצרכיו האישיים (מגילה כח, שו"ע או"ח קנא, א).











הרב אליעזר מלמד

שיר זה נכתב ע"י אהובה אמרגי (דוידוביץ') הי"ד, בנעוריה, בהשפעת ספר "קהלת", והוא צופה באופן מדהים את גורלה. אהובה היתה תושבת גני טל שבגוש קטיף, ונרצחה בציר כיסופים ב- ז' באדר תשס"ב.

השיא מובא בזה לזכרה, במלאת שנתיים להירצחה.

בִּדְמָעַיִךְ חֲיִי

בְּכָל אָדָם יֶשְנוֹ חִיּוּךְ

בְּכָל חֻלְשָה מָצוּי גַּם כֹּחַ

גַּם אִם הַסֵּבֶל מְצַפֶּה

וְלֹא תֵּדַע לְאָן נוֹשֶבֶת הָרוּחַ

הַגַּל שֶיַּצְלִיחַ לִפְרֹץ לוֹ דֶּרֶךְ

בֵּין הַקְּשָיִים הַחֹשֶךְ וְהַקֹּר

הוּא יִפְרַח וְיַכְחִיל פִּי אֶלֶף

וִיפַזֵּר סְבִיבוֹ שִמְחָה וָאוֹר

אָדָם צָרִיךְ לְהַבִּיט אֶל יָמָיו לְאָחוֹר

לְחַשֵּב כָּל חָרוּז וְחָרוּז בְּשַרְשֶרֶת יָמָיו

לִצְפּוֹת אֶת סוֹפוֹ, לִחְיוֹת אֶת מוֹתוֹ

כִּי הַקִּרְבָה יְכוֹלָה לָתֵת חַיּיו

בְּתוֹךְ חַיַּי שָזוּר מוֹתִי

כְּמוֹ חוּטֵי זָהָב

וְהוּא נוֹתֵן לִי אֱמוּנָה

כִּי חַיַּי לֹא הָיוּ לַשָּוְא

 עמדת תקומה

באמצע השבוע שעבר, נערך כנס חרום של רבני ישראל. תקומה מוצאת לנכון להביא מדבריו של הרב דוד חי הכהן, בשם מזכירות ארגון הרבנים, המבטאים ביושר ובעוז את עמדתה, בשאלות הלאומיות העומדות על הפרק.

מורי ורבותי!

ארגון הרבנים קם על מנת לחסום פירצה שנוצרה בשנים האחרונות ולהשמיע קול תורה, קול הנצח במערכות הפוליטיות של עם ישראל.

יש לזכור ולחזור ולהזכיר: עם ישראל הוא עם נצח אשר החל את חייו הלאומיים בדבר א-לוהי עולם אשר בחר בנו לעם. דברו נצח ועצתו אמונה לעולם תעמוד. "שמים כעשן נמלחו והארץ כבגד תבלה" ודברו החי וקיים לא ימוש ולא יזוע ממקומו.

בדבר ה', הנאמר בתורה שבכתב ובתורה שבע"פ, נקבע גורלו של עם ישראל כקשור קשר בל ינתק לארץ ולתורה. אלפי שנים נעשו ניסיונות אין ספור לנתק את ישראל מהתורה וכולם נתנפצו אל סלע אמונת ישראל, לא פחות מזה נעשו ניסיונות לגרשנו מן הארץ, ארץ חיינו אך למרות כל הגירושים והגלויות מעולם לא ניתקנו את קשרינו איתה ולא איבדנו את אמונתנו לשוב ולבנות בה.

אמונה זו היא ששימשה בסיס חוקי, מוסרי וגם מעשי לתנועה הציונית ולהקמתה של מדינת ישראל, הן ע"י העם היהודי והן ע"י הגויים אשר הכירו בזכויותינו עפ"י התנ"ך בדבר ה' הנצחי.

מדינת ישראל שייכת לעם ישראל ולתורת ישראל ולא להיפך. ממשלת ישראל נבחרת מדי שנים אחדות להנהגה זמנית של העם היושב בארץ, לשם הגנה עליו על ארצו על תקוותיו ומשאת נפשו לדורות. אין לממשלה זמנית זו שום סמכות להחליט החלטות שנוגעות לנצח. ארץ ישראל וגבולותיה הכוללים את כל הארץ ממערב לירדן ועד הים כולל רצועת עזה וגוש קטיף הם קבועים בדבר ה' בתורה, בארץ הקודש המובטחת בדבק ה' לישראל ולא לזרים. גבולות אלו הם לנצח ואין רשות ולו חלקית ביותר למסור לזרים משהו מארץ זו. לפיכך כל דבר שיאמר או יעשה כנגד דבר ה' הוא פחות מעפר הארץ ואין לו שום תוקף מוסרי או לאומי.

נוסף על כך, פירוק והרס ישובים יהודים שנבנו עפ"י החלטות ממשלה ובכוחות מיטב העם הוא פשע נגד העם היהודי בכל הדורות ואין לו שום סליחה ומחילה.

זאת ועוד, הסכמה לתת חבלי ארץ בידי גדולי הרוצחים והפושעים בעולם בזמנו היא מעשה בלתי אחראי ובלתי מוסרי המסכן את כל הארץ ואין בו תקווה או סיכוי לשלום או לביטחון. ועל כן בשם כולנו כאן אנו דוחים מכל וכל כל מילה חסרת אחריות הנאמרת בכיוון זה ואנו פונים לעם ישראל כולו בארץ ומחוצה לה להרים קול ולעשות הכל לעצור חרפה זו מתוך ביטחון בצור ישראל וגואלו. נאמר בפה מלא: רבות מחשבות בלב איש ועצת ה' היא תקום. ה' מלך עולם ועד אבדו גויים מארצו, ה' צ-באות עמנו משגב לנו א-לוהי יעקב סלה.

 אורות מן השטח

אירגון "בשמחות"

אירגון "בשמחות" שמח לבשר על מבצעים מיוחדים לשותפים לדרך: עריכת חתונות במחירים מוזלים במיוחד (החל מ- 9.5$ למנה), תזמורות וצלמים איכותיים במחירים נמוכים ביותר.

ב"בשמחות" ניתן להשיג אירועים יוקרתיים במבצעים ענקיים. כל צרכי החתונה: אולמות, גני אירועים, תזמורות (בכל הסגנונות), קייטרינג, צלמים, פרחים, רהיטים, איפור ועוד. והכל בהוזלות ניכרות וללא התחייבות מצדכם.

שירות אמין, מהיר ואיכותי מובטח.

אירגון "בשמחות" הוקם לפני כחמש שנים כדי להוזיל את עלויות החתונה הגבוהות, ומאז נעזרו בו מאות רבות של זוגות.

נותני שירות איכותיים (גם לא מוכרים) לאירועים מוזמנים להתקשר.

נשמח לעזור. לפרטים: 03-5746378, 053-281793.

רחובות חוברת ליש"ע

בתקופה קשה זו, שראש הממשלה משדר תלישות וניתוק, תשובתנו היא חיבור והזדהות עם אחינו המתנחלים ביש"ע. תושבי רחובות והסביבה, משפחות ובני נוער, מוזמנים להשתתף בשתי שבתות-אירוח בתקופה הקרובה:

השבת, פרשת תרומה, מתקיימת שבת אירוח בגוש קטיף, התוכנית כללה ביקור ביום שישי במכון התורה והארץ בכפר דרום.

שבת אירוח בחברון, תתקיים אי"ה בשבת הגדול, פרשת צו, י"ב בניסן (3.4), באכסניית ביתר אשר בשכונת אברהם אבינו. בשבת נתפלל במערת המכפלה, יתקיימו הרצאות וסיור בשילוב עם תושבי חברון.

לפרטים והרשמה: רינה קלופמן 08-9476032.

שיחות לחודש אדר

חוברת מאמרים, מפרי עטו והגותו של הרב דוד חי הכהן, ראש מוסדות "אורות התורה" בבת-ים, לכבוד חודש אדר, בנושאים על "ייחודו של פורים", "שורשי החסידות בחג", "עד לא ידע", ארבע פרשיות ועוד.

ניתן להשיג בפלאפון: 056-929394.
הכנסת ספר תורה בבית חוגלה

במוצאי שבת, אור לז' באדר, הילולא דמשה רבנו, תתקיים הכנסת ספר תורה בבית חוגלה בשעה 20:00. הופעה של עדי רן בשעה 21:00. סעודה רביעית (חלבית). 20 ש"ח לכיסוי הוצאות הערב. 

ביום ראשון, ז' באדר, יום עיון: 8:30 ד"ר חגי בן ארצי, 10:00 הרב ישראל אריאל מיצהר, 11:30 הרב אלישע וישליצקי. 13:30 ביקור בירדן עם הרב יוסף רוטשטיין.

לפרטים: 052-285717, 064-490321.

 אור זכרון

"הנאהבים והנעימים בחייהם ובמותם לא נפרדו"

סג"מ יואב דורון

יהודה בן יוסף

גיבורי התהילה, אצילי הנפש והרוח

אוהבי  התורה, העם והארץ.

קדושים וטהורים, שעלו בסערה השמימה

ב- ט' באדר תשס"ג הי"ד.

כנסי אזכרה והתייחדות לזכרם:

ביום ראשון ז' באדר

18:00 
בבית הכנסת "פני שמואל" במעלה אדומים


סיום הש"ס במעמד רבנים

ביום שלישי ט' באדר

05:40 
תפילה בנץ החמה בגבעת מעלה חבר

08:00-10:00 לימוד במקום

14:00 
עליה להר-המנוחות גבעת שאול

16:00 
עליה להר הרצל

17:30 
כנס אזכרה בבית הכנסת הדתי לאומי בהר-נוף במעמד רבנים

סיום הש"ס לע"נ

לימוד בנושא: "מסירות נפש לעם ישראל וארץ ישראל.

פרטים בטלפונים: 02-6518164, 02-5356992

"חזק חזק ונתחזק 

בעד עמנו ובעד ערי א-לוהינו".

