פרשת אחרי-מות

וחי בהם

"ושמרתם את חקותי ואת משפטי אשר יעשה אותם האדם וחי בהם" (יח:ה). פסוק ידוע, וכן פירושיו מפורסמים. מה שברור – שאין כוונת התורה לומר שהמצוות הן מתכון לאריכות ימים, שהרי "גם האומות יחיו בחוקותיהם" (אברבנאל) ובצורה בוטה יותר "והלא סופו הוא מת!" (רש"י; ספרא סעיף קלד פרשה ט:) וכדברי ר' יעקב: "שכר מצווה בהאי עלמא ליכא" (קידושין לט:). לכן דרשו חז"ל את פסוקנו בשני אופנים:

א)
"וחי בהם – ולא שימות בהם" (יומא פה:), לאמור – אין לקיים מצווה במחיר מיתה (פרט לאותן מצוות שהחיוב למסור את עצמו עליהן הוא חלק מהותי ויסודי מעצם המצווה: "ובכל נפשך" – עבודה זרה; "מאי חזית דדמא דידך סומק טפֵי" [מה ראית שדמך אדום יותר] – שפיכות דמים; ובהיקש לומדים גם גילוי עריות; ומלחמת מצווה).

ב)
לפי אונקלוס, רש"י ואחרים – "וחי בהם" הכוונה לעולם הבא.

לעומתם פירש הרב דוד צבי הופמן בצורה פשטנית. חיים פיזיים, ללא משמעות, ללא משימות, נטולי רוחניות, חיים של דריכה במקום, בלי סיפוק, בלי ערכים, בלי התעלות – הופכים עד מהרה לתפלים, מגוחכים וחסרי טעם (חיים שכאלה מתוארים היטב בספרו של הסופר הצרפתי אלבר קאמי, "הזר"). וכדברי הרב דוד צבי הופמן: "גם בעולם הזה אין חייהם של הרשעים קרויים חיים, אלא רשעים בחייהם קרויים מתים (ברכות יח:)". רק מי שחי חיי מצוות נקרא "חי"; מת – הרי הוא נפטר ממצוות. מת – אבי אבות הטומאה – מנותק מן המצוות (וזהו מקור איסור "לעג לרש" בגילוי הציציות בבית הקברות) ומי שמתנער מן המצוות אף בחייו ושוקע בהבלי העולם הזה, ימצא עניין רב במגילת קהלת.

בלי התורה ומצוותיה – אין החיים משמעותיים, ולכן – תלמיד שגלה – מגלין רבו עמו, שנאמר (דברים יט:ה) "הוא ינוס אל אחת הערים האלה וחי" – "עשה לו כדי שיחיה" (רמב"ם הל' רוצח ז:א על פי מכות י.). בלי אותם חוקים ומשפטים, הרינו כפגרים מתים, כמו הדגים במשל של רבי עקיבא שהשיבו לשועל שהציע להם לעלות ליבשה כדי להימלט מפני רשתות הדייגים: "ומה במקום חיותנו אנו מתיראין, במקום מיתתנו על אחת כמה וכמה! אף אנחנו (רבי עקיבא ובני דורו) שאנו יושבים ועוסקים בתורה, שכתוב בה 'כי היא חייך ואורך ימיך' (דברים ל:א) כך, אם אנו הולכים ומבטלים ממנה, על אחת כמה וכמה" (ברכות סא:). ואשרי האדם אשר יעשה אותם – וחי בהם.

