פרשת בהר

וקראתם דרור בארץ

"וקראתם דרור בארץ לכל יושביה" (כה:י). מקשה המלבי"ם: "הדרור היא לעבדים היוצאים לחירות – לא אל כל יושבי הארץ!". רבו התשובות לשאלה זו, וניתנו פירושים שונים למלים "לכל יושביה". [מפתיע פירושו של העמק דבר: "נכלל בזה בעלי מלחמה העומדין מחוץ לביתם בשיעבוד המלוכה ונימוסי המדינה. וביובל – שָבים לביתם ואחוזתם". (מפירושו לפרק כ"ה פסוק י"ח, משמע שלא מדובר ב"אפְטֶר" או "רגילה" – אלא חופשה לכל שנת היובל, ולא הבנתי כיצד ייתכן...).]

אולם לכל התשובות וההסברים יש לשאול: מדוע נעשית "קריאת דרור" זו דווקא ביום הכיפורים? ומה הקשר בין יום סליחה וכפרה, יום של תשובה והיטהרות – ל"דרור"?

מעיר הרב סולוביצ'יק (על התשובה, עמ' 144): "אדם מטבעו נוטה לעבוד עבודה-זרה; הוא משתעבד מרצונו לדחפים וליצרים שהוא עושה אותם אדונים לעצמו, ואשר לבסוף הם הורסים אותו, תובעים ממנו קרבנות כבדים שאינו יכול לעמוד בהם, חונקים בו את זיק החיים ומכבים את זוהר-נשמתו. אדונים אלה מופיעים בשמות וצורות שונים, יש שהם מופיעים בדמות תרבות מזויפת, בדמות מדינה אבסולוטית, בדמות דעת-קהל או בדמות האידיאל של היופי, התאווה לנהנתנות או הדחף למתירנות. 'עבודות זרות' אלו המטילות על האדם 'נדרים וקונמות', כובלות אותו, מחזיקות בו – אך הוא יכול ומוכרח להשתחרר מהן כשהוא נכנס ליום-הכיפורים ואליהן אנו מכוונים באמירת 'כל נדרי' כשאנו אומרים 'שביתין ושביקין, בטלין ומבטלין, לא שרירין ולא קיימין'.

"אנו נכנסים ליום-הכיפורים מתוך הצהרה של חירות גמורה. אנו מכריזים ואומרים, כי הננו בני-חורין ועצמאיים, בלתי תלויים בשעבודים גדולים לדברים קטנים של תאוות ממון וכבוד ושלטון ופופולריות. הננו בני-חורין וחופשיים".

העבד – בורח מלקיחת אחריות אישית, נמנע מקבלת החלטות, נהנה לשחק "ראש קטן". אמנם נחלקו הראשונים במשמעות הדין "עבד עברי – גופו קנוי" (ע' מעליות, ביטאון ישיבת ההסדר "ברכת משה", מעלה אדומים, יג, 82-101), אבל לכל הדעות מדובר בוויתור על חירותו האישית, על זהותו הייחודית, על משפחתו ועל נחלתו. איננו מעוניין ב"ושבתם איש אל אחוזתו ואיש אל משפחתו" (כה:י) אלא "כי טוב לו עמך" (דברים טו:טז).

צודק הרב סולוביצ'יק באומרו שאנחנו נמכרים ומתמכרים לעולם זר ולערכים זרים. מצוות התשובה דורשת מאתנו לחזור אל עצמנו האמיתי, לקרוא דרור לנפשותינו, להתיר נדרינו, להשתחרר מעבדותנו והתמכרותנו להבלי העולם הזה, ולעבור לעבדות נעלה יותר: "כי לי בני ישראל עבדים" (כה:נה). (ועיין באורות התשובה לרב קוק, ו:ה.)

לא תונו

"'ולא תונו איש את עמיתו ויראת מאלֹקיך' (כה:יז) – באונאת דברים הכתוב מדבר" (בבא מציעא נח:). "כלומר – שלא נאמר לישראל דברים שיכאיבוהו ויצערוהו, ואין בו כֹח להיעזר מהם" (ספר החינוך, מצוה שלח) "ולא יוכל לעמוד מפני שיתבייש מהם" (רמב"ם, ספר המצוות, לאוין רנא). 

לכאורה, מדובר באיסור שעובר אדם בפיו. אולם, מצאנו שגם בלי לומר מלה, עוברים: "רבי יהודה אומר: אף לא יתלה עיניו על המקח בשעה שאין לו דמים" (שם). ולפי זה, הציע הרב ד"ר איתמר ורהפטיג (תחומין יב) שמי שעוקף את חברו ו"גונב" את מקומו בתור, עובר על איסור "לא תונו איש את עמיתו".

דוגמאות רבות לאונאת דברים מובאות בספרא, במשנה ובברייתא, וכולן נפסקו להלכה ברמב"ם ובשולחן ערוך. וכדי שלא נטעה לחשוב שמדובר בחומרות או במידת חסידות, פותח השולחן ערוך (חו"מ ס' רכח) באזהרה "גדולה אונאת דברים מאונאת ממון, שזה ניתן להשבון, וזה לא ניתן להשבון; זה בגופו, וזה בממונו", ומוסיפה הברייתא "שזה נאמר בו 'ויראת מאלֹקיך' וזה לא נאמר בו 'ויראת מאלֹקיך'".

על כן תמה החפץ חיים: "ולפלא לי על אנשים רבים המאמינים בה' ובתורתנו הקדושה, איך אינם יראים ואינם נזהרים בלאו זה, שכתוב בצדו 'ויראת מאלֹקיך', שהוא מדת הדין!" (מכתב יד).

גם בתוך המשפחה, יש להיזהר מאיסור זה: "צריך ליזהר באונאת אשתו, לפי שדמעתה מצויה" (שולחן ערוך, שם, סעיף ג) "ואפילו בקטנים, ראוי להיזהר שלא להכאיבן בדברים יותר מדאי, זולתי במה שצריכין הרבה כדי שיקחו מוסר, ואפילו בבניו ובנותיו של אדם; והמקל בהם שלא לצערן בענינים אלה – ימצא חיים ברכה וכבוד" (ספר החינוך, מצוה שלח). 

ייתכן שיש קשר מילולי בין השורשים "און ו"ינה". התורה מצווה אותנו להימנע מהפעלת כֹח, מניצול לרעה של עוצמה, עליונות או מעמד, הן בענייני ממון והן ברגשותיו של כל מי שחלש וזקוק לרחמים, לעזרה ולתמיכה. 

