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פרשת במדבר

במספר – שמות

במניין שבפרשתנו נצטוו משה ואהרן לספור את העם "במספר שמות, כל זכר לגֻלגלֹתם" (א:ג). "והוא בהפך למה שציוותה תורה: 'כי תשא את ראש בני ישראל לפקֻדיהם, ונתנו איש כֹפר נפשו... ולא יהיה בהם נגף... זה יתנו כל העֹבר על הפקֻדים מחצית השקל וגו'" (שמות ל:יב-יג) ופירש רש"י (שם) "כשתרצה לקבל סכום מניינם לדעת כמה הם, אל תמנם לגולגולת, אלא יתנו כל אחד מחצית השקל, ותדע מניינם" (ועל כך הקשה אברבנאל: מדוע לא מנו כאן בדרך זו?)

ואמנם רש"י אצלנו (וכן רמב"ן), מפרש שהמניין שבפרשתנו נעשה אף הוא על ידי שקלים – אולם אין אברבנאל מקבל את דבריו. אברבנאל מחלק בין מפקד שמקורו ברצון העם ומיוזמתו ("כי תשא") למניין שנעשה במצוות ה' (וכזה הוא בפרשתנו). על מי שמקיים את מצוות ה' נאמר: "שומר מצוה – לא ידע דבר רע" (קהלת ח:ה) ו"שלוחי מצווה אינם ניזוקים" (פסחים ח:).

היטיב לפרש רלב"ג, שגם לפי שיטת רש"י, מניין זה היה מותר (גם בלי שקלים) כי כאן מנו שמות. במפקד רגיל, רוצים לדעת מספר לוחמים ("ויפקדם בבזק" [שמואל א' יא:ח]) או כֹח אדם (דברי הימים ב' ב:א) או מספר החיילים שיכבשו את הארץ, וסידור חניית השבטים, ומספר הנחלות שבארץ – לכל אלה אין צורך בידיעת שמות המתפקדים. אבל אצלנו – היה כל זה, ועוד: "מתוך חיבתן לפניו, מונה אותם כל שעה... כשבא להשרות שכינתו בתוכם – מנאם. באחד בניסן הוקם המשכן, ובאחד באייר מנאם" (רש"י) וכאן – מנאם בשמותיהם.

אי אפשר לאהוב מספר. מספר מסמל ניתוק רגשי מוחלט, החל ממתן ציונים לפי מספר זהות, וכלה בכתובת קעקע באושוויץ. כשצווה ה' על המפקד בפרשתנו, היה זה ביטוי של אהבה וחשק לעמו, שכולם אהובים וכולם ברורים. אמנם סופרים את הכלל – "שאו את ראש כל עדת בני ישראל", אבל גם, ואולי בעיקר, את הפרט "במספר שמות – כל זכר לגולגלותם".

גם האבא ה'יֶקֶה' ביותר בעולם, אינו יודע לא את מספר הזהות ולא את המספר האישי של בניו. אהבתו אליהם, כאהבת הקב"ה ליצוריו, היא בבחינת "מונה מספר לכוכבים – לכֻלם שמות יקרא" (תהלים קמז:ד).

מפקד ומניין
ארבעה פעלים בעברית פירושם סיכום מספר של עצמים. בדרך כלל, כשמדובר באנשים, משתמש המקרא במילים "נשא" או "פקד", מלים שיש להן קונוטציות של חיבה. בצאתם ממצרים, מצטוים מנהיגיהם של ישראל "שאו את ראש כל עדת בני ישראל" (א:ב). עם שהיה שפל, מדוכא וחסר בטחון עצמי מצווה לזקוף קומתו, להרים ראשו ולהישיר פניו, להניף דגלים ולצעוד באמונה ובביטחון – להיות עם חופשי.

"פקד" מציין את הקשר והאהבה של הקב"ה לעמו: "זכור אזכרנו עוד, על כן המו מעי לו" (ירמיה לא:יט) ו"פקדונות הרי הם כזכרונות" (ראש השנה לב:). אולי דווקא בגלל זה, אסור לספור אנשים כשם שעשה דוד (שמואל ב' כד) ועבר בזה על מצוות התורה "ונתנו איש כפר נפשו לה' בפקד אתם" (שמות ל:יא) וממילא חשף את העם לסכנה: "ולא יהיה בהם נגף בפקֹד אֹתם" (שם): "בהיות כל יחיד ויחיד וכל מעשיו נפרטין, אי אפשר מבלתי עונש… (כמו) בראש השנה, שכל באי עולם עוברין לפניו כבני מרון" (כמפורש בתפילת "ונתנה תוקף", על פי הגמרא ראש השנה טז.) (רבנו בחיי, שם). (משל למה הדבר דומה: לזמר שמזייף – אם יש לו תפקיד סולו והוא מופיע לבדו בשירתו – אוי ואבוי, אבל אם הוא בתוך מקהלה, זיופו אינו מורגש; וכהסברו של ריה"ל למעלת התפילה בציבור [כוזרי ג:יט]).

"ספר" ו"מנה" מציינים ירידה לפרטים ודיוק: "מונה מספר לכוכבים, לכֻלם שמות יקרא" (תהלים קמז:ד). עדת בני ישראל – לא סופרים ולא מונים: "עם רב אשר לא ימנה ולא יספר מרֹב" (מלכים א' ג:ח), וכן בדוד: "ויעמד שטן על ישראל, ויסת את דויד למנות את ישראל… ויאמר דויד אל יואב ואל שרי העם לכו ספרו את ישראל" (דברי הימים א' כא:א-ב; וכן בשמואל ב' כד:א "לך מנה את ישראל" וכו').

כשסופרים לא את "עם בני ישראל" – אלא מגייסים כמות מסוימת של פועלים – אין בזה עבירה: "ויספור שלמה 70,000 איש סבל, ו-80,000 איש חוצב בהר וגו'" (דברי הימים ב' ב:א). אבל העם כולו חייבים להיות מלוכדים: "אגודה אחת לעשות רצונך בלבב שלם" (לבב = שניים; "בכל לבבך" – בשני יצריך, אבל עדיין שלם ומאוחד [עיין לתורה ולמועדים לרב זוין]). "מי כעמך ישראל – גוי אחד בארץ".

ספירת עם ישראל במספרים מזכירה את ההתייחסות של הנאצים ימ"ש לבני אדם. ספירה לצורך, כשם שעשו שלמה ושאול ("ויפקדם בבזק" = בחרסים [שמואל א' יא:ח ברש"י]; ו"ויפקדם בטלאים" [שם טו:ד], וע' יומא כב: במקדש, ששם מקבלים את המושג "להצביע") – מותרת; ספירה לשם התפארות והתגדלות – היא שאסרה תורה.

תולדות אהרן ומשה
"ואלה תולדֹת אהרן ומשה... ואלה שמות בני אהרן" (ג:א-ב). 

מקשה אברבנאל (שאלה א): "למה באו הפסוקים האלה בין מספר השבטים (פרקים א'-ב') ובין מספר הלווים (פרקים ג'-ד')? והיה ראוי שתולדות אהרן ומשה יימנו בתוך הלויים, להיות מהשבט ההוא. [ועוד] שאמר 'אלה תולדֹת אהרן ומשה' ולא זכר בני משה, אלא בני אהרן בלבד!"

אמנם רש"י מביא את דברי הגמרא (סנהדרין יט:) "שכל המלמד את בן חברו תורה, מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו", אך אין בדרשה זו כדי לענות על קושיות אברבנאל.

לפי אברבנאל, התורה משווה בין ההתרבות הנסית של שאר השבטים ומנהיגיהם לזו של שבט לוי ונשיאו: "שבעבור שספר למעלה מספר עם בני ישראל, שפרו וישרצו ויעצמו במאד מאד, והנשיאים שנקבו בשמות למעלתם, בא הכתוב להגיד שלא היו כן אהרן ומשה בתולדותיו, כי הנה בני משה לא נקבו בשמות ולא נזכרו בנשיאות לחסרון מעלתם... ובני אהרן שהיו נכבדים מהם, השנים הגדולים... ספו תמו".

מנהיגי העם נבחרו לא בזכות נפוטיזם או פרוטקציה אלא בזכות כישוריהם, מידותיהם הטובות והתאמתם לתפקיד. "'ואלה שמות בני אהרן' – כל אחד מהם היה נחשב בשמו, לא מצד שהוא בן אהרן בלבד" (ספורנו).

לפי המדרש (מובא בתורה שלמה אות ז') בני משה כן היו ראויים לגדולה: "וכי מה ענין תולדות אהרן לתולדותיו של משה? לומר לך שאע"פ שלא ירשו בניו של משה את כבודו, לכך הקישן הכתוב לתולדותיו של אהרן: מה בניו של אהרן – הם ראוים לקבל גדולת אביהן, אף תולדותיו של משה הם ראויין לקבל גדולת אביהן, אלא שזכה יהושע תחילה וקיבלה, לקיים מה שנאמר 'נוצר תאנה יאכל פריה' (משלי כז:יח)".

הרב הירש מעיר שלא השאיר משה לבניו שום פונקציה, שום מעמד, שום מינוי או שררה. ואכן, הם לא נזכרו, על אף גדולתם – שהרי יהושע היה מתאים יותר להנהגת העם. ונדב ואביהוא, על אף גדולתם, מתו, ללא משוא פנים או התחשבות ביחוסם.

אשרי העם שמנהיגיו נקראו קדושים: "'כל קדושיו בידך' (דברים לג:ג) – אלו פרנסי ישראל שעומדים על ישראל ונותנים עליהם נפשם" (ספרי שם).

