מטות 


פרשת חקת

מי מריבה

רק מתוך חרדת קודש ולא מעט מבוכה ניתן לגשת לחטאו של משה. אברבנאל מביא לא פחות מעשר שיטות (ודוחה את כולן), ומגיע למסקנה ש"משה ואהרן, שניהם נענשו בעבור עוונות שעשו (מכבר): אם אהרן – בעוון העגל, ואם משה אדוננו – עניין המרגלים". שניהם – הכשילו את העם, ולכן נענשו! אברבנאל מאריך בזה מאוד ומביא הוכחות רבות לשיטתו. אולם הרבה אמת יש בדברי בעל העקדה: "ומחרון אף ה' – ישתומם לִבֵּנו, ואין אתנו פירוש ישכך את האוזן בחטא".

לתשומת לב מיוחדת ראויה אזהרת שד"ל: "משה רבנו חטא חטא אחד, והמפרשים העמיסו עליו שלושה עשר חטאים ויותר, כי כל אחד בדה מלבו עוון חדש... אשר על כן נמנעתי מהעמק החקירה בדבר זה, מיראה שמא יצא לי פירוש חדש, ומצאתי גם אני מוסיף עוון חדש על משה רבנו!"

אולם, לגבי הרקע להכאת הסלע ניתן לשאול: 

א)
אם הציווי היה רק לדבר אל הסלע, מדוע ציווהו ה' "קח את המטה"? (רמב"ן, ועיין בתרוץ הרא"ם)

ב)
מדוע נצטווה משה לבדו על כל הפעולות: "קח את המטה והקהל את העדה... והוצאת להם מים... והשקית את העדה", פרט למצוות הדיבור אל הסלע, שנאמרה לו ולאהרן: "ודברתם אל הסלע"?

ג)
מדוע כתוב, תחילה, "ונתן מימיו" – משמע שהסלע מעצמו יתן וישפיע מים רבים, ומיד אחר-כך "והוצאת להם מים מן הסלע" – בכֹח?

ר' יהושע העליר מטלז מבחין בין שני מצבים: אם ישראל עושים רצונו של מקום, נושאים עיניהם למרום ומשעבדים את לבם לאביהם שבשמים – הם ראויים לנסים גלויים וגדולים. בכֹח התפילה ובכֹח הדיבור – יוצאים להם, בלי כפייה ובלי כֹח – מים מצור חלמיש. אולם, אם הם עומדים במרדם ומתלוננים על יציאת מצרים, כמהים למיתת אחיהם במדבר ומטילים ספק בכניסתם לארץ – המים יסופקו להם, אבל על ידי הכאה וכֹח. משה נצטווה להתכונן לשני התרחישים – הכאה ושכנוע (בשכנוע – היה אמור לצרף את אהרן, כרגיל). וברגע של חולשה ופקיעת סבלנות, כעס משה והפעיל כֹח וסמכות, ולא ניסה למצות את אפשרות הפיוס והשכנוע. 

אין בדברים אלה כדי למצות את החטא – ובוודאי שאינם עולים בקנה אחד עם תגובת הקב"ה ("יען לא האמנתם בי להקדישני וגו'"), אבל מסר לדורות – בוודאי שיש.

כנעני או עמלקי?

"ויראו כל העדה כי גוע אהרן... וישמע הכנעני מלך ערד ישב הנגב... וילחם בישראל... וידר ישראל נדר לה' ויאמר: אם נתן תתן את העם הזה בידי והחרמתי את עריהם" (כ:כט-כא:ב).

סמיכות מיתת אהרן למלחמת הכנעני נדרשת בגמרא (ראש השנה ג.): "'וישמע הכנעני מלך ערד' – מה שמועה שמע? שמע שמת אהרן ונסתלקו ענני כבוד, וכסבור – ניתנה רשות להילחם בישראל. והיינו דכתיב 'ויראו כל העדה כי גוע אהרן' ואמר רבי אבהו: אל תיקרי 'ויראו' אלא 'וייראו'".

רש"י מביא את דברי הגמרא ומוסיף ומבאר לפי התנחומא: "ישב הנגב – זה עמלק, שנאמר (יג:כט) 'עמלק יושב בארץ הנגב'. ושינה את לשונו לדבר בלשון כנען, כדי שיהיו ישראל מתפללים להקב"ה לתת כנענים בידם, והם אינן כנענים. ראו ישראל לבושיהם כלבושי עמלקים ולשונם לשון כנען. אמרו: נתפלל סתם, שנאמר 'אם נתן תתן את העם הזה בידי'".

על דברי המדרש מקשה הרב נחום רבינוביץ מספר שאלות:

א)
מדוע היו ענני הכבוד חופפים ומגנים על בני ישראל דווקא בזכות אהרן, ומדוע הסתלקו כשהוא מת?

ב)
 מה מבין הכנעני מלך ערד בענני כבוד, וכיצד ידע שבהיעדרם ניתן לתקוף בהצלחה את ישראל?

ג)
אם באמת מדובר בעם העמלקי – שהציג את עצמו ככנעני – מה פשר הדבר? ומדוע חשב שבשינוי לשונו יצליח להכניע את ישראל? הרי ישראל יילחם נגדו בכל לשון אשר ידבר?

ד)
ואם התכסיס שלו היה "כדי שיהיו ישראל מתפללים להקב"ה לתת כנענים בידם, והם אינן כנענים" – וכי זהו שיעכב את האפקטיביות של תפילתם? ולמה נקלעו ישראל לבעיה עד שגילו את הפטנט הנפלא: "אמרו – נתפלל סתם, שנאמר 'אם נתן תתן את העם הזה'"?

ענני הכבוד מסמלים ומעידים על השראת שכינה בישראל: "והנה כבוד ה' נראה בענן" (שמות טז:י) ובזכותו של אהרן שהיה אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה, זכו בני ישראל שהשכינה תשרה בתוכם. וכשמת אהרן "ויבכו את אהרן כל בית ישראל" – "האנשים והנשים, לפי שהיה אהרן רודף שלום, ומטיל אהבה בין בעלי מריבה וכו'" (רש"י).

וכשנסתלק אהרן, התפרצו מריבות וקטטות, ויכוחים וחיכוכים, ועד מהרה, הפרידה והפילוג נתנו את אותותיהם. ובגלל המחלוקות הסתלקו ענני הכבוד: "אין שכינה מתעלה אלא כשישראל באגודה אחת" (פסיקתא זוטרתא, אמור כג:מ).
כל זה ראה העמלקי, והוא הבין שזוהי שעת כושר לתקוף ולנצח. עמלק ביקש לשוב ולהשתמש באותה טקטיקה שעמדה לו בהתקפה הראשונה על ישראל, לפני כארבעים שנה: "ויזנב בך כל הנחשלים אחריך" (דברים כה:יח). מי הם הנחשלים? אלה שנדחו הצדה, שאינם זוכים להתייחסות ולעזרה מהציבור. קל לנצח את החלשים, הבודדים והמופקרים, ודרך הסדק והפרץ, ניתן לנצל את המחלוקות וחוסר האחדות בעם כדי להתגבר עליו.

אלא, שישראל התעשתו, התאחדו והתלכדו ויצאו למלחמה אפילו על נפש אחת (ע' רש"י לפסוק א'), וכשגילה עמלק, שבדרך זו, לא יוכל לו, נקט בתכסיס אחר לגמרי. מה עשה? התחפש לכנעני, יושב הנגב, לאמור – לא נטע זר אנוכי בתוככם, אלא איש מקומי, תושב הארץ הזאת. בואו ונחיה בשלום ובאחווה, והארץ תהיה שלנו ושלכם.

האם ניתן להאמין להם? האם פניהם לשלום, באמת? "ראו ישראל לבושיהם כלבושי עמלקים ולשונם לשון כנען..." עד שהבינו שכולם שווים: עמלקי הוא כנעני וכנעני הוא עמלקי, ולכן התפללו "סתם" "אם נתֹן תתן את העם הזה בידי" – לא משנה מי הוא ואיזו שפה הוא מדבר, "פיהם דבר שוא וימינם ימין שקר" (תהלים קמד:ח), ויש לצאת למלחמה. 

ולכן נענה ה' לתפילתם, "וישמע ה' בקול ישראל, ויתן את הכנעני, ויחרם אתהם ואת עריהם" (כא:ג).
בואו חשבון

"על כן יאמרו המושלים: בואו חשבון" (כא:כז). מי הם ה"מושלים", את מי הם מזמינים לחשבון, ומדוע? רבו הפירושים לפסוק הזה, ומעניינת במיוחד דרשת הגמרא (בבא בתרא עח:): "'המושלים' – אלו המושלים ביצרם. 'בואו חשבון' – בואו ונחשב חשבונו של עולם – הפסד מצווה כנגד שכרה".

הרעיון, כמובן, הוא רעיון יסודי ואמיתי, כדברי חז"ל (אבות ב:א): "הוי מחשב הפסד מצווה כנגד שכרה, ושכר עבירה כנגד הפסדה". אולם, הנסיון "להלביש" את הרעיון הזה על פסוקנו נראה דחוק, מלאכותי ומנותק לגמרי מכל זיקה לפשט!

מסופר על ר' ישראל סלנטר, שפעם לימד את תלמידיו את הדין (בבא מציעא יב:) "מצא שטרי חוב – אם יש בהם אחריות נכסים (כלומר, שיכול המלווה לגבות את חובו מנכסים שהיו בידי הלווה בעת ההלוואה, גם אם מכרם לאחר) – לא יחזיר". ומקשה הגמרא – אם הלווה מודה שהוא חייב, מדוע לא יחזיר את השטר? פתאום התייפח ר' ישראל בבכי. "מדוע רבנו בוכה?" שאלוהו תלמידיו. נענה ר' ישראל ואמר: "כשהוצאתי מפי את קושיית הגמרא, נזכרתי שגם הקב"ה ישאל אותי מעין דברים אלה: 'אם אתה מודה שאתה חייב – מדוע אינך חוזר (בתשובה)?'"
הווי אומר, שאף על פי שהגמרא מדברת בעניין אחר לגמרי, ירא שמים אמיתי רגיש לכל מילה ולכל אסוציאציה. מֵעֵבֶר לפשט הפשוט, הוא מגלה רמזים שאינם ניכרים כלל לאחרים, ונעזר בהם כדי להתקרב אל הקב"ה. הוא הדין בפסוקנו. פשוטו של מקרא – כבודו במקומו מונח, ואין מקרא יוצא מדי פשוטו. אולם מי שבעיניו משימתו בחיים היא לעלות ולהתקדם מבחינה רוחנית – עם קריאת הפסוק תצלצל באזניו הקריאה: "בואו ונחשב חשבונו של מקום – הפסד מצווה כנגד שכרה".

"'אשרי אדם שומע לי' – אשריו לאדם בשעה ששמועותיו לי" (משלי ח:לד; דברים רבה ז:ב). מי שהוא רגיש במיוחד לפעמי השכינה, ש"שויתי ה' לנגדי תמיד" אינו מליצה בלבד – מסוגל לראות בכל פסוק ובכל עניין שבגמרא תזכורת שעליו "לעשות חשבון" ולחזור בתשובה (ר' יעקב ניימן, הרב שמואל רוזובסקי).
