פרשת קדושים

קדושה

פרשתנו פותחת בצווי הכללי "קדשים תהיו". האם זוהי מצוה כללית שאינה מתייחסת לפסוקים שלפניה או שלאחריה, או שמא יש להבין את הצווי על קדושה בהקשר הפסוקים שסובבים אותו?

לפי רמב"ן, קדושה האמורה בפסוק איננה הרחקה מעבירות שמוזכרות בתורה, אלא דרישה חמורה יותר. האדם מצווה להתקדש ולפרוש אפילו מדברים המותרים, פן יהיה ל"נבל ברשות התורה".

אולם, לדעת רוב המפרשים, מדובר במצוה להתקדש ולהתרחק מעבירה. מאיזו עבירה? לפי רש"י, הכוונה לפסוקים הקודמים שבפרק י"ח העוסקים באיסורי עריות: "'קדשים תהיו' – הוו פרושים מן העריות ומן העבירה".

לפי ספורנו, המצוות הקשורות לקדושת ישראל אינן איסורי עריות בלבד אלא כל המצוות שמפורשות בפרקים י"א-י"ח (מאכלות אסורים, טומאות הגוף ועוד). מצוות "קדשים תהיו" היא סיום וסיכום לתהליך שהתחיל בהר סיני: "אחר שהשרה שכינתו בישראל לקדשם לחיי עולם, כמו שהיתה הכוונה באמרו 'ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש' (שמות יט:ו) ובאמרו 'כי אני ה' המעלה אתכם מארץ מצרים, להיות לכם לאלֹקים, והייתם קדֹשים' (לעיל יא:מה)... אמר עתה שהכוונה בכל אלה האזהרות היא שיהיו קדושים, וזה כדי שידמו ליוצרם כפי האפשר, כמו שהיתה הכוונה בבריאת האדם, כאמרו 'נעשה אדם בצלמנו כדמותנו' (בראשית א:כו)".

ואילו אברבנאל קושר מצוות "קדושים תהיו" דווקא למצוות שבאות אחריה – מורא אב ואם ושמירת שבת: "במדות האנושיות, כיבוד אב ואם היתה יותר מפורסמת... וכל אדם יחזיק בה מילדותו, וכן שמירת שבת היא מצוות מנוחה והשקט, וכל אדם יחפוץ בה להיות שביעית ימיו במנוחה, כמו שזכר הרב המורה (מו"נ ג:מג). [לכן] התחיל בזכרונם, ואמר גם אלה לא ישמרו בני ישראל אלא מפני שהן מצוות אלוקיות".

באומות העולם יכולים להיות "חסידים". אבל רק המצוּוֶה ועושה מסוגל להגיע לקדושה, כשהוא מקבל עליו באהבה עול מצוות: "אשר קדשנו במצוותיו". ומטעם זה, היה הרבי מקוצק נוהג לתת צדקה פעמיים – תחילה מתוך רחמנות והתרגשות והשתתפות בצער העני, ואחר-כך – כדי לקיים מצוות צדקה.

יחס היחיד והציבור – שלוש סוגיות

קדושים תהיו

ר' יונתן אייבשיץ מצטט את יוסף בן מתתיהו, שהתנגד לתפיסת האיסיים שקדושה משיגים בפרישה מן הציבור. לא כן הדבר, אלא: "דבר אל כל עדת בני ישראל, ואמרת אליהם: קדושים תהיו". קדושה היא נחלת ומצוות כולם, וניתנת להשגה ולהגשמה רק במגע עִם הכלל ובקשר עִמו: "ונקדשתי בתוך בני ישראל" (כב:לב).

הוכח תוכיח את עמיתך

רבנו יונה ב"שערי תשובה" (ג:עב) כותב: "ואם איש אחד יחטא... כל העדה יֵעָנשו עליו אם לא יוכיחוהו בשבט מוסרם, וכן כתוב (יהושע כב:כ) 'הלוא עכן בן זרח מעל מעל בַּחֵרֶם ועל כל עדת ישראל היה קצף'". לכאורה – דבריו תמוהים – כיצד אפשר להאשים את בני ישראל בחוסר איכפתיות (הימנעות מהוכחה) – הרי הם לא ידעו ממעשה המעילה?! ויתכן לומר שנענשו על זה שראו אותו כל ימי חייו, את תכונת הרכושנות והמדה הרעה לשלוח ידו בנכסים שאינם שלו, את תאוותיו ושאיפותיו וחוסר ההקפדה על "לא תחמוד". את כל זה – ראו, ושתקו ("זו לא הבעיה שלי, זה לא העניין שלי, שיבושׂם לו", וכדומה – כל עוד שזה לא פוגע בי אישית), ועל זה נענשו. ואפילו אומות העולם הכירו באחריות הדדית, כמסופר ביונה (א:ז) "ונדעה בשלמי הרעה הזאת" (רבנו יונה, שם).

לא תעמוד על דם רעך

הרב ברוך הלוי עפשטיין (מחבר התורה תמימה) בספרו תוספת ברכה מצטט את הברייתא בסנהדרין (עג.): "מניין לרואה את חברו שטובע בנהר או חיה גוררתו או לסטים באים עליו שחייב להצילו? ת"ל 'לא תעמוד על דם רעך'". כל הדוגמאות שבברייתא מתארות אדם שאינו רוצה למות. אבל מה אם אדם רוצה להטביע את עצמו (=להתאבד), האם גם במקרה זה מחוייב למנעו ולהצילו? השכל הישר אומר: בוודאי! אולם, בהסתמכו על שו"ת בשמים ראש (המיוחס לרא"ש), שבו כתוב ש"אחד חסר לחם... שאומר בפני שניים: 'מאסתי בחיי!' והלך ואיבד עצמו – אין זה נקרא מאבד עצמו לדעת, כל שעושה כן מריבוי צרותיו ודאגות ויסורים או עוני גמור" (כגון מחלה ממארת), וכן הר"ן בנדרים (תחילת מ.): "פעמים שצריך לבקש רחמים על החולה שימות כגון שמצטער הרבה בחליו, ואי אפשר לו שיחיה" (והוא מביא הוכחה – עיין שם), הוא כותב: "והנה – אם מותר להתפלל שימות מהר, בוודאי אין מצילין אותו כשרואין אותו טובע בנהר מחמת יסוריו, מפני מחלה מסוכנת שאינה יכולה להרפא".

כדבריו של התוספת ברכה מפורש בקומץ המנחה לבעל מנחת חינוך (מצוה רלז) שהרואה ואינו מציל אינו עובר על מצוות "והשבֹתו לו" (דברים כב:ב) שכוללת מצות השבת אבדת רכושו וגופו כאחד (סנהדרין שם).

אלא, שיש לתמוה על דבריהם: הרי נפש האדם אינה קניינו הפרטי, כי אם קניינו של הקב"ה שבראוֹ (כדברי הרמב"ם בהלכות רוצח א:ד, וע' בהרחבה במאמרו של הרב שלמה יוסף זוין "משפט שיילוק" בספרו לאור ההלכה), והבא לאבד את עצמו – לפגוע בנשמה שאינה שלו הוא בא: "הנשמה לך והגוף שלך" (סליחות), "ושופך דמים הוא, ועוון הריגה בידו וחייב מיתה לשמים" (רמב"ם שם ב:ב). ואם כן, "לאפרושי מאיסורא" חייבים למנוע ממנו לעבור עברה חמורה זו!

מצוות תוכחה

"הוכח תוכיח את עמיתך" (יט:יז) הינה מצווה שקשה מאד לקיים: "אמר רבי טרפון – העבודה (לשון שבועה) אם יש בדור הזה יכול להוכיח; אמר רבי אלעזר בן עזריה – העבודה אם יש בדור הזה יכול לקבל תוכחת; אמר ר"ע – העבודה אם יש בדור הזה יודע איך מוכיחים" (ספרא; ערכין טז:).

לעומת זאת, מספר לנו ר' יוחנן בו נורי (שם): "מעיד אני עלי שמים וארץ שהרבה פעמים לקה עקיבא על ידי שהייתי קובל עליו (מוכיח אותו) לפני ר"ג, וכל שכן – שהוספתי בו אהבה, שנאמר... 'הוכח לחכם ויאהבך' (משלי ט:ח), וכן אמרו חז"ל בפרק קנין תורה (אבות ו:ו) שהתורה נקנית במי שהוא 'אוהב את התוכחות'".

ותמה הרב דוד פוברסקי (ראש ישיבת פוניבז') – "לקבל" תוכחות – ניחא – אבל לאהוב אותן?

רבנו יונה (שערי תשובה ב:ח, יב) מדמה את החוטא לחולה. וכרפואת הגוף, כך רפואת הנפש: "ואמרו רז"ל (שמות רבה, יתרו כז:ט) נפל אדם מן הגג ונשברו אבריו, צריך רטיה ותחבושת על כל אבר מאבריו ועצם מעצמיו; והחוטא אשר חטא בכל אבריו, ונחשב כאילו רבתה מכה באבריו כולם מכף רגלו עד קדקדו, שנאמר (ישעיה א:ו) 'מכף רגל ועד ראש אין בו מתום' – והנה הקב"ה מרפא כל אבריו ברטיה אחת, והיא שמיעת האוזן, שנאמר (ישעיה נה:ג) 'הטו אזנכם ולכו אלי, שמעו ותחי נפשכם'".

וכמו שהחולה והפצוע שׂשׂים ושמחים על התרופות והטיפולים שהם מקבלים, ביודעָם שרק כך הם יכולים להבריא, כך החכם "אוהב את התוכחות": "אוזן שומעת תוכחת חיים, בקרב חכמים תלין" (משלי טו:לא).

הבעיה היא, שתוכחה מוצלחת מסובכת יותר מניתוח לב פתוח. המוכיח צריך להיות מומחה, נטול כל רצון, שאיפה ומניע – פרט לטובת המוכח; המוכח צריך לערוג לתוכחה כחולה שמתחנן לתרופה; והביצוע – סגנון התוכחה – צריך להיות קצת יותר עדין מהמקובל אצלנו ("אתה לא בסדר!"). אולם, כפי שהוכיח רבי עקיבא – זה אפשרי. ועל דרך הדרוש, אולי ניתן לומר שסגולת ישראל בכל הדורות היא שאומרים "נעשה – ונשמע" – אין אנחנו גאים כל כך במעשינו שאנחנו מסרבים לקבל ביקורת והערות, אלא תמיד מוכנים אנחנו לשמוע, ואם צריך, לתקן.

