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וירעו אותנו

"וירעו אֹתנו המצרים" (כו:ו). "וירעו אֹתנו" נאמר, ולא, כמקובל, "וירעו לנו" ["למה הרעֹת לעם הזה" (שמות ה:כב); "למה הרעֹת לעבדך" (במדבר יא:יא); "כאשר זממתי להרע לכם" (זכריה ח:יד) ועוד ועוד].

ואם כי מצאנו כהאי גוונא: "ולא הרעתי את אחד מהם" (במדבר טז:טו, והשווה שמואל א' כה:לד) וניתן לפרש את פסוקנו כאילו היה כתוב "וירעו לנו" – וכן תרגם אונקלוס "ואבאישו לנא" – רוב המפרשים מצאו סיבה בשימוש במלה "אותנו", דווקא.

המלבי"ם סובר שאין הכוונה שהמצרים עשו לנו רע, אלא שהם עצמם "נעשו לנו רעים, שכל עוד שלא נתקנאו בבני ישראל, היה לבם טוב להם, ורק על ידי הקנאה, נעשו רעים והתחכמו לענותם".

בעל העמק דבר מפרש: "וירעו אותנו המצרים – עשו אותנו לרעים וכפויי טובה, עד שחשדו אותנו ואמרו, 'ונוסף גם הוא על שֹנאינו וגו'' (שמות א:י) מה שלא עלה על דעת ישראל". זוהי אותה שיטה של דה-לגיטימציה והשמצה שהשתמשו בה הנאצים ימ"ש כדי להצדיק השמדת חפים מפשע. מובן, לפי זה, מדוע שלח משה למלך אדום בלשון "וירעו לנו מצרים" (במדבר כ:טו). פרעה האשים את בני ישראל בבגידה וטען שהם "גיס חמישי" החותר להפילו: "'וירעו אותנו' – עשו אותנו לרעים בעיני העולם, כדי להצדיק את ה'ויענונו'. אבל, כששלח משה את דבריו למלך אדום, לא היה צורך להכחיש את ה'בגידה' של ישראל במצרים, אחרי שלא כבשו את מצרים אחרי שנחלשה על ידי המכות במצרים ועל הים, אלא יצאו אל המדבר, ומשם אל ארץ אבותיו. ולפיכך אמר 'וירעו לנו מצרים'" (אזניים לתורה).

לפי האלשיך, אנחנו קובלים על זה שהמצרים עשו אותנו רעים; העבודה הקשה, הלחץ והעינויים שינו את אורך רוחנו וסבלנותנו כלפי הזולת, ונעשינו רעים ומתאכזרים זה לזה. וזו הייתה כוונת המצרים! "אמרו: כל עוד אהבת ואחוות אמת שוררים במחנה ישראל, כל עוד עזרה הדדית בין איש לרעהו מנת חלקם, לא נוכל להם. הבה נתחכמה לו לעם ישראל, נחדיר קנאה-שנאה בין שבטיהם, פירוד לבבות בשורותיהם, ולאחר ש'וירעו אֹתנו המצרים', עלתה בידם מזימתם הארורה 'ויענונו ויתנו עלינו עבודה קשה'" (על התורה).

רבי מאיר בר אילן פירש באופן אחר לגמרי: "וירעו" מלשון ריעות. האסון הגדול היה שהמצרים ביקשו את קירבתנו, שנתערב עמהם ונתבולל בהם, ונאבד את ייחודנו. אלא, שלא יכלו לנו: "'ויהי שם לגוי' – מלמד שהיו ישראל מצויינים שם" (ספרי).

"אע"פ שהיו אנשים מעט ומתי מספר, לא היו נבלעין במספר כל ההמון הגדול שבמצרים, אלא היו מסומנים ומצויינים בדתם ומנהגם, עד שהיו ידועים וניכרים ונקראים 'גוי' בפני עצמו, כלומר, שהיו נחשבים אומה בפני עצמה, דאמר מר (ויק"ר לב:ה) 'בזכות ארבעה דברים נגאלו ישראל ממצרים – שלא שינו את שמם ושלא שינו את לשונם ושלא היו בהם פרוצים בעריות ושלא היו בהם מלשינים" (פי' שבלי הלקט להגדה של פסח).

היום הזה

"היום הזה נהיית לעם" (כז:ט) – "בכל יום יהיו בעיניך כאילו היום באת עמו בברית" (רש"י). וכן, על הפסוק (יא:לב) "אשר אנֹכי נֹתן לפניכם היום", איתא בספרי "יהיו חביבים עליכם כאילו היום קבלתם אותם מהר סיני, ויהיו רגילים בפיכם כאילו היום שמעתם אותם".

שני עניינים יש כאן: הרעננות, הטריות והחביבות מצד אחד, והבקיאות (מבחינת "ושננתם – לשון חידוד הוא, שיהיו מחודדים בפיך, שאם ישאלך אדם דבר, לא תהא צריך לגמגם בו, אלא אמור לו מיד", רש"י וספרי).

אולם, גירסא אחרת של הדברים מופיעה בגמרא (ברכות סג:) "שחביבה תורה על לומדיה בכל יום ויום כיום שניתנה מהר סיני".

ולכאורה – איפכא מסתברא! מי שלומד ומתעסק עם דברי תורה בכל יום, תמיד, האם אין סכנה שדווקא מרוב עיסוקו בתורה, ייהפך עליו הדבר כשיגרה משעממת?

אלא, כפי שמעיד החכם מכל אדם בספר החכמה: "דדיה ירווך בכל עת" (משלי ה:יט). למה נמשלו דברי תורה כדד? מה דד זה, כל זמן שהתינוק ממשמש בו, מוצא בו חלב – אף דברי תורה, כל זמן שאדם הוגה בהן – מוצא בו טעם (ערובין נד:).

בתקופה בשנה שבה נקראים פסוקים אלה, אנו מזכירים, בוקר וערב, את בקשת דוד המלך: "אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש – שבתי בבית ה' כל ימי חיי, לחזות בנֹעם ה' ולבקר בהיכלו" (תהלים כז:ד). מי שיושב בבית ה' כל ימי חייו צריך לחשוש מן השגרה ואיבוד ההתלהבות, ירידה במתח וצינון אהבתו לקב"ה ולתורתו. לכן מתפלל דוד שהוא תמיד ירגיש כמו "מבקר" בהיכלו של המלך, מתפלא ומשתומם מהדר כבודו, משתאה ומתרגש מהגדולה והגבורה והתפארת והנצח וההוד: "לחזות בנֹעם ה'" כמו מבקר בפעם הראשונה.

חודש אלול הוא חודש החידוש של אהבתנו לקב"ה – אני לדודי ודודי לי. הוא החודש שבו אנחנו מחדשים ומרעננים את קשרנו עם הבורא: "לב טהור ברא לי אלֹקים, ורוח נכון חדש בקרבי" (תהלים נא:יב) וחידוש – הוא יסודה של תשובה "השיבנו ה' אליך ונשובה – חדש ימינו כקדם" (סוף איכה).

ואלה יעמדו על הקללה

"אלה יעמדו לברך את העם... ואלה יעמדו על הקללה" (כז:יב-יג).

מדוע לא כתוב "אלה יעמדו לקלל"? לכאורה, הפשט הוא כמו שציין העמק דבר: "דלהכי לא כתיב 'קלל את העם' – שבשביל לשון נקי, שלא יחול עליהם קללה חלילה". וכן מצאנו בפסחים (ג.) "לעולם אל יוציא אדם דבר מגונה מפיו, שהרי עיקם (הוסיף) הכתוב שמונה אותיות, ולא הוציא דבר מגונה מפיו, שנאמר "מן הבהמה הטהורה, ומן הבהמה אשר איננה טהֹרה" (בראשית ז:ח).

ר' זלמן סורוצקין, בעל אזניים לתורה, מצטט את הילקוט-שמעוני (ויקרא א:תלד): "כשפורענות באה לעולם – צדיקים כובשים אותה, שנאמר 'ואלה יעמדו על הקללה'". כלומר – עמידה זו אינה פסיבית, אלא התייצבות איתנה נגד הקב"ה כדי לבטל גזרה רעה, וכן הוא אומר "לולא משה בחירו עמד בפרץ לפניו להשיב חמתו מהשחית" (תהלים קו:כג) וכן "ויעמד פינחס ויפלל, ותיעצר המגיפה" (שם:ל).

לאמור – תפקידם של השבטים בהר גריזים היה להשפיע שפע ברכות מאת הקב"ה על ראשם של ישראל. והשבטים שבהר עיבל התאמצו בתשובה ובתפילה לשכך ולהעביר את רוע הגזרה, "לעמוד על הקללה" (כנגדה) ולמנעה. 

הכלי יקר עונה בצורה אחרת: "הטובות באות מאת ה' בפועל, אבל הקללות אינן באות כי אם מעצמן, על ידי הסתרת פניו יתברך, כי 'מפי עליון לא תצא הרעות' (איכה ג:לח) לכך נאמר 'ואלה יעמדו על הקללה' ולא 'לקלל'".

ה"עמידה" לפי הכלי יקר היא פסיבית, ודווקא הפסיביות וחוסר העיסוק בתורה ובמצוות מזמינים פורענות וקללה. לכן, מזהירה התורה "לא תעמוד על דם רעך" (ויקרא יט:טז). אבי ז"ל היה רגיל לצטט את הוגה הדעות אדמונד בורק שסיכם את הרעיון באמרו: "The only thing necessary for
evil to triumph is for good men to do nothing" (המעשה היחיד הנחוץ כדי שהרע יוכל לנצח, הוא אפס מעשה מצד הטובים).

אי-טיפול בגינה וחוסר השגחה מתמדת במטבח או בשעת נהיגה – סופם תוצאות קשות וחמורות. וכנגד הפסיביות והאדישות הזאת – (ה"עמידה" שסופה בקללה) – נתן לנו הקב"ה מצוות שופר: "אע"פ שתקיעת שופר בראש השנה – גזרת הכתוב, רמז יש בו. כלומר – עורו ישנים משנתכם, ונרדמים הקיצו מתרדמתכם, וחפשו במעשיכם וחזרו בתשובה, וזכרו בוראכם" (רמב"ם, הל' תשובה, ג:ג).
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