פרשת מצורע

לשון הרע

ידועים דברי הרמב"ם על הלקחים החיוביים שבאים נגעי צרעת ללמד את החוטא כדי להחזירו בתשובה: "אות ופלא היה בישראל, כדי להזהירן מלשון הרע, שהמספר לה"ר – משתנות קירות ביתו. אם חזר בו – יטהר הבית; אם עמד ברשעו... משתנין כלי העור שבביתו שהוא יושב ושוכב עליהם. אם חזר בו – ייטהרו, ואם עמד ברשעו... משתנה עורו ויצטרע ויהיה מובדל ומפורסם לבדו" (הל' טומאת צרעת טז:י). והעונש, כידוע, הוא מידה כנגד מידה: "הוא הבדיל בין איש לאשתו, בין איש לרעהו, לפיכך אמרה תורה 'בדד ישב'" (ערכין טז: ורש"י יג:מו).

איזו מתנה נפלאה! ואילו אַפֵּנוּ היה גדל (כפּּינוֹקיו) עם כל שקר, בוודאי היה הדבר מונע שקרים, ואיום הצרעת היה מגן נגד לשון הרע. ובאמת קובע הספורנו (יג:מז) שההתערבות האלוקית הזאת בחיי החברה, במטרה לשפר ולתקן את התנהגותנו בין אדם לחברו, היא "בחמלתו עליהם... וכאשר לא עלו הדורות למדרגה ראויה לחמלה זו, אין זכרון [לנגעים אלה]".

פחד הנגעים מונע גם את מידת הקמצנות וצרות העין: "ובא אשר לו הבית" (יד:לה) – מי שמייחד ביתו לו, שאינו רוצה להשאיל כליו ואומר שאין לו, הקב"ה מפרסמו כשמפנה את ביתו! פרט – למשאיל כליו לאחרים" (יומא יא:).

השפת אמת מציין את השאיפה לעורר ולהאיר את ניצוצות הקדושה בכל דבר – החל מהאדם, דרך בגדיו (המלה "מדות" – תרתי משמע, כפי שהעיר המלבי"ם) עד ביתו: "אבן מקיר תזעק" (חבקוק ב:יא). על כן, בכניסת בני ישראל לארץ כנען לא היה מנוס מהריסת בתי האמוריים (רש"י יד:לד) כדי להוציא את כוחות הטומאה מארץ כנען ("כי את כל התועבות האל עשו אנשי הארץ.. .ותטמא הארץ" – לקמן יח:כז) כדי לקדשה לנצח נצחים ולהביא להשראת השכינה.

אלו הן ה"מטמוניות" האמיתיים שזכינו להם בארץ ישראל, ולכן נגעי בית לא שייכים בחו"ל אלא רק "בבית ארץ אחוזתכם" (נגעים יב:ד).

נגעים הם אפוא אמצעי שמונע את האדם מעבירה ומניע אותו לחיים של זיכוך, זיקוק וטהרה.

עץ ארז

אחד ממרכיבי טהרת המצורע הוא "עץ ארז" (יד:ד). רש"י מביא את דברי המדרש: "לפי שהנגעים באין על גסות הרוח... מה תקנתו ויתרפא? ישפיל עצמו מגאוותו כתולעת ואזוב" וביתר ביאור בילקוט שמעוני (מצורע, רמז תקנט): "על ידי שאדם מגביה עצמו כארז, הוא לוקה בצרעת".

לפי זה, יש להביא עץ ארז דווקא, שמצטיין ומתפאר בגובהו המרשים, וכדברי הספרא (מצורע, פרשה א ד"ה תורת המצורע): "ועץ – יכול כל עץ? ת"ל ארז". אלא, שאין הדברים מוחלטים כלל וכלל: "אמר רבי יהודה: שַבָּתי היתה (לדרוש), והלכתי אחרי רבי טרפון לביתו. אמר לי: יהודה, בני, תן לי סנדלי, ונתתי לו. פשט ידו לחלון ונתן לי ממנה מקל. אמר לי: יהודה, בזו טיהרתי שלושה מצורעים! ולמדתי בה שבע הלכות: שהוא של ברוש... ומטהרים לפני הבית ושלא בפני הבית, ומטהרים בגבולים".

בלשון חכמים, המלה "ארז" כוללת עצים רבים: ארז, שטה, הדס, עץ שמן, ברוש, תדהר, תאשור ועוד (ר"ה כג.) וכפי שהעיר הרב שטיינזלץ: "ארז בלשון חז"ל אינו מיוחד למין עץ מוגדר, ואף לא לסוג בוטני אחד, אלא כל עצי סרק המשמשים לבנין ולנוי קרויים ארזים". וממילא, אותו ר' יהודה שלומד מסמיכות הפרשיות (ארבע מינים וישיבה בסוכה) "אין סוכה (=סכך) נוהגת אלא בארבעה מינים שבלולב" (סוכה לו:). מכשיר ב"סיככה בנסרים של ארז", כי "מאי ארז? הדס" (שם לז.). ודין זה – שעצים רבים נכללים במשפחת הארזים – למד ר' יהודה מרבי טרפון, ולכן "ארז" קרי הדס כשר לסכך בו.

בדברי הספרא יש מספר מסרים. תחילה, גסות הרוח היא מום ופגע רע בכל מידה שהיא. לא רק מי ש"מגביה עצמו כארז" צריך ש"ישפיל עצמו מגאוותו", אלא גם מי שמתרומם ומתגאה כברוש, כשיטה ואפילו כהדס. במידת הענווה, אין "מקום טוב באמצע" אלא "מאד מאד הוי שפל רוח" (אבות ד:ד).

שנית, הצורך להיטהר ממחלה זו נוהג "בפני הבית ושלא בפני הבית" (כנ"ל), שהרי בעוון לשון הרע נחרב הבית: "הגם שהגמרא (יומא ט:) נקטה שנאת חינם, הכוונה היא על לה"ר ג"כ, שיוצאת מזה שנאה" (הקדמת החפץ חיים).

"ומטהרים בגבולים". לא רק בירושלים. בכל מקום, ובכל זמן, יכול אדם לתקן את עצמו, לזכך את נשמתו ולהיטהר מעוון לשון הרע.

נגעי בעל הבית

"ובא אשר לו הבית והגיד לכהן לאמֹר כנגע וגו'" (יד:לה). לכאורה – פשיטא! וכי יבוא אדם לכהן ויזעיק אותו על נגע שנראה בבית חברו? ברור שבעל הבית הוא שבא אל הכהן! 

החזקוני – בעקבות המדרש – מבאר כי המלים המודגשות באו להידרש, שמדובר רק "לאחר כיבוש וחילוק, שיהא כל אחד ואחד מכיר את שלו" (ספרא, ס' עד; פרשה ה:ג). 

דרך אגב – בעל תפארת ישראל בהקדמתו למסכת נגעים (אות לט) כתב: "כל דיני מצורע ונגעים וטהרתן נוהג בין בארץ בין בחו"ל – חוץ מנגעי בתים שנוהג רק בא"י – בין בפני הבית, בין שלא בפני הבית"! ולפי זה, צריך למצוא סיבה מדוע, למעשה, לא נוהגים כן. וכתב – שמכיוון שהכהנים בזמן הזה אינם כהנים ודאיים, אין בכוחם לאפוקי ממונא מחזקת מריה (להוציא ממון מחזקת בעליו – שריפת הבגדים וניתוץ הבית); וכן בנגעי אדם – צריך להעביר תער – שהוא איסור דאורייתא, ורק כהן ודאי יכול לקבוע כך.

תשובה אחרת לשאלה (מדוע כתב "אשר לו הבית") נמצאת בדרשה אחרת בספרא (ס' עח) "'אשר לו' – שלא ישלח ביד שליח". נגעים פוקדים את האדם על פגמים באישיותו ובמידותיו, וביניהם גסות רוח וצרות העין (ערכין טז.). פגמים וחסרונות בחפציו – יכול אדם לתקן על ידי שליח (בעל מלאכה) שיסדר ויתקן לו. אבל תשובה מחטאיו, תיקון המידות והתעלות רוחנית, בין אדם למקום ובין אדם לחברו, אי אפשר לעשות על ידי שליח. ועוד דבר לימדה תורה, שלא יאמר אדם על חברו שיש נגע בביתו. 

רבנו בחיי מעיר: גסות רוח וצרות עין הן הן שהחדירו ללבו ולתודעתו של המצורע את התחושה של "אשר לו הבית". "לו" – ורק לו, והוא אינו מוכן להכניס אורחיו או לשתף עניים ונזקקים בנכסיו ובהצלחתו, או שמכחיש וטוען שאין לו. ועל קמצנות ואנוכיות שבתודעת "אשר לו הבית" – הוא נענש בנגעים. התוצאה היא "ופנו את הבית", וכולם יראו את נכסיו האמיתיים; שיתבייש על הקמצנות והאגואיסטיות. 

וכן בענייני דיומא, בביטול חמץ. שיטת הר"ן היא שביטול חמץ אי אפשר לעשות על ידי שליח. החמץ – שמסמל את התפיחה וגסות הרוח הנפוחה, יש לבטל ולעקור בעצמו, וכהערת הגר"א לילד בר-מצווה – אור לי"ד, כלומר בפרוס השנה הארבע-עשרה, בודקין את החמץ.
