
פרשת פינחס

פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן

בתחילת הפרשה, פינחס מתייחס גם על סבו אהרן, ולא (כרגיל) על אביו בלבד. שתי סיבות נאמרו לדבר. 

א)
לפי האור החיים, בא הנכד וכיפר על מעשה סבו בחטא העגל. אהרן היה סביל וחסר אונים בעת שהיה צריך לגלות מנהיגות ולעמוד איתן נגד העם, ובא פינחס וגילה אומץ, נחישות וכֹח ופעל בהחלטיות ובעוצמה כדי לשכך חימה ולמנוע עבירה, וזאת למרות הסכנה הממשית לחייו (שהרי נכנס לתוך גוב אריות של פושעים – משבט שמעון – "בקנאו את קנאתי בתוכם" [כה:יא]), ולמרות גילו המבוגר (כבן 80 שנה; בפרשת חֻקַּת סופר על מות אהרן בגיל 123).

ב)
השבטים חשדו בו שעשה מעשה קנאה בגלל שהיה חם-מוח, פזיז ואלים. לכן, בא הכתוב וייחסו אחרי מי שהיה "אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות" וכו' (אבות א:יב). וכך באמת היה: "ראה מעשה ונזכר הלכה. אמר לו למשה – מקובלני ממך: הבועל ארמית קנאין פוגעין בו. אמר ליה – קריינא דאגרתא איהו ליהוי פרוונקא" וכו' [קורא האיגרת, הוא יהיה השליח] (רש"י כה:ז). לאמור, פינחס פעל: א) על פי הלכה שלמד מפי משה בכבודו ובעצמו;  ב) לא פעל עד שקיבל אישור מפורש והוראה מפורשת לפעול. זהו "איש שלום" במיטב מסורת משפחתו, וכן אמר הקב"ה: "הנני נותן לו את בריתי שלום" (כה:יב). 

מוסיף בעל העמק דבר, שפינחס היה זקוק ל"ברית שלום" כי חשש שמא עצם הפעילות הקנאית תְקַבֵּעַ בנפשו נטייה לאלימות – והקב"ה הבטיחו שלא כך יהיה! וכן במחסלי אנשי עיר הנדחת, שהורגים ומשמידים עיר על תלה – מבטיחם ה' "ונתן לך רחמים, ורִחַמך" (דברים יג:יח), שלא האלימות אלא השלום והרחמים יהיו טבועים בעם ישראל.

אלוקי הרוחות לכל בשר

"וידבר משה אל ה' לאמר: יפקד ה' אלֹקי הרוחות לכל בשר איש על העדה" (כז:טו-טז).

מדוע נקט משה רבנו תואר זה של הקב"ה שמופיע רק פעמיים בתורה? לפי ר' אליעזר בנו של רבי יוסי הגלילי (בספרי) מתייחס משה לגזרה שנגזרה עליו בפסוקים הקודמים: "ונאספת אל עמיך גם אתה כאשר נאסף אהרן אחיך". מתוך הכרה מלאה שהקב"ה הוא אלוקי הרוחות, אדון כל הנשמות, מתכונן משה רבנו להחזיר נשמתו לבוראו, "שכל זמן שאדם נתון בחיים, נפשו פקודה ביד קונו, שנאמר (איוב יב:י) 'אשר בידו נפש כל חי ורוח כל בשר איש'".

לפי התוספת ברכה, הביטוי "אלֹקי הרוחות לכל בשר" מדגיש את תבונתו של הקב"ה ויכלתו להבחין בין אנשים "עקֹב הלב מכל ואנֻש הוא, מי ידענו? אני ה' חֹקר לב בחן כליות, ולתת לאיש כדרכו, כפרי מעלליו" (ירמיה יז:י). על כן, ביקש משה מה' (לעיל טז:כג) שיבחין ויציל את אלה שלא היו בעדת קורח. וכן בבחירת מנהיג לישראל, שלפני מינויו נראה צדיק וישר, חרוץ ומסור – רק אלֹקי הרוחות לכל בשר ידע אם תוכו כברו ואם יממש את הבטחותיו וימשיך לדאוג לטובת העם גם אחרי היבחרו.

רש"י, בשם התנחומא, מדגיש את התכונות והאישויות השונות של כל בשר: "אמר לפניו: רבונו של עולם, גלוי וידוע לפניך דעתו של כל אחד ואחד, ואינן דומין זה לזה. מנה עליהם מנהיג שיהא סובל כל אחד ואחד לפי דעתו". וכשם שהקב"ה, שהוא "א-ל אלקי הרוחות לכל בשר", אוהב את עמו, ולא רק את הצדיקים אלא גם "צופה לרשע וחפץ בהצדקו", כך יבחר ה' מנהיג שהולך בדרכיו, שיתייחס "לכל בשר" באותה מידה של אהבה וחיבה (ר' לוי יצחק מברדיצ'ב).

לפי הרבי מקוצק, דווקא תכונה זו "שיהא סובל כל אחד ואחד לפי דעתו" היא שהייתה חסרה לפינחס. ולמרות ששיבחו הקב"ה ובירכו בברכה כפולה על מעשה גבורתו, הקנאות אינה עולה בקנה אחד עם דרישות ההנהגה. מנהיג חייב לנהוג במתינות ובגמישות, בסבלנות ובסלחנות. ולכן פסל משה רבנו את פינחס וביקש למנות איש אחר.

רמז לדבר מוצא רבי נפתלי מרופשיץ בדברי הקב"ה למשה, כשבא להטיל עליו את הנהגת האומה: "של נעלך מעל רגלך" (שמות ג:ה), "נעל" הוא ראשי תיבות לשלוש המדות של חכמים: "נשיכתם נשיכת שועל, ועקיצתן עקיצת עקרב, ולחישתן לחישת שרף" (אבות ב:י).

תכונות אלה נחוצות לתלמידי חכמים, שרק האמת תורה דרכם. אבל בבואו להנהיג את צאן מרעיתו של הקב"ה, נדרש המנהיג שיוותר על מדות אלו, ויתמסר לעמו באהבה וברחמים. 

העשויה בהר סיני

"עולת תמיד – העשויה בהר סיני" (כח:ו). "עולת תמיד – כמו שנעשית במדבר סיני" (רש"י). לכאורה, הציווי בפסוקנו מיותר, שהרי כבר נצטוו על עשיית העולה בהר סיני: "וזה אשר תעשה על המזבח – כבשים בני שנה שנים ליום תמיד; את הכבש האחד תעשה בבקר ואת הכבש השני תעשה בין הערבים... עולת תמיד לדֹרֹתיכם וגו'" (שמות כט:לח-מב), ולא התחדש כאן דבר!

אבן-עזרא (בספר שמות, וכן בפירושו לעמוס ה:כו) מציע פירוש מהפכני למילים "העשויה בהר סיני": "על דרך הסברא – לא הקריבו ישראל עולות וזבחים רק בסיני לבדו!" (הַשְווֵה שיטת רבי אליעזר בחגיגה ו:.) לפי חשבונו הקריבו עולת התמיד  לתקופה של 50 יום, מר"ח ניסן עד כ' באייר. רק אחרי עשרות שנות נדודים במדבר, התחדשה עבודת הקרבנות! הוכחת ראב"ע לשיטתו היא מעניינת: "כי ישראל עמדו במדבר בתהו ילֵל ישימון כמו 38 שנה, ומאין היה להם בכל יום חצי הין שמן זית, גם כן יין... ומאין היה להם שני כבשים בני שנה בכל יום, ותוספת בשבת ובמועדים? ואין טענה ממִלת "אנחנו ובעירנו" [כלומר, היה להם צאן!] (במדבר כ:ד) כי בקָדֵש היה, ביישוב, שקנו". (לפי אברבנאל, בפירושו לפרשת תרומה, אין זו הוכחה כלל: "שהיו באים עמים מכל הסביבות אל מחנה ישראל למכור כל מיני סחורות, ומשם קנו השמן למאור והבשמים ושמן למשחה ולקטורת, כי אין לחשוב שהוציאו כל זה ממצרים, ומשם גם כן קנו עצי שטים", וגם מפורש [שמות יב:לח] שיצאו ממצרים עם "צאן ובקר מקנה כבד מאד".) 

על דרך הדרוש אמר הצדיק ר' מנחם מנדל מקוסוב: אפילו "עולת תמיד" – מצוות ומעשים טובים שאדם עושה בכל יום, וכבר הפכו לשגרה אצלו, צריך לעשותם מתוך התחדשות, רעננות והתלהבות, כאילו המצוה "עשויה בהר סיני", טרייה וחדשה, ורק עכשיו קיבלנוה מסיני. "ביום הזה באו מדבר סיני" (שמות יט:א) – "לא היה צריך לכתוב אלא 'ביום ההוא'. מהו 'ביום הזה'? שיהיו דברי תורה חדשים עליך כאילו היום ניתנו" (רש"י, שם).
