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ראה אנֹכי נותן לפניכם היום

"ראה אנֹכי נֹתן לפניכם היום ברכה וקללה" (יא:כו).  האור החיים הקדוש מבאר את משמעות המלה "היום" על פי דברי רש"י (כט:ו) "שאין אדם עומד על סוף דעתו של רבו וחכמת משנתו עד ארבעים שנה", ועכשיו, בשנת הארבעים – הגיעו בני ישראל ל"סוף דעתו" ו"חכמת משנתו" של משה רבנו ע"ה, ולכן רק "היום" הם מועמדים בפני "ברכה וקללה" על מעשיהם. (מקור הדברים הוא הגמרא בע"ז ה: "...'ואולך אתכם במדבר ארבעים שנה' [כט:ד] וכתיב 'ולא נתן ה' לכם לב וגו' [כט:ג], אמר רבה שמע מינה, לא קאי איניש אדעתיה דרביה עד ארבעין שנין".)

ואם הדברים כפשוטם, לכאורה תימה: 

א)
הלא עינינו רואות שאין הדבר כן! רוב רובם של "התלמידים המובהקים" אינם זוכים ללמוד מרבותיהם ולשמשם ארבעים שנה;

ב)
מבחינה שכלית, בוודאי ניתן לתפוס את השיטה של הרב ולהבין את עומק משמעות דבריו אחרי תקופה קצרה בהרבה מארבעים שנה.

כמו כן, לא מובנת הכפילות "ראה... ברכה וקללה; את הברכה אשר תשמעו... ואת הקללה". מדוע לא לקצר: "ראה אנֹכי נֹתן את הברכה אשר תשמעו... ואת הקללה אם לא תשמעו"?

תשובת אור החיים מבוססת על דברי הספרי בתחילת הפרשה: "משל לאחד שהיה יושב בפרשת דרכים והיו לפני שני שבילים; אחד – שתחילתו מישור וסופו קוצים, ואחד – שתחילתו קוצים וסופו מישור. והיה מודיע את העוברים ואת השבים וכו'..."

לפעמים אדם שומע וחוזר ושומע דברים נכונים, אבל הם אינם באים לידי הפנמה, והיאחזות של קבע בתודעתו ובנשמתו, ורק כששונה את פרקו בפעם ה-101, הוא שומע את ה"קליק" – וחש שתהליך הקניין בא לכלל השלמה.

שנה אחר שנה לימד משה רבנו ע"ה תורה לעם ישראל, אבל "לא נתן ה' לכם לב לדעת ועינים לראות ואזנים לשמֹע עד היום הזה" (כט:ג).

האדם מגיע לכלל בגרות נפשית, כשהוא משכיל לראות את התמונה הכוללת של העולם הזה, להתבונן בשני השבילים ולבחור דווקא בזה שתחילתו קוצים. "הברכה והקללה" הם היעדים – התחנות האחרונות של המסע. כיצד יש לבחור בצורה נבונה? "את הברכה – אשר תשמעו אל מצוות ה'", ואפילו אם מצוות לאו ליהנות ניתנו – מכל מקום, סוף הדרך היא מישור. "והקללה – אם לא תשמעו... וסרתם מן הדרך וגו'", מאותה דרך שקוצים בהתחלתה – וסופה מישור. 

לא כל הלומד מרבו זוכה לעמוד על סוף דעתו.
אמונת חכמים אינה נקנית ביום אחד. עובדה – שאף על פי שבתחילת ארבעים שנה "ויאמינו בה' ובמשה עבדו" (שמות יד:לא), עוצמת אותה אמונה הייתה זמנית, ופעם אחר פעם במהלך שהייתם במדבר, הוכיחו עד כמה רדודה ושטחית היא הייתה.

אמונה אמיתית נרכשת אחרי פרק זמן ממושך, כדוגמת הגמרא בשבת קכז: "פעם אחת הוצרך דבר אחד לתלמידי חכמים אצל מטרוניתא אחת... הלך ר' יהושע ותלמידיו, כיון שהגיע לפתח ביתה, חלץ תפילין בריחוק ארבע אמות ונכנס, ונעל הדלת בפניהם אחר שיצא, ירד וטבל ושָנָה לתלמידיו וכו'".

התלמידים שלא חשדו ברבם (והוא הסביר ונימק מדוע חלץ תפילין, נעל את הדלת וטבל) הגיעו לרמה הגבוהה של עמידה על דעת רבם. לרמה כזאת מגיעים רק אחרי פרק זמן ממושך, וכברת דרך ארוכה בשדה קוצים. אבל, מתוך שדה הקוצים – ואולי דווקא דרכו – יוצאים למישור ונוחלים את הברכה. 

לשכנו תדרשו ובאת שמה

"לא תעשון כן לה' אלֹקיכם. כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלֹקיכם מכל שבטיכם... לשכנו תדרשו ובאת שמה" (יב:ד-ו).

שואל האלשיך חמש שאלות:

א)
מהו, בעצם, האיסור שבפסוקנו? (דרשות חז"ל שמדובר במחיקת השם או ניתוץ אבן מן המזבח אינן תואמות את הפשט והֶקשר הפסוקים). 

ב)
מהי המצווה של "לשכנו תדרשו"? לכאורה העיקר הוא ההגעה לירושלים, לא דרישת השכינה וחיפוש הדרך ("תסלח לי! כביש זה מגיע לעיר העתיקה?"), ואפשר היה להסתפק במילים "ובאת שמה". דרישת מקום השכינה היא, לכל היותר, הכשר מצוה, אבל כשם שחיפוש אחרי מכולת שמוכרים בה קמח כדי לאפות מצות – איננה מצוה, ואינה חשובה כשלעצמה, והתורה לא ציוותה עליה, כך הדבר בחיפוש הדרך לירושלים!

ג)
מדוע הזכיר הכתוב "מכל שבטיכם"?

ד)
מדוע כל הפעלים הם בלשון רבים, ורק "ובאת" – בלשון יחיד?

ה)
מדוע כתוב "ובאת" ולא "והלכת"?

עיקר כוונת הפסוק היא בוודאי (כפי שרש"י מביא בפירושו הראשון) לאיסור הקטרה לשמים בכל מקום. בניגוד לעובדי אלילים, שעובדים כל אחד לאליל אחר, אנחנו אין לנו אלא ה' אלוקינו שהוא אחד ושמו אחד. ואפילו אם יעלה על הדעת לומר שדווקא בגלל האחדות והאחידות בעבודת הבורא ("לה' אלֹקיכם") ניתן להקריב בכל מקום, בכל זאת – "לא תעשון כן". 

ירושלים שייכת לכל עם ישראל, ולא נתחלקה לשבטים (מגילה כו.). לכולם חלק בעיר הקודש, ומקום המקדש נקנה בכסף שנגבה מכל העם, "מכל שבטיכם". מי שמקריב בנחלתו הוא, ולא במקום שמאחד ומלכד את כל ישראל "כעיר שחֻברה לה יחדיו" (תהלים קכב:ג) – עובר באיסור. ואל יניא את לבו ריבוי הדרך וטרחתה, אלא "לשכנו תדרשו" – "שתלכו מארץ מרחקים ותשאלו איזה דרך בית ה' ותאמרו איש אל רעהו לכו ונעלה אל הר ה'" (רמב"ן). 

העלייה לירושלים מכל קצווי הארץ תחילתה בנחילים גדולים. כשייבנה המקדש, ודאי יהיו פקקי תנועה נוראים, ונהגים רבים יחפשו את השכינה ("איך מגיעים להר הבית?") ואולי יתעצבנו או יתבלבלו במהלך החיפוש אחרי מקום לחניה וללינה. אין זו מצווה לתעות בדרך ולדרוש את השכינה אלא – כך יש להניח – זוהי המציאות שתיווצר. תהליך זה מוזכר בשלב הדרישה והחיפוש, אז עדיין מתואר העם בלשון רבים. לעומת זאת, כשיגיעו למקום, יחושו כאיש אחד, בלב אחד ("ובאת שמה") – מלוכדים ומאוחדים, ותהיה ירושלים "עיר שעושה כל ישראל חברים" (ירושלמי חגיגה ג:ו).

ובו תדבקון

"ובו תדבקון" (יג:ה). רבנו בחיי מציע שלושה פירושים למלים אלו:

א)
"שאפילו בשעה שאתם עסוקין בדבר הרשות, תדביקו בו מחשבתכם, ולא תיפרדו ממנו אפילו שעה אחת". (הרב חיים סבתו מספר על חסיד אחד ששאל את רבו: כיצד ניתן ליישם דרשה זאת? השיב לו רבו: בזמן שאתה מתפלל, האם קורה לפעמים שאתה חושב על עסקיך ושאר דברי חולין? השיב החסיד: לצערי, כן. ענה הרבי: אם אתה מסוגל לעסוק בעניני חולין בעתות של קדושה, בוודאי תוכל להרהר בקדושה בעת שאתה עוסק בחולין!)
ב)
"שלא תרצו לצאת מעבודתו לעולם, כי בנוהג שבעולם, כשהעבד תחת יד האדון, אפילו היה האדון טוב ורחמן עליו, הרי הוא מתאווה שייפרד ממנו, שיצא מרשותו בן חורין לעצמו. לכך אמר בכאן 'ובו תדבקון' שתהיו דבקים בעבודתו. לא תתאוו אל הפרידה ואל החירות ממנו, כי עבודתו הוא החירות האמיתי (וכמו שדרש ר' יהושע בן לוי: אל תקרא 'חָרות' (שמות לב:טז) אלא 'חֵרות' שאין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתלמוד תורה" [אבות ו:ב]).

ג)
"היא הבטחה אל שכר העולם הבא... יבטיח אותנו שנהיה דבקים בו בסוף". 

הדבקות נגזרת מן הכמיהה של הנפש ליוצרה. לתמיהת הספרי: "אפשר לומר כן? והלא 'אש אֹכלה' (דברים ד:כד) הוא!" (ע' רש"י יא:כב), משיב משה רבנו: "ואתם הדבקים בה' אלֹקיכם חיים כלכם היום" (ד:ד), לא רק שאין הדבקות גורמת לכליה, אלא רק דרכה ניתן לחיות, ובלעדיה אין משמעות לחיים.

שאל החפץ חיים את האדמו"ר מגור: הרי כלל הוא – כל מקום שנאמר "אחר" – סמוך; "אחרי" – מופלג (כלומר – לאחר פער של זמן). ואם כן, מדוע נאמר בפסוקנו "אחרי ה' אלֹקים תלכו... ובו תדבקון"? הרי הכתוב בוודאי מתכוון לומר שיהיה האדם קרוב לה', והיה צריך לומר "אחר", כמשמעו, סמוך? השיב לו הרבי: דווקא כשמרגישים ריחוק מה' וצרות פוקדות את האדם, דווקא אז זוכה הוא להיות קרוב אליו: "קרוב ה' לנשברי לב" (תהלים לד:יט).

ודווקא "בהיותו במדבר יהודה", בברחו משאול המלך, ואויבו "לשואה יבקש נפשו", זוכה דוד להתקרבות לאלוקים: "אלֹקים א-לי אתה אשחרך, צמאה לך נפשי, כמה לך בשרי, בארץ ציה ועיף בלי מים. כן בקדש חזיתיך לראות עזך וכבודך. כי טוב חסדך מחיים, שפתי ישבחונך... דבקה נפשי אחריך, בי תמכה ימינך" (תהלים ס"ג). 
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