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עצת ה' היא תקום
פרשתנו מקיפה 210 שנות שעבוד ותחילת הגאולה. השעבוד נעשה על ידי בשר ודם, והגאולה – על ידי ה'. אמנם באמצעות שליח – אבל על ידי ה': "והוצאתי... והצלתי... וגאלתי... ולקחתי" (ו:ו,ז). וכשמגיע זמן הגאולה, "אין חכמה ואין תבונה ואין עצה לנגד ה'" (משלי כא:ל). וכל מי שמנסה להפריע, למנוע ולעכב את הגאולה, התגובה טופחת על פניו, כבומרנג, מידה כנגד מידה: "וכאשר יענו אתו כן ירבה וכן יפרץ"! (א:יב) ("וירא את ענינו – זו פרישות דרך ארץ" [ספרי דברים כו:ז] וכן "אם תענה את בנותַי" [בראשית לא:נ]; המצרים סלדו מהִתְרַבּות בני ישראל וניסו להפריש איש מאשתו, והתוצאה: "וכאשר יענו אותו כן ירבה וגו'".)

ולכן – כשפרעה גוזר "כל הבן הילוד היאֹרה תשליכֻהו" (א:כב) משמש היאור עבור משה כמסלול ישיר לארמון המלך, שם גדל. אילו גדל בין אחיו הייתה נפשו שפלה ולא היה מֵעֵז להרוג את המצרי ולעמוד נגד פרעה, וגם בני ישראל "לא היו יראים ממנו כי יחשבוהו כאחד מהם" (ראב"ע ב:ג).

ומי אחראית על גידולו וחינוכו לאומץ ולגבורה? לא אחרת מבת פרעה! ותחת אפו (ואולי גם בברכתו), היא מקדמת את עלייתו של מושיעם של ישראל.

כשדתן ואבירם מלשינים עליו, ומשה נאלץ לברוח למדין, אין זה רק מעין "בדיעבד", או "גם זו לטובה". פירוש דעת מקרא (עמוד לד) מונה לא פחות משבע סיבות גורליות שבגללן היה הכרח שמשה יעבור תקופה ארוכה דווקא בארץ זו. ואותו יתרו, כהן מדין, שלא הניח עבודה זרה בכל העולם שלא עבד אותה (מכילתא, תחילת פ' יתרו), הוא שלימד את מרע"ה את הבלי ההבלים שבאמונות ודעות של עכו"ם, כדי שיוכל משה רבנו להורות את ישראל מה לא לעשות! (הצורך להבין בדרכי ע"ז מומחש בסיפורים המובאים בסנהדרין סד. מעשה בסבטא בן אלס כשהגיע לְפעור... ומעשה ברב מנשה כשהלך לבי תורתא, שבהם עבדו חכמים ע"ז – בשוגג – כי לא הכירו טיבם של אלילים אלה.)

ללא גזרת פרעה וללא הלשנת דתן ואבירם, לא היה משה מגיע לגדולה.

בדרך מליצה מסביר הרב ישראל מאיר לאו את המילים "ויקם מלך חדש על מצרים אשר לא ידע את יוסף" (א:ח): – אשר לא ידע את הלקח של יוסף. האחים ביקשו למכרו לעבד ("ונראה מה יהיו חלֹמֹתיו" [בראשית לז:כ]) כדי שלא יוכל למשול בהם, ורק בגלל שירד יוסף למצרים – הגיע למלוכה. במצרים – הוא הושלך לבית הסוהר (כ"נער עברי עבד" [שם מא:יב]) ורק מבית הסוהר יצא למלוך (על ידי עדות שר המשקים).

אכן "רבות מחשבות בלב איש ועצת ה' היא תקום" (משלי יט:כא).

רעיא מהימנא
משה רבנו זכה להנהיג את ישראל דווקא בזכות כישוריו – כרועה. שני מדרשים מפורסמים (שמות רבה ב:א) מתארים זאת:

א)
"היה מונע הגדולים מפני הקטנים, והיה מוציא הקטנים לרעות כדי שירעו עשב הרך, ואחר מוציא הזקנים כדי שירעו עשב הבינונית. ואחר מוציא הבחורים שהיו אוכלין עשב הקשה. אמר הקב"ה: מי שהוא יודע לרעות הצאן, איש לפי כוחו – יבא וירעה בעמי".

ב)
"כשהיה משה רבנו עליו השלום רועה צאנו של יתרו במדבר – ברח ממנו גדי ורץ אחריו עד שהגיע לחסוח (= ערוץ)... נזדמנה לו בריכה של מים, ועמד הגדי לשתות. כיוון שהגיע משה אצלו אמר: 'אני לא הייתי יודע שרץ היית מפני צמא, עייף אתה'. הרכיבו על כתפו והיה מהלך. אמר הקב"ה, יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם כך, חייך – אתה תרעה צאני, ישראל".

דאגה לחלשים, מניעת השתלטות החזקים (בין אם הם צאן, בין אם הם בני אדם), רחמנות שבאה לידי ביטוי בנשיאה על כתפיים ודיבור רך ומנחם – אלה הכישורים הדרושים למנהיג.

נחמה ליבוביץ מעירה ש"מכל מעשיו בימי ילדותו ובחרותו – לא מסופרים לנו אלא שלושה מקרים בלבד. שלוש פעמים הוא מתערב בסכסוכים, שלוש פעמים הוא מציל מיד עושק:

הראשון: סכסוך בין עברי לנוכרי;

השני: בין עברי לעברי;

השלישי: סכסוך בין בן נכר לבן נכר;

ובשלושתם מתייצב משה לימין הצדק". (בהמשך היא מטעימה ששלושת המקרים נחוצים כדי ללמדנו שלא רק הגנה על בני עמו, ולא רק "גאווה לאומית" שעַמו יהיה נקי מאי צדק, אלא מניעת עושק – בכל מקום שהוא – היא שמניעה אותו, וזוהי התכונה הנדרשת להיבחרו למנהיג העם.)
האם נשתנו הדרישות לתפקיד רב, מורה הוראה ומנהיג בישראל? 

כותב הרב סולובייצ'יק (איש ההלכה סוף ח"א): "סיפר לי דודי, הרב מאיר בר אילן, כי פעם שאל את ר' חיים, איש בריסק, מה היא תעודת "רב". ענה ר' חיים ואמר: 'לתבוע עלבונם של גלמודים ועזובים, להגן על כבוד עניים ולהציל עשוק מיד עושקו'. לא ההוראה, לא ההנהגה הפוליטית, אלא התגשמות אידיאלי הצדק – הינה עמוד האש של מורה הוראה בישראל". 

דברים דומים אומר בעל הטורים (ד:לא): "'ויאמן העם', 'ויאמן אכיש בדוד' – שני פרנסים טובים עמדו לישראל – משה ודוד. משה אמר 'מחני נא מספרך' (שמות לב:לב), לאחר חטא העגל, ודוד אמר 'ואלה הצאן מה עשו, תהי נא ידך בי' (שמואל ב' כד:יז) לאחר מכת הדבר בעקבות חטא מניין העם; שני פרנסים נאמנים היו ולכך האמינו בהם".

יד חזקה

"ואני ידעתי כי לא יתן אתכם מלך מצרים להלך, ולא ביד חזקה" (ג:יט) "ולא ביד חזקה"? הלא מקרא מלא הוא (לקמן ו:א ובמקומות רבים) שדווקא ביד חזקה הוציאנו ה' ממצרים!

רבו הפירושים לפסוקנו. לפי הפשט – לא קשיא. בשאר המקומות, "יד חזקה" היא יד ה', ואילו בפסוקנו מדובר ביד פרעה. וכך פירושו לפי רשב"ם: "אל ירך לבבך על שמתחילה לא ישמע לדברי לשלחם. ולא מתוך יד חזקה שלו, כי אין לו יכולת נגדי! אך אני מקשה את לבו, כדי לשלוח בו ידי תחילה, וידעו הכל כי רמה ידי, וידעו על ידי נפלאותי, כי אני ה' והיכולת בידי". כלומר – זה שאינכם יוצאים מיד, זה לא בגלל היד החזקה של פרעה, שהרי אין לו כֹח כלל נגדי.

לעומת זאת, לפי רש"י (בפירוש הראשון), ראב"ע בשם הגאון וספורנו, מדובר בפסוקנו ביד ה', כלומר: פרעה לא ישלח את העם מיד, לכשייפגע תחילה בידו החזקה של ה', אלא "אחזק לבו שלא יירא, שאוסיף להכותו" (לפי מלבי"ם, הכוונה היא שה' לא הכריח אותו לשלח את בני ישראל והשאיר בידו כֹח הבחירה. ע' בספורנו לקמן ז:ג ובעיונים חדשים בספר שמות עמ' 113). וכך מתפרש פסוקנו: פרעה לא ישלח את ישראל כשייפגע על ידי ידו החזקה של ה' תחילה. מדוע לא? כדי שיילקה "בכל נפלאֹתַי אשר אעשה בקרבו".

דרך שלישית נוקט הכתב והקבלה: מדובר ביד בני ישראל. ואלה דברי ה' אל משה: "לא תוכלו ללכת מארצו, בין ברשותו בין שלא ברשותו. אף כשתתחזקו להיות גבורים אנשי חיל וללכת מארצו בעל כרחו – הוא יעמוד נגדכם ויעכב בידכם, ולא יניח אתכם ללכת", והוסיף הדבר אברהם כי יש סכנה, שבבוא משה להוציא את ישראל ממצרים, רוח הגאולה שהחלה מנשבת בעם, תחדיר בלבם מחשבת פיגול של "כוחי ועוצם ידי": אולי הגיע הזמן לפרוק את עול השעבוד, להתקומם נגד המעביד האכזרי ולצאת לחירות. לא כך יהיה, כי פרעה לא יסכים מרצונו, והיד החזקה שלכם אין בכוחה להתיר את שרשרותיכם. רק לי יש הכוח לגאלכם "ושלחתי את ידי והכיתי את מצרים בכל נפלאתי אשר אעשה בקרבו, ואחרי כן ישלח אתכם" (ג:כ) (על התורה).

לפי ר' אליעזר, זה היה חטאם של בני אפרים שהאמינו "שהם מזרע המלוכה (=יוסף) ושהם גיבורי כֹח במלחמה. עמדו ולקחו בניהם ובנותיהם ויצאו ממצרים, ועמדו המצרים והרגו כל גבוריהם" (ילקוט שמעוני דברי הימים א:ז).

לפי הרב אהרן ליכטנשטיין זהו יסוד החטא "שחטאנו לפניך בחוזק יד" – הסחת דעתנו מדברי הנביא (זכריה ד:ו) "לא בחיל ולא בכֹח, כי אם ברוחי אמר ה' צבאו-ת".
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