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לא תכיר פנים

בתחילת פרשתנו מופיעה האזהרה הידועה לדייני ישראל: "לא תכיר פנים!" (טז:יט). בגמרא בסנהדרין (ז:) מובאת מחלוקת מעניינת בפירוש האיסור: "ר' יהודה אומר – לא תכירהו; ר"א אומר – לא תנכרהו" (וכבר עמד "הכתב והקבלה" על התופעה הלשונית המעניינת – שהשורש נכ"ר בבניין הִפְעִיל משמעו קירוב, ואילו בפִעֵל – הכוונה לריחוק), וכדברי רש"י "שלא יהא רך לזה וקשה לזה, אחד עומד ואחד יושב".

אולם – עצם האיסור קצת קשה לתיאור במציאות. מדוע? שהרי אותו דיין שמעוניין להפלות בין שני האנשים העומדים בפניו בוודאי חש סימפטיה כלפי אחד ואינו אוהב את השני. ואם כך הדבר – עליו לפסול את עצמו (האמת היא – שהוא פסול לדון בכל מקרה, כדין "אוהב" או "שונא" שפסול לדון)! התורה תמימה (בפרשת דברים) מתרץ שמדובר בפסוקנו לא ב"אוהב" ו"שונא" ממש, אלא בדיין שקצת מקורב לאחד מבעלי הדין, שאינו פסול לדון (חושן משפט ז:ז). ראייה לדבר, מושג הבוררות הקמאי: "זה בורר לו אחד וזה בורר לו אחד" (משנה סנהדרין ג:א), על פיה הדיינים שנבחרו על ידי בעלי הדין בוודאי קרובים במידה מסוימת לבעלי הדין, ובכל זאת הם כשרים.

בעל העמק דבר מפרש את כל הפסוק ("לא תטה משפט, לא תכיר פנים") על פי השאילתות: "לא תכירו פנים במשפט" (לעיל א:יז): "במשפט – אל תכירהו; אלא בשעת חיתוך הדין". כלומר – בשעת שמיעת העדויות והטענות, על השופט להיות אובייקטיבי לחלוטין, להתייחס אל שני בעלי הדין שווה בשווה ולהתייחס אך ורק לדברים שנאמרים בבית הדין, וגם אם צד אחד הוא צדיק וישר והשני ידוע כשקרן ורמאי – הרי שבשעת המשפט – אין הכרת הפנים. לא כן בשעת "חיתוך הדין", אז, כן מותר ואף חובה להכיר פנים ("הכרה" במשמעות "זיהוי"), ולא לפסוק "דין מרומה", וכמבואר בשולחן ערוך: "הדיין שבא לפניו דין שיודע שהוא מרומה... או שאין דעתו סומכת על דברי העדים... או שנראה לו מכלל הדברים שיש משם דברים אחרים מסותרים ואינם רוצים לגלותם... אסור לו לחתוך אותו הדין" (חושן משפט  טו:ג). 

ויהי רצון שישיב ה' את שופטינו כבראשונה, ויסר ממנו יגון ואנחה. 

צדק צדק תרדף

רבי שמחה בונם מפשיסחה היה דורש את כפל הלשון - "צדק צדק" (טז:כ) – כדי ללמוד מכאן מוסר השכל חשוב. גם כשהאדם רודף אחר הצדק ומשקיע מאמצים כדי להשיגו, עליו להיזהר ולהקפיד שכל מעשיו נעשים בדרכים ישרות וכשרות. אין המטרה, קדושה ונשגבה ככל שתהיה, מצדיקה את השימוש באמצעים פסולים. יש לרדוף צדק, אבל רק בדרכי צדק.

אולם, לא רק לקחים מוסריים משמיע לנו פסוקנו, אלא גם דינים שקשורים לניהול תקין של משפט.

א)
"צדק צדק" – "אחד לדין ואחד לפשרה" (סנהדרין לב:);

ב)
ב"דין מרומה", שחושד הדיין באמינות העדים, עליו "לרדוף" ולחקור עוד יותר (שם);

ג)
מצוה על בית דין להפך בזכות בדיני נפשות (ירושלמי שם ה:ב);

ד)
עליו לדון דין אמת לאמיתו, גם בצל איומי בעלי הדין (פאה ח:ה, וע' תורה תמימה) וכו'.

אולם, מעניינת במיוחד היא הדרשה בברייתא: "'צדק צדק תרדף' – הלך אחר בית דין יפה, אחר רבי אליעזר ללוד, אחר רבן יוחנן בן זכאי לברור חיל" (סנהדרין לב:). על דין זה יש, לכאורה, לשאול: הרי למדנו מתחילת הפרשה "שפטים ושטרים תתן לך בכל שעריך", ורש"י מביא את דברי הגמרא (שם טז:) שהכוונה היא "בכל עיר ועיר". ולמה יושיבו בתי דין לבטלה, כאשר יודעים שהשופטים שבעיר זו אינם חשובים כמו השופטים בעיר הסמוכה (לוד, ברור חיל וכו')?

שתי תשובות נאמרו בדבר: 

א) 
בדברים קטנים ופשוטים, אין אומרים "הלך אחר בית דין יפה";

ב)
המלים "הלך אחר בית דין יפה" אינן מתייחסות לבעלי הדין אלא לדיינים.

הכיצד? בשולחן ערוך (חשן משפט יג:ו) נפסק "אם הוצרכו הדיינים לשאול דבר מבית דין הגדול, כותבין ושולחין, ובית דין הגדול מודיעים להם דעתם". ובא פסוקנו לחייב את בית הדין הראשון לשאול, לברר, להתייעץ, לא לסמוך על השערותיו אלא לרדוף את הצדק אצל בית דין הגדול ממנו בחכמה (מרגליות הים, שם).

שני דברים נצטווינו לרדוף: השלום (ע' תהלים לד:טו) והצדק. והרודפָם ללא לאות יזכה לברכת הנביא "ויהי כנהר שלומך וצדקתך כגלי הים" (ישעיה מח:יח).

תמים תהיה

"תמים תהיה עם ה' אלֹקיך" (יח:יג). רוב המפרשים מסבירים את חובת ה"תמימוּת" לפי הֶקשר הפסוקים שאוסרים לפנות למכשפים, קוסמים, מעוננים, חוברי חבר, שואלי אוב וידעוני ודורשים אל המתים. פסוקנו מחייב "שנייחד לבבנו אליו לבדו, ונאמין שהוא לבדו עושה כל, והוא היודע אמיתת כל עתיד, וממנו לבדו נדרוש העתידות מנביאיו או מאנשי חסידיו, רצונו לומר – אורים ותומים" (רמב"ן).

מי שבוטח בה' בכל לבו, אבל – ליתר בטחון – בודק את ההורוסקופ, מתייעץ עם קוראים בכף היד, בעלי תה וכדומה, משתתף בסיאנסים ושאר הבלים – פוגם את אמונתו בה' (ההפך מ"תם" הוא בעל מום). תופעה זו איננה חדשה, כמובן, "וכמו שמצינו בגֵרי אריות שעליהם נאמר 'את ה' היו יראים ואת אלֹהיהם היו עובדים' (מלכים ב' יז:לג)" (חזקוני).

לציווי להיות "תמים" משמעות נוספת – להיות אדם ישר ולא אחד בפה ואחד בלב (רבנו בחיי, כאן ובפרשת לך לך: "התהלך לפני והיה תמים", בראשית יז:א), שיהיה האדם "הולך תמים... ודובר אמת בלבבו" (תהלים טו:ב) וכדוגמת רב ספרא (ע' מכות כד., וברש"י ד"ה "רב ספרא").

פירוש נוסף לפסוק, הוא חיוב באיכות האמונה – שתהיה "תמימה" = "שלמה". "כל מה שיבוא עליך – קבל בתמימות" (תם = שלם, כמו "תם ונשלם") והמאמין באמונה שלמה בביאת המשיח ומחכה לו – באמת – בכל יום שיבוא אינו שומר את ספרי הקינות משנה לשנה (ר' מרדכי מלכוביץ). דוגמא לאמונה תמימה כזאת היא ההזמנות ששלח ר' לוי יצחק מברדיצ'ב לחתונת בתו: "החופה תתקיים ליד הכותל המערבי בירושלים הבנויה, ואם ח"ו לא יבוא המשיח עד אז, החתונה תתקיים כאן בברדיצ'ב".

הרב הירש מוסיף, שאל לו לאדם לנתק את הקב"ה מחייו אפילו לרגע קט. קרבת ה' אינה מוגבלת לעתות תפילה, ברכות ולימוד, אלא "בכל מעשיך ובכל מחשבותיך, ועל זה אמר שלמה בחכמתו: 'בכל דרכיך דעהו' (משלי ג:ו)" (חזקוני, והשווה רמב"ם דעות ג:ב).

ובסופו של דבר – רק בוחן לבבות יודע אם האדם תמים באמת (כמו במידת הענווה: "והצנע לכת עם אלֹקיך" [מיכה ו:ח]), ואולי דווקא כשלא רואים אותו, רק ה' לבדו, מתברר אם האדם הוא באמת "תמים" (האלשיך). 
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