פרשת תזריע

האחד לעולה והאחד לחטאת

אשה יולדת מביאה שני קרבנות – "אחד לעולה, ואחד לחטאת" (יב:ח). רש"י מביא את הגמרא בזבחים (צ.) שמציינת את העובדה שסדר הקרבת הקרבנות אינו כפי שכתוב בתורה, אלא – תחילה מקריבים את החטאת ורק אחר-כך את העולה (טעם הדבר כמפורש בברייתא שם – בדף ז: - "א"ר שמעון: חטאת למה באה לפני עולה? [משל] לפרקליט שנכנס לרַצות; ריצה פרקליט – נכנס דורון אחריו"). ומדוע, אם כן, בקרבן יולדת, הקדימה התורה עולה לחטאת? על זה מתרצת הגמרא: "אמר רבא – למקראה הקדימה הכתוב", דהיינו שקודם על היולדת להפריש את עולתה ואחר-כך את חטאתה, אבל בסדר ההקרבה, כרגיל, חטאתה קודמת לעולתה.

הטעם, אומר המלבי"ם, שבניגוד לכל קרבנות החטאת שמביא חוטא, הרי היולדת לא חטאה חטא של ממש (על "חטא" היולדת ע' נדה לא:), בוודאי לא חטאה בשגגה על חיובי כריתות או העבירות החמורות שנזכרות בסוף פרשת ויקרא והטעונות חטאת עולה ויורד. אי לכך – אין מן הראוי שתקריב חטאת תחילה, אלא עולה – שכולה לה' – קודמת.

הרב זוין מתרץ בדרך אחרת. החטאת – תפקידה לבער את הרע ולכפר על השלילה, והעולה מטרתה – התעלות והתקרבות לה'. וכשם שאי אפשר לשתול פרחים עד שמנכשים את העשבים, כך החטאת חייבת להיות קודמת לעולה. כל זה – בשלב הביצוע.

אבל עוד לפני הביצוע הטכני עולה בדעתו של אדם הרעיון, המטרה, המחשבה ("סוף מעשה – במחשבה תחילה"). תחילה מתכנן האדם לעצמו את גינתו או את בית חלומותיו; כבר בהתחלה מופיע הסיום בעיני רוחו, והאמונה והחזון, השאיפה והכמיהה – עומדים מול עיניו ונותנים לו כֹח ומוטיבציה לעסוק בשלבים הטכניים, נדבך אחר נדבך, עד שיגיע לתכלית.

אדם שמקריב קרבן מבקש "להתקרב" לקב"ה – "ואני קרבת אלֹקים לי טוב" (תהלים עג:כח); כל רצונו שיערב הקרבן ויתענג על בוראו: "וערבה לה' מנחת יהודה וירושלים" (מלאכי ג:ד). זאת היא שאיפת לבו שנפשו מייחלת אליה. ולכן ה"מקראה", קביעת המטרה והתכלית מתחילה עם ה"עולה". אבל המימוש של כל חלום מתחיל, לפי הסדר, עם ניקוי השטח, סיקול ועידור – עד שמגיעים לסוף המעשה שחלמו עליו במחשבה תחילה.

