ואתחנן
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רב לך

"ואתחנן אל ה' בעת ההיא" (ג:כג). לפי הפירוש הראשון ברמב"ן הכוונה היא ל"מי מריבה", שם הכה משה את הסלע ונגזר עליו שלא ייכנס לארץ. 

אולם, אם כך הדבר – קשה: מדוע לא נזכר העניין שם, ומדוע הוא מופיע רק אצלנו? כמו כן, מקשה אברבנאל: מדוע כתוב ואתחנן – משמע שיש קשר בין תחילת פרשתנו לסוף פרשת דברים (שם מסופר על ניצחון בני ישראל על סיחון ועוג וההתיישבות בעבר הירדן)?

אברבנאל מסכים, עקרונית, עם רש"י, שבקשת משה רבנו הייתה בערבות מואב, אחרי הניצחון על סיחון ועוג, אבל הוא דוחה את טעמו (שחשב משה שמכיוון שנכנס לעבר הירדן, "הותר הנדר"). מה פתאום? הרי עבר הירדן אינו בכלל הגבולות המקוריים של ארץ ישראל (ולכן כעס משה על בני גד ובני ראובן שלא רצו לעבור את הירדן), ומנין שאם הותרה להם הישיבה בעבר הירדן, שוויתר ה' על העונש? ועוד – מדוע שיוותר ה' ללא כל בקשת מחילה קודמת מצדו?

אברבנאל, כדרכו, מציע פירוש מפתיע. לדעתו, משה הבין שהוא לא יוכל להמשיך כמנהיג ישראל (בגלל חילול השם שנגרם במי מריבה). הוא חייב "להעביר את השרביט" ליהושע שיכניס את ישראל לארץ ויילחם את מלחמות ה'. אולם משה חשב שאין שום מניעה שהוא יעבור כיהודי פשוט, כאחד מבני ישראל, תחת מנהיגות יהושע, שהרי כל חשקו היה לקיים את המצוות התלויות בארץ (סוטה יד.), ולו גם כיחיד, ולא כמנהיגם של ישראל.

אלא שמשה לא הבין (מתוך ענוותנותו המופלגת) שמצב כזה – "שיהיה יהושע יושב ודורש ומשה יושב ורואה" – אינו אפשרי. וכך מסביר אברבנאל את המלים "רב לך" – בתמיהה: "האם ראוי לך שיהיה יהושע רב לך ונָגִיד עליך?"

חכמתכם ובינתכם לעיני העמים

"ושמרתם ועשיתם כי היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים – אשר ישמעון את כל החֻקים האלה, ואמרו – רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה. כי מי גוי גדול אשר לו אלֹקים קרֹבים אליו, כה' אלֹקינו בכל קראנו אליו. ומי גוי גדול אשר לו חֻקים ומשפטים צדיקִם, ככל התורה הזאת אשר אנֹכי נֹתן לפניכם היום" (ד:ו-ז).

יש בפסוקים הללו התייחסות לתורה ולמצוות – מצד הגויים, מצד עם ישראל ומצד הקב"ה.

הגויים, אשר אינם רשאים לעסוק בתורה (חוץ ממה שנוגע למצוות בני נח, ר' סנהדרין נט.), בכל זאת אינם יכולים להתעלם – והם אכן מתפעלים מחוקי התורה, ומתפלאים ומתרשמים ממנה ומלומדיה: "רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה". לעולם לא יעריכו ולא יחשיבו אותנו הגויים כשאנחנו מתאמצים להתחרות בהם בעיסוקים ובהליכות אשר "חלק ה'... לכל העמים" (ד:יט). רק כשאנו עוסקים בתורה ש"היא חכמתכם ובינתכם לעיני העמים" נהיה ראויים להערכה בעיניהם.

אלא – שמטבע הדברים, בהתאם לאיסור שקבעו חכמינו, הכרתם של הגויים את התורה ואת המצוות חייבת להישאר בתחום האינטלקטואלי בלבד. הרגשת השכינה ששורה עם האדם בשעה שהוא לומד תורה (ע' אבות, ג:ו), הקדושה והטהרה שאופפות אותו ומעלות אותו לקרבת אלוקים: "ואני קרבת אלֹקים לי טוב" (תהלים עג:כח) – אלו שמורות לעם ישראל בלבד "אשר לו אלֹקים קרֹבים אליו... בכל קראנו אליו", "קרוב ה' לכל קוראיו" (תהלים קמה:יח).

והקב"ה, אשר הביט בתורה וברא את העולם (בראשית רבה א:ב), ובראו בשביל התורה שנקראה ראשית ובשביל ישראל שנקראו ראשית (רש"י תחילת בראשית), מתפאר ומתגדל ומשתבח, ומניח תפילין שבהן כתוב "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ" (דברי הימים א' יז:כא – ברכות ו.). ברוך שנתן לנו תורה, ועל ידי לימודה זוכים בניו לייחוד קודשא בריך הוא ושכינתיה – "ישראל ואוריתא וקודשא בריך הוא – חד הוא". 

ודברת בם

"ודברת בם" (ו:ז), "אמר רבא – השׂח שיחת חולין – עובר בעשה, שנאמר 'ודברת בם' – בם ולא בדברים אחרים" (יומא יט:). דרשה מדהימה זו (שנפסקה גם להלכה על ידי הרמ"א, יורה דעה רמו:כה) חולקת לכאורה על הדרשה שקדמה לה – "רבי אחא אומר: 'ודברת בם' – עשה אותן קבע, ואל תעשם עראי" – הנותנת מקום גם לשיחות חולין, כל עוד דברי התורה הם "קבע". ועוד – הרי לא ניתנה תורה למלאכי השרת, ואיך אפשר שלא לדבר "דברים אחרים" לצורך חיים, פרנסה וסתם קשר עם הבריות?

לית מאן דפליג ששלש עשרה המידות של ר' ישראל סלנטר מהוות הבסיס לנשמה בריאה וטהורה, ולגבי האחרונה שבהן – "שתיקה" – כתב: "יחשוב על התועלת שבדבריו קודם שידבר" – אך האם יש איסור לדבר דברי חולין לתועלת?

ר' אברהם רגולר מציע שנבין את הוראת הפועל "ודברת" – מלשון הנהגה ("ידבר עמים תחתנו" [תהלים מז:ד], וכן ה"מִדְבָּר" נקרא כך על שם שהרועה מנהיג ומוביל את הצאן לשם כדי שלא ירעה בשדות: "וינהג את הצאן אחר המדבר" [שמות ג:א]). כוונת התורה במלים "ודברת בם" היא שינהיג עצמו בכל הנהגותיו על פי התורה – בכל עת ובכל מצב: "בשבתך בביתך ובלכתך בדרך, ובשכבך ובקומך", וכדברי הרמב"ם (דעות ג:ב) "צריך האדם שיכוון לבו וכל מעשיו כולם לידע את השם ברוך הוא בלבד, ויהיה שבתו וקומו ודיבורו – הכל לעומת זה הדבר. כיצד? כשישא ויתן או יעשה מלאכה ליטול שכר – לא יהיה בלבו לקבוץ ממון בלבד, אלא יעשה דברים האלו כדי שימצא דברים שהגוף צריך להם מאכילה ושתיה וישיבת בית ונשיאת אשה; וכן כשיאכל וישתה ויבעול – לא ישים בלבו לעשות דברים האלו כדי ליהנות בלבד... אלא כדי להברות גופו ואבריו בלבד".

הנוהג בדרך זו, ומנהיג ומנווט את אורחותיו על פי הכללים של "שויתי ה' לנגדי תמיד" (תהלים טז:ח) ו"כל מעשיך יהיו לשם שמים" (אבות ב:יב), עושה את דברי ה' קבע, ולא עראי.

עיקר כוונת הפסוק היא, כמובן, לעסוק בדברי תורה, בתורה שבכתב שפותחת באות ב (בראשית...) ובתורה שבעל-פה שפותחת באות מ (מאימתי קורין את שמע...): "ודברתם ב"ם" (הגר"א).
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