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בגדי שרד

"את בגדי השרד לשרת בקדש" (לה:יט). המפרשים אצלנו ולעיל (לא:י) מתקשים להסביר כוונת המילה "שרד" ותפקיד "בגדי השרד". הרמב"ן מזהה אותם עם בגדי הכהונה וקורא להם "בגדי מלכות" שהיו לובשים בשעת עבודתם. זהו פירוש המלה שרד (כמו שרת), לפי אבן-שושן. מכאן המלה "משרד" שפירושה office, מקום עבודתו של ה-officer; מדי-שרד הם בגדים מפוארים שלובשים אותם בשעה שמכהנים (officiate). ואם תאמר: הרי לפי הטעמים, התורה מבדילה ומחלקת בין "בגדי השרד" ל"בגדי הקדש לאהרן הכהן" באתנחתא, משמע ששני דברים נפרדים הם? לא כן הדבר, "אלא ודאי נכלל בגדי כהונה בכלל בגדי השרד" (העמק דבר). אלא שהנצי"ב נותן פירוש אחר למלה "שרד". לדבריו, יש להבחין בין שני סוגי בגדים. "בגדי השרד" הם בגדי לבן שלובש הכהן הגדול ביום הכיפורים שהוא משאיר במקום (מלשון "פליט ושריד" [ירמיה מד:יד]) וגונז אחרי הלבישה ("והניחם שם" [ויקרא טז:כג. עיין שם ברש"י]). גם לדעת רש"י ורשב"ם, ש"בגדי שרד" הם כיסויים לכלי המשכן בשעת המסעות ("שרד" בארמית פירושו קלעים) – הרי גנזו מכסים אלה כשנכנסו לארץ וקבעו את המשכן במקום אחד. אם כן, יש לנו פירוש שני למילה "שרד".
בדומה לשיטת רש"י ורשב"ם, גם אברבנאל סובר שמדובר בבגדים לכלים (ולא בגדי כהונה) אך יש לו פירוש מהפכני: לדעתו בגדי השרד היו מטליות לניקוי וצחצוח הכלים! ומה הפירוש של המלה "שרד"? מפרשים רבים מציעים שכיסויים (או מטליות) אלה נעשו מהשאריות של הבדים שתרמו בני ישראל ("מרבים העם להביא... והמלאכה היתה דים... והותר" [לו:ה-ז]). עובדה היא, כי משה לא הצטווה בפרשיות תרומה – כי-תשא על עשיית מכסים ומטליות וממילא לא ציווה על כך בפרשתנו. אבל, כשהביא העם כמויות עצומות של בדים, מתוך אהבה ורוח נדיבה, הייתה לו בעיה. מה לעשות? לומר למאחרים להביא: "לא, תודה, לא צריך, מישהו אחר הביא כבר"? על כן הזכיר כבר בתחילה: "למען חזק לב המתנדבים פן יחושו לעצמם שיהיה הנותר מוטל בבזיון ככלי אין חפץ בו, מיד (אמר)... להפיס דעתם ולזרזם... כי גם מן היתרון יעשו בגדי קדש וגם אלה יעלו לרצון" (הכתב והקבלה).

"כל תרומה מתקבלת ברצון"; נעשה שימוש בכל דבר. מעשי חסד ונדבה לעולם אינם מיותרים.

והנשִׂאִם הביאו
"והנשִׂאִם הביאו את אבני השהם ואת אבני המלאים לאפוד ולחשן, ואת הבשם ואת השמן וגו'" (לה:כז-כח).

טבעי הדבר שיתרמו הנשיאים את האבנים היקרות, שהרי הם שזכו באבנים אלו מהמצרים "כי בצאתם ממצרים וניצלום, כל איש שאל כפי מעלתו" (ראב"ע), וכן מתאים שנציגי השבטים ינדבו את האבנים "שהרי שמות שבטיהם כתובים עליהם" (רשב"ם). גם הבשמים והשמן יקרי ערך היו, "והנה דבר גדול היה שנמצא שמן למאור ביד הנשיאים אחר חודשים רבים שיצאו ממצרים" (ראב"ע).

לפי ר' נתן (מובא ברש"י) הנשיאים הציעו "צ'ק פתוח" למשה: "יתנדבו ציבור מה שמתנדבין, ומה שמחסרים, אנו משלימים אותו". מדוע, אם כן, מסיים המדרש: "ולפי שנתעצלו מתחילה, נחסרה אות משמם: 'והנשאם' כתיב"? מה יותר נדיב, מה יותר מועיל מהצעתם? וכי יש מוסד ציבורי שלא היה מעדיף תורם כזה על כל תורם אחר?

אלא, שמעשה המשכן היה שונה מכל מבצע אחר. בכל פרויקט ציבורי קובעים תחילה את המטרה, מחשבים את העלויות ואת המפרט הטכני, ואחר כך נרתמים לגיוס כספים, ואילו במשכן, קודם "דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה מאת כל איש אשר ידבנו לבו" (כה:ב) ורק אחר כך "ועשו לי מקדש" (שם:ח). כאן, הקשר האישי הוא שחשוב. בניין המשכן היה כעין מצווה שבגופו – לא דבר שחייב להיבנות, אלא דבר שמצווה להשתתף בבנינו (ר' שניאור קוטלר), וידוע הסיפור על סירובו של החפץ חיים לקבל את מלוא הסכום הדרוש להקמת הישיבה בראדין מנדיב אחד, כי הקמת הישיבה מצווה גדולה היא, ויש לתת אפשרות לכל יהודי להשתתף.

עשירים שלוקחים על עצמם מימון מפעלי צדקה, תורה ובנייה – זכות גדולה בידם. אבל, קיימת הסכנה שחתימה על המחאה עלולה לבוא במקום השתדלות, מאמץ ומסירות נפש, ורחמנא ליבא בעי. ועוד – לא תמיד התרומה היא בעילום שם, והם דורשים יקר, כבוד ותהילה על תרומתם. לכן, הורה ה' שהנשיאים יתנו אבנים, לא עם שמותיהם – אלא עם שמות השבטים; וכן שמן ובשמים, שמתכלים בתוך המשכן, הרחק מעיני העם.

בכך, תרומת הנשיאים נעשית שיעור בענווה ובהתקשרות עִם עַם ה'.

מראֹת הצֹבאֹת
מדוע היו צריכים "מראֹת" (לח:ח) בעבודת המשכן? הכתב והקבלה (בשם רקנטי) טוען שהמטרה היא "שלא יסיח את דעתו מבעל הקרבן" ולא יקריבנו שלא לשמה. אולם, יותר נראים דברי בעלי המוסר: מטרת ההסתכלות במראה היא לא להשתבח ולהתגאות אלא להפך – לחפש את הפגמים, הליקויים והפספוסים ולתקן אותם. בתחילת עבודתם בכל יום "בבֹאם אל אהל מועד" (ל:כ) ובכל פעם שהם מתפקדים כשלוחי הציבור "או בגשתם אל המזבח לשרת" (שם) מצווים הכהנים לבדוק את עצמם ולתקן את אשר טעון תיקון: "נחפשה דרכינו ונחקֹרה – ונשובה עד ה'" (איכה ג:מ). טהרת הגוף וההתעלות הרוחנית מתמזגות, ורק בשניהם יחד, זוכה הכהן לקדושה (לא לחנם נקראת הפעולה "קידוש ידים ורגליים").

ומדוע "צֹבאֹת"? או מלשון צבי (פאר, יופי) = המראות של הנשים שצובאות (שמייפות) את עצמן (כתב והקבלה), או (כדברי ראב"ע ורמב"ן) שהנשים צדקניות וחושקות בתורה היו, וצבאו על פתח אהל מועד ללמוד תורה (יותר מן האנשים!).

הרעיון שבזכות נשים צדקניות נגאלו ממצרים מופיע בגמרא (סוטה יא:) ומובא ברש"י אצלנו. התסמונת הנוראה הזו, שהגברים התייאשו ואיבדו כל תקווה לעתיד, ואף היצר המיני כמעט ונשכח, מתועדת על ידי ד"ר ויקטור פרנקל. אסירי אושוויץ, כקודמיהם במצרים, היו חדורים ביאוש ופסימיות. תחושת "למען לא ניגע לריק ולא נלד לבהלה" (תפילת "ובא לציון") אפפה ועטפה אותם ודיכאה כל ניצוץ של תקווה: "ולא שמעו אל משה מקֹצר רוח ומעבֹדה קשה" (שמות ו:ט).

והנה, הנשים, נשים צדקניות, מאמינות בגאולה ומסרבות להאמין שימותו במצרים או במדבר, אלא בטוחות שיגיעו לארץ וינחלו בה (וכך היה).  אותן נשים שהרו ונשאו בתוך רחמן ילדים וראו אותם מושלכים ליאור, לא איבדו תקווה והאמינו באמונה שלמה בגאולה המתקרבת, ובמקום לוותר ולהתייאש, הן "העמידו צבאות רבות במצרים"! (רש"י)

באושוויץ, אמר פרנקל, לא היו תופעות הומוסקסואלית אצל גברים (בניגוד למקובל בבתי סוהר) ואף לא תאוות מיניות. המועקה הכללית דיכאה רגשות אלה. אבל, גבורת וגדולת הנשים אשר פיתו את בעליהן והחדירו בהם את האמונה בגאולת ישראל – מונצחת במשכן, בכלי של הטהרה והקדושה. 
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