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ויחי יעקב בארץ מצרים

"ויחי יעקב בארץ מצרים שבע עשרה שנה, ויהי ימי יעקב שני חייו שבע שנים וארבעים ומאת שנה" (מז:כח). האור החיים הקדוש מקשה על פסוקנו:

א)
יש כפילות, שהרי לעיל (מז:ט) בעמדו בפני פרעה, אמר יעקב שהוא בן מאה ושלושים, ואם חי במצרים עוד שבע עשרה שנה, הרי הוא בן מאה ארבעים ושבע, וסיום הפסוק מיותר.


לחלופין – המלים "בארץ מצרים" מיותרות, שהרי בן מאה ושלושים היה כשירד ובן מאה ארבעים ושבע כשנפטר; ממילא חי אותן שבע עשרה שנה במצרים.

ב)
כפילות נוספת: "ימי יעקב" / "שני חייו".

בפרפראות לתורה ובעיטורי תורה מופיע רעיון יפה. בניגוד לישיבתו בארץ ישראל, שם כתוב "וישב יעקב בארץ מגורי אביו" (לז:א), כאן כתוב "ויחי יעקב בארץ מצרים". בארץ – יש ישיבת קבע, ישיבה משמעותית וקבועה; למצרים (ולכל חו"ל) לא יורדים לשבת אלא "לחיות" בלבד (וכן בהגדה של פסח: "וירד מצרימה – מלמד שלא ירד יעקב אבינו להשתקע במצרים אלא לגור שם שנאמר לגור בארץ באנו וכו'").

המשך חכמה מעיר הערה עמוקה: "יש אשר חי לעצמו (גם זה טוב), ויש שחי לבני ביתו, ויש שחי לעירו, ויש שחי לכל העולם – ועל זה הוא אומר 'וצדיק יסוד עולם'. יעקב אבינו לא בעירו לבד היה חי, ולא בארץ גושן לבד, רק בכל ארץ מצרים – והיינו, שפסק הרעב למצרים, שברך פרעה שיעלה הנילוס בשבילו, וזהו שאומר 'אבל כבד זה למצרים' (נ:יא)... וזה שראו אחי יוסף כי מת אביהם, היינו שחזר הרעב למקומו" (ספרי, תחילת עקב).

אדם יכול לחיות לעצמו (וכדברי רבי מאיר שמחה "גם זה טוב") אך גודלו נמדד, מבחינה מסוימת, לפי השפעתו על הבריות. מסופר על החפץ חיים, שרצה לתקן את כל העולם (מעוון לשון הרע). לא איסתייעא בידיה. ניסה להשפיע על בני עירו, ולא הלך לו. לתקן את בני משפחתו – ולא הצליח. החליט לתקן את עצמו – והשפיע על משפחתו ובני עירו וכל העולם. כך יעקב אבינו – השפיע והוסיף ברכה על כל ארץ מצרים.
לסיום – גימטריה נחמדה של רבנו בחיי: ויחי = 34; השנים היחידות שבאמת חי יעקב בשמחה היו שנותיו עם יוסף: שבע עשרה שנה ראשונות, מלידתו עד שנמכר, ושבע עשרה שנים נוספות במצרים.

לישועתך קיוויתי ה'

בברכותיו לבניו, מזכיר יעקב את מעשיהם בעבר (ראובן, שמעון, לוי, יוסף ולפי המדרש גם יהודה), ומנבא נבואות לעתיד. הנבואות מתחלקות לשני סוגים: 

א)
על השבט כולו, תכונותיו וייעודו (יהודה, זבולון, יששכר, דן, גד, אשר, נפתלי ולפי המדרש גם שמעון ולוי).

ב)
לפי המדרש – על אירועים מיוחדים ומעשים שיקרו למנהיגים שיצאו מבניו (שמעון, לוי, יהודה, דן ובנימין).

כאמור, דברי יעקב לכל שבט ניתנים לסיווג באחת (או יותר) מן הקטגוריות הללו. דוגמה בולטת לנבואה כפולה – ליחיד ולרבים – היא הנבואה לשבט דן.

שני שבטים הצטיינו בגבורתם ובכושר לחימתם מול אויב – יהודה ודן. שבט יהודה היה המוביל בכל המסעות (במדבר י:יד), ובמלחמת כיבוש ארץ כנען (שופטים א:ב). בכוחו ובגבורתו, הוא נלחם חזיתית: "ידך בערף אֹיְבֶיך" (מט:ח), והוא נמשל כאריה. ברמת הפרט, "על דוד נתנבא" (רש"י שם), שיצא לעימות פנים אל פנים מול אויב וניצח.

על שבט דן הוטלה האחריות להגנת העורף (במדבר י:כה): "והיה צריך לשמור מהאויבים, הנופלים מאחורי המחנה ומזנבים את כל הנחשלים" (מלבי"ם על פס' ט"ז). אולם, תורת לחימה אחרת הייתה לשבט דן. לא בקרב חזיתי גבר, אלא בתחבולות ובתכסיסים; בערמה ובתבונה ובהתקפת פתע. דן נמשל לנחש. כשהוא מתחבא ואינו מתגלה לאויב, הוא מסוגל להפיל ולהרוג אף אויב הגבוה ממנו בהרבה. גבורתו של שמשון הייתה מותנית בסודיות כֹחו. בהגלות הסוד – נסתר כֹחו, וניצחונו המכריע לא בא בשדה הקרב, אלא דווקא בשעה שאויביו היו בטוחים שאין הוא מהווה סכנה כלל. (מעניין, שבברכתו [דברים לג:כב] המשיל משה דווקא את דן ל"גור אריה", ועיין אברבנאל שם.)

אולם, מעיר הרב הירש, כשמידות אלו – ערמומיות, הטייה, הסחה והפתעה – משתרשות באישיותו של אדם – או ציבור – קיים חשש שיושרו וצדקתו ייפגעו. לכן, התפלל יעקב שלא תדבק בדן מדת הנחש. שאר האחים שנמשלו לבעלי חיים – זוהו עם מדותיהן: "גור אריה יהודה", "נפתלי אילה שלוחה", "יששכר חמור גרם", "בנימין זאב יטרף". אבל "יהי דן נחש עלי דרך". כשאין ברירה, יצטרך דן להשתמש בערמומיות, ויצליח במלחמה, אבל חלילה שמדות אלו ייקבעו בנפשו.

לזאת כיוון יעקב בתפילתו "לישועתך קויתי ה'!" (מט:יח) – "כשם שהושעת אותי כל חיי, ועל אף הצורך להתמודד עם עשו ולבן 'במטבע שלהם', בכל זאת נשארתי "איש תם" (כה:כז), כך יהיה עם בני, ו"קול רנה וישועה" ישמע תמיד "באהלי צדיקים" (תהלים קיח:טו).

לו ישטמנו יוסף

"ויראו אחי יוסף כי מת אביהם, ויאמרו: לו ישטמנו יוסף וגו'" (נ:טו). מה הקשר בין מיתת יעקב לחששות האחים? רש"י (וכן במדרש רבה) טוען שעד עכשיו היו רגילים לסעוד על שולחנו של יוסף, ומשמת יעקב, הפסיק להזמינם. 

ברור הדבר, שלא משום התקררות ברגשותיו כלפי אחיו הפסיק יוסף את הסעודות המשפחתיות, שהרי הוא בוכה עמם ומנחמם. אלא – "ככה זה בחיים", וכפי שכותבת נחמה ליבוביץ: "אחרי שמת אביו, נתגברו הטרדות הציבוריות והפרטיות על ענייני המשפחה; איש לעברו פונה, המרכז אשר מסביבו היו מתקבצים – איננו". ההורים, בעודם בחיים, מהווים גורם מלכד וממקד לילדיהם. לאחר מותם, המכנה המשותף שאיחד את הילדים – נחלש. 

אבל נחמה מביאה מדרש נוסף: "'ויראו אחי יוסף כי מת אביהם' – מה ראו? אמר ר' יצחק: ראו את יוסף כשחזר מלקבור אביו, הלך והציץ בתוך הבור. והוא לא נתכוון אלא לשם שמים – אמר: כמה נפלאות עשה לי הקב"ה שהצילנו מן הבור הזה! והם לא ידעו מה היה בלבו, ואמרו 'לו ישטמנו'" (משנת ר' אליעזר פרק ז). 

איזה מסר נפלא! יוסף מבין שעליו להתייחס להשלכתו לבור, למכירתו למצרים ולהשלכתו לבור נוסף (הכלא) לא רק כ"גם זו לטובה" או "כל מה דעביד רחמנא – לטב עביד", אלא – מתוך שבח והודאה לה' שרק בגלל מה שקרה – התגשמו חלומותיו. שהרי – אילולא הושלך לבור לא היה נמכר למצרים, ואילולא נמכר למצרים לא היה מגיע לבית פוטיפר, ואילולא העלילה של אשת פוטיפר, לא היה פותר את חלום שר המשקים ולא היה מגיע לגדולה. יוסף אינו מתייחס לבור כאירוע נורא שעליו צריכים האחים להיענש (כפי שהם פירשו את הביקור בבור) אלא כשהשגחה פרטית שמלכתחילה אולי אינה מובנת (הנסתרֹת – לה' אלֹקינו): "ואתם חשבתם עלי רעה – אלֹקים חשבה לטֹבה" (נ:כ). "לא אתם שלחתם אֹתי הנה, כי האלֹקים" (מה:ח). 

אכן "יוסף הצדיק".
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