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גרשם ואליעזר
משה רבנו ניצל תחילה מחרב פרעה ("כי אלֹקי אבי בעזרי ויצִלני מחרב פרעה" [יח:ד]) ואחר כך גלה למדין ("גר הייתי בארץ נכריה" [יח:ג]). מדוע, אם כן, קרא לבכורו גרשום ולשני אליעזר?

ראב"ע הקצר וספורנו מסבירים שכל עוד היה פרעה בחיים, היה משה עדיין בסכנה, כי חשש שידו הארוכה של פרעה תחפש אותו בכל מקום, ורק אחרי שמת (לאחר לידת גרשום) יכול היה לקרוא לבנו השני אליעזר.

ומדוע כתוב "אשר שם האחד גרשֹם... ושם האחד אליעזר" (ולא "ושם השני אליעזר")? חלק מן המפרשים (רבנו בחיי ועוד) מצביעים על הנטייה האנושית של הורים לקרב ולחבב ילד מסוים (ראה יעקב ועשו). החזקוני מציין שבעיני משה, האירוע הראשון בחשיבות הוא הצלתו שעל שמו נקרא אליעזר, ומבחינה זאת חשוב היה אליעזר בעיני משה, כאילו הוא היה הראשון.

העיקר – שאף על פי שמשה כמעט ולא הכיר את עמו, משום שגדל בבית פרעה כנסיך מצרי, ואחר כך נאלץ לברוח למדין שם שוב חי בין הגויים, לא ראה את עצמו לרגע מנותק מעמו. לא אלוהי מצרים היו אלוהיו, אלא "אלוקי אבי בעזרי", ובהיותו במדין, מוקף באשתו וילדיו, הרגיש כ "גר... בארץ נכריה".

בזכות נאמנותו לעמו ולאלוקי אביו וסירובו לאמץ את מצרים כעמו ואליליו לאלוהיו, זכה להוציא את העם ממצרים ולקרבם לפני הר סיני.

עצת יתרו ומינוי הדיינים
אברבנאל מקשה מספר קושיות בקשר לעצת יתרו: 

א)
מה עלה על דעתו של משה רבנו? הרי ה"קל שבקלים יבין וידע [שזה בלתי אפשרי] שאדם אחד יעמוד מן הבקר עד הערב!" וכי צריך יתרו לחדש לנו רעיון "גאוני" זה?

ב)
מדוע עליו להציע שימנו "אנשי חיל, יראי אלֹקים, אנשי אמת, שֹנאי בצע"? פשיטא! וכי יעלה על הדעת שימנה רשעים, מושחתים, ריקים ופוחזים להיות שופטים?

ג)
 מספר הדיינים שהציע – מוגזם (78,600 – סנהדרין יח.), ואין מדינה בעולם שיש לה דיין לכל עשרה אנשים! 

ד)
יתרו "שכח" תכונה אחת שנחוצה לדיינים: שיהיו חכמים! (ומעניין שמשה כן הזכיר דרישה זאת: "חכמים ונבֹנים" (דברים א:יג).
ה)
יתרו הציע שמשה ימנה את הדיינים ("ואתה תחזה מכל העם וגו'") ואילו משה נתן לעם לבחור את שופטיו ("הבו לכם אנשים... ואשימם בראשיכם"). (אברבנאל האריך מאֹד – כדרכו בקודש – בעניין והקשה קושיות נוספות. נסתפק באלו.)
אברבנאל סובר כמאן דאמר: יתרו – קודם מתן תורה בא (זבחים קטז., וראה רמב"ן בתחילת הפרשה), וכשישב משה "לשפֹט את העם" – היינו על הדינים שניתנו להם במרה (רשב"ם) – קיבל משה דברי אלוקים חיים מפי הגבורה, וידע שבעוד זמן קצר מאוד תינתן התורה לישראל ובסיני יקבלוה  בשלמות, על כללותיה ודקדוקיה. אז תתחיל עבודת השופטים, ואז ימנה משה דיינים: "ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם" – הכוונה לדיינים (עיין רש"י).

וסבר משה – שבענייני הדינים שנמסרו לו – עליו לשפוט בעצמו, וכשתינתן תורה לישראל – ימנה דיינים לנושאים החדשים. יתרו, שלא ידע על מעמד הר סיני הצפוי וקבלת תורה ומצוות, חשב שמשה השתגע. (אגב: מה שעמד משה "מן הבקר עד הערב" לא היה בשפיטת דינים בלבד, אלא "כי יבא העם אלי לדרֹש אלֹקים" [ט"ו] – "כמו: האחיה מחולי זה?" או לשמוע שיעורי תורה "והודעתי את חֻקי האלֹקים ואת תורֹתיו", ע' רמב"ן). לכן, לא דרש יתרו שיהיו חכמים (כלומר: בקיאים "בש"ס ובפוסקים") כי לא היו! (אבל משה, שמינה את הדיינים אחרי מתן תורה, דרש שיהיו חכמים). הדרישה היחידה של יתרו הייתה: שיהיו ישרים.

לגבי קושיות ג' וה', מציע אברבנאל רעיון מהפכני: מדובר כאן באסיפת עַם עִם נבחרים. שרי אלפים הם שופטים שמתאספים בפורום של אלף, שרי מאות הם שופטים שנקהלים במנין מאה, וכו'. לכל שבט ושבט היו שרי אלפים ושרי מאות, שרי חמישים ושרי עשרות. מדוע? כי "יש דברים שאין ראוי שיעשו אותם כי אם בהתקבץ אלף איש מהמונים... הנה היום הזה בעיר הגדולה וינצי"א... יש ביניהם העדה הגדולה (=המועצה) שהיא יותר מאלף איש, ויש עדה אחרת נקראת פרגחי"י שהיא ממאתיים איש בלבד וכו'", ואלו האנשים שהעם בחר, ומשה מינה אותם בראשיהם.
הוי אומר: האלפים, המאות, החמישים והעשרות אינם הנשפטים (בני ישראל) אלא השופטים שמתכנסים בפורום המתאים לפי חשיבות העניין. 

ויענו כל העם יחדו
"ויענו כל העם יחדו ויאמרו: כל אשר דבר ה' נעשה" (יט:ח). את הכפילות לכאורה ("כל העם", "יחדו") מסביר העמק דבר ש"נתאספו כולם באגודה אחת ונתיישבו איך לענות ולהשיב דבר, שיהיה נכלל בזה כוונה עמוקה ובקיצור, כראוי להשיב שיגיעו לאזני ה'... ובאה התשובה על ידי שלוחם (משה) בשם כולם". 

המשך חכמה מעיר שאין יחיד שיכול לקיים, בעצמו, את כל המצוות, שחלקן לכהנים, חלקן ללוויים, חלקן לסנהדרין, חלקן למלך וכו', ורק כולם, יחדיו, היו מסוגלים לומר "כל אשר דבר ה' נעשה", אולם: "כל אחד צריך לקיים מצווה התלויה בו, ובכללותם הוא אדם שלם; לכן – על מצוות שאין לקיימן, צריך ללמוד, דכל העוסק בתורת חטאת, כאילו הקריב וכו' (מנחות קי.) או להחזיק לומדי התורה", וזוהי כוונת "נעשה ונשמע" (כד:ז).

פסוקנו מדגיש גם את החלק שיש לכל אחד ואחד בתורה. לא לעשירים ולא לחכמים בלבד ניתנה התורה, ולא למיוחסים או לקבוצה אליטיסטית כלשהי, אלא לכלל ישראל. משל, למה הדבר דומה? לאנשי עסקים עשירים בעלי קרטל מסחרי שבכוח עושרם וכוחם מנעו מסוחרים קטנים לרכוש כל עסק שהוצע למכירה, עד שקמו הסוחרים הזעירים והתאגדו יחדיו לקניית העסק בשותפות – ואחר כך התחלקו ביניהם. כך במעמד הר סיני: התורה ניתנה תמימה וחתומה, ונבצר מפשוטי העם לקבלה כמות שהיא בשלמותה, ולכן "ויבא משה לזקני העם וישם לפניהם את כל הדברים" (ז'). ראו ההמון וביקשו אף הם "ותן חלקנו בתורתך!" מה עשו? התאגדו לאגודה אחת, כדי שביחד – יצליחו ללמוד ולקיים את כל התורה. קודם "ויענו כל העם: יחדו" (כלומר החליטו ביניהם והכריזו להתאחד יחדיו) ואחר כך באו למשה "ויאמרו כל אשר דבר ה' נעשה". כשיש אחדות – הכל אפשרי (ראה בראשית יא:ו).

זהו שאמר ריה"ל בפיוט "יום שבתון": "ובאו כולם בברית יחד, נעשה ונשמע אמרו כאחד. ופתחו וענו ה' אחד, ברוך הנותן ליעף כֹח". תחילה – באו בברית יחד והתאגדו לקבל את התורה, וקבלו כולם את התורה, לעשותה וללומדה, ופתחו ואמרו: ה' אחד! לכולם, לזקנים, לחכמים וגם להמון עם. ברוך שנתן תורה גם להמוני העם, חלשי הכוח, ולכולם יש בה חלק! (הרב גבריאל זאב מרגליות). 

ה"יחדו" של קבלת התורה הוא האמונה התמימה, האיתנה כסלע, גם בעת ניסיון, כשלא מבינים; אותה אמונה שלמה שגילו אברהם ויצחק כשהלכו "יחדו" לעקידה היא האמונה של קבלת התורה, במעמד הר סיני ובכל דור ודור.
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