חותם העקידה

רבו הקולמוסים אשר נשברו בפרשנות פרשת העקידה, ודומה שעדיין סודה מסתתר. מי יודע אם תיתכן בכלל תשובה מלאה לשאלה, היאך יכול היה לעלות בדעת-עליון צו שכזה, שייטול אב נפש בנו. וממילא הרינו אומרים שלא באנו אף כאן לחשוף דבר שלם, אלא רק – בענווה וביראה – להרים שולי פרגוד כדי להבין ולהתמזג במה שאירע אי-אז, על אחד ההרים בארץ מוריה.

בין אברהם לבין בנו, בחביון חילוף ראשון בין דורות ישראל – אב יחיד מכאן, זרע פורה אל אינסוף מכאן – כאילו ברגע התחלקות ראשונה של תא העובר, נצרב בנו קוד החיים הייחודי לישראל. מאז ומקדם, אפוא, אין חיינו הלאומיים דומים כלל לחיי כל אומה ולשון. אין אלה חיים ביולוגיים גרידא, אלא חיים של משמעת ומשמעות, חיים אשר עוזו של הקשר שבינינו לבין צורנו הינו מהות היסוד שלהם-עצמם. וממילא, מכיוון שהקשר הזה הוא המגדיר את עצם החיים – מבלעדיו אין הם שווים כלל לחיותם – הרי לא-רק שהוא עילי וגובר על נטיית החיים הקיומית הפשוטה, אלא ש'חיי קיום' שכאלה, כשהם לעצמם, כלל אינם קרויים חיים על-פי מערך התכנים של נצח-חיי-ישראל.

בדוגמאות רבות מן המקרא נראה בעליל שעל חיי החטא – חטא ניתוק הקשר והפניית הגב לאלקינו ולמצוותו – אין נקרא כלל שם 'חיים', אלא מוסבים עליהם דווקא מושגי האבדון השאול והמוות, אף אם נמשכים-והולכים החיים הביולוגיים ה'פשוטים'. די אם נזכיר, כסיומה של השלילה הזאת – בהיחלצות מן הגלות אל הגאולה – את נבואת יחזקאל האמורה במונחים של תחיית המתים ועליה מן הקבר.

והפסוקים המאירים את כל זאת בחותם האהבה – שהיא-היא טיבו ושיאו של הקשר ההדדי בינו-יתברך לבינינו – ניתנים מפי משה בפרשת ניצבים (דברים ל' ט"ו-כ'): "ראה נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב ואת המות ואת הרע. ... העידתי בכם היום את השמים ואת הארץ החיים והמות נתתי לפניך הברכה והקללה ובחרת בחיים למען תחיה אתה וזרעך. לאהבה את ה' אלקיך לשמע בקלו ולדבקה בו כי הוא חייך וארך ימיך לשבת על האדמה אשר נשבע ה' לאבתיך לאברהם ליצחק וליעקב לתת להם".

אלמלא הפירוש שאמרנו – שחיים מיוחדים לנו, חיי קשר של דביקות-אהבה – אין כל יסוד לציווי הבחירה בין חיים-צמודי-טוב למוות-צמוד-רע, ואין כל פשר לקריאה: "ובחרת בחיים למען תחיה אתה וזרעך". רק עיקרון זה מסביר שעלינו לבחור בכל רגע בחיים הללו דווקא, כשם שניתן גם לברוח מהם אל חיים אחרים, חיים שכבר לא יקויים בהם "אתה וזרעך" כי תנותק שרשרת הדורות הנאמנים בייחודם, חיים שכבר לא תשכון בהם אהבה אלא מרי מכאן ונקם-ברית וגלות מכאן, חיים שאינם כלל חיים אלא מוות ורע הלפותים יחדיו, הנגטיב השחור של חזיון חיי ישראל הראויים, הנאורים.

וכל זאת נתבע מאבותינו ונטבע בנו, זרעם המובטח, במעמד העקידה – בהר בו רואים-ונראים אנו לפני ה' אלקינו.

דרך כלל, אין אהבת הרֵעַ – קל-וחומר אהבת אב לבנו – סותרים במשהו את אהבתנו אל האלקים ואת אהבתו אותנו. אדרבה, אהבת האנוש רק מטפיחה ומוסיפה אור באהבת ה'. אך כדי לצרוב את התכונה בטהרתה, נחוץ היה – פעם אחת (ואין עוד איזכור לה בכל המקרא!), כבמכת קורנס – לצוות על העדפת הקשר העליון על הקשר האנושי, גם-ודווקא כאשר ניצבים שני אלה כשני קטבים של הסתירה הנוראה שבין אהבה ליראה: "קח נא את בנך את יחידך אשר אהבת", מכאן, ו"עתה ידעתי כי ירא אלקים אתה ולא חשכת את בנך את יחידך ממני", מכאן.

אמור מעתה: המשמעת-ללא-שיור, הגוברת אף על אהבת האנוש בפיסגתה, היא-היא המעצבת בנו את משמעות החיים – את עצם הקשר לאבינו-מלכנו – וממילא נוטעת היא בנו את חיי העולם. ובחיי נצח אלה עוד ינבטו בוודאי מאה שערים של גילויי אהבה חדשים, אהבת עולם – עד שיר השירים בקודש-קודשים – דווקא מכוחה של יראת אלקים הקמאית, אשר בהינתנה, ובהשקפתנו עליה במושגי האנוש, נראים לנו אבהותו ואהבתו של אלקינו זה כהפוכים מטבעם – כי זהו טבעו של חותם.

ורמז לכל זאת בפרשתנו עצמה: אם נבדוק מה התחדש בדבר ה' לאברהם לאחר העקידה לעומת מה שלפניה, יעלה לפנינו הכתוב "ויירש זרעך את שער אויביו". כי לא רק את האהבה סתר צו העקידה אלא גם את ההגיון; שאם יצחק, החוליה האמורה לשאת את כל ההמשך, עולה לעולה, יוצאת הבטחת הזרע מסוכלת מראש: אין ישראל, ואוייבינו זוכים בלא קרב. עתה – כאשר גברה המשמעת גם על ההגיון – נוצר כח-הזוג, באהבה מוחלטת לא מותנית, וכח זה מרתך אותנו אל צורנו בעוצמה שמעבר לכל הגיון.

מכאן סוד כוחנו להשליך את חיינו מנגד, למען שמו הגדול, וכך נצרבה אפוא בחיי ישראל גם סגולת הכח-הפנימי של ההתגברות על כל צר ואויב אשר התכונה הזאת אינה קיימת בחייו, ואף לא תיתכן בהם כלל. עתה, ורק מעתה, יהיו בני יצחק – הבנים שכמעט-לא-היו-לו, ושכל חייהם בסוד נס – גיבורי עליון בסער מלחמתם; הם, אלה הבנים, הם שיעלו על שער שונאיהם ויירשום.

יהודה עציון

 אורות מן השטח

שלח את אחי

כנס הרבנים ותפילה המונית למען יהונתן פולארד, יתקיים בעז"ה ביום ראשוןכ"א במרחשון בישיבת הכותל בשעה 13:00 דברי פתיחה והנחיה: הרב חנן פורת ואלי יוסף. בהשתתפות (לפי סדר הופעתם): הרב שאר ישוב כהן, השר נתן שרנסקי, הרב חיים דרוקמן, הרב יונה מצגר, הרב שלמה אבינר, עו"ד לארי דאב, הרב יעקב אריאל, הראשון לציון הרב מרדכי אליהו שליט"א.

בסיום הכנס תתקיים עצרת תפילה וזעקה בכותל.

הכניסה חופשית, תרומות לכיסוי האירוע יתקבלו בברכה. לפרטים: אביעד 055-321444.

אירועי סולידריות עם מדינת ישראל

חברת I.M.C. האמריקאית בבעלות יהודית, עוסקת בקידום מכירות, תקשורת ויח"צ ומתמחה בארגון תערוכות (זו החברה המארגנת את תערוכת המזון הכשר השנתית הגדולה בעולם).

הנהלת החברה בתאום עם מרכז ההסברה ומשרדי הממשלה החליטה על אירוע סולידריות עם מדינת ישראל בחנוכה תשס"ד. האירועים יתקיימו במסגרת תערוכת-יריד ענקית במרכז התערוכות הגדול – יעבץ – במנהטן, ניו יורק.

התערוכה תשלב תעשיה ועסקים עם ארגוני צדקה, חינוך, תרבות ואמנות, מישראל ומהתפוצות. במסגרתה יתקיימו אירועים כלכליים ועסקיים, לקידומה התדמיתי והכלכלי של מדינת ישראל.

הזדמנות לחשיפה אדירה בעלויות מינימליות בפני יהדות ארצות הברית המזדהה עם מדנית ישראל במאבקה בטרור.

לפרטים: 1-800-280-380.

עוד על סוד המערה – ב"היכל יהודה"

הרב משה יעקב הוא מאנשים היחידים שירדו, לפני מספר שנים ,למעמקי מערת המכפלה.

הרצאתו : "עוד אודות סוד מערת המכפלה "  בליווי סרט וידאו ותמונות , תתקיים אי"ה בבית הכנסת "היכל יהודה",  ביום שלישי, כ"ג במרחשוון (18 נוב') בשעה 20.15 .  טל'  03/6919210

שבת חברון

אחד האירועים המיוחדים והמרכזיים, המחברים את המוני בית ישראל עם התורה והארץ, הינו השבת ההמונית הנערכת מידי שנה בפרשת חיי שרה בחברון. לשבת זו, בה נקראת בכל העולם פרשת קניין מערת המכפלה, מזמינים מתיישבי חברון וקרית ארבע את המוני בית ישראל לבוא ולשבות בעירם ולחוות את קריאת הפרשה במערת המכפלה עצמה. אלפי אורחים מתארחים, מידי שנה בשנה, בבתי חברים ומשפחות, וממלאים כל פינה במוסדות, ישיבות ובתי ספר, והחוויה נדירה, מרוממת ומיוחדת. כולם מוזמנים לפנות למכריהם או למטה האירוח המרכזי בטלפון 1-800-400-456, 02-9965333.

גיליון בר מצווה ל"משיב הרוח"

בימים אלה רואה אור הגיליון הי"ג של "משיב הרוח", כתב העת לשירה יהודית-ישראלית.

"משיב הרוח" המביא לידי ביטוי את השירה האמונית כיום בישראל, משלב גם בגיליון זה משוררים בני דורות שונים הכותבים את הזמן והמקום המיוחדים לתקופה זו. בין המשוררים בגיליון זה: חיים גורי, איתמר יעוז-קסט, רבקה מרים, אבישר הר-שפי, עין טור-מלכא, יורם ניסינוביץ', נתן יונתן ומשה שמיר. עוד מפרסמים משיריהם יוצרים צעירים, חלקם מבני הישיבות והמדרשות ומבני ההתיישבות ביש"ע.

ערב חגיגי לגיליון ה"בר מצוה" בהשתתפות משוררי הגיליון ובהנחיית עורכיו יתקיים ביום ראשון כ"א במרחשון תשס"ד (16.11) בבית הקפה "תמול שלשום" בירושלים בשעה 19:00.

לפרטים נוספים ולהזמנת מנוי התקשרו: 02-6452651.

"מזמור" – כיתה לכותבי שירה

כותבי שירה (בגילאי 20-30) מוזמנים להצטרף אל כיתת השירה של "משיב הרוח".

מטרת התוכנית, ביצירת 'מקום' לכותבים בראשית דרכם הרוצים לשכלל את יכולות הכתיבה שלהם ולהרחיב את היכרותם עם עולם השירה בכלל, והיהודית-ישראלית בפרט.

התוכנית תכלול: סדנאות כתיבה וסדנאות משוב, מפגשי הכרות עם משוררים בולטים, העשרה בעולמה של השירה בכלל והשירה היהודית לדורותיה, כלים לכתיבה, הדרכה אישית.

התוכנית תתקיים בירושלים בימי חמישי אחת לשלושה שבועות ותועבר על ידי משוררי "משיב הרוח" ומשוררים אורחים.

למשתתפי התוכנית תינתן מלגת השתתפות.

המעונינים ישלחו ארבעה שירים מפרי עטם בצירוף קורות חיים, עבור: "מזמור – כיתת שירה" משיב הרוח ת.ד. 46214 ירושלים 91460.

בשבת פרשת חיי שרה תתקיים שבת אירוח של משמר המקדש. בתוכנית: קבלת שבת וערבית על יד שערי הר הבית, סעודות משותפות, סיבוב שערים. בהשתתפות הרב יוסף פלאי.

הרשמה למשפחות ולבודדים עד יום שני כ"ב בחשון. לפרטים והרשמה: משרד 02-6260748, יוסי פלדמן 067-830862, אורית בן שלמה 02-6263565.

 לאור ההלכה

מצווה לשנות מפני השלום

כידוע בשני סוגים של מקרים מותר לאדם לשנות מן האמת, וזאת כמובן בתנאי שהשינוי מהאמת לא יגרום נזק או צער לאדם אחר. הסוג האחד, כדי למנוע מעצמו בושה גדולה, ובזה אף שמותר לשנות אין מצווה. והסוג השני, כדי להרבות בשלום בין הבריות או כדי למנוע מחלוקת ועלבונות. במקרה זה לא רק שמותר לשנות אלא אף מצווה.

שרה אמנו ע"ה שינתה גם מפני שרצתה למנוע מעצמה בושה, אבל יותר מזה, מפני שאילו היתה מודה שצחקה, יכול היה אברהם אבינו ע"ה להבין שסיבת צחוקה, מפני שחשבה בליבה שלא תוכל ללדת מפני שהוא כבר זקן, ומחשבה זו עלולה היתה לגרום לו צער.

ועד כמה ראוי לשנות כדי להרבות בשלום ואהבה נחלקו בית הלל ובית שמאי. לדעת בית הלל, יש לשבח כל כלה ולומר שהיא "נאה וחסודה". ובית שמאי הקשו עליהם ואמרו: ומה אם הכלה חיגרת או סומא, האם גם אז צריך לשבח אותה שהיא "נאה וחסודה"? אלא לדעת בית שמאי אסור לשבח אותה בדבר שאין בה, ואם הכלה מכוערת, עדיף לשתוק ולא לומר דבר שאינו נכון, או שימצאו בה איזה דבר שבח, שאותו יציינו ולא יאמרו סתם דברי שקר. אולם חשוב להדגיש, כי גם לדעת בית שמאי, אם יבוא החתן וישאל, האם לדעתכם הכלה שלי נאה, ודאי שיש לשבח אותה שהיא "נאה וחסודה". אלא שאם לא נשאלו, עדיף לדעת בית שמאי שלא לומר בחינם דברים שאינם אמיתיים (תוספות כתובות יז, א ד"ה 'כלה').
ולדעת בית הלל, בכל מקרה יש לשבח את הכלה ולומר שהיא "נאה וחסודה", משום שאם לא ישבחו אותה ביום חתונתה, יש לחוש שיבינו מזה, שהיא אינה ראויה לשבח. ומאחר שיש מצווה להרבות בשלום ואהבה בין החתן והכלה ומשפחותיהם, מצווה לשבח את הכלה ולומר שהיא "נאה וחסודה". ואף שבעיני רוב האנשים היא אינה נאה, יתכן שבעיני בעלה היא נאה וחסודה. ולמעשה הלכה כבית הלל, ואף התקבל בישראל מנהג לשיר בחתונה את דבריהם של בית הלל המובאים בברייתא במסכת כתובות (יז, א): "כיצד מרקדין לפני הכלה, כלה נאה וחסודה".










הרב אליעזר מלמד

כשישמעאל מצחק …
"ותרא שרה את בן הגר המצרית אשר ילדה לאברהם – מצחק.

ותאמר לאברהם: גרש את האמה הזאת ואת בנה, 

כי לא ירש בן האמה הזאת עם בני עם יצחק" (כ"א, ט-י).

עונש הגרוש מלווה את תולדות האדם מראשית ספר בראשית.

אדם הראשון מגורש בחטאו מגן עדן, וקין בנו הופך להיות 'נע-ונד בארץ' בעקבות רצח הבל. על דור הפלגה נאמר: "ויפץ ה' אותם משם על פני הארץ, (י"א, ח) ואף על עמי כנען נרמז בברית בין הבתרים כי יגורשו בעוונם מן הארץ "ודור רביעי ישובו הנה כי לא שלם עוון האמורי עד הנה" (ט"ו, טז), לאמור: בשעה שתתמלא סאתם, יבוא זרע אברהם לרשת את הארץ במקומם כדברי הכתוב: "כי אתה ידך גויים הורשת ותטעם, תרע לאומים ותשלחם" (תהילים מ"ד, ג).

מסלול זה של גרוש החוטאים, הינו לדעת הרמב"ן הלקח המרכזי העולה מסיפור מעשה בראשית, ועל פיו הוא מבאר את דברי רש"י הראשון על התורה.

כידוע, פותח רש"י את פירושו לתורה בשאלה: "מה טעם פתחה התורה ב'בראשית ברא' ולא ב'החודש הזה לכם', שהיא מצווה ראשונה שנצטוו בה ישראל?" ותשובתו היא:

"משום 'כח מעשיו הגיד לעמו לתת להם נחלת גוים": שאם יאמרו אומות העולם לישראל: ליסטים אתם שכבשתם ארצות שבעה גויים, הם אומרים להם: כל הארץ של הקב"ה היא. הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו, ברצונו – נתנה לכם, וברצונו – נטלה מכם ונתנה לנו".

דברי רש"י אלה מעוררים שתי שאלות קשות:

I. האם החלטת ריבון העולמים, למי תנתן הארץ, הינה החלטה שרירותית, והוא נותנה למי שמתחשק לו ללא כל שיקול מוסרי?

II. אם כל תכלית סיפור הבריאה אינו אלא להודיע, מי כאן בעל הבית, די היה להסתפק בפסוק הראשון: "בראשית ברא א-לוהים את השמים ואת הארץ" ולא היה צורך להאריך בתולדות העולם והאדם, המפורטים בספר בראשית?

בעקבות שאלות נוקבות אלה, מעמיק הרמב"ן לבאר את הרז הצפון בדברי רש"י מעבר לפרשם הפשטני, וכה דבריו:

"כי התחילה התורה ב'בראשית ברא א-לוהים' וסיפור כל עניין היצירה עד בריאת האדם, ושהמשילו במעשה ידיו, וגם עדן – שהוא מבחר המקומות הנבראים בעולם הזה – נעשה מכון לשבתו, עד שגירש אותו חטאו משם. ואנשי דור המבול בחטאם – גורשו מן העולם כולם. והצדיק בהם לבדו נמלט הוא ובני. וזרעם (דור הפלגה) – חטאם גרם להם להפיצם במקומות ולזרותם בארצות… אם כן ראוי הוא, כאשר יוסיף הגוי לחטוא, שיאבד ממקומו ויבוא גוי אחר לרשת את ארצו כי כן הוא משפט הא-לוהים בארץ מעולם… ועל כן ירשו את הארץ עבדי ה' זרע אברהם אוהבו כעניין שכתוב: 'ויתן להם ארצות גוים ועמל לאומים ירשו בעבור ישרו חוקיו ותורותיו ינצורו' (תהילים ק"ה, מ"ד-מה), כלומר: שגירש משם מורדיו והשכין בו עובדיו, שידעו כי בעבודתו ינחלוה. ואם יחטאו לו תקיא אותם הארץ, 'כאשר קאה את הגוי אשר לפניהם' (ויקרא י"ח, כה)".

ובכן, לאור דברי הרמב"ן, לא החלטה שרירותית מביאה לגירוש אדם ועם ממקומם, אלא "כן הוא משפט הא-לוהים בארץ מעולם", ולשם כך נפרשו סיפורי העלילה שבספר בראשית.

מנקודת מוצא זו עלינו לבחון גם את סיפור גירושם של ישמעאל והגר, ולא לראות בו 'קפריזה מרושעת' של שרה, או דרך פשוטה ויעילה לפתרון הבעיה הדמוגרפית.

בנדון זה מן הראוי להזהיר מפני שתי גישות רווחות בימינו, אשר נטלו פרשה זו באופן פופוליסטי והפכוה מודל לתיאור היחס לבני ישמעאל בימינו.

גישה אחת ביקשה לראות בפרשה זו אות ומופת לצדקת רעיון הטרנספר – כפתרון נאות לכתחילה לבני ישמעאל, מבלי לשים לב לסיפור המקראי, המדגיש את הרקע לגירוש ישמעאל.

ומאידך גיסא באה גישה צדקנית ומוסרנית המטילה את כל האשם לגירוש ישמעאל על כתפי שרה ואברהם, ורואה בו את החטא הקדמון, הרודף אותנו עד היום, בלי לשים לב לעובדה כי ריבון העולמים בכבודו ובעצמו מצדיק את הגירוש וקובע באוזני אברהם: "כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקולה!"

הגדיל לעשות חבר הכנסת יוסי שריד אשר נשא במליאת הכנסת בשנת תשמ"ד נאום קטרוג חריף כנגד אברהם אבינו והאשימו בהפקרת שני בניו – ישמעאל ויצחק – למוות.

בנאום זה, אשר פורסם בעיתון מעריב (6.1.84) תחת הכותרת: " 'קנדיד קמרה' על הר המוריה", אומר יוסי שריד את הדברים המזעזעים הבאים:

"למה מעשה זה (של עקדת יצחק) כל כך מפתיע אתכם? הרי האיש הזה – אברהם – כבר שלח קודם לכן בן אחר שלו – את הילד ישמעאל – יחד עם אמו לתעות במדבר. בלי אומר ודברים שלח אותם, בלי נקיפות מצפון, והם היו מתים בצמא אלמלא הציל אותם א-לוהים שבשמים.."

והוא מוסיף הסרקזם: "כנראה גם מי שאינו מסוגל לתפקד כאב לשני ילדים מסוגל להיות אבא לאומה שלמה".

אתה קורא דברי בלע אלה ואינך יודע אם לצחוק – לעם-ארציות של הדובר, או לבכות נוכח הניסיון המחפיר להכפיש את דמותו של אברהם אבינו בכל מחיר.

האמנם שלח אברהם את ישמעאל והגר למדבר, 'בלי אומר ודברים' ו'בלי נקיפות מצפון', הן הכתוב צווח ואומר: "וירע הדבר מאד בעיני אברהם על אודות בנו" (כ"א, יד) ואלמלא הצן הא-לוהי המפורש: "כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקולה" בצרוף ההבטחה כי לא יאונה להם כל רע, אלא אדרבה: "וגם את בן האמה לגוי אשימנו כי זרעך הוא", לא היה אברהם נעתר לתביעתה של שרה.

שמא תאמרו: מה לנו לדון בדברי הבל אלה, הבה נתעלם מהם… במטותא מכם: אילו היה זה קול בודד יוצא דופן – החרשתי, אבל אני מזהה כאן מגמה הפושה ועולה בקרב סופרים, משוררים ואנשי ציבור 'נאורים', לשים עצמם שופטים עליונים לדמויות המופת שבמקרא ולהכפיש את פניהם תוך עיוות הכתובים ורמיסתם ברגל גסה.

כנגד תופעה זו, הנובעת ממניעים סאדו-מזוכיסטים אפלים שכל מגמתם "לאהוב את שונאיך ולשנוא את אוהביך" (שמואל ב' י"ט, ז), יש להריע ולהאבק בכל עוז, דווקא מתוך עיון בפשוטו של מקרא.

אכן יש להודות כי במבט ראשון מעוררים דבריה הבוטים של שרה: "גרש האמה הזאת ואת בנה!", תחושת רתיעה והתקוממות, ואנו נוטים להזדהות עם תגובתו של אברהם שרע הדבר מאוד בעיניו, ואף תמהים מדוע 'פוסק הקב"ה הלכה' – כשרה?

אך אם נתבונן ברקע שקדם להתפרצותה של שרה נגלה, כי בו נעוץ המפתח לפשר הפרשה כולה:

"ותרא שרה את בן הגר המצרית אשר ילדה לאברהם – מצחק!"

המילה 'מצחק' – הינה מילה טעונה עד מאוד, ולא בכדי טרחו חז"ל – ובעקבותיהם רש"י והרמב"ן – לעמוד על טיבה.

בראש וראשונה יש לשים לב להבדל בין 'צחק', 'צוחק' ו'יצחק' בבניין קל, לבין 'מְצחק' – בפיעל.

הצחוק המופיע בפרשתנו בהקשר למתן השם יצחק: "ותאמר שרה: צחוק עשה לי א-לוהים כל השומע יצחק לי" – הינו ביטוי של שמחה גדולה, המלווה בהשתאות ותמהון ולפיכך מתרגם אותם אונקלוס בלשון חדווה: "חדווא עבד לי ה' כל דשמע יחדי לי" ואילו המילה מְצַחֵק הינה ביטוי לעג והיתול כלעגם של חתני לוט בפרשתנו לקריאתו: "קומו צאו מן המקום הזה – ויהי כמצחק בעיני חתניו" (י"ט, יד) ולפיכך מתרגם כאן האונקלוס 'מצחק' – 'מחייך' ולא 'חדי'.

יתירה מזו: לעג זה אינו ספונטני אלא מתוכנן היטב, הן באופיו – ב'איך' שבו והן ביעדו – ב'מה' שבו. 

תרבות זו המעוגנת במימרא: "כאלם פאדי" – הכל בצחוק, אינה חייבת להיות כרוכה באותה שעה בעבירות חמורות כעבודה זרה, שפיכות דמים וגילוי עריות, אך יכולה היא בנקל להוביל אליהם, ולכך רומזים חז"ל באומרם שהמילה "מצחק" – נושקת לעבודה זרה, כבחטא העגל "ויקומו לצחק" (שמות ל"ב ו'); לגילוי עריות כדברי אשת פוטיפר: "לצחק בי" (בראשית ל"ט י"ז); ובשפיכות דמים כנאמר "ישחקו הנערים לפנינו" (שמואל ב' כ' י"ג), ומקרא זה שהובא במשלי אכן מאיר באור בלהות את המסלול העובר מ"המתלהלה" ב'כזה' ו'בכאילו' בחיצים ואבנים עד אלי טרור ומוות.

מי שדבק בתרבות זאת, ומי ש'מצחק' כך, אין לו מקום בארץ ישראל, ולו יפה עונש הגירוש מן הארץ, ואם חברה שלמה נשחתת והולכת בדרך נלוזה זו, הרי היא במו ידיה מאבדת את זכותה לחיות בארץ ישראל שבה יש לנהוג לא בלעג ורמייה אלא ביושר ואמונה.

 אז ימלא שחוק פינו ולשוננו רינה.  










חנן פורת

 עמדת תקומה

בעסקת שחרור המחבלים, חייבים להיאמר דברים קשים, על אף מורכבותם של הדברים והשיקולים לכאן ולכאן.

מחד – ניצבת מחויבות המדינה לחייל שנשלח מטעמה, לרון ארד. מחויבות זאת ודאי גדולה ממחויבות לאזרח שנפל בשבי בחייו בפרטיים.

מאידך – באותה "עסקה" של שחרור טננבאום – ובה כרוך אולי, מידה מסוימת של ויתור על רון ארד – תלויים גם שלושת חיילי צה"ל, שהמחויבות אליהם – היא כמחויבות לרון ארד.

ואולם – אצל שלושת חיילי צה"ל החטופים מדובר לצערנו בגופות, ואילו ברון ארד מעולם לא הוכח כי איננו בחיים.

לעומת זאת, גם אם רבים הסיכויים כי רון ארד איננו בחיים הרי שהם בבחינת "ספק", ואילו חייו של אלחנן טננבאום והסכנה בו הוא מצוי, הם בחזקת "ודאי".

מאידך מטילים לא מעט מגורמי הביטחון ספק, האם "קלפי המיקוח" שבידינו, יכולים לספק מידע נוסף על רון ארד או האם יש עדיין בהחזקתם בישראל יש משום הפעלת לחץ על שוביו כיום.

ואולם אין ספק לכל הדעות לגבי היקף המחיר ומשמעותו. כי העסקה הזאת תשדרג את ארגון המחבלים הרצחני-איסלאמי-קיצוני, שהוא זרועה הארוכה של טהרן על גבולנו, למעמד פאן-ערבי ואזורי מוצק. הרשעה תרים ראש, לנסראללה תהיה השפעה, כוח ועמדה יותר ממובארק וקדאפי גם יחד, עוד ועוד מדינות ערביות יתיישרו לפי הקו שיכתיב, עוד ועוד ארגונים יאמצו את תורתו ושיטתו פעולתו (כפי שכבר עושים היום – והיטב! – ארגוני המרצחים בשומרון, וערביי ישראל השותפים להם),  והאזור כולו יכנס לסחרור.

לוחמי הגרילה בעיראק, נאמני סדאם, יקבלו זריקת עידוד מוראלית, ואיראן תמשיך ללא חשש להתחמש בנשק גרעיני.

אין ספק לכל הדעות כי שחרור מאות מרצחים, לעריהם ולכפריהם בשומרון וביהודה, יזריק לארגוני המרצחים עידוד מוראלי ומעשי, עדות מוחשית כי בסופו של דבר "אין דין ואין דיין", אין שכר ואין עונש.

עם כל הצער, הכאב וחשיקת השפתיים, עם הטענה כי בהתנגדות לעסקה מסכנים חיי יהודי, הרי שאין מנוס מהקביעה כי אישורה – יביא לסיכון חיי רבבות יהודים, רבים, ולמשך שנים רבות.

כך החלטנו, וכך אף נהגו שרי האיחוד הלאומי בהצביעם בממשלה נגד אישור העסקה.

שוב נוכחנו לדעת עד כמה גדולים דברי חז"ל, שקבעם כי "אין פודים את השבויים יותר מכדי דמיהם", וכמה גדולה ומאירה לדורות, הנהגתו של המהר"ם מרוטנבורג, שאסר על קהילות ישראל לפדותו מהשבי - ואסר אף פדיון גופתו.

