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אחרי – פסח 





הכנות לליל הסדר בלימוד / הרב אליהו

יש צורך מיוחד בהכנה עיונית לליל פסח – יש ללמוד את ההגדה, יש ללמוד איך עושים סדר פסח. ויש ללמוד כדי שאם ישאלו בניו שאלות, ידע מה לענות "מחר", כי אפשר שיהיו קושיות גדולות. ואע"פ שאתמול הבן לא שאל שאלות כיוון שעבד להכנת הפסח, אפשר שישאלך "מחר" ותצטרך לענות לו.

השומר פסח כהלכתו אין שולט בו יצר הרע

כתוב בזהר הקדוש: השומר עצמו בפסח מחשש חמץ, גופו שמור מיצר הרע ונשמתו היא עליונה, ועליו נאמר "לא יגורך רע" (רעיא מהימנא כי-תצא רפב עמוד ב'). וזה המקור לדברי האר"י המובא בבאר-היטב משם האר"י ז"ל "הנזהר מחמץ במשהוא מובטח לו שלא יחטא כל השנה". ועיין במקדש מלך המובא בשו"ע של הזהר (עמוד קנז) "השומר פסח כהלכתו אין שולט בו יצר הרע" וכו', משם אור-מופלא האר"י זלה"ה.
"בעבור זה"

בהגדה של פסח אנו אומרים "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים", בזמן שפסח מצה ומרור מונחים לפניך. בזכות מסירות הנפש שהקריבו את קרבן הפסח – יצאנו ממצרים. וכשעושים זאת בשמחה ובהתלהבות זה עושה סניגוריא גדולה בשמים על עם ישראל.

בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותנו. ריבונו של עולם, איננו יכולים להם לבד, אנו בוטחים בקב"ה. "ישראל בטח בה' עזרם ומגינם הוא", עד מתי ישפך דם נקי מישראל?? ואנו מבקשים מריבונו של עולם שיביא לנו את המשיח מהר עם אליהו הנביא, ויה"ר שיהיה בעגלא ובזמן קריב ונזכה לראות כוהנים בעבודתם ולוויים בדוכנם ונזכה לגאולה שלמה, וישראל ישב שקט ושאנן ואין מחריד וכן יהי רצון ונאמר אמן.

המרכז לאחדות עם ישראל (חלק ב) / הרב אריאל

הרעיון של בניין בית המקדש וחידוש העבודה מלהיב את הלב. הוא מטרתנו ושאיפתנו בשיבתנו לציון. מי שטוען ששבנו לארץ ישראל שלא על מנת לחדש את ימינו כקדם ולהשיב את העבודה לדביר הבית, עושה את כל רעיון גאולתנו פלסתר.

הרב צבי קלישר, תלמידו של הגאון רבי עקיבא אייגר, החל את דרכו בחידוש ההתיישבות בארצנו, לפני למעלה ממאה שנה, ברעיון זה של הקרבת קרבן הפסח על הר הבית. הוא עורר ויכוח הלכתי גדול, וגרם לחיבורם של ספרים רבים שליבנו בעיה זו. מכוח כך, הגיע גם אל הצדדים המעשיים של רכישת קרקעות ובניית ישובים חקלאיים בארץ.

בניין המקדש הוא לִבה של שיבת ציון השלישית. עדיין אין זה "הבית השלישי" כמליצתם של כמה סופרים. זוהי ההכנה לבניינו של הבית השלישי. הוא משאת נפשנו.

אולם גם במקדש עצמו, המטרה היא הארון והכלים, והמשכן הוא רק אמצעי. לכן הקדים משה את הכלים למשכן. אבל בביצוע המעשי המשכן קדם לכלים, כי בלי משכן אין היכן להניח את הכלים. "סוף מעשה במחשבה תחילה". פירש הגר"א, מה שהוא תחילה ברעיון, הוא סוף בביצוע המעשי.

בניינה של ארץ ישראל קודם מבחינה מעשית לבניין המקדש וכן מלכות ישראל קודמת לבניין בית המקדש. זו דרכה של גאולתנו. כך לימדנו מורנו ורבנו הרב צבי יהודה זצ"ל. הבה נבנה קודם את מלכות ישראל, ורק אחר כך את בית המקדש.

עם זאת, מבחינה רעיונית, אל לנו להסיח את דעתנו ממטרתנו המרכזית. הסחת דעת זו היא הגורמת לכל בעיותינו, קלקלותינו ופישורינו. שכחת המטרה מסיטה אותנו מדרכנו. במקום לשאוף לעלות ולהתקדש אנו עלולים להידרדר ולהסתאב. אנו הופכים את האמצעים למטרה ומזניחים את המטרה העיקרית שלשמה הביאנו ה' אל המקום הזה ולזמן הזה.

נתקיימו בנו דברי הנביא חגי (א' ד'-ו'): העת לכם לשבת בבתיכם ספונים והבית הזה חרב? ועתה כה אמר ה' צב-אות שימו לבבכם על דרכיכם. זרעתם הרבה והבא מעט, אכול ואין לשבעה... והמשתכר משתכר אל צרור נקוב.

אולם, כאמור, הדרך העולה אל הר בית ה', היא דרך הרבים ולא שביל היחיד. רק כולנו יחד נעלה אל ההר ונבואה בשעריו.

התפרצותם של יחידים – שלא על דעת הציבור, לא בשם הציבור, ללא שיקול דעת של העת והשעה והצורה הרצויים לכך – אינה הדרך הנכונה. לא זו בלבד שאינה מועילה, היא גם מזיקה. היא אינה מקרבת את הציבור למטרתו. היא מרחיקה אותו. יש צורך לרדת אל העם ולקדשו לפני שעולים אל ההר.

בין החומרים הרבים שהוזכרו בעשיית המשכן בולט בהעדרו אחד והוא הברזל (עי' ראב"ע שמות כה ג'). "וכל כלי ברזל לא נשמע בבית בהיבנותו" (מלכים א' ו' ז').

הבית שתפקידו לאחד את עם ישראל, ובאמצעותו את העולם כולו, באמונה אחת בא-ל אחד, הוא מרכז השלום העולמי. בו אין להשתמש בברזל.

דוד המלך כבש את הארץ המובטחת כולה ואף מחוצה לה; אך את גורן ארוונה היבוסי קנה בכסף ולא בכוח.

נתלכד כולנו יחד למרגלות ההר עד אשר נבוא כולנו כאיש אחד בלב אחד אל הבית פנימה, במהרה בימינו אמן.

אישה סחורה / הרב אבינר

בחסדי ד' עלינו, יצאנו ממצרים מבית עבדים לפני יותר משלושת אלפים שנה. אבל העבדות בעולם נמשכה. לפני 140 שנה נפסקה העבדות באמריקה, אך יש מדינות רבות בעולם שבהן עדיין יש עבדות, כגון מדינתנו, מדינת ישראל, שבה התחדשה העבדות לפני קצת יותר מעשר שנים: סחר עובדים זרים לעבודות כפייה שונות, והגרוע מכל – סחר נשים, הן ככַּלות למכירה – להיות לבנות זוג של גברים ללא הסכמתן, והן לסרסורים כדי שגברים ישתמשו בגופן להנאותיהם המגעילות. התעשייה המתועבת הזאת גורפת כל שנה 7 מיליארד שקלים בידי הסרסורים, כל שנה מובאות לארץ בין 1000 ל-3000 נשים למטרה זו.

אי אפשר להבין כיצד אנחנו עם ישראל שיצאנו ממצרים וכה סבלנו בגלות –עוסקים עתה בתעשיית העושק הזו.

חלק הנשים נחטפות, אבל רובן פותו בהבטחות שקר שבארץ ירוויחו הרבה כסף במקצועות מהוגנים כגון מלצרות, סיעוד לקשישים וכדומה. במדינות ברית-המועצות לשעבר, יש הידרדרות כלכלית ואנשים רבים נקלעו למצוקה נוראה. אנשי הפשע מנצלים זאת כדי לפנות לנשים תמימות ומרמים אותן.

אישה צעירה מספרת: "לא היה לי מה לאכול, נגמר לי החלב, תינוקי בכה מרעב, הציעו לי 1000 $ לחודש כדי לעבוד בניקיון. לו ידעתי שיכריחו אותי לעבוד בזנות, הייתי מעדיפה למות מרעב, אני ותינוקי".

מציידים את הנשים במסכמים מזויפים או עורכים להן נישואים פיקטיביים או מבריחים אותן דרך גבול מצרים.

אחר כך מבצעים בארץ מכירה פומבית שבה האישה מוצגת בפני קהל של סרסורים ונמכרת לכל המרבה במחיר, ראשון בוחנים את גופה לפרטיו כמו בהמה הנמכרת בשוק ממש ועוד יותר גרוע. המחיר נע בין 5000$ ל-10000$ .

קודם, עליה לשלם את חובה, כלומר מחיר הבאתה לארץ, מחיר המסמכים המזויפים, אלפי הדולרים ששילם עליה הסרסור, ורק אחר כך תוכל להרוויח כמה עשרות שקלים, ויתרת שכרה – מאות ואלפי שקלים, עוברים לסרסור. אם היא נמכרת שוב לסרסור אחר, נוצר החוב מחדש. היא נקנסת עקב כל מיני עברות מדומות, כגון הצצה דרך החלון או תלונה של לקוח. היא כלואה בתנאים תת-אנושיים, בחרפת רעב ועוברת התעללות, אלימות בלתי פוסקת, אונס, מכות רצח בגלל סירובה לכל מיני דרישות מתועבות.

שמא תאמרו: למה אינה בורחת או פונה למשטרה? כי הסרסור מודיע לה מראש: "שמעי היטב! מעתה אני הבעלים שלך ואת הרכוש שלי. תעבדי עד שתרוויחי את חירותך. אל תנסי לברוח אינך מבינה מילה בעברית. אין לך תעודות, את דרכונך שרפתי לעינייך, יעצרו אותך ויגרשו אותך מן הארץ, ואז נתפוס אותך שוב ונחזיר אותך לכאן. אנו יודעים היכן מתגוררת משפחתך בארץ מוצאך, אם תנסי לברוח או להעיד נגדנו, אנו נעשה שפטים בבני משפחתך וחייהם יהיו שווים פחות מקליפת השום".

אמנם ישראל חתומה על אמנות בין-לאומיות המחייבות אותה לפעול נגד סחר בנשים, לתת הגנה לעדים ולתת לקרבנות שירותים סוציאליים, רפואיים ומשפטיים, אך מדינתנו אינה עומדת בזה. היש חילול השם גדול מזה?! המצב השתפר קמעא בשנים האחרונות, עקב הלחץ האמריקאי, והודעתם שמדינתנו עומדת בראש רשימת המדינות העוסקות בסחר בני אדם, ושאם לא נאבק נגד, אסור יהיה להם על פי החוק האמריקאי להעביר לנו סיוע כלכלי. היש חילול השם גדול מזה?

אמנם החוק הישראלי מעניש ב -16 שנות מאסר את העוסקים בסחר נשים, אך בפועל חוק זה הוא כאבן שאין לה הופכין, כמעט כל הסוחרים אינם נענשים כלל, ומיעוטם מקבל עונש קל.

לקרבנות אין פיצוי וסיוע, אין תכנית שיקום רפואית למצבן הגופני המעורער עקב הזנחתן, הרעבתן והתעללויות פיסיות בהן. לא רק שהן מפחדות שיבולע להן מחמת עדותן, אלא בסופו של דבר הן מגורשות מן הארץ בגלל שהייה בלתי חוקית, ועד הגירוש הן שוהות בתחנת מעצר או בית-סוהר, כך שהקרבנות נתפסות כעברייניות ומקבלות עונש נוסף.

הכל נעוץ באדישות רשויות האכיפה, שהיא בעצמה נעוצה באדישות הכללית של הציבור הישראלי, שאינו מזדעזע נוכח העושק הזה. אדרבה, זה הופך לנורמת התנהגות מקובלת: גברים מביאים נשים כאלו למסיבות רווקים ואפילו מורים, לערבי גיבוש, גברים נהנים מן התועבה הזאת, ולארגוני נשים חילוניים או דתיים יש עניינים אחרים על סדר יומם, חלקם תפלים וחלקם חשובים.

הקיצור, נפלנו מטה מטה. (עיין עוד בנושא זה ב"אהבה ואמונה" 421 "גונב איש ומכרו". ומידע במוקד לסיוע לעובדים זרים www.hotline.org.il) 

עבדים היינו, וידענו את נפש העבד. שחיתות ועושק נוראים אלו חייבים להיפסק מיד! עלינו לתקן.

נבואה וחכמה / הרב שפירא

נאמר: "אז נדברו יראי ד' איש אל רעהו... ויכתב ספר זכרון" (מלאכי ג' ט"ו). נדברו יראי ד' פירושו, שהוא דבר שממילא, כמו שכתוב: "וישמע את הקול מדבר אליו" (במדבר ז' סט), ישנה הקשבה מיוחדת לדברי הרבנים, ונכתב על כך ספר מיוחד – "ויכתב ספר זכרון לחושבי שמו".

התוס' במס' ברכות (ו' ע"א ד"ה חד) הקשו, מה הרבותא בפס' ויכתב ספר זיכרון, הרי כל מעשיך בספר נכתבים? ותירצו, התם מיירי בספר של יחיד, וכאן מיירי בספר של רבים. ר"ל שכבר מקובל בחז"ל שדברי רבים מתקבלים אפילו אין לב כולם שווה. 

פסוק זה נדברו וכו' נאמר בספר מלאכי, שהיה אחרון הנביאים. מובא בילקוט שמעוני (רמז תק"צ) שעד אז נכתבו הדברים ע"י הנביאים עצמם, ומשנחתמה נבואה, אליהו כותב ספרי צדיקים ומעשיהם, גם אם לא נראה לעינינו. ועל כן צריכים אנו להיזהר בכל מה שמדברים גם היום.

בזמן מלאכי נסתיימה תקופת הנבואה. פרק זה במלאכי הוא האחרון בספרי הנביאים והוא מסתיים בפסוק "זכרו תורת משה עבדי". מדוע דווקא בנבואה זו של מלאכי הודגש העניין של זכרו תורת משה?!

פירוש תלמיד הר"ן על התורה, כתוב בנבואות אחרונות של זכריה ומלאכי, יש נבואות שונות מנבואות שאר הנביאים. כל נביא היה רואה בבירור את נבואתו, ואילו בנבואות האחרונות מוצאים אנו כי הנביא נשאל האם הוא מבין מה שהוא רואה. הטעם לדבר לפי תלמיד הר"ן בספרו הוא שעניין הנבואה עמד להיעלם. והביאור, כי בכל דבר שבקדושה ישנה קודם לכל התנוצצות של קדושה, ובסופה יש פיחות כוח הקדושה. כשהחלה הנבואה וקדושתה להיפסק היה פיחות בהשראת כוח קדושת הנביאים, ומחזה הנבואה לא היה ברור לנביא. כלל ישראל נברא עם מתנות שמימיות מיוחדות. יש לו ביהמ"ק ועבודת כוהנים, אורים ותומים ונביאים. כיום אין אנו מרגישים בחסרון הנבואה מפני שאנו יותר מגושמים וריקים, מבחינה זו כיום אנו במצב לא נורמלי, וכמ"ש חז"ל בסוף סוטה. לאותו דור נודע שהנבואה מסתלקת והיה קשה להם מאוד כיצד יחיו כלל ישראל בלי נבואה, על כך באה הנבואה האחרונה לחזקם: "אז נדבר" ובסוף "זכרו תורת משה עבדי", כלומר הנבואה מסתלקת, אבל התורה לא מסתלקת. ישראל לא יוכלו לחיות בלי תורה, כשיהיו דבקים בתורה יוכלו להחזיק מעמד גם בלי נבואה. וכמו שאמרו חז"ל במסכת בבא בתרא (יב ע"א), שניטלה נבואה מהנביאים, אבל מן החכמים לא ניטלה, והסביר שם הרמב"ן, שהכוונה היא שיחש נבואה בדרך של חכמה.

בתקופה ההיא החלו בהנהגה של "נדברו יראי ד' איש אל רעהו", מה שנסתלק מנבואה, ניתן בדרך של נדברו יראי ד'. 

מה נשתנה הלילה הזה? / הרב אבי כהן-אור ראש בית המדרש "נתיבות דרור" ביישוב תלם

במה נשתנה לילו של פסח מכל לילות החגים האחרים? בכל החגים האחרים אנו ממתינים לבוקר כדי לקיים את מצוות החג. בראש השנה: "יום תרועה יהיה לכם", בסוכות: "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר...", ורק בפסח קיום המצוות הן דווקא בלילה: "בערב תאכלו מצות"! "מה נשתנה הלילה הזה" – כך מסביר הגר"א – היא שאלת הכותרת, שממנה נובעות כל שאר הקושיות. והיכן התשובה? התשובה תינתן רק בסוף, רק לבן שאינו יודע לשאול!

את שאלות "ארבעת הבנים" ניתן להבין כהתלבטויות של האדם בתוך נפשו פנימה. לכל אדם יש ארבעה הלכי רוח שונים: חכם, רשע, תם, ושאינו יודע לשאול.

הבן הראשון הוא המצב האידאלי: חכם, מתעניין, שואל וחוקר ודורש. במצב זה האדם מקדם את עצמו, ויחד עימו - את הכלל כולו. הרב חרל"פ כותב כי "יסוד הגאולה הוא להשתחרר מן המאסרים ומן הצמצומים, להיכנס למרחבי החכמה והדעת... כל נטייה אל חידוד הכישרון הרי זה נטייה אל הגאולה. הצמצומים והמעטת הכישרונות – דרכי גלות המה... על כן אין עצה ואין תבונה כי אם להרים את ההגיונות ולהגביר את המחשבות, להרחיב את הדעת, לשמח את הלב, לעודד את המוח ולכונן את הרוח" (מעייני הישועה ל"ו).

הבן השני מייצג מצב של נפילה, מצב של רשעות, של התעלמות מן האמת האלוקית. "מה העבודה הזאת לכם": הוציא עצמו מן הכלל – "לכם ולא לו" – וכפר בעיקר. אדם במצב כזה, מנותק מן האמת הפנימית שלו. יודע אדם בנפשו אם צדיק הוא אם לאו (ברכות סא ע"א), אך הוא מטשטש במכוון את תחושותיו הפנימיות, כדי להמשיך להתהולל, להמשיך להתרחק. עצתו של בעל ההגדה אל מול הלוך נפש שכזה היא יראת העונש: "אילו היה שם לא היה נגאל", כי דווקא ייסורים, במצבים מסוימים, עשויים לעורר את האדם לחיפוש פנימי ולתשובה.

הבן השלישי הוא הקשה מכולם: "מה זאת?" – אפאתיות מוחלטת, ניתוק וקרירות. מצב שבו האדם עומד מן הצד באדישות, בחוסר אכפתיות ובחוסר שייכות. 

ומה התשובה לבן כזה? – אהבה וחיבוק. "ואמרת אליו" – בלשון רכה, בנעימות, בלב חם ומקרב – "בחוזק יד הוציאנו", את כולנו, "ד' ממצרים". לאדם קר ומרוחק יש קרש הצלה אחד ויחיד: לדעת ולזכור כי הוא בשר מבשרנו, שהרי "עם ישראל כולו הוא נשמה אחת בגופים מחולקים" (תניא ל"ב).

הבן הרביעי, שאפילו מילים אין בפיו, הבן שאינו מצליח להביע כלום, מצוי לכאורה במצב המייאש ביותר; אך חז”ל מלמדים אותנו כי דווקא כאן טמון סוד הגאולה.

"ושאינו יודע לשאול – את פתח לו... והגדת לבנך ביום ההוא לאמר". עכשיו, אומר הגר"א, מתרץ בעל ההגדה את הקושיה הראשונה: "ומפרש שהכתוב קרא את הלילה הזה – יום, כי אין לה בחינת לילה כלל".בפסח אין כלל מציאות של לילה! הכל הוא יום, עשרים וארבע שעות של יום, של בהירות, ודאות ויציבות! דווקא "ליל הסדר" הוא, לפי העין הפנימית של התורה, יום בהיר, יום שהולך ומאיר את כל המחשכים.

"כשמתחיל להתנוצץ אור הגאולה, מפני גודל הבהקת האור הזה אין העיניים יכולות לראות אותו, וכאילו הוא חושך ולא אור. ואז הוא העת שהמשכיל יידום, "דום לד' והתחולל לו" (תהילים לז). גם התפילה של העת ההיא צריכה להיות בבחינת דומייה, כדי לפנות מקום לגילויים העליונים. ובמקום שבמצרים הייתה התפילה מצד הצעקה, "וייאנחו בני-ישראל מן העבודה ויזעקו", בגאולה העתידה תבוא התפילה מצד בחינת הדומייה, כמו שנצטוו ישראל בשעת קריעת ים סוף, "ד' ילחם לכם, ואתם תחרישון" (הרב חרל"פ, מעייני הישועה לג). 

עבור אלידע בר-שאול

גבורה בערב פסח 

סמוך לשלוש לפנות בוקר עצר המפקד וחייליו כרעו וציפו... במכשיר הקשר ניסה מפקדם – מ"פ פלוגה ב', לשכנע את יוספְל'ה המג"ד ברצונו להמשיך לעבר היעד ולהסתער בטרם שחר. המג"ד פסק: המתן לכוחות החיפוי המתעכבים – פלוגה א' של אורי והמשוריינים של מיכה... נשכבים... חבל, דווקא (די) עמדנו בלוח הזמנים, הזמן יקר והיעד כה חשוב. אומרים שמי ששולט בנקודה הזאת – נבי סמואל – חולש על צפון ירושלים. לפני 30 שנה – סיפר מישהו – כשכבש אלנבי את הנקודה האיסטרטגית, הוענקו לחיילים שנלחמו מדליות בצורת מפתח, שהרי בכך נפתחה הדרך לירושלים – הדרך הישנה – מעלה בית חורון. אגב במקום סמוך כלשהו הגיח יהושע בן נון אחרי שכָּל הַלַּיְלָה עָלָה מִן הַגִלְגָּל והפתיע את הכנענים... וַיֹּאמֲר... שֶׁמֶשׁ בְּגִבְעוֹן דּוֹם וְיָרֵחַ בְּעֵמֶק אַיָּלוֹן, ימים של חירות – שחרור והתיישבות בנחלוֹת.

וכעת, אור לי"ד בניסן תש"ח, הם חיילי הגדוד ה -4 בחטיבת "הראל", עתידים לשחזר כל רגע את ההפתעה הלילית ההיא... ביעד עצמו לא הבחינו – ערפל סמיך שרר, וטשטש את הראות ואת תחושת הזמן, קשה היה אפילו לכל אחד להכיר את חברו... אך תנאים פיזיים לא יפרעום. היטב ידעו כי בהינתן הסימן להסתערות, הסימן הקבוע = המ"פ 'פוזה' (חיים פוזננסקי) יקום בראש – כולם יקומו כאחד.

סמוך לעלות השחר חשב המג"ד (שהתמקם בכביש ת"א – י-ם, באזור מוצא = היה רחוק מההתרחשויות) לבטל הכל. ודיבר עם 'פוזה' באלחוט. המ"פ טען בנחישות שהכל עוד אפשרי וההחלטה נותרה בידו. רק שלושה ימים חלפו מכיבוש הכפר בית סוריק הסמוך – הכל רצו לבטל – 'פוזה' התעקש וב"ה נחל הצלחה.

וכשעלה השחר הגיע סוף סוף מ"פ פלוגה א' אורי. להערכתו היה עליהם לחזור, 'פוזה' דבק בתכנית ובחסות הערפל יצא לדרך... ממרחק ניסה המג"ד חמוש בהערכותיו של אורי להודיע שנגמר, אך 'פוזה' הורה לקשר. בנימין זיס לסגור את האלחוט והמשיך להתקדם עם פלוגתו...

וכמו היה זה מחזה... מסך העננים והערפל הורם באחת... פלוגתו של 'פוזה' מסתערת בצלע ההר... רבים נופלים... נפגעים, נהרגים. 'פוזה' נפצע קשה וסגנו התקשה לקחת פיקוד.. עם זאת היו שהצליחו להתקרב לעמדות הסמוכות למבנה וכמעט... אך החלה נסיגה מבוהלת. המג"ד היה רחוק ומ"פ א', אורי, הקרוב – לא חש להתערב. 27 נהרגו ו-17 מכוחות החילוץ. הגופות שהובאו אח"כ ע"י הבריטים לקריית ענבים לימדו על התעללות מחרידה שעברו ע"י הערבים. עוד קבר אחים נכרה.

עד היום הזה עומדים ליד הקבר רבים שפגשו ב'פוזה' או באו עמו בדברים (או קראו את הספר "פוזה" של גלילה רון פדר) ומשיחים ב'פוזה' שלא אמר מעולם "אחרי"! לא היה צורך. הלך בראש והאנשים הלכו אחריו. עד כדי כך הגיעה דרגת אהבתו ודאגתו להם והערכתם אליו. 'רפול' ז"ל מונה אותו כראשון בדמויות מופת... "הצירוף המושלם ביותר שהכרתי בחיי של כל התכונות הנפלאות של מנהיג: דוגמא אישית, ידע מקצועי. אמיץ עד כדי להדהים, גדוש ידיעות על א"י, מוכן לעשות הכל בעצמו לפני שדורש משהו מאחרים".

על המג"ד ה'מרוחק' מי אנו כי נלין. אך מ"פ א', אורי בן ארי, שהתקנא בתואר בפועל ובשם שיצא ל'פוזה' וכל השנים השמיצו. עיוות פרטים חשובים והאשימו במות חייליו, לאחרונה בספר המתאר את גיבורי קרבות ירושלים כ"פושעי מלחמה" – מגרשי ערבים מבתיהם וכו'.

די אורי! סוב לאחוריך וראה ששנאה והשמצה גרועות אפילו מהעברה שבגללה הודחת מצה"ל ונשללו דרגותיך (כאשר נהגך נשפט על גנבת נשק ומכירתו לערבים, סיפר שבתחילה גנב מצה"ל שקי סוכר – ושיתפת פעולה בשתיקתך). ... ריחמו עליך בסוף וחסו על כבודך – תן כבוד לנופלים גיבורי ערב פסח תש"ח – מנחילי הקוממיות – ותזכה עם כל בית ישראל לחירות אמיתית מאת ה'.
ראש יהודי

המאמין ינצח / הרב יצחק חי זאגא
בשנים האחרונות זכינו לראות התעוררות גדולה בעם ישראל. אנשים רבים מתעניינים ביהדות, צמאים להכיר את השורשים, להתחבר לשרשרת היהודית הגדולה. כמעט בכל מקום אתה פוגש יהודי שקיבל החלטות טובות והתחיל להתקרב ליהדות. ארגוני התשובה ברוח מרן הרב קוק, התחילו להתרבות ולהתקדם בתיאום בין-ארגוני מיוחד ומבטיח מאוד. והנה לפתע, נחתה עלינו צרת ההתנתקות. ואתה שואל את עצמך, מדוע דווקא עכשיו, כשנראה שתשובת עם ישראל מתחילה לתפוס כיוון טוב ומוצלח כל כך?!

המהר"ל בתחילת ספר נצח ישראל, מסביר שהעולם הזה הוא עולם של הפכים. יחד עם טוב, יורד לעולם גם הרע, ועם טוב גדול יורד גם היפוכו הגדול. ועל כן, בכל תקופה שטוב גדול מתעורר בישראל, יקום כנגדו רע גדול המייצג את ההפך המוחלט. והתקופה היא הרת עולם, האם לעלות במעלות נפלאות, או ח"ו ליפול לתחתיות ארץ. לכאורה, תפקיד הרע הוא להבחין, לזכך ולזקק את הטוב המתגבר כנגדו. ואפשר לומר שמשום כך נקראת שכינת ישראל בשם 'נצח ישראל', לשון של התמודדות וניצחון. משום שדווקא מתוך ההתמודדות הלא פשוטה, הדורשת זיקוק וזיכוך אמוני, נולד בסופו של דבר כוח חיים חדש המאיר את העולם באור חדש.

כשאנו מצויים בתקופה של התחברות נפלאה, של חיבור גדול של עם ישראל לשורשיו, אין לתמוה שהופיעה מולנו התנגדות גדולה לא פחות, המאיימת לגרום להתנתקות נוראית ומשחיתה. הקב"ה שלח לנו את ההתמודדות הזאת כדי שבאמצעותה תשתכלל ההתחברות הגדולה של עם ישראל שאנו מצויים בעיצומה.

קשה שלא לשמוע את הלחץ בקולם של מייצגי ההתנתקות בדברם על פעולות הימין. הם לא לחוצים מ'אלימות' הימין (שאיננה קיימת!) כפי שיכול היה להצטייר. הם לחוצים מאוד מאי-אלימות הימין. הם לחוצים מאוד מהעובדה שפרקליטיהם מסבירים להם שאי אפשר לדכא התנגדות המונים בלתי אלימה, משום שאין חוקית ודמוקרטית יותר ממנה. משום שזוהי בעצם שעתה היפה ביותר של הדמוקרטיה הישראלית. האהבה והעדינות של אוהבי ארץ ישראל, האמונה והמסירות העצומה לדרך המשתכללות כעת בתקיפות מחושבת, זהירה ובלתי אלימה. כל אלה יחד יוצרים מודל של מנהיגות חברתית המציף לעין כל את קטנות המוחין שבאיוולת ההתנתקות, אשר כישלונה נחרץ מראש. 

הלחץ העצום שניכר בכל העוסקים במלאכה השפלה של עקירת יהודים מבתיהם, רק מלמד שהם יודעים היטב שהכוח האמיתי נמצא בידינו. כוח האמונה, האידאל הציוני, המוסר היהודי, היושר הציבורי ומסירות הנפש האישית, שאין יכול להם. הם שומעים יום יום מיועציהם האיסטרטגים שמול התנגדות ציבורית ראויה, חוקית ודמוקרטית, של כמה מאות אלפים מאזרחי מדינת ישראל, לא תוכל אף ממשלה בעולם לעמוד, וסופה של עוולת ההתנתקות לכישלון חרוץ. ומה נותר להם לעשות? רק דבר אחד – לנסות לשבור לנו את האמונה.

קשה להתעלם מן התעמולה העצומה המושקעת ממש בימים אלה, בניסיון להראות שנשברנו, שאיננו מחזיקים מעמד, שהנה אנחנו עוזבים מרצון, שהרמנו ידיים, שאין לנו כוח יותר להתמודד, שאיבדנו את האמונה רח"ל. הכל משום שהם יודעים באופן ברור וחד משמעי, שבהתמודדות הזאת, הכוח בידינו. ואם נמשיך להאמין ולהיאבק – האמונה תנצח!!! 

זו דרכן של ההזדמנויות הגדולות – שאם לא הצלחת לממשן, אתה נסוג ח"ו לאחור אף מנקודת הפתיחה שבה עמדת. אין לנו האפשרות לשקוע ברפיון משכר. זהו מאבק על דמותה היהודית של מדינת ישראל, על ערכי הציונות, על התעוררות התשובה, על כבוד התורה והארץ, על מקומה של האמונה היהודית כמובילה את המדינה, או ח"ו כמושפלת עד עפר. וההחלטה בידינו – להאמין או להאמין. הגענו לנקודת מבחן שבה מי שאמונתו בצדקת הדרך גדולה יותר, הוא שינצח, לטובתו, ולטובת עם ישראל לדורותיו.

"אל תפחדו מגערת אדם, אל תיבהלו מחלומות של פתאים, דגלו בדגל עליון על כל, אשר בו ידגל עם בחיר אל אלוהי עולם" (אורות הקודש א' רכד).
טנדו

ליל סדר מעניין (חלק ב') / הרב פוירשטין

בהמשך לשבוע שעבר ניתן מספר דוגמאות (שיש כמובן לפתח ולהכין) למספר דילמות היכולות לפתוח נקודות להתעניינות ושיתוף בני המשפחה בליל הסדר הבעל"ט.
1. "צו פיוס"?  -  האם היחס אל 'מי שמוציא את עצמו מהכלל' הישראלי והיהודי – צריך להיות יחס של "ואתה הקהה את שיניו"? לא לנהל איתו שום דיאלוג? האין דרך השכנוע עדיפה? האם יש כאן היתר לשנאת אחים? מה הגבולות ליחס עוין זה? האם הוא באמת עוין? (מה חושבים על כך הפרשנים? זה הזמן לעיין בדבריהם ולהבין את התייחסותם).

2. תקועים בעבר? - מדוע ההתעסקות בעבר הכל כך רחוק של העם חשובה? האם אין בכך שקיעה במקום התקדמות? האם עם ישראל לא מנציח את התחושה "שכולם נגדנו, וכולם אנטישמיים"? האם זה גורל שנכפה עלינו? האם בכלל יצאנו מצרים בהקשר זה?
3. האם יש ציונות ללא יהדות? - האם הציונות קורסת? האם זה מפני שהיא מנותקת מהיהדות? האם המסר של ההגדה שאין לאומיות יהודית בלי אמונה בה' ובתורה? 
4. נקמה? - האם יש ב'חיסולים הממוקדים' נקמה? אם כן, האם היהדות מעודדת נקמה? ומה עם "שפוך חמתך", ומצד שני הטפת טיפת יין בזמן הזכרת עשר המכות?
שתי הערות לסיום: 1. אל תבחרו בשאלה שתעורר מתח ופולמוס, אך גם לא בשאלה 'מרדימה'. 

2. היו פתוחים לדעות שונות משלכם, אך הובילו את המשתתפים לשאלה מה חושבתה הגדה על העניין תוך עיון פעיל בה.

לע"נ אמי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ.

סיפורי בתים

שאלה תמה!

יום שישי שעת דמדומי שקיעה בשדרות, בבית מעייני הישועה נערכת דליה לקבלת שבת, עשרות ילדים מתקבצים ובאים לשם. אצל חלקם בבית דולקים נרות שבת, חלקם לא זכו...

השבת דליה מדברת על מחלת הצרעת, הילדים מציגים וממחיזים את המחלה אח"כ דובר על מקורה של המחלה – חולי רוחני וחטא מוסרי, בקצה החדר יושבת נוגה, נוגה יושבת בדרך כלל בשקט ומקשיבה ברוב עניין אבל עכשיו פניה השתנו והיא יושבת באי נוחות בכיסאה. לפתע היא מרימה את ידה ושואלת בביישנות: "אבל גם לי יש מחלה קשה – ולא עשיתי שום דבר", דליה השתתקה! המולת הילדים נעצרה, שקט השתרר.

בשמלת שבת לבנה ובראש מגולח ללא צמות ילדה קטנה יחידה ותמה עמדה ושאלה למה?

מה כבר יכולנו לענות לה?? ברגע שאחר הדממה, הילדים שסביבה חזרו לעצמם הם בדקו היטב החלו להסתכל עליה ואז פרצו בקריאה – "אבל אין לך פצעים על הגוף אז זה לא צרעת" בהמשך עמדו כל הילדים ונשאו יחדיו תפילה ופרק תהילים להחלמתה של נוגה, ניכר היה על פניה שהתפילה עשתה את שלה ולו רק בחיזוק ההרגשה ובתחושת הביחד.

דליה אומרת שאילו לא באנו אלא לחזק את נוגה –דיינו!
בס"ד ערב פסח תשס"ה                                                                  אלישיב רייכנר, עיתון נקודה
פסח על הבתים
פסח על הבתים

על החממות, על המפעלים

פסח על הישיבות

על בתי הכנסת, על הקברים

פסח על האנשים

על הנשים, על הילדים.

כבר נתנו מן הדם על המשקוף והמזוזות,

ועל הכבישים 

כבר אכלנו את הבשר והמצות

והמרורים

אבל מתנינו לא חגורים, 

נעלינו לא ברגלינו

מקלנו לא בידינו

כלי כסף וכלי זהב לא שאלנו 

מהשכנים

ולא, אנחנו לא נחפזים

פסח על הבתים.

פסח, 

על הבתים ואל תוציא.  

פסח,

על הבתים ואל תיתן למשחית

פסח, 

ותן לנו להחמיץ

אנחנו לא ממהרים.

השתא הכא, לשנה הבאה 

ריבונו של עולם

לשנה הבאה

אנא

בואו נהיה שותפים לעמידת גוש קטיף

אפשר להיות שותפים

אפשר לקחת חלק בעמידה הגאה

פשוט נקח את עצמנו (אפשר גם את הילדים)

ונרד לפגוש את האנשים הנפלאים

שמזקיפים בעמידתם קומת עם שלם ששחה לעפר

בחול המועד, ועוד יותר לאחריו,

ללא תכנון מוקדם

כך, בפשטות, לקחת את עצמנו ולבוא

לדפוק בדלת ולפגוש את החיוך מכניס האורחים

של האנשים המיוחדים האלה

ולומר להם בפשטות: שליחים אתם

של כולנו

של הדור

של הדורות

גאים אנחנו בעמידתכם

כמה פשוט

כמה מרומם






יוסף חייקין

למי שמהסס – אפשר לשמוע ממי שכבר ניסה:  052-2602505
שרשרת הזהב / הרב שלום ארוש

הייתכן שאנו מניחים את השם-יתברך שיעשה ויחשוב לגזור גזרות בעולם? כך שאל רבי נחמן מברסלב זיע"א. 

והוסיף ואמר: "כי אנו צריכים לקרות את השם יתברך מעיסוקיו שהוא עוסק בהם באיזה גזרה וכיוצא ח"ו, לקרות אותו משם שישליך זאת ויפנה אלינו למה שאנו רוצים לדבר עימו, לבקש ממנו שיקרב אותנו לעבודתו יתברך. כי כשאחד מישראל רוצה לדבר עם ה' יתברך ולפרש שיחתו לפניו יתברך, אזי ה' יתברך משליך כל ענייניו וכל הגזרות שרוצה לגזור ח"ו, וכל העסקים שלו שהוא יתברך עוסק בהם, כביכול, ופונה עצמו רק לזה האיש שרוצה לדבר עימו ולפרש שיחתו לפניו, לבקש מאיתו שיעזרהו להתקרב אליו יתברך".
מתוך שיחה זאת נולדה העצה ליצור שרשרת של 24 שעות רצופות של התבודדות, כדי למנוע גזרות ולבטלן. השרשרת הזאת נוסדה והתקיימה לפני מלחמת העולם השנייה, וכאשר נפסקה מסיבות שונות, מיד פרצה המלחמה והייתה השואה האיומה.

צריך כל אחד לדעת שאין שום עצה ותבונה ואין שום דבר שנוכל לעשות כדי לבטל גזרות רעות ונוראות ששומעים, ואין לנו שום משענת מלבד העצה הנפלאה והנוראה שגילה רבנו הקדוש – שעת התבודדות, שאז הקב"ה פונה מכל עסקיו לשמוע את תפילתנו, ומבטל ודוחה את כל גזרותיו שנכתבו ונכתבות על עמו ועל כל העולם, על הפרט ועל הכלל, מרוב התשוקה האין סופית שיש לקב"ה לשמוע את תפילתו של האדם הישראלי המתבודד, שכאלה שעשועים לא עלו לפניו מימות עולם מאז שהעולם קיים, ומרוב הנחת והעונג והתענוג שיש להקב"ה בתפילתו ומההתבודדות הפשוטה של היהודי השופך שיחו לפניו, ככתוב: "לקבוע לו על כל פנים שעה או יותר להתבודד לבדו באיזה חדר או בשדה, ולפרש שיחתו בינו לבין קונו בטענות ואמתלאות, בדברי חן וריצוי ופיוס, לבקש ולהתחנן מלפניו יתברך, שיקרבו אליו לעבודתו באמת". 

"לכן, חובה על כל אדם מישראל להצטרף לשרשרת הזהב – 'השעה של ההתבודדות', שרק היא יכולה לבטל הגזרות הנוראות שיש עלינו כעת בשמים, ואיננו יכולים לומר ידינו לא שפכו את הדם הזה, כשיש לנו כזאת עצה נוראה שביכולתה להציל את כל עם ישראל בארץ ובעולם כולו מכל מיני רציחות, מחלות ואסונות למיניהם. ואז, בשעה הזו שאדם עורך אותה ואפילו בשתיקה גמורה, הוא יכול לפעול ישועות לעצמו, לכל מכריו ולכל מי שיפנה אליו. והדבר בדוק ומנוסה ורואים מיד ניסים ונפלאות שלא ישוערו ולא היו מימות עולם, רק שיעשה אותה באמת ובתמימות ללא שום פניות וכוונות אחרות, רק למענו יתברך בלבד, ויוכל לפעול ישועות ולגאול את עם ישראל מהצרות הנוראות המתחוללות על ראשו מדי יום ביומו, בזכות רבנו הקדוש והנורא". (מכתבו של רבי אליעזר ברלנד שליט"א).

למעוניינים להצטרף לשרשרת הזהב: 050-8684019, 054-5684296,

 050-5223125. לקבלת קלטות ודיסקים על ההתבודדות, נא לפנות: 052-2240696




www.breslev.co.il
lead
24 שעות רצופות של התבודדות, בשביל למנוע גזרות ולבטלן. השרשרת הזאת נוסדה והתקיימה לפני מלחמת העולם השנייה, וכאשר נפסקה מסיבות שונות, מיד פרצה המלחמה והייתה השואה האיומה.





אחרי – פסח

סיפורים מהדוכן

חמש דקות נתינה – משנות את כל התמונה

משה ניומרק מתורת-החיים מספר:

האדם שאני מספר לכם עליו כבר מכיר אותי היטב ואנחנו משוחחים לעיתים קרובות. שיחות קצרות, אבל מסתבר שחמש דקות של שיחה חמה לאורך זמן עושות את שלהן. בכל פעם אני גם נותן לו קונטרסים ודיסקים. יום אחד הוא סיפר לי: "זהו, בזכותכם הילדים שלי התחילו לברך לפני שהם אוכלים. אני מספר להם שיש מישהו שבא אלי כל שבוע עם זקן ופאות ומחזק ונותן לי קונטרסים, אז הם 'נדלקו' – קראו את החוברות שמעו את הדיסקים וכולם מתחזקים". הוא סיפר שהוא נתן גם לגרושתו (כנראה הם ביחסים טובים) לקרוא 'תיקון הכללי' כל יום וכך היא עושה. 

לא הולך לכם לצאת לפעילויות? לא נורא. כל דקה שיש לכם, תנו – ואלוקים כטוב בעיניו יעשה...
סיפורים מהדוכן

חמש דקות נתינה – משנות את כל התמונה

משה ניומרק מתורת-החיים מספר:

האדם שאני מספר לכם עליו כבר מכיר אותי היטב ואנחנו משוחחים לעיתים קרובות. שיחות קצרות, אבל מסתבר שחמש דקות של שיחה חמה לאורך זמן עושות את שלהן. בכל פעם אני גם נותן לו קונטרסים ודיסקים. יום אחד הוא סיפר לי: "זהו, בזכותכם הילדים שלי התחילו לברך לפני שהם אוכלים. אני מספר להם שיש מישהו שבא אלי כל שבוע עם זקן ופאות ומחזק ונותן לי קונטרסים, אז הם 'נדלקו' – קראו את החוברות שמעו את הדיסקים וכולם מתחזקים". הוא סיפר שהוא נתן גם לגרושתו (כנראה הם ביחסים טובים) לקרוא 'תיקון הכללי' כל יום וכך היא עושה. 

לא הולך לכם לצאת לפעילויות? לא נורא. כל דקה שיש לכם, תנו – ואלוקים כטוב בעיניו יעשה...
ראיון עם ישראל זעירא

חייבים להודות שהרבה מהקרדיט על הפצת פעילות התשובה ההולכת ופורחת בציבור הדתי-לאומי צריך לתת ל'ראש יהודי' שהיו מחלוצי הפעילות. 'ראש יהודי' החל כחדרון קטן בצמוד לבית קפה בתל-אביב, והיום הוא בית-מדרש מכובד שבו יושבים ערב ערב חילוניים שבאים למטרה אחת – לימוד תורה... ישראל זעירא, מנכ"ל 'ראש יהודי' מספר על הדרך הארוכה שעברה ושעוד לפנינו. 

מאין התחיל הכל? 

בזמן מלחמת המפרץ נשלחתי לחודשים לברית המועצות המתפרקת בימי גורבצ'וב ללמד עברית ויהדות. בזכות המלחמה נקלעתי כמדריך יחידי לקבוצה של 300 מורים. ומאחר שאינני מורה מקצועי לעברית לא נותרה לי בררה – ולימדתי יהדות. שפתאום גיליתי חילוניים גמורים שמתעתדים לעלות לישראל יושבים מרותקים לכל מילה שאני מוציא מפי. ישבו שם עשרה פרופסורים לפיסיקה, ודוקטורים ועוד המון המון מה שקוראים אינטליגנטים. ובסוף הסמינר אנשים ניגשים אליך ואומרים לך: שמע, אנחנו רוצים להתחיל לשמור מצוות – תגיד לנו איך להתחיל! תגיד לנו לאיזו ישיבה ללכת כשאנחנו מגיעים לארץ. נדהמתי כשראיתי איזה כוח יש לנו ביד כשרק אומרים את האמת. ולעומת זאת אני מסתכל על כל מה שחונכנו אליו בחינוך הציוני-דתי המסורתי – שאנחנו גשר, ואנחנו צריכים לעשות אהבת-ישראל בין חרדים לחילוניים וכו וכו' – איפה היינו עד היום? אני לא מרגיש שאנחנו גשר ואיננו "בין לבין", יש לנו אמת, יש לנו אמירה, אין אנו 'דוברים של'. אנחנו עסוקים ברוך ד' באלף מצוות חשובות – צבא, חינוך בישיבות תיכוניות, יישוב הארץ – ועוד רבות, אבל נוצר מצב שהציבור הקטן והבאמת איכותי ותורני, עסוק בכל-כך הרבה משימות לאומיות ואת המצווה הגדולה של אמירת האמת הפשוטה: שאנחנו רוצים לקרב את עם ישראל לתורה ולדרכנו המיוחדת – מזניח.

ממה לדעתך נבעה הזנחת הקירוב הבין-אישי בציבור שלנו?

הדבר נובע לדעתי מהבנה לא מאוזנת של משנת הרב קוק – הרב קוק דיבר רבות על הכלל, וכשאתה מדבר הרבה על הכלל, אתה עלול בטעות להפסיק לעסוק בפרט. אחרי שאנשים שומעים כל-כך הרבה על קידום כלל ישראל, נוצר רושם שכביכול לקידום הפרט אין כל-כך ערך. מה אתה מתעסק בקטנות, כביכול? תתעסק בקידום ההתיישבות, העלייה, בחקיקה דתית – כלל, כלל וכלל. אבל זאת טעות חמורה כי הרב קוק בעצמו עסק כל חייו בתשובה ובקירוב – מסע המחנות הידוע, את כל מי שפגש קירב לתורה, אפילו את חסידי ברסלב המנודים של אז הוא זה שקירב, הוא עסק יום-ולילה בקירוב.

תפקידה של תנועת התשובה הלאומית הוא להחזיר את היחס הפרטי-האישי, ומתוך זה תצמח תנועה כללית גדולה מאוד. כמובן שאסור להישאר תקועים בפרט, אסור להיכנע ל'מימוש העצמי', צריך לדבר עם כל אדם גם על כלל ישראל, אבל חייבים קודם כל לגעת באישיות הפרטית.

אפשר לראות את זה אצלנו בציבור בכל רמה, כולנו מכורים לרעיונות גדולים, קשה לנו לשבת על עבודה קטנה של פרטים. אנחנו אוהבים פרויקטים גדולים.

מה זה בכלל 'ראש יהודי'?

'ראש יהודי' הוא בעצם בית-מדרש-ערב לחילונים שמדבר בשפה ידידותית, אבל דברים עמוקים.

בשנה האחרונה מאז שהגיעו שני שליחים לגור ליד "'ראש יהודי'" התחלנו לתת דגש לפעילות שבתות ואנחנו ממש עמוסים בהן, השבת בפעם הראשונה נאלצנו להגיד לא לאנשים. השליחים מעבירים את התפילה לאחר מכן שיעור, סעודת שבת ברוב עם ולאחר מכן שיעור נוסף.

ושני השליחים האלה מצליחים לבד לשמור על צביון של תפילה?

מסתבר שלא צריך יותר משני אנשים. לפעמים יותר מזה גורם לדומיננטיות יתר ופאסיביות אצל המתפללים.

מהו בעיניך ההישג גדול של "'ראש יהודי'"?

אני חושב שבעזרת ד', ההישג הגדול של 'ראש יהודי' הוא בהיותה מודל לכל בן תורה כמציע-יהדות כל אחד במקומו. הסיסמה שהתחלנו איתה את דרכנו הייתה "החבר מילואים שאלה? השכנה מתעניינת ביהדות?" – אנשים התחילו לפתוח את העיניים מסביבם. אנשים מספרים לנו שאחרי חמש-עשרה שנה במילואים הם החלו להסתכל אחרת על הסביבה שלהם, הם החלו לקבל שאלות, הם החלו להתייחס אחרת לשאלות.

שכן שלי יצא למילואים והוא מספר לי שהוא לקח ארבע סוללות לפלאפון – והוא מהמילואים ממשיל לנהל את העולם. אחרי שלושה ימים נגמרו לו הסוללות. לא היה לו מה לעשות – אז הוא התחיל לדבר עם החיילים. והוא מספר שמהרגע שהוא פתח לעצמו ערוץ בנושא, זה לא נפסק – אנשים צמאים, רוצים לדעת, שואלים שאלות. היום ברור לו שלא ייקח שוב סוללות – הוא הולך למשימה! אם נצליח שעשרות אלפי אנשים ירגישו חלק מהמשימה הרעיון – לא צריך שום עמותה, ושום גוף – המהפכה תתחולל, והרעיון יתפשט כמו אש – זה תלוי בנו.

אתה מדבר על שליחות – מי המשלח?

אנחנו כציבור דתי-לאומי – משוּפָעים בדַבָּרים, סגנונות, וגם מחלוקות. וכולם אהובים ונכונים ורצויים – אבל לגבי שאלת המשלח אין היום מנהיג כללי כמו שהיה הרב צבי יהודה – אנחנו צריכים לדעתי להשאיל את הפטנט מברסלב – המשלח הוא הקדוש ברוך הוא בכבודו ובעצמו. הרבנים מכל הזרמים מברכים ומשלחים.

מה באמת היחס שלך לארגוני התשובה החרדים?

צריך להכיר בכך שאנחנו חדשים בעסק. ויש לנו הרבה מה ללמוד מכל ארגוני החרדים הוותיקים והמקצועיים בתחום קירוב הלבבות. אין זה אומר שאנחנו צריכים לוותר על הנקודות והחידושים שלנו – אבל ללמוד מהם יש הרבה. אם 'ערכים' עורכים כבר שנים סמינרים, 'ברסלב' – מוציאי חומר ומפיצים ספרים, 'חב"ד' – עושים דוכני רחוב, ו'לב לאחים' – עושים מעבר מדלת-לדלת – למה לא להשתמש בכל הניסיון והידע שנצבר מהם? יותר מזה – עבודה משותפת! שוב – עלינו להוסיף את הנופך שלנו: יחד עם ההתעסקות ב'פרט', החשובה מאוד כשנוגעים באדם שרוצה להתקרב, חשוב מאוד לתת את המבט ל'כלל' שעליו חונכנו. תורת-ישראל אינה רק חיפוש עצמי ומצד שני גם אינה רק ארץ-ישראל. אם ניגע רק באחד הצדדים נחטא לאמת. לכן צריך ללמוד ולקבל ולשתף פעולה וגם להוסיף את מה שאנחנו יודעים.

אתה מדבר הרבה על שליח – מה הוא שליח בעינך?

הרעיון בשליחות הוא להשתחרר מהתפקידים הספציפיים שלנו ולראות בעצמנו – כל אחד במקומו, כתובת פוטנציאלית לכל דבר שקשור בתורה. וגם בצורה אקטיבית לקחת אחריות על הסביבה שלך – זה העסק שלך לאילו בתי-ספר הולכים ילדי השכנים – אם הם מעדיפים את החילוני, או הממ"ד. אנחנו לא אומרים בדיוק מה לעשות בפועל בכל תחום בכל מקום – אבל שליח מרגיש תחושת שליחות, שהיא בעצם אחריות כוללת. השליח עובד בתחומו הספציפי אבל המבט שלו כולל, המבט שלו היקפי. כולנו צריכים להיות שליחים כאלה.

מי מגיע ל'ראש יהודי'?

מגיעים בעיקר צעירים רווקים – 25-35, אנשים שהיגיעו למקומם מבחינת פרנסה וקריירה ושמרגישים שחסרה להם אמת גדולה. 

איך אתם מגיעים אליהם?

דוכנים, הזמנות לתפילות קבלת שבת, אינטרנט, למתנדבים יש תפקיד גדול בהפצה לחברים שיש בכלל כתובת ומקום כזה, ומבחינה זאת לדוגמא כל אחד צריך לפרסם את קיומם של מקומות מהסוג הזה. ובאמת אנשים רבים מגיעים מדתיים ששלחו אותם.

עוד סוג של קהל הוא זוגות מעורבים – שאחד מבני הזוג דתי. יש לא מעט כאלה.

מה התוכן בשיעורים ב'ראש יהודי'?

אנחנו משתדלים ליצור תמונה מלאה וכוללת של תורת ישראל – מתעסקים בפרט – חסידות, מודעות אישית, זוגיות, וגם כלל – הרב קוק, תנ"ך, היסטוריה, אמונה.

למה בחרתם דווקא את תל-אביב?

נרצה או לא – תל-אביב נחשבת מרכז התרבות הישראלית. אמנם רוב התרבות השולטת בפועל היא תת-תרבות ובאמת אנחנו צריכים להתמודד עם תרבות המזרח, העידן החדש וכיו"ב. כל אלה בסך הכל גורמים לאנשים להתקרב אל עצמם, ואנחנו יודעים שמי שמתקרב אל עצמו חוזר לאלוקיו. באותו עניין חשוב שהציבור ידע שקיים גוף שנקרא "לב יהודי" שעושה נפלאות בהודו ויש לו שם כבר שישה סניפים שוקקי חיים.

נראה כאילו יש איזו שהיא נהירה של ארגוני התשובה דווקא לתל-אביב, כאילו הציבור העממי יותר, הענק בכמות ולא פחות באיכות קצת מוזנח בעניין הזה.

אני מבין את ההרגשה הזאת, ובאמת המטרה היא שמרכזים רוחניים יקומו בכל עיר ובכל שכונה. הכל חשוב באמת. מבחינתנו תל-אביב היא רק התחלה, צריך לעשות את זה בכל מקום, ואני חושב שכבר עושים, הרבה גרעינים תורנים, בתי מעייני הישועה ועוד. הפרוייקט הבא שאנחנו חולמים עליו הוא מעין מרכז כזה שייצר שליחים לכל מקום – ידריך יכוון ויתמוך בפעילות שליחים מקומית.

יש ודאי קשיים נפשיים וטכניים רבים לממש את כל החזון הזה, מה הדברים שנותנים כוחות?

על שאלה כזאת עונים בסיפור. מיכל, בחורה דתית מ"נהורא" ברמת-גן הייתה בדרך לתל-אביב להעביר שיעור ב'ראש יהודי' בפעם הראשונה. בדרך היא פגשה בחורה שנראתה כבעלת תשובה בתחילת דרכה, נוצרה ביניהם שיחה ומיכל סיפרה לה על 'ראש יהודי' והציעה לה לבוא לבקר וללמוד. אותה בחורה אמרה לה "לי את מספרת מה זה 'ראש יהודי'? אני חזרתי בתשובה דרך 'ראש יהודי'. סיפורים כאלה נותנים את הכוח. לא צריך שום דבר יותר מזה. חוץ מזה אנחנו עושים מדי פעם שבת המונית במעלה חבר לכל תלמידי 'ראש יהודי'. בארוחה אחת אנחנו מפזרים את האורחים למשפחות בישוב, ואחת היא ארוחה המונית. השבת הזאת תורמת המון גם לתושבים וגם לאורחים. 

אבל לסיפור שסיפרתי יש חלק נוסף שהוא תמצית המצב של הציבור הדתי-לאומי בנושא התשובה. מיכל שמחה מאוד כששמעה שהיא מכירה טוב כל כך את 'ראש יהודי' והציעה לה לבוא לשיעור, אך היא סיפרה לה שהיא כבר הפסיקה ללכת כי היום היא לומדת בבני-ברק במסגרת חרדית... שוב, אנחנו מאוד שמחים על כך, אבל פעמים רבות חוזרים בתשובה לא מוצאים בית רוחני ארוך טווח בעולם הדתי-לאומי. והסיבה לכך פשוטה מאוד – הסיכוי גדול הרבה יותר למצוא שם בקלות כתובת בגלל הכמות הגדולה יותר של ציבור שמודע ומתעסק בקירוב. 

ברוך ד' יש באמת בשׂורה חדשה ואווירה חדשה בציבור שלנו של יישום אמיתי של כלליות ישראל. יש לנו המון מה להשתפר אבל אין ספק שהכוחות שמתגלים מבטיחים מאוד. 'ראש יהודי' מבחינתנו היא מודל – כל אחד יכול להקים מעין מרכז כזה בגזרתו וממש לא חשוב איך הוא יקרא לו. ודבר נוסף חשוב מאוד – סיפר לי אברך אחד שהוא לומד עם חילוני כבר שלוש שנים, ושום דבר, בכיוון המעשי אין הוא רואה אצלו שום שינוי וזה מתסכל אותו. שאלתי אותו – תגיד אתה מתפלל עליו? הוא אמר לי שלא... אמרתי לו שלדעתי כאן העניין, אנחנו צריכים לדעת שאנחנו עושים את ההשתדלות שלנו – אבל חייבים לדעת שבשביל תוצאות צריך רק סיעתא דשמיא.

