 בס"ד

מעייני הישועה פרשת בלק התשס"ג
לא ממך לקחנו ומה לך בארץ הזו? / הרב אליהו

בחו"ל השבת קוראים בפרשת חוקת (אנחנו קראנו בבלק) ושם בהפטרה  ישנו ויכוח נוקב בין יפתח לבין מלך בני עמון. ומלך בני עמון תובע בבירור, "ועתה השיבה אתהן בשלום" (שופטים יא). כלומר, אם אתה רוצה שלום תחזיר לי אדמות. אומר לו יפתח: "לא לקח ישראל את ארץ מואב ואת ארץ בני עמון ויתן ה' אלוקי ישראל את סיחון ואת כל עמו ויירש ישראל את כל ארץ האמורי". כלומר, לקחתי מסיחון,  מעוג, ולא ממך, מה לך בארץ הזאת? ומלכי האמורי סיחון ועוג כבשו אותה מהם. "עמון ומואב טהרו בסיחון". וזה שלוש מאות שנה אנו יושבים בערים האלה ומדוע תיקחן? ועוד, "ועתה ה' אלוקי ישראל הוריש את האמורי מפני עמו ישראל ואתה תירשנו"? "רוצה לומר מלחמת ישראל בעת ההיא היה עניין אלוקי, וכל העמים ידעו זאת כי ה' הורישם, ואם ה' שכל הארץ שלו הוריש את האמורי איך אתה תירשנו, ומה לך לדבר שהוא מפלאי אלוקים והשגחתו" (עכ"ל המלבי"ם). יפתח שהתלקטו איתו אנשים ריקים כמוהו, יודע ומאמין בה', יודע שאם הקב"ה עושה ניסים ונפלאות שלא בדרך הטבע, סימן שעם ישראל היה במצב קשה להילחם בשני מלכים אדירים סיחון ועוג - והקב"ה עזר לעם ישראל.

במלחמת ששת הימים היינו מוקפים ומותקפים, מדרום - מצרים, מצפון - סוריה, וממזרח - ירדן והיינו בצרה גדולה. עם ישראל עמד אז בתפילה ובתחנונים לפני בורא עולם, ובנס נעשה הניצחון עליהם וכבשנו את השומרון, הבקעה, הגולן וחבל עזה.  ה' עשה לנו ניסים ואתה תורישנו? זו התשובה להשיב אתהן בשלום. שלום אמיתי הוא, שהארץ שהקב"ה נתן לנו צריכה להישאר בידינו. אחרת אין זה שלום! אם כל המטרה שלהם היא לקחת מאיתנו אדמות, היום מעט, מחר עוד מעט, ומי יודע מה המטרה הסופית שלהם וע"כ מה שהקב"ה נתן לנו, לנו הוא.

 אני אוהבת חופש / הרב שלמה אבינר
 
שאלה. "אני אוהבת חופש", אמרה לי ידידה חילונית, "אני אוהבת ללמוד על יהדות, אבל איני מוכנה בשום פנים ואופן להשתעבד למצוות. שאיפתנו היא להיות 'עם חופשי בארצנו', חופשיים משלטון זר וגם משלטון המצוות החומס את אושרנו, משבית את שמחת חיינו, מדכא את עצמיותנו ומכופף את זקיפות קומתנו". אם כן זה נראה אבוד, לידידתי זו אבדה דרך התשובה.

תשובה. בדיוק להפך, זו דרך התשובה, על כל פנים לדורנו. הוא מה שאמרנו לפני שבוע: דור דור ותשובתו. כי באמת התורה אינה עבדות, אלא חירות, אל תקרא חרות (לנקד פתח) על הלוחות אלא חרות (לנקד צירה)  על הלוחות. גם התשובה היא חירות, אמנם אין זה כתוב בגמרא ואצל רבותינו הראשונים, אבל בספר הזוהר כתוב, שתשובה שייכת לעולם הבינה, עולם החירות, "עלמא דחירו (לנקד – ד-שווא, ח-צירה)". כאשר ניגשים אל התשובה מתוך התבוננות מעמיקה היא אינה עבדות אלא חרות עליונה.

זה בדיוק מה שמפריע לדור שלנו להתקרב אל התשובה - כלומר המחשבה שתשובה היא הפך העוז והחיים. כך כותב מרן הרב קוק: "אמנם ישנם דברים רבים שהם מעכבים את התשובה ואנחנו חייבים לסלק אותם מקרבנו ולהתגבר עליהם בכל עוז, אבל הדבר שהוא המעכב הראשי, שהוא כולל בקרבו באמת את כל שאר העיכובים הוא המושג של ציור התשובה, המקושר שלא על פי אמת רק עם דלדול נפש, עם חולשה ורפיון והנמכת החיים. הציור הזה באמת הוא פוגם... בתוכן התשובה... שהיא מוכרחת לבוא כעת עם רשמי קווי הגאולה, שעימהם אנו חייבים להיות אמיצי רוח מלאי חיל ומשתוקקים לשובע טל של חיים, של יצירה עצומה ושל רעננות" (אורות התשובה, תוספת התשובה, ז, התשובה והשלום).

בגלות עברנו ייסורים נוראים, השפלות ודיכאונות, וידענו להפוך את כל אלה לציורי תשובה מתוך הכנעה. עתה אנו קמים לתחייה מתוך שמחה ועוז, ועל יסוד אלה יש לבנות את התשובה.

לכן, כשבע עשרה שנה לפני שהחל לחבר את הספר אורות התשובה, כתב מרן הרב קוק לרב חרל"פ, שמוטל עליו לכתוב ספר על התשובה שיתאים לדור שלנו, כלומר "דווקא להובילם בשמחות וגיל, בלא שום דרך עוצב, וברוח עוז וגבורת רעם, במסילות קודש סלולות ומסוקלות, בכוח התגלות ניצוצי אורות של יום גאולה" (איגרת שעח). "ביסוד הכול צריכה לבוא ההסברה של ביטחון התשובה ועוצם השלווה, ושמחת עוז, שצריכה להיות מתלבשת הנפש של כל איש אשר אור התשובה מאיר בקרבו, ולכוון לבאר איך שמחת אמת זאת ונועם זיו קודש זה אינו מפר יראה, חלילה" (שם).

חברתך צודקת: התשובה תגיע לא מתוך הפחדה לחץ וכפייה אלא מתוך לימוד יהדות, מתוך התבוננות ואמונה עליונה.

 תאונות הדרכים בהלכה / הרב אריאל
נהג שהיה מעורב בתאונת קטלנית 

דנו בדבר פוסקי דורנו בהקשר לכוהן שהיה מעורב בתאונה קטלנית. האם הוא כשיר לנשיאת כפים? ההלכה היא שכוהן שהרג את הנפש לא ישא כפיו (ברכות ל"ב ע"ב). הרמב"ם (הל' תפילה פט"ו ה"ג) הוסיף על כך: "אף על פי שעשה תשובה". השולחן ערוך (או"ח סי' קכ"ח סעי' ל"ה) הוסיף עוד: "כוהן שהרג את הנפש – אפילו בשוגג – לא ישא את כפיו, אפילו עשה תשובה". והרמ"א חולק וסובר שאם עשה תשובה נושא כפיו. 


הגר"ע יוסף, ההולך בעקבות מרן, הורה, שכוהן ספרדי שגרם לתאונה קטלנית, אינו רשאי לשאת את כפיו, אפילו אם יצא זכאי במשפט, אם הוא יודע בעצמו שאכן היה אשם, אפילו אם היה שוגג. אכן אם המדובר בכוהן אשכנזי הוא יכול לסמוך על הרמ"א; ואם קיבל עליו תשובה כהוראת חכמי ישראל רשאי לישא כפיו (יחוה דעת חלק ה' סי' ט"ז). 


תשובתו של אדם כזה מורכבת. אין לנו היום חובת גלות, אך כידוע היו גדולי ישראל שקיבלו על עצמם גלות לזמן ידוע כדי לכפר על עצמם. אף כאן יש להמליץ אולי על גלות, כלומר על העתקת המגורים למקום אחר, ככפרה. אולם מסתבר שהכפרה היעילה יותר היא לפרנס את המשפחה שניזקה, או יתום אחר, או ילד נזקק, לתמוך בו ולסעדו ולגדלו לתורה ולמעשים טובים. 

 אחריותו של הנהג 

פוסקי דורנו נחלקו בגדר אחריותו של הנהג. הרב שמואל אהרן יודלביץ (נועם, כרך י' עמ' מ"א) סובר שהנהג האוחז בהגה המכונית והרג אינו נחשב לרוצח בידיים, אלא רק כמי שיכול היה למנוע אסון ולא מנע. אך הרב עובדיה יוסף חולק עליו (יחוה דעת ח"ה סי' ט"ז הע' ב') וסובר שדינו כרוצח בידיים. ואף על פי שבתחילת נסיעתו לא התניע את הרכב כדי לפגוע במישהו, הרי זה דומה למי שמחזיק נחש בידו ומקרבו לאדם, מכיוון שארס נחש בין שיניו הרי זה כתוקע סכין בבטנו של זולתו. 


כמו כן מצינו מחלוקת בין הרב פרנק לבין החזון איש בנוגע לחרישה בטרקטור בשביעית. לדעת הרב פראנק (הר צבי זרעים ח"ב סי' ל"ב אות ד') הנוהג בטרקטור אינו נחשב לחורש, כי כל תפקידו רק למנוע את סטייתו של הטרקטור מהתלם, החזון איש (זרעים, שביעית סי' כ"ז ס"ק א') לעומתו סובר שהנוהג בטרקטור נחשב לחורש בידיים, כי הוא מכוון את הטרקטור לתלם, והוא עושה בכך פעולה חיובית, ולא רק מונע סטיות. 


אולם נראה שלא נחלקו אלא בטרקטור שאין צורך ללחוץ בו כל הזמן על הדוושה, והנהג המחזיק בהגה רק שומר על הטרקטור שלא יסטה ממסלולו. אך במכונית שבה הנהג לוחץ כל הזמן על דוושת הדלק, מסתבר לומר שגם הרב פראנק יודה שדינו של הנהג כמי שמחזיק מכשיר מסוכן בידיו והוא המפעילו ומכוונו למטרתו. ואף על פי שהמכשיר פועל באמצעות גורמים שונים, כמו: דוושה, הזרקה, בוכנה, ממסר, התנעה וכו' – אין הדבר שונה מרובה ואקדח, שהמשתמש בהם נחשב לרוצח בידיים. האחריות אפוא על המחזיק בהגה כבדה ביותר ומחייבת זהירות מלמטה והשגחה מלמעלה. 

כי מלאכיו יצווה לך לשמרך בכל דרכיך. 

 
מעיין האורות
ממעמקים / הרב אורי שרקי
 
שני מיני תשובה יש. האחד, והוא המצוי, הוא התשובה על חטא מוגדר, כלפי התורה או כלפי המוסר, ודרכיה ידועים:

"יש תשובה מכוונת נגד חטא מיוחד או חטאים רבים. והאדם שם חטאו נוכח פניו, ומתחרט עליו ומצטער על אשר נוקש בפח החטא, ונפשו מטפסת ועולה, עד שהוא משתחרר מהעבדות החטאית."                                                    (אורות התשובה פרק ג)

אך קיימת תשובה אחרת, עמוקה ושורשית יותר, זו התשובה מדכדוך הנפש, מקטנות האופקים ומהעצבות המתלווה אליה:

"וישנה עוד הרגשת תשובה, סתמית כללית. אין חטא או חטאים של עבר עולים על ליבו, אבל בכלל הוא מרגיש בקרבו שהוא מדוכא מאוד, שהוא מלא עוון, שאין אור ד' מאיר עליו, אין רוח נדיבה בקרבו, ליבו אטום, מידותיו ותכונות נפשו אינן הולכות בדרך הישרה והרצויה, הראויה למלאות חיים הגונים לנפש טהורה, השכלתו היא גסה, רגשותיו מעורבבים, בקדרות וצימאון שמעורר לו גיעול רוחני. מתבייש הוא מעצמו, יודע הוא כי אין אלוה בקרבו, וזאת היא לו הצרה היותר גדולה, החטא היותר איום."       (שם)
אופן זה של נפילה דורש תשובה הצומחת ממעמקי ההכרה ולא רק מהחלק המודע שלה: 

"מתוך מרירות נפשית זו באה התשובה כרטייה של רופא אומן. הרגשת התשובה ועומק ידיעתה, סמיכותה הגדולה בעומק הנפש, בסתר הטבע, ובכל חדרי התורה, האמונה והמסורת, בכל כוחה היא באה וזורמת מתוך נפשו. ביטחון עוז ברפואה, בתחייה הכוללת, שהתשובה מושיטה לכל הדבקים בה, מעביר עליו רוח חן ותחנונים."
           (שם)

תשובה זו עולה מעבודה של תיקון שברים לעליה נאדרת בקודש של הופעת רוח עליון בנפש האדם:

"מרגיש הוא, ובכל יום ויום שעובר עליו, בהסכמת תשובה עילאה וכללית זו, הרגשתו נעשית יותר בטוחה, יותר מחוורת, יותר מוארה באור השכל, ויותר מתבארת על פי יסודי תורה. והנה הוא הולך ונוהר, פני הזעם חלפו, אור רצון בא וזורח. הוא מתמלא עוז, עיניו מתמלאות אש קודש, לבבו כולו נטבל בנחלי עדנים, קדושה וטהרה חופפות עליו. אהבה אין קץ מלא כל רוחו, נפשו צמאה לד', וכמו חלב ודשן תשבע מצימאונה זה גופו. רוח הקודש מקשקשת לפניו כזוג והא מבושר שנמחו כל פשעיו, הידועים ושאינם ידועים, ושהוא נברא מחדש בריה חדשה, שכל העולם כולו וכל העולמים התחדשו עימו, והכול אומר שירה, חדוות ד' מלא כל."               (שם)

תשובה זו העולה עד פסגת רוח הקודש היא המשיבה לעולם את תוספת הנשמה שהדור זקוק לה כל כך.

פינה ירושלמית – פרשת בלק
חָרְבָה מְשֹוֹשְֹנוּ וְאֵש בָּהּ הִבְעִיר
                                                                   (סליחות)
 
טורים טורים מתקדמים החיילים אל מעלה הר הזיתים. הם עולים ובאים מכיוון צפון. מזרחית להם נשקפים מצוקי מדבר יהודה וים המלח, מערבית – המורד אל נחל קדרון, ומעליו מתנשאת לה אפופת קודש ומלאת הוד ירושלים, מוקפת כמו כלואה בחומותיה.
 
המצור התהדק והמפקד הראשי תר לו אחר המקום שממנו ישקיף גבוה יותר וטוב יותר פנימה. יום שלם של מסע מנקודת גובה אחת לנקודת גובה אחרת, מחפש את אתר התצפית המתאים והראוי ביותר להינתן ממנו האות לפריצת חומות העיר. גם שתי האפשרויות האחרונות רמה (צופים) וגבעת שאול התאימו, אך כאן, מעל פסגת הר הזיתים, הוא מחליט שזהו זה.
החוזים בכוכבים ואנשי המודיעין הורו למהר ולכבוש מיד. הוא מסדיר נשימותיו, סוקר את השטח, ואז פוצה את פיו...
מי הוא זה? סנחריב האשורי? נבוכדנאצר הבבלי? אספסיינוס או טיטוס הרומיים?
כל אחד מהללו, מנהיג העולם העתיק בזמנו, כאשר צר על ירושלים עירנו, חיפש לו נקודה שממנה יישא משלו, תינתן פקודתו, ואח"כ יירשם על שמו פרק בהיסטוריה.
ראשון שבהם קרב עד לחומה, עלה על ערמות שטיחים שהציעו תחתיו, והציץ פנימה. תגובתו הייתה זלזול (סנהדרין צה), כמו אמר: "בשביל זאת התאמצתי?!". אחרון שבהם חירף וגידף כלפי מעלה, ולבסוף הבקיע את חומות ירושלים ביום י"ז בתמוז.
כשחזרו לבתיהם הציבו לעצמם ציונים לזכר המצור והכיבוש, כתובות זיכרון ושערי ניצחון. כל אחד מהללו נענש. אונקלוס, פרשן המקרא, כשרצה להתגייר העלה באוב את דודו טיטוס ואח"כ את בלעם "גיבור פרשתנו" ושמע זאת מפהם (גיטין נו).
 
ואנו צאצאיהם של טבוחים, שרופים, מגורשים וגולים נזכור, כי שלושים ושש שנה חלפו כבר מאז התקדמו טורים של גדודי הצנחנים אל מעלה הר הזיתים, המח"ט מוטה גור (יום פטירתו ח"י בתמוז) כבר היה במורד הר הזיתים בדרכו אל החומות, אך אז נמלך בדעתו והחליט, כי צריך לתת את הפקודה לכיבוש העיר ממקום מתאים, והורה לנהגו לחזור אל מעלה ההר. שם ליד "מלון שבע הקשתות" קרא במכשירי הקשר את הפקודה:
"אנחנו יושבים על הרכס שצופה לעיר העתיקה ירושלים, שמאז כל הדורות חולמים עליה ושואפים אליה... לנוע לנוע אל השער. מסדר סיום יהיה על הרחבה למעלה. עד כאן. עבור!".
אשרינו שזכינו ובאנו.
פינוי המאחזים - כניעה לטרור / עדי מינץ מנכ"ל מועצת יש"ע
 

 

אין מאחזים בלתי חוקיים ביש"ע. החלטת הממשלה לפנות מאחזים ביהודה ובשומרון, אינה נובעת משיקולים של אכיפת החוק. פינוי המאחזים וגירוש יהודים מביתם נעשה במסגרת התחייבויות ממשלת ישראל בתכנית מפת הדרכים. עובדה שראש הממשלה הכריז על פינוי המאחזים בועידת עקבה שהייתה , כידוע, ועידה מדינית ולא ועידה לאכיפת החוק במזרח התיכון. יתר על כן, ראש הממשלה אמר לראשי יש"ע שפירוק המאחזים אינו קשור כלל לעניין החוקי שהרי הוא יכול להכשירם על פי החלטתו. גם הרמטכ"ל וגם מפקד אוגדת איו"ש ציינו באחרונה שאין מאחזים בלתי חוקיים, יש מאחזים בודדים בלבד שאינם מאושרים. התעקשות הממשלה לפנות את המאחזים על-אף שערביי יש"ע אינם עומדים אף לא בהתחייבות אחת שנטלו על עצמם, חמורה אפילו מהשגיאות שנעשו ביישום הסכם אוסלו. מה גם שהיא משבשת את המלחמה בטרור וגורמת להוצאות מיותרות הן למשק המדינה והן למתיישבים.

 
המאחזים הוקמו בידיעת, ובאישור הרשויות הרלבנטיות. הם הוקמו כדי למלא את היעדים הבאים:

 

· ·        לשמור על אדמות המדינה שבתחום תכניות המתאר של הישובים, מפני פלישה ערבית בלתי חוקית.
· ·        לשפר את הביטחון ואת תחושת הביטחון של הנוסעים בצירי תנועה מרכזיים ביש"ע  ולשמור על הצירים מפני השתלטות ערבית.
· ·        לשמור על ביטחון גושי הישובים הקיימים ויישובי שפלת החוף, ע"י הקמת מאחזים על גבעות אסטרטגיות חיוניות.

· ·        ליצור רצף התיישבותי בין ישובים קיימים, במגמה ליצור גושי התיישבות.
 
התעקשות הממשלה לפנות את המאחזים יוצרת קרע בעם. זהו קרע  מיותר שאפילו אינו זוקף לזכותו תמורה כלשהי מן הצד הערבי, לא במישור הביטחוני ולא במישור המדיני. 

חוסר יכולתו של ראש הממשלה לעמוד בפני הלחץ האמריקני הדורש לפנות מאחזים, יחד עם חוסר הצלחתו לעמוד על רפורמה שלטונית ראויה (בכך שהסכים לקבל את אבו מאזן שותפו של ערפאת בכל שנות הטרור) מעורר חשש כבד בדבר יכולתו לעמוד גם על צורכי הביטחון של ישראל (כמו אימוץ ההודנה במקום הרפורמה הביטחונית ומלחמה אמיתית בתשתיות הטרור).

דרכו של ראש ממשלה שמתייחס לשטחי מולדת כ"שטחים כבושים" אינה ראויה לאמון ואנו חייבים להיאבק בנחישות ובאחריות למניעת יישום דרך זו ומפה זו.

 
	ספורים מהדוכנים 
רצון לקדושה 

מספר ניר כהן: פעם עמדתי בדוכן בכופר היישוב. בחורה שעברה שם התעניינה ביהדות, הסברתי לה במשך זמן על כל מיני מושגים ומצוות, כשלפתע היא אמרה לי 'אני רוצה להניח תפילין', לא ידעתי מה לענות לה, אז אמרתי לה שאי אפשר להניח תפילין בחוסר צניעות שהיא לבושה בו, היא שמעה והלכה. אחרי רבע שעה היא חזרה לבושה בקפוצ'ון חורפי עם שרוולים ארוכים וביקשה להניח עכשיו...   
הילדים אשר חנן האלוקים

מספר עודד פנחס: לפני כמה שבועות עברתי בשכונה ותליתי מודעות ל'מסיבת שבת' של הישיבה. בחזרתי ראיתי שתי נשים עומדות ליד המודעה ומדברות, לאוזניי נקלטו רק שני משפטים: אחת אמרה "הא, אלו הבחורים שעושים לילדים בגן את מסיבות קבלת שבת" השנייה ענתה לה "כן, אבל חבל שהם כבר הרבה זמן לא מגיעים הילדים כבר ממש מתגעגעים" ...
יישר כוח לנהורא רמת גן 



	אתה עובד במקום ציבורי?
החבר'ה מתעניינים ביהדות? אם אתה רוצה לארגן חוג לחבריך בעבודה או בבית פרטי, מעייני הישועה תשמח להתאים לך מרצה.

058-416665


	פעילים לעמידה בדוכנים!
יישר כוח לפעילי מעייני הישועה העומדים מידי יום שישי בדוכנים – בירושלים, כפר סבא, חדרה, לוד, תל-אביב, נתניה ורחובות מדי יום שישי.

בני ובנות תורה הצטרפו גם אתם לשורת הפעילים לקירוב לבבות. אנא התקשרו 058-416665.



	תושבי תל-אביב והסביבה

קצת נשמה באמצע יום העבודה
אם יש לך חבר שרוצה להכניס קצת רוחניות, "מעייני הישועה" פתחה שיעור מיוחד לכם - שעסוקים וטרודים ביום עבודה עמוס. בואו עם חברכם ותנו לו ולכם הפסקה אמיתית.
פרטים בטלפון: 052-422538

	לומדים ומלמדים אמונה
חוג אמונה ייפתח בקרוב ב"ראש יהודי" בתל-אביב לבוגרי ישיבות המעוניינים להעמיק בתורת הרב קוק, בדגש על קירוב רחוקים. לפרטים: 02-6245088 

	בראש יהודי נפתחו.....


	לקלטות לחלוקה

דרוש תורם! ניתן להקדיש קלטות לעילוי נשמת.
	לדפי "הנחת תפילין" ו"הדלקת נרות" דרוש תורם

הדפים, צבעוניים ויפים, מחולקים בדוכני רחוב על ידי פעילי מעייני הישועה, לציבור המסורתי והחילוני.

יש אפשרות לפרסם את שם בית העסק התורם או להקדיש לעילוי נשמה

אנא התקשרו: 053-416664

	החבר מהמילואים...(ראש יהודי)

	חתום על הוראת קבע וקבל מתנה! 
כל החותם על הוראת קבע למעייני הישועה בסך – 70 שקלים בחודש ומעלה, יקבל סט שלושת המגילות – רות, שיר השירים, וקהלת של הרב שלמה אבינר
כל תרומה בכל סכום שהוא תתורגם מיידית, בעזרת ה', לעבודת שטח.

058-416665 / 053-416664



הכנסת ספר תורה לעלוי נשמת הק' סגן פנחס כהן ה' יקום דמו

הציבור מוזמן לשמחת מצוות הכנסת ספר התורה אשר תערך בעזרת ד' ביום רביעי ט"ז בתמוז התשס"ג (16/7) בישוב עפרה.

במעמד הרב הראשי לצה"ל תא"ל הרב ישראל וייס
רב הישוב הרב אברהם גיסר

רבנים, אישי ציבור וקציני צה"ל

17:00 – סיום כתיבת הספר בבית מש' יצחק ורבקה כהן

18:00 – תפילת מנחה, יציאה ברוב עם להכנסת הספר בבית הכנסת, דברי ברכה, תפילת ערבית וסעודת מצווה באולפנא.

הסעה ממוגנת תצא מרחבת בנייני האומה בשעה 16:30 בתאום מראש – 02-9973888, 055-216213









