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הזמן שצריכים להקדיש ללימוד תורה / הרב אליהו

אומר הרמב"ם (הלכות תלמוד-תורה הלכה יב) "כיצד, היה בעל אומנות והיה עוסק במלאכתו שלוש שעות ביום ובתורה תשע". ואת תשע השעות מחלק הרמב"ם – חלק בתורה שבכתב וחלק תורה שבע"פ, ושליש הנוסף מתבונן בדעתו להבין דבר מתוך דבר וכו'. יש לשים לב – לפי הרמב"ם אם אדם עובד שלש שעות, צריך ללמוד פי שלוש, שהם תשע שעות! וכבר אמרנו פעם שאין הכי נמי היום שאדם שעובד שמונה שעות, עליו לקבוע עתים לתורה שמונה שעות לפחות. למי שלא יכול לקבוע שמונה שעות, יקבע שעתיים בבוקר ושעתיים בערב או כמו שכתבו האחרונים שעה בבוקר ושעה בלילה.

ועוד יש לשים לב שהרמב"ם לא מדבר על בני תורה שעוסקים בתורה יומם ולילה, אלא על בעלי אומנויות, על אנשים עובדים. (ועיין בשו"ע הרב רז ב יא, וסעי' ט שעיקר לימודו שלומד בזמן מצומצם יהא לימוד המביא לידי מעשה, היינו לימוד הלכות, עי"ש).

גם מחזיקי התורה צריכים לקבוע עתים

מרן בשו"ע כותב כלשון הרמב"ם לעיל (שו"ע יורה-דעה רמו א): "כל איש ישראל חייב בתלמוד תורה, בין עני בין עשיר, בין שלם בגופו בין בעל יסורים, בין בחור בין זקן גדול אפילו עני המחזר על הפתחים, אפילו בעל אישה ובנים, חייב לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ביום ובלילה, שנאמר 'והגית בו יומם ולילה' (יהושע א ח). ואומר הרמ"א על מי שאין לו זמן להקדיש ללמוד תורה "ובשעת הדחק, אפילו לא קרא רק קריאת שמע שחרית וערבית, 'לא ימושו מפיך' (ישעיהו נט כא) קרינן ביה. "ומי שאינו יכול ללמוד, מפני שאינו יודע כלל ללמוד או מפני הטרדות שיש לו, יספיק לאחרים הלומדים. הגה, ותיחשב לו כאילו לומד בעצמו. ויכול אדם להתנות עם חברו שהוא יעסוק בתורה והוא ימציא לו פרנסה ויחלוק עמו השכר, אבל אם כבר עסק בתורה אינו יכול למכור לו חלקו בשביל ממון שיתנו לו". רואים מכאן שאם אין לו זמן יקבע לפחות מעט ביום ובלילה, וגם מי שיש לו אמצעים – יכול להחזיק ידי לומדי תורה והוא ימציא לו פרנסה. אבל זה לא פוטר אותו מן החיוב לקבוע עתים ללימוד התורה כפי יכולתו.

הקרבת שתי הלחם בשבועות / הרב אריאל

בכל הקרבנות נאמר: "כי כל שאור וכל דבש לא תקטירו ממנו אשה לה' ". יצאו מן הכלל שתי הלחם בשבועות ולחמי תודה. מה הטעם לכך?

המצה והחמץ הם כמעט אותו הדבר. שניהם עשויים מקמח, שניהם מזינים את האדם. אולם החמץ שונה מהמצה בתסיסתו, בהתנפחותו ובהתנשאותו. תועבת ה' כל גבה לב. האדם המתגאה בכישוריו ובהצלחותיו דוחק את רגלי השכינה, הוא זוקף את הכל לזכות עצמו וכופר בעצם בבורא העולם ומנהיגו. התוצאה מכך אינה רק כפירה בה', אלא הערצת האדם את עצמו והעמדת תועלתו ונוחיותו במרכז חייו. המאמין בה', מוסר את כל כוחותיו, כישוריו ומרצו לרצון ה' וייעודו, ואילו הכופר בה' מנצל את כל סביבתו, האדם, החי, הצומח והדומם להישגיו האישיים. הגאווה האנושית היא סיבתה העיקרית של הכפירה.

הקרבן המסמל את התמסרותו של האדם לה' ואת נכונותו לפשוט את צווארו על מזבח ה', אינו יכול להכיל חמץ - סמל הגאווה וההתנשאות האישית. וממילא גם אינו יכול להכיל דבש - סמל רדיפת ההנאות החושניות בעולמנו. החמץ והדבש עומדים בסתירה מוחלטת למזבח ולקרבן המוקרב עליו.

שבועות הוא סיומו של חג הפסח, שהרי אין לו תאריך משלו, וזמנו - יום החמישים לפסח. בפסח נאסר החמץ באיסור חמור, בל יראה ובל ימצא. כי בתחילתו של תהליך השחרור ממצרים אסור לאדם לייחס את השחרור לעצמו ולמען עצמו. מטרת השחרור - הקמת ממלכת כוהנים וגוי קדוש. וחיוב הספירה מפסח לשבועות בא להדגיש את הרעיון המרכזי, שיציאת מצרים אינה תכלית לעצמה אלא אמצעי להשגת המטרה הנעלה של קבלת התורה. "ו ז ה   לך האות... בהוציאך את העם ממצרים, תעבדון את הא-להים על ההר הזה". ויעבדוני. משום כך על הספירה להיות תמימה, ללא הפסק. אולם לכשהושלם התהליך, והאדם עלה במעלות הספירה במשך חמישים יום, וטיהר וזיכך את נפשו לקראת קבלת התורה - אין עוד סכנה בהקרבת החמץ ובהדגשת האישיות הפרטית. אדרבא, כל אדם צריך לחוש שייכות אישית לתורה. התורה אין סופית היא, וכל אחד מישראל חייב לגלות בה את טעמו האישי המיוחד לו, ולמלא את ייעודו התורני בהתאם ליכולתו וכישוריו האישיים. 

בלימוד התורה ובמילוי שליחותה הציבורית אין מקום לטשטוש האישיות העצמית. אדרבא, יש להבליטה ולהדגישה. הזדהות אישית זו של האדם עם תורתו נותנת את הטעם והמתיקות שהם סימן היכר לדבקותו של הלומד בתורה, "מתוקים מדבש ונופת צופים".

מכאן למדו רבותינו ש"תורתו דיליה", תורתו של תלמיד חכם הופכת להיות קניין אישי לו, עד כדי סמכות למחול על כבודו. ורב ששת, שהיה חוזר על תלמודו כל שלושים יום, היה שמח ומזמר: שמחי נפשי, לך קריתי, לך שניתי. 

אין בכך סתירה לייעודה האוניברסלי של תורה ולחובתו של כל תלמיד חכם לחוש בחובת שליחותו וייעודו הכלליים. כי רק בהערכת אישיותו והכשרתה במידה מכסימלית על ידי התורה, יוכל הוא למלא את ייעודו הכללי בישראל ובעולם. ההשפעה על הכלל, שהיא משימתו העיקרית של כל בן תורה, חייבת לבוא מתוך מילוי עצמי של האישיות הפרטית; ורק ע"י דאגה מתמדת לטיפוח הכישרון האישי בתורה תבוא גם התועלת לכלל.

הבאת החמץ לבית המקדש בחג השבועות לא יכלה להיעשות לפני שקדם לה שבוע של ביעור חמץ בפסח. רק מי שביער את החמץ בפסח כראוי ועלה מעלה מעלה במעלות התורה - רשאי, וגם חייב, להקריב את החמץ בחג השבועות. איחוד שני הקצוות האלו, פסח מכאן ושבועות מכאן, הוא מצוות תמימות תהיינה.

אל תדלג / הרב שלמה אבינר

אל תדלג! אין דילוגים ברוחניות! ראה איך בנוי ספר מסילת ישרים מדרגה אחר מדרגה! ראה איך רבנו הרמח"ל, רבי משה חיים לוצאטו, המקובל האלוהי בעל רוח הקודש גאון דורות, אינו מאיץ בנו לקפוץ למעלה אלא מדריך אותנו להתקדם שלב אחר שלב, לעמול בכנות וברצינות ולא לרמות את עצמנו שאנו כבר ראויים לתפוס דרגת מלאכים.

אל תחמיר על דעת עצמך! המחמיר תבוא עליו ברכה, וראה במסילת ישרים איך החומרה בהלכה שייכת למידת הפרישות. אך הפרישות כוללת גם הינזרות מהנאות והתרחקות מענייני העולם הזה כדי להתמסר לעבודת ד'. פָּרוּש מוזר הוא זה שמחמיר בכל מיני עניינים אבל שקוע בהנאות העולם הזה. עוד יותר מעורר דחייה הוא המחמיר בתחום מסוים, בשעה שבתחומים אחרים הוא עדיין שקוע בפשעים חמורים ואינו ממלא את חובותיו האלמנטריות.

אם אתה תלמיד ישיבה, אל תדלג לתכנית הלכה לפני שאתה יודע ללמוד גמרא כראוי וסיימת מסכתות רבות. לא כך לומדים.

ואם אתה תיכוניסט, חכה כדי ללמוד תניא, נפש-החיים וכתבי מרן הרב קוק. זה מתוק מדי טרם זמן. עדיף שתלמד מסילת ישרים מאה פעמים. כאשר הספר הזה הגיע לגאון מוילנא, על המקום הוא למד אותו בעל פה מאה ואחת פעמים, ואמר שאם הרמח"ל היה עוד חי, היה הולך אליו ברגל ללמוד ממנו תיקון מידות.

כמו שהתרבות המערבית נגועה בפולחן המידיות ואינה יודעת לדחות סיפוקים – כך יש תופעה דומה גם אצלנו בתחום הרוחני.

אל תלמד נסתר לפני נגלה. כבר אמרו רבותינו הקדושים שיש לאדם להתמלא בלחם בשר ויין של הנגלה לפני שייכנס לפרדס של הנסתר (רמב"ם, הלכות יסודי התורה ד יג. שו"ע יו"ד רמו ד הגה. אבן שלמה ח כב). אין קץ לרעות הנוראות שנובעות מדילוג זה (אורות, אורות התחיה ס). צריך הרבה הכנות לימודיות, רוחניות, מוסריות, מידותיות (איגרות הראיה חא מ קלב).

מרן הרב קוק כותב: "מאד מאד אנחנו חייבים בשמירת הסדר, וחלילה לדלג אף מדרגה קטנה, רק הכל כסדר, בדעה צלולה וגדולת נפש, בזריזות ובמתינות" (איגרות הראי"ה ח"א עמ' כו). שים לב לביטוי הנפלא: "בזריזות ובמתינות"!

אם יש לך כישרון יצירתי, אשריך ואשרי האומה הישראלית, אבל צריך גם קצת שכל וקצת ענווה. אל תדחק את השעה. "כל הדוחק את השעה, שעה דחקתו... וכל הנדחה מפני השעה, שעה עומדת לו" (ברכות סד א). "אם יהיה דוחק את השעה, לבא למה שחש לה בנפשו הכנה והוא עדיין לא השלים חוקו, ואז באמת אינו ראוי עדיין לאותה המעלה, על כן יזדמנו לו על דרכו פגעים ומכשולות" (עיין איה שם, ברכות ח"ב פרק ט אות שנ).

אל תדלג לקדושה. מרן הרב קוק מזהיר: "ישנם כמה דרכים שהם מעלות ונוטות לקדושה, אבל מפני שהאדם נוטלה אליהם ודרכי ההדרגה הנכונה והאמצעים הראויים אשר דווקא על ידם צריך לבא אליהם, אינם ידועים ובנויים לו, יכולות אלה המעלות בעצמן להיות מתהפכות לו לרועץ". קודם יש להתמלא חכמה ומידות טובות ויראת שמים. "אבל כל הזמן שהאדם ריק מהתורה, כערכי בעוונותי הרבים, אז כשהתשוקה הזאת מתעוררת לחשוב מחשבות מעומק הלב, צריך שמירה יתירה" (מוסר אביך, פרק ד סוף סעיף ד). ראיתם ענוותנותו של מרן הרב שכותב על עצמו שהוא ריק מהתורה! נדע ללמוד ממנו.

אל תקדים טרם זמן! אשתו של רב יוסף רצתה להדליק נרות שבת מוקדם. אמר לה ההוא סבא: ובלבד שלא יקדים (שבת כג). יש הלכות מה הזמן המוקדם ביותר. כך גם במובן הרוחני, אין להקדים את הופעת האורה טרם זמן (עיין איה שם שבת ח"ב אות לא).

אל תתחתן בנישואי בוסר. כמעט תמיד זה נגמר לא טוב. בן שמונה עשרה לחופה, ובימינו בין עשרים לעשרים וחמש כל אחד כפי מהלך התבגרותו במידות טובות.

אל תתחתן בנישואי בוסר עם בית המקדש והר הבית. הרבה עבודה רוחנית ומוסרית ומידותיות ולאומית וצבאית וחברתית וסוציאלית – יש לנו לעשות לפני כן. אמר הרמב"ם: הקמת מלכות ישראל קודמת לבניין בית המקדש (תחילת הלכות מלכים).

טפס שלב אחר שלב. יעקב אבינו חלם על סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה. בזוהר מוסבר שגם הוא בעצמו סולם. היֵה מוצב היטב ארצה, טפס לאט, ותגיע השמימה.
סיפורים מהדוכן
בשורה
נתנאל רדלר ונועם חממי מדוכן הרצליה מספרים:
אדם מבוגר מסתובב הלוך-ושוב באי-נוחות סביב לדוכן, בהתחלה ממרחק ולאט לאט הוא מצמצם את המעגלים. כולו דרוך, מהסס... כבר לא-אפשר היה להתעלם ממנו. בשלב הבא הוא הצביע על התפילין. שאלנו אותו בעדינות – רוצה להניח? ושוב חזרה המתיחות לפניו, נראה ששוב הוא מתלבט עם עצמו. התחלנו לחשוש שאולי הוא עוד איזה "מוזר"... ואז הוא התקרב, לקח בידיו את התפילין בהתרגשות – "רגע" – אמר, עזב לרגע את התפילין, הוציא פלאפון מכיסו, התקשר והודיע בהתרגשות – "אבא, אני פה בעיר... אני מניח תפילין!".

אנחנו לא יודעים מה קרה מאחורי הקלעים – למה התלבט כל-כך, למה סיפר על החלטתו לאביו בהתרגשות כזו, אבל כשראינו את ההתלבטויות שלו, ובאיזו התרגשות הוא הניח תפילין, שוב הבנו שישנם דברים רבים שאנחנו נולדנו אליהם וקיבלנו במתנה, ואנשים אחרים צריכים להזיע ולעבור תהליכים בעבור דברים אלה. 
פינה ירושלמית

אם אשכחך תפארת תשכח ירושלים

נקישות נשמעו בדלת... שֵלה הביטה בזריזות בשעון היד – קצת אחרי שבע בבוקר, שעה לחוצה של הכנות הילדים להסעות ולגנים. בייחוד בבוקר זה שלאחר ימי "השבעה" על אבי המשפחה שנרצח – דורון, ד' יקום דמו, בהם המה הבית מבקרים ומנחמים.

ושוב נשמעו נקישות הססניות בדלת בית משפחת שורשן בכפר-דרום. שֵלה ניגשה ופתחה את הדלת... על המפתן עמדה נערה יפהפייה כבת 15, עיניה כחולות מרשימות, ובחיוך ביישני ומתוק כאחד אמרה מיד "שמי תפארת. באתי לעזור לך קצת להלביש את הילדים ולהכין איתך סנדוויצ'ים..." ובטבעיות פסעה פנימה ליטפה את ראשי הילדים שהתעוררו, תמהים למראה האורחת בשעה זו... צחוקה המלבב והפשטות הסירו מחיצות וסייעו לה לסייע. כשעה אחר-כך נפרדה ונסעה ללימודיה.

בימים ובשבועות הבאים התרגלו ילדי המשפחה לנקישות המדויקות ב"שבע וכמה דקות" – לאורחת המצרפת עצמה למעגל ההשכמות וממהרת להיעלם בהגיע שעת ההסעה.

לעיתים מצא הבוקר שהפציע את האם שֵלה חסרת כוחות, לאחר ליל עצב וגעגועים לדורון ז"ל, אך הנקישות בשעה הקבועה, העיניים הבורקות וחיוך הנערה שבדלת שבאה למפעל ההתנדבות הסודי והצנוע שלה, כמו נקישות מחוגי השעון הנעים קדימה וממריצים, נתנו כוח ליום חדש.

כשנתיים חלפו ותפארת הפנתה משאביה לבגרויות שעמדו על הפרק. בסיום לימודיה באולפנת נוה-דקלים החליטה להתנדב לשנתיים שירות בהדרכת מטיילים בין הסמטאות, הגוונים והשכונות של ירושלים. ובהתנדבות כמו בהתנדבות – המרץ, הכישרון, החינוך לערכים והחיוך התמידי, שימשו כאחד בדייקנות מוקפדת כדי לחבב ולהאהיב את עיר הקודש על ינוקות כמבוגרים מכל דעה מגזר ועדה.

חיל ורעד, פיק ברכיים או 'חיפוף' מתוך לאות,
 לא היו כלל וכלל אופציה בשנתיים של שירות.

חניכים ומורים, מנהלים ואפילו זקנים טרחנים,
 ציינו איך בכל צעד ושעל ניכרה בצעירה זו הקפדה גם על הפרטים הקטנים.

"שירות שכזה" – אמר מישהו כעבור שנתיים – "הייתי לוקח כמודל
 ונותן לזו להדליק את משואת הפרפקציוניסטיות וההתנדבות "לתפארת מדינת ישראל".

וכשהחלה לבנות את עתידה בירושלים, בה תכננה פעם לבנות קן קטן,
 הלכה עם החבר בג' בסיון תשס"א לאולמי "ורסאי" בתלפיות לשמח כלה וחתן.

ומי שאהבה את עיר הנצח, יסודותיה הקדומים, האבן הירושלמית, וכל הקשור בה – בכל תג ונושא,
     נפלה קורבן בדור שבו מישהו חשב שאין מלט בישראל... ו"איש הישר בעיניו יעשה".

ואין ניחומים על לכתה של "אחת מן החבורה" גם אם הזמן מנסה.

את דברי רבי בפרקי אבות (ב א) – אֵיזוֹהִי דֶרֶךְ יְשָרָה? מפרש הרמב"ם

 שזוהי דרך האמצע = הנדיבות! שֶהִיא תִפְאֶרֶת לְעוֹשיה וְתִפְאֶרֶת לוֹ מִן הָאָדָם.

ובכל פינה ירושלמית אני מוצא קצת תפארת. 

ובימים קשים אני מוסיף קורטוב אהבתה לעיר ופן נוסף נגלה לירושלים האחרת.

 ובעזרת ד' נמשיך לצעוד ולהצעיד בירושלים ומול כל מצב נשתדל לא לשכוח חיוך.
וזכר תפארת היימנרט לא ימוש מאיתנו – יהי זכרה ברוך!
ראש יהודי

לשוב אל עצמנו / יצחק חי זאגא

אחת הטעויות הגדולות שיש להסיר בתחילת הדרך לתשובה, הינה תפיסת התורה כדבר לא טבעי ולא עצמי לאדם. שנים רבות של בלבול אמוני, יצרו תחושה מוטעית בקרב לא מעט אנשים, כאילו תורה הינה דבר מיושן, כפייתי, המנוגד לרצונותיו העצמיים של האדם, משהו לא טבעי, הנוטל מהחיים את יופיים. 

על כן חשוב מאוד בתחילת הדרך, ובמהלכה, להבהיר ולהסביר שוב ושוב, כי התורה נועדה לחבר את היהודי אל עצמו, ללמד אותו איך חיים טבעי יותר, נכון יותר, בריא יותר. להמחיש כיצד חוקי התורה מבקשים להיטיב עימו, לעשותו רוחני ורגוע, שמח ואוהב. לומר שבאנו ללמוד  על תוכן עצמותנו אנו, ולא על משהו שמחוץ לנו. 

כך למעשה בחר ר' יהודה הלוי לפתוח את ספרו 'הכוזרי'. מלך כוזר חולם חלום, ובו מודיע לו המלאך כי כוונתו רצויה אך מעשהו אינו רצוי. ומה יעשה מי שלא חלם חלום? אלא שראשית לכל יש ללמד את האדם, כי התורה היא למעשה החלום הפנימי האישי העצמי שלנו. היא מכוונת אל הכיסופים הטבעיים הקיימים בנו אל הטוב, אל עולם שלם יותר, ולא רק מבחינה מחשבתית חלקית אלא גם מבחינה מעשית מקיפה ומלאה. אמנם כביכול מלאך מדבר אלינו, כביכול ישות חיצונית לעצמי שלנו, אך למעשה הוא מדבר אלינו מתוך עצמותנו הטבעית והקדושה, שאיננו מספיק מודעים לה.

לראות איך היהדות מתחברת אל העצמי שלנו. איך כל כולה נועדה לטובתנו. "כששוכחים את מהות הנשמה העצמית, מסיחים דעה מלהסתכל בתוכיות החיים הפנימיים של עצמו, הכל נעשה מעורבב ומסופק. והתשובה הראשית, שהיא מאירה את המחשכים מיד, היא שישוב האדם אל עצמו אל שורש נשמתו.." (אורות התשובה, טו' י'). לא באנו ללמד אותך דבר שאינו טבעי לך, יתרה מכך, לא באנו ללמד אותך דבר שבא אליך מן החוץ. באנו ללמוד וללמד על עצמנו, על טבענו, על תוכן נשמתנו.

לדוגמא, אפשר לתפוס את השבת כדבר מגביל. אסור לנסוע, אסור לבשל, אסור להדליק אור. לזה קוראים יום חופש? הרי זה יום של איסורים? טבעית, היינו רוצים לעשות הרבה דברים. כפייתית, אוסרים זאת עלינו. ואיך תאמר שהיהדות עצמית וטבעית לנו? אך אם מכירים תורה לעומקה הפנימי, מגלים שהתמונה בדיוק הפוכה.

אנשים רבים עושים מדיטציה. יושבים בתנוחה רגועה, מוודאים שכל אבר ואבר בגוף נח ורגוע. מנקים את הראש ממחשבות על העבודה ועל דברים מטרידים למיניהם, אסור לדבר, וודאי לא להתעסק במלאכות למיניה. עליך להתרכז ולהירגע. אף אחד לא שואל מדוע באמצע המדיטציה הוא אינו יכול להיכנס למכונית ולנסוע, או אולי לבשל, ואפילו לא יתלונן מדוע מחשבתו צריכה להיות פנויה מענייני עבודה וטרדות העולם. מדיטציה אינה אלא חיקוי קלוש של השבת. מנוחת הגוף, אין לעשות מלאכה, נמנעים 'ממצוא חפצך ודבר דבר', מפנים את המחשבה, ולעומת המדיטציה המוגבלת שבשלב זה היא נעצרת, בשבת אנו זוכים ליניקת אור פנימי אלוקי נשמתי בתוך עצמותנו, התחדשות רוחנית, לגימה ממעיין החיים ועצמה אדירה של אהבה, של תחושת ההרמוניה המופלאה של המציאות כולה, לאהוב את הכל ממש, ברזא דאחד.

מי שמבין את השבת באור טבעי ועצמי שכזה, באור של יניקת חיות ואהבה, לא ישאל מדוע אינו יכול באמצע ה'מדיטציה' היהודית השבתית, לקום ולנסוע במכוניתו לטייל. הרי הוא יקלקל לעצמו את הכל. הוא ינתק את עצמו ממעיין חייו הוא. ומי רוצה בהינתקות.

"..שלמותם של החיים היא דווקא עם המשך התגלותם על פי טבעם העצמי... וביטול עצם טבעיותם של החיים, כדי שיהיה האדם בלתי חוטא, זהו עצמו החטא היותר גדול, 'וכיפר עליו מאשר חטא על הנפש', על כן התשובה מתקנת את הקלקול, ומחזירה את העולם ואת החיים למקורו, דווקא בגילוי יסוד עצמיותם העליון, עולם החרות, ועל שם כך מכנים שם ד' - אלוהים חיים" (שם, ה', ו'1).
טנדו

חילון (חלק ____)

שאלה: בננו תלמיד תיכון דתי "מתנדנד" כבר זמן רב מבחינה דתית, עם זאת היחסים בינינו טובים וחמים. כבר חצי שנה שיש לו חברה חילונית. אנחנו מתנגדים כמובן לקשר והודענו לו שאיננו רוצים לראות אותה בביתנו. לא משום שיש לנו משהו נגדה, חלילה וחס, אלא משום שאנו רוצים שבננו ישא בסופו של דבר בחורה דתית. האם נהגנו נכון?

תשובה: במדור זה איננו רגילים לתת  'פסקי הלכה', באשר 'פסקי חינוך' מחייבים לראות את עיניו של השואל ואת עיניו של מי ששואלים עליו. כאן אנו מציעים את השיקולים הנראים לעניות דעתנו חיוניים, בדרך להחלטה נכונה. 

1. שיקול א' – שמאל דוחה – חיוני לקבוע קווים חינוכיים, ובמיוחד בשלב הסוער והמיטלטל של גיל ההתבגרות. לכן חשוב ביותר שההורים יגדירו את ערכיהם הבסיסיים. הערך הראוי להדגשה הינו החשיבות שההורים מייחסים לבניית בית שומר תורה ומצוות, ולא שלילת חברתו של הבן – כאדם, או שלילתו של הציבור החילוני ככלל. מבחינה זו ההורים יכולים לבטא את משקלו של ערך זה, של אופיו של הבית העתידי, באמצעות אי הכרה בקשר הזה.

2. ולצד השני שיקול ב' – ימין מקרבת – אך, מה תהיה תגובת הבן? האם הוא לא יעצים את התנגדותו לחיים יהודיים בעקבות התנגדות ההורים? האם הוא לא ייגרר לעמדות קיצוניות יותר? האם לא יצא שכרנו בהפסדנו?
3. ושוב חזרה לשיקול הראשון – גרסא דינקותא – ומאידך, גם אם לטווח הקצר הבן עשוי לכעוס על הוריו, המסר עשוי לחלחל לטווח הארוך. וכשיעמוד הבן בפני קבלת החלטות בחייו מסר זה  עשוי להשפיע עליו.
4. שיקול ד' – אהבה – מסרים וערכים לא נקלטים אם לא שוררת אהבה עמוקה בין הבן להוריו. ככל שיוצרים קווים ברורים וחדים, כך יש צורך ביחס עמוק של מסירות ואהבה. אל נא תשכחו שבנכם הוא פרי בטנכם ובתחומים רבים מאוד הוא תוצר החינוך המצוין שנתתם לו לאורך השנים.
5. שיקול ה' – הערכת ההצלחה – אם בנכם קשוב אליכם, ואתם חשים שעל אף תסכולו הוא מאזין לדבריכם, הפעילו את השיקולים שהזכרנו. אך אם אתם חשים שבנכם מגובש ואישיותו מוצקה –למדו לקבל את חופש הבחירה של בנכם, תוך שאתם מלבנים ומבהירים לו את עמדותיכם, ומחפשים כל דרך 'חיובית' להציף את הבית ואת חייכם בתכנים יהודיים שהינם בעלי משמעות אף לגביו.
6. ושוב אהבה – ככל שהפער בין עמדותיכם הרעיוניות וההתנהגותיות לבין אלו של הבן, גדול יותר – אהבו את בנכם יותר, חפשו כל דרך כדי להמחיש לו זאת.





לעילוי נשמת אמי מורתי ברטה בת רפאל ז"ל הכ"מ
לימוד תורה / הרב אליעזר מלמד ראש הישיבה ורב הישוב 'הר ברכה' 

מצווה ללמוד את כל התורה

נצטווינו ללמוד את כל התורה, שנאמר (דברים ה א): "ולמדתם אותם ושמרתם לעשותם". "אותם" היינו את כל דברי התורה. וכן המצווה ללמד את התורה לילדים, שנאמר (דברים יא יט): "ולמדתם אותם את בניכם לדבר בם", הכוונה לכל התורה.

ואף שאין לתורה קץ ותכלית, ומכל אות שבתורה ניתן ללמוד תילי תילים של הלכות ורמזים, ובכל מדרש של חכמים טמונים אין ספור רעיונות והסברים. וכמו שנאמר (איוב יא, ט): "ארוכה מארץ מדה" – מכל מקום, ליסודות התורה יש גבול, ואותם אדם יכול להקיף. ויסודות התורה היינו: התורה שבכתב, יסודות התורה שבעל פה, ההלכה למעשה וטעמיה, ויסודות האמונה והמוסר (עפ"י שו"ע הרב הל' ת"ת א, ה-ז).

רצוי להספיק ללמוד את כל היסודות עד גיל עשרים

בזמן חז"ל היו לומדים את כל יסודות התורה עד גיל עשרים (עפ"י אבות ה, כא). לאחר מכן היו נישאים, מקימים משפחות ומתפרנסים, וקובעים עיתים לתורה, כדי לחזור על תלמודם ולהתעמק בו. 

גם בימינו היה ראוי לקבוע סדר לימוד, לפיו עד גיל עשרים בערך ילמדו את כל יסודות התורה, ולאחר מכן יתחילו לעסוק ביישובו של עולם, על כל המשתמע מכך, תוך קביעת עיתים לתורה. אולם מפני סיבות שונות, ובעיקר מפני ההתרחבות של הפרטים בספרי הראשונים והאחרונים, אין מצליחים להקיף את כל יסודות התורה עד גיל עשרים. לפיכך על כל אדם לסדר לעצמו תכנית לימוד על פיה במשך השנים יקיף וילמד את כל יסודות התורה.

לימוד כל התנ"ך

אנו לומדים את חמישה חומשי תורה כסדר פרשיות השבוע, וכבר כתבו הפוסקים שהטוב ביותר ללומדם עם פירוש רש"י. את הנביאים והכתובים צריכים להקיף לכל הפחות בהבנה פשוטה, כל אדם לפי הפירוש הקרוב לליבו. הפירוש הפשוט והקצר ביותר הוא מצודות דוד.

כמו כן ברור שכל יהודי צריך ללמוד את יסודות האמונה והמוסר, שיסודם מבואר בתנ"ך ובמדרשים, אולם כדי להבינם ולהפנימם כראוי צריך להרחיב גם בלימוד ספרים כדוגמת הכוזרי, הרמב"ם, מהר"ל, רמח"ל, חסידות, הרב קוק, וכל שאר גדולי הדורות, כל אדם לפי המתאים לנשמתו.

תורה שבעל פה

כדי להקיף את כל יסודות התורה שבעל פה צריכים ללמוד שישה סדרי משנה. אולם עוד לפני כן חובה על כל יהודי ללמוד את כל ההלכות המעשיות: הלכות תפילה, ציצית ותפילין, וכן הלכות הסעודה והברכות. הלכות שבת וחגים. הלכות בשר וחלב ושאר הלכות כשרות, הלכות נידה, הלכות כיבוד הורים, מזוזה ומילה ועוד הלכות נחוצות, כגון הלכות איסורי נזיקין, הלוואה והשבת אבדה, הלכות חתונה והקמת המשפחה. (רצוי שכל אדם יתייעץ עם רב כיצד להקיף את לימוד ההלכה למעשה). 

המקור לכך שיש להקדים את ההלכות הנוגעות למעשה, הוא מן הפסוק (דברים ה, א): "ולמדתם אותם ושמרתם לעשותם", כלומר צריך ללמוד כדי לדעת לשמור ולעשות. וכן אמרו חז"ל (קידושין מ, ב): "גדול התלמוד שמביא לידי מעשה", משמע שהעיקר הוא ללמוד את הדברים המביאים לידי מעשה. (וכ"כ הרמב"ם ת"ת א, ג, וכס"מ שם, השל"ה מס' שבועות נר מצווה, חובות הלבבות בהקדמה, ובשער חשבון הנפש ה', שערי קדושה לר"ח ויטאל, ש"ך יו"ד רמו, ה. שו"ע הרב ת"ת ב, א וט. וכן נודע בשם הגר"א). 

בחג השבועות אנו זוכים בכל שנה לקבל שוב את התורה, יום זה מתאים לקבל על עצמנו הוספה בלימוד התורה.
