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חללי צה"ל – הרוגי מלכות / הרב אליהו

יהיו הדברים לעילוי נשמת חללי צה"ל ומערכות ישראל וכל אלה שמסרו נפשם על קידוש השם וקדושת הארץ וכל אלה שנרצחו בידי המרצחים מארגוני טרור למיניהם.

חז"ל אומרים במסכת בבא-בתרא דף י' ע"ב שהרוגי מלכות אין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתן, והגמרא שואלת האם הכוונה לרבי עקיבא? הרי הוא מעלתו גדולה בשמים גם מבלי שנהרג על קידוש השם והגמרא מתרצת שם כגון הרוגי לוד ורש"י מסביר שהם שני אחים – לוליינוס ופפוס שמסרו עצמם על קידוש השם, היינו אפילו אנשים פשוטים ולא ברמתו של רבי עקיבא גם הם אם נהרגו על קידוש ה' אין שום בריה יכולה לעמוד במחיצה שבא הם נמצאים.

והגמרא במסכת ראש השנה (דף כג ע"א) אומרת אוי להם לעכו"ם שאין להם תקנה שנאמר תחת הנחשת אביא זהב, ותחת הברזל אביא כסף, ותחת העצים נחושת, ותחת האבנים ברזל. תחת רבי עקיבא וחביריו מאי מביאין ועליהם הוא אומר ונקיתי דמים לא נקיתי וה' שוכן בציון.

ועיין בפירושו של אהלי-יעקב עמוד מ"ו ע"ב על מה שאנו אומרים בסליחות של יום הכפורים אדיר ונאור וכו' "כובש עוונות לובש צדקות" יש לבוש מיוחד שנקרא פוריפא שבו מצויירים כל הרוגי מלכות וכל אותם שמסרו את נפשם על קידוש השם ואם המקטרג רוצה לקטרג על עם ישראל על עוונתיהם הקב"ה מסתכל בפורפיא ומטמין את כל העוונות וכובשם. כובש עוונות באיזה זכות בזכות "לובש צדקות" אותו לבוש שבו מצויירים הקדושים.

הדמוקרטיה הישראלית (שאלת המפתח הגורלית) חלק ב / הרב אריאל

לאחרונה, הולכת ומתפתחת פילוסופיה (המחקה בטעות את ארה"ב, שאינה מבוססת על עם מסוים אלא על ערב-רב של לאומים), הגורסת שהמדינה אינה מדינתו של העם היהודי לדורותיו, אלא מדינתם של אזרחיה. לדעת אותם שוליים, אין למדינת ישראל מחויבות לאומית, אלא היא צריכה לשרת את נוחיותם של אזרחיה, מכל עם ולשון שיהיו. ואכן איש לא בא לקפח את זכויותיהם של מיעוטים במדינת ישראל. אדרבה, אין מדינה ערבית שבה זכויות האזרחים הערביים משתוות לאלו של ערביי ישראל. אך מותר למדינת היהודים לומר ברורות שיש נושאים יהודיים ייחודיים שבהם אל לזרים להתערב. לכן לא יתכן שממשלה בישראל תקבל החלטות גורליות לעם ישראל ולארצו כשהיא אינה נשענת על רוב יהודי. כאן נשבר הקונצנזוס. כאן עלול להתערער מוסרית מקור הסמכות של הדמוקרטיה הישראלית. 

יש שאלות מהותיות עקרוניות שרק רוב ישראלי מוסמך להחליט בהן. גם במסגרת הלאומית מן הראוי ששאלות הרות גורל יוכרעו ברוב מיוחס, קל וחומר, כאשר מיעוט נוכרי עלול להכריע את הכף בחודו של קול (בהלכה מצינו שאין דנין דיני נפשות על חודו של קול – סנהדרין יז ע"א). כמו כן, לא תיתכן אפשרות שראש הממשלה, נשיא המדינה, שר הביטחון או הרמטכ"ל יהיו מהמיעוטים (אלו הם רק דוגמאות למינויים ושררות, המוסכמות כרגע על הכל). הניסיון להסתתר מאחרי סיסמאות דמוקרטיות, ולמעשה לקפח את המיעוטים – הוא צביעות והונאה! 

שאלה זו, האם מדינת ישראל היא מדינה דמוקרטית, השייכת רק לאזרחיה, או שהיא מדינתו של עם ישראל, היא שאלת מפתח להמשך קיומן של המדינה ושל החברה הישראלית. הניסיונות לטשטש את הנושא, להדחיקו, או גרוע יותר, להציגו כ"גזעני" – יתנפצו אל סלע המחלוקות שבו נחלק העם, בין אלו הרוצים להמשיך את הרצף ההיסטורי-הנצחי של עם ישראל ומדינתו, לבין אלו שהעתה והכאן מנתקים אותם מכל העבר ומכל העתיד שלנו. אין טעם לטשטש את הנושא ולטאטאו אל מתחת לשולחן. יש לדון בו באופן גלוי ולבררו בירור נוקב עד השיתין. מוטב שנדע כבר עתה, אם מדינת ישראל, ככזו, קיימת או לא, כדי שכולנו נדע לכלכל את צעדינו. אם יתברר, חלילה, שמדינת ישראל אינה מעוניינת להתקיים, חלילה, כמדינתו של העם היהודי – נצטרך להתייחס אליה בהתאם. אולם כל עוד לא הוחלט, (ואי"ה לא יוחלט כך!) למרות הבלבולים והטשטושים המצב טוב יותר מאשר בזמן שבו היינו משועבדים לעם זר לחלוטין (כל עוד הביטחון יהיה בידי ישראלים הרואים את עצמם אחראים לביטחונם של יהודים); ועל כך אנו שמחים ביום העצמאות, שב"ה יצאנו מהגלות. אולם ללא ביטחון מלא שהקמנו מדינה משלנו – את מדינת ישראל – אין שמחתנו יכולה להיות שלמה. 

בהלכה יש מענה למצבים שלטוניים שונים. היא הכירה בדיעבד, דה-פקטו, ב"דינא דמלכותא" מסוגים שונים, ברמות התייחסות שונות, ואינני יודע כיצד תתייחס ליצור חדש, אם יקום חלילה, של מדינת כל אזרחיה בארץ-ישראל. לכן המציגים את הבעיה כ"הלכה מול דמוקרטיה" זורים חול בעיניים, בדרך דמגוגית. ברור שההלכה שואפת למלכות ישראל האידיאלית. אין לצפות, כמובן, שההלכה תתייחס ל'מדינת אזרחיה' באותו יחס שהיא מתייחסת למדינת ישראל. אולם אין דרכה של ההלכה להעלות שאלות היפותטיות מסוג זה. דיה לצרה בשעתה. לכן אין לערב כרגע את ההלכה בביצה שלא נולדה. השאלה היא, אם כן, אינה ברירה בין הלכה לבין דמוקרטיה; האם היא מדינת ישראל, שהדמוס שלה הוא העם היהודי, או שהיא חלילה מדינת ערב רב. 

זוהי שאלת השאלות, ועל כך גם צריכה להינתן תשובה חד משמעית: אנו מודים לה' ושמחים ביום עצמאותנו, על שזכינו אחרי אלפיים שנות גלות לממלכתיות ישראלית משלנו, שהריבונות שלה היא עם ישראל וחלה על ארץ ישראל, ושהריבון שלה הוא א-להי ישראל. 

כרגע זוהי התשובה הנכונה היחידה. ככל שנכיר יותר בכך, ונשמח על כך, כך נפזר את הערפל המנסה להעיב על שמי התכלת של ארצנו. לגאולה שלמה.

העם עם המדינה / הרב אבינר

יום עצמאות שמח! שמח כמו תמיד! שמח יותר מתמיד! שמח כל שנה יותר ויותר, כי גדלנו בשנה! 

אנא אל תתחיל עם רשימתך של המגרעות. אני מכיר אותה בעל פה. זאת רשימת אמת, אך יש לי רשימה נגדית, ארוכה יותר, גדולה יותר, נפלאה יותר.

זכור מה זה עם בלי מדינה. זה ועידת אוויאן evian, בה היטלר יימח-שמו, שאל את שליטי אומות העולם: אני אינני רוצה את היהודים שלי, מי שמעוניין בהם – ירים אצבע. כמעט אף אחד לא הגיב, אז הוסיף: מה שאני אומר בקול רם, גם אתם חושבים. אף אחד לא רוצה אותנו. יש שואה ואין לנו ללכת. סוף סוף יש מדינה שרוצה אותנו, את כולנו – זו המדינה שלנו.

אך גם להיות עם בזוי, עם מסכן – זה נורא. לשמוע: מות ליהודים – לא מוות לדרייפוס – אלא מוות ליהודים מפי הצרפתים הנאורים, הרציונאליסטים, הקרטזיאנים, הפוזיטיכיסטים – זה נורא. סוף סוף יש לנו מדינה משלנו שבה אף אחד אינו אומר לנו: יהודי מלוכלך, לך לפלסטינה! 

מדינה זה להיות עצמאי. אני מברך כל בוקר בשמחה: שלא עשני עבד. אני אוהב את החרות. אם אינני

עצמאי, אינני עצמי. לא פחות מזה כל בוקר אני מברך בשמחה שזכינו "להיות עם חופשי בארצנו".

כך פסק רבנו הגדול הרמב"ם בשם חז"ל: "אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכויות בלבד" (הלכות מלכים יב ב). בעולם הזה אנו משועבדים לגויים, לרוסים ולצרפתים, לתורכים ולבריטים. ועתה אנו בני חורין. אם כך, משנת תש"ח, כבר התחילו קצת ימות המשיח.

שמא תאמר: חרות זה לא הכל. הכל תלוי מה אדם עושה בחרותו! ודאי אתה צודק. לכן אחרי פסח, זמן חירותנו, בא שבועות, זמן מתן תורתנו. עתה אנו במדינתנו כבחינת בין פסח לשבועות, בין חרות הלאום לחרות הרוח. אנו בחודש אייר, ה' באייר, כ"ח באייר. אנו הולכים ומיטהרים בשבע כפול שבע ימי טהרה. אבל גם פסח כשלעצמו הוא חג גדול, גם יום הולדת של עם ישראל הוא יום קדוש. 

עם מדינתנו, אנו נולדים מחדש! תהליך הלידה החלו עם ימי התחייה אשר בישרו את המדינה. אך בשביל לידה, יש לסבול חבלי לידה, "אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים" (ויקרא יב ב), באמת לא נעים, היא לא עשתה שום דבר רע, ופתאום היא טמאה. אלא אמר הגרי"מ חרל"פ: עוד לא ראינו שאישה תימנע מללדת בגלל שאחר כך תיטמא שבעה ימים. ובסוף הטומאה להיטהר. אין דבר בטוח מזה. בפגישה בין העם הקדוש והארץ הקדושה סופה להמיס את הטומאה. רק קצת סבלנות, רק קצת עמל.

בוודאי אתה שואל: ומה עם המגרעות? יש לנו מזל לא לכולנו יש אותן המגרעות, כי אז מי יחלצנו מן המצר. זרם זרם ומגרעותיו, פלג פלג ומעלותיו. לכן אם נדע להתחבר, נוכל להמיס את מגרעותינו ולהתחמש כולנו במעלות כולנו.

על זה נצטווה יחזקאל הנביא לקחת שני עצים "וקרב אותם אחד אל אחד לך לעץ אחד והיו לאחדים בידייך" (יחזקאל לז יז). והפרוש: "ועשיתי אותם לגוי אחד בארץ בהרי ישראל"(______ כב).

זאת תהיה מתנה גדולה לריבונו של עולם, אם כולנו נתאחד, וקודם לכל, שיתאחדו כל אחינו בני ישראל הנאמנים לחזון הגדול של חזרת השכינה לציון בתחיית אומתנו. 

כלומר שיתאחדו כל הזרמים וכל הפלגים וכל המפלגות הלאומיים-דתיים. משם תלך האחדות ותתפשט על כל שלומי אמוני ישראל ועל כל האומה כולה זאת עבודתנו: להיות אחד. 

לא לשקר על הארץ / מערכת

Lead  פותח

המצב מלחיץ. עוד רגע עלול חלילה לקרות אסון נורא. במצב כזה לכאורה צריך לעזוב את כל ה'אמיתות המוחלטות' ולהגיד כל דבר שישכנע: אם 'ביטחון' משכנע – להשתמש בו, אם רגשות אישיות ייגעו בלבבות – להשתמש גם בהן... 

אם היה מדובר על פיטורים אישיים מהעבודה או בכל משבר אישי אחר, אולי זו באמת הייתה צריכה להיות הגישה, אבל בשלב שבו אנו נמצאים, כשמדברים על ארץ-ישראל – כל טיעון, חזק ומשכנע נקודתית, כל שיהיה, שאינו מזכיר את בורא-עולם – עושה בדיוק עבודה הפוכה. אפילו לטווח הקרוב.

בנקודה הקשה שבא אנו נמצאים נדמה לפעמים שאנחנו שוכחים משהו בסיסי מאוד: למשבר ארץ-ישראל ולפיתרון שאותו מציעים אחינו, אין כל אח ורע בכל ההיסטוריה העולמית, המצב חסר היגיון לחלוטין. זה כאילו ברור מאליו, אבל חייבים להיזכר שוב-ושוב: הכל בעצם סימפטום לקשר הרפוי בין העם – הארץ – והאלוקים! כל הרצון הטוב שלנו לנסות לאחות את הסימפטום הנורא בדמות תוכנית ההתנתקות בצורה מלאכותית יעלה בתוהו.

את המשבר הזה יצר אחד – הקדוש-ברוך-הוא. והוא עשה אותו למטרה אחת – שנגיד סוף סוף דברים גדולים, עצומים ונשגבים על הארץ הזאת ועל האלוקות שיש בכל אבן ואבן שבה.
לכן צריך לדעת: כל מי שטוען טיעון ביטחוני או אישי בשיחה במילואים, בשיחה ב'פנים מול פנים' או בכל מקום מבורך אחר – מרחיק אותנו מהמטרה!
אבל לדבר על 'אלוקות' זה לא משכנע

תשובה: החינוך שלנו למה שנקרא 'השתדלות' יצא קצת מאיפוס. מרוב הרצון להישאר תמיד ריאליים – שכחנו שכדי להיות ריאלי כמו שצריך, צריך קודם להאמין. ראינו כבר אין-סוף פעמים כמה תהליכים כלליים אינם בידיים פרטיות, גם כשהכול נראה אבוד ואפילו ה'השתדלות' שלנו מתעייפת, בורא עולם לא מפסיק עם התוכניות שלו.

לא להיבהל – אין הכוונה להגיד להפסיק להיאבק. ההפך – להגביר מאבק! אבל לזהות היטב על מה המאבק. המאבק הוא על חידוש והחייאת הקשר הנשגב: עם – ארץ – אלוקים.

אל תנצחו בוויכוחים

הבעיה מתחילה במחשבה שאם נצליח להביא טיעון של 'נוק אאוט' לעומד מולנו נרחיק את עם-ישראל מתוכנית זו או אחרת. ואין זה כך – בשיחה לא צריך לנצח. צריך להביא את המסר שבורא עולם בחר בך ספציפית כדי להעביר בעולם. אתה תעשה את עבודתך כמו שצריך, בלי לתחמן. ולגבי התוצאות – אל תהיה גאוותן – הן בידיים של דרג קצת גבוה יותר.

וזה מה שאני אומר לחברים שלי במילואים

צריך כמובן להתאים את הדברים לסגנון האישי, ולעומד מולנו – אבל בכל שיחה כל אחד חייב:

· להזכיר לפחות שלוש פעמים את בורא-עולם. 

· להגיד לפחות שלוש פעמים שאין הכוונה להתווכח או לשכנע, אלא רק לספר על צורת החשיבה שאני מכיר.
· להגיד לפחות שלוש פעמים שאת המושג ארץ-ישראל 'המציא' הקדוש-ברוך-הוא. ושלפני שהוא נכתב על ההסכמים במדריד, אוסלו, וואי ובשאר החבר'ה הוא נכתב ב... תנ"ך. ואת ההגדרות לכל מה שקשור בכך נותן אחד. 
· עוד דבר חשוב וקשה – לא להתעצבן! 
· והכי חשוב – אל תשכחו לתת נשיקה וחיוך בסוף ה'לא ויכוח' שערכתם. תהיו חמודים, תהיו מתוקים – אבל הקפידו להגיד את מה שרק אתם יכולים להגיד.

ואם יוצא לי בטעות (וזה קורה, אני מודה) טיעון 'משכנע' אחר, אני נושך לעצמי את הלשון – אוף, שוב דיברתי בשפה הנמוכה שאנחנו מנסים להעביר מהעולם.

חזון

אתם יכולים עכשיו לעצום את העיניים ולדמיין מה יקרה כאן עוד, נגיד שנה, אם, נגיד 10,000 אנשים בלבד, יגידו שלוש פעמים בכל 'לא ויכוח': "הקדוש-ברוך-הוא", גם למישהו שאולי לא ממש מכיר אותו... תדמינו, תדמינו... זו אינה הזיה, זה מה שבורא עולם מצפה שנעשה ולא אף-מילה אחרת. 
להנהגת הציבור

לקדושת יום עצמאותנו / יצחק חי זאגא
הצדוקים ראו באזרחי המדינה, אוסף של פרטים, השותפים בה, כמעין חברת אחריות גדולה (שיחות הרצי"ה א' ויצא 14). הם לא האמינו בקדושת הכלל, העומדת למעלה מסך כל הפרטים. ברצונם לטשטש ההבחנה בין יחיד לציבור (משפט כהן, עמוד רעג), מרדו בהלכה, וקבעו שיחיד כן יכול להביא את קרבן הציבור, קרבן התמיד (תענית יז עמוד ב'). הם סירבו לעכל את העובדה, שהכלל הינו מציאות עילאית מיוחדת. שאין בחירה לכלל (הרצי"ה שם 13, וכן ב' בא 10), ועל כן אין חטא או טומאה בכלל, ומשום כך קרבן ציבור דוחה את הטומאה (פסחים עז).

הר"ן בדרשותיו (אמצע דרוש יא), מלמדנו שהמלכות בישראל אינה דבר הדבק במלך. הוא ממלא פונקציה כלל ישראלית, אך היא אינה דבקה בעצמותו. ת"ח, או אפילו עשיר, התורה או העושר, נחשבים שלהם. ולכן, ת"ח יכול למחול על כבודו, אבל מלך – לא! זה לא שלו. והתורה ציוותה להישמר מגאווה, דווקא בפרשת המלך, משום שאין לו מצד עצמו כלום. המלכות שייכת לקדושת כלל ישראל, אשר כל יהודי ויהודי, מצווה להתבטל אליה, ולפעול ככל יכולתו, להביאה לידי גילוי ומימוש.  

כולנו שמחים ומהללים בחנוכה, מפני ש'חזרה מלכות לישראל יתר על מאתיים שנה', כלשון הרמב"ם (פ"ג חנוכה ה"א). והלא מלכות זו הייתה בעיקרה צדוקית?! ובכל זאת, כולנו שמחים, משום שכפי שפסק המשנה ברורה על פי הב"י, חורבן או גאולה, נמדדים אך ורק בעובדה אלוקית אחת – שלטון של יהודים בארץ ישראל. ודווקא שלטון!! לא די בהתיישבות (או"ח תקסא). כל-כך מחובר הוא רוח ישראל ברוח אלוקיו, עד שכשיהודים שולטים בארץ-ישראל, זוהי קודם כל עובדה אלוקית כלל ישראלית, קדושה, שכשלעצמה, אינה תלויה במעשי הפרטים החיים בה (אורות סג). אמנם נכון, התגלותה של קדושה זו מושפעת ממעשינו, אך לא מפני כך, ישתנה ערכה הקדוש, והמוחלט, של מדינת ישראל. וק"ו מיחיד שאע"פ שחטא, נשמתו הכלל ישראלית, לעולם טהורה, וישראל הוא.

מדינה – קדושת הכלל. ממשלה – פרטים שאמורים לייצג את קדושת הכלל. אכן, הממשלה מוזהרת 'לבלתי רום לבבו מאחיו'. ואכן, 'אנחנו מצווים על פי התורה ולא על פי הממשלה..' (להלכות ציבור מז). ואכן יכולה להיות ממשלה הפועלת כפרטים בניגוד לקדושת הכלל. אך קדושת המדינה לעולם בטהרתה עומדת. ודווקא מתוך ההכרה וההבחנה בין הפרטים לכלל, יכולה לבוא הזעקה על מעשיהם הנוראים של פרטים המבקשים לפגוע, ולהתנגד להופעת קדושת כלל ישראל השב לארצו, ארץ אבותיו, כדבר ד' בדברת הקץ המגולה, המתגלה עלינו ממש. 'ולפיכך אין שום ערך, רשות וזכות ואפשרות, לכל מי שהוא, יהודי או נכרי, לגזול, או לוותר על מה שהוא מקרקעות ארצנו זאת, השייכים אל כל מיליוני אחינו ואחיותינו, במקומותיהם, ולדורותיהם. וכל מיני ויתורים כאלה, מצד מי שהוא, פרטי או חברתי או מדיני כביכול, אין להם שום יסוד וערך, בטלים ומבוטלים, כעפרא דארעא ופחות מזה, אלא הישארותם של המטפלים בהם לבוז ולדיראון עולם בדברי ימי תקומת ישראל ותחייתו' (שם פז).

ואנו ל א מופתעים. מרן הרב חזה לנו מראש את התפתחות הדברים. ידענו שתגיע תקופת הבירור הגדול, להתגלות תחיית הקודש במדינתנו הקדושה מדינת ישראל. חיכינו לזה. כל תורתו של הרב מלאה מזה (לדוגמא – אורות התשובה יב, אורות התחיה מד). בל נרתע ממשבר הלידה, של תקופה הרת עולם זו, שאנו זוכים להשתתף בה, ובל נתבלבל. נשמח ביום עצמאותנו זה שסוף סוף זכינו לו. הללו עבדי ד'.. מן המצר קראתי י-ה, ענני במרחב י-ה.. הודו לד' כי טוב כי לעולם חסדו.

"..ומדינה זו היא מדינתנו מדינת ישראל, יסוד כסא ד' בעולם, שכל חפצה הוא שיהיה ד' אחד ושמו אחד, שזהו באמת האושר היותר עליון. אמת, שאושר נשגב זה צריך הוא לביאור ארוך כדי להעלות אורו בימי חושך, אבל לא מפני זה יחדל מלהיות האושר היותר גדול" (אורות, קס).

סיפורים מהדוכן

נר מדליק נר

נאומים ודיבורים אינם העניין של אריאל אוחיון מהישיבה בראשון לציון, לכן במשך תקופה ארוכה היה יוצא לבדו לדוכן, שבוע אחרי שבוע – מי שרוצה שיצטרף, הוא את שלו עושה. היום, בלי לשים לב, צמחו להם מישיבת ראשון עוד לפחות שתי נקודות פעילות – בקריות, ובחולון ולבחורים רבים מהישיבה נהפכה הפעילות לשגרת יום שישי. 

אילן בכר, דניאל לוי ואברהם מרציאנו מהדוכן בראשון-לציון מספרים:

כמו שאתם יודעים, בדוכן מחלקים חומר ונרות... ולא מקבלים. אבל פעם אחת גם אנחנו קיבלנו.

בחורה צעירה ניגשה לדוכן. מבוישת מעט. לפני שפתחה את פיה הצענו לה כהרגלנו ערכת נרות שבת. "...לא, כבר אין צורך היום – הפעם באתי לתת לכם משהו" והוצאה מהתיק שלה שתי נרות גדולים כחולים יפהפיים – "זה לצוות שלכם, עבור האור שהוספתם בחיי בנקודה שכל כך הייתי צריכה..." – אמרה והלכה.

האמת, אנחנו לא כל-כך זוכרים אותה מהפעמים קודמות, אבל את הנרות שלה אנחנו שומרים היטב... 
ראש יהודי

על הגאולה / הרב חננאל אתרוג ישיבת שבי חברון

הפירוש של השורש ג,א,ל הוא שיבת האדם למקומו. כך המשמעות בכל המקומות שהטיות שורש זה מובאות בחומש ויקרא, במגילת רות וכמעט בכל מקום בתנ"ך. אם ישאל השואל – והרי אנו מייחסים לשורש זה משמעות של שחרור ממצוקה כבדה, "מיד שאול אפדם ממות אגאלם" (הושע יג יד)? נענה ונאמר שצריך לברר את ערך המקום ויחוסו לאדם ואז תסור השאלה.

כמו כל דבר שברא השי"ת גם מקום איננו סתם גוש חומר, יש לו ערך ותפקיד שלמענם הוא נברא. נכון ש'האדם הוא תבנית נוף הולדתו' נתוני הנוף והאקלים מדגישים ומעודדים דפוסי התנהגות וחשיבה מסוימים. הרבה יותר נכון שיש שייכות נשמתית פנימית בין אומה לארצה. שייכות זו היא שיצרה את ההתאמה בין עם לנוף הולדתו ולא נוצרה מהם. "יצב גבולות עמים למספר בני ישראל", לא רק ארץ-ישראל נוצרה עבורנו אלא כל חלק של כדור הארץ נוצר על ידי קורא הדורות מראש עבור העמים שישבו באותו חלק.

כמעט בכל פעם שד' דיבר עם אבותינו הוא הבטיח וחזר והבטיח את הארץ. בחמש מתוך ששת הפעמים שאברהם שומע מד' את הבטחת העתיד הוא מובטח שזרעו ירש את הארץ. כך עם יצחק וכך עם יעקב, הבטחת הארץ או הבטחות שקשורות לכך. היינו מצפים שד' יבטיח לאברהם שיקום ממנו עם צדיק וקדוש, עם טהור ובעל חסד אך לא נמצא הבטחות כאלו – כל ההבטחות הם לגוי גדול שירש את כל מרחבי הארץ.

כשד' מבטיח לאברהם הזקן שיזכה לזרע,  מאמין אברהם בד' ויחשבה לו צדקה (בראשית טו ו), אך כשד' ממשיך "אני ד' אשר הוצאתיך מאור כשדים לתת לך את הארץ הזאת לרשתה", אז שואל אברהם "ד' אלוקים, במה אדע כי אירשנה" (שם ז).

בעיני בשר קשה לראות את המיוחד שבארץ הזאת, אך עיני הבשר של אבותינו רואות עמוק עמוק. הם יודעים שכאשר ד' מבטיח להם את הארץ אין הוא מבטיח רק סלעים ואדמה. הוא מגלה להם שזרעם יהיה ראוי לרשת את הארץ, שהם יצליחו להקים עם קדוש שתכונות חייו מתאימות לקדושה שהארץ הזאת נבראה כדי להצמיח אותה. שהקשר בין ישראל וארצו התחיל היסטורית ב"לך לך.. אל הארץ אשר אראך", וההבטחה האלוקית מגלה שרוחנית, הקשר התחיל עוד לפני שנברא העולם. מחשבתם של ישראל קדמה לכל וכדי שמחשבה זו תתממש ברא ד' ארץ מיוחדת. כשהאבות ראו את הארץ הם ידעו בדיוק מה טמון בה, שאין זה נכס גרידא. כאשר הם מתבשרים על נחלת הארץ הם יודעים היטב, שהעם שיצמח מתוכם יוליך את ההוויה כולה אל פסגת הקודש, אל ביעור הרוע, אל משמעותה האלוקית.

'אין לך דבר שאין לו מקום'. דווקא בארץ הזאת יוכל העם הזה להיות למה שהוא באמת, לגלות את כל סגולותיו הגנוזות. בחוץ לארץ הצליח העם לשרוד תוך גילוי יכולות אדירים ומעוררי הערצה, אך הוא לא התפתח. הקו המנחה הוא "ירידת הדורות". "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ", וכדברי חז"ל – דווקא בארץ ולא מחוצה לה.

גאולה היא שיבת האדם למקומו האמיתי, לא תמיד המקום נוח ולא תמיד הוא קל אך תמיד הוא המקום שלי, גאולתי במובן היותר רחב של המילה תתממש דווקא כשאדע מי אני באמת, ידיעה זו תתברר רק מתוך מקומי.

שיבת ישראל לארצו והקמת המדינה הם הרבה יותר מאירועים פוליטיים מדיניים. זו הגאולה שהבטיחה התורה, זה חזון הנביאים. הגאולה היא שלב ראשון שמוביל בהכרח לשלב השני – שלב הישועה. בשלב השני עם ישראל הנטוע באדמתו הולך ושב לאמיתיותו, לכל עוצמת חייו הקדומה ולעילא. השלב הראשון מתרחש קמעא קמעא ודורש סבלנות, קל וחומר השלב השני, הזוקק אהבה רבה ואמונה גדולה בעם הזה כדי להיפגש בו. הוא נראה כמתנהל לאיטו אך דבר לא יצליח לעוצרו – הוא מפעל אלוקי.

כשמביטים באספקלריא של נצח יודעים בוודאות שאנחנו, הדור הזה שלנו הולך ונהיה שייך יותר ויותר לנשמתו, צמא יותר ויותר לתורתו. יש הרבה עננים והרבה אבנים אבל הנצח מנצח ועם שב לאלוקיו. 

טנדו

כיסוי ראש אישה / הרב חיים רטיג ראש ישיבת ההסדר "בינות" רעננה

שאלה: אני עומדת להנשא בקרוב ואני מוטרדת מאוד מענין כיסוי הראש. האם צריך לכסות את רוב הראש? האם אפשר להוציא שיער מאחור? מהי ההלכה בענין זה?

תשובה: ראשית, אברכך בברכת מזל-טוב, שתזכו לחיים טובים ברוחניות ובגשמיות.

שינויים רבים עוברים על בני זוג שנישאים, חלקם נעימים יותר וחלקם פחות. כל בניין חדש דורש כוחות רבים והשקעה כדי לבסס ולקבע אותו. כך גם בניין ביתם של בני זוג.

כיסוי ראש באישה הוא אחד משינויים אלו. יש נשים שהדבר קשה להן כקריעת ים-סוף, וישנן שמקבלות זאת באהבה ובשמחה, זה תלוי לפעמים בהכנה הנפשית של כל אישה. כיסוי הראש הוא חלק מהצניעות והקדושה המאפיינים את הבית היהודי לדורותיו מאז דור המדבר, שבו פתחי האהלים היו מכוונים בכיוונים שונים כדי לאפשר חיי צניעות – ועד ימנו אלה, שאורח החיים של חברה והצניעות שבה, נקבעים על ידי הנשים והאופנה שהן מסגלות לעצמן.

ישנן נשים החושבות שכיסוי הראש הוא רק סימן לרואים להיותן נשואות (ולכן לסימן אין צורך בשיעור וגודל). אך לא כך הדבר, שיערה של האישה נועד להיות חלק מהקשר האינטימי בין אישה לבעלה. רעיון זה מבוטא בדברי חז"ל כי "שיער באשה ערוה".

ולענין ההלכה. ישנה מחלוקת, האם חובה לכסות את כל הראש, או שאפשר להוציא מעט (טפח מרובע – שמונה על שמונה ס"מ). זאת אומרת שהשיער המוצא מאחור, אינו יכול להיות ארוך משתי אצבעות (כארבעה ס"מ), ולכן, יש לתקן צו אופנה זה, או לחילופין, אפשר להשתמש בפיאה, מתחת לכיסוי הראש, כפי ה'צו' הקיים.

את צריכה לזכור, ולאו דווקא בסוגיא זו, שכוח רב יש ביד הנשים, מאז בריאת העולם, או לקלקל ולהוריד את המציאות מטה, או לתקן, להעלות ולקרב את הגאולה, שהרי בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים, ונראה כי גם בגאולה העתידית יהיה לנשים חלק דומיננטי לא פחות.

יה"ר שנבנה כולנו חורבות ירושלים בשלמותן, נבנה ארצנו בשלמותה, ועל ידי זה, לביאת גואל צדק במהרה בימינו.

סיפורי בתים –שדרות-                                     

יום רביעי. השעה תשע בערב. בבית מעייני הישועה, המרצה אורית טובי ואני נערכות לסדנת נשים מרתקת שסוף סוף יוצאת לפועל לאחר תקופה ארוכה של עמל רב. 

את הכיבוד כבר פרסנו וגם הכיסאות עומדים מסודרים, נשאר לנו רק לחכות לנשים היקרות...

חיכינו אפילו לנשמה יהודית אחת שנלמד איתה ביחד אך לאחר שעה של ציפייה, הבנו היטב היטב את משמעות הפסוק "רבות מחשבות בלב איש ועצת ד' היא תקום", משום שאף אחת לא הגיעה...

תאמת מה אני יגיד לכם, התבאסתי. 

אחרי שעבדנו כל כך קשה ואפילו אישה אחת לא הגיעה! ידענו שלא יבאו הרבה אבל עד כדי כך?!

בעקבות ערב זה התחדדה לי הנקודה שמותר לנו להיכשל וגם האכזבה היא לטובה כי דווקא עכשיו אנו יכולים ללמוד מהטעויות שלנו ודרכם לייעל את הפעילות הבאה. 

שנדע תמיד להפוך אפילו את המר ביותר להצלחה מתוקה, 

הרי – 'כל מה ש-ה' עושה הכול לטובה'!

חן עמר, בת שירות, בית מעייני הישועה, שדרות.

לרב משה שחור ולחן עמר, יישר כח על כל ההשקעה והפעילות, מעריכים מאוד!!! 

מעיני הישועה בירושלים. 

בס"ד

מודעות שצריך להכניס לעלון לשבת פרשת 'קדושים'-

לפעילות יהודית בחדרה דרושים אנשים ללימוד בחברותות עם ציבור חילוני! 

לפרטים: 052-8903622

יוסף!

בבקשה תוסיפו לרשימת הדוכנים המופיעים ב'תנועה מתמדת' את חיפה וחדרה.

(הפעילים התקשרו וביקשו שנוסיף, יש לזה חשיבות גדולה לדעתי).

תודה רבה על הכל!!!
