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הנהגת עם ישראל רק על פי ה' / הרב אליהו

כתוב בפרשה על דרך המסעות של בני ישראל במדבר: "על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו את משמרת ה' שמרו על פי ה' ביד משה" (במדבר ט' יז כג).  כלומר, אמר לו הקב"ה למשה רבנו שהנהגת המסעות של בני ישראל צריכה להיות על פי ה' שביד משה רבנו. הנהגה של הליכה ומהלכים צריכה להיות על פי משה רבנו, על פי התורה. ואם לא, הכל דברים בטלים, ויש מכשולים ושגיאות על הדרך ללא סוף. צריך לעשות כל דבר על פי התורה הן הפרט והן הכלל, והמנהיגים צריכים לדעת להנהיג "על פי ה'" ועליהם ללמוד תורה ולדעת כיצד להנהיג.

קומה ה' ויפוצו אויביך

בהמשך כתוב  "ויהי בנסע הארן ויאמר משה קומה ה' ויפצו איביך וינסו משנאיך מפניך. ובנחה יאמר שובה ה' רבבות אלפי ישראל" (במדבר י' לה לו). כשהולכים ממקום למקום, בפרט כדי לבוא לארץ ישראל, יש הרבה מכשולים. יש אויבים ויש שונאים. רש"י אומר  "ויפוצו אויביך – המכונסין. וינסו משנאיך – אלו הרודפים" (ד"ה 'ויפוצו' 'וינוסו'). יש באומות העולם מכונסים, אלו המחבלים שמתכננים את זממם בשקט להזיק לעם ישראל. ויש הרודפים, שרודפים ממש בריש גלי. ואומרים לקב"ה, הם אויביך והם שונאיך כמו שרש"י אומר  "משנאיך – אלו שונאי ישראל, שכל השונא את ישראל שונא את מי שאמר והיה העולם" (ד"ה משנאיך). כלומר, שנאתן היא על כך שאנחנו יהודים ושומרים תורה ומצוות, ואנחנו עושים הכל על פיך, לפיכך 'קומה ה' ויפוצו אויביך וינוסו משנאיך', ויהי רצון שכל האויבים והשונאים הגלויים והנסתרים, תיזרם ורוח תשאם וסערה תפיץ אותם, ואתה תגיל בה' וקדוש ישראל תתהלל.

על העכשוויזם (חלק ב) / הרב אריאל

הציונות החילונית ריפתה את שורשיה עם העבר וטשטשה את חזון העתיד של היהדות. אמנם היא השתמשה בפסוקים מהתנ"ך ובקטעים מהתלמוד וממקורות אחרים; אך היא לא הזדהתה הזדהות מלאה עם כל עברנו הגדול ועם כל עתידנו הגדול עוד יותר. הדור השני והשלישי צמצמו את התייחסותם לעבר ולעתיד יותר ויותר עד שהעכשוויזם החל לשלוט בכיפה.

אולם אז החלה הכיפה לשלוט בעכשוויזם. חובשי הכיפות הסרוגות, בזכות חינוכם התורני ובהשפעת רבותיהם הרימו את דגל ההתיישבות בכל רחבי ארץ-ישראל השלמה והניפו אותו במלוא הלהט וההתלהבות. הם לא הסתפקו בהתרפקות על העבר ובציפייה פסיבית לעתיד, אלא החלו לממש את חזונם בהווה הממשי, עכשיו.

גם אנחנו נעשינו  "עכשוויסטים", כביכול. אולם העכשוויזם שלנו שונה לחלוטין מזה השולט ברחוב. הוא חלק אורגני מהעבר ומהעתיד. ה'עכשיו' אצלנו הוא אמצעי ולא מטרה. אנו רוצים באמצעות מעשינו בהווה, להגיע אל כל מטרותינו, אלו שהובטחו לאבותינו בעבר ואלו שנהגו על ידי נביאינו - לעתיד. 

מי שאינו מכיר את המתח הדיאלקטי הפנימי של המאמין, עלול לפרש בטעות את הלהט וההתלהבות שבהם האדם מאמין מנסה לממש את רעיונותיו בהווה, כאילו הוא תולה בהווה את חזות הכל, וכאילו מה שלא יושג בהווה, לא יושג כביכול כלל, לעתיד לבוא. מי שרואה את הדברים כך, משליך מהתפיסה העכשוויסטית המקובלת ברחוב על ה"עכשויזם" האמוני, השונה במהותו מן הקצה אל הקצה.

"המאמין לא יחיש" - לימדנו מורנו ורבנו הרב צבי יהודה זצ"ל. המאמין האמיתי אינו מחיש וממחיש את כל רעיונותיו בהווה מתוך החשש חלילה ש"אם לא עכשיו - אז הכל לשווא", כביכול. אדרבה, הוא מאמין שהדברים יתממשו במלואם רק כשה' ירצה, ואין הכל תלוי בו. מי שסובר שהכל תלוי רק בו אינו מאמין אלא כופר! אולם מאידך, המאמין רואה את עצמו שליח ההשגחה, שהוא חייב לעשות את המקסימום הניתן להיעשות בתנאים האפשריים, ואסור לו להתרפות משליחותו הא-להית.

המאמין אינו מתעלם מאילוצים אובייקטיביים וחיצוניים. אולם אמונתו בכך שכל התכניות הא-להיות חייבות להתממש - חלקן עכשיו וחלקן לעתיד לבוא - גורמת לכך שהוא יהיה אידאליסט בעל מוטיבציה גבוהה יותר. ממילא, משקלן של העובדות החיצוניות נעשה אצלו קל יותר לעומת עצמת אמונתו בחובת המימוש של הרעיונות הא-לוהיים.

האידאליסט הוא גם ראליסט. אין הוא סומא ואין הוא שוטה. אלא שזווית-ראייתו בהכרח גבוהה יותר. מנקודת מבטו הגבוהה, דברים הנחשבים גבוהים לעומדים למטה, מתגמדים לעומתו. התלהבותו אינה מסנוורת את עיניו מלראות את המציאות האובייקטיבית ואינה גורמת לו לאבד את צלילות דעתו. נערים שלא שימשו כל צורכם, הנספחים למחנה המאמינים הגדול, אולי משתמשים בביטויי לשון קיצוניים, ואף עלולים לעשות מעשים נחפזים, אולם לא הם הקובעים מהי אמונה אמיתית ומהי תורה שלמה.

לצערנו, נוצרה תדמית מעוותת של האמונה. כלי התקשורת נטפלים לחוגים שוליים ולמעשים חריגים, ומפרשים את האמונה על פי דעותיהם הקדומות. יש ללמוד לקח מתופעות אלו ולהחזיר את האמונה למקורותיה הנאמנים. אמונה מביאה להתלהבות, אך לא כל התלהבות היא אמונה נכונה. אמונה מביאה לאידאליזם, אולם לא כל אי-התחשבות באילוצים אובייקטיביים פירושה אמונה. אמונה מחייבת מימוש מעשי שלה גם בהווה, אולם אין לה לאבד את התקווה גם בדורות הבאים – "כל ימי חייך, להביא לימות המשיח". מתוך אמונה עמוקה והיגיון ראלי ישר אנו סבורים שרק חיזוק מעמדו של עם ישראל בארצו, בהתיישבות ובהשתרשות ובעמידה איתנה על זכויותיו הצודקות, רק הם יביאוהו לגאולה השלמה בקרוב.

גמר חסימה טובה / הרב אבינר

בנות חסמו והתעקשו. שוטרים פינו בכוח. שוטר אחד פעל באלימות יתרה. פתאום התחיל לקלל: "איזו מדינה! איזו משטרה שמכריחה אותי לעשות דברים כאלה! הלוואי שהיו לי ילדים כמוכם שמוכנים לחטוף מכות בשביל ארץ ישראל"!

גם אני הדל אומר: כל הכבוד לבנות ולבנים לנערות ולנערים החזקים והאמיצים והמאמינים בצדקת הדרך, המוסרים נפשם לשבת על הכביש, להפסיד בגרויות ואף להיעצר. ודאי כוונותיהם רצויות, ומכוונות טובות עולה ריח ניחוח לד'. 

ועוד אני אומר: כל הכבוד לבנות ולבנים ולנערות ולנערים כנ"ל שמוסרים נפשם למבצע פנים-אל-פנים, ולמִבְצעי הסברה נוספים, עומדים שעות ארוכות בשמש לחלק סטיקרים וכרוזים ומנשרים או שומרים על הילדים כדי לשחרר מבוגרים למלאכת קודש זו.

אבל אם אתם שואלים אותי, אני מעדיף פנים אל פנים ואיני מתלהב מחסימת כבישים, שהיא בבחינת כוונותיהם רצויות ואין מעשיהם רצויים. 

כי אין זה ישר ומוסרי להעניש אנשים חפים על עברות שעושים המנהיגים. 

כי אין זה מעורר את עמנו למען ארץ-ישראל, אדרבה, מעביר אלפים לצד השני ומרחיק אותם מגוש-קטיף. רבים אמרו לנו: קודם, אהבתי אתכם, עכשיו אני שונא. 

כי אם תפעל בצורה כוחנית, זה יעזור רק לזמן קצר, אך זו אשליה, זה יחזור אליך כבומרנג. 

כי זה ממש לא כל כך צנוע שבנות חוסמות כבישים ונחשפות לכל המבטים. 

כי אני לא מבין למה מחנכים ומנהיגים שולחים נערים ונערות והם בעצמם נשארים בבתים. 

כי ילדה אחת אמרה לי בגאווה: "ניצחתי את השוטרים"! ואינני יודע איזה ניצחון הוא זה, הרי הם אינם אויבים, ויש לי אפילו חברים שוטרים. 

כי אנשי גוש קטיף אינם אוהבים את זה, וקשה לומר לאדם: אני אחליט בשבילך. ובכלל, כפייה אינה השיטה, אלא אמונה בעם ישראל, אופטימיות ושמחה. השמח מנצח, כך כתוב בספר התניא.

כי עכשיו זו שעת חרום, ויש להשתמש באמצעים חריפים ובתרופות פלא – כלומר אחווה. בודאי אתה זוכר שנחרבנו בשנאת חינם וניבנה באהבת חינם, בוודאי יש לך סטיקר: "כל ישראל חברים" או "כי אנשים אחים אנחנו". 

כי גם אני לא אוהב שכופים עלי דברים, אני אוהב שמסבירים לי. 

כי הצקה ליהודי שרוצה לנסוע הביתה, זה כמו חזיר, ואינו מותר בשביל ארץ-ישראל. 

כי לפני שמדברים על דברים גדולים, יש להבין דברים פשוטים – לא להפריע ליהודים.

כי זה הופך אותנו לטיפוסים מאיימים ומפחידים, מה שמשכנע אנשים רבים וחשובים לנתק בכלל את התורה מן המדינה, לגרש אותה מכל תחומי החיים, ההפך הגמור ממה שאנחנו מאמינים, שהתורה היא נשמת המדינה, ויסוד גאולת ישראל השלמה.

כי ודאי לשבת על הכביש זו מסירות נפש שאני מעריך מאוד, אבל איננו זקוקים למסירות נפש זו כדי לשכנע את האומה שאנו אוהבים את ארץ-ישראל, חמשת אלפים פצמ"רים יוכיחו.

כי לא די לצעוק: לא תחונם! מסירות נפש! ייהרג ואל-יעבור. אלא יש להסביר מה זו ארץ-ישראל. לא לתכנן הצבת מחסומים, פיזור קונצרטינות וקשירת עצמו לעמוד – אלא לחבר את האומה לאדמתה ולהפיח חמצן טהור לריאותיה.        

כי אני חושב שצריך לעורר כיסופים לארץ-ישראל באורח חיובי, בביקורים אישיים בבתים, או לפחות פנייה אל אדם, עם פנים מאירות, פנים קורנות ולא קרניים דוקרות. כמים הפנים לפנים כן פני אדם לאדם. מול לב חם ומוח מאיר, ההתנגדות מתמוססת. 

כי אני מאמין בעם הזה, ובדור הזה שהוא לא כבהמה שמנהלים במכות, אלא דור דעה, דור עליון, שאם נסביר יבין, ושב ורפא לו. 

לכן אם אתה שואל אותי, חדל לך מחסימה ועסוק בפנים אל פנים ושאר דרכי הסברה.

כי אני רוצה לצבוע את כל המדינה בכתום, לא רק בכבישים אלא בלבבות, שכל מי שיראה כתום, ירגיש חום, ירגיש שמש טובה ומאירה.

רענון הקשר הזוגי / הרב יוסף אליהו

שאלות לגר"א נבנצל שליט"א:
שאלה: כיצד יכול הגבר לרענן את הקשר בינו לבין אשתו?

תשובה: כשם שבימי שלמה לאחר המצב העליון שאליו הגיעו ה'נישואין העליונים' בעת בניין המקדש היו ישראל חייבים לרומם את הקשר הרוחני עם הקב"ה, כך חייב כל זוג לחדש ולרענן את הקשר כל הזמן. איך? – גם באמצעות הפתעות מיוחדות... ללכת ביחד למקומות שאהובים עליהם; לצאת יחדיו לשמחות משפחתיות. האיש צריך ליזום מדי פעם יציאה לטיול משותף, לקנות לרעייתו דברים שהיא אוהבת, וכיוצ"ב.

שאלה: ומה מצד האִישה? כיצד תרומם היא את הקשר עם בן זוגה?

תשובה: להפתיע את בעלה בתבשיל טעים חדש; ללבוש בגד מיוחד שהוא אוהב; לקנות לו קלטת-זֶמר שהוא אוהב לשמוע, וכדומה. הכלל הוא: להפְרות ולהזין כל הזמן את המשיכה.

שאלה: שמענו על זוג שכותבים זה לזה בכל יום מכתב קצר, ובו הרהורים על בן-הזוג; היכן פתאום הוא נזכר בו... שאיפות, התנצלויות, וכדו'. היא טומנת לו את המכתב מתחת לַכרית, או בתוך שרוול החולצה שילבש בבוקר, והוא 'מחביא' לה אותו בשקית האוכל שתיקח לַלימודים... האם הרב מתכוון גם להפתעות מהסוג 'הצעיר' הזה?

תשובה: רעיון מצוין.

שאלה: הבעיה היא, שהאיש הוא לרוב שְׂכלתני יותר, וקשה לו למצוא מה לכתוב בכל יום... האם בעל יכול לומר, שהדוגמה שלעיל מופרזת מעט? או שאדרבה: עליו להקדיש לכך זמן, ו"לשבור את הראש" עד שימצא על מה לכתוב? 

תשובה: אם קשה לו לכתוב, שימצא דרך אחרת להביע עד כמה הקשר חשוב לו. העיקר הוא תשומת-הלב; הזמן, שהם מקדישים זה לזה. אם יפתיע אותה בכך שעשה איזו עבודה בבית שהיא נוהגת לעשות – היא תשמח לא פחות ממכתב.

שאלה: אבל האם ממש חייבים בהקדשת זמן זו כל החיים?!... היכן טמון חיוב כזה ב"כתובה"?! הלא אחרי עשר שנות נישואין, האיש טרוד לעייפה בפרנסה ובגידול הילדים; וגם האישה 'סיימה' כבר את כל המתכונים המפתיעים שבספרי הבישול...

תשובה: תמיד אפשר למצוא משהו, ולו אף מילה טובה. אם עסוקים בַּילדים ובפרנסה, אזי חשוב לשבח את האישה על הטיפול והמסירות לילדים; והאישה צריכה להביע התפעלות מן המאמץ הרב של בעלה להמציא פרנסה ברווח. כבר אמרו שעוד לא דווח על מישהו שהתעלף מרוב שבחים שהורעפו עליו... אך על מי שנפשו מתה מחוסר שבחים – לצערנו כבר שמענו.

מתוך "סוד הנישואין" (מתורת הגר"א נבנצל שליט"א) העומד לראות-אור. דרושה הנצחה להוצאת הספר: 02-6447630.

לצאת מהג'ונגל של החיים

גם השבוע אנחנו מביאים לכם סיפור של פעילות מחלקת הנוער ב"מרכז הישראלי".

פעילות "פנים אל פנים" נעשית בעיקר עם הפרט, בשביל הגיבוש יש צורך באירועים פומביים. לאירוע אחד כזה הוזמן הרב שמואל אליהו שליט"א, רבה של צפת. בכנס נכחו כמאה איש, ובסיומו הוקדש זמן לשאלות אישיות למעוניינים. אחת המאזינות ניגשה אל הרב ולאחר ששוחחה איתו במשך מספר דקות, הפנה אותה הרב אל אחד הפעילים. 

"קוראים לי מיה ואני סטודנטית באריאל" הציגה את עצמה "יש לך כמה דקות בשבילי"?

הסיפור של מיה  היה מרתק. היא תיארה את חייה כתרמילאית בג'ונגלים של תאילנד. סיפרה כיצד הסתכסכה עם חברה וננטשה בבקתה בודדת באמצע הג'ונגל. בבקתה מצאה קלטת על רפואה טבעית של הרב אשרוב, ששמעה שוב ושוב במשך השבועות שבהם הייתה לבד.

באותה הבקתה גמלה בליבה ההחלטה לחזור בתשובה. מיה חזרה לארץ ובמשך שנה וחצי חיפשה כיצד חוזרים בתשובה. "רציתי להתקדם, אבל לא ידעתי מה עושים" חייכה בהתנצלות "אין למי שרוצה ללמוד יהדות כתובת ברורה לפנות אליה".

וכך, במשך למעלה משנה נאלצה לשוטט ברחובות כל "שישי בלילה" בכדי שמשפחתה לא תבחין בכך שהיא שומרת שבת. "הייתי מיואשת, לא ידעתי מה לעשות" הוסיפה "כשראיתי את הכנס שארגנתם אמרתי לעצמי זה עכשיו או אף פעם".

"אני מאמינה שישנם עוד רבים כמוני שהיו רוצים ללמוד עוד על יהדות רק שאינם יודעים איך. בתור אחת שעברה את התהליך הייתי רוצה לעזור לעוד אנשים לצאת מהג'ונגל" – היא אומרת. "של החיים" – היא מוסיפה בחיוך...

לרב שלום

כבר כמה זמן אני מתעורר בבוקר ושואל את עצמי לְמָה?

העבודה ב"ה בסדר, הבריאות ב"ה בסדר, הכל 'בסדר'. אבל לְמה לקום בבוקר.

התשובה "לעבוד את עבודת הבורא" אינה לרמה התורנית שלי. 

אני לא רגיל להרגיש כך, אני לא מכיר את ההרגשה. במהותי אני איש שמח מאוד.

נכון, אני לא נשוי.

פתאום אני מרגיש שהמשפט "כל השרוי ללא אישה שרוי ללא שמחה" שהיה תמיד תמוה בעיני, ולא נתפס – צוחק עלי ונהנה.

עד גיל 25 לא הייתי ממש מכוון למטרה זו ומאז... האמנתי שד' יזמן את המיועדת בדיוק בזמן. מאז חלפו שש שנים ורמת הציפייה רק עולה.

בשנה האחרונות החלטתי שזו המטרה הנעלה והראשונה בסדר העדיפויות. לא עבודה – לא 'עסקים' – אפילו לא חברים לא כלום. לכל מקום שצריך לנסוע אני נוסע, אם צריך להשקיע אני משקיע.

לפני כל פגישה ראשונה עדיין מקננת בי אותה תפילה שכשאני אחזור אני אוכל להתקשר לאחי או לחבר שלי וארמוז לו... יש סיכוי, יש פתח.

אומרים שצריך לעשות השתדלות אז הוספתי עוד קטע לימוד אחרי שחרית.

ואומרים שצריך לעשות השתדלות אז הוספתי במנחה את התפילה לשידוך שהרב שמואל אליהו כתב כי הרב מרדכי אליהו כתב שזו עת רצון לשידוך.

אומרים שזה לא מספיק אז העליתי מאוד את קצב הפגישות. כשאחת נפרדת פונים להצעה חדשה למרות הסחיטה הנפשית שנגרמת ממעבר מהיר מפגישה לפגישה, ושוב לספר, ושוב להיפתח.

ואומרים שזה לא מספיק אז אני דוחה לבטים לפגישות מתקדמות יותר.

אומרים שצריך להתפשר אז אני שומע כל הצעה, כמעט.

ואומרים שצריך להתפשר ואני לא הגעתי אפילו לנקודה שבה מתעוררת דילמה. לא 'זכיתי' על מה להתפשר.

והרב, סליחה, לעיתים היצר לא מרפה. יש ימים שאינו נותן מנוח והפיתויים קשים מאוד. אז צמצמתי כמעט לחלוטין את הצפייה בטלוויזיה. ומנסה עוד כל מיני ניסיונות עקרים להתמודד. אני יודע שאסור ליפול לתוך הייאוש והוא מר... והוא מכֶּה.

אני לא מחפש רחמים מהרב. תודה.

יותר מכל אני מפחד להתייאש. 

אני מרגיש שאני מאבד את הלהט שבביטחון בד'. ואז מה?

יש לי פתאום רצון להפסיק – תפילה, לימוד והכל.

מה הרב יכול להגיד לי? אני מרגיש ששמעתי כבר הכל. חשבתי שהכתיבה על הנייר תקל.

אני מתקשה להאמין שמציאת בת זוג תביא פתרון קסם לרגשותיי.

ואולי לרב יש מה לייעץ לכוון ולחזק. 

תודה.

התשובה תפורסם בעזרת ד' בשבוע הבא

פינה ירושלמית

שוב למכור נשמתך – דרכך לפריץ?! 

הגברת החלה בעדותה. קולה שקט, הופעתה אצילית, ועם כל מילה ומילה, התקשה הקהל העצום שבאולם מס' אחת בבית המשפט בירושלים להסתיר את התרגשותו. אירועי אותה שבת, כ-10 שנים קודם לכן עטו צבעים חיים... "בשעת בוקר" – תיארה קתרינה סנש – "הופיע בלש הונגרי ולקחני לחקירה בבית הכלא, במהלכה נשאלתי שוב ושוב אודות בִּתי והשבתי שהיא בא"י, בקיבוץ ליד חיפה. והבלש בשלו: 'ובכל זאת מה את חושבת היכן היא כעת'? והוסיף מיד: 'היא פה, בבודפשט, בחדר הסמוך, מיד אקרא לה... השפיעי עליה לגלות כל שידוע לה – אחרת תהיה זו פגישתכן האחרונה...' " ונפתחה הדלת וחנה הוכנסה. קתרינה ההמומה לא הוציאה הגה, וחנה רצה אליה. חיבקה אותה ולחשה "סלחי לי אמא", קתרינה, עדיין מסרבת להאמין, הביטה בפניה היפות לשעבר של בִּתה, שיניים חסרו בפיה ופרצופה חבול מהמכות הרבות שקיבלה –"לא הייתי יכולה להכיר אותה אלמלא אמרו שזו חנה"...

השקט המתוח עד כה היה לדומיית-קודש כשסיפרה קתרינה על ניסיונותיה להצלת בִּתה הצנחנית ועל מרדפיה במשך ימים אחרי היחיד שבכוחו אולי להצילה, הד"ר רודולף, ומזכירתו שלא נתנה להתקרב, ולבסוף הוצאה חנה להורג... ואחרי המלחמה, פה בארץ, ביקרה במסגרת עבודתה במשרד המסחר והתעשייה שבמלון פאלאס הירושלמי "ופתאום הוא עמד לפני ומישהו אמר שזה הד"ר שרוצה להסביר לי, אמרתי: 'אני לא מוכנה לפגוש אותך עכשיו'. לשאלתו: 'למה'? אמרתי: 'ד"ר קסטנר היו זמנים שעשיתי כל מאמץ לפגוש אותך ואז לא הצלחתי...' " 

י"ג בסיון תשי"ד. אמש החל שלב עדי ההגנה במשפט הדיבה נגד מלכיאל גרינוולד. הנ"ל האשים בעלוניו "מכתבים לחברי במזרחי" את דובר משרד התמ"ס ד"ר ישראל (רודולף) קסטנר כי: בעת היותו 'ראש ועדת ההצלה' ליהודי הונגריה – שיתף פעולה עם הנאצים בארגון היהודים ו'הרדמת' ערנותם, ובתמורה הציל את משפחתו ברכבת אחת עם עוד 'מיוחסים' ואף סנגר על פושעים נאציים במשפטי נירנברג.

היועץ המשפטי לממשלה, חיים כהן, טען שיש לנקות חשדות שכאלה מאישיות ציבורית והוביל למשפט דיבה (יא בסיון תשי"ג – תיק פלילי מס 124/53) נגד גרינוולד. אלא שעד מהרה הפך התובע לנתבע ו"משפט קסטנר" היה עניין לרבים שעקבו אחרי המתרחש וצבאו על האולם במגרש הרוסים.

הצלת חיי אדם, גירוש יהודים מבתיהם, גטאות והשמדה, זיכרונות הניצולים, הכרת התודה, כובד האדם ושאלות "איך אתה היית פועל במקומו?!" התגלגלו והעסיקו עד לב' בתמוז תשט"ו כשבפסק הדין אמר השופט בנימין הלוי, בין השאר, כי קסטנר "מכר את נשמתו לשטן".

קסטנר היה: למושג – גם הרבה לאחר שנפתח הדיון מחדש (שבט תשט"ז) – ההתנקשות בחייו (אדר ב' תשי"ז) וזיכויו (טבת תשי"ח). לתסריט פוליטי שמיש – מפא"י שמשורותיה בא, התגמגמה – התנערה לא התנערה, וקודם שיצאה להגנתו חיפשה לראשיה ערבויות. ועם הירצחו הניסיון לעשותו "קדוש" – תוך גיוס משוררים (אלתרמן שטשטש את הגבול בין מעשי "העסקנים" לגבורת "המורדים") וסופרים (משה שמיר שהאשים את הימין – שממחנהו באו הרוצחים כ"אבי אבות הטומאה").

ולמייצג של שיטה שהזכרתה לגנאי: הפקיד היהודי הממונה (ראש מועצה / ממשלה / יודנראט) שבלחץ 'הגוי' המבטיח חסות, מארגן ומוביל את עמו לעברי פי פחת. 

נתפלל להקב"ה שלא יביאנו לידי ניסיון. אמן.          
להנהגת הציבור

סוד השבטים האבודים / מערכת

מה יש לי ללמוד ממנו? הוא חילוני, כל התרבות הזאת קורסת לנו מול העיניים, אז על איזו ענווה אנחנו מדברים? אני אמנם לא צריך להיות גאוותן, אבל להגיד ששנינו אותו דבר, זו פשוט הצטנעות מזויפת. יש תורת ישראל, יש אמת מוחלטת וכל השאר שקר ובלבול שצריך להתנער ממנו. 

וכאן בדיוק מתחילה הטעות שלי...

איך הגיעה החילוניות לעולם?

לכאורה פשוט: יצרים ותאוות – הדברים שהתורה 'מציקה' בהם, וכך עם הזמן נוצרה חילוניות. אבל אז צריך להתמודד עם שאלה קשה: איפה הייתה החילוניות לפני 200 שנה? מה, לא היו אז יצרים ותאוות? היו גם היו, אבל חילוניות כתופעה לא הייתה. חילוניות 'ממוסדת' לא הייתה. ברור שיצרים ותאוות תמיד היו, ותמיד יהיו דברים שמקלקלים ומשחיתים, אך אין בהם מספיק כדי להקים תופעה רוחנית רחבה כל-כך כמו ה'חילוניות'. החילוניות נוצרה בעם ישראל כש'היהדות' הגלותית הייתה צריכה לעלות מדרגה... 

מאין נולד המושג 'יהודי'

פעם היה עם-ישראל מאוחד בארצו. בימי רחבעם המלך נפרדו השבטים למלכות יהודה ולמלכות ישראל. ואפשר להגיד שמאז ועד היום נוצר המתח בין ה'ישראלים' לבין ה'יהודים'. הישראלים שעזבו את אלוקי ישראל ותורתו הלכו ונעלמו, בעוד שמחזיקי המסורת – בני שבט יהודה שרדו והחזיקו מעמד גם בתוך התלאות הנוראות ולמרות הפיזור – אלה היהודים.

עם כל הכבוד הרב שאנחנו רוחשים ליהודים כפרטים שהחזיקו מעמד בכל הדורות ובכל הגלויות, חייבים להגיד את האמת: יהודים אינם עם-ישראל בכללותו. הם רק חלק חשוב ונכבד בעם ישראל, הם חלק שממנו יוצא הכל, אבל את שם השם בעולם יכול לשאת 'יצור' אחד בלבד: עם-ישראל. 

נשמות ישראליות אבודות אלה הגיעו אחרי שנות גלות לתורה של 'יהודה' – היהדות, וגילו שה'נקודות' שלהם אינן נמצאות בה, הם לא מצאו בדבר הזה שנקרא: 'יהדות' ולא תורת-ישראל, נקודות חיבור, ולכן מאסו ביהדות. אבל זה לא כי יש להם משהו נגד יהדות, הם פשוט רוצים... תורת ישראל.

זה שאנחנו בתקופת גאולה והתחברות לאלוקים לא צריך לשכנע אף אחד. אבל צריך לדעת שברגעים אלה ממש אנחנו חווים את אחת החוויות הקשות מכולן: חיבור מלכות יהודה וישראל. איך זה קורה? מי אלה 'יהודה'? מי אלה 'ישראל'? איך מתחברים? ממה נזהרים? אלה כנראה שאלות שנצליח לפתור ממש לאט ועם הרבה טעויות בדרך.

אמת מוחלטת

אנחנו לא פלורליסטים – יש אמת מוחלטת. האמת הזאת נמצאת בתורת-ישראל, שהיא דברו של אדון הכל. 

אבל את האמת הגדולה הזאת של מוסריות, שבת, לאומיות, תפילות, חברה מתוקנת, צניעות ועוד ועוד תילי-תילים, את מרכיבי הפסיפס הזה של האמת המוחלטת, אפשר ללקט בהכרח רק מכו-ו-ו-ו-לם. מכל עם ישראל. 

מסוכן

נו, אבל צריך להחליט – אם אתה אומר שבכל חילוני אוכל-שפנים יש נקודת אמת שחייבת לבוא לידי ביטוי בעולם, אז מה נעשה? – ניתן לכל אחד להגיד את דברו? נחשוף את ילדינו לכל 'יצור' נושא אמת שכזה? הרי זה מפחיד מאוד.

זו באמת בעיה – הפחד. פחד זהו כלי שד' נתן לנו כדי להיזהר, וזה באמת מורכב – להשאיר אותו בגדר כלי ולא לתת לו להשתלט עלינו. צריך בנושא הזה הרבה הרבה תפילות. תפילות ממש, כמו שמתפללים על הפרנסה ב'שמע קולנו'. מי שחושב שהוא מספיק חכם לקחת משימות כאלה בלי גיבוי מלא של אבינו שבשמים, בלי לבקש ממנו עזרה והצלה, בלי לבקש ממנו תעוזה, בלי לבקש ממנו ענווה – מובטח לו שייפול. אם לא עכשיו אז עוד מעט. 

מה תכל'ס

חשוב להניח תפילין לכמה שיותר אנשים, וללמד תורה כמה שיותר אנשים, וזה באמת חלק חשוב בתהליך התשובה הישראלי. אבל צריך לדעת שעלינו לשאוף למהפכת חיבור אמיתית. 

מעשים אלה חשובים הם כדי לקרב עוד נשמה ועוד יהודי לתורת ישראל, אבל את המהלך הכללי של חיבור העם לעצמו ולתורת-ישראל ולאלוקינו הגדול שבשמיים יהיה אפשר לעשות רק ע"י מהפכת חיבור מורכבת וקשה זו. חיבור של הכרה שלכל אחד מאיתנו יש חלק חשוב שאין לחברו. ובעבודה עדינה זהירה, מסוכנת, שלמה ואדירה נצליח ללקט כל אחד מחברו את הישראלי שבו.

שוב – אין זה בה למעט את פעולות הקירוב החשובות מאין כמותן, אלא רק לרבות.

וזה אפשרי! מי שממש רוצה להתחבר יכול לשמוע ולראות אצל החברים החילוניים שלו פסקאות שלמות ממסילת-ישרים שהוא מנסה לעבוד עליהם כבר זמן רב. פסקאות סבוכות ומדהימות של הרב קוק בניתוח הדור ובמחשבה, ועוד ספרים ורעיונות גדולים שד' בחר לגלות בעולם דווקא אצל... חילוני. 

אין זה סותר שבכל הנוגע לשולחן-ערוך ולקיום המצוות שאתה מקיים ברוך ד' אתה הצודק. אבל לא כל שיחה צריך להפוך לוויכוח מתנצח על צדקת הדרך. תשתחרר ותתחבר. תתפלל בכל יום שהשחרור שלך לא יביא אותך לנפילות חלילה. אבל אל תפחד כל הזמן. תתחבר לנשמות הישראליות שמסתובבות שם בחוץ.

כי אין יותר בררה, הנשמות הישראליות האלה כאן, הם לידנו, בכל מקום, ומי שלא שם לב, חלק מהם הוא אפילו... ילדינו.

הנה מספר מילים מפסקה חשובה מאוד (כשיש לכם הזדמנות תקראו את המקור במלואו):

"שכחת השבטים לייחוסם היא הכנה לאחדות האומה. ...אמנם ע"י השכחה הזאת של ההתפרטות נתרבה הבלבול והערבוב... מתוך האחדות הבלולה, המלאה ערבוב וחיסרון סדור, יצא לאור תוכן-חיים מתוקן ומסודר... וישראל ישוב על מכונו וכוח שבטיו ישוב אליו באחדות הרמונית" (אורות, ישראל ותחיתו כז).

נפתלי
אני ישראלי. חבר שלי מהישיבה ישראלי. חבר שלי מהצבא ישראלי. החרדי ממאה שערים ישראלי. הברסלבר שנוסע משום מה לאומן ישראלי. השכנה הצעקנית שלי ישראלית. המסעדן משינקין ישראלי. החבר החרשן שלי מהאוניברסיטה ישראלי. יהודה ישראלי. נפתלי גם הוא ישראלי.
ראש יהודי
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לפעמים הסקרנות מתעוררת אצל האדם. הוא ניגש, מתעניין, מברר, ומתקרב.

לפעמים המצוקה מתעוררת בו. ובאין מוצא מתחיל החיפוש, התקווה ואולי האמונה. לעיתים יש נופלים לתוך רשתם של מתחזים וידעונים, שרלטנים ומאחזי עיניים. הנזק עצום. לא רק לאלה שבאו להתקרב אלא לאמונת רבים. התרחבות התופעות עושה שמות באמון שיש אצל חלק מאלו שרוצים לבוא ולהתקרב.

גם בשולי המחנה של שומרי המצוות יש נהייה אחר המתנבאים מליבם בעבור שעלי שעורים ופתותי לחם. להלן שאלה שנשאלתי באתר "ראש יהודי" וכדוגמתה עוד רבות. הדברים מדברים בעד עצמם. דברים חמורים ועצובים. 

שלום הרב

אני גרושה, מיום שנולדתי חיי היו התעללות נפשית, [כאן יש פירוט מזעזע שלא המקום להביאו]. לאחר התייעצות עם רב שיניתי את שמי ואת שם ילדי. אני לומדת אצל בחור דתי והוא אמר לי שהוספה זו אינה נכונה, השאלה מי צודק? מה אלוהים רוצה ממני ולמה אני לבד... פסיכולוג שהייתי אצלו שנה וחצי בהיפנוזה אמר לי שהורי התעללו בי בגלל כל מיני סיבות.

אפילו הרב הזה שהייתי אצלו ניסה להתחיל איתי ולכן אני חוששת שאולי השם שנתן לנו לא טוב. תוכלו לעזור לי בעזרת השם?
שלום לך

גורלך לא נקבע לפי שמך ולא לפי תאריך הלידה. מה שקובע הוא מה שאת. מה שאת עושה, מה השאיפות שלך, מה הפעולות שלך, והאם את עושה דברים טובים.

אם אדם צדיק, ועושה טוב אבל שמו בצירוף הגימטרייה של תאריך הלידה עם איזו מפה של נומורולג יוצרים תוצאה לא טובה – האם יהיה לו טוב או רע? הרי מגיע לו טוב כי הוא עושה טוב.

לאדם יש בחירה בין עשיית טוב לרע. אם יעשה טוב – יהיה לו טוב ולא משנה מה שמו.

אם התעללו בך – זה משום שיש אנשים שבחרו לעשות רע ואת נפגעת מהם.

את צריכה לזקוף גב, להפסיק להאמין בכל מיני שרלטנים שרוצים להתפרנס מצרות של אחרים, ולהתחיל להתמודד בהרבה אומץ ועוז.

תנסי למצוא דברים שמחים וטובים שצריך לעשות, להאיר פנים לאנשים, לחשוב על עצמך דברים טובים.

השולחן-ערוך כותב לנו איך להתנהג – לא מצאתי שם זכר לחישובים מעין אלה. וצריך לדעת שהשולחן ערוך האמין מאוד בקבלה – אבל לא בקבלה של קבלת כסף מאנשים מסכנים ותמימים אלא בקבלה האמיתית.

תתרחקי מהם. אפשר להתקרב לקב"ה דרך מצוות, דרך מעשים טובים, דרך אופטימיות ושמחה, דרך האמון שלך בעצמך, דרך ההבנה שרק את יכולה לשקם את עצמך.

צריך לדעת עם מי להתייעץ.

מציאות מדומה – אנשים רוצים להאמין שהמציאות שלפניהם אינה המציאות. שהכול אשליה ודמיון. יש נחמה רבה בידיעה זו, שכן לעיתים אכן קשה להאמין שזו המציאות. אם קיים עולם אחר, עולם שבו הבבא עושה בו כבתוך שלו – הרי שיש כאן נחמה רבה, כי יש עולם מסודר וברור, וגם יש מי שעושה את העבודה למענך ובלבד שתשתה את מימיו ותותיר כך וכך מעות בקופתו.

עצלנות – היהדות אינה עושה הנחות. היא תובעת מהאדם עבודה גדולה, מסע של חיים. אמנם מסע מרתק ומרהיב אך עמוס באתגרים לא פשוטים.

יש מי שרוצה להתקרב. רצונו אמיתי ועמוק, אבל הוא מחפש קיצורי דרך, פתרונות קלים. בחירה בחיים של אמונה היא בחירה באחריות, לא בעצלנות שמנביטה כל כך הרבה נצלנות.

פחד – הרעיון שלכל דבר יש סיבה, שניתן להסביר את המציאות כדבר שנברא כתוצאה ממעשי – הוא מבהיל. אם המציאות היא תוצאה של הדברים שאני עושה – הרי שרק אני הוא אחראי לתוצאה. יש כאן פחד גדול. כמה פשוט לקנות חוט או להאמין בכל שטות ולהטיל עליהם את האחריות.
בלבול פוסט-מודרני – בעולם הפוסט-מודרני הכול נכון ולא נכון במידה שווה, הפכים מתקיימים ואין שום דבר מוחלט. כולם מאוד משכנעים וגם צודקים. בכאוס המבהיל – אין לדעת מה לעשות ומה נכון. וכל תוצאה יכולה להיות שגויה. כמה נוח לשקוע באשליה שיש מי שיודע. 

הקבלה האמיתית – הקבלה האמיתית רואה קשר בין המציאות הפיזית לבין המציאות הרוחנית, שהיא האופן שבו הקבלה מתארת את המציאות כולה. הקבלה האמיתית לא משחררת אותך ממצוות או מאחריות לתוצאות. בקבלה המסחרית מנסים לנתק אותך מהמציאות הטבעית ולשכנע אותך שאם תחליף את השם תמצא מיד זיווג או תצליח במסחר.

יש מקובלים אמיתיים וצדיקים וסביר להניח שמי שעוסק בתורת הנסתר יודע את הנסתר. אלו לא ימכרו חוטים אדומים.

ממה ניזונים הבאבות?

הרקע שעליו צומחים וממנו ניזונים, המכשפים והמעוננים, הוא רקע של ייאוש ועצבות. 

האמונה האמיתית צומחת על השמחה והאופטימיות, על עשייה ואהבה.
