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כי לי הארץ / הרב אליהו

השבוע נקרא בפרשה "והארץ לא תמכר לצמיתות כי לי הארץ" (בהר כה כג). אומר רש"י "כי לי הארץ": "אל תרע עינך בה שאינה שלך".

כשאדם חושב שהארץ אינה של הקב"ה אלא שלו, הוא עושה בארץ-ישראל כרצונו – מוכר אותה לצמיתות, מחלק אותה ומבתר אותה. וגם אינו חס על האנשים שנפצעים מהנשק שאנחנו מסרנו לגויים. ויורים מהשטח שמסרו להם והיה בתחילה בשליטתנו.

ובהזדמנות זו נברך שוב ושוב את כל החיילים הפצועים והאזרחים שנפצעו, שהקב"ה ישלח להם רפואה שלמה ברמ"ח אבריהם ובשס"ה גידיהם, ויברך את הצבא שיעמוד בעוז ובגבורה ולא יחתו ולא יחששו משום דבר, הקב"ה יהיה עמם וישמור צאתם ובואם לחיים טובים ולשלום מעתה ועד עולם, אמן.

ולאלה שלא יודעים לשמור על הארץ אומר הקב"ה: "ובכל ארץ אחוזתכם גאולה תתנו לארץ" (שם כד). צריכים לגאול את הארץ ולהכניס יותר ויותר חלקים של א"י לתוך גבולות א"י, ולשלוט בהם ולא לחלק ולתת אותם לאחרים. ארץ שנכבשה בזכות דמם של חיילי ישראל, ובעזרת ה' – לא נניחנה לאחרים. שהקב"ה יפר עצתם ויקלקל מחשבותם כן יה"ר. ונראה אנחנו עין בעין בשוב ה' ציון ונזכה לגאולה השלמה בעגלא ובזמן קריב ואמרו אמן.
פסח שני ולימוד הלכות לזמן בית המקדש

השבוע יחול בעז"ה פסח שני, שמא תאמר לשם מה בכלל צריכים לדעת ולדון בהלכות הקשורות לזמן שיהיה לנו את בית המקדש, והלוא משה ואהרן בעצמם יבאו וילוו את המשיח וילמדו אותנו מה לעשות (נידה דף ע' ע"ב), אלא, יש לדעת שאנחנו מצידנו צריכים ללמוד את כל ההלכות. ה'חפץ חיים' ע"ה היה אומר שעל הכוהנים לדעת וללמוד הלכות קרבנות ועבודת המקדש שיהיו מוכנים וערוכים לכך, ויש בזה מצווה וחלק בציפייה לישועה.

הדמוקרטיה הישראלית ( זכויות המיעוטים) / הרב אריאל

עם הקמת המדינה פסק הגריא"ה הרצוג ("תחומין" ב' עמ' 175-177) שיש לתת גם למיעוטים מעמד שווה-זכויות, משום שללא תנאי כזה לא תוכר כיום מדינת ישראל בין מדינות העולם, וללא הכרה בינלאומית אין לה יכולת קיום. הוא ראה בקיומה של המדינה שאלה של פיקוח-נפש, הדוחה את איסור "לא תחנם", האוסר על צירופם של מיעוטים למדינה יהודית בארץ ישראל (עבודה-זרה כ' ע"א "לא תחנם – לא תתן להם חניה בקרקע"). אולם גם לדעתו מקור הסמכות – ה"דמוס" – הוא עם-ישראל. 

מכוח זה, מכוח ישראליותה, העניקה המדינה זכויות אזרח גם למיעוטים. אולם למרות הזכויות שהוענקו להם, המדינה הזאת אינם מדינתם הלאומית, וחג העצמאות אינו חגם. הם אינם יכולים לשמוח כמונו ביום זה, וכל דרישה כלפיהם לשמוח אתנו היא צביעות! הדגל אינו שלהם, השמחה אינה שלהם, כשם שהשפה, הלוח, התרבות והמדינה אינה שלהם; ואף על פי כן יש להם זכויות אזרח מלאות. אין סתירה בין הדברים. הם אזרחים פרטיים במדינה שבאופן ציבורי-לאומי היא יהודית. זוהי גדלותה ועצמתה של האזרחות שהוענקה להם.

ואם יטען הטוען: "אילו היו מתייחסים ליהודי הגולה באותו יחס שאנו דורשים להתייחס למיעוטים במדינת ישראל, היינו זועקים חמס: אנטישמיות!".

לא היא! אנו מצטערים על כך שיהודי הגולה חשים את עצמם אזרחים שווים לגמרי במדינותיהם. לדוגמא, אין אנו רוצים שיהודי ישמח ב14- ביולי למניינם, בצרפת. אין אנו מעוניינים שיהודי יוזמן להדליק משואות שם ולהניף דגל. היינו שמחים אילו ממשלת צרפת היתה פוטרת יהודים מלחוש מחויבות כלפי הרפובליקה הצרפתית כאילו היא מדינתם. לא! צרפת אינה מדינתם של יהודיה. אין להם מה לעשות בה. הם בגלות! ועליהם לחוש זאת, כזרים, כגלותיים, כעושי שקר בנפשם. כידוע, יהודי צרפת נכנעו לדרישתו של נפוליאון והצהירו שהם "צרפתים בני דת משה", יהדות צרפת קרסה והחלה להידרדר ולהתבולל.

מאי דעלך סני לחברך לא תעביד. אין אנו רוצים שהמיעוטים במדינת ישראל יעברו טרגדיה דומה. אין אנו רוצים שהם יתבוללו וייטמעו. אין אנו מבקשים שיילחמו במלחמות לא להם. אין אנו מצפים מהם שישירו את המנוננו, יניפו את דגלנו וידליקו את משואותינו. אין אנו דורשים מהם צביעות, גלותיות וחנופה, כפי שאחינו הגלותיים עושים זאת בגלותם. אנו דורשים מהם שמירת חוקי המדינה בלבד תמורת אזרחות שוות זכויות שהענקנו להם, לא פחות, אולם גם לא יותר! הם אזרחים שווי זכויות וחובות. אני מקווה שהם מבינים שעליהם להיות אזרחים נאמנים, ואני מניח שרובם כאלו. אין בכך כל התנשאות וגזענות. יש כאן אמת, יושר, וממילא גם צדק; לא שקר, לא צביעות ולא חנופה. לא מצדנו כלפיהם ולא מצדם כלפינו. לא נהיה גלותיים ולא נדרוש מהם גלותיות.
אי-אפשר לאחוז את החבל בשני קצותיו. מצד אחד לקרוא למדינה מדינת-ישראל, לראותה כמפעל ציוני, לראותה כמרכזו של העם היהודי, ומצד שני להשלות את המיעוטים שהם אזרחים שווים לכל דבר. הצדק מחייב שנגדיר את הדברים ביושר ובאמת וללא הונאה. אם כי במלוא הזהירות והאחריות, ובדרכי שכנוע מקובלות. המדינה היא מדינת ישראל. הארץ היא ארץ ישראל. המיעוטים המוכנים לגור כאן הם. לגר-התושב האידאלי זכויות רבות מאוד, מצווה להחיותו ולהחזיק בו ולדאוג למחסורו. אולם אין הוא אזרח רגיל. אין הוא חייב בכל החובות (כגון: שירות צבאי), וממילא גם לא זכאי לכל הזכויות (כגון: להיבחר למשרה בכירה, ועוד). גר-תושב שידע על זכויותיו וחובותיו ויישאר כאן, לא יהיו לו אשליות. מי שלא ירצה לקבל על עצמו את דרישותינו, יהגר מכאן, מרצונו הטוב כמובן; ומן הראוי יהיה לפצותו פיצוי הולם על הבית והנחלה שישאיר כאן. מן הראוי שנגבש בהקדם מדיניות חדשה ביחסנו אל המיעוטים, ולומר להם את כל האמת. אין לנו מה להסתיר. אנו מציגים רעיון אוניברסלי של שלום אמיתי לעולם, של שוויון מלא לכל עם ועם בארצו, של צדק אמיתי ושאיפה מוסרית שלמה. דווקא מתוך כך, על כל אדם ואדם להגדיר לעצמו היטב מהו ייעודו ומהו תפקידו במערכת זו. מתוך הבנה, התחשבות וכבוד יחליט אם הוא רוצה להישאר כאן, אתנו, ולקבל על עצמו את דרישותינו. האידאל הוא "גר תושב" על פי ההלכה, אולם גם מי שעדיין אינו כזה ראוי לזכויות אזרח.

מדינת ישראל איננה מדינה "דמוקרטית" במשמעות המטשטשת והמעורפלת והמערבלת. זוהי מדינת ישראל שהזהות הלאומית שלה היא: עם ישראל! ומכוח זהות מוגדרת זו היא מכבדת כל אדם באשר הוא אדם, ושומרת על זכויותיו האזרחיות הבסיסיות, גר ותושב וחי עימך!

אין מחסום לכיסופים / הרב אבינר

לעקור קהילות יהודיות מגוש קטיף ומצפון השומרון – זה ממש שיגעון. הלא יש"ע אינו רכושו הפרטי של ראש הממשלה! שיגעון גדול. שיגעון כפול. שיגעון ליצור מדינה של טרור עם טילים לכל מקום. שיגעון למחוק מעל פני האדמה חבל ארץ של יהודים יקרים. בשביל התכנית המרושעת הזאת, הצבא יפסיק את כל הקורסים, יחדל לעסוק כראוי בביטחון, ויתרבו חלילה פיגועי טרור. המשטרה גם היא תהיה עסוקה ויתרבו חלילה תאונות ומקרי פשע. שיגעון.

כתבה לי ילדה קטנה בת עשר: "כמעט כל ערב אני בוכה". בוודאי, גם אתה קורא יקר, מזועזע ובוכה. אך אנא ממך, כאשר תגמור לבכות, אזור כגבר חלציך והיה מוכן לשים אל גוש קטיף את פעמיך, למען המאבק נגד רשעות זו ונבלות זו. כמובן, כמו תמיד, בלי אלימות, בלי ביזוי ובלי שנאה. הכל בתמימות ובאהבה. הלא אחים אנחנו. ב"ה במשטר חופשי מותר למחות ומצווה למחות. אתה לא תהיה לבד. יצטרפו אליך מאות אלפים. אולי מיליון.

לבושתנו ולחרפתנו, ראש ממשלתנו קנה חברי כנסת בדרכים שונות, והם ישמחו להינשא על כנפי האומה ולהיחלץ ממצודה רעה זו, לשמור על טוהר נפשם, לבל יהיו מעורבים בתכנית מנוולת זו של עקירת 25 ישובים, 33 גני ילדים, 6 בתי ספר ועוד. זאת המילה: על כנפי האומה! היא שתקבע. הכנסת אינה רשאית לכפות על העם (עיין שו"ת 'עשה לך רב' לרב חיים דוד הלוי ח"א ס' כה).

היה נכון! בימים עברו, לכל חייל מילואים היה תיק מוכן לעת מצוא. אף אתה, אולי תיקרֵא בכל רגע למֵעֵין מילואים. הכן לך תרמיל עם כמה בגדים, כובע, קרם הגנה מפני השמש ומשקפי שמש, טלפון נייד, מצלמה, מים ומזון ליומיים, שק שינה, אוהל קטן אם תרצה, מפה, נעלי הליכה, כלי רחצה, מגבת וציוד היגייני, ספרים, סידור, טלית ותפילין. היה מוכן לכל רגע, עובר לעשייתן.

כולנו נלך בבוא העת, להתחבר עם אחינו הגיבורים הצדיקים הנצורים. מי ברכב, מי ברגל, כמובן הכל באהבה, בלי אלימות חלילה, בלי מילה רעה חלילה. הלא אנשים אחים אנחנו, כבר אמרנו זאת. ואנו הולכים לפגוש אחים.

ומה עם מחסום כיסופים? אין מחסום לכיסופים. כך לימדנו רבנו רבי יהודה לוי שירושלים תיבנה כאשר ייכספו לה בתכלית הכוסף (סוף ספר הכוזרי). אכן כל ארץ ישראל נבנתה בזכות הכיסופים אליה. ולכיסופים אין גבול.

איננו מתעמתים, איננו חוסמים כבישים, איננו מפריעים לתנועת מכוניות ואיננו מציקים לחברים. איננו מאמינים במאזן אימה. אנו מאמינים בעם ישראל. זהו עם נפלא – ולא פחדן. עם חזק – ולא חלש. עליך ללמוד ממנו, ראש ממשלתנו.

אינני תוקפן. אדרבה אני קרבן, שיש הרוצים להופכו לתוקפן. אבל אני ממש לא כזה. אני לא אלים, אני לא מעליב, אני לא שונא, ממש לא שונא, אני סתם יהודי כמוך.

אבל איככה אוכל ואראה באבדן מולדתי. לא רק בתים אלא היחד הישראלי, המרקם שבנינו יחד עשרות בשנים, מסביב לאמונה שזו מולדתנו – ולא שטחים כבושים, כמו שקראת אותם, ראש ממשלתנו, וקיבלת ביקורת חריפה מהיועץ המשפטי, כי בכך אתה משמיט את צדקת הדרך, אתה משמיט את הצידוק המוסרי, אתה קורע את עם-ישראל העכשווי מעם-ישראל ההיסטורי, אתה קורע את העם מנשמת התנ"ך, אתה קורע את החיבורים בין חלקי העם, אתה קורע את גוש-קטיף וצפון השומרון.

אולי אתה מיואש מן העם וחושב שכבר אין לו כוח, כי שכחת את "חומת מגן". אבל אנו לא מיואשים, אנו אוהבים את העם, אנו אוהבים את המדינה, אנו אוהבים כל יהודי ונשמתו. לכן מה שאתה קורע, אנו נתפור, ואנו נלך להתחבר עם אחינו בגוש קטיף וצפון השומרון.        
להנהגת היחיד

הוא קרא, הוא שמע,
הוא ראה, הוא צפה,
הוא ביקש, הוא קיבל,
"קח" – הוא לקח,
הוא בא – והלך.
התלבט, התחבט,
שאל, התעניין, והביט.
התקרב, התרחק, התלבט, התחבט.
שישי, דוכן-
"מעוניין?"
בעוז, עונה הוא – "כן"
עוד שואל, מברר,
שוב שואל, ומקבל,
ואחרי עוד התלבטות,
עוד דילמה, עוד סיוט -
הוא ניצב, סליחה, יַשַב.
קצת מאחורה,
כיפה לבנה,
כזאת של חג ויום שבת,
כך לו אמר הרב-
שאותו יאהבו, ובחיוך יחבקו.
כנראה עוד מוקדם,
עדיין אין פה הרבה אדם,
טוב, כך הוא, אחכה.
וכבר כמעט שקעה חמה,
אך התחילו, ויהי מה,
וברגע שהתקהלו,
ועוד אנשים הגיעו,
הוא שם לב לדבר מוזר,
הוא הרגיש לפתע זר, ומנוכר,
מבטים בו ננעצים,
הרבה עיניים, אנשים,
מה אני עשיתי רע?
מה מוזר בי ונורא?
הכיפה?
טוב אסדר,
התסרוקת?
בלי הג'ל!
הבגדים?
זה מה היה.
אז מה אם אני לא בדיוק אתם,
לא צריך כך להביט,
אנ'לא מאיזו חללית!
ובכזאתי אווירה, 
מתרומם מי שלידו,
ובגאווה, בהתנשאות,
מדפדף בסידור שבידו,
מניחו על הטבלה,
מצביע ואומר לו – כאן!
בתקיפות. 
בנעיצה!
הוא לא יביט בחזרה,
הוא לא ינעץ בחזרה,
אלא בשקט הוא יסבול (?)
כי פה, פה הוא במיעוט,
ובינתיים עוד מבטים,
עוד אנשים בו נועצים,
איך כך אפשר להתפלל?
לקוות ולייחל?
והוא כולו מתבייש,
והיצה"ר שלו גועש:
"קום, ברח,
נוס מיד,
אמרתי לך!
לך מהצד.
עזוב אותם- 
סתם צבועים!
בדוכן מחייכים,
ופה.. נועצים ונועצים."
"לא נכון, הם לא כאלה"
מנסה את עצמו לנחם,
"אז למה מבטים בך ננעצים?
אה? אמור, ענה" – השיב.
כולם קמים, מתכופפים,
מדפדפים, מתנועעים,
כל כך מהר, הוא לא מספיק,
ויש קטנים שמגחכים, "ממש מצחיק",
תודה רבה, אם כך אותי אתם מקבלים,
לא תראו אותי פה לעולמים!"
- זועקת נשמתו בלאט.
הוא כבר לא קורא בסידור,
רק הלב נושא חיבור -
"אנא, אלי, בשמים,
אם אתה שם, אם שומע,
HELP ME אבא, אלוקים,
איני יכול, אני מתפקע"
כך פונה הוא למרומים,
"מה חטאתי מה עוויתי,
רק רציתי להתקרב,
וכשהגעתי, התאמצתי,
אחרי שהתלבטתי, התחבטתי,
וחשבתי,
לכאן בסוף הגעתי,
והם לא מסבירים פנים,
כמו שלמדתי, שקראתי,
רק מזעיפים מבטם,
נועצים בי את עינם,
הסבר להם, 
למצויצים, לדתיים,
שלא ינפחו את חזם,
בזה שהם יודעים תורה,
בזה שהם יודעים מצוות,
שיסבירו, בחיוך,
עם אהבה – באמת,
לא רק על סטיקר, על ז'קט.
שיהיה זה אמיתי,
שהם יאהבו אותי.
שלא יביטו וינעצו,
שלא יאכלו אותי וילעסו.
הנה תוך כמה דקות תמה,
התפילה שלי איתם,
וגם שלהם איתי,
איזו מהירות,
איזו זריזות,
הם הספיקו גם לחשוב,
או שרק לדקלם,
לדפדף וגם לנעוץ?
נראה מה תגיד לי רחל,
הלוואי שלא תדע,
ומה עם השכנים שלי,
הם יידעו את העובדה,
שהלכתי להתפלל,
הרי להם אני הסברתי,
שאין בכלל אמונה,
ופתאום נהייתי 'דוס',
שלא יצחקו עלי,
הלוואי, הלוואי.
א'קיצור, מה אני רציתי,
שתבינו ת'מצב,
ותדעו להתחשב.
מעניין מה יאמר על זה ערן,
החייכן מהדוכן...

להנהגת הציבור

חייבים להמשיך לסמוך על הנס! / הרב אילן ציפורי
מדינת ישראל נמצאת כיום במבוכה גדולה. היא קמה מתוך התפרצות גבורה חסרת תקדים, שלא מצאנו לה אח ורע באלפיים שנות היסטוריה האחרונות, אבל הכוח נגמר... הגבורה שפעמה בעיקר בליבותיהם של יהודים רחוקים מן המצוות נתנה תאוצה אדירה למהלך הגאולה, אבל עכשיו אין רוח במפרשים. המצב השתנה ושאלות שלא העזו לשאול אז, החלו לשאול היום – אף שמצבנו טוב הרבה יותר. "איך נוכל להתקיים מול כל אויבינו"? "איך נוכל להמשיך בלי לוותר להם"? "איך נוכל לעמוד על שלנו בלי להכעיס את העולם"? 

תשובה לשאלות אלו עלינו לחפש במקור – בתחילת דרכה של גאולתנו, אצל מי שקבע שאכן התחילה הגאולה. 

הציונות לא החלה בבית מדרשו של הרצל, וגם לא בזה של ז'בוטינסקי – היא החלה בבית מדרשו של הגאון מוילנא. הגאון הוא הראשון שלקח אחריות ציבורית ופסק להתחיל את העלייה ההמונית לארץ הקודש, ולא להסתפק עוד בעלייתם של תלמידי חכמים יחידי הסגולה.

מעיד עליו תלמידו, רבי הלל משקלוב, בספר קול התור (פרק ג פסקה יב): "רבנו היה שרוי אז בדאגה עמוקה ובמבוכה נפשית שקשה לתאר. מצד אחד ראה ברוח קודשו את השליחות הגדולה שהוטלה עליו מן השמים לעורר ולהתחיל בקיבוץ גלויות בפועל, ומצד שני ראה את הסכנות הנוראות הכרוכות בעניין זה, הן בנסיעות לארץ-ישראל והן בתנאי ההתיישבות – בזמן שארץ-ישראל הייתה מדבר שומם, מחלות מדבקות שוררות בה ומלאה שודדים פראי בני-אדם. הוא הרבה להתפלל בצום ובכי לקבל עצה ברורה מן השמים. אכן, הוא נענה במחזה גדול וקדוש בו אמרו לו פסוקים רבים ובהם: 'אל תירא עבדי יעקב וישורון בחרתי בו'. המחזה הנשגב הזה עודד מאוד וחיזק את לבו של רבנו – מאז חדלו להטרידו הפקפוקים בדבר הבעיות הקשיים והסכנות הטבעיות שאודותם דאג קודם לכן".
הגאון כידוע תרגם את השראתו הלכה למעשה, והשיירות החלו לצאת לכיוון ארץ-ישראל – בערב ראש השנה שנת תק"ע ("תקע בשופר גדול לחירותנו") הגיעה השיירה הראשונה.

כאן מתחילה הציונות – מתוך כיסופים אינסופיים לארץ הקודש, ארץ ה', ארץ התורה, ומתוך נכונות למסור את הנפש עליה. 

שאלו את הגאון איך אפשר לסמוך על הנס ולהתיר לזקנים, נשים וטף להיכנס למצב של סכנה כדי לעלות לארץ ולחיות בה – הרי כלל ידוע הוא שאין סומכים על הנס!      
הגאון, שהיה איש הלכה מובהק וגדול הפוסקים, הסביר את העיקרון האמוני-הלכתי שמאחורי הפסק שלו: "בזמן גאולה ובעיקר בפעולות הנעשות בציבור, מידת הנס הבאה בעקבות הפעולה הטבעית, כל כך גדולה, עד שהיא לפעמים פי אלף יותר גדולה ממנה" (שם, פרק ה פסקה ג).

החידוש של הגר"א היה שגדרי האיסור לסמוך על הנס בעשייה למען ארץ-ישראל משתנים, משום שהסיעתא דשמיא של עת הגאולה מבטיחה שבהשתדלות מועטת תבוא ההצלחה. 

בעת הגאולה משתנים הכללים, כפי שאמר הקב"ה למשה מול הים: "מַה תִּצְעַק אֵלָי דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִסָּעוּ" (שמות יד טו) – ורש"י שם: "לא עת עתה להאריך בתפילה". יש עת שה' נותן "קרדיט", והשגחתו פועלת באופן שנקבל פי אלף מן הראוי על פי הטבע. אם צריך אלף אבנים כדי להתחיל להקים ישוב בארץ-ישראל, לא מחכים – ברגע שישנה אבן אחת רצים למשימה, ובעזרת ה' תהא סיעתא דשמיא בהמשך ו"יהיה טוב". שאר האבנים יגיעו, לא לדאוג. אבן זו תהא "אבן בוחן, פִנת יקרת" (ישעיה כח טז) – האבן שעל ידה הקב"ה בוחן אותנו, ועל פיה מסייע לנו. 

זהו יסוד גדול בביטחון בה' בעת הגאולה, אותו אימצו גם כל חדורי האמונה שהקימו את המדינה. ועינינו ראו גם בלחימה, ש-100 חיילים נלחמו נגד 10,000 חיילי אויב וכוחם היה כ-100,000 חיילים (פי אלף ממצבם האמיתי!). 

מדינת ישראל צריכה לדעת שהציונות מחייבת ביטחון בה', ומי שמוכן למסור את הנפש עליה ללא פקפוק ויודע שחייבים להמשיך לסמוך על הנס, הוא גם זה שיוביל אותה. מדינת ישראל היא מתנת ה' למאמיניו (חילוניים ודתיים) – "המאמין לא יחיש" (שם בישעיה), לא יאמר "לא רואים את הסוף". מי שנגמר לו הכוח שיפנה את מקומו לחלוצים שכל דאגתם ממשיכה להיות דאגת הכלל, וכל כוחם הוא רוח ישראל, רוח אלוקים המחיה כל.  

עוד הרהורים על רווקות – חלק א' (בעקבות "אל תראוני שאני שחרחורת" עלון 194)

קראתי בכאב רב את תאוּריה של הרווקה. הדברים לא היו לי זרים. גם עלי ועל בעלי עברו שש עד עשר שנים של חיפושים עד שהצלחנו בע"ה. זיכרון השנים ההן מדרבן אותנו לעזור למי שנוכל להבין את מה שאנו הבנו אחרי שהתחתנו. 

זה כואב לכולם! כולם היו רוצים למצוא את האשם, ולטפל בו! לנער אותו היטב ולהעיף אותו לכל הרוחות. בכל מקרה יש נטייה למצוא את מי להאשים: לפעמים את הבחור, לפעמים את הבחורה, לפעמים תכונה מסוימת או פרט קטן שמפריע, ורשימת הסיבות ארוכה ומגוונת לפי כל אישיות. 

פרק הזמן בחיים שנקרא 'רווקוּת' מגיע כשאת/ה עצמאי/ת לגמרי: כבר היית בצבא או בשירות לאומי, אולי כבר בחרת מקצוע ללמוד וכבר סיימת, כבר מנהל/ת משק בית וכבר מפרנס/ת את עצמך. כל ההחלטות בחיים נעשות על ידך בשיקול דעת נבון ובאינטואיציה פנימית, ורק בנושא הזה אין תוצאה חיובית עדיין. מעצבן!! לא מתקבל על הדעת! 
נראה לי שבשאר ההחלטות יש תמיד אפשרות להתחרט וכאן עומדים בפני מהלך חד סטרי וזה מפחיד ומונע התפתחות מהלכים נפשיים ושכליים שתפקידם להוביל לנישואין. וככל שמתקדמים במסלול האישי, כך פוחדים וחוששים יותר מהשינוי שתובעים הנישואים, ונאחזים יותר, לעיתים באופן לא-מודע, בעצמאות ובנוחות שהתרגלנו אליה. 

וכאן אני מגיעה לנקודה העיקרית, לדעתי, בכל העניין: אנו שבויים בעולם ערכים מערבי. אנו סופגים ערכים ומושגים הקשורים לחתונה ולנישואים בגיל מוקדם מאוד, מסְפָרִים וסרטים שאינם יונקים מתורת ישראל אלא מתרבות המערב. המסרים משפיעים, מחלחלים ומעצבים את הציפיות שלנו והתקוות שאנו מייחלים להן בקשר לנישואין ולקשר הזוגי. הרי לפניכם שלוש נקודות שעלו בראשי – אחת השבוע והשתיים הנותרות בעזרת ד' בשבוע הבא:

1. השקפת היהדות: בניין העולם, יחסי כבוד ושותפות, "ואהבת לרעך כמוך" – מצווה שצריך לקיים ולא תנאי לבניין. כמו שפרנסה היא מקור הכנסה ולא בהכרח מקור הנאה (אף שעדיף שכן) כך הנישואים נועדו לקיים את העולם, לא רק במובן הפיזי אלא בעיקר במובן הנפשי והרוחני: כך חיים. כשהקב"ה אמר: "לא טוב היות האדם לבדו" הוא לא אמר – לא טוב לאדם להיות לבדו, אלא כשהאדם לבד אין זו מציאות טובה, האדם נועד להיות יחד, לכן ברא את האישה וכו'. 
הנישואים לא נועדו להיות נחמה, או לתת תשובה לחיפושי הנפש אחר מקור ביטחון, וגם לא כדי לספק חוויות ועומק וחברות טובה ואהבה. כלומר, לפחות לא מראש. הנישואים גם אינם "הגשמה עצמית". כלומר לא כשמצפים לכך מראש.
אך מי שמתחייב לבניית הבית היהודי ומי שמבין את האחריות, בעזרת ה' ימצא בחייו את השמחה והאהבה, ואת הביטחון והנחמה ועוד כל מה שנפשו מבקשת. 
התורה אינה מבטיחה ש'תמצא את עצמך,' אלא שתמצא למי לתת.  "עולם חסד יבנה".  אך הגיוני שמתוך מחויבות שני צדדים זה לזה, ומתוך ההשקעה והנתינה – ימצא את שאהבה נפשו. 
המשך בשבוע הבא.

סיפורי בתים

מוצאי שבת קודש ב"מים"

יושבים עם החבר'ה ומנגנים, שרים, בין לבין סיפורי צדיקים... פתאום נכנסת א. ובידה אמגזית סיר ומצרכים וכעבור מחצית השעה – ריח מעורר תיאבון של מרק בצל בכל פינה. 

החבר'ה שותים נהנים משבחים. מה לעשות עם המרק שנשאר בסיר? א. לא מתעצלת. יחד עם חברים יורדים למדרחוב ההומה אנשים ומתחילים לחלק לעוברים ושבים... טועמים... מחייכים... היו אפילו ריקודים. גם הלבבות מתחממים.

יהוידע, בית מעייני הישועה בירושלים.

סיפורים מהדוכן

השקרן

החבר'ה מקריית מוצקין מספרים:

הם הכי מסוכנים – רגעי הייאוש הארורים. פתאום, לא ברור איך זה קורה, אתה מחליט לשכוח הכל – את כל החיוכים, את כל החיבורים, את כל האנשים, את כל החיובי. הייאוש מחליט שהוא תוקף ואתה "עייף ויגע"... וצריך כל כך הרבה כוחות להתגבר עליהם... 

באותו יום שישי, בדוכן ליד תחנת הרכבת, פתאום הוא הופיע לו, ידידנו הייאוש.
"מה אנחנו עושים כאן בכלל? כבר חצי שעה אין כאן כמעט אף אדם, ועד שמגיעה רכבת, כולם ממהרים כל-כך...", "אתה באמת חושב שערכת נרות השבת שאנחנו דוחפים לגברת הזאת לידיים עוזרת משהו"? "יאללה, עוד חמש דקות –מקסימום, אנחנו מתקפלים".

ייאוש, ייאוש ייאוש – ד' יציל אותנו מידיו... נו ומי אתם חושבים הציל אותנו מידיו? נכון, ד' הגדול שראה את ילדיו הקטנים והמיואשים מאבדים כוחות.

לפתע 'נוחת' עלינו משום-מקום אדם שנראה הכי 'אנטי' שרק יכול להיות – רק הוא חסר לנו... "חמודים, אני מאוד ממהר, אין לי זמן להניח תפילין ואני גם לא כל-כך בעניין, אבל אני חייב, פשוט חייב לחזק אתכם ולהגיד לכם כמה חשוב מה שאתם עושים. עצם העניין שרואים אתכם, אפילו אדם אחד או שניים שאתם עורכים לו היכרות עם המסורת – זה כל-כך חשוב. כל הכבוד לכם, המשיכו בדרככם" – אמר והלך. ואיתו הלך גם הייאוש השקרן.

דור המייסדים של דוכני הקריות – שי וגנר, איציק יגדל, שלמי כהן ויוסי אלטברג – רוצים לברך ולחזק את ידי דור ההמשך החדש והרענן: בנות – רעות, אסתי, תהילה, תמר ומיכל. בנים – אלון, ניר ומני. ולכל מי ששכחנו – חזק וברוך, יישר כוח עצום! המשיכו לאהוב ולהתחבר לעם ישראל.
ראש יהודי

כלל שהוא צריך לפרט ופרט שהוא צריך לכלל / עזריאל אריאל

ההתמודדות עם חרב ההתנתקות המתנופפת מעל צווארנו מעלה לא מעט תהיות. לאן מבקשת ההשגחה העליונה לכוון אותנו מתוך האירועים? אמנם אין עמנו "יודע דעת עליון", ואף בעיצומם של המאורעות אין בידינו נקודת מבט מספיק רחוקה וכוללת כדי להסיק מסקנות נחרצות. אולם יחד עם זאת, עלינו להטות אוזן אל המסרים הא-לוהיים הקטנים, הבוקעים אלינו ממחשכי המציאות. 

רבות הורגלנו לדבר על "כלל ישראל" ואל "כלל ישראל". לשם היו פנינו נשואות. כאבנו את כאבה של האומה ושמחנו בשמחתה. אהבנו אותה בכל נימי נפשנו ופעלנו למענה בדרכים רבות. ביקשנו לבנותה ולהקימה מעפר גלותה. ביקשנו לעצב את תודעתה כרעייתו של הקב"ה ולכוון את פניה אל עבר חזון הגאולה. פעלנו רבות להשתלב בכל המערכות שהקימה לה במסגרת מדינתה ההולכת ונבנית, ולהשפיע עליהן מאמונתנו. ועתה, במובנים רבים אנו מאוכזבים מן התוצאות. הדבר ניכר הן ביחס לארץ, הן ביחס למצוותיה של תורה והן ביחס לזהות היהודית של המדינה ושל החברה הישראלית. 

אולם בטרם חשנו במלוא העצמה את תחושת השקיעה של החמה – שמש הכלל, ראינו על בשרנו את זריחתה של הלבנה – אורו של הפרט. דוכני "מעייני הישועה" לא הופיעו לפתע פתאום בשנה האחרונה. גם פעילות רבה של חסד ברמה הפרטית לא באה רק לאחר שהממשלה אימצה מדיניות של התנכרות ציבורית לדל. אולם היו אלו ניצנים קטנים. המבצעים המתמשכים של "פנים אל פנים" הראו לנו דבר חדש. מעבר למחיצת הכלל, נמצאים פרטים, אשר צירופם ביחד יכול לעצב את דמות הציבור. ערוץ חדש נפתח בתודעתנו, ערוץ הפרט. הפרט, רוב מעייניו ועיסוקו אינם בעניינים הגבוהים של "כלל ישראל". הוא חי את חייו, שמח את שמחותיו, מתייסר בקשייו. דומה כי התנתק כבר מזמן. אולם שיחה לא ארוכה חושפת את הנקודה היהודית, את האמונה, את השאיפה לחבור למשהו גבוה יותר, כללי יותר, נצחי יותר – היכול לתת עומק ומשמעות לחיים הפרטיים. 

את השינוי הזה בתודעה צפה כבר הרואה הגדול, מרן הרב קוק זצ"ל (שמונה קבצים א, תרן), כאשר עמד על חסרונה של המחשבה הלאומית: 

"שאינה מספקת כראוי את עניין הפרט. והפרט – יש שלפעמים תביעותיו הן גדולות; וכשאינם מושלמים – בין בצורתם הרוחנית בין בצורתם החומרית – נעשה הכול נפגם, וכוח הכלל גם הוא אינו איתן". 

שמא יאמר האומר: האם טעות הייתה בידינו כאשר עסקנו בכלל? האם עלינו לזנוח את הכלל ולראותו רק כאוסף מצטבר של פרטים? – חס וחלילה! הכלל – הרי הוא העיקר, הוא התשתית, הוא המרכז, הוא המגמה, הוא התכלית. הרי את אמונתנו קיבלנו כעם ביציאת מצרים ובמעמד הר סיני, וייעודנו – להיות ממלכת כוהנים וגוי קדוש לאור גויים – ייעוד לאומי הוא. ודאי וודאי שהדברים נכונים ומודגשים חזור והדגש עם יציאתנו מבית הקברות של הגלות, ובשובנו להיות עם חי בארצו ובמדינתו. 

דומה כי לא באו הדברים אלא ליצור את האיזון הנכון. דיבורים גבוהים אודות תיקון הכלל, אם אינם מסוגלים להשפיל את המבט אל המגע האישי והישיר עם הפרט – משהו חסר בהם, משהו מלאכותי ומזויף בהם - ברמה העקרונית. אך גם ברמה המעשית. הכלל לא ייבנה רק מעיסוק במושגים הלאומיים הכלליים כשלעצמם. התודעה לא תיבנה רק באמצעות שלטי חוצות ומודעות בעיתונים. הכלל נבנה גם דרך בניינם של הפרטים. אחיזתנו בארצנו נוצרת על ידי יהודים פרטיים רבים העולים לארץ. "מעולה לעולה כוחנו עולה". גם התודעה הלאומית נבנית במפגש ישיר עם יהודי ועוד יהודי ועוד יהודי. מהלך התשובה הלאומית ייבנה גם בהצטברות מהלכי תשובה פרטיים של יהודים רבים, אשר ישובו – לא רק אל אמונה בא-ל פרטי הנותן משמעות לחייהם כפרטים, אלא בעיקר – אל ה' א-להי אבותיהם, א-להי האומה. 

אכן, הפרט והכלל צריכים זה לזה. "פרט שהוא צריך לכלל, וכלל שהוא צריך לפרט". 
