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גאולה תתנו לארץ / הרב אליהו

השבוע נקרא בפרשה "והארץ לא תִּמכר לצמיתות כי לי הארץ" (ויקרא כה כג). אומר רש"י "כי לי הארץ": "אל תרע עינך בה, שאינה שלך".

כשאדם חושב שהארץ אינה של הקב"ה אלא שלו, הוא עושה בארץ ישראל כרצונו, מוכר אותה לצמיתות, מחלק ומבתר אותה. גם אין הוא חס על האנשים שנפצעים מהנשק שאנחנו מסרנו לגויים. שיורים מהשטח שהיה בשליטתנו ונמסר להם.

ולאלה שאינם יודעים לשמור על הארץ אומר הקב"ה: "ובכל ארץ אחוזתכם גאולה תתנו לארץ" (שם כד). צריכים לגאול את הארץ ולהכניס עוד יותר ויותר חלקים של א"י לתוך גבולות א"י, ולשלוט בהם. לא לחלק ולתת אותה לאחרים. לכבוש את הארץ שעליה נשפך דמם של חיילי ישראל ובעזרת ה' נכבשה בקלות – לא נניחנה לאחרים. ושהקב"ה יפר עצתם ויקלקל מחשבותם כן יהי רצון. ונראה אנחנו עין בעין בשוב ה' ציון ונזכה לגאולה השלמה בעגלא ובזמן קריב ואמרו אמן.

לא ניתנה הארץ אלא על מנת לקיים את התורה

כתוב בתחילת הפרשה (ויקרא כה א) "וידבר ה' אל משה בהר סיני לאמר". ולכאורה בשום מקום לא כתוב היכן דיבר איתו הקב"ה, רק במקרים מיוחדים, כגון שבאו לחצרות וכד'. ועוד ידוע מה מקשה רש"י "מה עניין שמיטה אצל הר סיני, והלא כל המצוות נאמרו מסיני, וכו'". בין הפירושים שמביא אור-החיים הוא כותב - "צריך לדעת למה הזכיר הר סיני במצווה זו, והגם שרז"ל אמרו כי ללמד בא שכל המצוות נאמרו כללותיהן ופרטותיהן בסיני, עדיין יש מקום לשאלתנו למה לא לימד זה אלא במצווה זו בדיוק ולא במצווה ראשונה או אחרונה?" ומתרץ ה'אור החיים' שהרי כתוב בפסוק (שם ב) "כי תבאו אל הארץ אשר אני נותן לכם", על זה אומר הרב "ואולי כי לצד שהזכיר מתנת הארץ דכתיב אשר אני נותן, דקדק לומר בהר סיני לומר כי מחמת הר סיני פי' מה שקיבלו בו היא שנגמרה המתנה שעל מנת תורה נתן ה' את הארץ". כלומר שכל מטרת מתנת הארץ היא אך ורק כדי שיקיימו את התורה, ולכן נתן להם את מצוות הארץ במקום שקיבלו את התורה.
מדיניות חברתית כלכלית (חלק ב') / הרב אריאל

מדינת רווחה

יפה נהגה מדינת ישראל – כמדינה המיישמת ערכים יהודיים – באמצה באופן עקרוני את מדיניות הסעד הציבורית. היא נטלה עליה אחריות לזקנים, לחולים, למובטלים, לקטינים. יש להבין את האילוץ שבגללו המדינה מצמצמת את תשלומי ההעברה למטרות רווחה ומותירה מקום רחב לתנועות ולונטאריות. התורה אכן לא רצתה לפרוק מעל היחיד את מחויבותו לצדקה. אולם עם זאת איננו יכולים לחסוך את שוט ביקורתנו מהדרך המואצת שבה הדברים נעשים ומסולם הערכים המעוות וההעדפות השגויות שהמדיניות הכלכלית מבטאת, תוך התעלמות מהערך העליון של עזרה משקמת ומצורכיהם של החלשים, בעיקר קטינים.  יש צורך להקים מנגנונים שיעודדו התנדבות אישית ויעבירו בצורה מסודרת חלק מהנטל הציבורי ליחידים, וכך יתמלא החלל שנוצר. האחריות לכך מוטלת על הממסד הציבורי. 

עוני פסיכולוגי

ההבחנה בין חובת הציבור לחובת יחיד מתבטאת גם בעוני הפסיכולוגי. דהיינו, מי שאינו עני בקריטריונים אובייקטיביים, אלא רק באופן סובייקטיבי, כגון עשיר שירד מנכסיו. הוא אינו עני גמור, אך יחסית למצבו הקודם הוא חש עצמו לא רק עני, אלא אף במצב גרוע יותר.  
בשולחן ערוך (יו"ד רנ א) מובאת הלכה הנוגעת לעני בן טובים שהיה עשיר וירד מנכסיו:

כמה נותנין לעני, די מחסורו אשר יחסר לו. כיצד? ואפילו אם היה דרכו לרכוב על סוס, ועבד לרוץ לפניו כשהיה עשיר, והֱעני, קונה לו סוס ועבד. וכן לכל אחד ואחד. לפי מה שצריך. 

 הגה: ונראה דכל זה בגבאי צדקה, או רבים ביחד, אבל אין היחיד מחויב ליתן לעני די מחסורו.

כלומר, חובת הפיצוי הפסיכולוגי מוטלת על הציבור, כי אין זו חובת צדקה רגילה, אלא פתרון של בעיה חברתית, הנובעת בין היתר מהעובדה שעשירים אחרים עדיין חיים ברמת חיים גבוהה ודבר זה מנקר את עיניו של אותו בן טובים. חובה חריגה זו ציבורית היא והיחיד  פטור ממנה. 

הלכה זו יכולה לשמש כמקור השראה לאחריותו של הציבור למנוע אווירה פסיכולוגית של עוני. זו נובעת בעיקר מפערים עמוקים בחברה. לא ייתכן שמנהל מפעל ישתכר פי  100(!) מעובד זוטר באותו מפעל. בוודאי שהצדק מחייב שהמנהל ישתכר יותר מהעובד הפשוט. אחריותו ומאמציו גדולים יותר. קשה לקבוע גבולות. אולם האם לא די בפער של פי 10 ולא פי 100?! 

אדם ואדמה

התורה רואה באדמת ארץ-ישראל את סיבת החיוב לסעוד את האדם (שמיטה ויובל, תרומות ומעשרות, לקט שכחה ופאה ועוד) טעות אפוא ביד אלו המעמתים בין האדמה לאדם. אין כלל עימות בין השניים. אדרבה, הם יונקים זה מזה. אדמת ארץ-ישראל היא המחייבת את אהבת האדם, את הרגישות המוסרית ואת האחריות ההדדית (הגמ' במס' סנהדרין מג ב מדגישה שלא נעשו ישראל ערבין זה בזה עד שעברו את הירדן). האדמה היא העושה את האדם. יש כאן יציקה חדשה ל'אדם נברא מן העפר'. 

קשה להתנתק מהקשר הקיים בין רעיון ההינתקות מהאדמה להינתקות מהמחויבות לאדם. שניהם מעידים על ניתוק משורשי מורשתנו ואדמתנו. משימתנו להעמיק שורשים אלו, למען האדם ולמען האדמה.

צדק צדק תרדוף למען תחיה וירשת את הארץ כִּי אֲנִי ה' עֹשֶׂה חֶסֶד מִשְׁפָּט וּצְדקָה בָּאָרֶץ כִּי בְאֵלֶּה חָפַצְתִּי נְאֻם ה'.
התחברות! / הרב שלמה אבינר

ידידיי הפעילים היקרים, שהתגייסתם במסירות נפש נגד תכנית ההתנתקות, חוללתם נס! נס למען ארץ ישראל, ועוד נס – לא נס נגד הטבע אלא נס אנושי – נס בעד עם ישראל – נס ההתחברות.

התחברות – זו המילה! זו מילה יפה כל-כך, נפלאה כל-כך. התחברות בינינו, כל עמך בית ישראל. הגיע הזמן. תקופה ארוכה למדי היינו מרוחקים. למה לא נכנסנו עד כה איש לביתו של חברו כדי להתחבר? והנה כאשר באים להתחבר, מגלים פתאום שמאז ומתמיד אנו חברים. פתאום רואים שלשני אין קרניים, שהמשותף גדול לאין ערוך מהמפריד.

לא עוד הינתקות! לא הינתקות מארץ ישראל ובעיקר לא הינתקות של אדם מחברו.

היו אומרים: אנשי עיירות הפיתוח כועסים על המתנחלים שכביכול מקבלים את התקציבים שלהם. כבר לא אומרים. התברר שהם אוהבים אותם יותר מכולם.

היו אומרים: המנגנון הפוליטי רב עצמה, ומה האזרח הקטן, הבודד יכול לעשות נגדו. כבר לא אומרים. התברר שהמנגנון הפוליטי הוא בירוקרטיה ריקה בלי חיילים. כאשר האזרח הקטן נוסע עם רכבו הפרטי, בזמנו הפרטי, מפסיד ימי עבודה ומדבר דברים מלב אל לב – הוא המשפיע, הוא הקובע.

היו אומרים: הטלוויזיה היא אימפריה. היא שולטת, היא קובעת, היא סוכנת השמאל. כבר לא אומרים. התברר שזו אימפריה מזוגגת קרה מרוחקת, וכשהאדם הפשוט עוקף מַסָכים וּמַסֵכות, עובר מבית לבית, מתוך תקשורת בין-אישית, אחד מול אחד – הוא מחולל פלאים.

היו אומרים: העם היושב בציון מיואש, עייף, ציני, קרייריסט. כבר לא אומרים. התברר שהלבבות פתוחים והדלתות פתוחות. "אפשר לדבר איתך? תן לי עשר דקות!", הוא פותח את הדלת לרווחה ואומר: "קח שעה". לאחר שעה הוא פורץ בבכי: "בדרך כלל דופקים בדלתי או כדי לקחת כסף או כדי לתת לי כסף תמורת הצבעה. אחרי המון שנים סוף סוף בא מישהו שבאמת אוהב אותי. לא, לא השתגעתי, לא אשלח יהודים לגלות..."

היו אומרים: הכל פוליטיקה, הכל מפלגתיות, הכל קומבינות, הכל תככים. כבר לא אומרים. נוצר מגע ישיר בין אדם לאדם. ולא לזה ולא לזה יש קרניים. בן אדם, אל תפתח טלוויזיה, כי הזכוכית הקרה חוצצת ומונעת מגע ישיר. פתח את הדלת, ודבר עם בני אדם.

היו אומרים: מה שקובע זה הכסף, זה הארגון. כבר לא אומרים. מתברר שמה שקובע זו האמת. בזכותכם התחילה התחברות, ובה נמשיך כולנו בעזרת ד'.

הראשונים יהיו תלמידי הישיבות. פעם בשבוע ייסעו שניים שניים לדפוק בדלתות, כדי להתחבר. לא כדי להחזיר בתשובה, לא כדי לשכנע, לא כדי לגייס כסף, לא כדי לגייס אנשים, אלא למטרה אחת: התחברות. כדי להכיר. כדי לומר: אנו בני אדם כמותכם. אמר רבנו הרב צבי יהודה – מקומו של תלמיד ישיבה הוא בישיבה, יחד עם זאת עליו להיות מחובר עם עם-ישראל ולנסוע אליו מידי פעם, פעם בחודש, כל תלמיד ישיבה יקיים מצוות התחברות.

גם מהישובים ייסעו פעם בחודש להתחבר. אל תחששו, לא יטרקו בפניכם את הדלת.

פעם בשנה משפחה תזמין את חברתה, ואחר כך יעשו ביקור גומלין. אבל לא יזמינו דומים אלא שונים: דתיים – חילוניים, ימנים – שמאלנים, ציונים – חרדים וכן לאה. כי עם אחד אנחנו וזאת אנו מבקשים – התחברות.

איש על מחנהו ואיש על דגלו, אבל כולנו על מחננו הגדול וכולנו על דגלנו הגדול.

כולנו יחד. 
אחי, אל תתנתק / אלישיב רייכנר

עכשיו אחי, אחרי שלא התנתקתי ממך, אחרי שהצבעתי נגד תכנית ההתנתקות, אני מבקש ממך שגם אתה לא תתנתק ממני. נכון, המשאל מאחורינו, וברוך ה' ניצחנו, אבל אותי בחיים מטרידים עוד דברים רבים חוץ מגוש קטיף (ואני מקווה שתסלח לי על כך).

מטריד אותי למשל, שכבר יותר מחצי שנה לא קיבלתי משכורת מהמועצה שבה אני עובד, (בתור אדם דתי אתה בטח יודע שזו הלנת שכר), מטריד אותי שהמנהל של אשתי מקבל משכורת של שלושים אלף שקל בחודש ואשתי מקבלת בקושי שכר מינימום. מטרידה אותי הריבית הגבוהה שלוקח ממני הבנק שלי, מטרידים אותי אחוזי האבטלה בשכונה שלי, מטריד אותי עתיד הילדים שלי.

האמת אחי, אני חייב לומר לך שקצת קשה לי עם מה שאמרת לי ש'אחים לא מתנתקים'. כי אם 'אחים לא מתנתקים' אז למה חברים שלך עזבו את השכונה שלי ובנו להם שכונה נפרדת?. 'בואו לגור עם אנשים כמוכם' הם כתבו בפרסומות שקראתי בעלון בבית הכנסת, ואני הבנתי מיד את הרמז. אם 'אחים לא מתנתקים' אחי, אז למה חברים שלך פתחו בית ספר חדש לילדים שלהם מול בית הספר של הילד שלי? (תאמין לי שהייתי שולח את הילד שלי לבית הספר התורני שלהם, אם הייתי חושב שיש סיכוי שיקבלו אותו). אם 'אחים לא מתנתקים' אחי, אז למה ועדת הקליטה של היישוב שלך לא קיבלה אותי?

אח שלי, קראת לי לבוא להפגנות שלך, אז אני מצפה שגם אתה תבוא להפגנות שלי. מידי פעם אני מפגין על הצרות שלי ואני אשמח מאוד אם תבוא להזדהות. אני מפגין שלא יסגרו לאשתי את המפעל, אני מפגין שישלמו לי משכורת בזמן (אני מקווה שזו לא בקשה מוגזמת…) ושלא יקצצו עוד שעות בבית הספר של הבת שלי (גם ככה רמת הלימודים בו לא גבוהה).

אחי, תאמין לי שאני אשמח לראות אותך אצלי יותר, לא רק לפני משאלים או בתקופת בחירות, ולא רק בהפגנות. אני אשמח אם תזכור שגם אני דתי, אולי לא בדיוק כמוך (בשבת אני הולך עם חולצה ירוקה ולא לבנה), אבל אני מאמין במה שאתה מאמין ורוצה להתחזק. אני גם אשמח אם תתייחס אליי בעיתונים שלך ובתחנות הרדיו שלך, בקיצור, אני אשמח להרגיש חלק מהחבר'ה שלך. תדע שאתה מוזמן תמיד, אח שלי, (אתה כבר יודע איפה אני גר), תרגיש חופשי להגיע אפילו בלי להודיע, לא צריך עגבניות שרי, פשוט תגיע. אני אשמח לראות אותך כאן יותר.  

ירושלים – חתירה לשלמות / ראיון עם הרב חנן פורת 

לכבוד יום-ירושלים ערכנו ראיון עם הרב חנן פורת. הרב חנן לחם במלחמת ששת הימים בחטיבה 55 של הצנחנים בגדוד 66. השתתף בכיבוש הכותל והרובע.

האם בעיצומה של הלחימה הרגשתם את גודל השעה?

אני יכול להגיד שהרגשתי. עמדנו באוגוסטה ויקטוריה, זו הייתה שעת בוקר, אתה רואה את כיפת הסלע, כיפת הזהב, החומות – מחזות שלעולם לא ראינו לפני כן. תמיד היינו מחפשים איזו נקודה להציץ מהמערב לכיוון הר הבית, ופה אתה עומד והעיר העתיקה פרוסה לנגד עיניך. אני זוכר שאמרתי לאחד החבר'ה – אנחנו עכשיו כותבים פרק בתנ"ך, כמו החילות של בית דוד. הייתה הרגשה שמתחולל משהו היסטורי.

גם שאר החבר'ה הרגישו כך?

כמובן שהיו דרגות שונות. אבל בכותל כולם הרגישו. יש כאלה שהיתה אצלם רק פתיחת שער לרגע, אבל את גודל השעה אני חושב שכולם הרגישו. צריך לדעת שאנשים לא הכירו כלום – אני זוכר, חבר שלי עומד לידי, וככה לוחש לי "חנן מה אומרים" ואני אומר לו – תגיד "שמע ישראל", והוא עונה לי מבויש "אני לא יודע להגיד שמע ישראל", אמרתי לו "בוא תגיד אחרי..." ואני צועק "שמע" והוא עונה אחרי "שמע", "ישראל" והוא עונה "ישראל" וכך הלאה.

מה היה מהלך ההתקדמות – כותל, הר הבית, רובע?

יצאנו מאוגוסטה ויקטוריה. הדבר הראשון היה להגיע אל הר הבית. כל הכוחות עברו דרך שער האריות, ומיד שמאלה להר הבית. בהר הבית עצמו לא השתהינו הרבה, מהר מאוד חיפשנו איך יורדים אל הכותל. הרב גורן היה שם, מחפש גם הוא את הירידה, עד שמצאנו את מדרגות שער המוגרבים. בכותל נפגשנו עם הרב צבי יהודה, הרב הנזיר, הרב ישראל אריאל הרב יששכר גואלמן.

באיזה שלב הגיעו הרב צבי יהודה והרב הנזיר לכותל?

כשירדנו ברגל לכיוון שער האריות, היינו עוד לפני כיבוש הרובע. אני זוכר ג'יפ עובר – מימין ומשמאל פלוגות, והג'יפ עובר בינינו. אני מסתכל על המושב האחורי ולא מאמין למראה עיני – במושב האחורי יושבים הרב צבי יהודה והרב הנזיר – כובעי פלדה על ראשם. אני זוכר את שערות ראשו הארוכות של הרב הנזיר מתבדרות ברוח מתחת לקסדה. אני רואה אותם ורץ אחריהם בהתלהבות. זו הייתה יזמה של יואב זמוש הקמב"ץ, הוא שלח במיוחד את הג'יפ שלו. 

יש תיאור נפלא של מוטה גור המופיע בספר שלו, הוא רואה את הרב הנזיר והוא אפילו אינו יודע את מי הוא רואה. (וכאן מוציא הרב חנן, צילום ישן של הדברים של מוטה גור שהוא שומר אצלו ומקריא לנו):
"בפינה, מרוחק מהלוחמים, עמד אדם. לא, לא עמד, כאילו נדבק לאבנים... לבוש קפוטה לבנה וארוכה, על ראשו מגבעת שחורה מתחתיה מבצבץ שיער מגודל. והוא לא זז – לא הראש לא השיער, לא הרגליים... ננעלתי עליו ולא יכולתי להמיש ממנו את עיניי, נדבקתי אליו מרחוק... דרכו חשתי את הכותל. מבעד לגופו הכמו משותק הרגשתי את דפיקות הלב היהודי בוקעות מתוך האבן. כך עמדנו דבוקים יחדיו מספר דקות – הוא ואני והכותל. ואז פניתי לאחור... זימנתי אלי את המג"דים לקבוצת פקודות, והודעתי להם – אנחנו נשארים בירושלים!"

זוהי המחשה מהי השפעה סגולית – בלי לדבר ובלי מגע...
אתה מספר שכשהייתם למעלה על הר הבית, חיפשתם מיד ובאופן כמעט אינסטינקטיבי, דרך לרדת אל הכותל, רבים חשים לגבי מהלך זה הרגשה של החמצה גדולה. 

ישראל אלדד אמר לי פעם "אני לא אסלח לכם הצנחנים, מה שעשיתם היה בניגוד למשנה מפורשת בסוף מסכת ברכות – 'אין עושים הר הבית קפנדרייה' – אתם הפכתם את הר הבית לדרך גישה לכותל. עשיתם את הכותל לעיקר, ולא סתם, עשיתם קפנדרייה היסטורית". אמרתי לו – פורמלית אתה צודק. אבל בהשתלשלות הדברים הזאת, עם-ישראל גילה שעדיין אין הוא במדרגת הר-הבית – היינו במקום הכי מקודש ואף אחד לא הצליח להתחבר, כולם רצו לכותל. היום אני יכול להסביר שהכותל סימן אלפיים שנות גלות, 'כותל הדמעות', אלו הדברים שיכולנו להתחבר אליהם באותה תקופה. הר-הבית היה 'גדול' עלינו. זה גם כנראה הסדר האלוקי. באותה שעה עוד לא חשבנו על זה, אבל באמת רק בכותל אנשים פתאום בכו. וזה כשלעצמו נס גדול! 

מיד אחרי זה אמרנו הלל, הרב גורן קבע לומר מיד הלל בברכה. מאוחר יותר אמרתי לרב גורן – אתה זכית למה שלא זכו החשמונאים, כתוב עליהם 'לשנה אחרת קבעו יום טוב וכו', אנחנו זכינו להכיר במה שקורה בו במקום. אבל מה, לא גמרנו את ההלל, תוך כדי התחילו לירות עלינו מכיוון הרובע היהודי. ואז המפקדים שככה לרגע איבדו את השליטה אמרו לנו – חבר'ה עוד לא נגמרה המלחמה.

לא רבים יודעים שעוד לפני כן עברתם בגבעת התחמושת.

כן, נכון. הייתי בחוליית החוד שפרצה את הגדר. צריך לדעת שהניצחון ב'גבעת התחמושת' היה מעין שבירת עמוד השדרה של הלגיון הירדני, וזה התבטא כמובן בעצמת הלחימה בכיבוש הר-הבית והרובע. יום אחרי הלחימה בגבעת התחמושת, כיבוש 'שיח ג'ראח' ו'שמעון הצדיק', יצאנו לכיוון הר-הבית מאוגוסטה ויקטוריה – אני הייתי רץ מ"פ. המ"פ שלי היה גיורא אשכנזי – דמות מופלאה... התקדמנו לכיוון מה שהיום בית-אורות. כאן ניתכה עלינו אש וכאן נפל גיורא, מפקדי האהוב. הייתי ממש לידו, מטר ממנו. עמדתי לרגע, נדהם. ואז מיכה חורין, הסמ"פ, אומר לי "חנן, אסור לעצור, צריך לשטוף את היעד!", הוא לקח את הפיקוד והמשכנו לכיוון היעד.

מי היה גיורא? 

גיורא אשכנזי, אישיות מדהימה, בן השומר הצעיר. איש טהור וישר, אהוב כל-כך על הפלוגה. 

סיפור קטן מרבים – במהלך הלחימה הגענו למלון אמבסדור. במעבר החד, ממלחמה מלאה בדם אל תוך מלון פאר החברה משתטחים על הספות בלובי – נוצר מין רגע של התפרקות. הייתה שם ויטרינה עם כל מיני מזכרות ותכשיטים. אחד החברה קם לנפץ את הזכוכית כדי לחלק מזכרות לחבר'ה. גיורא קפץ ועמד כשגבו לוויטרינה, והזהיר בקול תקיף – "אף אחד לא לוקח שלל! תדעו לכם, המלחמה שלנו על ירושלים, וברגע שנתחיל לקחת שלל נאבד את רוח המלחמה, ולכן אני מבקש ומזהיר – שאף אחד לא יעז לקחת שלל". כולם עמדו לפניו במין יראת כבוד. בדיעבד כששחזרתי את המקרה הבנתי בזכותו את עניין יריחו, יהושע ועכן – ברגע שאתה לוקח שלל אתה מוריד את המדרגה, במקום מלחמת קודש זו הולכת להיות מלחמה על שלל. זה היה גיורא.

'בית אורות' קרוי על שמו?
נכון. ידידנו מתי דן מצא חירב'ה גדולה, היא נגאלה, והיום היא 'בית אורות'. בטכס חנוכת הבית אמרה אלמנתו של גיורא: "גיורא לא היה אדם דתי, אבל היה אדם ישר כאשר עשה אלוקים את האדם, וכיוון שהוא היה ישר הוא אהב את ירושלים. אנשים ישרים אוהבים את ירושלים. גיורא נפל פה. ואני בטוחה שהוא שמח שמקימים פה בניין שילמדו בו תורה לזכרו. אני לא יודעת אם הבנים שלי יהיו כאן, אבל אני בטוחה שהנכדים שלי יאמרו כאן קדיש לזכר גיורא. ואז היא פרצה בבכי וכולם פרצו איתה בבכי. זה היה מחזה לא יתואר. ואכן, לא יֵאמֵן, הבן שלה התחתן עם בת שלוחות, הנכד הגיע ברבות הימים לבית אורות ואמר שם קדיש לזכר גיורא, ממש לא יאמן. (וכאן הרב חנן מנגב דמעה מעיניו) כל פעם שאני נזכר בזה אני מתרגש מחדש, ממש פלאי פלאים, מאת ד' הייתה זאת.... הנכד בא לשבוע ימים בלי לדעת כלום, זה נודע לנו רק מאוחר יותר.

אחרי כל המהלך הזה של כיבוש הכותל והעיר העתיקה, איפה אנחנו צריכים למקם את כמיהתנו לבית-מקדש?

לגבי הבניין עצמו, גם דוד המלך לא יכול לבנות את בית המקדש. יש זמן של מלחמות ואנחנו עדיין שם. כאילו בורא העולם אומר: כל עוד עם ישראל לא יושב לבטח בארצו גם אני לא אשב בביתי. אין זה אומר כלום לגבי הציפייה וההכנות הרוחניות, אבל זה אומר משהו לגבי המסלול. אחרי המלחמה חזרנו ללמוד. כל יום רביעי היה שיעור עם הרב צבי יהודה באורות הקודש. הרב אומר "נו מה לומדים עכשיו", אחרי כל מה שקרה. הייתה דממה ואז אני התפרצתי "הרב אולי צריך ללמוד הלכות בית הבחירה?" הרב הסתכל עלי ואמר לי – "חנן, יש לנו עוד הרבה שנים ללמוד הלכות מלכים ומלחמותיהם". 

עם זאת, יש מקום גדול לעשות הכנות רוחניות ומעשיות כמו לדוגמא מה שעושה הרב ישראל אריאל במכון המקדש, הכנת הכלים. ישנה גם חשיבות לא פחותה לעורר את הכיסופים – אולי תחרות סיפורים ושירה העוסקים בכמיהה למקדש. סיבוב שערים זה ודאי דבר מבורך, כל זה שייך ל"לשיכנו תדרשו".

לאינתיפדה האחרונה נתנו הפלסטינאים שם – אינתיפדת "אל-אקצא" על-אף שהמערכה לכאורה לא הייתה בירושלים, לפעמים נדמה שהם נשלחים להזכיר לנו לדבר על רוח.

ההסברה שלנו צריכה להשתפר בנושא הזה. עלינו לבוא עם מסרים רוחניים ואמוניים עמוקים לציבור, ולא לפחד. צריך לדעת כמובן איך עושים זאת בצורה שהדברים יישמעו, שדברים לא יהיו מנותקים, כי אז יכולה להתעורר ראקציה. אני לא חושב שאנחנו צריכים להתעלם מהצדדים הביטחוניים, כי בסופו של דבר גם זו תורה. אצלנו אין דבר כזה בית-כנסת לחוד וחיים לחוד, ח"ו. אנחנו חיים אמונה! המאבק על ארץ ישראל אינו רק מאבק ביטחוני אלא מאבק רוחני על קודשי האומה. אני חושב שבמערכת ההסברה האחרונה הדבר הזה השתפר, בהמון בתים הנושא הזה עלה. ובאמת היו רבים שדווקא זה מה שדיבר אליהם.

בעניין דומה, מה אתה אומר על פעילות מעייני הישועה?

אני תומך מאוד ברוח של לא לפחד לדבר גלויות על קירוב לבבות, להשיב בתשובה, גם את עצמנו, לא צריך להחביא את זה. יש כאלה שמתנצלים: "לא באנו להשפיע", מה זאת אומרת, אז בשביל מה באת? נכון, באת גם להיות מושפע, אבל זו אינה העברת אינפורמציה, זהו דיאלוג של חיים. כמובן, צריך לדעת איך לומר את הדברים, לא להיות כפייתיים, להגיד דברים הנשמעים. אחד הקלקולים הקיימים בחלק מהציבור הדתי-לאומי הוא החשיבה שהמצב הזה שבו ישנם דתיים וחילוניים הוא מצב אידאלי, זו טעות נוראה. אנחנו רוצים שכל הפועלים יניחו תפילין, וחוצות תל-אביב ישמרו שבת. בצד המעשי צריך הרבה שכל וזהירות לדעת למי לומר ואיך לומר.

עברנו הרבה גלגולים ומשימות – ערב יום ירושלים, לאן פנינו?

קודם אני חושב שאסור לנו לבחור ערך אחד ולזנוח דברים אחרים. הייתה אצלנו התמקדות בהתיישבות תוך הזנחת המגע עם הנוער, ועמך בית ישראל, אבל ברוך ד' הדברים מתאזנים לאט לאט – הגרעינים התורניים הפזורים בארץ, הכניסה לצבא, האירועים האחרונים שאין ספק שקידמו אותנו רבות בנושא. גם "אורות חסד" (ארגון הצדקה של תנועת אורות בראשות הרב חנן) נולד מתוך רצון לגעת בעם. בראייה העקרונית אנחנו רוצים שלמות בכל. האיזון נוצר לא כתוצאה מהוספה והורדה בעשייה אלא במתיחת הקצוות וקיבועם. זהו שיווי משקל יציב. האמירה היא: בכל מקום שאתה – הייה שותף עם א-ל. זה שבגוש קטיף, זה שלומד תורה, זה שעוסק בחינוך, בצבא, בחסד – הכל צריך להיות מתוך ראיית עצמך חלק מהמהלך האלוקי. להיות שותף בגאולה. גם אם זה ליישר את המידות שלי, כדי להיות כלי מתוקן להרמת דגלו של עם ישראל.

וזו הנקודה הפנימית של ירושלים – "עיר שחוברה לה יחדיו". מדהים לראות כמה הביטוי נצחי ומתאים גם לימינו. זהו סוד גדול ללכת לכיוון השלמות ולא להזניח כלום. לאט לאט, אבל לשלמות. כשמבינים את הנקודה הזאת הלב רגוע יותר, עכשיו כל אחד יכול למצוא את נקודה המיוחדת לו. 
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טנדו

התאהבות / הרב ישראל סמט ישיבה גבוהה אור-עציון

שאלה: אני מאוהב!! מזה שבועיים אני נפגש עם בחורה מקסימה! לא יכולתי לצפות ליותר. אני שמח ומאושר, כל העולם נראה בעיני יפה יותר. האם להתארס?

תשובה: תחושה טובה או אפילו מרוממת בתחילת המפגשים, היא סימן טוב. דגם של נישואין שבו האהבה היא הסיבה לנישואין, מצאנו אצל יעקב אבינו שאהבתו לרחל קדמה לנישואיו. ברם, צריך לדעת שבמקרים רבים אין די בהתאהבות הראשונית כדי לקבוע שבני זוג מתאימים. אחרי תקופה קצרה כל כך של מפגשים, ישנו סיכוי סביר שההיכרות ההדדית ביניכם עדיין שטחית. במצב זה יש נטייה להשלים את הבלתי ידוע מתוך הידוע, לחשוב שההיכרות עמוקה וכוללת אף שאינה כזו. במילים אחרות: יתכן שאינך מאוהב באישה שאתה נפגש איתה, אלא באישה שהיא פרי דמיונך. בנוסף לכך שההיכרות אינה די עמוקה, העצמה הרגשית של ההתאהבות עם כל מעלותיה, עלולה לטשטש את היכולת להכיר את בן הזוג באופן מעמיק יותר.

בשלב הבא של ההיכרות עלול להתברר לשניכם שהדמות שתיארתם לעצמכם בתחילת המפגשים שונה למדי מהדמות הממשית. יתכן שהדמות החדשה שתתגלה תמשיך להיות רצויה ואהובה, אך היא עלולה גם לא להיות כזו.

כדאי לחכות עד שהדמות האמיתית תתבהר יותר בעד ערפלי סערת הרגשות שתיארת. בחירת בן זוג צריכה לקחת בחשבון לא רק את התחושה הטובה הנוכחית, אלא גם את העתיד. האם תכונותיכם מתאימות להקמת משפחה ביחד, לחיים שיהיו בע"ה חיים שלמים וארוכים של שותפות? רק אם התשובות לשאלות אלה הן חיוביות, אפשר לחשוב על אירוסין. בדיקה של תכונות בני הזוג למדנו מיצחק אבינו: רק לאחר שעבד אברהם בדק את תכונותיה של רבקה ורק לאחר שהביאה לאוהל שרה אמו [כדי לבדוק אם תוכל למלא את תפקיד עקרת הבית] נאמר: "ויקח את רבקה ותהי לו לאשה".






להנהגת הציבור

לראות נכון / הרב יעיש חנונא ראש המכינה בקצרין

אמרו חז"ל: "כל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה" (תענית ל ב).

ר' גדליה שאר זצ"ל שאל בשם ה'שפת-אמת' מה הייתה כוונת חז"ל כאשר הבטיחו שכל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה? והרי כל הצדיקים שבכל דור ודור הזילו נחלי דמעה, שוררו וקוננו כל פעם שנתאפשר להם. הביעו את צער החורבן, וכמעט בכל דבר שמחה, שִלְבו אלמנט של עצב המזכיר את עיר כלילת היופי.

למרות אבלם, הם לא זכו לכאורה לראות בשמחתה. ואם הם לא זכו, כיצד אנו נזכה?

הסביר הרג"ש זצ"ל שיש לנו לדייק בלשון חז"ל, הם לא אמרו בלשון עתיד 'יראה' אלא 'זוכה ורואה' – בהווה – את שמחתה של העיר. בחורבן עצמו מונחת שמחתה של העיר.

אין כוונת חז"ל שהמתאבל זוכה לתמורה על מעשי האבל שקיבל על עצמו בגלל החורבן, ובוודאי זו גם אינה כוונת הציווי. מטרת האבלות על ירושלים לתת לאדם פרק זמן לחשוב מהו הגורם לחורבן כדי שימצא את הדרך לתיקון המעוות שנגרם בגין מעשיו, כמאמר הנביא בקינת החורבן "נחפשה דרכינו ונחקרה" ובהתבוננות זו נגיע אל "ונשובה אל ה'" ובהבטחת ה' שלא ייטוש עמו, ובמבט על מעשינו הטובים "יחדש ימינו כקדם".

נקודה נוספת  בראייה זו –אנשים שונים יכולים להסתכל על חפץ אחד ולראות בו דברים שונים לחלוטין. מחשבותיהם והתעניינותם השונות גורמות להם להתמקד בנקודות שונות. לדוגמא, ראיית אברהם ויצחק ועבדיהם בהר המוריה, האחד רואה קודש והשני חומר, על-אף שההר עמד לפני העבדים בצורה שבה עמד מול אברהם ויצחק. אולם כיוון שתכונתם של העבדים היא הדבקות לחומר ולטבע הם ראו רק רכס גבוה.

דרכם של עם ישראל לראות את האור דווקא מתוך החושך, כראיית ר' עקיבא את השועל המהלך על הר הבית, וצוחק ושמח ומודיע לחבריו שבמראה עצוב זה חבוי אור גאולה. זוהי "ראיית הנולד" שאמרו חז"ל. היום שזיכנו ה' לראות גם את תחילת בניינה, ועיני כל נשואות אליה, ונתקיים מאמר הנביא "עוד אבנך ונבנית ביופייך והדרך". אנו בטוחים שכל דמעה ודמעה של העבר הייתה נקודת אור של ההווה עד שתחובר העיר יחדיו ועין בעין נראה בשוב ה' ציון אמן.

ראש-יהודי

תשובת הדור – 'פאשלה אלוקית' או פנים חדשות / הרב יונתן מילוא מרצה בראש יהודי

"ואם יבוא אדם לחדש דברים עליונים בעסקי התשובה בזמן הזה, ואל דברת קץ המגולה ואור הישועה הזרוחה לא יביט, לא יוכל לכוון שום דבר לאמיתתה של תורת אמת".

                                                                       איגרות הראי"ה, איגרת שע"ח. 

לפני כמה שנים זכיתי לצפות בהצגת יחיד מרתקת של "חוזר בתשובה", שעניינה תיאור 'שלושת הדורות האחרונים' בעם ישראל. 

בדור הראשון, הסבא שומר תורה ומצוות. בדור השני, הבן העולה ארצה ומניח מאחריו את עולם ה'דת'. ובדור השלישי 'הנכד' שלאחר נפתולים רבים וסערות, מגיע לישיבת 'אור שמח' וחוזר תשובה. 

בסיום ההצגה שאלתי את המציג – שנראה חרדי, הייתכן שכל המהלך הזה מהסב עד לנכדו הוא מהלך עקר, שסופו הוא חזרה בעצם אל דתו והנהגותיו של הסב ותו לא? או שיש כאן משהו נוסף..?! 

היהודי הפתיע בתשובתו וענה לי: "לא יכול להיות שכל המהלך הזה הוא איזה שהוא כישלון של ההיסטוריה היהודית. ברור לי שהנכד יגיע למקום אחר מהסב, עמוק יותר ואמיתי יותר...לא יודע לאן, אבל זה יהיה מקום אחר....".

במילים אחרות, נראה לי כי אמירתו הידועה של הרב קוק שבפתיחה, מסמנת את הכיוון. האם התרחקות הדורות האחרונים מהתורה היא 'פאשלה' או כישלון זמני של הנהגת ה' חלילה, או שמא מגמה חיובית אחרת? 

כל דור וייחודו. הקדושה והטוב שפועל כל דור בעם ישראל נצברים והופכים לעמדת המוצא ו'קו הזינוק' של הדור הבא. כך שבמשך הדורות כל דור מטפס על גבו הענק של הדור שלפניו. על כן אין מצב שבו דור חדש נדרש 'בסך הכל' לחזור על הישגיו הרוחניים והתורניים של קודמו, אלא כל דור מחדש ומפתח את הקומה הבאה. 

הדברים נכונים שבעתיים בדור שישועה מתגלה בו, והיא מתאפיינת בסימנים ברורים וחד משמעיים כדוגמת דברי ר' אבא בתלמוד ( סנהדרין צח ע"א) שאליהם רומז הרב: " אין לך קץ מגולה מזה, שנאמר: "ואתם הרי ישראל ענפיכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא". דור זה מתאפיין בנשמות חדשות וגדולות, שמדרגתן גבוהה מאוד וכך גם הצרכים הרוחניים שלהן. על כן אי אפשר לחבר את דורנו לתורה ולאבינו שבשמים – בהבנות, בהנהגות ובחיים שחיו אבותינו וסבתותינו.

הצרכים הרוחניים העמוקים והעצומים הללו שהינם מצד אחד כה עזים ועמוקים, ומאידך נסתרים מאוד ולא מודעים, יוצרים בהיעדר תשובה – תסכול, בלבול ולעיתים קרובות אף כפירה ובעיטה בכל. אך כפירה זו ואפילו נהנתנות חריפה וריקנית, אינם ככפירת העבר, אלא יש בה אור, אור של דרישה אלוקית גדולה ועצומה. וכדבריו של התלמיד הגדול – הרב חרל"פ ב'מעייני הישועה' עמ' יח-יט: "לעתיד לבוא יתגלה שכל חטאי ישראל לא היו לשם חטאים, כי אם לשם תשובה והתקרבות אל הקב"ה". ובהמשך: "והגאולה לעתיד לבוא תהיה באופן... יתגלה שכל העוונות והכישלונות של ישראל באו אך ורק מצד גודל החיפוש והביקוש אחרי ה', שמתוך שהם יודעים שכל חייהם אינם אלא חיי התייחדות עם המלך במסיבו... ומתוך זה הם מבקשים את ד'... ודווקא מתוך החיפוש הם טועים לפעמים בדרכים שונות, תרים פה ושם... וכאשר אינם מוצאים את מבוקשם, אומרים ' ניזיל ונתהני מעלמא הדין' (נלך ונהנה מהעולם הזה)".

על כן ברור כי לדור כזה אין ללמד תורה ומצוות כמו לדורות עברו. יתכן כי חלק יצליח להתחבר באופן חלקי לתורה שכזו, אך למהלך התשובה של כולנו – הדור הזה כולו, אין דרך אחרת אלא לחדש דברים עליונים בתורה שיחברו את נפשות ישראל ואת ליבם לאבינו שבשמים. 
ואסיים במעשה: פגשתי לא מכבר אברך חוזר-בתשובה  הלומד בכולל. בראשית דרכו היה מחובר למחזיריו בתשובה, ולתפיסתם הרוחנית ואף הפוליטית. במהלך השנים נעשה מחובר יותר ויותר לתורה הגואלת מבית מדרשו של הרב קוק. לא מכבר העזתי ושאלתיו "איך יתכן שאתה, שכל כך מחובר לתורת הרב, היית תקופה ארוכה מחובר לעולם תורני ודתי אחר לגמרי"? ענה לי הבחור בכנות מדהימה: "כשאתה צמא מאוד אתה רוצה לשתות מים ולא משנה מאין, אח"כ כשאתה מתחיל קצת לרוות, אתה מפתח הבחנה בטיב המים בעומקם ובצלילותם".

אם נדע להרוות את צימאונו של דורנו במים המתאימים לפנימיותו העמוקה, נהיה חלק במהלך האלוקי של תחיית הקודש והתחדשות התורה, אל העתיד הגדול.

סיפורים מהדוכן

רבות ידובר ויסופר על הפעילות שעשו רבבות למען ארץ ישראל בעקבות המשאל. כמעט כל מי שיצא לביקורי הבית המדהימים האלה נתקל לפחות ב'סיפור מהדוכן' אחד. 

הנה אחד מאלפי 'סיפורים מהדוכן' שהתרחשו בשטח בעקבות עוד משבר 'ארץ-ישראלי' שעברנו.

אליהו פרג'ון מתנועת 'להבה' מספר:

יום שבת. בידי כתובות של חברי ליכוד שעלי לבקר. נכנסתי לבית, את פני קידם בחור – בידו האחת פלאפון, ברקע מוזיקה, ובידו השנייה... נו, יום שבת – עלון "מעייני הישועה"...

הצגתי את עצמי וכך גם הוא. לא התאפקתי מלשאול על פשר עלון השבת אל מול הפלאפון והמוזיקה. "מה זאת אומרת" – אמר בטבעיות – "אני משתדל כל שבוע להתעדכן על פרשת השבוע". על הבסיס הזה החלה השיחה לזרום. הוא שאל אותי על לימוד תורה בכלל, ואחרי הסבר קצר על לימוד התורה בישיבה, מצאנו את עצמנו יושבים יחד מעל ספר 'ליקוטי מוהר"ן' ללימוד משותף שארך כמעט שעתיים. לקראת סעודה שלישית הייתי צריך ללכת, כמעט שכחתי את מטרת בואי, עד שהוא שאל אותי למה באתי. הסברתי לו. "רגע, אותך רוצים לפנות?" – שאל. "לא ב'נַאגְלַה' הזאת אלא בבאה" – עניתי לו. "אל תדאג, אין מצב שאני מצביע בעד. הנה קיבלנו מכתב מראש הממשלה בנושא, ואני לא מתכוון אפילו לפתוח אותו – אנחנו ביחד!"
פינה ירושלמית

מנהיג שהמשיך לראות משם את מה שראה מכאן 

"הכוחות העיראקיים כיתרו את העיירה פלוג'ה החולשת על הגישה מבגדד לחבניה. על ארבעתכם לחדור ולהגיע אל הכוחות הבריטיים, לאסוף מידע מודיעיני, ואחר תמשיכו במשימתכם לאיתור "המופתי הירושלמי" חאג' אמין אל חוסייני, וחיסולו.

אחר-הצהריים של כ"ג באייר תש"א עלו יעקב מרידור וסיקא-אהרוני אל סירה שתוליכם בנהר-פרת. יעקב טרזי ו"בן משה" המשיכו בנסיעה במכונית.

שלושה מטוסים גרמניים הגיחו, צללו... המכונית הופצצה ונעצרה. הנהג נפצע, המייג'ור הבריטי ו"בן משה" נהרגו. טרזי רץ ורץ עד שהגיע למחנה. קרוב לחצות חזרו מרידור וסיקא-אהרוני, וכשנכנסו לחדרם מצאו את טרזי יושב על הרצפה, פניו חיוורים כסיד, ממלמל "... הוא מת...". מי הוא?" קפצו השניים. "המפקד. בן משה". מרידור החל סובב בחדר, ידיו על ראשו והוא צועק... לאחר זמן נעצר ובקול רועד אמר: "היודעים אתם מי הוא בן משה זה? זה האלוף בן-ענת, דוד רזיאל, המפקד הראשי של הארגון הצבאי הלאומי".

על קברו בהר הרצל בירושלים, תוך שהוא תומך במרדכי אבי דוד, הדגיש הרב גורן את חשיבות יציאת המפקד בראש לוחמיו במאבקם לתקומה וכניסה לארץ. והזכיר כי יהושע ניכשל בניסיונו הראשון לכבוש את העי משום שלא יצא בראש לוחמיו.

הרב גורן הוסיף כי שלוש התכונות הנחוצות למפקד, על-פי חז"ל, היו בדוד – עדינות-ענווה, קשיות-גבורה, ותוֹרנִיוּת-יראת שמים. ואכן היו בו הללו. דוד בן למשפחת רבנים מווילנא שעלה לארץ בגיל צעיר עם הוריו. מסלול חייו הובילו לישיבת "מרכז" בירושלים, בה שתה בצמא מתורתו של הרב קוק זצ"ל. כעבור שנתיים עזב את הספסלים והצטרף למאבק נגד ההבלגה, ולעשייה.

"הטרור הערבי ושותפו הנאמן – ההבלגה היהודית, יצרו בארץ מצב כזה שיהודי היה מוכרח להימנע מתנועה ומעבודה מפני שהמוות היה אורב בדרכים. בעוד שהערבי היה יכול ללכת לכל מקום שרצה ולעסוק בכל עבודה הטובה בעיניו, אפילו בסביבה יהודית טהורה. ככה סבלו חיי הכלכלה של היהודים, בעוד שהערבים המשיכו את חייהם הנורמליים ואת עבודותיהם הרגילות.

והנה פתאום התחילו הערבים להרגיש שהדרכים בארץ הן בחזקת סכנה גם בשבילם ולא לכל מקום הם יכולים ללכת" כתב בתרצ"ח. ושנה אחר-כך, בכרוז שכתב כמפקד האצ"ל:
"נוער עברי! שנים על שנים יצקו המנהיגים דם-דגים בעורקיך כפתו ידיך כשאגרופיך התכווצו, ואתה חרקת שן למראה אחיך הטבוחים והמולדת שהופקרה לאיש המדבר הערבי. צעירי ישראל! זיכרו... בכוח זרועכם אתם יכולים להפיל פחד על האויב הערבי ולהראות לבריטניה כי יד ישראל רוממה ותקיפה במולדתו (משנה תורה, מדע, הלכות עבודת-כוכבים). קומו איתנו למלחמת החופש!"

בכל צעד ושעל ניכרה דבקותו בקיום המצוות, בשמירת כשרות גם בתנאי מחבוא ומאסר. ואמונתו האיתנה באה לביטוי בוויכוחיו המפולפלים ובכתביו. 

ס"ג שנים לנפילתו, ז"ל שנים לאיחוד ירושלים. ולוואי ונתברך במנהיגים בעלי הכרה ודבקות בעקרונותיהם.

חבל על דאבדין.

