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להפוך ארץ לשמים / הרב אליהו

אמרו רבותינו במסכת אבות: "בעשרה מאמרות נברא העולם, ומה תלמוד לומר והלא במאמר אחד יכול להיבראות? אלא להיפרע מן הרשעים שמאבדים את העולם שנברא בעשרה מאמרות וליתן שכר טוב לצדיקים שמקיימין את העולם שנברא בעשרה מאמרות". דהיינו, תשע פעמים נאמרה המילה "ויאמר" במעשה בראשית והמילה "בראשית" אף היא מאמר ולכן הריהם עשרה מאמרות. מפרשים רבים דקדקו והסבירו משנה זו, ויש להעיר כמה נקודות, אם באמת יש רק תשע פעמים "ויאמר", מדוע אמרו חז"ל בעשרה מאמרות, ומדוע לא נאמרה מילה זו גם בתחילה במקום "בראשית"? ועוד במהות הדבר הרי ידוע שאין הקדוש ברוך הוא בא בטרוניא עם בריותיו והוא הרחום והחנון רב החסד ומרבה להיטיב יכול לברוא את עולמו במאמר אחד. ואם היה בורא במאמר אחד עונשם של הרשעים היה קטן יותר, ומעתה האמנם הקב"ה ברא עולמו בעשרה דווקא כדי להעניש את הרשעים. זו תכלית הבריאה???

הגמ' במסכת חגיגה (יב), אמרה שנחלקו בית שמאי ובית הלל – אליבא דבית שמאי הפעולות הרוחניות חשובות מאוד ולכן קדמה בריאת השמים, ואליבא דבית הלל הפעולות הארציות הן סולם המוצב ארצה שראשו מגיע השמימה, והן נחשבות הרבה יותר. ולדעת רבי שמעון בר יוחאי שתיהן חשובות גם יחד וכוחם של עם ישראל ותפקידם הוא להפוך ארץ לשמים, להפוך גשמי לרוחני ולחבר ביחד את האש ומים שבשמים.

ועל בריאה זו של ארץ ושמים והפיכת גשמי לרוחני אי אפשר לומר ויאמר כמו שאר הדברים ולכך נאמר מאמר כולל יותר והוא בראשית ברא. ובזה חזרנו על הראשונות, הקב"ה ברא את העולם ולכל דבר ודבר קבע תפקיד מיוחד בעולם, שידעו כל באי העולם כי השם ברא את העולם בצורה מיוחדת ונפלאה, והעולם חביב כל-כך על הקדוש ברוך הוא שהרי ברא אותו בעשרה מאמרות ולא כדי להעניש את הרשעים. ולפיכך הצדיק מקיים מצוות ומקיים במעשיו את העולם החשוב בפני בורא העולם, והרשע אוי לו שהורס את העולם והוא יודע כמה העולם חביב לפני הקב"ה שבראו בעשרה מאמרות. ודווקא פעולת הצדיק היא זו המצילה את העולם מאבדון והוא מקיים גם את עולמו של הרשע שאיבדו בידיו ובמעשיו. ידעו כל באי העולם כי בריאת שמים וארץ מורה לאדם לקדש את החומר, להפוך ארץ לשמים במעשי המצוות ובלימוד התורה ובזה מקיימים את העולם.

ארץ ישראל – ערך ולא צורך (חלק ב) / הרב אריאל

חובה עלינו להשתחרר מהחטא הקדמון של הציונות שהתייחסה לארצנו ביחס מטריאליסטי. היא ראתה בארץ ישראל בעיקר צורך ולא ערך. הגישה הצרכנית רואה בארץ מקלט מאנטישמיות ומקור לפרנסה, ומה שחסר לה עדיין הן רק שלווה ונוחיות. האב-טיפוס לגישה זאת היו המרגלים, וממשיכיהם – בני גד וראובן, בטיעונם הראשון. כנגד תפיסה זאת נלחמת התורה בשירת "האזינו", ורואה בגלות עונש המתקן חטא זה. כי אכן בהתרחקות הגאוגרפית, בתלישות הגלותית, ניתן היה לתקן את היחס אל הארץ, כאשר הארץ נתפסה כמושג מופשט ודמיוני, שיא הקדושה והשלמות הרוחנית. אולם עם הצורך לאחרונה להחזיר לארץ גם את בסיסה הכללי והמדיני, הארציים, הורדנו בפתאומיות מסחררת מעולם האצילות לעולם העשייה, והחומרנות הוכתרה בראש דאגתה של התנועה הלאומית.

בסתר, אמנם, המשיכו לפעפע הסנטימנטים האידאליסטיים, ובעצם – הם שהנחו את המדיניות הציונית יותר מכל תבונה "רציונלית" ו"ראליסטית". כשהציונות החליטה על אוגנדה היטתה ההשגחה את ההגה שוב אל ארץ ישראל. הרצל מת, ופרצה מלחמת העולם שהביאה עמה את הצהרת בלפור. המחקר ההיסטורי החדיש מוכיח גם שהצהרה זאת לא הושגה על ידי הציונים בלבד. היא ניתנה בגלל אינטרסים בריטיים. כשניסו הערבים להפריע לבניין הארץ, נראתה כמפוכחת, כביכול, מדיניות ההבלגה, וההשלמה עם גזרות הספר הלבן, ואנשי המחתרות הוקעו כטרוריסטים. לא עבר זמן רב, והמדיניות הרשמית הזדהתה עם הטרור, בעל כורחה. ההיגיון המפוכח התנגד להקמת המדינה בתש"ח, ולהכרזת ירושלים כבירת ישראל – בניגוד לדעת המעצמות הגדולות. אך החזון ניצח את "ההיגיון הישר". כשיצאו יהודי ירושלים להתיישב בביצות "אומלאבס", היא פתח תקוה, יעצו להם רופאים, כלכלנים ומומחי ביטחון להימנע מצעד פזיז זה. ה"מטורפים" הם שצדקו בכל, ובזכותם פורחת כיום הארץ.

כי ארץ ישראל – מעל לכל – ערך רוחני היא, מקום השראת השכינה, המקום הבלעדי להתפתחותו הרוחנית של עם ישראל. המקום שבו לימוד התורה וקיום המצוות עולים לאין ערוך על קיומם בכל מקום אחר. "כל הדר בארץ ישראל דומה כמי שיש לו א-לוה..." (כתובות ק"י ע"ב). אף צורכי הארץ, כלכלתה, ביטחונה ושלטונה הישראלי – כלולים במסכת ערכיה הרוחניים. העדפת שיקולים מטריאליסטיים טפלים על העיקרון הרוחני המוחלט מסכן את קיומנו כאן, לא פחות מהסכנות שמהן חוששים החששנים. 

רק גישה אידאליסטית חדשה, יש בכוחה לפתור את בעיותינו.

אין הכוונה להתעלם מכל שיקול ראלי, אידאליסט אמיתי הוא גם ראליסט, אלא שהמקום שעליו הוא ניצב גבוה יותר, אופק מבטו רחב יותר, טווח ראייתו רחוק יותר, לכן הוא רואה את המציאות הראלית באור אידאלי יותר.

לדוגמא, העלייה. הציונות נכשלה בהעלאת יהודים מארצות הרווחה, כי האידאולוגיה שלה נכשלה. אין היא יכולה לבוא ליהודי ארצות הברית ובריטניה ולעוררם לעלות לארץ לשם מקלט בטוח מרדיפות אנטישמיות, שהרי אנו סובלים כאן מאנטישמיות מסביבנו יותר מכל מקום אחר בעולם. (עובדה זו כשלעצמה סותרת את התֵזה הציונית הרשמית שכאילו עם השיבה לארץ תיפתר סופית בעיית האנטישמיות). הציונות שבאה לפתור את בעיית היהודים, לא הכילה במרוצת רעיונותיה את בעיית היהדות. אין היא מסוגלת לעכל את החזון הגדול של מלכות ישראל, ארץ ישראל, תורת ישראל בשלמותן והבית השלישי על כוהנים בעבודתם ולוויים בדוכנם; שהרי אלו מושגים הלכתיים ונבואיים, ולא מטריליסטיים רגילים המקובלים בין אומות העולם. ניתן לשלהב את הניצוצות בגולה רק אם תבוא רוח חדשה וגדולה, בהיערכות מחודשת. נציע ליהדות הגולה לא רק עלייה לארץ, אלא עלייה בארץ: השתלמות רוחנית, יצירת חברה מוסרית ואתגר יישובה של ארץ ישראל על מרחביה.

זה שידוך טוב / הרב שלמה אבינר

נישואים עם גרושה 
שאלה: בננו נפגש למטרת נישואים עם אישה שהיא בדיוק מה שחיפש, וגם בעינינו היא כלילת מעלות, מלבד פגם חמור אחד, שהיא גרושה, לכן אנחנו לחוצים ביותר, ואיננו יודעים אם ואיך להניא אותו מתכניתו.

תשובה: באישה גרושה אין פגם חלילה, ואין לנו להמציא הגדרות חדשות. ב"ה קיבלנו תורה מסיני, ואין שום הלכה בשולחן ערוך שבגרושה יש חיסרון, ולמה לנו להמציא הלכות חדשות. העיקר שהיא בחורה טובה, הרי מתחתנים איתה ולא עם הסטטוס שלה כגרושה שלה. כמובן יש צורך לבדוק אם הגירושים לא היו באשמתה. כל אדם שנפגשים איתו למטרת נישואים, יש לבדוק היטב אם יש לו מידות טובות וקל וחומר גרוש או גרושה. אבל אתם אורים שאחרי בדיקה, אין שום חיסרון. 

אמנם, רבי עקיבא ציווה לרבי שמעון בן יוחי: אל תבשל בקדרה שבישל בה חברך – והכוונה לגרושה בחיי בעלה (פסחים קיב א). וזה מחשש שהיא עדיין קשורה נפשית לבעלה הקודם (שם ורשב"ם). אבל הדרכה זו לא נפסקה ברמב"ם ובשולחן ערוך. וכן פסק החתם סופר: "לא היה פגם גדול כי אם לצניעותא דהרי כמה גדולים וטובים ממנו אינם נזהרים מלישא גרושה בחיי בעלה" (שו"ת חת"ס ח"ג אה"ע קלג). יתר על כן, כתב העיון יעקב שכל זה היה בימיהם שאישה הייתה מתגרשת בעל כורחה לכן יתכן שהיא עדיין קשורה נפשית לבעלה הראשון, אך בימינו שאין אישה מתגרשת אלא בהסכמתה, אין חשש זה קיים (עין יעקב). מכל מקום נמצאנו למדנו שאין שום חיסרון עצמי בגרושה. 

כאמור, אין להתחתן עם גרושה לפני שבודקים היטב מה אופייה, אך את המלאכה הזאת יש לעשות גם לגבי רווקה. אבל אין לקבוע באופן גורף שאם התגרשה, סימן שיש לה חיסרון סמוי, שהרי יתכן מאוד שהרקע היה אלימות מצד הבעל וכיו"ב. על כל פנים אין שום הצדקה לפסול על הסף. והרי אתם אומרים שזו אישה טובה מאוד! אדרבה, בינתיים הבן שלכם הוא שנותר מעין גרוש, כלומר בודד. 

סוג דתי- לאומי אחר

שאלה: אני מתוסכלת, נפגשתי עם בחורים רבים, וכל פעם זה עלה על שרטון. לא בגלל האישיות של הבחור, אלא בגלל הבדלי השקפה עמוקים בינינו. תמיד חיפשתי תלמיד ישיבה, ואכן אלו תלמידי ישיבות, אבל לא מהישיבות הנכונות, כי שוררות שם דעות שאינן הולמות אותי.

תשובה: את לא מתחתנת עם ישיבה שלמה אלא רק עם אדם אחד, ויש לך רק לוודא שהוא מתאים לך מבחינה אנושית. אין זה המקום לדון בחילוקי דעות. הרי בין בית הלל ובית שמאי היו חילוקים דעות עמוקים ורבים, כולל בהלכות ממזרות, ובכל זאת הם לא פסלו אלו את אלו, אלא התחתנו אלו עם אלו (יבמות יד כ).

כמה היצר הרע עובד קשה וכמה הוא יצירתי בהמצאות חדשות כדי לעכב נישואים. וכך נוצרת טרגדיה המונית של מאות אלפי רווקים ורווקות.

אנו אוהבים להתווכח בעניינים אמוניים והלכתיים וזו תפארתנו. בציבור הדתי-לאומי, יש זרמים, ותת-זרמים ותת-תת-זרמים המתפלגים עד אין סוף. אך כאשר מגיע הזמן להתחתן, יש לדלג עליהם, "מדלג על ההרים, מקפץ על הגבעות".

פגישת שידוכים, זה לא המקום לדון אם יש להיות חרד"ל או די להיות ד"ל, או שמא מפד"ל, אבל איזה מפד"ל, כי מחינוך ממ"ד, תגיע למימד. ובכלל, לפני שמתחתנים יש לברר עד תום, אם יש תיאום גמור בנושאי מדינה וצבא, והכי חשוב אם הבחור מסרב פקודה או סתם אינו ממלא פקודה. ולפני הכל, האם עכשיו זה באמת ראשית צמיחת גאולתנו או שמא רק סוף נבילת חורבננו. די! זה לא חוג לפילוסופיה השוואתית במגמה של חקר תת-הזרמים הדתיים-לאומיים. האם אתה גם דתי וגם לאומי, או דתי-לאומי עם מקף-מחבר, או שמא לאומי כי אתה דתי, או אולי דתי כי אתה לאומי.

בינתיים את מפסידה את ההווה, ואת מפסידה את העתיד. הכי חשוב זאת האיכות האנושית של האדם שנמצא ממול. כי זה מה שיהיה לך בבית.

לכן, אנא אל תתחילי ויכוח רעיוני עמוק בטלפון, הרי אתם לא תהיו נשואים טלפונית, אלא פנים אל פנים. הואילי להיפגש איתו, כדי לראות איזה אדם זה, ואז אולי נתגבר על הבדלי השקפת עולם.

בכלל, לא פוסלים על סף. מעשה בבחור שחברו הציע לו שידוך. אחרי הפגישה בא אליו בטרוניא: "זו בחורה ג'ינג'ית, ואיני סובל ג'ינג'יות, זה מנצנץ לי בעיניים". – "סליחה לא ידעתי". הציע לו עוד בחורה. שוב קובלנה מרה: "זו בחורה גבוהה, אינך מבין שהיא מסבה לי תסביך-תוֹרֶן חמור".  – "סליחה, איך יכולתי לא לחשוב על זה בעצמי". ההצעה השלישית גם היא נגמרה לא טוב. – "זו בחורה עם משקפיים. זה גורם לי סנוור חמור". – "באמת סליחה, לא התכוונתי לרעה". אחרי זמן מה, הוא פוגש את חברו ברחוב עם חיוך רחב: "נא להכיר ארוסתי", "מזל טוב"! בחורה ג'ינג'ית גבוהה עם משקפיים! "אפשר לדבר איתך בצד שתי דקות?" – "בבקשה", "אבל אתה אמרת לי: לא ג'ינג'ית, לא גבוהה, לא משקפים!?" – "מה אכפת לי, העיקר שאני אוהבת אותה!"

לכן, אל תפסלי, היפגשי, וכך אולי תגלי אדם עם מידות טובות, ירא שמים, לאומי דתי, שחטאו היחיד הוא שהוא "אחר", ובכל זאת תעריכי אותו מאוד ותאהבי אותו מאוד, ותבנו בית נאמן בישראל.

תציעי לחברות

ועוד עצה. נפגשת עם בחור, אבל הוא לא מתאים לך ואת לא מתאימה לו? אנא הציעי אותו לחברה. הרי את קצת מכירה אותו, ויודעת מה הוא מחפש. עשי לך מנהג קבוע לעשות חסד כזה לחברות. הרי יש לך לב טוב!  

סיפורים מהדוכן

הידד במעלה

החברה מישיבת פתח-תקווה מספרים:

בדוכן שלנו במדרחוב של העיר הכל שקט ושליו. מידי יום שישי יוצאים כארבעה חבר'ה, מקימים את הדוכן ומחלקים נרות שבת בתוספת של מה שיש: דפי פ"ש שלנו, תהילים, מקורי ישראלי וסוכריות טופי.

תמיד לקחנו איתנו גם תפילין, למקרה שמישהו יבקש, אך בדרך כלל אנחנו לא מציעים.

השבוע אחד מהעוברים נעצר והתחיל לספר לנו שפעם גם הוא היה "איתנו", קומונר בבני עקיבא... וגם התחיל לשיר לנו את ההמנון של בני עקיבא "יד אחים לכם שלוחה ..."

תוך כדי העברת נוסטלגיה בין השבט שלו לשל הורינו הצענו לו להיזכר בימי קדם גם בהנחת תפילין.

הוא קיבל את ההצעה והניח תפילין במיומנות וללא עזרתנו. אחרי שסיים להגיד את פרשיות "שמע" סיפר שגם הבן שלו הניח תפילין לאחרונה בבר המצווה שלו בכותל.

תודה רבה לכל חבריי הישיבה היוצאים מדי יום שישי להזכיר לאנשים את עברם הדתי... חיליק ברודר ( א'), יהונתן ברומפמן (ד'), וברק אריאב (ה') – הקבועים וכל שאר המצטרפים.
בשערייך ירושלים לא יבוא שוב משה אהובך...

השניים הביטו במפקדם ולא ידעו אם לצחוק או לבכות. למעלה משלושה חודשים חלפו מאז עלו לירושלים. במהלכם נלחמו והגנו בחירוף נפש בשערי  "מקור חיים" ו"תלפיות" המוקפות ערבים, תוך מחסור רב ועייפות נוראית. וכעת קיבלו משימה מיוחדת: נסיעה לשפלה לשם מסירת מכתב. בת"א – יזכו לבקר את המשפחה, אך כאן – חבריהם ימשיכו במערכה. מבט נוסף במפקדם – משה הרלינג – לא הותיר ספקות לגבי חשיבות המשימה. המפקד בן ה- 27 שהתבלט בתעוזה ובאחריות בימי הלחימה, היה מעל הכל חבר אוהב ומעין אבא לחיילי מחלקתו – ברובם צעירים ממנו. החבר'ה הכירו והתגבשו חודשים ארוכים באימוניהם שבמסגרת "הפלוגה הדתית" שבחי"ש ת"א. ובי"ג בשבט תש"ח עלו כמחלקה בפיקודו של משה לתגבור בירושלים.

ההווי הדתי – כשרות, תפילות, לימוד ושיח במקביל לחיילות גבוהה הוכיחו את עצמם בקרבות, והפיקוד הירושלמי ואנשי השכונות הוקירום והעריכום. בכ"ד בניסן נפל החלל הראשון – אהרון אהרוני, וכאחים-לוחמים החליט המפקד לשגר מכתב שיימסר אישית ע"י שניים מחבריו להורים: "...אנו חברי המחלקה החלטנו לקיים "מצב אבלות" כל השלושים. כל יום אנו לומדים פרק משניות ומסיימים בקדיש דרבנן... אנו מזכירים אותו בהערצה וכל כדור שנורה על ידינו לעבר הפושעים – לנקום את דמו הקדוש הוא נורה".

אחרי קרב מר בשער הגאי שבו הוביל משה את המחלקה לשבירת התקפות האויב, ובו נהרגו חמישה חברים נוספים (משלט 7 *), הגיעו השמועות שחברם נהרג בירושלים, ושחבריהם שהוטסו כתגבורת לגוש עציון –נפלו. וגם ש... קמה מדינת ישראל. קשה היה לעקל את הבשורות... לפתע שלף משה בקבוק יין ואמר "חבר'ה יש לנו מדינה, נשתה לחייה..." והחזירם לפעילות. 

ליל ש"ק י' בתמוז זימן למחלקה שחזרה מהמשלטים ללחימה בירושלים – הזדמנות היסטורית: "מבצע קדם" – פריצה לעיר העתיקה משלושה כיוונים: מהשער החדש – האצ"ל. ממערב, סמוך לשער יפו – הלח"י, ובאזור שער ציון – המחלקה. בתפילת ערבית התרגשו החבר'ה והתקווה נלחשה – "... שחרית ליד הכותל...?!" חבלני גדוד "בית חורון" היו אמורים לפרוץ בעזרת קוֹנוּס עמוס חומרי נפץ פרצה בחומה, דרכה תסתער המחלקה פנימה ובעקבותיה הגדוד כולו...

"בווום!" – החומה רעדה קלות ולא נפלה... ולא באו בשעריה.

משה המשיך לקורס קצינים, והיה בהמשך לסגנו של טליק (ישראל טל) כסמג"ד בגבעתי, ולתקופה פיקד על "מובלעת הר הצופים", ובינתיים חבק עם אשתו שרה בת ובן – יהודית וגדי, נשא בעול הפרנסה וחי חיי יהודי גאה בארצו.

בשורות השחרור של תשכ"ז העלוהו לירושלים... שוב הגיע לאזור שער ציון, הפעם בדרגות רס"ן, ומצא את הרב נריה זצ"ל אובד עצות – כי עדיין לא ניתנה הרשות לאזרחים לבוא – ה"דרגות" פתחו שערים ויבואו שניהם ל...מערת המכפלה, לקבר רחל והכותל המערבי. 

טעון בעצמת המקומות וחוסה ב"כנפי" צה"ל המיוצג בדמות הספרא וסייפא שבמשה, יזכיר הרב שהעיר שנחרבה על שנאת אחים – לא חזרה לפני 19 שנים לבניה שהיו מפולגים. ועכשיו צה"ל = הקונצנזוס, זכה לשחררה.

משה – הנער שבא בשערי הארץ ושלח "שערי עלייה" (סרטיפיקטים) להוריו ולאחיו בנימין הי"ד** שלחם בשערי שכונות העיר, בשער הגיא ושער ציון, חי בירושלים בשנותיו האחרונות בבית אחותו שסעדה אותו ונלב"ע בכ"ה באדר ב' השנה.

* הסיפור הובא בגיליונות _______   

** הרב בנימין הרלינג שנפל בהר עיבל בתשס"א. 

המשפחה תשמח לשמוע זיכרונות נוספים של מי שזכה להכירו. 02-9973081

"אפילו ריקנין שבך מליאין מצות כרמון"

אחד מגדולי בעלי התשובה במהלך הדורות, בוודאי בדורם של האמוראים הוא רבי שמעון בן לקיש, המכונה: "ריש לקיש". אין ספק שעיון בדמותו ובמשנתו יכולים לספק לנו כלים להתבוננות ולהבנת תהליך התשובה,

שהרי כבר חז"ל למדו ממנו את כוחה של התשובה. 

כך מצאנו בפרקי דר' אליעזר (פרק מב): "תדע לך כוח התשובה, בוא וראה מר' שמעון בן לקיש שהיה הוא ושני רעיו בהרים גוזלין וחומסין כל אשר יעבור עליהם בדרך. מה עשה ר' שמעון? הניח לשני רעיו שודדין בהרים ושב לאלוהי אבותיו בכל לבו בצום ובתפילה והיה משכים ומעריב לבית הכנסת לפני הקב"ה והיה עוסק בתורה כל ימיו" היאך מתחולל שינוי כזה?

הגמרא במסכת עירובין (דף יט) מביאה לנו את יחסו של ריש לקיש לפושעי ישראל. זאת באמצעות דרשת הפסוק בשיר השירים: "כפלח הרימון רקתך". "...ואמר רבי שמעון בן לקיש אל תיקרי רקתך אלא ריקתיך, שאפילו ריקנין שבך מליאין מצוות כרימון". הביטוי שבו משתמש ריש לקיש נראה מוזר עד למאוד. מה פירוש הדבר שהריקנים מלאים הם. הרי אם מלאים הם במצוות, אין לנו להשתמש בתואר ריקים והוא אינו נכון. ואם ריקנים הם, מה כוונתו שהם מלאים במצוות כרימון, הלא עינינו אינן רואות זאת?!

יתכן שניתן להבין את הדברים על פי מאמר אחר של ריש לקיש (מסכת סנהדרין דף נח): "אמר ריש לקיש: המגביה ידו על חברו אף על פי שלא היכהו נקרא רשע. שנאמר: "ויאמר לרשע למה תכה רעך" למה הכית לא נאמר, אלא למה תכה. אף על פי שלא היכהו נקרא רשע" מדוע היחס המחמיר הזה על מחשבה שלא הגיעה לידי מימוש? האמנם בעצם החלטתו של אדם הוא נקרא רשע? האם המחליט בליבו פנימה לסיים את הש"ס כולו, נחשב כבר לתלמיד חכם?!

הרמב"ם הסביר בספר המצוות (מצווה שיז) את נוסחה המוזר של אחת ממצוותיה של התורה. את האיסור לקלל, מנסחת התורה כאיסור לקלל את החירש. פשוט וברור הוא שאין לקלל גם אדם שומע. אולם מדוע התורה כותבת את האיסור בנוסח שאין לקלל את החירש?! השיב על כך הרמב"ם שבזה מלמדת אותנו התורה יסוד חשוב. איסור הקללה אינו אך משום הפגיעה בזולתנו. ע"י הקללה אנו פוגעים בעצמנו. הופכים את עצמנו למי שאינו שולט בדיבורו. למי שמנצל את מתנת הדיבור באופן פסול. החלטה כזאת פוגעת באדם עצמו. לכן אסור לקלל אפילו את החירש, שכן, גם אם הוא אינו שומע ואינו נעלב, המקלל פוגע בעצמו.

זו כנראה הסיבה שבגללה המגביה ידו, אף על פי שלא היכה את חברו, נקרא רשע. שכן לאדם יש כוחות פנימיים. והוא נתבע לענות לשאלה: מה אתה עושה עם כוחותיך? המגביה ידו הוא זה שהחליט להשתמש בכוחו לצד הרע. אדם כזה, עוד קודם שפגע בזולתו, פגע בעצמו.

יתכן שריש לקיש למד זאת מהתהליך שהוא עצמו עבר. מיד לאחר החלטתו לקבל עליו את עול התורה, כשר' יוחנן מבטיחו שאם יקבל עליו עול תורה ייתן לו את אחותו, הוא אינו יכול לשוב ולישא את חפציו. רש"י מסביר שזאת משום ש"תורה מתשת כוחו של אדם". על אף שעדיין לא הספיק ללמוד מאומה!

כבר אז ראה ריש לקיש שעצם החלטתו של אדם לשנות את אורחותיו, מחוללת בנפשו שינוי אדיר, המשנה את הנפש.

ריש לקיש, מניסיונו שלו, יודע שתהליך התשובה אינו תהליך שבו אתה הופך לאדם אחר. עולמה של התשובה הוא הניסיון לנצל את הכוחות הגנוזים בך, לאפיק הקדושה והחיוב.

לכן בא ריש לקיש ומלמדנו: דעו לכם, שגם מי שנראה לכם ריק, גנוזים בו עולמות מלאים. אם רק תאמינו בו שהוא מסוגל, יהפוך הכוח הפוטנציאלי למצוות רבות כגרגירי הרימון.

יתכן שגם זאת למד ריש לקיש ממה שעבר עליו עצמו. כשר' יוחנן, השוחה בירדן, רואה את ריש לקיש קופץ לצדו, הוא אינו נוזף וגוער בו. הוא אומר לו שתי מילים: "חילך לאורייתא". כוחות עצומים יש לך. אתה יכול לנצלם כדי לגדול בתורה. ושתי מילות שבח אלו אכן משכנעות את ריש לקיש להפוך לאחד מגדולי הדורות.

אם נאמין שגם אלו הנדמים בעינינו כריקנין, מלאים הם. אם נטע גם בהם את האמונה הזאת, אפשר שנצליח להפוך את הכוחות הפוטנציאליים למצוות רבות כרימון.

זוגיות כמשל / הסופר הרב יוסף אליהו

המִּלים 'מָשָׁל' ו'מוֹשֵׁל', שורשם אחד ('על כן יֹאמרו הַמֹּשְׁלִים – המושלים בְּיִצרם' – ב"ב עח עמוד ב'). היינו: כדי למשול ממשלה גמורה בְּנושא, לשלוט בו לעומקו – יש להמשילו במשל! הַיְכולת להפוך רעיון לְמשל, היא עדות להבנת הרעיון; מי שלא הבין את הנושא, לא יצליח להופכו למשל.

ועתה: כשם שאין לנו השגה באלקים, כך קשה לנו להבין גם את יחסי אהבתו לעמו, עַם ישראל. לכן חייבים אנו משל, שיְּקרב עניין זה ללִבנו; שעל-פיו נוכל לצייר לעצמנו את יחסי האהבה שבין ה' לעמו. כאן עשה עִמנו ה' חסד עצום: יצר משל לאהבה זו: 'וַיִּיצֶר ה' אלקים את האדם' (בראשית ב). יָצר אדם, הִפרידו לִשנַים הקרויים איש ואִישה – והִטביע בין שני חלקיו משיכה עזה, לשוב ולהתאחד. וגילו הנביאים שיש בְּיחסים אלה משל ודמיון, למערכת היחסים המתמדת של הבורא עִמנו. נמצא, שככל ש'נמשול' בְּמשל זה של הקשר הזוגי – כך נבין יותר את מהות 'הנישואין העליונים', שבין ה' לישראל. תגלית זו באה לביטוי מיוחד ב"שיר-השירים" שכתב שלֹמה המלך ברוח-קודשו: שהַמשיכה הזוגית, מלבד יִעודה לקיים את האנושות, נועדה גם להדגים את האהבה העצומה שבין ה' לעמו. שכשם שהקשר הרגשי שבין בני-הזוג טבוע בעצם בריאתם, והוא כה חזק שקשה להבינו – כך, ובעצמה רבה לאין-ערוך, קיים קשר נִצחי ובִלתי-מובן בין ה' לעמו. אמנם, אין לַקשר הנתפס בחושינו הגסים שייכות לפניו, ח"ו – ובכל זאת, יש בָּאהבה האנושית בָּבואה כלשהי, מֵאותה אהבת עולמים של "אהבתי אתכם, אמר ה'" (מלאכי א').

אמר הרב קוק זצ"ל, שהתקיימו הדברים ברבי עקיבא, שיצאה נשמתו מתוך להט אהבה לבוראו (ברכות סא עמוד ב'). הוא, שאמר "שאין כל העולם כולו כדאי, כְּיום שניתן בו שיר השירים לישראל" (ידַים ג), הוא גם שהגיע לִפסגות של קשר נפשי ב"משל", היינו: ביחסיו המיוחדים עם אשתו. כי מי שמבין את ה"משל" ומבטא זאת בפועַל בנישואיו – זוכה להבין גם את ה"נמשל" לעומקו, ולהיות בְּסוד המתרחש בעולם העליון. אם כן: מראש ברא ה' רגש זה שבין המינים, כדי לתת מושג עד היכן אהבתו העזה אלינו.

וכאן אנו עולים מדרֵגה: "מְשל" האיש ואשתו, אינו מלמד רק על ה"נמשל", אלא משפיע על ה"נמשל"! באמצעות משל האהבה האנושית, 'מושל' כל זוג ביחסי ה' ועמו ומעצב אותם! באותה המידה שבני זוג נוהגים באהבה שביניהם, כך נוהגת האהבה שבין כנס"י לדודהּ! איש המשפיע מהמשיכה העזה שבו רק אל אשת-בריתו, גורם שבאותה מידה ישפיע ה' אהבה רק אל "אשת-נעוריו"! אך אם, ח"ו, האיש מניח לַמשיכה הטבועה בו לִפנות לאִישה זרה – הרי שבאותו רגע ממש פונה "הנמשל" העליון מאִתנו, ח"ו, ומשפיע מטובו לאומה זרה...!

(בשבוע הבא, על הקשר הזוגי לקראת מתן-תורה)
מתוך "סוד הנישואין" (מתורת הגר"א נבנצל שליט"א) העומד לראות-אור.

ירושלים – זיוו של עולם / הרב מנחם מקובר ראש המרכז ללימודי המקדש

חודש אייר נקרא בנ"ך בשם חודש זיו (מלכים א ו). מהו זיוו המיוחד של החודש? אין זה רק זיווה של השמש הזוהרת ומאירה בחודש זה שבו האביב הולך ומתגלה, אלא זהו גם זוהר של גילוי ופריחה רוחנית. לעומת חודש ניסן בו השתחררנו מכבלי העבדות, הרי שבחודש אייר הולכת מאירה ומפציעה שמשו של עם ישראל בהדרת בית מקדשנו. לא בכדי מופיע השם 'זיו' בתנ"ך דווקא בתחילת בניין הבית הראשון, שכן זהו זמן הגילוי של אורו של עם ישראל, ולכן בית ראשון ושני החלו להיבנות בחודש זה.

חודש אייר הינו חודש של מעבר מפסח לשבועות, והינו היחיד שכל ימיו נמצאים בתוך 'ספירת העומר'. זו תקופת המעבר משעבוד מצרים למתן תורה, תקופה בה מגלה עם ישראל את כוחותיו הרוחניים והמעשיים. לא בכדי מופיע עמלק לראשונה בחודש זה כאויב הראשון הקם עלינו בתור עם משוחרר, ולפי המבואר במפרשים נלחם עימנו מלחמה רוחנית וגשמית גם יחד. 

גם בדורנו זכה עם ישראל בחודש אייר – הן לניתוק מכבלי שעבוד הגלות ביום העצמאות, והן לשחרור מקום מקדשנו בעת מלחמת ששת הימים. הקריאה 'הר הבית בידינו', אשר החסירה פעימה בלבבות, היוותה נקודת ציוּן בתולדות עם ישראל בארצו. אולם, לצערנו, נשארה כקול קורא במדבר. אומרים חז"ל (סוכה מא א): "מנא לן דעבדינן זכר למקדש? [מאין יודעים שעושים 'זכר למקדש'?] אמר רבי יוחנן: דאמר קרא [שנאמר בפסוק] "כִּי אַעֲלֶה אֲרֻכָה לָךְ וּמִמַּכּוֹתַיִךְ אֶרְפָּאֵךְ נְאֻם ד' כִּי נִדָּחָה קָרְאוּ לָךְ צִיּוֹן הִיא דֹּרֵשׁ אֵין לָהּ" (ירמיהו ל יז). 'דורש אין לה' – מכלל דבעיא דרישה". דהיינו: דרישת ציון אינה פועמת בלבבות. בעטיים של החורבן ושל הגלות קדושת ירושלים עוטה ערפל, ולנו אין תעצומות נפש לקום ולדרוש את גילוי השכינה. אולם, כאמור, בחודש זיו זהו הזמן לחדש בלבבות את הכמיהה לחזות בבית מקדשנו בבניינו ובתפארתו. 

כך כותב מרן הגרי"מ חרל"פ, נאמן ביתו של מרן הרב קוק זצ"ל, בספר 'מי מרום – ממעייני הישועה' (חלק א' פרק יח) בדברו על אליהו הנביא ומלך המשיח שהינם הגואלים בגאולה האחרונה: "שני הגואלים צריכים להופיע ביחד, שכן אי אפשר לגוף בלא נשמה ונשמה בלא גוף, וכשיש הפרדה ביניהם יש הפרדה בין נפש לגוף, וזה בלא זה לא יתקיים ... וכמו כן יביאו גאולה גם לארץ ישראל וגם להר הקודש, הר המוריה ... ועוד לפני התגלות שתי הבחינות הללו , הגדול והנורא, בניין ארץ ישראל ובניין המקדש, יבוא אליהו ותפקידו יהיה לאחד את הלבבות ויבואו לידי הכרה שהאבות אשר התנגדו להקמת בית לשם גאולה בארץ ישראל הוא מפני שהרגישו כי הבנים אינם דורשים את 'הר קודשך', ויש ביניהם שמוותרים על זה. ולכן התנגדו האבות להתעוררות זו, כי ארץ ישראל בלא קדושה, בלא בית הבחירה, אינה כלום ... ומעבודתו של אליהו הנביא להשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם, כי אם חס ושלום יתקיימו הניגודים הללו שבין אבות לבנים, עלולה לבוא שואה על הארץ תוהו ובוהו חרם ממש, ונוע תנוע הארץ "פן אבוא והכיתי את הארץ חרם". 

ראיתי לנכון לצטט מדבריו של אחד מגדולי ירושלים בדור הקודם, הלא הוא הרב טיקוצ'ינסקי זצ"ל, מחבר ספרי  "עיר הקודש והמקדש" הדן בנושא ירושלים והמקדש בהיבטם המעשי. להלן ציטוט קצר מדבריו (בחלק ה): "מצוות עשה לעשות לנו בית לד' ... ועלינו לעיין אם קודם ביאת בן דוד הננו פטורים מהמצוות עשה הכוללת הלזו, או שהמצוות עשה נאמרה לכל זמן ... ומיד בהגיע לנו הרישיון והיכולת חל עלינו לגשת אל העבודה, עבודת הקודש. ומתקבל על הלב שאמנם כן החיוב לא נפקע, אלא שאנוס רחמנא פטריה, שבמצוות עשה זו לבנות משכן ומקדש כתוב "וכן תעשו – לדורות"... מי אפוא פטר אותנו ממצוות עשה זו? ואם כן עלינו לעמוד על המשמר לקיים תמיד 'שאלו שלום ירושלים', ודרשו את 'ציון', שבכללה החקירה והדרישה אם כבר הגיע הזמן והרישיון להקים ולבוא למשכנותיו ולהשתחוות להדום רגליו ... ומכיוון שכך, שניצני הגאולה נראו בארץ – עלינו להתכונן לקראת העתיד הקרוב, ועל כל פנים לא הרחוק, להפך באפשרות הגישה להקמת בית מקדשנו". (ומכאן המחבר דן בבעיות השונות הכרוכות בבניין המקדש בזמן הזה).  דברים אלו נכתבו עוד לפני מלחמת ששת הימים, ודומני שכל תוספת ביאור מיותרת. 

נחתום בדברי הרב צבי הירש קלישר זצ"ל בספרו 'דרישת ציון' (מאמר שני ה'): "ועתה, למה אנו מחשים?  עד מתי לא נרחם את ירושלים? עד מתי לא נחונן אבניה ועפרה לא נרצה? עד מתי לא נכסוף לבית אבינו שבשמים, ועד מתי לא נעשה גם אנחנו לביתנו? עד אנה נאהב זרים נחבק אדמת ניכר, ונחשוב כי בכוסף הלב לבד נעוף ההרה, הר הקודש, ונחשב לנו לצדקה?".

ייתן ד' בליבנו את הכוח להתעורר, רוחנית ומעשית, ולזכות לזיוו של המקדש במהרה בימינו. 

