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קרן מעשרות – מה הצורך בה? / הרב אריאל
כל ירק ופרי הגדלים בארץ הם טבל עד שיפרישו מהם תרומות ומעשרות. לצערנו רוב הפירות והירקות הנמכרים בשווקים הנם טבל ודאי (להוציא את המקומות שבהם יש השגחה מטעם הרבנויות, ולכתחילה יש לקנות תוצרת חקלאית רק בהם).

המפריש תרומות ומעשרות בביתו עלול להיתקל בבעיה קשה, כיצד לפדות את המעשר השני (וכן נטע רבעי אם ישנו) משום שלשם כך עלינו להניח מטבע במקום מסוים, ולפדות את המעשרות בכל פעם על פרוטה במטבע. אסור להשתמש במטבע זה לשום שימוש אחר, וכאשר המטבע מתמלא, יש לפדותו על פרוטה במטבע אחר. מי שיש לו מטבע כזה חייב לזכור לפדותו מדי פעם.

האם יזכור לפדות? האם ידע מתי הגיע העת לפדות?

לכאורה יש פתרון: להניח מראש שני מטבעות, ולהתנות שכאשר יתמלא האחד, הוא יחולל על פרוטה במטבע אחר, וכן להפך, וחוזר חלילה.

במבט ראשון פתרון זה ניראה אידאלי. אדם יכול להניח שני מטבעות במקום ידוע, לסמן אותם, והם כבר יחללו זה את זה לאורך זמן בלתי מוגבל (למעשה – עד ביעור המעשרות בפסח של שנת השמיטה ושל השנה הרביעית לה).

אולם גם בפתרון זה קיימות מספר בעיות, כגון: האם שני מטבעות צריכים להיות מסוגים שונים או מסוג אחד, בעיה שהסתפק בה החזון-איש ולא הכריע להלכה.

וכן בעיה נוספת בפדיון מעשר שני ששוויו פחות משווה פרוטה, כגון אדם שמתארח אצל חבר שאינו מקפיד על הפרשת תרומות ומעשרות, ומתכבד בפרי או בסלט ירקות, ורוצה להפריש תרומות ומעשרות ולפדות את המעשר השני כדי שיוכל לאכול (כמובן עליו לעשות זאת בצנעה, כדי לא לבייש את בעל הבית). או מי שמפריש בביתו מעשר מכמות קטנה ורוצה לפדותו, שבמקרים שבהם המעשר אינו שווה פרוטה – אי אפשר לפדותו על חלק מן המטבע אלא אם כן כבר חיללו מעשר שני על מטבע זה בשווה פרוטה.

בעיה דומה קיימת בפדיון מעשר דרבנן – שכולל חלק נכבד מהמעשר שלנו, כגון מעשר מירקות, מאזורים מסוימים בארץ, או בפירות וירקות שנקנו (והם הרוב כמובן), שבמקרים אלו אי אפשר לפדות על פרוטה במטבע שיוחד לכך אלא א"כ יש כבר במטבע זה "פרוטה חמורה", כלומר פרוטה שעליה חיללו כבר מעשר דאורייתא ורק אח"כ אפשר לפדות על מטבע זה מעשר דרבנן. כמובן מי שמחזיק מטבע באופן עצמאי ופודה עליו אינו מסוגל להתמודד עם הצורך לפתוח כל מטבע במעשר דאורייתא.

בשנים האחרונות הוצע פתרון שפותר את כל הבעיות והספקות. הוקמו קרנות מעשר המנוהלות ע"י תלמידי חכמים בקיאים בהלכות מעשר, שדואגים להשיג פרי שחיובו מדאורייתא לכל הדעות ולפדות את המעשר שבו על פרוטה שבקרן. הם דואגים לפדות את כל המעשרות מידי יום ביומו כשהם מביאים בחשבון את מספר המנויים על הקרן ואת כמות המעשרות שעשוי כל אחד לפדות באותו יום. הם דואגים שאחרי כל פדיון תישאר "פרוטה חמורה" במטבעות שעליהם פודים.

קרן כזו מנוהלת ע"י מכון התורה והארץ בכפר דרום. 

כמובן ימים אלו שלפני ט"ו בשבט שהוא ראש השנה למעשרות האילן ולשאר הדינים התלויים באילן, הם הימים המתאימים ביותר לחידוש המנוי על הקרן או לפתיחת מנוי חדש עליה.
 בא אל פרעה / הרב אליהו

"ויאמר ה' אל משה בא אל פרעה כי אני הכבדתי את ליבו ואת לב עבדיו למען שיתי אותותי אלה בקרבו". ובפרשת וארא (ט יג) אומר ה' למשה: "השכם בבקר והתייצב לפני פרעה". וקודם לכן (ח טז): "השכם בבקר והתיצב לפני פרעה הנה יוצא המימה..." ואומר האור-החיים הקדוש שפירוש "התייצב" – "שלא ירכין ראשו ולא ירכין קומתו כדרך העומדים לפני גדולים, אלא כגדול העומד לפני קטן" ואעפ"י שמשה רבנו עניו, מכל מקום נצטווה לנהוג בגדולה ובתקיפות לפני פרעה. וכשכתוב בא הכוונה בא לארמונו של פרעה על כרחו, אל מול השוטרים ושומרי הראש.

ליל שימורים

ביציאת מצרים התורה מתארת את הלילה הזה – "ליל שימורים הוא לה' להוציאם מארץ מצרים, הוא הלילה הזה לה' שימורים לכל בני ישראל לדורותם".

ולכאורה מה זה ליל שימורים לה'? שימורים לנו! אומר רש"י: "שהיה הקב"ה שומר ומצפה לו לקיים הבטחתו להוציאם מארץ מצרים". כל תקופת הגלות הקב"ה מצפה לאותו לילה שיגאלם. ו"כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות" גם בגאולה אחרונה הקב"ה מצפה לגאלנו. אנו מצידנו מוכנים לקבל את הגאולה בכל עת, ועתה אנו מצפים לרגע שה' יחליט לגאלנו בעגלא ובזמן קריב אמן.
מודעה

למשפחת רוזן היקרה

מזל טוב לבר המצווה של _______

תזכו לשמחה עצומה כל ימי חייכם.

בהזדמנות זו – תודה רבה ויישר כוח על פועלכם, על המאמצים והמסירות. 

בית מעייני הישועה
כיצד מקרבין לתורה (חלק ד') / הרב אבינר

הקשה על רבנו הרב צבי יהודה עיתונאי: "אבל הכפירה והחילוניות מתגברים?!" אכן שאלה היא זו, לכאורה יש יותר ויותר כופרים וחילוניים. נכון שמידי פעם יש חוזרים בתשובה, אבל כנגד זה יש מהלך הפוך. אין זו שאלה חדשה, אלא היא נשאלה בתשי"ח. שאל העיתונאי: "יש אותות המבשרים את תשובת הדור?"
השיב רבנו: אנו מאמינים בתורה ובדברי חז"ל, ואותה תורה שהבטיחה לנו שעם ישראל יחזור לארצו, גם הבטיחה לנו שאחר כך הוא יחזור בתשובה. אותה תורה! אותם נביאים! אותם חכמים! 

בפרשת התשובה כתוב בראשיתה: "ושבת עד ד' אלוקיך" (דברים ל ב) ובסופה "כי תשוב אל ד' אלוקיך" (שם י). יש תהום בין תשובה עד ד' לבין תשובה אל ד' (אורות התשובה יז ב). "תשובה עד ד'" היא תשובה "עד ולא עד בכלל". זו תשובה לכל מה ששייך לד' אבל בלי ד' – אל ארץ ישראל, אל עם ישראל, אל ההיסטוריה והגיאוגרפיה של ישראל, שפה ותרבות של ישראל, צבא של ישראל – אבל בלי ריבונו של עולם.

בסוף יש תשובה "אל ד'", אל ריבונו של עולם, אהבת ד', יראת ד', השתוקקות לד', קיום דבר ד'. האמת היא שהתשובה אל ארץ ישראל ועם ישראל, אל ההיסטוריה, הצבא – גם היא תשובה. הרי כל זה שייך לד'. אמנם מי שעושה מהלך זה, אינו יודע שזה שייך לד', אינו פועל כדי להתקרב לד'. לכן זה נקרא תשובה עד ד'.

כך התורה מתארת לנו: תשובה עד ד' ואח"כ תשובה אל ד' (עיין באריכות לנתיבות ישראל א קצג-קצו). וכי רוצים אנו להפוך את היוצרות – שתהיה קודם תשובה אל ד' ואחר כך תשובה עד ד'?! הרוצים אנו להפוך את סדר הפסוקים?! זהו סדר הגיוני. קודם צריך להבריא את בסיס האומה, ואחר כך הקומות העליונות הנשגבות (שיחות הרב צבי יהודה, 74, תשובת הדור 2).

כשיצאנו ממצרים, למה לא קיבלנו תורה מיד, למה חיכינו חמישים יום? משיבים חז"ל: משל לילד חולה. הרופא בישר: ברוך ד', הארס של המחלה נעלם. אמר האב לבנו: קום לך לבית הספר! הגיב הרופא: תן לילד להתחזק בגופו, תן לו לנשום אוויר צח. אם תשלח אותו מיד לבית הספר, הוא יחזור ויחלה שוב לאחר יומיים. אחרי ארבע מאות שנה, או מאתיים ועשר שנים של גלות, אי אפשר לקבל תורה מיד.

אז מה נאמר על עם שהיה בגלות אלפיים שנה. האם אינו זקוק לפסק זמן למען יירגע ויחזור לעצמו?

(המשך יבוא)

תורת הרב קוק לעמך (חלק ב) / הרב יוסף אלנקווה

בזמן האחרון קמות, כידוע, ישיבות רבות ברוך ד'. כמעט בכל עיר ועיירת פיתוח ובהתיישבות הכפרית למיניה.

עצם הקמת ישיבה בישוב משפיעה עליו באופן מיידי. ובוודאי בהמשך – עם השנים הישיבה מקרינה על תושבי המקום, ולהפך. דרך זו של הקמת ישיבות ומוסדות תורה, היא כלי המחזיק ברכה ומשלים את החיסרון של הפצת תורה בכלל השכבות שעליהן אנו מדברים. אולם לא די בזה, צריך לפעול באופן שיטתי ומקיף כדי להנחיל תורה לכל הרוצה, או להאיר את הדרך למי שעדיין לא רוצה לפחות כלפי חוץ.

לפני כשנתיים החלה יזמה ברוכה של אמירת סליחות בבתי ספר תיכוניים המכונים חילוניים בכמה ערי פיתוח, ההצלחה הייתה מעל לכל המצופה. הגיע הזמן לייסד חוגי תורה, בתי כנסת ובתי מדרש בבתי הספר ה"חילוניים". ודווקא בעניין זה עיירות הפיתוח תשמשנה כצינור ההשפעה הגדול ומהן תצא תורה, כי על פי רוב בתי ספר אלו מלאים תלמידים מבתים הקרויים מסורתיים, ואף למעלה מזה, והצימאון לעניין גדול מאוד.

השיטה המעשית הטובה ביותר היא להתחיל ב"חוגי קבלה", מפני שהנוער, כמו גם המבוגרים בימינו, זורמים לכל חוג ששם קבלה מתנוסס עליו. שיטה זו איננה טכסיס חלילה, היא אמיתית – הנוער הזה צמא לפנימיותה של תורה, ואדרבה, תורת הרב זצ"ל, אם תוסבר כראוי, תוכל להיות המפתח לגאולה בבתי ספר אלו.

הגיע הזמן לשבור מחיצות ממש, היינו לא ליצור חלוקות מלאכותיות שאומרות שבבתי ספר חילוניים אין מקום לבתי כנסת, ובבתי ספר ממלכתיים-דתיים אין מקום ללימוד תורה מתוגבר, ובישיבות תיכוניות אין מקום ללימוד מעמיק וכיוצא בזה.
התורה שייכת לכלל ישראל, היא איננה ירושה – לא לשבט לא למשפחה ולא לאיש.

כתר תורה מונח ועומד, כל הרוצה ליטול – יבוא וייטול.

ובדורנו יש לעורר את מי שלא יודע לרצות – ללמדו את התשוקה הטבעית והמתוקה לאהבת תורה ולתלמודה.

מתוך היכרות אישית עם רבנים רבים ההולכים בדרכו של הרב, אני חושב שרובם ככולם פועלים בכיוון זה, אולי לא כולם נועזים ואמיצים ללכת גם בדרכים שהצעתי, אך לא מפני רפיון רוח, אלא מפני החשש שמא זה יתקבל כהטפה וכיוצא בזה.

והיות שבמשך שנים רבות פעלתי בבתי ספר 'חילוניים' להנחיל תורה ולהאהיב שם שמים על הבריות,

הנני יודע ועד כי יש מקום והגיע הזמן להעלות שאיפה זו על ראש מעיינינו ולהתחיל ליישם אותה ברבים.

בני תורה, תלמידיו של מרן הרב זצ"ל, ילכו באורות תורתו ובדרך זו נלמד וננחיל תורה לכלל, ואל יקל בעת משקל מאמר חכמינו ז"ל היזהרו בבני עניים – שמהם תצא תורה. ועל אחת כמה וכמה, שבני אמונה ומסורת גדולה ראויים יותר לכתרה של תורה, ואבן מאסו הבונים – אף שלא בכוונה, היא הייתה לראש פינה.

כי עָמך מקור חיים – באורך נראה אור.

סיפורים מהדוכן

שלום

הנה מכתב שקיבלנו בדואר-אלקטרוני מנער בכיתה ח', מובא כמעט כלשונו. לקרוא ולהפנים.
שלום רב!

אני מאוד אוהב את העלונים שלכם ובמיוחד את הסיפורים מהדוכן. גם לי יש סיפור, אמנם לא מהדוכן אך בכל זאת סיפור. 
אני בכיתה ח' ושומע קלטות של הרב אמנון יצחק ורציתי לעזור בהחזרה בתשובה אך לא ידעתי איך, רציתי לתרום לארגונו כסף אך אין לי מספיק, ומהמעשר שרציתי לתרום מה"בר-מצווה" אבא שלי לא כ"כ שש שאתרום.
בכל פעם שאני מגיע לעלונכם ולסיפורים שבו, ליבי נחמץ בקרבי – אני כ"כ רוצה לעזור אך לא יודע איך. ניסיתי אמנם לקדש שם שמים ככל יכולתי אך בכל זאת... 
ועכשיו לסיפורי: לפני כמה שנים בדרך לביהכ"נ ביוהכ"פ הלכתי למנחה דרך הכביש שליד החנויות. נסע שם רוכב אופניים, שאלתי אותו (שאלה רטורית) האם הוא רוצה לבוא להתפלל, אך הוא נסע מהר ואני לא חושב שבכלל שמע אותי. ומאז כל יוכ"פ אני משתדל לעבור ולשאול אנשים אם הם רוצים לבוא לביהכ"נ (כמובן שא"א לא). ואם כבר יוהכ"פ, אני משתדל לעשות זאת גם בערש"ק – אך לא לשאול אם הם רוצים לבוא לביהכ"נ, אלא פשוט מאוד אמירת "שבת שלום" פשוטה. 

עכשיו התחלתי להקפיד גם סתם ביום חול לומר "שלום" לאנשים ברחוב (זוכרים את המשנה?). נראה לי שזה מעודד אנשים.

בערב-שבת אחד פסעתי לעבר ביהכ"נ, ראיתי הולך רגל אחד שמדבר בטלפון הנייד. התלבטתי אם לומר לו שבת שלום, לבסוף החלטתי שכן – גם אם לא ישמע, את שלי אני עשיתי. אמרתי לו והמשכתי. שמעתי אותו אומר משהו, הסתובבתי ושאלתי אותו "מה?" הוא ענה לי – "מצטער אם ראית את מה שיש לי ביד" חשבתי רגע על מה הוא מדבר, כשהבנתי אמרתי: "לא זה בסדר, כל אחד בקצב שלו". הוא אמר לי "אני קצת קשה לי עם שבת, אני משתדל אבל הקב"ה...", "זה בסדר, זה בסדר" – אמרתי לו – "אם אתה רוצה אתה יכול לבוא אלינו לביהכ"נ". "איפה זה?" – שאל, הסברתי לו. הוא לא בא, אבל לי כל השבת התרוממה. חשבתי מה הוא חושב עכשיו על הדתיים, ושאולי בזכות זה הוא כן יתחיל לשמור משהו, מי יודע חוץ מבורא עולם? לא סתם אמרו רבותינו "הוי מקדים שלום לכל אדם" עכשיו אני מבין מדוע "לכל" הרי היה אפשר לכתוב- "הווי מקדים שלום לאנשים, לאדם, לחברך וכדו'" מדוע דווקא לכל? אני חושב שזה כדי שלא תגיד: "לא נעים", "אבל הוא חילוני...", "אולי הוא שונא אותי" וכיוצ"ב.

חוץ מזה יש לי לומר לכם רק שתי מילים: ישר כוח!
פינה ירושלמית

"אֵין עַם אֲשֶר יִסּוֹג מֵחֲפִירוֹת חַיָּיו"

התרגשות רבה ניכרה בקרב חובבי ההיסטוריה הארץ ישראלית השבוע לפני שישים ושש שנים, לקראת פתיחת "המוזיאון הארכיאולוגי של א"י" בירושלים. אחת-עשרה שנים קודם לכן, הושג תקציב ממיליונר אמריקני בשם ג'והן רוקפלר. לאחר בירור ממושך נבחרה קרקע סמוך לשער הפרחים.

אבן הפינה נורתה בסיוון תר"צ. עוצבו האולמות, נאספו ונרכשו ממצאים מדהימים רבים, והכל חיכו לטקס שעמד להיערך בט' בשבט תרצ"ח, במעמד הנציב העליון סיר ג'ון רוברט צ'נסלור.

באתרי החפירות ברחבי הארץ נעצרו החפירות וגדולי החוקרים היו בדרכם לאירוע. כך גם באתר בלכיש, שם נחשפו בזו אחר זו איגרות קדומות כתובות על חרסים, והגילויים שפכו אור חדש על חייהם, הגותם ודרך מחשבתם של אבות אבותינו. הארכיאולוג הידוע ג.ל. סטארקי ניהל את החפירה עד ליום הטקס, אז החליף בגדי עבודה בבגדי חג ויצא בנתיב העולה בהרי חברון לכיוון ירושלים מדרום.

הימים, ימי מאורעות... סטארקי לא הופיע... הידיעה על הירצחו ע"י ערבים שפגשוהו בדרכם הגיעה במקומו לירושלים. הקהילה הארכיאולוגית הוכתה בתדהמה והוחלט לבטל את הטקס. ביום למחרת הוחלט שאין למנוע מהציבור שכה השתוקק לחזות בעיניו בחמודותיה וצפונותיה של ארץ הקודש מלהיכנס, וללא טקס נפתח המקום בי"א בשבט התרצ"ח לקהל הרחב שצבא בהמוניו.

מתש"ח היה המוזיאון בשטח הירדני. על ניהולו הופקדה מועצת נאמנים בין-לאומית בת שנים-עשר חברים, שהורכבה מנציגי בריטניה, צרפת, מצרים, סוריה, לבנון, עיראק, ירדן וישראל (הפרופ' א.ל. סוקניק). אך הירדנים לא אפשרו לנציגנו להגיע ל"ישיבות ההנהלה"... כמו כן כיסו במדבקות את שלטי ההסבר הכתובים עברית, ואת הקטלוגים בעברית אפסנו עמוק במחסן. 

בשנות ה-50 שימש הארכיון כמקום לבדיקה ולמיון אלפי קטעי המגילות שנחשפו בקומראן.

בגעגוע ובעצב רב היו המרצים היהודים בעולם האקדמי מספרים ומלמדים על המוחזק בידי ירדן (בין השאר, ממצאים מיריחו, העי, בית שמש, גזר, לכיש, שומרון, מגידו, בית שאן. חותמות, כתובת איסור כניסה להר הבית – "תחום ביהמ"ק" ועוד).

בתשכ"ז היה המוזיאון בציר התקדמותם של הצנחנים, שגם עשו שימוש במתחם למנוחה קצרה. ומספר שעות אחרי שהתקדמו הצנחנים אל הר הבית, כבר הופיעו במקום נציגי מחלקת העתיקות הישראלית כפרופ' נחמן אביגד, הסירו את המדבקות, ניערו את האבק מהקטלוגים והחזירו חיים עבריים למקום.

גם לאחר שהועברו ל"היכל הספר" מגילות קומראן ומדבר יהודה נוספות, נשארו במוזיאון רוב המוצגים, ופרופ' זאב וילנאי ז"ל היה חוזר ומזכירו בסיוריו "סביב החומות" ובכלל כ"גדול המוזיאונים הארכיאולוגים בישראל"!

כן, המקום הייחודי הזה, שבשל המאורעות הערביים לא זכה לטקס פתיחה, אך נפתח... שנפל בשבי ושוחרר... אנו מאבדים אותו במו רגלינו. שכן כיום תיירים פוקדים אותו, ערבים מתחזקים אותו (במשכורת ישראלית), אך כמעט אין יהודי היוצא ובא בשעריו. כל כך חבל...
ראש יהודי

הודו – לנסוע רחוק לפגוש קרוב / הרב יונה גודמן ראש המכון לחינוך ואמונה בימינו, מכללת אורות אלקנה
הודו. מיליארד תושבים. ביניהם מסתובבים אלפי ישראלים בשנה. צעירים. מחפשים. את עצמם ואת זהותם. בכפרים מסוימים, רוב השלטים בעברית. יש מי שנוסע לחפש את משמעות החיים, ויש הנוסע כדי "להתאוורר". יש מי שנוסע כדי להתרחק מההמולה ולהיות לבד, ויש הנוסע כי כולם נוסעים. המשותף לרוב המטיילים זה הפתיחוּת לשמוע. רחוקים מהמרוץ היום יומי בארץ, מנותקים ממבזקי החדשות, יש שלווה המאפשרת התבוננות. אך במה יתבוננו וממה יטעמו? האם ימצאו "טעם חיים" רק בסוגי עבודה זרה משוּנים? האם יש שמחה חוץ מזו המתודלקת באמצעים כימיקלים, במסיבות הטרנס של full-moon הנמשכות שלושה ימים ברצף בחופי אנג'ונה בגואה?
אמנם מזמן יש בהודו עוגן של פעילות יהודית. אך היא מסוג מסוים מאוד, ולרבים מהצעירים אין היא מתאימה. הם צמאים לתורה ארץ-ישראלית. למפגש חי עם תורה המחוברת לחיים ולארץ, המחנכת לשירות צבאי והיוצקת תוכן לחיים ואין היא מדכאת אותם.

בשנים האחרונות נעשו ניסיונות ספורדיים לקדם פעילות ברוח ציונית תורנית בהודו. אך כעת החלטנו לעשות מעשה. להקים עמותה ולמסד פעילות שיטתית, ברוח דתית ציונית, עם הפנים לאחים הנוסעים כה רחוק כדי לחפש את עצמם. לעמותה קראנו "לב יהודי" ולהקמתה חברנו כמה חברים, ביניהם הרב יהושע שפירא, אבי רט, יונה גודמן, זאב שוורץ, ישראל זעירא ועוד. בשלב ראשון נשכר בית לשנה בכפר ארמבול, על חופה הצפוני של גואה (חצי שעה מאנג'ונה ומסיבותיה). בשלב שני, שלחנו לבית משפחה עם ילדים לשלושה חודשים. המשפחה, מישוב דתי בגולן, פתחה את הבית אך בעיקר את הלב. התוצאות לא איחרו לבוא. זרימה בלתי פוסקת של אורחים. זה ליום וזה לשבוע, זה מחפש ללמוד תורה וזה נאבק בהתמכרותו. קבלות שבת המוניות, בהשתתפות עשרות ישראלים, אשר לראשונה בחייהם טעמו שבת במשפחה דתית. סיפרה לנו אחת הישראליות, עם דמעות בעיניים, כיצד במשפחה זו יש מנהג ייחודי. בערב שבת, לפני הקידוש, הבעל שר לאשתו "אשת חיל". ממש כך...! היא מעולם לא ראתה מעשה כה יפה. לדבריה, זה סוג הבית שהיא הייתה רוצה. הם התרגשו מהשבת ומהמפגש הבלתי אמצעי עם אורח חיים המבוסס על אדני תורה. אך מה שבעיקר שבה את הלבבות, היה המפגש החי עם משפחה דתית, בתוך ביתה. לכולם זה היה מפגש ראשון עם העצמה של חיי משפחה, של בני זוג וילדים, שחייהם שורשיים, מלאי אהבה וחתירה למשמעות.

העניין תופס עוד ועוד תאוצה. המשפחה הראשונה הייתה מהגולן, השנייה מהשומרון ולפני שבוע יצאה המשפחה השלישית, הפעם מגוש קטיף (רמת הגולן, שומרון וגוש קטיף – כידוע המתנחלים עסוקים רק בענייני ארץ ישראל...). הפעילות הציונית-דתית בהודו נמשכת, אך למרבה הפלא, היא גם חוזרת ארצה. המשפחה הראשונה חזרה ארצה, וכך גם רבים מהמטיילים הישראלים שהם פגשו בהודו. הישראליים ממשיכים לחפש, מיוזמתם, את הטעם היהודי שהם פגשו לראשונה בגואה. יש רצון אמיתי להמשך קשר. הם מתקשרים או קופצים לבקר, באמצע השבוע או בשבת. לא מזמן התקבצו יחד כשמונים ישראלים, "יוצאי הודו", לשבת משותפת אצל המשפחה מהגולן ששהתה בגואה. כולם רוצים להמשיך ללמוד ולהכיר. לחוות שוב טעמה של שבת ובעיקר, את עצמת המפגש עם חיי משפחה תורניים.

והטענה הנוקבת מכל: איפה אתם? למה צריך לנסוע עד הודו כדי לחוות שבת במשפחה ציונית דתית שורשית? למה צריך להתנסות בכל מיני עבודות זרות, עד שמגלים שהאוצר טמון מתחת לגשר של כולנו?

המסקנות רבות. בין השאר:
1. הפעילות של עמותת "לב יהודי" בהודו קלעה לצורך אמיתי. היא מצליחה ליצור קשר עם מאות ישראלים בשלב שבו הם מחפשים ופתוחים לשמוע. רחוק מן הבית וקרוב אל הלב. צריך למצוא דרכים ואמצעים להרחיב את הפעילות בהודו, ולבסס את המשך הפעילות עם החוזרים (תרתי משמע) לכאן.
2. אנחנו "פאשלונרים". איך יתכן שצריך לטוס במשך עשרות שעות לארץ ההינדים, כדי לפגוש אחים הגרים בבית ממול? אנחנו מסוגרים מדי ומתביישים מדי. לעיתים, מרוב עדינות, אנו מפקירים את אחינו.
3. השיטה של דוכני הסברה ברחובה של עיר, עם נרות או תפילין, חוברות או דפי הסבר אינה מספקת. היא רק קצה קרחון בשביל ליצור קשר בעל משמעות. קשר שחייב להוליד מפגשים בבית, מפגשים של אנשים ובעיקר - של לבבות.
עמותת "לב יהודי" מופעלת בהתנדבות. את הוצאות המשפחה השלישית שילם אחד מחברי העמותה מכיסו. תרומות להרחבת הפעילות בהודו ובדרו"א יתקבלו בברכה: 052.436797(זאב).

 "וַאֲמַרְתֶּם בַּיּוֹם הַהוּא-  הוֹדוּ  לה' קִרְאוּ בִשְׁמוֹ הוֹדִיעוּ בָעַמִּים עֲלִילֹתָיו הַזְכִּירוּ כִּי נִשְׂגָּב שְׁמוֹ".



שאלות בני גיל הנעורים / הרב רפאל פוירשטין אירגון רבני צהר ומרכז פוירשטין לקידום כושר הלמידה

שאלה: בִּתנו בת ה – 16 שואלת בבית שאלות בוטות מאוד שנראות בעיננו על גבול הכפירה ממש. הדבר גורר ויכוחים ואי-נעימויות גם באירועים משפחתיים כולל שולחן שבת ועוד. כיצד עלינו לנהוג במקרה כזה?

תשובה: 

1 – לחזור בשאלה – השאלה הפכה לגורם מאיים במחוזותינו. האם זה בגלל המשבר הרוחני הגדול שפקד את עמנו בתהליך החילון? האם משום שלא תמיד אנחנו עצמנו יודעים את התשובות לשאלות שילדינו שואלים אותנו? הבה נזכור שהבן הירוד ביותר מארבעת הבנים של ההגדה הוא זה שאינו יודע לשאול ולא זה שאיננו יודע מה לענות (התם). והסיבה היא שזה שאיננו יודע לשאול, לא יחפש לעולם אחר התשובה. גם אם נעמיס על מוחו 'תשובות', הן יהיו חסרות משמעות עבורו, כי הן אינן עונות על צורך פנימי אצלו. ולכן הגיע הזמן שנתיידד עם השאלות שלנו ושל ילדינו.
2 – לחזור בתשובה – ראשית, פעמים רבות גישה המתבטאת בתגובה כמו: "איזה שאלה מעניינת ועמוקה את שואלת" עשויה להקהות  את העוקץ מההתרסה שבשאלה.
השלב הבא: "הבה ונלמד אותה יחד, היא כל כך רצינית שאנחנו חייבים לברר אותה לעומק" גישה-תשובה מסוג זה מתעלת את האנרגיות החיוביות של השאלה (והשליליות של הביקורת) לכיוון חיובי. השאלה הופכת לכוח מניע המוביל לחיפוש רציני אחר תשובה. 
 השלב השלישי – אם ההורים יודעים ספר – יחפשו את הספר המתאים (בנושא, ברמה, בתוכן ובצורה) ויקבעו 'חברותא' סביבו. אם ההורים יודעים קצת פחות יתייעצו עם הרב, מה ואיך ללמוד. או יקבעו פגישה משותפת עם רב הקהילה לשם לימוד משותף.
3 – לסיכום – אנחנו לא נבהלים, שאלה היא חיוביות ובונה. ועכשיו הבה ונבנה יחדיו כשהשאלה היא לנו מניע ומכוון.

לעילוי נשמת אמי מורתי ברטה בת רפאל ז"ל הכ"מ

