בס"ד





בא





לא משא ומתן אלא משא ללא מתן / הרב אליהו

משה רבנו רואה שפרעה מרמה אותו שוב ושוב, ולכן מסיק שפרעה אינו אמין, ומעתה יש לשנות את הגישה בדרך המשא ומתן, ולהקשות עליו במקום להתפשר עמו. ועכשיו משה רבנו אומר לפרעה, עליך לתת לנו מן הצאן והבקר שלך, וכמו שכותב רש"י "גם אתה תתן – לא דייך שמקננו ילך עמנו, אלא גם משלך תתן". אומר לו פרעה, הלוא אני לא מסכים להוציאך אפילו בשלך, ואיך אתה מבקש ממני שאתן לך משלי!? אומר לו משה, מעתה אין יותר משא ומתן עמך, אלא משא ללא מתן.
ישמעו וילמדו האחראים על המשא ומתן עם הפלשתינאים, שאחרי ראותם והבינם שאין להם מנהיג אמיתי, ושום כוונה לשלום ולדו-קיום אלא למלחמה ולחבלה, אין לנהוג עמם שוב בדרך משא ומתן, אלא כמו שלימדנו משה רבנו ע"ה, ללכת עמם בדרך משא ללא שום מתן. 

כי באמת כל ארץ-ישראל היא שלנו, והייתה טעות מבחינה הלכתית ומדינית למסור חלקים מארצנו לידיהם. ועתה רואים כמה שגו במעשיהם ובהסכמיהם, שסמכו עליהם ונתנו להם נשק ואחיזה בארץ ישראל.

סופו של המשא ומתן עם פרעה

כאשר פרעה מוציא את ישראל ממצרים, כתוב וַיָּקָם פַּרְעֹה לַיְלָה הוּא וְכָל-עֲבָדָיו וְכָל-מִצְרַיִם וַתְּהִי צְעָקָה גְדֹלָה בְּמִצְרָיִם כִּי-אֵין בַּיִת אֲשֶׁר אֵין-שָׁם מֵת. וַיִּקְרָא לְמשֶׁה וּלְאַהֲרֹן לַיְלָה וַיֹּאמֶר קוּמוּ צְּאוּ מִתּוֹךְ עַמִּי גַּם-אַתֶּם גַּם-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּלְכוּ עִבְדוּ אֶת-יְהֹוָה כְּדַבֶּרְכֶם. גַּם-צֹאנְכֶם גַּם-בְּקַרְכֶם קְחוּ כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתֶּם וָלֵכוּ וּבֵרַכְתֶּם גַּם-אֹתִי. וַתֶּחֱזַק מִצְרַיִם עַל-הָעָם לְמַהֵר לְשַׁלְּחָם מִן-הָאָרֶץ (שמות יא). הנה בהוציאו את העם, בטלו כל דבריו ועקשנותו, בטל מה שאמר רק הגברים, בטל מה שאמר שגם הטף ותו לא, בלי הצאן, בטל מי ומי ההולכים, בטל מי ה' אשר אשמע בקולו, אלא הדרך פתוחה לכל עם ישראל ללא שום יוצא מן הכלל. וגם לתת למשה צאן ובקר לצורך זבחים ועולות, הסכים פרעה בסופו של דבר, וזהו שאומר להם גַּם צֹאנְכֶם גַם בְּקַרְכֶם קְחוּ כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתֶּם. מכאן שההצלחה בדרך משא ומתן זו מוכחת, בפרט כשהיא מונהגת בידי הקב"ה.

כזה ראה וקדש  / הרב אריאל

חיבה יתרה נודעת לו לירח מצד כנסת ישראל. היא מצאה בו מקבילות זהות, ולפיכך ראתה בו ביטוי עמוק לאמונותיה ולתולדותיה. כשם שהירח משמש בלילה, כן ישראל ממלא את ייעודו ותפקידו לא רק בתקופות זוהר והצלחה אלא גם בעתות של שואה ושפל. כשם שהירח אין לו אור משלו, אלא מקבל את כל אורו מן השמש, כן כנסת ישראל "לית לה מגרמה כלום". מבטלת היא את כל עצמיותה וישותה כלפי בוראה וממלאת את שליחותה בהפצת אורו בעולם חשוך ואפל. כשם שהירח פעמים מלא ופעמים חסר, כן ישראל פעמים עולה, פעמים שוקע, אולם גם כשנדמה שחשך אורו לגמרי, הוא נולד מחדש ואורו הולך ומתגבר ומתמלא מחדש. "עטרת תפארת לעמוסי בטן שהם עתידים להתחדש כמותה".

רעיון ההתחדשות שמתגלם בירח, תופס מקום מרכזי בהשקפת עולמה של היהדות. "החודש הזה לכם", שהיא המצווה הראשונה שנצטוו בה ישראל, מקבילה ל"בראשית ברא". וזאת עד כדי כך, שר' יצחק הקשה: לא היה צריך להתחיל את התורה מ"בראשית" אלא מ"החודש הזה לכם"! הוא ראה בפסוק זה את ההתחלה והיסוד של התורה כולה, בכך שהבריאה אינה חידוש חד-פעמי בלבד, אלא התחדשות מתמדת שסופה באור חדש אשר יאיר על ציון. רעיון זה משחרר את העולם מכפיפותו לחוקיות סטטית מתמדת ומאפשר את התחדשותם של הניסים וחדירתן של תופעות על-טבעיות אל תוך המערכת הטבעית. התחדשות זו מאפשרת לאדם לפתוח לעצמו דף חדש בחייו בנטישת העבר ובחזרה בתשובה. לפיכך משמש יום ראש החודש כיום כפרה. "ראשי חודשים לעמך נתת, זמן כפרה לכל תולדותם". ההתחדשות מביאה גאולה לפרט ולכלל, לגוף ולנפש. ראש חודש – מעין חג הוא; שכן עם לידתו של הירח מחדש, רואה האדם את עצמו כמי שאף הוא נולד מחדש. תקופה חדשה החלה בחייו, והיא מפיחה בו תקוות חדשות, אופטימיות ושמחה. "ויהי החודש הזה סוף וקץ לכל צרותינו, תחילה וראש לפדיון נפשנו".

מקום מיוחד בדימוי לירח נתבצר למלכות בית דוד, שעוד בראשית היווסדה הובטח לה: "אחת נשבעתי בקדשי, אם לדוד אכזב. זרעו לעולם יהיה, וכיסאו כשמש נגדי. כירח יכוון לעולם, ועד בשחק נאמן סלה". בתקופת הזוהר שלה דמתה מלכות בית דוד לשמש; אולם עם בוא תקופת השפל בלט יותר הדימוי לירח, המתכסה לזמן מה וסופו להיראות ולהתמלא מחדש. קיומה הנצחי של מלכות בית דוד היה מוחשי בעיקר בגלל קידוש החודש ועיבור השנה, שחישוביהם המסובכים היו מסורים בסוד במשפחת הנשיאים מבית דוד. משום כך שימשה הססמה "דוד מלך ישראל חי וקיים" כסימן לקידוש החודש ולאות חיים, לאמונה וכיסופים ללידתה המחודשת של המלכות המשיחית.

היוונים והרומאים, ואח"כ הנוצרים שביטלו בעקבות כך את מוסד הסנהדרין  – זיהו את חשיבותו הרבה של מניין הלבנה בישראל, המלכד אותו לחטיבה מאוחדת המיוחדת במינה בין עמי תבל, ואת המשך קיומה של מלכות בית דוד באמצעותו ואת העידוד והאמונה שיונק עם ישראל מיחסו אל הירח. הם ניסו בגזירות שונות לעקור את קידוש החודש מישראל; אולם לא עלתה בידם. על אפם ועל חמתם נהגו, ועדיין נוהגים יהודים לצאת מדי חודש בחודשו לרחובה של עיר קבל עם ועדה, כשהם לבושים בגדים נאים, ובשמחת לבב לרקוד כנגד הלבנה כשהם אומרים: "כשם שאני מרקד כנגדך ואיני יכול לגעת בך כך לא יוכלו כל אויבי לגעת בי לרעה".
מדינה יהודית / הרב שלמה אבינר

כאשר אנו נשאלים מה חשובה היא לנו זהותה היהודית של המדינה, חייבים אנו להשיב: מדינות רבות יש בעולם, אך התאווה ריבונו של עולם שתהיה לו מדינה משלו, יסוד כיסא ד' בעולם, ממלכת כוהנים וגוי קדוש. לא רק מדינת היהודים –  כלשונו של הרצל – אלא מדינה יהודית שבה הכל יהודי. מדינה שלא רק אזרחיה צדיקים, אלא היא עצמה צדיקה: המלך והממשלה, הצבא והמשטרה, החקלאות והתעשייה, המשפט והחוקה. למען דעת שלא רק האדם הפרטי יכול להתהלך לאור דבר ד' אלא גם מדינה שלמה. כמו שהיה בתקופת בית ראשון, בימי המלכים הצדיקים, כגון דוד ושלמה, אסא יהושפט וחזקיהו. בית ראשון: היה מכוון כנגד הכלל. אבל הוא נפל בחטאינו. לכן בבית שני, היה הדגש על הפרט. כלומר תיקון הפרט בתורה ובמצוות.

עתה הגיע עידן הבית השלישי: כלל ופרט. כלל ופרט וכלל, פרט וכלל ופרט, פרט שצריך לכלל, כלל שצריך לפרט. כל היוצא מן הכלל, לא ללמד על עצמו יצא, אלא ללמד על הכלל כולו יצא. אנו כבר מסוגלים לכך. ודאי טרם הגענו בפועל לכך, אך אנחנו מסוגלים לבנות מדינה על אדני הצדק והיושר, הטהרה והקדושה, התורה והיראה, לכן הסתיימה גלותנו. בגלל חטאינו גלינו מארצנו. הגלות באה לכלות פשע ולהתם חטאה. שמא תאמרו: הרי עוד מלאי עוון אנחנו? התשובה: לא על כל עוון יש עונש גלות, יש סוגי עוונות רבים וסוגי עונשים רבים. מידה כנגד מידה. על אי יכולת לקיים מדינה על אדני התורה באה הגלות כתרופה.

כעת אנו מסוגלים לבנות מלכות ד' בארץ. זה עומק השקיקה של שיבת ציון. גם יהודים רחוקי תורה החושבים שרק רוח לאומית מפעמת בתוכם ואפילו אלה המחפשים מעין מקלט בטוח – אינם מודעים לעומק שלהבת האש הבוערת בקרבם. רק בסוף הדרך יתברר העניין למפרע.

כל הקשיים שאנו פוגשים עתה בעבודתנו הלאומית אינם צריכים לייאש אותנו – הסיבה לכך היא שאנו רק בראשית דרכנו. הדרך ארוכה, אבל אנחנו בכיוון הנכון. עלינו רק להתחזק ולהמשיך ישר, כל הזמן ישר בלי לחשוש לשום דבר.

מתוך שמחה במה שיש לנו, אנו שואפים להרבה יותר, ולא מתוך בעיטה במה שיש, חלילה. אילו פינו מלא שירה כים, אין אנו מספיקים להודות לד' על כך שנתן לנו מדינה, ואנו גאים להיכנס לבוץ כדי לדחוף את עגלתו של המשיח. בזה כל אחד יכול לתת את חלקו, איש ואישה, כקטן כגדול – בכך שיתרום חלקו לעם הקם לתחייה בארצו והולך בדרכי ד' המחזיר שכינתו לציון.      
טנדו

מתח ועצבנות לפני נסיעות / הרב אמיר דומן

שאלה: בכל פעם שמשפחתנו מתכוננת לנסיעה – אירוע חגיגי, שבת, טיול, הפגנה וכדומה – המתח מרקיע שחקים, ההכנות נעשות מתוך רוגז והתקוטטויות קטנוניות, והילדים – איך לא – נעשים קצרי רוח, בכיינים, וגורמים אף הם להעכרת האווירה. מה קורה לנו?

תשובה: בעניין אחר אך בעל מאפיינים דומים, כתב הרב קוק זצ"ל: "ישנן כמה סיבות המעכבות את האדם מדברי תורה שלא יכנסו בלבבו, ותמיד צריכים לדעת מהי הסיבה המעכבת באותה השעה שהעיכוב מורגש, כדי שידע באיזה אופן להסיר את הסיבה... כי אם לא ידע את הסיבה הנכונה, יש שיטרח הרבה להסיר סיבה אחרת, שהיא באמת אינה מעכבתו עכשיו, ויעמוד האדם במבוכתו. והסיבות הללו – יש שהן רוחניות, ויש שהן גשמיות. יש שהן באות מחסרון הכשרה של קודש, ויש שהן באות מחסרון הכשרה של חול" (אורות התורה ז א).

1. ניתן להבין שהסיטואציה הבעייתית מורכבת מגורמים אחדים שצירופם מביא לתופעה העגומה. אם לא "נפרק" את התמונה לחלקים, ונתעקש להתייחס אליה בצורה כוללנית, ובאמירות כגון: "צריך לתקן את המידות" – לא נשיג דבר.

2. נוכל לראות שבמקרה כמו זה, מצטלבות בעיות משני סוגים עיקרים: מקומיות וכלליות. ה"מקומיות" הן אלו המתעוררות מתוך המקרה הספציפי, וה"כלליות" הן אלו המלוות אותנו בחיינו בדרך כלל, בכל זמן. המעניין הוא שהבעיות הכלליות, שבאופן שגרתי למדנו "לחיות איתן" – כשהן מצטרפות לבעיות המקומיות, גורמות לזעזוע ולאבדן שליטה, עד להתפרצות.

3. ננסה להפריד בין סוגי הבעיות. דוגמאות לבעיות מסוג "מקומיות" ביציאה מהבית: האריזה דורשת זמן ארוך ודקדקנות פרטנית; העמסת הרכב מצריכה לעיתים יצירתיות ומעוף, וכן כושר גופני מפותח...; הציפיות לקראת החוויה העתידית יוצרות דריכות ורגישות-יתר, וכל שיבוש קטן בתכנית מתגדל מעבר לפרופורציות. דוגמא לבעיות "כלליות": אופי מפוזר ונטייה לקוצר-רוח וחוסר סבלנות; ידיים "שמאליות"; ילדודס בעלי יצר "צומי" מפותח... ועוד.
4. ניתן לתת פתרון חלקי, בנטרול כל אחד מסוגי הבעיות באופן הנכון והמתאים לו, ובכך להוציא את העוקץ מן הסיטואציה ולהנמיך את האש. דוגמאות לפתרונות בעיות כלליות: 
1. לא זוכרים כלום? – הֲכָנַת רשימה מראש, שתשמש אותנו תמיד במקרים של נסיעה; 

2. חוסר סבלנות? – מתחילים לארוז יום קודם. 
3. ילדים מנדנדים? ממתק וקלטת לכבוד שבת וכדו', יהיו בדיוק במקום, בזמן האריזה.
כך גם בנוגע לבעיות הנובעות מן האירוע, אם נקדיש לכך מחשבה ( ושוב לא ברגע האחרון), נמצא כמעט תמיד רעיון מועיל.

ובקיצור, הססמה: הפרד (את הסיבות) ומשול (ביצר הרע).
סיפורי בתים

בית מעייני הישועה - שדרות

גם הנגב עוד יהיה פורח

הבית בשדרות שמנוהל על ידי ר' משה שחור ומרוכז על ידי בת השירות, חן עמר, מספק לא מעט סיפורים המאפיינים את עיר הקסמים.

"בתחילה היה קשה מאד", מספרת חן, "היה קשה להביא אנשים שישבו סתם כך, לשיעור תורה. לאט לאט המקום תופס אבל עדין אנו נאבקים באיתני הטלביזיה ובאווירת ה'שב ואל תעשה עדיף' שאופיינית לערים רבות בדרום".

בכל זאת, לא חסרות נקודות אור. מידי יום ראשון מתקיים שיעור, בשעה 21:00 בנושאים שונים. מידי יום ראשון כחמש דקות לפני תחילת השיעור מגיע אחד מתושבי השכונה רכוב על טרקטור קטן -  "בובקט" - אותו הוא מחנה מטר וחצי מדלת הכניסה לבית: "הגעתי ישר מהעבודה ואפילו לא עברתי דרך הבית", הוא אומר "אני על השיעור ביום ראשון לא מוותר בשום אופן"!

"קבועים כאלו" מסכם משה "נותנים לנו כח להמשיך הלאה עוד ועוד" ובעזרת ד' גם הנגב עוד יהיה פורח.

ראש יהודי

מ"דברת" לשמע ישראל / ישראל זעירא

טלטלה עזה צפויה לחינוך הממ"ד אם תמומש המלצת דו"ח דברת לסגור בתי-ספר קטנים, אך בכל רוח סערה, יש גם אתגר. ייתכן שקורא הדורות מדבר אלינו דרך משבר ועדת דברת. התפיסה הכללית הרואה במערכת החינוך כלים להנחלת מידע, מתפלאה אח"כ מהנפילה המוסרית והערכית הפושה בילדי ישראל. אך במקום לטפל בשורש הבעיה – הלא היא ההתנתקות מערכי היהדות, ממי שאמר והיה העולם, ומחיבור עולם אמוני לעולם של ערכים – מחפשים פתרונות בעולם מנהל העסקים, כאילו בעיות ארגוניות כאלו ואחרות יביאו מזור לפשיטת הרגל הממלכתית. כביכול א-ל ה"היי-טק" החדש הנו מודל להצלחה, והוא יורנו דעת.

אתגר עצום נזרק לפתחם של כל מי שרואה עצמו מנהיג חינוכי, מראשי החמ"ד, דרך ראשי הרשתות, מנהלי בתי הספר, ועד חברי הגרעינים הפזורים בכל אתר.

הגיע זמן התשובה. ילדי ישראל לכל גווניהם מחכים לנו. הגיעה העת ליעד כל מקום שרק ניתן, להקמת מסגרות תורניות לקירוב ילדים מבתים חילוניים. לא, אינני מתכוון לקלישאה שהממ"ד פתוח לכו...לם... ובשם הכלליות, מורידים את רף הדרישות הדתיות, והילד נשאר במעמדו הרוחני מכניסתו ועד צאתו, וחוץ מ"אווירה" לא נודע כי בא אל קרבו.

מי שטוען שהמשימה בלתי אפשרית – שיואיל לקחת קורס במוסדות מגדל-אור של הרב גרוסמן שליט"א (חתן פרס ישראל...) שבהם לומדים אלפי ילדים מבתים חילוניים, אך יוצאים שונים לחלוטין ממה שנכנסים. רשתות חרדיות מפוארות נוספות המיועדות לילדי עולים – "שובו" ו"אור-אבנר" (במימון לבייב) ובהם עשרות אלפי ילדים, מבצעים פעולה דומה, תוך אימוץ המודל של הממ"ד, בשילוב לימודי חול.

אם כן, מדוע הממ"ד "מייצא" כ"כ הרבה לעולם החילוני, בעוד שאחרים "מייבאים" ילדים מבחוץ? לענ"ד אין לנו הגדרת מטרה ברורה. התבלבלנו בדרך. פתיחות חברתית איננה פשרנות דתית. שאיפה להשכלה גבוהה ומודרנית איננה ותרנות אמונית, ושותפות ממלכתית איננה צריכה לבוא על חשבון תורניות צוות ההוראה.

יש להגדיר את מטרות החינוך מחדש: קודם כל, עוד מאות אלפי ילדים המכירים את ריבון כל העולמים, אוהבים אותו וצועקים ללא בושה "שמע ישראל", אח"כ גם יודעי לימודים כלליים: קודם חינוך ואח"כ ידע, קודם תורה ואח"כ עבודה.

אם תהיה בנו אש, הלהבות ישרפו לבבות רבים, אך אם לא נהיה רלוונטיים כלפי חוץ, ולא יהיה לנו מה למכור לאחרים – גם בבית פנימה יהיה קור מקפיא...

אז מה עושים? מגדירים יעדים מחדש ויוצאים לשווק את המוצר החדש והאיכותי לכל ילדי ישראל. יש בי"ס קטן עם מעט ילדים? צריך להכפילו? משרד החינוך סגר מוסד? ייפתח מחדש לקהלים חדשים! במשימה שותפים לא רק המנהל וצוות המורים והמורות (שאת חלקם ודאי יצטרכו להחליף) אלא חברי הגרעינים שעל כתפיהם מוטלת האחריות המקומית, מנהיגי ציבור ברשויות המקומיות המעוניינים שנכסים בני דור של הציונות הדתית לא ייסגרו ויהפכו לנדל"ן מקומי, וכמובן כל אדם  שמרגיש שיכול לתרום לנושא.

רשתות חינוכיות גדולות כמו מרכז ישיבות בנ"ע, צביה, נועם ואמונה יצטרכו לשאת בעול הכלכלי, אך הוא לא יהיה כבד מדי. המדינה משלמת הרבה יותר כסף לממ"ד מלחינוך העצמאי שנושא בעול הזה כבר שנים רבות. ראשי המפד"ל התלוננו תמיד איך רק 20% מבוגרי הממ"ד מצביעים להם. אם תבוצע מהפכת התשובה לילדי ישראל, ההורים, תוך מספר שנים, יצטרפו ברובם לילדיהם כי "טעמו וראו כי טוב ד'". לא בטוח שהם יצביעו מפד"ל, אך סביר שהם ירצו שלמות גם בתורה, גם בארץ ישראל וגם בחינוך.

להנהגת הציבור

הקרב על המצפון / הרב אילן ציפורי 

המאבק על בתי היהודים בגוש קטיף איננו מאבק להגנת זכויות הפרט, אלא מלחמה היסטורית על האמת, מלחמה על לא פחות מעצם ייעודו של עם ישראל ואמונתנו בסגולתו.

לצערנו הרב מנהלי המאבק בחרו להציג דווקא את הפן האישי של האסון הלאומי שאליו מובילה אותנו ממשלתנו.

מתרבים הניסיונות לעורר את מידת הרחמים של תושבי ישראל מול הנזק הכלכלי והחברתי שהולך ח"ו להיגרם לתושבים אחרים המיועדים לפינוי. מראים לנו בתים, בתי ספר, שטחי חקלאות העומדים להיחרב, וגם מראיינים את העומדים לאבד ח"ו את עמל כפיהם ואת מפעל חייהם. טוענים שאין זה מוסרי להוציא אדם מביתו, ושיהודים לא מגרשים יהודים…
הכל אמת, הכל זועק עד לשמים! אבל אחים יקרים, לא על זה אנו נלחמים! אנו מסיטים את הדיון מעניינו העיקרי.

תושבי גוש קטיף אינם יכולים לתבוע את הצדק המוסרי על הפגיעה בבתיהם הפרטיים. מול מוסר-פרטי יכול לעמוד מוסר-פרטי נגדי – "אינני חייב לשלוח את בני להסתכן כדי שלך יהיה בית יפה וגן ילדים מעולה במקום כזה! אני מזמין אותך להעתיק את הכל למקום מסוכן פחות ולשחרר את בני מן הסכנה".

אם מסיטים את המאבק למוסר הפרטי, יש למצדדים בגירוש טענה מוסרית נגד טענה מוסרית. זאת המלכודת שלנו, שהצבנו במו ידינו. 

לא על כך אנו נלחמים! אלא אנו תובעים את עלבונה של נשמת כלל ישראל לדורותיה, שאדמתה, כבודה ויעודה נגזלים. 

המתנחלים של גוש קטיף לא באו לגוש קטיף כדי לבנות לעצמם בית נאה ונוח ולסדר לעצמם חיי חברה המתאימים להשקפת עולמם. מתנחלי גוש קטיף באו להחיל את הריבונות הישראלית על שטח ארץ ישראל, כדי לתקן את העיוות ההיסטורי הארוך שבו הגויים גוזלים מעם ישראל את אדמתו ויחד עמה את ייעודו. אנו נעורר ייסורי מצפון רק אם טענתנו נגד המפנים תהא: "אתם חסרי גבורה לאומית, אתם בוגדים בערך העליון של ייעודו של עם ישראל בניסיון להחריב את המפעל האדיר של יחידי הסגולה, הגיבורים האמיתיים שהלכו כשליחי הציבור למשוך את הריבונות הישראלית עד הגבול האפשרי על פי הרציונל. אתם לוקים בחולשה מבישה מול אחיכם הגיבורים התובעים מכם מוסר לאומי ולא פרטי"!

תושבי גוש קטיף צריכים להגיד: "אנו לא פה בשביל הבית הפרטי היפה שלנו. אם הייתה לנו משימה לאומית אחרת חשובה יותר, היינו מוכנים אף להעתיקו למקום אחר! אנו כאן בגלל המצפון היהודי שעדיין פועם בלבנו".

אנא, נפסיק ללבוש טלאי כתום משום שסִימנוּ אותנו כתושבים המיועדים לפינוי מבתיהם ללא רחמים. כי אנו תובעים הרבה יותר מזה – אנו תובעים את עלבון היהודים שזעקו וכתבו בדמם על קירות תאי הגזים באושוויץ: "יהודים נקמה"! הנקמה של היהודים הישראלים היא התיישבות בארץ ישראל הגזולה. זה המוסר שלנו ונגד המוסר הזה אין כבר טענה פרטית. אתה חייב לשלוח את בִּנְךָ! אתה חייב לבא בעצמך! צו ההיסטוריה קורא לך! אתה תיתן את הדין מול כל היהודים שבכל הדורות – מאברהם אבינו עד אחרון היהודים שבאחרית הימים!

אם תחריב ח"ו את הישוב בגוש קטיף, מצפונך ייסר אותך כל חייך. אתה תרגיש כאדם שחטא חטא שאי אפשר כבר לתקן! אתה לא תשקוט ביום ולא תישן בלילה, כאישה שסרחה והפילה את פרי בטנה, או כחייל שלא קם ב"קדימה הסתער" ומפקדו נהרג. אתה תזעק "איך הייתי חלש כל כך, פחדן כל כך?", מול הגיבורים, פצועי פצמ"רים ופיגועים, שממשיכים להרים את דגל ישראל על נס, אף על פי שאחיהם בוגדים בהם. איך החרבתי התיישבות בת שלוש הדורות שהייתה מופת, לתפארת מדינת ישראל"!

זו הטענה האמיתית שלנו – אנו תובעים את דמי אחינו הנרצחים בכל הדורות על ידי הגויים. אנו תובעים את הצדק מול כל העולם – "ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה"!

אין אתה מפנה יהודי פרטי מבית פרטי – אתה מפנה גב לאחריות הלאומית ההיסטורית שלך, ומצפונך לא יהיה שקט לעולם!

נס בחדר ההפצות

מספר משה ניומרק, מארגון "מתוך אהבתו" של ישיבת תורת החיים בנוה דקלים:

במבנה סמוך לישיבה, זכינו בעזרת ה' להקים את "מרכז ההפצות". במרכז יש חדר לציוד וחומרי הסברה לחלוקה, משרד וגם "זולה" – חדר עם שטיחים, כורסאות, כלי נגינה ועוד – מקום לשבת בנחת עם חברים ואורחים וללמוד או לדבר אמונה. מהמרכז יוצאת פעילות "מתוך אהבתו": הדוכנים, ההפצות בבסיסי צה"ל ובבתי חולים, ועוד פעולות בס"ד.

ביום שישי לפני כשבועיים נורה מטח פצמ"רים על נוה דקלים, כשעתיים לפני שבת קודש, ובחסד ה' לא היו נפגעים. בשבת בצהריים הלכתי ל"זולה" להאכיל את הדגים. להפתעתי ראיתי חור עגול וגדול בתקרה, מיד אחר כך הבחנתי בשטיח הקרוע ובמרצפות השבורות, ואז נפל האסימון... הייתה כאן חדירה של פצצה שבנסי ניסים לא התפוצצה. 

החבלן אמר לנו שהוא נדהם מגודל הפצמ"ר (100 מ"מ), ומעצמתו (חדר את הגג ונכנס לחול כמטר לעומק!) הפצמ"ר פוצץ באופן מבוקר ומהעוצמה  נשאר מכתש גדול, וחלקי שקי חול ושיריים מהפצצה עפו לכל כיוון.

לא ניתן לתפוס את גודל הנס, ומה היה עלול לקרות אילו היה הפצמ"ר מתפוצץ (אחד הבחורים למד בחדר הסמוך בזמן הנפילה)... "ברוך שעשה לי נס במקום הזה" ויצאנו רק בנזק קל למבנה. ובעז"ה כשם שזכינו לראות את חסד ה' ואת אהבתו, כך נזכה לראות את שפע ברכתו ועזרתו בכל הפעילות של "מתוך אהבתו" ובכל גוש קטיף וארץ ישראל בכלל.

"וְנִלְחֲמוּ אֵלֶיךָ וְלֹא יוּכְלוּ לָךְ כִּי אִתְּךָ אֲנִי נְאֻם ה' לְהַצִּילֶךָ".

טל. "מתוך אהבתו": 6845575-08 בשעות הבוקר.

נְטע דוכן בארץ ישראל! / הסופר הרב יוסף אליהו

מסורת קְדומה היתה בישראל, שעל-פיה צויין בואו של תינוק לעולם, וכן שלבים בגידולו, במעשה-מצווה: כשנולד תינוק - מספרת הגמ' – היו נוטעים עץ ארז; וכשבגר, העמידו את חופתו מענפי עץ זה (גטין נז). בקהילת אשכנז, תרמו את הבד בו עטפו את התינוק הבא לברית, ועשו ממנו אבנט לספר תורה. הספרדים, היו תורמים שמן למאור, ביום בו הובא הפעוט לראשונה לבית הכנסת. 

לפני 100 שנה, הקים יונה קְרֵמְניצקי את "הקרן הקיימת לישראל", שיעדיה המרכזיים היו: רכישת אדמות ונטיעת יערות בארץ ישראל. איש אחד, עם רעיון שנחשב אז די תימהוני: להחזיר לא"י את מרבד עציה הירוק. בעשרות השנים האחרונות, חשבו בקק"ל להחדיר 'מעט ציונות', באמצעות אימוץ המנהג העתיק: הורים לצאצא חדש מקבלים תעודה המאשרת שניטע עץ לכבודו. ביער יתיר, למשל, יש מאות-אלפי עצים שניטעו במסגרת זו. 

מי זוכר היום את אלה שלעגו אז לחזונו של יונה קרמניצקי? אפילו על האיש עצמו יודעים מתי-מעט... אך אל מול המפעל העצום, ההיסטורי ממש, ניתן לעמוד ביראת-כבוד. הרעיון שהגה – שסיכוייו להתממש היו אז אפסיים – הצליח בראש ובראשונה משום שהיה רעיון אמיתי. חזון הנעוץ בעֲברו של העם, ופניו לעתידו הנצחי. בזכותו, ישראל היא כיום המדינה היחידה בעולם שמספר עציה גדול ממספר העצים שהיו בה לפני 100 שנה. היא גם המובילה בעולם, בתהליכים של עצירת המדבר באמצעות נטיעות. כיום אין איש שואל: מה כבר יועילו כמה עצים? כל ילד מבין שעץ ועוד עץ, ועוד עץ – הם בסופו של דבר יער. ועוד: לכל עץ יש זרעים, הנפוצים לכל עבר והופכים לשתילים. טרחתָ ונטעת עץ אחד – והנה יש לו 'צאצאים' אין-ספור.

המסקנה: זוהי מצוות השעה! נולד לך בן, נכד? צאצא שלך עושה 'חאלקע'? חַדֵש מסורת קדומה, ונְטע לזכותו דוכן-פעילים בארץ ישראל! אל תֹּאמר: מה כבר יועיל עוד דוכן לִשממת ההסברה שלנו? שים דוכן; וּשְׁכנךָ עוד דוכן, ועוד דוכן – ולפתע יתקבל שולחן ארוך. ואַל נא תשכח: לכל דוכן יש 'זרעים' המתפזרים סביב!... ההיא שקיבלה נרות, סיפרה 'סְתם' לחברתה, וחברתה באה לקחת נרות ו'דרך-אגב' לשאול משהו ביהדות, כי 'אף פעם לא היה לה את מי לשאול'... הדוכן ההוא ליד הקניון, העלה למישהו רעיון לִפעילות דומה; להפצה מסוג אחר, להדגשות אחרות, שלדעתו חסרות בדוכן שלך – וקנאת סופרים כבר הִרבתה חכמה. וכי העצים ביערות ארצנו, הנם ממין אחד בלבד...? הקק"ל הבטיחה את ניצחונה על השממה בכך שהיתה עקבית בפעילותה. מפרוטה של תלמיד בקופת-הקק"ל לחברתה, מעץ ועוד עץ, וּמט"ו בשבט למִשנהו – נטעה עד כה הקק"ל 240 מיליון עצים בא"י!

כמות גדולה – הופכת עם הזמן לאיכות.
על כן, הנני מצרף דוכן-פעילים אל העשרות שכבר ניטעו ברחבי ארץ ישראל, לזכותו של הרך הנולד: יהודה בן יצחק ומוריה נ"י. הוריו הצעירים פעילים באחד הדוכנים במרכז הארץ, ואימצו משפחה חילונית אליה הם נוסעים (בטרמפים) לביקור מדי שבוע. "הוא מגייר את האנשים, והיא את הנשים". יהודה זה הקטן, השתתף אפוא בקירוב יהודים עוד בבטן-אמו, שלא ויתרה על הזכות והחובה גם בְּחודש הריונה התשיעי. וּבְעוד המשואה בַּיד, נוסיף:

"...לכבוד, הפעילים לקירוב ישראל לתורה, הנוטעים איש איש בדרכו את יער-התשובה: חסידי חב"ד ברחבי תבל; הפעילים והמרצים של "ערכים", "אל-עמי", "יד לאחים", "לב לאחים", ועוד; מחלקי קלטות הרב אמנון יצחק, הרב שלום ארוש ועוד, אנשי הגרעינים התורניים בעשרות ערים; אנשי ה'קיבוץ העירוני' בני הקיבוץ-הדתי... – ולתפארת מדינת ישראל!"

פינה ירושלמית

 כשמטווה הדרך שכח מהי / אלידע בר שאול

"...באחד הימים בפריס, בשעה שהייתי קובע לקבל חולים בביתי, באה אלי אישה ענייה מרחוב היהודים עם ילד כבן שמונה. שהצרפתית בפיו הייתה לקויה. שאלתיו באיזה בית ספר הוא לומד, וענה כמתבייש – ...ב'חדר'... הרהרתי אז בליבי על האבא המונע מבנו השכלה אירופית, וכמעט בלעג שאלתי את הילד מה שהיה לומד ב'חדר'. הוא נתמלא רגש והתחיל להרצות בנגינה המסורתית את המדרש על רחל המבכה על בניה. שלמד בחומש עם רש"י ביום לפני שחלה. באותה שעה נזדעזעו כל אברי, חיבקתיו ונשקתיו על מצחו, ובלבי אמרתי עם כזה ששומר זיכרונות כאלה מאלפי שנים, ומשריש אותם בלב ילדיו, אינו עלול למות. זה קרה בימי משפט דרייפוס, ויכולנו לומר שהילד הזה היה אחד הגורמים לקרב אותי לציונות ולהאמין בנצח ישראל..." כך סח מאכס נורדאו לפרופסור א"ש יהודה, כעבור שנים.

בדברי הילד עשה נורדאו שימוש באחד הלילות של הקונגרס הציוני ה-1, בנאום שנשא בגן העיר של באזל לפני אלפי אנשים "...השמעתי מילים אחדות על אמנו רחל, אשר אגדה עברית יפה מספרת עליה, כי שמעו אותה בוכה בקברה, אשר בדרך לבית לחם, כאשר הוגלו בנ"י מארצם בידי הכשדים. לשמע הדברים האלה בכו כולם ואף אני עימהם ובעוד כל הקהל גועה בבכייה התחמקתי באין רואים...".

אך הנואם המזהיר, שעוד קודם הקונגרס, זכו ספריו וניתוחיו הביקורתיים על החברה העולמית להצלחה רבה. שהעמיד לרשות הרצל את שמו ומעמדו והיה עוזרו הנאמן – היה מתווה-דרך לאחרים שחיפש נואשות "הכשרים" למהלכיו-חולשותיו הוא.

שמחה מאיר זיגפלד נולד בבודפשט לאביו הרב גבריאל. נצר למשפחת דון יצחק אברבנאל. כנער התרחק מהמסורת וכשהחל לכתוב ולנסוע בעולם, שינה שמו למאכס נורדאו. כשסיים לימודיו כרופא ועבר לפריס הרגיש אונוברסלי ממש. בתרנ"ו במקביל להתעוררותו הלאומית... נשא לאישה גויה דנית בשם אנה אליזבט  וחוגים רבים ביקרוהו, אך הרצל תמך בו: "... הרי בוודאי לא היה נבצר מאזרח המדינה היהודית הקיימת לשאת נוכריה בת חו"ל. ע"י נישואין אלה היא תיהפך ליהודיה מבלי לשים לב לדתה. אם יהיו לה ילדים הם יהיו יהודים ממילא..." נורדאו התעודד ובהמשך פעילותם למציאת "פתרונות" לעמ"י עודד את פיתוח תרבות הגוף. "יהדות השרירים" כאידאל! עד שאפילו הראי"ה זצ"ל שתמיד פעל ל"מציאת האור והקדושה הגנוזה במעמקי כל יחיד מישראל", כתב בתחילת תרס"ג, בהתייחסות לתמונתו: "הוא תועבת נפשי ונפש כל מי שיש בו זיק יהדות, ואין כדאי להתפאר ולהתברך בפסלו של אותו רשע". (איגרות, ח"א יד).

אותה שנה נואש נורדאו מהתקווה שא"י תהיה לעמ"י, ונענה לתכנית "אוגנדה" הבריטית. הוא טען כי "ציון היא האידאל הגדול, אך אותה א"א להשיג. הגאולה תבוא רק מאוגנדה". ובכינוי שהגה עבורה "מקלט לילה לעת צרה" השתמש אח"כ הרצל. עוד אמר שהוא והרצל מתנגדים ללאומיות צרה, להתבוננות פנימית דתית, המעוניינת בראש ובראשונה בבניית בית המקדש בירושלים. 

בשנים הבאות 'זיג זֵג' נורדאו במהלכיו עוד יותר מפעם אחת...

קרנו ירדה ובו' בשבט תרפ"ג נפטר בבדידות בפריס.

ובעמידה מול "בית הנבחרים" בירושלים, דרך משקפת מנהיגי העבר מתבונן במי שבהווה ומתפלל לבורא עולם שישרה שכינתו בתוכנו במהרה אמן.

