בס"ד




חוקת




קיום מצוות שבין אדם לחברו כחוק / הרב אליהו

שמא תאמר, דווקא כל המצוות שבין אדם למקום הן חוקה ואין להרהר אחריהן, אבל מצוות שבין אדם לחברו שהן מצוות הגיוניות, יכול האדם לחשוב שעליו לקיימן רק אם ירד לשורש טעמיהן? ולא היא! גם מצוות שבין אדם לחברו בגדר חוקה שאין להרהר אחריה. וכבר אמרו המפרשים על הפסוק העוסק במצוות הצדקה (דברים טו י): 'נָתוֹן תִּתֵּן לוֹ וְלֹא יֵרַע לְבָבְךָ בְּתִתְּךָ לוֹ כִּי בִּגְלַל הַדָּבָר הַזֶּה יְבָרֶכְךָ ה' אֱ-לֹקֶיךָ בְּכָל מַעֲשֶׂךָ וּבְכֹל מִשְׁלַח יָדֶךָ', כלומר, שלא יתן לעני מתוך כאב לב ומתוך רחמנות על מצבו, אלא משום שכך ציווה ה' ותו לא. 

אל יאמר 'אי אפשי' אלא כך ציווני הבורא

הרמב"ם כותב: שלא יתלה האדם את קיום המצוות בהיגיון שבהן, אלא יקיימן אך ורק משום שזהו רצון הבורא, ואם יש עברות ותאוות שאדם קץ בהן וגעלה נפשו מהן, לא יאמר שהוא נמנע מלעשותן כי נפשו קצה בהן, וגם ללא אזהרת התורה לא היה מקיימן, אלא יאמר כי הוא פורש מהן אך ורק כי כך ציווהו הבורא ית"ש ויתעלה, וז"ל (שמונה פרקים ו בא"ד 'וכאשר חקרנו'): "וכאשר חקרנו אחר דברי החכמים בזה העניין וכו' ואמרו 'כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו', לא די בזה וכו' ואמרו 'לפום צערא אגרא'... והזהירו מלומר: אני בטבעי איני מתאווה לזאת העברה, ואפילו לא אסרתה התורה". וכך הביא גם המדרש (ילקוט שמעוני קדושים רמז תרכו), וז"ל: "והייתם לי קדושים כי קדוש אני ה', כשם שאני קדוש כך אתם היו קדושים, כשם שאני פרוש כך אתם היו פרושים וכו', אמר רבי אלעזר בן עזריה: מניין שלא יאמר אדם אי אפשי לאכול בשר חזיר, אי אפשי ללבוש כלאיים, אי אפשי לבוא על הערווה, אלא אפשי אבל מה אעשה ואבי שבשמים גזר עלי, תלמוד לומר 'ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי', נמצא הפורש מן העברה מקבל עליו עול מלכות שמים". הרי שבקיום כל מצווה ומצווה צריך האדם לתלותה רק ברצונו של יתברך שמו ויתעלה ובציוויו, וזוהי מעלתם של ישראל שהם נבדלים בכך מכל האומות.

סמכותם של פוסקי הלכה בישראל / הרב אריאל

עשה לך רב, כל אדם מקבל על עצמו סמכות של רב, אנו מקבלים על עצמנו את מרותם של פוסקי ההלכה, כשם שכל אדם מקבל עליו את סמכותו של הרופא, או של כל מומחה. איננו שחצנים לומר שהננו יודעים הכל. גם אם קראנו בספרות פופולארית על מחלתנו, לא נסמוך על ידיעותינו ושיקול דעתנו, אלא נלך לרופא המומחה ביותר כדי שירפאנו, בעזר ה', ממחלתנו. אפשר לבחור ברופא אחר שאינו מומחה. אפשר לבחור בהדיוט. אולם הכאב יאלץ אותנו לחזור למומחה. "מאן דכאיב ליה כיבא ליזיל לגבי אסיא" (בב"ק מו ע"ב).

סמכותם של מנהיגי הרוח בישראל הייתה בלתי מעורערת. הרב – אמנם נבחר על ידי הקהילה, כי "אין מעמידין פרנס על הציבור אלא אם כן נמלכין בציבור" (ברכות נה ע"א). וכמו כן, כאשר הרב ראה שאין שפה משותפת בינו לבין קהילתו, הוא קם ופרש. אולם כל עוד כיהן רב בקהילה, סמכותו הייתה מוחלטת. וזאת ללא אמצעי כפייה, ללא משטרה, ללא בתי סוהר וללא כל אמצעי אכיפה אחרים. הרב נחשב מנהיג בתוקף רמתו הרוחנית והמוסרית. הציבור לא ראה את עצמו כפוף או כפוי, הייתה זו הנהגה מרצון, קבלה וולונטרית של סמכות.

טעות לחשוב שיהדות דורשת מהאדם להיות "ראש קטן", לציית באופן עיוור למנהיגיו, לפרוק מעליו כל אחריות ולהטילה על הגדולים בלבד. מצוות תלמוד תורה חלה על כולם: חכמים והדיוטות, זקנים וצעירים. לרב גדול הייתה בדרך כלל גם קהילה חשובה, שרמתה התורנית הייתה גבוהה. התווכחו עם הרב, התפלפלו אתו, אך לבסוף קיבלו את מרותו. כל זאת – מתוך הכרה שחייב להיות פוסק אחרון, ומתוך הנחה שהרב יודע יותר מאחרים. דרך ארץ קדמה לתורה

הכרתו של הפרט בערך עצמו בנויה על ענווה, המכירה בערכם של אחרים פחותים ממנו, וקל וחומר – בערכם של גדולים ממנו. לא נזלזל בשום דעה, לא נבטל שום רעיון, אלא נלמד ונבין, נעמיק ונחשוב, ולא נסמוך על עצמנו בלבד. נבחין בין פסק הלכה לבין עצה טובה. נפריד בין השקפת עולם עקרונית לבין דרשה נקודתית. לא נטפח סטיגמות ודעות קדומות. לא נזלזל באדם – בפרט כשמדובר באדם גדול בתורה ובמידות – בגלל טעות מקרית, או בגלל מחלוקת עמו בפרט אחד או בכמה פרטים. נבדוק היטב על מה מבוססת השקפת עולם מסוימת, ועל פי איזו שיטה היא מיוסדת. יש לנו גדולי תורה שאנו סומכים על רוחב דעתם, שהיא דעת תורה, לא פחות משל אחרים, אם לא יותר. אולם בשטחים אחרים בתורה, כגון בפרשנות או בפסיקה הלכתית – הנושאים שבהם גדול תורה הוא בר סמכא – גדלותו במקומה עומדת, ללא קשר להשקפת עולמו או לעמדתו בנושאים ציבוריים השנויים במחלוקת. מחלוקת בנקודה אחת אינה צריכה לפסול את האדם כולו. יש לנו כושר אינטלקטואלי להפריד בין הנושאים. אולם חלילה לנו מלהמציא דעות עצמיות מצוצות מן הזרת הקטנה שלנו ולהרים את ראשנו הננסי מעל ענקי הרוח. 

רק כשאנו רוכבים על גבי ענקים משלנו הננו גבוהים יותר מאחרים. רק כשאנו יונקים את רעיונותינו ממעיינה הנצחי של התורה, יכולים אנו לצמוח, לפרוח, לגדול ולשגשג יותר מאחרים.

 

דרכים רבות להחזרה בתשובה (חלק א) / הרב שלמה אבינר

אשרינו שיש גוונים שונים בתוכנו, וביניהם אהבה ואחווה ושלום ורעות. כי רבנו הרב צבי יהודה היה ענק רוחני, לכן גוונים שונים חוסים בצילו. יש שרוצים לקרב לדת, יש שרוצים לקרב לשבת, ויש שרוצים לקרב לנרות שבת שמאיימים פחות כי הם מפיצים אורה נעימה. יש שרוצים תפילין ומזוזות ויש שרוצים את כל התורה כולה, כלומר את שורשה שהוא אמונה בד' מתוך לימוד תורה.

ברוך ד' – איזה ריבונו של עולם קטן היה לנו, לו הייתה רק דרך אחת לעובדו. אבל יש דרכים רבות, ואני מכיר רק אחת, זו של רבנו הרב צבי יהודה: להרבות אהבת הבריות. אם נלך בדרך זו, הכל יבוא על מקומו בשלום, שנאמר: "הווי מתלמידיו של אהרון, אוהב שלום ורודף שלום, אוהב את הבריות ומקרבן לתורה" (אבות פרק א). לא נאמר: אוהב את הבריות כדי לקרבן לתורה, אלא אוהב את הבריות כדי לאהוב את הבריות. רבנו התנגד שתלמידים צעירים מהישיבה ילכו לפגישות עם רחוקים, כיוון שרק דבר אחד יש להם בראש: "לקרבן לתורה", ואינם מבינים שיש ערך עצמי בסתם להיות "אוהב את הבריות". הרי תלמיד צעיר מלא התלהבות ואצה לו הדרך, טוב מאוד, לכן יישאר בישיבה לשקוד  על התורה.

חכמינו אמרו: "קודם יקבל עליו עול מלכות שמים, ואחר כך מקבל עליו עול מצוות" (משנה ברכות ב ב). רבנו דייק: היה מתאים לכתוב: יקבל עליו עול מלכות שמים ומתוך כך יקבל עול מצוות, אך לא כתוב "מתוך כך" אלא "אחר כך". חכה! 

צריך להרבות אהבת ישראל. רבנו לא רצה קיצורי דרך, אם כי יש גוונים אחרים, כמו שאמר מרן הרב קוק: "אל תֵעשו לי קוּקִיסְיטִים" (לשלושה באלול). לא כולם חייבים להיות "קוקיסיטים". גם אחרים הינם יהודים, אבל אנחנו תלמידי מרן הרב קוק וכך לימדנו רבנו.

כמובן, לפעמים יש מקום לחבב את התורה דרך חיבת המצוות. אבל זו רק דלת כניסה. העיקר: ריבוי אמונה. ולפני הכל: ריבוי אהבת ישראל. עדיין יש צורך להרבות באהבת ישראל, במיוחד כאשר יש מתחים קשים באומה. גם עתה יש מתחים מכל מיני כיוונים: ימין ושמאל, דתיים וחילוניים, אשכנזים וספרדים וכיו"ב. מול מתחים יש צורך בעוד יותר אהבת ישראל. 

אחרי פרשת 'אלטלנה' כתב רבנו את מאמרו "מעמקים". הייתה זו פרשה נוראה. אנשים עמדו על חוף תל אביב וראו איך כוחותינו יורים על כוחותינו – בכוונה, לא בטעות. כאשר הוא נשאל לתגובתו, אמר: יש לפתוח את מחסני החירום של אהבת ישראל. יש אהבת ישראל רגילה לצרכים שוטפים, אבל לעיתים יש צורך באהבת ישראל מיוחדת המיועדת למצבי חירום. כמו שכותב בעל התניא שיש חסד עולם, כלומר התואם את החיים בעולם הזה, ויש חסדי ד' שהם מעל כל הגבולות.

זו עבודתנו הראשית: ריבוי אהבת ישראל, ומתוך כך ריבוי באמונה מתוך לימוד תורה באומה. העם צמא לאהבת ישראל וצמא לאמונה. 

זה הכלל, יש כיוונים מיוחדים, ויש כיוונים רחבים שמחוברים גם לארץ ישראל. מי שיזם את מבצע "פנים אל פנים" נגד ההתנתקות, הם לוחמי ארץ ישראל. ארץ ישראל עדיין עומדת על הפרק, והמאבק הזה הוא מאבק ארוך שעלול להימשך גם עשרות שנים.

יתר על כן, ארץ ישראל היא הנקודה המרכזית הקושרת את כל עם ישראל גם יחד. בארצנו יש דתיים, חילוניים ויהודים שאינם יודעים מימינם ומשמאלם. אבל לכל העם היושב בציון, יש דבר שיקר לו: ארצו! לאחד – כל ארץ ישראל, ולשני – חלק מארץ ישראל. אך לכולם הארץ יקרה ועליה כולם מוכנים להיהרג. גם העם הנמצא בארץ, יקר לכולם. זו נקודת הזכות של העם. 

כך כותב מרן הרב קוק: "שואלים: במה זכה דורנו לגאולה?" אכן היו דורות צדיקים יותר מאיתנו. הוא משיב: "התשובה פשוטה היא, הוא זכה מפני שעסק במצווה היותר גדולה מכל המצוות, במצווה השקולה ככל התורה כולה, מפני שהוא עסק בגאולת הארץ. ולא רק עָסָק, אלא הוא עוסק ויעסוק ללא הרף בגאולתנו, וכוח אלוהי מרוממהו ומשגבהו בישועה" (שמונה קבצים ז כא). (המשך בשבוע הבא)

טנדו

בת מצווה - הכנות (המשך) / הרב פוירשטין

1. מתי מתחילים?  כמה שיותר מוקדם. למה לא כבר מכיתה ד'? אומרים לבת: אנחנו מתחילים מסע ארוך שמטרתו להגיע מוכנה לבת מצווה. ההתכוננות לבת מצווה, גם אם היא רחוקה, תעלה את המוטיבציה שלכם ההורים ושל בתכם. 

2. לימוד תורה – לעול מצוות נכנסים מתוך לימוד שמטרתו ידע, הפנמה והזדהות. מה לומדים? מומלץ ללמוד שני תחומים: א. הלכה – כניסה לעול מצוות כמחויבות ואחריות תועבר לבת בצורה הטובה ביותר בלימוד הלכה. אפשר ללמוד קיצור שלחן ערוך (של הרב גנצפריד או של הרב ח"ד הלוי) או ספרים שונים העוסקים בהלכות הבת, הלכות לשון הרע או כל ספר הלכות אחר בתנאי שיהיה מנוסח באופן ידידותי לבת הצעירה.  ב. לימוד 'רחב' יותר כגון, לימוד תנ"ך, משנה ואף גמרא. אפשר ללמוד את ספר החינוך, או את פרשת השבוע של בת המצווה עם מפרשים רבים ביותר. כדאי לתכנן את הלימוד כך שיאפשר לסיים את מה שנלמד: לסיים מסכת משנה, או את ספר החינוך וכו'.  
3. המשפחה – היכרות מעמיקה עם תולדות המשפחה, תוך דגש על האופן שבו ממשו את יהדותם במרוצת הדורות. ראיון של סבים וסבתות, דודים ודודות סביב דמות מסוימת או נושא מסוים. רצוי שעבודת מחקר זו תסתיים בעבודה יצירתית. 
4. אישיותה הייחודית של הבת – תפיסת עולמנו מחברת בין האישיות הטבעית של הילדה לערכי התורה והמצוות. ולכן נשאף לבטא במעמד זה גם את התשתית הנפשית (שכלית ורגשית) של הבת. לכן אם הבת מנגנת, מציירת כותבת או כל תחביב אחר, נכין איתה 'פרוייקט' שתוכל לבטא ביום שמחת ליבה.
5. "לפום צערא אגרא" – נזכור, התוצר הסופי איננו העיקר, אלא התהליך של ההתכוננות וההתכוונות לקראת קבלת עול מצוות. האירוע הינו חד פעמי, אך ככל שאנו מעמיקים ומרחיבים את ההכנה לקראתו, כך הוא יוצא 'מחד פעמיותו' והופך לתהליך ממשי.
6. שמע בני מוסר אביך ואל תיטוש תורת אימך – לימודי ילדינו מופקדים בידי אחרים, זאת ההזדמנות שלנו ההורים להטביע בעצמנו חותם של לימוד בילדינו.  אל נפקיד תהליך יקר זה בידי אחרים. נפנה את זמננו היקר כיוון שזו זכותנו וחובתנו.  בפעם הבאה נשרטט קווים לדמותה של מסיבת בת המצווה.
לעילוי נשמת אימי מורתי, ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ
ראש יהודי

הרהורי תשובה – התשובה הלאומית / יהודה ליבמן

עבר 

מהתבוננות בשנות דור, ניתן לראות כי הרצי"ה קוק זצוק"ל הקים "עולה של תשובה – לאומית-רוחנית". תורתו הכוללת והשלמה בענייני העם והארץ יצרה את תנועת התשובה התורנית-לאומית וזאת בכוח השפעתו על אנשי פא"י לקחת אחריות לאומית מחד, והתקרבותו אל ציבור "המזרחי" מאידך, בהטבעת תוכן של קודש בחיים הלאומיים.

הווה

בימיו של הרצי"ה קוק זצוק"ל היה צורך ליצור כמעט "יש מאין" את הציבור התורני-לאומי. כיום, מדינת ישראל נשענת עליו בשלושה תחומים: חינוך, ביטחון והתיישבות. כפי הנראה תנועות התשובה הפועלות כיום במגזרים החרדים עוסקות בעיקר ב"תשובת היחיד" או ב"תשובה ציבורית חברתית", ללא התמודדות המצריכה לקיחת אחריות גם בתחומים לאומיים. (תנועת ש"ס לדוגמא, בחרה בסוגיות החברתיות כדי לפעול בחזרה בתשובה, ניתן לומר שהעיסוק בתשובה ברמה הלאומית תהווה מעין השלמה לפועלם).

לעיתים, ב"תשובת היחיד" יש עומק, אך אין מספיק רוחב.

ב"תשובת הציבור החברתית" (כדוגמת ש"ס) יש אמנם רוחב אך לעיתים אין מספיק עומק, ואף סוגיות הרווחה הקהילתיות אינן מביאות לידי ביטוי משמעותי את הצרכים הלאומיים של החברה. משמעות הדבר היא יצירת פער גדול ב"תשובה הציבורית" שדורנו זקוק לה, כך שהמשכיותה של תנועת התשובה הלאומית היא להוציא מן הכוח אל הפועל את עוצמתו הרוחנית-לאומית של העם.

עתיד

מתוך "תורת ארץ ישראל הגואלת" הכוללת את כל אוצרות ישראל תצמח תנועת "תשובה-לאומית" שתהיה משען רוחני-לאומי לעם כולו. לתנועה באופי כזה תהיה בעזרת ה' היכולת המכרעת להשפיע על כל רובדי החברה בישראל ולהביא לתיקון המדינה במלכות ש-די.

יעדים

· הנהגה רוחנית ציבורית של רבנים ואנשי מעשה בעלי אחריות תורנית לאומית.

· הנעת הציבור הדתי-לאומי לעיסוק משמעותי בתשובה הלאומית.
· התקרבות ופעילות משותפת עם הציבור החרדי באמצעות העיסוק בתנועת התשובה. 
· שימור סביבתם החברתית והלאומית של החוזרים בתשובה ליצירת השפעה מרבית וכמודל לחיקוי מוצלח.
· הקמת בתי מדרש "לחוזרים בתשובה" בכל עיר וסביבת מגורים בשכנות לישיבות ולגרעינים התורניים בכל אתר ואתר.

"כל העֹז של החיים ימצא את בסיסו האמיץ, רק ע"י אור הקודש שיתפלש בחיים הלאומיים וכל מעבדיהם" (מתוך קריאה ל"דגל ירושלים" – הרב קוק זצוק"ל).

"כי זה העיקר גדולתך ורוממותך, כשהרחוקים ממך מאוד מכירים את אלהותך ואדונתך, כי אז נתגדל ונתקדש ונתעלה שמך הגדול יתברך וישתבח לעד" (ליקוטי תפילות למוהרנ"ת – תפילה י).

"והנה תכלית השלמות הזה של ימות המשיח ותחיית המתים שהוא גילוי אור אין-סוף ברוך-הוא בעולם הזה הגשמי במעשינו ועבודתנו… " (בעל התניא-ליקוטי אמרים – פרק ל"ז).

להנהגת הציבור

קווים למדיניות רווחה יהודית/ עידו רכניץ חוקר ב"מרכז לערכים בעסקים – ירושלים"

הקיצוצים הגדולים בתקציבי הרווחה עוררו ויכוח ציבורי נוקב. במרכזו עמדה השאלה האם המחיר החברתי של המהלך הכלכלי גבוה מדי. ויכוח זה מעלה את השאלה מהן מטרות מדיניות הרווחה על פי ההלכה. 

דֵי מחסורו

בשיח הציבורי נעשה שימוש נרחב במטבע הלשון "הפער הכלכלי", כמבטא את כישלון מדיניות הרווחה, וזאת מתוך הנחה שמטרת המדיניות היא צמצום הפערים. הנחה זו מקורה בתפיסות עולם סוציאליסטיות הרואות בשוויון כלכלי מטרה. בניגוד לכך, בהלכה, אין כל הנחיה וחובה לצמצם את הפערים, המטרה, על פי ההלכה, שונה לחלוטין. 

ההלכה מגדירה את היקף החיוב לתת צדקה במילים – "די מחסורו" של העני, כפי שכתב הרמב"ם (מתנות עניים ז ג):

לפי מה שחסר העני אתה מצווה ליתן לו, אם אין לו כסות מכסים אותו, אם אין לו כלי בית קונין לו... אפילו היה דרכו של זה העני לרכוב על הסוס ועבד רץ לפניו, והֶעני וירד מנכסיו – קונין לו סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו שנאמר די מחסורו אשר יחסר לו...

כלומר, על פי ההלכה, לעוני אין הגדרה אובייקטיבית, אלא אישית סובייקטיבית. 

חובת הציבור

מצוות צדקה איננה נוהגת רק בין פרט לפרט, בין אדם לחברו, אלא חובה המוטלת על הציבור (רמב"ם מתנות עניים ט א-ג). זאת ועוד, הרמ"א (יו"ד רנ א) כתב שהחובה לתת לעני "די מחסורו" חלה רק על הציבור ולא על כל יחיד. לעומתו, הב"ח (שם) וערוך השולחן (יו"ד רנ ד) חלקו על כך, וסברו שזו חובה המוטלת על כל יחיד.

יישום הלכות אלו של מערכת רווחה קהילתית במערכת רווחה ממלכתית, יוצר קושי גדול. שהרי מערכות ממלכתיות מבוססות, בצדק, על קריטריונים אחידים. 

זאת ועוד, נתינת "די מחסורו" של עני מחייבת היכרות אישית ועמוקה עמו. בלתי אפשרי להטיל על מדינה לברר מהו מחסורו הסובייקטיבי של כל אזרח, בוודאי לא בחברה מגוונת כמו החברה הישראלית. 

חובה זו צריכה להיות מוטלת כבעבר על הקהילה, ומכאן ברורה החשיבות הגדולה שיש בעידוד וטיפוח קהילות מגובשות שיוכלו לקחת על עצמן אחריות שכזו.

די קיומו

בהלכה מוזכרת גם רמת תמיכה נמוכה יותר, כך ברמב"ם (מתנות עניים ז ח):

אין פוחתין לעני העובר ממקום למקום מככר אחד... ואם לן, נותנין לו מצע לישון עליו וכסת ליתן תחת מראשותיו, ושמן וקטנית... ואם היו מכירין אותו נותנין לו לפי כבודו.

כלומר, החובה לתת די מחסורו הסובייקטיבי של העני מחייבת היכרות מעמיקה עמו, ולכן עני לא מוכּר העובר ממקום למקום, זכאי לתמיכה אחידה המאפשרת קיום בכל מקום שאליו הוא מגיע. 

מודל זה של תמיכה אחידה מתאים למערכת רווחה ממלכתית, שיכולה לספק צרכים אחידים ואובייקטיביים. 

לאור זאת, יש לקבוע כמטרה את צמצום מספר האזרחים החסרים את הצרכים הבסיסיים – מזון, דיור, חינוך, ביגוד וכד', מתוך הנחה שמחסור במוצרים בסיסיים ונפוצים יוצר תחושת מצוקה. 

לחזק ידי עניים

במקביל, הציבור חייב לקחת על עצמו את המשימה לתת לעניים אפשרות להיחלץ ממצבם הקשה ולעמוד על רגליהם. מהלך כזה הוא הצדקה הנעלה ביותר, כפי שכתב הרמב"ם (מתנות עניים י, ז):

מעלה גדולה שאין למעלה ממנה זה המחזיק ביד ישראל שמך ונותן לו מתנה או הלוָאה, או עושה עמו שותפות או ממציא לו מלאכה כדי לחזק את ידו עד שלא יצטרך לבריות לשאול...

הדרך לעשות זאת היא בצמצום מספר העובדים הזרים המתחרים בעובדים הישראלים על מקומות העבודה הלא-מקצועיים. בנוסף, על המדינה להשקיע באופן מסיבי בהשכלה מקצועית, שתאפשר ליותר עובדים להשתלב בתעשיות עתירות ידע שבהן יכולה מדינת ישראל להתחרות בשוּקי העולם. 

בס"ד

אני ממשיך להאמין – אמנה לאומית-רוחנית-חברתית / הרב שלמה אבינר

אני מאמין שכולנו עם ישראל.

אני רוצה שנהיה מאוחדים.

אני רוצה לאהוב כל יהודי, בין שאני מסכים איתו, בין שלא.

אני רוצה שכל יהודי יהיה לו די מחסורו ולא יהיה עני.

אני מאמין שתורת ישראל היא האוצר הרוחני שלנו.

אני מעריך אותה ואוהב אותה.

אני רוצה יותר ויותר להכיר אותה.

אני מאמין שארץ ישראל היא של עם ישראל,

אני רוצה לגור בה ורק בה.

אני רוצה לשרת בצבאה כדי להגן עליה ועל העם.

אני רוצה שלא יגרשו אף לא יהודי אחד משום אזור בארץ.

אני רוצה שכולה תיבנה ותיושב ביהודים.

אני מאמין שהגיע הזמן

הזמן לקום לתחייה

הזמן ללמוד ולאהוב.

סיפורים מהדוכן

אתם הסיגריה שלי...

הגיע אלי אדם מבוגר ואמר: "בוא אני אספר לך משהו – יש שלט בכניסה לעיר שמזמין זוגות צעירים דתיים לבוא לגור בעיר שלנו... אני גר בעיר הזאת שנים, תדע לך, כל פעם שאני נכנס לעיר, אשתי כבר יודעת – אני נעצר ויושב מול השלט ומדליק סיגריה. אתם 'הסיגריה שלי'. כמה טוב עושה לי השלט הזה, כמה תקוות אני תולה בשלט הזה... אני לא אומר את זה כדי להחמיא לך, זו אולי מחמאה לדת. אותך, המחמאה הזאת רק מחייבת..."

פינה ירושלמית

"בְּעַרְבוֹת מוֹאָב מֵעֵבֶר לְיַרְדֵּן יְרֵחוֹ"
הם סבבו נרגשים, גמאו מרחקים, ובעיניים רעבות בלעו בשקיקה את נופי התנ"ך שפקדו. צפו על פני הישימון, נסעו בדרך המלך ובדרכי עפר, שתו מי בארות, חוו את עצמת אשד הנחלים, וסיפרו בניסי נחל ארנון...

בסוף חודש שבט תשנ"ה, שלושה חודשים לאחר שנחתם הסכם השלום עם ירדן, התארגנה קבוצת מטיילים "מיוחדת" ויצאה לחמישה ימים גדושים וצפופים של הכרת עבר הירדן המזרחי. קדמו לה מספר קבוצות ישראלים זריזים שביקרו כבר, אך הרכב קבוצה זו שונה היה בכך שבכיסי משתתפיה נחו תעודות מדריך. כולם בעלי ניסיון רב ואף יותר. היו אלה מדריכי "החברה להגנת הטבע" של בתי ספר שדה שבגזרת גב ההר, ירושלים והריה, אשר יצאו לחפש את האתרים הצופים אליהם.

כנהוג, הוצמדו להם אחראים ממונים: מדריך ישראלי ומדריך ירדני שהתכוננו רבות למשימה ע"י קריאת ספרות רבה ומגוונת, שאמרו-סיפרו מונוטונית במקומות שונים. אבל בכל אתר ואתר היה מי מהמשתתפים תורם "ומוסיף קצת" על דברי הממונים הסברים מעוררים מתחומי התמחותו: בוטניקה, גאולוגיה וארכיאולוגיה ברמה הגבוהה ביותר.

ההתרגשות עלתה כשהגיעו לפסגת ג'בל הארון המזוהה כ"הֹר ההר", חזו בכתובות בלשון הקודש שהותירו מבקרים עבריים קדומים, וקראו בפסוקי פרשתנו. ובהר נבו, צר היה להם כל כך, בהיזכרם במשה רבנו.

כשהגיעו למֵידְבָא, עמדו נפעמים מול רצפת הפסיפס המרהיבה שרבות דובר בה, ועליה עמלו כ-1400 שנים קודם כדי ליצור תמונת "מזרח תיכון חדש", כפי שהנצרות רואה אותו. ושם, כשהחל המדריך הירדני לסקור ביבושת את תולדות עשיית הפסיפסים, פסע לעברו "זקן המשתתפים" יוחִי, וכמו דרש את מקל ההדרכה, נטל את השרביט ופצח בהסברים קולחים על ייחודיותה, זיווה והדרה של ירושלים.

ובעמדו כך, במרחבי הרצפה שנחשפה בארץ זו על שלל מבני הדת והאתרים המונצחים, עיניו נוצצות מגן על מעמדה, ומבליט את קדושתה של עיר הקודש, דומה היה לבן הארץ השב ומתרפק על אימא אדמה ועל החיבור שבה משתי גדות לירדן.

אז יבקע כשחר אורך...

חמישה ימים אלו היו מפתח מזרחי להשלמת ההבנה של אתרי מדינת ישראל שממערב לירדן בכלל, וירושלים בפרט, והיוו "הכנת שטח" להבאת ישראלים רבים נוספים ולהדרכתם, ואף הותירו "מזכרות".

ספר אחד – "מזרח הירדן במבט יהודי" של ז'אבו (זאב ח. ארליך מעפרה. ספר שעובד בטוב טעם בסיורים נוספים, ובו שלל הסברים, מחקרים, איורים ותמונות). נישואי שניים – ששם "ממזרח שמש" מצאו קרן אור... ואינספור רבדים רעננים של הסברים שהעבירו מדריכים לקבוצות רבות ע"פ רשמי ביקור ראשוני זה.
הרשימה מוקדשת לעילוי נשמת יוחי רוזנבליט. נלב"ע כ"ז בסיוון תשס"ב
