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קשיות הלב של יהויקים / הרב אליהו
תיקנו חז"ל לקרוא את 'איכה' בתשעה באב בלילה ובבוקר. ונוהגים לקרוא אותה עם פירוש, כדי להבין מה שאמר ירמיה, ללמוד את המסר, איך בכל פסוק, מילה, וטעם של הפסוק, הייתה נבואה והתרעה על האסון העומד בפתח. ועלינו לזכור ולקונן על מה שיהויקים הקשה את לבו כדי לא לשמוע, ואיך לא שם את לבו אל דברי המגילה. אומרים לו "בכה תבכה בלילה" ולא שם לבו. אומרים לו "גלתה יהודה מעוני ומרוב עבודה" ולא שם לבו, "דרכי ציון אבלות", "והיא מר לה" ולא שם לבו. אומרים לו שלא יבואו לבית המקדש וזה לא מעניין אותו. "היו כל שעריו שוממים" ועדיין לא אכפת לו. זוהי קשיות לבו של יהויקים שעלינו להיזהר לא לחזור אליה.

מה שלא עזר ליהויקים צריך לעזור לנו.

הרמב"ם אומר שכל הצומות שצמים נתקנו כדי להתעורר, וכדי שנתבונן מה אירע לאבותינו בגלל מעשיהם, וכדי שלא נעשה כמותם לבל יבולע לנו. וכבר אמרנו כמה פעמים שכל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאילו נחרב בימיו. ועל כן, ככל שהאדם מצטער יותר בצערה של ירושלים ובצער השכינה, בצער חורבן בית המקדש, בצער שעם ישראל מפוזר ומפורד הן בתוך ארץ ישראל והן בכל העולם כולו, מצטער בצערו של משיח, מצטער בצער גלות השכינה – על ידי זה נשבר הלב, חוזרים בתשובה, שמים על לוח לבנו את הדברים. ואז קריאת איכה מקבלת את חשיבותה, ומממשת את מטרתה ותועלתה. או אז הקדוש ברוך הוא מתנחם ואומר שה'איכה' אמנם לא עזרה ליהויקים אבל עוזרת לעם ישראל. ומכיוון שכך, אנחנו אומרים ומייחלים שה'איכה' הזאת תיהפך לששון ולשמחה ולימים טובים.

יעוד המקדש בימי ירמיהו / הרב אריאל

בימי ירמיהו, ערב החורבן, עוותה תפיסת המקדש על ידי ההמון. ההמון סבר בטעות שבהיותו של המקדש ביתו של ה', אז הוא חסין מחורבן, ולכן העם רשאי להמשיך בדרכו הרעה מבלי לחשוש לתוצאות. באווירה עכורה זו היה צורך להמעיט את החשיבות של הבית כדי שלא יגרום מכשול. 
"אַל תִּבְטְחוּ לָכֶם אֶל דִּבְרֵי הַשֶּׁקֶר לֵאמֹר הֵיכַל ה הֵיכַל ה הֵיכַל ה הֵמָּה. הִנֵּה אַתֶּם בֹּטְחִים לָכֶם עַל דִּבְרֵי הַשָּׁקֶר לְבִלְתִּי הוֹעִיל. הֲגָנֹב רָצֹחַ וְנָאֹף וְהִשָּׁבֵעַ לַשֶּׁקֶר וְקַטֵּר לַבָּעַל וְהָלֹךְ אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים אֲשֶׁר לֹא יְדַעְתֶּם. וּבָאתֶם וַעֲמַדְתֶּם לְפָנַי בַּבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר נִקְרָא שְׁמִי עָלָיו וַאֲמַרְתֶּם נִצַּלְנוּ לְמַעַן עֲשֹוֹת אֵת כָּל הַתּוֹעֵבוֹת הָאֵלֶּה הַמְעָרַת פָּרִצִים הָיָה הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר נִקְרָא שְׁמִי עָלָיו בְּעֵינֵיכֶם גַּם אָנֹכִי הִנֵּה רָאִיתִי נְאֻם ה". (ירמיה ז ד).
ירמיהו מדגיש את העברות החקוקות בלוחות הברית הממוקמים בקודש הקודשים. עיקר מטרתו של המקדש לקדש את האדם לטהרו ולהעלותו. הדברות החקוקים בלוחות האבן צריכים להיחקק בלב האבן של באי המקדש. אולם כשהאמצעי הופך למטרה ובמקום שהמקדש יעלה את העם הוא עלול לדרדרו – אין עוד הצדקה להמשך קיומו. או אז יש להדגיש את אין סופיותו של ה' והיותו מעל למקום: "אִם יִסָּתֵר אִישׁ בַּמִּסְתָּרִים וַאֲנִי לֹא אֶרְאֶנּוּ נְאֻם ה' הֲלוֹא אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ אֲנִי מָלֵא". (ירמיהו כג כד). אולם ירמיהו מנבא גם את חזרת השכינה לציון והפיכתה למרכז רוחני לאנושות כולה: " בָּעֵת הַהִיא יִקְרְאוּ לִירוּשָׁלַם כִּסֵּא אדונ-י וְנִקְוּוּ אֵלֶיהָ כָל הַגּוֹיִם לְשֵׁם ה לִירוּשָׁלָם וְלֹא יֵלְכוּ עוֹד  אַחֲרֵי שְׁרִרוּת לִבָּם הָרָע". ירושלים תיהפך לכיסא מלכותו של ה', למקום מכובד אשר כל הגויים יכבדוהו ויעלו אליו לשם קבלת עול מלכותו של ה' שמשמעותה הבלעדית טהרת הלב והמעשים (ונקוו מלשון מקווה טהרה – דימוי מצוי בנבואות ירמיהו - ולכן ההדגשה על אי ההליכה אחרי שרירות ליבם הרע).
ישעיה, הרואה את ירושלים בפחזותה אולם עדיין בנויה על תילה – רואה את המקדש כמרכז השראה לעולם כולו. המקום לא מודגש אלא ה' כמקומו של העולם כולו: "קָדוֹשׁ קָדוֹשׁ קָדוֹשׁ ה' צְבָאוֹת מְלֹא כָל הָאָרֶץ כְּבוֹדוֹ". (ישעיה ו).
יחזקאל, היושב כבר בגולה מחזיר אותנו לקדושתו של המקום הגיאוגרפי בהררי ציון. גם בחורבנו המקום קדוש וסופו להיבנות מחדש. בשעה זו יש להדגיש את המקום הארצי שלא יישכח בגלות וייהפך חלילה לחזון ערטילאי גרידא: בָּרוּךְ כְּבוֹד אדונ-י מִמְּקוֹמוֹ". (יחזקאל ג).
ירושלים של מעלה מכוונת כנגד ירושלים של מטה, ירושלים שלנו היא חיבור השמים והארץ. נושקים בה יחדיו אידאלים נשגבים עם ראליזם ארצי. שאיפות גדולות ועשייה פרטנית. היא לא רק חזון מופשט ולא סתם מקום ריק מתוכן אלא גיא חיזיון. מקום ארצי, ועם זאת מקודש בקדושת קודש קודשים. גם ירושלים של מטה וגם ירושלים של מעלה דבוקות זו בזו כעיר שחוברה לה יחדיו.
סגולות של הבל / הרב שלמה אבינר

שאלה: האם כדאי להשתמש בסגולות כדי לפתור בעיות? עובדה שזה פועל.

תשובה: אין זה פועל. או ליתר דיוק, לעיתים פועל ולעיתים אינו פועל – בדיוק כפי שזה קורה כשלא עושים כלום. יתר על כן, מי שנעזר בסגולות ומצליח מספר לכולם, מי שאינו מצליח שותק כי לא נעים לו, כך שנוצר רושם מוטעה.

ניקח דוגמא מתחום הרפואה. 80% מהמחלות מתרפאות מעצמן, כי ריבונו של עולם, רופא כל בשר ומפליא לעשות, יצר לנו גוף מופלא. כמובן, אף אחד לא ייקח לעצמו סיכון של 20% ויימנע מלפנות לרופא. ועתה אדם ימציא סגולה לתת חתיכת נייר קדוש כביכול בגודל סנטימטר לבלוע לכל פונה תמורת סכום מסוים. תהיה לו 80% הצלחה. נוכל להוסיף עוד 5% בתור אפקט פלציבו, כלומר שכנוע עצמי עם תוצאה פסיכולוגית. נותרו 15% שלא יתרפאו. אין לו מה לחשוש מהם, כי 5% ישתקו כי יתלו את הכישלון בעצמם: אולי משום שלא בלעו טוב את הנייר, אולי משום שלא האמינו די הצורך, כי עובדה שכל כך הרבה התרפאו. 5% נוספים ישתקו כי יפחדו להיות ללעג ולקלס לחבריהם. אבל 5% לא יוותרו ויתקפו אותו בתכנית טלוויזיונית שהוא נוכל. אך אין לו ממה לחשוש כי כל אותם 85% שהוא הציל יבואו להעיד לטובתו. עד שהציבור יבין את סוד המספרים, הוא כבר יהיה עשיר.

מעשה באישה שפנתה לרב: "יש לה חמישה בנים והיא חושקת בבת. יש בעל כוחות וסגולות שמבטיח לה בת". אמר לה הרב: "הבל". השיבה האישה: "לא נכון, יש לו הצלחות – 50% הצלחות". תמה הרב: "את מורה למתמטיקה ואינך מודעת למה שאת אומרת".

מעשה בתלמיד ישיבה תיכונית שהבטיח לנשים בהריון בחירת מין היילוד בעזרת סגולות מצדיק נסתר תמורת מאה שקלים, אך הוא הוסיף שבמקרה של כישלון, הוא יחזיר את הכסף. באמת בחור ישר! אם זה מצליח, זה שווה מאה שקלים, ואם לא, הוא מחזיר את הכסף. כמובן במחצית מן המקרים הכסף נשאר אצלו. עד שראש הישיבה סילק את הנוכל.

זה הכלל – קרא את התורה מתחילתה ועד סופה ולא תמצא תחבולות וסגולות. בתורה תמצא: "והיה אם שמע תשמעו אל מצוותי", תבוא עליכם ברכה. בתורה כתוב שצריך לעבוד ולהתאמץ ולהילחם נגד אויבים. 

הרי ריבונו של עולם טוב לכל, הטוב והמטיב, אם היה אפשר לפתור בעיות בלי מאמץ ובלי השקעה, בעזרת איזו סגולה – האם היה מסתיר זאת מאיתנו? האם היה מסתיר מאבותינו הקדושים?

הרי אברהם אבינו, כאשר נשבה לוט, לא עסק בסגולות אלא גייס צבא ויצא למלחמה. וכן יצחק ורבקה, כאשר לא היו להם ילדים, לא חיפשו סגולות, אלא התפללו במשך עשרים שנה. וכן הלאה בכל התורה כולה.

אני שואל: איפה היו כל בעלי הכוחות והסגולות בזמן השואה? למה לא הצילונו בעזרת עצמתם המסתורית?

ואני שואל: איפה היום כל בעלי הכוחות? למה אינם מרחמים על ילדים חשוכי מרפא במחלקת מחלות סופניות בבתי-חולים? אנא מהם לפנות לשם ביזמתם ולהצילם, וכמובן בלי לבקש כסף, כי אדם ברמה רוחנית עליונה כל כך בוודאי אינו להוט אחרי הכסף!

לא ידידי, לא זו הדרך ולא זה האור. אלא "תפילה ותשובה וצדקה מעבירים את רוע הגזרה".
סיפורים מהדוכן

תפילין זה לא הכל

אלקנה שטראוס, ברוך שכטר, אלישיב קפקא, אשל ורנר, אביאל קאופמן, אהרון פישמן, דוד תורג'מן וחובב קרן מקריית אתא מספרים:

בשבוע שעבר התחלנו בפעילות בדוכן בקריית אתא. התגובות היו באמת יפות, לקחו ערכות נרות, חייכו, נוצרו שיחות, היה באמת יפה, רק דבר אחד היה חסר לנו – כולם מספרים אגדות על טורי אנשים המחכים להנחת תפילין – ואצלנו – אף אחד! זה היה כל-כך מאכזב שממש התחלנו לשכוח את כל הפעילות היפה שהייתה בדוכן גם ללא הנחות התפילין המיוחלות.

תוך כדי קיפול הדוכן החלטנו להיכנס לסופר הקרוב כדי לחלק חומר לקופאיות. ...ושם הוא הגיע: מישהו סוף-סוף ניגש אלינו להניח תפילין. הנחנו לו תפילין – ורק עכשיו אחרי שהנחנו למישהו תפילין התמלאנו סיפוק על כל הפעילות. 

...פתאום קלטנו כמה מגוחך – מה זה חשוב כמה תפילין הנחנו, אחרי שגם בלי קשר הייתה פעילות כל-כך יפה. איך לפעמים כשהציפיות שלנו סתם לא מתואמות בדיוק למה שבורא עולם מתכנן – עלולים לפעמים לשכוח כל-כך הרבה דברים טובים ולהיתפס לייאוש.   
פינה ירושלמית

קוּמִי צְאִי מִתּוֹךְ הַהֲפֵכָה

..."כפי שתבחינו, חלק מתקרת המקווה חצוב בסלע, זהו מאפיין ארכיטקטוני ייחודי למבנה מקווה זה שאינו אופייני למקוואות הרבים שנתגלו בחפירות שנערכו בעבר ברובע היהודי..."

זה יכול היה להיות קטע מתוך התיאורים שנשמעים באתרי החורבן השונים שבירושלים בימות השנה בכלל וב"תשעת הימים " בפרט, אך משפט ענייני זה נאמר לאוזני הבודדים שזכו להצצה חטופה מתחת ליסודות של ביהכנ"ס ה"חורבה"...

כבר למעלה משנה נערכות חפירות במקום בניהולם של הלל גבע ואורי גוטפלד (האוניברסיטה העברית / החברה לחקירת א"י ועתיקותיה). שרידים ועדויות למגורים וחיים במקום נתגלו מתקופות שונות: מוסלמית, ביזנטית, בית שני וימי בית ראשון.

מדהים לחשוב על המבקרים הרבים שמיום שחרור העיר העתיקה פקדו את המקום שבו עמד ביהכנ"ס שהפך לסמל, למשל ולשנינה. שהזכירו ברטט מה שהיה ומי שבא בתוכו להתפלל... ולא ידעו המבקרים ולא המתפללים שלפני חורבנו כי למטה- למטה רבים השרידים...

הכל החל כאשר אנשי המעשה מ"החברה לשיקום ולפיתוח הרובע היהודי בעיר העתיקה בירושלים בע"מ" החליטו שנמאסה הסחבת! על המדפים נערמו פרוטוקולים מדיונים רבים, יזמות שנגנזו והצעות אדריכלים רבים וטובים (לואיס קאהן,ישעיהו אילן). כולם הגו בשיקום המקום, אך למעלה משלושה עשורים של אי עשייה דחקו את ה"חורבה" לקרן זווית של הזיכרון הציבורי והפכוהו מסמל לאומי לסמל של עזובה.

כל דרדק יודע לספר על עליית ר' יהודה החסיד ותלמידיו לפני כ-300 שנה. רכישת ה"חצר" (שתעודות עתיקות מוכיחות שהיה בה ביכנ"ס 300 שנים קודם לכן) ופטירתו הפתאומית של ר' יהודה, שרֵפת המתחם ע"י בעלי החוב הערבים וגירוש כל האשכנזים מהעיר למשך (כמעט) מאה שנים. וידוע כי תלמידי הגאון מווילנא הגיעו להסדר תשלומים, ואחרי השתדלויות רבות השיג מונטיפיורי בשנת תרט"ו פורמאן לבניית המקום ובכ"ד באלול תרכ"ה נחנך (בשמו המלא) "בית הכנסת בתי יעקב שבחצר ר' יהודה חסיד".

דפדוף בזיכרונות מספר על המונים שתרמו תחת הססמה "יש הקונה עולמו באבן אחת", על הגביר הספרדי יחזקאל ראובן מבגדד שנדב "יותר מחצי גוף הבניין" ועל משפחת רוטשילד שהשקיעו מראש והשלימו את כל הדרוש למבנה העצום בגובהו (מקביל לבניין שמונה קומות וחצי). "...השתתפו בעבודה הזאת בלבד הפועלים התדירים, כל האשכנזים שהיה להם כוח במותנם להביא סיד ואבנים אל הבונים... מה נהדר היה המראה לראות את התלהבותם של העולים והיורדים ע"ג הסולמות עם אבני עקאד ולוחות שיש בידיהם ורוממות אל בגרונם..." (א.מ.לונץ).

ובתש"ח פוצצו הערבים הכל...

את הממצאים הקדומים, ממפים ומשמרים עכשיו במרץ. והאדריכלים נחום מלצר וישי לוי עוסקים בהקמתו מחדש במתכונתו המקורית. במימון ועידוד "החברה לשיקום ולפיתוח".

ואולי "בית המקדש מעט" משל הוא...

למקום שבו בכו, שנחרב בראשונה ובשנייה, שנלכד ונשרף ונחרש, ושבזכות אנשי מעשה ואהבתם נבנה, ושנזכה כולנו לראות בבניין בית המקדש במהרה בימינו אמן.          
ראש יהודי 

על גודל וקוטן אז והיום / הרב אגלטל 

לא קשה להבין כיצד התחולל תהליך הקריסה הפנימי שבשיאו חרב הבית. ספרי הנביאים מלאים מזה, וגם אצל כותבי ההיסטוריה נוכל ללמוד פרק או שניים בהבנת המצב החברתי-רוחני ששרר בתקופות אלה. אולם כשעומדים מול החורבן המוסרי, נמצאים כבר בשלב אחד מאוחר מדי. השאלה הגדולה שצריכה להישאל היא כיצד בתקופת בית שני מגיעה חברה או אומה שלמה, שיש לה מקורות יניקה רוחניים אדירים, וקורסת אל תוך מציאות מושחתת. אם נמנעים מלעסוק בשאלות יסוד אלו, ממילא עוסקים רק בסימפטומים, בגילויים החיצוניים של המחלה ולכן הסיכוי לתיקון אינו רב.  

ישנה מימרא בגמרא: אמר רבי יצחק: לא חרבה ירושלים אלא בשביל שהושוו קטן וגדול (שבת קיט ב).

כיצד ליקוי מידותי-נימוסי יכול לחולל את תהליך החורבן שאחריו? אנחנו ודאי יכולים להסכים שיש מקום מיוחד בחברה לאלו הזוכים למעמד ה'גדולים', אך כיצד זה הופך להיות גורם קריטי עד כדי כך שבהיעדרו נפתח הפתח לכל עוולה וקלקול מוסרי? 

בחברה פוסט-מודרניסטית שמעמידה את האדם וכוח שיפוטו במרכז, שאינה מוכנה לבנות סולם ערכים הבנוי על חתירה לאמת מוחלטת, קשה לתפוס שישנו מעמד-על של מי שנישא מעל חברו. היא כן מוכנה לקבל שישנו מי שיש בידו מידע רב יותר או ניסיון חיים עשיר יותר, ועל כן מעניין לשמוע אותו ורצוי להשתמש בו ובניסיונו.  אך קביעה מראש ובאופן מוחלט שישנו 'גדול' המתנשא עקרונית למעלה מקומתו של ה'קטן' , את זאת אינה מסוגלת לתפוס.

הנטייה הפוסט-מודרניסטית אינה פוסחת על איש והיא מחוללת גם בתוך החברה שלנו תהליכים סמויים מן העין, שאת תוצאותיהן נראה בעתיד. יש מקום לבחון את הדבר ולהעמידו לנגד עינינו.

הערצת הגדולים בעם ישראל נתפסת תדיר, כמוצא לאלו שלא ניחנו ביכולת חשיבה עצמאית. היכולת להיסמך על מי שגדול ממני, פוטרת אותי לכאורה מן הצורך להתמודד בכוחות עצמי עם סוגיות מוסריות, חברתיות או אף הלכתיות. לכאורה עלינו לטפח את חוש הביקורת שלנו, להכשיר את עצמנו להיות מסוגלים בעצמנו לשפוט ולהחליט, משום שכך אנו מעמיקים את התובנה הרוחנית מוסרית שלנו ובונים הזדהות פנימית גדולה ועמוקה עם הטוב.

כל זה נכון וראוי אך יש נקודה עמוקה הסמויה מן העין ובחוסר התייחסות אליה גנוז המבוא לחורבן. 

הניסיון להבין את פשר הקיום היהודי לאורך דורות בהיגיון צרוף נידון מראש לכישלון. אנחנו הדוגמא החיה לקוצר הראות ולחוסר הרלבנטיות של גדולי החושבים בעולם. באופן הסתברותי לא היינו צריכים חלילה להתקיים כהיום הזה, ורק כי 'הקב"ה מצילנו מידם' אנו חיים וקיימים כהיום הזה. אי אפשר לתפוס את עומק החיים שבכנסת ישראל רק מתוך ראייה שטחית. ראייה שכזאת גם אם באה מתוך התעמקות בכתבי חז"ל או בלימודי מחשבה מעמיקים – עומדת תמיד תחת השאלה – האם באמת מובָנים לנו עומק משמעותה של כנסת ישראל כמו גם ערכו של האדם היחיד מישראל? האם זכינו לאהבת ישראל של ר' לוי יצחק מברדיטשב? האם התרוממנו להבין את עם ישראל מנקודת מבטו של מרן הרב קוק זצ"ל? ואם לא – האם לא ברורה לנו חולשת השגתנו? 

העמדת הגדול מעל הקטן אינה רק סדר נימוסי נאות אלא תנאי הכרחי במבוא להכרת עצמנו. ההבנה שיש בנו עומק גדול של טהרה וקדושה, של חפץ עמוק אל הטוב ושל תאווה גדולה לקרבת אלוקים, אינה מספקת – אנו זקוקים לאלו שזכו בחייהם להתרומם במעלות עליונות, שחייהם הינם מופת חי לכל מה שגנוז בקרבנו, ומתוך עמדת ההערצה אליהם, אנו יודעים את הדרך שלפנינו וחותרים להגשמתה. 

כשהיסוד הזה נשמט חלילה, קרבים לעמדת ההנהגה 'בעלי הכריזמה' ונדחקים לאחור גדולי התורה, אדירי הקדושה והמוסר. אט אט הם נהיים רלבנטיים פחות, הם מאבדים את יכולת ההשפעה וכך הולכת האומה ונחלשת משום שהיא מאבדת את היכולת להבין את עומק חייה. 

אנחנו, שעולמנו משיק לעולמות אחרים, זקוקים במיוחד להתמלא בענוות אמת זו, ודווקא מתוך כך נלך ונצמח ונמלא את ייעודנו, למלא את הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים.





טנדו

איך להכניס תוכן לתשעה באב / הרב פוירשטין

שאלה: בכל שנה ילדי צמים בתשעה באב (גם אלה שסמוכים לבר/בת מצווה) אך היום עובר עליהם ללא תוכן ממשי. הם בוהים מול המחשב, ומשחקים ואינני יודעת כיצד לצקת תוכן משמעותי ביום זה?

תשובה: 

המועדים כאפשרות – במועדים השונים התורה מצווה עלינו פעולות שונות. בתשעה באב אנו צמים ומתענים, מקוננים וקוראים במגילת איכה. כל אלה הם חובות היום. אך מטרת החובות הינה לעצב את רוחנו, רגשותינו ומחשבותינו. מבחינה זאת חובות היום הינם בבחינת שדה תעופה המאפשר לנו להמריא למחוזות נפשיים מגוונים. במילים אחרות: על חובות היום להשפיע על מכלול תחושותינו ביום מיוחד זה.

איך עושים זאת? – את התשובה אנו מקבלים בספר הקינות. הקינות כוללות את חורבן בית ראשון ושני אך גם את הגזרות האיומות של מסעי הצלב, גזרות ת"ח ות"ט ועד לקינות האחרונות העוסקות בשואה הנוראה. 

הקינות של דורנו – לכן במסגרת הקהילתית או המשפחתית אפשר לשבת לאחר הקינות על הארץ, ולקרוא בצוותא קטעים העוסקים בשואה, שירים, סיפורים, קטעים מתאימים המבטאים את חורבנה של ירושלים ואף את המצוקות העוברות עלינו בימים אלה. כל אלה הם שרשרת ארוכה של יגונות שראשיתם בחורבן הבית הראשון. את תוצאות חורבן זה ואת כל מה שהשתלשל ממנו עד עצם היום הזה, אנו מעלים וחווים בתשעה באב.

הילדים הקטנים – וכל מי שזה מתאים לו, ישב יכתוב, יצייר, יבנה, יבטא בכל כלי הביטוי הקיימים בידיו את התחושות שהוא חש או רוצה לחוש, שהרי "אחרי המעשים נמשכים הלבבות".

לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ

למה להגיע מחר ל"שרשרת הישראלית"? / מאמר מערכת

· אמנם את הסוף אנחנו יודעים – שיהיה בסדר! וכמו שכל ההבטחות של בורא עולם התקיימו, על שיבת ציון, הקמת המדינה, הפרחת השממה, ניצחון במלחמות, חזרה לרמת הגולן המלאה בערבים, חיפה שהייתה מלאה בערבים, צפת, טבריה, ועכשיו הבנייה והפיתוח חסרי התקדים ביש"ע ואיפה בעצם לא... וכל אלה על אפם וחמתם של כל מנבאי הרעות, החל מאוגנדה, ובהמשך, לפני כל מלחמה, כל המאמצים הרבים לפיתרון "בעיית המתנחלים", היינו צריכים מזמן לקרוס – אבל לא! כמו שכל הבטחותיו של בורא עולם התקיימו – גם המערכה הזו תסתיים לפי התסריט שלו. אם כך למה בכל זאת צריך להשתתף?

· כי יש לנו חובה וגם זכות – להיות חלק קטן בהגשמת רצונו של בורא עולם בעולמנו. אף על פי ש"יסתדרו בלעדינו" כולנו רוצים ומצווים לקחת חלק במניעת הפגיעה בארצנו אהובתנו.
· כי הפגנת כוח מהסוג הזה תגרום ל'חוסר נוחות' מאוד לא פשוט לכל אלה שמאוד רוצים להתעלם ממה שקורה פה.
· כי הפגנות בכלל הן דבר שמחזק מבפנים לא פחות מההשפעה החיצונית. כל מי שמתאמץ בשביל – משהו מתחבר אליו יותר. לכן, כל מי שיגיע, יעמיק את אהבתו לארצנו, ויתחזק מהאנשים שמסביבו. 
· כי אנחנו רוצים להוסיף אופטימיות – לא רק כי זה טוב וכדאי, אלא בעיקר כי זו האמת – הכל טוב ויהיה עוד יותר טוב.
· כי אנחנו אוהבים את ארץ ישראל – ואנחנו מצווים ורוצים להביע את זה בכל הזדמנות.
· כי אנחנו אוהבים את ריבונו של עולם – ואנחנו מצווים ורוצים להביע את זה בכל הזדמנות.
ולסיום משפט קטן מפרשת השבוע, הישר מפיו של בורא עולם – כל מילה בו נבחרה כנראה בקפידה: ראה נתן אלוהיך לפניך את הארץ – עלה רֵש, כאשר דיבר ד' אלוהי אבותיך לך! אל תירא ואל תחת! תגידו, מה צריך יותר מזה? 

לתיאום ובירורים: 08-6840883

להנהגת הציבור 

כך חדר תשעה באב ללבי / הרב אבי רונצקי רב הישוב איתמר

רבות ומגוונות הן דרכי התשובה. איש איש כפי נטיית לבו מוצא את דרכו לאמונה. 

האחד – הבירור השכלי 'קונה אותו' – המהר"ל, מורה נבוכים הם שמדברים ללבו. ויש כאלה שדרשה חוצבת להבות על ענייני מוסר ויראת שמים נוגעת בנפשם. אחרים – הצד החווייתי שבחיי התורה והמצוות הוא שמושכם, תחושת הקודש שבשבת ובמועדים. שמעתי פעם סיפור על יהודי שרצה להמיר את דתו רח"ל. לא עזרו כל המאמצים לשכנעו לחזור בו. הביאו את גדולי הרבנים לנסות לדבר אל לבו, אך לשווא. יום אחד הגיע יהודי פשוט שלא נראה כלל כתלמיד חכם ואמר שהוא יצליח לשכנעו. התאספה כל העיירה ליד ביתו של היהודי וחיכו לראות כיצד יעלה הדבר. לאחר זמן מה נראו השניים יוצאים כשחיוך רחב על פניהם. היהודי הנכבד שרצה להמיר את דתו – שוכנע.

כששאלו את היהודי כיצד הצליח לשכנעו השיב: פשוט, אמרתי לו – תדע לך שאצל הנוצרים אין חמין בשבת...

לגבי, באופן אישי, זכורים לי ימים אלו של בין המצרים כתקופת ההתלבטויות לפני החזרה לעולמה של תורה. מכון מאיר היה אז בראשיתו ומנה חמישה תלמידים, והרב דב ביגון והרב מנחם פרומן (היום הרב של תקוע) היו המלמדים. נפגשתי אז עם מספר תלמידי חכמים שניסו להעביר לי תכנים אמוניים אך ללא הצלחה. תמיד היה אפשר לסתור את דבריהם, או לפחות להשאיר את הדברים מוטלים בספק, עד שפנה אלי הרב ביגון ואמר שיש לו מישהו שנדמה לו ש"יתאים לי", והפגישני עם רב פלוני שמן הסתם איננו חפץ בפרסום שמו.

היה זה ליל תשעה באב ובאתי לבקרו בביתו. הבית היה חשוך ורק אור חלש בצבץ מבעד לדלת. נקשתי קלות ואין עונה. חשבתי שאין איש בבית, אך שמעתי קולות חלשים שבוקעים מעבר לדלת. ניסיתי שוב והנה קול צעדים, והדלת נפתחת. נדהמתי למראה עיני, הכל חשוך מלבד נר בודד שהאיר קמעה. על הרצפה ישב הרב עם בנו הקטן, ספר דהוי בידיהם והם ממררים בבכי.

לא הבנתי מה קורה. ידעתי שהיום תשעה באב, יום חורבן בית המקדש, אך בכל זאת, לבכות באמת... הייתי יכול להבין את צערו של אדם על בן משפחה שנפטר רח"ל, אך אבלות אמיתית וחיה על כאבו של הכלל, ועוד על מקרה שארע לפני אלפי שנים, היה לי קשה להבין. ישבתי גם אני על הרצפה והתבוננתי. 

הכל היה חרישי, שקט מאוד, ללא מילים...

ואז החלו להתברר אט אט כל התכנים שניסו להחדיר למוחי בשבועות הקודמים, עם ישראל, תורת ישראל, אדם ובורא עולם, הכל היה כעת לנגד עיני, מה שהיה בשבילי עד עתה דיבורים גרידא, הפך לפתע למציאות חיה.

כשנשאלתי לאחר מספר שנים: "איך זה קרה, החזרה תשובה, מה משך אותך"? הגיתי בסיפור מספר בראשית.

כאשר היה יוסף בבית האסורים עם שר המשקים ושר האופים, חלמו שניהם חלום וביקשו ממנו שיפתור להם אותו. לאחר שפתר את חלום שר המשקים כתוב:  "וירא שר האופי כי טוב פתר...", וגם הוא ביקש מיוסף שיפתור את חלומו. נשאלת השאלה – מניין ידע כי "טוב פתר"? הרי הוא עדיין לא ידע שאכן שר המשקים ישוחרר מבית הסוהר כדברי פתרון החלום?

הרשב"ם במקום מביא הסבר קצר: "ניכרים דברי אמת"... וזו האמת שגיליתי דרך הכאב של תשעה באב.
