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ברכות – סימן ליראת-שמים טהורה / הרב אליהו

השבוע נקרא בפרשה (דברים ח י) על ציווי התורה לברך על המזון. וכך התורה כותבת: "וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקיךָ עַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן לָךְ". מו"ר דודי הרב יהודה צדקה זצ"ל היה אומר, שאפשר לבדוק יראת שמים של אדם על פי הברכות שהוא מברך – אם הוא אומר את הברכה מילה במילה, מכוון ואחר כך אוכל, זה סימן מובהק שיש לו יראת שמים, כי גם כשהוא אוכל, הברכה אצלו עדיין העיקר.
כדברים הללו כותב הרמב"ם: "מצוות עשה מן התורה לברך אחר אכילת מזון שנאמר וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ וּבֵרַכְתָּ אֶת ה' אֱלֹקיך, וכו'" (הלכות ברכות, פרק א הלכה א), ואחר כך אומר דבר הפלא ופלא: "וכשם שמברכין על ההנייה כך מברכין על כל מצווה ומצווה ואח"כ יעשה אותה, וברכות רבות תיקנו חכמים דרך שבח והודיה ודרך בקשה כדי לזכור את הבורא תמיד אע"פ שלא נהנה ולא עשה מצווה. נמצאו כל הברכות כולן שלושה מינים, ברכות הנייה, וברכות מצוות, וברכות הודאה שהן דרך שבח והודיה ובקשה כדי לזכור את הבורא תמיד וליראה ממנו" (הלכות ברכות ג ד). הרמב"ם בא ליישב בדבריו את הקושיה: לשם מה תיקנו חכמים ברכות, ומה התועלת שאליה התכוונו? ועל כך אומר הרמב"ם שתקנה גדולה תיקנו חכמים על ידי הברכות, והיא להחדיר בנו את זכירת הבורא תמיד ויראת שמים תמידית.
והדבר מוכרח, שכן אם אדם מברך ומשבח את הקב"ה לפני שאוכל ולפני שעושה מצווה כלשהי, נכנסת וחודרת בו יראת שמים טהורה, שכן הוא מקדים את בורא עולם לפני כל מעשיו, ובכך הוא ממליך אותו עליו. הרי לנו ראיה ברורה לדברי הרב יהודה צדקה ע"ה, שיראת שמים נמדדת על פי ברכותיו של האדם, שבכך הוא מראה עד כמה הוא מחשיב את בורא העולם לפני כל מעשה שעושה.

זיכרון לרב  הנזיר (חלק ב) / הרב אריאל

אמנם מרגלא בפומייהו דאינשי שמדע ואמונה הם תרתי דסתרי. המדע מקורו במוח, האמונה – בלב. המדע – קר, האמונה לוהטת. המדע – רציונלי, האמונה – אמוציונלית. המדע – אובייקטיבי, האמונה – סובייקטיבית כביכול. המדע – אוניברסלי, האמונה –  פרטיקולרית. המדע – פתוח לכאורה לכל דעה ולכל רעיון, האמונה – נעולה כביכול, מסתגרת, ורואה בכל דעה שונה כפירה וחילול קודש. בצורה קוטבית  זאת מעומתים בדרך כלל השניים שלא יוכלו, בראייה שטחית, ללכת יחדיו.

רבנו הרב דוד הכהן ה"נזיר" זצ"ל בעצם אישיותו ודרך לימודו הפריך את כל התֵזה האמורה. הוא היה איש מדע מובהק. חוקר דייקן, המדקדק בקפדנות ובביקורתיות כל רעיון וכל אסמכתא. בודק כל דבר ממקורו הראשון. לא סמך לא על כלי שני ולא על דפוס שני.  היה מקפיד לרכוש כל ספר במקורו הראשון, בשפתו המקורית ולא בתרגום. לשם כך שלט בשפות רבות ונעזר בבקיאים בשפות אלה. היה מצויד בכל התכונות והכלים המאפיינים חוקר מדעי מהשורה הראשונה. ועם זאת היה בעל לב חם, רגיש ומאמין נלהב. לא רק בקי מאין כמוהו בכל ספרות הקבלה אלא מקובל בהנהגתו ובאישיותו. חסיד, שקיבל על עצמו חומרות, סייגים ופרישות. יעידו על כך נזירותו, סיגופיו, צומותיו, תעניות הדיבור הרבות והממושכות שלו והסתגרותו בביתו שנים רבות. שני "הפכים" אלו שכנו באישיותו במקביל בהרמוניה מופלאה.

דרך לימודו

גם שיטות לימודו והוראתו ביטאו את אישיותו המיוחדת. זכיתי ללמוד אצלו שבע שנים את "אמונות ודעות" לרס"ג ושלוש שנים את "אורות הקודש" למרן הרב קוק זצ"ל, רבו המובהק. שעות רבות היה מקדיש להכנת שיעוריו המדויקים והעשירים. את כל האסמכתאות שהסתמך עליהן בשיעור היה מכין מראש. את ספרי המקור שהשתמש בהם הכין על אדן החלון שלמראשותיו, כשכל מקור מסומן בפתק. 

השיעור היה מתחיל בדיוק כשהאורלוגין היה מצלצל. היה נכנס מחדרו לחדר הספרים כשרעמת שערו גולשת על כתפיו ומבעד לעדשות משקפיו העבות סוקר בעיניו הטובות את ציבור התלמידים. היה סדר קבוע לישיבה. במעגל הפנימי ישבו התלמידים הוותיקים, במעגל החיצוני החדשים. התלמיד הוותיק ביותר ישב במעגל הפנימי סמוך אליו. תפקידו היה לקרוא את הקטע הנלמד מתוך הספר. כשהתחלתי להשתתף בשיעורים היה זה הרב יהושע רוזן. לאחר עזיבתו שימשתי בתפקיד זה. רוב התלמידים החזיקו בידיהם את ההוצאה הקטנטנה של אמו"ד  מהדורת צילום של הוצאת סלוצקי. הוא עצמו היה משתמש בשיעור במהדורת "שביל אמונה", והיה קורא בו מתוך זכוכית מגדלת שהייתה מונחת דרך קבע על שולחנו. אחד התלמידים הוותיקים כובד בעיון במהדורת קושטא – הדפוס הראשון של הספר. יודע ערבית החזיק את המקור הערבי, פעמים רבות היה זה ד"ר בראון. יודע אנגלית בין התלמידים החזיק בהוצאה אנגלית. השיעור היה אפוא מעבדה להשוואת גרסאות בין ההוצאות השונות. ואכן רבו ההבדלים, והוא היה עומד עליהם. לא כל השומעים אהבו גישה מחקרית מדוקדקת זו, העומדת על כל קוצו של יו"ד במהדורה זו או אחרת; אך גם הם ציפו לחלקים אחרים בשיעור.

היה נוהג, כלשונו, "ללמוד את הספר ומן הספר". לאחר קריאת הקטע ופירושו לפי הגרסאות השונות, היה משווה את הרעיון לזרמים ודעות שונות בפילוסופיה הכללית בכלל והישראלית בפרט. כל דעה ורעיון הוקראו מן המקור המסומן בשפתו המקורית. הרעיונות היו משתלשלים מהמדרשים ואגדות חז"ל, דרך פרשני המקרא ומשם לקלאסיקה היוונית דרך גדולי ההוגים היהודים בימי הביניים ומשם לפילוסופיה החדשה עד ימינו. ובמקביל, רעיונות דומים בקבלה ובחסידות. ולרוב היה מסיים במרן הרב קוק זצ"ל. פעמים רבות היה מוסיף רעיון משלו, המבוסס על שיטתו המיוחדת – "ההיגיון השמעי".

לא אחת היה מתייחס לשאלות אקטואליות. כשעסקנו לדוגמא ברעיון הגלגול, אחרי שסקר סקירה ארוכה את תולדות הרעיון לתולדותיו בישראל ובעמים, הסיר את משקפיו ודיבר על התגלות נשמות קדומות בדורנו. נשמותיהם של 'גדעונים' 'אבנרים' ו'יואבים'. נשמות שלא זכינו להופעתן דורות רבים בגולה ועתה עם שובנו ארצה הן התעוררו מחדש. עלינו לצפות גם לגלגולן של נשמות הנביאים – של ישעיהו, ירמיהו ויחזקאל. עיניו נצצו ונדמה היה שהנה גלגול נשמות כאלו אולי כבר מתחיל להופיע...
האהבה / הרב שלמה אבינר

השנאה היא אחת הצרות הקשות ביותר, וכדי לתקנה, צריך לדעת מה הן סיבותיה. 

א. תביעתם של אנשים שכולם ידמו להם באמונתם, מחשבתם ובכלל בעולמם. ביסוד השאיפה הזאת, יש דבר טוב, אך כאשר היא הופכת לבלתי מתפשרת ופוסלת כל מה ששונה, היא מביאה לקרעים נוראים.

ב. קנאה ותחרות .

ג. לא תקום – במעשה, לא תיטור – במחשבה. הרי באופן טבעי נוצרות מחלוקות וחילוקי לבבות, אך כאשר אף צד אינו מוכן למחול – מגיעים לשנאה. יתר על כן, לעיתים רבות אדם גורם צער לחברו שלא בכוונה רעה, אך כאשר אין עמלים לתקן – מגיעים לשנאה.

ד. חוסר התחשבות בזולת וחוסר הבנת עולמו הנפשי ומעשיו של הזולת.

אך הסיבה הראשית היא הסיבה הראשונה, המכונה שנאת חינם, שנאת הזולת בלא שום סיבה אחרת מלבד היותו שונה.

כל הסיבות האחרות, קשות ככל שתהיינה – אינן אלא תוצאות ותולדות מתפיסת הריחוק בין בני אדם. כאשר יש אחדות יסודית ואהבה אמיתית, כל הסיבות הקטנות החוצצות בין אדם לחברו הולכות ונעלמות.

1. זאת עבודתנו הגדולה, "אהבת חינם" – ולפני כן, להינקות מ"שנאת חינם". יש להבחין בין חילוקי דעות לגיטימיים, לבין חילוקי לבבות. תמיד יש לזכור שישראל הוא עם אחד, לב אחד. כולנו בני אברהם יצחק ויעקב, כולנו צאן אחד, כולנו עם ד', כולנו עם ישראל, כולנו שייכים לנצח ישראל, כולנו בניו של ריבון העולמים, כולנו שייכים לסגולה הישראלית, לנשמת האומה, לכנסת ישראל – שהיא השכינה. דרכנו, ד' יתברך ויתרומם שוכן בעולמו. אנו צינור האור האלוהי בעולם.

 גם אם עדיין​​​​ יש בתוכנו יהודים מקולקלים ותועים בדרכם, גם אם עדיין קיימים פירורים של רשעה שטרם התרפאו – אין זה חוצץ בפני "אוהב את הבריות ומקרבן לתורה" ( אבות א יב). לפני הכל – אוהבן, לפני "ומקרבן לתורה".

 האוהב את ד' באמת, אוהב את עם ד'.  "אוהב את המקום, אוהב את הבריות" (אבות ו א).

עלינו לחנך את עצמנו לתת כבוד מעומק הלב גם למי שאינו זהה לנו. נשבח בכל הזדמנות את מעשיו הטובים, מידותיו הטובות ומחשבותיו הטובות של כל אדם – גם אם שיטתו שונה. מתי כבר נבין שאין "אנחנו והם", יש רק "אנחנו"! כולנו גוף אחד, ולכל אחד יש תפקיד משלו. ד' ירחם עלינו וירפא את החלקים הפצועים. ההבדלים המועטים שבינינו, לא ישברו אותנו לרסיסים.

2. מאהבת החינם ניקח עוז וגבורה לתקן את מידותינו, נעקור את הקנאה והתחרות, נבין כמה הן מטופשות, מזיקות ורעות.
3. נתעלה מעל הנקמות ותמיד נהיה ענווים וסלחנים. נלמד זכות, נהיה רגועים ונוחים עם הבריות מתוך אמונה שהכל נמשך מההנהגה האלוהית.
4. באשר לחוסר רגישות, נזכור תמיד "ואהבת לרעך כמוך", "כמוך" בלי שום הפרש, כמוך בלי חילוקים, בלי תחבולות ומזימות, כמוך ממש (מסילת ישרים פרק יא). נלך בדרכי שמאי הזקן שאמר: "הוי מקבל את כל האדם בסבר פנים יפות" (אבות א טו) ונדבר בנחת. נלך בדרכו של הלל הזקן, שכאשר בא אדם להרגיזו, השיב: "שאלה גדולה שאלת בני" (שבת לא). נשמח בשמחת כל אדם. ניזהר מאוד שלא לתת לחברנו עצה שלא היינו נותנים לעצמנו. נבין את הזולת בכיוון הטוב ביותר, מתוך ידידות, אמון ואהבה . 

 "יהי כבוד חברך חביב עליך כשלך". כשרצונך לבקר, להגיב, להשיב, לשלול, אפילו כדי לשמור על כבודך, תמיד יהיה כבוד חברך חשוב לך ככבודך ממש. 

יהי רצון שדברים מועטים אלו יושיעונו מהפרכוסים האחרונים של שנאת ישראל ותבוא בלבנו אהבת ישראל אמיתית, זכה, תמימה וטהורה ונזכה לגאולה השלמה.

(מאמר שקיבלתי מנער בן חמש עשרה והכנסתי בו כמה תיקונים).     

סיפורים מהדוכן

טלנובלה

בנות 'מדרשת שובה' עומדות בדרך כלל במדרחוב בירושלים. במהלך נסיעה לדרום ביום שישי לפני שבועיים הן הגיעו לעיר ערד. בנות שובה זכרו את מוקד הפעילות בעיר ערד משבת הפעילים של מעייני הישועה, והחליטו שאם הן כבר באזור הן תצטרפנה לפעילות. 

תוך כדי, ניגשה אישה דוברת ספרדית בשנות הארבעים לחייה והתחילה להתעניין. אחת הפעילות שאף היא דוברת ספרדית גויסה לשיחה עימה. כל מה שנותר לשאר הבנות היה לצפות מהצד בשתיהן משוחחות בספרדית מתגלגלת. השיחה התחילה רגוע אך לאט לאט זיהו הבנות את ההתרגשות העולה בין השתיים, ההתרגשות עברה מהר מאוד לקריאות התפעלות בספרדית, ולאחר מספר דקות הן ראו את השתיים מתחבקות ובוכות אחת על צווארי חברתה... 

התברר שהגברת הזאת עלתה לפני כחצי שנה לארץ הקודש וכעת היא לבדה – גרה במרכז קליטה. לפני שנים כשמשפחתה של הפעילה התגוררה בארגנטינה, האישה הייתה כבת בית אצלם, היא ידעה להגיד את שמות הסבא והסבתא ושאר המשפחה, היא סיפרה בהתרגשות לנכדה איך סביה וסבתה עזרו לה כל-כך הרבה. לאחר הקשיים הלא מעטים שהיא עוברת בתהליך הקליטה שלה, הפגישה הזאת עם נצר למשפחה שהייתה בשבילה מקור לחום ואהבה, הייתה מעין סימן וזריקת עידוד. עכשיו נותרו רק תיאומים אחרונים לשבת אצל המשפחה.

ירושלים... ערד... שבת פעילים... ארגנטינה... עכשיו תגידו אתם, מי תיאם הכל?  
פינה ירושלמית

סיפורו של גן תשי"ב

"וכשאול ודוד מלכי ישראל שנלחמו בגבורה, כך גם בתקופת האימפריה היוונית יצא צבאו של יהודה המקבי ומעטים מול רבים עמדו על שלהם..."
עיניו של אלי ספיבק, חבר האקדמיה למדעים באוקראינה, היו מרוכזות בקהל מאזיניו שהנהנו בראשיהם עת המשיך ותיאר את התרבות היהודית העשירה מימי הרמב"ם וריה"ל ועד ימינו אנו, ואיך בזכות הגבורה והתרבות גם יחד אפשר יהיה להתגבר. דבריו נאמרו באידיש, ומידי פעם שורבבו מילים בשפה הרוסית להמחשה.

אחריו עלה על הבימה הסופר האידי דוד ברגלסון, ותיאר את מצב היהודים במקומות שהגיעו אליהם הנאצים. "...באו מים עד נפש... שוב התחילו עינוייו של עם ישראל כבימי הביניים, כשהעלו יהודים על מוקד האינקוויזיציה. כנופיות היטלר טובחות ומענות ואונסות נשים יהודיות. כוונתו להביא כליה על עם ישראל... באו מים עד נפש..."

בשנת תש"א חל שינוי עצום בקרב יהודי בריה"מ, כאשר "החבר" יוסף סטלין ביטל (בעקבות פלישת הנאצים לבריה"מ) את הברית שכרת עם היטלר שנתיים קודם לכן, וקרא לאנשי הגות ורוח לצאת לעזרת בריה"מ. 

בעקבות הקריאה יצא שלמה (ווֹפְסִי) מיכואלס, שחקן ומייסד התיאטרון האידי הממלכתי במוסקבה, ואסף סביבו שורה ארוכה של אנשי תרבות ואישי ציבור יהודים וביניהם המשורר איזי כאריק, חוקרי תולדות ספרות, ישראל צינברג ומקס עריק, והסופר הפופולארי "דער נִסתֵר" (=הנסתר, פינחס כהנוביץ), והקימו את הוועד היהודי האנטי-פשיסטי. במסגרתו ערכו כנסים ברחבי בריה"מ, ואף יצאו לאירופה, קנדה וארה"ב, נשאו נאומים, החתימו עצומות ועוררו את דעת הקהל לתמיכה במאבק של בריה"מ בגרמנים.

בקרב רבבות היהודים שהאזינו ברוב קשב ניכרה ההתרגשות על הרשות לדבר על עברם המודחק, ולהתקשר אל אחיהם בני עמם, נראה היה כי משהו בלבבות החל לפעום...

אך בסיומה של מלחמת העולם נפסק היחס האוהד של השלטון את לפעולות הוועד...

הבלבול גבר בתש"ז כשדנו באו"ם על החלוקה. אז נשא הנציג הרוסי, אנדריי גרומיקו, נאום כה נלהב בעד הצורך של היהודים למקום משלהם בעולם, עד שחשדוהו ביהדות...

במקביל פתח מנהיג בריה"מ סטלין במערכת "טיהורים", עלילות ו"משפטים" נגד כל יהודי שהשמיע בעבר את קולו... בשבט תש"ח נרצח מיכואלס, ורבים אחרים נאסרו ו"הועלמו". מספרים כי כשהגיעו לאסור את "דער נסתר" (כהנוביץ) באישון ליל, פתח את הדלת בחיוך והודה לבאים, כי לא נעים לו שרק הוא נשאר חופשי...

ביום אחד בכ"א באב תשי"ב, הוצאו להורג רבים מהיהודים בבתי הכלא השונים בבריה"מ. 

השמועות על גל החיסולים היכו בתדהמה ובצער את קהילות היהודים, אך אסור היה להתאבל עליהם רשמית, ולא היה ברור מקום קבורתם.

בירושלים החליטה העירייה להקים גן על שמם, ולהציב בו ציון לשמות הנהרגים ביום הנורא ההוא (בתוכם כל הנזכרים לעיל). וב"גן תשי"ב", בגבולות רחביה ועמק המצלבה (מאחורי הפילבוקס), זקנים וזקנות היושבים בצל עציו, וילדים וילדות המשחקים במתקניו הם ה"ואומר לך בדמייך חיי".

ראש יהודי

מוסר ה' / אסף פולק
המומחיות שלהם הייתה לומר "אמרנו לכם". הם תמיד נשארו ריאליים ומפוכחים, והדבר הזה יכול להוציא משלוותו כל אדם, כולל גם את העניו מכל האדם. כשהצרות תכפו הם תמיד טענו שהעניין זמני, שלאנטישמיות יש בוודאי הסברים הגיוניים, וברור שאינה יכולה להיות נצחית, וכמובן שאם נמתין בסבלנות נעבור גם את פרעה.

אבל במצבי לחץ קשים ביותר, הם תמיד זוכרים שבגלות היה הרבה יותר פשוט. אמנם הייתה אנטישמיות, אבל היה אפשר להסתדר. טיעונים הגיוניים שכאלה הם לחם חוקם של האנשים ההגיוניים שאינם מבינים מדוע להיות עם ישראל דורש לחיות ברמה אחרת של חיים. גם כאשר ה' מרחם עלינו ומרעיף עלינו ניסים, הם אינם מוכנים להתמודד עם המציאות הניסית כפי שהיא, הם אינם ממהרים להשתנות ולהפסיק לדאוג ליום המחר.

האם איננו רותחים, האם איננו משתגעים מהיכולת של אנשים אלו להקטין ראש. לא רק אנו כועסים על אנשים כאלו, גם מנהיג כמו משה רבנו יכול לכעוס.

אבל זה עוד לא הכל, הסגנון שלהם, ההקנטות, הציניות כבר עוברים כל גבול. אם מישהו ינסה להנהיג את עם ישראל בגבורה, יבוא ויאמר לגויים שאין אנו מוכנים עוד לסבול את ההתעללויות שלהם בנו, הם יחכו בסבלנות עד אשר יתחילו הסנקציות, ואז הם ישחיזו את לשונם, ויצאו לקרב במטרה להחזיר את השפיות. הם בעד גאולה, אך לפעול בשם ה' למען הגאולה, זה כבר ממש עושה להם צמרמורות. לכך שמורה אצלם הטענה החזקה ביותר והיא 'מי אתה שתסכן אותנו עם רעיונות הגאולה שלך?'

לך תבין את הקב"ה. איך אפשר להבין מדוע הוא גורם לכך שלא נוכל לעמוד בקצב. וזה לא המצאה, האנשים הללו, הריאליים הללו, הם ההוכחה הברורה לכך. הכי קשה להבין איך מצד אחד האנשים הללו שותפים לכל תהליכי הגאולה, איך הקב"ה לא מוותר עליהם, ומצד שני לא ברור כיצד הם לא משתנים.

מה לעשות. היתרון היחיד שלהם שהם לא הופכים את הריאליות לאידאל. חולשה כזאת, אם היא תיהפך לקדושה, תהיה סכנה אמיתית לעם ישראל. אבל עד אז אין בררה, גם עם אנשים כאלה נגאלים. אל לנו לכעוס על מידות רעות אלו, כי יש אנשים שהריאליות לא נותנת להם את היכולת לחשוב אחרת, אך אל לנו לדאוג, כי כאשר הגאולה תהיה גלויה גם לאנשים ריאלים, גם הם יצטרפו.

כך היה לנו עם הריאליה המפוכחת של דתן ואבירם. "מי שמך… הלהרגני…" ולא עוד אלא שבשם ה' הם באים: "ירא ה' עליכם וישפוט". אך המדרש מגלה לנו שמשה לא היה צריך לשים את ליבו אל דבריהם. אך כאשר הריאליה הזאת באה בשם קדושה, זה כבר חרג כל גבול. אסור לערבב בין טענות המנסות להחזיק ראש ריאלי, גם כשאתה שייך לעם ה', לבין טענות המורידות את הקדושה לפסים ריאליים. כה חבל, לפי השפת אמת הם יכלו להיכנס לארץ, אבל כפי שהתנחומא יודע למצוא את הפסול שלהם הוא אומר: "אוי לרשע ואוי לשכנו".
בפרשתנו, פונה אלינו משה בדרישה שעבורו ודאי אינה קשה, אך עבורנו היא קשה מאוד – "מה ה' שואל מעמך כי אם ליראה…". ובכל זאת דרישה זו מופנית כלפי כולנו, באופן שרק כלפי שיא הריקניות, שניסתה להתלבש באיצטלה של קדושה, רק היא נופתה מעם ישראל. 

כך גם היום. טענות ריאליות מייאשות ממלאות את חלל האוויר. תרבות שעושה רק מה שהיא מתחברת אליו, וכמובן רוצה להתנתק מן היתר, אינה צריכה לייאש אותנו. הדבר הריאלי האמיתי ביותר הוא היותנו עם ה', וכל הטענות המפוכחות לכאורה מנסות להדחיק את האמת הזאת. ברוח של אמונה עלינו להמשיך לנסות לגלות את החוזק שלנו, של כולנו, של כל עם ישראל. עלינו לקטוף את ההזדמנות היקרה שצמחה לאחרונה, קריאה למפגש פנים אל פנים בינינו לבין עצמנו. אם יש אפשרות לפנות אל עם ישראל, יש לפנות אליו גם כאשר הוא שרוי בקוצר רוח. וגם אם יהיו אנשים אשר יצחקו ויאמרו מה האומללים האלה עושים, הרי הם לא ריאליים, במקום לכעוס נאמר להם בשם ה' אלוקי ישראל: חכו איתנו והמתינו עד אשר נראה כולנו מי הוא עם ישראל באמת.
להנהגת הציבור 

חברה עובדת / הרב רטיג 

בפרשתנו, פרשת "עקב", אנו מוצאים שגם בפתיחת הפרשה וגם בחתימתה, משה מצווה את העם בצוואה עתידית, לשמור את המצוות ולעבוד את ה'. וכשנקיים זאת, אנחנו מובטחים שנקבל שפע כלכלי ובריאותי, וניצחון על אויבינו. אך עיון מדוקדק מראה כי יש הבדל בין הפתיחה לבין החתימה. 

הקפדה על פרטים

בפתיחה אנו מוצאים את הציווי: "וְהָיָה עֵקֶב תִּשְׁמְעוּן אֵת הַמִּשְׁפָּטִים הָאֵלֶּה וּשְׁמַרְתֶּם וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם וְשָׁמַר ה' אֱלֹהֶיךָ לְךָ אֶת הַבְּרִית וְאֶת הַחֶסֶד אֲשֶׁר נִשְׁבַּע לַאֲבֹתֶיךָ"  ופירש רש"י בעקבות דברי חז"ל, את המילה "עקב": "אם המצוות הקלות שאדם דש בעקביו תשמעון". ולפי דבריו, מתגלית לנו צורת העבודה המתבקשת – לא רק שמירה על רוב הדינים באופן כללי, ללא ירידה לפרטים, לא רק קיום המצוות החשובות והעיקריות, אלא גם הקפדה על המצוות הקלות שנרמסות בקלות בחיי היום יום. עבודתו של יהודי בנויה מפאזל ענק של מצוות, ועלינו לדקדק ולהקפיד על קלה כבחמורה. 

המטרה הכללית

בעקבות ציווי הפתיח, הקורא יכול לטעות ולהבין שאין תכלית כללית לקיום המצוות, אין מטרה מלבד קיומם של הפרטים. לכן מופיע הסיום של הפרשה, שם משה מצווה את העם על העבודה בכלל: "כִּי אִם שָׁמֹר תִּשְׁמְרוּן אֶת כָּל הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם לַעֲשֹׂתָהּ לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹהֵיכֶם לָלֶכֶת בְּכָל דְּרָכָיו וּלְדָבְקָה בו", או אז יבוא השכר הגדול של התפשטות המלכות על כל ארץ ישראל. כאן מופיעה המטרה הכללית של קיום המצוות – להביא לאהבת ה', להליכה בדרכיו. כמו שפירש רש"י "הוא רחום ואתה תהא רחום, הוא גומל חסדים ואתה תהא גומל חסדים", דהיינו, התנהגות על פי מידותיו של ה' יתברך. כמו כן, יש להגיע גם לדבקות בה' יתברך, "ולדבקה בו". שתי דרכים אלו משלימות זו את זו, ואי אפשר לוותר על אף אחת מהן.

חברה עובדת

מתוך הכתובים משתמע עיקרון נוסף, והוא שלא רק עבודה של כל ברייה לעצמה יש כאן, אלא עבודה כללית – מעין קן נמלים אדיר של עבודת ה', של אהבתו ודבקות בו יתברך. זו משימה לאומית המגדירה עבודת ה' ציבורית.

אי לכך ישנה השפעה על חיי החברה, יש השפעה על הכלכלה, על הרפואה  ובעיקר על אחיזתנו בארץ הטובה הזאת, תוך העמקת שורשינו הרוחניים ברגבי אדמתה, תוך התפשטותם לכל עבר. זאת בנוסף לניצחון גדול ומלא על אויבינו, המאיימים על מציאותנו, גם בגוף וגם בנפש. 

מה עושים?

לכן עלינו לסגל הקפדה על מצוות, אפילו על אלה שעד היום דשנו בעקבינו וזלזלנו בהן. זאת כדי להגיע לאהבה ולדבקות. גם כיחידים וגם כחברה. במדינה יהודית, צריכה החברה כולה לסגל את חוק היסוד של שמירת המצוות באופן ציבורי, להגיע לאהבת ה' ולדבקות, ביחד כאומה.
 אז נזכה שה' ישמור לנו את הברית ואת החסד, אשר נשבע לאבותינו, ויברך פרי בטן ופרי אדמה, ולא יהיה עקר ועקרה. כמו כן, נתברך "וְהֵסִיר ה' מִמְּךָ כָּל חֹלִי וְכָל מַדְוֵי מִצְרַיִם הָרָעִים....”

ויהי רצון שיתקיים בנו "כָּל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר תִּדְרֹךְ כַּף רַגְלְכֶם בּוֹ לָכֶם יִהְיֶה מִן הַמִּדְבָּר וְהַלְּבָנוֹן מִן הַנָּהָר נְהַר פְּרָת וְעַד הַיָּם הָאַחֲרוֹן יִהְיֶה גְּבֻלְכֶם:   לֹא יִתְיַצֵּב אִישׁ בִּפְנֵיכֶם פַּחְדְּכֶם וּמוֹרַאֲכֶם יִתֵּן ה' אֱלֹהֵיכֶם עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ אֲשֶׁר תִּדְרְכוּ בָהּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר לָכֶם".
טנדו

שִׂיר הַטֶּלֶוִיזְיה
מתוך "צארלי בממלכת השוקולדה" – מאת רוהלד דאל

תרגום: הסופר אוריאל אופק

הַקְשִיבוּ נָא הֵיטֵב, כָּל אָב וָאֵם

הָדוֹאֲגִים לְאוֹשֶׁר יַלְדֵיהֶם:  

הַטִילוּ עֲלֵיהֶם אִיסוּר תַקִיף
אֶל מָסַכֵּי הַטֶּלֶוִיזְיָה לְהַשְקִיף!

בְּכָל דִירָה, בְּכָל צְרִיף-עֵץ אוֹ פַּח

יוֹשְבִים הֵם קְפוּאִים מוּל הַמָּסָךְ 

וְהֵם צוֹפִים, צוֹפִים, צוֹפִים

כּפוּפֵי-קוֹמָה כְּמוֹ קוֹפִים;

וְהֵם יוֹשְבִים וּמִסְתַּכְּלִים

כְּמוֹ יְשִישִים מְתֻסְכָּלִים

וְהֵם סוֹפְגִים כְּמִין תּוֹרָה 

אֶת כָּל הָרַעַל הַנּוֹרָא...

נָכוֹן, יוֹשְבִים הֵם בִּדְמָמָה

לֹא מְקִימִים כָּל מְהוּמָה

הֵם לֹא שׁוֹבְרִים וְלֹא מַכִּים

גַּם לֹא רָבִים אוֹ צוֹעֲקִים

אַך נָא לִזְכּוֹר מַה מְּעוֹלֶלֶת

הַטֶּלֶוִיזְיָה לְכָל יֶלֶד:

הִיא מְעַוֶּתֶת הִגָּיוֹן

הִיא מְחַסֶּלֶת הַדִּמְיוֹן

הִיא מְעַוֶּרֶת, מְבַלְבֶּלֶת

וּבְלִי בּוּשָׁה הִנָּהּ גוֹזֶלֶת

מִן הַיְלָדִים וְהַיְלָדוֹת

אֶת קֶסֶם אֶרֶץ-אַגָּדוֹת.

וְכָךְ הַיֶּלֶד הַבּוֹהֶה

מַפְסִיק לַחְשׁוֹב - הוּא רַק רוֹאֶה.

עַכְשָׁיו וַדָאי תַּגִּידוּ בְּהֶחְלֵט:

"אַךְ אִם נַרְחִיק אֶת הַמַּקְלֵט

– הָבִיאוּ נָא מַכְשִׁיר אַחֵר 

אֶת יְלָדֵינוּ לְבַדֵּר!".

בִּמְקוֹם תְּשׁוּבָה לַבְּעָיָה

נִשְׁאַל אֶתְכֶם קֻשְׁיָה שְׁנִיָּה:

כֵּיצַד כֻּלָם בִּדְרוּ עַצְמָם

לִפְנֵי שֶׁזֶּה בָּא לָעוֹלָם?

לְמִי שֶׁשָּׁכַח - נַזְכִּיר מִיָּד: 

סִפְרֵי קְרִיאָה לָקְחוּ לַיָּד!

הָיוּ סְפָרִים עַל הַמַּדָּף

הָיוּ סְפָרִים בִּידֵי הַטַּף,

וְהֵם קָרְאוּ, קָרְאוּ שָׁעוֹת 

פִּרְקֵי פְּלָאִים וּמַסָּעוֹת;

עַל חוֹף נִדָּח וְאִי-מַטְמוֹן

וְעַל בַּת-מֶלֶך בָּאַרְמוֹן;

עַל הַפְלָגוֹת, עַל צֵיד-פִּילִים

עַל שׁוֹדְדִים וּנְפִילִים

עַל לוּבֶּנְגוּלוּ, פּוּ הַדֹּב

עַל טַרְזָן, וְיַלְדֵּי-הָרְחוֹב.

הוֹ! אֵיזֶה יוֹפִי שֶׁל סְפָרִים

קָרְאוּ אָז כָּל הַנְּעָרִים!

עַל כֵּן, זוֹ הָעֵצָה כָּעֵת  – 

סַלְּקוּ הַחוּצָה הַמַּקְלֵט

וּבִמְקוֹמוֹ קִבְעוּ מַדָּף

וּבוֹ סְפָרִים לְכָל הַטַּף!

וְאִם יִהְיוּ בְּכִיּוֹת, סְקַנְדַּל –

אַל נָא תָּשִׂימוּ לֵב בִּכְלָל;

שֶׁכֵּן – אֵין צוֹרֶךְ לְנַחֵשׁ –

לְפֶתַע פֶּלֶא יִתְרַחֵשׁ:

מִשִּׁעֲמוּם, אוֹ תְהִיָּה,

הֵם אַט יַתְחִילוּ בַּקְרִיאָה,

וְעִם קְרִיאָה נִדְלַק הַזִּיק

וְלֹא יִרְצוּ עוֹד לְהַפְסִיק.

כִּי בְּמַמְלֶכֶת הַקְּרִיאָה

יִרְווּ סִיפּוּק גַּם הֲנָאָה

וְיִתְמְהוּ – (לְשֵׁם רֶוִיזְיָה) –

מָה הֵם מָצְאוּ בַּטֶּלֶוִיזְיָה?!

וְאָז "תּוֹדָה!" יֹאמְרוּ לָכֶם

וּפִי מִלְיוֹן יֹאהֲבוּ אֶתְכֶם!
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