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אמור

הודיה לד' / הרב אליהו

צריך להודות על תוצאות המשאל על תוכנית ההתנתקות. אם התפללנו על-כך, זאת אומרת שהקב"ה פעיל בעניין הזה ולא משאיר אותנו לבד. אנחנו מתפללים "השיבנו אבינו לתורתך" למרות שזה לכאורה לא שייך אליו, שהרי "הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים". הקב"ה יכול להקשות את ליבנו כמו שהקשה את לב פרעה בשלב מסוים בחייו, והוא יכול גם לעורר אותנו ולפתוח את ליבנו לאהבתו ויראתו.
תפילת הודיה על תוצאות המשאל בליכוד
מודים אנחנו לך ה’ אלוקינו ואלוקי אבותינו על האמונה שעוררת בקרבינו להמשיך בדרך של בנין והתיישבות ולא בדרך של חולשה ורפיון. 
מודים אנחנו לך על התוצאות שנותנות כוח לאוהבי ארץ ישראל ולמתיישבים בה. על כל התעוררות מאמץ, ומסירות שיצאו מקרבינו. על כל קול של איש או אישה מהצפון מהמרכז ומהדרום שגילו את אהבתם לעם ישראל לארצו ולאמונתו. 
ואלו פינו מלא שירה כים. ולשוננו רנה כהמון גליו. ושפתותינו שבח כמרחבי רקיע. ועינינו מאירות כשמש וכירח. וידינו פרושות כנשרי שמים. ורגלינו קלות כאילות. אין אנחנו מספיקין להודות לך ה’ אלוהינו. ולברך את שמך מלכנו. על אחת מאלף אלפי אלפים ורוב רבי רבבות פעמים. הטובות נסים ונפלאות שעשית עמנו ועם אבותינו. מלפנים ממצרים גאלתנו ה’ אלוהינו. מבית עבדים פדיתנו. ברעב זנתנו. ובשבע כלכלתנו. מחרב הצלתנו. מדבר מלטתנו. ומחלאים רעים ורבים דליתנו. 
עד הנה עזרונו רחמיך ולא עזבונו חסדיך. על כן אברים שפילגת בנו. ורוח ונשמה שנפחת באפינו. ולשון אשר שמת בפינו. הן הם. יודו ויברכו. וישבחו. ויפארו. את שמך מלכנו תמיד. כי כל פה לך יודה. וכל לשון לך תשבח. וכל עין לך תצפה. וכל ברך לך תכרע. וכל קומה לפניך תשתחווה. והלבבות ייראוך והקרב והכליות יזמרו לשמך. כדבר שנאמר כל עצמתי תאמרנה ה’ מי כמוך מציל עני מחזק ממנו. ועני ואביון מגזלו:
שוועת עניים אתה תשמע. צעקת הדל תקשיב ותושיע. וכתוב רננו צדיקים בה’. לישרים נאווה תהילה:
בפי ישרים תתרומם: ובשפתי צדיקים תתברך: ובלשון חסידים תתקדש: ובקרב קדושים תתהלל:
במקהלות רבבות עמך בית ישראל. שכן חובת כל היצורים לפניך ה’ אלוהינו ואלוהי אבותינו להודות. להלל. לשבח. לפאר. לרומם. להדר. ולנצח. על כל דברי שירות ותשבחות דוד בן ישי עבדך משיחך:
ויהי רצון שהקב"ה יעשה לנו עוד ניסים ונפלאות ולא נשמע על אסונות כל כך כואבים של פיגועים מידי אנשים שנושאים את שם ה’ לשווא על שפתם.
ויקוים בנו "ונתתי שלום בארץ ושכבתם ואין מחריד, והשבתי חיה רעה מן הארץ וחרב לא תעבור בארצכם". "ושב יעקב ושקט ושאנן ואין מחריד".

"ובקוצרכם את קציר ארצכם לא תכלה פאת שדך בקוצרך, ולקט קצירך לא תלקט, לעני ולגר תעזוב אותם, אני ה' אלוהכם."
מדיניות חברתית כלכלית (חלק א') / הרב אריאל

התורה מתעלה מעל לכל מדיניות כלכלית מקובלת. נקודת המוצא שלה שונה. היא רואה את עם ישראל כחברה ערכית, ממלכת כוהנים וגוי קדוש. לכן החברה הישראלית צריכה להיות חברת חסד. לשם כך יש מקום להעדיף את המדיניות הכלכלית המתאימה ביותר להשגת יעוד זה, אולם אין למצוא בתורה העדפה עקרונית לשיטה מסוימת.

חובות היחיד וחובת הציבור 

חובת הצדקה אינה רק אישית היא גם ציבורית. הרמב"ם מדגיש זאת באומרו (הל' מתנות עניים ט ג):

מעולם לא ראינו ולא שמענו בקהל מישראל שאין להן קופה של צדקה, אבל תמחוי יש מקומות שנהגו בו ויש מקומות שלא נהגו בו, והמנהג הפשוט היום שיהיו גבאי הקופה מחזירין בכל יום ומחלקין מערב שבת לערב שבת.

גם הקהילה אחראית אפוא על הצדקה, והיא גובה לשם כך כסף ומצרכים מהציבור. מס זה פרוגרסיבי ומוטל על כל הציבור, גם על מי שבאופן אישי פטור מכל חובה משפטית. דבר זה מוכח מהרמב"ם בהלכות נחלות פרק יא (יא): 

ומי שנשתטה או שנתחרש, בית דין פוסקין עליו צדקה אם היה ראוי.

מדוע מטילים על השוטה חובת השתתפות בצדקה, הרי הוא פטור מכל המצוות? 

התשובה לכך נמצאת לענ"ד בדברי הריטב"א (כתובות מט ב) המסביר את הכפייה לצדקה משום מחסורם של עניים. כלומר, צורכי העניים מחייבים את הציבור. אף שאין כופין את היחיד על הצדקה, במסגרת הציבורית הכפייה  מותרת. זהו מעין מס ומס אפשר לגבות גם משוטה חסר דעת. 

יש הבדל מהותי בגדר המצווה בין היחיד לציבור. הציבור חייב לדאוג לכך שהעניים יקבלו. אחריותו למנוע את העוני בחברה. היחיד, לעומת זאת חייב לתת, לפתוח את הלב ולפתח רגישות מוסרית. לכן אין הצדקה הממסדית פוטרת את היחיד מחובת צדקה אישית. 
צמיחה או תמיכה? 

הצדקה האמיתית לא מנציחה את העוני אלא מחזירה את מי שנשר ממעמדו לעולם העשייה. וזו לשון הרמב"ם הלכות מתנות עניים פרק י:

שמונה מעלות יש בצדקה זו למעלה מזו, מעלה גדולה שאין למעלה ממנה זה המחזיק ביד ישראל שמך ונותן לו מתנה או הלואה או עושה עמו שותפות או ממציא לו מלאכה כדי לחזק את ידו עד שלא יצטרך לבריות לשאול, ועל זה נאמר והחזקת בו גר ותושב וחי עמך, כלומר החזק בו עד שלא יפול ויצטרך. 

פחות מזה הנותן צדקה לעניים פחות מזה שיתן לו פחות מן הראוי בסבר פנים יפות. 

הדרגה הפחותה ביותר היא: שייתן לו בעצב. 

הצמיחה, המבטיחה תעסוקה למובטלים, עדיפה על התמיכה המנציחה את העוני. אולם כאן יש להדגיש, יצירת מקורות תעסוקה צריכה לבוא בו זמנית עם צמצום התמיכה הישירה במי שמסוגל לצאת לעבודה. אולם ביטול מידי של התמיכות הסוציאליות, על סמך ספקולציות שבעתיד ייתכן שיימצאו יזמים שייצרו מקורות תעסוקה, אינו עולה בקנה אחד עם מדיניות רווחה ברוח התורה. אין להעדיף את ה'שמא' של תעסוקה בעתיד על חשבון ה'ברי' של ביטול התמיכה העכשווית. ברי ושמא בנידון דידן לאו ברי עדיף! מה גם שבין מקוצצי התמיכות מצויים רבים שאינם מסוגלים לעבוד, כגון זקנים, חולים, קטינים, נכים וכדו'. 

המשך בשבוע הבא

אין מה לעשות בפולין / הרב שלמה אבינר

אל תיסע לפולין לביקור במחנות ההשמדה.

קודם כל, יש לדעת שאסור לצאת לחוץ לארץ. כמובן, יש יוצאים מן הכלל, כמו בכל הלכה, אבל קודם כל יש לדעת שזה הכלל: אין יוצאים מארץ ישראל. הרוצה לצאת עליו להביא ראיה שמדובר במקרה יוצא מן הכלל, כגון לצורך מקצועי או כספי, וכן לצורך מצוותי.

לא לכל מצווה, מתיר רבנו הגדול הרמב"ם לצאת זמנית מחוץ לארץ, אלא רק לשתי המצוות הגדולות שעליהן עומדים החיים: ללמוד תורה ולישא אישה (רמב"ם הלכות מלכים ה ט). אך רבותינו בעלי התוספות מתירים לכל מצווה (תוס' ע"ז יג א ד"ה ללמוד). אבל לטיול, כולם מודים שאסור, כפי שנפסק בשולחן ערוך (שו"ע או"ח תקלא ד).

יש שהמציא היתר חדש: מותר לטייל מחוץ לארץ כדי לראות את יופי הבריאה. ודאי שזהו דבר יפה מאוד לראות את פלאי הבריאה, אך אין זה מוגדר בין תרי"ג מצוות של תורה וז' מצוות דרבנן והסתעפויותיהן. נכון שאם רואים דבר יפה, תיקנו חכמינו על כך ברכות שונות שיש מצווה לאומרן, אך אין זאת אומרת שיש מצווה לראות דבר יפה. משל למה הדבר דומה? אם אוכלים גלידה, מצווה לברך, אך לא שמענו שיש מצווה לאכול גלידה למטרה זו. מי שנוסע לטיול לחוץ לארץ להנאתו אינו עושה דבר טוב, אבל גרוע ממנו הוא העושה כן ועוטף את התנהגותו בתירוצים. לפני הכל – יש להיות איש אמת.

וכן אין מצווה לבקר במחנות השמדה, לא מצווה מן התורה ולא מצווה מדרבנן. בוודאי שצריך לזכור את השואה, כי יש מצווה לזכור את עמלק, וגרמניה היא מעין עמלק, אך התורה לא כתבה שלשם כך יש לנסוע מידי שנה למקום שבו לחם נגדנו עמלק. אי אפשר להמציא מצוות. למצוותיה של תורה יש גדרים מדויקים וחמורים. כמו שאין מצווה לראות את יופי הבריאה, כך אין מצווה לראות את מקום התרחשותן של זוועות השואה. אגב, יש כל כך הרבה חומר בכתב, תמונות, סרטים ועדויות לרוב שאפשר למצוא בארץ ישראל.

לכן, כל מה שנותר לנו, בנוגע לילדי בית-הספר, הוא שיקול המחנך, אם יש בכך צורך חינוכי גדול למען הוספת מידות טובות ויראת שמים, ולגבי נוער לא דתי, חיזוק הקשר ליהדות בכלל. אך זה דבר שצריך להוכיח. שהרי כלל גדול נקוט בידנו בענייני חינוך, ששינויים עמוקים וקבועים בנפש האדם אינם מושגים בעזרת פעולה חד-פעמית רבת עצמה אלא בפעולה עיקשת ומתמשכת במנות קטנות ההולכות ומצטרפות לפי יכולת הקיבול של האדם.

ביקור במחנה השמדה, אינו חינוך עמוק אלא זעזוע. אגב, יש גם נערים ונערות שזעזוע זה מזיק להם באופן חמור. על כל פנים, זהו זעזוע רגשי שחולף בקלות כמו שהוא בא בקלות. מה שמגיע לאדם בלי עמל גם נעלם בלי עמל.

מחקרים רבים נעשו בנוגע לערך החינוכי של מסעות אלה, שגם עולים כסף רב למדינה ומעשירים בין השאר את חברות הנסיעות שהתמחו בכך ואת אתרי הקליטה בפולין שעושים מזה הון עתק.

מהמחקרים אלה יוצא שכמובן הנוער מוסיף ידע – שחלק גדול ממנו הוא בשלב ההכנה למסע. בהחלט הנוער מרגיש בעצמה רבה תחושות כאב, זעזוע וכעס, רגשות ששוככים באופן טבעי בהדרגה אחרי המסע.

המרכיב החשוב ביותר הוא נוכחותם של עדים ניצולי שואה שאותם אפשר כמובן למצוא בארץ.

אך המחקרים לא מצאו חיזוק הזהות היהודית אצל הנוער החילוני, וכן אצל הנוער הדתי אין השפעה של ממש בתחום של מידות טובות ויראת שמים לטווח רחוק.

כמעט הכל אפשר לעשות כאן בארץ, ולהימנע מלתת כסף לפולנים, שכידוע היו משתפי פעולה עם הרוצחים יימח שמם. גם אחרי השואה עשו נגדנו כמה פוגרומים ובאופן מחפיר שדדו כל בתינו ורכושנו. אין לנו סימנים שחזרו בתשובה; לו היה כן, היו מארגנים לנו מסעות אלו על חשבונם. ובקיצור, הם מקיימים: רצחת וגם ירשת.

באשר לביקורים בבתי כנסת עתיקים בגולה שבהם התפללו גדולי עולם, ולעליה לקברם של גדולי עולם אלה – הנני מבטיח לכם שלמשל הרמ"א, רבי משה אירסליש, היה מעדיף לאין ערוך, שבמקום זה, נלמד את דבריו בשולחן ערוך ונקיים אותם.
יש אלוקים!!

החיוך המנצח

עוד יסופר רבות על הנערים בצמתים שבחיוכים ובדמעות, במסירות ובאורך רוח ניצחו את העיתונים והעיתונאים, הרדיו והטלוויזיה.  כל אלה ששכחו את כללי ההגינות והשוויון, בלהט ההתנתקות.

עוד יותר יסופר על הצעירים שלימדו את ראש הממשלה כי דעת בוזגלו ובוסקילה משמעותית לישראל יותר מדעתם של ג'ון וביל באירופה ובאמריקה.

לא נסלח!

"כוחו העיקרי של המפקד הוא במוסריות שלו" – אמר שרון. 

רק בתרבות רומא ובג'ונגל 'החזק הוא הצודק'. אצלנו, מי ששובר את כללי המוסר – עף מהר מאוד לקרשים! 

אני מקווה ששרון יודע כי היועצים והעיתונאים שמנסים ללמד אותו כיצד לזלזל בליכוד ובתוצאות המִפְקַד, מנסים להפיל אותו אחת ולתמיד. חטא כזה אינו נסלח במחוזותינו. גם "בקשת סליחה"  מתוקשרת היטב, לא תעזור לו יותר ממה שעזרה לאהוד ברק ולמפלגת העבודה.

לא נשכח!

גם אנחנו חייבים לזכור. מי שחשובים באמת הם המתפקדים! הם לא ישכחו אותנו כל כך מהר – זה בטוח. אני מקווה שגם אנחנו לא נשכח אותם, אם אנחנו רוצים למצוא אותם מאירים פנים כמו בפעם הראשונה. אנו חייבים לפקוד אותם עוד ועוד כדי לומר "תודה", "שלום" ו"אולי תבואו לשבת". 

בהצלחה

בין פסח לעצרת / הרב יצחק כהן ראש מכינת עטרת

המהר"ל בספרו נתיבות עולם, בנתיב העבודה בפרק י"ב, מבאר שארבעים ותשעה ימי הספירה הם כנגד שבעת ימי העולם, ושכל אחד מהימים כלול בשבע, והיום החמישים הוא כנגד הבחינה השמינית, שהיא הבחינה שמעל הטבע.

ביאור דומה לביאורו של המהר"ל מבאר ה'שפת-אמת' בפרשת שמיני. ה'שפת-אמת' מבאר מדוע תחילת עבודת אהרון ובניו הייתה ביום השמיני לאחר שבעת ימי המילואים, וכך הוא כותב: "והעניין כי בכל עת צריכין לתקן מקודם ז' ימי הבניין של הטבע... ואז זכו להמשיך הארה מיום השמיני שהוא למעלה מהטבע כנודע, וכן היה מיציאת מצרים עד קבלת התורה, וכן גם עתה וספרתם לכם וכו' ז' שבתות תמימות הוא תיקון המידות זוכין אח"כ בחג השבועות להארה מעולם העליון".

מעניין שבשלוש הפרשיות הראשונות שאנו קוראים בימי הספירה – שמיני, תזריע ומצורע אנו פוגשים בתחילת כל אחת מהן את היום השמיני. 

בפרשת שמיני אנו נפגשים עם היום השמיני, שהוא היום הראשון שמתחיל אהרון לעבוד במשכן, וזה לאחר שבעת ימי המילואים שבסוף פרשת צו.

בפרשת תזריע אנו נפגשים עם היום השמיני בהקשר ליום הברית שצריך לעשות כל זכר בישראל. 

בפרשת מצורע אנו נפגשים עם היום השמיני בהקשר לסיום טהרתו של המצורע, שהוא ביום השמיני. 

נראה שזה לא בכדי... 

לעניות דעתי, נראה שהתורה רומזת לנו באמצעות היום השמיני, על שלוש קבוצות מעם ישראל, וכל קבוצה שייכת לעולם שמעל הטבע – לעולם השמונה. 

היום השמיני של פרשת שמיני נאמר בהקשר לתחילת עבודת המשכן ע"י אהרון ובניו. התורה לא כתבה שזה היום הראשון לעבודת אהרון ובניו, אלא העבודה הייתה ביום השמיני, וזה כדי שנבין שמשמעות עבודת המקדש ע"י הכוהנים הינה מעל למושגי הטבע הרגילים.

היום השמיני של פרשת תזריע עוסקת בברית המילה של כל זכר בישראל, התורה מזכירה לנו שבתוך עולם הטומאה, יש הופעה של עולם שמעל הטבע. שלמעשה זו הופעה שמעל טומאת המקום והזמן, והיא מתבטאת בהופעה של כל יהודי בעולם. בכך התקדמנו ביחס לבירור שעלה בפרשת שמיני. בפרשת שמיני עסקנו בעולם המקדש והכהונה, שהתברר שהם שייכים לעולם שמעל לטבע, אבל כאן אנו עוסקים כבר בהופעה של כל יהודי, וגם בנוגע אליו התורה מודיעה שהוא שייך ומגלה את העולם שמעל הטבע. 

היום השמיני של פרשת מצורע הוא היום שבו משלים המצורע את טהרתו. נראה שהתורה באה ללמדנו שגם יהודי שנאלץ לצאת מחוץ לשלושת המחנות בגלל טומאתו החמורה, ממחנה שכינה, לווייה וישראל. וחז"ל לימדונו שהמצורע מקבל את צרעתו משום שהוא מדוברי לשון הרע, ההורס את המרקם החברתי בישראל, לכן עם קבלת הצרעת, המצורע מורחק יותר מכל בעלי הטומאות האחרות. בכל זאת כאשר המצורע נטהר מצרעתו, הוא חוזר לעולם המבטא הופעה שמעל הטבע, ולכן טהרתו ביום השמיני. 

ספירה דומה לספירת העומר מצאנו בנוגע למצווה המרכזית המבטאת את קדושת ארץ ישראל. אך הספירה היא לא ספירה של שבועות אלא של שנים. המצווה להשבית את העבודות החקלאיות בכל שנה שביעית, ולאחר ספירה של שבע שמיטות מגיעים לשנת החמישים, שנת היובל, שבה חוץ מהשבתת העבודות החקלאיות ישנו דין מיוחד של חזרת הקרקעות לבעליהן המקוריים שנקבעו עם חלוקת הארץ למשפחות על ידי יהושע.

בהקשר לאפיונה של שנת היובל כותב ה'שפת-אמת' בפרשת בהר, שמצווה זו מבררת את מיוחדותה של ארץ ישראל היוצאת מתחת ידי הטבע לגמרי, ולכן ארץ ישראל נקראת נחלה בלי מצרים.

שלושה יסודות התבררו לנו כאן המופיעים בעולמנו בכללים אחרים לגמרי מכללי הברזל של הטבע. 

1. ההופעה של עם ישראל בעולם. 

2. התורה והדרכתה והשפעתה על העולם.
3. ארץ ישראל והמאבק העולמי עליה. 
מי יתן שנזכה שעם ישראל מתוך תורתו, ובארץ ישראל כולה, יגלה את ההופעה העליונה שמעל הטבע אל תוך הטבע מתוך יושר ושמחה. 

סיפורים הדוכן

קמעה קמעה

החברה מנצרת עלית מספרים

אנחנו עומדים במרכז המסחרי בנצרת עלית. הקשרים היותר עמוקים בדוכן נוצרים לא עם אדם שמתלהב מיד ולזמן קצר באופן רגעי (שגם זה נהדר), אלא דווקא עם אלה שאינם מתלהבים בהתחלה, לפעמים אף מביעים התנגדות, וכשנוצר מגע סוף סוף, הקשר עמוק יותר וממושך יותר.

כך היה עם בחור צעיר, מלא בקעקועים ועגילים. הקשר איתו נוצר ממש בהדרגה – בפעמים הראשונות קלטנו רק את המבטים הלא אוהדים שנתן בנו. ביום שישי אחד הוא ניגש, התעניין כמה שניות והמשיך ללכת, עדיין עם מבט מסויג בעיניו. יום שישי אחר נוצרה שיחה קצרה, הוא שאל למה אנחנו נמצאים כאן, ומה מעשינו בחיים, נפרדנו בידידות. ביום שישי שלאחר מכן הוא ניגש לדוכן ואמר בחצי צחוק "אתם יודעים מה – בוא ננסה את התפילין 'שלכם' ". הוא הניח תפילין, ומאוד הלך הקשר והתהדק. פעם התוודה "מאוד לא אהבתי אתכם בפעם הראשונה שראיתי אתכם, משום מה הצלחתם במשך הזמן, בלי לדבר יותר מדי, לשנות את כל ההסתכלות שהייתה לי על היהדות, שלא לדבר על כך שאתכם הינחתי פעם ראשונה בחיי תפילין".
מדור "סיפורים מהדוכן" בעיתון תל-אביב

אלה הכותרות שראו קוראי "עיתון תל-אביב" בשבוע האחרון: "בלי אמונה אין תקווה", "התוצאות לא תלויות בנו".

השבוע דיווח המקומון "עיתון תל-אביב" על הראיון עם פיני גרשון שפורסם במעייני הישועה גיליון יום- העצמאות: "מאמן מכבי תל אביב בכדורסל, פיני גרשון, עומד להוביל פרוייקט שיקום בתי כנסת בגוש דן. כך עולה מראיון שנערך עימו בעלון "מעייני הישועה", שחולק בשבת האחרונה בבתי הכנסת בארץ.
עיתון "תל אביב" מביא בפניכם את הראיון המלא, כפי שפורסם במדור "סיפורים מהדוכן".

יואב פרידמן, כתב העיתון התקשר לפיני כדי לוודא שאכן פיני הולך לכיוון הפרוייקט שעליו דובר בראיון, פיני אישר – "הכל נכון. אני מקווה שהעניין יקרום עור וגידים בקרוב".

מעייני הישועה נמצאת כרגע במגעים לגיוס "עיתון תל-אביב" לקידום הפרוייקט.

נו, לא רחוק היום שיצטטו מאמרים של הרב אליהו והרב אבינר על אהבת ד' ואהבת הארץ ב"עיתון תל-אביב".
חינוך להתמודדות / הרב רפי פוירשטין

שאלה: האם חינוך להתמודדות איננו מחליש את הצעירים. האם לא נכון להציב בפניהם אמיתות ברורות ופשוטות?

תשובה:
1. הקדמה נחוצה וידועה, ובכל זאת נכון לחזור עליה מידי פעם – בחינוך יש אמנם עקרונות, אך הם צריכים להתיישם על בני אדם שמשתנים תדיר, מפתיעים, לא צפויים, ובעיקר לא ברורים עד תום. ולכן תמיד, תמיד צריך לבחון כיצד מתקבל המעשה החינוכי בנפשו של המתחנך. האם לעדן את הדרישה או להקצין אותה, האם לפתוח את החינוך או לאטום אותו, דברי קהלת הידועים: "עת ל... ועת ל... " יפים מאוד כאן. 

2. מהו הבסיס? השלד הרוחני. השלד חייב להיות ברור ופשוט, חיוני, מלא בשמחה וגם במחויבות. מה בשלד הבניין הרוחני? אמונה בה', אמונה בתורה ובמצוות, ראייתם כעוגן הקיום וכמצפן ההתנהגות. 

3. דהיינו – אמונה בה' ובתורתו איננה פולקלור, תרבות, לא מסורת ואף לא דת. היא תמצית הקיום שלנו, היא 'טעם החיים' שלנו. היא מרכז הקיום האישי, היא לב המשפחה, והיא תמצית הקהילה. 

4. ומה עם הקרמיקה? – כשהיסודות איתנים, כשלומדים תורה בבית, כשהקפדה על מצוות היא שמחה (גם כשקשה פה ושם) אז הקרמיקה יכולה להיות בעלת צבעים שונים. זה לא שכל צבע ייכנס (בוודאי לא בעידן של תקשורת גלובלית פתוחה ומלאת פסולת תרבותית בצד דברים טובים), אבל אפשר לפגוש תופעות תרבותיות בצורה מורכבת. במצב זה לא כל ספר 'חילוני' הוא 'טרפה' (אם כי יש להיזהר מאלה שהם כן), לא כל סרט הוא אוטומטית אלילות וזימה (אם כי יש כאלה והרבה), לא כל חילוני הוא שטחי, ולא כל הגיג של הוגה דעות חילוני הוא ריק מתוכן וגורר ישירות תגובה של ביטול. וגם כשנתקלים בתופעות שליליות (וכי ברחוב לא נתקלים בהם, בכל צעד ושעל?) האם אי אפשר להתמודד עימם? וכבר צווחה התורה: "ולא תתורו אחרי עינכם ואחרי לבכם (לא מתבוננים בכל דבר, לא שומעים כל דבר). ככל שהיסודות עמוקים יותר נית

5. לא יעזור לנו – בכל מקום שמגיעים אליו צריך להתמודד. הבה נבנה אפוא יסודות מוצקים מחד, ונלמד פרק בהלכות התמודדות מאידך. האם אנו מעדיפים שילדינו יגלו את סודות ההתמודדות בכוחות עצמם? האם לא נכון שיקבלו צידה לדרך מההורים? האם לא נכון שכשהם יעמדו מול קונפליקט מטריד הם יראו בחלון את דמות דיוקננו? ההורים מעבירים לילד מסר בזיכרון פניהם ועיניהם. האם נכון להשאיר את הסוגיה הטורדת ביותר ליד המקרה והאינטואיציות של ילדינו בלא שהדגמנו להם התמודדות מהי?! 

לע"נ אמי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ

 

פינה ירושלמית

האישה שעמדה לצידו של התייר המבוגר, חיבקה את כתפו ומחתה את דמעותיו שזרמו ללא הרף. בניו צילמו את האירוע ונכדיו דפדפו באלבום התמונות.

"תארו לעצמכם", אמר בהתרגשות, "67 שנים אחרי שאבא וסבא שלי הביאוני לפה בן שלוש... ועכשיו כולכם כאן, זה משהו. ממש חסדי ד'..." ביד רועדת אחז התייר במספריים שהושטו לו, בידו השנייה חפן את תלתלי שרון נכדו הקטן, והחל גוזז...

ל"ג בעומר התשס"ב. קבר שמעון הצדיק בירושלים. הילולה. חלק'ה. בר מצווה.

יום פטירת התנא רבי שמעון בר יוחאי, ורבים מבני ירושלים והסביבה באים לציין יום זה כאן, מהם עורכים טקסי חלק'ה לבני השלוש.

ההיה זה המרחק, או הקושי בהגעה לגליל, למירון? ושמא שיתוף השם "שמעון" או סיבה נסתרת אחרת שגרמו ליצירת המסורת של הגעה למערה המזוהה כ-800 שנים כקבר שמעון הצדיק, בל"ג בעומר?

השנה רבה השמחה. חוגגים י"ג שנים להתיישבות היהודית במקום שהחלה מתעוררת בתשנ"ט.

בבית הכנסת המרכזי שנגאל, נותרו גומחת ארון הקודש וסממנים רבים אחרים.

והדירות שנרכשות הן חלק משתי שורות בתים יהודיים אשר ברובם קבועות עדיין המזוזות בפתחים, עדות לחיים יהודיים בשכונות שמעון הצדיק ונחלת שמעון ("אום אהרון" ו"נחלת יצחק") מתרנ"א עד לימי המאורעות ואשר התושבים היהודים נאלצו לעזוב סופית בתש"ח.

בסיום טקס החלק'ה הורמו כוסיות "לחיים" והנכד הגדול – גלעד, אמר על פה בניגון המיוחד לפרקי אבות:

"שמעון הצדיק היה משיירי כנסת הגדולה, הוא היה אומר – על שלושה דברים העולם עומד. על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים".

הדוד סיריל, שבא במיוחד מדרום-אפריקה, פתח את הגמרא ביומא (סט) ולימד:

"יום שביקשו כותיים את בית אלוקינו מאלכסנדרוס מוקדון להחריבו וּנְתַנוׁ להם. באו והודיעו את שמעון הצדיק... לבש בגדי כהונה... וכל הלילה הללו (ישראל) הולכים מצד זה, והללו (צבא אלכסנדר) הולכים מצד זה. כיוון שעלה עמוד השחר אמר להם (אלכסנדר לכותיים): מי הללו? אמרו לו: יהודים שמרדו בך... כיוון שראה לשמעון הצדיק, ירד ממרכבתו והשתחווה לפניו. אמרו לו: מלך גדול כמותך ישתחווה ליהודי זה?! אמר להם: דמות דיוקנו של זה מנצחת לפני בבית מלחמתי. אמר להם (לישראל): למה באתם? אמרו: אפשר בית שמתפללים בו עליך ועל מלכותך שלא תחרב ויתעוך גויים להחריבו?! אמר להם: מי הללו? אמרו לו: כותיים הללו שעומדים לפניך. אמר להם: הרי הם מסורים בידיכם..."

ובתשס"ד... היישוב מתפתח ונגאלים עוד בתים... מתהווה קו התיישבותי ממערב למזרח (בית ישראל – שמעון הצדיק – בית אורות – מעלה אדומים).

ההתעוררות החזירה גם את ארגון הסיורים "חומות שלם" ("קדם" לשעבר), המוביל מבוגרים ותלמידים באתרים מרגשים של מורשת וקרבות במזרח העיר. תוך אבטחה מרבית והבטחה גדולה לירושלים שתיבנה ותכונן ברגלי בניה השבים וחוברים לה יחדיו.
לסיורים ותרומות 02-5321828

מכתב גלוי לאחינו דן / הרב יוסף אליהו
שלום לך, שגריר יקר.

חשבתי להעביר אליך מידע שעשוי לעניין את שולחיך בארה"ב. מדובר במשהו שהתרחש באלפי מקומות בישראל בליל הסדר האחרון. אמנם ישראל ומדינתך חתומות על הסכם העברת מידע הדדי – אך שגריר מנוסה כמוך יודע ודאי, שלא תמיד מדינות מקיימות את חלקן בהסכם מסוג זה; לכן, כאזרח פרטי, אני חש שהצדק מורה להעביר אליך את המידע הבא:

ישבנו בליל סדר זה, כאבותינו מזה אלפי שנים, וקראנו את ה'הגדה'. בסיום ה'סדר' אמרנו את משפט הנצח של האמונה היהודית: "לשנה הבאה בירושלים הבנויה". אצלנו, החזיק אב צעיר 'הגדה' עם הארות הרב מרדכי אלון (שכמותה היו ב- 20 אלף בתים) והקריא באוזני בנו הקטן, את מה שהובא שם מתחת לְמשפט מפורסם זה:

"לאחר שנפסק דינו של נתן שרנסקי להִשלח לסיביר, קם ואמר: "אתה השופט, חושב שהנך חופשי. אך דע לך שמִּבין שנינו, אני הוא בן-החורין האמיתי! אמנם גופי יהיה משועבד, אבל רוחי תישאר חופשית, כי לא נכנעתי לגזרותיכם ונשארתי נאמן לאמונתי. אך לְך, השופט, קבעו מראש מה לומר... גופך אמנם משוחרר, אבל רוחך משועבדת. עכשיו יותר מאי-פעם, אני רחוק מבני-עמי, וצפויות לי שנים רבות וקשות של מאסר. עכשיו יותר מאי-פעם, אני פונה ואומר לאביטל ולבני-עמי: "לשנה הבאה בירושלים הבנויה"!

המבוגרים סיפרו, איזו מעצמה עולמית הייתה ברית-המועצות של אז. עד כמה היה מגוחך לחשוב שמישהו יוכל להשפיע עליה (ממש כמו ארה"ב של היום) וכמה חזון היה באיש הצעיר שעמד מולה בעוז. שהנה לא חלפו אלא עשרים שנה, והמעצמה ששלחה את גופו לכלא התפוררה לפתע לרסיסים, והוא – יושב בירושלים ועושה חיל.

ואז, דיברו על "שרנסקי" של דורנו: יונתן פולראד. צעירים וצעירות, דור העתיד שלנו, שרו את השיר על יונתן, ודיברו בהתרגשות על הסיפור הדומה כל-כך: על האיש שנותר נאמן לאמונתו. שלמרות גופו המשועבד ביד מעצמה עולמית, המונעת ממנו בעקביות את החירות לחיות עפ"י דתו – הנה רוחו איתנה. על יונתן שוודאי אמר גם השנה בסיום ה'סדר': "לשנה הבאה בירושלים הבנויה", וחשב על אשתו אסתר ועל אלפי הצעירים הפועלים למענו בכוחם הדל. על האיש שקיבל גם השנה מִשולחיך רק לחם ומים לפסח – עם הרבה מרור.

חשבתי ששולחיך ירצו לדעת, שבאלפי בתים דיברו על כך שעניין פולארד גילה לרבים את פרצופם האמיתי. בנושאים אחרים, קשה להוכיח מה באמת מניע אותם. למשל: האם פיתוח הנשק המתוחכם ומכירתו לכל העולם, נעשים אכן לצורכי הגנה של מדינות חלשות ומתוך "דאגה לשלום העולם", או כדי לסחרר את העולם במרוץ לרכישת נשק מתוחכם ויקר, שמעשיר את ארה"ב וקושר את כולם לְטבורה. וכן בקשר לַמעורבות באזורנו: האם גם כאן פועל העיקרון של 'הפְרד וּמְשול', או... – מי יוכל לדעת?

אבל בעניין יונתן – לא תמצא להם סניגור. אפילו התקשורת הישראלית, העבד הנרצע, תוקפת אותם כאן. אמור נא לשולחיך, המשקיעים מאמץ אדיר להיראות כ'פטרון הצדק' של העולם – שעניין פולארד פועל לרעתם. מי שרוצה לפעול נגד ארה"ב, צריך פשוט להתנגד לשחרורו של פולארד.

ולסיום, משהו בנימה אישית, שלבטח יעודד את רוחך: 

כיהודי מקיים מצוות, למדתָ ודאי מה קרה למי שהֵרע ליהודים, מפרעה היושב על כיסאו, ועד סדאם אשר בבית הבור. יודע אתה שה"נכנס" ל'הגדה' שלהם על תקן ה"רשע" - זה סימן רע מאוד עבורו. אך אל נא תדאג. ברגע שזה יקרה גם להם – תתקבל אצלנו תמיד בברכה. אחרי הכל – בני אב אחד נחנו.

ראש יהודי

דבר אחי אל תחשוש / הרב יצחק חי זאגא מרצה בראש יהודי 

אמר לי הרב יואל מלכא שליט"א רבה של אלפי מנשה, תן ליבך אל דברי הספורנו על הפסוק 'מה תצעק אלי דבר אל בני ישראל ויסעו'. אומר הספורנו, משה רבנו חשש שבני ישראל לא יקשיבו לו ולא יכנסו לים, ועל כך אמר לו הקדוש ברוך הוא, אתה חושד בכשרים, דבר אל בני ישראל ויסעו.

דבר בני, דבר. 

אם אברהם אבינו היה הגיוני, לא היה לנו עם ישראל. אברהם עומד לו בצד האמונה באל אחד, וכל העולם כולו מן העבר השני. והוא דיבר ודיבר, בהתחלה אל הקירות, אחר כך אל בני אדם. יוסף הצדיק דיבר, וחטף, דיבר וסבל, אבל המשיך לדבר. ודבר אחד מדברו אחור לא ישוב ריקם. יעקב אבינו ירד בסך הכל בשבעים נפש מצרימה. האם זה העם הגדול שזרעו כחול הים. אבל הוא המשיך. משה רבנו דיבר אל בני ישראל, ולא שמעו אל משה מקוצר רוח ומעבודה קשה. ועוד באו בטענות שהוא רק הורס ומקלקל, ומגביר את צרותיהם. אבל משה דיבר, והמשיך לדבר. וברגע של חולשה בדקות שלפני קריעת ים סוף, הקב"ה מחזק אותו ואומר לו, מה תצעק אלי, דבר, זה ישפיע בסופו של דבר, רק הַמשֵך לדבר. ולא נפל דבר אחד מכל דברו הטוב אשר דיבר ביד משה עבדו.

אתה מסתכל ימין ושמאל, ורואה את התעמולה היומיומית, הלא יהודית, הסוררת, המסרבת להכיר בערכם המיוחד של ישראל, בערכה של תורת ישראל ושל ארץ ישראל. הבוחרת בעיוורון ובבלבול, ומשקיעה תקציבים ומאמצים אדירים להרס האמונה והערכים היהודיים הבסיסיים ביותר. משלטי חוצות מבחילים, סרטי טלוויזיה הרסניים, ולא נפרט עוד, כידוע לכל. עלולה להתגנב לליבך חולשה אֵמונית חולשה משתקת, עוצרת, ומסוכנת בכוחה של האמונה היהודית לעמוד מול כל כוחות ההרס הנוראיים האלה.. אומר לך הקב"ה, דבר בני, אל תחשוש, ואל תחשוד, דבר אל בני ישראל, ותראה עוד תראה שהם יסעו ויכנסו לתוך הים, באהבה ובשמחה, באומץ לב ובאמונה, ומתוך כך יזכו לרוות ממעייני הישועה, לראות את ישועת ד'.

לא אחת יושבים מול יהודים המצהירים כי אין להם כל שביב אמונה בליבם. ומתחילים לדבר, לדון ביחד, לברר מושגים. וממשפט למשפט, עליות וירידות, בירורים וספקות, הלבבות נפתחים, והתהום הדמיונית הולכת ונעלמת לה. אמנם לא פותרים הכל ביום אחד, אבל מתחילים, פותחים דלתות, בפעם הבאה כבר נתחיל מנקודה אחרת, לא מנוכרת. דבר אחי, דבר, אל תחשוש, הם עוד יסעו. רק תמשיך לדבר.

הקדוש הרב ישכר שלמה טייכטל הי"ד בעל 'אם הבנים שמחה' מביא בשם הזוהר והשל"ה הקדוש, שהמרגלים "היו יראים שאם יבואו לארץ ישראל יאבדו נשיאותם, (ולכן) מאסו בארץ חמדה והתעו אחרים עימהם עד שגרמו לנו גלות.." (עמ' לו). שיקולים של רייטינג, והמשך החזקת השלטון. ובהמשך מתאר את האופן שבו בוצע החטא "ועתה אחי התבונן וראה איך שלא התעצלו אז להשתמש באמצעים שונים של כזבים וערמומיות, ולא חסו על שום טרחה להטריח ולשלוח באוהלים של שישים ריבוא אנשים, כדי להטעות את כל העם, ולעורר בקרבם שנאה ושטנה ומיאוס בארץ חמדה" (עמ' רנז). והתיקון הגדול – "..אם רוצים אנו לתקן זאת, מוכרחים אנו להשלים עתה מה שהם חסרו אז, היינו לעשות פעלים לעורר אהבה וחמדה בליבות עם בני ישראל בכל מקומות מושבותיהם, להיותם חושקים וחומדים לארץ חמדה של אבותינו, ואש תקוד בקרבם לבוא ולירש את הארץ הקדושה, ויחמדו אליה יותר מכל חמדה שבעולם...וכמו שעשו אז הדור של המרגלים עבודה רבה של תעמולה.. כמו כן צריכים אנו להעמיד ג"כ מערכת תעמולה שתחדור לכל בית יהודי ותעבוד על כל נשמה יהודית למען ארץ ישראל... זה יהיה התיקון השלם..ויום הישועה בוא יבוא לנו בהפלאה גדולה ובמעלה יתרה.."(עמ' רנח). 
