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איך נשיג שלום / הרב אליהו

כתוב: "ה' עוז לעמו יתן", ודרשו חז"ל: אין עוז אלא תורה שנאמר ה' עוז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום. יש לדעת שיסוד השלום מבוסס על התורה. וככל שיעסקו יותר בתורה, וירבו ישיבות, מובטח שיהיה שלום בארץ ואין מחריד, שכן בפסוק נסמכו העניינים לומר שהאחד תלוי בשני.

על הפסוק "אוי לי כי גרתי משך שכנתי עם אהלי קדר אני שלום וכי אדבר המה למלחמה". אומר הרמב"ם ב'איגרת תימן' (הוצאת מוסד הרב קוק עמוד קפג): "אומת ישמעאל רעתם חזקה עלינו והם מתחכמים להרע ולמאוס אותנו כמו שגזר עלינו יתברך 'ואויבינו פלילים' (דברים לב לא), ושלא עמדה על ישראל אומה יותר אוייבת ממנה ולא אומה כמותם שאפילו דוד המלך ע"ה כשראה ברוח הקודש כל הצרות העתידיות לישראל התחיל לצעוק ולקונן בלשון האומה מרעת בני ישמעאל ואמר (תהילים קכה) 'אויה לי כי גרתי משך שכנתי עם אהלי קידר', וראו איך זכר קידר משאר בני ישמעאל, לפי שנביאם הוא מבני קידר כמו שהוא מפורסם ביחוסו". ואח"כ המשיך וכתב (בעמוד קפ"ה שם): "וכל זמן שאנו רודפים שלומם הם רודפים אחרינו בחירום ובמלחמה, כמו שאמר דוד המלך ע"ה 'אני שלום וכי אדבר המה למלחמה' (תהילים קכ פסוק ז') וכו' עיין שם. הרמב"ם מלמד אותנו שאין לרדוף אחריהם כדי להשלים אתם, כי כל כוונתם שקר וכזב ופניהם למלחמה. וידוע שנביאם חינך ולימד אותם שמותר לשקר ולהפר הסכמים.

מקדש ה' כוננו ידיך

בימים אלו עלינו להאמין שהמשיח יכול לבוא 'פתאום', וקי"ל שירד בית המקדש השלישי מוכן מן השמים. והמיוחד שבו הוא, שירד בנוי ומשוכלל מן השמים (כלשון רש"י), ובני אדם לא ישתתפו בבנייתו. אין לנו קני מידה לתאר את כל שכלולו של בית המקדש, שכן את שכלוליו לא יתכננו מהנדסים וטכנאים בשר ודם שיש להם שכל אנוש ובינת אדם מוגבלת, אלא הקב"ה בכבודו ובעצמו שנאמר "מקדש ה' כוננו ידיך".

הדמוקרטיה הישראלית (חלק ג) / הר אריאל

הנאמנות לשלטון בעם ישראל הייתה בנויה מאז ומעולם על נאמנות להלכה, שהיא שנתנה לשלטון סמכות. "דינא דמלכותא דינא", זה מטבע הלכתי. 

אולם, ישנם עקרונות-על מוחלטים שאין בסמכותה של הדמוקרטיה להפקיע. כאשר הדמוקרטיה חורגת מעקרונות מוסריים מוחלטים – סמכותה פוקעת. "קשר רשעים אינו מן המניין" (סנהדרין כז ע"א) נראה שאין מחלוקת עקרונית בנושא זה בין הדמוקרטיה החילונית לבין הדמוקרטיה ההלכתית. כולם מסכימים שמקור סמכותו של השלטון הוא העם, מאידך כולם מסכימים שהעקרונות המוסריים עומדים מעל לכל דמוקרטיה. הוויכוח יכול להינטש רק בשאלה מה הם עקרונות-על מוחלטים. יש לשער שהדמוקרטיה החילונית תכיר רק במצוות שבין אדם לחברו כעקרונות-על כאלו, כגון: לא תרצח, לא תגנוב וכדו'. לעומת זאת "לא תנאף", למשל, עלול להישמט חלילה מלוחות הברית של הדמוקרטיה החילונית. בעוד שבדמוקרטיה ההלכתית, לא רק "לא תנאף" ייחשב כעיקרון-על, אלא גם איסורי עבודה זרה, חילול שבת ויתר מצוות התורה, שהרי אין עליהן עוררין. על כל פנים הדיון בשאלה זו אינו מהותי ביסודו אלא כמותי: מה הם עקרונות-העל העומדים מעל להכרעה הדמוקרטית? אולם עצם העיקרון שלא כל נושא נתון להכרעה דמוקרטית מוסכם על הכל. 

ייאמר ברורות: חוק אינו יוצר מוסר. חוק הוא ביטויו המעשי של עיקרון מוסרי. לעולם יעמוד המוסר מעל לחוק, כי ממנו יונק החוק את סמכותו. חוק בלתי מוסרי אינו חוק. זהו כלל הברזל העומד ביסודה של כל חברה דמוקרטית.

על פי התפיסה ההלכתית הרוב עצמו כפוף למרות מוסרית שמעליו. על פיה, גם השלטון כפוף למוסר, וכשהשלטון מפקיע את עצמו מהמוסר, המוסר מפקיע את סמכות השלטון. מסגרת שלטונית שאינה רואה עצמה משרתת את הערכים שלשמם היא קיימת, עלולה להיות מסגרת כוחנית שכוחה בעצם השלטון ולא במטרות שעליו לשרת. על פי התפיסה החילונית, הפשטנית, כפי שהיא מוצגת בטעות, הרוב עומד מעל למוסר ומעל לחוק. הוא מקור סמכותם של החוק והמוסר. הוא הקובע אותם. 

במילים אחרות: הדמוקרטיה החילונית, כשהיא נתפסת בצורתה הקיצונית, עלולה להביא את המדינה לפשיזם, לאלימות ולהידרדרות מוסרית איומה. הדמוקרטיה התורנית שומרת על המדינה לבל תידרדר. היא מעמידה אותה תחת פיקוחה ומעבירה אותה תחת שבט ביקורתה. כשהמדינה סוטה מעקרונות המוסר, הצדק וההלכה, היא מפקיעה את עצמה מסמכותה, שהרי כל סמכותה יונקת לא מעמדת כוח השלטון אלא מכוח צו תורני עליון.

מבחנה האמיתי של דמוקרטיה הוא בנקודה יסודית ועדינה זו. שאם לא כן, עלולה להשתלט על המדינה רודנות הכופרת בכל סמכות ערכית מעליה ולהובילה אל עברי-פי-פחת. דמוקרט אינו פשיסט. כלומר, אין הוא יכול להכיר בשלטון כמקור הסמכות הבלעדי לקביעת התנהגותו. השלטון – מתחלף, אך הערכים – נצחיים הם. הפשיזם מעמיד את השלטון מעל לערכים ואת החולף מעל לנצח. הדמוקרטיה האמיתית מציבה את הערכים הבסיסיים של העם והאדם מעל לשלטון. היא רואה בשלטון כמייצג את העם, שלטונו של העם ולא שלטון מעל לעם.

חברה המבוססת על שמירה פורמלית ויבשה של החוק סופה חורבן וכליה. זוהי מידת סדום. ולא חרבה ירושלים אלא משום שהעמידו בה על הדין הפורמלי והיבש, מבלי להתחשב בערכים מוסריים המזינים את החוק. חברה שבה האזרח מציית לחוק כרובוט במקרה הטוב, וברוב המקרים הוא מחפש פרצות ועוקף את החוק לשם השגת טובות הנאה, היא חברה מנוונת ומעורערת. חברה תקינה היא חברה שבה האזרח מוכן לשרת את חברתו, לוותר על נוחיותו הפרטית למען ערכיה הכלליים. החוק נועד רק כנגד עבריינים. אולם לא החוק הוא בסיסה הקיומי של החברה, אלא ערכיה המוסריים. חברה המדכאת את רוח ההתנדבות של חבריה ואוסרת עליהם לפעול מעבר לחוק היבש והכתוב, עלולה להרוס את עצמה. דמוקרטיה מתקדמת ומתוקנת מעודדת את היזמה האישית ומכבדת את חופש המצפון, בהכירה בכך שאלו, יש בהם בכדי להעשיר את רוחה ולהעלות את רמתה.
סוף הציונות? / הרב אבינר

שאלה: אני חושב שתכנית ההתנתקות מציינת את סוף עידן הציונות, כלומר ציונות התיישבותית, לאומית, ביטחונית ומדינית. מסירת חלקי ארץ-ישראל לאויב – קל וחומר בלי תמורה כלל – פירושה שאנו מודים שאנו כובשים ושאין זו ארצנו.

תשובה: מרן הרב קוק כבר כתב בנושא זה מאמר בשם "להוסיף אומץ" (מאמרי הראיה 72), שבו הוא מביא משל נאה אשר הנמשל הוא הציונות. "כשבני אדם חופרים באר עמוקה, כדי להשיג מים חיים בארץ ציה וצחיחה, הכורים מתייגעים, בעמל רב עולה להם לבוא עד העומק המוכשר להנביע את המים. ולפעמים הייאוש מתגנב בלב ואומר להם: הלא כבר יגעתם כל כך הרבה וחרס עלה בידכם ומים לא מצאתם". זה השלב הראשון. רבים עוזבים. 

יש שלב שני: "והנה אחרי שביעת די עמל, והנה זרם מים פרץ, והרי הוא עולה ושוטף, אבל המים דלוחים הם, מעורבים ברפש וחול, ולא יצליחו לרווח צימאון אדם ובהמה, אז שוב יתחלק מחנה העובדת לשתיים. האחת אומרת: ראו נא, הנה כל יגיעתנו בדי ריק, ומה בצע בעמלנו, אם אחרי עבודה כל כך מפרכת, הגענו עד מעין נרפש אשר מימיו לא יצליחו לשתיה"? אך החזקים משיבים להם: "הנכם פורשים מן העבודה בשביל פחד שווא, של הרפש אשר נראה לכם בפרץ המים בראשית התגלותו... מדוע אינכם שמים על לב, כי רק מפני שעדיין לא באו מים עד העומק הרצוי, עד המקום אשר שם המים הצחים משיבי-הנפש זורמים, בשביל כך הננו רואים כעת עדיין מים דלוחים? על כן אחי, במרץ אדיר יותר, בכוחות כבירים יותר, נחדש את מפעלנו הגדול, ובוא נבוא עד התהום, עד מוצא המים הצלולים והזכים ואז הכל יראו וינהרו" (שם 72). 

מרן הרב קוק מדגיש שלציונות יש עומק, יש קודש אדיר ועצום. עם ישראל שב היום אל ארצו, מתקבץ מגלויותיו. בגלות חדלנו לחיות בצורת עם, אלא כיחידים מפוזרים. שכינתא בגלותא. כאשר אנחנו יחד בארצנו, שכינה שורה בתוכנו. כשאנו מתקבצים לארצנו, הקדוש ברוך הוא מחזיר שכינתו לציון.

"ומי כעמך כישראל גוי אחד בארץ" (שמואל ב ז כג). "ודאי בארץ הם גוי אחד, עמה אקרון אחד ולא אינון בלחודייהו" (זוהר ויקרא צג ב). עִמָה הם נקראים אחד ולא בלעדיה . אהבת חינם חוזרת, כמו שלא הייתה אף פעם. צה"ל יוכיח: מיליון חיילים מוכנים למסור את הנפש בעבור יהודים!

בגלות אין יחד. אנחנו עצמות יבשות. בחינת העם כאילו מתה. קיבוץ גלויות הוא תחיית המתים. זה המשל של חזון העצמות היבשות. "שהיה מרמז להם על הגלות כאדם מת שחוזר וחי, כך ישראל ישובו מן הגלות" (סנהדרין צב ב רש"י ד"ה משל).

עצם התקבצותנו לכאן, בין שיש לנו כיפה על הראש, בין שיש לנו כיפת שמים על הראש – היא קודש. הציונות היא קודש. עצם ההתעוררות לחזור אל עצמנו, אל ארצנו, אל מדינתנו, אל צבאנו – היא קודש.

לכן, כאשר נשאל מרן הרב קוק למה הוא ציוני, הוא השיב: הרי ריבונו של עולם ציוני! "הרי אנו רואים שהקדוש ברוך הוא ציוני" (לשלושה באלול א קיג). ריבונו של עולם החליט להחזיר שכינתו לציון ומקבצנו יותר ויותר לארצנו.

הציונות אינה שייכת רק לתנועה הציונית. מההתחלה מחזיקיה היו מבולבלים במקצת ולא ידעו את דברי הנביאים שד' מחזיר שכינתו לציון. אלא זכות גדולה להם שהם חשו התעוררות לקודש הזה ובלי מודעות בחרו להיות שליחים של הקדוש ברוך הוא, ולבנות כאן בניין עצום. 

אכן, מציאותנו הפוליטית מורכבת ומסובכת מאוד, רק בל נשכח שתנאי לגאולת ישראל הוא אהבת ישראל. אל תחשוב שכדי להחזיר בתשובה לתורה או לארץ יש לחרף ולגדף יהודים. אין זה מועיל כלום, אלא, להפך, זה מקלקל. ריחוק בין יהודים גם מרחיק מן התורה ומן הארץ. אל תיסחף אחרי הצעקניות והכוחניות מפני שאתה צודק. הכנסת פירודים מחלישה לא רק את ממשלתנו אלא גם את עמנו.

ראה מה כותב מרן הרב קוק: "השרידים אשר ד' קורא, חסידי הדור, קדושי עליון, אין להם להסתכל בשום גרעון, בשום צד שלילי של כל נפש בישראל, הדבקה באיזה דבק בצור מחצבתה, כי אם להעלות את הנקודה הכללית שבכל נשמה פרטית ברום גובהה ובעילוי קדושתה. האהבה הבלי-גבולית אל האומה, אם החיים שלנו, אינה יכולה להיפחת משום סיבה וכישלון שבעולם, 'לא הביט און ביעקב ולא ראה עמל בישראל, ד' אלוהיו עמו ותרועת מלך בו' (במדבר כג). מתנשאים אנו מעל כל מחשבות השטנה של הבנה שטחית, שתופסים בה מוסרים ומאמרים מיוחדים, שמעוררים על ידם כעס ושנאת אחים, ומלאי רצון ושקויי טל חסדים אדירים, הננו שבים לחבק בזרועות אהבה את כל הנשמה לבית יעקב, החפצה לראות בשמחה גויינו ולהתהלל עם נחלתנו... נתרחק נא מכל טינא, נתרומם מכל קטנות מוח ולב, נתעלה מכל שנאה וקנטוריה, נספוג נא את האהבה הרעננה ממקור עדנה" (אורות אורות התחיה כד).            

הרב ותלמידיו / הרב שפירא

"ויבא עמלק וילחם עם ישראל ברפידים. ויאמר משה אל יהושע, בחר לנו אנשים וצא הלחם בעמלק, מחר אנכי נצב על ראש הגבעה ומטה האלוהים בידי. ויעש יהושע כאשר אמר לו משה להלחם בעמלק, ומשה אהרון וחור עלו ראש הגבעה. והיה כאשר ירים משה ידו וגבר ישראל, וכאשר יניח ידו וגבר עמלק" (שמות יז ח'-יא).

פסוקים אלו שנאמרים לגבי מלחמתם של משה רבנו ויהושע בן נון בעמלק, מלמדים אותנו על הקשר הראוי להיות בין הרב לתלמידו, כפי שמובא ב"מכילתא" (בשלח מסכתא דעמלק פרשה א): "ויאמר משה אל יהושע בחר לנו אנשים – מכאן שהיה עושהו כמותו; ילמדו כל אדם דרך ארץ ממשה, שלא אמר ליהושע בחר לי אנשים, אלא בחר לנו אנשים, מכאן שהיה עושה אותו כמותו: מכאן שיהא תלמיד חביב לפני רבו כמותו. ומניין שיהיה כבוד חברו חביב עליו כמורא רבו? שנאמר: "ויאמר אהרון אל משה בי אדני", והלא אהרון היה גדול ממנו: מה ת"ל "בי אדני"? עשאו כרבו וכו'. היחס בין הרב לתלמידיו אינו מצטמצם רק ליחס של הכרת טובה מהתלמיד לרבו, צריכה להיות זהות נשמתית בין הרב והתלמיד, באופן ששניהם מזדהים זה עם זה, ויש שייכות ואיחוד לבבות ביניהם. ומה שיהושע בחר – הוא בחר מכיוון שבדעתו הוא הזדהה עם משה רבנו. אין גבול להגדרות של "רב" ו"תלמיד", שמונע יצירת יחס כזה בין רב לתלמידו. וכשם שלגבי היחס של התלמיד לרבו, "מצינו בדוד מלך ישראל שלא למד מאחיתופל אלא שני דברים בלבד, וקראו רבו אלופו ומיודעו" וכו' (אבות ו ג), כך גם צריך להיות היחס בין כל רב לתלמידו. כך לומדת ה"מכילתא" מתוך הפרשה הראשונה של מחיית עמלק – ש"מכאן שהיה עושהו כמותו", ו"מכאן שיהא תלמיד חביב לפני רבו כמותו".  
טנדו

"אל תרבה שיחה עם האישה באשתו אמרו..." / הרב יואב מלכא

נודע כוחו של הדיבור ביצירת קשרים בין אישיים ולכן ודאי שלא נוכל לוותר עליו בבואנו לטפח יחסי אנוש בכלל וקשרי זוגיות בפרט. האינטימיות נוצרת ומשתכללת מתוך גילוי לב המתרחש באמצעות הדיבור וכלשון אחד מבעלי המוסר: "הלשון היא קולמוס הלב". העברה זו מרשות היחיד אחת לרשות היחיד שנייה הופכת 'זרות' ל'זהות'. פתיחת שערי הלב בכוח הדיבור יוצרת נקודות מפגש עמוקות מאוד וכך נוצר מעבר הדדי אל תוכן המחוזות הפנימיים.

אל קודש הקודשים של הזולת, מפגש זה מצמיח חובה עזה, כשסתר החביון של הזולת פותח שעריו בפני בן זוגו ואהבה עמוקה הולכת ונוצרת. האין זו משאלת ליבנו? ודאי וודאי!!

אם כן מה הבעיה?

כוח קסמו זה של הדיבור לחשוף את החבוי הוא "חרב פיפיות" כלשון הרב קוק בדברו על צינורות הדיבורים, שכל דיבור מגלה פן ורובד אחר של המציאות הנפשית, והרמב"ם חילק את סוגי הדיבור לארבעה חלקים עיקרים לפי סוגי התכנים הנפשיים שהם מדובבים: א – דיבור רשות. ב – דיבור בטל. ג – דיבור אסור. ד – דיבור מצווה. 

אם כן מידי דברנו יש לשים לב על איזה מיתר פנימי פורט הדיבור ואילו צלילים אמורים למלא את חלל נפשנו וסביבתנו מכוחו של כל הגה שאנו מתכוונים להוציא מפינו.

מה לזה ולעניין הזוגיות?

יש עולם נשי ויש עולם גברי, וגם אלה מתגלים דרך הדיבור. די להטות אוזן למלל הנשי והגברי בגילים המוקדמים כדי לעמוד על ההבדלים החריפים שביניהם. כמובן שהבדלה אינה פירוד, ועת וזמן תחת השמים להתממשות המפגש בין שתי שפות מופלאות אלה. על כן דווקא בגלל הזדקקות עצומה ומבורכת זו יש לשים לב ולהישמר מני השפעות-יתר הדדיות, בין ה'נשית' על ה'גברית' ('לא ילבש גבר לבוש אישה') ובין ה'גברית' על ה'נשית' ('לא תלבש אישה כלי גבר').

הסבירות להפרת איזון שכזו היא לשני הכיוונים, אבל דומה שהשכיחות להשפעה נשית עודפת על האיש, לעיתים גבוהה יותר. המיומנות והשטף הדיבורי של העולם הנשי שהולך וזורם לו בחופש גדול על פי רוב, מוצא לעומתו לא פעם לשון נלעגת וכבדות פה של השפה הגברית המתקשה להביע עצמה ברהיטות ומלאות לשונית. דבר זה יכול להיתפס על ידי האיש כחולשה מעמדית הפוגעת בביטחונו העצמי ובזהותו המינית וכאן כבר עשוי להתפתח מצב שבו האישה מעוטרת בשני כתרים כתרה וכיתרו ואַחַרִיתוֹ של מצב זה מי יישורנו.

לכן הנכון הוא להעניק וליטול זה מזה רק את הנחוץ להפריה הדדית פן תתפתח הפרעה הדדית. גם פה חל הכלל: איזהו חכם הלומד מכל אדם, "מכל" ולא כל האדם. היודע את טבעו היסודי יקפיד תמיד לברור מתוך המון הופעות החיים וכוחותיהם רק את הנצרך לו להשלמתו ואושרו האמיתי ויישמר מכל משמר מכל מיני "שעטנז וכלאיים" "אל תרבה שיחה עם האישה באשתו אמרו".                                                                                                                   
פינה ירושלמית

 מערכת: בגלל טעויות רבות שנפלו לצערנו בפינה בשבוע שעבר הבאנו שוב את הפינה במהדורה מתוקנת. עמכם הסליחה. 
לנצח זכור גם את שמותינו

פנסי הרכב המשוריין האירו את עיקולי הדרך היורדת מירושלים. נסיעה איטית. צפיפות גדולה בפנים, שלושים וכמה בחורים על ציודם בדרך לחזית.

"ותגיענו למחוז חפצנו לחיים..." – מרים את קולו חבר המחלקה ומתגבר על רעש המנוע, המבטים נפגשים ומעודדים. החברה מכירים היטב אחד את השני.

אחה"צ התקבלו בירושלים הדיווחים על קרבות היומיים האחרונים במשלטים: משלט 8 נפל בידי הערבים ש"שחטו" כל מי שמצאו... המצב קשה במשלט 7 – המשלט החולש ממזרח (צד ימין ליורדים מירושלים) על שער הגיא – לוחמי חטיבת הפלמ"ח 'הראל' (גדוד 5) תשושים ועלולים להישבר. יש לשלוח תגבורת בדחיפות. 

ארבעה חודשים קודם לכן ארגן מטה ת"א של החי"ש (חילות שדה) כוח עזר שיצא לסייע בקרבות ירושלים. 7 מחלקות עלו לעיר הקודש וביניהן אחת שכל חבריה שומרי מצוות. עד כה השתתפו אנשיה בהגנה על "מקור חיים" ו"תלפיות" וכן בחיפוי בקרב על "קטמון". לוחמי המחלקה שהתגבשו והתאמנו יחד חודשים ארוכים (במסגרת ה"פלוגה הדתית" של חי"ש ת"א) בלטו ברמת תפקודם והתחבבו על המפקדים הירושלמים, ובעת שנדרש המטה לשלוח כוח מיומן להחלפת חיילי הפלמ"ח, הוחלט מיד: "ה'מחלקה הדתית' תעשה את העבודה"! 

המשוריין עצר. החברה ירדו להתארגנות. ותודרכו אודות האויב שמנגד. "צבא ההצלה" של קאוקג'י וארטילריה של ה"לגיון הירדני".  

בשעה 05:00 החלו החבר'ה לטפס במעלה התלול וב-06:30 כבר היו בעיצומה של הקלחת: מעבר לרכס רעמו התותחים ואש מקלעים ממוקדת אילצה את העולים להשתטח. עמדות (של) "ממש" לא היו והמחלקה תפסה מחסות מאחורי גושי הסלעים. האויב הגביר את מטחי האש בניסיונו ל"רכך" את המשלט ולהסתער מכיוון דיר איוּבּ (כיום חלק מ"פארק קנדה"). ולוחמי המחלקה שאפו לשפר עמדות ולהתקדם לסלעים שבקצה הרכס אל מול פני אויב. בן ציון ביאליק התרומם ונפגע אנושות, לצעקות 'חובש' נענה אליעזר שחור ונהרג. שוב קריאות 'חובש', ישראל פיש יוצא מהמחסה ונהרג – שניות חולפות אף אחד לא קם, ואז מנסה אפרים קוסיוף יוצא בריצה וחוטף צרור בבטנו "נפגעתי" צועק ונופל. שניים קמים, דוד כתר ואליהו ובר מזנקים ומדלגים, הכדורים בעקבותיהם, ומצליחים להגיע לסלעים הקדמיים ולהשיב אש.

ב- 15:00 פחתה אש האויב והיה "פנאי" לסקור את האזור... הרוגים משני הצדדים פזורים בכל השטח ריח כבד באוויר דם ואש ותמרות עשן וזבובי הקיץ לאלפיהם. באופק נגלית ת"א שנראית קרובה מתמיד אך כה רחוקה מהמתרחש. גם את רצועת החוף מזהים.

דוד ואליהו מתעניינים איש בשלום רעהו בקריאות ממרחק 2-2.5 מ'. דוד (יליד ירושלים שצורף ל"דתיים") משתפך "איך הלכתי ברחוב יפו זקוף ועכשיו..." ואליהו מתחיל פתאום לגולל את סיפורו שלו.. יליד בוקובינה (רומניה) ונמצא כבר 4 שנים בארץ, כאן פגש אח ואחיות. אך אביו אמו ואחותו נספו במחנות...

לפתע נשמעות צעקות בגרמנית... אליהו וחבריו צופים למטה ומגלים שהערבים החלו להישבר ומי שמארגנם ומעודדם בצעקות ופקודות הם קצינים גרמניים נאצים שהתגייסו ל"צבא ההצלה" ע"מ להשתתף בהרג יהודים נוסף.  

יום חמישי ד' באייר תש"ח. מחר יפוג המנדט הבריטי. תוכרז מדינה לעם היהודי הזקוק למקלט בעולם. והגרמני - כמנהגו נוהג. חיילי המחלקה דבקו בעמדותיהם והשיבו אש ומ-17:00 היה כבר ברור שהאויב למרות כוחותיו העודפים- נשבר ומוותר על משלט 7. בהמשך נטש אף את משלט 8 שהיה בשליטתו מאמש.

אך דקות לפני שבירתם נפל גם ובר. 

חמשת הנופלים הדתיים של חי"ש ת"א נטמנו בסנהדריה בירושלים ומנציחי הפלמ"ח 'שכחו' לציין את קבורתם. הנה הזכרנו... 

לילה טוב ייאוש ובוקר טוב תקווה / הרב רטיג

אתה בוודאי כועס מאוד, על ראש הממשלה – שגנב לך את הקול, על הממשלה – שהחליטה על עקירה, על התקשורת – שמגבה את המהלך בצורה חסרת תקדים, על כולם אתה כועס, ובמידה רבה של צדק.

אולי זה מוביל אותך למסקנות אישיות, ציבוריות וכלל ישראליות להשתמש כלפי השלטון בביטויים של התנתקות, של חוסר הזדהות.

גם הצבא הופך לגביך, במידה רבה, למקום שבו כמעט אי-אפשר להיות. מחד – עוקר יישובים, ומאידך – בעיית הצניעות שבשירות עם בנות.

יתכן שאתה מעלה שאלה והרהור, אולי גם אנחנו לא צריכים להתגייס לצבא, בדומה לחרדים? הרי המדינה מפסיקה להיות שלנו, הצבא לא מבין שההתנתקות מהציבור שלנו תביא להצבעת הנוער ברגליים, ומפקדי הצבא צריכים לזכור שלא לעולם חוסן.

כאן, עצור רגע וחשוב, עצור את תהליך הייאוש.

עלִינו משׁוֹאה לִתְקוּמה, הקמנו מדינה עם בניין והגשמה. יתכן והחברה לא משהו, אבל לך ולנו, החברה הציונית תורנית, עוד נשאר מקום לפעול בו. "לא עליך המלאכה לגמור ואין אתה בן חורין להיבטל ממנה". התיקון החברתי, ויותר מכך, התיקון הרוחני עדיין לא הושלמו.

אל תתייאש, כי עם הנצח לא צריך לפחד מדרך ארוכה, גם אם היא קשה ונפתוליה רבים.

אל תתייאש, כי העתיד שייך לנוער הנפלא שלנו הנמצא בהתיישבות, בעיירות הפיתוח, בערים, ביחידות הצבא על אף כל הקשיים, הגשמיים והרוחניים.

הנוער שנמצא בישיבות ובבתי המדרש, המוסר עצמו על תורת ישראל, השואב כוחות מתוך מימיה של תורה הזכים ומפכים, המחיים כל נשמה "ושאבתם מים בששון ממעייני הישועה".

מים אלה זורמים ומחיים את חיי המעשה הבאים בעקבותיהם.

כחברה בונה, בבנייה, בעלייה, העתיד שייך לנו.

מקובלנו, כי בשני שלבים יבנה הבית האחרון. משיח בן יוסף, בניין גשמי, תחת השיעבוד הרוחני של מצרים. "מתחילה עובדי ע"ז היו אבותינו במצרים", במצרים היה גם שעבוד רוחני לאלוהי מצרים אלוהי החומר.

ואחריו יבוא משיח בן דוד, אותו משיח הרכוב על חמור, על עולם החומר, ויביא את התיקון הרוחני, את השחרור מהחומריות אל הבטה כללית יותר, עליונה יותר.

לכן חגגנו השנה, אתה ואני, את יום העצמאות, כיוון שאין אנו מתייאשים.

"צהלי ורני בת ציון כי גדול בקרבך קדוש ישראל".
תשובה ציונית / ישראל זעירא

למה אתה לא תוקף בחזרה? שאל אותי תלמיד בראש יהודי. מפני שזה לא אמיתי עניתי. אז יחשבו שיש לכם רגשי נחיתות כלפיהם? שיחשבו, אבל לא בגלל זה נחטא. אבל גם הם משמיצים ואומרים שלחזור בתשובה אצל הציונים, זה גרוע יותר מלהישאר חילוני, המשיך להקשות, אנחנו לא נרד כ"כ נמוך, סגרתי את הנושא. אבל לא סתם יורדים עלינו, חשבתי לעצמי, לו הייתי חרדי "פשוט" שאינו מבין בדקויות, ומחפש לתקוף, לא כ"כ קשה לתת לו סיבות טובות. אם בשביל למשוך ציבור גדול לחגוג את יום העצמאות, יש מי שחושב שצריך להזמין "כוכבים" מהערוץ השני, ועוד זמרים מתרבות לא לנו – אז יש לנו בעיה, אבל כשאתה עוסק בייצוג הציבור הזה כלפי חוץ. אתה כבר בבעיה חמורה, כי לך תסביר שלא כל מי שחובש על ראשו כיפה סרוגה, חושב אותו דבר. ואכן כשאתה מייצג ציבור, אז אתה דוברם הרשמי של מתנחלי כל הישובים, ורבני כל הישיבות, ושל החייל מהמחלקה שלא תמיד הקפיד ועוד כל מיני דברים שחלקם נכונים ורובם לא, שהתקשורת דואגת לצבוע אותנו...

אבל קצת אחרי המפגש הראשון, די בוחנים אותך בשבע עיניים, ואז מתחיל תהליך ההקשבה ההדדי, הקליפות נופלות, ושוב אינך צריך להתנצל על כלום, אתה פשוט אתה, בגודל טבעי, והלבבות נפתחים, הנשמה מתחילה לדבר, הנפש מתמלאה, ופתאום קם אדם בבוקר ומרגיש שהוא עם. וכשמדברים, אפשר להגיד הכל, וקודם כל, אומרים אמת, והאמת איננה ביישנית, ואיננה פחדנית, וכשמתמודדים עם אמת, הציניות, והקלישאות הפוסט-מודרניות, הפלורליסטיות הנבובה, מתמוססים ונמוגים, כאילו אנחנו חברותא בבית המדרש מימים-ימימה. כי בד"כ הבעיה היא אצלנו, אנחנו לא מאמינים בכוחנו, ומשכנעים את עצמנו לא לספר את הסיפור כולו, אלא רק את מה ש"הם" מסוגלים להבין, ובכך אנו מגלים ש"הם" זה אנחנו, ומה שאנחנו לא מבינים לעומק – אי אפשר להסביר את זה לאף אחד, לא "להם" ולא לנוער שלנו, ובסוף זה לא מחזיק מעמד גם לעצמנו... הגיע הזמן שנבין שלהיות ציוני-דתי או חרדי-לאומי, או בן ישיבה ישראלי, או כל כינוי אחר לעצמנו, זה לא להיות קצת מזה וקצת מזה, ואז אתה משכנע את עצמך שתפקידך ההיסטורי זה להיות "גשר" בין אלו לאלו. אלא אנו גם ציונים וגם בני תורה, גם שומרים קלה כבחמורה, וגם מחמירים בכבוד המדינה, מפני שהמדינה כהתקיימות חזון הנביאים איננה תפיסה פוליטית ששייכת למפלגה פלונית, אלא היא הבנת העומק של תורת ארץ-ישראל, ואין תורה כתורת ארץ-ישראל. והיום יותר מתמיד עלינו ללמוד עוד את מה שחידש הרב קוק זצ"ל בתפיסתו הכוללת, הרואה בעין אחדותית את התהליכים שאנו חווים כעת. ובעומק נפשנו, נדע ונרגיש אלוקים-חיים המדבר אלינו דרך נצח-ישראל, במשברים ובגבורת הניצחון, בשואה ובקום המדינה, בנסיגות ובשחרור ירושלים, אזי לא נצטרך להיות גשר לאף אחד, אלא אלינו ינהרו לשמוע אמת גדולה, אמת ששופעת מעצמה ומשפיעה על רבבות.   

סיפורים מהדוכן

מי יחבוש את הכיפה החדשה

שמוליק סוקוליק ואליחי חלפון מישיבת שעלבים, עומדים ברמלה-לוד.
בד"כ יש לנו בדוכן שלוש כיפות. נער צעיר הניח אצלנו תפילין אבל כשפנה ללכת שכח להוריד את הכיפה. מה לעשות, לא היה נעים לצעוק לו שיחזיר את הכיפה. בינתיים נותרו שתי כיפות. מגיע אדם נוסף ומיד אחריו עוד אחד (דברים טובים תמיד באים בזוגות). ו... נכון הגיע השלישי. רצנו ל'בסטה' ממול – "תביא בבקשה את הכיפה הכי זולה שיש לך" – לא נעים להוציא כסף מהקופה באמצע השוק. תמורת 5 ש"ח קיבלנו כיפה נוספת וכך עומדים להם השלושה מתפללים והכיפות על ראשם. 

חברנו, הנער הראשון ששכח להוריד את הכיפה, חזר והתנצל. הסברנו לו שזה בסדר ושבזכותו יש לנו כיפה נוספת. כשהבין את השתלשלות העניינים החליט לקנות את הכיפה החדשה – "רק שלא יחשבו שחזרתי בתשובה..."

