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אין כפרה אלא בתשובה / הרב אליהו

כתוב בירושלמי (מכות פרק ב דף לא עמוד ד) "שאלו לחכמה, חוטא מהו עונשו – אמרה להם: 'חטאים תרדף רעה' (משלי יג כא). שאלו לתורה, חוטא מה עונשו? אמרה תורה: יביא קרבן ויתכפר. שאלו לנבואה, חוטא מהו עונשו? אמרה להן: 'הנפש החוטאת היא תמות' (יחזקאל יח ד). שאלו לקודשא בריך הוא, חוטא מהו עונשו? אמר להם יעשה תשובה ויתכפר לו, היינו דכתיב 'על כן יורה חטאים בדרך' (תהילים כה ח) – יורה לחטאים דרך לעשות תשובה.
כלומר – החכמה, התורה והנביאים אומרים לחוטאים שימותו או שיביאו קרבן, אבל הקב"ה אומר שעל ידי תשובה מתכפר להם. וצריך להבין, האם הקב"ה אומר שרק על ידי תשובה מתכפר לו, בלי תעניות ובלי צדקה, בלי יסורים ובלי קרבן, והרי חז"ל אומרים שכשאדם מביא קרבן של חטאות ואשמות הוא חייב להתוודות? רש"י מסביר שמסתמא כשהביא חטאות ואשמות הרהר בתשובה וחזר בתשובה, שאם לא כן לא היה מביא את הקרבן.
גם המשנה אומרת שאין חטאות ואשמות מכפרות אלא בתשובה. ועוד כתוב: (יומא פו ע"א): "שאל רבי מתיא בן חרש את רבי אלעזר בן עזריה ברומי, שמעת ארבעה חילוקי כפרה שהיה רבי ישמעאל דורש? אמר, שלושה הן – ותשובה עם כל אחד ואחד. עבר על עשה ושב – אינו זז משם עד שמוחלין לו, שנאמר:  'שובו בנים שובבים' (ירמיהו ג יד כב). עבר על לא תעשה ועשה תשובה – תשובה תולה, ויום הכיפורים מכפר, שנאמר: 'כי ביום הזה יכפר עליכם לטהר אתכם מכל חטאתיכם' (ויקרא טז ל). עבר על כריתות ומיתות בית דין ועשה תשובה – תשובה ויום הכיפורים תולין ויסורין ממרקין, שנאמר: 'ופקדתי בשבט פשעם ובנגעים עונם' (תהילים פט לג).
 מכאן שגם יסורים ויום הכיפורים לא יעזרו ללא תשובה. 
השמים ושמי השמים לא יכלכלוך ( חלק ב) / הרב אריאל

הבנת תשובתו של שלמה מלך תסייע בידינו להבין גם את תשובתו של ישעיה לאותה שאלה: "הַשָּׁמַיִם כִּסְאִי וְהָאָרֶץ הֲדֹם רַגְלָי אֵי זֶה בַיִת אֲשֶׁר תִּבְנוּ לִי וְאֵי זֶה מָקוֹם מְנוּחָתִי?!". ותשובתו עמומה: "וְאֶת כָּל אֵלֶּה יָדִי עָשָׂתָה וַיִּהְיוּ כָל אֵלֶּה נְאֻם יְהֹוָה וְאֶל זֶה אַבִּיט אֶל עָנִי וּנְכֵה רוּחַ וְחָרֵד עַל דְּבָרִי". ה' אינו זקוק לכאורה למשכן עלי אדמות. משכנו הוא האדם שבור הלב, העני ונכה הרוח. וידועה דרשת חז"ל על הפסוק הנאמר במנחה: ונפש כי תקריב - לא נאמר נפש בכל קרבנות נדבה אלא במנחה. מי דרכו לנדב מנחה? עני. אמר הקב"ה מעלה אני עליו כאילו הקריב נפשו. ( רש"י על ויקרא פרק ב פסוק א).
נכה הרוח מזכיר לנו את דברי אביו של שלמה, דוד המלך: "כִּי לֹא תַחְפֹּץ זֶבַח וְאֶתֵּנָה עוֹלָה לֹא תִרְצֶה. זִבְחֵי אֱלֹהִים רוּחַ נִשְׁבָּרָה לֵב נִשְׁבָּר וְנִדְכֶּה אֱלֹהִים לֹא תִבְזֶה". (תהילים פרק נא). 
ישעיה, בשאלתו הגדולה, רוצה להדהים את העם ולהביאו להבנה עמוקה יותר של מקום המקדש וממילא גם לקרבנות המוקרבים בו. הקרבן אינו פולחן טכני שבו אדם יוצא ידי חובתו בזביחת שה בלבד. פעולה כזו כאשר היא ריקה מתוכן, ובפרט כאשר היא מחפה על עברות, כמוה כעריפת כלב וכזריקת דם חזיר. במצב כזה גם למקום אין חשיבות. אדרבה במצב נפשי ירוד המקום הוא בעייתי מאוד מבחינת האמונה הצרופה. 
הקרבן, כאחותו התפילה, מחייב התעלות רוחנית. בקרבן לא רק ה' מתקרב אל האדם אלא ראשית כל על האדם עצמו להתקרב אל ה' וזאת במסירותו והקרבתו האישית. האדם צריך להיות כביכול קרבן בעצמו. "אדם כי יקריב מכם!" העלאת הבהמה לקרבן באה רק לבטא את רצונו של האדם המקריב להתקרב ולהתעלות. וכן המקום. לא ה' זקוק למקום מסוים, אלא אנחנו בני האדם החיים במסגרות מוחשיות, צריכים מקום מוחשי שבו נחוש מחויבות להתעלות בו. מקום שאין לבוא אליו ללא טהרת הגוף והלב. לא בדרך סמלית או רעיונית, אלא בעליל! במוחש! כנגד תפיסה מסולפת של המקום מכוונת תוכחת ישעיה בתחילת ספרו: "כִּי תָבֹאוּ לֵרָאוֹת פָּנָי מִי בִקֵּשׁ זֹאת מִיֶּדְכֶם רְמֹס חֲצֵרָי".
ואכן אחרי הביקורת הנוקבת של ישעיה על באי המקדש ומקריבי הקרבנות, הוא מנבא גם על התיקון. האדם עצמו יתקרב אל ה'. הוא עצמו ייהפך כביכול לקרבן (עקדת יצחק היא הביטוי הנעלה ביותר של נכונות האדם למסירות מוחלטת לה' לכן המזבח נבנה בדיוק במקום העקדה). עם ישראל יתעלה ויעלה עמו את העולם כולו. האנושות כולה תכיר במעלת עם ישראל והיא שתעלה אותו כמנחה להר הקודש:
" וְהֵבִיאוּ אֶת כָּל אֲחֵיכֶם מִכָּל הַגּוֹיִם מִנְחָה לַה' בַּסּוּסִים וּבָרֶכֶב וּבַצַּבִּים וּבַפְּרָדִים וּבַכִּרְכָּרוֹת עַל הַר קָדְשִׁי יְרוּשָׁלִַם..." (ישעיהו סו כ). ובעקבות הבאת עם ישראל כמנחה יעלה כל המין האנושי אף הוא ירושלימה: "וְהָיָה מִדֵּי חֹדֶשׁ בְּחָדְשׁוֹ וּמִדֵּי שַׁבָּת בְּשַׁבַּתּוֹ יָבוֹא כָל בָּשָׂר לְהִשְׁתַּחֲוֹת לְפָנַי אָמַר ה'".
ההשתחויה משמעותה כיפוף קומתו הזקופה של האדם מול ה' הרם והנישא. פעולה זו צריכה להתבצע פיזית, כי רק בה האדם חש בעליל שהוא מקבל על עצמו את מלכותו של ה'. (האדם מכונה כאן "כל בשר" להדגיש את הגוף האנושי על חולשותיו ותאוותיו). מליצות ערטילאיות אינן יכולות לשמש תחליף אמיתי לקבלת עול מלכות שמים ממשית על ידי האדם. ומשום כך פעולה זו חייבת להיעשות במקום מוגדר. מקום שבו האדם חש מחויבות מעשית לערכים נעלים ושלשמם עליו לוותר על נוחיותו ותועלתו האישיים. מקום מיוחד זה חייב להיות שונה מכל מקום אחר והוא מחייב יחס של קדושה. לכן כל בשר חייב לבוא אישית לפני ה' במקום הנבחר על ידו ולהשתחוות שם לה'.
מצווה גדולה לתרום איברים/הרב שלמה אבינר

כל אדם מישראל יודע כי הצלת נפשות היא מצווה גדולה שדוחה כמעט את כל האיסורים שבתורה. "לא תעמוד על דם רעך!" לכן השתלת איברים דוחה את האיסורים של ניוול המת, הנאה מן המת והלנת המת.

יש בארץ ישראל יותר מאלף אנשים המצפים בכיליון עיניים לתרומת איבר. אם לא יקבלו, דינם נגזר למוות, חלילה. בינתיים הם חיים ייסורי גוף קשים. יש די אפשרויות של תרומה, כל שנה, כדי להציל את כולם. אני מכיר מקרים שמאדם אחד ניצלו ממוות שבע נפשות.

כמובן, על פי ההלכה, אין לוקחים איברים מאדם אלא אחרי שהוא מת, כלומר מוות מוחי כולל גזע המוח.

יש להבחין:

א."תרדמת",coma: האדם חי לכל דבר אך אינו מתעורר.

ב. הפסקת פעילות הלב, אבל המצב הפיך בע"ה.

ג. "צמח": המוח הרוס באורח בלתי הפיך, אך גזע המוח תקין. אדם זה חי על פי ההלכה.

ד. "מוות מוחי": הפסקת נשימת האדם, לנצח ובאופן בלתי הפיך וזה מפני שכל המוח נהרס באופן סופי ובלתי הפיך. על פי ההלכה, הוא אדם מת, אף על פי שגם בגוף של מת ניתן לבצע באופן מלאכותי פעילות של נשימה, ולהחזיק עוד מערכות גופניות התלויות בה, אבל זה כמו להנשים גופה: בזה היא לא קמה לתחייה.

אכן, בגמרא כתוב שהפסקת הנשימה היא מוות (יומא פה א), וכן פסק החתם סופר (שו"ת חת"ס יו"ד שלח), כלומר הנשימה העצמונית, בלי עזר מלאכותי, והיא תלויה בגזע המוח. על פי זה פסק הגאון הרב משה פיינשטיין שהרס בלתי הפיך של גזע המוח, פירושו מוות (שו"ת איגרות משה יו"ד ח"ג קלב), וכן הרבנות הראשית לישראל בראשות הגאון הרב אברהם שפירא, והראשון לציון הגאון הרב מרדכי אליהו בשנת תשמ"ז.

לכן מצווה גדולה לתרום איברים להשתלה מאדם שמת בוודאות. ומצווה על המשפחה להסכים לתרומת איברים של יקירה שנפטר – במיוחד אם הוא הביע רצונו לכך בחייו. לעת מצוא, המשפחה תפנה לתלמיד חכם מובהק פוסק הלכות, הבקיא בתחום זה של תרומת איברים.

אמנם, אם המשפחה רוצה, היא רשאית להתנגד ולבטל את הסכמתו של הנפטר – אבל אנו בטוחים שהמשפחה תכבד את רצונו.

שמא תטען: אולי הרופא ירצח אדם א' כדי להציל אדם ב'? שקר וכזב מרושע! מעולם לא שמענו בארצנו שרופא ירד לשפל כזה! אגב, המוות נקבע על פי קני מידה מדויקים המוגדרים בחוק, ובעזרת רופאים שאינם מצֵוֵות ההשתלה. לו גם יקרה שרופא יבצע פשע כזה, העברה היא שלו, והמצווה – של התורם. אך, כאמור, לא היה כדבר הזה, זו סתם עלילת דם.

ושמא תשאל: ומה יהיה בתחיית המתים, הרי יחסר איבר? – הבל! לא יחסר כלום. גם חולה וחייל שנפצעו יקומו בשלמותם. ממילא, אחר זמן קצר, הכל נרקב באדמה. אדרבה, איבר שנעשתה בו מצווה גדולה זו, יופיע באור כפול.

ועוד תשאל: שמא יש בזה עין הרע? גם זה הבל, ללא שום מקור. אין בזה שום עין הרע, כמו שאין בביטוחים שונים כולל ביטוח חיים. אדרבה, זו סגולה לאריכות חיים ככל מצווה.

אני מכיר מקרים רבים שחיי אדם ניצלו בזכות תרומה.

אל תעמוד על דם רעך! רחם על אחיך!                          
פינה ירושלמית

ראשון חללי פעולות האיבה והטרור*

הקהל הרב שהצטופף בסמטאות העיר העתיקה סמוך לחצר "החורבה" בי"ט באלול תרי"א, המתין לבוא ארונו של הנפטר. חבורות חבורות עמדו. משפחות, אברכי משי, זקנים וטף, אשכנזים וספרדים. מהם שותקים, חלקם ממלמלים תהילים לעילוי נשמה, ויש המספרים במעלת המנוח ובנסיבות מותו הטראגי.
"..,מאחור הפתיעוהו הישמעאלים, בני הבליעל, ותקעו בו את חרבם..." שחה ביילא לשכנותיה, "...כשצעד לבדו ברחוב לתפילת ותיקין..." "כן, כן", ספקה כפיים עטיל, "שבועות ארוכים שכב פצוע במיטתו, ולא זיהה את בני משפחתו מפני זיכרונו שאבד. והנה אתמול, שעות לפני שיצאה נשמתו הקדושה, שב אליו זיכרונו, וקרא לכל צאצאיו ונפרד מהם. היה זה מעמד קורע לב ממש..."

"איייי..." קוננה לאה, אשתו של חכם טרגן. "איך בחסדי שמים ניצל בנס בניסיון הקודם שלהם להמיתו. ודאי זכות התורה שלמד באותה עת בביתו... הצעיר הערבי ירה בו דרך החלון הפתוח ולא פגע... ובסוף היורה שברח מהר טבע בבור של השמן שומשום שבקצה רחוב היהודים... חסדי שמים." וחכם טרגן תהה "מעניין, כמה ממתפללי ביהכ"נ שלנו ראו בעיניהם כי הסיפור קרה כשפסע בסמטה, ושלושה ערבים שמו שק על ראשו, וניסו לגרור אותו לחצרם שם ירצחוהו, ולפתע באה לקראתם קבוצת יהודים, ועזבוהו לנפשו וברחו..."

וכך במשך כל מסע ההלוויה הלכו אנשים ודיברו בשבחו של הת"ח שעסק בצורכי ציבור ולא חשש... עד שהגיעו לשיפולי הר הזיתים, שם סמוך לקבר זכריה נטמן ר' אברהם שלמה זלמן צורף.
שישים וחמש שנים חלפו מיום לידתו בליטא. בן כ"ו עלה לארץ עם תלמידי הגר"א נוספים, והתיישב בצפת. לצורכי משפחתו דאג בעצמו בעבודה כצורף, ולאחר זמן קצר עלה לירושלים.

מפאת החוב על מתחם "החורבה" וסכנת המאסר, לא באו אשכנזים עשרות שנים בשערי ירושלים, והיחידים שבאו לבשו בגדים מסורתיים של יהודי ספרד. רש"ז צורף פעל ללא הרף להסדרת החובות ובתקפ"ד אכן בוטלו. אלא שהציבור הגדל נזקק למגורים ולמקום תפילה. קרקע יש! אישורי בנייה אין!

רש"ז שוב פעל, ובתקצ"ז יצא במשלחת למצרים אל הסולטן וחזר עם אישורים. ובי"ט באלול הוחל בפינוי הריסות "החורבה" ובבניית בית-הכנסת (ראשון במתחם) "מנחם ציון".

אישורי בנייה, פינוי הריסות, הקמת מבנים ועוד גרמו למהפך ולהתעוררות כזו, שרש"ז הפך בעיני הערבים למבוקש מספר אחת. ניסו להעליל ולהלשין לתורכים במטרה שיאסרוהו, והגיעו אליו פיזית כנזכר לעיל.

על מצבתו נרשם: "אשר הציל נחלת האשכנזים מיד הישמעאלים והשתדל בבנינה ובפרט בבנין הבית המדרש דנקרא בשם מנחם ציון זי"ע".

בתשכ"א חיללו הערבים חלקות רבות בהר הזיתים, ומצבתו נעקרה ונעלמה.

הרוצחים הערבים פגעו בגופו. ועקרו את האבן שעל קברו, אך תנופת העשייה רק החלה...

ליד מיטתו עמדו בנו מרדכי ונכדו יואל משה סלומון בן הי"ג, שהציבו בכל רחבי ירושלים וא"י ציונים למפעלו – שכונות, יישובים וערים לעם ישראל בא"י.  

* לפי הרשימה על האנדרטה שבחלקת גדולי האומה.
בית קטן לא רחוק מהערבה

סיפורו של בית מעייני הישועה בשדרות 

הכל התחיל בחנות ירקות באחד המרכזים השקטים בעיר שדרות...

גם השרידים שראינו שם היו כאלה: מדפים עם מחירי עגבניות ותפוזים, מקרר ישן, קצת שקיות והרבה לכלוך... היום על המדפים האלה יש ספרים, קצת שיפוצים, מיחם, כיסאות ושולחנות, עוד קצת טיפול קוסמטי – והרי לכם בית מעייני הישועה – חם, רענן ומלא מוטיבציה.

בשדרות מתגוררים היום עשרים וארבעה אלף תושבים. שדרות נחשבת עיר פיתוח. הרבה עולים מחבר-העמים, תושבים ותיקים – עולי קווקאז. אווירה משפחתית וחמה מאוד.

את 'בית מעייני הישועה' בשדרות מנהל ר' משה שחור בן 28 אב לארבעה. אשתו הדס נולדה בירושלים למשפחת הרב שטרנברג למד ב'מרכז' ואח"כ ב'תורת החיים' בנווה-דקלים. מתגורר בשדרות כבר 4 שנים, ומשמש ר"מ בשלוחת ישיבת ההסדר בשדרות "לב לדעת". מרכזנ'יק אשכנזי  ש'נכווה קשות' בחום ובסגנון השדרותיים-ספרדיים.

איך הגעת לשדרות?

במסגרת עבודתי בפרוייקט 'מעגלים', באיתור שמיניסטים וגיוסם לישיבות ומכינות, קלטתי שיש עבודה חינוכית עצומה שצריכה להיעשות בריכוז האוכלוסייה של הערים הגדולות. תוך כדי שהתודעה הזאת נבנית אצלי, הגיעה הפנייה מישיבת ההסדר בשדרות. וכך מצאתי את עצמי 'מכור' למקום.

בשדרות יש הרבה מסורת, אבל בהעדר הכוונה הדברים מתמוססים. אין מבט קדימה. למרבה הפלא, הנוכחות של ש"ס חלשה מאוד בשדרות. הגרעין התורני נכנס יפה מאוד לתוך החלל הזה והם הקימו ממלכה גדולה של תורה ועשייה קהילתית – בחינוך, רווחה ומשפחה. הם מעורבים כמעט בכל מוסדות החינוך. חברותות, חונכות אישית, מועדוני נוער.

למה צריך בית – למה אי-אפשר פשוט לעבוד?

כמו שאמרתי קודם, ההרגשה הכי חזקה בשדרות ובעוד ערים, שיש רצון, ישנה גם יכולת, לפעמים יש כוחות שעובדים, אבל הדברים אינם מנותבים וממוסדים. עצם קיום בית שמטרתו התעסקות בקירוב, לא כדרך אגב, אלא בצורה ברורה, הוא חידוש גדול. את 'בית מעייני הישועה' מעניין איך הרחוב יראה, מה החשיבה היום-יומית של האנשים. הבית מהווה עוגן מוצהר לפעילות הקירוב – קיומו של בית כזה בעיר מבטיח התעסקות בנושא. 

במה הפעילות בבית מעייני הישועה מתמקדת היום?

אנחנו יודעים שהנושאים הקריטיים שהם גם אלה המעניינים את הציבור הם משפחה, זוגיות, חינוך, ובכיוון הזה אנחנו הולכים. מלבד היותו מקום מפגש ההולך ומתפתח לישיבה אחד עם אחד – נשים עם נשים, וגברים עם גברים, ככה סתם עם כוס קפה מפינת הקפה שסידרנו, יש במקום פעילויות קבועות. שיעור לנשים מתקיים באופן קבוע, השיעור סוחף ומצליח מאוד. משתתפות בו נשים ממעגלים חברתיים מגוונים – חילוניות, דתיות, מסורתיות. שיעור הגברים קצת פחות סוחף אך הוא בתהליך מתמיד של בנייה. כמו שאמרתי, עצם הקיום מכריח לבנות ולהשתפר כל הזמן. כמו כן קיימת פעילות לילדים בשבתות. יש לנו המון תכניות לעתיד – קבלות שבת, עבודה עם נוער – שדורשת הרבה יצירתיות וחזון, אבל – לאט לאט.

אין חשש שיחד עם הרצון להשפיע נוצרת 'אליטה' מבודדת ומנותקת?

אני מרגיש בדיוק הפוך, אני חושב שאנחנו לא מספיק מעכלים כמה אנשים רוצים לראות בנו כתובת לפניות. ובזה אין צורך בהצטנעות – יש לנו מה להגיד ואנשים רוצים לשאול ולקבל. אם מישהו ירגיש שבגלל זה הוא יותר טוב, זה מה שייצור את ה'אליטה' וממילא ירחיק אנשים. לעומת זאת אם נכיר במטען הקיים אצלנו, ונהיה רגישים לראות איך הסביבה רוצה את מטען הזה, אין צורך להיות יותר מדי זהירים. עלינו לחלק את המטען מבלי לחשוש למחיצה בדמות 'אליטה'. אם יש בך אהבה אמיתית ואתה מראה אותה, אתה מקבל חזרה אהבה גדולה אפילו יותר. 

איך אתם מביאים אנשים לבית?

ראשית, אנחנו מוציאים את דוכני התנועה בהם עומדים בחורי הישיבה. לדוכנים יש פוטנציאל אדיר. הדוכן הוא כלי פרסום הכי ממוקד שיכול להיות, בצורה הכי פשוטה וישירה. עצם קיומו של 'בית מעייני הישועה' ולצידו דוכנים זה משהו שמפרה אחד את השני. לעומדים בדוכן יש ביטחון ורוגע לדעת שיש לאן להפנות את האנשים, ולנו בבית – נוח להתעסק עם תכנים כשהדוכן יוצר את הקשר הראשוני עם האנשים. הפעילות בבית מתעדכנת כל הזמן אצל המתאמת והיא יודעת להפנות את המעוניינים לפעילות שמתאימה להם. בנוסף, בגלל האווירה המשפחתית בשדרות, הרבה מהפרסום נעשה מפה לאוזן. אנחנו גם מכינים שלטים לבתי הכנסת ולמרכזים המסחריים. 

האם אתם מרגישים שאתם לומדים משהו מהמקום?

קיימת השפעה חזקה של המקום עלינו. יש משהו במהלך החיים, בחשיבה, בחמימות, בחכמת החיים – ששואב אותך ואפילו משתלט. זו השפעה מקסימה שהיא מעבר ללימוד. וההשפעה הזאת נמצאת איתנו בכל רגע.

שדרות זה מקום של אנשים עם זיקה למסורת מה שמכונה היום 'עמך', אולי "בית מעייני הישועה" מתאים רק למקום כמו שדרות אבל לא למקום אחר?

ה'עמך' האלה הם שבעים אחוז מהעם שלנו. אתה יודע איזו עוצמה זו שבעים אחוז? עצוב יותר לחשוב ששבעים אחוז 'כמעט שם' ואיננו מגיעים אליהם. מעבר לכך, לכל מקום יש הדינאמיקה שלו. ברור שאין מקום להעתקה מוחלטת. אך העיקרון הזה של 'בית' ממוסד שכל עניינו בחיים הוא למצוא כל הזמן איך מחדירים ישראליות רעננה ואמיתית למקום שבו הוא נמצא, מקום שכל הזמן שובר את הראש איך מביאים אנשים ללימוד, איך מוציאים עוד דוכנים, איך עושים עוד קבלת שבת שמחה ומרגשת, איך מכינים עוד סידרה בנושא חינוך – כל מקום והשפה והמאפיינים שלו – זה רעיון גדול, בתים כאלה בכל הארץ יקדמו אותנו בעזרת ד' בצורה רצינית מאוד. 

אתה אדם רציני, אבא לארבעה ילדים – זה מה שאתה הולך לעשות בחיים?

בפירוש כן. יש לנו בשורה עצומה. פשוטה מאוד ועצומה מאוד. והיא קליטה. ואנשים רוצים לשמוע אותה. אנחנו מסרבים להבין את זה. אנחנו חייבים, כמו משוגעים לדבר, לעבור מעיר לעיר, משכונה לשכונה ומבית לבית ולהדליק את הלבבות. זה אפשרי וזה בידנו. תגיד לי אתה יש לך מטרה 'רצינית' יותר בשבילי?

ראש יהודי

יראת שמים ומוסר טבעי / אבי רט ראש מכון ש"י, ומנהל חינוכי של תנועת "מבראשית".

"אסור לה ליראת שמים שתדחק את המוסר הטבעי של האדם, כי אז אינה עוד יראת שמיים טהורה" (אורות הקודש לראי"ה קוק, ח"ג).

כביכול שני כוחות מתרוצצים באדם. הכוח האחד הוא כוח יראת השמים. זה הכוח הממונה על האמונה וההלכה, על ההתקשרות לקב"ה וההתחברות לציווייו, על העולם שבין אדם למקום, ועל מקומה של יראת ה' בעולמו של המאמין.

הכוח השני הוא כוח המוסר הטבעי. זה הכוח הממונה על הטבעיות והנורמליות, על הגשת העזרה לפצוע ועל החיוך בבוקר לנהג האוטובוס, על הבוקר טוב לשכן, ועל הכבוד לרעיה, על נהיגה זהירה בכביש, ועל שותפות בעול עם הכלל. זה הכוח הממונה על ה'בין אדם לחברו' של האדם. האם אלו כוחות הסותרים זה את זה, מנוגדים זה לזה, או שמא אלו כוחות המשלימים זה את זה, וחופפים זה לזה ?

זה תלוי באדם וביכולתו לבנות ולנווט את אישיותו ועולמו, את ערכיו ורצונותיו באופן הראוי. יש כאלה, שלצערנו הרב, יראת השמים שבהם דחקה את המוסר הטבעי בכל מיני תחומי חיים. הן בדברים האישיים שבין אדם לביתו ולחברו, והן בדברים הציבוריים שבין אדם למדינתו. 

יש כאלה שבשם יראת שמים מתעלמים ממצוקות, פועלים באלימות, חומקים ממחויבות, לא מטים שכם ביום צרה ולא שומעים זעקת דל ביום עברה. זו יראת שמים פסולה, גם אם היא מעוגנת באיזה פלפול סרק, בגלגול עיניים, או בראיה לכאורה מתת סעיף של איזה בדל ציטוט.

מוסר טבעי במובן מסוים הוא אינסטינקט אנושי. אוי לו לאדם המחייך לחברו ואומר לו בוקר טוב בסבר פנים יפות רק מפני שכך כתוב ב'משנה ברורה'. אוי לה לחברה שאנשיה חיים ופועלים רק לפי הספר. אוי לו לאדם הרואה אישה טובעת, והוא רץ לסֵפר כדי לראות לפי איזה סעיף מותר לו להציל אותה. נטוע באדם מוסר טבעי, אנושי, פשוט וישר – ה' ברא את האדם ישר, אלא שהוא בתחכומו האנושי לפעמים מחפש לו חשבונות רבים.

אם האדם חי בסתירה בין הכוחות הללו, דהיינו שהקול הפנימי המוסרי הפשוט שלו אומר לו 'עשה', ויראת השמים שלו אומרת לו 'אל תעשה', או הפוך, עליו לבדוק עצמו היטב, אילו מהכוחות הללו לא פועל בתוכו כראוי. או שיראת השמים שלו איננה טהורה, או שהמוסר הטבעי שלו כבר מעוות. 

באותה מידה שיש סכנה ביראת שמים פסולה, יש סכנה במוסר טבעי שאיננו טבעי, אלא שהוא חיקוי זול וגס למוסר מזויף, וחולני.

"סימן ליראת שמים טהורה הוא כשהמוסר הטבעי, הנטוע בטבע הישר של האדם, הולך ועולה על פיה במעלות יותר גבוהות ממה שהוא עומד מבלעדה." (שם). 

המצב הראוי והשלם הוא כאשר המוסר הטבעי מקבל תמיכה ורוח גבית מיראת השמים. כאשר האינסטינקט האנושי והפשוט יורה לאדם לעשות משהו, ובמקביל גם יגלה שההלכה ויראת השמים אומרים לו לעשות כן במצב הזה. הפירוד בין הכוחות הללו הוא מחלה קשה, רוחנית ונפשית. אם אדם מרים יד על אשתו בשם איזו יראת שמים, אוי לה לאותה יראת שמים. אם אדם שונא את אחיו ואוהב את שונאו בגלל איזה 'מוסר טבעי', אוי לו לאותו המוסר.

אולי אנו חוטאים בהתחכמות יתר. קשה לנו לקבל דברים פשוטים וטבעיים. אנחנו צריכים ל"התחבר", "לזרום", "לפתח מודעות פנימית", ועוד כל מיני מורכבויות ותסבוכות. על חטא שחטאנו לפניך בהתחכמות יתר, בתחכום מתעקל, ובחוסר טבעיות ופשטות. איכשהו נוצר הרושם שככל שאני מבין את הרב פחות סימן שהוא עמוק יותר. אם הדברים פשוטים וטבעיים סימן שהם לא מספיק רציניים ועמוקים.

הבסיס, היסוד והתשתית הוא המוסר הטבעי, הפשוט. מכאן ואילך ילך האדם מכוח טבעיות זו , ויגבה, יעבה, ימקד, ידריך ויכוון מוסר טבעי זה ביראת שמים. שני הכוחות הללו ביחד, זה בצד זה , ייצרו אדם שלם וראוי, אהוב על השמים וטוב לבריות.
לימוד בין בני זוג / הרב רפי פוירשטיין

שאלה: התחתנו לא מזמן ואחד העקרונות החשובים לנו הוא לימוד תורה של שנינו. אנו כה טרודים בעבודה שאיננו מצליחים ללמוד ולו פעם בשבועיים, אנו מאד מתוסכלים מכך.

תשובה:
1. שאיפות..... – אל נזלזל בשאיפותינו. אנחנו נמצאים במקום ששאיפותינו נמצאות. עצם שאיפתכם למלא את ביתכם בתוכן יהודי עמוק, כבר מילאה אותו, ורגשות התסכול והגעגוע שלכם למצב זה הם עצמם ביטוי מוחשי ליהדותו של ביתכם.

2. ומימושן – אך מדוע השאיפה לא מתממשת. אולי כי איננו יודעים בדיוק מה ללמוד ביחד, כיוון שהבעל אוהב ללמוד גמרא ולאשתו אין מושג בכך, כיוון שהיא אוהבת ללמוד תנ"ך והוא מעולם לא עשה זאת. אולי בגלל טרדות רבות וקושי למצוא זמן שקט, אולי משום שעוד לא ייסדנו שפה רוחנית משותפת המאפשרת לנו להעמיק יחדיו. מה עושים?
3. למשל שיעורים – שיעור תורני באזור מגוריכם עשוי להיות פתרון ראשוני גם לנושא, וגם לקביעות הזמן. שיעור תמיד יכול להוות בסיס ללימוד עצמי לקראת השיעור או בעקבותיו.
4. התייעצות עם רב – פנו אל הרב באזור מגוריכם או אל כל רב אחר והתייעצו עימו מה מתאים לכם ללמוד וכיצד לעשות זאת.
5. והעיקר: אהבה מובילה לסבלנות ויצירה משותפת – בניין ביתכם הינו תהליך, רגיש המחייב הקשבה רבה, חיפוש אחר מכנים משותפים ובעיקר יצירה חדשה של מכנים משותפים עמוקים ביניכם. הדבר נכון בכל התחומים ובתחום חשוב זה של הלימוד בפרט. נסו ללמוד ספר אחד, אם תצליחו טוב, אם לא נסו לשנות את ספר הלימוד או את אופן הלימוד. לא מתוך תחושת כישלון, אלא מתוך חדוות יצירה.
לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה  פוירשטין בת רפאל ז"ל.

