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'ויקר' – זה התפילין / הרב אליהו

אנו כעת במוצאי שושן פורים קטן. הגמרא במסכת מגילה (טז ב) דורשת: "ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר. אמר רב יהודה – אורה זו תורה... שמחה – זה יו"ט... ששון זו מילה... ויקר אלו תפילין. וכן הוא אומר וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך. ותניא רבי אליעזר הגדול אומר אלו תפילין שבראש". א"כ, תפילין הן דבר יקר וחשוב לנו מאוד! והמן גזר שלא יניחו תפילין כלשון רש"י שם, כי ידע שאם הם יניחו תיפול עליו ועל עמי הארץ פחד ויראה. וכן אם יניחו יאריכו ימים וה' עליהם יחיו!

ופסק השו"ע (לז א): "גדול שכר מצוות תפילין וכל מי שאינו מניחם הוא בכלל פושע ישראל בגופן!"

כוונה מיוחדת בהנחת התפילין

כתב השו"ע (בי' כה סע' ה) "לכוון בהנחתם שציוונו הקב"ה להניח ארבע פרשיות אלו שיש בהם יחוד שמו ויציאת מצרים על הזרוע כנגד הלב ועל הראש כנגד המוח כדי שנזכור ניסים ונפלאות שעשה עמנו שהם מורים על ייחודו ואשר לו הכוח והממשלה בעליונים ובתחתונים לעשות בהם כרצונו. וישתעבד להקב"ה הנשמה שהיא במוח וגם הלב שהוא עיקר התאוות והמחשבות ובזה יזכור הבורא וימעיט הנאותיו".

וכתב כה"ח (סי' ח בס"ק לב משם הב"ח) טעם לזה מדכתיב "והיה לך לאות על ידך... למען תהיה תורת ה' בפיך כי ביד חזקה הוציאך וכו' יורה כי עיקר המצווה וקיומה תלויה בכוונה שיכוון בשעת קיום המצווה".

וראוי לכל אדם להקפיד בדבר זה ולכוון בכל פעם שמניח תפילין בכוונות אלו שכתב השו"ע. ועל כן טוב לומר לפני הנחת התפילין לשם יחוד הארוך שע"י כן לא ישכח מלכוון.

שלא יסיח דעתו מהתפילין

כתב הרמב"ם (הלכות תפילין פ"ד הי"ד) "חייב אדם למשמש בתפיליו כל זמן שהם עליו שלא יסיח דעתו מהם אפילו רגע אחד. שקדושתן גדולה מקדושת הציץ שהציץ אין בו אלא שם אחד ואלו יש בהם אחד ועשרים שם של יו"ד ה"א בשל ראש וכמותן בשל יד".

הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל ליום הזיכרון - יד' באדר תשמ"ב (חלק א) / הרב אריאל

לא איש ארגון ולא נואם בכיכרות, אלא איש צנוע ועניו, ועל אף זאת מנהיג כריזמטי, מחולל תנועה רעיונית בעלת השפעה אדירה שלזכותה יש לזקוף את המפעל ההתיישבותי והחינוכי הגדול ביותר בכל תולדות ההתיישבות היהודית בארץ ישראל בדור האחרון. הרב צבי יהודה קוק זצ"ל. 

ואולי דווקא היא הנותנת. הוא כבש את לב הנוער הדתי בטבעיותו, בפשטותו, בצניעותו, בעקביותו ובאמיתיותו. ראו בו איש אמת, איש טהור, לא אינטרסנט, לא מחפש מציאת חן בחוג זה או אחר. ואמת זו, שכללה בתוכה אהבת כל אחד מישראל, אהבת כל זרם בישראל, אהבה מיוחדת לכלל ישראל ולתורת ישראל, אהבה יוקדת לארץ ישראל ולמדינת ישראל, היא ששכנעה, חדרה ללב והביאה להשפעתו העצומה. 

היותו בנו וממשיך דרכו של אביו, מרן הרב קוק זצ"ל, העובדה שהוא ראה את עצמו עומד בצלו, שערך את כתביו ולימדם ללא לאות ליחידים ולקבוצות, הייתה הבסיס להערכה שהעריכו אותו, אולם הייתה לו קומה אישית משלו, שייחדה אותו, שזיכתה אותו גם בזכות עצמו. 

גדולתו של הרב צבי יהודה זצ"ל הייתה בתרגומה של תורת אביו, העמוקה והרחבה, הן החינוכית והן ההתיישבותית, לשפת המעשה. אמנם הוא לא היה איש מעשה, אולם הוא השכיל למקד את רעיונותיו הנשגבים של אביו לנקודות מרכזיות שנפגשו בשעת כושר נדירה עם ציבור צמא מעשים והפכו לתנועה רבת עצמה.

מיקוד הרעיונות הגדולים לאתגרים מעשיים יש בו, כידוע, משום צמצום. הרעיון הנשגב והמופשט יכול להכיל בתוכו גם רעיונות מנוגדים. הפתיחות והכוללניות שבתורת מרן הרב זצ"ל מאחדות בתוכן את כל היפה והטוב שבאוצר המחשבה של כל עם ישראל לדורותיו, ואף של מבחר ההגות האוניברסלית. אולם כשבאים ליישם רעיונות אלו בחיים הממשיים, הרלוונטיים והאקטואליים, יש הכרח למסגר, לחדד, להגדיר במידה ידועה, לשים דגש על החשוב יותר והנחוץ יותר. ובעיקר צריך לדעת מתי ליישם כל רעיון, ברגע הנכון בשעה הנכונה צריך לפעמים להתמקד בנקודה מרכזית אחת.

חינוך מחייב הגדרות ברורות ומחייבות ועם זאת, פתיחות לרעיונות אחרים ולמורכבות שבין אידאליזם וראליזם. 

אם בכתבי מרן הקב קוק, למשל, יש יחס אוהד, בין היתר, לחסידות, לרב הירש, לפילוסופיה יהודית, להשכלה כללית, לתרבות ואמנות – אזי כאשר מגיע הדבר לחינוך הנוער, חייבים להעמיד סולם עדיפויות ברור. יש להעדיף את ר' יהודה הלוי, המהר"ל, הגר"א והרב קלישר על אחרים,  ואת לימוד התורה בצורתו המסורתית, כנהוג בישיבות, בעיקר מימות וולוז'ין ואילך, על דרכי לימוד אחרות. ישיבה אינה יכולה להיות מוסד אקדמאי ולא סמינר, ואינה יכולה להרשות לעצמה להיות סופרמרקט של רעיונות מכל הבא ליד. ישיבה חייבת להתמקד בלימוד התורה בלבד; אחרת לא תמלא את ייעודה. אפילו ההסדר הצבאי, שהרב צבי יהודה זצ"ל ייחס לו מעמד מיוחד כמעט כדבר שבקדושה, איננו חלק רשמי של הישיבה, אלא הסדר פרטי של בחורי ישיבה, כל אחד בעתו ובזמנו.

כן הוא במישור הפוליטי. אם אביו, מרן הרב זצ"ל, היה מעל לכל הזרמים והמפלגות, עם חיבה מיוחדת לכל זרם ותנועה, הרי שהרב צבי יהודה זצ"ל היה חייב לנקוט עמדה ברורה יותר בחיים הציבוריים. אמנם מעולם לא היה איש מפלגתי, לא עסקן ואף לא חבר, אך ראה את עצמו איש ה"מזרחי" בכל רמ"ח אבריו ושס"ה גידיו, קרא להצביע למפלגה והתערב בנושאים אידאולוגיים מרכזיים שהעסיקו אותה. ואכן, מעורבות עניינית זו קצרה פירות. לא תמיד דבריו נתקבלו, לא תמיד זכו לאהדה ותמיכה; אך גם העסקנים המשופשפים ביותר לא יכלו להתעלם מעמדתו הברורה והעקרונית. 
המשך, אם ירצה ד', בשבוע הבא. 

עת לתפור /הרב שלמה אבינר

מה עומד בראש סולם עדיפויותינו? האם בכלל יש סולם עדיפויות? האם אין הכל חשוב, ואין לקבוע מה חשוב יותר. הרדב"ז נשאל מה הם עיקרי האמונה לדעתו, הוא השיב: הכל עיקרי (שו"ת הרדב"ז ס' שמד. שם הגדולים ערך עיקרים ערך עיקרים).

משל למה הדבר דומה? לצבא שחייב לשמור על כל החזיתות. אם חזית אחת תיפול, משם יפרוץ האויב ויכה בכל. 

משל לגוף האדם שזיהום במקום אחד עלול להתפשט חלילה בכולו.

זה הכלל: "כל אשר דיבר ד' נעשה" (שמות יט ח). צריך חרדת קודש לכל מצווה שבתורה, והמזלזל באחת מהן, גדול עוונו מנשוא.

נכון שלעיתים נראות לכאורה סתירות בין המצוות, אך אין זה כך, אדרבה, "משפטי ד' צדקו יחדיו", "תורת ד' תמימה". בשורש, הכל אחד, ואם באופן מעשי יש התנגשות, צריך להתאמץ למצוא את הפתרון לאורה של תורה.

אבל ברמה העקרונית החילוקים המלאכותיים: זו לאומיות, זו דתיות, זו חברתיות, הן הבחנות שטחיות.

ובכל זאת אנו רואים שרבותינו כתבו עיקרים כגון הרמב"ם, רבי יוסף אלבו ואחרים. משל למה הדבר דומה, לאדם שכולו חולה, שיש לתת קדימה לאיברים החיוניים, כגון הלב (עיין מאמר "העיקרים" למרן הרב קוק ב"מאמרי הראיה" עמ' 15).

בעיות, יש לנו לרוב, אך מה הלב? יש עניים ואנשים במצוקה שסובלים, יש סמים, יש בעיות קשות בחינוך ובמשפחה, יש טרור, יש אבטלה ולעומתה עובדים זרים, יש תרבות פנאי קלוקלת, יש רווקים רבים ועוד מבול של בעיות על עמנו הקטן.

מאין ניקח חיוניות לפתור את כולן? חכמים סיפרו על אדם שהציל את המדינה, ומלך החפץ ביקרו שאלו: מה רצונך, להיות בראש הצבא או לקבל ארמון מופלא, או שמא לקבל אוצרות זהב או למלוך על עיר, או אולי להתחתן עם בתי? השיב: להתחתן עם הנסיכה. כך יהיה לו הכל. 

מי הנסיכה בנדון שלנו. אמר מרן הרב קוק: שני דברים שהם ארבע: אהבה ואמונה ומתוך כך תורה ומצוות (אורות עמ' סט). ורבנו הרב צבי יהודה תמצת: אהבה ואמונה, והראשון: אהבה! הדבר החשוב ביותר הוא האחדות.

יש לנו באומה כוחות עצומים וכישרונות אדירים. אך הם מפוזרים ולעיתים פועלים זה כנגד זה. 

בכלל, אנו בעקבתא דמשיחא, באתחלתא דגאולה, מעין דור מסכם. שבכל דור ודור קמים זרמים גדולים באומתנו, עתה אנו בקו הסיום ויש לחבר ביניהם. כאשר אנו מחברים, יש לנו פתרון לכל הבעיות, יש לנו הכל. אברהם בכל, יצחק מכל, יעקב כל.

זאת המלאכה: אהבת ישראל, אחדות ישראל. העוסקים במלאכה זו עלולים לספוג אש צולבת מכל הצדדים. אך גם על זה צריך מסירות נפש.

מעשה בקיבוץ בסביבות ירושלים שרצה דווקא לאכול לחם בפסח. מרן הרב קוק, הביא להם, לחברי הקיבוץ, מָצוֹת, והתחנן לפניהם שיקבלו את המתנה וישתמשו בה. אך הם סירבו ולבסוף קמו, פשוט גידפו את הצדיק עטור השיבה, ממש גירשו אותו בידיים מחצרם. למחרת, ביום ראשון של פסח, צעירים מן האגודה התנפלו עליו באותה גסות, בדרכו אל הכותל המערבי. אז אמר בהתעלות הנפש שיש בו ניצוץ מנשמתו של יהושע בן נון. כנראה כוונתו הייתה שהוטל עליו להתהלך עם רוחו של כל אחד ואחד. 

כאשר נתאחד נמצא את התשובה לכל הבעיות, הרוחניות, החברתיות והלאומיות. כל אצבע בנפרד אין לה כוח שיש לכל היד.

מעשה ברבי צבי הירש מרימנוב שבילדותו ויתמותו נשלח לחייט כדי ללמוד ממנו מקצוע, והלה גם שימש לו למדריך רוחני. כנראה הוא לא היה שוליה מוצלח והוא התוודה: לא למדתי ממנו לתפור בגדים, אך למדתי ממנו לתפור נשמות קרועות ביניהן ובתוכן.

זאת עבודתנו: עת לתפור!   
וְהָיִיתָ מְשֻׁגָּע (דברים כח לד)
(עָלַיִךְ)

מֵת עָלַיִךְ 

עָלַיִךְ תְּשׁוּקָתִי

אֶל הַמַּעֲמַקִּים

לוּ יָרַדְתִּי לְגוּשׁ אֶחָד

לְהִיָקָּטֵף לִסְפֹּג

אֶת קָסָמַיִךְ

קָשָׁה כִּשְׁאוֹל קִנְאָה?

אִם לֹא עַזָּה

כַּמָּוֶת – מַה זֹּאת אַהֲבָה?

רִשְׁפֵּי אֵשׁ

שַׁלְהֶבֶת הַכֻּתֹּנֶת הָאֲדֻמָה

"גַּם אֲנִי..." מֻכְתָם.

כֹּל יָמַי הַצַּעַר הַהוּא
מָתַי יָבֹאוּ

שִׁנֵּי הַבַּרְזֶּל שֶׁל הַבּוּלְדוֹזֶר וְיִסְרְקוּ

אֶת בָּתֵּי הַכְּנֶסֶת

וְאֶת בָּתֵּי הַיְּלָדִים

וְאֶת בָּתֵּי הַחַיִּים

וְאַתְּ הַחוֹל הָרַךְ

וְאֶת הַקֹּדֶשׁ וְאֶת בְּשַׂרֵינוּ

מְאֹד

לֹא אֲנִי מְסָרֵב

אֲנִי נִשְׁמַע לִפְקֻדָּה: שְׂמֹאל יָמִין

תִּירוּ בִּי

(דִּבְרֵי הָרָב.

דִּבְרֵי מִי?)

שׁוֹמְעִים?

תִּירוּ בִּי

וְנִהְיֶה לְבָשָׁר

אֶחָ-ד
נכתב אחרי ליל סיוטים
סיפורים מהדוכן

להיות חלק, אפילו חלק קטן...

יצחק פיירמן מ'מתוך אהבתו' של ישיבת 'תורת-החיים' בגוש קטיף מספר:

אנחנו עומדים מול התחנה המרכזית באשקלון, ולידנו סככה למכירת פרחים. אישה אחת עומדת שם באופן קבוע. פעם אחת החלטתי לפתוח איתה בשיחה. לאט לאט התגלגלה בינינו שיחה עמוקה בענייני אמונה ובסיומה אמרתי לה שמאוד התרשמתי מעומקה ומצניעותה. "אתה באמת חושב כך?" שאלה אותי כשעיניה בורקות מדמעות. "ודאי, אני בטוח בזה". נפרדנו אחרי שהחליטה לקנות מספר חוברות וקונטרסים שאנחנו מפיצים בדוכן.

לאחר בערך חודש עברתי שוב בסככה הנ"ל, וראיתי אותה... עם כיסוי ראש. סביר להניח שהיא לא חזרה בתשובה בזכותי, אבל לא יכולתי שלא לייחס לפחות משהו קטן למפגש או לחומר שקיבלה... בקיצור, שווה לנסות, לפעמים ה' גם מראה תוצאות!

טנדו

שמיניסט יקר / הרב רטיג

היום אני רוצה לפנות אליך, בגובה העיניים, ולקרוא לך ללכת לישיבות ההסדר.

אתה יכול להעלות טענות שונות ומשונות, רובן ענייניות, כנגד הליכה לישיבה.

נכון שאתה לא אוהב גמרא, ואתה גם לא בנוי ללימוד של יום שלם, אתה גם צריך ללמוד אמונה, כיוון שאתה חייב להתרכז באמונה ואילו בישיבות עוסקים בעיקר בתושבע"פ, ויש הלחץ לשרת בצבא, סיירות, קצונה. כמה שנים אפשר ללמוד? הרי צריך לגוון. בחורי ישיבה הם מרובעים, "חנונים" ואתה רוצה להיות גזעי, כלי. בבקשה, קרא את ההמשך, גם אם יש לך תכניות קריירה אחרות.

בישיבות ההסדר ישנם רבים שחשבו כמוך, והיום הם שוקדים על לימודם. עדיין אינך מבין מה זו ישיבה, מהו תלמוד תורה, עדיין לא טעמת מכך כמעט דבר.

אתה חייב זאת לעצמך, תמיד תוכל להחליט אחרת, אבל אז לפחות תבוא מתוך נקודת בחירה אמיתית יותר, משום שתכיר את שני הצדדים, את עולם החול ואת עולם הישיבה.

הישיבה היא הטירונות של החיים, ללא הישיבה החיים של האדם המאמין רדודים יותר, פושרים יותר, הישיבה יוצרת תשתית לחיים של תורה.

וגמרא? כל אחד יכול. צריך רק אקלים נוח, ר"מים מבינים ומתחשבים, חברותות תומכות ורצון, כדי לגלות שגמרא יכולה אפילו לעניין. תסתכל על רבים לפניך, שגם לא הסתדרו עם הגמרא, ועובדה היא שהיום גישתם שונה. זה עניין של צורת הלימוד ובעיקר של גיל. וכן לא בטוח שהתחלה תצליח ללמוד יום שלם. החיבור לתורה הוא עניין של תהליך, ודרושה סבלנות.

וכאן אני רוצה לחדש לך עוד עניין: גם בישיבות לומדים אמונה. יותר מכך, חיים אמונה. בדומה לקצפת, זה נחמד – בחלק קטן מהיום, יותר מדי זה כבר לא טעים, צריך זמן לעכל את הדברים הנלמדים, ועצם השקיעה בלימוד הגמרא, גם היא מביאה לאמונה.

תדע גם שישיבה אינה סותרת את הצבא, נהפוך הוא, רבנים רבים בישיבות משרתים שנים רבות ביחידות מילואים קרביות. הצבא מתברך בלוחמי ישיבות ההסדר והם אינם נחותים בעיניו, כיוון שאנו אוחזים בשיטתו של דוד, "עדינו העצני" העדין בלימוד התורה וקשה כעץ במלחמה. ממלחמת של"ג, ועד למבצע "חומת מגן" – ביחידות המילואים, בלחימה הבלתי-פוסקת, בלטו לוחמים וקצינים בוגרי ישיבות ההסדר.

כמובן שהתפקיד העיקרי של הישיבה הוא להצמיח תלמידי חכמים שינהיגו את הדורות הבאים, גדולי הדורות הבאים יבואו מהישיבות, ואין להזניח צד חשוב זה. 

קיימות ישיבות בעיירות הפיתוח, ביהודה ושומרון, בעיר ובכפר, שנס מותניך, צא ובדוק ישיבות, שכנע גם את חבריך להצטרף לישיבות ההסדר. הצורך האישי שלך והצורך של הדור יתחברו, כדי שעולם התורה יצעד מאוחד לעצמות אחרות, גדולות בהרבה.
פינה ירושלמית

"...היה מהפך, הלירה הייתה ככה עכשיו הלירה ככה"

"פינטו, אתה זוכר שהיה לי אלף חמש מאות לירות שחסכתי בשביל שיהיה לי חיסכון של אלף חמש מאות לירות? שמתי אותם ב..."

יוסף ורחמים, יושבי בית הקפה שבשוק העיראקים מאחורי מחנה-יהודה, חייכו לשמע קולות הגששים. "...ניסים תגביה קצת שנשמע, גם תביא עוד כוס תה עם שִׂיבָּה לז'אקו שהעמיד את המונית ומגיע..."

"..אל תעזוב אותי לבד, פינטו, אני כל מה שיש לי זה האלף חמש מאות לירות שאין לי..." ז'אקו התיישב, ערבב את העלים בתה שהוגש והתעניין בשלום אברהם שישב בשקט כדרכו והקשיב. "... איפה זה יוצא הבנק הזה"? בקע הקול מהרדיו "..סוף קו 1, מחנה-יהודה. זה בנק מאוד ידוע... בנק לאומית...ידוע..."
"... וואלה, זוכרים את הסניף הזה שהיה ללאומי ליד הדוידקה"? שאל רחמים  "..כל עובר ושב שהיה בא פה אצלנו בשוק בלי כסף היה מושך פָּאפֵּלִינוֹס כאוות נפשו... היה יחס יפה. מי היה מאמין?!"

"כן", אמר ז'אקו, "לא להאמין מה שכתבו בעיתונים..." ויוסף הוסיף "רק מרכנתיל! לא אמרתי לכם תמיד רק מרכנתיל? אברהם תגיד אתה" פנה אליו, "אתה הרי עבדת כל החיים בבנק לאומי ברחוב יפו, אתה האמנת"?

אברהם הנהן בראשו ושתק, מכיס מעילו הוציא בקבוק קטן של עראק והוסיף לתה, אח"כ שלף מכיס אחר קופסת פח קטנה, דלה ממנה קוביית סוכר ששם מתחת ללשון, לגם מהתה פעם ופעמיים והחל לדבר "...אני עבדתי שם עוד כשקראו לו 'אנגלו פלשתינה קומפני', התחלתי כשוליה, נער שליח של הפקידים מבני העדה. הבנק שלנו, מול העירייה, היה הראשון בירושלים והסניף השני של אפ"ק בכלל. הראשון פתחו ביפו, השלישי בביירות ואיפה לא.

אני זוכר שלקחו אותנו, העובדים, לסיור בראשון-לציון, לקברו של המֵקים זד"ל (זלמן דוד ליבונטין). סיפרו שהרצל ביקש ממנו לנהל את הכספים של הציונות – "אוצר התיישבות היהודים". וזד"ל הקים (בי"ט באדר א' תרס"ב) חברת-בת היא בנק אפ"ק היא בנק לאומי כשקמה המדינה. עכשיו ששמעתי שהבנק שבו השקעתי ועבדתי עבד על היורשים של ניצולי השואה וסיפר להם שהחשבונות אינם, שהלירות לא היו של שטרלינג, או מציע 150 ש"ח תמורת 1,500 לי"ש כואב לי הלב... זד"ל ז"ל אם היה חי היום ושומע שבנקים בשוויץ, נגיד, שומרים לעצמם הון יהודי, היה הופך עולמות להסביר שהם אנטישמים. ודווקא שהבנק שהקים ככה התנהג? בטח הוא מתהפך בקברו..."

"אם אתה כבר משווה", הוסיף ז'אקו, "תחשוב אם בעולם היה קם מישהו וזורק משפחות יהודיות מהבתים שלהן, איך היו כולם קמים וזועקים "אנטישמים"! ופה בארץ מה?!! 'אוצר ההתיישבות' אמרת שהיה שמו הראשון של הבנק, אה? פעם היו אינטרסים של ערכים, של התיישבות, היום כל ה'גדולים' נשמעים כמו דמויות ממערכון המוביל בראש שהיה בנאי נהיה בדאי והאזרח הקטן מגשש".

דבר אל עקיבא / הרב שמואל אליהו רב העיר צפת

מהי הדרך הנכונה לדבר עם אנשים חילוניים? מלמעלה, מלמטה או בגובה העיניים? 

אפשר לסכם את מכלול דרכי ההתייחסות אל ציבור חילוני בבית או בדוכן. בהרצאה או במפגש באוטו במשפט אחד: "דבר אל עקיבא!".  נתייחס אל העומד מולנו כאילו הוא רבי עקיבא של הדור הבא.

כולנו מכירים את סיפורו של רבי עקיבא שהתחיל כרועה צאן וסיים כתנא ש"שמעו הלך מסוף העולם ועד סופו", ש"נכנס בשלום" אל הפרד"ס וגם "יצא בשלום". תנא שרבי שמעון בר יוחאי, רבי מאיר בעל הנס ורבי יהודה היו מגדולי תלמידיו. כולנו יודעים ש"עקיבא" זה נמנה בצעירותו עם מפלגת שונאי התורה בישראל עד שאמר: "מי יתן לי תלמיד חכם ואשכנו בחמור". לא ככלב שנושך בשר, אלא כחמור שקורע את הבשר ושובר גם את העצם. 

רוב האנשים אינם יכולים לזהות אם האדם שעומד מולם בדוכן עם עגילים ושער ארוך הוא לא "רבי עקיבא" של הדור הבא. כמה וכמה מראשי הישיבות וגדולי הרבנים בדורנו היו פעם רחוקים מתורה והתקרבו ליהדות בעקבות מפגש, שיחה או הרצאה. מי יכול להעריך את התרומה של אותו "מקרב" לעם ישראל? 

סבא שלי ע"ה זכה להיות מגדולי המקובלים של ירושלים עיה"ק תובב"א. בצעירותו הוא היה סטודנט בקיימברדיג', רחוק מתורה וממצוות. כמה פעמים חשבתי על זכויותיו של האיש שזכה לקרב את סבא לתורה. כל הזכויות של הסבא, כל האלפים הלומדים בספריו של הסבא, כל הזכויות של מו"ר אבי שליט"א, כל זכויות תלמידיו של אבא - הכל נזקף לזכותו. כל זה בגלל ההשקעה והסבלנות של האיש שקירב את הסבא. שהסביר לו באורך רוח ובפנים מאירות עד שנדלק הניצוץ והאיר מעצמו.   

הכלל שאנחנו צריכים לשנן לעצמנו כל פעם שאנחנו פוגשים חילוני הוא: "דבר איתו כאילו הוא "עקיבא".

· שווה כל מאמץ. אל תוותר על הסיכוי להכיר לו את עצמו. זכור כי רבי עקיבא הצליח לחולל מהפכה רוחנית בעם ישראל בכוח התורה שלו, ועל ידי תלמידיו. אם אתה תהיה זה ש"ידליק" את רבי עקיבא של הדור הבא. אתה תהיה זה שיביא ברכה עצומה לכלל ישראל.

· בשיא האחריות והרצינות – עקיבא הוא "מעולה וצנוע" למרות היותו חילוני, הוא אדם הגון ורציני. הוא מחפש את האמת ולא זכה לראות אותה עד היום. הזהר בדבריך שיהיו אמתיים!.

· דבר איתו בכבוד גדול. הוא עוד יכול ללמד אותך תורה בעצמה שלא הכרת.

· דבר באהבה, בלי מחיצות. אל תתרשם מהשנאה שלו ליהדות. השנאה הזאת לא מונעת ממנו להיות "מעולה וצנוע". השנאה הזאת באה מההתנשאות המדומה או האמיתית של הדתיים כלפיו. 

· למען הארץ. זכור כי רבי עקיבא היה האיש שעורר את עם ישראל למלחמה על חירות העם והארץ. כל "עקיבא" הוא תוספת כוח אדירה לאחיזה בארץ ישראל.

· תן לו זמן לעכל את הדברים! רחל אשתו של רבי עקיבא נתנה לו אחרי החתונה זמן מספיק לעכל ולממש את ההבטחה שלו ללמוד תורה. – היא הבינה שזאת חייבת להיות תשובה רצינית, פנימית.

· עזור לו. תן לו כוח! – אין זה פשוט לחזור בתשובה, כשרבי עקיבא היה בן ארבעים הוא התבייש להיכנס לכיתה א'. כל בעל תשובה חייב לעבור מבחנים קשים מאוד בתחום החברתי ובהערכה עצמית.
אם נצליח ל"דבר עם כל אחד כאילו הוא רבי עקיבא של הדור הבא!". אם נתייחס לכל אחד בכל הרצינות הכבוד והאהבה שאנחנו מסוגלים להפיק מעצמנו – בוודאי נעשה ונצליח!

ראש יהודי

הקניון כמשל \ הרב ד"ר דניאל שליט

הקניון הוא עולם סגור בפני-עצמו. מלמטה הוא חתום ותָחוּם בבטון – בקומות על גבי קומות של מרתפים וחניונים, ומלמעלה הוא סגור במעטה פלסטי מוצק. ובין זה לזה: עולם שלם מעשה ידי-אדם. עולם מתוכנן, עולם נשלט, עולם מבריק, עולם מצליח.

ולכן הקניון הוא סמל ומשל לכל עולמו של האדם כיום. סגור מן הטבע שמתחתיו – האדמה, הנחלים, הימים, הצומח והחי, שאִתָּם נפגש האדם רק כמשאבים לניצול – או בסרטי-טבע או בגני-חיות. וכן הוא סגור מכל מציאות שמעליו, מכל מציאות שמעבר-לו: ובוודאי מן המציאות הרוחנית, הבוראת, האלוהית, שאותה אין הוא יודע כלל.

אם לפעמים חסרה לו המציאות שמתחתיו או זאת שמעליו, הרי הקניון עצמו דואג למלא את החסר. בתוך היצירה האנושית-אנושית הזאת, הקניון, אפשר לקנות גם טבע (גנים, בריכות, וכמובן סרטי-טבע) וגם על-טבע (יצורי-חלל, דרקונים ומיטב המפלצות) – הכל מעשה ידי אדם. 

ובכלל, הוויית הקניון כל-כך מלאה פלאים, הכל דמיוני כל-כך – עד שאין מורגש צורך בממד על-טבעי שאינו יציר-אדם אלא יוצר-אדם. 

גם הטבע שבקניון וגם העל-טבע שבו הם חלק מן הקניון. כי הקניון מכיל, כביכול, את הכל. הקניון הוא הכל. הוא עולם ומלואו. אין הוא מרשה יציאה מתוכו. 

שוב: הקניון הוא סמל לכל תרבות-זמננו. בכל מקום – גם בבתים, גם ברחובות, אפילו בפארקים המטופחים העומדים לרשותנו בתשלום – אנו עדיין בתוך עולם מעשה ידי אדם, מנותק מן הטבע ומן הבורא, מצליח, מבריק, "מנצח" – וקורס מבפנים. קורס - מפני שמבחינה אקולוגית הוא הורס את בסיסו; מפני שמבחינה חברתית הוא מפרק את כל המבנים:, העמים, הקהילות, המשפחות – ויוצר אוסף של אטומים צרכניים. ומבחינת הערכים – הוא מייצר הלך-רוח שבו אין שום ערך יציב - ואיש בהעדפותיו יחיה. 

עיון-ביניים: בית-כנסת בקניון

בית-הכנסת הוא בניין אחר לגמרי מן הקניון. יש בו כיוונים קבועים: יש למעלה ולמטה, יש כניסה ומרכז ומזרח, והכל מופנה כלפי הקודש. בית-הכנסת, זכר למקדש, משמעותו היא: אוריינטציה, סדר, מבנה; והעיקר: הוא אינו סגור בתוך עצמו, אלא מורה אל מעבר לעצמו – אל הקדושה, אל ממד הנבדל הטמיר והנעלם, הבורא והבונה את העולם. 

לכאורה, בית-הכנסת מנוגד לקניון, משוחרר מן הקניון. לכאורה אין הקניון יכול להשתלט על בית-הכנסת, אינו יכול לספח אותו לעצמו.

 ובכן, בעיקרון אינו יכול, אבל למעשה הוא מנסה וגם מצליח. 

הקניון פשוט פועל בדרכיו הרגילות: הוא אינו יכול להבין את הדת אלא רק כעניין של שירותים ומצרכים. הלא ממילא מוכרים וקונים מַצות, טליתות, שופרות; נשאר רק להרחיב את מעגלי השיווק: לשווק גם שבתות חוויתיות, סדרים מהודרים, חגיגות בת-מצווה, אוירה דתית. ה"דתי" לפעמים אינו מבחין בבעיה, והריהו קונה חבילת כשרות, שמחה, "חוויה דתית" - ויוצא ידי חובה. 

כך קורה שמה שהיה יכול להיות שמורה של כוונה אישית, של תיקון אישי ועלייה אישית – של הִשתַנוּת – הופך גם הוא לעניין של רכש, כלומר של התפשטות והתרחבות האישיות כמות-שהיא, בלתי-מתוקנת.

בשורשה – התפנית עדינה: מי יכול לפסול, למשל, נופש בחגים? וכי אין החג בגדר שביתה ומנוחה, עם תפילה והתרוממות הרוח? אבל הנקודה שבה החג הכולל מנוחה הופך לנופש תיירותי הכולל חג (על אביזריו, רב ותפילות) – היא נקודה עדינה, ומעבר לה כבר הופכת עבודת החג לקניית מצרך. 

וכך הדבר הולך ונמשך: עיתונים וכלי-שידור דתיים הופכים לכלי פרסום ושיווק למגזר הדתי, מבצעי-צדקה מבטיחים הגרלות ופרסים (מכוניות יוקרתיות). ולכן גם כאן, כמו בחברה החילונית, דחופה השאלה – איך עומדים בפלישה המסחרית לכל תחום, וכאן – לתוך התחום המקודש שהיה צריך להיות מוגן ומחוסן ממנה? אולי, כדי להיות עמיד, גם התחום המקודש צריך לפתוח את הקשב אל מעבר לתחום?

(עוד על הקניון ניתן לקרוא בספרו של דניאל שליט "ספר הקניון – המדריך השלם לקניון העולמי" טל. 5380195 – 02)
