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ראש יהודי

"התרנגול" / ר' צפניה שדה – מעלה חבר

במלאות תשעים שנה למסע המושבות – י"ט במרחשוון התרע"ד 
לילה, חושך, אפלה כבדה ירדה על העולם. זה מכבר שקעה השמש, גם קווי האורה האחרונים שעוד נראו ברקיע השמים נמחו מקו האופק. הציפורים שעוד נשאו קולן בשיר, בציוץ אחרון מעל כל ענף, נמוֹת את שנתן העמוקה מאוד. שקט מוחלט, דממת מוות מסביב. נדמה כי תרדמת אלוקים נפלה על כל חי. "ויהי השמש לבוא ותרדמה נפלה... והנה אימה חשכה גדולה..." (בראשית טו יב).

רק צרצר בודד ואפרורי משמיע צרצור צורם וטורדני.

כך חולפות להן השעות בדומייה... והנה, לפתע, נשמע קול מרחוק...

מי הוא הקורא בשעה מאוחרת זו, מפר את דממת הלילה ומפריע את שנתם של כל בעלי כנף?

אוו..., הן זהו התרנגול. אך מה קרה לו? האם ביעותי לילה תקפוהו? האם נדודי שינה הסירו תנומה מעפעפיו? מדוע אינו ישן? מדוע מפריע הוא את תנומתם ושנתם המתוקה של אחיו בעלי הכנף?     בקריאותיו הראשונות עדיין לא גרם התרנגול למהומה כלשהי. החושך המוחלט סביב והחלומות המתוקים לא הופרו מקריאותיו – הכל ישנים. אך עת המשיך ה'גבר' ונשא קולו חזור וקרוא, החלו אחדים מבעלי הכנף ששנתם קלה הייתה, לגעור בו שיפסיק להפריע את שנתם.

אך התרנגול בשלו. 'האינכם רואים?' שאל אותם, 'עוד מעט קט יעלה עמוד השחר וקווים ראשונים של אור יקיפו את כיפת השמים'. על מה אתה מדבר? השיבו הם. 'ודאי הוזה אתה בחלומך, שווא תדבר. חזור לישון ואל נא תגזול את שנתנו' – השיבו לו ברוגז! והתרנגול, הוא בשלו. ממשיך וקורא, מוסיף ונושא קולו בעוז.

ככל שתכפו קריאותיו הלכה המהומה וגדלה, והוויכוח – סוער.

התעוררו בעלי הכנף השונים למשמע המהומה והחלו רבים ומתווכחים עימו.

'מדוע זה השתבשו עליך הזמנים? ללילה תקרא יום וליום עוד תקרא לילה, בעוד חושך ואפלה תקרא לנו לקום ולהקביל פני השחר הבוקע ?!'

לאחר דין ודברים, ומשראו כי לא הועילו טענותיהם, שבו עופות השמים לשינה שנטרפה עליהם בטרם עת – לדעתם – בעטיו של תרנגול. נים לא נים, רק עיניהם עצומות, "אני ישנה וליבי ער".

והתרנגול, מקרקר בעוז וכשופר מרים קולו.

לפתע, בעודו קורא בקול ומבטו אל פני המזרח, רואה הוא קו ראשון של אור חיוור, עמום ואפרורי בקו האופק.

זהו זה – הוא אומר לעצמו – עתה לא יוכלו הם להכחיש כי השחר מפציע .

והוא מתחזק בקריאתו בגרון ניחר. אך הם – כן, בעלי הכנף, רוכבי שחקים – העדיפו להתאמץ בשנתם ולא לִשְעות לתרנגול טורדן.

והאור הולך ומתחזק, ועל פני הרקיע אור בהיר יותר מופיע, והנה הוא הולך ומאיר יותר. צבעו הופך מאדמדם לכתום ומכתום לצהוב גובר, עד כי החל אף לחדור לעיניהם של משכימי קום. 

הציפורים, התעוררו, ויבינו כי אכן צדק התרנגול בקראו. אכן חזה הוא את השחר הקרב ובא, והחלו אף הן להתכונן לעבודת היום וזמרתו.

ובבוא הרגע, הציצה גם השמש מעל ראשי ההרים וקרניה החדות והחודרות חדרו 

לעין כל, ושוב לא הכחיש כל חי כי בא היום. (עפ"י מו"ר הרב משה בלייכר בשם הגאון הרב שלמה פישר שליט"א).

****
השבוע מלאו תשעים שנה למסע הרבנים למושבות החדשות בראשותו של מרן הראי"ה קוק זצ"ל 

אז, רבה של יפו והמושבות. בימים שבהם היה אור הגאולה עדיין מעולף במטמוני מסתרים ונדמה היה כי חשכת הלילה רק מתגברת, היה זה הרב קוק שהרים קולו בעוז וקרא: 'השחר עולה'. כתרנגול זה המבשר את עלות השחר בעוד כל בעלי הכנף נמים. בשנים ההן כתב הרב: "בתרדמה עמוקה ישנים הם רועי עמנו, לא מרוע לב כי אם מחולשת נשמה אשר לא טעמה ימים ושנים וגם תקופות, מזון מחיה ומבריא באמת שהוא המאור החי שבפנימיות אור העליון שבאור התורה". הפירוד והקיטוב בין אנשי הישוב הישן לצעירים חלוצי היישוב החדש הטרידו את מנוחתו של הרב, והוא החליט לצאת למסע למושבות החדשות עם משלחת רבנים מהישוב הישן – מסע שיהיה בו פתח לקירוב הלבבות והדעות, ולקירוב אלו שנתרחקו מהתורה וממצוותיה. 

הרב בעזרת שלוחו הנאמן, הרב יעקב משה חרל"פ זצ"ל, מצליח לעורר את רבה של העדה החרדית בירושלים שהתנגד נמרצות לדרכו של הרב – הרב יוסף חיים זוננפלד זצ"ל – להצטרף, והמסע יצא לדרך... 
בימים ההם לא קל היה לחבר הפירודים. אור השחר עוד לא ניכר בבירור, מחד בעלי כנף – אלו תלמידי חכמים – נתונים בתרדמת גלות, ומאידך דור צעיר שזה עתה נטש מסורת דורות מתוך אידאל של התחדשות וניעור עפרות הגלות שלא ישוב למה שנדמה לו לאחור. היום – תשעים שנה אחרי – כשהגאולה נישאת בפי כל ותורה בפנימיותה חוזרת ללומדיה, ומאידך חזון חילוני לציונות קודש ההולך ומתנפץ לעינינו, ורבים מבקשים לשבור צימאונם בבורות אשר יכילו המים, הקרקע מוכשרת יותר להשבת לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם, חובה עלינו ללכת בעקבות שיפולי גלימתו של הכהן הגדול מאחיו להשקות מים חיים להמונים.

מנוחה וקדושה בשבת / הרב אריאל

הטעות העיקרית הנפוצה בקרב הציבור הרחב בנוגע לשאלת הבידור והפעלת מכשיר חשמלי בשבת נובעת מגישה צרכנית-חומרנית לערך נעלה ומקודש זה ושבת שמו. הנחת היסוד המקובלת היא ששבת הינה יום מנוחה פיזי, ומשום כך מתפרש כל דין שאינו מתיישב עם הנחה זו שלא כהלכה.


פתיחתו של הדיבר הרביעי שבין עשרת הדברות מלמדת אותנו על גישה אחרת לשבת: "זכור את יום השבת..." (שמות כ ז). השבת נועדה לשם הזכרה ומחשבה ולא רק לשם מנוחה. ואם גם בנוסח המקביל הוזכר מונח אחר שיש בו אולי לרמוז יותר על המנוחה, והוא "שמור את יום השבת..." (דברים ה יב) – הרי באה המלה הבאה ומפריכה גישה זו: "לקדשו". המנוחה אינה תכלית כשלעצמה אלא אמצעי לשם קדושה ועלייה רוחנית.


המנוחה הפיזית היא פסיבית, הימנעות מעשייה ותו לא. הקדושה אקטיבית, לא רק מנוחה יש בה אלא אף מעשה, "...לעשות את השבת". השבת באה להפעיל את כוחות הנפש שימות החול מדכאים ומשתקים. לא רק שלילה יש בשבת אלא גם חיוב, לא רק שב ואל תעשה אלא גם קום עשה. "זכור ושמור – בדיבור אחד נאמרו" [ילקוט שמעוני (יתרו, רמז רצ"ג)].


המנוחה הפיזית משחררת את האדם גם מכל יחס נפשי שהוא לעסקיו וטרדותיו ומאפשרת את הפניית המחשבה וההתרכזות לזיכרונם של הדברים הנשכחים מאתנו בימות החול. בימות החול אנו טרודים במלאכתנו ופרנסתנו ורואים באלו את מטרת חיינו. השבת משחררת את האדם מעבדותו הנפשית למעשה ידיו, ומציבה בפניו מטרה נעלה יותר. היא מפנה את תשומת לבו לראשית היצירה העולמית שבה ברא ה' את החומר בשישה ימים, כשיצירת כל יום מהווה נדבך ליום שלאחריו. האדם נברא ביום השישי ואחריו באה השבת. כל היצירה החומרית אינה אלא אמצעי ליצירה הרוחנית.


לא מאפיסת כוחות ח"ו נח ה' בשבת. הוא – אשר ברא את הקוסמוס כולו על היקפו העצום ופריטיו המרובים "באתא קלילא דלית בה מששא" ("אקדמות" לחג השבועות), ללא כל מאמץ משלו – הפסיק את מלאכתו ביום השביעי; – ללמדך שהיום השביעי הוא "תכלית מעשה שמים וארץ", הוא המטרה העיקרית שלשמה נברא הכל. "סוף מעשה במחשבה תחילה". ובצוותו אותנו לנהוג כמותו, הרי בהכרח, לא לשם בריאותנו הגופנית והתאוששות כוחותינו קבע לנו את השבת; אלא לשם בריאותנו הנפשית והתאוששות כוחותינו הרוחניים המתנוונים בימי המעשה ציווה עלינו לחדול ממלאכתנו.


קנה המידה לאיסור מלאכה בשבת אינו טרחתה, אפוא, אלא בהסחת דעתנו מהעיקר אל הטפל, מיצירה רוחנית ליצירה חומרית. "מלאכת מחשבת אסרה תורה" (ביצה יג ע"ב).
מבחינה פורמלית ייתכן שאפשר למצוא פתרון לבעיית הפעלת מכשירי בידור מודרניים בשבת. הטלוויזיה, למשל, תוכל לפעול באופן אוטומטי כשהאולפנים משדרים תכניות מוכנות ומוקלטות מאליהן, שעון השבת מפעיל בבית את המקלט ומפסיק אותו בהתאם לצורך. 


יתכן שבעתיד הקרוב תומצא מכונית שניתן יהיה להפעילה אוטומטית: היא תונע במנוע חשמלי המופעל באמצעות "שעון שבת", ותרחף בגובה של עשרה טפחים מעל הקרקע. שפת הים אף היא תוכשר לרחצה על ידי שובר גלים גבוה, ובגד-ים העשוי מפלסטיק ימנע את בעיית הסחיטה והכיבוס. כל אלו – לא "פתרון" לשמירת השבת יש בהם, אלא פתח לחנוק אווירתה הקדושה ולחורבנה.


כאמור, לא רק מצוות "שמור" קיימת בשבת, שפירושה שמירת הלכותיה, כללותיה ופרטותיה, אלא אף מצות "זכור" נאמרה עמה בנשימה אחת, שמשמעותה שמירת אווירתה המיוחדת של השבת ורוחה. הקפדה על ה"שמור" בלבד מייבשת את השבת מכל לחלוחיתה, מוציאה את רוחה ומותירה אותה כגוף ללא נשמה יתרה. ועל כגון דא המליץ הרמב"ן את מליצתו הידועה: "הרי זה נבל ברשות התורה" (ויקרא יח א).

 

תשובה בכל יום (חלק ג ואחרון) / הרב שלמה אבינר

חייו של אדם הם מלחמה מתמדת ביצר הרע. יש כל מיני סוגים של יצר הרע: של צדיקים ושל רשעים. הוא מתחדש בכל יום ועד שאנו מזהים אותו, מתגברים עליו ומחסלים אותו, הוא מספיק לפעמים להזיק. כאשר הוא מופיע, יש להסיח את הדעת מיד.

משורר כתב שיר על יאוש. גם זה סוג של יצר הרע המכריז: העולם רע והאדם רע, המדינה רעה והממשלה רעה, אני רע ואשתי רעה – כולם רעים. הוא כתב: "היאוש יושב על ספסל, לבוש חליפה אפורה ומביט במבט אפור ועצוב על כל עובר-ושב. אם הנך רואהו, אל תסתכל בו, מהר הפנה מבטך לכיוון אחר, פן תימשך אחריו, תתיישב על ידו, תתחיל להסתכל על כולם במבט עצוב, וכבר לא תשמע ציוץ ציפורים וצחוק ילדים".

לעיתים היאוש מתחפש ליראת שמים ולרצינות, אבל באמת זהו היאוש המזוהם והטמא.

יצרו של אדם תוקף אותו כל הזמן, כדברי הרמח"ל, שהאדם "מושם באמת בתוך המלחמה החזקה, כי כל ענייני העולם בין לטוב, בין לרע הנה הם ניסיונות לאדם", העוני מעביר את האדם על דעתו ודעת קונו לעשות דברים לא ישרים מפני דוחק פרנסתו, לעומתו העושר גורם לאדם להרגיש חשוב ולהסתכל על כולם מלמעלה למטה. הייסורים משבשים את החיים אך גם השלווה עלולה לנוון אותם. הכול ניסיון. היצר הרע חבוי בכל מקום, אנו לוחמים נגדו, ואם חלילה נכשלים, אז שערי תשובה פתוחים לפנינו, אנו מתוודים ומודים על האמת. 

הווידוי הוא אומץ, גבורה וקבלת אחריות. אנשים רבים מסרבים לקבל אחריות. כאשר הם עושים דבר רע, הם טוענים: "אין זה בגללי אלא בגללו, בגלל אשתי או בגלל בעלי, בגלל הורי או בגלל ילדי, בגלל הממשלה ובגלל המדינה". מעשה בקצין צעיר שהלך לעולמו והוציאו חוברת לזכרו. כאשר אמרו לו: "אתה לא בסדר", היה משיב: "קיבלתי". זו תכונה נדירה. הראשון בתנ"ך הניחן בתכונה זו בבירור הוא דוד המלך, אשר השיב לנתן הנביא: "חטאתי" (שמואל ב יב יג. ועיין מועד קטן טז ב). לעומתו, השיב שאול שחטאו נגרם בגלל העם (שמואל א יג יא).

הווידוי דורש אומץ, גבורה וטהרה. כמובן הוא אינו פוטר את כל הבעיות, אך לפחות האדם טיהר את עצמו, ניער את עצמו מן הרשעה היומית, מחה ולחם. גם לוחם גדול נופל לעיתים בקרב. האסון אינו להיות מנוצח בקרב אלא להיות מנוצח בלי קרב. 

אדם "בעל תשובה", כל יום חוזר בתשובה, כל יום מתוודה על העברות שלו – ומוסיף מרן הרב קוק – גם על עברות של אחרים (אורות הקודש ג שב). כל אדם אחראי על העברות שלו ובמידה מסוימת גם על העברות של הזולת. לכן אנו אומרים וידוי בגוף ראשון בלשון רבים: 'גזלנו' וכדומה.

האדם העסוק בווידוי יומי הולך ומביט נכוחה של האור, הולך ומיטהר מידי יום-ביומו. יש מבעלי המוסר שנהגו לעשות זאת בכתב בפנקס קטן שכינוהו "דרכון", כלומר דרכון לעולם הבא.

יהי רצון שיהיה לנו דרכון, ניטהר מידי יום-ביומו, ונביא ברכה לכל האומה.
ארץ ישראל לבני ישראל בלבד / הרב אליהו

הקב"ה אומר לאברהם – "לך לך" – ללמד לאדם בעניין מצוות ומעשים טובים ללכת ולהתקדם ולא לעמוד במקום. לעלות ולהתעלות. להנאתך ולטובתך "אל הארץ אשר אראך" לחבב את ארץ ישראל עליו. שיראה את העולם וירגיש מעצמו את קדושת הארץ ומעלתה לעומת ארצות אחרות.

"שא עיניך וראה ימה וקדמה צפונה וקדמה", "כל הארץ לך אתננה ולזרעך עד עולם" והרמב"ן שואל למה כתב פעמיים "לזרעך אתן את הארץ הזאת" (פרק יב ז) "כי לך אתננה" (פרק יג יז)?

הרמב"ן מסביר שתחזיק במתנה מעכשיו להנחילה לזרעך, כמו שאמרו רבותינו "ירושה היא להם מאבותיהם", שידעו שהארץ הזאת שלהם על ידי ירושה נצחית עד עולם מאבותיהם. ואור החיים הקדוש מוסיף ומסביר שאברהם שעמד בבית אל ראה משם את כל הארץ כי הקב"ה הביא את כל ארץ ישראל שיראנה, ונס זה הוא שמחזק את חזקת עם ישראל בארצו, כי ההרים נתקרבו לפני בעל הבית שלהם.

כשיעקב הלך לחברון אמר לו ה': (בראשית לה יב) "ואת הארץ אשר נתתי לאברהם וליצחק, לך אתננה, ולזרעך אחריך אתן את הארץ". שואל "אור החיים הקדוש" למה נאמר "נתינה" פעמים ליעקב "אתננה" "אתן", וכן למה מדגיש "זרעך"? ומתרץ שיש שני מערערים על הארץ אחד מצד ישמעאל שהוא בנו של אברהם שניתנה לו הארץ, ואומרים בני ישמעאל שהארץ שלהם בירושה. כנגדם ניתנה הארץ ליעקב שהוא אביהם של עם ישראל בלבד. ונתינה שנייה כנגד בני עשיו זרעו של יצחק שגם לו הובטחה הארץ. ה' אומר ליעקב ההבטחה של אברהם ויצחק תתקיים בך דווקא. ולזרעך אחריך ולא לישמעאל וזרעו ולעשיו ולזרעו (עיין או"ח כאן ובפרק כ"ו פסוק ג'). 

ולכן לא ניתן גרגיר אחד מארץ ישראל לשאר האומות, לא את חברון עיר האבות, זכותם תגן עלינו, ולא שום חלק חלק אחר, כי הכל הובטח לנו, לזרע יעקב אשר בם בחרת.
תפילה במניין / הרב אליעזר מלמד

בכל מקום שישנם עשרה מישראל שעוסקים בתורה או בתפילה - שכינה שורה עמהם, שנאמר (תהילים פב, א): "אֱלֹוהִים נִצָּב בַּעֲדַת אֵ-ל". ואמנם גם כשאחד מישראל מתפלל או לומד, השכינה שורה עימו, אלא שיש מדרגות בזה, והמדרגה הגבוהה היא כאשר עשרה מישראל עוסקים בדבר שבקדושה, שאז הקדושה מתגלה בעולם (ע' ברכות ו, א). ועל פי זה תיקנו חכמים, שכל הדברים שבקדושה יאמרו במניין של עשרה. בין הדברים שבקדושה הם: חזרת הש"ץ, ברכת כוהנים, ברכו, קדיש וקריאת התורה (מגילה כג, ב).

עוד אמרו חכמים שהתפילה שאדם מתפלל עם הציבור מתקבלת, שנאמר (תהילים נה, יט): "פָּדָה בְשָׁלוֹם נַפְשִׁי מִקְּרָב לִי כִּי בְרַבִּים הָיוּ עִמָּדִי". ואפילו אם לא כיוונו כל כך בתפילתם, אין הקב"ה מואס בתפילתם של רבים (ברכות ח, א). ואף שכל תפילה שנאמרת בעשרה חשובה יותר ומתקבלת, עיקר התפילה בציבור הוא שעשרה מישראל יתפללו ביחד תפילת שמונה עשרה.

נמצא אפוא ששתי מעלות לתפילה במניין: האחת, במניין אפשר לומר את כל הדברים שבקדושה שתיקנו חכמים לומר במניין; השנייה, בזכות המניין התפילה מתקבלת.

במבט ראשון אדם עלול לחשוב כי התפילה שיתפלל ביחידות, תהיה עמוקה ומרגשת יותר, ותבטא יותר את אישיותו וצרכיו המיוחדים. אבל למרות החשיבות שבחוויה הפרטית, עיקר מגמתנו בעולם לקדש שם שמים, ולקשר את כל העולם על כל מרכיביו לשורשו הרוחני, ולשם כך אנחנו צריכים לפעול מתוך הכלל ולמען הכלל. הדבר בא לידי ביטוי גם בתפילה במניין. וכן בנוסח התפילה אנחנו מבקשים בעד הכלל: "רפאינו ונרפא", "ברך עלינו את השנה הזאת", "תקע בשופר גדול לחירותנו ושא נס לקבץ גלויותינו", "ולירושלים עירך ברחמים תשוב", וכן כל הברכות שבתפילת שמונה עשרה.

זהו עניינו המיוחד של עם ישראל, שהוא מסוגל לגלות את הקדושה בציבור. בין הגויים ישנם צדיקים גדולים, אבל הם אנשים פרטיים, שהשפעתם פרטית. וכיוון שהם יכולים לגלות את האמונה רק בתחום פרטי, כל זמן שאינם מקושרים לעם ישראל, יש בעבודתם שמץ של עבודה זרה. כביכול מי שהם מאמינים בו משפיע רק על תחום אחד, ואילו שאר התחומים נמצאים תחת רשות אחרת. וזהו שנאמר (תהלים צו, ה): "כי כל אלוהי העמים אלילים". 

אבל אמונת ישראל היא כללית. את כל עם ישראל הוציא ה' ממצרים ולכולם נתן את התורה. והעם כולל בתוכו את כל רובדי החברה, חכמים ואנשי מעשה, זקנים וצעירים, רגועים ועצבנים, אנשי חסד ואנשי דין,  וכולם ביחד מייחדים את שמו. על ידי כך מתגלה האמונה השלמה, שה' אחד ברא את הכל, את השמים ואת הארץ, והוא מחיה את הכל, וממילא מכל תחום בחיים אפשר להתקשר אליו. "בכל דרכיך דעהו". 

עשרה מישראל שמתכנסים לדבר שבקדושה מגלים במידה מסוימת את קדושת כלל ישראל. ולכן מעלת התפילה במניין גבוהה יותר לאין ערוך מתפילת היחיד.

ומתוך כך, אם יבוא אדם שמתפלל במניין וקשור לציבור ומצטער בצערו ומבקש את טובתו, וירצה להוסיף ולהתפלל ביחידות תפילות אישיות היוצאות מן הלב, הרי זה משובח, הואיל וכל תפילותיו הפרטיות מקושרות לכלל.

פינה ירושלמית

האדונים ההדורים שעמדו על רציף הרכבת בירושלים בליל י"ג בחשוון תרנ"ט השפילו מבטם ומשכו בכתפיהם. "אין בררה, תיאודור, אתה יודע." תיאודור נשען על הקיר ולא רצה להאמין. דוד יועצו הוסיף: "אתה קרוי בעולם "מלך היהודים" ולא ראוי שהמעשה הראשון בחייך בעיר הקודש יהיה לשכור עגלה ולחלל שבת..." וכך, אנוס על פי דיבורם, יצא תיאודור בנימין זאב הרצל לצעידה רגלית מהתחנה אל מלון קמיניץ שברח' יפו. עייף וקודח היה, ונסמך פעם על דוד וולפסון יועצו ופעם על משה דוד שוב, שבא מעין זיתים להקביל פניהם.
יחד עמם צעדו בליל השבת, לאור הירח המלא, שלושת חברי הפמליה הנוספים: הרופא ד"ר משה שנירר. המהנדס דוד זיידנר והבנקאי מכס בודנהיימר. חלפו ח"י ימים מאז עזבו את ארצם ומשפחותיהם בדרכם להיפגש עם קיסר גרמניה, וילהלם ה-2, שבא לחנוך כנסייה בירושלים. ברצונם לשכנעו להשפיע על תורכיה לתת ליהודים בית בארץ שאליה הלך אברהם.

בהגיעם למלון התאכזבו לגלות כי החדרים שהוזמנו להם תפוסים. פקיד הקבלה הסביר כי המנהל המתין לרכבת האחרונה מיפו, ולא ידע שעקב ביקור הקיסר תצא רכבת נוספת ו... אין חדרים.

הרצל צנח על מדרגות המלון המום. חבריו התווכחו, צעקו ונמצאו להם שני חדרים קטנים ליום אחד. 

בשבת בבוקר קמו לקול פמליית הקיסר, שעברה ב"שערי הכבוד" (באזור כיכר "הדוידקה" כיום), שהוקמו במיוחד בדרכה אל המחנה שהוקם עבורה (הנביאים 42, כיום "אורט"). הרצל תשוש חוזה בכך מחלונו ואחר נרדם. במוצש"ק עברו להתאכסן בבית ר' יונה (יונס) מרכּס בממילא. 

ביומיים הבאים סיירו בירושלים.  ביום שני (ט"ו בחשוון) כתב הרצל ביומנו: "ביקרנו ליד הכותל המערבי. לא קם בי רגש עמוק, מפני הקבצנות המכוערת, העלובה והערמומית השולטת כאן... אם אזכרך בימים הבאים, ירושלים, לא אתענג על זכרך. משקע מעופש של אלפי שנים מלאות חידלון-אישים, קנאות אפלה ואי-ניקיון שורר בתוך רחובותייך רעי-הריח."

בניסיון להעביר את הזמן עד שיתקבלו אצל הקיסר, הם עולים ביום שלישי לתצפית מהכנסייה הרוסית בהר הזיתים. הרצל נתקף סחרחורת, ונעצר אחרי מדרגות מס'. אך גם מגובה זה הוא יכול לראות את עבר הירדן, ים המלח וירושלים. הנוף מסייע לו לתאר, איך תיראה העיר לעתיד לבוא.

סוף סוף הוזמנו: יום רביעי בצהריים. 

בבוקר מכין תיאודור את חבריו, ובודק בקפידה כרס"ר צבאי את לבושם ("בודנהיימר שפר הופעתך ... מנג'טים בכותונת...") ב-11:00 סועדים ארוחה קלה בלבד "כדי שתישמר צורתם כהוגן", ובמיטב התפאורה יוצאים בכרכרה אל הפגישה...

התקבלו. הרצל הציג את חברי משלחתו, ואחר נאם בטוב טעם. והקיסר ... כלום. דיבר עמם מספר דקות, ואף הואיל לחייך מספר חיוכים, ולבסוף שילח אותם...

כעבור...

6 שנים – הרצל נפטר

16 שנים – הקיסר מעורב במלחמת העולם

19 שנים בדיוק! בי"ז בחשוון תרע"ח – בלפור שולח הצהרה בדבר הקמת "בית ליהודים בא"י".

טנדו

לימוד בין בני זוג / הרב ערן טמיר
שאלה: אני מעוניין מאוד ללמוד בקביעות עם אשתי, אך בכל פעם שאנו מנסים זה "לא הולך" מסיבות שונות. הנושא והסגנון הנלמדים לא מדברים אלינו, אנו עייפים לאחר יום עבודה עמוס וממילא מחוסרי ריכוז, צורכי הילדים וטרדות הבית גדולים, מה עושים?
תשובה: עצם השאלה מגלה שהכיוון הכללי של בניין משפחתכם מבוסס על ערכי תורה ויראת שמים, אך אסור לשכוח שכלל גדול לימדונו רבותינו "אישה זה לא חברותא" (עיין באריכות – מאמר הדרכה לחתנים לר' אולבה). 

לא בכדי אמר שלמה המלך "שמע בני מוסר אביך ואל תיטוש תורת אימך" (משלי א, ח). כידוע האב מצוּוֶה ללמד את בנו תורה ולא האם, אם כן מדוע אומר שלמה המלך "תורת אימך" ולא "תורת אביך"? צריך לומר – הבן מקבל מאביו מסרים, רעיונות וחכמה של תורה העוברים במסורת ולפעמים אף בדרך ייסורים – בחינת "מוסר אביך", ואילו מאימו מקבל הוא "חיים" של תורה והם הם הנקראים באמת תורה. דווקא האם שאינה עסוקה בלימוד תורה לבניה באופן קבוע היא היא המעבירה בצורות ודרכים שונות – גלויות וסמויות, את חיי התורה ומשמעותם, וערכים בחיי המעשה – בחינת "תורת אימך". מבחינה זו הקשר שבין האם לבניה דומה לקשר שבין איש לאשתו. המפגש עם חיי התורה בתוך שגרת היום-יום המשפחתית כולל ועמוק, זהו קשר המכיל את כל כוחות החיים שבין איש לאשתו במחשבה ובמעשה יותר מלימוד משותף הנוגע רק בנושא מסוים והמגלה בעיקר את הכוח השכלי-הרעיוני המשותף שביניהם. הקשר בין בני זוג עמוק יותר מלימוד משותף כזה או אחר. זה קשר המופיע בשיחות ובמעשים משותפים – בחינת "שימושה של תורה" שגדול מלימודה של תורה. כמובן שיש להעמיק ולהשקיע בקשר בדיבור ובמעשה כדי שבאמת יופיעו אידיאלים אלו בבית פנימה ומחוצה לו.

אין כוונת הדברים לומר שאי אפשר לקבוע חברותא וללמוד ביחד. לימוד משותף באופן קבוע מפרה ומפתח מאוד את הקשר הזוגי, בתנאי שהנושא, הסגנון, הזמן והמקום מאפשרים זאת, אך תמיד עלינו לחזור על הכלל היסודי המלמדנו – ש"אישה אינה חברותא".

על כן אל לך להתייאש. עליכם לבדוק יחד כיצד ניתן ללמוד, מהו הנושא המדבר אליכם, באיזה מינון וכו', אך גם אם הדבר אינו מתאפשר מסיבות שונות, עליך להמשיך לבנות ביחד את התא המשפחתי מתוך קביעות לימודית שלך לפי יכולתך מחד, והמשך הופעת חיי הקודש במשפחה בתוך חיי המעשה בחיבור שמים וארץ מאידך, בינך לבין אשתך ובמשפחה כולה.







