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מצווה חביבה עד מאד / הרב אליהו

היוונים רצו לעקור את התורה, לשכחם תורתך, לבטל שבת וכו', להרבות טומאה, וכאשר אנו רואים ומזכירים את הנס הזה של "טמאים ביד טהורים" עלינו ללמוד מהכוהנים שבימים ההם הכריחום להיטמא בעל כורחם, ובכל זאת עמדו בפרץ ולא נטמאו, על אחת כמה וכמה אנו, שאף אחד אינו מכריח אותנו להיטמא, צריכים להרבות טהרה וקדושה. היוונים רצו לשכחם תורתך אנו נגביר תורה ומצוות.

הרמב"ם בסוף הלכות חנוכה (פרק ד הלכה יב) כתב דבר נפלא ומיוחד על מצוות הדלקת נרות חנוכה:

"מצוות נר חנוכה מצווה חביבה היא עד מאוד. וצריך אדם להיזהר בה כדי להודיע הנס ולהוסיף בשבח האל והודיה לו על הניסים שעשה לנו. אפילו אין לו מה יאכל אלא מן הצדקה, שואל או מוכר כסותו ולוקח שמן ונרות ומדליק". מה המשמעות של הביטוי "חביבה היא עד מאוד"? 
יש עניין מיוחד במצוות נר חנוכה. הקב"ה אמנם אינו זקוק להודאה שלנו, אבל אנחנו צריכים להוסיף יום יום בשבחו כמו שבנרות הולך ומוסיף בשבח. משנה לשנה, מוסיף יום ומוסיף בשבחו שעשה לנו ניסים מיוחדים בימי החנוכה, וכן יוסיף לעשות לנו. ויש חיוב על האדם להודיע את הנס לעצמו ולאחרים, ולשבח את הבורא ולהודות לו ולא מספיק מה שאדם מדליק הנרות.

על כן צריך לקרוא לפני ימי החנוכה, את הגמרא והחונים עליה ואת ספרי יוסיפון מכבים חשמונאים, וצריך לקרוא את מגילת אנטיוכוס. כדי להתבונן יותר ויותר, ולשבח את הקב"ה על כל הניסים והנפלאות שעשה לנו.

וידוע מה שכתוב בזוה"ק (רעיא מהימנא פרשת בא) שעל ידי סיפור הנס של יציאת מצרים מעוררים את רצון העליון להמשיך ניסים ונפלאות בכל דור ודור (הובא בבא"ח שנה ראשונה פרשת צו אות ל"ז).

התלהבות קודש בברכות ובהדלקה

כאשר אנו מברכים ואומרים "אקב"ו להדליק נר חנוכה" וכן ב'על הניסים' כשאנו מזכירים "והדליקו נרות בחצרות קודשך" צריך להדליק את האש היוקדת בלב, כל אחד צריך להלהיב עצמו כגודל הנס והישועה וכדברי הרמב"ם דלעיל.

מוסיף והולך / הרב אריאל

יש בינינו הסבורים בטעות שכדי לחיות חיי מדע ותרבות מודרניים, יש הכרח כביכול לצמצם את לימוד התורה ואת קיומה. כשם שיש הסבורים להפך, שכדי לחזק ולהגביר את ערך התורה, יש צורך לשלול ולצמצם את הקדמה המדעית והתרבותית. מהמכבים – על פי פירושם של בית הלל – למדנו דרך אחרת: להגדיל תורה ולהאדיר. זאת היא המשימה העיקרית. תורה בשלמותה, בתמימותה ובגדלותה – אינה צוררת שום מדע ואינה פוסלת ערך תרבותי חיובי. אדרבה, היא נותנת להם כיוון חיובי יותר ורציני יותר. כל העוסק במדע ובתרבות כלליים, צריך להיות בעל רמה תורנית גבוהה יותר, כדי שיוכל להתמודד עם הבעיות ההלכתיות והרעיוניות הרבות שהוא ניצב בפניהן בצורה נאותה. פתיחות למדע אינה גורעת מהעמקה בתורה. אדרבה, היא יכולה לסייע לה. לא בצרות עין ובצמצום נגדל אלא בהרחבת הדעת – "מוסיף והולך"! 

דרך הביניים לא תצליח אלא אם כנגד כל השפעה מבחוץ יבוא חיזוק מבפנים. אם לא כן, יגבר החוץ על הפנים והאוהל ייקרע לגזרים, יתדותיו תיעקרנה וכל רוח מצויה תפיל אותנו ארצה.

כשם שאין לשלוח לחזית אלא את החיילים המאומנים היטב, כן אין להטיל צעירים למאבק החיים ללא אימון רוחני יסודי ומעמיק. שליחת צעירים חשופים ללא הגנה מספקת, עם נשק דל וחלוד, לעימות עם העצמה הכבירה של ההשפעה התרבותית העולמית – היא חוסר אחריות משווע וקלות ראש מסוכנת וחמורה.

השתלבותו של הציבור הדתי במערך התרבותי והאקדמי, הכלכלי והצבאי של המדינה, מחייבת שמירה על מספר תנאים עיקריים: 

א.
גיבוי תורני בעל משקל שווה ערך למערך הניצב לעומתו, הן בהכנה יסודית לפני ההשתלבות והן בהיצמדות מתמדת לגיבוי זה במשך כל ההשתלבות. במישור הצבאי אזכיר כדוגמא מוצלחת את ישיבות ההסדר ובמישור האקדמי את "מכון לב" לבנים והמכללות לבנות, את ה"כולל" והמדרשה ליד אוניברסיטת בר-אילן, את כולל "עלי-אריאל" ועוד.

ב.
גיבוי חברתי של חברה תורנית מתאימה והתנזרות חברתית חיצונית. חייל טוב אינו חייב להיות גם ידידן של החיילות. תלמיד טוב באוניברסיטה אינו חייב להיות שותף להווי החיים הסטודנטיאלי. איש עסקים טוב או מנהל מפעל מוצלח אינו חייב להשתתף גם בכל חינגה ובידור הנערכים על ידי עמיתיו, או אפילו עובדיו. לעומת זאת, עליהם להיות בחברה טובה שבה נמצאים גם אנשי תורה ואנשי מעשה תורניים.


ניתוק מגע חברתי הדוק אינו חייב להתפרש כהתנשאות או שנאה. אדם היודע לשמור על יחסי נימוס קורקטיים ומסביר היטב את מניעיו, זוכה רק להערכה והערצה על יכולתו לשמור על יחסי אנוש תקינים מבלי לוותר על עקרונותיו וערכיו.

ג.
תנאי נוסף שלא תמיד ניתן למלאו, כי הוא תלוי בדעת אחרים, אך הוא רצוי מאוד ויש לחתור אליו – הוא נישואין בגיל צעיר. יש לעקור מן השורש את הדעה הרווחת שיש לדחות את הנישואין עד אחרי הלימודים ועד אחרי ההתבססות הכלכלית. ללימודים והתבססות כלכלית אין סוף, וניתן ללמוד ולהתבסס גם במסגרת חיי המשפחה. חיים אלה מבטיחים את הביצור הפנימי מול הסחף החיצוני (כשממלאים חיים אלה כמובן, בתוכן רוחני ובאווירה תורנית הולמת), הם אינם מותירים פנאי לפעילות חברתית מחוץ לזו ההכרחית ביותר. גם קצינים יכולים להינשא, למרות עבודתם הקשה והאחראית, הדורשת המציאות בשדה והתנתקות מהבית, ואם יש להם מועמדת, אין כל הצדקה לדחות את הנישואין, למרות השירות הצבאי ואולי דווקא מחמתו.


חיזוקו של הבית היהודי היה בכל הדורות, ובפרט בדורנו, הערובה העיקרית להטמעה מאוזנת ושקולה של יפיפותו של יפת באוהלי שם. הבית היהודי המבוצר היטב ידע לעמוד איתן מול כל הסערות שפקדוהו ולסנן כראוי את ההשפעה החיצונית. לכן קבעו חז"ל שנר חנוכה, סמל האור התורני המנצח את החשכה היוונית, יאיר בבית דווקא – "נר איש וביתו" (שבת כא ע"ב).

הרחיבי מקום אוהלך ויריעות משכנותיך יטו, אל תחשוכי, האריכי מיתריך ויתדותיך חזקי, כי ימין ושמאל תפרוצי... (ישעיהו נד ב-ג) (ועי' אורות התחיה פרק טו).
נטיות הפוכות / הרב שלמה אבינר

שאלה: יש לי חבר שמגדיר עצמו כ"הו... דתי" (אני מתבייש לומר את המילה) ובפיו בשורה חדשה: "זה היה קיים, יהיה קיים ויתקיים בכל החברות וכל הזמנים. זו נטייה שאין עליה שליטה. זה אני וזהו. איני יכול אחרת. לא אסכים שירחיקו אותי ויכתימו אותי. אני לא גרוע ממי שאינו שומר על טהרת המשפחה או אינו שומר שבת, שמתייחסים אליהם יפה. לא אדכא את טבעי ואחיה בשקר. זה מכלה את כוחותיי. אין לי מה להתבייש. לא אני החלטתי להיות ככה. זו אינה סיבה לדחות אותי מקהל ישראל. נכון שכרגע אין פתרון דתי הלכתי לבעיה שלי, אך זה עניין אישי שלי, ואתמודד עם בעיה זו. איני יכול להשתנות ואיני רוצה להשתנות..." 

תשובה: כל הלהג הזה אינו חדש אלא בעיה ידועה. תמיד היה לאדם יצר הרע, כך ריבונו של עולם יצר אותו, כדי שתהיה לו בחירה חופשית בין טוב לרע, יעשה טוב ולא יעשה רע. לכל אדם עלי אדמות יש יצרים, איש איש וייצרו, יצרים מסוגים שונים, ותפקידו של האדם הוא להתגבר על יצרו שלו. לכן נאמר" איזהו גיבור? הכובש את יצרו, כלומר יצרו שלו. וכן נאמר: כל מי שיראת חטאו קודמת לחכמתו – לא יראתו של חטא, אלא יראת חטאו, חטאו המיוחד לו. אין זה נכון "שכרגע אין פתרון הלכתי לבעיה זו". יש פתרון! והוא להתגבר על יצרו, וזה אפשרי. כי כאשר ריבונו של עולם נותן לאדם יצר רע חזק, הוא נותן לו יצר טוב חזק באותה מידה. זה לעומת זה עשה אלוהים. ואחרי ניצחון היצר הרע, יישאר יצר טוב גדול. כל פעם שאדם מתגבר על יצרו, יש לו זכות, זו עבודת ד' שלו. גם על יצר זה אפשר להתגבר, לנצח ולהצליח. ב 100% מן המקרים, בדוק ומנוסה. 

ודאי שמציאות כזו קיימת, ודאי שסובלים בעלי נטייה זו, כמו שרבים סובלים בעולם הזה, הן עקב צרות גופניות וחיצוניות, הן עקב עקת יצרים ודחפים פנימיים. אבל אין זה הופך את היצר כאופציה לגיטימית. אין דבר כזה: "הו'... דתי". הגדרתו של דתי היא – מי שמקיים שולחן ערוך, וזה נגד שולחן ערוך.

אלא זה מתאים לתרבות האלילית הקדומה שמצאה לה הדים רבים בתרבות המערב: הכל מותרים לך, כל יצר הוא לגיטימי, אין אמת מוחלטת, אין טוב מוחלט, האדם הוא קנה המידה של כל דבר, הטוב מוגדר על פי פילוח סטטיסטי. שחיתות הותרה בציבור.

לא כן. אנו אומרים, לא מה שאנו רוצים אלא מה שד' רוצה. נותן התורה הוא בורא העולם ויש התאמה ביניהם. התורה היא טבעית לנו. הנטייה ההפוכה היא בניגוד גמור לטבע. הטבע מעיד כאלף עדים נאמנים נגדה, שהרי כך אי אפשר להוליד ילדים ולהרבות חיים, אלא לחדול חיים. לכן עבֵרה היא העוקרת את החיים והיא בייהרג ואל יעבור. נמצאת למד שכאשר אדם אומר: אני רוצה כזאת – לא נשמתו הטהורה, נשמתו האלוהית היא המדברת, אלא הנפש הבהמית החיה שבאדם.

אבל אדם שליט על מעשיו, וכן על נטיותיו ועל מידותיו. הוא יכול להשתנות וחייב להשתנות. או ליתר דיוק: אתה – חייב סימן שאתה יכול. עליך רק לרצות.

בוודאי שיש לקבל בחום ובאהבה כל אדם מישראל, אבל אהבה אינה לגיטימציה. גם סוטה – אנו אוהבים, וחז"ל מסבירים שאפילו נידון למוות נכלל במצוות ואהבת לרעך כמוך. ודווקא משום שאנו אוהבים אותו, אנו רוצים לעזור לו לחסל את יצרו או להתגבר עליו, כדי שיוכל להתחתן ולחיות חיים טבעיים, נורמליים, מאושרים בשמחה. זאת לדעת – אין זה נכון שיש גן של הנטייה הזאת. אין זה נכון שהיחלצות ממנה מזיקה. הכל שקרים וכזבים כדי לתת לגיטימציה לרע.

כולם בלי יוצאים מן הכלל יכולים להתרפא תוך זמן לא ארוך. על פי רוב נטייה זו היא רק סימפטום של סיבה עמוקה יותר כגון צימאון לחום ולאהבה. כמובן יש צורך באיסטרטגיה מתאימה: יעוץ, פסיכולוג, סדנא וכדומה. הנצרך לעזרה יוכל לפנות בעילום שם ל"עצת נפש", יעוץ טלפוני אנונימי חינם 02-6541899 ימים ב, ד, ה 20:00-23:00 . 

ומי שרוצה להתנדב לקו ולהשתתף בקורס הבא ליועצים (מחזור ד') מפי רבנים, פסיכולוגים ואנשי מקצוע (ערב אחד בשבוע למשך שלושה חודשים), אנא יפנה, בתנאי שהוא נשוי בגיל 25 ומעלה, בעל רקע תורני, בעל יכולת הקשבה, הבנה ואמפטיה לצער של הזולת, מתחייב להגיע לכל מפגשי ההדרכה, ההשתלמות, והרענון, לתרום כעשר שעות תורנות בחודש, להתנדב במרכז לפחות שנתיים מתום הקורס, אנא יפנה:  02-6285854.

באשר לנשים עם בעיה דומה, אפשר לפנות 02-6412278 (כל היום. תא קולי).

נחזור לענייננו. לא אנו במרכז, אלא ריבונו של עולם במרכז. לכן השולחן ערוך מתחיל: "שוויתי ד' לנגדי תמיד". מתוך כך מקיימים את כל השולחן-ערוך בשמחה, וחיים חיים מאושרים, כפי שמסיים שולחן ערוך אורח חיים: "וטוב לב משתה תמיד".       
להנהגת הציבור

ימי החנוכה לדורות / הרב אליעזר מלמד

ב"מגילת תענית" מצוינים כל הימים הטובים שנעשו בהם ניסים לישראל בימי בית המקדש השני, ובכללם גם ימי החנוכה. ולאחר שנחרב בית המקדש השני בטלו כל אותם ימים טובים. ולכאורה גם ימי החנוכה היו אומרים להתבטל, שהיאך נציין יום שבו השתחררו מעול זרים וכבשו את ירושלים וטיהרו את בית המקדש, אחרי שאבדה העצמאות ובית המקדש נחרב. אלא שאמרו חכמים, שמפני המצווה המיוחדת שתיקנו חכמים בחנוכה, להדליק נרות שמונה ימים, לא נתבטלו ימי החנוכה (ר"ה יח, ב). 

הניצחון על היוונים

אכן הניצחון על היוונים היה מופלא. בגבורה ובכישרון רב כבשו היוונים ארצות גדולות. מעצמות גדולות, ובראשן מצרים ופרס, נפלו שדודות לרגליהם. התבוללות אתנית ותרבותית שינתה את פניהם של כל העמים ללא היכר. התרבות היוונית עיכלה אל תוכה את כל התרבויות האחרות, ויצרה תרבות הלניסטית אחת. אמנם אחר מותו של אלכסנדר מוקדון התחלקה המעצמה היוונית הגדולה לכמה ממלכות. אבל הא המשיכה לשלוט על העולם המוכר, ולהשליט את התרבת ההלניסטית על כל הארצות. 
רק אי קטן אחד נותר בכל האוקיינוס ההלניסטי – יהודה. גם ביהודה הלכה והתפשטה היוונות. רבים מבני החברה היהודית הגבוהה, העשירה והמובילה היו מתייוונים. אפילו הכוהנים הגדולים היו מתייוונים, וליד בית המקדש הקימו אצטדיון למשחקי ספורט ברוחה של היוונות. והנה נגזרה הגזרה על ידי אנטיוכוס: להעמיד פסל בבית המקדש, ולאחר מכן לחייב את היהודים לעבוד עבודה זרה. הלחץ החריף כנגד היהדות עורר את הזיק הנשמתי, והמרד פרץ. המלחמה הייתה קשה, ארכה עשרות שנים. אולם בסופו של דבר, הצליחו כמה מאות אלפי יהודים מפשוטי העם - לנצח את היוונים. 

הסיבוכים

אבל כשהמלחמה נסתיימה בניצחון צבאי-מדיני, חזרה והתעוררה המלחמה הקשה יותר, המלחמה התרבותית. עדיין היינו צריכים לעמוד על נפשנו אל מול האוקיינוס ההלניסטי האדיר ששטף את כל התרבויות שבסביבה. התרבות היוונית הייתה בעלת עצמה רבה, ולא קל היה לעמוד מולה. אפילו נכדיו של מתתיהו הכוהן הגדול, שמסר את נפשו על מלחמה בהתייוונות, נעשו מתייוונים בעצמם. ולבסוף עבדיהם, ובראשם הורדוס, גברו עליהם ומלכו במקומם. עד שאמרו חז"ל (ב"ב ג ב): "כל האומר מבית חשמונאי אני, או שהוא עבד או שהוא רמאי". על פי זה אפשר להבין את ביקורתם של חכמי ישראל על בית חשמונאי, שהיו כוהנים ונטלו לעצמם את המלוכה שלא כפי הדרכת התורה (בראשית מט, י): "לא יסור שבט מיהודה" (עיין רמב"ן שם). 

ערך הניצחון והעצמאות

ולמרות זאת, היה ערך עצום לניצחונות של בית חשמונאים. העצמאות המדינית, גם אם לעיתים היתה חלקית, תרמה לשגשוגה של האוכלוסייה היהודית בארץ מכל הבחינות, המצב הכלכלי השתפר, הילודה גברה, עולים רבים עלו מבבל. 

בחסות העצמאות המדינית, חזרה ארץ ישראל להיות המרכז הלאומי והרוחני של עם ישראל. בתי המדרש פרחו והתרחבו. צוואתם של אנשי כנסת הגדולה: "העמידו תלמידים הרבה, ועשו סייג לתורה", נתקיימה במלואה. הונח היסוד הרוחני שמכוחו שמר עם ישראל על אמונתו ותורתו במשך אלפיים שנות גלות קשה.

נס פך השמן

עתה אנחנו יכולים להבין שנס פך השמן אינו איזה נס ש"במקרה" זכה לתשומת לב יתירה, ובזכותו נשארו ימי החנוכה לדורות. הוא נס שמבטא את כוחה של התורה שבעל פה, שמסוגלת להאיר את החושך מעל חוקי הטבע, ובזכותה עמדנו במחשכי הגלות הארוכה. ולכן על-אף שבית המקדש השני נחרב, וכל הישגיהם המדיניים של בית חשמונאי בטלו, פך השמן הטהור המשיך להאיר. לימוד התורה שבעל פה שהתגלה והתפתח בזכות ניצחון הגבורה על היוונים - נשאר לנצח. זכו מתתיהו ובניו, שבזכות מסירות נפשם הנפלאה נתגלה היסוד העמוק הזה. 

בסופו של דבר, בתהליך ארוך ומורכב, פוררה היהדות את רוב היסודות האליליים שבהלניזם. האמונה המופשטת בא-ל אחד ובערכי המוסר, הלכו והתפשטו בין אומות העולם, עד שבדרכים ישרות ועקלקלות (נצרות ואסלאם), הפכו ליסוד לכל הטוב והיפה שבתרבות האנושית.

וכמה שארכה גלותנו, אורה של תורה שבעל פה ארוך יותר ומאיר יותר. והוא הולך ומאיר את דרכנו עד אשר נזכה להביא שמן חדש וטהור מזיתי ארץ ישראל, שממנו נדליק את מנורת בית מקדשנו במהרה בימינו אמן. 

אורה של אישה / שיחה עם מארגנות כנס 

רגע לפני כנס הנשים של מעייני הישועה בחנוכה תפסנו את היוזמות והמארגנות של הכנס לשיחה קצרה.

רחלי, שרה, נעמה ומיכל עבדו ביחד בהכנה של כנס הנשים הראשון מסוגו בציבור הדתי-לאומי.

מאין הצורך ואיך נולד הרעיון לכנס נשים?

רחלי: לאחר מפגש פעילי-ירושלים נפגשנו שוב, ונפתחו מחדש מספר דיונים בנושאים שהרגשנו שמעולם לא קיבלו התייחסות. פתאום קלטנו כמה שאלות נשיות קיימות כשמעלים את נושא ההפצה והפעילות – לדוגמא צניעות – אבל לא התעסקות חיצונית, אלא בצורה מעמיקה יותר, מה הכוח של הצניעות, למה בכלל, וכדומה.

נעמה: אנחנו מרגישות שלנשים יש כוח מיוחד שצריך להופיע בצורה מיוחדת, זאת אחת ממטרות הכנס – לברר את אופן הופעת הכוחות הנשיים. הלכה, מחשבה, אופי וכדומה.

יכול להיות שבגלל נטייתה של האישה להפנות את כוחותיה למשפחה פנימה, כל נושא ההשפעה פחות שייך אליה?
מיכל: אין עוררין על כך שהיום האישה פוגשת את החוץ והמציאות אפילו יותר מפעם, והיום יותר מתמיד, צריך לדעת איך להיות במודעות, בהקשבה, בתשדורת של מסר של תשובה, לא בצורה מתלהמת אלא בצורה נשית ועדינה. אני חושבת שבמיוחד אצל נשים אפילו יותר מגברים, ההקשבה והתקשורת הבין-אישית תופסת הרבה יותר מקום. 

רחלי: לדעתי הדגש אינו צריך להיות על הדיון – היכן מקומה של האישה, המציאות היום היא שחלק גדול מסדר יומה של אישה הוא בחוץ, אישה היום לומדת יותר מפעם וגם על כך קשה להתווכח. אבל דווקא בתחומים האלה צריכה להיות מודעות לעניין של 'אני שליח' – מודעות שמשנה את המציאות. יש הבדל גדול בין לקום לזקן באוטובוס כי אני רוצה לצבור מצוות לעצמי לבין לקום כדי לתקן את המציאות, בלי יומרנות כמובן.

שרה: זה חלק ממה שאנחנו רוצות לחדד – דווקא מתוך הנטייה המשפחתית של האישה יכולה להיות לה המון השפעה, הכוח של אישה כמחנכת, כדמות הדוחפת, כמארחת, הוא גדול ובמיוחד בנושא ההשפעה וקירוב לבבות.

למי הכנס מיועד?

רחלי: הכנס פונה לקהל הכי רחב שאפשר. דתיות, מסורתיות, אימהות, רווקות, כולן צריכות לחדד וללבן את הנקודות שיעלו בכנס.

גם לנשים שנחשבות פחות 'דוסיות' ימצאו עניין בכנס הזה?

מיכל: אנחנו אמנם מדברות על הציבור החילוני כמטרה, אבל צריך לדעת שלמנות את הציבור הדתי לשליח זו מטרה בפני עצמה. אותה אישה שכדברינו 'מתנדנדת', ביום שהיא תקבל לידיה חברה 'מסורתית מינוס', רמתה הרוחנית תעלה באופן טבעי, היא תיאלץ ללמוד יותר, היא תראה את עצמה כשליחה, וזה עצמו דבר שיעלה אותה בכמה רמות למעלה. צריך להדגיש את הנקודה שלהיות דתי זה להיות שליח – במשך הזמן המושגים נפרדו ועלינו לחברם חזרה.

שרה: הציבור שאני רואה מגיע לכנס הוא ציבור של נשים מכל הגוונים ומכל השכבות, שיש לכולן מכנה משותף של עשייה שאותו אנחנו רוצות לברר ולהאיר ביחד.

איך בניתן את התוכן?

רחלי: הדבר הראשון שהיה חשוב לנו היה שנשים ידברו ולא רבנים, בגלל הסיבה שפשוט כמעט כל הנקודות הן נשיות פנימיות שרק אישה יכולה להתייחס אליהן בצורה אמיתית.

נעמה: זה די פשוט – בירור נשי עם נשים! דבר נוסף, כל הדוברות הן נשים שיש להן נגיעה באיזו שהיא צורה לעולם המעשי בנושא.

שרה: היה חשוב לנו להכניס את החלק של הסדנאות כדי לתת אפשרות לכל אחת להביא באופן אישי לידי ביטוי את כל הדברים התאורטיים הכלליים ששמעה. כל אחת תוכל לקחת את מה ששמעה לאן שהיא נמשכת. וגם כדי לתת הפוגה וקלילות במשך היום.

איך הגיבו הרבניות כשהעליתן לפניהם את רעיון הכנס?

רחלי: כולן התלהבו מאוד מעצם הרעיון, ועוד לפני שבדקו אם יוכלו להגיע הודיעו שיתמכו ויעזרו בכל מקרה. 

אני מרגישה שבאופן אישי ההתעסקות, ודווקא ההתעסקות הטכנית, בהכנת הכנס עשתה לנו המון טוב. מבחינתנו עוד לפני שהכנס התחיל אנחנו מרגישות שיצאנו עם קופה מלאה מכל הסיפור הזה... מי שעושה מתחזק בעצמו.

כששלהבת אחת פזיזה סיכנה את כל החנוכיה

חמשת אלפים אנשים מצוידים באמצעים הדרושים, מסתערים בתזמון מושלם על פתחי הר הבית ומשתלטים על המתחם. הורסים את המסגדים, מסירים כל סממן מוסלמי ומתבצרים עד לבוא כוחות נוספים המפתיעים את השוטרים בחוץ בדרך מסוימת מתואמת מראש..

תסריט כזה, לוּ נכתב היום יכול היה להיות כחומר ביד יוצר-במאי חובש-כיפה לעשותו כשמן למדורה נוספת שתבעיר את שבטו הוא, תלמידי ההסדר וראשי הישיבות. מסתבר שתסריט זה נראה היה מציאותי לאיש אחד או יותר בחג החנוכה לפני 111 שנים.

ביום ראשון י"ז בכסלו תרנ"ד נכנס יוסף ריבלין, בונה השכונות הירושלמי, לביתו של הרב שמואל סלנט בעיר העתיקה ומצא חבורת אנשים נסערת הדנה בכתבה שהתפרסמה בערב שבת בעיתון "הצבי" של אליעזר בן יהודה. ממשפטים שחזרו עליהם שוב ושוב, עלה כי חותנו של בן יהודה, שלמה נפתלי הרץ יונאס, הדגיש בכתבתו שבהדלקת נר חנוכה יוצאים רק ידי חובת המצווה, ושוכחים שהעיקר הוא יהודה המכבי איש המלחמה ואנו "שנוזל בקרבנו דם הגיבור הנערץ ההוא לעשות גם כמעשה יהודה המכבי... לעמוד על נפשנו, לאסוף חיל ללכת קדימה... אם כזאת עשינו – אז יכולנו באמת לברך שהחיינו..." ועל זאת נוספו השמועות אודות ה"5000 איש" (לעיל).

לפרסם, בחוסר אחריות, תחת השלטון התורכי המגביל בניית בתים ושיפוץ הקיימים ומפריע בכניסה לארץ, שהצנזור שלו עוקב אחרי כל הנכתב?!! זו סכנה לכלל ישראל!

הרב סלנט, נפעם ונרגש אמר לריבלין "הן עליך ללכת להרב דהספרדים (הראשל"צ הרב יעקב שאול אלישר), קחה אתך את "הצבי" והראהו לו ושאול ממנו דעתו מה עלינו לעשות בזה?"

בבית הראשל"צ מצא ריבלין את חכמי העדה מכונסים וּכששאלו אם קרא את "הצבי", הגיבו הנוכחים, בדומה לאנשים בבית הרב סלנט. הראשל"צ מיהר לשלוח שליחו לצנזור התורכי להודיעו כי האחריות על הכותב בלבד. השליח מצא את הצנזור יורד בזעף מלפני הפחה, "הצבי" בידו ואומר: "הוי יהודים! זה מעשיכם ומחשבותיכם..." אך כששמע את השליח נרגע והבטיח להרגיע גם את הפחה. וטען כי נחוץ לפרסם מחאה המסתייגת מהנכתב ומביעה אמון בשלטון. עם פרסומה, חתומה ע"י הרבנים אלישר וסלנט הוסר האשם מכלל ישראל. בן יהודה וחתנו נאסרו לעשרה ימים (עד כ"ח בכסלו).

כאן החלה מערכת איגרות מאוהדי בן יהודה "המשכילים" נגד "מסגיריו". נטען כי מחאת הרבנים הסבה תשומת-לב השלטון. וכי הלשינו ועוותו בגלל מלחמתו של בן יהודה בתקציבי "החלוקה" שקיבלו.

מעשרות המכתבים האישיים ובעיתונים של "המשכילים", בולטת השנאה היוקדת נגד "היישוב הישן" ורבניו. רק מעטים ציינו שהיה פה בעצם חוסר אחריות מצד בן יהודה.

שלושה חודשים לאחר ששוחרר ממעצרו זוכה בן יהודה בביהמ"ש. אך האש עוד המשיכה לבעור.

תכנית הרפתקנית שערכה לא נמדד?

חלום עלי דף של זקן שנחשף ומעד?

ברוך שחלק חכמתו ליראיו –
בני בינה ששמרו

על הכלל בחנוכה תרנ"ד.         

טנדו

פסיכולוגיה בגרוש / אמיר דומן ר"מ בישיבה הגבוהה ת"א "מעלה אליהו"

שאלה: אינני מבין, האם עיתונים המפרסמים 'פינות' בענייני חינוך, שלום-בית, השקפת-עולם וכו' 

הם בגדר "פוסקים" או "יועצים" בלבד? האם זו דעתו האישית של הכותב, או שזו דעת התורה, או – לחילופין – דעת המדע המעודכנת? יש כזה שפע גדול, ולפעמים אני מתבלבל ומבלבל גם את בני משפחתי.     

תשובה: תהא תשובתי אשר תהא, הלא גם עליה תשאל השאלה הנ"ל, א"כ מה הרווחנו? יש (לעניות דעתי...) רק אפשרות סבירה אחת לענות תשובה רצינית לשאלה זו, והיא – לברר שאין כלל מקום לשאלה מעיקרה. הכיצד? 

כמו שאדם חולה ומודע למצבו לא ילך להתייעץ עם סבתו האהובה, וכשם שהנמצא בקשיים כלכליים לא יבקש הדרכה מרופא המשפחה הנאמן, כך גם הנתקל בקשיים בחינוך, בהורות, בזוגיות וכו' לא סביר שימצא פתרונות בעלי-ערך אצל מנהל הבנק האוהד שלו.

מי שזקוק לסיוע בבעיה ספציפית וידועה, ונוטל אחריות למצבו – ילך לבעל המקצוע, אם זה פסיכולוג, רופא, כלכלן, יועץ, רב, מוהל... ולא יהפוך את היוצרות. ממילא מובן שלא יבקש תרופה לבעיה, ב'פינה' של 300 מילים בעיתון, ואפילו תהיה מאת המומחה מספר אחת בעולם! אטו בשופטני עסקינן? ומאן דכאיב ליה כיבא, ליזיל לבי אסיא (וכי בשוטים אנו דנים? ומי שכואב לו כאב, ילך לבית הרופא)!

וכי אפשר במסגרת כמו זו לדון בסוגיה, על כל היבטיה? וכי אפשר לגזור ממנה מסקנות מעשיות מדויקות לכל אחד ואחד בשווה? לא רק שזו טעות – זה כבר גובל בסכנת-נפשות חלילה!

אם-כן , לכאורה בטלה השאלה מיסודה. אלא אם באנו לשאול, נשאל כך: מדוע, אפוא, מפרסמים העלונים את דבריהם? רק מפני שיש ביקוש? היכן האחריות הציבורית? האם אין בזה אנטי-חינוכיות ורדידות?

תשובתי היא שתפקידה של התקשורת בעניין זה הוא באמת לא לתת תשובות קונקרטיות, אלא אך-ורק ליצור אווירה וסביבה של מודעות למציאות שבה אנו חיים, ולגישות הטיפוליות הקיימות בה. פעם נחשב כל זה "לכביסה מלוכלבת" ול"מחלות נפשיות" שהייתה בושה לעסוק בהם, עד שמעטים מאוד העזו לפנות לטיפול המקצועי.

התרומה המשמעותית של ההחצנה (השטחית אמנם) היא ההעלאה לתודעת הציבור, הן של המצוקות והן של מציאות הפתרונות, הגם שאין בהם כדי לפתור 'אד-הוק' בעיה אישית מסוימת. מי שגדל ומתפתח מתוך מודעות, כשיבוא לידי ניסיון ח"ו יש סיכוי גדול יותר שיוכל לעמוד בו, אם לבדו ואם בבקשת עזרה ממומחה מתאים.        

הדתל"שים / יצחק חי זאגא

הם מגיעים, לעיתים, כשכבר עברו את גיל השלושים. באופן כה אבסורדי, ניכר בפניהם ובדיבורם ריח של תורה, עדינות ועומק, פרי החינוך התורני שקיבלו. לבושם אינו שונה מכל 'חילוני' אחר שהיית פוגש ברחוב, אך כשמתחילים לדון בתכנים אמוניים, אתה רואה בעיניהם את התקווה והגעגועים של מי ששב הביתה לאחר שנות קור לא פשוטות. את התפילה הכואבת, הכמעט מתחננת, שאולי הפעם זה יהיה אחרת. שאולי הפעם ימצאו סוף סוף את התשובות. אצל העוסקים בתשובה, מכנים אותם בשם קוד – 'הדתל"שים' – דתיים לשעבר. 

כינוי שכזה אינו צומח בגלל אדם אחד או שניים. זו תופעה. אין הם ממש זוכרים מתי זה התחיל. אבל הם כולם זוכרים את התחושות, השאלות, חוסר העניין, הסתלבט, הטעויות, ההיגררות אחרי, עד שלפתע מצאו את עצמם גשר אחד רחוק מדי. ברור להם שזה יכול להיות אחרת לגמרי, אבל משום מה זה לא קרה. בהתחלה עוד דיברו איתם, הם לא הרגישו שזה פותר להם משהו, בהמשך נקטו כלפיהם שיטות שונות של ענישה שרק החריפו את תחושת הכפייתיות והריחוק. עד שלבסוף הם ברחו אל מחוזות האושר והחירות. דא עקא, שהאושר התגלה כנהנתנות כפייתית, והחירות רק הלכה והתרחקה מהם מיום ליום. כאב הנערות השובבה, הסובלת מחוסר ההרמוניה עם הסביבה, הפך לכאב בוגר ונורא בהרבה – כאב של חוסר משמעות לחיים.

לטעמנו, אין עתה כל טעם לנהל חפירות ארכיאולוגיות. פשוט, הולכים קדימה. משלימים את הרכיב החיוני וההכרחי שהיה כה חסר. לומדים אמונה חיה, נושמת, טבעית. לומדים להכיר את התורה כאור פנימי, עצמי. לומדים מה זאת נשמה, היכן למצוא אותה, איך לנהוג בה. עוסקים במודעות עצמית פנימית המלמדת להבין את הכוחות הפועלים בתוכנו, ומה פשר המלחמות הפנימיות הבלתי פוסקות העוברות על כל אחד מאיתנו. לומדים להבחין בין האני עצמי, לטפילים הסובבים את עצמותנו הטהורה. לומדים להכיר את התורה ומצוותיה, שהייתה בעבר עלומה וכפייתית, ואילו עתה היא מתגלה, כתורת החיים שלנו, המסייעת להכיר ולגלות את נשמתנו המרוממת, ומביאה אותנו למחוזות האושר האמיתיים והיציבים, אל החירות הנכספת, אל הארץ המובטחת. לומדים מה זאת שמחה, ומה חשיבותו של מאמץ, קשיי הדרך, דרכי ההתמודדות, והסבלנות הנדרשת, בעולם שבו טעם העץ אינו כטעם פריו. והכל, בנחת ובאהבה, מתוך החלטה אישית, עצמית, בלי כפייה. 

לפעמים, הם צוחקים בכאב. צוחקים על עליבותה ונזקיה העצומים של המפלצת המכונה באופן הכי אבסורדי בעולם – 'בגרות'. צוחקים על ההשקעה העצומה שהשקיעו בנערותם בכל מה שנמצא בעולם, חוץ מבדבר אחד, פשוט ויקר כל כך – האני עצמי. בלי 'בגרות', איך תתקדם בחיים, אמרו להם. איך יהיה לך מקצוע, פרנסה, עבודה. הם יודעים היום שיש מידה של אמת בצורך ב'בגרות', אבל אינם מבינים לחלוטין, כיצד 'הדת' האמיתית, שהנחתה אפילו את לימודי הקודש בנערותם, הייתה – 'דת הבגרות', לכבודה זבחו את נערותם ואמונתם.

מה היה קורה אם מכיתה ז' עד י', היו מלמדים אותם לחיות ולשמוח בתורה. מדוע היו צריכים להגיע לגיל שלושים, אחרי לא מעט משברים אמוניים, כדי להתחיל בלימוד אמונה, בגדלות ובעמקות. הרי גם חבריהם, שהלכו לישיבות ולא עזבו את הדרך, נזקקו בשיעור א', לשנת שיקום ושחרור מנזקי התיכון, באמצעות לימוד אמונה בעמקות, ולימוד תורה בכלל, מתוך חירות רוחנית אמיתית. מדוע אי אפשר להתחיל כבר בגיל צעיר, בשיטה החינוכית המקובלת בישיבות הגבוהות לסוגיהן, ומוכיחה את עצמה כהצלחה כבירה לאורך שנים. הדרך הארץ ישראלית הנעימה, המאמינה, המתחברת והטובה. עד כיתה י' יתרכזו בבניין הנפש, באמונה ותורה. בכיתות י"א, י"ב, במקצוענות, במרוכז וללא מריחה, יתמודדו עם בחינות הבגרות, כנערים מלאי שמחת חיים, בוגרים, עם סולם ערכים בנוי ומושרש היטב. 

וכן, התשובה היא פשוטה ואפילו קלה – "עיקר הנפילות באות מפני שאינו מאמין בקלותה של התשובה" (אורות התשובה, יד ד1).

