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משפטים

· חשיבות ה'משפטים' - הרב מרדכי אליהו שליט"א

פרשת שבוע מתחילה ב"ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם: כי תקנה עבד עברי שש שנים יעבד ובשבִעִית יצא לחפשי חנם".

יש שואלים מפני מה מתחילה התורה לפרט מיד אחרי מתן תורה דיני עבד ואמה? הרי אחרי עשרת הדיברות היה צריך לכאורה לכתוב דברים יסודיים כמו "שמע ישראל" וכד'? למה התחילה ב"ואלה המשפטים"? (עיין ברמב"ן על הפסוק א ורש"י שם).

וכנראה שרצתה תורה ללמד אותנו שיסוד קבלת התורה הוא השלום, אי אפשר לקיים את התורה בישראל בלי שלום. ושעיקר הדרך ליישם את עשרת הדיברות היא במשפטים ממשים ולא בדיבור בלבד. ושעיקר התורה הוא בדינים על פי דיני ישראל ולא בדיני עכו"ם. ועוד שדבר זה מחכים את בני ישראל כמו שאמרו חכמינו "הרוצה להחכים יעסוק בדברי ממונות".

כי תקנה עבד

על הפסוק "כי תקנה עבד עברי שש שנים יעבד ובשבִעִית יצא לחפשי חנם". אומר אור החיים הקדוש: הרי "מי שקנה עבד עברי – קנה אדון לעצמו" לכאורה יעדיף אדם לקנות עבד כנעני כי הקונה עבד כנעני לא יצטרך לפרנס גם את אשתו ובניו של העבד, והוא לא משתחרר אחרי שש שנים כמו עבד עברי. 

אומר 'אור-החיים' הקדוש שזה שאמרה תורה "כי תקנה עבד" הכוונה – קנה עבד עברי! ותפרנס את אשתו ובניו. ואם תאמר הרי אני מפסיד שהוא עבד רק שש שנים? ועוד, שהרי מוכרים אדם שנמכר בגנבתו. ומוכרים יהודי שגנב עם אשתו וילדיו, וישאל אדם למה עדיף עבד יהודי מגוי? אלא שהתורה אמרה עדיף לחנך גנב, לקרבו לדרך הישר מאשר לשלם בעבור גוי. ולא יחשוש הקונה מנזק וגנבה. להפך, האמון שתתן בעבד ישקם אותו ויחזיר אותו בתשובה בדרך תורה ויראה.

אגב אורחא, יש להזכיר כי לא רק בדבר זה יש להעדיף "עברי". אלא בכל תחום יש להעדיף "עבודה עברית". בכל תחום עדיף לקנות תוצרת ישראלית, ובמיוחד שהמיובא מחו"ל לרוב בחזקת טרף ובמיוחד שוקלד וכד'. וחבל על המפעלים המייבאים חלב עכו"ם ושמים בתוך תוצרת ישראל.
· האם חייבים לתת צדקה לכל קבצן? / הרב אריאל

שאלה: האם חייבים לתת צדקה לכל קבצן פושט יד ברחוב? שכן ידוע כי הרבה מן הקבצנים הללו, הם אנשים היכולים לעבוד, אלא שמצאו דרך קלה להתפרנס בקיבוץ נדבות!

(השאלה נשאלה ביישוב מרוחק שקבצנים היו פוקדים אותו לעיתים רחוקות).

תשובה: החסד בקהילה, אסור לו שיהיה רק דאגה לשכן הקרוב ועשיית טובה לחבר לדעה, אלא אדרבה, ראשית כל יש לסייע לחבר שאין עמו קשרים הדוקים, וחובה לעזור למי שחלוק עליך בדעותיו, לפני הגשת הסיוע לידיד. המעשה הטוב חייב להיות ערך ולא צורך. המצווה חייבת להיעשות לשמה, ללא כל שיקולים צדדיים אחרים.

מסיבה זו עלינו לשנות את יחסנו לקבצנים וגבאי מוסדות הפוקדים מדי פעם בפעם את בתינו. לא תהיה בכך משום הגזמה לומר שאין בקרבנו סימפתיה רבה לאורחים אלה. שמועות שונות על קבצנים עשירים וגבאים גובי אחוזים גבוהים יצרו דעה קדומה בקרבנו, ואין מי שמוסמך לקבוע מה אמת בשמועות אלו. ההנחה שהצדקה ניתנת לצורך הזולת וסיפוקו הינה טעות! הצדקה אינה רק צורך המקבל, היא גם צורך הנותן." יותר ממה שבעל הבית עושה עם העני, עושה העני עם בעל הבית" (רות רבה ה סי' ט). אדם הנותן צדקה פותח את סגור לבו ואת קומץ ידו. הוא מחנך את עצמו לתת, הוא מרגיל את עצמו לא לקמץ רק לעצמו. זהו תרגיל חינוכי שבאמצעותו הוא שומר על נטיותיו המוסריות לבל תעלינה חלודה ולבל תשחקנה ותתאבנה.

אדרבה, היא הנותנת! דווקא היעדר הסימפתיה לקבצנים ולגבאים השונים, ודווקא הספקות והלבטים המלווים את הנתינה להם, המעמידים את האדם במבחן מוסרי קשה, הם הם המצדיקים את מעשה הנתינה. באמצעותם מחנך האדם את עצמו לתת בלי מעצורים ובלי חישובים תכליתיים.

ייתכן באמת שקבצנים אלה אינם זקוקים כל כך לפרוטותינו. אם כי אין לנו כלים לבדוק זאת. אך העובדה שהקבצן נזקק לרדת לשפל המדרגה ולפשוט יד היא עצמה מוכיחה שהוא נתון במצוקה, אם לא כלכלית אזי לפחות נפשית. לא למענם אנו חייבים לתת, כי אם למעננו, למען חינוכנו לנדיבות הלב ולפתיחות לזולת. יתכן שפה ושם הפסדנו סכום פעוט שלא הגיע למטרה הרצויה, אך לעומת זאת הרווחנו רווח כפול ומכופל בהרגילנו את עצמנו לתת. בסופו של חשבון, הצדקה מרוויחה. אדם הרגיל לתת – חלק ניכר מנתינותיו מגיע לייעודו. לעומת זאת זה הרגיל לקמץ, נמנע לפעמים מלתת גם למטרה נחוצה וחשובה. הבה נלמד מהטבע. כמה פזרן הוא. אלפי חרקים ורבבות אבקני זרע משתתפים בהפרייתה של כמות פירות מזערית. גם האדם עמל הרבה כדי להשיג מעט; במלחמה מטילים טונות של פצצות ויורים אלפי כדורים כדי להבטיח פגיעה ודאית במספר קטן ביותר של מטרות, והוא הדין בצדקה. אמנם אנו נכשלים במתנת חינם במקרים רבים, אולם רק הבזבוז יוכל להבטיח שפה ושם נקלע גם למטרה הנכונה.

בואו וחשבו! כמה קבצנים באים כבר אלינו? נניח שניתן לכל אחד בעין יפה, ואז, בכמה יסתכם הסכום הכולל, לכל היותר? הרי זה סכום עלוב לעומת הכנסתו החודשית של כל אחד ואחד מאתנו. האם הקמצנות חשובה ויקרה כל-כך שכדי לטפחה ולעודדה בקרב נשמותינו, נחסוך שקלים עלובים אלו מכיסנו?

האם גם בבואנו לקנות מעדנים, ממתקים, צעצועים, עיתונים ואביזרי מותרות שונים הננו מדקדקים כל כך שכל שקל לא יבוזבז חלילה? האם גם במקרים האמורים אנו מעקמים כל-כך את האף על שאנו נאלצים להשליך כמה פרוטות מכיסנו, כפי שאנו נוהגים עם הקבצנים? האומנם אנו בטוחים שהבזבוז שלנו בכל מיני שמחות ואירועים שונים אמנם מגיע לייעודו האמיתי? האם כל אוכל המוגש לפינו עובר את חוש ביקורתנו המפותח אם אמנם אין בו נזק לבריאות ואין בו חשש כל שהוא (טבל, ערלה, כשרות, ברכה ונטילת-ידיים), כשם שנבדקה על-ידינו כשרותו של הקבצן? 

עד שאנו מדקדקים עם אחרים – נדקדק ראשית כל עם עצמנו, עד שאנו בודקים אם אמנם הצדקה מגיעה לייעודה הנכון – נבדוק אם כל הוצאותינו ובזבוזינו מגיעים לייעוד מוצדק, כי כל המרחם על הבריות, בלי חשבון, סופו שגם מרחמים עליו באותו קנה-מידה.

מוטב שניכשל במתנת חינם משניכשל בקמצנות חינם.

השאלה נשאלה אמנם ביישוב קטן שפוקדים אותו קבצנים מעטים לעיתים רחוקות. אולם, גם מקום הומה קבצנים מן הראוי לתת סכום כל שהוא, גם אם לא גדול, לפחות לחלק מן הקבצנים. אין חובה לתת לכולם, וגם לא סכומים גדולים, אותם יש לייעד למטרות צדקה ברורות ובטוחות יותר.

כי אמרתי עולם חסד ייבנה.

· כיצד מקרבים לתורה (חלק ז') / הרב שלמה אבינר

כוח מושך

רבנו נשאל על ידי מורה חילוני בבית ספר חילוני, שתלמידיו התמרדו וסירבו לשמוע כל דבר על היהדות, מחשש שרוצים להפוך אותם לדתיים.

השיב רבנו: אין בזה חידוש, אני יכול לספר לכם מעשים רבים כאלה. אבל אי אפשר לבוא בטענות אל התלמידים, אלא אל תלמידי החכמים גדולי תורה, שהיו צריכים לקרב, היה צריך להיות בידם דעת לקרב אינם יכולים לקרב. יודעים לקרב ואינם פועלים לקרב. הם הבעיה ולא הילדים. וכי המורה האפיקורסי הוא שיקרב לתורה! ולמה תלמידי חכמים גדולים אינם מקרבים? "הלבבות יתקרבו מאליהם – אם יראו כוח מושך אותם". ומהו כוח מושך? "גדלות" (שיחות רבנו 74, תשובת הדור 7).

כך היה בזמן עזרא ונחמיה. דור קטסטרופלי של עוברי עברות, ואז "ויברך את ד' האלוהים הגדול" (נחמיה ח ו. יומא סט ב. שיחות רבנו שם 2).

גדלות מידותית

באיזו גדלות מדובר? "גדלות מידותית וגדלות מחשבתית והכרתית". שני דברים. קודם כל, גדלות במידות. כאשר אנשים בני תורה גדולים יהיו מופת מבחינה מידותית, יימשכו אחריהם. מרן הרב קוק מכנה זאת "כפירה מוסרית" (אדר היקר לו-לז). יש "כפירה מדעית" (שם): אדם למד מדע לרוב ונראה לו שבתורה כתוב להפך. הבל. תופעה זו לא הזיזה אדם מן האמונה. מה בכך שיש סתירה? אדרבה, זה חומר לימוד מעניין. לומדי הגמרא רגילים להתענג על סתירות ופתירתן.

קידוש השם

לא סתירות כאלה דחפו אנשים החוצה, אלא הכפירה המוסרית: אנשים שמו לב, בעולם כולו ולא רק בעם ישראל, שאפשר להיות מוסרי יותר מחוץ לדת מאשר בתוך הדת ושאנשים דתיים אינם מופת מוסרי כל כך. אם כן, מה שווה כל הדת אם אינה עושה אנשים מוסריים ישרים וטובים?! הם צודקים. כפי שאומרים רבותינו "ואהבת את ד' אלוהיך, שיהא שם שמים מתאהב על ידך. שיהא אדם קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו באמונה ודיבורו בנחת עם הבריות. מה הבריות אומרות עליו: אשרי אביו שלימדו תורה, אשרי רבו שלימדו תורה. אוי להן לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמד תורה, ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר: ויאמר לי עבדי אתה, ישראל אשר בך אתפאר. אבל מי שקורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ואין משאו ומתנו באמונה, ואין דיבורו בנחת עם הבריות, מה בריות אומרות עליו: אוי לו לפלוני שלמד תורה, אוי לו לאביו שלמדו תורה, אוי לו לרבו שלמדו תורה, פלוני שלמד תורה, ראו כמה מקולקלין מעשיו וכמה מכוערין דרכיו" (יומא פו א). אדם ירא שמים שמדבר יפה אל אנשים, בעדינות ובאהבה, אדם ישר ואמין – בעצם מציאותו כבר מקרב אל התורה. ולא כאשר אלה חסרים אצלו, והאדם הכללי כבר הגיע אליהם בכוח שכלו הישר.

גדלות מחשבתית

דבר שני: "גדלות מחשבתית". "ויברך את ד' אלוהים הגדול" (נחמיה ח ט). הדור שלנו כבר אינו מעוניין בעניינים שטחיים. הוא מחפש רחבות, עמקות, כלליות.

פעם אחת אמר רבנו הרב צבי יהודה: יש מתח בין החופשיים לבין המאמינים. הבעיה היא שהחופשיים אינם חופשיים והמאמינים אינם מאמינים. הם אינם מאמינים באמונה גדולה. 

דיברנו על המורה שתלמידיו אינם רוצים לשמוע אותו. ולמה שירצו? כאשר יופיעו בעם ישראל אנשי תורה גדולי מידות, גדולי מוסר וגדולי אמונה – אז באופן טבעי הם יהוו כוח מושך. (המשך יבוא)
· תורה של איכות / הרב  חיים רטיג 

שמים וארץ

בפרשת משפטים אנו מוצאים כיצד התורה יורדת לתוך העכירות של החיים. לתוך הסכסוכים הכי שפלים בחייה של החברה. תפיסת העולם המקובלת בדתות העולם היא, שיש נתק בין העולם המעשי-הגשמי לבין הרוחניות וערכיה. הדבר בולט בדת הנוצרית. שם אין יכולת לכפר או להיטהר. מי שחי בעולם של חומר הוא חוטא, והאפשרות היחידה היא להיות נזיר ולא להיות מקושר לעולם החומר.

גם הפילוסופים, ברצונם להעלות את האמונה בבורא עולם, בהגדירם אותו כסיבה הראשונה, למעשה הביאו להמעטת ערכו של האלוה, כמי שהשפעתו עקיפה בלבד, אינו מתערב בזרם החיים ואינו משפיע על המציאות היומיומית. לשיטתם אין כלל השגחה פרטית. הנתק בין הרוחני לגשמי הוא הנתק בין השמים לארץ.

"אין עוד מלבדו"

לעומת זאת, אין אנו היהודים, מוכנים לקבל הגדרה מלאכותית זו, ואנחנו יודעים ומאמינים כי ה' הוא האלוקים המעורב בכל שטחי החיים, "אין עוד מלבדו".

כל שטחי החיים מושפעים ומובלים על ידיו יתברך. לכן, בבואנו להסתכל על משפטי התורה, אנחנו מבינים כי חוקי התורה, מביאים את הצדק האלוקי המוחלט לתוך החיים, לתוך המלחמות הממוניות והגשמיות, באמצעות חוקי התורה יורדת שפעת קדושתו של ה' אלינו.

חסידים הראשונים

"ת"ר: חסידים הראשונים היו מצניעים קווצותיהם וזכוכיותיהם בתוך שדותיהן ומעמיקים להן ג' טפחים, כדי שלא יעכב המחרישה. רב ששת שדי להו בנורא. רבא שדי להו בדגלת. אמר רב יהודה: האי מאן דבעי למהוי חסידא, לקיים מילי דנזיקין; רבא אמר: מילי דאבות; ואמרי לה: מילי דברכות." 

בבא קמא דף ל עמוד א
הדוגמא של חסידים הראשונים שהיו מצניעים את נזקיהם כדי שלא יזיקו למי מבני האדם, או ששרפו את הקוצים, או השליכו אותם בנהר, זו ההנהגה של חסיד יהודי. רבא הוסיף שעל חסיד כזה לקיים את הלכות מסכת אבות, בה מקופלות רבות מההלכות המוסריות שלנו להנהגה בין אדם למקום, ובין אדם לחברו. ויש שאמרו גם את דיני מסכת ברכות. 

כדי להיות עובד ה' יש צורך בכל שלושת הצדדים הבסיסיים האלו, דיני המסחר והמשפטים צריכים להיות נר לרגלנו, גם צדדי המוסר האחרים שאינם שייכים למסחר, אותם דיני מסכת אבות צריכים לתפוס חלק נכבד בבסיס החיים שלנו, ושאר דקדוקי המצוות של חיי היומיום, צריכים להיות הלפיד שלאורו אנחנו הולכים.

ציבור של איכות

אם אנחנו רוצים להיות ציבור מוביל המשפיע את ערכיו הנכונים על כלל החברה. עלינו להיות ציבור של איכות, בעל תורה של איכות עם הנהגות של איכות. אך האם אנו באמת כאלה? ומה צריך לעשות כדי להיות? כדי לבאר זאת אספר כי אחד מתלמידי הראני קטע מספרו של רב חרדי, בו הוא תוקף את החברה הדתית לאומית, כמי שרוצים להתחבר לרשעים ולקרבם והפכו להיות מושפעים מהם. שאל אותי אותו תלמיד לדעתי.

השבתי לו שאינני רוצה להתפלמס ח"ו עם אותו הרב, אך ברור כי הדרך שלנו היא הפוכה ברובה, אנחנו באנו מלמטה ועולים כל הזמן. ישנו תהליך של שיפור ושל התחזקות רוחנית בחברה שלנו, של יצירת כוחות חדשים, תסיסה ובניין שמעלים אותנו מעלה מעלה. וזהו תהליך שכל אחד מאיתנו עבר, עובר ויעבור. לכן, אין הביקורת מוצדקת.

אמנם יש קורטוב של אמת בדבריו.

שינוי חברתי

עלינו להיות יהודים של איכות, שמורידים את התורה לתוך החיים, לומדים אותה בשעות הפנאי שלנו, חיים חיי תורה אמיתיים ופשוטים. עלינו להיות מחוברים לחברה הכללית ולא מנותקים ממנה. ההקפדה במצוות על דיני מסכת ברכות, מסכת אבות ודיני הממונות, הם ראשית הדרך שלנו. ההקפדה על תפילות במניין. על דקדוקי המצוות, על מה שמוציאים מהפה ומה שמכניסים לתוכו, אלו הן הדרכות היסוד לחברה המאמינה בדרכה ורואה בחזונה את הצורך שכולם ילכו בדרכה.

לצרנו הרב לא תמיד זה כך. כדי שכולם יהיו מחוברים לתורת החיים שלנו, עלינו להביאה אלינו, אל תוך בתינו, אל תוך ליבנו, בכל כלי הקיבול שלנו, במחשבה בדיבור ובמעשה, ולנהוג בה בדין הראשון של השולחן ערוך של "שיויתי ה' לנגדי תמיד".
· היחס בין העבודה לבין חיי המשפחה / הרב גבריאל גולדמן

שאלה: בעלי חוזר הביתה בשעות מאוחרות מהעבודה. אני מבקשת ממנו לחזור מוקדם יותר כדי להיות איתי ועם הילדים. בעלי טוען שהוא נמצא בעבודה לא מפני שהוא נהנה אלא כדי שיוכל למלא את חובותיו כלפי וכלפי הילדים ולפרנס אותנו בכבוד. אך ההגעה המאוחרת שלו מפריעה לי. כיצד יש לנהוג?

תשובה: "תלמידי חכמים אין להם מנוחה". תכונות חיוביות של רצון לפעול ולהתקדם, חריצות, מאמץ; מצטרפות לשאיפות רוחניות ומעשיות.

ישנם שלבים – בעיקר אצל אנשים צעירים שיצאו ממסגרות (לימודיות, צבאיות, מבית ההורים) אל העצמאות הרעיונית והמעשית – שבהם רוצים להספיק, להתקדם ולעשות הכל בבת אחת – נישואין וזוגיות, ילדים, עבודה, חברים; זאת מלבד תחומים אישיים – התנדבות, קהילה, תחביבים וכו'. 

רצונות טובים וחיוביים אלו עלולים לגרום למתחים אישיים ובין אישיים: אישיים – האדם עצמו מתלבט היכן להשקיע את זמנו בין שלל הדברים החיוביים שהוא רוצה לעשות. ובין אישיים – לעיתים אדם חשב והגיע למסקנות מסוימות היכן הוא רוצה לפעול, מתוך מודעות לחשיבות העניין, אבל בן הזוג או בת הזוג חושבים אחרת. דוגמא מצויה היא אדם העובד קשה כדי לקדם את משפחתו מבחינה כלכלית – מטרה חיובית מצד עצמה, ועקב כך מגיע הביתה מאוחר מדי לפי דעת אשתו. הבעל משוכנע שהעבודה חיונית למען משפחתו, בעוד האישה מעוניינת שיגיע הביתה מוקדם יותר כדי להיות איתה ועם הילדים. 

כיצד לנהוג כשישנה התנגשות כזו?

קודם כל כדאי לשבת יחד כדי ללבן את הנושא במשותף, מהם הדברים החשובים ומהם הדברים היותר חשובים. מה אמור להידחות מפני מה, מהי מידת הזמן ותשומת הלב שכדאי להשקיע בכל תחום וכיצד אפשר לשלב את התחומים השונים. דיון ענייני כזה בין בני הזוג הוא הכרחי, ולעיתים יכול ליישב באופן מידי את חילוקי הדעות, עקב עצם העלאת הדברים וניתוחם, ההקשבה והבעת הנכונות להתחשב בצורכי בן או בת הזוג.

אך לא תמיד. לעיתים גם אחרי דיון כזה, נשארים חילוקי דעות בין בני הזוג. על כך בשבוע הבא.

· פינה ירושלמית

וּכְשֶהָיָה הַשַּר מונטיפיורי בֶּן תִּשְעִים
אָמְרוּ לו: תַּעֲלֶה כִּי שָם לְמַעְלָה מְבַקְּשִים

שָאַל אותָם הַשַּר: תַּגִידוּ אֵיךְ אוּכַל

אֵיךְ עֲלִילַת הַדָּם בְּדַמֶּשֶק תְּבֻטַּל? 

הלא צריך בטרם פרסום-שיר בספר לפשפש

שלא לחרוז עובדות שגויות זה כדאי ומתבקש

סיפור העלילה בא' באדר (א') הת"ר מתרחש

ומונטיפיורי יליד התקמ"ד היה בן חמישים ושש...

תחילת אדר. ילדי הקהילה היהודית בדמשק מתכוננים להכאת המן. הגברים שואבים ומכינים מים וממרקים את התנורים. עוד מעט תתחיל אפיית המצות... ופתאום כאילו אירופה...

נזירים קתוליים העלילו על היהודים כי רצחו את חברם הנזיר תומאס כדי לערב את דמו במצות הפסח. הקונסול הצרפתי בקנוניה יחד עם מושל העיר הנבזה ניהלו "חקירה". בעקבותיה נאסרו ועונו באכזריות שבעה מנכבדי הקהילה בניסיון לחלץ מפיהם "הודאה" במעשה. יחד עמם נאסרו שישים ילדים בגילי 3-10 שנים והורעבו, בתקווה שמי מהם "ייזכר שראה" את הרצח.

העולם עמד מנגד, חוץ ממעט גינויים לא נעשה דבר.

משפחת רוטשילד הפעילה את קשריה באנגליה ואוסטריה כדי שילחצו על דמשק לבטל את העלילה. אך בעיקר השפיעו צעדיו של מונטיפיורי שנסע למצרים בליווי העו"ד היהודי-הצרפתי אדולף כרמיה (ממייסדי "כל ישראל חברים") והם התייצבו בפני מוחמד עלי, (שמזה תשע שנים שלט על חלקים חשובים באימפריה העותמאנית) ודרשו ממנו משפט צדק!

התייצבותם התקיפה בתוספת "מנחתם" שכנעו אותו והעלילה בוטלה. והעיר דמשק צהלה ושמחה. 

כשמונה שנים אח"כ הגיעו בני הזוג מונטיפיורי לביקורם השלישי בארץ. כבר במוצא הקבילו פניהם יהודי ירושלים וליוו את מרכבתם עד שער העיר העתיקה.

שם ירדו בני הזוג והלכו בתוך ההמון החוגג אל הכותל המערבי. לאחר שהתפללו, ניגשו אל מונטיפיורי שנים עשר זקנים, חבושים תרבושים אדומים ובידיהם שתילי עצי אורן ששורשיהם נעוצים בסירי חרס.

כשכל באי הכותל התאספו סביבם פתחו ואמרו:

"שרנו הנכבד ומצילנו היקר! לפני שמונה שנים היצלת את יהודי דמשק מקלון, מייסורים וממוות אכזרי. עיני כל הגויים ראו שאלוקי ישראל לא נטש את עמו וברחמיו הרבים שלח את שליחו, את משה אהובו, שיצילם מיד אויביהם. אתה הוכחת לגויים את משוגתם והצלת את יהודי דמשק מכליה. ועתה שלחו לך אחינו מגלות סוריה שנים עשר עצים, כמניין שבטי ישראל, מתנה לכבוד שר-ישראל. עץ זה הגדל בסוריה ומכונה צנובר בפינו, עושה קורות גדולות וחזקות. ואם ירצה ד', כשיבוא משיח צדקנו יהיו העצים קודש לבניין בית מקדשנו השלישי על הר המוריה. כי בלבנון מושלים היום נוצרים-רשעים אחיהם של מעלילי עלילת הדם בדמשק, והללו לא יאבו לתת לנו ארזים לבניין בית המקדש בעד כל מחיר שבעולם."

ואז הלכו ונטעו את האורנים בחלקת אדמה שנפדתה מצפון לחומת העיר.

כעבור שנים נותר רק עץ אחד. ממנו לקח יוסף וייץ (קק"ל) איצטרובלים גדולים, פיצח אותם, בבן שמן טיפחו את זרעיו ומהם יצא "אורן ירושלים".  (בבית ספר החקלאי)
· עם הפנים קדימה! / נדב בן יצחק 
צרכני תרבות.

זאת עובדה שעדיין איננו חיים ומוקפים באווירה יהודית אמיתית. אנו אמנם מתפללים שלוש תפילות ביום, קובעים עתים לתורה, ויש אפילו כאלה שעוסקים בתורה יומם ולילה, אך מרגע שאנו יוצאים מבית המדרש – השפה שבה אנו מדברים היא שפה של חול. ישראלית מדוברת. 

ממה מורכבת ההוויה שבה חי היום בחור בישיבה תיכונית? את ערכיו הוא לומד מנושאי דגל התרבות המערבית-פלורליסטית המופיעים מעל כל מסך טלוויזיה. את שפתו הוא לומד ברחוב, את סגנון הלבוש הוא קולט ממודעות ענק הפרושות בכל מקום, ואת תרבות הצריכה – בקניוני הענק העירוניים. התרבות הזאת הולכת ומקיפה אותנו מכל כיוון אפשרי, והיא תופסת את הבחור הצעיר שכשהוא חסר כלי ביקורת מספיקים. הוא הולך וסופג אל תוכו תרבות זו, ללא יכולת סינון וברירה. האם בחור כזה מרגיש שיש לו אמירה לרחוב שבו הוא מסתובב? האם הוא מרגיש שיש לו לתת משהו לאנשים שמהם הוא לומד את כל אורחות חייו? חוששנו כי התשובה לכך שלילית. לצערנו, גידלנו דור של 'סְפוֹגִים' הבטלים (כמעט) לגמרי לאורח החיים הסובב אותם, ואיננו מדברים על יחידים או קבוצות מיעוט בלבד, אלא על הציבור הרחב, 'דור הכיפות הסרוגות'.  

נראה כי הציבור שלנו לא הרגיש ש'החזרה בתשובה' היא אחת המטרות הראשיות של הציונות-הדתית. מתוך תורתו של מרן הרב קוק שלימד זכות על תופעת החילון והסביר כי לא בכפייה ננצח אותה, הופיעה מאוחר יותר גישה חדשה, אולי לא מודעת, שהשלימה לעת עתה עם מציאות החילוניות, ולא התאמצה לשנותה. הרגשנו, במקרה הטוב, כי עלינו לפתח את תורתנו עד לגודלה הראוי, ואז ממילא יחזרו כולם בתשובה. ובמקרה הגרוע יותר, שאם נחניף לציבור החילוני ונדבר בשפתו, הוא יתקרב אלינו ויתעניין בדרכנו.

'ההגנה הטובה ביותר היא ההתקפה', ונראה כי אי-אפשר להשתחרר מן הלפיתה של התרבות הסובבת אותנו במגננה בלבד. כדי ליצור עמדה עצמאית אנו מוכרחים להפוך את היוצרות ולהחליט כי יש לנו מה לומר לציבור הישראלי, ולכל אדם ברחוב. רק כאשר נערינו יסתובבו עם מסר ברור וחזון שנעורר בקרבם, כאשר הם יפנימו שאור אלוקי אמת הוא המחיֶה את כל הווייתנו, ואהבתו ויראתו הן תמצית אישיותנו, והם יראו את עצמם כמגדלור שתפקידו להאיר וללמד את הדרך והחזון הללו, בכל עת ובכל שעה, לעצמם, למשפחתם, ולכל הסובבים אותם. רק אז הם יוכלו להתגונן משטף הרפש, ובסופו של דבר גם להוציא יקר מזולל, ולהציל את נקודות הטוב שבו. 

ברוך ה' זכינו היום להתחלת בניין גדול של תנועת תשובה ציונית, בהתחלת פעילות מעשית להחזרת אחינו כל בית ישראל אל אבינו שבשמים, ויהי רצון שיהיו הדברים נשמעים על לב כולם, ונטה כולנו שכם אחד לעבודת ה' יתברך.

· סיפורים מהדוכן

חוויה רוחנית

דוד אפטר, אבישי מנטו, שילה וסרטיל רועי דובקן אריאל רחמים ויהושע אורן מישיבת 'תורת החיים' בגוש קטיף עומדים ליד ה'קוסמוס' באשקלון.

אבא ובן מתהלכים ברחוב, עיני הבן קולטות אותנו. הצמד החמוד מתקרב אלינו ומקבל נרות שבת. "אתה רואה אותם" – אומר האבא לבן – "אלא שליחים של אלוקים...". מסוחררים מהתואר רם המעלה שניתן לנו בזה הרגע, היה קצת מביך להמשיך עם האבא, העברנו את מבטנו לילד – "נכון שאתה רוצה לראות את אבא מניח תפילין?" – הצדיק הקטן עוד לא הספיק לענות 'כן' והאבא נענה בהתרגשות. האבא עבר לצד השולחן, מתייחד עם בורא עולם כשתפילין על ראשו וידיו, שוכח לרגע את הבן שבחן את מעשיו, ואנחנו היינו ה'ביבי סיטר' של הילד עד שהאבא יסיים. הצדיק הקטן שאל על הקופסאות השחורות שעל אביו, הסברנו ככל יכולתנו, הוא התלהב מאוד כששמע שיכול להיות שגם לו יהיו כאלה כשיגדל קצת.

האבא סיים, ביקש ספר תהילים קטן, ונתן לילדו – "את זה תשים מתחת לכרית" – אמר לו.

"תודה רבה, נתתם לנו ממש חוויה רוחנית לפני שבת. כמו שאמרתי לכם – שליחים של אלוקים".

