בס"ד

פרשת נשא
חיזוק בתורה מביא לניצחון במלחמה / הרב אליהו

כשרצה יעקב אבינו לברך את בני יוסף מנשה ואפרים, הניח יוסף את בניו כפי גילם, כמו שכתוב (בראשית מח יג) "ויקח יוסף את שניהם את אפרים בימינו משמאל ישראל ואת מנשה בשמאלו מימין ישראל ויגש אליו", אבל יעקב לא קיבל את הסדר הזה, אלא (שם יד) "וישלח ישראל את ימינו וישת על ראש אפרים והוא הצעיר ואת שמאלו על ראש מנשה שכל את ידיו כי מנשה הבכור", וכך בירך אותם – וכשרצה יוסף לתמוך ביד אביו ולהסירה ולהניח את יד ימינו על הבכור, מיאן אביו – (שם יט) "וימאן אביו ויאמר ידעתי בני ידעתי גם הוא יהיה לעם וגם הוא יגדל ואולם אחיו הקטן יגדל ממנו וזרעו יהיה מלא הגוים" – ואומר שם רש"י: ידעתי שמנשה הוא הבכור ועתיד לצאת ממנו גדעון שהקב"ה עושה נס על ידו, אבל אחיו הקטן והוא אפרים "שעתיד יהושע לצאת ממנו שינחיל את הארץ וילמד תורה לישראל". 
לנצח במלחמה כמו גדעון זה חשוב, אבל יהושע חשוב יותר שמלמד תורה לעם ישראל ומנחיל וכובש את כל הארץ. ובאמת במה הצליח יהושע להנחיל את הארץ? בזה שחיזק את עם ישראל ברוחניות וגם במלחמה. בתחילת ספר יהושע כתוב פעמיים 'חזק ואמץ'. (יהושע א ו ז) בתחילה כתוב "חזק ואמץ כי אתה תנחיל את העם הזה את הארץ אשר נשבעתי לאבותם לתת להם". ופעם שנייה כתוב "רק חזק ואמץ מאד לשמר לעשות ככל התורה אשר צוך משה עבדי אל תסור ממנו ימין ושמאל למען תשכיל בכל אשר תלך".
ואלו היו כוחותיו של יהושע, שהיה חזק בתורה ובמלחמה. וגם תחילת מלחמתו של יהושע לא היתה בכוח, שכן תמצא שכשהגיע ליריחו שהיתה בצורה מאוד בשבעה חומות, ופחד שמא שוב יפול לב העם בביטחונם בקב"ה, ציווה על העם לעשות הקפות סביב החומה ולומר 'עלינו לשבח', רוצה לומר שקודם צריכים להתחזק בתורה ותפילה ואחר כך לצאת למלחמה. וזאת רצה הקב"ה ללמדנו שישראל אינם מנצחים בכוח אלא ברוח, וכך יהושע קיבל את היו"ד של שרה אמנו, לומר לו בזה שתמיד יהיה שם שמים שגור בפיו.

מכבשונה של תפילה (חלק א') / הרב אריאל

מהו ייעודה של התפילה?

על מדוכה זו ישבו גדולי הדעה בישראל בכל הדורות. האם התפילה מיועדת לספק את צורכי המתפלל, את צורכי נפשו, את צורכי גופו? או תפקידה לספק צורך גבוה, ייעודה הוא בעצם הפנייה אל ה' ובהתקרבות אליו, בבחינת "קרוב ה' לכל קוראיו לכל אשר יקראוהו באמת"? בניסוח פילוסופי לא מוצלח כל כך יתכן לשאול את השאלה במונחים אלו: האם התפילה היא צורך "אנתרופוצנטרי", דהיינו לצורך האדם, או שמא היא צורך "תאוצנטרי", דהיינו צורך גבוה? 

לכאורה נחלקו בדבר שני גדולי העולם, הרמב"ם והרמב"ן: הרמב"ן (בספר המצוות, בהשגותיו למ"ע ה') סובר שמצוות התפילה היא לזעוק אל ה' בעת צרה וצוקה. הרמב"ם (ספר המצוות שם; וכן בהל' תפילה, פ"א ה"א), לעומתו, סבור שהמקור בתורה למצוות התפילה הוא בפסוק "ואותו תעבודו" – "זו עבודה שבלב". הרמב"ן הרואה בתפילה עוגן הצלה בשעת מצוקה - מייצג לכאורה את הגישה ה"אנתרופוצנטרית". והרמב"ם, המחייב להתפלל בכל יום כעבודה קבועה שבלב - מייצג לכאורה את השיטה ה"תאוצנטרית". 

לכשתמצי לומר, הרמב"ם והרמב"ן הולכים לכאורה לשיטתם: הרמב"ם – כרציונליסט - תפיסתו את האמונה בה' היא פילוסופית, ולפיה ה' הוא הוויה נעלה שאינה מתפעלת ממעשי אנוש, וחובתו של האדם להשיגה מבלי לצפות שהיא תרד אליו; ולכן הוא סובר שעבודת ה' חייבת להיות תאוצנטרית. בעוד שהרמב"ן הוא מקובל, שתפיסתו את ה' היא אבהית: ה' הוא אב רחום, הדואג לשלום בניו ואת שוועתם ישמע ויושיעם. לכן רצונו הוא שנפנה אליו בכל עת צרה וצוקה, הוא מצפה לכך, ומעוניין בכך. "השמיעיני את קולך כי קולך ערב". 

אולם האמת היא שהבניין שבנינו נסתר מדברי הרמב"ם עצמו בתחילת הלכות תפילה (פ"א ה"א-ה"ג): 

"ואין מניין התפילות מן התורה, ואין מטבע התפילה הזאת מן התורה, ואין לתפילה זמן קבוע מן התורה... 

אלא חיוב מצווה זו כך הוא: שיהא אדם מתפלל ומתחנן בכל יום ומגיד שבחו של הקב"ה ואח"כ שואל צרכיו שהוא צריך להם בבקשה ובתחינה... 

אם היה רגיל מרבה בתחינה ובקשה, ואם היה ערל שפתיים, מדבר כפי יכולתו ובכל עת שירצה. וכן מניין התפילות כל אחד לפי יכולתו. יש שמתפלל פעמים הרבה..."

הרמב"ם חוזר ומדגיש את תיקון הלב, את התחנונים, את הבקשה. התפילה האמיתית היא הספונטאנית ולא הממוסדת, ורק לאחר שנידלדלה הלשון תוקנה התפילה הקבועה.

נראה אפוא, שגם לדעת הרמב"ם התפילה נובעת ממצוקה נפשית המצפה להיענות ממרום. אלא שלדעתו אל לו לאדם לחכות לאירוע חריג ומרגש שיטלטל ויזעזע אותו עד שיפתח את סגור ליבו. עליו להתעורר מעצמו ולראות גם בחיי היום-יום האפורים גורם מעורר ומצריך פנייה לשמים. תחושת התלות בה' חייבת להיות תמידית, ועל האדם לחדד את רגשותיו ולטפח את אמונתו, כך שבכל צעד ושעל בחייו יחוש את הצורך להישען על ה'. "שבטך ומשענתך המה ינחמוני" בכל עת ובכל שעה. 

ומצינו לרמב"ם המדגיש גם את חשיבותה של התפילה בעת צרה בתחילת הל' תעניות (רמזי המצוות): 

"מצוות עשה אחת והיא לזעוק לפני ה' בכל עת צרה". 

ובגוף ההלכות (פ"א ה"ב-ה"ג) כתב הרמב"ם:

"ודבר זה - מדרכי התשובה הוא; שבזמן שתבוא עליהם צרה ויזעקו עליה, ידעו הכל שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן... אבל אם לא יזעקו ולא יריעו, אלא יאמרו: דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית - הרי זה דרך אכזריות, וגורמת להם להידבק במעשיהם הרעים, ותוסיף להם הצרה צרות אחרות." 

כלומר, הזעקה מניחה כהנחת יסוד שהעולם אינו מתנהג במקרה אלא בהשגחה, ולכן יש למי לפנות בבקשת עזרה. ההימנעות בכך גובלת בכפירה, חלילה. האמונה מחייבת אפוא פנייה מתמדת אל ה' בכל יום ויום. 

הרמב"ם – לשיטתו – רואה בתפילה את הביטוי החזק ביותר של האמונה. תחושת התלות המתמדת בקב"ה, הפנייה אליו בכל רגע, ההכרה שאין מקריות בעולם, שהכל תלוי בו – זוהי המשמעות האמיתית של האמונה. לא הצהרה מילולית גרידא, לא ידיעה אינפורמטיבית בלבד על מציאותו של ה', אלא "שיוויתי ה' לנגדי תמיד". 

במה לשאול רב? / הרב שלמה אבינר

"עשה לך רב" (אבות א ו) היא הדרכה גדולה בעבודת ד'. אל תחשוב שאתה מבין את הכל מעצמך, אל תהיה אוטודידקט רוחני, שאל חכמים שלמדו מרבותיהם ורבותיהם מרבותיהם עד סיני (עיין רש"י שם). אבל האם זאת אומרת שבכל עניין יש לשאול רבנים? ודאי שלא! יש לשאול אותם בדברים רוחניים ולא בעניינים גשמיים.

בעל התניא מתרעם על כך שחסידים מטרידים אותו בעניינים חומריים ומוכיח אותם על כך: "אהוביי אחיי ורעי, מאהבה מסותרת תוכחה מגולה. [=מאהבה מסותרת שבליבי אני מוכיח אתכם בגלוי] לכו נא ונוכחה, זכרו ימות עולם בינו שנות דור ודור, ההייתה כזאת מימות עולם ואיה איפה מצאתם מנהג זה באחד מכל ספרי חכמי ישראל הראשונים והאחרונים, להיות מנהג ותיקון לשאול בעצה גשמיות, כדת מה לעשות בענייני העולם הגשמי, אף לגדולי חכמי ישראל הראשונים כתנאים ואמוראים, אשר כל רז לא אנס להו [=שום סוד לא נעלם מהם] ונהירין להון [=נהירים להם] שבילין דרקיע, כי אם לנביאים ממש, אשר היו לפנים בישראל, כשמואל הרואה, אשר הלך איליו שאול לדרוש ד' על דבר האתונות שנאבדו לאביו... ומה שכתוב בישעיה: יועץ וחכם חרשים, וכן מה שאמרו רז"ל: ונהנין ממנו עצה ותושיה – היינו בדרכי תורה" (איגרות הקודש, סימן כב). הווי אומר, נביא יודע איפה החמורים שלך, אבל תלמיד חכם אינו יודע, אבל תורה – הוא יודע.

לכן אל תשאל רב אם לעבור דירה, באיזה גודל לקנות דירה ובאיזה מחיר, כי הוא אינו קבלן בניין או מתווך דירות – אלא שאל אותו איך להתפלל בכוונה, אם לפטפט או לא בזמן התפילה, אם להתפלל במניין שלוש פעמים ביום או לא.
אל תשאל רב איזו תרופה לקחת, כי הוא אינו רופא, אלא שאל אותו איך לחזור בתשובה ואיך לתקן מידות.

אל תשאל רב בענייני עסקים, כי הוא אינו יועץ כלכלי, אלא שאל אותו כמה שעות יש ללמוד תורה כל יום ומה ללמוד ואיפה ללמוד, כי בזה הוא מבין.

אל תצפה ממנו לקבוע בעסקנות פוליטית ומפלגתית, הרי הוא כלל ישראלי, אלא שאל אותו אם יש להאיר במדינה אורה של תורה או חשכה של יוון.

הוא גם לא ידע לתת פקודות לצבא איפה להציב כוחות, אבל הוא יודע שארץ ישראל היא שלנו ולא של הערבים ולכן יש להגן עליה במסירות.

אל תחשוב שהוא כלכלן שיקבע מה צריך להיות המשטר הכלכלי, אבל הוא ילמד אותך שצריך מדיניות של רווחה הבנויה על אהבה ואחווה.

אל תשאל אותו התאמת גימטריות בין משודכים, כי הוא אינו אוהב את ההבל, אבל שאל אותו איך נדע אם לבן הזוג המוצע יש יראת שמים, לב טוב ושאר מידות טובות.

אתה אפילו לא צריך לשאול אותו איך לקרוא לילד, כי די שתדע שאין קוראים בשם רשע, וגם אין מחליפים שמות בנים ובנות, אבל שאל אותו לאיזה בית ספר לשלוח את הילד – נפרד או מעורב, תורני או חילוני. גם שאל אותו אם טלוויזיה, וידאו וכבלים תורמים לחינוך הילדים או משחיתים את נשמותיהם הטהורות.

גם על טיבם של חומרות – אין צורך לשאול רב ב' אם אפשר לסמוך על הכשר של רב א', כי אחר כך תצטרך לשאול רב ג' אם אפשר לסמוך על רב ב' ביחסו לרב א', ובאמת כל מה שכשר – כשר, אבל כדאי שתשאל רב מה אסור משום לשון הרע ועלבונות, כי אין זה חומרה.

הרב אפילו לא ייעלב אם לא תנשק את ידו, אבל לבו דואב אם אתה מנשק אישה שאינה שלך וגם בגלל הרבה פחות מזה.

זה הכלל – הרב אינו כלכלן, אינו רופא, אינו קבלן בניין ואינו חקלאי, ואין זה פוגע בגדלותו, כי אם יש לו צורך בידיעה בתחומים אלה, הוא ישאל מומחה. אבל הוא תלמיד חכם הלומד תורה ומלמד תורה. לכן, גם חבל על זמנו, להטרידו בכל אלה, אלא יש לתת לו ללמוד.

ואם הגענו לזה, כדאי לא לבזבז את זמנו להגיע ממרחקים כדי לשהות בברית מילה, שלום זכר, ברית יצחק, חנוכת הבית, חלק'ה, כי גם אינו ספר. אלא אם הוא גר ממול בקש ממנו שיבוא לחמש דקות או יותר ויאמר דברי תורה. גם אל תבזבז זמנו לנסוע שעות ואחר כך לחכות שעות בחתונה, כדי "לכבד אותו בברכה", כי הוא אינו רודף כבוד, וגם נכדו בן השנתיים כבר יודע לומר ברכה, ואם באמת רצונך לכבדו ולשמחו, אז סע אתה אליו לשיעורים ולמד תורה מפיו שעות על גבי שעות.
וזוהי רק ההתחלה / הרב יוסף חיקין

בירושלמי ברכות (סוף פ"ט) אומר רבי זעירא: "אם נזדקנה אומתך עמוד וגודרה, כשם שעשה אלקנה שהיה מדריך את ישראל לפעמי רגלים".

לעתים מתגלות באומה תופעות של רפיון וייאוש, האומה 'מזדקנת' והמבוכה רבה. תופעות הייאוש מבהילות בחריפותן. כזה היה דורו של אלקנה בימי שפוט השופטים. דור שבימיו "אין מלך בישראל", אין הנהגה, אין יכולת עמידה מול התקפות מבחוץ ומשברים מבפנים, דור מלא השפעות זרות שבו "עשן המערכה ועשן פסל מיכה מתערבים זה בזה" (סנהדרין קג ב). לפעמים נדמה שגם דורנו כזה, ובמיוחד בזמנים שבהם הוא נמשך אחרי רעיונות ייאוש ובריחה כפי שאנחנו רואים היום.

מה מוטל עלינו לעשות? ועוד לפני כן – מה מוטל עלינו לחשוב? האם נתייאש גם אנחנו? או אולי להפך – נמחה, נתריס, 'נשבור כלים'?

נלך בדרכו של אלקנה, גם אם נהיה מעטים מול אווירת הסחף הכללי. אלקנה הוא זה שנשאר "צדיק יחיד בכל דורו". (אגדת בראשית מט) הוא אינו בז לאומה ולדור. בהשקפתו החודרת הוא מעמיק לראות שגם כש"ישראל בארץ בצרה גדולה אבל בצרתם הם כזית רענן" (מדרש תהילים צב) – כזית, שדווקא כתישתו היא זו המוציאה לפועל את התוך שבו, את פנימיותו. (באמונתו הגדולה ידע אלקנה שגם כאן יש סדר אלוקי מכוון ומדויק, ואין דבר באומה ובגאולה שנעזב בידי המקרה, וגם הנסיגות והחולשות הן חלק מסדר הגאולה. "אין בן דוד בא עד שיתייאשו מן הגאולה" – בתוך דרכי הגאולה עצמן יש שלבי חולשה וייאוש ודווקא מתוכם צומחת הגאולה הגמורה. לנתיבות ישראל א עמ' קב: "דרך הגאולה בעצמה הוא כזה שמתוכו מגיעים לידי ייאוש, והוא הוא שעושה את הגאולה ומביא את בן דוד).

ומה עושה אלקנה? "אלקנה – מתאר התנא דבי אליהו – "היה עולה לשילה ארבע פעמים בשנה – שלוש מן התורה ואחת שקיבל עליו הוא בנדבה… ואחיו ואחיותיו וכל קרוביו היו עולין עמו… וכשעולים עמו בדרך היו לנין ברחובה של עיר… והייתה המדינה מרגשת והיו שואלין להם: להיכן תלכו, ואומרים להם: לבית האלקים שבשילה שמשם תצא תורה ומעשים טובים. ואתם, למה לא תבואו עמנו ונלך יחד? מיד עיניהם משגרות דמעות, ואומרים להם: נלך עמכם. וכן אמר להם עוד הפעם, עד שעלו עמו לשנה הבאה חמישה בתים. ולשנה אחרת עלו עמו עשרה בתים,  ולשנה אחרת הרגישו כולם לעלות… ובדרך שהיה עולה שנה זו אינו עולה לשנה האחרת, עד שהיו כל ישראל עולין. והיה אלקנה מכריע את כל ישראל לכף זכות" (סדר אליהו רבא ח).

ומדגיש ספר חרדים את דרכו המיוחדת של אלקנה: "שלא היה אומר בפיו (כפי לשון התנא דבי אליהו) אלא ממה שרואים אותו לן ברחובה של עיר ושואלין אותו: מה לך פה… כי פיו אינו מדבר והווה כמדבר, כמו השמים מספרים כבוד אל".

כלומר אמירתו הייתה בעצם מציאותו, אמונתו ומעשיו, ובזה הצית מחדש את הלבבות ועורר אותם לשאול ולהתעניין, וכשהוא משיב להם, אין הוא אומר 'כתוב בתורה שצריך לעלות', 'חייבים לעלות' וכד', אלא "למה לא תבואו עצמו ונלך ביחד"?

התחלנו כבר את הצעד הראשון בדרכו של אלקנה. לא התרסנו, לא 'שברנו כלים', אבל גם לא הרמנו ידיים בייאוש. קמנו ויצאנו אל העם. עברנו מבית לבית, יצאנו ל'רחובה של עיר', פגשנו את מתפקדי הליכוד. דברנו מלב אל לב, אמרנו והסברנו, לפעמים בדרך של ברור ושכנוע, אבל  לרוב בלי הרבה מילים אלא בעצם מציאותנו ומסירותנו לעם ולארץ, בעצם הפגישה, בעצם פתיחת הלב.

כעת מוטל עלינו להמשיך, וביתר שאת, את אשר החילונו.
סיפורים מהדוכן

שכן טוב

עליזה סיטון, מיכל שוורץ, אסתר ועקנין, שימרית כהן, תהילה נמש, ושאר הבנות ממדרשת שובה מספרות: 

אנחנו עומדות במדרחוב בן-יהודה בירושלים. אישה צעירה קיבלה מידינו את ערכת נרות-שבת. אנחנו משתדלות לפתוח את הערכה ברגע החלוקה כדי להסב את תשומת הלב לחומר ההסברה המצורף וגם כדי לנסות לפתוח בשיחה. האישה עמדה דקות אחדות וקראה בעיון את הכתוב. ניכר על פניה שהדברים דיברו אל ליבה. בסוף הקריאה קלטו עיניה את כתובת משרדי מעייני הישועה – "אתם נמצאים בבניין שלי!" – קראה בהתלהבות – "בין כל רואי-החשבון, עורכי הדין ושאר 'החשובים' ראיתי באמת תנועה של חבר'ה צעירים. לא ידעתי שזה מה שאתם עושים, זה ממש חשוב. אתם לא יודעים כמה בורות יש להמון אנשים בנושאים אלה. אני מבקשת מכם לבוא אלי ולבקש כל עזרה שתצטרכו".

... עכשיו יש לנו עוד שכנים טובים.
פינה ירושלמית

הטקס הקצר שהתקיים במטה הש"י ("שירות ידיעות" – ההגנה) הירושלמי בי"ח בניסן תש"ח הסתיים. דבריו של בנימין גבלי המפקד החדש ש"זאת תחילת הדרך..." הדהדו באוזני העובדים שבמהלך השבועות הבאים עמלו במרץ לאיתור ואימות כל ידיעה חשובה.

מאמצי מפקדם להטביע את חותמו נשאו פרי, ובכ"ג בסיון, בעת ההקמה הרשמית של "השירותים החשאיים" התמנה איסר ("הגדול") בארי לראש המודיעין הצבאי, כולל ביטחון-שדה וריגול נגדי. ואיסר ("הקטן") הראל – לראש שירות הביטחון הפנימי. לסגנו של בארי התמנה חיים הרצוג, וראש הש"י הירושלמי גבלי קודם במפתיע לשלישי בסולם הפיקוד. גבלי ניגש להודות לבארי והבטיחו כי לא יאכזבו. שעות אחר-כך יהיו אחראים השניים לסיומה הטרגי של אחת פרשות החמורות מאז ומעולם.

במהלך חודש אייר החלה להתרוצץ בירושלים שמועה עקשנית... מקורה היה במספר הפגזות מדויקות של הירדנים על יעדים צבאיים ואיסטרטגיים. התעורר חשד כי מרגל יהודי מכוון את ההפגזות...

במטה הש"י, ברחוב אלחריזי ברחביה, הבהיר גבלי כי לתפיסתו של המחבל חשיבות עליונה. כל החיפושים והמאמצים העלו חרס וחקירת מודיעים ערביים העלתה כי צפיפות ההפגזות מקרית...

אך בט' בסיון פרץ אל המטה יהודי שהיה פקיד חברת החשמל בעיר והכריז נרגש: "מצאנו בוגד! אצלנו..." לדבריו, ישב חברו אליעזר הבוקר לשולחנו וראה את המנכ"ל הבריטי מייקל בריאנט מדבר עם "המנהל החדש" (והלא כל-כך אהוד...) מאיר טוביאנסקי, כשזה האחרון עובר איתו על "רשימת הצרכנים הביטחוניים". 

בדיקה העלתה כי עקב מחסור חמור בדלק לטחנות הכוח, פעלו קווי אספקת חשמל שונים: אחד לכולם ואחד לשבעים צרכנים (מפקדות, תע"ש ועוד) שגם במקרי חירום יזרים אליהם חשמל. ומה פתאום מקריא טוביאנסקי את הרשימה לבריטי בריאנט שהיה ידוע כבעל קשרים באוכלוסייה הערבית?! אם היו מבצעים בדיקה נוספת היה מתגלה כי כמנהל, בריאנט ידע כמובן על שני קווי האספקה אך לא את טיבם של שבעים הצרכנים. והיה צורך בהסברים "מוטעים" במכוון. וכמו כן משרדי השניים שכנו באותה קומה ובהם יכלו להסתגר ולהסתודד כאוות-נפשם ולא לשוחח לעיני כל.

אך בדיקות אלו ואחרות לא נעשו, ובמהלך השבועיים הבאים נעשה "בירור" והוצא דו"ח מטעם המטה ה"מוכיח" כ טוביאנסקי מסר רשימה לבריאנט ו"המקומות הרשומים בה זהים כמעט לגמרי עם ריכוזי ההפצצות של הפגזים". [הערה: ההפגזות הסתיימו בד' בסיון = מועד ה"הפגזה הראשונה". נא להביט בתאריך שיחת השניים].

במקביל ערך גבלי בירור מקיף בדבר אפשרות קיום משפט שדה והוצאה להורג של בוגדים. ביום ג', כ"ב בסיון הגיע גבלי לשטח שנכבש בתחומי שליטתו (בית ג'וז. כיום קיבוץ הראל) והראה למבקר המקומי "אישור" ממפקדם יגאל אלון: "יש לעזור למוסר מכתב זה.. בכל אשר יפנה. ייתכן שיבקש ליווי של מספר אנשים. העניין בידיעתי... יגאל פּ."

ברחוב המלך ג'ורג', בטרם נסיעתו לבקר את אחיו בתל-אביב. נפרד מאיר טוביאנסקי מאשתו לנה ובנו יעקב. אמר כי יחזור מחר, ולא ידע כי כלתה עליו הרעה.

העוגן המשותף – ראיון עם חברותא

מרבית החברותות שאנחנו נמצאים איתן בקשר ובליווי, הגיעו מדוכני מעייני הישועה – שמות המתעניינים מגיעים ל'מתאמת', והיא מנסה למצוא להם את הפעילות התורנית המתאימה להם ביותר, וכך בין היתר נוצרות גם חברותות.

הסיפור שבחרנו להביא שונה. אייל קולין "חילוני מובהק" כהגדרתו, בשנות השלושים לחייו, גר במודיעין. במהלך שירות מילואים ביישוב בבקעה, נתקל אייל בעלון מעייני הישועה, החמיא לנו מאוד לשמוע שמכל העלונים שבהם נתקל, נמשך אייל דווקא לעלון שלנו. הוא קרא קצת וראה את מודעת החברותות. הוא התקשר למערכת, הגיע ל'מתאמת' והסביר לה בפירוט במה הוא מעוניין. רון נעים מהיישוב 'נריה' במערב בנימין הותאם אליו, והם יצאו לדרך. דיברנו קצת עם שניהם כדי ללמוד קצת על מפגשים מהסוג הזה.

· אייל, מה גורם לבחור חילוני כמוך להרים טלפון ולבקש מישהו ללימוד?
· ראיתי את העלון שלכם, הוא נראה ידידותי, אני לא זוכר בדיוק מה קראתי, אבל מה שקראתי נאמר בשפה ברורה, לא הייתה נגיעה מיסטית לדת, שאותי הרבה פעמים מרתיעה. אני אישית אדם שאוהב ורוצה להרחיב את הידע ולכן התקשרתי. הדגשתי לבחורה שדיברתי איתה שהפגישות הן למטרת העברת מידע ולא להשפעה של חזרה בתשובה, עשה רושם שהיא הבינה את רצונותיי, והיא אכן לא אכזבה. רון שודך אלי ואנחנו נפגשים אחת לשבוע על-אף ששנינו עמוסים, וזה יוצא על הכיפק.
· אחרי תקופה לא מבוטלת של מפגשים, מה אתם מרגישים שקיבלתם עד עכשיו?
· אייל: המפגשים שלנו מאוד מיוחדים בעיני, אנחנו מגיעים לדעתי לנקודות מאוד יסודיות ביהדות, הדיונים שנוצרים יורדים לעומק רב. רון אדם בעל ידע עצום ויחד עם זה מאוד פתוח – אני אדם בעל דעות מאוד ברורות, ואני מניח שלאדם דתי לא פשוט לפעמים לשמוע אותן, רון יודע להקשיב ולשדר, לא מן השפה ולחוץ, שהוא מבין שהוא עומד מול אדם לא פחות חכם ממנו, אם אני יכול לדבר כך על עצמי. בהמון נקודות אנחנו לא מסכימים, אבל אני חושב שזה רק הופך את הכל ליותר מעניין ומַפְרֵה.
· רון: יש לי ניסיון בלימוד משותף עם אנשים מהישיבה, הלימוד עם אייל הוא אחר לגמרי, אם בישיבה כשלומדים אמונה יושבים מול ספרים במטרה להבינם, כאן אני מרגיש שאני לוקח את כל מה שלמדתי ונוגע בלב-ליבם של הדברים, כשאין לי אפשרות להניח לכל מיני נקודות שנחשבות הנחות יסוד להישאר ללא התייחסות. כל העולם הרוחני שלי מקבל סדר מחודש, בהיר יותר. אני גם למדתי עם הזמן שאייל לא מקבל אמירות קטנות, אייל אוהב אמירות גדולות שנוגעות בעקרונות.
·  ספרו לנו איך מתנהלת פגישה ביניכם, האם אתם לומדים חומר כתוב מסוים?
· אייל: אנחנו נפגשים ופשוט מתחילים לדבר. למדנו קצת 'כוזרי' וכתבים אחרים כמו חזון העצמות היבשות, אבל ברוב הפעמים אנחנו לא צריכים את החומר כדי למלא את הפגישה. אני זוכר לדוגמא שדיברנו על אמירת הקדיש – שלפי היהדות הינה ביטוי לקבלת הדין של אלוקים גם ברגעים קשים, דיברנו על כך רבות, הקשבתי לדברים וחשבתי עליהם הרבה, גם שלא בזמן המפגש, אבל אני יכול להגיד לך שגם עכשיו עדיין לא קיבלתי את הדברים. אבל זה בסדר גמור בעיני, כמו שאמרתי, אנחנו לא מסכימים על המון דברים.
· רון: לאייל יש שאלות לא פשוטות, יצא לי כמה פעמים להביא חומר שקשור בחגים וכדומה, אבל לא הגענו אליו כי התעסקנו עם הדברים המעסיקים אותנו ביום-יום.
· מעבר למפגשים האלה, האם נוצר קשר בין המשפחות, או סתם קשר אחר? 
· אייל: אף פעם לא דיברנו על זה, אבל לדעתי, על-אף שהקשר בינינו טוב מאוד, קצת קשה שהוא יחצה את המסגרת הזאת. אחרי הכל, עדיין יש פערים. אני מניח גם שרון לא ירצה לחשוף את משפחתו וילדיו לדברים מסוימים אצלי ואני מבין ומקבל את זה מאוד. אני מניח שהוא עבד קשה מאוד להחדרת ערכים מסוימים שאצלי הם לא יראו אותם. זה מאוד מובן.
· רון: לדעתי הסיבה העיקרית לכך שהקשר נשאר במסגרת הפגישות שלנו, היא סיבה טכנית, אני גר ביישוב מרוחק והזמן של שנינו מלא. אין ספק שיכולות להיווצר אי נעימויות בנושאים מסוימים, אבל אני לא שולל מפגשים משותפים מידי פעם.
· אתם מרגשים שמחוץ לפגישות, החיים שלכם מושפעים מהן בצורה כל שהיא? 
· אייל: אם אתה מתכוון לשינויים ברמת העשייה, אז לא. ישנם הרבה דברים שלמדתי ואיתם אני הולך בתודעה. הדבר המרכזי שהתחדש והתחדד אצלי הוא ההתעסקות באמונה בכלל. יש לנו ויכוח עקרוני על חשיבות עשיית המצוות. לא מזמן, לכבוד פסח, עלה הנושא הזה סביב מצוות ביעור החמץ.
· רון: אנחנו מתמקדים ביחס לדת, בשאלות אמונה עקרוניות. במה שמגדיר הרב קוק כשלב חיבת הדת. לגבי ההשפעה, אני יכול להגיד שמהפגישות מאייל למדתי הרבה דברים, הדבר הבולט שלמדתי מאייל הוא הנכונות לשמוע, להיות פתוח ולהקשיב.
· רון, ישנו ויכוח בקרב הציבור הדתי – מי מתאים להתעסק בפעילות כזו, מה אתה אומר בנושא?
· אין ספק שלא כל אחד צריך להתעסק בהכל. לא הייתי ממליץ לבחור צעיר לקיים מפגשים כאלה לבד, צריכים לבוא מוכנים. לעומת זאת הפגישה בדוכני הרחוב פחות עמוקה, ולכן מתאימה גם לבחורים צעירים. 
· איך אתם מסכמים?
· אייל: הדבר הכי חשוב במפגשים מהסוג הזה, ובכלל, הוא למצוא עוגן משותף. כשיש עוגן משותף גם אם לא מסכימים, זוכרים שישנו עדיין אותו העוגן. במקרה שלנו אני מרגיש שהעוגן הוא הנושא הלאומי, חשיבות המדינה והעם, זהו נושא ששנינו משמרים ומטפחים. ולא משנה על מה נסכים ועל מה לא נסכים, העוגן הזה נמצא אצלנו בתודעה.

טנדו

ההורים מתערבים / הרב רפאל פוירשטין

שאלה: אני תלמיד כיתה י"ב לומד בישיבה תיכונית, ההורים שלי דואגים מאוד ל'דתיות' שלי. הם קובעים לי עם מי להיפגש ומתי לחזור הביתה. אני מרגיש שאין הם מכבדים את הבגרות שלי ואת העצמאות שלי, סוף סוף אינני ילד בכיתה ח', אני היום בצומת דרכים האם להתגייס בשנה הבאה או ללכת למכינה, האם יחס כזה מוצדק בשלב שבו אני נמצא בחיים?

תשובה: הבה נבחן את מערך השיקולים שעומד לפניך:

1. מצד אחד - אתה עצמאי – נכון, אתה אדם בוגר. אתה עומד בפני החלטות חשובות, אתה עומד לעזוב את הבית שבו גדלת, ולחיות חיים עצמאיים, חיים שיש בהם חירות ואחריות. ובמסגרת האחריות שאתה צועד לקראתה במהירות, תקבל החלטות משמעותיות יותר מבאיזו שעה לחזור הביתה.

2. ומצד שני - כבד את אביך ואת אימך – אתה רוצה לחיות לגמרי לבד? נסה לדמיין את העתיד הקרוב, אתה מן הסתם רוצה לדעת שיש לך לאן להגיע לשבת כשתרצה? שאל את עצמך: לאן אתה רוצה להגיע? לבית הפיזי, לארבעה קירות או גם (אולי בעיקר) לאבא ואימא? איך אתה רוצה את אביך ואמך? כעוד חברים? אין לך מספיק? אתה בעצם מעוניין בהם כ'אבא ואימא' כהורים. מה שהופך את הוריך להורים (מלבד העובדה הביולוגית) הוא הכבוד שאתה רוחש להם. הכבוד מתבטא בכך שיש להם דעה ועמדה, ויש להם דאגה עמוקה לשלומך והתפתחותך. 
3. לסיכום – גשר על מים סוערים – ההורים שלנו שיהיו בריאים, הם אי יציב באוקיינוס החיים הסוער. הם אי של דאגה אמיתית בלתי מתפשרת לך. הם אי יציב של ערכים גם כשהכל מסביבך מתערבל. אל תחליש את האי, תצטרך אותו מאוד בטווח הבינוני הארוך וגם הקצר. ולכן – הקשב למה שהם אומרים, שקול את מה שהם אומרים, וגם אם תחליט לחשוב ולהתנהג אחרת, זה יהיה מתוך כבוד והערכה שתבטא בהקשבה ובדיון ענייני ובניסיון להסביר, גם אם לא להסכים.
לעילוי נשמת אמי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ
זאת תורת המהפכה / ישראל זעירא

עדיין נפעמים מקורות העיתים ומכוחות הרוח האדירים שהתגלו לאחרונה בקרב קהל קדוש, חובה עלינו לשאול את השאלה שאנו שואלים תדיר – מה הקב"ה רוצה מאיתנו. ואף שכל עוד אין נביא בתוכנו לא נדע לבטח, עדיין אפשר להרהר בדבר.

ב"ה אחרי הניצחון במשאל כבר יש הרבה אבות להצלחה. אוי לנו אם הדבר היה הפוך, אשרנו שאלו הוויכוחים בין הפעילים. יש האומרים נמשיך בהתחברות ובאהבת ישראל לשם קירוב הלבבות בין אחים, ויש האומרים נמשיך בקירוב לאבינו שבשמים. והרי אלו ואלו דברי אלוקים חיים. כי כשאחים שלא שוחחו זה עם זה מעולם – נפגשים, ודאי שעצם המפגש יצמיח אהבת חינם שכה חסרה, שהרי עצמתו חזקה ביותר כשהדברים באים מלב אוהב, וודאי שהשיחה תהיה סביב לשורשינו העמוקים. שהרי כבר ציבורנו מפנים את הצורך להשתחרר מהביטחוניזם, ומשאר הקלישאות הפוליטיות הזולות, שלא הם אלו ששכנעו ולא הם ישכנעו בעתיד. כפי שכבר כתב מרן הרב זצ"ל "מחשבות שאם היה בהן קורטוב של אמת היו יכולות להמית גם עם חי וקל-וחומר שאין בהן כוח להחיות עם מת" (מאמרי הראיה, ירושלים, עמ' 289).

המכנה המשותף לכולם: השתחררנו מהפחד לדפוק בדלת. התבגרנו. חסל סדר הגמגומים, התירוצים התהיות, ההיסוסים והשאלות נשארו בבית. יוצאים אל העם, בביטחון עצמי, בלי להתבייש, ומתחילים לדבר אמת. יותר לא מסתתרים ומשאירים לתקשורת לקבוע את סדר היום בסלון.

נדמה שההשגחה האלוקית דופקת בדלתותינו ואומרת: אם אתם באמת רוצים לקיים את מצוות ישוב הארץ במלואה, הרי מוטל עליכם לשתף במצווה גם את אלו שאינם יודעים שזו מצווה. לא מספיק עוד להקים מאחזים בגבעות, צריך להתנחל בלבבות. אך לא כְּסִיסמה חסרת תוכן השולחת דובר פלוני או יחצ"ן אלמוני למסך שממילא יוחשך, אלא אנחנו בעצמנו, במו ידינו, רגלינו ושפתנו, חייבים להיות כאן ושם ובכל מקום. כי אם חלילה לא תהיו שם, הרי יתברר שקיימתם מצווה פרטית של ישיבה בארץ, אך את הירושה הציבורית הכללית – בשם כל ישראל – הפקרתם, ואז חלילה יאחזו בציציות ראשינו ויטלטלונו בכוח: היה לא תהיו שם – אם לא תהיו כאן – לכו עלו אל העם, דברו בשפתו, תתחברו, לימדו מיהו, רוממוהו והתרוממו עימו. ומתוך כך התברר קידוש ד' שגם עשרות אלפים נוספים שותפים למצווה והיא חזות בארץ, חרף שיקולים "ריאליסטים".

אשרינו שזכינו להתעוררות של אלפים. על-אף שאין מנהיג בתוכנו, האידאל סחף המונים שהוציאו את כל הטוב והיפה הטמון כבר שנים בציבור האמוני, אך אינו בא לידי ביטוי בזמן שגרה. האם נשכיל להמשיך במהפכה? האם נלמד לא לדלג על הזדמנות פז שנקרתה בדרכנו? האם נפנים את המחויבות שלנו למהלך גם בימי שגרה? האם נבין שגם כאשר איננו לפני משאל זה בדורנו מצב חירום?

 כי הרי מה הופך ארגון לתנועה? בתנועה גם מי שאינו מקבל שכר או רשום כעובד, הינו פעיל מטעם עצמו. גם מי שמעולם לא עבר קורס הכשרה, מתייצב ושואל מה עלי לעשות למען העניין? וכאן טמונה גם האפשרות להקמתה של תנועת תשובה לאומית גדולה: אם כל אחד הוא חייל, אם לכל אחד אכפת, אזי כולנו "משווקים" את הרעיון שסביבו אנו מחוברים. כולנו מפנים אנשים שמתעניינים למקומות הנכונים, והמקומות כבר קיימים בחלקם . נוצר צורך אישי לייצר התעניינות גם כשזו עדיין אינה מדברת בשפה ברורה. והרי כוחנו עצום: אנו פרושים בכל שדרות הציבור, על כל גווניו ובכל מקום, בעבודה, בצבא, באוניברסיטה, בגן הילדים המשותף, בשכונה, במילואים ובמכולת. ביכולתנו כעת להפוך מארגון ומחברה של אנ"ש, לתנועה חיה ותוססת הסוחפת מכוחה אלפים רבים החפצים להצטרף למהלך. הגיע זמן המהפכה. יש לנו העצמה הדרושה לחולל מפנה בתרבות הישראלית . הדרך עוד ארוכה, אך הכיוון מתחיל להתבהר. כל אחד יכול להיות שליח, אין צורך לחכות לדבר המשלח, כי הקב"ה בכבודו ובעצמו הוא המשלח, בידינו הדבר, בפינו ובלבבנו לעשותו. 

