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על ידי תשובה זוכים לארץ ישראל / הרב אליהו

התורה כותבת בפרשתינו: 'כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ'. חז"ל אומרים שבעת הווידוי יאמר 'חטאתי עוויתי ופשעתי' וכו', וצריך שהווידוי יהיה 'בפיך ובלבבך', כלומר שיתכוון באמת למה שמוציא בפיו, וישים לבו למה שאומר, ובפרט אם אומר את הווידוי הגדול, שאז משובח ביותר שישים לב לכל עניין המפורט בו. ומוסיפה התורה (שם) בדרך התשובה 'וְאִם יִפְנֶה לְבָבְךָ וְלֹא תִשְׁמָע וְנִדַּחְתָּ וְהִשְׁתַּחֲוִיתָ לֵאלֹהִים אֲחֵרִים וַעֲבַדְתָּם. הִגַּדְתִּי לָכֶם הַיּוֹם כִּי אָבֹד תֹּאבֵדוּן לֹא תַאֲרִיכֻן יָמִים עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר אַתָּה עֹבֵר אֶת הַיַּרְדֵּן לָבֹא שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ. הַעִידֹתִי בָכֶם הַיּוֹם אֶת הַשָּׁמַיִם וְאֶת הָאָרֶץ הַחַיִּים וְהַמָּוֶת נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַבְּרָכָה וְהַקְּלָלָה וּבָחַרְתָּ בַּחַיִּים לְמַעַן תִּחְיֶה אַתָּה וְזַרְעֶךָ. לְאַהֲבָה אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ לִשְׁמֹעַ בְּקֹלוֹ וּלְדָבְקָה בוֹ כִּי הוּא חַיֶּיךָ וְאֹרֶךְ יָמֶיךָ לָשֶׁבֶת עַל הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּע ה' לַאֲבֹתֶיךָ לְאַבְרָהָם לְיִצְחָק וּלְיַעֲקֹב לָתֵת לָהֶם'. הרי, שהבטחת התורה על בעלות עם ישראל בארץ ישראל, תלויה ללא עוררים בקיום המצוות ובתשובה גמורה לאבינו שבשמים. ורש"י אומר על כך: "ובחרת בחיים – אני מורה לכם שתבחרו בחלק החיים, כאדם האומר לחברו בחר לך חלק יפה בנחלתי, ומעמידו על חלק היפה ואומר לו את זה ברור לך, ועל זה נאמר ה' מנת חלקי וכוסי אתה תומיך גורלי (תהילים טז ה), הנחת ידי על גורל הטוב לומר את זה קח לך". כלומר, הקב"ה שנותן את המתנה הנפלאה הזאת – ארץ ישראל, לעם ישראל, הוא מנחה אותם כיצד עליהם לנהוג כדי לזכות בה, ואם ירצו בה, כבר הקב"ה מטה את ידו לתתה להם.
לאומיות ואוניברסליות בתפילות ראש השנה (חלק א) / הרב אריאל

הרעיון המרכזי של תפילת ראש השנה הוא: מלכות ה' בעולם. הדרך למלכות ה' בעולם עוברת בעם ישראל. ראשית כל עם ישראל חייב לקבל עליו את מלכות ה', ורק באמצעות הדוגמא הלאומית של ישראל תתפשט המלכות על העולם כולו. ישראל באומות כלב באברים – אומר ר' יהודה הלוי. יש לו תפקיד מרכזי: להזרים דם וחמצן לכל אברי הגוף. עליו להיות בריא וחזק, מלא דם וחמצן בעצמו, כדי שיוכל לספק את תצרוכתם של כל האברים.
אין לאומיותם של ישראל דומה ללאומיות כל עם ולשון. היא לאומיות אוניברסלית, אך דווקא משום כך היא חייבת לפתח את עצמה כדי שתוכל למלא את שליחותה האוניברסלית. תפילות ראש השנה בנויות כמחרוזת, שבהן חרוזות הלאומיות הישראלית והאוניברסלית העולמית זו ליד זו, כשכל אחת מהן משלימה את חברתה.
ברכת הקדושה
נפתח בברכת הקדושה: הקדושה המורחבת הנהוגה בימים הנוראים בנויה: פסקה אחת – לאומית, והשנייה – אוניברסלית, וחוזר חלילה. א. "ובכן יתקדש שמך על ישראל עמך, ועל ירושלים ערך" – לאומי. ב. "ובכן תן פחדך על כל מעשיך ואימתך על כל מה שבראת, ויראוך כל המעשים וישתחוו לפניך כל הברואים ... ושמך נורא על כל מה שבראת" – אוניברסלי. ג. "ובכן תן כבוד ה' לעמך" – לאומי. ד. "ובכן צדיקים יראו וישמחו, וישרים יעלוזו ... וכל הרשעה כולה כעשן תכלה". על כורחנו מבנה התפילה מחייב לפרש את הצדיקים וישרים והחסידים ככינויים לחסידי אומות העולם, וכן הסיומת: "כי תעביר ממשלת זדון מן הארץ" – לשלטון הרשע בעולם כולו. ה. הקטע האחרון מסכם את התפילה כולה: "ותמלוך אתה ... מהרה לבדך על כל מעשיך" – אוניברסליות. "בהר ציון משכן כבודך ובירושלים עיר קודשך" – לאומיות.
ובעיקר חותם הפסוק: "ימלוך ה' לעולם, אלוהיך ציון לדור ודור הללויה" העולם וציון מתמזגים יחד. העולם הוא ציוני, וציון היא עולמית. לא מתוך טשטוש. אדרבה מתוך הבחנה שמציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים.
הברכה האמצעית
אתה בחרתנו - הברכה האמצעית בנויה אף היא על עיקרון דומה. תחילתה: "אתה בחרתנו מכל העמים ... ורוממתנו מכל הלשונות" – לאומית. וסיומה: "מלוך על כל העולם כולו בכבודך ...וידע כל פעול כי אתה פעלתו ויבין כל יצור כי אתה יצרתו" – אוניברסליות. 
הסיומת מאחדת את שני היסודות ליחידה אחת: "ויאמר כל אשר נשמה באפו: ה' אלוקי ישראל מלך ומלכותו בכל משלה". (המילה "כל" מופיעה בקטע זה 7 פעמים!) ונשים לב: "אתה בחרתנו מכל העמים" אינו משפט העומד בפני עצמו, כפי שרבים קוטעים אותו מהקשרו ומסלפים את תוכנו. המשכו רצוף הוא: "וקדשתנו במצוותיך וקרבתנו מלכנו לעבודתך".
הרעיון המרכזי הוא שמלכות ה' בעולם מופיעה דרך הצינור הלאומי של ישראל. הלאומיות הישראלית אינה אפוא שובינזם צר אופק אלא בשורה אוניברסלית. זו הדרך: מתוך המרכז הלאומי הישראלי תתפשט מלכות ה' בעולם, במעגלים מעגלים, עד שתקיף את העולם כולו. אולם גם אז יישאר ישראל במרכז.
הרמב"ם נותן לכך ביטוי הלכתי (בהלכות מלכים פ"ח הי"א) באומרו: "כל המקבל שבע מצוות בני נח ונזהר לעשותן – הרי זה בחסידי אומות העולם, ויש לו חלק בעולם הבא. והוא שיקבל אותן ויעשה אותן מפני שציווה בהן הקב"ה בתורה והודיענו ע"י משה רבנו שבני נח מקודם נצטוו בהן. אבל אם עשאן מפני הכרע הדעת – אין זה גר תושב, ואינו מחסידי אומות העולם אלא מחכמיהם ". 

רבנים אינם קובעים בעניני צבא / הרב שלמה אבינר

שאלה. בדבר אחיזתנו בכל מלוא רוחב ארצנו שמעתי אומרים שלא רבנים קובעים, אלא כמו שרופאים קובעים בענייני פיקוח נפש ועל פיהם פוסקים רבנים, כך קצינים קובעים בענייני פיקוח נפש של הארץ ועל פיהם הרבנים פוסקים.

תשובה. בוודאי שכן הוא, רק קצינים קובעים בענייני צבא ולא רבנים. כמובן, יתכן רב שהוא גם קצין, אך הוא מביע דעתו בתור קצין ולא בתור רב, כי בגמרא אין בירורים בענייני איסטרטגיה צבאית. וזה ממש דומה לרופא, שהוא הקובע בענייני רפואה, וכמובן יתכן רב שהוא גם רופא, אך הוא אינו קובע בתור רב אלא בתור רופא.

לכן, אם הרופא קובע שיש פיקוח נפש, הרב יפסוק שזה דוחה שבת. כמובן, מדובר ברופא נאמן, לכן יש בעיה אם לסמוך בנידון על רופא גוי שלא אכפת לו מחילול שבת (שו"ע או"ח שכח) ויש אפילו שאלה בנוגע לרופא מחלל שבת אם אפשר לסמוך עליו.

כמו כן, מדובר בקצין שמבין את הערך של ארץ ישראל, אבל אם אינו מאמין שארץ ישראל היא חיינו, לא ברור שאפשר לסמוך עליו. או שהוא עם הארץ וטוען שאזור מסוים אינו ארץ ישראל. או שהוא חושב שארץ ישראל היא נכסי דניידי שעושים בהם עסקים, ושאר אמונות תפלות.

אבל אם הקצין הזה הוא אדם אמין, שמאמין ומבין מה היא ארצנו, ודאי שרבנים סומכים עליו ופוסקים על פי דבריו. לכן אם יאמר שהדרך הטובה ביותר להחזיק בחבל ארץ ישראל מסויים היא להציב כוחות במקום מסוים או לבנות ביצורים, או לתקוף בכיוון פלוני, ודאי שרבנים סומכים עליו ולא יגידו לו שצריך ארבעה טנקים ולא די בשלושה וכדומה. כמו שהרבנים לא יאמרו לרופאים אלו תרופות לתת ואיך לבצע ניתוח.

כמובן, קצינים לא יחליטו אם זו ארץ ישראל או ארץ ישמעאל, כי את זאת ריבונו של עולם כבר החליט, והודיענו שבעבור ארצנו צריך מסירות. רק נדגיש שההלכה שעל ארץ ישראל צריך מסירות אינה רק הלכה קדושה הכתובה בספרינו הקדושים, אלא היא הלכה חיה הכתובה בחיי ההיסטוריה שלנו. במשך כל הדורות עלינו לארץ במסירות, יישבנו את הארץ במסירות, והלכנו לצבא במסירות. בסוף ספר הכוזרי, מלך הכוזר שואל את החכם: למה הנך עולה לארץ, זה מסוכן? עונה לו החבר: קודם כל, אין זה מסוכן; שנית, אפילו היה מסוכן, לא היה זה מסוכן יותר ממלחמת מצווה. נמצאת למד מדברי רבי יהודה הלוי שכמו שבעבור כיבוש הארץ נכנסים למסירות, כך הוא לגבי ישיבת או ישוב הארץ. הרופא קובע מתי יש פיקוח נפש. אבל לפני כן, התורה קבעה שיש שפיקוח נפש דוחה שבת או אכילה ביום הכיפורים. זאת לא הרופא קבע. לכן תמצא ברמב"ם בהלכות שבת ובהלכות יום הכיפורים שבמקרה של פיקוח נפש יש לשאול רופאים. 

כמו כן, לא הקצין יקבע אם על ארץ ישראל צריך מסירות או לא. זאת התורה קבעה, שעל ארץ ישראל צריך מסירות. לכן לא תמצא ברמב"ם בהלכות מלכים ומלחמותיהם שיש לשאול קצינים: כן או לא. אלא אחרי שהתורה החליטה שכן, יש לשאול קצינים: איך. 

לכן במשך כל הדורות נכנסו יהודים למסירות-נפש בעבור הארץ, בזמן משה ויהושע, שופטים ומלכים, חשמונאים ובר כוכבא, כל העליות וכל התיישבויות של אשכנזים, ספרדים ותימנים, חסידים, דתיים וחילוניים. בגלל זה הורתה הרבנות הראשית לישראל ורוב רבני ישראל להיכנס למלחמת השחרור על כל חבל ארץ שרק יכולנו לשחרר, ואין הבדל בין השרון והשומרון, בין חיפה והגולן, בין תל-אביב לחבל קטיף ובין כפר סבא לחברון. 

לסיכום, על עצם העיקרון שחייבים להחזיק את כל מלוא רוחב ארצנו במסירות – שואלים רבנים. ואיך לעשות זאת – שואלים קצינים.    

פינה ירושלמית

שלוש תקופות – רב אחד / ליום כ"ד באלול

"... טוענים אתם שאין למנוע נתינת דיויזים ליבוא בשר טרפה וחזיר בשוקי ארצנו, מפני שאין לפגוע בחופש המצפון של כל אדם מתושבי הארץ. בראשונה נגיד כי טעות גמורה היא לקרוא את זאת בשם חופש מצפון..."

היד האוחזת בקולמוס פסקה לרגע, הרב הקשיב להמולה שעלתה מרחוב החבצלת וחדרה לדירתו.  "עם ישראל עסוק בקניות" נתחייך הרב בן ציון מאיר חי עוזיאל, החזיר מבטו וידו המשיכה לרוץ על הדפים, מילים אחרונות בנאומו הנוקב.

בעוד כחודש, בטבת תש"ט, ייערכו בחירות ראשונות בישראל. יש להתריע על קלקולים ולהביע תמיכה ברשימה הדתית המאוחדת, ובה מ.ח. שפירא והרב פישמן מ"המזרחי" ור' א.מ. לוין מאגו"י.

"צר לנו ומר לנו מאוד, שהגיעו אותנו לידי מידה זאת להפגין ולהתריע על יבוא בשר טרפה... זוכרים ומציינים אנו לטובה פעולתו החשובה של רה"מ ושר הביטחון, מר דוד בן גוריון, אשר הכריז באומץ לב ועוז רוח על כשרותם של מטבחי צבא ישראל... והאמנו בלב שלם ותמים על תחוקת איטליזי בשר כשר לישראל במדינתו..." הקהל בביהכ"נ "ישורון" שתה בצמא את דברי "הראשון לציון"... "והננו קוראים את רה"מ, שריה ומנהיגיה וכל חברי מועצת המדינה, חדלו!..." 

"העברית שבפי הרב עוזיאל צחה וקולחת תענוג לאוזן", שח עיתונאי לעמיתו, "אפילו דבריו הקשים נשמעים כמנגינה..." ועמיתו המבוגר נענה: "שמעת אותו מדבר ערבית?! אני עובד כעת על כתבה על הימים שבהם ייצג הרב את היהודים מול השלטון העתמאני". 

בתרע"א התבקש הרב עוזיאל ע"י רבה של יפו הראי"ה וע"י ראשי הארגונים היהודיים בארץ להיות נציג רשמי של עמ"י בפני התורכים, שהתנו כי הנציג חייב להיות אזרח עתמאני "שלושה דורות לפחות".

הרב בן ה-30 נודע בכוח זיכרונו, בקיאותו, חריפותו, תקיף בכבוד תורה מחד ורך וצנוע מאידך, והיה בן לשושלת תלמידי חכמים שחיו בירושלים למעלה מ-150 שנה. בברכת הראי"ה יצא לתורכיה, נפגש עם הסולטאן שהתרשם עמוקות ומינהו כ"חכם באשי" ליפו-ת"א וכו'.

בימי מלחמת העולם וגירוש היהודים שאינם נתינים תורכיים, היה הרב הכתובת היחידה (הראי"ה שהה אז בחו"ל) לסבלם, ובתבונה ובנחישות בס"ד עצר בעד אנשי צבא ושליטים מקומיים לבל יתעללו ביהודים המגורשים. וכשתמך מדי בגולים, הוגלה בעצמו לדמשק.

בתרע"ח היה לנציג היהודים בקבלת פני אלנבי ברחבת שער יפו, ובתרצ"ט הוכתר בביהכ"נ רבן יוחנן בן זכאי ל"ראשון לציון" לצידו של הרב הרצוג כרב האשכנזי.

הידע העצום בכל עניין, הדר הנהגותיו, עממיותו ונגישותו לכל דכפין עשאוהו ציר נאמן בימי "עריצות" תורכית, "נאורות" בריטית, ונטילת חלק לקראת "דמוקרטיה" ישראלית.

"השלום והאחדות הם יסודות הנצח לקיומו הממלכתי של בית ישראל..." הכתיב בצוואתו לעם, סמוך לפטירתו בביה"ח.

עיון בקורות חייו של ענק ומנהיג, נ"א שנים לפטירתו, תוך שחווים את חוויות ההווה, נוסך עוז ביטחון והרבה הרבה געגועים.

הציטוטים מתוך "מכני עֻזּיאל" / טבת תשס"ד, הוועד להוצאת כתביו

ניתן לרכוש את ספרי הרב עוזיאל כולל הסרט "הרואה למרחוק" במכון 'רננות' – המכון למוזיקה יהודית 02-6248761.
רק שעה בשבוע (לפעמים בשבועיים) / ראיון עם חברותא

יכול להיות מעצבן מאוד – להיקלע למניין שבו היית צריך לחכות ביחד עם שאר המתפללים לרב שיסיים את קריאת שמע במשך... עשרים דקות! זה הזמן שלוקחת קריאת שמע לרן שוחט, חייל חילוני הלומד בחברותא ששודכה לו במעייני הישועה.

רן שוחט – בן 21, חודש לפני שחרור מצה"ל, לוחם ביחידת 'מגלן' צנחנים, גר בהרצלייה, שודך לאשר פויכטוונגר בן 25 נשוי +1 אברך בגרעין התורני בהרצליה. אשר עומד בין היתר בדוכן מעייני הישועה בהרצליה. רן מגיע ממשפחה חילונית לגמרי אין כמעט קשר למסורת ("רק צום ביום כיפורים וחמץ בפסח"). 

רן ואשר לומדים ביחד כשנה. אשר מספר שבסוף שבוע כשרן חוזר מהצבא הוא מתקשר כבר מהרכבת כדי לתאם לימוד. רן כאילו מתנצל – "זה מעט, חפיף, רק שעה, כרגע קשה לי יותר מזה".

וכשאנחנו מתפעלים מההתמדה שלו ללמוד שעה בשבוע ביוזמתו, ומסבירים שהרבה דתיים אינם שומרים גם על שעת לימוד, הוא 'מסביר' בענווה מדהימה ש"אצלכם הדתיים זה אחרת, בשבילי אלו הזמן והקשר היחידים עם אלוקים, אני בינתיים 'רק' משתדל להניח תפילין ולהגיד קריאת שמע, כך שבשבילי 'אין בררה', זה הזמן היחיד שאני יכול להוסיף קצת – זאת הסיבה היחידה שאני משתדל לא לפספס את הלימוד..." פה כבר הפסקנו להתפעל כי כבר ממש הרגשנו נבוכים.

לקרוא ולא להאמין (בינינו, זה גם קצת מלחיץ להאמין) שיש עוד המון המון כאלה, והם מחכים רק לנו.

איך נולד המפגש ביינכם?

רן: בימי שישי כדי לחסוך זמן ביציאה הביתה אני בד"כ מתכנן את הנחת התפילין בדוכני הרחוב. ככה ניגשתי לדוכן "מעייני הישועה", וכשסיימתי ניגש אלי בחור ושאל אם אני מעוניין להשאיר פרטים ללימוד בהמשך. לא ידעתי בדיוק לקראת מה אני הולך, אבל הסכמתי. לאחר כמה זמן התקשרה אלי מישהי וסידרה לי את אשר.

אשר: מיכל המתאמת מ"מעייני הישועה" התקשרה אלי, אני נמצא במאגר הדתיים לחברותות. קיבלתי שני שמות והצלחתי ליצור קשר רק עם רן. רן אמר שהזמן שלו קצת בעייתי בגלל הצבא. הוא לקח את המספר שלי ואמר שיתקשר. ובאמת אחרי שבועיים התקשר.

מה אתם עושים בפגישה?

רן: יש לי המון שאלות – לכם אין חלק גדול מהשאלות שלי – מציאות אלוקים, המהות ועוד הרבה. בשבילי לִלְמוד זה בעיקר שאלות, ולא להניח לדברים לעבור לידך.

אשר: בד"כ אנחנו מתחילים מסֵפר ומהר מאוד יוצאים ממנו להעמקה בנושא. בהתחלה יצאנו מספר בראשית, היה שלב שקראנו קצת כוזרי, לא מזמן החלטנו להתעמק בקריאת שמע – רן אומר אותה כל יום ורצה לברר קצת יותר. אבל העיקר הוא באמת השיחה, השאלות והתשובות. עוד דבר – התעסקות בהיסטוריה ישראלית פשוטה. שמנו לב שחזרה על פרטים, גם ידועים, בהקשר של בניית תודעה ישראלית – מחדדת מושגים רבים כגון גלות, סגולת ישראל, ארץ ישראל.

רן: אני למדתי היסטוריה אחרת לגמרי. זה מעניין שאם שמים דגש על עובדות מסוימות כל הדברים יכולים להיבנות אחרת, להיסטוריה יש הרבה משמעות וצריך ללמוד אותה נכון. 

יש ביניכם ויכוחים?

רן: בוודאי, כמו שאמרתי אני שואל המון וזה מוליד ויכוחים. אני בא מוכן לקבל, אבל לא בלי לברר.

אשר: יש נושאים שאנחנו לא מצליחים ללבן בפגישה אחת ואנחנו מזכירים לעצמנו להמשיך להתעסק איתם בפעם הבאה.

רן, בכל זאת, אתה חייל, חופש – זה מה שחסר לך אחרי שבוע בצבא?

למה לא? שעה אחת זה בכיף. ההרגשה אחרי הלימוד היא 'סוף הדרך'. אני אמנם לא שומר שבת וכדומה, אבל כשיש אמונה ואתה לא עושה עם זה כלום, זה יכול ממש לתסכל מבפנים. אני כרגע לא רוצה לשנות יותר מידי את אורח החיים, אני עדיין אוהב את הצד השני. יש כאלה שאומרים לי – אתה משחק אותה, אתה עובד על עצמך, אבל אני לא מרגיש ככה. 

יש אצלי מלחמה חזקה מאוד בין המוח ללב, המוח אומר – לא, והלב – כן. המוח מורגל חילוני. הלימוד הזה עוזר לעשות קצת סדר במלחמה הזו, זה לא שעכשיו אין מלחמה, אלא היא קצת יותר מסודרת.

אתה ממשפחה חילונית כדבריך, מאין נולד הקשר והרצון הזה?

אני חושב שתמיד, מה שנקרא, 'האמנתי'. בבר-מצווה התחלתי קצת יותר להתעסק עם הנושא. יש דברים פנימיים שקשה להסביר. לדוגמא אנשים שנולדים 'פטריוטים' – רגשות לאומיים חזקים. מאיפה זה? ככה זה, זה משהו מבפנים, ככה הרגשתי תמיד שיש לי איזושהי אמונה. יש לי גם מעין תפילה אישית שאני מתפלל לאלוקים עבורי ועבור משפחתי כבר מעל עשר שנים, והרגשתי באיזה שהוא שלב שזה כבר לא מתאים שאני מבקש דברים מאלוקים ולא עושה כלום לכיוונו, זה מצחיק להגיד את זה, אבל הרגשתי כאילו נצלן. וכך התחלתי להניח מידי פעם תפילין, הפסקתי תקופה. ואחרי תאונה שעברתי שיכלה להיגמר רע מאוד וממנה יצאתי בשלום, החלטתי לחזור להניח. 

תכל'ס קשה לי מאוד העניין הזה של התפילין, צריך כל פעם לסדר את זה בסדר היום. וגם לי זה לוקח יותר זמן משום מה, ואני אומר רק "קריאת שמע". אני לא מתפלל תפילת שמונה-עשרה בדרך כלל, ובלעדיה לוקח לי עשרים דקות. קצת קשה להסביר, לפעמים אני מסיים תפילה עייף נפשית, גמור. כי זה דורש ממני המון. המוח רץ כל הזמן. אני מרגיש שזו זכות שאני יכול לדבר ולבקש דברים אז אני בלחץ לעשות את זה לפחות כמו שצריך, בצורה ראויה.

האם ישנה השפעה של האישיות אחד על השני, מלבד הלימוד?

רן: אני מאוד מתרשם מהרוגע של אשר, גם בלימוד, אבל בעיקר באופן כללי. חוץ מזה, יחסית למה שיש לו להגיד, ויחסית לשינויים באורח החיים בינינו, אפשר היה לצפות למעין דרישה אפילו סמויה למשוך אותי להיות כמוהו, וזה לא קיים. היכולת להעביר דעות בלי לקחת אחריות על המעשיות של זה שמולך, יפה מאוד בעיני.

אשר: אי אפשר שלא להתפעל מתשומת הלב שרן נותן לכל תפילה ומצווה שהוא עושה. כשאתה רואה מישהו שלא נולד לתוך תורה ומתוך בחירה פשוטה מתעסק עם מצווה, אתה יכול לראות לְמה הקדוש ברוך הוא התכוון כשנתן מצווה. עוד דבר, הוא כוח הרצון של רן ללמוד ולהשתכלל, אני לא חושב שהיה לי כוח, בטח לא כחייל, לעצור את שגרת החיים בשביל רוחניות, גם אם, כמו שרן אומר, זה צורך פנימי. הרבה פעמים כשלא היה זמן בגלל כל מיני סיבות מצאנו את עצמנו לומדים בכל מיני חורי-זמן מוזרים וזה רק בגלל רן. בשבילי זה לימוד גדול.

אשר, האם כל אחד יכול להתעסק בלימוד עם חילוני?

לא כולם חייבים לדבר עם כולם, אבל ככלל, כל אחד יכול למצוא שפה משותפת עם מישהו. אם אתה מזהה מישהו, בכל מסגרת, ויש ביניכם כימייה, אל תישאר מנותק בגלל ההבדלים, אין מה לפחד, אפשר להתחבר, לא צריך להיטמע אחד בשני, כל אחד וחייו, אבל צריך לזהות איפה אפשר להתחבר.

רן – אמירה לדתי.

יש לי משהו אבל אני מרגיש קצת חצוף להגיד את זה. (אחרי הפצרות רבות, רן אומר:) להתחבר יותר לצד הרגשי שבתורה, לא רק לצד המעשי, לדוגמא 'ואהבת לרעך כמוך' יותר חשוב משלוש תפילות ביום, לפעמים נדמה שיש שחיקה קטנה בכיוונים האלה. אני לא אומר שאני צדיק גדול, בכלל לא, בגלל שאתה שואל אני אומר את זה. אבל בא נעזוב את זה, קשה לי עם הקטלוגים האלה – דתי, חילוני – זה פחות חשוב.

יש לכם מה להגיד לחילוני?

אשר: אם אתה מתעניין, אל תדחיק, קח את השאלה, המחשבה והרצון שנולדו ותעשה איתם משהו, אל תחכה שדתי יעניין אותך, התורה והאמונה אינם של הדתיים, היא שלך.

רן: לא להירתע, להיפתח – קשה לי להגיד מה, אבל יש דברים שמרתיעים חילוניים בעולם הדתי. וזה חבל כי אני דווקא מוצא בעולם הדתי ערכיות שקשה למצוא בעולם החילוני, בחברה שלי כשיש מישהו ערכי הוא בולט, הוא מיוחד, הוא נחשב ערכי, בעולם הדתי זה לא כך, אם להיות כנים הערכיות הרבה יותר רווחת – בעולם הדתי זה בשפע, אצלנו צריך לחפש את זה. לכן לא להירתע יש הרבה דברים טובים צריך רק לחפש אותם. 

טנדו

מכתב מנערה / הרב ערן טמיר

כבוד הרב שלום,

לפעמים אני מרגישה שבחורי ישיבה נוטים להיצמד לתבניות מוגדרות ומקובעות, באופן שמקשה עליהם להתגמש ולקלוט באופן אמיתי ונטול שיפוט את האדם שמולם.

פעמים רבות נדמה שבחור מגיע לפגישה, ומתחיל לבחון את הבחורה לפי רשימת קריטריונים, בה הוא מסמן √ או X. אמנם לעתים שורש העניין הוא הפחד למעוד או לאבד את המקום הרוחני והנפשי שבו הוא נמצא, אך אי אפשר להכיר מישהי מתוך חקירות, כפייתיות ולחץ, או מתוך שיטתיות כלשהי! בשביל להכיר אדם באמת צריך לחוות אותו, אי אפשר לבחון את אישיותו רק על-פי קריטריונים ונתונים, אמיתיים ומוצדקים ככל שיהיו. זה לא נכון, ומאוד פוגע ומעליב. צריך לקחת בחשבון מה עובר על בחורה שנתונה תחת חקירה מתמדת, ושלא באמת מעוניינים להכיר אותה לעומק.

נתונים ועובדות יכולים להעיד על כיוון, השקפה ומבנה אישיות – אבל כמה הם יכולים ללמד על עולמו הפנימי של האדם, כל עוד הם נשארים בגדר נתונים יבשים?! לא צריך להירתע ולהסתייג מכל דבר שלא מסתדר עם התבנית המקובעת בראש. יש מקום לרוחב אופקים, ליצירה, לגיוון, לייחוד – כל אלה אינם סותרים את האמת הפנימית, וגם לא בהכרח סותרים את דרך התורה.

אינני אומרת שלא צריך לבדוק ולברר, לפני ותוך כדי המפגש, אם יש פוטנציאל להתאמה – אבל השאלה באיזו דרך ובאיזה מינון! 

הנקודה הכואבת יותר קשורה בתופעה שהרב הזכיר, שבחור משתמש בססמאות ואינו חי באמת את מה שפיו מדבר. כאשר בחור בודק האם הבחורה מתאימה למקום שבו הוא נמצא או שאליו הוא שואף להגיע, וחושש שמא היא תכשיל או תעכב אותו, האם הוא זוכר לבדוק האם הוא דורש מעצמו את מה שהוא דורש ממנה – בפועל, במעשה, ולא רק בציטוטים, ססמאות ואמירות?!

כשמתייחסים אלייך לכתחילה ביחס של ביקורת ושיפוטיות, כי אולי את "לא מספיק", ואחר כך מתברר שמבחינה אישית ורוחנית הבחור עצמו לא חי את מה שהוא מאמין בו, שמבחינה אישית ורוחנית הוא עצמו איננו חזק ויציב מספיק כדי להתמודד עם הקשיים שקשר זוגי מציב בפניו... זה כואב מאוד.

אני חושבת שחשוב להנחות את הבחורים שיבחנו עד כמה הם מודעים לעצמם ומסוגלים לפתח קשר על פי אמות המידה שאליהן הם שואפים. אי אפשר לקפוץ למים לפני שמכירים את תנועות השחייה או לשוט בסירה לפני שלומדים היטב את אומנות החתירה. לא זו בלבד שאתה עשוי לטבוע, אתה עלול להטביע את מי שאיתך. בניית קשר זוגי היא תהליך שדורש מוכנות ובשלות, ולא רק רצון.

והכי חשוב – לפתח מודעות ורגישות גם כלפי האדם שמולך. מדובר כאן בדיני נפשות!
ראש יהודי

מתפללים יחד ביום הכיפורים /חגי גרוס מנכ"ל עמותת צהר

"אתם ניצבים היום כולכם לפני ה' אלוקיכם… לעוברך בברית ה' אלוקיך ובאלתו אשר ה' אלוקיך כורת עמך היום…" דברי משה אל העם הניצב מול הכניסה לארץ לפני מעמד כריתת הברית בהרי גריזים ועיבל, מהדהדים בזיכרון הקולטקטיבי של עם ישראל בכל שנה ושנה מחדש. גם בהר סיני וגם בכניסה לארץ נכרתה הברית לא רק עם הניצבים אל מול ההר אלא גם עם הנשמות העתידיות להצטרף אל כלל ישראל" ולא אתכם לבדכם אני כורת את הברית הזאת…כי את אשר ישנו פה עמנו עומד היום… ואת אשר איננו פה עמנו היום…"

דומה שמאז בכל שנה כורת עם ישראל מחדש את הברית עם אלוקיו ביום הכיפורים. 

במעמד היום הקדוש ביותר בשנה נאסף רוב העם לבתי הכנסת וכורת ברית עם הקב"ה בהכריזו שלוש פעמים "ה' אלוקינו ה' אחד" ושבע פעמים "ה' הוא האלוקים".

בסיפור המוכר "הצדיק הכפרי" מסופר על נער פשוט שרצה בכל מאודו להתפלל לאלוקיו ביום הכיפורים אולם לא ידע כיצד. דווקא שריקתו היא זו אשר פתחה את שערי הרקיע וסייעה לתפילות הציבור להתקבל ברצון.

למרבה הצער בתקופתנו המצב חמור עוד יותר. ישנו ציבור, גדול הורים וילדים, אשר לא רק שאינם יודעים כיצד להתפלל אלא אינם יודעים היכן להתפלל.

פחות ופחות אנשים כורתים כל שנה את הברית שמקרינה מהודה על כל ימות השנה ושומרת על הזיקה לקודשי ישראל גם בקרב הרחוקים ממנה.

פרוייקט מתפללים יחד של "צהר" שם לו למטרה להחזיר את הציבור למקומות התפילה, להכשיר את הלבבות לכריתת הברית המחודשת עם הקב"ה ביום הכיפורים. זו השנה השישית שעשרות מניינים מוקמים ברחבי הארץ בערים הגדולות, ביישובים, בקיבוצים ובמתנ"סים ביום הקדוש ביותר. ההתרגשות בקרב הציבור הפוקד את מקומות התפילה רבה. ציבור אשר אינו מורגל בהליכה לבית הכנסת ולעיתים אף חושש מכך, מרגיש בנוח במקומות התפילה האלה. 

 המטרה איננה להתחרות עם בתי הכנסת, לא לבנות אלטרנטיבה לקיים, אלא להכשיר את הנשמות, לפתוח את הלבבות לקדושה ולאווירה המיוחדת של יום הכיפורים. אנו מאמינים כי לאחר ביקור מוצלח ביום הכיפורים יוסרו חלק מן המחיצות בין הציבור ובין מקומות התפילה ובתי הכנסת יצאו נשכרים גם הם.

מתוך מכתב שקיבלנו מאחד מרכזי המניינים:

"אחת השאלות החוזרות ונשנות של המתפללים הייתה האם יהיה מניין כזה גם בחגים (אחדים אפילו הופיעו בערב שבת ובערב החג בפתח האולם) הבהרנו להם שניתן לעלות לבית הכנסת ולהתפלל שם אך מבחינתם זה לא היה זה. מתגובות מאוחרות יותר התברר שהמניין המיוחד מאפשר להם להרגיש שייכות וחלק שווה של המניין, הישיבה עם כל המשפחה יחד (עזרת נשים לא רחוקה מדי) ההתמצאות בתפילה בעזרת המחזור המיוחד והמדריך, וסבר הפנים היפות שבו הם התקבלו, כל אלה חסרים להם בבית כנסת רגיל…"

אנו מקווים להגדיל השנה את מספר המניינים ברחבי הארץ ולהרחיב את מקומות התפילה. לצורך כך אנו זקוקים לבודדים או קבוצות שמוכנים ביום הקדוש הזה להשפיע על כלל עם ישראל ולהוסיף קדושה וטוהר לציבור כולו. ויה"ר שביום הכיפורים עצמו כמו גם בכל השנה נזכה שוב למעמד הנשגב של "אתם ניצבים היום כולכם ...לפני ה' אלוקיכם".

בשנה הקודמת כלל הפרוייקט כ-160 מניינים ובהם התפללו כעשרים אלף מתפללים ברחבי הארץ. הפרוייקט השנה נערך בשיתוף עם המשרד לענייני חברה ותפוצות, משרד החינוך, "עמיאל", החברה למתנ"סים, ביחד ועוד. כדי להרחיב את הפרוייקט דרושים מתנדבים להקמה וריכוז של מניינים חדשים ולחיזוק מניינים קיימים. "צהר" דואגת לצדדים הרוחניים והלוגיסטים. בודדים וקבוצות שמעוניינים להירתם לאתגר הגדול של הקמת המניינים והנחייתם יפנו ל"צהר" .
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