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עמידתם של עם ישראל נגד האומות / הרב אליהו

נח בונה תיבה במשך 120 שנה. התיבה הייתה אחד המבנים הגדולים בהיסטוריה:  גובה התבה היה כבניין בן חמש קומות – שלושים אמה (כ-15 מטרים). אורכה כאורך שבעה בניינים – שלוש מאות אמה (כ-150 מטרים). רוחבה כשני בניינים – חמישים אמה (כ-25 מטרים). ובאמת הדבר מעורר תמיהה והתפעלות, כיצד עומד לו נח, אדם בודד, מול מיליוני אנשים שעברו שם במשך כל כך הרבה שנים וביזו אותו, ומצליח להמשיך במשימתו ולהתעלם מכל הסובב אותו? זו הייתה גבורתו של נח.

תכונה זו שגילה נח בזמנו היא בעצם תכונתו של עם ישראל, והיא דוגמה לעמידתם של עם ה' נגד כל אומות העולם. קם לו עם, שכל העולם מתנכלים ולועגים לו. ואמנם, הקושי אינו רק בהתמודדות מול לעג האומות שמבחוץ עלינו, אלא גם מול הלועגים מבפנים לצערנו הרב. צא וחשוב, מה עלה בגורלם של הצדוקים מול גורלו של עם ישראל. הצדוקים נעלמו להם מהעולם. צא וראה כמה אומות קמו ונעלמו בתולדות העולם, ועם ישראל חי וקיים איתן ויציב יותר מתמיד. בזו לנו, ולא התחשבנו בהם; הם נכחדו ואנחנו עודנו כאן ונהיה תמיד לעולם.
לא נבוש ולא ניכלם. והנשק החזק ביותר שלנו מול כולם, הוא תורת אלוקים שאתנו, ותורה זו היא תורת חיים, תורת אלוקים חיים שניתנה לנו, ושלעולם לא תשתנה. מעולם לא חסר ממנה דבר, ולא יחסר בה דבר, ואפילו לנביא אין שום רשות לחדש בה דבר. זו היא גבורתנו, אמונתנו בתורה זו ובכוח זה היא שעומדת לנו. כמה שניסו מבפנים ומבחוץ לבטל מדרגה זו מעם זה, לא יכלו ולא הצליחו. זהו שאומר דוד המלך ע"ה 'הֵמָּה יֹאבֵדוּ וְאַתָּה תַעֲמֹד וְכֻלָּם כַּבֶּגֶד יִבְלוּ כַּלְּבוּשׁ תַּחֲלִיפֵם וְיַחֲלֹפוּ' (תהילים קב כז). 
כך גם בזמננו, אנחנו צריכים להיות חזקים מאוד באמונתנו בצור עולמים, איתנים באמונתנו בתורת משה, בתורת א-ל חי. ועל זה נאמר אתה אחד ושמך אחד ומי כעמך ישראל, עוד אבינו חי ועוד עם ישראל חי.

ברכת העבודה וקללתה (חלק ב) / הרב אריאל

אין אנו מצטערים על המגמה להקל את טורח המלאכה מעל האדם. אדרבה, עלינו לברך מגמה זו המאפיינת את החברה הטכנולוגית המודרנית. יש מהגויים שפירשו את הקללה של "בעצב תלדי בנים" כגזרה שאסור לשנותה. לדעתם, אסור להקל על האישה את ייסורי הלידה. חכמינו לא הורונו כך. מצווה להקל עליה את ייסוריה שאינם אלא קללה, אלא שה' השאיר לנו פתח כיצד למעטה. הוא הדין בקללת העבודה המפרכת. מצווה להקל את טורחה מהאדם.

נח המציא את המחרשה, לדעת חז"ל. הוא המציא את הכלי הראשון שסייע לאדם להתגבר על קללת האדם והאדמה גם יחד. מימי נח החלה שאיפת הנוחיות. כולנו בני נח נחנו – ו"נח מצא חן בעיני ה'" - אלא שבני דורו טעו. הנוחיות אינה שאיפה לעצמה, כי "אדם לעמל יולד". האדם חייב להיות פעיל ודינמי. הנוחיות מטורח המלאכה מאפשרת לאדם לפעול את פעולתו האנושית העצמית, שלשמה הוא נברא. בני דורו של נח ראו מנוחה כי טוב – השתחררו קצת מטרחתם "ותמלא הארץ חמס" – חמס של נשים מכל אשר בחרו, וחמס ממונו של הזולת.

המבול היה בלתי נמנע. ואף שה' נשבע שהוא לא יביא עוד את המבול על הארץ, לא מובטח לנו שבני האדם לא יביא זה על זה מבול של עיוותים וסטיות, הרס עצמי ושחיתות ו"כימי נח זאת לי". תמיד יישארו בני נח האמיתיים מוגנים בתיבה הצפה על פני המים הזדוניים, הסוחפים והעכורים.

לאנושות כולה – הנוחיות היא אסון. בטלה מביאה לידי שעמום ושעמום לכל מרעין בישין; כי עבורה הנוחיות הפיזית נועדה לבטלנות רוחנית. האדם המודרני עמל יותר מצורכי קיומו, כדי לשעשע את עצמו בשעות הבטלה הארוכות באמצעי בידור המשחררים אותו מכל מאמץ נפשי ואחריות עצמית. אולם עבורנו הפנאי הרב יכול ליהפך לברכה. מעולם לא הייתה אפשרות כה מרובה בידי האדם מישראל להתפנות מעמלו ולעסוק בתורה, במצוות ובמעשים טובים, כפי שהחיים המודרניים מאפשרים לו. כי אין שאיפתו להשתחרר מהעמל בכלל. אנו שואפים להשתחרר מהעמל החיצוני כדי להתמסר לעמל הפנימי. אנו רוצים למעט את העיסוק באמצעים, כדי להתמסר למטרה. כאן נעוץ ההבדל בין ישראל לעמים.

החברה מתלוננת כיום על בניה המואסים במלאכת הכפיים. תלונה זו מלאה צביעות. הרי כל מטרתה הנכספת של החברה המודרנית היא הבטלה, השחרור מכל מאמץ. היא משקיעה את רוב משאביה האנושיים והכספיים כדי לפתח ולשכלל את נוחיותה. היא מעריכה, ובצדק, את החוקר והממציא, את המשקיע מחשבה וכישרון, יותר מאשר את האיש העמל עמל כפיים; היא מעריצה, שלא בצדק, את מוכרי ה"תרבות" המשחררת את האדם מכל מאמץ אישי, את כוכבי הספורט והקולנוע, הזמר והמשחק, את היצורים שניחנו בתכונות מסוימות על ידי הטבע, ללא מאמץ אישי משלהם, ומה לה כי תלין על הבריחה מעמל הכפיים?

האדם לעמל יולד. עמל גוף, עמל פה ועמל מוח – בתורה ובמצוות, כשגם יישובו של עולם בכלל, ויישובה של ארץ ישראל בפרט, הוא חלק בלתי נפרד מהן. גם הכשר מצווה נחשב לעיסוק במצווה, כשהאדם מכוון בהכשר המצווה לשם מצווה בלבד ולא למטרה אחרת.

רק ההרמוניה המאוזנת של הפעילות של האדם כולו, פעילותו הנפשית והגופנית גם יחד, כשכל חלק יודע את מקומו וזמנו – היא היכולה לעשות את האדם מאושר. "אשרי כל ירא ה' ההולך בדרכיו". 

מי שיראתו קודמת לחכמתו ולמלאכתו יכול גם לומר "יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך". אשריך - בעולם הזה, וטוב לך – בעולם הבא.
בית הוראה טלפוני בהדרכת הרה""ג יעקב אריאל:  255 – 244- 800  - 1
(ב"ה, י"ד מנחם אב התשל"ד.)

לפרשת ההתנחלות

אנחנו מצווים להתנחל ונתנחל בע"ה בכל מלוא רוחב ארצנו, ובשום אופן לא תצליח הממשלה האומללה הזאת, הנסחבת וגם לא על קביים אלא על חצי קב של "חכמות" בעל –הגויה, לנשל אותנו מאחיזתנו בארץ חיינו ומולדתנו.

אנחנו מצווים ע"פ התורה ולא ע"פ הממשלה.

התורה קודמת לממשלה, התורה היא נצחית, והממשלה הבוגדת הזאת היא עוברת ובטלה.

גם אחינו יקירינו שאינם מדברים בשם התורה,הם מלאים תודעה פנימית של הכרת דבקותנו החיונית, בכל שטחיה של ארצנו הקדושה והנחמדה.

הממשלה הזאת הנגררת באבדן-עצותיה, אמנם יכולה לשלוח ולהכריח כמה מאחינו חיילינו היקרים – שהם בוכים ומתמרמרים על כך – להתגבר עלינו ולהכניע אותנו, אבל את לבנו ואת בריאות הכרתנו הישראלית לא תוכל לעקור. על אף ועל חמת כל התאכזרותה הזאת עלינו, נגדיל ונאדיר, נרבה ונעצם כל תקפה של תודעתנו הישראלית הנאמנה, ושל המשך פעלינו מתוכה בכל שלמותה של ארצנו כולה, וד' צבאות עמנו ומשגב לנו, ונעמו כולו על כוננות מעשינו לנצח ישראל ונחלתו.

צבי יהודה הכהן קוק

סירוב לפקודת רשע וטירוף / הרב שלמה אבינר
בוודאי שעל פי התורה ועל פי המוסר האנושי הישר והטבעי, אסור לחייל לבצע פקודת רשע וטירוף. בעצם, אין זו פקודה אלא רשעה ושיגעון. אין לך שיגעון גדול מזה – במקום להפעיל צבא חזק ומנוסה כדי לחסל כנופיה שפלה ודלה, מוסרים לה חבל ארץ ומגרשים ממנה אזרחים נאמנים. 

כדי להבין זאת אין צורך להיות רמטכ"ל, גם ראש הישיבה הזקן אשר בוולוז'ין – הנצי"ב, ידע זאת. "יככה ד' בשיגעון – קלקול הדעת שלא תתבונן להיות נשמר מאומות העולם", "ובעיוורון – מעט אנשים שלא היה בחסרון דעת, לא יראו את הרע שבא עליהם", "ובתימהון לבב – חלק מהם שיראו, גם יבינו הרע, אבל מאוטם הלב שיהיו כאבן מבלי יוכל לעשות מאומה" (דברים כח כח, העמק דבר).

כאשר האדם השפוי מתבונן בכל הטמטום הזה, הוא בעצמו "משתגע": "והיית משוגע ממראה עיניך – תתפעל איך נהייתה כזה, שמעט שודדים עשו הרבה ולא הושיעה לך ידך, אשר באמת היה כוחך לעמוד כנגדם, ומזה ההתפעלות תצא מדעתך" (שם לד).

סתם פקודה – ודאי החייל חייב לבצע. הצבא בנוי על ציות ועל נאמנות, על קצין שצועק אחריי והולכים אחריו. כך כתב הנצי"ב בדבר חובת הציות של חייל: "תקנת כל ישראל בין עכו"ם במלחמותיהם היה כאשר היה אגודתם על הארץ כיסוד חזק לעזור זה את זה" (פירוש על שאילתות רב אחאי גאון קמב). השיקול הוא שאין דבר המחליש את אחיזתו של עם וקיומו בארצו – כסירוב להישמע להוראות הצבא, שעשוי להוליך לפילוג ולהחלשה.

כמה מגונים האנשים עם כל מיני אידיאולוגיות והשקפות עולם שמתנשאים להכריז על סרבנות וקל וחומר הנוהגים כן! כמה נזק הם גורמים לצבא ולאומה! איזו אפנה דקדנטית בזויה! כמה חוסר אחריות מוסרית ולאומית! כמה תמוהים דברי ראש ממשלתנו שהכריז בזמנו: יש מקום לסירוב פקודה, וכאשר חייל מרגיש שאינו יכול לבצעה מסיבה מוסרית, יסביר זאת למפקדו וישא בתוצאות!

אבל לכל כלל יש יוצאים מן הכלל. אם חייל יקבל פקודה שיש בה חילול שבת או חוסר צניעות, אכילת טרֵפות או דיבור לשון הרע – ודאי לא ישמע. סירוב פקודה כזה אינו מחליש את הצבא אלא אדרבה מחזק אותו.

כמובן, דבר כזה לא יקרה בצבא שלנו.

אך כאשר הדבר נוגע לריבונות על ארץ ישראל, יש כאן נקודה עמוקה. המצווה הגדולה הזאת של החלת הריבונות על הארץ, מוטלת על הכלל ולא על הפרט כפרט. לעלות לארץ , לגור בארץ, לבנות את הארץ – זו מצווה המוטלת על הפרט, וכמובן היא מתקיימת בכל מקום בארץ. אבל לכבוש את הארץ, להקים מדינה ולכונן ריבונות – מוטל על הכלל. אם הפרט הבודד יעשה זאת, אין למעשהו הערך של אותה מצווה, אלא הוא נקרא "כיבוש יחיד". עיקרון זה מופיע אצל רבנו הגדול הרמב"ם בעניין אחר: " ארץ-ישראל האמורה בכל מקום היא בארצות שכבשן מלך ישראל או נביא מדעת רוב ישראל וזהו הנקרא כיבוש רבים. אבל יחיד מישראל או משפחה או שבט שהלכו וכבשו לעצמם מקום, אפילו מן הארץ שניתנה לאברהם, אינו נקרא ארץ-ישראל כדי שינהגו בו כל המצוות. מפני זה חילק יהושע ובית דינו כל ארץ ישראל לשבטים אף על פי שלא נכבשה, כדי שלא יהיה כיבוש יחיד, כשיעלה כל שבט ושבט ויכבוש חלקו" (הלכות תרומות א ב).

החייל הוא זרוע מבצעת של האומה. שליח האומה. אם אין ראש אין זרוע, אם אין שולח אין שליח, אם אין אומה, תפקיד החייל מתרוקן מתוכן. החייל אינו פועל אלא בתור חלק מן הכלל ולא כפרט כשלעצמו. אם אין כלל, אין פרט.

אכן, סוגיה עמוקה היא זו, וגם חדשה, חדשה-ישנה. במשך אלפיים שנה חיינו כפרטים בגלות, עם מפוזר ומפורד. גם העלייה לארץ ויישוב הארץ נעשו על-ידי פרטים. עתה זכינו לחזור בתור עם – במסגרת חיי הכלל. כל סוגיית העם חוזרת וניעורה.

לכן, בשאלות מסוג זה, ולאו דווקא בשאלתנו, אל תתמה אם נדמה לך שתלמיד אמיתי ונאמן אומר דברים שנראים בלתי זהים לדברי רבו. ודאי המהרהר אחר רבו, כמהרהר אחר השכינה, אך אם תלמיד לעיתים נדירות ורחוקות ביותר ויוצאות מן הכלל, נראה לכאורה לא בדיוק כמו רבו – לא בגלל זה הוא חדל מהיות תלמיד אמיתי ונאמן של רבו. יתר על כן, גם במקרים הנדירים שבהם הוא מתבטא בזהירות יתרה ונראה לא בדיוק כמו רבו – לאמיתו של דבר, הוא עושה כן בשם רבו עצמו, ועדיין הולך אחריו, אף על פי שנראה שהוא משיג עליו.

אך בנידון שלנו, איננו זקוקים לכך, כי קיבלנו הדרכה מהמורה הגדול בהלכות מדינת ישראל, רבנו הרב צבי יהודה שעמד בראש המאבק על אחיזתנו בארצנו. כידוע, רבנו היה בלי חת ובלי מורא, לא פחד מאיש, אמר את דבר תורת אמת כמנהיג אמיתי, כתב עשרות כרוזים וקרא אותנו אחריו למאבק, שפתו הייתה ברורה ומדויקת, הוא בחר את מילותיו בקפדנות, ומעולם לא השתמש במושג סירוב פקודה, אלא כתב באופן כללי: "החיוב על כל אדם מישראל ועל כל גדול תורה בישראל למנוע ולעכב את זה [מסירת קרקעותינו לגויים ח"ו] בכל אומץ ועוז, מן השמים יסייעונו" ("לא תגורו", להלכות ציבור כרוז יא). בוודאי מצווה על כל יחיד למנוע חורבן זה, כאזרח כחייל. אך כאמור לעיל, התועבה הזאת אינה של החייל אלא של הממשלה.

לצערנו, כבר שתינו מכוס התרעלה הזאת בעבר, בעת פינוי ימית, ואז כתב הגאון הרב יעקב אריאל: "חיילים שלא השלימו עם החלטת הממשלה להרוס חבל ימית ולגרש את תושביו היהודיים היו חייבים למלא פקודה. וזאת משום שגם לדעתם, הממשלה לכל היותר טעתה בשיקוליה, אולם לא התכוונה לעבור עברה, אלא סברה שבכך היא מביאה תועלת לעם ישראל ולארץ ישראל. היא גם לא ידעה מהם גבולות הארץ על פי התורה, וחשבה לתומה שמותר לעקור ישובים ישראליים מחבל ימית לטובת הסכם השלום. אמנם הממשלה לא שקלה, לצערנו, את צעדיה מתוך שיקולים של תורה, אך עובדה שהיו רבנים שהתירו את הדבר. הגדרה זו של עמדת הממשלה שמעתי מפי מו"ר הגרא"א שפירא שליט"א, כיום הרב הראשי לישראל, בביקורו בימית בשעת המצור, על-אף שדעתו האישית הייתה שמסירת סיני למצרים היא עברה מהתורה" (תחומין ד 178).

פירוש לדבריו: עניינים מדיניים הם אמדנות מורכבים, יש בהם היבטים כה רבים, איננו יודעים את כל מה שנעשה מאחורי הקלעים, כל הלחצים, כל הסכנות האורבות וכל המידע המודיעיני של המוסד והשב"כ. ודאי ראש הממשלה רוצה בטובת עם ישראל כמונו. כמובן, אנו בטוחים במיליון אחוזים בדרכנו, ונילחם בכל תוקף כדי שהיא תתקבל ברוב. מאידך, במצב כזה , אין על החייל חובת סירוב. דוגמה מעין זה: אבנר בן נר נענש על עברות מדיניות צבאיות שונות אבל לא על רדיפת דוד על פי פקודת שאול. דוגמא נוספת נוראה מתחום אחר: גדולי ישראל לא אסרו על החיילים היהודיים בצבאות הגויים לירות על האויב אף על פי שהיו יהודים ממול.

ודאי ששלילת זכות יהודים לשבת במלוא ארצם, גירוש משפחות יהודיות, חיסול קהילות יהודיות, כדי למסור חבלי ארץ לאויב – הוא פשע לאומי נורא ופשע נגד האנושות, שאין לו אח ורע בכל ההיסטוריה שלנו ואפילו בכל ההיסטוריה העולמית. מקרה קצת דומה אך חמור הרבה פחות הוא הסכם מינכן באלול תרצ"ח, כאשר בניסיון למנוע עוד מלחמת עולם, הכריחו את צ'כוסלובקיה למסור את חבל הסודטים לגרמניה. נוויל צ'ימברלין, ראש ממשלת אנגליה, הבטיח "את השלום בזמננו". אך וינסטון צורצ'יל חלק עליו: "האמונה שאפשר לקנות ביטחון על ידי זריקת מדינה קטנה לזאבים היא אשליה גורלית ". אכן ויתור זה לא השביע את היטלר ימ"ש לאורך זמן.

לכן, אין לתאר את צערו הנורא של החייל שמקבל פקודה בלתי מוסרית לבצע פשע לאומי נורא ותועבה כזאת,  ובוודאי לא ברצון הוא יעשה זאת, בדומה לחולה מסוכן שנאלץ לאכול חזיר. כמה יסבול את צער חבלי המשיח, כמה יסבול את צער השכינה! בוודאי, כמה שיוכל, הוא יבקש ממפקדו לפטור אותו ממשימה מרושעת זו.

מכאן האחריות החמורה של ראש ממשלתנו הקורע לגזרים ומרסק את צבאנו ובכך מוסיף פשעים על פשעים כפי שרואה כל אדם ישר בעל מצפון אנושי:

פשע ראשון: קורע את ארצנו.

פשע שני: מתנהג בשיטות דיקטטוריות וקונה בטובת הנאה אופורטוניסטים פוליטיים הדבקים לכיסאותיהם.

פשע שלישי: גורם – שלא בכוונה – פירוד ופילוג באומה ומוליך למלחמת אחים שנמנעת רק בזכות הבגרות הנפשית והחוש הלאומי הגבוה מכל גבוה של האזרחים הנפגעים.

פשע רביעי: משתמש בצבא העם שייעודו להילחם באויב לצרכיו הפוליטיים.

פשע חמישי: קורע נפשות חיילים ובכך מחליש את כוחו של צה"ל. כדי לתפקד כראוי, חייל חייב להיות בעל מצב רוח טוב, שמח, מלא עוז ורוממות ולא מרירות, עצב ותסכול.

וכאן אנו מגיעים לנקודה הארכימדית: חייל חייב לבצע פקודה אך מפקדו לא ישלח אותו לירות באויב בלי לציידו בנשק. אך יש גורם חשוב יותר מנשק: מוטיבציה. המוראל, אמר בזמנו נפוליאון, שווה פי שלושה מנשק. היו מקרים רבים בהיסטוריה שבהם חיילים עייפים פיסית, לא סירבו פקודה, אך פשוט חדלו לתפקד. ועוד מקרים שבהם חיילים עייפים נפשית, חסרו מוטיבציה לעשות עוול. אפילו בזמן המנדט, היו חיילים בריטים שלא היו מסוגלים לבצע פקודות למניעת יהודים מישיבתם בארץ. להבדיל, יש עתה הוראות ראש ממשלתנו לעקירת קהילות יהודיות, אשר ביצוען משתהה עד בוש, עקב קושי עצום במוטיבציה של הקצינים הגבוהים.

בצבא הרוסי, שהוא צבא מרושע, מצאו פתרון: פוליטרוקים, כלומר קציני חינוך העוסקים באינדוקטרינציה מתמדת. אך להבדיל, בצבאנו מלאכה זו של הרמת המוראל נעשית במידה רבה על ידי הרבנים. פקח עיניך וראה את המספר ההולך וגדל של חיילים דתיים בקצונה וביחידות מובחרות, והמספר ההולך וגדל של לא-דתיים המשתמטים מן הצבא במסווה של פרופיל נמוך. ואם כך, בוודאי לא יימצאו רבנים שיעוררו מוטיבציה לעקור קהילות יהודיות מארץ היהודים. אך בנידון שלנו אין הבדל בין דתי ללא-דתי, לכל צבאנו זו משימה שמעוררת התנגדות פנימית קשה. 

אכן, צבא פועל בכוח הזרוע, אבל הדלק הפנימי הוא המוטיבציה המוסרית. טולסטוי כתב בספרו "מלחמה ושלום": הצרפתים היו חזקים יותר מבחינה צבאית, אך אנחנו הרוסים ניצחנו כי הצדק המוסרי היה לצידנו. מאוחר יותר, אחד הגורמים למהפכה הרוסית היה המלחמה המאוד לא אהודה נגד גרמניה.

ראש הממשלה שלנו רוצה להכריע עניינים מדיניים פנימיים בכוח הזרוע. כל דאלים גבר. אך ידועים דברי רבנו אשר – הרא"ש, שהכוח אינו יוצר את הצדק אלא מגלה את הצדק. מי שצודק, נלחם על שלו ביתר מסירות (ריש בבא מציעא). 

אפילו מלכים גדולים שלנו, כאסא, יהושפט וחזקיהו, לא הפעילו את צבאם מחוסר מוטיבציה (פתיחתא דאיכה רבתי ל).

אף בימינו, מבצע "חומת מגן" התעכב עד שהתעוררה מוטיבציה שלמה באומה.

זה הכלל: נשמת הצבא היא המוטיבציה! לכן "איש הירא ורך הלבב ילך וישֹב לביתו" (דברים כ ח). במה דברים אמורים? במלחמת רשות, אבל במלחמת מצווה, כולם יוצאים, כי אז גם חלש יאמר: גיבור אני. לכן, לקראת המלחמה, ניגש הכהן ואומר: "שמע ישראל, אתם קרבים היום למלחמה על אויביכם. אל ירך לבבכם, אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם. כי ד' אלוהיכם ההֹלך עמכם להילחם לכם עם אויביכם להושיע אתכם" (שם כ ד. עיין רמב"ם הלכות מלכים ז טו).

איפה הכהן שיאמר עתה: "אתם קרבים למלחמה על אחיכם"!? כבר חז"ל אמרו: "שמע ישראל, אתם קרבים היום למלחמה על אויביכם – ולא על אחיכם, לא יהודה על שמעון, ולא שמעון על בנימין" (משנה סוטה ח א). ובוודאי, ד' אלוהיכם אינו הולך עמכם להילחם נגד אחיכם.

הוא שאמרנו: סירוב פקודה – לא! מוטיבציה – גם לא! על מוטיבציה אין מצווים!

דיקטטורים עריצי עולם היו מאז ומתמיד מודעים לבעיה זו, שצבא יתקשה לפעול נגד אחיו. לכן העסיקו משמר מלכותי של שכירי חרב מעמים זרים – כנראה גם המלך ינאי נהג כן. לגיון הזרים, חסר כל רגש מוסרי ולאומי, היה מורכב פעמים רבות מפסולת המין האנושי – כמו אסירים משוחררים ופושעים שהשתמשו בשירות הצבאי כמסגרת לפורקן יצריהם האלימים.

אבל אנחנו עם קדוש, עם עדין, עם מוסרי, עם עִם לב של בשר ולא של אבן, ואיך תהיה לחיילינו ושוטרינו מוטיבציה להחריב ישובים יהודים ולעקור את אחיהם המשמיעים זעקה נוראה.

סירוב פקודה – חלילה, לא! מוטיבציה – גם לא!

חזק ונתחזק, עד אשר ענני ההבל והשקר, הכסל והתוהו, הפשע והרשע יתנדפו ואור האמת יבקע. חזק ונתחזק להישיר את דרכה של אומתנו לנוכח האור.
סיפורים מהדוכן

ה'חוגר' הציל את המצב

החבר'ה מק. מוצקין מספרים:

לפעמים פוגשים אנשים מלאים מטענים שליליים עד כדי כך שנראה שעם האנשים האלה חבל על הזמן, הכל אבוד מראש. כך היה עם תושב מבוגר מק. חיים הסמוכה. אדם זה בחן את הדוכן כמה דקות, וכשראינו אותו מסתכל הצענו לו להניח תפילין או לקחת ערכת נרות שבת, ואז הוא הוציא את כל זעמו – "מה אתם באים להחזיר אותנו בתשובה, קודם תעשו צבא! מי צריך את נרות השבת שלכם..." וכך המשיך להקשות בשאלות ואמירות שבגלל הנימה והניסוח שלהן, היה קשה מאוד להתמודד איתן. אנשים בסביבה החלו להתאסף, חלק התגייסו לצידנו חלק לצידו וחלק סתם הסתכלו. לא היה טעם לנסות להרגיע אותו, נראה שהוא סוחב איתו מטען גדול מִדי. בגלל המהומה הגדולה כבר חשבנו שאולי עדיף לא לצאת יותר לדוכן, שכחנו את כל הפעמים שבהן יצרנו קשרים נהדרים עם אנשים, ככה זה ברגעי משבר... החלטתנו לנסות משהו קטן, לא חשבנו שזה ירגיע אותו – אחד מאיתנו הוציא כלאחר יד את כרטיס ה'חוגר' שלו... וזה עבד. זה השתיק אותו לרגע... ברגע הבא הוא אפילו התנצל. הלך לרגע. חזר, ובאי נוחות ביקש ערכת נרות שבת. 

מאז, כמו בכל הסיפורים הטובים, הוא "לקוח" קבוע שלנו, ואפילו נוצרו בינינו שיחות מעניינות רבות.

אין, אין דבר כזה – 'אבוד'. אפשר לתקן הכל – בכל מצב, בכל מקום, עם כל אחד...

פינה ירושלמית

בחור הישיבה החדש שהחל ללמוד בישיבת "תורת אמת" שבשכונת "בית ישראל" בתחילת "זמן חורף" תש"ד, לא עורר תשומת לב מיוחדת אצל הבחורים הוותיקים. "... נחום ויסלצקי זה..." היו שהמתיקו סוד "... פליט מוורשה שהגיע לרוסיה וגויס בעל כורחו לצבא אנדרס, והוא עכשיו עריק, ששש..."

כמו כולם למד בהתמדה, ורק מעטים הבחינו ב"גיחותיו הקצרות" החוצה כל יום-יומיים. בשהותו מחוץ לכתלים היה "נחום" חלק ממערך של עוד ח"י צעירים, שהתפרסו ברחבי הארץ וביססו מחדש בגיוס, באימון ובפעילות מבצעית את התשתית של מחתרת "לוחמי חירות ישראל".

המשותף לכל הצעירים היה שבג' במרחשוון תש"ד הם יצאו לאוויר העולם...

שנה קודם לכן נראה המצב לגמרי אחרת. לאחר שירו הבריטים ביאיר שטרן הקשור בשבט תש"ב, והמשיכו במסע חיסולים בדם קר, הפחדות ומאסרים של כל מי שהיה קשור ל"כנופייתו הטרוריסטית", בגיבוי חברי "הגנה" רבים, שהלשינו, הסגירו ו"חקרו" בדרכם כדי למצוא חן בעיני השליטים – סבורים היו הבריטים כי דיכאו את לוחמי החירות היהודים. ה"שטרניסט" המסוכן היחיד שלא תפסו היה יהושע כהן. אך כיוון שכל הבולשת המהוללה בעקבותיו אז או-טו-טו...

באלול תש"ב ברחו ממחנה מזרע יצחק שמיר (יזרניצקי) ולוחם נוסף, והחלה התארגנות מחדש של הדור שאחרי המבול. 

כעבור ארבעה חודשים הועברו ה"שטרניסטים" למחנה המעצר לטרון שהיה תחת אחריות הבולשת בירושלים. מיד עם הגיעם ללטרון החלה חפירת מנהרה במעבה האדמה, שדרכה ייצא כוח גדול שיעמיד את השורות על רגליהם. קרוב לתשעה חודשים נחפרו 76 מטרים תוך התגברות על קשיים של חשאיות, כלי עבודה, הסוואת הנקישות בסלעים, הוצאת החול ופיזורו, תאורה, חמצן וסכנת התמוטטות.

כדי להקהות את חושי אנשי הבולשת בירושלים הממונה עליהם, להסיט את תשומת ליבם ולשכנעם ששום תכנית לא מתרקמת... נשלח חודש לפני הבריחה אחד החופרים, עמנואל שטראסברג (הנגבי, אבא של צחי), לבריחה משלו. בתאטרליות מרשימה הציג חולה שחטף כיב-קיבה קשה, ופונה לבית החולים שבמגרש הרוסים, ובתחכום רב נמלט משם...

עמנואל עצמו ו"דני בית המקדש" חיכו לבורחים בצד החופשי של המנהרה בליל ג' במרחשוון והפנו אותם לאוטובוס שלקחם לת"א ומשם איש לתפקידו...

מנחם פיש, בן כפר סבא, הופיע עם שניים מחבריו בבית הרב משה צבי סגל בשכונת "אבן יהושע" (סמוך ל"מאה שערים"), שם נתפר לו סיפור הכיסוי ו"הפך להיות" נחום ויסלצקי. ובין לימוד דפי גמרא לפרקי חסידות הקים מחדש את סניף לח"י בירושלים על שלל פעולותיו.

האמונה היוקדת שאין גדר או חומה שתעצור לוחמי חופש עבריים העירה לבבות יהודים ישֵנים ומהססים. הבריטים מצידם העבירו "סדרות חינוך" לחייליהם היוצאים לחזית מול הנאצים, שאם ייתפסו ילמדו מ"מעשה המנהרה".

20 ברחו. אחד נהרג כעבור יומיים. 16 כבר אינם עמנו. בימים של הליכה במחשך, כדאי להאזין לסיפוריהם של הנותרים – מנחם יהודה ויצחק – על התקדמות עיקשת בחושך עד לבוא האור –ולשאוב מהם עידוד ועוז.
בין כבוד לפולחן ובין אמונה לעבדות / הרב אליהו רחמים זייני

לא מעט רבנים מצאו לנכון לצאת בהכרזה שלפיה על כל חייל לציית לפקודת פינוי אחיו מכל מקום מושבו, אם וכאשר ממשלת ישראל תחליט על כך. שום דאגה אמיתית, כגון שלמות צה"ל, שלמות העם ומניעת עירעור סמכותה של ממשלת ישראל לא תצליח לטשטש את העובדה שהכרזה מעין זו הינה עיוות מוסרי ותורני גם יחד, ולכן נאלצתי הפעם להפר את שתיקתי כדי למנוע הטעיית הציבור. לאור ריבוי ה'קלגסים' האורבים לדברי רב כדי לקומם את הציבור נגדו, הנני מדגיש שדבריי כאן הם בבחינת דיון ערכי ותאולוגי בלבד, ובשום פנים לא הוראה למעשה. מספר הטעיות הנעוצות בהכרזות אלה לא ניתן לספירה, לכן נציין כאן רק את חלקן.

טעות ראשונה: כל המציאות שהביאה להחלטות מסוג ה'פינוי' נובעת מפשע המתבצע זה שנים נגד אזרחי ישראל וחייליה שדמם הופקר כמים זה למעלה מעשר שנים, והכל כדי לא לפגוע באויבי ישראל. לכן כל היוצא בהכרזה כזו, ובפרט בימים אלו – ירצה או לא – אינו רק מתעלם מן הפשע הנעוץ ביסוד תכנית ה'פינוי', אלא גם מחזק ידי ההחלטה לפנות יהודים, להרוס ישובים על בתי הכנסיות ובתי מדרשות שבהם – מעשה אנטישמי לכל דבר. אם היה מתרחש אלפית מזה בכל מדינה מתורבתת בעולם, היינו זועקים חמס.

טעות שנייה: אסור שיחסינו לממשלת ישראל כאל 'מלכות ישראל' תעניק לה זכויות שהקב"ה לא העניק לה. אכן, מצוות כיבוש הארץ איננה מצווה פרטית, אבל איננה מצווה של המלך, אלא של העם כולו. ואף כשהמלך כובש בשם העם, אין זה בסמכותו לקבוע מהי א"י, אלא דבר ה'. מהרגע שהכיבוש הוא 'כיבוש רבים' (על דעת רוב עם ישראל) השטח הנכבש נהפך מיד לא"י לכל דבר, ואין הדבר נתון לשיקול דעת מדיני (לפחות מהבחינה ההלכתית). ב"ה, החלת הריבונות על א"י היא אלוהית ולא אנושית.

טעות שלישית: והיא אחת הנוראיות ביותר: אסור שחיילים ישמשו זרוע מבצעת של האומה הפועלים בתור חלק מן הכלל ולא כפרטים כשלעצמם. כבן פליטת אושוויץ הנני קובע ללא היסוס, גישה המבטלת את הפרט לטובת הכלל היא כל תמצית האידיאולוגיה הפשיסטית. לאורך כל משפטו טען אייכמן יש"ו שהוא קיבל פקודה. לפי דבריו, החטא (המבדיל) היה של היטלר לא של אייכמן! מלכות ישראל יקרה מאוד בעינינו, אבל להעניק לה סמכות בלתי-מסויגת זהו מעשה הגובל בפולחן אלילי.

טעות רביעית: פקודת 'פינוי' איננה פקודה צבאית, אלא פקודה פוליטית, ועל הצבא להישמע – לפחות במדינה המתיימרת להיות דמוקרטית – לפקודות צבאיות בלבד. נתאר לעצמנו לדוגמא את סיירת מטכ"ל המצטווה לפגוע באויביו הפוליטיים של ראש ממשלה כלשהו, או בנושיו. היעלה על הדעת שבסמכותו להורות על כך?! תפקיד הצבא הוא להגן על העם, לא להרוס חלק ממנו, וכל שכן לא ללחום נגד אזרחי מדינתו. ולא אהסס להוסיף דבר שלא ימצא חן גם בעיני היהודים שעליהם אנו מנסים להגן: אם ראש הממשלה היה מחליט לנקוט צעד מקייבלי – שעליו המליץ כבר אחד משונאי עמנו – והוא להצהיר שממשלת ישראל אינה רואה את עצמה מסוגלת להגן על רצועת עזה, ולכן החליטה להסיג כוחות צה"ל, ולכן על כל אחד מהתושבים שם להחליט האם רצונו להמשיך לגור שם או לא, עם כל הצער האדיר שהיה לי בהחלטה כזו, הייתי רואה את הממשלה מוסמכת לקבל אותה. אבל להורות על הרס בתים של אזרחי המדינה המשרתים בצבאו, זוהי הוראה מלחמתית ופשע שאין כדוגמתו דווקא באשר היא מופנית כלפי אזרחי המדינה המשרתים אותה נאמנה.

טעות חמישית: הניסיון להבחין בין סירוב לחלל שבת ובין סירוב לפנות יהודים הינו ניסיון אומלל להמשיך לחיות חיים גלותיים בבחינת 'היה יהודי בביתך וגוי בצבאך (ח"ו)'. שמירת שבת היא חובה פרטית כלפי שמים, ואם על החייל לציית לכל ההוראות הצבאיות, גם לפקודת חילול השבת יש לציית. דברי הרמב"ם (הל' מלכים פ"ג הל"ט) אינם משאירים מקום לפקפוק: 'המבטל גזרת המלך בשביל שנתעסק במצוות, אפילו במצווה קלה הרי זה פטור, דברי הרב ודברי העבד דברי הרב קודמין, ואין צריך לומר אם גזר המלך לבטל מצווה שאין שומעין לו'. כל העוקר יהודי מביתו, לא רק הורס את עולמו האישי והאמוני, החברתי והלאומי, אלא גם מבטלו ממצוות ישוב א"י, גוזל אותו ואת נחלתו, ולא נחתם גזר דינו של דור המבול אלא על הגזל כידוע.

טעות שישית: בכל תולדות האנושות המתורבתת מעולם לא ניתנה הוראה לחיילי עם כלשהו לעקור את אזרחיו הוא מארצם, וכל שכן כדי לרצות את שפלי הטרוריסטים שבכל הדורות. אם כן, מדובר במעשה בלתי-מוסרי בעליל, ופשע העקירה מצטרף לפשע מתן הכרה בטרור כבעל זכויות. ומבחינה הלכתית, אין זה הכל. הלא כל האמון על דברי הרמב"ם יודע ש'דינא דמלכותא' חל אך ורק על המקובל בכל העמים, ולכן מבין שמבחינה תורנית אין כל תוקף להחלטת הפינוי.

טעות שביעית: אי-הבנה של התהליכים הכלל-עולמיים שמנהל העולם המערבי נגד העם היהודי במיטב המסורת האנטישמית, ופינוי חלקי א"י אינו אלא כניעה של השלטון היהודי המשמש זרוע ביצועית למזימה האנטישמית העולמית.

רשימה זו החלקית בלבד, די בה כדי להסב דברי הנביא עמוס (א-ו) 'על שלשה פשעי עזה ועל ארבעה לא אשיבנו על הגלותם גלות שלמה להסגיר לאדום' למציאות העכשווית 'על שלושה פשעי מדינתנו לא אשיבנו על הגלותם גלות שלמה להסגיר לעזה מפחד אדום'.

החלטות ממשלת ישראל מבטאות שיגעון וחוסר היגיון אלמנטרי, כמו כל הרוח הלאומית הנגועה אף היא בשיגעון ואוויליות, ולכן היה מן הראוי להשמיע קול אחד של מחאה לפחות בשם התורה, שלא יאמר בדורות הבאים שרבני ישראל שתקו כולם כדגים.

דבריי אלה הם על דעתי בלבד.
