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מדוע נקראים הגשמים 'גבורות'? / הרב אליהו

מידי שנה ביום ט"ו בניסן מתחילים לומר בתפלת מוסף של חג, בברכת 'מחיה המתים' – הברכה השנייה בתפילה, 'מוריד הטל' במקום 'משיב הרוח ומוריד הגשם'. המקור בדברי המשנה (ברכות פרק חמישי משנה ב) "מזכירין גבורות גשמים בתחיית המתים ושואלין הגשמים בברכת השנים והבדלה בחונן הדעת וכו' ". מדוע נקראו גבורות גשמים? רבנו עובדיה מברטנורא (שם) אומר: "ומפני שהגשמים הם אחד מגבורותיו של הקב"ה דכתיב (איוב ה ט-י) 'עֹשֶׂה גְדֹלוֹת וְאֵין חֵקֶר נִפְלָאוֹת עַד אֵין מִסְפָּר. הַנֹּתֵן מָטָר עַל פְּנֵי אָרֶץ וְשֹׁלֵחַ מַיִם עַל פְּנֵי חוּצוֹת', משום הכי קרי להו גבורות גשמים". ותוי"ט אומר על זה (שם): "התם כתיב (ישעיהו מ כח) 'אֱ-לֹקֵי עוֹלָם ה' בּוֹרֵא קְצוֹת הָאָרֶץ לֹא יִיעַף וְלֹא יִיגָע אֵין חֵקֶר לִתְבוּנָתוֹ'. וכתיב (תהילים סה ז) 'מֵכִין הָרִים בְּכֹחוֹ נֶאְזָר בִּגְבוּרָה'. 
ואומרים התוס' (תענית ב א ד"ה וכתיב) "שלא נקט כוח הגשמים או גדולות גשמים, אלא גבורות גשמים, מפני שגבורה כוללת גם כוח וגם גדולה. אי נמי, הטעם הוא מפני שהברכה מתחילה בלשון גבורות שאומרים 'אתה גיבור', לכך קרא לזה התנא גבורות גשמים.
בעל תפארת ישראל כותב: נקראו הגשמים גבורות גשמים, מאחר שיורדים בגבורה נגד מידת הדין שמקטרגת ואומרת דלפעמים עבדא נהמא בכריסו לא שוה. ביאור הדבר: הגמ' מביאה שיש עבד שהחזקתו אפילו לא מכסה את תפוקתו, כגון: עובד מעט ואוכל הרבה וכדו', על זה אומר הרב, שהקב"ה ברחמיו הרבים כובש את כעסו על בני העולם דכתיב 'נותן לחם לכל בשר'. רוצה לומר שעל-אף שהאדם כחתיכת בשר בעלמא ולא ראוי להיקרא אדם, אפילו הכי הקב"ה ממציא לו לחמו, ואע"פ שאינו ראוי לקבל טובה.
 כלומר, שאם יתחילו לעשות חשבון עם כל אדם אם מגיעה לו טובה או לא, לא יוכל לעמוד ולהתקיים. על כן, הקב"ה ברחמיו – בגבורה למרות מידת הדין, משפיע מטובו ונותן לחם לכל בשר, על-אף שאינו אלא בגדר 'בשר' בעלמא שאין בו תועלת כלל (עיין שם ברכות פ"ה בתפארת ישראל אות ז).
שירת חג האביב / הרב אריאל

"בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים". ההלל הנאמר בליל פסח, שירה הוא (ר"ן פרק ערבי פסחים). יש לאמרו כמי שעתה חשים בעליל את חוויית הגאולה, והשירה כאילו פורצת באופן ספונטני. לכן אין מברכים על הלל זה: "אשר קידשנו במצוותיו וציוונו". לא הציווי החיצוני הוא הגורם לשירה שתיאמר, אלא מאליה היא מתפרצת. (התורה כולה נקראת שירה. כי בעצם התורה אינה כפויה עלינו מבחוץ, היא הביטוי ההולם ביותר את מהותנו הטבעית). חג החירות בא להדגיש את בחירתנו החופשית, מרצוננו הטוב, לכן הוא גם חג האביב. הטבע מתחדש על כל חלקיו, האדמה והאדם גם יחד. אנו שוב מקבלים על עצמנו מחדש את חירות בחירתנו. אביב הטבע ואביב האומה מתמזגים יחד. אביב האדם ואביב האדמה, תוכן אחד להם. בחורף הקור מאלץ את הצומח להיכלא ולהיסגר בחיק האדמה. בהגיע האביב פורץ לו הצומח את כל מסגרותיו ועולה מעלה בשלל צבעים וריחות. שעבוד מצרים כלא אותנו ודיכא אותנו. עם הגיע אביבנו נשבר העול, נפרצו הסוגרים. עם ישראל, צעיר ומלא עלומים, יצא לחירותו, חירות עולם. וכשם שהאביב חוזר בטבע ומתחדש בכל שנה ושנה, כך גם עם ישראל. מדי שנה בשנה, בהגיע חודש האביב עם ישראל חוזר לרעננותו ולחדוות עלומיו, ונולד מחדש. משום כך המצווה הראשונה שנצטוו ישראל במצרים הייתה: "החודש הזה לכם".

אולם יש להיזהר משיכרון, מהתמכרות בלעדית לחדש באשר הוא חדש; יש לחדש ערך רק בהיותו מוסיף על קודמיו, רק כך הוא מתקדם, מתעלה ומתפתח. אם כל חידוש מתחיל מחדש ואינו מכיר בקודמיו, סיכוייו להרוס גדולים יותר מאשר לבנות, לרדת במקום לעלות. לכן תפילתנו היא: חדש ימינו כקדם. אמנם אנו חפצים בחידוש, אולם לא התחלה חדשה לגמרי, אלא בהמשך רצוף לימי הקדם. כל קדמה בישראל היא המשך ישיר ליציאת מצרים. גם בגאולה העתידה לא תיעקר יציאת מצרים ממקומה: 

הדור הצעיר נוטה בדרך כלל להעריץ את החדש באשר הוא חדש. וזאת גם, ולפעמים, דווקא, בהיותו מנותק מהישן. הדור הקשיש נוטה בדרך כלל להקצנה הפוכה. הוא שמרן, ואינו אוהב תמורות וחידושים. הרעיון המרכזי של חג הפסח, חג האביב וחג החירות, הוא לאחד את שני הקצוות: לעורר את החידוש, לרענן ולהחזיר אותנו מחדש, מידי שנה בשנה, אל אביב נעורינו; אולם במקביל - לקדמנו אל העתיד, הבנוי על כל ההיסטוריה הארוכה שלנו. לכן אנו מקדימים לחג הפסח את בשורתו של אליהו: "והשיב לב אבות על בנים, ולב בנים על אבותם". מזיגת הישן עם החדש.

ביום טוב ראשון אנו עדיין משתמשים בתבואה הישנה. את ה"חדש" אין אנו אוכלים אלא לאחר היום השני של פסח, כדי שהחדש יהיה המשך של הישן. הצדוקים חלקו על הפרושים בנקודה מרכזית זו, אולם זהו שורש טעותם. 

"כי כאשר השמים  ה ח ד ש י ם  והארץ  החדשה  אשר אני עושה עומדים לפני נאום ה', כן יעמוד זרעכם ושמכם".

לך להיות מורה \ הרב שלמה אבינר

שאלה: יש לי תשוקה גדולה להקדיש את חיי להחזיר אנשים בתשובה, והחילותי במלאכת קודש זו, אך כל כך מעט תוצאות יש. אינני מיואש, כל יהודי יקר בעיני מאוד, אבל הייתי רוצה לדעת אם יש דרך שבה אוכל להגדיל השפעתי. ולא אחשוד שלכבודי אני דורש אלא לכבוד ד'.

תשובה: אשריך, אשריך. אם רצונך לפעול רבות, לך להיות מורה. למורה יש השפעה עצומה על מאות ילדים, אשר שמטבעם נכונים יותר לקבל מאשר מבוגרים.

יש בארץ ישראל יותר ממיליון תלמידים ביסודי, בחטיבה ובתיכון, מתוכם כמאתיים אלף בממלכתי-דתי וקצת פחות מזה בחינוך חרדי. לך להיות מורה בשלוש המערכות האלה. אגב, בחינוך הממלכתי-דתי אחוז עצום של הילדים באים מבתים לא דתיים. ההורים שולחים לשם, בראותם שלומדים שם מידות טובות.

לכן, לך להיות מורה! לך להיות מורה בבית ספר דתי כדי שאלו שבאים מבתים לא דתיים יתקרבו לדת, כדי שהדתיים יתגדלו בתורה, כדי שאלו שיש להם כיפות אבל שאלות כבדות מנקרות במוחם יישארו מאמינים. לך להיות מורה בבית ספר חילוני, כדי שישמעו שם יהדות מפי אדם מאמין.

כמובן, אין זה סותר את הפצת התורה אצל אנשים מבוגרים. זו מצווה וזו מצווה, זה נצרך וזה נצרך. אך כיוון שהנך שואף לפירות ברוכים לרוב, לך ללמד ילדים.

אשריך שהנך אידאליסט, שהרי מורה אינו מרוויח כסף רב, הוא נתון ללחצים מכל הכיוונים – הורים, תלמידים, הנהלה – ואין לו יוקרה ומעמד. אבל הרי אמרת שלכבוד ד' אתה דורש. בית-ספר – הוא הארגון הגדול ביותר למחזירים בתשובה.

אל תאמר: ילד – זה 'קטן עלי'. כי ילד קטן גדול יהיה. "והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע – זה דיין שדן דין אמת לאמיתו וגבאי צדקה. ומצדיקי הרבים ככוכבים לעולם ועד – אלו מלמדי תינוקות" (דניאל יב ג. בבא בתרא ח ב).

יש "משכילים", תלמידי חכמים גדולים שמסוגלים להיות דיינים או מנהיגי ציבור אדירים שהם גבאי צדקה, אלו דומים לזוהר הרקיע. ויש "מצדיקי הרבים", אלו מלמדי תינוקות ההופכים רבים רבים מילדי ישראל לצדיקים, והם רק נמשלים ל"כוכבים" קטנים הנוצצים במרום לעומת זוהר הרקיע החובק עולמים.

לא כן! אומר רבי יוסף חיים, בעל "בן איש חי": "הטעם דדימה אותם לכוכבים, יען כי הכוכבים נראין לעינינו קטנים מן השמש, אך באמת הם גדולים יותר, אלא כי מחמת גובהן נראין קטנים, וכן זה המלמד התינוקות, שהוא מלמד אבג"ד ונקודות וטעמים ומקרא, הוא אינו נחשב כל כך בעיני הבריות, אך באמת מעלתו גדולה מאוד, יען כי הוא מלמד להבל פה שאין בו חטא, והוא מלמד הראשית של התורה, וכל המלמד ילדים קטנים ביותר מעלתו גדולה יותר, ובעיני בני אדם נחשב לקטן יותר, ונמצא הם דוגמת הכוכבים, דנראין קטנים מהשמש, והם באמת גדולים יותר מן השמש" (בן יהוידע שם).

שמא תאמר: איני מתאים להיות מורה בחינוך פורמלי, אני מתאים לחינוך בלתי פורמלי. הרי גם זה טוב, היה מחנך בלתי פורמלי, היה מחנך בבני עקיבא, שגם היא תנועה אדירה להחזרה בתשובה. יש אומרים שבני עקיבא בעצמה צריכה לחזור בתשובה. אין סתירה. היא מחזירה בתשובה וצריכה בעצמה לחזור בתשובה. כל מערכת החינוך צריכה לחזור בתשובה. כולנו צריכים לחזור בתשובה.

על כן, אמר הרב קרול כמדומני מכפר חסידים, שהמחזיר בתשובה הגדול שבדור, הוא הרב נריה, אותו גאון צנוע ועניו – בגלל מפעליו החינוכיים הכבירים.

"טוב אחרית דבר מראשיתו" (קהלת ז ח), הוא טוב באחריתו מתוך שהוא טוב בראשיתו (ירושלמי חגיגה ב א). תפוס את הראשית, לך להיות מורה! לכי להיות מורָה!
הפנים האמיתיות של העוני / אוליביה גרניליק תנועת "צדק"

כמו בכל שנה, ארגוני חסד רבים חילקו ומחלקים מאות אלפי חבילות של "קמחא דפסחא" בעבור הנזקקים ביותר שחיים בישראל. זה דבר מבורך וצריך לעודד ולחזק את כל האנשים העושים עבודת קודש ממש. 

לאחרונה, בעקבות המיתון, עלה מספר המובטלים. יותר ויותר אנשים מבקשים סיוע כדי לאכול, אך אם תסתובבו ברחובות פריז, לונדון, או ניו-יורק, תפגשו יותר אנשים הישנים על המדרכה או בתחנות רכבת, מאשר בתל אביב, ירושלים או חיפה. העוני בישראל קיים, אך אין אנשים המתים מרעב.

בישראל העוני אינו רק עוני כלכלי – לעוני בישראל יש פנים אחרות: ילדים שהוריהם חסרי כל ואינם יכולים לממן בעבורם חוגי העשרה, או אפילו לשלם דמי חבר בתנועות הנוער, ילדים שהמצב הכלכלי של הוריהם אינו מאפשר להם חופשה בקיץ או קייטנות. אז מתחילות הבעיות: הילדים מסתובבים ברחובות והשפעת הרחוב עליהם שלילית: סמים, אלימות ועוד... לילדים אלה יש גם סיכוי נמוך יותר להצליח בלימודים כי אין מי שיעזור להם. הם חיים מתחת לקו העוני, הן מבחינה כלכלית והן מבחינה חברתית.

תנועת צד"ק מטפלת כבר עשרים שנה בילדים בשכונות מצוקה. "יש בישראל מצוקה חברתית וכלכלית אמיתית" אומר שלומי עמר מזכ"ל התנועה – "בגלל הקיצוצים של משרדי הממשלה פונות אלינו יותר ויותר משפחות שמבקשות עזרה". הוא מוסיף שלא רק המשפחות פונות לארגון, אלה גם שירותי רווחה של מועצות בכל הארץ שאינם יכולים לענות לכל הבקשות. 

לפני פסח ארגנו טיול בכרמיאל. יותר מ-650 ילדים השתתפו. ביקשנו מהילדים להביא אוכל לטיול אבל הרבה באו בלי כלום כי לא היה להם בבית. אנחנו כמובן ציפינו לבעיות כאלה והכנו בעבור הילדים האלה ארוחות מוכנות.

תפישת הילד את עצמו כנותן או כמקבל, משפיעה מאוד על עיצוב אישיותו וגם על מצבו הכלכלי בעתיד, ולכן שיטת החינוך שנוקט הארגון היא נתינה. כשילד שרגיל להיות נזקק ו'מקבל', אוסף בעצמו מצרכים לנזקקים, משתתף בפעילויות חסד, הוא מפסיק לראות את עצמו כמסכן. בטיול, לדוגמא, הילדים אספו ממכולות וחנויות בכל רחבי הארץ מוצרים לחג. המוצרים חולקו לנזקקים לפני חג הפסח.

בשנות ה- 80 הרב פ. רויטמן, איש חינוך בעל חזון, מייסד הקהילות היהודיות בצרפת, ראה בעקבות הגעתם של יהודי צפון אפריקה, את מצב הילדים משכונות המצוקה (לא רק יוצאי צפון אפריקה) וביקש לעשות מעשה למענם. הוא הקים את תנועת "תורה בציון – צד"ק" שמטפלת כיום בכ- 3,500 ילדים בכל רחבי הארץ ומארגנת בעבורם פעילות בשעות אחר-הצהריים, עזרה בלימודים, מספקת להם ארוחות חמות, טיולים מחנות וקייטנות. 

מדריכי התנועה חייבים להיות "סופר מדריכים" כדי לטפל בילדים בשכונות מצוקה. הם פעמים רבות ה"אח הגדול". לכן מאמצים רבים מושקעים בהכשרה ובהדרכה. כ- 250 מדריכים ורכזים בהתנדבות מוכשרים בכל שנה. 
על-אף היקפה הגדול, בעיה חברתית זו לא נמצאת מספיק במודעות הציבור. כדי להגיע לפתרונות ארוכי טווח יש להעלות נושא זה על סדר היום. ברגע שתתפתח מודעות ציבורית בנושא, יותר ויותר גורמים ציבוריים יקחו חלק בעשייה ובפתרון הבעיה.

לפרטים נוספים:

תנועת צד"ק רח' מגן האלף 1 ירושלים, טלפון: 5826348 – 02  פקס: 5821503 – 02

אי מייל: olivierg@tsedekorg.il
פינה ירושלמית

מצדה בירושלים?!

שביעי של פסח תש"ח. בתוך מבנה של מנזר בפסגת שכונת קטמון בירושלים, לכודים כמה עשרות לוחמי פלמ"ח תחת אש עזה המומטרת עליהם מכמה כיוונים כבר מעלות השחר.

מספר רב של פצועים קשה.

אפשרויות ההגנה מבפנים מועטות, הגג חשוף וחלונות המנזר מועטים וגבוהים. שולחנות הוסטו לעבר החלונות, עליהם הועמדו כיסאות או ספרי-דת, ועל הערֵמות עומדים בקושי לוחמים בניסיון להשיב אש. פצועים בינוני תורמים את חלקם בתמיכה ברגלי השולחנות, והפצועים קל נלחמים כבריאים.

שעות הבוקר חולפות, ומלאי המים, התחבושות והתחמושת אזל כמעט לחלוטין, אין קשר אלחוטי לעולם שבחוץ.

המפקדים קיבלו החלטה כי בחלוף שעה ירוכזו הלוחמים ליד הפתחים. ובעת הפוגת-מה מצד האויב, יפרצו דרכם במהירות החוצה...

אך מה עושים עם הפצועים קשה שאינם יכולים לנוע בכוחות עצמם, שצריך להוציאם באלונקות ולפחות לתמוך בשני צידיהם. שפינויים האיטי לא מתאפשר בעצם תחת אש, והם מסכנים את חיי האחרים? ברור לכל שאי אפשר להשאירם כי האויב יעשה בהם שפטים!

עשרה ימים קודם לכן, עלי גבעה שם בגליל, מול צפת תחת מצודת נבי יושע, תחת אש, הגה פילון פרידמן הי"ד, בסוגיה זו. יכול היה לחלץ עצמו, אך מה בדבר חבריו הגונחים והגוססים?

פילון בחר לפוצץ עצמו עימהם...

בליל י"ז באדר ב', בחזרה מגוש עציון מול מבנה נבי דניאל, בתוך רכב משוריין ("פורץ המחסומים"), אסף גיבור ישראל המ"כ זרובבל הורביץ רימוני יד משמונת חבריו הפצועים חסרי האונים, וכשסבבו הערבים את המשוריין דפקו על דפנותיו ביללות וצעקות "אטבח אל יהאוד", פוצץ עצמו עם חבריו והעלה עמו לשמים עשרות פורעים.

"יסביר כל מפקד לאנשיו לבל ייפול איש מאיתנו בידי חיית-אדם. ישאיר כל לוחם רימון-יד בכליו וידע מה לעשות כאשר יוותר בודד ונצור." הִנחה מולה כהן מפקד חטיבת "יפתח".

"אל ייפול שבוי עברי בידי פרעי-אדם" כתב פלמ"חניק נוסף.

ההתעללות בגיבורי הל"ה, המראות מהמאורעות והפרעות, ופזמון של שיר ששמעו נצורים ומלווי שיירות בכמה מקומות מפי ערבים ששרוהו בגרונות ניחרים "תנו לי לאכול כבד של יהודי" (חובר ע"י המשוררת מכפר תורעאן).

כל זה עמד בפני המפקדים בקטמון. וגם סיפורי המקרא על מעשה שמשון בעזה ושאול בגלבוע. וכאנשי מסעות הפלמ"ח אל פסגת המצדה ידעו הכל על הבחירה הקשה שבחרו אלעזר בן יאיר וחבריו בחג הפסח ההוא.

נצורי קטמון נאספים ליד הפתחים, ושישה עשר הפצועים קשה... הוציאום מחדרם בתירוץ כי "צריך לנקות" ואח"כ החזירום והשכיבום על המזרונים שתחתם הטמינו חומר נפץ.

כן, הוחלט שלא להשאירם בחיים!
"אפילו חרב חדה מונחת על צווארו של אדם אל ימנע עצמו מן הרחמים".

ובתוך החושך הגדול, קם אחד, בני מהרשק שמו, שלימד בצורה נרגשת שביחד עם "להילחם עד הכדור האחרון" ו"אסור ליפול בשבי" קיימת האמונה בכוח העמידה העיקשת אפילו עד מעבר לנקודה שבה נשברים.

ובחסדי ד' הכוח הערבי העודף התייאש וברח וקטמון הייתה לשכונה ירושלמית יהודית.
ראש יהודי

"מארבע רוחות בואי הרוח" – הרב צפניה שדה מעלה חבר

"הבעיה שלנו פנימית ולא חיצונית – והיא הייתה כזו מאז ומעולם. שנאת-חינם והעדר קונצנזוס בתוכנו. כאשר אין קונצנזוס או אמונה בצדקת הדרך, החולשה נוראה וכל סדק יכול להפיל את הבניין. השאלה החשובה עכשיו היא איך מחזקים את העם מבפנים – ולא אכפת לי בהקשר זה מה יאמרו הגויים? חשוב לי רק מה יאמרו ויעשו היהודים. כי אם נלך לפי הקו שהגויים מכתיבים לנו, לא נגיע לשום מקום. החולשה מבפנים נוראה, אבל איך מחזקים מבפנים אני לא יודע."

את הדברים הללו אמר נשיא חברת היי-טק מהגדולות בעולם, מועמד מוביל לראשות הדירקטוריון של חברת "אל-על" – יאיר שמיר, בנו של רה"מ לשעבר, כשנשאל על אפשרות התמודדות שלו בעתיד על ראשות-הממשלה ועל הבנתו את המצב במדינה כיום.

דבריו של יאיר שמיר הזכירו לי מכתב שכתבה חנה סנש לאחיה בארה"ב שבו היא מתארת לו כיצד המפעל החלוצי של הקמת הקיבוץ ובניין הארץ הוא האידאל הגדול הממלא את רוח האדם. אבל הוסיפה במעין חזון עתידי – שאיננה יודעת מה ימלא את רוח האדם יום אחד לאחר שתסתיים בניית הקיבוץ, אבל – כך כתבה – כרגע השאלה איננה רלוונטית. 

במילים אחרות, אומר יאיר שמיר – אינני יודע איך מחזקים את העם מבפנים – רק בהבדל אחד: היום זה רלוונטי עד כאב, היום זו שאלה קיומית. היום ברור שהשאלה איננה מי הוא ראש הממשלה?  השאלה היא – מהי הרוח הממלאת אותו ואת העם? והתשובה לשאלה הזאת לא נמצאת בין מסדרונות הכנסת אלא בהיכלי בתי-המדרש שלנו ומשם היא מוכרחת לפרוץ אל הרחוב, אל ההמון – כרפואת חירום.

בהפטרת שבת חוה"מ נקרא בעזרת ד' את חזון העצמות היבשות שבו הנביא מתאר את תהליך הגאולה השלם של ישראל. בתחילה "הנה אני פותח את קברותיכם... והבאתי אתכם אל אדמת ישראל", ואחר-כך "ונתתי רוחי בכם וחייתם" (יחזקאל לז). מבאר הרד"ק : "הבטיחם שיתן בהם דעה ובינה והשכל ולא יחטאו עוד... כי כולם ידעו אותי למקטנם ועד גדולם".

השלב של "והבאתי אתכם אל אדמתכם" הוא השלב של בניין הארץ, בניית הקיבוצים והמושבים וכד', אך אין די בשלב זה כדי להחיות את הרוח, כדי לתת תוכן ומשמעות לכל המפעל הזה. ויש מי שאינו יודע מאין תבוא הרוח ומי שיודע שמחובתו ואחריותו להביאנה. 

המדרש (שמות רבא ב) אומר שבשעה שסירב משה לקבל עליו את השליחות להוציא את בני ישראל מארץ מצרים ואמר "שלח נא ביד תשלח" – אמר לו הקב"ה: "אם אין אתה גואל אין זולתך גואל". האדמו"ר מסלונים זצ"ל מבאר שאין הכוונה רק להוצאתם הפיסית של ישראל מארץ מצרים. "כי הרי משה הוא מידת הדעת כידוע, והיות שהגלות היא הסתלקות מידת הדעת ("גלה עמי מבלי דעת" ישעיה ה) והגאולה היא החזרת אור הדעת, על כן הייתה צריכה להיות הגאולה, החזרת אור הדעת מחדש על ידי משה דווקא. וגאולת מצרים הייתה בהחזרת אור הדעת כמרומז בפסוק: "וידעו מצרים כי אני ה'". ופירש ב"דגל מחנה אפרים" שהכוונה אינה על המצריים אלא על המצרי שנשרש בכל יהודי כיוון שחזרה אליהם מידת הדעת מיד וידעו כי אני ה'. וכן גם הגאולה העתידה שיתקיים בה: "ומלאה הארץ דעה את ה'".

גם בגאולת ימינו עלינו לדעת שהגאולה השלמה תגיע ע"י אנשי הדעת – דעת ה' אמונת ישראל ותורה – שלא יוכלו לחמוק בטענת "שלח נא ביד תשלח", והתחושה שצריכה למלא אותנו היא שאם אין אנחנו גואלים אין זולתנו גואל.
בס"ד



        צו (שבת הגדול)

           
                                                  טנדו

טרדת היום יום / הרב רפי פוירשטין

שאלה: בתשובותיך אתה מרבה להציע למלא את החיים המשפחתיים בתוכן יהודי פעיל ועמוק – כבסיס לחינוך משמעותי לחיים יהודיים. נדמה לי כי אינך לוקח בחשבון את המגבלה של אנשים הטרודים מאוד בפרנסתם ובחיי היום יום ואינם מסוגלים "לייצר" את העצמה שעליה אתה מדבר?

תשובה: שאלה זו אכן טורדת מאוד והיא מחייבת תשומת לב מרובה. אציע כיוון אחד (יש כמובן יותר מאחד) ושני יישומים:

הנחת יסוד – "אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים"  - סליחה על ההשוואה – אבל כשם שאנחנו לא מסוגלים לבצע את כל התיקונים בבית בעצמנו, ולטפל בכל האתגרים החינוכיים של ילדינו בעצמנו (גם כי אי אפשר לעשות הכל, וגם כי איננו יודעים לעשות הכל) – כך גם בעולם הרוחני שלנו יש צורך בסיוע חיצוני, שיאפשר לנו למצות את עצמנו בתחום שאולי הכי חשוב לנו. והנה שני יישומים:

האם יש רב בקהילה שלכם? – אם כן עברו לסעיף  הבא. אם לא, המשיכו לקרוא – אתם זקוקים לרב בקהילה שלכם, כדי שיהיה מי שייזום לימוד משותף להורים ולילדים, הכנה משותפת של הורים וילדים לקראת בר/ת מצווה, שיעניק הדרכה כוללת ופרטנית להורים, כדי שיעביר שיעורים שיעזרו לכם למלא מצברים שהתרוקנו, כדי שיעזור לחברים לייצר את אותה אווירה הזקוקה להם, (נכון, הרב צריך  בהחלט להתאים לקהילה שלכם, אבל יש הרבה מאוד תלמידי חכמים יקרים שצמחו בישיבות שלנו, בוודאי אחד מהם מתאים לכם, חפשו היטב ובוודאי תמצאו, יש לשער שהוא כבר נולד).

יש (בשעה טובה) רב בקהילה שלכם, האם אתם מנצלים אותו? – יש שיעורים (בוודאי לא רק של הרב אלא גם של חברי הקהילה) בדף היומי, בהלכה, בתנ"ך ובמחשבה, מתי ביקרתם בהם לאחרונה? אם ביקרתם, המשיכו לקרוא הלאה, אם לא, כי "אתם מאד רוצים אבל באמת אין לכם זמן" – אז עצרו רגע ובדקו מחדש את סדר העדיפויות שלכם. או לפחות הבטיחו לעצמכם שלא תתלוננו בעוד X שנים כשהתוצאות החינוכיות לא יהיו לרוחכם.

הערה: יש להבהיר, רב בקהילה, והשתתפות בשיעורים אינם תעודת ביטוח, אך, "לא עליך המלאכה לגמור ואי אתה בן חורין להיפטר ממנה".

