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חשיבות קיום המצוות בפרהסיא / הרב אליהו

 "וְשֵׁם אִישׁ יִשְׂרָאֵל הַמֻּכֶּה אֲשֶׁר הֻכָּה אֶת הַמִּדְיָנִית זִמְרִי בֶּן סָלוּא נְשִׂיא בֵית אָב לַשִּׁמְעֹנִי. וְשֵׁם הָאִשָּׁה הַמֻּכָּה הַמִּדְיָנִית כָּזְבִּי בַת צוּר רֹאשׁ אֻמּוֹת בֵּית אָב בְּמִדְיָן הוּא". אומר רש"י: כאן הזכיר את זמרי שהוא נשיא בית אב, ואת שם האישה המוכה, לפי שרצה לשבח את מסירות נפשו שלא פחד פנחס מהייחוס ומהמעמד שלהם.
מורנו ורבנו ועטרת ראשנו ראש ישיבת 'פורת יוסף', דודי הרב הגאון יהודה צדקה זצ"ל היה אומר, שזה מה שכתוב בפסוק "בקנאו את קנאתי בתוכם", לומר שעשה את מעשהו לעין כל ובפרהסיא, ולא עשאו בצנעה ובהחבא. וכן מה שכתוב שבסדום לא נמצאו צדיקים, הכוונה, לצדיקים מפורסמים שפועלים לעין כל. אף שהיו צדיקים שהיו בסתר, זה נחשב שלא נמצאו צדיקים בעיר. מכאן יש ללמוד את חשיבות עשיית המצוות בפרהסיא ובגלוי (עיין בראשית יח כד).

המלחמה בהתבוללות

הקצף הגדול שיצא על עם ישראל הוא בגלל ה'קללה' הגדולה שנקראת התבוללות. בימינו אנו רואים כמה צעירים מעם ישראל שמקטנותם הורגלו ללמוד בבתי הספר של הגויים, ובקרבת נוער מעורב של גויים וגויות, מה שגורם לנתקם מהשורש המיוחד של עם ישראל, שהתייחד מכל האומות בצניעותו ובקדושתו. באחת מנסיעותי הייתי בקנדה, וביקשו שאדבר בפני סטודנטיות ועלה בדעתי לדבר על הלכות בסיסיות, אך ראיתי שהתעניינותן התמקדה דווקא בנושא ההתבוללות, ואכן דיברתי בכל תוקף ונתתי להן חיזוקים בנושא חשוב וכואב זה. אבי יוזמת ההתבוללות הוא זמרי בן סלוא שרצה ללעוג לתורת משה ולהוכיחו על כך שכביכול גם אשתו של משה היתה גויה, ולא קיבל את החילוקים הברורים בין גיור כדת וכדין, לבין גיור שאין בו ולו ריח של אמיתות התורה, כמו הקונסרבטיבים והרפורמים בימינו.

בנות צלפחד – חכמניות וצדקניות / הרב אריאל

חז"ל הכתירו את בנות צלפחד בשבחים רבים: "חכמניות היו, דרשניות היו, צדקניות היו". וכן: "ראויה היתה פרשת נחלות ליכתב על ידי משה, אלא שזכו בנות צלפחד ונכתבה על ידן, משום שמגלגלין זכות על ידי זכאי". ואכן ראויה פרשה זו - של מעמד האישה בישראל – להתגלגל בזכותן של בנות צלפחד.

בחכמתן הבינו בנות צלפחד את העיקרון ה"מפלה" לכאורה בירושת אביהן. הורשת הנחלה באה להבטיח בעיקר את המשכיותה לדורות הבאים, כנחל איתן הזורם מדור לדור ללא הפסק. אישה – הרי נישאת לבעל, בניה ייקראו על שם אביהם והנחלה הרי תעבורנה למשפחה אחרת, היא תאבד את זהותה בהמשך הדורות.

התורה אינה מתייחסת אל הגבר כיחידה עצמאית ואל האישה כיחידה עצמאית. התורה מכירה במשפחה לדורותיה. המשפחה היא מושג כללי, הכוללת בתוכה אב, אם, ילדים, נכדים ונינים. לא הגבר יורש, בתור שכזה, אלא המשפחה יורשת. הבת לא קופחה כאן כלל. בהיותה נשואה לאיש היורש את אביו, הוא מבטיח בכך גם את מעמדה הכלכלי כחלק בלתי נפרד של המשפחה כולה.

דוק ותשכח, שבמקום בו פטרה התורה את האישה ממצוות מסוימות לא הייתה כוונה לוותר לאישה על שאיפותיה הרוחניות ולנוון אותה, חלילה. הכוונה הייתה שעם התעלותה הרוחנית של המשפחה, גם האישה תתעלה עמה. למשל, התורה פטרה אישה מתלמוד תורה, ואף על פי כן גם לאישה יש זכות של תורה (סוטה כ"א ע"א). אחת האפשרויות לכך היא עידוד האישה את בעלה ובניה לעסוק בתורה. דבר זה תורם גם לעלייתה האישית. כשהדבר התאפשר, האישה עצמה עסקה בתורה לפי יכולתה; ובדורותינו כבר הונהג הדבר הלכה למעשה שאישה חייבת ללמוד תורה. 

דבר זה - מבנות צלפחד למדנו, שהיו חכמניות ודרשניות ושיבחו אותן על כך. אולם עם זאת צדקניות היו. לא החזיקו טובה לעצמן, לא התפארו בחכמתן, לא תבעו "שוויון מעמד" לאישה או "שחרור האישה" כמתריסות וקוראות תגר, אלא מתוך רצון כן להבטיח חלוקה צודקת של הנחלה. הן ידעו שחכמתן באה להן בין היתר בזכות היותן רווקות מבוגרות (כבנות 40 לדעת חז"ל). פיתוח אישיותן הרוחנית גבה מחיר כבד של קיפוח אישיותן ושל משפחתיותן. תנאי החיים אינם מאפשרים לכל אישה להיות חכמנית ודרשנית כמותן.

אולם חכמתן וצדקותן מאירה דרך כל הדורות עד דור זה. כיום, כשהתנאים מאפשרים גם לאם ברוכת ילדים להתפתח רוחנית, להשכיל ולהחכים; כשאין סתירה בין משפחתיות לבין רמה אישית; - דרכן של בנות צלפחד יכולה לשמש דרך לרבות. אדרבה, טובת המשפחה דורשת זאת. בנות ישראל כיום יכולות וחייבות לשאול את השאלה "למה יגרע?!" מדוע ייגרע חלקנו בתורה ויראת שמים. כשיש אפשרות לקבל נחלה מבלי שתקופח המשפחה, מבלי שתוסט האישה מייעודה העיקרי להיות אם טובה ורעיה נאמנה? יש כיום תפקידים בחיים שניתן לומר עליהם: "איש כי ימות ובן אין לו"; – תפקידים שדווקא האישה כאם יכולה להצליח בהם יותר מגברים, כגון: סיעוד, חינוך ועוד.

אף התשובה חוזרת וניתנת: "כן בנות צלפחד דוברות". מוסרים בשם הרבי מקוצק, שה' לא מעוניין ב"עושי כן", דהיינו "אומרי הן", חקיינים זולים, שאין להם חוט שדרה עצמאי ומקורי משלהם, אלא מזדנבים אחרי אחרים ומחקים אותם. "לא תעשון 'כן' לה' א-להיכם". ממרה זו מעומתת מול "כן בנות צלפחד דוברות". מול כנות וחיפוש פתרון למצוקה אמיתית, שלבסוף נמצאה גם מוצדקת, עומדת חקיינות מלאכותית בלבד. יש "כן" של כנות. ולעומתו "כן" של חקיינות. 

כשהאישה הולכת בעקבות בנות צלפחד הקדמוניות, כשהיא שומרת על סולם הערכים הנכון; - תביעתה צודקת: "נתון תתן להם אחוזת נחלה בתוך אחי אביהם". גם לנשים יש חלק ונחלה בחיי הרוח והתרומה לחברה, כשהדבר נעשה במידה הנכונה, בדרך הרצויה על פי התורה. נשים הזוכות למלא תפקידים הולמים על פי דרך זו - מגלגלין על ידן זכות לחברה כולה, למשפחתן ולעצמן.
מחקרים על טלוויזיה וילדים / הרב אבינר

כמות צפייה. שליש מן הילדים עד גיל שש, צופים בטלוויזיה שעות רבות. בכניסתם לכיתה א', מגלים המורים אצל התלמידים האלה פגמים בדיבור וקשיים בהתנהגות. רוב ההורים מודים שילדיהם צופים זמן ארוך בהרבה מזה שהם עצמם צפו בילדותם. ילדים בני שש ומטה מרבים לצפות בתכניות למבוגרים כאשר הוריהם משאירים אותם לבדם.

תינוקות. מבלים חלק גדול מזמנם בהתבוננות על המבוגרים בסביבתם, ומעצבים את התנהגותם על פי זה. מתוך כך הרגשות שמוצגים בטלוויזיה משפיעים על הדרך שבה הם רואים את העולם. למשל אם שחקנית מחייכת לכדור, נראה את התינוקות משחקים בו בשמחה. וכן הם קולטים מהמרקע מידע רגשי רב.

רדידות – ילדים רכים מצטטים בחופשיות בדיחות גסות, שרים שירי הבל ומחליפים רשמים ממשדרים רדודים ונבובים להחריד. תדמית האישה שהם מאמצים פוגעת בצורה איומה.

אלימות. צפייה במעשי אלימות אינה רק מעודדת לחיקוי המעשים, אלא אף יוצרת אמונה פנימית שהעולם בהכרח עוין, שאנשים אכזריים ומנצלים זה את זה לרעה, ומי שמעז לצאת את ביתו – צפוי לסוף שחור. יש מִתאַם חיובי בין מידת הצפייה בטלוויזיה לבין רמת תחושת החרדה הקיומית הנחוות ע"י האדם בכלל.

צרכנות. הנזק מהפרסומת הצרכנית אינו מסתכם בעידוד תרבות צריכה, תרבות קניונים, תחרותיות, חומרנות וראוותנות. אלא נוצר מתח תדירי בצופה בין "מה שיש לי" לבין "מה יכול היה להיות לי, לו הייתי רוטשילד". הפרסומות יוצרות אשליה, התניה של רגשות סיפוק ואושר ברכישת מוצר זה או אחר. נוצר רושם ששמחה ושביעות רצון אינן מצב טבעי אצל האדם, אלא תלויות בהשגת דבר מה – ולאחריו הדבר הבא בתור. זה ההפך הגמור של הדרכת חז"ל: "איזהו עשיר? השמח בחלקו". וכן הערכה עצמית של בני-אדם מעוותת. ערכו של אדם נמדד בפרסומות, לא על-פי מעשיו הטובים והישגיו הרוחניים אלא על פי קניינים. אדם מוגדר על-פי מה שיש לו, ולא על-פי מה שהוא. "אם אתה לא שם, אתה לא קיים". עוד יותר נפגעים הילדים משכבות כלכליות חלשות שלעולם לא יזכו להתקרב לאותו עולם נוצץ. 

ריכוז. חילופם המהיר של המסרים המילוליים והוויזואליים בטלוויזיה, מצמצם את טווח הריכוז. ילדים וסטודנטים רבים מתקשים להתמקד בעניין מסוים ולהעמיק בו יותר מדקות מספר, במיוחד בנושא מופשט. ההרגל לשנות ערוצים בלחיצת כפתור מוליד ציפייה לשליטה בעולם, ומתוך כך תסכול ושעמום כשהתכנים אינם מתחלפים במהירות שבה הם מתחלפים בטלוויזיה.

בריאות. ילדים החליפו עיסוקים פעילים כגון טיפוס על עצים, עבודה בגינה, משחקי כדור, קפיצה וריקוד – ברביצה פסיבית מול המרקע. אין לשער את הנזק הבריאותי הנמשך מכך.

חברתיות. ילד המבלה שעות רבות בצפייה אינו יכול להתנסות באינטראקציה, ביחסי גומלין עם ילדים אחרים, דבר הפוגע בתהליך החיברות, הסוציאליזציה, האמור להתרחש כבר בשנות הילדות המוקדמות. בשעת הצפייה אין הוא משוחח ואין הוא בא במגע עם ילדים אחרים, איש אינו מבקש ממנו דבר, אינו מגיב אליו, וכמובן אינו דוחף אותו או גוזל ממנו את צעצועיו – מה שיוצר ציפיות מוטעות מן העולם הממשי.

פסיביות. עצם העובדה שהעולם נחווה דרך מכשיר, מרגיל את הצופה לחשוב שהעולם הוא דבר שיש לצפות בו, הפוך מההדרכה – "אשר ברא אלוהים לעשות".

החצנה. הטלוויזיה ושאר אמצעי התקשורת המודרניים מעמיסים מסרים ויזואליים-מילוליים-פסיכולוגיים על נפש האדם. כך גדלים אנשים מתוך הרגל להפנות את כל תשומת ליבם וקשבם החוצה, אל מה כל הזמן נאמר-מוקרן-משודר-מודפס בשלטי חוצות. בכך מטופחים חושים גשמיים יותר על חשבון חושים פנימיים ודקים.

משפחה. נגרם נזק עצום לתא המשפחתי, בני המשפחה חיים במרחב פיסי אחד אך בקושי מתקשרים ביניהם כשהמכשיר הנ"ל פועל. גרוע מכך, לילדים רבים משמשת הטלוויזיה כמעין שמרטף, תחליף-הורה, כי הוריהם טרודים בכל מיני עיסוקים.

ועוד. עיין בנידון בספריי הדלים, "באהבה ובאמונה" חלק ב פרק מה-מו-מז. חלק ג פרק ל. "חינוך באהבה" עמ' 343 "שאילת שלמה" חלק ו פרקים קפא. קפב. קפג. קפד. קפה. קפו. חלק ז פרק רנו. וכן בגיליון הבא של מעייני הישועה.

לסיום מילתא דבדיחותא: אילו הופיע בכדור-הארץ חייזר, והתבונן במה שאנו מגישים לילדינו בטלוויזיה, ברדיו, בקולנוע, בעיתונים, בשבועונים, בקומיקס ובספרים רבים, היה מגיע בנקל למסקנה שמנוי וגמור עמנו ללמדם רצח, אונס, אכזריות, אמונות תפילות, חוסר שיקול דעת ותאוות בצע ממוסחרת.
יצא חומר הסברה לשלושת השבועות ותשעה באב

בשבוע שעבר החלו דוכני מעייני הישועה בחלוקת החומר לציבור הרחב. החומר מיועד לציבור החילוני בעיקר. הפלייר כולל הסברים ותמונות על בית המקדש ועל מקומו בחיינו. מטרת הפלייר לנסות להפוך את בית-המקדש ממושג מופשט לשאיפה יום-יומית. בסוף הדברים ישנו הסבר תכליתי על התאריכים השונים, תוך ציון המנהגים והדינים של הצומות והתפילות.

עוד חידוש קטן בפלייר זה, חומרי ההסברה יצאו מעתה כחלק מסדרה תחת הכותרת "מקורי ישראל". הסדרה תעסוק במושגי יסוד וערכים ישראליים מקוריים.

תודה רבה למיכאל פואה שכתב את התוכן. תודה רבה למכון המקדש ולמרדכי על התמונות המרהיבות ועל רשימת ה"הידעת?" המעניינת. 

כל המעוניין לתרום עבור חומר הסברה בנושאים שונים, או להציע הצעות מוזמן לפנות ל- 052-8416665

המחשב / הרב ערן טמיר

כניסת המחשב לחיינו ראויה להתייחסות רצינית. כאנשי אמונה אנו מבינים שכל תופעה מונהגת ע"י קורא הדורות מראש. ככל שתופעה מקיפה ועמוקה יותר, ההתייחסות אליה צריכה להיות יסודית יותר, ועלינו לברר מהן מטרותיה. מתוך מבט זה עלינו לנתח מהם יתרונות המחשב וכיצד הוא מקדמנו לתיקון העולם – מחד, ומהן הסכנות הטמונות בו – מאידך, כבכל תופעה שיש בה פרי וקליפה. נזכיר בקצרה נקודות מספר:

הרגל לעולם רוחני – פיתוח הדמיון

יתרון: אנו חיים במגבלות של זמן ומקום. מגבלות אלה אינן קיימות בעולם הרוחני. בבית המקדש המסמל את העולם המתוקן, החיים מתנהלים מעל הזמן והמקום. מעל הזמן – לחם הפנים – שביציאתו לאחר שבוע מהמקדש היה טרי כבכניסתו. מעל המקום – תופעת הארון – שמקומו אינו מן המידה. המחשב מרגיל אותנו להשתחרר ממגבלות הזמן והמקום בכך שכמעט הכל פרוס לפנינו על המסך. במושגים אמוניים יותר אפשר לומר שכוח הדמיון הולך ומתפתח כהכשרה להופעת הנבואה.

סכנה: המחשב עלול לגרום לחוסר איזון בין עולם הדמיון לעולם המעשה שבו אנו חיים כמו שנוהגים לומר היום – "עולם וירטואלי".

עיצוב האישיות

יתרון: אחת הבעיות הנפוצות בעיקר בבית הספר אך גם בבית, נובעת מההבדל באופי וביכולת הילדים. הילדים הטובים והחלשים נפגעים בדרך-כלל מהניסיון להתאים את תכני הלימוד ורמתו לכולם. דרך המחשב אפשר להגיע לעבודה יחידנית, שבה כל ילד עובד לפי אופיו ורמתו הלימודית, תחומי התעניינותו וקצב התקדמותו.

סכנה: חלק גדול מעיצוב האישיות נעשה בפגישה של קשר חיים – עם רבנים, מורים וחברים. פגישה זו יוצרת הזדהות אישית ומתוך כך נוצרת המהפכה הפנימית הנדרשת. בעולם המחשב קיימת רק העברת מידע. וממילא עלולים להיווצר אנשים גאונים שאינם בנויים כלל מבחינה מידותית בין-אישית וערכית, דבר הטומן בחובו סכנה גדולה מאוד לאדם ולחברה.

המחשת המופשט

יתרון: לא פעם, במהלך הלימוד, הלומד מרגיש מנותק מהחומר הנלמד, עד כדי חוסר התעניינות מוחלט. אחת הסיבות לכך היא החוסר באמצעי המחשה. דרך המחשב אפשר להגיע בקלות להמחשת נושאים מופשטים, בעזרת תמונות, סרטונים ואפקטים ויזואליים אחרים.

סכנה: אחד מיסודות החינוך החשובים ביותר הוא המאמץ והעבודה. האמצעי והדרך להגיע למטרה חשובים לא פחות מהמטרה, ולעיתים אף יותר ממנה. כמו שאמרו חז"ל: "לפום צערא אגרא". בעולם המחשב כל הפתרונות מוכנים מראש ועליך רק לבחור את הפתרון המתאים לך, גם טעויות ניתנות לתיקון בלחיצה על מקש – זהו שקר שאין גרוע ממנו.

תופעה זו יכולה לגרום לאנשים פסיביות ועמידה במקום, ניוון בכוחות הנפש והרוח וממילא חוסר יכולת להתאמץ להשגת מטרות וערכים חשובים, ההשלכות מכך עלולות להיות חמורות ביותר. 

זמינות מידע

יתרון: פעמים רבות כאשר אנו רוצים להגיע למטרה אנחנו נתקלים במכשולים. אדם הרוצה ללמוד נושא מסוים צריך ללכת לספרייה ולמצוא את הספר המתאים, קיימות גם מגבלות טכניות וכלכליות אחרות. בעידן המחשב המידע זמין ועוקף כמעט כל בעיה טכנית וכלכלית. 

סכנה: מול המחשב כבר לא קיימים המכשולים הטכניים, גם מול התאוות והיצרים שלנו. עם זמינות המידע אנחנו נותרים חשופים יותר ופגיעים יותר, בפני מקורות מידע שליליים. 

לסיכום: המחשב הוא כלי חשוב המפתח ומאפשר הופעת כישרונות וכוחות חיים לקראת תיקונו של עולם, אך יש לשים לב שאינו פוגע בהתפרצות כוח הדמיון יתר על המידה, אינו מנתק בין שִכלו של האדם לעולמו המוסרי והערכי, מאפשר תקשורת בין-אישית ראויה, והכל מתוך עמל ועבודה, יצירה והתחדשות.

פינה ירושלמית

"יִזְכְּרֵנוּ אֶלֹהֵנוּ וְיִנְקוֹם לְעֵינֵינוּ נִקְמַת דַּם עֲבָדָיו הַשָּׁפוּךְ"

השמש שעלתה מהמזרח שלחה קרניים ראשונות שחדרו את אפלת סמטאות העיר ובישרו כי יום שישי חדש הגיע. עלי עצי התות הבודדים שצמחו ב"שכונת היהודים" בצפון העיר נעו בזרם האוויר החלושים של חודש תמוז.

ומעבר לחומות ירושלים פרושות היו עוד ועוד מכונות של מלחמה, מגדלי פריצה וחילות האבירים הצלבניים העומדים הכן.

מלבד שינויים קוסמטיים מזעריים, עברה חומת העיר במקום בו ניצבת החומה (התורכית) דהיום. במקומות שונים היווה חפיר עמוק קו הגנה נוסף.

מעל קו החומה נראו למרחוק שני המבנים בהר הבית והצריח של "מגדל דוד". אחרי שלושים ושלוש שעות ברציפות בהן הדפו מגני העיר – ערבים ויהודים כאחד, את חילות הנוצרים שמנו קרוב לשנים-עשר אלף חיילי חי"ר, ויותר מאלף פרשים על סוסיהם ושריונם, הייתה הפוגת בוקר זו השקט שלפני הסערה.

הנוצרים שיצאו למסעם שמטרתו הוגדרה: שחרור "הקבר הקדוש" של "אותו האיש", מסע שארך למעלה משנתיים, ו(רובו) ניצחון אחרי ניצחון והישגים לא מבוטלים, ובמהלכו הותירו "אדמה חרוכה" במקומות רבים על-פני כדור הארץ, ולמתנגדיהם הייתה זו מסכת של הרג וכפייה, ביזה והתעללות, ובייחוד לקהילות הקודש היהודיות, חסידים ישרים ותמימים, על נשותיהם וטפם שמסרו נפשם על קְדוּשַּׁת השם.

להט "הקדושה" שאפף את החיילים הצלבנים הלך והתעצם עם חידוש ההתקפה, והאדרנלין שזרם בדמם המריצם לקראת "השעה הרוממה" תשע בבוקר (שעה שהייתה מקובלת אצלם כשעת צליבת "אותו האיש"). בדיוק בתשע הצליחו חיילי הכוח הלותארינגי בפיקודו של גוֹטפריד מבּוּיוֹן להתקרב עם מגדל פריצה נייד סמוך לחומות העיר, בשטח שבין "שער הפרחים" לפינה הצפונית-מזרחית של החומה (אזור "מוזיאון רוקפלר" דהיום), החיילים שעל המגדל זרקו אל החומה גשר-נע שעליו עברו חלוצי הפורצים פנימה. גדודים נוספים זרמו בעקבותיהם והמגינים היהודים והערבים נסוגו לכיוון הר-הבית, בניסיונם ליצור קו הגנה אחרון.

בינתיים הבקיעו צלבנים סיציליאניים בפיקודו של טאנקרד זווית נוספת בחומה הצפונית, בשטח שבין הפינה הצפונית-מערבית ל"שער החדש" (דהיום, אזור כיכר צה"ל) ומעט אח"כ הצליח גם המחנה הגדול מכולם של ריימון מסן-ז'יל לפרוץ דרך הר-ציון ולזרום פנימה.

כל יהודי וערבי שנראה בסמטאות נשחט תוך צווחות מקפיאות דם. ורבים מיהודי העיר התכנסו בבתי הכנסת מחמת פחדם וזעקתם. "אבירי הקודש" הצלבניים סגרו את שערי בתי הכנסת, שפכו חומרי בעירה ושרפום חיים. שלהבות האש שזינקו אל-על היו נרות השבת היחידים שדלקו ב-18:21 עם היכנסה של שבת פרשת "פינחס" ד' תתנ"ט (י"ז בתמוז).

כעבור יומיים של השתוללות רצחנית, הייתה לירושלים הרגשה של 'דֵז'ה-וו'', רגלי הסוסים של הכובשים שקעו בדם קרבנותיהם, כמו הרומאים שטבחו ביהודים כאלף שנה קודם לכן.

מתי המעט (מוסלמים ו) יהודים שנמכרו לעבדות וניפדו ע"י אחיהם ברחבי העולם, סיפרו על יקיריהם הנאהבים והנעימים שבחייהם ובמותם לא נפרדו.

ובית ישראל בבתי כנסיותיהם מזכירים ברעד כל שבת את השרפה... ומסיימים בהבטחה כי עמנו קדוש ו"על כן ירים ראש". 

ראש יהודי

הארץ החדשה  / יצחק חי זאגא
הרחוב הישראלי התמלא לפתע במקובלים מזויפים המוכרים 'קבלה' כביכול, לכל מי שרק ירצה. ואין זה משנה אם הוא שומר מצוות, אם למד תורה, ובכלל, אם הוא ירא שמיים, ואם תרצו, לא משנה אפילו אם הוא יהודי. הם ילמדו את תורת הנשמה הפנימית, גם למי שאין לו נשמה. אין צורך בגיור, כולם כולם קדושים. כולם יכולים לעלות במעלות הקדושה, גם מבלי לקיים מצוות, ואפילו מבלי להתגייר. 

איך זה אפשרי אם הזוהר כולו מלא בקדושתם וגאולתם של ישראל, ובתורה ומצוותיה? איך זה אפשרי, אם כדי להבין זוהר, צריך לעמול קשה בלימוד תורה, בעבודה על המידות, וכל עוד לא הגעת למדרגות גבוהות מאד של קדושה, אינך מסוגל להתחיל להבין במה המדובר, גם אם מאוד תרצה, שהרי מדובר בהבנות פנימיות נשמתיות, שמי שלא זיכך את לבושיו, לא יוכל להשיגן, כל שכן מי שאין לו נשמה יהודית? התשובה פשוטה – הם אינם מלמדים קבלה. הם מלמדים חיצוניות. הם מזייפים קבלה. 

הם מזהים ובצדק רב, צימאון רוחני אדיר בציבור, לרוחניות, לפנימיות, לתורה, והם מנצלים אותו, ומתרגמים אותו בדרכם שלהם, למונחים של כסף. אצל השינקינאים קוראים לזה 'העידן החדש'. רוחניות, מיסטיקה, קבלה כביכול, ועוד כהנה וכהנה. היקף התופעה אדיר. ואנחנו כרגיל, שואלים את עצמנו, מה קורה פה? מאין בא פתאום הצימאון האדיר לפנימיות ולרוחניות? ואיך זה, שאם כבר יש צימאון כזה, הוא הולך למחוזות כה מבולבלים?

מרן הרב קוק לימדנו כי השיבה לארץ ישראל, אינה שינוי מקום פיזי בלבד. השיבה לארצנו הקדושה, הינה שיבה אל המעיין הישראלי החי, אל הרבדים הרוחניים הפנימיים של התורה הנגלית, אל חכמת התורה הפנימית.

ארץ ישראל פותחת שערי הלב, ומעוררת צימאון רוחני בליבו של כל יהודי ויהודי לפי מדרגתו. ככל שאנו הולכים ובונים את הארץ, בבניינים, בריבוי אוכלוסין, בלימוד התורה ובקיום מצוותיה – מעוררת האדמה הקדושה, צימאון רוחני בליבו של כל יהודי ויהודי לפי מדרגתו. הכישרון היהודי הטבעי, לרוחניות, לאהבת ד', הולך ונוקש על דלתי נשמתנו, מבקש שנפתח לו את פתחנו. הצימאון להסברה רוחנית של התורה ומצוותיה, על פי הכוזרי והמהר"ל, על פי התניא והשפת אמת, על פי הגר"א והבן איש חי, זועק מליבות עם ישראל. 

דא עקא, הצימאון הרוחני הפנימי הזה, התעורר בנשמות יהודיות רבות, בעת שאין להם אפילו הכלים הבסיסיים ביותר להתקרבות לד'. הם אינם יודעים להסבירו, ובוודאי לא לכוונו ולמלאו בדברי אלוקים חיים. ועל כן כל בלבול או מבלבל מיסטי כזה או אחר, שובה את ליבם. שמא בו ימצאו נחמה. אולי בדבריו ימצאו מזור. 

אם אנחנו, אנשי היהדות התורנית הנאמנה, לא נמצאים שם ללמד אותם, הם ילכו אחרי כתות הבלבול למיניהם, ועבודתנו בעתיד עלולה להיות קשה לאין ערוך. לעומת זאת, אם נתעשת, ונעסוק בלימוד אמונה, שלב אחר שלב, בסבלנות, ומתוך האורות החדשים שנרכוש, נלך ונלמד, נקרב ונסביר. נהיה שם. נבהיר שמדובר בתורה של התקדמות, ולא של מקפצות זולות. בתורה הדורשת רוח נאמנה וטהורה, כתנאי מקדים להבנתה – נזכה בעזרת ד' לראות בישועת עולמים.

"..העקשנות הגורמת למצוא בצד הגלוי את כל הסיפוק הרוחני, היא מדלדלת את הכוח, מפזרת את הרוחות, ומובילה את התשוקה הסוערת למקום אשר תמצא ריקניות ומפח נפש, ובלב נואש תשוב עוד לבקש דרך. ולזאת קרואים הם אמיצי הכח, אלה הלבבות אשר אור ד' הוא כל תוכן חייהם... לא יחדלו תת מתקם, לא יחדלו להתעודד, ודגל רזי תורה, וחוסן דעת ואמונה ברורה ופנימית, וישועת עולמים לישראל ולאדם... – בידם" (אוה"ק א ה).

טנדו

מסיבה לבת-מצווה / הרב רפאל פורשטיין

שאלה: האם ראוי לערוך מסיבה לבת המצווה, ידוע שיש פוסקים האוסרים לעשות כן, וכן מה צריך להיות אופיו של האירוע?

תשובה – 

1. מחלוקת – אכן פוסקי הדורות האחרונים נחלקו בשאלה זאת. היה מי שאסר לחלוטין (ראה למשל הרב אליעזר וולדנברג בציץ אליעזר  חלק י"ח תשובה י"ג) ונימוקיו העיקריים: מדובר על מנהג חדש שאין לו מקור במסורת אבותינו, מקורו של המנהג אצל הרפורמים והקונסרבטיבים, ויש חשש להתנהגות שאיננה הולמת במסיבה.  הרב משה פיינשטיין אמנם לא אסר אך גם לא ראה בכך ערך חשוב (וחשוב לציין שהוא הסתייג גם ממסיבות בר-מצווה, ראה: הרב פיינשטיין באיגרות משה או"ח חלק א קד), ומאידך התיר לציין את חגיגת בת-מצווה בקידוש בשבת (כזה הנעשה לשמחות אחרות) ואף התיר לבת המצווה לדרוש באירוע זה (או"ח ד לו). ואילו הרב עובדיה יוסף (יביע אומר חלק ו סימן כט) כתב " שבת שמתחייבת בכל המצוות שהאישה חייבת בהן, והיא 'מצווה ועושה', שפיר יש לעשותו יו"ט, ומצווה נמי איכא (ישנה מצווה בכך)". 
2. היום – שמשפחות רבות בציונות-הדתית מכוונות את בנותיהן למצוינות בתחומים כלליים מגוונים חשוב עוד יותר לציין באופן משמעותי את בת המצווה. וכפי שכותב הרב ויינברג ז"ל: "שבנסיבות של החיים בדור הזה הן זקוקות ביותר לחיסון רוחני ולעידוד מוסרי בהגיען לגיל המצוות" (שרידי-אש ח"ב לט).
3. רעיונות למשפחה – עלייה משפחתית לכותל ביום הגיעה למצוות, לתפילה להצלחתה, בריאותה והתפתחותה של הבת ומשפחתה. ואחר כך סיור בירושלים שמטרתו לבטא את הקשר של הבת לעיר הנצח ביום זה.
· שבת משפחתית שבמהלכה נאמרת דרשת הבת ודברי תורה וברכות של בני המשפחה במהלך הסעודות החגיגיות. 

· במהלך האירוע – תדרוש הבת, יאמרו דברי תורה, יוצגו לאורחים עבודותיה של הבת שהכינה ליום זה בתחומים שונים (ציוריה, קטע נגינה, דברים שכתבה). הבת, הוריה, סבים וסבתות יספרו על תולדות המשפחה (אם הבת עשתה עבודת שורשים היא תוצג במהלך האירוע).
4. רעיונות לקהילה -  הרב יפגוש את הבת והוריה לפני השבת כדי לברכה ולבטא בפניה את משמעות היום. אבי הבת יעלה לתורה, יאמר 'מי-שברך' מיוחד לבת הנכנסת למצוות, הרב בדרשתו יברך את הבת, אביה יקבל בשמה את מתנת הקהילה, הכל כדי חיזוק את קשריה של הבת עם הקהילה והפיכתה לבת-בית בבית הכנסת.  
לעילוי נשמתה של אימי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ.
