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ארץ חמדה טובה ורחבה / הרב אליהו

אנו אומרים על ארץ ישראל "ארץ חמדה" ואכן לא רק אנו חומדים אותה. אמנם היא ניתנה לנו בירושה מהאבות שקיבלוה מהקב"ה, אבל כל האומות חומדות אותה, "חמדה לכל הארצות".
 "וטובה" שאנו אומרים שהיא ארץ אשר "עיני ה' בה" כל הימים, וטובה היא לנו. 
אבל מה שאנו אומרים "ורחבה" נראה תמוה – במבט במפה כיום הארץ נראית "צרה" וארוכה. והטעם הוא כי המפה הנוכחית אינה משקפת את גודלה וצורתה של ארץ ישראל, אבל כשהיא תהיה עם עבר הירדן ועם הגבולות המובטחים – היא אכן רחבה. ועוד שהיא "ארץ הצבי" – מה צבי עורו מתרחב כך ארץ ישראל מתרחבת עד שלא אמר אדם "צר לי המקום".

אכילת פירות הארץ מביאה קדושה

אנחנו מוסיפים בברכת מעין-שלוש 'ונברכך עליה בקדושה ובטהרה', וכי מה קדושה וטהרה יש באכילת תמרים ורימונים? הב"ח אומר דבר הפלא ופלא: "קדושת ארץ ישראל מושפעת מקדושת הארץ העליונה. גם פירותיה מושפעים מהשכינה ששוכנת בארץ. ואמר בסוף פרשת מסעי ולא תטמא את הארץ אשר אתם יושבים עליה אשר אני שוכן בתוכה כי אני ה' שוכן בתוך בני ישראל". מכאן אומר הב"ח שהאוכל פירות ארץ ישראל שינקו מהשכינה ששוכנת בתוכה, ממילא השכינה שוכנת בתוכו. ואף על פי שבעוונותינו נסתלקה השכינה, עדיין יש קדושה בארץ ישראל, והאוכל פירותיה נכנס בו קדושה וטהרה, וכוונתו להתקדש ולהיטהר.

ועוד יש לדעת שכל מזון שאדם אוכל נהפך לחלק מגופו. וכשאוכל קודש – דמו מתקדש ומטהר. ואם אוכל דבר בלי ברכה או שאינו כשר, נהיה מטומטם כמו שכתוב 'ונטמתם בם' בלי א'. 

זיכרון לרב הנזיר (חלק ג) / הרב אריאל

רבנו, הרב דוד הכהן ה"נזיר" זצ"ל, לא פסח על אף דעה, ולו תהיה כפרנית; אם כי לא חסך את שבט ביקרתו ממנה. היה מראה את פירכותיה, אם מתוך עצמה ואם מתוך דעות אחרות. בחינת עובד כוכבים המבטל עבודת כוכבים של חברו; ודרך אגב היה גם מעיר כיצד להתווכח עם אפיקורסים. לדעתו, אין טעם להתעמת עם דעות כאלו עימות ישיר, אלא לראות את המכלול ולהקיף בתוכו גם את הדעה הנראית כפרנית לכאורה . 

את כולם היה מזכיר בשמותיהם, חוץ מאחד שהיה מכנהו רק בכינויו "המנודה מאמסטרדם", כדין מנודה ומוחרם; אך לא נמנע מלהביא את דעתו ולהקריאה מתוך ספרו, ולבקרה קשות.

כשהנושא היה עמוק וקשה, השאלות נוקבות והתשובות הרציונליות לא תמיד מניחות את הדעת. היה שומט את משקפיו העבים ועיניו נשואות לחלל החדר והיה נושא דברים על שתי רמות של אמונה. יש תשובות רציונליות  לשאלות, אולם אלו לא תמיד מספקות. השאלה נשארת שאלה, אלא שיש לה תשובה. אולם יש דרגה גבוהה יותר, שבה אין שאלות כלל. עם שחר, כשכינור מנגן והנשמה שטה לה בעולמות העליונים, אז מסתלקות השאלות וכאילו לא היו כלל. האווירה בחדר בשעה כזו הייתה של התרוממות רוח. הוא הרים את כל השומעים לנשום יחד עמו אוויר פסגות. "טעמו וראו כי טוב ה'".

השאלות נובעות מסתירות הקיימות בנפש האדם בין תבונתו הרציונלית המעוגנת בחושים, לבין אמונתו הנובעת ממעמקי הנשמה שלו. החוויה הרוחנית מעלה את האדם לספֵרה אחרת שבה הוא חש את הרוח במלוא עצמתה. במצב נפשי כזה האדם חש בעליל שקרבת ה' לו טוב והשאלות נעלמות.
הוא היה גם חוקר וגם מקובל. ושני אלו חיו בהרמוניה שלמה באישיותו ובהגותו. ובלשון רבו הרב קוק זצ"ל (אורות הקודש א, רנא): "אי אפשר לאדם לחיות לא בשכל לבדו ולא ברגש לבדו, תמיד צריך שיהיה ממזג את השכל עם הרגש". ובמקום אחר (שם, סג): "יצירה זו של התחברות אור רוח הקודש פנימיות התורה עם החכמה של ההכרה האנושית, תחדש בעולם נשמות חדשות ותתן צביון חדש רענן ובריא לחיים".
ואכן נשמתו ומשנתו נתנה צביון חדש רענן ובריא לחיינו. 
דומה שיותר משהשפיע עלינו בידיעותיו והגותו, השפיעה עלינו דמותו כשלעצמה. העלייה מן הרחוב לביתו גדוש הספרים, חדשים גם ישנים, בנגלה ובנסתר, רובם ספרי קודש ומיעוטם ספרי חול נחוצים, הייתה בבחינת עליית נשמה. הבא אליו נבוך יצא מאמין, העולה מתלבט ירד מאושש. ולא רק בזכות הידיעות הרבות שקלט והמקורות הרבים שנגלו לפניו, אלא מעצם המפגש עם האישיות המיוחדת. מבוכה והתלבטות באים כתוצאה מהתרוצצות בין הנטייה הגופנית לבין המשיכה הרוחנית, בין ההשפעה ההמונית הגסה לבין דרישות בית המדרש. מי שהתקרב אל רבנו נעשה מאוזן יותר בשיווי משקלו הנפשי. הוא נפגש עם איש הרוח האמיתי, לא אדם שהגוף מדריך את רוחו אלא איש שרוחו חופף על כל אבר מאברי גופו, דמות שכולה קודש, כהן גדול בקודש הקודשים.

"תורת אמת היתה בפיהו ועוולה לא נמצא בשפתיו. בשלום ובמישור הלך אתי רבים השיב מעוון. כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו, כי מלאך ה' צב-אות הוא" (מלאכי ב' ו'-ז').

גדול חסידי אומות העולם (שישים שנה לשליחותו) / הרב שלמה אבינר

ראול ולנברג גדול חסידי אומות העולם בעת השואה, אשר בגפו הציל רבבות מאחינו בהונגריה.

האיש ממשפחה מיוחסת של בנקאים וסוחרים בין- לאומיים, זנח קריירה עשירה ומבריקה, כדי להציל נדונים למות חפים מפשע.

האיש היוזם והפועל במרץ בלתי נדלה, בשביל יהודים שאינו חייב להם כלום, אלא רק בשם הצו המוסרי.

האיש בלי חת ובלי מורא, שרדף אחרי מצעד המוות, ובעזרת הופעתו הבטוחה והנמרצת, חילץ יהודים ממוקדי שאול, וזאת עשה אפילו מתחנת הרכבת לאושוויץ.

האיש שאייכמן איים להורגו, אך הוא לעג לו, וכאשר הוא ארגן לו תאונה, הוא לא פחד אלא המשיך לפעול.

האיש עדין הנפש. שמול רשעי עולם, הפך לתוקפני ודיבר בעוז.

האיש שהציב אולטימטום לנשיא הונגריה, שאם לא יסייע לו בהצלת היהודים, הוא יעיד עליו בפני הרוסים, יביא אותו לגרדום כפושע מלחמה, ואף גייס עוד שגרירים לאיום זה, וכך סובב אחורה ברכבת לאושוויץ.

האיש שהפעיל איום זה גם על מפקד המשטרה, והשיג ממנו בתי מחסה בעבור היהודים.

האיש שאיים על אשתו של שר החוץ הנאצי, שאם בעלה לא יבטל החלטתו לשלוח ילדים לאושוויץ, הוא ידאג שידון כפושע מלחמה, היא איימה עליו בגירושים, ולבסוף הוא נכנע. 

האיש שלפני השחרור, סיכל את מזימתם האחרונה של הנאצים, לפוצץ את הגטו היהודי על רבבותיו.

הרי זה לא יאמן, מה אדם בודד מסוגל לעשות נגד כוחות רשע כה אדירים, כאשר הוא מלא עוז וגבורה, ובמיוחד אהבה ואכפתיות.

האיש שאחרי השחרור, ניגש אל הרוסים להביא מזון ותרופות ליהודים, אך הם עצרוהו, ומאז נעלמו עקבותיו. 

האיש שמאז, מלבד מחאות של שוודיה ועוד בודדים, לאף אחד לא אכפת ממנו.

האיש שבשנת תש"נ, האמריקאים אישרו שהוא גוייס ל A.I.C  בהוראות הנשיא רווזוולט. אך הם הפקירוהו. 

האיש שמדינת ישראל העניקה לו תואר חסידי אומות העולם, אך מלבד זאת לא גילתה מסירות לחלצו מן המצר שבו נלכד בעבור עם ישראל. 

האיש שהוכיח שאפשר לנצח הרים של רוע ושנאה על ידי טוב לב ואהבה של אדם אחד.

צר לנו עליך ראול ולנברג הצדיק. ליבנו עליך. אם עודך בין החיים, מחכים אנו לך, ואם למרומים עלתה נשמתך הטהורה, תהיה צרורה בצרור החיים עם כל הצדיקים. 

סיפורים מהדוכן

מבט על הפעילות ב – ערד

נפשות פועלות: צבי, אשר, שיאון, בנימין, חגי, אליעזר, אלחנן, קובי' אפרים וכל מי ששכחנו מישיבת "חץ במדבר" (איזה שם יפהפה!) בערד.

שגרה: משתדלים להקפיד להתייצב ב-11:00 בכל יום שישי. עומדים ליד חנות פלאפל של חבר של אחד מהחבר'ה. "הוא מכין לנו כבר את השולחן, מידי פעם מצ'פר אותנו ב'מנה' בחינם – בחור מתוק". 

טיפ: "אין כמו מוזיקה! ג'ג'ו מוציא לנו בנוסף לשולחן גם כבל חשמל, ואנחנו מחברים דיסק. יש לנו דיסק שהולך במיוחד של מוזיקה רגועה מחלילית עץ. הפעילות עלתה מאוד מאז שהוספנו מוזיקה".

מוטיבציה: "האנשים הקבועים שמגיעים שוב ושוב. לפעמים ממש נראה שהם מחכים לנו".

בעיות: "כסף. יש הרבה חומר לחלוקה ואין תמיד כסף".

קטעים מביכים: "אתה פונה לעובר אורח תמים ומציע לו להניח תפילין, הוא מתקרב, מביע התעניינות וכמעט ניגש להניח תפילין עד שהוא מציין כבדרך אגב שאצל הבדואים זה לא נהוג אבל הוא מוכן לנסות – לך תצא ממצב כזה..."

תוספת מקומית: הישיבה יזמה דף מידע שמחולק בדוכן ובו פרטים על שיעורים מקומיים שיכולים לעניין חילוניים, ומספרי טלפון של רבני הישיבה לקבלת שאלות מהציבור.  

חזון: שהישיבה תוכר בעיר ערד כמקום לפניות בעניינים רוחניים.
פינה ירושלמית

פינה זו פורסמה כאן בשנה שעברה, עקב התגובות וחשיבות הנושא אנחנו מפרסמים אותה שוב.

המערכת 

מה עוד לא נכתב ליום פטירת הרב

מעשה ביהודי, מורה באחד מבתי הספר המצוינים שבארצנו, שישב באחת משבתות חופשת הלימודים וקרא דפים אחרונים בספר  "מלאכים כבני אדם". כשסיים, חש רוממות רוח, והחליט שיש לקחת את תלמידיו לסיור במקומות שבהם פעל הרב.

כבר במוצ"ש ערך סקירה על שנותיו הראשונות של הרב בגריבה-לטביה, בישיבת וולוז'ין, ברבנות בבויסק ועל עלייתו ארצה (כ"ח באייר תרס"ד) לשמש כרב של יפו והמושבות. במקביל תכנן עם אחראי הטיולים בביה"ס לשלב בעלייה המתוכננת של התלמידים לאמירת סליחות בכותל המערבי, "סיור התעוררות" לאור דמותו של הרב. "רצוי" הוסיף "שיהיה זה בין ג' באלול יום פטירת הרב (תרצ"ה) לט"ז באלול יום הולדתו (תרכ"ה)".

עם תחילת הלימודים החל בפעילות הכנה: כל בוקר נלמדו קטעי תפילה מ"עולת ראיה", על אדני החלונות הונחו כרכי המכתבים "איגרות הראיה" ו"אוהב ישראל בקדושה", ותלמידים נתבקשו להכין לנסיעה קטעי קריאה מ"אורות התשובה".

ליל הסיור הגיע, והתלמידים יצאו דרוכים. בשעה 1:00 לפנות בוקר עמדו מול "מוסד הרב קוק" וקיבלו הסבר על המקום. אח"כ מיהרו לשיחה בישיבת "מרכז", ומשם המשיכו רגלית תוך דגש על אתרים כבתי מחסה ומדרשות שנשארו מתקופת כהונת הרב בירושלים. כאשר הגיעו לרחוב הרב קוק, חילק המורה קטע שצילם מספרו של הרב ישעיה ח. הדרי "התשובה במשנת הרב קוק", מתוך הפרק המוקדש לחוויות הנפשיות המתלוות לרעיון התשובה "...בדבריו על צדדים אלה של התשובה מתגלה הרב כמומחה במחלות-הנפש וכרופא מעמיק המכתיב את דרך ההתרפאות הנכונה". כעת עמדו בסמטת ד"ר טיכו, שעונים על חלונות שכונת "בית דוד", בית הדירות שקומה שנייה נבנתה לו, ושימשה כמעון הרב ובית מדרשו - מכאן ייסעו נכונים לאמירת סליחות! בשקט ששרר בין שלוש ובין ארבע לפנות בוקר נשמעו רק דבריו הנלהבים של המחנך המסכמים את מה שקראו, הפנימו והגיעו עד הלום לאור... והנה עלה אור בחלונות ומהם הציצו דיירים שהתעוררו. מדלת השכונה יצא שכן עטוי חלוק פיג'מה וקרא כעוס: "אתם לא מתביישים?! אנשים ישנים! כל שנה! כל שנה בלילי הסליחות באות לפה עוד ועוד קבוצות ה"לוחשות" ומעוררות! זה לכבודו של הרב קוק, זה? תתביישו!!

נכלמים עזבו תוך מלמולי התנצלות, ועלו לאוטובוס... רוממות הרוח התפוגגה... לאמירת הסליחות התלוותה הרגשה כבדה של פגיעה בזולת.

ציבור הקוראים, יש בידכם לעשות! תחילת אלול, ואפשר עוד השנה לתקן. הגיע הזמן, אחרי שנים, לכוון את ההולכים בעקבות "הולך תמים" (ר' י. קאפח), "איש צדיק היה" (ר' א. לוין) ו"לחישה רועמת" (הראי"ה).  אדרבא, תנו בלבם כי יש מי שינחה אותם בשעות שבהן ניתן לבקר בהיכלם של גדולים בלי להפריע.

יעמדו על הברכה גופים כמוזיאון "בית הרב", ביס"ש "שער-הגיא רמות שפירא" ואחרים  המארגנים לו"ז נכונה. ויהיו דברי זעקה והתעוררות אלו לעילוי נשמת הרב זצ"ל.

ראש יהודי

הקריטריון האמיתי למוסר / יאיר הלוי
במשך אלפי שנים מתחבטת האנושות בשאלה כיצד נדע איזה מעשה הוא מוסרי. מסקנתו של אחד הפילוסופים הבולטים שעסקו בעניין זה, הגרמני קאנט, הייתה שמעשה הוא מוסרי רק כאשר העושה אותו רוצה שכולם ינהגו כך. הייתה בכך התקרבות למוסר העתיק של היהדות. כידוע, התורה מצווה "ואהבת לרעך כמוך", וכבר לפני אלפיים שנה אמר הלל הזקן שמה ששנוא עליך – אל תעשה לחברך. 

אולם קאנט הוסיף והתחבט בשאלה קשה אף יותר: כיצד נדע באמת איזה מעשה הוא טוב לכול ולכן גם מוסרי?! הרי לא ייתכן שהכול תלוי בתחושה הפנימית, משום שכידוע אנשים שונים רואים דברים אחרת! היטלר ימ"ש חשב שזה מוסרי לנקות את העולם מהיהודים. לא ניתן גם לומר שרובה של האנושות יקבע מהו מעשה טוב. הרי היו תקופות שבהן רוב האנשים הצדיקו מעשים שנראים לנו היום מזעזעים. 

התשובה היחידה שמצא קאנט הייתה התשובה הנוצרית המסורתית. לא ייתכן שהאל הטוב יניח לאדם לחשוב שמעשה רע הוא טוב, ולכן האדם יכול לסמוך על תחושתו שמעשה מסוים הוא מוסרי. הבעיה היא שאנו חוזרים כאן לנקודת המוצא: הרי אנשים רבים עושים מעשים נוראים ובטוחים שמעשיהם מוסריים לחלוטין!

שנים רבות של התחבטות אם יש בכלל מוסר, הובילו בסופו של דבר את התרבות האירופית למלחמות העולם ולזוועות השואה והקומוניזם. 

התשובה האמונית-מסורתית

ליהדות יש כמובן קריטריון למעשה המוסרי. תורת ישראל – היא הטוב לכול. התורה נקראת כך, משום שהיא מורה ליחיד ולמשפחה, לחברה, לאומה ולאנושות כיצד לחיות את החיים באופן המתאים ביותר עם המקור הערכי של הכול, וממילא האופן שגורם טוב לכול. התורה האלוקית היא המוסר המוחלט. 

קיבלנו את התורה במעמד הר סיני, מעמד נבואי שבו התברר באופן שאינו מותיר מקום לספק שמקור התורה הוא אלוקי. מאז ואילך נשמרת המסורת בשלשלת הדורות של האומה הישראלית. 

כל זה הוא אמת גדולה, אבל ישנו רובד בנפש המתקומם כנגדה. לעתים זה נובע מחולשת הנפש ומהרצון לפרוק עול. אבל מצד האמת גם התביעה המוסרית העמוקה חשה מחנק מן התשובה הזאת, משום שתשובה זו אינה מאפשרת לאדם להזדהות באופן עמוק ופנימי עם התוכן המוסרי שבתורה, אלא דורשת ממנו להיכנע בפני חוקי התורה. לכן יש לנו צורך להוסיף ולהעמיק בדברים. 

התשובה הרציונלית-היסטורית

אמרנו שמעשה מוסרי הוא מעשה טוב לכול, כלומר מתאים לכל הדברים במציאות. אולם יש לדייק יותר: לא רק מתאים לכל הפרטים במציאות, אלא מתאים גם למציאות בכללה, למגמה הכללית של המציאות. 

ניתן להכיר במגמה זו מתוך התבוננות בהתפתחות העולם. העולם כולו מתקדם כידוע באופן אבולוציוני (וכוונתנו כאן למושג רחב הרבה יותר משיטת דרווין). קל להבחין כי העולם נוצר בשלבים ובהדרגה. תחילה הדומם, אחר כך הצמחים, לאחר מכן בעלי החיים ולבסוף האדם. 

יש בעולם מגמה ברורה של התעלות מתמדת. התשובה הפרטית ורצון ההשתלמות של האדם הם חלק ממגמה כללית של המציאות כולה, לשוב למקורה ולהתקרב ככל האפשר אל השלמות. לכן אמרו חז"ל שהתשובה קדמה לעולם. כאשר האדם חוזר בתשובה – הוא מתאים את עצמו אל המציאות כולה. 

עוד ניתן לראות כי יש כאן 'פירמידה איכותית'. ישנו בעולם הרבה יותר דומם מצומח, והרבה יותר צומח מחי, והרבה יותר חי מאדם. השאלה היא מהו השלב הבא שהשרשרת הזאת מובילה אליו, שלב שהוא איכותי יותר אך גם צומח מהשלבים הקודמים. 

כאשר אנו מתבוננים בתופעה המיוחדת המכונה עם ישראל, בקיום המופלא שלו גם בתנאים קשים ביותר, בכישרון הבלתי רגיל שלו ובהשפעה האדירה שלו במהלך ההיסטוריה על האנושות כולה – המסקנה היא שעם ישראל הוא אכן המדרגה הבאה של ההוויה. 

לכן, כאשר האדם מתחבר למסורת התרבותית שלנו, כאשר הוא חי חיים ישראליים, במחשבה, בדיבור ובמעשה – הוא מתאים את עצמו עם המגמה הכללית של ההוויה, המתרכזת בחיים הישראליים. זהו מוסר הקודש של תורת ישראל: התורה והמצוות כפי ההלכה היהודית המוסרית, הן הן המעשה המוסרי.

מאמר זה, ביחד עם עוד מאמרים שכמותו, יהיה בעזרת ד' חלק מחוברת העומדת לצאת ע"י ראש יהודי. החוברת תעסוק בענייני אמונה שונים לציבור הכללי.

טנדו

שיתוף והפרדה בין בני זוג / הרב ישראל סמט

"תעזבי זה לא התחום שלך", "אתה בין כך לא תבין ...", "כשאני בא הביתה אני רוצה שקט, לא לדבר". במשפחות רבות חיים בני הזוג בהפרדת רשויות. לאישה אין נגיעה במעשיו של הבעל מחוץ לבית, והאיש אינו נכנס לעולמה של האישה. היחסים בין בני הזוג ממוקדים בקשר ביניהם. לפעמים אפילו בענייני המשפחה אין מלכות נוגעת בחברתה. 

חלוקת תפקידים בין בני זוג יכולה להיות דבר מועיל. בדרך כלל לבני הזוג מקצועות שונים, וגם בתוך הבית בני זוג יכולים לחלק ביניהם את תחומי האחריות. אבל חלוקת תפקידים אינה התנתקות. בתחום המקצועי למשל, אדם שבפועל עוסק במקצוע מסוים, אין זה אומר שאין לו תחומי עניין אחרים. אדם שכל עולמו מרוכז בתחום עיסוקו, עלול להיות מצומצם. התעניינות בתחומים רבים, פותחת אופקים רחבים שיכולים להשפיע לטובה גם על תחום עיסוקו. כך הוא גם בחיים הזוגיים. אם בחיים הזוגיים כל אחד מבני הזוג מכונס בתוך עצמו ועוסק רק בשלו מבלי להתעניין בבן זוגו ומבלי לשתף את בן הזוג בעולמו שלו, הזוגיות רזה וענייה. כשבני הזוג אינם סגורים זה כלפי זה, התקשורת ביניהם זורמת וכל אחד מהם משתף את זולתו במה שעובר עליו, ברגשותיו ובמחשבותיו – נוצרת זוגיות עשירה. לשוני בין בני האדם בכלל, מצטרף גם השוני שבין גברים לנשים. עולמו של כל אחד מבני הזוג מתרחב ומתגוון ומכיל גם העולם של חברו. השקפתו של כל אחד מבני הזוג מתרחבת בכך שנוספת לה נקודת מבט. באופן זה כל נושא שאחד מבני הזוג עוסק בו, הופך חלק מהתודעה הזוגית המשותפת. נכון שלא תמיד השיתוף אפשרי, לא כל תחום התמחות אפשר להסביר לבן הזוג. אף על פי כן, רצוי שבני הזוג ישתפו זה את זה לפחות בחוייה הנפשית העוברת עליהם בתחום שהוא 'בלעדי' לאחד מהם.

ריבוי התחומים שאליהם קשורים חיי המשפחה, בולט בחופה. אנו מוצאים בה את אדם הראשון, מתן תורה, בית המקדש, גלות וגאולה ועוד. ריבוי המנהגים בחופה ורוחב התחומים שאליהם הם מכוונים, בא ללמדנו שהעולם הרוחני והרגשי של המשפחה ראוי להיות עשיר ומגוון.

"איש ואישה, זכו – שכינה ביניהן" (סוטה יז א). ככל שה'ביניהם', השיתוף בין בני הזוג רחב יותר, העולם הזוגי מתרחב ומכיל בתוכו ממדים עמוקים נוספים, עד להשראת שכינה.

להודיע את ארץ ישראל / הרב ויצמן ראש ישיבת ההסדר מעלות

כותב הרב קוק זצ"ל באיגרותיו (איגרת צו): "יסוד הגלות והשפלות הנמשך בעולם בא רק ממה שאין מודיעים את ארץ ישראל, את ערכה וחכמתה, ואין מתקנים את חטא המרגלים שהוציאו דיבה על הארץ, בתשובת המשקל: להגיד ולבשר בעולם כלו הודה והדרה, קדושתה וכבודה...".

הסיבה המרכזית לגלות ושפלות, למצבו הקשה של עם ישראל, היא שאין מודיעים את ארץ ישראל, שאין מתייחסים אליה כראוי. כיום ניתן לראות זאת בצורה בולטת. הדיבור על ארץ ישראל, מעלתה, שבחה וחשיבותה, על כך שרק בה ניתן להגיע להשגות עליונות בתורה ולחיים בריאים ונכונים, על קדושתה ואווירהּ המחכים, כל אלו הם כמעט דבר שאיננו נשמע. אנשים מרגישים שאלו דברים ישנים ומיושנים, ואינם מבינים שדברים אלה, כפשוטם, הם הבסיס לחיינו כאן.

גישה כזו גורמת לשפלות. יחסם של אנשים רבים ובתוכם ראשי המדינה לארץ ישראל הוא יחס של זלזול, עד שאמר מי שאמר ש"בעוד זמן מה חבל עזה יהיה נקי מיהודים". זה משפט נורא שפוגע בארץ ישראל, ומלמד על יחס משפיל לארץ. הכאב הגדול הוא חילול ה' שבדבר, שכן עם ישראל מופיע בעולם בצורה בזויה.

כפי שמדגיש הרב, הכל נובע מכך שלא מתייחסים לארץ ישראל כראוי.

ארץ ישראל היא עניין בעל ערך עצמי, מוחלט, שאיננו תלוי בנסיבות כאלה ואחרות. על כן הוא יכול לדחות מפניו דברים אחרים, ועל כן יש להילחם ולהיאבק בעבורו, שכן הוא היסוד שעליו נבנים שאר הערכים.

אולם, כאשר גם ארץ ישראל היא עניין שניתן לסחור בו, וחבלי הארץ השונים הם "נדל"ן" שנתון למשא ומתן, הרי זה מלמד על משבר ערכים כללי, על כך שאין דבר שיש לו ערך מוחלט, שממנו לא נסוגים. ואכן, אנו רואים כי אין גבולות לנסיגה ולהידרדרות. היחס לארץ ישראל משפיע על ההתייחסות לערכים בכלל, ועל היכולת להעמיד סולם ערכים יציב.

הרב באיגרתו מציע דרך תיקון: כיצד מתקנים את חטא המרגלים, את חטא המאיסה בארץ חמדה.

דרך תיקון אחת שבה הרב עוסק בכל האיגרת – היא תורת ארץ ישראל.

חלק מהודעת שבחה של הארץ, הוא ההבנה מה פועלת ארץ ישראל על התורה ועל לומדיה. בלימוד תורת ארץ ישראל יש ברכה וגדלות ועמקות בתורה, מתוך מעלתה של הארץ.

בתחילת הדברים כותב הרב: "אנחנו יכולים להמשיך טל אורות... עד שילך עמנו אור הבבלי להתאחד עם התלמוד הירושלמי... ואל זה אנחנו צריכים לשאוף. לא לעזות ייחשב לנו, כי 'חביבה כת קטנה שבארץ ישראל מסנהדרי גדולה שבחו"ל'".

"לא לעזות ייחשב לנו", שכן אין אנו רואים את עצמנו כחכמים ונבונים ויודעים את התורה יותר מתלמידי חכמים שבחו"ל. אלא שאנו יושבים בארץ ישראל, "ארץ אשר ה' אלוקיך דורש אותה, תמיד עיני ה' אלוקיך בה...", ארץ המסוגלת לחכמה, לנבואה ולרוח הקודש, המשפיעה "על כל תלמיד חכם שמבקש ללמוד תורה לשמה". זוהי זכותנו וחובתנו, להודיע קדושתה של ארץ ישראל, ופעולתה הברוכה על התורה ולומדיה.

ישנה דרך נוספת לתיקון חטא המרגלים. כיצד "מודיעים את ארץ ישראל"? לאחרונה למדנו שיש דרך להודיע: לדפוק בדלת ולדבר, לשוחח ולהודיע את ארץ ישראל, מעלתה, קדושתה וחשיבותה. להודיע את הכאב הגדול של ניתוק איברים מן הגוף החי. מי שחש את הכאב בעצמו, יכול להקרין זאת לאחרים ולשתף אותם בכאב ובצורך להעמיק את הקשר שלנו לארץ ישראל.

אל לנו להתבייש להודיע את מעלתה של הארץ, כי חוסר ידיעה בעניין הוא הגורם לגלות ולשפלות. כאשר אין מבינים את חשיבותה של ארץ ישראל - לא ניתן לעמוד בלחץ האומות, ומתחילים לוותר ולסגת. אם אין ערך מוחלט לכל חבל ארץ בארץ ישראל, לכל ישוב ולכל מקום, אז למה לא לוותר עליהם?

לפעמים יש תחושה, שדיבורים על ארץ ישראל הם "פסֶה". אדם רוצה לצאת מארץ ישראל סתם (למשל: לטיול), וכשמסבירים לו שזה אסור, וגם לא טוב, לעזוב מקור חיים, ארץ קדושה וטובה וללכת למקום טומאת ארץ העמים - זה נשמע מיושן, "הרי כולם יוצאים מהארץ, ומי מתחשב במעלתה וקדושתה בעניין"?

אנו צריכים להתחזק בעניין,0020להבין ולהודיע את מעלתה של הארץ, ואת זכותו הגדולה של מי שזכה להיוולד ולא לצאת ממנה כל ימיו, ושל מי שזכה לעלות אליה ולקבוע בה את מקומו, ורק כך נוכל לתקן את חטא המרגלים.

