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חשיבות מעלת הציצית / הרב אליהו

הגמרא מפליגה בחשיבות מצוות ציצית. וכך היא אומרת (מנחות מג ב): "תניא אידך, 'וראיתם אותו וזכרתם את כל מצוות ה' ' – כיוון שנתחייב אדם במצווה זו נתחייב בכל המצוות כולן. ור"ש היא, דאמר מצוות עשה שהזמן גרמא היא. תניא אידך, 'וראיתם אותו וזכרתם את כל מצות ה' ' – שקולה מצווה זו כנגד כל המצוות כולן". ופרש"י שם שכתוב 'וזכרתם את כל מצוות ה' ועשיתם אותם' וכן דציצית בגימטריה 600 וחמשה קשרים ושמונה חוטים הרי תרי"ג. ואת הברייתא הזאת הביא הרמב"ם בפ"ג מהלכות ציצית הלכה י"ב, עי"ש. ותניא אידך, 'וראיתם אותו וזכרתם... ועשיתם' – ראייה מביאה לידי זכירה, זכירה מביאה לידי עשייה.
ורשב"י אומר: כל הזריז במצווה זו – זוכה ומקבל פני שכינה. כתיב הכא 'וראיתם אותו', וכתיב התם (דברים ו) 'את ה' אלקיך תירא ואותו תעבוד', ואת זה הביא השו"ע כדלהלן. ת"ר, חביבין ישראל שסיבבן הקב"ה במצוות, תפילין בראשיהן ותפילין בזרועותיהן וציצית בבגדיהן ומזוזה לפתחיהן, ועליהן אמר דוד (תהילים קיט) 'שבע ביום הללתיך על משפטי צדקך'. ועוד הגמ' אומרת אחר כך "רבי אליעזר בן יעקב אומר, כל שיש לו תפילין בראשו ותפילין בזרועו וציצית בבגדו ומזוזה בפתחו, הכל בחיזוק שלא יחטא, שנאמר (קהלת ד): 'והחוט המשולש לא במהרה ינתק', ואומר (תהילים לד) 'חונה מלאך ה' סביב ליראיו ויחלצם', עכ"ל הגמרא שם.

בהלכה כותב מרן בפירוש בשולחנו הטהור על גודל מעלת חשיבות הציצית וז"ל (סימן כד ו): "גדול עונש המבטל מצוות ציצית, ועליו נאמר 'לאחוז בכנפות הארץ' וגו' (איוב לח יג), הזהיר במצוות ציצית, זוכה ורואה פני שכינה". הרי לך גודל חשיבות מעלתה שאפילו הועלתה להלכה בשולחן ערוך ובהרמב"ם. 
והסביר ג"ע הרי"ח הטוב בספרו בן יהוידע שם, שיש צדיקים שצריכים סיוע של מלאכים או צדיקים אחרים בגן עדן שיעלו אותם לראות פני שכינה, אבל הזהיר במצוות ציצית זוכה ועולה מעצמו לזה.
מכבשונה של תפילה – רצון יראיו יעשה (חלק ג') / הרב אריאל

מימרה חסידית חריפה מבקרת קשות את גישתם הפחותה של חלק מהמתפללים בדורשה את הפסוק: "מדוע לא בא בן ישי גם היום גם אתמול אל הלחם" – באופן כזה: תמהים המתפללים שהתפללו בכוונה גדולה יומיים, גם היום גם אתמול; ובכל זאת, בן ישי לא בא. מדוע? "אל הלחם" – עונה ה'. לא על תיקון העולם במלכות ש-די התפללתם, אלא לנוחיותכם והנאתכם. לכן בן ישי לא בא. 

מחנה למדנו תפילה אמיתית מה היא. והיא מתפללת "על לבה". לא 'בלבה', אלא 'על לבה'. מפרש מרן הרב קוק זצ"ל (עולת ראי"ה ח"א עמ' רסג): לא רגשי הלב ולא משאלות הלב הם שהניעו אותה להתפלל. אלא אמונתה הגדולה, זו שמעל הלב. מגדלות הנפש שבה נבעה תפילתה היוקדת. שאיפותיה האידאליסטיות הגדולות הן שהניעו אותה להתפלל. 

גם בהודאתה אין בתפילת חנה שום בקשה אישית: לא בריאות לילדה הרך ולא גידול קל ונוח. בדבריה אפילו אין הודאה אישית מפורטת. שמואל הילד לא מוזכר כלל בתפילתה. תפילתה חובקת את מצוקי התבל. על ההנהגה ה-א-להית בעולם היא מתפללת, ומסיימת בתפילה למלכות ישראל: "וירם קרן משיחו". 

תפילת חנה, הנקראת בהפטרת ראש השנה, היא מקור השראה לתפילת הימים הנוראים: התפילה הנשגבה ביותר באוצר התפילות שלנו, ומן הסתם של העולם כולו. אין בתפילה זו כמעט שום פנייה אישית, כמעט שום בקשה פרטית, אלא רק על תיקון העולם כולו במלכות ש-די. "מלוך על העולם כולו בכבודך, והינשא על כל הארץ ביקרך, וידע כל פעול כי אתה פעלתו ויבין כל יצור כי אתה יצרתו". התפילה רוויה כולה מתח משיחי, ציפייה דרוכה לגאולה, אולם לא לשם תועלת אנתרופוצנטרית, אלא לשם גידולו של שמו יתברך וקידושו. וכלשון הרמב"ם בסוף ספר היד החזקה (הל' מלכים יב ה"ד-ה"ה): 

"לא נתאוו החכמים והנביאים ימות המשיח, לא כדי שישלטו על כל העולם ולא כדי שיירדו בעכו"ם... שנאמר: "כי מלאה הארץ דעה את ה' כמים לים מכסים". 

סגירת המעגל 

תפילתן של ישראל – תפילה חמה היא, מעל ללב ומכל הלב, כל עצמותי תאמרנה אותה, בהתלהבות ובדבקות ובכוונה. כל מצוקות הפרט וצרות הכלל באות בה לידי ביטוי. לשלמות אנו מתפללים, לשלמות הגוף הפרטי, לשלמות העם והארץ, לשלום העולם כולו. אלא שבתפילה זו אנו מתעלים לרמה נעלה, לספירה רוחנית גבוהה, וכל הצרכים והבקשות מתאצלים ומתעלים לרמה הא-להית שאליה אנו פונים. גם אם יש בתחילתה ירידה מסוימת, הרי זו ירידה צורך עלייה, עליית נשמות גבוהה. רצוננו הפרטי מתמזג עם רצון ה'. 

גם רציונליסט כרמב"ם סובר שסימן יפה לתפילה הוא קורת רוח פנימית, סיפוק נפשי והתרוממות נפש. אלו תוצאות נלוות הכרחיות לתפילת אמת, למי שעובד את עבודתו לשמה. וזו לשונו בפרקי ההצלחה: 

"המתפלל מתענג בלבו ובשפתיו, ידיו פרושות, וכלי דיבורו הוגים מדברים ויתר חלקיו חרדים ונרעדים. ולא יסיר מהנעים קולות ערבים, מתדבק, מכין עצמו, מתרונן, כורע ומשתחווה, בוכה... נכנעה נפשו הנכבדה והוציאה אותו מן המוחשות, וכאילו הוא נסתר מהם". 

וגם הרמב"ן – המיסטיקן (בפירושו לבראשית ל' ב') – סובר "שאין התפילה בידי הצדיקים שתישמע ותיענה על כל פנים". רצון ה' הוא הקובע, ויש להעלות את רצון האדם לרצון ה'. מצד אחד: "יתן לך כלבבך וכל עצתך ימלא" (תהילים כ). ומאידך גיסא: "נרננה בישועתך ובשם א-להינו נדגול" , כשרצוננו ורצון ה' מזדהים. ובסיום – "ה' הושיעה, המלך יעננו": הוא המלך, ורצונו הוא הקובע; ובכל זאת הוא מושיענו, כי רצוננו התעלה לדרגת רצונו. 

מי שירא את ה' באמת, רצונו הוא רצון ה' ולכן: "רצון יראיו יעשה ואת שוועתם ישמע ויושיעם". 

יהונתן איתנו – כי עם אחד אנחנו / הרב שלמה אבינר

מי שאינו נלחם בעד גיבורנו יהונתן אלא מפקיר אותו, הרי הוא מעין מעיד עדות שקר פעמיים ביום כאשר הוא אומר ערב ובוקר "שמע ישראל ד' אלוהינו ד' אחד". "בעל התניא" מסביר כי אחדות ד' היא אחדות עם ישראל, כיוון שריבונו של עולם מתגלה בעולם דרך עמו. מי שאינו מבין שעם ישראל הוא אחד, גם אינו מבין שד' אחד, ושכל אחד מישראל הוא ניצוץ וחלק אלוה ממעל. במה מדבר בעל התניא? במצוות הצדקה. יש יהודים עשירים שיש להם כל טוב, אוכלים ושותים, ויש עניים שאין להם מה לאכול. העשירים אינם מעניקים להם מטובם, אלא נותנים להם מהעודפים שממילא אינם צריכים. לא! צריך שמפיתו אשר לפיו ייתן חלק לעניים. אם לא, זה סימן שאינו מבין שעם ישראל הוא עם אחד ואינו מבין שד' אחד (תניא, איגרות הקודש איגרת ט).

שם מדובר בצדקה כלפי אדם שאין מכירים רק יודעים שהוא יהודי. פה אין מדובר בצדקה. יהונתן אינו צריך את הכסף שלנו, אדרבה, מן המעט שיש לו, הוא מעניק לאחרים, אלא הוא צריך את החופש, את האור, את השמש. הוא צריך לדרוך על ארצנו. איך אנחנו יכולים להמשיך ליהנות מן האור ומן השמש כאשר ליהונתן אין. אם הוא בבית-הסוהר ואתה פה, אז אתה חצי פה וחצי בבית-הסוהר (עיין 'יערות דבש' לרבי יהונתן אייבשיץ)! כי כל ישראל ערבים זה לזה (סנהדרין כז א). אם כך היה עם ישראל חש, תחושת אמת זו, יהונתן היה כאן מזמן.

יתר על כן, אין מדובר בסתם אדם שאיננו מכירים, אלא באדם שבזכותו רבים מאיתנו פה, בחיים. הוא נתן לנו חיים, ואנחנו לא נאבק לתת לו חיים?! מי שאינו מבין זאת ואומר שמע ישראל, הינו משקר.

השכחה הזאת היא סיבתה של צרות רבות. השכחה שאנחנו עם אחד וכל ישראל ערבים זה לזה היא הגורמת לכך שבארצנו יש עשירים המבזבזים כסף על שטויות והבלים ויש עניים שבקושי משיגים אוכל.

והיא השורש לכך שיש רוצים לעקור חבלי ארץ ישראל, כאילו כל ארץ ישראל אינה שייכת לעם ישראל, אלא כל יהודי לעצמו.

והיא גם הסיבה לכך שהתורה נופלת, כי זאת התורה האחת של העם האחד. בשביל פדיון שבויים מוכרים ספר תורה. אם כן, כיצד נלמד תורה? אלא, אם אינך פודה שבויים, אין לך מה ללמוד תורה! התוספות תמהים שלא כתוב בפירוש בגמרא שמוכרים ספר תורה כדי לפדות שבויים אלא רק כדי ללמוד תורה ולישא אישה (מגילה כז א). הם משיבים שאין צורך לכתוב, זה פשיטא, זה מובן מאיליו (תוספות בבא-בתרא ח ב ד"ה פדיון שבויים מצווה רבה היא). הרי כל התורה כולה עומדת על כך שאנו עם אחד.

לכן, כולנו העומדים כאן, הננו מודיעים לכל הממשלה ולכל הכנסת, לכל העם היושב בציון ולכל העם היהודי בכל אפסי ארץ ולכל אומות העולם, שיהונתן הוא אחינו, הוא בשר מבשרנו, ואנחנו לא נשקוט ולא ננוח עד שיהיה אתנו בארצנו וישמח איתנו במהרה בימינו.

ארז רונד נרצח ע"י אויבנו בכ"ו בסיון התשס"ב 

להראות ששמחת חיים וערכים הולכים יחד. 

להגיד "אני לובש ציצית" בלי לפחד להֵראות 'דוס'.

להוביל את החברַה לנקודות גבוהות בלי להתבייש מאף אחד. 

להאמין במשהו, להתחיל לקיים ולשכנע את החבר'ה מסביב.

ד' יקום דמו.

להנהגת הציבור

למחנך ולתלמיד – הגיגי לב / הרב שמעון דיין ישיבת בני-עקיבא "בר-יוחאי"

אני שב כרגע מהעיסוק החינוכי בישיבה. ישנו מסר מרכזי ובוער העובר כחוט השני במשך כל תקופת החינוך, ונכון הוא, כך נראה לי בעניות דעתי, בכל מוסדות החינוך. המסר הוא – לא רק לדבר על אהבה לחניך למתחנך, אלא לדעת לאהוב. בעיני הטרוטות ברור לי שהאהבה צריכה להיות לאין קץ, ללא גבולות ומעצורים. אהבה שמטרתה היא אחת: אהבה. לאהוב את החניך מפני שמדובר באדם גדול, אדם ייחודי, ממש בנו של מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא.

וזה אומר שכשהוא מספר לך על הנרגילה, אל תתחיל לחפש ראיות כיצד להפליל ולהפיל, אלא היכנס לתוכו, לבש את לבושו, התחבר לשפתו ומשם נסה להריח על מה הוא מדבר.

כשהוא בא מלא חוויות מהכיכר במוצ"ש – אל תיכנס מיד לעמדת תקיפה, מחפש, נובר, בולש וחוקר על טרף כזה אי אפשר כלל לוותר. ואם מדובר ב"דירת מסתור" לכמה חבר'ה בשבת – גם כאן, לכבודך המחנך, כך נראה לעניות דעתי – אנא, אל תחפש את נקודת התורפה של החניך ומשם תתחיל את ההסתערות המקווה והמיוחלת על אישיותו הכל-כך זועקת.

רד אליו, חבור אליו בחיבוק אוהב ללא כחל וסרק, ללא שום מעצור ופער, קלוט את עניינו, הקשר היטב לזעקתו.

התייחס אל החניך כאל בן יקר, ממש בן, ששואל, זועק, שולח איתותים על ימין ועל שמאל ומשווע ליד תומכת, דמות מכבדת, מילה מאירה, מצפה כל כולו אי שם במעמקים לנשמה שתקלוט אותו ותבין, לנשמה שתקשיב, תאזין ללא מילים, בלי לומר – על מה בכלל הוא מדבר.

אחיי המחנכים! צריך לקבל את ה"ג'וב" שהועיד לנו הבורא באהבה גדולה: "אלו בניי, חביבי, וכך גם מוטל עליכם להתייחס אליהם", ללא חכמות ופשרות שלא לדבר על הנחות והקלות. ממש כך, לראות את גודל התמונה בלי לחץ וכעסים מיותרים – שווה היא ההמתנה.

גישה זו אמורה לתת לנו קרש קפיצה לנפשו ונשמתו של החניך, מכאן הכל קל יותר, הכל (כמעט הכל) מאיר.

ואליכם תלמידנו היקרים רציתי רק לומר:

עומדת מול עיני דמותו של תלמידי היקר ארז רונד ז"ל שנרצח ע"י בני עוולה ירודים ושפלים בדרכו מישיבתנו לביתו אשר בעפרה. לזכרו רציתי לומר: כשיתברר לכם שמדובר במחנכים שממש אוהבים אתכם, וגם שהדוגמא האישית שהם מספקים אין לה מטרה לשבור את רוחכם, כשתגלו זאת, אנא אל תשברו אותנו ב"לאווים" כל-כך מוחלטים לעניינים שלכאורה נראים כל-כך פשוטים.

אנחנו ודאי לא מצפים שתקבלו כל דבר, וליתר דיוק – ברור לנו שאנחנו עדיין רחוקים בכיוונים וב"תפיסה". אבל אל תתביישו לשלוח לנו מידי פעם "פירורים" של עידוד ושל תמיכה, כאומרים: "מבין מה אתה אומר", "וולה אתה צודק", "האמת שאין לי מה להגיד" – כי גם אם בפועל לא השתנית בשום דבר, אנא, נסה להתחיל איזשהו מהלך פנימי של הזזת כוחות אצלך בנשמה – תאמין לי יש לי הרבה סבלנות בעבורך. רק זו בקשתי – אל תתחפר בעמדות סרק, עמדות שאף אתה מבין שאין בהן שום תועלת ותקווה.

לזכותו של תלמידנו היקר ד' יקום דמו יאמר: ארז ידע להבחין בין אמת לשקר, ידע לפרגן ולעודד. כשהבין ש"חאל'ס" מִשְחקים, לא חשש ולא התבייש, להפך, ידע ללבוש בגאווה ובגאון טלית קטן עשויה מצמר רחלים טהור.

עצמה של ילד שנותנת לנו הרבה כוח להמשיך לאהוב, לחנך ולגדל דורות של ילדים מתוך קישור עמוק ואיתן לעולמו המופלא של בורא עולם. 
סיפורים מהדוכן

טנדו

החבר'ה מדוכן בת-ים מספרים:

אדם צעיר ניגש לדוכן, "אתם חייבים לעזור לי באיזה נושא" – פנה אלינו, "אשתי ואני לא דתיים, יש לנו שני ילדים, ולא מזמן שמעתי שאישה צריכה ללכת למקווה ושזה משהו חשוב בבניית המשפחה, אני מרגיש רצון שנקיים את הדבר הזה". הוא הסביר שהדבר מרתיע את אשתו והוא לא יודע איך ומה להסביר לה כשהוא עצמו אינו יודע כלום על העניין.

לקחנו את שמו ואת מספר הטלפון שלו, וחיברנו בינם לבין שתי רבניות מקומיות שעוסקות בנושא. 

כשעבר קצת זמן ביררנו מה קרה איתם – והנה לכם עוד סוף "בנאלי" – עוד זוג בישראל החל לשמור על טהרת המשפחה.
פינה ירושלמית

"ועכשיו לשאלה קשה: עיתונאי וסופר, דובר של תנועה יהודית, שאנשיה ורבניה ידעו לדבר אך לא "בשפת העולם", בן 43 במותו?!" "הרצל", צעקה הדס. "לא, לא". הניד בראשו המורה. "נקודה לטור הימני."
היה זה שיעור "רשות", תגבור לקראת "הבגרות" בהיסטוריה בבי"ס תיכון במרכז הארץ. הכיתה נחלקה לשני טורים, והמורה שאל שאלות טריוויה.

"עוד שאלה. בשנת תרפ"ג נערכה לנציג יהודי בכיר קבלת פנים מפוארת בארמון האמיר עבדאללה בירדן, ואח"כ בעמאן אצל חוסיין (אבי עבדאללה) שליט סעודיה. מיהו הנציג?" דממה השתררה. בהיסוס ניסה חיים מהטור הימני: "וייצמן..." "צְצְצְ" צקצק בלשונו המורה. "נקודה לטור השמאלי." "אז מי כן?" שאלה דליה "הפילוסופית" של הכיתה. "אענה אחרי השאלה הבאה... ובכן: רצח פוליטי של יהודי ע"י יהודים..." "רבין" צעק יובל מהטור השמאלי. "רגע", אמר המורה, "לא סיימתי... רצח פוליטי ראשון של יהודים ע"י יהודים!?" "ארלוזרוב" צעק מישהו, "אלטלנה" צעק אחר. המורה נענע בראשו וחיכה לשקט. נראה היה מרוצה מההתעניינות. "תשובה אחת לכל השאלות: ד"ר יעקב ישראל דה-האן." 

בבחירות שהתקיימו בתרפ"ד לפרלמנט הבריטי, זכתה המפלגה השמרנית ברוב, וגברה על מפלגת השלטון – הלייבור. לראשי הציונות בארץ, שחיפשו קשרים ומכרים בקרב אישי הממשל החדשים, הפריע דה-האן האינטלקטואל שעמד לצאת בראש משלחת של אנשי אגו"י ולהביע את דעותיו השונות והמדיניות. במרכז "ההגנה" ראו בכך התערבות בעניינים לא לו. כבר בחודשים שקדמו קיבל דה-האן איומים מפורשים ודרישות שיפסיק לייצג את "מפלגתו" בטרקליני העולם ומול השלטון הבריטי.

האיש שבעבר היה מקובל מאוד בחוגי "המזרחי" בהולנד, עלה לארץ כציוני דתי, וידע בחייו כמה נטיות ותהפוכות. אחרי פגישה עם הרב יוסף חיים זוננפלד בירושלים, הפך לחבר ולדובר "העדה החרדית", ורגיל היה ביחס הלא-אוהד.

בעיתוני יום א' בכ"ז בסיוון התפרסם כי ייצא ללונדון ביום ד'. ביום ב', כשיצא מתפילת ערבית בביהכ"נ שבביה"ח "שערי צדק" לכיוון רחוב יפו  נשמעו שלוש יריות...

המשטרה הוזעקה, והגיע הקצין דוד תדהר איש "ההגנה". "כמובן שמיד אחרי היריות הופעתי, ומכיוון שידעתי את הכיוון שצריכים היורים לברוח... שכונת האורפלים... הפניתי את השוטרים בכיוון שכונת הבוכרים..."

גרסתם של תדהר וחבריו הופיעה לאחר שנות הכחשה מטעם "ההגנה" עקב ביקורות גם בתוך מחנם . ד"ר משה בילינסון: "הוא נלחם בנו בכוח הדיבור ובכתב. וגם עלינו היה להילחם באותה מטבע. הן חיים אנו בארץ של חופש מדיני ואין סוגרים את פינו. אין זכות לשום אדם לקחת את החיים מזולתו..."

הספידו הרב זוננפלד:

"רצח זה שבוצע בידי צאצאיו של יעקב, אשר פעלו בחרבו של עשיו ובאומנותו, ע"מ להשתיק את קולו של ישראל יעקב, רק צריכים לחזק אותנו במאבקנו..."

"ואולי באמת", סיים המורה, "הרצח חיזק את היבדלות החרדים מהציונים. אבל זה לא בחומר הלימוד... לשאלה הבאה..."

ראש יהודי

ויכוח תרבותי / הרב רמי גליקשטיין

הגמרא במסכת שבת דף ס"ז מביאה רשימה של מעשים והתנהגויות אסורים בנימוק שהם "מדרכי האמורי ". מהן דרכי האמורי ומדוע הן אסורות? 

ישנם משפטים שאסור לומר, אומרת שם הגמרא כגון – "דונו דניי" – התחזקו חביותי, לפי פירוש רש"י. 

ישנם מנהגים שאסור לעשותן כגון שהאיש והאישה היו נוהגים להחליף את שמותיהם זה עם זה לעת ליל, ועד עלות השחר הוא יקָרֵא אלכסנדה והיא וינסנט, או לצרוח כאשר מתבשלים גריסים כדי שיצליח בישולם או להשתיק את הבית כאשר מתבשלים עדשים. מה כל כך נורא באמירות סתמיות? מה הבעיה במנהגי הבל שיש להHלחם בהם ולראות בהם אויב?

ניתן אולי לומר שאמירות ומעשים שכאלו אינם אסורים מצד עצמם אלא מצד היותם ביטוי להשקפת עולם, השקפת עולם שחז"ל ראו בה את הפכה של התורה ובעיקר את מגמת התורה. 

כל תרבות בנויה ומזינה את עצמה באמצעות ססמאות החוזרות על עצמן – סלוגנים בלעז, הנזק שלהן אינו ניכר באופן מידי, אלא שיש להן אפקט מצטבר של בנייה ועיצוב השקפת העולם.

מה קודם למה, התרבות יוצרת את הססמה או הססמה יוצרת את התרבות? זאת אכן שאלה מעניינת אך חשובה פחות, העיקר הוא ההשפעה ההדדית העמוקה.

מי שעוקב מעט אחרי שוק הפרסום הישראלי יזהה גם בעין ובאוזן שאינן מקצועיות את הקודים התרבותיים הגלומים בתכני הפרסומת, כבר מזמן לא מוכרים אבקת כביסה בנימוק שהיא פשוט טובה. או מכונית בנימוק שהיא תצליח לעלות את העלייה לקסטל. הפרסומת בונה בנו תדמית של אידאל מתבקש, היא תכוון אותנו אף ללא רצוננו לדגם הראוי, היא תקבע מה נחשב וכמו מי כדאי להיות ובעיקר להֵראות כדי להיות מצליחן בחיים. כי הרי מצליחן נוסע ב.... גר ב.... מתפרנס מ.... ומתלבש (או לא מתלבש) בבגדי....זה וזה, את הנקודות החסרות תוכלו למלא בעצמכם.
התורה איננה רק מילוי הוראות, היא איננה קובץ פקודות, אלא היא סלילת דרך לחיים מלאים באור האלוקי .

גם היא ואולי רק היא, עוסקת בעיצוב תרבותי, בשאלה מהם החיים, מה ראוי ונכון לעשות בהם, היא תלמד אותי שיש בשביל מה לחיות, שיש טעם ויופי וערך לחיים, היא תדרוש ממני תרבות של נועם וטוב ודאגה להמשך פיתוחם של החיים. היא תלמד אותי לכבד ולאהוב את זולתי גם אם אין בחניית ביתו הרכב החדש מהפרסומת שלעיל.

הדו שיח שבין התורה לתרבות העולם הוא דו שיח מורכב, יש מקום רב לקבלת דברים וחידושים, ישנן תופעות רבות שהקב"ה מין הסתם מקדם לא דרך אולמות בתי המדרש אלא מאפשר ש"אמת מארץ תצמח", ומכיוון שייעודנו האלוקי הוא להיות לב באיברים כלפי כל העולם אזי אנו מקיימים מערכת של קבלה ונתינה. אך ישנן מרכיבי תרבות עקרוניים שעליהם בנוי כל הסיפור.

הרב קוק בפירושו לאגדות שבתלמוד הבבלי "עין איה", מנסה למצוא במעשים ובהתנהגויות שנאסרו בימי חז"ל רמז למאפייני תרבות שאיתם אנו נתונים במאבק גם כיום ואולי בעיקר היום, בעידן הפוסט מודרני, "הוא בשמה והיא בשמו" לדוגמא – אינו מהתלה תמימה גרידא אלא ביטוי לחוסר עקרוניות מוחלטת בתפקידי האיש האישה, אתה יכול להיות כל מה שתרצה, כל מה ש"מתאים" לך ואינך זקוק לסיבה ולנימוק. אל תוטרד בשאלה מה ראוי להיות אלא מה "מתאים, מסעיר, מדליק", כאן, ועכשיו.

כדי להניף דגל, כדי לסמן כיוון אחר, טהור, מאיר ומרומם, יש לברר בדרכו של הרב קוק את נקודות המרכז של המאבק, בעזרת ד' בפעם נוספת.

פינה ירושלמית

"ועכשיו לשאלה קשה: עיתונאי וסופר, דובר של תנועה יהודית, שאנשיה ורבניה ידעו לדבר אך לא "בשפת העולם", בן 43 במותו?!" "הרצל", צעקה הדס. "לא, לא". הניד בראשו המורה. "נקודה לטור הימני."
היה זה שיעור "רשות", תגבור לקראת "הבגרות" בהיסטוריה בבי"ס תיכון במרכז הארץ. הכיתה נחלקה לשני טורים, והמורה שאל שאלות טריוויה.

"עוד שאלה. בשנת תרפ"ג נערכה לנציג יהודי בכיר קבלת פנים מפוארת בארמון האמיר עבדאללה בירדן, ואח"כ בעמאן אצל חוסיין (אבי עבדאללה) שליט סעודיה. מיהו הנציג?" דממה השתררה. בהיסוס ניסה חיים מהטור הימני: "וייצמן..." "צְצְצְ" צקצק בלשונו המורה. "נקודה לטור השמאלי." "אז מי כן?" שאלה דליה "הפילוסופית" של הכיתה. "אענה אחרי השאלה הבאה... ובכן: רצח פוליטי של יהודי ע"י יהודים..." "רבין" צעק יובל מהטור השמאלי. "רגע", אמר המורה, "לא סיימתי... רצח פוליטי ראשון של יהודים ע"י יהודים!?" "ארלוזרוב" צעק מישהו, "אלטלנה" צעק אחר. המורה נענע בראשו וחיכה לשקט. נראה היה מרוצה מההתעניינות. "תשובה אחת לכל השאלות: ד"ר יעקב ישראל דה-האן." 

בבחירות שהתקיימו בתרפ"ד לפרלמנט הבריטי, זכתה המפלגה השמרנית ברוב, וגברה על מפלגת השלטון – הלייבור. לראשי הציונות בארץ, שחיפשו קשרים ומכרים בקרב אישי הממשל החדשים, הפריע דה-האן האינטלקטואל שעמד לצאת בראש משלחת של אנשי אגו"י ולהביע את דעותיו השונות והמדיניות. במרכז "ההגנה" ראו בכך התערבות בעניינים לא לו. כבר בחודשים שקדמו קיבל דה-האן איומים מפורשים ודרישות שיפסיק לייצג את "מפלגתו" בטרקליני העולם ומול השלטון הבריטי.

האיש שבעבר היה מקובל מאוד בחוגי "המזרחי" בהולנד, עלה לארץ כציוני דתי, וידע בחייו כמה נטיות ותהפוכות. אחרי פגישה עם הרב יוסף חיים זוננפלד בירושלים, הפך לחבר ולדובר "העדה החרדית", ורגיל היה ביחס הלא-אוהד.

בעיתוני יום א' בכ"ז בסיוון התפרסם כי ייצא ללונדון ביום ד'. ביום ב', כשיצא מתפילת ערבית בביהכ"נ שבביה"ח "שערי צדק" לכיוון רחוב יפו  נשמעו שלוש יריות...

המשטרה הוזעקה, והגיע הקצין דוד תדהר איש "ההגנה". "כמובן שמיד אחרי היריות הופעתי, ומכיוון שידעתי את הכיוון שצריכים היורים לברוח... שכונת האורפלים... הפניתי את השוטרים בכיוון שכונת הבוכרים..."

גרסתם של תדהר וחבריו הופיעה לאחר שנות הכחשה מטעם "ההגנה" עקב ביקורות גם בתוך מחנם . ד"ר משה בילינסון: "הוא נלחם בנו בכוח הדיבור ובכתב. וגם עלינו היה להילחם באותה מטבע. הן חיים אנו בארץ של חופש מדיני ואין סוגרים את פינו. אין זכות לשום אדם לקחת את החיים מזולתו..."

הספידו הרב זוננפלד:

"רצח זה שבוצע בידי צאצאיו של יעקב, אשר פעלו בחרבו של עשיו ובאומנותו, ע"מ להשתיק את קולו של ישראל יעקב, רק צריכים לחזק אותנו במאבקנו..."

"ואולי באמת", סיים המורה, "הרצח חיזק את היבדלות החרדים מהציונים. אבל זה לא בחומר הלימוד... לשאלה הבאה..."

