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האויב ניזון מהפחד / הרב אליהו

המרגלים באמת פחדו מהענקים ומעמלק. "ושם ראינו את הנפילים בני ענק מן הנפלים ונהי בעינינו כחגבים וכן היינו בעיניהם" (במדבר לג). ורש"י מפרש (ד"ה 'וכן היינו בעיניהם) "שמענו אומרים זה לזה נמלים יש בכרמים כאנשים". ולכאורה, כתוב 'כחגבים' ומדוע מפרש רש"י שהיו כנמלים, הרי החגבים יכולים לעוף ולברוח מהר, אבל נמלים אינן יכולות לברוח מהר? אלא הביאור הוא כך, ברגע שראו את עצמם כחגבים, וראו הענקים שהם פחדנים, אמרו הענקים שהם אפילו לא כחגבים שיש להם מעט הגנה בזה שיכולים לעוף ולברוח, אלא הם כנמלים שאינם יכולים לברוח מהר והם ללא שום הגנה. 
כך גם בימינו, ישנם הרואים את מדינות האוייב מסביבנו, המעצמות החזקות של העולם נגדנו, אמריקה וכד', פוחדים ואומרים שאיננו יכולים להתמודד נגד כוחות אלו ומכניסים פחד, אומרים שזה פיקוח נפש, כיצד נבוא לארץ? או אז אומרים להם יהושע וכלב: "אך בה' אל תמרדו ואתם אל תיראו את עם הארץ כי לחמנו הם סר צלם מעליהם וה' אתנו אל תיראם" (יד ט'). אם אדם בוטח בה', ה' עוזר, ואדרבה ברגע שמתחילים לפחד, ולהרגיש קטנים כמו חגבים, בו בזמן הם רואים אותנו כנמלים. אם אנחנו פוחדים וחוששים ואין לנו ביטחון בה', האויבים מתחזקים וגורמים נזק לעם, נזק של פצועים והרוגים. אבל צריכים לדעת 'כי לא יטוש ה' עמו ונחלתו לא יעזוב', עוד אויבינו ילבשו בושת והקב"ה ירחם עלינו. הקב"ה אתנו וזה כוחנו אפילו נגד כל העולם כולו. אבל פחד מאומות העולם נותן להם אומץ וגבורה.

ואמרו להם יהושע וכלב האם לא ראיתם את הניסים והנפלאות שעשה הקב"ה לנו במצרים, במדבר, במלחמת עמלק וכו' אדרבה "עלה נעלה וירשנו אותה כי יכול נוכל לה". אם נעלה עליהם הם יפחדו מאתנו וירשנו אותה.
תפילת לציבור

כתב הרמב"ם שמי שלא צועק אל ה' בשעה שיש גזרות, הוא אכזרי. כי לפעמים מטרת הצרות לעורר אותנו לתשובה ובאדישותו הוא גורם ליותר צרות.

ועוד כתב הרמב"ם שאחד הדברים שצועקים עליהם אל ה' הוא כשיבואו לקחת את ארץ-ישראל מידינו. וכשנצעק ישמע ה' לתפילותינו – ומחשבתם הרעה לא תצא לפועל. כך יש לעשות היום שרוצים למסור חלקי ארץ-ישראל לידי נכרים, להתפלל ולזעוק אל ה'.

עונש מאסר לפי התורה / הרב אריאל

עונש המאסר לא נזכר בתורה במפורש (להוציא את עונש הגלות ברוצח בשגגה הדומה לו לכאורה, אולם שונה ממנו במהותו תכלית שינוי), וכנראה סיבה עמוקה לדבר. עונשי התורה נועדו לכפר את האשם מחטאו (עי' קידושין לה ע"א; בבא קמא טו ע"א). עונש המאסר אינו מכפר, הוא מרתיע. הוא מגן על החברה מפושעים. הוא נוקם את נקמת החברה בסוטים מחוקיה, אולם אין בו מסגולת הכפרה.

ואכן ברמב"ם ובשו"ע לא מוזכר כמעט המאסר כעונש רשמי. אך עונש המאסר נהג בפועל בישראל בכל הדורות. עונש המאסר אינו עונש רשמי, אין בו פיצוי לתובע, אין בו כפרה לנתבע ולא תמיד הוא משיג את מטרתו. לפעמים הוא משיג מטרה הפוכה: האסיר אינו יוצא משוקם מבית הסוהר, אלא אדרבה, לפעמים הוא יוצא פושע גדול יותר. הוא למד בבית הסוהר מחבריו לכלא שיטות חדשות בפשע. המאסר הוא מעין טאטוא של הלכלוך אל מתחת לשטיח. מין מדיניות של בת יענה. החברה רוצה להגן על עצמה (ובצדק!) מפני פושעים, לכן היא כולאת אותם מאחרי סורג ובריח. עונש זה אינו מטהר ומכפר את החוטא. עם זאת, בדלית ברירה נאלצת החברה להשתמש באמצעי לא יעיל זה, וההלכה אף היא עושה כן. ולכן בפועל יש עונש מאסר גם בהלכה. אולם עונש זה אינו רצוי. ויש צורך לחפש עונשים יעילים יותר.

 הרב משה פיינשטיין (שו"ת איגרות משה או"ח ח"ה סי' ט') מבקר את מערכת המשפט הפלילי המטילה על גנב עונש מאסר ובעצם פוטרת אותו מלשלם את דמי הגנבה. העונש שהתורה מטילה על גנב הוא תשלום כספי (כפול, מרובע או מחומש). יש בכך גם עונש על הגנב וגם פיצוי לנגנב. במשפט הפלילי הנהוג כיום, הנגנב אינו מפוצה כלל (אלא אם יגיש תביעה אזרחית פרטית נגד הגנב היושב בכלא, ובלאו הכי אינו יכול לממן את תשלום התביעה). במילים אחרות, התורה רואה בעיקר את הקרבן, המשפט האחר רואה בעיקר את הפושע, ומתעלם ממצוקת הקרבן. אולם מצינו גם במקורותינו שלא תמיד הסתפקו בענישה כספית לגנב. דוד המלך, לדוגמא, הטיל על גונב כבשת הרש גם עונש מוות (!) וגם קנס ארבעתיים (שמואל ב' ). וכן נאמר גם לגנב, אע"פ שהעונש העיקרי שלו צריך להיות תשלום לנפגע, אולם החברה רשאית להטיל עליו גם מאסר, במקרים קשים וחריגים. וכן יש לנהוג כיום כלפי עבריינים שאין דרך להעניש על פי דין תורה, כגון: רוצחים (שכן בטלו דיני נפשות) או אנסים (שכן בטלו דיני קנסות). להשערתי, היה גם ר' משה פיינשטיין מסכים לכך.

בהלכה, מצאנו את המאסר בשתי צורות: 

א. מעצר עד לבירור או כאמצעי להשגת תוצאות מסוימות. הדוגמאות לכך הן: פרשת המקושש, פרשת נוקב השם, הדרשה על המכה את חברו וזה לא מת מיד, שלא יתכן להעלות על הדעת שזה עלול למות והחובל מתהלך חופשי בשוק, וכן כפייה לגירושין ולפרעון חובות. 

ב. מאסר כאחד מעונשי המלכות, בהוראת שעה, כחקיקת משנה ברמב"ם (הל' סנהדרין פכד ה"ט, ועי' מאמרו של הרב ולדינברג על המאסר כאמצעי וכעונש עי' "התורה והמדינה" ח"ב עמ' נח ואילך). 

בסוג הראשון מצינו אפשרות של שחרור ממאסר. אפשרות זו הוזכרה במשנה (פסחים צא) שמי שהבטיחוהו להוציאו מבית האסורים בליל הסדר – שוחטין עליו את הפסח (אף ששחיטת הפסח הייתה עוד לפני השחרור), משום שחזקה על ישראלים שלא יפרו את הבטחתם. שנאמר: "שארית ישראל לא יעשו עולה ולא ידברו כזב". ממשנה זו משמע שהשחרור הוא לפני תום הזמן שנקבע למאסר, שאם לא כן, אין כל חשש שלא ישחררוהו. כלומר, הייתה כאן חנינה מיוחדת. הסברה נותנת שחנינה זו ניתנה לצורך קרבן הפסח. שכן רש"י (שם) ציין שלוש דוגמאות למעצר: כפייה על גט, כפייה לתשלום ממון וחובל שנעצר עד שיתברר אם הנחבל ימות או יבריא. מדובר כנראה, במי שעדיין יש הצדקה לעוצרו, ובכל זאת משחררים אותו. וזאת על כורחך, כדי שיוכל לקיים את מצוות קרבן פסח.

יש לעמוד על שני דברים מיוחדים בפירושו של רש"י:

מה ההיתר והצידוק לשחרר אדם ממעצרו כל עוד לא פרע את חובו או לא גירש את אשתו, אפילו לצורך קרבן פסח שהוא מצווה חמורה שעונשה כרת. אדרבה, שיפרע את חובו ויגרש את אשתו וישוחרר כדין ללא פריבילגיות מיוחדות? ומדוע חייבים אנו לשחררו?

ייתכן לומר שאין מדובר בשחרור מוחלט, אלא בשחרור בערבות (בגירושין) או באפשרות של השתתפות בקרבן פסח בליווי משטרתי וכדו'. דבר שניתן לסמוך עליו יותר בעציר שהוא עדיין בגדר חשוד, מאשר באסיר שהואשם ונידון על מעשה פלילי והוא מסוכן לציבור וגם מועד לבריחה יותר מעציר.

איך שלא יהיה, נראה מכאן שכאשר מדובר במאסר או מעצר – מכיוון שאינם פסקי דין מוחלטים שנקבעו בתורה, אלא הם צורות ענישה או אמצעים הנהוגים בחברה האנושית – יש מקום לגמישות ולהתחשבות בנסיבות המיוחדות לנאשם.

 

זרוק טלוויזיה ולא תינוק / הרב שלמה אבינר

למה אתם מושיבים תינוקות וילדים קטנים מול הטלוויזיה? האינכם יודעים שלפני כשנה המליץ ארגון רופאי הילדים האמריקאי לא להושיב ילדים מתחת לגיל שנתיים מול הטלוויזיה ולהגביל בקפדנות את הצפייה בקרב ילדים בגיל הגן ואילך. לא בגלל סיבות מוסריות הקשורות לתוכן השידורים, אלא בגלל הנזקים הפסיכולוגיים החמורים שנגרמים, כלומר: הפרעת קשב וריכוז המכונה A.D.D. 

מוח התינוק המתפתח במהירות בגילים אלו, מסבירים הרופאים, רגיש ביותר להשפעות סביבתיות, וגם אם מדובר בקלטת חינוכית המותאמת לגיל שלו, התמונות המתחלפות במהירות, ההבהוב המתמיד והליווי הצלילי הבלתי פוסק יוצרים על המוח עומס-יתר. יתר על כן, ההתרחשויות המהירות אשר במסך מרגילות את התינוק לצפות לעניין חדש בכל שנייה, ומקצרות את פרק הזמן שבו הוא מסוגל לשמור על עניין ללא התרחשות חדשה. רמת הקשב של הילדים נעשית נמוכה מאוד. שום גירוי של ההורים או הגננת לא יִשוו לגירויים המרהיבים שנותנת הטלוויזיה. כאשר משהו חדל לעניין אותם, הם מתנתקים מהסביבה, לא שומעים יותר, כמו שנוהגים לכבות טלוויזיה.

אין צורך לומר שמדובר במדיום ממכּר מאוד. ככל שילד צופה יותר בטלוויזיה, הוא רוצה לצפות עוד ועוד. תינוקות נעשים מכורים באופן עמוק מאוד.

זאת ועוד, המוטוריקה של הילד הקטן נפגעת במיוחד כתוצאה מישיבה הפסיבית מול המסך.

ואולי הכי חמור, ההתפתחות הרגשית של התינוק נפגעת מאוד. וזאת למה? כי הוא מאבד את הקשר עם הוריו. מתי הם מושיבים אותו מול הטלוויזיה? כשהם רוצים להתפנות לעסקיהם. כאשר אמא מדברת עם תינוק, נוצר קשר עין, מגע, וזה מביא להתפתחותו. אך מול המסך אין שום אינטראקציה – שלא לדבר על הפגיעה בהתפתחות הדמיון המעודדת עצלות מחשבתית.

שלא לדבר על הרגלי אכילה גרועים הנלווים, כיוון שההורה מעוניין בשקט, הוא נותן לתינוק בקבוק עם דייסה ולילד הקטן פיצוחים שונים. כך הילד מתרגל לזלילה ומגיע להשמנת יתר.

בקיצור, מינוי הטלוויזיה כשמרטף הוא בגידה בתפקיד ההורי, בריחה והתנתקות. ילד קטן לא נמצא זמן רב בבית עד שהוא הולך לישון, ואת הזמן הזה יש להקדיש לו. היום הורה מקדיש בממוצע 14 דקות ביום לשיחה עם הילד שלו, לעומת שלוש שעות לפני עשר שנים.

כמובן, גם לילדים הגדולים, למתבגרים ולהורים, המכשיר הזה מזיק ביותר, והוא אחד מהאסונות למין האנושי. אשרי האיש אשר נמלט ממנו, אשרי האיש אשר לא הלך אל האינטרנט ובמושב מול הטלוויזיה לא ישב, כי אם בתורת ד' חפצו.

חטא המנהיגים / הרב אילן ציפורי
חטא המרגלים הוא חטא של מנהיגים, מנהיגים שנשלחו למשימת הריגול הגורלית ביותר בתולדות ישראל - מטרתה הייתה להגביר את המוטיבציה של העם לרשת את הארץ.

המנהיגים, לא רק שלא הצליחו לרומם את העם ולהביאו לדבוק בייעודו בגבורה ובביטחון, אלא אדרבה, הם עשו את ההפך הגמור.

חומרת חטאם כה עצומה, עד שהמדרש לא נמנע מלבקר ביקורת חריפה את כל הנהגת הדור (גם את משה ואהרון): "'אשתוללו אבירי לב נמו שנתם' (תהילים עו) – 'אשתוללו', אלו משה ואהרן ששלחו המרגלים ובאו ואמרו לשון הרע על הארץ ולא היו יודעין מה לעשות, אלא אף משה ואהרן נתרשלו את ידם. מיד עמד כלב ושיתק כל אותן אוכלוסין שנאמר 'ויהס כלב את העם' - עמד לו על הספסל והיה משתקן ואומר הס, והם שותקין לשמוע ממנו. אמר להם טובה הארץ מאוד מאוד. אמר לו הקב"ה למשה טובה גדולה אני מחזיק לו שנאמר (דברים א) 'זולתי כלב בן יפנה'. מהו 'זולתי'? לזה אִתי יותר משישים ריבוא מכם! אתם לא מצאתם ידיכם אלא כשלתם! לכך נאמר 'אשתוללו אבירי לב', כל כך למה? על שהיו שלוחין טפשין. אמר שלמה (משלי כו) 'מקצה רגלים חמס שותה שולח דברים ביד כסיל' " (במדבר רבה טז ב). המדרש מלא כעס על כל הנהגת הדור, משום שהיא לא השכילה לרומם את הרוח הלאומית ולחזק את חולשות העם – וזהו תפקידה! 

המנהיג בישראל לא קורא את סקרי דעת הקהל כדי להצטרף לרוב אף כאשר מצבו חלש, אלא כדי לדעת כמה מבני עמו עליו לרומם, לחזק ולהוביל מישרים, ולדעת עד כמה עמוקה היא חולשת העם. חטא המרגלים מתחיל אמנם בכישלונם של בני דור המדבר בעצם יסודו - בעצם הרצון לשלוח מרגלים, אך עיקר עניינו הוא סיפור של מנהיגות כושלת של נשיאי העדה. במקום לרומם את העם, הם לא נתכוונו אלא לנצל את חולשתו ואף להגבירה, וזאת כדי לקדם את מטרותיהם האישיות, בפגיעה בערכה של ארץ ישראל: "אמר רבי חייא בר אבא מרגלים לא נתכוונו אלא לבושתה של ארץ ישראל - כתיב הכא 'ויחפרו לנו את הארץ' וכתיב התם 'וחפרה הלבנה ובושה החמה וגו'" (סוטה לד ע"ב). המרגלים הוציאו דיבה רעה על הארץ באופן מגמתי, השתמשו בכל כישרונותיהם ובכושר ההבעה שלהם, כדי לפגוע בדבקות העם בארצו, וכך מעלו בתפקידם.

האומה הישראלית זקוקה למנהיג שיודע לקרוא את רצונותיה האמיתיים הפנימיים, המסתתרים מאחורי חולשותיה. המנהיג בישראל צריך להיות מעורב בעומק נשמתו במאוויים הפנימיים של האומה, ומתוך כך למצוא את הדרך שבה יוכל לרומם את מגמותיה החיוביות, כאשר הן נחלשות. הרב מסביר באורות הקודש ג (עמ' קנז) את הקשר ההכרחי בין גדולת הרוח לבין ההנהגה הציבורית: "כל מה שהאדם מתעלה יותר בצורתו הרוחנית. מרגיש הוא יותר את הערך הגדול של הרבים. הציבור מתחיל להיות חי בתוכיותו, בלבבו ועומק רצונו, הוא מרגיש את הצרכים הרבים של הציבור. את גודל הערך של החיים המפעמים בכללות הציבור, והוא עומד כולו לעיני רוחו כדמות חטיבה אחת. הוא מרגיש את המציאות הממשית של הציבור, ומתמלא אליו אהבה וכבוד אין קץ. ואז הרי הוא מתעלה להיות מנהיג ציבורי אידאלי, מחשבותיו מתקדשות בקדושת הרבים, ומוסרו מתעלה להיות צדיק לרבים, ואור נשמתו מתחילה להאיר בקדושת אורו של משיח". 

התפקיד המרכזי (ואולי היחידי) של המנהיג בישראל הוא לחזק את הקשר שבין עם ישראל לארץ ישראל (המרשם הוא תורת ישראל). חוסר היכולת של ההנהגה הציבורית הישראלית לעשות זאת, הופיע במהלך ההיסטוריה בצורת כל מיני ענפים של השורש היסודי – חטא המרגלים. כבר תלמידי הגר"א שהחלו להניע את תהליך שיבת ציון נתקלו באותה הבעיה, כמפורש בספר קול התור (בפרק ה, עמ' 129): "ובעוונותינו הרבים, רבים הם החוטאים חטא גדול של 'וימאסו בארץ חמדה'. גם רבים מתופשי התורה לא ידעו ולא יבינו שנתפשו בחטא המרגלים, נסחפו בקליפת חטא המרגלים בכל מיני סברות כוזבות ותואנות שווא ומדוחים. גם מכסים את סברותיהם בדעה המופרכת שאין מצוות ישוב ארץ ישראל נוהגת בזמן הזה, דעה זו שכבר הופרכה על פי גאוני עולם ראשונים ואחרונים. מה חזק כוחו, כוח השטן שהכניס דעה כוזבת גם בתופשי התורה לעכב את הגאולה - הרי המרגלים היו גדולי ישראל והשטן השיאם ר"ל".

את זעקת כלב בן יפונה אנו זוכרים: "עלֹה נעלה וירשנו אותה (את הארץ) כי יכול יכלנו לה (הארץ)". אנו שבים אל הארץ, כי היא שלנו. לעומת זאת, קול החולשה של המנהיגים מנסה לשכנעו ש"לא נוכל לעלות אל העם" (במדבר יג, לא) – הם מדברים על עלייה אל העם, ואנו מדברים על עלייה אל הארץ. הם מפחדים מעם שיעוף כמוץ אשר תדפנו רוח, ואילו אנו מגודל  אמונתנו ואהבתנו האינסופית לארצנו, לא נבהלים מהעם הנמצא בה באופן זמני ומאיומיו. עת הצרה הזאת ליעקב, של מעילת כל המנהיגים בתפקידם, רק תגביר בע"ה אצלנו את אהבת ארצנו, וממנה נוושע. אנו נמצא בינתיים בתוך עצמנו את הכוחות שהיינו אמורים לקבל ממנהיגינו, עד שיבוא המנהיג האמיתי – חוטר מגזע ישי. 
הרב אילן צפורי  עומד בראש "מרכז תורה לבוגרי צבא" בתל אביב

תכנית המשלבת לימוד תורה ועבודה לבוגרי צבא

לפרטים 050-8736454
סיפורים מהדוכן

שליחות עיתונאית

מור דהן מבנימינה מספר:

כנראה שגם בעיתון המקומי אצלנו החלו להתעניין בפעילות מעייני הישועה – באחד מימי השישי נשלח זוג עיתונאים לצלם את הפעילות. אחרי אין-ספור 'פלאשים' לתוך עינינו הניח אחד מהם את המצלמה, עטוף בראסטות עבותות ומהודר בפירסינג מקוריים במיוחד, ניגש אלינו. אחרי כל הסנוורים לא הרגשתי אליו סימפטיה גדולה – "במה אוכל לעזור?" – שאלתי אותו. "עזוב דיבורים, בוא תניח לי תפילין". המתנו לזוג התפילין הראשון שיתפנה וניגשנו להניח לו תפילין. 

אני אומר לכם, פתאום עמד מולי אדם אחר. היו לו דמעות... הוא הניח בשקט ובעדינות את התפילין.

הצבעתי על מה שצריך לקרוא. "צריך לקרוא את זה?" – שאל. הוא החל לקרוא לאט, וכשהגיע לשם השם לא ידע איך לקרוא את המילה שמופיעה לנגד עיניו לראשונה. הסברתי לו שמדובר בשם ד' שלא נכתב כמילה רגילה. בהמשך הוא הגיע ל"שמע ישראל" וכשראיתי שהוא ממשיך בקריאה רגילה, עצרתי אותו שוב כדי להסביר לו שמדובר במשפט מרכזי וחשוב ושיש להניח את היד על העיניים בעת קריאתו.

הוא סיים, חלץ את התפילין ואמר לי: "בטח שמת לב, אבל זו ממש הפעם הראשונה בכל חיי שעשיתי מה שעשיתי..."

זו המציאות. לא כל הישראלים מכירים את מה שלך מובן מאליו...
פינה ירושלמית

"עץ חיים היא למחזיקים בה ותומכיה (*) מאושר" 

שעת בוקר, ובחצרה של "עץ חיים" עומד 'המשגיח' ר' יחיאל מיכל טוקצ'ינסקי וסוקר בחיוך אבהי את תלמידי הת"ת החמודים הבאים בשער לעוד יום של לימוד בטוב טעם ודעת.

בימים האחרונים עלה בידי 'המשגיח' לסכם עם תורמים נוספים שינציחו את קרוביהם בהקמת חנויות צמודות לגדר המוסד. החנויות יושכרו והכסף יעזור למימון הוצאות הבנייה והלימוד. 

"...יש לעשות עוד..." – ננער 'המשגיח' מהרהוריו ופנה אל הכיתות.

בי"ח בסיוון תרט"ו נוסד "עץ חיים" בידי ר' שמואל סלנט. בתחילה כתלמוד-תורה שכיתות הלימוד שלו היו בכל מקום שבו מצאו חדר מתאים ברחבי העיר העתיקה. בתרי"ז רוכזו הלימודים לקבוצת מבנים סמוכים בחצר "החורבה" והשם היה ל"ישיבת עץ חיים". עם "היציאה מהחומות" עלה הצורך לפתוח סניפים נוספים ושיטת הלימוד של "עץ חיים" פשטה בשכונות רבות.

בתרס"ח, שנה לפני פטירתו, עוד זכה ר' שמואל סלנט בן ה-92 והתבשר כי ר' יחיאל מיכל (הנשוי עם נכדתו) רכש את הקרקע שליד רח' יפו להקמת הסניף המרכזי. במסגרת 'השקעותיו לצורך תפעול', נרכשה קרקע בכניסה לעיר ובתרפ"ח נחנכה שכונת "עץ חיים" (בשטח שבין סנטר1 לבנייני האומה). 

תוך דאגתו ל'חיזוקים', עמל ר' יחיאל מיכל על תורתו הוא ומלבד "לוח השנה" המפורסם חיבר את "גשר החיים" (דיני אבלות) ו"עיר הקודש והמקדש" (ענייני הלכה ירושלמים). וכראש המוסד מינה את רֵבּ אריה לוין ל"משגיח", ואת ר' איסר זלמן מלצר, שעלה בתרפ"ה, לראש הישיבה. שמעם של התלמידים – כלמדנים ובעלי מידות – נודע לתפארה. וגדולי התורה הירושלמיים הפליגו בשבח המוסד ושלחו אליו את בניהם.

סיפר יהודי מקווינס, ר' זליג עפשטיין, שנכנס אצל ה"בריסקער רב" – הגרי"ז סולובייצי'ק ונשאל "ראיתם את היופי של ירושלים"? – "כן, בתים ונופים וכו'" – "וב'עץ-חיים' ביקרתם?" – "לא." – "אם כן לא ראיתם את היופי של ירושלים".

עם פטירת ר' יחיאל מיכל, עבר השרביט לבנו ר' ניסן – אהרן, שממשיך במסירות-נפש לדאוג ל'מפעל', ולאחרונה, חרף גילו, שב מעוד מסע גיוס תורמים בדרום-אפריקה.

להנהגה הרוחנית נתמנה הנכד (בנו של ר' ניסן אהרון) ר' צבי אריה. בתשכ"ט, סמוך לפטירת רֵבּ אריה לוין (שהיה רבו) ביקשו ממנו להחליפו בתפקידו. ר' צבי אריה בא בדחילו ורחימו לחדרו של רֵבּ אריה בביה"ח ואמר: "רב'ה מציעים לי את המשרה של ה'משגיח'..." רֵבּ אריה הזדקף מעט במיטתו, רכן אליו לקח את שתי ידיו ואמר: "אני מאחל לך בכל ליבי שתצליח"!

לאיחולי הצלחה נזקקו ב"עץ חיים" בשנים האחרונות, שעה שמשרד התחבורה בתירוצי "הרכבת הקלה" – פרק את כל חזית המוסד. ואח"כ רצה לגזול את רוב שטח החצר כי "מה כבר צריכים ילדי הת"ת חצר?!"

לאחר מאבק משפטי, מיוצגים ע"י עו"ד דיבון, הצליחו להמתיק את הגזלה / הגזרה – שטח החצר נשמר. אך פורקו החנויות הצמודות לגדר המוסד ושטח המדרכה הורחב.

... שעת בוקר, תשס"ה, ובחצרה של "עץ חיים" עומד 'המשגיח' ר' צבי אריה טוקצ'ינסקי וסוקר בחיוך אבהי את תלמידי הת"ת החמודים הבאים בשער...

(*) לתרומות-02-6252265     
טנדו

החופש בפתח (חלק א') / הרב רפי פוירשטין

שאלה: החופש הגדול מאיים עלינו כהורים. אנו נכנסים לכוננות ספיגה, וממתינים לתקופה מלאת חיכוכים המאופיינת במשפטים מהסוג הבא: "קום כבר להתפלל", "אולי תלמד משהו" ו"תפסיקי לרבוץ מול הטלוויזיה" ועוד רבים אחרים. מה עושים כדי לעבור תקופה זו במינימום מתחים? 

תשובה: 

1. חופש כיעד – חופש (לכל אדם) הוא תקופה שבה רצונו האמיתי בא ליד ביטוי.  רצון שהמסגרות החיצוניות אינן תומכות בו ומכוונות אותו. החופש מ'המסגרת' הופך לחופש לִבְחוֹר, חופש בחירה. מצב שבו אנו נדרשים לגייס כוחות ולהגדיר כיווּן להתנהגותנו מבלי שגורם חיצוני מכוון אותנו. 

2. ללמד לבחור – במקום להיכנס למתחים מיותרים, צריך להפוך את תקופת החופש להזדמנות לחינוך שיטתי לבחירה. איך בוחרים צורת בילוי? איך בוחרים מתי לקום בבוקר? איך בוחרים ללמוד תורה (ולא רק לומדים כי צריך)? איך בוחרים היכן להסתובב והיכן לא? איך בוחרים מה ומתי לראות בטלוויזיה, וכמה? איך בוחרים לאיזה אתר להיכנס באינטרנט ולאיזה לא? כמה שעות לגלוש? ובקיצור: איך בוחרים?
3. ולא עצבוֹ אביו מימיו – דוד אינו 'מעציב' את אדוניהו בנו המורד בו, בכך שהוא נמנע מלהציב לו גבולות 'מעציבים', אך גם אינו 'מעצב' אותו בכך שהוא לא מקנה לו אותם באופן שמביא להבנה והזדהות (גם אם לא מידית).
4. ודיברת בם – דומה כי רבים מאיתנו שכחו כיצד משוחחים עם הילדים. לא רק מציבים גבולות (זה אמנם חשוב מאוד), לא רק מטיפים מוסר (זה טוב רק במידה), גוערים או מחמיאים. שיחה פירושה ניסיון להבין את עמדתו של השני, ללמוד ממנה ולהגיב לה תוך ניסיון להביא גם אותו להקשבה פתוחה.  
5. 'לשוחח בחירה' – שתפו את ילדיכם באופן שבו אתם בוחרים במצבי התלבטות. כיצד הכרעתם בעבר, וכיצד אתם מכריעים בהווה. ספרו על התלבטויות, היו אמיתיים, חפים מזיוף (הם יודעים להבחין בין זיוף לאמת טוב משאתם חושבים), היו אנושיים. אל תוותרו על זכות ההחלטה הסופית (לא בכל מקרה כמובן) אך הסבירו, שוחחו. 
לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה בת רפאל וחוה עליהם השלום
ראש יהודי

להיות נעל / הרב יצחק חי זאגא

משה ויהושע נדרשו להוריד נעליים מפאת קדושת המקום. כוהנים מורידים נעליים בעלותם לברך את העם. בעבודת בית המקדש אסור שתהיה כל חציצה שהיא בין כפות רגלי הכוהנים לאדמת העזרה (זבחים כד עמ' א'). 'כל מקום ששכינה נגלית, אסור בנעילת מנעל' (שמות-רבא ב'). ומאידך, דווקא אבֶל ומנודה רח"ל, הולכים יחפים, והגמ' אומרת שימכור אדם קורות ביתו בעבור נעליים (שבת קכט), וברש"י – שאין לך ביזיון גדול מללכת יחף?!

נראה כי תפקיד הנעל הוא גם לשמור על הרגל ההולכת מפני הקוצים והחוצצים, וגם לאפשר לה לעלות, ללכת ולהתקדם בדרך ללא חשש. על כן להולכים בהר בית ד' באדמת הקודש, מקום שאין בו אחיזה לקוצים וחוצצים, אסור ללכת עם נעליים, וההיפתחות המוחלטת לקבל את השפע האלוקי היא הכבוד הראוי למקום ששכינה נגלית בו. אבל למהלכים בשווקים, מקום שהחטא מצוי, יש הכרח ללכת עם נעליים. 

ומרן הרב הזהירנו כי מי שהולך בדרכי החתחתים כדי לסייע בידי התועים שם בדרך, צריך לסגל לעצמו נעליים טובות במיוחד, הנרכשות בעיקר בהעמקה גדולה בלימודי אמונה.  "..ונשמות כאלו, אם יזדקק לקרב אותם מי שאין בו דעה עמוקה של טביעת-עין, לדעת לחלק בין הצד הסגולי הפנימי הקדוש שבהם, ובין הצד הבחירי המקולקל שבהם... הוא יוכל להתקלקל הרבה ח"ו, וללמוד ממעשיהם ולהידבק בצד הרע שבהם, והוא מחויב להתרחק מהם... אבל מי שהוא תמיד שקוע ברעיונו בהסתכלות פנימית, באור תורה וקדושה ויראה עילאה... חייבים ומוזהרים... לקרב..." (איגרת תקנ"ה). ובוודאי יש רבים שיאמרו, לנו אין נעליים מספיק טובות, ולא נעסוק בתחום הזה. ולא היא.

הצורך הגדול הוא דווקא בעבודה ההיקפית, שהיא שתקבע את גודל ההצלחה. על כל מלמד ומחנך לבעלי תשובה יש צורך במאות אם לא אלפי אנשים שישמשו כמגדלור המכוון אל החוף, בהפניית השכן, החבר לעבודה, או יהודי שפגשו, כביכול סתם כך, אל המקום שמתקיימים בו שיעורים וחיי קהילה לבעלי תשובה. תנועת 'מעייני הישועה' פתחה לאחרונה ב'נחלת שבעה' בירושלים, בית למודעות יהודית המיועד בעיקרו לבעלי תשובה, דתל"שים וכדו'. ב"ה יש כבר זרימה יפה מאוד של אנשים, אבל אין בכך די. והנני פונה בזאת אליכם הירושלמים – היו שותפים. הפנו כל יהודי שהעלה לידכם אפילו כעין הרהור תשובה אל בית 'מים' בנחלת שבעה.

ושכינה הריהי בבחינת רגלי ד' – '..מקום כפות רגלי אשר אשכון שם בתוך בני ישראל לעולם..' (יחזקאל מג ז'). ומדוע רגליים? לומר לך, שכינה אינה עניין מחשבתי תאורטי ומרוחק. שכינה צועדת על הארץ, ופועלת ופועמת, חיה ונושמת. ו'מה יפו פעמייך בנעלים בת נדיב', אומר הקב"ה לכנסת ישראל, היא השכינה, בתו של אברהם אבינו – עליה נאמר: 'וד' ברך את אברהם בכל', שאמרו במדרש בת הייתה לו ו'בכל' שמה, והרמב"ן הסביר שזוהי השכינה כנסת ישראל – הכוללת בחובה וכונסת בתוכה את כל הטוב האלוקי השופע על כל באי העולם. מה יפו פעמייך, צעדייך המלאים בפעימות חיותך, 'בנעלים' – בעליית הרגלים (סוכה מט עמ' ב'). מה יפו פעימותייך בתוכנו, בת נדיב, אנחנו הנעליים שלך. 

שכינה הולכת ופועמת, פועלת וצועדת בתוכנו, אנחנו נעליה. אנחנו סופגים את כל הקוצים והחוצצים שבדרך. ונ'פשי כע'פר ל'כל תהיה, עלינו תדרוך השכינה כנסת ישראל, המכונה 'כל', על שם כל הטוב הגנוז בה. עלינו תצעד, ובלבד שתתגלה. אל נשלוף נעלנו, ואל נעבירנה לגואל אחר. נהיה נעליים לשכינה, גם אם זה כרוך כעת בעוולות משפטיות, לעג תקשורתי ושאר קוצים שבדרך. 

"מי שצריך לעשות דבר הנוגע לכלל ישראל, מחויב הוא שלא להשגיח כלל על ענייניו הפרטיים, לא מענייני עוה"ז וגם לא מענייני עוה"ב, כי אם לעשות מעשיו לשם שמים, איך שמתברר לו ע"פ התורה ויראת ד' האמיתית. ונאמר בתד"א, שלירא שמים בכל כוחו, אומרים לו לפעמים – אל תירא!, וד' לא ימנע טוב מהולכים בתמים" (איגרת תקכ"ב). 
גבר – אל תלך לאיבוד / הרב יואב מלכא (תשובה לשאלה משבוע שעבר)

6 שנים תמימות אתה מחפש בת-זוג בהשתדלות יתֵרה כדבריך, וטרם מצאת. תמוה!!

כמובן שאין לנו עסק בכבשונו של עולם לומר: מן השמים מעכבים וכיוצא בדברים אלה. עלינו להתמקד אך ורק בדרכים והאמצעים המסורים בידנו עפ"י שכל ישר ודברי חז"ל, וחובתנו להשתדל בהם עד לאן שידנו מגעת, ולבדוק עצמנו לאורם. והנה כמה מן הכללים שראוי להציב כנר לרגלנו בדרך מציאת בת זוג.
א. "לא טוב היות האדם לבדו" – קודמת לכל היא הרגשת ה"לא טוב" המהותי שבהיות לבד. לא טוב להיות טיפוס פרטי שעוסק ומתמקד בענייניו הפרטיים. הרצון צריך להתפתח לשאיפות כלליות שלוקחות בחשבון גם את צרכיו הגשמיים והרוחניים של הזולת וזה אפשרי מתוך כור ההיתוך של הזוגיות שבתוכו מתרחש המפגש בין מכלול הניגודים וההשלמות שבין איש-ואישה דווקא.

ב. "אעשה לו עזר כנגדו" – חפש בת זוג שתהיה גם "עזר וגם "נגד". עוזרת ותומכת ביתרונותיך ומסייעת בטיפוח הטוב שבך, ונגד נקודות חולשותיך הצריכות תיקון והישרה, לאו דווקא בתוכחה והתנצחות אלא מעצם השתקפות חולשותיך על רקע תכונותיה. לשם יישום כלל זה עליך כמובן להיות מודע במידה מסוימת ליתרונותיך וחולשותיך ולפיהם תִבור לך 'עזר' ו'נגד' ההולמים אותך.

ג. האמן בעצמך! – האמן שאתה ראוי לשאת אישה, האמן שנמצאת בקרבך מידת אחריות לגבורת ענווה להתכלל, לפתוח את גבולך לזו המשלימה אותך, להימצא בעיצומו של שיח נשמות המתרחש ומשתקף דרך מכלול ניגודים והשלמות הקיימים בין המינים. אל תפחד כי זו תקוותך היחידה להיגאל מפרטיותך. אתה יכול! אתה ראוי! אתה חייב!

ד.תפילה – התפילה תפקידה לברר את הקשר שחייב להימצא בין ההשתדלות האנושית לבין הרצון האלוקי כי מבלי ההזמנה והקריאה בשם ה' (כאדם הקורא לחברו) אין ערך ותועלת בהשתדלות האנושית, אלא אם כן היא מהווה בסיס שאל תוכו ועל גביו מתגלה רצון ה' שהוא הגומר ומשלים את המבוקש. כשאנו מתפללים אנו אומרים לה': 'השקיפה ממעון קודשך וברך את עמך ישראל" – עשינו מה שגזרת עלינו (ההשתדלות), עשה אתה מה שהבטחת (השגת המבוקש). כך הוא בכל דבר ודבר אף הקטן ביותר שצריך לצרף תפילה לעשייתנו אף שנדמה לנו שאפשר בלעדיה, וקל וחומר בדברים הגדולים והנישאים כנישואי איש ואישה.

ה. לימוד תורה – לימוד תורה בכלל ולימוד תורת הזוגיות בפרט, שניהם דווקא משלימים את גודל התועלת, הן מצד סגולתו של הלימוד והן מצד הדרכתו הישירה, ומה עוד שלימוד תורה מביא לכל קודמיו אם תתבונן.

אלה הכללים העיקרים, הקפד על קיומם במידת האפשר "ובשנה השביעית תצא לחופשי" בעזה"ית. 

