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שמות

כתיבת שם השם / הרב אריאל

שאלה:

הכותב את השם "אלוקים" ב-קו"ף, האם קידש את השם? מצד שם א-להים ברור שלא חלה כאן קדושה, כי הכותב החליף את הה"א בקו"ף. אבל במילה "אלוקים" ישנו גם הצירוף "א-ל", ולכאורה שם זה נתקדש. אלא שהוא כתבו לא לשם זה אלא לשם המילה "אלוקים", ואותה הוא התכוון במפורש שלא לקדש. אולם השם א-ל הוא שם של קודש (שו"ע יו"ד סי' רעו סעי' ט)! ואם-כן, האם מי שכתב שם "אלוקים" צריך לגנוז את מה שכתב? 

תשובה:  

לכאורה נראה שהדבר דומה למי שכתב "שם" מ"שמעון", שחייב על כתיבת המילה "שם" (שבת קג ב). מיהו יש לחלק: שם נתכוון לכתוב "שמעון", ולכן הוא חייב גם על "שם". אך כאן הכותב לא התכוון לקדש את השם "אלוקים", וודאי שלא רצה לקדש גם חלק ממנו. ואכן אם היה מתכוון לכתוב את השם "א-להים" כולו כדינו, ולקדשו, וכתב רק "א-ל" מ"א-להים", הייתה המילה א-ל מתקדשת (וכך פסק בשו"ע, יו"ד סי' רעו סעי' י). אך כשלא נתכוון לקדש את השם המלא, וכוונתו הייתה לכתוב רק "אלוקים", על אחת כמה וכמה שהביטוי "א-ל" אינו מתקדש!  

ולפי זה נראה, שאע"פ שלהלכה נפסק שהכותב "א-ל" מ"א-להים", קידש (עיין רמב"ם הל' יסודי התורה פ"ו ה"ד); זהו רק כשנתכוון לכתוב שם מלא ולקדשו; ולכן גם חלק ממנו מתקדש, וכמו שהבאנו ראיה מהכותב "שם" מ"שמעון" בשבת. (ועי' לקמן סי' מ אות א). אך כשלא נתכוון לקדש את השם המלא אלא לכתוב "אלוקים" (בקו"ף), קל וחומר שלא נתקדש חלק ממנו.  

ונראה להביא ראיה נוספת מדברי הרמ"א (יו"ד סי' רעו סעי' ב בהג"ה), שהכותב את המילים "אלוהים אחרים" והתכוון לקדש את המילה "אלוהים" לא קידש, מפני שההקשר מורה על כך שאינו קדוש, והוי כמו מקדיש בעלי מומין למזבח. וכן יש לומר כאן, שאם היה כותב רק א-ל היה מקדש; אבל מכיוון שכתב "אלוקים" ההקשר מוכיח שאין זה שם קודש.  

לכן נראה לענ"ד שאין כל קדושה במילה "אלוקים". 

טעם שתיקנו בשבת נוסח שונה לכל תפילה / הרב אליהו

צא וראה את חשיבותה של השבת, שתיקנו לה שלוש תפלות שונות זו מזו, מה שלא נמצא בשאר תפילות השנה. בימי חול, שלוש התפילות שוות. בכל החגים מתחילים תמיד את התפילה ב'אתה בחרתנו'. אפילו בראש השנה וביום כיפור התפילות זהות ורק מוסיפים במוסף תוספות מענייני קדושת היום.

והנה בשבת, נוסח תפילת ערבית הוא - 'אתה קידשת', ושל שחרית - 'ישמח משה', ושל מנחה - 'אתה אחד'. והטעם הוא, ששלוש התפילות מסמלות ומבססות את יסודות האמונה של עם ישראל.

האמונה הבסיסית והחזקה של עם ישראל היא שהעולם נברא בששת ימי בראשית על ידי בורא העולם. בריאת העולם נחתמה ביום השבת שנתקדש במנוחתו של הבורא, ועליו כתוב 'על כן ברך ה' את יום השבת ויקדשהו', לכך תיקנו לומר בתפילת ערבית 'אתה קידשת', ומזכירים ב"ויכולו" שששת ימים עשה, וביום השביעי שבת, וברא ביום השבת את המנוחה.

עצם קיומו של עם ישראל בפרט ושל העולם כולו בכלל, הוא בשביל התורה שניתנה ביום השבת, ואם לא בריתי יומם ולילה אין קיום לעולם. כנגד מתן תורה שהיה ביום השבת – ושהיא קיומם של ישראל ויסוד אמונתם בבורא העולם בתורתו ובמצוותיו – תיקנו בתפילת שחרית לומר 'ישמח משה במתנה חלקו', שהתורה שניתנה לישראל נקראת על שמו, שנאמר "זכרו תורת משה עבדי".

התקווה הגדולה של עם ישראל בכל שנות קיומו היא הציפייה למשיח, ואמונתם בבואו נותנת להם חוזק וכוח לשרוד בשנות גלותם המרה. כנגד אותו היום, יום בואו של המשיח, שנקרא 'יום שכולו שבת ומנוחה לחיי העולמים', תיקנו לומר במנחה של שבת 'אתה אחד', ובה מביעים את ציפייתנו ותשוקתנו לזמן שבו יתקיים: 'וינוחו בם כל ישראל מקדשי שמך'. וכל העולם ידעו ויכירו במלכותו וה' ימלוך על כל העולם.

כיצד מקרבין לתורה (חלק ב') / הרב שלמה אבינר
היסוד השני שהזכרנו הוא שלילת ההתנשאות: "אנחנו הטובים, אנחנו החכמים, כולנו נבונים, כולנו חכמים, כולנו יודעים את כל התורה, ואתם – הכבשים האבודים, בואו אלינו, ואנחנו החכמים, נחזיר אתכם אל דרך האמת". אנשים אינם אוהבים לשמוע דברים כאלה, והם צודקים, כי באמת המציאות אינה ככה.

המציאות אינה שאנחנו הדתיים, כולנו חכמים, כולנו צדיקים, כולנו טובים, ואלה המכונים חילוניים, כולם ריקים, כולם אגואיסטים וכולם פוחזים. זה רחוק מן האמת.

מעשה בבית ספר בקיבוץ, שבסיום השנה, במקום מסיבה, הזמינו צעירים מכל מיני זרמים וחוגים, שיטות וסוגים, והפגישו אותם על הבמה. כל קבוצה סיפרה מה הם עושים בחיים, מה מעניין אותם, מה חשוב להם, והציבור שאל שאלות. רעיון יפה. בין השאר היו שניים מישיבת מרכז הרב. בתור הכנה כולם קיבלו שאלון: "כמה פעמים בשבוע אתה הולך לקולנוע? כמה פעמים בשבוע אתה יוצא עם בנות", וכן הלאה. שני התלמידים השיבו בשלילה על כל השאלון הארוך. הציבור תמה מאוד על היצורים האלה: "אינכם סובלים? אינכם מסכנים?" – "לא, אנחנו מאושרים". השיחה נמשכה, ובמקום לדבר איתם חמש דקות, היא התארכה שעה וחצי, כי האחרים היו די אחידים: זה הלך לקולנוע פעמיים בשבוע וזה שלוש פעמים. עקרונית לא היו ביניהם הבדלים. אבל אלו השניים כלל לא עסוקים בזה והם בכל זאת מאושרים, הם אינם כמונו. לכן הם דיברו זמן רב, הסבירו איך הם חיים. הנוכחים הקשיבו קשב רב והביעו הערכה עמוקה. לבסוף מישהו בקהל שאל: "זמן רב אנו שומעים על דברים טובים שבכם. עתה, אימרו לנו מה הם הדברים הטובים שמצאתם אצלנו". לא ידעו מה להשיב. חזרו לישיבה ודיווחו לרבנו הרב צבי יהודה על כל המאורע והוא נזף בהם קשות: "לא ידעתם מה להשיב?! אתם תלמידי הישיבה ואינכם יודעים מה ללמוד מהם?! – מסירות נפש על ארץ ישראל, יושר בחיים החברתיים, מידות טובות ועזרה לזולת".

התנשאות פירושה: "אני יודע הכל ועליך ללמוד ממני". לא כן. יש דברים שעלי ללמוד ממך, ויש דברים שעליך ללמוד ממני. ודאי, כולנו צריכים ללמוד מן התורה. אבל יש דברים בתורה שאני מבין ומקיים טוב יותר ויש דברים בתורה שאתה מבין ומקיים טוב יותר. 

מעשה ובאו קבוצת צנחנים אל רבנו הרב צבי יהודה. בתחילה, הוא התרגש ושיבח אותם על פעולותיהם ומעשיהם למען הגנת העם וביטחון המדינה, הסביר במה זה חשוב, כמה הוא מעריך אותם ושזה חלק מהבראת האומה, מתחיית האומה ומהמהלך הגדול של בניין האומה. אחר כך שאל אותם: "מה הייתה הצניחה הגדולה ביותר בהיסטוריה?" צנחן אחד השיב: " הפלישה לנורמנדיה של בעלות הברית במלחמת העולם השנייה". צנחן אחר הציע אירוע אחר. רבנו דחה את הכל ובסוף אמר: "הצניחה הגדולה ביותר הייתה: 'וירד ד' על הר סיני'. זו צניחה מגובהי גבהים עד פני כדור הארץ. התגלות ד' זו צניחה, התורה היא התגלות ד', המדינה זו התגלות ד' וגם הצבא זו התגלות ד'" (שיחות רבנו, 74, תשובת הדור 3). קודם הערכה ואחר-כך השפעה.

מכאן ליסוד השלישי והחשוב ביותר, שאף הוא מקושר לשני היסודות הראשונים: אי אפשר להסתכל על נקודה מסוימת ולנתק אותה מכל ההקשר. משל לאדם המסתכל דרך חור המנעול, רואה יד כותבת על נייר ספר רציני ומעמיק, חושב שזו חזות הכל, ומתעלם מכך שיש אדם חכם שהוא בעל היד הזאת.

נמחיש נקודה זו בצורה קצת קיצונית. בשנת תשי"ח נשאל רבנו, הרב צבי יהודה, שאלה עיתונאית: "מה הם ההישגים הרוחניים של המדינה במשך עשר שנות קיומה, האם יש התקדמות רוחנית במדינת ישראל?"

רבנו השיב שבתוך השאלה כבר נמצאת התשובה. ההישג הרוחני הגדול ביותר הוא קיום המדינה. המדינה היא דבר רוחני, היא דבר ד'. יש מצווה אלוהית להקים מדינה, מצווה אלוהית עצומה וענקית. אם זו מצווה, זו קדושה, כפי נוסח חז"ל: "אשר קידשנו במצוותיו וציוונו". ואם זו קדושה, זו רוחניות.

כמובן, תופעה רוחנית זו מתחילה עוד לפני קום המדינה. גם קיבוץ גלויות הוא התגלות אלוהית, דבר רוחני. גם בניין הארץ הוא דבר רוחני, וגם הקמת המדינה היא דבר רוחני. מתוך כך, עשר שנות קיומה – הן דבר רוחני. ריבוי יהודים בארץ – זה דבר רוחני. הא לך שלאט לאט, יש יותר ויותר התגלות ד', יותר ויותר הישגים רוחניים. ואנו בטוחים שגם בהמשך נזכה לגילוי הטבע הקדוש של העם (שיחות רבנו, 74, תשובת הדור 1)

(המשך יבוא)

סיפורים מהדוכן

כל אשר תאמר אליך... חלק ב'

זוכרים את הבחור משדרות שמכר מיץ תפוזים ליד ההיפר-נטו?

למי שלא זוכר – דורון ארץ-קדושה, דוד אביקר ודוד אלסרי מהישיבה בשדרות סיפרו על בחור שעמד עם בת-זוגו בדוכן מיצים ליד הדוכן שלהם. הם הציעו זה לזה את ה'סחורה' שלהם – אלה הציעו כוס מיץ תפוזים סחוטים ואלה הציעו הנחת תפילין + קריאת שמע. החלק של מיץ התפוזים עבר חלק, וכשהגיעו להנחת התפילין הגיעו קצת התלבטויות. וכאן נכנסה האישה לתמונה והודיעה לבעלה, בלי להיכנס לטעמים והתפלספויות שזה דבר בסיסי שיהודי צריך לעשות מידי פעם, ולא יקרה כלום מהנחת תפילין אחת. הוא כמובן לא היה יכול לעמוד בפניה והניח תפילין.

בסוף נראה שהוא לא כל-כך סבל, אבל התברר שאשתו לא כל-כך צדקה ש"כלום לא יקרה מהנחת תפילין אחת"...

בערב שבת האחרון בעיצומה של קבלת שבת, נתתי מבט חטוף לכניסה לבית המדרש, ראיתי מישהו שאינו מהישיבה עומד ומתפלל. בהתחלה לא הייתי בטוח... הוא היה מוכר... ואז עלה לי בפה טעם של מיץ תפוזים... נזכרתי! 

פינה ירושלמית

הר געש שליבתו א"י– לדמותו של שלמה בר, נפטר בכ"ט בטבת תשנ"ט

ריח הצמחייה של עמק הארזים בלילה נמהל בריח הכפר הערבי נבי סמואל... הנשימות כבדות, שמונה יצאו בעקבות אחד, מוסטפה סמואלי שמו, בן הכפר.
קיץ תשי"ג. זה חודשים ארוכים ישראל פגועה ומסתגלת. התנועה בכבישים רבים מתנהלת בשעות היום בלבד, בישובים לא מעטים "נועלים" ומתכנסים בעצמם מפחד הלילה והטמון בחובו. חדשות הבוקר יספרו כרגיל כי ערבים הסתננו ושדדו-רצחו... למדינאים אין פתרון ויד צה"ל קצרה מלהושיע... יש המקווים כי "הצד השני" יבין שפנינו לשלום וישתכנע. אך כל מסתנן החוזר לירדן מהגבול הכה קרוב עם שלל ו"סיפורי גבורה", מצית את דמיון הכפריים ומביא אחרים...

ה"גיבור" העממי הערבי בגזרת ירושלים היה מוסטפה סמואלי שנשבע להרוג לפחות מאה יהודים כנקמה על מות אחיו במלחמת העצמאות. לילה-לילה חדר ופעל, ויוחסו אליו הרג טרקטוריסט שחרש את אדמתו, פיצוץ בית במושב ורצח ילדים במיטותיהם.

השמונה הצליחו וחדרו לכפר וכשהסתלקו השאירו רק את הריסות בית מוסטפה, שהיה אמנם ריק (ה"גיבור" פעל בלילות...) אך הרעש שהתעורר בכל הגזרה היה אדיר.

ערב קודם נפגש מפקד החטיבה הירושלמית אל"מ מישאל שחם עם רס"ן במיל./סטודנט להיסטוריה בפועל, אריק שרון. הוחלט שלא עוד! צריך לקום ולעשות, וכבר למחרת חדרו ללב קיני המרצחים וחזרו ללא פגע. היה זה מפנה של ממש!

את החבורה שגייס אריק למבצע החד-פעמי בחר אחד-אחד. בראש ובראשונה קרא לשלמה באום. השניים הכירו מהשרות המשותף בסיירת גולני, ואריק ראה במושבניק החסון, שהיה "מפגן כוח פיזי מהלך" מחד ואיש הגות וספר מאידך, את דמות היהודי הנלחם על אדמתו.

משהוחלט להמשיך... הוקמה "יחידת 101" ואריק מינה את שלמה לסגנו.

כחמישה חודשים פעלה היחידה בניצוח השניים והחדירה לשורות צה"ל עקרונות כ"המעז מנצח!", ו"כל משימה שתידרש – מבצעים!". החזירה את הריבונות היהודית ל-24 שעות היממה ואת הצבע ללחיי אזרחי ישראל.

עם פירוקה התמנה אריק שרון למג"ד ושלמה באום למ"פ בגדוד 890 של הצנחנים. 

מכאן המשיך שלמה בתפקידים חשובים ושונים עד לפרישתו מצה"ל.

מצבא ההגנה לישראל פורשים, אך מהדאגה לעם ישראל מעולם לא פרש והיה מגויס ב"צו לכל החיים". את מגוריו העתיק לירושלים בהיותה עדיין חצויה, ועם אילנה אשתו וילדיהם חיו באבו טור כשביתם מהווה עמדה קדמית בהגנה על העיר.

כבעל השכלה עצמית רחבה שאב מהתנ"ך ומההיסטוריה את האמונה המוחלטת בצדקתה של ישראל ובזכותם של היהודים על האדמה.

משך כל השנים לא נחלשה דעתו ולא היסס להביעה גם בפני קברניטי המדינה וחבריו, בעל-פה ובכתב חזר והתריע מפני ויתורים, אפילו טקטיים, בטרם תתבסס ישראל ותתחזק.

ימיו האחרונים היו קשים אך כל זמן שהיה בהכרה הזכיר כי טרם הגענו אל המנוחה והנחלה, ועוד ארוכה מאוד הדרך אל השלום.

ממקום מנוחתו בהר המנוחות כמו צופה שלמה ב"נבי סמואל" ומשגיח על הבאים בשערי עיר הקודש.

אולי להזכיר למפגעים כי לא יוכלו להסתתר, שהרי אין מקום שאליו לא תגיע יד המגינים על עם ה'.    
ועתה לכה ואשלחך / הרב עזריאל אריאל רב היישוב עטרת

משימה קשה מוטלת על כתפיו של משה רבנו: לפנות אל עם של עבדים השקוע במ"ט שערי טומאה ולשכנע אותם לרצות לצאת מעבדות לחירות, כאשר חירות זו, אינה אלא עבודת ה'. משה חושש מאוד. לא איש דברים הוא, המסרים שהוא מבקש להעביר אינם פופולריים באותה עת, כיצד יצליח במשימת ההסברה? 

את עקרונות היסוד להסברה נכונה מוסר לו הקב"ה מיד: "ראה ראיתי את עוני עמי אשר במצרים, ואת צעקתם שמעתי מפני נוגשיו, כי ידעתי את מכאוביו". ביטוי אחרון זה – עמוק ונוקב הוא: "ידעתי את מכאוביו". אינך יכול לגשת לאדם ולהציע לו רעיון חדש אם אינך מתחבר לנקודת הכאב שלו. לא די בכך שראית את עוניו במו עיניך. עליך גם 'לדעת את כאבו', לחוש בלבך את אשר הוא חש. 

משה מהסס. "מי אנוכי?". האם אני ראוי למשימה זו? האם אני ראוי לבצע מהלך היסטורי כה כביר? תשובת הקב"ה: "כי אהיה עמך". אינך פועל בחלל ריק. אתה הולך מכוחו של ריבונו של עולם, ורוחו מפעמת בקרבך בכל צעד שאתה צועד ובכל מילה שאתה אומר. 
ומשה עדיין מהסס – טוב, ומה אם הם יבקשו לדעת את שמך, האם אני יכול לדבר בגלוי על אמונה בה' אל עם השקוע במ"ט שערי טומאה, עבודה זרה וכפירה? הרי יצחקו על האמונה ב"אלוהי אבותיכם", ויגידו שזה משהו מיושן ואנכרוניסטי! אולם גם לזאת ישנה תשובה אלוהית ברורה: נכון, לא כדאי להשתמש במושגי אמונה שאינם מובנים, דבר על חזון, על עתיד, על תקווה. "אהיה אשר אהיה". אלוהי הנצח. ואם גם הביטוי "אהיה אשר אהיה", הרומז למשבר אפשרי בדרך אל העתיד הרחוק, לא ייקלט בתודעה – דבר בכינוי הרומז לעתיד קרוב יותר: "אהיה שלחני אליכם". אלוהי התקווה. אולם אל תשאיר אותם במושגי אמונה מצומצמים. אמור להם מיד שמושג זה של "אהיה" – משמעותו רחבה הרבה יותר. כנפיו פרושות מן השורשים העמוקים שבעבר הרחוק: "אלוהי אבותיכם, אלוהי אברהם אלוהי יצחק ואלוהי יעקב שלחני אליכם", ומגיעות עדי עד, אל הנצח: "זה שמי לעולם וזה זכרי לדור דור".
ומשה עדיין מהסס. לאחר ששוכנע כי אל לו לראות את עצמו כבלתי ראוי, לאחר שלמד כיצד קוראים בשם ה' בפני העם, הוא מעלה את החשש הגדול: "הן לא יאמינו לי ולא ישמעו בקולי". הכל טוב ויפה, אבל הם לא יאמינו. אין הם מוכנים לשמוע. אין הם בשלים. אין הם ראויים. אין הם מסוגלים לקלוט מסרים גדולים ותובעניים כמו אמונה, כמו גאולה, כמו חזון וייעוד. וגם על כך יש תשובה: אות הנחש, אות הצרעת ואות הדם. אולם יותר משבאו אותות אלו לשכנע את העם, באו לבקר את משה עצמו. מדוע אתה מוציא שם רע על העם? מדוע אתה מבקש לראותם כמי שאינם מסוגלים להתחבר למושגים גדולים? הרי הם "מאמינים בני מאמינים"! ומדוע לחשוש כל כך?


ומשה עודנו מהסס. הרי כדי להסביר ולשכנע צריך כישרון נאום, צריך להיות איש תקשורת, פרסומאי או יחצ"ן. ואני, הרי "לא איש דברים אנוכי... כי כבד פה וכבד לשון אנוכי". אני לא "עובר מסך". אינני פוטוגני. אין לי קול רדיופוני. התקשורת עוינת אותי ופועלת נגדי... וגם על כך ישנה תשובה אלוהית: מה אתה חושב? שהחולשה התקשורתית שלך היא "תאונה היסטורית", תקלה בסדר הבריאה?! "מי שם פה לאדם... הלוא אנוכי ה'!". אני הוא שחילקתי את הכישרונות, אני הוא שבראתי את הקשיים והמכשולים, ואני הוא הנותן את המשימות. ואם קיבלת משימה, תן אמון במי שנתן לך אותה, שייתן לך גם את הכוחות לבצע אותה כראוי. "ועתה לך, ואנוכי אהיה עם פיך, והוריתיך אשר תדבר".

כאן נסתתמו כל טענותיו של משה רבנו, והוא עודנו מתקשה לקבל עליו את השליחות. רק טענה אחת נשארה לו: "שלח נא ביד תשלח". אולי תבקש ממישהו אחר!... על כך חרה אפו של הקב"ה במשה. מי שמוטלת עליו שליחות היסטורית, אל יצפה ממישהו אחר לעשותה במקומו. אם אתה נמצא בצומת הדרכים, אם ההנהגה האלוהית זימנה לידך את המשימה, אל תתחמק ממנה. אמנם ייתכן שיש אנשים הנראים מתאימים יותר, אבל אתה – אל תהסס, אל תמתין להם. מי יודע מה יהיה מחירה של החמצת השעה? מי יודע מי באמת מתאים יותר? אם הקב"ה קורא לך, ענה לו בדרכו של הנביא ישעיהו: "הנני, שלחני", מתוך ידיעה עמוקה כי "הנני – לשון ענווה וזריזות".

שאלות בני גיל הנעורים / הרב רפאל פוירשטין אירגון רבני צהר ומרכז פוירשטין לקידום כושר הלמידה

שאלה: בִּתנו בת ה – 16 שואלת בבית שאלות בוטות מאוד שנראות בעיננו על גבול הכפירה ממש. הדבר גורר ויכוחים ואי-נעימויות גם באירועים משפחתיים כולל שולחן שבת ועוד. כיצד עלינו לנהוג במקרה כזה?

תשובה: 

1 – לחזור בשאלה – השאלה הפכה לגורם מאיים במחוזותינו. האם זה בגלל המשבר הרוחני הגדול שפקד את עמנו בתהליך החילון? האם משום שלא תמיד אנחנו עצמנו יודעים את התשובות לשאלות שילדינו שואלים אותנו? הבה נזכור שהבן הירוד ביותר מארבעת הבנים של ההגדה הוא זה שאינו יודע לשאול ולא זה שאיננו יודע מה לענות (התם). והסיבה היא שזה שאיננו יודע לשאול, לא יחפש לעולם אחר התשובה. גם אם נעמיס על מוחו 'תשובות', הן יהיו חסרות משמעות עבורו, כי הן אינן עונות על צורך פנימי אצלו. ולכן הגיע הזמן שנתיידד עם השאלות שלנו ושל ילדינו.
2 – לחזור בתשובה – ראשית, פעמים רבות גישה המתבטאת בתגובה כמו: "איזה שאלה מעניינת ועמוקה את שואלת" עשויה להקהות  את העוקץ מההתרסה שבשאלה.
השלב הבא: "הבה ונלמד אותה יחד, היא כל כך רצינית שאנחנו חייבים לברר אותה לעומק" גישה-תשובה מסוג זה מתעלת את האנרגיות החיוביות של השאלה (והשליליות של הביקורת) לכיוון חיובי. השאלה הופכת לכוח מניע המוביל לחיפוש רציני אחר תשובה. 
 השלב השלישי – אם ההורים יודעים ספר – יחפשו את הספר המתאים (בנושא, ברמה, בתוכן ובצורה) ויקבעו 'חברותא' סביבו. אם ההורים יודעים קצת פחות יתייעצו עם הרב, מה ואיך ללמוד. או יקבעו פגישה משותפת עם רב הקהילה לשם לימוד משותף.
3 – לסיכום – אנחנו לא נבהלים, שאלה היא חיוביות ובונה. ועכשיו הבה ונבנה יחדיו כשהשאלה היא לנו מניע ומכוון.

לעילוי נשמת אמי מורתי ברטה בת רפאל ז"ל הכ"מ

אני בעד... / הרב יוסף חייקין
אני בעד פינוי מאחזים. 

במצב שנוצר אין כל בררה,

גם התנחלויות.

האמת היא שהיינו צריכים ליזום את הפינוי מעצמנו ולא לחכות שהמאורעות יעוררו אותנו.

לפעמים פועלים, בונים, וצועדים קדימה, ולא שמים לב לסרכים שמתחילים להצטבר.

פעמים רבות מתמודדים עם מכשולים בדרך גאולת הארץ, ומשקיעים מאמצים אדירים במאבקים חוזרים ונשנים, ולא מבחינים במקור לכל אבני הנגף.

ארץ ישראל איננה רק מקום שגרים בו, 

אין היא רק מקום שבונים בו בתים ומקימים בו ישובים.

ארץ ישראל היא ארץ החיים של עם ישראל.

וארץ שהיא לא רק מקום אלא עצם גופו החי של העם היושב בה – דורשת את דרך חייה, את  תכניה, את תרבותה. וכשהיא מזדהמת בתכנים לא לה, הרי היא נפגמת ומתחילים להראות בקיעים, ואבני נגף רבות מתאספות על דרך ההגשמה והבניין.

ולכן אין בררה, ועכשיו, כשמתראים משברים כל כך גדולים בתודעת ארץ ישראל, אצל מנהיגים ובכלל הציבור – חייבים לחתוך עמוק ולנקות מקרבנו את שורשי החולשה, ולפנות את המאחזים. לפנות את מאחזי תרבות הנכר שחדרה לתוכנו. לפנות את ההתנחלויות, התנחלויות של רוחות זרות שחדרו לתרבותנו, לדרך חיינו ולתפיסת עולמנו.

ארץ ישראל אינה עוד מקום בתבל, איזו נקודה על הגלובוס
ארץ ישראל היא עוגן השיוך של עם ישראל לאלוקי ישראל

ארץ ישראל היא האופן שמתקיימת בו ההבטחה האלוקית 'ואעשך לגוי גדול', ל'ממלכת כהנים וגוי קדוש'
ההבטחה של 'ונברכו בך כל משפחות האדמה'.

לכן דרושה לנו השמירה העצומה, הזהירות העצומה מכל רוח נכר.

ה'מעשה הציוני' של בנייה והתיישבות חייב לעלות קומה.

לא מספיק יותר סיקול האבנים רק משדות הארץ, 

חייב לבוא סיכול אבני הנגף וטרשי הנכר מן הדעה ומן הלב.

אנחנו תופסים מאחזים ובונים עוד ישוב והתנחלות, ולא שמים לב שבינתיים תרבות אירופה בונה בקרבנו מאחזים והתנחלויות – בתרבות, בתחומי התעניינות, בכל תפיסת העולם המערבית החודרת לקרבנו דרך הטלביזיה, העיתונות, הרדיו, תרבות הצריכה, השיח הפוסט-מודרני, ומלחמת התרבות של המועצה להשכלה גבוהה בחינוך הדתי-האמוני ע"י עושי דברה חברי מסדר האבירות הבר-אילני להפצת ביקורת המקרא.
גאולת הארץ לא תצלח ללא גאולת הרוח. שמירת המאחזים לא תיכון ללא שמירת דרך הקודש, ללא עקירת מאחזי רוח הנכר והתנחלויותיו מקרבנו.





