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שמירה על הזהות / הרב אליהו

"ואלה שמות בני ישראל הבאים מצרימה את יעקב איש וביתו באו". אומרים חז"ל – בשביל שלושה דברים נגאלו ישראל ממצרים: שלא שינו שמם, לשונם ומלבושם. ועל-אף שיכלו להינצל מעבודת פרך אם יחליפו בגדיהם, ובמקום ראובן יקרא לעצמו רוברט וידברו מצרית – אפילו הכי לא רצו לעשות כן. אנו יהודים ונישאר יהודים בכל מצב!

ועוד, "את יעקב איש וביתו באו" - ששמרו על הבית היהודי ולא התבוללו. וכתוב בזוה"ק שלא היתה אישה שנישאה למצרי ולא איש שנשא מצריה. אחת היתה – שלומית בת דברי – ופרסמה הכתוב. זה שלא שינו, זו מעלה גדולה וחשובה!

הלחץ על ישראל – סימן לישועה וגאולה

הקב"ה שולח למשה מלאך מתוך סנה בוער, ועל אף שהוא עשוי קוצים הוא לא נאכל באש, וכך היו עם ישראל בעיני המצרים ואומות העולם כמו קוצים (עיין רש"י שמות א יב). והקב"ה נגלה אליו לאחר מכן ואומר לו שהחליט לגאול את עם ישראל משום שלוחצים אותם. והלחץ הוא מלשון מיצר, בתחילה בא המלאך ואח"כ הקב"ה נגלה אליו.

כך היום, רואים בעליל שעם ישראל בא"י נתון בלחץ ובמיצר שלא ראה בכל תולדותיו, הן מבית והן מחוץ. עשיו לוחץ, ישמעאל לוחץ, הנמצאים בקצה העם לוחצים. והקב"ה רואה את עם ישראל שנמצא במצב קשה מאוד, "ועתה הנה צעקת בני ישראל באה אלי וגם ראיתי את הלחץ אשר מצרים לוחצים אותם". וע"כ אומר הקב"ה למשה רבנו ועושה אותו שליח לגאול את עם ישראל אפילו לפני תום ארבע מאות שנה, היינו לפני הזמן.

גם אנחנו נמצאים במצב קשה ביותר, זעקנו, צעקנו והתפללנו, הגיע הזמן שהקב"ה יגאל אותנו אפילו לא בעתה אלא אחישנה. ובעת צרה שכזו ליעקב ממנה יוושע, ואף לפני הזמן. וע"כ נתפלל לה' יתברך שיסייענו שיהיו כל דבריהם הבל וריק וכחרס הנשבר, וישלח לנו גואל צדק במהרה בימינו, אמן כן יהי רצון.

מדע בדיוני (חלק ב) / הרב אריאל

עלינו להבחין בין מדע מדויק לבין מדע שאינו מדויק. מימי פרנסיס בייקון (הוגה דעות אנגלי בסוף המאה ה-16 למניינם, שהניח את היסודות לחשיבה המדעית המודרנית), מקובלנו ש"מדע" נקרא רק דבר הניתן להוכחה בניסיון מעשי. תאוריות ורעיונות שאינם ניתנים להוכחה ניסיונית – אינם מדע. סברות כרס או סברות חרס, השערות מצוצות מהאצבע – גם אם הן נאמרות על ידי פרופסורים מכובדים, מפורסמים ובעלי יוקרה – אינן יכולות להיכלל במסגרת המדע; ואפילו אם האפנה בשוק הקהילה המדעית עונה אחריהן אמן. חבל שלא תמיד יש לאינטיליגנציה שלנו די אומץ להעמיד אנשי מדע ותאוריות המכונות משום מה "מדעיות" על מקומם, ולקרוע את מסווה השקר, הצביעות והחנופה מעל מוסכמות אפנתיות אלו.
מקובל כיום בציבור כאשר פלוני רוצה לשכנע את חברו באמיתותה של דעה מסוימת, הוא מדביק עליה תו של "מדעיות", ובזאת סותם כל טענה נגדית. בסנוביזם הרוחני השורר כיום בשוק ההשקפות והדעות, חרפה היא לאדם מודרני שלא להשתכנע מההישגים החדשים של ה"מדע". אך ראשית עלינו לחקור: "מדע" זה שמנופפים בו בכל פולמוס, מה טיבו? דא עקא שאין הגדרה ברורה העונה על השאלה, אילו ידיעות צבירתן היא בכלל מדע ואלו לא. 

לדוגמא, אדם שהקדיש את כל שנות חייו למחקר כרטיסי הקולנוע, עבר במדינות וסייר בארצות, אסף כרטיסים מצבעים ומגדלים שונים, מיין אותם לפי טיב הנייר, צורת האות, השפה וכדו', ואף ערך מחקר מקיף על נושא זה אשר לא חסרו בו גם תאוריות מעניינות, מחקר כזה ייחשב למדע או לתחביב? ובעצם מדוע לא למדע? האם רק העובדה שאין אוניברסיטה בעולם שהקימה קתדרה למחקר זה שוללת את המדעיות מידיעות מרובות אלה? 

כמסקנה עיקרית מדברינו, ניאלץ להעמיד סולם ערכים מסוים למדעים השונים, שלא תמיד יזדהה עם האנרכיה השוררת בשטח זה בשוק הרוח שלנו.

מה ההבדל בין איסוף כרטיסי קולנוע לאיסוף חרסים שרופים? הארכיאולוגיה אינה מדע אם היא רואה את תפקידה הבלעדי באיסוף חרסים, מיונם וגילוי גילם של התלים השונים על פי חרסים אלה. היא הופכת להיות מדע רק ברגע שהיא מעמידה את הישגיה לרשותו של מדע ההיסטוריה: ואף מדע ההיסטוריה אינו מדע אם הוא רואה את כל תפקידו באיסוף פרטי פרטים על מה שאירע בעבר. ידיעת צבע עיניו של נפוליאון, גובהו, משקלו ומאכלו בארוחת הבוקר, אם אין בהם כדי להסביר אירועים היסטוריים – אין בהם ערך רב. 

לצערנו, לא כל אנשי המדע, או אלה המכנים עצמם בשם זה, יודעים לשמור על סולם הערכים הנ"ל לבלי הופכו על ראשו. לדוגמא, יש מהם לוקחים את ספר התנ"ך, ספר הספרים של האומה, שורש חייה, אשר בו גנוז לשד נשמתה, והופכים אותו לגל אפר ולערמת חרסים יבשים. כל "הדיוט" נכנס לקודש הקודשים באבק שברגלו וברבב שעל בגדו ורומסו, כל מי שבשם "איש מדע" ייקרא, היסטוריון, פילולוג וארכיאולוג, ניגש לתנ"ך כאילו הייתה זו מגילת קלף בלויה וקורעו לגזרים ללא רחם. לגבי חלק מהם אין התנ"ך שונה מצד הגישה וההתעניינות המדעית, מצבעם של אנשי זולו וקומתם. אם כן מדוע אדם הנובר באותה ערמת ניירות בלויים כביכול נקרא איש מדע, ואילו הבקי בערמת כרטיסי הקולנוע, שמספרם גדול יותר, ואף צבעיהם בוודאי מרהיבי עין, נקרא אספן חובב? הגיעה העת שנרכוש לנו סולם ערכים הגיוני ונכון, ואל נהפוך אמצעי למטרה. המחקר יכול לסייע להבנת התנ"ך ולהעמקתו, בתנאי שיכיר את מקומו. ענווה, זהירות, אובייקטיביות המשוחררת מדעות קדומות, אחריות, הכרה בערך המסרים האמוניים של התנ"ך והמוסריות שלו, כל אלו הם תנאים הכרחיים למדע רציני.

עשר בשביל שתתעשר / הרב אבינר

שאלה: חכמינו אמרו: "עשר תעשר – עשר בשביל שתתעשר" (תענית ט א). מכאן למדו שאף על פי שבאופן כללי אסור לנסות את ד', כמו שכתוב: "לא תנסו את ד'" (דברים ו טז), יש כאן יוצא מן הכלל, כמו שכתוב בפירוש: "הביאו את כל המעשר אל בית האוצר… ובחנוני נא בזאת, אמר ד', אם לא אפתח לכם את ארובות השמים והריקותי לכם ברכה עד בלי די" (מלאכי ג י). וכתבו שם בתוספות שהבטחה זו אינה על מעשר תבואה בלבד אלא גם על מעשר כספים, וכן כתבו עוד ראשונים ואחרונים. והנה אני מכיר חכם שנהג להפריש מעשר כספים באופן מדויק ובכל זאת הוא נעשה עני.

תשובה: את כל ההבטחות של התורה ושל חז"ל יש לשלב גם עם הבטחות אחרות. למשל, התורה מסרה לנו מבחן של אישה סוטה כדי לדעת אם חטאה או לא: "אינה מספקת לשתות עד שפניה מוריקות ועיניה בולטות והיא מתמלאת גידין" (משנה סוטה כ א). כלומר תגובה מידית, אבל מיד חז"ל מוסיפים: "אם יש לה זכות, הייתה תולה לה. יש זכות תולה שנה אחת, יש זכות תולה שתי שנים, יש זכות תולה שלוש שנים" (שם). מי שאינו יודע זאת עלול לחשוב שהתורה שקר, חלילה. לכן "מכאן אומר בן עזאי: חייב אדם ללמד את בתו, שאם תשתה, תדע שהזכות תולה לה" (שם). נכון שאישה זו חטאה חטא חמור, אך אין הוא מבטל את זכויותיה. והן מגינות עליה (שם כא א).

וכן אמרו חז"ל: "מיום שחרב בית המקדש, אף על פי שבטלה סנהדרין, ארבע מיתות לא בטלו" (סנהדרין לז ב), והקשו התוספות שהרי אנו רואים משומדים שמתים כדרכם, ומתרצים שיש זכות תולה (תוס' שם ד"ה מיום).

וכן לאידך גיסא, אמרו חכמים: "כל המנבל פיו, אפילו חותמין עליו גזר דין של שבעים שנה לטובה, הופכין עליו לרעה" (שבת לג א).

בסיכום, דרכי ההשגחה האלוהית מורכבים מגורמים רבים, ואנחנו איננו יודעים את סוד ההרכבה , כמו שכותב הרמח"ל באריכות בספר "דרך ד'" בפרקים על ההשגחה.

כלומר אדם זה עשה מעשים שבזכותם מתעשרים, אבל גם מעשים שבגללם נעשים עניים, כך שבסופו של דבר העני. אם כך מה הועילה לו נתינת המעשר? התשובה פשוטה: לולא זאת היה כבר נזרק לרחוב בלי פרוסת לחם, ועתה יש לו בכל זאת לחם לאכול ובגד ללבוש, שגם זה הרבה מאוד, כמו שכתוב: "ואֹהב גר לתת לו לחם ושמלה" (דברים י יח).

"שאל עקילס הגר את רבותינו, אמר להם: מה שכתוב: ואוהב גר לתת לו לחם ושמלה, הרי כל הבטחות שהבטיח את הגר שהוא נותן לו לחם ושמלה!? אמר לו: יעקב ששמו ישראל כך שאל מלפני הקדוש ברוך הוא: ונתן לי לחם לאכול ובגד ללבוש (בראשית כח), ואתה שבאת אצלנו, לא דייך שאתה כמותנו? אלא דייך שתהא כיעקב בכורו של הקדוש ברוך הוא" (שמו רבה יט ד). וכן "עקילס הגר נכנס אצל רבי  אליעזר, אמר לו: כל שבחו של גר: ואוהב גר לתת לו לחם ושמלה!? אמר לו: וכי קלה היא בעיניך דבר שנתחבט עליו אותו זקן: ונתן לי לחם לאכל ובגד ללבוש!?" (במדרש רבא ח ט) ובעוד מדרשים רבים. רש"י כתב בקיצור: "ואֹהב גר לתת לו לחם ושמלה – ודבר חשוב הוא זה, שכל עצמו של יעקב אבינו על זה התפלל".

אבל יתכן, שלפי פרושו של מרן הרב קוק (עין איה על שבת לב כ), השאלה אינה מתחילה, כי הוא מסביר את העניין לא באופן נקודתי אלא באופן כוללני. נתינת המעשר היא תוצאה מכך שחייו של האדם הנם בעלי תוכן רוחני פנימי קדוש, והתוכן הזה הוא שמעניק ברכה גם בכל העולם הגשמי. כי הרכוש הגשמי כשלעצמו אינו מעניק עושר לאדם. "אין אדם מת וחצי תאוותו בידו" (קהלת רבה ה ז). ככל שיהיה לו, כאשר חייו רק גשמיים, הוא רוצה עוד ועוד. זאת התאוריה הפסימית של הפילוסוף שופנהויאר: לאדם יש תאוות. ממה נפשך, אם הן מתמלאות או לא. אם אינן מתמלאות, הוא מסכן. אם מתמלאות, הן פותחות פתח לתאוות חדשות, וחוזר חלילה, כך הוא מסכן.

כאשר לאדם יש תוכן קדוש לחייו, הוא אינו זקוק כלל לכל-כך הרבה עושר ואין לו מה לעשות אתו. "והריקותי לכם ברכה עד בלי די – עד שיבלו שפתותיכם מלומר די" (שבת לב כ). אם חייו הם רוחניים, אין לו מה לעשות עם כסף רב, ועם תענוגות בני אדם. אדרבה, "מרבה נכסים מרבה דאגה" (אבות ב ז). הוא אינו זקוק לסעודות עשירות, אלא אוכל מזון פשוט והינו מאושר. "ואכלתם לחמכם לשובע" (ויקרא כו ה), "אין צריך לומר שיהיה אדם אוכל הרבה ושבע אלא אוכל קמעא והוא מתברך במעיו" ( תו"כ מובא ברש"י בקיצור).

הרמב"ם מתאר את תורת העוני המדומה, על אדם שמקבל ברכה אך רוצה תמיד יותר, לכן הוא חי בתחושה מתמדת של מסכנות ועוני (מורה נבוכים ג יב).

זה הכלל, "איזהו עשיר? השמח בחלקו" (אבות ד א ). 

אסונות בעולם

יש לנו צער רב, לא רק על הצרות בתוך עם ישראל, אלא על הצרות שבכל המין האנושי בכללו, גם הצרות הגשמיות וגם הרוחניות.

אהרון הכהן היה "אוהב את הבריות ומקרבן לתורה", את מי מקרבים לתורה? יהודים ולא גויים. לעומתו אברהם אבינו היה 'אב המון גויים', אהבת כל המין האנושי והחזרתו בתשובה.

אנחנו מתפללים לתקן עולם במלכות שדי, ושכל בני בשר יכירו וידעו.

אנחנו כואבים על האסונות שפוקדים את העולם. לא רק את האסונות הפתאומיים אנחנו כואבים, אלא גם את האסונות המתמשכים, כגון הרעב – יש בעולם כ-850 מיליון רעבים, ומידי שנה מתים מיליונים מרעב, ומיליונים משתיית מים דלוחים שאינם ראויים לשתיה. מיליונים נוספים מתים ממגפות.

עם ישראל בהיותו עם מאמין, רוצה להיטיב לכולם הן בגשמיות והן ברוחניות, כולל לאלה שהרעו לנו בעבר.

וההטבה הכי גדולה היא חיזוק מדינת-ישראל, שתהיה ממלכת כוהנים וגוי קדוש.

סיפורים מהדוכן

הבחורים מהישיבה בראשון לציון מספרים:

רק ציטוט, בלי סיפור מסביב

(אדם בשנות ארבעים) "אני רוצה להגיד משהו..." עצרנו הכל.

 "אני אוהב אתכם ורוצה לחזק אתכם. האמת היא שנרות כבר יש לי לשבת, אבל כל שבוע אני אוהב לבוא אליכם, אתם משדרים טוב, ונעים לי לבוא לכאן" (וכאן כבר ממש התרגשנו:) "ותדעו, אתם מוסיפים אמונה גם לאנשים שאין להם אמונה..."
טנדו

ועוד נקודה, להתחברות אל ה'בן היקר' / הרב יוסף אליהו
לרב שלום!

קראתי דבריך בעלון פר' "ויגש", על הקשר שבין יחסי הורים וילדים, לבין הצְפייה בטלוויזיה, ונהניתי מאוד.

כְּהורה וכמחנך אני מסכים לכל מילה, ובִרצוני להוסיף נקודה: יש לזכור שאין די בהוצאת הט' מהבית. אמנם בט' הכל נראה יפה ו'ורוד' וקשה להתמודד עם כך, אך יש דבר שבננו לא יקבל מן הט': תשומת-לב. הוא לא יקבל שם מחמאות ועידוד, לא מילים חמות, וּודאי שלא ליטוף וחיבוק. בִּתקופה שבה ההשפעה החיצונית כה קשה, אנו חייבים להעניק הרבה יותר תשומת לב. ומי יודע, אם לא לעת כזאת נתגלגל שבצד הקושי בַּחינוך, יש כיום אפשרות ליותר שעות פנאי (בזכות המִּכשור החדיש), כדי שנוכל להקדיש זמן לנושא מכריע זה.

ועוד בנושא זה של שימת-לב אל צעירי הצאן:

החודש נערך כנס של כל גדולי הציבור החרדי, לדון בנזק שגורם הטל' הסלולרי לנוער [בַּכינוס שבו השתתפו באורח נדיר כמעט כל גדולי התורה והאדמו"רים, הוחלט לאסור החזקת 'נייד' בישיבות - י. א]. התפעלתי מהיזמה של הרבנים והעסקנים שתרמו זמן וכסף, מתוך אחריות לחינוך הנוער. לצערי, לא נעשה די בציבור שלנו בנושא הנזק הרוחני של הט'. אמנם יש רבנים המעלים נושא זה מדי פעם, אך הגיע הזמן לערוך כנס בנושא, כדי להעיר את תשומת-לב ההורים לַנזק שהם גורמים לילדיהם.

אמנם בציבור שלנו, כנס כזה יקבל מיד תדמית של "הקצנה" – אך כדאי לזכור שבינתיים, מי שהולך ומקצין זו הט' הישראלית, שתוכן תוכניותיה ותשדיריה "הקצין" מאוד, מאז היינו ילדים.

אריאל סלומון, חצור הגלילית

דבריך הנכוחים – הרב סלומון – מזכ ירים דברים ששמעתי מהרב אנגל שליט"א, ראש הישיבה-התיכונית מירון: "כולנו, כל המחנכים, יודעים שהמכשיר הזה הוא אבי-אבות הטומאה. מה שאנו בונים בעמל רב – נהרס על-ידו בְקלות מדהימה. אלא מה? כל רב חושש לומר זאת, שמא יֵראה "קיצוני" ו"חרדי"... וכך כולם – חוששים לשווא מ'כולם'...".

054-6346152

פינה ירושלמית

תראו שעוד יהיה רעש פה / האופציה השנייה קטועה

"הנה הבאתי לך מרק. שתי התחממי והתחזקי בעזרת ה'", ובדברה רכנה אל האישה ששכבה באפיסת כוחות על ה"מזרן" שהונח על רצפת בית הכנסת. מסביב פזורים היו חולים ונצרכים רבים ועליהם עמדו אחיהם הירושלמים והושיטו עזרה ככל שיכלו.

בכל יום הגיעו לעיר הקודש עוד ועוד פליטים יהודים שבורים וחסרי-כל אחרי שחרב עליהם עולמם.

ביום ראשון כ"ד בטבת התקצ"ז בזמן שהתאספו יהודי ירושלים לתפילת מנחה רעדה האדמה במשך כעשר שניות. אמדן הנזקים העלה שני בתים ערביים רעועים שהתמוטטו וכמה שנסדקו וזהו...

חלפו עשרה ימים ולאכסנייתו של ר' ישראל משקלוב, מתלמידי הגר"א, מנהיג קבוצת ה"פרושים" מצפת ששהה בירושלים לשם קניית שטח אדמה לבימ"ד, הגיע 'רץ' ובפיו הבשורות הקשות: למעלה מאלפיים מיהודי צפת נפגעו ונספו. בתי הרובע היהודי שנבנו בצורה מדורגת, והעליונים נשענו על גגות הבתים שמתחתיהם – התמוטטו, והמונים נקברו חיים תחת ההריסות. גם בטבריה נפגעים רבים.

ר' ישראל ארגן משלחת של יהודים יוצאי צפת שיצאו לעזור וכשהגיעו תוך כמה ימים עמלו רבות בחילוץ הגופות וקבורתן. מכיוון שמרבית הנספים היו גברים שנתכנסו לתפילה, נשלחו האלמנות והיתומים בשיירות לירושלים – שלא נפגעה, לקבלת סעד וחום.

ה"עולם" היהודי כולו נזעק, הוכנו חבילות ונעשתה מגבית גדולה.

רעש האדמה (בעצמה של 7.25-6.75 בסולם ריכטר) הורגש גם בבירות ופגע בשכם אך החריב בעיקר בטבריה ובצפת.

רבני ירושלים, ובעיקר בעדת הפרושים, דיברו בלחש שאולי היה זה אות משמים על כך שרבים העדיפו להתיישב בארץ-ישראל במקום נוח ולא להשתתף בקשיים, ברדיפות, ובכספי המיסים שהוטלו על מתיישבי ירושלים.

ה"חתם סופר", שקיבל מ-ר' ישראל משקלוב איגרת ובה פרטים מלאים על שהתרחש נשא הספד נרגש בקהילתו ובין היתר אמר:

"..כי צדיק הוא אלוקינו וקנאת ירושלים עשתה זאת כי שם שער השמים, עיר שחוברה לה יחדיו, שם הר המוריה עקדת יצחק, שם שכב יעקב וחלם לו סולם, שם הר בית ה' ותל שכל פיות אליו פונים ולא זזה שכינה מכותל מערבי. והנה זה מקרוב מאה שנים שמו פניהם לצפת, כי שם קבר איש אלוקים הרשב"י במירון והאר"י בצפת וככל העולים לארץ-ישראל לא שמו פניהם אלא לצפת וטבריה, וירושלים נשכחה לגמרי, והיא עיר שם ה' שמה שגם בזמן הזה מצווה לעלות לרגל לירושלים..."

ומעז יצא מתוק... עד שהיו אומרים: 'לא נבנתה ירושלים אלה מחורבנה של צפת'.

ובירושלים – עִם הפליטים באה הצפיפות שהביאה ליציאה מהחומות... להתיישבות ולהתחברות לחבלי מכורה.

אך... אם מאסו ארץ חמדה ויושבי "במקום שנוח" לא יחוסו על כבודה,

לומר בריש גלי: לאחינו המתיישבים נתונה האהבה 

לא עוד "הנני שלחני". להתייצב ביום פקודה.

התדרוש הארץ עלבונה ותקיאם בחיל וברעדָה?!
בזכות נשים נגאלו ישראל ממצרים / ד"ר אלי יוסף שוסהיים יו"ר אגודת "אפרת" לעידוד הילודה בעם היהודי
גולת הכותרת של הפרשיות הראשונות בספר שמות, הינה גאולת מצרים שהיא יסוד מרכזי בתולדות העם היהודי. 

לכאורה נראה כי גאולת ישראל ממצרים נעשתה ע"י משה רבנו, מנהיגם של ישראל וגואלם. אולם חכמינו לימדונו שלא משה בלבד זכה בזכות זו.

שהרי, אף שמשה רבנו הנהיג למעשה את בני ישראל והוציאם ממצרים, הגמרא  בסוטה דף י"א אומרת: "בשכר נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים". על סמך מה קובעים חז"ל קביעה זו?

שעבוד מצרים היה קשה מנשוא לעם ישראל: עבודות פרך, רדיפות ע"י הנוגשים וכו'. אך הגזרה המהותית והחמורה ביותר באה דווקא מתוך עם ישראל. המדרש (שמות רבה) מספר על עמרם, ראש הסנהדרין, שכאשר שמע את גזרת פרעה "כל הבן הילוד…" החליט שאין טעם לנישואיו עם יוכבד ועמד וגירשה מעליו. מיד עמדו כל ישראל וגירשו את נשותיהם. משמעות צעד זה היה – סוף לקיומו של עם ישראל כעם.

מתוך מציאות קשה זו נגלית אחת הדמויות המרכזיות בגאולת מצרים. המדרש ממשיך ומספר על פועה, זו מרים, שהגיבה בדברים תקיפים ונחרצים נגד אביה על גזרתו. ובעטיים, החזיר עמרם את יוכבד אשתו וכך עשו כל  ישראל.

פועה היא אחת משתי המיילדות העבריות שהבטיחו בזמן גזרת פרעה את המשך קיומו של עם ישראל. חז"ל אינם חוסכים בתיאור מעשיה הטובים ומעלותיה (שמות רבה א). כהוקרה לפעלה של מרים מוצאים אנו במדרש על הפסוק: "ויקח לו כלב את אפרת" (דברי הימים א, ב יט) "אפרת, זו מרים. ולמה נקרא שמה אפרת? שפרו ורבו ישראל על ידיה".

כך, בשקט וללא פרסום מיוחד, עסקה מרים בעשייה שמטרתה אחת היא: להמשיך את שושלת החיים בעם ישראל, ולהבטיח את קיומו של ישראל כעם.

ברור שללא התערבותה של מרים, הגאולה לא יכלה להתרחש. שהרי חלילה לא היה קיים עם ישראל כלל! עתה, ברור שבזכותה נגאלו ישראל ממצרים.

מי פילל שכעבור אלפי שנים תחזור גזרה זו ותרחף על ראשינו, כאן, בארץ אבותינו, כשאנו רואים כיצד עשרות אלפי תינוקות בריאים נכחדים מידי שנה במעי אמם, בעיקר בשל לחצים כלכליים או מצוקה רגעית. 

אגודת "אפרת", הקרויה על שם מרים שקיבלה את השם אפרת כהוקרה על פועלה, ממשיכה את מפעל החיים הגדול שעשתה מרים במצרים, ועושה כל שביכולתה כדי להציל ולהעניק חיים לעוד ועוד ילדים יהודים, ולהוריהם שמחה, אושר ונחת.

המדרש אומר: "אין הדורות נגאלים אלא בזכות נשים צדקניות שבדור" (ילקוט שמעוני, רות).

כשם שבזכותה של מרים זכינו ונגאלנו ממצרים, כך נזכה, בע"ה, בזכות המשך מעשיה של מרים להחיש את הגאולה השלמה.                                                    
ראש יהודי

נעלבתי / יצחק חי זאגא

הוא נראה בחור חכם וחושב, דיבורו רהוט ועיניו עמוקות. הוא גם הודה על האמת ואמר שאכן נראה לו כי ביהדות הוא עשוי למצוא את התשובות לשאלותיו. אבל דבר אחד מטריד אותו עד למאוד, ומונע ממנו לעשות את הצעד ולהתחיל ללמוד. מה הוא המחסום הגדול? שאלתי. ואז הגיעה התשובה – 'אני לא רוצה להיות כמוכם'. כמובן, נעלבתי. 

מה כל כך רע בנו? תהיתי. ותשובתו המפתיעה – הבעיה הפוכה, אתם טובים מדי. אתם הולכים לצבא, מכניסים לכם בכפייה חיילות ליחידה. אתם מקימים גבעות, מפנים אתכם בכוח, מכים אתכם, ועוד אומרים שאתם אלימים ומפירי חוק. אתם בונים ישובים חוקיים ומאושרים, תוך סיכון עצמי אדיר, ומנסים כעת לפנות אתכם מבתיכם, ולמסור את בתיכם לידי האויב. אתם מושמצים כאויבי השלום, אויבי העם, האשמים בכל הצרות שעוברות כיום על עם ישראל. ולא די שמסיתים את העם נגדכם באופן יומיומי, גם מאשימים אתכם דווקא, כמסיתים לאומיים. בקיצור, אם לחזור בתשובה פירושו להיות חלק מכם, על המשמעות המזוכיסטית הכרוכה בכך – אני לא מעוניין.

נזכרתי בתפילה של ראש השנה – "תן כבוד לעמך, תהילה ליראיך, תקווה טובה לדורשיך, ופתחון פה למייחלים לך". כבוד? תהילה ליראי ד'? למה? עכשיו הבנתי למה זה כל כך חשוב. בלי זה, איך תהיה "שמחה לארצך, ששון לעירך"? איך נגיע ל"צמיחת קרן לדוד עבדך, ועריכת נר לבן ישי משיחך"? בלי זה, מי בכלל ירצה לחזור בתשובה? בשביל להיות גם הוא חבר בשק החבטות של התקשורת והפוליטיקאים הישראלים?

לפתע הבנתי – הבעיה היא שאנחנו בכלל לא נעלבים. לוותר על כבודנו האישי, זה טוב מאד, אבל מי התיר לנו לוותר על כבודנו הלאומי? על כבודו של יוסף הצדיק? על כבודה של עיר אבותינו חברון? על כבוד לומדי התורה בישיבות? על כבודה של ארץ קודשנו ותפארתנו? איך יתכן שאנשים שהשתתפו ואף הובילו בעבר מסירת חלקי ארץ אבותינו לידי גויים, הפכו בתמיכתנו להיות בעלי שררה? איזו השפלה. מי התיר לנו להתנהג בצורה כזו. מי התיר לנו לא להיעלב? "ויתרנו כבוד שמים וכבוד התורה, ומחינו על כבודנו" (וידוי הגדול לרבנו נסים).

קודם כל, הזכרתי לו, שאמת לא בוחרים לפי שיקולי כדאיות. ויותר מכך, עם ציבור כל כך לא חשוב ולא משמעותי, לא מתעסקים בכל כך הרבה כוחות, המנסים לעצרו בדרכו הרעיונית והמעשית. דווקא כיום, מנסים עוד יותר להצר את צעדינו, משום שרואים את העצמה הרוחנית והמעשית הגדלה מיום ליום, את בחורי הישיבות, החיילים, השירות הלאומי, את המשפחות הטובות, את העשייה הבלתי פוסקת, את הציונות האמיתית היחידה שהנחיל לנו בתורתו, מרן הרב. ציונות של קדושה, שכוחה במותניה, והיא אף מתעצמת מיום ליום. 

כל התופעות הלא נעימות שהזכרת, נובעות מעובדה אחת פשוטה – הם מקנאים ופוחדים. מקנאים בהצלחה, ופוחדים לאבד את השררה. זאת ההזדמנות שלך. אולי אתה תדע טוב יותר איך לסלק מהם את הפחד. איך לומר להם שהיהדות היא שלהם לא פחות משלנו. שאין לנו כל כוונה להפוך את היהדות לקרדום לחפור בו ולהשתלט עליהם. איך לומר להם שאין בכלל הפרדה כזו של 'אנחנו והם'. שכולנו צריכים לדבר על עצמנו בגוף ראשון – 'אנחנו', עם אחד מאמין, יהודי, ודווקא מתוך כך, פורח.

באופן מוזר היה לי בסיס טוב לדבר איתו, משום שדווקא לו, שלכאורה אינו מכיר כל כך יהדות, הייתה תחושה אחת של נפש בריאה – הוא נעלב את עלבונה של היהדות.

"מצדדים שונים תבוא ותתגלה התשובה. אחד מיוחד מצדדיה אלה, יהיה הצער על העלבון שנעלב הרוח הגדול האצור בכל מה שהנחילונו אבותינו, שאין שיעור לעֻזוֹ וכבודו.." (אורות התשובה ד ט).
