הרב אברהם יצחק הכהן קוק – מגדולי מחדשי מחשבת היהדות בזמן החדש
נולד: בט"ז באלול תרכ"ה בלטביה. 
למד בישיבת וולוז'ין, והיה תלמיד של ראש הישיבה הנצי"ב ושל חותנו האדר"ת. 
עלה לארץ: כ"ח באייר תרס"ד  

מינויים: תרנ"ה – רב העיר זיימל ולאחר מכן בויסק
תרס"ד – רב דק"ק יפו והמושבות 


תרע"ד – רב דק"ק מחזיקי הדת - לונדון          

 
תרע"ט – רב העיר ירושלים

           תרס"ע – הרב הראשי האשכנזי הראשון לארץ ישראל

מפעלים: הרבנות הראשית לישראל, "הישיבה המרכזית העולמית" או בקיצור "מרכז הרב", מפעל הלכה ברורה העוסק בכתיבה וחיבור הפסיקה ההלכתית אל התלמוד, תנועה רוחנית בשם "דגל ירושלים", ספרות מרובה בתחומי ההלכה והאמונה.

נפטר: ג' באלול תרצ"ה

תלמידים: בנו הרב צבי יהודה קוק, הרב יעקב משה חרל"פ, הרב דוד כהן ("הנזיר"), הרב משה צבי נריה, הרב אריה לוין "הצדיק הירושלמי", הרב מנחם אושפיזאי, הרב שאול ישראלי, הרב נחום אריאל.

חודש אלול – הכנה לתשובה מאהבה / הרב אליהו

בעניין אהבת ה', מביא בעל ה'בן איש חי' מה שמובא בחז"ל שאברהם אבינו ע"ה נתנסה בעשרה ניסיונות, ו"באחרית נוסה בסוף העשרה", וזה היה בראש השנה, ונקבע יום זה ליום דין.

אמר אברהם אבינו ע"ה לקב"ה: רבש"ע, אתה רוצה לעשות להם יום זה ליום דין ללא הכנות מוקדמות? תן להם זמן שיכינו עצמם למשפט.

אמר לו הקב"ה: אתן לך עשרה ימים כנגד עשרה ניסיונות כדי שיכינו את עצמם בימים אלה, ואלו הם עשרת ימי התשובה.

שואל הבא"ח: אם כך, למה לנו כל ההכנות של חודש אלול? שקמים לסליחות, ותוקעים בשופר וחוזרים בתשובה ומפשפשים במעשים, הרי הקב"ה נתן עשרה ימים ולא צריך יותר מזה? והוא מתרץ: יש שני סוגי 'תשובות': תשובה מיראה ותשובה מאהבה. ויש לאדם שני סוגי יצר הרע: יש יצר הרע שנברא עם צאתו לאוויר העולם וכבר 'לפתח חטאת רובץ', ויש יצה"ר שנובע מתכונות רעות שבטבע האדם, ולזה צריך תשובה מיראה ותשובה מאהבה.

על יצר הרע שהוא "לפתח" - צריכה התשובה של עשרת ימי התשובה, על יצר הרע שהוא בתכונה - מספיקה התשובה של אלול.

והתשובה מאהבה לא ניתנת להשגה בלי תשובה מיראה. ובעשרת ימי תשובה זו דרגה גבוהה של תשובה מאהבה, וחודש אלול הוא היראה שבו אנו מכינים את עצמנו לעשרת ימי תשובה - לתשובה מאהבה (עיין בן איש חי  ח"ב א).

התחזקות בקיום המצוות – ברצף

התורה אומרת בפרשה )יט ט) "כי תשמר את כל המצוה הזאת לעשותה אשר אנכי מצוך היום לאהבה את ה' אלוקיך וללכת בדרכיו כל הימים".

ומבאר האבן עזרא: "בלי הפסק ביניהם" - כלומר שכדי להתחזק ולשמור את מצוותיו של הקב"ה, אין להתנדנד ולהיות יום אחד בקיום מצוות ויום אחד להרפות חלילה, אלא ברצף ובהחלטה נחושה. ועל ידי קיום המצוות והדבקות בקב"ה יגיע האדם למדרגה של אהבת ה'. וכתיב בתריה בפסוק: "ולא ישפך דם נקי בקרב ארצך" וכו' והוא חיזוק לדברי אב"ע הנ"ל.
כשהשמש שוקעת – נוצצים הכוכבים / הרב אריאל

ניסיון כבד הטיל עלינו הקב"ה. כנראה, הוא יודע שביכולתנו לעמוד בו. "לפום גמלא שיחנא" (=גודל המשא כגודל הגמל). הניסיון מחייב אותנו להיות מחושלים יותר, להתאמץ מאמץ אינטלקטואלי גדול יותר. הניסיון מאלצנו ללמוד בעצמנו יותר, לגדול בתורה ובמידות, באמונה ובמצוות, כדי שנוכל להשקיף על המבוך שבו אנו נתונים מנקודת מבט גבוהה יותר; וכך נוכל להיחלץ מהמבוכה ולהגיע אל היעד הנכון.

אל יאמר כל אחד מאתנו כי הוא קטן וחסר אחריות. המטלה מוטלת על כולנו: ללמוד, לשאול, לברר, ללבן, להתייעץ ולהתאמץ, לבחון, לבדוק ולהחליט. לא החלטה שטחית וקלת דעת תהיה זו, אלא החלטה שתבוא אחרי יגיעה רבה, העמקה ורצינות, ובעיקר: על ידי התייעצות עם גדולים המקורבים לנו שממימיהם אנו שותים.

"על שמאל שהוא ימין"

גם בימי הבית, כשהיה בית-דין גדול בירושלים – שהוראתו הייתה כה מחייבת, עד שהממרה אותו היה חייב מיתה – לא הוסרה האחריות האישית מכל אדם פרטי בישראל. 

ידועה המימרה של חז"ל שהמצווה לשמוע לדברי חכמים היא "אפילו כשאומרים לך על שמאל שהוא ימין ועל ימין שהוא שמאל"(ספרי דברים יז). אך לעומת זאת יש מימרה הפוכה, שאם אמרו על ימין שהוא שמאל ועל שמאל שהוא ימין – אין לשמוע לדבריהם (ירושלמי הוריות פ"א ה"א). כיצד נפרנס שני כתובים אלו המכחישין זה את זה?

ההבחנות בין שני המצבים הן כדלהלן: 

א.
דבר המפורש בתורה אינו מסור לחכמים. אם חכם יבוא, חלילה, ויאמר שאין שבת בתורה – אסור לשמוע לו, אפילו יהיה נביא כמשה רבנו. אדרבה, ה"נביא" הזה – חייב מיתה (הוריות ד ע"א).

ב.
תלמיד-חכם גדול – המשוכנע שחבריו טעו והתירו את האסור – אינו רשאי להקל לעצמו, ועליו להחזיק בדעתו. אמנם אם כולם היו במעמד אחד והתווכחו עד שעמדו למניין – חייב אותו תלמיד חכם לקבל את מרות הרוב, ואל לו להורות לאחרים בניגוד לדעת הרוב, גם כשהוא משוכנע שהצדק עמו; וזאת כדי שלא תיעשה התורה כשתי תורות. [רמב"ן (בהשגות, שו' א או' י); מהר"ץ חיות בהוריות (ד ע"א), חזו"א (הוריות סי' יד ס"ק טז)].

ג. 
בהבחנות מציאותיות אין לחכמים מעמד גבוה יותר מאשר להדיוטות, כגון קביעת יום או לילה (רמב"ם, שגגות פי"ד ה"ג). במה דברים אמורים? כשמדובר בהבחנה מדויקת ואובייקטיבית של המציאות. אך כאשר הדבר מסופק, אין אנו רשאים לחלוק על רבותינו. אין כאן דרישה לצייתנות עיוורת. לא זו הכוונה. יש כאן תביעה להערכה עצמית נכונה, ועמה – ליושר אינטלקטואלי, שגורם רצון להבין, ללמוד ולהכיר ברמתם הרוחנית של גדולים מאתנו, תוך שמירה על הגינות, שאיפת אמת אובייקטיבית, רמה מוסרית ואחריות אישית וציבורית לתורה. 

ד.
מצד אחד, אנו מקבלים את מרותם של חכמינו בהכרה, באהבה וברצון. ומצד שני, אנו שואלים ומתווכחים; כדברי המשנה "הווי מתאבק בעפר רגליהם" (אבות פ"א מ"ד) – שאותה פירש ר' חיים מוולוז'ין (רוח חיים), שתיאבק עימהם ותתווכח אתם. רק כך תורה יכולה להילמד. אולם עלינו לזכור שהננו עפר תחת רגליהם...

ניווט לאור הכוכבים

כשהשמש שוקעת – נוצצים הכוכבים. הם קטנים מכדי להאיר דרכם של אחרים, אולם לעצמם יש בהם די אור. מהם כוכבי לכת, שאורם מוחזר מהשמש הבלתי נראית ולאורה הם הולכים, ומהם כוכבי שבת, שאורם אור עצמי, אם כי קטן. כל זאת – עד אשר יזרח מחדש האור, שבעתיים כאור החמה.

אחריות זו הטיל הקב"ה על דורותינו. הדעת מתרבה. הרמה הכללית עולה. סמכותם של גדולים נראית לכאורה כאילו יורדת. ולא היא. יש כאן מגמה לשתף את הציבור עם גדולי התורה בבירור ובליבון הנושאים העומדים על הפרק. השמש מסתתרת במידה מסוימת משום שגם לכוכבים יש תפקיד להאיר בשעה זו. אך בתנאי שידעו מהו מקור אורם ומהו מרכז הכובד השומר על מקומם בחלל.

בעצם אין כאן ירידה בסמכות. אדרבה, הסמכות מתעצמת על ידי הרחבת המעגל למערכת גדולה של שמשות וכוכבים מסוגים שונים, אשר: "כולם אהובים, כולם ברורים, כולם גיבורים, כולם קדושים, וכולם עושים באהבה וביראה רצון קונם".

"ברון יחד כוכבי בוקר ויריעו כל בני א-להים" (איוב לח ז).

איפה הרבנים ההם לוחמי הצדק? \ הרב שלמה אבינר

איפה נביאי ישראל שהניפו את דגל הצדק החברתי ומסרו נפשם להילחם נגד כל עוולה? איפה ממשיכיהם? 

איפה רבני הדורות הקדמונים שהתייצבו תמיד לצד העניים, המדוכאים, הסובלים והמסכנים?

האם תורתנו היא רק דת קדושה, ואינה לפני הכל תורת הצדק והיושר? 

למה נבחר אברהם אבינו להיות "גוי גדול" – הלא זה מפני חתירתו המתמדת לצדק : "כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ד' לעשות צדקה ומשפט" (בראשית יח)!

אם כן, חוזרת השאלה: לאן נעלמו הרבנים ההם? והתשובה פשוטה: הם כאן איתנו! אך רובם ככולם מתרחקים מפרסום, ממעטים בחשיפה תקשורתית ומצטערים לאחר מעשה מן המעט הזה. 

הינם במהותם אנשי צנעה . 

לכן, להווי ידוע לכל שוחר אמת, שרבנים מכל החוגים, ברוב זמנם, רוב מרצם, רוב כוחם, רוב עבודתם – עסוקים בעניינים חברתיים, במצוקת האדם ורגשי האדם, צורכי האדם וסבלות האדם, באלימות במשפחה ובעיות כלכליות במשפחה – כל זאת בלי תופים וחצוצרות. וזאת מן הרב הקטן הלא ידוע עד הרב הגדול. לפני זמן מה נודע לי שהרב הראשי הספרדי, ידו פתוחה לכל פונה, ובביתו יש מסכנים המוצאים בו מחסה.

ולמה אני אומר כל זאת? כי יש המדברים הרבה ועושים מעט. מעשה בסעודת עשירים דשנה, קם יושב הראש ונאם: "בעלות מנה אחת המוגשת כאן, ניתן לפרנס משפחה ענייה לשבוע שלם. אל לנו לשכוח את המסכנים. לכן, לטובת העניים, הנני מציע להריע שלוש פעמים: "כיפק היי!" 

יש אנשים אמידים רבים אשר מורגלים למצוא ביטויים זולים ומחוות שבאמצעותם ניתן להפגין אכפתיות. חכמינו מספרים על עפרון בן צוחר שמדבר הרבה ועושה מעט, אבל אנו תלמידי אברהם אבינו שמדבר מעט ועושה הרבה. 

והרבה יש לעשות במדינתנו. ברוך השם, יש צמיחה כלכלית, אבל במקביל, הפערים בחברה הישראלית הולכים ומתרחבים.

קשה לסמן לאיזה משטר כלכלי התכוונה תורתנו. ודאי התנאים במציאות השתנו מאוד מאז מלכו בישראל מלכים צדיקים, כגון דוד, שלמה, אסא, יהושפט וחזקיה – אבל העקרונות הבסיסיים של מדיניותם הכלכלית נעלמו מאיתנו. אך זאת נוכל לומר בבטחה: מדינה יהודית חייבת להיות מדינה של צדק, מדינת רווחה, עם מעורבות חברתית עמוקה מאוד.

די לנו במשפט המסכם של רבנו הגדול הרמב"ם: "לפי מה שחסר העני, אתה מצווה ליתן לו" (הלכות מתנות עניים ז א).

בשביל זה הקמנו מדינה עלי אדמות בימי קדם, ובשביל זה חזרנו לארצנו בימינו אנו: משטר צדק! מרן הרב קוק שהיה מעין אדריכל רוחני של תחייתנו הלאומית, כתב מתוך ביקורת מרומזת על הנצרות: "כל מחשבה שהיא מפקרת את תיקון העולם וסדרי המדינות ופורחת באוויר רוחני לבדו, ומתפארת בתיקון נשמות והצלתן, הרי היא מיוסדת בשקר שאין לו רגליים" (אורות הקודש ג קפ). הוא שם בשורה אחת את התשובה מכל חטא ועוון יחד עם "סדרי חיים חברתיים ההולכים ומשתכללים" (אורות התשובה ד ג). 

בשביל זה אנו פה, קודם כל: מדינה של צדק חברתי! לכן לבנו שותת דם בראותנו שבקונסטלציה המפלגתית העכשווית אין אבא לעניים ולמסכנים. מפלגות השמאל שנטלו על עצמן באופן מסורתי את המשימה הזאת, עסוקות במדינתנו במטלות אחרות. לכן שמחתי לראות ביום מן הימים רשימה בעיתון המונה את החוקים החברתיים שנחקקו בכנסת בשנה שעברה – ומשנה שמחה היה לי לראות שחלק גדול מהם הם פרי עמלה של מפלגה שהתורה חרותה על דגלה – המפד"ל. אך ליבי נחמץ מכך שרק ריבוע קטן של 5 ס"מ על 5 ס"מ הוקדש לעניין זה, ולא עמוד ראשון באותיות של קידוש לבנה. כנראה, שדאגה למסכנים אינה שייכת לאפנה הפוליטית. 

אכן, כאשר רב אומר מילה אחת הנוגעת לארץ ישראל – מיד כל אמצעי התקשורת מתלהמים בכל מהדורותיהם. אבל כאשר אני הקטן מדבר או כותב על סחר בנשים, עובדים זרים, פער חברתי או אלימות במשפחה – דממה! גם כסף רב, פעולות משטרה ובתי משפט, מופנים לכל מיני אופנות פוליטיות – ולאחים בצרה לא נותר מאומה. לא די בתיקונים קוסמטיים – אנו נדרשים לתמורות רדיקליות: שינוי סדרי עדיפות לאומיים. בכלל הלכתי גדול – נוכל להגדירו: אומנם חייך קודמים לחיי חברך אבל מותרותיך אינן קודמות לחיי חברך! (ערוך השולחן יו"ד רנא. ספר "אהבת חסד", סיום).    

טנדו

תפילה במניין / הרב רפי פוירשטין

שאלה: אני עובד עד שעה מאוחרת כל יום, חשוב לי שבני יגיע למניין כל יום אבל אינני מצליח להביא אותו לכך. יש לו תמיד סיבות מצוינות החל בכאב ראש פתאומי וכלה בעיסוק 'דחוף שאינו סובל דיחוי'. מה עושים?

תשובה:  

מלחמת העצמאות – לא קל להביא את האדם לעצמאות ובמיוחד בתחומים שאינם קרובים לצרכיו הראשוניים. סביר להניח שאם הנושא היה מנת פיצה יומית בכל אחרי צהריים היה בנך מגיע רבע שעה לפני הזמן לחנות. אך כשמדובר בצורך שאיננו פיזי-חושי, אפשר לוותר עליו מבחינתו. 

חשיבה – הכל עובר דרך 'הראש' – דרך החשיבה. למד איתו את העניין: מדוע זה חשוב? מה המשמעות של זה? מצא את הדרך להתאים את הסבריך לרמת הבנתו של הבן.

כללים – חינוך איננו רק דמוקרטיה. התנהגותו של הילד אל לה להיות תלויה בהסכמתו בהכרח להסבריך. הכלל קודם להסבר. קודם הולכים ואחר כך מסבירים. ולכן עמוד על דרישתך לבצע את כלל ההתנהגות ללא התניה לקבלת ההסבר, אם כי על ההסבר והשיחה המתמשכת לתפוס מקום חשוב.

חום – הילד ברוך ד' החל ללכת, פניו חמוצים קמעא, אל תיבהל , ואל תוותר, אך תן לילדך תחושה של שמחה אמיתית, של חיבוק חם, עד כמה אתה מאושר ומלא סיפוק מכך שילדך הינו חלק 'מאזרחי' בית הכנסת.

חמישה חומשי תורה כבר יש לו? – גם לא מזיק לתת סוכריה מידי פעם, אך כאן עדיף לתת משהו הקשור ישירות להתפתחותו הרוחנית של ילדכם. סידור עם שמו מוטבע על הכריכה, חמישה חומשי תורה, ללב ולנשמה.

ושוב, דוגמא אישית – בכל פעם שהינך בבית, קח אותו עמך, המחש לו שגם בשבילך בית הכנסת הינו בית, והתפילה – משאת נפש.

לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל הכ"מ

ראש יהודי

עורך שלחן האמונה / יצחק חי זאגא
יש החושבים שתלמידי מרן הרב קוק הינם חסידים לכל דבר. אמנם, תמהים הם, מדוע 'חסידי' הרב קוק מכנים את האדמו"ר בשם 'מרן הרב', בדומה לכינויו של מרן הבית יוסף, אבל משוכנעים הם, שגם הרב קוק הקים למעשה, חסידות עם תורה מיוחדת. עוד שיטה ביהדות. ולא היא.

במאמר הפותח את הספר הראשון שהוציא מרן הרב, פחות משנתיים לאחר עלותו ארצה, הלא הוא המאמר 'מעט צרי' בספר 'אדר היקר' (ר' הקדמת הרצי"ה זצ"ל לספר), מתווה הרב למעשה את תכניתו הגדולה – "..הכנסת כל המחשבות הטובות והעדינות של כנסת ישראל למקום אחד... לכנס במקום אחד, בקיבוץ והתאמה, את כל פזורי המחשבה הגדולה של כנסת ישראל, שנגלתה בצדדים רבים, בדורות שונים, במצבים מיוחדים, בפלגות מפוזרות ובמקצועות וסגנונים מחולפים, ומכל מקום, הכל הולך למקום אחד - למקור ישראל". 

בצד ההלכתי אומר לנו מרן הרב, עשה הרמב"ם ובעקבותיו מרן הב"י, את העבודה של קיבוץ השיטות כולן, והשתרגותן בצורה מוצלחת ביותר. וכתוצאה מכך, כל בעיה הלכתית, בכל מצב, מוצאת את פתרונה ביעילות רבה. אך בצד האמוני הפנימי, שדווקא בדור האחרון, דור הגאולה, הינו כל כך חיוני והכרחי לעצם קיום היהדות אפילו במובן הבסיסי ביותר – לא נעשה דבר. ובשל התרשלות זו נוצר מצב שבו אפילו למדנים מעמיקים מתקשים למצוא את דרכם בחלק חשוב ועיקרי זה של תורה, אם הם בכלל מנסים.

את המשבר הרוחני הנורא שבו מצוי עם ישראל, דווקא בעת ששערי הארץ סוף סוף נפתחים, תולה מרן הרב במיעוט העסק בתורה הפנימית-האֵמונית. הדור הצעיר שמבקש לשוב לחיי עם וארץ, מתקשה למצוא בתורת הנגלה את ההסברים והכוחות הרוחניים הנדרשים כדי להקים מחדש את מלכות ישראל. יש בלבול גדול. כיצד עבודת אדמה יכולה להיות קדושה, ואיך שירות בצבא הופך לפתע למצווה. איך מוצאים את הקב"ה בארציות, ומה רע בעצם להישאר בחו"ל. ובחסרונה של מערכה אימונית כוללת, ערוכה ומוכנה, נדמה להם שתורת ישראל מיושנת. לא מתאימה ח"ו, לחיי מדינה תוססים ומתפתחים.

על כן קרא מרן הרב לביצוע עבודת ענק זו, לכינוס השיטות כולן למקום אחד – לעריכת שולחן האמונה. אמר ועשה. תורת הרב קוק הינה למעשה כינוס כל שיטות האמונה של כל גדולי ישראל בכל הדורות וקיבוצן יחד. אם אתה רוצה להבין למה התכוונו הרמב"ם וריה"ל, בעל התניא והמהר"ל, ר' נחמן והשפת אמת, הגר"א והאור החיים הקדוש. אם אתה רוצה לראות כיצד כל השיטות מתכנסות לבניין אחד גדול ונפלא, בניינה של כנסת ישראל, בניין האומה הישראלית לדורותיה, המתגלה בבניין הגאולה בדור אחרון – עסוק בתורתם, ביחד עם ספרי הרב קוק.

תלמיד אמיתי של מרן הרב, לומד הכל. לומד תנ"ך, לומד גמרא והלכה, לומד ראשוני האמונה, ולומד חסידות. לומד הכל, מכנס את הכל, ומחבר את הכל לבניין עם ישראל בארצו, לקץ המגולה ההולך וצומח לעינינו. וזאת הסיבה שבעלי תשובה בשלב מתקדם יותר של לימודם, מבטאים לא אחת את תחושת הכרת הטוב כלפי מרן הרב ותורתו, שהשיבה להם בכוחה ההרמוני הנפלא, המחבר את הכל, את האהבה העצומה ליהדות, והאירה להם באור חדש את העולם כולו.

"קשה לי מאוד לעסוק בענייני הלכה לבד, וכן בענייני אגדה לבד, בענייני נגלה לבד, ובענייני נסתר לבד. כמו כן קשה לי לנטות ברעיון בדרך אמונה פשוטה לבד, או בדרך מחקר והיגיון לבד. וכן בתכונת ההתבודדות לבד, ובתכונת הרעות והחברותיות לבד. כי כל הזרמים שולטים בי, האמונה והחקירה, הלאומיות והמוסר, ההלכה וההגדה, הנגלה והנסתר, הביקורת והשירה, את הכל אני מוכרח לספוג. ומתוך האחדות של המרומים העליונים, אני הולך וצועד לדבקה בד' באמת, להעלות את אור קודש של כנסת ישראל, ברעיון ובמעשה, למקור חייה" (קובץ ג רלג).
הרואה – לדור, לדורו ולדורות / הרב יוחנן פריד – "בית הרב" ירושלים ת"ו

בשנה הבאה תימלאנה שבעים שנים להסתלקותו של מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל לגנזי מרומים. מרן הרב זצ"ל רואה היה לדורות – ואכן עדיין משנתו ונשמתו חיה ופועמת בתוכנו ובהווייתנו, כנתינתה ממש. ויתרה מזו: הכל יודעים כי רבים היו ויהיו בישראל – רבנים גדולים וגאונים, בכל תפוצות ישראל ובכל מגוון מקצועות התורה, אך נדמה כי רק עליו, ניתן לומר שהיה "הרב" לדורו ולדורות. וזאת משום שיותר מכל הוא ידע להגיע לעומק נשמתו של הדור שבו חי ופעל, ומתוך כך לימד איזן וחיקר תורת ד' ליחידים ולרבים, ביכולות לא יתוארו, ובהבנה מיוחדת מלאה ורוממה.

בכישרונותיו וביראת ד' שהייתה טבועה בתוך נימיו, ידע בעצמת רוחו להיכנס למבוי ולמבוך של דורו-דורנו. הוא ביקש להבין את פשר החיים והמעשים, את חידת השיבה המפותלת של הבנים לארץ האבות. שאף ועשה למען התורה ו"בניינה לדורות", וביקש לרומם את חיי הרוח של עם הקודש בארצו, רק בהיותו "כלל ישראל" וגוי אחד בארץ.

מהי מהותו של הענק הזה?! מה צפן בתוכו האיש הפלאי הזה?! להבנת משהו מכל אלו, צריך כלים אנושיים ייחודיים. יש צורך ביכולת הערכה והגדרה, שהרי על הכותב והמדבר לנסוק לגבהים שמצויים כמעט מעבר לאנושי. לפיכך תהיינה השורות הבאות לפי מיעוט יכולת המשיג בלבד וללא כל יומרה, ובכמה מימדים – על ממד ההקף: כאחד מגאוני קדם הקיף מרן הרב זצ"ל את התורה כולה: בהלכה ובאגדה, בהגות ובמחשבה, בנגלה ובתורת הנסתר, בפסקי הלכה, במאות שו"תים של הלכה למעשה ובפריטה על המיתרים הדקים והעדינים ביותר של הערגה, הדבקות והשיבה לאל-חי. בתעופת רוחו ובתעוזתה – כמו המשיך מרן הרב זצ"ל ענקי התורה שבעל-פה מיום יסודה של המשנה, דרך משא ומתן של סוגיות התלמוד ועד לפסקי ה"הלכה הברורה" על כל הש"ס כולו, בניסוחם של הרמב"ם והשולחן ערוך, ושאר פוסקי הדורות. בחייו הרוחניים, היה כמו בנם ובן בניהם של רבי יהודה הלוי – בשירת הקודש שלו ובספר "הכוזרי", והמהר"ל מפראג – בענייני תורה וישראל, וכמו היה נצר רוחני-ממשי של הגאון מווילנא ותלמידיו, המשוחחים כבר בדורותינו עם בני חצרו של הבעש"ט וממשיכיו בהנהגת הציבור.

כולו היה עטוף באור של קדושה, אור גדול של יראה ואהבה.

ארץ ישראל ומצוות התורה משולבות היו בתורתו כמושא של דבקות אחת שהייתה לו לכל גרגיר מאבניה ועפרה, ולכל פרט ודיוק מהליכותיה בלימוד ובמעשה, זה לזה נתחברו והיו הם לו לדמות משנתו ועשייתו.

ממד שני ושלישי, בעומק הדברים ובגובהם: דבריו שבעל-פה, ובשפע האדיר של הכתובים בחייו ובאלו שהניח ברכה אחריו, מעידים יותר מכל על יכולת ההגעה עד לעומקים ולתהומות שבנפש האדם ובנשמת האיש הישראלי. לא בכל יום מתרחש נס מעין זה: המלים והמשפטים החגיגיים בשורותיו המתנגנות כמו בראו עולם מחודש, עולם בוהק יהלומי-ביטוי ואבני-חן של תיאור טוהר הרקיע. דברים מדוייקים ועמוקים, מרוממים ונושקים בשמים ובשמי השמים.

נפתולי היחיד, ומורכבות עולמם של הרבים, חדוותם ומצוקותיהם, צורכיהם ומאווייהם, כולם היו גלויים לנגד עיניו הבהירות והטובות. אשר על כן ידע הוא לרדת לעומק צור מחצבתם של שומעיו ולומדיו ולהעלותם מעלה אל מקום הברק והזוהר השמימי.

בכתביו, כמו מאות "לוחות" של דברים כתובים ונאמרים "משני צידיהם", נפרשים לעיני ולאוזני הקורא והמעיין. אלפים רבים של מילים ומשפטים – מתגלגלים ברינה אל תוך אזנינו, והאדם כמו שומע ורואה מראות אלוקים בשמים ובארץ.

ולבסוף, ממד רביעי והוא רוחב הדעת: מרן הרב זצ"ל ניחן בעין טובה וברוחב דעת. מתלמידיו של אברהם אבינו היה במידותיו התרומיות ובגודל אמונתו. את הכל אהב, ועל הכל האהיב את תורת ד'. כולו אור וכולו אורות. כל ימיו ביקש להנחיל לאוהביו ש"י של עולמות ולמלא את אוצרותיהם בדעת ד' וביראתו. רוממות עם ישראל ורוחו הייתה משאת נפשו, והמאזין הפנימי יכול היה יום יום לשמוע את הקריאה אשר יצאה ממנו כמסיני: "הבו גודל לאלוקינו!"

כך ביקש להחזיר, לחיים מימדים של קדושה ושל קודש, כך ביקש לבנות עם וארץ. כך ביקש להאיר ולעורר. 

מי ייתן ונזכה תמיד לחפון קומץ מן ההקף, לרדת לעומק ולנסוק לגובה ולרוחב עולמותיו – 

והייתה תורת אלוקים לתורתנו, לתורת עמנו, ולמלוא רוחב ארצנו – עמנואל. 

תהא נשמתו-משנתו צרורה בצרור חיינו לעולמי עד.
סיפורים מהדוכן

פעילים חדשים בדוכן

החבר'ה מישיבת עתניאל – 'המרכז למודעות יהודית' מספרים: 

בתוך ערכת נרות השבת נמצא בד"כ פלייר המציין את זמני הדלקת הנרות לפי פרשת השבוע, באותו שבוע נגמרו לנו הפליירים לכן היינו צריכים לכתוב פתקים עם זמני הדלקת-נרות. תוך כדי הפעילות ניסינו 'לתמרן' ולחלק את העבודה כדי שנספיק להכין ערכות, להניח תפילין, לאסוף שמות ולשוחח עם אנשים. לפתע הגיעה לדוכן חבורה עליזה ורועשת של בני שבע-עשרה – "וואלה אף אחד מאיתנו לא הניח תפילין מאז הבר-מצווה, מתאים לכם להניח לנו תפילין?" – בלי לחשוב פעמיים עזבנו איש את מלאכתו ומהר מאוד חזר השקט שוב לדוכן – כל אחד מהם היה עסוק בתפילתו מול בוראו... כשסיימו, חזרו האנרגיות של החבר'ה לאוויר בבת-אחת, אך הפעם הנחת התפילין כאילו יצקה באנרגיה שלהם משהו חדש ובמקום הצעקות הקולניות שהיו קודם אמרו – "מה הכנתם שם בצד עם הנרות שבת, בואו נעזור לכם!" ... וכך בין רגע, גדל כוח-האדם שבדוכן – אנחנו עסקנו בפניות לאנשים והחבורה הצעירה הכינה במרץ ערכות נרות שבת. לזה קוראים ניתוב אנרגיה!
פינה ירושלמית

העומד מאחורי "חברון" מאז ולתמיד

בזו אחר זו הגיעו הידיעות הקשות על הטבח, הפרעות ומה שעוללו הערבים ליהודי חברון. ר' יחזקאל שהיה בשבת "עקב" תרפ"ט בירושלים, קיבל את פני תלמידיו המבועתים, הרגיע והשפיע בדברי חיזוקים. ובלוויות שנערכו לעשרים ושלושה בחורי ישיבת סלבודקה הבטיח שוב ושוב כי לא יעזור לשונאינו וקול התורה שעלה מחלונות הישיבה לא יחדל.

חמש שנים קודם לכן כבר עמדה הישיבה בפני משבר חמור, בעקבות החלטת הממשלה הליטאית לגייס את התלמידים לצבא ולא לאפשר להם ללמוד תורה. לאחר ניסיונות לבטל את הגזרה שלא עלו יפה, הועלתה הצעה מהפכנית להעביר את הישיבה (בתחילה, באופן חלקי) – לארץ ישראל!

ישיבה גדולה שמעתיקה מושבה מחו"ל לא"י – הייתה זו תוכנית שסללה פתח להצלה של עולם התורה באירופה. המנהל הרוחני ר' אברהם גרודזינסקי ור' יחזקאל הגיעו לארץ וחיפשו מקום בירושלים אך נרתעו מחילוקי הדעות והחיכוכים ששררו אז בירושלים בקרב מחנות הציבור הדתי, והוחלט כי חברון עיר האבות היא המקום המתאים לישיבה. מספר חודשים אח"כ חזר הרב גרודזינסקי לארגון הישיבה בליטא (ונרצח, בהמשך ע"י הנאצים ימ"ש).

ר' יחזקאל סרנא נותר בארץ והיה למנהל הארגוני והרוחני, והעביר שיעורים לבחורים שנתאספו מכל רחבי הארץ. הישיבה הכתה שורש, צמחה ופרחה... אך אז בה אב תרפ"ט, ובפרוע פרעות בישראל...

הרב סרנא קיבץ את שרידי החרב וקבע את מקומה של הישיבה בירושלים. כבר באלול חודשו סדרי הלימוד, תחילה בביהכנ"ס בשכונת "אחוה", ובהמשך במבנה ברחוב חגי בגאולה.

לישיבה שנקראה מעתה "ישיבת חברון" יצא תוך זמן קצר שם דבר, הביקוש היה אדיר וכשנבנה היכל חדש גדשו מאות את ספסליה, והייתה היא (יחד עם "מרכז" ועץ חיים") לאחת משלוש הישיבות הגדולות בירושלים.

בימים של פעולות נגד הבריטים, ברך ר' יחזקאל בשתיקה את בחורי הישיבה שנטלו בהן חלק. בתש"ח שלח את בחוריו לביצורים בשכונות רוממה, תל ארזה, גאולה, בית ישראל וכו' במסגרת "גדוד טוביה".

בחג העצמאות הראשון שנחגג במדינת ישראל, הונף דגל על גג הישיבה ונאמרה תפילה בהלל ובהודאה להשי"ת, אך עקב האכזבה משלטון יהודי ההולך בחוקות הגויים הייתה הפעם הראשונה גם האחרונה.

על-אף שנחלש גופו, המשיך ר' יחזקאל לגדל גדולי תורה, להרביץ מוסר בתלמידים, ועסק בהקמת ת"ת ומוסדות רבים. לאחר מלחמת ששת הימים דרש מיד להקים שוב ישיבה בחברון. היה נרגש מאוד מהנסים שאירעו שלפי דעתו התגלו בהם האותות הראשונים של הגאולה, וכך ראה בכל מהלכי התקופה: התפתחות היישוב בארץ, קיבוץ הגלויות ובניין הארץ, והיה מוכיח על אשר לא מתחזקים באמונה ושבים בתשובה. עיקר תביעותיו היו מכוונות לשומרי המצוות ולאנשי התורה באשר "בין הרחוקים ניכרים סימנים רבים של התקרבות ודווקא המאמינים נשארו בקיפאונם".

בו' באלול תשכ"ט, והוא בן ע"ט נתבקש לישיבה של מעלה.

רבים מתלמידיו ובהם רבני הערים הגדולות, הרב הראשי, 'משגיחים' וראשי ישיבות הלכו אחרי מיטתו, למנוחתו האחרונה בהר הזיתים.                
