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תזריע מצורע




לכבוד יום העצמאות

אבינו שבשמים, לכבוד יום העצמאות, אני רוצה להגיד לך תודה רבה וגדולה. אני לא יודע ממה להתחיל...

אלפיים שנה אנחנו מסתובבים עם החבילות על הגב, מחפשים את עצמנו, כל פעם במקום אחר בעולם. אפילו לפעמים כשהיה נדמה שהנה, קצת נחמד, מיד שוב היכו אותנו, פצעו, הרגו וגירשו אותנו – כמו רוצים להזכיר לנו בלי הרף – כאן לא מקומכם! אלפיים שנה התפללנו ולפעמים נדמה היה ששום דבר לא יקרה – שאין מוצא מהמרתפים, מהגטאות, מהרדיפות ומהמשרפות. החלומות לפעמים היו מופשטים, רק להגיע לאן שהוא... מידי פעם הצצנו שוב ושוב בנבואות שהשארת לנו על כך שנחזור לארץ, וממש האמנו שיתקיימו, אבל במצב שהיינו בו לא הבנו איך... 

ופתאום כאילו נשמע צלצול גדול מאיזה פעמון ענק, או אולי הייתה זו אותה בת-קול שעליה סיפרו תמיד שתגיע, ולחשה באוזני כל הילדים שלך הפזורים בעולםP "בואו – הגיע הזמן"...

ופתאום קמה מדינה. כמו מטה קסם נהרו כולם מכל הארצות, נוצר לנו צבא, לא סתם צבא – צבא גדול וחזק. נהייתה ממשלה – לא מושלמת אבל נהדרת. יש לנו כבישים, רמזורים, בניינים גדולים, תשתיות, משק וכלכלה, חברות תקשורת, לא יאמן – הכל בחמישים ושש שנה. אפילו כדי לבנות עסק פשוט, דרושות שנים רבות ואנרגיות וגם אז לא בטוח שהעסק מצליח. ואתה, בורא עולם, עשית שנצליח להקים מדינה אמיתית, עם כל המערכות שצריך בכל-כך מעט זמן. לא יאמן!

כמו שהבטחת על-ידי נביאיך, ארצנו המתינה לנו ולא הסכימה לפרוח ולצמוח תחת שום יד של אף מעצמה ששלטה כאן. לא נשכח את מבטי הלגלוג של הערבים שמהם קנינו אדמות בתחילת הדרך, "אדמה שחורה", "אדמה מקוללת" כך הם כינו את אדמתנו הקדושה שסירבה בתוקף ובעקשנות לפרוח. ואז הגיעו ידיים – לא מקצועיות, עדינות וענוגות, לא ידיים של פועלים – אבל אלה היו ידיים של יהודים! וארצנו זיהתה את הידיים האלה ונענתה להן. ופתאום הכל פרח... מדהים!

והמלחמות – מלחמת ששת הימים לדוגמא, היינו כל-כך מעטים והם היו כל צבאות ערב, אנחנו ניצחנו, לא יאמן. וגם נוספו לנו אדמות נוספות מהארץ הקדושה שהגיעו לידינו בלי שתכננו. מלחמת יום-כיפור – על כל מחדליה, היא נס גדול אפילו יותר – שוב היינו מעטים והפעם גם מופתעים, עושים טעויות בלי הפסקה, ושוב לא יאמן – עוד אדמות עוברות לידיינו, ולמרות האבדות הרבות שספגנו – ניצחנו! 

אני שם לב גם לפיגועים, בורא עולם, כל יום מספרים שישנם כ-ארבעים התרעות על פיגועים. ראינו מה פיגוע אחד יכול לעשות בחוץ-לארץ כשאתה רק מסובב את הראש לרגע. גם עם מערכת מודיעין הכי טובה בעולם – בלעדיך לא היינו יכולים לשאת את מה שעלולים ארבעים פיגועים ביום לעשות. ד' תודה רבה לך.

לפעמים אני שוכח את הכל... אני לא יודע איך אני עושה את זה – אני עייף, אין לי כוח, אני מיואש, אני לא מפסיק להתלונן כמו ילד קטן. לא יודע למה זה קורא לי... 

היום לפחות – יום העצמאות, אני מרגיש רענן, אז אני ממש רוצה להודות לך. אני לא יודע איך אצליח להודות על הכל... אבל אני רוצה.

אם כבר מדברים על זה – כבר המון זמן לא אמרתי לך תודה על המשפחה שלי, על העבודה שלי, גם לא אמרתי תודה על כך שכשאני קצת רעב אני פשוט פותח את המקרר... זה ממך, זה לא מובן מאליו, יש הרבה אנשים בעולם שאין להם כל זה.

איזה יום מדהים זה יום העצמאות. עם ישראל חזר לארצו. אנחנו אוהבים אותך מדינת ישראל, את מתנה מהקדוש ברוך הוא וגם אם עדיין אינך מושלמת, לא נתלונן, אלא פשוט נעבוד קשה ונשלים את המעט שמוטל עלינו להשלים. נוסיף רוח, נוסיף אידאלים, נשרה אופטימיות ונזכיר תמיד שבאמת הכל כל-כך טוב.

אנחנו אוהבים אותך ארץ. את אחת המתנות הכי יפות שקיבלנו מהקדוש ברוך הוא, וכמו שאת חיכית לנו, לא נעזוב אותך, גם לא את המקומות שעדיין במריבה – על הכל נשים את ידינו היהודיות, הידיים שכל-כך חיכית להם. התנתקות מחלק ממֵך היא התנתקות מעצמנו, הגענו לכאן כדי להתחבר אליך.

בורא עולם, אנחנו רוצים לגמול לך על כל הטוב שאתה עושה עימנו, ויום אחד, בעזרתך, נבנה גם את ביתך. 

אל תיתנו יד לעקירה ולתבוסה / הרב אליהו

הננו להביע בזה את דעתה הברורה של תורתנו הקדושה, כי תכנית הבריחה והעקירה המכונה "התנתקות" טומנת בתוכה סכנות חמורות ביותר לשלומם ולביטחונם של כל העם היושב בארץ-ישראל.

חז"ל אמרו: "תחילת נפילה – ניסה". נסיגה ובריחה תחת טרור מלבה רוח במפרשי המרצחים ומעודדת את רוחם להמשיך במעשי הטרור והרצח, ולהגביר פי כמה וכמה את שפיכות הדמים וניסיונות הפגיעה באנשים וטף.

הדרך האחת והיחידה להדביר טרור היא להילחם בו עד חרמה ולהביסו, ולא לתת למחבלים תחושת הישג וניצחון גדול כל-כך, גירוש אלפי יהודים מבתיהם ונטישת עשרים ואחד יישובים פורחים.

אנו קוראים לכל אחד ואחת ממתפקדי הליכוד:

· אל תתנו את ידכם למעשה הנורא הזה!

· אל תהיו שותפים לעידוד רוח הטרור ולהגברת שפיכות-הדמים!
· אל תשאו על מצפונכם את העקירה מבתיהם של אחיכם היקרים, שעמדו בגבורה תחת אש שלוש שנים וחצי!
· אל תרימו יד בתמיכה בתכנית אומללה ומסוכנת, שעלולה להיות בכייה לדורות!
השמיעו קול ברור ותקיף נגד התכנית ובעד המשך אחיזתו של העם היהודי בארצו, דבר שיחזק את רוח העם וייתן תשובה ניצחת לכל מבקשי נפשנו.

הוכיחו לאויבינו ולעולם כולו כי אנו מאמינים בקב"ה שומר ישראל, אשר לא ינום ולא יישן, ויעמוד לימיננו לְנַצֵח את כל הקמים עלינו ולהחזיק בנחלתנו אשר היא "נחלת עולם לעם עולם".

דווקא עמידה תקיפה ואיתנה, בלי שום ויתורים ונסיגות, היא שתביא לנו את השלום האמיתי – "ד' עוז לעמו ייתן ד' יברך את עמו בשלום".
הנחות יסוד לכל דיון אפשרי בסוגית הנסיגה / הרב אריאל

א. לדעת הרמב"ן מצוות ישוב א"י חלה על כל גבולות הארץ (ולא רק על גבול עולי בבל). וז"ל  בהשגותיו לספר המצוות  מצוות עשה  מצווה רביעית:

 שנצטווינו לרשת הארץ אשר נתן האל יתברך ויתעלה לאבותינו לאברהם ליצחק וליעקב ולא נעזבה ביד זולתנו מן האומות או לשממה. ופרט אותה להם במצווה זו כולה בגבוליה ומצריה כמו שאמר ובואו הר האמורי ואל כל שכניו בערבה בהר ובשפלה ובנגב ובחוף הים וגו'. שלא יניחו ממנה מקום.
ב. לדעת האבני נזר (יו"ד תנד) גם מי שסובר שמצוות ישוב הארץ חלה רק על גבולות עולי בבל, מי שיושב באזור רפיח לשם שמים  מקיים מצוות ישוב הארץ. וז"ל : 
מצוות ישיבת א"י היא אפילו בעיירות שכבשום עולי מצרים ולא כבשום עולי בבל. דהא מצוות ישיבת א"י הייתה אפילו קודם כיבוש כמו שאמרו גבי אברהם שישיבת חו"ל אין עולה לו מן המניין. ישיבת א"י יש בה ג' עניינים. א' מ"ע דישיבת הארץ. הב' מצוות התלויות בארץ. הג' מסתברא לדור במקום מקודש.

והשתא ניחא דברי מהרי"ט בעזה דכיוון שלא כבשוה עולי בבל אין מעלין (ולדעתו, אין בעל כופה את אשתו לגור בעזה, כשמטרת מגוריו הייתה כלכלית), אך אם רוצה לעלות מחמת קדושת הארץ הוי כאומר ברי לי שאני ראוי לדור בארץ. 
ג. חלק מגוש קטיף  נקרא בערבית "גרארה" והוא אזור גרר שו נאמר ליצחק אבינו:

שכון בארץ אשר אומר אליך גור בארץ הזאת (כידוע  נאסר על יצחק לרדת לחו"ל). 

ד.  איסור "לא תחנם" כאן כפול במשמעותו: גם חנייה לנוכרים וגם מתנת  חינם.

לדעת מומחים, עקירת ישובים ישראליים חלילה  לא תביא  תועלת, לא ביטחונית לא מדינית ולא כלכלית. אדרבה, יש חשש להתגברות הטרור באמצעות מנהרות וטילים על יישובי הנגב המערבי כולל אשקלון, שדרות ונתיבות. (עד כה ספגו ישובי הגוש כ-4000 פצמ"רים, ובניסי ניסים, הודות להשגחתו של הי"ת, מעטות מאוד הפגיעות בנפש . תושבי גוש קטיף על נשיהם וטפם מגוננים בגופם ובמסירות נפש אדירה  על יתר תושבי המדינה. עקירתם משם תפנה את האש לעיירות הנגב).

הריסת התשתית הכלכלית של גוש קטיף ועלות העתקתה לא יתרמו לכלכלת המדינה, אדרבה, הן יזיקו לה. (מישהו חישב את עלות העקירה?) הנגב לא ירוויח דבר מעקירה זאת, כפי שלא הרוויח מעקירת ימית ובנותיה. 

[המאזן הדמוגראפי  באזור לא ישתנה עקב נטישת המקום חלילה. רצועת עזה תמשיך להתרבות ותיהפך למחנה ריכוז גדול ורעב שיהווה איום חמור על המדינה כולה. ישראל  תואשם תמיד בכל מה שיקרה לתושבי הרצועה.    

הפתרון האמיתי למצוקת הפליטים הוא במרחבי סיני. מסירת סיני למצרים ללא פתרון בעיית הפליטים הייתה  משגה היסטורי. ללמדך, שמנהיגים עלולים לעשות  חישובים  לטווח קצר מבלי לצפות  למרחקים (אישיות בכירה  שפינתה את ימית הודתה בעבר בטעותה).] 

ה. לדעת מומחים לביטחון, נטישת גוש קטיף תעודד, את האויב לזנב בנו בכל אתר ואתר ותהווה תקדים מסוכן שיאלצנו לחזור לגבולות 67, 47 (כולל אשקלון, יפו לוד רמלה עכו ונהריה) ואף למעלה מהם, חס וחלילה. ועל כך נפסק בשולחן ערוך אורח חיים סימן שכט סעיף ו:

ובעיר הסמוכה לספר, אפילו לא באו אלא על עסקי תבן וקש מחללין עליהם את השבת. הגה: ואפילו לא באו עדיין אלא רוצים לבוא. 

אין כאן "שטחים" לעומת פיקוח-נפש כפי שהוצגו הדברים בעבר (בטעות), אדרבה יש כאן חשש להחמרה של פיקוח-נפש.

ו. "ואהבת לרעך כמוך". עצם המחשבה על גירוש אלפי יהודים מבתיהם ועקירתם מנחלתם, ובפרט ע"י אחיהם מישראל, צריכה לצמרר כל אדם. גם התומכים בתוכנית מודים שיש בה הימור מסוכן, שסיכוניו מרובים מסיכוייו ואשר יביא לשסע עמוק בעם! 

[וזאת לדעת, גוש קטיף שהוקם ביזמת כל ממשלות ישראל לדורותיהן, הוא מרכז תרבותי, חברתי וכלכלי אדיר. הוא חלוץ  הירקות הכשרים. הוא מבורך במפעלים כלכליים וחינוכיים, בתי"ס,  ישיבות, כוללים, מכינות, אולפנות, מדרשות ומכונים וכו'.  הוא מצטיין בקהילות ייחודיות שבהן אינטגרציה גבוהה (חלק גדול מתושביו בא  מעיירות הפיתוח). רמתם האיכותית של תושביו מקרינה על הדרום כולו. היעלה על הדעת  להרוס מפעל התיישבותי–חלוצי –חינוכי   ייחודי  זה?!] 

ז. כל המרים ידו לעקור אנשים מבתיהם מן הראוי שיישיר מבט בעיניהם, וישאל את עצמו האם הוא היה מוכן שיעשו לו דבר דומה. מאי דעלך סאני לחברך לא תעביד, זו כל התורה כולה ואידך זיל גמור. 

כיצד מסכלים את תכנית הטרנספר והחורבן / הרב שלמה אבינר 

בוודאי שעלינו לבוא בהמונינו ולהקים חומה אנושית כבירה נגד גירוש יהודים מכל נקודת ישוב בארץ קודשנו. ככל שהציבור יהיה גדול יותר, יתברר לבעל העצה הרעה שלא ניתן לבצע פשע לאומי נורא זה, וישוב ממחשבתו הרעה. ציבור גדול – תרתי משמע, במספר הנוכחים ובגילים.

ילדים קצת גדולים אפשר לצרף מדין חינוך, אך עיקר החומה צריך להיות ממבוגרים. ובשורה הראשונה צריכים להיות אנשים זקנים, נשואי פנים, בעלי שיבה.

יחד עם זה יש להימנע מכל עימות גופני עם כוחות הביטחון – צבא ומשטרה. אין זה הצבא הבריטי אלא הצבא שלנו, זה אנחנו. בכלל, בין יהודים אין מקום לעימותים פיסיים, או אפילו מילוליים, כעלבונות.

יש המשתמשים בביטוי חיוור וחמקמק: דמוקרטיה. אבל בשם הדמוקרטיה אפשר לבצע גם פשעים נוראיים. אנו משתמשים בביטוי חזק יותר לאין ערוך: אחריות לאומית, יתד לאומי. אסור לקרוע את האומה לגזרים, אדרבה יש לאחדה יותר ויותר. ולכן גם במאבקים ציבוריים צודקים, יש להתרחק מכל ביטוי של פירוד.

אם כוחות הביטחון מזיזים אותנו, איננו מפעילים התנגדות, אלא אנחנו בוכים, כי לבנו נשבר, לבנו ולב כל קרובינו וידידינו שבאו לחזק אותנו באחיזתנו, וליבם של כל החכמים וכל הזקנים המאצילים עלינו את רוחם הנשגב.

ומעשה שהיה בראשית היישוב היהודי בחברון, כאשר מתנחלים שלנו רקדו עם דגל במערת המכפלה. החיילים הורו לחדול, וכיוון שלא נענו, משכו בדגל, זה מושך בכה וזה מושך בכה, עד שנקרע. כאשר שמע זאת רבנו, הרב צבי יהודה, אמר: "מה שעשיתם, טרף כמו חזיר, הִכנסתם למצב קשה ולא נעים את החיילים שהם ידידינו".

מלבד זאת אין לשכוח שהכוח המכריע במאבק הוא דעת הקהל. אם אנחנו מקשרים את יש"ע לעימותים עם חיילים, אנו משרישים בציבור – שמחובר בעומק נשמתו לצבא – שיש"ע לא להם הוא, לא להם.

זה הכלל: בלי אלימות, בלי ביזוי ובלי שנאה, כדברי רבנו הרב צבי יהודה במאמרו "את אחי אנכי מבקש" (לנתיבות ישראל א קו). וכנגד שלושה אלו: אהבה – במעשה, בדיבור ובמחשבה.

כאמור, יש להיאבק בכל תוקף נגד המחשבה האווילית והמסוכנת להפקיר חלקים מארצנו, אבל אסור לעשות זאת על גבם של החיילים, וקל וחומר של הקצינים. חייל צריך להיות מחוץ לזה. הוא מתגייס כדי להגן על המולדת מפני אויביה, ואסור לכנסת או לממשלה להשתמש בו למטרות אחרות. הוא קודש להגנת העם והארץ!

צבא אינו חברת כוח אדם זול למטרות לא צבאיות, קל וחומר לגרש יהודים תמימים מביתם. מעשה כזה קורע את הצבא לגזרים, וכידוע האחדות בצה"ל היא בעצמה פיקוח נפש.

צבא בנוי על היסוד שאין בו סירוב פקודה – וזה מושכל ראשון, לכן אסור לממשלה להכניס אותו למבחן כזה של ציות. זה איוולת ופשע לאומי בלתי מוסרי, בלתי שכלי ולכן גם בלתי חוקי במובן העליון של מושג זה.

לעקור ישובים, לעקור אוכלוסי ישראל ולגרשם זה פשע לאומי! ולהשתמש לשם כך בחיילים הוא פשע לאומי כפול. אך להיאבק נגד זה באמצעות פגיעה בחיילם – גם הוא פשע לאומי.

יש להילחם בעד ארצנו באמצעים מדיניים ובעזרת התעוררות דעת הקהל באומה. כי ברור שכל עוד אין הסכמה לאומית רחבה, לא יוכל הצבא לבצע פעולה נפשעת כזו. בוודאי הצבא אינו יכול לעקור מדינה שלמה, ומה לי מדינה שלמה ומה לי חלק של מדינה.

וכן סיפרו לי שכאשר נדרש מעטרת ראשנו, הגאון הגדול הרב אברהם שפירא, לחוות דעה בסוגיה זו, הוא ניסח פסק הלכה עליון: אסור לממשלה לתת פקודה לחייל לעקור ישוב ולגרש יהודים.

זה הכלל: הצבא אינו זירת המאבק, אלא אדרבה פועל יוצא מן המאבק. חזק ונתחזק בכל עמנו, ומתוך כך, ילך גם צבאנו בדרך זו, וכולנו, בהנהגתה של מועצת יש"ע, נתגייס למאבק.

"רבות מחשבות בלב איש ועצת ד' היא תעמוד" (משלי יט כא), וכמו שכתב מרן הרב קוק: "ודאי לא יועילו כל חשבונות העולים בלב אדם שמחשבותיו הבל, נגד עצת ד' העליונה אשר דיבר טוב על ישראל, לכונן אור גאולה" (איגרות הראיה, איגרת שעח).

מכתב לפעיל ליכוד

שלום לך אחי היקר,

בעוד כמה ימים תלך לקלפי ותתבקש להחליט על גורלי ועל גורל משפחתי, על גורל הישוב שבו אני חי ואולי גם על גורל המדינה ואלו פנים יהיו לה ביום שאחרי...

אני יודע שכשתעמוד שם מול פתקאות ה"בעד" ו"נגד", תעבור רגע קשה מאוד, אחד הרגעים הקשים בחייך. מצד אחד, ראש ממשלתנו האהוב, גיבור ישראל שהקריב כל כך הרבה בחייו למען כולנו ולמען המדינה. הוא ודאי רוצה רק בטובת המדינה וכוונותיו ודאי טובות.

אבל מצד שני...

מצד שני להצביע בעד פינוי ביתי ומשפחתי זה בניגוד לכל מה שגדלת עליו. זה בניגוד לכל מה שאתה זוכר. 

אתה וודאי זוכר איך כמה המדינה הזאת ומה עבר על העם שלנו עד שהיא קמה. אתה זוכר את הפוגרומים והרציחות בגולה, בפולין, במרוקו, באירופה ובצפון אפריקה. ואת השואה כמובן. ובארץ אתה זוכר את פרעות חברון בתרפ"ט ואת הפוגרומים שעשו בנו הערבים כבר ב-1936. ואחר כך. ב-1947 עם הכרזת האו"ם על הקמת המדינה ושנה לאחר מכן עם הקמתה בפועל. שבעה צבאות ערב... ברוך ד' שהוציאנו ביד חזקה ובזרוע נטויה גם מזה. 

אוי כמה שהערבים מיררו לנו את חיינו.

אוי כמה שהם התפללו וניסו לסלק אותנו מארצנו האהובה – ארץ מולדתנו.

שמונה מלחמות בחמישים ושש שנה!!! מלחמת השחרור, מבצע קדש, ששת הימים, יום כיפור, שלום הגליל, אינתיפאדה ראשונה, אינתיפאדה שנייה ובאמצע מלחמת המפרץ 1 ו-2 וביניהן הפדאיון והמחבלים ו... 56 שנה של ניסיון לסלק מכאן אותי ואותך. את ילדיי ואת ילדיך. לעייף ולשבור אותנו. 

ואפילו שכמה מאיתנו התעייפו אנחנו לא נשברנו!!! לא נשברנו.

אתה ואני (והליכוד והמדינה), הלכנו לצבא, בנינו ישובים לתפארת, הפרחנו את השממה, המשכנו את הגאולה, היינו ציוניים, הקמנו את המדינה, אהבנו אותה והתאהבנו בה למרות כל הקשיים. ובדרך זו חינכנו גם את ילדינו.  

אין עוד עם כזה. אין עוד מדינה כזו. אין כמונו. אין כמוך!!!

ועכשיו, ערב יום העצמאות החמישים ושישה להפרחת השממה בארצנו האהובה, אתה נדרש להחליט בעד התנתקות מחבלי ארץ מולדת או נגדה. בעד פינוי, בעד כל אלו שניסו במשך שנים לעקור אותי מביתי ולעקור לי ולך את הישוב שבנינו בעשר אצבעות, לעקור לי ולך את החזון, את החינוך שקיבלנו. שנים הם ניסו ואנחנו עמדנו בגבורה, לא ויתרנו! 

בנינו עוד בית וילדנו עוד ילד, ואתה – אתה היית איתי כל השנים האלו מחובק, תומך, מתאבל באבלי ושמח בשמחתי ונלחם איתי באלה שמנסים לסלק אותנו. 

עכשיו לפתע דורשים ממך להצביע בעד אלו שנלחמו בנו. 

ואני, אני מבקש ממך אחי היקר אם אתה אוהב אותי תישאר איתי. תהיה איתי ותצביע נגד. תצביע נגד הקריעה שלי מביתי, נגד עזיבת חבל ארץ אהוב ונגד החלשים שניסו שנים להחליש גם אותנו. תצביע נגד העייפות והרפיון שמאיימים על כולנו.   

על הנייר הם מסבירים לך כמה נכון להתנתק, כמה זה חכם מדינית וטוב לביטחון ובעצם ז'בוטינסקי אף פעם לא דיבר על עזה, ואם ראש הממשלה אומר הוא בטח יודע, כן כן אריק יודע... ועוד כל מיני כאלה.

ואני שאין לי כל התקשורת מאחוריי, אתה יודע, ואין לי מכונות יחסי ציבור משומנות וים של כסף, אני מול כל אלה מסתכל לך טוב טוב בעיניים ומבקש ממך; בבקשה, אל תאמין בזה! אל תעזוב אותי! אל תעזוב את מה שאתה מאמין בו!

תסתכל טוב טוב בילדים שלי. תסתכל בילדים שלך. תסתכל בעצמך עמוק עמוק פנימה ותכריע ביני וילדיי לבין אלו שהחלישו אותנו כל השנים, בין המשך הבנייה והפרחת השממה לבין ויתור וחולשה, בין חזון הציונות הלאומית לבין חזון המזרח התיכון החדש, בין הערכים היהודיים שעליהם חונכנו וחינכנו לבין החינוך ל'ערכי הכלכלה' שהתנגד לנו כל השנים. תכריע בין הישוב היהודי שלי לבין הכפר הערבי שיקום תחתיו (בבתים שלנו שאפילו לא ייהרסו).  
במוצאי יום העצמאות החמישים ושישה אתה צריך להחליט בין חזון מדינת ישראל ראשית צמיחת גאולתנו לראשית צמיחת מדינת פלשתין.

יש לך על הכתפיים אחריות גדולה אבל אתה ואני יודעים מה התשובה. אתה ואני יודעים מה צריכה להיות ההכרעה. לך יש הכוח לקבל אותה. אנא אל תשכח את אחיך ברגע זה. ואל תחשוש ממנהיגים בהווה אל מול הנצח של עם ישראל.

פינה ירושלמית

... אתה יודע מה, לך לעזה, טוב?

בין הישראלים הרבים שעלו לרמת הגולן בימים שלאחר מלחמת ששת הימים, לגמו מי מעיינות, שחו בנחלים, והביטו בהשתאות ממקום מושבם של הסורים לא מכבר על היישובים שלמטה... בינות החוגגים, שקדו חוקרי א"י על חשיפת העתיקות.
שמריהו גוטמן חפר בגמלא. חמוש בידיעות על המלחמה הכבדה שניהלו הרומאים ביהודים המתבצרים, ניקרו כל העת במוחו השאלות: מה היה בעיר שגרם ליהודים להילחם בחירוף נפש? מה היה להם כ"כ להפסיד עד שנאחזו בנקודה הקטנה הזאת בצפון הארץ?

הממצאים שנחשפו לימדו יפה על אורח החיים, אך התעלומה לא נפתרה כי לא התגלה שום דבר שמצדיק לחימה כה עיקשת. והנה נמצא מטבע קטן מברונזה, שמצד אחד כתוב: "לגאֻלת" ומצד שני: "ירושלים הקדושה"...

"... נדהמתי ממש! אם עד עכשיו חשבתי שאנשי גמלא לחמו רק בשביל עירם ובשביל יישובם, הרי התברר לי שהם לחמו לגאולת ירושלים!" הם הבינו שבפינה צפונית של א"י הם מעכבים במעט את הרומאים הגאים בדרכם להחריב את בית המקדש. "הרגשתי צורך לבקש מאנשי גמלא מחילה..." (מדבריו).

כ"ה בניסן תש"ח. זה ארבעה חודשים מאז פונו הילדים, הנשים והזקנים ואף בעלי-חיים מגוש עציון. לאחר קרב מר שבו נהרגו שנים-עשר מהמגינים, ליד קברם הפתוח מספידם מפקד הגוש מוש: "מה אנחנו ומה חיינו? ... העיקר הוא המפעל שבו אנו חיים. נכה באויב... נפריע לו לממש את זממו. תשובתנו נחושה – נצח ירושלים."

בימים הבאים המשיכו הגיבורים להגן בחירוק שיניים על הגוש, שהיווה בעצם קיומו עמדה ירושלמית קדמית, בכך ומנע מהלגיון הירדני ומהפורעים הערבים להגיע לעיר. מוש וחבריו מסרו נפשם והחזיקו מעמד עד שנפל הגוש בד' באייר, יום לפני "הכרזת המדינה".

ערב עצמאות התשס"ד. מה זה היה לה לעיר קודשנו שאינה יכולה לחגוג בלב שלם? שוב היא מרגישה סכנה עזה המרחפת על ראשה?

והיא מתפייטת: "לְמַקְדְּשָךְ תּוּב וּלְקֹדֶש קֻדְשִין, אֲתַר דִּי בֵהּ יֶחֱדוּן רוּחִין וְנַפְשִין, וִיזַמְּרוּן לָךְ שִירִין וְרַחְשִין." לפני 400 שנה, כשהייתי זנוחה וקטנה, בא לבקרני ר' ישראל נ ג'ארה, שהיה רב בעיר גדולה ממני בשטחה וביהודיה, שעל שם ביצוריה החזקים מקדם נקראה "עזה". הוא סיפר על יהודים שמתפללים שם כבר 1000 שנים לתקומתי, ובחיבה קרא לי "יְרוּשְלֵם קַרְתָּא דְשֻפְרַיָּא." אותה שעה שבה ומילאה שמחה את החורבות, שמחה שחסרתי מאז חרשני שתי וערב אדרינוס, והתגדלתי בשולחנות השבת של בניי בכל התפוצות. לא כך עלה לעירו של ר' ישראל, שבתרפ"ט עזבוה אחרוני בניה.

עד שבתש"ל, ואני כבר שלוש שנים חוברתי יחדיו, גברה מרירותה של עזה, והחלה לשלח בבניי אש. בא אלוף הפיקוד המקומי, התגבר כאריק וחרש אותה. באו בניי, זרעו והקימו מחדש רצועה פורחת של ממש.

אך ראשי מייסרני. לא ידעתי מה היה לו..."

אל תדאגי ירושלים! הפקדתי לך שומרים כל היום וכל הלילה. ומכל פינות הארץ כותבים וקוראים יצעדו השנה לחיזוק ולעצמאות על החוף, כדי שהחוף לא יגיע אלייך.

ראיון עם פיני גרשון

המשחק האחרון של מכבי לקראת ה"פיינל פור" חרות אצל כולם לאו דווקא בגלל הניצחון המדהים, אלא גם בגלל מאמן קבוצה שעלתה זה עתה לגמר גביע אירופה. הוא עומד ומתעקש מול כל המראיינים שמנסים נואשות להוציא מפיו מילים על המשחק, ובצורה נרגשת, כמעט לכל אורך דבריו, רק מודה לבורא עולם, ומדגיש לכולם, שאף אחד לא יעז להתבלבל – ש"הכל מאלוקים". אצל פיני גרשון אין זו הפעם הראשונה. 

פיני, אתה מודע לכך שהדברים נשמעים לפעמים כגימיק? האם אלו דברים שאתה חושב תמיד רק ברגעי השמחה והניצחון?
אני אדם מאמין – נקודה. הקשר שלי עם אלוקים לא מסתכם מול המצלמות. אני מתפלל, מניח תפילין. כרגע אני במקום ובתפקיד שבהם אני לא מצליח לשמור שבת, אם הייתי יכול... האמונה היא חלק מחיי. לפני כמה משחקים כשהפסדנו, שמחתי שהדבר הראשון שאמרתי היה, שגם ההפסדים הם מאלוקים, ואני מקבל באהבה גם את הדברים שאינם מוצאים חן בעיני. 
אתה מאמן עם ניסיון רב, הישגים מרשימים, יש לך קבוצה עם כסף, שחקנים טובים, כימייה בקבוצה – למה אתה בוחר לייחס הכל לקדוש ברוך הוא?
עולם הכדורגל והכדורסל מלא דוגמאות של קבוצות עם הנתונים הכי טובים שלא מצליחות. התוצאות לא תלויות בנו! אדם מפוכח וכנה יודע זאת. ודאי שאם אין שחקנים טובים, כסף ומאמן אי-אפשר להצליח, עלינו מוטל להיות טובים ככל האפשר, את התוצאה אלוקים קובע. 
יש כאלה שמלגלגים?
ודאי, אבל אני חי את אמונתי. המשחק האחרון לדוגמא, לגבי הסל שעשה את התיקו, אתה עומד מול מראיין והוא מתעקש לשמוע שזה איזשהו תכנון מהלך שלי. וזה לא! מאמן אחר יכול היה לייחס את זה לעצמו, אני אומר בצורה ברורה – אלוקים. מי שרוצה שילגלג.
פיני, בהירות כזו של אמונה שלהרבה "דתיים" אין, מאין קיבלת את זה?
לדעתי הבית הוא המקור הכי חשוב. אני נולדתי למשפחה מסורתית – אימי שומרת שבת, הדלקת נרות, קידוש, בית כנסת – אלה דברים שאני שומר אצלי בתודעה ובחיי היום-יום. אין ספק שהשמירה על המסורת בבית נתנה לי הרבה כלים.
ב'גליל' לימדת את אוהדי הקבוצה "משיח משיח", בתל-אביב אתה מזכיר בלי הפסקה את אלוקים, מאדם פרטי הפכת לאדם המשפיע על אחרים – יכול להיות שאתה שליח?
אני לא רוצה להעמיד את עצמי במקום שאני לא אמור להיות, אלוקים מכוון. השנה לא הייתי אמור לאמן והוא כיוון לכך שאני שוב מאמן השנה. ב'גליל עליון' לדוגמא, היה לי יותר קשה בנושא זה, האוכלוסייה היא קיבוצניקים שמאוד מרוחקים מיהדות, והנה ישנם שם כמה קיבוצניקים שעזרתי בכך שיתחילו להניח תפילין. אולי זו שליחות, אף אחד לא מגיע לשום מקום סתם.
סיפרנו לפיני על פעילות הדוכנים של מעייני הישועה, ושאלנו אותו מה הוא אומר עליה.
אתם צריכים לתת דגש על ההמשך, זה שאדם ברגעי פחד, לפני טיסה או במחלה מניח תפילין, עם כל הכבוד, זה לא הכל, צריך לנסות לראות איך ממשיכים הלאה, זה מה שנקרא מבחן התוצאה.
לקראת יום העצמאות, תן לנו את דברך.
להוסיף אמונה. זה נושא שאפשר קצת לראות אצל דתות אחרות. בלי אמונה אין תקווה. צריך להשפיע טוב בקטן, לא לחפש השפעה על מיליונים.
לאחר השיחה התקשר פיני שוב למעייני הישועה, וביקש להתייעץ טכס עצה על נושא הקרוב לליבו – פיני סיפר שיוצא לו להסתובב בכל מיני בתי-כנסת בתל-אביב והסביבה, והמראה המוזנח של בתי כנסת רבים שננטשו והוזנחו מאוד מכאיב לו. בעצה אחת סיכמנו שפיני יוביל יחד עם מעייני הישועה פרוייקט 'שיקום בתי-כנסת'. כל מי שרואה עצמו מסוגל לקדם פרויקט זה מתבקש ליצור קשר – 053-416664, 1-700-700-515 יישר כוח עצום. 

הערת מערכת – פיני גרשון לא הביע את דעותיו הפוליטיות בשיחה, והדברים המפורסמים אינם קשורים עם תוכן שאר הגיליון.

טנדו

הוספת תוכן לחגיגות יום העצמאות / הרב ישראל סמט ישיבה גבוה אור עציון

שאלה: בשנים האחרונות נראה שדרך חגיגת יום העצמאות הפכה חיצונית: שמחת רחוב, הכאה בפטישי פלסטיק, התזת ספריי צבעוני וחגיגות אוכל שאין מאחוריהן תוכן של ממש. כיצד נוכל לחנך את ילדינו לשמוח ביום העצמאות?

תשובה: בשנים שלאחר הקמת המדינה, גודל הנס ומשמעותו היו ברורים לכל, והשמחה פרצה באופן ספונטאני. ככל שעוברות השנים, מי שנולד וגדל לאחר קום המדינה רואה בה עובדה מובנת מאליה. הבנת משמעות קיום המדינה והשמחה עליה אינן עמוקות דיין. הקשיים הרבים ומורכבות המצב, גורמים לעיתים לחוסר הזדהות עם המדינה. הבעיה אינה אפוא רק בדרך חגיגת יום העצמאות, אלא בהתייחסות אל המדינה. מובן שהתמודדות חינוכית עם נושא כה חשוב צריכה להיות תמיד ולא רק ביום העצמאות. אך מטבע הדברים יום העצמאות הוא הזדמנות פז להעמקה בנושאים אלה. 

בהיעדר מסורת אבות, ניתן לראות בחג הפסח דֶגֵם לחג גאולה. מחג הפסח אפשר ללמוד איך לחנך לחגיגת עצמאות משמעותית יותר. בפסח מצאנו מצווה 'לספר'. אין די בשמחה, בטיול ובאכילה טובה. יש להסביר ולספר מדוע שמחים. בליל הסדר אנו 'מתחילים בגנות' כלומר: מספרים מה היה לפני הגאולה כהכנה לסיפור הגאולה. ההבנה מה היה לפני שקמה המדינה, יכולה להעמיק את הכרת ערך היש. משמעות 'סיפור' יום העצמאות, יכולה להיות גם ידיעת ההיסטוריה, וגם עיסוק בכאן ובעכשיו: בבעיות הקיומיות והרוחניות של מדינת ישראל היום. עיקרון נוסף שניתן ללמוד מחג הפסח, הוא הצורך בעשיית מעשים המבטאים את עניינו של החג ויכולים ליצור הזדהות עם תכניו. טיול בארץ מחזק את הקשר אליה, ויכול להיעשות גם במקומות בעלי משמעות היסטורית, או במקומות שאליהם איננו מגיעים בדרך כלל. אפשר לחשוב על דרכי ביטוי רבות נוספות: משחקים, ביטויים אמנותיים, מפגש עם דמויות שיכולות לעורר הזדהות עם תכני היום ועוד. 

זכות נפלה בחלקנו לעצב חג בישראל. תפקידנו הוא לצקת בו תכנים המבטאים את שמחת העצמאות היום.

