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כיסופי ישראל לבניין בית המקדש / הרב אליהו

בעניין הכיסופים של עם ישראל לבניין ירושלים מובא בכוזרי עד כמה האדם צריך להתפלל על זה בכוונה ובמעשה, ומבלעדי זה תאבד התועלת והתוחלת, וז"ל: "אמר החבר זה אמת וכו' שהמעשים צריכים לשלמות ואז יהיו ראויים לגמול, כאשר צריכים ענייני התפילה לבטא בהם על השלמות הגמור מהתחינה והבקשה, וכאשר יהיה המעשה והכוונה שלמים כראוי, יהיה עליהם הגמול, וכו' ודיברה תורה כלשון בני אדם. ואם היה המעשה בלעדי כוונה או כוונה בלתי מעשה תאבד התוחלת, אלא במה שאי אפשר המצאת הכוונה. והתודות על המנע המעשה מועיל קצת תועלת, כהתוודותנו בתפילתנו באומרנו ומפני חטאינו והדומה לזה. ובהערת בני אדם והתעוררותם אל אהבת המקום ההוא הקדוש ינחץ העניין המיוחל, שכר גדול וגמול רב, כמו שנאמר 'אתה תקום תרחם ציון כי עת לחננה כי בא מועד, כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו' – רוצה לומר כי ירושלים אמנם תיבנה כשיכספו בני ישראל לה תכלית הכוסף עד שיחוננו אבניה ועפרה" (מאמר ה פכ"ז). הרי שהבניין של ירושלים דורש כיסופים של עם-ישראל.

שימת לב בתפילה על בניין ציון

עוד כותב הכוזרי בכוונת התפילה על בניין בית המקדש, וז"ל: "אמר החבר הובשתני מלך כוזר, והעוון הזה הוא אשר מנענו מהשלמת מה שיעדנו בו הא-לקים בבית שני וכו', ואין דיבורנו 'השתחוו להר קדשו', ו'השתחוו להדום רגליו', ו'המחזיר שכינתו לציון' וזולת זה, אלא כצפצוף הזרזיר, שאין אנחנו חושבים על מה שנאמר בזה וזולתו, כאשר אמרת מלך כוזר" (מאמר ב כד). הרי שיש תוכחה גלויה לכך שבשעת התפילה לא חושבים כלל על מה שמתפללים אלא אומרים מילים כצפצוף זרזיר גרידא. ועוד שיש מקומות שכשאומרים המחזיר שכינתו לציון מדלגים על עניין 'אמן' ומתחילים ישר 'מודים'. מכאן נלמד מוסר ונתחזק בעניין התפילה על בניין בית המקדש.
בין אתיקה לאסתטיקה  / הרב אריאל
על רקע פרשיות בניית המשכן, יש להתבונן על היחס בין האתיקה לאסתטיקה.

במוצאי יום הכיפורים הלכתי לקנות אתרוג לכבוד חג הסוכות. בין האתרוגים הרבים שעמדו למכירה משך את תשומת לבי אתרוג יפהפה: בנוי כמגדל, סימטרי, צהבהב, גבשושיותיו סדורות שורות שורות, ועל ראשו התנוסס ככתר הפיטם. זה כמה שנים שלא זכיתי לראות אתרוג כה מהודר. אולם דווקא בחוטמו בלט כתם קטן בצבע חום. ככל שהפכתי והפכתי את האתרוג, לא יכולתי להתעלם מאותו כתם. ניסיתי ללמד סניגוריה ולמצוא צדדים להעדיף את האתרוג היפה על פני אתרוגים אחרים, סוף סוף יש מצווה להדר אחרי אתרוג הדור. "זה א-לי ואנווהו". האם הידורו ונויו אינם מחפים על חסרונו הקטנטן? אולם תחת רישומי היום הקדוש אמרתי בלבי: אילו היה רופא בודק את לבו של האדם, האם היה מתפעל מהאסתטיות שלו, מהסימטריות שלו, מצבעו היפה, או מתפקודו, בריאותו ותקינותו? אם ההלכה קבעה שנויו והידורו של אתרוג הם בצחותו וניקיונו – זהו יופיו. הרי בימים גדולים אלו אמרנו בהתרגשות את הפסוק: "מי יעלה בהר ה' ומי יקום במקום קדשו? נקי כפיים ובר לבב...". – אתרוג נקי ובר לבב, הוא-הוא האתרוג הנאה והמהודר!

החזרתי את האתרוג הנהדר למקומו ובחרתי לי אתרוג אחר.

כל יצירה אומנותית בנויה על כישרון והתמחות, אך מעל לכל – השראה. אמן גדול זוכה להשראה טבעית. אם הוא גדול באמת, אם אינו מצטמצם בתחום אישיותו הקטנונית, אלא חורג ממסגרתו המצומצמת ומזדהה עם הגניוס הלאומי שלו הוא חב את תרבותו וערכיו – הוא זוכה להשראה נעלה יותר, והוא הופך להיות שליח ציבור לאומה כולה. כאלו היו גדולי האמנים שפיארו את תרבות עמם, ועמיהם מתפארים בהם מאות ואלפי שנים אחרי שהסתלקו. אולם יש גם יוצרים קטנים, ובצעקנותם הרבה הם עושים רושם של עצמה רבה. חלק מהם אף נזקק לטיפה מרה, לסמים ולגירויים חיצוניים אחרים. בין היתר מזינה את יצירתם שנאה לוהטת ומשולהבת לאישים, קבוצות, רעיונות וערכים מסוימים. שנאה לא מרוסנת כמוה כאבן משחזת לעטו של הסופר המשתמש בה. היצירה המופקת יכולה להיות "אסתטית" מאוד, אולי דווקא בגלל דלק השנאה שהניע את יוצרה. יש אמנים, והם לא מעטים, שבלי יצרא דעריות אינם מסוגלים ליצור או להשלים את יצירותיהם. הם מבחינים הבחנות דקות בין יצירתם לבין ניבול פה לשמו, אך מכלל זוהמה לא יצאו בכך.
הביקורת המקובלת אינה מעירה על כך, וקל וחומר שאינה מסתייגת מכך. רפש מצחין זה נחשב ל"אסתטי" בהיכלי התרבות המודרנית, וכמעט אין לך כיום יצירה ספרותית הנקייה ממרכיב מרקיב זה.

לפעמים ההשראה נובעת ממצוקה אמיתית: מצוקה אישית, חברתית, או לאומית. המצוקה יכולה להיות מוסרית, כתוצאה מעוול, עיוות משווע, המפר את איזון נפשו של היוצר, שאינו יכול לשקוט ולנוח עד שלא יבטא את מחאתו המוסרית ביצירתו.

אולם לפעמים המצוקה מדומה. היוצר עושה עוול לעצמו, או לעמו, בכך שהוא מציג את המציאות שבה הוא חי כמציאות מעוותת, כביכול, של הסביבה, החברה או העם, והוא ממנה את עצמו לשליח המוסר וללוחם הצדק והאמת. העובדה שהוא אמן בעל כישרון עדיין אינה מקנה לו דיפלומה של שוחר אמת וצדק. בשר ודם הוא, והטעות בהערכה המוסרית יכולה להיות רשת לרגליו לא פחות מלהדיוטות. היותו אסתטיקן עדיין אינה אומרת דבר ולא חצי דבר על היותו אתיקן. ומי שמו, אפוא, אפוטרופוס על המוסר ושומר על הערכים יותר מאחרים? מי שהשנאה מקננת בנפשו בוודאי שאין לו זכות להרים את קולו בשם המוסר והצדק. קשוט עצמך ואחר כך קשוט אחרים.

לדוגמא, לאחרונה מוצג סרט על טרגדיה של חתן וכלה מסוריה שלא יכלו להינשא זה לזה בגלל ביורוקרטיה אטומה. טרגדיה אמיתית. מעניין שהאמן שכתב יצירה זו לא התרגש באותה מידה מכלה שנרצחה ערב לפני יום חופתה. האם הטרגדיה האחרונה אינה טרגדיה?! מה הניע את האמן לכתוב על הטרגדיה הראשונה ולא על האחרונה? הלב יודע אם לעקל או לעקלקלות …

בקיצור, מקורות שונים לה להשראה: חיוביים ושליליים, פרטיים ולאומיים. הערכתנו ליצירה האומנותית אינה יכולה להתמקד בצידה האסתטי בלבד, בלי להתייחס גם לבשורה האתית שבה. הביקורת האומנותית שלנו – אף היא עצמה טעונה ביקורת, על כך שאינה מעמידה את האתיקה בראש סולם הערכים האסתטי שלה.

מצווה גדולה להיות בשמחה / הרב שלמה אבינר
"מצווה גדולה להיות בשמחה תמיד", כך אמר רבי נחמן מברסלב (ליקוטי מוהר"ן תנינא כד). זהו חידוש גדול, שלכאורה לא מוזכר לפני כן.

אמנם חז"ל כותבים שיש סתירה בין שני פסוקים בספר קהלת: "ושבחתי אני את השמחה" (ח), "ולשמחה מה זֹה עושה" (ב). הגמרא תירצה שיש לחלק בין שמחה של מצווה שיש לה ערך, לבין שמחה חסרת ערך (שבת ל ב). השמחה בעצם קיום המצווה היא בעצמה מצווה, שהרי יש לעבוד את ד' בשמחה (רמב"ם סוף הלכות סוכה ולולב), אך לא מצאנו שיש לשמוח סתם ככה בלי סיבה.

וכן כתוב "ושמחת בחגך" – אך אין זה כל השנה, אלא בזמנים מיוחדים (ספר המצוות לרמב"ם וספר החינוך), אך רבי נחמן מדגיש שיש להיות בשמחה תמיד. מניין לו? 

אלא מפורש ברמב"ם שהשמחה היא מידה טובה. כל קיצוניות רעה. קדרות ועצבות מתמדת היא מידה רעה, אך גם הקיצוניות ההפוכה של ליצנות היא רעה. אלא יש ללכת בדרך האמצע של שמחה. "לא יהא מהולל ושוחק ולא עצב ואונן אלא שמח כל ימיו בנחת ובסבר פנים יפות" (הלכות דעות א ד). נמצאנו למדים שהשמחה היא מידה טובה כשאר מידות טובות. לכן היא מצווה; "ומצווים אנו ללכת בדרכים האלו הבינוניים והם הדרכים הטובים והישרים, שנאמר; והלכת בדרכיו" (שם ה).

הרי הרמב"ם כותב שבריאות הגוף היא מדרכי ד' (שם ד א), שהרי אין אדם יכול לעבוד את ד' אם הוא חולה וחלש, שבור ורצוץ (שם), קל וחומר בריאות הנפש. שמחה היא בריאות הנפש, לא כן דיכאון. מי שאינו בשמחה תמיד, חסרה לו בריאות הנפש, ולא יוכל לעבוד את ד' כראוי.

ודאי שיש להתאבל בדברים חמורים, הרי אמרנו ששמחה היא מידה טובה, ומידה נבחנת על פי רובה. אך כמובן יש להתאבל על הגלות ולהצטער אם עושים עברה, רבי נחמן עצמו אומר שיש לאדם לייחד לו שעה כל יום שבה יצטער על עוונותיו (ליקוטי מוהר"ן שם). אך השמחה התמידית היא מצווה מן התורה ככל המידות הטובות. על הקדוש ברוך הוא עצמו כתוב: "ישמח ד' בעושיו", ודיברה התורה כלשון בני אדם, כדי ללמדנו להיות שמחים.

אך מה יעשה אדם כדי להיות שמח? איך הוא יכול לשלוט על כך? אכן, כותב רבי נחמן, זו עבודה, זה עמל להיות שמח. אין זה בא לבד. שהרי הרבה גורמים יש בחיים המשביתים את שמחתו של אדם ועליו להילחם נגדם (ליקוטי מוהר"ן שם). ספר מסילת-ישרים חוזר על כך שיש צורך בעמל כדי לבנות מידות טובות, ואחר כך יש צורך בעמל כדי שלא תאבדנה. כך, אמר רבי נחמן, יש מאורעות רבים המאיימים לחמוס מן האדם את שמחתו. דברים רבים לא נעימים קורים בניגוד לרצונו. לכן עליו לעמול עמל גדול כדי לא לאבד את שמחתו.

כיצד יעשה זאת? בכך שהוא מעצים את הצד הרוחני שבו, הצד הנשמתי שבו. כי כל העצב הוא מצד הגוף, אמר רבי נחמן, בגלל העצבות, העצלות – הכבדות הגוף. אבל הנשמה חופשית, היא שמחה, היא מתענגת על ד'. 

למדנו דבר גדול: המלחמה בין השמחה לעצב, היא המלחמה בין הנשמה לגוף. זו חזית חשובה של המלחמה הגדולה הזאת. ככל שאדם רוחני –הוא שמח יותר, ככל שהוא חומרני – הוא עצוב יותר. ככל שהוא צדיק – הוא שמח יותר, ככל שהוא חוטא – הוא עצוב יותר (עיין אורות התשובה יד ו, ז, יב) "אור זרוע לצדיק ולישרי לב שמחה", אדם ישר-לב הנו שמח.

יתר על כן, להיות בשמחה אינו רק מצווה, אלא מצווה גדולה. וזאת למה? כיוון שהיא שורשה של מצוות רבות. כמו שהיות הגוף בריא הוא מדרכי עבודת ד', כי אם הוא חולה, לא רק שהוא הפסיד את המצווה השלמה להיות בריא, אלא המחלה מפריעה לו בכל עבודת ד' שלו. וכן לענייניו, העצבות מפריעה מאוד לעבודת ד', והשמחה היא פתח גדול לעבודת ד'. לכן זו מצווה גדולה, שמצוות רבות תלויות בה. כמו שאמרו חז"ל ששקולה ציצית כנגד כל המצוות, וכן ארץ ישראל, כי זו מצווה שהיא בסיס לכל המצוות. 

עבודת האדם היא להיות תמיד שמח, זו עבודה מחשבתית-שכלית, שהרי אין אדם יכול לכפות על עצמו רגש של שמחה. אם הוא כופה כבר אין זו שמחה. אין לאדם שליטה ישירה על הרגשות, אבל יש לו שליטה על מחשבותיו. מה שהוא רוצה הוא חושב, מה שאינו רוצה, אינו חושב. מה שהוא רוצה הוא לומד, מה שאינו רוצה אינו לומד. לכן, עליו לחשוב תמיד מחשבות הגורמות לו להיות שמח.

על האדם לחשוב על כל הטוב שיש לו בחיים ושד' נתן לו בחסדו, על כל הטוב שהוא עושה וכל המצוות שהוא עשה; על כל האפשרויות הפתוחות לפניו. אך את המחשבות הנוראות שמשביתות את שמחתו – יגרש ויסיח דעתו מהן. יש לאדם בחירה חופשית להחליט על מה הוא חושב.

איננו מדברים על הרהורים שמתפרצים ובוקעים מעצמם, שאינם תלויים באדם (בבא בתרא קסד ב), השאלה מה קורה אחרי שהרהור רע עולה, האם נותנים לו שליטה, מקום ובמה לדבֵּר, או שדוחים אותו על הסף – זה תלוי באדם, כאשר באות מחשבות של עצבות יש לדחות אותן מיד.

משורר כתב שיר על ייאוש: הייאוש יושב על ספסל לבוש חליפה אפורה, ומחייך במבט עצוב לכל עובר ושב. אם הנך רואה אותו מיד הפנה מבטך לכיוון אחר. כי אם תסתכל עליו, אתה תימשך אחריו, תשב לידו, תתחיל לחייך כמותו בחיוך עצוב, וכבר לא תיהנה מצחוק ילדים ומציוץ ציפורים.

נזכה להיות תמיד שמחים. 

לקפוץ למים / הרב פוירשטין

שאלה: לאחר שנות חיפושים ארוכות נראה לי כי מצאתי את הבחורה שחיפשתי, אך אני פשוט מתקשה לקבל החלטה בתירוצים שונים (אני מודע לכך) של אי התאמה, נראה לי שהבעיה היא בי, לא בה ולא בקשר בינינו?

תשובה:

1. ויסעו...ויחנו... – הכניסה לארץ ישראל, ארץ זבת חלב ודבש, הינה ללא ספק החזון שלאורו נעו בני-ישראל בכל שנות מסעותיהם במדבר. הם ידעו זאת, ובכל זאת, ביום יום, הם נעו ממטרת ביניים אחת לשנייה, "ויסעו... ויחנו...". אולי גם מפני שקשה לנוע ממצב קיצוני א' למצב קיצוני ב'.

2. קפיצה – אין החלטה שאין בה 'קפיצה' ממצב א' למצב ב'. בכל קפיצה יש סיכון לטעות. וכמובן שבנושא משמעותי מחיר הטעות כבד יותר ונדרש אומץ לב גדול יותר בעת ה'קפיצה'. ולכן, שבור את ההחלטה לשלבים ושלבי שלבים. החליטו על תאריך, ראו אולמות, בחנו תזמורות, והפכו את ההחלטה (העתידית עדיין) למשהו ראלי יותר. כשתודיעו להורים, ותחגגו את מסיבת האירוסין, תהיה הקפיצה קטנה יותר וברורה יותר. 
3. הברכה שבתקופת הביניים – ב"ה, איננו מתארסים ומתחתנים כעבור שבוע, עדיין יש אפשרות להפוך את הקערה על פיה (ולכן רצוי, בוודאי במצב שכזה, שלא לחתום על שטר 'תנאים' באירוסין עצמם). ולכן אפשר להירגע, 'הקפיצה' עדיין מתונה. 
4. 'ולא נחם אלוקים' – תקופת ההסתגלות למצב החדש היא לגיטימית וחיונית, היא לא תמיד יציבה (ראה ספר במדבר), ולכן על שני הצדדים לדעת זאת ולקבל את 'הרוחות המצויות' ו'שאינן מצויות' בהבנה ובאהבה.
לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל וחוה ע"ה

פינה ירושלמית

"ויש כאלה שלקחו מונופול על החכמה"

"...ואלו שני הכובעים, את המרופט חבשתי בכל הדרך, השני אמנם כבר לא חדש אבל כמעט לא משומש, קיבלתי אותו מהמדריך בירושלים".

י. התיישב באיטיות בכיסאו, ממרפסת הבית הקטן שבקיבוץ נראו שדות שבעמק וההר הירוק תמיד, והמשיך לספר: "... אחרי שהגרמנים והרוסים חילקו ביניהם את פולין, משפחתנו שהייתה ב'חלק הרוסי' (המזרחי) הוגלתה ל 'מחנות העבודה' בסיביר ולא כולם שרדו… פתאום נודע (סיון תש"א) שהגרמנים הפרו את ההסכם ופלשו לפולין וממנה לבריה"מ. הרוסים הפכו ל'ידידי' הפולנים וממשלתם (שגלתה לבריטניה ונתנה משם הוראות) וסיכמו שיוקם צבא מתנדבים פולני בפיקוד אנדרס, ושכל האזרחים הפולנים יהיו חופשיים. שרידי משפחתי נדדו בזרם הפליטים המשוחררים שנע לדרום החם של בריה"מ. לחיילי אנדרס שנשלחו להתאמן באירן, צורפו משפחותיהם וילדים בודדים ויתומים. כך הגעתי, בן 11, בודד אבל בוגר לטהרן. ובמחנה הכרתי את החבר'ה היקרים מהסוכנות שהשתדלו להחזיר לחיינו חום, אהבה, שייכות וזהות, בצד סדר, משמעת והכנה לבאות. מזון בצקלוני אגרתי, בגדים חדשים קיבלתי, ורק מכובעי המרופט לא נפרדתי. הכובע שחבשה לי אימא ז"ל. חבוש לראשי עמדתי 3 פעמים ביום בטהרן, ואמרתי 'קדיש' לזכר הורי, בתפילה עם מאות חבֵרַי.

חדָשִׁים חלפו ושטנו בספינה לקראצ'י ואח"כ לנמל סואץ. משם ברכבת לעתלית. בדרך עצרנו ברחובות לקבלת פנים. התרגשות עצומה – בין יהודים ועל אדמת הארץ! י"ג באדר א' תש"ג. בשבוע שאחריו נשלחנו לקליטה זמנית במוסדות חינוכיים. אמרו לנו שחולקנו לפי החינוך שקיבלנו בבית ההורים. נשלחתי לירושלים. אמרו שאין מקום במוסד הדתי – בית צעירות "מזרחי" (מקור-ברוך) ולכן אנו במוסדות "מסורתיים" – חוות הנוער (תלפיות, רחל ינאית) ו 'בית חלוצות' (רחביה). חילקו לנו כובעים חדשים ואספו את הישנים אלה שהיו להם, אני החבאתי את שלי.

בכניסה לארוחת הערב ביקש המדריך שנתלה את הכובעים החדשים ל 'בל יתלכלכו'. אף אחד לא הוריד.

התיישבנו, והמדריך קם ונזף בנו. קם אחד הילדים ואמר: "בטהרן אמרו לי 'תאכל מהר, אין פנאי לברך, כך בוודאי היו עושים אבא ואימא שלך, בא"י יהיה זמן…' עכשיו אנו בירושלים לא נוריד את הכובעים"! המדריך הסמיק והתיישב... ואז שוב, בליל שבת כששרנו זמירות ניגנה המדריכה בפסנתר, כשכעסנו הסבירו המדריכים שהצלילים ישכיחו את קולות האימה… וכך היה – קולות עליזים, ברֵכה, טיולים וכיף, ולאט – לאט שקענו בזה ושכחנו... וכששאלוני לאן ארצה לעבור, בחרתי בקיבוץ, ופה פגשתי את 'ילדי טהרן' מהמוסדות האחרים. בר-מצווה עוד חגגתי, אבל זהו, בסוף לא נשאר מבית ההורים כלום.

חיים... נולדו ילדים... עכשיו, כשנפטרה אשתי, חזרתי לומר קדיש. הסתכלתי בנכדִי, המילים זרות לו... לבי נחמץ, חיפשתי את הכובעים.
כחודש לאחר שהגיעו כ-720 'ילדי טהרן', ביקר הרב הראשי לא"י, הרב הרצוג במוסדות הקולטים, שוחח עם הילדים והעיד ש90% ויותר באים ממשפחות דתיות.

עדותו חיזקה את הטענות שנשמעו כי מ-11 מוסדות בארץ יש רק שלושה של ה"מזרחי" ושמונה "חילונים" (שהוגדרו "מסורתיים").

הרב פסק ש"אסור למסור ילדי ישראל לטיפול, חינוך והדרכה לישובים שיחסם שלילי כלפי אמונת ישראל, תורת ד' ומצוותיו".

בתענית אסתר התכנסו בירושלים אלפי בחורי ישיבות וראשיהם וזעקו חמס. ואישים יהודיים בעולם איימו להפסיק את תמיכתם בסוכנות.

נתמכת בנציגים דתיים (שתקפו וביזו את הרב הרצוג) פעלה הסוכנות לרצות את ההמונים אך חלק נכבד מהילדים הגיע בסוף למחוז חפצה.

ילדים שהיו לבונֵי הארץ, לוחמֵיה ואוהבֵיה, אך מילות הקדיש נשכחו.
בס"ד

אלוקי האהוב הגדול הגיבור והנורא

אנא, אנא בנה לנו בבקשה את בית המקדש.

אלוקי הגדול שים שכינתך בתוכנו.

אתה חסר לנו.

אנחנו אטומים לגמרי,

נבולים בלעדיך.

אלוקי, חזור אלינו.

תן לנו להבין קצת כמה אתה חסר.

תן לנו להבין קצת.

שנרגיש ונחוש ונדע את חסרונך

לא רק מידי פעם

תמיד.

כל יום

כל תפילה

תעזור לנו בזה אלוקים.

כי אם נצליח להרגיש ולחוש ולדעת את חסרונך

אנחנו יודעים שתגיע.

וזה ממש מסובך בשבילנו כרגע

אנחנו לא מצליחים לבד.

אנחנו רוצים שכולם ירצו אותך, אבל זה לא פשוט

איך נסביר לכולם כמה אתה חסר

איך נסביר קודם לעצמנו כמה אתה חסר

איך נסביר לבד מה המשמעות של קודש הקודשים...

תן לנו לחוש תמיד מה זה קודש הקודשים.

תן לנו לדעת או לחוש (או מה שנכון לבקש) מה היא קטורת-הסמים

מה היא עושה בעולם

תן לנו מושג מה הוא אור המנורה שמדליקים במצוותך בביתך,

תן לנו מושג מה זה אור אמיתי וגדול,

אנחנו רוצים כל-כך להתקרב, לדעת קצת יותר

לרצות כמו שצריך.

תן לנו להבין מה זה להקריב לך קרבן

תן לנו להבין

כי אנחנו כל-כך קטנים ורחוקים שאנחנו ממש צריכים עזרה

אנחנו רוצים להקריב לך קרבנות על מזבחך

אנחנו מתחננים אלוקינו

תן לנו להבין מה זה לחם הפנים

מה הוא עושה בעולם.

לפעמים יש רגעי חסד כאלה,

תודה רבה לך עליהם,

שעוצמים את העיניים וחושבים

ומרגישים משהו.

עולה חיוך 

לא מבינים כלום, אבל בכל זאת מרגישים משהו

זה כבר טוב

אבל אנחנו רוצים יותר.

אנא עשה שבכל פעם שנגיע להתפלל בכותל

יפריעו לנו בעין מה שעומד כרגע מאחוריו

שנרצה לראות שם את ביתך...

אלוקים חזור אלינו.

אנחנו רוצים לזכות לראות בעינינו את ביתך עומד.

יפה.

גבוה.

מלא קדושה.

מלא נחת-רוח.

מפיץ אור.

מפיץ אמת...

איפה האמת?

עד מתי היא נעדרת?

אלוקים החזר לנו את האמת לעולם.

שכולם יראו אותה.

נמאס לראות שקרים.

אנחנו מתחננים, שים אמת גלויה בעולם.

תן לנו לראות את בית-המקדש כמו שצריך.

אנחנו מתחננים.

כן אנחנו יודעים שצריך לעבוד קשה בשביל בית מקדש

למדנו כבר שצריכים לעבור הרבה תהליכים

אנחנו יודעים שבית המקדש חרב בעבר כי לא התאים לרמת העם

אנחנו יודעים שאנחנו לא נראים מי יודע מה מתאימים

אבל בכל זאת 

דלג, הקפץ, הָחֶשׁ כמו שרק לך מותר וכמו שרק אתה יכול

ברא לנו לב חדש כמו שכתוב ביחזקאל

אנחנו לא עצלנים

אנחנו פשוט רוצים 

לא עוד דור. לא כשנהיה זקנים.

בורא-עולם בבקשה... אנא תן לנו עכשיו.

הכנס בנו כוח ודעת לעשות כל מה שצריך כדי לקדם את זה.

שנלמד הרבה על עבודת המידות, שנלמד הרבה גמרא, שנהיה טובים...

(אנסה בלי-נדר להתחיל ללמוד קצת משניות מסכת 'מידות').

שנפיץ את שמך בצורה נכונה – בלי גאווה ובאהבה.

שנקדם דברים במהירות.

זה לא שאין לנו סבלנות, יש לנו 

אבל אין זה סותר שאנחנו רוצים לזכות ולראות

לראות את האמת האלוקית מופצת בכל עבר.

אנא אנא אלוקים

חזור אלינו...

יוסי, שליח שלי מוצלח! \ ישראל זעירא

"לא מחר, לא אחר-כך, לא אולי

אוהב את ישראל

ומי לד' אלי"

(גיא צבי מינץ)

אני רוצה לספר לכם על בחור צעיר בשם יוסי גינזבורג (הבן של..) שאחרי חתונתו החליט להשתקע ברמת אביב ג'. בעוד הסבלים פורקים את דירתו, שוטט הוא מדלת לדלת בבניין החדש בן עשרות השכנים, והזמינם לסעודת שבת בדירתו.

בליל שבת הראשון כבר התארחו אצלו מניין צעירים מקומיים שהסתקרנו לראות את "היצור" שנפל לשכונתם. 6 שנים אחרי, כ-80 אברכים בעלי תשובה צעירים ממלאים את בית המדרש שהקים באזור. עשרות בנות לומדות במדרשה מקבילה בשכונה.

ניחשתם נכון, הרב יוסי הוא חבדנ"יק, ובתור שכזה הוא לא נרשם לגרעין תורני, אלא למרכז השליחים של חב"ד המונה כ-3000 שליחים בכל רחבי הארץ והעולם.

לפני שנים רבות הועלה הרעיון להכשיר רבנים ומחנכים תורניים, חניכי התורה הגואלת לעיירות פיתוח, בכולל מר"ץ שבמבשרת ציון. גרעינים שונים יצאו משם. אח"כ הוקם גרעין 'שעלי תורה' בבית-שמש שקבע דפוסים חדשים של הצלחה בבניית קהילה בעיר פיתוח, והיום הינו רשת של שבעה גרעינים. מאוחר יותר נוסדה 'קרן-מורשת' שפרצה תוך זמן קצר בהיקף גדול לכ-40 מקומות, חלקם לאו דווקא בפריפריה. 

מהפכת הגרעינים התורניים בעיצומה, והנושא עדיין בלמידה. בשנים האחרונות רשת של גרעינים בחו"ל הולכת ונפרסת ע"י  "תורה מציון", על כך יש להרחיב בנפרד. ישנם סגנונות שונים, בגוונים שונים, עם דגשים שונים וכיוונים רוחניים שונים. אין ספק שפעילות מבורכת זו שבה שותפים מאות רבות של בני תורה, הינה אחת הבשורות הרוחניות הנפלאות של העשור האחרון, אמנם בתחילת דרכה, אך עתידה לתת את פירותיה עשרת מונים בשנים הבאות.

כהמשך ישיר לפרוייקטים נפלאים אלו, נראה שהשעה כשרה להתקדמות מהותית וקפיצת מדרגה, בדפוס החשיבה שהורגלנו אליו.
אם אתם זוג אידאליסטי שבא להשפיע בעיר, אתם שואלים את עצמכם האם יש גן תורני שמתאים לילדינו, ואם לא – אתם דואגים להקים גן כזה, וזו ברכה רבה, כי סביר שיצטרפו אליו גם חברי הקהילה הדתית. אך אם אתה מרגישים שליחים – אתם מקימים גן תורני, גם אם אתם לבד, ומוטלת עליכם האחריות למלא אותו בילדים, אחרת לא יהיה גן (וזה לא ממש חשוב מאילו בתים הם).

אם אתה מרגיש שליח, אתה הולך לאסוף ברחוב עוד תשעה יהודים לקבלת שבת, ובזכותך יש מניין חדש שנוצר בעם ישראל. מהניסיון בת"א מסתבר שגם מי שנראים רחוקים מאוד, מתנדבים להצטרף למישהו שנראה להם הזוי בשיחת סלון, אך טבעי מאוד כשחיוך חם ולחיצת יד של שליח מלווה אותו. אגב, הם יהיו מוכנים לשמוע אח"כ הסברים על התפילה, דברי תורה, פרשת השבוע, מהי שבת ועוד הרבה, כי הם כבר התיישבו אצלך וצמאים להבין ולשמוע, עוד ועוד.

השליח לא יתבייש להקים דוכני הסברה ותפילין, לצאת בליל חמישי לפאבים, לשמש לפעמים כרב, לפעמים פסיכולוג, לפעמים גננת ולפעמים אמרגן אירועים. "הלבד" הכפוי על אנשים הפועלים גם במקומות קשים מגלה בקרבם כוחות מופלאים שבסביבה קונבנציונלית אינם באים לידי ביטוי. נכון, כשההורים ישאלו: "מה תעשה שם?" לא תוכל להגיד שיש פרנסה מסודרת בהוראה או ברווחה, אבל מהר מאוד תימצא הנישה המתאימה לפעילות בשכונה החדשה שבה החלטת לגור.

ייתכן שרוב האנשים אינם מתאימים להיות "שליחים", אך עד היום האופציה הזאת לא עמדה כל-כך על הפרק. נוח יותר לאדם הסביר להירשם במקום קיים, לקבוצה מסודרת, אך הגיע הזמן לחשוב שונה, כי אין לנו הרבה זמן, ואין בררה. מי שרוצה לפרוץ לקהלי יעד חדשים שהם רוב רובו של עם ישראל המחכה לנו בכיליון עיניים, אינו יכול לחכות עד שייבנו המסגרות המתאימות. הוא צריך ליצור אותן בעצמו. 

ראש יהודי מחפש שליחים אידאליסטים  המעונינים לעבור לת"א. לפרטים הרב אריאל דורפמן  052-5665588.

סיפורים מהדוכן

פירות במילואים

פעמים רבות כשאנחנו עושים דברים טובים איננו מצליחים לראות את תוצאותיהם, ואנחנו מקווים ויודעים מראש שדברים רבים שנעשה ישפיעו אי-שם... 

פעיל מספר:

במילואים האחרונים באחת מההפסקות הלכתי לבית-הכנסת בבסיס להתפלל. עד שהתאסף המניין ישבתי ללמוד משהו. לידי התיישב בחור מילואימניק וביקש להצטרף. העייפות של שנינו פיתתה אותנו לשוחח עד שתתחיל התפילה. 

התברר שהבחור חזר בתשובה לפני כשנה ושהוא גר בעיר שלי. נכנסנו לשיחה עמוקה ובה בין היתר סיפרנו זה לזה במה אנחנו עוסקים. הוא סיפר לי קצת על תהליך החזרה בתשובה שלו – "אחד הדברים הקשים למישהו שמתעניין ורוצה להכיר יהדות הוא זה שאין מי שיגיד לך הלכות פשוטות, לא אמונה וכאלה, פשוט הלכות".

בין היתר הזכרתי שאני קשור בתנועה שנקראת 'מעייני הישועה'. "מעייני הישועה" – עצר אותי – "אני מכיר אותם. אתה יודע שאצלם הנחתי בפעם הראשונה תפילין? הם לקחו ממני את הפרטים והתקשרה אלי מישהי מהם, היא סידרה לי מקום ללמוד בו ועד היום אני הולך אליו מידי פעם. אני לא אשכח את הפעם הראשונה בדוכן שלהם, אתה לא יודע איך התרגשתי".

בלעתי את הרוק...

"כבר לפני כן עלו בי הרבה הרהורים" – הוסיף – "אבל כמו שאמרתי לך, לא היה לי איפה לחפש ואת מי לשאול, הם היו הראשונים שסוף סוף נתנו לי יד". 

לעיתים נדירות בורא עולם נותן לך 'צ'ופר קטן' לראות מעט מהפירות...  

