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תשלום מיסים בעבור פתיחת גנון / הרב אריאל

שאלה: הטלת מס היא אחד הדברים הנפוצים והרגישים ביותר בתחום המשפט הציבורי בכלל, וביישוב בפרט. דוגמא: עם ריבוי מספר הילדים ביישוב הועלה הצורך לפתוח גן נוסף לגילאים צעירים יותר. הוצאות הגן הנוסף חייבו העלאה של המיסים. בתקופה ההיא עדיין היה מספר ניכר של זוגות צעירים בין חברי היישוב. הללו טענו, שמאחר שאין להם ילדים הזקוקים לגנון, אין לחייבם במס נוסף. האם ניתן לחייבם במס הנוסף? 
תשובה: נראה שיש לבסס את חובת השתתפותו של כל הציבור בהחזקת הגנון גם על סמך ההנחה שבגנון ניתן בין השאר חינוך ראשוני בקיום מצוות ומסורת היהדות, כגון: תפילה, ברכות, יחסים בין אדם לחברו, מועדי ישראל וסיפורים על אבות האומה וגדולי ישראל. החזקת מסגרת זו, יש בה משום מצווה, וכופין את הציבור להשתתף במימונה. 

הרמ"א (חו"מ סי' קסג סעי' ג) פסק בשם רבנו ירוחם שבמקום שבני העיר מושיבין ביניהם מלמד תינוקות, ואין אביהן של תינוקות יכול לשכור לבניו ויצטרכו הקהל ליתן השכר, גובין לפי ממון. ופירש הגר"א שם כי חיוב זה נובע מחיובם של בני העיר להשתתף בצורכי מצווה. עיקרון זה שנוי בתוספתא ומובא להלכה בשו"ע (חו"מ סי' קסג סעי' א), שכופין בני העיר זה את זה לבנות להם בית כנסת ולקנות ספר תורה, נביאים וכתובים. וכמו כן מצינו שכופין על הצדקה (רמב"ם הלכות מתנות עניים פ"ט הל' א-ג).  

אמנם לעניין תלמוד תורה לא מצינו כפיית מס אלא החל מגיל שש, לאחר תקנתו של ר' יהושע בן גמלא: "התקינו שיהו מושיבין מלמדי תינוקות" (ב"ב  כא א). אך מסתבר שתקנתו של ר' יהושע בן גמלא נועדה לייפות את כוחו של המיעוט לכפות על הרוב מימון הוצאות תלמוד תורה (עיין יד רמ"ה שכתב שכוונת תקנתו הייתה לחייב את כל בני העיר לשכור מלמד, ועיין רמ"א חו"מ סי' קסג סעי' א בהג"ה, שכתב שלדברים חיוניים ביותר ולצורך מצווה, אפילו מיעוט כופה את הרוב), משום שהחל מגיל שש או שבע, הלימוד הוא חובה על הכול, אולם כשהרוב מעוניין בהקדמת גיל החינוך, אף שעדיין אינם לומדים תורה ממש, יש בו צד מצווה. 

ואסמכתא למצווה זו יש לראות בהלכה האומרת: "מאימתי מתחיל ללמד לבנו? משיתחיל לדבר – מתחיל ללמדו "תורה ציוה לנו משה" ופסוק ראשון מקריאת שמע, ואח"כ מלמדו מעט מעט עד שיהא כבן שש או שבע" (שו"ע יו"ד סי' רמה סעי' ה).

אמנם מצווה זו מוטלת על האב וניתן לקיימה גם במסגרת ביתית, אולם יש עדיפות לקיום מצווה זו ע"י גננת היודעת את מלאכתה והפנויה לחינוך הילדים. 

לאור הנ"ל נראה שהגנון אינו רק צורך, אלא גם ערך; ולכן מניע זה מצטרף להצדיק את זכותו של הרוב לכוף את המיעוט לשאת בהוצאות. אולם כדי למנוע מתיחות חברתית לא רצויה, אפשר להטיל על ההורים לשאת בחלק גדול יותר של ההוצאות מאשר יתר החברים, שני שליש מההוצאות יחולקו בין כל החברים, ואילו השליש השלישי ימומן כתוספת תשלום ע"י ההורים (כדין פשרה הקרובה לדין: עיין שו"ת מהרי"ט סי' קמה, מובא בפת"ש חו"מ סי' יב ס"ק ג).
תפילת העולה אל העם / הרב שלמה אבינר
ריבונו של עולם, אינני "יורד אל העם" – כמו שיש אומרים. מי אני הדל והחדל לרדת אל העם. מי אני לעומת עמי הגדול. הלוואי ואזכה לעלות אל עמי. "בפי ישרים תתרומם ובשפתי צדיקים תתברך ובלשון חסידים תתקדש ובקרב קדושים תתהלל" (תפילת שחרית של שבת, נוסח ספרד). יש ישרים, גבוה יותר – צדיקים, גבוה יותר – חסידים, גבוה יותר – קדושים, וגבוה מכולם – "מקהלות רבבות עמך בית ישראל" (עולת ראיה ב, תכח קכט). מרן הרב קוק כתב ש"אין צדיק בעולם שיגיע לקרסוליה של כנסת ישראל" (אורות קעא), קל וחומר אני הקטן. 

לכן, עזור לי, ריבונו של עולם, שלא אתנשא על אף אדם, שלא אומר בלבבי: אני יודע תורה והוא חילוני. כי איני יודע כמה אוצרות עצומים גנוזים בעומק נשמתו.

עזור לי, כן להתגאות על כך שאני אדם מישראל, שאני חייל של ריבונו של עולם, שאני הולך לקרב לבבות, לקרב בין יהודים, ולקרב יהודים לריבונו של עולם.

עזור לי, לא להיות עניו יתר על המידה, שלא אומר: הרי אני כלום, איני יודע כלום, איך אעז לדבר, ולהציע את מעט התורה שיש בי. כי המעט הזה, לא שלי הוא, קיבלתי אותו מרבותי, איני מחזיק טובה לעצמי, אלא אני מעביר אותה לאחרים, לכן, גם חלש כמוני יאמר: גיבור אני. ביישן אני, אבל למען עמי, אסיר את המחסומים שבנפשי ולא אתבייש לצאת לשטח.

עזור לי, ריבונו של עולם, להיות רגיש ועניו, לא לדחוף למי שעומד מולי יסודות זרים לו, אלא להציע לכל אחד מה שמתאים לו, חוג בית ללימוד תורתנו או לימוד אחד עם אחד, או אפשרות שאלת רב, או הזמנה למשפחה לשבת, או נרות שבת, או בדיקת מזוזה, או סתם שיחה מלב אל לב.

עזור לי לא להתגאות, לא לספור אנשים שדיברתי איתם, להתגבר על אכזבות, לשמוח על אדם אחד שהארתי לו פנים, לראות בזה הישג עצום. אני רוצה ללכת בדרכך, להיות סבלן. חיכית לנח עשרה דורות, לאברהם עשרה דורות, ואתה מחכה לנו יותר ממאה דורות שנחזור בתשובה. אני מבטיח לך, אני אחזור בתשובה, אני וכל עמי.

ריבונו של עולם, עזור לי להפיל מחיצות דמיוניות המפרידות בין אח לאח. עזור לי לחזור בתשובה בין אדם לד' ובין אדם לחברו, שלא אהיה מרוצה מעצמי, שאראה את הטוב שבכולם, שאלמד מכל הפונים אלי. 

ריבונו של עולם, לפעמים כשאני עומד בדוכן ברחוב, אינני יודע איפה לשים את עיני. יש כל כך הרבה דברים לא צנועים. ממידתך "עיני ד' משוטטות" – לא אלמד. אתרכז במה שאני עושה. אהיה צנוע. אעמוד בדוכנים נפרדים לבנים ולבנות.

ריבונו של עולם, עזור לי, עזור לי לדבר, אני יודע שאיני ראוי ואיני כדאי לבקש ממך, אבל לא למעני אני מבקש אלא למענך. 

אני עולה אל העם, וכדי שלא אפול, אאחוז בתלמידי חכמים, כדי שיורו לפני את הדרך.

אני מודה לך, אלוהי, שזיכיתני להיות מן "העולים אל העם". כן, כן, אני "עולה אל העם".

משא ומתן עם גויים / הרב אליהו

אבימלך ופלישתים זכו לטובה רבה. למעיינות מים ואילנות נותני פירות. ומעת שגרשו את יצחק מארץ פלישתים יבשו המעיינות והבארות, והאילנות לא עשו פירות, כך ידעו שהכל נעשה בזכות יצחק אבינו ע"ה (עיין תרגום יב"ע פרק כו פסוק כח). על-כן אבימלך ומרעיו הולכים לבקש מיצחק אבינו שיחזור לגור במקומם לאחר שגרשוהו בטענה שהם לא עשו לו כל רע אלא אדרבה היטיבו עימו "ונשלחך בשלום" וכדברי חז"ל כל טובם וטובתם היו שלא הרגו את יצחק אבינו. ובזה הם משתבחים וחשובים בעיני עצמם.

תקיפותו של יצחק היא הוראה לדורות למנהיגי ישראל, "מדוע באתם אלי" "ואתם שנאתם אותי" הרי אני לא עשיתי לכם רע. בארות חפרתי ובאתם עלי בעלילות רשע. יש לכם פשוט שנאה כלפי ללא כל סיבה. עתה אתם באים – מי יודע מה החשבון שלכם? כך אומר "אזרח גר" למלך פלישתים. שידעו מנהיגי ישראל לא להתרפס ולא להיכנע לגויים, אמנם יש לכבד אותם אך לא להתנהג בכפפות של משי.

הם מנסים לעשות משא ומתן, למשוך אותו, ובינתיים לסחוט עוד ועוד דברים. עלינו ללמוד מגבורתו של יצחק אבינו ע"ה שהיא סמל ומופת, לא להתרפס כי אם לעמוד איתן על כבוד עם ישראל וארצו (עיין אור-החיים כו פסוק כז).

דין תוכחה

הגאון ר' יחזקאל הכהן זצ"ל (היה בירושלים וכיהן אח"כ כרב ברחובות) היה רגיל תמיד לומר "נחפשה דרכינו ונחקורה ונשובה", איך נוכיח אדם שיקבל תוכחתנו וישוב אל ה'? הלא אם נאמר לו "טול קיסם מבין שיניך" ישיב לנו "טול קורה מבין עיניך"? אלא יכלול עצמו בתוכחה – אנחנו כולנו "נחפשה דרכינו" ואז "ונח – קורה" נחה טענת טול קורה...

ראש יהודי

חב"דניקים שנעשו לציונים וציונים שנעשו לחב"דניקים / הרב שמואל אליהו שליט"א רב העיר צפת
אם תאמר למישהו מאנשי חב"ד שהוא נהפך לציוני - הוא עלול ח"ו להקפיד עליך. כך יהיה אם תאמר לתלמיד מרכז הרב שהוא עתיד להיות חב"דניק או שהוא כבר, הוא עלול להיפגע מכך. 
אבל כל זה אינו משנה את העובדה שלפני עשר שנים החל תהליך משמעותי שבו אימצה תנועת חב"ד את ההכרה שאנחנו נמצאים בתקופת גאולה והחלה לפעול במלוא כוחה כפי שהיא יודעת.
במקביל, באיחור מה, החלו תלמידי מרכז הרב וישיבות ההסדר להפיץ תורה ברבים, לדפוק על דלתות, לרשום לבתי ספר דתיים ולאחרונה הגדילו ובחלק מהישיבות והגרעינים התורניים החלו להעמיד דוכנים ולהניח לאנשים תפילין ברשות הרבים כמו איזה "תמים" חבדניק מצוי.
"הכיתתיות" המוטבעת בכל אחד מאיתנו לא מאפשרת לנו לקרוא לתהליך הזה בשם המפורש, אבל המציאות גוברת על הכיתתיות וכך הם פני הדברים. יש כאן תהליך מורכב ומופלא שהביא את החב"דניקים שעסקו בהפצת תורה להבין שהדרך ל"תשובה" אמיתית וגדולה שמקפת את כולם, עוברת ב"גאולה". 
גם אוהבי הארץ הבינו שאין "גאולה" בלי "תשובה". גאולה גדולה, גאולה שלמה חייבת לבוא עם תשובה. ציונות בלי אמונה לא מחזיקה מעמד מול לחצים, היא מתכופפת ונשברת חתיכה אחר חתיכה. 
"גאולה" ו"תשובה" קשורות זו בזו בעבותות אהבה. 
המשיח צריך לבוא לציבור שרוצה אותו, שאוהב אותו, שמכיר במעלתו, שיודע את תפקידו. הוא לא יבוא למדינה שיש בה "בית המשפט עליון" שעלול להוציא צו נגדו בטענה של הפרת הסדר הציבורי. 
הוא גם לא יבוא רק לבתי חב"ד וגם לא להתנחלות זו או אחרת. הוא יבוא למרכז תל אביב או ירושלים ויאמר את דברו. אפשר שהציבור יבוא אליו, אבל ברור שהוא אמור לדבר עם כלל ישראל ולא עם המיוחסים בלבד. 
חב"ד החלו לאמץ את מסירות הנפש של הציבור הציוני לענייני ארץ ישראל ולפעמים גם בענייני פוליטיקה. (ביבי טוב ליהודים). גם החבר'ה הציוניים מאמצים והולכים את המסירות של חב"ד בענייני עם ישראל ועוד היד נטויה. 
הטשטוש בין כיתות שונות אינו חיובי כל כך – יש ערך ל"גאוות היחידה". היא חלק חשוב בכל מערכת חינוכית, היא נותנת כוח בעת משבר ומזכירה לאדם מאין הוא בא ולאן הוא הולך. 
לחב"דניקים יש הכובע המיוחד עם הקנט'ש, זה מה שמשייך אותו לתנועת חב"ד והוא מרגיש חלק מדבר אחד גדול. זה נותן לו כוח בעת משבר, וזה תמיד דבר חשוב. גם ל"כיפה הסרוגה" יש ערך של כיתה. היא משייכת את האדם לתנועה גדולה. לציונות הדתית. והוא יודע את דרכו. 
אבל ה"גאווה" הכיתתית "פסולה" אם היא מבטלת מישהו אחר, או אם היא פוטרת את האדם מלעשות את הדברים הנכונים. כי אצלנו לא עושים כך. 
חסידי שתי התנועות הללו שאימצו זו את שיטת הפעולה של זו אינם נגועים בכיתתיות הפסולה. נברך את שתי התנועות שכוחן יגבר אלף פעמים ויותר כברכת משה רבנו עליו השלום: "יוסף ה' עליכם ככם אלף פעמים ויברך אתכם כאשר דיבר לכם".
טנדו

הרב אוהד פלדמר / מכון בניין שלם

שאלה: תמיד אמרו לי כי מי שאין לו אישה שרוי בלא שמחה, בלא ברכה וכו', והנה דווקא לאחר שנישאתי התברר לי כי חיי הנישואין טומנים בחובם קשיים, נפילות ואכזבות שלא היכרתי, מה עלי לעשות?

תשובה: אמנם הקב"ה יצר את האיש והאישה באופן כזה שרק על ידי החיבור ביניהם ייקראו "אדם", יוכלו להשלים את עצמם, ולממש את מלוא הכישרונות המצויים בכל אחד מהם.

אבל הפוטנציאל האדיר הטמון בחיי הנישואין אינו מתממש באופן אוטומטי. לשם כך נצרכים עבודה ועמל גדולים מצדך. הדבר דומה למי שחננו הקב"ה בכישרון הציור. אם אדם כזה לא יהיה מודע לכישרון זה, או לא יהיה מוכן להשקיע מאמץ, זמן ופנאי נפשי ללימוד ולאימון בציור, הרי שכישרון זה ירד לטמיון ולעולם לא יהיה צייר מעולה.

כיצד עובדים במשפחה?

היקף העבודה הנדרשת הוא אינסופי. והיא מתבטאת במיליוני פרטים יומיומיים שבהם נפגשים בני הזוג. אך אין ספק שכדי לחוש את השמחה שהזכרת לעיל, יש צורך בעמל רב.

בראשי פרקים, העבודה כוללת את הרבדים הבאים :

1. צריך ללמוד – עצם לימוד הנושא וההכרה במעלת חיי הנישואין, מאפשרים את הרצון להשקיע בהם. ככל שדבר גדול ונעלה יותר בעיניך כך תגדל המוטיבציה לעבודה בעבורו. מומלץ לשמוע שיעורים בנושא או ללמוד באופן עצמאי. 

2. לחשוב נכון – עליך להפעיל את המחשבה אודות מעלותיה של אשתך. כמו כן עליך לברר מה הן הציפיות של אשתך ממך ומחיי הנישואין, מה הם הדברים שהיא אוהבת במיוחד ומה הם הצרכים המיוחדים שלה.
3. לתקן את עצמך – במשפחה, יותר מכל מסגרת אחרת עומדות מידותיו של האדם במבחן. ראשית יש לעבוד על מידת הענווה, לקבל ולכבד את השונה אצל אשתך. ומתוך כך להתגבר על הכעס, הקנאה ועוד מידות רעות העלולות להתפרץ דווקא בבית.
4. יישום מעשי – מתוך כל הנ"ל נגזרות גם פעולות מעשיות שאינן מלאכותיות אלא משקפות כבר את הקשר הפנימי העמוק שנבנה. ובהן עשייה חווייתית משותפת, שיחה קבועה, ריבוי בדברי שבח לאשתך, הכרת הטוב, נתינה אינסופית ועד ביטויי אהבה מעשיים.

מי שעובד באופן כזה יזכה בעזרת ד', לחוש בפועל את השמחה והברכה.

פינה ירושלמית
"כעיר בתוך עיר שרויה מאה שערים בתוך ירושלים" (ש"י עגנון, תמול שלשום)
"לא הייתי מאמין... באמצע השכונה החרדית הזאת בירושלים יש גן של מוצגים ארכיאולוגיים? ואתה רוצה להגיד לי שזהו פרוייקט משותף עם רשות העתיקות???" 
"ואיך זה שיש כאן תיכון של משרד-החינוך המכין לבגרות בנות מ"חבר העמים"?" 

ובכן, סיפורנו הפעם מתחיל עם נפילת חומות בריה"מ. אז החלו בחסידות קרלין לשלוח שליחים לשיקום הקהילות היהודיות, ולטפח חיבור ורצון לעלייה לארץ הקודש. היה זה חלק מתהליך שהחל בחסידות מספר שנים קודם לכן שמגמתו הייתה לצאת ולפעול למען כלל עם ישראל. 

מאמצי השליחים עלו יפה, וחיים יהודיים שוב פרחו ברחבי אוקראינה. קמו לתחייה קהילות כמו לבוב וקייב – שם הפך השליח, הרב יעקב בלייך, לרב ראשי, ברחבי רוסיה ובביילרוס  (בקרלין עצמה). 

במקביל, היה ברור כי צריך להכין את הקרקע בארץ לקליטה נכונה. בבית"ר עילית הוקם תיכון טכנולוגי-תורני לבנים ושמו "לציון ברינה", ובירושלים ברח' עובדיה נרכש מתחם ובו מספר מבנים להקמת קריית-חינוך לבנות. שם לצד "בית ברכה", מוסד חינוכי לבנות הקהילה, נחנך תיכון לבנות העולות ושמו "בת ציון". מלבד השכלה ובגרות נקשרים קשרים אמיצים בין הבנות העולות  לבנות הקהילה ומשפחותיהן.  

עד כאן היו תכנון והגשמה פרי מחשבות בני-אדם, ועם המעשים באו התגליות...

תנאי התנו עם רוכשי המתחם, כי את הבית המרכזי יש לשקם ולשמר. בית זה נבנה בשנת תרי"ג למגורי הקונסול הבריטי, ג'יימס פין ורעייתו אליזבט-אן (תר"ו –תרכ"ב), והיה הבית הראשון מחוץ לחומות העיר העתיקה. תוך כדי עבודות שימור סתמיות החלו להיחשף בורות, גתות, ממצאים עתיקים ואפילו מערת-יונים (קולומבריום).

בתיאום עם מומחים מרשות העתיקות שהוזעקו לתארך את הממצאים, הוחלט להקים גן ארכיאולוגי ובו יוצגו מלבד הממצאים המקומיים מוצגים אותנטיים נוספים שזיקתם ליהדות ברורה. וכך, מלבד שרידי בית-בד למסיק שמן למאור, גידולי יונים למאכל ולקרבן, אפשר לראות גם משקוף מבית-הכנסת בחורבת שמע (בגליל) ועליו מנורת שבעת הקנים, או עמודים מהתקופה הרומית-ביזנטית שנחשפו באזור הקרדו שברובע היהודי. 

במקום נערכים מפגשים בין קבוצות המעוניינות לראות מקרוב ולשאול שאלות, בנוגע למה שאספו וצברו, וכן על אופי הציבור והסביבה, דרכי מחיה, הוויה ותורת חיים.  

כמה חשוב בדו-שיח הישראלי הציבורי, באווירה של סטיגמות ותוויות, להגיע ולראות בתוך החברה החרדית יחס של שימור וכבוד לארכיאולוגיה שאיננה חילול קברי אימהות ואבות, את ההתבוננות לעומק צורכי הזולת על שלל הגמ"חים ואת החיים של הסתפקות במועט. הכל באווירה של ירושלים, בשילוב ישן וחדש, ותיק ועולה, וקדושה שיסודותיה בחפירות וחול של ארץ ישראל.

למתעניינים: קריית החינוך, רח' עובדיה 24  (כרם אברהם), 5007800-02 

גור בארץ הזאת / הרב צפניה דרורי ראש ישיבת ההסדר ורב העיר קריית שמונה

בכל יום ויום יוצאת בת קול מהר חורב ואומרת – "אוי להם לבריות מעלבונה של תורה". קום צא בשליחות והרבה תורה בגדלות להסיר העלבון. בקרב לבבך ישמע הקול. התפקיד שלך בעולם קורא לך, אל תהסס, אל תמרוד בקול ה' שבלבבך, עשהו בכל לבבך ובכל נפשך (אין אדם לומד אלא במקום שלבו חפץ, אדם חייב להישמע לתביעתו הפנימית). 

"שמע ישראל" זהו מסר השליחות. הימצא בשמיעה, קבל את דברי ה' באהבה. "בכל לבבך ובכל נפשך" נשמע את קול השופר הגדול לחירותנו – הימצא בשמיעה, קבל את דבר ה' ועשהו בכל לבבך ובכל נפשך.

יצחק שומע – "גור בארץ הזאת", והוא נשאר בארץ פלישתים למרות האכזבות והרדיפות ב"שיטנה" ו"בעשק", עד שמתברר שה' מבטל רצון אחרים מפני רצונו. אבימלך ופיכול מבקשים ממנו הסכם "שלום" בברית "באר שבע".

זה תורף דבר הגאולה בימינו. יש לפעול במסירות נפש להתעקש להיאחז להתנחל ולשוב ולהתנחל, לא רק לחיות כאן, כי אם להזדהות עם הרצון האלוהי ולפעול עמו מתוך הזדהות ואהבת רצונו, ואז יתברר שדבר ה' מתקיים וגם שונאינו ישלימו אתנו ויודו כי ה' עמנו – ראה ראינו כי ה' עמך. 

"כי יום נקם בלבי ושנת גאולי באה" (ישעיהו סג) – לפתע תבוא הגאולה לישראל ושונאי ישראל ינקמו. ולמה? "ואביט ואין עזר ואשתומם ואין סומך ותושע לי ידי וחמתי היא סמכתני. ואבוס עמים באפי ואשכרם בחמתי. ואוריד לארץ נצחם" . ישעיהו מבשר את הופעת העֹצמה הגדולה של ישראל ביד ה' בשנות הגאולה העתידות, במצב נורא כשעמנו נרדף ומוכה ע"י העמים בשואה, בעקבתא דמשיחא כשהדור חסר זכויות של צדיקים שיגנו עליו. על גאולתנו זו פוצח הנביא ישעיהו בהלל "חסדי ה' אזכיר תהילות ה' על כל אשר גמלנו. ורב טוב לבית ישראל. אשר גמלם כרחמיו וכרוב חסדיו" (שם).

רש"י (שם) מבאר כי המכות שהגויים מכים את ישראל הם שגורמות לקב"ה להקדים את הגאולה, כי הגויים שמכים בנו בגלל הקצף האלוהי על ישראל, הגזימו ברשעתם. "אשר אני קצפתי מעט על עמי והמה עזרו לרעה". ואז – "וחמתי היא סמכתני" (שם) . הכעס הגדול של ה' על הרעה שעושים לישראל, מצב של "ואין עוזר לישראל" חמתו זו היא " שחיזקה ידי ועוררה לבי ליפרע מהם ( מאויבי ישראל ), "ואף על פי שאין ישראל ראויים והגונים לגאולה"!!! (רש"י,שם).

במהרה בימינו תתגלה נבואת ישעיה במילואה. באהבת ה' לישראל תבוא הגאולה השלמה – "ויאמר אך עמי המה בנים לא ישקרו ויהי להם למושיע" (רש"י, ישעיהו ס"ג) אע"פ שגלוי לפני שיבגדו בי מכל מקום עִמי הם והרי הם לפני כבנים אשר לא ישקרו".

טוב ה' לכל ורחמיו על כל מעשיו. לכן הוא רוצה בישועתנו, בפעולתנו לקיבוץ גלויות ובבניין ארץ ישראל כולה. מאה שנה הוא קורא לנו לפעול עמו ועשינו זאת מתוך שמיעת קולו של השופר הגדול הקורא לחירותנו. כל היודעים לשמוע קול שופר המשיכו והיאחזו בארץ הזאת. מבקשי אמת אסור להם ללמד את ה' מוסר בשעה שהוא חפץ בגאולתנו, ולטעון כנגדו שאין אנו ראויים לגאולה. מתי יבינו כי זוהי דרך ה', ועל פיה אנו צריכים לפעול עמו בכל מעשינו ומאודנו למען גאולתם של ישראל.









סיפורים מהדוכן

תפילין לחו"ל

החברה מישיבת ההסדר בשעלבים מספרים:

ביום שישי האחרון, לאחר זמן ממושך שעמדנו בדוכן במודיעין והיה מה שנקרא 'יבש', כמעט ולא הייתה תנועה לעברנו, החלטנו שזה לא היום שלנו. לא נורא, שבוע הבא, כמו שכולנו יודעים, מגיע עוד יום שישי. 

... ואז הגיע זה שהקדוש-ברוך-הוא שולח תמיד כדי להמריץ ברגעים הקשים. מגיע בחור ובכוחות האחרונים לפני קיפול הדוכן, הצענו לו להניח תפילין, הוא הסכים ולאחר הנחת התפילין אמר: "אתם יודעים, ביום ראשון אני נוסע לחו"ל, כבר ארזתי את התיק ועכשיו אני אפתח אותו שוב, בזכותכם החלטתי שאקח איתי לחו"ל את התפילין שלי שמונחות אצלי בארון הרבה זמן". לא ברור, או שאנחנו קיבלנו מרץ, או שהאנשים מסביב הושפעו מדבריו בלי לשומעם, או שאולי הכול הושפע והשפיע ביחד, כי אחרי דבריו פתאום התחילה התעוררות מסביב לדוכן – תפילין, נרות שבת, שיחות – בקיצור – שמחה עצומה! 
