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מדוע חזר ה' ונשבע ליצחק שנית / הרב אליהו

"וַהֲקִמֹתִי אֶת הַשְּׁבֻעָה אֲשֶׁר נִשְׁבַּעְתִּי לְאַבְרָהָם אָבִיךָ. וְהִרְבֵּיתִי אֶת זַרְעֲךָ כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם וְנָתַתִּי לְזַרְעֲךָ אֵת כָּל הָאֲרָצֹת הָאֵל וְהִתְבָּרֲכוּ בְזַרְעֲךָ כֹּל גּוֹיֵי הָאָרֶץ". הרמב"ן שואל לשם מה יש צורך שה' יישבע שנית, וכי יעלה על הדעת שיעבור על שבועתו שנשבע כבר לאברהם? ומסביר הרמב"ן: "ויתכן שהוסיף לו ליצחק בשבועה הזאת שיקיים בו בעצמו השבועה אשר נשבע לאברהם אביו, שיהיה הוא ברכה בעמים".

אסור לתת לאומות מהארץ

ועוד פירוש אומר ה'אור החיים' הקדוש: "עוד נתכוון להבטיחו, שאמר לו הקב"ה ליצחק, כי לך ולזרעך אתן את כל הארצות האל, שאין לישמעאל חלק ונחלה בהבטחות שהבטיח לאברהם, זולת ליצחק אבינו לבד, והוא אומרו 'לך', ודקדק לומר ולזרעך, לשלול חלק מבניו כלומר על עשו, כי דווקא אותו שנקרא זרעו דכתיב כי ביצחק יקרא לך זרע, ולא כל יצחק". כלומר, שאמר לו ה' ליצחק, שאין זכות בארץ לישמעאל, ולא לזרעו, עד שהעיד הכתוב "יעקב חבל נחלתו".

פלא גדול איך אנשים לא לומדים שום לקח ממה שקרה – הרעיון לתת לערבים 'מדינה פלסטינאית' במקומות שה' נשבע שהם של ישראל, והרי נתנו להם בעבר חלקים ששייכים רק לנו כדי למנוע פיקוח נפש ואנחנו רק סובלים מכך. איזו סכנה תהיה ח"ו אם יתנו להם מדינה? וכל זה על סמך הבטחה על נייר. יה"ר שהקב"ה יפר עצתם ויקלקל מחשבותם ולא תעשינה ידיהם תושייה, אכי"ר.

יצחק לא נכנע לפלישתים

"וְכָל הַבְּאֵרֹת אֲשֶׁר חָפְרוּ עַבְדֵי אָבִיו בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר". יצחק לא נכנע ופתח את הבארות. הוא לא הלך למקום אחר. הוא פתח דווקא את מה שסתמו הפלשתים, והתורה מפרטת את כל העניין "וַיָּשָׁב יִצְחָק וַיַּחְפֹּר אֶת בְּאֵרֹת הַמַּיִם אֲשֶׁר חָפְרוּ בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו וַיְסַתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם וַיִּקְרָא לָהֶן שֵׁמוֹת כַּשֵּׁמֹת אֲשֶׁר קָרָא לָהֶן אָבִיו'. ויצחק, לא די שלא פחד כלל וחפר את בארות אביו שסתמו הפלשתים, אלא הלך וחפר בארות חדשות. כיוון שהארץ הובטחה לו ולאביו.

תפילות וסגולות (ח"א) / הרב אריאל

אנו מאמינים בהחלט שתפילתו של צדיק וסמכותו הרוחנית יש בהן כדי לסייע לחולים, הן בפנייתו לה' לעזרה, והן בהשפעתו על החולים ובהרגעתם ובסיוע נפשי להתגבר על מחלתם. לכן לא נדון כאן אפשרות זו, אלא בגל הגדול הסוחף עמו אנשים רבים המחפשים מענה למצוקתם בעזרת גורמים שונים, שהמשותף לכולם הוא שאינם רציונליים. ביניהם תופעות חילוניות כגון: אסטרולוגיה, כירולוגיה, נומורלוגיה, ניחוש בקלפים ובקפה, ספיריטואליזם וכדו'. ומצד שני, להבדיל, יש פניות בציבור הדתי למי שנחשבים כביכול לבני סמכא בגימטריות, קריאה בכתובות, בתמונות ובמזוזות, תקשורת עם אוטיסטים, וכן אנשים תמהונים היוצרים קשרים כביכול עם גורמים שמימיים. איך להתייחס לכל אלו? 

ראשית כל נימנע מלכנות את האחרונים בשם "רבנים". רב הוא מי שלמד הלכה ומורה הוראה. אפשר לעמוד על ידיעותיו בדרכים שונות, כגון: מבחנים, שיעורים שהעביר, ספרים שכתב, תשובותיו לשאלות וכדו'. המומחים לנושאים האחרים אינם בהכרח תלמידי חכמים ובקיאים בהלכה. גם בנושאים שהם "מתמחים" בהם, איש לא בחן ולא יודע מהי באמת מידת סמכותם. האם הם באמת בעלי ידע בנושאים מיוחדים? האם הידע הזה הוא גם מועיל, כפי שיש המאמינים בכך? או שמא יש כאן שרלטנות וניצול תמימות של אנשים השרויים במצוקה? הדברים טעונים בירור רציני ואובייקטיבי, ובירור זה טרם נעשה. 

מעוננים ומכשפים 

נתייחס ראשית כל להסתמכות על דברים לא רציונליים שאינם מתחום היהדות. התורה אסרה זאת באיסורים מפורשים: בספר דברים (יח י): "לא ימצא בך קוסם קסמים, מעונן ומנחש ומכשף, וחובר חבר, ושואל אוב וידעוני ודורש אל המתים. כי תועבת ה' כל עושה אלה ובגלל התועבות האלה ה' א-להיך מגרש אותם מפניך. תמים תהיה עם ה' א-להיך". 

הרמב"ם (הל' עכו"ם פי"א הט"ז) כותב: ודברים האלו – כולם דברי שקר וכזב הן... כל המאמין בדברים אלו וכיוצא בהן ... – אינו אלא מן הסכלים ומחסרי הדעת… ומפני זה אמרה תורה, כשהזהירה על כל אלו ההבלים: "תמים תהיה עם ה' א-להיך". הרמב"ם הוסיף: "וכיוצא בהן" – כנראה, כדי לרמוז לכל האמונות התפלות והמעשים האי-רציונליים, שכלולים בכלל פסוק זה: "תמים תהיה עם ה' א-להיך". אמנם יש שחלקו עליו בהתייחסותו לכישופים ולקסמים וסברו שיש ממש בדברים אלה (עי' ביאור הגר"א יו"ד סי' קעט). כגון הרמב"ן חולק על הרמב"ם וסובר שיש ממש בתופעות אלו. וכך כתב בפירושו לתורה (דברים י"ח ט' ד"ה לא תלמד לעשות).
אולם גם הם מודים שבפסוק "תמים תהיה עם ה' א-להיך" התכוונה התורה לאסור את כל האמונות התפלות. מתוך כך מפרש הרמב"ן (בהוספותיו לספר המצוות להרמב"ם, מ"ע ח') את מצוות "תמים תהיה עם ה' א-להיך": "שנייחד לבבנו אליו לבדו יתברך, ושנאמין שהוא לבדו עושה הכל והוא היודע אמיתת כל עתיד". 

משמע מדבריו שהוא סובר, שאף שיתכן שיש אמת באסטרולוגיה ואמונות דומות, אסור להתייחס אליהן ולהשתמש בהן. 

משום כך התנגדו הפוסקים להסתמך על גורמים אי-רציונליים כשאדם עומד בפני החלטות חשובות. למשל, אין להסתמך בשאלת נישואין על שאלת חלום, גורלות וכדו' (ספר חסידים סי' ר"ה, שו"ת חיים ביד סי' ל"א, שו"ת יביע אומר ח"ו חו"מ סי' ד' ועוד). הדרך היחידה המותרת היא לפנות אל ה' בתפילה שיסייע לאדם בעצה טובה לקבל את ההחלטות הנכונות. 

בית הוראה טלפוני בהדרכת הרה""ג יעקב אריאל:  255 – 244- 800  - 1
מאבק ארוך / הרב שלמה אבינר

המאבק שלנו על ארץ ישראל הוא מלחמה ארוכה: מלחמת עמלק. בפעם הראשונה, בדרך לארץ ישראל תקף אותנו עמלק. בשיבת ציון השנייה תקף אותנו העמלק השני: המן. בימינו, בשיבת ציון האחרונה, העמלק הגדול היטלר יימח-שמו. אחר כך כל מיני עמלק, כמו שכתב רבנו הרב צבי יהודה אחרי "השבת השחורה": "חיה רעה שבאדם... שאר הגויים ברובם הגדול שותפים של עמלקיות זו" (לנתיבות ישראל א פד). יש וגם הכסף האמריקאי שותפו של עמלק, שהרי דולר בגימטריה עמלק. יש גם העמלק הפנימי שבכל אחד מאיתנו והוא המטיל ספקות שמא ארץ-ישראל אינה שלנו, ובכגון זה ספק הוא בגימטריה עמלק.

כיוון שכן, יש להיזהר ולשמור היטב על עשרת ההנהגות של זהירות וזריזות במאבק על ארצנו.

א.כלל ראשון – התחזקות. לדעת שזו מלחמה ארוכה. יש להתחזק על אף כל מה שעובר עלינו, לא להתייאש ולא ליפול אלא להיות חזקים מאוד. אם יש כישלון, להתחיל מחדש, ד' מאיר פניו, מסתיר קצת ושוב מאיר, כפי שאמרו חכמים על הפסוק אתם ניצבים היום: כיום הזה שהוא מאפיל ומאיר, כך הקב"ה מאפיל ומאיר לנו (רש'י דברים כט יב בשם ספרי).

ב.כלל שני – אחריות. אנו מצווים בשני דברים: 1. להקים ישובים, מאחזים, מצפים בכל מלוא הארץ. 2. להפיץ את תשוקת ארצנו בכל מלוא הארץ. יש לנו אחריות לעתידו של העם כולו, לכן עלינו להפיץ בכל מקום את טוב הארץ, כי טובה היא. מוטל על כל אחד מאיתנו כקטן כגדול.

ג.כלל שלישי – אמת. לדבר רק אמת – שארץ ישראל היא שלנו. לא להיגרר לפולמוס עם המבולבלים והחלשים למיניהם, לא לרדת לרמת הנימוקים שלהם, לעלילות השקריות ולדברים התפלים של מתגרים. השפה שלהם אינה השפה שלנו, אנו אוהבים אותם, אך אנו סולדים מן הסגנון שלהם ולא נגררים אחריו, אלא רק מוסיפים אור.

ד. כלל רביעי – השתוות. לא להתפעל מדיבורים שלהם שהם לא לעניין. אנו בינתיים מועטים, אך כוחנו הולך וגדל, הולך ומתפשט. הרוח הנכאה והחלשה יודעת שהיא פשטה את הרגל, לכן היא מנסה כל מיני דברים נפסדים, כמו אדם שמפסיד בהימורים ומהמר יותר ויותר. לדעת שמי שמדבר לא לעניין, זה סימן שאין לו מה לומר לעניין. כמו ראש ממשלתנו שאינו מעז לעמוד מול האומה אפילו פעם אחת ולהסביר מה טוב בתכנית שלו. לכן אין להתפעל מהפרפורים והפרכוסים של השקר וההבל. 

ה. כלל חמישי – גאווה. "לא יתבייש מפני בני אדם המלעיגים עליו בעבודת ד' יתברך" (שו"ע או"ת א). לקבל עול מלכות שמים, לא רק בפנימיות אלא גם בחיצוניות. גאווה טובה. כשם שאיננו מתביישים ביהדותנו, ויש לנו ציצית, כיפה, זקן, פאות וכן מטפחת ראש – כך איננו מתביישים בארץ-ישראל, אנו נאחזים בה, לא בגלל כלכלה וביטחון, אלא מפני האמת.

ו. כלל שישי – עלבונות. לא להשיב למחרפים דבר. להיות מן הנעלבים ואינם עולבים. גם אם מכים אותנו, לא להחזיר. לא להתנהג כמותם, שבזה נפסיד את מדרגתנו. מי שפוגע בנו, אנו מוחלים לו בלב שלם ובנפש שמחה, ולא ייענש שום אדם שחטא כלפינו.

5. כלל שביעי – אהבה. לאהוב כל אחד מישראל אפילו רשע ולהשתדל לתקן נשמתו. לא להיגרר אחרי דיקטטור או דמוי דיקטטור שמושך למלחמת אחים, ולא לאפשר לו זאת בשום פנים. לזכור ששנאת חינם הורסת את האומה ואת עצמנו. אהבה חינם בונה את האומה ואת עצמנו.

ח. כלל שמיני – שאיפה. לא רק לשמור על הקיים אלא להתקדם. מעשה בתלמיד חכם, תלמידו של החוזה מלובלין שפגש צעיר ושאלו: האם אתה חסיד? השיב: הלוואי שאהיה יהודי פשוט. אמר לו: אם תרצה להיות רק יהודי פשוט, אפילו יהודי פשוט לא תהיה. משל למלך שציווה לבנו – "הילחם בכל המדינות מסביב". – "למה לי מלחמות, וכי אין מדינתנו גדולה כל צורכה"? – "אם לא תילחם בכל המדינות מסביב, אף המדינה שלך לא תהיה לך".

ט. כלל תשיעי – מידות. להתחזק במידות טובות, כי זו מלחמה רוחנית. להינקות ממידת מגונות ולחנך עצמנו כל הזמן מחדש. להיזהר מכעס, חנופה, שקרים, רכילות, לשון הרע, שנאה, קנאה, תחרות, גאווה, פניות אישיות, דברים בטלים, חמדת ממון, ערבוב גברים ונשים. במיוחד להוסיף ענווה.

י. כלל עשירי – אמונה. להאמין שריבונו של עולם משיב אותנו לארץ קודשנו. ובא הגואל הקרוב אליו וגאל את נחלתו. למען נחיה בה לנצח. כימי השמים על הארץ.                          

סיפורים מהדוכן

ערמות של אורות

הבנות הירושלמיות מספרות: 

צומת 'ניות' בירושלים, בכניסה לסופר פארם וליד השופר-סל. הירושלמים שבינינו בטח מכירים את הסופר פארם הזה, הוא די מפורסם. זה ממש נחמד להיפגש עם כל האנשים כשהם עושים קניות לכבוד השבת, התכונה הזאת של יום שישי היא פשוט מקסימה...  אז יש קונים קבועים, ויש גם לא, ויש גם מי שעובדים בסופר פארם, כל אחד שם מגיב ומתייחס אלינו אחרת.

יום שישי רגיל, ואחת העובדות עברה לידינו, הצענו לה נרות לכבוד שבת, תוך כדי שהיא לוקחת את הנרות היא צוחקת בחצי פה ואומרת משהו כמו "יש לי ערמה שלמה מהנרות האלו מאחורי הדלפק, אבל טוב אני אקח עוד אחת..." אנחנו היינו בהלם, בשביל זה אנחנו פה?! כדי לספק ערמות?

במחשבה שנייה אולי כן, אולי בשביל זה?!

הרצון הבסיסי של כל עובד ה' הוא שכל עם ה' יעבדו אותו, אבל אנחנו לא באנו לכפות, באנו להרבות אהבה, ואת זה באנו לגלות, לעצמנו לעם-ישראל ולה' יתברך.

כשאנחנו מחלקות נרות אין לנו מושג מה האישה שקיבלה אותם תעשה איתם, אולי היא תדליק אותם, אולי לא, אולי אפילו ח"ו תדליק בטעות בשבת, באמת אי אפשר לדעת, וזה גם לא משנה.

יהודי נותן מתנה ליהודי, וזה העיקר.

אנחנו מחלקות נרות שבת כדי שנשות ישראל ידליקו, כי כל נר שדולק מוסיף אור לעולם, ואנחנו זקוקים לעוד אור, הרבה אור. אבל בעיקר אנחנו מושיטות את ידינו כדי לתת, והן מושיטות את ידן כדי לקבל, אנחנו מחייכות והן מחייכות, וזה עצמו מוסיף אור גדול בעולם, ואולי זה האור האמיתי, האור שלו אנו כ"כ זקוקים ומצפים.     
אזהרה לרבים

מאת רבינו הגדול גאון ישראל

מרן אברהם יצחק הכהן קוק שליט"א

ראש רבני ארץ ישראל

בעזה"י

אחינו היקרים הבאים לעיר קדשנו ירושלים ת"ו מקרוב ומרחוק

השמרו נא 

מהאיסור החמור

של הכניסה למקום המקדש והר הבית 

ד' יכוננהו בנכון ונשא, וצור ישראל יראנו בישועתו בבני"צ

במהרה בימינו בקרוב, אמן 

תמוז- אב תשס"ד 

בזמנו, מרן הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל פרסם אזהרה "מהאיסור החמור של כניסה למקום המקדש והר

הבית".

אחרי מלחמת ששת הימים, כחמישים רבנים, ביניהם הרבנים הראשיים לישראל ושאר גדולי הדור, חזרו על האזהרה שלא להכנס בכל שטח הר הבית. ושוב הרבנות הראשית חזרה על כך בשנת תשל"ב.

לנוכח ההזנחה בימינו, הננו לחזור ולהזהיר ששום דבר לא השתנה והאיסור החמור במקומו עומד בכל שטח 

הר הבית.

וד' יראנו ישועתו בקרוב. 

הרב עובדיה יוסף הראשון לציון

הרב שלמה משה עמאר הרב הראשי לישראל הראשון לציון

הרב יונה מצגר הרב הראשי חישראל

הרב אליהו בקשי דורון ראש מוסדות "בנין אב" הראשון לציון                                                                 

הרב שמחה הכהן קוק                                                                         

                       הרב דוד חי כהן                                                                                        

הרב הראשי לרחובות                      רב שכונה דרום בת-ים                           הרב עמיאל שטרנברג               

וראש אבות בתי הדין                     ראש ישיבת "לנתיבות ישראל"                 ראש ישיבת "הר-המור"

הרב יהושע נויבירט                            הרב משה הראיה                                הרב אברהם יהושע צוקרמן           

מח"ס שמירת שבת כהלכתה                 רב העיר אילת                                    ר"מ בישיבת "הר-המור 

הרב זלמן מנחם קורן                          הרב צבי קוסטינר                              הרב יוסף רודרינז

מח"ס חצרות בית ה'                         ראש ישיבת מצפה רמון                      ראש ישיבת אילת 

                                                         ישיבת

                                                      עטרת כהנים

הרב אברהם אלקנה שפירא                                 הרב אביגדור נבנצל                            הרב מרדכי אליהו

ראש ישיבת "מרכז הרב"                                    רב העיר העתיקה                                 הראשון לציון

לפנים הרב הראשי לישראל 

הרב שלמה חיים הכהן אבינר                          הרב שמואל רבינוביץ                          הרב שלום כהן

ראש ישיבת "עטרת כהנים"                           רב הכותל והמקומות הקדושים             ראש ישיבת "פורת יוסף" 

                                                        הרב בניהו יששכר שמואלי

                                                     ראש ישיבת המקובלים "נהר שלום"

פינה ירושלמית

עברית באנגלית ירושלמית

המכונית התקדמה ברחוב הסולל (החבצלת) ועצרה סמוך לבית מספר 9. הנהג הערבי עקב בדריכות דרך המראה הצדדית אחרי השוטרים הבריטיים שהסתלקו מהרחוב, אז יצא מהמכונית והתרחק מהמקום במהירות.

ב 23:00 החריד פיצוץ עז את עיר הבירה. שרפה גדולה פרצה בבית מספר 9. הבניין מולו קרס, פיסות טיח, חלקיקי ברזל אבק ופיח מלאו את חלל האוויר. כוחות הצלה רבים זרמו למקום ופינו הרוג אחד, פצועים ונפגעי הלם וחרדה. בשעות הבאות הגיע מספר הקרבנות לארבעה הרוגים ושישה-עשר פצועים. 

לא היה צורך שיישוּת כלשהי תיטול אחריות – יעד הפיגוע הבהיר הכל: בבית מספר 9 שכנו המשרדים והדפוס של עיתון ה"פלסטיין פוסט".

היה זה דף חדש במאבקו של שלטון המנדט לסתימת פיות!

הבריטים התרגלו לדעת קהל שלילית בעקבות מעשיהם הרעים, אך כשהביקורת החריפה הופיעה באנגלית מנוסחת היטב והיתה לה נגישות לכל חייל בריטי, מבקר ועיתונאי זר, ובקלות ובמהירות התפרסמה ברחבי העולם – את זאת לא יכלו לסבול ומכונית-התופת נשלחה.

בס"ד, שני גורמים לא נלקחו בחשבון: ראשית, רעידת האדמה שפקדה את ירושלים בתרפ"ז השפיעה על הקבלן שבנה שש שנים אח"כ את "הסולל 9", וביסודותיו ובקירותיו הוא יצק כמויות של ברזל מה שבטוח… גורם נוסף שלא נלקח בחשבון הוא רצונו העז של צוות העיתון היהודי להמשיך ולהביא את דבר העמדה (post) – היהודית לכל מקום בתבל – ויהי מה!

כך ש…הבניין נותר עומד.

וכל אותו הלילה עמל צוות העיתון… הגיליונות הועמדו-סודרו בדפוס "אחוה", הודפסו בדפוס "ליפשיץ" ובבוקר המחרת (כ"ב בשבט תש"ח) ראתה אור מהדורה יומית נוספת!

הגיליון הראשון של ה"פלסטיין פוסט" התפרסם ב ב' בכסלו תרצ"ג. במאמר הראשי כתב המייסד והעורך גרשון אגרון: מטרתנו לתת לציבור בא"י עיתון עברי בשפה האנגלית, ולאפשר לפקידי הממשל הבריטי בפלסטינה הבנת מה בענייני יהדות וציונות, כמו כן מטרתנו לספק מידע יום יומי על מעשי היהודים ומאוויים בתפוצות ובארץ.

אגרון, יליד רוסיה שגדל מגיל 5 בפילדלפיה, עסק בעיתונות מנערותו. לא"י הגיע במלחמת העולם הראשונה כחייל בגדודים העבריים ולאחר שהות נוספת באמריקה, עלה לארץ והוציא מטעם הסוכנות היהודית את Palestine Bulletin. בגיליונו הראשון של ה"פוסט" צוין שהוא ממשיכו הישיר של ה- Bulletin.

ה"פוסט" גדל במהירות ותפס עמדות השפעה בפרוץ מלחמת העולם השנייה, כשהגיעו חיילים מדרא"פ, אוסטרליה, הודו ועוד. וכעיתון האזרחי היחיד בשפה בינ"ל היווה מענה לצורכיהם. במערכה נגד השלטון הבריטי העריץ גויסו בצוות העיתון מיטב הכישורים וירו בכל התותחים המילוליים תוך התחמקויות מוצלחות מאיומי חרב הצנזור.

עם קום המדינה רצה הבעלים שוקן, שהפוסט יעבור מירושלים הענייה לת"א עיר הסחר המתפתחת. אגרון דבק בעיר הקודש ואף שינה את שם  העיתון ל- Jerusalem Post. 

כשהתמנה אגרון לראש העיר, נטל את השרביט טד לוריא שהנהיג את מהלכי התחדשות העיתון ואת המעבר למשכנו הנוכחי ברחוב ירמיהו 60.

ומפה יוצאת בשורת העמדה הישראלית בעיניים ירושלמיות-אוהבות עד היום הזה! 
טנדו

החברים של הבן / הרב רפי פוירשטיין

שאלה: בני בן ה – 12 מתרועע עם ילדים שאינם לרוחנו מבחינה דתית והתנהגותית, האם להפסיק חברות זאת, ואם כן, כיצד?

תשובה:

1. קנה לך חבר – לחברה השפעה גדולה על האדם, ילד כמבוגר. עם זאת ברור שהחברה משפיעה על הילד שאיננו מעוצב יותר משהיא משפיעה על המבוגר המגובש. לכן חשוב שההורים ידעו עם מי נפגשים ילדיהם, ובמקרה הצורך למנוע או לצמצם חברות או חברה שהשפעת איננה טובה לילד/ה.

2. ערבים זה בזה – ומאידך, אוי לנו אם נחרים ילד בשכונה בגלל התנהגותו. אין זה נכון כלפי הילד המוחרם ואין זה נכון כלפי הילד/ה שלנו. צריך לדעת לצמצם צמצום ניכר את הזמן המשותף שהילדים חווים זה עם זה, אך בלי להפוך את החבר הלא רצוי למפלצת מדבקת ומפחידה.
3. מי האיש החפץ חיים...נצור לשונך מרע – נידוי סמוי של הילד (ישנם ילדים כאלה ההולכים בשכונה עם עננה שחורה סמויה מעל ראשם) נעשה פעמים רבות כיוון שמשפחתו איננה 'בדיוק', או כיוון שהוא אינו מתלבש 'בדיוק', או כיוון שפעם הוא לא התנהג 'בדיוק', או שהוא סתם שובב וזאת על אף שנשמתו גדולה, והוא טוב לב, חכם וילד טוב. עלינו להיזהר מאוד מחינוך רע של ילדינו ללשון הרע, לסטיגמות, ופעמים רבות להוצאת שם רע (שקר אודות הזולת). 
4. אי אפשר להשתית חינוך על הסתגרות – ההתמודדות מחכה לילדכם בכל פינה. זה לא רק החבר או החברה הבעייתיים האלה שאתם מכירים. זאת יכולה להיות התארגנות של חבר'ה (המוגדרים כ'טובים') בכיתה המתכוננים להתנהגות לא חיובית, זה עשוי להיות נער או נערה שפגשו ברחוב, זה בכל מקום. לכן הדגש בסופו של דבר צריך להיות על חינוך להתמודדות, על הבנת הרווח שיש בין ה'יחיד' ל'יחד'. ועל ההבנה שלכל אדם יש 'חוט שדרה' ערכי ואישיותי שהוא חייב לשמור עליו מכל משמר, גם במצבים של התמודדות. ושבסופו של דבר החברה מעריכה את מי שעומד על עקרונותיו ולא 'שבשבת' שכל רוח מניעה אותה לכל כיוון.
לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל ז"ל

ראש יהודי

אין דרך אחרת / הרב אהרון טרופ

השנה שנת תרס"ח, לפני 97 שנים, בעיצומה של העלייה השנייה. לפני תחילת העלייה חיו בארץ חמישים אלף יהודים, בעליה זו נוספו שלושים אלף יהודים כלומר תוספת של 60%. יתר על כן, עלייה זו הייתה ברובה אידאליסטית-ציונית, מושגים ואידאות כמו כיבוש השממה, ייבוש ביצות, עבודה עברית ושפה עברית היו שגורים על לשונם. כל מי שהביט בעלייה זו חש את משק כנפי ההיסטוריה, את התגשמות נבואות הנחמה. הנה עם שב לארצו ובונה בה מחדש את חייו. הרב קוק מביט ושמח כפי שהוא אכן כותב (באיגרת קמד) "זרם החיים בארץ ישראל הולך ומתגבר לשמחת לב כל אוהב עמו וארצו" אך יחד עם זאת הרב מביט ורואה מה מועטים שומרי התורה והמצוות בין העולים החדשים, הוא מביט ורואה שאין רבנים ובני תורה בהנהגת העולים, והוא מביט חושש ודואג. הוא קורא לשומרי המצוות הממשיכים לחיות בחו"ל לעלות לארץ "לעסוק בבניין הרוחני והחומרי של הארץ". הוא קורא ומזהיר כנביא קדמון המוכיח בשער "אל נא נאחר את המועד... אם נעזוב את שעת הכושר של התחלת התפתחות היישוב... והיד הרמה המחומשת בהפקרות ודרכי הגויים, באין זכר לקדושת ישראל באמת, המחפה את חרסיה בסיגים של לאומיות מזויפת, בגרגרים של היסטוריה ושל חיבת השפה, המלבישה את החיים צורה ישראלית מבחוץ במקום שהפנים כולו אינו יהודי, עומד להיות נהפך למשחית ולמפלצת, ולסוף גם כן לשנאת ישראל ושנאת ארץ ישראל".

אנשים מן הסתם ששמעו את הרב לא הבינו, הייתכן?! יהודים שמוסרים נפשם על עם ישראל ישנאו חלק מבני עמם? יהודים שבונים את ארץ-ישראל במסירות נפש ישנאו את ארצם וישמחו לברוח מחלקים ממנה, לגרש את אחיהם ולהמיט חורבן על בתיהם?! לא רק אז לא הבינו, גם היום כשעינינו רואות ואוזנינו שומעות, אנחנו מביטים המומים ולא מאמינים למראה עינינו. אנשים שרק אתמול תמכו בהתיישבות ודיברו על חלוציות, משנים את מחשבתם והופכים את עורם במהירות. זה לא התחיל עכשיו, זה כבר היה בגירוש יהודי סיני וזה ממשיך עתה ביתר שאת וביתר בהירות. הנה, עינינו רואות, הציונות החילונית ברובה הגדול תומכת בגירוש יהודים ללא סיבה מוגדרת, ואילו הדתיים, גם אלו המוגדרים כלא ציוניים, מתנגדים לגירוש יהודים בארץ ישראל (לפחות כל זמן שלא ברור שזה ימנע פיקוח נפש). אנו חושבים שאם רק נפגין, אם רק תהיה תקשורת אוהדת, אם רק פוליטיקאי כזה או אחר יתמוך בהתיישבות, אז הכל ישתנה. אך בתוך תוכנו אנו חשים ויודעים, אולי נשיג עוד דחייה, אולי עוד ארכה. זה אמנם חשוב, אך אין זה הפתרון ואין זו הדרך.

הרב ידע והזהיר, לאומיות חיצונית המבוססת על היסטוריה ושפה לא תשרוד, היא תקרוס! זה לא אולי, זה אפילו לא אפשרות מסתברת, זה מוכרח להיות, זה יהיה בוודאות. ממרחק של עשרות שנים וממרחק ענק של מנטליות לאומית, מזהיר הרב "כל אלה הן תוצאות מרות מוכרחות לצאת" (כאפיקים בנגב).

אז מה הפתרון? גם לכך יש לרואה הגדול מה לומר ולהדריך: "באחת הננו יכולים להינצל מעסק הרע הזה, רק בכותבנו על דגל הציונות כולה את שם ה' אלוקי ישראל והתשובה לתורתו... אז יסורו כל המכשולים, כל הפגעים הרעים" (שם).

אם ניקח אפילו  מחצית מהאנרגיה, הזמן והכספים שאנו משקיעים בהפגנות ונשקיע אותם בקירוב רחוקים ובתנועת התשובה, אם במקום שניים שלושה בתי קפה שבהם מלמדים יהדות היו עשרים או שלושים כאלו, אם במקום חמישה שישה מרצים ליהדות שמקדישים לכך את רוב זמנם ומרצם היו חמישים או שישים כאלו, אם במקום שלושה סמינרים ליהדות בשנה היו שלושים סמינרים. אם כל הציבור הדתי יתגייס למשימה, מי באירוח בביתו ומי בהזמנה לחוג בית או לשיעור, מי בכסף ותרומות ומי בעזרה טכנית, אזי אחינו היו נחשפים לתכנים במקום לססמאות, לעומק במקום לשטחיות, ללימוד במקום לסטיקרים. ואז מלבד מה שהם היו שמחים באורה של תורה, כל האווירה ברחוב הישראלי הייתה שונה.

אין זו משימה בלתי אפשרית, בידינו הדבר, אם נדע לתרום מכספנו לתנועת התשובה, אם נחנך את ילדינו ותלמידנו ונכוונם להפצת תורה, אם נפתח את דלתותינו ונארח את אחינו בביתנו, אם נפתח את לבבנו, אם לא נפחד לומר את אשר בליבנו תוך כדי האזנה לאחינו, אז בעזרת ה' כבר לא נצטרך לעמוד בצמתים ולהפגין, כי אז בעזרת ה' יסורו כל המכשולים וכל הפגעים הרעים.

נבין, זו אינה אפשרות לפעולה ולא הצעה, זו חובה! זו זכות שהיא חובה וחובה שהיא זכות. אין דרך אחרת.

מידת הישרות / הרב אבי רונצקי

בימים טרופים אלו שבהם נעה ארצנו הקדושה הנה והנה מקולות זעקות תפילותינו, ישנה חשיבות לכנוס מעט פנימה ולהתבונן בנקודות יסודיות במהלך פרשיות תורתנו.

מעשה אבות סימן לבנים, כך למדנו הרמב"ן, באמת, קורות חיי האבות והאמהות מלאים ורבים, אך ננסה לגעת בנקודה מרכזית אחת והיא מידת הישרות. 

הנצי"ב בהקדמתו לחומש בראשית שואל מדוע נקרא ספר זה בפי חז"ל ספר הישר. ומשיב, מפני שהאבות נקראו ישרים. ומדוע דווקא התואר ישרים מאפיין אותם ולא צדקותם, חכמתם ושאר צדדי אישיותם המופלאה? נראה לומר, מפני שמידת הישרות היא הבריח התיכון שחורז את כל המידות כולן. מעין קומה ראשונה ויסודית לבניין האישיות שאמור להתנשא מעליה.

הנצי"ב אומר שם, שחורבן בית שני קרה אעפ"י שהיו בדור ההוא תלמידי חכמים רבים. ואף שהיו צדיקים וחסידים ועמלי תורה, חרב הבית מפני שלא היו ישרים, והקב"ה לא סובל צדיקים כאלו אלא אם כן מתהלכים בישרות עם בני האדם. כדוגמא לישרותם של האבות הנצ"יב מביא את סיפור הכנסת האורחים המופלאה של אברהם אבינו, שכידוע אורחיו נדמו בעיניו כערביים עובדי ע"ז שפלה, ואעפ"י כן התנהג אליהם כאל מלאכים.

לקח חשוב ויסודי זה מחיי האבות, נכון ללימוד וליישום בשיח והשיג שאנו נתונים בו בימים טרופים אלו.

אנא נזכור, אנשים אחים אנו גם כשדעותינו חלוקות ומנוגדות, אל נא נפגע במילות פינו, ובוודאי שלא נגביה יד על אחים טועים, "והאמת והשלום אהבו".

