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מרבין בשמחה / הרב אליהו

הגמרא אומרת (תענית כט ע"א): "משנכנס אב ממעטין בשמחה, אמר רב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב, כשם שמשנכנס אב ממעטין בשמחה – כך משנכנס אדר מרבין בשמחה". יש לבאר מה הפירוש בדברי הגמרא 'משנכנס אב ממעטים בשמחה, ובפורים מרבים בשמחה, האם קיים קנה מידה שיכול למדוד את שיעור השמחה שנוכל לומר שיש ימים שממעטים בה ויש ימים שמרבים בה? ומסבירים: על האדם באופן כללי להיות בשמחה כל ימיו, ומעלה רבה היא עד מאוד, ומסוגלת להעלותו למעלות ומדרגות רמות ונשגבות עד מאוד, ועל זה אומרת המשנה שבאדר ירבה בה יותר מכל השנה. וההבדל שבין אדר לאב, שבאב ממעטים בה בהדרגה, שהאבלות הולכת ומחמירה מיום ליום במשך כל ימי בין המצרים ועד ליום ט' באב, אבל באדר מרבים בה מיד ללא הדרגה, ואף-על-פי-כן אינה דומה שמחה של כניסתו של חודש אדר לשמחתו של לילו ויומו של פורים, שאז שיא השמחה וההתגלות של אור היום הקדוש, יום פורים. בפורים האור מופיע גם בי"ד לכל העולם ובט"ו למוקפים חומה ולאנשי ירושלים בפרט. והארת פורים גדולה ונשגבה "ומתגלה הארה זו בכל שנה ושנה בימי פורים" (בן יהוידע מגילה דף ז).

מעשר עני לצרכנים פרטיים / הרב אריאל

בראש השנה לאילנות השנה החלה שנת מעשר עני. פרי שיחנוט מט"ו בשבט ה'תשס"ד עד ט"ו בשבט ה'תשס"ה יתחייב במעשר עני, במקום מעשר שני שהיינו חייבים בו בשנתיים האחרונות.

יש במעשר עני חומרות שאינן במעשר שני. מעשר שני ניתן לחלל בימינו על שווה פרוטה, כיוון שאיננו יכולים לאוכלו בירושלים בטהרה. לעומת זאת מעשר עני יש לתת לעניים –עשירית מכל פרי שאנו אוכלים. כיצד נקיים זאת בימינו? האם עלינו לתת חצי עגבנייה או רבע תפוז בכל פעם?

האמת ניתנת להיאמר, שיש הבדל גדול בין הצרכן לחקלאי, שהוא זה שצריך להפריש את המעשר לעני. מן הראוי שהצרכן יקנה פרי שכבר עושר. אולם לצערנו לא כל חקלאי ולא כל ירקן מפריש מעשרות. (ולכן יש לקנות ירקות ופירות בחנות הנמצאת תחת השגחת רבנות מוסמכת). יתרה מזאת, בפני החקלאי ניצבת בעיה: בתנאי ימינו, עשירית מהיבול שעליו להפריש, היא יותר מכל רווחיו! ודאי לא לכך התכוונה התורה. כוונת התורה היתה לחלק בין החקלאי והצרכן את ההשתתפות במצווה זו ואת עלות המעשר. ובכך הבעיה: כיוון שחלק גדול מן החקלאים אינם מפרישים מעשרות ומוכרים טבלים, החקלאי שומר המצוות אינו יכול לעמוד  בתחרות. הוא אינו יכול לגלגל את הוצאת המעשר על הצרכנים, מפני שהם יעדיפו לקנות פירות טבל בזול. מה הפתרון לבעיה זו?

ראשית יש לומר שהבעיה מתמקדת בטבל ודאי. חקלאים או בעלי גינות שיש להם עצי פרי, חייבים להפריש מעשר ולתיתו לעניים. אך מי שיש לו פירות מסופקים, כגון מי שקונה במקום שהוא מסופק אם הפירות מעושרים, חייב להפריש מעשר עני ופטור מלתיתו לעניים, שכן דין המעשר הוא ככל חוב – ' המוציא מחברו עליו הראיה'.

מהו דין הפירות בשווקים ובחנויות ללא השגחה? לדאבוננו רוב החקלאים אינם מפרישים מעשרות, וכן גם רוב רובם של השווקים והירקנים (להוציא חלק מהרשתות הגדולות, שיש להן תעודת הכשר!). לכן הקונה בשוק או בחנות ללא השגחה קרוב לוודאי שקנה טבל ודאי, ובמקרה של טבל ודאי עליו להפריש מעשר ולתיתו לעניים. כיצד יעשה זאת? וכן מה עושים החקלאים ורשתות השיווק שכן מעשרים? האם הם מסוגלים לתת עשירית מפירותיהם?

הפתרון לכך הוא – קרן מעשרות שפותרת את הבעיה כך: ההנחה היא שהעניים לא יבואו לשדות המרוחקים לקחת את חלקם. לשם כך צריך רכב, ומי שיש לו רכב מן הסתם אינו עני. אין חיוב לטרוח ולהביא לעניי מרכז הארץ את המעשר מן הנגב והגליל. כמו כן יש להניח שגם אם יבוא העני לשדה, הוא לא יאכל בעצמו את כל המעשר. מה יעשה העני בטון לימונים, למשל? יהיה עליו להיות בעל מחסן ודוכן, לשלם עבור רשיון ושכר דירה, ולעמוד כל היום ולמכור פירותיו!

הסבירות היא שהעני יעדיף לקבל תמורה, ולו נמוכה יחסית, במקום להתעסק בטורח הבאת הפירות ושיווקם. חישבו ומצאו שאם העני יקבל עשרה אחוז מערך הפירות במזומן (ואולי אף חמישה אחוז), הוא יראה בכך רווח נקי ...

קרן המעשרות מאתרת את העניים האמיתיים, ונותנת להם את הסכום הדרוש, ותמורתו העניים מוותרים על זכותם במעשרות. עסקה זו מוכרחה להיות חוקית על פי כללי ההלכה, על ידי שטרות, קניינים וכו'.

מי הם העניים האמיתיים? בימינו, המושג 'עני' הוא יחסי. צריך לאתר עני מוחלט, שאין לו הכנסות משום גורם רשמי, אפילו לא מלשכת הרווחה  או מביטוח לאומי. יש כאלה, בעיקר בקרב הצעירים – חיילים, סטודנטים, בחורי ישיבה, שאין להם חשבון בבנק ולא תמיכה מסודרת.

הפתרון המעשי אפוא הוא להימנות על אחת מקרנות המעשרות, למשל קרן המעשרות של מכון התורה והארץ בכפר דרום, להקנות באמצעותן מעשר עני לקרן, ולתת לקרן את תמורתו, כדי שזו תועבר לעניים.

כיצד מקרבים לתורה (חלק ח') / הרב שלמה אבינר

אמונה קודמת למצוות

רבנו הרב צבי יהודה הסביר שכאשר יהיו בני תורה גדולים במידות ובדעת – הלבבות יתקרבו מאליהם. באותו דו-שיח, רבנו נשאל: וזה יביא לקיום מצוות? רבנו הגיב:קודם אמונה ואחר-כך מצוות (שיחות רבנו 74 תשובת הדור 8). גם בזה יש סדר. כמו שבמהלך ההבראה של עם ישראל יש סדר, כך בתוך ההתקרבות לתורה יש סדר. קודם אמונה, ואחר כך מצוות. מצוות אינן תנאי לשיבה בתשובה אלא תוצאה של שיבה בתשובה. מי שיתחיל בהחזרה לקיום מצוות, עלול להביא בסוף לרעה גדולה. שילמנו על-כך ביוקר במאתיים השנים האחרונות, כאשר חינכו אך ורק למצוות ולא לאמונה, ולא להבנה עמוקה, ולא לרגש עמוק, ולא להתקשרות עמוקה – ולבסוף הכל התפוצץ והתרסק לרסיסים. שילמנו ואנו ממשיכים לשלם.

 קודם צריך רוממות אמונה. חז"ל לימדונו: "למה קדמה פרשת שמע לוהיה אם שמע? כדי שיקבל עליו עול מלכות שמים תחילה ואחר כך מקבל עליו עול מצוות" (משנה ברכות ב ב ). פרשה ראשונה של שמע היא עול מלכות שמים, מצוות אינן מוזכרות שם, אלא אהבת ד', דבקות בד', אמונה בד'. פרשה שנייה: והיה אם שמע תשמעו אל מצוותי. המצוות קדושות מאוד, אבל התהליך הוא מן האמונה אל המצוות.

דור דור ותשובתו

עוד נשאל רבנו: האם יש הבדל בין הדור הזה לדורות קודמים בנוגע לחזרה בתשובה? ודאי! כל דור שונה מחברו. "בינו שנות דור ודור" (דברים ל ז). רבנו השיב שזה מובנו של הפסוק: "אמונת עיתך" (ישעיה לג ו), כלומר אמונה בד' שמתאימה לזמן הזה. 

אמר הגאון מווילנא: לכל דור יש אופי מיוחד, תשובה מיוחדת, קיצים מיוחדים, זכויות מיוחדות ומנהיגים רוחניים מיוחדים (אבן שלמה יא ד). לכל דור מאבקים משלו, בעיות משלו, חסרונות משלו, מעלות משלו ודרכים משלו. 

דור של ישועה

מרן הרב קוק, באיגרת (שעח) המודפסת כהקדמה לספר "אורות התשובה", כותב: "אם יבוא אדם לחדש דברים עליונים כעסקי התשובה בזמן הזה, ואל דברת הקץ המגולה ואור הישועה הזרוחה לא יביט, לא יוכל לכוון שום דבר לאמיתתה של תורת אמת". אדם הרוצה לחדש דברים בעניינה של תשובה, למצוא דרך תשובה המתאימה לדור הזה – אך אין הוא שם לב למה שקורה בדור הזה, לא שם לב לקץ המגולה של נתינת ארץ ישראל את פירותיה בעין יפה, שיבת ציון, בניין הארץ, הקמת המדינה. הוא אינו רואה מה קורה, הוא אינו מבחין שהעם עסוק בעניינים אחרים ובבעיות אחרות, שהראש שלו נמצא במקום אחר; שהמעלות שלו במקום אחר, השאיפות שלו במקום אחר, הלב שלו במקום אחר והוא ממשיך לדבר כאילו שום דבר לא קרה – אדם זה "לא יוכל לכוון שום דבר לאמיתתה של תורת אמת".

אמת לאמיתה

הביטוי אמת מופיע פעמיים, כמו אצל חז"ל על "דיין שדן דין אמת לאמיתו" (שבת י א). התוספות מסבירים שזה כדי לשלול "דין מרומה". כלומר, באים שני עדים, הדיין חש שהם שקרנים אך אינו מצליח להוכיח זאת, הוא לא יוכל לפסוק על פיהם ולהצטדק שהקולר תלוי על צווארם. "דין מרומה" הוא תורת אמת המבוססת על עדות שקר. אבל אמת לאמיתה מורכבת משנים: הכרת אמת של התורה והכרת אמת של המציאות. 

לילך אחר ד'

מי שמדבר על תשובה ואינו שם לב למה שקורה עכשיו, זו אמת אך לא אמת לאמיתה. למשל הספר "ראשית חכמה" לרבי אליהו די וידאש, כולו קודש קודשים, אך אינו מתאים למיליונים הנבוכים של הדור הזה. 

יש לפקוח עין ולראות מה ריבונו של עולם עושה! הרי תשובה היא תשובה לאמונה בד'. אז קודם כל, יש לראות מה ריבונו של עולם עושה. אם אינך רואה מה ריבונו של עולם עושה במאה השנים האחרונות, ושעם ישראל נמשך אחריו במסירות – איך תתיימר להחזיר בתשובה. אדרבא עליך לחזור בתשובה! (המשך יבוא)
להנהגת הציבור

"אנשי הגבול" / הרב יוסף שטרן ראש ישיבת ההסדר בעכו

החוצפה הישראלית היא כבר שם דבר בעולם. הישראלי שעוקף בתור או חונה רק לכמה שניות במקום אסור – הוא ביטוי לאופי קולקטיבי חוצפני משהו של האומה כולה.

בדור הגאולה תהיה החוצפה תופעת לוואי – זאת כבר למדנו מדברי רבותינו (סוף מס' סוטה): "בעקבתא דמשיחא: חוצפא ישגא, ויוקר יאמיר... אנשי הגבול יסובבו מעיר לעיר ולא יחוננו, חכמת סופרים תסרח..."  הבה נגדיר את תופעת החוצפה, נברר מניין נובעת החוצפה של "עקבתא דמשיחא" -  ונציע מתוך כך דרך אחת של תיקון.

הבעיה

החוצפה היא חוסר יכולת או ליתר דיוק חוסר רצון לעמוד בגבולות. רוב הסימנים שמוזכרים בברייתא הנ"ל הם גוונים שונים ומשונים של גילויי החוצפה כגון: "נערים פני זקנים ילבינו, זקנים יעמדו מפני קטנים, בן מנוול אב..."  אך נראה שהגדרת החוצפה נמצאת דווקא בתיאור של אנשי הגבול המסובבים מעיר לעיר ולא יחוננו. בדרך ביאור יש לומר, ש"אנשי הגבול" הם טיפוסים אוהבי הסדר והמסגרת. חייהם קצובים על פי לוח זמנים מדוקדק ומתוכנן להפליא, ומחשבתם מתנהלת על פי תבניות היגיון קבועות. ובכלל אורח החיים תחום בחוקים גבולות ונימוסים. דור הגאולה מוכשר לאידאלים שהם למעלה מהגבול והמשמעת המסורתית. התכונה של דור עקבתא דמשיחא  נושאת עמה רוח של פריצת מסגרות ושאיפה לחופש, לשוויון ולדמיון. לעומתם  "אנשי הגבול" מסובבים מעיר לעיר לבצר את הגבולות, לשמר את הדת, לשנן את הסגנון הלימודי המסורתי – ולא יחוננו !! 

השורש
כדי להבין את גודלה של תקופת עקבתא דמשיחא ומורכבותה, נצטרך לפענח את המושג "עקבות משיח" ששימש את חז"ל לתאר בקצרה את מהותו של הדור וייעודו.

נהוג לפרש את עקבו של משיח בתור התחלה של ימות משיח. כאילו עלינו על עקבותיו של משיח ובהמשך נמצא את המשיח עצמו. הממהרים רואים בעקב כבר התחלה ממשית של תקופת המשיח, אמנם רק בתחתיתו של המשיח בחינת העקב, אך קמעא קמעא נגיע גם אל ראשו. נראה לעניות-דעתי להציע פרוש נוסף: העקב הוא הסוף (ההפך מהראש שהוא ההתחלה) לפיכך "עקבתא דמשיחא פירושו: סוף המשיח, האמנם?!  ממש כך, שהרי למדנו מדברי אליהו זכור לטוב: "תנא דבי אליהו ששת אלפים שנה הוי עלמא, שני אלפים תוהו, שני אלפים תורה ושני אלפים משיח..." תקופת המשיח לא התחילה בעת החדשה, כבר קרוב לאלפיים שנה עם ישראל הולך ומקים את הגאולה. החל מחורבן הבית, במשך כל הגלות הארוכה, ברר עם ישראל לעצמו את דרכו וזהותו הרוחנית, בלא שנתבע לצמצם את כישוריו והישגיו למסגרת חיים מדינית מחייבת. האידאה האלוקית שגשגה והאידאה הלאומית הוזנחה.

העם שהיה מפוזר בכל העמים, התרגל לחיות את הגודל העולמי. אנשי האמונה והקודש עסקו בתורה יומם וליל לרוחבה ולעומקה, בלא שנתבקשו להיות מוגבלים ב"עול" הלאומיות. אנשי השכלה , להבדיל, עסקו בכל ענפי החכמה הגויית, תרבותה וסדרי חייה. עכשיו "בעקבתא דמשיחא" הגיע העת לנעוץ את כל הגודל הזה בקרקע. כמו העקב שמחבר את ראשו של האדם אל המציאות. מכאן השורש המהותי של החוצפה. אי הרצון להסתגל אל הגבול.  לנעוץ עקב בקרקע. הפחד שהכינוס והגבול יבטל, חלילה, את יעודו ה"על-גבולי" של עם ישראל. הענפים של זה השורש הם פריצת המסגרת בתחומים השונים כמו: חוסר יכולת לשמור על הגבול במישור המדיני, כך גם במישור הכלכלי וכל שכן הרוחני.

התיקון

אור התורה הפנימית הוא שמסוגל להראות איך אור אין סוף, שהוא למעלה מכל הגבלה מסוגל להיתגלות דווקא בתוך גבולות. האידאה האלוהית הכללית, משתלמת מתוך בניינה של האידאה הלאומית הקושרת את כל הפרטים עם הכלל. ואלו הם דברי הרב זצ"ל (תחילת ערפילי טהר): "החוצפה דעקבתא דמשיחא באה, מפני שהעולם הוכשר כבר עד כדי לתבוע איך כל הפרטים מקושרים עם הכלל... אבל כיוון שההתרשלות גרמה, שאור התורה הפנימית הטעון רוממות וקדושה עצמית לא הופיע בעולם כראוי...". 

לימודי ההלכה מעצם טבעם עוסקים בבירור פרטי אורח החיים האמיתיים. לימוד הלכה לחוד מציג את אנשי הקודש כ"אנשי גבול", כאילו התורה רק נותנת כשרויות, אוסרת פתיחת חנויות בשבת וקוברת מתים. מאידך התרכזות יתר בלימודי האמונה  מרחיק את התורה להגות תאורתית מופשטת ומנותקת מהחיים. לימוד הגמרא בעיון, על פי אור התורה הפנימית סולל את התקשרות הפרטים עם הכלל, העיסוק ב"נשמת התורה" מגלה איך כל הגבולות מתעצמים מה"אין גבול" השוכן בם. לזאת אנו שואפים בעקבות רבנו: "שאיפתי הגדולה היא לחבר את התורה הרוחנית עם התורה המעשית. בימים הראשונים בימי הנביאים, בוודאי היו שתי התורות מחוברות בחיבור גמור...והזמן דורש כעת להחזיר את ההופעה לאיתנה".

ראש יהודי

תרבות של שמחה , תרבות של ריגוש / הרב רמי גליקשטין

 ישנם שני אופנים לשמח את האדם – כותב הרב קוק בעין איה, האחד הוא לשכח ממנו את עמלו ולהסיח דעת מכל הדברים המעציבים, והשנייה לצייר לעצמו שגם את הדברים שמעציבים את רוחו ברא ה' לטובה, וישתדל להביא את עצמו לתכלית החיים . 

 ישנן שתי השקפות עולם בעניינה של השמחה. האם השמחה קיימת רק בהפסקה ויציאה מחוץ למעגל החיים – כפי שאומר הביטוי 'לצאת לבלות', השמחה והעליצות קיימת ביציאה מהשיגרה.

ישנו כאן מעין ייאוש נסתר מהיכולת שלנו לרומם ולשמוח בעצם חיינו, בעבודת היום יום, זוהי איננה שמחת אמת  אלא התכנסות בבועה נעימה וטובה המשכחת מאיתנו לשעה קלה את קשיי החיים, הבעיות לא נפתרו, ההתמודדויות לא נעשות קלות יותר אך לפחות ברחנו מהן הסחנו את דעתנו מהן והרגשנו נפלא. "הייאוש הופך להיות נוח יותר". או בלשונם של טימון ופומבה גיבורי סרט הילדים  מלך האריות – "אקונה מתתה" – "חייה ללא דאגות" – אל תחשוב על הדברים הרציניים וממילא הכל יהיה נפלא .

הדרך השנייה קשה ומורכבת, היא תובעת מהאדם למצוא תכלית, מגמה ומשמעות בכל מעשה בחייו. השמחה נובעת מהידיעה כי יש למעשה חשיבות ומשמעות, הם מקדמים אותי  ואת העולם כולו למקום טוב יותר, אני קם בבוקר בתחושת הודיה והכרת טובה "מודה אני לפניך מלך חי וקיים ..."

 אכן, בהחלט לגיטימי אפשרי ורצוי לצאת להתרענן מידי פעם, אך לא רק שם – בטיול ובבילוי קיימת השמחה, אלא בכל מהלך חיי .

גדי טאוב בספרו המרד השפוף מכנה את הדרך הראשונה כתרבות של ריגוש, שהיא כדבריו "מן קיצור דרך אל המידות הגדולות של ההתרגשות, עצמות מידיות שגם דועכות מיד כשההתקפה על החושים נגמרת... זהו תענוג שאין לו סיבה ואין לא על מה להישען".

ולעומת זאת תרבות של שמחה נובעת ממקום אחר "הרגש ( בניגוד לריגוש ) מתקשר לחוויות שהן עמוקות... שיש מאחוריהן סיפור... לוקח זמן לבנות אותם "

אכן הוויכוח התרבותי הגדול המתקיים כיום בחברה הישראלית אינו סביב השאלה האם ריקוד לצלילי מוזיקה ממוחשבת או צפייה בערוצי קליפים רעשניים משמחים יותר מערב שירי קרליבך בליווי גיטרה אקוסטית ותוף מרים או טיש של הרב'ה מבעלז, אלא יסוד הוויכוח הוא האם לחיים שלנו כאן ועכשיו יש 'סיפור', היש משמעות לעמל הגדול שאנו עמלים? 

האם יציאה למילואים לדוגמא, היא חסרת פשר ומהווה כורח מעיק בחיי, או שאף היא חלק ממשמעות חיי וככזו אני מסוגל לשמוח אף בה .

 האם שיקולי היכן לבנות את ביתי, באיזה חבל ארץ,  נובעים ממשמעות – היש מאחריהם 'סיפור' וממילא הם משמחים על אף הקשיים והמצב הביטחוני . 

"שמחת המציאות מוכרחת להתגבר על ידי הזֵכר המרומם והנערץ של מגמת ההויה כולה" והידיעה הוודאית ש"שכל יום ויום הרי הוא מקרב אל המטרה הקדושה של אושר העולם והצלת האדם שהיא ישועת ה' באמת" (עולת ראיה א עמ רה).

 בעומדנו בעיצומו של חודש שבו מרבים בשמחה, נגאל את מושג השמחה, נחלץ אותה משביה בפסקי זמן קטנים  ונפרוס אותה על פני כל החיים .

נשמח ביש ובקיים, נשמח בעשייה וביצירה , נשמח בהתמודדויות ובבנייה.
טנדו

היחס בין העבודה לחיי המשפחה (חלק ב) / הרב גבריאל גולדמן

בשבוע שעבר עלתה השאלה: על הבעל החוזר הביתה בשעות מאוחרות מהעבודה, בטענה שהוא עסוק בעבודתו, בעוד שהאישה מבקשת ממנו לחזור מוקדם יותר כדי להיות איתה ועם הילדים. 
מותר שתהיינה נקודות מחלוקת – וצריך לכבד את זכותו של בן הזוג שלי לחשוב אחרת ממני. אלא שלמעשה יש להחליט יחד איך לנהוג בפועל. כשמנהלים דיון על כך לאחר הבהרת הצרכים של כל אחד מבני המשפחה, ומתוך כבוד לעמדתו של הזולת המנוגדת לדעתי, הסיכוי להגיע לסיכום המקובל על שני בני הזוג, ובאופן נינוח, גדול הרבה יותר. 
ויכוח בגלל חששות לעתיד – בדוגמא שלנו – האישה חוששת שהיום הבעל מאחר מעט, אבל בהמשך עלול להגיע הרבה יותר מאוחר, לכן צריך לחתוך את הדברים כבר היום ולא לאפשר שום חריגה. מאידך, הבעל חושש: היום אשתי סוגרת אותי בנושא זה, מחר היא כבר תשתלט עלי לגמרי. לכן עלי לשמור על עצמאותי. הנושא אינו שעת ההגעה הביתה או השהייה עם הילדים, אלא מאבקי כוח ושליטה בין בני הזוג. במאבקי כוח מפעילים לעיתים עוד כוח במקום לנסות להגיע להבנה, מאבקים מתישים כאלו לא מוסיפים בריאות או שמחה לאף אחד.

הכלל הוא – אפשר לנסות להגיע להסכמה מתוך הסתכלות כוללת על הצרכים של כל אחד ואחד מבני המשפחה. לעיתים עצם ההקשבה וכיבוד הרגשות הם הצורך היותר חיוני. 
חשיבות נוכחות הבעל בבית – לעיתים גברים אינם מודעים דיים לצורך החיוני שממלאת נוכחותם בבית. לא רק באופן הטכני (לקלח את הילדים, לתת להם ארוחת ערב), אלא עצם נוכחות האב חיונית לילדים ועשויה ליצור חיבור משפחתי, רגיעה ושלמות.

 כדי ליצור את החיבור והשלמות המשפחתית יש צורך בהורים רגועים. הימצאות הבעל בבית בשעות הערב שלפעמים הן זמן עמוס יותר, עשויה לגרום לילדים ללכת לישון באופן רגוע יותר, לקום בבוקר שמחים יותר ובכלל להשפעה חיובית. השתתפות הבעל במטלות המשפחתיות גם משחררת את האישה, מעשית ורוחנית, ומאפשרת לה להתנהג באופן רגוע יותר בבית. אמנם לצורך כך צריך להשקיע – יש צורך לבוא מוקדם יותר הביתה. לא לענות לטלפונים בזמן שמשכיבים את הילדים. להתמקד בילדים ולא לנסות אגב השכבת הילדים 'להרוויח' ולעשות דברים נוספים. "תפסת מרובה – לא תפסת". ילדים מרגישים אם מתמקדים בהם או שמתייחסים אליהם בדרך אגב.

קשר משפחתי הוא דבר חיוני שראוי להשקיע בו. אין זה אומר שאפשר להתעלם מהעבודה. חייבים לעבוד כדי להתפרנס וכדי למצוא סיפוק מעיסוק ויצירה. עם זאת יש לקבוע סדרי עדיפויות, ולהיות מודע לחשיבות הרבה של עצם נוכחות הבעל-האב בבית. השקעה במשפחה תוסיף גם שמחה וסיפוק מעצם הנתינה.

פינה ירושלמית

יוזם בונה ומיטיב – שומע חרפתו ואינו משיב

ר' יחיאל-מיכל הביט בשורות האחרונות של המכתב כמתקשה להאמין. היה זה אחד בשרשרת ארוכה של מכתבי ביקורת חיוביים ושליליים שנשלחו אליו מאז עלייתו ארצה בתרל"ח כשהיה בן 35, כבא כוחה של הקרן שהוקמה לכבודו של משה מונטיפיורי. מכתב זה שנשלח כנראה, ע"י כמה מקנאי ירושלים, היה גדוש גידופים אודות פעולותיו להקמת מוסדות ללימוד מלאכה ולהנחלת השפה העברית.
השורות האחרונות היו קשות במיוחד. "...ביותר הכעסתנו המילה שנבחרה על ידך לפרי האדמה הקרוי בשפה הערבית בנדארא או טאמאטא בלעז..." וכאן הופיעה שורת נאצות שאין הנייר סובל.

ר' יחיאל הניד בראשו כבקיא ורגיל שלא להשיב לתוקפיו.

מילים רבות חידש מאז הושענא רבא תרמ"ב, עת כרת ברית עם ידידו אליעזר פרלמן (בן יהודה), ובתקיעת כף ייסדו את חברת "תחיית ישראל" שכוונתה: "... החברים היושבים בא"י ידברו איש את רעהו עברית... גם ישימו לבם ללמד את בניהם ובנותיהם וכל מרבית ביתם את השפה הזאת, ואף בשווקים וברחובות לא יתבוששו." בהמשך קמו הארגונים "שפה ברורה" ו"ועד הלשון" שהפך ל"אקדמיה ללשון העברית".

המילה ש"משכה אש" רבה נוצרה כשתרגם בתרמ"ו את הספר "עבודת האדמה בסוריה בכלל ובארץ ישראל בפרט" מאת ד"ר ליאו אנדרלינד. חידושי התרגום ראו אור בהמשכים בשבועונו של בן יהודה "הצבי". את שם הירק הסמוק-אדום והכֹה בשרני ועסיסי שקראו הערבים "בנדורה", ובאירופה נקרא "תפוח האהבה" תרגם מלשון עגבים עַגְבָּנִיָּה. 

מילה זו נחשבה בקרב רבים מתושבי הארץ כ"גסה" ונמנעו ממנה. בן יהודה העדיף לעצב את המילה הערבית, ורשם במילונו 'בדורה', והסופר "ירא השמים", ר' אז"ר (אלכסנדר זיסקינד רבינוביץ) ניסה לעדן ושלח גרסאות כ'תמה', 'אהבנייה', 'סומקנייה'. הראי"ה קוק זצ"ל הקפיד להשתמש במילה הערבית, ובנו הרצי"ה זצ"ל השתמש במילה tomato. אך חידושו של ר' יחיאל מיכל תפס... ו"עמך ישראל" כיום גורס גרסתו ונוגס בעגבנייה לפי תומו.

מביתו שבשכונת "אבן ישראל" בירושלים (העומד עד היום) חידש ולחם ר' יחיאל מיכל פינס על כל שעל אדמה וכל מילה בסלע, ובשילוב רבנות ועסקנות ביקש למזג את הטוב שבמסורת והמועיל שבהשכלה. ר' יחיאל-מיכל זכה לקחת חלק חשוב בייסוד פתח-תקווה ויהוד, לפרוס חסותו על גדרה ולהוביל בניית שכונות ירושלמיות רבות עד פטירתו בו' באדר תרע"ג. 

בימי העליות הייתה העגבנייה נושא לשיר עמלים (שזכה מאז לגרסאות רבות ע"י "הגששים" וילדי הגן):
הוֹי! הוֹי! הוֹי!

אַרְצֵנוּ עֲנִיָּה,

זַמְּרִי נִשְמַת כָּל חַי,

שִירַת עַגְבָּנִיָּה:
עַגְבָּנִיָּה, עַגְבָּנִיָּה!

תְּמוֹל רַק בָּאנוּ בָּאֳנִיָּה,

וּכְבָר נִשְקַפְתְּ מֵחֲמִיצָה

וּמִסַּלַט וּמִקְּצִיצָה –

גִּילָה, רִנָּה, חֶדְוָה, דִּיצָה,

מִסַּלַט וּמִקְּצִיצָה.
כָּךְ, כָּךְ, כָּךְ

בִּימֵי הָעֲלִיִּה

תּוּשַר בְּכָל מִטְבָּח

שִירַת עַגְבָּנִיָּה.
עַגְבָּנִיָּה, עַגְבָּנִיָּה!....

רַק, רַק, רַק,

רַק עַגְבָּנִיָּה,

מִמּוֹשָב בְּנֵי בְרָק

אוֹ מִדְּגָנִיָּה.

עַגְבָּנִיָּה, עַגְבָּנִיָּה!...

  מילים: יהודה קרני, לחן: יואל אנגל.

סיפורים מהדוכן

שושנים

משרדי 'מעייני הישועה' נמצאים במרכז העיר ירושלים ממש סמוך לשכונת 'נחלת שבעה'. למרגלות הבניין נמצאת חנות מכולת קטנה. מבין שלושת האחים בעלי החנות בלטה דמותו של יהודה. יהודה אינו חובש כיפה על ראשו יום-יום. החבר'ה מ'מעייני הישועה' חדורים ב'קטע' של ההפצות – הנחות תפילין, נרות שבת וכדו', לכן מאוד מפתה אותנו לספר לכם איך התלהבנו בוקר אחד שיהודה ביקש דווקא מאיתנו חדר שקט לפתוח את הבוקר בהנחת תפילין האינטימית שלו מול בורא עולם – "לא הספקתי לפני שיצאתי" – כאילו התנצל. מאוד מפתה אותנו גם לספר לכם איך הוא 'נדנד' לנו עד שנעזור לו עם תיקון המזוזה של המכולת. אבל אם זה מה שנספר רק נקטין את דמותו של האיש. 

המשפט של יהודה היה: "בוקר שושנים". כל בוקר היינו מגיעים למכולת, יהודה נמצא שם כבר מזמן, מכין את הכריכים למכירה במסירות ובדייקנות, "בוקר טוב" – אמרנו, "בוקר שושנים לכם" – היה משיב יהודה מיד, ואז אפשר היה להתחיל את היום.

יום אחד סיפר לנו יהודה שמורה אחת אמרה לו שהיא חייבת לו זכויות יוצרים כי היא אימצה בלי כוונה  את "בוקר שושנים" וכל הכיתות שלה יודעות שבבוקר אומרים "בוקר שושנים".

יהודה נרצח השבוע בידי אויבינו בפיגוע בקו 14 בירושלים. ד' יקום דמו, ויחדיר ויפזר את השמחה, האופטימיות והשושנים של יהודה חיים בכל עם ישראל. יהי זכרו ברוך. 
 

 

 
