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לתוקפו של גיור רפורמי / הרב אריאל

שאלה: אישה נכרית עברה "גיור" רפורמי. לכשעמדה על דעתה החליטה לעבור גיור אמיתי והחלה ללמוד באולפן לגיור. שם החלה להקפיד על שמירת מצוות חלקית, ובכללן שמירת שבת כהלכתה. לפתע הוזעקה לחו"ל לאמה הגוססת. כדי להגיע מוקדם ככל האפשר בטרם תלך אמה לעולמה – עליה לטוס בשבת. 

עלינו לברר האם ה"גיור" הרפורמי יש בו קורטוב של גיור, לפחות לחומרא, ואם כן אסור לה לחלל את השבת, או שמא היא עדיין נכריה גמורה ומותר לה לחלל שבת?

תשובה: הנחה פשוטה היא שמהות הגיור היא קבלת תורה ומצוות. כך עולה משפט דברי הברייתא ביבמות (מז א): "ומודיעין אותו מקצת מצוות קלות ומקצת מצוות חמורות ... ומודיעין אותו מתן שכרן ... קיבל עליו - מלין אותו מיד". כלומר – לפני שמלין וטובלין את הגר, על בית הדין לוודא שהוא מקבל עליו עול תורה ומצוות. כך כתב גם הרמב"ם: "וכן לדורות, כשירצה הגוי להיכנס לברית ולהסתופף תחת כנפי השכינה ויקבל עליו עול תורה – צריך מילה וטבילה והרצאת דמים". משמע מדבריו שקבלת עול התורה היא מהות הגיור, והמילה והטבילה אינן אלא הדרך שבה דרשה התורה לבטא קבלה זו.

אמנם ישנם כמה מקורות שבהם ניתן להסתפק האם קבלת מצוות היא תנאי הכרחי לקיום הגיור, אך ניתן לומר שכל אלו שאינם מחייבים הכרזה וקבלת אקטיבית של עול מצוות, דורשים לכל הפחות הסכמה שבשתיקה לקיום מצוות מלא. אדם הבא להתגייר – כל עוד אינו מכריז בפיו או במעשיו כי אין כוונתו להקפיד על חיים של שמירת תורה ומצוות, מן הסתם מגמתו וכוונתו לשמירת תורה ומצוות. כל זה נכון בגר שמתגייר בתוך מערכת הרואה את עצמה מחויבת לשמירת תורה ומצוות ולאמונה בנתינת תורה לעם ישראל בסיני. אך מערכת "גיור" שאינה מכירה כלל בעקרונות אלו, אין בה כי להגדיר את הבא לתוכה כבעל כוונה סתמית לשמירת תורה ומצוות. להפך, בהצטרפותו למזדהים עם רעיון הרפורמה, מכריז ה"גר" כי הוא אינו מאמין בתורה מסיני, ואינו מעוניין בשמירת מצוות, אלא בקיום כמה טקסים סמליים גרדא.

סיבה נוספת לאי ההכרה ב"גיור" זה היא ש"בית הדין" הרפורמי חסר סמכות לגיור. לא כל שלושה ישראלים יכולים ליטול את שם בית הדין על דעת עצמם, אלא צריכים לקבל מינוי. "בית דין" רפורמי אינו רואה את עצמו כשלוחם של בתי הדין הסמוכים, שהרי הרפורמה כשמה כן היא: היא אינה רואה את עצמה כהמשך רצוף של תורת ישראל, אשר היא לנו מורשה ממשה רבנו ע"ה ועד היום, אלא כיצירה חדשה.

יש להוסיף עוד, שמן הסתם הטבילה שנעשתה לעיני "בית דין" רפורמי, אינה עולה להלכה. למשל הטובלת צריכה לבדוק עצמה מחוצצי טבילה, וחזקה על "בית הדין" הנ"ל, שאינו יודע כלל הלכות חציצה, ולא העמיד את הטובלת על הצורך בכך. היא בוודאי טבלה כמות שהיא, והרי היא בחזקתה, שיש עליה כמה חציצות שלא הסירה.

על פי כל האמור, יוצא שאין ב"גיור" הרפורמי אפילו שמץ מן הגיור האמיתי, ואותה נכריה מותרת בחילול שבת. אך ההגינות מחייבת שלא תסייע לישראל לעבור בעבורה עבֵרה, ולכן עדיף שתטוס במטוס של חברה זרה.

כיצד מקרבים לתורה (חלק ג') / הרב שלמה אבינר

זה הסוד הגדול של קמעא קמעא. לא פתאום, אלא על פי סדר אלוהי. מראשית העולם עד עצם היום הזה. גם כשריבונו של עולם ברא את העולם הוא לא אמר: "יהי עולם ומלואו" אלא קודם: "יהיה אור" וכן הלאה, יום שני, שלישי. "בעשרה מאמרות נברא העולם" (אבות ה א). בשכלול הולך וגדל: דומם, צומח, חי, והאדם. אומרים: "הלא במאמר אחד יכול להיבראות?" (אבות שם) ודאי שבלחיצת מתג אחד ריבונו של עולם יכול לברוא את כל ההוויה בשלמותה. אבל העולם שלנו אינו ביטוי ליכולת האלוקית לברוא בבת אחת, אלא ביטוי של היכולת האלוקית לעשות בהדרגה. 'הדרגה' היא ביטוי קודש של הרמח"ל בספרו "דעת תבונות", שריבונו של עולם פועל בעולמנו בשלבים. ודאי ד' יכול לעשות את הכל בבת אחת, אבל בעולם הזה, הוא יתברך פועל בהדרגה. גם בריאת העולם נעשתה בשלבים ובהדרגה. גם גאולת ישראל נעשית בשלבים ובהדרגה. הרבה שלבים הרבה מדרגות. 

מהי גאולת ישראל? הבראת האומה. עם ישראל היה בגלות במצב לא בריא, לא נורמלי, חולני מבחינה גשמית ורוחנית, הרוס ומקולקל, מלא כפירה ועזובה, במצב נורא ואיום. עתה, עם ישראל מבריא. לאט לאט אנו מתרפאים מן ההרס הנורא של הגלות. כמובן, גם לגלות היה תפקיד. אך תוך כדי מילוי תפקידה, אנו נהרסנו. משל לאדם חולה הזקוק לטיפול שאמנם ריפא אותו ממחלתו, אבל הרס את מצבו הכללי. כך הגלות; יחזקאל הנביא אומר עליה שהיא בית קברות (יחזקאל לז), הגאון מווילנא מגדיר את הגלות כקבר. אנו חיים, אוכלים ושותים בקבר, לומדים תורה ומקיימים מצוות בקבר, ושם יש רימה ותולעה שאוכלות אותנו עד שלא נותר מאתנו דבר (ליקוטים בסוף ספרא דצניעותא). בגלות נהרסנו מכל הבחינות – רוחנית, גשמית, לאומית. כמעט לא נותר מאתנו מאומה. "גדול קיבוץ גלויות מיום שנבראו בו שמים וארץ" (פסחים פח א) – זו תחיית האומה.

רבותינו דנו אם חזון העצמות היבשות הוא כפשוטו או משל (סנהדרין צב ב). ומה המשל? כותב רש"י: "משל היה. שהיה מרמז להם על הגלות כאדם מת שחוזר וחי, כך ישראל ישובו מן הגלות". 

שמא תאמרו: מה כל זה שייך לענייננו? איננו מדברים על קיבוץ גלויות אלא על קירוב רחוקים? טעות! זה בדיוק הנושא שלנו, הכל מהלך אחד, הכל שרשרת אחת. בשרשרת הגדולה הזאת של תחיית האומה, הבראת האומה, תקומת האומה, התנערות מהעפר של האומה – מופיעה על פי סדר ההנהגה האלוקית גם רפואתה הרוחנית של האומה, שבאה בזמן שלה.

אבל קודם כל יש להסתכל בעין פקוחה שקיבוץ גלויות הוא תופעה אלוקית. הרמב"ם כותב בנוגע לביאת המשיח: "כל מי שאינו מאמין בו או מי שאינו מחכה לביאתו, לא בשאר נביאים בלבד הוא כופר, אלא בתורה ובמשה רבנו. שהרי התורה העידה עליו שנאמר: 'ושב וקבצך'" (הלכות מלכים יא א). ויש לשאול על הרמב"ם: הרי בפסוק זה לא מוזכר המשיח? מלמדנו הרמב"ם: "ושב וקבצך" – זה שייך לעניין המשיח. ברגע שעם ישראל התחיל לזרום לארץ ישראל, התחיל עניינו של המשיח. 

וכן חז"ל מלמדים אותנו: "אין לך קץ מגולה מזה שנאמר: ואתם הרי ישראל ענפכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא (יחזקאל לו. סנהדרין צח א). אין לך סימן ברור יותר שהקיץ הקץ. רש"י: כשתיתן ארץ ישראל פריה בעין יפה, אז יקרב הקץ, ואין לך קץ מגולה יותר". אם ארץ ישראל שהייתה מדבר שממה מתחילה לתת פירותיה זה סימן שעוד מעט יחלו יהודים לבוא.

עוד פוסק הרמב"ם: "אין בין העולם הזה לימות המשיח אלא שעבוד מלכויות בלבד" (הלכות מלכים יב ב, עפ"י ברכות לד כ). בעולם זה הנה אנו משועבדים לעמים ובימות המשיח אנו בני חורין. ברוך ה' היום יש לנו מדינה. לכן כאשר נשאל רבנו על ידי עיתונאי "האם הגענו להישגים רוחניים בעשר שנות קיום המדינה" – בצדק הוא השיב: "בתוך השאלה מצויה כבר התשובה. כי הרי עצם קיום המדינה וביסוסה הכלכלי והביטחוני מהווים את אחד ההישגים הרוחניים הגדולים ביותר" (שיחות רבנו 74 תשובת הדור 1). רבנו לא הציג רשימה של אנשים שחזרו בתשובה ופתיחת בתי ספר דתיים. זו שכחת העיקר. משל לאדם האוסף נרות כאשר השמש זורחת. אין הוא רואה את קום המדינה, את שיבת ציון, את המהלך הרוחני העצום, האדיר והעצום – לכן הוא מחפש דברים קטנים. (המשך יבוא)

משא ומתן בגבורה / הרב אליהו

כאשר משה רבנו מנהל משא ומתן עם פרעה על עתידו של עם ישראל, הוא אינו מוכן לוותר לא על הילדים ולא על הרכוש, וכלשון הפסוק "גם מקננו ילך עמנו לא תשאר פרסה". כאשר פרעה מקשיח את עמדתו אומר לו משה "גם אתה תתן בידינו זבחים ועולות כי אנחנו לא נדע מה נעשה עד בואנו שמה".

בשעת יציאת מצרים התמלאו כל תביעותיו של משה רבנו ואף יותר מכך – בני ישראל יוצאים עם כל רכושם ועם מה שנטלו מהמצרים, וגם אם מה שפרעה הוסיף להם משלו.

בימינו, כשראש הממשלה מנהל משא ומתן עם הגויים צריך לדעת שהוא שליח של כל עם ישראל, ומכוח זה תבוא לו הצלחה גדולה רק אם יעמוד איתן על דעתו וידרוש בתוקף לשמור על שלמות כל הארץ, וכן את כל מה שמגיע לנו. ואם הם עושים בעיות במשא ומתן יגיד להם "גם אתה תתן בידנו זבחים ועולות..." כך מנהלים משא ומתן עם הגויים.

על ברכה בכוונה

התורה (דברים י יב) כותבת "ועתה ישראל מה ה' אלקיך שאל מעמך כי אם ליראה את ה' אלקיך ללכת בכל דרכיו ולאהבה אתו ולעבד את ה' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך". חכמינו הסבירו שהדרך להגיע ליראת ה' היא דרך הברכות, שכשהן נעשות בכוונה אדם זוכה להגיע לכל המעלות המוזכרות בפסוק. וכך אמרו חכמים "אל תיקרי 'מה' אלא 'מאה' " אלו מאה ברכות שאדם מברך בכל יום (מנחות מג). וכך כותב הרמב"ם בהלכות ברכות (א הלכה ג) "וכשם שמברכין על ההנייה כך מברכין על כל מצווה ומצווה ואח"כ יעשה אותה, וברכות רבות תיקנו חכמים דרך שבח והודיה ודרך בקשה כדי לזכור את הבורא תמיד אע"פ שלא נהנה ולא עשה מצווה", ושם בהלכה ד' הוסיף וכתב "כדי לזכור את הבורא תמיד וליראה ממנו" (ועיין במו"נ ג מ"ד) שהוסיף "זכירת ה' תמיד ואהבתו ויראתו וקבלת המצוות באופן כללי" והמקור כאמור בפסוק דלעיל. לימד אותנו הרמב"ם שבכל פעם שאנו מברכים כל ברכה, אפילו על כוס מים, אנו צריכים לזכור את הבורא, ליראה ולאהבה אותו.
טנדו

אהבת ילידנו / הרב ערן טמיר

שאלה: אנו הורים לחמישה ילדים. כמובן שאנו אוהבים את כולם, ברור שיש ילדים שאותם "קל" יותר לגדל, ויש שיותר "קשה", יש "מוצלחים יותר" ויש "מוצלחים פחות". בזמן האחרון אנו מרגישים שאנו אוהבים פחות את אחד מילדינו משום שהקשיים לגביו הולכים וגדלים – הוא אינו מסתדר בלימודים עד כדי הערות חוזרות ונשנות של מוריו, רב עם חבריו, ומתחצף אלינו בבית. מה עושים?

תשובה: תחילה יש לברר שהיחס בין הורים לילדים מורכב משני חלקים: א – היחס הרגשי. ב – היחס השכלי. 

היחס הרגשי – אהבת הורים לילדים היא מתנת טבע שקיבלנו מריבונו של עולם. לא לומדים באוניברסיטה לאהוב ילדים והדבר לא קשור ברמת האינטליגנציה – זה טבוע עמוק בנפשנו פנימה. יש מספיק מקום בלב לאהוב את כולם. אהבה זו אינה תלויה בשום דבר. לא ב"קלות" גידול הילד, ולא ב"הצלחתו" בלימודיו ובחברה. זוהי אהבת חינם וברוך ד' שכך. אנו אוהבים את ילדינו כי הם ילדינו, וזהו! הדבר לא תלוי בשום גורם חיצוני זה או אחר.

לעומת זה היחס השכלי – גילוי אופיו וכישרונותיו של כל ילד וילד, והכוונתו לפי יכולותיו אלו – זהו ממעשה השכל, והדבר משתנה בין ילד לילד. יש ילד בעל אופי וכישרונות מסוימים ויש ילד בעל אופי וכישרונות אחרים. עלינו כהורים מוטלת האחריות לזהות את "עניינו" של כל אחד מילדינו ולעזור לו לבטא את כישרונותיו ויכולותיו המיוחדים לו בצורה הטובה ביותר.

נדרשת תשומת לב רבה להפרדה המוחלטת שבין שני יחסים אלו – היחס הרגשי והיחס השכלי. צריך להיזהר מאוד לא לתלות את היחס הרגשי – אהבת הילד, ביחס השכלי. אהבת הילד הינה דבר יציב, קבוע ובלתי משתנה, וח"ו לקבוע אהבה זו על פי קריטריונים חיצוניים של – "קל לגידול", "קשה לגידול", "מוצלח", "לא מוצלח" (עיין הרב קוק, עין איה שבת א עמ' 15). 

בנוסף לכך, כל השוואה בין ילדים הינה דבר חמור ופסול מיסודו. כל ילד וכישרונותיו הוא, כל ילד הוא ילד מוצלח במה שהוא. עצם המושגים "קל לגידול", "קשה לגידול", "ילד מוצלח", "ילד לא מוצלח" הם טעות חמורה. ההצלחה אינה נמדדת לפי הערכתה של החברה והשפעתה באופן גלוי וסמוי עלינו, אלא לפי מיצוי הכוחות והכישרונות של כל ילד לפי עניינו. כשאנו מזהים שילד לא מצליח במסגרת מסוימת – לימודית, חברתית וכו', אל לנו להאשימו ולהטיח בו ביקורת שלילית יומם ולילה, אלא לנסות לכוונו למסגרת שתעזור לו באופן אמיתי לגלות את יכולותיו. אך זו כבר סוגיה ארוכה שראויה לדון בפעם אחרת. 
תורת הרב קוק ל'עמך' (חלק א) / הרב יוסף אלנקווה

שאלה: דומה לעיתים שמה שנקרא 'תורת הרב קוק', הוא דבר גבוה ונשגב שלא מתאים לפשוטי העם. קשה מאוד למצוא תלמיד ישיבה מהישיבות הלומדות ומחנכות 'תורת הרב', מלמד בבית כנסת בין מנחה וערבית ומעביר שיעור ל'עמך'?              
תשובה: ובכן, כידוע לך ספרי הרב מגוונים הם, יש מהם ספרי אמונה, מחשבה וקבלה, וכמובן גם ספרי הלכה ובהם הנהגות ואורחות חיים. אורות התורה למשל הוא ספר עיוני אשר בפרקיו ובפסקאותיו מראה לנו הרב את עומק ורום לימוד התורה כולל דרכי לימוד. לעומתו איגרות הראיה, הן אורחות חיים, שאלות שהרב נשאל על ידי הציבור הרחב והמגוון, או איגרות יזומות מעצמו כתגובה לנעשה בארץ.

אם תעיין באיגרותיו תראה בעליל כי הרב ראה בסקירה אחת את כלל ילדי ישראל כראויים לכתרה של תורה, והשתדל ופעל והתאמץ להנחיל תורה לכלל. מיוחדת היא למשל איגרת קמ"ט שבה הרב מרצה את שיטתו וחזונו מהישיבה הגדולה שיקים. הרב אינו רואה כמטרה את הידיעות כשלעצמן אלא מבקש לגדל תלמידי חכמים בני תורה, שהתורה חדורה ברמ"ח אבריהם. לכן הרב כותב שהלימוד צריך להיות "במובנו העמוק והפנימי, הנקנה על ידי יגיעה ותלמוד קבוע, המחובר עם קדושה ויראת שמים של עוסקים בתורה לשמה". לימוד בסגנון זה גורם לכך ש"הוא מכשיר את האדם להיות בעצמו איש חי חיים רוחניים וקדושים".

לכן בשיר האמונה כתב הרב "תורת חיים חמדתנו, מפי עליון ניתנה". התורה הינה תורת חיים, והרב מבקש לגדל תלמיד חכם שהוא ותורתו – חד הם.

באיגרת זו הרב מדבר על כך שיש סגנונות שונים של תלמידים ולכולם יש מקום נכבד בישיבתו, וכך מוסיף לכתוב:

"אין אני אומר שכל בני הישיבה יהיו מלומדים גדולים בכל המקצועות, זהו דבר למעלה מן היכולת, יחידי סגולה יכולים להיוולד בכישרונות כאלה שיוכלו להיות סופגים את כל הצדדים – אבל הרוב יתפרדו כל אחד למקצוע שלו ואין אדם לומד כי אם במקום שלבו חפץ".

בנוסף לכך, באיגרת קנ"א, הרב נשאל מדוע הסכים לפרוס את חסותו על בית ספר המזרחי ביפו הרי זה לא בית ספר תורני כחפצו. תשובת הרב מעניינת מאוד ובעלת השלכות חינוכיות לדורות, ובה הרב מסביר שכל מוסד החפץ בהשגחת הרב הוא ייתן זאת בשמחה, "אף על פי שאין אנו מרוצים מיסודו כדי שעל כל פנים נמעט קצת כמה דאפשר על ידי השגחתנו". כלומר, הרב מבין שהשגחתו לפחות תגרום ליותר יראת שמים, וזה עדיף על כפירה, אף אם אין בית הספר מחנך כפי שהרב מעדיף.

וכן ראוי לך ללמוד את כל איגרותיו של הרב שכולן מעידות כאחת, כי הרב דאג לכל יהודי באשר הוא, וראה בכולם את היכולת להיות בני תורה וגדולי תורה, והשתדל והתאמץ מאוד להנחיל תורה לכלל.

אך לא זו בלבד הרב מצווה למעשה את תלמידיו וההולכים בדרכו שבכל דור, לפי מצב הדור יבחנו היכן יוכלו להפיץ תורה ולהשפיע, ואל יוותרו על שום מקום, שהרי הרב כתב באיגרתו זו, שכמעשהו בהכשר בית ספר תורני שלא בדיוק לפי תכניתו, הוא נוהג כפי שהחכמים הקדמונים היו נוהגים, לו עמדו בשאלה זו, ואלו דברי הרב: "ואכן שליחותייהו דרבנן קשישא קא עבדינן שאם היה לפניהם מצב ארצנו הקדושה כמו שהוא עכשיו ודאי היו נותנים ידם עמנו לגבר חיילים לדורות הבאים שלא יהיו יראי ד' וחושבי שמו נשפלים נגד הרשעים המרימים קרן גאווה".

ובהורמנא דמרן מלכא אני אומר לך שאנו החפצים והרוצים להמשיך בדרכו, חייבים לדעת כי שליחותייהו דמרן הרב קא עבדינן, ואין ספק שאילו היה הרב חי היום, והיה רואה את 'העמך', כלשונך, היה מקים ומבסס בתי תלמוד תורה לכלל ולא מניח ישוב ושכונה בלי אורה של תורה.

וכפי שבנו מרן ראש הישיבה הרצי'ה זיע"א היה אומר: ולכל בני ישראל היה אור בכל מושבותם – במושבים, במושבות, ביישובים, בקיבוצים, בקבוצות, בערים ובעיירות בכל אתר ואתר.

הנה לך מעט שבמעט מדברי הרב עצמו ומשיטת הנהגתו וכיצד ראה בחזונו את הגדלת התורה בכל ארץ ישראל לכל יהודי ויהודי. "וכל מה שנוסיף פעולות יהיה העניין הולך ומאיר, ורבים מפריצי עמנו ישובו בתשובה, והסיגים הגמורים יודחו ויתבטלו – צריך להאיר את האור הפנימי – כדי שיהיה האור האלוקי גלוי בעולם" (איגרת קלב).

(המשך בשבוע הבא)

דוכן מוליד דוכן מוליד דוכן מוליד...

מקווים שלא תתאכזבו, אבל נראה שגיבורת סיפורנו הייתה מדליקה נרות שבת גם בלעדינו. אבל אולי כתוצאה מהדברים יהיו עוד כמוה. 

פתחנו את הדוכן, ואת הערכה הראשונה שחילקנו קיבלה אימא צעירה. כנראה שחלוקת ערכות נרות שבת הייתה חידוש בשבילה, כי היא הביעה התפעלות רבה מהרעיון. "רגע, אולי יש לכם עוד כמה כדי לתת לשכנות שלי?" "בשמחה" – ענינו – "אבל קחי רק כמה שצריך כי אנחנו צריכים לחלק לאנשים ברחוב". 

"תודה רבה" התלהבה שוב – "אבל רגע, יש אמהות מקסימות לילדים בגן של הבן שלי, אני בדרך להוציא אותו מהגן – אתם חייבים לתת לי גם בשבילן נרות שבת, הן נורא יתלהבו."

נו לא יכולנו לסרב – אתם יודעים ילדים, אימהות, אי אפשר לסרב.

"רגע" – המשיכה בהתלהבות מתגברת – "תנו לי גם לאנשים מהעבודה, יש לי כימיה מעולה עם החילוניים בעבודה ואני יודעת שזה יעשה להם טוב ובזכות זה המשפחות שלהם ידליקו נרות שבת".

וכך נשארנו עם ערכות נרות שבת בודדות לחלוקה ברחוב. אבל לא נורא – נראה שהן הגיעו לידיים טובות. מזל שלא מחלקים תפילין.  
פינה ירושלמית

"בֵּין הָרֵי חֶבְרוֹן לֹא נָדַם צַעֲדָם עוֹד..." – הרהורים לה' בשבט

שבת "וארא" תש"ח בגוש עציון. שבת ראשונה ללא הילדים וחלק מהנשים שהועברו ביום שני (כ"ג בטבת) למקום בטוח בירושלים. אווירה שבתית מיוחדת בעלת ערך מוסף של שותפות, נחישות ואחיזה באדמתם ממנה אין בכוונתם להתפנות.
ביום רביעי ג' בשבט הדפו עשרות מגיני ארבעת היישובים את אלפי תוקפיהם הערביים. לצד ההרגשה של "בעזרת ד' יכולנו להם הפעם" עמדה שאלת העמידה בהתקפה הבאה. הגוש ספג אבדות בנפש ופצועים, ומלאי המזון, התחמושת, התחבושת וסוללות מכשירי הקשר אזל.

מלבד ערך יישוב א"י, היווה הגוש עמדה קדמית ששמרה על ירושלים מדרום. המפקד עוזי נרקיס, ביקש תגבורת מבחוץ ובהקדם! 

כאן נפתחת פרשייה אפופת הוד הידועה כ"אגדת הל"ה". מ' בחורים יצאו מירושלים לעבר הגוש, הפכו לל"ח בהר טוב, ולבסוף נשארו ללכת ל"ה. אל מטרתם לא הגיעו, ואין לדעת במדויק מה אירע. אך אפשר ואפשר להתחקות אודות פשר יציאתם הם.

מה הניע חבורת צעירים, סטודנטים, תלמידי ישיבה ופועלים לזנוח ענייניהם ולסכן חייהם כדי להגן על "פיסות קרקע" ואנשים אחרים?

בט"ז בניסן תש"ה כתב דני מס (אז, כבר ארבע שנים בפלמ"ח) לחברתו: "אתמול 'סחבו' אותי כמה חבר'ה בערב לנשף (מסיבת ריקודים) בד"כ אינני נוהג לבקר בכגון זה, אלא שהחלטתי בכל זאת לנסות פעם ולראות איך ומה זה... היות ואינני רוקד, ישבתי לי מן הצד. אבל לא השתעממתי אלא כעסתי ורתחתי. הסתכלתי בבחורים ובבחורות. ראיתי את הריקנות, הציניות וחוסר כל דאגה אלא לחיים הפרטיים, לקריירה משרדית וכיוצא באלה. אני לא אבוא לקטרג על הנוער העירוני האדיש והמשתמט וכו', כי אני יודע שיש גם אחרים. אולם אני יודע שיש גם הרבה והרבה כאלה, וזה מעורר תמיד כל מיני מחשבות נוגות על הווי חיינו וחינוכנו כאן ובכלל."

בכל תקופה היו כאלה ש"הקטינו ראש" ומצאו תירוצים ל-למה לא לתרום לכלל, ובוודאי במציאות הקשה בתש"ח. דפדוף בקורות חיי הל"ה מעלה סיבות מצוינות להשתמטות... אך הם קמו ויצאו!      

עם החזרה לגוש, ערך ביס"ש "כפר עציון" תחקיר יסודי, גבה עדויות, ובתוספת עובדות הנחשפות במהלך השנים וההגעה למקום שוב ושוב התבהרה תמונת מהלכיהם  יותר ויותר...* 

פרופ' עמוס דה שליט ז"ל כתב להורי עומרי טחובר שנפל בתעלה בתשכ"ט: "... בתחילת מלחמת העצמאות נשארתי בתפקיד מסוים בהר הצופים, שכותר ונותק מירושלים. כשחזרתי העירה למדתי על סוד נפילתם של ל"ה חברי ליחידה בדרכם לגוש עציון. הרגשתי עצמי מיותר בעולמו של הקב"ה, ולא ידעתי למה אני עדיין מהלך זקוף. אמרתי לעצמי, שאם הותיר הגורל זה או אחר מאתנו, לא עשה זאת אלא כדי שנהא אנו שוקדים על עשייתה של אומה זאת יאָה למסירותם של בניה.

גם עכשיו שבה ועולה בי אותה ההרגשה. אותו כוח מדרבן, האומר לנו שלא תרפינה ידינו, ושנהא מכפילים מאמצינו למלא מקום הנופלים, לבנות עתיד טוב יותר ומזהיר יותר שיהא ראוי לקרבנם של צעירים, קדושים וטהורים..."

*להרצאות, סיורים ומסעות ליליים בעקבות... ביס"ש כפר-עציון 02-9935133
בניינו של עם / הרב חיים רטיג ראש ישיבת ההסדר 'בינות' רעננה

בראשית – היצירה

הרמב"ן בהקדמתו לספר שמות, מדגיש את ההבדל בין ספר "בראשית" לספר "שמות": "בראשית" – עיקר עניינו הוא היצירה, יצירת העולם, ובסופו של דבר, גם יצירתו של העם. זה מתחרז עם תפיסתו של הרמב"ן במובאת בסיפורי האבות ש"מעשה אבות סימן לבנים" וכל שארע לאבות עתיד לקרות לבנים, ובמילים אחרות, תמצית ההיסטוריה היהודית והעולמית – בסיפור האבות.

שמות – הגאולה

לעומת זאת ספר "שמות" הוא ספר הגלות והגאולה, וכלשונו של הרמב"ן בהקדמתו:

 "ונתייחד ספר שמות בעניין בגלות הראשון הנגזר בפירוש ובגאולה ממנו, ולכן חזר והתחיל בשמות יורדי מצרים ומספרם אע"פ שכבר נכתב זה, בעבור כי ירידתם הוא ראשית הגלות כי מאז הוחל, והנה הגלות איננו נשלם עד שובם אל מקומם ואל מעלת אבותם ישובו". והחזרה אל מעלת אבותם היא השראת השכינה בתוך המשכן "ולכן נשלם הספר הזה בהשלימו עניין המשכן ובהיות כבוד ה' מלא אותו תמיד".

מעשה אבות סימן לבנים

אם נמשיך על-פי העיקרון הרמב"ני של "מעשה אבות סימן לבנים", נאמר כי גאולת מצריים היא "אם" כל הגאולות, וכאשר אנחנו באים לתכנן את בניית העם והגאולה לקראת ישיבתנו בארץ, אנחנו צריכים להתבונן בספר שמות, וללמוד כיצד צריך לעשות זאת.

הגלות במצרים, הייתה כור ההיתוך החברתי והרוחני של העם, הצרות המשותפות יוצרות את הקשר המשותף, את תחושת ה"ביחד" החשובה כל כך לעם המבקש ליצור מהלך כלל אנושי, ולהשרות את השכינה האלוקית בעולם.

לסבל במצרים היה גם טעם מתוק של חיזוק, בבחינת  "מעז יצא מתוק".

התמסרות גואלת

מסירות הנפש שמתגלית בעם ישראל כמופיע בשמות רבה: "אמר רב הונא בשם בר קפרא: בשביל ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים, שלא שינו את שמם ושלא שינו את לשונם ושלא גילו סודם ושלא הפקירו נשותיהן." 

 השמירה על זהותם העצמית למרות הלחץ שמצרים לחצו אותם, ולמרות הכוח האדיר של התרבות המצרית, שיכול היה להופכם לגרורה נספחת, השואפת להשתלב בחברה המצרית, מסירות הנפש של העם "לדבר ה'" היא הקובעת לדורות את הסגולה הפנימית המיוחדת שלנו.

שיאה של ההקרבה, מופיע במשפחת עמרם שבה נולד מושיען של ישראל. ההקרבה של ההורים ושל האחות, מרים, סופה שהצמיחה את הגאולה. גם לנשים היה חלק בהקרבה זו, שהרי בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל ממצרים, וכמו שמסופר במסכת סוטה בבבלי דף יא עמוד ב: "דרש רב עוירא: בשכר נשים צדקניות שהיו באותו הדור – נגאלו ישראל ממצרים, בשעה שהולכות לשאוב מים, הקב"ה מזמן להם דגים קטנים בכדיהן ושואבות מחצה מים ומחצה דגים, ובאות ושופתות שתי קדירות אחת של חמין ואחת של דגים, ומוליכות אצל בעליהן לשדה, ומרחיצות אותן וסכות אותן ומאכילות אותן ומשקות אותן ונזקקות להן בין שפתים, שנאמר: אם תשכבון בין שפתים".

כיצד לקרב יום?

ומהי המסקנה לגבינו אנו בזמן הזה?

אל לנו לחשוש מהצרות, עלינו להיעזר בהן בבחינת ייסורים ממרקים. לבנות ביחד זהות משותפת, לעבוד עם הציבור כולו על אמירה יהודית משותפת ששואבת מההיסטוריה שלנו ומהמקורות שלנו.

עלינו ליצור זהות יהודית מיוחדת, המבקרת בקפדנות השפעות תרבותיות זרות, ובמיוחד תרבות המערב, שסכנה גדולה בצידה, סכנת ההתבוללות והכליה הדמוגרפית.

אסור לנו להישאר אדישים למצב. חובה עלינו להתחיל ולהשקיע את שעות הפנאי במעשי חסד וקירוב לבבות, המאמץ וההתמסרות הכרחיים. לשם כך, עלינו לצאת מהמשבצת האישית, ולפעול בעוז ובענווה למען הכלל כולו. לשוחח, להבין, להקשיב ולאהוב כל אחד מישראל, כפשוטו, ללא דרישות. התמסרות בגובה העיניים.

ההתמסרות במצרים, שהפעילה וזרזה את תהליך הגאולה, היא זו שיכולה להפעיל תהליכים של תיקון, גם בתקופתנו אנו. "יגעת ומצאת – תאמין".

