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לשון טובה / הרב אליהו

אדם השומע מחברו לשון-הרע ורכילות יאמר שקר שקר שקר, שלא יהיה בכלל שומע לשון-הרע. וברחוב, כשאינו יכול לאטום אוזניו יאמר כנ"ל ובזה יינצל מאיסור שומע לשון-הרע. וצריך ללמוד בחפץ-חיים הלכות לשון-הרע. ומה יעשה אדם בעולם הזה – יעשה עצמו אילם או לפחות יחשוב שמה ששומע זה שקר (עיין לרשב"ם פסחים קיח ע"א ד"ה המקבל לשון הרע שכתב אם מאמין).

וכן נצטווינו להודיע את מעשה מרים לבנינו ולספר בו לדורות. ואע"פ שהיה ראוי אפילו להסתירו, שלא לדבר בגנותן של צדיקים, בכל זאת ציווה הכתוב להודיעו ולגלותו כדי שתהא אזהרת לשון-הרע שומה בפיהם, מפני שהוא חטא גדול וגורם רעות רבות ובני אדם נכשלים בו תמיד, כמו שאמרו "והכל באבק לשון הרע" (ב"ב קסה א), הרי שהעברת המסר לדורות חשובה.
אכן בעניין מרים הנביאה, יש מוסר גדול – הרי היא שהכניסה אמונה וביטחון בהקב"ה, עיין רש"י "ותקח מרים הנביאה אחות אהרן את התוף בידה ותצאנה כל הנשים אחריה בתופים ובמחולות" (שמות טו כ), שהייתה להן הבטחה והאמינו בזה והכינו תופים. היא חייתה מאה עשרים ושש שנים ולא דיברה כל חייה לשון-הרע, רק דברי תורה דברי נחמה ועידוד. פעם אחת בלבד דיברה רק עם אחיה אהרן דברי מוסר שיעביר למשה רבנו, ועל זה התורה מזכירה לנו שנלמד ממנה לשמור על הלשון אפילו פעם אחת בחיים. ובלבד שייחרט העניין בלבם ותיעקר מידה רעה זו.

ובהזדמנות הזאת נקרא שוב לאנשי התקשורת לפרסם רק מעשים טובים ולא דברים אחרים, כפי שאומרת הגמרא – מפרסמים עושי מצווה.

מורה התורה הגואלת / הרב אריאל (חלק ב)

השפעתו העצומה של הרב צבי יהודה זצ"ל הייתה בעיקר על הנוער הדתי. היה כאן צירוף גורמים מיוחד שכוון על ידי ההשגחה העליונה. דימויו העצמי של הנוער הדתי עם הקמת המדינה היה שפוף ביותר. מבחינה לאומית הוא חש רגש נחיתות עמוק על שלא נפל בחלקו להיות גורם חזק יותר בהתיישבות, בהעפלה ובביטחון. אמנם רבים מבני הנוער הדתי נטלו חלק פעיל במערכות אלו, ולמרבה הצער גדול במיוחד היה חלקם בבתי הקברות הצבאיים, אולם רבים ערקו מהמחנה בגלל הדימוי שרווח, כאילו החלוציות בכל התחומים היא בעיקר נחלתו של הציבור החילוני (ואכן, מימי העלייה השנייה ואילך עמדו החילוניים בראש המפעל הלאומי).

מעמדו של הנוער הדתי היה נחות גם מבחינה תורנית. התורה נמצאת, כביכול, רק בציבור החרדי, הלא ציוני. חלק גדול מהרבנים והר"מים, כלי הקודש למיניהם, אינם מזוהים עם היישוב החדש, הנוטל חלק פעיל בחברה הישראלית ההולכת ונבנית (לא תמיד העובדות האובייקטיביות אישרו דימוי זה, אולם זו היתה ההתרשמות הסובייקטיבית). רדידות ותלישות איימו על המשך קיומו של הציבור הדתי הלאומי. 

אולם בעוד שבחברה הישראלית הכללית החלה התרופפות אידאולוגית, כתוצאה מהקמת המדינה, שהביאה עד לציניות ולהתפרקות מערכים לאומיים, חברתיים ומוסריים – בנוער הדתי נוצרה מהפכה הפוכה, אולי דווקא כתוצאה מההידרדרות הרעיונית שבחברה הכללית. הוקמו ישיבות תיכוניות, אולפנות וישיבות הסדר בכל רחבי הארץ. בתנועת בני-עקיבא חיפשו דרכים לחיזוק החישוקים הרעיוניים והרוחניים, בהשראת תלמידי ישיבות שהוקמו על ידי תלמידי הרב קוק.

הנוער חיפש משענת רוחנית, יצירה אמיתית היונקת מהשורשים, ואז נתגלתה להם אישיותו הצנועה והחבויה של הרב צבי יהודה זצ"ל. 
נתגלה להם ששורשיה של התנועה הלאומית היו בגדולי התורה, בבעל שם טוב, בגאון מווילנא, בנצי"ב מוולוז'ין, בר' עקיבא אייגר ובחת"ם סופר. הלאומיות היא כנסת ישראל המקודשת. המדינה (זו הקונקרטית, על אורותיה וצלליה) היא שלב הכרחי ומתקדם בתהליך הגאולה. הציונות כולה, ותנועת ה"מזרחי" בפרט, יסודן בהלכה ובהשקפה התורנית. גדולי התורה הם שהנהיגו את התנועות בראשיתן, ורק ברבות הימים חלה ירידה בהשפעה התורנית על המהלכים היישוביים בארץ ישראל. הציונות הדתית אינה יצור כלאיים של פשרנות בין לאומיות חילונית לחרדיות תורנית, אלא דרך המלך המקורית והאמיתית של התורה הגואלת (מונח שהיה חביב עליו).

תלמיד חכם אמיתי הוא גם ציוני מובהק, וציוני מקורי ושורשי הוא גם בן תורה מושלם העוסק בתורה ומדקדק בכל מצוותיה, שהגדולה שבהן היא מצוות יישוב הארץ. ולא רק ישיבה פסיבית בארץ, אלא יישוב אקטיבי למלוא אורכה ורוחבה, לגבולותיה התורניים, כפי שביאר הרמב"ן, אביהן של ישראל, אבי היישוב החדש בארץ ישראל, שרוב הפוסקים סוברים כמותו. 

מרגלא בפומיה שהננו נמצאים באמצע תהליך הגאולה ולא רק בהתחלתו. לא נבואה ולא מיסטיקה יש כאן, אלא ראליזם היסטורי מוחשי. מימי הרמב"ן בערך מתחילה תקומת היישוב היהודי בארץ ישראל לעלות מעלה. גירוש ספרד הביא לארץ ישראל גל עלייה עצום בכמותו ובאיכותו. בצפת פרחה התורה בנגלה ובנסתר. מכאן ואילך התהליך הוא רציף. עדות המזרח, החסידים, המתנגדים, השכונות מחוץ לחומת ירושלים, פתח תקווה, מקווה ישראל, מה שמכונה משום מה "העלייה הראשונה", "השנייה" וכו', המהפכה הירוקה בחולותיה הזהובים של ארץ ישראל, עד הקמת המדינה, ועד בכלל. תהליך כה ארוך של מאות שנים, שעל אף מורדותיו וסטיותיו הנה והנה נמצא כולו בעלייה מתמדת, אינו אפיזודה חולפת, אלא מהלך חד כיווני קדימה. 


הנוער הדתי היה דרוך כקפיץ, הוא ציפה להזדמנות שבה יוכל לבטא את תפיסתו, לזקוף את קומתו, לתפוס מקום בראש המחנה החלוצי והתורני הבונה את הארץ והגדל בתורתה, ולהוות גשר בין המחנות השונים בישראל, ההולכים ומתרחקים זה מזה. 

שעת הכושר לא איחרה לבוא. מלחמת ששת הימים פרצה בשעה של משבר חברתי עמוק בישראל.


דבריו הלוהטים של הרב צבי יהודה בליל יום העצמאות שקדם לחדירת צבא מצרים לסיני, בדבר "שכם שלנו" ו"חברון שלנו", שבוודאי לא היו מקריים, והעובדה שהצנחנים משחררי ירושלים ראו לנכון להביאו, יחד עם עמיתו הנזיר, הרב דוד הכהן, עורך כתבי מרן הרב קוק, לכותל המערבי בזחל"ם, בעיצומו של הקרב, הפכו אותו מכאן ואילך לעמוד האש ההולך לפני העם בכל הנוגע למצוות השליטה הישראלית בכל רחבי ארץ ישראל וליישובה המעשי בהקדם. 
כאשר אני רואה חייל / הרב אבינר

במשך השנים הרבות שבהן לבשתי מדי צה"ל בסדיר ובמילואים, הרגשתי גאווה. גאווה טהורה, גאווה לאומית. הרגשתי שאישיותי הפרטית נמסה ונבלעת באומה, שהיא מתעצמת ומתגדלת לשיעור קומתה של האומה, שדם העם זורם בעורקיי, לכן אין זו גאווה פסולה, שהרי ענק אני כענקיותו של עמי.

וכאשר היו לי דרגות מבד דהוי על הכתפיים, הרגשתי קטן עוד יותר, בלוע עוד יותר באומה, ועם זאת ענק יותר, עוד יותר מלא גדלות ענוותנית, עוד יותר אפסי בתור עמי. 

כאשר אני רואה חייל, אני רואה את האור החדש הזורח על ציון, יש לי חשק לחבק ולנשק אותו. כאשר אני רואה חייל, אני נזכר שלא מזמן היינו בגלות כמו עכברים המפחדים מן הצל של עצמם ובורחים לכל עבר. ועכשיו אנו מתהלכים חופשיים בארצנו כמו אריה הדורך על במותי ארץ.

אל תחשוב שאפשר לקיים את המצווה הגדולה של מלחמה על ארצנו בעזרת עברה. אנו מאמינים בתורה שאמרה: הטוב יכול לנצח בלי לעשות רע. אלא ריבוי אור הוא שינצח את החושך. נכון שממשלתנו אינה מוסרית, אך אתה היה מוסרי. 

דע לך שאין ריק. אם אתה לא בפנים, אתה בחוץ. אתה גם מזיק וגם מאבד את האפשרות להשפיע. האחרים מעוניינים שתשפיע. אבל לא בכוח. היחד הוא מצוות השעה.

עתה יש חידוש גדול בעבודת ד': עלינו כיתה מן הפרט אל הכלל (אורות התורה פרק יג). אני יכול ללמוד תורה גם אם חברי אינו לומד – כמובן אשמח לעזור לו ללמוד בשביל כולנו. אני יכולה להדליק נרות שבת גם אם חברתי אינה מדליקה – כמובן, כל ישראל ערבים זה לזה, והאור מאיר לכולם, אך אני מדליקה לבדי. אני יכול לגור בארץ ישראל, גם אם חברי לא גר – כמובן שהמצווה מתקיימת גם ברמת גן, גם בעין חרוד, וגם בחברון, והיא מועילה לכולם. אבל איני יכול לקיים לבדי את המצווה של ריבונות על הארץ, ירושת הארץ, כיבוש הארץ – אלא אם חברי רוצים. זו מצווה קבוצתית. זה החידוש: תורת העם!  

זו מצווה גדולה, מצוות הכלל, מצוות העם – ומצווה מקיימים גם אם היא קשה. לא משום שהממשלה חסרת אחריות נהיה אף אנו חסרי אחריות. לא מפני שהאב חסר אחריות, תהיה גם האם חסרת אחריות ותפקיר את הילדים. הממשלה והכנסת עושים דבר נורא, אך אנו לא נשבור כלים. על זה נצטווינו: ואהבת לרעך כמוך.

אל תגיד: "נגמרה המדינה", "גמרתי עם המדינה" – לא גמרנו כלום, לא עם העם ולא עם המדינה ולא עם הצבא. רק התחלנו. עתה אנו במבחן גדול. אשרינו שזכינו. אל תדון בשאלה – מי אשם. מאי נפקא מינה מי אשם? כולנו אשמים!

הנני להודיע: אני אוהב את גוש קטיף ואני אוהב את צפון השומרון, אך את עמי אני אוהב מעל הכל. ואין זה סותר, אדרבה, הא בהא תליא. באהבה ננצח.

תהליך התחייה הלאומית ארוך וקשה, לכן אמרו חכמים: "ייתי ולא אחימיניה", יבוא המשיח ולא אראנו, בגלל חבלי משיח. אמר רב יוסף: "יתא ואזכי דאיתיב בטולא דכופיתא דחמריה" (סנהדרין צח ב). יבוא ואשב בצל גללי חמורו. אכן אנו יושבים עמוק בתוך הגללים, אך יש נחמה עצומה: אם יש גללים, סימן שיש חמור, ואם יש חמור, סימן שיש משיח הרוכב עליו, ואם יש צל, סימן שיש אור.

הדרך עוד ארוכה, אך יש לה יעד. דרך ארוכה כבר הלכנו, ואנו ממשיכים – עם הנצח אינו מפחד מדרך ארוכה. איננו מוותרים על שום דבר חלילה, אלא מתאזרים בסבלנות. סבלנות אינה ויתור. אנו הולכים יחד, לא שותפים-ולא-שותפים, אלא שותפים לנצח.

זה העם שלעולם לא יפקיר מישהו בצדי הדרך, כי הוא יודע שחומת המגן היחידה נגד נפתולי החיים היא אחדותו. לא אחדות של מילות סרק, אלא קשר תמידי, קשר של חיים. האחדות הזאת של העם שחזר להיות אחד, היא מעל כל המתחים, מעל כל הקיצוניים, היא האחדות של אלה שהם לעולם אחיות ואחים.      
טנדו

החיפוש אחרי האבדה / הרב ישראל סמט

שאלה: אני בחור בן עשרים ושלוש. כל חיי חלמתי שבבוא העת אפגוש באופן ספונטני את האישה הראויה לי. בזמן האחרון מציעים לי להיפגש בשידוך. האם זו דרך טובה למצוא כלה ראויה?

תשובה: ישנן דרכים רבות שבהן בני זוג נפגשים. יש שנפגשים בעבודה, בלימודים או בדרכים ספונטניות אחרות, ויש שחברים, הורים או שדכנים מקצועיים מציעים להם שידוך מתאים. לפעמים נדמה שדרך הפגישה הספונטנית יוצרת קשר עמוק יותר, אך לא תמיד הדבר נכון. אין חשיבות לדרך שבה בני זוג הכירו זה את זה. חברות שהחלה באופן ספונטאני עלולה להיות לא מוצלחת, ואילו קשר שהחל בתיווך אדם שלישי יכול להתפתח לקשר נפלא. 

שתי הדרכים מצויות אצל אבותינו. יצחק אבינו התחתן עם אישה שהובאה אליו על ידי עבד אברהם, ואילו יעקב הכיר את רחל בטרם החליט לשאת אותה לאישה. 

חז"ל דימו את חיפוש בת הזוג לאדם המחפש אבדה. האם מי שמחפש אבדה יסתפק בכך שיחפש בעצמו בלא לשאול אחרים?

דחייה מוחלטת של הצעות שידוכים מצמצמת מאוד את הסיכוי למצוא בת זוג מתאימה. לעיתים בת זוג שאינה מושכת את עיניך ממבט ראשון, יכולה להתגלות במפגש שנועד לשם היכרות כמתאימה לך. אמנם ישנם קשיים גם בשיטת השידוך. לא תמיד המציע מצליח להבין את אישיות הצדדים ולהציע הצעה מתאימה. אפילו ארגוני שידוכים שמנסים לפעול באופן מקצועי עלולים להיכשל בהפגשת אנשים שאינם מתאימים זה לזה כלל. המסקנה מכך היא שאין דרך אחת טובה. אחוז בזה, וגם מזה אל תנח ידך,  התוצאה חשובה יותר מן הדרך.

כדאי להשקיע הרבה מאמץ וחשיבה לא רק בדרך מציאת בת הזוג, אלא בעיקר בשאלה איך מכירים אותה היטב ואיך מפתחים את הקשר. המחשבה שהיכרות ספונטנית עדיפה, בנויה על הנחה שהיכרות כזו בנויה על תחושות עמוקות יותר, ומוליכה לקשר טוב יותר. האמת היא, שקשר עמוק אינו נוצר ממבט ראשון. יצירת קשר עמוק היא תהליך שלוקח זמן. לאחר שהקשר נוצר, שוב אין חשיבות לדרך שבה התחיל.

פגיעה ב"בטן הרכה"

קבוצת הנהגים שנשענה על קיר הבית הסמוך לתחנת המוניות "נשר", האזינה לדברי פוליאקוב, חברם, …"איך מעריכים אותי ב'הגנה'... רק שלשום השגתי שלושה אקדחים…את הכסף קיבלתי מ'ראש המחלקה הערבית' בש"י (שירות הידיעות) בכבודו ובעצמו, מכירים אותו? יצחק נבון מ'אוהל משה'. שבוע שעבר נפגשנו בחדר שלו ברחוב ש"ץ, ואני הבאתי את המוכר... שיישאר בינינו, אנטון, הנהג הערבי של הקונסוליה"…
"יש גבול להגזמות" – שיסע אמנון, אחד הנהגים, את דבריו – "וגם אם משהו נכון לא צריך לספר לכולם".

"הגזמות"?! התעצבן פוליאקוב …"חכו תראו מחר איזה מבצע אני מארגן איתו…"

אף אחד מהנהגים לא טרח לגשת אל הרשויות לדווח או להזהיר, וכך עלה המסך על בוקר יום חמישי ל' אדר א' תש"ח. 

סמוך לשמונה בבוקר הגיע פוליאקוב לקונסוליה האמריקאית, פגש באנטון שלחש לו "החבילה אצלי, אמסור לך אותה ב- 9:30 במקום שקבענו, תכין את הכסף" והשניים נסעו לדרכם.

בנסיעתו לרחוב המלך ג'ורג' הבחין פוליאקוב בדוד, מהשומרים הקבועים בבנייני המוסדות הלאומיים, עצר את מוניתו והקפיצו קצת, וכממתיק סוד סיפר לו על העסקה החשובה העתידה להתבצע בחצר הבניינים.

אנטון נסע לביתו של ה"מהנדס".
פאוזי אל כּוּתוּב חייך למראה מכונית הקונסוליה, הפורד האפורה-ירוקה שעצרה לידו, פתח את הבַּאַגַ'ז ויחדיו העמיסו את הארגז הכבד ובו קרוב ל250 ק'ג T.N.T. לאחר שהסדיר נשימתו כיוון פאוזי את שעון ההפעלה, יישר את החוטים והצמיד גם נַפָּץ-לחץ ליתר ביטחון. כיסה הכל בניירות לבנים וסגר את המכסה. "סע", והמכונית יצאה לדרכה.

אנטון דאוד קמיליו ארמני-ירושלמי יליד ארה"ב שדודנו נרצח ע"י ערבים ובאמתלה שרצונו לנקום בערבים מצא חן בעייני כמה יהודים ובייחוד רכש את אמונו של פוליאקוב, נהג מונית ישראלי פשוט שרצה קצת לעזור ומעט פרסום והכרה.

סמוך ל- 9:30 הגיע פוליאקוב לעמדת השומרים בכניסה לבניינים והסביר להם ברצינות: "…במכונית הקונסוליה שתגיע יש שני מקלעי 'ברן', המסירה תהיה בתוך החצר ע"מ שלא יתגלה הנהג המשת"פ, נא לא לעכבו". ב- 9:30 הגיעה מכונית הפורד, נבדקה 'מלמעלה', גלשה פנימה וחנתה ליד מפקדת ההגנה. אנטון יצא ובידו שק ובו חפץ ארוך (ג'ק הגבהה למכוניות) מסרו לפוליאקוב וזרזו "בוא ניסע במוניתך לקחת את המקלע השני". פוליאקוב הניח במוניתו את שק ה'נשק' מבלי לבודקו והשניים נסעו משם.

בדרך ביקש אנטון "לצאת להביא את המקלע השני"… יצא ונעלם.

חיים, ששומרי הבניינים ניגש אל המכונית הנטושה ש'לא נראתה לו', נכנס התניעה הוציאה מהחצר ל'בדיקה', אך מחוסר ניסיון לא גילה דבר. אז החזירה לחצר והחנה צמוד למשרדי "קרן היסוד" כדקה אח"כ אירעה התפוצצות שהחריבה חלק מקירות הבית, הרגה שנים-עשר,  ופצעה ארבעים ואבעה אנשים. 

הערבים הצוהלים הכריזו כי פגעו בהנהגת העם ומוטטו את רוחו. עמ"י יַצַא מחוזק ומגובש אל המשך דרכו לעצמאות. 
להנהגת הציבור

קץ הימין / הרב שמואל אליהו

יום אחרי חתימת הסכם שארם נפלו יותר מארבעים פגזים על גוש קטיף. צה"ל לא הגיב. מי שהפגין על ההפקרות נעצר בלי משפט ליותר משבוע, זה עוול משפטי שאין לו תקדים במדינת ישראל. הסיפור הזה מגלה את העליבות הגדולה שבה שרויה ממשלת ישראל, מערכת המשפט והעיתונות "החופשית".

כשאנחנו רואים את השקר הגדול הזה ושקרים אחרים, אנחנו מתמלאים רצון לנער את כולם ולפקוח להם את העיניים. כשאנחנו רואים את העוול הזה אנחנו רוצים לצעוק צעקה גדולה כל כך שתהדהד מסוף העולם ועד סופו. לפעמים אנחנו עושים משהו בעניין, ולפעמים אנחנו מרגיעים את עצמנו ונותנים לאנשים חסרי אמינות להמשיך ולהנהיג אותנו בדרך שאין בה אמונה. ועם ישראל משלם על חוסר העשייה הזה בדם חם של גברים נשים וילדים.

כמה זמן אפשר להבליג? 

כמה זמן אתה יכול לראות איך נהרגים ונשחטים גברים נשים וילדים, ולבכות? איך אתה יכול לראות ששוב מוסרים לרוצחים נשק וכסף וכוח ושליטה – ושוב לשתוק? כמה זמן אתה יכול לשים את ימינך מאחור ולא לפעול? צריך לשים לזה קץ!! והקץ הזה נקרא "קץ הימין". 

ימין ושמאל תפרוצי

הפירוש הזה ל"קץ הימין" אינו פירוש מחודש על פי החלוקה של "ימין" ו"שמאל" שמקובלת היום. זה הפירוש המקובל לפסוק האחרון בדניאל "ותעמוד לגורלך לקץ הימין". כך מסביר רש"י (סנהדרין צב) כי בזמן גלות הושבה ימינו של הקב"ה לאחור. הרשעה הרימה ראש והחריבה את בית ה'. הרשעים הרגו חסידי עליון והגלו את עם ישראל מארצו. ימינו של הקב"ה לא פעלה. ימין זו שיודעת לעשות חיל ולהכות שוק על ירך הושבה לאחור – "השיב אחור ימינו מפני אויב" – בגלל מעשיהם של ישראל.

עם כלביא יקום

הזוהר הקדוש (ע"פ פרשת תצווה) מספר לנו שיש שני מושגים: יש "קץ הימים" ויש "קץ הימין". שניהם מדברים על סוף הגלות, אבל יש ביניהם הבדל גדול שיש לו השלכות מעשיות. קץ הימין הוא סוף הזמן שבו הימין נמצאת מאחור ושותקת. קץ לזמן שבו הימין נגררת אחרי השמאל החלש.  קץ לאדישות!

"קץ הימין". קץ זה הוא גם תחילת הזמן שבו הימין מנהיגה ופועלת. תחילת הזמן שבו עם ישראל זוקף את קומתו. תחילת הזמן שבו ישראל קורא בשם המפורש של "גאולת העולם" בלי לפחד כלל. "הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא". "כרע שכב כארי וכלביא – מי יקימנו?"

מה לעשות?

מי שנמצא בקשר עם הציבור החילוני יודע שהוא ציבור עצוב. ציבור שמחפש אמונה. ציבור שמחפש משענת, כשאלוקים לא נמצא בסביבה הוא נשען על כל קנה רצוץ, אפילו אם קוראים לו אבו מאזן. 

חכמינו מספרים שכששמואל הרמתי ראה את עם ישראל בעליבותו. מוכה מהפלשתים ומסגיר את לוחמיו האמיצים ביותר בידיהם – הוא עלה על חמורו וסובב בכל ישראל להעיר את ליבם, למלא אותם אמונה. להפיח בהם רוח חיים. בסופו של אותו תהליך יצא עם ישראל מהשפלות, והקים את מלכות השם – מלכות בית דוד. שמואל ידע שלכל "אתערותא דלעילא" קודמת "אתערותא דלתתא". כדי ש"ימין ה'" תהיה "רוממה" ו"תרעץ אויב" - אנחנו נדרשים להוציא את הימין שלנו ממחבואה ולהביאה קדימה. 

מי יכול להישאר אדיש?

יש דרכים רבות לפעולה. אילו היה כל אחד מאיתנו מתגייס לספר את ניסי השם שקורים כל יום בגוש קטיף. מספר לחבר, מספר לשכן, לקבוצת אנשים, נשים – זה עשוי לחולל פלא. אין אדם בעולם, חרדי, חילוני, דתי ואפילו גוי שיכול להישאר אדיש מול ניסים גלויים שמתרחשים יום יום בגוש קטיף. ניסים שלא ראינו כמותם מאז גלינו מארצנו. ניסים שהם נחלתם הבלעדית של תושבי הגוש וחבריהם ששומעים מהם. 
צריך לזכור שסיפור ניסי השם הוא "חובה", והוא גם פועל. אם כל האחים שלנו ידעו שאלוקים איתנו. שהוא פועל, שהוא אוהב את עמו, שהוא מגן על תושבי גוש קטיף ארצו כמו נשר שמגן בגופו על צאצאיו. שהוא אומר: "מוטב יכנס החץ בי ולא בבני"!! למעלה מחמשת אלפים חיצים!! – אף אחד לא יכול להישאר אדיש מול האהבה הזאת!!

לא אדם הוא להינחם / יצחק חי זאגא


 




        לעילוי נשמת אחי – יעקב אבי (קובי) זאגא הי"ד

עוד בראשית הציונות החל הבלבול בקביעת האמרה הנוראה 'הציונות דבר אין לה עם הדת'. באופן תמוה התקבלה אמירה זו על פורקי העול ועל אותו פלג יראי-שמים שהתנגד לציונות. כאז כן עתה, כרותה 'הברית' המוזרה הזאת. אבל ברחמי אלוקי ישראל, עמד מרן הרב והכריז כבר אז מלחמת חרמה על 'החוק האלילי' הזה, ש'תועבה הוא לישראל', ושיש 'לשאוף לגדיעתה של אשרה זו ועקירת שורשיה, הפורים ראש ולענה..' (איגרת תצז). ועבודתו הקדושה לא לשווא הייתה.

והנה הגיע היום, ומכוחו, וכוח בנו מורנו הרצי"ה זצ"ל, קרתה המהפכה הגדולה. ההולכים בדרכו של מרן הרב התגדלו בתורה כמו בעשייה, הקימו התיישבויות, ישיבות לאינספור, תפסו פיקוד ביחידות הקרביות, והפכו לציונים היחידים שממשיכים להוביל למען העם כולו את העשייה הציונית, תחת האמרה האמיתית הראויה לקץ המגולה – 'זכרו לעולם בריתו דבר ציוה לאלף דור, אשר כרת את אברהם ושבועתו ליצחק ויעמידה ליעקב לחוק, לישראל ברית עולם, לאמר לך אתן ארץ כנען חבל נחלתכם'. ציונות אמיתית שורשית, נאמנה ואוהבת, כפי שראו אותה הגר"א והבעש"ט, החתם-סופר והאור-החיים הקדוש.

ואם לא די בכך, הרי שכפי שחזה מרן הרב, אורה של ארץ-ישראל התחיל להשפיע על עם קדוש להתקרב שוב לאלוקיו, והציבור הכללי התחיל להיפתח ולחפש רוחניות. ובנים צעירים יוצאים לרחובות, מקרבים לתורה, מפנים לשיעורים, מדריכים ומסייעים, באהבה ובאמונה.

ואז, מישהו קרא מפה. מישהו הבין שזה סוף הדרך של הציונות החילונית. מישהו הבין שהקיץ הקץ על האמרה הנוראית ש'הציונות דבר אין לה עם הדת'. מישהו תפס בראייתו המצומצמת את אוהבי ארץ ישראל, כמפלגה פוליטית שעלולה לתפוס את השלטון. מישהו החליט לעשות מעשה מכוער ומרושע – לגדוע התיישבות בת שלושים שנה, תוך תעמולה נוראית ומסיתה, וד"ל. והאויב הערבי החל לחגוג – 'אמר אויב, ארדוף, אשיג, אחלק שלל... אריק חרבי, תורישמו ידי..'. 

אל ניתן למציאות הקשה הזאת לשבור את רוחנו. אין סיבה. כל מי שעיניו בראשו מבין שאת המהפכה התרבותית-חברתית הזאת כבר אי אפשר לעצור, יהיה מה שיהיה. כל שנה מתווספים עוד ועוד חיילי אהבת ישראל, תורתו וארצו. מדינתנו, יסוד כיסא ד' בעולם, הולכת ומקבלת את צורתה הנכונה, כפי שלימדנו מרן הרב. ובוודאי, ככל שתשתפר דמותה בפועל יצטרפו אלינו עוד ועוד מאחינו היקרים מן הציבור הישראלי על כל גווניו. אל תיפול רוחנו, נמשיך בעשייה הבאה מתוך אהבת ישראל, מתוך אמונה בנצח ישראל, שלא אדם הוא להינחם.

אכן, צריכים לפעול כנגד הפשע הנורא של גירוש יהודים, למען כל עם ישראל, ואף למען אחינו המבולבלים, זוממי הגירוש עצמם. ואך טבעי הוא שבמצב כה קשה תהיינה דעות שונות אף בין הרבנים, כיצד בדיוק יש לפעול. אולם בפעולותינו כולן נמשיך מתוך שמחה בצדקת דרכנו הנפלאה, מתוך אהבה גדולה, ומתוך אמונה מוחלטת בוודאותה של תשובת עם-ישראל, ומתוך הבטה מעמיקה, נצחית ומלאת הודיה, אל דברת קץ המגולה ואור הישועה הזרוחה שאנו זוכים להסתופף בצילה. אין אדם או ברייה כלשהי בכל העולמות כולם שיוכל לעצור, רח"ל, את אלוקי ישראל מלמלא הבטחתו ושבועתו לאבותינו הקדושים.

ואם יבוא אדם וינסה לפגוע במהלך גאולתנו, ימצא את עצמו במוקדם או במאוחר, כמי שתרם רבות, ושימש כזרז אדיר, להתקדמות הנפלאה של גאולתנו ופדות נפשנו, שגאולת העולם כולו תלויה בה.

"ובבוא התור, אשר האור הקדום יופיע, ופאר חדש-ישן יגלה, הנה קול מפץ נשמע, בקעים בקעים מתגלים, ורעם ורעש בלבבות, דכאות רוח כפולה, והחיים מתמוגגים. ומבחוץ קול המון עלז, קול ענות גס ופרוע.., אמנם, מכאובי שברון כאלה הם צער הלידה העומדת על הפרק. החיים האיתנים ממקור קדשם מתנוצצים, לשוב לחדש את העולם בהדר גאונם. והמיית קול תשובה עילאה, מכל עברים נשמע. פקוחי אוזניים יבינו מלולה, ולבבות ברות יקשיבו את שאגת געגועיה" (אורות הקודש א' קנג).
סיפורים מהדוכן

ואל תשכחו לבוא לבקר

אירועי יום רביעי שעבר לא יכלו להכניס לאף אחד גאווה בלב – אי אפשר היה לחשוב על מה שקרה למקום קטן בזמן קצר כל-כך בלי לחשוב עשר פעמים לפחות על בורא עולם...

בבוקר לא היה כלום בתוך המבנה. הדבר היחיד שכן היה הוא ריחות חזקים שהותירו השיכורים והתימהונים של סמטאות "נחלת שבעה" בירושלים.

בבוקר נאסף ארון הספרים שנתרם ע"י אחד הקוראים. בהמשך הצליח סוף סוף התיאום עם גבאי בית הכנסת ליד רח' בצלאל שהוציא ממרתפי בית-הכנסת ספסלי עץ מלא, כאלה שקשה למצוא היום. הצדיקה שהגיעה מספר ימים קודם כדי לקחת מידות, הביאה את הווילונות החדשים שתפרה, מבהיקים ומשולבים בפשתן. אהילי המנורות המדהימים שהכינו הפעילות נתלו. שלוש שעות עבודה מרוכזות של מעצבת העלון הותירו על הקירות פס לעיטור וארבעה פסיפסים מדהימים. עוד קצת צבע ועוד הרבה כלור וסקוצ'ים... ו... ה'כלי' מוכן! בית מעייני הישועה סניף נחלת-שבעה ירושלים פותח שעריו...

ב-18:30 הבית החל להתמלא – לאט לאט הצטופפו פעילי ופעילות ירושלים לשמוע את דברי הרבנים – הרב שלמה אבינר שליט"א והרב שמואל אליהו שליט"א – שחיזקו, חידשו ורוממו את כולנו.

עמיחי מיטלמן – מחלוצי הפעילים – ניגן לנו מוזיקה מרוממת, מרגשת ומקפיצה, ומהר מאוד נוצרה בתוך הצפיפות רחבת ריקודים.

בתוך כל ההתרחשויות עצרנו מעט וישבנו לחשוב ביחד איך עושים את המקום הזה למוקד משיכה רוחנית לתושבי ירושלים בכלל וליושבי נחלת-שבעה בפרט. ב'בית' יתקיימו מגוון שיעורים והופעות, ישנה תכנית לקבלות-שבת, ומלבד כל אלה יהיה ה'בית' מקום מפגש מזדמן, סתם לשבת ולדבר רוחניות.

יש הרבה רעיונות. יש הרבה כוחות. כל מה שנותר הוא להתחיל לעבוד, ולא להפסיק להתפלל לאבינו שבשמים שייתן ברכה במעשנו וברצוננו לקרב אליו עוד ועוד בנים ובנות.

ועכשיו בקשה אליכם – אתם כבר יודעים שאיננו מתביישים לבקש כסף. החזקת הבית והצמחת הפעילות שבו עולה הרבה כסף, אנא התקשרו (1-700-700-515) אלינו, חתמו על הוראות קבע בכל סכום שאתם יכולים, וקחו גם אתם חלק בעשייה החשובה.

וכמובן... כולכם מוזמנים – בקפיצה הבאה שלכם לנחלת שבעה, חוץ מ'רחמו', מעכשיו לא לשכוח – בית מעייני הישועה (הכניסה עם חבר חילוני בלבד ...סתם).

חזק וברוך!! להודיה, מיכל, קרן, אורה עמיחי, גיא, אורית, דוד ולכל הפעילים והפעילות הצדיקים.  
