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רובץ כארי מול אומות העולם / הרב אליהו

יעקב ברך את יהודה: "כרע רבץ כאריה וכלביא מי יקימינו" (מט ט), ובקללות של בלעם שנהפכו לברכה אמר "הן עם כלביא יקום וכארי יתנשא" (במדבר כג כד), ויש שם שוב כדומה לזה "כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו" (שם כד ט).

יש מעלות באריה בקומו ובהתנשאותו, ויש מעלה ברביצה וברוגע. שכשעם ישראל מקיימים מצווות בשמחה ובטוב לבב, בזריזות ובחדווה, הם משולים לאריה בשיא תפארתו והתנשאותו, וכשבאו לארץ ישראל הם משולים לאריה שיושב ברוגע ובשלווה, ואין שום אומה שתפחיד ותקים אותו מרבצו.

וכך אומר לו יעקב אבינו, שישיבתו בא"י היא ללא חת וללא חומה ומגן בינו לבין האומות (שממילא עינינו רואות שאין בהם כל תועלת), ואין הן מטילות עליו שום פחד ומורא, אלא פחדכם ומוראכם יהיו על כל העמים.

ועיין לאב"ע שהאריה אינו פוחד ואינו בורח מפני שום חיה. וכן כתב הספורנו: "שאין מי שיוכל להטיל אימה כדי שיקימנו ממקומו מחמת יראה". 
ובלעם אומר – אם עם ישראל קם בבוקר וחוטף מצוות: ציצית, תפילין, ק"ש, ועושה זאת בשמחה ובהתלהבות (עיין רש"י במדבר שם), ה' שומר עליהם ונלחם מלחמתם ומפיל את אויביהם חללים. ואח"כ על הפסוק "כרע שכב" וכו' (במדבר שם), הסביר רש"י כמו התרגום "יתיישבו בארצם בכוח ובגבורה – ולית מלכו דתזעזענה" – אין שום מלכות בעולם שיכולה לזעזע את עם ישראל בארצו ובלבד שיתיישבו בכוח ובגבורה, ובלבד שיקיימו מצוות בשמחה ובטוב לבב.

ברכות השבטים דווקא באחדות
יעקב אבינו מברך את בניו כל אחד כברכתו המיוחדת. כגון: בנימין כזאב, יהודה כאריה, דן כנחש וכדו'. ובסוף הוא נותן ברכה כללית לכולם, כדי שכל המעלות יהיו בעבור כולם, והם יהיו יעילות דווקא ובתנאי שתהיה אחדות של כל ישראל (עיין רש"י מט כח).

מדע בדיוני (חלק א) / הרב אריאל
אדם בריא אוכל את מזונותיו לתיאבון. גופו תובע את קיומו והתפתחותו באמצעות חומרי המזון הטבעיים הנמצאים בעולם, מבלי לחטט יתר על המידה מהו הרכבו הכימי והביולוגי של מזונו. האינסטינקטים הבריאים נמשכים מאליהם אל המזונות הנחוצים לבניין הגוף.

אדם חולה זקוק לדיאטה. בעלי מקצוע חייבים לבדוק לו את מזונו, לחטט בתכולתו, להעבירו תחת מבחנות מיקרוסקופיות. חולה מסוכן יותר אינו יכול לאכול אפילו אוכל דיאטטי. כל מאכלו הוא סינתטי, והוא ניזון בצורה מלאכותית באמצעות אינפוזיה.

יש שמזון כזה מזדהם על ידי נגיפים מבחוץ והחולה מורעל על ידם. כך גם מזונו הרוחני של עם ישראל. כשעם ישראל היה בריא בנפשו – מזונו הרוחני העשיר היה טבעי. החוש הבריא של כל אדם מישראל נמשך אל החלק בתורה שהזין אותו. למדן – בלמדנות, יהודי פשוט יותר – באמירת תהילים, אחר – ב"עין יעקב" ואחר – בחומש עם רש"י. המזון הגיע לנפש בדרך טבעית, ללא חטטנות וביקורת מלאכותית, אלא מתוך תיאבון ספונטני ונורמלי.

בדורות האחרונים, כשהחלה בישראל הידלדלות רוחנית נוצר מקצוע חדש: "חכמת ישראל". מקצוע זה – שני פנים לו. האחד – רצון כן להבין את המקורות בדרך הגיונית, והאחר – ביקורת פסבדו-מדעית, השוללת מראש את קדושתם של המקורות ומתייחסת אליהם כאל "ספרות" רגילה.

ראשיתה של "חכמת ישראל" – בעיקר זו השנייה – במערב אירופה. במקומות שבהם נתגלתה היהדות בחולשתה וברפיונה, שם הופיעה המחלה. התיאבון הרוחני הטבעי ללימוד תורה כחלק מהותי של החיים – התקלקל, ואת מקומו תפס המחקר הביקורתי. מחקר זה נעשה בידי מדענים המחטטים בהרכבם החיצוני של אוצרות הרוח הכבירים שלנו, כשהם מוציאים מהם את נשמתם הפנימית החיה.

הציבור הרחב אינו מודע תמיד להבדלים הדקים שבין תכלת לבין קלא-אילן – נדמה לו שאם חוקר מסוים חובש כיפה או שומר שבת, אפשר להסתמך על מחקריו. לצערנו, יש ביניהם גידולי כלאיים שאין הדעת סובלתם. יש צורך בביקורת עצמית חזקה לכל שוחר דעת הקורא מאמר או מחקר בנושא יהודי, לבל ייכשל בטעויות המסוכנות המשתרבבות (לפעמים בתום לב) לתוך הדברים.

אילו לפחות היה הקורא שם לב לבעיה ושואל תלמיד חכם מובהק מהי מידת האמת בדברים – החרשנו. אך דע עקא, שהקורא התמים לא חש כלל בבעיה ואינו מודע כלל לצורך לפנות בשאלת חכם. וכך הוא סופג לתוכו, לַלא-מודע, רעיונות פסולים ומסולפים.

לדוגמא, עובדה שאירעה באחת האוניברסיטאות בארץ. המרצה המכובד עמד על הקתדרה והוכיח בלהטוטים "מדעיים" רבים שהמקור למצוות תקיעת שופר בישראל בראש השנה הוא לא פחות ולא יותר מאשר – פולחן לגירוש שדים... בין היתר הסתמך על הגמרא הידועה בדבר ערבוב השטן (ראש השנה ט"ז ע"ב), וגרסה מסוימת לסוגיית "התוקע לשיר", שלפיה נאמר שם "התוקע לשד" (אגב, שם נאמר "לא יצא"...), וכהנה וכהנה כיד הדמיון הטובה עליו. במקרה היה אותו מרצה חובש כיפה...

ניקח את הדוגמא שלפנינו ונשווה את גישתו "המתקדמת" של מרצה זה, לזו של רש"י, שחי לפני 900 שנה – בחשכת ימי הביניים באירופה. 
רש"י פירש: השטן מתערבב – ששמע ישראל מחבבין את המצוות, מסתתמים דבריו (ר"ה שם ד"ה 'כדי לערבב'). עכשיו נותר להחליט מי רציני יותר, מתקדם יותר ונאור יותר – האם רש"י – שבתקופתו האמינו עמי אירופה באמונות הבל וראו בכל צעד ושעל בחייהם שדים ורוחות, מכשפין ולילין וקוסמים – שהוא אינו רואה ב"ערבוב השטן" אלא חיבוב מצווה, פעילות חיובית אשר אינה נותנת מקום להשפעות שליליות, או אותו מרצה "מתקדם" ו"נאור", שבשם "חופש המדע" מרשה לעצמו לעשות קריקטורה מעצמו ומעמו.

השאלה הנוקבת היא, האם "חירות המדע" מצדיקה גישה כה מעוותת ומסולפת? האם האמת האובייקטיבית המדעית מחייבת מסקנה כה בלתי הגיונית? האם אין כאן הנחת יסוד של דעה קדומה או יצר להתבלט ולהיראות חדשן ומקורי? האם גם מערכת נפשית זו נכללת בקטגוריה מדעית?
החברים – קודם! (יהונתן פולארד)/הרב שלמה אבינר

(תמצית הדברים נאמרו בהפגנה, בתאריך ח' בכסלו תשס"ה)

יהונתן הוא תלמיד אמיתי ונאמן של אברהם אבינו שחרותה בלבו אהבת הבריות, עד כדי מסירות נפש. כי אברהם אבינו מסר נפשו כדי להציל את לוט, קל וחומר יהונתן שמסר נפשו בשביל רבים, צדיקים רבים.

מדע גדול הוא אהבת הבריות, עבודה פנימית גדולה של האדם על עצמו, שדורשת להתעלות מעל עצמו, להשתחרר מעצמו. כלל גדול בתורה, מפתח לכל התורה כולה.

אמנם הרמב'ן אומר ש"ואהבת לרעך כמוך" אינו כפשוטו, כי הוא בלתי אפשרי, וגם רבי עקיבא אמר: "חייך קודמים לחיי חברך". ודאי שהרמב"ן צודק, וזה הכלל, אך יש יוצאים מן הכלל. הרמב"ן מזכיר את יהונתן בן שאול. אכן עליו אפשר לומר שהוא אהב את דוד יותר משהוא אהב את עצמו, הוא ויתר לדוד על המלוכה ואמר לו: "ואתה תמלוך על ישראל" (שמואל א כג יז). כך יהונתן שלנו, חותם האהבה היה טבוע בלבבו ועדיין טבוע בלבבו, והפסוק שנאמר על יהונתן בן שאול, "כי אהבת נפשו אהבתו" (שמואל א כ יז), נכון גם אצל יהונתן שלנו, אשר אהבת נפשו אהב את עם ישראל, יותר משאהב את עצמו.

יש בעולם אנשים אגואיסטים שאינם חושבים אלא על עצמם. האידאל העליון שלהם הוא: אני. במרכז עומד היחיד שהוא חד פעמי, וכל פעולותיו הן מתוך דאגה לאני שלו. השקפתו האינדיבידואליסטית מלמדת אותו שאין לו להכשיל נטייה טבעית זו למען עצמו, אלא אדרבה לטפח אותה. היחיד הוא חוק לעצמו, אין לו התחייבות כלפי זולתו, ואין שום טעם למה דבר שנחשק לא יהיה שלו, מלבד אי יכולת. הזולת הוא עבורו מכשול, הפרעה, גיהינום. המרכז הוא האני, ויש מרחק מטפיסי אין סופי בינו לבין זולתו. זה הכלל: שיוויתי את עצמי לנגדי תמיד. אדם לאדם זאב. עלמא דפירודא.

אבל אנו בעלמא דאיחודא. רבי לוי יצחק מברדיצ'ב כותב שכולנו באים ממחצב אחד. בעלמא דאיחודא אדם חש את צער חברו. נכון שרבי עקיבא אומר שחייך קודמים לחיי חברך (בבא מציעא סב), אבל מרן הרב קוק מסתפק אם הלכה כמותו או לא, וכן אם דברי רבי עקיבא – להקדים חייו לחיי חברו, הם חובה או שמא רשות (משפט כהן קמד). אך זה ברור שבצבא, חיי חברך קודמים לחייך.

וכן הלכה היא שאבדתו ואבדת חברו, אבדתו קודמת, שנאמר: "אפס לא יהיה בך אביון", שלך קודם לשל כל אדם, דאג לפני הכל שאתה בעצמך לא תהיה אביון. אבל חז"ל מוסיפים: "כל המקיים בעצמו כך סוף בא לידי כך". רש"י מסביר: "אף על פי שלא הטילו עליו הכתוב, יש לאדם ליכנס לפנים משורת הדין ולא לדקדק: שלי קודם, אם לא בהפסד מוכר, ואם תמיד מדקדק, פורק מעליו עול גמילות חסדים וצדקה וסוף שיצטרך לבריות" (בבא מציעא לג א).

יהונתן, כאמור, חותם האהבה היה מוטבע בלבבו ועדיין טבוע. גם כשנתפס, קודם כל הוא פעל כדי שחברים יוכלו להינצל לפני שדאג לעצמו. 

זהו עולמו הפנימי: החברים – קודם! אצלו חיי חבריו קדמו לחיי עצמו. אשרינו שיש בתוך עם ישראל אנשים כאלה, שאנו מסתכלים עליהם בהערצה וכדוגמה לאומה כולה.

אך לצערנו, שנים כה רבות הוא נמצא בבית הסוהר, ואיננו מבינים למה האומה אינה מתגייסת בעבורו, שהרי כל היסוד של מדינת ישראל הוא האחווה והמסירות עבור הזולת. איננו מבינים למה ממשלתנו אינה מעמידה בראש מעייניה שחרור אדם שבאמת היה ראוי לעמוד בראש.

הדבר הראשון שעשה משה רבנו, היה לצאת אל אחיו ולהסתכן בעבורם. הדבר הראשון שחייב לאפיין מנהיג בישראל, הוא האחווה, אחר כך באים הכישרונות. 

לאורך כל הדורות, עם ישראל מסרו נפשם איש על אחיו, קל וחומר עכשיו כשיש לנו מדינה, כמו שאמר מרן הרב קוק, שכל הגאולה בנויה על אהבת חינם (אורות הקודש ג שכד), לא אהבה מתוך רווח וחשבונות. וכמו שליהונתן הייתה אהבת חינם, גם אנו צריכים לפעול למענו מתוך אהבת חינם.

צער כפול יש לו ליהונתן: צער שהוא נמצא בבית הסוהר וצער שלממשלת ישראל לא אכפת ממנו. ובכך שאנו נמצאים כאן ואומרים: "אנחנו אוהבים אותך יהונתן, אנו מעריכים אותך, יהונתן, אנו מסתכלים עליך כעל רבנו באהבת ישראל, יהונתן" – כבר בזה אנו עוזרים לו קצת, כבר בזה אנו מנחמים את נשמתו הפצועה.

ככל שיתרבו בעם ישראל אלפים ומאות אלפים ומיליונים שיצעקו: "אנחנו רוצים את יהונתן חופשי"! –הוא יצטרף אלינו בעזרת ד' מהר יותר בארץ הקודש, שכל כך חייבת לו. הוא ישמח יחד איתנו וישפיע מאורו עלינו, במהרה בימינו.          

(במסגרת)

השיר "הבלדה ליהונתן פולארד" (כתב: הרב שלמה אבינר. עיבד והלחין: הרב יואב מלכא. ביצוע: מרדכי פישר), מופץ בדיסק, בעברית או באנגלית אצל תחיה – 054-6618155, 02-6514797 התרומה (10 שקלים) קודש למאבק לשחרורו.

תפילות למציאת זיווג על פי החיד"א / הרב שמואל אליהו רב העיר צפת

תפילה לבת זוג

ריבונו של עולם, אתה בראת אדם ואמרת "לא טוב היות האדם לבדו אעשה לו עזר כנגדו". וציוויתנו לישא אישה ולהוליד בנים, ולימדונו רבותינו זיכרונם לברכה שלא לאחר מצווה זו, כי חיי האדם בעולם הזה ובעולם הבא תלויים בנישואים ובקדושה. 
לכן בלב נשבר באתי להפיל תחנתי לפניך אב הרחמן, שתתמלא רחמים עלי ותזמין לי בת- זוג נאה ויראת ה’. בעלת מידות טובות ובעלת מזל טוב. טובת שכל ומוצלחת ומבורכת, ותרבה בינינו האהבה והאחווה השלום והרעות ונוכל לעבוד עבודת הקדש בלי טרדה.
אנא ה’ הטה את לבי אל האישה האמיתית והטובה ולא אסתכל ולא אתרשם מיופי או רכוש חיצוני, רק מטוב לב ויופי אמיתי. שלא אלך אחר יצרי הרע, רק אחר היצר הטוב שבראת בי. שלא אכשל חלילה במחשבות זרות, רק אעשה כל מעשי למען שמך, להקים שכינתא מעפרא ולהקים סוכת דוד הנופלת. 
אל ר’חום ח’נון ש’ומר ת’ומך מ’ציל י’שר פ’ודה (יכוון במחשבה בלבד בשם קדוש זה "רחש תמיף") 
עזרני על דבר כבוד שמך. עשה למען שמך, עשה למען ימינך, עשה למען תורתך, עשה למען קדושתך. חנני וענני ושמע תפילתי (יכוון במחשבה בלבד בשם קדוש זה "אראריתא") 
כי אתה שומע תפילת כל פה, ברוך שומע תפילה (יכוון במחשבה בלבד בשם קדוש זה "אוכץ אזבוגה"). 
יהיו לרצון אמרי פי והגיון לבי לפניך, ה’ צורי וגואלי.

תפילה לבן זוג
ריבונו של עולם. אתה בראת את העולם זכר ונקבה וחתמת בהם את שמך. באתי בתחינה לפניך שתמציא לי את בן זוגי משורש נשמתי בקלות.
אנא ה’ התמלא רחמים עלי המצא לי את בן זוגי הנכון והראוי לי בעיתו ובזמנו. שיהיה צנוע וירא את ה’. ושיהיה בעל שכל, מזג טוב ולב טוב. ושיהיה בעל מידות טובות וישרות. ושיהיה סלחן וותרן, ושיהיה אדם שדן לכף זכות, גומל חסדים ומזכה הרבים. ושיהיה חכם ובעל שמירת העניים, אוזניים ופה. ושיהיה לומד תורה בהתמדה ובאמת. ושיהיה מסתפק במועט. ושיהיה מדקדק במצווה קלה כבחמורה. 
אנא ה’ זכני לטהר את עצמי ואת מידות ואת מעשי שאמצא חן בעיניו ויבקש את ידי. אנא ה’ זכינו לחיות יחד בשמחה רבה ובלב טוב, אהבה ואחווה שלום ורעות. שתתמיד האהבה בינינו, ונוכל ביחד לקדש את שמך בעולם ולעשות המעשים הטובים והרצויים בפניך.
יהיו לרצון אמרי פי והגיון ליבי לפניך ה’ צורי וגואלי.
פינה ירושלמית

מדוע לא הכריזו תענית בירושלים עד י"ג בטבת

הרב הזקן שעמד על סיפון האֹנִיָה הקרבה לחופה של עכו התבונן במלוויו ובאדמת א"י חליפות. הנה עוד מעט יתקיימו דברי אביו במלואם... 

עוד כשהיה בן 11 ראה אביו, האדמו"ר רבי דוד מללוב, שבנו מוישל'ה הוא עילוי ונכס _____ וכשהיה יוצא לחצר לשאוף קצת אוויר, קשר אביו מטפחת שתכסה את עיניו, וה"משמש" היה מובילו החוצה. ביום הבר-מצווה אמר לו אביו: "מהיום והלאה אינך צריך לזה. עד היום הייתה לך נשמת עילוי ומהיום גם נשמת "א גִיטֵער יִיד" (יהודי טוב, כינוי ל"רבה"), אני לא אזכה להיות בא"י, אך אתה בני תזכה לעלות לארץ הקודש". 

61 שנים חלפו, והנה הוא, האדמו"ר רבי משה ביברמן מללוב, קרוב כ"כ לארץ חמדת אבות.

נרגש הביט במלוויו – בניו ר' יצחק דוד ור' אלעזר מנדל, ונכדו דוד צבי שלוחה, וקורת רוח הייתה לו כשנזכר בשיחתו עם האדמו"ר מריוזין שאמר "חכה לי ונסע יחד", וענה לו "ראה את זקני הלבן שלא נותן לי לחכות יותר..." וכשנפרדו הזכיר הרוז'ענער שכבר עלו אדמו"רים לא"י אך לא נמשכה שושלת אחריהם, והוסיף: "ברכתי לך שתוסיף שושלת בא"י אשר תימשך עד בוא המשיח".

כשירדו אל החוץ מלמל האדמו"ר "יום לשנה, יום לשנה..." והאיץ במלוויו לצאת בדרכם לירושלים. כשחנו בצפת ביקשו תושביה שיישאר, אך האדמו"ר סירב וכדרכו המשיך ואמר לבניו שבכוונתו להגיע לכותל, לכוון כוונה מסוימת – יחוד קדוש המתגלה רק ליחיד בכל דור, ושידוע לו, ואח"כ יתקע בשופר ואז יבואו במרוצה כל היהודים מהגלויות.

במהלך הדרך נחלש רבי משה ובהגיעו לירושלים לא מצא כוח לעמוד על רגליו. לאחר מנוחה קצרה ביקש להגיע למחוז חפצו. בניו וחסידיו נשאוהו במיטתו אל הכותל. בעודם יורדים התקהלו צעירים ערבים והחלו ליידות בהם אבנים. "המשיכו ללכת אל תעצרו"! פקד רבי משה, אך המטר התחזק והפך לסלעים, ממש סכנת-נפשות... וכשמלוויו נסוגו מלמל האדמו"ר "מהשמים עוצרים. לא מסכימים שאגיע ואכוון כוונות..." בחזרתם לאכסניה, נחלש עוד האדמו"ר בן ה-79 ובו ביום – י"ג בטבת תרי"א – 71 יום לאחר שדרכו רגליו בעכו – נפטר ("יום לשנה, יום שנה").

אותה שנה הייתה בצורת ורבי משה הבטיח "בפטירתי אדאג לכם", וכשחזרו מהלווייתו בהר-הזיתים החל לרדת גשם זלעפות.

בשנים שאחרי הסתלקותו אם נראה היה ששנת בצורת בפתח, היה מכריז הרב שמואל מסלנט: "נחכה עד י"ג בטבת, האדמו"ר מללוב, על ערש דווי, הבטיח שישתדל לעורר רחמי שמים בעבורנו"! ורבבות עלו להתפלל בקברו (הסמוך לקבר זכריה). 

כשהיה הר-הזיתים בשליטה ירדנית, חפרו במקום ארכיאולוגים נוצרים ואחרים. הפכו וחיללו ואין יודע היום מקום קבורתו.

בהמשך "השושלת החסידית הירושלמית הראשונה" כיהנו האדמו"רים: רבי אליעזר מנדל, רבי דוד צבי שלמה, רבי שמעון נתן נטע, רבי משה מפגזי (שיצא _____) ורבי שמעון נתן נטע "שיחיה לאורך ימים טובים ארוכים" עד ביאת משיח צדקנו אמן.

לאהוב

אתה בטוח אוהב מישהו, או לפחות אהבת פעם. טוב, חלק מה"אהבות" הן סתם מזויפות, אבל בטוח שאתה אוהב את אשתך או אַת אֵת בעלך, מי שיש לו ילדים אוהב אותם בלי ספק, את אבא ואימא שלך בטוח שאתה אוהב, ובטוח שיש לך חבר אחד לפחות שאתה סתם ככה פשוט אוהב... 

מצווה מוזרה 

יש מצווה כזו – "ואהבת את ד' אלוקיך", מה שמדהים שמכל המצוות שקיימות, וקיימות הרבה בלי-עין-הרע, זו המצווה שאנחנו מזכירים הכי הרבה פעמים. סִפרו פעם כמה מופיע השורש א.ה.ב בתפילה?   

הנוצרים, אגב, זאת אחת המצוות שהכי בלבלה אותם. הם לקחו את הצד הרגשי של המושג אהבה וניתקו אותו מכל שאר המרכיבים, וכך בנו את הנצרות – יחסים תאורטיים רגשיים וטקסיים בלבד. כמו זוג מאוהב שאינו יודע מה היא מחויבות, ומוצא את עצמו ברבנות אחרי זמן קצר.

אבל נעזוב את הנוצרים. יגיד מי שיגיד – אני מקיים מצוות, אני לומד תורה, אני מתפלל – אוטומטית אני אוהב את ד'. יכול להיות, אבל אני אספר לכם שאצלי זה לא עובד. כבר ראיתי את עצמי עושה את כל אלה, וכשהסתובבתי לרגע לאחור, כדי לראות אם אהבתי את אלוקי, התאכזבתי מאוד, גיליתי שעשיתי הרבה דברים שהוא אמר אבל אני לא יכול להגיד שאהבתי אותו. אתם יודעים מה, אולי אני קצת מחמיר עם עצמי, בטח אהבתי אותו מבפנים בלי להיות מודע, אבל אני יכול להגיד לכם שאהבה כזו לא תרצו לקבל מהנשים או מהבעלים או מהילדים שלכם. 

סתם ככה באמצע היום

אני רוצה לאהוב את אלוקים לפחות כמו שאני אוהב את אשתי, לפחות כמו שאני אוהב את החברים שלי. אני רוצה לחשוב עליו לפעמים ככה סתם כשאני הולך ברחוב, כשאני יושב באוטובוס. לחשוב עליו לפני שאני נכנס לבית-הכנסת, אם להיות אמיתי – לכאורה אני מגיע לבית הכנסת רק בשבילו, אבל ברוב הפעמים הוא בקושי עולה בראשי בכניסה.

כשאני אומר דבר תורה אני אוהב להגיד משהו חכם, חדש, דבר-תורה עם 'מהלך' יפה – באמת מעולה. אבל חיברתי את עצמי ואת השומעים לאלוקים? התשובה היא כן, בכל מקרה. כי עצם ההתעסקות בתורה מחברת לאלוקים, אבל למה לא חיבור ישיר? – אהבה.

ארץ-ישראל שלי יפה וגם פורחת, אני אוהב אותה מאוד, וזה טוב מאוד. יותר מזה, אם נתעקש, כל אחד שנדחק אותו לפינה יגיע בסופו של דבר לקשר עם התנ"ך ובסופו של דבר אם נתאמץ עוד קצת יגיד את המילה אלוקים באיזו שהיא צורה. אבל למה כל הבירוקרטיה – למה אי אפשר להגיד לפחות פעם-פעמיים תוך כדי שיחה עם חברנו השמאלני או בנאום בכנסת, או בנאום בבית הלבן או בית בכל צבע אחר – להשחיל משפט קטן כמו "אנחנו עַם ד', והוא נתן לנו את הארץ, הוא בעצם בעל-הבית". 

בואו נניח לרגע לתקווה שראש-הממשלה יגיד את המשפט הזה, אני – אם הייתי שם, הייתי אומר אותו? למה לא? זה לא מספיק משכנע בעיני... סביר להניח שאם יחסי האהבה שלי עם בורא עולם היו תקינים – לא הייתי מחביא אותו כל-כך משום שהוא... "אינו משכנע מספיק". נראה לי שאינני אוהב מספיק את אלוקים.

לא פחד ולא "תן וקח" – העיקר אהבה

רגשות רבים מאפיינים את יחסנו עם אלוקים, אך הרגש הראשון שאמור לאפיינו הוא אהבה.

לא אהבה רומנטית-ילדותית, אלא אהבה גדולה – מלאה ברגשות ומלאה במחויבות, מלאה בפעימות לב ומלאה בעבודה קשה, מלאה בתפילה רגשית ומלאה בלימוד תורה מפרך. אנחנו אוהבים את אלוקים וצריכים לעורר את האהבה, בדיוק כמו בני-זוג. אם בני זוג יניחו לרגע לאהבתם לזרום בלי לעבוד ובלי לֵלַבּוֹת אותה היא תחלש, וחלילה, עלולה גם לכבות.

אלוקים אוהב אותנו בלי סוף. האהבה שלו פזורה בכל מקום – ברחוב, בבית, בעבודה, במשפחה, בילדים, בכביש, במדרכה – בכל מקום, אבל חייבים לפחות לאסוף אותה, להתבונן בה, להיענות לה. 

אלוקים עזור לי, עזור לי לאהוב אותך.

... ויחד ליבנו לאהבה וליראה את שמך... וקרבתנו מלכנו לשמך הגדול באהבה, להודות לך וליחדך, ליראה ולאהבה את שמך. ברוך אתה ד' הבוחר בעמו ישראל באהבה.

ואז אתם יודעים מה יקרה? ...מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה.

סולם עולה וסולם יורד – על הניגון / הרב ד"ר דניאל שליט

דרגות בניגון
ניגון הוא סולם: אפשר לעלות בו ממדרגה של אירוע חושי-גופני, לכל היותר אירוע רגשי – אל מדרגה של דבקות בהוויה הא-לוהית. עד כאן המוסיקה כסולם עולה. אבל לא תמיד הוא עולה: לפעמים הוא יורד למדרגת "ניגון שוטה" ולמטה מזה. מהו "ניגון שוטה"?

חסידי חב"ד נהגו לחלק את הניגונים, ל"ניגון שוטה", "ניגון ממולא" ו"ניגון מכוון". "ניגון שוטה", כשמו כן הוא, מקביל לדברים בטלים או להרהורים בטלים, שאינם מועילים וקרובים לנזק. ניגון "ממולא" הוא ניגון מלא-הבעה המעלה והממלא את הנפש. "ניגון מכוון", אומרים בחסידות חב"ד, הוא ניגון שחיבר צדיק, ניגון שיש לעיין בו וללמוד אותו, בהיותו מכוון למבנה המציאות, למבנה העולמות, למבנים בנפש. 

והרי שלוש דרגות אלה מעלות על הדעת את חמש הדרגות שהבחין הרמב"ם בדיבור: דיבורים אסורים, דברים בטלים, דברי רשות, דברים רצויים ודברים מצוּוִים (רמב"ם על פרקי אבות א טז). "הניגון השוטה" החב"די מתאים ל"שיחה הבטלה" אצל הרמב"ם; "הניגון הממולא" – מתאים לדיבור הרצוי, והניגון המכוון – לדיבור המצוּוֶה. 
אבל אין בדרגות החסידיות קטגוריה המקבילה ל"דיבור הנאסר" של הרמב"ם, כי בימיהם לא הכירו עדיין סגנונות-מוסיקה מסוכנים או משחיתים, ואילו בימינו, תהליך ההתפרעות של הפופ הגיע לשלב שבו בהחלט אפשר לדבר על מוסיקה שהשפעתה שלילית ומסוכנת או משחיתה. הפופ כיום מבטא רגשות, עמדות ורעיונות של כיעור, שטניות, גועל, גסות, אלימות, שיכרון, התמכרות; וזה מעבר לשלל גווני העריות. הוא מבטא זאת גם במלים, גם בתנועות ובתנוחות של הזמרים, גם בקצב הבהובי האורות. אבל גם הצלילים עצמם, בקצבם השוצף לעתים, המכני-אכזרי לעתים, המשכר והמסמם לעתים – מביעים אותם תכנים עצמם. 
מכאן כבר באמת אי-אפשר "להעלות ניצוצות". כאן הניצוצות שבויים בקליפות קשות מדי. 
וכשמצמידים ניגון-פופ עם רקע פופ כבד, הפונה לאזורים נמוכים שבגוף ובנפש, למלים טהורות מן התפילה, אין בכך משום העלאה במדרגה. רוב הסיכויים שיהיה כאן שעטנז, וגרוע מזה, חילול הכתוב. לא העלאה של המוסיקה תהיה כאן, אלא השפלה וביזוי של המילים באמצעות המוסיקה. 

מה צריך לעשות?

איך מבחינים בטוב מבין הפחות-טוב או הגרוע? 

אין מתכון בטוח. אבל מי שיודע שיש בעיה – כבר נמצא בדרך: הוא ייזהר, יבדוק ויברור, יסנן וינפה – ולאט-לאט יפתח טעם במוסיקה. אף פעם לא היה קל לחפש את האמת, והוא הדין באמת מוסיקלית.
הרב קרליבך
לא הזכרנו עד כאן שמות פרטיים, אבל נוציא מן הכלל הזה אחד – הרב שלמה קרליבך ז"ל. ניגוניו של הרב קרליבך היו בבחינת מתנה לעם ישראל, כמעט בגדר נס: בדור מסחרי כל-כך, רחוק כל-כך מכל פשטות ותום ואמת – קם יוצר, שהקו היסודי באישיותו היה הפשטות, התמימות ובקשת האמת. על-אף שפעל בסביבה של פופ, נשמעים הניגונים שלו כניגוני-עם. ניגוני-העם הם אנונימיים, לרוב הם יצירה קיבוצית, ורבים מוסיפים להם, משנים בהם ותורמים להם – מבלי להיות מודעים לתרומתם. ואילו המלחין האישי, המודע לעצמו וליצירתו, מוסיף מצד אחד שכלול וברק; מצד שני, עצם עבודתו האישית יכולה להטביע בצלילים את תחושת ה"אני", לזכות להכרה, ומתוך כך נוספים לפעמים אפקטים, רגשנויות, התחנחנויות ו"תרגילים" צליליים שאין בהם שום צורך. 
הרב קרליבך עקף את כל הפיתויים האלה. כיוון שלא היה מעניינו כלל לזכות לפרסום כזמר, אלא להאהיב את הבורא, להתקרב ולקרב את בני ישראל לאביהם שבשמים – לכן נשארה המוסיקה שלו פשוטה, תמימה ונקייה מכל פניות.
ממשיכי דרכו ומחפשי דרכים
אחרי פטירתו של הרב קרליבך, וכבר בחייו, זכינו לדור של מלחינים צעירים, שהלכו בדרכו, ולו רק מבחינה זאת, שבתוך כל ההתרחשויות המסחריות – חיפשו דרך של אמת צלילית. וסימן מובהק בהם, שאינם חוזרים על הסגנון הכאילו-חסידי הידוע מעבר לים, אלא חותרים לביטוי אישי וישראלי. התוצאה היא סגנונות רבים: מהם "אתניים" יותר, מהם מושפעים מן ה"רוק" לסוגיו, מהם מצלילי המזרח; וכמובן מן המוסיקה החסידית המסורתית. לפעמים יש בהם יותר תחכום ומורכבות; ובכל-זאת אין בהם זיוף, ואין קריצה לאפקט לשמו, אלא רצון להביע את גווני הנפש המחפשת את דרכה. 
הרב ד"ר דניאל שליט  כתב את הספר "יודע נגן", הוצאת תוַאי, טל. 09-7921827
סיפורים מהדוכן

פירסומי ניסא

אנחנו מסתובבים ומחפשים איפה אפשר לעזור, איפה אפשר להשפיע, מרימים טלפון לארגוני קירוב הלבבות כדי לקבל משימות, ברוך ד' זה באמת טוב מאוד. אבל פעמים רבות ממש מתחת לאף (או מתחת ל'בלוק') שלנו צריכים אותנו...

בגלל צורת המבנה של בנייני המגורים בימינו, כבר כמעט לא רואים חנוכיות בפתחי הבניינים. אחיו הקטן של ישראל קאודרס – פעיל מעייני הישועה מישיבת עתניאל, החליט השנה לוותר על המראה החם והמשפחתי של חנוכייה בתוך הבית, ולפני כניסת השבת הוריד את משפחתו להדלקת נרות בחוץ.

לא היו בטוחים איך יתקבל הדבר ע"י השכנים, ואיך יראה הבית ללא החנוכייה – יצאו החוצה, ברכו בקול, הדליקו, הנרות הללו, מעוז צור, והלכו לבית הכנסת...

כשחזרו קיבלו את פניהם נציגים כמעט מכל בית – חילונים יותר וחילונים פחות, עולים מרוסיה ועולים מקווקז. "איפה הייתם שלושים שנה", "סוף סוף אנחנו מרגישים חנוכה", "מה זה?", "איפה קונים כזה?", "למרות שאני חילוני, זה נותן קצת אווירה" ועוד ועוד.

בקיצור, לא מתאים לכם דוכנים? – פשוט דברו עם השכנים.

