בס"ד




 פרשת ויגש התשס"ד
תושבי מגרון ה' עמכם גיבורי החיל / הרב אריאל

ויאמר שמעון, הארץ אשר שבנו לרשתה אחוזת אבותינו היא ואין לאיש זר חלק ונחלה בתוכה. כי אויבינו שדדו את נחלתנו ויאחזו בה באוון ובעוול ועתה כי הצליח ה' דרכנו לקחנו את נחלת אבותינו וישבנו בה. (חשמונאים א ו לד-ח).

היאחזות ישראלית בארץ ישראל חוקית היא, לא רק על-פי מורשתנו ההיסטורית, אלא על-פי המשפט הבינלאומי, כפי שמשפטנים מומחים בארץ ובחו"ל קבעו.

עקירת מגרון חלילה, עלולה לדרדר את מדינת ישראל למדרון מסוכן. הטרור ירים ראש. הוא ייווכח לדעת שהוא משתלם כביכול.

התשובה הציונית הטיפוסית להתנכלות הייתה תמיד התנחלות. היא הוכיחה לאויב שזממו לא יעלה בידו. אדרבה, כאשר יענו אותו כן ירבה וכן יפרוץ וניסיונותיו לשרשנו חלילה מכאן תביא להפך – להעמקת שורשינו בארץ.

גם מבחינה מדינית זו הדרך להביא את אויבינו להכרה שהזמן פועל לרעתם, ושאין דרך אחרת אלא הסכם מסודר שבסיסו הסכמה מלאה עם קיומנו ברחבי ארצנו.

אין ספק שגם הסבורים לעוקרכם מודעים לכל האמור, אלא ששיקולים קצרי טווח מנחים אותם.

זכותכם להישאר במקומכם היא אפוא זכותו של עם ישראל כולו ושל אזרחי מדינת ישראל. וזכין לאדם שלא בפניו. אינכם בודדים. הנכם שליחיה האמיתיים של האומה כולה.

ולכן כל מי שיכול, עליו לסייע בידכם בשעה קשה זו, הן בהתייצבו אתכם במקום והן בהזדהותו הפעילה והגלויה במקומות אחרים.

אל לכם לשתף פעולה עם הבאים לעקור אתכם. גם החוק אינו מחייבכם לעשות זאת. אולם חלילה לכם מלשלוח יד ואף מלהרים קול על מי שלא זכה לראות את גודל שליחותכם ובא לעקור נטוע.

אורם של המכבים יאיר את דרכו של עם ישראל להתעשת בעוז ובגבורה ונזכה כולנו לתשועות ונחמות כבימים ההם כן בזמן הזה. 

עת לעשות לה' / הרב אליהו

אני קורא בזה לכל שרי הממשלה ולעומד בראשה "אל נא אחי תרעו", כן אני קורא לכל חברי הכנסת ולכל מי שבידו למנוע ביזיון של ארץ ישראל היינו למסור חלק ממנה לאחרים.

אם יוחלט על פינוי ישובים יהודים יש על שרי הממשלה וחברי הכנסת התומכים בממשלה להתפטר.

הריסת ישוב או פינוי הוא מהלך חמור מאוד (עיין בשו"ע או"ח סימן שכט סעיפים ו ז).

חז"ל אומרים ארץ ישראל מוחזקת לנו מזמן אברהם אבינו ע"ה שאמר הקב"ה לאברהם "קום התהלך בארץ לאורכה ולרוחבה כי לך אתננה".

ידוע לי שהישובים והמאחזים ביהודה ושומרון הוקמו באישור ממשלת ישראל או בידיעת הדרג המדיני.

הריסת ישוב או פינוי מאחז אינה מבטאת שלטון אלא ההפך, זו כניעה לתכתיבים.

אני קורא לכל הציבור ולתלמידי "מי לה' אלי" כמו שקראו החשמונאים בימים ההם בעת הזאת. בואו עימי, מי ברכב מי ברגל, לכל ישוב יהודי שעומדים לפנות שם, שמיעת שיעור תורני בנושא ישוב ארץ ישראל.

השיעור יינתן על ידי במרכז הישוב, מידי שלוש שעות מפרסום הידיעה על הכוונה להריסת הישוב. ואני מקווה ש"היה לא תהיה". 
להיאחז בכל מאחז (על פרשת מגרון) / הרב שלמה אבינר

להווי ידוע פעם אחת ולתמיד: הארץ הזאת שלנו כולה. ההתחייבות שראש הממשלה נתן לאמריקה – זה הבל. הרי זה דומה לאדם שמתחייב לתת כמתנה את חפצו של חברו. וכי יש לזה חלות?! וכי ארץ ישראל היא רכושו הפרטי של ראש ממשלתנו, שעל-ידי חתימתו יוכל להעביר חלקים ממנה לאויב?! לא חתימה שלו, ולא של הממשלה, ולא של הכנסת!

ודאי שיש חוק, יש סמכות, יש התחייבות – אבל אין זה פוטר אף אחד מן השליחות ההיסטורית של חזרתנו לארצנו, אנו קמים לתחייה ואנו שליחים לבנותה.

למען דעת שהמנהיג – כל כוחו הוא  מכוח העם, כאשר יקום העם ויאמר: לא, גם ראש הממשלה יודיע לאמריקנים: לא! והם יקבלו. כבר היו דברים מעולם שאמרנו להם: לא! והם סברו וקיבלו. מעשה בראש ממשלתנו גברת גולדה מאיר, שהאמריקנים לחצו עליה לקבל את תכנית רודג'רס – זו תמיד אותה תוכנית לביתור ארצנו, בשינוי שם – ואיימו עליה שאם לא ניכנע, לא נקבל נשק. היא השיבה: נחיה ונראה. וברוך ד', חיינו וראינו.

זאת הנקודה המרכזית: פה ארץ ישראל או לא? אם זה לא ארץ ישראל, יש להסתלק מיד ולעלות ארצה!

הביטוי מאחזים הוא ביטוי מוצלח מאוד, כדברי הרב שמשון רפאל הירש, על הפסוק "אחוזת קבר" (בראשית כג כ), שלא כתוב בתורה שאנו אוחזים בארץ אלא שאנו נאחזים בה. הארץ אוחזת אותנו, ובזכותה אנו נאחזים. "דור הולך ודור בא והארץ לעולם עומדת", היא נצחית יותר מאיתנו, לכן אנחנו לא נזוז מפה, ובוודאי לא נקים כאן מדינה פלסטינאית.

כל הדיבורים האלה הם דיבורים של חולשה. עם חולשה אי אפשר לבנות עם ומדינה, אלא יש להוסיף גבורה.

ברוך ד', אנו קמים לתחייה, וכנגד זה כוחות הרע מתעוררים, כוחות הרע מבחוץ וגם מבפנים. לעיתים כוחות הרע מתחפשים לכוחות הטוב. כבר שאלו: למה נענש הנחש? הרי זה תפקידו של היצר הרע, לפתות, בלעדיו אין בחירה חופשית. מסביר "החוזה" מלובלין שהנחש שיקר. לו היה אומר: אתה רוצה בטוב, אך אני מציע לך לעשות רע, בכך היה ממלא את תפקידו. אבל כאשר הרע מתחפש ומראה את עצמו כאילו הוא טוב, ומבטיח "תהיו כאלוהים" – מגיע לו עונש. פועלי הרע מתחפשים כאילו מדברים בשם הטוב. 

ברוך ד', אנחנו נאבקים. אמר רבנו הרב צבי יהודה: מלחמתנו עתה היא המלחמה בה"א הידיעה. היא התחילה במלחמת העצמאות, לובשת צורה ופושטת צורה. כל פעם כוחות הרע לובשים צורה אחרת. אמר רבנו שכמה שהשואה הייתה נוראה, מלחמתנו עתה זאת המלחמה, המלחמה על גורל האומה הישראלית, ועל גורל כל העולם כולו, כל ההוויה וכל קידוש השם בכל העולמות.

החזית פה, במגרון, היא עתה החזית של המלחמה הגדולה למען ריבונו של עולם, הקרב האחרון הארוך והקשה. המאבק נגד אויבינו צריך להיות בכל תוקף, והמאבק נגד אחינו השבויים באמונות תפלות והזיות מסוכנות, צריך להיות באהבה ואחווה ושלום ורעות. אין התנגשות עם חיילים וכוחות הביטחון. גם אין חיילים מסרבים פקודה, חיילים המקבלים פקודה לפנות – ניגשים לעשות מלאכתם, ואזרחים באים בהמוניהם כחומה אנושית אדירה, ומחזקים את האחיזה.

חיילים מפנים ואזרחים נאחזים – הכול מתוך אהבה.

חזק ונתחזק. נזכה להיות כולנו במגרון, ננצח, וריבונו של עולם הולך בראשנו.
ראש יהודי

"לאהוב, להאמין ולקרב" דברים מכנס חנוכה / ישראל זעירא מנכ"ל ראש יהודי

לפני כעשר שנים נפל דבר בישראל. הרה"ג אליעזר שטיינמן שליט"א , אחד מראשי רבני הציבור החרדי יצא בקריאה נועזת, מקורית ומהפכנית לבחורי הישיבות מהזרם הליטאי: כל בחור ואברך מחויב לתת מעשר זמן ומעשר כספים לטובת קירוב רחוקים. עמותת "לב אחים" יוזמת הקריאה, החלה במהפכה בתוך העולם החרדי: העיסוק בקירוב רחוקים ובהפצת תורה הפך מהתמחות של מרצים ומקצוענים שהעבירו סמינרים ב"ערכים" – לנחלתם של אלפי אנשים. השכל עבר ללב, מהתייחסות כללית ליחס אישי. הגדודים החלו לצאת מבני-ברק ומקריית-ספר והחלו לעבור מדלת לדלת. אוטובוסים היו חונים בראשון-לציון ובמודיעין ומחזירים בסוף הערב את הפעילים הביתה. ההצלחה וההפתעה היו עצומות.

חלק גדול מהציבור הישראלי, למרות שטיפת המוח ולמרות ההסתה התקשורתית נגד אחינו מהציבור החרדי – פתח את הלב. 240 כיתות תלמודי תורה נפתחו על ידי "לב לאחים" לילדים שהוריהם אינם שומרים שבת. אלפים נוספים הגיעו לחינוך תורני אחר בזכות ביקורי הבית. מה קרה כשערב אחד נחת בעולמה בן תורה חייכני, וביקש לעזור ללא תמורה בהכנת הבן לבר המצווה? כיצד השתנו חייהם של בני זוג בעקבות לימוד משותף על ערך המשפחה והבית היהודי? ומה קרה לאותו אברך, אשר בערב אחד הפך להיות רב של בלוק שלם בעיר "חילונית"? אינני יודע מי עבר יותר מהפך בנפשו, אך ודאי שמהמפגש המשותף יכול להצמיח רק טוב לעם ישראל. איננו באים רק להידברות. אנו באים עם כל האהבה הגדולה שאיננה תלויה בשום דבר ובשום אינטרס, אך במקביל עם  "ומקרבן לתורה" ללמוד וללמד אמונה, להעמיק ברזי תורה ולגלותם. "אור חדש על ציון תאיר, ונזכה כולנו יחד במהרה לאורו".
נדמה לי שהגיעה השעה. הציבור מתעלף בצמא. גם נערינו ובחורינו בוערים לפעולה. הקרקע רועדת. "לא רעב ללחם ולא צמא למים כי אם לשמוע את דבר ה'". עם ישראל מחכה לנו. אין בררה אלא להעמיק אל השורש. מי שרוצה מחר להציל את מיגרון והארץ האהובה, צריך לדבר היום על אמונה, מי שמרגיש את כלל ישראל, צריך לדבר בגובה העיניים עם ר' ישראל. האורות יוצאים החוצה. הכלים כבר נשברו מזמן, הם מחכים לאור גדול, הם מחכים לנו.

כל אחד ואחת היושבים פה, אינם זקוקים לעמותה, לארגון או להוראות. כל אחד יכול וחייב לפעול. מהזמנת השכן לקבלת-שבת ועד הצעה ללימוד בחברותא, מייסוד חוגי בית אצל החבר מהמילואים, ועד דפיקה בדלת ועוד דלת.

 אל תחכו לנו – לראשי הארגונים. תנועת התשובה הישראלית תקום בזכות הציבור הקדוש היושב פה ובזכות טובים ורבים נוספים שאש קודש יוקדת בליבם. 

כאשר ניסה קין להרוג את הבל ועדיין לא ידע מניין הנשמה יוצאת, דקרו פעמים רבות. וכדי להכניס את הנשמה לגוף הישראלי – אחרי כמה דורות של ניתוק – יש דרכים רבות, שיטות שונות, ורעיונות שונים. את סגנון העבודה צריך לפתח מחדש אחרי דור שלא למדנו את נתיבותיו. אך לדבר אחד כולנו זקוקים – לדרך, לכיוון ולמגמה. לא החלפנו את רבותינו ולא את דרכינו. אנו נלך לאורם של מרן הרב קוק ובנו יחידו הרצי"ה.

מתלמידיו – רבותינו – נלמד כיצד לפעול ומה ללמוד וללמד, ישאל כל פעיל את רבו, איכה נעלה בדרך העולה בית-אל.

וביחד בעזרת ד' נעשה ונצליח.

פינה ירושלמית

מִיּוֹם גָּלִינוּ מֵאַרְצֵנוּ לא הָיָה כָּזֶה כִּלָיוֹן נוֹרָא (מתוך קינה שחיבר האדמו"ר מבאבוב)

בשבת בבוקר, י"ג באייר תש"ח, הופיע מפקד קיבוץ רמת רחל במטה הצבאי בתלפיות. מתיאוריו עלה כי הקיבוץ, הנקודה הדרומית ביותר בירושלים, עומד ליפול לידי האויב. נשלח משוריין עם תגבורת. תוך כדי נסיעה נפגע המשוריין ישירות מפגז נ"ט, הנהג והמפקד נהרגו, האחרים זחלו אל עבר הכוחות... בין ההרוגים נצנץ ועלה שם אחד: אליעזר (אצ'יא) גרינבוים.
בכל הארץ נפוצה השמועה..."הוא לא נפל בקרב, הוא חוסל תוך-כדי, כנראה ע"י ניצול שואה שזיהה אותו כ"קאפו האכזר מאושוויץ". 

כבכל שנה, בעשרה בטבת נזכיר ונאמר קדיש על כלל היהודים שהומתו וניספו בכל התקופות הקשות שעברו על עם ישראל. דומה כי על כל תקופה מותר לדון לשאול ולהשיב. אך בנוגע לחורבן עם ישראל בשנות התרצ"ח-תש"ה, תמיד ייאמר כי מי שלא היה שם לעולם לא יידע להבין...

במחוזות ובמחנות שבהם נחנקו ונשרפו יהודים לאלפיהם יום אחר יום, וחיי האדם היו שווים בעיני התליינים ככלום... האירה בין החרכים קדושת ה' ברצון הנואש לחיים ובניסיונות היום יומיים להישאר יהודי ולא לאבד את צלם האנוש שבך...

היו מי שהעמידו בפניהם קושי נוסף מסוים: להיות ממונים על אחרים. רומן פריסטר (ניצול אושוויץ): "הפיתוי להיות קאפו או "ראש בלוק" (בלוק אלטסטה), לשרת את הנאצים ותמורת זה לקבל בגדים חמים בחורף ואוכל לשובע כשכל האחרים רעבים, זה היה פיתוי קשה מאוד..." ובין המתפתים היו ש"התעלו" והתעללו ביהודים – אחיהם שהיו נתונים למרותם. 

אליעזר היה בנם האמצעי של מרים ויצחק גרינבוים. אביו היה נציג הציונים בבית הנבחרים הפולני (ה"סֵים") והיו שכינוהו "מלך היהודים". בתרצ"ג עלתה המשפחה לארץ ויצחק היה לחבר ההנהלה של הסוכנות וההסתדרות הציונית. אליעזר נשאר בפריז והיה חבר במפלגה הקומוניסטית. לאחר כיבוש צרפת הגיע במשלוח מס' 5 לאושוויץ ומונה ל"ראש בלוק" מס' 9. ברצונו לשמור על הבלוק נקי, שוויוני ואיכותי, החל במסע טיהור משלו...

מתוך העדויות..."הוא היה מרביץ וצועק 'יהודים מלוכלכים, מה באתם פה לחיות?' 'אתם רואים שם את הארובות? עוד מעט תהיו שם'...בתקופה של עומס בבלוק חיכה, ביום מושלג, לבוא המשאית מעבודת הכפייה וכשהגיעה פלט "מדי הרבה"...ניגש ופתח את צינור המים, ציווה על העומדים במשאית לפשוט את החולצה, התיז מים קרים וביקש מהנהג לעשות עוד סיבוב במחנה. כשחזרה המשאית הורידו כעשרים גופות של יהודים שקפאו ונלקחו לקרמטוריום..."

כינויו היה "הבן של גרינבוים", בתקופה זו התמנה אביו יצחק בארץ לראש הוועד להצלת יהודי אירופה.

כשתמה המלחמה נעצר אליעזר בפאריז והואשם בשיתוף פעולה עם הנאצים. אביו שהיה בשיא הקריירה הפוליטית, עזב את כל עיסוקיו והגיע לצרפת. כאן עמל, הפעיל את קשריו והתדפק על כל דלת להצלת בנו. במשך שמונה חודשי המשפט אף ניסה יצחק (שהיה שר הפנים הראשון של מדינת ישראל) לשדל עדים שיחזרו בהם מעדויותיהם. 

במכתבו אל מרים אשתו מיום ה' בניסן תש"ו:"...בית המשפט כבר לא מפקפק בכך שאצ'יא לא רצח אנשים באופן ישיר. עוד מעט ואוכל להביא לך אותו לירושלים כמו שהבטחתי..."

בשלהי תש"ו הגיע אליעזר לא"י ובמלחמת השחרור נפל ברמת רחל.

מעדויות מי שטיפלו בגופתו עולה כי הכדור שהרגו נכנס מהגב. 

עד כמה עלה בידי שונאי ישראל שהביאו יהודים להחלטות כה נוראות. 

אליעזר (אצ'יא) גרינבוים. מספר אישי 172400. נקבר בחלקה 15 אזור א' בבית הקברות הצבאי בירושלים.           

טנדו

השוואה לאחרים / הרב ערן טמיר

שאלה: בעלי נוהג לעיתים תכופות לערוך השוואות בינינו לבין זוגות ומשפחות אחרים. זה יכול להיות בנושאי חינוך, זוגיות ואפילו בדרך ניהול הבית – ניקיון, קניות וכד'. הדבר מלחיץ, גורם לאי נוחות וחוסר יכולת לטפל בבעיות. מה לעשות?

תשובה: זוהי טעות נפוצה וחמורה מאוד. ודאי שהאדם הינו יצור חברתי השייך למעגל כללי יותר מאשר הוא עצמו, וכתוצאה מכך הוא משפיע על אחרים ומושפע מהם, אך נדרשת תשומת לב רבה לכך שהפתיחות החברתית-הרוחנית הנובעת מתוך תחושת אחריות כללית לא תפגע בחדירתה היתרה לרוח הבית המיוחדת השורה בחיי המשפחה פנימה. הרב קוק (עין איה ברכות ב עמ' 380) מבאר שכאשר היחס הנכון והעדין בין המשפחה לחברה מופר ויוצא מאיזונו התקין, הדבר יכול להשפיע בצורה גלויה או סמויה על בני הבית עד כדי רצון "להעתיק" דגמים זוגיים או משפחתיים שאנו נחשפים אליהם במעגלינו החברתיים. זהו מצב מסוכן מאוד היכול לערער את כל יסודות חיי המשפחה התקינים המתנהלים בבית משום שאין שום מקום ל"דגמים" כאלה ואחרים. שהרי כל זוג ומשפחה בונים את האווירה והיחסים המיוחדים ביניהם על-פי כוחות החיים והמבנה הנפשי המיוחדים של בני הבית ושלהם בלבד, על כל יתרונותיהם וחסרונותיהם. 

כמובן שכדאי להיעזר באחרים בנוגע לסוגיות מסוימות בתוך חיי המשפחה – סוגיות הצריכות בירור וחיזוק, וכן כדאי ומומלץ ללמוד מאחרים מידות והנהגות טובות המופיעות בביתם, אך בתנאי יסודי שהשפעות אלו יופיעו לפי ערכם של ה'מקבלים', ולא לפי ערכם של ה'נותנים', ללא השפעה כלל על עצם מערכת היחסים שבתוך כל משפחה ומשפחה. 

על כן, בעל יקר, אישה יקרה: חלילה לכם "לפזול" החוצה ולנסות "להעתיק" דגם זוגי או משפחתי אחר הנמצא בקרבתכם החברתית, הדבר יכול לערער את כל חייכם המשפחתיים. שמרו מכל משמר על סגנונכם המשפחתי המיוחד לכם, ושמחו על כך שאתם יכולים להאיר את החברה באור המשפחתי המיוחד רק לכם. 
סיפורים מהדוכן

שיחת טלפון

צבי כספי, מנהל ישיבת ההסדר בשעלבים מספר:

ביום ראשון קיבלתי שיחת טלפון מגברת צעירה שאחר-כך התברר שהיא קרובת משפחתי, היא סיפרה לי על מה שעבר עליה מאז קיבלה לראשונה נרות שבת מתלמידי הישיבה שלנו:

"ביום שישי, כדרכי, אני עושה קניות לשבת. שמתי לב לבחורים הצעירים עם דוכן הנרות. ניגשתי מתוך סקרנות לראות מה הם עושים, בחביבות רבה קיבלתי נרות, והבנתי שהם תלמידי ישיבת שעלבים. באותו רגע נזכרתי בך – סבי אברהם חיים חשין ז"ל סיפר לי עליך, הבן דוד מירושלים, ועל שעלבים. אני נישאתי לפני כמה שנים ואנחנו לא דתיים ולא שומרי שבת.

כשהדלקתי את הנרות לפני שבת, נזכרתי בסבתא שהייתה מכסה את העיניים ומתפללת, ומנגבת דמעותיה. הרגשתי פתאום רגש חזק של געגועים למה שראיתי וזכרתי מבית אבא ומבית סבא וסבתא.

כל אותה שבת עסקנו בשיחות בבית, חשבנו לעצמנו – התרחקנו יותר מדי – הגיע הזמן להתקרב. במוצאי-שבת הבדלנו על היין, ומצאנו לשמחתנו בבוידם את התפילין של בעלי ומאז אנחנו מחפשים להתקרב."

החלטנו שנשמור על קשר ונגיע לביקורים ושבתות. המשפחה קודמת להכל.
להנהגת צבור

"ואנוכי הסתר אסתיר פני" – השואה ולקחה (חלק א) / הרב אריאל
אין לך שעה קשה בעולם מאותה שעה שאמר הקב"ה למשה "ואנכי הסתר אסתיר פני ביום ההוא" (ירושלמי סנהדרין).

ואכן, אין לך שעה קשה מזו. אין מילים בשפת אנוש לתאר את עומק הזוועות האיומות – את דחיסתם של מאות אנשים לקרונות של בהמות, ללא מזון, ללא מים, ללא אוויר, ללא יכולת לזוז – למשך יממות שלמות, בחום כבד או בצינה מקפיאה.

את הרצתם של אנשים ערומים ויחפים בקור של עשרות מעלות מתחת לאפס תחת מטר יריות, בצליפות מגלבים ובשיסוי כלבים, ביניהם זקנים וזקנות, נשים וילדים רכים.

את דחיסתם של מאות איש במוטות ברזל, לתא שקיבולו כחדר ממוצע, והמתתם בהפעלת מנוע של גז. לשמוע את זעקותיהם המחרידות ולהישאר אדיש, במקרה הטוב, אם לא יותר גרוע מזה.

ואין מדובר במקרה אחד או שניים, אלא בשיטה קבועה, מאורגנת ומתוכננת, לאלפים, לרבבות, למיליונים.

והקרבנות – מיטב המין האנושי: למדנים וצדיקים, חסידים ותמימים, חלוצים, אידאליסטים, פשוטי עם ואינטליגנטים, סופרים, רופאים, יוצרים, אמנים; ועל כולם – תינוקות שלא טעמו טעם חטא, שלא הרעו לאיש.

עוד לא הייתה כזוועה הזאת על פני האדמה.

השאלה

והקושיות נוקבות וכואבות. אין מנוס מהן, הן חודרות יחד עם כל הנאקות והזעקות, הבכיות והיללות. הסתרת פנים זו, מה משמעותה?

חייבים אנו להקדים הקדמה לתשובה. אין לנו כל יומרה לתת סיבה הגיונית ואנושית לשואה. היא מעבר לכל היגיון ותכונה אנושיים. היא תופעה אל-אנושית בפלצותה, בנוראותיה, באכזריותה, בממדיה ובעצמתה. איננו מצפים אפוא לקבל סיבה לשואה. לכל היותר יכולים אנו לצפות לאיזשהו לקח, לאיזושהי משמעות בעבורנו.

מה עלינו להסיק? מהי מחויבותנו המעשית למיליונים שניספו ולשרידים שנותרו?

שאלתנו אפוא היא: מהי משמעותה של הסתרת פנים זו? 

משמעותה של הסתרת פנים

הרמח"ל, בספרו "דעת תבונות", מעמידנו על רעיון עמוק בהשגחה האלוהית בעולם. ה' נתן בידי האדם בחירה חופשית. הוא מאפשר לו להשתמש בה בלי כל הגבלה. הוא מעוניין שהאדם יגיע בעצמו, מתוך עומק הרע, למסקנה המתבקשת. בעצמו יבין שעליו לנווט את בחירתו בכיוון הנכון ולקבל על עצמו את רצון ה' הבלעדי, לעשות רק טוב וחסד.

הסתרת פנים, משמעותה: מתן אפשרות לאדם להתעלם כביכול מקיומו של ה' ומדרישתו, ולהראות לו לאיזו מפלצת שטנית הוא מסוגל להפוך כשאינו מכיר בצלם האלוהי שבו. ומתוך כך הוא יכול להגיע להכרה במלכותו הבלעדית של ה'. הסתרת הפנים כפולה היא – הסתר אסתיר – הסתרה אלוהית והסתרה אנושית. כשאין ה', חלילה, בעולם, אין גם אדם בעולם. כשההשגחה האלוהית נסתרת (משום שהיא מוסתרת ע"י בחירתו של האדם), גם הצלם האלוהי שבאדם נסתר. בני אדם הופכים לשטנים, וקרבנותיהם – ליצורים אומללים, שאפילו זכויות אלמנטריות של בעלי חיים נשללו מהם – אמר נבל בלבו אין אלוהים, השחיתו התעיבו עלילה אין עושה טוב... הכל סר, יחדיו נאלחו, אין עושה טוב, אין גם אחד. 
עם ישראל, כעם הבחירה – על סף ראשית גאולתו, ערב הקמתה מחדש של מדינתו, בעקירתו בכוח מגלותו – היה הקרבן העיקרי של הבחירה החופשית הבלתי מרוסנת, שבהידרדרותה הפכה אדם לתת חיה, פראית ומשתוללת. לכן עליו האחריות לבנות במדינתו החדשה חברה אחרת, גישה אחרת, בשורה חדשה לעצמו ולעולם.

חיזוק האמונה

חרף הקושיות החמורות, ושמא דווקא בגללן, אנו נאחזים ביתר חוזקה באמונתנו, בבחירתנו, במוסרנו. כי האלטרנטיבה לאמונה היא הכפירה שהולידה את המפלצת השטנית הנוראה הזאת. האלטרנטיבה לבחירת ישראל היא הבחירה משולחת הרסן, הפראית בזוועותיה. האלטרנטיבה למוסר היהודי היא הסדיזם הנאצי וגרוריו בכל העמים.

העולם שגה באשליה, כשסבר שניתן לבסס מוסר ותרבות על הומניזם, ליברליזם ורציונליזם בלבד. כל אלו התגלו כקורי עכביש כשיֵצר האדם יצא מסוגרו והחל להשתולל ולטרוף ללא מעצור. היכן היו כל ה"איזמים" הנעלים כשהחלה ההשתוללות הפראית? הרי גרמניה הייתה הודה ותפארתה של תרבות אירופה המודרנית – שיא המדע, הספרות והשירה, הפילוסופיה והטכנולוגיה. היכן עמדו כל אלו בשעת המבחן הקשה?
המשך בשבוע הבא

