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אבן-השתייה מחזקת ומברכת את העום כולו / הרב אליהו

במהלך הדורות ראינו שכל האומות רצו את מקום המקדש, אם בימי הנוצרים ואם בימי המוסלמים שכבשוהו, ועוד. הגורם לכך הוא 'אבן השתייה' הנמצאת שם שעליה מושתת כל העולם וממנה ברא הקב"ה את העולם.

וראינו אצל שלמה המלך שנטע עצי פרי ופרדסים מעצים שמקור גידולם הוא רק בקצה העולם כגון הודו וכדו'. שלמה המלך ידע שמקורו של הכוח של אותו גידול מסוים בארץ רחוקה, הכוח שבזכותו רק במקומו יכול להצליח, נובע מאבן השתייה. שלמה ידע להסב את הכוח הזה אל גינתו ופרדסיו והצליח לגדל עצים של אותן ארצות (עיין רש"י קהלת ב ה, ממדרש תנחומא וילקוט שמעוני).

ושמא נאמר מה לנו ולזה, הרי היום אפשר להביא כל פירות שבעולם בקלות מסוף העולם? תדע שגם כוחות אחרים המושפעים בעולם כגון נפט וכדו' מושפעים גם הם מאבן השתייה. ואם כוח זה יהיה בידינו האומות חוששות שמא נטה כל אלו הכוחות אצלנו, וייסגר אצלן הכל. ועל אף שהן אינן מודעות לכך, המלאך והשר שלהן יודע את זה ועושה כל מאמץ למנוע זאת מעמנו, ואנחנו יודעים: אין שום זכות וכוח לאף אדם בעולם לעזוב את מה ששיך לקב"ה, את נחלתו של הקב"ה, לאחרים, ונזכה בעגלא ובזמן קריב ויראו עינינו וישמח לבנו.

לימוד התורה מביא לידיעת קדושת הארץ

חשוב להתחזק בלימוד התנ"ך, אפשר בשבתות. ורק בלימוד התורה מבינים את עליונות קדושתה של הארץ על כל מדינה אחרת. ולגבי נתינת הארץ, הרי אנחנו תמהים שאין שום מדינה בעולם שתתן ולו רצועה קטנה מארצה, ואיך נותנים כאן וקובעים מה לעשות עם מדינתנו? אלא שע"י לימוד תורה, עשיית מצוות וחסד, ירחם עלינו הקב"ה ויהפוך לנו את ימי הצום והלחץ לימי ששון ושמחה וימים טובים, אכי"ר.

חוות דעת מקצועית ופסיקת הלכה / הרב אריאל

כל שאלה הלכתית מורכבת משני מישורים: מישור עובדתי ומישור הלכתי. לכל עובדה השלכה הלכתית מתאימה, וכל הלכה מעוגנת במציאות מקבילה. שינוי עובדתי קל שבקלים גורם לשינוי מהותי בהכרעה ההלכתית. על כל פוסק בהלכה להתמצא בכל המקורות ההלכתיים הנוגעים לנידון, אך באותה מידה עליו להתמצא היטב גם בכל העובדות הנוגעות לבעיה שבה הוא עוסק, כדי שיוכל לדון דין אמת לאמתו.
עמד על כך הגר"א (פירוש הגר"א למשלי ו ד). במקום אחד נאמר בתורה "כי השוחד יעוור פקחים", ובמקום אחר – "כי השוחד יעוור עיני חכמים". מה כוונת התורה בשני המינוחים? תשובתו היא שיש הבדל בין חכם לפיקח. הפיקח הוא מומחה בידיעת העובדות, ואילו החכם בקי בהלכה התאורטית. השוחד עלול לגרום לשני עיוותים. האחד במישור ההלכתי, שהמסקנה ההלכתית תוטה מדרך ההיגיון. והאחר במישור העובדתי, שראיית המציאות תשתנה כתוצאה מקבלת שוחד. ומשום כך אמרו חז"ל: "כל דיין שדן דין אמת לאמיתו אפילו שעה אחת, מעלה עליו הכתוב כאילו נעשה שותף לקב"ה במעשה בראשית". מהו דין אמת לאמיתו? עלול להיות דין אמת שאינו לאמיתו, כגון שבדיון התאורטי יהיו כל השיקולים ואף ההכרעה הגיוניים וצודקים, אך ביישומו של הדין במקרה הנדון תחול טעות, בגלל אי דיוק כל שהוא בהבחנת העובדות. 

כל שופט בעולם נזקק לחוות דעתם של מומחים שונים, שבלעדיהם אין הוא יכול לדון דין אמת לאמתו. אולם תפקידם של המומחים לספק אינפורמציה מהימנה בלבד ואילו ההכרעה המשפטית מסורה בסופו של דבר לשופט באופן בלעדי, הדן ע"פ ידיעתו את החוק וע"פ מצפונו המוסרי. 


גם פוסק הלכתי לא יוכל להכריע את ההלכה מבלי לקבל אינפורמציה מדויקת ממומחים. אולם הפסיקה הסופית מסורה בידי הרב ולא בידי המומחה. לדוגמא: כשרב מפנה חולה ביום הכיפורים לרופא, אין כוונתו לומר שהרופא יפסוק את ההלכה. על הרופא לקבוע את הדיאגנוזה בלבד, וההלכה היא שקבעה לסמוך על אבחנתו של רופא בשאלה זו. תיתכן אפשרות שהרופא יקבע שהחולה אינו מסוכן והפוסק יתיר בכל זאת לחולה לאכול. יתכן גם ההפך, שהרופא יקבע שהחולה מסוכן והפוסק יחליט אחרת. 
להלן רשימת דוגמאות מהלכות יום הכיפורים שבהן הפוסקים הם הקובעים (שו"ע או"ח סי' תרי"ח):

א.
כשהחולה אומר צריך לאכול, אפילו מאה רופאים (!) אומרים שלא צריך, שומעים לחולה, כי "לב יודע מרת נפשו" (יומא פ"ג ע"א; שו"ע שם סעי' א). ובמשנה ברורה (ס"ק ד): "אפילו כשהרופאים אומרים שהמאכל יזיקהו שומעים לחולה". ושם (ס"ק ה) הנימוק הוא: "דלב יודע מרת נפשו".
ב.
כשרופא אומר צריך ורופא אחר אומר שאינו צריך – מאכילין את החולה. ההכרעה פה היא הלכתית, כי הרופאים נשארו חלקים ביניהם. ההלכה היא שקבעה שספק פיקוח נפש לקולא (יומא שם; שו"ע שם סעי' ב).

ג.
כשרופא אחד אומר צריך לאכול ורופא אחר שאסור לאכול, אלא אדרבה החולה חייב לצום – ההלכה היא: שב ואל תעשה עדיף, ואל לחולה לאכול (עפ"י משנ"ב סי' שכח ס"ק כה בשם הרדב"ז ח"ד סי' סו).

ד.
כששני רופאים אומרים שצריך לאכול ומאה רופאים אומרים שאינו צריך, ההלכה מתחשבת בדעת המיעוט, בניגוד לרוב, בגלל חשש פיקוח נפש (יומא שם; שו"ע שם סעי' ד).
ה. כשהרופא דורש מחולה לאכול גם כשהוא חולה קל, וברור כשמש שאינו צריך לאכול – אין שומעים לרופא, ורופא כזה איבד את נאמנותו (תפארת ישראל, יומא פרק ח').
הרופא אינו מוסמך לקבוע את ההלכה לעניין חולה ביום הכיפורים, תפקידו של הרופא הוא לספק אינפורמציה בלבד, ומחובתו של הרב להעריך את מהימנותה של האינפורמציה הרפואית ואת כובד משקלה.

ההלכה היא שקבעה שפיקוח נפש דוחה את כל המצוות שבתורה. התורה קדמה לעולם. ולכן יש להסתכל על המציאות מתוך מבט אידאליסטי. מבט כזה אינו התעלמות, כביכול, מהמציאות הריאלית. ההלכה דורשת מהאדם ראייה ראליסטית. אולם בראליזם עצמו יש מקום לראייה קטנונית, קטועה, שאופקיה מוגבלים, ויש מקום לראייה רחבה, מנקודת מוצא נעלה יותר, חזונית יותר, הרואה גם את הפרספקטיבות ההיסטוריות והערכיות של הבעיה הנידונה.
אין לך לב?! / הרב שלמה אבינר

מזינים אותנו בפוליטיקה מיואשת ומלאה אינטרסים וגם בפילוסופיה דתית מיובשת, ושוכחים שלפילוסופיה הדתית ולהשקפה הפוליטית יש יסוד ובסיס: השכל והלב. אם אלה חסרים, הכל נופל, ובמיוחד אם חסר הלב. כל המהלך של עקירת ישובים מגוש קטיף הוא טמטום שכלי מוחלט שלא היה כמוהו בהיסטוריה הישראלית ובהיסטוריה העולמית, אבל לפני הכל הוא חסר לב.

מדברים על גירוש אנשים בשוויון נפש, כאילו יושבים באיזה חוג רעיוני, מטפלים באנשים באורח טכני כאילו הם סתם חפצים, ולכל היותר מצפים את האכזריות ברחמנות צבועה, כאומר לחברו: אחתוך לך רגל כדי לתיתה לפלסטינאים, אבל אבצע זאת בהרדמה, כדי שלא יכאב לך. משל באדונית שהתעמרה בשפחתה ואמרה לה: אוי, פנייך עצובות, קחי את ערכת האיפור שלי.

כל כך הרבה רמ"ה עצמית! כל כך הרבה אטימות! סתם בני אדם עלי אדמות לא עשו זאת ולא יעשו זאת, ולא רק יהודים בעלי חוש מוסרי אלמנטרי. אנו עם ישראל, יותר מבני אדם, אך קודם, נהיה בני אדם! שכחנו להיות אנושיים, הפכנו ברברים. מאחורי חיוך, מסתתרת רשעה וברבריות.

מילא, אם עקירה זו הייתה מצילה את העיר שדרות, אז היו אומרים שמקריבים את אלה למען אלה, אף על פי שגם זה ברברי, והחובה היא להציל את אלו בלי להקריב את אלה. אבל אתה אכזרי גם כלפי שדרות, פאתי אשקלון ועוד. שדרות הפכה לעיר גבול מוכַּת קסאמים, המשלמת בדם על טמטום מוחלט שלא היה כמותו, כפי שמתריעים אנשי צבא ושב"כ. אבדה חכמת חכמיו, נותנים רוח גבית לטרור, דלק לטרור.

אבל לפני הכל, קשה להבין איך עושים דבר כל כך לא אנושי. איך גירוש אחים מביתם הופך פתאום לאנושי, והבעיה היא רק כיצד לחתוך בתוך חיי האנשים בלי שיפריעו, בלי שיפגינו, בלי שיביאו חברים לעזור להם.

איבדו את האחווה, "הסיעו עצמן מן האחוה" (רש"י בראשית לז יז). תמיד היה ליהודים לב טוב. עתה נעלם טוּב הלב בגלל השקפה פוליטית, תאוריה,  השערה, הימור, משחק בקובייה, קזינו – שהרי גם מי שהמחשיב את עצמו חכם יותר מהצבא והשב"כ מודה שזו ספקולציה, וגם לדידו, אין זה ודאי, אלא הוא אומר: תן צ'אנס. ובשביל זה הוא חסר לב כלפי קהילות אנושיות.

עקירת קהילות יהודיות אינה רעיון חדש, הגויים עוללו לנו זאת אין ספור פעמים, ותמיד התגייסו כל היהודים לבטל את הגזרה. אבל לעזור ליהודים לעקור יהודים – זה לא יאמן. יום יום באים אלי יהודים מסכנים עם צרות שונות, מחלות, עוני וגם העקות מאחיהם היהודים. לא תמיד אני מצליח לעזור, אבל אני מנסה לבטל את רוע הגזרה ומקדיש לכך שעות, אני ואשתי, או ליתר דיוק אשתי ואני. וכך נהגו היהודים בכל הדורות, כמו הנשים הצדקניות שהתאמצו להציל מה שאפשר, וכמו מרים הנביאה שעמלה להציל את משה רבנו. וכאן יש חוסר אנושיות כלפי כל כך הרבה אנשים, עלינו להתאמץ כולנו, לדבר, לכתוב, לפעול, כדי להציל.

במיוחד שמדובר בקהילות שכבר נעקרו פעם אחת. אמרו להם: "לא נורא, נעקור אתכם, ניישב אתכם והפעם יהיה בסדר". ושוב מגרשים ושוברים חיים, גם של אלמנות ואלמנים, יתומות ויתומים, וילדים קטועי איברים, שסבלו וסובלים פצמ"רים בגבורה. מחוסר אנושיות, על פי רוב, צה"ל קיבל פקודה לא להשיב אש, ואפילו לא להטיס מזל"ט שירתיע. ועכשיו מגרשים ועוקרים קהילות, ומתייחסים לזה כאל מבצע טכני, דנים בגובה פיצויים ובסידורים מעשיים.

וזאת לדעת, כאשר דורסים בני אדם, לא יצליחו בפוליטיקה. דוד המלך לא הלך להציל כלל ישראל, אלא קודם אמר: מיכל אשתי! לא אדרוך על אשתי בשביל כלל ישראל. ומשה רבנו אמר: לא אפגע בחותני (שמות ד ח רש"י) ולא אעליב את אהרון אחי (שם יד רש"י). וכי אדם אחד – בת זוג, חותן או אח – שווה יותר מכל עם ישראל? בוא נהיה קצת מתמטיקאים! אם אדם דורס את אשתו, חותנו או אחיו – הוא אינו ראוי להנהיג את האומה. זה הכלל: בשום פנים ואופן, אין דורכים על אנשים! הזגג דורך על זכוכית, הנגר דורך על עצים, וההתנתקות דורכת על נשמות.

קודם, הפגיזו אותם ולא עשו כלום כאילו הם ברווזים, ועתה מזיזים ברווזים, אין לב! אין לב! התחלקו על השכל ועל הלב, איך יהודים מעוללים דבר כזה?! עוד לפני הלאומיות – אנו אחים. מה שבונים על לב רע, על אכזריות – לא יצלח. כן! אכזריות! מדינה אינה אדם בודד, שלא תמיד יש בידו להציל. למדינה יש כוח, עליה להציל ולא להפקיר. מדינה זה צבא. צבא מוסר נפשו להציל אפילו אדם אחד. אחד בשביל כולם וכולם בשביל אחד.

יורים על גוש קטיף – לא משיבים אש, ועתה מגרשים. אותה אי-אנושיות: דמם פחות אדום. אני מתבייש בתור בן אדם. "לעולם יהא אדם" – קודם היה אדם. "ירא שמים" – אחר כך ומתוך כך. יש הבדל בין מוסר אישי לבין מוסר לאומי. ברמה האישית, יש חשבונות כיצד להסתכן כדי להציל את הזולת. אבל צבא לעולם אינו מפקיר אנשים. מדינה המפקירה את אזרחיה אינה מדינה. 

מרן הרב קוק מלמד שמהלך הבנוי על יסוד רע סופו לקרוס, כי בתוכיותו הוא רעוע ומקולקל ( אורות עמ' פז). לכן, זה הכלל: כל מהלך מדיני חייב קודם כל להיות אנושי. אם אי אפשר, אז יש לוותר עליו. אינך חייב להציל את כל הדורות ולפטור את כל הבעיות. את מה שתעשה, עשה באנושיות, או אל תעשה בכלל. בדיוק כך גם המאבק למען יש"ע חייב להיות אנושי: בלי הרמת יד, בלי ביזוי ובלי שנאה.

ואין לנו לדאוג שמא האנושיות תעכב אותנו במפעלנו. ב"ה, אנו חוזרים לציון על פי פקודת ריבון העולמים והמפעל הציוני הולך ומתקדם. תמיד קדימה. לעולם לא אחורה. מעלים בקודש ואין מורידים. והכל באנושיות, הכל עם לב.

טנדו
שתי נקודות התנתקות מהילד / הסופר הרב יוסף אליהו
בעוד אני מהרהר בקטע "בן יקר" (גיליון פר' וישב), פגשתי את א. בן יעקב מירושלים שהאיר לי נקודה שהתחברה לקטע הנ"ל.
אני מקדים, שלא באתי 'לסנגר' על הבן שמחמיץ פנים להוריו. בשום פנים. אלא שבאתי להאיר את עינינו, למשהו בהתנהגות שלנו כהורים, שגורם לבן להתנתק מאיתנו, וזו: הביקורת שלנו. הרצון שלנו לעצב את הבן ולהובילו בדרך נכונה. הכל התחיל ברגע שבו ראינו את הבן הנולד לראשונה, לאחר לידתו: חלשלוש, חסר תנועה וחסר אונים. מתוך רצון טוב לסייע לו, יישמנו עליו עם הזמן, את כל מסקנות חיינו... כל מה שקנינו בשנים של נפילה וקימה חוזרות ונשנות, ביקשנו שירכוש מידינו האוהבות באופן מידי. אלא שעם השנים גדל הבן, ואישיותו לא תאמה תמיד לרצוננו הטוב. אדם רוצה לנסות בעצמו, וההורה אינו משכיל תמיד להעביר את המסר כבדרך-אגב. כך החלה להתפתח אצלנו הביקורת, שכולה כמובן מלב אוהב: 'מתי אתה הולך להתפלל מנחה'?; 'למה לא תצטרף אלי לשיעור'?; 'בירכת כבר'?; 'סידרת כבר'?.

הכל נכון וצודק ואמיתי. אך לא שמנו לב שכל התקשורת שלנו עם הבן הייתה באמצעות ביקורת, במקום שהדגש יושם על דוגמא אישית, בליווי הערת תשומת לבו של הבן, בצורה מתוחכמת...
וכאן האיר לי ידידי הנ"ל כיצד עניין זה התחבר בביתם לעניין הטלוויזיה:
בטלוויזיה הבן אינו מקבל כל ביקורת! על המסך, כולם מאופרים ומאושרים, שופעים אליו צחוק 'שופך', בדיחות, וחברמניות. לקח לי ולאשתי זמן רב להבין שהמכשיר הזה – ולא משנה באיזו תכנית! אפילו בתחזית מזג-האוויר – משדר תרבות מפתה לילדים שלנו; פיתיון קל מדי, שקשה לו שלא להתחבר אליו. 
על רקע 'אווירת הצחוק הנעימה', התובעת מהילד רק לרבוץ מולה שעות – יֵראה כל הורה הדורש עשייה כלשהי מבנו, כקשוח ומיושן להחריד. שלא לדבר על הורה דתי המייצג גם את דרישות הדת, שגם לה קשה מאוד להתחרות עם עולם של אנשים המחייכים אליך תמיד, על-אף שממש לא עשית כלום למען זה. (ולֵך תגלה לילד, שאלֶה שמחייכים שם, הם ברובם אנשים שעולמם האישי רדוד עד הרוס).
לסיכום: עד שתשתפר ההורות שלנו, מומלץ מאוד לסלק את התפאורה הצבעונית שמאחרינו. על רקע כזה – נֵראה תמיד חיוורים.
התייחסויות בנושא טלוויזיה ומשפחה יתקבלו בברכה: פקס – 02-6235643
לעילוי נשמת סבתי טאוס בת שרה
פינה ירושלמית

ישראל אשר בך אתפאר (לקראת יום הקדיש הכללי)

הד"ר הביט שוב בתיק הרפואי של הבחור הנחוש שעמד מולו. '...כאן כתוב שנפצעת בתשי"ט, בעת שירותך הסדיר בתרגיל של חטיבת הצנחנים בנחל בשור, בו שחזרתם את קרב המיתלה ב"קדש", חטפת רסיס פגז של מרגמה בכבד ושכבת שמונה חודשים בבית החולים. וירד לך הפרופיל הצבאי... ואתה ממשיך להתעקש לחזור לצנחנים?!..' 

הבחור, מושבניק מזוקן ושמו ישראל, בחולצת 'אתא' כחולה, כיפה שחורה לראשו, חייך – '...כן, ברוך השם אני בכושר מלא ומבקש להצטרף לסיירת של החטיבה...' הד"ר חתם על הטופס. ולא ידע ששנה אח"כ שוב ייפצע הבחור ויקבל צל"ש על אומץ ליבו, מול פני אויב, בקרבות לשחרור ירושלים.

מפגשיו של ישראל עם הסכנה החלו עוד בגלות. בחג השבועות תש"ד הוכנסו יהודי העיירה הויידונאנש שבהונגריה, לגטו המקומי. כעבור כחודש נלקחו למפעל לֵבֵנִים בעיר דברצן (40 ק"מ משם) ומשם הועלו לרכבות לאושוויץ. לאחר שבוע בקרון, 92 נפשות ב'חום יולי-אוגוסט' הסתבר שהפרטיזנים חיבלו בפסים וה'משלוח' עבר לאוסטריה, סטרשוב. שם נערכה סלקציה: ה"מועילים לעבודה" – נשארים, האחרים – לאושוויץ. 

ישראל בן ה-4 היה התשיעי מעשרה ילדיהם של יואל-זיסמן ולאה שינדלר. ומכיוון שכוח האדם נמדד מגיל 11 ומעלה נחשבה המשפחה הגדולה כ"מועילה" ונשארה.

במשך חודשים גדעו עצים ביערות, וכשהתקרבו הרוסים, הועברו לתוככי אוסטריה והועסקו בסריגת סוודרים וגרביים לגרמנים, שם הופרדו מהאב שנשלח לברגן בלזן, והגיעו לטרזינשטאט עד לשחרור... כעבור שלוש שנים עלו לארץ. 

לראשונה היה ישראל בירושלים בביה"ס היסודי, בהמשך כבחור בישיבת "חכמי לובלין" בבני ברק, והתגייס לצנחנים.

ביום השני של מלחמת ששת הימים הגיעו הכוחות לפינה הצפון מזרחית של חומת העיר העתיקה, במקום לפנות שמאלה (להר הזיתים) הובילה טעות בניווט ארבעה ג'יפים אל הגשר מתחת שער האריות (גת שמנים) ונפתחה עליהם אש חזקה מהחומות. פצועים זעקו לעזרה. חמישה חיילים מהסיירת ובתוכם ישראל חשו אליהם מול קני האויב. אחרי שחילץ פצוע אחד, חזר ישראל שוב וכשהבחין שבאחד הג'יפים חייל פצוע ומדיו בוערים, ניסה לכבותו בידיו החשופות ונכווה. א"א היה לפשוט את המדים, לכן חתך בסכינו את המדים, הרים את הפצוע אך כדור פגע בראש הפצוע.

בלב הלהבות שהאירוהו היטב והכדורים ששרקו סביבו החליט ישראל שהמחסה רחוק וזינק מהגשר – 7 מטרים – אל הוואדי... נחבל קשות אך ניצל.

מעשי ה"בין אדם לחברו" של ישראל ורעיו הביאו לשחרורה של העיר שחוברה לה יחדיו.

6 שנים אח"כ, בשימו לנגד עיניו את דברי הרמב"ם "...מאחר שיכנס אדם בקשרי המלחמה... ולא יחשב לא באשתו ולא בבניו... ויפנה מכל למלחמה...' (הלכות מלכים ז טו), נלחם ב"חוה הסינית" ונהרג.

השאיר אחריו אישה – כוכבה, וארבעה ילדים – יוסף, חנה, עמרם וחנוך, ותשעה אחים ואחיות.

הוריו יואל-זיסמן ולאה שעוד הלכו אחרי ארונו נטמנו ע"פ בקשתם, במחיצתו בהר הזיתים.
נשים בתנועה – דיווח על כנס הנשים 'אורה של אישה'

ביום שלישי האחרון, ערכה מעייני הישועה בתל-אביב את כנס הנשים הארצי בנושא "נשים במערך ההשפעה והתשובה". הכנס היה ראשון מסוגו בציבור הדתי-לאומי. בכנס השתתפו כ- 200 נשים מכל הגילים.

הרבניות טובה אליהו ונעמי ולפסון קראו לנשים לפעול ולעשות, כל אחת ממקומה ובהתאם לאופייה. סדנאות מעשיות בנושאים מגוונים נערכו במקום. הסדנאות נתנו כלים מעשיים להתמודדות עם הבעיות שהועלו.

במהלך הכנס נרשמו עשרות נשים לפעילויות השונות במסגרת התנועה – חוגי-בית, אירוח לשבת, חברותות, דוכנים ועוד.

עפרה: "היה יפה לשמוע סוף סוף נשים שבלי לאבד מנשיותן, מדברות על השפעה, ולראותן פועלות ויוצרות, אני מרגישה שקיבלתי מסר חדש, מקורי ולא מתחקה, ומעל הכל נשי", נועה: "לראשונה יש לנשות מעייני הישועה אמירה ברורה ואמיתית לציבור הנשים".

הרבנית טובה בזק: "עלינו לראות את השליחוּת בכל הפרטים הקטנים שבחיים".

הרב אריאל (בסיכום השו"ת ההלכתי): "מקומן של הנשים בפירוש אינו רק בבית, אישה היא אמנם פנימית אך בימינו עליה לתת מכוחותיה גם בחוץ". 

אין ספק שהכנס הוא פריצת דרך וחידוש גדול בנושא מקומה של האישה בעשייה ובהשפעה התורנית-הישראלית. המארגנות: "אנחנו מאמינות ומקוות שהכנס פתח פֵתַח ויצר גירוי אצל נשים להתעסקות בנושאים האלה, ויכין בעתיד קרקע פורייה לכנסים נוספים מהסוג הזה."

תנועת מעייני הישועה רוצה לחזק את ידיהן של יוזמות-מארגנות-מובילות הכנס – רחלי, מיכל, נעמה וקרן. ישר כוח עצום! 

כמו כן חזק וברוך לדורית הראל ושרון פרלמן, יונה ערמוני, אורה רבקה וינגורט ואילת שחר.

המעוניינות בהקלטות השיעורים יכולות להירשם במשרדי התנועה – 1-700-700-515
ראש יהודי

כולנו אחים / הרב שלמה קמחי, ראש הישיבה התיכונית אורות יהודה, אפרת
תחילת הפרשה במתח גדול בין האחים, יהודה ויוסף. עד כדי כך שרש"י מביא רמז מהמדרש (ב"ר) – "כי כמוך כפרעה – אם תקניטני אהרוג אותך ואת אדונך". לפי מדרש זה יהודה מעז להשמיע אפילו איום ברור על חייו, אך בהמשך הפרשה שני האחים מבינים שיש להם דווקא משימה משותפת, והיא – להוריד את בני ישראל למצרים לקיום הבטחת ה' לאברהם, "ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם ועבדום וענו אותם ארבע מאות שנה" (בראשית טו יג). מאידך יוסף מכין את הצדדים הגשמיים יותר:

1. הוא זה שאוסף את כל הכסף שבמזרח התיכון של אותה תקופה למצרים, במכירת אוכל בשנות הרעב, כדי שיוכלו לקיים גם את ההבטחה "…ואחרי כן יצאו ברכוש גדול" (בראשית טו יד).

2. הוא גורם לכך שכל העם במצרים ירגישו שהם עבדים לפרעה, "ואת העם העביר אותו לערים מקצה גבול מצרים ועד קצהו" (מז כא) – כדי שאחיו לא ירגישו זרים במצרים, היות וכולם הרגישו כך.

3. הוא דואג שאחיו לא יתחברו יותר מדי לאדמת מצרים ולאנשי מצרים ולכן דואג שיהיה להם מקצוע שהוא גם נייד וגם בזוי בעיני המצרים – רועי צאן!

4. הוא מכין את הקרקע לכך ששבט לוי יהיה פטור מהשעבוד כדי שהישועה (משה) תוכל לצמוח מהם, "רק אדמת הכהנים לא קנה כי חוק לכהנים… על כן לא מכרו את אדמתם" (מז כב).

5. כשמתגלה לאחיו שהוא באמת יוסף אחיהם, והם נבהלים, כתוב "ויאמר יוסף אל אחיו גשו נא אלי ויגשו…" (מה ד), רש"י מסביר שרצה לקרב אותם ולדבר איתם בלשון רכה ולכן ביקש שיתקרבו. רש"י מסביר עוד שרצה להראות להם שהוא מהול. מדוע? מסבירים חז"ל שיוסף רצה לתת להם את המפתחות כיצד שומרים על זהות יהודית בחו"ל. "והיו עיניכם ראות ועיני אחי בנימין כי פי המדבר אליכם" (מה יב), אומר רש"י בלשון הקודש. בנוסף לכך, יוסף הוציא את המצרים מהחדר לפני שנתגלה לאחיו "ולא יכול יוסף להתאפק לכל הנצבים אליו ויקרא הוציאו כל איש מעלי ולא עמד איש איתו בהתודע יוסף אל אחיו" (מה א). שלא רצה לבייש את אחיו בפני המצרים (רש"י), וכן לא רצה שיגידו המצרים לשון הרע על אחיו שמכרו אותו לעבד.

אלו המפתחות שבזכותם נגאלו ממצרים – שלא שינו שמם – "אני יוסף אחיכם" (מה ד) ולא כמו שפרעה קרא לו "צפנת פענח" (מא מה).

שלא שינו את לשונם – לשון הקודש. לא היו פרוצים בלשון הרע ("הוציאו כל איש מעלי"), ולא פרוצים בעריות – "גשו נא אלי" הראה להם שהוא מהול (כלי יקר, שם).

לעומתו, יהודה דואג לצד הרבה יותר עמוק וארוך טווח. עניין רוחני, יסודי וערכי – הוא דואג לחינוך הילדים. "ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להורות לפניו גושנה" (מו כח), לפי רש"י – להקים אולפנא וישיבה ובית ספר בארץ גושן לחינוך הדור הבא.

יוסף הוא המנהיג בגשמיות ויהודה מנהיג ברוחניות. שניהם יחד מכינים בפרשה זו את עם ישראל לגלות. הפרשה המתחילה ב"ויגש" ומסתיימת "בגושן", מתחילה במתח גדול בין האחים שניגשים כמעט להרוג זה את זה ומסתיימת בשיתוף פעולה יוצא מן הכלל לטובת עם ישראל בארץ גושן שבמצרים.

לצערנו, גם כיום העם מפוצל מאוד ונמשך לקטבים שונים. אנו, בחיינו היומיומיים חייבים למצוא הזדמנויות לשיתוף פעולה בחיי העם. אנחנו בישיבת אורות יהודה באפרת מחפשים הזדמנויות כאלה, ואשתף אתכם אולי בסיפור אחד המדגיש כי אחים אנחנו ורוצים לבנות יחד מדינה בריאה ועצמאית.

ליל שבת, פר' נח – תפילה בבית הכנסת "איזיק" בקרקוב, פולין. תלמידי ישיבה רבים מישראל מתפללים ערבית. באמצע התפילה נכנסת קבוצה גדולה של תלמידים מתל אביב, תיכון עירוני א'.

"רצינו לדעת אם אפשר להפריע, האם אפשר להיכנס"? ענינו להם – בוודאי, בשמחה. נכנסו פנימה חבר'ה שייתכן שזו הפעם הראשונה בחייהם שנכנסים לבית כנסת. מבט מהוסס, ביישני ונבוך.

הפסקנו את התפילה ובירכנו את האורחים והזמנו אותם לרקוד עמנו בסוף התפילה. השירים ששרנו היו "אדון עולם" של עוזי חיטמן ז"ל ו"עוד אבינו חי" של הרב קרליבך. ופתאום משום מקום – קבוצה גדולה מאוחדת של דתיים, חילונים, ימנים ושמאלנים, אשכנזים וספרדים רוקדים בדבוקה אחת, יחד. מי שלא ראה שמחה כזו – לא ראה עצמה כזאת מימיו. "וטהר לבנו לעבדך באמת" שר האח החילוני יחד עם חברו המתנחל, "הקדוש ברוך הוא אנחנו אוהבים אותך" שרו כולם בגרונות ניחרים. בסיום הריקודים, בשמחה אמיתית נפרדו האחים זה מזה בחום ובלבביות.

מובטח לנו מההפטרה ביחזקאל, ששני העצים – עץ יהודה ועץ יוסף לעתיד לבוא יהיו לעץ אחד. זה מרמז לכך שאנו מחכים למשיח, אך זקוקים גם למשיח בן יוסף שיכין את הגאולה מבחינה גשמית וגם למשיח בן דוד (משבט יהודה) שיכין את העם מבחינה רוחנית, שיבואו במהרה בימינו אמן!

עשרה בטבת / הרב זלמן ברוך מלמד ראש הישיבה ורב הישוב בית-אל
ביום עשרה בטבת סמך נבוכדנצר הרשע מלך בבל על ירושלים והביאה במצור ובמצוק, עד שכבש את ירושלים והחריב את בית המקדש. 
ואלו דברי הרמב"ם בהלכות תענית: "יש שם ימים שכל ישראל מתענים בהם מפני הצרות שאירעו בהם, כדי לעורר את הלבבות, ולפתוח דרכי תשובה. ויהיה זה זיכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה, עד שגרם לנו אותן הצרות, שבזיכרון דברים אלו נשוב להיטיב, שנאמר: 'והתודו את עוונם ואת עוון אבותם'".

כלומר ימי תענית אלו אינם רק לזיכרון צרות העבר, אלא בעיקר לתשובה, חשבון נפש ותיקון מעשינו. ולא עוד, אלא שאם באה צרה חדשה על ישראל יש מצווה מהתורה לזעוק ולהריע. ומדברי סופרים יש מצווה להתענות על כל צרה שתבוא עד שירחמו מן השמים. והרמב"ם מבאר, אלו הן הצרות שעליהן מתענים וזועקים: גויים שבאו לערוך מלחמה עם ישראל, או ליטול מהם מס או ליקח מידם ארץ או לגזור עליהם גזרה אפילו במצווה קלה, הרי אלו מתענים ומתריעים עד שירוחמו.

והנה כעת, שרוצים שוב למסור חלקים מארץ-ישראל לידי נכרים, הרי זה מהדברים שמתענים עליהם וזועקים עליהם. ונמצא כי תענית זו של עשרה בטבת של היום צריכה להיות מכוונת לתיקון הצרה הזאת של היום שבאים גויים ומאיימים עלינו בטרור ובמלחמה ורוצים לקחת מידינו את ארצנו.

כדי להיווכח עד כמה הדבר חמור, הנה דבריו של הרב עמיאל זצ"ל בעת שהעלו את ההצעה לחלק את ארץ-ישראל בשנת ה'תרצ"ז: "ואם אמרו, 'וחושך' – זו מלכות יוון, שהיו אומרים 'כתבו לכם על קרן השור שאין לכם חלק באלקי ישראל', ואנחנו יודעים שכל הצדיקים והחסידים בזמנה של מלכות יוון מסרו נפשם ולא כתבו, ונראה שעל כפירה בגלוי אנו מחויבים ב'יהרג ואל יעבור', והחתימה על שאין לכם חלק בחלק גדול מארץ-ישראל היא גם-כן קרן השור לא פחות מקרן השור של מלכות יוון".

מסיים הרב עמיאל: "סוף דבר, חושבני שזה יהיה ח"ו החילול השם הכי גדול, מה שלא היה בכל הדורות ובכל הזמנים, כי סוף סוף לא מצאנו לאומה בתור אומה, כפירה בגלוי, לא רק על כל התורה, אלא אפילו על חלק של התורה, וארץ-ישראל שקדושתה תופסת החלק הכי חשוב שבתורה, אם אנחנו נוותר על חלקה הכי גדול יוצא, שאומה בתור אומה כופרת בגלוי לכל הפחות בחלק של התורה ח"ו".

על כן יהי היום הזה ליום תפילה וזעקה ותענית שהקב"ה ייתן לנו את הכוח לשמור על ארצנו ולא לוותר ח"ו, ולא למסור אף שעל לידי נכרים.

