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אופטימיות / הרב שלמה אבינר

יסוד התשובה הוא אופטימיות אין סופית, שהרי לא יתכן אדם עלי אדמות בלי נפילות. "אין אדם צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא". כבר קין נכשל וד' אמר לו שהוא יכול להיחלץ מן החטא: "לפתח חטאת רובץ ואליך תשוקתו ואתה תמשול בו" (בראשית ד ז). לכן "תשובה קדמה לעולם", מראש מקדם, ברא ריבונו של עולם את אפשרות התיקון.

בכלל, כל העולם שלנו נמצא במצב של שבירה, "שבירת הכלים". מרן הרב קוק כותב שעולמנו הוא ירידה מאלוהיות לעולמיות והתשובה מחזירה אותו אל מקורו העליון (אורות התשובה יא ד).

חז"ל אומרים לנו שמחטא דוד אנו לומדים שאם יחיד חטא, אומרים לו לחזור בתשובה, ומחטא העגל אנו לומדים שאם ציבור חטא, אומר לו חזור בתשובה כבני ישראל אז (עבודה זרה ה א).

אדרבא, מתוך הנפילה והתשובה הבאה אחריה, מטפסים גבוה יותר מהמצב ההתחלתי."אין אדם עומד על דברי תורה אלא אם כן נכשל בהם" (גיטין מא). מתוך תשובה מאהבה, זדונות נהפכים לזכויות שפותחות שערי אורה, הבנה והעמקה של סלידה מן הרע.

זהו סוד של ו"ו ההיפוך ההופך עבר לעתיד. העבר העצוב אינו אבוד, אפשר להעבירו לעתיד החופשי והמשמח בעזרת התשובה. 

הנוצרים לא האמינו ממש בתשובה המחזירה את האדם לימי קדם, כטהרתו לפני החטא. לכן קבעו שחטאו של אדם הראשון הוא תהליך בלתי הפיך וחסר תיקון שילפף ברעלו את המין האנושי לנצח. ואנו אומרים שאדם הראשון חזר בתשובה וישב בשקו ובתעניתו מאה שלושים שנה (עיין עירובין יח ב). גם אנחנו נלך בעקבותיו, וכאשר נחטא בעצמנו באכילה מעץ דעת טוב ורע – נחזור בתשובה.

הנוצרים לא האמינו בכוחה של תשובה, פחדו ממעסת החטא ההולכת ומצטברת, לכן ביטלו את חובת כל המצוות, אם אדם ירצה – יעשה, לא ירצה – לא יעשה, ממילא האושר הנצחי מובטח לו בחסד ולא בזכות. ואנחנו מחזיקים בכל מצוותינו, אוהבים אותן ומקיימים אותן במסירות, ואם אנו נכשלים, אנו חוזרים בתשובה.

הנוצרים לא האמינו באפשרות התשובה של עם ישראל ולכן סברו שהוא נידחה לנצח מהיות עם ד', והגלות תהיה עונשו לצמיתות ללא מרפא. ואנו אומרים שאנו עם ד' לנצח נצחים, שנחזור לארצנו הקדושה ושנחזור בתשובה שלמה, וזה עתה אנו הולכים וחוזרים לציון.

אדרבה, "מקום שבעלי תשובה עומדין, צדיקים גמורים אינם עומדין" (ברכות לד ב). לכן תלמידי חכמים אמיתיים נמצאים כל הזמן במהלך של תשובה, "תלמידי חכמים, אין להם מנוחה, לא בעולם הזה ולא בעולם הבא, שנאמר: ילכו מחיל אל חיל" (ברכות סד א). שוב יום אחד לפני מיתתך. וכי אדם יודע יום מותו? אלא נמצא כל ימיו בתשובה (אבות ב י. שבת קנג א).

גם העולמות כולם חוזרים בתשובה, הם נבראו נמוכים והולכים ומתעלים. ובעבודת עילוי העולמות, האדם שותף. הוא נותן חלקו לאור העולה ועולה.
טנדו

לא מוצאים זמן לדבר / הרב גבריאל גולדמן, ראש מכון פועה

שאלה: אשתי ואני לא מוצאים זמן לדבר. אני מגיע מהעבודה עייף, רוצה לאכול משהו, מקלחים ומאכילים את הילדים, עוד כמה עיסוקים שגרתיים... והרבה ערבים 'נעלמים' לנו בלי שהצלחנו לשבת ולדבר זה עם זה. הדבר מפריע במיוחד לאשתי שכל היום מחכה שיגיע הערב כדי שנוכל לדבר קצת. מה עושים?
תשובה: יש חלק עקרוני וחלק מעשי.

החלק העקרוני הוא הכרת החשיבות העצומה של קשר איכותי בין איש לאשתו. התורה מלמדת אותנו "על כן יעזוב איש את אביו ואת אימו ודבק באשתו והיו לבשר אחד". הדבקות היא קשר עמוק וייחודי בין איש לאשתו, שכדי להגיע אליו יש צורך בזמן איכותי המיועד אך ורק לצורך כך. קשר כזה, גם אם הוא מצומצם יחסית בזמן – חיוני לחיזוק האהבה והתמשכותה בין בני הזוג. אסור שהקשר הזוגי יתבסס רק על צרכים טכניים "צריך להספיק לעשות כך וכך...". אסור שהאהבה תִדָחֵק מפני צורכי השעה. לכן ההכרה שיש להקדיש זמן איכות לאהבה הזוגית היא ראשית חכמה. 

מבחינה טכנית צריך לקבוע לכך מקום וזמן. זמן שבו אין עונים לטלפון, לא פותחים את הדלת לאף אחד אלא מתנתקים מהעולם. אם יש ילדים קטנים, צריך למצוא זמן אחרי שהלכו לישון, או בזמן שהאחים הגדולים משחקים אתם. המקום יכול להיות בבית, בתנאי שמראש מסבירים לילדים באהבה ומרגילים אותם שאבא ואימא עכשיו לבד לזמן לא ארוך, ושההורים יחזרו להיות אתם לאחר מכן, ובינתיים אסור להפריע להם. זו יכולה להיות ארוחת ערב זוגית במטבח שדלתו סגורה, או קפה ועוגה במרפסת. לחילופין אפשר ללכת לטיול רגלי וכך להתנתק. העיקרון הוא שבני הזוג צריכים להרגיש ולדעת שיש להם אפשרות קבועה ובלעדית להעניק תשומת-לב מלאה זה לזה. במשך היום מצטברים מתחים אצל בני הזוג ועצם הידיעה שבסוף היום תהיה אפשרות לשוחח עם בן זוג קשוב ואוהב, יכולה לתת רגיעה מסוימת עוד לפני המפגש. זה מחזק את כל אחד מבני הזוג באופן אישי, וגם את הקשר בין בני הזוג. תהליך כזה מאפשר לבני הזוג לפרוק את רגשותיהם וחוויותיהם באופן קבוע, להרגיש שחיים לא רק זה ליד זה, אלא זה עם זה.

אברהם – אבא / הרב אליהו

אברהם אבינו ע"ה אף שהיו בו כל המעלות החשובות, לא השתבח בו הקב"ה אלא על דבר אחד מיוחד שהיה בו: "כי ידעתיו למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט" (יח, יט) וכמו שפירש רש"י: 'כי ידעתיו, עיקר לשון כולם אינו אלא לשון ידיעה שהמחבב את האדם מקרבו אצלו ויודעו ומכירו, ולמה ידעתיו? למען אשר יצווה – לפי שהוא מצווה את בניו עלי לשמור דרכי...' היינו, ידעתיו – לשון חיבה. ואם כן, עיקר החשיבות של אברהם אבינו וחביבתו הוא שיחנך את בניו אחריו לעשות לא רק דברים חיובים, אלא גם דברי מוסר ורצון הבורא. לעשות – "דרך ה'".
כל הניסיונות שבהם נתנסה אברהם אבינו, כבשן האש, לך לך וכו' – לא הספיקו כדי שהקב"ה יגיד עליו "כי ידעתיו". ורק העובדה "למען אשר יצוה את בניו" – היא זו שגרמה לו לביטוי חיבה מאת ה'.

והוסיף מו"ר דודי הרה"ג ראש ישיבת פורת יוסף, הרב יהודא צדקה ע"ה ואמר, יש המחנכים את בניהם לתורה ויראת שמים, אך יש המחנכים לא רק את הבנים אלא גורמים לכך שבניהם ילמדו כך גם את בניהם – "ואת ביתו אחריו" ואז בניו, נכדיו, צאצאיו וכל יוצאי חלציו הולכים בדרך התורה והמצווה. ובזה זכה אברהם אבינו שיאמר עליו "כי ידעתיו", ו"למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו", היא שגרמה שיאמר עליו הביטוי הנפלא של לשון חיבה.
אברהם קיים את כל התורה

הגמרא אומרת שאברהם אבינו קיים את כל התורה כולה שנאמר "וישמור משמרתי מצוותי חוקותי ותורותי" (כו ה) ומוסיפה הגמרא "ואפילו עירובי תבשילין". ותורה שבכתב ותורה שבעל-פה, והוסיף רש"י על החומש – אפילו הלכה למשה מסיני.

ואיך ידע אברהם אבינו לקיים "כל התורה" קודם שניתנה? אומרים חז"ל "שנעשו שתי כליותיו כשני אבנים" – כשני לוחות הברית, וידע מעצמו ומחושיו לשמור את כל התורה כולה ואפילו דינים דרבנן כעירובי תבשילין ועירובי חצרות וכו'.

ואנו יודעים כמה פרטים ופרטי פרטים יש בכל הלכה מדאורייתא ומדרבנן וביחוד בהלכות שבת שהן "כהררים התלויים בשערה".






צדקה ומשפט / הרב אריאל

"כופין על מידת סדום", נאמר בתלמוד ובפוסקים פעמים רבות. הכוונה היא למקרים שבהם, מבחינה פורמלית-משפטית, האדם פטור מלעשות דבר מסוים, אך כדי לצאת ידי חובתו, לפנים משורת הדין, כופין עליו פעולה מסוימת. לדוגמא, "זה נהנה וזה לא חסר". מי שדר ברכוש נטוש של חברו, לא הזיק ולא קלקל דבר. המקום לא היה מיועד להשכרה. בדיעבד, אין מקום לדרוש תשלום בעבור השימוש. אף שעקרונית אדם יכול לדרוש לכתחילה שכר בעבור שימוש ברכושו, כאן הדר פטור. "כגון זו כופין על מידת סדום". או כגון שיש לאחד האחים חלקה משלו סמוכה לנחלת אבותיו, והוא מבקש שיתנו לו את חלקו בירושה צמוד לחלקתו הקודמת. ליתר האחים אין נפקא מינה היכן יקבלו את חלקם. אלא שמתוך עיקרון הם דורשים להפיל גורל בצורה עיוורת. "כגון זו כופין על מידת סדום". מידת סדום צודקת בעקרונותיה. אולם זוהי בעייתה. זכותו של אדם לעמוד על עקרונותיו ולא לוותר. אולם העמדת הצדק על עקרונותיו הפורמליים לבד, מעוותת את מידת הצדק והופכת אותה למידת סדום. זו הייתה טעותם של אנשי סדום ולכן נגזרה על עירם הפיכה. 

"האומר שלי שלי ושלך שלך – זוהי... מידת סדום". טענה זו צודקת בעיקרה. החוק מכיר בזכויותיו של כל אדם ואדם. אך עמידה מדוקדקת מדי על החוק היבש, ועליו בלבד, עלולה להפוך את המשפט – למשפח, ואת החיים - לגיהינום.

ניקח לדוגמא חיי משפחה. הבעל ואשתו התחייבו זה לזה ביום נישואיהם למלא את תפקידם בבית. כל זה נכתב ונחתם כדין בכתובה, על ידי עדים כשרים, ובקניין. אולם החיים המשותפים לא יוכלו להיבנות על בסיס הסעיפים הפורמליים של הכתובה. החיים המשותפים בנויים על הבנה הדדית ועל עזרה הדדית, בנוסף לחוזה ולחוק. גם המשפחה הרחבה, החברה העירונית או המדינית, אינה יכולה להתקיים על החוק בלבד. החיים לא ייבנו על בסיס של יראת החוק בלבד, אלא באהבת האדם, בצדקה ובחסד וברחמים, ולא רק בצדק ומשפט יבשים ומאובנים. 
אברהם - מידת החסד
אבי החברה האידאלית הזאת, הוא אברהם אבי האומה הישראלית, אשר סימניה הם: רחמנים, ביישנים וגומלי חסדים. אברהם הוא האנטי-תזה לסדום. מידת החסד שלו אינה רק הידור מצווה או חומרה מקרית, אלא נורמה מחייבת. סמיכות הפרשיות מאלפת. המלאכים, הנקראים אצלו "אנשים" פשוטים ורגילים, שאינו מכירם כלל – מתקבלים על ידו בכבוד מלכים, וזאת למרות חום היום (ולמרות היותו עדיין כואב ממילתו, לדעת חז"ל, שדרשו גם את סמיכות פרשת המילה לפרשתנו). הוא ואשתו ונערו, כולם מתגייסים במלוא אונם לקבלת האורחים מכל הלב. הוא רץ לקראתם, ממהר האוהלה, רץ אל הבקר, וממהר לעשותו. (שלוש ריצות ושלוש מהירויות חורזות את פרשתנו). הכול בה! בהתלהבות ובשמחה. כל זה היה אורח חיים קבוע בבית אברהם. אברהם הוא דוגמא למידת החסד בהיקף חברתי, לא רק של משפחתו החיה, אלא כי ידעתיו למען אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ה' לעשות צדקה ומשפט. הצדקה קודמת למשפט. (לעומת דוד, שתפקידו הממלכתי חייבו להפוך את הסדר: "ויהי דוד עושה משפט וצדקה לכל עמו"). 

הפסקת קבלת השכינה על ידי ריצתו של אברהם לקבל את פני האורחים אין בה כדי "להפריע" למראה הנשגב. אין כאן ירידה באמצע העלייה, ואף לא ירידה לצורך עלייה. אין כאן ירידה כלל. קבלת האורחים היא היא קבלת פני השכינה. כי השכינה באה להשרות את מידת החסד בעולמנו, להעלות את רמתו ולהידמות לה' בדרכיו. זוהי אמונתו הייחודית של אברהם, שהחסד הוא ממרכיביה המהותיים. "תתן... חסד לאברהם..." 

 
אינסטינקט טבעי או הכרה שכלית / הרב שאול פיינה רב קהילה וראש הגרעין התורני בחולון

לא פעם שמעתי אומרים שבחוץ לארץ כולנו שמרנו תורה ומצוות, והנה דווקא כשהגענו לארץ ישראל התחילו משברים, ורבים נטו מן הדרך שבה הלכו בהיותם בחו"ל.

אכן זו שאלה שצריך לתת עליה את הדעת, ונציג כאן אפשרות להבנת המצב שממנה נצליח להביא לתיקונו.

צריך לדעת כי החיים בעולם מתקדמים ממצב של אינסטינקט טבעי למצב של הכרה שכלית ופנימית בנעשה, כלומר אם פעם הייתה נטייה טבעית אינסטינקטיבית לקיים דת ואמונה, הרי היום נטייה זו צריכה לעבור דרך ביקורת שכלית, ועד שלא תהייה הכרה עמוקה פנימית בדבר, תתבטל הנטייה הטבעית הזאת.

למשל, כשדיברתי באחד השיעורים על ערכה של ארץ ישראל, פנה אלי אחד השומעים ואמר: 'אנחנו לא צריכים שיעור כדי לאהוב ולהעריך את הארץ כי זה טבעי לנו', אך לאחר זמן בא אלי להתלונן שאחד מבני ביתו רוצה לרדת מהארץ ואינו מבין את הערך של יישוב ארץ ישראל, עניתי לו שאכן צריך הבנה ולימוד כדי להבין בעומק ובהכרה את ערכה ארץ ישראל.

וכך כותב מר"ן הראי"ה זצ"ל: "אף-על-פי שיחידי הסגולה, גדולי הרוח, היו מעולם בעלי דת ואמונה מתוך הכרתם הפנימית העמוקה בערכן הגדול האמיתי, הנה בהמון הגדול, מילא אותו הכוח האינסטינקטיבי החזק הגנוז את מקומה של ההכרה ותפקידה, אבל עם השתכללות החיים והתפתחות השכל וההכרה המוסרית, נתחלש כוח הנטייה הטבעית הזאת, ולפי מידה זו אין הדת והאמונה מתקיימות עוד כל כך בהמון על-פי הנטייה הטבעית, כי אם גם על-פי ההכרה בטובן ואמיתתן" (מאמרי הראי"ה "לתקופת המעבר").

תמיד היו גדולי ישראל שידעו את ה' מתוך שכל והכרה, ואילו המון העם הסתפק בנטייה הטבעית, אך בדורות האחרונים שהשכלה גדולה שוטפת את העולם, גם המון העם דורש הכרה פנימית עמוקה בדתו ובתורתו.

ממשיך הרב זצ"ל: "מספר היחידים הגדולים, הענקיים, אנשי קודש, הולך ומתמעט ולעומת זה הכלל כולו הולך ומשתכלל ומתפתח, וכנסת ישראל עומדת עכשיו בכללה במצב המעבר לצאת מתוך חיים אינסטינקטיביים לחיים של הכרה".

לעניות דעתי, ברוך ה', אנחנו זוכים להתפתחות רוחנית, בהשגה אמונית בידיעת ה', בהכרת תורתו, ובהבנת מצוותיו. נכון שעדיין רק יחידים הגיעו לשלמות בעניין זה, אולם אין לי ספק שאנחנו כבר יכולים להביא ולהפגיש את הכוח של ההכרה הפנימית עם המון העם, ובמקביל נמשיך לפתח ולשכלל את הכרתנו השכלית והפנימית בתורה על כל חלקיה.

לכן חייבים לצאת בקריאה לכל מי שזוכה להתפתח ולהשתכלל בהכרת ידיעת ה', שיפיץ ממעיינותיו אל אחינו בית ישראל היושבים בעריה הגדולות של ארצנו הקדושה ומחכים בצימאון גדול לדבר ה' המתחדש של דור הגאולה.

וכך פונה הרב זצ"ל: "אבל עלינו לא לשבת בחיבוק ידיים מבלי עשות דבר, אלא לאחוז בשורשי תחיית הרוח ולהפרות את ענפיו בהתאמה והסתכלות אל הסיבה הפנימית של המכשולים כולם... ובוודאי שאם אי אפשר להשיב מיד את האבדות כולן, נתאמץ להשיב את אשר נוכל בכל האמצעים השונים והנאותים שיהיו לנו" (שם).

יודעי תורה יישבו בתוך עם הקודש ויאירו את המחשכים באור אמת של הכרת התורה, בכך נקיים בעצמנו את מאוויינו בלימודנו, "לשמוע ללמוד וללמד" ומתוך כך נגיע גם ל"לשמור ולעשות את כל דברי תלמוד תורתך באהבה", כי עשיית הכול בתורת ה' חייבת לבוא באמצעות הכלל כולו. 
