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נר ואבוקה – שני פנים לנרות החנוכה / הרב אריאל

קושיות וסתירות פנימיות רבות מרכיבות את חג החנוכה:

א. נס פך השמן אינו נזכר בתפילה. מדוע?

ב. על השאלה בתלמוד "מאי חנוכה?" מפרש רש"י: על איזה נס קבעוה? - משמע שהיו כמה ניסים. אלו הם?

ג. כל המועדים המוזכרים במגילת תענית בטלו, פרט לחנוכה ופורים. מדוע?

ד. לשם מה הוצרכו כלל לנס, הרי "טומאה הותרה בציבור"?

ה. כיצד נהגו עם המנחות, הרי גם שם היה צורך בשמן?

ו. מדוע חוגגים את חנוכה שמונה ימים, הרי היה שמן בפך ליום אחד, ואם כן הנס לא היה אלא שבעה ימים בלבד? 

הניצחון הצבאי והניצחון הרוחני

שני מאורעות אירעו בחנוכה: ניצחון צבאי על היוונים, ונס פך השמן בשעת חנוכת המקדש. לכן בצדק שואל רש"י, על איזה נס קבעוה, על הנרות או על הניצחון?

הניצחון הועיל לנו רק בתקופת הבית. לאחר החורבן נקטפו מאתנו פירות הניצחון. אין טעם לחוג היום ניצחון שתוצאותיו נעלמו כבר. הרבה ניצחונות ניצח עם ישראל במלחמותיו במשך הדורות. אין אנו חוגגים חגי ניצחון אלו. אין להם משמעות אקטואלית.

אך חנוכה שאני. לא היה זה ניצחון צבאי או מדיני בלבד. הרי לא הבעיה הביטחונית או המדינית הייתה העילה למרידתו של מתתיהו. העילה העיקרית הייתה: קיום התורה. המאבק בין היהדות לבין ההלניזם היה בעיקרו מאבק תרבותי, השלטון היווני השתמש בכוחו כדי לקדם את מטרותיו הרעיוניות. היה צורך להילחם ולהקים מלכות יהודית כדי להבטיח את חירותם הרוחנית של עם ישראל. ניצחון זה אקטואלי עד היום. ניצחונה של תורת ישראל על תרבויות הנֵכר שניסו להטמיעה הוא ניצחון על-זמני. היה צורך להדגיש מוטיב זה כדי שלא תוחלף המטרה באמצעי. - שלא יתפרש הדבר שלא כהלכה, כאילו יש לניצחון הצבאי ולשלטון המדיני הישראלי ערך עצמי עליון על הערך התורני.

כיצד משכנעים? / הרב שלמה אבינר

שאלה: כיצד לשכנע אנשים חילוניים בכיוון של אמונה ויראת שמים? מה השיטה הכי טובה? מהם הטיעונים הכי טובים? איך לרתק אנשים כדי שיקשיבו לי?

תשובה: שאלה גדולה שאלת, שאלת השאלות. שאלה שנוגעת לכל מחנך, לכל מורה, לכל הורה. אם כן, אין אדם יכול לתת לזולת אלא מה שיש בו. תנור אינו יכול לחמם כלפי חוץ אלא אם כן הוא חם בפנים.

זאת ועוד, כדי להעביר לזולת קצת יראת שמים, עליך להיות בעצמך מלא יראת שמים. כמשל התנור, שיש תמיד אנרגיה שהולכת לאיבוד. 

הבעיה היא שלפעמים יש לאדם דיבורים של אמונה, הרגשות של יראת שמים, הרצאות על דברים טובים וישרים, ובכל זאת אין תוצאות, משום שאין זה אמיתי בתוכו, אלא דמיוני. הוא מדמיין שהוא מלא ביראת שמים, אך לצערנו, אין זה נכון. 

כיצד ידע אדם אם יש בו יראת שמים שלמה, חזקה ואמיתית או דמיונית? על פי מבחן התוצאה האישית, על פי התנהגותו האישית.

כך לימדונו חז"ל: "כל אדם שיש בו יראת שמים דבריו נשמעים" (ברכות ו ב), כמבואר בסוף ספר קהלת: "סוף דבר הכל נשמע, את האלהים ירא ואת מצוותיו שמור, כי זה כל האדם", והוסיף על זה רבנו הרב צבי יהודה: לפני שדברים נשמעים לאחרים, עליהם להיות נשמעים לו לעצמו. זאת הייתה מרגלית בפיו, כלומר דבר שהיה רגיל לחזור עליו, כפי שהוא מעיד על עצמו: "והאלהים עשה שיראו מלפניו, על פי המבואר, דמרגלא בפומי, דהיינו נשמעים לו לעצמו, שמחזיק ומדריך עצמו כראוי בהנהגה אמיצה ומרוכזת ומעוררת" (אור לנתיבתי שח).

הסימן שיראת ד' שלו אמיתית הוא שנשמעת לעצמו, ואז היא מעוררת גם אחרים להקשיב לו מתוך הערצה והערכה. זה יסוד הכל, בזה הכל תלוי, האם יראת ד' שלו נשמעת לעצמו.

זה לשון רבנו הרב צבי יהודה: "כל אדם שיש בו יראת שמים דבריו נשמעים. בכלל זה והיסוד לזה הוא שיהיו דבריו נשמעים לו לעצמו. כי כמה פעמים וכמה אנשים שמכירים, בהבנה ובהרגשה, דברים ישרים ונכוחים, להנחות דרכי החיים, אבל חסר העוז והאומץ הראוי לשלטון המישרים, שיהיו הדברים נשמעים להם לעצמם להוציאם לפועל ממש ולקביעות מעשה. וכפי אותה המידה שיש בו יראת שמים כך נקבע בו, מתוך יסוד הקישור הפנימי והכולל למעלה, העוז והאומץ הנכון למהלך רוחו ודרכי חייו שיהיו דבריו נשמעים לו עצמו. וכפי אותה המידה דבריו נשמעים גם לאחרים. יחנני ד' לשמור לעשות כן" (שם כה).

לכן כשבאים לעורר את הזולת לתשובה ולתיקון, לדעות ולרעיונות אמיתיים, העיקר הוא להחזיר את עצמו בתשובה. לזולת יש טביעת עין טבעית להרגיש אם המדבר עושה זאת מעומק אישיותו – ואז הוא משתוקק להקשיב לו – או שהוא רק חמוש באביזרי לימוד, מתודיקה ודמגוגיה, פדגוגיה ודידקטיקה, אמצעי שכנוע ופסיכולוגיה, תורת הנאום ורטוריקה, תחבולות ופטנטים איך להעביר שיעור מעניין, מחודד ומפולפל.

ודאי שמי שבא להנחיל יראת שמים, צריך גם לדעת דרכי הסבר, אבל החשק להקשיב לו להתעניין מדבריו, יימשך מאש יראת שמים הפנימית שלו. כאשר היה רבנו הרב צבי יהודה תלמיד צעיר הוא שאל על כך את אביו מרן הרב קוק שהשיב לו: דרכי הסברה הם אמצעי עזר זעירים שמצטרפים לעצמה הפנימית שהיא העיקר (איגרות הראיה ח"א עמ' ל).

אכן זאת הייתה מרגלית בפיו של רבנו. מעשה שפעם לא עשו בישיבה כרצונו, ללמוד שמירת הלשון כל יום בין רבע לאחת לאחת ורבע. אז הפסיק כל שיעוריו ולא בא לישיבה במשך כמה שבועות. כאשר שאלוהו למה, השיב: "אם דברי אינם נשמעים, סימן שאין לי יראת שמים, אז עלי לחזור בתשובה".

זה הכלל, יראת ד' אמיתית היא המעוררת זיק פנימי והתעניינות פנימית.
מאי מברך? / הרב אליהו

שואלת הגמרא "מאי מברך" ועונה "אשר קידשנו במצוותיו וציוונו להדליק נר חנוכה".

שואלת הגמרא היכן ציוונו? הרי אין מצוות חנוכה מן התורה! (אמנם ישנם רמזים לכך)

הגמרא משיבה שכתוב "שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך" וכן "לא תסור".

והרמב"ם כתב: "על מצוות שהן מדברי סופרים... מברך על הכל קודם עשייתן: אשר קידשנו במצוותיו וציוונו לעשות. והיכן ציוונו בתורה? שכתוב בה 'אשר יאמרו לך תעשה' נמצא עניין הדברים כך הוא: אשר קידשנו במצוותיו – שציווה בהן לשמוע מאלו שציווּנו להדליק נר של חנוכה..." (הלכות ברכות פי"א ה"ג).

נמצא שהמקיים מצוות חנוכה, מקיים שתי מצוות – שומע דברי חכמים, ושומע לקדוש-ברוך-הוא שציוונו לשמוע בקול חכמים – ברי שיש לנו שכר עצום על קיום מצווה זו.

בכלל צריך להבין מדוע קבעו לנו נוסח ברכה – לומר "אשר קידשנו במצוותיו" ולא הסתפקו באמירה "אשר קידשנו וציוונו".

אלא חז"ל אומרים שהקב"ה מקיים מצוות, כל מצווה שה' ציווה אותנו, גם הוא מקיים, מניח תפילין, שומר שבת, מדליק נר חנוכה. לכן במצוותיו – במצוות שהוא עצמו מקיים, והרי זו מדרגה גבוהה מאוד שאנו זוכים לקיים את המצוות שהקדוש-ברוך-הוא מקיים. לכן אנו מברכים "במצוותיו וציוונו"!

חנוכה בשמחה – ובבגדים נאים

כתב הרב כף החיים (אות ח) שצריך להדליק נרות חנוכה ולברך בשמחה וגם הבן-איש-חי כתב בספרו עטרת תפארת (כו): "בראש חודש וחנוכה ופורים יש יתרון ומעלה בבחינת הנשים, לכן צריכים הם להחליף בגדיהם ולא ישארו בבגדי חול, גם אישה שיש לה תכשיטין של זהב תלבשם באלו הימים להורות על יתרון שיש באלו הימים בבחינה שלהם למעלה". לכן הנשים צריכות להקפיד להתלבש יפה ולענוד תכשיטים במיוחד לכבוד ההדלקה כי 'הדלקה עושה מצווה' – ולכן היא העיקר. 

ובכלל גם גברים יזהרו בזה להתלבש כפי שהם מתלבשים לכבוד אורחים, מי ששם כובע כשבאים אורחים חשובים לביתו ישים כובע וכן אם לובש מעילו וכו', ובוודאי לא יברך עם חולצה קרועה, סנדלים וכדומה, להראות כמה המצווה יקרה וחביבה לנו!

פינה ירושלמית

יום הולדת עשרים וחמש ליישוב היהודי המתחדש 

"...רואה אתה חצר זו, ארבעים משפחות מישראל היו בה ושני בתי-כנסיות היו בה והיו מתפללין ולומדים ביום ובלילה והניחוה ובאו ערביים ותפסו בה.

הגענו לבית-קהוה. אמרה: רואה אתה בית זה, ישיבה גדולה הייתה בו ולומדי תורה היו יושבים ולומדים והניחוה ובאו ערביים ותפסו בה.

הגענו לרבץ של חמורים. אמרה: רואה אתה רבץ זה, בית תבשיל היה כאן ועניים בני טובים היו נכנסים רעבים ויוצאים שבעים והניחוהו ובאו ערביים ותפסו בו..."

כה אמרה זקנה אחת מירושלים ותהילה שמה לאיש שיחה, שעה שהלכו ברחובות הרובע המוסלמי שבעיר העתיקה. האיש העיר כי במקום ללכת ישר כתושבי המקום, הם עוקפים ועוקפים, ותהילה משיבה לו "... אתה זכוּר את החצרות שהיינו עושים אותן קפנדריא, ועכשיו שרוב העיר מיושבת מערביים צריכים אנו לעקוף עליהן ומרבין עלינו את הדרך... בתים שלא פסקו מהם תורה ותפילה וצדקה עכשיו ערביים וחמורים מכרכרים בהם... בתים שנבנו בדמעותיהם של אבות, הבנים מניחים אותם..."

לומר היום, ש"רוב תושבי ירושלים הם יהודים", זה מובן מאליו. אך חזרה לימי טרום המדינה מספרת כי במהלך המאה ה-י"ט, ובייחוד לאחר רעש האדמה בגליל (בתקע"ז-1837), גדלה האוכלוסייה היהודית בעיר העתיקה. נתון מדהים  מלמד כי בשנת תר"ס (1900) מתוך 35,000 יהודים בירושלים, 19,000 חיו בין החומות, מהם למעלה מ-8000 באזור הקרוי כיום "הרובע המוסלמי". 

עשרות ישיבות, כוללים, תלמודי תורה, בתי-כנסיות ומדרשות – כולם נרכשו טבין ותקילין, בדמים מרובים ונרשמו בטאבו. בפרעות ובמאורעות הדמים ובעזרת "אזלת היד" המכוונת של הבריטים נאלצו היהודים לשלם בחייהם או לעבור למקומות מוגנים יותר. השלהבת כבתה וחשכה ירדה על האזור הקרוב כ"כ להר הבית. עולם מלא של חיים יהודיים היה ואיננו ולא נותר ולו נר אחד דולק בבתי היהודים העזובים... עד שקמו מעטים, ובכ"ט בכסלו תשל"ט, נר שישי של חנוכה, ייסדו ברח' מעלה חלדיה (בעבר רח' המעלות) בית מדרש ללימוד הלכות המקדש – "תורת כהנים".

ועד "עדת המערביים" (המוגרבים), שבבעלותה היה הבית, סירב בתחילה, עד שנשיא הוועד וסגן ראש העיר, עקיבא אזולאי, שמע על התכנית להקים ישיבה במקום ואישר.

אור יהודי החל לנצנץ שוב בינות לבתי המוסלמים. אור קטן אך איתן, ועוד ועוד "בתים שבויים" נפדו. כך בחנוכה תשמ"ג, ביום ההולדת הי"ד להתיישבות, שופץ ויושב ברחוב הסראיה בית משפחת מיכאלשווילי (נכדתם רבקה מיכאלי מפורסמת בעצמה) וזכה לשם "בית חשמונאים", ובתשמ"ז, בבית ויטנברג שנפדה, רכשו דירה לילי ואריק שרון...

נר קטן הודלק לפני כ"ה שנים, והיה כסטירת לחי לניסיונות הבלתי פוסקים של גורמים רבים להפוך את עיר הקודש לעיר בינלאומית.

נר קטן אך מוסיף והולך...

בחנוכה השנה ידליקו חנוכיות ב-44 בתים ומתחמים באזור המוסלמי, ויפרסמו את חזרת הבנים לבתים שבנו האבות.

טנדו
ויכוחים בנושאי חינוך / הרב רפאל ש. פוירשטין ארגון רבני צוהר, ומרכז פוירשטין לקידום כושר הלמידה
שאלה: ביני לבין בעלי ישנם חילוקי דעות, לעיתים מהותיים, בשאלות של חינוך הילדים ובעיקר סביב שאלת הגבולות. אני נוטה לדרוש משמעת ושמירה על כללים. ובעלי גמיש יותר ונוטה לוותר לילדים. אציין שלעיתים הוויכוחים נעשים לעיני הילדים. האם עלינו להימנע מוויכוח לעיני הילדים ולהציג דעה מוסכמת על ידינו?

תשובה: א. הוויכוח לא מבהיל – העיקרון הקובע כי "כשם שפרצופיהם שונים כך דעותיהם שונות" שגור בפי כל. עיקרון זה יפה גם לחיי המשפחה. דבר טבעי ונורמלי הוא שהבעל והאישה, שהם אנשים שונים, שגדלו במשפחות שונות, ובבתי ספר שונים, יצמחו כאנשים שונים. ולכן עצם קיומו של ויכוח אינו 'תאונה מצערת' אלא חלק מהותי מחיי המשפחה.

ב. כיצד מתווכחים? – אם הוויכוח נתפס כבסעיף א', הרי שהוויכוח הינו חלק מתהליך ההפריה ההדדית שבין בני הזוג. ולכן הוויכוח איננו עימות, לא גלוי ולא סמוי. אין כאן ניסיון להשתלט על האווירה בבית אלא לבנות משהו משותף על בסיס הטוב שקיים אצל כל אחד. לכן הוויכוח נעשה בצורה נעימה, תוך הקשבה הדדית. אל תענה/י לפני שחשבת ושקלת: "מה בעצם טמון בדבריו"? האם אני יכול להפיק מהם משהו. רצוי שהתשובה שלך תיקח בחשבון את דברי השני. ויכוח כזה הינו לא רק נסבל, אלא חשוב ביותר בחינוך הילדים. שהרי הילדים עצמם יגיעו בעזרת ד' למצב דומה. הבה ילמדו הם כיצד דנים, שוקלים ואף מתווכחים.

ג. ומה קורה כשהוויכוח התלהט לעיני הילדים? לא קרה שום אסון. על ההורים לתווך לילדים את משמעות הוויכוח. על הילדים להבין שאבא ואמא אוהבים מאוד, והוויכוח, אולי החריף ביניהם, אינו סותר כלל ועיקר את המחויבות העמוקה והאהבה ההדדית שביניהם. עליהם להבין שאהבה איננה רומנטיקה גרידא. אהבה כוללת בתוכה אחריות ומחויבות. ולעיתים מחויבות זאת גוררת ראייה שונה של הדברים. כמובן ראוי שאבא ואמא יפגינו כבוד הדדי גם בזמן הוויכוח וידגישו את קיומו לילדים.

ד. משפט סיכום – הבית איננו סרט הוליבודי מתקתק, הבית הוא חיים. החיים כוללים מרכיבים מגוונים ואף סותרים. יש בהם יסודות הרמוניים ולא הרמוניים. ההרמוניה העליונה היא בבחינת "עושה שלום במרומיו" דהיינו היכולת להכניס את הסתירות לתוך מבנה-על ולהפוך את הסתירות למקור לצמיחה והתחדשות.

לע"נ אמי מורתי ברטה בת רפאל ז"ל

ראש יהודי
שיטתו של הַשַׁמָּשׁ / הרב אסף פולק

יתר על אלפיים שנה עברו מאז ניצחון המכבים על היוונים, ועדיין אנו נדרשים לסוגיית טומאת השמנים שעליה כותב הראי"ה זצ"ל (עין איה שבת פ"ב סע' יב). "טומאת השמנים, השחתת המידות והדעות, שבאה למחנה ישראל מסיבת התגברות היוונים ושלטונם, היא הצרה היותר איומה הנוגעת עד נפש האומה." אמנם היום הסיבה לחילוניות שונה, אך באופן שטחי אנו מוצאים את החילוניות דומה להתייוונות.

תשובה לצרות מעין אלו טבועה בעם ישראל באופן טבעי, כפי שממשיך ומבאר הרב: "התשוקה הפנימית לקדושת החיים ולדעת התורה וללכת בדרכיה, היא גנוזה בעומק הלב הישראלי". ואכן אנו מוצאים אנשים הבאים לחפש את קדושת החיים שחסרה מהם בגלל החילון.

אבל החילוניות מסוגלת להתמודד ולהשכיח גם את היסוד הטבעי הפשוט הזה מלבו של האדם. רוח מערבית של דמוקרטיה וטכנולוגיה, תקשורת ותרבות פנאי, סובבת וחונקת בכל פינה. ואם גם בתוך שלומי אמוני ישראל מחלחל הארס, כל שכן הוא יאטום את לבו של האיש בחברה החילונית.

בדיוק לזה מתאים אורו של חנוכה, שבא מפך נסתר ביותר, המרמז לדבר נוסף, כפי שמוסיף הרב: "אבל עוד יותר עמוק בלב שוכן אור הנשמה הישראלית, ששם גנוז הקשר הפנימי של האיש הישראלי, המופיע בכל עוז בכלל האומה, עם האמונה העיקרית בשם ד' אלוהי ישראל, והרצון החזק והנערץ שלא להיפרד מבית חייהם, מהאמונה בכללה". הקשר בין הישראלי לבין אלוהי ישראל הוא עובדה מוגמרת, גם אם אין לכך כל ביטוי בפועל, וגם אם אין הוא יודע ומרגיש בזה כלל. ולכן ממשיך הרב: "לעקור מכלל ישראל קישורם הפנימי העמוק עם ד' אלוהי ישראל, זה לא יוכלו כל בעלי כוח וזרוע". בימי היוונים החלו הרדיפות הדתיות, הם ביקשו, ויותר מאוחר, דרשו שנשכח את האמת שבלבנו, "כתבו על קרן השור, אין לכם חלק באלוהי ישראל". אך דווקא דרישה זו, עוררה את האור הפנימי בקרב עם ישראל, שהתעודד ובעזרת אלוהיו נלחם וניצח.

היום מצבנו טוב הרבה יותר. החילון אינו נובע מרוח זרה הנושבת לאזורנו מן המערב, אלא הוא ביסודו חלל שנוצר בעקבות גאולתנו. מכיוון שהפכנו לישראלים, עוד לפני שהתברר הקשר הפשוט והטבעי בין ישראל לבין אלוהי ישראל, נפרץ חלון אל המערב, והרוח החלה מכבה את האור. נראה שלהפיכת הקשר בין הישראלי לבין אלוהי ישראל לדבר טבעי, נדרשת עבודה רבה, בירור עמוק שכולל ייסורים רבים ברוחניות ובגשמיות, אך אשרינו שאנו זוכים לכך לאחר הגלות הארוכה.

היום מאיר נר ראשון של חנוכה, המחזיר אותנו להתמודדות עם חושך שִכחת עצמנו, שמחשיך את רשות הרבים ומטמא את המידות והדעות. ומה יחזיר לנו את האור, האם ניתן לשוב ולהאיר על ידי מלחמה ביוונים של ימינו או במתייוונים בני זמננו?

התשובה השלילית הברורה נרמזת כבר בהלכה, 'אסור להשתמש לאורה'. הנרות הם לפרסום הנס,  אמנם לא ניתן לנתק את החיבור בין ישראל לאלוהי ישראל, אך הקשר הזה עדיין לא הפך להיות טבעי לנו, ואין לסמוך על הנס. לא לחינם נפסק כי 'צריך נר אחרת להשתמש לאורה', כדי להפוך את הקשר שלנו לאלוהי ישראל לדבר טבעי, צריך "שמש", וצריך להשתמש בו, בשיטתו.

את שיטת ה"שמש" למדתי אצל מו"ר הגרמ"צ נרי'ה זצ"ל. "ישראל עם קדושים קומו לעבודת הבורא", היה שר בעדינות, כאותו שמש שדופק בחלון בימי התשובה. מו"ר זצ"ל ראה את עצמו שמש לאורות היוצאים מחותמו של הראי"ה, ויצא לעורר בנעימות את לב נערי ישראל לאור הגנוז בלבם. מי ייתן ונוכל להמשיך בדרכו ולעורר את כל ישראל לתשובה, לחזרה לאלוהי ישראל.
להנהגת הציבור

אהבת לב הארץ / הרב מנחם פרומן

היום אהבת ארץ ישראל היא עניין החוצץ בין הציבור הדתי-לאומי לבין חלק חשוב ודומיננטי בציבור הלא-דתי. כאשר החיה מרן הרב קוק – זכותו-תגן-עלינו – את הערך 'ארץ-ישראל' (ביצירתו התורנית ובפעילותו הציבורית) היה בדבר גם הושטת יד מן הציבור הדתי אל הציבור החופשי שהתמסר בזמנו למען ערכה של ארץ ישראל. אבל רוח ישראל חיה ואינה נעצרת, בניהם ובני בניהם של החלוצים הולכים היום אחרי ערך השלום ואחרי ערך האהבה. וממילא אנו מוצאים אותם היום בעמדת התנגדות לרוב תלמידי הרב שהם היום המתמסרים העיקריים לאידאולוגיה של ארץ-ישראל. להתפתחות קשה זאת יש תוצאה קשה ועמוקה הרבה יותר מעצם ההתנכרות לארץ חמדה: שהרי אלה המתנגדים לגוש-אמונים נוטים באופן טבעי להתנגד לכל עולם המאמינים. "מכנף הארץ זמירות (חדשות) שמענו... רֹעָה התרועעה הארץ, פור התפוררה ארץ" (ישעיה כד). אם בהגותו של מרן הרב קוק הייתה ארץ ישראל הדבר שקישר אחים רחוקים אל עולם האמונה היהודי – הרי היום ארץ ישראל היא מה שמונע מהם להתקרב.

מה מתגלה במצב החדש של "רזי לי רזי לי אוי לי בוגדים בגדו ובגד בוגדים בגדו" (שם)? מהו יסוד התביעה מאיתנו היום?

אולי אנחנו נתבעים היום להחיות את הערך של ארץ-ישראל. אולי אנו צריכים היום להיגרר פחות לוויכוח האידאולוגי והפוליטי ולהתרכז באהבת הארץ עצמה. לבנות פחות חומות מגן של נימוקים ביטחוניים כלכליים וערכיים, ולהאזין יותר לליבה החי של הארץ. טענות מוחצות בוויכוח גוררות באופן טבעי טענות מוחצות מן הצד השני, שירת אהבה מושכת באופן טבעי את האוזן ואת הלב. אהבה גוררת אהבה. 

אפשר לנסות ולחיות את העומק. הנה שיר הפתיחה – כתוב במתכונת "רשות לחתן בראשית" לספר שירי אהבה שמדבר על לב הארץ. 
סיפורים מהדוכן

כל אשר תאמר אליך...

דורון ארץ-קדושה, דוד אביקר ודוד אלסרי מהישיבה בשדרות מספרים:

נראה שמשהו אצל נשים זורם בצורה קצת יותר טבעית ומשוחררת מאשר אצל גברים. לא פעם נתקלים בפעילות במצבים שבהם הגבר צריך לעבור קצת יותר שלבים, ואילו האישה שאיתו תופסת מהר יותר מה רוצים ממנה ומתחברת יותר בקלות.

הדוכן שלנו עומד ליד ההיפר-נטו בשדרות. השבוע עמד לידנו דוכן לקידום מכירות של מיץ טבעי שבו עמד זוג צעיר והציע לעוברים ושבים לטעום מיץ. כדרכנו ב'אחוות דוכנים' הצענו אחד לשני את סחורתנו – אנחנו הצענו תפילין וערכות נרות שבת והם הציעו לנו כוס מיץ טבעי. כמובן שאת החלק שלנו באחוות הדוכנים ביצענו בלי לשאול שאלות עמוקות מידי ושתינו את כוס מיץ התפוזים שקיבלנו. עכשיו הגיע תורנו – "מה דעתך לנסות להניח תפילין?" – שאלנו את הגבר. "לא תודה, עד היום לא הנחתי אף פעם אני לא חושב שזה יהיה נכון, סתם ככה פתאום, להניח תפילין". "רגע" – קפצה אשתו – "מה אכפת לך, בשביל הספורט? מה זאת אומרת 'ככה פתאום'? מה אתה רוצה להכין לפני זה?". מהשלב הזה לא היה לו סיכוי – הוא ניסה עוד סירוב קטן, אבל היה ברור שהיא לא תיתן לו להמשיך לעבוד עד שהוא לא יניח תפילין.

כנראה שהוא נהנה בסופו של דבר, כי מיד כשסיים נתן לנו עוד כוס מיץ.

מבינים למה צריך להתחתן?
 

