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וילך אל ארץ מפני יעקב אחיו / הרב אליהו

"וישב יעקב בארץ מגורי אביו, בארץ כנען" שואל אור-החיים הקדוש הרי כתוב בפרשה הקודמת שיעקב אבינו גר בארץ כנען, מה אם כן בא הכתוב לחדש. ועוד, ארץ מגורי אביו היא ארץ כנען שהרי יצחק אבינו עליו השלום לא עזב את ארץ-ישראל?

אלא בא הכתוב ללמדנו שיעקב בא לארץ כנען מכוח הבטחת אביו "ויתן לך את ברכת אברהם לרשתך את ארץ מגוריך" ודבר זה נתקיים ביעקב לבדו, שהרי כשיעקב בא אל ארץ-ישראל, ברח עשיו מהארץ שנאמר "ויקח עשו את נשיו ואת בניו ואת בנתיו ואת כל נפשות ביתו ואת מקנהו ואת כל בהמתו ואת כל קנינו אשר רכש בארץ כנען וילך אל ארץ מפני יעקב אחיו" (בראשית לו ו).

כך גם בסוף פרשת וישלח מנויים כל אלופי אדום, ומיד אחר כך פרשת 'וישב יעקב'. מביא רש"י את המדרש על נפח אחד העובד, שראה הרבה גמלים טעונים פשתן נכנסים לחצרו. נבהל הנפח ושאל לאן כל הפשתן הזה נכנס? ראה אותו פיקח אחד ואמר לו מה אתה חושש? ניצוץ אחד משלך שורף את כל הפשתן הזה. יש לשים לב למשל שהביא רש"י – מה החידוש של אותו פיקח בתשובתו? האם אין הפחמי יודע את כוחה של האש?

אלא שפחמי זה כשראה את כל הפשתן נכנס לחצרו, חשש לשרוף אותו פן יצטרך לשלם עליו. אמר לו הפיקח: אין לך מה לחשוש זה המקום שלך ואם הם נכנסו בגבולך וניזוקו מהניצוצות שלך, אין עליך אשמה. משל זה נאמר על ארץ-ישראל ואויביה. אויבי ישראל שנמצאים בארץ וניזוקים מאש קדושתם של ישראל אינם יכולים לבוא אל אף אחד בטענה, כי הם נכנסו אל מקום שהוא סכנה בשבילם ואינו שלהם, וניצוץ אחד שורף את כל הפשתן.

פרץ וזרח / הרב אריאל

שני בנים תאומים ילדה תמר ליהודה: פרץ וזרח. הרמב"ן ורבנו בחיי עומדים על כך ששני תאומים אלה מקבילים לשני המאורות הגדולים: השמש והירח. זרח – כנגד החמה הזורחת בשמים, ופרץ, כנגד הלבנה, שלעיתים היא נפרצת ונחסרת ולאחר מכן מתמלאת. 

שני כוחות שווים הם בעם ישראל: האחד – זרח – הוא כוח יציב וקבוע. אין בו חיסרון והשלמה. הוא נמשל לחמה. הוא מוציא את ידו ראשון, אך יוצא אחרון. במחשבה הוא ראשון. בביצוע הוא אחרון. זהו חזון אחרית הימים שבו יהיה אור הלבנה כאור החמה, וכמו שהייתה קודם מיעוטה. 

משלים אותו אחיו, פרץ. הוא כוח פעיל ותוסס. שש ליטול על עצמו אתגרים. לא היציבות היא משאת נפשו, כי אם המאבק המתמיד. הוא מוכן להעפיל לגבהים, אך גם להסתכן בנפילה למעמקים. מלכות ישראל, מלכות בית דוד, נמשלה ללבנה. לעתים היא מתמלאת ונשלמת ולפעמים היא הולכת ונחסרת. זוהי דמותו של דוד מלך ישראל. הוא המבטא את גורלו של העם בעולם הזה: גורל של מאבק מתמיד, רצוף כישלונות והצלחות, מעלות ומורדות; אך אף פעם אינו נופל לגמרי. "דוד מלך ישראל חי וקיים". כמו הלבנה, כך היא מלכות ישראל. ברגע שבו היא מגיעה לשיא נפילתה וחסרונה, מגיע המולד החדש, שמכוחו היא הולכת ומתחדשת.

המהר"ל מפראג מביע רעיון זה בנוגע לחג החנוכה. התאריך של היום הראשון בבריאת העולם – בו נברא האור – הוא כ"ה באלול. מיום זה שבו היום והלילה שווים, האור הולך ופוחת, היום הולך ומתקצר במשך שלושה חודשים תמימים, עד כ"ה בכסלו. כ"ה בכסלו הוא היום הקצר ביותר והאפל ביותר בשנת החמה. והוא גם היום שבו מתהפך כיוונו של התהליך, היום מתארך ואורו מתרבה. על כן באים נרות החנוכה להאיר לנו דווקא בשיא האפלה של החורף ובשיא האפלה של סוף החודש. על כן סדר ההדלקה של נרות החנוכה הוא "מוסיף והולך", עד אשר יפוח היום ונסו הצללים, ופגימת הלבנה תתמלא מבלי לשוב ולהיפרץ.

נשים מלמדות נשים / הרב שלמה אבינר

שאלה: האם גם נשים צריכות להיות שותפות בעבודת הפצת התורה באומה?

תשובה: בוודאי. ריבוי אורה באומה אינו מצווה שהזמן גרמא, אדרבה ריבונו של עולם נתן את התורה לנשים לפני שנתן לגברים, כמו שכתוב: "כה תאמר לבית יעקב" – אלו הנשים, "ותגיד לבני ישראל" – אלו הגברים (שמות יט ג רש"י בשם מכילתא), המהר"ל מפראג מסביר באריכות ששייכות הנשים לתורה טבעית יותר מזו של הגברים (דרוש על התורה, ד"ה שוב אמר כה תאמר עמ' כז).

כמובן, הכל צריך להיות בצניעות, לכן נשים מלמדות נשים. גם צנוע יותר, גם מתאים יותר. "ואשלח לפניך את משה אהרן ומרים" (מיכה ו ד), "שלושה פרנסים טובים" (תענית ט א), כלומר מנהיגים. ומה תפקידה של מרים? "לאוראה לנשייא" (תרגום יונתן. מיכה ו ד), כלומר מלמדת את הנשים.

ואכן, כאשר נוסד מכון אורה לנשים, אמר רבנו הרב צבי יהודה: "תלמדו ביניכן", כלומר נשים לנשים. רק כאשר אמרו לו שלא תמיד ניתן הדבר עקב הריונות וכדומה, לכן, הסכים שבלית-ברירה שגם רבנים ילמדו. וכן לאורך כל הדורות, נשים לימדו נשים, כגון חנה בת יוכבד בתו הבכורה של רש"י או דולצה אשת המקובל רבי אלעזר מווירמיזא ועוד.

שמא תאמרו: אבל בדורנו נשים גדלו בחכמה לכן יש צורך שתלמדנה מרבנים? התשובה פשוטה: גם הרבניות גדלו בחכמה. עם ישראל מלא נשים חכמות להפליא הראויות לעילא לעילא ללמד נשים, וכן צנוע וטוב ויפה.  

למה יש ארבה? / הרב שמואל אליהו
אל תהיה כמו.. פרעה
אפשר להתייחס למכת הארבה כמכת טבע כך התייחס אליה פרעה, וסופו ידוע. אנחנו איננו פרעונים ולכן אנו מנסים להבין מה ה’ רוצה מאיתנו. חכמינו בגמרא אמרו שכשאדם מקבל מכה הוא צריך ללמוד ממנה משהו מסוים על ההתנהגות שלו, "יפשפש במעשיו". להבין למה דווקא "ארבה"?

"...אִם שָׁמוֹעַ תִּשְׁמַע לְקוֹל ה’ אֱלֹהֶיךָ וְהַיָּשָׁר בְּעֵינָיו תַּעֲשֶׂה וְהַאֲזַנְתָּ לְמִצְוֹתָיו וְשָׁמַרְתָּ כָּל חֻקָּיו - כָּל הַמַּחֲלָה אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בְמִצְרַיִם לֹא אָשִׂים עָלֶיךָ כִּי אֲנִי ה’ רֹפְאֶךָ".
חגבים = ארבה

חגב הוא ארבה. רק ש"חגב" זה הדבר היותר חלש שיש, כל ילד יכול לו. "ארבה" הוא הדבר היותר חזק שיש. כוחו האדיר של הארבה הוא בריבויו ובגיבושו, גם הענק היותר גדול אינו יכול להתגבר עליו – הוא אינו מסוגל לנעוץ בו את ציפורניו. אינו מסוגל להכות אותו באגרופיו. "שִׁנָּיו שִׁנֵּי אַרְיֵה, וּמְתַלְּעוֹת לָבִיא לוֹ" (יואל א ו). כדאי לקרוא את תיאורו המדהים של הנביא יואל על הארבה (פרק ב').

"כְּשַׁחַר פָּרֻשׂ עַל הֶהָרִים, עַם רַב וְעָצוּם... כְּגַן עֵדֶן הָאָרֶץ לְפָנָיו, וְאַחֲרָיו מִדְבַּר שְׁמָמָה... כְּמַרְאֵה סוּסִים מַרְאֵהוּ, וּכְפָרָשִׁים כֵּן יְרוּצוּן: כְּקוֹל מַרְכָּבוֹת עַל רָאשֵׁי הֶהָרִים יְרַקֵּדוּן, כְּקוֹל לַהַב אֵשׁ אֹכְלָה קָשׁ, כְּעַם עָצוּם עֱרוּךְ מִלְחָמָה: מִפָּנָיו יָחִילוּ עַמִּים... כְּגִבּוֹרִים יְרֻצוּן, כְּאַנְשֵׁי מִלְחָמָה יַעֲלוּ חוֹמָה ... וְאִישׁ אָחִיו לֹא יִדְחָקוּן, גֶּבֶר בִּמְסִלָּתוֹ יֵלֵכוּן... בָּעִיר יָשֹׁקּוּ, בַּחוֹמָה יְרֻצוּן, בַּבָּתִּים יַעֲלוּ, בְּעַד הַחַלּוֹנִים יָבֹאוּ כַּגַּנָּב: לְפָנָיו רָגְזָה אֶרֶץ, רָעֲשׁוּ שָׁמָיִם, שֶׁמֶשׁ וְיָרֵחַ קָדָרוּ, וְכוֹכָבִים אָסְפוּ נָגְהָם: וַה’ נָתַן קוֹלוֹ לִפְנֵי חֵילוֹ כִּי רַב מְאֹד מַחֲנֵהוּ, כִּי עָצוּם עֹשֵׂה דְבָרוֹ, כִּי גָדוֹל יוֹם ה’, וְנוֹרָא מְאֹד וּמִי יְכִילֶנּוּ". 
ונהי בעיננו בחגבים

הזמן שבו עם ישראל ממשיל את עצמו לחגבים, הוא בדיוק בשלב שהוא צריך להתמודד על ארץ ישראל. הוא רואה ענקים ונדמה לו שהוא חגב. הוא שוכח שהוא יכול להיות ארבה. זה רגע של קריסה רוחנית, אין הוא מאמין בכוחותיו לכבוש את ארץ ישראל. אין כוח. אנחנו חלשים, קטנים. הם גדולים, ענקים, עצומים. בואו נחזור לגלות, למצרים. "וַנְּהִי בְעֵינֵינוּ כַּחֲגָבִים וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם". התחושה המעליבה הזאת הייתה יכולה להיות לגמרי אחרת אם הם היו רואים את עצמם כ"עם" מגובש ומלוכד – אז הם היו כוח שאין מי שיכול לעמוד מולו.
מי אמר לבני ישראל שהם כמו חגבים בעני הענקים?

כשיהושע מגיע  לכבוש את הארץ ארבעים שנה אחר כך!!! רחב  שולחת לספר לו איך באמת נראו בני ישראל בעיני תושבי הארץ: "יָדַעְתִּי כִּי נָתַן ה’ לָכֶם אֶת הָאָרֶץ וְכִי נָפְלָה אֵימַתְכֶם עָלֵינוּ וְכִי נָמֹגוּ כָּל ישְׁבֵי הָאָרֶץ מִפְּנֵיכֶם: כִּי שָׁמַעְנוּ אֵת אֲשֶׁר הוֹבִישׁ ה’ אֶת מֵי יַם סוּף מִפְּנֵיכֶם בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם וַאֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם לִשְׁנֵי מַלְכֵי הָאֱמֹרִי אֲשֶׁר בְּעֵבֶר הַיַּרְדֵּן לְסִיחֹן וּלְעוֹג אֲשֶׁר הֶחֱרַמְתֶּם אוֹתָם: וַנִּשְׁמַע וַיִּמַּס לְבָבֵנוּ וְלֹא קָמָה עוֹד רוּחַ בְּאִישׁ מִפְּנֵיכֶם כִּי ה’ אֱלֹהֵיכֶם הוּא אֱלֹהִים בַּשָּׁמַיִם מִמַּעַל וְעַל הָאָרֶץ מִתָּחַת" (יהושע ב ט) . 

אם כך הם נראו בעיני הגויים אחרי ארבעים שנה מיציאת מצרים – קל להבין את תחושת האימה של הגויים בעת שביקרו בה המרגלים "נמוגו כל יושבי כנען".
אקמצא ובר קמצא חרבה ירושלים

המעניין הוא שגם חורבן הבית השני מאופיין בתחושה של בני ישראל להיותם כחגבים. כולנו מכירים את הסיפור על "קמצא ובר קמצא" שבגללם חרבה ירושלים. ו"קמצא" בארמית הוא... "חגב". 
הקשר לחגב ברור כשמש. הפירוד בין היהודים "שנאת חינם"  שמסופרת בסיפור של קמצא ובבר קמצא הפכה אותם להיות "חגבים" בודדים חלשים. החורבן היה רק ענין של זמן. הבכייה של חינם. החולשה שהם יצרו וטיפחו בכישרון נדיר הביאה עליהם את האסון הגדול והנורא הזה. 
מה לומדים מהחיות?

לפעמים אדם חי כ"אדם פרטי" הוא דואג ל"זכויות הפרט" גם אם זה בא על חשבון "זכויות הכלל". הוא מדגיש את ה"מימוש העצמי" על חשבון בני משפחתו. הוא אומר "חיה ותן לחיות" כי "כל אחד והאמת שלו" ו"איש באמונתו יחיה".

אדם זה איננו חלק מה"עם", הוא שוכח מאין הוא בא ולאן הוא הולך. וכשמגיעה שעת מבחן הוא מרגיש "בודד" "חגב" ו"חלש" מול ה"ענקים" האימתניים. מיד הוא מפחיד את עצמו ומוותר על ארץ ישראל. 

זה הרגע שבו צריך לומר לו: 
חביבי. אתה לא לבד!

אתה חלק מעם!

תתאחד ותהיה חזק!  
טנדו
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אתה כבר גדול. למדת בישיבה, סיימת צבא. אני רואה לאילו הישגים הגעת. אני באמת גאה בך!

בשבת האחרונה ישבנו ביחד על-יד השולחן, אני אמרתי דבר תורה (ניסיתי לקצר), ואתה בקושי הסתכלת לעברי. היה נדמה לי שזה אולי היה אפילו בכוונה. לא הקשבת, וכשניסיתי לשתף אותך, הדבר היחיד שהיה לך להגיד היה תיקון של ציטוט לא מדויק שהבאתי, כדבריך... אתה יודע כמה זה פוגע? לא התיקון, אלא ההתנצחות המוזרה הזאת. וזו אינה הפעם הראשונה...

בני, אני אוהב אותך ואינני מבין למה אתה כל הזמן רוצה להדגיש כמה אני ואימא שלך מ"הדור הישן". 

אני התפללתי יום ולילה כדי שתגיע להישגים שברוך ד' הגעת אליהם. ולא רק התפללתי – אל תשכח שאמך ואני שלחנו אותך ללימודים ולישיבה כי רצינו שתהיה חכם יותר ויותר, מידי חודש הוצאנו כסף מלא כדי שאתה בננו-ממשיכנו-אהובנו תתקרב לבורא עולם, תשכיל ותתקדם.

בן יקר, אני אוהב אותך, למה בכל פעם שאני מנסה לדובב אותך לשיחה אתה עונה לי בצורה קצרה ויבשה כל-כך. נכון, לפעמים אני עושה את זה בצורה קצת מלאכותית, מה לעשות זה עדיין לא יוצא טבעי בינינו, אבל למה אתה לא יכול לשתף פעולה? עשיתי בשבילך כמה דברים טובים בחיים, אתה לא יכול לעשות למעני משהו קטן – דבר איתי בכבוד לפחות כמו שאתה מדבר עם חברים (ומה לעשות בן, אינני רק חבר שלך).

את הכל קיבלתי מבורא עולם – את אימא שלך, את האחים שלך, את הבית שלנו, אוכל, בגדים – הכל. וגם אתה, כל מה שקיבלת ושתקבל, הכל מבורא עולם. אבל דע לך בן, אי אפשר להכיר ולהודות לאלוקים אם לא נדע לכבד את ההורים שלנו, ככה אלוקים קבע עוד בעשרת הדיברות. אתה יודע שיש מחלוקת בגמרא אם כיבוד הורים היא מצווה שבין אדם לחברו או בין אדם למקום?

בן, אני אוהב אותך, אני רוצה מאוד שנהיה מאוחדים. אני יודע שקשה ועלינו לעבור הרבה מחסומים, אבל תן לי סימנים שאתה צועד לכיוון, שזה יושב אצלך בראש ואתה מבין כמוני כמה זה חשוב. 

וכך, ורק כך, נלמד ביחד שנינו לאהוב את אבינו שבשמים...

אוהב בלי סוף ובלי תנאים. אבא.
פינה ירושלמית

רב-אמן בסוד שיח – ליום כ"ה בכסליו
בכניסה לבית הקפה התל אביבי, התעכב הבדרן לנפנף לשלום למכריו במסעדה הסמוכה, ונכנס. סקר את היושבים ואיתר את שולחן חבריו. השניים, שחקן וזמר ידוע, חייכו לעברו. "צהריים טובים, אוּוּוו, אילו ביקורות קטלניות על ההצגה, אה?!" "ששש, שב" וככל שהסוו את מצב רוחם. נראו קודרים למדי. "דיברת על איזה רעיון משוגע בשבילנו??"

כתשובה שלף מכיסו האחורי גיליון ישן של "הארץ", פרס ויישר אותו, מבסוט מעצמו, ודפדף "הנה תקראו..." והשניים רכנו וקראו בכתבתו של שלמה גרבר "... מאות רבות של זקנים וצעירים נשים וטף, מכל חלקי העיר יושבים ועומדים במשך שעות, ומאזינים לדבריו... יודע הוא מתי להרים את קולו ומתי להנמיכו. מתי לטפוח בחזקה על השולחן שלפניו, מתי לנופף בידיו ומתי לנענע את גופו לקצב..."

 "כמה סופרלטיבים, אה? שמרתי את זה שנים ואומרים שהוא עוד השתפר ומופיע המון בחו"ל. חבר שלי סיפר שבביתו הוא מדבר עם מי שבא... נוסעים לירושלים"?

כעבור יומיים עמדו השלושה בפתח הבית שבשכונת "שערי חסד". מהססים. כשנכנסו גיחכו "הזקן הזה הוא 'השחקן הידוע' שלך?" הזקן, ר' שלום מרדכי, הושיבם בלבביות ופצח בשיחה בנושא מענייני היום, עבר לסיפור, ולעניין נוסף ומיד למעשייה ש"נזכר" בה, דבר דבור על אופניו, דִידַקְטִיקָה ומִימִיקָה... ופתאום עצר בדיבורו. "ובכן, איך המשפט האחרון קשור לנושא שבו פתחנו"? אחד מביט בחברו ואין תשובה. ר' שלום חזר על דבריו לאחור והוסיף: אין לי בזקני שערה שחורה אחת והחזקתי ראש חצי שעה, ואתם הצעירים והרעננים מה?!

כשיצאו סח אחד, המום "בפני הקהל שלי, אני מוציא לשון והם צוחקים זה נראה מתוזמן. את האמת ראה האמן המדהים הזה, הזקן..."

האֹמן המדהים לא למד בשום בית ספר להוראה או משחק. מגיל שמונה גדל יתום מאב וחסר כל. אימו שקדה על פרנסתו וחינוכו. כישרונו המולד התפתח שם בשכונה, הילדים היו מעמידים לעת ערב, "בימה" בביהכנ"ס ומחקים את דרשני התקופה. ותוך בנייה ועבודה עצמית בלימוד התורה ושמירת המצוות בקפידה יתרה, התפתחה קריירת ה"מגיד" הירושלמי עד שאמר עליו החזו"א: "אם היו לעמ"י בתקופת ראשית צמיחת ההשכלה את ר' שלום ודרשותיו, היו נמנעים עוד אסונות רבים". והסטייפלער אמר שהוא "מזכה הרבים הגדול בדורנו ביראת שמים". וגיסו הגרש"ז אויירבעך הגדירו כ"אחד מגדולי הדור". כך חמוש בכישרונו בדיבור ובברכת רבותיו יצא להילחם את מלחמת הקודש בכל אתר ואתר, והיה ממקימי "יד לאחים" ("הפּעי'לים"), ישיבת "בין הזמנים" ו"החינוך העצמאי". וסבב בעולם במסעות התעוררות וגיוסי כספים.

דרשותיו המעוררות, הספדיו המרגשים והסוחפים, ושתיקותיו שהיו לשם דבר – מול ציבור עצום, נעמד, נאנח, מנופף בידיו, ושותק, "אוי, אוי", מכה על העמוד, שותק (לעתים היה זה הזמן להרהר בדברים שיתאימו לציבור זה, שהתכנס) ושוב נאנח… - רעד עובר בציבור, ומקרבם לאביהם שבשמים.

ציטוטיו מפי אחרים ומה שמביאים בשמו, הכתבים הרבים שראו אור ושימושם היום-יומי בדרשות ה'גדולים' בכל עידן ועידן, עשו את ר' שלום מרדכי הכהן שבדרון ל"מגיד" המופלא שבדורות האחרונים.

נלב"ע בתשנ"ח.

נכתב בסיוע הנכד – רס"ן הרב אליעזר רייכמן שליט"א
ראש יהודי

גיד הנשה: תנועה, טהרה ואכילה – חלק ב' / ד"ר שלמה שיש, רופא D.M, מרצה באוניברסיטה להסמכת מורים לצ'יקונג

לאורך ההיסטוריה התחילה הפגיעה של אדום במאמץ לטמא את המשפחתיות או את חינוך הילדים. בדרך זו הוא התכוון לצמצם את "הטריטוריה" של ישראל. יתרה מזו, מזימתה של הנצרות היא לערער את אמונת ישראל, הנצרות מתנגדת למצוות, ללא תעשה ולאיסורים שבתורה, ולועגת לישראל בסברה שאדם המונהג על ידי דחפים ביולוגיים איננו מסוגל לשמור את המצוות המגבילות ומעכבות אותו בדרכו ל"מימושו העצמי". טענות פגניות אלו שביסוד התאולוגיה הנוצרית הן גם חוט השדרה של מחשבת העולם המערבי. ב"פוסט-מודרניזם" טענות אלו מתגברות ביתר שאת עקב הישענות על הנחת היסוד של חופש הפרט! ועל ידי סברות פילוזופיות ופסאדו-מדעיות. על פי רוב, ה"ז'אנר" המחודש הוא אך ורק חזרה על המנון ההפקרות הישן, אמנם נקודת האור שבו נובעת מעצם התזמון! התעצמות ההכרזות מקבילה לחזרת ישראל אל ארצו, וכשישראל חוזר אל ארצו, שרו של עשיו – המהות של עשיו – עולה כנגדנו במטרה לצמצם את ישראל.

חז"ל ייחסו את מצוות לא תעשה לשס"ה גידים. אלה הגידים המחברים את אברי גופנו ומאפשרים את אחידות המבנה הגופני ויכולת התנועה. בכוונת שרו של עשיו לפגיעה בגיד, מוסווה הרצון לנתק אותנו ממצוות לא תעשה, ובייחוד מהמצוות המבדילות אותנו מהותית מאדום,  שהן טהרת המשפחה, זוגיות וחינוך. יעקב אבינו חשש לדבר, וברמז נפלא מסר לאחיו לקח חשוב: בכך שהוא שולח אליו בהמות במספר זכרים מחושב לפי מספר הנקבות, כך הוא מעורר את עשיו לתחילת תיקון במערכת הזוגית והמינית, לפחות במישור הביולוגי (רש"י בראשית ל"ב, ט"ו). אמנם השינוי בעמדה זו בין ישראל לאדום גדול כל כך שהרמז לא הספיק.

קריסת המוסר בתחום המיניות מוכיחה שאדום עוד לא הפנים את הלקח לעצמו, ובנוסף הוא ממשיך עקב השפעותיו (תרבות ופוליטיקה) לפגוע בגיד, בטהרת ישראל ובאחיזתו בארץ הא בהא תליה.

תשובה כוללת: טהרה (אכילה / זוגיות) ויישוב ארץ ישראל

הפגיעה בגיד הנשה המוכתבת בידי ההשגחה נותנת לישראל הזדמנות לחפש דרך ריפוי ששואבת את עקרונותיה משורש הבריאה.

בבראשית (א'-כ"ח) אדם הראשון מתברך בו זמנית בפרייה וברבייה ובכיבוש הארץ. בפשטות, דמוגרפיה מוצלחת מתחילה בילודה מבורכת. בפרק ב' (ט"ז) הפעם הוא מצווה בעשה: "אכל תאכל", ובלא תעשה מניעת אכילת פרי עץ הדעת. הנושא עומד ברומו של העולם ומפאת קוצר הזמן וחוצפתא דעקבתא דמשיח, נאמר ב"ה:

אדם הראשון של פרק ב' המצֻווה, כל חפצו הוא "לטפס" אל אדם הראשון של פרק א' המבורך בברכת הדרך של התחברות לשכינת אל בארץ. אמנם התורה מספרת לנו שבמקום התרוממותו באה הנפילה, בחטא עץ הדעת.

יעקב אבינו (שופרא דאדה"ר) החוזר לארץ ומיטתו שלמה (12 שבטים), כשנפגע בגיד אינו מסתפק ב"רפואה סימפטומטית", אלא מעורר תהליך שורשי של החלמה קוסמית: הדרך לתיקון הזוגיות בטהרה, והלאומיות בגבולותיה התנ"כים היא התשובה. והיא מתחילה בשולחן ובטהרת האכילה: בחירת הנאכל וכוונת הסועד נכללים באיסור אכילת גיד הנשה. חידוש זה ביחסנו לעולם החי הוא המענה למזימה של המלאך והגנה מפניו. כמו כן טיפול בטהרת ישראל וביכולת האחיזה וההתפשטות בארץ. ריפוי זה מחזיר את ישראל לימי עלומיו, והוא השלמת שאיפותיו של האדם הראשון הרוצה "לשדרג" את הציווי (בתחום האכילה) לברכה (בתחום הדמוגרפיה). כתוצאה מהמאבק בגבול, ישראל סבא מצליח לגלות את היסוד הנצחי בתשובה המגיעה עד ראשית הבריאה.

בדומה לכך, בימינו, במקביל לחזרת העם לציון, שאלות רבות מתעוררות ומתבררות בעולם כולו הן בהקשר למשמעות הקשר הזוגי ולאיכותו והן בטיב המזון וחשיבותו לבריאות הגוף והנפש, וכן בחופש הגבולות שבמדינות העולם, שאלות אלו ממתינות למענה מתורת ישראל. אומות העולם יצאו מעט מהבהמיות הביולוגית הכפייתית (באכילתו ובמיניותו). השלמת התשובה צריכה לבוא מהתורה הגואלת את ישראל ואת היקום כולו.

למרות האחריות הכבדה המוטלת על העם היושב בציון בטהרה, על האומות להבין מהר את חלקן בהסרת המניעות הטריטוריאליות והרוחניות בדרכו של ישראל להשלים את תעודתו.

תהליך תשובת הפרט הכולל הסרת הסיגים של הגלות ושל הנצרות, יעמיד את העם כולו על רגליו, ויאפשר התקדמות חופשית לקראת רוממות הטוהר הכללי של הבריאה.

לע"נ: מורי ורבי הרב מאיר יהודה גץ זצ"ל, אבי חי רפאל ז"ל בן נדג'מה ע"ה, סבי מסעוד פרוספר ז"ל בן חוה ע"ה

סיפורים מהדוכן

10,000!

הערה כללית: אנחנו יודעים שאנחנו נשמעים לפעמים תיאטרליים מידי ב"סיפורים מהדוכן", הסיבה לכך היא אחת – מחילה, אנחנו באמת מתלהבים...

השבוע 'נחתה' ליד משרדי מעייני הישועה משאית גדולה, ומתוכה יצאו שני 'משטחים' ענקיים של.... 10,000 ספרי תהילים במהדורת כיס מהודרת ויפה (לא הממוזערים לסגולה). הספרים מיועדים לחלוקה בדוכנים. 

על ספרי התהילים כתוב: "זה החבר הרוחני שלך – קרא/י בו באוטובוס, בתור, וסתם כשבא לך..."

ועכשיו לתיאטרליות: תחשבו על עשרות אלפי פרקי התהילים שיצאו מפיהם של עשרות אלפי ישראלים צדיקים הישר לריבנו של עולם. תחשבו באֵילו ידיים פתוחות הם מתקבלים שם למעלה. תחשבו כמה זה קירב את מי שאמר אותם... תמשיכו לבד.

ואתם רוצים שנתנסח בצורה מאופקת יותר? לא יודעים מה איתכם, אנחנו מתלהבים!

(בקטן) הספרים נתרמו לעילוי נשמת האחים צדוק בן רחל ויונית בת רחל.

קריאת קודש לבנות ישראל / הרבנית צבייה אליהו

אחיותיי, בנות ישראל היקרות

נראה שהגענו אל הימים עליהם נאמר - "הנה ימים באים נאם ה' והשלחתי רעב בארץ לא רעב ללחם ולא צמא למים כי אם לשמע את דברי ה', ונעו מים עד ים ומצפון ועד מזרח ישוטטו לבקש את דבר ה' ולא ימצאו..." (עמוס ח' – יא')

נשים רבות צעירות ומבוגרות צמאות בימנו לקרן אור שתחדור אל תוך חייהן ותאירם באור יקרות – אורה של טהרה, אורה של קדושה.

קריאה זו היא קריאה אליכן אחיותיי היקרות – להצטרף אל הנשים שכבר פועלות בדרכים השונות: חוגי בית בנושאי טהרת המשפחה, שלום בית, חינוך הילדים וכו'. מבצעי פנים אל פנים, דוכני נרות שבת, חברותות, אירוח השכנים לסעודות השבת, ועוד. 

זכות נפלאה נפלה בחלקנו להצטרף למהפכת התשובה ולהיות חלק מאותן הנשים להן חיכה עמנו במשך מאות ואלפי שנים, "בזכות נשים צדקניות נגאלו ישראל (ביציאת מצרים) ועתידין להיגאל" (בגאולה העתידה). 

בואנה ונמשיך את דרכן של אמותינו הקדושות, בואנה וניקח לידנו את שרביטן של שרה אמנו שהיתה מגיירת את הנשים, אימותנו רבקה, רחל ולאה שהמשיכו את דרכה ובנו בחכמה את ביתם – בית ישראל. 

בואנה ונדאג אף אנו לזרעם אחריהם כדרך שדאגו מרים הנביאה, חולדה, אביגיל ואסתר כל אחת בדורה להדריך ולהנהיג את בנות ישראל להוסיף טהרה, להוסיף קדושה ולהזכיר לכל אחת ואחת שהיא בעצם "בת מלך" בתו של מלך מלכי המלכים.

ובזכות העצומה הזו, תזכה כל אחת מהמצטרפות לעשייה לכל שפע הברכות ברוחניות וגשמיות, אותן הברכות שמבטיח הזוהר הקדוש לעוסקים בזיכוי הרבים. 

