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אהבה גדולה / הרב אליהו

ר"ח ניסן ראש החודשים, מר"ח מרגישים את הפסח, יש אנשים שלא אוכלים מצה כבר מר"ח ניסן.

לפי הדין רק בערב פסח אין לאכול מצה ודי לנו מה שהוסיף הבא"ח מליל ערב פסח. אומר הבא"ח, בדיקת וביעור חמץ זה ביטוי לאהבת עם ישראל את הבורא יתעלה ויתברך. וכך הוא אומר, מדוע אדם אוהב לאכול? אדם אוהב דגים, הוא אוהב את עצמו ורוצה לאכול את הדגים, אוהב את גופו, לכן אם יביאו לו אוכל סרוח שמזיק לגופו - לא יאכל. האכילה עושה לו טוב ולכן הוא אוכל. זה בגשמיות – האהבה לדבר היא לשם מטרה. גם ברוחניות יכולה להיות אהבה לשם מטרה, אבל זו לא האהבה הגדולה.

אנחנו אוהבים את הקב"ה והביטוי לכך הוא, שלמרות שאנו אוהבים לאכול לחם, עוגות ושאר חמץ, אנו לא אוכלים אותם בפסח כי ה' מצווה – בדיקת חמץ, ביעור חמץ... הבטוי לאהבה הגדולה היא: ראשית אוהבים את ה', וזה העיקר, ומקיימים מצוות מתוך אהבת הבורא "וזו הדרך אשר ישכון אור לנדבקים בו יתברך". אבל אם אדם אוהב את טובתו וחיי עולם הזה –"ואוהב את ה' כדי שינחילהו עולם הזה וטובתה הרי זה אוי לו" (בן איש חי ח"ג דרשת שבת הגדול א') כלומר לעבוד את ה' שלא על-מנת לקבל פרס.

אומר הבא"ח לעיתים אנו מדקדקים לשמור ולכבד כל פירור של לחם שלא יתבזה ובער"פ אנו שורפים ומבערים את החץ. חמץ ושאור רמז ליצר הרע. דבש ומתיקות רמז לתאווה. כל שאור וכל דבש לא תקטירו ממנו אשה לה' (ויקרא פ"ב פסוק יא) – לא תאווה ולא גאווה.

בדיקת חמץ קודם זמנה / הרב אריאל

שאלה: מי שיוצא מביתו מספר ימים לפני פסח, האם עדיף שיבדוק חמץ בעצמו לפני צאתו או שימנה שליח לבדוק עבורו בערב פסח?

תשובה: שני הצדדים בשאלה זו הם סתירה בין שני מאמרי חז"ל על קיום המצוות: מחד, חביבה מצווה בשעתה, ולכן עדיף שימנה שליח לבדוק בזמן. ומאידך, מצווה בו יותר מבשלוחו, ומשום כך ראוי שיבדוק בעצמו דווקא.

אולם כאשר אנו אומרים שחביבה מצווה בשעתה, מדובר על מניעת איחורה של המצווה, כגון הקטרת החלקים בקרבן הנשרפים על גבי המזבח בבית המקדש בשבת, במקום לדחותם למוצאי שבת. או למשל בדיני ייבום, אין מחכים לאח הבכור שייבם כשיחזור מחוץ לארץ אם נסע, אף על פי שמצווה מן המובחר באח הגדול. לעומת זאת במקרה שלנו מדובר על הקדמת המצווה ולא על דחייתה, ואולי במקרה כזה יהיה הדין שונה.

בכל זאת, מדיוק בלשון המימרה, נלמד כי 'חביבה מצווה בשעתה', ואין זה משנה אם נדחה אותה או נקדימה. תמיד עדיף בזמנה.

לשון השולחן ערוך (ס' תלו) היא: "המפרש מיבשה לים או יוצא בשיירה, ואינו מניח בביתו מי שיבדוק תוך שלושים יום (לפני הפסח) – צריך לבדוק". משמע מדבריו אלו, שאם ישנו מי שיבדוק את החמץ בזמן, אור לי"ד בניסן, הרי עדיף משיבדוק בעצמו לפני כן. (כך מופיע בטור, על פי הסמ"ק).

אמנם, יש שואלים, הרי בדרך כלל מי שיוצא לדרך (כגון למילואים וכדומה), אשתו נשארת בביתו? אולם, ראשית, יתכן שמדובר במי שנוסע עם אשתו והיא איננה בבית, ושנית ייתכן שלכתחילה עדיף שלא יסמוך על אשתו, אלא על שליח שימנה במיוחד לצורך זה. ומכל מקום המסקנה מדבריו נשארת, שוודאי עדיף ששליח יבדוק בזמן, ולא הוא מספר ימים קודם. כך פסקו גם ה'חוק יעקב' והמגן אברהם (ס' תל"א).

לכאורה אפשר היה לומר שהמצווה היא דווקא בזמנה, כיוון שרק אז מברכים על מצווה זו. אלא שאין זה נכון, כיוון שגם במקרה שיברך על המצווה, מצאנו שעדיף לקיים את המצווה בזמן. כך אומר המגן אברהם (לשיטתו שאם הגיע זמן בדיקת חמץ – צאת הכוכבים – צריך לבדוק חמץ מיד), שאם עוד לא התפלל ערבית, יעמוד הוא להתפלל, וימנה שליח לבדוק במקומו. אף על פי שאם הוא עצמו יבדוק לאחר התפילה יברך על הבדיקה, בכל זאת עדיפה בדיקה מיד בבוא זמנה. ודאי שלפי שיטת החולקים על כך, ואומרים שבדיקת חמץ זמנה אחר תפילת ערבית (משום תדיר ואינו תדיר, תדיר קודם), נעדיף בדיקת חמץ בזמן.

לכן בכל מקרה, עדיף שבדיקת חמץ תיערך בביתו בזמנה, ומי שנאלץ לנסוע לפני ערב פסח, ימנה שליח שיבדוק חמץ בביתו, בליל י"ד בניסן.

[יש טועים שאם ימכרו את כל הבית לגוי, ייפטרו מבדיקת חמץ. אולם דרך זו אינה פוטרת מבדיקת חמץ משתי סיבות:

א.      המכירה נעשית בדרך כלל בערב פסח, ואילו חובת הבדיקה חלה באור לארבעה עשר, לפני המכירה.

ב.      גם אם אדם ימכור את ביתו בי"ג בניסן (יש מקומות שאכן מוכרים בזמן זה), הוא לא נפטר מבדיקת חמץ במקומו. 

לכן הפתרון שהצענו, ששליח יבדוק בזמן, הוא הטוב ביותר.  כשאין אפשרות למנות שליח, עדיף שבעל-הבית יבדוק בעצמו את החמץ בלילה האחרון לפני עזיבתו את הבית, אולם אז יש לבדוק בלי ברכה.

 

במה לעשות תשובה (א) / הרב שלמה אבינר

שאלה: אני מרגיש שעלי לעשות תשובה. כיצד? מה עלי לעשות בדיוק?

תשובה: אין מה לעשות בדיוק. זה עניין אישי. כל אחד צריך לחזור בתשובה במה שהוא חטא. אין דבר כללי, סיטונאי. מי שגונב, צריך לחדול לגנוב. מי שאינו מתפלל שחרית במניין, עליו להתפלל שחרית במניין. מי שאינו עולה לארץ, עליו לעלות לארץ. מי שאינו עוזר להוריו, עליו לעזור להוריו. כל אחד כעניינו.

אמרו רבותינו: "אם רואה אדם שיסורין באין עליו יפשפש במעשיו" (ברכות ה א), ויחזור בתשובה. במה? במעשיו הוא. לו הייתה תשובה מן המוכן, כללית, אוניברסלית, לא היה כתוב שיפשפש במעשיו, אלא ילך לכותל או יתן צדקה וכד', כתוב: יפשפש – שזה עניין אישי. מי שעושה עסקים לא ישרים, לא יעזור לו ללכת לכותל. מי שאינו מתפלל כראוי אלא מאחר, חולם ומפטפט – לא יעזור לו לתמוך בעניים. ודאי מצווה גדולה לסייע לעניים, אך אין זה קשור.

לכן כתוב בתורה שאין לפני הקדוש ברוך הוא מקח שוחד (דברים י יז) ומובא בפרקי אבות (סוף פרק ד). ודאי שהקדוש ברוך הוא ישר ואינו לוקח שוחד, אבל איזה שוחד אפשר להציע לקדוש ברוך הוא? משיב הרמב"ם: שוחד מצוות (פירוש המשניות שם). כלומר, קיום מצוות יקזז עברות. אינו כן! על המצוות יקבל שכר ועל העברות – עונש.

איננו אומרים: זהו צדיק גדול שקיים כל כך הרבה מצוות, אז אם עבר עברה אחת, לא נתחשב בזה ונקזז. אדרבה, "הקדוש ברוך הוא מדקדק עם סביביו, הצדיקים כחוט השערה" (יבמות קכא ב). הוא יקבל עונש גדול יותר.

מאידך, אם רשע עושה מצווה, אין מקזזים לו עם עברה. ודאי שהוא יקבל שכר על המצווה. "אין הקדוש הוא מקפח שכר כל בריה" (נזיר כג ב). גם רשע יקבל שכר על מצוותיו, אפילו נבוכדנצר קיבל שכר על שאשר כיבד את ד' (סנהדרין צו א). אפילו עשיו קיבל שכר על כיבוד אביו, שהיה מביא לו כל צרכיו, ואפילו לבש לשם כך בגדים יפים, "בגדי עשיו... החמודות" (בראשית כז טו, בראשית רבה סה, זוהר א קמו ב). אין קיזוז. אין מצווה מכבה עבירה ואין עברה מכבה מצווה. מי שעשה מצווה יקבל שכר, ומי שעשה עברה יקבל עונש, ואין לו עצה אלא לחזור בתשובה, ולא יוכל למחוק אותה בקיום מצווה אחרת. ותשובה היא: חרטה לגבי העבר, עזיבת החטא בהווה וקבלה לעתיד, כלומר החלטה פנימית ונקיטת אמצעים לא לחזור יותר על עברה זאת בעתיד (רמב"ם הלכות תשובה ב ב). אין תשובה שווה לכל. כל אחד יעשה מעשים טובים ויתקן מעשיו הרעים.

האמת ניתנת להיאמר שיש בכל זאת תשובה שחכמים אומרים שכולנו צריכים לעשות, כי כתוב: "כולם בלשון הרע". הגמרא תמהה: כולם?! (בבא בתרא קסה א). אלא "כולם באבק לשון הרע". כולם עוברים על לשון הרע או על אבק לשון הרע. סוף סוף מצאנו חטא שיש לכולנו. גם אבק לשון הרע הוא חטא. יש ויכוח בין הפוסקים אם הוא אסור מן התורה או מדברי חכמים, ומה הגדרותיו – אבל אין זה נוגע לענייננו. יש לחזור בתשובה בכל ענייני לשון הרע!

"אלוהי נצור לשוני מרע ושפתי מדבר מרמה". כך מסתיימת תפילתנו יום יום. לשון הרע הוא חטא נורא ואיום שאנשים מרשים לעצמם, כי לדבר זה דבר קל, עשיית מעשים דורשת מאמץ אבל הלשון רצה מהר. לצערנו גם אנשים צדיקים מרשים לעצמם לדבר לשון הרע. זה חטא נורא ואיום שאי אפשר לתאר את הנזק שהוא גורם, מדברים לשון הרע על מישהו, הדיבה מתפשטת לכל עבר, אי אפשר לעצור אותה, ואנשים מאמינים בה.

גם להאמין ללשון הרע אסור, גם אם הוא נראה נכון, אין שום הוכחה ושום היתר. אנשים מהרהרים: "אולי זה בכל זאת נכון? מי יודע? אין עשן בלי אש". לא נכון! יש גם עשן בלי אש.

כל כך הרבה נזקים, כל כוהני העיר נוב נהרגו בגלל לשון הרע. נורא ואיום.

תלמיד חכם גדול אמר מליצה כאובה: "לשון הרע הותרה בציבור". כאילו אם מדברים לשון הרע על ציבור שלם, זה כביכול מותר: על דתיים או חילונים, שמאלנים או ימניים, תל-אביבים, חרדים, ספרדים וכן הלאה. כל כך הרבה לשון הרע! ד' יצילנו! (המשך יבוא)
להנהגת הציבור

"כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת" / הרב פרופ' דניאל הרשקוביץ רבה של שכונת אחוזה רבתי, חיפה, ודיקן הפקולטה למתמטיקה בטכניון
כאשר מצרים רודפים אחרי ישראל לתוך הים נאמר: "וַיָּסַר אֵת אֹפַן מַרְכְּבֹתָיו וַיְנַהֲגֵהוּ בִּכְבֵדֻת וַיֹּאמֶר מִצְרַיִם אָנוּסָה מִפְּנֵי יִשְׂרָאֵל כִּי ה’ נִלְחָם לָהֶם בְּמִצְרָיִם" (שמות יד כה). וכי רק עתה נודע למצרים כי ה' נלחם לישראל במצרים? וכי כאשר לקו בעשר המכות לא הבינו זאת?  אכן, נראה שעד כה לא הבינו זאת, כנובע מן הפסוק "…וַיֵּהָפֵךְ לְבַב פַּרְעֹה וַעֲבָדָיו אֶל הָעָם וַיֹּאמְרוּ מַה זֹּאת עָשִׂינוּ כִּי שִׁלַּחְנוּ אֶת יִשְׂרָאֵל מֵעָבְדֵנוּ" (שמות יד ה). אין הם מבינים מה טעם שלחו את ישראל מעבדותם, ואם כן, לא ראו את עשר המכות כסימן והכוונה של הקב"ה לכך.

אכן, המצרים יכלו להבין עד כה כי מדובר במלחמה של ה' בפרעה "מֶלֶךְ מִצְרַיִם הַתַּנִּים הַגָּדוֹל הָרֹבֵץ בְּתוֹךְ יְאֹרָיו אֲשֶׁר אָמַר לִי יְאֹרִי וַאֲנִי עֲשִׂיתִנִי" (יחזקאל כט ג). מלחמה שתכליתה ללמדו רק מי השולט בעולם, ושאינה קשורה לגאולת עם ישראל. כך ניתן להבין מדברי משה במכת הצפרדע – "וַיֹּאמֶר לְמָחָר וַיֹּאמֶר כִּדְבָרְךָ לְמַעַן תֵּדַע כִּי אֵין כַּה’ אֱלֹקֵינוּ" (שמות ח ו), במכת הערוב - "…לְמַעַן תֵּדַע כִּי אֲנִי ה’ בְּקֶרֶב הָאָרֶץ" (שמות ח יח), ובמכת הברד – "...הַקֹּלוֹת יֶחְדָּלוּן וְהַבָּרָד לֹא יִהְיֶה עוֹד לְמַעַן תֵּדַע כִּי לַה’ הָאָרֶץ" (שמות ט כט).

נראה שעם ישראל עצמו לא הבין שהתהליכים מהווים הכנה לגאולתו. המדרש מסביר (שמות רבה פרשה יד) שמכת חושך באה כדי שהמצרים לא יראו כיצד ישראל קוברים את מתיהם – אלה שהוכו ע"י הקב"ה כי לא רצו לצאת במצרים. המכה בעם ישראל הייתה כבדה עד כדי כך שרק מיעוטו עלה ממצרים – "וחמושים עלו – מלמד שלא עלה בידם אלא אחד מחמש. אחרים אומרים: אחד מחמישים. אחרים אומרים: אחד מחמש מאות. א"ר נהוריי: העבודה! אפילו אחד מחמש מאות לא עלה בידו!" (פסיקתא דרב כהנא פרשה יא). לכן, כאשר הגיעה גאולתם הם לא היו מוכנים לכך, והיו צריכים לצאת בחפזון.

"כִּימֵי צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אַרְאֶנּוּ נִפְלָאוֹת" (מיכה ז טו). הגאולה העתידית דומה באופייה לגאולת מצרים. אנו חיים בתקופה של אתחלתא דגאולה, אך אדם החווה את המלחמה שנכפתה עלינו בשלוש השנים האחרונות, קשה לו לראות בכך תהליכים גאוליים.  גאולת מצרים מלמדת אותנו שההכנה לגאולה אינה נראית בהכרח כמובילה לקראת הגאולה. לפעמים התהליך נראה הפוך, כדברי הגמרא במסכת סוטה מט ע"ב: "בעקבות משיחא - חוצפא יסגא, ויוקר יאמיר, הגפן תתן פריה והיין ביוקר, ומלכות תהפך למינות ואין תוכחת, בית ועד יהיה לזנות, והגליל יחרב, והגבלן ישום, ואנשי הגבול יסובבו מעיר לעיר ולא יחוננו, וחכמות סופרים תסרח, ויראי חטא ימאסו, והאמת תהא נעדרת…".  גאולת מצרים מלמדת אותנו שאל לו לאדם ליפול ברוחו ח"ו, שישועת ה' כהרף עין, ש"כל דעביד רחמנא לטב עביד" (ברכות ס ע"ב), ושיתכן כי הצרות אינן אלא חבלי משיח. רבי עקיבא מוצא נחמה בשועל שיצא מבית קדשי הקדשים, שכן אם התקיימה נבואתו של מיכה: "לכן בגללכם ציון שדה תחרש", עתידה להתקיים גם נבואתו של זכריה: "עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלם" (מכות כד ע"א).

יהי רצון שמהרה יקוים בנו "וְכָל צָרוֹת וְרָעוֹת הֲפָךְ נָא לָנוּ וּלְכָל יִשְׂרָאֵל לְשָׂשֹוֹן וּלְשִׂמְחָה לְחַיִּים וּלְשָׁלוֹם", ונזכה כולנו כאחד לראות בשוב ה' לציון ברחמים במהרה בימינו.


פינה ירושלמית

ל"ה לפטירתו של ר' אריה לוין זצ"ל (ו' ניסן תרמ"ה – ט' ניסן תשכ"ט)

באזכרה, במלאת חמש שנים לפטירתו של הצדיק הירושלמי, לאחר השמעת סיפורי מופת והעלאת זיכרונות, אחזה צמרמורת בקהל כאשר מקהלה בניצוחו של מנשה לב רן שרה שיר נוגה ומרומם-נפש כאחד, שארג למסכת אחת את חיי "איש צדיק היה".
סיפרה המחברת שולה וויספר: סבי וסבתי משה ורחל רוזנבליט חיו בהונגריה כמשפחה עשירה. בתרפ"ד החליטו לעלות לא"י, והתיישבו בירושלים ברחוב שבטי ישראל.

את כספם פיזרו למטרות צדקה, ובעצמם נותרו עניים מרודים.

כשהתחתן בנם, מיכאל, עבר לשכונת בתי רנד הסמוכה לר' אריה וידידות אמיצה נקשרה ביניהם. 

בשנת תשכ"ח נפטרה הסבתא רחל. המשפחה ישבה "שבעה" בדירת בִּתה אביגיל (בורשטיין) ברחוב מרדכי בן הלל (במרכז העיר), קומה רביעית.

והנה מופיע בין המנחמים רֶבּ אריה. שהיה אז כבן 83 ולא בקו הבריאות, והוא מתנשף מהטיפוס במדרגות. עוד בטרם התיישב אמר: "כידוע לכם, נפטרה אשתי לפני שנים מספר ומעולם לא הופיעה אצלי בחלום. עד אתמול... כשהופיעה בחלומי ואמרה לי כך: "ר' אריה צריך ללכת לנחם אבלים" הופתעתי ושאלתי: "את מי?" וענתה: "אישה חשובה מאוד נפטרה..." לשאלתי: "איפה יושבים האבלים?" ענתה: "ליד קונדיטוריית נוימן" ונעלמה.

בבוקר כשקמתי לא ידעתי את נפשי, בדרכי (כנראה למקווה) בבתי רנד נחה עיני על מודעת אבל בדבר פטירתה של רחל, אם מיכאל ידידי. עדיין לא קישרתי, אך ביודעי כי אמו של מיכאל גרה הרחק ב"שבטי ישראל" ותקשה עלי ההליכה עד שם, החלטתי להיכנס ולפחות למסור ניחומים לאשתו זהבה.

כשנכנסתי אמרה לי: "הם דווקא יושבים ברחוב בן הלל", וכדי להסביר במדויק הוסיפה: "אתה יודע איפה? ליד קונדיטוריה נוימן... לכן הגעתי".                                       

בתשל"ב יצא לאור ספרו של שמחה רז "איש צדיק היה" ולאחר קריאה רצופה, חשה שולה רצון עז להנציח את דמות הצדיק שהכירה, לקחה דף ועט... וכאילו נכתב השיר מעצמו.

עם הדף בידה הקישה בדלת השכן (מנחם אירשנטיין, ממלחיני חסידות גור) ואמרה לו: "אני צריכה מנגינה..." 

אירנשטיין עיין במילים ותוך כדי כך, בעמידה, החל להקיש ברגלו על הקרקע בקצב... כשסיים לקרוא כבר היה  לחן.

צַדִּיק יְרוּשָלְמִי הָיָה,
לָמֵד-וַוְ'נִיק נִפְלָא וּמֻפְלָא

קְדֻשָּה-שֶל-שְכִינָה זָרְחָה בּוֹ 

אַהֲבַת-יִשְרָאֵל בָּעֲרָה בּוֹ,

שַלְהֶבֶת-תָּמִיד יָקְדָה בּוֹ – 

מַלְאָךְ עַל כַּנְפֵי אַגָּדָה.                                

פזמון: אִיש צַדִּיק הָיָה רֶבּ אַרְיֵה לְוִין 

כְּמָאוֹר נִשָּא-שֶבָּא מִמְרוֹמִים

נִיצוֹצוֹת-נִשְמָתוֹ בְּלִבֵּנוּ הִטְמִין,

וְחַי שוּב רֶבּ אַרְיֵה לְוִין.

קֶרֶן-אוֹר בְּחֶשְכַּת-נִדְכָּאִים,

אֲבִיהֶם שֶל מֻכֵּי-אֱלוֹקִים,

אֲבִי לוֹחֲמֵי מַחְתָּרוֹת,

אֲבִי פְּצוּעֵי מִלְחָמוֹת,

אֲבִי כָּל שוֹמְרֵי-הַחוֹמוֹת,

אַגָּדָה בְּבִקְתַּת-מַלְאָכִים.
הָיָה אִיש פָּשוּט וְתָמִים,

לְמוּד-צַעַר, דָּלוּת וְיִסּוּרִים,

קְדֻשָּה-שֶל-שְכִינָה זָרְחָה בּוֹ 

אַהֲבַת-יִשְרָאֵל בָּעֲרָה בּוֹ,

שַלְהֶבֶת-תָּמִיד יָקְדָה בּוֹ – 

מַלְאָךְ שֶחָזַר לַשְּחָקִים.

כְּשֶנִּקְבַּר – הֵם הָיוּ שָם כֻּלָּם – 

נְשִיאִים, אַדְמוֹ"רִים, כָּל הָעָם:

מַחֲנֵה לוֹחֲמֵי מַחְתָּרוֹת,

מַחֲנֶה שֶל פְּצוּעֵי מִלְחָמוֹת,

אֶת רֶבּ אַרְיֵה לִוּוּ לִמְנוּחוֹת – 

אַגָּדָה לְמִשְמֶרֶת דוֹרוֹת...
 

עם סיום ביצוע השיר באזכרה, ניגשו של שולה שלוש בנותיו של ר' אריה... חיבקוה והודו נרגשות.
ומאז הוא מושר בכל שנה ושנה.    

ראש יהודי

מי צריך לחזור בתשובה? / הרב אורי שרקי ר"מ  במכון מאיר ומרצה בראש יהודי
קיימות שתי גישות ביחס לחזרה בתשובה.

האחת, הפופולרית ביותר, מניחה בצורה סכמתית שהעולם מחולק לשניים: דתיים וחילוניים, כשאצל הראשונים נמצאת האמת כולה ואצל החילוניים תערובת של אמת ושקר. לפי תפיסה זו, תפקידו של "המחזיר בתשובה" הוא להעביר את החילוני מרשות לרשות, שיהיה "כמוני" שהרי אני הוא האידאלי. יש בתפיסה זו קסם רב משום שהיא מניחה עולם פשוט שבו הטוב והרע  מסומנים היטב, ובעיקר משום שאינה דורשת מהדבק בה לערוך כל שינוי בהשקפת עולמו הבסיסית, או להפנים ערכים שלא הכיר עד כה.

אבל יש בגישה זו גאווה נסתרת, המרקיעה שחקים, שהרי רק הקדוש ברוך הוא ש"כל האמת אצלו", "הוא לבדו אמת" (יסודי התורה פ"א)!. ועל כן הכרח אמוני הוא לקבל שכל מגזר משיג ומגשים רק חלקים מהאמת הכוללת, ויש להיפתח גם לערכים שחברו זכה לפתח יותר ממנו.

ומכאן לגישה השנייה, האמיתית יותר, השואפת להגיע בסופו של דבר אל "היהודי שלעתיד לבוא" שיכלול את כל המעלות שמפוזרות עדיין בין המגזרים, אך עתידות להתמזג בסינתזה עליונה, ותיצור את היהודי האידאלי, שעדיין אין לנו דוגמתו במציאות. לפי גישה זו, תפקידו של המפגש הדתי-חילוני הוא להחזיר בתשובה את שנינו, כך שכל אחד יעניק לזולתו את הטוב ויספוג מחברו את הטוב והבריא שבו. 

ראוי להזכיר בהקשר זה מעשה בשני תלמידים בישיבת מרכז הרב שהוזמנו לדבר באחד מקיבוצי עמק יזרעאל. הם עשו רושם רב על השומעים. בסיום דבריהם שאלה ילדה אחת: "למדנו מכם הרבה. מה יש לכם ללמוד מאיתנו?" ענו הבחורים: "תגידו אתם". השתררה מבוכה בקהל, משום שהרגישו שאין ביכולתם לענות לשאלה. כשחזרו התלמידים זחוחי דעת אל ראש הישיבה, הרב צבי יהודה קוק זצ"ל, התגאו ב"ניצחונם" על חילוני העמק, ולהפתעתם נזף בהם הרב: "וכי לא היה לכם מה ללמוד מהם? מאהבת הטבע, ממסירות הנפש על ארץ ישראל, מדרישת הצדק החברתי שלהם!?", ויצאו בפחי נפש.
בלשונו של מרן הרב קוק זצ"ל (אורות עמ' פד) מתוארים החילוניים כמומחים לענייני "נפש" והדתיים כמומחים לענייני "רוח", על-פי חלוקת הזהות האנושית לשלושה מוקדים: נפש – רוח – נשמה. התמקדות כל מחנה בתחומו מחסירה מאלה ומאלה אוצרות חיים מרובים. נקראים בעלי ה"נשמה", המביטים בפנימיותה של תורה ובפנימיותה של המציאות, להיות הכוחות המאחדים, על מנת להביא לאלו ולאלו אור גדול. 

במילים אחרות, על הדתי ועל החילוני כאחד מוטלת החובה לחזור בתשובה, ולגלות את השורש האחדותי של זהותם היהודית שהתפצלה בין המגזרים. מהדתיים ישאבו את כישרון ההקשבה לדבר ה', יחד עם כל רכוש הדורות וציפיית הגאולה בעתיד. מהחילוניים יקבלו את כישרון החשיבה החופשית, את אהבת החיים הממשיים ואת החוש לדרך ארץ, וכל אלה יחברו ליצירה חדשה שתשיב אלינו את מלוא קומתנו. מתוך כך נוכל גם לקוות שיהיה לחברה הישראלית מה לומר בתרבות העולמית.

לקראת פסח

כמו לפני כל חג, החל מהשבוע מופצים בדוכני מעייני הישועה עלוני-תוכן לחג הפסח. החומר עובד והותאם לחילוניים והוא כולל דברים על פנימיות החג ומשמעותו, לצד פירוט הלכתי קצר לגבי אופן בדיקת חמץ, ביעור חמץ, מכירת חמץ וליל הסדר בשפה ברורה ומתומצתת. כמו כן העלון הודפס על גבי נייר צבעוני ועוצב בצורה ברורה ומושכת.

בעמוד 5 נמצא, בגלל חוסר במקום, רק החלק הראשון של הדברים, כדי שגם אתם תיקחו חלק – גזרו ותלו בלוח המודעות בעבודה או בלימודים, או סתם תנו ביד לחבר.

חילון (חלק ד) / הרב רפאל פוירשטין

שאלה: אני חש שמאז שבני עשה מפנה בחייו, ונטש את דרכנו האימונית וההלכתית אני אוהב אותו פחות, אם בכלל, לא טוב לי עם זה, אך יש בי כעסים כה רבים שאיני יכול לתת ביטוי לאהבה שאני מאמין כי היא קיימת.

תשובה: מה קיבל הבן שלך ממך? התורה היא הבריח התיכון של חיינו. אין להתכחש לצער ולתסכול של ההורים שבנם עזב את הציר המרכזי של חייהם.

אך יש לזכור כי החינוך התורני השפיע על בנך בתחומים רבים שאינך מזהה אותם כ"דתיים", אך הם "דתיים מוסווים" שיש לגלות אותם ע"מ להבין שהחינוך שנחת השפיע בערוצים רבים.

אתן כמה דוגמאות היכולות לשמש את ההורה המתוסכל והדואב.

1. יחס למשפחה- האם הבן תומך? עוזר? נענה לבקשה לעזרה עוד בטרם הועלתה?

2. צבא, תרומה למדינה- האם בנך מילא את חובותיו? אולי הוא אפילו התנדב לשרת ביחידה מובחרת? הוא עשה מילואים בחפץ לב?
3. מוסריות- בנך חונך 'שלא תגנוב' כולל גם את מס הכנסה, כמו את השכן ממול? הוא למד שלא לפגוע בשני? לשמור על לשון נקייה? להתרחק מזלזול ועלבון בזולת?
4. משפחתיות- בנך רוצה להקים משפחה, הוא תופס את המשפחה כערך? כבסיס? ולבסוף  האם יחסו ליהדות הוא שלילי בתכלית? האם הוא נהנה להיות בשבת סביב השולחן (אנא אל תחמיצו לו פנים). האם הוא מקשיב בעניין לדבר תורה שלך, מתווכח, מסכים, מתעניין? (אנא דבר גם אליו, בנחת). האם הוא מקפיד לשבת לידך ביום הכיפורים, בימים נוראיים בכלל, בבית הכנסת? (הצע לו, זאת, בחביבות בלי לחץ מוגזם). אנא, מצא עוד דוגמאות כאלה.
5. האהבה מנצחת- אוהבו אותו יותר וסופו, שבשעת מבחן, יראה את דמות דיוקנים מבצבצת בחלון, ויוסף ויעקב בשעתם, ותהיו לו למצפן ומורי דרך לשנים רבות.


לע"נ אמי ברטה פוירשטיין בת רפאל
