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נר חנוכה בערב שבת / הרב אריאל

השנה נדליק פעמיים בערב שבת. הדלקה זו מעוררת שאלה. אנו נוהגים להדליק נרות חנוכה לפני נרות שבת, בטרם התפללנו מנחה. בכך אנו מתחילים את הלילה הבא, שהרי עיקר מצוות נר חנוכה היא אחר שקיעת החמה (ורבים נוהגים להדליק אחר צאת הכוכבים), אולם בשל קדושת השבת אנו מקדימים להדליק לפני השקיעה, לפני נרות שבת. דבר זה מתאפשר על סמך ההנחה שמפלג המנחה (שעה ורבע לפני השקיעה) מתחיל היום הבא, ואדם רשאי בכל יום להדליק משעה זו בתנאי שאורך הנרות או כמות השמן יספיקו כדי לדלוק כחצי שעה בלילה. החל מפלג המנחה אפשר להתפלל ערבית (אלא שצריך לחזור לקרוא קריאת שמע בלילה), וכן ניתן לקבל שבת ולהדליק נרות בתנאי שימשיכו להאיר גם בלילה.

לפי ההלכה אדם יכול להתחיל לקיים מצוות הקשורות בלילה מפלג המנחה, וזמן זה ייחשב לו כלילה. אלא שאם עשה כן, אינו יכול להתפלל מנחה אחר הדלקת נרות, שהרי יש כאן סתירה מניה וביה – אם החל כבר הלילה, הרי מבחינתו הסתיים היום הקודם, ואיך יוכל להתפלל מנחה של חול!

בעיה דומה קיימת לכל אישה המקבלת שבת בהדלקת נרות, שאינה יכולה להתפלל מנחה לאחר שקיבלה שבת. לכן אישה שרוצה להתפלל מנחה, עליה להקדים ולהתפלל קודם הדלקת נרות. בשעת הדחק היא רשאית להתנות שאיננה מקבלת שבת בהדלקת נרות, כשם שאישה שצריכה לעשות מלאכה מסוימת לאחר הדלקת נרות, צריכה להתנות תנאי זה.

פתרון זה יתכן רק בקבלת שבת שבה אדם יכול להתנות שעדיין לא יקבל עדיין שבת. אך בנר חנוכה לא מצאנו אפשרות של התניה, ברגע שאדם מברך על הדלקת נר חנוכה הוא רואה את עצמו כמי ששקעה עליו החמה. תנאי לא יועיל במקרה זה. אם כך, כיצד יוכל להתפלל מנחה של חול לאחר הדלקת הנרות?

הבעיה מחריפה בהדלקת נר ראשון בערב שבת. מברכים עליו 'שהחיינו וקיימנו לזמן הזה', כלומר כעת בעבורו כבר כ"ה בכסלו, ואינו יכול להתפלל מנחה של כ"ד בכסלו!

אכן, הפוסקים המליצו להתפלל מנחה לפני הדלקת נר חנוכה, וישנם מקומות הנוהגים להתפלל מנחה גדולה בערב שבת חנוכה. אולם ברוב המקומות לא נוהגים כך. האם אפשר בכל זאת להתפלל מנחה לאחר הדלקת נרות חנוכה?

כיוון שאין כמעט אפשרות להשיג מניין למנחה לפני הדלקת נרות, אנו נאלצים להסתמך על הסברה שאפשר להתפלל מנחה של חול גם בשבת. מצינו מעין זה גם במוצאי שבת מבעוד יום, מפלג המנחה ואילך, ואף לומר 'אתה חוננתנו'. לכן ניתן לנהוג כך גם בערב שבת, ולהתפלל מנחה של ערב שבת גם לאחר הדלקת נרות חנוכה.

בעיה דומה קיימת ברוב בתי הכנסת בכל ערב שבת. תפילת מנחה מתקיימת בדקות האחרונות של היום, כשכבר קיבלנו עלינו שבת לפני כן (שהרי יש לקבל תוספת שבת לפני השקיעה). לכן מומלץ מאוד להשתדל לקבוע זמן לתפילת מנחה זמן סביר לפני השקיעה כדי לסיימה לפני השקיעה ולקבל שבת מבעוד יום. רצוי אף לומר במפורש לפני 'לכו נרננה', שאנו מקבלים שבת. ישנו מנהג יפה בכמה יישובים שבהם מתפללים מנחה לפני השקיעה, ומיד שרים 'בואי בשלום' (ושרים זאת שוב בסוף 'לכה דודי' כמובן). 

אולם בחנוכה כאשר אין אפשרות לפתור את הבעיה בצורה כזו אם אין מניין למנחה גדולה – אנו סומכים בשעת הדחק על הסברה שאפשר להתפלל תפילה של חול גם לאחר שהלילה התחיל בעבורנו.

חנוכה שמח ומאיר לכל בית ישראל!

העם עם יהונתן / הרב שלמה אבינר

עלינו לחזור בתשובה מהחטא הנורא של התעלמותנו מאחינו יהונתן. אמנם ניסינו רבות והתאמצנו, אך אין זאת אומרת שהוא אבוד, אין זאת אומרת שיש להתייאש, אלא אדרבה, שיש להתאמץ יותר ויותר.

יהונתן פולארד נמק בכלא תשע עשרה שנה, וזאת מפני שמסר נפשו עלינו. כאשר נודע לו שהעם היושב בציון נמצא בסכנה, הוא לא עשה חשבונות אישיים אלא מיהר לדווח לנו. יהודים חשובים באמריקה בעלי נאמנות כפולה הביעו מורת רוח כלפיו על כי הבאיש את ריחם. השיב להם: "אתם רוצים שאשתוק ואחזור על הפשע הנורא של התעלמות בזמן השואה, כאשר אחינו נרצחו ואנו דאגנו לעצמנו. אם אני שותק ואיני מציל אחי מסכנה, אני חוזר על אותו פשע איום".

כשם שהוא מסר נפשו עלינו ומשלם ביוקר על זה, כך עלינו למסור נפשנו עליו.

יש אנשים חשובים במדינתנו שמאוד מעריכים את יהונתן אבל טוענים שיש לנו בעיות חשובות יותר, כלכליות, מדיניות וביטחוניות, שאנחנו זקוקים לאמריקאים לצרכים צבאיים, שאסור לעצבן אותם ואסור ללחוץ עליהם. הקיצור, יהונתן שווה, אבל יש שווים יותר.

אין זה נכון! מי ששוכח את יהונתן, אינו מבין מאומה מה זו מדינה, מה זה עם, מה זו שיבת ציון ובניין הארץ. הוא אינו יודע שיש עברה השקולה כמיליון מצוות, ומצווה השקולה כמיליון עברות (רמב"ם, הלכות תשובה ג ב). להציל אדם שהציל עשרות אלפים או אולי מאות אלפים ואולי מבין הקוראים שורות אלו – זה כמו להציל עם שלם. פולארד אינו אדם פרטי, אלא עניינו – כל ישראל ערבים זה לזה.

לו היה לנו כוח, היינו צריכים להתחמש בנשק, לצאת לאמריקה ולשחרר אותו. כך נהג אברהם אבינו, כאשר נודע לו שאחיינו לוט שבוי, על אף שלא היה צדיק. הוא גייס את כל אנשיו ויצא למלחמה נגד ארבעה מלכים. כך נהג משה רבנו כאשר בא מלך ערד ושבה מאיתנו שבי (במדבר כא א), שפחה אחת בלבד (רש"י), ולא גִבּוֹרה לאומית כמו יהונתן – הוא יצא למלחמה לשחררה. וכך דוד המלך כדי לשחרר את נשותיו השבויות בצקלג. אברהם – דוד – משה, ראשי תיבות אדם. מי שאינו מבין זאת, אינו אדם. הוא פוליטיקאי במובן הגרוע, שדואג לאינטרסים של הרגע, אך שוכח שגם אימפריות אדירות התמוטטו, עקב כך שלא נהגו באורח מוסרי.

כרגע אין זה עומד על הפרק לגייס צבא כדי לשחרר את יהונתן, אבל מה שעומד על הפרק הוא לומר לאמריקאים: "כל זמן שפולארד לא נמצא פה, אין לנו קשר איתכם, איננו מדברים איתכם, בשבילנו אינכם קיימים".

כך עשה דוד, אחרי מלחמת אזרחים קשה, יהודים ביהודים. כאשר החכמנו ומינינו מלך אחד לראשנו, אך אותו מלך אמר: "מיכל אשתי! אם מיכל אשתי בשבי, אין מה לדבר איתי". וודאי אמרו לו: "גורל האומה על כף המאזניים, כלל ישראל, מלכות ישראל, מדינת ישראל – בגלל אישה אחת". כן! כי אם דוד שכח את מיכל אשתו, הוא אינו ראוי להיות מלך, אינו יכול להיות מלך, אינו ראוי לתואר אדם.

מי ששוכח את יהונתן, אינו בן אדם. אם איננו משחררים את יהונתן, אנו משמיטים את היסוד המוסרי של מדינתנו.

לכן איננו מתחננים בפני האמריקאים, אנו דורשים. איננו קבצנים, אנו מדינה ריבונית, מדינה חשובה. כבר היו דברים מעולם שהודענו לאמריקאים: "לא"! בזמנו איימו על ראש הממשלה גברת גולדה מאיר: "אם לא תסכימו לתוכנית רוג'רס לוותר על חלקי ארץ ישראל – לא נספק לכם נשק". השיבה: "נחיה ונראה". זאת גבורה לאומית.

איננו מתחננים, אנו תובעים ואנו מודיעים: "יהונתן הוא שלנו, החזירו אותו לנו. אינכם מעוניינים בו, לכן זרקתם אותו לבור. אנו מעוניינים בו. הוא אחינו. נמנה אותו חבר כנסת ושר בישראל".

אנחנו אומרים כמו העם שבזמנו פדה את יהונתן: "היונתן ימות אשר עשה הישועה הגדולה הזאת בישראל, חלילה, חי ד' אם יפול משערת ראשו ארצה" (שמואל א יד מה).

חזק ונתחזק, העם עם יהונתן.

ארץ ישראל של עם ישראל לדורותיו / הרב אליהו

בפרשתנו ישנה שוב הבטחה אלוקית ליעקב אבינו ע"ה – "ואת הארץ אשר נתתי לאברהם וליצחק לך אתננה ולזרעך אחריך אתן את הארץ". שואל ה'אור החיים' הקדוש ע"ה (בראשית כו, ג), מדוע הוסיף הכתוב ואמר "אתן את הארץ" ומדוע היה צריך להדגיש "הארץ אשר נתתי לאברהם ליצחק".

והסברו הוא, שהקדוש-ברוך-הוא הבטיח את ארץ ישראל לאברהם אבינו, ואח"כ הוסיף ליצחק בנו את הכול – "גור בארץ הזאת" הוסיף לו את ארץ פלשתים (עזה), ועתה אמר הקדוש-ברוך-הוא ליעקב אבינו "לך אתן את הארץ אשר נתתי לאברהם" עם התוספת שנתתי ליצחק. לגבי מאמר הנתינה הכפולה הסביר הרב שארץ ישראל ניתנה לאבות בזכות האבות, וגם ניתנה לבנים בזכות הבנים, כך שאבותינו קיבלו את הארץ וגם אנו קיבלנוה.

"עוד נתכוון להבטיחו כי אין לישמעאל חלק ונחלה בהבטחות אברהם זולת ליצחק בלבד" והוא אומר לך ודקדק לומר "ולזרעך" לשלול חלק מבניו (עשיו) כי דווקא אותו שנקרא זרעו דכתיב "כי ביצחק יקרא לך זרע" ולא כל יצחק אלא בזרעו המיוחד והוא יעקב.

הקדוש-ברוך-הוא ידע שיבואו בני ישמעאל ויבקשו את נחלת אברהם ולכן אמר שהבטחת אברהם היא ליצחק ולזרעו, וידע שיבואו בני עשיו ויבקשו את נחלת יצחק ולכן אמר שההבטחה לאברהם וליצחק שייכת ליעקב בלבד ולזרעו אחריו.

והן אמת, שעשיו נהג בחכמה גדולה יותר מבני ישמעאל, עשיו מבין שהארץ של יעקב והוא לא נלחם ולא מתחכם איתו אלא "וישב ביום ההוא עשו לדרכו שעירה" (בראשית לג, טז) "וילך אל ארץ מפני יעקב אחיו" (בראשית לו, ו) ופירש רש"י (שם ז): "אין לי חלק... במתנה שנִתנה לו הארץ הזאת" וכו'. אבל ישמעאל תמיד צועק – מבקשים ארץ לא להם. צריך לידע להודיע ולהיוודע!

האו"ח הקדוש פסק שאין לישמעאל או לעשיו שום בעלות על הארץ, רק ליעקב ולזרעו עד עולם!

על כן איש אינו יכול לחלוק על דברי קודשו, איש אינו מוסמך ואינו רשאי לתת לגויים מנחלת אבותינו, ולהתרפס בפניהם להתחנן ולבקש מהם שיסכימו לקחת חלקים מהארץ.

לכן נזכור שאין לזוז מפסק האו"ח הקדוש, זו החלטה סופית וזה פסק הלכה וממנו לא נזוז. ובעזרת השם, נזכה לראות עין בעין בימינו ממש, את ההבטחה האלוקית לאבותינו הקדושים "לך ולזרעך". ארץ ישראל שניתנה לאברהם, שהורחבה ליצחק וניתנה ליעקב – נחלה ללא מצרים עד ל"ועלו מושיעים בהר ציון לשפוט את הר עשו" לקיים את הבטחתו הנימוסית של יעקב "אבוא אל אדני שעירה" בביאת המשיח וכדברי רש"י ע"ה לג, יד.
נצרים – אהבת ארץ... (לא ביטחון הארץ ולא כלכלת הארץ) / הרב יוסף חיקין

כמדי תקופה נשמעים שוב בחלל התקשורתי צפצופי הבל (שבוודאי עד הדפסת שורות אלה כבר יחדלו ויימוגו כלא היו) על פינוי מעוז אחיזתנו בחבל עזה – נצרים.

לא לחינם נתפסים דוברי ההבל דווקא לנצרים. כי בנצרים מתמקדת מהות אחיזתנו בכל חבלי הארץ.

אחיזה שאינה תלויה בדבר היא זו. אהבה שאינה תלויה בדבר היא זו.

והיא האהבה שאינה בטלה לעולם. והיא האחיזה שאינה בטלה לעולם.

נצרים – חול חיילים ומחבלים. איזה מקום לגור, שואלים העומדים מרחוק. מה טעם להידחף כך בתוך הערבים, שואלים אחרים, גם הם ממרחק. ואיזה חיים הם אלה עם צבא וחיילים וטנקים בכל פינה, כשכל יציאה מן הגדר – במיגון ושריון? מה איבדתם שם, ישאלו לבסוף הלצים. 

לא איבדנו כאן דבר, יענו אליהו אוזן ושלומי קוסטינר וגבי פויכטונגר וחמישים חבריהם. אבל אנחנו מוצאים כאן, דווקא כאן, בחול, בין הטנקים והמשוריינים את מתיקות הארץ, המתיקות שאינה בטלה לעולם. מתיקות ששום דבר לא יכול  לה, לא חוּלִיוּת החול ולא רשעות הרוע הפלשתינית. כי מתוקה היא מהם.

זו היא מתיקות המורשה, מתיקות ההבטחה.

דווקא כאן, בין גבעות החול, כל כך ברורה ודאות הארץ, כי מורשה היא לנו מאת מקור ההורשה, כי הבטחה היא לנו מאת מקור ההבטחה – 'לך אתננה ולזרעך עד עולם'.

במקום שבו טועמים מתיקות שאינה בטלה לעולם, שם גם מכירים את טעמה האמיתי של הנתינה שאינה בטלה לעולם.

בסוף מסכת כתובות מובאים כמה ביטויי חיבה של חז"ל לארץ ישראל.

'רבי אבא', מובא שם, היה 'מנשק כיפי דעכו'. 'כיפי' הם סלעים, סלעי עכו. דווקא הסלעים. בשובו מבבל פגש רבי אבא על גבול ארץ אהבתו את עכו. ואת מה הוא בחר לנשק להבעת חיבת דבקותו בארץ הקשורה לו בקשר חיים? – את הסלע, החול. אהבה שאינה תלויה בדבר דבוקה בדבר ששום דבר לא תלוי בו, ששום דבר לא גדל בו, שלא נותן פירות. 'כה אמר ד' זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולותיך, לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה'.
אהבה שתלויה רק בדבר אחד היא זו – בארץ הנאהבת. ארץ נאהבת כזו לעד אינה נעזבת. וגם כשנלקחו ממנה בניה לא נעזבה ולעולם לא שכחוה, 'על נהרות בבל שם ישבנו גם בכינו בזכרנו את ציון'. וכשם ששמרו בניה אותה בזיכרונם, כך שמרה היא אותם בזיכרון חסרונם ובציפיית חזרתם אליה, 'ואתם הרי ישראל ענפיכם תתנו ופריכם תשאו לעמי ישראל כי קרבו לבוא'.

וכך מדי זמן, מתעוררים ליצני הדור להעמידנו, להזכירנו, את מה שאולי שכחנו. שמאבקנו על הארץ איננו סביב ביטחון החיים, כלכלתם ורווחתם בה, גם לא סביב ההגשמה ה'חלוצית' בה, אלא מצד ירושת אבות וההבטחה האלוקית להם ולזרעם – אנחנו, ולזרענו עד עולם.

ודבר פלאי יספרו לכם אנשי נצרים. שכאשר נדבקים בגבעות החול, כאשר מנשקים את סלעי הקודש, הארץ נענית בכל מתיקותה – ונותנת פירותיה. כן, מתוך החול, מתוך סלעי עכו, ארץ לא זרועה שולחת ענפיה ונותנת פירותיה. וכמה מתוקים הם, כמה טובה היא הפרנסה מהם, שם בין גבעות החול "הארץ הלזו הנשמה הייתה כגן עדן" (יחזקאל לו).

פינוי בנצרים לא יהיה. כי נצרים היא אחיזה שאינה תלויה בדבר, ואחיזה שאינה תלויה בדבר – אינה בטלה לעולם.

ואם נדע להתבונן ולראות ולהכיר ולחיות, שאחיזת נצרים היא בעצם תוכן אחיזתנו בכל גבעה ישוב ומאחז – גם בהם לא יהיה פינוי, כי באמת אינם בטלים לעולם.
מדוע צריך להתחתן? / הרב אליקים לבנון

גדולי ישראל, ראשונים, כבר העלו את השאלה: מדוע אין מברכים בשעת החופה: אשר קידשנו במצוותיו, וציוונו לקדש אישה.

התשובה המקובלת היא: אין מצווה מן התורה לשאת אישה, יש מצווה לפרות ולרבות, אולם אפשר לקיים מצווה זו גם ללא חופה וקידושין (רא"ש כתובות פרק ראשון).

אבל הרמב"ם בספר המצוות מונה שתי מצוות עשה (ריב, ריג): לפרות ולרבות ולשאת אישה.

בין לראשונים אלה, ובין לאלה, דברי חכמים ברורים הם: "כל אדם שאין לו אישה שרוי בלא שמחה, בלא טובה, בלא ברכה, בלא תורה, בלא חומה (להגנה) בלא שלום". (יבמות סב ב) ובהמשך (סג, א): "כל אדם שאין לו אישה אינו אדם". "שבעה מנודים לשמים, אלו הם: יהודי שאין לו אישה, ושיש  לו אישה ואין לו בנים" (פסחים קג ב).

נחזור אפוא ונעמיק את השאלה: מה ראו חכמים להפליג בשבח נשיאת אישה? תשובה לכך אפשר ללמוד מהמציאות עצמה. סובב הולך לו הילד, הנער, הבחור הבוגר, מברר לעצמו את כוחותיו ואת נטיותיו, האחד נוטה לעיונים מעמיקים והאחר נוטה לעסוק בענייני מעשה. האחד נוטה לתורה והאחר נוטה לענייני מדע וכד'. כמובן, הוא הדין גם בילדה, נערה ובחורה.

הקדוש-ברוך-הוא מפגיש בין זה ובין זו, כדי להגביל ולתחום איש את כוחותיו של רעהו, ולסמן את הקווים הדקים המצמצמים את הכוחות. הנה לדוגמא צמח לו בחור בעל נטיות רוחניות גבוהות. אם לא תהיה לידו אישה שתגביל את כוחותיו, הוא ילך ויתנתק מהעולם. ואם נשאל: מה בכך – אולי זה תפקידו של הבחור להיות בעל נטיות רוחניות גבוהות בלתי מוגבלות? תשובתנו מוכנה: הרי כך לא יוכל להביא לעולם את הברכה שבכוחותיו. וכן להפך. אם בחורה פיתחה נטיות בעיקר לכיוון אחד מצומצם, בא בן זוגה וחוסם את נטיותיה, ובכך עוזר לה להוציא לפועל את אישיותה באופן מאוזן. הצמצום וההגבלה, רק ברכה הם מביאים.

"און בן פלת – אשתו הצילתו". בנטיותיו הגבוהות לצדק ושוויון חברתי, בקלות היה נסחף לעדת קרח, ואובד עימהם. אשתו עצרה בעד כוחותיו, ובכך כיוונה אותם לצדדים הטובים ומנעה את הצדדים השליליים מלפרוץ.

אדם, איש או אישה, שאין לצדם בן זוג המסייע להם להתכוון כראוי, יכולים לנטות לקיצוניות, ובכך להפסיד את מילוי תפקידם בעולם.

"אמרו חז"ל: אין לך כשרה בנשים אלא אישה שעושה רצון בעלה" (רמ"א, אבן העזר סט ז, בשם תנא דבי אליהו יא). כוונת המאמר כפולה: לעיתים, כאשר הבעל מגדיר לאשתו את כוחותיה דרך מפגש השונות שבין שניהם, אזי היא אישה טובה השומעת בקולו, ומסכימה לגבולות הללו. אך ישנה גם כוונה נוספת: כאשר היא צריכה להגביל את כוחות בעלה, אזי היא אישה העושה – הבונה – היוצרת את רצון בעלה!
ראש יהודי
סודם של מלכי בית דוד / יצחק חי זאגא

הזוהר (מקץ קכא') משווה בין ארבעה ממלכי בית דוד – דוד, אסא, יהושפט, וחזקיה. דוד אמר – 'ארדוף אויבי ואשיגם ולא אשוב עד כלותם'. אסא אמר – אני ארדוף אבל אתה הקב"ה תהרגם. יהושפט אמר – אני רק אזמר ואתה הקב"ה תרדפם ותנגפם. חזקיה אמר – אני אפילו  לא אזמר.  אשב בביתי ואתה הקב"ה תעשה הכל. דבריהם תמוהים לכאורה, והזוהר תירץ שם בדרכו. 

ובתורת ר' אליהו ממזריץ' מצאתי הסבר, שהחשש הגדול ביותר של מלכי יהודה היה – שמא יכשלו ויתלו הניצחון במלחמה בעצמם וביכולתם. על כן דוד המלך שהיה מתוקן בשלמות בעניין זה, אמר לקב"ה, אני ארדוף, אני אערוך מלחמה ואהרגם, ואיני חושש שמא אתלה הניצחון בעצמי. אסא ביקש מן הקב"ה, אני ארדוף אבל אתה תהרגם כדי שלא אכשל במחשבה שהניצחון הוא שלי. יהושפט אמר, אם אני ארדוף, אפילו אם הקב"ה יהרגם, אני עלול להיכשל, ועל כן ביקש שהוא רק ישיר והקב"ה כבר יעשה הכל. חזקיה הגדיל לבקש מכולם ואמר גם שאם אני רק אשיר, אני עלול להיכשל ולתלות הניצחון בעצמי, ועל כן אשב בביתי, אפילו לא אשיר, ואתה הקב"ה תעשה הכל.

והסוד הזה הוא סודם השמור של מלכי בית דוד – סוד הייבום. אונן שסירב לייבם ולהקים זרע לאחיו, הומת בידי ד', עד שלבסוף יהודה בעצמו ייבם את תמר. רות המואבייה משפילה את עצמה עד עפר, ובועז הזקן מסכן את יחוסו, כדי לקיים מצוות הייבום, וזוכים להוות חוליה מכרעת בשלשלת התגלותו של מלך המשיח. היבם נותן את זרעו, תמצית עצמיותו, כשהוא יודע שהזרע שייוולד, לא יקרֵא על שמו. מלכי יהודה ידעו שסוד מלכותם תלוי ביכולתם הרוחנית, לעשות הכל במסירות נפש עצומה למען כלל ישראל, כשהם יודעים שה"ילד" שייוולד כביכול ממעשיהם, יקרֵא על שמו של הקב"ה. ניסיון עצום ללא ספק, אך זהו סודה של  מלכות בית דוד בישראל.

ורבן גמליאל בנו של ר' יהודה הנשיא מלמדנו (אבות פ"ב מ"ב) שהעוסק עם הציבור יעסוק עימהם לשם שמים, משום שהצלחתו לא תנבע ממעשיו אלא מזכות אבותיו של הציבור, אף כי יזכה לשכר הרבה, כאילו ורק כאילו עשה משהו. ועל כן עליך לעשות כל שביכולתך למען עם ישראל, בלי שום חשבון של יקרה אישית. או הכרה שתבוא בעקבות מעשיך, שהרי אין הצלחה אלא ממנו יתברך, וממילא, כל עבודתך מצד האמת אינה יכולה להיות אלא לשם שמים בלבד.

מאז מלחמת ששת הימים ועד היום הקב"ה מלמדנו שוב ושוב, ששום ניצחון בשום מלחמה אינו תוצאה של פעולת בן אנוש. עצמה צבאית, יכולת הסברתית, וכל כישרון אנושי גדול ככל שיהיה, לא יושיע את מדינת ישראל. כל פולחן אישיות, כל סגידה לאדם, אפילו גיבור מלחמות ישראל ככל שיהיה, פסולים בתכלית, ואחריתם החלטות מעוותות של פגיעה בקדשי ישראל (שבת, קבר יוסף, דין תורה, ועוד), ומסירת שטחי ארץ ישראל ח"ו, ועוד לרוצחים שפלים ובזויים, והמדינה סובלת. זהו השיעור המיועד להחזיר אותנו למלכות ישראל האמיתית, הענווה והגואלת.

אך כדי להבין את השיעור הזה צריך כלים, צריך לימוד מבואות, צריך לבבות פתוחים לתורה, לתפילה, לעבודת ד', צריך נכונות להכיר בערכם ותפקידם המיוחד של ישראל, ואיך יהיו לנו כל אלה בלי תשובה? איך נקדם את מדינת ישראל לעתיד חברתי, כלכלי, פוליטי, יהודי, טוב ומאיר לעולם כולו, בלי תשובה? - "הגיע הזמן שנבוא לידי המסקנה של כל סיבוכי המחשבות שלנו, לידי ההכרה, שסוף כל סוף, הראשית והאחרית של מפעלנו הכללי (מדינת ישראל – י.ח.ז.), הטעון כל כך מרץ, כל כך כשרון, וכל כך הקרבה עצמית הנדרשת מכולנו, כל אלה הנם נעוצים ומרותקים עם המפתח הגדול של הגאולה, שהיא התשובה" (אורות התשובה, תוספת ז').
פינה ירושלמית

רחל מבכה על בניה – ע"פ הלחן של מי?

"כאשר הכניס מנשה המלך צלם, עבודה זרה להיכל בירושלים. חרה אפו של הקב"ה בעמו ורצה להגלותם.
הייתכן?! עבודה זרה "אלוהים אחרים" בתוך ביתי?!

באו לפניו האבות והאימהות בדמעות ובתחנונים. ביקשו לפייסו, בכו שיסלח אך לשווא. נכנסה לפניו רחל ואמרה: "רבש"ע רחמי מי מרובים, רחמיך או רחמי בשר ודם? והלא אני גם כן הכנסתי צרתי לביתי. שכל העבודה שעבד יעקב את אבי לא עבד אלא בשבילי וכשבאתי להינשא לו הכניסו אחותי לחופה במקומי. ולא די ששתקתי אלא שמסרתי לה סימני. אף אתה אם הכניסו בני צרתך לביתך, אנא סלח נא להם."

אמר לה הקב"ה:" הוי רחל, יפה לימדת סנגוריה על בני. די! די! מנעי קולך מבכי, כי יש שכר לפעולתך ושבו מארץ אויב."

קטע מדרש מעובד זה נקרא ע"י המלחין יגאל צליק על רקע מנגינה עצובה וקולות של רוחות דרכים נושבות... הילדים החמודים ממקהלת "יד בזמר" (שהיא היסוד ל"פרחי ירושלים") היו מתנועעים כל העת בצידי הבמה ובסיום הקטע התחלפה המנגינה ללחן המפורסם כל כך...

התאורה התמקדה בחזית בימת היכל התרבות וממש על שפת הבמה נראו שני ילדים. האחד (יעקב עוזרי) עמד מחופש בבגדי "אידישע מאמע" ולמרגלותיו ישב מצונף הסולן דודו  נדב (כיום הרב דוד), הישיר מבט כאילו מנחם וקול הזמיר שלו בקע חדרי לב..."קול ב-ר-מ-ה נשמע... נהי בכי תמרורים..."

היה זה תמיד שיאה של ההופעה והתרגשות רבה ניכרה בקרב קהל היושבים. וכך בניצוחו של צליק הועבר הלחן מבימות ההופעות אל אחרון המזמזמים בשולחנות סעודות השבת והחג ברחבי העולם היהודי.

היה בו משהו בלחן הזה...

תחילת שנות ה-70... הזמר החסידי העממי – בפסטיבלים על סגנונותיהם השונים, בשחור לבן ובצבעוני בהמשך... היה כבר "קול ברמה" של ר' שלמה קרליבך ור' חיים בנט... אך אולי בזכות הביצוע המהוקצע של הילד – הסולן דודו, אולי כי המנצח צליק שעבד קודם ואחרי כן עם "פרחי לונדון" צירף את זמרתם ביחד ולחוד, והשיר נקלט במהירות והתפרסם.

ואולי, אולי היה זה מסוג הסיפורים הלא גמורים שלא מספיק גלויים בו הפרטים ועתידים יום אחד להתגלות...

על עטיפת התקליט נרשם שהלחנים הם של המנצח צליק. אבל משהו עמד באוויר...

ואכן לפני מספר שנים בהתוועדות הקבועה בחו"ל של כל המי ומי בזמר היהודי – ה"AHASK (עת לשיר)", חשף צליק כי השיר אמנם נולד בביתו, אך היה זה כאשר התיישב ליד הפסנתר עלם צעיר ושמו יוסי גרין... כן, היה זה לחנו הראשון.

הגימור והאישור הסופי היה של צליק ובאמצעותו נודע והופץ.

אבל מנת חלקו של מי הוא?!

"ויהי בהקשותה בלדתה (לנקד ) ..." נולד תינוק שגדל והתפרסם, אך היוצר הושאר על האבניים... 

ויש תקווה לאחריתך! שני המלחינים איש ויצירתו התפתחו והתעצמו במאוד מאוד עם השנים. וזמן מה אחרי ה-AHASK, על גלי הרדיו (בתכניתו של מ. טוקר) נערכה ביניהם שיחה שמחה ולבבית ובהסכמה מלאה כל אחד נאם נאום של אב מאושר ושב הניגון ונוגן...  

סיפורים מהדוכן

בלי פוליטיקה

החבר'ה מישיבת ההסדר בעכו מספרים:

עמדנו בתחנת רכבת בעכו, ניגש בחור וביקש להניח תפילין. לאחר שסיים התחלנו לדבר על העיר עכו. השיחה התגלגלה, והגיעה לתופעת השתלטות הערבים על העיר. לאחר שיחה ארוכה, סיכם: "האמונה מוסיפה בנו עצמה, כך שכמות הערבים בעיר תלויה ברמת האמונה שקיימת בנו". הנחת התפילין המשותפת הייתה גורם מקרב וכך, בלי שהתכוונו ובלי לשים לב, התחדדה אצל כולנו ההכרה שלכולנו אותה מסורת, כולנו מאותו העם, ולכולנו יש את אותן המטרות.

הבחור  – פעיל בתנועת-נוער חילונית מובהקת שעמדותיה לגבי ערבים שונות מאוד משלנו – הציע לחשוב על פעילויות משותפות להצלת העיר מהשתלטות הערבים.

היה תענוג לראות את האכפתיות והכאב המשותפים. אנחנו יצאנו מחוזקים, וביחד עם החבר'ה מתנועת הנוער, בעזרת ד' נעשה ונצליח. 

