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מעשים טובים בוראים מלאכים / הרב אליהו

 "וישלח יעקב מלאכים לפניו", מפרש רש"י ד"ה וישלח: 'מלאכים ממש'.

יש שני סוגי מלאכים – יש בני אדם שנקראים מלאכים שהם שליחים, ויש מלאכים ממש. וגם במלאכים ממש יש שני סוגים, ישנם מלאכים שמלווים לאדם (כמו המלאכים שמלווים לאדם בליל שבת) ובגמר שליחותם חוזרים למקומם. ויש מלאכים שנבראים ממעשיו הטובים של האדם וממצוותיו והם נצמדים אליו ומלווים אותו ללא הרף, כמו שאומר אור החיים הקדוש "כי מלאכיו יצווה לך" – מלשון צוותא.

כשאנו אומרים "כי מלאכיו יצווה לך לשמרך בכל דרכיך", הכוונה המלאכים מלווין את האדם כל היום לשומרו בכל דרכיו הגשמיים והרוחניים. כי מלאכים שנבראים ממעשיו הטובים של האדם – הם מחוברים אליו, מה שאין כן מלאכים שבאים לברך או לשליחות.

אם לא יתפייס יילחם בו מיד!

"אם יבא עשו אל המחנה האחת והכהו והיה המחנה הנשאר לפליטה". הסביר רש"י שם "על כורחו כי אלחם בו", ועוד הוסיף רש"י (פסוק ט ד"ה והיה): "התקין עצמו לג' דברים: לדורון, לתפילה ולמלחמה. לדורון – ממה ששלח לו, לתפילה ממה שהתפלל, ולמלחמה – והיה המחנה הנשאר לפליטה כי אלחם בו". ומקשים: לכאורה מאי נ"מ, אם יכול להילחם בו, יילחם כבר במחנה האחד ולמה שיחכה שיכהו, ואם לא יכול, מהו שיהיה לפליטה? וההסבר הוא, שיעקב אבינו חשב בדעתו שבהתחלה ישלח דורון ויתפלל וילך עמו בדרך של פיוס, הסכמים והבלגה, ואם יראה שאינו מקיים הסכמים, ומסביר את ההבלגה כחולשה, לא ימשיך להבליג אלא יצא מיד למלחמה בכוח התפילה ובכוח ההבטחה, ולא ימתין עד שעשיו יתחיל להילחם אלא יילחם בו ויישאר כל מחנהו לפליטה.

זכות אבות

יעקב אבינו אומר: "ואתה אמרת היטיב איטיב עמך", מפרש רש"י: "היטיב - בזכותך, איטיב - בזכות אבותיך".

יעקב אבינו אומר: רבש"ע! אם עדיין אין לי זכויות יש לי זכות אבות, ולכן אני יכול להילחם עם עשיו ולנצח אותו בזכות אבותי.

בזכותן של נשים  - הרב אריאל

שאלתני אישה: בעלה חוזר מאוחר מעבודתו. האם היא חייבת להדליק נר חנוכה עם השקיעה, לפני בעלה, או שעליה להמתין לבעלה? 

לא ניתן כאן תשובה לשאלה זו. הארכנו בה במקומות אחרים. נתייחס רק לעצם התופעה. זכינו לכך שנשים מעורות היום יותר בעולמה של תורה. הן  שואלת שאלות חכמות שהן עצמן כבר חצאי תשובות. כל זאת בזכות התקדמותן  התורנית בתקופה האחרונה, שהיא כולה יֹזמה נשית ברוכה. 

זהו פן נוסף בנס חנוכה של דורנו, נס של התגברות האור – אורה של תורה – על החושך – חשכה של בערות, כפירה, אטימות ואלימות.

באשר לסיבת חיובן של נשים בנר חנוכה  נחלקו המפרשים. מה המשמעות של הנימוק: "אף הן היו באותו  הנס". האם משום שגם הן היו בכלל הסכנות, או משום  שגם בזכותן נעשה הנס, כגון גבורתה של יהודית וכדו'.  

במילים אחרות: האם הנשים היו אקטיביות ושותפוֹת פעילוֹת בהשגת נס חנוכה, או  שהן היו פאסיביות בגזרות ואף להן נעשה נס?  

דומה ששתי התשובות נכונות. היו דורות שהנשים היו יותר פאסיביות. גדלותן התבטאה בעיקר בשמירת הצניעות וטהרת הבית היהודי וקדושתו. זכינו לכך שנשים בימינו הן גם אקטיביות, בהרמת הרוח ובהעלאת האור בעם ישראל. לא רק שאין סתירה בין הדברים אלא אדרבה הם משלימים זה זה. הבסיס של הצניעות ושל בניית הבית היהודי בקדושה וטהרה  משמש מנוף לקומה השנייה, של פעילות יזומה להרבות  בלימוד תורה בחוגים ובהמון, להגדיל את אור התורה ולהאדירה. 

[ומכאן לנקודה נוספת. ההלכה אסרה תמיד על בעל לנצל את חולשת אשתו ולפגוע בה, לא מילולית וק"ו שלא פיזית.  גם כאשר אישה הייתה סובלנית יותר (דבר שמעולם לא נדרש ממנה בתחום זה)  היה אסור לבעל לפגוע בה בכל צורה שהיא.  כיום הדברים חמורים שבעתיים. אישה היום זכאית למעמד מכובד יותר. להערכה גדול יותר. ובוודאי שאין לפגוע בה בכל דרך שהיא] 

נשים שלומדות תורה לשמה גורמות לכך שגם הגברים ילמדו יותר. קנאת סופרים מרבה חוכמה. 

בְּנוֹתֵינוּ כְזָוִיֹּת מְחֻטָּבוֹת תַּבְנִית הֵיכָל...אֵין פֶּרֶץ וְאֵין יוֹצֵאת וְאֵין צְוָחָה בִּרְחֹבֹתֵינוּ.

אַשְׁרֵי הָעָם שֶׁכָּכָה לּוֹ אַשְׁרֵי הָעָם שֱׁה' אֱ-לֹהָיו.

מקובלים מדומים / הרב שלמה אבינר

שאלה. אם רצוני לקבל עצה בדבר שידוך או קניית דירה או השקעה כלכלית, איך אדע איזה מקובל הוא בעל רוח הקודש או אפילו נביא, הרי הם כל כך רבים? 

תשובה. קודם כל, מיום שחרב בית המקדש, פסקה נבואה בישראל (בבא בתרא יד א). רוח הקודש עדיין קיים, כפי שכותב רבי חיים ויטל (שערי קדושה), אבל בעלי רוח הקודש היום נדירים ביותר, אנשים עילאיים צנועים, שאינם מפרסמים את עצמם ומוכרים את עצמם, אלא מסתירים את עצמם. כדי להיות נביא, יש קודם כל להיות "חכם גדול בחכמה, גיבור במידותיו" ועוד מעלות עליונות כפי שכותב הרמב"ם (הלכות יסודי התורה ז א. ז ז). וגם כדי להגיע לרוח הקודש יש לטפס מדרגות של קדושה לעילא לעילא כפי שכותב רבי חיים ויטל (שם) והרמח"ל במסילת ישרים.

אך גם אם יוכח שאדם הוא נביא, לא נפסוק הלכה על פיו (רמב"ם שם ט ד. כ"מ) או על פי רוח הקודש, כי לא בשמים היא (בבא מציעא נט א). קל וחומר שעמי הארץ והדיוטות המתחזים לרבנים לא יוכלו לפסוק הלכות. על כל פנים, גם אם אדם פלוני יודע עתידות או עושה אותות ומופתים, אין בכך הוכחה שהוא בעל רוח הקודש. הרי יש גם נביאי שקר, חרטומי מצרים וקוסמים למיניהם. "לא תשמע אל דברי הנביא ההוא או אל חולם החלום ההוא כי מנסה ד' אלהיכם אתכם לדעת הישכם אהבים את ד' אלהיכם בכל לבבכם ובכל נפשכם" (דברים יג ד). אפילו "משה רבנו – לא האמינו בו ישראל מפני האותות שעשה, שהמאמין על פי האותות, יש בלבו דופי, שאפשר שיעשה האות בלט וכשוף" (רמב"ם שם ח א).

תלמיד שאל את רבו: יש בית עבודה זרה במקומנו, שכאשר העולם צריך לגשם, נראה להם האליל בחלום ומבקש שיקריבו לו אדם ואז יביא גשם, כן עושים ובא גשם?! השיב לו רבו: "וראית את השמש ואת הירח... אשר חלק ד' אלֹהיך אותם לכל העמים" (דברים ד יט) – מלמד שהחליקן הקדוש ברוך הוא בדברים, הניח להם לטעות ולבחור בעבודה זרה, כדי לטורדן מן העולם" (עבודה זרה נה א), וכן הוא לגבי מכשפים למיניהם (רב האי גאון מובא באוצר הגאונים חגיגה יד ב). גם חלק מהם הם סתם נוכלים ושרלטנים.

לכן אסור להתעסק בכל אלה, ויש שזה נוגע לאיסור תורה: "לא ימצא בך מעביר בנו ובתו באש קסם קסמים מעונן ומנחש ומכשף, וחֹבר חבר ושֹאל אוב וידעֹני ודרש אל המתים, כי תועבת ד' כל עשה אלה ובגלל התועבֹת האלה ד' אלֹהיך מוריש אותם מפניך. תמים תהיה עם ד' אלוהיך" (דברים יח י-יג).

זה גם אסור וגם מסוכן. שרלטנים אלה, מטעים את הציבור, נותנים עצות פסולות של גירושים וביטול שידוכים והורסים בתים בישראל. 

יש להתרחק כמטחווי קשת מכל האווירה הזאת של מלחשים ומנחשים ומכשפים, רואים אותות בשמים, בגימטריות, במזוזות ובתמונות. זה גם שקר וכזב, גם מזיק, גם איסור ואף איסור תורה. "כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל" (במדבר כג כג). יש לברוח מן הסכנה של כל המתחזים לרבנים, למקובלים ולשמות דומים – אלא ללכת על פי תורה. וכן להציל ממנה קרובי משפחה, חברים ושכנים.

ומה עם ברכה מצדיקים? זה משהו אחר! זו תפילה! "כל שיש לו חולה בתוך ביתו ילך אצל חכם ויבקש עליו רחמים" (בבא קטז א). כמובן, חכם אמיתי, מלא תורה, צדיק אמיתי, העושה צדקה וחסד ולא אותות ומופתים, מבטיח עתידות, מחלק סגולות ומים, ומקבל כסף. "דמנהג זה בצרפת כל מי שיש לו חולה מבקש פני הרב התופס ישיבה שיברך אותו" (נימוק יוסף שם) ונפסק בשולחן ערוך (יו"ד שלה י הגה). חכם אמיתי, צדיק אמיתי.                       
טנדו

ילד חריג / הרב פוירשטיין

שאלה: יש לנו בן עם תסמונת דאון, הוא נשאר בגן שנתיים ולמד לקרוא. רשמנו אותו לבית ספר של חינוך מיוחד ואנו מתלבטים האם לשלב אותו בבי"ס רגיל?

תשובה: צלם אלוקים פירושו (גם) כושר השתנות – במקום תשובה סיפור; לנו (כותב שורות אלה ומשפחתו תחי') יש ב"ה בן יקר שהוא בעל תסמונת-דאון. כל שנותיו עד עתה (ובע"ה מכאן ואילך) עברו ועוברות עליו בסביבה הרגילה. גן רגיל (בקבוץ עין צורים) בי"ס רגיל (ממ"ד שפיר, וממ"ד הר-נוף בירושלים, יבואו כולם על הטוב). בננו קרא בתורה ודרש בבר מצווה שלו (בקהילת הדתית-לאומית בהר נוף), והוא חניך מסור בסניף 'העזרא' המקומי (בקבוצה רגילה!) הוא אף סיים במשך שנתיים ש"ס משניות בתענית בְּכורים שבערב פסח בקהילתנו. כמוהו (בצורות שונות) ישנם הרבה מאוד תלמידים ותלמידות שהוריהם נאבקו על זכותם להשתלב והם מצליחים, ב"ה.  

2. שילוב כתפיסת עולם – האמורא רב, הדריך את אחד ממלמדי התינוקות היותר נערצים בתלמוד, רב שמואל בר שילת, ובין היתר אמר לו : "דקארי קארי דלא קארי ליהוי צוותא לחבריו" (ב"ב כא) ובתרגום חופשי:  מי שקורא שיקרא (בכיתה), ומי שלא – שיהיה ביחד עם חבריו. רש"י שם מסביר: "אינך זקוק לייסרו יותר מדאי ולא לסלקו מלפניך אלא ישב עם האחרים בצוותא וסופו לתת לב". שני דברים מדגשים ברש"י – קודם כל זכותו של כל תלמיד לא להיות מסולק, להיות בצוותא עם כולם. שנית – "סופו, של התלמיד,  ליתן לב", דהיינו יש כושר השתנות, יש לכל אדם יכולת ללמוד. 
3. זכות, אך גם חובה – אמנם, אין די  בהשמתו של הילד בסביבה הרגילה שלשם כך נדרש מאמץ רב. הדרך שפיתח אבי מורי פרופ' פוירשטין שליט"א, מאפשרת להדריך מורים, הורים ומלווים להשתמש בשילוב כדי לקדם את הילד. הידע והניסיון קיימים ואפשר למצוא אותם ולעשות בהם שימוש מבורך. ברור שנדרש ידע ומאמץ, וכמובן אמונה וביטחון רבים.

4. כמים הפנים לפנים – בכך שאנו ההורים מקרינים כלפי כולם את אהבתנו לילד, את מידת הקבלה שאנו מקבלים אותו, את הדרישות שאנו דורשים ממנו בכל התחומים, אנו עשויים להשפיע ב"ה על סביבתנו לנהוג באותו אופן. אך אם אנו מחביאים את ילדנו, או לא ממש דורשים ממנו להשתלב בהתנהגותו בחי היום יום, יקשה עלינו להניע תהליך של שילוב בסביבתנו.

לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה פוירשטין ז"ל המחנכת הראשונה של בננו אלחנן יבדל"א

פינה ירושלמית

אל תאמר "זה לא הכוס תה שלי"

הרגליים חיפשו אדמה. העיניים עקבו אחרי המוביל שאצה לו הדרך בשדה הפתוח. דומה היה שכלל אינו מבחין באבנים ובסלעים. לפתע עצר דוד, הזדקף, "פה טוב מספיק" סימן. ובני החבורה, מתנשפים, התיישבו על אדמת הטרשים ותלו מבטם במצביאם הנערץ. דוד מחה במטפחתו אגלי זיעה שבצבצו בפניו ונקוו בזקנקנו הלבן ואמר: "הריני מדבר אליכם היום, לא כמורה לתלמידיו ולא כמנהל בית המדרש, כי כולנו היושבים כאן בחזקת תלמידים המגששים דרכם, המנסים לבור את הדרך הישרה להגשמת משאת נפשם. משחרבה ירושלים קם רבי יוחנן בן-זכאי וכינס חבורה של תלמידי חכמים ליבנה להקים שם בית-מדרש לתורה. במשך שנות הגולה הארוכה תכפו הגזֵרות והצרות, ונערמו תלי עפר ואבנים על המרכז הרוחני, ומאז נשקפת סכנת התאבנות לתורת החיים של ישראל. ועלינו המשימה הקדושה להפיח רוח חיים בעצמות היבשות. את הפלא הזה תעורר הלשון העברית המחדשת נעוריה בפינו. ואתם הצעירים, הדור החדש בארצנו, תהיו בין נושאי התחייה".

משסיים לדבר קמו הנוכחים, נחלקו לקבוצות וישבו על הסלעים החשופים, חבורות-חבורות, תלמידים ומוריהם, לשיעור הראשון בסֶמִינָר החדש. מספר תלמידים הבעירו אש, שפתו קנקן מים והוסיפו עלים ריחניים שליקטו, דבר שעזר להתגבר על הקור הירושלמי.

יום אחר יום באו צוות ונוער הגבעות לסמינר "הפתוח" והאמינו שנחישותם תשבור את ההנהגה למעלה. ואכן ההתקוממות העממית והאהבה לעניין ניצחו אז – לפני 91 שנים...

כשנפטר בתרס"ד הנדיב, חובב ציון קלונימוס זאב ויסוצקי, העבירו יורשיו סכום כסף גדול לחברת "עזרה" שהייתה הכוח העולה בהקמת מוסדות חינוך בארץ. הכספים שימשו לבניית התכניון (לימים הטכניון) וביה"ס הריאלי בחיפה שעמדו בתרע"ג.

דא עקא ראשי "עזרה" הסיקו שאין מספיק מילים בעברית להוראת מקצועות טכניים ושפת הלימוד תהיה: גרמנית.

אסיפות מחאה, חרמות והתפטרויות בזו אחר זו היו חלק מ"מלחמת השפות" שטלטלה את העם.

בירושלים עמד סגן מנהל סמינר "עזרה" למורים – דוד ילין, בראש המורים המתפטרים. ובאין מִבנה הוציא את עמיתיו ותלמידיו ללימודים בגבעות...

בט"ו בכסלו תרע"ד הכריז על הקמת "ביהמ"ד למורים – העברי"! ופרסם מאמר:

" 'לא בחיל ולא בכח כי אם ברוחי אמר ה' צבאות'! אל העם היושב בירושלים: לשם אידאל היוקד בקרבנו כל ימי עבודתנו, עבודת התחייה, לשם משאת-נפש שהיא היתה המניע הכביר לפעולתנו על שדה החינוך – הקרבנו את כל עבודת עברנו, את כל תקוות עתידותינו, ואת שמנו נתנו לחרפה למי שמוצא לו עניין בזה לחרפנו..."

לשש תחנות נדד בית-המדרש עד שנקבע משכנו בבניין רם ונישא בבית-הכרם. רבים וטובים באו בשעריו, וכ"המכללה לחינוך ע"ש דוד ילין" הוא שוקק חיים עבריים גם בימינו.

כספו של ויסוצקי גורם מניע שהבעיר לבבות צעירים לֵמלחמה על מורשת נחישות בעברית – שניצחה!

מזה שבוע חיים ולומדים צעירים נחושים רבים על הגבעות שמול הכנסת. תמיכה בחיבוק, בחיוך ובכוס תה חם היא האהבה לעניין שתנצח בעזרת ה' גם היום!

להנהגת הציבור

לנעול דלת בפני לווין / הרב עידו רכניץ  חוקר  במרכז לערכים בעסקים, ליד ביה"ס הגבוה לטכנולוגיה.

חכמים ראו בהלוואה מצווה גדולה ביותר, וכך נפסק בשו"ע (חו"מ צז א): מצוות עשה להלוות לעניי ישראל, והיא מצווה גדולה יותר מהצדקה...

כיוון שכך, הקלו חכמים על המלווים, כדי לעודד אותם להלוות, וכדי שלא לנעול דלת בפני לווין. למשל קבעו חכמים כי מלווה יגבה את חובו מקרקע בינונית של הלווה, ולא מקרקע זיבורית
.

גם תקנת הפרוזבול שעל פיה חובות אינם נשמטים בשמיטה, נומקה באופן דומה (משנה שביעית י ג): "פרוזבול אינו משמט זה אחד מן הדברים שהתקין הלל הזקן כשראה שנמנעו העם מלהלוות זה את זה ועוברין על מה שכתוב בתורה (דברים טו) הישמר לך פן יהיה דבר עם לבבך בליעל וגו', התקין הלל לפרוזבול."

אולם, נראה שבימינו יש לפעול לסגור במעט את הדלת הרחבה הפתוחה בפני הלווין ולצמצם את היקף ההלוואות הניתנות, וזאת כדי להגן על הלווים. שהרי, מבלי משים, יכול כל אדם לקבל הלוואות כמעט ללא הגבלה – כך במשיכת יתר בבנק, בתשלום בכרטיס אשראי ובקנייה בתשלומים. 

קנייה באשראי

שתי הסתייגויות מוזכרות בהלכה בנוגע למצוות ההלוואה: האחת, יש איסור על הלווה לקחת הלוואות שלא לצורך, והאחרת, ההמלצה למלווה להימנע מלהלוות במקרה כזה, וכך הובאו הדברים בשו"ע (חו"מ צז ד): אסור ללווה לקחת הלוואה ולהוציאה שלא לצורך ולאבדה עד שלא ימצא המלווה ממה לגבות חובו; ואם עושה כן נקרא רשע. וכשהמלווה מכיר את הלווה שהוא בעל מידה זו, מוטב שלא ללוותו ממה שילווהו ויצטרך לנגשו אחר כך, ויעבור בכל פעם משום לא תהיה לו כנושה. 

אמצעי המימון הזמינים המוצעים לציבור הרחב, מטרתם אחת: לעודד הלוואות שיוצאו שלא לצורך, מסעי קניות חסרי מעצורים, המנותקים ממצבו הכלכלי הראלי של הקונה. 

השלכות היצע מגוון ההלוואות אינן מאחרות לבוא. בארה"ב גדל בשנת 2002 ב- 5.7% מספר פשיטות הרגל האישיות (לא של חברות), ביחס לשנת 2001. אחד ההסברים לכך הוא הגידול בזמינות האשראי המוצע על ידי חברות האשראי, שמביא להוצאות לא נשלטות, וחסרות כיסוי. 

משיכת יתר

ריבית היוותה מאז ומעולם מכשול וסכנה בעבור לווים לא מנוסים. כך ביאר רש"י מדוע בתורה נקראת ריבית "נשך": "ריבית שהוא כנשיכת נחש, שנושך חבורה קטנה ברגלו ואינו מרגיש, ופתאום הוא מבצבץ ונופח עד קדקדו, כך ריבית, אינו מרגיש ואינו ניכר עד שהריבית עולה ומחסרו ממון הרבה".

כל האמור בהלכה על המצווה להלוות, נאמר על הלוואות ללא ריבית, הלוואות כאלה הן ממש בגדר צדקה, ואף הצדקה הטובה ביותר. אולם כאשר המלווה, במקרה זה הבנק, מרוויח מההלוואה, הרי יתכן שהוא יפתה את הלקוח ללוות גם כשאינו צריך, כדי לגרוף את רווחי הריבית. 

דרך נאה מצאו להם הבנקים כיצד להלוות בריבית גבוהה – משיכת יתר. משיכת יתר היא בעצם הלוואה שניתנה לאדם מבלי שביקש, ובלי ששם לב שהוא ישלם עליה ריבית גבוהה ביותר. 

במדינת ישראל הציבור חייב מיליארדים עקב משיכת היתר. הריבית על הלוואה כזו גבוהה ב- 3.5% מהריבית הנגבית בעבור הלוואות דומות.

כיצד לנעול את הדלת?

מול היצע פרוע שכזה, חייבת להתקיים פעילות חינוכית אינטנסיבית שמטרתה ללמד את הצעירים והמבוגרים כאחד כיצד לא להתפתות להצעות חסרות אחריות. לפיכך, נוהג ארגון "פעמונים" העוסק בשיקום משפחות שנקלעו למצב כלכלי קשה, לחייב כצעד ראשון, מעבַר לבנק הדואר שבו אין אפשרות למשיכת יתר, ולמנוע מהמטופלים של הארגון לקנות בתשלומים. 

כמו כן, ראוי לציין לשבח את בנק ישראל, שהחליט ליישם בארץ את הנהוג בארה"ב, ולאסור על הבנקים לאפשר משיכת יתר. 

דווקא על רקע תקנת פרוזבול, יתכן שיש לשקול להחזיר את שמיטת הכספים למקומה, במקרים מסוימים. שמיטת כספים חלה רק על חוב שהגיע מועד פרעונו, ובכל זאת לא נפרע. בכך מהווה השמיטה מהלך לשחרור הלווה מחובות העבר, ופתיחת הזדמנות חדשה בעבורו. מעבר לכך, העובדה שחוב שלא ייפרע – יישמט, מחייבת את המלווה לבחון היטב את יכולת החזר החוב של הלווה. בכך מתחלקת האחריות לפרעון בין הלווה והמלווה. יש לציין כי תקנת פרוזבול באה לשמט חובות באופן מידי. אולם לפני תקנה זו – אדם מוסר את שטרותיו לבי"ד, ובסמכותם לשמט את חובו לאחר ניתוח מצבו. כן הדבר כאן – אין מדובר בשמיטת כספים גורפת אלא לאחר בחינה מדוקדקת של הלווה ויכולותיו הפיננסיות, ולאחר שיתברר כי אין ביכולתו לפרוע את חובו.  

למעשה, יש לשקול תיקוני חקיקה שמטרתם להקשות על גביית חובות, ולהקל את האפשרות של לווים פרטיים להכריז על פשיטת רגל, כפי שנהוג בארה"ב. תוצאת תיקוני חקיקה שכאלה תהיה צמצום היקף האשראי המופרז העומד כיום לרשות הלווים. 
ראש יהודי

גיד הנשה: תנועה, טהרה ואכילה – חלק א' / ד"ר שלמה שיש, רופא D.M, מרצה באוניברסיטה להסמכת מורים לצ'יקונג

בראשית ל"ב/ל"ג: "על כן...."

פתיחת הפסוק ב"על כן" מורה על קשר ברור עם מה שקדם, איסור אכילת גיד הנשה מתחייב ממשמעות הנושא! לכאורה הדבר קשה לנו – הרי יעקב אבינו ע"ה הוא הנתקף והנפגע. שרו של עשיו (במילוי שליחותו) תקף אותו. ואנחנו, בני ישראל, עתידים לקבל על זה איסור אכילה!? לפי פשט הדברים, נראה שהניזוק משלם!

למרות הטראומה, למרות ההחלמה הניסית, אנחנו מקבלים אחת מתרי"ג מצוות של הימנעות אכילה, ואם אמנם כפירוש הרשב"ם ע"ה אנו חפצים באמצעות מצווה זו להיזכר בגבורתו של אבינו יעקב ובנס ההצלה, למה הזיכרון הזה מתבטא באיסור אכילה דווקא?

לפי היגיון פשוט, אנו מצפים שהתורה תצווה על יעקב כמצווה ראשונה בחזרתו לארץ ובהקשר להחלמת איבר התנועה שלו, מצווה דאורייתא לצעוד בארץ ישראל, למשל ביום העצמאות וביום ירושלים. בחגים אלה אנחנו מסתפקים במצוות הצעדה מתוך כוח רבבות עמך בית ישראל ולא באופן ישיר, מכוח תורה שבכתב (ולא מטעם פגיעתו של יעקב).

מתוך בירור של קשר הקיים בין האכילה היייחודית של עם ישראל לבין מעשה שרו של עשיו, אנו נקדים מספר ביאורים.

עולם הזה, עולם הבא, כישרון הקבלה והנתינה

המחקר הנוירופיזיולוגי המודרני הגיע למסקנה ששני כישרונות הישרדותיים באדם טבועים במערכת העצבים הקדומה שלו (מוח הזחלים) ואינם צריכים למידה כדי לבוא לידי ביטוי, והם: הדחף לאכילה והדחף לקיום המין. הדחף הקשור לאכילה הוא כוח המקבל, והדחף לריבוי המין הנו הכוח המשפיע והיוצר. יעקב ועשיו מתייחסים בצורה שונה באופן מהותי לשני הכוחות האלה. עשיו, בדבקותו לעולם הזה, מתייחס לכוחות האלה באופן גשמי ושטחי. כוח הקבלה שבאכילה כמילוי התאווה, ובמקרה הטוב כניצול הכוח שבמזון "הלעיטני נא".

כוח הנתינה, היצירה והמיניות מדגיש את התועלת וההנאה הבאות דרך פיתוי וניצול (עיין מדרש ורש"י על עייפותו של עשיו). יעקב אבינו ע"ה בשלמות נפשו מגלה את האחדות שבין החול ובין מדרגות הקודש הצומחים משני הכוחות הנ"ל: אצלו כוח הקבלה, האכילה מתקיים במתינות, יש בו חיבור בין ההכרח הביולוגי לבין עבודת ה'. ובמקום תאווה יש עונג לגילוי רצון ה'. כוח הנתינה נובע מאותה מידת החסד המתגלה בבריאה יש מאין והוא מאציל את ההכרח הביולוגי של פרייה ורבייה.

לסיכום: עשיו מתגדר בעולם הזה ויעקב אבינו גם בעולם הזה וגם בעולם הבא (ילקוט שמעוני, פרשת תולדות).
שרו של עשיו וכוונת פגיעתו ביעקב

המפגש עם שרו של עשיו "ויאבק איש עמו" הנו בשערי ארץ ישראל! כשיעקב יוצא או כשהוא חוזר לארץ, הוא נפגש בשער עם מלאכים! האחרון במראה הסולם היה המלאך של אדום (מדרש תנחומא) וגם כאן בחזרה לארץ.

שרו של עשיו

כשיעקב עובר את שער הארץ כל המציאות מתארגנת מחדש. ובדומה למזוזות על שער ביתנו שבהן אנו נזכרים בייחוד ה', בשער הארץ עולה עניין הייחוד דרך ההתמודדות עם המהות הנגדית של ישראל בדמות של שרו של עשיו, ולכן מפגש פסגה זה מתחולל לפני המפגש עם עשיו עצמו פנים אל פנים.

כל חיותו של שרו של עשיו והווייתו נעוצות בהדחת ישראל מתורתו ועבודתו (מלבי"ם) ומהם קווי מגמתו? אנו לומדים שה"שר" שלא הצליח להפיל את יעקב ("וירא כי לא יכול לו") נגע ותקף את כף ירך יעקב, ובזה מצליח לגרום עיכוב ומניעה בתנועתו החופשית של יעקב. פסיעותיו בארץ ירושתו, יהיו מוגבלות וכוח ההתפשטות מצומצם, מן הצבת גדר וחומה בעצמותו של בחיר האבות, וזו למעשה ההתנגדות המהותית לנחלתו ללא מצרים! הצליעה תגביל את יעקב בשורשיו, בחיבור עם הקרקע , עם הארציות ובכוח התנועה התלוי ברגל! זו פגיעה במהות והיא הרבה יותר מוצלחת מבחינתו של השר ממה שאדום מציעה בימינו בהקמת גדר הפרדה שב"ה אינה מאיימת במהות. דרשות חז"ל מעמיקות בהבנת ההגבלה: שרו של עשיו הנושא את ערכי תרבות המערב ובעיקר אי-מוסר הנוצרי, רואה את יעקב כשרגליו ניצבות בארץ הצבי, מתפשט מכל חומריות ומתכונן לקבל רוח נבואית. "וירא כי לא יכול לו", ליעקב העומד לקבל הוויה חדשה (זו של ישראל), אינו יכול, אבל בתולדתו, בצאצאיו, הוא רואה סיכוי לפגיעה, התפשטות מהחומר לחלוטין איננה אפשרית – כי צריך לקיום המין. 

המשך בשבוע הבא, אי"ה.
 לע"נ: מורי ורבי הרב מאיר יהודה גץ זצ"ל, אבי חי רפאל ז"ל בן נדג'מה ע"ה, סבי מסעוד פרוספר ז"ל בן חוה ע"ה

סיפורים מהדוכן

"טעמו וראו..."

בחורי ישיבת עתניאל – המרכז למודעות יהודית, עומדים לפעמים בבאר-שבע, לפעמים בערד ולפעמים בדימונה, כך שהם לא זוכרים בדיוק באיזו עיר כל סיפור קורה. וכך סיפרו לנו השבוע:

"הנה סיפור קטן, כמעט לא שמנו לב אליו, אבל הוא המחשה קטנה לכל-כך הרבה שיעורים שאנחנו לומדים... 

ראו עליו, על הבחור שהגיע שהוא מתלבט עם עצמו – להתעכב ולהניח תפילין או להמשיך ליעדו. 'טוב' – אמר לסוף, כאילו מישהו מאיתנו ניסה לשכנע אותו – 'אני רק מניח תפילין והולך'. 

הניח ולא הלך.

'תגידו לא צריך להגיד עם זה משהו'? הראינו לו את ברכות-השחר וקריאת-שמע.

'זהו? לא אכפת לי עוד משהו קטן'. שמונה-עשרה.

'תשמע רק עוד משהו קטן, כי אין לי זמן'. הצבענו על פסוקי דזמרה. וכך עברה לה תפילה שאורכה לא היה מבייש את השחרית של הישיבה שלנו. 

מישהו עוד מסתפק אם מצוות חיצוניות משפיעות על התקרבות להשם?"
� תלמוד בבלי מסכת גיטין דף מט עמוד ב,  וכן, גביה שלא בפני לווה (כתובות פח, א), וכן קבלת עדות ללא דרישה וחקירה (סנהדרין ג, א). 








