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למה הרשעים רוצים ברכות מצדיקים? / הרב אליהו

לבן הוא דמות משונה. גם מדבר עם ה' וגם נשאר ברשעו. הוא רודף אחרי יעקב אבינו ולא רוצה שיעזוב את הבית כי "ניחשתי ויברכני אלוקים בגללך". אם הוא מאמין בברכת אלוקים על שום מה הוא מרמה את יעקב? כמו כן קראנו בפרשה הקודמת על עשו שבא לבקש ברכה מיצחק אביו וכאשר מתברר לו שיעקב הקדים אותו הוא צועק צעקה גדולה ומרה. ובאמת דבר זה קשה, הרי עשו הוא רשע ועובר על כל איסורים שבתורה. אם כן מה לו ולברכה?

אלא בזה העניין, הרשעים האלו יודעים את ה' ויודעים שיש לו ברכה והיא אצל נאמניו, כל העניין הוא שהם רוצים להישאר ברשעם וללכת אחרי תאוות ליבם – ועם כל זאת גם לקבל ברכה. וזה כמו רשע שהולך עם "קמיע". נוסע בשבת עם קמיע של ברכה. הוא לא מוכן לתקן את עצמו, רק לקבל ברכה.
ארץ ישראל "מקופלת" תחתינו

כשה' ניצב על יעקב אבינו, הוא אמר לו: "אני ה' אלקי אברהם אביך ואלקי יצחק, הארץ אשר אתה שכב עליה לך אתננה ולזרעך" ומסביר שם רש"י: "קיפל הקב"ה כל ארץ ישראל תחתיו, רמז לו שתהא נוחה ליכבש לבניו". מילים אלה הן תביעה לכל חברי הכנסת והשרים שמרימים יד לתת את ארץ-ישראל לנכרים. ה' אמר "הארץ אשר אתה שכב עליה לך אתננה ולזרעך" והם נותנים אותה לישמעלים? רש"י אומר "קיפל הקב"ה כל ארץ ישראל תחתיו" והם נותנים את חלקה?!!?

ואולי על זה אמר דוד המלך בתהילים  "למה פניך תסתיר תשכח ענינו ולחצנו. כי שחה לעפר נפשנו דבקה לארץ בטננו. קומה עזרתה לנו ופדנו למען חסדך" (מד כה-כז). כי אין מי מִבָּשר וַדָם שיכול לעזור. 

תפילות וסגולות (חלק ב') / הרב אריאל
ובאשר לסגולות בעלות אופי "דתי" כגון קריאת מזוזות, כתובות וכדו' או קביעת נישואין וגירושין על סמך גימטריות, תמונות וכדו'. 

זו לשון הרמב"ם (הל' עכו"ם פי"א): "הלוחש על המכה וקורא פסוק מן התורה, וכן הקורא על התינוק שלא יבעת והמניח ספר תורה או תפילין על הקטן בשביל שיישן – לא די להם שהם מנחשים והוברים, אלא שהם בכלל הכופרים בתורה; שהן עושין דברי תורה רפואת הגוף, ואינן אלא רפואת נפשות, שנאמר: "ויהיו חיים לנפשך".

יש להבחין הבחנה יסודית בין תפילה לבין סגולה. אמירת תהילים היא תפילה. לא זו בלבד שהיא מותרת, היא מצווה. כשאדם נמצא במצוקה, עליו לפנות אל ה'. "אשא עיני אל ההרים מאין יבוא עזרי. עזרי מעם ה' עושה שמים וארץ". תפילה איננה מאגיה, חלילה. אין בה ערובה שהיא מביאה בהכרח ישועה ומרפא. אם כי מובטחנו שתפילה היוצאת מן הלב נשמעת. אך ה' הוא המחליט אם לשנות את רוע הגזרה או לא. אין שום אפשרות "לאלץ" אותו, כביכול, לשנות את החלטותיו. "בידך אפקיד רוחי". זוהי פעולה רציונלית. אדם משליך את יהבו על ה' וסומך עליו שה' הטוב בעיניו יעשה. 

כמו כן, בקיום מצוות, יש כדי להעלות את האדם לרמה רוחנית גבוהה יותר, וממילא יש סיכוי שזכות המצווה תעמוד לו להצילו מרעתו. אולם אין ערובה מוחלטת לכך. "האומר סלע זו לצדקה בשביל שיחיה בני הרי זה צדיק גמור" (בבא בתרא י' ע"ב. כלומר, צדקה זו היא צדקה שלמה). "כי ישראל דעתן לשמים בין יחיה בין לא יחיה אינו מהרהר אחר מידת הדין" (רש"י שם). 

מי הם מקובלים? 

חמורה לא פחות היא ההתנערות מאחריות אישית בשאלות קשות ומסירתה ל"מומחים" כביכול בגימטריות, תמונות וכדו'. העושים כן סבורים שה"מומחים" לכך הם "מקובלים", שיש להם ידע שאינו בהישג ידם של אחרים. יש כאן טעות גדולה בהבנת הקבלה ובטיבם של המקובלים. הקבלה היא חכמה עיונית עמוקה הידועה אך ורק ליודעי ח"ן. העוסקים בה הם בדרך כלל צדיקים וחסידים, המתעניינים בנושאים רעיוניים עמוקים בתחומי אמונה והשגחה, הנהגת ה' בעולמו, סיבת העולם ותכליתו, טוב ורע, גלות וגאולה. גורי האר"י ז"ל עסקו גם בהבאת הגאולה על ידי מעשים שונים וכוונות מיוחדות. אך בדרך כלל, מקובלים אמיתיים אינם עוסקים כמעט בפתרון בעיות אישיות. בדרך כלל הם אינם מצמיחי ישועות, בוראי רפואות ונוראי תהילות. הם לא מזווגים זיווגים ולא ממליצי גירושין. הם אינם מכריזים על מרכולתם בראש חוצות. הם נסתרים מעין כל ומסתירים את ידיעותיהם. הם יכולים להתפלל, ותפילתם בוודאי עולה לרקיעים עליונים ועושה שם את שלה. אולם ללא ערובות ודאיות וללא הבטחות מפורשות. ליחידי סגולה שבהם יש כוח רב יותר; אולם הם זהירים מאוד שלא להשתמש בו, וודאי שלא לפרסם זאת. וודאי וודאי – שלא להתפרנס מידיעותיהם אלו... 

ומכיוון שאיננו יודעים מי הוא מקובל אמיתי ומי שרלטן, אין לפנות ולסמוך אלא על מי שגדולי המקובלים אכן ממליצים עליהם. הסתמכות על "מקובל" מדומה, שנדמה לו שהוא מבין בקבלה, אך בעצם אינו מבין בה, כמוה כהסתמכות על כל הדברים שהרמב"ם מנה כאיסורים משום "תמים תהיה עם ה' א-להיך". 

הננו עם סגולה ולא עם סגולות. אין "אינסטנט". אין תחליף לעול המפרך של לימוד תורה, עשיית מעשים טובים, והתמודדות עם קיום מצוות. אי אפשר לדלג על עמל זה באמצעות איזה "פטנט" מהיר. לא זו בלבד שהדבר אינו מועיל, הוא אף מזיק. 

אדם תמים אינו נאיבי, הוא אדם שלם, המחפש שלמות, החותר לשלמות בקיום שלם של התורה כולה, בכל שלמות אישיותו, כולל תכונותיו, ואחריותו האישית. "תמים תהיה עם ה' א-להיך". 

בית הוראה טלפוני בהדרכת הרה""ג יעקב אריאל:  255 – 244- 800  - 1
הצילנו נא / הרב שלמה אבינר

יסוד האמונה הוא לדעת שריבונו של עולם הוא המנהיג את העולם, וגם כאשר נראה לנו שכביכול הוא מסתתר, אנחנו יודעים שהנה זה עומד אחר כותלנו, משגיח מן החלונות מציץ מן החרכים.

בכל מה שאנו עושים ופועלים לטובה, אנחנו זוכרים שריבונו של עולם הוא הוא הפועל על ידנו ומתוכנו, ואנחנו משתדלים להיות שלוחיו הנאמנים. "וזכרת את ד' אלֹהיך כי הוא הנותן לך כח לעשות חיל" (דברים ח יח).

לפני כל פעולה, אנו מכריזים: שמע ישראל ד' אלוהינו ד' אחד! ואנו מקבלים עלינו עול מלכות שמים.

שאלו רבותינו: מה יעשה אדם ויהיה תלמיד חכם? ילמד בישיבה. אבל רבים עשו כן ולא זכו? יתפלל לד' שייתן לו חכמה. אם כך, יתפלל לד' שייתן לו חכמה בלי שילמד? לא כן, לא סגי הא בלא הא, לא די זה בלי זה, צריך גם להתפלל וגם ללמוד.   

וכן, מה יעשה אדם ויהיה עשיר? יעשה עסקים. אבל יש שעשו ונותרו עניים? יתפלל לקדוש ברוך הוא. אם כך, יתפלל מיד בלי לעשות עסקים? תשובה: לא סגי הא בלא הא. לא די זה בלי זה. יש צורך להתפלל ולעבוד. אם רק עובדים זה גוף בלי נשמה, אם רק מתפללים זו נשמה בלי גוף.

וכן, מה יעשה אדם ויהיו לו ילדים? יתחתן. אבל יש שהתחתנו ואין להם ילדים? יתפלל. אם כך, מראש יתפלל, ולא יתחתן? לא סגי הא בלא הא, צריך גם להתחתן וגם להתפלל (עיין נידה ע ב).     

"צא הלחם בעמלק מחר אנכי נצב על ראש הגבעה" (שמות יז ט). משה רבנו מתפלל ויהושע לוחם. יש צורך בשניהם. מי קודם? האם לקרוא "צא הלחם בעמלק (היום). מחר אנכי נצב על ראש הגבעה" או "צא הלחם בעמלק מחר. (היום) אנכי נצב על ראש הגבעה"? זה אחד מחמשת הפסוקים שאין להם הכרע  ואפשר לקרוא לכאן ולכאן (יומא נב ב). טעמי המקרא שלנו הם על פי האפשרות הראשונה: מלחמה מיד ותפילה מחר. אך אולי זה מקרה יוצא מן הכלל בגלל הדחיפות שבמלחמה. 

הדרך העיקרית היא להקדים תפילה לכל דבר.

אף יעקב אבינו התקין עצמו לדורון לתפילה ולמלחמה (רש"י בראשית לב ט) והתפלל: "הצילני נא מיד אחי מיד עשו כי ירא אנכי אותו פן יבוא והכני אם על בנים" (בראשית לב יב). "מיד אחי שאין נוהג עמי כאח אלא כעשו הרשע" (רש"י). 

אף אנו מתפללים: אנא ד' הצילנו נא מיד מאחינו שאינם עשו, מאחינו היהודים, שאנו נוהגים עימהם כאחים, אך הם אינם נוהגים עמנו כאחים, אלא רוצים לגרשנו מארצנו, ולהכות בציפור נפשנו אם על בנים. 

ומהר יתקיים בנו: "שלחני כי עלה השחר", "ויזרח לו השמש", "ויבא יעקב שלם", כי רבות מחשבות בלב איש ועצת ד' היא תקום, ו"ודאי לא יועילו כל חשבונות העולים בלב אדם שמחשבותיו הבל, נגד עצת ד' העליונה אשר דיבר טוב על ישראל, לכונן אור גאולה" (איגרות הראיה, איגרת שעח).     

מטה – "ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזרה"

צרו קשר – 050-6765839 (החל מהשעה 21:30) hamate@walla.co.il
וקבלו על עצמכם בלי-נדר להתפלל, לעשות תשובה בדבר מסוים ולהקדיש את לימודכם ואת נתינת הצדקה היומית למען שלמות הארץ וביטול גזרת העקירה והגרוש.

דרושים רכזים.

הרבה יותר קל – עם יוסף כהן / הסופר הרב יוסף אליהו
"...אני מאוד מבין את הקושי שלך", אמרתי לַבחור בכנות. "אתה גר בְּמקום שבאמת קשה לעסוק בו בקירוב רחוקים. אבל כיוון שהזכרתָּ את שכונת מגוריך, אספר לך משהו על שכונת מגורַי בת"א:
בַּצריף מולנו, בחדר וחצי, גרה משפחת כהן. חמשת הילדים ישנו בחדר 'הגדול', וההורים, ר' משה ונעמי, בתוספת סבתא זקנה, גרו בחצי חדר שהיה בעצם הכניסה לבית. לִשכנות זו היו פנים רבות ויפות, אך 'תמונה' אחת איני יכול לשכוח: את משפ' כהן מיסבת לשולחן השבת. כל הגברים, יושבים אל השולחן עם ...חולצות פיגָ'מה! כן, מה ששמעת. אני זוכר היטב את הצבע: פסים של כחול תכלת ולבן. מה פתאום פיג'אמות לכבוד שבת? - כי לכל אחד מבני המשפחה הייתה חולצה לבנה אחת! אם החולצה תוּכְתם בארוחה - מה ילבשו?... הוסף לכך שגב' נעמי כהן כִּבסה את הכביסה ביד (כי לא היה כסף לקנות מכונת כביסה) ותבין כיצד הגיעו הפיג'מות לשולחן השבת. אגב: עובדה זו לא הפריעה לארוחה להיות שמחה, ושירי השבת בנוסח הלָּאדינו נשמעו למרחוק.
בתמוז האחרון, פגשתי את הבן הגדול, יוסף כהן, שהוסיף לי פרטים על העוני הגדול: "אני זוכר את עצמי בימי מלחמת השחרור, מוציא אוכל מפחי-זבל; פשוטו כמשמעו. בכלל, כשגרנו לְידכם, כבר היינו 'עשירים'... וגם אז, כשחזרתי מביה"ס, הייתי נכנס 'ישר' לאימא שלך, לאכול צהריים. לפני כן גרנו בשכונת שפירא, מול השוק הישן. אפילו מקלחת לא הייתה לנו. אני זוכר איך היינו מתרחצים לשבת: שעה לפני שבת, כשכל החנויות נסגרו, היינו לוקחים פרימוס עם דוד גדול ונכנסים לַשירותים של השוק (תאר לך איך נראה המקום בסוף היום...). שם הייתה אִמי ע"ה ממלאה את הדוד במים מהברז, מדליקה את הפרימוס, וכשהמים התחממו - שפכה עלינו אחד אחד... זו הייתה ה"מקלחת החמה" לכבוד שבת.
מה הפלא שעם רקע כלכלי כזה נפלטתי מכל בית-ספר ולא סיימתי אפילו עממי? הייתי מסתובב ברחובות; מוצא מקרר זרוק, מפרק אותו, ואוסף את חלקי הנחושת שבו. על ק"ג נחושת שילמו לי לירה, והייתי מאושר: יכולתי לקנות לי כמה לחמניות". כך סיפר שכני לשעבר, יוסף כהן.
עכשיו בחור יקר, אני רוצה לספר לך סיפור נוסף:
ודאי שמעת על "חסדי נעמי"? זהו ארגון חסד מן הגדולים במדינה שבסיסו בבני ברק, ותקציבו השנתי 15 מיליון ש"ח. הארגון מעסיק 80 עובדים בשכר, ללא תמיכה מכל גורם ממלכתי כלשהו (רק מהוראות-קבע של עם ישראל), ומחלק עשרות טונות של מזון בחודש למשפחות נזקקות. יש לו גם ארגון-בת, "לב נעמי", העוסק רק בתחום הרפואי. בקיץ האחרון, למשל, ערך "לב נעמי" מבצע מיוחד ב12- בתי-חולים בארץ: עשרות אומנים ושחקנים אהובי הילדים בארץ (שלישיית "מה קשור", "האקדמיה לצחוק", להקת הדורבנים, ועוד) הופיעו לפני הילדים החולים. בכל הופעה הועמדו לרשותם מתקני-מזון חינם: לחמנייה עם נקניק, סוכר-על-מקל, פופקורן, גלידות ועוד, וכל ילד קיבל חולצה וכובע עם כיתוב, וערכת ממתקים בשווי 10 ש"ח. מדובר באלפי ילדים. כל האומנים, הליצנים, הקוסמים, החולצות, הכובעים, השלטים, הצלמים, המדבקות, האוכל והשתייה – בשווי של כשני מיליון ש"ח – באו בהתנדבות. על ארגון מבצע רחב זה, עבדו ב"לב נעמי" חודשיים.
אתה מתפלא מניין לי כל הפרטים הללו? – לא תאמין: מִשכני לשעבר, יוסף כהן שעמו נפגשתי בקיץ האחרון. כי אותו יוסף כהן שגדל בעוני נורא ולא סיים בית-ספר, הוא-הוא מקים הארגון האדיר "חסדי נעמי", ומנהלו בפועל!... שְמע נא מה סיפר לי עוד:
"את העוני, 'אכלנו' על בשרנו. גם כשהתחתנתי זה היה המצב: אשתי באה גם היא מבית עני מאוד, ולא קיבלנו מהורינו כלום. כשאני אומר כלום, פירושו כלום-כלום; אפילו לא כוס... אבל תמיד קיננה בלבי המחשבה: אני אעשה הכל כדי שילדים לא יגדלו כפי שאני גדלתי! אמנם בפועל, מה יכולתי כבר לעשות? הרי רק אחרי מאמצים הצלחתי להיות נהג אוטובוס (מִשרה המחייבת לפחות 10 שנות לימוד...), והמשכורת הספיקה בקושי לי-עצמי. אבל לא ויתרתי: יום אחד הייתי בלוויה של מישהו, וסיפרו עליו שהיה אוסף מצרכי מזון בבתים, ומחלק לעניים. באותו רגע החלטתי: אני ממשיך בדרכו! הייתי מסיים לעבוד באוטובוס, ויוצא עם שתי הבנות שלי לאסוף מצרכים. כך התחלנו, עם 3 סלים ביד. עולים קומות, ממלאים את הסלים, מרוקנים במחסן – וחוזרים לסיבוב נוסף. אנשים הכירו את "יוסף הנהג", פתחו את לבם והתחילו לתת – וכך, לאט לאט, התפתח ארגון "חסדי נעמי".
היום, יש לנו 3 משאיות-ענק, שנוסעות בכל יום מן הגולן ועד אילת. עוברות בשטחים חקלאיים, אוספות פירות וירקות – ואנו מחלקים אותם למשפחות נזקקות. הנה למשל, תכנית-העבודה של היום בצפון. אני מתבונן ברשימה: בית אריזה קיבוץ ברעם (הערות: להגיע עד 3:00); פירות הגולן – מיקי (מבקש תזכורת ביום שבאים); בית אריזה גלבוע (חנן, כל יום); משק אבשלום כהן, מושב תל עדשים; בן שושן יהושע (ליד ראש פינה; מבקש להביא ארגזים)... 
הצצתי בתכנית של המשאית הדרומית, בראש הרשימה מופיעים ה'חברים' של קיבוץ ברעם מהצפון: קיבוץ נחל עוז... התקשיתי להתאפק: מה?! השמאלנים מקיבוצי ברעם ונחל עוז תורמים ל'דוסים' בבני ברק?! נראה שיוסף כהן מתקשה להבין את השאלה: "אנחנו מעל כל השתייכות ופוליטיקה. אני לא מפרסם אפילו המלצות מרבנים, כדי שלא יגידו שאנו מזוהים עם פלוני וכו'. כל יהודי צריך לתרום: דתיים וחילונים, ימנים ושמאלנים, ספרדים ואשכנזים", מסכם יוסף כהן את השקפת חייו.
ירדנו למחסנים לראות את הסחורה שהגיעה. שוב מדהים לגלות את עם ישראל הנהדר, עם ה', העם הנפלא בתבל: לפני שעה הגיעה תרומה של 1,600 ביצים; מס' טונות אבטיחים וירקות שונים; מפעל הביסקוויטים "עפיפית" מנצרת-עילית, תרם טון וחצי עוגיות שונות; מ"טבעול" שלחו טונה וחצי נקניקיות ושניצלי סויה ('לקראת שלושת השבועות' - מסבירים לי...), זאת, בנוסף למשלוח דומה ששלחה "טבעול" לפני יומיים...
* * *

...אז בכל פעם שנרגיש ש'אין לנו רקע', וש'לא התחנכנו על החְזרה-בתשובה' – יהיה לנו קל יותר, עם יוסף כהן. האיש שלימד, שצריך קודם כל לרצות מאוד, להתחיל; לפתוח פתח כחודו של מחט. כי אז, הופך הקב"ה 3 סלים קטנים – ל3- משאיות-ענק.
(במסגרת נפרדת:)
"הסוד של חסדי נעמי, הם העובדים. יש לנו 80 עובדים, אבל אפשר לומר שיש לנו 80 'שָׁהידים'... הם עובדים כאן עד 10 בלילה... אשתי מביאה להם ארוחת-ערב. יש לנו כיום למעלה מ3000 מתנדבים ומתנדבות שעושים כולם מלאכם נאמנה בהתנדבות מלאה ושלא על-מנת לקבל שום שכר ותמורה. בזכותם ובזכות התורמים חסדי נעמי מחלקת כ80 טון מזון בכל שבוע לאלפי משפחות נזקקות בכל הארץ. 
מעולם לא פיטרתי עובד! מי שלא עובד עם כל הנשמה, שהחסד זה לא החיים שלו – עוזב לבד. אתה רואה את נהג המשאית הזה? הוא חוזר לביתו מהאיסוף בשדות אחרי חצות הלילה, ולכן נוהג להתפלל 'שחרית' מאוחר. השבוע, ב5- בבוקר, ראו אותו לפתע אלה שקמים ל'וותיקין' וחייכו: מה קרה? קמת היום מוקדם...? 'מי קם'? - צחק הנהג, 'כעת רק חזרתי מהשטח'...
(עוד מסגרת)

ארמונות ח"ן 
גולת הכותרת בפעילותו הציבורית של ר' יוסף, היא בניית אולמות השמחה ארמונות ח"ן (חסדי נעמי). 
זהו "בן התפנוקים שלו", וכשהוא מדבר בו – עיניו נוצצות: "מדובר בשלוש קומות לעריכת שמחות, שאנשים יחגגו בהן את שמחתם במחיר של 7 $ למנה, מחיר האוכל בלבד. שמחה של בן/ בת – לא תהפוך עוד למעמסה. אלה האולמות המפוארים ביותר בבני ברק. כך שאיש לא יתבייש להתחתן שם.
בשלבי הסיום של הבנייה, בקרה בבניין קבוצה רבנים. הם היו המומים מהמבנה, ואחד מהם לקח אותי הצידה בהתפעלות: 'מה הסוד שלך? אם תוכל, כשתסיים כאן, אני צריך לבנות קומה בישיבה שלי...'
עניתי לו בחום ליבי: 'דע לך שאיני יודע אנגלית, וגם לא אידיש! את המבנה הזה שעלה מיליוני דולר בניתי בלי "נדיבים" – רק מתרומות של עמ"י, ומכך שמשכנתי את כל רכושי לשנים רבות...' 

דמעות חנקו את גרוני. "אתה יודע מה הסוד כאן"? – שהטייחים לא היו צריכים להביא מים כדי לערבב את הטיט. הם ערבבו את הטיט בדמעות שלי..." 

אתה יודע מה הסוד בבניין הזה. 
אורה של אישה

בשנים עברו לא היה צורך בתנועות הפצה, המורשת עברה מאב לבן עד שהתושבע"פ החלה להשתכח ואז היא נכתבה, ואז גם התושבע"פ החלה להשתכח, לא ששכחו אותה אלא היה פחות מובן מאליו שלומדים אותה ושומרים אותה. זה התחיל כטיפה בים והפך להיות לאט לאט לתנועה גדולה יותר ואולי אף גדולה מאוד.

ואז הגיע הבעש"ט הקדוש שבישר לנו אימתי קאתי מר – לכשיפוצו מעיינותיך חוצה.

זה כנגד זה ברא אלוקים, ככל שהתגברה הנטישה כך התגברה תנועת ההפצה וההשפעה.

כיום, כאשר המודעות בציבור שלנו הולכת ומתעוררת החלו לפעול תנועות שונות בכיוונים שונים של הפצה והשפעה וביניהן מעייני הישועה.

מול ההתקדמויות וההתפתחויות האלו אין לנו אלא לעמוד משתאים מול נפלאות הבורא שמזכנו להיות חלק מהם.

באמת אי אפשר להתעלם מכך שאנו עומדים ערב הגאולה שבו הטוב והרע מעורבבים, וזה עצמו מחייב אותנו ללא כל פתח מילוט, לשאת בעול המוטל עלינו.

יחד עם זאת, לנו כנשים, עולות סוגיות רבות ומורכבות שדרך ההתמודדות איתן אינה חד משמעית.
לכאורה "כל כבודה בת מלך פנימה" – הכוח הנשי מתגלה בצורה טובה יותר רק בפנימיות כפשוטו, אך אולי היום יש להבין את ה'פנימה' לא רק במובנו הפיזי. אולי אפשר להיות 'בפנים' גם בחוץ.

כמובן שעדיין יש צורך רוחני שהאישה תישאר 'בפנים', יחד עם זאת 'תורה מורשה קהילת יעקב' כוללת בתוכה את נשות עם ישראל. קשה מאוד להתעלם מכך שההתרחקות מתורת ישראל לא פסחה על קהל הנשים. גם הנשים זקוקות לקירוב. 

גם אנו נדרשות לצאת, אך עלינו לשמור על האופי שלנו והכוח הנשי שלנו כדי שיתגלה בשלמותו.

אנו מרגישות שהלכות הצניעות אינן באות לכבול את כוחנו אלא דווקא להגדיל ולהאדיר את כוח ההשפעה שלנו.

מעולם לא עלו סוגיות אלו, והיום כאשר המציאות שונה, יש צורך להתמודד איתן מבחינה רוחנית והלכתית-מעשית.
אברהם מגייר את הנשים ושרה מגיירת את הנשים ולימדונו רבותינו – מעשה אבות סימן לבנים.

הנשים נקראות להיות חלק ממערך התשובה בעם ישראל, זוהי חובתנו וכבר אין באפשרותנו להתעלם ממנה. יחד עם זאת יש לקחת בחשבון את צניעות עם-ישראל שהיא אחד המרכיבים החשובים של קדושת העם.

ניתן לנו במתנה כוח לשנות ולפעול. היו תקופות שבהן הכוח הנשי היה נסתר, כוח מיוחד זה התגלה דווקא בחנוכה, בחג האור, שאף הן היו באותו הנס ועלינו חלה מצוות פרסומא ניסא, היום כמו אז, אבל פרסום מסוג קצת אחר – עם האור הנשי, הכוח הנשי המיוחד רק לנו. אלו אינם דברים פשוטים, אנו רוצות לשנות מפני שזאת האמת, אך רוצות לעשות זאת בצורה הנכונה ביותר שתהיה לנחת ולרצון לבורא עולם.

בנר שמיני של חנוכה, זאת חנוכה, ברצות ה' יתברך, יתקיים כנס נשים לבירור וליבון נשיים, על מקום האישה במערך השליחות וההשפעה. 

נשמח מאוד שתבואו להשתתף ולהיות חלק מהבירור הזה ושנעשה אותו בצורה המעמיקה והרחבה ביותר כדי שנוכל להוציא את כוחנו אל הפועל ונזכה לראות באור הגאולה האמיתית והשלמה ולהיות ממנו.
 


ראש יהודי

להפיץ את האור / יגאל קליין מנהל מח' הדרכה, בני עקיבא, מחוז ירושלים
שעת לילה מאוחרת, סימני צבע וסיד על הרצפה, בני נוער בשלל צבעים צצים מכל עבר, וקולות רמים של "מורל" עולים ברקע... עד כאן תמונה אופיינית ומוכרת, "חודש הארגון". 
השנה נוספו לתמונה זו קולות של לימוד ובירור שונים מבעבר: באחד מסניפי ירושלים הבירור נגע בשאלה מאין נובעת הזכות  ללקיחת אחריות על הרוח והתוכן בעמ"י, בסניף אחר בהר-חברון  השאלה שעמדה באוויר  הייתה מה ניתן לעשות תכל'ס כדי "להפיץ את האור"? ובסניף השוכן בין החומות למדנו על עומק המושג אהבת ישראל, ממה היא נובעת? ואיך אהבה זו אינה תלויה במעשיו החיצוניים של האדם.

בחודש הארגון השנה לקחנו על עצמנו בתנועת בני עקיבא  להבין וליישם כפשוטו את חזונו של מו"ר הרב נריה זצ"ל "הבה נפיץ את האור הגדול את אור התורה", במהלך החודש ניסינו לבנות בעצמנו, בחניכים ובסניפים את הבנת שייכותנו לעם-ישראל הבנוי כגוף אחד, וממילא את שייכותנו לכל פרט ואיבר בגוף זה. מתוך הבנת שייכות זו למדנו את המחויבות שלנו ללקיחת האחריות על עם-ישראל, אחריות שאינה רק אחריות לגוף הפיזי-החומרי, אלא גם למהות, לתוכן, לעולם הפנימי של עם זה, לקיחת אחריות על המפגש של עם ישראל עם תוכן חייו הפנימי-השלם.

במהלך החודש עסקו שבטי התנועה בנקודות המוצא הרוחניות  שיובילו אותנו להסתכלות זו וללקיחת אחריות זו: 
שבט נבטים עסק בדמותו של "אברהם אבינו" בתור מי שהטביע בנו את תכונות היסוד: אברהם – שהוטבע בו הקשר המוחלט להקב"ה, אברהם שהפיץ את האמונה בעולם וממילא אם אלה היו תכונותיו ודרכיו הרי  שהן מוטבעות בכל אחד ואחד מעם-ישראל. 
שבט ניצנים עסק ב היווצרות  עמ"י וביציאת מצרים: ביררנו איך התכונות שטבועות באברהם אבינו מתגלות בעם שיוצא עם בשורה של אמונה לעולם ומקבל את התוכן המיוחד לחייו – מתן-תורה. 
שבט מעלות למד על המבנה המיוחד של עמ"י שבונה בנו את ה"ערבות ההדדית" המיוחדת של עם זה:      השבט למד על היות עם ישראל גוף אחד ועל חובת "לא תעמוד על דם רעך" שאינה רק פיזית אלא גם אחריות על הנשמה והרוח שבאחינו. 
שבט מעפילים עסק ביעד השלם של עמנו "ממלכת כוהנים וגוי קדוש": המדינה המיוחדת שאליה אנו שואפים, והאחריות המוטלת עלינו לעיצוב זהותה של מדינתנו וצביונה. 
שבט הרא"ה בירר את נקודת החיים המרכזית של עמנו – "הרוח": הרוח שמהווה את העולם האמיתי שלנו, הרוח המובילה את דרכינו ומעשינו – הרוח שבה צריך להשקיע ואותה צריך להגדיל ולהעצים.    
אחד הדברים המשמעותיים ביותר במהלך החודש, הוא התביעה שנושא זה תובע מאתנו לברר את דרכנו, להעמיק בה, להאמין בה ולשמוח בה, ורק מהסתכלות כזו גם להשכיל ולהפיץ אותה.   

במהלך זה של עיסוק בצביונו האמיתי של עמנו ובזהותו, התחלנו כבר בשנה שעברה בתהליכי הוועידה הארצית שבמהלכה עסקנו בסניפים ובמחוזות, בדרכים וביכולות שלנו כתנועת נוער להתחבר-לרומם ולהתרומם יחד עם עם ישראל ,להתרומם למטרתנו ולחיינו האמיתיים והשלמים. 
בצד המעשי של הפצת האור החלו כבר חברי התנועה לעסוק בפרוייקטים כגון: שחזור מסע המושבות של הרב קוק זצ"ל, במהלכו ערכנו פעילות 'פנים אל פנים', פרוייקט בר מצווה שבמהלכו לימדו חברי התנועה ילדים עולים לקראת יום שמחתם, והגדילו לעשות חברים שלימדו שיעורים לקראת חגים בבתי ספר "כלליים". בחנוכה הקרוב יקדישו חברי חבריא ב' שבוע של עשייה והפצת האור ובעז"ה עלה נעלה...   
בפרוס עלינו שבת ארגון זו אנו מבינים כי אנו עומדים רק בתחילת הדרך, כי תנועת בני עקיבא זוכה להיות שותפה לתהליך ולתקופה שבהם אנו מתחברים ומתרוממים יחד עם כל אחינו. ובשבת מיוחדת זו שבה תנועתנו ממשיכה לחלום ולהגשים עוד יעדים ואתגרים – אנו מתפללים שנזכה ללמוד וללמד עד שיגיע הזמן שעליו כתב מו"ר הרב נריה זצ"ל "יבא היום יכיר העם כי התורה היא חיינו".          
טנדו

תעסוקה לילד – באחריות מי? / הרב רפי פוירשטין

שאלה:

כתבת בשבוע שעבר, שעם כל ההסתייגויות, חובת ההורים לעודד חברויות מסוימות של ילדיהם ולמנוע אחרות, אני מתקשה מאוד לעשות זאת עם בני שמשוטט כל אחרי צהריים עם חבורת ילדים שאיננה לרוחנו.

תשובה:

1. סור מרע...ועשה טוב – מי שחושב שרק באמצעות כללי לא-תעשה הוא יעצב את אישיותם של ילדיו טועה טעות גדולה. עובדה שבתורה יש מצוות עשה בצד הלא-תעשה. אכן תופעת השוטטות איננה רצויה. חבורות של ילדים משוטטות בשבתות הארוכות של הקיץ, באחרי הצהריים הארוכים, וכבר למדונו רבותינו שבטלה מביאה לידי שעמום שמביא לידי חטא. 

2. פנאי – פנאי זקוק לעיצוב וטיפול אקטיבי. פנאי הוא המקום שבו אנו כהורים באים לידי ביטוי ישיר. פנאי הוא המרחב שמאפשר לנו לייצר קשר בלתי אמצעי עם הילד.
3. למשוך את כתבי ההתפטרות -  הפתרון השגרתי הוא 'חוגים' שבהם אנו שוב מעבירים את ילדינו לסוכני משנה. זה טוב, אבל זה לא מספיק. אין זה פותר כמובן את בעיית השבתות הארוכות. הגיע הזמן לחזור למפגש ישיר עם הילד. מה עושים איתו? בימות החול – מכינים איתו שיעורי בית, חוזרים על מה שלמד במשך השבוע, לומדים משהו חדש, מטיילים יחד, מלמדים אותו לצלם במצלמה שקנית והנה לך חוג קטן שאתם ההורים – המדריכים, ומדוע לא שח-מט. אנו ההורים צריכים למשוך את מכתבי ההתפטרות שלנו מהתפקיד התובעני ולמלא אותו בתוכן.
לעילוי נשמת אימי מורתי ברטה פוירשטין בת רפאל  ז"ל.

סיפורים מהדוכן

קשר הדוק

החבר'ה מישיבת ההסדר "חן במדבר" בערד מספרים:

מלבד השגרה המעניינת כל פעם מחדש, נוצרים לפעמים קשרים מיוחדים במינם שנוסכים כוח מיוחד בהמשך הפעילות. 

כבר בפעם הראשונה שפגשנו אותו נוצרה כימייה, האיש, עולה מקווקז בשנות הארבעים לחייו, סיפר לנו שחלק ממשפחתו גרה בנתניה ולכן הוא נוסע הרבה על ציר נתניה-ערד. כשהצענו לו להניח תפילין הוא חיפש בתִיקוֹ, הוציא דפים מצולמים של נוסח התפילה בשפה הרוסית, והחל להתפלל. לאחר התפילה נוצרה בינינו שיחה ארוכה, וכך הוא המשיך לבקר את הדוכן עוד כמה פעמים. 

עם הזמן הלך הקשר והתהדק, והיום הוא מגיע לחלק ניכר מסעודות השבת בישיבה, וכשיש לו זמן הוא תופס חברותא עם אחד הבחורים. וצ'ופר קטן בשבילנו – חברנו הפך להיות 'סַפַּר הבית'  של הישיבה... התברר שחלק מכישוריו הוא לספר. עכשיו יש חן 'אורגינל' – ב"חן במדבר".
משל הטרמפיסט / הרב ערן טמיר
כמעט כל  אחד מאיתנו חיכה פעם לטרמפ, אם נבחן את התחושות השונות העוברות על הממתין לטרמפו, נראה שניתן לחלקן ל-4 תחושות מרכזיות: 

א. אמונה גדולה מתוך ציפייה דרוכה – הנה מגיע הטרמפיסט לטרמפיאדה הוא מלא אמונה שזה עניין של כמה שניות עד שתגיע המכונית שתסיע אותו למחוז חפצו. הוא צועד בבטחה, בדרך כלל צעדים מהירים כדי לא להחמיץ את הטרמפ שכבר יגיע, תוך כדי הגעתו לתחנת ההסעה נותן ומשיב שלום בשמחה ובסבר פנים יפות למכריו המחכים אף הם לטרמפים. בשלב זה הוא איננו שם לב, ולעתים שם לב אך איננו מבין מדוע אלה מתוחים ולחוצים, ומנידים את ראשם בכבדות לאות שלום ועונים לו בחוסר חשק ובשפה רפה. ישנם כאלה שציפייתם איננה רק שהטרמפ יגיע מיד, אלא מקווים הם שהמכונית שתיקחם ליעדם, תהיה חדשה, מהירה, נקייה ומרווחת, כך שלא רק המטרה להגיע ליעדם המבוקש תהיה קלה אלא גם הדרך תהיה נעימה ומפנקת.  

ב. לחץ, מתח, כעס ועצבנות – והנה עברו מספר דקות ואולי יותר, והטרמפיסט שלנו עדיין עומד וממתין לטרמפו המבוקש בתחנת ההסעה. פעמים שאף מכונית לא עוברת, פעמים שעברו מכוניות רבות אך לא התייחסו כלל לממתינים בטרמפיאדה ולא עצרו, ופעמים היו מכוניות שעצרו ולקחו טרמפיסטים למקומות אחרים, הוא מתחיל להביט בשעונו כל כמה שניות תוך שהוא מתחיל לחשב האם יגיע ליעדו בזמן ויספיק לבצע את משימותיו. בתוך כך הוא נעשה לחוץ ומתוח ומתחיל לאבד את סבלנותו ורוגע נפשו. הוא איננו מבין מדוע רבש"ע לא מזמן לו את טרמפו שהרי נסיעתו חשובה ונצרכת עד למאוד, ובפרט אם הוא נוסע לדבר מצווה. וכך הוא מוצא את עצמו כועס. בתחילה כועס על נהגי המכוניות שאינם עוזרים לו, אח"כ כועס על עצמו, על תמימותו ונאיביותו שחיש מהר יגיע למקום מבוקשו, ובסוף הוא מתמלא כעס על כל העולם, ח"ו גם על רבש"ע שאינו עומד בציפיותיו, ומעכב אותו במימוש תכניותיו, מד הלחץ שלו עולה, הוא מתוח כקפיץ ומתנפל באגרסיביות על כל מכונית העוצרת בטרמפיאדה, ונעשה עצבני יותר ויותר כאשר הוא חוזר פעם אחר פעם למקום עמידתו בטרמפיאדה לאחר שהתברר לו שהמכונית שעליה התנפל נוסעת למקום אחר. 

ג. ייאוש, אפאטיות ואדישות – כבר עברה חצי שעה, אולי שעה ואף יותר וידידנו הטרמפיסט כבר אינו מאמין שיגיע בזמן למחוז חפצו, ואולי אף לא יגיע כלל, ויחזור לנקודת מוצאו כלעומת שבא הוא נהיה אדיש ואפאטי, ואיננו מסתער על כל מכונית העוצרת בתחנת ההסעה כבראשונה. הוא מסתפק בהכרזתם של אלה שהגיעו כעת לטרמפיאדה וביררו עם הנהג העוצר לאן הוא מגיע, הוא מתרחק משפת המדרכה הנושקת לכביש ולעתים אף עובר ממצב עמידה לישיבה. תִיקוֹ כבר מזמן אינו על גבו כאשר חושב הוא לעצמו שאין צורך לסחוב משקל כה כבד, שהרי את הטירונות הוא סיים מזמן. הוא נעשה חסר עניין בכל מה שקורה בטרמפיאדה, נעשה ספקן וציני, ובקיצור מיואש מטרמפו שטרם הגיע. 

ד. ערבוב תחושות כללי – והנה לאחר המתנתו הממושכת סוף סוף הגיע הטרמפ המיוחל. הוא כבר שרוע על הספסל או על הרצפה בתחנת ההסעה, כשלפתע שומע הוא את ה'מכריז' אומר שהמכונית העוצרת מגיעה למחוז חפצו. בשלב זה הוא מרגיש ערבוב חושים, מצד אחד הוא מתמלא שמחה בלתי צפויה על כך שהוא משיג את מבוקשו, אך מאידך הספקנות והאדישות שחלחלו בנפשו נותנים בו את אותותיהם וכך מוצא הוא את עצמו נע בכבדות לעבר טרמפו, כמי שעושה טובה לנהג שעצר בטרמפיאדה מתוך רצון וכוונה טובה לעזור לממתינים. הוא פותח את הדלת בעייפות, זורק את תיקו בהפגנתיות, מתיישב בחוסר חשק עד שבקושי הוא אומר שלום ותודה לנהג שיביאהו למקום חפצו.

הנמשל: חיינו משולים לטרמפיאדה. לא פעם בחיינו האישיים, המשפחתיים והלאומיים, החומריים והרוחניים אנו מתנהגים ממש כאותו טרמפיסט העומד בתחנת ההסעה, בדרך להשגת מבוקשו. האם כך צריך להיות, האם זוהי התנהגות ראויה או שמא אפשר וצריך אחרת?                      
פינה ירושלמית

"הלא תשאלי לשלום אסירייך?! 

קיץ תשי"ד. קהיר. קבוצת יהודים נעצרה ע"י שירותי המודיעין המצריים. ההאשמה: ריגול למען ישראל.

המודיעין הישראלי הפעילם במטרה לסכסך בין מצרים לארה"ב וכו'. ההיגיון המודיעיני אולי היה נכון, אך משנתגלו – אופְּס, לא נעים... מצרים, נִיחַא – אויב, ארה"ב – ידיד. ממש "עסק ביש".

כך ש... נתפסו הראשונים ואפשר היה לחלץ את האחרים, אלא שהאחראיים בישראל ברחו מאחריות. 

גורל קבוצת הגיבורים היה חמור: משה מרזוק ושמואל עזר נתלו, מקס בנט עונה קשות והתאבד, ויקטור לוי ופיליפ נתנזון (שפצצה שנשא בכיסו התפוצצה וכל גופו כוסה כוויות שלא הגלידו) קיבלו מאסר עולם ועבודות פרך, ורוברט דסה ומרסל ניניו הצעירה – קיבלו 15 שנות מאסר. 

בישראל – רתיחה מה"פרשה": "מי נתן את ההוראה"?! האחראי – ראש אמ"ן – בנימין גיבלי ברח מאחריות, ועל-אף שהיה ברור שהדרג המדיני לא עודכן, עם ישראל דרש צדק ושר הביטחון נאלץ להתפטר. לקבוצה שבכלא האויב בא הניצחון ב"מבצע קדש" בתשל"ז והמצרים הרבים שנשבו – כהזדמנות משמיים... אך השלטון בישראל מחליף אלפי שבויים מצריים בארבעה חיילים, ולא דורש כלל את שליחיו שבכלא (שבכך תוכח האחריות...)!

האמת והצדק מבקשים לפרוץ ... ובמהלך תשי"ח – גילויים חדשים: שר הביטחון שהודח – מזוכה, וגיבלי "הבורח" מאמ"ן – מסולק! הקבוצה שוחררה מהכלא לאחר מלחמת ששת-הימים, וזאת (בעיקר) בעזרת לחץ איש אחד  – ראש המוסד מאיר עמית. הפקרתם לא נתנה מנוח, וכשזומנו לפגישה סגורה עם בן-גוריון שאלוהו: מילא הסבל עד "מבצע קדש", אבל למה אז השארתם אותנו להינמק עוד שתים-עשרה שנים!? בן גוריון (אז ח"כ) ענה קצרות: "מכרו אתכם". וכשנפגשו עם שר הביטחון עטור התהילה, משה דיין ושאלוהו, הדהימם: "אם זה היה תלוי בי, הייתי משאיר אתכם שם".

בכ"ב בסיוון תשס"ד, מעט אחרי שנתנזון ולוי הלכו לעולמם התראיין גיבלי בערוץ 2, וללא טיפת הערכה לקבוצה אמר: מה הם כבר עשו? אפשר לחשוב... בחורים עם איזשהו אלמנט של אידאולוגיה... וכשנשאל על חרטה, תהה: על מה?! טען לחפותו, והמשיך להשתמט מאחריות.

הדברים נכתבים לקראת יום ראשון הקרוב. אז תחל השנה ה-20 למעצרו של יהונתן פולארד. בח' בכסלו תשמ"ו הופיע בשגרירות ישראל בארה"ב וביקש מקלט – אנשי הביטחון המתודרכים סילקוהו החוצה – לידי שירותי המודיעין האמריקאים.

יהונתן שראה כי "הידידה" ארה"ב מונעת מישראל מידע חשוב כ"כ לביטחונה, והערבות ההדדית היהודית התעוררה בו, החל להעביר מידע למודיעין הישראלי, שהמשיך להפעילו ונעזר בו רבות. אך משנתגלה – אופס לא נעים... 

השיטה שוכללה: לא לקחו אחריות! השלטון לא זועזע! רה"מ וחברי הכנסת יאכלו סופגניות וישמחו עם משפחותיהם גם השנה ויהונתן שכתב "... מי ייתן ואסתר ואני נהיה בקרוב בבית להדליק נרות חנוכה אתכם השנה בירושלים..."

כבר 20 שנה בכלא!

ביום ראשון שרשרת אזיקים למען יונתן פולרד – פרטים בעמוד 4. 
