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למה יתרו התגייר? / הרב אליהו

"וישמע יתרו כהן מדין חתן משה". (רש"י שמות יח א) מה שמועה שמע ובא?

עונה רש"י: קריעת ים סוף ומלחמת עמלק. יש שואלים ולמה דוקא שני אלו השפיעו על יתרו כהן מדין?

שמעתי מדודי הרה"ג רבי יהודא צדקה ראש ישיבת פורת יוסף זצוק"ל. שאלו הן שני דברים הפכיים: מצד אחד "קריעת הים" היא בלתי טבעית לחלוטין, מלחמה במצרים נגד כל חוקי הטבע, מלחמה של יד ה' "ואתם תחרישון". מצד השני מלחמת עמלק זאת מלחמה טבעית. ואע"פ שתפילת משה באותה מלחמה היתה ניסית "וכאשר ירים משה ידו וגבר ישראל", היתה זו מלחמה טבעית עם חרב וצבא "ויחלוש יהושע את עמלק ואת עמו לפי חרב".

מצד אחד "כוחי ועוצם ידי" ומצד שני "וזכרת כי ה' הנותן לך כח לעשות חיל". גם נסים וגם מלחמה. גם חרב וגם תפילה. שני דברים הפכיים. ולכן בא יתרו לראות את הכח המיוחד שיש כאן. אנשים שיודעים לשלוף חרב ויודעים גם להתפלל ולחיות בנסים. 

מינוי אנשי חיל לראשי העם

דברים שאמר הראשל"צ הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א לחיילים:

יתרו אומר למשה (שמות פרק יח כא) "ואתה תחזה מכל העם אנשי חיל יראי אלהים אנשי אמת שנאי בצע ושמת עליהם שרי אלפים וכו'" "ושפטו את העם בכל עת". ומשה שומע לקול חותנו "ויבחר משה אנשי חיל מכל ישראל ויתן אותם ראשים על העם שרי אלפים שרי מאות שרי חמשים ושרי עשרות".

למה משה לוקח דווקא אנשי צבא לראשי העם? משה יודע כי אנשים אלו הם אנשים בעלי משמעת עצמית, בעלי סדר ודיוק בזמן. ורק מי ששולט על עצמו יכול ללמוד וללמד ולהיות ממונה על העם. ואע"פ שלא היה צבא יהודי במצרים? היו בני ישראל אנשים בעלי תכונות מתאימות "וחמושים יצאו בני ישראל מארץ מצרים".

כיצד מקרבים לתורה? (חלק ו) / הרב שלמה אבינר

נשאל בעיתון "זרעים" בשנת תש"ך האם באמת יש שיבה אל הדת בארץ? שמא אנחנו מתבשמים בדמיונות נעימים? "נוהגים היום לטעון בארץ, בחוגים דתיים, שקיימת התעוררות דתית ומעין תנועת שיבה אל הדת. אני מתקשה לראות התעוררות זו ותכופות נראה לי שאנשים יצרוה באופן מילולי רק כדי שיוכלו להתבשם מריח עצמם. מה סבור הרב בשאלה זו?"

רבנו השיב לו: "התחיה הדתית הינה תהליך, תהליך ארוך". לא חודש, לא שנה. "תהליך התחיה נמשך כבר שישים או שמונים שנה ועדיין אין קיצו נראה לעין". זהו תהליך של שיבת ישראל לארצו, התהליך של קיבוץ גלויות, של תחיית האומה בארצה. אנחנו נמצאים בעיצומו של תהליך תחיית הכלל, ואם בתוך כך חלה ירידה בדת של פרטים שונים, כנראה שזו דרך התחיה של הכלל". בדרך נופלים יחידים. "ורק בהמשך, לאחר שהכלל יתבסס, ישוב אור האמונה לנצנץ אצל הפרטים". עתה "אנו נמצאים בתהליך של עלייה... מן השפלות של הגלות" (שיחות רבנו 74, תשובת הדור 5).

יש לשים לב שהשואל ורבנו אינם מדברים על אותו הדבר. רבנו מדבר על המהלך הגדול הענקי העצום של עם ישראל שהחל לפני שמונים שנה והשואל מתעניין ביום-יום בטווח המיידי העכשווי.

שוב שאל השואל: בחיים היום-יומיים, אנשים מסתייגים יותר ויותר מן הדת. זה מדכא!

השיב לו רבנו: אי אפשר לדון בשאלות כל כך קשות לטווח קצר, בו הכל מצומצם, חלקי, מסולף, לא אמיתי. צריך להסתכל מתוך מבט גדול, מקיף, רחב. 

אז נשאל רבנו שאלה מעניינת המקרבת אותנו אל הפתרון, כי בינתיים לא נתן רבנו פתרון, רק לימד שזה מהלך ארוך שכשהאומה תבריא, גם האמונה תחזור... אך כיצד? זאת רבנו טרם פירש, רק אמר שצריך סבלנות, כי הדברים יבואו כסדר.

כך נשאל רבנו: יש מורה בקיבוץ חילוני, שאינו שומר מצוות אבל מחבב את היהדות ורוצה להקנות לתלמידיו ידיעות ביהדות. הוא פונה אליהם להקשיב: אם אינכם רוצים להיות דתיים הזכות בידכם, החליטו כפי רצונכם, אך עליכם לדעת מה אתם מחליטים, לכן הקשיבו מה זו יהדות. אבל ברגע שהוא פותח את הפה או התלמידים חשים שהוא רוצה לדבר על יהדות, מיד הם מתמרדים בטענה שרוצים להפוך אותם לדתיים. לכן השאלה היא: "לבבות אלה שמלכתחילה אינם רוצים לשמוע – כיצד נקרב?"

זו שאלה קשה. אדם רחוק מהתורה המוכן לשמוע – יש תקווה. בסוף ספר אורות יש פרק על ארבע שלבים בהתקרבות הדור לתורה: כבוד הדת, חיבת הדת, לימוד הדת, וקיום הדת (תוספת התשובה ח). קודם, כבוד הדת. יש אדם לא דתי, אפילו מסתייג ממנה אבל הוא מכבד אותה, ומכיר בה כדבר חשוב ששמר על עם ישראל אלפי שנה, ומגיע לה כל הכבוד, כסגנון אחד-העם ש"יותר משעם ישראל שמר את השבת, השבת שמרה על עם ישראל", כלומר כבר לא צריך. אחר כבוד הדת – חיבת הדת, כדבר נחמד המוצא חן. אבל הכבוד קודם, כי חיבה בלי כבוד היא זלזול. שלב שלישי: לימוד הדת, בהיותה דבר מעניין הראוי לקרוא ולהתבונן. לבסוף קיום הדת, מרוב לימוד, זו תכנית מעולה.

אבל כבוד הדת קודם. כאשר מרן הרב קוק הגיע ליפו, הוא אמר לרבנו הרב צבי יהודה: מאז שבאנו ליפו, הבוז לדת הפך לשנאת הדת. זו התקדמות. המובן של בוז הוא שבדת אין כבר כלום. היא אפס. עם בואו של מרן הרב קוק, ראו המשכילים האפיקורסים שאי אפשר לבוז לו כי בשיעור קומתו עולה הוא על כולם. אך מעתה הדת הפכה לדבר מסוכן. חשבנו שהדת כבר שבקה חיים ונשארה אצל כמה אינדיאנים, ופתאום אינדיאני יותר חכם מכולם. זו התקדמות, כי שנאה היא כבר כבוד. 

באשר לשאלה על המורה שתלמידיו אינם רוצים לשמוע – את התשובה בגיליון הבא. (המשך יבוא)
להנהגת הציבור

 / הרב יוסף לוי רב העיר קצרין

"משה קיבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה."  (אבות א א).

בפרשת השבוע פרשת יתרו הקב"ה מבקש ממשה לכנס את העם מול הר סיני לקראת מתן תורה. "ומשה עלה אל האלוהים ויקרא אליו ה' מן ההר לאמור כה תאמר לבית יעקב ותגד לבית ישראל, אתם ראיתם אשר עשיתי למצרים ואשא אתכם על כנפי נשרים ואביא אתכם אלי, ועתה אם שמע תשמעו בקולי ושמרת את בריתי והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש."

במעמד הר-סיני משלימים אנו ארבע לשונות של גאולה, שלוש לשונות התקיימו במצרים והם במישור הפיסי, הוצאת עם ישראל מעבדות, ואילו הלשון הרביעית "ולקחתי אתכם לי לעם" היא במישור הרוחני, הכנסת עם ישראל תחת כנפי השכינה וקבלת התורה. "אל תיקרי חרות על הלוחות, אלא חירות", כלומר חירות אמתית היא רק במעמד הר סיני ואין עם ישראל ניכר אלא בתורתו, ורמז לכך שבהגדה של פסח אין מפסיקים בין הכוס השלשית לכוס הרביעית, שהרי כל מטרתה של הכוס על שם לשונות הגאולה היא להוציא מליבם של הטועים שגאולת ישראל הייתה רק ביציאת מצרים, אלא שקבלת התורה היא חלק מהגאולה. 

במפגש הראשון של הקב"ה עם משה בסנה הקב"ה מייעד למשה תפקיד ואומר לו לאיזו מטרה הוא נשלח: "ויאמר כי אהיה עמך וזה לך האות כי אנכי שלחתיך בהוציאך את העם ממצרים תעבדון את האלוהים על ההר הזה" (שמות ג יא).

עיקר תפקידו של משה להוציא את עם ישראל ממצרים ולתת להם את התורה מהר-סיני. משה מוריד את התורה ממרומים ומוסרה לעם ישראל, משה זכה להיות כלי וצינור להעביר את התורה שבכתב ושבעל-פה בזכות מידת הענווה שבו – "והאיש משה עניו מכל אדם אשר על פני האדמה" כדי לתת את התורה כמו שהיא בשלמותה, ללא פניות ונגיעות אישיות צריכים אנו לבריאה מיוחדת כדוגמת משה "ותרא אותו כי טוב".

משה היה כלי קיבול לתורה שממנו שאבו עם ישראל את דבר ה' ללא שינוי ותוספות, אולי כך ניתן להסביר את חומרת עונשו של משה רבנו כשהקב"ה מבקש ממנו לדבר אל הסלע והוא מכה את הסלע. משה – אבי אבות הנביאים, אדריכל הגאולה מתחנן ומתפלל לפני הקב"ה כמניין 'ואתחנן' תפילות כדי להיכנס לארץ-ישראל, הקב"ה אינו סולח למשה. עונש חמור זה לכאורה היה כדי להעניש את משה, אך נראה לעניות-דעתי שעונש זה לכבודו של משה, משה נותן התורה וממנו אנו מקיימים ה"הלכה למשה מסיני" וכל זאת בזכות המידה המיוחדת שבו – שלא שינה, שהעביר את התורה כמות שהיא. בחטא מי-מריבה משה פגע במהות תפקידו, הוא שינה מדבר ד' ובמקום לדבר אל הסלע הוא הכה בו. במידה והקב"ה היה מוחל למשה היה פתחון פה למקטרגים כקרח ועדתו שאמרו: "משה בדאי" וכשם ששינה פה שינה בעוד מקומות, פעם אחת משה שינה והקב"ה מענישו עונש חמור ומורידו מהנהגת העם למען ידעו הדורות הבאים "משה אמת ותורתו אמת".

ועל-כן אנו יכולים לפסוק בבטחה "הלכה למשה סיני".
להנהגת הציבור2

כבוד / הרב אבי רונצקי

מונח לפני סִפרו של הלל ליברמן, ד' יקום דמו, שיצא לאור בימים אלו. משער העטיפה ניבטות פניו השוחקות של ר' הלל, בידיו הוא אוחז טלה וברקע תמונת סלעיה הייחודיים והנוקשים של ארץ השומרון. ר' הלל, למי שאיננו זוכר, נרצח במבואות העיר שכם, בימיה הראשונים של מלחמת העמים האחרונה, שנפשו העדינה לא יכלה לסבול את עצמת ההשפלה שבנטישת ציון קִברו של יוסף הצדיק.

בד בבד עם עיון בספר, צפו ועלו לנגדי את אשר ראו עיני באותו יום מר ונמהר. עמדתי אז בעמדת הפיקוד של מוצב צה"ל במרומי הר גרזים  מתחתי, במרחק של שמונה מאות מטרים עלו תימרות עשן ואש מהציון הקדוש. מבעד למסך העשן ניתן היה לראות המון אדם – פראי אדם משולהבים מוטות ברזל בידיהם, שוברים ומנתצים את המבנה שבמקום. 

ואנו חיילי צה"ל ומפקדיו, מצוידים במיטב כלי הנשק, עומדים מנגד ומחשים.

זעקת הלב איימה לפרוץ מפי, הכיצד, איכה כבודנו נרמס עד עפר.

הבטתי סביב ואין, אין קול ואף לא בת-קול, רק קולות הניפוץ והשבר, להבות האש ותימרות עשן.

רבנו הרב קוק זצ"ל קבע ארבעה פרקים להתקרבות הדור לתשובה.

הראשון בהם, כבוד הדת – רק לאחר מכן באים פרקי החיבה, ההכרה והקיום. ישנם בני-אדם אדישים לכל מציאות של קודש. 

מראה הבהוב הנרות בפמוטי כסף בערב שבת קודש, הארת פני חתן וכלה בשמחת כלולותיהם, אינם נוגעים בנימי נפשם, כך אף שועלים ישמעאלים המהלכים במקום מקדשנו, קולות השבר ותימרות האש והעשן שעלו ממקום ציון יוסף הצדיק אינם מעוררים בקרב האומה.

ראשית עמלנו בהתקרבות אחינו לאבינו שבשמים – בניית קומת יחס הכבוד לתורתנו. זאת נעשה ראשית לכל בהיות אנו ראויים לכבוד, בהליכות חיינו, בישרות מידותינו "ממני תראו וכן תעשו" אמר גדעון ללוחמיו.

הבה נַראה לאחינו דוגמא לאורח-חיים מעורר כבוד, ומתוך כך נגיע אף לחיבת תורתנו, הכרתה וקיום מצוותיה.
ראש יהודי

אומנות הנשמה  / הרב יצחק חי זאגא

היה לי מורה למוזיקה שלא עבד עם חוברות. היית נכנס לחדרו, היה אומר לך – נגן מה שאתה רוצה. והיה כי ניגנת, היה מאזין רוב קשב. מתוך נגינתך היה מעלה נקודות לבירור – יחסך לחיים, חלקי הכרה שהינך מפעיל בעת הנגינה, שיפורים בטכניקת הביצוע, ואפילו לתקן את הכלי ולכוונו במידת הצורך, ידע. אחר כך, היה מושיבך על ספה ובורר מתוך אוצרו הגדול - תקליט. לעיתים חדש ולעיתים עתיק. ובמוזיקה ששמעת, הייתה תשובה מכוונת אל לב התיקון שהינך זקוק לו כעת. כשנכנסת, לא ידעת מה בדיוק צריך לתקן. בשלב זה, כבר היית שומע דוגמא לנגינה מתוקנת במיוחד, דווקא בתחום שהינך לוקה בו. בסיום השיעור, היית יושב בשקט וממתין, כשהאיש היה לוקח דף ועט, וכותב תווים במיוחד בשבילך. תרגילים המיועדים במדויק לתיקונך שלך, בנקודות הדורשות תיקון ושיפור. כשיצאת משם, הרגשת מחובר לעצמך ומלא בתקווה ומרץ להתקדם ולהיות נגן טוב יותר.

אנשים רבים תופסים את הקב"ה כמלך גדול ובר מזל, שיושב בשמים ולא חסר לו כלום. ומאחר שהוא קיים וחזק, ואולי גם ברא את העולם, אין לנו שום בררה אלא לקיים את מצוותיו, כי אחרת נענש ח"ו בעונשים נוראים. ישנם גם כאלה שהשתתפו בסמינרים שבהם הוכיחו להם באותות ומופתים שיש אלוקים. לכאורה, על פי התפיסה השטחית הנפוצה, הגורסת שאמונה אין פירושה אלא בירור ההוכחות השכליות לקיומו של אלוקים, ציפו הם למצוא בעקבות כך חיים של אמונה, ולא היא. לאחר שהוכח להם מעל לכל ספק שיש אלוקים, הם עדיין לא חשים כל קשר אליו. יתרה מכך, חלק מהם מגיע למסקנה שאכן יש אלוקים, הוא אכן ציוה מצוות לעשותן, ומי שלא יקיימן ייענש. אבל, אומרים הם, אנחנו לא נפעל מיראתו של המלך הגדול. אנחנו לא נשפיל את עצמנו, ולא ננהג כעבדים המקיימים מצוותיו הזרות לנו ואינן רצויות אצלנו. אנחנו נהיה לוחמי חופש, לוחמי כבוד האדם וחירותו. נלחם להגשמת זכותו של האדם לחיות את חייו הטבעיים העצמיים, ללא התערבות פולשנית של גורם זר. אנחנו נתמרד.

מרן הרב קוק מלמדנו כי "עקירת הטבע של קדושת היהדות היא היא הגורמת לכל בלבולי הדעות. באים להתחכם ולמצוא בסברות והגיונות דבר שצריך למצוא בעצם ההוויה הנפשית ובטבע הרוחני וגם הגופני, של הכלל כולו ושל כל אחד אחד מישראל בפרט" (אורות התשובה יז ד). וכן, "באים מחנכים מלומדים, מסתכלים בחיצוניות, מסיחים דעה גם הם מן האני, ומוסיפים תבן על המדורה, משקים את הצמאים בחומץ, מפטמים את המוחות ואת הלבבות בכל מה שהוא חוץ מהם, והאני הולך ומשתכח.." (אורות הקודש ג, קמ). ואז מקבלים חילוניות הרואה את עצמה נאורה, משחררת, ומאפשרת לאדם להיות טבעי כביכול, ובא מאהבה. 

ענק ארץ, רבנו יהודה הלוי, בחר לפתוח את ספר הכוזרי הקדוש והטהור, בתיאור מלך כוזר שבא אליו מלאך בחלום. ואתה שואל את עצמך, האם כך ראוי לפתוח ספר אמונה? ומה יעשה מי שלא בא אליו מלאך בחלום? האם זו המוטיבציה הרלוונטית לחיפוש אמונה? והתשובה – כן. חלום כידוע הוא בבחינת העצמי הפנימי שלך שמדבר אליך. והעצמי הפנימי הזה אינו עולה מתהום בלתי ידועה, אלא מתוך דבר ד' המתגלה אליך דווקא מתוך עצמותך, כעין מלאך שמדבר אליך מתוכך, בגעגועים, בכיסופים, בצימאון רוחני לחיים שלמים יותר. האמונה הינה לימוד, האזנה, והתחברות גדולה ומאירה לאני הנשמתי, העצמי, הטבעי, לאלוקים המדבר אליך מתוך עצמותך החיה והטהורה. אותיות התורה ודווקא הן, באות להחיות אצלך את אותיות נשמתך אתה. 'רוח אפינו  משיח ד', זהו גבורתו הדר גדלו, איננו מבחוץ לנו, רוח אפינו הוא, את ד' אלוקינו ודוד מלכנו נבקש.. את האני שלנו נבקש, את עצמנו נבקש ונמצא.." (אורות הקודש, שם).
טנדו

גיל ההתבגרות / הרב רפאל פוירשטין אירגון רבני צהר ומרכז פוירשטין לקידום כושר הלמידה

שאלה : 

בננו בן ה – 15 קם תמיד יפה לתפילה בימי חול ובשבתות. בזמן האחרון אנו מזהים התרופפות. אנחנו צריכים להעיר לו יותר, הדבר גורר מתחים וחיכוכים בבית.

תשובה:

1. שינויים – בשלב זה של החיים האדם נמצא בעיצומם של תהליכי שינוי מהירים ביותר; גופניים, שכליים, רגשיים וחברתיים. כמו בני ישראל היוצאים ממצרים והנכנסים לתהליכי שינוי לאומיים מהירים ומקיפים. בשלב זה נמצאים האדם (והעם) בעיצומם של תהליכים סותרים. מצד אחד היצמדות אל הזהות הקודמת ('ניתנה ראש ונשובה מצרימה') הילדותית הלא בוגרת. ומצד שני פריצה מהירה אל הזהות החדשה ('מתן תורה').

2. 'נשובה מצרים' – הנער/ה המשתנים במהירות לכיוון זהותם החדשה, מגלים גם תנועה הפוכה לכיוון הזהות הילדותית הקיימת. כיון שהחשש מהשינוי המהיר גורם לרצון להיצמד אל המוכר והישן. הפחד מהבגרות המתקדמת במהירות גורם למשיכה להיצמד אל המוכר והישן. מה עושים? ראשית, לא נבהלים. מבינים שזה (בדרך כלל) חלק ממהלך טבעי וצפוי. ובכל זאת מה עושים?
3. 'מתן תורה' -  מהתורה למדנו: לא מלחמה עיקשת בילדותיות המתגברת פתאום (אדרבא; 'רוצים בשר תקבלו שליו') אלא תוספת תכנים של תורה, ערכים חכמה ולימוד.  אינני אומר שאין לדרוש ולהציב גבולות. נהפוך הוא. אך לא ל'היתקע' בזה, אלא להוסיף לימוד, חשיבה, שיחות מעמיקות באווירת פתיחות וכן מתן אחריות, אמון, מעוף וכיוונים חדשים, מתאימים מאוד בזמן זה. לא להישאר  תקועים בגערות ובוויכוחים. להוסיף אור, להוסיף חכמה וטוב. 
לעילוי נשמת אמי מורתי ברטה בת רפאל ז"ל הכ"מ
סיפורים מהדוכן

פוקח עיוורים

ידידיה ואלירן מישיבת ההסדר בעכו מספרים:

הצענו לאדם אחד להניח תפילין, לאחר שסיים הצענו לו למלא את דף המשוב המציע פעילויות והמשך קשר: הוא הסתכל על הדף והתחיל להרהר. לאחר דקה ארוכה אמר: "אתם יודעים, הזמן שעובר יכול לפעמים להיות מסוכן, הוא יכול להשכיח לך דברים שהבטחתה לא לשכוח... עד לפני חצי שנה הייתי עיוור, הרופאים לא נתנו סיכוי לפיתרון לבעיה כמו שהייתה לי. בהמלצת חברים הלכתי לקבל ברכה מרב. ואכן, ברוך ד', עברתי ניתוח והניתוח כמו שאתם רואים הצליח. לאחר הניתוח החלטתי להתחיל לברר על יהדות, אבל אתם יודעים איך זה – אם אין משהו זמין השגרה מנצחת. וכך עברה לה חצי שנה, וחוץ מזה שאני יודע שכשלא הייתי רואה הייתי מה שנקרא 'פטור מן המצוות', ידיעותיי ביהדות לא התקדמו במיוחד". "ואתם יודעים מה הכי עצוב?" – הוסיף – "שאם לא הייתם פה אולי הייתי ממשיך בשגרה שלי, שוכח בכלל מה אני מחפש."   
