בס"ד





יתרו





ראיון עם הרב אליהו

כבוד הרב אמר בראיון לראש-השנה לגבי תכנית ההתנתקות – "היה לא תהיה". לאור המבוכה הגדולה רצינו לחזור ולשמוע שוב את הרב בעניין הזה.

לפני הכל חשוב להדגיש שוב, אין מדובר כאן על התנתקות אלא על נסיגה! מעוותים את שם התהליך ונותנים לו כינוי מעוות – זו היא נסיגה, ותחילת נפילה – נסיגה. כּן, אני חוזר ואומר: "היה לא תהיה"!

אני חוזר ואומר ומבקש מכל ראשי המדינה שיתנתקו מההתנתקות!

מה עלינו לעשות כציבור?

בכל מקרה עלינו להמשיך להתפלל. תִּקַּנּוּ תפילה ויש לאומרה בפתיחת ההיכל ומתי שאפשר.

מה אני כפרט צריך לעשות? האם עלי לעבור לגוש-קטיף, לחתום על העצומות השונות?

בנושאים האלה צריך לפנות לרבנות הראשית לישראל שיתנו הוראות מדויקות כיצד עלינו להתנהג. והם חייבים לענות על זה!

אני אדם פרטי, אני פונה לרב.

אני מפנה אותך לרבנות הראשית. כתוב בחוק שעל כל דבר הלכה שואלים אותם והם עונים. שהרבנים הראשיים יחליטו. שירגישו שיש עליהם עול ועליהם להחליט. ואם יש להם בעיות מסוימות שילכו לדבר עם ראשי המדינה. יש להם כוח. 

אבל הרב יודע שעם כל הכבוד הרב לרבנות, הציבור רואה ברב מנהיג רוחני יותר מאשר את הרבנות.

נכון, אבל אני מפנה את הציבור במקרים מיוחדים לרבנות! וזה יעזור מאוד... עליהם לקחת את האחריות ולהסביר לראש הממשלה את כל הבעיות כולל הניתוק שעלול להיגרם בעם ישראל.

ראש הממשלה אינו יודע את זה?

כשהרבנות תאמר לו את זה, זה אחרת.

כבוד הרב, אם ח"ו יגיע מצב של פינוי אני כאדם פרטי רוצה להגיע לגוש קטיף ולעשות ככל יכולתי ובצורה לא אלימה כדי למנוע את הפינוי.

אם אדם מבין שעליו לעשות כן, שיעשה, אם הוא מרגיש שזו חובתו שיעשה כן. יש לקרוא לכל הציבור להצטרף, להגיע ולחזק אם ח"ו יגיע יום פקודה. זו מדינה דמוקרטית.

ומה לעשות לגבי האיום להיכנס לכלא?

מי שמפחד להיכנס לכלא אינו חייב להגיע.

הרב אמר בעבר שהוא יגיע לכל מקום שיעמוד לפני פינוי.

נכון. אני גם מתכנן לשלוח עשרה מקובלים שיקיפו את גוש קטיף ויתפללו שהמקום יישאר בידינו. ולכל מקום שאראה שהנוכחות שלי תעזור, אגיע.

פורסם ששלושה חיילים חילוניים אמרו שאם יתבקשו לפנות יישובים ייתנו את נשקם למפקדים ויעברו לצד של המתנחלים, האם כך צריכים לנהוג חיילים חילוניים ודתיים?

אמרתי – גם חיילים, בעניין הזה, כל אחד יפעל על-פי ההרגשה שלו. 

לפי מה שהרב אומר, אם ח"ו יגיע יום פינוי וארגיש שעלי למסור את הנשק למפקדים ולעבור לצד המתנחלים...

אם מרגיש כך, יפעל כך. כל אחד לפי ההרגשה שלו. בעניין הזה בלי הוראות.

כבוד הרב, נושא אחר לגמרי – אסון הצונאמי, מה הקדוש ברוך הוא אומר לנו?

הגמרא אומרת שכשהקדוש-ברוך-הוא כועס על אומות העולם שאינן עוזרות לישראל – רוצים לפנות, להתנתק, ומתערבים בנושאים שלנו, ומזיקים לנו, הקדוש-ברוך-הוא סופק את כפיו ומזה נעשה כל הרעש וכו'. זו גמרא במסכת ברכות.

על עם ישראל להאמין שהקדוש-ברוך-הוא נתן את ארץ-ישראל לעם-ישראל והקדוש ברוך חיבר אותנו עם התורה. ארץ-ישראל – עם-ישראל – תורת-ישראל הם ביחד, ואי אפשר לנתק אותם! כדברי הזוהר הקדוש ורש"י בתחילת חומש בראשית.

ויהי רצון שהקדוש-ברוך-הוא ייתן בלב המנהיגים שיחזרו בתשובה ויחברו את כלל עם-ישראל עִם כל ארץ-ישראל ופרדי האהבה והאחווה. וידוע שנאמר בשמות י"ט פסוק ב' – "ויסעו... ויבואו... ויחנו... ויחן שם ישראל נגד ההר", ופירש רש"י: 'כאיש אחד בלב אחד', ואז: "כנגד ההר"! – שום הר אינו יכול לעקב! וכן נאמר: "כל צופיך נשאו קול יחדיו ירננו".

lead

* על-אף ה"פתור" שנותן הרב אליהו לחוששים להיכנס לכלא, קובע שיש לקרוא לכל הציבור להצטרף, להגיע ולחזק אם ח"ו יגיע יום פקודה.

* "אם אדם מבין שעליו להגיע לגוש-קטיף ולעשות ככל יכולתו ובצורה לא אלימה כדי למנוע את הפינוי – שיעשה כן". 

* "אם מרגיש שעליו לתת את הנשק למפקדים ולעבור לצד המתנחלים, יפעל כך. כל אחד לפי ההרגשה שלו". 

איסור ציור דמות אדם וגרמי שמים (חלק א) / הרב אריאל

אחר מתן תורה, נאמר (שמות כ' כ'): "לא תעשון אתי אלהי כסף, ואלהי זהב לא תעשו לכם".

פסוק זה אינו מתכוון לאסור עבודה זרה; שכן אִסור זה הוזכר כבר בצורה מפורטת יותר בעשרת הדברות. גם תוספת המלה "אִתי" מורה על כך שאין המדובר בעבודה זרה, אלא אפילו בדבר הנעשה לשם שמים; והכוונה היא בהכרח לדמויות מסוימות הנחשבות כשוות במעלה, כביכול, לה' עצמו.

פסוק זה נדרש, אפוא, על ידי חז"ל (ראש-השנה כ"ד ע"ב), כך: "לא תעשון אתי" – לא תעשון כדמות שמשי המשמשין לפני במרום. ומבואר שם שדמויות אלו כוללות צורות מלאכים, דמות אדם, חיות המרכבה: נשר, אריה ושור, וצורות שמש וכוכבים. האיסור אינו חל על כל הדמויות האמורות במידה שווה. חיות המרכבה אסורות רק כשהן ביחד. כל אחת מהן לחוד (חוץ מאדם) – מותרת. דמות אדם שונה מיתר חיות המרכבה, משום שהיא נאסרה מסיבה נוספת, כי עליה נאמר: "נעשה אדם בצלמנו ובדמותנו". 

במשכן ובמקדש היו אמנם כרובים שדמותם כדמות נערים, אך זה באמת חידוש שחידשה תורה באופן יוצא מן הכלל, ואין לך בו אלא חידושו.

בהמשך הסוגיא נאמר שהאיסור הוא רק בעשיית הצורות, אך אם הצורות נעשו על ידי גוי, ואין הן משמשות כפולחן לעבודה זרה, וכל שהייתן אינה אלא למטרות אסתטיות גרידא – אין איסור מן התורה לישראל להשהותן בביתו. אך חכמים אסרו השהיית צורות אלו, גם אם נעשו על ידי גוי, בגלל חשד. בגמרא (ראש-השנה שם) הובא מעשה ברב יהודה שגויים הכינו לו טבעת ובה חותם שעליה היה טבוע דיוקן בולט, והכשירו אותה רק לאחר קלקול צורת העין בדיוקן. מכאן למדנו שרק צורה בולטת ושלמה אסורה, ואילו צורה בולטת אך אינה מושלמת או צורה דו-ממדית – מותרות.

הפוסקים נחלקו באילו צורות נדרש תנאי זה, של צורה בולטת: יש הסוברים שדמות אדם וארבע חיות המרכבה ביחד, אסור לעשותן בין שוקעות ובין בולטות, ואילו יתר בעלי החיים כשהם בולטים – אסור לעשותם ולהשהותם, וכשהם שוקעים – מותר לעשותם ולהשהותם (דעת הרמב"ן מובא בטור יו"ד קמא והמהר"ם מרוטנבורג מובא בר"ן לרי"ף ע"ז יט). לדעה זו, פיסול וכיור אסורים בכלל, ואילו ציור וצילום של כל בעלי החיים מותר, ושל האדם – אסור.  

פוסקים אחרים סוברים לעומתם שגם דמות אדם וארבע חיות המרכבה ביחד אסורות רק כשהן תלת-ממדיות, ואילו כשהן דו-ממדיות מותר לעשותן ולהשהותן. וביתר הצורות אין איסור בכלל (דעת הרמב"ם עבודה זרה פ"ג הי"א, והתוספות יומא נד ע"ב ד"ה כרובים, והרא"ש ע"ז פרק ג סי' ג). לפי זה ציור של כל העצמים המצויים בעולם מותר (להוציא את גרמי השמים, כפי שיוסבר להלן), פיסול וכיור של אדם – אסור, ושל יתר הדברים (חוץ מארבע חיות מרכבה ביחד) – מותר. 

כדעה זו הכריע השולחן-ערוך (יו"ד קמא ד). וכך מנהג העולם, המתיר להצטלם (עי' שו"ת יחווה דעת ח"ג סי' סג). יש מחמירים הנזהרים מצילום (עי' שו"ת יחווה דעת ח"ג סי' סג), משום שסוברים כדעה הראשונה.

מהי דמות אדם?

נאמר בגמרא: "כל הפרצופות מותרות, חוץ מפרצוף אדם" (עבודה זרה מג ע"ב). משמע שהאיסור חל גם על עשיית פרצוף בלבד, ללא כל הגוף. אולם הרא"ש (עבודה זרה ג ה). פוסק שרק גוף שלם אסור, אך פרצוף בלבד מותר. כן גם פסק בנו, הטור (יו"ד קמא, בסוף הסימן), ואחריו השולחן-ערוך (שם סעי' ז). 

לעומתם, חלק מן האחרונים נוטה להחמיר בעשיית פרצוף בלבד (ט"ז ס"ק טו, בשם המהרש"ל; שאילת יעב"ץ ח"א קע, מובא בפת"ש ס"ק י). מספק יש להחמיר אפוא, ולאסור עשיית פרצוף אדם גם אם אינו מחובר לגוף שלם, אך פיסול וכיור של פרופיל, שאפילו פרצוף גמור אין כאן – מותר.

פעמים שעושים ראש אדם העשוי ככדור אטום, ואת תווי הפנים מציירים בצבעים בלבד. נראה שפרצוף כזה מותר, משום שתווי הפנים אינם בולטים, אף שהראש כולו הוא תלת-ממדי. אך גוף שלם, גם אם עשוי בצורה סכמתית – יש לאוסרו (שאילת יעב"ץ שם ד"ה איברא). 
עד כאן לגבי דמות אדם, בשבוע הבא, אם ירצה ד', לגבי גרמי שמים וסיכום.
פעם והיום\ הרב שלמה אבינר

פעם הייתי מציק \ היום אני לא 

פעם הייתי בשקר \ היום בכנות 

פעם חסכתי מעצמי אהבה \ היום אני נאהב 

פעם הייתי מת מבפנים \ היום אני חי 

פעם הייתי משתמש בסם \ היום אני נקי 

פעם הייתי שונא את הוריי \ היום אני מכבדם 

פעם הייתי ליצן \ היום אני רציני 

פעם מסכה כיסתה את פניי \ הורדתי אותה ממני 

פעם פחדתי מאלוקי \ היום הוא איתי 

פעם הייתי מיואש מעצמי ומחיי \ היום יש לי תקווה 

פעם הייתי מרוכז בעצמי \ היום יש לי נתינה 

פעם הייתי אויב לאחיי \ היום הם קרובים אליי 

פעם פחדתי לדבר על עצמי \ היום זה חלק מחיי 

פעם הייתי לבדי בתוך בועת ברזל \ היום אני יחד 

פעם פחדתי להסתכל \ היום אני במציאות 

פעם חשבתי שאמות \ היום אני רוצה להיות חי 

פעם הייתי מעיר הערות \ היום מתקרבים אליי 

פעם הייתי אחד ויחיד \ היום אני מיוחד 

פעם שנאתי את עצמי בטירוף \ היום אני מעריך את מעשיי 

פעם ברחתי מאנשים ומעצמי ומהחיים \ היום אני נמצא פנים מול פנים 

פעם ידעתי רק להיות מסומם \ היום אני מרגיש 

פעם פחדתי מהבריות \ היום אני מאמין 

(עיין רמב"ם הלכות תשובה ז ז).

מתקדמים בעוז אל... המאה ה-14 
ספרים מעטים בלבד משנים את תפיסת עולמך במידה כזו, שמכאן ואילך תחשוב 'אחרת'. אחד מהם הוא "אבדן הילדות" של הפרופ' האמריקאי ניל פוסטמן, ראש החוג לתקשורת באוני' ניו-יורק. בַּספר מנותחים באופן מרתק הישגי האנושות ב-500 השנים האחרונות, שסיבתם העיקרית: המצאת הדפוס. זו אִפשרה העברת מסרים מורכבים מקצה-עולם לְמִשנהו, והעשירה את האנושות בקצב שלא היה מעולם. הספר מביא את הדעות הרבות בַּקהילייה המדעית, שמסקנתן מדהימה: הטלוויזיה מוחקת הישגים אלה, בכך שהיא הופכת את הקריאה למיותרת.

תמצית דבריו נוגעת ב-2 נקודות:

א. בטלוויזיה הילדים 'נשאבים' לעולם המבוגרים. עולם זה מוצג תמיד בְּכיעורו כדי לספק עניין, ובכך אובֵדת תמימות הילדוּת. התוצאה הבולטת: אלימות ויאוש בקרב הנוער המואס ב'עולם האכזר', ואחוז הולך ועולה של התאבדויות בחצי המאה האחרונה.

ב. תוצאה בולטת פחות, אך חמורה לא פחות: העובדה שהטלוויזיה מספקת מידע לַכל בו-זמנית, מחייבת אותה לרדת למכנה-המשותף הנמוך ביותר של הצופים – בד"כ הנאות הגוף... מבוגר, ילד, אינטלקטואל ופועל, צופים יחדיו באותה תוכנית, שמסיבות כלכליות של רייטינג תתרכז בנושא המעניין את חסר ההשכלה שביניהם. עם השנים יגדל הדור הצעיר על ברכי מסר זול זה.

לעומת זאת, ספר שנכתב לילדי כיתות ד-ה, משתמש בְּמִלים פשוטות, ובְרעיונות המתאימים לגיל זה. הכותב חש "חופשי" מעיניים זרות, (כי מבוגר לא יקרא ספר-ילדים) והוא מִתרכז בעולם הילדים, ובדברים שהם אמורים לדעת בִּתקופה זו של חייהם. ההנחה היא שבן 8 אינו מכיר עדיין את 'עולמו' של בן ה-15. אלא שהנחה זו נכונה בְּתרבות המבוססת על המִלה המודפסת; זו שימשה כְּחיץ בין הילד למבוגר, ואף בין הילד הצעיר לַבוגר, ואִפשרה העברת מידע ורעיונות, באופן המותאם לכל גיל או רמת השכלה. התוצאה: הספר העשיר את הקורא! הועבר לו מידע חדש שהיה מעט "מעל" לזה שהיה ברשותו עד כה, ולכן נקלט החומר מצוין.

אולם עם הטלוויזיה, התמוטט הבסיס של פירמידת מידע זו, שכן הטלוויזיה היא בראש ובראשונה מדיום חזותי. אף כי יש בה גם קול – התמונה היא השלטת בתודעתו של הצופה. אנשים צופים בטלוויזיה; לא קוראים ולא מאזינים לה. כך הוא לגבי ילד ומבוגר, אינטלקטואל ופועל, טיפש וחכם. למעשה, אין בטלוויזיה תכניות לילדים; הכל הוא לכל. וכן להפך: הסטטיסטיקה מוכיחה שמיליוני ילדים אנגלים בגילים 2-11, צופים מדי לילה בתכניות המבוגרים. הטלוויזיה ביטלה את הקו החוצה בין היַּלדות לבגרות, בכך שאין צורך בלימוד מוקדם כלשהו כדי להבין את המוצג בה. משך הצגתה של תמונה הוא 3-4 שניות בממוצע, ובפרסומת - 2-3 שניות. פירוש הדבר, שהצפייה מחייבת תבנית-זיהוי מידית, ולא פענוח אנליטי מושהה. בכך מציעה הטלוויזיה אלטרנטיבה פרימיטיבית למדי – שלא ניתן להתנגד לה! – להִגיון שדורשת המִלה המודפסת; זו הבנויה ממלאכת מחשבת של צירוף אותיות. בטלוויזיה אין צורך בשיעורי דִקדוק, אִיוּת, וכן בהִגיון או באוצר-מלים. 

העברת המידע המהירה שבַּטלוויזיה, גורמת אפוא ניוון בִּשני עברי התקשורת האנושית: לַצופה, קולט המסר הנמוך – אך גם לְמעביר המסר. כי בעבר, מי שעמד מוקסם מול מפל מרהיב ורצה להעביר את חווייתו לזולת, אימץ לשם כך את כישוריו: אם בִּכתיבת שיר מרגש, בטכניקת ציור חדשה, או בהלחנת סימפוניה המזכירה מים נופלים. כיום, כל אלה מיושנים ומיותרים: העמֵד צַלָּם ליד המפל, וכולם יראו זאת מיד...! מה יהיה אפוא גורל השירה והאומנות בעוד 50 שנות טלוויזיה? במילים אחרות: הטלוויזיה אינה מחייבת כל מיומנות, וגם אינה מפתחת כל מיומנות; להֵפך: היא חונקת כל יכולת ביטוי אנושית. וכפי שהוכיח ר. דָמֶרַל מאוני' מסאצ'וסטס: "אין ילד או מבוגר, שהִשתפר כתוצאה מצְפייתו בטלוויזיה. המיומנוּיוֹת הנדרשות לכך הן כה בסיסיות, שטרם שמענו על קושי מֶנטלי [חֲשיבתי] בִּצפייה בטלוויזיה".

מסקנה: הטלוויזיה מחזירה אט-אט את האדם אל המאה ה-14. אל תקשורת בין-אנושית דוגמת הכתב הקדום שהורכב מתיאור-ציור של תמונות, שלא ניתן היה להעביר בו מֶסר רוחני או רעיון אינטלקטואלי! מֶדיה חזותית, אינה מסוגלת להעביר מסר רוחני מופשט, והאדם מידרדר אלֵי שימוש גורף בַּאבר הפרימיטיבי ביותר שלו: העין השטחית.
lead

מה באמת מפחיד כל-כך במדיה החזותית?

מסתבר שגם אם עורכי התוכנית יהיו דתיים – הבעיה לא תיפתר.

הרצאות לאנשי חינוך בנושא המדיה החזותית: 02-6447630

סיפורים מהדוכן

הפצות, לימוד תורה ורבי נחמן מברסלב

ביום שישי האחרון הלכנו – חבר'ה מהישיבה הגבוהה החדשה בבית-שאן – והקמנו את דוכן 'מעייני הישועה' בעיר. פנינו לנער בן 17 שעמד לבדו ב'רסקו', ושאלנו אותו אם הוא מעוניין להניח תפילין. הוא אמר שהוא מוכן לנסות. הפשיל שרוול וביקש שנעזור לו משום שזו הפעם הראשונה שהוא מניח תפילין. הוא סיפר שגם בר מצווה לא ממש חגגו לו. היינו קצת בהלם שיש יהודים שעד גיל כזה אינם יודעים מה זה להניח תפילין. התרגשנו מאוד ועזרנו לו תוך כדי הסבר. הוא החל לקרוא קריאת שמע בתמימות ובקול רם: "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד… ואהבת את ה' אלוקיך". הרגשנו איך כל מילה חודרת לתוכנו ובוקעת שערי שמים. נזכרנו בדברי הגמרא על קרקפתא דלא מנח תפילין, ואיך שברגע הזה אנחנו מצילים אותו מהגדר הזה. הנער החביב רשם את פרטיו אצלנו וְסִמֵּן שהוא מעוניין לרכוש תפילין לעצמו. בשביל האדם הזה לבדו, היה שווה לצאת בכל הפעמים עד עכשיו... (מערכת: דוכן בית-שאן מביא את הכמות הגדולה ביותר בארץ של משובים מחילוניים מידי שבוע). 

כל אותה שבת חשבנו על המפגש הזה, הבנו כמה עם ישראל צמא לתורה, תינוקות שנשבו אל תרבות נכרית צבעונית וצבועה. הלוואי שהיינו יכולים להפיץ כל היום, אבל התנחמנו בכך שגם בלימוד תורה ותפילות אפשר להחזיר נשמות אל צור מחצבתן. חידוש זה גילינו בתפילה של רבי נחמן מברסלב ב"ליקוטי תפילות" תפילה י"ד, ואנו מבקשים מכל אחד שיאמר אותה בכל יום לפני הלימוד בכוונה:

"יהי רצון מלפניך ה' אלוקינו ואלוקי אבותינו שתזכני, אותי ואת כל עמך בית-ישראל לעסוק בתורתך הקדושה תמיד יומם ולילה, בקדושה ובטהרה, עד שנזכה ע"י לימוד התורה הקדושה לעורר שורשי נשמות ישראל שעלו במחשבה תחילה, וכולם מושרשים באותיות התורה הקדושה.

עזרני ה' שיאיר עסק התורה שלנו עד שנזכה לעורר ע"י לימוד תורתנו שורשי נשמות ישראל, ויאירו ויתנוצצו הנשמות זה לזה, עד שיתעוררו ויתנוצצו בתוכם נפשות כל הרשעים וכל פושעי ישראל, עד שיגיע אליהם הארה משורש נשמותיהם, ויתעוררו כולם בתשובה שלמה וישובו אליך באמת… ויכירו כוח מלכותך ויעבדוך כולם באמת."

באהבה, מעייני הישועה – בית שאן.    
בוא לסדנא! – הרב אורי שרקי
יש נבואות שמתגשמות. העתיד לבוא הופך להווה שבא, אנו עדים להתקיימות דבר הנביא: "הנה ימים באים נאם ה' והשלחתי רעב בארץ, לא רעב ללחם ולא צמא למים, כי אם לשמוע את דבר ה'". הצימאון הרוחני הולך וגובר, ומתפשט בכל שדרות הציבור הכללי. ציבור זה דורש יותר ויותר מילוי חסכים מטפיזיים או רגשיים.

כשאדם צמא הוא מוכן לשתות כל נוזל, מים דלוחים, מי ביצה, ואפילו נפט – זהו מצבו של הציבור החילוני, הפונה לכל פינה שבה מבטיחים לו פתרון למצוקות נפשו. בקשת התוכן מביאה אותו לחיק הרוחניות בעזרת דמויות נעלות ושפלות, דתיות ופילוסופיות. וכן בעזרת טכניקות הרפיה ושלווה, סדנאות לחיפוש עצמי וסמים, כל אלה מתחרים על נפש הדור. מי שנתמזל מזלו פוגש את תורת משה. גם שם נכונו לו ניסיונות קשים. הרצאות על מיסטיקה יהודית מלאות שרלטניות, ולמעלה מזה – דרשות מלאות דברי תורה ויראת שמים, אך חוטאות ברדידות או בשנאה לכל המפעל הציוני. אך לפעמים האדם מבקש האמת פוגש את תורת משה בטהרתה, המכירה ביד ה' במדינת ישראל, היודעת להעלות את האור שבדרכי התעייה של הדור, בקיצור בתורת הרב קוק זצ"ל. כאן פוגש הישראלי את התוכן שהוא חפץ בו מבלי שידע מה הוא מבקש, ומוצא מרגוע לנפשו.

אלא שדא עקא, בעלי הכישרונות בציבור הדתי-לאומי המוכנים להיחלץ למשימה של הפניה אל הציבור החילוני מועטים הם. סיבות רבות לכך: רתיעה עקרונית מפעולה ממשית והשארת כל המאמץ למישור הסגולי של תלמוד-תורה בבית-המדרש פנימה, חסרון הכשרה, או חסרון ביטחון עצמי. על כן מלאכת איתור הכישרונות ועידודם למלאכה קשה במיוחד, והרבנים המעטים העוסקים בקשר עם הציבור החילוני מוצאים את עצמם מעוטי-כוח מול הביקוש הגואה.

כל אלה הביאונו בזמן האחרון להקים מסגרת המכשירה את המעוניינים והראויים למפגש עם הציבור החילוני. "סדנאות למרצים" כאלה, שבהן במשך כשלושה חודשים, נפגשים בוגרי ישיבות, בעלי-בתים תורניים, אנשי מעשה ובעלי-נפש, ולומדים פעם בשבוע מפי מרצים על הגישה הראויה לציבור הכללי, על כלים להבעה ועל תכני יסוד תורניים עמוקים.

הסדנא הקרובה, השלישית במספר, תתקיים בעז"ה ברמת-גן מיום טז' בשבט עד ד' ניסן.

הצלחתן של הסדנאות הקודמות מעודדת אותנו להמליץ בחום להצטרף לזו הבאה עלינו לטובה.

בס"ד




על פי קריאת הרבנים,

יכולה תפילה של מאה בתי כנסת ביום אחד, לבטל את גזירת 
הגירוש מגוש קטיף וצפון השומרון.

ביום שני כ"ח שבט תשס"ה (7/2)

לפני ראש חודש אדר א'

יתכנסו בבתי כנסת 
ליום תפילה, תענית דיבור וקריאת תהלים.

בתי כנסת וקבוצות של עשרה גברים או עשר נשים
שמצטרפים ליום תפילה זה, 

מתבקשים ליצור קשר עם: 

יהודה כהן בטל': 052-4469393.
או לפקס. 04-6921311

גם מי שלא יכול להקדיש יום שלם,

מתבקש ליחד זמן ביום זה,

לתענית דיבור ו/או תפילה 
שתצטרף לתפילת הכלל.
פינה ירושלמית

102 שנות "דס וואלאך-הוספיטל"

הגברת שבאה בשער הברזל של בית החולים עצרה לרגע, יישרה את מיקטרונה, היטיבה את כובעה האירופי המהודר, הסדירה נשימתה, ואז עלתה במדרגות, נכנסה ל"חדר האורחים" והמתינה. אל החדר נכנסה אישה נמוכת קומה, לבושה שמלה לבנה בוהקת, סינור לבן כרוך סביבה, לרגליה נעליים לבנות בעלות סוליות גומי שהחרישו צעדיה, לראשה שביס-אחות צחור, פניה מקרינות רכות וסמכותיות כאחד.

"נעים מאוד" – הציגה את עצמה – "שוועסטר זלמה". האורחת השתדלה להסתיר את התרגשותה למראה "המלאכית" שכה רבות שמעה אודותיה. הושיטה ידה ואמרה: "יודעת אני כמה יקר וקצוב זמנך כאחות הראשית של ביה"ח, לכן אקצר. שְכֶנָתִי בווינה הינה יהודיה הנשואה לגוי, בשומעה על נסיעתי ביקשה שאמסור לך קופסא זו, בתוכה תמצאי טבעת יהלום גדולה ויקרה. טבעת זו הייתה של אחותה שנלקחה ע"י הנאצים. היא העריכה שמשום שאחותה אשת-נוצרי תינצל, ולכן פקדה עליה: 'אם לא אחזור תני את הטבעת הזאת ליצור אנוש שמעולם לא יבוא בברית הנישואין, ואשר הקדיש את חייו כדי לעזור לבני האדם'. כששמעה שכנתי עלייך, שלחה את הטבעת..."

לאחר שנפרדו פנתה שוועסטר זלמה אל המחלקות. כשהבחינה בדמותו של מנהל ביה"ח ניגשה אליו וסיפרה לו בקצרה את מעשה הטבעת והוסיפה "אתה יודע ד"ר ווואלאך, הטבעת הזאת שלך לא פחות משלי..."

שבע-עשרה שנים חיפשו נדבני "הוועד לתמיכה ביהודי א"י" ורבניו, רופא מתאים שיעלה לירושלים ויביא מזור לחוליה הרבים. בתר"ן מצאוהו: צעיר חרדי נמרץ בן עשרים-וארבע, הד"ר משה (מוריץ) וואלאך.

בתחילה שימש בביה"ח הקטן "ביקור חולים" שבעיר העתיקה. עם היציאה מהחומות נסע לגרמניה ושכנע בצורך להקמת בי"ח גדול ומודרני. לאחר שצלח את קשיי רכישת המגרש והקמת הבניין, נחנך בי"ט בשבט תרס"ב, ברחוב יפו – ביה"ח "שערי צדק". למחרת החלו להגיע החולים.

בשנותיו הראשונות נתפרסם ביה"ח כיחיד ומיוחד. ובתרע"ו כשהצטרפה "האחות המדופּלמת הראשונה בפלשתינה" – שוועסטר (=אחות) זלמה מאיר, התאפיין סופית: בית-חולים ששפתו גרמנית-אידיש, רמת מקצועיותו – אירופית גבוהה, וכל התנהלותו – ע"פ כללי ההלכה היהודית: שמירת שבת, מקווה צמוד, תפילות בביהכנ"ס שבבניין. כשרות – שחיטה במקום ורפת בחצר לתוצרת חלב עצמית. 

אווירה משפחתית וצנועה, שפה נקייה, ורכילות – אַיִן.

בזכות 'הטיפול המסור' נוצרו קשרים שד"ר וואלאך ניצֵל עוד בימי התורכים ואח"כ הבריטים לשחרור אסירים, להשגת 'סרטיפיקטים' ולטיפול בצורכי העם. שוועסטר זלמה הקימה "בי"ס לאחיות" והבוגרות יצאו לתרום בכל הארץ.

בתש"ז התמנה ד"ר פאלק שלזינגר למנהל, וד"ר וואלאך המשיך וסייע כל שניתן. ובתשי"ז, בן 91 ליוו אותו המונים בדרכו האחרונה. טרם קבורתו באדמת בית-החולים, רחצו את גופו במקווה הטהרה שבחצר, שבו טבל יום-יום לפני עבודתו בקודש.

שוועסטר זלמה הספיקה לחזות ב"שערי-צדק" החדש הסמוך ל'בית-וגן'. בתשמ"ה, בת מאה הלכה לעולמה.

שתי נשמות גדולות, שהיו לאגדה בחייהן, שהקדישו עצמיותן לכלל, לא נישאו ולא זכו לחבוק ילדים משלהם. אך מפעלן המשגשג, הנפשות הרבות שזכו להחיוֹת, ורבבות רבבות של תינוקות יהודים שזכו להוציא אל אוויר העולם – הם זכרם לדור ודור!



טנדו

חוצפא יסגא / הרב ישראל סמט

שאלה: יש לי בן בגיל ארבע-עשרה. בכל פעם שאשתי ואני מבקשים ממנו משהו, הוא מגיב בחוצפה. כיצד נכון להגיב?

תשובה: כל פעילות-גומלין בין ילד לבין הוריו היא חלק ממכלול הקשרים ביניהם. תגובה על בעיה מסוימת צריכה להיבחן בהקשר הרחב של מערכת היחסים המשפחתית, עולמו של הילד, ועוד. תפקידם של ההורים, שעליהם מוטלת האחריות על המשפחה, לנסות להבין את המניע להתנהגותו של הילד, ולשקול את תגובתם בהתאם לכך. 

היחס לבן גדול צריך להיות על פי דברי הרמב"ם (הל' ממרים פ"ו ה"ח): "אסור לאדם להכביד עולו על בניו ולדקדק בכבודו עמהם שלא יביאם לידי מכשול, אלא ימחול ויתעלם שהאב שמחל על כבודו כבודו מחול". על ההורים מוטלת החובה שלא להכשיל את בניהם ביחס לא מכבד. אם בזמן הרמב"ם הדברים היו נכונים, קל וחומר היום, בתקופה שבה הילדים מורגלים ביחס חופשי יותר להורים. מצד שני, תפקידם של הורים הוא גם להציב גבולות בפני ילדיהם. אין כוונתו של הרמב"ם לומר שעל ההורים לקבל כל צורת התייחסות של ילדם. לפעמים צריך להגיב על התנהגות לא מכבדת.

ככלל, כדאי להימנע מהטלת משמעת בלא הסבר. מגיל שבו הילד מסוגל להבין, רצוי שלא לדרוש ממנו לעשות משהו בלא שיבין מדוע. הדבר אמור אפילו לגבי ילדים קטנים. ראוי לדבר אתם בשקט, ולנסות להביא אותם למסקנה נכונה. הרבי מפיסצנה הי"ד, כתב בהקדמת ספרו חובת התלמידים, שבימינו דרך חינוך הנערים שונה ממה שהיה בדורות הקודמים. בדורות הקודמים היה מובן מאליו שצעירים צריכים לשמוע בקול הוריהם ובקול המבוגרים מהם. בימינו חשוב לשכנע את הנער כך שיחוש שמה שהוא עושה נעשה מרצונו שלו. לפעמים הורים חשים שאין להם בררה אלא להשתמש בהטלת מרות, אך כדאי לנסות למעט בכך ככל הניתן. המטרה העיקרית אינה להביא לציות מידי, אלא לחנך לצורת ההתנהגות הנכונה בדרך כלל.

פעמים רבות דרישות ההורים נראות לילד כסימן של אטימות וחוסר אהבה. שיחה והסבר צריכים להיעשות מתוך מתן תחושה שאנו מבינים אותו אך בכל זאת חושבים אחרת. חשוב שהבן ירגיש, שכאשר אנו באים אליו בדרישות או מטילים עליו איסורים, אנו עושים זאת מתוך אהבה ורצון בטובתו. 

סיפורי בתים / בית מעייני הישועה קדימה

צועדים קדימה

'קדימה', עיירה מנומנמת המונה כחמשת אלפים משפחות. אז למה לפתוח בית דווקא כאן?! אם תשאלו את הרב עמוס ג'אן, ראש גרעין 'קרני-קדם' ומנהל 'מעייני הישועה' בקדימה, זה מה שהוא יאמר לכם: "קדימה הוא יישוב בלי 'פוזות'. אנשים כאן רוצים מאוד ללמוד, ומבקשים להתחבר ולהכיר את היהדות והדת, בעיקר הצעירים.

בעקבות פעילות הגרעין שמתקיימת כבר שנים מספר, נוצרו עשרות חברותות מתושבי קדימה חילוניים ומסורתיים. בהיעדר מקום מסודר התקיים הלימוד בבתי התושבים. כעת כשיש לנו בית משלנו ומקום המיועד במיוחד למפגש עם ציבור שאינו דתי, אין ספק שהדבר יביא לפריחה במספר החברותות ובאיכותן. ובכלל, כשיש מקום לפעילות – יש לברכה היכן לשרות. בעזרת ד'.

