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והיא שעמדה / הרב אליהו

אנו אומרים בהגדה של פסח "והיא שעמדה לאבותינו ולנו, שבכל דור ודור עומדים עלינו לכלותנו והקב"ה מצילנו מידם". ומסביר הזוהר מהי "והיא"? היא – התורה. והאר"י הקדוש הוסיף והיא שעמדה הכוונה לשכינה. בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותנו – שבכל דור ודור יש המצאות חדשות להשמיד את ישראל. גזרות רוחניות וגזרות גשמיות. יש מנסים להשמידנו בשקרים כמו פרעה, ויש בפנים יפות כחברים, ויש בגלוי. אבל לא יעזור לכולם. כי ה' מכיר את כולם ומצילנו מידם. ולפי הזוהר ההבטחה שה' הבטיח לאברהם אבינו מתקיימת גם בדורנו.

"ולא אחד בלבד עמד עלינו לכלותנו" דרך רמז – אם איננו מאוחדים, איננו אחד, זה עומד עלינו לכלותנו. אבל האחדות מצילה אותנו מידם. אם כל אחד יפסיק לעשות רק את חשבונו הפרטי – נגיע לאיחוד. אם יתקיים "לך כנוס את כל היהודים", תתבטל עצת המן שאמר "מפוזר ומפורד". אם יעזבו חשבונות פרטים ויתחשבו בצורך הכלל – תהיה אחדות. והעיקר לבטוח בבורא עולם שהוא "שומר הבטחתו" לישראל ולאברהם אבינו לא רק ביציאת מצרים אלא בכל דור ודור, וגם בדורנו יצילנו מידם. וה' יקיים את הבטחתו וידון את כל האומות שרוצות להציק לישראל שנאמר "וגם את הגוי אשר יעבודו דן אנוכי".

העשייה מזככת

הרשע שואל "מה העבודה הזאת לכם?" וידועה השאלה מה ההבדל בין שאלת החכם לשאלת הרשע? שהרי גם החכם שואל בלשון "אתכם" והרשע שואל בלשון "לכם". אפשר להסביר על פי דברי האר"י ז"ל שאמר כי בעבודה ובזיעה של ערב פסח מתנקים ומתכפרים עוונותיו של אדם. והחכם כששואל "מה העדות החוקים והמשפטים" וכו' כתוב שם "והיה כי ישאלך בנך מחר". עצם זה שעבד וטרח והתנקה מעוונות, בבחינת נעשה ונשמע, גורם לו שישאל את אביו "הסבר לי מה?", ולא כמו הרשע שמִשוּם שהוציא את עצמו מן הכלל ולא עבד להכין את ליל הסדר – שאינו עושה, אינו עובד, זה מה שגורם לו לשאול "מה העבודה הזאת?", זה מה שגרם לו להיות הרשע. "אם היית עושה את העבודה, היית נקי, שהעבודה לפסח מזככת את האדם".
האחדות בקרבן הפסח / הרב אריאל

פרטי ההלכות המיוחדות של קרבן הפסח, מצטרפים יחד לתמונה כוללת: כל פרטי ההלכות נועדו להדגיש את רעיון האחדות, אחדות העם ואחדות ה':

אין אפשרות לעבור מחבורה לחבורה. חבורת אוכלי הפסח היא גוף חברתי אחד מלוכד ומגובש שלא ניתן להיפרד ממנו.

אל תאכלו ממנו נא ובשל מבושל במים כי אם צלי אש. הבישול במים מפורר את השה לחלקיקים. הצלי, בניגוד לבישול, מהדק את כל חלקי השה זה לזה ליחידה אחת. כל השה חייב להיצלות כיחידה אחת. אין לפצל את אברי השה לחלקים נפרדים, אלא יש לשמור על שלמותה האחת של כל עצם ועצם.

זיכרון יציאת מצרים אינו רק לאירוע שהיה בעבר, אלא בעיקר משימה לאומית לעתיד לבוא. זה המכנה המשותף הלאומי שלנו, שתחילתו בעבר והמשכו בעתיד. עברנו יחד חוויות אמונה משותפות, יש לנו משימות משותפות, והדבר מחייב אותנו לעבוד את ה' במשותף. זה המכנה המשותף שלנו. אין אנו חברה של אינטרסנטים המחפשים משענת חברתית נוחה. הרקע המשותף שלנו הוא תכנים, מסרים, רעיונות וייעודים רוחניים.

קרבן הפסח, יותר מכל מצווה אחרת, הוא המבטא את כל אלו. לכן הלכותיו שונות מאלו של כל קרבן אחר. הוא קושר את כולנו יחד לעבודת ה', ועבודת ה' היא המלכדת את כולנו יחד לחברה אחת. יהודה לקדשו - המטרה המקודשת, וישראל ממשלותיו - החברה הלאומית המשותפת; הא בהא תליא. אין לחברה ישראלית שום משמעות אחרת אלא הייעוד המקודש המשותף, ואין כל דרך אחרת להשיג את הייעוד הנכסף אלא ע"י חברה כלל-ישראלית מגובשת ומלוכדת. אחדות ה' ואחדות העם משולבות זו בזו ומשלבות יחד את עברנו עם עתידנו.

לא מקרה הוא שההתעוררות הלאומית שלנו בדורות האחרונים, החלה סביב העלאת הרעיון לחדש את הקרבת קרבן הפסח בירושלים. הרב צבי קלישר, מתלמידיו של הגאון ר' עקיבא אייגר, עורר בשעתו פולמוס גדול שהסעיר את הרוחות והצית להבה בלבבות. גם מי שהתנגד לאפשרות מימושו המעשי של הרעיון לא יכול להישאר שווה נפש מול עצם המחשבה הגדולה, לכנס את כל נידחי ישראל ע"י בניינה של ירושלים מחדש, כששיאה הוא השבת העבודה לציון [עיין שו"ת חת"ם סופר (יו"ד סי' של"ו) ובספר "דרישת ציון"]. הדיון כשלעצמו הניע את גלגלי ההיסטוריה הלאומית שלנו ויצר דינמיקה חדשה. הקרבת קרבן הפסח היא שהניעה את הרב קלישר, חברו הרב גוטמכר, ובעקבותיהם רבים אחרים - לרכוש נחלות, להכשיר חקלאים, לבנות יישובים ולקבץ גלויות. אולם בראש מעייניהם נשארה השאיפה לראש ההר. "והיה כי יביאך ה' אל ארץ הכנעני... ועבדת את  ה ע ב ו ד ה  ה ז א ת  בחודש הזה".

העבודה הזאת - היא גולת הכותרת של שיבת עם ישראל לארצו. היא הרקע, התוכן והייעוד של כל דרכו של עם ישראל, למן ארמי אובד אבי ועד ויביאנו אל המקום הזה. מעבדים היינו עד ובנה לנו את בית הבחירה לכפר בו את כל עוונותינו. אולם כל זה מותנה בהתארגנות ציבורית מלוכדת.

כי אחדותו של עם ישראל מתרכזת סביב אחדותו של ה' ועבודתו האחת, במקום אחד ובזמן אחד. "אתה אחד ושמך אחד, ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ".

שמירת הלשון / הרב אבינר (ב)

לשון הרע כוללת גם אמת. אם משקרים, זה עוד יותר חמור: מוציא שם רע. אך גם אמת אסור: למה לספר דברים רעים על הזולת?! זה איסור מן התורה!

נכון שלפעמים יש יוצאים מן הכלל והיתרים מיוחדים – כמו שמותר לחלל שבת בעבור חולה שיש בו סכנה. גם אז לא בקלות מחללים שבת, אלא שוקלים, בודקים ומבררים האם באמת אין בררה וחייבים לחלל את השבת, אולי אפשר בלי זה. כל כך הרבה אדם בודק אם המזון כשר, כל מיני הכשרים ואפילו חומרות, כי הוא רוצה להיות בטוח שזה כשר מכל צד ומכל פינה. הוא בודק ציציות ותפילין עם חומרות. טוב מאוד, ודאי, יפה מאוד.

אך כאשר הוא מגיע ללשון הרע – הפקר! מדברים וגורמים נזק לזולת! ליחידים או ציבורים שלמים! שאלת רב?!
שאלתם רב? כותב מרן הרב קוק לעיתון דתי אחד, אינכם יכולים לפרסם דברים חמורים כאלה בלי לשאול רב (איגרות הראיה ב ז-ח). אתה שואל רב על כשרות המזון ועל כל דבר, על שמירת הלשון אינך שואל! נורא ואיום!

הרי לשון הרע היא יותר חמורה מכל הנ"ל. אמרו חכמים שלשון הרע שקולה כמו שפיכות דמים, עבודה זרה וגילוי עריות גם יחד. לשון הרע היא רצח אדם באש קטנה, היא רודפת אחריו בכל מקום והוא אינו מצליח להיחלץ ממנה. מספרים עליו שהוא גנב או שאר דברים – אין זה נכון. וגם אם זה נכון – מה זה נוגע לך? ומה אתה מפיץ את הדברים? אם היו מפיצים עליך דברים, מה היית אומר על זה? ודאי לא היית שמח! היית כועס מאוד. כלל גדול: מה ששנוי עליך, אל תעשה לאחרים (שבת לא א).

לפני שאתה עושה משהו לזולת או מדבר משהו על הזולת, חשוב היטב איך היית חושב ומרגיש אם היו נוהגים כך כלפיך. איך היית רוצה שיתייחסו אליך במקרה דומה. עשה את החשבון בצורה כזו.

לא בכדי הורה רבנו הרב צבי יהודה ללמוד יום יום בישיבה את שמירת הלשון מרבע לאחת עד אחת ורבע. בדרך כלל הוא לא לחץ על התלמידים מה ללמוד ואיך ללמוד, כמה ללמוד ומתי ללמוד. כמובן, יש סדר אידאלי איך ללמוד בגמרא בעיון עם חברותא וכן הלאה, אך רבנו לא כפה אלא נתן חופש, חוץ מדבר אחד: מרבע לאחת עד אחת ורבע, צריך ללמוד שמירת הלשון. זה חשוב יותר מספרי מוסר אחרים. גם ספר חפץ חיים עם הלכות, וגם ספר שמירת הלשון עם המוסר. לא די ללמוד הלכות, יש צורך בדחף פנימי, מניע פנימי. מאידך לא די ללמוד שמירת הלשון, יש לדעת גם הלכות.
מי שלומד את הספר "שמירת הלשון", לא רק יודע שרע לדבר לשון הרע, אלא זה כל כך מגעיל אותו, שזה יוצר אצלו אי יכולת נפשית לדבר לשון הרע, הוא כבר לא מצליח.

לכן אנו ממליצים לכל אדם ללמוד שמירת הלשון וחפץ חיים, ולתת ללימוד הזה מקום חשוב ומכובד.

אל תאמין לאנשים שאומרים לך שלשון הרע מותרת. עדיף אפילו להחמיר. אמנם באופן כללי יש לאדם לומר לעצמו: מי אני שאחמיר? וכי אני בדרגה שאחמיר? אבל בעניינים חמורים כל כך שבין אדם לחברו, עדיף להחמיר, איש לא יעיר לך אם תחמיר. בכלל, אם אדם נוהג לפנים משורת הדין בעניינים של גמילות חסדים ועזרה לזולת, אין אומרים לו: מי אתה שתחמיר?! בזה כל אחד יכול ונקרא לנהוג כן (עיין רש"י בבא מציעא לג א ד"ה כל המקיים).

קל וחומר, כדי לא להזיק לשני בלשון הרע, יש להחמיר, להחמיר ולהחמיר. ואם עקב זה, נפסיד משהו, כדאי. לא נורא. גם אם אנו לא בטוחים שדיבור מסוים אסור, בכל זאת טוב להחמיר כמה שיותר, גם אם יש לזה מחיר.

כמובן, יש יוצאים מן הכלל, כמו לכל כלל, וחייבים להזהיר מישהו מפני שידוך לא טוב או שותף לא טוב. אך הכלל הוא: שמירת הלשון, גם אם בגלל זה מפסידים משהו. לשון הרע הוא דבר חמור כל כך, קשה כל כך – שיש להחמיר כמה שאפשר, בלי לדאוג.

לא להסס. "מה אומנותו של אדם בעולם הזה? ישים עצמו כאילם" (חולין פט א).

זו אומנות להיות אילם.  
להנהגת הציבור

המוציא אתכם / הרב יהושע שפירא ראש ישיבת רמת-גן

בטרם תחילת המכות והיציאה ממצרים, משרטט הקב"ה למשה 'מפת דרכים' בת ארבעה שלבים הצפויים לבוא. אלו מוכרים לנו כ'ארבע לשונות של גאולה', שכנגדן נוהגים לשתות ארבע כוסות בליל הסדר: "לכן אמר לבני ישראל אני ד' והוצאתי אתכם מתחת סבלות מצרים והצלתי אתכם מעבודתם וגאלתי אתכם בזרוע נטויה ובשפטים גדלים. ולקחתי אתכם לי לעם והייתי לכם לאלוהים וידעתם כי אני ד' המוציא אתכם מתחת סבלות מצרים."

ננסה לעמוד על טיבו של כל שלב בתהליך:

תחילה אומר ד' לבני ישראל כי יוציא אותם מתחת הסבל. מהי יציאה זו? הרי לא מדובר אפילו בהפסקת השעבוד, שכן בלשון השנייה נאמר 'והצלתי אתכם מעבודתם'. גם משה רבנו מתלונן לפני ד' בסוף הפרשה הקודמת, 'והצל לא הצלת את עמך' – ועדיין ישנו שעבוד. אם כן, מהי היציאה?

נראה שכאן מדובר רק על 'שינוי ראש': מעתה יכולים בני ישראל לתכנן גם את מעשיהם שלאחר הגאולה והיציאה ממצרים. אם עד עתה לא הייתה תקווה להפסיק אי-פעם את השעבוד – שהרי חז"ל מלמדים אותנו במדרש שממצרים לא ברח עבד מעולם – עתה יש סיכוי ויש פתח להצלה. כעת, כאשר ישראל כבר מכירים ביכולתם להיגאל, יכול להגיע השלב הבא, והוא הפסקת העבודה. כך אכן נאמר בגמרא, שבראש השנה בטלה עבודה מאבותינו במצרים, חצי שנה לפני היציאה ביד רמה – בפסח.

כעת, כשנסתיימה עבודת ה'סור מרע' – ניתן לעבור ל'עשה טוב': וגאלתי, אומר המדרש, זו קריעת ים סוף. לאחר שבעה ימים של הנהגת ד', מגיעים בני ישראל למעמד שבו אפילו השפחות ראו את גילוי השכינה הנעלה ביותר. אמנם זה גילוי רגעי וחולף, אולם מתוכו נובעת שירה נצחית של עם ישראל, מכאן מתחילה קבלת 'עול מלכות שמים' של כל העם יחד, באמירת "ד' ימלוך לעולם ועד".

לאחר שקיבלנו עול מלכות שמים, אפשר לקבל גם עול מצוות, ולעמוד לפני הר סיני. אולם לא רק קבלת עול מצוות יש בכך, כי אם כריתת ברית שאין עמוקה ממנה עם הקב"ה, ברית הנישואין. המדרש ממשיך ואומר: ולקחתי – זה מעמד הר סיני, וחז"ל אף משווים את לשון הלקיחה פה לפסוק "כי יקח איש אישה". כאן נעשים ישראל והקב"ה קשורים בקשר בל יינתק, ועם ישראל כולו מתעלה למדרגה שבה לא היה העולם מאז חטא אדם הראשון. 'בשעה שעמדו ישראל על הר סיני פסקה זוהמתן'.

אולם אם נשוב לפסוקי 'התכנית המקדימה', נראה כי אחר כל התהליך, הקב"ה חוזר ומזכירנו כי הוא המוציא אותנו ממצרים. לא נאמר שם 'הלוקח', 'הגואל' או 'המציל אתכם', אלא דווקא 'המוציא'. גם לדורות, חוזרת התורה שוב ושוב בלשון 'זכר ליציאת מצרים', וכך גם שגור על לשוננו עד היום!

ניתן ללמוד מכך לקח חשוב ויקר: התורה מלמדת אותנו כי בכל צרה ומצר שאנו נתונים בהם, עיקר הגאולה תלויה ביכולתנו להאמין בישועת ד' כהרף עין. אם רק נזכור ונדע כי מובטח לנו שד' ימהר לגאול אותנו, בכך כבר 'נצא ממצר' ומאפילה לאור גדול.

בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים. גם בדורנו אנו נדע ונאמין כי כל הצרות והייסורים התוכפים על אחינו בית ישראל בכל מקום שהם, אינם אלא מציאות זמנית שבמהרה כליל תחלוף, והנה כעת ישלח לנו ד' את אליה הנביא לפני בוא יום ד', במהרה בימינו.
עובד משיחת הרב ע"י עדו גנירם 
טנדו

השאלה (לכבוד ערב השאלות) / הרב ישראל סמט

עיקר ליל הסדר הוא חינוך הילדים. התורה מצווה עלינו לספר לילדינו בלילה הזה על יציאת מצרים. אך טבעי הוא שההגדה נפתחת בדרשה על 'ארבעה בנים' שעליהם דיברה התורה: ארבעה סוגים של שאלות וכנגדם ארבע תשובות. פרשני ההגדה בכל דור פירשו את שאלות הבנים והתשובות שניתנו להן בהתאם להכרתם את תקופתם. בכל דור ודור חייב אדם לראות כיצד יביא את ילדיו לתחושה כאילו הם יצאו ממצרים, וכל משפחה צריכה להתאים את צורת החינוך של ליל הסדר לצרכיה שלה.

מתוך ארבעת הבנים שעליהם דיברה התורה, שלושה שואלים שאלות. השאלה חכמה, מתעניינת או מקנטרת. כל הורה צריך להשיב לפי הצרכים של ילדיו, ולפי יכולתו והבנתו. יש לשים לב שהתורה ובעקבותיה חז"ל, הדגישה את חשיבות השאלה. מאמצים רבים הושקעו בליל הסדר כדי להביא את הילדים לשאול. שאלה משפרת את ההבנה. השואל מבין מה צריך להסביר והוא יבין את התשובה ביתר קלות. הדגשת השאלה בתורה ובחז"ל באה גם ללמד אותנו שצריך לכבד את ההתלבטות, לנסות לתת לכל ילד תשובה שמתאימה לו, ואם צריך – להיעזר גם באחרים. העיקר לא להיבהל מהתלבטות של נער או נערה. טבעי שיש שאלה, וצריך לענות עליה ביישוב הדעת.

התורה הדגישה את שאלת הבנים לא רק מסיבות אינטלקטואליות. שאלה היא סוג של מעורבות. גם אם איננו אוהבים את הנימה שבה נשאלה השאלה או את תוכנה, עלינו לזכור כי השאלה מבטאת יחס ורצון לקשר. עלינו לשמוח שילדינו משתפים אותנו בהתלבטויותיהם. את מי שאינו יודע לשאול אפשר ללמד, אך מי שאינו רוצה לשאול ואינו רוצה לשמוע – הדרך אליו עלולה להיות חסומה. אפילו הבן הרשע, השואל שאלה מקנטרת, מתייחס למשפחתו ויש לראות בשאלתו רצון לקשר. לאור זאת אפשר לפרש את התשובה לבן הרשע: 'אילו היה שם לא היה נגאל'. איננו באים לדחות אותו, אלא לעודדו להיות שותף, להצטרף ל'עבודה' על מנת שאף הוא יגאל. 

סיפור יציאת מצרים שנצטווינו עליו, צריך להיעשות מתוך אווירה של לימוד ודיון, באוזן קשבת ומתוך חיזוק הקשר המשפחתי והלאומי.

פינה ירושלמית

השיירה הגדולה של באב אל ואד

"יעקב בן דב וקלרה סטוצקי מחיפה היה חייל במלחמת העצמאות, אחת מששת האלפים הישראלים שהסתערו אל מול פני אויב ואל מותם.. הוא היה בן 22, הוא נולד בחיפה, הוא למד בקרית חיים ובבית נספר הימי. הוא היה מ"פ בפלמ"ח, הוא היה בן יחיד להוריו. גם היום, 47 שנים אחרי, אני זוכר אותי בבהירות..."

ביום הזיכרון לחללי צה"ל בתשנ"ה בטקס בהר הרצל נשא רה"מ ושר הביטחון יצחק רבין נאום ארוך, אותו הקדיש בעיקר ליעקב סטוצקי. דרך סיפור היחיד ואומץ הלב שהפגין, ניסה ללמד את הנוכחים פרק בהלכות לוחמה שתוביל לשלום. אריכות הדברים החריגה התמיהה אזרחים לא מעטים, אך ללוחמים היו דבריו זיכרונות חיים לאירועי אותו יום...

בבוקר י"א בניסן תש"ח יצאו מחולדה לירושלים הנצורה כ-300 משאיות עמוסות ציוד רב, לוחמים ואוטובוס שבו מנהיגים כיצחק שדה ודוד בן-גוריון. יום קודם לכן סייר באזור קצין המבצעים בן דונלקלמן והרהר: "...בשם שמים, איך נעביר שיירה עמוסה לעייפה על פני הציר הזה? הכביש נראה כמסלול מכשולים מתפתל ומעפיל במדרון תלול, חובק כתפי סלע ומאלץ את הנהג להתקדם בהילוך נמוך. גרוע מזה, על הכביש חולשים לכל אורכו מדרונות תלולים, מיוערים בצפיפות ומשובצים סלעים, עמדות ירי מושלמות..."

אורך השיירה ביציאתה הגיע ל-5 ק"מ, כשבנסיעתה התארכה לכ-20 ק"מ. פלוגת המשוריינים שנסעה בראש ועמה "אוטובוס המנהיגים" חטפה אש, אך הצליחה לעבור. הבאים אחריה הצליחו פחות. משאיות נפגעו, נעצרו, התהפכו, יושביהן זחלו אל התעלות בצידי הכביש, בליל של יללות התוקפים וזעקות פצועים, ושרר בלאגן נוראי.

היה צורך דחוף שמישהו ייקח אחריות.

בין כלי הרכב הכבדים תמרן מח"ט "הראל" – רבין, שנסע בג'יפ אל צידי הדרך הצרה, ונראה היה כי מתכנן התקפת נגד. אך הג'יפ פילס דרכו החוצה ונעלם מהעין.

סרן יעקב סטוצקי היה הבכיר שהתעשת, ובחיפויו של רב"ט יוסף סימבול שהתמקם עם מקלע בצד הדרך והשיב אש, עודד יעקב בצעקות כמה עשרות חיילים לצאת מהרכבים ומהתעלות, ולהסתער אל עמדות הערבים במעלה הרכס. ההסתערות מנעה מהערבים לרדת למטה, והפחיתה את האש. וכשחזר רבין עם התגבורת שהזעיק מקרית ענבים נחלשו התוקפים עוד עד לסיום הקרב. יוסף, יעקב ושישה מחבריהם המסתערים נקברו בקרית ענבים.

בהמשך נאומו אמר רבין: "בן יחיד היה יעקב...לפעמים כאשר אני נזכר בו עולים בי ההרהורים: האם הכדורים שהשיגוהו שמו קץ לשושלת סטוצקי?..."

דב וקלרה אספו את מכריהם להנחת אבן פינה לחדר הנצחה. מספרת דבורה סלפ שכנתם: "אנחנו הילדים עזרנו בהכנת תערובת הבטון ובנשיאת הדליים למקום היציקה. נאמרו דברים לזכרו, ואת האיגרת ממנה נקראו גלגלו לבקבוק שנאטם והוטמן בתוך הקיר. מעין קבורה סמלית".

לאחר זמן החליפו דב וקלרה את שם משפחתם ל"אביעקב", ובפטירתם נקברו בחלקה מיוחדת בקרית ענבים. ביתם שנמכר, נהרס על קירותיו והטמון בהם לצורך הקמת מבנה דירות.

כיום נותרו בחיים משושלת זו דודתו מרים, בתה תמר, בנה אמנון וילדיו שנוצרים את זכר עקב ונושאים את שם סטוצקי זה בגאון.
ראש יהודי

חג השאלה / הרב יונה גודמן (תואר)

בית הספר המודרני מקדיש זמן רב בללמד "איך".  איך לחפש באנציקלופדיה ואיך לעיין במילון. איך לחפש בספרייה ולגלוש באינטרנט, איך לחפש במאגרי מידע, או להיעזר בקונקורדנציה.  מלמדים איך לחקור נושא, איך לחבר שאלות חקר, ועוד.  פעמים שמדגישים יותר איך לומדים מאשר את עצם תוכן הנלמד. 

דבר זה נעשה במודע, ומסיבה פשוטה.  קצב התפתחות המידע בימינו מהיר ביותר. עד שהילד יצא לשוק העבודה, המידע שלמד בביה"ס כבר לא יהיה רלבנטי. לכן מעדיפים ללמד אותו איך לחפש מידע. בתקווה שכשיגדל ידע להמשיך לחפש בעצמו מידע רלוונטי חדש.  תהליך זה הגיוני, בתנאי שהוא נשאר בתחום לימודי החול ולא גולש ללימוד הקודש.   בלימוד תורה צריך לא רק ללמד אותו איך ללמוד, צריך גם ללמוד תורה.

למרות האמור לעיל, יש בגישה המודרנית לקח גם ללימוד התורה.  יש ערך לשאלות, עוד לפני התשובות.  לא בכדי  בליל הסדר נקדים ל"מגיד" את ארבע השאלות של "מה נשתנה".  התשובה מקבלת משמעות מהשאלה שקדמה לה.   הסיבה שאנחנו מנסים במשך כל ליל הסדר לשנות ממנהגינו ולעורר שאלות היא לא רק כדי שהילדים יישארו ערים.  זה שלב ביציאתנו מעבדות לחירות. רק בן חורין יכול לשאול, להתעניין ולחקור.  עבד אמיתי אינו מסתכל קדימה מעבר להפסקה הקרובה וצלחת המרק שממתינה.  צימאון רוחני מתבטא בחיפוש ערכי – ולזה מסוגל רק בן חורין.  עבד מתמקד בספירת שעות ולבֵנים עד סוף המשמרת והיום.

הסתכלו פעם על ילד קטן –  הוא מלא סקרנות.  בגיל שנה וקצת הוא כבר זוחל ובודק, מושך ופותח, וגם... שובר. הסקרנות הטבעית המולדת היא ביטוי לחירות.  כשלפעמים נדמה שהצעירים אדישים, מפעילים מזכירה אוטומטית המשיבה:  "תעזוב", "רד ממני", "תן לזרום" ועוד כהנה ביטויים, צריך לזכור שההפך מאדישות – זה סקרנות.  לא צריך לכעוס, אלא להתאמץ – לגרות, לעורר. זה מצריך ממני לא מעט סבלנות, אך זה הכיוון.  ברגע שאדם יהיה במצב נפשי של חיפוש, תהייה, התעניינות – ממילא ייפתרו חלק מהקשיים החינוכיים האחרים.  לא צריך לכעוס על אדישות, אלא לעורר שאלות וחיפוש.  אמנם איננו שייכים חלילה לאלו שמסתפקים רק בשאלות, אך אנחנו צריכים להבין שאי אפשר רק להכתיב תשובות וחומר, ואפילו דברי תורה – בלי להשקיע גם ביצירת התעניינות.  לצנצנת עם מכסה אי אפשר לשפוך תוכן – זה לא יכנס.  צריך קודם לפתוח את המכסה.  

חג הפסח הוא בין השאר חג השאלה. מפסח רואים שאפילו ה"חכם" שואל. דיני ליל הסדר מלמדים ששאלות אינן שמורות לילדים: "אין לו בן –אשתו שואלתו. ואם לאו – הוא שואל את עצמו! ואפילו תלמידי חכמים שואלים זה לזה…" (שו"ע תעג סי"ק ז)

בפסח מבינים שבלי שאלות לא ניתן לצמוח ולהתקדם. "הבן שאינו יודע לשאול" בהגדה הוא לא בהכרח צעיר בשנים. הוא יכול להיות גם מבוגר ששכח כיצד שואלים ומתקדמים, מתוך פתיחות וצימאון (אם כך, יתכן שבמפגשי לימוד עם אנשים שואלים, אפילו הם נטולי כיפה, גם אנו יכולים ללמוד דבר מה, על היכולת לשאול ולחפש). ההגדה וחז"ל מלמדים אותנו שהגישה החינוכית הנדרשת לגבי אלו שאינם שואלים, היא "את פתח לו".  כל השנה.  לגרות ולשאול ולחשוב.  

כשבני ישראל היו משועבדים במצרים נבחר משה לגואלם. המפגש הראשון עם תהליך בחירתו הוא בסנה.  הסנה הבוער שאינו אוּכַּל, גורם לו לעצור.  זה גורם לו לחשוב ולבחון. משה רבנו אומר לעצמו: "אסורה נא ואראה את המראה הגדול הזה.  מדוע לא יבער הסנה?".  יכולתו להבחין במתחדש ולשאול, היא ביטוי להיותו בן חורין. רק בן חורין מסוגל בע"ה לגאול אחרים (ע"ע בס' "חגי ישראל וארץ ישראל).

בפסח נקרא: "והיה כי יאמר אליכם בניכם מה העבודה הזאת לכם.  ואמרתם 'זבח פסח' הוא לה'".   סדר הפסוקים הכרחי.  ניתן ללמדו על עמו ועל עצמו, רק לאחר שיתעניין מתוכו.  בזכות השאלה "מה העבודה" אפשר להמשיך וללמוד איתו על עמו ואלוקיו.

סיכומו של דבר,  צריך לחנך לחירות.  ואחד מאדני היסוד של בן החורין הוא היכולת והרצון לשאול וללמוד.  ועל זה צריך לעבוד.  בסבלנות.

בזכות השאלות הקטנות נגיע בע"ה גם לשאלות הגדולות (עיין "משנת הרב", מאמר "הנבואה" פס' א', עמ' נ'"ה ).  

"אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש, שבתי בבית ה' כל ימי חיי"..

חג כשר ושמח!

בס"ד 

לנוחותכם, אנחנו מפרסמים השבוע את רשימת הרכזים האזוריים בפעילות מעייני הישועה, אפשר לפנות להשתתפות בפעילות מקומית. 

ירושלים והסביבה

דקסלר יחיאל

056-741900

מודיעין




לוי אליאל

067-678175

תחנה מרכזית

מגן סיני

068-258472

בית שמש
מרציאנו יאיר

055-790089

מבשרת

נוימן שלמה

055-987257

רעות

סיטון עליזה

055-920135

מרכז העיר

עדיאל גץ

051-259907

פסגת זאב

נועה


053-584251

מרכז העיר

פרויליך קרן

066-383193

ניות

צפון

דודוביץ' אמיר

064-767174

טבריה

וגנר שי


052-989421

קריית מוצקין

וקנין קובי

053-965642

מעלות

כהן עמית

056-979584

חיפה

פיקהולץ אלרן

04-9913831

עכו

רז אסף


055-688306

נצרת עלית

שוורץ יחיאל

051-657877

צפת

שרון

אור זוהר

056-740276

בנימינה

שוק אבישי

056-808599

נתניה

מרכז

אוחיון אריאל

067-684474

ראשון לציון

זבטני אלרון

058-333784

רמלה

יונגריס שרגא

058-927248

תל-אביב

מן יהודה

068-731785

לוד

מיטלמן עמיחי

064-218632

פתח-תקווה

הרב קפלן גדעון
055-309368

תל-אביב דרום

רדלר נתנאל

052-433675

הרצליה

רוזנברג איציק

053-565490

כפר סבא

שמולביץ נדב

066-484185

רעננה

אריאל


055-986919

פתח-תקווה

נעימי ורד

058-771490

תל-אביב 

דיין רות


066-545160

בת-ים

דרום

אפטר דוד

050-802164

אשקלון

דורון ארץ קדושה 
066-529931

שדרות

כהן איתן

055-454347

גדרה

כהן אריאל

067-870565

שדרות

לסר טל

067-844121

באר שבע

מתניה ויהודה

067-679534

דימונה

קרוב נועם

054-946425

שדרות

הירש מיכל

08-9474801

רחובות

כהן רעות

053-664457

אשדוד

רכז אזור מרכז

איזבוצקי אלעד

058-385511
מתאמת

מיכל


067-832355

כולם ביחד לפקודתו של בורא עולם.

יישר כוח עצום לכולם.
