ב"ה

שו"ע אה"ע סימן ו' סעיף יד – טענת פתח פתוח (ספק ספיקא משם אחד להשלכותיו)

א

שו"ע סעיף יד:

כהן שקדש גדולה או קטנה, ואחר זמן בא עליה וטען שמצאה דרוסת איש, נאסרת עליו מספק, שמא קודם קדושין נבעלה או אחר קדושין. אבל ישראל שטען טענה זו לא נאסרה עליו, שיש כאן שני ספיקות, שמא קודם קדושין שמא אחר קדושין, ואפי' נאמר אחר קדושין, שמא באונס שמא ברצון, שהאנוסה מותרת לישראל. לפיכך אם קדשה אביה לישראל והיא פחותה מבת שלש שנים ויום אחד, וטען שמצאה דרוסת איש, נאסרת עליו מספק, שאין כאן אלא ספק אחד שמא באונס שמא ברצון, וספק של איסור תורה לחומרא. 

מקור הענין הוא סוגיה בכתובות ט' ע"א:

האומר פתח פתוח מצאתי נאמן לאוסרה עליו ואמאי ספק ספיקא הוא ספק תחתיו ספק אין תחתיו ואם תמצא לומר תחתיו ספק באונס ספק ברצון לא צריכא באשת כהן ואיבעית אימא באשת ישראל וכגון דקביל בה אבוה קידושין פחותה מבת ג' שנים ויום אחד.

והקשו התוספות שם שהרי גם בקיבל אביה קידושין פחותה מבת ג' יש ספק ספיקא: ספק אונס ספק רצון, ואם תמצי לומר שברצון, הרי פיתוי קטנה אונס הוא? וכתבו התוספות "שם אונס חד הוא". כלומר שאין זה ספק ספיקא כיון שיש כאן רק שאלה אחת: האם זה אונס או שזה רצון.

ולכן כתב הש"ך יורה דעה סימן קי כללי דיני ספק ספיקא בקצרה סימן יא:

אם השני הספיקות הם משם אחד אינו ספק ספיקא כגון הנושא קטנה ונבעלה תחתיו אע"פ שיש כאן ס"ס ספק באונס ספק ברצון ואת"ל ברצון שמא נבעלה כשהיא קטנה ופתוי קטנה אונס הוא אפ"ה אסורה עליו דמכל מקום אי אתה מתירה אלא מטעם אונס והרי הכל שם אונס אחד הוא וכן כל כיוצא בזה:
ב

נפ"מ לכמה וכמה הלכות ודינים בתחומים שונים שאין אומרים ספק ספיקא רק משני שמות ולא משם אחד. ע' בשו"ע או"ח סימן של"א סעיף ה' נפסק שאם נולד בין השמשות נימול ליום ראשון. וכתב על זה המשנה ברורה: "ואפילו אם ספק לו אם נולד קודם ביה"ש או בזמן ביה"ש ג"כ פסק הרדב"ז להחמיר דנדחה ליום א' והביאוהו האחרונים ועיין בבה"ל". ובביאור הלכה הביא את דעת הרדב"ז בזה, הסובר שגם בספק בין השמשות נימול ביום א' וכתב:

עיין במ"ב מה שהעתקתי בשם הרדב"ז ולא הוי ספק ספיקא ספק יום ספק ביה"ש וביה"ש גופא הוי ספק כתב הפמ"ג דאפשר משום דאוקי אחזקת מעוברת ועוד אפשר לומר משום דשם ספק חד הוא וכ"כ בספר מנחת כהן.

היינו, משום שזה ספק ספקא משם אחד: שהרי זה ספק יום ספק לילה ואי אפשר לחלק את הספק לשנים: שמא זה בין השמשות ואם זה בין השמשות הרי שמא זה לילה. 

ג

ובעצם ענין זה לכמה ראשונים יתכן שהוא הפירוש בדעת חכמים במשנה בטהרות פרק ו' משנה ה':

נכנס לבקעה בימות הגשמים וטומאה בשדה פלונית ואמר הלכתי למקום הלז ואיני יודע אם נכנסתי לאותו השדה ואם לא נכנסתי ר' אלעזר מטהר וחכמים מטמאין:
רבי אליעזר במשנה הקודמת אומר:

ר' אלעזר אומר ספק ביאה טהור ספק מגע טומאה טמא:
ולפי חלק מן הראשונים (ע' תוספות בבא בתרא נה ע""ב ד"ה רבי אליעזר) סברת רבי אליעזר היא שהנכנס לבקעה הוא ספק ספיקא וזה פירוש ספק ביאה, שזה ספק ספיקא. ולדעת חכמים אין זה ספק ספיקא (ע' רש"י פסחים י' ע"א ואכמ"ל), וכמה אחרונים כתבו שאין זה ספק ספיקא משום שזה ספק ספיקא משם אחד. שהרי השאלה היא האם נכנס למקום הטומאה או לא נכנס. ואין נפ"מ במה שהבקעה מחולקת לשדות שדות. לפי זה יסוד ההגבלה בספק ספיקא משום אחד הוא כבר נמצא במשנה בטהרות.

והנה באורח חיים סימן תפ"ט סעיף י' כתב המחבר:

אסור לאכול חדש אף בזמן הזה, בין לחם בין קלי בין כרמל, עד תחלת ליל י"ח בניסן; ובארץ ישראל, עד תחלת ליל י"ז בניסן.
וברמ"א ביו"ד סימן רצד סעיף ג' מביא ספק ספקא לגבי ספק חדש אף שהוא משם אחד:

תבואה שלא השרישה קודם לט"ז בניסן, אסורה עד שיבא העומר הבא. הגה: ומ"מ כל סתם תבואה שרי לאחר הפסח, מכח ספק ספיקא, ספק היא משנה שעברה. ואם תמצא לומר משנה זו, מ"מ דלמא נשרשה קודם העומר (טור בשם הרא"ש).
ולכאורה הרי זה ממש ספק ספיקא משם אחד וסובר הרמ"א שאומרים ספק ספיקא מסוג זה. וכן הביא המשנה ברורה שם ס"ק מה:

והנה ביו"ד סימן רצ"ג כתב רמ"א היתר לחדש דהוי ס"ס חדא שמא התבואה היא משנה שעברה ואת"ל משנה זו דלמא נשרשה קודם לעומר.

ואמנם בסוף דבריו כתב המשנה ברורה:

והנה אף שאין בידינו למחות ביד המקילין מ"מ כל בעל נפש לא יסמוך על התירים הללו ויחמיר לעצמו בכל מה שאפשר לו כי להרבה גדולי הראשונים הוא איסור דאורייתא בכל גווני. 
וכאן משמע שהמשנה ברורה להלכה כן מצרף ספק ספקא זה אף שהוא ספק ספקא משם אחד שהרי הכל היינו הך ויש רק ספק אחד שמא התבואה מלפני העומר או מאחרי העומר. 

 ד

שו"ת יחווה דעת חלק ה סימן כב לגבי השאלה אם להתפלל מנחה ביחידות או עם הציבור לאחר שקיעה. (וכן דן בענין זה בכיוצא בזה לגבי ספירת העומר. וכן דן לגבי ספק ספיקא בפלוגתא דרבוותא אם נחשב ספק ספיקא משם אחד):

אולם לפעד"נ שהואיל ורבו הפוסקים הסוברים שמותר לכתחלה להתפלל מנחה עד צאת הכוכבים, וכן דעת מרן שקבלנו הוראותיו, על כל פנים בבין השמשות שלנו, שהוא לאחר שנכסית השמש מעינינו, יש להקל, משום ספק ספיקא, שמא הלכה כרבינו תם וסיעתו (וכן דעת מרן השלחן ערוך בסימן רסא) שבמשך שיעור שלשה מיל ורבע (חמשים ושמונה דקות וחצי) אחר שנכסית השמש מעינינו נחשב ליום גמור. ואם תמצא לומר שהלכה כהחולקים וסוברים שמיד אחר שקיעת השמש נחשב בין השמשות, וכן המנהג כנודע, שמא בין השמשות יום הוא, שהרי הוא ספק יום ספק לילה, וכמו שכתב כיוצא בזה בשו"ת מהר"ח אור זרוע (סימן רלב) לעשות ספק ספיקא כאמור. וכבר העלתי בשו"ת יביע אומר חלק ו' (חלק יורה דעה סימן כג) שאין זה נחשב לספק ספיקא משם אחד, דלא עבדינן (תוספות כתובות ט ע"א). ועוד הארכתי בזה בס"ד בכתובים. ואכמ"ל. ולכן גם כשהצבור מתאחרים לבוא ומתפללים מנחה אחר שקיעה עדיף להתפלל בצבור, ולא להתפלל ביחיד קודם שקיעה. 

ה

אלא שבש"ך יו"ד סימן ק"י בכללי ספק ספיקא אות יא כתב שאם ספק אחד מתיר יותר מן הספק השני הרי זה כן ספק ספיקא:

בפסקי מהרא"י סי' ק"ל על מה ששאלוהו בסימן קכ"ט בב' שעירים שנולדו מעז אחת שהיתה חולבת וז"ל ועוד יבאר לי מר אם יש להתיר הב' בכורות מעז א' מטעם ס"ס שמא זה לא יצא ראשון ואת"ל דיצא ראשון שמא הלכה כמ"ד חלב פוטר אך קצת נ"ל דוחק בזו מ"ט דמ"ד חלב פוטר משום דרוב בהמות אינן חולבות אא"כ יולדות וא"כ הכל שם חד ספיקא הוא שמא כבר בכרה וזה לא יצא ראשון ע"כ לשון השואל, והשיב מהרא"י וז"ל אפילו ליכא מאן דסבר חלב פוטר מ"מ ליכא מאן דפליג דספיקא הוא שמא ילדה כבר וא"כ איכא ס"ס שמא ילדה כבר ואלו גדיים שניהם פשוטים הם ואת"ל לא בכרה כבר איכא למימר אכל אחד זה אינו בכור ומ"ש דשם חד ספיקא הוא ליתא דודאי אם ילדה העז זכר ונקבה והוה מספקא לן איזו נפק תחלה כהאי עובדא אירע מקרוב קודם זה בוורמיז"א ושאלני מהר"ר משה על הדבר ור"ל גם הוא דשם חד ספיקא הוא והבאתי לו ראיות דחשיב שפיר ס"ס אפילו בכה"ג ואף לפי דבריו ל"ד לס"ס דידך דהתם הספק האחרון אינו מוסיף ומתיר כלום יותר מן הראשון וכן הראשון יותר מן האחרון דספיקא שמא ילדה כבר וכבר נפטר רחמה קודם שילדה עכשיו הני תאומים וספק האחרון נמי היינו מעין זה דשמא הנקבה ילדה תחלה ונפטר הרחם קודם לידת הזכר דבנקבה גופה אין נפקותא אבל בנדון דידן הספק הראשון מתיר טפי מן האחרון דאם ילדה כבר א"כ אלו התאומים שניהם פשוטים וכה"ג חשיב שפיר ס"ס דשני הספיקות אינם שם א'
ובס"ק יב הביא הש"ך ראיה לדבריו:

והשתא ניחא דלא תיקשי ממאי דקי"ל לקמן סי' קכ"ב סעיף ו' ז' סתם כלים אינן בני יומן וכתבו שם התו' והפוסקים הטעם משום דהוי ס"ס ספק נשתמשו בו היום ואת"ל נשתמשו בו היום שמא נשתמשו בו בדבר שהוא פוגם בעין או שאין נותן טעם עכ"ל דקשיא לכאורה דהא שם אחד הוא דאפילו את"ל שלא נשתמשו בו היום לא שרי אלא משום דנותן טעם לפגם כדלקמן ריש סימן קכ"ב אלא ודאי היינו טעמא דהספק הראשון דהיינו שמא לא נשתמש בו היום אם כן אי הוה ידענו בודאי שלא נשתמש בו היום לעולם הוא נותן טעם לפגם בכל תבשיל שבעולם אבל ספק האחרון הוא שמא נשתמש בו בדבר שפוגם תבשיל זה או שאין נותן טעם בתבשיל זה ואם היה ידענו מה נשתמש בו אפשר דאע"ג דהיה פוגם תבשיל זה היה משביח תבשיל אחר אם כן הספק והשתא ניחא דלא תיקשי ממאי דקי"ל לקמן סי' קכ"ב סעיף ו' ז' סתם כלים אינן בני יומן וכתבו שם התו' והפוסקים הטעם משום דהוי ס"ס ספק נשתמשו בו היום ואת"ל נשתמשו בו היום שמא נשתמשו בו בדבר שהוא פוגם בעין או שאין נותן טעם עכ"ל דקשיא לכאורה דהא שם אחד הוא דאפילו את"ל שלא נשתמשו בו היום לא שרי אלא משום דנותן טעם לפגם כדלקמן ריש סימן קכ"ב אלא ודאי היינו טעמא דהספק הראשון דהיינו שמא לא נשתמש בו היום אם כן אי הוה ידענו בודאי שלא נשתמש בו היום לעולם הוא נותן טעם לפגם בכל תבשיל שבעולם אבל ספק האחרון הוא שמא נשתמש בו בדבר שפוגם תבשיל זה או שאין נותן טעם בתבשיל זה ואם היה ידענו מה נשתמש בו אפשר דאע"ג דהיה פוגם תבשיל זה היה משביח תבשיל אחר אם כן הספק הראשון מתיר טפי מן האחרון ולא הוי שם אחד:

ובאגרות משה או"ח ח"ד סימן סב כתת שגם ספק בין השמשות שנדון לעיל הוא כן ספק ספיקא משום שספק אחד מתיר יותר מן הספק הראשון, שהאם אם הלכה כרבנו תם הרי היום מתחיל הרבה יותר מאוחר:

והרי גם הספק שמא הלכה כר"ת הרי הוא מתיר יותר דהוא יום ודאי עד משך זמן ג' מיל ורביע וספק דשמא ג' רבעי מיל הראשונים שהוא ביה"ש =בין השמשות= גם להגאונים הוא יום הוא מתיר פחות שלכן אף אם נתחיל מספק דביה"ש דג' רבעי מיל הראשונים הוא יום הוא ספק הראשון נמי הוא ס"ס מטעם דספק השני דשמא הלכה כר"ת דהוא יום ממש עד אחר ג' מילין ורביע לפ"מ שכתבתי דליכא חלוק בזה.

ו

ונפ"מ נוספת בהלכות חמץ בספיקות שיש בגמרא פסחים י' ע"א:

ע' שו"ע תלט סעיף א':

ט' צבורין של מצה ואחד של חמץ, ובא עכבר ונטל ולא ידענו אם נטל חמץ או אם נטל מצה, ונכנס לבית בדוק,  צריך לחזור ולבדקו, (מיהו אם הככר קטן שיכול העכבר לאכול תלינן להקל שאכלו ואין צריך לבדוק) (טור), שכל הקבוע כמחצה על מחצה; ואם פירש הככר ממקום קביעתו, ונטלו העכבר משם, אין צריך לחזור ולבדוק; דכל דפריש, מרובא פריש.
על דברי הרמ"א כתב המ"א בס"ק ג':

תלינן להקל - דהוי ס"ס שמא נטל מצה ואת"ל חמץ שמא אכלו אבל עכבר נכנס ועכבר יוצא אפי' הככר קטן לא אמרי' שמא אכלו ואת"ל לא אכלו שמא הוציאו העכבר הב' דזה מקרי חד ספיקא שמא נשאר החמץ בבי' או לא דמה לי אכלו או הוציאו אבל כאן ס' שמא לא בא חמץ מעולם לבית (ד"מ) ע' שו"ע תלט סעיף א':

ט' צבורין של מצה ואחד של חמץ, ובא עכבר ונטל ולא ידענו אם נטל חמץ או אם נטל מצה, ונכנס לבית בדוק,  צריך לחזור ולבדקו, (מיהו אם הככר קטן שיכול העכבר לאכול תלינן להקל שאכלו ואין צריך לבדוק) (טור), שכל הקבוע כמחצה על מחצה; ואם פירש הככר ממקום קביעתו, ונטלו העכבר משם, אין צריך לחזור ולבדוק; דכל דפריש, מרובא פריש.

על דברי הרמ"א כתב המ"א בס"ק ג':

 תלינן להקל - דהוי ס"ס שמא נטל מצה ואת"ל חמץ שמא אכלו אבל עכבר נכנס ועכבר יוצא אפי' הככר קטן לא אמרי' שמא אכלו ואת"ל לא אכלו שמא הוציאו העכבר הב' דזה מקרי חד ספיקא שמא נשאר החמץ בבי' או לא דמה לי אכלו או הוציאו אבל כאן ס' שמא לא בא חמץ מעולם לבית (ד"מ)
ז

ובנדון דידן כתב בערוך השלחן סימן ו' סעיף ל':

ואע"ג דגם בפחותה מבת שלש יש ס"ס שמא באונס שמא ברצון ואת"ל ברצון שמא זינתה כשהיא קטנה ופיתוי קטנה אונס הוא [יבמות ל"ג ב] מ"מ אין זה ס"ס דהכל שם אונס הוא ואין כאן אלא ספק אחד באונס או ברצון [תוס' כתובות ט' א].
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