ב"ה

סימן ד' סעיף א' נתינים וממזרים

שו"ע אה"ע סימן ד' סעיפים א-ג:

סעיף א

ממזרים ונתינים אסורים איסור עולם עד סוף כל הדורות, בין זכרים בין נקבות. 

סעיף ב

עמוני ומואבי אסורין ואיסורן איסור עולם; אבל נקבותיהם מותרות מיד. 

סעיף ג

 מצרי ואדומי אינם אסורים אלא עד שלשה דורות, אחד זכרים ואחד נקבות, שאחר שנתגייר הוא ובנו שנולד לו אחר שנתגייר, אסורים, ובן בנו מותר. 

א

כתב הרמב"ם בהלכות איסורי ביאה פרק טו הלכה י':

שלשה ממזרים הם ממזר ודאי וממזר ספק וממזר מדברי סופרים, אי זהו ממזר ודאי זה שבא מן הערוה הודאית כמו שביארנו, וממזר ספק זה שבא מספק ערוה כגון הבא על האשה שנתקדשה ספק קידושין או נתגרשה ספק גירושין, וכיוצא בהן מדברי סופרים, כגון האשה ששמעה שמת בעלה ונשאת והרי בעלה קיים ובא בעלה הראשון עליה והיא תחת השני הרי הבן ממזר מדברי סופרים. 

ודין ספק ממזר מן התורה הוא שמותר כמ"ש בסוגיה קידושין עג ע"א:

אמר רבא דבר תורה שתוקי כשר מאי טעמא רוב כשרים אצלה ומיעוט פסולין אצלה ואי אזלי אינהו לגבה כל דפריש מרובא פריש מאי אמרת דילמא אזלה איהי לגבייהו הוה ליה קבוע וכל קבוע כמחצה על מחצה דמי והתורה אמרה (דברים כג) לא יבא ממזר ממזר ודאי הוא דלא יבא הא ממזר ספק יבא בקהל ודאי הוא דלא יבא הא בקהל ספק יבא ומה טעם אמרו שתוקי פסול גזירה שמא ישא אחותו מאביו
ומכאן הקשו לדעת הרמב"ם שפסק שספק דאוריתא מן התורה לקולא, מדוע הפסוק צריך לומר שספק ממזר מותר. ע' רמב"ם הלכות טומאת מת פרק ט' הלכה יב:

דבר ידוע שכל אלו הטומאות וכיוצא בהן שהן משום ספק הרי הן של דבריהן, ואין טמא מן התורה אלא מי שנטמא טומאת ודאי אבל כל הספיקות בין בטומאות בין במאכלו' אסורות בין בעריות ושבתות אין להם אלא מדברי סופרים [ואע"פ כן דבר שחייבין על זדונו כרת ספיקו אסור מן התורה, שהרי העושה אותו חייב אשם תלוי] כמו שביארנו בהלכות איסורי ביאה ובכמה מקומות.

השגת הראב"ד: דבר ידוע שכל אלו הטומאות וכו'. א"א זהו שיבוש גדול שהרי אמרו בכמה מקומות ספיקא דאורייתא לחומרא וספיקא דרבנן לקולא וזו ספיקא דאורייתא היא אבל היה לו לומר משום דהו"ל ספק ספיקא ואפילו בדאורייתא לקולא.
האם ניתן לומר שאדרבא, מדין ספק ממזר הרמב"ם למד את דינו? כן כתב הרשב"א בקידושין ע"ג ע"ב:

ממזר ודאי הוא בלא יבא הא ממזר ספק יבא. מכאן דקדק הרמב"ם ז"ל בתשובת שאלה דכי אמרינן בעלמא ספיקא דאורייתא לחומרא דרבנן היא דאי מדאורייתא לא אסרה תורה אלא הודאי, וכן פסק בחיבורו הגדול...

ע' ר"ן על רי"ף בקידושין טו ע"ב בדפי הרי"ף שתי דעות בענין זה:

אבל הר"ם ב"ן ז"ל כתב דמאי דאמרינן דספקא לחומרא מדבריהם הוא שהחמירו בספקו והביא ראיה לדבריו מדאמרינן בפרק עשרה יוחסין (דף עג א) בגמ' אי זה הוא שתוקי אמר רבא דבר תורה שתוקי כשר מ"ט רוב כשרים אצלה ומיעוט פסולין אצלה ואי דאזלי אינהו לגבה כל דפריש מרובא פריש מאי אמרת דילמא אזלא איהי לגבייהו ה"ל קבוע וכל קבוע כמחצה על מחצה דמי והתורה אמרה לא יבא ממזר בקהל ה' ממזר ודאי הוא דלא יבא הא ממזר ספק יבא אלמא לא אסרה תורה אלא האסורין ודאין הא ספק האסורין לא ואין זה מחוור דאדרבה דוק מינה דבעלמא ספקא דאורייתא אסור דאי לא למה ליה לרבא לארוכי לישניה כולי האי לימא מ"ט משום דהוה ליה ספק וספקא שרי ומאי שנא ממזר דנקט אלא ודאי ספק ממזר דוקא קאמר אבל שאר ספקי לא וממזר שאני דרביה רחמנא קרא להתירא
כמה וכמה תירוצים נכתבו על קושיה זו, וע' שב שמעתתא בפרקים הראשונים שדן בשאלה זו ולא כאן המקום להאריך בדיון זה. ועוד האריכו בקושית הרשב"א הנ"ל על הרמב"ם שאם ספק מן התורה מותר אם כן מדוע יש חיוב של אשם תלוי, וצ"ל שהיכא דאיקבא איסורא ספק אסור מן התורה וע' רמב"ם הנ"ל ואכמ"ל. 

ב

בגמרא יבמות דף ע"ח ע"ב מובא שממזר לא חי:

שאלו את רבי אליעזר ממזרת לאחר עשרה דרי מהו אמר להם מי יתן לי דור שלישי ואטהרנו אלמא קסבר ממזרא לא חיי וכן אמר רב הונא ממזרא לא חיי והא אנן תנן ממזרין אסורין ואיסורן איסור עולם אמר רבי זירא לדידי מפרשא לי מיניה דרב יהודה דידיע חיי דלא ידיע לא חיי דידיע ולא ידיע עד תלתא דרי חיי טפי לא חיי ההוא דהוי בשבבותיה דר' אמי אכריז עליה דממזרא הוה בכי ואזיל אמר ליה חיים נתתי לך.

ובירושלמי קידושין פרק ד' מובא באופן יותר חריף:

שאלו את רבי אליעזר דור אחד עשר שבממזר מהו אמר להן הביאו לי דור שלישי ואני מטהרו מאי טעמא דר' אליעזר דלא חיי ואתייא דר' אליעזר כר' חנינה דאמר רבי חנינה אחת לס' לע' שנה הקב"ה מביא דבר בעולם ומכלה את הממזרים ונוטל עמהן כשירים שלא לפרסם לחטאים.

ומכאן למד המהרש"ל בים של שלמה יבמות פרק ח' סימן כו שזה יכול להיות סימן לאדם שהוא כשר:

ומסקינן בסוגיא, דממזר ודאי וידוע הוא חי, שאינו ידוע כלל אינו חי, דידיע ולא ידיע, אינו חי יותר מג' דורות, ואין חולק בזה, הילכך, כל היכא שאדם זוכר, וידוע, שמרננים על אחד שהוא ממזר, מצד עצמו, ולא מצד המשפחה, ואח"כ חי יותר מג' דורות, אין כאן נדנוד ספק, ומכחיש למפרע הקול מעיקרו
ובעינים למשפט יבמות עח ע"ב העיר שלא מצא בפוסקים מה שכתב המהרש"ל. והנה, בשעורים לעיל נדון הכלל "משפחה שנטמעה נטמעה" ולכן מי שיודע שיש ממזר במשפחה אינו רשאי לגלות כפי שפסק הרמ"א בסימן ב' סעיף ה', ונדון באריכות לעיל. ובבית שמואל שם ס"ק יח דן על כלל זה שאם כן איך יש ממזר במשפחה שנטמעה והרי לא חי? וז"ל בית שמואל על דברי הרמ"א שמשפחה שנטמעה נטמעה:

כיון שנטמעה - בש"ס קאי על ממזר ופרש"י שלא נודע פיסולו ולכאורה קשה הא קי"ל ממזר לא חי והיינו אינו חי יב"ח כמ"ש בספר חסידים דאינו חי כמו טרפה דאינו חי, ואפשר במקומו היה ידוע ואז חי ואחר כך הלך למקום אחר ונושא אשה ושם א"י אם הוא ממזר:
ובספר שער המלך (הובא בקובץ הערות יבמות סימן תקי"ז) הקשה על הכלל הזה, שהרי הגמרא אומרת בחולין דף יא ע"א שהא שהולכים אחר הרוב לומדים ממכה אביו ואימו, ודילמא לאו אביו הוא, אלא משום דאזלינן בתר רובא. ואם ממזר לא חי, מה הפרכא, הרי ודאי אם הוא חי הרי הוא בנו ואם כן משכחת לדין זה של מכה אביו ואימו במי שחי וזו ראיה שאין הוא ממזר?

ומהרי"ט כתב בדעת הרמב"ם שכל הספיקות מותרים מן התורה, שהתורה הצריכה להתיר ספק ממזר מטעם ודאי ולא מטעם ספק. ונ"פ שפצוע דכא, הרי אסור לישא ישראלית ואסור גם בממזרת, ומותר בשתוקית שהיא ספק ממזר. ולכאורה הרי זה ממה נפשך, אם היא ישראלית כשרה הוא אסור בה ואם היא ממזרת גם כן הוא אסור בה, אלא מוכח שממזר ספק זה היתר בפני עצמו ולא מדין ספק. ע' רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק טז הלכות א-ב:

הלכה א: פצוע דכא וכרות שפכה שנשאו בת ישראל ובעלו לוקין שנאמר לא יבוא פצוע דכא וכרות שפכה בקהל י"י, ומותרין לישא גיורת ומשוחררת ואפי' כהן שהוא פצוע דכא מותר לישא גיורת ומשוחררת לפי שאינו בקדושתו, ואפילו נתינה או אחד מן הספיקות מותרת לו. 

הלכה ב: הואיל ופצוע דכא אסור לבוא בקהל לא גזרו בו על הנתינים ולא על הספיקות, אבל פצוע דכא וכרות שפכה אסור בממזרת ודאית שהרי אסורה מן התורה.
וכיוצא בזה כתב הר"ן בקידושין לגבי ספק ערלה בחוץ לארץ , וע' בקובץ הערות סימן תקיז. ובספק רגיל, אף אם הולכים לקולא, מי שיודע שהוא חלב אסור לו להאכיל למי שמסופק בזה. כיון שספק אינו מותר לגמרי אלא מדין ספק. אבל לגבי ספק ערלה שמותר, הוא מותר מטעם ודאי ולכן כתוב בגמרא שבחו"ל ספוקי מספקי להדדי. ע' קידושין לט ע"א:

אמר ליה לוי לשמואל אריוך ספק לי ואנא איכול רב אויא ורבה בר רב חנן מספקו ספוקי להדדי
וכתב רש"י שם: "ספק לי - לקוט שלא בפני שיהיה ספק אצלי ואנא איכול ובערלה קאי."
ולפי זה יש לישב קושיה שהביא בקובץ הערות סימן תקי"ז: הכלל שממזר דלא ידיע לא חי הוא משום שלא לבא לידי מכשול, והרי מה המכשול שיכול להיות והרי אם לא ידיע לא יחיה? 

וע' בקובץ הערות שם בשם ר' שמעון שקופ שההסבר בכלל שממזר דלא ידיע לא חי, כמו כתבו הראשונים בהלכות ביטול ברוב, שהביטול חל רק במקום שנודע האיסור ולא במקום שלא נודע האיסור. ולכן למשל, נפסק בשו"ע סימן צד סעיף ב': "אם תחב הכף בקדירה שני פעמים, ולא נודע בנתיים, צריך ב' פעמים ששים", כיון שאילו נודע היה בטל בראשון ובשני שוב יש שישים כנגדו ולא צריך פעמים שישים. וכתב הגר"ש שקופ שהוא הדין בדין ספק ממזר שמותר מטעם ודאי: הספק מותר רק אם נודע הספק. ולכן הכלל של ממזר לא חי ומטעם חשש תקלה: שהרי אי אפשר לומר שכיון שלא נודע הרי זה ספק ומותר מן התורה ואין תקלה, כיון שלא נודע ואם לא נודע הרי עדיין כלפי שמיא זה ספק ואסור ולכן יש תקלה. 
ג
משנה יבמות ע"ח ע"ב: "מתני' ממזרין ונתינין אסורין ואיסורן איסור עולם אחד זכרים ואחד נקבות". ובגמרא עו ע"א יש שני לשונות:

 מתני' פצוע דכא וכרות שפכה מותרין בגיורת ומשוחררת ואינן אסורין אלא מלבא בקהל שנאמר (דברים כ"ג) לא יבא פצוע דכא וכרות שפכה בקהל ה' 

גמ' בעו מיניה מרב ששת פצוע דכא כהן מהו בגיורת ומשוחררת בקדושתיה קאי ואסיר או דלמא לאו בקדושתיה קאי ושרי א"ל רב ששת תניתוה פצוע דכא ישראל מותר בנתינה ואי ס"ד בקדושתיה קאי אקרי כאן (דברים ז') לא תתחתן בם אמר רבא אטו התם משום קדושה ולאו קדושה הוא דלמא מוליד בן ואזיל פלח לעבודת כוכבים וה"מ בהיותן עובדי כוכבים כי מגיירי (בישראל) [מישרא] שרו ורבנן הוא דגזרו בהו וכי גזרו בהו רבנן בהנך דבני אולודי אבל האי דלאו בר אולודי לא גזרו ביה רבנן אלא מעתה ממזר דבר אולודי הכי נמי דאסיר והא תנן ממזרים ונתינים מותרים לבא זה בזה אלא כי גזור רבנן בכשרים בפסולים לא גזור רבנן הדר אמר רבא לאו מילתא היא בהיותן עובדי כוכבים לית להו חתנות נתגיירו אית להו חתנות.

ופרש"י שם:

כהן - [אבל כהן] כשר אסור בגיורת ומשוחררת משום זונה שנבעלה מקודם.

פצוע דכא כהן - שאסור בישראלית מהו לישא גיורת.

פצוע דכא ישראל - ה"ג פצוע דכא מותר בנתינה ולא גרסינן כהן.

נתינה - מז' אומות מן הגבעונים.

ואי ס"ד פצוע דכא בקדושתיה קאי - היכי שרי ישראל בנתינה הא כתיב לא תתחתן בם.

אטו התם - דקאסר רחמנא להתחתן בעובדי כוכבים משום קדושה ולאו קדושה הוא דליסרינהו אפילו נתגיירו כגון נתינים שהם גרים התם טעמא דלמא מוליד בר ופלח לעבודת כוכבים הלכך קרא בהיותם עובדי כוכבים כתיב אבל נתגיירו שרו דהא דאמור רבנן ישראל כשר לא ישא נתינה גזירה הוא דגזור כדאמרינן בהאי פירקא /יבמות/ (דף עח:) דוד גזר עליהן וכי גזור רבנן בהני דבני אולודי נינהו דומיא דאיסור דאורייתא דטעמא משום אולודי.

אלא מעתה ממזר דבר אולודי הוא - ומוזהר על כל איסורין שבתורה ומדאורייתא אסור בעובדת כוכבים ה"נ דאסור מדרבנן בנתינה.

בפסולין - כגון פצוע דכא וממזר לא גזור רבנן משום דמילתא דלא שכיחא היא א"נ שלא היתה זו גזירה משום איסור אלא לפי שלא היו רחמנים אמר דוד אין ראוין להתערב ישראל בהן לכך לא אסר את הפסולים.

לאו מילתא היא דאמרי - דאוקימנא קרא בהיותם עובדי כוכבים דבהיותם עובדי כוכבים לית להו חתנות אלא ודאי קרא בגרים כתיב ומשום קדושה היא ומדשרינן פצוע דכא בנתינה שמע מינה לאו בקדושתיה קאי.
שני לשונות יש בגמרא, לפי לשון ראשון לא תתחתן בן אמור רק בהיותם גויים ולא כשנתגיירו. ולפי לשון שני של רבא, לא תתחתן בם אמור בגירותם. והמחבר בשו"ע סעיף ט' פסק כלשון ראשון: "שאר כל האומות, לאחר שנתגיירו, הרי אלו כישראל, מיד". וכן פסק הרמב"ם בפרק יב הלכות איסורי ביאה:

הלכה כב

מי שנתגייר משבעה עממין אינן אסורין מן התורה לבוא בקהל, והדבר ידוע שלא נתגיירו מהן אלא הגבעונים ויהושע גזר עליהם שיהיו אסורים לבא בקהל אחד זכרים ואחד נקבות, ולא אסר אותם אלא בזמן שיש מקדש שנאמר וחוטבי עצים ושואבי מים לבית אלהי, תלה הרחקתם במקדש. 

הלכה כג

והם הנקראים נתינים לפי שנתנם לעבודת המקדש, בא דוד וגזר עליהם שלא יכנסו בקהל לעולם ואפילו בזמן שאין מקדש, וכן מפורש בעזרא ומן הנתינים שנתן דוד והשרים לעבודת הלוים, הא למדת שלא תלה אותם במקדש. 

הלכה כד

ולמה גזר עליהם הוא ובית דינו לפי שראה עזות ואכזריות שהיתה בהם בעת שבקשו שבעת בני שאול בחיר ה' לתלותם והרגום ולא רחמו עליהם. 
אבל דעת התוספות ביבמות דף עט ע"א ד"ה ונתינים שהם אסורים מן התורה אפילו לאחר גירותן. בגמרא שם יש דיון מי גזר על הנתינים:

ונתינים דוד גזר עליהם משה גזר עליהם דכתיב (דברים כ"ט) מחוטב עציך עד שואב מימיך משה גזר לההוא דרא דוד גזר לכולי דרא ואכתי יהושע גזר עלייהו דכתיב (יהושע ט') ויתנם יהושע ביום ההוא חוטבי עצים ושואבי מים לעדה ולמזבח ה' יהושע גזר בזמן שבית המקדש קיים דוד גזר בזמן שאין בית המקדש קיים.

וכתבו התוספות שם:

ונתינים דוד גזר עליהן - בריש שמעתין פי' בקונטרס שגזר עליהן חתנות וכדכתיב והגבעונים לא מבני ישראל המה וגו' כלומר אין ראויין להדבק בישראל... ואין נראה לרבינו תם דמדאורייתא אסירי בלאו דלא תתחתן כדמסיק רבא לעיל (דף עו.) דבגירותן אית להו חתנות ותנן (מכות דף יג.) ואלו הן הלוקין הבא על הממזרת ועל הנתינה... ונראה לרבינו תם דדוד גזר עליהם שעבוד והא דקאמר לעיל ראוי להדבק עם ישראל היינו להיות בני חורין כמותן אבל חתנות אסור מדאורייתא והא דקאמר בימי רבי בקשו להתיר נתינים לא להתחתן בהם אלא להפקיע עבודתם...

וסיכם את השיטות באבני מילואים כאן ס"ק א':

והנה דעת הרמב"ם פי"ב מא"ב (ה"א) כלישנא קמא וכל ז' אומות שנתגיירו התחתנות בהן מן התורה מותר ודוד גזר עליהם שלא יכנסו בקהל לעולם
 וכן הוא דעת רש"י (כתובות כט, א), ודעת הרמב"ן (יבמות עח, ב) והרשב"א (שם) דהלכתא כלישנא בתרא דרבא ושבע אומות מן התורה אסור אחר גירות אלא דהבנים שנולדו אחר שנתגיירו מותרים דלא כתיב בהו דורות, ונתינים מחמת גזירת דוד אסורין לעולם. ודעת ר"ת (כתובות כט, א ד"ה אלו) דשבע אומות גם הדורות אסורין לעולם וגזירת דוד לא הי' רק לשעבוד.
שיטת רש"י היא כשיטת הרמב"ם (ע' משכנות הרועים ריש פרק אלו נערות) ובגירותם אין בהם איסור תורה, שיטת ר"ת בריש אלו נערות וביבמות דנתינה אסורה מן התרוה לבוא בקהל משום הלאו דלא תתחתן בם, וכמסקנת רבא בלשון שני הנ"ל, דלאו זה נאמר בגירותן דשייך בהם חנות אבל בגיותן לית להו חתנות ודוד גזר עליהם שעבוד כדי שלא יטמעו בישראל. שיטת הרמב"ן והרשב"א שרק גר ראשון אסור אבן זרעו שנולד בקדושה מותר לבוא בקהל שהרי לא נאמר בהם דורות. 

שיטה נוספת היא שיטת הראב"ד שהביא הרמב"ן ביבמות עח ע"ב ד"ה נתינים:

והר"ר אברהם ב"ר דוד ז"ל פי' דבגירותן אסרן הכתוב לפי שהיו מתחלתן בגירות ראשון כגירי אריות, ויהושע ודוד גזרו עליהן שלא נקבל מהן גרים לעולם כדי להתערב בישראל, מ"מ סתמן כתחלתן הן, וא"ת א"כ למה יש להם קנס, ולטעמיך והא קתני הכותית יש לה קנס, אלא הלכה כולם גרים הם, והכתוב אסרן לאותן שבע אומות מאותו גירות שבשעת כיבוש, לפי שעדיין אדוקין בע"ז ולא תשתכח מפיהם, ואם חזרו וקבלו אותן ב"ד לאחר מיכן מותרין היו, אלא שגזרו עליהם, ומשום דתנן ואיסורם איסור עולם אלמא אין להם תקנה, משו"ה פירשו שדוד גזר עליהם גזירה זו, זה כתב הראב"ד ז"ל.
לדעת הראב"ד הגירות הראשונה שהיתה בדור הכיבוש היתה מפחד ויש עליהם לאו של לא תתחתן בם ובניהם כמותם. ולרמב"ן הראשונים שנתגיירו אסורים ובניהם מותרים. 

ד
ומכאן גם לאיסור בהיותן גויים: לדעת הרמב"ם איסור לא תתחתן הוא בגיותן. וכן פסק המחבר בסימן טז סעיף א':

ישראל שבעל עובדת כוכבים, דרך אישות, או ישראלית שנבעלה לעובד כוכבים (דרך אישות), הרי אלו לוקין מן התורה, שנאמר: לא תתחתן בם (דברים ז, ג) ( ויש חולקין בזה). אבל הבא על העובדת כוכבים דרך זנות, במקרה, חייב עליה מדרבנן משום עובדת כוכבים ומשום זונה ומכין אותו מכת מרדות. ואם ייחדה לו בזנות, חייב עליה מדרבנן משום נדה, שפחה, עובדת כוכבים, זונה. ואם היה כהן, אפילו בא עליה דרך מקרה לוקה מן התורה משום זונה (ויקרא כא, ז). 

אבל לפי מה שנתבאר, לפוסקים כרבא בלשון שני שגם בגיותן יש איסור של לא תתחתן, אם כן בגיותן לית להם חתנות ואין איסור של לא תתחתן בכלל בגיותן וזו דעת היש חולקים שהביא הרמ"א שם. 

ולראשונים אחרים בגיותן אין איסור של לא תתחתן. או שיש רק בשבעה עממין. עיין אנציקלופדיה תלמודית כרך ג, בועל ארמית [עמוד יד טור 1]: 

בית דין של חשמונאים גזרו על הבא על הנכרית דרך זנות, אפילו בצנעא, שחייב עליה ארבע מלקיות של מכת מרדות מדברי סופרים. ונחלקו אמוראים משום מה גזרו: רב דימי אמר משום "נשג"א", היינו: נדה שפחה גויה אשת איש, ורבין אמר משום "נשג"ז", היינו: נדה שפחה גויה זונה. ואף על פי שמן התורה אין איסור נדה בעכו"ם, שדם גויה כדם הבהמה, מכל מקום גזרו על כך, לפי שמיאוס וחילול לקדושת השם הוא, או כדי שלא יבוא לבעול נדה ישראלית, וכן גזרו עליה משום שפחה, אף על פי שאינה שפחה, לפי שכנסת ישראל נקראת גבירה והיא כשפחה אצלו, או שמא יבוא לישא שפחה ויעבור משום לא יהיה קדש, וכן גזרו משום גויה, אף על פי שמן התורה אינו אסור אלא דרך חתנות, שמא יבוא להתחתן עמה ויעבור משום לא תתחתן בם, ואף להסוברים שאין איסור חיתון מן התורה אלא בשבע אומות בלבד וכשהן נתגיירו, מכל מקום גזרו על כולן הואיל ומסירות את לבו והן מדרבנן בכלל כי יסיר את בנך מאחרי. וכן ג
�  וע' ערוך השלחן כאן סעיף ו':


אבל הרבה מרבותינו חולקים עליו וס"ל דהשבעה אומות אסורים מן התורה גם בגירותן ועליהם נאמר לא תתחתן בם ולא נאסרו מן התורה רק אותם שהיו בעת שנכנסו ישראל לא"י אבל דורותיהם מותרים מן התורה בגירותן שלא אסרן הכתוב לעולם ולא מנה בהם דורות ויהושע ודוד גזרו עליהם לעולם ולפ"ז איסור נתינים מן התורה הם מאותן האומות שנתגיירו בעת כניסתם לארץ ולדורות איסורם מדברי סופרים מיהושע ודוד ובית דינם וזהו דעת הרמב"ן והרשב"א ז"ל [הה"מ] ויש מרבותינו דס"ל דמן התורה אסורים לעולם ודוד גזר עליהם שיעבוד ומה שגזר עליהם יותר מעל כל הפסולים מפני שהם אומה שלימה [תוס' ר"פ אילו נערות ור"ן] ועכ"פ לכל הפוסקים אסורים ואיסורן איסור עולם בין זכרים בין נקיבות ולכן בכל הש"ס תנינן ממזירים ונתינים מפני ששוים באיסורן:


ואנצקלופדיה תלמודית כרך יח, [חתנות (חיתון עם גוים)] טור שנז 


בגדר לאו זה ומהותו, נחלקו תנאים: לדעת חכמים לא נאמר הלאו אלא על שבע האומות שנזכרו בפרשה, ולדעתם פירש רבא - ויש גורסים רבה - בלשון ראשון, שהאיסור מן התורה אינו אלא בהיותם גויים ("בגיותם"), שמא יוליד בן וילך ויעבוד עבודה זרה, אבל אם נתגיירו ("בגירותם") מותרים, ובלשון שני פירש רבא - וכן סובר רב ששת - שהלאו של לא תתחתן בם נאמר בגירותם של שבע אומות, אבל בגיותם אין בהם חתנות, היינו שלא שייך בהם חתנות לעבור עליהם משום לא תתחתן בם, אבל מכל מקום יש אף בגיותם איסור מן התורה, והוא מן הכתוב: בתך לא תתן לבנו ובתו לא תקח לבנך, והכתוב נאמר לצדדין: לא תתחתן בם בגירותם, אבל בגיותם בתך לא תתן לבנו וגו', ולא תדבק בהם פן יסיר את בנך מאחרי, או שהכתוב ולא תתחתן בם כלל הוא, בין בגירותם בין בגיותם, אלא שתפס הכתוב לשון חיתון משום גירותם, שיש בהם חתנות. ודוקא שבע אומות - שהם היו עיקר עבודה זרה ויסודה הראשון - אבל שאר האומות אינם בכלל איסור זה לדעת חכמים, לפי שאינם אדוקים בעבודה זרה כמותם. לדעת ר' שמעון הדורש בכל מקום טעמא-דקרא*, אמרו שאף שאר האומות בכלל איסור לא תתחתן בם,


בגדר לאו זה ומהותו, נחלקו תנאים: לדעת חכמים לא נאמר הלאו אלא על שבע האומות שנזכרו בפרשה, ולדעתם פירש רבא - ויש גורסים רבה - בלשון ראשון, שהאיסור מן התורה אינו אלא בהיותם גויים ("בגיותם"), שמא יוליד בן וילך ויעבוד עבודה זרה, אבל אם נתגיירו ("בגירותם") מותרים, ובלשון שני פירש רבא - וכן סובר רב ששת - שהלאו של לא תתחתן בם נאמר בגירותם של שבע אומות, אבל בגיותם אין בהם חתנות, היינו שלא שייך בהם חתנות לעבור עליהם משום לא תתחתן בם, אבל מכל מקום יש אף בגיותם איסור מן התורה, והוא מן הכתוב: בתך לא תתן לבנו ובתו לא תקח לבנך, והכתוב נאמר לצדדין: לא תתחתן בם בגירותם, אבל בגיותם בתך לא תתן לבנו וגו', ולא תדבק בהם פן יסיר את בנך מאחרי, או שהכתוב ולא תתחתן בם כלל הוא, בין בגירותם בין בגיותם, אלא שתפס הכתוב לשון חיתון משום גירותם, שיש בהם חתנות. ודוקא שבע אומות - שהם היו עיקר עבודה זרה ויסודה הראשון - אבל שאר האומות אינם בכלל איסור זה לדעת חכמים, לפי שאינם אדוקים בעבודה זרה כמותם. לדעת ר' שמעון הדורש בכל מקום טעמא-דקרא*, אמרו שאף שאר האומות בכלל איסור לא תתחתן בם,
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