ב"ה

סימן ד' סעיף י' – בא סנחריב ובלבל את האומות

א. בא סנחריב ובלבל:

לאחר שדן השו"ע בסעיפים הראשונים בדיני מצרי ואדומי שאסורים עד שלשה דורות, עמוני ומואבי שאסורים עד עולם, כותב המחבר בסעיף י':

האידנא נתבלבלו כל האומות. לפיכך עמוני ומואבי ואדומי שנתגיירו, מותרין לבא בקהל מיד. דכל דפריש מרובא פריש ואנו תולים שהוא מרוב אומות שהם מותרים מיד. להרמב"ם הוא הדין למצרי. ולהרא"ש, מצרי באיסורו עומד.
וכן רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יב הלכה כה כתב:

כשעלה סנחריב מלך אשור בלבל כל האומות ועירבם זה בזה והגלה אותם ממקומם, ואלו המצרים שבארץ מצרים עתה אנשים אחרים הם, וכן האדומים שבשדה אדום, והואיל ונתערבו ד' אומות האסורים בכל אומות העולם שהן מותרים הותר הכל, שכל הפורש מהן להתגייר חזקתו שפירש מן הרוב לפיכך כשיתגייר הגר בזמן הזה בכל מקום בין אדומי בין מצרי בין עמוני בין מואבי בין כושי בין שאר האומות אחד הזכרים ואחד הנקבות מותרין לבא בקהל מיד.
ענין זה שנתבלבלו האומות מקורו במשנה פרק ד' מסכת ידים משנה ד':

בו ביום בא יהודה גר עמוני ועמד לפניהן בבית המדרש אמר להם מה אני לבא בקהל אמר לו ר"ג אסור אתה אמר לו ר' יהושע מותר אתה א"ל ר"ג הכתוב אומר (דברים כג) לא יבא עמוני ומואבי בקהל ה' גם דור עשירי וגו' אמר לו רבי יהושע וכי עמונים ומואבים במקומן הן כבר עלה סנחריב מלך אשור ובלבל את כל האומות שנאמר (ישעיה י) ואסיר גבולות עמים ועתידותיהם שוסתי ואוריד כביר יושבים א"ל ר"ג הכתוב אומר (ירמיה מט) ואחרי כן אשיב את שבות בני עמון וכבר חזרו א"ל ר' יהושע הכתוב אומר (עמוס ט') ושבתי את שבות עמי ישראל ויהודה ועדיין לא שבו התירוהו לבא בקהל:
משנה זו מובאת בברכות דף כח ע"א בסיפור המעשה של רבן גמליאל ורבי יהושע.

נפ"מ נוספות לענין זה של בלבול האומות:

1. לגבי שאלת זיהוי עמלק כיום

2. לענין מגורים במצרים כיום, האם האיסור לחזור למצרים תלוי בכך שמצרים גרים שם.
3. לגבי מילה של בני קטורה.
4. לגבי לא תחונם.

ב. האם סנחריב בלבל את המצרים:

ע' תוספתא ידים פרק ב' הלכה
 יז-יח: 

הלכה יז

בו ביום עמד יהודה גר עמוני לפניהם בבית המדרש אמר להן מה אני לבוא בקהל אמר לו רבן גמליאל אסור אתה אמר לו ר' יהשע מותר אתה אמר לו רבן גמליאל הא כת' לא יבוא עמוני ומואבי בקהל י"י וכי עמון ומואב במקומן הן עומדין כבר עלה סנחריב וערבב את כל האומות שנ' ואסיר גבולות עמים ועתידותיהם שוסתי אמר לו רבן גמליאל הכתוב אומר ואחרי כן אשיב את שבות בני עמון כבראשונה אמר י"י אמר עד אן לא שבו אמר ר' יהשע הכתוב אומר ושבתי את שבות עמי ישראל כדרך שאלו לא שבו כך הם לא שבו: 

הלכה יח

אמר להן יהודי גר עמוני מה אעשה אני אמרו לו כבר שמעתי מפי הזקן הרי אתה מותר לבוא בקהל אמר להן רבן גמליאל אף מצרי כיוצא בזה אמרו לו מצרי נתן לה הכתוב קצבה שנ' מקץ ארבעים שנה אקבץ את מצרים מן העמים אשר נפצו שמה וישבו על אדמתם:
 
ובתוספתא קידושין פרק ה' הלכה ד' סבר רבי עקיבא שגם את מצרים בלבל סנחריב:

אמ' ר' יהודה בנימן גר מצרי היה לו חבר מתלמידי ר' עקיבא אמ' אני גר מצרי ונשאתי אשה גיורת מצרית הריני הולך להשיא לבני אשה בת גיורת מצרית כדי שיהא בן בני מותר לבא בקהל שנ' דור שלישי יבא להם בקהל ה' אמ' לו ר' עקיבא בנימין טעית הלכה משעלה סנחריב ובלבל את כל האומות לא עמונים ומואבים במקומן ולא מצרים ואדומים במקומן אלא עמוני נושא מצרית ומצרי נושא עמונית ואחד מכל אילו נושא אחד מכל משפחות האדמה ואחד מכל משפחות האדמה נושא את כל אילו.

ובתוספות סוטה ט' ע"א ד"ה מנימין:

...ופר"ת דסנחריב אע"פ שבלבל את כל העולם כולו ארץ מצרים לא בלבל כדכתיב (מלכים ב כ) בפרעה נכה ולא הוסיף עוד מלך מצרים לצאת מארצו כי לקח מלך בבל מנחל מצרים עד נהר פרת אלמא סנחריב לא בלבל והכי תנא בסדר עולם מיום שעלה מלך בבל על ארץ מצרים עוד לא זקפה ראש אבל עמון (ומואב) בלבל דכל הנהו לא אשכחן בהדיא שלא בלבלן כדכתיב (ישעיה לו) מי בכל אלהי הארצות וגו' ובמצרים אשכחן בהדיא שלא בלבלן אלא שטפן כדאמרי' בסדר עולם כשהלך לתרהקה מלך כוש ועל אותה שעה אמר בתוספתא אמר לו רבי עקיבא מנימין טעית וכו'
וע' בית יוסף כאן. ופשטות הגמרא ביבמות עו ע"א-ע"ב שהמצרים אסורים:

הדר אמר רבא לאו מילתא היא בהיותן עובדי כוכבים לית להו חתנות נתגיירו אית להו חתנות מתיב רב יוסף (מלכים א' ג') ויתחתן שלמה את (בת) פרעה מלך מצרים גייורי גיירה והא לא קבלו גרים לא בימי דוד ולא בימי שלמה מידי הוא טעמא אלא לשולחן מלכים הא לא צריכא ליה [ותיפוק ליה] דהא מצרית ראשונה היא וכי תימא הנך אזלי לעלמא והני אחריני נינהו והא תניא א"ר יהודה מנימין גר מצרי היה לי חבר מתלמידי ר"ע אמר אני מצרי ראשון ונשאתי מצרית ראשונה אשיא לבני מצרית שניה כדי שיהא בן בני ראוי לבא בקהל אמר רב פפא אנן משלמה ליקו ונתיב שלמה לא נסיב מידי דכתיב ביה (מלכים א' י"א) מן הגוים אשר אמר ה' אל בני ישראל לא תבואו בהם והם לא יבואו בכם אכן יטו את לבבכם אחרי אלהיהם בהם דבק שלמה לאהבה אלא קשיא ויתחתן מתוך אהבה יתירה שאהבה מעלה עליו הכתוב כאילו נתחתן בה
ופרש"י:

לאו מילתא היא דאמרי - דאוקימנא קרא בהיותם עובדי כוכבים דבהיותם עובדי כוכבים לית להו חתנות אלא ודאי קרא בגרים כתיב ומשום קדושה היא ומדשרינן פצוע דכא בנתינה שמע מינה לאו בקדושתיה קאי.

לא קבלו גרים כו' - קשיא הוא; מידי הוא טעמא - האי דלא קבלו גרים אלא משום דלא הוו מגיירי אלא לשולחן מלכים הא בת פרעה לאו צריכא להכי שהרי בת מלך היתה; ותיפוק ליה - דאפי' גיירה מצרית ראשונה היא ואפ"ה קרי ליה חתנות; הנך אזלי לעלמא - מתו וטבעו בימי פרעה וכי אזהר רחמנא מערב רב; והני אחריני נינהו - אומות אחרים באו וישבו בארצם; אשיא לבני מצרית שניה - שאם אשיאנו מצרית ראשונה יהא בנה שני לה דאמרינן בפירקין (לקמן עח) הלך אחר פסולן אלמא לא אזדו לעלמא והני מצרית נינהו; לא נסיב מידי - אלא לזנות היה מתכוין; דבק שלמה לאהבה - ולא לאישות;

כלומר, הגמרא דוחה שלא יתכן שמצרי מותר משום שהנך אזלו לעלמא, שהרי ראיה ממנימין שמצרי עדיין אסור. וכתב הרשב"א שם:

וכי תימא הנך אזדו לעלמא והני אחריני נינהו. פרש"י ז"ל שנטבעו בימי משה וישראל על ים סוף וכי אזהר רחמנא אערב רב קא מזהר, ודברי תימה הם וכי כל המצריים נטבעו והלא לא נטבעו אלא היוצאים למלחמה, ומסתברא דהכי קאמר וכ"ת הנך אזדו לעלמא שמא באורך הזמן גלו, ולא שאנו מתירין אותן מן הספק אלא לרווחא דמלתא קאמר לו דאף כשתמצא לומר דבעלמא אמרינן אזדו לעלמא הכא אי אפשר דהא אמר מנימין גר המצרי כו' א"נ אזדו לעלמא בימי סנחריב.
וכתב הגר"א כאן שרש"י לשיטתו על התורה (שמות כה, יד): "נלחם להם במצרים - במצריים. דבר אחר במצרים, בארץ מצרים, שכשם שאלו לוקים על הים, כך לוקים אותם שנשארו במצרים". ומה שפירש הרשב"א שפירוש הגמרא "אזלו לעלמא בימי סנחריב", כתב המאירי:

ולענין ביאור זה שאמרו וכי תימא הנך אזדו לעלמא והני אחריני נינהו לאו משום סנחריב קאמר דהא סנחריב בימי שלמה לא הוה אלא אזלו לעלמא לאורך הזמן וכן שכבר לקו במצרים ומיעוטן נשתיירו ונתבטלו ברוב.

מכל מקום לפי שני הפירושים הרי המצרים כיום מותרים.

וע' טור כאן שהביא בשם הרא"ש ביבמות פרק הערל סימן ד' שמצרי אסור וכן כתב המגיד משנה פרק יב הלכות איסורי ביאה הלכה כה שכן היא דעת הרמב"ן (יבמות עו ע"ב ד"ה וכי תימא).

ובמאירי ביבמות עו ע"ב סובר שמצרי גם הוא מותר כיום, וכתב על הא דביבמות רק מובא שמנימין רצה לפתור את בעית המצרי שבו:

כבר ביארנו במשנתנו שלא נאמר לדעתנו פסול עולם לעמון ומואב ופסול דורות למצרי ואדומי אלא לדורות הראשונים שהיו כל אחת מאומות אלו יושבות על מקומן שמא תאמר ואם כן מהו שאמרו בסוגיא זו במנימין גר המצרי שהיה אומר אני מצרי ראשון ואשתי מצרית ראשונה אשיא לבני מצרית שניה כדי שיהא בן בני ראוי לבא בקהל אלמא דאפילו באותו זמן היה נוהג איפשר שלא היה אומר כן אלא לרוחא דמילתא או שמא הוא היה סבור כן וזהו שאמרו בתוספתא קדושין פ"ה ה"ו אמרו לו מנימין טעית שכבר עלה סנחריב ובלבל את כל האומות
 ואע"פ שבתוספתא דמסכת ידים נראה דמצרים לא איבלבל עיקר הדברים כתוספתא זו וכל האומות בכלל הבלבול ומה שאמרו במגלה י"ב ב' זיל לעמון ומואב דיתבי בדוכתייהו במילתא בעלמא אוקמוה ומשום קרא דאשכחו והרבה טרחו בחדושין ובתוספות בענינים אלו ללא צורך:
ובסמ"ג לאוין קט"ז כתב שאת המצרים לא סנחריב בלבלם אלא נבוכדנצר בלבל:

ורבינו שמשון איש ירושלים כתב (ר"ש ידים פ"ד מ"ד) כי בחלק (סנהדרין צו, ב) משמע שעמון ומואב לא בלבלם סנחריב כי אם נבוכדנאצר שאומר שם עמון ומואב שכיני בישי דישראל הוו שלחו לנבוכדנאצר תא עלייהו וירמיה נמי כתב (ירמי' כז, ב) עשה לך מוסרות ומוטות ושלחתם אל מלך אדום ואל מלך מואב ואל מלך בני עמון ביד המלאכים הבאים אל ירושלים אל צדקיהו, משמע שאחר סנחריב היו שכיני ישראל והיו משועבדים לצדקיהו ובלבלם נבוכדנאצר אחרי כן, וכמו שבלבל עמון ומואב כן בלבל מצרים אחר ששבו מבלבולו של סנחריב, ולפי שהתחיל סנחריב הבלבול נקט סנחריב ועיקרו אחורבן נבוכדנאצר קא סמיך וכתיב בירמיה (מט, ג) בחורבן שחרב נבוכדנאצר את עמון הילילי חשבון כי שודדה עי צעקנה בנות רבה, ובמצרים כתיב (ירמיה מו, יט) כלי גולה עשי לך יושבת בת מצרים.

אלא שכאן יש בעיה לגבי הזמנים, שהרי יחזקאל היה בזמן חורבן בית ראשון, הוא התחיל להתנבא בשנה החמישית לגלות יהויכין, שש שנים לפני חורבן בית ראשון, והנבואה האחרונה היתה בשנת עשרים ושבע לגלות יהויכין (יחזקאל כט, יז) שש עשרה שנה לאחר חורבן הבית הראשון. ואילו סנחריב היה בשנת ארבע עשרה שנה למלך חזקיה (מלכים ב' יח יג). והרי חזקיה היה יותר ממאה שנה קודם גלות צדקיה שאז היתה נבואתו של יחזקאל. ואיך יתכן שניבא על גלותם של מצרים ועל שבותם למעלה ממאה שנה קודם.

שאלה זו נשאל הנודע ביהודה מה"ת אה"ע סימן מא. אלא שעוד קשה, האם רבי עקיבא שאמר שמצרי מותר משום שסנחריב בלבל, האם לא ידע את נבואת יחזקאל? ועל זה כתב הנודע ביהודה:

ואלמוד זכות על ר' עקיבא ולא נעלם ממנו שום דבר ור' יהושע שאסר גר מצרי מטעם שנתן הכתוב קצבה לגלותם ור"ע שהתיר בהא פליגי, דר"ע סבר שסנחריב בלבל כל האומות וגם את מצרים בלבל והושיב אחרים תחתיהם ואותן אחרים שנתיישבו במצרים הם שוב נקראו אח"כ בכתוב מצרים על שם מקומם ועליהם שוב ניבא יחזקאל שיגלה אותם נבוכדנצר וישובו מקץ מ' שנה אבל הראשונים שבלבל סנחריב לא שבו שוב ולכן התיר את גר המצרי אבל ר' יהושע סבר שמצרים לא בלבל סנחריב כלל רק נבוכדנצר הוא שבלבלם ועליהם ניבא יחזקאל שישובו מקץ מ' שנה והרי שבו ונשארו בקביעותם ואסורים עד שלשה דורות.
ג. לגבי עמלק:

ע' רמב"ם הלכות מלכים פרק ה':

הלכה ד

מצות עשה להחרים שבעה עממין שנאמר החרם תחרימם, וכל שבא לידו אחד מהן ולא הרגו עובר בלא תעשה שנאמר לא תחיה כל נשמה, וכבר אבד זכרם. 

הלכה ה

וכן מצות עשה לאבד זכר עמלק, שנאמר תמחה את זכר עמלק, ומצות עשה לזכור תמיד מעשיו הרעים ואריבתו, כדי לעורר איבתו, שנאמר זכור את אשר עשה לך עמלק, מפי השמועה למדו זכור בפה לא תשכח בלב, שאסור לשכוח איבתו ושנאתו.
בהלכה ד' העוסקת בשבעת העממין מסיים הרמב"ם שבזמננו התבלבלו האומות, ולכן הלכה זו אינה נוהגת היום. ואולם, בהלכה ד' העוסקת בעמלק, משמיט הרמב"ם ולא כותב שאבד זכרם. מכאן הסיק הגר"ח שהמלחמה בעמלק היא בכל דור ודור, ולא ניתן להיפטר ממנה על-ידי הטענה שכבר נתבלבלו האומות. הדברים הובאו בהערות למאמר קול דודי דופק
, וכן בפרקים במחשבת הרב:

כל אומה המצהירה, שמדיניותה היא להשמיד את העם היהודי - היא עמלק, כי היא חרתה על דגלה סיסמה של שנאה לוהטת: 'לכו ונכחידם מגוי ולא יזכר שם ישראל עוד'. זו מלכות רשע עקשנית שבה אנו מצווים להלחם, ואשר לה נשבע הקב"ה בכבודו ובעצמו איבה נצחית. משום כך היא מצות עשה מן התורה: 'זכור את אשר עשה לך עמלק... לא תשכח"... בדורנו אנו הרי אין ספק, שהיטלר וסטאלין היו התגלמות נאמנה של עמלק.
אולם כידוע הדברים מחודשים ולא מוסכמים, אף שצריך עיון על השאלה.

בהגהות הגר"א על מסכת מגילה (ו:) כתב כי האומה המכונה בגמרא 'גרממיא' הנה אדום. יש שהבינו מכאן שהכוונה היא לאומה הגרמנית, ולאור זאת נשאלה השאלה האם ניתן לקבל גרים גרמנים בזמן הזה? שאלה זו הופנתה אל הרב ואזנר, שו"ת 'שבט הלוי' חלק ה' יורה-דעה, סי' קמט.:

ובעצם שאלתו על קבלת הגר"א דהגרמנים הם משורש עמלק, אם כי לפי מעשיהם הרעים בודאי הם קרוב להם, אבל לדון בזה"ז כן קשה. דהא כה"ג לענין גר עמוני פ"ג דידים דכבר עלה סנחריב ובלבל כל העולם... ואם-כן לענין גר עמלקי... באופן שאיני רואה שום פקפוק בקבלת הגרמנים לגרי צדק אם באים באמת וצדק לחסות תחת כנפי השכינה, דיש ספק-ספיקא לדינא להקל: חדא פשוטו של הרמב"ם דמקבלים אותם, וספק גם אם הקבלה הנ"ל נכונה אם הבא לפנינו הוא בכלל עמלקי.

אלא שלגבי אדומים כתב היראים סימן מג (והדברים הובאו בסמ"ג לאוין קט"ז:

אדומי. הזהיר הכתוב וצוה שדור ראשון ושני של אדומי שלא יבאו בקהל, דכתיב בפ' כי תצא לא תתעב אדומי כי אחיך הוא בנים אשר יולדו להם דור שלישי יבא להם בקהל ה' הא דור ראשון ושני לא יבא ולאו הבא מכלל עשה עשה. וספק בידי אם יותרו אדומיים מבלבולו של סנחריב. וי"ל שלא נתבלבלו דאמרינן בע"ז פ' ראשון [י' ב'] א"ל אנטונינוס לרבי אתינא לעלמא דאתי א"ל הן הא כתיב שמה אדום מלכיה ושריה, ועוד תנינא [שם א'] יום גנוסיא של מלכים ויום שמעמידין בו את המלך ומוקמינן הא דידי' הא דבריה. ומקשינן ומי מוקמי מלכא בר מלכא והא כתיב הנה קטן נתתיך בגוים שאין מעמידין מלך בן מלך וכו' אלמא אדום לא נתבלבל י"ל שבלבול אינו מועיל בזרע מלכים שניכרים הם מתוך חשיבותם מי הם ומה הם תולדותם ומהיכן באו:
משמע שגם את אדום סנחריב בלבל אלא שרק זרע המלוכה שמר על הייחוס שלו.

ד. כל דפריש:

לגבי שאלת כל דפריש יש לברר, האם ישתנה הדין כשישראלית הולכת אליהם האם יש כאן בעיית קבוע. 

וכן יש לברר, לולא דין כל דפריש, האם דין ספק עמוני כספק ממזר? ע' אבני מילואים כאן ס"ק י':

[י] האידנא נתבלבלו. - בס' שער המלך הל' איסורי ביאה [פט"ו ה"ט] הביא בשם ס' אלי' רבה דאע"ג דממזר מותר בשתוקי וכן להיפך אבל ספק עמוני אסור דדוקא גבי ממזר איכא יתור לומר בקהל ודאי ולא בקהל ספק אבל בעמוני ליכא יתורא דקרא, והביא ראי' מהא דאמרו ביבמות (דף מ"ט) [עו, ב] כבר עלה סנחריב ובלבל וכו' וכל דפריש מרובא פריש הא לאו הכי הי' אסור מספק. ובשעה"מ שם השיג והעלה דכיון דכתב רחמנא תרי קהלי למשרי קהל ספק ולא ידעינן אהי מינייהו קאי דרשינן לי' אכולהו ומשום דהי מינייהו מפקת והיינו נמי משום דדרשינן כולהו קהלי דכתיבי באורייתא בקהל ודאי דומיא דאינך כו' וטעמא דכל דפריש מרובא פריש לענין שיהי' מותר בקהל אפי' מדרבנן ע"ש ועמ"ש בס"ק (כ"ט) [כ"ז].
וכן בשו"ת תורת חסד או"ח סימן לט כתב שמן התורה כולם שרי מדין ספק כמו שהתורה התירה ספק ממזר, וכדעת שער המלך. ולכן אף אם ר"ע חייש לספיקא, כאן מדאוריתא שרי וצריך את כל דפריש רק כדי להתיר איסור דרבנן. וע' תשובת ראבי"ה סימן 'נ"א וכן בתשבץ מנהגים סימן תקל"ח בשם רבנו משה הכהן דגר עמוני ודאי הוא דלא יבא בקהל הא ספק יבא כעין שאמרו לענין ממזר. וע' קובץ אור הדרום א' עמ' 50. 

ויתכן עוד להוסיף, שאף אם ישראלית הולכת למקומו של גר, אין כאן קבוע משום שכשלא ניכר האיסור כתבו הרבה אחרונים שאין דין קבוע. וידוע דברי הכריתות לגבי ספק קרקע שהיא קרקע איתן של עגלה ערופה שלא נאסור את כל העולם משום קבוע כיון שלא ניכר האיסור, וע' תורת חסד שם ס"ק ה'.

ה. לגבי מילה: 

כתב הרמב"ם בהלכות מלכים פרק י':

הלכה ז

המילה נצטוה בה אברהם וזרעו בלבד, שנאמר אתה וזרעך אחריך, יצא זרעו של ישמעאל שנאמר כי ביצחק יקרא לך זרע, ויצא עשו שהרי יצחק אמר ליעקב ויתן לך את ברכת אברהם לך ולזרעך, מכלל שהוא לבדו זרעו של אברהם המחזיק בדתו ובדרכו הישרה, והם המחוייבין במילה. 

הלכה ח

אמרו חכמים שבני קטורה שהם זרעו של אברהם שבא אחר ישמעאל ויצחק חייבין במילה, והואיל ונתערבו היום בני ישמעאל בבני קטורה יתחייבו הכל במילה בשמיני, ואין נהרגין עליה. 

והרי אם סנחריב בא ובלבל את כל האומות, הרי גם לענין חיוב בני ישמעאל במילה, יהיו פטורים? שאלה זו שאל השאגת אריה בהלכות מילה סימן מט: 

ובנודע ביהודה אה"ע מה"ת מב תירץ בנו של הנודע ביהודה שכל הלמודים שהולכים אחר הרוב הם לגבי ישראל ולא לגבי בני נח. ולכן רק כשנתגיירו הולכים אחר רוב וכל דפריש ולכן אם סנחריב ובלבל את האומות הם מותרים. אבל אי אפשר לומר שהולכים אחר הרוב ונפטור את כולם ממילה, אלא אדרבא, כמ"ש הרמב"ם שיתחייבו הכל במילה כיון שהתערבו בין האומות. וסיים בן הנודע ביהודה:

אחר כתבי זאת מצאתי וראיתי להגאון בעל פרי מגדים ביו"ד בריש שער התערובות חקירה ג' דמסופק באמ"ה שנתבטל חד בתרי אי שרי ליתן לב"נ לדידהו לית להו אחרי רבים להטות או דלמא ליכא מידי וכו' וכיון דמה"ת לדידן שרי רק מדרבנן לא בטיל לדידהו אף מדרבנן שרי או משכחת בבשר מן החי עכ"ל. והרי גם הגאון הנ"ל כתב דלגבי ב"נ לא שייך אחרי רבים אפילו ברובא דאיתא קמן ויש בזה חקירות רבות ואין הפנאי מסכים להאריך.  

ו. לגבי מגורים במצרים:

כתב הרמב"ם בהלכות מלכים פרק ה':

הלכה ז

ומותר לשכון בכל העולם חוץ מארץ מצרים, מן הים הגדול ועד המערב ארבע מאות פרסה על ארבע מאות פרסה כנגד ארץ כוש וכנגד המדבר, הכל אסור להתישב בה, בשלשה מקומות הזהירה תורה שלא לשוב למצרים, שנאמר לא תוסיפון לשוב בדרך הזה עוד, לא תוסיף עוד לראותה, לא תוסיפו לראותם עוד עד עולם, ואלכסנדריאה בכלל האיסור. 

הלכה ח

מותר לחזור לארץ מצרים לסחורה ולפרקמטיא, ולכבוש ארצות אחרות, ואין אסור אלא להשתקע שם, ואין לוקין על לאו זה, שבעת הכניסה מותר הוא, ואם יחשב לישב ולהשתקע שם אין בו מעשה, ויראה לי שאם כבש ארץ מצרים מלך ישראל על פי בית דין, שהיא מותרת, ולא הזהירה אלא לשוב לה יחידים, או לשכון בה והיא ביד עכו"ם מפני שמעשיה מקולקלין יותר מכל הארצות, שנאמר כמעשה ארץ מצרים.
משמע בסוף הלכה ח' שהאיסור לחזור למצרים הוא מפני שמעשיה מקולקלים, לכאורה הרי זה תלוי בתושבים. ואם כן כיון שסנחריב בלבל הרי צריך להיות מותר? והרי הרמב"ם בהלכות איסורי ביאה פרק יב הלכה ה' שהובא לעיל כותב בפירוש שגם המצרים אינם אותם מצרים? ע' יראים שכבר העלה שאלה זו, יראים סימן שט:

...אין להתיר מטעם זה לשוב שהרי דרך מצרים נאסר ולא במצרים הדבר תלוי ועוד לא קיי"ל כר"ע דאמר מצרים נתבלבל אלא כר"ג ור' יהושע [דנחלקו] עלה במסכת ידים דתניא התם א"ל רבן גמליאל אף גר מצרי יהא מותר א"ל ר' יהושע למצריים נתן להם הכתוב קצבה דכתיב מקץ ארבעים שנה אקבץ את מצרים מן העמים אשר נפוצו שם וישובו על אדמתם ואמרינן בסוכה פ' החליל [נ"א ב'] על אנשי אלכסנדריא מ"ט [איענשו] משום דעברו אהאי קרא דכתיב לא תוסיפון לשוב בדרך הזה עוד וההוא לאחר בלבולו של סנחריב הוה.

לפי דרך אחת של היראים אמנם זה תלוי במצרים, אבל לדעתו מצריים היום אסורים. אבל לרמב"ם צריך לומר שאע"ג שגר מצרי מותר, מכל מקום קיים האיסור לגור במצרים. 

מכל מקום, מה שהשו"ע הביא את כל דיני עמוני ומואבי ומצרי, יש לומר כמ"ש היראים סימן ש"ט המובא לעיל לגבי משפחות המלוכה: שאם ימצאו ביניהם אנשים מיוחסים שאכן ברור שהם מצרים, לכן צריך לכתוב את ההלכה. 

�  הלכה טז


אמר ר' יוסי בן דורמוסקית אני הייתי עם זקנים הראשונים כשבאין מיבנה ללוד ובאתי ומצאתי את ר' אליעזר שהיה יושב בחנות של נחתומין בלוד אמר מה חידוש היה לכם בבית המדרש היום אמרתי לו תלמידיך אנו ומימיך אנו שותין אמר לי אף על פי כן מה חידוש היום אמרתי לו את ההלכות ואת התשובות במינין וכשהגעתי לזה זלגו עיניו דמעות אמר סוד י"י ליראיו ובריתו להודיעם ואומר כי לא יעשה י"י אלהים דבר כי אם גלה סודו אל עבדיו הנביאים צא אמור להן אל תחושו למניניכם מקובלני מרבן יוחנן בן זכאי שקיבל מן הזוגות והזוגות מן הנביאים ונביאים ממשה הלכה למשה מסיני שעמון ומואב מעשרין מעשר עני בשביעית:


�  יחזקאל כט ט-יג:


(ט) וְהָיְתָה אֶרֶץ מִצְרַיִם לִשְׁמָמָה וְחָרְבָּה וְיָדְעוּ כִּי אֲנִי יְקֹוָק יַעַן אָמַר יְאֹר לִי וַאֲנִי עָשִׂיתִי: (י) לָכֵן הִנְנִי אֵלֶיךָ וְאֶל יְאֹרֶיךָ וְנָתַתִּי אֶת אֶרֶץ מִצְרַיִם לְחָרְבוֹת חֹרֶב שְׁמָמָה מִמִּגְדֹּל סְוֵנֵה וְעַד גְּבוּל כּוּשׁ: (יא) לֹא תַעֲבָר בָּהּ רֶגֶל אָדָם וְרֶגֶל בְּהֵמָה לֹא תַעֲבָר בָּהּ וְלֹא תֵשֵׁב אַרְבָּעִים שָׁנָה: (יב) וְנָתַתִּי אֶת אֶרֶץ מִצְרַיִם שְׁמָמָה בְּתוֹךְ אֲרָצוֹת נְשַׁמּוֹת וְעָרֶיהָ בְּתוֹךְ עָרִים מָחֳרָבוֹת תִּהְיֶיןָ שְׁמָמָה אַרְבָּעִים שָׁנָה וַהֲפִצֹתִי אֶת מִצְרַיִם בַּגּוֹיִם וְזֵרִיתִים בָּאֲרָצוֹת: (יג) כִּי כֹּה אָמַר אֲדֹנָי ד’ מִקֵּץ אַרְבָּעִים שָׁנָה אֲקַבֵּץ אֶת מִצְרַיִם מִן הָעַמִּים אֲשֶׁר נָפֹצוּ שָׁמָּה: (יד) וְשַׁבְתִּי אֶת שְׁבוּת מִצְרַיִם וַהֲשִׁבֹתִי אֹתָם אֶרֶץ פַּתְרוֹס עַל אֶרֶץ מְכוּרָתָם וְהָיוּ שָׁם מַמְלָכָה שְׁפָלָה:


�  וע' שו"ת תורת חסד או"ח סימן לט שהקשה שהרי ר"ע חייש למיעוטא בכמה מקומות בש"ס, בכורות כ' ע"ב, מכות ז' ע"א. וע' ירושלמי רפ"ב דדמאי.


�  אמ' לו ר' עקיבא בנימין טעית הלכה משעלה סנחריב ובלבל את כל האומות לא עמונים ומואבים במקומן ולא מצרים ואדומים במקומן אלא עמוני נושא מצרית ומצרי נושא עמונית ואחד מכל אילו נושא אחד מכל משפחות האדמה ואחד מכל משפחות האדמה נושא את כל אילו.


�  בפרק "הרהורי וידוי נוגים", בספר "בסוד היחיד והיחד" עמ' 392.
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