ב"ה

דין עכו"ם ועבד הבא על בת ישראל

שו"ע סימן ד'
סעיף יט

עובדי כוכבים ועבד שבאו על הממזרת, הולד ממזר. ואם באו על בת ישראל, בין פנויה בין אשת איש, הולד כשר, ופגום לכהונה. 

שאלה זו הפכה למעשית כיום לא רק בנישואי תערובת ר"ל, אלא גם ברווקות שרוצות ללדת בהפריה מלאכותית. ומקפידים לקבל דוקא מגוי משום שאם מישראל יש בעיה של פסול שתוקי שלא ידוע מי אביו. אבל בתרומה מגוי אין בעיה של שתוקי והרי הולד הולך אחריה. אלא שכפי שנראה יתכן שאין הדבר פשוט ויש אחרונים, ובהם הנתיבות שפוסקים שהולד צריך גירות. ועוד נפ"מ אם יכולים למול בשבת ולד הנולד מישראלית כשהאב אינו יהודי. 

בגמרא מצאנו מחלוקת תנאים האם עכו"ם ועבד הבא על בת ישראל הולד כשר או הולד ממזר. ודין זה שעכו"ם ועבד הבא על בת ישראל הולד כשר נלמד מדברי רבינא בקידושין סח ע"ב:

ולדה כמותה מנלן א"ר יוחנן משום ר"ש בן יוחי דאמר קרא (דברים ז) כי יסיר את בנך מאחרי בנך הבא מישראלית קרוי בנך ואין בנך הבא מן העובדת כוכבים קרוי בנך אלא בנה אמר רבינא ש"מ בן בתך הבא מן העובד כוכבים קרוי בנך נימא קסבר רבינא עובד כוכבים ועבד הבא על בת ישראל הולד ממזר נהי דכשר לא הוי ממזר לא הוי פסול מיקרי.

(א"ת ערך ייחוס): כתבו ראשונים שאותו הולד ישראל גמור הוא מתחילתו (ע' רש"י קידושין עו ע"א ד"ה ופרכינן: "דע"כ עכו"ם ועבד הבא על בת ישראל הוולד כשר", וכן לשון הרמב"ם בהלכות איסורי ביאה פרק טו הלכה ג': "עכו"ם ועבד הבא על בת ישראל הולד כשר בין פנויה בין באשת איש בין באונס בין ברצון" וע' בר"ש משאנץ בשביעית פרק י' משנה ט' שכתב שלא שייך בו גירות כלל: 

רב מרי בריה דאיסור הוא רב מרי בר רחל דפ' החולץ (דף מה ב) דאמו מישראל ובתו של שמואל היתה שנשבית ונתעברה מאיסור בעודו נכרי ואח"כ נתגייר ולא שייך גירות ברב מרי כלל ובתר אימיה שדינן ליה

וכן פסקו הרבה אחרונים שהולד ישראל, ואינו צריך גירות. ויש מן הראשונים שסוברים שאותו הולד הולך אחרי אביו, והוא נכרי, ואין למולו בשבת, והוא מותר בנכרית, ואם קידש בת ישראל, אין קידושיו קידושין. אלא שנחלקו אם הולך אחר אביו משום שאין הלכה כרבינא, או שגם אם הלכה כרבינא, היינו שאינו ממזר אבל צריך גירות ומה שאמרו שנכרי הבא על בת ישראל הולד כשר היינו שאינו ממזר. ויש מן האחרונים שפסקו כדעה זו להלכה, כן פסק הנתיבות בתשובה בשו"ת חמדת שלמה אה"ע סימן ב'.

ומצאנו מצב שבו הייחוס יתייחס גם לאב וגם לאם, בקידושין סט שממזר נושא שפחה לר"א הרי זה עבד וממזר ולפמ"ש התוספות שבעכו"ם לא שייך ממזר אם כן לכאורה גם בעבד לא שייך, ואם כן איך יתכן שהוא ממזר, ואם הוא ישראל איך עובדים בו עבדות עבד, ע"כ צריך לומר שחצי הוא ישראל מצד אביו הממזר וחצי הוא עבד מצד אמו השפחה ומתייחס לשניהם (אמרי משה סימן כז אות ג')

אבל דעת החזון איש באבן העזר סימן ו' אות ז' לענין הלכה שנכרי ועבד שבא על בת ישראל הולד כשר ולאין צריך גירות:

ולא מצינו מי שחולק בזה בגמ' אלא לפרש"י יבמות ט"ז ב' בנכרי שקדש מוכח דאיכא דפליג על זה אבל רב אסי שם גופי' ס"ל דא"צ גירות ולפי' תוספו' שם אין חולק בזה כלל... ובפ"ת סי' ד' סק"א האריך בזה בשם אחרונים ז"ל ואינו ת"י עתה, אחרי כתבי ראיתי בפ"ת שם בשם הגאון מליסא דעתו שצריך גירות אלא שאחר גירות לא מקרי גר אלא ישראל, ובזה יישב ההיא דבכורות דחייב בפדיון וכנראה שהוא מפרש ג"כ בן בתך קרוי בנך היינו אחרי גירות, וכל זה זר מאד...

וע' רע"א יבמות מה ע"א שדן אם בן הישראלית מנכרי מלין אותו בשבת. וע' שו"ע יו"ד סימן רס"ו סעיף יב: "ישראל שהמיר ונולד לו בן מישראלית, מלין אותו בשבת", ולכאורה השו"ע היה יכול לומר רבותא גדולה יותר: אם נולד לישראלית בן מנכרי שמותר למולו בשבת. והעיר רע"א שמשמע שצריך גירות. וע' רע"א שם שהביא את תוספות בסוגיה ביבמות טז ע"ב, שדנה אם מקבלים גרים מתרמוד, והוכיחה הגמרא מהמשנה ש"כל הכתמים הבאים מרקם טהורים ורבי יהודה מטמא מפני שהם גרים וטועים, מבין העובדי כוכבים טהורים". והוכיח רבי יוחנן ממה שכתוב מבין העכו"ם ומשמע שמקבלים גרים אפילו מתרמוד. וכתבו בד"ה אמוראי נינהו שכתבו שאם עכו"ם ועבד הבא על בת ישראל אין הולד ממזר אלא כשר:

דמתני' דנדה אלימא טפי לאקשויי מינה משום דהתם מוכח דלא באו עליהן עובד כוכבים ועבד דאי באו עליהם אמאי כתמיהן טהורים וליכא למימר משום דסברה דהולד כשר דבתר עובד כוכבים ועבד שדינן ליה... 

וכתב על זה המהרש"א שם:

דבתר עובד כוכבים ועבד שדינן ליה שכתבו התוס' משמע שהולד הולך אחר העובד כוכבים ממש וכ"ה בתוס' פרק י' יוחסין דאיכא לפרש הא דקאמר הולד כשר היינו שהולד הולך אחר העובד כוכבים ממש וז"ל שם בתוספות בד"ה ורבי ישמעאל סבר לה כרבי עקיבא כו' ואם תאמר אמאי איצטריך למימר דקסבר עובד כוכבים ועבד הבא על בת ישראל דהולד ממזר לימא דהולד כשר וכ"ש דאיכא למיחש טפי שלא תינשא לעובד כוכבים ושמא י"ל אם הולד כשר א"כ היה הולך אחר העובד כוכבים כדאמר בספ"ב דלעיל וליכא למיחש כ"כ אם תנשא לעובד כוכבים אבל השתא דקסבר הולד ממזר א"כ הולך אחר אמו ואיכא למיחש שלא תנשא לעובד כוכבים כו' עכ"ל ותו לא מידי:

אלא שבדברי רש"י בזה יש סתירה,
 בקידושין דף סח ע"ב ד"ה לימא קסבר רבינא, כתב:

לימא קסבר רבינא עובד כוכבים ועבד הבא על בת ישראל הולד ממזר גרסי' - דאתא לאשמועינן דלא שדינן ליה בתר עובד כוכבים דנימא עובד כוכבים הוא ואם נתגייר יהא מותר לבא בקהל אלא בתר ישראלית שדינן ליה וכיון שבעבירה נולד הוה ליה ישראל פסול כשאר נולדים ממי שאין עליו קידושין דתנן במתני' שהם ממזרים.

אבל ברש"י קידושין בדף עו ד"ה ופרכינן (בנדון האיסור לכותי לישא כותית, בדעת רבא שעבד ושפחה נתערבו בהם) משמע שאין צריך גירות אלא הולד כשר: " ופרכינן איסורא משום שפחה - דע"כ עובד כוכבים ועבד הבא על בת ישראל הוולד כשר אלא שפחה וולדה עבד."

ויישב את הסתירה הנתיבות בתשובה שבשו"ת חמדת שלמה חלק אבן העזר סימן ב':

ולפי"ז א"ש דברי רש"י, דבדף עו נאמרו על עבד ועבד אין לו חייס והולד אינו מתייחס אחריו לכך אינו צריך גירות, ונכרי דנקט אגב גררא נקט, אבל לעיל איירי בנכרי דאית ליה חייס והולד מתייחס אחר אביו והוי כנכרי גמור ובעי גירות, וזה ברור ודו"ק... (אות ד שם): ולהבין דברי חז"ל נראה לענ"ד עפ"י מה שכתבתי לעיל דלכך שדינן ליה בתר הנכרי משום דאית ליה חייס, ומבואר ביבמות דרק בגיותן אית להו חייס, אבל בגירותן לית להו חייס ואינו מתייחס אחר אביו, ולפי"ז א"ש דגירות צריך משום דכל זמן שלא נתגייר עדיין נתייחס אחר אביו דבגיותן אית להו חייס, אבל כשמתגייר תו לית להו חייס וממילא אחר הגירות שדינן ליה בתר אמו והוי כישראל גמור ודינו כבכור ישראל וחייב בפדיון ואסור בממזרת ג"כ מה"ט כיון דדינו כישראל גמור.

היינו שנכרי יש לו ייחוס כשהוא גוי, וגם נפ"מ שאם נתגייר הרי קיים מצות פריה ורביה. אבל עבד אין לו חייס ולכן עבד אינו צריך גיור בכלל. 

אלא שבגמרא בכורות מז ע"א מובא:

אמר רב אדא בר אהבה לוייה שילדה  בנה פטור מה' סלעים דאיעבר ממאן אילימא דאיעבר מכהן ומלוי מאי איריא לוייה אפילו ישראלית נמי אלא דאיעבר מישראל (במדבר א') למשפחותם לבית אבותם כתיב אמר רב פפא דאיעבר מעובד כוכבים ולא תימא אליבא דמאן דאמר אין מזהמין את הולד אלא אפילו למאן דאמר מזהמין את הולד לוי פסול מיקרי.

מזהמין את הולד היינו הסבורים שעכו"ם ועבד הבא על בת ישראל הולד ממזר, או שפסול לכהונה. ואין מזהמין פירושו שהולד כשר. ומכל מקום מוכח שאם היתה זו ישראלית בנה חייב בפדיון הבן. ואם כן ברור שלא צריך גיור, משום שאם צריך גיור הרי אינו בנה ואין זה פטר רחם. ע"כ מוכח שזה בנה גמר. וע' שער המלך הלכות איסורי ביאה פרק טו הלכה ג' שהוכיח כן מגמרא זו: 

דומיהו הא קשיא לי, מהא דגרסינן בבכורות פרק יש בכור דף מ"ז ע"א, אמר רב אדא בר אהבה, לויה שילדה, בנה פטור מחמש סלעים, ואוקימנא לה התם בנתעברה מגוי, ולא תימא אליבא דמ"ד אין מזהמין את הולד, אלא אפילו למ"ד מזהמין לוי פסול מיקרי, ומשמע דוקא לויה בנה פטור, משום דלוי פסול מיקרי, אבל בישראל בנה חייב לכ"ע, והדבר תמוה, דלמאן דס"ל דהולד כשר, והוי גוי גמור עד שיתגייר, אמאי חייב בה' סלעים, הא גוי הוא, ובבניך כתיב [שמות י"ג, י"ג], ורבא גופיה דס"ל בפרק החולץ [מ"ה ע"א] דהולד כשר, קאמר התם [מ"ז ע"א] דכהנת שנתעברה מגוי בנה חייב בה' סלעים מטעמא שכבר נתחללה בביאתו, וזה ודאי אין הדעת סובלתו דגוי יהא חייב בחמש סלעים, אלא משמע ודאי דכשר לגמרי משמע, והרי הוא כישראל גמור, וצ"ע:
וכתב בשו"ת תורת חסד אבן העזר סימן ג' ס"ק ז' יישוב לשאלה זו:

וי"ל ביישוב קושייתו דאף הסוברים דעכו"ם הבא עב"י הולד כשר וצריך גירות מ"מ לא דמי לגירות שאר גרים דעלמא דהא דאמרינן בבמות (ס"ב ע"א) בהיותו עכו"ם יש לו חייס נתגייירו לית להו חייס והיינו דכקטן שנולד דמי, ומבואר בפרש"י בקידושין (י"ז סע"ב) דכקטן שנולד מאיליו דמי (ובסנהדרין נ"ח ריש ע"א פירש"י דהוי כקטן שנולד בלא אב ואם), ולפ"ז י"ל דגר שאין אמו מישראל אף דכמו שנולד מאליו דמי אכתי לאו בר ישראל הוא, משא"כ כשאמו מישראל נהי דצריך גירות מחמת כח האב שבו שיש לו חייס עד שיתגייר מ"מ אחר שנתגייר ופקע מיניה כח האב ודמי כקטן שנולד מאליו מבת ישראל ואהני ליה הא דאמו מישראל שיתחשב כבר ישראל למפרע משעה שנולד, וכדמוכח נמי מהא דאמרינן ביבמות (מ"ה ע"ב) דרבא אכשריה לרב מרי בר רחל ומנייה אפורסי דבבל משום דכיון דאמו מישראל מקרב אחיך קרינן ביה, וכן אמרינן בקידושין (ע"ו ע"ב) גבי אושפזיכנין דראב"א ע"ש, ולד' רש"י בסוטה (מ"א ע"ב) כשאמו מישראל כשר להיות מלך ג"כ (וע"ש בתוס' ד"ה אותי) וע' במשנה פ"ק דבכורים ובירושלמי שם, ועכצ"ל דלהסוברים דעכו"ם הבא על ב"י הולד צריך גירות מ"מ לא דמי לשאר גרים וכיון דאמו מישראל מקרב אחיך קרינן ביה וחשיבא כבר ישראל משעה שנולד. 

וכיוצא בזה כתב גם באמרי משה סימן כז, שם דן גם אם מילתו דוחה את השבת. וכתב שלשיטה זו הולד מתייחס לשניהם. ולכן צריך גירות רק על צד האב. 

ויש להביא ראיה מרמב"ן על התורה פרשת אמור, על הפסוק "ויצא בן אשה ישראלית והוא בן איש מצרי בתוך בני ישראל וינצו במחנה בן הישראלית ואיש הישראלי" (ויקרא כד, י'):

ומה שאמר בת"כ (פרשה יד א) בתוך בני ישראל, מלמד שנתגייר, אינו שיצטרך בגירות, אלא ככל ישראל שנכנסו לברית במילה וטבילה והרצאת דמים בשעת מתן תורה (כריתות דף ט ע"א), אבל נתכוונו לומר שהלך אחרי אמו ונדבק בישראל. וזה טעם "בתוך בני ישראל", שהיה עמהם ולא רצה ללכת אחרי אביו להיות מצרי. וכן מה שאמרו בת"כ (שם) אע"פ שלא היו ממזרים באותה שעה הוא היה כממזר, כדברי יחיד היא שנויה, והלכה הולד כשר. והצרפתים אומרים כי טעם הגרות מפני שהיה קודם מתן תורה, והיה משפטו לילך אחר הזכר ממה שאמרו (יבמות דף עח ע"ב) באומות הלך אחר הזכר, וכאשר נולד זה לא מלו אותו כי מצרי היה בדינו, אבל כשגדל נתגייר לדעתו ונמול. ואין דעתי כך, כי מעת שבא אברהם בברית היו ישראל ובגוים לא יתחשבו, וכמו שאמר בעשיו (קידושין דף יח ע"א) ודילמא ישראל מומר שאני. וק"ו הדבר, אם לאחר מתן תורה שהכותי הבא על בת אברהם מחייבי לאוין ואין לו בה קידושין היא מקוה טהורה לאומות להכשיר את ולדה להיות כמוה, לא כל שכן קודם התורה שתהא מטהרת ולדה להיות כמוה לחייבו במילה כזרעו של אברהם ויהיה מכלל בני ישראל.
ומכאן ראיה שאין צריך גירות, שהרי אם גם עכו"ם הבא על בת ישראל צריך גיור כמ"ש הנתיבות בתשובה בחמדת שלמה, הרי למה לרמב"ן לידחק ש"מלמד שנתגייר" פירושו גיור כמו כל ישראל בזמן מתן תורה. והרי הפשט פשוט, כיון שאביו מצרי הרי גם אם הולכים אחר האם צריך גיור. ע"כ מוכח שדעת הרמב"ן שאין צריך גיור.

אלא שאם כן יש להוכיח מרש"י שם בפרשה שצריך גיור וכדעת הנתיבות ואין צריך לומר שדעתו כצרפתים שהביא הרמב"ן וטעמו משום שיש בו חלק מגוי שצריך גיור, ויתכן שזו המחלוקת בין רש"י לבין הרמב"ן על התורה. 

ולסיום אולי ניתן לדון בשאלה האם יש ענין לגייר בן לאם גויה ואב יהודי, האם יש כאן מקצת זרע ישראל, שאלה שנדונה בשעור יב. ולפי מה שנתבאר, במצב הפוך, של אם יהודיה ואב יהודי, הרי דעת הנתיבות למעשה שצריך גיור כי יש מזרע האב. ולכאורה הרי הכל נלמד מאותו פסוק "כי יסיר" ואם כן לפחות לשיטה זו, גם במקרה הפוך יש משמעות לזרע האב ויש בו מקצת זרע ישראל. והרי מצאנו שיתכן שיש השפעה על שני ההורים, כמ"ש באמרי משה שהובא לעיל מהא דקידושין סט שממזר נושא שפחה לר"א הרי זה עבד וממזר ולפמ"ש התוספות שבעכו"ם לא שייך ממזר אם כן לכאורה גם בעבד לא שייך, ואם כן איך יתכן שהוא ממזר, ואם הוא ישראל איך עובדים בו עבדות עבד, ע"כ צריך לומר שחצי הוא ישראל מצד אביו הממזר וחצי הוא עבד מצד אמו השפחה ומתייחס לשניהם (אמרי משה סימן כז אות ג'). 

וכיוצא בזה מצאנו במצרי שבא על הנכרית שהולכים אחר פגם האב, ולפיכך אם נתגייר הולד הרי זה מצרי שני (ע' אנצקלופדיה תלמודית ערך יחוס הערה 762) ע' רמ"א סימן ד' סעיף ז': "הגה: גר מצרי שנשא גויה עמונית הבן הוא עמוני והבת היא מותרת (גירסא אחרת מצרית) (טור)." ולפי גרסה שניה הרי הולכים גם אחרי האב.

ואם כן יש לשאול, אם נאמר שיש מצבים שהולכים גם אחר האב וגם אחר האם, אולי ניתן לומר שבישראל הבא על העכו"ם, אולי יש ענין לגייר כיון שיש בו משום ישראליות גם כן. 

ועוד יש להעיר שהרי גם אצל אברהם אבינו מצאנו שישמעאל נקרא זרעך: "וגם את בן האמה לגוי אשימנו כי זרעך הוא". ועיין שו"ת שאגת אריה סימן מט: 

י"ל דהאי ביצחק יקרא לך זרע לדעת הרמב"ם לאו למעוטי ישמעאל אתי דהא כתיב בתריה וגם את בן האמה כו' כי זרעך הוא אלמא ישמעאל עצמו קרוי זרע אברהם אלא האי ביצחק יקרא לך זרע דממעט ישמעאל קאי אהא דדרשינן ביצחק ולא כל יצחק ואזרע יצחק קאי דמקצת זרעו קרוי זרע אברהם ומקצת לא אבל זרע ישמעאל כלל כלל לא...ומ"מ ישמעאל עצמו זרעו מיקרי.

וע' בתשובות רבי עזריאל הידלסהיימר שדחה סיוע מפסוק זה. 

וע' מ"ש בשעור יב בשם הרב קוק בהוכחה מרמב"ם שגר אסור לבזות ולקלל את אביו אבל בנו מעבד אין איסור. ובשו"ת משנה הלכות חלק יג סימן קס"ה רצה להוכיח מדברי בה"ג שיש ענין גם באבא:

ועיין רבינו בה"ג בהל' מילה ביוסף בן פרוך ממזירא ואמר לו הגאון לישא שפחה ויוליד בנים וימול אותם ואח"כ ישחררם נמצא דעכ"פ יש ענין לאביו שילד בן אפילו מן השפחה שאין לה יחס ואולי אפילו מן הנכרית אם רוצה לגייר ויחזיר את זרעו שנטמא בין העמים לבלתי ידח ממנו נדח, וא"כ אפשר כה"ג שאם בא אביו ואולי אפילו לא בא מ"מ זכין לו לאדם שזרעו יחזיר לכלל ישראל ואין ולאו ורפיא בידי.

�  הסוברים כמו החמדת שלמה, ע' הערות לא"ת ערך ייחוס הערה 726: עי' נחלת בנימין קונ' המילה, שיש להחמיר כדעה זו, ועי' מהרש"ל שבציון 717, ועי' יערות דבש ח"א דרוש אחרון שנקט בפשיטות שאם אינו ממזר הוא נכרי, ועי' רעק"א שם ושבציון הנ"ל, שמ' שהוא ספק לדינא. ועי' מעשה חשב שעל שעה"מ אסו"ב פט"ו ה"ג בד' שו"ת מהרשד"ם יו"ד סי' קצז, וקו"א שבתשובות ר"א וחידושיו ח"ב.


�  נדון גם בשער המלך הלכות איסורי ביאה פרק טו הלכה ג'


�  וזה שלא כמו פסקי דין ירושלים דיני ממונות ויוחסין יא פס"ד בעמ' תקסח, שכתבו ראיה הפוכה מדברי הרמב"ן:


הרי דהרמב"ן מקשה על דברי הצרפתים מצד מה שכבר מזרעו של אברהם הולד הולך אחר האם, אכן אילו היה הדין כדברי הצרפתים שעד מתן תורה היה היחס אחר האב לא היה מקשה מידי. ולכאורה קשה לו יהא דהולד הולך אחר האב, האיך נקרא כאן בן אשה ישראלית, הלא הוא מתייחס אחר האב, ומוכח כדברי הנתה"מ הנז' דהן אמנם לפני הגירות הוא מתייחס אחר האב, מיהו אחר הגירות שוב חוזר הוא להתייחס אחר האם ולכן נקרא בן האשה הישראלית.
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