ב"ה 

סימן ה' סעיף א' – דין פצוע דכא

סימן ה' סעיף א':

פצוע דכא וכרות שפכה אסורים לישא ישראלית ומותרים בגיורת ומשוחררת. ואפילו כהן שהוא פצוע דכא מותר לישא גיורת ומשוחררת, לפי שאינו בקדושתו. ואפילו נתינה או אחת מהספקות מותרת לו, הואיל ופצוע דכא אסור לבא בקהל לא גזרו על הנתינים ולא על הספיקות, אבל אסור בממזרת ודאית, שהרי אסורה מן התורה. ויש מתירים, אפי' בממזרת (טור והראב"ד והרשב"א).
דברים כג, ב: "לֹא יָבֹא פְצוּעַ דַּכָּא וּכְרוּת שָׁפְכָה בִּקְהַל ד'". הטור כאן קורא להם שהם אסורים לבוא בקהל "מחמת דבר שבגופן". ובספר החינוך הסביר את טעם האיסור במצוה תקנט:

שלא יקח סריס בת ישראל 

שנמנע מי שנפסדו לו כלי המשגל עד שאינו ראוי להוליד על ידי מכת אדם או בהמה או עץ, כלומר שלא היה בידי שמים, מלישא בת ישראל, ועל זה נאמר [דברים כ"ג, ב'] לא יבא פצוע דכה וכרות שפכה בקהל ה'. 

משרשי המצוה להרחיק ממנו לבלתי הפסיד כלי הזרע בשום צד, כידוע במלכים שמסרסים הזכרים למנותם שומרים לנשים, ויש מן הזכרים הפחותים שרוצים בדבר כדי לזכות אל שולחן המלך ולריוח ממון, ואנחנו עם הקודש בדעתנו כי כל הסריס בידי אדם יפסל מהתחבר עוד עם בת ישראל ומלשבת בית אתה דרך אישות נרחיק הענין ונמאס אותו. ועם טענה זו נמצא טעם בחילוק האיסור בין הנפסד בידי אדם לנפסד בידי שמים. 

מדיני המצוה מה שפירשו זכרונם לברכה אי זה פצוע דכא כל שנפצעו הביצים שלו, וכרות שפכה שנכרת הגיד שלו, ושלשה איברים הם שמוליד הזכר בהן בגיד ובביצים ובשבילין שבהן יתבשל הזרע והן נקראין חוטי ביצים, ולפיכך מכיון שנפצע אחד משלשה איברים אלו או נכרת או נדוך הרי הוא פסול. ויתר פרטיה מבוארים בפרק שמיני מיבמות. ונוהג איסור זה בכל מקום ובכל זמן בזכרים.
הסבר זה של החינוך, שזה משום המלכים "שמסרסים הזכרים למנותם שומרים לנשים" זהו ההסבר, כפי שכתב החינוך, לחילוק שעוד נדון בו בשעור מיוחד, שנמצא בסעיף י':

כל פיסול שאמרו בענין זה, כשלא היה בידי שמים, כגון שכרתו אדם או הכהו קוץ וכיוצא בדברים אלו. אבל אם נולד כרות שפכה או פצוע דכא, או שנולד בלא ביצים, או שחלה מחמת גופו ובטלו ממנו איברים אלו, או שנולד בהם שחין והמסה אותו או כרתן, הרי זה כשר לבא בקהל, שכל אלו בידי שמים, להרמב"ם. אבל לרש"י והרא"ש לא מקרי בידי שמים אלא על ידי רעמים וברד או ממעי אמו, אבל ע"י חולי חשיב בידי אדם ופסול, וכתב הרא"ש דהכי משמע בירושלמי.
ואכן סירוס היה מקובל בעולם, ראה אנצקלופדיה הלכתית רפואית ערך סריס (סירוס למקהלות סירוס נערים על מנת לשמר את קולם הילדותי היה נפוץ בעיקר בכנסיה הקתולית במחצית השניה של המאה ה-16, השימוש בזמרי מקהילה כנסייתיים שעברו סירוס בילדותם נמשך בוותיקן עד סוף המאה ה-19, בסין השתמשו בטכניקות סירוס למטרות אלו כבר כאלף שנים לפני ספירתם, והסריס האחרון של חצר המלוכה בסין נפטר רק בדצמבר 1996).  

הדיון בנושא זה חשוב מאד לגבי טיפולים וניתוחים רפואיים הנעשים היום בכל מיני אופנים של גידולים שבהם מסירים ביצה אחת או שתיים. אם זה מחמת מחלה הרי לדעת הרמב"ם נחשב בידי שמים ומותר. וכן הדבר נוגע לניתוח הפרוסטטה שהוא נתוח שגרתי באנשים מבוגרים. 

וגם הרמב"ם במשנה תורה מזכיר דין זה בהקשר למעשה הגויים,  הלכות אישות פרק ב' הלכה יד:

וסריס זה הוא הנקרא סריס חמה בכל מקום, אבל הבן שחתכו או נתקו או מיעכו גידיו או ביציו כמו שהגוים עושין הוא הנקרא סריס אדם וכשיהיה בן שלש עשרה שנה ויום אחד נקרא גדול שאין זה מביא סימן לעולם. 

אם כן גם לרמב"ם איסור של פצוע דכא הוא כדי למנוע סירוס כמו שהגוים עושים. והראב"ד כתב בהלכות איסורי ביאה פרק טו הלכה ב' שטעם איסור פצוע דכא הוא: "ופצוע דכא כדי שלא תזנה אשתו תחתיו והממזרות רבה".

ויש להדגיש, שדין זה של פצוע דכא אינו רק לכחילה אלא גם בדיעבד. ופירושו של דבר שאם אדם הפך מבחינת ההלכה לפצוע דכא הרי שגם אם הוא נשוי הרי צריך להוציא את אשתו, ויתר על כן: עכשיו יהיה אסור יחוד ביניהם כל זמן שלא הוציאה. ע' תשובת חתם סופר ח"ג אה"ע סימן יט

שלום וכ"ט לידידי הרב המאה"ג המופלג ומפורסם גן הדסים גל של אגוזים כש"ת מו"ה יחזקאל בנעט נ"י אב"ד דק"ק פאקש יע"א. 

נעימות ימינו שלוחה אלי מקהלתי ק"ק פ"ב לכאן שאני עוסק במרחצאות פה ואעפ"י שאיניני פה במחיצתי וספרים אינם אתי עמי ככל הצורך אמרתי לאו אורח ארעא למוקמי גברא רבא אבראי ולא באתי אלא לטייל ולהשתעשע ע"כ הנני משיב מפני הכבוד. 

וז"ל שאלת חכם איש א' עני ואביון הלך בדרך בעגלה וישב על חביות א' ומיד הרגיש כאב בביציו פעם הרגיש ופעם לא הרגיש עד כי נפל למשכב ונפח כל הכיס שלו עד כי הוצרך לילך לעיר פעסט ושם נטלו הרופאי' ביצה א' של ימין וכשבא לביתו אמרתי כי יש כאן ספק אם הוא מותר להשהות את אשתו משום לא יבוא פצוע דכה עכ"ל. 
לאחר שהאריך בזה כתב החתם סופר במסקנתו:

אמנם בנידון שלפנינו יש לעיי' טובא שתחלת כאבו בא לו ע"י שישב בכח על החביות ואי ברי לנו שנפצעו אז בי"א היינו ממש כנ"ל אך בלי ספק אלו הי' בא לפנינו אז לא היינו מפרישי' אותו מאשתו כלל אפי' להחולקי' על ר"ת אטו כל מאן דכאיב לי' כאיבא בביעא נסתפק בפ"ד והיינו מוקמי' גברא אחזקי' שלא נעשה בו מעשה כלל ואע"ג שעי"ז אח"כ נופח ושלט בו הבראנד עד שהוכרחו הרופאי' לכרתו היינו מפני עצלנותו שלא עשה לעצמו רפואה מיד עד שאח"כ ע"י צינים ופחים ואוירא דעלמא נחלה ועדיף טפי טובא משתיית כוס עיקרי' והכא אפשר אפי' רש"י מודה דמקרי בי"ש ולא דמי לממזר וכשר לכ"ע
האם איסור זה תלוי במצב הרפואי, אם יכול ללדת או לא? האם הרופא כאן יכול "לפסוק" הלכה?

הנה, בספר החינוך כותרת המצוה היא "שלא יקח סריס בת ישראל", וגם מדגיש שהאיסור הוא משום שהוא אינו יכול להוליד. ואם כן יש לומר שאכן הדבר תלוי ברופאים. וכן ברמב"ם בכותרות להלכות איסורי ביאה כתב הרמב"ם במצוה כט: "שלא יבוא סריס בקהל", ולא אמר כלשון הכתוב "פצוע דכא וכרות שופכה". ואמר הרב רבינוביץ שליט"א שזה לרמוז שהאיסור רק אם הוא נעשה סריס.  
וכן ע' רמב"ם פיהמ"ש יבמות פרק ח' משנה ב':

ממה שאתה צריך לדעת שאם נפצע הגיד או חוטי בצים, או נכרתו הבצים, או נקב הגיד, או נקבו הבצים, כללו של דבר כל מכה שתארע באיברי הזרע ממה שיחייב מדע הטבע שאינו מזריע מחמת כך, הרי הוא פסול.
ולכן אומרת הגמרא שבניו של פצוע דכא ממזרים, ע' בית שמואל כאן ס"ק ג':

פצוע - היינו ע"י מכת חרב או סכין ודכא שנידוך ע"י שום דבר וכרות היינו שנכר' לשנים ע"י שום דבר ב"ח ובא' מכל אלו בחזקת שאינו מוליד הוא ואם נשא אשה והוליד בנים בידוע שאינן בניו והם בחזקת ממזרים כ"כ בש"ג בשם ריא"ז משמע דהם ודאי ממזרים.

ומקורו בגמרא יבמות עה ע"א – ע"ב:

איזהו פצוע תנו רבנן איזהו פצוע דכא כל שנפצעו ביצים שלו ואפילו אחת מהן ואפי' ניקבו... וניקב לא מוליד והא ההוא גברא דסליק לדיקלא וחרזיה סילוא בביצים ונפק מיניה כחוט דמוגלא ואוליד הא שלח שמואל לקמיה דרב ואמר ליה צא וחזר על בניו מאין הם.

שאלה מעניינת בנושא זה ע' בפתחי תשובה ס"ק ג' על אחד שנטה למות ומסר צוואה למסור את הרכוש לבנו, ולאחר מותו הקברנים מצאו שניקב הגיד שלו בין עטרה לכיס, האם נאמר שהבנים אינם שלו, גם לענין יחוס וגם לענין הירושה. 
הרשב"א בתשובה צח משתמש בגמרא זו כדי להוכיח שמה שחכמים אומרים הוא ודאי ואין בו ספק ולכן אם חז"ל אמרו שטריפה אינה חייה, אין שום עדות שאפשר להעיד אחרת:

וכיון שכן אפילו יצאו כמה ויאמרו כך ראינו אנו מכחישין אותן. כדי שיהא דברי חכמים קיימים ולא נוציא לעז על דברי חכמים ונקיים דברים של אלו.  וכיוצא בדברים אלו אמרו בההיא אתתא דאמרה ליה לרב אסי אני שהיתי לאחר בעלי עשר שנים וילדתי. אמר לה בתי אל תוציאי לעז על דברי חכמים וחזרה ואמרה היא רבי לגוי נבעלתי. וכן בכרות שפכה שנקבו ביציו שאמרו שהוליד. ואמר להם רב צא וחזר על בניו מאין הם ולומר שאי אפשר שיהיו דברי חכמים בטלים. וכיוצא באלו אני אומר כאן בבקשה מכם אל תוציאו לעז על דברי חכמים. בכל מה שמנו חכמים בטרפיות הודאין ולא עשאום ספק טריפה. ואם יש מי שלבו נוקפו ויאמר שמא לא דברו חכמים אלא על הרוב. ורוב בעלי חיים שנטרפו באחד מן הטרפיות שמנו חכמים אינן חיין. אבל אפשר שמקצתן חיין חזק גופם וטבעם. אם כן כבר בטלת כלל משנתנו שאמרה שאין כמוה חיה.
אבל ראה בערוך השלחן סעיף יט:

בכל הפסולים הודאים שנתבאר אם נשא אשה והולידה בנים הרי הם ממזרים דהרי הוא אינו יכול להוליד [ב"ש סק"ג] אלא שי"א דבניקבו הביצים הם ספק ממזרים ולדעת כמה פוסקים אין רפואה לכרות שפכה וגם במה שיש רפואה אין תולין שנתרפא אא"כ ידוע שנתרפא [שם] ומ"מ נ"ל דאם האשה מוחזקת לצנועה ויראת ד' תולין לומר שנתרפא ואף גם לכרות שפכה לפמ"ש בסעי' ט"ו אפשר שיתרפא ע"י רפואות ע"ש והדבר תלוי לפי ראות עיני חכמי המקום:
האם ספק פצוע דכא מותר כדין ספק ממזר, האם גם זה "בקהל ספק יבא"? ראה ערוך השלחן סעיף כ':

בכל פסולים אלו אם יש ספק אם הוא פסול אם לאו כגון שא"א להכיר אם הוא פצוע אם לאו וכיוצא בזה נראה דמותר לבא בקהל דכמו דדרשינן בממזר ודאי הוא דלא יבא אבל ממזר ספק יבא כמו כן יש לדרוש בפצוע דכא וראיה לזה שהרי בגמ' למדו דפצוע הוי בידי אדם מממזר [ע"ה ב] ואע"ג דבממזר אסרו חכמים אף הספק מ"מ בפצוע לא מצינו שאסרוהו מפני הספק ואינו דומה פסול משפחה לפסול הגוף כמ"ש בסעי' ב' ועוד דהכא עדיפא מממזר דאוקמיה אחזקה שלא נולד פצוע דכא ואם יש ספק שמא הוא מתולדתו ממ"נ כשר דאם הוא מתולדתו ה"ז בידי שמים וכשר ואם דבר זה אינו מתולדתו אוקמיה אחזקה אמנם יש לדרוש ברופאים ובקיאים ואז אם לכולם הוי ספק שפיר מקרי ספק דאל"כ ספק דחסרון ידיעה לא מקרי ספק כמ"ש ביו"ד סי' ק"י בכללי ס"ס ע"ש [נ"ל]:
ויש להוסיף עוד טעם משום שאמנם בספק ממזר החמירו משום יוחסין, והיינו משום שבנו גם כן פסול, אבל בפצוע דכא אין חשש כזה, ולכאורה לפי מה שכתבנו הרי ממה נפשך: אם יש לו בנים הרי ראיה שאותו ספק פצוע דכא אינו פצ"ד. 

וע' שו"ת רע"א החדשות סימן סג:

וכעת אודיע לכבודו מה דנשאלתי אתמול מבחור אחד בן כ"ג שנים דמרגיש בעצמו ביצה א' של שמאל מעוכה ונשפך כקיתון ממש, ואין ידוע לו אם נולד כך, או שבא לו ע"י דחיפת אדם. וכדומה ויש לי לדון דספק פצועה דכה מותר לבוא בקהל כמו דדרשינן ממזר וודאי וכו' ה"נ יש לומר פצוע דקה וודאי, ואף דחכמים אסרו ממזר ספק, היינו מטעם מעלת יוחסין, משא"כ בפצוע דקה דאינו מוליד, ויש לומר כיון דאין זה פגם ופסול יחוס רק דמגזרת הכתוב אסור לבוא בקהל, לא שייך גביה מעלת יוחסין. 

המשך, דיון בלשון השו"ע שהוא לשון הרמב"ם – ע' ביד יהודה. 

ע' תשובת הנודע ביהודה אה"ע מה"ק סימן ו' במעשה שם.

ולהעיר: הגדרת כרות שופכה ופצוע דכא הוא שאינו יכול להוליד כמ"ש. אבל אין זה סריס שלא מביא סימנים כמובן.
