ב"ה

אה"ע סימן ה' סעיפים יא – יב איסור סירוס

סעיף יא

אסור להפסיד אברי הזרע, בין באדם בין בבהמה חיה ועוף, אחד טמאים ואחד טהורים, בין בא"י בין בח"ל. וכל המסרס לוקה מן התורה בכל מקום. ואפילו מסרס אחר מסרס לוקה. כיצד, הרי שבא א' וכרת הגיד, ובא אחר וכרת את הביצים או נתקן, ובא אחר וכרת חוטי ביצים, או שבא אחד ומעך את הגיד, ובא אחר ונתקו, ובא אחר וכרתו, כלם לוקים ואע"פ שלא סירס אחרון אלא מסורס, בין באדם בין בבהמה, חיה ועוף. והמסרס את הנקבה, בין באדם בין בשאר מינים, פטור אבל אסור. 

סעיף יב

המשקה כוס של עיקרין לאדם או לשאר בעלי חיים כדי לסרסו, הרי זה אסור, ואין לוקין עליו. ואשה מותרת לשתות עיקרין כדי לסרסה עד שלא תלד. 

א

מקור האיסור הוא בויקרא פכ"ב לגבי איסור בעל מום למזבח:

וּמָעוּךְ וְכָתוּת וְנָתוּק וְכָרוּת לֹא תַקְרִיבוּ לַיקֹוָק וּבְאַרְצְכֶם לֹא תַעֲשׂוּ:
וע' בספרא פרשת אמור פרשה ז':

לא תקריבו אין לי אלא שלא יקריבו מנין שלא יעשו תלמוד לומר לא תעשו, אין לי אלא תמימים בעלי מומים מנין תלמוד לומר לא תעשו, אין לי אלא בהמה, חיה ועוף מנין תלמוד לומר בארצכם, אין לי אלא בארץ בחוצה לארץ מנין תלמוד לומר לא תעשו בכל מקום שאתם, מנין אף באדם תלמוד לומר ובכם כדברי בן חכינאי.
ובגמרא שבת דף קי ע"ב אמרו "מניין לסירוס באדם שהוא אסור תלמוד לומר ובארצכם לא תעשו – בכם לא תעשו". וכתב התורה תמימה בפירוש דרשה זו: "תורה תמימה הערות ויקרא פרק כב הערה קמט: "ר"ל כל ילידי ארצכם, ואפי' אדם, וכן דריש לקמן לענין מינים טמאים וחיה ועוף ובעל מום. והרבותא בזה אע"פ דענין זה כתיב בפרשת קרבנות דאינם אלא בבהמות טהורות ותמימות קמ"ל דגם באדם וגם במינים טמאים וגם בבעלי מומין שייך איסור זה. והטעם פשוט משום דכל אלה צריכים לקיום וישוב העולם, וכשמחבלים תולדתן הרי ממעטין ערך קיום וישוב העולם. והנה אע"פ דבעלמא דרשינן מלשון בארצכם - ארץ ישראל, וממעטינן חו"ל, אך הכא לא שייך לדרוש כן, דהא מצוה זו חובת הגוף היא וכל מצות חובת הגוף נוהגת בין בארץ בין בחו"ל".

במשנה שבת קט ע"ב:

משנה. אין אוכלין איזביון בשבת, לפי שאינו מאכל בריאים. אבל אוכל הוא את יועזר, ושותה אבוברואה. כל האוכלין אוכל אדם לרפואה וכל המשקין שותה, חוץ ממי דקלים וכוס עיקרין, מפני שהן לירוקה. אבל שותה הוא מי דקלים לצמאו, וסך שמן עיקרין שלא לרפואה. 

ובגמרא דף קי ע"ב:

לירקונא תרין בשיכרא ומיעקר ומי שרי והתניא מניין לסירוס באדם שהוא אסור תלמוד לומר (ויקרא כב) ובארצכם לא תעשו בכם לא תעשו דברי רבי חנינא הני מילי היכא דקא מיכוין הכא מעצמו הוא דאמר רבי יוחנן הרוצה שיסרס תרנגול יטול כרבלתו ומסתרס מאליו והאמר רב אשי רמות רוחא הוא דנקיטא ליה אלא בסריס והאמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן הכל מודים במחמץ אחר מחמץ שהוא חייב שנאמר (ויקרא ו) לא תאפה חמץ (ויקרא ב) לא תעשה חמץ במסרס אחר מסרס שהוא חייב שנאמר (ויקרא כב) ומעוך וכתות ונתוק וכרות אם על כרות חייב על נתוק לא כל שכן אלא להביא נותק אחר כורת שהוא חייב ואלא בזקן והאמר רבי יוחנן הן הן החזירוני לנערותי אלא באשה ולרבי יוחנן בן ברוקא דאמר על שניהם הוא אומר (בראשית א) ויברך אותם אלהים ויאמר להם פרו ורבו מאי איכא למימר בזקינה אי נמי בעקרה. 
אם כן מסקנת הגמרא שם שבאשה אין איסור סירוס ולכן מותרת לשתות כוס של עיקרין. וע' תוספות שבת קי ע"ב ד"ה והתניא שהקשו מדוע מקשה הגמרא מבריתא "מנין לסירוס שהוא אסור" הרי גם בלא איסור סירוס אסור לשתות כוס עיקרין משום מצות פריה ורביה? ובסוף תרצו שהגמרא נקטה כך משום מ"ד ביבמות סב עב שאם קיים פריה ורביה לא צריך לקיים שבת. 

ולשון השו"ע הנ"ל הוא מרמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק טז הלכה י' ואילך. וע' תוספות שבת קי ע"ב ד"ה תלמוד שכתבו שהאיסור לשתות סם של עקרין הוא אפילו לרבי שמעון הסובר דבר שאין מתכוין מותר. וזה שלא כדברי השאילתות שאומר שהא דאסור לשתות סם זה רק לשיטת רבי יהודה האוסר דבר שאינו מתכוין. ורק בשבת פוסקים כרבי שמעון משום מלאכת מחשבת. אבל בכה"ת קיי"ל כרבי יהודה. וכתב בחידושי החתם סופר, שרק בסירוס הלכה כרבי יהודה, והטעם הוא משום שבכל האיסורים הכוונה היא משמעותית. אבל בסירוס הרי אסור גם סירוס אחר סירוס, ולכן בזה הלכה כרבי יהודה שדבר שאין מתכוין אסור (וע' מנחת אריאל שבת קי"א ע"ב אות א' שהביאו). מכל מקום לשאר ראשונים גם לרבי שמעון אסור לשתות כיון שזה פסיק רישא שיעקר. וברא"ש מוסיף שאפילו לשיטת הערוך שפסיק רישא דלא ניחא ליה מותר, אבל זה רק בשבת משום מלאכת מחשבת אבל בכל התורה אסור גם פסיק רישא דלא ניחא ליה (אלא שיש סתירה ברא"ש בדבר זה כיון שבפרק הבונה הביא את ראית הערוך ממזלפין יין על גבי אישים וזה הרי לא שייך לאיסור שבת).

מכל מקום זהו המקור בש"ס, לפסק בשו"ע שאשה מותרת לשתות כוס של עקרין כדי שלא תלד. אלא שבלשון הרמב"ם יש כאן מקום לספק: ע' רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק טז:

הלכה י

אסור להפסיד איברי זרע בין באדם בין בבהמה חיה ועוף אחד טמאים ואחד טהורים בין בארץ ישראל בין בחוצה לארץ אע"פ שנאמר ובארצכם לא תעשו מפי השמועה למדו שדבר זה נוהג בכל מקום, וענין הכתוב לא יעשה זאת בישראל בין בגופן בין בגוף אחרים, וכל המסרס לוקה מן התורה בכל מקום ואפילו מסרס אחר מסרס לוקה. 

הלכה יא

כיצד הרי שבא אחד וכרת את הגיד ובא אחר וכרת את הביצים או נתקן ובא אחר וכרת חוטי ביצים, או שבא אחד ומעך את הגיד ובא אחר ונתקו ובא אחר וכרתו כולן לוקין, ואע"פ שלא סרס האחרון אלא מסורס בין באדם בין בבהמה חיה ועוף והמסרס את הנקבה בין באדם בין בשאר מינים פטור. 
הלכה יב

המשקה עיקרין לאדם או לשאר מינים כדי לסרסו ה"ז אסור ואין לוקין עליו, ואשה מותרת לשתות עיקרין כדי לסרסה עד שלא תלד, הרי שכפה את האדם ושסה בו כלב או שאר חיות עד שעשאוהו כרות שפכה או שהושיבו במים או בשלג עד שביטל ממנו איברי תשמיש אינו לוקה עד שיסרס בידו וראוי להכותו מכת מרדות. 

הרי שבהלכה יא כתב שהמסרס את הנקבה בין באדם בין בשאר מינים פטור, ואילו בהלכה יב משמע שאשה מותרת לכתחילה.
 וע' מגיד משנה בהלכה יא שכתב שאכן מה שנאמר בת"כ אין הנקבות בסרס מבואר במסכת שבת ולרמב"ם חיובא ליכא אבל איסורא איכא. וכנראה צריך לומר שמה שמותר לאשה הוא כשזה לא בידים. ולכאורה משמע שבאשה יש איסור דרבנן.

כחילוק זה משמע בשו"ע בסעיף יג:

הרי שכפה את האדם ושסה בו כלב או שאר חיות עד שעשאוהו כרות שפכה, או שהושיבו במים או בשלג עד שיבטל ממנו איברי תשמיש, אינו לוקה עד שיסרס בידו. וראוי להכותו מכת מרדות.
הרי שאינו לוקה עד שיסרס בידו. ואם כן בכוס של עקרין זה יהיה רק איסור דרבנן ובאשה לא גזרו (וכ"כ ביד יהודה כאן בשם חת"ס ח"ג אה"ע א' סימן כ').

אלא שלפי זה יהיה אסור לכרות רחם של אשה משום שזה על ידי מעשה. אלא שלפי מה שנדון בשעור הקודם יש לומר, שהרי באיש איסור הסירוס הוא רק באברים פנימיים, עמש"ש בשם חזון איש. ואם כן הרי לגבי אשה זה לא שייך ולכן אין איסור סירוס באשה. ע' ט"ז ס"ק ו' שבגלל סברא זו אומר שאין בכלל איסור סירוס באשה.

אבל דעת הגר"א על סעיף יא על מה שכתב המחבר שיש איסור בסירוס נקבה, שזה איסור תורה. וז"ל בס"ק כה:

והמסרס את כו'. ת"כ שם מנין שאף הנקבות בסירוס ת"ל כי משחתם רי"א בהם ואין הנקבות בסירוס ופ' כת"ק אלא דאין בהם מלקות כיון דלא נכללו בל"ת דלא תעשו:
ואם כן לדעת הגר"א צריך להבין את החילוק שבין סעיף יא ובין סעיף יב. וכתב הגר"א שם:

כח) ואין לוקין. דליתנהו בכלל ומעוך כו'. אלא בכלל משחתם דלהכי לא נפקי אשה אלא ממשחתם כיון דלא שייך בה ומעוך כו' בגיד וביצים ואין לוקין כנ"ל:
אם כן למרות שיש איסור דאוריתא לסרס גם אשה, אבל על ידי כוס של עקרין מותר. משום שהלימוד לאסור שתית כוס של עקרין הוא משחתם ולא שייך באשה. 

ובגמרא יבמות סה ע"ב מובא:

יהודית דביתהו דר' חייא הוה לה צער לידה שנאי מנא ואתיא לקמיה דר' חייא אמרה אתתא מפקדא אפריה ורביה אמר לה לא אזלא אשתיא סמא דעקרתא לסוף איגלאי מילתא אמר לה איכו ילדת לי חדא כרסא אחריתא דאמר מר יהודה וחזקיה אחי פזי וטוי אחוותא ולא מיפקדי והאמר רב אחא בר רב קטינא א"ר יצחק מעשה באשה אחת שחציה שפחה וחציה בת חורין וכפו את רבה ועשאה בת חורין אמר רב נחמן בר יצחק מנהג הפקר נהגו בה.

ומשמע שמותרת לשתות כוס של עקרין. 

ב

בנוגע למניעת הריון, (מתוך אנצקלופדיה הלכתית רפואית ערך מניעת הריון):

תנאי ההיתר והאיסור לשימוש באמצעי מניעה, והיחס לכל אחד ואחד מאמצעי המניעה האפשריים תלוי בפתרון מספר בעיות הלכתיות עקרוניות, הקשורות בנושא מניעת ההריון: איסור הוצאת זרע לבטלה והשחתת זרע; איסור סירוס; ביטול מצות פריה ורביה, מצות 'לשבת יצרה', ומצות 'לערב אל תנח ידך'; וביטול מצות עונה.
יש שיטות ואמצעי מניעה שאין בהם כשלעצמם כל איסור; יש אמצעי מניעה שתופעות הלוואי שלהם מהווה בעיה הלכתית, אם בגלל הסכנות הבריאותיות שלהם לאשה, או בגלל שהם גורמים לדימומים בין-ווסתיים, והופכים את האשה לנידה; ויש אמצעי מניעה שיש בהם כשלעצמם איסור מן התורה, או איסור מדרבנן. 

...אכן, כל שיטה ואמצעי מניעה גורם לביטול מצות פריה ורביה, מצות 'לשבת יצרה', ומצות 'לערב אל תנח ידך', ולפיכך צריך נימוק מספיק מבחינה הלכתית שיצדיק את עיכוב או ביטול חלקי המצווה הללו.

כמובן שמבחינת איסור סירוס, אותם אמצעים שהם גורמים לאשה רק באופן זמני לעקרות, הרי אין בהם איסור סירוס. 

ובשו"ת ציץ אליעזר חלק ט' סימן נא פרק ב' הביא תשובת מהר"י אסד חיו"ד סימן רכב, וז"ל הצ"א:

..ואחרי שדן [מהר"י אסד] על כל תקנה ותקנה ביחוד מסיק להלכה דהמעולה שבתקנות הוא שהאשה תשתה כוס עיקרין וכדמצינו ביבמות ד' ס"ה בדביתהו דר' חייא דהוה לה צער לידה ועפ"מ שהורה לה ר"ח דאיתתא אינה מצווה אפו"ר אזלא ושתיא סמי דעקרתא. והכי קיי"ל באה"ע סימן ה' סעיף י"ב דאשה מותרת לשתות וגם אחר מותר להשקותה כוס של עיקרין כדי לסרסה עד שלא תלד, ודעת הב"ש סק"ד אפי' בלא צער כלל שרי וגם לדעת הב"ח שם עכ"פ לצורך הצלת סכנה מקושי לידה מותר לכו"ע, והוא מוסכם בלא חולק וכו' וזה שלהב"ח איכא איסורא בלא צערא טעמו דס"ל דאשה נמי מצוה על לשבת יצרה וכהפוסקים בב"ש סימן א' סק"ב, אבל כה"ג דהיא בסכנה מקושי לידה לית בה לשבת יצרה ולא העמידו דבריהם במצות לשבת במקום סכנה דאפילו מצוה דאורייתא כתיב וחי בהם ולא שימות בהם א"כ לא עבד' איסורא כלל בשתי' זו גם להב"ח וכו' וכה"ג שאירע בה מקרי חולי ונשתנית מטבע העולם מודו רבנן דאין סומכין על הנס דמן השמים ירחמו וכו' וה"ט דביתהו דר"ח נמי אע"ג דלא היתה מסתכנת בלידה אלא שהיתה יולדת בצער גדול יותר מטובע שאר הנשים חששה דאיתרע מזלה ועשתה לעצמה תקנה שלא תלד בשתי' כוס עיקרין וחו' וכיון שכבר קיים בעלה מצות פו"ר תשתה אשתו כוס של עיקרין, ואע"ג דאיכא מצות לערב ובשלמא חתם דביתהו דר"ח יכול הי' לקיים מצות ערב וכו' באשה אחרת אבל בזה"ז דחרם רגמ"ה שלא לישא אשה על אשתו אסור לבטל בידים מצות לערב ע"י שתית כוס של עיקרין, מ"מ נ"ל להצילה מסכנה מותר וכו' ואע"ג דהתם דביתהו דר"ח כבר קיימו פו"ר וכו' נ"ל היינו משום שלא הי' אלא להצילה מצער לבד אבל במקום סכנה תהיה שותה אפילו לבטל מצות לערב וכו' ומכ"ש לדידן דקי"ל אתתא לא מיפקדא אפו"ר וליכא בדידה מצות לערב אלא בדידיה לא אמרינן תכנס לסכנה כדי שיזכה בעלה לערב וכו' עכת"ד המהרי"א ז"ל.
ובהמשך כתב הצי"א וכיו"ב כותבים הרבה אחרונים:

המורה צריך מאד להיזהר ולחשוב ולשקול הרבה בדעתו מתי להורות היתר כשבאים לפניו לשאול בכגון הנ"ל. ויש ליזהר מאד מפירצת הדור בענינים כאלה ומנשים קלות דעת המסיתות אשה לרעותה, ויש על כן לבחון היטב מצב הדברים ולדעת מתי לקרב ומתי לרחק. 

� ובענין שבת באשה, דברנו בשעור א: אבל יש לדייק בדברי הרמב"ם שבהלכות אישות פרק טו כתב הרמב"ם בכל הפרק "האיש" ו"האשה". אבל בהלכה טז שמדבר על מצות לא תוהו בראה, כתב "אדם":


אף על פי שקיים אדם מצות פריה ורביה הרי הוא מצווה מדברי סופרים שלא יבטל מלפרות ולרבות כל זמן שיש בו כח, שכל המוסיף נפש אחת בישראל כאילו בנה עולם, וכן מצות חכמים היא שלא ישב אדם בלא אשה שלא יבא לידי הרהור, ולא תשב אשה בלא איש שלא תחשד.


ואמנם בהלכה זו עצמה כתב הרמב"ם שלא תשב אשה בלא איש שלא תחשד, ואם כן משמע שרק משום חשד, ומשמע שאין אפילו שבת באשה (וכ"כ בבאר היטב ס"ק כז בשם הרד"ך). אלא שהרמב"ם עוסק במי שכבר קיים מצות פריה ורביה ולכן מצות חכמים באיש אבל באשה רק משום חשד. אבל שיטת התוספות ידועה שגם בנשים יש דין של לשבת יצרה, ע' בתוספות גיטין מא ע"ב וב"ב יג ע"א.





