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ב"ה חנוכה תשס"ו

בענין ספק חיוב לגבי ברכה, רמב"ם הלכות ברכות והלכות חנוכה

רמב"ם הלכות ברכות פרק יא הלכה טז 

כל דבר שהוא מנהג אף על פי שמנהג נביאים הוא כגון נטילת ערבה בשביעי של חג ואין צריך לומר מנהג חכמים כגון קריאת הלל בראשי חדשים ובחולו של מועד של פסח אין מברכין עליו, וכן כל דבר שיסתפק לך אם טעון ברכה אם לאו עושין אותו בלא ברכה, ולעולם יזהר אדם בברכה שאינה צריכה וירבה בברכות הצריכות, וכן דוד אמר בכל יום אברכך.
כאן מבואר שכל דבר שמסופק אם טעון ברכה עושים אותו בלא ברכה. ובפרק ב' סוף הלכה יד כתב הרמב"ם: 

מי שאכל ושכח ולא בירך אם נזכר קודם שיתעכל המאכל שבמעיו חוזר ומברך נתעכל המזון שבמעיו אינו חוזר ומברך, וכן אם נעלם ממנו ולא ידע אם בירך או לא בירך חוזר ומברך והוא שלא נתעכל המזון שבמעיו.
לגבי ברכת המזון פוסק הרמב"ם שאם אינו יודע חוזר ומברך. ובפשטות הוא משום שברכת המזון היא מן התורה ולכן חוזר ומברך. ובפרק ד' הלכה ב' מפרש הרמב"ם את החילוק בין אם זה מן התורה או אינו מן התורה:

מי שנסתפק לו אם בירך המוציא או לא בירך המוציא אינו חוזר ומברך מפני שאינו מן התורה, שכח לברך המוציא אם נזכר עד שלא גמר סעודתו חוזר ומברך ואם נזכר לאחר שגמר אינו חוזר ומברך. 

בהלכות חנוכה פרק ג' הלכה ה' מפרש יותר הרמב"ם:

בכל יום ויום משמונת הימים האלו גומרין את ההלל ומברך לפניו בא"י אל' מ"ה אקב"ו לגמור את ההלל בין יחיד בין צבור, אע"פ שקריאת ההלל מצוה מדברי סופרים מברך עליה אק"ב וצונו כדרך שמברך על המגילה ועל העירוב, שכל ודאי של דבריהם מברכין עליו אבל דבר שהוא מדבריהם ועיקר עשייתן לו מפני הספק כגון מעשר דמאי אין מברכין עליו, ולמה מברכין על יום טוב שני והם לא תקנוהו אלא מפני הספק כדי שלא יזלזלו בו.
השגת הראב"ד: ולמה מברכין על יו"ט שני והם לא תקנוהו אלא מפני הספק כדי שלא יזלזלו בו. א"א זה הטעם לאביי (שבת כג) אבל רבא חלק עליו ואמר שאין הטעם לדמאי אלא מפני שרוב ע"ה מעשרין הם אבל ספק אחר אפילו בדרבנן מברכין.
לכאורה נראה ברמב"ם, שדבר שהוא מדבריהם ועשייתן מפני הספק אין מברכים עליו. ואם כן אם זה יהיה דבר שהוא מן התורה, אף שעושה מספק מברכים עליו. אלא שהמגיד משנה לא הבין כך בדעת הרמב"ם. ומקור הדבר הוא הסוגיה בשבת דף כג ע"א בסוגית חנוכה:

אמר רב חייא בר אשי אמר רב: המדליק נר של חנוכה צריך לברך... מאי מברך? מברך אשר קדשנו במצותיו וצונו להדליק נר של חנוכה והיכן צונו? רב אויא אמר: (דברים יז) מלא תסור. רב נחמיה אמר: (דברים לב) שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך. מתיב רב עמרם: הדמאי מערבין בו ומשתתפין בו ומברכין עליו ומזמנין עליו, ומפרישין אותו ערום ובין השמשות. ואי אמרת: כל מדרבנן בעי ברכה, הכא כי קאי ערום, היכי מברך? והא בעינן (דברים כג) והיה מחניך קדוש וליכא! - אמר אביי: ודאי דדבריהם - בעי ברכה, ספק דדבריהם - לא בעי ברכה. והא יום טוב שני, דספק דבריהם הוא, ובעי ברכה! - התם כי היכי דלא לזילזולי בה. רבא אמר: רוב עמי הארץ מעשרין הן. 

מחלוקת הרמב"ם והראב"ד היא שהראב"ד כותב שלדעת רבא שהלכה כמותו, הטעם שאין ברכה על דמאי הוא משום שרוב עמי הארץ מעשרים, אבל כל ספק אכן כן מברכים אף בדרבנן. ולאביי יש חילוק בין ודאי דדבריהם ובין ספק דדבריהם, ועל ספק דבריהם לא מברכים. אבל הרמב"ם פוסק כאביי, שהרי כתב שהטעם שיום טוב שני מברכים הוא משום שלא יזלזלו בו, וזה כטעם של אביי, ואם כן לדעת הרמב"ם הלכה כמו אביי. ומה שפסק כאביי ולא כרבא, כתב המגיד משנה שזה משום שהרמב"ם הבין שאין מחלוקת בין אביי ורבא:

ודעת רבינו והגאונים ז"ל לפרש דרבא לא פליג אהאי טעמא דאביי דהא בהדיא אמרינן בברכות (דף כ"א.) ספק קרא ק"ש ספק לא קרא אינו חוזר וקורא ק"ש מ"ט ק"ש דרבנן אלמא כל ספק דדבריהם לא בעי מיהדר וברוכי אלא טעמא דרבא כיון דתקינו רבנן וגזרו על הדמאי כמצוה של דבריהם ממש הוו להו לתקוני בברכה אלא משום דרוב עמי הארץ מעשרין הן עבוד רבנן היכרא דלא לימרו כדאורייתא דמי להו לרבנן. ומכאן למדו הגאונים ז"ל לספק מילה שאין מברכין עליה וזה כדעת הרמב"ן ז"ל אבל הר"א ז"ל סבור דרבא פליג אדאביי ולרבא כל ספק אפילו בדרבנן בעי ברכה וכן כתוב בהשגות וקבלת הגאונים תכריע.

לפי מגיד משנה, ברכה בספק יש רק על דבר שחכמים תקנו לברך על הספק, אבל דבר שאינו תקנת חכמים אלא הספק הוא שלנו אין מברכים אף אם הוא מן התורה.
ויש להוסיף הסבר בדעת הראב"ד שכתב שמברכים על הספיקות אפילו בדרבנן, לכאורה סותר את עצמו שהרי בהלכות סוכה פרק ו' הלכה יג כתב:

בזמן הזה שאנו עושין שני ימים טובים, יושבין בסוכה שמונה ימים, וביום השמיני שהוא יום טוב ראשון של שמיני עצרת יושבין בה ואין מברכין לישב בסוכה, וכן טומטום ואנדרוגינוס לעולם אין מברכין לישב בסוכה מפני שהן חייבים מספק ואין מברכין מספק.
השגת הראב"ד: וכן טומטום ואנדרוגינוס לעולם אין מברכים לישב מפני שהן חייבים מספק. א"א רואה אני מדבריו שהנשים שהם רשות אין מברכות כלל ואין הכל מודים לו, ואני רואה מדברי רבא (שבת כג) דאמר הטעם לדמאי שאין מברכין על הפרשת מעשרות משום דרוב עמי הארץ מעשרין הם הא לאו הכי מספיקא מברכין מפני שהוא ספיקא דאורייתא מעתה ידעינן ודאי טומטום ואנדרוגינוס חייבין לברך.
הרי שלראב"ד על ספק מברכים משום שהוא ספק דאוריתא ולא כפי שמשמע בראב"ד בהלכות חנוכה שעל כל ספק מברכים?  וכן השיג הראב"ד בהלכות מילה פרק ג' הלכה ו':

גר שמל קודם שנתגייר וקטן שנולד כשהוא מהול כשמטיפין ממנו דם ברית אינן צריכין ברכה, וכן אנדרוגינוס אין מברכין על מילתו מפני שהוא אינו זכר ודאי.
וכן אנדרוגינוס אין מברכין על מילתו מפני שאינו זכר ודאי. כתב הראב"ד ז"ל אם אנדרוגינוס ספק מברך עליו מפני שהוא ספק דאורייתא ועל ספק דאורייתא מברכין חוץ מן הדמאי מפני שרוב עמי הארץ מעשרין הן עכ"ל.
הרי שמפורש בראב"ד שהברכה בספק היא רק על ספק מן התורה. אלא שכוונת הראב"ד על הרמב"ם בהלכות חנוכה היא כפי שכתב הגר"א בהגהות לסימן תרפ"ח סעיף ד' בסוף ההגהה:

ומ"ש הראב"ד לרבא ספק אחר אף בדרבנן מברכין ר"ל דבר שתיקנו רבנן על ספק כמ"ש הוא עצמו בפ"ו דסוכה ופ"ג בה' מילה.

וממה שכתב המגיד משנה שמכאן למדו לספק מילה שאין מברכים, הוא משום שהבין בדעת הרמב"ם שעל ספק דרבנן לא מברכים, וכל ברכת המצות היא דרבנן ולכן לא מברכים וע' לשון הר"ן על הרי"ף (י' ע"א באלפס): 

אמר אביי ודאי דדבריהם בעי ברכה ספק דדבריהם לא בעי ברכה, כלומר דאפילו מעשר ודאי ברכתו אינו אלא מדבריהם הלכך בדמאי הוה ליה ספק דדבריהם.

והסבר שיטה זו, כפי שכתב המגיד משנה שאין מחלוקת בין אביי ורבא, הוסיף המאירי:

הרבה סוגיות מתחלפות בתלמוד שמצינו בהם הפך סוגיא זו והוא שאביי נעזר לעצמו בטעם רוב עמי הארץ מעשרין בגיטין בפרק הניזקין (דף סא ע"א) ובכתבות בפרק שני (דף כד ע"א) ורבא נעזר בטעמים אחרים ובסוגיא זו ובפרק ראשון (דף יג ע"א) בענין זב פרוש ובכתובות פרק אף על פי נעזר רבא בטעם רוב עמי הארץ ואביי בירר לו טעמים אחרים עד שמתוך כך הרבו בה המפרשים הרבה דחקים ללא צורך ועיקר הדברים שטעם זה ר"ל רוב עמי הארץ מעשרין הם כללי הוא לכל ושניהם סוברים כן אלא שכל שנראה לתנא או לאמורא לישען בטעם אחר נוח לו בכך שלא לישען על משענת חסידותו של עם הארץ ופעמים סובר זה שיש לו טעם אחר ואינו צריך לרוב עמי הארץ והאחר אין אותו הטעם ערב לו וחוזר לו לטעם הקדום שאמרנו וזהו החלוק שיש ביניהם.

ולהלן הביא הר"ן מחלוקת הראשונים אם הכלל שלא מברכים כשהקיום הוא מספק, האם הוא גם בברכת המצות כשעיקר המצוה היא מן התורה. לדעת המחייבים, אם ספק נטל לולב ביום ראשון שהוא מן התורה, כיון שצריך לחזור וליטול צריך גם לחזור ולברך. וכן דעת הרבה ראשונים (ע' סיכום הדעות בשו"ת הרמב"ם, פאר הדור סימן כו, בהערות הרב דוד יוסף, הערה 17). וכתב באור זרוע ח"א סימן ש"צ:

ולענין ברכת כיסוי הדם דכוי ושור הבר לדברי הגאונים דמשוו להו ספק. השיב רבינו חננאל זצ"ל הא דאמר כוי אין שוחטין אותו בי"ט ואין מכסין את דמו הא בחול טרחין ומכסין כי מספקא לי' מי מברכין עלי' א"ד מספיק' לא מברכין עלי'. כך הראוני דאין מברכין עליו מספק עכ"ל. והרב רבי' שמואל בר נטרונאי זצ"ל כת' דמברכי' עלי'.

וכן דעת הרמב"ן בשבת דף כג ע"א, שעל ספק מצוה דאוריתא צריך לברך, וז"ל:

ואפשר לומר דלרבא כל שברכה עצמה מצוה כגון ק"ש ותפלה וברכת המזון ומגלה והלל וספק אמר ספק לא אמר, בשל תורה כברכת המזון וק"ש חוזר, בשל סופרים כגון תפלה למאן דסבר הכי א"נ הטוב והמטיב שבברכת המזון אינו חוזר ואומר, אבל שאר ברכת המצות שעיקר המצוות דאורייתא כגון הפרשת מעשרות כיון שהמצוה דאורייתא והוא צריך לחזור ולעשות המצוה מספק בשל תורה בזה סבר רבא שאף הברכה של דבריהם צריך לעשות עמה, ולזה הטעם נטילת לולב יום ראשון ותקיעת שופר וכיוצא בהן בכל ספיקן חוזר ומברך כשם שצריך לעשות המצוה מספק, וזה הלשון צריך עיון ובדיקה בתלמוד אבל רבינו ז"ל כתב בפרק המילה בהסכמה מן הגאונים בספק מילה שאין מברכין עליה ומהם נלמוד.

אבל  הרמב"ם ודאי סובר שאין צריך לברך גם כשמקיים מספק מצוה מן התורה, כפי שהבאנו לעיל את לשונו בהלכות מילה לגבי אנדרוגינוס שלא מברכים על מילתו וכן בהלכות סוכה שטומטום ואנדרוגינוס לא מברכים מפני שהם ספק.

ומחלוקת הרמב"ם והראב"ד היא לשיטתם בפירוש הסוגיה בשבת. ואכן בתשובות הרמב"ם, פאר הדור, סימן כו, שאלו חכמי לוניל את הרמב"ם מדוע פסוק שאין ברכה על מילת אנדרוגינוס. ושם הסביר להם הרמב"ם את הפשט בסוגיה בשבת. וע' להלן על הסתירה בין התשובה להלכות חנוכה.

ולפי הרמב"ם בהלכות מילה צריך עיון מה שכתב הבית יוסף בסימן סז:

דקיימא לן ק"ש דאורייתא וכן פסק הרמב"ם בפ"ב מהלכות ק"ש (הי"ג) וכתב שכשהוא מסופק אם קרא אם לאו שהוא צריך לחזור ולקרות צריך לברך לפניה ולאחריה וכן דעת ה"ר יונה (יב: ד"ה והיכא) שכל דבר שהוא ספק של תורה מברכין עליו והביא ראיה לדבר ולאפוקי מדברי האומרים דכיון דברכות מדרבנן נינהו משום ספיקא דרבנן אינו חוזר ומברך.

ומשמע שהבין שדעת הרמב"ם היא כרבינו יונה שעל דאוריתא שמקיים מספק מברכים. וכן הקשה הלחם משנה בהלכות חנוכה על הבית יוסף, שבכמה מקומות מבואר ברמב"ם שלא מברכים על ספק קיום מצוה. 

אלא שבהלכות קריאת שמע כתב הרמב"ם שבספק קרא קריאת שמע מברך את את הברכות, ע' רמב"ם הלכות קריאת שמע פרק ב' הלכה יג:

ספק קרא קריאת שמע ספק לא קרא חוזר וקורא ומברך לפניה ולאחריה, אבל אם ידע שקרא ונסתפק לו אם בירך לפניה ולאחריה או לא בירך אינו חוזר ומברך.

ועל הרמב"ם זה שפסק שאם הוא מסופר חוזר ומברך ברכות קריאת שמע, כבר הקשה הרשב"א בתשובה ח"א סימן ש"כ:

כתבת עוד שתמהת על דברי הרב רבי משה ז"ל שכתב בפרק שני מקרית שמע ספק קרא ק"ש ספק לא קרא חוזר וקורא ומברך לפניה ולאחריה. והיאך אפשר? והלא ברכות דרבנן ומספק אינו מברך ואם בירך עובר משום לא תשא? 

ובסוף התשובה אומר הרשב"א: 

ואני אומר באולי לדעת הרב ז"ל שהוא סבור דמעיקרא כך היתה תקנה דכל שהוא חייב לקרות לכתחלה עם ברכותיה אלא אם יגרום לו סבה כענין קריאת מקדש שאינו מברך אלא ברכה אחת.
אלא שמה שכתב המגיד משנה שלדעת הרמב"ם אין מחלוקת בין אביי ובין רבא, ברמב"ם בתשובה (פאר הדור סימן כו, והובאה בכסף משנה בהלכות מילה ובמגדול עוז שם, ובבית יוסף יו"ד סימן כח וסימן רס"ה), מפורש אחרת, שיש מחלוקת בין אביי ורבא בטעם החלוקה שבין דמאי שאין עליו ברכה ובין יום טוב שני שיש עליו ברכה, ואף על פי כן המחלוקת רק לגבי תקנות חכמים אבל גם לתשובת הרמב"ם אין מברכים גם על ספק מצוה מן התורה
. אלא שכתב הגר"א בסימן תרפ"ח:

והרמב"ם בפרק ג' מהלכות מגילה וחנוכה חזר ממ"ש בתשובה דרבא פליג אאביי ושם ס"ל דל"פ, אלא שהוסיף ולכן ס"ל דאף תקנה מחמת ספק דאורייתא א"צ ברכה. 

ולסיכום, על פי ביאור הגר"א סימן תרפ"ח:

דעת הרי"ף בשבת פי"ט והרא"ש (לא הובא לעיל) שאף על ספק דאורייתא לא מברכים, ופירוש הסוגיה הוא שעל ודאי דדבריהם, כלומר, דבר שניתקן מדבריהם מחמת ודאי צריך לברך, אבל ספק דדבריהם, כלומר דבר שהם תקנו מחמת ספק כגון דמאי לא צריך לברך.  ויש מחלוקת בין אביי ורבא שלרבא כיון שתקנו, אף שמספק צריך לברך מלבד דמאי. אבל בשאר ספק אפילו מן התורה לא מברכים משום שברכה גם על מצוה מן התורה היא מדרבנן. וזה מתאים עם מה שכתב הרמב"ם בתשובה, שיש מחלוקת בין אביי ורבא, ובכל זאת על דאוריתא לא מברכים. אבל דעת המגיד משנה היא שאין מחלוקת בין אביי ורבא, וכפי שהוסבר לעיל. ודעת הראב"ד ודעת חכמי לוניל, סוברים שמדברי רבא שבדמאי לא מברכים משום שרוב עמי הארץ מעשרין, משמע שעל כל ספק אחר בשל תורה מברכים. וגם דעת הראב"ד היא שבדרבנן לא מברכים על ספק, למרות מה שלכאורה משמע בהלכות חנוכה שלא כן, שהרי מפורש כתב בהלכות מילה ובהלכות סוכה שמברכים על ספק דאוריתא דוקא. 

מקורות נוספים: עינים למשפט ברכות כא ע"א ד"ה ספק כו'; ביאור הגר"א או"ח סימן תרפח סעיף ב' אות ט' "ולא יברך"; יחווה דעת חלק ב' סימן ע"ד אות ז'; תשובות פאר הדור לרמב"ם, תשובה כו, בהערות הרב דוד יוסף.

� ...וזהו פירושו שיילינן בגמרא על ברכת נר חנוכה היכן צונו והשיב רב אויא מלא תסור ורב נחמן משאל אביך ויגדך וכו' שמעינן מדברי שניהם שכל מצוה שהיא מדבריהם מברכין עליה אשר קדשנו במצותיו וצונו. והשיב רב עמרם על שניהם ממעשר דמאי שהוא מדבריהם ומפני זה מפרישין אותו בלא ברכה ופריק אביי ואמר דבר שעיקר תקנתו מצוה מדבריהם ולא תקנתו מפני הספק תקנו עליו ברכה כגון נר חנוכה ומקרא מגילה ועירוב ונט"י אבל דבר שעיקר תקנתו מן הספק כגון מעשר דמאי לא תקנו עליו ברכה. והקשינו על אביי לפום הדין פירוקא והרי יו"ט שני שעיקר תקנתו מפני הספק ותקנו עליו כל הברכות התלויות בו כמו יו"ט ראשון ופריק אביי ואמר הכי השתא התם כי היכי דלא ליזלזלו ביה ולהכי תקינו לו ברכה אבל שאר הדברים שעיקר תקנתם מפני הספק לא תקנו לו ברכה ולפיכך לא תקנו ברכה על מעשר של דמאי ובא רבא ופירק לו פירוק אחר ואמר אל תאמר שכל דבר שעיקר תקנתו מפני הספק לא תקנו לו חכמים ברכה שהרי י"ט מפני הספק תקנו לו ברכה ותדע למה לא תקנו ברכה על מעשר דמאי מפני שרוב ע"ה מעשרים הם נמצאו דברי כולם רב עמרם ואביי ורבא אינן אלא נותן טעם שמפני כך תקנו חכמים ברכה לכך ולכך ולא תקנו ברכה לכך ולכך הילכך כל דבר שנמצא בפירוש לחכמים שמברכין עליו בין שהיה ודאי דבריהם כגון נר חנוכה ומקרא מגילה בין שהיה ספק מדבריהם כגון יו"ט שני מברכין עליו ודבר שלא תקנו לו חכמים ברכה בפירוש אין מברכין עליו וכל מצוה שעיקרה מן התורה ונסתפק לנו אם אנו חייבין בה לא תקנו לה חכמים ברכה אע"פ שנראית מן התורה כמו שנתבאר מדבריהם בסוכה בשמיני וה"ה בכוי לענין כיסוי הדם וה"ה לכל ספק מצוה עכ"ל.
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