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ב"ה 

רמב"ם הלכות ברכות פרק ב' הלכה ג: אמירת ברית ותורה בברכת המזון

הלכה ג':

ברכת הארץ צריך לומר הודייה בתחלתה ובסופה וחותם בה על הארץ ועל המזון, וכל שלא אמר ארץ חמדה טובה ורחבה בברכת הארץ לא יצא ידי חובתו, וצריך להזכיר בה ברית ותורה ולהקדים ברית לתורה, שהברית הזאת שאומרים בברכת הארץ היא ברית מילה שנכרתו עליה שלש עשרה בריתות והתורה כולה נכרתו עליה שלש בריתות שנאמר אלה דברי הברית וגו' מלבד הברית אשר כרת אתם בחרב אתם נצבים וגו' לעברך בברית וגו'. 

וכתב הלחם משנה לגבי מספר הבריתות:

ואם תאמר למה במילה נכרתו י"ג בריתות מפני שבפרשת מילה הוזכרו י"ג בריתות והלא כמה פעמים בתורה כתיב ברית ושמרתם את הברית הזאת וגו' ורבים כמוהו. וי"ל דבשלש פעמים נתנה התורה כדכתב רש"י ז"ל באהל מועד ובהר גריזים ובערבות מואב ובכל מקום שנתנה לא הוזכר אלא ברית אחת אבל המילה כשנתנה הוזכרה בה שלש עשרה בריתות אבל כל שאר הבריתות שהוזכרו בתורה אין קפידא כיון שלא הוזכרו בשעת נתינת התורה די"ל דמה שקרא התורה אח"כ ברית אינו שכורת ברית עתה מחדש אלא קורא ברית מה שכרת אתם כשנתן אותה אבל המילה בשעת נתינתה היו י"ג וזהו שאמר זו נתנה בשלש בריתות וזו נתנה בי"ג בריתות: 

מתוך דברי הרמב”ם משמע שצריך להזכיר את המילים ברית ותורה ולא כמו בנוסח שלנו שכתוב "על בריתך שחתמת בבשרנו ועל תורתך שלמדתנו", וכן מפורש בסדר ברכת המזון שבסוף ספר אהבה לרמב"ם: 

נודה לך יי' אלהינו ונברכך מלכנו כי הנחלת את אבותינו ארץ חמדה טובה ורחבה ברית ותורה על שהוצאתנו מארץ מצרים ופדיתנו מבית עבדים על תורתך שלמדתנו

ובשולחן ערוך סימן קפז סעיף ב מובאת מחלוקת בענין זה בין הרא"ש ובין הרמב"ם: 

בברכת הארץ, להרא"ש לא יאמר: שהנחלת לאבותינו ארץ חמדה וכו' ברית ותורה, שהרי אומר על בריתך שחתמת בבשרנו ועל תורתך שלמדתנו ודי בפעם אחד; והרמב"ם חולק. (הגה: ודברי הרא"ש הם עיקר).

ויש לברר האם אמירת ברית ותורה מעכבת? 

בסוגיה ברכות מח ע"ב-מט ע"א שנינו:

תניא רבי אליעזר אומר כל שלא אמר ארץ חמדה טובה ורחבה בברכת הארץ ומלכות בית דוד בבונה ירושלים לא יצא ידי חובתו נחום הזקן אומר צריך שיזכור בה ברית רבי יוסי אומר צריך שיזכור בה תורה פלימו אומר צריך שיקדים ברית לתורה שזו נתנה בשלש בריתות וזו נתנה בשלש עשרה בריתות רבי אבא אומר צריך שיאמר בה הודאה תחלה וסוף והפוחת לא יפחות מאחת וכל הפוחת מאחת הרי זה מגונה וכל החותם מנחיל ארצות בברכת הארץ ומושיע את ישראל בבונה ירושלים הרי זה בור וכל שאינו אומר ברית ותורה בברכת הארץ ומלכות בית דוד בבונה ירושלים לא יצא ידי חובתו מסייע ליה לרבי אילעא דאמר רבי אילעא אמר רבי יעקב בר אחא משום רבינו כל שלא אמר ברית ותורה בברכת הארץ ומלכות בית דוד בבונה ירושלים לא יצא ידי חובתו
מלשון הגמרא משמע שהצורך לומר ארץ חמדה טובה ורחבה, הוא כמו הצורך לומר ברית ותורה, ולכאורה או ששניהם לעיכובא או ששניהם לא לעכובא. הלחם משנה כאן עמד על ההבדל בלשון הרמב"ם, שכתב בארץ חמדה טובה, שאם לא אמר בברכת הארץ לא יצא ידי חובתו, אבל לגבי ברית ותורה אמר רק לשון שצריך להזכיר ברית ותורה, אף שבגמרא גם על ברית ותורה כתוב שלא יצא ידי חובתו.

וכן לשון הרמב"ם גם כאן בהלכה ד' לגבי מלכות בית דוד: 

וכל מי שלא אמר מלכות בית דוד בברכה זו לא יצא ידי חובתו.

ואולי דעת הרמב"ם כמו רבנו יחיאל שהובא בטור סימן קפז שזה רק למצוה:

כתב אחי ה"ר יחיאל ז"ל מסופקני בהא דאמר לא יצא י"ח אי לעיכובא קאמר או למצוה והדעת נוטה דלמצוה קאמר ע"כ ונ"ל כיון דברכת המזון דאורייתא לעיכובא קאמר וצריך לחזור ואם סיים הברכה חוזר לראש

וע' עינים למשפט ברכות דף מח ע"ב בשם ספר קובץ שאכן לדעת הרמב"ם בדיעבד יצא ידי חובה בלי ברית ותורה. ויש לבסס דעה זו ברמב"ם, משום שהנה, בברכה מעין שלש לכאורה היה צריך להיות גם ברית ותורה. ואף שלדעת הרמב"ם (ברכות פ"ח הלכה יב) היא מדרבנן, הנוסח הוא מעין שלש של ברכת המזון. והנה בנוסח הרמב"ם בפרק ג' הלכה יג אין ברית ותורה. ולכאורה זה מוכיח שאין ברית ותורה מעכב גם בברכת המזון, שאם לא כן היה צריך לומר גם בברכה מעין שלש ברית ותורה. ואכן יש ראשונים שסוברים שיש ברית ותורה גם בברכה מעין שלש, באור זרוע סימן קפ"א (וכ"ד ראבי"ה, ע' אנצקלופדיה תלמודית ערך ברכה מעין שלש הערה 109):

ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם על המחיה ועל הכלכלה ועל תנובת השדה ועל ארץ חמדה טובה ורחבה ברית ותורה חיים ומזון על שהוצאתנו מארץ מצרים רחם ה' עלינו על ישראל עמך ועל עירך ועל נחלתך ועל היכלך ועל מזבחך ועל מקדשך ובנה עירך בימינו ונחמנו בה כי אל טוב ומטיב אתה ברוך אתה ה' על הארץ ועל המחי'.
וכן כתב לגבי ברכה מעין שלש, שלא אומרים ברית ותורה משום שגם בברכת המזון אין זה מעכב, בשיטה מקובצת בברכות דף מד ע"א:

ואף על גב דלא אמר ברית ותורה ומלכות בית דוד יוצא הוא בדיעבד. וכי אמרינן לקמן דאם לא אמרן לא יצא ידי חובתו לא יצא ידי חובתו כראוי קאמרינן אבל לא מחייב לאהדורי דאי חיוב חזרה הוה בהו במעין שלש הוה אמרינן שום הזכרה מינייהו. ואשכחן כהאי לישנא בפסחים דאמרינן התם כל שלא אמר שלשה דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו ובעינן למימר לא יצא ידי חובתו כראוי:
אלא שלפי סברת השיטה מקובצת, אם אין זה לעיכובא אף שכתוב שלא יצא ידי חובתו, היה צריך להיות נכון גם לגבי "ארץ חמדה טובה ורחבה", והרי הרמב"ם כאן מחלק בלשונו, ומשמע שרק לגבי ברית ותורה יצא בדיעבד ידי חובה. 

ויש לומר בדעת הרמב"ם, שלמד שברית ותורה אינו מעכב, מסוגיה אחרת: בגמרא ברכות דף כ' ע"ב יש ספק אם ברכת המזון מן התורה או אינה מן התורה:

אמר ליה רבינא לרבא: נשים בברכת המזון, דאורייתא או דרבנן? למאי נפקא מינה - לאפוקי רבים ידי חובתן. אי אמרת (בשלמא) דאורייתא - אתי דאורייתא ומפיק דאורייתא, (אלא אי) (מסורת הש"ס: [ואי]) אמרת דרבנן - הוי שאינו מחוייב בדבר, וכל שאינו מחוייב בדבר - אינו מוציא את הרבים ידי חובתן. מאי? - תא שמע, באמת אמרו: בן מברך לאביו, ועבד מברך לרבו, ואשה מברכת לבעלה; אבל אמרו חכמים: תבא מארה לאדם שאשתו ובניו מברכין לו. אי אמרת בשלמא דאורייתא - אתי דאורייתא ומפיק דאורייתא, אלא אי אמרת דרבנן - אתי דרבנן ומפיק דאורייתא? - ולטעמיך, קטן בר חיובא הוא? - אלא, הכא במאי עסקינן - כגון שאכל שיעורא דרבנן, דאתי דרבנן ומפיק דרבנן.

וכן פסק הרמב"ם בהלכות ברכות פרק ה' הלכה א' שנשים ועבדים חייבים בברכת המזון, אלא שיש ספק בדבר אם הן חייבין מן התורה או שאינם חייבים מן התורה. ולכן אינם מוציאים את הגדולים ידי חובתן.

ובטעם שהגמרא מסופקת לגבי נשים, כתבו התוספות שם, שלדעת רש"י הוא משום שלא נטלו חלק בארץ.
 אבל הם סוברים שזה משום שלא מצו למימר ברית ותורה ולכן לא הוו אלא מדרבנן. אבל לפי זה, אם נשים מדאוריתא הפירוש הוא, אף על פי שלא יכולות לומר ברית ותורה, מכל מקום חיוב ברכת המזון היא מן התורה.

והנה, נחלקו הראשונים אם נשים אומרות ברית ותורה, על פי דברי התוספות הנ"ל נשים אינן אומרות ברית ותורה, ולכן ספק הגמרא אם הן חייבות בכלל בברכת המזון. 

אבל המאירי בברכות דף מח ע"ב כתב: 

ונשים יש אומ' שאין מזכירות ברית ותורה הואיל ואין להם אצלם דין ודברים ולדעתנו אף הנשים אומרות כן מידי דהוה אברכת הארץ אף על פי שאין להם חלק בארץ שהרי בכלל ישראל הם ועל ישראל הן אומרות כך ובעבדים אמרו לענין בכורים שמביאין וקורין אע"ג דכתיב אשר נשבעת לאבותינו.

בית יוסף אורח חיים סימן קפז אות ג - ד ד"ה וכתב הכל: 

וכתב הכל בו (סי' כה כג:) בשם הראב"ד דנשים ועבדים לא אמרי להו דנשים לאו בני ברית נינהו ועבדים לאו בני תורה נינהו [בדק הבית] ותמיהני דעבדים איתנהו במצות שהאשה חייבת (חגיגה ד.) וגם על הנשים יש לדון שאין נקרא אדם אלא כשיש לו אשה (יבמות סג.) הוי ליה זכר ונקבה גוף אחד ושפיר מצו למימר על בריתך שחתמת בבשרנו [עד כאן]:

ובשולחן ערוך סימן קפז סעיף ג 

אם לא הזכיר בברכת הארץ ברית ותורה, אפי' אם לא חיסר אלא אחד מהם, מחזירין אותו. הגה: ונשים ועבדים לא יאמרו ברית ותורה, דנשים לאו בני ברית נינהו, ועבדים לאו בני תורה נינהו (כל בו).

אבל המגן אברהם פסק שנשים אומרות ברית ותורה כיון שנשים שייכות גם בברית וגם בתורה, והרי מברכות ברכת התורה. וכן פסק המשנה ברורה ס"ק ט':

ומ"מ בימינו נהגו הנשים לומר ג"כ על בריתך שחתמת בבשרנו ועל תורתך שלמדתנו וכו' והכוונה על ברית הזכרים שחתמת בבשרנו וכן תורתך שלמדתנו על למוד הזכרים שבזכות התורה והברית נחלו ישראל את הארץ ועוד שגם הנשים צריכות ללמוד מצות שלהן לידע היאך לעשותן כמ"ש בסי' מ"ז:

ואם כן צריך עיון, בגמרא מבואר שאם נשים חייבות מן התורה הן מוציאות את האנשים בברכת המזון, וקשה: איך יוציאו את האנשים כשהן אינן אומרות ברית ותורה? 

כתב על זה רע"א בדרוש וחידוש שם על דברי הגהות אשרי שלכאורה תמוה מאד: 

ובהגהת אשרי פ"ק דמגילה (סי' ד') ונשים חייבות בבהמ"ז מן התורה אבל אינן מוציאות את האנשים שאינן יכולין לומר ברית, ולכאורה תמוה הא אמרינן בסוגיין נ"מ לאפוקי רבים יד"ח הרי דאם חייבות מדאורייתא יכולין להוציא אנשים, וי"ל דס"ל דזהו ודאי דאין נשים חייבות בהזכרת ברית ותורה. אלא דהאיבעי' אם מכח זה פטורים מכל בהמ"ז או דמ"מ חייבות לברך מה"ת בלי הזכרת ברית ומה שאמר נ"מ לאפוקי רבים יד"ח היינו דהרבים יאמרו ברית ותורה בעצמם
 ובשאר הבהמ"ז יהיו יוצאים בשמיעה מהנשים, ומ"ש בהג"א אבל אין מוציאות את האנשים היינו בהזכרת ברית

ואמנם יתכן שכיון שנשים מברכות לעצמן בלא ברית ותורה ויוצאות ידי חובה, האנשים יוצאים ידי חובה אף בלא ברית ותורה. וכעין שמצאנו לענין שאדם יכול לצאת ידי חובה בליל שבת במקום תפילת עמידה שלו, מה שהשליח ציבור מברך בקיצור לאחר אמירת ויכולו. ואף שאם אדם לא אומר משיב הרוח ומוריד הגשם, צריך לחזור, מכל מקום אם שמע משליח ציבור בליל שבת את הברכה שמעין חזרת הש"ץ, יוצא ידי חובה אף שחסר שם אמירת משיב הרוח ומוריד הגשם. ואם כן יתכן שהוא הדין כאן לגבי אמירת ברית ותורה.

ובחקרי לב סימן מה כתב בגלל קושיה זו שלכן רבנו יחיאל מסתפק אם ברית ותורה מעכב או אינו מעכב. וע' חתם סופר או"ח סימן מ"ח שכתב משום כך שספק הגמרא הוא אליבא דרב שברית ותורה אינו מעכב. (וע"ע שו"ת הר צבי ח"א סימן ס'). 

ויתכן לומר שדעת הרמב"ם היא כדעת התוספות, שספק הגמרא אם נשים חייבות בברכת המזון היא משום שהגמרא מסתפקת אם נשים יכולות לומר ברית ותורה. וכיון שאינן יכולות לומר, אם כן מן התורה אינן יכולות לברך ברכת המזון.
  ואם אומרת הגמרא שאם נשים חייבות מן התורה למרות שאינן אומרות ברית ותורה, ומוציאות את הגברים שחייבים בברית ותורה, הרי בע"כ שברית ותורה אינו לעיכובא. (ומכל מקום למעשה לא כתוב ברמב"ם שנשים לא אומרות ברית ותורה, ומשמע שחייבות גם לומר ברית ותורה). 

לדעת המאירי נשים אומרות ברית ותורה, ויש לומר שזה מתאים לשיטתו שנשים חייבות בברכת המזון מן התורה. וז"ל המאירי בברכות דף כ' ע"ב: 

מה שביארנו במשנה שהנשים חייבות בברכת המזון לא נתבררו הדברים אם חייבות מדברי תורה אם מדברי סופרים שאף על פי שהיא מצות עשה שלא הזמן גרמא מ"מ תלה הכתוב בנחלת הארץ כדכתיב ואכלת ושבעת וברכת וכו' על הארץ וכו' ונשים אין להם חלק בארץ מ"מ נראין הדברים שמן התורה הן חייבות כדין כל מצות עשה שלא הזמן גרמא ואחר שכן אף הן מוציאות את האנשים שכל המחוייב מן התורה מוציא את המחויב מן התורה וכן ראיה לדבר ממה שאמרו בפרק שלשה שאכלו רב לא אמר לא ברית ולא תורה ולא מלכות ברית שאינה בנשים תורה ומלכות שאינה לא בנשים ולא בעבדים ואם אין חייבים מן התורה מאי איכפת ליה ואף על פי שיש מערערין בה מצד שלא הובררה כאן ואין דבר המסתפק במקומו מתברר שלא במקומו אף זו מקומה היא ולא עוד אלא שמצינו הרבה בתלמוד מסופקות במקומן ומתבררות שלא במקומן
�  וע' בגמ' מט ע"א שאם לא אמר ברית ותורה, יצא – לדעת רב – משום ש"ברית אינה בנשים".


�  וכתב בשו"ת הר צבי או"ח א סימן ס 


לפי פירושו של הגאון רעק"א בגמרא מבואר, שאין שום חשש לצאת בברכה אחת חציה באמירה וחציה ע"י שומע כעונה. וכן מבואר בשו"ת רעק"א (סימן ז), שכתב על הא דמבואר מהמג"א שנכון שהאשה שיוצאת בקדוש שתאמר מלה במלה עם המקדש כיון שאינן מבינות בלה"ק, שהפי' במג"א הוא, שהיא אומרת עם המקדש נוסח אמצע הברכה, אבל הפתיחה והחתימה יוצאת בשמיעתה (מתורת שומע כעונה) דהמעט הזה מבינה בלה"ק, עיי"ש. הרי פשיטא ליה שהאשה יוצאת תחילת הברכה וסופה ע"י שומע כעונה ואמצעית הברכה ע"י אמירה, ולא הזכיר כלל שיש איזה חשש בזה דהוי חציה באמירה וחציה ע"י שמיעה מתורת שומע כעונה.


�  אמנם צ"ע, ודנו בזה האחרונים, אם מכל מקום ברכה ראשונה של ברכת המזון, גם לפי ספק זה יהיה מן התורה עכ"פ. ומכל מקום ברמב"ם בתחילת פרק ה' משמע שהספק על כל ברכת המזון ואף על ברכה ראשונה. 
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