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ב"ה

רמב"ם הלכות ברכות פרק ב' הלכות ד-ו

הלכה ד

ברכה שלישית פותח בה רחם יי' אלהינו עלינו ועל ישראל עמך ועל ירושלים עירך ועל ציון משכן כבודך, או נחמנו יי' אלהינו בירושלים עירך וחותם בה בונה ירושלים או מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים, ולפיכך נקראת ברכה זו נחמה, וכל מי שלא אמר מלכות בית דוד בברכה זו לא יצא ידי חובתו מפני שהיא ענין הברכה שאין נחמה גמורה אלא בחזרת מלכות בית דוד. 

הלכה ה

בשבתות ובימים טובים מתחיל בנחמה ומסיים בנחמה ואומר קדושת היום באמצע, כיצד מתחיל נחמנו יי' אלהינו בציון עירך או רחם יי' אלהינו על ישראל עמך ועל ירושלים עירך ומסיים מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים או בונה ירושלים, ואומר באמצע בשבת אלהינו ואלהי אבותינו רצה והחליצנו יי' אלהינו במצותיך ובמצות יום השביעי הגדול והקדוש הזה כי יום זה גדול וקדוש הוא מלפניך נשבות בו וננוח בו באהבה כמצות רצונך ברצונך הנח לנו יי' אלהינו ואל תהא עלינו צרה ורעה ויגון ואנחה ביום מנוחתנו, ובימים טובים אומר יעלה ויבא, וכן בראשי חדשים ובחולו של מועד מוסיף באמצע ברכה שלישית יעלה ויבא. 

הלכה ו

בחנוכה ובפורים מוסיף באמצע ברכת הארץ על הנסים כדרך שמוסיף בתפלה, ויום טוב או ראש חדש שחל להיות בשבת מזכיר רצה והחליצנו תחילה ואח"כ יעלה ויבא, וכן ראש חדש טבת שחל להיות בשבת מזכיר על הנסים בברכת הארץ ורצה והחליצנו ויעלה ויבא בנחמה. 

א. נוסח הברכה:

בסוגיה בברכות דף מח ע"ב נאמר:

תנו רבנן סדר ברכת המזון כך היא ברכה ראשונה ברכת הזן שניה ברכת הארץ שלישית בונה ירושלים רביעית הטוב והמטיב ובשבת מתחיל בנחמה ומסיים בנחמה ואומר קדושת היום באמצע רבי אליעזר אומר רצה לאומרה בנחמה אומרה בברכת הארץ אומרה בברכה שתקנו חכמים ביבנה אומרה וחכמים אומרים אינו אומרה אלא בנחמה בלבד חכמים היינו תנא קמא איכא בינייהו דיעבד.

מה פשט הגמרא כאן, האם פירוש הגמרא שנוסח ברכה שלישית בשבת הוא נוסח אחר, ובו אומר לשון נחמה ולא לשון רחם כפי שאנו אומרים, או שהנוסח שלהם היה "נחם" ומה שנאמר בגמרא הוא שבשבת מזכירים שבת באמצע הברכה ולא אומרים אותה בנוסח של ברכה בפני עצמה? 

ובמילים אחרות: האם חידוש הגמרא הוא שבשבת משנים את הנוסח של הברכה, או שהחידוש הגמרא הוא שבשבת אין צריך ברכה מיוחדת. "נחם" או "רחם" – האם אלו שתי נוסחאות קיימות לנוסח ברכה שלישית או שנוסח אחד לשבת ואחד לחול?

הה"א שבשבת צריך ברכה מיוחדת, מתקבל על הדעת, כיון שמי ששכח לומר רצה, אומר את זה בנוסח של ברכה בפני עצמה שמובא ברמב"ם להלן בהלכה יב: "בשבת אומר ברוך יי' אשר נתן מנוחה לעמו ישראל לאות ולברית קדש ברוך אתה יי' מקדש השבת", ואם כן יש חידוש בכך שעיקר התקנה היה להכניס את הנוסח לתוך הברכה ולא אומר ברכה בפני עצמה.

אלא שבמהלך הגמרא מצאנו שנחלקו הראשונים. מתוך דברי הרמב"ם כאן משמע שיש שתי נוסחאות ויכול לומר איזו שרוצה, או לומר "רחם" או לומר "נחם". שהרי בגמרא הובא שינוי הנוסח רק לגבי שבת. והרמב"ם בהלכה ד' כתב שתי נוסחאות לגבי נוסח הברכה של חול. וכן משמע ברש"י בגמרא שכתב:

ובשבת מתחיל בנחמה - כלומר: אינו צריך לא לסיים ולא להתחיל בשל שבת, אלא מתחיל ומסיים בנחמה, בנין ירושלים קרי נחמה, כל היכי דמתחיל בין רחם בין נחמנו.
ומבואר שגם בשבת יכול להתחיל או רחם או נחמנו, ורק צריך להכיר של שבת באמצע, וממילא גם בחול יכול לומר מה שרוצה, ואין שינוי בין שבת לבין חול. וע' תוספות כאן שהסבירו את רש"י:

מתחיל בנחמה - פי' הקונטרס לאו דוק' מתחיל בנחמה ומסיים אלא כלומר דאין צריך להזכיר של שבת לא בפתיחה ולא בנחמה אלא באמצע אבל מתחיל ומסיים בנחמת ירושלים כמו בחול שאומר רחם וחותם בבונה ירושלים . 

וכן נראית דעת הרמב"ם, שיש שני נוסחים שיאמר מה שרוצה, אלא שבשבת מזכיר באמצע את השבת.

ואם כן, לשיטת רש"י ורמב"ם, החידוש של הגמרא הוא שאין צריך ברכה מיוחדת לשבת. ולכאורה מכל מקום, ממה שמצאנו שאם שכח להזכיר במקומה, יש ברכה מיוחדת, נראה לומר שענין הזכרת שבת בברכה, אינו הזכרה גרידא, אלא הברכה עצמה היא ברכה של שבת, שאם לא כן מדוע תקנו לשוכח ברכה מיוחדת.

ונפ"מ מה שדן בילקוט יוסף חלק ג': 

כשחל יום טוב בשבת ואמר יעלה ויבא אבל שכח לומר רצה והחליצנו, וכשחזר לברך ברכת המזון אמר רצה והחליצנו ושכח לומר יעלה ויבא, אפילו בליל פסח וליל סוכות אינו חוזר דספק ברכות להקל.

שאלה זו תלויה בשאלה הנ"ל: האם יש צורך להזכיר אבל אופי הברכה אינו שונה, או שהזכרת שבת נותנת לברכת שבת אופי אחר. אם נאמר שבשבת יש לומר נוסח ברכה אחר, שיש בו הזכרת שבת, והזכרת יום טוב, הרי ששתי הברכות שאמר לא יצא ידי חובה אף לא באחת. אבל אם זה רק דין של הזכרה, הרי אמר את ברכת המזון ושכח רק להזכיר, והרי בברכה אחת הזכיר שבת ובשניה הזכיר יעלה ויבא ולכן יצא ידי חובה. וע' שם בהערה ד' שזו מחלוקת בין האחרונים. ושם תלה את המחלוקת במחלוקת הראשונים אם טה ולא הזכיר ראש חודש במנחה, האם יתפלל בלילה שאינו ראש חודש שוב להשלמה, שהרי לא ישלים יעלה ויבא. אם הצורך בתפילה הוא רק באזכרה, הרי אין טעם להתפלל בלילה עוד תפילה להשלמה שהרי לא יזכיר. אבל אם ללא ההזכרה אופי התפילה הוא שונה, הרי צריך להתפלל שוב משום שנחשב שלא התפלל בכלל קודם. וע' הר צבי סימן קח וארץ צבי סימן כד. 

דעה נוספת בביאור הגמרא שם היא דעת הרי"ף, שממנו משמע שיש הבדל בנוסח הברכה בין שבת לבין חול, וכבר התוספות הנ"ל הביאו דעה זו:

ויש שמתחילין בנחמנו וחותמים בנחמת ציון עירך ובבנין ירושלים
 ונותנים טעם לדבריהם דרחם הוי לשון תחנה ואין אומרים תחנונים בשבת אבל נחם אינו לשון תחנונים אלא כמו והנחם על הרעה לעמך (שמות לב) ולא נהירא דהכל משמע לשון תחנונים ואין להקפיד אפילו אי הוי לשון בקשה כדאמר בירושלמי דשבת בפרק אלו קשרים מהו לומר רוענו זוננו פרנסנו בשבת א"ל טופס ברכות כך הוא ומנהג שטות הוא המשנה ברכה של חול.
ואף שתוספות דחו את זה, זו דעת הרי"ף כאן (לה ע"ב באלפס):

תנו רבנן סדר ברכת המזון כך היא ראשונה ברכת הזן שניה ברכת הארץ שלישית בונה ירושלים רביעית הטוב והמטיב ובשבת מתחיל בנחמה ומסיים בנחמה ואומר קדושת היום באמצע מתחיל בנחמה שאומר נחמנו ה' אלהינו בבנין עירך ומסיים בנחמה שאומר והעלנו לתוכה ונחמנו בה כי אתה הוא בעל הנחמות ברוך אתה ה' המנחם עמו ישראל בבנין ירושלם.

ומשמע שיש הבדל בין נוסח שבת ונוסח חול, כפי שהדעה שהתספות דחו. וכן הבין רבנו יונה כאן את דעת הרי"ף. וע' מה שדן רבנו יונה כאן בנוסח הרי"ף שחותם "מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים", שהרי אין חותמין בשנים, ורבנו יונה כתב שאין זו חתימה בשנים משום שאינו אומר "מנחם עמו ישראל ובונה ירושלים" אלא "מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים", והנחמה היא בבנין.    

ב. נוסח חתימת הברכה:

וכמו כן יש לדון בחתימת הברכה, אם כוונת הרמב"ם בהלכה ד' שמתחיל איך שרוצה וחותם איך שרוצה, או שכל חתימה היא מעין הפתיחה, ואם פותח ב"רחם" הרי מסיים "בונה ירושלים" ואם פותח ב"נחם" צריך לסיים: "מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים", או שאין קפידא במה מסיים גם אם התחיל באחד משני הנוסחים? 

בדברי חמודות כאן הביא את הלבוש שסובר שהחתימה צריכה להיות מעין הפתיחה, אבל הוא עצמו חולק ואומר שאין נפ"מ. ע' גמ' מט ע"א שדנה בנוסחים שונים של "רחם":

מאי הוי עלה אמר רב ששת פתח ברחם על עמך ישראל חותם במושיע ישראל פתח ברחם על ירושלים חותם בבונה ירושלים ורב נחמן אמר אפילו פתח ברחם על ישראל חותם בבונה ירושלים משום שנאמר (תהלים קמ"ז) בונה ירושלים ה' נדחי ישראל יכנס אימתי בונה ירושלים ה' בזמן שנדחי ישראל יכנס.

אבל אין בגמרא דיון מה הדין אם פותח ב"נחם" (ואדרבא מכאן סיוע לרי"ף שבחול אין נוסח של "נחם"). 

ונראה לדייק מלשון הרמב"ם בהלכות ד-ה כדעת הלבוש שנוסח של "רחם" צריך לסיים: "בונה ירושלים" ואילו לנוסח של "נחמנו" צריך לסיים: "מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים", משום שהרמב"ם שינה את הסדר בנוסחים בין הלכה ד' והלכה ה', בהלכה ד' הקדים רחם לנחמינו ובהלכה ה' הקדים נחמנו, והרמב"ם גם שינה את סדר הסיומים של הברכות בהתאם. ונראה שזה מוכיח כדעת הלבוש שלכל פתיחה צריך חתימה משלה.
 ועצם שינוי סדר הדברים ברמב"ם, נראה שזה מעין שיטת הרי"ף, והנוסחה הראשונה היא עדיפה: בחול לומר "רחם" ובשבת "נחמנו", גם לשיטת הרמב"ם.
ובשו"ע סימן קפ"ח סעיף ד' כתב המחבר:

נוסח ברכה זו פותח בה: רחם ה' אלהינו, או נחמנו ה' אלהינו, וחותם בה: בונה ירושלים או מנחם ציון בבנין ירושלים; ואין לשנות הנוסח משבת לחול, דבין בשבת בין בחול אומר נוסחא אחת. הגה: וי"א  דאומרים בונה ברחמיו ירושלים, וכן נוהגין (מרדכי סוף ברכות). 

 וזה שלא כנוסח הרמב"ם שכתב "מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים". אלא מנחם ציון בבנין ירושלים. ויש להוסיף שדעת הגר"א היא לפסוק כרי"ף שבשבת יש לשנות את הנוסח, וכתב שכן על פי הקבלה.

ג. ההוספות בחנוכה ובפורים:

הרמב"ם בהלכה ה' כתב שבראש חדש מוסיף יעלה ויבא ובהלכה ו' כתב שבחנוכה ובפורים מוסיף באמצע ברכת הארץ על הניסים כדרך שמוסיף בתפילח. בדבר זה מסתפקת הגמרא בשבת דף כד ע"א:

איבעיא להו מהו להזכיר של חנוכה בברכת המזון כיון דמדרבנן הוא לא מדכרינן או דילמא משום פרסומי ניסא מדכרינן אמר רבא אמר רב סחורה אמר רב הונא אינו מזכיר ואם בא להזכיר מזכיר בהודאה רב הונא בר יהודה איקלע לבי רבא סבר לאדכורי בבונה ירושלים אמר להו רב ששת כתפלה מה תפלה בהודאה אף ברכת המזון בהודאה 

איבעיא להו מהו להזכיר ראש חודש בברכת המזון אם תימצי לומר בחנוכה דרבנן לא צריך ראש חודש דאורייתא צריך או דילמא כיון דלא אסור בעשיית מלאכה לא מזכרינן רב אמר מזכיר רבי חנינא אמר אינו מזכיר אמר רב זריקא נקוט דרב בידך דקאי רבי אושעיא כוותיה דתני רבי אושעיא ימים שיש בהן קרבן מוסף כגון ראש חודש וחולו של מועד ערבית ושחרית ומנחה מתפלל שמונה עשרה ואומר מעין המאורע בעבודה ואם לא אמר מחזירין אותו ואין בהן קדושה על הכוס ויש בהן הזכרה בברכת המזון ימים שאין בהן קרבן מוסף כגון שני וחמישי (ושני) ותעניות ומעמדות שני וחמישי מאי עבידתייהו אלא שני וחמישי ושני של תעניות ומעמדות ערבית ושחרית ומנחה מתפלל שמונה עשרה ואומר מעין המאורע בשומע תפלה ואם ואם לא אמר אין מחזירין אותו ואין בהן קדושה על הכוס ואין בהן הזכרה בברכת המזון. 
רש"י מפרש שאין ספק לגבי התפילה שהרי ימי החנוכה נקבעו להלל ולהודאה, ויתכן שכוונתו שהתפילות הן חובת היום בעוד שהסעודות אינן חובת היום, ונמצאו דבריו מכוונים למה שכותבים בעל השאילתות (סי' כו) ובעל הלכות גדולות (הל' חנוכה) שבחנוכה אין חיוב אכילה אבל יש חיוב של תפילה.
לעומת זאת התוספות (ד"ה מהו) מסבירים שהגמרא הסתפקה לגבי אזכרה בברכת המזון משום שנאמרת ביחיד בבית, ולא על תפילה שנאמרת בציבור ויש לה פרסומי ניסא. 

הנצי"ב בהעמק שאלה מקשה על התוספות מדוע מזכירים לדבריהם "על הנסים"בתפילת ערבית שנאמרת רק בלחש, ואולי צריך לומר שלאחר שתיקנוכבר לא ראו לחלק בין התפילות, ועוד שלאחר המסקנה בסוגייתנושאומרים בברכת המזון - ודאי שתפילת ערבית לא גרעה ממנה. 

למרות שמסקנת הגמרא היא שהזכרת חנוכה היא רשות, הרמב"ם פסק שחייבים להזכיר את חנוכה. ויתר על כן: הרי כיון שאין מוסף בחנוכה, הרי מתוך הסוגיה עולה שאין צריך להזכיר בברכת המזן בימים שאין בהם קרבן מוסף. וע' כסף משנה שזה משום שמצאנו בגמרא מחלוקת אמוראים היכן להזכיר את של חנוכה, ומשמע שכולם הזכירו של חנוכה. ובלחם משנה כתב שכיום שהירושלמי כותב שצריך לחזור בעל הניסים, הרמב"ם אמנם לא פסק כירושלמי שחוזר, אבל פסק שצריך לומר, וזה כעין פשרה בין הבבלי לירושלמי.

יש הבדל בין אזכרת ראש חדש ועל הניסים, ביחס למי ששכח. ביחס ליעלה ויבא, אם שכח אומר בנוסח של ברכה כמבואר ברמב"ם בהלכה יג. ואילו השוכח על הניסים אינו חוזר.

והנה, לדעת חלק מן הראשונים יש הבדל בין אזכרת חנוכה ובין אזכרת ראש חדש, כשהם חלו בשבת. כתב הטור בסימן קפח:

אם חל ר"ח בשבת והזכיר של שבת ולא של ר"ח היה אומר ה"ר יוסף שאין מחזירין אם פתח בהטוב והמטיב אע"ג דהשתא לא סגי דלא אכיל מ"מ משום האי מיעוטא לא תיקנו להחזיר וגם חיוב אכילה דהאי יומא משום שבת הוא וכתב אחי ה"ר יחיאל ז"ל ויש חולקים בזה ולזה דעתי נוטה וראיה משום יום שנתחייב בד' תפלות ה"נ כיון דסוף סוף לא סגי דלא אכיל צריך לחזור ולברך.

(יום שנתחייב בד' תפילות – גמרא שבת כד ע"ב: "דאמר רבי יהושע בן לוי יום הכפורים שחל להיות בשבת המתפלל נעילה צריך להזכיר של שבת יום הוא שנתחייב בארבע תפלות")

וכתב בית יוסף על זה:

ואם חל ראש חודש בשבת והזכיר של שבת ולא של ראש חודש היה אומר ה"ר יוסף שאין מחזירין וכו'. כן כתב המרדכי שם ובהגהות מרדכי פ"ב דשבת (סי' רעט) כתב שתי הסברות. ודעת הרשב"א בפרק שלשה שאכלו (מט: ד"ה שבתות) כדעת ה"ר יחיאל דכיון דעל כרחו אכיל אפילו טעה בשל ראש חודש מחזירין אותו [בדק הבית] ולענין הלכה נקטינן כה"ר יוסף דספק ברכות להקל:

לדעת רבנו יחיאל, וכן דעת הרשב"א, כיון שחובה לאכול הרי חוזר גם על יעלה ויבא. ומכל מקום לגבי על הניסים לא יחזור אף ביום שיש בו חיוב אכילה מצד היום. ע"כ שיש עוד חילוק,  שראש חודש הוא דאוריתא ולכן חמור יותר. מכל מקום לענין ברכת המזון ברמב"ם אין חילוק אלא לענין השוכח באיזה אופן מזכיר לאחר בונה ירושלים, ויבואר להלן.

�  לנוסח זה צריך עיון מהא דדף מט ע"א שאין חותמין בשנים משום שאין עושין מצות חבילות חבילות. אבל נוסח הרמב"ם עדיף: "מנחם עמו ישראל בבנין ירושלים" וע' רבנו יונה ורא"ש כאן.


�  אמנם יש שינוי נוסף: בהלכה ד' הנוסח הוא "נחמנו ד' אלוקינו בירושלים..." ובהלכה ה' הנוסח הוא "...בציון".


�  אלא שלגבי פורים שיש חובת סעודה, כתב המשנה ברורה בסימן תרצ"ה: "ואם שכח לומר עה"נ י"א דמחזירין אותו וי"א דאין מחזירין אותו וספק ברכות להקל ודוקא בסעודה ראשונה שאוכל בו ביום אבל בסעודה שניה שאוכל אחר המנחה שקורין סעודת פורים וכבר אכל סעודה אחת ביום שוב אין מחזירין אותו לכו"ע"
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