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רמב"ם הלכות ברכות פרק ב' הלכות יב-יג

רמב"ם הלכות ברכות פרק ב 

הלכה יב

שכח ולא הזכיר בשבת או ביום טוב קדושת היום, אם נזכר קודם שיתחיל בברכה רביעית בשבת אומר ברוך יי' אשר נתן מנוחה לעמו ישראל לאות ולברית קדש ברוך אתה יי' מקדש השבת, ביום טוב אומר ברוך אשר נתן ימים טובים לעמו ישראל לששון ולשמחה ברוך אתה יי' מקדש ישראל והזמנים, ומתחיל בברכת רביעית וגומר, ואם נזכר אחר שהתחיל בברכה רביעית פוסק וחוזר לראש שהוא ברכת הזן. 
שכח ולא הזכיר בשבת או בי"ט כו' עד אינו חוזר. כתב הראב"ד ז"ל טעה בזה דלא גריעא ברכה רביעית ממי שרגיל לומר תחנונים אחר תפלתו שאם טעה ולא הזכיר של ר"ח בעבודה אע"פ שסיים שים שלום חוזר לעבודה ואינו חוזר לראש הלכך הכא נמי פוסק וחוזר לתחלת בונה ירושלים עכ"ל. 

הלכה יג

בראשי חדשים שכח ולא אמר יעלה ויבא אם נזכר קודם שיתחיל ברכה רביעית אומר ברוך אשר נתן ראשי חדשים לעמו ישראל לזכרון ואינו חותם בה ומתחיל בברכה רביעית וגומר, ואם נזכר אחר שהתחיל בברכה רביעית גומר אותה ואינו חוזר, וכן בחולו של מועד ובחנוכה ובפורים שכח ולא הזכיר הענין בברכת המזון אינו חוזר.
לגבי נוסח הברכה שאומר הרמב"ם "ברוך ד'" עיין שו"ע סימן קפ"ח סעיף ו' שנוסח הברכות הוא גם בשם וגם במלכות: "ברוך אתה ד' אלוקינו מלך העולם..." וע' ביאור הלכה לסעיף ז' שדעת רוב הפוסקים שגם בראש חודש אומר בשם ומלכות. אף שברמב"ם יש הבדל בין הנוסח שכתב בשבת ויום טוב בהלכה יב לבין הנוסח של ראש חודש שהרמב"ם קיצר.

מקור הלכה זו בגמרא ברכות מט ע"א עיי"ש. אלא שלכאורה הלכה זו קשה: שהרי מי שהחסיר הזכרה, נפסק שיכול לומר לאחר סיום הברכה. ואדרבה, דין זה נלמד מההלכה שלפנינו לגבי אמירת נוסח התוספת ברכה במי ששכח שבת. ע' טור סימן קי"ד בשם ראבי"ה לגבי מי ששכח לומר משיב הרוח ומוריד הגשם ונזכר לאחר סיום הברכה: 

כתב אבי העזרי אם שכח להזכיר עד שסיים מחיה המתים ונזכר קודם שהתחיל אתה קדוש א"צ לחזור אלא אומר משיב הרוח ומוריד הגשם בלא חתימה וכן בשאלה אם נזכר קודם שהתחיל תקע בשופר אומר ותן טל ומטר ואח"כ תקע כדאיתא בפ"ג שאכלו (מח א) טעה ולא הזכיר של ר"ח בבה"מ אומר ברוך שנתן ראשי חדשים לעמו ישראל וכן בשבתות וי"ט וקאמר עלה לא שנו אלא שלא פתח בהטוב והמטיב אבל פתח הטוב והמטיב חוזר לראש וה"ה נמי הכא אם לא פתח בברכה שלאחריה א"צ לחזור וכן ביעלה ויבא אם לא פתח במודים א"צ לחזור אלא אומר יעלה ויבא אבל אם פתח במודים חוזר לרצה אם לא עקר רגליו אבל אם עקר רגליו חוזר לראש

וכן נפסק בשו"ע סימן קי"ד סעיף ו'. אמנם עיין ביאור הלכה שם שהרבה חולקים על פסק זה, מכל מקום כיון שהרא"ש הביא את דעת הראבי"ה וכן פסק השו"ע כך נוקטים.

ועיין בית יוסף שם שהביא שזו מחלוקת בין הראשונים אם יכול לומר לאחר הברכה. וע' מ"ב שם ס"ק לג שהוא הדין בשכח יעלה ויבא שאומר אחר סיום הברכה ולפני שהתחיל ברכה שלאחריה. וזה מבואר בשו"ע סימן תכ"ב סעיף א' (ולהלכה כל זה רק בדברים שחוזרים בשבילם). ואם כן קשה, מדוע כאן, לראשונים הסוברים כן, לא מועילה הזכרה לבד לאחר סיום הברכה וצריך להזכיר של שבת בברכה ובחתימה.

אלא נראה שגדר הזכרת שבת בברכת בונה ירושלים אינה רק הזכרה בלבד, אלא שזה הופך לחלק מן הברכה, והחיוב להזכיר של שבת ושל ר"ח הוא באופן של ברכה. ולכן מי ששכח ואומר לאחר סיום הברכה צריך להזכיר על ידי ברכה בפני עצמה (אלא שזה לא מסביר מדוע בשכח יעלה ויבא ואומר לאחר סיום הברכה מתחיל בברכה ואינו מסיים בברכה).

ויתכן להוסיף: הזכרת שבת בברכה אינה גדר של חיוב הזכרה גרידא אלא שההזכרה נותנת לברכה את החלות שם של שבת. וזהו שכתב רש"י בברכות דף מ' ע"א על דברי הגמרא "ברוך ה' יום יום כל יום ויום תן לו מעין ברכותיו" וז"ל: "כל יום ויום - בשבת מעין שבת, ביום טוב מעין יום טוב", הרי שהברכה צריכה להיות ברכה של שבת, וזה על ידי ההזכרה של שבת בברכת בונה ירושלים ועל ידי כך היא הופכת להיות ברכה של שבת. 

ולכן כשלא אמר רצה, צריך להשלים באופן של ברכה משום שחסרה לו ברכה של שבת.

ובספר בכורי ארץ (ברכות פרק שביעי סימן לב)  הסביר בסברא שו את דעת הט"ז בשו"ע סימן קפ"ח על סעיף ו' שם הביא המחבר את ענין הברכה במקום רצה. כתב הט"ז בס"ק ד' שנראה לו שמי שלא יודע נוסח ברכה זו שמזכיר כאן שנתן שבתות למנוחה צריך לחזור לראש כיון שאינו יודע לתקן החסרון אלא אם יודע ההתחלה והסיום אף שאינו יודע שאר הנוסח כראוי אין צריך לחזור בשביל זה. ובבאור הלכה הקשה עליו: 

עיין במ"ב מה שכתב בשם הט"ז לענין אם אינו יודע נוסח ברכה זו וכו' ולענ"ד יש לעיין בזה טובא לפי מה שפסק השו"ע לעיל בסימן קי"ד ס"ו דאם שכח לומר משיב הרוח ונזכר עד שלא התחיל אתה קדוש דאומר משיב הרוח וה"ה לענין יעלה ויבוא כשנזכר קודם שהתחיל מודים וכדלקמן בסימן תכ"ב ס"א והטעם בכל זה משום דכיון שלא התחיל עדיין ברכה אחרת לא נקרא עדיין סיום ברכה א"כ הכא נמי בעניננו נהי דתקנו רבנן לכתחלה לומר נוסח ברכה שנתן שבתות וכו' דהכי עדיף טפי כדכתבינן מעיקרא אבל היכא דאינו יודע הנוסח למה לא יאמר כאן רצה כשהוא שבת או יעלה ויבוא כשהוא יו"ט כיון שלא התחיל עדיין ברכה שאחריה וכעוסק עדיין בברכת רחם דמי...

אלא שהעיר בסוף דבריו כמ"ש לעיל שעצם הדבר אינו מוסכם על כל הראשונים. ומכל מקום לדברינו אין מקום לשאלת המשנה ברורה על הט"ז, כיון שאת השבת צריך לומר בדרך של ברכה ולא הזכרה גרידא.

ביחס להגהת הראב"ד, ע' רש"י בגמרא שהסביר את הא דאם התחיל הטוב והמטיב הדר לרישא, שהוא כמו עקירת רגלים:

והדר לרישא - לתחלת ברכת המזון, כדאמרינן (לעיל ברכות כ"ט ב') גבי תפלה: עקר את רגליו - חוזר לראש, התם הוא דאיכא עקירת רגלים, אבל הכא סיום הברכה הוא עקירת רגלים.

לכאורה כוונת רש"י היא שברכת הטוב והמטיב נחשבת כעקירת רגליו, אבל עצם סיום ברכות דאוריתא לא נחשב כסיום, וזה עולה בבירור מדין שתקנו ברכה במקום רצה ולא אמרו שצריך לחזור לראש.
 

ודעת הראב"ד שחוזר למקום שטעה, כן סובר גם רבנו יונה (לו ע"ב ברי"ף). 

וברשב"א הביא את המחלוקת אם חוזר לתחילת ברכת המזון או לראש הברכה דהיינו בונה ירושלים, ומסכים לדעת הראב"ד.:

לא שאנו אלא שלא פתח בהטוב והמטיב אבל פתח בהטוב והמטיב חוזר לראש, וכן הלכתא, וחוזר לראש פירש הר"מ במז"ל ורבותינו הצרפתים ז"ל חוזר לראש כל הברכות כלן דהיינו הזן, וטעמא קאמרי שהרי כיון שגמר כל ברכות התורה
 אע"פ שלא גמר הטוב והמטיב כיון שהיא אינה אלא מדבריהם הרי הוא כאלו גמר כל הברכה וחוזר לראש ממש, ואינו מחוור בעיני כלל שאם אתה אומר כן אפילו כי לא פתח בהטוב והמטיב נמי יחזור לראש שהרי גמר כל ברכות התורה, אלא נראים דברי הראב"ד ז"ל שכתב שאינו חוזר אלא לראש הברכה דהיינו בונה ירושלים דלא גרעה ברכת הטוב והמטיב מן הרגיל לומר תחנונים אחר תפלתו שחוזר לראש העבודה, ואינו חוזר לראש התפלה. 

ומכל מקום משמע בהשגת הראב"ד על הרמב"ם שמסכים עם הרמב"ם שאומר בנוסח של ברכה עם שם. אבל הרשב"א שם הביא את הראב"ד שחולק וסובר שלא אומרים עם שם, ולפי זה הרי זה ממש כמו שכתבנו לגבי שכח משיב הרוח או יעלה ויבא בתפילה:

ברוך שנתן שבתות למנוחה וכו' מסתברא דכל הני בשם נינהו, וכן נמי חתימתן בשם, ואע"פ שאם היה מזכירן במקומן לא היו בשם, היינו משום דכל שהוא מזכיר בברכה הסמוכה הרי הן נכללות בברכה שיש בה מלכות בפתיחתה וחתימתה, דכל שסמוכה הרי היא כאלו פותחת בברוך שפתיחת הראשונה כוללת את כולן, וכן נראה דעת רבותינו הצרפתים ז"ל, אבל הראב"ד ז"ל כתב שאינו מזכיר בה שם אלא כמו שהיא נזכרת בגמ', והרבה ברכות יש בלא שם, כברכת הזימון שהיא בלא שם ובלא מלכות, וטעמא דמלתא לפי שאינן ברכות קבועות, וכן בכל הברכות האמורות בפ' הרואה, ואינו מחוור דאף ברכות האמורות בפרק הרואה כולן בשם הן, וכמו שמפורש שם בהדיא בירושלמי ואנו עתידין לכתוב שם בסיעתא דשמיא.

ודברי הראב"ד הם בהשגות הראב"ד על בעל המאור (מד ע"א ברי"ף): 

וכלל הדבר כל ברכה שאינה קבועה והיא נעקרת לפרקים אינה טעונה אזכרה שהרי אפילו ברכת זימן שהיא מן התורה מפני שהיא נעקרת מן הברכה לפרקים אין בה הזכרת מלכות...

אלא שהטעם של רש"י שאומר שאם פתח בהטוב והמטיב חוזר לראש הוא כיון שיש כאן עקירת רגלים. מצאנו שהרא"ש פרק ז' סימן כג, אומר דבר אחר: 

אמר רב מנשה בר תחליפא משמיה דרב לא שנו אלא שלא פתח בהטוב והמטיב אבל פתח בהטוב והמטיב חוזר לראש ברכת הזן כדאמרי' לעיל (דף כט ב) גבי י"ח שאם עקר רגליו חוזר לראש וכאן אין עקירת הרגל אחר אלא סילוק סדר ברכות דאורייתא הוי כמו הפסקה גמורה ויש מפרשים כיון שעדיין לא סיים ברכת הטוב והמטיב א"צ לחזור לראש ברכת המזון דלא גרע ברכת הטוב והמטיב ממי שרגיל לומר תחנונים אחר תפלתו שאם טעה ולא הזכיר של ר"ח בעבודה כל זמן שלא סיים תחנונים א"צ לחזור כל התפלה ה"נ כל זמן שלא סיים ברכת הטוב והמטיב אינו צריך לחזור לברכת הזן אלא חוזר לתחלת בונה ירושלים ולא מסתבר לי דשאני התם דג' ברכות אחרונות חשובות כברכה אחת שהרי אם טעה ולא הזכיר בשים שלום בספר חיים בעשרת ימי תשובה וכן וכתוב לחיים במודים לדברי רבינו יצחק דכתב למעלה (פ"א סי' ט"ז) דמחזירין אותו אינו חוזר לאותה ברכה שדילג בה אלא חוזר לתחלת רצה דהנך שלש חשובות כאחת לענין דילוג וכן בהמ"ז נמי חשובות כולן כברכה אחת וצריך לחזור לראש.
לפי טעמו של הרא"ש יש לומר שחוזר לראש ברכת המזון, אפילו אם נאמר שהטוב והמטיב אינו כעקירת רגלים, או אפילו אם נאמר שזה נחשב כאמירת תחנונים, ולא נוגע לשני הלשונות בגמרא לגבי עקירת רגלים.

נפ"מ משיטת הרא"ש אומר המ"ב בבאור הלכה סימן קפ"ח ד"ה לראש ברכת המזון, אם שכח בברכת המזון דבר אחר כמו ברית ותורה, האם חוזר לתחילת אותה ברכה או שחוזר לראש ברכת המזון. לדעת הרא"ש ברור שגם במקרה כזה צריך לחזור לראש. וכ"כ מגן אברהם בס"ק ח': "דכולהו ג' ברכות חשובות כא' (הרא"ש), ולכן בכ"מ שטעו בהם חוזר לראש כמ"ש סימן קי"ד סס"ו".

על פי זה ניתן להבין שיטה באחרונים שלכאורה תמוהה: על פי מה  שיש לברר היא מה נחשב לפתיחת הטוב והמטיב: האם כשאמר ברוך נחשב כבר פתיחה והסחת דעת מהברכות הקודמות או עד שיתחיל את הברכה, אבל אם התחיל בא"י יוכל לסיים שנתן שבתות למנוחה, כפי שבדיעבד אם פתח אדעתא דשכרא יכול לסיים בחמרא.

לכאורה מלשון הרבה ראשונים וכן מלשון החינוך משמע שרק אם פתח במילה ברוך נחשב כהתחיל הטוב והמטיב וצריך לחזור לראש. וז"ל החינוך במצוה תל:

בשבת ויום טוב צריך אדם להזכיר קדושת היום בברכה שלישית כמו שאמרנו, ואם לא הזכיר ופתח בהטוב והמטיב חוזר לראש. לא פתח בו אלא שחתם ברכה שלישית, אם בשבת אומרים נוסח זה, ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם אשר נתן שבת מנוחה לעמו ישראל לאות ולברית ברוך אתה ה' מקדש השבת.
ומשמע שרק אם חתם שלישית יכול להוסיף מקדש השבת ולא אם פתח אפילו בברוך לבד.

אבל חיי אדם כלל מז סעיף יח כתב:

אם כבר התחיל ברכה רביעית, צריך לחזור לראש ברכת המזון. ונ"ל דלא מקרי התחלה עד שיאמר "בא"י אמ"ה האל". אבל אם לא אמר רק "בא"י אמ"ה", אע"ג שכוונתו היתה על "הטוב והמטיב", יסיים "אשר נתן" כו' (וראיה לזה מסימן רס"ח סעיף ג' במ"א שם ומדוקדק לישנא דגמרא אבל פתח הטוב והמטיב (שם):
דברי החיי אדם הובאו במ"ב סימן קפ"ח ס"ק כג. וכתב בביאור הלכה שם: 

עיין במ"ב מה שכתבנו בשם הח"א והנה משארי אחרונים משמע דמשהתחיל ברכה זו שוב אין תקנה וחוזר לראש דלא כח"א ונ"ל דס"ל דהא דאמרינן בש"ס דכשפתח בהטוב והמטיב חוזר לראש הוא משום שעי"ז ניכר שכבר הסיח דעתו מברכה שלישית וכן משמע באמת בירושלמי פרק שלשה שאכלו ה"ד ע"ש בפני משה וכן מבואר באור זרוע בהדיא בהלכות סעודה סי' ר' ע"ש ולפ"ז מאי מהני שיגמור אשר נתן מנוחה הרי עכ"פ כשאמר ברוך אתה ה' חשב אדעת ברכה רביעית וממילא כבר הסיח דעתו מברכה שלישית וע"כ דינא דח"א צע"ג:
אמנם אם נאמר כטעם הרא"ש שחוזר לראש משום שכל ג' ברכות הם חשובים כאחד ולא משום שהתחלה של הטוב והמטיב נחשב כהסחת דעת, אם כן ניתן לומר שכל עוד שהנוסח שאומר הוא הנוסח של חז"ל, הרי אפילו אם התחיל ואמר ברוך אתה ה', יכול לסיים אשר נתן שבתות למנוחה. ויש לומר שהחיי אדם סובר כרא"ש בטעם החזרה לראש ברכת המזון.

דבר נוסף שצריך להעיר עליו מדברי הרמב"ם, הוא לגבי יום טוב, שמשמע ברמב"ם שצריך לחזור על ברכת המזון ביום טוב אם שכח יעלה ויבא. אבל שיטת הרבה ראשונים, וכן דעת הספרדים להלכה
 שזה נאמר רק בליל יום א' של פסח או של סוכות. ומקור הדבר הוא בסתירה שבין הסוגיות: הגמרא בברכות דף מט ע"ב אומרת שההבדל בין מי ששכח יעלה ויבא בראש חודש בתפילה שצריך לחזור ובין מי ששכח בברכת המזון שאין צריך לחזור הוא משום:

אמר רב אידי בר אבין אמר רב עמרם אמר רב נחמן אמר שמואל טעה ולא הזכיר של ראש חדש בתפלה מחזירין אותו בברכת המזון אין מחזירין אותו אמר ליה רב אבין לרב עמרם מאי שנא תפלה ומאי שנא ברכת המזון אמר ליה אף לדידי קשיא לי ושאילתיה לרב נחמן ואמר לי מיניה דמר שמואל לא שמיע לי אלא נחזי אנן תפלה דחובה היא מחזירין אותו ברכת מזונא דאי בעי אכיל אי בעי לא אכיל אין מחזירין אותו אלא מעתה שבתות וימים טובים דלא סגי דלא אכיל הכי נמי דאי טעי הדר אמר ליה אין דאמר רבי שילא אמר רב טעה חוזר לראש.

וכתבו התוספות שם ד"ה ואי:

ותימה דאמרינן בסוכה (פ"ב דף כז.) אי בעי אכיל ואי בעי לא אכיל חוץ מלילה הראשונה דיליף ט"ו ט"ו מחג המצות וי"ל דה"פ שאינו צריך לאכול בסוכה אם לא ירצה אבל בשביל יו"ט צריך לאכול וא"ת מנ"מ אם צריך לאכול בשביל יו"ט או בשביל סוכות ומיהו אומר רבינו יהודה דנפקא מינה כגון שירדו גשמים ואכלו חוץ לסוכה דהשתא אם לכבוד יו"ט שפיר אבל אם בשביל סוכה ביו"ט ראשון צריך לחזור ולאכול בסוכה לאחר שיפסקו הגשמים דילפינן ט"ו ט"ו מחג המצות אבל בשאר ימים אינו צריך.  
אבל דעת הרמב"ם היא שבכל סעודת יום טוב צריך לחזור, וזה מתאים עם מה שכתב בהלכות יום טוב פרק ו' הלכה טו:

כשם שמצוה לכבד שבת ולענגה כך כל ימים טובים שנאמר (ישעיהו נ"ח) לקדוש ה' מכובד וכל ימים טובים נאמר בהן (ויקרא כ"ג) מקרא קדש, וכבר בארנו הכיבוד והעינוג בהלכות שבת, וכן ראוי לאדם שלא יסעוד בערבי ימים טובים מן המנחה ולמעלה כערב שבת שדבר זה בכלל הכבוד, וכל המבזה את המועדות כאילו נטפל לעבודה זרה. 

ואף שגם דעת המחבר בשו"ע כדעת הרמב"ם, מנהג עדות המזרח שלא לפסוק כך משום ספק ברכות להקל גם נגד השו"ע כמו"ש בברכת ה' שם. ואף שמדין ספק מצוה חייבים לאכול פת בסעודה אחת ביום טוב, מכל מקום לגבי ברכת המזון אנו אומרים ספק ברכות להקל, עיי"ש. 

�  ונפ"מ כאן למה שנדון בשעור על הלכות ד-ה בפרק זה ברמב"ם, בפסק ילקוט יוסף ח"ג "כשחל יום טוב בשבת ואמר יעלה ויבא אבל שכח לומר רצה והחליצנו, וכשחזר לברך ברכת המזון אמר רצה והחליצנו ושכח לומר יעלה ויבא, אפילו בליל פסח וליל סוכות אינו חוזר דספק ברכות להקל". אבל לפי האמור כאן, אם שכח רצה, לא שכח הזכרה גרידא, אלא החסיר ברכה מברכת המזון, ואם כן אף כשחזר והזכיר אבל שכח יעלה ויבא, שוב החסיר מברכת המזון ולכן יצטרך לברך לשיטה זו בפעם השלישית. 


� ע' ברכת ה', הרב משה לוי, ח"א פרק ה' ע' שס"א הערה 61 שהביא לשון הריטב"א: "ואם תאמר אפילו לא התחיל בהטוב והמטיב כל שסיים אותן של תורה. ויש לומר דמ"מ בעינן שיסיח דעתו לברכה אחרת ויתחיל בה כעין מאי דאמרינן לעיל דבעינן עקר את רגליו, ולגבי ברכת המזון התחלה בברכה אחרת חשיבא כעקירה"


�  בגמרא ברכות דף כט ע"ב יש שני לשונות לגבי עקירת רגלים:


אמר רבי תנחום אמר רב אסי אמר רבי יהושע בן לוי טעה ולא הזכיר של ראש חדש בעבודה חוזר לעבודה נזכר בהודאה חוזר לעבודה בשים שלום חוזר לעבודה ואם סיים חוזר לראש אמר רב פפא בריה דרב אחא בר אדא הא דאמרן סיים חוזר לראש לא אמרן אלא שעקר רגליו אבל לא עקר רגליו חוזר לעבודה אמר ליה מנא לך הא אמר ליה מאבא מרי שמיע לי ואבא מרי מרב אמר רב נחמן בר יצחק הא דאמרן עקר רגליו חוזר לראש לא אמרן אלא שאינו רגיל לומר תחנונים אחר תפלתו אבל רגיל לומר תחנונים אחר תפלתו חוזר לעבודה איכא דאמרי אמר רב נחמן בר יצחק הא דאמרן כי לא עקר רגליו חוזר לעבודה לא אמרן אלא שרגיל לומר תחנונים אחר תפלתו אבל אם אינו רגיל לומר תחנונים אחר תפלתו חוזר לראש.


לפי לשון ראשון, תלוי גם בעקירת רגלים וגם בסיום התפילה, ואף שסיים צריך עקירה . וללשון שני אם אינו רגיל לומר תחנונים, אינו תלוי בעקירת רגלים אלא בסיום. ורש"י אם כן כלשון ראשון. ובזה מיושבת קושית הרשב"א המובא להלן על הצרפתים, מדוע לא נחשב סיום עצם השלמת ברכות של תורה גם כשלא פתח הטוב והמטיב. ולמ"ש מבואר שעצם הסיום לא נחשב אלא אם כן יש עקירת רגלים.  ודברי רש"י מתאימים יותר ללשון ראשון בגמרא ברכות הנ"ל. וכלשון שני פסק הרמב"ם בהלכות תפילה פרק י' הלכה י' וכן כתבו התוספות שם בשם הרי"ף.


�  ולפי מה שכתבנו אין זה טעמו של רש"י אלא משום שהוי כעקירת רגלים.


�  וכפי שהערנו לעיל על נוסח הברכה: יתכן שמפשט דברי הרמב"ם אמנם בשבת ויום טוב לדעת הרמב"ם אומר בנוסח של ברכה, אבל בראש חודש, בהלכה יג הרמב"ם לא הזכיר נוסח הברכה כפי שהזכיר בהלכה יב, ויתכן שמסכים לראב"ד לגבי ראש חודש.


� ע' בן איש חי (ש"ר פרשת חוקת אות כא) כף החיים סימן ק"ח אות כד, יביע אומר ח"ו או"ח סימן כ"ח וחלק ז' או"ח סמן כ"ח אות א' ובברכת ה' ח"א פרק רביעי סעיף כג. וע' בזה באגרות משה או"ח ח"א סימן נ"ה.
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