ב"ה

רמב"ם הלכות ברכות הלכות יא – יב

הלכה יא

כל שמברכין עליו בתחלה המוציא מברכין לאחריו בסוף ברכת המזון כסדרה ארבע ברכות, וכל שמברכין עליו בתחלה בורא מיני מזונות מברכין בסוף לאחריו ברכה אחת מעין שלש חוץ מן האורז. 

הלכה יב

במה דברים אמורים שאכל מכזית ולמעלה אבל אכל פחות מכזית בין מן הפת בין משאר אוכלין, והשותה פחות מרביעית בין מן היין בין משאר משקין, מברך בתחלה ברכה הראויה לאותו המין ולבסוף אינו מברך כלל. 

לגבי האוכל פחות מכשיעור שאין צריך לברך כתב הכסף משנה בהלכה יב:

והא דאמרינן בפחות מכשיעור מברך לפניו ולא לאחריו אע"ג דבריש כיצד מברכין (שם דף ל"ה ע"א) ילפינן ברכה לפניו מק"ו מברכה דאחריו
 וא"כ כיון שאינו מברך לבסוף לא הו"ל לברך בתחלה כבר כתבתי בראש הלכות אלו דלאו ק"ו גמור הוא אלא מדרבנן הוא שצריך לברך לפניו כדי שלא יהנה מן העולם הזה בלא ברכה כ"כ התוספות והרא"ש ז"ל. ואכתי קשיא לי מה ראו חכמים להחמיר בברכה שלפניו שהיא מדרבנן יותר מברכה אחרונה שהיא מדאורייתא. ונ"ל שלכך אמרו דבתחלה יברך אפילו על כל שהוא שמא ימלך ויאכל כשיעור ונמצא שהיה צריך ברכה לפניו ואין בידו לתקן אבל לאחריו אוקמוה אדינא שאם אכל כשיעור יברך ואם לאו לא יברך.
ובפרק א' הלכה ב' על דברי הרמב"ם שם שמדברי סופרים לברך על כל מאכל תחלה ואחר כך יהנה ממנו, כתב שם הכסף משנה: "ר"פ כיצד מברכין (שם דף ל"ה) אמרו דילפינן לה מק"ו ומה כשהוא שבע מברך כשהוא רעב לא כ"ש, וכתבו התוספות דלאו ק"ו הוא אלא ברכה דלפניו הויא דרבנן ואכתוב בזה בפ"ג."

ובטור סימן קס"ז הביא בשם הרמב"ם: "ואם הוא מסופק אם בירך אם לאו כתב הרמב"ם ז"ל יברך מספק", והטור כתב שאינו אלא מדרבנן ולא יברך. לפי הנוסחה שיש בטור צריך לומר שהלימוד מק"ו הוא אמנם מן התורה, וכ"כ בשו"ת הלכות קטנות (ח"ב סימן קפ"ט). וכתב בית יוסף שנוסחה משובשת נזדמנה לרבנו בדברי הרמב"ם שאם כן הרי זה סותר למ"ש בפרק ד' הלכה ב' במפורש שאינו חוזר ומברך מפני שאינה מן התורה.

ומכל מקום על טענת הכסף משנה שכיון שנלמד מברכה אחרונה, נראה שאכן יש ראשונים שכן למדו מק"ו ולכן סברו שיש הבדל גם לגבי ברכה ראשונה בין כשעור ובין שאינו כשעור, והובאו בבית יוסף:

ברכה ראשונה אין לה שיעור וכו'. כן כתבו התוספות (לט. ד"ה בצר) והרא"ש (סי' טז) והרשב"א (לח: ד"ה כיון) בפרק כיצד מברכין גבי הא דאמר רבי חייא בר אבא אני ראיתי את רבי יוחנן שאכל זית מליח ובירך עליו תחלה וסוף וה"ר יונה כתב שם (כז: ד"ה אני) שעל פרי פחות מכשיעור מברך לפניו שהכל ולא משמע כן מדברי התוספות והרא"ש ובהדיא כתב כן הרא"ש (שם) גבי ברכה אחרונה דשבעה מינים שכתב רבינו בסוף הסימן שדבר הראוי לברך עליו ברכה מעין שלש בשביל חסרון השיעור לא שייך בו ברכה אחרת כתב הרמב"ם בהדיא בפ"ג (הי"ב). וכתוב בכל בו (סי' כד טז ע"ד) בשם רב אחא משבחא דעל פחות מכשיעור אין צריך לברך אפילו שהכל ואין כן דעת כל הפוסקים כמו שנתבאר.

דעת רבנו יונה שהביא הבית יוסף, נראה מדבריו שהטעם שמברך שהכל הוא משום שכיון שהטעם לברכה ראשונה היא, מק"ו נלמד שיש ברכה על שעור כזית כדין ברכה אחרונה ופחות מכזית נלמד מהא דאסור ליהנות מהעולם הזה בלא ברכה, אם כן מספיק ברכת שהכל. אבל אם הלימוד הוא מקל וחומר, אם כן הברכה היא הברכה הראויה. אם כן לדעת רבנו יונה אם כן יש נפ"מ בגמרא בין אם הלימוד הוא מק"ו או שהלימוד הוא משום שאסור ליהנות. ויתכן שדעת הכל בו שהביא בית יוסף שהטעם הוא רק הק"ו, ולכן על פחות מכשעור אין ברכה בכלל.

בהלכה יב הרמב"ם תלה את זה ברביעית. וכתב הכסף משנה כאן: 

ומ"ש רבינו דשיעורא דמשקין ברביעית טעמו מדאשכחן בעלמא לענין אכילת איסורין דחייב בשתיית משקין אסורין ברביעית דומיא דאוכלין בכזית.

אבל יש ראשונים שלא מסכימים על ההשוואה בין איסורים ובין ברכה על הנאה, ע' תוספות ברכות דף מט ע"ב ד"ה רבי מאיר שכתבו:

ולענין שתיה אומר ר"י דיש להחמיר ולברך עליו אפילו בפחות ממלא לוגמיו אף על גב דלענין יום הכפורים ליתא לא ילפינן מינה לענין ברכה תדע דלענין ברכת המזון בכזית ולענין יום הכפורים עד דהוי דוקא ככותבת.

ומכל מקום לא מבואר בתוספות הסברא מדוע לברך ברכה על פחות מכשעור, האם משום שגם ברכה ראשונה היא כל כל שהוא והם משוים ברכה אחרונה לברכה ראשונה? אלא שהדברים מבוארים יותר בתוספות לעיל דף לט ע"א ד"ה בצר על מה שמבואר שם בגמרא שזית מליח אי אפשר לברך עליו ברכה אחרונה כיון שאי שקיל לגרעיניה בצר ליה שעורא:

והר"י היה אומר בבורא נפשות כיון דלאו ברכה חשובה היא אפי' בבציר משיעורא מברכינן בורא נפשות רבות ולא נראה דכיון דבורא נפשות תקנוה כנגד על הגפן כי היכי דעל הגפן בעי שיעורא בבורא נפשות רבות נמי בעי שיעורא,

ומבואר בתוספות שהטעם שמברכים כל דהוא בורא נפשות משום שאין זו ברכה חשובה. אבל רע"א בגליון הש"ס דף מט ע"ב הקשה על מה שאומר ר"י שיש להחמיר והרי ספק ברכות לקולא, ונשאר בצ"ע. וכתב בשו"ת מנחת שלמה חלק א סימן יח 

ידוע ומפורסם דעת המהרש"א בפסחים ק"ב ע"א ד"ה להודיעך דלא אמרינן ספק ברכות לקולא אלא בברכת המצוות דהברכות אין מעכבות, משא"כ בברכת הנהנין דאסור לאכול בלא ברכה שפיר צריך לחזור ולברך, משום דאל"כ יהי' אסור לו ליהנות מספק בלא ברכה, וכ"כ גם האבן העוזר בסי' רי"ד ועיין גה"ש ברכות י"ב ע"א.

אלא שאפילו אם נאמר כמהרש"א הרי זה רק לגבי ברכה ראשונה, אבל לא לגבי ברכה אחרונה. וע' גליון רע"א על ברכות דף יב ע"א. אבל יתכן לומר בכל זאת ששיטה זו של ר"י שיש להחמיר מספק, זה אותו ר"י בתוספות ברכות דף יב ע"א ד"ה לא, ושלא כרע"א שמחלק בין ברכה ראשונה ובין ברכה אחרונה. דהנה, בגמרא שם דף יב ע"א מספקת הגמרא אם נקט כסא דשכרא בידיה וקסבר דחמרא הוא פתח ובריך אדעתא דחמרא וסיים בדשכרא מאי, בתר עיקר ברכה אזלינן או בתר חתימה אזלינן. וכתבו התוספות שם:

ופירש רב אלפס השתא דלא אפשיטא בעיין אזלינן לקולא ואפילו פתח בחמרא וסיים בשכרא יצא. ור"י הי' אומר לחומרא דצריך לברך פעם אחרת.
ויש לומר שר"י לא מחלק בין ברכה ראשונה ובין ברכה אחרונה. וסברא היא כמ"ש בהתחלה מכסף משנה, שהרי ברכה לפניה נלמד מברכה שלאחריה, הרי שברכה שלאחריה חמורה יותר. ואם לדעת ר"י בברכה שלפניה אומרים שלחומרא, אם כן גם בברכה שלאחריה הולכים לחומרא. 

וראיה שדברי התוספות לא נאמרו רק לגבי ברכה שלפניה משום שבהמשך דברי התוספות כתבו: 

ומיהו היה אומר ר"ח אם היה יודע בבירור שטעה בדבורו שאמר בורא פרי העץ תחת (בורא) פרי הגפן דבתוך כדי דבור יכול לחזור בו. וכן בי"ט בחתימה של יום טוב אם טעה בין מקדש ישראל והזמנים ואמר מקדש השבת וחזר בתוך כדי דבור יצא אחרי שהוא יודע שהוא י"ט.
וכן פסק בשו"ע סימן תפ"ז, שרק כשיודע שהוא יום טוב מועיל תיקון אבל לא כשאינו יודע שהוא יום טוב צריך להחמיר ולהתפלל. 

וכן משמע בבאור הגר"א על סימן תפ"ז אות א'. שהאריך במקום הא שמחמירים להתפלל שוב כשלא ידע בזמן הברכה שהוא יום טוב:

אחרי כו'. הוא דברי התוס' ספ"ק דברכות דפסק לחומרא. ולכן צריך לידע שהוא י"ט דאז תחילת ברכתו כהוגן דאל"כ אף שסיים כהוגן לא עשה כלום רק חתימתו לא היתה כהוגן ולזה מהני תכ"ד וטעמא של תוס' דפסקו לחומרא אף דאמרינן שם כ"א א' ספק כו' משום דהלכה כר' יוחנן שם דאמר ולואי כו' ופירש תוס' שם ד"ה ור"י כו' דבספק מיירי והטעם כמ"ש בסוף ר"ה דברכה שאינה צריכה אינו אסור אלא מדרבנן אבל בה"ג וש"פ כתבו שם ממ"ש שם מ"ט ק"ש כו' ש"מ דבכל ספק ברכות דרבנן לקולא ודברי ר"י מפרשים אפי' בודאי וכמ"ש בפ"ד דפסחים ובתורת נדבה וכמש"ש:
פירוש דברי הגר"א: שיש להחמיר אם ספק בברכה, ומחלוקת הראשונים בזה, תלויה בפירוש המימרא שהלואי שיתפלל אדם כל היום כולו, האם מימרא זו נאמרה בספק התפלל, ומכאן לכל ספק ברכה לחומרא. או שהמימרא נאמרה אף בודאי התפלל, ואז זה דין מיוחד בתפילה אבל בספיקות יש להקל. וכתב הגר"א הנ"ל: "והטעם כמ"ש בסוף ר"ה דברכה שאינה צריכה אינו אסור אלא מדרבנן", כלומר שבכה"ג של ספק לא החמירו בברכה שאינה צריכה.

ולפי דברים אלו מובנים גם דברי ר"י שמחמיר בספק (וע' תורת רפאל הלכות ברכת הפירות סימן יז שהביא את ביאור הגר"א הזה) והדברים מתאימים עם מ"ש שצריך להיות קשר בין ברכה ראשונה ובין ברכה אחרונה. ואם כן ר"י שאומר שספק ברכות לחומרא, או אותו ר"י שאומר שיש להחמיר גם בספק ברכה אחרונה וזה אותו דין, בברכה ראשונה כמו בברכה אחרונה.

וכתב בתורת רפאל שם, שרע"א שנשאר בצ"ע על ר"י, בדף מט ע"ב, לשיטתו שהביא בדף י"ב שטעם ר"י שמחמיר שם בדין פתח בדחמרא וסיים בדשכרא הוא כמ"ש מהרש"א שלא אומרים ספק ברכות להקל בברכות הנהנין (ולדברינו הרי לא אומרים להקל לא רק בברכות הנהנין אלא גם בתפילה ובברכה אחרונה, משום שבכה"ג לא גזור כיון שברכה שאינה צריכה היא דרבנן).

אבל בדעת הרמב"ם הדבר ברור שכל ספק ברכה להקל, וע' בפרק ד' הלכות ברכות הלכה ב' שכתב  שמי שנסתפק לו אם ברך המוציא או לא ברך המוציא אינו חוזר ומברך "מפני שאינו מן התורה". וכיו"ב לשונו להלן בפרק ח' הלכה יב: "כל הברכתו האלו אם נסתק לובהם אם בירך אם לא בירך, אינו חוזר ומברך לא בתחילה ולא בסוף מפי שהן מדברי סופרים". ועוד כתב בפרק יא הלכה טז: "כל דבר שסתפק לך אם טעון ברכה אם לאו "עושים אותו בלא ברכה".

וברא"ש ברכות פרק ו' סימן טז כתב בסופו:

ומתוך דברי ר"י משמע שאם אכל מז' מינים פחות מכשיעור שיברך אחריו בורא נפשות ולא נהירא לי דמסתבר דעל מין שראוי לברך עליו מעין ג' בשביל חסרון השיעור לא שייך ביה ברכה אחרת וכן משמע ההיא דרבי צדוק שלא בירך אחריו כלל דאילו בירך ברכה אחרת היה הספר מפרש איזה ברכה בירך וכן מצאתי בשם הרב ר' יונה ז"ל.

ויש לברר דבר נוסף: כיון ששעור האכילה והשתיה לומדים מאכילת איסורים, ושלא כדברי ר"י הנ"ל, יש לשאול בגדר צירוף השיעור בכדי אכילת פרס, או בכדי שתית רביעית, האם בזה צריך לדמות ליום הכפורים. האם גם לגבי ברכה אחרונה צריך להיות הצירוף של השעור בכדי אכילת פרס וכדי שתית רביעית. והנה, הרמב"ם כתב סתם שעור כזית ורביעית ולא הזכיר שעור משך זמן האכילה. ואולי משום שזה היה פשוט לרמב"ם. 

בשו"ת פנים מאירות חלק ב' סימן כז כתב:

לברר דין אם ישב לאכול כזית או לשתות רביעית אך בתוך אכילה או שתייה הפסיק יותר מכדי אכילת פרס אך לא הסיח דעתו אי חייב לברך ברכה אחרונה או לא ושמעתי מחכמי טורקיי"א כששותים קאווע רותח מאוד ואי אפשר להם לשתות רביעית אלא בהפסקה יותר מכדי אכילת פרס אינם מברכים ברכה אחרונה וילפי לה מכל איסורי התורה דאינם חייבים עליהם אם הפסיק ושהה יותר מכדי אכילת פרס כדאיתא בעירובין וביומא ודבר זה הביא המג"א בא"ח בריש סי' ר"י ויליף לה מהא דכזית בעי ברכה אחרונה היינו משום דכתיב בי' אכילה ואכילה בכזית ובכל איסורין נמי כתיב בי' אכילה ואם שהה בכדי אכילת פרס לא מקרי אכילה וה"ה לענין ברכה עכ"ל
ובהמשך דבריו חלק הפנים מאירות על ההשוואה לאיסורים וכתב שע"כ אין הם שוים שהרי מטעמת אינה צריכה ברכה כיון שאינה נהנית בהנאת מעים, אבל לגבי איסורים "פסק הרמב"ם בהלכות מאכלות אסורות פ' י"ד דין ג' וז"ל אפילו אכל חצי זית והקיאו וחזר ואכל אותו חצי זית עצמו שהקיאו חייב שאין החיוב אלא על הנאת הגרון בכזית מדבר איסור עכ"ל ובודאי לענין ברכה אחרונה אם אכל חצי זית והקיאו וחזר ואכל אותו חצי זית שהקיאו אינו חייב לברך ברכה אחרונה וע"כ דלא ילפינן אכילה דברכת הנהנין מאכילה דכתיב גבי איסורין דהתם מחייב בהנאת גרונו והכא אכילה במעים בעינן". ובמסקנת דבריו פסק שצריך לברך ברכה אחרונה אף ששהה בין התחלה לבין הסוף. 

וכתב על זה המשנה ברורה בסימן ר"י ס"ק א':

ולענין שתיית רביעית אם שתה והפסיק מעט וחזר ושתה עד שהשלים לרביעית יש אומרים דאינו מצטרף וי"א דמצטרף אם לא ששהה מתחלת השתיה עד סוף השתיה יותר מכדי אכילת פרס [מלקמן בסימן תרי"ב ס"י] והגר"א הסכים שם בביאורו דהלכה כדעה זו השניה. והנה לענין שתיית טה"ע וקאפ"ע שהדרך לשתותו כשהוא חם וקשה לשתותו בלא הפסק כדרך שאר משקין כ"א מעט יש מחלוקת רבה בין הפוסקים אם צריך לברך ברכה אחרונה לדעה ראשונה הנ"ל ובמחצית השקל ובח"א מצדדים שלא לברך וכ"כ בדה"ח וכן הוא מנהג העולם. ואנשי מעשה נוהגין שלבסוף שתייתן מניחין כדי שיעור רביעית שיצטנן מעט כדי שיוכל לשתות רביעית בלא הפסק ולברך ברכה אחרונה וטוב לעשות כן כדי לצאת אליבא דכו"ע ובפרט לדעת הגר"א הנ"ל דפסק כדעה שניה דהשיעור הוא כדי אכילת פרס לענין צירוף גם בשתיה בודאי נכון לעשות כן.
אלא שלגבי שתית תה, מקובלני מחמי ר' שמעון בודנהימר ז"ל שהוא בירך משום שהגרש"ז אוירבך נהג לברך והגרש"ז אוירבך בירך משום שהגרא"ז מלצר בירך והוא בירך משום שהרב מבריסק בירך ברכה אחרונה על תה כששותה באופן כזה. וכן העיד על הגרש"ז אוירבך הרב נויבירט בשמירת שבת כהלכתה פרק נד הערה צו. וכן כתב בספר וזאת הברכה פרק ה' עמ' 42, שכן נהגו גם החזון איש והגרי"י קינייבסקי. ושם כתב בשם הרב עזריאל אוירבך ששאל את אביו הגרש"ז איך לנהוג, וכתב לו לנהוג כמו המשנה ברורה.

ובענין שעור ברכה אחרונה על בריה, כתבו התוספות בברכות דף ל"ט ע"א ד"ה בצר:

ובירושלמי ר' יוחנן היכי בריך אזית הא לא הוי שיעורא וקאמר משום בריה דאפילו לא אכל אלא פרידה אחת של ענב או פרידה אחת של רמון בעי ברוכי משום דבבריה מברכין אפילו פחות מכזית וחולק על גמרא דידן כדמשמע הכא א"כ אין הלכה כמותו של ירושלמי וה"ר יוסי היה מפרש שהירושלמי אינו חולק על הגמרא שלנו דהכא מיירי שהוסרו הגרעינים ונמלח אם כן לא היה כברייתו אבל אם אכלו שלם אפי' אם היה פרידה אחת של רמון מברך עליו תחלה וסוף וגמרא ירושל' היה סבור שהזית היה שלם ולכך הוצרך לתרץ באותו ענין דאכל פרידה דבריה ואינן חולקים יחד.

ובבית יוסף בסימן ר"י העיר שהרמב"ם לא חילק בין בריה ושלא בבריה, ומכל מקום בשו"ע סימן ר"י סעיף א' הביא המחבר גם את דעת הירושלמי:

האוכל פחות מכזית בין מפת בין משאר אוכלים, והשותה פחות מרביעית בין מיין בין משאר משקים, מברך תחלה ברכה הראויה לאותו המין, ולאחריו אינו מברך כלל; ויש מסתפקים לומר שעל דבר שהוא כברייתו, כגון גרגיר של ענב או של רימון, שמברכין לאחריו אע"פ שאין בו כזית; לכך נכון ליזהר שלא לאכול בריה פחות מכזית. הגה: ולא מקרי בריה אלא אם אכלו כמות שהוא, אבל אם לקח הגרעין ממנו, לא מקרי בריה (הר"י פ' כיצד מברכין וב"י בשם רשב"א); ויש מסתפקים עוד בברכה אחרונה של יין אם מברכין אותה על כזית; לכן טוב ליזהר שלא לשתות (אלא) פחות מכזית, או רביעית. 

ועל פי דברים אלו כתב בט"ז ס"ק א':

נ"ל דיין שרף שבמדינתנו אינו בכלל זה דבזה א"א לשתות רביעית הלוג שהוא ביצה ומחצה וא"כ אזלי' בתר שיעור השתיה לרוב בני אדם בזה וראיה לזה מדאי' בר"י מביאו ב"י לענין בריה דיש חילוק דאם הוא דבר שדרך לאוכלו עם הגרעין חשבינן עם הגרעין כזית כו' ה"נ ניזול בתר דרך העולם.

והנה, בשו"ע סימן ק"צ סעיף ג' כתב המחבר ששעור שתית יין לברכה אחרונה יש ספק אם די בכזית או צריך רביעית, וכתב שמספק צריך לשתות רביעית, וכתב על זה המשנה ברורה בס"ק יד, לדחות את דברי הט"ז הנ"ל:

אכן כל האחרונים דחו דבריו והעלו דכל שלא שתה רביעית שלם בין ביין בין בשאר משקין אין רשאי לברך ברכה אחרונה וכדעת השו"ע עוד הסכימו דאין חילוק בין שאר משקין ובין יין שרף אע"פ דביי"ש מייתבא דעתיה דאינשי בפחות מרביעית דלא חילקו חכמים בשיעורן ודלא כט"ז לקמן בסימן ר"י.

ע' שמירת שבת כהלכתה פרק נג הערה עב שהביא את שיטת הט"ז גם בנוגע לנוהגים לקדש על כוסית יי"ש והביא א"א שמלמד זכות על המקדשים בכוס קטנה ושותים ממנו מעט וגם מברכים על המעט הזה ברכה אחרונה כשיטת הט"ז.

�  "אשכחן לאחריו לפניו מנין הא לק קשיא דאתיא בקל וחומר כשהוא שבע מברך כשהוא רעב לא כל שכן".
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