ב"ה

רמב"ם הלכות ברכות פרק ג' הלכה יג – נוסח ברכה מעין שלש

כתב הרמב"ם 

וזו היא ברכה אחת מעין שלש: ברוך אתה יי' אלהינו מלך העולם על המחיה ועל הכלכלה ועל ארץ חמדה טובה ורחבה שרצית ושהנחלת את אבותינו רחם יי' אלהינו עלינו ועל ישראל עמך ועל ירושלים עירך ועל ציון משכן כבודך והעלנו לתוכה ושמחנו בבניינה ונברכך עליה בקדושה ובטהרה ברוך אתה יי' על הארץ ועל המחיה, ובשבתות וימים טובים אומר בברכה זו בכללה מעין קדושת היום כדרך שמזכיר בברכת המזון.
נוסח הברכה מבואר בגמרא ברכות דף מ"ד ע"א. ובפירוש המשניות ברכות סוף פרק ו' הביא הרמב"ם נוסח יותר שלם של הברכה:

צריך שיהיה בה ענין שלש ברכות וזה נוסחה, בא"י אמ"ה על העץ ועל פרי העץ, ועל תנובת השדה, ועל ארץ חמדה טובה ורחבה שרצית והנחלת את אבותינו, רחם ה' אלקינו על ישראל עמך, ועל ירושלים עירך, ועל ציון משכן כבודך, ועל הארץ הטהורה, ובנה את ירושלים עירך במהרה בימינו, ונאכל מפריה, ונשבע מטובה, ונברכך עליה בקדושה ובטהרה. כי אל טוב ומטיב אתה, ברוך אתה ה' על הארץ ועל הפירות. ואם היה בארץ ישראל אומר על הארץ ועל פירותיה. וברכה זו עצמה מברכים אחר היין, אלא שאומר על הגפן ועל פרי הגפן במקום על העץ ועל פרי העץ. ואם אכל אחד המטעמים הנעשים ממיני התבואה אומר במקום על העץ ועל פרי העץ, על המחיה ועל הכלכלה, וחותם ברוך אתה ה' על הארץ ועל המחיה.
בנוסח זה הרמב"ם מוסיף גם "הטוב והמטיב" שהוא מעין ברכה רביעית. וכן אנחנו מוסיפים בברכה מעין שלש: "כי אתה ה' טוב ומטיב לכל ונודה לך", וזה מעין ברכה רביעית. אבל הטור בסימן ר"ח כתב: 

על המחיה הוא מעין ברכת הזן. ועל ארץ חמדה הוא מעין ברכת הארץ. רחם מעין בונה ירושלים. כי אתה ה' טוב ומטיב מעין ברכת הטוב והמטיב וכתב הרמב"ם ז"ל יש שאין אומרים כי אתה ה' טוב ומטיב שלא תקנו אלא מעין ג'. ומיהו ישנו בכל הנוסחאות וקורין אותה מעין ג' אע"פ שתקנוה מעין ד' שאין קורין אותה אלא על שם ג' שהם דאורייתא.

הרמב"ם שהזכיר הוא בהלכות ברכות פרק ח' הלכה יד:

ברכה אחת שהיא מעין שלש של חמשת המינין של פירות ושל יין היא של מיני הדגן, אלא שעל הפירות הוא אומר על העץ ועל פרי העץ ועל תנובת השדה ועל ארץ חמדה וכו', ועל היין הוא אומר על הגפן ועל פרי הגפן, וחותם בשתיהן על הארץ ועל הפירות, ואם היה בארץ ישראל חותם על הארץ ועל פירותיה, ויש מי שמוסיף בברכה שמעין שלש קודם חתימה כי אל טוב ומטיב אתה שהוא מעין ברכה רביעית, ויש מי שאמר שלא תיקנו ברכה רביעית אלא בברכת המזון בלבד. 

אלא שכאן יש סתירה למה שכתב בפירוש המשניות, ששם חותם על הגפן ועל פרי הגפן, ואילו בהלכה זו הסיום גם בגפן הוא: "על הארץ ועל הפירות". אלא שצ"ע אם כונת הרמב"ם בפירוש המשניות לומר נוסח זה בחתימה או שמיירי שם לגבי ההתחלה.

האם מעין המאורע כולל חול המועד וראש חודש?

לא ברור האם כוונת הרמב"ם כשאמר "ימים טובים", גם לחול המועד וראש חודש (ולהלן נוכיח שלרמב"ם הכוונה דוקא רגלים ולא חול המועד ולא ראש חודש). אבל באור זרוע הלכות סעודה סימן קפ"א הביא בשם ר' יהודה בשם ר' יצחק שרליאון, שימים טובים היינו גם חולו של מועד וראשי חודשים:

כתב מורי רבינו יהודה בר' יצחק שרליאון וברכ' אחת מעין ג' דאמר הכא כתב בספרי הרמב"ם זצ"ל שיש להזכיר בה מעין המאורע בשבתות וימים טובים ובחוה"מ ובראשי חדשים ולא ידענא מנא לי' אבל בירוש' דפרקין ראיתי כתב דבית ר' ינאי עבדין לה כמטבע של ברכה מהו להזכיר בה מעין המאורע א"ר אבא בר זמינא ר' זעירא הוה מזכיר בה מעין המאורע אמר ר' ירמי' הואיל וחש לה ר' זעירא צריכין אנן מיחוש. והוה משמע לי דאברכה אחת מעין שלש קאי וצ"ע הפירושים וגם מעולם לא הונהגו להזכיר בה מעין המאורע ויכול להיות אפי' הוא אמת שצריך להזכיר בה מעין המאורע אפי' הכי דוקא בימי החכמים שהיו רגילים לקבוע עצמן על היין ועל שאר מיני פירות כדאשכחן לעיל גבי עובדא דבר קפרא אבל עכשיו שאין אנו רגילין לקבוע עצמן בכך לא הוצרכנו להזכיר ופוק חזי מה עמא דבר עד כאן לשונו.

וע' להלן שנאמר בדעת הרמב"ם שאין צריך להזכיר מעין המאורע בראש חדש וחול המועד. 

הזכרה מעין המאורע בחנוכה ופורים:

ומשמע ברמב"ם שמזכיר בברכה רק שבת וימים טובים ולא חנוכה ופורים. ובשולחן ערוך סימן ר"ח סעיף יב כת המחבר: "מזכירין בה מעין המאורע בשבת יום טוב וראש חודש אבל לא בחנוכה ופורים," וכתב על זה בביאור הגר"א שם: "דאף בבה"מ א"צ להזכיר מצד הדין כמ"ש בפ"ב דשבת אלא מצד המנהג משא"כ כאן שאין מנהג כלל וע' תוס' שם".
מה שהביא האור זרוע בשם ירושלמי להסתפק על הזכרת מעין המאורע הביאו גם בתוספות ברכות דף מד ע"א ד"ה על העץו:

ובס' המיימוני מצריך להזכיר בה מעין המאורע בשבת ובי"ט וכן משמע בירו' ומיהו לא נהגו העולם כן ויכול להיות מה שמזכירים מעין המאורע היינו דוקא בימיהם שהיו רגילין לקבוע איין ואמיני פירות אבל האידנא לא קבעי.

וכן כתב המשנה ברורה בסימן תרפ"ב ס"ק ב' ובפמ"ג בא"א הביא כן בשם מהר"ם מרוטנבורג סימן ע'. הסבר נוסף מדוע אין אומרים בחנוכה ופורים מעין המאורע בברכה מעין שלש, יש לומר על פי מה שנתבאר בפרק ב' הלכה ד' ברמב"ם שכתב: "בשבתות ובימים טובים מתחיל בנחמה ומסיים בנחמה ואומר קדושת היום באמצע", ובארנו שם שלרמב"ם בשבת משנים את נוסח הברכה, ואין זו רק אזכרה של שבת, אלא ברכה שלישית של שבת. ובארנו שלכן מי ששכח מזכיר את השבת בנוסח של ברכה לאחר בונה ירושלים. ואם כן מובן מדוע מזכירים שבת בברכה מעין שלש, משום שבשבת נוסח הברכה הוא ברכה של שבת, ומעין שלש צריך להיות גם כן מעין ברכת המזון של שבת (וע' דומה לזה במנחת אריאלעל מסכת שבת דף כד ע"א אות ט' בשם הגר"ח.  

נוסח ההזכרה:

ממה שכתב הרמב"ם שמזכיר בברכה מעין שלש "כדרך שמזכיר בברכת המזון" לא ברור אם כוונתו במ"ש "כדרך", היינו על עצם ההזכרה ולא על הנוסח, או שכוונתו על הנוסח שהוא צריך להיות כדרך שמזכיר בברכת המזון. אך הרמב"ם בתשובה, (בלאו סימן קפ"ד):  

יבאר הדרתו, על מה יש לסמוך בזה. ועוד, מה שהזכיר הדרתו בפרק ג' מהלכות ברכות שאומר מעין קדוש היום בברכה שמעין שלש. האם זה רצה ואלהינו הנזכרים בברכת המזון או יזכיר בקיצור?... ומעין היום הוא שיזכיר יום המנוח או יום טוב באיזו לשון שתהיה.
ומוכח שאין נפ"מ לנוסח, אלא שהעיקר הוא עצם ההזכרה. 

אלא שדעת התוספות בברכות שם שלא נהגו כירושלמי להזכיר מעין המאורע, ויכול להות מה שמזכירים מעין המאורע היינו דוקא בימיהם שהיו רגילין לקבוע איין ואמיני פירות אבל האידנא לא קבעי".

ברית ותורה בברכה מעין שלש:

והנה, מה שלא מזכירים ברית ותורה בברכה מעין שלש, כתב בשיטה מקובצת בברכות דף מד ע"א:

וכבר כתבנו דברכת מעין שלוש של מיני מזונות שהיא פוטרת שלוש ברכות. ואף על גב דלא אמר ברית ותורה ומלכות בית דוד יוצא הוא בדיעבד. וכי אמרינן לקמן דאם לא אמרן לא יצא ידי חובתו לא יצא ידי חובתו כראוי קאמרינן אבל לא מחייב לאהדורי דאי חיוב חזרה הוה בהו במעין שלש הוה אמרינן שום הזכרה מינייהו. ואשכחן כהאי לישנא בפסחים דאמרינן התם כל שלא אמר שלשה דברים אלו בפסח לא יצא ידי חובתו ובעינן למימר לא יצא ידי חובתו כראוי.

וכ"כ בשיטה מקובצת בדף מט ע"א. והנה, גם בדעת הרמב"ם לעיל בפרק ב' הלכה ג' מוכח שסובר כראשונים שבברית ותורה אין מעכב בדיעבד:

ברכת הארץ צריך לומר הודייה בתחלתה ובסופה וחותם בה על הארץ ועל המזון, וכל שלא אמר ארץ חמדה טובה ורחבה בברכת הארץ לא יצא ידי חובתו, וצריך להזכיר בה ברית ותורה ולהקדים ברית לתורה...

והלחם משנה שם דן מדוע הרמב"ם כתב לגבי ארץ חמדה טובה ורחבה, שמי שלא אמר לא יצא ידי חובתו, אבל לגבי ברית ותורה לא כתב כן. ויש לומר שאכן לרמב"ם, ס"ל כשימ"ק שברית ותורה לא מעכב, ולכן לרמב"ם גם בברכה מעין ג' לא אומרים ברית ותורה (תורת רפאל סימן טו).

ולפי דברים אלו כתב בתורת רפאל שם, שמה שכתב הרמב"ם שצריך לומר מעין המאורע, הכוונה דוקא בשבת וימים טובים ולא בראש חודש וחול המועד, שהרי לדעת הרמב"ם מה שלא אומרים ברית ותורה בברכה מעין שלש, הטעם הוא משום שזה אינו מעכב גם בברכת המזון, ואם כן הוא הדין בהזכרת מעין המאורע בראש חודש ובחול המועד. והרי הזכרה בברכת המזון בראש חודש ובחול המועד אינו מעכב, ואם כן גם בבברכה מעין שלש לא הוצרכו להזכיר מעין המאורע.

ועל פי זה ניתן לומר שהירושלמי שהביאו התוספות שהבאנו לעיל שמסתפק האם צריך להזכיר מעין המאורע בברכה מעין שלש, לשיטתו שגם בהזכרה של רצה ויעלה ויבא בראש חודש מסופק אם צריך לחזור או לא. וז"ל ירושלמי פ"ז ה"ד בברכות:

תני היה יושב ואוכל בשבת ושכח ולא הזכיר של שבת רב אמ' חוז' ושמואל אמר אינו חוזר שמעון בר בא בשם רבי יוחנן ספק הזכיר של ראש חדש ספק לא הזכיר אין מחזירין אותו אשכח תני ופליג כל יום שיש בו קרבן מוסף כגון ראש חדש וחולו של מועד צריך להזכיר מעין המאורע אם לא הזכיר מחזירין אותו וכל שאין בו קרבן מוסף כגון חנוכה ופורים צריך להזכיר מעין המאורע אם לא הזכיר אין מחזירין אותו.

וכיון שהירושלמי מסתפק גם בהזכרה של ראש חודש בברכת המזון אם לא הזכיר, אם כן לכן מסתפק הירושלמי בברכה מעין שלש גם לגבי הזכרה בראש חודש.
 

וצ"ע עפמ"ש במשנה ברורה בסימן תרצ"ה ס"ק טו שי"א שאם שכח על הניסים בסעודת פורים מחזירים אותו, וזו דעת הט"ז. ומ"א חולק וסובר שאין מחזירים. האם לדעה שזה מעכב, הרי לכאורה יש צורך להזכיר בפורים גם בברכה מעין שלש? אלא שזה אינו נכון, שהרי גם בפורים צריך לחזור רק בסעודה הראשונה של פורים, כמ"ש במ"ב שם, ולא בשאר סעודות, ולכן ודאי שגם לגבי ברכה מעין שלש שלא צריך להזכיר בכלל.

אלא שמה שמשמע שאנו לא מזכירים ברית ותורה, במרדכי סוף פרק כיצד מברכין הביא בשם רבינו אבי העזרי (ונמצא בספר ראבי"ה מסכת ברכות סימן קכא): "הנוסח בברכה מעין ג', ועל ארץ חמדה טובה ורחבה ברית ותורת חיים ומזון". והדברים נאמרו באור זרוע סימן קפ"א:

ולבסוף ברכה אחת מעין ג'. והוא ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם על המחיה ועל הכלכלה ועל תנובת השדה ועל ארץ חמדה טובה ורחבה ברית ותורה חיים ומזון על שהוצאתנו מארץ מצרים רחם ה' עלינו על ישראל עמך ועל עירך ועל נחלתך ועל היכלך ועל מזבחך ועל מקדשך ובנה עירך בימינו ונחמנו בה כי אל טוב ומטיב אתה ברוך אתה ה' על הארץ ועל המחי'.

וע"ע על זה בארץ צבי סימן לז. ובשו"ת משנה הלכות חלק יג סימן כט, תירץ על פי מה שכתבנו בשם התוספות, שלדעתם לא אומרים מעין המאורע בברכה מעין שלש, והטעם הוא משום שאנו לא קובעים סעודה על דברים אלו, ולכן כתב שהוא הדין לענין ברית ותורה:

ולפ"ז י"ל לדידן נמי מתחלה שהיו קובעין עצמן לסעודה הי' נראה כסעודה ממש והזכירו גם ברית ותורה כמו בברהמ"ז שהי' דומה לסעודה אבל כהיום שאין קובעים עצמן לסעודה אין אומרים ברית ותורה ואדרבה בכיון אין אומרין שלא יראה כקביעות ונפ"מ לענין ברכה ראשונה בפת הבאה בכסנין ולכן נהג עלמא שלא להזכיר גם ברית ותורה. 

ועוד תירוץ כתב שם על פי הסוגיה בברכות דף מד ע"א: 

משנה אכל ענבים ותאנים ורמונים מברך אחריהם שלש ברכות דברי רבן גמליאל וחכמים אומרים ברכה אחת (מעין שלש) רבי עקיבא אומר אפילו אכל שלק והוא מזונו מברך עליו שלש ברכות... גמרא: מאי טעמא דרבן גמליאל דכתיב (דברים ח') ארץ חטה ושעורה וגו' וכתיב ארץ אשר לא במסכנת תאכל בה לחם וגו' וכתיב (דברים ח') ואכלת ושבעת וברכת את ה' אלהיך ורבנן ארץ הפסיק הענין.

וכתב התוספות רא"ש שם: 

ורבנן ארץ הפסיק הענין - פרש"י ולא קאי וברכת אלא אלחם דסמיך ליה, [וכתב ה"ר יונה דברכה] אחת מעין ג' מדרבנן היא, והביא ראיה מדאמרינן לעיל שאם ברך על התמרים ברכת הזן במקום ברכה מעין ג' שיצא דתמרי נמי מיזן זייני ואי ברכה אחת מעין ג' דאורייתא היאך יצא בברכה אחת. וקשה לי דבריש פרקין משמע דהויא דאורייתא דקאמר יליף מז' המינין מה ז' המינין דבר שנהנה וטעון ברכה, ונראה לפרש ארץ הפסיק הענין שאין צריך לברך ג' ברכות ארוכות שמזכירין בהם הארץ והמזון כדדרש לקמן הארץ זו ברכת הארץ אבל לעולם וברכת קאי על כל ז' המינין.
ואם כן, כיון ש"וברכת" קאי גם על ז' מינים, אלא שההפסק בא לומר שאין צריך לומר ברכות ארוכות על ז' מינים, ואם כן גם ברית ותורה אין צריך לומר. 

�  וע' באור הגר"א על שולחן ערוך סימן תכב סעיף א' שהביא את ירושלמי הזה וכתב שהירושלמי מיירי בברכת המזון.
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