ב"ה

רמב"ם הלכות ברכות פרק ד' הלכה ו'

בירך על הפת פטר את הפרפרת שאוכלין בהן הפת ממיני התבשיל ופירות וכיוצא בהן אבל אם בירך על הפרפרת לא פטר את הפת, בירך על מעשה קדירה פטר את התבשיל בירך על התבשיל לא פטר את מעשה קדירה. 
בהלכה זו נעמוד על כך שההלכה ברמב"ם אינה כפי פשטות הסוגיה בברכות. התירוצים על הרמב"ם כאן הם דוגמא להסברים ברמב"ם במקרים דומים: א. גרסת הרמב"ם עצמו שונה. ב. הרמב"ם פסק כירושלמי. ג. הרמב"ם פסק כדעת יחיד בסוגיה. ד. הרמב"ם למד את פשט הסוגיה באופן אחר ממה שנראה בתחילה. כל האפשרויות הללו מצויות בכסף משנה כאן. 

וע' כסף משנה שהאריך, ובתוך דבריו העיר על כך שהרמב"ם כתב הלכה זו בתוך הלכות של שינוי מקום, והרי זה צריך להיות בפרק הקודם בסוגית עיקר וטפל? וכתב שכאן אין זה עיקר וטפל כיון שאוכל כל אחד לחוד, אלא שכיון שכאן מיירי בדין של שינוי מקום שצריך לברך, הוסיף הרמב"ם שיש סיבות נוספות שבהם צריך לברך כיון אם ברך על הפרפרת צריך לברך על מעשה קדירה. 

מקור ההלכה היא משנה ברכות (דף מב ע"א):

משנה ברך על היין שלפני המזון פטר את היין שלאחר המזון ברך על הפרפרת שלפני המזון פטר את הפרפרת שלאחר המזון ברך על הפת פטר את הפרפרת על הפרפרת לא פטר את הפת בית שמאי אומרים אף לא מעשה קדרה.

מהי הפרפרת? רש"י במשנה כתב:

נוהגין היו להביא קודם אכילה כוס יין לשתות, כדתניא לקמן כיצד סדר הסבה כו', ומביאין לפניהם פרפראות להמשיך אכילה, כגון פרגיות ודגים, ואחר כך מביאין השלחן, ולאחר גמר סעודה יושבים ושותים ואוכלים, ומה הן אוכלים - פרפראות, כגון כיסני דמעלו ללבא, ולחמניות, והוא יין ופרפרת שלאחר המזון, ושניהם קודם ברכת המזון.

אבל דעת התוספות והרא"ש שפרפרת היא פת צנומה בקערה דלית בה תוריתא דנהמא דמברכין עליה בורא מיני מזונות. ולכן יש ה"א שפטר את הפת. והרמב"ם בפירוש המשנה כתב:

ופרפרת, שם הלפתן, רבים פרפראות. ומעשה קדרה, כגון הדיסה והגריסים והחביטה שעושין מן הקמח והסולת ודומיהם.
ולשון ערוך השלחן סימן קע"ו סעיף ב':

ומהו פרפרת ומעשה קדירה כתב הרמב"ם בפי' המשנה שהוא שם לליפתן ולכל מיני מטעמים וכו' ומעשה קדירה כגון הריפות וגריסים וכו' עכ"ל והתוס' והרא"ש ותר"י פירשו בשם ר"ח כגון פת צנומה בקערה דלית בה תוריתא דנהמי דמברכין עליו במ"מ כלומר שמעורב בדבש או שארי דברים מתוקין [תר"י] וכן רקיקין הדקין ביותר [שם] ושם פרפראות כוללין הרבה דברים שאינם מעיקר אכילתו של אדם אלא הם באים לעונג ולהמשיך תאוות המאכל כמ"ש רש"י שם שזהו פרפרת שלפני האכילה וגם לאחר אכילה דברים שמועילים ללב ע"ש:

ובסעיף ה' שם כתב:

ודע דממה ששנינו דפרפרת שלפני המזון פוטר את שלאחר המזון ולפני המזון הוא קודם נט"י והמוציא כמ"ש המפרשים ובהכרח כן הוא דאם לאחר המוציא לא שייך ברכה לפרפרת שהרי הפת פוטרו ולפ"ז מוכח להדיא דכשאוכל פרפרת לפני המזון א"צ ברכה אחרונה משום דזה שייך ג"כ להסעודה וברהמ"ז פוטרתן דאל"כ אלא שבירך ברכה אחרונה מה שייך שיפטור את שלאחר המזון הא כבר בירך ברכה אחרונה: 

ובענין ברכה אחרונה, ראה מה שבסוף ציינו למשנה ברורה שם. 

גמרא דף מ"ב ע"ב:

ברך על הפת פטר את הפרפרת על הפרפרת לא פטר את הפת בית שמאי אומרים אף לא מעשה קדרה איבעיא להו בית שמאי ארישא פליגי או דילמא אסיפא פליגי דקאמר תנא קמא ברך על הפת פטר את הפרפרת וכל שכן מעשה קדרה ואתי בית שמאי למימר לא מיבעיא פרפרת דלא פטרה להו פת אלא אפילו מעשה קדרה נמי לא פטרה או דילמא אסיפא פליגי דקתני ברך על הפרפרת לא פטר את הפת פת הוא דלא פטר אבל מעשה קדרה פטר ואתו בית שמאי למימר ואפילו מעשה קדרה נמי לא פטר תיקו.

ופרש"י שם:

פטר את הפרפרת - אף על פי שאין צורך סעודה למלוי הכרס, אלא למגמר אכילה.

וכל שכן מעשה קדרה - שהוא לאכול, לזון ממש.

(אלא שצריך עיון לשיטת רש"י האמנם פת פוטרת פרפרת, והרי לרש"י לעיל מא ע"ב לדעת רש"י פת פוטרת דברים הבאים מחמת סעודה "ללפת בהן את הפת" –רש"י מ"א ע"ב ד"ה דברים הבאים- וע' תוספות שם ד"ה הלכתא, ושם הקשו איך לרש"י פת פוטרת והרי הלפתן לא בא ללפת את הפת)

אלא שבפשטות, ביאור הסוגיה הוא שספק הגמרא הוא רק על שיטת בית שמאי, האם חולקים על הרישא ולשיטתם פת לא פוטרת מעשה קדירה ולא פרפרת. וללשון שני גם הם מודים שפת פוטרת אלא שחולקים וסוברים שפרפרת לא פטרה אפילו מעשה קדירה. אבל לגבי דעת ת"ק הדעה היא ברורה: פת פוטרת אבל פרפרת רק פת לא פוטרת אבל מעשה קדירה פוטרת. 

ואם כן צריך עיון מה שפסק כאן הרמב"ם, שבתחילת ההלכה כתב: "בירך על הפת פטר את הפרפרת שאוכלין בהן הפת ממיני התבשיל ופירות וכיוצא בהן".  הרי שהתבשיל שכתב הרמב"ם בסוף ההלכה, היא הפרפרת. וכתב הרמב"ם שברך על מעשה קדירה פטר תבשיל (=פרפרת) בירך על התבשיל (=פרפרת) לא פטר את מעשה קדירה. והרי לכאורה לת"ק לשני הלשנות בגמרא, אם ברך על הפרפרת מוציא מעשה קדירה, ולכאורה גם אם ברך על מעשה קדירה פטר את הפרפרת. ומנין לרמב"ם לחלק ולומר שרק אם ברך על מעשה קדירה פטר פרפרת ולא ההיפך?

וע' ברבנו יונה על הרי"ף (דף ל' ע"א) שלאחר שהביא את הלשנות בגמרא כתב "הלכך אם בירך על הפת פטר את הכל ואם בירך על הפרפרת לא פטר מעשה קדירה ואם בירך על מעשה קדרה פטר את הפרפרת", וזה כרמב"ם, אלא שתיבת "לא" מוקפת סוגרים, ואם זה נכון הרי שברך על פרפרת פטר מעשה קדירה וכן ההיפך. 

ולכאורה, אם לחלק בין ברכת פרפרת שפוטרת את מעשה קדירה או מעשה קדירה שפוטר את הפרפרת, יש לומר דוקא ההיפך מהרמב"ם: פרפרת פוטרת מעשה קדירה, אבל מעשה קדירה אינו מפורש בסוגיה מה דינו, ולכן אולי מעשה קדירה אינו פוטר את הפרפרת.

ואמנם הרשב"א כתב שם ההיפך (וע' כסף משנה שם בשם הרמ"ך שכ"כ):

...דהכא בשבירך על הפרפרת סתם ולא היה מתכוין לפטור בברכה זו את מעשה קדרה ומשום הכי ס"ל לב"ש דלא פטר אפילו מעשה קדרה, ואע"ג דפרפרת חשיבא טפי ממעשה קדרה, וב"ה סברי דכיון דהפרפרת חשיבא טפי טובא משום דאיהו פת ומעשה קדרה לאו פת, בדין הוא דפטרי ליה בסתם, כפת שפוטרת את הפרפרת ומעשה קדרה אפילו במברך סתם, והיינו נמי דמשמע לכ"ע דמעשה קדרה לא פטר את הפרפרת ואי במתכוין לפטור בה את הפרפרת אמאי לא פטר אף מעשה קדרה את הפרפרת. 

ולכאורה סברת הרמב"ם והרשב"א הן הפוכות. אלא שלכאורה זה תלוי מה חשוב יותר: האם הפרפרת או מעשה קדירה: לדעת התוספות שהבאנו לעיל, הרי הפרפרת היא פת צנומה בקערה, ואם כן זה חשוב ממעשה קדירה. וזה יש לומר שהיא שיטת הרשב"א שכתב ש"פרפרת חשיבא טפי טובא משום שאיהי פת" ולכן לשיטתו, אם ברך על החשוב, דהיינו הפרפרת, פטר את מעשה קדירה, אבל אם ברך על מעשה קדירה, יתכן שלא יצא על הפרפרת 

אבל אם פרפרת, כדעת הרמב"ם יכולה להיות גם פירות ויוצא בהן, הרי שמעשה קדירה חשוב יותר, ולכן אמנם פסק שאם ברך על מעשה קדירה פטר את הפרפרת, אבל אם ברך על הפרפרת לא פטר מעשה קדירה. וזה משום שהפרפרת חשובה יותר. ולפי זה מחלוקת הרשב"א והרמב"ם היא האם פרפרת חשובה ממעשה קדירה או מעשה קדירה חשוב מפרפרת. 

אלא שכל זה בסברא, אבל לכאורה אם הרמב"ם פוסק כת"ק ולא כבית שמאי, הרי ברור שברך על הפרפרת פטר מעשה קדירה, ואילו הרמב"ם כתב ההיפך?  אלא שפשט הרמב"ם בסוגיה הוא שונה: ויש לומר (ע' כסף משנה), שספק הגמרא על מה קאי בית שמאי, אם על הרישא או על הסיפא, אינו רק נפ"מ לדעת בית שמאי, אלא גם נפ"מ לדעת ת"ק עצמו: האם ת"ק סובר שכשמברך על פרפרת מוציא מעשה קדירה או לא. ובזה ללשנא בתרא מפורש שמועיל לברך על פרפרת ויוצא ידי חובה על מעשה קדירה. אבל אם נאמר כלשנא קמא, יש לומר שאליבא דת"ק אם מברך על הפרפרת לא מוציא ידי חובה את מעשה קדירה. 

ויש עדיפות לפשט זה בגמרא, משום שלפי הפשט הפשוט, שלכ"ע בדעת ת"ק מועיל אם ברך על הפרפרת לפטור מעשה קדירה, והרי ללישנא קמא, לבית שמאי ודאי אם פת לא פוטרת פרפרת, ודאי שפרפרת עצמה גם כן לא תפטור מעשה קדירה. וזה ק"ק שאם כן ת"ק ובית שמאי חולקים בשני דברים: אם פת פוטרת, ואם פרפרת פוטרת, ובגמרא לא משמע שהם חולקים בשני דברים. וע"כ שללישנא קמא, לא רק לבית שמאי לא פורטת הפרפרת את מעשה קדירה אלא גם לת"ק לא פוטרת והמחלוקת היא רק בענין פת אם פוטרת. 

ויש לומר שכך סובר הרמב"ם, ולכן אם פוסקים כלשנא קמא, הרי אם ברך על פרפרת לא פטר מעשה קדירה, וזה מקור הרמב"ם. אבל עדיין לא מיושב מנין לרמב"ם שברכה על מעשה קדירה פוטרת את הפרפרת, אמנם יש לומר שהיא חשובה יותר ומסברא ניתן להבין אבל מה המקור לכך. 

וע' כסף משנה שהביא את רבנו יהושע מבני בניו של הרמבם שכתב שהנוסחה ברמב"ם היא "בירך על התבשיל פטר מעשה קדירה", ולא "לא פטר את מעשה קדירה" (וכן הביא במהדורת הרב רבינוביץ, יד פשוטה). 

אבל יש שכתבו שלדעת הרמב"ם המקור הוא ירושלמי (ע' ערוך השלחן): 

ונ"ל שטעמו משום דבירושלמי מפורש להיפך שאומר שם אבל אם בירך על הפרפרת תחלה כל עמא מודי דלא פטר את הפת ולא מעשה קדירה ע"ש וזהו דעת הרמב"ם בפ"ד דין ו' והמפרשים הקשו עליו מסוגית הש"ס [עכ"מ ולח"מ] ויש שרצו לשבש דבריו ע"ש וברור הוא שפסק כן ע"פ הירושלמי דכיון דבגמ' יש ספק בזה ולהירושלמי פשיטא ליה פסק כהירושלמי וכן דרכו בכ"מ.

אלא שהקשה הכסף משנה כאן:

וא"ת במאי עסקינן אי בשברכותיהם שוות אמאי אין פוטרים זה את זה ואי בשאין ברכותיהן שוות היכי אפשר לומר במקצתם דפוטרים זה את זה ועוד שהרב ז"ל כתב דפרפרת היינו תבשיל ופירות וכיון דאין ברכתן וברכת הפת שוה פשיטא דאין פוטרות את הפת דהיאך הוה אפשר לומר דברכת בפה"א או העץ יפטור ברכת הפת וכן היאך אפשר דברכת מ"ק שהיא במ"מ יפטור ברכת תבשיל ופירות או איפכא וי"ל דכיון דתנן על הכל אם אמר שהכל נ"ב יצא וה"נ אפשר לומר שאם בירך על הפת בורא פרי האדמה יצא דהא פרי האדמה הוא ואפשר דאפילו בירך בורא פרי העץ יצא וכמ"ד עץ שאכל ממנו אדם הראשון חטה היה. וכן י"ל דברכת במ"מ פוטר ברכת תבשיל ופירות מיהו ה"מ כשבירך על הדבר עצמו ברכה שאינה מיוחדת לו כגון שבירך על הפת עצמו שהכל נ"ב יצא אבל אם בירך על הפרפרת שהנ"ב לא פטר את הפת וע"פ זה תקיש בשאר ברכות על הדרך שכתבתי. ועי"ל שאע"ב שאין ברכותיהן שוות אפשר שיפטרו זה את זה כמו שמצינו בפת שהוא פוטר כל מיני מאכל אע"פ שאילו היה מברך על השאר מיני מאכל ברכת הפת לא היו נפטרים בכך הכי אמרינן בברכת מעשה קדרה לגבי פרפרת או פרפרת לגבי מ"ק.

לפי הסבר ראשון אכן אין ברכותיהם שוות, אבל בדיעבד יכולות לפטור ולכן כאן ה"א שפוטר. ולתירוץ שני, אף שאין ברכותיהם שוות יתכן שפוטר כמו שמצינו בפת, וכעין זה כתב בפירוש בגנזי ראשונים ברכות בשיטה לר"א אלשבילי, בגמרא מ"א ע"ב ששאלו את בן זומא מפני מה אמרו דברים הבאים מחמת סעודה בתוך הסעודה אינם טעונים ברכה לא לפניהם ולא לאחריהם? אמר להם, הואיל ופת פוטרתן:

פירוש: לאו מדין טפילה, דלא מיקרי טפילה כלל אלא כשנאכל עמו, כגון דברים הבאים ללפת הפת, אבל כל היכא דלאו ללפת לא מיקרי טפילה. אלא הכי קאמר הואיל ופת פוטרתן משום דפת הוא עיקר סעודה, ופת שוב, והוא כדאי לפטור את כולן כשבאין מחמת סעודה. דאע"ג דלאו טפילה עשאוהו כטפילה, לפי שפת עיקר סעודה לכל אדם כנגד כל דבר שיבא אחריו מחמת סעודה.
והיא הסברא כאן שפרפרת תפטור מעשה קדירה לרשב"א או מעשה קדירה את פרפרת לרמב"ם. 

(וע' בראשון לציון על ברכות שם, וכן פירש הרב קאפח כאן, את כל הרמב"ם על ברכה אחרונה ולא על ברכה ראשונה, ובזה מיושב מה שהכניס הרמב"ם את הלכה זו בתוך הלכות שינוי מקום שנוגע גם לברכה אחרונה.)

ולמעשה כשאוכל לפני הסעודה, בקידוש או כיוצא בזה, השאלה היא גם לגבי ברכה אחרונה. וע' ע"ז במשנה ברורה סימן קע"ו ס"ק ב' שכתב את הכללים לגבי זה. 
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