ב"ה

רמב"ם הלכות ברכות פרק ה' הלכה ז – בענין צירוף קטן

כתב הרמב"ם:

נשים ועבדים וקטנים אין מזמנין עליהן אבל מזמנין לעצמן, ולא תהא חבורה של נשים ועבדים וקטנים מפני הפריצות, אבל נשים מזמנות לעצמן או עבדים לעצמן ובלבד שלא יזמנו בשם, אנדרוגינוס מזמן למינו ואינו מזמן לא לנשים ולא לאנשים מפני שהוא ספק, והטומטום אינו מזמן כלל, קטן היודע למי מברכין מזמנין עליו ואע"פ שהוא כבן שבע או כבן שמונה, ומצטרף בין למנין שלשה בין למנין עשרה לזמן עליו, והעכו"ם אין מזמנין עליו. 

דעת הרא"ש (פ"ז סימן כ') שלא כדעת הרמב"ם אלא להלכה שעד שיהיה בן יג שנים:

וה"ר יוסף ז"ל כתב דמסתברא דרבי יהושע בן לוי סבר כרב אשי דפליג על מר זוטרא לעיל בריש פירקין (דף מה ב) גבי קורין לו ומזמנין עליו דמיקל טפי בעשרה מבזימון שלשה והתם פסקינן כמר זוטרא דמחמיר בעשרה הלכך אין הלכה כרבי יהושע בן לוי 
ור"ח ז"ל פירש הא דאמר רב נחמן קטן היודע למי מברכין מזמנין עליו היינו כשנכנס בשנת י"ג ולא הביא שתי שערות ידועות שעדיין הוא קטן ואעפ"כ כשהוא בן י"ג מזמנין עליו אבל פחות מכן אין מזמנין עליו כלל והא דמייתי עובדא דאביי ורבא לאו לזמוני עלייהו אלא אגב דאיירי בקטן היודע למי מברכים מייתי הך עובדא להודיע שהיו חריפים בקטנותם. 
ורב אלפס ז"ל כתב ואנן לא סבירא לן הכי דכיון דקרי ליה קטן אפי' בן עשרה ובן תשעה כשיודע למי מברכים מזמנים עליו והכי חזינן לגאון. ובירושלמי גרסי' אמר רבי יוסי כמה זימנין אכלי' עם ר' תחליפא אבא ועם ר' חנינא בר סיסי חביבי ולא זמינו עלי עד דאייתי ב' שערות הלכך המחוור שבכולן אין עושין קטן סניף לעשרה לברכת המזון ולתפלה ולשלשה עד שיביא שתי שערות:
ובשו"ע סימן קצ"ט סעיף י' נחלקו בזה המחבר והרמ"א:

קטן שהגיע לעונת הפעוטות ויודע למי מברכין, מזמנין עליו ומצטרף בין לשלשה בין לעשרה. הגה: וי"א דאין מצטרפין אותו כלל עד שיהא בן שלש עשרה שנה דאז מחזקינן ליה כגדול שהביא ב' שערות (הרא"ש והמרדכי פ' ג' שאכלו וטור) וכן נוהגין ואין לשנות.

ע' בסוגיה דף מז ע"ב – מח ע"א, ובסיום הסוגיה לית הלכתא וכו':

נשים ועבדים וקטנים אין מזמנין עליהן אמר רבי יוסי קטן המוטל בעריסה מזמנין עליו והא תנן נשים ועבדים וקטנים אין מזמנין עליהם הוא דאמר כרבי יהושע בן לוי דאמר רבי יהושע בן לוי אף על פי שאמרו קטן המוטל בעריסה אין מזמנין עליו אבל עושין אותו סניף לעשרה ואמר רבי יהושע בן לוי תשעה ועבד מצטרפין מיתיבי: מעשה ברבי אליעזר שנכנס לבית הכנסת ולא מצא עשרה, ושחרר עבדו והשלימו לעשרה; שחרר אין, לא שחרר לא! - תרי אצטריכו, שחרר חד ונפיק בחד. והיכי עביד הכי? והאמר רב יהודה: כל המשחרר עבדו עובר בעשה, שנאמר: +ויקרא כה+ לעלם בהם תעבדו! - לדבר מצוה שאני. - מצוה הבאה בעבירה היא! - מצוה דרבים שאני. ואמר רבי יהושע בן לוי: לעולם ישכים אדם לבית הכנסת כדי שיזכה וימנה עם עשרה הראשונים, שאפילו מאה באים אחריו - קבל עליו שכר כולם. שכר כולם - סלקא דעתך? אלא אימא: נותנין לו שכר כנגד כולם.  אמר רב הונא תשעה וארון מצטרפין אמר ליה רב נחמן וארון גברא הוא אלא אמר רב הונא תשעה נראין כעשרה מצטרפין אמרי לה כי מכנפי ואמרי לה כי מבדרי אמר רבי אמי שנים ושבת מצטרפין אמר ליה רב נחמן ושבת גברא הוא אלא אמר רבי אמי שני תלמידי חכמים המחדדין זה את זה בהלכה מצטרפין מחוי רב חסדא כגון אנא ורב ששת מחוי רב ששת כגון אנא ורב חסדא... אמר רבי יוחנן קטן פורח מזמנין עליו תניא נמי הכי קטן שהביא שתי שערות מזמנין עליו ושלא הביא שתי שערות אין מזמנין עליו ואין מדקדקין בקטן הא גופא קשיא אמרת הביא שתי שערות  אין לא הביא לא והדר תני אין מדקדקין בקטן לאתויי מאי לאו... לאתויי קטן פורח ולית הלכתא ככל הני שמעתתא אלא כי הא דאמר רב נחמן קטן היודע למי מברכין מזמנין עליו אביי ורבא הוו יתבי קמיה דרבה אמר להו רבה למי מברכין אמרי ליה לרחמנא ורחמנא היכא יתיב רבא אחוי לשמי טללא אביי נפק לברא אחוי כלפי שמיא אמר להו רבה תרווייכו רבנן הויתו היינו דאמרי אינשי בוצין בוצין מקטפיה ידיע.

והראשונים נחלקו האם גם לית הלכתא כרבי יהושע בן לוי שאמר שקטן המוטל בעריסה עושין אותו סניף לעשרה. התוספות כאן וכן הרא"ש הנ"ל הביאו את דעת ר"ת וכן בהגהות מיימוניות כאן וז"ל הרא"ש:
פר"ת ז"ל הא דקאמר לית הלכתא ככל הני שמעתתא קאי אהא דאמר רב יהודה תשעה נראין כעשרה מצטרפין ואהא דא"ר אמי שנים ושבת ואהא דשני תלמידים ואהא דאמר רב הונא תשעה וארון ואהא דקטן פורח והך ברייתא דאין מדקדקין בקטן מוקי לה רב נחמן בקטן פורח ואינו יודע למי מברכין א"צ כשאין פורח אלא שיודע למי מברכים אבל לא קאי אהא דריב"ל קטן המוטל בעריסה עושין אותו סניף לעשרה אפילו אינו יודע למי מברכים ולמי מתפללין דרב נחמן ס"ל כריב"ל בברכת המזון דאמר קטן המוטל בעריסה אין מזמנין עליו דמשמע הא אם יודע למי מברכין מזמנים עליו ובתפלה נמי אפשר דלא פליג עליה דאפילו אינו יודע מצי סבר מצטרף לתפלה...  וכן פירש רב האי גאון דקטן עולה למנין עשרה ויראה דהיינו טעמא דאמרינן דאפילו מוטל בעריסה מצטרף דכל בי עשרה שכינה שרויה דמונקדשתי בתוך בני ישראל ילפינן דאומרים קדושה בעשרה ל"ש גדולים ול"ש קטנים קרינן ביה בתוך בני ישראל ובלבד שיהו תשעה גדולים אבל טפי מאחד לא... ואף על פי שהתיר ר"ת לעשות קטן סניף לעשרה ולתפלה בלא חומש בידו הוא לא היה נוהג לעשות כן
ובהמשך כתב הרא"ש שאין יסוד למה שנהגו להתפיס ספר לקטן כדי לצרף למנין ומקורו בעיבור שנה בפרקי דרבי אליעזר. אלא שיש להעיר שלשיטת ר"ת זימן בשלשה חמור מזימון בעשרה, שהרי לשלשה אפשר לצרף רק אם יודע למי מברכים אבל לעשרה אפילו קטן המוטל בעריסה מצטרף. ובהגהות מיימוניות כאן סיים: "וכן ראבי"ה כתב דהואיל ונחלקו בו גאוני עולם ראוי וטוב להחמיר אך בשעת הדחק נעשה כההוא דתניא אין מדקדקין בקטן ואע"פ שאין בענין הזה פתרון עכ"ל".

עצם ההשוואה שבין זימון לתפילה, אף על פי שבסוגיה לא נאמר בפירוש, אבל הרי הסוגיה שם מקשה מרבי אלעזר ששחרר עבדו, ומשמע שמדובר גם לענין תפילה. 

ובשו"ע סימן נ"ה סעיף ד' כתב המחבר:

יש מתירין לומר דבר שבקדושה בתשעה וצירוף קטן שהוא יותר מבן שש ויודע למי מתפללין, ולא נראין דבריהם לגדולי הפוסקים וה"ה דעבד ואשה אין מצטרפין. הגה: ואפילו על ידי חומש שבידו אין לצרפו. מיהו יש נוהגין להקל בשעת הדחק (הרא"ש ומרדכי והגהות מיימוני פ"ט מהלכות תפלה). 
אלא שהשיטה של יש מתירין אינה שיטת רבנו תם, שהרי רבנו תם מתיר אפילו בקטן המוטל בעריסה וכאן מתיר רק בקטן היודע למי מתפללין. כתב הגר"א ששיטה זו היא על פי הרי"ף והרמב"ם שמתירים לצרף לזימון את מי שיודע למי מברכים, ואנו סוברים שאין הבדל בין תפילה לבין זימון ולכן בשניהם היודע למי מברכים ולמי מתפללין אפשר לצרף. וע' בביאור הלכה למ"ב. ובמשנה ברורה ס"ק כד כתב:

ובזמנינו נוהגים לצרף קטן ע"י חומש שבידו ומיהו דוקא לשמוע ברכו וקדיש שהוא חיוב אבל קדיש שאחר עלינו לא יאמרו [מ"א] והרבה אחרונים מחמירין שלא לצרף שום קטן אפילו בשעת הדחק עד שיושלם לו הי"ג שנים.
ובספר שפת השלחן, המביא שינויי מנהגים בין אשכנזים ספרדים ותימנים, סימן נה כתב:

הרמ"א בסעיף ד' כתב שיש נוהגים בשעת הדחק לצרף למנין קטן מבן שש עם חומש בידו. והכף החיים כתב שאין להקל לצרף קטן (ס"ק מב) וכן דעת השתילי זיתים והילקוט יוסף (עמ' פח)
ובשבולי הלקט סימן ט' הביא את בעל שו"ת מן השמים:

ובשאילות חלום ששאל הצדיק ר' יעקב ממוריי"ש זצ"ל מצאתי שאלתי במקום שאין עשרה להשלים מניין אם מותר לעשות סניפין מאותן שהגיעו לחינוך כמו בן עשר ואחד עשר מאחר שבני חינוך דרבנן ותפלה דרבנן או אסור לעשות כן והשיבו לו הקטנים עם הגדולים יוסף ה' עליכם.
 דברים אלו נמצאים בשו"ת שם סימן מח ובתקליטור השו"ת בסימן נג. אלא שכבר דנו האם ניתן לסמוך על דברים אלו של שו"ת שנשאל בשאילת חלום או שנאמר שלא בשמים היא. ע' יביע אומר ח"א או"ח סימן מא-מב) ובשבולי הלקט כתב בנדון שדנו לגבי ברכת הזימון אם צריך שם ומלכות, כתב בשבולי הלקט סימן קנ"ז:

ואין אנו צריכין לחלומו של רבינו יעקב הצדיק ממרוייש זצ"ל ולא לפתרונו ששאל על ידי שאלת חלום. כשעונין ברוך שאכלנו משלו אם צריכה הזכרה ומלכות והשיבו הלא ידעת אם לא שמעת אלהי עולם ה' בורא קצות הארץ לא ייעף ולא ייגע ואם לא תמליכהו במה תברכהו ואין משגיחין בדברי חלומות דקיימא לן לא בשמים היא
וע"ע יביע אומר ח"ד או"ח סימן ט' שדן בנד"ד לגבי תפילה והביא דוגמאות נוספות משו"ת מן השמים שלא חוששים להם בפרט בעניני ברכות.  ושם סיים בענין זה:

מסקנא דדינא שבכפרים וישובים קטנים שאין שם עשרה גדולים, ומוכרחים לצרף קטן לעשרה, אעפ"כ אין להתיר בזה לעשות מעשה נגד דעת מרן שקבלנו הוראותיו, שסובר שאפי' בשעת הדחק אין הקטן מצטרף למנין לומר קדיש וקדושה. וכן לענין קריאת התורה אין הקטן מצטרף לעשרה. (אע"פ שהוא עולה למנין שבעה, כשיש מנין בלעדו.) ואם ברצון המתפללים לצרף קטן לעשרה, כל מי שנגע ה' בלבו יצא לחוץ ואל יתפלל עמהם כדי שלא תארע תקלה על ידו בברכות לבטלה של חזרת י"ח. ובקהלם אל יחד כבודו. וכמו שהורה כן מהר"ם מרוטנבורג בתשובה. והנלע"ד כתבתי. והשי"ת יאיר עינינו בתוה"ק אמן.
ובנוגע להלכה בענין הזימון, שהבאנו לעיל את דברי השו"ע בסימן קצ"ט סעיף י':

קטן שהגיע לעונת הפעוטות ויודע למי מברכין, מזמנין עליו ומצטרף בין לשלשה בין לעשרה. הגה: וי"א דאין מצטרפין אותו כלל עד שיהא בן שלש עשרה שנה דאז מחזקינן ליה כגדול שהביא ב' שערות (הרא"ש והמרדכי פ' ג' שאכלו וטור) וכן נוהגין ואין לשנות.

וכתב בספר שפת השלחן:

השלחן ערוך בסעיף י' קטן שהגיע לעונת הפעוטות ויודע למי מברכים מזמנים עליו ומצטרף בין לשלשה ובין לעשרה. וכתב  המשנה ברורה בס"ק כ"ד דהיינו כבן ט' או כבן י' וי"א דה"ה בפחות משיעור זה אם הוא רק מבן שש ומעלה אם הוא חריף ויודע למי מברכים והכף החיים כתב שהאחרונים מחמירים עד שיהא בן ט' שנים (ס"ק כט) וכן כתב הבן איש חי. והמהרי"ץ כתב שיהיה בן ז' או ח' שנים (עץ חיים) ובשו"ת יחוה דעת פסק שבן שש מצטרף (ח"ד סימן יג).
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