ב"ה 

כשרות הבשר

הקדמה לעניני טריפות ע' שו"ע ריש הלכות טריפות סימן כט סעיף א': 
שמונה מיני טריפות הן, וסימנם: ד"ן חנ"ק נפ"ש; דרוסה, נקובה, חסירה, נטולה, קרועה, נפולה, פסוקה, שבורה. (סימן זה הוא בסמ"ג דף קמ"א ע"ב וב"י לא הביאו).
וברמב"ם הלכות שחיטה פרק ה':

הלכה א

כבר ביארנו בהלכות איסורי מאכלות שהטרפה האמורה בתורה היא הנוטה למות, ולא נאמר טריפה אלא שדבר הכתוב בהווה כגון שטרפה ארי וכיוצא בו ושברה ועדיין לא מתה. 

הלכה ב

ויש שם חלאים אחרים אם יארעו לה תחשב טריפה והן הלכה למשה מסיני, ושמונה מיני טרפות נאמרו לו למשה בסיני ואלו הן: דרוסה, נקובה, חסרה, נטולה, פסוקה, קרועה, נפולה, ושבורה. 

ובפרק ז' ובפרק יא כתב את דיני טריפת הריאה. בפרטן מוצא הרמב"ם שבעים טריפות: ע' פרק י' הלכות שחיטה הלכות ט-י, ובעוף הלכה יא שם.

בשר חלק: בשר חלק הוא בשר שאין מחלוקת לגבי כשרותו בכל הפוסקים. הבעיה המעשית ביותר היא בעית הסרכות בריאות. בענין זה נחלקו המחבר והרמ"א וכתוצאה מכך האשכנזים והספרדים. 

סרכא היא כמו קרום או שרוך היוצא מן הריאה ומחבר לדופן הריאה. לדעת רש"י בחולין הטעם שסרכא מטריפה הוא משום שאין סירכא בלא נקב. ואף שהנקב בריאה נסתם על ידי הסרכא, קיימא לן קרום שעלה מחמת מכה על הריאה אינו כלום. בדבר זה נחלקו המחבר והרמ"א המבואים להלן. 
ע' יו"ד סימן ל"ט סעיף א' שצריך לבדוק בריאות וכל הפורץ גדר ישכנו נחש: 
אין צריך לבדוק אחר שום טריפות מן הסתם, חוץ מן הריאה צריך לבדוק בבהמה וחיה אם יש בה סרכא (ריב"ש ור"י ן' חביב וע"פ); וכל הפורץ גדר לאכול בלא בדיקה, ישכנו נחש. (קהלת י, ז). 
הגה: ונהגו גם כן לנפוח כל ריאה, אפילו לית בה ריעותא, (ש"ד סימן צ"ב ובדיקות וע"פ); ובקצת מקומות מקילין שלא לנפחה רק אם היתה בה סרכא עוברת על ידי משמוש, וכן עיקר (רמב"ם פי"א מרדכי וע"פ). 

ובסעיף כב כתוב: 
אם האומה סרוכה לדופן, אם יש מכה בדופן, כשרה ואינה צריכה בדיקה; ואם אין מכה בדופן, טריפה ולא מהניא לה בדיקה. ודוקא בסרוכה לדופן מכשירין ע"י מכה, אבל אם סרוכה לשאר מקומות, כגון: חזה וגרגרת ושמנונית הלב וטרפש וכיוצא בהן, אע"פ שיש בהן מכה, טריפה ולא מהני לה בדיקה. 
לדעת המחבר כשיש סירכא, אם יש מכה כשר בלא בדיקה ואם אין מכה טריפה בלא בדיקה. הרמ"א חולק על המחבר בדיני הסרכות וכתב בסימן לט סעיף יג:
יש מי שאומר שהבודק יכניס ידו בבהמה בזריזות בלא רפיון ידים, ואם נתפרקה שום סרכא כשמכניס הבודק ידו, מוציא הריאה לחוץ ובודקה, אם היא סרכא ימצא ראשה בריאה או בדופן; ואם לאו, רירא היא וכשרה; ואין להקל בכך אלא בבהמת ישראל ואין סומכין על קולא זו אלא בבודק כשר וירא את ה' מרבים. 
הגה: ויש מתירין למשמש בסרכות ולמעך בהם, ואומרים שסרכא אם ימעך אדם בה כל היום לא תנתק ולכן כל מקום שיתמעך תולין להקל; ואומרים שאינו סרכא אלא ריר בעלמא (מהרי"ו וכל בו), ואף ע"פ שהוא קולא גדולה כבר נהגו כל בני מדינות אלו ואין למחות בידם מאחר שיש להם על מה שיסמוכו; ומכל מקום צריך להיות הבודק ירא אלהים שיודע ליזהר למעך בנחת שלא ינתק בכח. ויש מקומות שאין נוהגין למעך ולמשמש בסרכות הורדא אם נסרכה למקום אחר, וכל מקום שתסרך טריפה (כך שמע וכן נראה מלשון הר"ד ן' חייא שבב"י); ויש מקומות שנהגו להקל גם בזה, ולי נראה כסברא הראשונה שלא למעך בורדא ובכל סרכות שהם שלא כסדרן, מאחר שסרכא שלא כסדרן טריפה מוזכר בגמרא ואין חולק עליו, אין לסמוך אדברי מקילין בענין המעוך והמשמושים (וכ"מ מלשון מהרי"ו שאין חלוק); אבל המנהג בעירנו למשמש ולמעך בכל הסרכות, ואין חילוק בין סרכא לסרכא; ונכון לחוש למה שכתבתי, אם לא בהפסד מרובה. זו המחלוקת שבין האשכנזים לבין הספרדים לגבי הבשר. המציאות שכיום בבתי המטבחיים כשיש סירכא קולפין אותה בציפורן ויש שמתחילין לחתכה בסכין ומשיכים לקלפה בציפורן ובודקים במים פושרים לראות אם בצבץ טריפה ואם לאו כשר. 

כבר הרמב"ם הזכיר את האפשרות הזו להוריד את הסירכא ולבדוק, ע' הלכות שחיטה פרק יא הלכה ו': 
מן הדין היה על דרך זו שאם נמצאת הריאה תלויה בסירכות כמו חוטין, אם היו מן האום של ריאה ולדופן או שהיו ללב או לטרפש הכבד שחותכים את הסירכא ומוציאין את הריאה ונופחין אותה בפושרין, אם נמצאת נקובה טריפה, ואם לא נתבעבע המים הרי היא שלימה מכל נקב ומותרת וסירכא זו לא היתה במקום נקב או שמא ניקב קרום העליון בלבד, ומעולם לא ראינו מי שהורה כך ולא שמענו מקום שעושין בו כך.
מתברר (ע' מדריך כשרות תשס"ד של הרב מחפוד) שגם במקומות אצל הספרדים שבהם לא היה ניתן למכור את הבשר לגוי, כגון בפרס, הקילו בסירכות. וכן נהגו בתימן. וע' רמב"ם שם הלכה יא על נפיחת הריאה, ובהלכה יב הוסיף גם בענין בדיקת העוף עי"ש. 

כתב השל"ה הקדוש - שער האותיות - קדושת האכילה (ח):

עוד שנית בענין משמוש בסירכא למעך בה, שנוהגין העולם ונתפשט הנגע בהרבה מדינות וקהלות, וממעכין אפילו בנסרך שלא כסדרן שהוא טריפות המוזכר בתלמוד. כבר כתב הרשב"א שהעושין כן כאילו מאכילין טריפות בישראל, וכן כתב רבינו ירוחם, וכתב כן בשם רבינו תם ובשם גדולי האחרונים. ורמ"א בהגה"ה שולחן ערוך טור יורה דעה סימן ל"ט (סעיף י"ג), אף שהמובן מדבריו שאין הדבר כשר לעשות כן, מכל מקום לא מיחה, כי כן דרכו שלא לסתור מנהג הנהוג בכל מה דאפשר לקיימו. אמנם קנאת ה' צבאות תעשה זאת לבלתי שמוע אל המנהג הרע הזה, כי אף בניענוע הריאה שהורה מר יעקב גאון, רבו חולק עליו. ואתם בנים בניי יצ"ו הנני מצוה אתכם שלא תאכלו בשר הנכשר מכח מיעוך במקום שהיתה טריפת הסירכא מצד הדין, ולא תקנו בשר מהטבח עד שתדרשו אחר זה, ויושבי ארץ ישראל וכל תפוצות ישראל היושבים במלכות התוגר כולם מטריפין: 

בתחילת תקופת הישוב החדש בשנת תר"ס, בשנות התשעים של המאה התשעה עשרה, היה ריב ביפו בענין הבשר, השחיטה היתה בידי הספרדים, היה מעורב בזה החכם באשי והראשון לציון הרב יעקב שאול אלישר בעל "ישא ברכה", וכמובן היו גם חשבונות של המס שהיה על השחיטה (גבילה). 

וראה מה שכתב בחריפות הרב עובדיה יוסף ביחווה דעת חלק ג' תשובה נ"ו. ושם על המנהג כיום לקלוף. וראה מה שכתב שם בשם חכמת אדם במשפטי צדק שגם האשכנזים שבאים לירושלים צריכים לקבל את דין המחבר. ועוד כתב שם: 
והן עתה לא די שלא הפסיקו ולא ביטלו את המנהג הרע של המיעוך והמשמוש אלא מרעה אל רעה יצאו, והוסיפו לקלוף הסירכות של הריאה בצפורן ואחר כך בודקים הריאה על ידי נפיחה. וכבר כתב הטורי זהב שהעושים כן הרי הם מאכילים טריפות לישראל...
 עיי"ש. (ראה אנציקלופדיה לכשרות המזון, מן החי עמוד מא). 

המנהג היום בבתי המטבחיים, ע' מזון כשר מן החי, לוינגר עמ' 368 שנוהגים את כל החומרות של השחיטה גם של אשכנזים וגם של ספרדים (עיי"ש כל ההבדלים), ורק לענין סירכות מקבלים הספרדים את החומרות של האשכנזים, ובמידה ומחמירים יש חותמת "חלק בית יוסף".

עשה לך רב, חלק ד' יט-כ, הרב חיים דוד הלוי:

ועתה לשאלתך השניה בדין בהמה שנמצא בה סירכא המטריפה אותה, שפסק מרן (ביו"ד סימן ט"ל סעיף י') שאין להתיר ע"י מיעוך וכו' וכל הנוהג כן כאילו מאכיל טריפות לישראל. ושאלת "אם נתקבל זה להלכה בעדות הספרדים, ואם כן מדוע לא מפורסם הדבר ברבים והרבה מסתמכים על כשרות רגילה של הרבנות, והנה המחבר כותב שכל האוכל כאילו אוכל נבילות וטריפות". 

 אמת נכון הדבר שאין דבר זה מפורסם לצערנו ברבים, ובודאי שבנו האשם שלא הרבינו להכריז על כך ולהזהיר את הצבור. ודבר זה נתקבל כמעט בכל קהלות הספרדים בעולם (חוץ ממקומות מעטים כפרס וצפון אפריקה ואולי עוד מעט קהלות) ובראש וראשונה בארץ-ישראל שמרן הב"י הוא מרא דאתרא. אלא שכבר העיד הרב כף-החיים (שם אות רכ"ב) שאחר מלחמת העולם הראשונה היינו משנת תרע"ח אחרי הכיבוש הבריטי התחילו להקל במיעוך ומשמוש משום שרבו האוכלוסין ויש כמה עדות ממקומות שנהגו להקל במיעוך ומשמוש וכו', אלא שהספרדים אשר בירושלים משוקים שני מיני בשר, זה הניתר ע"י מיעוך ומשמוש מחתימים אותו בחותמת "כשר", וכשהריאה נקיה בלא סירכות מחתימים בחותמת "חלק", והוא כשר אליבא דכולי עלמא כדי שיקנו ממנו היראים הנוהגים כפסק השו"ע. והוסיף "אבל דא עקא שהמון העם אינם יודעים מזה וקונים בשר שאין כתוב עליו חלק אפילו אותם הנוהגים להחמיר כפסק השו"ע, וצריך להזהיר המוכרים והקונים על זה". ואח"כ כתב שגם האשכנזים הנהיגו שתי חותמות כנ"ל. ...ולכן, פשוט וברור שכל ירא ה' חייב להקפיד שלא לאכול אלא משחיטה שיש עליה חותמת "חלק", וכל ספרדי באשר הוא חייב בכך מכח הוראת מרן הב"י, ומצוה גדולה היא לפרסם דברים אלה ברבים. 

בשר קפוא: 
ע' מזון מן החי עמוד מד תאור מציאות השווק בהקפאה, וכן בספר הלכות כשרות המזון (לוונטל). יש שמקפיאים את הבשר בהקפאה עמוקה מיד אחרי השחיטה ושומרים על הבשר אפילו ששה חדשים. הבעיה היא המליחה שלא נעשית קודם להקפאה ועוברים יותר משלשה ימים עד המליחה.

מהי המליחה?

ראה בשו"ע הלכות מליחה סימן ס"ט סעיף א' על הדחה קודם, וכתב הרמ"א להשרות חצי שעה במים. זמן המליחה הוא כדי הילוך מיל שהוא שליש שעה וברמ"א כתב המנהג להשאיר במלח שעה. ע' שו"ע סעיף ו'. וע' ערוך השלחן סימן ס"ט סעיף לז שלא ידוע מדוע החמירו בזה, ואם אינם נביאים בני נביאים וכו'. 

המליחה היא מחשש שמא יצא הדם בזמן הבישול וזה אסור מדרבנן. דם האיברים שלא פירש מותר לכתחילה, ולכן בגמ' ביצה לגבי שחיטת מסוכנת ביום טוב, מותר אם יש שהות לאכול כזית בשר חי מבית טביחתה.

בסעיף יב כתב המחבר שאם שהה ג' ימים בלא מליחה אין לאוכלו מבושל אלא צלי: 
בשר ששהה ג' ימים מעת לעת בלא מליחה, נתייבש דמו בתוכו ולא יצא עוד ע"י מליחה ואין לאוכלו מבושל, אלא צלי. ואחר שצלאו לא יבשלנו, ואם בישלו מותר. (ואין להשהות בשר ג' ימים בלא מליחה, דחיישינן שמא יבשלו) (ב"י בשם פסקי מהרא"י סימן קצ"א). 

וזו הבעיה בבשר קפוא שרובו מוקפא קודם המליחה. הטעם שאסור אם עברו ג' ימים הוא משום שעכשיו הבשר כבר לא יוצא את הדם. והשאלה היא האם בהקפאה עמוקה גם הדם חוזר למצב קדמותו. אם הקפאה דינה כמו מים, הרי אחרי שעבר מעת לעת בהקפאה הרי זה כבישה וכבוש כמבושל, ובמבושל ללא מליחה הבשר נאסר גם לצלי. ואם נאמר שהקרח אין דינו כמו מים גם אז הבשר נאסר משום שעברו שלשה ימים שלא נמלח ולכאורה ממה נפשך יש לאסור את הבשר. ממ"נ זה מובא בבאר היטב יו"ד סימן ס"ט ס"ק ח'. בזמננו מקפידים שהבשר יהיה יבש בזמן ההקפאה וצד זה של מים נראה שלא קיים. 

המתירים הם במצב שהבשר קפוא ב 12 מעלות מתחת לאפס, ומתחילים למנות שלשה ימים מזמן הפשרת הבשר (אמנם כיון שמדובר בחתיכות גדולות מאד, הרי צריך עיון ממתי מונים שלשה ימים, שהרי יש הבדל בהפשרה בין החלק הפנימי לחלק החיצוני. הרב עובדיה יוסף ביביע אומר ח"ב יו"ד סימן כ"ז מתיר אף במה שנשאר קפוא בפריז'ר ביתי. ע' ספר מזון מן החי עמוד מד. וע' אגרות משה יו"ד כז שבסברא דעת המחמירים תמוה וקשה להכריע בדבר שלא דברו הראשונים. 

ובספר שבט הלוי ח"ב יו"ד סימן כה כתב: 
ע"ד שאלתו של מר בענין הקצבים שלוקחים בשר קפוא וקרוש והספק ממתי לחשוב ג' ימים לענין שהה בלי מליחה אם יש לחשוב המים הנפשרים שעל גביו כהודחה דרך העברה דמהני מעיקר הדין או לא. הנה ביסוד הדין אין ספק דבשר שנקרש ונעשה קפוא נתיבש ונצמת דמו בתוכו ומתחיל מיד זמן של ג' ימים בלי מליחה - כמבואר בסוף ספר תו"ח בתשובת מנחם יעקב סי' י"ד ועוד כמה פוסקים בזה. 

אבל באגרות משה חלק יו"ד א' סימן כז כתב: 
בדבר בשר שהוקרש בפריזער והוקשה כאבן אם נאסר בג' ימים למליחה, כבר ראית דברי האחרונים שפליגי בזה וקשה להכריע בדבר שלא מצינו בדברי רבותינו הראשונים בזה. ובסברא דעת המחמירים תמוה דהא צריך ראיה לאסור באיסור זה שהוא רק חומרת הגאונים ובכמה דברים מקילין בו, עיין בש"ך ס"ק נ"ג וס"ק נ"ז בסימן ס"ט, וכיון שודאי יש סברא גדולה לומר שכיון שקשה כאבן בעת שנקרש לא יועיל כלום לשנות הבשר ולייבש הדם בתוכן, מנא להו לאסור.
וכאמור גם הרב עובדיה יוסף מכריע כך. ובספר הלכות כשרות מזון כתב שרוב הפוסקים אוסרים את הבשר הקפוא. אלא שזה רק ספק דרבנן, ומקור הדין של שלשה ימים בבשר הוא מחומרת הגאונים ע' טור סימן ס"ט: 
כתבו הגאונים בשר ששהה ג' ימים מע"ל בלא מליחה נתייבש דמו בתוכו ולא יצא עוד ע"י מליחה ואין לאוכלו מבושל.

וביביע אומר חלק ב' יו"ד סימן ד' כתב:

יסוד ד"ז מבואר בטור יו"ד (סי' סט) וז"ל: כתבו הגאונים, בשר ששהה ג' ימים מעל"ע בלא מליחה, נתייבש דמו בתוכו ולא יצא עוד ע"י מליחה, ואין לאכלו מבושל. ע"כ. וכ' ע"ז בב"י, שכ"כ המרדכי והגמ"י בשם הגאונים, והר"מ והאו"ז התירו בצלייה. וכ"כ הרא"ש בתשובה. ע"כ. אולם הריב"ש בתשובה [סי' פו] כ', שלא נמצא ד"ז בחבורי הראשונים, הרמב"ם והרשב"א ז"ל. אבל הר"ם נ"ע כ' שכן נמצא בתשו' הגאונים, שאין הדם יוצא ע"י מליחה, ורק לצלי מותר. וכ"כ בארחות חיים. ובטור יו"ד.
חליטה: 
שאלה נוספת היא לגבי חליטה, ע' רמב"ם פ"ו הלכות מאכלות אסורות הלכה י' שצריך לחלוט במים רותחים אחר המליחה כדי שלא יצא שוב הדם: 
אין הבשר יוצא מידי דמו אלא אם כן מולחו יפה יפה ומדיחו יפה יפה, כיצד עושה מדיח הבשר תחלה ואחר כך מולחו יפה יפה ומניחו במלחו כדי הילוך מיל, ואחר כך מדיחו יפה יפה עד שיצאו המים זכים ומשליכו מיד לתוך מים רותחין אבל לא לפושרין כדי שיתלבן מיד ולא יצא דם". וכתב בהשגת הראב"ד: כדי שיתלבן וכו'. א"א (זה) לא שמענו ולא ראינו מימינו וכל האדמימות שיצא אחר מליחה ממנו אינו אלא חמר בשר והמחמיר יותר מכן עליו להביא ראיה עכ"ל.
הרב קאפח שם שמה שכתב הרמב"ם שצריך מיד להשליך למים רותחים, אין כוונתו מיד אלא כשיבא לבשל. וכן בבתי משתאות שוהים שעות רבות עד החליטה. (ולי ידוע שהמחמירים לחלוט חולטים בבית גם בעוף שהיה מוקפא – וכדין המקילים בבשר הקפוא) והביא עוד הרב קאפח את דברי מהרי"ט סי' קכב שלדעת הרמב"ם אסור לחתוך לאחר המליחה ולפני החליטה, ולפי זה אי אפשר לחלוט אם חתכו את השוקיים לאחר המליחה. וחומרא זו גם המחמירים בחליטה קשה לעמוד בה כי צריך שהעוף או הבשר לא נחתך לאחר המליחה.
וע' רשב"א בתורת הבית בית ג' שער ג' ע"ג ע"ב שחלק על הרמב"ם וכתב שעל ידי חליטה מותר בלא מליחה. ועיין שו"ע סימן ס"ט סעיף יט בדעה שניה: 
אחר שנמלח הבשר והודח, מותר ליתנו אפילו במים שאינם רותחין. ויש מי שמצריך ליתנו במים רותחין. (והמנהג כסברא ראשונה, וכן עיקר) (ב"י ודעת עצמו). וע' ש"ך שגם לרמ"א לכתחילה יש לחלוט. וע' בספרו של הרב קורח, עריכת השלחן, יו"ד ח"ג עמוד ס' שמנהג התימנים לחלוט. 

וע' ערוך השלחן סימן ס"ט סעיף לו, שהסביר טעמו של הרמב"ם בזה שהחמיר, משום שקבלה מהגאונים להקל במליחה כדי שעור מיל, ולכאורה הרי מפורש בשני מקומות בגמ' ששעור עיבוד הוא ארבעה מילין. ואם לדמות לשעור צליה שהוא מיל, הרי על ידי האש הדם יוצא יותר מהר מאשר על ידי מליחה שהרי בשר ששהה ג' ימים לא מועילה מליחה ומועילה צליה. ולכן כתב הרמב"ם שצריך לחלוט ואם יש חליטה, די בזה. וכ' ערוך השלחן שזה טעם החומרא שמצריכים שעה למליחה, שלדידן שמולחים שעה, אין צריך חליטה עי"ש. ובספר עריכת השלחן הנ"ל עמוד סא דחה את זה, שודאי אם מליחה של שעה, שיוצא כל דמו היה מועיל במקום חליטה, למה לא יעשה כן, ולמה כתב הרמב"ם דין חליטה. ולכאורה מנהג זה של חליטה הוא גם קולא: שהרי אם בשלו בלא מליחה הבשר מותר. וע"ז כתב בעריכת השלחן שם סב ע"ב, שאמנם כן, אבל אם הרמב"ם סובר שכל מה שיוצא אחר מליחה אינו מוהל אלא דם ממש, הרי צריך חליטה מעיקר הדין, ואף שיוצאת מכך קולא. 

לגבי שאלת הטריפות כיום שהם חיות יותר מי"ב חודש:

ע' רמב"ם פרק י' הלכות שחיטה הלכות יב-יג: 

הלכה יב

ואין להוסיף על טריפות אלו כלל, שכל שאירע לבהמה או לחיה או לעוף חוץ מאלו שמנו חכמי דורות הראשונים והסכימו עליהן בבתי דיני ישראל אפשר שתחיה, ואפילו נודע לנו מדרך הרפואה שאין סופה לחיות. 

הלכה יג

וכן אלו שמנו ואמרו שהן טריפה אף על פי שיראה בדרכי הרפואה שבידינו שמקצתן אינן ממיתין ואפשר שתחיה מהן אין לך אלא מה שמנו חכמים שנאמר על פי התורה אשר יורוך. 

ומוכח מהרמב"ם שאמנם יתכן שהבהמה חיה יותר מי"ב חודש, אלא שאין זה משנה לדין כיון שכבר הוסכם מחכמי דורות הראשונים והסכימו בבתי דיני ישראל מה טריפה ומה לא. 

אבל הרשב"א בתשובה סימן צח כתב בחריפות על מי שהעיד שראה שטריפה חייה יותר מי"ב חודש:

שאלת בהמה שנמצאת יתרת אבר באותן אברים שהיא נטרפת בהן ובמקום שנטרפת בו. ונתברר שעברו עליה שנים עשר חודש. מי נימא כיון שעברו עליה י"ב חודש בודאי אינה נטרפת ונכשירנה דטרפה אינה חיה שנים עשר חודש /חולין נ"ח/ ואף על פי שראיתי ושמעתי מי שמכשיר ומיקל בדבר אני רוצה לעמוד על דעתך. 

תשובה אם ראית ושמעת מי שמיקל ומכשיר ביתרת או בכל מה שמנו חכמים מכלל הטרפיות אל תשמע לו ולא תאבה אליו ולא תהיה כזאת בישראל. וכל מי שמכשיר זה נראה בעיני כמוציא לעז על דברי חכמים. והריני מאריך עמך בדבר זה כדי שיהא לך ולכל ירא וחרד בדבר השם גדר בנויה. ולא יעשו דברי חכמי ישראל המקודשים כגדר הדחויה ועלה שועל ופרץ. הרי שמנו חכמים במשנתנו באלו טרפות (דף מ"ב) שמונה עשר טרפיות נקובת הושט ופסוקת הגרגרת וכו' וקתני בסיפא דמתניתין זה הכלל כל שאין כמוה חיה טרפה. ...וכיון שכן אפילו יצאו כמה ויאמרו כך ראינו אנו מכחישין אותן. כדי שיהא דברי חכמים קיימים ולא נוציא לעז על דברי חכמים ונקיים דברים של אלו. וכיוצא בדברים אלו אמרו בההיא אתתא דאמרה ליה לרב אסי אני שהיתי לאחר בעלי עשר שנים וילדתי. אמר לה בתי אל תוציאי לעז על דברי חכמים וחזרה ואמרה היא רבי לגוי נבעלתי.
