לזכרו של אייל יברבוים הי"ד
שנהרג ביום זכרון תרועה
במלחמה על ייחוד ה'
שופר של מרידה, מלחמה ושלום
פתיחה

בתנ"ך אנו מוצאים לא פעם את השופר בהקשרים שבין האדם למקום: הקב"ה מתגלה אל בני אדם בקול שופר - במעמד הר סיני ולעתיד לבוא; ובני האדם תוקעים בשופר לפני הקב"ה - בראש השנה, ביובל, ובאירועים של שבח והודאה. אך פעמים רבות אנו מוצאים בתנ"ך את השופר, בהקשר שבין בני אדם - במלחמות, המלכות, וכדומה. ננסה לעמוד על משמעותם של שופרות אלה, מתוך הנחה, שמסתבר שיש קשר בין הדברים - התורה נטלה את המושג של תקיעת שופר, שהיה מוכר וידוע בין בני אדם, והשתמשה בו כסמל, כדי לבטא עניינים אלוקיים
. מתוך גישה כזו, עיון בשופרות שבין אדם לאדם יכול להעמיק את הבנתנו במצוות תקיעת שופר של ראש השנה ובשופרות שבין אדם למקום בכלל.

שופר של המלכה, ושופר של מרידה
אחד הטעמים הידועים והפשוטים למצוות תקיעת שופר הוא, שהשופר הוא ביטוי של המלכה, ולפיכך תקיעת השופר לפני הקב"ה מהווה ביטוי להמלכת הקב"ה בעולם וקבלת מלכותו עלינו. וכך אנו מוצאים בפסוקים שונים, שתקיעת השופר קשורה בגילוי מלכותו של הקב"ה, וכגון בתהלים צ"ח ו: "בַּחֲצֹצְרוֹת וְקוֹל שׁוֹפָר הָרִיעוּ לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ ה'". במקביל, אנו מוצאים את תקיעת השופר גם בכמה המלכות של מלכים בשר ודם -

אצל אבשלום:
וַיִּשְׁלַח אַבְשָׁלוֹם מְרַגְּלִים בְּכָל שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר, כְּשָׁמְעֲכֶם אֶת קוֹל הַשֹּׁפָר וַאֲמַרְתֶּם מָלַךְ אַבְשָׁלוֹם בְּחֶבְרוֹן:
(שמואל ב', ט"ו, י)

בהמלכת שלמה:

וּמָשַׁח אֹתוֹ שָׁם צָדוֹק הַכֹּהֵן וְנָתָן הַנָּבִיא לְמֶלֶךְ עַל יִשְׂרָאֵל, וּתְקַעְתֶּם בַּשּׁוֹפָר וַאֲמַרְתֶּם יְחִי הַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה:
(מלכים א', א', לד)
וכן אצל יהוא:
וַיְמַהֲרוּ וַיִּקְחוּ אִישׁ בִּגְדוֹ וַיָּשִׂימוּ תַחְתָּיו אֶל גֶּרֶם הַמַּעֲלוֹת, וַיִּתְקְעוּ בַּשּׁוֹפָר וַיֹּאמְרוּ מָלַךְ יֵהוּא: 
(מלכים ב', ט', יג)
ובהמלכת יואש, אנו מוצאים תקיעת חצוצרות (מלכים ב', י"א יד).
מאידך, בכמה המלכות אחרות, אין אנו מוצאים תקיעת שופר או חצוצרה. כך בהמלכת דוד - לאחר התקופה הראשונה, שבה מלך דוד על יהודה ואיש בושת על ישראל, נהרג איש בושת, ואז באו משלחות מכל שבטי ישראל אל דוד להמליכו על כל העם. המלכה זו מתוארת בפירוט רב מאד (דברי הימים א', יב, כד - מא), ואין נזכרת בה תקיעת שופר. וכך גם בשתי ההמלכות של שאול - הצגתו לראשונה לעיני העם (שמואל א', י' כד - כה)
, ו"חידוש המלוכה" לאחר הניצחון על נחש העמוני (שם י"א יד).
מהו ההבדל? מדוע בחלק מן ההמלכות מופיע שופר ובאחרות לא?
נראה, שההבדל בין האירועים הוא, שהאירועים בהם אין מופיע השופר, הן המלכות שאין בהן עוררין על המלוכה. שאול נבחר במצב שאין מלך על ישראל, ואיש לא עמד כמועמד למלוכה כנגדו, אלא כל העם ביקש מלך, ונתן ביד שמואל את הסמכות לבחור באיש המתאים. וכך גם דוד - לאחר מות איש בושת, הוא היה המלך היחיד בעם ישראל, וכל ישראל קיבלוהו עליהם כמלך, ושלחו משלחות להמליכו עליהם, כמפורט בדברי הימים שם.

לעומת זאת, כל ההמלכות שבהן מוזכרת תקיעת השופר, הן המלכות שיש בהן מחלוקת על המלוכה, ואף מרידה במלכות הקיימת. אצל שלמה - אדוניה טען לכתר, ואף נראה היה כמועמד הטבעי למלוכה; ואבשלום, יהוא ויואש, מרדו כנגד המלכות הקיימת - כנגד דוד, יורם ועתליה.
דהיינו: אנו תופשים את תקיעת השופר בטקס ההמלכה, כעניין טקסי, חגיגי, קול דרמטי שמוסיף הוד והדר למעמד, כמו תקיעת החצוצרות בטקסים שונים בימינו. אך מן הכתובים עולה, שמגמתה של התקיעה אינה טקסית גרידא, אלא יש לה משמעות מעשית מאד. משמעות תקיעת השופר בהמלכה, היא כפולה:
א. קריאת תיגר על הצד שכנגד, הכרזה "אינך יושב לבטח על כסאך - יש עוררים על מלכותך". כך קורה אצל אדוניה וקרואיו, היושבים בסעודה לרגל המלכתו הצפויה של אדוניה, וסעודתם מושבתת מחמת קול השופר של המלכת שלמה:

וַיִּשְׁמַע אֲדֹנִיָּהוּ וְכָל הַקְּרֻאִים אֲשֶׁר אִתּוֹ, וְהֵם כִּלּוּ לֶאֱכֹל, וַיִּשְׁמַע יוֹאָב אֶת קוֹל הַשּׁוֹפָר וַיֹּאמֶר מַדּוּעַ קוֹל הַקִּרְיָה הוֹמָה... וַיַּעַן יוֹנָתָן וַיֹּאמֶר לַאֲדֹנִיָּהוּ, אֲבָל אֲדֹנֵינוּ הַמֶּלֶךְ דָּוִד הִמְלִיךְ אֶת שְׁלֹמֹה... וַיִּמְשְׁחוּ אֹתוֹ צָדוֹק הַכֹּהֵן וְנָתָן הַנָּבִיא לְמֶלֶךְ בְּגִחוֹן, וַיַּעֲלוּ מִשָּׁם שְׂמֵחִים וַתֵּהֹם הַקִּרְיָה, הוּא הַקּוֹל אֲשֶׁר שְׁמַעְתֶּם... וַיֶּחֶרְדוּ וַיָּקֻמוּ כָּל הַקְּרֻאִים אֲשֶׁר לַאֲדֹנִיָּהוּ וַיֵּלְכוּ אִישׁ לְדַרְכּוֹ:
(מלכים א', א', מא - מט)

וכך גם אצל עתליה - כאשר היא שומעת את קול החצוצרות, היא באה לברר את פשר הקול, ומגלה שהעם מרד בה:
וַתִּשְׁמַע עֲתַלְיָה אֶת קוֹל הָרָצִין הָעָם, וַתָּבֹא אֶל הָעָם בֵּית ה': וַתֵּרֶא וְהִנֵּה הַמֶּלֶךְ עֹמֵד עַל הָעַמּוּד כַּמִּשְׁפָּט, וְהַשָּׂרִים וְהַחֲצֹצְרוֹת אֶל הַמֶּלֶךְ, וְכָל עַם הָאָרֶץ שָׂמֵחַ וְתֹקֵעַ בַּחֲצֹצְרוֹת, וַתִּקְרַע עֲתַלְיָה אֶת בְּגָדֶיהָ וַתִּקְרָא קֶשֶׁר קָשֶׁר:
(מלכים ב', י"א, יג - יד)
ב. המשמעות העיקרית של תקיעת השופר, אינה כלפי הצד הנגדי, אלא כלפי תומכי הצד של התוקע בשופר. התקיעה היא קריאה לכל הנאמנים לצידנו, להזדהות עימנו בגלוי, להתאסף אל דגלנו, ולהאבק למען המלכות שאנו מייסדים עתה. משמעות זו בולטת במיוחד אצל אבשלום, בפסוק המובא לעיל - הוא שולח מרגלים בכל ישראל, ומכין את העם בחשאי לקראת המרידה הצפויה. בינתיים, העם ממשיך לנהוג כלפי חוץ כנתיניו של דוד, עד לתקיעת השופר, שהיא נקודת המהפך, הנקודה שבה יסירו נאמני אבשלום את המסווה, ויתייצבו בגלוי לצד מלכם החדש.
שתי משמעויות אלה, שייכות דווקא בהמלכה של מרד, ולא בהמלכה שאין עליה עוררין, ולפיכך אנו מוצאים את תקיעת השופר דווקא בהמלכות שיש בהן מרידה.

ויתרה מזו - אנו מוצאים את השופר גם באירועים שאין בהם כלל המלכת מלך, אלא מרידה בלבד. כך למשל נאמר אצל אהוד בן גרא, כאשר הוא מורד במואב והורג את עגלון:
וַיְהִי בְּבוֹאוֹ וַיִּתְקַע בַּשּׁוֹפָר בְּהַר אֶפְרָיִם, וַיֵּרְדוּ עִמּוֹ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מִן הָהָר וְהוּא לִפְנֵיהֶם: וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם רִדְפוּ אַחֲרַי כִּי נָתַן ה' אֶת אֹיְבֵיכֶם אֶת מוֹאָב בְּיֶדְכֶם, וַיֵּרְדוּ אַחֲרָיו...

(שופטים ג', כז - כח)

וכך אצל גדעון:
וְרוּחַ ה' לָבְשָׁה אֶת גִּדְעוֹן, וַיִּתְקַע בַּשּׁוֹפָר וַיִּזָּעֵק אֲבִיעֶזֶר אַחֲרָיו:
(שופטים ו', לד)

וכן במרד שבע בן בכרי:

וְשָׁם נִקְרָא אִישׁ בְּלִיַּעַל וּשְׁמוֹ שֶׁבַע בֶּן בִּכְרִי אִישׁ יְמִינִי, וַיִּתְקַע בַּשֹּׁפָר וַיֹּאמֶר אֵין לָנוּ חֵלֶק בְּדָוִד וְלֹא נַחֲלָה לָנוּ בְּבֶן יִשַׁי אִישׁ לְאֹהָלָיו יִשְׂרָאֵל:
(שמואל ב', כ', א)

בכל האירועים הללו אין המלכת מלך, אלא רק מרידה בשלטון הנוכחי; ומרידה זו באה לידי ביטוי בתקיעת השופר, המכריז על פרוץ המרד וקורא לעם למרוד בשלטון
.
וכך אנו מוצאים גם אצל שאול. כאמור לעיל, בטקסי ההכתרה של שאול אין מופיעה תקיעת שופר; אך לאחר זמן, כאשר שאול אוסף צבא קטן ומתחיל במלחמה גלויה כנגד הפלשתים השולטים בארץ, אז מופיעה תקיעת השופר:
וַיַּךְ יוֹנָתָן אֵת נְצִיב פְּלִשְׁתִּים אֲשֶׁר בְּגֶבַע, וַיִּשְׁמְעוּ פְּלִשְׁתִּים, וְשָׁאוּל תָּקַע בַּשּׁוֹפָר בְּכָל הָאָרֶץ לֵאמֹר יִשְׁמְעוּ הָעִבְרִים: וְכָל יִשְׂרָאֵל שָׁמְעוּ לֵאמֹר הִכָּה שָׁאוּל אֶת נְצִיב פְּלִשְׁתִּים וְגַם נִבְאַשׁ יִשְׂרָאֵל בַּפְּלִשְׁתִּים, וַיִּצָּעֲקוּ הָעָם אַחֲרֵי שָׁאוּל הַגִּלְגָּל:
(שמואל א', י"ג, ג - ד)
כלומר: המשמעות של תקיעת השופר, אינה המלכה, אלא מרידה - התקיעה מופיעה במקום שיש מרידה, בין אם יש שם המלכת מלך ובין אם לאו, ואינה מופיעה במקום שיש המלכה ללא מרידה. מגמתה של התקיעה היא לקרוא תיגר על השלטון, ולעורר את העם למרד כנגדו. רק מתוך כך, מופיעה התקיעה לעתים בהמלכות מלכים - באותם מקרים שהמלכה זו מהווה מרד במלכות הקיימת, או יש בה התנגדות למלכות אחרת.
שופר של מלחמה

השופר הזה, של המרידה, קשור כמובן לשופר של המלחמה, שהרי באופן טבעי, הכרזת מרד משמעה פתיחת מלחמה כנגד השלטון הקיים. השופר שימש במלחמה כאמצעי קשר, כמתואר ביחזקאל:

 ...אֶרֶץ כִּי אָבִיא עָלֶיהָ חָרֶב, וְלָקְחוּ עַם הָאָרֶץ אִישׁ אֶחָד מִקְצֵיהֶם וְנָתְנוּ אֹתוֹ לָהֶם לְצֹפֶה: וְרָאָה אֶת הַחֶרֶב בָּאָה עַל הָאָרֶץ, וְתָקַע בַּשּׁוֹפָר וְהִזְהִיר אֶת הָעָם:
(יחזקאל ל"ג, ג - ד)
וכך מתאר נחמיה את בניית חומת ירושלים, שהיתה מלווה בחשש מהתנפלויות:

וְהַבּוֹנִים אִישׁ חַרְבּוֹ אֲסוּרִים עַל מָתְנָיו וּבוֹנִים, וְהַתּוֹקֵעַ בַּשּׁוֹפָר אֶצְלִי: וָאֹמַר... הַמְּלָאכָה הַרְבֵּה וּרְחָבָה, וַאֲנַחְנוּ נִפְרָדִים עַל הַחוֹמָה רְחוֹקִים אִישׁ מֵאָחִיו: בִּמְקוֹם אֲשֶׁר תִּשְׁמְעוּ אֶת קוֹל הַשּׁוֹפָר, שָׁמָּה תִּקָּבְצוּ אֵלֵינוּ...
(נחמיה ד', יב - יד)

מתוך כך, השופר שימש גם כסימן להכרזתה ופתיחתה של מלחמה, כמו בתיאור פתיחת המלחמה כנגד בבל בירמיה:

שְׂאוּ נֵס בָּאָרֶץ
, תִּקְעוּ שׁוֹפָר בַּגּוֹיִם, קַדְּשׁוּ עָלֶיהָ גּוֹיִם, הַשְׁמִיעוּ עָלֶיהָ מַמְלְכוֹת...
(ירמיה נ"א, כז) 

השופר היה כה מזוהה עם המלחמה, עד כדי כך שבפסוקים שונים המונח "שופר" מהווה ביטוי סמלי למלחמה (עיין למשל איוב ל"ט, כד - כה; עמוס ב', ב), ובתודעתם של בני האדם, השופר נקשר במישרין אל המלחמה. אין זה קול חגיגי ומרגש, אלא קול של פחד ואימה, קול שמבשר מלחמה על כל מוראותיה. זהו קול איום, שבני אדם מייחלים להפסקתו ומבקשים להימלט מפניו, כפי שאומר ירמיה הנביא:

מֵעַי מֵעַי אוֹחִילָה, קִירוֹת לִבִּי הֹמֶה לִּי לִבִּי לֹא אַחֲרִישׁ, כִּי קוֹל שׁוֹפָר שָׁמַעַתְּ נַפְשִׁי, תְּרוּעַת מִלְחָמָה:... עַד מָתַי אֶרְאֶה נֵּס אֶשְׁמְעָה קוֹל שׁוֹפָר:
(ירמיה ד', יט, כא)

וכך הוא מתאר את שאיפתם של שרידי הנשארים בארץ, לאחר רצח גדליה בן אחיקם, לרדת למצרים כדי לחיות שם בשלום ובשקט:
לֵאמֹר, לֹא כִּי אֶרֶץ מִצְרַיִם נָבוֹא, אֲשֶׁר לֹא נִרְאֶה מִלְחָמָה, וְקוֹל שׁוֹפָר לֹא נִשְׁמָע, וְלַלֶּחֶם לֹא נִרְעָב, וְשָׁם נֵשֵׁב:
(שם מ"ב, יד)
להמחשת הדבר במושגי ימינו, הרי המושג המקביל לקול השופר הוא קולו של צופר האזעקה - קול שכולנו מייחלים שלא לשומעו.

וכך גם הפסוק המפורסם בעמוס (ג', ו): "אִם יִתָּקַע שׁוֹפָר בְּעִיר וְעָם לֹא יֶחֱרָדוּ" - לא פעם מביאים פסוק זה במשמעות של תקיעת שופר של ראש השנה, המביאה לחרדת יום הדין; אך בפשוטו
, הפסוק מדבר על תקיעת השופר של המלחמה, תקיעה שמחרידה כל לב.

שופר שלעתיד לבוא, ושופר של מעמד הר סיני
לאור הבנה זו, ניתן להבין באור חדש גם את השופרות שבין אדם למקום.
השופר שלעתיד לבוא, המתואר בכמה מקומות בדברי הנביאים, אינו רק הכרזה חגיגית על התגלות מלכות ה', אלא זהו שופר של "מרידה", של החלפת מלכות במלכות. הקב"ה מתגלה, ומכריז בתקיעת השופר, כי מלכותו היא המלכות האמיתית והיחידה, ואילו המלכויות לסוגיהן ששלטו עד כה בעולם - מלכויות של מלכים בשר ודם, ושלטון החומר והרוע בליבות בני האדם - הן מלכויות שקר שצריכות לחלוף מן העולם. תקיעת שופר זו, היא גם אות לפתיחת מלחמה - 
כִּי דָרַכְתִּי לִי יְהוּדָה, קֶשֶׁת מִלֵּאתִי אֶפְרַיִם, וְעוֹרַרְתִּי בָנַיִךְ צִיּוֹן עַל בָּנַיִךְ יָוָן, וְשַׂמְתִּיךְ כְּחֶרֶב גִּבּוֹר: וַה' עֲלֵיהֶם יֵרָאֶה, וְיָצָא כַבָּרָק חִצּוֹ, וַה' אֱלֹהִים בַּשּׁוֹפָר יִתְקָע וְהָלַךְ בְּסַעֲרוֹת תֵּימָן: ה' צְבָאוֹת יָגֵן עֲלֵיהֶם... וְהוֹשִׁיעָם ה' אֱלֹהֵיהֶם בַּיּוֹם הַהוּא...
(זכריה ט', יג - טז)
הופעת מלכות ה' אינה מתקנת את העולם כולו ברגע אחד - היא כרוכה במאבק, כנגד שלטון השקר והרוע בעולמנו. ומלחמה זו מסומלת בקול השופר, המסמל את קריאת התיגר על מלכויות הרוע, וקריאה לעבדי ה' להתעורר למלחמה כנגדן - "וְעוֹרַרְתִּי בָנַיִךְ צִיּוֹן עַל בָּנַיִךְ יָוָן".
גם השופר של מעמד הר סיני, יש בו משמעות של החלפת מלכות במלכות. מלכות ה' על עם ישראל אינה באה בחלל ריק, אלא היא באה כניגוד לשעבוד הפיזי והרוחני של ישראל במצרים - "אָנֹכִי ה' אֱלֹהֶיךָ אֲשֶׁר הוֹצֵאתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם מִבֵּית עֲבָדִים" (שמות כ', ב). על אף הקושי והשיעבוד שהיו במצרים, בתודעתם של בני ישראל זו היא דרך החיים המוכרת היחידה, ובכל עת משבר בתקופת המדבר, עולה הקריאה "נִתְּנָה רֹאשׁ וְנָשׁוּבָה מִצְרָיְמָה" (במדבר י"ד, ד). הכרזת מלכות ה' על ישראל, מחייבת את ביטול השיעבוד הפיזי והפנימי של ישראל כלפי מלכות מצרים, כשם שגם הקמת מלך בשר ודם על ישראל, מותנית בכך שהמלך יהיה מחוייב לציווי "וְלֹא יָשִׁיב אֶת הָעָם מִצְרַיְמָה" (דברים י"ז, טז). וכמובן, הבעיה היא לא רק התלות הפיזית והנפשית במעצמה המצרית, אלא בעיקר התלות הרוחנית בתרבות מצרים ותועבותיה, והתורה מזהירה את עם ישראל: "כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ" (ויקרא י"ח, ג). השופר של מעמד הר סיני, מבטא את המלכת ה' על ישראל, תוך שלילת כל מלכות אחרת.
שופר של ראש השנה
וכך נראה להסביר גם את תקיעת השופר שלנו לפני הקב"ה, תקיעת השופר של ראש השנה. ההכרזה על מלכות ה' אינה באה בחלל ריק, ואין היא דבר פשוט ומובן מאליו. בעולם החומרי אין נראית בגלוי מלכות הקב"ה, אלא נראה כאילו מלכויות אחרות שולטות בעולם. לעיני בשר, המציאות הטבעית נראית כשלטון של חוקי טבע חומריים ללא כל רוחניות. וכך גם דרך חייהם של רוב בני האדם - גם היא אינה מתנהלת על פי רצונו של הקב"ה, אלא היא נשלטת בידי "מלכים" אחרים: כסף, כבוד, תאווה, יצר שלטון, וכדומה. ואף אנו עצמנו, המכריזים על מלכות ה' בעולם כולו, לא תמיד אנו חיים בפועל על פי הצהרה זו, ולעתים אנו נכשלים ומשתעבדים לכוחות הללו ולא לרצון ה'. השופר של ראש השנה, הוא שופר של מרד - שופר שמכריז על אפסותן של כל המלכויות הללו, ועל שלטונו המוחלט של הקב"ה. יש בו קריאת תיגר על אותן מלכויות, וקריאת נאמנות לעבדי ה' - אנו קוראים לעולם כולו, לעם ישראל ולנו עצמנו, להזדהות בגלוי עם מלכותו של הקב"ה, להיות נאמנים לה, ולהתנהל רק על פיה ולא על פי המלכויות הזרות.
וכבכל שופר, גם בשופר זה ישנו מימד של אימה - בהכרזה זו אנו יוצאים כנגד כל העולם, הפיזי והאנושי, וקוראים עליו תיגר. בהכרזת המרד הזו אנו נוטלים על עצמנו סיכונים - לפגיעה במעמד החברתי, בקריירה, בנוחות, וכדומה. תקיעת השופר אינה רק טקס חגיגי מלא הוד, אלא יש בה התחייבות קשה, חמורה, נוקבת. ולצערנו, לעתים ההתמסרות לרצון ה', המתבטאת בתקיעת השופר, מגיעה עד כדי מסירת הנפש ממש, כבנפילתו של אייל הי"ד ושאר ההרוגים על קידוש השם במשך הדורות.

נקודה זו, של האימה, מופיעה בהבלטה בתפילת הימים הנוראים:

ובכן תן פחדך ה' אלקינו על כל מעשיך, ואימתך על כל מה שבראת, וייראוך כל המעשים...
רק מתוך אימה זו, ניתן להגיע אל האידיאל הנכסף:

...שמחה לארצך, וששון לעירך, וצמיחת קרן לדוד עבדך, ועריכת נר לבן ישי משיחך...
והסיבה לכך היא כדברינו לעיל - הופעת מלכות ה' בעולם אינה באה בחלל ריק, אלא כעת שולטות בעולם מלכויות אחרות, שצריכות לעבור מן העולם כדי שתתגלה מלכות ה':

וכל הרשעה כולה כעשן תכלה, כי תעביר ממשלת זדון
 מן הארץ (ורק אז -)
ותמלוך אתה הוא ה' אלקינו מהרה לבדך על כל מעשיך...
ביטולן של מלכויות אלה, שינוי כל הסדר העולמי לסדר חדש של עולם מתוקן העובד את ה' בלבד, אינו מתרחש מאליו, אלא הוא כרוך במאבק, בהתמודדות מול הרוע, ובהטלת פחדו של הקב"ה על האנושות כולה.
שופר של שלום

אך אנו מוצאים בתנ"ך לא רק שופרות של מרידה ומלחמה, אלא גם שופר של שלום, של סיום המלחמה
. שלוש מלחמות בספר שמואל מסתיימות בתקיעת שופר -

מלחמת אבנר ויואב בגבעון:
וַיִּתְקַע יוֹאָב בַּשּׁוֹפָר, וַיַּעַמְדוּ כָּל הָעָם וְלֹא יִרְדְּפוּ עוֹד אַחֲרֵי יִשְׂרָאֵל וְלֹא יָסְפוּ עוֹד לְהִלָּחֵם:
(שמואל ב, ב', כח)

מרד אבשלום:
וַיִּתְקַע יוֹאָב בַּשֹּׁפָר, וַיָּשָׁב הָעָם מִרְדֹף אַחֲרֵי יִשְׂרָאֵל כִּי חָשַׂךְ יוֹאָב אֶת הָעָם:
(שם י"ח, טז)

ומרד שבע בן בכרי:
...וַיִּתְקַע בַּשּׁוֹפָר, וַיָּפֻצוּ מֵעַל הָעִיר אִישׁ לְאֹהָלָיו...
(שם כ', כב)
כמו בשופר של פתיחת המלחמה, גם כאן קול השופר נועד כדי לקרוא לעם, אך אין זו קריאה ליציאה לקרב, אלא להפך - המאבק הסתיים, וקול השופר קורא לכל העם לחדול מן המלחמה ולשוב לבתיהם.
שופר מקביל אנו מוצאים גם בשופרות שלעתיד לבוא:
וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יִתָּקַע בְּשׁוֹפָר גָּדוֹל, וּבָאוּ הָאֹבְדִים בְּאֶרֶץ אַשּׁוּר וְהַנִּדָּחִים בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם, וְהִשְׁתַּחֲווּ לַה' בְּהַר הַקֹּדֶשׁ בִּירוּשָׁלִָם
(ישעיהו כ"ז, יג)

בני ישראל המפוזרים בעולם, מתבשרים בקול השופר, שהמאבק בכוחות הרוע תם, והם נקראים לשוב הביתה, להר הקודש בירושלים.
וגם בתורת מצווה, ניתן למצוא מקבילה לתקיעה זו - בתקיעת השופר של היובל:

וְהַעֲבַרְתָּ שׁוֹפַר תְּרוּעָה בַּחֹדֶשׁ הַשְּׁבִעִי בֶּעָשׂוֹר לַחֹדֶשׁ, בְּיוֹם הַכִּפֻּרִים תַּעֲבִירוּ שׁוֹפָר בְּכָל אַרְצְכֶם: ... וְשַׁבְתֶּם אִישׁ אֶל אֲחֻזָּתוֹ וְאִישׁ אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ תָּשֻׁבוּ:
(ויקרא כ"ה, ט - י)
שופר זה קורא לכל אדם לשוב לביתו ולמשפחתו, לאחר שנאלץ להתנתק מהם בכורח הנסיבות של "מלחמת הקיום".
מתי מופיעה התקיעה הזו של שופר השלום? מה גורם להפסקת המלחמה?
בשני מקרים, אצל אבשלום ושבע בן בכרי, המרד מסתיים בשעה שמנהיגו מחוסל, וכבר אין עוד צורך להילחם. המרידות נפתחו בתקיעת שופר של הצד המורד, הפותח במלחמה, ומסתיימות בתקיעת שופר של המלך החוקי, המכריז על נצחונו וסיום המרידה.
יש לשים לב, שמגמתה של התקיעה אינה להכריז על הנצחון ולשמוח לאידו של האויב, אלא התקיעה מבטאת פיוס - מטרתה היא לעצור את חיילי הצד המנצח מלהמשיך במרדף ובמלחמה כנגד הצד המפסיד. הצד המנצח אינו משתכר מן ההצלחה, אינו ממשיך בהכרעת הצד השני עד עפר, אלא הוא מעוניין רק להשיב את המלכות החוקית על כנה, ולא להתנקם במורדים. משעה שמנהיג המרד חוסל וסכנתו חלפה, אין עוד צורך להילחם. תקיעה זו מהווה הכרזה של חנינה כללית - ראש המרד נהרג, אך כל אלו שלחמו בשורותיו זוכים לחנינה, ואין לרדוף אותם עוד. אותם אנשים שהצטרפו למרד, נקראים עתה לשוב ולקבל את מלכותו של המלך האמיתי, ואם יעשו כך ייסלח להם.
וכך אנו מוצאים גם בתפילות ראש השנה, בתפילת "עלינו לשבח" שבברכת מלכויות. בקשתנו היא לכלות את כוחות הרוע עצמם, אך את בני האדם שהלכו אחריהם אין ברצוננו להעביר מן העולם, אלא אדרבה, שאיפתנו היא שגם הם יפנו אל הקב"ה ויכירו במלכותו:

להעביר גילולים מן הארץ, והאלילים כרות ייכרתון... וכל בני בשר יקראו בשמך, להפנות אליך כל רשעי ארץ...
אותם אנשים שהלכו אחרי הרוע והשתעבדו לו, מתוך היסחפות אחר יצרם או מתוך טעות וחוסר הבנה, הרי הם זוכים לחנינה; אנו מתפללים לכך שהם יבינו את טעותם, ויצטרפו אל עובדי ה'. וכך גם בברכת קדושת השם - האימה והפחד אינם מטרה מצד עצמם, אלא הם נועדו לתקן את העולם כולו, ולהשיב את כל הברואים אל עבודת ה':

ובכן תן פחדך ה' אלקינו על כל מעשיך, ואימתך על כל מה שבראת, וייראוך כל המעשים, וישתחוו לפניך כל הברואים, וייעשו כולם אגודה אחת, לעשות רצונך בלבב שלם...
אך ישנה דרך נוספת, שמובילה גם היא להפסקת המלחמה ולהשמעת שופר השלום. בפעם הנוספת שבה תוקע יואב בשופר על מנת להפסיק את המלחמה, במלחמה בגבעון, נאמר כך:
וַיִּתְקַבְּצוּ בְנֵי בִנְיָמִן אַחֲרֵי אַבְנֵר וַיִּהְיוּ לַאֲגֻדָּה אֶחָת, וַיַּעַמְדוּ עַל רֹאשׁ גִּבְעָה אֶחָת: וַיִּקְרָא אַבְנֵר אֶל יוֹאָב וַיֹּאמֶר, הֲלָנֶצַח תֹּאכַל חֶרֶב, הֲלוֹא יָדַעְתָּה כִּי מָרָה תִהְיֶה בָּאַחֲרוֹנָה, וְעַד מָתַי לֹא תֹאמַר לָעָם לָשׁוּב מֵאַחֲרֵי אֲחֵיהֶם: וַיֹּאמֶר יוֹאָב, חַי הָאֱלֹהִים, כִּי לוּלֵא דִּבַּרְתָּ, כִּי אָז מֵהַבֹּקֶר נַעֲלָה הָעָם אִישׁ מֵאַחֲרֵי אָחִיו: וַיִּתְקַע יוֹאָב בַּשּׁוֹפָר, וַיַּעַמְדוּ כָּל הָעָם, וְלֹא יִרְדְּפוּ עוֹד אַחֲרֵי יִשְׂרָאֵל וְלֹא יָסְפוּ עוֹד לְהִלָּחֵם:
(שמואל ב', ב', כה - כח)

לא היה כאן חיסול של ראשי הלוחמים, אלא המלחמה נפסקה מסיבה אחרת - מתוך כך שלפתע התגלתה האחדות והאחווה. מחנהו של אבנר מתאחד לאגודה אחת
, ופונה אל מחנהו של יואב, תוך הזכרת העובדה ששני המחנות הם אחים. ויואב אכן מכיר באחווה זו, ונותן את האות בשופר, להפסיק את מלחמת האחים. המלחמה נפסקת לא משום שנוצרה הכרעה ברורה, אלא משום שלפתע התברר שאין בעצם מקום להילחם זה בזה.

וכך גם בשופר של היובל - יסודו של שחרור העבדים וחזרת האחוזות ביובל, הוא בשתי הכרות בסיסיות, המשתלבות זו בזו - ההכרה באחווה של כל ישראל, וההכרה במלכות ה', שכולנו עבדי הקב"ה ולא עבדי בשר ודם, כמובלט בכתובים:
וְכִי יָמוּךְ אָחִיךָ עִמָּךְ וְנִמְכַּר לָךְ, לֹא תַעֲבֹד בּוֹ עֲבֹדַת עָבֶד: כְּשָׂכִיר כְּתוֹשָׁב יִהְיֶה עִמָּךְ, עַד שְׁנַת הַיֹּבֵל יַעֲבֹד עִמָּךְ: וְיָצָא מֵעִמָּךְ הוּא וּבָנָיו עִמּוֹ, וְשָׁב אֶל מִשְׁפַּחְתּוֹ וְאֶל אֲחֻזַּת אֲבֹתָיו יָשׁוּב: כִּי עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם, לֹא יִמָּכְרוּ מִמְכֶּרֶת עָבֶד: ...וּבְאַחֵיכֶם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אִישׁ בְּאָחִיו לֹא תִרְדֶּה בוֹ בְּפָרֶךְ:
(ויקרא כ"ה, לט - מו)
וכך גם לגבי שופר השלום שלעתיד לבוא - ישנה אפשרות שהעולם יכיר במלכות ה' ובאחווה האנושית, גם בלי מלחמה, אלא מתוך הכרה פנימית. אז נוכל להגיע ל"וייעשו כולם אגודה אחת", גם ללא אימה ומלחמה. אז יישמע קול השופר הגדול של השלום והחירות - "תקע בשופר גדול לחרותנו, ושא נס לקבץ גלויותינו".
� לא פעם אנו מוצאים, שהתורה משתמשת בסמלים אנושיים כדי לבטא עניינים אלוקיים; וכגון דברי רש"י בבראשית ט"ו י, שדרך כורתי בריתות לחלק בהמה ולעבור בין בתריה, ולפיכך גם הקב"ה כרת את הברית עם אברהם באופן זה. 


� אמנם נאמר שם: "וַיָּרִעוּ כָל הָעָם וַיֹּאמְרוּ יְחִי הַמֶּלֶךְ", אך בפשטות אין זו תרועה בשופר, אלא תרועה בפה, כבמקומות נוספים בתנ"ך.


� על פי זה נראה לפרש גם את דברי דבורה לברק (שופטים ד', ו - ז): "לֵךְ וּמָשַׁכְתָּ בְּהַר תָּבוֹר, וְלָקַחְתָּ עִמְּךָ עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים אִישׁ... וּמָשַׁכְתִּי אֵלֶיךָ אֶל נַחַל קִישׁוֹן אֶת סִיסְרָא...". נראה להציע, ש"ומשכת" משמעו תקיעת שופר, כמו "בִּמְשֹׁךְ בְּקֶרֶן הַיּוֹבֵל" (יהושע ו', ה). תקיעת שופר זו בראש הר תבור, משמעה הכרזת מרד כנגד יבין מלך חצור, ואז ייצא סיסרא לדכא את המרד, והקב"ה ימשוך אותו אל נחל קישון.


� ה"נס" גם הוא סימן טקטי המשמש במלחמה - מוט גבוה, המסמן את מקום הימצאה של קבוצת הלוחמים.


� עיין ברש"י, ראב"ע, רד"ק ומצודות שם, שכולם פירשו את הפסוק על השופר המזהיר מפני מלחמה.


� כאן המקום להעיר על טעות נפוצה - הביטוי "ממשלת זדון" אין משמעו כפי המילה "ממשלה" בלשוננו, אלא המילה "ממשלה" היא מילה מופשטת, מקבילה ל"מלוכה" (כמו בפיוט "המלוכה והממשלה לחי עולמים"). "ממשלת זדון" היינו "שליטת הזדון". אין כאן אמירה ספציפית על שלטון אנושי מסויים שצריך לעבור מן הארץ, אלא זו אמירה כללית, על ביטול כל שליטת הרוע בעולם, בין שליטה של בני אדם רעים, ובין שליטה של יצרים רעים וכדומה.


� כפי שבימינו, צופר האזעקה משמש גם לצפירת הרגעה.


� מעניין לציין, שהביטוי "אגודה אחת", המופיע בתפילות ראש השנה כמצוטט לעיל, שאול מכאן - הביטוי מופיע בתנ"ך רק בפסוק זה.





