בס"ד
י"ז בתמוז

1. בחדש זה היה נוהג הראי"ה זצ"ל לומר את הפתגם הבא: "מבין המצרים נגאל עם, על ידי מורים חמושים בגבורה רוחנית, שאינם צריכים למקל חובלים"

ואת הפתגם הזה מבאר הרב עוזי קלכהיים כך: שנראה שדברי הרב אומרים על רקע דברי בעל הרוקח שאמר: "מי"ז בתמוז ועד תשעה באב אין להכות אפילו ברצועה את תלמידו" וכך גם נפסקה ההלכה בשולחן ערוך: "ולא יכו התלמידים בימים ההם".

והנה הרב הרחיב את עניין מניעת הרמת הרצועה בתקופת בין המצרים לא רק בחינוך הפרט אלא גם בחינוך הכלל. כיצד ניתן להשפיע על הדור כולו בשעה שהוא נתון בצורה מתמדת במצב של בין המצרים, בשעה שהוא שרוי במצוקה נפשית ורוחנית.

והנה פתגמו של הרב קובע כי גאולת העם מן המצרים תבוא לא על ידי רצועה ומקל חובלים כדרכם של תלמידי חכמים שבבל, אלא היא תבוא על ידי "מורים חמושים בגבורה רוחנית" – על ידי מורים המדריכים במקל נועם כדרכם של תלמידי חכמים שבארץ ישראל.

2. חמישה דברים אירעו לאבותינו בשבעה עשר בתמוז:

א) נשתברו הלוחות. ב) בטל התמיד. ג)נבקעה העיר. ד)שרף אפוסטומוס את התורה. 

ה) הועמד צלם בהיכל.

אומר הילקוט שמעוני כי בכל חודש וחודש ביקש הקדוש ברוך הוא לתת לישראל מועד: בניסן נתן להם את חג הפסח, באייר נתן להם פסח שני, בסיון נתן את חג השבועות. בתמוז היה בדעתו של הקדוש ברוך הוא לתת לישראל מועד גדול אך אז עשו ישראל את העגל ובטל החג בתמוז ובטלו גם המועדים בחדשי אב ואלול.

"בושנו כי שמענו חרפה" אומר ירמיהו זה שבעה עשר בתמוז, "כסתה כלימה פנינו" זה תשעה באב, "כי באו זרים על מקדש בית ה'" זהו חורבן בית ראשון ושני.       

