בס"ד
                                                       יום העצמאות
1. שאלו את הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל מדוע לא מתירים רבותינו לברך על ההלל ביום העצמאות? מדוע תיקנה הרבנות הראשית לומר הלל ביום העצמאות בלא ברכה?

ענה הרב צבי יהודה שהרבנות הראשית לא יכלה לחייב את הציבור לומר הלל בברכה מכיוון שהרי תקנות הרבנות הראשית באות לכל הציבור ומאחר וחלק גדול מהציבור איננו מאמין במעשה ה' בהקמת המדינה לכן אי אפשר לחייבו בברכה, כי אפשר לחייב ברכה על הציבור רק אם כל הציבור מקבל את העניין.

אבל במקומות שבהם כל הציבור מאמין במעשה ה' בעצמאותנו תיקנו הרבנים של אותם מקומות כדוגמת הרב מימון זצ"ל להגיד הלל בברכה בים העצמאות.

2. נשאלת השאלה "האם זו המדינה שאותה חזו נביאנו"?

הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל עונה על כך: שכן זוהי המדינה שחזו הנביאים אמנם אין המדינה שלמה בתכלית השלמות, אך נביאינו ורבותינו ממשיכיהם אמרו:

שהמדינה תהיה כך: שזרע אברהם, יצחק ויעקב ישובו לארץ ויקימו בה ישובים ושלטון מדיני עצמאי, לא נאמר לנו אם השבים יהיו צדיקים או שאינם צדיקים, הנביא יחזקאל אמר: "בקבצי את בית ישראל... וישבו על אדמתם... וישבו עליה לבטח ובנו בתים ונטעו כרמים" הנביא אמר לנטוע כרמים ולא הזכיר הקמת ישיבות, נכון שמתוך חזרת ישראל לארצם תבוא הגדלת התורה והאדרתה אך הצעד הראשון בסדר הגאולה הוא ישוב הארץ והקמת מדינה ואחר כך ממשיכים ומעלים בקודש להגדלת תורה ולהאדירה.
