בס"ד
חג השבועות
1.  אומר הרב שלמה גורן זצ"ל כי ארבעה תכנים ממלאים את חג השבועות, שניים מן התורה ושניים לפי ההלכה שבעל פה:

לפי התורה: א. חג הקציר, ככתוב בתורה: "וחג הקציר בכורי מעשיך אשר תזרע בשדה" זהו תוכנו החקלאי של החג.

ב. חג הביכורים כמו שנאמר: "ןביום הביכורים בהקריבכם מנחה חדשה בשבועותיכם מקרא קודש יהיה לכם" תוכן זה של חג השבועות מבטא את קדושת החג שנחוג במקדש לשם היו מביאים את הביכורים.

לפי ההלכה: א. חג מתן תורה, שלפי המסורת באותו היום ניתנה תורה לישראל, כמו שתיקנו אנשי כנסת הגדולה במטבע התפילה ובברכת המזון "את חג השבועות זמן מתן תורתנו" משום שלפי דעת חכמים ניתנה התורה מסיני בששה לחדש סיון  בשנה הראשונה לצאת בני ישראל ממצרים.

ב. חג מלכות בית דוד, כי בשבועות נולד דוד ובו ביום לאחר שבעים שנה מת.

מד' טעמים נוהגים לקרוא את מגילת רות בשבועות :

א. בה טבועה וחקוקה שושלת היוחסין של מלכות בית דוד. (שערי תשובה לשו"ע).

ב. מכיוון שהדרמה של רות אירעה בזמן הקציר ככתוב: "והמה באו בית לחם בתחילת 

ג. רות היא סמל ודוגמא לגירי הצדק בישראל, ובמתן התורה נכנס עם ישראל כולו לברית היהדות ונתגייר, כמו שכתוב: "ויקח את ספר הברית ויקרא באזני העם ויאמרו כל אשר דיבר ה' נעשה ונשמע ויקח משה את הדם ויזרוק על העם ויאמר הנה דם הברית אשר כרת ה' עמכם על כל הדברים האלה" והרי מכאן למדו חכמי ההלכה את דיני הגירות.

ד. כתוב בילקוט שמעוני :"מה עניין רות אצל עצרת שנקראת בעצרת בזמן מתן תורה? ללמדך, שלא ניתנה תורה אלא על ידי יסורין ועוני.

2.  אומר הרב ישראל אריאל כי קריאת הפרשה של מתן תורה היא חובה כמובא בדברי חז"ל: " אמר הקב"ה לישראל בני היו קורין את הפרשה הזאת בכל שנה ואני מעלה עליכם כאילו אתם עומדים לפני הר סיני ומקבלין את התורה. אימתי? בחודש השלישי לצאת בני ישראל". וכן נאמר  "בכל שנה ושנה חייב אדם לראות את עצמו כאילו עמד על הר סיני" כמו שנאמר לגב יציאת מצרים.

כלומר כמו מצוות סיפור יציאת מצרים כך גם ביום זה של מתן תורה חובה להתעמק בפרשה של מעמד הר סיני.

בכך מוסברת לנו עובדה תמוהה: מדוע בחרו חז"ל מסדרי התפילה לקרוא בחג השבועות בתורה את פרשת מתן תורה דוקא? הרי שבועות כזמן מתן תורה אינו מפורש בתורה ומאידך מדגישה התורה את החג הזה כיום הביכורים וכיום בו מביאים את שתי הלחם, אז מדוע בחרו חז"ל שנקרא בתורה ביום הזה על מתן תורה למרות שהיה ראוי שנושא הקריאה יהיה בעניין הביכורים ושתי הלחם?

אולם לאור מה שאמרנו העדפה זאת מובנת שכן זכירת מעמד זה נזכרת כחובה מפורשת בתורה, וביום זה במיוחד – בחג מתן תורה חייב האדם לראות את עצמו כאילו עמדו רגליו על הר סיני. לכן תיקנו מתקני התפילה לקרוא פרשה זו כדי שתביא את האדם להתבוננות במעמד ולהתעמקות בתכניו.  

