בס"ד

יום השואה
1. הרב צבי יהודה קוק זצ"ל היה תמיד אומר שאסור לנו להישבר מכיוון שאם נשבר נעולל לעצמנו דבר יותר חמור ממה שעשו לנו ימ"ש. הרב היה אומר שעניין השואה היא חידה שאין לנו הסבר, כמו שרש"י כותב לפעמים בפירושו לתורה: "לא ידעתי פירושו". אסור לנו להיות תמהים על הקב"ה שכן זהו חטא. אין להקשות על הקב"ה אך מותר לנו לנסות להבין קצת שכן אין מקרה בעולם.

"בינו שנות דור ודור" - נצטווינו ללמוד היסטוריה ולהתבונן במעשי ה' בעולם ולנסות להבינם, אך כתבי ההיסטוריה הם כ"כ מטושטשים עד שקשה מאד לפענח אותם. לכן אנו נעזרים בנביאים ובתלמידיהם כדי לנסות ולהבין את ההיסטוריה. ישנם דברים שמתבררים עפ"י העבר וישנם דברים שמתבררים עפ"י העתיד - ועם ישראל הוא עם מיוחד כיוון שהוא אחד לכל דורותיו, כלומר: מה שקורה לעם ישראל בדור אחד קשור למה שיקרה לו בדורות אחרים.

אין אנחנו יכולים להסביר מדוע דווקא פלוני נהרג בשואה ולא חבירו מכיוון שאלו הם סודות של הנשמות שלא נדע לעולם ולכן לא יתכן להסתכל על כל יהודי ויהודי בתור תופעה בודדת, מה שאנו מנסים להבין זה את החשבון הכלל ישראלי! מה קרה כאן לעם ישראל? באותו דור ראינו את החורבן הכי גדול בהיסטוריה! עברנו חורבן בית ראשון, חורבן בית שני, גרוש ספרד ועוד, אך כזה חורבן עוד לא היה לעמינו! מכונה שטנית כזאת לא הייתה קיימת מעולם! אבל לעומת זאת, באותו דור היה גם את הבניין הגדול ביותר מאז חורבן ביהמ"ק, היה שיבת ציון, בנין הארץ, עם ישראל חוזר לארצו! זה לא מקרה שהופיעו ביחד!!

עם ישראל צריך להיות  "ממלכת כהנים וגוי קדוש", ולצערינו עם ישראל לא עמד בייעודו והיו הרבה משברים וקלקולים רבים עד שהמצב הגיע להיות בלתי נסבל והוכרח להיות חורבן ופיזור של כולנו לבין הגויים. לכן הוכרח ה' לשולחינו לגלות, אך יחד עם זה שהפיזור מרפא את עם ישראל ומזכך אותו, הגלות עצמה היא חילול ה' גדול מכיוון שכל העולם יודע שעם ישראל הוא עם ה' העם הנבחר וא"י היא ארץ ה' והנה הייתה "פשיטת רגל" לתכנית האלוקית ועם ה' סולק מארצו. עם ה' שהיה מקורב להקב"ה הוא בזוי, נרצח, נאנס וזה חילול ה' גדול! הקב"ה סובל את חילול הזה כיוון שהגלות נצרכת כדי לזכך אותנו.

הגלות נמשכת עד שריבונו של עולם מחליט שהיא נגמרה ויש להחזיר את עם ישראל לא"י. היינו אמורים לתקן את מעשינו ולקדש את שם ה' שנתחלל בגלות אך לא עשינו זאת, לא תיקנו את מעשינו הרעים ולכן אומר לנו ה': "לכן אמר לבית ישראל כה אמר ה' אלוקים לא למענכם אני עושה בית ישראל כי אם לשם קודשי אשר חיללתם בגויים אשר באתם שם". 

הקב"ה החליט שהקיץ הקץ ואכן ראינו מה קרה: ארץ ישראל שהייתה שממה החלה לתת פירות, היה קיבוץ גלויות - יהודים החלו לעלות ארצה במאות אלפים, לאחר מכן הוקמה המדינה, לאחר מכן - מלחמת השחרור שבעזרת ה' ניצחנו, והקמנו מדינה שהתפתחה לאט לאט, הצבא, הכלכלה, התורה התפתחה, ישיבות, אולפנות שבכולם לומדים תורה כל זה לא קרה במקרה.

2. אומר הרב שלמה גורן זצ"ל כי עלינו ללמוד שלשה לקחים משואת אירופה והם:

א. העולם משולל מכל אמצעי ריסון בפני התדרדרות מוסרית וחברתית כלפי העם היהודי ולכן על העם היהודי להיות בעל יכולת להגן על עצמו ולא לסמוך על חסד העמים שיגנו על חיינו.

ב. הגלות, אפילו אם היא טובה ונוחה, יש בה סכנה לחיי העם היהודי.

ג. ארץ ישראל נותרה לנו לפליטה מגיא ההריגה ובה אנו זוכים לתקומת הבית השלישי למרות  הרצון להשמיד את הישוב היהודי בארץ.

