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1. חז"ל מודיעם לנו שבט' באב נולד המשיח, זאת אומרת שיום זה הוא ראשית צמיחת המשיח. הא כיצד, הרי בו קרה אירע החורבן הגדול ביותר? אלא שידוע שהקב"ה בונה עולמות ומחריבן. הקב"ה בונה עולמות על יסוד חורבן עולמות קודמים, אשר דוקא חורבנן מאפשר צמיחת עולם חדש. משל לגרעין הנטמן באדמה שחייב להירקב כדי לאפשר צמיחה מחודשת. משל לאדם שמתחתן, ושנחרב עולמו הקודם עבור בנין עולם יותר עליון. משל לאברהם אבינו שחרב עליו עולמו כששלח את ידו לשחוט את בנו, ודווקא מזה הופיע העולם העילאי של: "ירא אלוקים אתה". משל לדורנו אנו שהיו בו חורבן נורא ואיום, ומתוך כך נבנה בנין נפלא ביותר. אמרו חז"ל, שהעולם הוא אלפים שנות תוהו, אלפים שנות תורה ואלפים שנות משיח. אלפים שנות תוהו היו "הדורות המכעיסים ובאים", עד שקרוב לסוף האלף השני הופיע אברהם אבינו, עמודו של עולם, והוא פתח תקופה של תורה, של הדרכה אלוקית, של מתן תורה, נבואה ורוח הקודש. גם עולמו נבנה על יסוד חורבן משפחתו כאשר שבר את אליליו. קרוב לסוף האלף הרביעי נחרב בית המקדש, נסתם חזון, נולד המשיח, אלפים שנה של התרוממות איטית על ידי עבודתנו אנו. זהו פשר המשיחיות: הדינימיות האלוקית הנמצאאת בנו, אשר מכוחה אנחנו פועלים יחד עם א-ל, ומביאים את העולם לאחריתו הנאדרת בקודש. משל לאומן, שהדריך את השוליה שלו צעד אחר צעד, ועתה נתן לו יד חופשית. וכי לא יצא מזה חורבן? אלא שחורבן זהו יסוד עצמאותו של השוליה ויסוד כל הצלחתו בעתיד. 

על הפסוק "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד", אומרים חז"ל: וכי עכשיו אינו אחד? אלא עכשיו אנו מברכים על הטובה "הטוב והמטיב", ועל הרעה "ברוך דיין האמת". לעתיד לבוא נברך גם על הרעה "הטוב והמטיב". עכשיו אנחנו מרגישים שהרע הוא רע. לעתיד לבוא נכיר ונרגיש שגם מן הרע צומחות טובות. לכן ט' באב נקרא מועד ואין אומרים בו תחנון, מפני שעתיד הוא להיהפך למועד, מעצם הכח האצור בו.

לכן צחק ר' עקיבא בראותו שועל יוצא מבית קודש הקודשים. ולמה? כי יבנה בית שלישי יותר נשגב. אבל חכמים בכו, מפני שהם ראו בחורבן הבית השני. וכי הם לא ידעו שיבנה בית שלישי? ומאידך, האם ר' עקיבא לא היה צריך לבכות על חורבן זה? אלא מסביר מרן הרב זצ"ל, "שמחזה העתיד הודאי מלאה כל כך את לבבו הטהור עד כי לא הניח לו מקום גם להנחת לב על ההווה המרעיד". כי חורבן בית שני הוא יסוד בית שלישי.

2. אומר הרב שלמה אבינר כי חורבן וגלות הם עונשים אלוקיים ואינם נקמה בעלמא.

אלא הם מכוונים להיות תרופה מתאימה לחסרונות שהתגלו בחטאים. יסורין ממרקין את החטא, יש הרבה חטאים וכנגדם יש הרבה צרות, ישנה התאמה בין החטא לעונש, העונשים באים כמידה נגד מידה, על חטא זה באה צרה זו ועל חטא אחר צרה אחרת.

לדוגמא: אם לא מעשרין בא רעב לעולם, חרב באה לעולם על עיוות הדין אבל רעב לא יבוא על עיוות הדין. גם גלות באה כעונש על חטאים מסוימים בלבד, והחטאים הללו שבעקבותם באים חורבן וגלות הם חטאים של שחיתות חברתית, לא אישית. אם אנו נכשלים מוסרית בניהול החברה והמדינה אזי אין דרך אחרת לתקן זאת אלא על ידי חיסול המדינה והגליית תושביה.

אמנם אנו רואים שיש מדינות בעולם שנשארות על תילן למרות שהן מושחתות בחברתיותן ובמשטרן אבל מדינת ישראל איננה כך מכיוון ששחיתות מוסרית – חברתית סותרת את עצם המטרה של קיום מדינה לעם ישראל. 

