בס"ד

ט"ו בשבט
1. הראי"ה קוק זצ"ל היה אומר בחודש זה את הפתגם: "חשק נטיעת אילנות, נובע מחפץ הטבת הדורות הבאים, המובלט בתקפו בעץ החרוב"

ואת הפתגם הזה מבאר הרב עוזי קלכהיים כך:

"חשק נטיעת האילנות" – שמחת היצירה של נטיעת עצי מאכל נובע על פי רוב מעולם החומר. החשק קשור לעולם החושים, "כי טוב העץ למאכל וכי תאוה הוא לעיניים", הנוטע מתכוון להנאת עצמו, לזכות בפירות העץ למאכל, למלא את תאוות האכילה בפירות העץ, אבל מכיוון שפעולת הנטיעה משכללת את העולם ומוציאה אותו מחורבנו הרי שבשרש פעולת הנטיעה יש קשר לכל היש, השואף לעילוי ולתיקון, ולכן נובע ה"חשק" הזה גם מ"חפץ הטבת הדורות הבאים"".

ובנטיעת עץ החרוב שנושא את פירותיו לאחר שבעים שנה שהם תקופת האדם, מתגלה חפץ זה בטהרת שכן הנטיעה לא נעשית לשם הנאה פרטית אלא היא נעשית רק לשם "הטבת הדורות".

לא במקרה מסמל עץ החרוב את ההסתפקות במועט, כי משעת נטייתו הייתה כאן נטיעה אידאלית. תיקון העולם השלם יבוא כאשר יתעלה האדם מ"חשק" פרטי ל"חפץ" כללי, לשאיפת הטבת הדורות הבאים, כשהאדם יתרומם ממגמה אנוכית הגובלת בעולם התוהו לשאיפה כללית מאוחדת שכולה תיקון עליון.

2. חז"ל לימדו אותנו: "אחרי ה' אלוקיכם תלכו… ובו תדבקון", ושואלים וכי אפשר לבשר ודם לעלות לשמים ולהדבק בשכינה שהכתוב כינה אותו "כי ה' אלוקיך אש אכלה"?

אלא, בתחילת בריאת העולם התעסק הקב"ה תחילה המטע שנאמר: "ויטע ה' אלקים גן בעדן", אף אתם כשנכנסין לארץ לא תתעסקו אלא במטע תחילה כמו שכתוב: "וכי תבואו אל הארץ ונטעתם".

על זה אומר הרב שלמה אבינר כי אנו למדים מהקדוש ברוך הוא שעלינו לעסוק בנטיעה. אידיאל הנטיעה איננו דוקא ישראלי אלא הוא ערך אנושי כלל עולמי.

האדם הנמצא על פני כדור הארץ צריך לעסוק בישובו של עולם, לאו דוקא בנטיעה אלא גם בתעשיה, בתיקון תשתיות, בבניה וגם בהסדרת יחסים חברתיים מתוקנים בין בני האדם, בכל דבר שתורם לסידור נכון של החיים, להתפתחותם ושכלולם.

יש פסול באדם בטל שאינו עוסק בבנינו של עולם.    

