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גליון מס' 51 - בענייני שכירות פועלים
| כ בכסליו תשס"ט | 18/12/2008

השבוע אנו שבים לעסוק בענייני שכירות פועלים. פסק הדין הראשון בגליון נכתב ע"י הרב אברהם שיראזי. הרב שיראזי הוא חבר בית הדין לממונות שעל יד בית הכנסת הספרדי 'זכור לדוד', נתניה. פסק דין זה פורסם בתוך ספר שכתב הרב ויצא לאור בימים אלו. הספר נקרא 'מהלכי משפט' ומכיל פסקי דין והלכות בחושן משפט ואבן העזר. פסקי הדין בספר מפורטים ומרשימים עד מאוד, ואנו מקווים שנביא רבים מהם במסגרת 'הלכה פסוקה'. 
השבוע התקיים באוניברסיטת בר אילן כנס שכותרתו 'בתי הדין לממונות - מחזון למציאות'. הכנס אורגן בשיתוף פעולה בין הקליניקה למשפט עברי שבפקולטה למשפטים באונ' בר אילן, ומכון 'ארץ חמדה'. הקליניקה פועלת תוך שיתוף פעולה עם פורום בתי הדין לממונות (www.fbdin.org.il). הפורום מאגד את בית הדין 'משפט והלכה בישראל' שעל יד מכון ארץ חמדה, רשת בתי הדין לממונות גזית, ובתי הדין של הרב רצון ערוסי. בתי דין אלו מנסים להציג דרך חדשה לדין תורה בארץ, דרך שתביא, כך הם מקווים, לעידוד הפנייה לדין תורה. 
הכנס היה הזדמנות לאנשי העולם האקדמי, בפקולטה למשפטים, ובדגש על אנשי המשפט העברי, להכיר את התופעה של בתי הדין האלו. רשמים מהכנס ניתן לקרוא כאן.
העקרונות ההלכתיים העולים מפסקי הדין בגליון
1. פיטורין עקב סירוב לעבוד בחול המועד / הרב אברהם שיראזי א. תשלום פיצויי פיטורין הוא מנהג המדינה, ובמקום שלפי החוק יש לשלם פיצויים אלה, כן הדין. ב. נחלקו מחבר השולחן ערוך והרמ"א אם מותר לפועל לעסוק במלאכת דבר האבד של בעל הבית בחולו של מועד ולקבל על כך שכר. ונחלקו האחרונים אם איום בפיטורין הופך את מלאכת הפועל לדבר האבד מבחינתו. ג. למרות האמור בסעיף הקודם, לכולי עלמא אין המעסיק יכול לכפות את העובד לעבוד בעבורו בחול המועד 
קרא עוד


פסקי דין 
התובע עבד כשכיר במעבדה של הנתבע. עקב נסיבות מסוימות, נוצר עומס במעבדה והנתבע דרש מעובדיו לבוא לעבודה גם בחול המועד. התובע, שהוא אדם דתי, סירב לעבוד בחול המועד. הנתבע קרא לתובע לשיחה, ובמהלכה הודיע לתובע כי הוא מפוטר. שיחה זו הוקלטה על ידי התובע והוצגה בפני בית הדין, הנתבע לא הכחיש אותה. 
קרא עוד


שער לדין 
עד כה עסקנו בשאלה, כיצד נוצרת עסקת שכירות פועלים. את הגליונות הקרובים נקדיש לדיון בשאלה, מה דינם של פרטים בעסקה שלא הותנה עליהם בפירוש. שאלה זו נוגעת לעצם שכרו של הפועל, אבל גם לכל התנאים הנלווים – שעות עבודה, מזונות, תנאים סוציאליים וכן הלאה. 
קרא עוד


עת לדון 
בגליון זה נדון בהיבט אחד של תופעה כאובה בארצנו - תאונות דרכים. הנושא שיעסיק אותנו הוא, המשמעות של הגבלת מהירות הנסיעה בכביש, והתייחסות ההלכה לכך, בהקשר של דיני נזיקין. אדם נוהג ברכב ומתנגש ברכב אחר או בהולך רגל. לשני הצדדים נגרם נזק. האם יש הבדל אם אחד הצדדים נסע במהירות הגבוהה מן המהירות המותרת? 
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