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גליון מס' 57 - מערכת היחסים שבין היחיד והציבור
| כט באדר תשס"ט | 26/03/2009

השבוע אנו שבים לעסוק במערכת היחסים שבין היחיד והציבור. 
על פי ההלכה, לנבחרי הציבור ישנן זכויות מסויימות, שאין ליחיד. אולם, פסקי הדין שבגליון שלפנינו מדגישים את העובדה, כי על נציגי הציבור מוטלת גם החובה לנהוג ביתר מוסריות מאשר אדם פרטי. מסיבה זו, להתחייבויותיהם יש תוקף אף שלא נעשה קניין עליהן, וכן הם מצווים לנהוג לפנים משורת הדין, גם במקום שהיחיד אינו חייב לעשות כן. 
מעבר לחובה לנהוג במוסריות יתירה, מצינו גם, שעל נבחרי הציבור להימנע ממצבים המטילים עליהם חשד. כך שנינו במסכת שקלים (פרק ג משנה ב):
אין התורם נכנס לא בפרגוד חפות ולא במנעל ולא בסנדל ולא בתפילין ולא בקמיע שמא יעני ויאמרו מעון הלשכה העני או שמא יעשיר ויאמרו מתרומת הלשכה העשיר לפי שאדם צריך לצאת ידי הבריות כדרך שצריך לצאת ידי המקום שנאמר והייתם נקיים מה' ומישראל ואומר ומצא חן ושכל טוב בעיני אלהים ואדם.
לנו נותר להתפלל, שנציגי הציבור שלנו יעמדו בדרישות המחמירות שההלכה מציבה לפניהם.
 
הגליון הבא יצא בעזרת ה' לאחר חופשת בין הזמנים.
כרגיל, נשמח לקבל פסקי דין נוספים, על מנת שנוכל לפרסמם בעתיד. תגובות ופסקי דין יש לשלוח לכתובת halachapsuka@gmail.com.
העקרונות ההלכתיים העולים מפסקי הדין בגליון
1. עצים שניטעו בשטח ציבורי המיועד לפיתוח / בית הדין לממונות איתמר א. שימוש של אדם פרטי המשתמש בשטח ציבורי אינו מקנה לו זכויות באותו שטח, אף אם הרשויות הממונות על השטח לא מחו בו. ב. למרות האמור לעיל, אם המשתמש השביח את השטח הציבורי והציבור לא מחה, ראוי שהציבור יפצה אותו על כך, לפנים משורת הדין. ג. מותר לעקור עצי פרי כאשר הקרקע נדרשת לצרכי בניה. עם זאת, יש להשתדל להעביר את עצי הפרי למקום אחר, אם הדבר אינו כרוך בהוצאות מרובות. 
קרא עוד


פסקי דין 
התובע נטע בשדה מול ביתו 110 עצי פרי. לדבריו קיבל לכך רשות בעל פה מחבר מזכירות הישוב, שהיא הנתבעת. לאחר זמן, החל ביצוע תכנית הפיתוח להכשרת כביש ומגרשים בצמידות לשכונה הקיימת. עם תחילת המדידות, שב התובע והתעניין אצל המודדים והבין שהכביש והמגרשים המתוכננים לא יפגעו במטע שלו. אולם, לאחר שחזר מחופשה, נוכח לדעת כי חלק מהמטע שלו כוסה בעפר במקום המיועד להיות כביש וכן הורידו את גדר חצירו ונגסו בחלק משטח החצר. מאז התובע מונע את המשך העבודות בסמוך לביתו. 
קרא עוד


שער לדין 
מגליון זה ואילך, נעסוק בדיני שומרים. בתחילת עיסוקנו בהלכות שומרים, נתאר השבוע את ההלכות היסודיות בדיני שומרים. המשנה בבבא מציעא (צג.) אומרת: ארבע שומרים הן: שומר חנם והשואל, נושא שכר והשוכר. שומר חנם נשבע על הכל, והשואל משלם את הכל, ונושא שכר והשוכר נשבעים על השבורה ועל השבויה ועל המתה, ומשלמין את האבידה ואת הגניבה. 
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