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בס"ד

אחי גיבורי התהילה
גירוש אחינו מחבל עזה וצפון השומרון מהווה משבר גדול עבורנו. בשלושה מעגלים המשבר נוגע.

המעגל הראשון הוא של המגורשים עצמם שנעקרו מבתיהם. מלבד הקושי הפיזי של המעבר, של הליכה לבלתי ידוע, של הקושי חברתי-כלכלי הכרוך בכך, עלול ללוות אותם גם קושי נפשי-פסיכולוגי של הרגשת ניכור ובידוד מצד הממשלה והחברה.

המעגל השני הוא של הציונות הדתית. הדוגלים בדרך זו, ובעיקר בני הנוער, עוברים בחלקם משבר אמוני קשה, לצד המשבר החברתי של ניכור כלפי החברה שדחתה אותם.

המעגל השלישי הוא של המדינה והציבור בכללו. קרע-שסע כזה, אי אפשר לו שלא יתן אותותיו בהיבטים שונים, וסופו מי ישורנו. גם הציונות החילונית תעמוד בפני משבר אידיאולוגי – כיצד לעצור את ריצת המדינה לעבר "מדינת כל אזרחיה", כאשר הציונות הדתית העומדת בפרץ מוטלת הצידה.

כל אחד ממשברים אלו מחייב חשבון נפש נוקב וחיפוש פתרון. כיצד יוצאים ואף נבנים מאפילה לאור גדול.

אולם לא באתי כאן כי אם להתייחס במלים ספורות למעגל הראשון, שבו המשבר הוא המיידי ביותר, ולטווח קצר הפגיעה באותם אנשים היא הקשה ביותר. אנשים אלו צריכים עידוד ותמיכה רחבה ככל האפשר.

פתחתי במלים "אחי גיבורי התהילה", ואכן מגיעה להם התהילה, לא רק על ההתיישבות המפוארת, על הפיכת מדבר לגן פורח, על קול התורה שבקע מתוכם, ועל היותם חברה למופת, אלא גם על עמידתם בגבורה נוכח הפצמרים מחד גיסא והשמצות של אחים מאידך גיסא.

אולם לא אהסס לומר כי יש סכנה בתהילה. לעתים כגובה התהילה – עומק הנפילה. אנשים יקרים אלו עלולים לחוש חוסר אונים, השקעה לריק, הרגשת בגידה וזניחה וכיוצא באלו הלכי רוח ונפש.
אחים אהובים קחו נא בחשבון המלים הבאות היוצאות מן הלב.

ראשית, מה שעשיתם אין להשיב. הרושם של מעשיכם קיים לעד ואי אפשר לבטלו. ההסטוריה תשפוט את מפעלכם כאחת ההצלחות הגדולות של הציונות. גם מלכות החשמונאים נקטעה לאחר כמאתיים שנה והתקלקלה זמן לא רב לאחר הקמתה, ובכל זאת השאירה לנו את חג החנוכה לדורות. מפעלכם מונצח לא רק בתיעוד, אומר, צליל ותמונה, אלא בלבם של רבבות ישראל שגאים בכם.

שנית, עליכם להתמקד כעת בעתיד. מנקודת מבט זו אין מנוס מלזכור גלויות אחרות של עם ישראל. העם היהודי הוא עם נודד. כל גלות יצרה יישוב חדש וחיים חדשים במקומות אחרים. יהודים לא נשברו. ההסטוריה שלנו מלמדת על עקירות ונדודים ששינו פני החברה היהודית (ראה רמב"ן על הפסוק בבראשית לב, כו). אברהם אבינו נדד מארצו. משה ברח למדין וחזר. הרמב"ם ברח למצרים. אחד מגולי ספרד, ילד קטן, הפך להיות מחבר שולחן ערוך – רבי יוסף קארו.

אומנם חשבנו שהגענו אל המנוחה והנחלה. אך כידוע התהליך מלווה בעליות וירידות. נכון שלראשונה גלות זו באה על ידי יהודים, אך מאידך גיסא מדובר באחים טועים שמתכוונים לטוב ומרפדים את המעבר בקרוילות למיניהם. בטווח המיידי התעלמו מן הכאב שבדבר. ראו עצמכם כעוקרים ממקום למקום בגלל צונאמי, למשל. יש אנשים בעולם שחיים בסביבה של פיגעי טבע, ויודעים להתמודד עם חיי נדודים מדי זמן ועידן.

שלישית, השתמשו בנסיונכם כדי לבנות בניין חדש ומפואר. עדיין אתגרים רבים לפניכם. אל תזקינו בטרם עת, וודאי הצעירים שבכם יפתיעו לטובה. כך למשל התרשמתי מביקורי בניצנים לפני כשנה שהמקום די מוזנח, ואין לי ספק שבידכם להופכו לפינת חמד.
ואם תאמר הרי שנינו "אל תדין את האדם עד שתגיע למקומו" (אבות ב, ד). צא ולמד מדוד המלך, לאחר חטא בת שבע, נתן הנביא מוכיחו ומודיע לו: "גם הבן היילוד לך מות ימות" (שמואל ב, יב, יד). אומנם דוד אינו מתייאש ומתפלל, צם ושוכב על הרצפה. אך לאחר ששמע על מות הילד מספר הכתוב: "ויקם דוד מהארץ וירחץ ויסך ויחלף שמלותיו ויבוא בית ה' וישתחו ויבוא אל ביתו... ויאכל". עבדיו מתפלאים על המעבר החד, ודוד עונה: "בעוד הילד חי צמתי ואבכה כי אמרתי מי יודע וחנני ה' וחי הילד, ועתה מת למה זה אני צם האוכל להשיבו עוד, אני הולך אליו והוא לא ישוב אלי". הוא מנחם את בת שבע אשתו, ולאחר זמן נולד שלמה.

קל וחומר שבנידון דידן, שאין מדובר במוות אלא בפרידה ממקום, ואנו עוד מקוים לשוב לשם, שה"סוויטש" הזה אפשרי,  ויש להתמקד בעתיד ולא לשקוע בצרת העבר.

רביעית, הגמרא בברכות (ס, ב) אומרת: "לעולם יהא אדם רגיל לומר כל דעביד רחמנא לטב עביד", ומובא שם הסיפור הידוע על נרו, חמורו ותרנגולו של רבי עקיבא. וכן מובא להלכה באו"ח רל, ה. וראה עוד סימן רכב, ג. אין לי ספק כי גם מגזירה זו תצמח טובה. מוקדם מדי לראות את האור שבקצה המנהרה, אולם כבר עתה ניתן להצביע על חוויה מכוננת של המאבק שלנו, על גיבוש חברתי, על כפר מיימון שהפך למושג, ועוד כיוצ"ב. בנוסף, אין תפלה חוזרת ריקם, ובעזרת השם עוד נצא מאפילה לאורה.
איתמר ורהפטיג
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גב' חיותה דויטש

רב שלומות

אודה לך על פרסום המאמר הרצ"ב ביום ששי עש"ק ואתחנן, יד' מנחם-אב, אבל רק אם יהא גירוש ח"ו.
