בס"ד
דבר תורה לפרשת קדושים

מאת איתן כהן

פרשתנו מכילה מצוות רבות, חלק הן מצוות שבין אדם למקום למשל "איסור חילול שם ה'
" וחלק הן מצוות שבין אדם לחברו, הידוע שבהם: "ואהבת לרעך כמוך
".

אחת המצוות בפרשתנו היא האיסור לקלל חרש: "לא תקלל חרש
". רש"י מסביר שאיסור זה אינו כולל חרש בלבד, אלא חוא כולל כל אדם מעם ישראל – ועל כך כבר נאמר
: "בעמך לא תאור" (ארור = קללה). אם כן מהו החידוש באיסור לקלל חרש? מסביר רש"י, שהאיסור כולל את כל מי שחי ולא את מי שמת כבר.

הרמב"ן בשם הגמרא
 מסביר את העניין כאופן אחר: בספר שמות מדובר על הנשיא: "אלהים (לשון דיין) לא תקלל ונשיא בעמך לא תאור" – הדיין והנשיא הם המכובדים שבעם, והחרש הוא הפחות מכובד בעם, הן את ההכי מכובד והן את הפחות מכובד אסור לקלל, וכן את כל מי שנמצא בין שתי קטגוריות אלו. המילה בעמך באה ללמדנו שהאיסור בתוקף רק כל עוד הם מתנהגים כבני "עמך" – "עושה מעשה עמך". 

מדוע האיסור נכתב על "חרש" דוקא ולא על אחד משאר פשוטי העם? מסביר הרמב"ן שאפילו החרש שאינו שומע את קללתו ואינו מתבייש מכך אסור לקלל, קל וחומר כאלו שנפגעים מהקללה. ולכן נאמר בסוף פסוק זה: "ויראת מא-להיך אני ה'" – מכיוון שאף שהחרש או כל אדם אחר, אינו יודע שקיללו אותו, עלינו לזכור תמיד שהקב"ה יודע נסתרות והוא יודע מה אנו עושים ואומרים גם בחדרי חדרים.
שני עניינים חשובים נוספים יש ללמוד מכך:

1. ההיזהרות בכוח הדיבור. המילים אינן דבר של מה בכך, בכוחו של דיבור לברוא עולמות ולהחריב עולמות. וכבר אמרו חז"ל
: "קללת חכם אפילו על חינם היא באה".
2. עצם הקללה מזיקה למקלל בעצמו, כפי שכתוב בספר משלי
: "גם ענוש לצדיק לא טוב". ולכן אף אם היודע הוא רק המקלל עצמו – עליו להמנע מכך, שכן הוא מכניס את נפשו להליך נפשי של עיסוק בקללות וגידופים.
עלינו לשמור את כוח הדיבור שלנו והכוחות הנפשיים שלנו, להיות כוחות יוצרים ומקדמים – ולא כוחות מחריבים – ולפיכך אפילו אם אין איש היודע על עניין הקללה, אסור לנו להיות עסוקים בקללת בני עמנו.
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