בס"ד

חיי משפחה

בבריאת העולם, ברא הקב"ה איש ואישה. בתחילה איש ואישה היו אחד, גוף אחד- צד אחד איש וצד שני אישה. בראשית א כז': "זכר ונקבה ברא אותם קרא את שמם אדם"- איש ואישה ביחד הם אדם, ואילו כל אחד לחוד הוא לא אדם שלם אלא חצי אדם. למרות שאנו מתפקדים כאילו אנו עצמאיים,  התפיסה של התורה היא שהשניים ביחד יוצרים את ההגדרה אדם. לאדם אין צורת רבים, אדם צורתו יחיד- איש ואישה ביחד הם אדם אחד, לפיכך אין אדם ברבים ← זוהי תפיסתה של התורה בבריאת האדם. 

לאחר שהופרדה האישה מהאיש, תפקידם של האיש והאישה הוא לחפש אחד את השני על-מנת להתאחד בשנית לאחר שהופרדו, כשהאידיאל הוא שיש אחד שתואם לשני והוא זה שיוצר את ההרמוניה המושלמת, אך לא תמיד מוצא בן הזוג את בת הזוג שלו. התפיסה של התורה, למרות שיש אידיאליזציה, היא שקיימים גירושין. מבחינת הנצרות, שהתפתחה מהיהדות, אין דבר כזה שנקרא גירושין ולכן קוראים להם "נישואין קתולים" ואילו היהדות רואה כדבר אפשרי גירושין, אך לא כדבר אידיאלי. ההדגשה היא שאנו בונים חיי משפחה על-מנת לחיות יחד עד 120 שנה, אבל אם קורה שיש פנצ'ר מסיבה הלכתית כלשהי אזי הגירושין אפשריים. 

מבחינת חיי המשפחה היהדות שונה משאר הדתות, ביהדות העניין מאוד חזק למרות שהיא מתירה ביגמיה (ריבוי נשים). כאשר אדם הנושא אישה נוספת על אשתו הקודמת וזוהי אישה שהוא אוהב יותר מהאישה הקודמת, זה מצב שנקרא "האהובה והשנואה" - שנואה בגלל שהיא פחות חשובה מבחינתו אך יש לה יותר פריבילגיות מהאישה החדשה ולא לחינם ביהדות אמר רבנו גרשון כי המציאות היא כזו שאיש אחד לא יכול לתת לכמה נשים את כל תשומת הלב. 

מתוך "טל אורות" הרב אבינר

בברכות הנישואין אנו מברכים כמה ברכות כאשר לכל ברכה שמגדירה את המבנה 

ברכה ראשונה: "ברוך אתה ה' אלוהינו מלך העולם יוצר האדם".

שנייה: בניין האדם – איש ואישה.

שלישית: שמחה של איש ואישה

שביעית: אשר ברא ששון ושמחה חתן וכלה

הכל מתחבר אחד לשני וההדגשה היא כי חתונה היא דבר בסיסי  לפי  תפיסת היהדות משפחה היא התא הקטן.

1. "בצלם אלוהים" 

הדיון על מעמד האישה חייב להתחיל מתוך הכלל הבסיסי הכתוב בתורה: "בצלם אלוהים ברא אותו זכר ונקבה ברא אותם" (בראשית א כז). גדלותו וייחודו של האדם לעומת כל היקום הוא צלם אלוהים שבו. ובצלם אלוהים איש ואישה שווים. הפרטים האחרים וההבדלים בין המינים הם כאין וכאפס לעומת העובדה הגדולה שצלם אלוהים בראם. הגמרא אומרת" "השוה הכתוב אישה לאיש לכל דינין שבתורה" (בבא קמא טו). היסוד הוא השוויון ביניהם, וישנם פרטים של שוני.
שאלה

ישנם מספר מאמרים של חז"ל שמהם משתמעים ביטויים של זלזול, בוז והשפלה כלפי האישה.

תשובה

יש ללמוד ולהבין מאמרים אלה לעומקם. בהבנה מעמיקה יותר ניווכח שאין מדובר בזלזול, אלא בבירור עמוק של מהות האישה, תפקידיה וכישוריה.

זוגיות היא לא שאלה למי יש כבוד יותר גדול ! הרמוניה פירושה שלמות.
