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שבועות ומגילת רות

קשור לטקסט של מגילת רות:

http://kodesh.snunit.k12.il/i/t/t2901.htm
דוד המלך נולד ונפטר בחג שבועות, ולכן כתוצאה מכך אנו רואים את חג השבועות כהדגשה לעניין של שבועות. 

שמות לחג שבועות

· חג מתן תורה
· חג מתן ביכורים
· חג הקציר- יחס לארץ ישראל, לחקלאות ולטבע.

פסח הוא חג החירות וגם חג האביב ← תחילת שלב החיטה וקציר שעורים הופך לקראת חג השבועות  להיות קציר חיטים. הביכורים, בעצם, הם בעצם הפירות הראשונים שהבשילו ונותנים אותם לכוהנים. כל דבר ראשוני יש בו עניין של הודיה ובמתן ביכורים היסוד הוא הודיה על הגשמים שהביא הקב"ה לצורך גידול הביכורים. בן בכור הוא הבן האהוב והבן היורש והוא שייך לכוהן ולקב"ה וצריך לקנות אותו מידי הכוהן, חלק מאותו עניין.

מגילת רות מדברת על ייסוד מלכות בית-דוד והסיפור מתחיל כבר בחומש בראשית בסיפור יהודה ותמר. בראשית פרק ל"ח: ליהודה נולדים שלושה בנים והראשון מביניהם מתחתן עם תמר אך הבן הנ"ל הוא רשע והקב"ה לוקח אותו. כי ישבו אחים יחדיו - אם אח אחד מתחתן ונפטר בגיל צעיר ולא הספיק להוליד ילדים לכן יכול האח הבא אחריו לשאת את אשתו (ייבום) על מנת להביא ילדים ולחדש את משפחתו של האח. חולץ - האח יכול לסרב ולא לשאת את אשת אחיו ולכן היא חולצת את נעלו ויורקת לפניו. לאחר שהבן הראשן של יהודה נפטר, מייבם בנו השני את תמר, אך הוא מסרב להביא ילדים ולכן הקב"ה הורג אותו (פס' יא') ואז יהודה חושש שגם בנו השלישי ימות ולכן שולח את תמר לבית אמה עד שיגדל הבן השלישי, שלה. תמר יושבת בבית אמה וחיכתה, אך ללא הועיל ובמשך הזמן יהודה מתאלמן מאשתו (פס' יב'). תמר התחזתה לזונה ויהודה בקש כי תבוא אליו ובקשה ממנו כי ייתן לה משהו והסכימו על גדי עיזים אך היא דורשת את החותם שלו כעירבון. לאחר שהרתה לו היא עוזבת עם העירבון ויוצאת לבית אמה. לבסוף מתברר ליהודה כי כלתו הרתה ודורש את מותה מאחר והיא נחשבת לאישה עגונה. תמר מראה לו את החותם אשר היה בידיה ומתוודה לפניו כי האדם אשר לו החותם הוא זה שהכניס אותה להריון. יהודה עומד במבחן אם לספר שתמר הרתה ממנו או שלא יספר ואז תמר תמות בגללו. השם יהודה מקורו ב"עתה יודוך אחיך" ולכן יהודה לוקח אחריות ואומר  על תמר "צדקה ממני" ← משמעות כפולה: היא צודקת יותר ממני ומשמעות נוספת, היא צדקה כי ממני היא הרה. נולדים להם שני ילדים: פרץ הוא הבן הראשון וממנו יצא דוד ויש בן נוסף בשם זרח.

יהודה הוא הסבא רבא של דוד, לכן לבית דוד יש הוראה לדורות שהמלכות תצא מיהודה ומלכות שאול היא בעצם מלוכה זמנית (מלכות לשעה ולא מלכות לדורות). 

מגילת רות מספרת לנו על אישה בשם נעמי מלשון "נעימות" ואיש בשם אלימלך ← אלי תבוא מלוכה, ולהם שני בנים בשם מחלון (מחילה) וכליון (כליה). הם עוברים להרי מואב בגלל רעב בארץ ושם מתחתנים הבנים עם נשים מואביות: רות- שרוותה את הקב"ה ועורפה- שהפנתה עורף לעם ישראל. מחלון מתחתן עם רות וכליון מתחתן עם עורפה. אלימלך ושני בניו נפטרים ונעמי מחליטה לחזור לארץ, אך ללא כלותיה. רות לא מוכנה לעזוב ונדבקת לנעמי. חז"ל קוראים לכלות הדבוקה והנשוקה, הדבוקה על-שם שדבקה רות לנעמי, והנשוקה על שם עורפה שנשקה לחמותה ועזבה.

רות היא בתו של מלך מואב. מואב הם צאצאים של לוט, שהוא בן אחיו של אברהם אבינו. לוט מכניס להריון את שני בנותיו ומכאן נולדו מואב ועמון, שמתרחקים מעם ישראל. כאשר מואב מתנתקים מעם ישראל, רות בעצם עושה חזרה לעם ישראל ולאלוהיו. היא זו שקובעת לנו את הדרך כיצד יש להתגייר ולהצטרף לעם ישראל בדרכה לארץ היא אומרת לנעמי " טו וַתּאמֶר הִנֵּה שָׁבָה יְבִמְתֵּךְ אֶל-עַמָּהּ וְאֶל-אֱלהֶיהָ שׁוּבִי אַחֲרֵי יְבִמְתֵּךְ: טז וַתּאמֶר רוּת אַל-תִּפְגְּעִי-בִי לְעָזְבֵךְ לָשׁוּב מֵאַחֲרָיִךְ כִּי אֶל-אֲשֶׁר תֵּלְכִי אֵלֵךְ וּבַאֲשֶׁר תָּלִינִי אָלִין עַמֵּךְ עַמִּי וֵא-להַיִךְ א-ֱלהָי: יז בַּאֲשֶׁר תָּמוּתִי אָמוּת וְשָׁם אֶקָּבֵר כּה יַעֲשֶה יְדוָד לִי וְכה יסִיף כִּי הַמָּוֶת יַפְרִיד בֵּינִי וּבֵינֵךְ:".... היא קובעת כאן שמי שרוצה להתגייר צריך לקבל על עצמו את האמונה בה' וכן את הגורל של עם ישראל. וזוהי עיקרהגירות.

רות מגיעה לארץ עם נעמי ובדיוק באותו זמן נפטרת אשתו של בועז, שופט בישראל. רות מצליחה למצוא את הדרך להינשא לבועז ולמחרת ליל הכלולות מת בועז ← כל הסיפור מוביל להולדת הבן שהוא בעצם סבו של דוד. בסיפור של המגילה, אנו מחברים את מגילת רות לחג השבועות.
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