בס"ד כ"ה באדר התשס"ד
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15 סימני החג

קדש

ורחץ

כרפס- כלל ראשון פה סגור / או הפוך ס' פרך, כלומר ס' בגימטריה הוא 60 -> 600000 עובדים 

עבודת פרך במצרים.

יחץ

מגיד- זהו המוקד של ליל הסדר (בליל הסדר קיימת מצוות סיפור יציאת מצרים).
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בני ישראל היו 400 שנה במצרים.

ברית בין הבתרים (בראשית פרק טו' פס' י"ג) אברהם כורת ברית עם ה' שנקראת "ברית בין הבתרים".

עם מוגדר כלאום שיש לו שפה, היסטוריה וארץ.

עם ישראל הוא העם היחיד שנוצר בחוץ לארץ.

מספר היורדים למצרים מאוזכר פעמיים:

1. בראשית פרק מ"ו.

2.  ושמות א'.
בראשית  כו': "כל הנפש הבאה ליעקב מצרימה יוצאי ירכו מלבד נשי בני יעקב כל-נפש שישים ושש" כז': "ובני יוסף אשר יולד לו במצרים נפש שניים כל הנפש לבית-יעקב הבאה מצרימה שבעים"

בסוף פסוק כ"ז רשום 70 נפש כאשר בפסוק הקודם היו 66 איש + יוסף ושני בניו. כלומר נפש אחת הגיעה למצרים בהולדת יוכבד שלימים תהיה אמו של משה.

מקור מהמדרש "מדרש רבה  במדבר י"ג 

ותתצב אחותו מרחוק וגו' הוי כסף אחת שלשים ומאה משקלה לפי שהיתה בת ק"ל שנה בעת שנולד משה הא כיצד לפי שיוכבד נולדה בין החומות בעת שירדו ישראל למצרים ולפיכך נכנסה בחשבון היורדים למצרים שנאמר כל נפש שלשים ושלש בכללן את מוצא שלשים ושלש ובפרטן אין את מוצא כי אם ל"ב למה שיוכבד נולדה בין החומות והיתה מן הבאים למצרים אין אנו יודעין שבמצרים נולדה אחר שלא הוזכר שמה עם שמות הבאים אלא לומר לך שבמצרים נולדה בין החומות בעת שנכנסו למצרים אבל לא הורתה במצרים צא וחשוב מיום שירדו אבותינו למצרים עד יום שנולד משה הן ק"ל שנה לפי שרד"ו שנים עשו ישראל במצרים מנין שנא' (בראשית מב) רד"ו שמה צא מהן שמנים שנה שהיו למשה בעת שיצאו ישראל ממצרים נשתיירו ק"ל הא למדנו שיוכבד בת ק"ל שנה היתה בעת שנולד משה ...

יוכבד היתה בת 130 שנה כאשר ילדה את משה.

הריבוי של בני ישראל במצרים:

מדרש תנחומא שמות סימן ה'

וימת יוסף וכל אחיו ואף על פי כן ובני ישראל פרו וישרצו, ר' ינאי אומר כל אחת ואחת יולדת ששה בכרס אחת, וי"א י"ב דכתיב פרו שנים וישרצו שנים וירבו שנים ויעצמו שנים במאד מאד שנים ותמלא הארץ אותם הא י"ב, ורבי יונתן אמר ותמלא הארץ אותם מלאו את הארץ כחרשים של קנים, כיון שראו המצרים כך חדשו עליהן גזרות

שמות א' פס' ז': בני ישראל מתרבים וזו הפעם הראשונה שהם מזוהים כעם כאשר פרעה מזהה זאת.

מספר היוצאים ממצרים:

חומש במדבר פרק א'

מד אֵלֶּה הַפְּקֻדִים אֲשֶׁר פָּקַד משֶׁה וְאַהֲרן וּנְשִׂיאֵי יִשְׂרָאֵל שְׁנֵים עָשָׂר אִישׁ אִישׁ-אֶחָד לְבֵית-אֲבתָיו הָיוּ: מה וַיִּהְיוּ כָּל-פְּקוּדֵי בְנֵי-יִשְׂרָאֵל לְבֵית אֲבתָם מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה כָּל-יצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל: 

מו וַיִּהְיוּ כָּל-הַפְּקֻדִים שֵׁשׁ-מֵאוֹת אֶלֶף וּשְׁלשֶׁת אֲלָפִים וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת וַחֲמִשִּׁים: 

מז וְהַלְוִיִּם לְמַטֵּה אֲבתָם לֹא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹכָם:

וכן בפרוש רש"י לשמות י"ג פסוק י"ח:

חמושים מחומשים אחד מחמשה יצאו וד' חלקים מתו בשלשת ימי אפילה:

המספר מוערך בכ- 3,000,000 - 2,500,000 כאשר לפי חז"ל היו פי 5 לפני שיצאו ממצרים כלומר   כ - 15,000,000 -> 12,000,000 לא רצו לעזוב את מצרים ולכן מתו במכת חושך של מצרים (למען לא יראו המצרים) -> לפי רש"י.

שמות פרק ז פס' ז':ומשה בן 80 שנה בצאתו ממצרים. כלומר יוכבד היתה בת 130 בהולדת משה ומשה היה בן 80 שנה וביחד 210 שנה. 200 שנים נוספות מסתתרות במלה "רדו" (בגמטריה 210) שאמר יעקב לבניו לרדת להצטייד במזון.

מקור נוסף: שמות פרק יב' מ: "ומושב בני ישראל אשר ישבו במצרים שלושים שנה וארבע מאות שנה". כלומר חסרות לנו 220 שנה. מברית בין הבתרים ועד יציאת מצרים עוברות 430 שנה ומלידת יצחק ועד יציאת מצרים היו 400 שנה. 

שמות ב א: "וילך איש מבית לוי ויקח את בת לוי: ב ותהר האשה ותלד בן ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו שלושה ירחים: " -> עמרם התחתן עם יוכבד בהיותה בת 129 ומקיים את המצווה "המחזיר גרושתו" ואז נולד משה. עמרם ראה שפרעה פקד כי כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו ולכן נפרד מיוכבד ובעקבות כך כל בני ישראל נפרדו מנשותיהם. מרים אמרה לאביה כי פרעה גזר 50% ועמרם 100% ואז עמרם החזיר את אשתו ובעקבות כך כל בני ישראל החזירו את נשותיהם. כשחזר עמרם ליוכבד, הוא היה כבר בתוך העבדות. לכן שנות העבדות של בני ישראל במצרים מוערך ב- 86 שנים.

פרוש רש"י לשמות פרק ב' פסוק א':

ויקח את בת לוי, פרוש היה ממנה מפני גזירת פרעה (וחזר ולקחה וזהו וילך שהלך בעצת בתו

שאמרה לו גזרתך קשה משל פרעה אם פרעה גזר על הזכרים ואתה ג"כ על הנקבות, ברש"י ישן

והחזירה ועשה בה לקוחין שניים, ואף היא נהפכה להיות נערה, ובת ק"ל שנה היתה שנולדה בבואה למצרים בין החומות ומאתים ועשר שנה נשתהו שם וכשיצאו היה משה בן שמונים שנה, א"כ כשנתעברה ממנו היתה בת ק"ל וקורא אותה בת לוי:

פרוש החזקוני לשמות ב' א':

וילך איש אמר רבי יהודה בר ביזנא, מהו וילך שהלך בעצת בתו, תנא עמרם גדול הדור היה כיון

שראה את גזרת פרעה גרש את אשתו עמדו כולם וגרשו נשותיהם אמרה לו מרים אבא גזרתך קשה

משל פרעה שפרעה לא גזר אלא על הזכרים, ואתה גוזר על הזכרים ועל הנקבות. פרעה לא גזר אלא

בעוה"ז ואתה גוזר בעולם הזה ובעולם הבא. והלך עמרם והחזיר את אשתו והחזירו כולם את

נשותיהם. 

כל הסיפור של יציאת מצרים מתחבר כיצירה של עם ישראל שהוא העם היחיד שנותר בגולה ללא טריטוריה. חג הפסח הוא חג החירות הרוחנית. 

*** באתר קיימת הגדת פסח מנוקדת.

לפי חז"ל בכל הריון היו שישה עוברים.

מצה חמץ וכשרות פסח:

שמות פרק יב'. בני ישראל הכינו את לחמם מראש כיוון שידעו כי העונשים יימשכו לפחות 10 חודשים -> כל מכה נמשכה שבוע והיה חופש של שלושה שבועות וביחד 10 חודשים של מכות כך שלני ישראל היה מספיק זמן להתכונן. בספר שמות מוזכר כי בני ישראל לא הכינו את לחמם בזמן פסוק יא' . חוץ מבני ישראל יצאו עימם גם אנשים אחרים שנקראים ערב רב  ואלו הם שלא הכינו את המצות בזמן ולכן הכינו אותם בחופזה.

מדרש שמות רבה י"ח

הרבה נסים עשה הקדוש ברוך הוא לישראל, הרג בכורי מצרים... הרג בכורי שבי שהיו אומרים לשבוי שהיה חבוש בבית האסורין רצונך שתצא ויגאלו ישראל והוא אומר לא נצא מיכן לעולם כדי שלא יצאו ישראל לכך דנן עמהם מבכור פרעה עד בכור השבי משל למלך שעשה שמחה לבנו והרג שונאיו אמר המלך כל מי ששמח לי יבא לשמחת בני וכל מי ששונא לי יהרג עם השונאים כך האלקים עשה שמחה לישראל שגאלן אמר האלקים כל מי שאוהב את בני יבא וישמח עם בני הכשרים שבמצרים באו ועשו פסח עם ישראל ועלו עמהם שנאמר (שמות יב, לח) וגם ערב רב עלה אתם וכל מי שרצו שלא יגאלו ישראל מתו עם הבכורים...
כל דיני כשרות לפסח (=הכשרת הכלים) מתמצים בביטוי "כבולעו כך פולטו".
