בס"ד ב' בתמוז התשס"ד

שאלות – מושגים חסרים:

1. מהי שבת הגדול? 
2. מדוע אנחנו מתאבלים בין פסח לעצרת? 

3. כמה פרשיות יש בתפילין של ראש? ומתי מקיימים את המצווה? 

4. מה רבי עקיבא טען לגבי בר כוכבא?

5. מהו יום המיוחס?
6. חג מהתורה ומדרבנן.

תשובות

ארבע פרשיות 
פרשיות שקורין בשבתות לפני הפסח למפטיר אחר הסדרא, והן פרשת שקלים, פרשת זכור, פרשת פרה ופרשת החדש, וכן סדרן: ר"ח אדר הסמוך לניסן שחל להיות בשבת קורין פרשת שקלים שהיא כי תשא עד ועשית כיור נחשת ומפטיר ויכרות יהוידע. בשבת שניה קורין פ' זכור את אשר עשה לך עמלק ומפטיר פקדתי, ובשבת שלישי מפסיקין. בשבת הרביעי קורין פ' פרה אדומה ומפטיר וזרקתי. בשבת החמישי קורין פ' החדש הזה לכם ומפטיר בראשון באחד לחדש. חל ר"ח אדר בתוך ימי השבוע ואפילו בע"ש מקדימין לקרות פ' שקלים בשבת שלפניו ומפסיקין בשניה כדי שתהיה פ' זכור בשבת הסמוכה לפורים. וסימן לשבתות ההפסקה זט"ו ב"ו ד"ד ובי"ו. וכך פירושא: ר"ח אדר היינו ב' דר"ח שהוא א' אדר (שחל רק בימי זבד"ו) אם חל ביום ז' קורין בו פ' שקלים (ובשבת שאחריה פ' זכור) ומפסיקין ט"ו באדר (סימן זט"ו); ואם חל ביום ב' קורין שקלים בשבת שלפניו ומפסיקין ו' באדר (סימן ב"ו); אם חל ביום ד' קורין שקלים בשבת שלפניו ומפסיקין ד' אדר (סימן ד"ד); ואם חל ביום ו' קורין שקלים בשבת שלפניו ומפסיקין שתי שבתות ב' אדר וגם י"ג אדר, וקורין זכר ט' אדר ופרה כ"ג אדר כדי לסמוך פ' זכר לפורים ופ' פרה לפ' החדש. 
[טעם הקריאה] קריאת ארבע הפרשיות מוזכרת במשנה וגמרא (מגילה כ"ט), והטעם מבואר: פ' שקלים קורין מפני שבזמן הבית היו משמיעים על השקלים באחד באדר (ריש מס' שקלים), שהוציאו על קרבנות תמידין ומוספין של הצבור והיה לכל אחד מישראל חלק בהם. ועוד טעם כדי להקדים שקלי ישראל לשקלי המן שנתן לגנזי המלך. פ' זכור את אשר עשה לך עמלק קורין בשבת שלפני פורים לקיים מצות מחיית זכר עמלק בזה הזמן שנתלה המן עם בניו שהיו מזרע עמלק. פ' פרה קורין לזכר טהרת הטומאה לכל ישראל שהיה טמא לנפש אדם, שהזו עליו מי חטאת מפרה אדומה קודם חג הפסח, כדי שיקריב הקרבן פסח בטהרה. פ' החדש קורין מענינו של הזמן, מיציאת מצרים וחג המצות, ושואלין ודורשין בהלכות הפסח קודם הפסח שלשים יום מנהגי מהרי"ל ארבע פרשיות; כלבו סי' מ"ו; ש"ע או"ח סי' תרפ"ה). 
שבת הגדול 
שבת שלפני הפסח נקרא שבת "הגדול", לפי שט"ו ניסן שבו יצאו ישראל ממצרים חל ביום ה' בשבת, כמו שמצינו בסדר עולם, ומקחו של הקרבן פסח היה מבעשר לחדש בשבת שלפני פסח, ואמרו ישראל הן נזבח את תועבת מצרים לעיניהם ולא יסקלונו (שמות ח' כ"ב), אמר להם הקב"ה לישראל עתה תראו הפלא אשר אעשה לכם, הלכו ולקחו איש את פסחיהם להיות להם למשמרת עד י"ד לחדש, וכשראו מצריים היו רוצים להנקם מהם, והיו מעיהם נחתכין וכאש נדעכין ולא הזיקו לישראל מאומה, וע"ש שנעשה בו נסים לישראל באותה שבת לפיכך נקרא שבת הגדול (סדור רש"י סי' שנ"ב, כל בו סי' מ"ז, מנהגי מהרי"ל בהגה). בעל שבלי הלקט (שבלי הלקט סי' ר"ה) מביא טעם אחר, לפי שמאחרין העם בשבת הזה לשמוע הדרשה של הרב הדורש עד חצות היום סמוך למנחה וכו' ונראה בעיניהם כיום גדול וארוך, וכיוצא בזה אנו קוראים את יוה"כ צומא רבא. בעל אבודרהם אומר כי נקרא גדול מפני כי ביום הזה שהיה עשירי בניסן נצטוו בציווי הראשון ונכנסו ישראל למצוות. עוד טעם אחר בשם מהרש"ל כי נקרא שבת הגדול ע"ש ההפטרה וערבה שקורין באותו השבת וכתיב שם הנה אנכי שולח לכם את אליה הנביא לפני בוא יום הגדול והנורא (סוף מלאכי), וכמו שקורין שבת חזון ושבת שובה ע"ש לשונות ההפטרות (מטה משה ח"ה סי' תקמ"ב). אך יש מנהג באיזה קהלות לקרות וערבה רק בשבת הגדול שחל בערב פסח. הטעם שמפטירין וערבה, לפי שבאותה פרשה כתיב הביאו המעשר אל בית האוצר, כי ערב פסח הוא זמן הביעור בשנה הרביעית ובשנת השמיטה. ועוד כי בפסח נדונין על התבואה ואמרינן באבות בעון בטול מעשרות שמים נעצרים והיוקר הוה וכו' ואם נותנין מעשרות מתברכין כמו שנאמר בהפטרה ובחנוני נא בזאת וגו' (יעב"ץ). בערב שבת הגדול היו נוהגין לאפות לחם גדול וקורין אותו חלת עני או חלת בית הכנסת, ומחלקין אותה לעניים, ומיום שזלזלה בה נשתלחה מארה בתבואה (כלבו סי' מ"ז בשם הרא"ש). ויש מקומות שנהגו ליטול סעודת הערוב בע"ש הגדול ולחלקה לעניים ולא נכון לעשות כן כי ישארו באותו שבת בלי ערוב (מטה משה). בשבת הגדול אומרים פיוטים בתפלת שחרית ומוסף ובהם דיני פסח ואחר הצהרים אומרים ההגדה של פסח מעבדים היינו עד לכפר על כל עוונותינו, ופוסקין לומר ברכי נפשי (או"ח סי' ת"ל). הטעם שאומרין ההגדה בשבת שלפני הפסח הוא כדי להתרגל באמירתה, כי גזרו משום פסח שחל להיות בשבת לשמא יטה את הנר אם לא יהיה מורגל בה, ומן לכפר על כל עוונותינו עד חסל סדור פסח הם שגורים בפי כל ואין לחוש שמא יטה (מנהגי ישורון צד 132). 
[דרשת הרב בשבת הגדול] המנהג בכל תפוצות ישראל כי הרב דורש בשבת הגדול להודיע לעם דיני הגעלה ואיך ליזהר מחמץ בפסח ושאר עניני החג. ואם חל שבת הגדול בערב פסח הוא דורש בשבת שלפניו. בראשונה היו דורשים שלשים יום קודם הפסח, ובספר הרוקח מביא ראיה ממשה רבנו שדרש החדש הזה לכם משמע חדש שלם (מנהגי מהרי"ל הל' פסח). בימי הגאונים היה ראש הישיבה דורש לפני תלמידיו בחדש אדר וחדש אלול שהיו נקראים יומי דכלה, ועכשיו סמכו הדרשות לשבת הגדול ושבת שובה (בני יששכר, ס' מטעמים 42). אדות שבת שקלים וכו' ע"ע ארבע פרשיות; פסח. 
ל"ג בעומר 
שלשים ושלשה ימים לספירת העומר שהוא י"ח אייר, נופל רק בימי אגה"ו בשבוע ולא בימי בד"ז. ל"ג בעומר חל באותו יום שחל בו פורים שלפניו, וסימני פל"ג=פורים-ל"ג בעומר. היום הזה נחשב קצת יו"ט ואין אומרים בו תחנון, ואין נוהגין בו אבלות של ימי הספירה לענין נשואין ותספורת. מהרי"ל הנהיג לבחוריו איסור גילוח מפסח עד ל"ג בעומר (מנהגי מהרי"ל כ"א: ועי' בית יוסף ודרכי משה לטור או"ח סי' תקצ"ג). 
[שמחת ל"ג בעומר] מקור להשמחה בל"ג בעומר הוא באגדת חז"ל כי שנים עשר אלף זוגות תלמידים היו לו לר"ע מגבת ועד אנטיפרס וכלן מתו בפרק אחד וכו' מפסח ועד עצרת (יבמות ס"ב:). הנוסחא הקדומה היא עד פרוס העצרת שהוא ט"ו יום קודם זה עד ח"י אייר והיינו ל"ג בעומר, ומותר אז לישא אשה והסימן בן י"ח לחופה (ספר הדורות ח"ב 306). הרב אבן הירחי אומר: שמעתי בשם ר' זרחיה הלוי מגירונדה שמצא כתוב בספר ישן הבא מספרד שמתו מפסח ועד פרוס העצרת, ומאי פורסא פלגא כדתנן שואלין בהלכות הפסח קודם הפסח שלשים יום ופלגא ט"ו יום קודם העצרת וזהו ל"ג בעומר (המנהיג צ"א:) מהרי"ל אומר: אע"ג דאיתא בגמרא דתלמידי ר"ע מתו מן פסח עד עצרת מ"מ עושין ביום ל"ג בעומר יום שמחה משום דמתו רק בימים שאומרים בהן תחינה (תחנון) בשבעה שבועות העומר, וכל יום שא"א תחינה לא מתו, והשתא דל מן המ"ט יום של הספירה ז' ימי החג ושלשה ימים שחל בהן ר"ח, שנים לאייר ואחד לסיון וז' שבתות פשו להו ל"ב ימים שמתו ועושים למחרתו שמחה לזכרון (ס' מנהגי מהרי"ל כ"א:). עוד טעם אחר לשמחת ל"ג בעומר כי המן התחיל לרדת בי"ח באייר (חתם סופר יו"ד סי 'רל"ג). כי בחמשה עשר יום לחדש השני (אייר) לצאתם מארץ מצרים באו למדבר סין וילונו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרן ונמשך שלשה ימים עד שירד המן. 
[יום הלולא דרשב"י] לפי המקובלים יום ל"ג בעומר הוא יומא הלולא דר"ש בן יוחאי, כי באותו יום גלה סודותיו לתלמידיו קודם פטירתו (זהר ח"ג רצ"א. רצ"ו:) וחיבר האידרא רבא ואידרא זוטא הידועים. והטעם שבז' באדר יום פטירת משה רבנו הוא יום אבל, ול"ג בעומר יום פטירת רשב"י הוא יום הלולא, מפני שנעשה היום לפי רצון כל אחד, כי משה רבינו בכה על יום מותו כי רצה לקיים מצות הארץ, ולכן הכל מתאבלין בו, אבל רשב"י שמח ביום מותו כמ"ש באידרא זוטא (פ' האזינו) ואמר האידנא אסהדנא עלי דכל יומין דקאימנא תאיבנא למחמי יומא דא וכו' ולכן הוא יום הלולא לכל עלמא (דבר יום ביומו אייר נ"ז ע"ב). 
[מורים בקשת] הילדים הקטנים הם חפשים מבית הספר בל"ג בעומר, ונוהגין לילך לשוח ביערות ולירות בקשת של עץ בדרך שחוק. יש נוהגין כן גם בתשעה באב אחר הקינות, והולכים לחצר מות עם הקשתות, לרמז כי הם יוצאים למלחמה עם שונאיהם שגרמו בחורבן הבית, וכן לאלה שהרגו את תלמידי ר"ע במלחמתם עם הרומיים. ועוד טעם אחר לסימן הלולא דרשב"י שלא נראתה הקשת בימיו (בני יששכר בס' טעמי המנהגים ע"ג.)...
תפלין 
בתים מעור ובהם ארבע פרשיות ובבתים יש רצועות, ומניחין בית אחד או תפלה אחת על הזרוע ובית אחד או תפלה על הראש. מצות עשה (סי' תכ"ב וסי' תכ"ג פ' ואתחנן) לקשור תפילין על היד שנאמר וקשרתם לאות על ידך ולהניח תפילין על הראש שנאמר והיו לטוטפות בין עיניך. בארבע פרשיות יש זכרון התפילין: א') קדש לי (שמות י"ג א'-י'), ונאמר בה והיה לאות על ידך ולזכרון בין עיניך. ב') והיה כי יביאך (שם י"א-ט"ז) ונאמר בה והיה לאות על ידכה ולטוטפות בין עיניך. ג') שמע (דברים ו' ד'-ט') ונאמר בה וקשרתם לאות על ידך והיו לטוטפת בין עיניך. ד') והיה אם שמוע (שם י"א י"ג-כ'"א) ונאמר בה וקשרתם אתם לאות על ידכם והיו לטוטפת בין עיניכם. ובכל אחת מהפרשיות הללו נזכר הטעם כי הוא לזכרון ליציאת מצרים בפרשה ראשונה כי ביד חזקה הוציאך ה' ממצרים, בפרשה שניה כי בחזק יד הוציאנו ה ממצרים וסמוך לפרשה השלישית השמר לך פן תשכח את ה' אלהיך אשר הוציאך מארץ מצרים מבית עבדים, ומוקדם לפרשה הרביעית וידעתם היום וגו' ואת מעשיו אשר עשה בתוך מצרים לפרעה מלך מצרים ולכל ארצו. התפילין הם גם לאות לזכור את מצות השם כמו ציצית ומזוזה, אך חובת תפילין גדולה מהן, כי ציצית הוא חובת הבגד ומזוזה חובת הדירה ולא חובת גברא, ומצות תפלין היא חובת הגוף (קרקפתא). פושעי ישראל בגופן מאי ניהו אמר רב קרקפתא דלא מנח תפילין (ר"ה י"ז). בתוס' פי' ר"ת דהכא כשהמצוה בזויה עליו שמגונות עליו רצועות של תפילין שבראשו, אבל אם ירא להניח משום דבעינן גוף נקי וכו' והוא דואג כל שעה שמא לא יוכל להזהר לשמרם בטהרה ובקדושה הוא ודאי אין עליו דין פושעי ישראל בגופן. ובעל היראים (סי' ט"ז) כתב שאם לא מנח מחמת עצלות לבד לא מקרי פושע. והרי"ף הוסיף דלא מנח תפילין מעולם. אמר רב ששת כל שאינו מניח תפילין עובר בשמונה עשה (ס' המצוות שני עשין של ראש ועל של יד בארבע פרשיות) וכו' (מנחות מ"ד.). 
[צורת התפילין וסדר הפרשיות] תפילין מרובעות הלכה למשה מסיני (מנחות ל"ה), היינו הבתים שבהם מונחות הפרשיות ונקראים קציצי צריכין להיות מכוון ארכן כרחבן אבל לא קומתן. גם מקום מושבן הנקרא תיתורא צריך לרבע, ומעברתא יוצאת מהן שבה הרצועה עוברת. הסמ"ג מתיר לעשות הבתים מקלף מפני שנקרא ג"כ עור. בפרק הקומץ רבה כתבו התוספות ויש שעושין הבתים של תפילין מקלף לבן דלא אמרינן שחורות אלא לרצועות, וכן כתב הרשב"א, והעולם נוהגין לעשותם שחורות (האגור סי' נ"ד). ויש מחמירין שהשחרות יהיה בצבע שחור שאין בו ממש ולא בטיט שחור הנקלף (או"ח סי' ל"ב). אין שיעור לאורך ורוחב וגובה שלהן, והנכון שהתיתורא והמעברתא לא יהיו פחות משיעור אצבעיים על אצבעיים (תוס' ערובין צ"ה), ולא יותר מארבע על ארבע אצבעות (משנה ברורה סי' ל"ב). בתפלה של יד יש בית אחד או כיס אחד, ושל ראש ארבעה בתים מעור אחד ולא מדובק מחתיכות, ויש מקילין בזה. שי"ן של תפילין הלכה למשה מסיני (מנחות ל"ה) היינו בתפלה של ראש יעשה שי"ן בולטת מקמטי העור, אחד בימין המניח יהיה של ג' ראשים ואחד בשמאל המניח של ארבעה ראשים (זהר ויקרא רכ"ח:). ואין חילוק בזה לאיטר יד ,ואם הפך אינו פסול, אבל אם עשה שניהם של ג' או שניהם של ד' ראשים פסול (פרי מגדים). ונמצא כתוב בהגהת סמ"ג שהוא כנגד ב' כתיבות אחת בלוחות ואחת בס"ת, כי כתב הלוחות היה תיבה שוקעת והיו ג' אוירין בשי"ן וד' דפנות כמו שי"ן של ד' ראשין, וכתב ס"ת הוא בולט על הקלף עם ג' בליטות כמו שי"ן שלנו (מטה משה ח"א סי' כ"ב). עוד טעם כנגד שלשה אבות וארבע אמהות (ס' מטעמים 133). 
[תפילין של רש"י ושל ר"ת] אין חילוק בתמונת הבתים בין תפילין של רש"י לתפילין של ר"ת, רק בסדר הפרשיות, כי לדעת רש"י ודעמיה (מנחות ל"ד) סדרן כמו בתורה היינו: קדש ,והיה כי יביאך, שמע, והיה אם שמוע, כולן משמאל המניח לימינו, ואפילו אם הוא איטר יד אזלינן בתר ימין ושמאל דעלמא (מג"א או"ח סי' ל"ג) וכן בשל יד. ולדעת ר"ת ודעמיה צריך להקדים פ' והיה אם שמוע לפ' שמע, נמצא כי שמע הוא בבית החיצון לימין המניח. רב האי גאון נתן סימן שי"ן של קדש ושי"ן של שמע אצל שיני"ן של הקציצה (הרא"ש) וכן בשל יד. ורק בכתיבת הפרשיות מודה ר"ת דפ' שמע צריך הסופר לכתוב קודם והיה אם שמוע, ולכן כשכותב של יד שארבע פרשיות הן בקלף אחד, צריך להניח פ' והיה אם שמוע חלק, ויכתוב פ' שמע בקצה הקלף ואח"כ והיה אם שמוע באמצע (מג"א שם). ואנו פוסקין כדעת רש"י אך חסידים ואנשי מעשה שרוצים לצאת ידי שניהם מניחין תפילין של רש"י ושל ר"ת בבת אחת, כי מקום יש בראש להניח בו שתי תפילין (ערובין צ"ה), ואז צריך שהתפילין של ר"ת יהיו קטנים משל רש"י. ויש שמניחין זה אחר זה ,היינו של רש"י עד אחר תפלה בלחש, ואח"כ של ר"ת בלא ברכה ויקרא בהם שמע והיה אם שמוע, אבל לא יעשה כן רק מי שמוחזק ומפורסם בחסידות וגם לא בפני הקהל (אחרונים). הרפיון בקיום המצוה כמו שכתב בעל הסמ"ג (עשין סי' ג') היה גורם לחילוף סדר הפרשיות בבתי התפילין, ונצמחה מזה מחלוקת רש"י ור"ת. אולם אין ראיה שהמחלוקה נולדה בזמניהם, ויותר נראה כי החילוף בא להם מדורות הראשונים, כי לולא זאת היה נקל לבדוק תפילין ישנים לראות איך נסדרו הפרשיות. אלא ודאי כי היא מחלוקת ישנה שנתחדשה בזמנם של בעלי התוספות. 
[עקרי הדינים] ארבע פרשיות מעכבין זו את זו (מנחות כ"ח), אך תפילין של ראש ושל יד אין מעכבין זו את זו (שם מ"ד), היינו שאם אין לו שתיהן יוכל להניח אחת מהן בברכה, כי כל אחת מצוה בפני עצמה. הסופר צריך לכתוב הפרשיות כסדרן ואם נמצא פסול באחת מהן פוסל את האחרונות, כגון שנמצא פסול בפרשה הראשונה כל הפרשיות פסולות שאם יכתוב עוד הפעם הפרשה הראשונה תהיה היא האחרונה, ואם ימצא פסול בפרשה השלישית אזי שתי הפרשיות הראשונות כשרות ויכתוב עוד פרשיות שלישית ורביעית. כתוב בסמ"ק בשם ר' יחיאל מפריש, דבשל ראש שנכתבים ד' קלפים אין לחוש בסדר כתיבתן, ומיהו העולם נהגו להקפיד ולפסול (האגור סי' ס'). הקלף יהיה דוקא מעור בהמה וחיה ועוף הטהורים, ואף מנבלה וטרפה שלהן, אבל לא מעור הדג אפילו טהור (שבת ק"ח.). וכותבין במקום שער, וצריך עבוד לשמה ,גם עור הבתים צריך עבוד לשמה, אך בדיעבד סומכין על הרמב"ם דאין צריך לשמה, הלכה למשה מסיני שהתפילין נתפרין בגידי בהמה וחיה טהורות (שם), אבל לא מגידי עוף אפילו טהור (נודע ביהודה או"ח סי' ב'). ואם אין לו גידין יש מתירין מחוטי קלף (העטור) ויש פוסלין (נו"ב שם). תפילין שכתבן מין מסור כותי גוי או עבד אשה וקטן אפלו שהגיע לחנוך פסולין (מנחות מ"ב. ב"י או"ח סי' ל"ט). יש סופרים שמדקדקין לכתוב תפילין ומזוזות בשני בשבת בשעה החמישית בתחלת חמה שאז ממונה המלאך רפאל, ובחמישי בשבת בשעה הרביעית כי מלאך ענאל ממונה על אותה שעה, ותפילין וקמיעות שנכתבין באותן השעות מצליחין (סדור רש"י סי' ת"ה). 
[מקום הנחת תפילין] מקום הנחת תפלה של ראש הוא מקום שמוחו של תינוק רופס (מנחות ל"ז), ורמז לזה וקשרתם ר"ת למפרע (מ'וח ת'ינוק ר'ופס ש'ם ק'ושר (פי' יונתן לתרגום יב"ע פ' ואתחנן), ותפלה של יד מקומה על הקבורת והוא בשר תפוח שבראש הזרוע. ולא יהא דבר חוצץ בין תפילין לבשרו, אבל בכריכות הרצועה אין חציצה מעכבת. ויהיה הקשר של ראש בגובה העורף, שהוא סוף הגלגולת, ושל יד קושר על הקבורת. ועושין שבע כריכות על היד כנגד שבע ברכות של נשואין ושלש כריכות על האצבע האמצעית כנגד טבעת קדושין (תוספות חיים, ס' מטעמים 133) ולכן כשעושין הכריכות על האצבע אומרים וארשתיך לי לעולם וגו'. רצועות שחורות הל"מ (מנחות ל"ה). וצריכין להיות מעור אחד בהמה חיה ועוף הטהורין, וגם עבוד לשמן. אורך הרצועה של ראש מימין עד הטבור ומשמאל עד הלב, ורחבה יותר מכחטה (תוס' שם), ושל יד כדי שיקשור הכריכות על הזרוע ועל האצבע, תפלה של יד יניח בשמאל שנאמר "ידכה" ודרשו יד כהה ר"ל היד הרפויה, ואם שולט בשתי ידיו יניח ג"כ בשמאל, ואם הוא איטר יד אזלינן בתר כתיבה ,ואם אינו יודע לכתוב אזלינן בתר מלאכה. אבל יש מאחרונים שכתב שגם איטר יד לא ישנה משאר בני אדם שלא לשנות הסדר העליון (שם או"ח סי' כ"ז). ואנו נוהגין שאיטר יד יניח ביד ימין שהיא יד כהה שלו. מניח של יד תחלה וחולץ של ראש תחלה (מנחות ל"ו רמ"א או"ח סי' כ"ה). ומתעטפין בטלית קודם הנחת התפילין וחולצין אותן קודם הסרת הטלית, וצריך להאפיל בטליתו על הזרוע בשעת הנחת התפילין של יד, והטעם שלא להיות לאחרים לאות שנאמר לאות על ידך (עי' ט"ז או"ח סי' כ"ז ס"ק ב'). נוהגין לנשק התפילין בעת הנחתן ובעת חליצתן (אבודרהם בשם רב האי גאון). נוהגין לתקן תפלה של יד על הזרוע ויברך בשעה שמהדק הקשר בא"י אמ"ה אקב"ו להניח תפילין ויכרוך השבע כריכות ואח"כ יניח תפלה של ראש וכשמהדק הקשר אצל העורף מברך בא"י אמ"ה אקב"ו על מצות תפילין ואח"כ יכרוך שלש כריכות על האצבע, ויאמר וארשתיך לי וכו'. לדעת רש"י יצא בברכת להניח גם על של ראש אם לא סח בינתים וכן כתב הרי"ף (וכן הוא בזהר פ' פנחס), ולדעת ר"ת אפילו לא סח מברך ברכה שניה על מצות תפילין. ואם הפסיק בינתים מברך על של ראש שתי ברכות, ונוהגין כר"ת. מהר"י גיקטיליא כתב שע"פ קבלה אסור להוציא התפלה של ראש מהתיק עד שתהא תפלה של יד מונחת, וטעם אחר שאין מעבירין על המצות (עי' ב"י או"ח סי' כ"ה). זמן הנחת תפילין משיאיר היום עד שקיעת החמה ומי שרוצה לילך בדרך והשכים קודם אור היום יוכל להניח תפילין בלא ברכה וכשיגיע זמנן ימשמש בהן ויברך (מנהגי ישראל מכל ימי השנה צד 6). הרא"ש הניח תפילין בין ברכת אוזר ישראל ובין ברכת עוטר ישראל בתפארה, כי תפילין נקראין פאר, דכתיב פארך חבוש עליך (האגור סי' ל"ו). ויש נוהגין להניחן קודם ברוך שאמר ונותנין טעם מאחר דצריכין גוף נקי אין להם להיות עליו יותר מן החיוב (מטה משה ח"א סי' ז'), ומטעם זה חולצין התפילין קודם הטלית. 
[חליצת התפילין] חולצין התפילין אחר עלינו, ובר"ח חולצין קודם תפלת מוסף, ויש שנוהגין לחלוץ בסדרא דקדושא כשמגיעין ליה"ר שנשמור חוקיך, וכן איתא בגמרא (ברכות מ"ד:) דבני מערבא בתר דסלקי תפילין מברכין אקב"ו לשמור חקיו (עי' תוס' שם). בחוה"מ סוכות חולצין אחר הקדושא בשחרית קודם הלל משום חציצת הלולב ,בחוהמ"פ חולצין ג"כ קודם הלל והש"ץ חולץ אחר הלל (לקוטי הלוי 9 בהערה). בגמרא אמר רבא אסור למיחלץ תפילין קמיה רביה דכתיב וירם יד במלך, אמר ר' יוחנן שחלץ תפילין בפניו, ומאי תקנתיה, לכרוך רביה ברישא והדר כרכיה תלמידיו (סנהדרין פ' חלק) ופירש"י שהיה לו לפנות לצד אחר מפני אימת רבו ולחלוץ שלא בפניו. בשמושא רבא אמרו הטעם שהתלמיד עושה חוצפה כשמגלה ראשו. טעם אחר מפני שפורק ממנו עול מלכות שמים ואינו ראוי לעשות עד שיראה רבו עושה כן, ועוד שיש בזה כמורה הלכה בפני רבו, אלא יסלק עצמו לצדדין (של"ה דף קי"ג ע"א). ומטעם זה כתב מהרש"ל שלא לחלוץ תפילין בפני ס"ת, אלא יסלק לצדדין ויחלצם (מטה משה סי' כ"ה). 
[בדיקת התפילין] הלוקח תפילין ממי שאינו מומחה צריך לבדוק אם הפרשיות כשרות (רמב"ם הל' תפילין), לדברי ב"ה צריך לבדוק התפילין כל י"ב חדש (ירוש' ערובין ומכילתא), ונוהגין לבדוק פעם אחת בשמיטה (שבע שנים). 
[מי ומתי פטורין מתפילין] יש חקירה אם שבת היא זמן תפילין, ר"ע אומר יכול יניח אדם בשבתות ויו"ט? ת"ל והיה לך לאות על ידכה, מי שצריכין אות, יצאו אלו שהן גופן אות, ר' יוסי הגלילי דרש, נאמר ושמרת את החקה הזאת למועדה מימים ימימה (שמות י"ג) ימים ולא לילות, מימים ולא כל ימים פרט לשבתות וימים טובים (ערובין צ"ו.). ויש מחלוקת בין הפוסקים אם לילה הוא זמן תפילין אם לא, ר' פרץ מבעלי התוספת כתב שלילה זמן תפילין ולכן המשכימים לצאת לדרך יכולין לברך עליהן קודם זמנם והרא"ש לא כתב כן (האגור סי' מ"ג), ומנהגינו שלא לברך (עי' לעיל). בחוה"מ מחלוקת הפוסקים, והכריעו שיניח בלא ברכה, והחסידים נוהגין שלא להניחן. ויש רמז שצריכין להניח תפילין בחוה"מ, כי חז"ל דרשו כי שם ה' נקרא עליך (שדי המתחיל באות שי"ן) אלו תפילין, ושי"ן בתפילין (שלש מאות) הוא מספר הימים בשנה שמניחין בהן תפילין כי ימות החמה הוא שס"ה פחות נ"ב שבתות וי"ג ימים טובים ולא נחשב בהם ימי חול המועד (מנהגי מהר"י טירנא מנהג של פסח). במצרים נהגו ללבוש תפילין במנחה של ערב יו"כ בביהכ"נ, וטעם למנהג זה כי יש מהמוני עם שאינם באים לביהכ"נ להתפלל כ"א בימים נוראים ובאים בערב יו"כ בערב ולובשים טלית ותפילין כדי שלא יהיו ביום הדין בסוג קרקפתא דלא מנח תפילין (נהר מצרים הל' תפילין סי' ג'). 
[אבלים חולים נשים וקטנים] אבל חייב בכל המצוות האמורות בתורה חוץ מן התפילין שהרי נאמר בהם פאר, פארך חבוש עליך (יחזקאל מ"ד). וטוטפת היא תכשיט (ברכות י"א.). גם חולי מעים פטור מן התפילין שצריכין גוף נקי (שבת מ"ט.). ולא יישן בהם אפילו שינת עראי (ברכות כ"ג:). נשים פטורות מתפילין שהיא מצות עשה שהזמן גרמא (כי שבת ויו"ט לאו זמן תפילין היא), אך אמרו מיכל בת כושי (שאול) היתה מנחת תפילין ולא מיחו בה חכמים (ערובין צ"ו.). קטן פטור מן התפילין מן התורה (ירוש' ברכות ומכילתא) אך אם יודע לשמור התפילין בטהרה חייב מטעם חנוך (סוכה מ"ב.). ומנהגנו לחנך הבר מצוה שנים או שלשה חדשים קודם שהגיע לי"ג שנים ויום אחד. ע"ע בר מצוה; טלית. 
דעת רבי עקיבא לגבי בר כוכבא:

רמב"ם הלכות מלכים י"א,ג'.

ג ואל יעלה על דעתך שהמלך המשיח צריך לעשות אותות ומופתים ומחדש דברים בעולם או מחיה מתים וכיוצא בדברים אלו אין הדבר כך שהרי רבי עקיבא חכם גדול מחכמי משנה היה והוא היה נושא כליו של בן כוזיבא המלך והוא היה אומר עליו שהוא המלך המשיח ודימה הוא וכל חכמי דורו שהוא המלך המשיח עד שנהרג בעונות כיון שנהרג נודע להם שאינו ולא שאלו ממנו חכמים לא אות ולא מופת ועיקר הדברים ככה הן שהתורה הזאת חוקיה ומשפטיה לעולם ולעולמי עולמים ואין מוסיפין עליהן ולא גורעין מהן: 
אל יעלה על דעתך וכו' 
א"א והלא בן כוזיבא היה אומר אנא הוא מלכא משיחא ושלחו חכמים לבדקו אי מורח ודאין או לא וכיון דלא עביד הכי קטלוהו: 
יום המיוחס:

יום שאין לו משמעות משלו אלא הוא יונק מכוחם של הימים שמסביבו:

י"ג בניסן – בימים שלפניו יש את קרבנות הנשיאים לחנוכת המשכן.

לאחריו ערב פסח – זמן הקרבת קרבן פסח.

ב' בסיון – לפניו ראש חודש ולאחריו שלשת ימי הגבלה.

6. חג מהתורה ומדרבנן: 
    חג מהתורה זהו חג הכתוב בתורה כמו: פסח שבועות וסוכות, מדרבנן כלומר חכמים קבעו אותו  מדובר בחנוכה ופורים.
בהצלחה
