בס"ד

המידע הורד מתוך אתר דעת.
דיני חודש טבת- ספר התודעה
חודש טבת הוא העשירי במניין החודשים שאנו מונים מניסן, וכך הוא נקרא במקרא - 'החודש העשירי'. השם 'טבת', כשמות שאר החודשים, עלה עם ישראל מבבל, והוא נזכר במגילת אסתר (פרק ב): 'בחודש העשירי, הוא חודש טבת'.
ראש חודש טבת, פעמים הוא של יום אחד ופעמים של שני ימים, שהרי כבר נאמר כי כסליו, קודמו, פעמים שהוא מלא ופעמים שהוא חסר. אם כסליו מלא - ראש חודש טבת שני ימים: הראשון - יום מילואו של כסליו לשלושים יום, והשני הוא האחד בטבת. ואם כסליו חסר - ראש חודש טבת יום אחד בלבד, האחד בחודש. חודש טבת עצמו - לעולם חסר, דהיינו של עשרים ותשעה יום, ולכן יהיה ראש חודש שבט שלאחריו רק יום אחד.
חודש של צער
בחודש טבת שלוש תעניות זו אחר זו, על שלוש פורעניות שבאו על ישראל בימים שמונה, תשעה ועשרה בטבת. התעניות של ח' וט' בטבת נקראות תעניות צדיקים, ואין מתענים בהן אלא יחידים בלבד; ואילו התענית של עשרה בטבת - תענית לכל הציבור.
בשמונה בו, תענית צדיקים, שבו תורגמה התורה ליוונית על פי גזרת תלמי מלך יוון, והיה אותו היום קשה לישראל כיום שנעשה בו העגל, לפי שלא היתה התורה יכולה להיתרגם כל צורכה.
בתשעה בו, תענית צדיקים, שבו מתו עזרא הסופר ונחמיה בן חכליה, שהעלו את ישראל מבבל ופרנסו אותם בכל צורכיהם, ובמותם חשכו עיניהם של ישראל שבאותו הדור, ואבדו מהם הרבה דברים שהיו ראויים לקבל משני פרנסים טובים אלה, ולא היתה תמורה לאבדה זו.
· בעשרה בו, תענית ציבור, שבו סמך נבוכדנצר מלך בבל על ירושלים ושם עליה מצור שלוש שנים, עד שהובקעה העיר בתשעה לחודש תמוז בשנה השלישית לתחילת המצור.
דיני תענית
התעניות של צום גדליה, עשרה בטבת, שבעה עשר בתמוז, וכן תענית אסתר, מותרים ברחיצה ובסיכה ובנעילת הסנדל וכו'. אינם אסורים בדברים אלה אלא יום כיפור ותשעה באב בלבד. אבל לרחוץ את הפה במים בשחרית - אסור בכל תענית ציבור. ובמקום צער יש להתיר, וייזהר שלא יבלע. וכל שכן שאסור לקחת בפה שום מאכל, אפילו לטעימה בלבד ועל מנת לפלוט אחרי כן.
חולה, אף על פי שאין בו סכנה, וכן המעוברות והמניקות שהתענית קשה עליהן, וכן הקטנים - פטורים מלהתענות בתעניות אלה של עשרה בטבת, תענית אסתר, י"ז בתמוז וצום גדליה, ואינם חייבים לצום ביום אחר לכשיבריאו, כיוון שבדין הם אוכלים.
מקילים בתענית אסתר, שהיא מנהג, יותר מבארבעת הצומות שהם מצוות עשה מדברי הנביאים.
כל הצומות שהם לאבל על חורבן בית המקדש עתידים להיבטל לימות המשיח. ולא עוד אלא שהם עתידים להיות ימים טובים, ימי ששון ושמחה, שנאמר (זכריה ח): "כה אמר ה' צבאות, צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום העשירי, יהיה לבית יהודה לששון ולשמחה ולמועדים טובים, והאמת והשלום אהבו".
נהוג בקהילות ספרד, שבשבת קודם עשרה בטבת וכן בשבת שקודם שבעה עשר בתמוז, אחר ההפטרה, מכריז שליח הציבור: 'אחינו בית ישראל שמעו, צום העשירי (ולי"ז בתמוז - צום הרביעי) יהיה יום פלוני - יהפוך אותו הקדוש ברוך הוא לששון ולשמחה, כדכתיב: "כה אמר ה' צבאות, צום הרביעי" וגו'.
התפילה בתענית ציבור
בתענית ציבור, אם יש בבית הכנסת עשרה (ויש אומרים: שבעה) שמתענים ומשלימים, אומר שליח הציבור בשחרית ובמנחה 'עננו' לאחר שסיים ברכת 'ראה נא בעניינו' וקודם שהתחיל 'רפאנו' (סימן לדבר: 'ה' צורי וגואלי' [תהלים יט] וסמוך לו: 'יענך ה' ביום צרה'), וקובע את 'עננו' ברכה לעצמה ומסיים בה: 'ברוך אתה ה' העונה (לעמו ישראל) בעת צרה'. ושאר כל אדם אומרים אותה ב'שמע קולנו', ואינו מסיים אותה בברכה לעצמה אלא מסיים 'בכל עת צרה וצוקה'.
הכוהנים נושאים כפיהם במנחה של תענית ציבור. היה שם כוהן אחד בלבד ואין בדעתו להשלים תעניתו - עולה לדוכן ואינו חושש. אבל אם כבר אכל, אינו עולה במנחה.
בשחרית אומרים סליחות בתענית ציבור, וקוראים בתורה בפרשת 'ויחל' בשחרית ובמנחה. ואין קוראים לעלות לתורה אלא למי שמתענה ומשלים תעניתו. היה שם כוהן שאינו מתענה, עליו לצאת מבית הכנסת כדי שלא יקראוהו לעלות. ואם קראו לעלות למי שאינו מתענה, כיוון שקראוהו הרי הוא עולה ומברך משום כבוד התורה, שלא ייראה כאילו מסרב לעלות. ויש אומרים מותר אפילו לכתחילה.
יום הקדיש הכללי
הרבנות הראשית לישראל קבעה את יום עשרה בטבת כיום לאמירת קדיש, לכל מי שקרוביו נרצחו בשואה ויום מותם אינו ידוע.
· י"ז תמוז
צום שבעה עשר בתמוז
יש ימים שכל ישראל מתענים בהם מפני הצרות שאירעו בהם, כדי לעורר הלבבות ולפתוח דרכי התשובה, ויהיה זה זיכרון למעשינו הרעים ומעשי אבותינו שהיו כמעשינו עתה, עד שגרמו להם ולנו אותן הצרות. שבזיכרון דברים הללו נשוב להיטיב, שנאמר (ויקרא כו): 'והתוודו את עוונם ואת עוון אבותם'.
ולכן חייב כל איש לשים אל לבו באותם הימים ולפשפש במעשיו ולשוב, כי אין העיקר בתענית אלא התשובה, כמו שכתוב באנשי נינוה (יונה): 'וירא ה' את מעשיהם. ואמרו רבותינו זיכרונם לברכה: לא נאמר 'וירא את שקם ותעניתם' , אלא 'את מעשיהם'. ואין התענית אלא הכנה לתשובה.
וארבעה צומות הם: צום הרביעי, וצום החמישי, וצום השביעי, וצום העשירי (על פי זכריה ח). ואמרו רבותינו ז"ל: צום הרביעי - הוא י"ז בתמוז, שתמוז הוא החודש הרביעי למניין החודשים שמתחיל מניסן; וצום החמישי הוא צום תשעה באב; וצום השביעי הוא צום גדליה, בג' בתשרי; וצום העשירי הוא צום עשרה בטבת.
צום שבעה עשר בתמוז - מקורות * יש ימים... - לשון הרמב"ם הלכות תענית ה, א (עפ"י מהדו' פרנקל) * ולכן... - חיי אדם קלג, א * ואמרו רבותינו - משנה תענית ב, א * וארבעה צומות - עפ"י ראש השנה יח, ע"ב (ובתוס' שם).
חמש פורעניות באותו היום
חמישה דברים רעים אירעו בשבעה עשר בתמוז: נשתברו הלוחות הראשונים ברדת משה מן ההר, כשראה את העגל והמחולות, כמפורש בתורה, וזה היה בי"ז בתמוז; בוטל קורבן התמיד בבית ראשון, שכבר לא מצאו הכוהנים כבשים להקריב; הובקעה העיר בחורבן בית שני; שרף אפוסטמוס הרשע את התורה; הועמד צלם בהיכל (משנה תענית, פ"ד).
גם בחורבן בית ראשון הובקעה העיר בתמוז, בתשיעי בו. אך מכיוון שאין להטריח את הציבור יותר מדי, אין קובעים שני ימי צום סמוכים זה לזה; לכך קבעוהו ביום י"ז בתמוז - לפי שחורבן בית שני חמור לנו יותר.
חמש פורעניות באותו היום- מקורות * חמישה דברים - מן המשנה, תענית ד, ו * גם בחורבן בית ראשון... - תענית כח: רמב"ן (מובא במג"א תקמט); ר"ן ראש השנה יח, ע"ב; טושו"ע תקמט.
דינים לי"ז בתמוז
נהגו הספרדים, שבשבת שקודם לתענית מכריז שליח הציבור על הצום.
הקלו בצום י"ז בתמוז (וכן הדין בצום גדליה ובעשרה בטבת), שלא קיבלוהו אלא מתחילת היום, היינו משעלה עמוד השחר אך לא בלילה שלפניו. ולכן בלילה מותר לאכול ולשתות.
וכן הקלו לגבי חולה, אפילו אין בו סכנה, שפטור מלהתענות. וכן נשים מעוברות ומניקות, אם הצום מצער אותן ביותר או שמרגישות חולשה, פטורות מלצום. מכל מקום, גם הפטורים מלצום אסור להם להתענג ביום זה באכילה ושתייה במאכלים משובחים, רק יאכלו כפי הצריך להם. וכן הקטנים שיש להם דעת להתאבל, אף על פי שפטורים מתענית, מכל מקום ראוי לחנכם שלא יאכלו רק כדי קיום הגוף, מאכלים פשוטים, כדי שיתאבלו עם הציבור.
ומותרים בו ברחיצה, בסיכה ובנעילת הסנדל. אף על פי כן, אדם בריא - אם בעל נפש הוא - יחמיר ברחיצה ובסיכה אך לא בנעילת הסנדל, שלא ייראה מגוחך.
ויש להחמיר בי"ז בתמוז, וכן בעשרה בטבת, בכל הדרכים שנוהגים להחמיר מראש חדש אב ועד תשעה באב.
הישן בלילה ונעור קודם עלות השחר, אם התנה קודם שישן שיאכל לאחר קימה - מותר באכילה עד עלות השחר; לא התנה - נוהגים איסור. ויש מתירים לשתות, אפילו לא התנה, בפרט אם רגיל הוא בשתייה בקומו משנתו. ולפי הזוהר אין הדבר תלוי בתנאי, אלא אם ישן אסור לו לאכול אפילו התנה.
קוראים 'ויחל' בשחרית ובמנחה. ובתפילת שמונה עשרה בלחש אומרים 'עננו' ב'שומע תפילה', בין בשחרית ובין במנחה - כמנהג הספרדים. וכמנהג האשכנזים אין אומרים 'עננו' אלא בתפילת המנחה בלבד, אבל השליח-ציבור אומר גם בשחרית, בין 'גואל' ל'רופא'.
כל יחיד אומר 'עננו' במנחה, אפילו אינו גומר התענית עד הערב. אבל אם כבר אכל - אינו אומר 'עננו', וכן לא יעלה לתורה מפני שהקריאה היא של תענית והוא אינו מתענה. אבל אם נקרא לעלות, עולה מפני כבוד התורה.
בין המצרים
עשרים ואחד הימים שבין שבעה עשר בתמוז לתשעה באב נקראים: 'ימי בין המצרים, על שם הכתוב (איכה א): כל רודפיה השיגוה בין המצרים. ואמרו חכמים: אלו ימי הצרה שבין שבעה עשר בתמוז לתשעה באב, שבהם 'קטב מרירי' (שמו של שד מזיק) מצוי ושאר מזיקים שולטים בהם, וצרות רבות ורעות מצאו את ישראל בדורותיו בימים אלה. וכן חרב הבית בראשונה ובשנייה בימים אלה של מצרים ומצור ומצוק. משום כך הוקבעו כל ימי בין המצרים לאבל על חורבן בית המקדש.
לכן ממעטים בימים אלה בשמחה, ואין נושאים נשים מי"ז בתמוז עד לאחר תשעה באב, ואין עושים מחולות וריקודים בימים אלה ואין שומעים בהם קול נגינה משום כלי שיר, ואין עושים טיולים וביקורים של תענוג ואין מסתפרים בהם. ואולם הספרדים נוהגים בהתר תספורת עד השבוע שחל בו תשעה באב, כדעת מרן הבית יוסף.
וכן נוהגים שאין מברכים 'שהחיינו' בימים אלה על בגד חדש או על פרי חדש, כיוון שהזמן הוא זמן פורענויות ואין לברך 'שהחיינו' לזמן פורעניות, ולכן אין לובשים בגד חדש ואין אוכלים פרי חדש. אבל אם נזדמנה לו מצווה עוברת כגון ברית מילה או פדיון הבן, מברך 'שהחיינו'. וכן אם נזדמן לו פרי חדש שלא יימצא לו אחר תשעה באב - מברך ואינו מחמיץ ברכת המצווה. ונוהגים היתר לברך 'שהחיינו' בשבת. ולכן, אם נזדמן לו פרי שלא ימצא אחר תשעה באב ואפשר לו להשהות הפרי עד ליום שבת - ראוי להשהותו ולברך 'שהחיינו' בשבת.
אשה הרה שמתאווה לפרי חדש, וכן חולה שצריך לבריאות, אוכלים.
סדר תעניות
הנביא זכריה מזכיר ארבעה צומות שיהפכו להיות ימי מועד: צום הרביעי, וצום החמישי, וצום השביעי, וצום העשירי. מה הם צומות אלו? בגמרא מובאת מחלוקת בין רבי עקיבא לרבי שמעון בר יוחאי, תלמידו.
מסכת ראש השנה יח, ע"ב
ביאור הסוגיה
ויהי דבר ה' צבאות אלי לאמר: כה אמר ה' צבאות צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום העשירי יהיה לבית יהודה לששון ולשמחה ולמועדים טובים, והאמת והשלום אהבו (זכריה ח, יח-יט).
רבי שמעון בר יוחאי חולק על רבי עקיבא רבו בפירוש הפסוק:
סדר חודשים (לפי רבי עקיבא)  סדר פורענויות (לפי רבי שמעון) ב. ט' באב - נשרף הבית  א. הובקעה העיר - ט' בתמוז א. ט' בתמוז - הובקעה העיר  ב. נשרף הבית - ט' באב ג. ג' בתשרי - נהרג גדליה  ג. נהרג גדליה - ג' בתשרי ד. י' בטבת - תחילת המצור  ד. באה שמועה לגולה - ה' בטבת
מכאן נובעת גם מחלוקת להלכה, באיזה יום נקבע הצום בחודש טבת - אם בעשרה בו (ר"ע) או בחמישה בו (ר"ש). למעשה נפסק כר"ע: צום עשרה בטבת (שולחן ערוך אורח חיים תקמט, א).
באיזה תאריך חל הצום בחודש תמוז?
עדיין נשאר לנו לברר את תאריך הצום בחודש תמוז, שכן בסוגיה זו מפורש שהצום נקבע לתשעה בו. בעניין זה עוסקים התוספות ומביאים ראיה מתלמוד בבלי ומתלמוד ירושלמי.
תלמוד בבלי, תענית: במשנה (כו, ב) מבואר שבשבעה עשר בתמוז הובקעה העיר. ותמהה הגמרא (כח, ב): והכתיב (ירמיהו נב, ו) בחודש הרביעי בתשעה לחודש ויחזק הרעב בעיר", וכתיב בתריה (פסוק ז) "ותיבקע העיר" וגו'. משיבה הגמרא: אמר רבא לא קשיא; כאן בראשונה (בית ראשון) כאן בשנייה (בית שני), דתניא: בראשונה הובקעה העיר בתשעה בתמוז, בשנייה - בשבעה עשר בו.
תלמוד ירושלמי (תענית פרק ד, הלכה ה): כתיב (ירמיהו לט, ב) "בתשעה לחודש הובקעה העיר" ואת (=ואתה) אמר הכין (שבתשעה עשר בו הובקעה העיר)?
אמר ר' תנחום בר חנילא: "קלקול חשבונות יש כאן".
מבאר ה"פני משה", כי לדעת הירושלמי, מתוך טרדת המצור טעו בחשבונם, והיו סבורים כי בתשעה לחודש הובקעה העיר, בעוד שבאמת הובקעה העיר בשבעה עשר. ולא רצה הפסוק לשנות ממה שהיו סבורים, וכתב כפי שטעו לחשוב: בתשעה לחודש.
תירוץ הבבלי נתקבל להלכה:
שולחן ערוך אורח חיים תקמט, ב:
אף על גב דכתיב בקרא "בחודש הרביעי בתשעה לחודש הובקעה העיר", אין מתענין בט' בו אלא בי"ז, מפני שאף על פי שבראשונה הובקעה בט' בו, כיוון שבשנייה הובקעה בי"ז בו, תיקנו להתענות בי"ז בו, משום דחורבן בית שני חמיר לן ("מפני שהוא אבלות קרובה" - מאירי בראש השנה).
מתי נשרף בית המקדש?
תוספות במסכת תענית כח, ע"ב דן בקביעת תאריך צום ט' באב, והוא מביא בקשר לכך את הגמרא בתענית: במשנה (כו, ב) מבואר שבתשעה באב חרב הבית בראשונה, אומרת על כך הגמרא (כט, ע"א):
דכתיב (מלכים ב כה, ח-ט) "ובחודש החמישי בשבעה לחודש, היא שנת תשע עשרה שנה למלך נבכדנאצר מלך בבל, בא נבוזראדן רב טבחים עבד מלך בבל ירושלים וישרוף את בית ה'", וכתיב (ירמיהו נב, יב) "ובחודש החמישי בעשור לחודש, היא שנת תשע עשרה שנה למלך נבוכדנאצר מלך בבל, בא נבוזראדן רב טבחים עמד לפני מלך בבל בירושלם (וישרוף את בית ה')",
ותניא: אי אפשר לומר בשבעה, שהרי כבר נאמר בעשור, ואי אפשר לומר בעשור שהרי כבר נאמר בשבעה. הא כיצד? בשבעה נכנסו נוכרים להיכל, ואכלו וקלקלו בו שביעי שמיני ותשיעי, סמוך לחשכה הציתו בו את האור, והיה דולק והולך כל היום כולו, שנאמר (ירמיה ו, ד) "אוי לנו כי פנה יום כי ינטו צללי ערב".
והיינו דאמר רבי יוחנן: אלמלי הייתי באותו הדור לא קבעתיו (את הצום) אלא בעשירי, מפני שרובו של היכל בו נשרף. ורבנן: אתחלתא דפורענותא עדיפא.
לדברים אלה יש משמעות להלכה:
שו"ע או"ח תקנא-יא:
בתשעה באב לעת ערב הציתו אש בהיכל, ונשרף עד שקיעת החמה ביום עשירי. ומפני כן מנהג כשר שלא לאכול בשר ושלא לשתות יין בליל עשירי (היינו: מוצאי תשעה באב) ויום עשירי.
רמ"א: ויש מחמירין עד חצות היום ולא יותר.
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חודש אב
חודש אב הוא החמישי במניין החודשים שאנו מונים מניסן, וכן הוא נקרא בתורה החודש החמישי, ככתוב (במדבר לג): ויעל אהרן הכהן אל הר ההר על פי ה' וימת שם בשנת הארבעים לצאת בני ישראל מארץ מצרים, בחודש החמישי באחד לחודש'.
השם 'אב' הוא שם בבלי, וקוראים אותו גם 'מנחם אב' על שם הנחמה שמצפים לה אחרי החורבן שאירע לנו בחודש זה. ויש אומרים בזה רמז: 'מנחם א"ב', כלומר עתיד הקדוש ברוך הוא לנחם האותיות א"ב שמגילת איכה נאמרה בהן.
משנכנס אב
משנכנס חודש אב ממעטים עוד יותר בשמחה, והיינו שאין שמחים כלל. ובחודש זה אין מזלם של ישראל טוב, לכן מי שיש לו דין עם גוי ישתמט ממנו בחודש זה, כל החודש. ואם אי אפשר לו להשתמט כל החודש - לפחות עד עבור תשעה באב.
ולפי שאסור לשמוח בימים אלה - אסור לעשות שום דבר המביא לידי שמחה, ולכן אין עוסקים בבניין של שמחה, כגון בניין בית חתונות, או ציור וכיור וסיוד לדירתו. וכן אין נוטעים נטיעה של שמחה, כגון אילנות העשויים לצל או לריח. וכן אסור כל בניין שאין צריך לו לדירתו רק שעושים אותו להרחבה בלבד. אבל אם אין לו בית-דירה, מותר לבנות.
וכן אסור לקנות, לתפור, לסרוג ולרקום בגדים חדשים, אפילו על מנת ללובשם אחר תשעה באב. ואסור לקנות אפילו בגד ישן שהוא מתאווה לו ביותר מפני נויו. וקנייה חמורה מלבישה.
· תשעה באב

ערב תשעה באב
ערב תשעה באב, סמוך לסוף היום, אוכלים סעודה מפסקת. ואסור לאכול בה שני מיני תבשילים, ואפילו בישל דבר הנאכל כמו שהוא חי - נקרא תבשיל לעניין זה.
ולכן, לפי מנהגנו לאכול בסעודה המפסקת ביצה מבושלת או עדשים, שזהו זכר לאבלות, והרי אכלנו תבשיל אחד בלבד, אין לאכול בה שום תבשיל אחר, וישביע רעבונו בלחם עם מאכלים של חלב או פירות.
יש נוהגים לטבול פרוסת לחם באפר ולאוכלו.
נוהגים לאכול את הסעודה המפסקת בישיבה על גבי קרקע, ויש שכתבו על פי הסוד להפסיק בבגד ששם בינו ובין הקרקע (ושרפרף נמוך משלושה טפחים דינו כקרקע). ולא משום אבלות אלא כדי שיהא ניכר שזו סעודה שפלה, אך אין צריך לחלוץ מנעליו בשעת האכילה.
דינים לתשעה באב
תשעה באב אסור בחמישה דברים, ואלה הם: אכילה ושתיה, רחיצה, סיכה, נעילת הסנדל וקריבה אל אישה.
תשעה באב, לילו כיומו לכל דבר, ואין אוכלים בערב תשעה באב אלא מבעוד יום. ובין השמשות שלו - אסור כיוצא בו.
הכול חייבים לצום בתשעה באב, אפילו נשים מעוברות ומניקות. אבל חולה - אפילו אין בו סכנה - מותר לו לאכול. אבל לא יאכלו מאכלי מעדנות אלא כדי ההכרח לבריאות הגוף בלבד.
חלה תענית תשעה באב ביום ראשון, והרי לא הבדיל מאמש, אם היה חולה ובא לאכול בשעת תענית - מבדיל קודם ואחר כך אוכל.
אין לשטוף את הפה בתשעה באב שחרית ולא בכל היום, עד שיעבור הצום. ובמקום צער גדול - יש להתיר.
רחיצה אסורה בין בחמים בין בצוננים. ואפילו להושיט אצבעו למים אסור. אולם אין איסור אלא ברחיצה של תענוג. ואם רוחץ כדי להעביר הלכלוך מידיו - מותר.
וכן נוטל אדם ידיו בקומו בבוקר משנתו, כבכל יום, אלא שאינו רוחץ כל פרק היד - רק עוד סוף קשרי אצבעותיו. וכשידיו מנוגבות ועדיין הן לחות קצת הוא מעבירן על עיניו. ואם היו עיניו מלוכלכות, רוחצן כדרכו. וכן לאחר שעושה צרכיו.
ונשים המבשלות ומכינות אוכל וצריכות להדיח ולרחוץ המאכלים - מותר, לפי שאינן מתכוונות לרחיצה.
נעילת הסנדל אסורה רק במנעל של עור. של עץ או של בד או גומי - מותר. ואם היו מחופים בעור או שהיה עור למטה - אסור. היה מהלך במקום קוצים או ברחוב של גויים (בחו"ל) וכיוצא בו, נועל מנעליו באותו מקום בלבד.
מותר לרחוץ את התינוק ולסוך גופו בתשעה באב כדרך שעושה לו בשאר הימים. כל אלה הדברים האסורים בתשעה באב, אסורים משקיעת החמה בערב תשעה באב ועד מוצאי תשעה באב.
תפילת ערבית בתשעה באב
בליל תשעה באב מתפללים תפילת חול כרגיל, ואחר תפילת שמונה עשרה אומרים קדיש וקוראים במגילת איכה ואומרים קינות על החורבן, והיום הוסיפו קינה על השואה שפקדה את עמנו בימי מלחמת העולם השנייה באירופה. ואחר הקינות אומרים 'ואתה קדוש'. והקדיש שלאחר זה אין אומרים בו 'תתקבל', וכן לאחר תפילת שחרית של תשעה באב אין אומרים 'תתקבל' בקדיש, אבל אומרים 'תתקבל' בקדיש שלאחר תפילת מנחה.
ליל תשעה באב מדליקים לפני העמוד בבית הכנסת רק נר אחד בלבד, מורידים את הפרוכת שעל ארון הקודש בבית הכנסת, ולמחרת במנחה מחזירים אותה למקומה.
בהרבה קהילות נוהגים לכבות את האור בבית הכנסת ומשאירים בו אור קטן. ובקהילות ספרד, החזן מונה את השנה לחורבן בית מקדשנו ואומר: 'שנה זו - שנת כך וכך לחורבן הבית השני' (בשנת תשנ"ו היה מונה: שנת אלף תשע מאות עשרים ושמונה. ולעולם מוסיפים אלף מאה שבעים ושתיים למספר הקטן שאנו מונים. היינו: תשנ"ו שהם 756, ועוד 1172, יחד 1928).
חורבן ראשון וחורבן שני
חורבן בית המקדש הראשון היה בימי צדקיהו המלך, בשנת ג' אלפים של"ח. חורבן שני - בימי ר' יוחנן בן זכאי, בשנת שלושת אלפים תתכ"ח. ושניהם בתשעה באב היו.
תנו רבנן, משחרב הבית בראשונה נתקבצו כיתות כיתות של פרחי כהונה ומפתחות ההיכל בידם ועלו לגג ההיכל ואמרו לפניו: 'ריבונו של עולם, הואיל ולא זכינו להיות גזברים נאמנים, יהיו מפתחות מסורים לך' - וזרקום כלפי מעלה. ויצתה כעין פיסת יד וקיבלתם מהם, והם קפצו ונפלו לתוך האור. ועליהם קונן ישעיהו הנביא (ישעיה כב): 'משא גיא חיזיון, מה לך אפוא כי עלית כולך לגגות, תשואות מלאה, עיר הומייה, קריה עליזה, חלליך לא חללי חרב ולא מתי מלחמה (תענית כט).
יום ט' באב היה יום פורענות לישראל במהלך הדורות, גם גירוש ספרד ומלחמת העולם הראשונה החלו בט' באב.
שבת נחמו ו'שבעה דנחמתא'
השבת הראשונה שאחרי תשעה באב היא שבת של שמחת הנחמה המקווה. קוראים לה 'שבת נחמו', על שם ההפטרה בנביא: 'נחמו נחמו עמי' שקוראים בה לאחר קריאת התורה.
הפטרת 'נחמו' היא הראשונה מ'שבעה דנחמתא', היינו שבעה פרקים של נחמה שקוראים בנביא ישעיה בשבע השבתות: ואתחנן, עקב, ראה, שופטים, תצא, תבוא, ניצבים. כל השנה כולה מפטירים בנביא מעניין הפרשה שקוראים בתורה באותה שבת; אבל אם באותה שבת יש עניין מיוחד של חג ומועד - מפטירים בנביא מעניין היום ולא מעניין הפרשה.
לכן, כשמתחילים הימים של 'בין המצרים', קוראים בנביא 'שלוש של פורענויות'. היינו בשלוש השבתות שלפני תשעה באב קוראים: באחת - 'דברי ירמיהו', בשנייה - "שמעו דבר ה'" - שתיהן מתוכחותיו ומנבואות הפורענות של ירמיהו; ובשלישית קוראים 'חזון ישעיהו' - גם היא תוכחה ונבואה של פורענות.
ולאחר תשעה באב - שבע שבתות של נחמה הן, והנחמה היא מעניין היום ומפטירין בנביא ישעיה דברי נחמה בלבד. ואלה הן 'שבעה דנחמתא':
נחמו נחמו עמי יאמר אלקיכם וגו' - ישעיה מ
ותאמר ציון עזבני ה' וה' שכחני וגו'- ישעיה מט-נא
ענייה סוערה לא נוחמה וגו' - ישעיה נד
אנכי אנכי הוא מנחמכם וגו' - ישעיה נא-נב
רני עקרה לא ילדה וגו' - ישעיה נד
קומי אורי כי בא אורך וגו' - ישעיה ס
שוש אשיש בה' וגו' - ישעיה סא-סג.
מאה ארבעים וארבעה פסוקים בכל שבע הפטרות של נחמה, כנגד מאה ארבעים ושלושה פסוקים של תוכחה שנאמרו בתורה - בפרשות בחוקותי, תבוא, ניצבים, ושירת האזינו - ועוד יתרה הנחמה על התוכחה וגדולה ממנה פסוק אחד.
אם חל ראש חודש אלול בשבת, נוהגים להפטיר ב'השמים כסאי' כבכל שבת ראש חודש, ודוחה 'ענייה סוערה'. ולמה כן? לפי שיש בהפטרה זו גם הזכרת ראש חודש וגם נחמת ירושלים. אבל הפטרת 'מחר חודש', הקבועה לשבת שהיא ערב ראש חודש, נדחית מפני 'ענייה סוערה'.
שבת נחמו ו'שבעה דנחמתא' - מקורות * שלוש דפורענותא ושבע דנחמתא - הרבה ראשונים, בשם הפסיקתא - מובא בטושו"ע או"ח תכח, ח. וראה עוד באנציקלופדיה תלמודית ערך 'הפטרה' - מנהגים שונים. * קמ"ד פסוקים - חל ר"ח אלול בשבת (או ער"ח) - כמנהג האשכנזים - רמ"א או"ח תכה, א ב. ואבודרהם והשו"ע שם כתבו להפטיר ב'ענייה'.
· צום גדליה בן אחיקם ג' בתשרי

בג' בתשרי, שהוא מוצאי ראש השנה - צום גדליה, והוא הנקרא בנביאים (זכריה ח) "צום השביעי", על שם החודש, תשרי, שהוא שביעי לחודשים. חל ראש השנה בחמישי ושישי - נדחה הצום ליום ראשון אחר השבת, לפי שאין תענית ציבור בשבת אלא יום הכיפורים בלבד.
ומתענים בו מעלות השחר עד צאת הכוכבים. בשחרית ובמנחה הש"ץ אומר "עננו" בין ברכת "גואל ישראל" ל"רפאנו", וחותם בברכה; והציבור כוללים אותו במנחה בתוך ברכת "שומע תפילה", כמנהג האשכנזים; והספרדים נוהגים לומר "עננו" אף בשחרית. ויש קהילות שאומרות אותו אף בתפילת ערבית בלילה שלפניו. וקורין בתורה שחרית ומנחה ב"ויחל משה", ומפטירין במנחה "דרשו ה' בהמצאו". ובקהילות ספרד אין אומרים הפטרה בתענית ציבור, פרט לתשעה באב.
צום זה תקנו חכמים על הריגת גדליהו בן אחיקם, שהרגו ישמעאל בן נתניה בעצת מלך עמון. כשנהרג גדליה כבתה גחלת ישראל האחרונה ששרדה אחר החורבן הראשון, ושארית יהודה גלתה מארץ ישראל, ונהרגו אלפים רבים מישראל.
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