בס"ד
דברי הצומות - י' בטבת / הרב יעקב מידן פורסם ב"מקור ראשון"
"לוח השנה" העברי זרוע ימי עצב וצער, הרבה מעבר למקובל אצל עמים אחרים. עם ישראל הוא, אמנם, אחד העמים הזקנים ביותר   הקיימים כיום, וייתכן שלכן סבל יותר מן הממוצע, אולם בכל זאת לא ברור ייחודם של האירועים שנקבעו כצומות מלבד החורבן.  מדוע, למשל, יש לצום ביום תחילת המצור על ירושלים? הרי לא אחת צרו אויבים  על ירושלים בתקופת בית המקדש, ומצור הוא דבר הפיך שאינו מביא בהכרח לחורבן. גם פריצת חומות העיר אירעה מספר פעמים בידי מלכים זרים ולעתים לוותה אף בסגירת המקדש או בהכנסת עבודה זרה לתוכו, ובכל זאת לא נקבע צום על כך.


רצח גדליה, שהופקד על ידי הבבלים על דלת העם שלא גלתה, היה אירוע טראגי, אולם לא ברור במה ייחודו. גם התקופה שבין הצומות י"ז בתמוז וט' באב נחשבת לתקופת אבלות המתגברת והולכת - עד תשעה באב. תקופה דומה של מנהגי אבלות מתקיימת במשך מספר שבועות בספירת העומר, על מותם של 24 אלף תלמידיו של רבי עקיבא. אין ספק, שהמגבלות ההלכתיות בתקופות אלו מכבידות. האם פיתח עם ישראל נטיות מזוכיסטיות במהלך השנים? הרמב"ם מסביר, אמנם, שימי הצום לא נועדו לזכרון העבר בלבד, כי אם בעיקר לתשובה  ולהסקת מסקנות בהווה. אולם גם ימי תשובה לא חסרים בלוח השנה שלנו.
חג קבלת תורה הפך ליום דחייתה
המקרא מספר על משלחת נכבדה שהגיעה מהגולה לירושלים וביקשה לדעת, האם אפשר כבר להפסיק לצום ולהתאבל על החורבן. "האבכה בחודש החמישי הינזר כאשר עשיתי זה כמה שנים" (זכריה ז, ג). 'היסודות ההגיוניים לשאלתה נבעו מכך, שבית המקדש השני היה בתהליכי בנייה מתקדמים, עבודת הקורבנות חזרה ואף היתה בידם נבואת קץ גלות בבל לסוף שבעים שנה שניתנה על ידי נביא החורבן ,ירמיה. דווקא בשל כך מוזרה תשובתו של הנביא בשם ה'. הנביא מתנפל עליהם וגוער בהם על עצם השאלה. "כי צמתם וספוד בחמישי ובשביעי וזה שבעים שנה הצום צמתוני אני?! וכי תאכלו וכי תשתו הלוא אתם האוכלים ואתם השותים" - סבורים אתם, שצמים הנכם בשבילי?
הנביא זכריה ממשיך בסקירה היסטורית ובתוכחה על אטימות הדורות הקודמים.
לדברי הנביאים, שבסופו של דבר הביאה, לחורבן. "וימאנו,להקשיב.. ואוזניהם הכבידו משמוע... ואסערם על הגויים אשר לא ידעום והארץ נשמה אחריהם מעובר ושב".
אחר כך הוא פותח  בשרשרת נבואות עידוד, המופנות ליושבים בארץ - שהקשר בינן
לבין השאלה ההלכתית ששאלו מקרי ביותר. מה, אם כן, רע כל כך בשאלה הלגיטימית ששאלו הגולים, ומדוע זכו לתגובה כה כעוסה וסרקסטית מפי הנביא בשם ה'? כמו כן, מדוע עליהם לשמוע נאומים היסטוריים על חטאי אבותיהם או נבואות עידוד, שאינן
מופנות אליהם כי אם ליושבי הארץ ואשר אינן מתייחסות כלל לשאלה ששאלו?
בסופו של דבר מגיע הנביא לעצם העניין: "כה אמר ה' צבאות צום הרביעי וצום
החמישי וצום השביעי וצום העשירי יהיה לבית ישראל לששון ולשמחה ולמועדים טובים והאמת והשלום אהבו". הצומות לא מתבטלים, הוא מודיע להם, כי אם הופכים לחגים. בשבעה-עשר בתמוז ירקדו עם ספרי תורה בבתי הכנסת, בתשעה באב יאמרו הלל עם ברכה ואחר כך ייצאו לעצרות שמחה או למקומות בילוי משפחתיים בחיק הטבע.
לאנשי המשלחת, ככל הנראה, קשה היה להסתיר את הפליאה. אפשר להבין את
ביטול ימי האבל, כשסיבת הצום בטלה בימי הגאולה, אבל מה יש לחגוג בתאריכים המסמלים חטא ועונשים?
בבסיסם היו אמורים ימים אלו להיות ימי שמחה והתרוממות רוח. הנביא מבשר לעם, כי לאחר תיקון ותשובה יחזרו הימים ליעדם המקורי ויהפכו לימי שמחה. צום הרביעי, י"ז בתמוז, אמור היה להיות יום מתן התורה לישראל. משה יורד מן ההר לאחר 40 יום ובידיו שני לוחות האבן והתורה. בדמיונו רואה משה את העם המקבל את פניו בתופים, במחולות ובשירת "שאו שערים". אולם ה' מודיע לו שעליו לרדת בשל השחתתו של העם, והמציאות המרה טופחת על פניו. למטה חיכה לו יהושע לבדו ושניהם מסכימים, שהאורות המהבהבים והצלילים העולים מן המחנה אינם מבשרים טובות. אין זו שמחת תורה או קבלת עול מלכות שמים. אותו. יום, שהיה אמור להיות חג קבלת תורה, הפך ליום דחייתה - וקבלת התורה נדחתה לירידת משה ביום הכיפורים.
שנים-עשר נשיאי השבטים, שהלכו בשליחות העם לזכות עבורם בארץ באמצעות הליכה בה לאורכה ולרוחבה, חוזרים אל העם לאחר ארבעים יום. אך העם, במקום לשמוע
את התיאור, לשמוח במתת האל ולהכריז "עלה נעלה", דוחה את הארץ ומבקש לשוב למצרים. יום ט' באב, שאמור היה להיות חג קבלת ארץ ישראל, הפך ללילו: של דחיית הארץ ולבכייה לדורות - צום החמישי.
רצח גדליה אירע בראש השנה וצום גדליה, צום השביעי, חל בג' תשרי. לאחר. החורבן, צריכים היו דברי הנביאים "ורעת איש אחיו אל תחשבו בלבבכם" לחלחל ללבבות העם נוכח התממשות נבואות החורבן. אבל במקום שיתחיל בראש השנה תהליך תשובה אמיתי ושיקום רוחני, מנוצל יום זה לרצח שפל המערער את ביטחונם של הנשארים וגורם להם לנוס מצרימה.
הפוטנציאל המקורי של צום העשירי
עשרה בטבת צריך היה להיות יום ה' המפורסם. ביום זה היה אמור להתחיל תהליך של נהירת גויים לירושלים, שם יקבלו את העקרונות הראויים להם מן התורה וימליכו עליהם את ה' על ידי קבלת סמכות בית הדין בירושלים כבית המשפט הבינלאומי. "והלכו עמים רבים ואמרו לכו ונעלה אל הר ה' אל בית אלוקי יעקב ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים. ושפט בין הגויים".

לנביא יחזקאל נאמר על היום הזה: "בן אדם כתב לך את שם היום את עצם היום הזה סמך מלך בבל על ירושלים בעצם היום הזה" (יחזקאל כ"ד, ב'). מדוע חשוב כל כך עצם יום זה? בקבלה קשור המספר 10 לספירת מלכות, והיום העשירי בחודש העשירי צריך היה להיות יום ההכרה העולמית במלכות ה' בעולם. אך מכיוון שבגלל חטאיהם לא היו בני ישראל מסוגלים למלא את תפקידם כממלכת כוהנים, הופך יום זה מאור לחושך. הנביא עמוס פונה לעם ומזהיר: "הוי המתאווים את יום ה' למה זה לכם יום ה' הוא חושך ולא אור" (עמוס ה', י"ח).
הגויים עולים, אמנם, לירושלים, אך בנסיון לגזול אותה, להשתלט עליה ולחלקה. המראה עשוי להידמות לנבואת ישעיהו: המוני אנשים נוהרים אל ירושלים וצובאים על שעריה. אילו זכו ישראל, היה זה קיום נבואת ישעיהו. כיוון שחטאו, הגויים עולים לירושלים וצרים עליה למטרת מלחמה: "כי הנני קורא לכל ממלכות צפונה... ובאו ונתנו איש כיסאו פתח שערי ירושלים ועל כל חומותיה סביב" (ירמיה א, ט"ו). הנביא מבטיח כי בעתיד, לאחר תיקון ותשובה, יחזור היום לפוטנציאל המקורי שלו. 
אבל ההחמצה 


אבא אבן, בהספד על מותו בלא עת של המדען יעקב הרצוג, הגדיר את המושג 'טרגדיה'. טרגדיה, אמר אבן, היא הפער בין מה שהיה לבין מה שיכול היה להיות. הנה כי כן, בימי הצער אין אנו מתאבלים רק על מה שאירע בהם, אלא גם על מה שיכול היה להיות בהם והוחמץ.
גם לאבל על תלמידי רבי עקיבא יש מימד של החמצה. שבעים שנה לאחר חורבן בית שני משוכנע רבי עקיבא, שבר-כוכבא הוא פוטנציאל למשיח. אולם הוא גם יודע, שכל עוד לא תוקן החטא שבעטיו חרב בית המקדש, לא ייבנה הבית מחדש. רבי עקיבא חוזר ומדגיש באוזני תלמידיו, כי 'ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה'. אך למרבה הצער תלמידיו לא הפנימו זאת ולא נהגו כבוד זה בזה. ההזדמנות הוחמצה והמרד נכשל.
הצער על מות תלמידי רבי עקיבא חייב לכלול בתוכו את תחושת ההחמצה ואת מה שיכול היה להיות אילו הצליחו להבין את גודל האחריות לבניין שלישי ואילו היו נוהגים כבוד זה בזה. אך עם כל צער ההחמצה, רבי עקיבא ניחן כמבט מעמיק וחודר ומתוך גודל האסון בחורבן. מבעד למראה המביש של הר ציון השמם, ששועלים מהלכים בו, הוא מצליח לראות את האור הגדול העתיד לעלות כאשר יצליחו ישראל להחזיר את תשעה באב למהותו הראשונית כיום ששון ושמחה.
לכן, בניגוד לחבריו הבוכים, מצליח ר' עקיבא גם בשעת שפל זו לחזות בעיני רוחו גם את קיום דברי הנחמה של הנביאים ואת הקוטב החיובי של המועד. הוא מבין שככל שהקוטב השלילי נמוך יותר, כך הקוטב החיובי יהיה גבוה יותר.
הצום נועד לעורר את הלב
בחיבורו 'קול דודי דופק' מתאר הרב סולוביצ'יק את דפיקות הקב"ה, הדוד האוהב, על פתחה של הרעיה הישראלית. הרעיה מתמהמהת, ומה רב תסכולה כאשר היא קמה בעצלתיים ומגלה שהדוד כבר איננו. עכשיו עליה לעבור מסלול ייסורים ארוך ומפותל. היא מחפשת אותו אך לא מוצאת, היא קוראת והוא לא עונה, והיא זוכה למנה גדושה
של מכות והשפלות משומרי החומות.

כעת נוכל להבין על מה יצא קצפו של הנביא בעקבות השאלה ההלכתית שהגיעה מחו"ל. יושבים להם יהודים בגולה מתוך בחירה, מקיימים מצוות בדקדקנות ולומדים תורה ברמה גבוהה. מדי פעם יוצא להם לצפות דרך ה-CNN בפיגועים ובטרור נגד אחיהם המעטים, שעלו לייבש ביצות וליישב  את הארץ. היהודים בארץ נאלצים לעבוד תוך אמצעי ביטחון קפדניים: "באחת ידו עושה במלאכה ואחת מחזקת השלח" (נחמיה ד', י"א).
המצב לא קל. ישנם פערים כלכליים וחברתיים, אבטלה ועוני. חלק גדול מהעולים אינם יהודים כלל, ומתעוררות בעיות גיור קשות. האויבים משתמשים בכל הדרכים - מלחמתיות ודיפלומטיות-בינלאומיות, כדי להקפיא את הבנייה ואת ההתיישבות. אבל מה מטריד את היהודים בגולה? האם אפשר כבר להפסיק לצום בתשעה באב. זה מה שחשוב לכם?, זועק הנביא. אין לכם שאלות כנוגע להצטרפות לתהליך הנפלא של שיבת ציון, רק הצום מפריע לכם. אם כך, הוא מודיע להם, אין לי צורך בצום שלכם. הצום נועד לעורר את הלב להבין, ואתם לא הבנתם כלום כל השנים. וכאן ממשיך הנביא וסוקר את תולדות האטימות לדברי הנביאים ער החורבן. לכן מכריז הנביא: "כה אמר ה' צבאות, קנאתי לציון קנאה גדולה וחמה גדולה קנאתי לה" (זכריה ח', ב') . אוי להם לגויים המנסים  להפריע לכם לבנות את ירושלים: "כה אמר ה' שבתי אל ציון ושכנתי בתוך ירושלים". אכן, למרות כל הצרות, זו ראשית צמיחת גאולתנו. אל דאגה, אומר הנביא, "עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים... ורחובות העיר ימלאו ילדים וילדות משחקים ברחובותיה" (זכריה ח', ד').
אמנם, "לפני הימים האלה שכר האדם לא נהיה... וליוצא ולבא אין שלום מן הצר ואשלח את כל האדם איש ברעהו" (זכריה ח', י')  -
אין כסף, אין ביטחון ויש מריבות וסכסוכים, אבל המצב השתפר בצורה משמעותית וכבר לא כל כך מסוכן וקשה לעלות לארץ. כמובן, כדי להמשיך בתהליך הגאולה הכרחי לדבר  "אמת איש את רעהו אמת ומשפט שלום שפטו בשעריכם ואיש את רעת רעהו אל תחשבו בלבבכם" (זכריה ח', ט"ז) , אבל חשוב ביותר  לשים לב למה שקורה מסביב ולהבין את המשמעות; להישמר.  שלא לקלקל ולא להחמיץ את ההזדמנות הגדולה. מי שרואה את כל התהליך הגדול הזה ועסוק בשאלות הלכתיות מצומצמות, מחמיץ את גודל השעה ועלול לגרום לבכייה לדורות.
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