בס"ד

היכל( 65), יון (66), כהן (75) - הרב ישראל הס "יום ליום"



כאן הקשר גם לשמן המונח בחותמו של הכהן. השמן הוא סמל החכמה: "חמשה דברים יפים לתלמוד...והרגיל בשמן זית...שמן זית משיב לימוד של שבעים שנה"110. לכן כשיואב היה זקוק לאשה חכמה, שלח לקרוא לאשה מתקוע111, "מאי שנא תקוע? מתוך שרגילין בשמן זית - חכמה מצויה בהן", ש"תקוע - אלפא (ראשונה, מובחרת) לשמן" 112 ולכן הביאו שמן למקדש ראשית מתקוע, ו"הרואה שמן זית בחלום - יצפה למאור תורה"113. "כשמן (חכמה) הטוב...יורד על הזקן, זקן אהרן (יסוד חכמת תושב"ע)  פחי השמן היו מונחים בהיכל, וכך יוצא ממילא שכשהיונים טימאו את השמנים הם טימאו את אלו שהיו שבהיכל. לא, אין "יוצא ממילא", אין דבר שאינו מכוון ומשמעותי, כולל העובדה שהיוונים השתלטו על ההיכל, אך לא הצליחו לשלוט על הפח המונח בחותמו של כהן גדול המשרת לפנים מן ההיכל, בקודש הקודשים. מדוע יש ליוון כח לשלוט על השמן של הכהן ההדיוט שבהיכל, ולא על זה של הכהן הגדול שבקה"ק? למרות שההיכל הוא במקדש הנעלה ונישא מעל כל אומות העולם, ומיוחד רק לישראל - עד שלגוי אסור להיכנס לפנים מה"חיל" 114 מהגדר החיצונית שסביב המקדש - בכל זאת "יפת אלוקים ליפת,וישכון באהלי שם", יש מקום חדירה ל"יפיותו של יפת (=יון) באהלי (באהל מקדשו של) שם (ישראל)"115. המהר"ל116 מעגן ענין זה גם בערכם המספרי של המילים. (לא כאן המקום לעמוד על אמינותו של קנה המידה המספרי של האותיות, על ערכו, ועל מי יכול להשתמש בו, ומתי). "יון" מספרו עולה 66, בעוד ש"היכל" עולה רק לערך מספרי של 65, הרי שיש ליון שליטה כלשהי, כח לשלוט, לטמא בטומאתם את השמן שבהיכל, למרות ששמן מיוחד לקדושה ועל כן בו משחו וקידשו מלכים, כהנים, כלי מקדש, את המשכן ועוד117. עד כאן כן מגיע כוחם הרוחני.


לפיכך מדויק מאד לשון הגמרא המדווחת ש"משנכנסו יוונים להיכל טימאו כל השמנים שבהיכל". מדוע רק טימאו ולא איבדו את השמן? כי, כאמור, אין ליוונים דבר נגד השמן=החכמה של היהודים - להיפך, החכמה היא מקצועם ושיבחם - ולמה ישמידו אותה? כל התנגדותם העיקשת היא רק לחכמה שבקדושה, לתורה שבעל פה, "להשכיחם תורתך, חוקי רצונך", לשמן שבהיכל, לשמן קודש. לכן עיקר מפעלם הוא לטמאו, לאבד את קדושתו, אבל לא לאבדו כליל. רצונם הוא שעם ישראל ישתמש בחכמתו, אבל חכמה של שמן טמא, של פילוסופיה של כפירה, ואז נצחונם יהיה שלם.



אמנם קדושת ההיכל היא הקדושה האלוקית העליונה החודרת ויורדת לתוך עולם הטבע. לכן כל כהן יכול לשרת בהיכל, כי עניינו של הכהן הוא - הקדשת הטבע. אבל לכהן הגדול יש קדושה עליונה על קדושת כהן הדיוט, ולכן רק הוא - בכח עודף מעלת קדושתו - רשאי להיכנס לא רק להיכל מקום השראת השכינה בעולם, לקדושה שבטבע, לקודש, אלא גם לקה"ק שמעבר להיכל ומעל לקדושתו. נמצא שיש לכהן הגדול רמת קדושה המיוחדת רק לו, קדושה עליונה העומדת מעל לטבע ואינה יורדת להעלותו. השכל, החכמה, הרמה הרוחנית שמעל לחומר הנמצאת בתוך החומר, בשכל האדם האנושי, בגופו - שהיא דרגת היוונים - לה יש נגיעה להיכל, למקום בו הרוח נכנסת בגוף, בחומר העולמי. אך אין ליוון כל שייכות ונגיעה בקודש המוחלט, באלוקי, בקדושה שמעל לטבע, בקודש הקודשים, בכהן הגדול. להיכל הם הצליחו לחדור, על שמניו הם יכולים להתגבר, זו מדרגתם. ובהתגברם על שמן הקודש הם מטמאים אותו, מורידים אותו לדרגת הרוח החסרה קדושה, השמן (החכמה) הטמא, החסר קדושה. אבל לקדש הקדשים הם אינם יכולים להיכנס, הוא מעל דרגתם. לכן את הפח המונח בחותמו של כהן גדול הנכנס לקה"ק, לא הצליחו לטמא, בו אינם יכולים לנגוע, עליו אין בכוחם לגבור. גם ענין זה מתבטא בערכם המספרי של המילים: "כהן" ערכו 75 הרבה מעל ל66- של "יון"118

בס"ד


משש לשבע, ועד לשמונה

נס חנוכה, שנעשה דוקא בפח השמן שבחותם הכהן הגדול הנכנס לקה"ק, משמעותו - כאמור - נס אלוקי גלוי מעל לטבע ומעבר לחוקיו. בנס כזה אלוקים מתגלה רק כשהמלחמה היא על תושב"ע, על ענין אלוקי רוחני. כשהגוף הישראלי היה שרוי בסכנה, בימי המן, ה' הושיע בנס נסתר משולב בחוקי הטבע, באירועי היומיום. ההופעה האלוקית העל טבעית של הנס בחנוכה מתבטאת לא רק בפח שמן על טבעי, אלא גם בעובדה שהנס נמשך לאורך שמונה ימים דוקא, ובודאי גם זה אינו מקרי. הכל יודעים שה"שבע" מסמל עולם טבעי, וה"שמונה" עומד למעל לטבע ולחוקיו. בכל זאת אולי כדאי להסביר, בקצרה, את הטיעון שכולנו יודעים.



כל עצם, מעצם היותו נברא, יש לו ששה צדדים: מה שמעליו ומתחתיו, מימינו ומשמאלו, מלפניו ומאחריו. אין הדבר תלוי במספר צלעותיו, למשולש בעל שלשת הצלעות כלמתומן בעל שמונת הצלעות יש רק ששה צדדים. על כן ה"שש" יאפיין את כל הנברא. אבל בתורת החומר למדנו שאין שום אחיזה וקיום במציאות לנברא בעל שש צלעות אלא אם כן יהיה לו מרכז הכובד, עוד נקודה שביעית במרכזו שהיא הנותנת את הקיום לכל צלעותיו. ואמנם קיימת בטבע עוד נקודה שביעית שלא נכללת בשש, זו שאינה יותר למעלה מלמטה, לא יותר צפונה מדרומה, מערבה ממזרחה - נקודת האמצע. נקודה זו אינה מורגשת בחושים, אך מובנת בשכל הרוחני הנבדל מן החומר. נבדל = מופרש, מעולה מהחומר, קדוש. נקודה זו נקראת, אכן, ב"ספר היצירה"119 "היכל הקודש", ועניינה מבואר ב"כוזרי"120 כ"הענין האלוקי המאחד את ההפכים, בדומה לנקודה הנמצאת במרכזו של גוף בעל ששה צדדים ושלשה מימדים. כי כל זמן שלא נקבע התווך בגוף הזה, אין לקבוע בו את הקצוות".



השבע, הבא אחרי השש, מציין את ההופעה האלוקית החודרת לתוך עולם הטבע, עומדת במרכזו, מעצבת, מהווה ומקיימת אותו. שבע הוא המימד הרוחני של החומר, סמל קישור הקודש בחול. אין אחיזה במציאות וקיום בהוויה לעצם בלא מרכז הכובד שלו, ללא נקודת הקיום שלו, השבע, כי אין קיום לנברא הטבעי ללא האמירה האלוקית של "הוא אמר - ויהי"121, אמירה הקיימת עד עתה בחומר ומקיימת אותו122. כל עוד "דבר אלוקינו קיים - אז יש - לעולם" ו"דבריו חיים וקיימים לעד ולעולמי עולמים", ולכן יש לעולם קיום לעולמי עולמים, שהרי "לעולם ה' דברך - דיבור שאמרת "יהי רקיע" - ניצב בשמים"123, ולכן יש שמים. השבע הוא, איפוא, האלוקות שבטבע, וכיון שאין טבע ללא אלוקות - כל הטבע מתאפיין בשבע. כל נקודה שמינית - אינה למעלה או למטה, קדימה ואחורה, מימין ומשמאל - ולכן חייבת להיות מחוץ לעולם הטבע, מעבר להוויה, בעולם האלוקי העל טבעי.



ששת ימים - חול, והשביעי - שבת קודש. ובחודשים - השביעי (מניסן "הראשון לחדשי השנה", חודש תשרי) קודש, וכן בשנים - שש שנות עבודה בשדה והשביעית "שבת שבתון". כי "כאשר יש שבעה - יש כאן חיבור הקודש אל הגשמי"124. לכן "שבעה דברים בחכם", בעל הגוף שבו שכל אלוקי, ו"שבע מעלות שמנו חכמים בצדיקים" 125.


ההופעה האלוקית היורדת וחודרת לטבע, היא המתגלמת בשבע, אך האלוקות שמעל לכל טבע ובריאה, שמעבר לכל הופעה, זו הקיימת רק במימד האלוקי השמיימי - היא השמונה שמעל, מעבר, ומחוץ לטבע. כך עניינה של התורה האלוקית שכל מזמור קי"ט בתהילים המדבר רק בה, בנוי לפי סדר פסוקי הא"ב כפול שמונה : כל שמונת הפסוקים הראשונים פותחים באל"ף, אחריהם שמונה פסוקים הפותחים בבי"ת. וכן הלאה. בכל פסוקי מזמור זה יש לתורה תארים קבועים: תורה, עדות, פיקודים, מצווות, וכן הלאה. כל התארים הללו מופיעים במרוכז בפרק י"ט בתהילים. מאלף מבנהו של פרק זה הפותח בתיאור הטבע כמעיד על האלוקות: "השמיים מספרים כבוד א-ל" וכו', ופתאום - אחרי...שבעה פסוקים כמובן, עובר המזמור להלל את "תורת ה' תמימה", וכן הלאה. האם "מקרי" הוא שעולם הטבע כלול בשבעה פסוקים, והתורה מופיעה מהפסוק השמיני ואילך? גם בשירי דוד אין מקריות לכל פרט יש משמעות ואמירה!

בס"ד

 
המנורה מול החנוכיה


המצוות מחנכות את האדם החומרי החי בעולם הטבע להתעלות מעל לרצונות ולנטיות הטבעיות הטבועות בו, לחיות בעולם הזה על פי רצון אלוקי על טבעי. לכן המצוה הראשונה הנעשית ביהודי, ברית המילה, תתבצע ביום השמיני ללידתו, כי בשמיני עליו להתעלות מטבעו לקדושה. כיצד, אכן, יכול אדם חומרי מגושם להיכנס אל הקודש? רק אחרי שמל עצמו, הכניס בחומרו קדושה, התעלה מעל לטבעו - אז יוכל לגשת אל הקודש, לעבודת הקודש של העלאת הטבע וקידושו. לכן דרשו חז"ל על הפסוק "בזאת יבוא אהרון אל הקודש"126

- "בזאת, בזכות המילה127 שנאמר בה "זאת בריתי אשר תשמרו"128. אין כאן משחק מילים, חלילה לחז"ל - שכל מילה בדבריהם עמוקה ומדויקת - לשחק במילים. רק בזכות המילה, רק על ידי הקדשת האדם במילה, יכול אהרון לבוא ולהיכנס לקודש, ולעבוד שם את עבודת הקודש. הכהן הגדול המשרת בקודש הקודשים, משרת בשמונה בגדי כהונה. שבעה שבועות נמשכה התעלותם של דור יוצאי מצרים מהרמה הבהמית הטבעית בה שרו במצרים, עד הגיעם לרמה אלוקית על טבעית של מוכנות לקבלת התורה האלוקית ביום החמישים129 שמעל לשבעת השבועות, השבע כפול שבע, הטבע שבטבע בו שקעו, כשהחמישים הוא ה"מעל לטבע', ה"שמונה" שלהם. כך גם אחרי שבע שמיטות, שבע פעמים שבע שנים של שיעבוד לעולם הטבע בעבודת השדה - באה שנת השמונה, החמישים שמעל לשבע כפול שבע, בו קוראים דרור משיעבוד לטבע, לאדמה, ולעבדות130. "טבעי", איפוא, שהמנורה במקדש שהדליקו בשמן מזית טבעי תהא בעלת שבעה קנים, בעוד זו שהדליקו במקדש בימי החשמונאים בשמן על טבעי, שמן נס - תדלק שמונה ימים, וגם המנורה שמדליקים בחנוכה על הנס העל טבעי בשמן - תהא בעלת שמונה קנים131.



המנורה עצמה מסמלת את התורה שבע"פ, והרי עוד קשר בין חג התושב"ע - חג החנוכה - לנס שאירע בשמן המנורה. במשכן ובמקדש היו שני הכלים המיוחדים - הארון והמנורה. הארון - בו היו הלוחות וספר התורה132 מקור התורה שבכתב, משם שמעה משה וקיבלה מפי ה', ככתוב: "ונועדתי לך שם ודברתי אתך מעל הכפורת מבין שני הכרובים133. מחוץ לכפורת היתה המנורה - ממנה השפעת התושב"ע שעליה אמרו חז"ל: "הרוצה שיחכים - ידרים...שמנורה בדרום"134, וכשרצה משה להעמיק במה שנתן לו הקב"ה בתורה שבכתב ולהבין ממנה ענייני הבעל פה - היה עומד ליד הנרות ומביט בהן, ומכוחן העמיק בתורה להבין את הבע"פ הגנוז במה ששמע קודם מעל הכפורת135. אפשר שזו משמעות המדרש136: "ובבא משה אל אהל מועד לדבר אתו וישמע את הקול מדבר אליו מעל הכפורת...וידבר אליו137. מה דיבר אליו? בהעלותך את הנרות". נראה שהמדרש מתיחס לכפילות שבפסוק שתחילתו - "בבא משה לדבר אתו", וסופו - "וידבר אליו". קובע המדרש שהדיבור הראשון בפסוק, שנשמע מעל הכפורת - היה, כאמור, דבר התורה שבכתב שה' מסר לו. ובסוף הפסוק נוסף כי "וידבר אליו" ה' עוד את דבר התושב"ע, כי שתיהן ניתנו יחד משמים. מציין המדרש: מה דיבר אליו בדיבור השני? מהי התושב"ע ששמע מפי ה'? תשובת המדרש: בהעלותך את הנרות. הוא אשר אמרנו: הנרות שבמנורה הן התושב"ע שה' מסר לו בסיני. הנרות במנורה - סמל התושב"ע.
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קודשו, הס מפניו כל הארץ". היכל = 65 = אדנ -י. שם אדנות מבטא את אדנותו, בעלותו, מלכותו על כל. מלכותו, עניינה גילוי ה' בארץ. כשיגלו אותו - יכירו בו וימליכו אותו עליהם. גילויו בעולם הוא עניין ההיכל בו אפשר להיכנס, שם ניתן לגלותו. ההיכל בנוי לפני קה"ק, ומכסה אותו. הבא מן האולם להיכל אינו יכול לראות את קה"ק שמאחריו. ההיכל גם מעלים אותו, כיון שאפשר להיכנס רק עד להיכל ואסור להיכנס לפנים ממנו. קה"ק מוסתר מעיני כל אדם על ידי ההיכל. בקה"ק, מלוי שם הוי"ה, השם הקדוש שמעל לאדנות, השם הנסתר שמעבר לגילוי, השם שנסתר עד כדי איסור לאומרו במפורש. שם זה מתגלה רק בקה"ק, רק שם השם הזה "היה יוצא מפורש מפי כהן גדול" (יומא, פ"ו, מ"ב). נמצא: שם הוי"ה שמעל להשגתנו, מכוסה ונעלם על ידי שם אדנות המגלה לנו את אלוקותו. ההיכל הוא שם אדנות, והוא מנסה על קה"ק, בו שם הוי"ה. וזהו : "והוי"ה ) נמצא מעבר, בתוך) בהיכל קודשו, (היכל = אדנ-י = 65) = הס מפניו כל הארץ".



119) פרק ב', ג', עפ"י פסיקתא רבתי, פרק ד'.

120) ג', י"ז; ד', כ"ה. הרחבת הסבר ייחוד עניינו של השבע - בשער השבת, להלן



עמ' 315.

121) תהילים, ל"ג, 9.

122) "נפש החיים" שער א', פ"ב; "שער היחוד והאמונה", תניא, ועוד.

123) תהילים, קי"ט, 89.

124) מהר"ל על פרקי אבות, "דרך החיים", ה', ט"ז.

125) אבות, ו', סוף משנה ז'.
126) ויקרא, ט"ז, 3.

127) ויקרא רבה, כ"א, ה'.

128) בראשית, י"ז, 10.

129) ויקרא, כ"ג 16.

130) ויקרא, כ"ה, 10.

131) ענין זה, של השבע מול השמונה, פוקח עיניים להבנת דברים רבים, שאין כאן

מקומם והובאו ביתר הרחבה בספר "אמונות" חלק א', עמ' 77, שם אפשר ליהנות משפע החידושים.

132) שמות, מ',20 .; דברים, ל"א, 26; בבא בתרא, י"ד, א'.

133) שמות כ"ה, 22.

134) בבא בתרא, כ"ה, ב'.

135) הנצי"ב ב"העמק דבר", סוף נשא ותחילת בהעלותך. 
136) במדבר רבה, ט"ו, ו'.

137) במדבר, ז' 89.
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