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בשורה 14.
לקראת חנוכה קצת היסטוריה על אודות מועד זה: 
כשהעלה אלכסנדר מוקדון את מלכות יוון למרום הפסגה, כבש עמים וארצות ועשה את בירתו מרכז לחכמה ומדעים.  מאוחר יותר, נתנו חכמינו את ידם לתרגום התורה ללשון יוונית, למען יוכלו מבקשי החכמה שביוון לראות את שעריה החיצוניים של תורת ישראל. אף אלכסנדר מוקדון העריץ את חכמי ישראל וכפף קומתו לפני שמעון הצדיק שבימיו. 

מלכות יוון של אלכסנדר תפסה את מקומה של מלכות פרס, קודמתה. יהודה היתה משועבדת תחת יד יוון כשם שהיתה קודם משועבדת למלכות פרס. ואולם, כל ימיו של אלכסנדר לא נגע לרעה ביהודה והראה לה פנים מסבירות.

משמת אלכסנדר ונפלה יהודה תחת יד יורשיו, מלכי סוריא, עדיין נשאר מרכז החכמה באתונה, בירת יוון, אבל מרכז הממשל עבר לבית הסיליקוסים(Seleucids), מלכי סוריא, ומאז נעשה השעבוד על ישראל קשה, והוא הלך והכביד עד כי כבד מאד.

צר להם היה לראות בשכנותם ממלכה קטנה, ממלכת יהודה, שאף כי היא כבושה בידם, הרי היא תשכון לה לבדד, ובכל תורת יוון וחכמתה לא תתחשב, והיא בוזה בלבה לעטרת כבודם ואינה נותנת לרוח היוונית שתחדור אליה.
[מהפעם הקודמת]: צר להם, למשטר הסיליקוסים(Seleucids) היה לראות בשכנותם ממלכה קטנה, ממלכת יהודה, שאף כי היא כבושה בידם, הרי היא תשכון לה לבדד, ובכל תורת יוון וחכמתה לא תתחשב, והיא בוזה בלבה לעטרת כבודם ואינה נותנת לרוח היוונית שתחדור אליה.

לא התחרות של כוח היתה שם, שכן היתה יהודה למס עובד לכובשיה. אלא התחרות של רוח היתה. בתחרות של כוח היתה יד יוון על העליונה, ובתחרות של רוח – ידה של יהודה היתה על העליונה, למורת רוחם של שליטי העמים. 

תורת ישראל, לאחר שתורגמה ליוונית, היו מושליה הראשונים של מלכות יוון משתעשעים בה, עד כי סלחו למחזיקיה על היותם מנושאים בעיני עצמם בגללה. עתה היתה לצנינים בעיני מושלי יוון החדשים, ותקצר נפשם בה, ויאמרו לעקרה מקרב לב מאמיניה לבל יגבה לבם בדרכיה, ולמען ישתעבדו למושליהם שעבוד הגוף עם שעבוד הרוח. כן היתה תורת ישראל מטרה לחיצי האויב, וכך נתגלע הריב בין מלכות יוון האדירה הרוצצת עמים, למלכות יהודה החלשה רצוצת העמים.
כצבאות השמיים, כך צבאות הארץ ליעוד, אבל לא לבחירה. צבאות השמיים אין להם בחירה ואינם יכולים לשנות תפקידם לעולם. צבאות הארץ יש להם בחירה ויכולים לשנות תפקידם לרע להם ולרע לעולם. יופיותו של יפת ("יפת אלוקים ליפת וישכון באהלי שם..." [בראשית, ט',27]) כשהוא נתון באוהל שם ומשרת אותו: יופי הוא ודאי. ברם, שפחה כי תבוא לירש גבירתה, כלומר יופיותו של יפת כשהיא אומרת לשעבד לה את אוהלי שם שישרתוה: אין לך כיעור גדול מזה.

הגבורה הופכת לעריצות אכזרית, החכמה הופכת למזימה, והאמת הופכת לסילוף, למה? שאלמלא העריצות והמזימה והסילוף, במה תיכנע הגבירה לשרת את שפחתה: היכן הוא היופי?

נכונים הם שליטי יוון להסכים לרוב גופי התורה, הללו שבדמיונם ניתנים לעירוי אל תוך הכלים היווניים. שלוש מצוות בלבד הם רוצים לבטל מישראל: שאם ייבטלו אלה, לא יישארו כל המצוות האחרות אלא פולחן יווני נעור וריק, שסופו להשתכח מן הלב: שבת, חודש ומילה.

השבת מזכירה לשומריה ולכל רואיהם, כי יש מנהיג לבירה ובדברו האין נעשה ליש, ובמאמרו היש נהפך לאין: תנו כבוד לבוראכם והשתחוו לו כל הארץ! ...שבת זו תיעקר ויישכח זכרונה: אנחנו אדוני הארץ וכל יושביה. רק לנו ישתחוו.

החודש מזכיר למקדשיו ולכל רואי אותם, כי כח אלוקים פועל בזמן. לא הכל קבוע וקיים בזמן ולא הזמן שולט על החיים בו, אלא הכל תלוי בקידוש שמקדשים  יראיו של הקב''ה כרצונו. קדשו בית דין את החודש: מקודש הוא. ומקודשים המועדים והם נעשים מעיינות שופעים קדושה והתרוממות בגופים ובנפשות; לא קדשוהו בית דין: הכל חולי חולין, ואפילו יבואו כל מלכי מזרח ומערב לרומם נפש אחת משפלותה ולקדשה, אינם יכולים! ...חודש זה ייעקר מישראל ויישכח זכרונו. אנחנו קובעים זמנים ומועדים. שמחתם ותוגתם בידינו קבועים הם וקיימים. נבלה בהם כדי שלא יבלו אותנו...  
ברית מילה (המצווה ה3- שרצו היוונים לבטלה מאיתנו, בנוסף לשבת וחודש) מזכירה לכורתיה ולכל רואיהם, כי הגוף כנפש – שניהם יחד, ממחצב אחד חצובים. כשם שהנפש באדם יש לה אחיזה בעולם התחתון ובעל כורחה היא נשמעת לחוקיה ומושפעת ממנו. כך הגוף – אחיזה יש לו בעולמות העליונים וחייב להיות נשמע לחוקיהם ומשפטיהם, שכל העולמות יחד – עולם אחד הם: עולמו של הבורא. וכל הנמצא בכולם, הכל עבדיו ועושים רצונו...ברית זו תיעקר מישראל ולא תהא למזכרת עוון לחכמי יוון, האומרים: שני עולמות הם, הגוף שולט בעולמו ואין מעצור לו מפני תאוותיו. ואילו הנפש שולטת בעולמה ואין מעצור לה מפני העפלותיה למרומי שחק לשיר שם את שיריה ולחלום חלומותיה: לא הגוף נכנע לנפש ולא הנפש נכנעת לגוף. גוף של חזיר ונפש של מלאך!

עולם בלא בורא, שנה בלי קדושה, גוף בלי רסן – יש לך כיעור גדול מזה?

מראות של יופי חיצוני במקום מראות אלוקים, הלולא וחינגא במקום רוממות וקדושה, תבערת יצרים במקום קידוש בשרים: חיים כאלה למה?  
תחילה חשבו היוונים למשוך את לב העם לתורותיהם ע''י טכסיסים בלבד ובלי מלחמה. מה עשו? קנו את לבם של קלי-הדעת אשר בעם ונתנו להם שלטון במדינה וגם במקדש, ומינום מושלים ושרים, כהנים גדולים ואמרכלים, זקנים שופטים ושוטרים. הללו נתאחדו כולם בכת אחת שקראו לה: מתיוונים. כלומר, לא מיוונים בכח גזרת המלכות, אלא מתיוונים מרצונם. והם יצאו ופשטו בעם והרביצו בהם מתורת יוון, הסיתו את העם ופיתוהו לזנוח תורת ה' ולסגל לעצמו את אורח החיים היווני כמוהם. ערכו לו נשפי חשק וריקודי עם והקימו במות לאלילי יוון והביאו להם תקרובות. ועשו כל ימיהם הילולא וחינגא.
ואולם מרבית העם לא שעה אחריהם והחזיקו בתורת אבותיהם...   
ואולם מרבית העם לא שעה אחריהם והחזיקו בתורת אבותיהם...  והפנו עורף למסיתיהם ושנאום בלבם ובכו לאלוקיהם על אחיהם הסוררים ועל כל עם ה'הנתון ביד צוררים מבחוץ וסוררים מבפנים.  ראה אנטיוכוס המלך הרשע, כי אין מלאכת המתיוונים שלמה בידם וידם אינה תקיפה די הצורך והרי הם כמנודים בעיני רוב העם. אז שלח את צבאותיו ביד מפקדיו האכזריים להכריע את העם לטבח או לכניעה.           

ובבואם, רצחו, טבחו, שדדו ועשו שמות בעם ועינום בכל מיני עינויים והרגו מהם רבבות אנשים, ונשים, עוללים וטף שמסרו את נפשם על שמירת התורה וכל חוקיה ומצוותיה. מקצת מן העם נכנעו לפניהם והשתחוו לאליליהם ובאו לתעלוליהם.  מקצת מן העם ברחו למדבריות או התחבאו במערות.                                                                                           
גם יד היהודים המתיוונים היתה במעל להסגיר את המתחבאים ביד רודפיהם, ולהתעלל בנשארים ולהביאם למקומות התעלולים בעל כרחם ולפתותם לכל דבר עבירה. וגם את בנות ישראל הסגירו לעריצי האיוב לטומאה. 

אז באו לחצר העזרה שבמקדש ויפרצו בו 13 פרצות, בטלו את התמיד, טמאו את השמנים ובזו את המנורה  הטהורה, בנו במה והעלו עליה את החזיר והביאו את דמו אל המקדש. וישמע העם ויחרד חרדה  גדולה. וירא כל העם כי אין מנוס מפני המלחמה הגלויה בחרב ובחנית נגד הצר הצורר והאח הסורר.

הנס הראשון של מרד עם ה' באויביו ניתן ע''י בנות ישראל, נשי הנחבאים והמסתתרים. בן כי יוולד לאחת מהן – ותמל אותו לשמונה ימים, ותעל על חומת ירושלים ובנה המהול בידה. ותפל בנה לארץ ותיפול אחריו וימותו שניהם כאחד: - לאמור לבעליהן ולכל אחיהן המסתתרים מפני המלחמה: אם אין אתם יוצאים להלחם באויביכם, לא יהיו לכם בנים ולא נשים וסופכם להיות כלים עד אחד! לא בסתר נשמור את קדשינו אלא בפרהסיא לעיני הכל, ואם יש את נפשכם להצילנו, צאו ממערותיכם והילחמו באויב והשמידוהו, וה' עמכם! 

אז קמו מתתיהו וחמשת בניו החשמונאים, כלביאי אריות, ויאספו אליהם כל אנשי אמנה גיבורי החיל אשר בעם, ויצאו להרוג באויבי ה' וליהרג. ימים רבים עשו מלחמה, רבים נגד מעטים, חלשים נגד גיבורים. ותושיע להם ימין ה' וישמידום ויטהרו את הארץ מחיילות אנטיוכוס ומכל תועבותיהם. ויבואו אל העזרה ויטהרו את המזבח ויבנוהו מחדש. ויעשו מנורה חדשה מעץ וידליקו בה נרות ימים. ויאירו אור של תורה, שמחה ואמונה ובטחון בה' בכל בתי ישראל בכל מושבותיו ולכל הדורות.                                             [ספר התודעה] 

מצוות חנוכה – על שום מה? שבזמן שבית המקדש השני היה קיים,  השלטון בישראל היה בידי מלכות יוון. ורצה אנטיוכוס המלך להעביר את היהודים על הדת ואנס אותם לזבוח לאלילי אבותיו. אף גזר על תלמוד תורה ועל השבת ועל המל את בנו (וגם על החודש).

ומשמסרו צדיקים את נפשם על קידוש השם, ולא אבו לשמוע לפקודת המלך, נהרגו כמה אלפים מישראל בידי היוונים בעינויים קשים ואכזריים. ולא עוד אלא שנמצאו עושי רשעה בישראל, שנהו אחרי היוונים ומילאו את צו המלך בראש כל חוצות.  

בעת ההיא, היתה יד ה' על הכהנים לבית חשמונאי מעיר מודיעין, שמרדו ביוון ומשכו אחריהם הרבה מן העם, וגברו ונצחו. וה' נתן את כל חיל יוון הגדול והעצום בידי ישראל המעטים, והחשמונאים החזירו מלכות לישראל שנמשכה למעלה ממאתיים שנה.

ומשנכנסו להיכל וטיהרו את המזבח, לא היה שם שמן טהור כדי להדליק את המנורה הטהורה, עד שמצאו פך שמן שהיה טמון עמוק באדמה וחתום בחותמו של כהן גדול, ולא היה בו להדליק אלא כדי יום אחד בלבד. ונעשה נס והדליקו בו שמונה ימים, עד שכתשו והתקינו שמן זית זך כדת וכדין.   

נס פך השמן ב25- לחודש כסלו היה , וסימנך: 'חנו-כ''ה'.  וקבעו מלכי חשמונאים על-פי סנהדרי ישראל שבאותו דור ימים אלו לימי הודיה והלל לה' על חסדו.                                                                                                      
גדולה חנוכה, שמכל הניסים שאירעו לאבותנו בבית המקדש השני, לא נשתייר לנו זכרון (למעשה; אך כפי שקוראינו הנאמנים עדים לכך, חלקם מוזכרים בדפים אלה, כפי שהם רשומים ב"מגילת תענית" – חיבור ארמי ובו רשימה של 36 ימים שבהם אירעו מאורעות טובים בתולדות ישראל בימי בית שני. לזכרם, אסרו חז''ל להתענות בהם. נערכה בשלהי בית שני) אלא נס חנוכה בלבד. מכאן, שמצוה רבה היא, ולא קבעוה חכמינו אלא ללמד לקח לדורות. 

למדים אנו שלא גברו החשמונאים המעטים על היוונים המרובים אלא משום שמסרו אבותינו נפשם על התורה ועל המצוות. לפיכך, זכו והחזירו מלכות לישראל. ועליהם נתקיימו דברי הנביא זכריה (שאותם קראנו בהפטרת השבת ביום הראשון של חנוכה): =...לא בחיל ולא בכוח כי אם ברוחי אמר ה' צב-אות= [ד',6]  
וכשרצו הנוצרים לחזק את דתם, עמדו והכריזו גם הם על קדושתם של החשמונאים וקבעו יום חג לשמם. אמרו: מן החשמונאים למדנו, שאין אומה מתקיימת אלא אם כן היא מוסרת נפשה על דתה.

מכאן לקח גדול לעולם, שלא על הלחם ולא על קיום הגוף בני אדם נותנים את נפשם, כי אם על קדשי רוחם ועל אמונת אבותיהם, ורק בהם יחזק עם ויעלה בחילו ובעושרו, כמו שאמר הנביא: =...וצדיק באמונתו יחיה.= [חבקוק ב',4]

                                                                                                                                            [הלכה לעם]        
לקראת שבת חנוכה השנייה, ב' בטבת, המאמר הבא מן הספר, "אלה הם מועדיי:

 הנרות הללו של חנוכה שונים מנרות של שבת. נרות שבת מדליקה האם או האב, והבנים הסמוכים על שולחנם סומכים עליהם ואינם מדליקים נרות משלהם. ואילו נרות חנוכה, המהדרין אינם מסתפקים ב"נר איש וביתו" אלא מדליקים "נר לכל אחד ואחד" [שבת כא']. הבנים מדליקים נרות משלהם. מה נשתנו נרות אלה מאלה?

...נרות שבת מדליקים משום "שלום בית", ושלום בית דורש שהבנים ילכו לאורם של אבא ואמא: 'שאל אביך ויגדך', ו'שמע בני מוסר אביך ואל תיטוש תורת אמך'. אל להם לבנים להדליק בבית אמא ואבא אור אחר מזה שהדליקו אבותיהם. בזה אין יתרון לריבוי המדליקים. אם גם הבנים ידליקו נרות משלהם ויכניסו לבית אבא ואמא אורות אחרים, יפריע הדבר את שלום הבית. זה יביא ריב הדורות...זלזול בהורים ומורים, פריקת עול ממסורת אבות. אם רוצים לשמור על שלום בית זה, יש לבנים ללכת לאורם של אבא ואמא, ולשזר הלאה את שרשרת הזהב של מסורת הנצח.

מה שאין כן בנרות חנוכה. נרות אלה באים לגרש את החושך ברחוב היהודי, ולכן, ''נר חנוכה מצווה להניחו על פתח ביתו מבחוץ" [שבת כא']. נרות אלה באים להיאבק נגד כוחות החושך של היוונים ושל המתיוונים שהשתלטו על רשות הרבים היהודית ורוצים לכבות את הזיק האחרון של תורת ישראל. ובמקום שבו יש מאבק, שם מקומם של הבנים. להלחם, יודעים הצעירים יותר טוב מהזקנים. מאבק ומלחמה יפים לבני תשחורת יותר מאשר לבעלי שיבה. אם הנוער יהיה  אדיש במלחמה נגד אש הדת, הניצחון לא יהיה שלם. הזקנים בלבד, אין כוחם איתם לעמוד בשער נגד אויבים ומתנכלים. הבנים צריכים לעזור להם בעניין זה. גם הבנים צריכים להדליק את האור, הבא לגרש את החושך של מורדי אור. הם צריכים להיות פעילים במלחמת התרבות. אסור להם לסמוך על כוחותיהם החלשים של הזקנים!

"נר ביתו (של שבת) ונר חנוכה, נר ביתו עדיף משום שלום בית" [שבת כג']. שלום הבית עדיף, מפני שבלעדי שלום זה, לא יצליחו לגרש את החושך בחוץ. אם הבית בפנים לא יהיה שלם, אין סיכוי לנצח את המתפרקים ברשות הרבים. מתתיהו הכהן הגדול ניצח במלחמתו נגד היוונים והמתיוונים הודות לזה שכל בניו החשמונאים היו איתו בדעה אחת. שני הדורות היו מאוחדים. הבנים הלכו לאורו של אביהם הזקן בתוך ביתם, ולכן הצליחו בכוחות משותפים להדליק את האור הגדול גם מחוץ לביתם...
שורשי מרד החשמונאים 
תקופת שלטון היוונים היא תקופה חשובה מאד, ואפשר להתייחס אליה מפנים רבים ותחומים שונים. אחד התחומים החשובים ביותר, שממנו גם תוצאות חשובות לתקופות אחרות בתולדות עם ישראל ובתולדות העמים האחרים, הוא תחום ההתנגשות, ההשתלבות והיחסים שבין התרבות היהודית לתרבות היוונית-הלניסטית. זוהי נקודה מרכזית, מכיוון שבסופו של דבר העולם כולו יונק מנקודת המפגש וההתנגשות בין שתי תרבויות אלה – ע''י התרבות האירופאית-הנוצרית, וגם ע''י האיסלם שהכליל בתוכו זרמים פילוסופיים יוונים, וכמובן הטמיע בתוכו גם מורשת יהודית-נוצרית של המזרח התיכון, ויצר תפיסה שונה מן התפיסה הנוצרית. היהדות מתנגשת כתרבות, תפיסת עולם ותשתית של ערכים – אל מול התרבות היוונית שהפכה לכלל עולמית. {ההמשך בע''ה מחר}   [בינה לעתים] 
התרבות היוונית שלפני אלכסנדר מוקדון, הכובש הגדול, היתה תרבות של ארץ אחת. במקביל לה צמחו תרבויות חשובות אחרות, שבאותו זמן היו בעלות ערך גדול יותר – התרבות המצרית, התרבויות השוּמֵרית, האשורית, הארמית והאכדית. אולם, לאחר כיבושי אלכסנדר מוקדון, התרבות היוונית, השפה היוונית, המיתוס היווני, האדריכלות, התיאטרון, הפילוסופיה והמדע היווני הפכו להיות נחלת העולם התרבותי כולו (מלבד סין והודו. עפ''י הידוע לנו, רק במאה ה- 19 וה- 20, היהדות פגשה תהתרבויות הללו פנים אל פנים. היו מעט יהודים שהגיעו להודו ולסין, אבל לא ידוע על איזשהו רושם שהיהודים השפיעו שם או שהיהדות הושפעה מהם.)  

התרבות היוונית השפיעה השפעה מכרעת, והשתלטה על העולם התרבותי העתיק של אזור הסהר הפורה, כלומר על מצרים וארם-נהריים עד לגבול הודו מצד אחד, ומצד שני עד חופי האוקיינוס האטלנטי. לאחר מכן, עם התפשטות התרבות והמדינה הרומית לתוככי אירופה, השתלטה התרבות היוונית גם על גליה (היא צרפת של היום), על חלקים בגרמניה, ועוד. לכן, התרבות היוונית נקראת באותו זמן "התרבות ההלניסטית". שינוי השם הוא סמנטי בלבד, משום שהיוונים נקראו הלנים, כך שהלנים זה בעצם תרגום של יוונים. אך מבחינה היסטורית, יש למושג 'הלניזם' משמעות שונה מאשר המושג תרבות יוונית בלבד, מכיוון שמצד אחד היא תרבות יוונית בשפתה וערכיה; אך מצד שני היא הטמיעה בתוכה את כל התרבויות האחרות – המצרית, הבבלית והפרסית. נקודות מסויימות שהיו חלשות בתרבות היוונית הקלאסית, המקורית, כתחום המיסטיקה והמאגיה, כלומר כל הדברים שמתייחסים לרוח הטהורה שמעבר לעולם המוחשי והמעשי, זכו לטיפול יתר. היה צורך להתאים בין הפולחנים השונים לבין התרבות היוונית הקלאסית; לכן, התרבות ההלניסטית כללה בתוכה את המיסטיקה והמאגיה של התרבות המצרית והבבלית. ע''י כך התרבות ההלניסטית הכוללת מביאה מסר מורכב יותר, אך גם בעייתי יותר, כי היא איננה הומוגנית לגמרי. אמנם עיקרה ומרכזה היא התרבות היוונית, אך בתוכה יש פיתוח והדגשה של הנקודות שבתרבות היוונית המקורית לא היו כל-כך חזקות.                    
ע''י כך התרבות ההלניסטית הכוללת מביאה מסר מורכב יותר, אך גם בעייתי יותר, כי היא איננה הומוגנית לגמרי. אמנם עיקרה ומרכזה היא התרבות היוונית, אך בתוכה יש פיתוח והדגשה של הנקודות שבתרבות היוונית המקורית לא היו כל-כך חזקות.                    
גם התרבות היהודית התחדשה באותה עת. מעין מה שקרה לתרבות היוונית, כאשר כללה בתוכה את שרידי התרבויות העתיקות האחרות, התעשרה והשתנתה, קרה גם לתרבות היהודית. העם היהודי התעשר בחוויה שאין כדוגמתה אצל שום עם אחר. המושג 'העם היהודי' אינני מקראי, מכיוון שהעם היהודי המקראי אינו 'יהודי', הוא 'עם ישראל', הכולל את כל שנים-עשר השבטים, ואילו העם היהודי כבר אינו כולל את כולם, שכן עשרת השבטים אינם. 

אין זה חסרון רק בכמות האנשים בעם ישראל מבחינה מספרית. ההיפרדות הזו היא בעלת ערך חשוב מאד. לטראומה של גלות עשרת השבטים והיעלמותם מעל פני ההיסטוריה היהודית יש תוצאות – גם בתולדות ישראל כשלעצמם, וגם בעיצוב מחודש של העם היהודי שלאחר גלות עשרת השבטים ושל ממלכת יהודה. העם עובר מתפיסה עצמית נאיבית של קיום לאומי רגיל לקיום לאומי בעל תודעת ערך ושליחות רוחנית ותרבותית.

זאת ועוד. העם יצא לגלות וחזר ממנה. בדרך כלל, הגלות היתה סוף קיומו של הלאום, לא של היחיד, כי הפרטים ברובם המשיכו להתקיים, אבל הם נכללו בתוך לאומים אחרים. העם היהודי עבר חוויה יוצאת-דופן...                              
[בינה לעתים]
שרשי מרד החשמונאים - המשך

מאמר זה הוא לעיון ברקע ההיסטורי-האמוני של חג החנוכה. הוא המשך לקטעי המאמר הראשונים שהופיעו ב''דף'' בימים האחרונים...

זאת ועוד. העם יצא לגלות וחזר ממנה. בדרך כלל, הגלות היתה סוף קיומו של הלאום, לא של היחיד, כי הפרטים ברובם המשיכו להתקיים, אבל הם נכללו בתוך לאומים אחרים. 

העם היהודי עבר חוויה יוצאת דופן – הפרדה מן המושג הפשוט של קיום לאומי כמדינה, כישות מדינית וטריטוריאלית עצמאית, ובכל-זאת – קיומו נמשך. ואף יותר מכך, עוצבו גם דפוסי קיום שאיפשרו את המצב הזה. עלתה קרנם של החכמים. למעשה, מי שקבע את דפוסי הקיום היהודיים היו אנשי כנסת גדולה, ע''י עיצוב יומו ולילו של היהודי, חגו ושבתו, השבוע, החודש והשנה. הכל עוצב ע''י תפילות, מספר התפילות ביום, נוסח התפילה, הברכות והתַקַנות. נוצר גם מושג סוציולוגי חדש בתולדות האדם – הקהילה. קודם לכן לא היה דבר כזה. העם היהודי המשיך להתקיים כעם ע''י קהילות, כאשר כל קהילה היא גרעין שממנו יכול להתקיים העם, אפילו אם שאר הקהילות לא יתקיימו יותר, מפני שכל קהילה כללה בתוכה את התשתית של התפיסה הלאומית, הדתית והתרבותית.

מושג הקהילה התפתח והשתכלל עוד יותר בגלות הגדולה שלאחר חורבן בית המקדש השני, גלות אדום, באירופה ובארצות האיסלם. אבל עוד בגלות הראשונה, מיד לאחר חורבן בית ראשון, התחדשו מושגי יסוד אלו. הקיום הלאומי הועמד על תשתית אחרת, לאו דווקא מדינית, טריטוריאלית. זוהי חוויה לאומית תרבותית יחודית. התרבות היהודית ותפיסת העולם היהודית הועמדו במבחן יוצא מגדר הרגיל. עמדו והצליחו! העם אף הצליח לשמר את המאוויים הלאומיים המדיניים ולא להתנתק מהם, למרות שהם התגלו, לכאורה, כבלתי חיוניים בהחלט. כלומר, שיבת ציון ובניית המקדש השני יכלו לצאת לפועל הודות להישרדות בגלות, ע''י הצורות הלאומיות החדשות של הקיום היהודי. כך אנחנו מוצאים תופעה בלתי רגילה של חזרה מהגלות ושיבת ציון, אבל עם המרכיבים החדשים שהתבלטו והתפתחו בתרבות היהודית שלאחר חורבן בית ראשון. התרבות היהודית החדשה חידשה את מקומם וערכם הרב של חכמים אנשי 
התורה-שבעל-פה בהנהגת העם, ע''י סדר יום, סדר שנה ויכולת אירגונית שונה מזו שהיתה קודם לכן.

מה אנו מוצאים בארץ-ישראל בראשית בית המקדש השני? אנחנו מוצאים קיום יהודי שבמידה רבה דומה לקיום היהודי בבבל. זו אינה מדינה, זוהי רק קהילה, מחוז קטן מאד של האימפריה הפרסית, ולאחר שהארץ נכבשה ע''י אלכסנדר מוקדון, היא עברה לידי האימפריה היוונית. הקיום היהודי היה קיום קהילתי בעיקרו, קיום שדומה לאוטונומיה תרבותית שיפוטית ולא למדינה ממש, בדומה למה שקורה בבבל באותו זמן. הבדל משמעותי היה בעובדה שהמיקום הוא בארץ-ישראל עם עבודת המקדש בירושלים, אלא שגם היא היתה עדיין במימדים קטנים. כל הפאר והגדולה של מקדש שלמה חסרים מאד, וכן חסרים גם כל הפאר וההדר של הממלכה. עשרה עד חמישה-עשר קילומטר מירושלים – זו פרובינציית יהודה כולה! יש מעט קרקע, מעט שלטון, מעט גדולה מעט אנשים יחסית, כי בבבל מתקיימת קהילה יהודית גדולה, עשירה וחשובה בחכמיה, ומכיוון שאין שם מלך, אין בית מקדש ואין נביא, נותרו רק חכמים.

                                                                                   {המשך, בע''ה, יבוא}             

                                                                                                                       [בינה לעתים] 

 

על "מרד החשמונאים" (פורסם בשנת תשס"ב) :

לקראת חנוכה (הבעל''ט בעוד 22 יום!), ברצוננו להביא לעיונכם קטעים מהמאמר, 
"מרד החשמונאים" מִסִפרו "טל חרמון – מועדים" של הרב שלמה אבינר.
"...למרד החשמונאים היתה התנגדות בכל שלביו, ואפילו לאחר הניצחונות הראשונים. לא מדובר כאן בהתנגדותם של המתיוונים למיניהם – הרי זה מובן מאליו – אלא בהתנגדות בתוך מחנה ישראל, שגם בו לא הסכימו עם דרך המרד. ...יהודה המכבי החל את המרד עם כמה מאות חיילים. לקרב נגד סירון הוא יצא במתי מעט, לקרב נגד ליסיאס הוא מגיע עם 10,000 איש. בקרב אמאוס הגדול, שהיה הקרב הרביעי, לאחר שיהודה ניצח כבר ב-3 קרבות קשים, היו עמו רק 6000 איש. במקרים מסויימים עזבו אותו רבים מחייליו במהלך הקרבות.  היכן היו, אם כן, מאות האלפים והמיליונים של עם ישראל? הלא יהודה נלחם על דברים גדולים וחשובים: חופש הדת ועצמאות! ברור אפוא שהיתה בעם התנגדות למהלכיו, וזו גרמה שרבים עמדו מנגד, ולא הצטרפו למרד.

השאלה היא: מה היו נימוקיהם של המתנגדים? על מה נסב הוויכוח? חשוב לנו לנתח חילוקי דעות אלה, משום שמבחינות מסויימות אנו נמצאים כיום במצב דומה: גם אנו כמותם שרויים במלחמה מתמשכת על עצמאותנו זה עשרות בשנים."
הטענה השניה: סיכון - שההתמרדות של יהודה המכבי וחבריו מסכנת את כל עם ישראל: אתה רוצה למסור את נפשך ואת נפש חסידיך לסכנות, ניחא, אבל היוונים אינם אוהבים מרדנויות כאלה. הם ייקחו נקם. אתה וקומץ אנשיך אולי תצליחו להנצל, בייחוד אם תנקטו שיטת מלחמה של מכה והתחמקות, אבל יהודים אחרים יסבלו. הרי היוונים אינם בוחלים בשיטות אכזריות: אם ייהרג גנרל אחד משלהם, יהרגו הם עיר שלמה! לאן יברחו כולם? האם כל האוכלוסיה האזרחית תברח למערות - נשים, ילדים וטף? אתה מסכן את כולם! בתקופה קודמת היה יהודי אחד שהלך בדרך זו, הלא הוא מרדכי היהודי, שלא כרע ולא השתחווה להמן, ובגללו גזר הצורר להשמיד, להרוג ולאבד את כל היהודים. שם זה נגמר טוב, ברוך ה', אבל הלא אין יודעים זאת מראש. אנחנו זוכרים מפורים של שנה שעברה את הסוף הטוב, אבל היהודים שם, ב"מגילת אסתר", לא ידעו מה יעלה בסופה של התגרות זו. 
הטענה השלישית: סמכות (ר' לעיל...) – מי שמך למנהיג? מי אתה ומה אתה? מתתיהו, כהן מכפר קטן, שאיש אינו מכיר אותו – יוצא ומכריז מרד? מי מינה אותך? בחרו בך? אתה נציג ה"מועצה הלאומית"? לא, לא מוזכר בשום מקום שמישהו מינהו. הסיפור ידוע: הכריחו מישהו לעבוד עבודה זרה, קם מתתיהו והרג את הפקיד היווני יחד עם אותו יהודי – והרים את דגל המרד. וכי כל אחד יכול להחליט החלטה כבדה כזו?
אלו שלוש הקושיות הראשיות – (חוסר) הסיכוי, (גודל) הסיכון ו(חוסר) הסמכות, והן הוסיפו להישאל גם לאחר שיהודה המכבי ניצח פעם ופעמיים. ניצחונותיו לא הוכיחו בעיניהם דבר:  התמזל המזל, אך בוודאי הדברים לא יוכלו להימשך כך.
אלו שלוש הקושיות הראשיות – (חוסר) הסיכוי, (גודל) הסיכון ו(חוסר) הסמכות, והן הוסיפו להישאל גם לאחר שיהודה המכבי ניצח פעם ופעמיים. ניצחונותיו לא הוכיחו בעיניהם דבר:  התמזל המזל, אך בוודאי הדברים לא יוכלו להימשך כך.                   מה השיב יהודה המכבי כנגד טענות אלו? מה הוא אומר לחייליו? בקרב נגד סירון, בראות חייליו את מחנה האויב, הם אומרים למפקדם: "הנה אנחנו יוצאים במתי מעט ונפשנו יבשה מבלי אוכל (מסורת היהודים היא לצום לפני יציאה למלחמה – כדי ללמדנו כי הנצחון שלנו הוא בידי שמיים, ולא ש'כוחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה'.) ואיך נעמוד לפני החיל הנורא הזה?" עונה להם יהודה: "היד ה' תקצר לתת רבים ביד מעטים ואם יש מעצר לו להושיע ברב או במעט? הן לה' התשועה ורב חיל לא ימלט... לכן אל תיראון ואל תערצון מפניהם כי השמד ישמידם ה' לעינינו." נגד גורגיאש ניגש יהודה לקרב ושלשת אלפים בחור עמו בלתי מצוידים כראוי, ובראותם את מחנה האויבים העצום, המצויד ומלומד המלחמה – הם מפחדים. אומר להם יהודה: "אל תיראו מפני המונם ואל תחפזו מפני רב כוחם. זכרו את אבותינו אשר הצילם ה' על ים סוף... קומו נא ונצעק אל ה' אלוקינו... וישמיד את כל החיל הזה לעינינו. למען יידעו העמים כולם כי ה' הוא האלוקים הפודה את עמו ישראל מכל צרותיו."        תשובתו של יהודה פשוטה: אני מאמין בה'. מן ההיסטוריה שלנו נלמד, שמעטים עמדו מול רבים ונצחום. זו לא הפעם הראשונה שעם ישראל נמצא בצרה. היו דברים מעולם. תמיד הגויים היו מרובים וה' הושיע אותנו.
תשובתו של יהודה פשוטה ...היו דברים מעולם. תמיד הגויים היו מרובים וה' הושיע אותנו.  לכאורה אין בזה חידוש. שאל כל ילד: מה נעשה נגד אויבינו מעטים מול רבים? יענה לך: ה' יעזור לנו. נכון, כשיושבים בבית המדרש ולומדים, קל לומר "ה' יעזור!", תמיד רגילים לומר כך. אבל אצל יהודה מכבי זה לא היה בשיעור אלא במציאות. הוא לא רק אמר "ה' יעזור", "ה' מנהיג את ההיסטוריה", אלא כלכל את כל מעשיו על-פי זה.          זוהי יראת-שמיים שלא הורגלנו אליה במשך הגלות. לא יראת-שמיים של עוד הידור ועוד חומרה בפרטי מצוות, אלא יראת-שמיים שמתגלה במסירות נפש להילחם על ארץ-ישראל. זהו סוג של יראת-שמיים שנשכח מאיתנו לאונסנו במהלך הדורות. בגלות מכים אותנו, מבזים אותנו (ר' המאמר העליון), כופים עלינו – אנו סובלים וכפופים, ממושמעים ונכנעים לריבונו של עולם, ומוסרים נפשנו עליו. ואולם, מלמדנו הרב קוק, בעת תחיית האומה, כל יראת השמיים שהיתה רגילה להתגלות בהכנעה ומשמעת, מתנוצצת עכשיו בעז הנשמתי. יראת-שמיים מתגלה אז בגבורה ולא בהכנעה.                      
לדוגמא: ישעיה הנביא מורה לחזקיה המלך להילחם באשור, שלא כדעת שבנא הסופר וסיעתו, שהיו רוב באומה באותה עת. הרוב הזה אינו נחשב אצל הנביא: "וקשר רשעים אינו מן המניין" [סנהדרין כו.] מכיוון שהנביא דיבר, מקיימים בלא היסוס, כי הלא דבר ה' בפיו. כאשר יש עמנו נביאים, הכל הרבה יותר פשוט וקל. הדבר מתגלה אף בעניינים פרטיים" שאול המלך איבד אתונות, והוא הולך לנביא שיגלה לו היכן הן. [שמואל_א ט' 6] אדם מתלבט אם להתחתן עם בחורה מסויימת, הריהו הולך לנביא שיודיעהו אם היא משורש נשמתו. הנביא יודע הכל ומנבא ומודיע לכל, והכל רצים ועושים על פיו כשהם חמושים באמונת נבואתו. זו אינה מסירות נפש גדולה כל-כך...   
הנביא יודע הכל ומנבא ומודיע לכל, והכל רצים ועושים על פיו כשהם חמושים באמונת נבואתו. זו אינה מסירות נפש גדולה כל-כך...   אבל בזמן החשמונאים כבר פסקה נבואה מישראל. אין נביאים. אין יודעים מה ה' אומר לגבי המצב הממשי, הקונקרטי, שאנו נתונים בו כעת. אין מי שיגיד מה לעשות ושניתן ללכת אחר דברו והדרכתו מתוך בטחון שזהו דבר ה'. אין מי שיבטיח את ההצלחה, אין מי שיגלה אם המרד יצליח או לא – כאן מתגלה גדולתה של האמונה הפנימית.                ההיסטוריה של עולמנו מתחלקת בדברי חז''ל לשלוש תקופות של אלפיים שנה: 2000 שנות "תוהו", 2000 שנות "תורה" ו-2000 שנות "משיח" [מסכת סנהדרין צז.]. שנות ה"תוהו" הן שנות הילדות של האנושות, שעושה הרבה טעויות, כמו ילד קטן; אי אפשר לדרוש הרבה ממנו. לאחר מכן באות 2000 שנות "תורה": אלו דומות לשנות הלימודים בבית הספר. אז נשלחים האבות לאנושות – אברהם, יצחק ויעקב, וכן משה רבינו וכל שאר הנביאים. כשמסתיימים הלימודים מוציאים את הסטודנט המלומד לשוק החיים ואומרים לו: התחל לעבוד. המציאות יותר מסובכת מהתיאוריה – ואלו הן 2000 שנות "משיח", שאנו עומדים בהן. אנו עובדים קשה מכוח מה שלמדנו באלפיים שנות "תורה". אמנם עכשיו אין נביאים, אבל היו נביאים ולמדנו מהם רבות. כעת עלינו לצאת לקרב.                 יהודה המכבי מוביל את חייליו לקרב כשהוא חמוש בכח האמונה בה', הפודה את עמו ישראל מכל צרה, ואין לו מעצור להושיע ברוב או במעט; אמונה שנבנתה בעם ישראל בדורות האבות והנביאים, עד שהפכה אצל החשמונאים לכח ממשי, כח העומד ביסוד המהלכים המדיניים והצבאיים של האומה ומעצב את ההיסטוריה שלה גם לאחר שפסקה נבואה מישראל.
אמונה שנבנתה בעם ישראל בדורות האבות והנביאים, עד שהפכה אצל החשמונאים לכח ממשי, כח העומד ביסוד המהלכים המדיניים והצבאיים של האומה ומעצב את ההיסטוריה שלה גם לאחר שפסקה נבואה מישראל.                                    
אמונה שנבנתה בעם ישראל בדורות האבות והנביאים, עד שהפכה אצל החשמונאים לכח ממשי, כח העומד ביסוד המהלכים המדיניים והצבאיים של האומה ומעצב את ההיסטוריה שלה גם לאחר שפסקה נבואה מישראל...       אמונתו של יהודה המכבי בה', אין פירושה שהוא בטוח מראש בנצחון. אין הוא יכול לדעת. אין הוא נביא. אין הוא מבטיח לחייליו הצלחה. לפני הקרב נגד ליסיאס הוא מדבר אליהם ואומר: "כי טוב לנו למות במלחמה, מראת ברע אשר ימצא את עמנו ואת מקדשנו, וה' אלוקים את הטוב בעיניו יעשה." אנחנו נעשה את חובתנו לשחרר את עם ישראל ומקדשו. יש לכך סיכוי. ייתכן שנמות במלחמה. איננו יודעים. אנחנו נעשה את שלנו, וה' יעשה את הטוב בעיניו.  
אנחנו נעשה את חובתנו לשחרר את עם ישראל ומקדשו. יש לכך סיכוי. ייתכן שנמות במלחמה. איננו יודעים. אנחנו נעשה את שלנו, וה' יעשה את הטוב בעיניו. ה' אינו חייב לנו מאומה. אנחנו חייבים לו. אנחנו נעשה את המצווה עלינו. אם ננצח או לא, אין זה ענייננו. זהו רצונו של הקב''ה.      
  ... זוהי מסירות הנפש של החשמונאים, להילחם למען ה', למען עמו ולמען ארצו, מבלי לדעת מראש שתהיה הצלחה. אם אדם מוסר נפשו על יסוד הבטחה אלוקית מפורשת שה' עושה לו נס ה', מצילו ומצליח בידו, איזו מסירות נפש היא זו? משל ללוליין המרשים את עיני הצופים בתרגילים נועזים באוויר, ולמטה מתחתיו פרושה לו רשת לקולטו בשעת הסכנה. אבל יהודה ואחיו מסרו נפשם בפועל ממש על הצלת עם ישראל, והוא ורוב אחיו נהרגו במהלך הקרבות עם היוונים, כמפקדים ההולכים בראש.
אבל יהודה ואחיו מסרו נפשם בפועל ממש על הצלת עם ישראל, והוא ורוב אחיו נהרגו במהלך הקרבות עם היוונים, כמפקדים ההולכים בראש.       ואולם, אמונה בה' ומסירות נפש אין פירושם ריצה חסרת טעם למלחמת התאבדות. יהודה מעריך שיש סיכוי ממשי לנצח את היוונים, תוך ניצול כל יתרונותינו היחסיים, ועל סמך הערכה ריאלית זו הוא נכנס למלחמה נגד האימפריה היוונית. שאלה: היכן הוא קו הגבול בין ריאליזם לבין שיגעון? הרי לא נעז להילחם נגד רוסיה, למשל? תשובה: כמה בולשביקים לחמו נגד הקיסר והפילוהו.

שאלה: הרבה מחתרות מנסות להפיל משטרים ואינן מצליחות?

תשובה: אולי הערכתם אינה ריאלית. יהודה המכבי בדק ושקל את המצב בכל פעם, והסיק שאפשר להצליח...                                                                     {ההמשך, בע''ה, יבוא} 
***

כאחד שאינו רגיל עוד לקרוא את "שיר השירים" כל ערב שבת, לא שמתי לב לטעות בציטוט הפסוק בדף של אתמול. אחד מכם כן ראה את זה, וביקש ממני לברר. ואכן, הנ''ל הציטוט במקור מהגמרא, במסכת 'סופרים' (פרק כ', הלכה ג') שם כתוב: "נר חנוכה מצוה להניחו בפתח הסמוך לרשות הרבים, שתהא מזוזה בימין, ונר חנוכה בשמאל, לקיים מה שנאמר, "מה יפית ומה נעמת", מה יפית במזוזה, ומה נעמת בנר חנוכה."   

כנראה, בספר של מאמריו של הרב נריה זצ''ל חלה טעות. תודה רבה על ההערה ותמשיכו לעשות כך! "אשרי העם שככה לו."
בכ"א כסלו יום הר גריזים:

היום הוא "יום הר הגריזים" ע''ש אירוע מעניין הקשור למסכת ההיסטוריה סביב חנוכה:

מלכות יוון שלטה בארץ ישראל מימי אלכסנדר מוקדון מלך יוון – הכובש הגדול שכבש ארצות רבות וביניהן את ארץ פרס ששלטה עד אז בארץ ישראל. הוא לא נגע לרעה ביהודים והעריץ את חכמי ישראל (כפי שנראה במעשה הבא, המדווח במגילת תענית):   
יום ששאלו(=בקשו) הכותיים את בית המקדש מאלכסנדר מוקדון. אמרו לו: מכור לנו חמישה כורים ארץ בהר המוריה. נתן להם. ...כשהודיעו לשמעון הצדיק (שהיה הכהן הגדול באותו זמן) לבש ונתעטף בבגדי הכהונה, ויקירי ירושלים עמו...ופרחי כהונה מקישין בכלי שרת. וכשהם מהלכים בהרים ראו (היוונים) אבוקות של אור. אמר המלך: מה זה? אמרו לו: הם הם היהודאין שמרדו בך. כיוון שהגיעו לאנטיפטרס (מקום שנחשב לקצה הצפוני של ארץ יהודה) זרחה השמש. הגיעו למשמר הראשון, אמרו להם: מי אתם? אמרו להם: אנו אנשי ירושלים, ובאנו להקביל את פני המלך.    כיוון שראה אלכסנדר מוקדון את שמעון הצדיק, ירד ממרכבתו והשתחווה לו. אמרו לו: לזה אתה משתחווה? והלא בן אדם הוא! אמר להם: דיוקנו של זה אני רואה כשאני יורד למלחמה ונוצח.    אמר לו: מה אתה מבקש? אמר לו: בית שאנו מתפללין בו על מלכותך, הטעוך גוים ונתתו להם. אמר לו: מי הטעוני? אמר לו: הן הן הכותיים שעומדים לפניך. אמר לו: הרי הם מסורים בידכם.   נקבום בעקביהם ותלאום בזנבי סוסיהם, וגררום על הקוצים ועל הברקונים עד שהגיעו להר גריזים. כיוון שהגיעו להר גריזים (אתר המקדש של הכותיים) חרשוהו וזרעוהו כרשינין, כדרך שחשבו לעשות לבית המקדש. יום שעשו כן, עשאוהו יום טוב. 
היום הוא יום פטירתו של הרב צבי פסח פרנק (תרל''ג-תשכ''א:1873-1960), מי שהיה הרב הראשי האשכנזי של ירושלים משנת תרצ''ו(1936) עד סוף ימיו, ואחד מגדולי הפוסקים האחרונים. הרב פרנק נבחר לתפקיד הרם הזה ע''י רבני ירושלים. על-אף שהוועד הלאומי התנה את בחירתו להצטרפותו לכנסת ישראל (מ1927- כינוי לארגון הכללי של היישוב היהודי בארץ ישראל בתקופת המנדאט. בראשו עמדו אסיפת הנבחרים והוועד הלאומי), הרב פרנק סירב לעשות זאת.    

מדבריו על הפסוק מפר' 'שופטים' (ספר 'דברים'): "כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך וירשתה וישבתה בה...שום תשים עליך מלך..." [יז' 14-15] אומרת הגמרא במסכת קידושין[לב:]: מלך שמחל על כבודו, אין כבודו מחול, שנאמר: "שום תשים עליך מלך" – שתהא אימתו עליך.    אומר על כך הרב פרנק: כיוון שבני העם מינו את המלך , מטבע הדברים שנוטים לזלזל בו ברבות הימים ולומר, הרי אנו המלכנו אותו וכתר-המלכות שעל ראשו מידינו בא. לכן, איננו מחוייבים לקבל את מרותו עלינו.    משום כך, מורים לנו חז''ל: "שתהא אימתו עליך" – אפילו אתם בחרתם במלך והמלכתם אותו עליכם מדעתכם ומיוזמתכם, נהגו בו יראת-כבוד, כראוי למלך ישראל. (אחת מתוצאות-הלוואי של העלמות משטרי מלכות מהמפה המדינית בעולם היא העלמות הרגשת היראה הזו, ובמידת-מה זה משפיע גם על האופן שבו אנו עובדים את מלך מלכי-המלכים...)
