בס"ד

ערכים מתוך אוצר דינים ומנהגים ומקורות נוספים
· קדוש החדש 
בזמן שהיתה סמיכת זקנים בא"י היו ב"ד מקדשים שם את החדש ע"פ הראייה של עדים שראו את חידוש הלבנה בזמנה היינו ביום שלשים, שאינו מקודש מאיליו עד שיבואו עדים ויעידו לפני ב"ד וכאשר יקיים ב"ד עדותם ראש ב"ד אומר מקודש והעם עונים אחריו מקודש מקודש (ר"ה כ"ד.). בדין תורה אין מדקדקין בעדות החדש, אבל משקלקלו הכותים בעי דרישה וחקירה (רמב"ם קדוש החדש פ"ב), ודרשו החדש הזה לכם, עדות זו מסורה לכם (ר"ה כ"ב.). ומנו זאת למצות עשה, ובקידוש החדש מתקדשים המועדים באותו חדש, ואם לא באו עדים ביום השלשים אזי ר"ח ביום שלאחריו מ"מ כי כבר קדשוהו שמים. ועכשיו שאין לנו ב"ד מוסמכים אין מקדשים את החדש ע"פ הראייה רק ע"פ חשבון המקובל לפי קרבת המולד. ולפי שקידוש החדש ע"פ ב"ד שמנו ישראל, לכן בברכת קדושת היום בתפלה אנו מקדימים ישראל לר"ח ואומרים מקדש ישראל וראשי חדשים, וכן במועדים בתפלה ובקידוש היום מקדימים ישראל ואומרים מקדש ישראל והזמנים (ביצה י"ז.), מה שאין כן בשבת שהוא מקודש ממילא ע"י שמים מקדימין השבת לישראל ואומרים מקדש השבת וישראל. ונוסח זה אומרים גם בחדש שלא נראה הלבנה בזמנה שקדשוהו שמים, מפני שעיקר הברכה נוסדה על החדשים שישראל מקדשים אותם ומועדיהם, ודרשו ע"ז אשר תקראו אותם מקראי קדש, תקראו "אתם" (ר"ה כ"ד.). ע"ע ברכת הלבנה; חדש; עבור השנים. 
· משואות

משנה, מסכת ראש השנה פרק ב 
משנה א 
אִם אֵינָן מַכִּירִין אוֹתוֹ, מְשַׁלְּחִין אַחֵר עִמּוֹ לְהַעִידוֹ. בָּרִאשׁוֹנָה הָיוּ מְקַבְּלִין עֵדוּת הַחֹדֶשׁ מִכָּל אָדָם. מִשֶּׁקִּלְקְלוּ הַמִּינִין, הִתְקִינוּ שֶׁלּא יְהוּ מְקַבְּלִין אֶלָּא מִן הַמַּכִּירִים: 
משנה ב 
בָּרִאשׁוֹנָה הָיוּ מַשִּׂיאִין מַשּׂוּאוֹת. מִשֶּׁקִּלְקְלוּ הַכּוּתִים, הִתְקִינוּ שֶׁיְּהוּ שְׁלוּחִין יוֹצְאִין: 
משנה ג 
כֵּיצַד הָיוּ מַשִּׂיאִין מַשּׂוּאוֹת, מְבִיאִין כְּלֻנְסָאוֹת שֶׁל אֶרֶז אֲרֻכִּין וְקָנִים וַעֲצֵי שֶׁמֶן וּנְערֶת שֶׁל פִּשְׁתָּן וְכוֹרֵךְ בִּמְשִׁיחָה, וְעוֹלֶה לְראשׁ הָהָר וּמַצִּית בָּהֶן אֶת הָאוּר וּמוֹלִיךְ וּמֵבִיא וּמַעֲלֶה וּמוֹרִיד עַד שֶׁהוּא רוֹאֶה אֶת חֲבֵרוֹ שֶׁהוּא עוֹשֶׂה כֵן בְּראשׁ הָהָר הַשֵּׁנִי, וְכֵן בְּראשׁ הָהָר הַשְּׁלִישִׁי: 
משנה ד 
וּמֵאַיִן הָיוּ מַשִּׂיאִין מַשּׂוּאוֹת, מֵהַר הַמִּשְׁחָה לְסַרְטְבָא, וּמִסַּרְטְבָא לִגְרוֹפִינָא, וּמִגְּרוֹפִינָא לְחַוְרָן, וּמֵחַוְרָן לְבֵית בִּלְתִּין, וּמִבֵּית בִּלְתִּין לא זָזוּ מִשָּׁם, אֶלָּא מוֹלִיךְ וּמֵבִיא וּמַעֲלֶה וּמוֹרִיד עַד שֶׁהָיָה רוֹאֶה כָל הַגּוֹלָה לְפָנָיו כִּמְדוּרַת הָאֵשׁ: 
· כותים 
שמרונים, שהושיב מלך אשור בערי שמרון, למלאות מקום בני ישראל אשר הגלה משם. התושבים האלה הביא מלך אשור מבבל ומכותה ומעוה ומחמת וספרוים (מ"ב י"ז כ"ד), ויען כי רובם היו מכותה לכן נקראו כולם בשם העיר הזאת כותים בדברי חז"ל, אך הכותים היו קוראים את עצמם בשם "שומרים" או "בני ישראל" והיו אומרים שהם מבני יוסף (ב"ר צ"ז). והנה בראשית שבתם בשמרון לא יראו את ה' והיו עובדים ע"ז, וישלח להם המלך אחד מהכהנים אשר הגלה משם וישב בעיר בית אל ויורם את משפט אלהי ישראל ויהיו יראים את ה' (מ"ב י"ז) ולכן נקראו בלשון חז"ל "גרי אריות", ויש מהתנאים שקראו אותם "גרי אמת" (ב"ק ל"ח. קדושין ע"ה.). וכן נחלקו רבי ורשב"ג, רבי סבר כותי כגוי, ורשב"ג אומר כותי כישראל לכל דבר (ירושלמי דמאי פ"ט ב', כתובות י"א.). וכל סתמי המשניות ומס' כותים נאמרו ונשנו אליבא דמאן דאמר כותים גרי אמת הם. 
[החשד על הכותים] בשוב בני הגולה מבבל ברשיון כורש, כאשר שמעו השמרונים המכונים "צרי יהודה ובנימין" כי בני הגולה בונים היכל לה' אלהי ישראל, ויגשו אל זרובבל ואל שרי האבות ויאמרו להם "נבנה עמכם, כי ככם נדרוש לאלהיכם ולו אנחנו זובחים מימי אסר חדון מלך אשור המעלה אותנו פה" (עזרא ד' ג'), אך לא קבלו אותם כי חשדום שהם פוסחים על שתי הסעיפים ויראו שהאומה הזרה הזאת תסיר לב עם ישראל מאלהיו. הדחיה הזאת עוררה קנאה בלבם, ויבנו להם היכל בפני עצמם בשכם על הר גריזים, וכדי להקדיש את הר גריזים זייפו את התורה (דברים כ"ו ד'), וכתבו: "והיה בעברכם את הירדן תקימו את האבנים האלה בהר גריזים ותבנו שם מזבח". וקבלו רק תורת משה וספר יהושע, ולא ספרי הנביאים, וחלקו על תורה שבע"פ. והנה מתחלה היו רק חלוקים בין מנהגיהם למנהגי ישראל. וע"ז אמרו במס' כותים (פ"א) דרכי כותיים פעמים כגוים פעמים כישראל ורובן כישראל וכו' והתירו גבינה של כותים (שם פ"ב), אך אסרו לאכול משחיטתם, אף שהיו נזהרים בשחיטה לעצמם, מטעם שלא חששו להכשיל אחרים בדבר איסור, כי דרשו לפני עור לא תתן מכשול, סומא כמשמעו (שם, וחולין ג':). ואכלו מצות רק ששה ימים. ואמרו שהנקבה לא תהא נדה עד שתבגר (רמב"ם בפי' המשניות ריש פ"ה דנדה). ולא היו מודים בעירוב (ערובין ל"א. פ"א.). אך היו מדקדקין בטומאה וטהרה, ואמרו חז"ל ארץ כותים טהורה ומקותיה ושביליה טהורין (תוספתא מקואות פ"ז). גם היו נזהרין מאד בשבת, וע"ז אמרו חז"ל מצות שהחזיקו בהם הכותים מדקדקים בהן יותר מישראל (חולין ד'.). אך לאט לאט התחיל הפרץ להתפרץ יותר ויותר ביניהם ובין בני ישראל. ובזמן המשנה כשהיו ישראל מקדשין ע"פ הראיה והיו משיאין משואות לאות על קידוש החדש התקלקלו הכותים באות הזה לגרום טעות בחשבון החדש (ר"ה פ"א) ומדברי התוספתא (פסחים פ"ב) נראה שלא חגו חג הפסח עם כל ישראל, והקדימו או אחרו יום אחד. ואסרו החכמים את הכותים לבא בקהל לפי שנטמעו בהם כהני הבמות, והיו מיבמים את הארוסות, ולא הנשואות ולא פטרום בחליצה, ולא היו בקיאין בגטין וקדושין (קדושין ע"ה.). ולאחרונה מצאו להם דמות יונה בהר גריזים שעבדו לע"ז ואסרו את יינם ואסרו את פתם כבשר חזיר (שביעית פ"ח ו'), ואית דבעי מימר כמין יון (יונה) אית להון ומנסכין ליה (ירוש' סוף ע"ז). הרמב"ם בפירושו על המשנה (ברכות סוף פ"ח) אומר: כל מה שתמצא במשנה מן הדברים מענין הכותים אשר תבין מהם שהכותים נכבדים מן הגוים ופחותים מישראל, כמו שאמרו מזמנים עם הכותים וכותי המברך אין עונין אמן, לא אמרו זה אלא קודם שחקרו עליהם, אבל מעת אשר חקרו ומצאו אשר זכרנו (דמות יונה) הם פחותים מן הגוים מאד, עכ"ל. 
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