בס"ד יום חמישי ח' אייר (כ"ג למטמונים) תשס"ד





לל"ג בעומר

פרפראות:

· ל"ב טו"ב

· ל"ג בעמר = משה

· פל"ג

· בי"ח באייר תחילת ירידת המן – ל"ג בעמר (לזכר זה עושים קצת שמחה – שו"ת חת"ס יו"ד רל"ג)

· בי"ח באייר הותרו נישואין – בן י"ח לחופה

· יש מציינים במכתבים את ספירת העמר למב"י או לב"י או למטמונים על שם הפסוק : אם תבקשנה ככסף וכמטמונים תחפשנה אז תבין "יראת ה'". (משלי ב,ד)

ר"ע שני למשה רבינו – מנחות כ"ט:

ראש ישיבה לתלמידים – נדרים מ"ט:, יבמות ס"ב:

התנגדותו לגזירות הרומאים ברכות ס"א:

ר"ע נושא כליו של בר כוכבא – רמב"ם מלכים י"א,ג

היה שם בן כוזיבא.. מקוטעי אצבע איכה רבא ב ה.

מורח ודאין סנהדרין צ"ג:

כל מה דעביד רחמנא לטב – ברכות ס:

יהודה בן גרים – שבת ל"ג.

רבי מאיר ור"ח בן תרדיון ע"ז י"ח.

ר' פנחס בן יאיר חתנו של רשב"י (שבת ל"ג: ) 

הולך לפדות שבויים חולין ז.

אנטונינוס ורבי – ע"ז י.

סיום אבלות - שו"ע או"ח תצ"ג – לא מתאבלים בימים שאין בהם תחנון – ז' ימי פסח, ב' ימי ר"ח אייר, יום ר"ח סיון, 6 שבתות, 16 ימים ללא מגפה. לא היה ידוע באמת מתי פסקה המגיפה. אבל תמיד יוצא בי"ח ולכן מפסיקים אז להתאבל.

פטירת רשב"י זוהר האזינו – הילולא – גילוי סודות התורה.

י"א יום סמיכתו –סנהדרין י"ד, ויבמות ס"ב:

יום כלולותיו

מושגים לל"ג בעומר שנלמדו בשעור.

א. המקור ברמב"ם ליחס לבר כוכבא
רמב"ם הלכות מלכים פרק י"א

ג ואל יעלה על דעתך שהמלך המשיח צריך לעשות אותות ומופתים ומחדש דברים בעולם או מחיה מתים וכיוצא בדברים אלו אין הדבר כך שהרי רבי עקיבא חכם גדול מחכמי משנה היה והוא היה נושא כליו של בן כוזיבא המלך והוא היה אומר עליו שהוא המלך המשיח ודימה הוא וכל חכמי דורו שהוא המלך המשיח עד שנהרג בעונות כיון שנהרג נודע להם שאינו ולא שאלו ממנו חכמים לא אות ולא מופת ועיקר הדברים ככה הן שהתורה הזאת חוקיה ומשפטיה לעולם ולעולמי עולמים ואין מוסיפין עליהן ולא גורעין מהן: 
אל יעלה על דעתך וכו' 
א"א והלא בן כוזיבא היה אומר אנא הוא מלכא משיחא ושלחו חכמים לבדקו אי מורח ודאין או לא וכיון דלא עביד הכי קטלוהו: 
 המקור לתכונה של המשיח כמריח ודן:

ישעיה י"א

א וְיָצָא חֹטֶר מִגֵּזַע יִשָׁי וְנֵצֶר מִשָּׁרָשָׁיו יִפְרֶה: ב וְנָחָה עָלָיו רוּחַ יְהוָה רוּחַ חָכְמָה וּבִינָה רוּחַ עֵצָה וּגְבוּרָה רוּחַ דַּעַת וְיִרְאַת יְהוָה: ג וַהֲרִיחוֹ בְּיִרְאַת יְהוָה וְלא-לְמַרְאֵה עֵינָיו יִשְׁפּוֹט וְלא-לְמִשְׁמַע אָזְנָיו יוֹכִיחַ:  
ב. בגמרא תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף יז עמוד ב
אתיוהו לרבי חנינא בן תרדיון אמרו ליה אמאי קא עסקת באורייתא אמר להו כאשר צוני ה' אלהי מיד גזרו עליו לשריפה ועל אשתו להריגה ועל בתו לישב בקובה של זונות עליו לשריפה.... (הרומאים שאלו את רבי חנינא מדוע עסקת בתורה? ענה להם כך ציוני ה'....)

ובהמשך הגמרא דף י"ח עמוד א

מצאוהו לרבי חנינא בן תרדיון שהיה יושב ועוסק בתורה ומקהיל קהלות ברבים וס"ת מונח לו בחיקו הביאוהו וכרכוהו בס"ת והקיפוהו בחבילי זמורות והציתו בהן את האור והביאו ספוגין של צמר ושראום במים והניחום על לבו כדי שלא תצא נשמתו מהרה אמרה לו בתו אבא אראך בכך אמר לה אילמלי אני נשרפתי לבדי היה הדבר קשה לי עכשיו שאני נשרף וס"ת עמי מי שמבקש עלבונה של ס"ת הוא יבקש עלבוני אמרו לו תלמידיו רבי מה אתה רואה אמר להן גליון נשרפין ואותיות פורחות אף אתה פתח פיך ותכנס [בך] האש אמר להן מוטב שיטלנה מי שנתנה ואל יחבל הוא בעצמו אמר לו קלצטונירי רבי אם אני מרבה בשלהבת ונוטל ספוגין של צמר מעל לבך אתה מביאני לחיי העולם הבא אמר לו הן השבע לי נשבע לו מיד הרבה בשלהבת ונטל ספוגין של צמר מעל לבו יצאה נשמתו במהרה אף הוא קפץ ונפל לתוך האור יצאה בת קול ואמרה רבי חנינא בן תרדיון וקלצטונירי מזומנין הן לחיי העולם הבא בכה רבי ואמר יש קונה עולמו בשעה אחת ויש קונה עולמו בכמה שנים ברוריא דביתהו דר' מאיר ברתיה דר' חנינא בן תרדיון הואי אמרה לו זילא בי מלתא דיתבא אחתאי בקובה של זונות שקל תרקבא דדינרי ואזל אמר אי לא איתעביד בה איסורא מיתעביד ניסא אי עבדה איסורא לא איתעביד לה ניסא אזל נקט נפשיה כחד פרשא אמר לה השמיעני לי אמרה ליה דשתנא אנא אמר לה מתרחנא מרתח אמרה לו נפישין טובא (ואיכא טובא הכא) דשפירן מינאי אמר ש"מ לא עבדה איסורא כל דאתי אמרה ליה הכי אזל לגבי שומר דידה א"ל הבה ניהלה אמר ליה מיסתפינא ממלכותא אמר ליה שקול תרקבא דדינרא פלגא פלח ופלגא להוי לך א"ל וכי שלמי מאי איעביד א"ל אימא אלהא דמאיר ענני ומתצלת א"ל  
ובדף י"ח עמוד ב
ומי יימר דהכי איכא [א"ל השתא חזית] הוו הנהו כלבי דהוו קא אכלי אינשי שקל קלא שדא בהו הוו קאתו למיכליה אמר אלהא דמאיר ענני שבקוה ויהבה ליה לסוף אשתמע מילתא בי מלכא אתיוה אסקוה לזקיפה אמר אלהא דמאיר ענני אחתוה אמרו ליה מאי האי אמר להו הכי הוה מעשה אתו חקקו לדמותיה דר' מאיר אפיתחא דרומי אמרי כל דחזי לפרצופא הדין לייתיה יומא חדא חזיוהי רהט אבתריה רהט מקמייהו על לבי זונות איכא דאמרי בשולי עובדי כוכבים חזא טמש בהא ומתק בהא...

ג. ל"ג בעומר באוצר דינים ומנהגים מתוך "אוצר ההלכה והמנהג"

ל"ג בעומר 
שלשים ושלשה ימים לספירת העומר שהוא י"ח אייר, נופל רק בימי אגה"ו בשבוע ולא בימי בד"ז. ל"ג בעומר חל באותו יום שחל בו פורים שלפניו, וסימני פל"ג=פורים-ל"ג בעומר. היום הזה נחשב קצת יו"ט ואין אומרים בו תחנון, ואין נוהגין בו אבלות של ימי הספירה לענין נשואין ותספורת. מהרי"ל הנהיג לבחוריו איסור גילוח מפסח עד ל"ג בעומר (מנהגי מהרי"ל כ"א: ועי' בית יוסף ודרכי משה לטור או"ח סי' תקצ"ג). 
[שמחת ל"ג בעומר] מקור להשמחה בל"ג בעומר הוא באגדת חז"ל כי שנים עשר אלף זוגות תלמידים היו לו לר"ע מגבת ועד אנטיפרס וכלן מתו בפרק אחד וכו' מפסח ועד עצרת (יבמות ס"ב:). הנוסחא הקדומה היא עד פרוס העצרת שהוא ט"ו יום קודם זה עד ח"י אייר והיינו ל"ג בעומר, ומותר אז לישא אשה והסימן בן י"ח לחופה (ספר הדורות ח"ב 306). הרב אבן הירחי אומר: שמעתי בשם ר' זרחיה הלוי מגירונדה שמצא כתוב בספר ישן הבא מספרד שמתו מפסח ועד פרוס העצרת, ומאי פורסא פלגא כדתנן שואלין בהלכות הפסח קודם הפסח שלשים יום ופלגא ט"ו יום קודם העצרת וזהו ל"ג בעומר (המנהיג צ"א:) מהרי"ל אומר: אע"ג דאיתא בגמרא דתלמידי ר"ע מתו מן פסח עד עצרת מ"מ עושין ביום ל"ג בעומר יום שמחה משום דמתו רק בימים שאומרים בהן תחינה (תחנון) בשבעה שבועות העומר, וכל יום שא"א תחינה לא מתו, והשתא דל מן המ"ט יום של הספירה ז' ימי החג ושלשה ימים שחל בהן ר"ח, שנים לאייר ואחד לסיון וז' שבתות פשו להו ל"ב ימים שמתו ועושים למחרתו שמחה לזכרון (ס' מנהגי מהרי"ל כ"א:). עוד טעם אחר לשמחת ל"ג בעומר כי המן התחיל לרדת בי"ח באייר (חתם סופר יו"ד סי 'רל"ג). כי בחמשה עשר יום לחדש השני (אייר) לצאתם מארץ מצרים באו למדבר סין וילונו כל עדת בני ישראל על משה ועל אהרן ונמשך שלשה ימים עד שירד המן. 
[יום הלולא דרשב"י] לפי המקובלים יום ל"ג בעומר הוא יומא הלולא דר"ש בן יוחאי, כי באותו יום גלה סודותיו לתלמידיו קודם פטירתו (זהר ח"ג רצ"א. רצ"ו:) וחיבר האידרא רבא ואידרא זוטא הידועים. והטעם שבז' באדר יום פטירת משה רבנו הוא יום אבל, ול"ג בעומר יום פטירת רשב"י הוא יום הלולא, מפני שנעשה היום לפי רצון כל אחד, כי משה רבינו בכה על יום מותו כי רצה לקיים מצות הארץ, ולכן הכל מתאבלין בו, אבל רשב"י שמח ביום מותו כמ"ש באידרא זוטא (פ' האזינו) ואמר האידנא אסהדנא עלי דכל יומין דקאימנא תאיבנא למחמי יומא דא וכו' ולכן הוא יום הלולא לכל עלמא (דבר יום ביומו אייר נ"ז ע"ב). 
[מורים בקשת] הילדים הקטנים הם חפשים מבית הספר בל"ג בעומר, ונוהגין לילך לשוח ביערות ולירות בקשת של עץ בדרך שחוק. יש נוהגין כן גם בתשעה באב אחר הקינות, והולכים לחצר מות עם הקשתות, לרמז כי הם יוצאים למלחמה עם שונאיהם שגרמו בחורבן הבית, וכן לאלה שהרגו את תלמידי ר"ע במלחמתם עם הרומיים. ועוד טעם אחר לסימן הלולא דרשב"י שלא נראתה הקשת בימיו (בני יששכר בס' טעמי המנהגים ע"ג.), ע"ע ספירת העומר. 
ד. למדנו על הרמז של פל"ג = פורים ול"ג בעומר יצאו באותו יום וכן יום פטירתו של משה רבינו ז' באדר חל באותו היום. והרמז שויון בגימטריה בין: ל"ג בעמר = משה.

