שבת 
יום מנוחה ושביתה ממלאכה, הוא יום שביעי בשבוע, מתחיל מערב יום הששי וגומר בערב מחרתו ומוסיפין מעט מחול אל הקדש. קדושת יום השביעי הוא המאמר הרביעי מעשרת הדברות: זכור את יום השבת לקדשו, ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך, ויום השביעי שבת לה' אלהיך לא תעשה כל מלאכה, אתה ובנך ובתך עבדך ואמתך ובהמתך וגרך אשר בשעריך. כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ את הים ואת כל אשר בם וינח ביום השביעי. על כן ברך ה' את יום השבת ויקדשהו (שמות כ'). במשנה תורה נאמר טעם השביתה לעבד ואמה למען ינוח עבדך ואמתך כמוך וזכרת כי עבד היית בארץ מצרים ויוציאך ה' אלהיך משם ביד חזקה ובזרוע נטויה על כן צוך ה' אלהיך לעשות את יום השבת (דברים ה' ט"ו). 
[קדושת השבת] אם באנו לחקור אחרי מקורי הציווי על שמירת השבת נראה בעליל כי נוסד על צד הגשמי והרוחני של האדם, וכי שביתות שבת שתים: א') שביתה של הגוף ממלאכה להחליף כח מיגיעת עבודה פעם אחת בשבוע. נוסף על השביתה ומנוחת הלילה שיסדה הטבע לכל חי. ב') שביתה של קדושה והיא רוחנית, לקדש יום אחד בשבוע לעבודת ה'. שתי השביתות הללו נזכרות בתורה, על השביתה הגשמית נאמר: לא תעשה כל מלאכה, ששת ימים תעשה מעשיך וביום השביעי תשבת וגו'. ועל השביתה הרוחנית נאמר: שבת שבתון קדש לה', זכור את יום השבת לקדשו, יום השביעי יהיה לכם קדש וגו'. ועל הדרך הזה מחולקות הדברות הראשונות מהדברות האחרונות, בראשונות נאמר לשון "זכור" כי ששת ימים עשה ה' את השמים וגו' וינח ביום השביעי, המורה על שביתה רוחנית כמו שביתת הקב"ה. ובדברות אחרונות נאמר "שמור" למען ינוח עבדך ואמתך כמוך וגו כי עבד היית במצרים וגו שהיא שביתה גשמית. וכמו כן יש שני מיני עונשין בחלול שבת: מות יומת בגשם, ונכרתה הנפש ההיא ברוח, וכל איסורי שבות הם מפאת קדושת יום השבת שלא יתחלל. 
[התחלת מצות שבת] בששת ימי בראשית נאמר: וישבות ביום השביעי מכל מלאכתו אשר עשה, ויברך אלהים את יום השביעי ויקדש אותו וגו' (בראשית ב' ג'), משמע כי יום השבת היה מקודש בתחלת הבריאה. אך בני נח לא נצטוו עליה. האבות שמרו את השבת (ב"ר פע"ט ו'), ובני ישראל נצטוו לשמור את השבת עוד קודם מתן תורה, ביצאם ממצרים אחרי נסעם מים סוף ויבואו למרה, כי שם "שם לו חק ומשפט" (שמות ט"ו כ"ה), וברדת המן במדבר לקטו בני ישראל ביום הששי לחם משנה שני העומר לאחד, ומשה אמר להם: הוא אשר דבר ה' שבתון שבת קדש לה' מחר וגו' וביום השביעי שבת לא יהיה בו וגו וישבתו העם ביום השביעי (שם ט"ז כ"ב ל'). בשבת נאמר אות היא לעולם, מגיד שאין שבת בטלה מישראל (מכילתא כי תשא פ"א). ואמרו כי מי שמשמר את השבת מרוחק מן העבירה (שם בשלח פ"ה) וחז"ל הרבו לספר בשבח השבת שהיא שקולה כנגד כל המצוות (עי' רמב"ם הל' שבת סוף). איתא בס' גבול בנימין (ח"ב דרוש ה') בשם המקובל הרמ"ק: מתחלת ברייתו של עולם היו ראוים הימים להיות מכ"ח שעות ליום, ולהיות שהיו ששת ימים שווים ולא היו להם מושל וקצין בקשו מהקב"ה ליתן להם מלך גדול על כולם, אמר להם אם רצונכם שאתן לכם יום אחד למלך גדול צריך אתם שתגדלוהו משלכם ותתנו לו ד' שעות מכל יום, ובזה יהיה לו שליטה עליכם, והיינו השבת שנתנו לו כל יום ד' שעות הרי כ"ד שעות של יום השבת (מנהגי ישורון סי' ע"ג). 
[ערב שבת] בע"ש היו עושין הכנות רבות לשבת, וא"ר חסדא לעולם ישכים אדם להוצאת שבת שנאמר והיה ביום הששי והכינו את אשר יביאו לאלתר (שבת קי"ז.). ואין מתענין בע"ש מפני כבוד השבת (תענית כ"ז:). ואל יהלך בע"ש יותר משלש פרסאות (סוכה מ"ד:). והחמירו על עצמם שלא לעשות מלאכה בע"ש מן מנחה קטנה ולמעלה (אחר חצות היום), ותניא העושה מלאכה בערבי שבתות ויו"ט אינו רואה סימן ברכה לעולם וכן במוצאי שבת ובמוצאי יו"ט (ערובין מ"ג:), אבל לצורך שבת מותר לעשות כל היום (פסחים נ':). בזמן התלמוד היו תוקעין בע"ש שש תקיעות, שלש הראשונות כדי שיבטלו העם ממלאכתם, ושלש האחרונות להבדיל בין קדש לחול (סוכה נ"ג:). ובימי הבינים היה השמש מכריז בשוק כי הגיע זמן ביטול מלאכה ולסגור החניות, והיה קורא את העם לבוא לביהכ"נ (יעב"ץ), ואינו מכה בפטיש כי הוא קרוב לשבת ושמא ישכח ויוציא הפטיש ויעבור על הוצאה ועל מוקצה. רחיצת ידים ורגלים בחמין בע"ש היא מצוה, וכך היה מנהגו של ר' יהודה בר אלעאי (שבת כ"ה:). משנים בגדי חול לבגדי שבת ויו"ט, ודרשו וכבדתו מעשות דרכיך, שלא יהא מלבושך של שבת כמלבושך של חול, ולמדו לשנוי בגדים מן התורה, שנאמר ופשט את בגדיו ולבש בגדים אחרים וכו' (שבת קי"ד.). וא"ר חנינא צריך אדם שיהיו לו שני עטופין אחד לחול ואחד לשבת, מה טעמא? ורחצת וסכת ושמת שמלותיך (גבי רות) וכי ערומה היתה אלא אלו בגדי שבת (ירוש' פאה פ"ה ח'). ר' חנינא מיעטף וקאי אפניא דמעלי שבתא, אמר בואו ונצא לקראת שבת המלכה. רבי ינאי לביש מאניה מעלי שבת ואמר בואי כלה בואי כלה (שבת קי"ט.). עושין לכבוד השבת לחם משנה דומיא דמן, ויש נוהגין לעשות י"ב לחמים דוגמת לחם הפנים, אבל ביו"ט שחל בחול אין עושין י"ב לחמים (מטה אפרים סי' תרכ"ד). ומניחין החלות על השלחן מבעוד יום קודם הדלקת הנרות כדי שלא יהא השלחן בסיס לדבר האסור ולא יהא רשאי לטלטלו (לקוטי הלכות שבת הל' ס"ז). יש נוהגין להעמיד לחם שנאפה לכבוד שבת כנגד הנר שמתחיל לטפטף בליל שבת, והטעם כדי להזכירו ששבת היום ולא יבא להטות (לקוטי צבי), אך אלה שנוהגין להפך כלי שיהא הנר בשבת דולק יפה יש בזה חשש משום דרכי האמורי ואין לעשות כן אפילו בחול (פתחי תשובה ליו"ד סי' קע"ט, מנהגי ישורון סי' מ"ג). תניא ר"י בר יהודה אומר שני מלאכי השרת מלוין לו לאדם בע"ש מביהכ"נ לביתו, אחד טוב ואחד רע, וכשבא לביתו ומצא נר דלוק ושלחן ערוך ומטתו מוצעת, מלאך טוב אומר יהי רצון שתהא לשבת אחרת כך ומלאך רע עונה אמן בעל כרחו. ואם לאו, מלאך רע אומר יהי רצון שתהא לשבת אחרת כך ומלאך טוב עונה אמן בעל כרחו (שבת קי"ט:). ולכן נוהגין כשבאים מביהכ"נ לבית אומרים שלום עליכם מלאכי השלום וכו'. ובתחלה אומר לאנשי ביתו שבתא טבא או שבת שלום לקיים זכור את יום השבת לקדשו ולא יאמר כמו שאומר בחול ערבא טבא או צפרא טבא (של"ה מס' שבת קל"ה ע"ב). רגילים לומר על ליל שבת "פרייטאג צו נאכט" (ליל יום הששי) ומוצאי שבת קוראים "שבת צו נאכט" או שפעט צו נאכט" (ומשובש בהשגרת הלשון "שפייסצונאכט", מפני שצריכין להוסיף מחול אל הקדש, לכן בליל שבת מוסיפין קודם שקיעת החמה שהוא עוד יום הששי (פרייטאג) ובמוצאי שבת מוסיפין משבת ללילה וקורין אותו שבת צו נאכט או שפעט צו נאכט כי מאחרין עד שהוא לילה גמור (אבקת רוכל כלל ג' פרט י"א, טעמי המנהגים נ"ד ע"ב). כי כל מקום שנאמר שבות (תשבתו שבתכם) מוסיפין מחול אל הקודש (יומא פ"א:). ומאי דתנן בפ' במה מדליקין שלשה דברים צריך אדם לומר בתוך ביתו ערב שבת עם חשכה וכו' הדליקו את הנר, האי סמוך לחשיכה היינו סמוך לשקיעת החמה, ומשקיעת החמה עד צאת הכוכבים הוא שעה שמוסיפין וכו' (הראב"ן סי' ב'). 
[עונג שבת] לדעת ר' חגי בשם ר' שמואל בר נחמן לא נתנו שבתות ויו"ט אלא לאכילה ושתייה וכו' ורבי ברכיה בשם רבי חייא בר אבא אמר לא נתנו שבתות ויו"ט אלא לעסוק בדברי תורה (ירוש' שבת פט"ו). בפסיקתא הגירסא איפכא, ולא פליגי מה דאמר ר' ברכיה לתענוג אלו ת"ח שהם יגעים בתורה כל ימי השבוע, הם באים ומתענגים. ומה דאמר ר' חגי לתלמוד תורה אלו הפועלים שהם עסוקים במלאכתם כל ימי השבוע ובשבת הם באים ומתעסקים בתורה (פסיקתא רבתי פכ"ג סוף). וכן היה המנהג מעולם כי התאספו הפועלים בביהכ"נ בליל שבת אחר הסעודה ובשבת אחר הצהרים לשמוע דרשות חכמים. ר"מ הוה יליף ודרש בכנישתא דחמתא כל לילי שובא, וגם נשים באו לשמוע דרשותיו בעזרת נשים (ירוש' סוטה דף ט"ז ע"ד). ואפילו ת"ת ששובתים מלמודם בשבת ומתענגים, אין הכוונה שיבלו כל היום בתענוג רק ימשכו בתענוג יותר משאר הימים, אבל חלילה לפרוש מדברי תורה (של"ה דף קל"ד ע"ב). במקום שאין חכם דורש, יעסוק כל איש ואיש בתורה לפי ערכו, אם במקרא אם באגדה אם במדרש. ב'רוב ש'רעפי ב'קרבי ת'נחומיך ישעשעו נפשי ר"ת בשבת, לומר בשבת ישעשע עצמו באגדה (רוקח, מטה משה סי' תע"ד). אמרו חז"ל כל המענג את השבת, ולא אמרו כל המתענג בשבת, שלא תהיה כוונתו לענג את עצמו רק יעשה העונג בשביל כבוד השבת, וזה פירוש וקראת לשבת עונג, כענין מי שמזמין אורח חשוב וגדול שעושה סעודה לכבודו, ובלא האורח היה קשה עליו ההוצאה והתענוג (שם קל"ג ע"א). 
[מאכלים טובים לכבוד שבת] א"ר יהודה אמר רב כל המענג את השבת נותנין לו משאלות לבו שנאמר והתענג על ה' ויתן לך משאלות לבך. עונג זה איני יודע מהו, כשהוא אומר וקראת לשבת עונג הוי אומר עונג שבת. במה מענגו? רב יהודה משמיה דרב אמר בתבשיל של תרדין ודגים גדולים וראשי שומין. רב חייא בר אשי אמר רב אפילו בדבר מועט ולכבוד שבת עשאו הרי זה עונג, ומפרש רב פפא שהוא כסא דהרסנא (שבת קי"ח:). אמרו עליו על שמאי הזקן כל ימיו היה אוכל לכבוד שבת, מצא בהמה נאה אומר זו לשבת, מצא אחרת נאה הימנה מניח את השניה ואוכל את הראשונה. אבל הלל הזקן מדה אחרת היתה לו שכל מעשיו לשם שמים שנאמר ברוך ה' יום יום (ביצה ט"ז.). יוסף מכונה "מוקיר שבת" מפני שהיה רגיל לקנות דגים יקרים לכבוד השבת. רבי אבא זבן בתליסר אסתירי פשיטי בישרא מתליסר טבחי כדי שיטעום בשבת בשר מן המובחר. רב ספרא מחריך רישא, רבא מלח שיבוטא (שבת קי"ט.). מכינים לכבוד שבת בשר דג יין לפי שכל אחד עולה במספר קטן שבעה ושבת הוא יום השביעי (דברי צדיקים מובא בס' מטעמים 20). ובפרט חשבו לעונג שבת דגים ממולאים. כנראה הוא מנהג עתיק לעונג שבת, כי מצינו כי הצורים הביאו דג וכל מכר ומוכרים בשבת לבני יהודה ובירושלם (נחמיה י"ג ט"ו). וגם עשו לתבשיל של חמין לכבוד השבת. וכתב אבודרהם וז"ל: שמעתי בשם הרב זרחיה הלוי (המאירי) שאומר כל מי שאינו אוכל בשבת חמין, צריך לעשות בדיקה אם הוא מין, ואם מת יתעסקו בו עממין וכו' והוא ע"ד המליצה בחרוזים וגוזמא קתני (עי' מטה משה ח"ד סי' ת"ע). בתבשיל חמין זה הצטיינו ישראל לכבוד השבת, עד כי שאל קיסר לר' יהושע בן חנניא מפני מה תבשיל של שבת ריחו נודף? והשיב לו תבלין אחד יש לנו ושבת שמו שאנו מטילין לתוכו וריחו נודף. א"ל תן לנו הימנו, א"ל כל המשמר את השבת מועיל לו ושאינו משמר את השבת אין מועיל לו (שבת קי"ט.). וכוונתו על הנשמה היתירה שנותן הקב"ה באדם המשמר את השבת (ביצה ט"ז.). תני ר' תחליפא כל מזונותיו של אדם קצובים לו לכל השנה מר"ה ועד יוה"כ חוץ מהוצאות שבתות ויו"ט והוצאת בנים לת"ת, שאם פחת פוחתין לו ואם הוסיף מוסיפין לו (ביצה ט"ז.). ואמר ההוא סבא דיזיף שבתא פרעיה שבתא (שבת קי"ט.). בכ"ז אמרו שלא יבקש אדם תמיכה מצדקה בשביל הוצאות יתירות לשבת, ואמר ר"ע עשה שבתך חול ואל תצטרך לבריות (שם קי"ח.). 
[דיני שבת] מצות עשה (ס' המצות סי' ל"א פ' יתרו)לקדש את יום השבת בדברים שנאמר זכור את יום השבת לקדשו, והיינו בקידוש היום ובתפלה מעין המאורע, ודרשו חז"ל "וכבדתו" שלא יהא דבורך של שבת כדבורך של חול, ואף בדברים הכרחיים נוהגין אנשי מעשה שלא לדבר בשבת כ"א בלשון הקדש ולא בלשון חול וכו' ואשרי המרגיל עצמו לדבר בלשון הקדש אף בימי החול כי אין ערך למעלת לשון הקדש (של"ה דף קל"ה ע"ב). מצות עשה (ס' המצות סי' פ"ה פ' משפטים) לשבות בשבת שנאמר וביום השביעי תשבות. ומצות ל"ת (ס' המצות סי' ל"ב פ' יתרו) שלא לעשות מלאכה בשבת שנאמר לא תעשה כל מלאכה וגו'. ומצות ל"ת (ס' המצות סי' קט"ו פ' ויקהל) שלא להבעיר אש ביום השבת, שנאמר לא תבערו אש בכל מושבותיכם ביום השבת, והוא לאו מיוחד אף שכבר נכלל במלאכות שבת. ולמדו מזה גם שלא לדון דין מיתה בשבת (ס' המצות להרמב"ם ל"ת שכ"ב). קרבנות יום השבת היו שני כבשים בני שנה תמימים ושני עשרונים סלת למנחה, וזו היא עולת שבת זולת עולת התמיד (במדבר כ"ח ט'). לחם הפנים היו נערכות מדי שבת בשבתו (ויקרא כ"ה ח'). 
[מלאכות האסורות בשבת] במשנה אמרו כי הלכות שבת הרי הן כההרים התלוין בשערה, שהן מקרא מועט והלכות מרובות (חגיגה י'.), כי כל המלאכות האסורות אינן מפורשות בתורה, רק מה שנאמר בחריש ובקציר תשבות, וגם בזה לא מפורש באיזה אופן תהיה השביתה. ובפירוש נאמר לא תבערו אש בכל מושבותיכם ביום השבת, ויש פלוגתא אם הבערה לחלק יצאה לחייב על כל מלאכה ומלאכה, או ללאו יצאת שאינו חייב מיתה וכרת על הבערה כמו על שאר מלאכות, רק מלקות (שבת ע'.). אך ממה שנאמר לא תעשה כל "מלאכה" למדו מה היא עבודה ומלאכה שאסור בשבת מעבודת המשכן, היינו מלאכות שהיו במשכן ונצטוו עליהן בפרשת ויקהל שלא לעשותן בשבת, דאין בנין המשכן דוחה את השבת, ולכן הקדים הכתוב ליזהר: ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי יהיה לכם קדש וגו' (שמות ל"ה ב), ומיד אח"כ מסדר עבודת המשכן. דתניא אין חייבין אלא על מלאכה שכיוצא בה היתה במשכן, הם זרעו (בחול ליטע סממנין) ואתם לא תזרעו (בשבת), הם קצרו ואתם לא תקצרו, הם העלו את הקרשים מקרקע לעגלה ואתם לא תכניסו מרשות הרבים לרשות היחיד וכו' (שבת מ"ט:). כל המלאכות שנחשבו במשכן הם אבות מלאכות, והך דלא הוי במשכן חשיבי קרי תולדה (ב"ק ב'.). מספר אבות מלאכות ארבעים חסר אחת, היינו ל"ט מלאכות. ודרש ר' נתן דברים הדברים אלה הדברים, שנאמר בפ' ויקהל, אלו ל"ט מלאכות שנאמרו למשה מסיני (שבת ע'.), פי' דברים משמע תרי, הדברים אות ה' לרבות חד הרי ג', אלה בגימטריא ל"ו, הרי ל"ט (רש"י שם). או כנגד מלאכה מלאכתו ומלאכת שבתורה ארבעים חסר אחת (שבת מ"ט:). ולאו דוקא מלאכה שהיתה פעולה כזו ממש במשכן, אלא אפילו פעולה הדומה לה, כמבריך או מרכיב, שהן דומין בפעולה לוזרע ונוטע. או אפילו אם היא דומה למלאכת המשכן רק בתכלית ולא בפעולה, כזומר שחותך ענפי אילן ומתכוון להתכלית שעי"ז יגדל האילן יותר, הוא ג"כ אב מלאכה. אולם אם המלאכה היא בגוף אחר, כגון המשקה צמחים ואילנות, אף שכוונתו היא לתכלית שיגדלו הצמחים, עכ"פ אינו עושה הפעולה בגוף הצמחים אלא במים, ולכן היא רק תולדה ולא אב. וכן אם דומה לאב בפעולה אבל לא בתכלית היא תולדה, כגון ששף ברזל או מתכת וטחנו, שדומה לטוחן גרעינים רק בפעולה אבל אינו דומה לו בתכלית, דהתם לאכילה והכא לתשמישיו, לפיכך היא רק תולדת טוחן. והנה לאיסור שבת ולעונש אין חילוק בין אב לתולדה, רק אם עשה שתי מלאכות בהעלם אחת, אם הן אב ותולדתו נחשבת כאחת, ואם הן שני אבות או שתי תולדות או אב ותולדה מאב אחר, אז חייב על כל אחת ואחת. 
[ל"ט אבות מלאכות] מספר אבות מלאכות ל"ט או בלשון חכמים "ארבעים חסר אחת", ונחלקין י"א בלחם, ששה בצידה, שנים בבישול ואפייה, י"ג בהכנת הבגדים, שלשה בבנין בתים ועשיית כלים, אחד בהוצאה, שלשה ברשימה, ואלה הם על הסדר הזה: א) זריעה, ב') חרישה, ג') קצירה, ד') עמירה (המעמר), ה') דישה, ו') זרייה, ז') ברירה, ח') טחינה, ט') רקידה, י') לישה, י"א) אפייה, י"ב) צידה, י"ג) שחיטה, י"ד) פשיטת העור, ט"ו) עיבודו, ט"ז) מחיקתו (הממחקו), י"ז) חיתוכתו (המחתכו), י"ח) הבערת האש, י"ט) כבוי, כ') גזיזת הצמר, כ"א) המלבנו, כ"ב) המנפצו, כ"ג) הצובעו, כ"ד) הטוו, כ"ה ) המיסך, כ"ו) העושה הנירין, כ"ז) האורג, כ"ח) הפוצע, כ"ט) הקושר, ל') המתיר, ל"א) התופר, ל"ב) הקורע על מנת לתפור, ל"ג) הבונה, ל"ד) הסותר, ל"ה) המכה בפטיש, ל"ו) הוצאה מרשות לרשות, ל"ז) הכותב, ל"ח) המשרטט, ל"ט) המוחק על מנת לכתוב. 
[מלאכות החייבות והפטורות] יש ששה תנאים באופן המלאכה שיתחייב עליה: 

א') בעושה המלאכה כולה ולא מקצתה, ואם עשה חצי שיעור פטור, כגון שעשה אחד עקירה והשני עשה הנחה לענין הוצאה בשבת, או שכתב אות אחת ושיעור כתיבה הוא ב' אותיות וכדומה. 

ב') המלאכה צריכה להיות לגופה, אבל מלאכה שאינו צריך לגופה, כגון החופר גומא וא"צ לגומא אלא לעפרה פטור (שבת ע"ג:). או שכבה נר מפני שחס על השמן או על הפתילה שלא ישרפו ולא חפץ בכבוי גופה שיהיה חושך (שם כ"ט:) וכדומה, לרוב הפוסקים הוא פטור דוקא באופן שלא ניחא ליה שיתהווה הגומא או הכבוי, דאם ניחא ליה אך שלא נתכוון לכך הוה "פסיק רישא ולא ימית" דאי אפשר בלא מלאכה, ובפסיק רישא אפילו ר"ש מודה דמלאכה שאינו צריך לגופה חייב, אבל הרמב"ם פוסק שכל מלאכה שאינו צריך לגופה חייב עליה ופטור רק אם לא נתכוון לגוף המלאכה כל עיקר, כגון שסגר ביתו לשמרו וצבי נצוד בתוכו, או בנטילת דם החלזון לצבע שלא נתכוון להמיתו, מה שאין כן אם התכוון לגוף המלאכה לעשות גומא רק שלא התכוון לתכליתה אז הוא חייב (רמב"ם שבת פ"ז ז'). 

ג') שנוי פטור, שאינו מחייב על המלאכה כ"א בדרך הרגיל, כגון טויה שהיא אב מלאכה, אבל אם טוה מהבהמה כשהיא חיה פטור (שבת ע"ד:), וכן המוציא משא קלה על ראשו פטור, שאין דרך הוצאה בכך (שם צ"ב.), או הנוטל צפרניו או שערו בידו ולא בכלי פטור (שם צ"ד:), או הכותב בשמאלו פטור שאין דרך כתיבה בכך (שם ק"ג.). 

ד') מתעסק פטור, היינו אם לא נתכוין לאותה המלאכה שרצה לעשות, כגון שנתכוון לחתוך ירק זה התלוש וחתך ירק אחר מחובר נחשב כמתעסק בדבר (שבת ע"ב:), אבל אם חתך עשב זה שסבור שהוא תלוש ונמצא מחובר לרש"י חייב ולר"ת גם זה הוא מתעסק (שם). או כגון שהיה חותה בגחלים ונתכוין לכבותם והובערו מאליהן פטור (כריתות כ'.). או שנתכוין לכבות נר זה וכיבה נר אחר הו"ל מתעסק (שם, ולרמב"ם חייב). וטעם כי מתעסק פטור מפני שאסרה תורה רק מלאכת מחשבת, שמחשבתו עליה. מיהו אם נתכוין לעשות דבר המותר לעשות ונעשה אגבה מלאכת איסור, בזה יש חילוק: אם אפשר שיעשה מעשה ההיתר בלא האיסור, אז מותר אפילו לכתחילה, ולכן גורר אדם מטה כסא וספסל ע"ג קרקע ובלבד שלא יתכוין לעשות חריץ, כיון דאפשר שיגרור מבלי שיעשה חריץ (שבת כ"ט:). וכן הולך אדם ע"ג עשבים ובלבד שלא יתכוין לעקרם, דאפשר שילך עליהם מבלי עקירה (ערובין ק':), אבל בפסיק רישא ולא ימית, היינו אם אי אפשר לעשות מעשה ההיתר מבלי שיעשה האיסור חייב, כגון בשופך מים על הזרעים דחייב משום זורע (מ"ק ב':), אף שאינו מתכוון להשקות הזרעים שיגדלו, הוה פסיק רישא (או"ח סי' של"ז ג'). אבל כל פסיק רישא דלא ניחא ליה מותר, ויש מחמירין (מג"א סי' ש"כ כ'). 

ה') מקלקל בשבת פטור, אם המלאכה היא קלקול בלבד, אבל אם מקלקל ע"מ לתקן, כגון הסותר ע"מ לבנות חייב. וכן כל מלאכה שאין לה קיום פטור (שבת פי"ב א'). ובדבר זה לא שייך בזורע וחורש ושוחט וכדומה רק בקצת מלאכות. והנה כל מלאכה שאמרו ש"חייב" עליה היינו חייב מדאורייתא, במזיד והתראה חייב סקילה, במזיד בלי התראה כרת, ובשוגג חטאת, בזמן הבית. ומה שאמרו "פטור" היינו פטור מדאורייתא, אבל איסור מדרבנן איכא, כלומר פטור אבל אסור, מלבד מה שנאמר בו "מותר". 
[הוצאה מרשות לרשות] המוציא דבר מרשות היחיד לרשות הרבים או להיפך, היא אחת מל"ט מלאכות, וכן המעביר דבר ארבע אמות ברשות הרבים, או מוליך או מושיט או זורק, אם עשה עקירה והנחה חייב. מנין שהוצאה קרויה מלאכה למדו ממשכן, דכתיב ויצו משה ויעבירו קול במחנה לאמור איש ואשה אל יעשו עוד מלאכה לתרומת הקודש ויכלא העם מהביא, נמנע העם למהוציא מבתיהם וליתן לגזברים. ר' יחזקיה בשם ר' איליא אמר אפילו הכנסה את שמע מינה (ירוש' שבת פ"א). אך אם היה טעון אוכלין ומשקין ונכנס ויוצא כל היום כלו אינו חייב עד שיעמוד (שבת ה':), כי צריכין עקירה מרשות אחת והנחה ברשות אחרת. המוציא משאוי למעלה מעשרה טפחים חייב שכן משא בני קהת (שם צ"ב.). המעביר חפציו מזוית לזוית ונמלך עליהן והוציאן פטור שלא היתה עקירה משעה הראשונה לכך (שם ה':). הזורק מרה"י לרה"ר או להיפך חייב, מרשות היחיד לרה"י ורשות הרבים באמצע ר"ע מחייב וחכמים פוטרין. הזורק מן הים לספינה ומן הספינה לחברתה פטור כי הים הוא כרמלית. הזורק למעלה מעשרה טפחים כזורק באויר ופטור (שבת פי"א). המוציא בין בימינו בין בשמאלו, בתוך חיקו או על כתפיו חייב שכן משא בני קהת. אבל כלאחר ידו, ברגלו בפיו פטור, שלא הוציא כדרך המוציאין (שבת פ"י). חכמים עשו שעורין להוצאה במיני אוכלין וכלים (שם פ"ז - פ"י), ואיזה מלבושים מותרים לאיש ולאשה להוציא. המוציא כליו מקופלים ומונחים על כתפו וסנדלו וטבעותיו בידו חייב, ואם היה מלובש בהם מותר (שבת קמ"ב:). מעשה ברבי טרפון שיצא בלילי שבת לבית המדרש ונתנו לו סדין ואחזו בשתי ידיו ויצא בו מפני הגשמים (תוספתא שבת פ"ו). 
[הוצאת תכשיטין] כל דבר שהוא דרך מלבוש או תכשיט מותר לצאת בו בשבת מרשות לרשות, אבל חכמים גזרו על איזה תכשיטין ובפרט לנשים "דילמא שלפי ומחזי לחבירתה", שיש לחוש שמא תסירן מעל גופה להראותן ותעבירן ד' אמות ברשות הרבים. ועכשיו נתפשט המנהג להתיר כל תכשיטין לנשים (קצור שלחן ערוך סי' פ"ד) מפני שאין דרכן עתה להסירן ברשות הרבים. וכיון שדרך הנשים להעמיד קישוריהן במחטין כגון הצעיפים וכדומה מותרת לצאת בהן לצורך הלבישה (שם). זה הכלל כל דבר שהוא משום לבישה ותכשיט ודרכו בכך מותר לצאת בו בשבת. דבר שעשוי לכך ולכך כמו מפתח יש לאסור, ולכן מצינו כי רבן גמליאל ירד לטייל בתוך חצירו בשבת ומפתח של זהב בידו וגערו בו חבירו מפני שעשוי לתכשיט וגם לצורך חול (ירוש' שבת פ"ו). וידוע כי כל מקום שאמרו אסור לצאת בו לרשות הרבים אסור לצאת בו גם לחצר. הרמב"ם ביד החזקה מתיר לצאת במפתח העשוי מכסף שהוא תכשיט אבל לא בשל ברזל אפילו עשוי לנוי, ובספר המצות כתב מפתח אסור אם אינו עשוי ברצועות מובלעות בתוך יד של מפתח, אבל שלשלת שיש בה קרס והקרס אחוז במפתח יש אוסרין ויש מתירין עכ"ל. ודעת הרא"ש להתיר (טורים) וכן המנהג באשכנז להתיר (אגור סי' תכ"ח, ועי' הגהות מיימוני לרמב"ם שבת פי"ט סי' י', שכתב מה שגערו חביריו ברבי י"ל אדם חשוב שאני). וכן כתב בעל קיצור שלחן ערוך כי מפתח של כסף אע"פ שהוא נעשה להשתמש בו כיון שהוא גם לתכשיט נוהגין לצאת בו (סי' פ"ד). ולענין כלי שעות כתב שלא יצא בו אם מונח בכיס אפילו קשור ברביד הזהב שהוא נושא על צוארו והוא תכשיט, אך קשה מדוע לא יהא מותר כמו מפתח של כסף? ויש שנותנין טעם לזה מפני שהרביד בטל לגבי השעון והוא מונח בכיס והוה תכשיט טמון, אף כי באמת הכל ענין אחד, וכולם יודעין שהשעון אחוז בסוף הרביד או השלשלת. 
[שבות] את שבתותי תשמורו למה נאמר? לפי שהוא אומר לא תעשו כל מלאכה, אין לי אלא דברים שהם משום מלאכה, משום שבות מנין? ת"ל את שבתותי להביא דברים שהם משום שבות (מכילתא כי תשא פ"א). בסוג שבות נכללו המלאכות שפטורין עליהן מדאורייתא ואסורין מדרבנן. ואלו הן משום שבות: לא עולין באילן ולא רוכבין ע"ג בהמה ולא שטין על פני המים, ולא מטפחין ולא מספקין ולא מרקדין (ביצה ל"ו:), ולא מיבעיא שבות גרידתא דאסור אלא אפילו שבות דרשות נמי אסור, והן: לא דנין ולא מקדשין ולא חולצין ולא מיבמין. ואפילו שבות דמצוה נמי אסור, והן: לא מקדישין ולא מעריכין ולא מחרימין ולא מגביהין תרומה ומעשר (שם ל"ז.). ויש גזרות חכמים משום מעשה שהיה כמו סנדל המסומר בשבת (שבת ס'.). והחמירו שלא לדבר דבור לצרכי חול בשבת ע"פ הפסוק "ודבר דבר", אבל רק דבור אסור והרהור מותר (שם קי"ג:). אבל חפצו שמים מותרים, כגון חשבונות של מצוה, וא"ר אלעזר פוסקין צדקה לעניים בשבת, ותנא דבי מנשה משדכין על התינוקות ליארס בשבת, ועל התינוק ללמדו ספר וללמדו אומנות (שם ק"נ.). פסיעה גסה אסורה בשבת (ברכות ו'.). אך כל דבר שאסור משום שבות היה מותר לעשות במקדש, מלבד בנין שהוא מלאכה דאורייתא (יבמות ו'.). כי אין שבות במקדש שהכהנים זריזים הם ואין צריכין סייג (פסחים ס"ה.). ור"ש אומר מקום שהתירו לך חכמים (במקדש) משלך נתנו לך (מה שאסרו רבנן), שלא התירו אלא משום שבות, כמו עניבה לא קשירה שהוא איסור דאורייתא (ערובין ק"ד:). כל דבר שאסור משום שבות לא גזרו עליו חכמים בין השמשות מפני שספק היום הוא ג"כ גזרת חכמים והוא שבות דשבות (שבת ה': צ"ד: ערובין ל"ב:). עיקר איסור שבות הוא משום דמחזי כעובדא דחול, וכתב הרמב"ם (באגרתו דף נ"ו:) דאין הפירוש לאסור כל מה שעושין בחול, אלא שיש שלשה אופנים בדבר: א') שאסרו חכמים הדבר משום דדומה לאחת מל"ט מלאכות, ב') שמא ע"י כך יבוא לעשות מלאכה דאורייתא, ג') משום טרחא יתירה. האופן הראשון כגון בורר שהיא אחת מל"ט מלאכות ותולדותה המזקק משקה משמריו, ואסרו חכמים לזקק משקה בסודרין שיש בו כעין גומא דמחזי כמלאכת משמר, והו"ל? עובדין דחול (שבת קל"ח.) האופן השני הוא, מאן דסלית סילתא, ר"ל מבקע עצים לחתיכות דקים להבעיר אש חייב משום טוחן (שם ע"ד:), והחוטב עצים לחתיכות גדולות אף דלא דמי לטוחן אסרוהו משום דמחזי כעובדין דחול (מג"א שי"ד י"ד). האופן השלישי הוא, שאמרו מפנין ארבעה או חמשה קופות של תבואה ושל קש מפני האורחים ולא יותר משום טרחא יתירתא (שם קכ"ו:). וכל אלו אסורין מדרבנן. 
[מחסה מגשם לענין אהל בשבת] האיסור לעשות אהל בשבת ויו"ט הוא משום בנין, שהוא אב מלאכה, והבונה כל שהוא חייב. ודוקא אם האהל קבוע על הקרקע אפילו אינו מחובר לקרקע, אבל בבונה ע"ג כלים פטור שאין דרך בנין בכך. גם צריך שיהא האהל עשוי לזמן לא פחות משמונה ימים כמו סוכה, ובלא זה הוא אהל עראי שאסור רק מדרבנן. והנה לענין איסור פתיחת מחסה מגשם (umbrella) נראה שאין בה אפילו אהל עראי מפני כמה טעמים: שאין המחיצות מגיעות לארץ (עי' תוס' ביצה ל"ב:), כי מחיצות תלויות אין כמחיצות (ערובין ס"ו:). וגם שפוע אהלים לאו כאהל דמי (סוכה י"ט:), ובשעה שהולך הו"ל כאהל זרוק ואינו אהל (אהלות פ"ה ה'). ואע"ג דמתכוין בגג המחסה למסתר מזרם ומטר וגג אסור אפילו בלא מחיצות, הנה אין בגובה הגג טפח, ומשום שאין סמיכה בארץ הו"ל גג העומד ברוח דאינו גג, כמו מחיצה העומדת ברוח דאינה מחיצה (סוכה כ"ד.). (בעל תפארת ישראל בכלכלת שבת לסדר מועד) פוסק להתיר לפתוח המחסה מגשם בשבת ולשאת אותו במקום שיש עירוב או ביו"ט, ומביא ראיה ממה שאמרו טלית כפולה לא יעשה (שבת קל"ח.) ופירש"י שלא ישטח הטלית ע"ג ד' קונדסין בשבת, ששפות הטלית משתלשלות בצדדיו לצד הארץ לדפנות, ואם היה כרוך עליה חוט או משיכה מותר לנטותה (עי' תוס' שם). וכן במחסה מגשם אפילו אם היה המקל נעוץ בארץ לא גרע מטלית כפולה דמותר למתחה בשבת, והכא שהמקל מורם מהארץ בודאי מותר. ובפרט במצטער מגשמים, והגר"א מתיר כל שבות במקום צערא (או"ח סי' רע"ו ט"ו), וכן לא גזרו במקום פסידא שיקלקל בגדיו וגדול כבוד הבריות, שהתירו גם לטלטל מוקצה כדי לקנח את עצמו. ויש מדקדקין לפתוח מערב שבת את החוט המקשר את המחסה ממטר כשהוא סגור, או להסיר את המסגרת הסוגרת אותו הדק היטב, למען יהיה פתוח קצת. 
[שביתת בהמה וכלים של ישראל] בתורה כתיב למען ינוח שורך וחמורך וגו', לפיכך בהמה וחיה ועוף ביד ישראל אסורין שיעשו שום מלאכה מהל"ט מלאכות בשבת (ב"ק נ"ד:), וזהו מצות עשה דשביתת בהמתו וכתיב עוד לא תעשה מלאכה אתה ובהמתך, (שמות כ' י'), ר"ל אתה עם בהמתך, והיינו לאו דמחמר, שמנהיג בהמתו ביד או בקול לעשות מלאכה, ואין לוקין על לאו דמחמר (שבת קנ"ד. ותוס' שם נ"א: ד"ה במה). אפילו הכי מותר להעמיד בהמה לאכול עשב מחובר, דכתיב למען ינוח, וכשלא תאכל אין לה נייחא (תוס' שבת קכ"ב.). ישראל מצווה על הוצאות בהמתו, ובמשנה חשבו במה בהמה יוצאת מרה"י לרה"ר, אבל בכרמלית מותרת לצאת, כי אין שבות בבהמה (שבת קנ"ג:), ומותר להניח למשרתו הגוי לרכוב על סוסו להוליכו להשקותו, דהרי ליכא מלאכה דאורייתא, כי החי נושא את עצמו. אבל הרכיבה בישראל אסרו חכמים, גזרה שמא יחתוך זמורה להנהיגה. שביתת כלים למדנו מהפסוק, ובכל אשר אמרתי אליכם תשמרו (שמות כ"ג) לרבות שביתת כלים (מכילתא פ' משפטים). ב"ש אומרים אין פורשין מצודות חיה ועופות ודגים אלא כדי שיצודו מבעוד יום וב"ה מתירין וכו'. אמר רשב"ג נוהגין היו בית אבא שהיו נותנין כלי לבן לכובס גוי ג' ימים קודם השבת וכו'. אבל פותקין מים לגינה ע"ש עם חשיכה ומתמלאת והולכת כל היום כולו, ומניחין מוגמר תחת הכלים ומתגמרין והולכין כל היום כולו (שבת י"ז: י"ח.). 
[שביתת גוי] בגמרא נאמר: גוי ששבת חייב מיתה שנאמר יום ולילה לא ישבותו וכו'. אמר רבינא אפילו שני בשבת (סנהדרין נ"ח:). והנה ברור הוא שלא נאמרו פה דברים כהויתן שחייב מיתה ממש, רק דרך גוזמא, כמו שאמרו ההולך ד' אמות בלי נטילת ידים שחרית חייב מיתה, שפירושו מתחייב בנפשו. וכן הכא, כי שבת היא אות ברית בין ה' וישראל כמו מילה (פסיקתא רבתי פ' בשלח), ובדברים האלה נבדלים בני ישראל משאר אומות העולם. ולכן הגוי ששבת ביום השביעי לא מחמת אמונה אלא מחמת עצלות הרי הוא מתחייב בנפשו, כי עבודה היא מצוה לבני נח, שנאמר יום ולילה לא ישבותו, אף כי לא נחשבה בין שבע מצוות, כי חשיב קום ועשה, ושב ואל תעשה לא קא חשיב (שם), ולפ"ז הוא עובר על החוק של ישובו של עולם. ונראה כי בכוון שאל רבינא אפילו שני בשבת, ולא שאל אפילו ראשון בשבת, כי סבר שאם הנוצרי שובת ביום ראשון מפאת אמונתו יפה עושה, ואינו עובר על העשה של "לא ישבותו" (אף כי פירש"י אינו כן). ולא עוד אלא שישראל מוזהר עליו שלא לומר לו לעשות מלאכה בשבילו, וזהו אמירה לגוי שאסור משום שבות. 
[אמירה לגוי] יש דינים הרבה בהשתמשות הגוי בשבת לצורך ישראל, כגון בדליקה התירו לומר כל המכבה אינו מפסיד, ואם בא גוי לכבות מניחן לו אע"פ שכוונתו להנות לישראל (שבת קכ"א.). ישראל הגובה המס מותר לו לשכור גוי שיגבה המס בשבת בקבלנות דהיינו שיתנה עמו שיתן לגוי דבר מועט מכל מאה זהובים שירויח, ומותר לישראל להיות עומד ורואה שלא יגנוב. וישראל שיש לו בית מרזח (שענקע) למכור יי"ש ושכר, יתן לשכנו הגוי בע"ש אחר חצות כמה מדות מיי"ש ושכר ויבטיח לתת לו מכל מדה שימכור כך וכך. כשישראל וגוי שותפין במו"מ או בחנות ורחיים או בשדה, צריך שיתנה הישראל עמו קודם התחלת השותפות שיעבוד הגוי בשבת וכנגדו הישראל יום א' בחול, ושיטול הגוי ריוח השבת והוא ריוח יום א', ואם אח"כ נתרצה הגוי לחלק בשוה מותר (עי' כלכלת שבת ל"ד:). אם הבונה הקבלן הוא גוי והפועלים גוים יוכל לבנות בית של ישראל בשבת, כי אין לישראל שום ריוח במלאכת השבת. אך לבנות ביהכ"נ נזהרין בזה ומתנין עמו מתחלה שלא יבנה בשבת, כי אף אם מותר הדבר מדין ישראל הוא חלול השם לגבי הגוים. 
[אסורי שבת מדברי הנביאים] העקרים אשר עליהם יסדו חז"ל את שמירת שבת הם ארבעה: א') מלאכה, ב') הוצאת מרשות לרשות, ג') איסור תחומין, ד') שבות. וכולם מפורשים בנביאים וכתובים שהם דברי קבלה. בישעיה נ"ח: א') עשות חפצך, ב') ממצוא חפצך (כי יש להשרש מצא שתי הוראות מציאה והוצאה, וכן תמצאו חפץ, כלומר תוציאו חפצכם אל הפועל), ג') מעשות דרכיך, ד') דבר דבר. בירמיה י"ז: א') וכל מלאכה לא תעשו, ב') לא תוציאו משא מבתיכם, ג') ובא בשערי ירושלם ביום השבת, ד') וקדשתם את יום השבת. בנחמיה י"ג: א') דורכים גתות בשבת. ב') ומביאים הערמות ועומסים על החמורים. ג') ומביאים ירושלם ביום השבת, ד') ומוכרים בשבת. מזה ראיה ברורה כי הלכות שבת שדרשו חז"ל כבר היו ידועים בזמן הנביאים. 
[פקוח נפש ומלחמה בשבת] ושמרתם את השבת כי קדש היא לכם, זה הוא שהיה ר' שמעון בן מנסיה אומר לכם שבת מסורה ואי אתם מסורה לשבת (מכילתא כי תשא פ"א), ור"ל כי פקוח נפש דוחה את השבת. א"ר יוחנן מפקחין פיקוח נפש ופיקוח רבים בשבת וכו' (שבת ק"נ.). תניא רשב"ג אומר תינוק בן יומו חי מחללין עליו את השבת, דוד מלך ישראל מת אין מחללין עליו את השבת וכו' (שם קנ"א:). במלחמה התירו חכמים כמה דברים לעשות בשבת כי גם זו פקוח נפש, ואמרו צרין על עיירות של גוים שלשה ימים קודם השבת ועושין עמהם מלחמה בכל יום ויום ואפילו בשבת, שנאמר עד רדתה ודרשו אפילו בשבת, בין מלחמת מצוה ובין מלחמת רשות (שבת י"ט.). כל היוצאין להציל חוזרין בכלי זיינן למקומם בשבת, וזהו תקנת חכמים מפני מעשה שהיה (ערובין מ"ד: תוספתא שם פ"ג). ושלא בזמן מלחמה אמרו במשנה לא יצא האיש בשריון ולא בקסדא ולא במגפיים ואם יצא אינו חייב חטאת (שבת ס'.). לא יצא האיש לא בסייף ולא בקשת ולא בתריס ולא באלה ולא ברומח ואם יצא חייב חטאת, ר' אליעזר אומר תכשיטין הן לו (שם ס"ג.). 
[אם אינו יודע מתי שבת] אמר רב הונא היה מהלך במדבר ואינו יודע אימתי שבת, מונה ששה ימים ומשמר יום אחד, חייא בר רב אומר משמר יום אחד ומונה ששה, רבא אמר בכל יום ויום עושה לו כדי פרנסתו וכו' וההוא יומא (שמשמר) מינכר ליה בקדושא ואבדלתא (שבת ס"ט:) ולענין העובר את קו היומי ונשתנה היום, או הנוסע לציר הצפוני או הדרומי שמוצא שם ששה חדשים יום וששה חדשים לילה, ואינו יודע איזה יום ישמור בתור שבת ע"ע יום ולילה. 
[תפלות בשבת] תקנו לומר בשבת וביום השבת בפסוקי דזמרא (קודם ברוך שאמר) מפני שאין מפטיר מיוחד לשבת, ולא תקנו לומר קרבנות המועדים בפסוקי דזמרא מפני שיש מפטיר מיוחד להם. ובר"ח אע"פ שקורין פרשת מוספין בתורה לרביעי הוצרכו לתקן בפסוקי דזמרא ובראשי חדשיכם, לפי שר"ח הוא יום מלאכה ואין העם מצויין בביהכ"נ לשמוע הקריאה (הראב"ן סי' ק"כ). יש שואלין למה תקנו חכמים בשבת שלש תפלות משונות זו מזו אתה קדשת בערבית, ישמח משה בשחרית, אתה אחד במנחה, וביו"ט לא תקנו אלא אחת אתה בחרתנו לערבית ולשחרית ומנחה. ויש לומר מפני ששבת נקראת כלה והקב"ה נקרא חתן, תקנו אתה קדשת ע"ש הקדושין שנותן החתן להכלה, ואח"כ ישמח משה ע"ש שמחת החתן בכלה, ואח"כ מוסף ע"ש התוספות שמוסיף החתן על כתובת הכלה, או ע"ש שמקריבין קרבנות כעין סעודת מצוה, ואח"כ אתה אחד ע"ש שמתיחד החתן עם הכלה. והר' קלונימוס כתב טעם אחר, ששלש תפלות אלו הן כנגד שלש שבתות: שבת בראשית אתה קדשת, שבת של מתן תורה ישמח משה, ושבת דלעתיד לבא אתה אחד, שלעתיד יהיה ה' אחד ושמו אחד (המנהיג הל' שבת סי' כ', מטה משה ח"ד סי' ת"נ). ותפלת מוסף תכנת שבת נתקנה ע"ש הגאולה דכתיב אשרקה להם ואקבצם וגו' ותכנת שבת מיוסד על א"ב של תשר"ק (ועי' יעבץ בסדורו, מנהגי ישראל סי' ע"ה). בתפלות שבת המנהג לומר בערבית וינוחו בה, בשחרית וינוחו בו, במנחה וינוחו בם (מג"א סי' רס"ח), כי בערבית השבת ככלה בבית אביה שהשמחה בה, ובשחרית ככלה בבית חמיה שהשמחה בו בחתן, ובמנחה השמחה בשניהם בם (תוספת שבת שם). טעם אחר כי שבת לשון נקבה בה, ויום שבת לשון זכר בו, ובם נאמר על שבתות הרבה, כי אמרו חז"ל אלמלי היו משמרין ישראל שתי שבתות מיד היו נגאלין (שבת קי"ח.) ובמנחה אומרים ובא לציון גואל (סדור המנהגים). הטעם שתקנו בנוסח רצה במנוחתנו וכו' באהבה וברצון וכו', משום שכל התורה כולה לא קבלו ברצון כ"א ע"י כפייה שכפה עליהם הר כגגית, אבל שבת במרה נצטוו קודם הכפייה והיינו באהבה (לבוש סי' קפ"ח ו'). בשבת בבקר מאחרין לילך לביהכ"נ יותר מימות החול שמשכימים לילך לביהכ"נ לתפלה או ללמוד, ובשבת ישנים יותר, מפני שבכל ימי השבוע נאמר בתמיד של שחר בבקר בבקר ובתמיד של שחר בשבת לא נאמר כן אלא וביום השבת, ולשון זה משמע איחור (מרדכי שבת פ"ח, מג"א סי' רפ"א, מטה משה ח"ד סי' תמ"ב). ועוד כדי שלא לבטל שינה בשבת שהוא תענוג (כי ר"ת שבת ש'ינה ב'שבת ת'ענוג). בתפלת מוסף נאמר ותצונו ה' אלהינו להקריב בה קרבן מוסף שבת כראוי, ולא נאמר כן בתפלת מוספים אחרות, והוא ע"פ מדרש רבה: אמר לה הקב"ה לשבת וכו' זה קרבן מוסף שבת הראוי לך, לפי שכל מעשיו כפולים, שיר כפול שנאמר וקראת לשבת עונג ולקדוש ה' מכובד, עונשו כפול שנאמר מחלליה מות יומת (סקילה וכרת), לחם כפול שנאמר לחם משנה, לפיכך ראוי קרבן שלו להיות כפול (שני כבשים, שני עשרונים). גם יש לו נשמה כפולה (יתירה) וכן נכפל המן (עי' שאלתות שם). בשבת קורין הסידרא של השבוע לשבעה גברי ומפטיר, ואין קורין פ' מוסף של שבת וביום השבת, לפי שאין בפרשה זו רק שני פסוקים ואין מתחילין בפרשה פחות משלשה פסוקים (או"ח סי' רפ"ג ועי' הרא"ש מגילה דף כ"ב). ועוד מפני שצריך להפטיר בכל שבת מעניני דיומא ואי הוה קרינן פ' מוסף היה צריך להפטיר בכל שבת בענין אחד (תוס' מגילה כ"ג. ד"ה כיון). בשבת במנחה קורין הפרשה הראשונה מהסידרא של השבוע הבא לשלשה גברי, ואחר מנחה אוכלין סעודה שלישית, מהרי"ל לא היה נוטל לחם משנה בסעודה שלישית בשבת, רק היה בוצע על ככר אחד שלם אותו שעירב בו ערובי חצרות בע"ש (מנהגי מהרי"ל הל' שבת), בין מנחה למעריב אומרים תהלים, והטעם איתא במדרש משל לכלה ומלכה שמלוין אותה בשירות ותשבחות, טעם אחר שדוד המלך מת בשבת ואומרים תהלים לכבודו. בשבתות הקיץ אומרים פרקי אבות ובשבתות החורף ברכי נפשי (עי' ספר ראבי"ה הל' שבת, וכלבו סי' ל"א). 
משנה תורה לרמב"ם (הלכות שבת פרק א הלכה ט)
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