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מבוא
יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ
'נר יהודה' על מסכת בבא קמא 
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממשניות מסכת  בבא קמא, , בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על הגמרא וראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה..
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".

בליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש, ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" הלכות הן כהררים התלויים בשערה, ומכיר אני את עצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

"ברכות אביך גברו" תודה וברכה לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת, העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ח
מ ס כ ת    ב ב א   ק מ א
משנה מסכת בבא קמא פרק ב משנה ו'.

אָדָם מוּעָד לְעוֹלָם, בֵּין שׁוֹגֵג, בֵּין מֵזִיד, בֵּין עֵר, בֵּין יָשֵׁן. סִמָּא אֶת עֵין חֲבֵרוֹ וְשִׁבַּר אֶת הַכֵּלִים, מְשַׁלֵּם נֶזֶק שָׁלֵם:
רע"ב:    סימא את עין חברו - אפילו בשוגג חייב בנזק. אבל לא בארבעה דברים, דלא מחייב בארבעה דברים אלא מזיד, או קרוב למזיד:
תפא"י:  (מה) משלם נזק שלם אפילו היה שוגג, ונקט הנך תרתי, דבעי לאשמעינן דהך מועד לעולם, לאו בכל דבר רק לענין תשלומי נזק בלבד, ולהכי נקט סימא עינו שיש בו חיוב ה' דברים ואפ"ה מדסמיך לה לשיבר כלים קמ"ל דמה שיבר כלים חייב רק נזק אף סימא עינו חייב רק נזק לבד, אבל שאר ד' דברים פטור בשוגג, וי"א דרק בושת בשוגג פטור, וצער רפוי שבת בשוגג [קרוב למזיד] חייב, אבל רק בישן שהוא אנוס, פטור גם בהן, אבל בנזק גם באנוס חייב, ורק באונס גדול פטור, כסי' מ"ד [שם]: 

פרש"י: 

סימא את עין חבירו - אפי' בשוגג:

בבא קמא דף כ"ו ע"א: 

גמרא:  קתני סימא את עין חבירו דומיא דשיבר את הכלים מה התם נזק אין ארבעה דברים לא אף סימא את עין חבירו נזק אין ארבעה דברים

פרש"י: 

נזק אין ארבעה דברים לא - דלא מחייבי ארבעה דברים אלא או מזיד או קרוב למזיד דומיא דכי יריבון אנשים (שמות כא) דהתם כתיב ריפוי ושבת:

רמב"ם  הלכות חובל ומזיק פרק א' הלכה א' – י': 

(א). החובל בחבירו חייב לשלם לו חמשה דברים נזק וצער ורפוי ושבת ובושת וחמשה דברים אלו כולן משתלמים מן היפה שבנכסיו כדין כל המזיקין:
(י) אינו חייב על הבושת עד שיהיה מתכוין שנ' ושלחה ידה אבל המבייש חבירו בלא כוונה פטור לפיכך ישן וכיוצא בו שבייש פטור:
(טו) היתה אבן מונחת לו בחיקו בין שלא הכיר בה מעולם בין שהכיר בה ושכחה ועמד ונפלה והזיקה חייב בנזק בלבד ופטור מארבעה דברים וכן אם נתכוון לזרוק שתים וזרק ארבע והזיק או שהזיק כשהוא ישן חייב בנזק בלבד ופטור מארבעה דברים:

טור חושן משפט סימן תכ"א: 

אבל צער ריפוי ושבת חייב אפי' שלא בכוונה ובלבד שלא יהא אנוס אלא שוגג קרוב למזיד:

אבל בנזק חייב אפילו אנוס דאדם מועד לעולם בין ער בין ישן:

שו"ע חושן משפט סימן תכ"א סימן א – ג:

א) אינו חייב על הבושת עד שיתכוון לביישו, והמבייש את חבירו שלא בכוונה פטור, לפיכך ישן שבייש פטור. 

הגה: וכן מי שקובל על חבירו שמסרו או גנב לו וכיוצא בזה, אע"פ שלא יכול לברר עליו, מכל מקום פטור דהרי לא כוון לביישו (מהרי"ו סימן קסח):
(ג) ויש אומרים דצער ריפוי ושבת חייב אפילו שלא בכוונה, ובלבד שלא יהא אנוס אלא שוגג קרוב למזיד, אבל בנזק חייב אפילו אנוס, דאדם מועד לעולם בין שוגג בין במזיד בין ער בין ישן:

סכום: רע"ב: סמא עין חברו בשוגג חייב בנזק ופטור מארבעה דברים = גמרא.
תפא"י:  י"א:  סמא עין חברו בשוגג פטור רק מהבשת (אבל חייב ברפוי, צער ושבת) = רש"י, טור ושו"ע. 
משנה מסכת בבא קמא פרק ג' משנה ג'. 

הַמּוֹצִיא אֶת תִּבְנוֹ וְאֶת קַשּׁוֹ לִרְשׁוּת הָרַבִּים לִזְבָלִים, וְהֻזַּק בָּהֶן אַחֵר, חַיָּב בְּנִזְקוֹ, וְכָל הַקּוֹדֵם בָּהֶן זָכָה. רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, כָּל הַמְקַלְקְלִין בִּרְשׁוּת הָרַבִּים וְהִזִּיקוּ, חַיָּבִין לְשַׁלֵּם, וְכָל הַקּוֹדֵם בָּהֶן זָכָה. הַהוֹפֵךְ אֶת הַגָּלָל בִּרְשׁוּת הָרַבִּים, וְהֻזַּק בָּהֶן אַחֵר, חַיָּב בְּנִזְקוֹ:
רע"ב:    כל הקודם בהן זכה - דקנסינהו רבנן:
תפא"י:  (טז) וכל הקודם בהן זכה ולת"ק אין מורין כן: 

מסכת בבא קמא דף ל' ע"ב: 

... אמר לך רב דכולי עלמא קנסו גופן משום שבחן והכא בהלכה ואין מורין כן קא מיפלגי דאתמר רב הונא אמר רב הלכה ואין מורין כן רב אדא בר אהבה אמר הלכה ומורין כן  ...
נמוקי יוסף דף (ריף) י"ד:
...  בגמרא (דף ל) איתמר רב הונא אמר אין מורין כן והמפרשים ז"ל פסקו כוותיה, דדוקא בדיעבד הקודם זכה אבל אי איתא לאמלוכי כן אין מורין לו ...
רמב"ם - הלכות נזקי ממון פרק י"ג הלכה י"ד: 

לא יוציא אדם תבנו וקשו לרשות הרבים כדי שידושו ויעשו לו זבל ואם הוציא קנסו אותו חכמים שיהיו כהפקר וכל הקודם בהן זכה מעת שנידושו והשביחו ואם קדם אדם וזכה בהן משעת הוצאה לרשות הרבים אין מוציאין מידו ואע"פ שהן כהפקר אם הוזק בהן אדם או בהמה הרי זה המוציא חייב לשלם:

טור חושן משפט סימן תי"ד: 

אין אדם רשאי להוציא זבלו לר"ה שלא בשעת הוצאת זבלים כדי להניחם שם אלא מיד כשיוציאם יוליכם משם אבל בשעת הוצאת זבלים יש לו רשות להוציא הזבל והגלל לר"ה ולצברם כל ל' יום כדי שיהא נישוף בדגלי אדם וברגלי בהמה:

ואסור לאחר לזכות בו ויש בו משום גזל אם יזכה בו אחר ומיהו אם הזיק חייב לשלם ולאחר שהזיק כל הקודם בהם זכה: 
בד"א בזבל וגלל שאין בו כל כך היזק לרבים אבל תבן וקש שהם מזיקין יותר לפי שהם ארוכין ומחליקין בהם אדם ובהמה אין לו רשות להוציאם:

ואם הוציאם וזכה בהן אחר הרי הן שלו בין בעיקר התבן והקש בין במה שהשביחו והוא שזכה בהן מעצמו אבל אם בא לשאול אם יש לו רשות לזכות בהן אין מורין לו כן בגופן אבל בשבחן מורין לו ואם התרו בבעלים ולא סלקן אז מפקירין אותן לכל וכל זה לא איירי אלא בשזכה בהן אחר לאחר שהשביחו אבל אם זכה בהן קודם שהשביחו מיבעיא ולא איפשיטא וכתב הרמ"ה שאין מוציאין אותן מידו וא"א הרא"ש ז"ל כתב דמוציאין אותן מידו. אע"פ שהן כהפקר אם הוזק בהן אדם ובהמה חייב לשלם:

שו"ע חושן משפט סימן תי"ד סעיף א': 

לא יוציא אדם תבנו וקשו לרשות הרבים כדי שידושו ויעשו זבל, ואם הוציאם קנסוהו חכמים שיהיו כהפקר וכל הקודם בהם זכה מעת שנידושו והשביחו, מיהו יש אומרים דאין מורין לו לכתחילה להחזיק רק בשבח אבל לא בגופו, ואם התרו בבעלים ולא סלקו מפקירין אותו לכל (טור ס"ד) , ואם קדם אדם וזכה בהם משעת הוצאה לרשות הרבים אין מוציאין מידו, ויש אומרים דלא מהני תפיסה (ר"י ורא"ש וטור שם. וע"ל סי' שפח) , ואע"פ שהם כהפקר אם הוזק בהם אדם או בהמה הרי זה המוציא חייב לשלם:

סכום: רע"ב: כל הקודם בהם זכה. = רב אדא בר אהבה (בגמרא), רמב"ם ושו"ע.
תפא"י: אין מורים כן. = רב הונא אמר רב (בגמרא), נמוקי יוסף, טו"ר וי"א בשו"ע.
משנה מסכת בבא קמא פרק ד' משנה ב'. 

שׁוֹר שֶׁהוּא מוּעָד לְמִינוֹ וְאֵינוֹ מוּעָד לְשֶׁאֵינוֹ מִינוֹ, מוּעָד לָאָדָם וְאֵינוֹ מוּעָד לַבְּהֵמָה, מוּעָד לַקְּטַנִּים וְאֵינוֹ מוּעָד לַגְּדוֹלִים, אֶת שֶׁהוּא מוּעָד לוֹ מְשַׁלֵּם נֶזֶק שָׁלֵם, וְאֶת שֶׁאֵינוֹ מוּעָד לוֹ מְשַׁלֵּם חֲצִי נֶזֶק. אָמְרוּ לִפְנֵי רַבִּי יְהוּדָה, הֲרֵי שֶׁהָיָה מוּעָד לַשַּׁבָּתוֹת וְאֵינוֹ מוּעָד לַחֹל. אָמַר לָהֶם, לַשַּׁבָּתוֹת מְשַׁלֵּם נֶזֶק שָׁלֵם, לִימוֹת הַחֹל מְשַׁלֵּם חֲצִי נֶזֶק. אֵימָתַי הוּא תָם. מִשֶּׁיַּחֲזֹר בּוֹ שְׁלשָׁה יְמֵי שַׁבָּתוֹת:
רע"ב:   מועד לקטנים - לעגלים:

תפא"י:    מועד לקטנים לעגלים או לילדים, ואח"כ נגח שור או אדם גדול: 

פרש"י:   לקטנים - לעגלים:

נמוקי יוסף בבא קמא דף י"ד ע"ב (רי"ף)
מועד לקטנים – לעגלים.
רמב"ם  הלכות נזקי ממון פרק ו' הלכה ח':

שור שהוא מועד למינו הרי זה אינו מועד לשאינו מינו הועד לאדם אינו מועד לבהמה הועד לקטנים אינו מועד לגדולים לפיכך אם הזיק את מין שהוא מועד לו משלם נזק שלם ואם הזיק לשאר המינין משלם חצי נזק היה מועד לשבתות אינו מועד לימות החול ואם הזיק בשבתות משלם נזק שלם ובימות החול משלם חצי נזק ומאימתי היא חזרתו משיהיו התינוקות ממשמשין בו ביום שהוא מועד לו ולא יהיה מזיק נזק שהועד לו:

מגיד משנה:
והועד לקטנים – משנה וגמרא שם קטנים וגדולים כמין אחד קאמר.
תוסי"ט: 

מועד לקטנים - פירש הר"ב לעגלים. וכפרש"י ונ"י. ונ"ל דהא דנקטי לעגלים לפרש קטנים דבהמה מאי היא דלא תימא בהמה דקה וגדולים בהמה גסה. אלא תרווייהו בחד מינא. וה"ה באדם נמי מועד לקטנים אינו מועד לגדולים. ולא הוצרכו לפרש. כך נראה בעיני. ואין נראה לפרש דאדם כיון דאית ליה מזלא אין חלוק בין קטן לגדול וכי הוי מועד לקטנים הוי מועד לגדולים. דהא רש"י מפרש בפ"ק דף ב' דאית ליה מזלא שיש לו דעת לשמור את גופו ע"כ. והדבר ידוע שאין דעת לקטן כמו לגדול:
סכום: רע"ב:  קטנים הכוונה לעגלים. = רש"י נמוקי יוסף 
 תפא"י: קטנים הם גם עגלים וגם ילדים. = רמב"ם ותוסי"ט.
משנה מסכת בבא קמא פרק ה' משנה ו'. 

בּוֹר שֶׁל שְׁנֵי שֻׁתָּפִין, עָבַר עָלָיו הָרִאשׁוֹן וְלֹא כִסָּהוּ, וְהַשֵּׁנִי וְלֹא כִסָּהוּ, הַשֵּׁנִי חַיָּב. כִּסָּהוּ הָרִאשׁוֹן, וּבָא הַשֵּׁנִי וּמְצָאוֹ מְגֻלֶּה וְלֹא כִסָּהוּ, הַשֵּׁנִי חַיָּב. כִּסָּהוּ כָרָאוּי, וְנָפַל לְתוֹכוֹ שׁוֹר אוֹ חֲמוֹר וָמֵת, פָּטוּר. לֹא כִסָּהוּ כָרָאוּי, וְנָפַל לְתוֹכוֹ שׁוֹר אוֹ חֲמוֹר וָמֵת, חַיָּב. נָפַל לְפָנָיו מִקּוֹל הַכְּרִיָּה, חַיָּב. לְאַחֲרָיו מִקּוֹל הַכְּרִיָּה, פָּטוּר. נָפַל לְתוֹכוֹ שׁוֹר וְכֵלָיו וְנִשְׁתַּבְּרוּ, חֲמוֹר וְכֵלָיו וְנִתְקָרְעוּ, חַיָּב עַל הַבְּהֵמָה וּפָטוּר עַל הַכֵּלִים. נָפַל לְתוֹכוֹ שׁוֹר חֵרֵשׁ שׁוֹטֶה, וְקָטָן, חַיָּב. בֵּן אוֹ בַת, עֶבֶד אוֹ אָמָה, פָּטוּר:
רע"ב:  השני חייב - והוא שמסר לו ראשון לשני כשהלך כסוי הבור לכסותו ולא כסהו השני:
תפא"י:   (מא)  עבר עליו הראשון וכו' השני חייב מיירי שמסר הראשון להב' הכסוי לכסותו, דנעשה שני שומר עליו, דאל"כ הראשון חייב דמדהוא גילהו ולא כסהו כבר רמי חיובא עליה לבד, ולא פקע תו כשעבר עליו גם השני, וי"א דבכה"ג שניהן חייבין [שם]: 

רש"י בבא קמא דף נ"א ע"א: 

השני חייב - והראשון פטור ובגמרא מוקי לה בשהניחו ראשון לשני משתמש ודולה כשהלך לו:

הרי"ף מסכת בבא קמא דף כ"ב ע"/א: 

מתני'. בור של שני שותפין ועבר עליו הראשון ולא כסהו והשני ולא כסהו הא' חייב. כסהו הראשון ובא השני וגלהו השני חייב,

טור חושן משפט סימן ת"י: 

בור של ב' שותפין שעבר עליו הראשון ולא כסהו הב' ולא כסהו שניהן חייבין ואם מסר הראשון לשני הכיסוי שיכסנו השני חייב והראשון פטור:

שו"ע חושן משפט סימן ת"י סעיף כ"ה: 

בור של ב' שותפין ועבר עליו הראשון ולא כיסהו השני ולא כיסהו, הראשון חייב עד שימסור דליו לשני, ויש אומרים דשניהן חייבין עד שימסור דליו לשני (טור ס"י), ומשמסר דליו לשני לדלות ממנו, נפטר הראשון ונתחייב השני לכסותו:

בית יוסף חו"מ סימן ת"י:
 ... ואין חילןק בין שתי גרסאות הללו, דלפרש"י השני חייב שהניחו משתמש הא לאו הכי שניהם חייבים ולגירסת רב אלפס הכי אף הראשון חייב  ...
סכום:  יש שתי גירסאות במשנה גירסת רש"י וכן כתב הרע"ב. השני חייב והגירסה השניה   גירסת הרי"ף הראשון חייב.
תפא"י: פירוש ראשון כהרע"ב  ובי"א מביא את גירסת הרי"ף ע"פ הבית יוסף.
משנה מסכת בבא קמא פרק ו' משנה ב'. 

הִנִּיחָהּ בַּחַמָּה, אוֹ שֶׁמְּסָרָהּ לְחֵרֵשׁ שׁוֹטֶה וְקָטָן. וְיָצְאָה וְהִזִּיקָה חַיָּב. מְסָרָהּ לְרוֹעֶה. נִכְנָס רוֹעֶה תַּחְתָּיו. נָפְלָה לַגִּינָה וְנֶהֱנֵית מְשַׁלֶּמֶת מַה שֶּׁנֶּהֶנֵית. יָרְדָה כְדַרְכָּהּ וְהִזִּיקָה, מְשַׁלֶּמֶת מַה שֶּׁהִזִּיקָה. כֵּיצַד מְשַׁלֶּמֶת מַה שֶׁהִזִּיקָה שָׁמִין בֵּית סְאָה בְּאוֹתָה שָׂדֶה. כַּמָּה הָיְתָה יָפָה וְכַמָּה הִיא יָפָה. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר אָכְלָה פֵּירוֹת גְּמוּרִים מְשַׁלֶּמֶת פֵּירוֹת גְּמוּרִים. אִם סְאָה סְאָה אִם סָאתַיִם סָאתַיִם:
רע"ב:   נפלה לגינה - וכגון שהוחלקה ונפלה באונס. אבל דחו אותה חברותיה והפילוה, משלם מה שהזיקה, דאיהו פשע בה, דהוי ליה לעבורינהו חדא חדא:
תפא"י:  (יד)  משלמת מה שנהנית ודוקא בהוחלקה, אבל בדחפוה חברותיה, משלמת מה שהזיקה דפשע דהו"ל להעבירן א' א' שם שלא ידחפו זא"ז [ואין להקשות א"כ לאשמעינן בסיפא רבותא, דאפילו בדחיפה משלם הזיקה, נ"ל משום דלא פסיקא ליה, דבדחיפה יש חילוק, בא"א לו להעבירן א' וא' פטור (כב"מ צ"ו א'), וי"א דגם דחיפה הו"ל כאונס (שצ"ד)]: 

רמב"ם פהמ"ש: 

וענין הנפילה הוא כגון שכשלה באבן או עץ ונפלה, אבל כשדחה קצת הצאן לקצתה ונפלה והזיקה משלם מה שהזיקה, שהוא היה בעת ההיזק כשהעבירם כולם בפעם אחת ומנהגם לדחות קצתם לקצתם והיה ראוי לו להעבירם אחת אחת. ..

רי"ף דף כ"ד ע"א: 

נפלה לגינה משלמת מה  שנהנית ואפי' נחבטה על גבי ירקות או על גבי פירות והוזקו משלם מה שנהנית וכל שכן אם אכלה. היכי נפלה, רב כהנא אמ' שהוחלקה במי רגליה, ורב אמ' כגון שדחפוה חברותיה, מאן דאמר כגון שדחפוה חברותיה כל שכן שהוחלקה במי רגליה, ומאן דאמ' כגון שהוחלקה במי רגליה אבל דחפוה חברותיה פשיעה היא ומשלמת מה שהזיקה, דאמ' לי' איבעי לך לאעבורי חדא חדא, והכי הילכתא,

רמב"ם הלכות נזקי ממון פרק ג' הלכה י"א: 

בהמה שהוחלקה באבן או במימי רגליה ונפלה לגנה ונחבטה על גבי פירות וירקות או שאכלה משלם מה שנהנית אפילו הלכה מערוגה לערוגה ואפילו נשארה שם כל היום כולו אינו משלם אלא מה שנהנית ומה הנייה יש לה בחביטה שהרי מצאה מקום רך ולא נתרסקו איבריה אבל אם ירדה כדרכה ואכלה משלם מה שהזיקה ואפילו טנפה פירות במי לידה משלם מה שהזיקה מפני שתחילתו בפשיעה וכן אם דחפתה חברתה ונפלה משלם מה שהזיקה מפני שהיה לו להעבירן אחת אחת כדי שלא ידחפו זו את זו:

רא"ש בבא קמא פרק ו' אות ו':

...  וכתבו התוספות דהא דאמר הכא דחפוה חברותיה פשיעה הוא היינו לא כרב פפא בשלהי השוכר את הפועלים גבי עובדא דרב אדא סקולאה דהיה חיותא אגודא דרש דחפוה חדא מינייהו לחברתה   ... ונראה דהתם לאו משום פשיעה אלא שומר שכר היה וחשוב כגניבה ואבודה   ...  ולפי זה נראה שהלכה כרב פפא   ...  וכיון שהלכה דלאו פשיעה  א"כ  (דחפוה ונפלה) פטור הכא  ...

טור חושן משפט סימן שצ"ד: 

ומהו נקרא אונס שפטור אם נפלה כגון שהוחלקה באבן או במי רגליה ונפלה אבל אם דחפוה חברותיה ונפלה פשיעה הוא ולאו אונס וחייב לדעת רב אלפס והרמב"ם אבל ר"י פירש דחפוה חברותיה לא הוי פשיעה ופטור וכ"כ הרמ"ה וכ"כ א"א הרא"ש ז"ל:

שו"ע חושן משפט סימן שצ"ד סעיף א': 

בהמה שהוחלקה באבן או במימי רגלים ונפלה לגנה ונחבטה על גבי פירות וירקות או שאכלה, משלם מה שנהנית, ואפילו הלכה מערוגה לערוגה, ואפילו נשארת שם כל היום כולו, אינו משלם אלא מה שנהנית, ומה הנאה יש לה בחבטה שהרי מצאה מקום רך ולא נתרסקו איבריה, אבל אם ירדה כדרכה ואכלה משלם מה שהזיקה, ואפילו טנפה פירות במי לידה משלם מה שהזיקה מפני שתחילתו בפשיעה, וכן אם דחפה חבירתה ונפלה משלם מה שהזיקה, מפני שהיה לו להעבירה אחת אחת כדי שלא ידחפו זו את זו, וכן דעת הרי"ף. 

הגה:  ויש אומרים דאם דחפה חבירתה, לא מקרי פשיעה אלא הוי אונס ופטור (טור ס"ד בשם ר"י והרמ"ה והרא"ש), אם העבירה אצל גינת חבירו והיה אפשר לה לירד וליכנס לגינה, אפילו נפלה באונס חייב דהוי תחילתו בפשיעה וסופו באונס (טור ס"א ותוספות והרא"ש), ויש מי שחולק בזה (ב"י בשם הרשב"א בשם הראב"ד):

סכום:  רע"ב: דחפוה חברותיה ונפלה לגינה פשיעה הוא וחייב. = רמב"ם, רי"ף ושו"ע.
תפא"י:  י"א שגם דחפוה הוה אונס. = ר"י רא"ש ורמ"א.
תוי"ט על מסכת בבא קמא פרק ו משנה ב 

נפלה לגינה - באונס מגג בעליה הסמוך לגינת חבירו. או שהיתה רשות הרבים גבוה מן הגינה ונפלה. רש"י. וכתב הר"ב כגון שהוחלקה וכו'. אבל דחו אותה חברותיה וכו'. וכך פסקו הרי"ף והרמב"ם. ולפי זה סיפא דתנן ירדה כדרכה רבותא הוה ליה למתני דאפילו הפילוה חברותיה משלמת. ולימא מסייעא להו להרא"ש וסייעתו דסברי דדחפו חברותיה. לא הוי פשיעה ופטור:
משנה מסכת בבא קמא פרק ו' משנה ו'. 

גֵּץ שֶׁיָּצָא מִתַּחַת הַפַּטִּישׁ וְהִזִּיק חַיָּב. גָּמָל שֶׁהָיָה טָעוּן פִּשְׁתָּן וְעָבַר בִּרְשׁוּת הָרַבִּים. וְנִכְנַס פִּשְׁתָּנוֹ לְתוֹךְ הַחֲנוּת. וְדָלְקוּ בְּנֵרוֹ שֶׁל חֶנְוָנִי וְהִדְלִיק אֶת הַבִּירָה. בַּעַל הַגָּמָל חַיָּב. הִנִּיחַ חֶנְוָנִי נֵרוֹ מִבַּחוּץ, הַחֶנְוָנִי חַיָּב. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר בְּנֵר חֲנֻכָּה פָּטוּר:
רע"ב:   גץ - ניצוץ של אש:
תפא"י:  (מט) גץ נצוץ אש, ולערוך ר"ל פרור קטן ממתכות: 

ערוך (ערך גץ):
גץ [פאנקעל] אותן השברים שיוצאים מתחת הפטיש כשמכה על הברזל.
טור חושן משפט סימן שפ"ד: 

הכה בפטיש ויצא מתחת ידו ניצוץ והזיק חייב:

שו"ע חושן משפט סימן שפ"ד סעיף ב': 

היה מכה בפטיש ויצא גץ פירוש: שביב יוצא מתחת הפטיש כשמכין בו על הסדן מתחת הפטיש והזיק, הרי זה חייב:

מלון אבן שושן:

שביב – נצוץ, קרן אור, לשון אש קטנה
סכום:  רע"ב: גץ הוא ניצוץ אש. = טו"ר ושו"ע.
תפא"י:  פירוש ראשון: כרע"ב.
 פרוש  שני: פרור מתכת שיצא מתחת הפטיש. = ערוך.
משנה מסכת בבא קמא פרק ח' משנה א'. 

הַחוֹבֵל בַּחֲבֵירוֹ חַיָּב עָלָיו מִשּׁוּם חֲמִשָּׁה דְבָרִים, בְּנֶזֶק, בְּצַעַר, בְּרִפּוּי, בְּשֶׁבֶת, וּבְבוֹשֶׁת. בְּנֶזֶק כֵּיצַד. סִמָּא אֶת עֵינוֹ, קָטַע אֶת יָדוֹ, שִׁבֵּר אֶת רַגְלוֹ, רוֹאִין אוֹתוֹ כְּאִלּוּ הוּא עֶבֶד נִמְכַּר בַּשּׁוּק וְשָׁמִין כַּמָּה הָיָה יָפֶה וְכַמָּה הוּא יָפֶה. צַעַר, כְּוָאוֹ בַּשְּׁפוּד אוֹ בַמַסְמֵר. וַאֲפִילוּ עַל צִפָּרְנוֹ. מָקוֹם שֶׁאֵינוֹ עוֹשֶׂה חַבּוּרָה, אוֹמְדִין כַּמָּה אָדָם כַּיּוֹצֵא בָזֶה רוֹצֶה לִטֹּל לִהְיוֹת מִצְטַעֵר כַּךְ רִפּוּי, הִכָּהוּ חַיָּב לְרַפְּאוֹתוֹ. עָלוּ בוֹ צְמָחִים, אִם מֵחֲמַת הַמַּכָּה חַיָּב. שֶׁלֹּא מֵחֲמַת הַמַּכָּה, פָּטוּר. חָיְתָה וְנִסְתָּרָה, חָיְתָה וְנִסְתָּרָה, חַיָּיב לְרַפְּאֹתוֹ. חָיְתָה כָּל צָרְכָּהּ אֵינוֹ חַיָּב לְרַפְּאוֹתוֹ. שֶׁבֶת, רוֹאִין אוֹתוֹ כְּאִלוּ הוּא שׁוֹמֵר קִשּׁוּאִין, שֶׁכְּבָר נָתַן לוֹ דְּמֵי יָדוֹ וּדְמֵי רַגְלוֹ. בֹּשֶׁת, הַכֹּל לְפִי הַמְבַיֵּשׁ וְהַמִּתְבַּיֵּשׁ. הַמְּבַיֵּשׁ אֶת הֶעָרוֹם, הַמְּבַיֵּשׁ אֶת הַסּוּמָא, וְהַמְּבַיֵּשׁ אֶת הַיָּשֵׁן, חַיָּב. וְיָשֵׁן שֶׁבִּיֵּשׁ, פָּטוּר. נָפַל מִן הַגָּג, וְהִזִּיק וּבִיֵּשׁ, חַיָּיב עַל הַנֶּזֶק וּפָטוּר עַל הַבֹּשֶׁת. שֶׁנֶּאֱמַר (דברים כה) וְשָׁלְחָה יָדָהּ וְהֶחֱזִיקָה בִּמְבֻשָׁיו אֵינוֹ חַיָּיב עַל הַבּוֹשֶׁת עַד שֶׁיְהֵא מִתְכַּוֵּין
רע"ב:   וכמה הוא יפה - שאם היה צריך היה מוכר עצמו בעבד עברי, וזה שהזיקו הפסידו ממון זה:
תפא"י:   (ד)  כאילו הוא עבד נמכר בשוק כעבד כנעני שנמכר בפעם אחת לעולם [אבל לא ישומו כאילו הנחבל ימכור א"ע, דחדא שהוא ישראל שאינו נמכר רק לשש שנים, ואין לומר ישמוהו תמיד כאילו תמיד ימכר א"ע לשש שש שנים, יעלה להון רב, ותו דלפעמים מפני חשיבותו, לא ימכר א"ע בעד כל הון]: 

רש"י בבא קמא דף פ"ג ע"ב: 

החובל - וכמה הוא יפה שהרי הזיקו והפסידו ממון זה שאם היה נצרך היה מוכר עצמו בעבד עברי:
רא"ש בבא קמא פרק ח' אות א':
החובל בחבירו חייב בחמישה דברים כדמפרש בסיפא סימא את עינו קיטע את ידו שבר רגלו רואין אותו כאילו הוא עבד כנעני נמכר בשוק שהוא נמכר לעולם ...
שו"ע חושן משפט סימן ת"כ סעיף ט"ו:

כיצד משערים הה' דברים: נזק, אם חסרו אבר או חבל חבורה שאין סופה לחזור, שמין אותו כאלו הוא עבד נמכר בשוק כמה היה שוה קודם שחבל בו וכמה נפחתו דמיו אחר החבלה וכך יתן לו. הגה: ואם היה בעל אומנות כגון נוקב מרגניות וקטע לו ידו משערינן הזיקו כפי מה שהוא, אבל אם קטע רגלו שאין מזיק לו כל כך, משערינן היזיקו כאלו לא היה בעל אומנות (טור בשם הרא"ש):

סכום:  רע"ב: שמין אותו כאילו נמכר לעבד עברי. = רש"י
תפא"י:   שמין אותו כאילו נמכר לעבד כנעני. = רא"ש 
משנה מסכת בבא קמא פרק ח' משנה ד'.

חֵרֵשׁ שׁוֹטֶה וְקָטָן פְּגִיעָתָן רָעָה. הַחוֹבֵל בָּהֶן חַיָּב. וְהֵם שֶׁחָבְלוּ בַאֲחֵרִים פְּטוּרִין. הָעֶבֶד וְהָאִשָּׁה פְּגִיעָתָן רָעָה. הַחוֹבֵל בָּהֶן חַיָּב. וְהֵם שֶׁחָבְלוּ בָאֲחֵרִים, פְּטוּרִין. אֲבָל מְשַׁלְּמִין לְאַחַר זְמָן. נִתְגָּרְשָׁה הָאִשָּׁה, נִשְׁתַּחְרֵר הָעֶבֶד, חַיָּבִין לְשַׁלֵּם:
רע"ב:  נתגרשה האשה ונשתחרר העבד - וקנו נכסים. חייבין לשלם. שהרי מתחלה הן חייבין אלא שאין להם מה לשלם. שנכסי מלוג של אשה משועבדים לבעל לפירות ולירושה:
תפא"י:  (כד)    נתגרדשה וכו' חייבים לשלם מיהו ביש לאשה נכסי מלוג, תמכרם בטובת הנאה, שכשימות בעל בחייה יטלם הקונה, ותשלם לזה [ח"מ תכ"ד], [ואי"ל בל"ז הרי תוכל למכור הכתובה בטובת הנאה, י"ל דכתובה ודאי שט"ח הוא, והרי קיי"ל המוכר שט"ח לחבירו וחזר ומחלו מחל, וכל לגבי בעלה ודאי מחלה, ואטרוחי ב"ד בכדי ל"ל, משא"כ זכות שלה בנ"מ, לא מחשב כשט"ח]: 
רמב"ם - הלכות חובל ומזיק פרק ד' הלכה כ"א: 

העבד והאשה פגיעתן רעה החובל בהן חייב והן שחבלו באחרים פטורין אבל משלמין לאחר זמן אם נתגרשה האשה או מת בעלה או נשתחרר העבד שהרי בני דעה הן והרי הן כבעל חוב שאין לו מה יגבה שאם העשיר חייב לשלם:
טור חושן משפט סימן תכ"ד: 

החובל באשה ועבד חייב והם שחבלו באחרים פטורים מפני שאין להם ממה לשלם נתגרשה האשה ונשתחרר העבד חייבים לשלם לפיכך שמין ב"ד כל ה' דברים וכותבין ונותנין ליד הנחבל ולכשיהיה להן נכסים משלמים ואם יש לאשה נכסי מלוג או נכסי צאן ברזל כופין אותה למכרם בטובת הנאה שקבל בהן תתן לנחבל אבל אינה חייבת למכור כתובתה לשלם הנחבל  ...
שו"ע חושן משפט סימן תכ"ד סעיף ט': 

העבד והאשה החובל בהם חייב, והם שחבלו באחרים פטורים, אבל משלמים לאחר זמן אם נתגרשה האשה או נתאלמנה או נשתחרר העבד. 

הגה: יש לה נכסי מלוג או נכסי צאן ברזל, מוכרת אותו לאחרים בטובת הנאה ומשלמת לנחבל (טור סכ"א):

סכום: רע"ב: האשה שהזיקה תשלם לאחר זמן לאחר שתתגרש או תתאלמן = רמב"ם ושו"ע
תפא"י: האשה שהזיקה תמכור נכסי מלוג בטובת הנאה לקונה ותשלם חובה. = טו"ר ורמ"א
הערה: איני יודע אם יש כאן מחלוקת או שכל אחד אומר דן בענין אחר.
משנה מסכת בבא קמא פרק ט' משנה א'. 

הַגּוֹזֵל עֵצִים, וַעֲשָׂאָן כֵּלִים, צֶמֶר, וַעֲשָׂאָן בְּגָדִים, מְשַׁלֵּם כִּשְׁעַת הַגְּזֵלָה. גָּזַל פָּרָה מְעֻבֶּרֶת, וְיָלְדָה, רָחֵל טְעוּנָה, וּגְזָזָהּ, מְשַׁלֵּם דְּמֵי פָרָה הָעוֹמֶדֶת לֵילֵד, דְּמֵי רָחֵל הָעוֹמֶדֶת לִגָּזֵז. גָּזַל פָּרָה, וְנִתְעַבְּרָה אֶצְלוֹ וְיָלְדָה, רָחֵל, וְנִטְעֲנָה אֶצְלוֹ וּגְזָזָהּ, מְשַׁלֵּם כִּשְׁעַת הַגְּזֵלָה. זֶה הַכְּלָל, כָּל הַגַּזְלָנִים מְשַׁלְּמִין כִּשְׁעַת הַגְּזֵלָה:
רע"ב:  משלם כשעת הגזילה - דמי עצים וצמר. ואין חייב להחזיר לו כלים, דקני בשינוי:

תפא"י:  (א)  הגוזל ה"ה גנב [ח"מ שנ"ד], ונ"ל דנקט גזלן לרבותא דת"ק דר"ש [רכ"מ ה"ח] דס"ל דרק גניבה מיאש אבל לא גזילה להכי נקט גזלן דאע"ג דלא מיאש אפ"ה קנה מיהו אנן קי"ל [ח"מ שס"ח] בגזלן ישראל הוה יאוש ובגזלן עכו"ם לא מיאש אבל גניבה לעולם מיאש: 

רמב"ם פהמ"ש:

הגוזל עצים ועשאן כלים צמר ועשאן בגדים כו' - אמרו זה הכלל כל הגזלנים משלמים כשעת הגזילה, ללמד כי מי שגנב בהמה קטנה וגדלה אצלו קנאה בשינוי, ואם שחטה או מכרה אחר שגדלה, שלו הוא זובח ושלו הוא מוכר ואינו חייב בתשלומי ארבעה וחמשה:

רמב"ם - הלכות גזלה ואבדה פרק ב' הלכה א': 

(הגזלה שלא נשתנית אלא הרי היא כמות שהיתה אע"פ שנתיאשו הבעלים ממנה ואע"פ שמת הגזלן והרי היא ביד בניו הרי זו חוזרת לבעליה בעצמה ואם נשתנית ביד הגזלן אע"פ שעדיין לא נתיאשו הבעלים ממנה קנה אותה בשינוי ומשלם דמיה כשעת הגזלה:
שו"ע חושן משפט סימן שס"ח:
ע"ל סימן שפא ס"ג) המציל מיד לסטים ישראל, הרי אלו שלו מפני שסתם הדבר שנתיאשו הבעלים, ואם ידע שלא נתייאשו חייב להחזיר. אבל המציל מיד לסטים עכו"ם או מוכס עכו"ם, חייב להחזיר שסתם הדבר שלא נתייאשו הבעלים, ואם נתייאשו הרי אלו שלו. ומפני מה אמרו סתם לסטים ישראל נתייאשו הבעלים וסתם עכו"ם לא נתייאשו, מפני שהבעלים יודעים שעכו"ם מחזירין מיד הגזלן אע"פ שאין שם עדים שגזל, אלא בראיות רעועות ובאומד הדעת. הגה: וסתם גניבה הוי יאוש אפילו בעכו"ם, ואם כן הקונה מן הגנב לא היה צריך להחזיר הגניבה אלא אם כן ידעינן דלא נתיאש, דהא קנאה ביאוש ושינוי רשות כמו שנתבאר לעיל סימן שנג, מיהו נהגו להחזיר כל גניבה (ת"ה סימן שט) ואין לשנות מן המנהג (טור) וכמו שנתבאר לעיל סימן שנו, ואין חילוק בזה בין גנב לגזלן דבכל ענין מחזיר דמיו ונוטל את שלו כן נראה לי, וע"ל סימן רלו ה.
סכום:  רע"ב:  אינו מבחין בין גזלן ישראל לבין גזלן עכו"ם. = רמב"ם
תפא"י: מבחין, בגזלן ישראל יש יאוש ובגזלן עכו"ם אינו מתייאש. =   שו"ע.
משנה בבא קמא פרק ט' משנה ז'::
נָתַן לוֹ אֶת הַקֶּרֶן וְנִשְׁבַּע לוֹ עַל הַחֹמֶשׁ, הֲרֵי זֶה מְשַׁלֵּם חֹמֶשׁ עַל חֹמֶשׁ, עַד שֶׁיִּתְמָעֵט הַקֶּרֶן פָּחוּת מִשָּׁוֶה פְרוּטָה. וְכֵן בַפִּקָּדוֹן, שֶׁנֶּאֱמַר (ויקרא ה) בְּפִקָּדוֹן אוֹ בִתְשׂוּמֶת יָד אוֹ בְגָזֵל אוֹ עָשַׁק אֶת עֲמִיתוֹ אוֹ מָצָא אֲבֵדָה וְכִחֶשׁ בָּהּ וְנִשְׁבַּע עַל שָׁקֶר, הֲרֵי זֶה מְשַׁלֵּם קֶרֶן וְחֹמֶשׁ וְאָשָׁם. הֵיכָן פִּקְדוֹנִי, אָמַר לוֹ אָבָד. מַשְׁבִּיעֲךָ אֲנִי, וְאָמַר אָמֵן, וְהָעֵדִים מְעִידִים אוֹתוֹ שֶׁאֲכָלוֹ, מְשַׁלֵּם קֶרֶן. הוֹדָה מֵעַצְמוֹ, מְשַׁלֵּם קֶרֶן וְחֹמֶשׁ וְאָשָׁם:

רע"ב:   עשק את עמיתו - שכר שכיר:
תפא"י:   (מח)  או עשק את עמיתו כל ממון שבא לידו בהיתר כהלואה או שכירות, וכשתבעו הנותן, כבשו באלמות, נקרא עושק [ח"מ שנ"ט ח']: 

ספר ויקרא פרק י"ט  פסוק י"ג:
לא תעשק את רעך ולא תגזל לא תלין פעלת שכיר אתך עד בקר:

תרגום אונקלוס: 

לא תעשוק ית חברך ולא תינוס לא תבית אגרא דאגירא לותך ...

ויקרא פרק ה' פסוק כ"א: 

נפש כי תחטא ומעלה מעל בידוד וכחש בעמיתו בפקדון או בתשומת יד או בגזל או עשק את עמיתו:
פרש"י: 

או עשק - הוא שכר שכיר:

אור החיים: 

והוא אומרו וכחש בעמיתו שנעשית עמיתו כחושה מצדו רחמנא ליצלן, 

מסכת בבא מציעא דף קי"א ע"א: 

מכאן אמרו כל הכובש שכר שכיר עובר בחמשה שמות הללו ועשה  ... אמר רב חסדא שם שכירות בעלמא איזה הוא עושק ואיזהו גזל אמר רב חסדא לך ושוב לך ושוב זה הוא עושק יש לך בידי ואיני נותן לך זה הוא גזל.
שו"ע חושן משפט סימן שנ"ט סכיף ח': 

איזהו עושק: זה שבא ממון חבירו לתוך ידו ברצון הבעלים, וכיון שתבעוהו כבש הממון בחזקה ולא החזירה, כגון שהיה לו ביד חבירו הלואה או שכירות והוא תובעו, ואינו יכול להוציא ממנו מפני שהוא אלם וקשה:

סכום: רע"ב:  עשק הוא עקוב שכר שכיר. = תרגום ורש"י (וכן ברב המקומות שמוזכר עשק מפרשים שכר שכיר.)
תפא"י:  כל עקוב ממון חבירו בידו נקרא עשק. = שו"ע ואורח חיים.
משנה מסכת בבא קמא פרק ט משנה ט
הַגּוֹזֵל אֶת אָבִיו וְנִשְׁבַּע לוֹ, וָמֵת, הֲרֵי זֶה מְשַׁלֵּם קֶרֶן וְחֹמֶשׁ לְבָנָיו אוֹ לְאֶחָיו. וְאִם אֵינוֹ רוֹצֶה, אוֹ שֶׁאֵין לוֹ, לוֶה וּבַעֲלֵי חוֹב בָּאִים וְנִפְרָעִים: 
רע"ב ...בעי למעבד השבה ואין מעכב אצלו אפילו כנגד חלקו, דכתיב (ויקרא ה') והשיב את הגזלה אין לו תקנה עד שיוציא מתחת ידו ובלבד שתהא הגזלה בעין דלא קניה בשינוי.

תפא"י (נ'ו) ...מיהו אחר שנתן לאחיו הכל, חוזר ומחשב עמהן כמה מגיע לחלקו כי כל עיקר טעם נתינתו להם הוא רק כדי לקיים מצות והשיב את הגזלה. וי"א שאינו נוטל כלום מהגזלה. 

רש"י מסכת בבא קמא דף קח עמוד ב
הרי זה משלם קרן וחומש לבניו - של אביו או לאחיו של אביו אם אין לו בנים ואף על גב דנפלה ירושה קמיה דהאיך בעי למעבד השבה ואין מעכב אפילו כנגד חלקו

תוספות מסכת בבא קמא דף קח עמוד ב
לבניו או לאחיו - נראה לבניו של גזלן או לאחיו של גזלן כלומר בתחילה לבניו אם יש לו דהם קודמים לכל אדם בחלק המגיעו ונחשב אותו כאילו מת הוא והרי בניו יורשים חלקו עם אחיו והם אין באים מכחו אלא מכח אבוה דאבא כדאמר בסוף מי שמת (ב"ב דף קנט.) תחת אבותיך יהיו בניך הלכך אע"פ שאין לאביהן בהן כלום שהרי יש לו להחזיר גזילה אפ"ה הם קודמין בחלקו מההוא טעמא דב"ב או לאחיו כשאין לו בנים.

רמב"ם הלכות גזלה ואבדה פרק ח הלכה ב

הגוזל את אביו ונשבע לו ומת האב, אם אין הגזלה קיימת או נשתנית עושה חשבון עם אחיו על הקרן ועל החומש ואם הגזלה קיימת חייב להוציא הגזלה עצמה מתחת ידו, לפיכך נותן את הגזלה ואת החומש לאחיו ועושה עמהן חשבון.

שולחן ערוך חושן משפט סימן שסז סעיף ה
(טור הביאו בס"ח) הגוזל את אביו ונשבע לו, מת האב, אם אין הגזילה קיימת או נשתנית עושה חשבון עם אחיו על הקרן; ואם הגזילה קיימת, חייב להוציא הגזילה עצמה מתחת ידו, לפיכך נותן הגזילה לאחיו ועושה עמהם חשבון. (וי"א דאינו נוטל כלום נגד הגזילה. ואם הוא עני ולא יכול לוותר חלקו, לוה מאחרים והם באים ונפרעים מחלקו) (טור ס"ה).
סכום: המחלקת בהבנת המושג "והשיב" 
 רע"ב: אחר שהשיב אינו מתחלק עם אחיו בחלק זה של הירושה = רש"י ושו"ע בי"א
תפא"י:  אחר שהשיב יכול לתבוע חלקו = רמב"ם, שו"ע  (בלשון ראשון) ותוספות שכן יכול להשיב ןבניו שהם יורשי יורש הנגזל.
רש"י הבין את המשנה -  לבניו או לאחיו של אביו היינו של הנגזל וכדי לקיים מצות השבה אינו נהנה מחלקו זה בירושה
ואילו התוספות הבינו לבניו או לאחיו של גזלן ברגע שהגזילה יוצאת מידו קיים מצות השבה גם אם לא חזרה לכל היורשים.
הרא"ש והרי"ף השמיטו דין זה.
גמרא ק"ח ע'ב   ועיין עוד בבית יוסף חו"מ שס"ז
משנה מסכת בבא קמא פרק י משנה ב
נָטְלוּ מוֹכְסִין אֶת חֲמוֹרוֹ וְנָתְנוּ לוֹ חֲמוֹר אַחֵר, גָּזְלוּ לִסְטִים אֶת כְּסוּתוֹ וְנָתְנוּ לוֹ כְסוּת אַחֶרֶת, הֲרֵי אֵלּוּ שֶׁלּוֹ, מִפְּנֵי שֶׁהַבְּעָלִים מִתְיָאֲשִׁין מֵהֶן. הַמַּצִּיל מִן הַנָּהָר אוֹ מִן הַגַּיִס אוֹ מִן הַלִּסְטִים, אִם נִתְיָאֲשׁוּ הַבְּעָלִים, הֲרֵי אֵלּוּ שֶׁלּוֹ. וְכֵן נְחִיל שֶׁל דְּבוֹרִים, אִם נִתְיָאֲשׁוּ הַבְּעָלִים, הֲרֵי אֵלּוּ שֶׁלּוֹ. אָמַר רַבִּי יוֹחָנָן בֶּן בְּרוֹקָה, נֶאֱמֶנֶת אִשָּׁה אוֹ קָטָן לוֹמַר, מִכָּאן יָצָא נְחִיל זֶה. וּמְהַלֵּךְ בְּתוֹךְ שְׂדֵה חֲבֵרוֹ לְהַצִּיל אֶת נְחִילוֹ. וְאִם הִזִּיק, מְשַׁלֵּם מַה שֶּׁהִזִּיק. אֲבָל לא יָקץ אֶת שכוֹ, עַל מְנָת לִתֵּן אֶת הַדָּמִים. רַבִּי ישמָעֵאל בְּנוֹ של רבִּי יוֹחָנָן בֶּן בְּרוֹקָה אוֹמֵר, אַף קוֹצֵץ וְנוֹתֵן אֶת הַדָּמִים: 
רע"ב:   ואין הלכה כר' ישמעאל

תפא"י: (ט'ז)  שעל מנת כן הנחיל יהושע את הארץ והכי קיי"ל, וי"ח [טחו"מ רע'ד] 
רא"ש  בבא קמא פרק י'
ושמעינן מינה דהא דר' יהודה ודר' ישמעאל בנו של ר' יוחנן בן ברוקה כולהו לאו הלכה נינהו...

ומ"מ אפשר דהלכתא נינהו ...אבל ממתניתין דהכא משמע דלית הלכתא כר' ישמעאל דרבנן פליגי עליה . אם לא שנאמר תרי תנאי אליבא דר' ישמעאל. תנא דמתניתין אליבא דר' ישמעאל סבר דדינא הוי משום דזה נהנה וזה אינו חסר משום שנותן דמי סוכו להציל נחילו שדמיו מרובין וכופין אותו על מדת סדום ולא בעי תנאי. ותנא דברייתא אליבא דר' ישמעאל היינו רבנן וסברי לאו דינא הוא אלא תנאי ב"ד.

רי"ף בב"ק פרק י':
.... הא דר' יהודה והא דר' ישמעאל בנו של ר' יוחנן בן ברוכה כולהו לאו הלכתא  נינהו.
רמב"ם הלכות גזלה ואבדה פרק ו הלכה יד

הדבורים אינן ברשותו של אדם כמו תרנגולים ואווזים ואף על פי כן יש בהן קנין מדבריהם והגוזל נחיל דבורים או שמנעו מבעליו אם בא לרשותו הרי זה גזל מדבריהם. לפיכך מי שיצא נחיל של דבורים מרשותו ושכן ברשות חבירו יש לבעל הנחיל להלך בתוך שדה חבירו עד שיטול את נחילו ואם הזיק משלם מה שהזיק, אבל לא יקוץ את הסוכה על מנת ליתן דמים.

וכן כתב בפרוש המשניות.

טור ח"מ סימן ש"ע
... לפיכך מי שיצא נחיל של דבורים שלו מרשותו לרשות חברו יכול בעל הנחיל ליכנס בתוך שדה חברו ואם הזיק משלם אבל אם ישבו על ענף אילן של חברו לא יקצצנו על מנת ליתן לו הדמים  ולמעלה (בסימן רע"ד ושם נתבאר – בית יוסף) כתבתי שהרשות בידו לקצצו על מנת  ליתן לו דמים.
טור חושן משפט סימן רעד
רבי ישמעאל אומר עוד תנאי ב"ד שמי שברח לו נחיל וישב לו על אילן חבירו שיכול להציל נחילו ולקוץ הענף ויתן לו דמי ענף 
בית יוסף חושן משפט סימן רע"ד:
ומ"ש וכתב רב אלפס שאין הלכה לא כרבי יהודה ולא כרבי ישמעאל. בפרק הגוזל בתרא (ב"ק מא:) כתב כן והביא ראיה לדבריו והרא"ש (ב"ק פ"י סט"ז) דחה ראיותיו וכתב דאפשר דהלכתא נינהו ועיין בדברי רבינו בסימן ש"ע (סי"ב). והרמב"ם בפרק ה' מהלכות נזקי ממון (ה"ג) כתב תקנות שתיקן יהושע והשמיט לדרבי יהודה ודרבי ישמעאל ובפרק ו' מהלכות גזילה (הי"ד) פסק בהדיא דלא כרבי ישמעאל ובפרק י"ג מהלכות נזקי ממון (הט"ו) פסקה לדרבי יהודה. ונראה שדעתו כדעת הרי"ף ומכל מקום מדחזינן בפרק המניח (ב"ק ל.) מהדרי אמוראי בתראי לאוקמי מתניתין כרבי יהודה הלכה כוותיה ומיהו במאי דקאמר שהוא מתקנת יהושע לית הלכתא כוותיה אלא כסתם ברייתא דסוף פרק מרובה דעשר תקנות תיקן ולא מני האי בהדייהו ומשום הכי השמיטה בפרק ה' מהלכות נזקי ממון:

שולחן ערוך חושן משפט סימן רעד
עובד כוכבים שמכר שדה לישראל, וקבל הדמים ולא כתב לו השטר, הרי הוא כהפקר וכל הקודם בהם זכה. ונתבאר בסימן קצ"ד. הגה: עשרה תנאים התנה יהושע בארץ, וכולן נוהגות אף בחוץ לארץ, וכתבן הרמב"ם פ"ה דהלכות נזקי ממון והטור סימן רע"ד, ולא ידעתי למה השמיטן המחבר הזה. ואולי משום שאינן שכיחין, שרובם אינן רק במקום שיש לישראל שדות וכרמים, וזה אינו שכיח בגלות. והרוצה לעמוד על דיניהן יעיין בפנים. מי שהיה לו נחיל של דבורים ויצאו וישבו על אילן של חבירו, י"א דיכול לקוץ ענף כדי להציל נחילו ונותן דמי ענף לבעל האילן (טור בשם אביו הרא"ש), ויש חולקין (שם בשם הרי"ף והרמ"ה).

סכום  רע"ב אין הלכה כר' ישמעאל = רא"ש רי"ף ורמב"ם
תפא"י הלכה כר' ישמעאל = טור (רע"ד) רמ"א בשם י"א 
ועיין עוד בגמרא בב"ק קי"ד ע"א   ובבית יוסף חו"מ רע"ד
סליקא לה מסכת בבא קמא בע"ה
