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מבוא
יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ
'נר יהודה' על מסכת בבא מציעא
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממשניות מסכת  , בבא מציעא, בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על הגמרא וראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה..
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".

בליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש, ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" הלכות הן כהררים התלויים בשערה, ומכיר אני את עצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

"ברכות אביך גברו" תודה וברכה לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת, העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ח
מ ס כ ת   ב ב א   מ צ י ע א
משנה מסכת בבא מציעא פרק א' משנה ד'. 

רָאָה אֶת הַמְּצִיאָה וְנָפַל עָלֶיהָ, וּבָא אַחֵר וְהֶחֱזִיק בָּהּ, זֶה שֶׁהֶחֱזִיק בָּהּ זָכָה בָהּ. רָאָה אוֹתָן רָצִין אַחַר מְצִיאָה, אַחַר צְבִי שָׁבוּר, אַחַר גּוֹזָלוֹת שֶׁלֹּא פָרְחוּ, וְאָמַר זָכְתָה לִי שָׂדִי, זָכְתָה לוֹ. הָיָה צְבִי רָץ כְּדַרְכּוֹ, אוֹ שֶׁהָיוּ גוֹזָלוֹת מַפְרִיחִין, וְאָמַר זָכְתָה לִי שָׂדִי, לֹא אָמַר כְּלוּם:
רע"ב:   זה שהחזיק בה זכה בה - ודוקא שהיתה המציאה ברשות הרבים, שאין ארבע אמות של אדם קונות לו ברה"ר לפיכך המחזיק בה זכה. אבל בסימטא שהיא שביל של יחיד, או בצדי רשות הרבים שאין רבים דוחקים שם, ארבע אמות של אדם קונות לו כל מציאה וכל הפקר שסמוך לו בארבע אמות, ואין אחר רשאי לתפסו. ותקינו ליה רבנן כי היכי דלא ליתו לאינצויי:
תפא"י:  (יז)  זכה בה ודוקא בר"ה או בשדה חבירו, אבל בצידי ר"ה, או בסימטא [והוא זוית שבולטת בר"ה], שד' אמות קונות שם, קנה, וי"א מדנפל עליה לא קנה ליה ד' אמות בשום מקום [רס"ח]: 

רמב"ם פהמ"ש: 

ראה את המציאה ונפל עליה ובא אחר והחזיק כו'. ראה אותן רצין אחר מציאה אחר צבי שבור כו' - כשיהיה עומד בשדה, כל מה שהוא עמו בתוך ארבע אמות שלו קנה וכאילו הגיע לידו ואין לשום אדם בו זכות. ואמנם זה הדין האמור בזו ההלכה הוא במי שהוא עומד ברשות הרבים או בשדה חבירו שאין דרך בני אדם לעמוד שם, לפיכך לא קנו לו ארבע אמות שלו, אפילו נפל על המציאה ובא אחר והחזיק בה זה שהחזיק קנה. ומה שאמרנו שזכתה לו שדהו יתכן זה בשני תנאים, האחד שיהיה עומד בתוך שדהו, והשני שיהיו אותן הגוזלות והצבי הולכים לאט ומתמהמהים בענין שיוכל להשיגם אם ירוץ:

חדושי הר"ן על בבא מציעא דף י' ע"א: 

כיון דנפל גלי אדעתיה דבנפילה ניחא לי' דליקני בד"א לא ניחא לי'. איכא מ"ד דדוקא בקניה דרבנן אמרי' הכי משום דכיון דלא קני אלא מתקנת חכמים הו"ל כאומר אי אפשי בתקנת חכמים דשומעין לו אבל בקניות דאוריתא אע"ג דגלי אדעתי' קנה, אבל הרשב"א ז"ל כתב דה"ה בקניות דאורייתא חדא דאינו קונה בע"כ ועוד דגרסי' ביבמות בפ' ר"ג (נ"ב ב') עשאוה כעודר בנכסי הגר בסבור שלו הן דלא קני, אבל הרא"ה ז"ל חולק בדבר אפי' בקניות דרבנן ואמר דכיון דרב פפא פריק תיובתי' דר' חייא בר יוסף בפירוקא אחרינא שבקינן הך סברא דלא ניחא לי' דליקני לגמרי, ואינו מחוור בעיני דכיון דפירוקא קמא פירוקא דגמ' הוא לית לן למידחיי' מקמי פירוקי' דר"פ דלא שבקינן לישנא דגמ' ותפסי' לישני דחד אמוראה, וכן דרך הגאונים ז"ל לפסוק כלישנא דגמ' וכבר כתבתי כיוצא בה בשבועות ובע"ז:

טור חושן משפט סימן רס"ח: 

לפיכך ראה את המציאה ברשות הרבים ונפל לו עליה לקנותה לא קנאו עד שיגיע לידו ואם קדם אחר והגביהה קנאה:
שו"ע חושן משפט סימן רס"ח סעיף א': 

כל מציאה שאמרנו שהיא של מוצאה אינו זוכה בה עד שתגיע לידו או לרשותו, אבל אם ראה את המציאה, אפילו נפל עליה ובא אחר והחזיק בה, זה שהחזיק בה זכה בה. 
הגה: ודוקא ברשות הרבים, אבל במקום שארבע אמות קונות קנה, ולא גרע משום דנפל עליה (טור וב"י בשם הרי"ף והרא"ש וכן נ"ל דעת הרמב"ם ור"ן בשם הרא"ה), ודלא כיש חולקין (ר"ן בשם הרשב"א ונ"י פ"ב דמציעא והמ"מ בפי"ז לדעת הרמב"ם):

נמוקי יוסף בבא מציעא דף ה' ע"א:
מתני': ומה שנפל עליה לאו כלום הוא להחזיק בה ואי משום דארבע של אדם קונות לו כדאיתא במ"מ ברה"ר דדחקי בה רבים לא תקון רבנן אי נמי מדנפל גלי דעתיה דבנפילה ניחא ליה דליקני בד' אמות לא ניחא ליה דליקני וזו כיון דתקנת חכמים היא שומעין לו (ב"ק ח' ע"א) באומר אי אפשי בתקנת חכמים זו. 
סכום:  רע"ב: בסימתא קונה כל מציאה שסמוך לו.(גם נפל) = רמב"ם ושו"ע.
תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.
פרוש שני י"א אם נפל על המציאה לא קנה. = ר"ן, טור, רמ"א ונמוקי יוסף.
משנה מסכת בבא מציעא פרק ב' משנה ד'. 

מָצָא בַחֲנוּת, הֲרֵי אֵלּוּ שֶׁלּוֹ. בֵּין הַתֵּבָה וְלַחֶנְוָנִי, שֶׁל חֶנְוָנִי. לִפְנֵי שֻׁלְחָנִי, הֲרֵי אֵלּוּ שֶׁלּוֹ. בֵּין הַכִּסֵּא וְלַשֻּׁלְחָנִי, הֲרֵי אֵלּוּ לַשֻּׁלְחָנִי. הַלּוֹקֵחַ פֵּרוֹת מֵחֲבֵרוֹ אוֹ שֶׁשָּׁלַח לוֹ חֲבֵרוֹ פֵּרוֹת, וּמָצָא בָהֶן מָעוֹת, הֲרֵי אֵלּוּ שֶׁלּוֹ. אִם הָיוּ צְרוּרִין, נוֹטֵל וּמַכְרִיז:

רע"ב:   מצא בחנות הרי אלו שלו - בדבר שאין בו סימן מיירי. דההוא דנפל מיניה מייאש שהכל נכנסים לשם:
תפא"י:  (לג) שלו וי"א אפילו יש בו סי', ודוקא שמצא מהתיבה ולחוץ, אבל על התיבה גופה, י"א של חנווני [ר"ס ה'], ולפ"ז יתישב דצריך למתני חנווני ושולחני, מדדיניהם משונים זמ"ז: 

רש"י בבא מציעא דף כ"ו ע"ב: 

מצא בחנות הרי אלו שלו - בדבר שאין בו סימן קאי, דההוא דנפל מיניה מיאש, שהכל נכנסים לשם:
רמב"ם  הלכות גזלה ואבדה פרק ט"ז הלכה ה': 

 מצא מעות בחנות השולחני בין כסא לשולחני הרי אלו של שולחני מצאן על הכסא לפני השולחני אפילו היו צרורין ומונחין על השולחן הרי אלו של מוצאן והוא שיהיו רוב גוים כמו שביארנו אבל אם היו רוב ישראל חייב להכריז מפני שהן צרורים יש להם סימן:

רא"ש בבא מציעא פרק שני אות י':

מצא בחנות הרי הן שלו – ואפילו בדבר  שיש בו סימן דומיא דגל וכותל ישן ודומיא דאם היה משכירו לאחרים דאיירי אפילו בדבר שיש בו סימן.

טור חושן משפט סימן ר"ס: 

המוצא בחנות בין התיבה לחנוני הרי הוא של החנוני ובשאר כל החנות הרי הוא של מוצאו ופי' רש"י דוקא [דבר] שאין בו סימן ור"י פירש אפי' יש בו סימן וכ"כ א"א הרא"ש ז"ל:

סכום:  רע"ב: המוצא בחנות דבר שאין בו סימן הרי הוא שלו. = רש"י ורמב"ם.
תפא"י: י"א אפילו יש בו סימן הרי הוא שלו.  = ר"י ורא"ש
משנה מסכת בבא מציעא פרק ב' משנה ו'. 

וְעַד מָתַי חַיָּב לְהַכְרִיז. עַד כְּדֵי שֶׁיֵּדְעוּ בוֹ שְׁכֵנָיו, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, שָׁלשׁ רְגָלִים, וְאַחַר הָרֶגֶל הָאַחֲרוֹן שִׁבְעָה יָמִים, כְּדֵי שֶׁיֵּלֵךְ לְבֵיתוֹ שְׁלשָׁה וְיַחֲזֹר שְׁלשָׁה וְיַכְרִיז יוֹם אֶחָד:

רע"ב:    כדי שילך כל אחד לביתו בשלשה ימים - משישמע ההכרזה וידע אם אבד לו כלום, ואם יראה שאבד יחזור שלשה ויכריז יום אחד אני איבדתי ואלו סימניה. והלכה כרבי יהודה. ומשחרב בית המקדש התקינו שיהיו מכריזין בבתי כנסיות ובבתי מדרשות. ומשרבו האנסין דאמרי אבידתא למלכא, התקינו שיהא מודיע לשכניו ולמיודעיו ודיו:

תפא"י:  (מו)  יום אחד ר"ל כשיחזור ימצא עדיין להמוצא שמכריז יום א' יבוא זה ויתן סי' [ודברי הר"ב תמוהין ועי' תוס' כ"ב ב' ד"ה או], ובזה"ז מכריזין בביה"כ אחר התפלה [רס"ז ג']: 

תוספות בבא מציעא דף כ"ב ע"ב :

אי דליכא סימן מאי מכריז - פירוש למה צריך להכריז המוצא מאחר שהאבוד אין בו סימן ליתן ומשני דזה מכריז שאותו שאבד יתן סימן מקום וכן לקמן (דף כח.) דקאמר כדי שילך שלשה ויחזור שלשה ויכריז יום אחד היינו נמי שהמוצא מכריז והאובד יתן סימן ....

רמב"ם - הלכות גזלה ואבדה פרק י"ג הלכה ב – ח:  

(ב) כיצד מכריז אם מצא מעות מכריז מי שאבד לו מטבע וכן מכריז מי שאבד לו כסות או בהמה או שטרות יבוא ויתן סימנים ויטול ואינו חושש מפני שהודיע מין האבדה לפי שאינו מחזירה עד שיתן סימנים מובהקין:

 (ח) בראשונה כל מי שמצא אבדה היה מכריז עליה שלשה רגלים רגל ראשון אומר ראשון שני אומר שני שלישי מכריז סתם כדי שלא יתחלף לו שני בשלישי ואחר רגל האחרון בשבעת ימים מכריז פעם רביעית כדי שילך השומע לביתו בשלשה ימים וימשש את כליו ויחזור בשלשת הימים וימצא זה המכריז מכריז בשביעי:

טור חושן משפט סימן רנ"ט: 

הרואה את האבידה חייב ליטפל בה להשיבה לבעליה שנאמר השב תשיבם:

סכום: רע"ב: המאבד מכריז 'אני אבדתי'  .  = 
תפא"י: המוצא מכריז.  = תוספות, רמב"ם וטור.
משנה מסכת בבא מציעא פרק ב' משנה ז'. 

אָמַר אֶת הָאֲבֵדָה וְלֹא אָמַר סִימָנֶיהָ, לֹא יִתֶּן לוֹ. וְהָרַמַּאי אַף עַל פִּי שֶׁאָמַר סִימָנֶיהָ, לֹא יִתֶּן לוֹ, שֶׁנֶּאֱמַר (דברים כב) עַד דְּרשׁ אָחִיךָ אֹתוֹ, עַד שֶׁתִּדְרשׁ אֶת אָחִיךָ אִם רַמַּאי הוּא אִם אֵינוֹ רַמַּאי. כָּל דָּבָר שֶׁעוֹשֶׂה וְאוֹכֵל, יַעֲשֶׂה וְיֹאכַל. וְדָבָר שֶׁאֵין עוֹשֶׂה וְאוֹכֵל, יִמָּכֵר, שֶׁנֶּאֱמַר (שם) וַהֲשֵׁבֹתוֹ לוֹ, רְאֵה הֵיאַךְ תְּשִׁיבֶנּוּ לוֹ. מַה יְּהֵא בַדָּמִים. רַבִּי טַרְפוֹן אוֹמֵר, יִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶן, לְפִיכָךְ אִם אָבְדוּ חַיָּב בְּאַחֲרָיוּתָן. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, לֹא יִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶן, לְפִיכָךְ אִם אָבְדוּ אֵינוֹ חַיָּב בְּאַחֲרָיוּתָן:
1. שֶׁאֵין עוֹשֶׂה וְאוֹכֵל
רע"ב:

יעשה ויאכל - ולא ימכור אותו המוצא, שכל אדם נוח לו בבהמתו שהכירה בו כבר ולימדה לרצונו. ואינו חייב להטפל בה לעולם, אלא תרנגולת ובהמה גסה מטפל בה י"ב חדש. עגלים וסייחים של רעיה, כלומר שאין מגדלים אותם לפטם. וכן גדיים וטלאים, מטפל בהם שלשה חדשים. ועגלים של פיטום מטפל בהם שלשים יום. אווזין ותרנגולים זכרים, הקטנים מטפל בהן שלשים יום, והגדולים שאוכלים הרבה מטפל בהן שלשה ימים. מכאן ואילך לוקח אותם הוא לעצמו בשומא כפי שוויין, או מוכרן לאחרים ומניח הדמים אצלו:

תפא"י:  (נה)  והשבתו לו ולא פי' מתני' בב' מיני' אלו עד כמה יקיימן, ובברייתא מפרש, דפרה וחמור ותרנגולת המטלת ביצים, יקיימן י"ב חודש, ועגל וסייח הרועים, מקיימן ג' חדשים, ושל פיטום רק ל' יום, ואוזים ותרנגולים זכרים גדולים ל' יום, וקטנים וכל דבר שטיפולו מרובה משכרו, ג' ימים, ואחר זמנים הנ"ל מוכרן בב"ד, וי"א דא"צ ב"ד, רק שמן ולוקחן לעצמו [רס"ז]: 

פרש"י בבא מציעא דף כ"ח ע"ב: 

רברבי - אוכלין הרבה, הלכך שלשה ימים, דהא אוקימנא בזכרים:

נימוקי יוסף דף ט"ו עמוד ב':

... ברברי ל' יום שאין טיפולן מרובה שהן הולכין אילך ואילך ואוכלים, בזעירי שהוא צריך ליתן לפניהן ג' ימים, כן פר"ח ז"ל וכ"כ הרמב"ם ז"ל בפרק הנזכר.
רמב"ם  הלכות גזלה ואבדה פרק י"ג הלכה ט"ז: 

מצא עגלים וסייחין של רעי מטפל בהן שלשה חדשים ושל בריאה שלשים יום אווזים ותרנגולין גדולים מטפל בהן שלשים יום מצא קטנים וכל דבר שטיפולו מרובה משכרו מטפל בהן שלשה ימים מיכן ואילך מוכרן בבית דין וכן פירות שהתחילו להרקיב וכיוצא בהן מוכרן בבית דין:

סכום: מצא אוזים ותרנגולים
רע"ב: בקטנים מטפל  30 ימים, בגדולים 3 ימים = רש"י, רמב"ם ושו"ע 
תפא"י:  בקטנים מטפל 3 ימים, ובגדולים 30 יןם  =  נימוקי יוסף
וַהֲשֵׁבֹתוֹ לוֹ, 
רש"י בבא מציעא דף כ"ח ע"ב: 

שם דמיהן - מוכרן, ומניח הדמים אצלו: 

רמב"ם - הלכות גזלה ואבדה פרק י"ג הלכה ט"ו: 

מצא דבר שיש בו רוח חיים שהרי צריך להאכילו אם היה דבר שעושה ואוכל כגון פרה וחמור מטפל בהן שנים עשר חדש מיום המציאה ושוכרן ולוקח שכרן ומאכילן ואם היה שכרן יתר על אכילתן הרי היתר לבעלים וכן התרנגולין מוכר ביציהן ומאכילן כל שנים עשר חדש מיכן ואילך שם דמיהן עליו והרי הן שלו ושל בעלים בשותפות כדין כל השם בהמה מחבירו. 

השגת הראב"ד - וכן התרנגולין וכו' מיכן ואילך שם דמיהן עליו והרי הן שלו ושל בעלים בשותפות כדין כל השם בהמה מחברו א"א יפה אמר שהרי שנינו (ב"מ סט) שמין פרה וחמור וכל דבר שהוא עושה ואוכל למחצה הילכך כל מה שיוכל להחזיר אבדה ליד בעליה מחזיר.
ראש בבא מציעא פרק שני אות ט"ז:
כל דבר שעושה ואוכל יעשה ויאכל כגון פרה וחמור מטפל בהן י"ב חדש מכאן ואילך שם דמיהן ומניחן פרוש רש"י  ומוכרן ומניח הדמים אצלו ומשמע לפרושו שצריך למכרן בב"ד ... ולא דמי לגבאי צדקה דאמרינן לקמן בפרק המפקיד (דף ל"א) דאין פורטין לעצמם דכיון שמשיב אבידה הוא לא חסרינן ליה. תדע דלא בעינן שישמם בב"ד ...
טור חושן משפט סימן רס"ז: 

מצא בעלי חיים שצריך להוציא עליהם הוצאות אם הוא דבר שעושה ואוכל כגון פרה וחמור מטפל בהם י"ב חדש מיום ששוכרן ולוקח שכרן ומאכילין ואם יעלה שכרן יותר ישמרנו לבעלים וכן תרנגולת שהיא מטלת בכל יום ביצים מטפל  שנים עשר חודש עגלים וסייחין במקום מרעה ג' חדשים שלא במקום מרעה שלשים יום אווזים ותרנגולים קטנים שלשים יום גדולים שלשה ימים מכאן ואילך שם דמיהם ומניחם ופירש רש"י מוכרן בב"ד ומניח הדמים אצלו והרמ"ה כתב שיכול לשומם בעצמו אבל ב"ד מיהא צריך ור"י ז"ל מפרש שיכול לשומם בעצמו בלא ב"ד ונוטלן באותן הדמים וכן כתב א"א הרא"ש ז"ל והרמב"ם ז"ל כתב שם דמיהם עליו והרי הם שלו ושל בעלים בשותפות כדרך של השם בהמה לחבירו למחצית שכרה:

שו"ע חושן משפט סימן רס"ז סעיף כ"ד: 

אווזים ותרנגולים: זכרים (גדולים) מיטפל בהם ל' יום, קטנים ביותר וכל דבר שטיפולו מרובה משכרו, מיטפל בהם ג' ימים, מכאן ואילך מוכרן בב"ד, ויש אומרים דאין צריך בית דין ויכול לשומן ולקחתן באותן הדמים (טור בשם ר"י והרא"ש):

סכום:  רע"ב: לאחר תקופת השמירה לוקח לעצמו או מוכר ושומר הדמים = רש"י, רמב"ם, ר"י ורא"ש.
תפא"י: פירוש ראשון: מוכרן בבית דין. = רש"י (לפי הרא"ש) רמ"ה.
פירוש שני: י"א  אין צריך בית דין. = כרע"ב.
משנה מסכת בבא מציעא פרק ב משנה ח
מָצָא סְפָרִים. קוֹרֵא בָהֶן אַחַת לִשְׁלשִׁים יוֹם. וְאִם אֵינוֹ יוֹדֵעַ לִקְרוֹת. גּוֹלְלָן. אֲבָל לא יִלְמוֹד בָּהֶן בַּתְּחִלָּה. וְלא יִקְרָא אַחֵר עִמּוֹ. מָצָא כְסוּת. מְנַעֲרָהּ אַחַת לִשְׁלשִׁים יוֹם. וְשׁוֹטְחָהּ לְצָרְכָהּ. אֲבָל לא לִכְבוֹדוֹ. כְּלֵי כֶסֶף וּכְלֵי נְחֹשֶׁת. מִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶן לְצָרְכָן. אֲבָל לא לְשׁוֹחֲקָן. כְּלֵי זָהָב וּכְלֵי זְכוּכִית, לא יִגַּע בָּהֶן עַד שֶׁיָּבא אֵלִיָּהוּ. מָצָא שַׂק אוֹ קֻפָּה. וְכָל דָּבָר שֶׁאֵין דַּרְכּוֹ לִטּוֹל. הֲרֵי זֶה לא יִטּוֹל: 
1.  וְלא יִקְרָא אַחֵר
רע"ב  לפי שזה מושך אצלו וזה מושך אצלו ונקרע.

תפא"י (ס')  בב' ענייני' אבל בענין אחד שרי, אבל בג' אפי' בכה"ג אסור.
פרש"י   לפי שזה מושך אצלו וזה מושך אצלו ונקרע.
תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כט עמוד ב
אבל לא ילמוד בו בתחלה ולא יקרא אחר עמו. ורמינהו: לא יקרא פרשה וישנה, ולא יקרא בו פרשה ויתרגם ולא יפתח בו יותר משלשה דפין, ולא יקראו בו שלשה בני אדם בכרך אחד. הא שנים - קורין! - אמר אביי: לא קשיא: כאן - בענין אחד, כאן בשני ענינים.

רש"י מסכת בבא מציעא דף כט עמוד ב
בענין אחד - בפרשה אחת אין קורין.

בשני ענינים - זה בדף זה וזה בדף זה קורין, דלא אתי לשמוטי מהדדי.

רמב"ם הלכות גזלה ואבדה פרק יג הלכה יג
מצא ספרים קורא בהן אחת לשלשים יום ואם אינו יודע לקרות גוללן כל שלשים יום, ולעולם לא ילמוד בהן לכתחילה, ולא יקרא פרשה וישנה, ולא יקרא פרשה ויתרגם, ולא יפתח בו יתר משלשה דפין, ולא יהיו שנים קורין בשני עניינין שמא ימשוך זה וימשוך זה ויבלה הספר, אבל קורין הן בענין אחד, ולא יקראו שלשה בספר אחד ואפילו בענין אחד.

טור ח"מ  רס"ז
ולא יהיו ב' קורין ביחד בענין אחד שזה מושך לכאן אבל בשני ענינים קורין, אבל ג' אפילו בשני ענינים אין קורין כך פרש"י ז"ל והרמב"ם פירש בהיפך דשניים קורין בענין אחד ולא בשני ענינים  וג' אפילו בענין אחד אין קורין. 

שולחן ערוך חושן משפט סימן רסז סעיף כ

מצא ספרים, קורא בהם אחת לשלשים יום. ואם אינו יודע לקרות, גוללן כל ל' יום. ולעולם לא ילמד בהם דבר שלא למד מעולם, ולא יקרא פרשה וישנה, ולא יקרא פרשה ויתרגם, ולא יפתח בו יותר משלשה דפין, ולא יהיו שנים קורין בשני ענינים, אבל קורין בענין אחד שנים דוקא, אבל לא שלשה.

סכום:  רע"ב לא יקראו שניים בענין אחד   = רש"י במשנה  
תפא"י  יקראו שניים בענין אחד  =  רמב"ם,  שו"ע
2. שֶׁאֵין דַּרְכּוֹ לִטּוֹל 
רע"ב:    שאין דרכו ליטול - דבר שגנאי הוא לו. והתורה אמרה והתעלמת מהם, פעמים שאתה מתעלם, כגון זקן ואינו לפי כבודו:

תפא"י:   (סו)  ליטול שאם היה שלו היה בוש מליטלן, ולא חשש שיגנבו ביני ביני קודם שיקרא אחר: 

רמב"ם הלכות גזלה ואבדה פרק י"א הלכה י"ג: 

מצא שק או קופה אם היה חכם או זקן מכובד שאין דרכו ליטול כלים אלו בידו אינו חייב להטפל בהן ואומד את דעתו אילו היו שלו אם היה מחזירן לעצמו כך חייב להחזיר של חבירו ואם לא היה מוחל על כבודו אפילו היו שלו כך בשל חבירו אינו חייב להחזיר  ...

ש"ך חו"מ רס"ג אות ב':

ואומד דעתו פי' אם היו מונחין במקום שיש לחוש שיגנבו או יאבדו לא היה בוש מחמת היזקו והי' מטפל בהם להכניסן ועד"ר.

סכום: רע"ב: לא מזכיר חשש גניבה ואבידה. = רמב"ם.
תפא"י: אם יש חשש שיאבדו חייב לטפל באבידה. = ש"ך 
משנה מסכת בבא מציעא פרק ב' משנה ט'. 

אֵיזוֹ הִיא אֲבֵידָה, מָצָא חֲמוֹר אוֹ פָּרָה רוֹעִין, בַּדֶּרֶךְ, אֵין זוֹ אֲבֵידָה. חֲמוֹר וְכֵלָיו הֲפוּכִין, פָּרָה רָצָה בֵּין הַכְּרָמִים, הֲרֵי זוֹ אֲבֵידָה. הֶחֱזִירָהּ וּבָרְחָה. הֶחֱזִירָה וּבָרְחָהּ, אֲפִילוּ אַרְבָּעָה וַחֲמִשָּׁה פְעָמִים. חַיָּב לְהַחֲזִירָהּ. שֶׁנֵּאֱמַר (דברים כב) הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם. הָיָה בָטֵל מִסֶּלַע, לֹא יֹאמַר לוֹ תֵּן לִי סֶלַע, אֶלָּא נוֹתֵן לוֹ שְׂכָרוֹ כְּפוֹעֵל בָּטֵל אִם יֵשׁ שָׁם בֵּית דִּין, מַתְנֶה בִּפְנֵי בֵּית דִּין. אִם אֵין שָׁם בֵּית דִּין, בִּפְנֵי מִי יַתְנֶה, שֶׁלּוֹ קוֹדֶם:

רע"ב:   איזו היא אבדה - שניכר בה שאין הבעלים יודעים שהיא שם: 

תפא"י:  (סט)  בדרך ביום דוקא: 

רמב"ם  הלכות גזלה ואבדה פרק ט"ו הלכה ב': 

וכל דבר שיש בו סימן בין דרך הנחה בין דרך נפילה בין ברשות היחיד בין ברשות הרבים חייב להכריז כיצד דרך הנחה כגון שמצא חמור או פרה רועים בדרך ביום או שמצא כלי מכוסה באשפה הרי זה לא יגע בהן שנאמר (דברים כ"ב א') נדחים אבל אם מצא חמור וכליו הפוכים ופרה רצה בין הכרמים או כלי מגולה באשפה הרי זו אבידה ונוטל ומכריז:

שו"ע חושן משפט סימן רס"א סעיף א': 

מצא חמור או פרה רועים בדרך ביום אין זה אבידה, בלילה או אם רואה חמור וכליו הפוכין (טור) הרי זה אבידה, בפנות היום ובנשף: אם ראה אותם שלשה ימים זה אחר זה, הרי זו אבידה ונוטל ומכריז:

סכום: רע"ב:  לא מזכיר אם ביום או בלילה.
תפא"י: מדגיש דוקא בלילה. = רמב"ם ושו"ע.
משנה מסכת בבא מציעא פרק ג' משנה ב'. 

הַשׂוֹכֵר פָּרָה מֵחָבֵרוֹ וְהִשְׁאִילָה לֵאָחֵר וְמֵתָה כְּדַרְכָה יִשָּׁבַע הַשּׂוֹכֵר שֶׁמֵּתָה כְּדַרְכָּה וְהַשּׁוֹאֵל יְשַׁלֵּם לַשּׂוֹכֵר. אָמַר רַבִּי יוֹסִי כֵּיצַד הַלָּה עוֹשֶׂה סְחוֹרָה בְּפָרָתוֹ שֶׁל חֲבֵרוֹ. אֶלָּא תַּחֲזֹר פָּרָה לַבְּעָלִים:
רע"ב:  השוכר פרה מחבירו - ועמד שוכר והשאילה לאחר ברשות המשכיר. שאם לא נתן לו המשכיר רשות, הא קיימא לן, שומר שמסר לשומר חייב:
תפא"י:  (י)   והשאילה לאחר מיירי שהרשוהו להשאיל' בימי שכירתו, או שהשאיל אף שאינו רשאי [סמ"ע ש"ז סק"ה]: 

רמב"ם פהמ"ש: 

השוכר פרה מחבירו והשאילה לאחר ומתה כו' ... . וזה השוכר שנותן לו רשות בעל הפרה שישאלנה שאם לא כן היה חייב לדברי הכל, לפי שעיקר הוא אצלינו שומר שמסר לשומר חייב אלא אם יש עדים שלא פשע בה שומר שני כמו שנתבאר עוד, והלכה כרבי יוסי:
שו"ע חושן משפט סימן ש"ז סעיף ה': 

השוכר פרה מחבירו והשאילה לאחר ומתה כדרכה או נאנסה, כיון שהשני חייב תחזור לבעלים הראשונים שאין הלה עושה סחורה בפרתו של זה, ואם אמר לשוכר אם תרצה תשאילנה ויהיה דינך עם השואל ויהיה דיני עמך, אז ישלם השואל לשוכר:

רא"ש בבא מציעא פרק  אות ה':

... טעמא דר' יוסי משום שחשוב שוכר כאילו השאילו בשליחות המשכיר הלכך דין המשכיר עם השואל. 

ש"ך חושן משפט סימן ש"ז אות ב':
והשאילה לאחר פי' אם עבר על צווי חכמים והשאילה לאחר עכ"ל סמ"ע ולחינם דחק אלא מיירי בשנתן לו רשות להשאיל כשירצה והכי איתא בש"ס עיין בירושלמי פ"ק דקידושין מדינים אלו.
מאירת עינים  סימן ש"ז אות ה':
והשאילה לאחר פי' אם עבר על צווי חכמים והשאילה לאחר.
סכום:  רע"ב:השוכר קבל רשות להשאיל. = רמב"ם, שו"ע וש"ך .
תפא"י: השוכר השאיל ברשות או בלי רשות  = רא"ש סמ"ע ומאירת עינים.
משנה מסכת בבא מציעא פרק ד' משנה ט'. 

אֵלּוּ דְבָרִים שֶׁאֵין לָהֶם אוֹנָאָה. הָעֲבָדִים, וְהַשְּׁטָרוֹת, וְהַקַּרְקָעוֹת, וְהַהֶקְדֵּשׁוֹת. אֵין לָהֶן לֹא תַשְׁלוּמֵי כֶפֶל וְלֹא תַשְׁלוּמֵי אַרְבָּעָה וַחֲמִשָּׁה, שׁוֹמֵר חִנָּם אֵינוֹ נִשְׁבָּע וְנוֹשֵׂא שָׂכָר אֵינוֹ מְשַׁלֵּם. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, קָדָשִׁים שֶׁהוּא חַיָּב בְּאַחֲרָיוּתָן, יֵשׁ לָהֶן אוֹנָאָה, וְשֶׁאֵינוֹ חַיָּב בְּאַחֲרָיוּתָן, אֵין לָהֶן אוֹנָאָה. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אַף הַמּוֹכֵר סֵפֶר תּוֹרָה, בְּהֵמָה וּמַרְגָּלִית, אֵין לָהֶם אוֹנָאָה. אָמְרוּ לוֹ, לֹא אָמְרוּ אֶלָּא אֶת אֵלּוּ:

רע"ב:    אלו דברים שאין להם אונאה וכו' - דאמר קרא (ויקרא כה). וכי תמכרו ממכר לעמיתך או קנה מיד עמיתך, דבר הנקנה מיד ליד, יצאו קרקעות שאינן מיטלטלין, יצאו עבדים שהוקשו לקרקעות, יצאו שטרות. דכתיב וכי תמכרו ממכר, דבר שגופו מכור וגופו קנוי, יצאו שטרות שאינם עומדים אלא לראיה שבהן. הקדשות, אמר קרא אחיו, אחיו ולא הקדש:
תפא"י:  (ב)   וההקדשות הקדש גבוה, אבל של עניים או של ביהכ"נ וכדומה, הכל חולין הוא, וי"א דבנתאנה באלו דמתני' יותר מחצי שוויין נתבטל המקח [רכ"ז]: 

תוספות בבא מציעא דף נ"ז ע"א  דה"מ אמר: 

אמר ר"נ הדר א"ר חסא אונאה אין להן ביטול מקח יש להם - משמע דרב נחמן לא פליג ארב חסא רבו וקשה לר"ת דבפ' המקבל (לקמן דף קח. ושם) אמרינן זבן בר' ושוה ק' סבור מינה כו' אמר רב נחמן אין אונאה לקרקעות אלמא אפי' ביטול מקח אין להם ותירץ ר"ת דאין אונאה עד פלגא אבל מפלגא ואילך מיקרי ביטול מקח ויש להם ואתי שפיר הא דתנן (לעיל דף נו:) רבי יהודה אומר אף המוכר בהמה ומרגלית אין להם אונאה ומפרש בגמרא עד כדי דמיהם מדקאמר אף משמע דקרקעות נמי אית להו האי שיעורא ובפרק אלמנה נזונית (כתובות דף צט:) תנן שום השיינין שפחתו שתות או הותירו שתות מרכם בטל רשב"ג אומר מכרם קיים ומפרש התם דמכרם קיים עד פלגא:

רמב"ם פהמ"ש:

אלו דברים שאין להם אונאה העבדים והשטרות כו' - אמר רחמנא וכי תמכרו ממכר וגו' אל תונו, דבר הנקנה מיד ליד יצאו קרקעות שאינן מטלטלין, יצאו עבדים שהוקשו לקרקעות כמו שנאמר בהן לרשת אחוזה, יצאו שטרות דאמר קרא ממכר דבר שגופו מכור וקנוי יצאו אלו שאין גופן קנוי ומכור אלא לראייה שבהם וכבר נתבאר, ויתבאר עוד במה שיבוא מסדר זה מאיזה טעם אינו חייב בהם תשלומי ארבעה וחמשה ונפטר שומר חנם ונושא שכר. ואין הלכה כר"ש ולא כר' יהודה:

טור חושן משפט סימן רכ"ז: 

ואלו דברים שאין בהם אונאה עבדים ושטרות וקרקעות:

וכתב הרמב"ם ז"ל אפילו מכר לו שוה אלף בדינר או שוה דינר באלף וכ"כ רב אלפס ור"ת פסק דדוקא עד פלגא ולא פלגא בכלל כגון שמכר שוה מנה במעט פחות ממאתים אבל אם הטעהו בכפל המקח בטל ולזה הסכים א"א הרא"ש ז"ל:

שו"ע חושן משפט סימן רכ"ז סעיף כ"ט: 

אלו דברים שאין להם אונאה: העבדים, והשטרות, והקרקעות, וההקדשות, אפילו מכר שוה אלף בדינר או שוה דינר באלף אין בהם אונאה. 

הגה: ויש אומרים דדוקא עד פלגא, אבל יותר מפלגא כגון שמכר לו אחד יותר משנים הוי אונאה (טור בשם ר"ח והרא"ש):

סכום: רע"ב: כל הנ"ל אין בהם אונאה כלל. = רמב"ם ורי"ף ושו"ע.
תפא"י: יש להם אונאה (או בטול מקח) ביותר מחצי שווים. = ר"ת, רא"ש ורמ"א
משנה מסכת בבא מציעא פרק ד' משנב י"א. 

אֵין מְעָרְבִין פֵּרוֹת בְּפֵרוֹת, אֲפִלּוּ חֲדָשִׁים בַּחֲדָשִׁים, וְאֵין צָרִיךְ לוֹמַר חֲדָשִׁים בִּישָׁנִים. בֶּאֱמֶת בַּיַּיִן הִתִּירוּ לְעָרֵב קָשֶׁה בְרַךְ, מִפְּנֵי שֶׁהוּא מַשְׁבִּיחוֹ. אֵין מְעָרְבִין שִׁמְרֵי יַיִן בְּיַיִן, אֲבָל נוֹתֵן לוֹ אֶת שְׁמָרָיו. מִי שֶׁנִּתְעָרֵב מַיִם בְּיֵינוֹ, לֹא יִמְכְּרֶנּוּ בַחֲנוּת אֶלָּא אִם כֵּן הוֹדִיעוֹ. וְלֹא לַתַּגָּר אַף עַל פִּי שֶׁהוֹדִיעוֹ, שֶׁאֵינוֹ אֶלָּא לְרַמּוֹת בּוֹ. מָקוֹם שֶׁנָּהֲגוּ לְהַטִּיל מַיִם בַּיַּיִן, יַטִּילוּ:
רע"ב:    אין מערבין פירות בפירות - בעל הבית האומר לחבירו פירות שדה פלוני אני מוכר לך, לא יערבם בפירות שדה אחר:
תפא"י:   (סד)  בפירות מעט רעים בהרבה יפים, כדי למכור הכל בחזקת יפין: 

פרש"י בבא מציעא דף נ"ט ע"ב: 

אין מערבין פירות בפירות - בעל הבית שאומר פירות שדה פלוני אני מוכר לך כך וכך סאין, לא יערבנו בפירות שדה אחרת:

רמב"ם  הלכות מכירה פרק י"ח הלכה ה': 

אין מערבין פירות בפירות אפילו חדשים בחדשים ואין צריך לומר ישנים בחדשים אפילו הישנים ביוקר והחדשים בזול מפני שהלוקח רוצה ליישנן ביין הוא שהתירו לערב קשה ברך בין הגתות בלבד מפני שמשביחו ואם היה טעמו ניכר מותר לערב בכל מקום שכל דבר הניכר טעמו מרגיש הלוקח ולפיכך מותר לערב אותו

רא"ש בא מציאה פרק ד' אות כ"ג:
מתני' אין מערבין פירות בפירות פירוש מעט פירות רעים בהרבה פירות יפים כדי למכרן  בתורת יפים ואינו נראה וניכר בהן.
שו"ע חושן משפט סימן רכ"ח סעיף י': 

אין מערבין מעט פירות רעים בהרבה פירות יפים כדי למכרם בחזקת יפים אפילו חדשים בחדשים, ואין צריך לומר חדשים בישנים, ואפילו (טור) ישנים עם חדשים, אפילו הישנים ביוקר מהחדשים, מפני שהלוקח רוצה לישנן:

סכום: רע"ב: אין מערבין פירות של שדה אחת בשל שדה אחרת.  =  רש"י
תפא"י: אין מערבין פירות יפים ברעים. = רמב"ם ורא"ש.
הערה:  איני יודע אם יש כאן מחלוקת  אבל בנגוד לרע"ב לפי רש"י הזכירו אחרים רק את הדוגמא של טובים ברעים.
משנה מסכת בבא מציעא פרק ו' משנה א'. 

הַשּוֹכֵר אֶת הָאֻמָּנִין, וְהִטְעוּ זֶה אֶת זֶה, אֵין לָהֶם זֶה עַל זֶה אֶלָּא תַרְעֹמֶת. שָׂכַר אֶת הַחַמָּר וְאֶת הַקַּדָּר לְהָבִיא פרְיָפָרִין וַחֲלִילִים לַכַּלָּה אוֹ לַמֵּת, וּפוֹעֲלִין לְהַעֲלוֹת פִּשְׁתָּנוֹ מִן הַמִּשְׁרָה, וְכָל דָּבָר שֶׁאָבֵד, וְחָזְרוּ בָהֶן, מָקוֹם שֶׁאֵין שָׁם אָדָם, שׂוֹכֵר עֲלֵיהֶן אוֹ מַטְעָן:
רע"ב:   פרייפרין - עצים משופין לעשות אפריון:

תפא"י:  (ו)  פרייפרין גבעולין מצויירין לחופת חתנים: 

פרש"י בבא מציעא דף ע"ה ע"ב: 

פרייפרין - עצים משופים ונאים לעשות לו אפריון:

ערוך (ערך פרייפרין):
פרייפרין – [בלאז הארז] (ב"מ ע"ה) פרייפרין וחלילין לכלה או למת פי' ענין אפריון. (א"ב פי' בלי' מין חצוצרה עקומה).

סכום רע"ב: פרייפרין הם עצים משופין לאפריון. = ערוך ורש"י.
תפא"י: פרייפרין הם גבעולים מצוירין לחופת חתנים. =  
משנה מסכת בבא מציעא פרק ז' משנה ח'.
שׁוֹמְרֵי פֵרוֹת אוֹכְלִין מֵהִלְכוֹת מְדִינָה, אֲבָל לֹא מִן הַתּוֹרָה. אַרְבָּעָה שׁוֹמְרִין הֵן. שׁוֹמֵר חִנָּם, וְהַשּׁוֹאֵל, נוֹשֵׂא שָׂכָר, וְהַשּׂוֹכֵר. שׁוֹמֵר חִנָּם נִשְׁבָּע עַל הַכֹּל, וְהַשּׁוֹאֵל מְשַׁלֵּם אֶת הַכֹּל, וְנוֹשֵׂא שָׂכָר וְהַשּׂוֹכֵר נִשְׁבָּעִים עַל הַשְּׁבוּרָה וְעַל הַשְּׁבוּיָה וְעַל הַמֵּתָה, וּמְשַׁלְּמִין אֶת הָאֲבֵדָה וְאֶת הַגְּנֵבָה:
רע"ב:   משלם את הכל - גניבה ואבידה ואונסים:
תפא"י:  (מד)  הגנבה י"א אפילו שמר כראוי וטמנם בעומק מאה אמה תחת הקרקע, והקיפה חומת ברזל, וקפץ עליו חולי, ועי"ז נגנב, אפ"ה חייב, אמנם קיי"ל דבאונס גמור גם בגניבה פטור [ש"ך שם סק"ד, ועמ"ש רפ"ג]: 

רמב"ם הלכות שכירות פרק א' הלכה ב: 

נושא שכר והשוכר משלמין את האבידה ואת הגניבה ונשבעין על האונסין הגדולים כגון שבורה ושבויה ומתה וטריפה או שאבד הדבר בספינה שטבעה בים או נלקח בלסטים מזויין וכל כיוצא באלו משאר אונסין הגדולים:

טור חושן משפט סימן ש"ג 

לפיכך לעולם חייב בגניבה ואבידה אא"כ היה לשם ולא יכול להציל וכ"כ בשאלתות ואי באגרא אשלימו ליה אע"ג דאוקמי בדוכתא דנטירתא ונגנבה או נאבדה חייב לשלומי דבעי למיתב בהדיה לנטורי ביממא ובליליא ואינו פטור אלא מן האונסין:
שו"ע חושן משפט סימן ש"ג סעיף ב':

שומר שכר חייב בגניבה ואבידה, ויש אומרים שאפילו שמר כראוי ונתן הכספים תחת הקרקע בעומק מאה אמה שאי אפשר לגנבם משם אם לא ע"י מחילות, או גם בעידנא דניימי אינשי ונגנבו, או קפץ עליו חולי ולא יכול לשומרה וכל כיוצא בזה חייב, ואפילו הקיפו חומר של ברזל, ואפילו אם אילו היה שם לא היה יכול להציל, חייב בגניבה ואבידה, אלא אם כן היה שם ולא היה יכול להציל:

ש"ך חו"מ סימן ש"ג ס"ק ד':
וכל כיוצא בה חייב – והעיקר כהפוסקים דבגניבה ואונס גמור פטור ש"ש וכ"פ רש"ל פרק הכונס סימן י"א ועי' בספרי באורך ועי' בתשובות מהבי"ט 
סכום:  רע"ב: שומר שכר חייב בגניבה אבדה ואונסין  = רמב"ם
תפא"י: שומר שכר באונס גדול פטור גם בגניבה. = ש"ך
משנה מסכת בבא מציעא פרק ז' משנה י"א. 

כָּל הַמַּתְנֶה עַל מַה שֶּׁכָּתוּב בַּתּוֹרָה, תְּנָאוֹ בָטֵל. וְכָל תְּנַאי שֶׁיֵּשׁ מַעֲשֶׂה בִתְחִלָּתוֹ, תְּנָאוֹ בָטֵל. וְכָל שֶׁאֶפְשָׁר לוֹ לְקַיְּמוֹ בְסוֹפוֹ, וְהִתְנָה עָלָיו מִתְּחִלָּתוֹ, תְּנָאוֹ קַיָּם:
רע"ב:   כל המתנה על מה שכתוב בתורה תנאו בטל - כולה מתניתין ר' מאיר היא דסבר המתנה על מה שכתוב בתורה אפילו בדבר שבממון תנאו בטל. ואינה הלכה. אלא בדבר שבממון אפילו שהתנה על מה שכתוב בתורה תנאו קיים: 
תפא"י: (נו) ואפילו בדברים שבממון – ושומרים דרישא שאני דמדמתנה כך מוכח שלא רצה כלל להיות שומר שלו וקיי"ל דבממון שיכול למחול תנאו קיים ומילי דרבנן כדאור' דמי, וי"א דברבנן אפילו בממון תנאו בטל דחכמים עשו חיזוק לדבריהם יותר משל תורה [אה"ע ל"ח ה']

רמב"ם פהמ"ש:

כל המתנה על מה שכתוב בתורה תנאו בטל כו' - כל המתנה על מה שכתוב בתורה תנאו בטל אלא אם היה התנאי בדבר שבממון כמו שביארנו, ומשנתינו זו בדבר שאינו של ממון.
יד החזקה - הלכות אישות פרק ו' הלכה ט': 

ובמה אמרו כל המתנה על מה שכתוב בתורה תנאו בטל חוץ מדבר שבממון כגון שקידש או גירש או נתן או מכר על תנאי שהוא רוצה בתנאו שיזכה עצמו בדבר שלא זיכתה לו תורה ומנעה ממנו או יפטור עצמו בתנאו מדבר שחייבה אותו בו התורה שאומרין לו תנאך בטל וכבר נתקיימו מעשיך ואין אתה נפטר מדבר שחייבה אותך בו התורה ולא תזכה בדבר שמנעה אותך ממנו:

שו"ע אבן העזר סימן ל"ח סעיף ה':

התנה בשעת הקידושין שלא יהא לה שאר וכסות תנאו קיים ואינו מתחייב לה בהם אבל אם התנה שלא יתחייב בעונה תנאו בטל וחייב בה: 

הגה: דכל המתנה על מה שכתוב בתורה ואינו ממון תנאו בטל (ד"א) וי"א דכל מה דתיקון רבנן הוי כמ"ש בתורה (הגהות מיי' ריש הכותב):

חלקת מחוקק אה"ע סימן ל"ח אות ח':
דכל מאן דתקון רבנן - דל' זה משמע דאסור דרבנן בדבר שאינו ממון הוי כשל תורה ואסור להתנות אבל בהגהת מרדכי כתב בדבר תקנה דרבנן אפילו בממון תנאו בטל דחכמים עשו חזוק לדבריהם יותר משל תורה.
סכום: רע"ב: המתנה על דבר שבממון  תנאו קיים. =  רמב"ם ושו"ע.
תפא"י: י"א שגם בדבר שבממון מדרבנן תנאו בטל ( זה לא מתנה על מה שכתוב בתורה, אלא דומה לו) =  רמ"א ומרדכי.
משנה מסכת בבא מציעא פרק ט משנה יא
שְׂכִיר יוֹם גּוֹבֶה כָל הַלַּיְלָה, שְׂכִיר לַיְלָה גּוֹבֶה כָל הַיּוֹם, שְׂכִיר שָׁעוֹת גּוֹבֶה כָל הַלַּיְלָה וְכָל הַיּוֹם. שְׂכִיר שַׁבָּת, שְׂכִיר חֹדֶשׁ, שְׂכִיר שָׁנָה, שְׂכִיר שָׁבוּעַ, יָצָא בַיּוֹם, גּוֹבֶה כָל הַיּוֹם, יָצָא בַלַּיְלָה, גּוֹבֶה כָל הַלַּיְלָה וְכָל הַיּוֹם: 
רע"ב: 
יצא ביום: שכלתה שכירתו לבוקר, או ביום גובה כל היום, וכיון ששקעה חמה עובר עליו. יצא בלילה: שכלתה שכירתו בלילה. גובה כל הלילה וכל היום: דכיון דמשכה פעולתו משתחשך הוה ליה שכיר לילה, ואינו עובר עליו בבקר עד למחרת בשקיעת החמה.

תפא"י :   (נ'ב)  היינו אליבא דר"ש דפליג את"ק, וקיי"ל דגובה כל הלילה.
רש"י מסכת בבא מציעא דף קי עמוד ב
גובה כל הלילה וכל היום - דכיון דמשכה פעולתו משתחשך, הוה ליה שכיר לילה, ואינו עובר עליו בבוקר, עד למחרת בשקיעת החמה.

תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף קיא עמוד א
תנן: היה שכיר שבת, שכיר חדש, שכיר שנה, שכיר שבוע, יוצא ביום - גובה כל היום, יוצא בלילה - גובה כל הלילה וכל היום! אמר לך רב: תנאי היא; דתניא: שכיר שעות דיום - גובה כל היום, שכיר שעות דלילה - גובה כל הלילה, דברי רבי יהודה. רבי שמעון אומר: שכיר שעות דיום - גובה כל היום, שכיר שעות דלילה - גובה כל הלילה וכל היום.

רש"י מסכת בבא מציעא דף קיא עמוד א
ושמואל אמר שכיר שעות דיום הוא גובה כל היום - כדקאמרת, ואין לילה הולך אחר יום, אבל שכיר שעות דלילה גובה כל הלילה וכל היום, שהיום הולך אחר הלילה הואיל ושכירותו בליל יום זה, ולא דמי לשכיר יום דאתמול, שאינו גובה אלא כל הלילה.

רמב"ם הלכות שכירות פרק יא הלכה ב
אי זהו זמנו שכיר יום גובה כל הלילה ועליו נאמר לא תלין פעולת שכיר אתך עד בקר, ושכיר לילה גובה כל היום ועליו נאמר ביומו תתן שכרו, ושכיר שעות של יום גובה כל היום ושכיר שעות של לילה גובה כל הלילה, שכיר שבת שכיר חדש שכיר שנה שכיר שבוע יצא ביום גובה כל היום יצא בלילה גובה כל (אותו) הלילה.

טור ח"מ של"ט
שכיר שבת שכיר שנה שכיר חדש יצא ביום גובה כל אותו היום יצא בלילה גובה כל אותו הלילה.
בית יוסף  ח"מ של"ט
ופסקו הפוסקים הלכתא כרב דהלכתא כוותיה באיסורא ועוד דפליגי בפלוגתא דר'י ור"ש ורב כר' יהודה וקי"ל ר"י ור"ש הלכה כר' יהודה.
שולחן ערוך חושן משפט סימן שלט סעיף ה
שכיר שבת, שכיר חדש, שכיר שנה, שכיר שבוע, יצא ביום גובה כל אותו היום; יצא בלילה, גובה כל אותו הלילה.
סכום:  רע"ב = שכיר לילה גובה כל הלילה וכל היום - כשמואל (ר' שמעון) ורש"י
תפא"י שכיר לילה גובה כל הלילה = כרב (ר'יהודה)  רמב"ם טור בית יוסף ו שו"ע.
סליקא לה מסכת בבא מציעא בע"ה
