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נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת עדיות

לקט וערך דוד בן אא"מ יצחק הלוי במברגר
        קרני שומרון    09-7929168

יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על סדר נזיקין (חלק ב')
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכת עדיות, במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, בחלק מהם הוא חולק על הרע"ב.

יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').

יש והמפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השותי את התרגומים זה לזה.

קובץ משניות זה נקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".

באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
"ברכות אביך גברו" תודה וברכה לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת, העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות,  בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
מ ס כ ת    ע ד י ו ת
מסכת עדיות אינה עוסקת בנושא מסוים אלא  במשנות שנשנו ביבנה ב'אותו יום' שמינו את רבן אלעזר בן עזריה לנשיא והרבה מהן נשנו במסכתות אחרות
המשנה בעדוית
מקומה במקום אחר
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ד-יא
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כלים כ-ה
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ביצה א-א
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חגיגה ג-ב + עדיות ה-א
ד-ב
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ח-ה
עדיות ו-א
ד-ג
פאה ו-א
ד-ד
פאה ו-ב
ד-ה
מעשר שני ה-ג

ד-ז
קדושין א-א + גיטין ח-ד,ט
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ד-ט
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כתובות ה-ו + כריתות א-ו + מעשרות ד-ב

משנה מסכת עדיות פרק א' משנה י'.
(משנה זו מופיעה גם במסכת מעשר שני פרק ב' משנה ט. ושם פרשנוה.)
הַפּוֹרֵט סֶלַע שֶׁל מַעֲשֵׂר שֵׁנִי בִּירוּשָׁלַיִם, בֵּית שַּׁמַּאי אוֹמְרִים, כָּל הַסֶּלַע מָעוֹת. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, שֶׁקֶל כֶּסֶף וְשֶׁקֶל מָעוֹת. הַדָּנִין לִפְנֵי חֲכָמִים אוֹמְרִים, בִּשְׁלֹשָׁה דִינָרִין כֶּסֶף וְדִינָר מָעוֹת. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, שְׁלֹשָׁה דִינָרִין כֶּסֶף, וּרְבִיעִית מָעוֹת. רַבִּי טַרְפוֹן אוֹמֵר, אַרְבָּעָה אַסְפְּרֵי כֶסֶף. שַּׁמַּאי אוֹמֵר, יַנִּיחֶנָּה בַּחֲנוּת וְיֹאכַל כְּנֶגְדָּהּ:

רע"ב:  הדנין לפני חכמים - שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא וחנן המצרי:

תפא"י:  (נו)   הדנים לפני חכמים הן שמעון בן עזאי, ובן זומא, ובן ננס, וחנן המצרי וחנניא בן חכנאי [כסנהדרין י"ז ב'] , [ולא ידענא למה השמיט הר"ב מלמנות כולם]: 

רמב"ם פהמ"ש:

 והדנין לפני חכמים, הם שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא ושמעון המצרי, וחנניה אומר שיחליף אותו רביע סלע ברביע סלע, ור"ע אומר שמינית סלע בשמינית סלע בלבד יחליף של נחושת:
מסכת סנהדרין דף י"ז ע"ב': 

למידין לפני חכמים לוי מרבי, דנין לפני חכמים שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא וחנן המצרי וחנניא בן חכינאי רב נחמן בר יצחק מתני חמשה שמעון שמעון ושמעון חנן וחנניה

פרש"י: 
למידין לפני חכמים - כל היכא דאיתמר למידין לפני חכמים היינו לוי, שהיה למד לפני רבי:

רב נחמן - מוסיף שמעון התימני, וחמשתן לא באו לזקנה ויושבין בקרקע, ומשיבין תשובות קושיות 

ר"ש:

לפני חכמים – פ"ק דסנהדרין (דף י"ז ע"ב) דהיינו רבי שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא וחנן המצרי.

מהר"י בן מלכי צדק:

פי' אלו הן דדנין בן עזאי ובן זומא.

סכום: לדעת כולם הדנים לפני החכמים הם: שמעון בן עזאי, שמעון בן זומא וחנן המצרי (שלושה) = ר"ש.
התפא"י: מוסיף עוד שנים חנניה בן חכנאי ושמעון בן ננס. = גמרא בסנהדרין.
(הרמב"ם מוסיף רק את חנניה בן חכנאי).
'.

משנה מסכת עדיות פרק א' משנה י"א. 

(משנה זו מופיעה גם במסכת כלים פרק כ"ב משנה ד'.)
כִּסֵּא שֶׁל כַּלָּה שֶׁנִּטְּלוּ חִפּוּיָיו, בֵּית שַׁמַּאי מְטַמְּאִין, וּבֵית הִלֵּל מְטַהֲרִין. שַׁמַּאי אוֹמֵר, אַף מַלְבֵּן שֶׁל כִּסֵּא, טָמֵא. כִּסֵּט שֶׁקְּבָעוֹ בָּעֲרֵבָה, בֵּית שַׁמַּאי מְטַמְּאִין, וּבֵית הִלֵּל מְטַהֲרִין. שַׁמַּאי אוֹמֵר, אַף הֶעָשׂוּי בָּהּ:

רע"ב:  שנטלו חפויו - רבותי פירשו מלשון חפי פותחת (שבת דף פ"א) שהם השינים הבולטים מן המפתחות שנוהגים לעשות בארץ ישמעאל אף כאן רגילים לעשות בכסא של כלה כמין שינים בולטים כדי שיסמכו עליהן. 

ורמב"ם פי' חפוייו פתוחין וציורין שעושים מעצים או מאבנים ומדביקין אותן בכסא הכלה:

תפא"י:  (סא) כסא של כלה משנה היא [כלים פכ"ב מ"ד] , וכך הוא תמונת כל כסא, ד' מסגרות כמרובע קבועין על ד' רגלי הכסא, והמרובע הזה נקרא מלבן, ועל המרובע הזה מחובר דף לישיבה, והדף הזה נקרא חפוי האמצעי, אמנם לכלה בימי חופתה עושין כעין ג' דפנות על הדף הנ"ל סביב, כדי שתשב דרך כבוד שתסמוך זרועותיה וגבה עליהן, ואלו הדפנות נקראו סתם חפויין: 
(סב) שנטלו חפויו ר"ל שניטלו ג' הדפנות הנ"ל: 
רמב"ם פהמ"ש:
מנהג הכסאות שיושבות הכלות עליהם שיהיו עשויות משן ותדהר ותאשור וזולתם, ולהיות מפותחין ומצויירין פתוחים, והם הנקראים חפוין, כלומר אותן החתיכות המפותחות שמדביקות עליו:

פירוש הראב"ד:

...  וכך פירושו כי הכסא של כלה יש לו דפנות כדי שתסמוך בזרועותיה ובגבה ואחוריה והמושב שהיא יושבת עליו נקרא חיפוייו ...
סכום: רע"ב פירוש ראשון: שיניים בולטות מהכסא

פירוש שני:  פתוחים וציורים = רמב"ם
תפא"י: דפנות שעושים לכסא של כלה לסמוך זרועותיה  = ראב"ד
משנה מסכת  עדיות פרק ב' משנה ב'.
משנה זו נשנית גם במסכת זבחים פרק י"ב משנה ד'.
אָמַר רַבִּי חֲנִינָא סְגַן הַכֹּהֲנִים, מִיָּמַי לֹא רָאִיתִי עוֹר יוֹצֵא לְבֵית הַשְּׂרֵפָה. אָמַר רַבִּי עֲקִיבָא, מִדְּבָרָיו לָמַדְנוּ, שֶׁהַמַּפְשִׁיט אֶת הַבְּכוֹר וְנִמְצָא טְרֵפָה, שֶׁיֵּאוֹתוּ הַכֹּהֲנִים בְּעוֹרוֹ. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, לֹא רָאִינוּ אֵינוֹ רְאָיָה, אֶלָּא יוֹצֵא לְבֵית הַשְּׂרֵפָה:
במשנתנו לא נחלקו רע"ב ותפא"י אולם במשנה המקבילה במסכת זבחים פרק י"ב משנה ד' נחלקו בדין עורו של בכור בעל מום ונמצא טרף.
רע"ב:   והלכה כר' עקיבא בבכור בעל מום כשהתירו מומחה, אבל לא התירו מןמחה לא, והלכה כחכמים בבכור תמים דבשר בקבורה והעור בשריפה.

תפא"י (כ'ב):  מדהיה פסולו קודם הפשט, וקיי"ל דאפי' נשחט ע"פ מומחה ונטרף נקבר עם עורו [י"ד ש"ז] ולרמב"ם דוקא בנשחט שלט ע"פ ממוחה יקבר עם עורו.  
רמב"ם הלכות בכורות פרק ג הלכה י

בכור שנמצא טרפה אם תמים הוא ונמצא טריפה אחר שהופשט העור ישרף כמו שביארנו בהלכות פסולי המוקדשין והבשר יקבר, ואם במומו נשחט הבשר יקבר ויהנו הכהנים בעורו, והוא שנשחט על פי מומחה.

טור יו"ד ש"ז

ואם שחטו ונמצא טריפה כתב הרמב"ם שהעור מותר בהנאה אם נשחט על פי מומחה, וא"א הרא"ש ז"ל כתב שעורו עם בשרו אסור בהנאה וטעון קבורה.

שולחן ערוך יורה דעה סימן שז

שחטו ונמצא טריפה, עורו עם בשרו אסור בהנאה וטעון קבורה. (ולכן טוב למכרו לעובד כוכבים קודם שחיטה). (הגהות מרדכי פ' האשה וכ"כ הב"י בשם תשובה אשכנזית והיא בתשובת מהרי"ל).

סכום :רע"ב:  בכור בעל מום שנשחט ע"פ מומחה ונמצא טרף עורו לכהנים =  רמב"ם

תפא"י:  בכור בעל מום שנשחט ע"פ מומחה ונמצא טרף  יקבר עם עורן  = רא"ש  ושו"ע 

משנה מסכת עדויות פרק ב משנה ג

אַף הוּא הֵעִיד עַל כְּפָר שֶׁהָיָה בְצַד יְרוּשָׁלַיִם, וְהָיָה בוֹ זָקֵן אֶחָד וְהָיָה מַלְוֶה לְכָל בְּנֵי הַכְּפָר וְכוֹתֵב בִּכְתָב יָדוֹ וַאֲחֵרִים חוֹתְמִים, וּבָא מַעֲשֶׂה לִפְנֵי חֲכָמִים וְהִתִּירוּ. לְפִי דַרְכְּךָ אַתָּה לָמֵד, שֶׁהָאִשָּׁה כּוֹתֶבֶת אֶת גִּטָּהּ וְהָאִישׁ כּוֹתֵב אֶת שׁוֹבָרוֹ, שֶׁאֵין קִיּוּם הַגֵּט אֶלָּא בְחוֹתְנמָיו, וְעַל מַחַט שנִּמְצֵאת בַּבּשָר, שֶהַסַּכִּין וְהַיָּדַיִם טְהוֹרוֹת וְהַבשר  טָמֵא. וְאִם נִמְצֵאת בַּפֶּרֶשׁ, הַכּל טָהוֹר: 
רע"ב: ועל מחט -  ... ומתניתין איירי בבהמת קדשים שהעבירה בנהר סמוך לשחיטתה ועדיין משקה טופח עליה שהוכשר הבשר לקבל טומאה באותן מים דאי לאו הכי לא היה הבשר טמא ואף ע"פ שרוחצים אותו בבית המטבחים  בעזרה דכל משקה בית מטבחיא דכן, ואין מכשירין את הבשר לקבל טומאה.

תפא"י (כב')  ... וכבר הוכשר הבשר לקבל טומאה ע"י חיבת הקדש דמכשיר מדאו' [כחולין ל'ו ומנחות ק'ב ב] ושנגע בו טומ' נפסל.

רמב"ם פהמ"ש:

....וכבר ידעת כי מן העקרים המפורסמים שהאוכלים אינם מתטמאין אלא אחר הכשר, ולפיכך העמיד הלכה זה בפרה של זבחי שלמים שהעבירה בנהר ושחטה ועדיין משקין טופח עליה, כי הפרה כשנכנסה בנהר יתמלא גופה שבפנים במים, וכשנשחטה נכשר הבשר באותן המים והוא מתטמא, ואמנם הוצרכנו לזה ולא אמרנו שהבשר הזה נשרה במים מן המימות שמשתמשין בהן בבית המטבחים, לפי שאותן המים אינן מכשירין כמו שנבאר במסכת זו, וזהו מה שאמר משקה בית מטבחיא דכן, ר"ל טהור.

רמב"ם הלכות טומאת אוכלין פרק י הלע\כה י"ז:
 פרת קדשים שהעבירה בנהר ושחטה ועדיין משקה טופח עליה ה"ז מוכשרת לפיכך אם נמצאת מחט טמאה בבשרה הרי הבשר טמא וכן אם היתה הפרה חסומה מחוץ לירושלים אע"פ שאין המחט ידועה הרי הבשר טמא מפני שנגע בכלים הנמצאין מחוץ לירושלים נמצאת המחט בפרש הבשר טהור ובין כך ובין כך הידים טהורות שאין טומאת ידים במקדש כמו שביארנו בד"א להיות הבשר טמא בדין תורה אבל להתטמא מדבריהן אין הקדש צריך הכשר אלא חיבת הקדש מכשרת הבשר ואם נגע בה טומאה בין קלה בין חמורה נפסלה אע"פ שלא הוכשר במשקה כמו שביארנו. 
הראב"ד:  אבל להתטמא מדבריהם א"א והלא במסכת חולין למדו לחיבת הקדש שמכשרתן מן התורה אלא שהוא ספק אם מונין בו ראשון ושני או לא]:
סכום:  רע"ב:  הבהמה הוכשרה לקבל טומאה שהועברה במים  מפרש לפי מסקנת הגמרא בפסחים כ' ע"א = רמב"ם

תפא"י:  חיבת הקדש מכשיר מדאורייתא =  ראב"ד

לדעת הרמב"ם חיבת הקדש מכשרת מדרבנן.( ועיין בכסף משנה.)
במסכת חולין ל"ו ע"ב נחלקו מה מכשיר את בהמת הקדשים.
משנה מסכת עדויות פרק ב משנה ד.
('בכרם ביבנה' מוזכר גם במסכת כתובות פרק ד' משנה ו'.)
('ביצה טרופה' נתונה על גבי ירק מוזכרת גם במסכת טבול ים פרק ג' משנה ב'.)
('שבלת שבקציר'  מוזכרת גם במסכת פאה פרק ה' משנה ב')
שְׁלשָׁה דְבָרִים אָמַר רַבִּי יִשְׁמָעֵאל לִפְנֵי חֲכָמִים בַּכֶּרֶם בְּיַבְנֶה. עַל בֵּיצָה טְרוּפָה שֶׁהִיא נְתוּנָה עַל גַּבֵּי יָרָק שֶׁל תְּרוּמָה, שֶׁהִיא חִבּוּר. וְאִם הָיָתָה כְמִין כּוֹבַד, אֵינָהּ חִבּוּר. וְעַל שִׁבּלֶת שֶׁבַּקָּצִיר וְראשָׁהּ מַגִּיעַ לַקָּמָה, אִם נִקְצְרָה עִם הַקָּמָה, הֲרֵי הִיא שֶׁל עֲנִיִּים. וְעַל גִּנָּה קְטַנָּה שֶׁהִיא מֻקֶּפֶת עָרִיס, אִם יֶשׁ בָּהּ כִּמְלא בוֹצֵר וְסַלּוֹ מִכָּאן וּמְלא בוֹצֵר וְסַלּוֹ מִכָּאן, תִּזָּרֵעַ. וְאִם לָאו, לא תִּזָּרֵעַ: 
1.  בַּכֶּרֶם בְּיַבְנֶה
רע"ב  שהיו יושבים שורות שורות של חכמים ככרם זו הנטועה שורות שורות של גפנים.

תפא"י (כ'ד)   התור' נמשלת ליין, שנאמ' ושתו ביין מסכתי, והתלמידי חכמים המשפיעים חכמת התורה המשמחת לב כיין נמשלים לגפנים,  והיחידים שבהן נמשלו לאשכולות, אולם בית מדרשם ששם הוא מקום גדולם ונטיעתם ונקרא מה"ט כרם. 

תוי"ט על מסכת כתובות פרק ד משנה ו 

בכרם - פי' הר"ב על שם כו' וכפירש"י וכ"כ הרמב"ם בעדיות פ"ב משנה ד'. ומסיים והש"י קרא כנסת ישראל כרם שנאמר (ישעיה ה') כרם היה לידידי:

קול הרמ"ז - מסכת כתובות פרק ד משנה ו 
תי"ט ד"ה בכרם וכו' - ומסיים וכו'. ירושלמי דברכות (פרק תפלת השחר סה"א), וכי כרם היה שם אלא אלו תלמידי חכמים שהיו עשויים שורות שורות ככרם. וראיתי בתרגום קהלת (ב,ד) פסוק, הגדלתי מעשי, אנציבת לי כרמים ביבנה כל קבל כרמים דענבא למשתי מנהון חמרא אנא ורבני סנהדין:

סכום: פרושים שונים למה נקראת הישיבה ביבנה "כרם"
2.  שִׁבּלֶת שֶׁבַּקָּצִיר
רע"ב  אם נקצרה - אם אותה שבולת נקצרת עם הקמה הרי היא של בעל הבית. שהקמה מצילתה דלא קרינן בה לא תשוב לקחתו:
ואם לאו - הרי זו שכחה. והויא לעניים:

תפא"י:  (לא) הרי היא של עניים מדהו"ל שכחה: 

רמב"ם פהמ"ש מסכת פאה פרק ה' משנה ב': 

שבולת שבקציר. פי' כשיקצור השבלים אפשר שתשאר שבולת אחת בארץ נמלטה מן המגל ונקצר כל מה שסביב, ואמר שאם הגיע לקמה עומדת יהיה דינה כדין הקמה והוא של בעל הבית, ואם לא יגיע ראשה לקמה עומדת היא כמו לקט ויקחוה העניים:

סכום: שבלת שבשדה שנשארה רע"ב ותפא"י  כתבו שהיא שכחה לרמב"ם היא לקט.
משנה מסכת עדיות פרק ב' משנה ה'. 

שְׁלשָׁה דְבָרִים אָמְרוּ לִפְנֵי רַבִּי יִשְׁמָעֵאל, וְלֹא אָמַר בָּהֶם לֹא אִסּוּר וְהֶתֵּר, וּפֵרְשָׁן רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן מַתְיָא. הַמֵּפִיס מֻרְסָא בַּשַּׁבָּת, אִם לַעֲשׂוֹת לָהּ פֶּה, חַיָּב, וְאִם לְהוֹצִיא מִמֶּנָּה לֵחָה, פָּטוּר. וְעַל הַצָּד נָחָשׁ בַּשַּׁבָּת, אְִם מִתְעַסֵּק שֶׁלֹּא יִשְּׁכֶנּוּ, פָּטוּר. וְאִם לִרְפוּאָה, חַיָּב. וְעַל לְפָסִין אִירוֹנִיּוֹת, שֶׁהֵם טְהוֹרוֹת בְּאֹהֶל הַמֵּת וּטְמֵאוֹת בְּמַשָּׂא הַזָּב. רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן צָדוֹק אוֹמֵר, אַף בְּמַשָּׂא הַזָּב, טְהוֹרוֹת, מִפְּנֵי שֶׁלֹּא נִגְמְרָה מְלַאכְתָּן:
1.   לַעֲשׂוֹת לָהּ פֶּה
רע"ב:

 אם לעשות לה פה חייב - משום בונה:
תפא"י:   (לט)  חייב משום בונה, דבבעל חי נמי שייך בניין, כדכתיב ויבן את הצלע [רש"י כתובות ד"ו ע"ב] , גם חייב משום מכה בפטיש [רש"י שבת ק"ז א'] : 

פרש"י שבת דף ק"ז ע"א: 

המפיס - מבקע מורסא, קויטור"א:

חייב - משום בונה פתח, או משום מתקן כלי, מה לי לתקן מכה, מה לי לתקן כלי:

ואם להוציא לחה - של עכשיו, ואינו חושש אם תחזור ותסתום מיד:

פטור - ומותר, דאין כאן תיקון, ורבנן נמי לא גזור בה שבות, משום צערא:

רמב"ם - הלכות שבת פרק י' הלכה י"ז: 

המפיס שחין בשבת כדי להרחיב פי המכה כדרך שהרופאין עושין שהן מתכוונין ברפואה להרחיב פי המכה הרי זה חייב משום מכה בפטיש שזו היא מלאכת הרופא ואם הפיסה להוציא ממנה הליחה שבה הרי זה מותר. [השגת הראב"ד - וזו היא מלאכת וכו' א"א נסחא אחרינא מלאכת בונה]:

שו"ע אורח חיים סימן שכ"ח: 

(כח) המפיס שחין בשבת כדי להרחיב פי המכה כדרך שהרופאים עושים שהם מתכוונים ברפואה להרחיב פי המכה הרי זה חייב משום מכה בפטיש שזו היא מלאכת הרופא ואם הפיסה כדי להוציא ממנה הליחה שבה הרי זה מותר:
סכום: המפיס מורסא על מנת לעשות לה פה
רע"ב: חייב משום בונה. = ראב"ד.
תפא"י: חייבמשום בונה  גם משום מכה בפטיש.  = רש"י ורמב"ם ושו"ע
הערה: מהרמב"ם והשו"ע משמע שחייב רק משום מכה בפטיש..
ב.שֶׁלֹּא נִגְמְרָה מְלַאכְתָּן
רע"ב: -  מפני שלא נגמרה מלאכתן - דחתיכ' שחותכין אותן באמצען זו היא גמר מלאכתן ואין הלכה כר"א בר צדוק. אלא לבונן בכבשן הוא גמר מלאכתן הלכך מיטמאות במשא הזב אפילו קודם שחלקן:

תפא"י:  (מד)   לפסין אירוניות כמו עירוניות, והוא כלי חרס כעין כדור חלול, ואחר ששרפוהו בכבשן, חולקין אותו באמצע, ונעשה ב' אלפסין, וכך עושין בני העיר שמקפידין לעשות כליהן יפים, אבל הכפריים אוכלין עליו גם קודם שנחלק: 

(מז)  מפני שלא נגמרה מלאכתן מדלא חלקן עדיין, ות"ק סבר מדעומד להחלק הוה כלי [תוס' ביצה דל"ב א' ד"ה אלפסין] , ונ"ל דר"ל משום דלא מחסר רק חלוקת שהוא דבר קל ואינו מעשה אומן: 

רש"י ביצה דף ל"ב ע"א: 

דחזי לקבולי מידי - משנחקקו, ומיהו, קודם חקיקה לא, דסופן ליחקק:.

תוספות ביצה דף ל"ב ע"א: 

 אלפסין חרניות טהורות באהל המת - פי' רש"י קערות של עיירות ואינן מקפידין על כלים נאים ומיד כשנפשט הכלי של חרס אוכלין בה ואין ממתינין עד שתתחקק ותצרף באש והן טהורין באהל המת שאין להם תוך ובעינן כלי פתוח וטמאות במשא הזב דהזב מטמא כלי חרס בהסט כדנפקא לן מכלי חרס אשר יגע בו איזהו מגעו שהוא ככולו הוי אומר זה הסטו דלא בעינן תוך .ותימה דהואיל דאין להם תוך היכי מטמא בהסט הא אמרינן כל שאינו בא לכלל מגע אינו בא לכלל הסט לכך פי' ר"ת ערניות יש להן תוך אלא שמכוסות למעלה ועומדות ליפתח ואותם של כפרים אין מקפידין ואוכלין כך עליהן וטהורות באהל המת דהא כלי צמיד פתיל טהור באהל המת ומיהו טמאים בהסט הואיל ועומדין ליפתח כדאמרינן גבי צמיד פתיל שמא תסיטם אשתו וקאמר נמי כלי צמיד פתיל נצול באהל המת ואינו נצול במעת לעת שבנדה:..:
רמב"ם הלכות מטמאי משכב ומושב פרק ח הלכה ג,:

 חומר בהיסט הזב ממגעו שאם נגע בכלי חרס המוקף צמיד פתיל טהור ואם הסיטו טימאהו וכן כלי חרס שהוא נבוב ככדור ועדיין לא נעשה לו פה כמו אלפסין אירניות אם הסיטן הזב טמאים ואע"פ שהן טהורין באהל המת שהרי הן ככלי חרס המוקף צמיד פתיל שפתחו סתום וכן מחט שהיתה בלועה בתוך העץ וטבעת הבלועה בתוך הלבינה והסיט הזב את העץ או הלבינה נטמאו הכלים הבלועים שבתוכן וכן כל כיוצא בזה:
המאירי על מסכת ביצה דף ל"ב ע"א: 

וי"מ באלפסין חירניות שעושין שטחים גדולים כעין אלפס בלא בית קבול ואח"כ חוקקין בהם מעט ואפילו קודם החקק משתמשין בהם הכפרים ואוכלין שם פתם שרוי במים ומלח ושמן וקאמר דאע"ג דלא מיטמאי באהל המת הואיל ואין להם בית קבול טמאות הן במשא הזב מתורת היסט דומיא דמוקף צמיד פתיל שאין מיטמא באהל המת ומיטמא במשא הזב ור' אלעזר מטהרן אף ממשא הזב הואיל ואינה כלי של קבול ...

סכום: לפסין אירונית
רע"ב: לתנא קמא חיתוכן היא גמר מלאבתן
תפא"י: מדעומד להחלק כבר נקרא כלי. = רש"י, תוספות (ר"ת) ורמב"ם
המאירי מפרש שהן כלים שטוחים,שעתידין לחקוק בהם ומעולם לא היה להן בית קבול אפילו סתום.
משנה מסכת עדיות פרק ג' משנה ה'. 
הַקֶּלַע שֶׁבֵּית קִבּוּל שֶׁלָּהּ אָרוּג, טְמֵאָה. וְשֶׁל עוֹר, רַבִּי דוֹסָא בֶּן הַרְכִּינַס מְטַהֵר וַחֲכָמִים מְטַמְּאִין. נִפְסַק בֵּית אֶצְבַּע שֶׁלָּהּ, טְהוֹרָה. בֵּית הַפְּקִיעַ שֶׁלָּהּ, טְמֵאָה:

רע"ב:   בית הפקיע - הבית יד שאוחז בו כשמסבב הקלע באויר ורוצה להפקיע ולהשליך האבן:

תפא"י:  (לה)   בית הפקיע שלה הם חוטי משי שבתחתית הקלע מבחוץ, כדי להשמיע קול באויר כשמתנענעים בשעת זריקה, והרי גם כשנפסקו אלה, עדיין ראוי להפקיע בהקלע: 
רמב"ם פהמ"ש:
הקלע. הוא כלי שזורקים בו האבנים, והוא לשון המקרא יקלענה בתוך כף הקלע. וממנו נגזר קולע באבן, וצורתו ידוע ומפורסם ובשתי קצותיו ב' יתרין ארוכין אחד מהן בקצתו לול תכנס בו האצבע והוא הנקרא בית אצבע, והקצה האחר הוא שאוחזין ביד כשזורקין האבן וכשמסבבו הקלע באויר ורוצה להשליך האבן יתיר אותו מידו וישמע ממנו צליל כמו שמכים בשוטים, ולפיכך נקראת פקיע ההכאה בשוט כמו שנתבאר בשקלים (פ"ה) באמרו בן בבי על הפקיע והמקום מן הקלע שמשימים בו האבן היא בית קבול שלה. ואין הלכה כר' דוסא:
פירוש הראב"ד:

בית פקיע – הוא הראש האחד שנותנין בו חוטי משי כדי להשמיעה קול בשעת זריקתה.

סכום רע"ב: בית הפקיע הוא בית יד של הקלע שמסובב הקלע באויר. = רמב"ם. 

תפא"י:בית הפקיע הן חוטי משי שקושרים לקלע כדי להשמיע קול בשעת זריקת האבן = ראב"ד.
משנה מסכת עדיות פרק ג' משנה ח'.

משנה זו שנויה גם במסכת כלים פרק י"ב משנה ה'.
שְׁלשָׁה דְבָרִים רַבִּי צָדוֹק מְטַמֵּא, וַחֲכָמִים מְטַהֲרִין. מַסְמֵר הַשֻּׁלְחָנִי, וְאָרוֹן שֶׁל גָּרוֹסוֹת, וּמַסְמֵר שֶׁל אֶבֶן שָׁעוֹת, רַבִּי צָדוֹק מְטַמֵּא וַחֲכָמִים מְטַהֲרִין:
1. מַסְמֵר הַשֻּׁלְחָנִי
רע"ב: מסמר השולחני - שהשולחני תולה בו כף המאזנים. ורבותינו פירשו מסמר קבוע בעמוד שלפני השולחני להעמיד בו תריסי החנות ומטהרין רבנן משום דתשמישו עם הקרקע:

תפא"י:  (מז) מסמר השולחני יתד, שהשולחני תומך בו הדף שמחובר שפתו העליונה בכותל חנותו, ופותחו כשלחן לפניו ותומכו למטה ביתד: 

ר"ש מסכת כלים פרק י"ב משנה ה'::
מסמר השולחני – מסמר הקבוע בעמוד שלפני השולחני להעמיד התריס וכשנסתלק התריס נשאר שם ...
רמב"ם פהמ"ש:
מסמר שלחני. השלחני יש לו מסמר בתיבתו שתולה בו המאזנים שלו, ...

רמב"ם הלכות כלים פרק י' הלכה ב':

מסמר העשוי בסימן לשמירת הפתח אינו מקבל טומאה וכן מסמר של שולחני שתולה בו המאזנים והכיס טהור וכן תלויי המגרדות טהורות אע"פ שמסמרין אלו משונין בצורתן משאר מסמרות התקיעה:.

סכום: מסמר השולחני הוא
רע"ב פירוש ראשון מסמר לתלות בו המאזנים. = רמב"ם.
פירוש שני: להעמיד את תריס החנות. = ר"ש (ראב"ד)
תפא"י: : להעמיד את תריס החנות.= פירוש שני של רע"ב.
2. וְאָרוֹן שֶׁל גָּרוֹסוֹת
רע"ב   העושים גריסים  של פול בריחים שלהם יש להן כמין ארון של  עץ. ר' צדוק מטמא אותו ארון דתורת כלי עליו.

תפא"י ( מח)  ר"ל או מסמר של ארון וכו', שתומך ומחזק בו בארץ התיבה,  שנותן בו הגריסין הטחונין שמוכר, ומדשניהן לתמיכה להכי  כלל  להו  תנא יחד במלת מסמר דברישא  [ ולרמב"ם פ"י מכלים לא קאי מסמר אארון, וצ"ע א"כ למה הפסיק בו תנא בין מסמר למסמר] 

רמב"ם: פרהמ"ש

גרוסות – הם שמוכרין הפול הטחון והתיבה ששמין בה אותן הפולים אינו מתוקן במלאכה והיה תבניתו אצלם בספק עד שחולקין בו אם הוא בתבנית הכלים או לא.

פרהמ"ש לראב"ד: 
וכן בארון של גרוסות מוליך ארונו מלא גריסין לשוק ע"ג עגלה ונועץ מסמרים בעגלה בצד הארון כדי להדקו שלא ימוט ויפול.
סכום: רע"ב ארון הגרוסאות כמין ארגז לפולים = רמב"ם
תפא"י: ארגז לגרוסאות המחובר לעגלה במסמרים  = ראב"ד
בקשר לסיפא של התפא"י  יש לשים לב שברע"ב בא פרוש ארון הגרוסות לאחר פרוש מסמר אבן השעות. כלומר יש פה שני מסמרים וארון גרוסות.
משנה מסכת עדיות פרק ג' משנה ט'. 

משנה זו נשנית גם במסכת כלים פרק י"ב משנה ו'.
אַרְבָּעָה דְבָרִים רַבָּן גַּמְלִיאֵל מְטַמֵּא, וַחֲכָמִים מְטַהֲרִין. כִּסּוּי טֶנִי שֶׁל מַתָּכוֹת שֶׁל בַּעֲלֵי בָתִּים, וּתְלוּי הַמַּגֵרֵדוֹת, וְגָלְמֵי כְלֵי מַתָּכוֹת, וְטַבְלָא שֶׁנֶּחְלְקָה לִשְׁנָיִם. וּמוֹדִים חֲכָמִים לְרַבָּן גַּמְלִיאֵל, בְּטַבְלָא שֶׁנֶּחְלְקָה לִשְׁנַיִם, אֶחָד גָּדוֹל וְאֶחָד קָטָן, הַגָּדוֹל טָמֵא וְהַקָּטָן טָהוֹר:
אין פירושים במשנה זו אולם במסכת כלים  נחלקו בטיב הטנא
רע"ב:  טני - הוא כלי של מתכת מחזיק שלשה קבים. והוא מלשון ושמת בטנא. ובעלי בתים משתמשין בו שמניחין שם גרוטאות משברי כלי מתכות:

תפא"י::  (מב) של מתכת ר"ל שהכסוי של מתכות, והטני אע"ג שאינו של מתכות הרי יש לו ב"ק ומק"ט [ודלא כמשמע מהר"ב] : 

פהמ"ש לרמב"ם:
  

טני. הוא כלי מחזיק חצי סאה, יהיה מברזל או נחשת ולו כסוי ממתכת ג"כ ישתמשו בזה הכלי ב"ב לגרוטאות והרופאים למרקחים, וזה הכסוי ישתמשו בו הרופאים לשום הסממנין בו ולזה הוא מקבל טומאה לדברים.

משנה אחרונה:

של מתכת – לא ה"ל למיתני של מתכת דסתמא בשל מתכת איירי דכולי' פירקן בכלי מתכת איירי. אלא קמ"ל דדוקא בכיסוי של מתכת פליגי, ושל עץ לר"ג נמי טהור כדאיתא בתוספתא. 

סכום:   רע"ב: גם הטני וגם הכסוי ממתכת = רמב"ם
תפא"י:  הכסוי ממתכת והטני אף שלא ממתכת = משנה אחרונה

משנה מסכת עדיות פרקד' משנה ד'.
משנה זו שנויה גם במסכת פאה פרק ו' משנה ב'. ושם נחלקו בפירוש הגפה.
הָעֹמֶר שֶׁהוּא סָמוּךְ לַגָּפָה וְלַגָּדִישׁ, לַבָּקָר וְלַכֵּלִים, וּשְׁכָחוֹ, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, אֵינוֹ שִׁכְחָה. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, שִׁכְחָה:
משנה מסכת פאה פרק ו' משנה ב'. 

רע"ב:   לגפה - גדר אבנים סדורות זו על זו בלא טיט:

תפא"י:  (ה) לגפה גדר אבנים בלי טיט, וי"א דר"ל שהניחו במקום הגפת הדלת: 

רמב"ם פהמ"ש: 

גפה.-  הוא שער המגולה והוא ממלת ויגיפו הדלתות (נחמיה ז):

ערוך (ערך גף):
גף – [פערשליסען פערשטאפפן] ( לנעול, לסגור) ... (ובפרק ו' דפיאה) העומ' שהוא סמוך לגפה ולגדיש 
ר"ש:
גפה – גדר אבנים סדורות זו על זו בלא טיט.
פי' מהר"י בן מלכי צדק:
גפה – הוא גדר אבנים בלא טיט כדכתיב יגיפו הדלתות  וסתימת החבית נקרא מגופה כך סגירת השדה נקראת גפה.
סכום:   רע"ב:  גפה גדר אבנים סדורות ללא טיט. = ר"ש

תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.

פירוש שני: מקום הגפת הדלת. = רמב"ם

הערוך ומהר"י בן מלכי צדק מסבירים שהמילה גפה משמעותה סגירה, סגירת הדלת, סגירת החבית וסגירת השדה.
משנה מסכת עדיות פרק ד' משנה י"א.
משנה זו נשנית באריכות במסכת נזיר פרק ג' משנה ו' 
מִי שֶׁנָּדַר נְזִירוּת מְרֻבָּה וְהִשְׁלִים נְזִירוּתוֹ וְאַחַר כָּךְ בָּא לָאָרֶץ, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים,  נָזִיר שְׁלשִׁים יוֹם. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, נָזִיר בַּתְּחִלָּה. מִי שֶׁהָיוּ שְׁתֵּי כִתֵּי עֵדִים מְעִידוֹת אוֹתוֹ, אֵלּוּ מְעִידִים שֶׁנָּדַר שְׁתַּיִם וְאֵלּוּ מְעִידִים שֶׁנָּדַר חָמֵשׁ, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, נֶחְלְקָה הָעֵדוּת וְאֵין כָּאן נְזִירוּת. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, יֵשׁ בִּכְלָל חָמֵשׁ שְׁתַּיִם, שֶׁיִּהְיֶה נָזִיר שְׁתַּיִם:

מסכת נזיר פרק ג' משנה ו':
מַעֲשֶׂה בְּהִילְנִי הַמַּלְכָּה, שֶׁהָלַךְ בְּנָהּ לַמִּלְחָמָה, וְאָמְרָה אִם יָבוֹא בְנִי מִן הַמִּלְחָמָה בְּשָׁלוֹם, אֱהֵא נְזִירָה שֶׁבַע שָׁנִים, וּבָא בְנָהּ מִן הַמִּלְחָמָה, וְהָיְתָה נְזִירָה שֶׁבַע שָׁנִים. וּבְסוֹף שֶׁבַע שָׁנִים עָלְתָה לָאָרֶץ, וְהוֹרוּהָ בֵּית הִלֵּל שֶׁתְּהֵא נְזִירָה עוֹד שֶׁבַע שָׁנִים אֲחֵרוֹת. וּבְסוֹף שֶׁבַע שָׁנִים נִטְמֵאת, וְנִמְצֵאת נְזִירָה עֶשְׂרִים וְאַחַת שָׁנָה. אָמַר רַבִּי יְהוּדָה, לֹא הָיְתָה נְזִירָה אֶלָּא אַרְבַּע עֶשְׂרֵה שָׁנָה:

רע"ב:   אמר ר"י לא היתה נזירה אלא ארבע עשרה שנה - רבי יהודה סבירא ליה כר"א דאמר לעיל בפרקין הנטמא ביום מלאת אינו סותר אלא שלשים יום, ומשום הכי קאמר דהילני המלכה שנטמאה בסוף ארבע עשרה שנה שהיה ביום מלאת לא סתרה הכל ולא הוצרכה למנות עוד שבע שנים אחרות אלא ל' יום בלבד. ולפי שלא היתה שנה שלימה לא מנאה בחשבון והרי הוא כאילו אמר לא היתה נזירה אלא י"ד שנה ושלשים יום:
תפא"י:  (כב)  לא היתה נזירה אלא י"ד שנה דלא נטמאת כלל [ותמוהין דברי הרמב"ם ור"ב שנמשך אחריו שפירשו המשנה דלא כמפורש בש"ס להיפך עי"ש] וקמ"ל דעל כל פנים אין כאן הוכחה דנימא דלא כר"א לעיל מ"ג, ואפשר עוד דמדלא קאמר לא נטמאת שמע מינה דוודאי נטמאת ואפילו הכי כיון דמדאורייתא יצאה בנזירות חוץ לארץ, להכי לא החמירו בה בשנטמאה שתסתור מה שמנתה כבר: 
תלמוד בבלי מסכת נזיר דף כ' ע"א: 
איבעיא להו בשנטמאת ואליבא דבית שמאי אומרים או דלמא בשלא נטמאת ואליבא דבית הלל תא שמע עלתה לארץ והורוה בית הלל שתהא נזירה עוד שבע שנים אחרות וכו' ואי ס"ד בשנטמאת ואליבא דבית שמאי אומרים אי הכי ר' יהודה אומר לא היתה נזירה אלא י"ד שנה י"ד שנה ושלשים יום מיבעי ליה תניא נמי הכי רבי יהודה אומר משום ר' אליעזר דאמר קרא זאת תורת הנזיר התורה אמרה כי נטמא ביום מלאת תן לו תורת נזיר.

פרש"י מסכת נזיר דף כ' ע"א
איבעיא להו - הא דא"ר יהודה דלא היתה נזירה אלא י"ד בשנטמאת קאמר:
ואליבא דב"ש - דכשעלתה לארץ והיתה עושה ל' יום כב"ש נטמאת בטומאת מת וסתרה את הכל ועשתה ז' שנים אחרים כבתחלה:
או דלמא שלא נטמאת - אלא בשביל שבאת בארץ העמים ועלתה לא"י עשתה ז' שנים כבתחלה ואליבא דב"ה:
תוספות נזיר דף כ' ע"א:
ת"ש עלתה לארץ ואי ס"ד כו' - ואי ס"ד כשנטמאת ואליבא דב"ש אי הכי י"ד שנה ול' יום מיבעיא ליה שהרי בתוך ל' נטמאת וסתרה כל שלמפרע ז' שנה ול' יום א"כ ז' שנים ול' יום היה לה למנות תחתיהן אלא מדלא תני הכי אלא י"ד שנה ש"מ דבלא נטמאת מיירי ר' יהודה ואליבא דב"ה, ע"א איבעיא להו הא דא"ר יהודה לא היתה נזירה אלא י"ד שנה כשנטמאת עוד טומאה אחרת בסוף שבעה ראשונים אבל לא יום מלאת ועדיין יש לה יום אחד או ב' מן הז' שנים ולבסוף ז' שנים עלתה לארץ ומנתה ז' שנים אחרות שהרי סותרת ז' שנים ראשונים לד"ה דהא נטמאת הרי י"ד שנה ולהכי לא אמרי ב"ש דצריכה למנות ל' יום בארץ דהא סגי לה באותן ז' שנים שהיא מונה בארץ תא שמע עלתה לארץ כו' ואי ס"ד כשנטמאת ואליבא דב"ש דנטמאת בסוף ז' ראשונים וחזרה ונטמאת בסוף י"ד כדאמר ת"ק אי הכי י"ד שנה ול' יום איבעי ליה לרבי יהודה למימר דכיון שנטמאת בסוף י"ד דיום מלאת היתה צריכה למנות עוד ל' דהא ס"ל דכי נטמאת ביום מלאת מונה ל' תניא נמי הכי דלר' יהודה אית ליה דכי נטמאת ביום מלאת מונה ל' וכיון דס"ל הכי ודאי הא דא"ר יהודה לא היתה נזירה אלא י"ד שנה בשלא נטמאת וקא פליג אתנא קמא דסבירא ליה לרבי יהודה דלא נטמאת כלל אלא לסוף שבע שנים עלתה לארץ והורוה שתהא נזירה עוד שבע שנים, ובלשון הזה דן ר"א ב"ר יצחק הלוי לפני רבינו וקבלה (כ"ל ז"ה גליו"ן):

רמב"ם פהמ"ש:
... ור' יהודה סבר שכל מי שנטמא ביום מלאת אינו סותר הכל, ואמנם סותר לו ל' יום בלבד, כמו שאמר רבי אליעזר, וכן נתבאר שלפי דעתו אמר זאת הסברא וסמך זה למה שנאמר זאת תורת הנזיר ביום מלאת התורה אמרה נטמא ביום מלאת נותנין לו תורת נזיר, ר"ל סתם נזירות שהוא שלשים, ולכך אומר לא היתה נזירה אלא ארבעה עשר שנה ולא מנה הל' יום אחר שלא השלימה השנה. ואין הלכה כרבי יהודה:

סכום:  רע"ב:  הילני המלכה נטמאה והיתה נזירה י"ד שנים ושלושים יום (ולא הקפיד לציין את השלושים יום) = רמב"ם.

תפא"י: הילני המלכה היתה נזירה י"ד שנים בלבד (או שלא נטמאה ואפילו אם נטמאה כיון שמדאורייתא יצאה בנזירותה בחו"ל לא החמירו עליה שתסתור. = ע"פ הגמרא.
הערה: רש"י ועוד מפרשים מנסים להעמיד את דברי ר' יהודה גם בשנטמאת והשלושים ימים נבלעים בתוך הארבע עשר שנים (כל אחד כפירושו.)
משנה מסכת עדיות פרק ז משנה ו
משנה זו נשנית גם במסכת תמורה פרק ג' משנה א'.
הֵעִיד רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ וְרַבִּי פַּפְּיַס עַל וְלַד שֶׁל שְׁל שְׁלָמִים שֶׁיִּקְרַב שְׁלָמִים. שֶׁרַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר שֶׁוְּלַד שְׁלָמִים לֹא יִקְרַב שְׁלָמִים. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, יִקְרַב. אָמַר רַבִּי פַּפְּיַס, אֲנִי מֵעִיד שֶׁהָיְתָה לָנוּ פָרָה זִבְחֵי שְׁלָמִים וַאֲכַלְנוּהָ בַפֶּסַח וְאָכַלְנוּ וַלְדָּהּ שְׁלָמִים בֶּחָג:
רע"ב:    ואכלנו ולדה שלמים בחג - בחג השבועות קאמר. שאם היה ממתין ומצפה לחג הסוכות. נמצא עובר בעשה. שנאמר (דברים יב) ובאת שמה והבאתם שמה דמשמע ברגל ראשון שתבא שמה. הבא כל נדרים שעליך. מיהו בלאו דלא תאחר אינו עובר עד שיעברו עליו שלש רגלים:
תפא"י:  (כח)  בחג בחג העצרת, דליכא למימר דמיירי בחג אחר, דא"כ היה עובר בעשה כשלא הקריבו ברגל הראשון [כר"ה ד"ו ב'] , ואפשר דלעולם בחג הסוכות קאמר, ומיירי שהיה חולה בעצרת ולא היה יכול להקריבו אז שם: 

מסכת ראש השנה דף ו' ע"א –ב:

אמר רבי פפייס אני מעיד שהיתה לנו פרה של זבחי שלמים ואכלנוה בפסח ואכלנו ולדה שלמים בחג בשלמא בפסח לא אקרבוה אימור דמחוסר זמן הוה אלא ולדה בעצרת היכי משהי לה ועברי עליה שהיה חולה בעצרת רב אשי אמר מאי ואכלנו ולדה שלמים בחג דקתני חג השבועות ואידך כל היכא דתני פסח תני עצרת

פרש"י: 

שהיה חולה - הולד:

כל היכא דקתני פסח - דבעי למיתני בתריה שבועות, תני עצרת ולא חג:

ספר המצות למהר"מ חאגיז עשה תפ"ז:

להביא כל קרבנות חובה או נדבה המוטלין על האדם ברגל ראשון שיפגע מהשלש רגלים באופן שלא יעברו השלש רגלים אם לא שכבר הקדים כל קרבנותיו שנא' ובאת שמה והבאתם שמה עולותיכם וזבחיכם וגו'.

סכום: רע"ב אכלוה בחג השבועות  = ספר המצות
תפא"י: אכלוה בחג סוכות  = רש"י
בגמרא מסכת תענית דף י"ט ע"ב: 

תנו רבנן מתריעין על האילנות בפרוס הפסח על הבורות ושיחין ומערות אפילו בפרוס החג ועל כולן אם אין להן מים לשתות מתריעין עליהן מיד ...
ריטב"א:  

ועל הבורות שיחין ומערות בפרוס החג פי' הרמב"ם זצ"ל גם רש"י ז"ל ומפרשים אחרים דהיינו [חג] הסכות וזה תימה גדול שהרי צריך להם בימות החמה והיאך לא התריעו עליהן כשהיו צריכים להן ויתריעו עליהן עכשיו שבאים הגשמים ונתמלאו והלא אין ראיה לגזירה מן השמים בגשמים אלא כשלא ירדו בימות הגשמים דאלו בימות החמה סימן קללה הכי שנאמר הלא קציר חטים היום ובירושלמי אמרו בפירוש בפרוס העצרת וזו עולה יפה ואשכחן במס' ר"ה דתניא ואכלנו ולדה שלמים בחג  ... ולפי שיטת המפרשים ז"ל יש לדחוק ולומר כי בודאי הצורך שלהם היה יותר גדול בימות החמה אבל לפי שאינו זמן גשמים לא התריעו עליו שאין מתריעים על מעשה נסים וכשהגיע זמן הגשמים התחילו להתריע כמו שכבר הגיע להם הצרה מקודם לכן ...
סליקא לה מסכת עדיות בע "ה
מ ס כ ת   ע ב ו ד ה   ז ר ה
משנה מסכת עבודה זרה פרק א משנה ו'.
מְקוֹם שֶׁנָּהֲגוּ לִמְכּוֹר בְּהֵמָה דַקָּה לַגּוֹיִם, מוֹכְרִין. מְקוֹם שֶׁנָּהֲגוּ שֶׁלֹּא לִמְכּוֹר, אֵין מוֹכְרִין. וּבְכָל מָקוֹם אֵין מוֹכְרִין לָהֶם בְּהֵמָה גַסָּה, עֲגָלִים וּסְיָחִים, שְׁלֵמִים וּשְׁבוּרִין. רַבִּי יְהוּדָה מַתִּיר בַּשְּׁבוּרָה. וּבֶן בְּתֵירָא מַתִּיר בַּסּוּס:
רע"ב:  שלמים ושבורים - שאף השבורים חזו למלאכה. שטוחנים בהם:
תפא"י:    (לח)   ושבורין דנמי חזו למלאכה כל דהו, [כך כ' הרמב"ם והר"ב, ותמהני הרי בריש בכורות אמרינן דאפילו עובר אינו רשאי למכור, אע"ג דלא חזי למלאכה כלל [ועי' בכורות ד"ב ב'] ודו"ק, אבל רש"י כאן פירש, דשבורה אסור משום אטו שלימה, ולא הו"ל גזרה לגזרה, משום דבבת אחת כך גזרו [כתוס' חולין ק"ח א'] : 

רמב"ם פהמ"ש- מסכת עבודה זרה פרק א' משנה ו': 

.... והשבורה ג"כ משמשת לטחון ובן בתירא אומר הסוסים שמביאין עליהם הציידין העופות שצדין בהם מותר למכרם להם, לפי שסבר החי נושא את עצמו ואפילו בהמה ועוף כמו שבארנו בעשירי מפסחים:....
רש"י עבודה זרה דף י"ד ע"ב: 

עגלים וסייחים שלמים ושבורים - ואפילו שבורים שאינן ראוין למלאכה גזרו בהו רבנן דלמא אתי לאחלופי ואתי למזבן להו גדולים ושלמים הראוין למלאכה ואיכא למיחש להו לשאלה ולשכירות ולנסיוני כדמפרש טעמא בגמ':

רמב"ם  הלכות שבת פרק כ' הלכה ג': 

אסור לישראל להשאיל או להשכיר בהמה גסה לגוי שלא יעשה בה מלאכה בשבת והרי הוא מצווה על שביתת בהמתו ואסרו חכמים למכור בהמה גסה לגוי גזירה שמא ישאיל או ישכיר ואם מכר קונסין אותו עד עשרה בדמיה ומחזירה ואפילו שבורה אין מוכרין ומותר לו למכור ע"י סרסור שהסרסור אינו משכיר ואינו משאיל:

סכום: הסיבה לאסור מכירת שבורה לעכו"ם
רע"ב: גם שבורה ראויה לעבודה = רמב"ם (פרוש המשניות, ובהלכה לא הביא טעם.)
תפא"י:  פירוש ראשון" כרע"ב
פירוש שני גזירה משום שלימה  = רש"י
משנה מסכת עבודה זרה פרק א' משנה ז'. 

אֵין מוֹכְרִין לָהֶם דֻּבִּין וַאֲרָיוֹת וְכָל דָּבָר שֶּׁיֶּשׁ בּוֹ נֶזֶק לָרַבִּים. אֵין בּוֹנִין עִמָּהֶם בָּסִילְקִי, גַּרְדּוֹם, וְאִיצְטַדְיָא, וּבִימָה. אֲבָל בּוֹנִים עִמָּהֶם בִּימוֹסְיָאוֹת וּבֵית מֶרְחֲצָאוֹת. הִגִּיעוּ לְכִפָּה שֶׁמַּעֲמִידִין בָּהּ עֲבוֹדָה זָרָה, אָסוּר לִבְנוֹת:

רע"ב:    בסילקי - טירה גבוה ושם יושבים לדון בני אדם ומפילין אותם משם ומתים:
תפא"י:   (מ)   בסילקי ארמון לדייניהן: 
אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן ג' בסילקאות הן של מלכי עובדי כוכבים ושל מרחצאות ושל אוצרות אמר רבא ב' להיתר ואחד לאיסור וסימן לאסור מלכיהם בזיקים ואיכא דאמרי אמר רבא כולם להיתר והתנן אין בונין עמהן בסילקי גרדום איצטדייא ובימה אימא של גרדום ושל איצטדייא ושל בימה
פרש"י:

בסילקי של גרדום - אבל בסילקי סתמא שהיא לדירת מלכים מותרת

פרש"י עבודה זרה דף ט"ז ע"א: 

בסילקי - לשון טירה גבוהה היא כדאמר בסדר יומא (דף כה) לשכת הגזית כמין בסילקי גדולה היתה ושם דנין בני אדם ומפילין אותו ומת:

פרש"י סוכה דף נ"א ע"ב: 

בסילקי - פלטירין גבוהים נקראים בסילקאות:
רמב"ם פהמ"ש: 

בסילקי וגרדינין ואצטדיא ובימה כולן תארי כסאות ואצטבאות שעושין לכבוד עבודת כוכבים ובשבילה:

ערוך (ערך בסלקי):
...  פירוש פלטין גדולה בלע"ז בסילקא  ( א"ב פ' בלשון יוני ורומי היכל מלך ובית גדול מוכן לקהלת דיינים ושרים ...
סכום: מהי בסילקי? אמר רבה שלושה מיני בסילקי הם,אי לכך יש כמה פרושים לבסילקי.
רע"ב: טירה גבוהה משם מפילים נידונים למותם = רש"י (בעבודה זרה)
תפא"י:  בסילקי ארמון לדיינים  = ערוך
רש"י במסכת סוכה לא מפרש למה משמשת הבסילקי
רמב"ם: מוכן לע"ז.
משנה מסכת עבודה זרה פרק א' משנה ט'.  

אַף בִּמְקוֹם שֶׁאָמְרוּ לְהַשְׂכִּיר, לֹא לְבֵית דִּירָה אָמְרוּ, מִפְּנֵי שֶׁהוּא מַכְנִיס לְתוֹכוֹ עֲבוֹדָה זָרָה, שֶׁנֶּאֱמַר (דברים ז) וְלֹא תָבִיא תוֹעֵבָה אֶל בֵּיתֶךָ. ובְכָל מָקוֹם לֹא יַשְׂכִּיר לוֹ אֶת הַמֶּרְחָץ, מִפְּנֵי שֶׁהִיא נִקְרֵאת עַל שְׁמוֹ:

רע"ב:  מפני שהיא נקראת על שמו - והעו"ג מחממה בשבת ויאמרו מרחץ של פלוני יהודי רוחצים בה בשבת ולא דמי לשדה של ישראל שאריס עו"ג עושה בה מלאכה בשבת דשדה לאריסות עבידא והעובד כוכבים אריסותא דנפשיה קא עביד. אבל מרחץ לאו לאריסותא קא עבידא ואין הכל יודעים שהישראל השכירה לעו"ג ולכך אסור. ובזמן הזה שדרך להוריד אריס למרחץ לשנה. למחצה לשליש ולרביע. כדרך שמורידין לשדות. שרי להשכיר מרחץ לעו"ג ואף על פי שהעו"ג עושה בה מלאכה בשבת מידע ידעי שהעו"ג אריס בה. ואריסותא דנפשיה קא עביד:
תפא"י:  (נו)   אף במקום שאמרו להשכיר וכו' ביתך מיהו האידנא, אף דקיי"ל שכירות לא קניא והו"ל בית ישראל, עכ"פ דינא דמלכותא היא דשכירות קניא כמכר, שהרי אפילו נפל בית המשכיר אינו יכול להוציאו, להכי הו"ל שכירות כמכר, עוד י"ל מדנותנין לעולם מס קרקעות להשר, אינו גופו של ישראל, ושרי [ש"ך שם ס"ק י"ז] : 

 (נז) מפני שהיא נקראת על שמו על שם בעליה ישראל, ונמצא כשיחממו עכו"ם בשבת, יחשדוהו שהעכו"ם שכירו של ישראל, מיהו האידנא שדרך להשכיר מרחץ כשדה למחצה, שליש, או רביע, מותר להשכיר כולם, [ואף שנאסר במניין, נ"ל דשאני הכא דטעם האיסור ידוע, כמו שאין נזהרין בגלוי משקין מה"ט בזה"ז מדאין נחשים מצויין בינינו [כי"ד קט"ז, ומג"א א"ח ל' סק"ז, וסי' תס"ח סק"א]: 

רמב"ם פהמ"ש:

אף במקום שאמרו ... ואמרו על שמו כלומר על ישראל בעל המרחץ ועובד כוכבים הדר בו יחמם אותן בשבת ויכנסו בו העובדי כוכבים ואומרים רחצנו במרחץ פלוני היום ובזה יש חילול השם למי שישמע זה ואינו יודע שהוא שכור אצלו לזמן קצוב בדמים ידועים וזה היה בימיהם שהיה מנהגם כמו שזכרנו, אריסות למרחץ לא עבדי אינשי, אבל בזמננו זה דין המרחץ ודין השדה ושאר הקרקעות אחד הוא ומותר לבעל הקרקע להשכירו וזה מפורסם לכל בני אדם:

טור אורח חיים סימן רמ"ג: 

וגרסינן בפ"ק דע"ג תני' רשבג"א לא ישכיר אדם מרחצאות לעו"ג מפני שנקראת על שמו ועו"ג זה עושה בו מלאכה בשבת אבל שדה מותר שכן דרך לקבל שדה באריסות ואע"פ שיודעים שהיא של ישראל אומרים העו"ג לקחה באריסות ולעצמו הוא עובד מה שאין כן במרחץ שאין דרך להחכירו  ... וכן נהגו היתר בבבל וא"א ז"ל כ' ולפי זה נתברר ונתפרסם הדבר בכל גבולינו שכל מי שיש לו מרחץ או תנור אינו שוכר פועלים לעשות לו מלאכה בהם ולוקח הוא הריוח של הרחיצה והאפיה אלא משכירו לאחד לשנה או לחדשים בדבר ידוע ושיטול החוכר כל הריוח שיבא ממנו הלכך מותר בקבלנות שאין מלאכת העו"ג נקראת על שם ישראל אבל אם היה משכירו לימים אסור ליקח שכר שבת ויום טוב:

ש"ך יורה דעה סימן קנ" א אות י"ז:
...  וכתב הרא"ש וז"ל ועוד נהי דלידן שכירות לא קניא כיון שיד האומית תקיפא ובדיניהם שכירות אלימא כמכר ואף אם נפל ביתו של משכיר אינו יכול להוציאו הוי כמכר עכ"ל וכ"כ ריב"ן שאפילו מכניסים עבודת כוכבים לבתיהם שרי משום שאותן ישראלים נותנין מס מקרקעותיהם להעובד כוכבים אינו מיוחד הבית לישראל ומביא הב"ח וכן בתוספות ספ"ק דעבודת כוכבים  ....
סכום: עתה מותר להשכיר מרחץ לעכו"ם כיון
רע"ב: שנוהגים למסור המרחץ לאריס ומה שהוא מחמם בשבת הרווח שלו. = רמב"ם ורא"ש
תפא"י: פירוש ראשון: כיון שדינא דמלכותא דין גם השכירות היא קנין הגוי ואין זה מרחץ ישראל.= ש"ך (ריב"ן, ב"ח ותוספות) 
פירוש שני: כרע"ב
משנה מסכת עבודה זרה פרק ג' משנה א'. 

כָּל הַצְּלָמִים אֲסוּרִים, מִפְּנֵי שֶׁהֵן נֶעֱבָדִין פַּעַם אַחַת בַּשָּׁנָה, דִבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵינוֹ אָסוּר אֶלָּא כָל שֶׁיֵּשׁ בְּיָדוֹ מַקֵּל אוֹ צִפּוֹר כַדּוּר. רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, כָּל שֶׁיֵּשׁ בְּיָדוֹ כָּל דָּבָר:
רע"ב:  בידייהו -  הוסיפו עליהם בברייתא חרב ועטרה וטבעת והלכה כחכמים. ואין אסורין ואפילו אין בידו דבר דלמפלחינהו עבדי לה.
תפא"י:  (ד) כל שיש בידו מקל או צפור או כדור או סייף, עטרה, וטבעת, ודוקא בעומד על שער העיר, מיהו בכפרים, כולן ובכל מקום ע"ז הם, מדאין דרכן לעשותן לנוי, אמנם בזמנינו, הכל לפי הנראה אם נעשה לעבדה או לנוי [ש"ך שם סק"ד] : 

רמב"ם - הלכות עבודת כוכבים פרק ז' הלכה ו': 

צורות שעשאום עובדי כוכבים לנוי מותרין בהנאה וצורות שעשאום לעבודת כוכבים אסורין כיצד כל הצורות הנמצאים בכפרים אסורים בהנאה מפני שחזקתן שלעבודת כוכבים הן עשויין והנמצאות במדינה אם היו עומדין על פתח המדינה והיה ביד הצורה צורת מקל או צפור או כדור או סייף או עטרה וטבעת חזקתו שהוא לעבודת כוכבים ואסור בהנאה ואם לאו הרי הוא בחזקת לנוי ומותר:

ש"ך יורה דעה סימן קמ"א אות ד'.
צורת מקל או צפור – עיין ר"פ כל הצלמים מפרש בש"ס שכל הנך מראים שנעשו לשם אליל ונראה דבזמנינו הכל לפי הענין ובין בכפרים ובין בכרכים הכל מה שמראים הדברים שנעשו לשם אליל או לנוי.
סכום:  רע"ב אינו מבדיל בין זמננו לזמנם = רמב"ם
תפא"י:  מבדיל בין זמננו לזמנם, (הכל כפי הנראה, אם לע"ז או לנוי) = ש"ך
התפא"י בהרבה דיני עבודה זרה מבדיל בין זמנם לזמננו, שהעבודה זרה מצויה פחות גם אצל הגויים.
משנה מסכת עבודה זרה פרק ג' משנה ו'. 

מִי שֶׁהָיָה בֵיתוֹ סָמוּךְ לְבֵית עֲבוֹדָה זָרָה וְנָפַל, אָסוּר לִבְנוֹתוֹ. כֵּיצַד יַעֲשֶׂה, כּוֹנֵס בְּתוֹךְ שֶׁלּוֹ (אַרְבַּע אַמּוֹת) וּבוֹנֶה. הָיָה שֶׁלּוֹ וְשֶׁל עֲבוֹדָה זָרָה, נִדּוֹן מֶחֱצָה עַל מֶחֱצָה. אֲבָנָיו עֵצָיו וַעֲפָרוֹ, מְטַמְּאִין כַּשֶּׁרֶץ, שֶׁנֶּאֱמַר (שם ז) שַׁקֵּץ תְּשַׁקְּצֶנּוּ. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, כַּנִּדָּה, שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה ל) תִּזְרֵם כְּמוֹ דָוָה צֵא תֹּאמַר לוֹ. מַה נִּדָּה מְטַמְּאָה בְמַשָּׂא, אַף עֲבוֹדָה זָרָה מְטַמְּאָה בְמַשָּׂא:
רע"ב:   סמוך לבית ע"ג - שהיה אחד מכותליו בית ע"ג והבית עצמו נעבד אסור לבנותו שבונה בית לע"ג:
תפא"י:     (לה)   מי שהיה ביתו סמוך לבית ע"ז שהיה א' מכותליו משמש גם לבית ע"ז, ואף שאין הבית עצמו נעבד [ודלא כר"ב, ועי' ש"ך רקמ"ז] (צ"ל קמ"ג).
פרש"י עבודה זרה דף מ"ז ע"א: 

מי שהיה כותלו סמוך לעבודת כוכבים - שהיה אחד מכותלי עבודת כוכבים והבית עצמו נעבד:

רמב"ם הלכות עבודת כוכבים פרק ח' הלכה ה': 

אבן שהעמיד עליה עבודת כוכבים הרי זו אסורה כל זמן שהיא עליה סלקה האבן מותרת מי שהיה ביתו סמוך לעבודת כוכבים ונפל אסור לבנותו כיצד יעשה כונס לתוך שלו ובונה ואותו הריוח ממלאהו קוצים או צואה כדי שלא ירחיב לבית עבודת כוכבים היה הכותל שלו ושל עבודת כוכבים ידון מחצה למחצה מחצה שלו מותר בהנאה ושל עבודת כוכבים הכל אסור בהנאה אבניו עציו ועפרו הכל אסור בהנאה:

טור יורה דעה סימן קמ"ג: 

כשם שאסור ליהנות מאליל כך אסור לההנותם לפיכך מי שביתו סמוך לאליל ונפל אסור לבנותו שמהנה לה לבנות לה כותל כיצד יעשה  .....

ב"ח יורה סימן קמ"ג:
... ולי פשיטא דמתניתין מסתברא כפירושו של רש"י  ...
ש"ך יורה דעה סימן קמ"ג אות א':
 ... ומ"ש רש"י שהבית עצמו נעבד אין כוונתן כמו שהבין הב"ח אלא רצה לומר משום דקתני בסיפא אבניו ועציו ואפרה מטמאין כשרץ ר' עקיבא אומר כעדשה ואי לא היה הבית עצמו נעבד אלא הוי משמשי אליל לא היה אומר ר' עקיבא כנדה אהא אמרינן ולר' עקיבא למאי הלכתא אתקיש לשרץ למשמשיה דלא מטמאין במשא ע"ש דמ"ש הוא ברור  ... 
בנוסח המשנה: בגמרא שלנו כתוב: מי שהיה ביתו סמוך לעבודה זרה ונפל אסור לבנותו כיצד יעשה כונס בתוך שלו ארבע אמות וכן הנוסחא ברא"ש. לעומת זה בירושלמי וברי"ף הנוסחא היא מי שהיה ביתו סמוך לבית עבודה זרה ונפל... 
סכום : רע"ב: הבית עצמו נעבד = רש"י כהבנת הב"ח ורמב"ם
התפא"י: הבית עצמו אינו נעבד =  רש"י כהבנת הש"ך, כפי שהוא עצמו מציין,הטור 
.
משנה מסכת עבודה זרה פרק ד משנה ד
עֲבוֹדָה זָרָה שֶׁל נָכְרִי, אֲסוּרָה מִיָּד. וְשֶׁל יִשְׂרָאֵל, אֵינָהּ אֲסוּרָה עַד שֶׁתֵּעָבֵד. נָכְרִי מְבַטֵּל עֲבוֹדָה זָרָה שֶׁלּוֹ וְשֶׁל חֲבֵרוֹ, (נ"א ישראל) וְיִשְׂרָאֵל אֵינוֹ מְבַטֵּל עֲבוֹדָה זָרָה שֶׁל נָכְרִי. הַמְבַטֵּל עֲבוֹדָה זָרָה, בִּטֵּל מְשַׁמְּשֶׁיהָ. בִּטֵּל מְשַׁמְּשֶׁיהָ, מְשַׁמְּשֶׁיהָ מֻתָּרִין וְהִיא אֲסוּרָה: 
רע"ב: ושל ישראל. בזמן שיש לו בה שותפות,  ואין כן הלכה, דנכרי אין מבטל ע"ז של ישראל אפילו יש לו בה שותפות: 

תפא"י (טו):  שלו ושל חברו הכי גרסינן ולא גרסינן ישראל: 

תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף נב עמוד ב
גמ'. מתני ליה ר' לר"ש ברבי: עובד כוכבים מבטל עבודת כוכבים שלו ושל חבירו. א"ל: רבי, שנית לנו בילדותך: עובד כוכבים מבטל עבודת כוכבים שלו ושל ישראל. דישראל מי קא מבטלה? והא +דברים כז+ ושם בסתר כתיב! א"ר הילל בריה דרבי וולס: לא נצרכה, שיש לו בה שותפות. בילדותו מאי קסבר, ובזקנותו מאי קסבר? בילדותו סבר: ישראל אדעתא דעובד כוכבים פלח, כיון דעובד כוכבים מבטל דנפשיה, דישראל נמי מבטלה; ובזקנותו סבר: ישראל אדעתא דנפשיה פלח, כי מבטל עובד כוכבים - דנפשיה, דישראל לא בטיל.

סכום: ההבדל בין רע"ב לתפא"י הוא בנוסח המשנה ואין מחלוקת להלכה.
רע"ב:  גרס כרבי בצעירותו 'שלו ושל ישראל' ולכן  כתב ואין הלכה כן.
תפא"י:   גרס כרבי בזקנתו 'שלו ושל חברו'  כלומר חברו עכו"ם.
ברוב המקורות הובאה גרסת רבי בזקנתו.
משנה מסכת עבודה זרה פרק ד משנה ה
כֵּיצַד מְבַטְּלָהּ, קָטַע ראשׁ אָזְנָהּ, ראשׁ חָטְמָהּ, ראשׁ אֶצְבָּעָהּ, פְּחָסָהּ אַף עַל פִּי שֶׁלּא חִסְּרָהּ, בִּטְּלָהּ. רָקַק בְּפָנֶיהָ, הִשְׁתִּין בְּפָנֶיהָ, גֵּרְרָהּ, וְזָרַק בְּפָנֶיהָ, הִשְׁתִּין בְּפָנֶיהָ, גֵּרְרָהּ, וְזָרַק בָּהּ אֶת הַצּוֹאָה, הֲרֵי זוֹ אֵינָהּ בְּטֵלָה. מְכָרָהּ אוֹ משְכְּנָהּ, רַבִּי אוֹמֵר, בִּטֵּל. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, לא בִטֵּל: 
רע"ב:   רבי אומר בטלה. פלוגתא דרבי ורבנן כשמכרה לנכרי, אבל מכרה לישראל צורף דברי הכל בטלה. והלכה כחכמים: 

תפא"י (כ):   מכרה אפי' לצורף ישראל אסרי רבנן [וי"ח] : 

(כא)  וחכ"א לא ביטל והכי קיי"ל, מיהו משמשי ע"ז שמשכנן ולא פדאן, נתבטלו [שם ס"ח] : 

תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף נ"ג עמוד א
מכרה או משכנה - רבי אומר: ביטל [וכו']. זעירי א"ר יוחנן ור' ירמיה בר אבא אמר רב, חד אמר: מחלוקת - בצורף עובד כוכבים, אבל בצורף ישראל - דברי הכל ביטל; וחד אמר: בצורף ישראל מחלוקת. איבעיא להו: בצורף ישראל מחלוקת, אבל צורף עובד כוכבים דברי הכל לא ביטל, או דלמא בין בזה ובין בזה מחלוקת? ת"ש, דא"ר: נראין דבריי כשמכרה לחבלה, ודברי חביריי שמכרה לעובדה; מאי לחבלה ומאי לעובדה? אילימא לחבלה - לחבלה ממש, לעובדה - לעובדה ממש, מ"ט דמ"ד: ביטל, ומ"ט דמ"ד: לא ביטל? אלא לאו לחבלה - למי שעתיד לחבלה, ומנו? צורף ישראל, לעובדה - למי שעתיד לעובדה, ומנו? צורף עובד כוכבים, וש"מ: בין בזה ובין בזה מחלוקת. לא, ה"ק, א"ר: נראין דבריי לחביריי כשמכרה לחבלה, ומנו? צורף ישראל, שאף חביריי לא נחלקו עלי אלא כשמכרה לעובדה, אבל לחבלה - מודו לי.

רמב"ם הלכות עבודת כוכבים פרק ח הלכה י:
כיצד מבטלה, קטע ראש חוטמה ראש אזנה ראש אצבעה פחסה בפניה אף על פי שלא חסרה או שמכרה לצורף ישראל הרי זו בטילה, אבל אם משכנה או מכרה לעובד כוכבים או לישראל שאינו צורף או שנפלה עליה מפולת ולא פינה, גנבוה לסטים ולא תבעוה, רקק בפניה, השתין בפניה, גררה, זרק בה את הצואה הרי זו אינה בטילה.
רא"ש עבודה זרה פרק ד'

מכרה או משכנה וכו' – זעירי א"ר חנינא ור' ירמיה בר אבא אמר רב חד אמר מחלוקת בצורף עובד כוכבים אבל בצורף ישראל ד"ה בטל. וחד אמר אפי' בצורף ישראל מחלוקת. וקיימא לן לחומרא.

בית יוסף יו"ד קמ"ו:
... וידוע דהלכה כחכמים [ולא בטל] וכ' הראש וקי"ל לחומרא וכ"פ הר"ן ז"ל משום דספיקא דאורייתא לחומרא וכ"נ דעת הרי"ף ז"ל שהביא משנתנו בצורתה והשמיט הך שקלא וטריא דצורף עכו"ם וצורף ישראל דאלמא ס"ל דלרבנן בכל ענין לא בטיל.אבל ראיתי להרמב"ם ז"ל שכתב בפ"ח מכרה לצורף ישראל ה"ז בטלה.

ב"ח  יו"ד קמ"ו
....וכתב הראש וקי"ל לחומרא ואחריו נמשך רבינו [הטור] אבל הרמב"ם ז"ל פסק לקולא.

שולחן ערוך יורה דעה סימן קמו סעיף ח:
מכרה או משכנה, אפילו לצורף ישראל, לא בטלה. ויש מתירין בצורף ישראל. הגה: ומשמשי עבודת כוכבים, אם משכנו או מכרו הוי ביטול (וכן משמע בטור סימן קל"ט וכ"כ הב"י).

סכום: רע"ב: מכר לצורף ישראל דברי הכל (רבי וחכמים) בטלה = חד אמר בגמרא, רמב"ם
תפא"י: מכר לצורף ישראל מחלוקת ואסור = חד אמר בגמרא, רא"ש, רי"ף בית יוסף ושו"ע
סליקא לה מסכת עבודה זרה בע"ה
מ ס כ ת  ה ו ר י ו ת
משנה מסכת הוריות פרק א משנה ד

הוֹרוּ בֵית דִּין, וְיָדַע אֶחָד מֵהֶן שֶׁטָּעוּ וְאָמַר לָהֶן טוֹעִין אַתֶּם, אוֹ שֶׁלּא הָיָה מֻפְלָא שֶׁל בֵּית דִּין שָׁם, אוֹ שֶׁהָיָה אֶחָד מֵהֶן גֵּר אוֹ מַמְזֵר אוֹ נָתִין אוֹ זָקֵן שלּא רָאָה (לוֹ) בָנִים, הֲרֵי אֵלּוּ פְטוּרִין, שֶׁנֶּאֱמַר כָּאן עֵדָה וְנֶאֱמַר לְהַלָּן עֵדָה, מָה עֵדָה הָאֲמוּרָה כָאן עַד שֶׁיִּהְיוּ כֻלָּם רְאוּיִים לְהוֹרָאָה, אַף עֵדָה הָאֲמורָה כָאן עַד שֶׁיִּהְיוּ כֻלָּם רְאוּיִים לְהוֹרָאָה. הוֹרוּ בֵית דִּין שׁוֹגְגִין וְעָשׂוּ כָל הַקָּהָל שׁוֹגְגִין, מְבִיאִין פָּר. מְזִידִין וְעָשׂוּ שׁוֹגְגִין, מְבִיאִין כִּשְׂבָּה וּשְׂעִירָה. שׁוֹגְגִין וְעָשׂוּ מְזִידִין, הֲרֵי אֵלּוּ פְטוּרִין: 
רע"ב  זקן שלא ראה בנים – אינו ראוי לדון דיני נפשות שסתמא שהוא אכזרי ולא ירחם.

תפא"י (ל'ב):  מופלג בזקנה, דג"כ פסול מלהתמנות בסנהדרין [כסנהדרין ל"ו ב] 

(ל'ג)  לרמב"ם גרס 'או' שלא ראה בנים, דג"כ   פסול מלהתמנות בסנהדרין. ולפי גי' הספר לא מיירי רישא  במופלג בזקנה , רק כל אחד ואחד מסנהדרין נקרא זקן, כמו מפי שבעים ושנים זקן [זבחים פ"א מ"ג] וכ"כ זקן יושב [יומא דכ"ה א] וחדא מלתא קאמר תנא.

רש"י מסכת הוריות דף ד עמוד ב

...ואיכא למימר נצטרך אחד מהן לצאת לדרך ומינו אחר במקומו א"נ זקן (או) שאין לו בנים היה לכך נתמנה אחר בסנהדרין.

או זקן שאין ראוי לבנים - וקשיא לי מפני מה אין ראוי 
רש"י סנהדרין דף ל"ו ע"ב': 

זקן - ששכח כבר צער גדול בנים ואינו רחמני, וכן סריס:

רמב"ם הלכות שגגות פרק יג הלכה א

ולא היה ראש ישיבה עמהן או שהיה אחד מהן אינו ראוי להיות ממונה בסנהדרין כגון שהיה גר או ממזר או זקן או שלא ראה בנים וכיוצא בהן ועשו העם על פיהם ואכלו דם הלב הרי בית דין פטורין

סכום :רע"ב הבין זקן (דיין) שלא ראה בנים (זקן שלא ראה בנים- משפט אחד) = רש"י

תפא"י בפרושו הראשון,: זקן מופלג בזיקנה 
פירוש שני: גורס "זקן או שלא ראה בנים" (מדובר בשני מקרים)  = רמב"ם וכן הגירסא ברש"י בסוגריים

ועיין בגמרא הוריות ד' ע"ב
משנה מסכת הוריות פרק ב' משנה ז'. 
אָשָׁם תָּלוּי, הַיָּחִיד וְהַנָּשִׂיא חַיָּבִין, וּמָשִׁיחַ וּבֵית דִּין פְּטוּרִים. אָשָׁם וַדַּאי, הַיָּחִיד וְהַנָּשִׂיא וְהַמָּשִׁיחַ חַיָּבִין, וּבֵית דִּין פְּטוּרִין. עַל שְׁמִיעַת הַקּוֹל וְעַל בִּטּוּי שְׂפָתַיִם וְעַל טֻמְאַת מִקְדָּשׁ וְקָדָשָׁיו, בֵּית דִּין פְּטוּרִין, וְהַיָּחִיד וְהַנָּשִׂיא וְהַמָּשִׁיחַ חַיָּבִין, אֶלָּא שֶׁאֵין כֹּהֵן גָּדוֹל חַיָּב עַל טֻמְאַת מִקְדָּשׁ וְקָדָשָׁיו, דִּבְרֵי רַבִּי שִׁמְעוֹן. וּמָה הֵן מְבִיאִין, קָרְבָּן עוֹלֶה וְיוֹרֵד. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, הַנָּשִׂיא מֵבִיא שָׂעִיר:
רע"ב:  אלא שאין כהן גדול חייב על טומאת מקדש וקדשיו דברי רבי שמעון - טעמא דרבי שמעון דכתיב בטומאת מקדש (במדבר יט) ואיש אשר יטמא ולא יתחטא ונכרתה הנפש ההיא מתוך הקהל, מי שחטאו שוה לקהל, יצא כהן גדול שאין חטאו שוה לקהל, שהקהל כל מי שנכנס מהן למקדש שוגג, או עבר עבירה בשוגג חייב על שגגת מעשה בלבד, וכהן משיח אינו חייב, אלא על העלם דבר עם שגגת מעשה, כדמוכח לעיל בפרקין, ואין הלכה כרבי שמעון, אלא כהן גדול מביא קרבן עולה ויורד אף על טומאת מקדש וקדשיו:

תפא"י:  (מח)  דברי ר' שמעון מדכתיב גבי טומאת מקדש ונכרת מתוך הקהל, ודרשינן מי שבחטאיו שוה לקהל, מביא קרבן על טומאת מקדש וקדשיו, יצא כה"ג שאינו שוה לקהל, דהרי כל יחיד שחטא בשוגג מביא חטאת, אבל כה"ג צריך שישגג בהוראה ויעשה מעשה [כלעיל מ"ג] וה"ה חוץ מנשיא דפטור משמיעת קול לר"ש, ולא אצטריך ר"ש למתנייא, מדכבר תנא ליה ר"ע לעיל [במ"ה] ולרמב"ם [פ"י משגגות] הלכה כת"ק דמלך וכה"ג חייבין כהדיוט בשמיעת קול, ובבטוי ובטומאת מקדש וקדשיו, ולראב"ד הלכה כר"ש: 

רמב"ם - הלכות שגגות פרק י' הלכה ז': 

המלך וכהן משיח מביאין קרבנן על שבועת העדות או על שבועת ביטוי או על טומאת מקדש וקדשיו כשאר הדיוטות שלא חילק הכתוב קרבן מלך מקרבן הדיוט ומקרבן כהן משיח אלא במצוות שחייבים על שגגתן חטאת קבועה כמו שביארנו אבל בקרבן עולה ויורד כלן שוים כבר ביארנו בהלכות שבועות אימתי יהיה חייב על שבועת העדות ועל שבועת שגגת ביטוי ואימתי יהיה פטור עליהן ועל אי זו דרך יהיה חייב קרבנות הרבה כמנין השבועות ועל אי זה דרך לא יהיה חייב אלא קרבן אחד ובהלכות מחוסרי כפרה אבאר באיזה דרך תתחייב היולדת והמצורע קרבנות הרבה ובאי זה דרך יתחייב כל אחד מהן קרבן אחד. 

ראב"ד:
 מביאין קרבנן על שבועת העדות א"א אין המלך חייב בשמיעת קול ולא המשיח בטומאת מקדש וקדשיו]:

סכום: רע"ב:  הלכה כת"ק ולא כר' שמעון  = רמב"ם
 תפא"י: לראב"ד הלכה כר' שמעון = ראב"ד
משנה מסכת הוריות פרק ג' משנה ח'. 

 כֹּהֵן קוֹדֵם לְלֵוִי, לֵוִי לְיִשְׂרָאֵל, יִשְׂרָאֵל לְמַמְזֵר, וּמַמְזֵר לְנָתִין, וְנָתִין לְגֵר, וְגֵר לְעֶבֶד מְשֻׁחְרָר. אֵימָתַי, בִּזְמַן שֶׁכֻּלָּן שָׁוִין. אֲבָל אִם הָיָה מַמְזֵר תַּלְמִיד חָכָם וְכֹהֵן גָּדוֹל עַם הָאָרֶץ, מַמְזֵר תַּלְמִיד חָכָם קוֹדֵם לְכֹהֵן גָּדוֹל עַם הָאָרֶץ:
רע"ב: אין פירוש.
תפא"י:   (לח)   ... , ועכשו נוהגין שאפילו כהן ע"ה קדים לת"ח, לענין לקרותו לתורה תחלה [א"ח קל"ה ס"ד] , ונ"ל עוד מדנקט רק ממזר, משמע דהא נתין גר ועבד אף שהן (לבד) ת"ח, כה"ג קדים להו, מדהוא (לבד) זרע ישראל: 

רמב"ם פהמ"ש:

 ... כשכהן גדול מעט בחכמה והממזר יותר גדול בחכמה שהממזר באשר הוא גדול ממנו בחכמה קודם לכהן גדול עם הארץ, לפי שנאמר [משלי ג] יקרה היא מפנינים. יקרה היא מכהן גדול שמשמש לפני ולפנים:

רמב"ם - הלכות תפלה ונשיאת כפים פרק י"ב הלכה י"ח: 

בכל קריאה וקריאה מאלו כהן קורא ראשון ואחריו לוי ואחריו ישראל ומנהג פשוט הוא היום שאפילו כהן עם הארץ קודם לקרות לפני חכם גדול ישראל וכל מי שהוא גדול מחברו בחכמה קודם לקרות והאחרון שגולל ספר תורה נוטל שכר כנגד הכל לפיכך עולה ומשלים אפילו גדול שבציבור:

שו"ע אורח חיים סימן קל"ה סעיף ד': 

המנהג הפשוט שאפילו כהן עם הארץ קודם לקרות לפני חכם גדול ישראל והוא שהכהן יודע לקרות (ומיהו אם יוכל לקרות עם הש"צ מלה במלה סגי בכך כדלקמן סי' קל"ט (אבודרהם) שאם אינו יודע לקרות היאך יברך על התורה:

משנה ברורה סימן קל"ה אות ט': 

כהן קורא בתורה ראשון - דכתיב וקדשתו (יא) וקבלו חז"ל שר"ל לכל דבר שבקדושה לפתוח ראשון ולברך ראשון וליטול מנה יפה ראשון ומ"מ אם רצה הכהן לחלוק כבוד לרבו או למי שגדול ממנו הרשות בידו אבל לענין לקרות בתורה (יב) בביהכ"נ תקנו חז"ל מפני דרכי שלום שאין הכהן והלוי יכולין למחול אלא דוקא כהן קורא ראשון ואחריו לוי ואחריו ישראל כדי שלא יבוא הדבר לידי מחלוקת שכ"א יאמר אני גדול ואקרא ראשון. ואין חילוק בין שבת ויו"ט (יג) לשני וחמישי ושאר זמנים שקוראין בהן [פמ"ג]. אם אין כהן בביהכ"נ הולכין אחר הגדול בחכמה ומנין אע"פ שהאחר גדול בשנים [מ"א בסק"ז]:

סכום:  רע"ב: בעקבות פהמ"ש לא מתייחס  לנהוג כיום.
 תפא"י: כדרכו בהרבה מקומות (עיין בעבודה זרה פרק ג' משנה א')מביא את ההלכה הנהוגה כיום   שלא תמיד כאחת הדעות המובאות במשנה
סליקא לה מסכת הוריות בע"ה
וכולהו מסכתות דסדר נזיקין
מודה אני לפניך ה' א-נו וא-י אבותינו ששמת חלקי מיושבי בית המדרש ולא מיושבי קרנות, שאני משכים והם משכימים אני משכים לדברי תורה והם משכימים לדברים בטלים אני עמל והם עמלים אני עמל ומקבל שכר והם עמלים ואינם מקבלים שכר אני רץ והם רצים אני רץ לחיי העולם הבא והם רצים לבאר שחת שנאמר ואתה א' תורידם לבאר שחת אנשי דמים ומרמה לא יחצו ימיהם ואני אבטח בך.
יהי רצון מלפניך ה' א-י כשם שעזרת לסיים קבצים אלה כן תעזרני להתחיל מסכתות וספרים אחרים לסיימם,   ללמוד וללמד לשמור לעשות ולקים את כל תורתך באהבה   וזכות כל התנאים ותלמידי החכמים  תעמוד לי לזרעי ולזרע זרעי עד העולם.
