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| מ ס כ ת  ה ו ר י ו ת
משנה מסכת הוריות פרק א משנה ד

הוֹרוּ בֵית דִּין, וְיָדַע אֶחָד מֵהֶן שֶׁטָּעוּ וְאָמַר לָהֶן טוֹעִין אַתֶּם, אוֹ שֶׁלּא הָיָה מֻפְלָא שֶׁל בֵּית דִּין שָׁם, אוֹ שֶׁהָיָה אֶחָד מֵהֶן גֵּר אוֹ מַמְזֵר אוֹ נָתִין אוֹ זָקֵן שלּא רָאָה (לוֹ) בָנִים, הֲרֵי אֵלּוּ פְטוּרִין, שֶׁנֶּאֱמַר כָּאן עֵדָה וְנֶאֱמַר לְהַלָּן עֵדָה, מָה עֵדָה הָאֲמוּרָה כָאן עַד שֶׁיִּהְיוּ כֻלָּם רְאוּיִים לְהוֹרָאָה, אַף עֵדָה הָאֲמורָה כָאן עַד שֶׁיִּהְיוּ כֻלָּם רְאוּיִים לְהוֹרָאָה. הוֹרוּ בֵית דִּין שׁוֹגְגִין וְעָשׂוּ כָל הַקָּהָל שׁוֹגְגִין, מְבִיאִין פָּר. מְזִידִין וְעָשׂוּ שׁוֹגְגִין, מְבִיאִין כִּשְׂבָּה וּשְׂעִירָה. שׁוֹגְגִין וְעָשׂוּ מְזִידִין, הֲרֵי אֵלּוּ פְטוּרִין: 
רע"ב  זקן שלא ראה בנים – אינו ראוי לדון דיני נפשות שסתמא שהוא אכזרי ולא ירחם.

תפא"י (ל'ב):  מופלג בזקנה, דג"כ פסול מלהתמנות בסנהדרין [כסנהדרין ל"ו ב] 

(ל'ג)  לרמב"ם גרס 'או' שלא ראה בנים, דג"כ   פסול מלהתמנות בסנהדרין. ולפי גי' הספר לא מיירי רישא  במופלג בזקנה , רק כל אחד ואחד מסנהדרין נקרא זקן, כמו מפי שבעים ושנים זקן [זבחים פ"א מ"ג] וכ"כ זקן יושב [יומא דכ"ה א] וחדא מלתא קאמר תנא.

רש"י מסכת הוריות דף ד עמוד ב

...ואיכא למימר נצטרך אחד מהן לצאת לדרך ומינו אחר במקומו א"נ זקן (או) שאין לו בנים היה לכך נתמנה אחר בסנהדרין.

או זקן שאין ראוי לבנים - וקשיא לי מפני מה אין ראוי 
רש"י סנהדרין דף ל"ו ע"ב': 

זקן - ששכח כבר צער גדול בנים ואינו רחמני, וכן סריס:

רמב"ם הלכות שגגות פרק יג הלכה א

ולא היה ראש ישיבה עמהן או שהיה אחד מהן אינו ראוי להיות ממונה בסנהדרין כגון שהיה גר או ממזר או זקן או שלא ראה בנים וכיוצא בהן ועשו העם על פיהם ואכלו דם הלב הרי בית דין פטורין

סכום :רע"ב הבין זקן (דיין) שלא ראה בנים (זקן שלא ראה בנים- משפט אחד) = רש"י

תפא"י בפרושו הראשון,: זקן מופלג בזיקנה 
פירוש שני: גורס "זקן או שלא ראה בנים" (מדובר בשני מקרים)  = רמב"ם וכן הגירסא ברש"י בסוגריים

ועיין בגמרא הוריות ד' ע"ב
משנ מסכת הוריות פרק ב' משנה ז'. 
אָשָׁם תָּלוּי, הַיָּחִיד וְהַנָּשִׂיא חַיָּבִין, וּמָשִׁיחַ וּבֵית דִּין פְּטוּרִים. אָשָׁם וַדַּאי, הַיָּחִיד וְהַנָּשִׂיא וְהַמָּשִׁיחַ חַיָּבִין, וּבֵית דִּין פְּטוּרִין. עַל שְׁמִיעַת הַקּוֹל וְעַל בִּטּוּי שְׂפָתַיִם וְעַל טֻמְאַת מִקְדָּשׁ וְקָדָשָׁיו, בֵּית דִּין פְּטוּרִין, וְהַיָּחִיד וְהַנָּשִׂיא וְהַמָּשִׁיחַ חַיָּבִין, אֶלָּא שֶׁאֵין כֹּהֵן גָּדוֹל חַיָּב עַל טֻמְאַת מִקְדָּשׁ וְקָדָשָׁיו, דִּבְרֵי רַבִּי שִׁמְעוֹן. וּמָה הֵן מְבִיאִין, קָרְבָּן עוֹלֶה וְיוֹרֵד. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, הַנָּשִׂיא מֵבִיא שָׂעִיר:
רע"ב:  אלא שאין כהן גדול חייב על טומאת מקדש וקדשיו דברי רבי שמעון - טעמא דרבי שמעון דכתיב בטומאת מקדש (במדבר יט) ואיש אשר יטמא ולא יתחטא ונכרתה הנפש ההיא מתוך הקהל, מי שחטאו שוה לקהל, יצא כהן גדול שאין חטאו שוה לקהל, שהקהל כל מי שנכנס מהן למקדש שוגג, או עבר עבירה בשוגג חייב על שגגת מעשה בלבד, וכהן משיח אינו חייב, אלא על העלם דבר עם שגגת מעשה, כדמוכח לעיל בפרקין, ואין הלכה כרבי שמעון, אלא כהן גדול מביא קרבן עולה ויורד אף על טומאת מקדש וקדשיו:

תפא"י:  (מח)  דברי ר' שמעון מדכתיב גבי טומאת מקדש ונכרת מתוך הקהל, ודרשינן מי שבחטאיו שוה לקהל, מביא קרבן על טומאת מקדש וקדשיו, יצא כה"ג שאינו שוה לקהל, דהרי כל יחיד שחטא בשוגג מביא חטאת, אבל כה"ג צריך שישגג בהוראה ויעשה מעשה [כלעיל מ"ג] וה"ה חוץ מנשיא דפטור משמיעת קול לר"ש, ולא אצטריך ר"ש למתנייא, מדכבר תנא ליה ר"ע לעיל [במ"ה] ולרמב"ם [פ"י משגגות] הלכה כת"ק דמלך וכה"ג חייבין כהדיוט בשמיעת קול, ובבטוי ובטומאת מקדש וקדשיו, ולראב"ד הלכה כר"ש: 

רמב"ם פהמ"ש:

... אינו חייב פר הבא על כל המצות כשהורה לעצמו על התנאים שקדמו לפי שאין אלו מן המצות שיש בהן אותן הדינין, אבל הוא חייב בקרבן הנזכר בהן כשעבר על אחת מהם:

 וטעם מאמר רבי שמעון זה שנאמר ואיש אשר יטמא ולא יתחטא ונכרתה הנפש ההיא מתוך הקהל, מי שחטאו שוה לקהל יצא זה שאין חטאו שוה לקהל, לפי שאינו חייב פר על שגגת מעשה בלבד כמו כל הקהל אלא עד שתהא שם הוראה בהעלם דבר כמו שקדם, ורבי אליעזר סבר שנשיא ששגג בטומאת מקדש וקדשיו מביא שעיר כמו שהוא מביא כשחטא בדבר שזדונו כרת ועל שגגתו חטאת כמו שנתבאר כיון שטומאת מקדש וקדשיו בכרת. ואין הלכה כר' אליעזר ולא כר"ש:

משנה מסכת פרה פרק י"ב משנה ד':

אֲבָל כֹּהֵן גָּדוֹל, בֵּין מֵחַלּוֹן שֶׁל יָחִיד בֵּין מֵחַלּוֹן שֶׁל רַבִּים, פָּטוּר, שֶׁאֵין כֹּהֵן גָּדוֹל חַיָּב עַל בִּיאַת הַמִּקְדָּשׁ. ...
ר"ש מסכת פרה פרק י"ב משנה ד':

שאין כהן גדול חייב על טומאת מקדש וקדשיו – מתני' כר' שמעון דסוף פרק שני בהוריות (דף ט' ע"א) והתם מפרש טעמא משו' דכתיב ונכרתה הנפש ההיא מתוך הקהל מי שחטאו שוה ליחידים ...
רמב"ם פהמ"ש: 

. וכהן גדול פטור מקרבן בשני הענינים יחד לפי שהוא לא יחוייב קרבן על טומאת מקדש וקדשיו כפי מה שביארנו בשני מהוריות (דף ט.):

רמב"ם - הלכות שגגות פרק י' הלכה ז': 

המלך וכהן משיח מביאין קרבנן על שבועת העדות או על שבועת ביטוי או על טומאת מקדש וקדשיו כשאר הדיוטות שלא חילק הכתוב קרבן מלך מקרבן הדיוט ומקרבן כהן משיח אלא במצוות שחייבים על שגגתן חטאת קבועה כמו שביארנו אבל בקרבן עולה ויורד כלן שוים כבר ביארנו בהלכות שבועות אימתי יהיה חייב על שבועת העדות ועל שבועת שגגת ביטוי ואימתי יהיה פטור עליהן ועל אי זו דרך יהיה חייב קרבנות הרבה כמנין השבועות ועל אי זה דרך לא יהיה חייב אלא קרבן אחד ובהלכות מחוסרי כפרה אבאר באיזה דרך תתחייב היולדת והמצורע קרבנות הרבה ובאי זה דרך יתחייב כל אחד מהן קרבן אחד. 

ראב"ד:
 מביאין קרבנן על שבועת העדות א"א אין המלך חייב בשמיעת קול ולא המשיח בטומאת מקדש וקדשיו]:

המאירי על מסכת הוריות דף ט' ע"א: 

זה שאמר אח"כ לדעת ר' שמעון אלא שאין כהן חייב על טומאת מקדש וקדשיו אין הלכה כן אלא שאף הוא חייב בה ומה הם מביאין קרבן עולה ויורד כלומר קרבן הכתוב בהם ומביא הדיוט כפי השגתו ומלך וכוון בעשירות ר' אליעזר אומר נשיא מביא שעיר ואין הלכה כן אלא שוים הם הקרבנות באלו לכל לא נתחלקו הקרבנות אלא למצות שחייבין על שגגהן חטאת אבל בעולה ויורד הכל שוים:

סכום:משנה זו מופיעה גם במסכת פרה (פרק י"ב משנה ד') ושם סתם רבי כר' שמעון.
בפהמ"ש כאן כתב שאין הלכה כר' שמעון, אולם במסכת פרה כתב שאין כהן גדול חייב על טומאת מקדש וקדשיו. בהלכה פסק כת"ק (שאין הלכה כר' שמעון) לעומת הראב"ד שפסק כר' שמעון.
 רע"ב:  הלכה כת"ק ולא כר'שמעון  = רמב"ם פהמ"ש בהוריות ובהלכה.
 תפא"י: לראב"ד הלכה כר' שמעון רמב"ם פהמ"ש  בפרה וראב"ד.
סליקא לה מסכת הוריות בע"ה
וכולהו מסכתות דסדר נזיקין

