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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת מעשר שני.

מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל (תפא"י).

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש, מקומות שונים ועל החיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי ממשניות בסדר זרעים, בהן נחלקו שני מפרשים אלה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

בפרוש המשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז שונות, איני בקי בלשונות אלו ולא יכולתי להשוות  את התרגומים זה לזה.

קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  'ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה' . עליו יהמו מעי.כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון, ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס.'

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שסדר זרעים, הוא קשה, ובודאי לא עמדתי על כל פרטיו לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

טבת תשע"ד
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון.

מ ס כ ת   מ ע ש ר   ש נ י

משנה מסכת מעשר שני פרק ב' משנה ט'
הַפּוֹרֵט סֶלַע שֶׁל מַעֲשֵׂר שֵׁנִי בִּירוּשָׁלַיִם, בֵּית שַּׁמַּאי אוֹמְרִים, כָּל הַסֶּלַע מָעוֹת. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, שֶׁקֶל כֶּסֶף וְשֶׁקֶל מָעוֹת. הַדָּנִין לִפְנֵי חֲכָמִים אוֹמְרִים, בִּשְׁלֹשָׁה דִינָרִין כֶּסֶף וְדִינָר מָעוֹת. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, שְׁלֹשָׁה דִינָרִין כֶּסֶף, וּרְבִיעִית מָעוֹת. רַבִּי טַרְפוֹן אוֹמֵר, אַרְבָּעָה אַסְפְּרֵי כֶסֶף. שַּׁמַּאי אוֹמֵר, יַנִּיחֶנָּה בַּחֲנוּת וְיֹאכַל כְּנֶגְדָּהּ:
רע"ב:  הדנין לפני חכמים - שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא וחנן המצרי:
תפא"י:  (נא)  הדנין לפני חכמים - כך נקראים שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא וחנן המצרי ושמעון בן ננס וחנניא בן חכנאי שלא באו לכלל זקנה וישבו בקרקע לפני רבותינו ודנין ומשיבין קושיות [כסנהדרין די"ז ב'] : 

רמב"ם פהמ"ש:

 והדנין לפני חכמים, הם שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא ושמעון המצרי, וחנניה אומר שיחליף אותו רביע סלע ברביע סלע, ור"ע אומר שמינית סלע בשמינית סלע בלבד יחליף של נחושת:
מסכת סנהדרין דף י"ז ע"ב': 

למידין לפני חכמים לוי מרבי, דנין לפני חכמים שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא וחנן המצרי וחנניא בן חכינאי רב נחמן בר יצחק מתני חמשה שמעון שמעון ושמעון חנן וחנניה

פרש"י: 
למידין לפני חכמים - כל היכא דאיתמר למידין לפני חכמים היינו לוי, שהיה למד לפני רבי:

רב נחמן - מוסיף שמעון התימני, וחמשתן לא באו לזקנה ויושבין בקרקע, ומשיבין תשובות קושיות לזקנים, והיינו דנין בהלכה:
ר"ש:
לפני חכמים – בסוף פ"ק דסנהדרין (דף י"ז ע"ב) דהיינו רבי שמעון בן עזאי ושמעון בן זומא וחנן המצרי.

מהר"י בן מלכי צדק:

פי' אלו הן הדנין בן עזאי ובן זומא.

סכום: לדעת כולם הדנים לפני החכמים הם: שמעון בן עזאי, שמעון בן זומא וחנן המצרי (שלושה).

התפא"י: מוסיף עוד שנים חנניה בן חכנאי ושמעון בן ננס. = רב נחמן 

(הרמב"ם מוסיף רק את חנניה בן חכנאי, ריבמ"צ אינו מזכיר את חנן המצרי.)

משנה מסכת מעשר שני פרק ד' משנה ג'. 

בַּעַל הַבַּיִת אוֹמֵר בְּסֶלַע וְאַחֵר אוֹמֵר בְּסֶלַע, בַּעַל הַבַּיִת קוֹדֵם, מִפְּנֵי שֶׁהוּא מוֹסִיף חֹמֶשׁ. בַּעַל הַבַּיִת אוֹמֵר בְּסֶלַע וְאַחֵר אוֹמֵר בְּסֶלַע וְאִסָּר, אֶת שֶׁל סֶלַע וְאִסָּר קוֹדֵם, מִפְּנֵי שֶׁהוּא מוֹסִיף עַל הַקֶּרֶן. הַפּוֹדֶה מַעֲשֵׂר שֵׁנִי שֶׁלּוֹ, מוֹסִיף עָלָיו חֲמִישִׁית, בֵּין שֶׁהוּא שֶׁלּוֹ וּבֵין שֶׁנִּתַּן לוֹ בְּמַתָּנָה:
רע"ב: בסלע ואיסר - האיסר הוא אחד מששה ותשעים בסלע:
תפא"י:  (יג)   בסלע ואיסר - הוא א' מצ"ו בסלע אבל בפחות מזה לא: 

מהר"י בן מלכי צדק:

אבל הבעל הבית אומר בסלע ואחר אומר בסלע ואיסר האחר קודם מפני שהוסיף על הקרן.

רמב"ם - הלכות מעשר שני ונטע רבעי פרק ה' הלכה ז': 

בעל הבית אומר בסלע ואחר אומר בסלע בעה"ב קודם מפני שהוא מוסיף חומש בעה"ב אומר בסלע ואחר אומר בסלע ופרוטה האחר קודם מפני שמוסיף על הקרן:
סכום: השאלה האם האחר צריך להוסיף דוקא איסר או אף פחות מזה.

רע"ב: לא מתייחס לזה. = הרמב"ם כותב פרוטה

תפא"י: צריך להוסיף דוקא איסר. = מהר"י בן מלכי צדק.

האיסר שווה  שמונה פרוטות.

משנה מסכת מעשר שני פרק ה' משנה א'.
כֶּרֶם רְבָעִי, מְצַיְּנִין אוֹתוֹ בְּקוֹזְזוֹת אֲדָמָה, וְשֶׁל עָרְלָה בְּחַרְסִית, וְשֶׁל קְבָרוֹת בְּסִיד, וּמְמַחֶה וְשׁוֹפֵךְ. אָמַר רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל, בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים, בַּשְּׁבִיעִית. וְהַצְּנוּעִים מַנִּיחִין אֶת הַמָּעוֹת וְאוֹמְרִים, כָּל הַנִּלְקָט מִזֶּה, יְהֵא מְחֻלָּל עַל הַמָּעוֹת הָאֵלּוּ:
רע"ב:  והצנועים - המדקדקים על עצמם, כשהיה להם כרם רבעי בשביעית, היו מניחין המעות קודם לקיטה ואומרים, כל הנלקט לכשיהיה נלקט יהא מחולל על זה:
תפא"י:  (י)   על המעות האלו - לכשילקט דאלת"ה לא נתקן מה שנאכל אחר אמירתו, והא דלא פדו כל הכרם מיד משום דהיו רוצים להוליך הפירות עצמן לירושלים: 

רמב"ם - הלכות מעשר שני ונטע רבעי פרק ט' הלכה ז': 

מי שהיה לו נטע רבעי בשנת השמטה שיד הכל שוה צריך לציינו בקוזזות אדמה כדי שיכירו בו ולא יאכלו ממנו עד שיפדו ואם היה בתוך שני ערלה מציינין אותו בחרסים כדי שיפרשו ממנו שאם ציינו בקוזזות אדמה שמא יתפררו שאיסור ערלה חמור הוא שהיא אסורה בהנייה והצנועין היו מניחין את המעות בשנת שמטה ואומרין כל הנלקט מפירות רבעי אלו מחולל על המעות האלו שהרי אי אפשר לפדותו במחובר כמו שביארנו:

תוספות בבא קמא דף ס"ט ע"א:

כל הנלקט מזה יהא מחולל - ... וא"ת וכיון שיש חילול במחובר לקרקע כדמשמע בסמוך למה היו הצנועים דוחקים למה לא היו מחללים כל הכרם בבת אחת וי"ל דשמא היו רוצים להוליך שאר הפירות לירושלים לפיכך לא היו רוצים לחלל הכל בבת אחת ...
סכום: רע"ב: לפי שאי אפשר לחלל פירות מעשר שני במחובר הוצרכו הצנועים לחלל את העתיד להלקט. = רמב"ם

תפא"י: הצנועים רצו לשייר לעצמם פירות להוליכם לירושלם לכן לא חיללו את כל הכרם מיד. = תוספות.

סליקא לה מסכת מעשר שני בע"ה.
