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מבוא

מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מאד מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם  פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל.

ר' עובדיה עלה מאיטליה לארץ בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" (תפא"י) לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו את המשניות ממסכת מגילה, בהן נחלקו שני מפרשים אלה, אם בפרוש המשנה ואם בקיום ההלכה כדעה זו או אחרת במשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם.

התורה ופרושיה עוברים בקבלה מדור לדור, אולם בגלל צרות הגלות ושיכחת הדורות, יש שינויים בין קבלת חכמי אשכנז, אירופה המערבית והצפונית לבין קבלת חכמי ספרד, ארצות הים התיכון והמזרח. שינוי זה מורגש גם כאשר משווים את שני הפרושים שהזכרתי. הדבר בולט במיוחד בציוני ההלכה, בדרך כלל התפא"י פוסק כרמ"א וחכמי אשכנז, ואילו הרע"ב  כשו"ע ורבותיו.

התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש המשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, וגם בענינים שהרע"ב לא הזכיר. לא הארכתי  בדברים אלה.

יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.

בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  בעת סעודת שבת, פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש למטבח הישיבה ורצחו את נכדי היקר יהודה אבנר יחד עם שלושה מחבריו; נעם אפטר, צביקה זימן וגבריאל חוטר הי"ד. 

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

משנה מסכת מגילה פרק ב' משנה ב'. 
קְרָאָהּ סֵרוּגִין, וּמִתְנַמְנֵם, יָצָא. הָיָה כּוֹתְבָהּ, דּוֹרְשָׁהּ, וּמַגִּיהָהּ, אִם כִּוֵּן לִבּוֹ, יָצָא. וְאִם לָאו, לֹא יָצָא. הָיְתָה כְּתוּבָה בַּסַּם, וּבַסִּקְרָא, וּבַקּוֹמוֹס וּבַקַּנְקַנְתּוֹם, עַל הַנְּיָר וְעַל הַדִּפְתְּרָא, לֹא יָצָא, עַד שֶׁתְּהֵא כְּתוּבָה אַשּׁוּרִית עַל הַסֵּפֶר וּבַדְּיוֹ:
רע"ב  בסם - שורש עשב שקורין לו סמא:

תפא"י:  (יב) בסם – מין אדמה: 

ערוך: סם – (וייסע ערד) בלשון יוני ורומי מין אדמה לבנה. ולפי שבאי סמוס היתה  נמצאת קראוה על שמו.
רמב"ם פהמ"ש:

סם, שם עיקר. 

סכום: רע"ב: סם הוא מין שורש = רמב"ם.

תפא"י: סם הוא מין אדמה = ערוך.

משנה מסכת מגילה פרק ב' משנה ד'. 

הַכֹּל כְּשֵרִין לִקְרוֹת אֶת הַמְּגִלָּה, חוּץ מֵחֵרֵשׁ, שׁוֹטֶה, וְקָטָן. רַבִּי יְהוּדָה מַכְשִׁיר בְּקָטָן. אֵין קוֹרִין אֶת הַמְּגִלָּה, וְלֹא מָלִין, וְלֹא טוֹבְלִין וְלֹא מַזִּין, וְכֵן שׁוֹמֶרֶת יוֹם כְּנֶגֶד יוֹם לֹא תִטְבּוֹל, עַד שֶׁתָּנֵץ הַחַמָּה. וְכֻלָּן שֶׁעָשׂוּ מִשֶּׁעָלָה עַמּוּד הַשַּׁחַר, כָּשֵׁר:

רע"ב:  הכל כשרים לקרות את המגילה - הכל לאתויי נשים:

תפא"י:  (כז) הכל כשרין לאתויי נשים, וקיי"ל דאשה אפילו לעצמה לא תקרא, רק תשמע מאיש: 
רא"ש פרק א' סימן ד'.

אמר ריב"ל נשים חייבות במקרא מגילה שאף הן היו באותו הנס. לשון מקרא משמע  שיכולות נשים לקרותה ולהוציא אנשים ידי חובתן ... וכן פרש"י התם. (בריש ערכין).

קיצור פסקי הרא"ש מגילה פרק א' סימן ד'.

נשים חייבות במקרא מגילה ומוציאין בקריאתן אפילו אנשים לפי רש"י. ולהלכות גדולות אינן מוציאות אלא נשים כמותן.

רמב"ם פהמ"ש:

הכל - אפי' אשה.

שו"ע אורח חיים סימן תרפ"ט סעיף ב'
אחד הקורא ואחד השומע מן הקורא יצא ידי חובתו והוא שישמע ממי שהוא חייב בקריאתה לפיכך אם היה הקורא חרש או קטן או שוטה השומע ממנו לא יצא וי"א שהנשים אינם מוציאות את האנשים: הגה וי"א אם האשה קוראה לעצמה מברכת לשמוע מגילה שאינה חייבת בקריאה (מרדכי פ"ק דמגילה):

מגן אברהם: תרפ"ט ס"ק ו'.

אם האשה קוראה – ובמדרש הנעלם רות, כתב דלא תקרא לעצמה רק תשמע מהאנשים.

סכום: אין מחלוקת בפרוש המשנה, שהנשים חייבות במקרא מגילה כגברים. אלא שלדעת רש"י והרא"ש מוציאות גם גברים ידי חובתם, לדעת הלכות גדולות יכולות להוציא רק נשים, ולדעת המגן אברהם לא תקראנה בצבור משום כבוד הצבור, ומשום לא פלוג גם ליחיד לא תקראנה. 

ומקורו של התפא"י,דקיי"ל דאפילו לעצמה לא תקרא, כנראה, המדרש הנעלם רות. 

משנה מסכת מגילה פרק ג' משנה א'. 
בְּנֵי הָעִיר שֶׁמָּכְרוּ רְחוֹבָהּ שֶׁל עִיר, לוֹקְחִין בְּדָמָיו בֵּית הַכְּנֶסֶת. בֵּית הַכְּנֶסֶת, לוֹקְחִין תֵּבָה. תֵּבָה, לוֹקְחִין מִטְפָּחוֹת. מִטְפָּחוֹת, לוֹקְחִין סְפָרִים. סְפָרִים, לוֹקְחִין תּוֹרָה. אֲבָל אִם מָכְרוּ תּוֹרָה, לֹא יִקְּחוּ סְפָרִים. סְפָרִים, לֹא יִקְחוּ מִטְפָּחוֹת. מִטְפָּחוֹת, לֹא יִקְחוּ תֵּבָה. תֵּבָה, לֹא יִקְחוּ בֵּית הַכְּנֶסֶת. בֵּית הַכְּנֶסֶת, לֹא יִקְחוּ אֶת הָרְחוֹב. וְכֵן בְּמוֹתְרֵיהֶן. אֵין מוֹכְרִין אֶת שֶׁל רַבִּים לַיָּחִיד, מִפְּנֵי שֶׁמּוֹרִידִין אוֹתוֹ מִקְּדֻשָּׁתוֹ, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. אָמְרוּ לוֹ, אִם כֵּן אַף לֹא מֵעִיר גְּדוֹלָה לְעִיר קְטַנָּה:

רע"ב: בית הכנסת לוקחים תיבה - ודוקא בית הכנסת דכפרים הוא דמצו מזבני לה. אבל בית הכנסת דכרכים כיון דמעלמא קא אתו לה הויא דרבים ולא מצו מזבני לה:

תפא"י:  (ב) ... ודוקא ביה"כ של כפרים נמכר, אבל של כרכים, כיון שנבנה לצורך רבים דאתו לשם מעלמא, אסור למכרה כלל, ואפילו של כפרים, אם לא יבנו אחרת תחתיה, אסור למכרה [קנ"ג ס"ז] , ונקרא כפר, כל מקום שאין מתקבצין שם רבים להשהות שם זמן מה, כביריד [מעססע בל"א] וכדומה [מג"א שם סקי"ג] , מיהו האידנא, אפילו של כרכים נמכר בז' טובי העיר במעמד אנשי העיר, ודוקא כשבנוה משלהן [שם סקל"ז] , וכל שז' טוביה מוכרין בפרסום והקהל שותקין, הו"ל כאילו עמדו שם [שם ס"ז] , ובסתרו ישנה לבנות חדשה, מותר למכור אבנים ועצים של הישנה שנסתרה אפילו לדבר חול, אבל רק בז' טוביה ובמעמד הצבור [שם סקכ"ז] : 
מסכת מגילה דף כ"ו ע"א 
אמר רבי יונתן לא שנו אלא בית הכנסת של כפרים אבל בית הכנסת של כרכין כיון דמעלמא אתו ליה לא מצו מזבני ליה דהוה ליה דרבים.  

וכן העתיק הרי"ף בפרק ג' דף ז' ע"ב בדפי הרי"ף.

רמב"ם פהמ"ש:

ואסור למכור בית הכנסת אלא בכפרים, אבל בית הכנסת של כרכים אי אפשר למוכרו, לפי שהרבים יש להם בה זכות:

רא"ש פרק ד' סימן א'.:

א"ר שמואל בן נחמני א"ר יוחנן לא שנו אלא בית הכנסת של כפרים, אבל של כרכים כיון שמעלמא קאתי הויא להו דרבים ולא מצו מזבני לה ואפילו הוה ידוע שבני הכרך בנו אותה ולא סייעו להם מחוץ לעיר בהוצאת בנינה בגינה אפילו הכי כיון דמעלמא קאתי לה, בני העיר הקדישוה לדעת כל העולם.

הגהות אשר"י .
אבל באור זרוע כתוב שכל בית כנסת שידוע שבני העיר בנו אותה ולא גבו זוזי מעלמא יש לה מכר על פי שבעה טובי העיר.

שו"ע אורח חיים סימן קנ"ג סעיף ז'  
והא דבהכ"נ נמכר הני מילי של כפרים שאין באים אנשים ממקומות אחרים שלא נעשית אלא לבני הכפרים לבדם:

הג"ה:  אבל של כרכים שבאים שם ממקומות אחרים אפילו בנו אותו משלהם אינו נמכר אלא א"כ תלו אותו בדעת היחיד שאז יעשה בו היחיד מה שירצה בהסכמת הצבור:

מגן אברהם סימן קנ"ג ס"ק ל"ז.
ומשאת בנימן כתב שהאידנא  ז' טובי העיר יכולים למכור אפילו בכרכים וכ"כ הב"י בשם מרדכי ישן עכ"ל. וכן משמע בתשובת ר"מ לובלין סי' נ"ט.

סכום: רע"ב: דוקא בכפרים ניתן למכור בית כנסת = רי"ף, רמב"ם, ראש ושו"ע.

תפא"י: אינו חןלק על פירוש המשנה אך מוסיף דהאידנא מותר למכור אף של כרכים =אור זרוע  מגן אברהם בשם משאת בנימן.

הערה: ה"משאת בנימן' הוא ר' בנימן האשכנזי תלמיד מהרש"ל ומור"ם.

משנה מסכת מגילה פרק ג' משנה ב'.
אֵין מוֹכְרִין בֵּית הַכְּנֶסֶת, אֶלָּא עַל תְּנַאי שֶׁאִם יִרְצוּ יַחֲזִירוּהוּ, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, מוֹכְרִים אוֹתוֹ מִמְכַּר עוֹלָם, חוּץ מֵאַרְבָּעָה דְּבָרִים, לַמֶּרְחָץ וְלַבֻּרְסְקִי וְלַטְּבִילָה וּלְבֵית הַמַּיִם. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, מוֹכְרִין אוֹתוֹ לְשֵׁם חָצֵר, וְהַלּוֹקֵחַ מַה שֶּׁיִּרְצֶה יַעֲשֶׂה:

רע"ב:   בית המים - לכביסה. אי נמי, למי רגלים:

תפא"י: (ט)  לבית המים למי רגלים ובית הכסא, והכי קיי"ל, מיהו בנמכר בז' טוביה ובצבור, גם זה שרי [קנ"ג ס"ט] : 

רש"י מגילה דף כ"ז ע"ב 
לבית המים - לכביסה, אי נמי לבית מי רגלים.
רבינו נסים דף ט' מדפי הרי"ף.

בית המים דהיינו בית הכביסה.

פסקי הרא"ש מסכת מגילה פרק ד' סימן ו'..
בתי כנסיות יכולין למכרן ממכר עולם לעשות בהם כל דבר חוץ ממרחץ ובורסקי ובית טבילה ובית הכסא.

טור אורח חיים סימן קנ"ג. 
וכשמוכרין אנשי כפר בית הכנסת יכולין למכרה ממכר עולם והלוקח יעשה בה מה שירצה חוץ ממרחץ ובורסקי ובית הטבילה ובית הכסא.

שו"ע אורח חיים סימן קנ"ג סעיף ט'. 
כשמוכרים אנשי הכפר בית הכנסת יכולים למכרו ממכר עולם והלוקח יעשה בו מה שירצה חוץ ממרחץ ובורסקי ובית טבילה ובית הכסא ואם מכרוהו ז' טובי העיר במעמד אנשי העיר יעשה הלוקח אפילו אלו ארבעה דברים
סכום : רע"ב: בית המים הוא בית הכביסה א"נ בית מי רגלים = רש"י ורבנו נסים.

 תפא"י: בית המים הוא בית הכסא = רא"ש, טור ושו"ע.

משנה מסכת מגילה פרק ג' משנה ו'.

בַּחֲנֻכָּה, בַּנְּשִׂיאִים. בַּפּוּרִים, וַיָּבֹא עֲמָלֵק. בְּרָאשֵׁי חֳדָשִׁים, וּבְרָאשֵׁי חָדְשֵׁיכֶם. בַּמַּעֲמָדוֹת, בְּמַעֲשֵׂה בְּרֵאשִׁית. בַּתַּעֲנִיּוֹת, בְּרָכוֹת וּקְלָלוֹת. אֵין מַפְסִיקִין בַּקְּלָלוֹת, אֶלָּא אֶחָד קוֹרֵא אֶת כֻּלָּן. בַּשֵּׁנִי וּבַחֲמִישִׁי וּבַשַׁבָּת בַּמִּנְחָה, קוֹרִין כְּסִדְרָן וְאֵין עוֹלִין לָהֶם מִן הַחֶשְׁבּוֹן, שֶׁנֶּאֱמַר, (ויקרא כג) וַיְדַבֵּר מֹשֶׁה אֶת מֹעֲדֵי יְיָ אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, מִצְוָתָן שֶׁיְּהוּ קוֹרִין כָּל אֶחָד וְאֶחָד בִּזְמַנּוֹ:
רע"ב:  ברכות וקללות - אם בחוקותי, להודיע שעל עסקי החטא באה פורענות לעולם, ויחזרו בתשובה וינצלו מצרתם:

תפא"י:  (מב) וקללות - אם בחוקותי עד אחר התוכחה, ואנו נוהגין לקרות ויחל: 
מסכת סופרים פרק שבעה עשר הלכה ז':
ובתעניות של ט' באב וז' אחרונות של עצירת [גשמים] ברכות וקללות אבל תעניות אחרות ויחל משה ומפטי' (ישעיה נה) דרשו ה' ויש אומרים שאין מפטירין ונהגו בו העם להפטיר ואין מפסיקין בקללות לפי שאינו מן המובחר להפסיק בקללות ולהתחיל בקללות:

תוספות פסחים דף מ' ע"ב דה"מ אבל עושהו. 
ובכמה דברים אנו סומכין על ספרים חיצונים ומניחין גמרא שלנו דבפרק בתרא דמגילה (דף לא:) אמרי' ראש חודש אב שחל להיות בשבת מפטירין חדשיכם ומועדיכם דהיינו חזון ישעיה ואנו מפטירין השמים כסאי וכן הוא בפסיקתא ובפר' ויחל אנו קורין בתענית שלנו אע"ג דתנן במגילה (גם זה שם) שקורין בתענית בקללות וברכות ואנן סומכין על מס' סופרים (פי"ז ה"ז):

רמב"ם יד החזקה - הלכות תפלה ונשיאת כפים פרק י"ג הלכה י"ח.
 בתשעה באב קורין בשחרית כי תוליד בנים ומפטירין אסף אסיפם נאם יי' ובמנחה קורין ויחל משה כשאר ימי התעניות ובשאר התעניות שאנו מתענין על מה שאירע לאבותינו קורין בשחרית ומנחה הראשון קורא ויחל משה ארבע פסוקים וקורא השני והשלישי מפסל לך עד אשר אני עושה עמך ובתעניות שגוזרין אותן הצבור מפני הצרות כגון בצורת ודבר וכיוצא בהן קורין ברכות וקללות כדי שישובו העם ויכנע לבבם כשישמעו אותם:

רא"ש פרק ד' סימן י':
וכן נמי בתעניות אנו קורין ויחל ובמתניתין אמרינן שקורין ברכות וקללות אלא שאנו עושין ע"פ מסכת סופרים דגרסינן  התם בתענית של תשעה באב ובשבעה אחרונות של עצירת גשמים קורין ברכות וקללות אבל בתעניות אחרות קורין ויחל משה ומפטיר דרשו ה'.

טור אורח חיים סימן תקע"ט 
(בתעניות גשמים) ומוציאין ס"ת וקורין בפ' אם בחקותי כהן עד וישבתם לבטח לוי עד והקימותי את בריתי אתכם שלישי והוא המפטיר עד סוף הקללות עד בהר סיני ביד משה קדיש עד לעילא ויקרא המפטיר על דברי הבצרות, ויברך ברכות ראשונות ואחרונות עד מגן דוד ויקראנה בניגון הפטרת ט"ב.

סכום: רע"ב: מקיים דברי המשנה שקוראים בברכות וקללות, ואינו מציין באיזה תעניות מדובר.

תפא"י: כותב שאנו נוהגים לקרוא פרשת ויחל, ואינו מציין באיזה תעניות מדובר, אבל לפי שחי בחוץ לארץ (וכתב ואנו נוהגים),  שאין נוהגים שם תעניות גשמים כנראה התכוון לארבע התעניות הרגילות.

.ונראה שכל אחד דבר בענין אחר.

משנה מסכת מגילה פרק ד' משנה א'. 
הַקּוֹרֵא אֶת הַמְּגִלָּה עוֹמֵד וְיוֹשֵׁב, קְרָאָהּ אֶחָד, קְרָאוּהָ שְׁנַיִם, יָצְאוּ. מָקוֹם שנָּהֲגוּ לְבָרֵךְ, יְבָרֵךְ. וְשלֹּא לְבָרֵךְ, לֹא יְבָרֵךְ. בַּשֵּׁנִי וּבַחֲמִישִׁי וּבַשַׁבָּת בַּמִּנְחָה, קוֹרִין שְׁלֹשָׁה. אֵין פּוֹחֲתִין וְאֵין מוֹסִיפִין עֲלֵיהֶן, וְאֵין מַפְטִירִין בַּנָּבִיא. הַפּוֹתֵחַ וְהַחוֹתֵם בַּתּוֹרָה, מְבָרֵךְ לְפָנֶיהָ וּלְאַחֲרֶיהָ:
רע"ב:  מקום שנהגו לברך - אחריה, יברך. אבל לפניה חייב לברך בכל מקום שלש ברכות, על מקרא מגילה, ושעשה נסים, ושהחיינו. בין בלילה בין ביום, דקריאה של יום עיקר כדכתיב (אסתר ט) והימים האלה נזכרים ונעשים. ואיכא למאן דאמר דכיון שבירך שהחיינו בלילה, לא יברך ביום שהחיינו. והכי מסתברא:

תפא"י:  (ה) שנהגו לברך - לאחריה, אבל לפניה מצוה לברך, ונוהגין לברך שלש ברכות לפניה וא' לאחריה, בין ביום בין בלילה [תרצ"ב] : 
רמב"ם פהמ"ש:

הקורא את המגילה עומד ויושב כו' - אמרו מקום שנהגו לברך יברך, רוצה לומר אחר קריאת המגילה, אבל לפניה על כל פנים צריך לברך, לפי שהיא מצוה, והעיקר אצלינו כל המצות כולם מברך עליהם עובר לעשייתם, ויברך לפניה שלש ברכות על מקרא מגילה, ושעשה נסים ושהחיינו ואחריה נהגו לברך הרב את ריבנו.

רי"ף דף י"ב בדפי הרי"ף.

לפניה מאי מברך רב ששת מקטרוניא איקלע לקמיה  דרב ששת ובריך מנ"ח (מקרא מגילה, שעשה נסים ושהחינו) סימן.

רבנו נסים שם דה"מ אמר אביי.

ומדלא קאמר  דבלילה מברך שלש וביום מברך שתים [כדאמרינן גבי נר חנוכה דיום אחד מברך ג' ובשאר יומי שתים] שמע מינה דאפילו ביום מברך מנ"ח וכן בדין שעיקר קריאה ביממא הוא .

רמב"ם יד החזקה  הלכות מגילה פרק א הלכה ג'.
ומברך קודם קריאתה בלילה שלש ברכות ואלו הן בא"י אמ"ה אשר קב"ו על מקרא מגילה בא"י אמ"ה שעשה נסים לאבותינו בימים ההם (ובזמן) בזמן הזה בא"י אמ"ה שהחיינו וקיימנו והגיענו לזמן הזה וביום אינו חוזר ומברך שהחיינו

טור אורח חיים סימן תרצ"ב 

הקורא מגילה מברך לפניה ג' ברכות על מקרא מגילה ושהחיינו ושעשה נסים וכתב ר"ת ז"ל שאף ביום צריך לברך שהחיינו שעיקר מצות קריאתה ביום והרמב"ם ז"ל כתב שאין מברכין שהחיינו ביום וא"א (הרא"ש) ז"ל הסכים לדעת ר"ת ואין נוהגין כן. 
שו"ע אורח חיים סימן תרצ"ב סעיף א'. 
הקורא את המגילה מברך לפניה שלשה ברכות על מקרא מגילה ושעשה נסים ושהחיינו וביום אינו חוזר ומברך שהחיינו:
 הגה: וי"א דאף ביום מברך שהחיינו (טור בשם ר"ת והרא"ש והמגיד) [וכן נוהגין בכל מדינות אלו].. 

סכום: בפרוש המשנה לא נחלקו שמדובר בברכות  שלאחריה. רק העירו:

רע"ב שביום אינו מברך שהחיינו = רמב"ם ושו"ע.

תפא"י: שגם ביום מברך שהחיינו = ר"ת, רי"ף (ע"פ הר"ן), רא"ש ורמ"א. 

משנה מסכת מגילה פרק ד' משנה ג'. 
אֵין פּוֹרְסִין אֶת שמַע, וְאֵין עוֹבְרִין לִפְנֵי הַתֵּבָה, וְאֵין נוֹשְׂאִין אֶת כַּפֵּיהֶם, וְאֵין קוֹרִין בַּתּוֹרָה, וְאֵין מַפְטִירִין בַּנָּבִיא, וְאֵין עוֹשִׂין מַעֲמָד וּמוֹשָׁב, וְאֵין אוֹמְרִים בִּרְכַּת אֲבֵלִים וְתַנְחוּמֵי אֲבֵלִים וּבִרְכַּת חֲתָנִים, וְאֵין מְזַמְּנִין בַּשֵּׁם, פָּחוֹת מֵעֲשָׂרָה. וּבַקַּרְקָעוֹת, תִּשְׁעָה וְכֹהֵן. וְאָדָם, כַּיּוֹצֵא בָּהֶן:
רע"ב:  אין פורסין על שמע - עשרה שבאו לבית הכנסת אחר שקראו צבור את שמע, עומד אחד ואומר קדיש וברכו וברכה ראשונה שלפני קריאת שמע. פורסין, לשון פרוסה, כלומר חצי דבר, משתי ברכות שלפני קריאת שמע אומר ברכה אחת:

תפא"י: (יד) כך נקרא מה שנהגו אז, דאחר גמר התפילה, עומד אחד, אפילו מאותן שכבר התפללו [ותוספות מסתפקין בזה] ואומר קדיש וברכו, וברכה ראשונה של יוצר אור עד יוצר המאורות מדאומר בה קדושה, ואח"כ אבות וגבורות וקדושה [וי"א שגומר כל השמונה עשרה]. ועושין כל זה  כדי להוציא מי שלא שמע קדיש וברכו וקדושה בצבור. ונקרא פורס, לשון פרוסה, שאינו אומר רק קצת מהמחוייב, דהיינו רק ברכה א' מב' ברכות שלפני הק"ש. וזה משום שאמר ברכו [להוציא השומע]  צריך שיאמר עכ"פ ברכה א'. ואנן קיי"ל דסגי שיענו הקהל על ברכו, ברוך ה' המבורך לעולם ועד, וא"צ שיאמר ברכה ראשונה. 

בית יוסף אורח חיים ס"ט דה"מ תנן בפרק הקורא את המגילה.
... וכיון שש"צ אומר ברכו עכ”פ צריכים לברך שום ברכה שאם לא כן היו נראים כאילו הם כופרים ח"ו, שאומר להם לברך ואינם חפצים ולכן אומרים ברכה ראשונה של ברכות ק"ש. וכן כתב רבי' הגדול מהרי"א ז"ל.

דרכי משה אורח חיים ס"ט ס"ק א'.  איני יודע טעם לדבריו שיהיו נראים ככופרים אף בלא ברכת יוצר אור שהרי כבר ענו על ברכו, ברוך ה' המבורך לעולם ועד, והרי שעשו מה שאמר להם. וראיה דסגי בהכי מברכת התורה שהעולה אומר ברכו את ה' המבורך והעם עונין מה שעונין אחר ברכו וסגי בהכי וכן המנהג ביננו.

משנה ברורה סימן ס"ט ס"ק ד'.
ועכשיו וכו' - סבירא לן דכיון שעונים ברוך ד' המבורך לעולם ועד, תו לא מחזי ככופר מידי דהוי אברכת התורה ועיין בא"ר ובמגן גיבורים שהסכימו ג"כ לזה:

סכום: רע"ב: הפורס על שמע צריך לומר ברכת יוצר = בית יוסף

 תפא"י: אין צריך לומר ברכת יוצר = דרכי משה

משנה מסכת מגילה פרק ד' משנה ה'. 
הַמַּפְטִיר בַּנָּבִיא הוּא פּוֹרֵס עַל שְׁמַע, וְהוּא עוֹבֵר לִפְנֵי הַתֵּבָה, (וְהוּא נוֹשֵא אֶת כַּפָּיו). וְאִם הָיָה קָטָן, אָבִיו אוֹ רַבּוֹ עוֹבְרִין עַל יָדוֹ:

רע"ב:  אין פירוש. 

תפא"י: (לח) נושא את כפיו אם הוא כהן, דא' מהכהנים מתחיל, ואחריו מתחילין כולן, וכן כשמסיים הוא, מסיימין כולם: 
שינויי נוסחאות: 
בכי"ק (כתב יד קעמברידזש) הוא ...; בכי"מ (כתב יד מינכען –גמרא)א' ובכי"ל (כתב יד לונדון – גמרא)ובמאירי ליתא, וכ"ה (וכן הוא) ישר מאד ועיין תוי"ט, ברי"ף כ"י (כתב יד) ובר"ף בדפו"י  (דפוס ישן) ליתא. גם למלות 'והוא עובר לפני התיבה' (ד"ס) (דברי סופרים, דקדוקי סופרים) וכפי הנראה לא היה הדבור דנשיאת כפיים גם לפני רש"י ורע"ב.

סכום:  רע"ב: לא גרס 'והוא נושא את כפיו.

 תפא"י: גרס 'והוא נושא את כפיו, ולכן פירש. 

משנה מסכת מגילה פרק ד' משנה ו'
קָטָן קוֹרֵא בַּתּוֹרָה וּמְתַרְגֵּם, אֲבָל אֵינוֹ פּוֹרֵס עַל שְׁמַע, וְאֵינוֹ עוֹבֵר לִפְנֵי הַתֵּיבָה, וְאֵינוֹ נוֹשֵׂא אֶת כַּפָּיו. פּוֹחֵחַ פּוֹרֵס אֶת שְׁמַע וּמְתַרְגֵּם, אֲבָל אֵינוֹ קוֹרֵא בַּתּוֹרָה וְאֵינוֹ עוֹבֵר לִפְנֵי הַתֵּבָה וְאֵינוֹ נוֹשֵׂא אֶת כַּפָּיו. סוּמָא פּוֹרֵס אֶת שְׁמַע וּמְתַרְגֵּם. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, כּל שֶׁלּא רָאָה מְאוֹרוֹת מִיָּמָיו, אֵינוֹ פּוֹרֵס עַל שְׁמַע: 
רע"ב:  קטן קורא בתורה. ויש מן הגאונים שאמרו דוקא משלישי ואילך: 
תפא"י (מא) ומתרגם וקיי"ל דאין הקטן רשאי להיות קורא בצבור עד שיביא ב' שערות, אבל שיהיה בכלל הקרואים, י"א דוקא אחר שלישי רשאי ואנן נוהגין דרק להיות מפטיר מותר [מג"א רפ"ב סק"ו] : 
רמב"ם פהמ"ש:

אמר אחד מן הגאונים האחרונים כי זה אחר השלישי.

בית יוסף אורח חיים סימן רפ"ב דה"מ הכל עולין.

הכל עולין למנין שבעה אפילו אשה וקטן וכו' ...ובסימן קל"ה (בסופו) כתבתי בשם הרוקח (סי' של"ד) שאין קטן מצטרף לג', ולפי דבריו נראה דלשבעה נמי אינו עולה אלא אחר שקראו ג'. והר"ן (יג. ד"ה הכל) כתב הכל עולין למנין ז' ואפילו קטן פירוש עולין להשלים קאמר ולא שיהיו כולם קטנים ולא נשים דכיון דלאו בני חיובא נינהו לא מפקי לגמרי ולפום עיקר דינא נמי שאינו מברך אלא הפותח והחותם אשה וקטן אין קורין ראשון ואחרון משום ברכה משום דאי אפשר לקורין האחרים שיצאו בברכתם ומיהו השתא דתקון רבנן שיברכו כולם אשה וקטן קורין אפילו ראשון ואחרון וכיון דקורין ודאי מברכין מידי דהוה אקטן דמפטיר בנביא ומברך ברכת ההפטרה עכ"ל:

שולחן ערוך אורח חיים סימן רפב סעיף ג

הכל עולים למנין שבעה, אפילו אשה וקטן שיודע למי מברכין, אבל אמרו חכמים: אשה לא תקרא בצבור מפני כבוד הצבור. הגה: ואלו דוקא מצטרפים למנין הקרואים, אבל לא שיהיו כולם נשים או קטנים (ר"ן וריב"ש). 
מגן אברהם או"ח רפ"ב ס"ק ה'

למנין ז' אבל לא למנין שלשה.

ס"ק ו'

.. והאידנא לא נהיגי לקרות קטן אלא למפטיר. ומצאתי בריב"ש סי' שכ"א בשם רש"י דמ"ש בגמרא 'הכל עולין וכו' ' היינו דוקא למפטיר וכ"מ בהג"מ גבי עבדים כנענים ובב"י ססי' קל"ה בשם הרוקח ומיהו משמע דלאחר שנשלם מנין הקרואים מותר לקרותו, ואין נוהגים כן.

משנה ברורה סימן רפב ס"ק יא

למנין שבעה - אבל לא למנין שלשה [מ"א] ובעולת שבת כתב עוד דה"ה למנין דה"ו שיש בר"ח ויו"ט ויוה"כ ג"כ אין עולה:

משנה ברורה סימן רפב ס"ק יב

ויותר מזה נוהגין כהיום שאין קורין קטן כלל לשום עליה אפילו אם כבר נשלם מנין הקרואים אלא למפטיר:

סכום:  רע"ב קטן עולה אחר שלישי = רמב"ם פהמ"ש:

תפא"י : קטן עולה רק למפטיר = מגן אברהם שמצא בריב"ש בשם רש"י ובמשנה ברורה.  

משנה מסכת מגילה פרק ד' משנה ז'. 
כֹּהֵן שֶׁיֵּשׁ בְּיָדָיו מוּמִין, לֹא יִשָּא אֶת כַּפָּיו. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אַף מִי שֶׁהָיוּ יָדָיו צְבוּעוֹת אִסְטִיס וּפוּאָה, לֹא יִשָּא אֶת כַּפָּיו, מִפְּנֵי שֶׁהָעָם מִסְתַּכְּלִין בּוֹ:

רע"ב:  לא ישא את כפיו - שאין הכהנים רשאין לעלות בסנדליהן לדוכן, ואם יש מומין ברגליו יסתכלו בו ומתוך כך יבואו להסתכל בידיו. והמסתכל בכהנים כשנושאים כפיהן עיניו כהות, לפי שהשכינה שורה בין ידיהם:

תפא"י: (מט) לא ישא שלא יסתכלו לראות החידוש ויסיחו דעתם, מיהו בדש בעירו, או במנהג המקום שישלשלו הכהנים הטלית על ידיהם, שרי [שם] : 
תלמוד בבלי מסכת חגיגה דף ט"ז ע"א 
דרש ר' יהודה ברבי נחמני מתורגמניה דריש לקיש כל המסתכל בשלשה דברים עיניו כהות בקשת ובנשיא ובכהנים. בקשת דכתיב כמראה הקשת אשר יהיה בענן ביום הגשם הוא מראה דמות כבוד ה'. בנשיא דכתיב ונתת מהודך עליו. המסתכל בכהנים בזמן שבית המקדש קיים שהיו עומדין על דוכנן ומברכין את ישראל בשם המפורש.

רש"י מגילה דף כ"ד ע"ב 
כהן שיש בידיו מומין - לפי שהעם מסתכלין בו, ואמרינן במסכת חגיגה (טז, א) המסתכל בכהנים בשעה שנושאין את כפיהן עיניו כהות, לפי שהשכינה שורה על ידיהן:

תוספות חגיגה דף ט"ז ע"א דה"מ כאן: 
בכהנים בזמן שבית המקדש קיים - מכאן קשה על פרש"י דפ"ג דמגילה (דף כד:) על ההיא דתנן ידיו בוהקניות לא ישא כפיו ופי' משום שהעם מסתכלין בו ואמרינן בחגיגה המסתכל בכהנים בשעה שנושאין כפיהן עיניו כהות והא ליתא דמסקינן דוקא בזמן שבית המקדש קיים ואילו התם בגבולים מדמקשי מיניה בגמרא מההיא דהוה בשיבבותיה דרב הונא והוה פריס ידיה ומשני דלמא דש בעירו הוה ונראה לפרש דאף בגבולין מיתסר משום היסח הדעת והכי איתא בירושלמי דהתם א"ר יוסי הדא אמרה שאסור להסתכל בכהנים בשעה שהם מברכין את העם א"ר חגי כלום אמר אלא משום היסח אנא מסתכל ולא מסחנא דעתאי:
תלמוד ירושלמי מסכת מגילה פרק ד' הלכה ח'.
א"ר יוסה זאת אומרת שאסור להסתכל בכהנים בשעת שהן מברכין את ישראל א"ר חגיי כלום אמרו אין מסתכלין לא מפני הסיע דעת משה דאנא מסתכל ולא מסע דעתי:

סכום: רע"ב: אסור להסתכל בידי הכהנים בשעת הברכה משום שעיניו כהות = ריש לקיש במסכת חגיגה בבלי רש"י.

תפא"י: אסור להסתכל בכהנים בשעת הברכה משום היסח הדעת = ר' חגיי בירושלמי ובתוספות..
רַבִּי חֲנַנְיָא בֶּן עֲקַשְׁיָא אוֹמֵר, רָצָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְזַכּוֹת אֶת יִשְׂרָאֵל, לְפִיכָךְ הִרְבָּה לָהֶם תּוֹרָה וּמִצְוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר ה' חָפֵץ לְמַעַן צִדְקוֹ יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר:

*   *

*

המובאות ברובן, הועתקו מתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

תודה וברכה לבני הר' בנימין שיח' שעבר על החוברת העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות.
