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מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מאד מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם  פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל.

ר' עובדיה עלה מאיטליה לארץ בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" (תפא"י) לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו את המשניות ממסכת מועד קטן בהן נחלקו שני מפרשים אלה, אם בפרוש המשנה ואם בקיום ההלכה כדעה זו או אחרת במשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם.

התורה ופרושיה עוברים בקבלה מדור לדור, אולם בגלל צרות הגלות ושיכחת הדורות, יש שינויים בין קבלת חכמי אשכנז, אירופה המערבית והצפונית לבין קבלת חכמי ספרד, ארצות הים התיכון והמזרח. שינוי זה מורגש גם כאשר משווים את שני הפרושים שהזכרתי. הדבר בולט במיוחד בציוני ההלכה, בדרך כלל התפא"י פוסק כרמ"א וחכמי אשכנז, ואילו הרע"ב  כשו"ע ורבותיו.

התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש המשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, וגם בענינים שהרע"ב לא הזכיר. לא הארכתי  בדברים אלה.

יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.

בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  בעת סעודת שבת, פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש למטבח הישיבה ורצחו את נכדי היקר יהודה אבנר יחד עם שלושה מחבריו; נעם אפטר, צביקה זימן וגבריאל חוטר הי"ד. 

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

משנה מסכת מועד קטן פרק א' משנה ב'. 

רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה אוֹמֵר, אֵין עוֹשִׂין אֶת הָאַמָּה בַּתְּחִלָּה בַּמּוֹעֵד וּבַשְּׁבִיעִית, וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, עוֹשִׂין אֶת הָאַמָּה בַּתְּחִלָּה בַּשְּׁבִיעִית, וּמְתַקְּנִין אֶת הַמְקֻלְקָלוֹת בַּמּוֹעֵד. וּמְתַקְּנִין אֶת קִלְקוּלֵי הַמַּיִם שֶׁבִּרְשׁוּת הָרַבִּים וְחוֹטְטִין אוֹתָן. וּמְתַקְּנִין אֶת הַדְּרָכִים וְאֶת הָרְחוֹבוֹת וְאֶת מִקְוָאוֹת הַמַּיִם, וְעוֹשִׂין כָּל צָרְכֵי הָרַבִּים, וּמְצַיְּנִין אֶת הַקְּבָרוֹת, וְיוֹצְאִין (אַף) עַל הַכִּלְאַיִם:

רע"ב:  ומציינין - עושין ציונין על הקברות. שהיו ממחין סיד ושופכין על הקבר, והוא סימן להולכי דרכים שלא יעברו במקום טומאה:

תפא"י: (יט)  ששפכו סיד נמוח . סמוך לקברים סביב לסימן שיתרחקו הטהורים.

רש"י  מו"ק דף ה' ע"א.
שעושין סימנים על הקברות בסיד, כדאמר במרובה (בבא קמא דף ס"ט ע"א) , כדי שלא ילכו אוכלי תרומה לשם.

רש"י מועד קטן דף ה' ע"ב 
אין מעמידין הציון על הטומאה שלא להפסיד טהרות - שאם הטומאה ממש תחת הציון אינו מרגיש עד שבא על הציון פתאום, ויטמאו הטהרות, שהרי הטומאה תחת הציון, אלא עושין הציון סמוך לטומאה ברחוק כל שהוא, וכשבא על הציון מרגיש מן הטומאה, ואינו הולך עליה:
רש"י בבא קמא דף ס"ט ע"א.

וממחה ושופך - ממחה את הסיד במים ושופך סביבות הקבר: 
רמב"ם הלכ' טומאת מת פרק ח' הלכה ט'.

ובמה מציינין בסיד ממחה ושופך על מקום הטומאה אין מעמידין את הציון על גבי הטומאה אלא יהי עודף מכאן ומכאן בצידי הטומאה שלא להפסיד את הטהרות ואין מרחיקין את הציון ממקום הטומאה שלא להפסיד את ארץ ישראל

שינויי נוסחאות.
בד"נ (בדפוס נאפולי) ובכי"ק (ובכתב יד קעמברידזש) ובכי"מ ( כתב יד מינכען) ובמשבי"ר  (משנה שבירושלמי - דפוס ווינציא) – על הקברות. ועיין רע"ב.

סכום: רע"ב: שופכים הסיד על הקבר = רמב"ם.

תפא"י: שופכים הסיד סביבות הקבר = רש"י במו"ק ובבא קמא.

משנה מסכת מועד קטן פרק א' משנה ה'. 
 רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, רוֹאִין אֶת הַנְּגָעִים בַּתְּחִלָּה לְהָקֵל, אֲבָל לֹא לְהַחְמִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, לֹא לְהָקֵל וְלֹא לְהַחְמִיר. וְעוֹד אָמַר רַבִּי מֵאִיר, מְלַקֵּט אָדָם עַצְמוֹת אָבִיו וְאִמּוֹ, מִפְּנֵי שֶשִּמְחָה הִיא לוֹ. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אֵבֶל הִיא לוֹ. לֹא יְעוֹרֵר אָדָם עַל מֵתוֹ וְלֹא יַסְפִּידֶנּוּ קֹדֶם לָרֶגֶל שְׁלֹשִׁים יוֹם:

א. בַּתְּחִלָּה
רע"ב:  רואין את הנגעים במועד להקל - שאם טהור הוא, אומר לו הכהן טהור אתה, ששמחה היא לו.

תפא"י:  (לג) בתחלה - ר"ל אפילו בתחלה, שעדיין אין שום טומאה עליו, אפ"ה מותר לראות הנגע, דאפשר שישמח כשיאמר לו שא"צ הסגר [כך נ"ל, מיהו בש"ס משמע דל"ג בתחלה, וכן משמע מרש"י ור"ב, ובירושלמי גרס לה]: 
תוסיו"ט.
...וכן נראה מלשון רש"י והר"ב דלא גרסינן בתחילה וכן בברייתא לא גרסינן בתחילה...

רמב"ם פהמ"ש:

רבי מאיר אומר רואין את הנגעים בתחילה כו' - כבר ידעת כי מן הנגעים שאמר השם בהם (ויקרא יג) והסגירו הכהן שבעת ימים, ומהם שאמר השם בהם (שם) והסגירו שבעת ימים שנית, ומחלוקתם הוא בראייתו בהסגר שני ר"מ אומר כי אם ראה אותו שטהר אומר לו טהור אתה, ואם ראה אותו שנטמא שותק, וזהו ענין אמרו להקל, אבל לא להחמיר. וחכמים למידים ממאמרו לטהרו או לטמאו, דכיון שראהו על כל פנים יש לו לדון ולומר טהור או טמא ואין לו לשתוק. ולפיכך אינו רואה במועד כדי שלא יטמאנו וידאג במועד והשם אמר (דברים טז): 'ושמחת בחגך'. ואין הלכה כר"מ בשתי ההלכות:

שינויי נוסחאות.
בכ"י ק'  (בכתב יד קעמברידזש) כתחילה, ובמשבי"ר ( במשניות שבירושלמי) ליתא ועיין תוי"ט.

שירי הקרבן (על הירושלמי מו"ק פרק א' הלכה ה').
רואין את הנגעים להקל – כתב התוי"ט דבירושלמי משמע דגרסינן בתחילה מדמייתי מתני' דנגעים וכו' ע"ש ואיני רואה שום ראיה מזה, אדרבה כפי מ"ש בקונטרס   נראה בהיפך  דלא גרסינן במתניתין תחילה אלא דברייתא הוא דגרסינן הכי כדמסיק.

בירושלמי דפוס בזיטאמיר שנת כת"ר לא גרס, וכן בתוספתא לא גרס.

סכום: רע"ב: לא גרס 'בתחילה' = תוספתא, ירושלמי, רש"י, רבינו חננאל רא"ש ורמב"ם שמעמיד המחלקת בהסגר שני. 

תפא"י  גרס 'בתחילה' כפי שמודפס בהרבה משניות.

ב  מִפְּנֵי ששִּמְחָה הִיא לוֹ.

רע"ב: ששמחה היא לו - כשרואה אותם [שקוברן בקברי אבותיו]. 

תפא"י:  (לט) ששמחה היא - ר"ל מדשמחת הרגל עליו אינו מצטער כל כך כשילקטם, וגם אינו חייב להתאבל, אז מהאי טעמא [ודלא כר"ב דפי' כסלקא דעתא דש"ס] : 
רש"י מועד קטן דף ח' ע"א 
מפני ששמחה היא לו - שקוברן בקברי אבותיו, ולא מצטער במועד:

ירושלמי מסכת מועד קטן פרק ראשון הלכה ה'.
בראשונה היו קוברין אותן במהמורות נתאכל הבשר היו מלקטין את העצמות וקוברין אותן ברזים אותו היום היה מתאבל ולמחר היה שמח לומר שנינוחו אבותיו מן הדין.

קרבן העדה.
שנינוחו – שנצלו מן הדין, שלאחר עיכול הבשר פטור מן חבוט הקבר. 

רבינו חננאל.מו"ק דף ח' ע"א.
אמר אביי מפני ששמחת הרגל עליו ואינו מתאבל עליהן אבל בשאר הימים המלקט עצמות אביו ואמו מתאבל עליהן...

נמוקי יוסף דף ג' ע"ב בדפי הרי"ף..
...לפי ששמחה היא לו לכבד אביו ואמו.

סכום: רע"ב:  לקוט עצמות הוא שמחה לקרובים = רש"י, נמוקי יוסף וקרבן העדה ירושלמי..

תפא"י:  לקוט עצמות הוא אבל שנדחה בגלל המועד = רבינו חננאל.

משנה מסכת מועד קטן פרק ב' משנה ה'. 
מְחַפִּין אֶת הַקְּצִיעוֹת בַּקַּשׁ. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אַף מְעַבִּין. מוֹכְרֵי פֵרוֹת, כְּסוּת וְכֵלִים, מוֹכְרִים בְּצִנְעָה לְצֹרֶךְ הַמּוֹעֵד. הַצַּיָּדִין וְהַדָּשׁוֹשׁוֹת וְהַגָּרוֹסוֹת, עוֹשִׂין בְּצִנְעָה לְצֹרֶךְ הַמּוֹעֵד. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, הֵם הֶחְמִירוּ עַל עַצְמָן:

רע"ב: אף מעבין - שנותנין אותן זו ע"ג זו. ועושין אותן כמין כרי שיהיו העליונות מגינות על התחתונות:

תפא"י: (כח) מעבין - מותר לכסן בקש הרבה אף דמחזי כטומן התאנים תחת הקש לאוצר, והכי קיי"ל [תקל"ח] : 
בבלי מסכת מועד קטן דף י"ג ע"ב 
פליגי בה רבי חייא בר אבא ורבי אסי ותרוייהו משמיה דחזקיה ורבי יוחנן. חד אמר: מחפין אקלושי מעבין אסמוכי. וחד אמר: מחפין בין אקלושי בין אסמוכי מעבין עושה אותו כמין כרי תניא נמי הכי מעבין עושה אותו כמין כרי דברי רבי יהודה:
רש"י:  

 אקלושי - שמכסהו בענפים מרוחקין זה מזה, דלא הוי כסוי גמור:
אסמוכי - הענפים סומך זה לזה, דהוי כסוי גמור:
כמין כרי - מכנסין אותן ביחד, כדי שיהו נוחין לכסות:

רמב"ם פהמ"ש:

מעבין - פי' שנותנין אותם זו על גב זו, והוא קרוב ללשון ערבי, וכן אמרו בפירות העושה אותן כמין כרי.

טור אורח חיים סימן תקל"ח 
היו לו תאנים שטוחין בשדה לייבש וירא מהמטר יכול לכסותן בקש כיסוי רפה אבל לא כיסוי עב:

בית יוסף אורח חיים סימן תקל"ח דה"מ היו לו תאנים שטוחים. 

מחפין את הקציעות בקש רבי יהודה אומר אף מעבין ובגמרא (שם) פליגי בה אמוראי חד אמר מחפין אקלושי מעבין אסמוכי וחד אמר מחפין בין אקלושי בין אסמוכי מעבין עושה אותם כמין כרי תניא נמי הכי מעבין עושה אותם כמין כרי דברי רבי יהודה. ופירש רש"י אקלושי. שמכסהו בענפים מרוחקים זה מזה דלא הוי כיסוי גמור: אסמוכי. הענפים סומך זה לזה דהוי כיסוי גמור: כמין כרי. מכנסין אותן ביחד כדי שיהו נוחין לכסות ע"כ. ונמוקי יוסף (ז. ד"ה מתני') פירש מעבין עושין אותן כמין כרי ומניח אלו על אלו כדי שיהיו העליונות מגינות על התחתונות. ורבינו פסק כתנא קמא וכמאן דאמר דמחפין אקלושי אבל דברי הרמב"ם בפירוש המשנה כמאן דאמר מחפין אסמוכי וכן נראה דהא תניא כוותיה וגם הרב המגיד כתב בפרק ח' (הי"ד) דהכי קיימא לן ושמפני כך סתמו הרי"ף והרמב"ם דבריהם וכתבו לשון המשנה בלבד:

שולחן ערוך אורח חיים סימן תקל"ח סעיף ד'.

היו לו תאנים שטוחים בשדה ליבש וירא מהמטר, מותר לחפותם בקש אפי' חיפוי עב.

סכום: רע"ב: מעבין הינו שנותנים זו על זו כעין כרי = חד אמר שני בגמרא, פהמ"ש ונמוקי יוסף.

תפא"י: מעבין היינו שמניחים עליהם שכבה עבה של קש = חד אמר הראשון בגמרא טור והשו"ע.

משנה מסכת מועד קטן פרק ג' משנה ד'.
אֵין כּוֹתְבִין שְׁטָרֵי חוֹב בַּמּוֹעֵד. וְאִם אֵינוֹ מַאֲמִינוֹ אוֹ שֶׁאֵין לוֹ מַה יֹּאכַל, הֲרֵי זֶה יִכְתּוֹב. אֵין כּוֹתְבִין סְפָרִים, תְּפִלִּין וּמְזוּזוֹת, בַּמּוֹעֵד, וְאֵין מַגִּיהִין אוֹת אַחַת, אֲפִלּוּ בְּסֵפֶר עֶזְרָא. רִבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, כּוֹתֵב אָדָם תְּפִלִּין וּמְזוּזוֹת לְעַצְמוֹ, וְטוֹוֶה עַל יְרֵכוֹ תְּכֵלֶת לְצִיצִית:
רע"ב:  וטווה על ירכו תכלת - שנותן החוט על ירכו. ומשפשף בידו. והוא נטוה מאליו. אבל לא בידו. בין אצבעותיו. ולא בפלך. כדרך שהוא עושה בחול. והלכה טווה אדם תכלת לבגדו. בין בפלך בין באבן:
תפא"י:  (לז)  לציצית - ולא על פלך בגלגל, דאוושא טובא, והכי קיי"ל. : 
טור אורח חיים סימן. 
מותר לטוות תכלת לציציותיו  בין ביד בין בפלך אבל לאחרים אסור. 

בית יוסף אורח חיים סימן תקמ"ה תקמ"ה דה"מ מותר לטוות תכלת.

ואסיקנא הלכה בין באבן בין בפלך ומשמע דהוא הדין דלא בעי שינוי דעל ירכו אלא טווה כדרכו ולזה סתם רבינו וגם הרמב"ם בפרק ז' (הי"ג) סתם וכתב וטווה תכלת לבגדו וכ"כ בהגהות אשיר"י (סי' כד) דבלא שום שינוי שרי. וכ"כ רבינו ירוחם (שם). וכתב עוד בהגהות (אשיר"י שם) דאיכא למימר דוקא תכלת שהוא דבר מועט אבל כל חוטין של ציצית לא וצריך שינוי. וכתב עוד שם וכל הני דשרי לכתוב ולטוות דוקא בשלא כיון מלאכתו במועד. ורבינו ירוחם (שם) כתב וז"ל טווה ציצית לטליתו ומתקנו בחול המועד דכיון דציצית נוהג בחול המועד מותר. ומשמע מדבריו דבכל חוטין של ציצית קאמר דשרי וכן נמי משמע דאפילו כיון מלאכתו נמי שרי דכיון דדבר מצוה הוא ליכא למיקנסיה:

שו"ע אורח חיים סימן תקמ"ה סעיף ג'. 
כותב אדם תפילין ומזוזות לעצמו וטווה על יריכו תכלת (וציצית) (ב"י) לבגדו

ט"ז  או"ח תקמ"ה  ס"ק ד'.
וטווה על ירכו – פ' דרך שינוי אבל הטור ורמב"ם כתבו אפילו בלא שינוי וכ"פ בית יוסף להלכה ותימא במ"ש כאן על ירכו דמשמע דבעי שינוי.

מגן אברהם או"ח תקמ"ה.ס"ק ח'.

על ירכו – נ"ל דבא לאשמיעינן דבגלגל אסור לטוות דאוושא מילתא טובא.

לבושי שרד או"ח תקמ"ה.
דבגלגל אסור – כתב כך לתרץ קושית הט"ז סק"ד.

מחצית השקל או"ח  תקמ"ה
... א"כ למה העתיק הרב"י (הבית יוסף)  על ירכו דמשמע דבעי שינוי והוא נגד מסקנת הש"ס ולזה תי' מ"א (מגן אברהם) דבא למעט ע"י גלגל דניהו דשינוי לא בעי ומותר ע"י אבן או פלך מ"מ ע"י גלגל אסור דאוושא מלתא וצ"ל דמה"ט לא נקט אבן או פלך דאז לא הוי ידעי' דכוונתו למעט גלגל אלא הך דנקט פלך וה"ה לגלגל וחדא מינייהו נקט.

סכום: רע"ב:  מתיר ללא שינוי = רמב"ם, טור, רבינו ירוחם, הגהות אשיר"י  ובית יוסף

תפא"י: אסור לטוות תכלת על פלך בגלגל = מגן אברהם.

ועיין בגמ' מועד קטן  י"ט ע"א.

משנה מסכת מועד קטן פרק ג' משנה ז'
אֵין קוֹרְעִין, וְלא חוֹלְצִין, וְאֵין מַבְרִין, אֶלָּא קְרוֹבָיו של מֵת. אֵין מַבְרִין אֶלָּא עַל מִטָּה זְקוּפָה, וְאֵין מוֹלִיכִין לְבֵית הָאֵבֵל לא בַּטַּבְלָא וְלא בָּאִסְקוּטְלָא וְלא בַּקָּנוֹן, אֶלָּא בַּסַּלִּים. וְאֵין אוֹמְרִים בִּרְכַּת אֲבֵלִים בַּמּוֹעֵד, אֲבָל עוֹמְדִין בַּשּׁוּרָה וּמְנַחֲמִין וּפוֹטְרִין אֶת הָרַבִּים: 
רע"ב:  אין קורעין. במועד, אלא קרוביו של מת. לאמו ולאביו ולבנו ולבתו ולאחיו ולאחותו ולאשתו, אלו שבעה מתים שחייב להתאבל עליהם 
תפא"י (נ'א): קרוביו של מת דהיינו אביו ואמו, אחיו ואחותו ואפי' רק מאמו, ואפי' נשואה, בנו ובתו, ואשתו, שחייב להתאבל עליהן [שע"ד] להן לבדו מברין ולא לשאר קרוביו שהיו נוהגין להברות גם להן, וקיי"ל דבין ביום השמועה או הקבורה אין קורע בחוה"מ, רק על אביו ואמו, ועל השאר קורע לאחר יו"ט, מיהו בשמע שמועה קרובה במועד ואחר הרגל תהיה רחוקה, קורע בחוה"מ על כולן, אבל בשמע שמועה רחוקה בחוה"מ, פטור מלקרוע עליה בשאר קרובים, ובאביו ואמו לא יקרע עד אחר המועד [רט"ז ש"מ] : 
רמב"ם הלכות אבל פרק יא הלכה ב

אין קורעין במועד ולא חולצין אלא הקרובים שחייבין באבל, 

טור אורח חיים סימן תקמז

אין קורעין בח"ה ולא חולצין כתף ולא מברין אלא קרובים של מת אבל קרובים קורעין אפילו ביום שמועה אם שמעו תוך שלשים יום ומברין האבל ... ובספר המצות קטן כתב שאין קורעין ולא מברין בח"ה (בחול המועד) וא"א הרא"ש כתב כסברא ראשונה.

שולחן ערוך אורח חיים סימן תקמז סעיף ו

אין קורעין על המת בחול המועד, אלא לקרוביו שהם חייבים להתאבל עליו;.... הגה: ויש חולקים. ונהגו בני אשכנז שלא לקרוע במועד כי אם על אביו ואמו; ועל שאר המתים קורעים לאחר המועד (מהרי"ל ותה"ד סימן רפ"ח); ובמקום שאין מנהג, יש לקרוע על כולם.

סכום: רע"ב קורעים על כל שבעת הקרובים = רא"ש, טור, רמב"ם  ושו"ע

תפא"י:  קורעים רק על אב ואם = סמ"ק, מהרי"ל ותרומת הדשן.
רַבִּי חֲנַנְיָא בֶּן עֲקַשְׁיָא אוֹמֵר, רָצָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְזַכּוֹת אֶת יִשְׂרָאֵל, לְפִיכָךְ הִרְבָּה לָהֶם תּוֹרָה וּמִצְוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר ה' חָפֵץ לְמַעַן צִדְקוֹ יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר:

*   *

*

המובאות ברובן, הועתקו מתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

תודה וברכה לבני הר' בנימין שיח' שעבר על החוברת העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות.
