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מבוא
יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ
'נר יהודה' על מסכת סנהדרין
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממשניות מסכת  סנהדרין , בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על הגמרא וראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה..
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".

בליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש, ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" הלכות הן כהררים התלויים בשערה, ומכיר אני את עצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

"ברכות אביך גברו" תודה וברכה לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת, העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ח
מ ס כ ת   ס נ ה ד ר י ן
משנה מסכת סנהדרין פרק א משנה ו'.  
סַנְהֶדְרֵי גְדוֹלָה הָיְתָה שֶׁל שִׁבְעִים וְאֶחָד, וּקְטַנָּה שֶׁל עֶשְׂרִים וּשְׁלשָׁה. וּמִנַּיִן לַגְּדוֹלָה שֶׁהִיא שֶׁל שִׁבְעִים וְאֶחָד, שֶׁנֶּאֱמַר (במדבר יא) אֶסְפָה לִּי שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל, וּמשֶׁה עַל גַּבֵּיהֶן, הֲרֵי שִׁבְעִים וְאֶחָד. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, שִׁבְעִים. וּמִנַּיִן לַקְּטַנָּה שֶׁהִיא שֶׁל עֶשְׂרִים וּשְׁלשָׁה, שֶׁנֶּאֱמַר (שם לה) וְשָׁפְטוּ הָעֵדָה וְהִצִּילוּ הָעֵדָה, עֵדָה שׁוֹפֶטֶת וְעֵדָה מַצֶּלֶת, הֲרֵי כָאן עֶשְׂרִים. וּמִנַּיִן לָעֵדָה שֶׁהִיא עֲשָׂרָה, שֶׁנֶּאֱמַר (שם יד) עַד מָתַי לָעֵדָה הָרָעָה הַזֹּאת, יָצְאוּ יְהוֹשֻׁעַ וְכָלֵב. וּמִנַּיִן לְהָבִיא עוֹד שְׁלשָׁה, מִמַּשְׁמַע שֶׁנֶּאֱמַר (שמות כג) לֹא תִהְיֶה אַחֲרֵי רַבִּים לְרָעוֹת, שׁוֹמֵעַ אֲנִי שֶׁאֶהְיֶה עִמָּהֶם לְטוֹבָה, אִם כֵּן לָמָּה נֶאֱמַר (שם) אַחֲרֵי רַבִּים לְהַטּוֹת, לֹא כְהַטָּיָתְךָ לְטוֹבָה הַטָּיָתְךָ לְרָעָה. הַטָּיָתְךָ לְטוֹבָה עַל פִּי אֶחָד, הַטָיָתְךָ לְרָעָה עַל פִּי שְׁנַיִם, וְאֵין בֵּית דִּין שָׁקוּל, מוֹסִיפִין עֲלֵיהֶן עו אֶחָד, הֲרֵי כָאן עֶשְׂרִים וּשְׁלשָׁה. וְכַמָּה יְהֵא בָעִיר וּתְהֵא רְאוּיָה לְסַנְהֶדְרִין, מֵאָה וְעֶשְׂרִים. רַבִּי נְחֶמְיָה אוֹמֵר, מָאתַיִם וּשְׁלשִׁים, כְּנֶגֶד שָׂרֵי עֲשָׂרוֹת:

רע"ב:  ומשה על גביהן הרי ע"א - דאמר קרא (במדבר יא) ונשאו אתך. ואת בהדייהו:
תפא"י:  (מד)   שבעים ואחד והיה שם עוד א' ראש לכולן שאינו מן המנין, כמו שנקרא בל"א (פרעזוס), והוא הנקרא מופלא שבב"ד [תוס' דט"ז ב', ותוס' סוכה דנ"א ב' ד"ה והיו], והיינו דתנן רפ"ק דזבחים ובבתרא דידים שמקובל היה מפי ע"ב זקן: 

רמב"ם פהמ"ש: 

סנהדרין גדולה היתה של שבעים ואחד כו' - רבי יהודה לא היה מונה משה רבינו עליו השלום מכלל הסנהדרין לפי שסבר שמה שנאמר ונשאו אתך במשא העם אין רוצה לומר שידונו עמך, אלא רוצה לומר שידונו במקומך, וחכמים אומרים שעניינו ידונו עמך, והלכה כחכמים:

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף ט"ז ע"ב: 

ואחרי אחיתופל בניהו בן יהוידע ואביתר ושר צבא למלך יואב אחיתופל זה יועץ וכן הוא אומר ועצת אחיתופל אשר יעץ וגו' ובניהו בן יהוידע זו סנהדרין 

פרש"י:
בניהו בן יהוידע זה סנהדרין - שהיה מופלא שבבית דין:

תוספות סנהדרין דף ט"ז ע"ב': 

אחד ממונה על כולן - פ"ה ב"ד הגדול שבירושלים ולא משמע הכי בספרי דברישא דברייתא בתר שופטים לכל ישראל קתני רבי יהודה אומר אחד ממונה על כולם קודם שהזכיר לכל שבט ושבט ולכל עיר ועיר וי"מ דאחד ממונה על כולן הוא הנשיא דקתני בתוספתא שהנשיא יושב באמצע ונראה לפרש דאחד ממונה על כולן הוא מופלא שבב"ד אב ב"ד ובכל שופטים ושופטים היה שם מופלא כדאמר גבי זקן ממרא הוא ומופלא שבבית דינו ונראה דלא היה מחשבון סנהדרין מדקאמר בפ"ק דהוריות (דף ד:) אההיא דתנן הורו בית דין וידע אחד מהם שטעו כו' או שלא היה מופלא שבבית דין שם פטור ומפרש בגמרא לפי שהיה להם שילמדו ואי הוה מחשבון מאי איריא מופלא אפילו אחד מן האחרים נמי כדאמר התם לעיל מיניה הכי קאמר רחמנא אי אית לכולי סנהדרי הוי הוראה ואי לאו לא הוי הוראה ולפי זה אתיא ההיא דהוריות כרבי יהודה והא דתנן בפר הנחנקין (לקמן דף פו:) כי יפלא במופלא שבבית דין הכתוב מדבר הא לא הוי כשאר מופלא שבכל דוכתא דהתם לא אתי למעוטי אלא תלמיד כדפי' התם הקונטרס שבכל סנהדרי יש דין המראה חוץ מתלמיד לפי שאינו ראוי להוראה כדתנן התם (שם) תלמיד שהורה לעשות פטור נמצא חומרו קולו:

פרש"י:
כנגד שבעים ואחד זקנים - שעשו להם סנהדרין: 
תוספות:

והיו בה ע"א קתדראות של זהב כנגד ע"א זקנים - פירוש סנהדרין תימה הא דתנן פרק קמא דסנהדרין (דף ב. ושם) סנהדרי גדולה היתה של שבעים ואחד רבי יהודה אומר שבעים [וא"כ ה"ל לעשות רק שבעים קתדראות] ומתוך כך צריך לפרש שאותה קתדרא היתה למופלא שבב"ד ולא היה מן החשבון דאי לאו הכי קשיא דרבי יהודה אדרבי יהודה:

רמב"ם  הלכות סנהדרין פרק א הלכה ג'

כמה בתי דינין קבועין יהיו בישראל וכמה יהיה מניינן קובעין בתחלה בית דין הגדול במקדש והוא הנקרא סנהדרי גדולה ומניינם שבעים ואחד שנאמר אספה לי שבעים איש מזקני ישראל ומשה על גביהן שנאמר והתיצבו שם עמך הרי שבעים ואחד הגדול בחכמה שבכולן מושיבין אותו ראש עליהן והוא ראש הישיבה והוא שקורין אותו החכמים נשיא בכל מקום והוא העומד תחת משה רבינו ומושיבין הגדול שבשבעים משנה לראש ויושב מימינו והוא הנקרא אב בית דין ושאר השבעים יושבין לפניו כפי שניהם וכפי מעלתם כל הגדול מחבירו בחכמה יהיה קרוב לנשיא משמאלו יותר מחבירו והם יושבין בכמו חצי גורן בעיגול כדי שיהיה הנשיא עם אב בית דין רואין כולן.
פרש"י הוריות דף ד' ע"ב: 

או שלא היה מופלא של ב"ד שם - אע"ג דלא הוה מסנהדרין עצמן דאילו הוי מסנהדרין עצמן אפי' (אם) קטן שבכולן לא היה שם לא הויא הוראה מעליא כדאמר לקמן מאם כל עדת איתא לכולה סנהדרי הויא הוראה ואי לא לא ואיכא למימר נצטרך אחד מהן לצאת לדרך ומינו אחר במקומו א"נ זקן (או) שאין לו בנים היה לכך נתמנה אחר בסנהדרין:

סכום: סנהדרין הגדולה היתה של שבעים ואחד.
בסנהדרין הגדולה שמש גם  'מופלא שבבית דין' 
רע"ב: המופלא נכלל בשבעים ואחד = רמב"ם
תפא"י: המופלא נוסף על  השבעים ואחד   = רש"י (בהוריות) ותוספות.
משנה מסכת סנהדרין פרק ג' משנה ח'. 

כָּל זְמַן שֶׁמֵּבִיא רְאָיָה, סוֹתֵר אֶת הַדִּין. אָמְרוּ לוֹ, כָּל רְאָיוֹת שֶׁיֶּשׁ לְךָ הָבֵא מִכָּאן עַד שְׁלשִׁים יוֹם. מָצָא בְתוֹךְ שְׁלשִׁים יוֹם, סוֹתֵר. לְאַחַר שְׁלשִׁים יוֹם, אֵינוֹ סוֹתֵר. אָמַר רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַמְלִיאֵל, מַה יַּעֲשֶׂה זֶה שֶׁלֹּא מָצָא בְתוֹךְ שְׁלשִׁים וּמָצָא לְאַחַר שְׁלשִׁים. אָמְרוּ לוֹ הָבֵא עֵדִים וְאָמַר אֵין לִי עֵדִים, אָמְרוּ הָבֵא רְאָיָה וְאָמַר אֵין לִי רְאָיָה, וּלְאַחַר זְמַן הֵבִיא רְאָיָה וּמָצָא עֵדִים, הֲרֵי זֶה אֵינוֹ כְלוּם. אָמַר רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל (מַה יַּעֲשֶׂה זֶה שֶׁלֹּא הָיָה יוֹדֵעַ שֶׁיֶּשׁ לוֹ עֵדִים וּמָצָא עֵדִים, לֹא הָיָה יוֹדֵעַ שֶׁיֶּשׁ לוֹ רְאָיָה וּמָצָא רְאָיָה. (אָמְרוּ לוֹ הָבֵא עֵדִים, אָמַר אֵין לִי עֵדִים, הָבֵא רְאָיָה וְאָמַר אֵין לִי רְאָיָה), רָאָה שֶׁמִּתְחַיֵּב בַּדִּין וְאָמַר קִרְבוּ פְלוֹנִי וּפְלוֹנִי וְהַעִידוּנִי אוֹ שֶׁהוֹצִיא רְאָיָה מִתּוֹךְ אֲפֻנְדָּתוֹ, הֲרֵי זֶה אֵינוֹ כְלוּם:
רע"ב:   אמר רשב"ג וכו' - ואין הלכה כרשב"ג:
תפא"י:  (מז)  לאחר שלשים והכי קיי"ל [כ']: 

(מח) ומצא ראיה וקיי"ל בהא כת"ק, ודוקא כשהיו עמו במדינה [שם]: 

מסכת סנהדרין דף ל"א ע"א: 

הא קא משמע לן דבההיא אין הלכה כרבן שמעון בן גמליאל הא בכולהו הלכה כרבן שמעון בן גמליאל לאפוקי מהא דאמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן כל מקום ששנה רבן שמעון בן גמליאל במשנתנו הלכה כמותו חוץ מערב וצידן וראיה אחרונה . 

פרש"י:

הא קא משמע לן דבהא - לחודא הוא דאין הלכה כרבן שמעון, הא בכל מקום הלכה כמותו אפילו בערב וצידן:

ערב - בגט פשוט (בבא בתרא קעג, ב):

צידן - במסכת גיטין במי שאחזו קורדייקוס (עד, א):

ראיה אחרונה - הך בתרייתא דמתניתין, דאילו בקמייתא הילכתא כוותיה:

תוי"ט:

אמר רשב"ג וכו' שלא מצא בתוך ל' - בגמרא פסקינן בהא הלכה כרשב"ג. והא דכתב הר"ב אין הלכה כרשב"ג קאי אבבא אחרונה דבההוא פסקינן בגמרא דלא כרשב"ג כדאמרינן כ"מ ששנה רשב"ג במשנתינו הלכה כמותו חוץ וכו' וראיה אחרונה. והיא זו האחרונה דמתניתין. דראשונה הלכה כמותו. ואף הרמב"ם בפירושו כתב סתם ואין הלכה כרשב"ג. ותימה שלא פירש דדוקא באחרונה. ובחבורו פ"ז מה"ס פסק בהדיא בקמייתא כרשב"ג. ואל יטעך סוף הלשון שנראה כאילו פסק גם בבתרייתא כרשב"ג. אבל מוכח מתוכו דליתא. דא"כ ברישא לאשמועינן רבותא דאפילו אמר אין לי וכו' סותר. אבל עיקר הלשון כמו שהעתיק הש"ע בסימן כ' [ודקדקנו בפירושו של הרמב"ם וראינו שבהכרח מ"ש ואין הלכה כרשב"ג קאי דוקא אסיפא. דבסוף משנה ז' כתב והלכה כרשב"ג ושם לא הוזכר רשב"ג. אלא ט"ס הוא וצ"ל בתחלת משנה ח' וקאי ארישא. והשתא ממילא הא דכתב במשנה ח' ואין הלכה כרשב"ג לא קאי אלא אסיפא בלחוד]:
סכום: אין כאן מחלוקת, יש פה שתי הלכות של רשב"ג באחת הלכה כמותו (בראשונה) ובשניה אין הלכה כרשב"ג.כיון שלא נרשם בדה"מ לאיזו הלכה נתכוונו יש צרך להדגיש את הדבר. 
משנה מסכת סנהדרין פרק ו' משנה ג'. 

הָיָה רָחוֹק מִבֵּית הַסְּקִילָה אַרְבַּע אַמּוֹת, מַפְשִׁיטִין אוֹתוֹ אֶת בְּגָדָיו. הָאִישׁ, מְכַסִּין אוֹתוֹ מִלְּפָנָיו. וְהָאִשָּׁה, מִלְּפָנֶיהָ וּמֵאַחֲרֶיהָ, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, הָאִישׁ נִסְקָל עָרוֹם וְאֵין הָאִשָּׁה נִסְקֶלֶת עֲרֻמָּה:
רע"ב:    מפשיטין את בגדיו - - דכתיב (ויקרא כד) ורגמו אותו. ולא כסותו:
תפא"י:   (כב)    בגדיו כדי שימות מהר בלי יסורין מרובין: 

רמב"ם פהמ"ש:

היה רחוק מבית הסקילה ארבע אמות כו' - יכסה האיש מתחת הטבור, ומה שהצריך שיסקל ערום לפי שהוא ממהר למות. ואין הלכה כר"י:

גמרא סנהדרין דף מ"ה ע"א:

גמרא:  תנו רבנן האיש מכסין אותו פרק אחד מלפניו ואשה שני פרקים בין מלפניה בין מלאחריה מפני שכולה ערוה דברי רבי יהודה וחכמים אומרים האיש נסקל ערום ואין האשה נסקלת ערומה מאי טעמייהו דרבנן אמר קרא ורגמו אותו מאי אותו אילימא אותו ולא אותה והכתיב והוצאת את האיש ההוא או את האשה ההיא אלא מאי אותו אותו בלא כסותו הא אותה בכסותה. .... אמר רב נחמן אמר רבה בר אבוה אמר קרא ואהבת לרעך כמוך ברור לו מיתה יפה

פרש"י:

מיתה יפה - ולא תבזהו: 
סכום:  למה נסקל ערום?
רע"ב:  דכתיב ורגמן אותו. = רבנן בגמרא
תפא"י: כדי שימות מהר. = רמב"ם (רב נחמן)
משנה מסכת סנהדרין פרק ו' משנה ה'. 

אָמַר רַבִּי מֵאִיר, בִּזְמַן שֶׁאָדָם מִצְטַעֵר, (שְׁכִינָה) מָה הַלָּשׁוֹן אוֹמֶרֶת (כַּבְיָכוֹל) קַלַּנִי מֵרֹאשִׁי, קַלַּנִי מִזְּרוֹעִי. אִם כֵּן הַמָּקוֹם מִצְטַעֵר עַל דָּמָם שֶׁל רְשָׁעִים שֶׁנִּשְׁפַּךְ, קַל וָחֹמֶר עַל דָּמָם שֶׁל צַדִּיקִים. וְלֹא זוֹ בִלְבַד (אָמְרוּ), אֶלָּא כָּל הַמֵּלִין אֶת מֵתוֹ, עוֹבֵר בְּלֹא תַעֲשֶׂה. הֱלִינוּ לִכְבוֹדוֹ לְהָבִיא לוֹ אָרוֹן וְתַכְרִיכִים, אֵינוֹ עוֹבֵר עָלָיו. וְלֹא הָיוּ קוֹבְרִין אוֹתוֹ בְּקִבְרוֹת אֲבוֹתָיו, אֶלָּא שְׁנֵי בָתֵּי קְבָרוֹת הָיוּ מְתֻקָּנִין לְבֵית דִּין, אֶחָד לַנֶּהֱרָגִין וְלַנֶּחֱנָקִין וְאֶחָד לַנִּסְקָלִין וְלַנִּשְׂרָפִין:
רע"ב:  בזמן שאדם מצטער - שפורענות באה עליו בעונו:
תפא"י:   (מב) מצטער בשביל שחטא: 

פרש"י סנהדרין דף מ"ו ע"א: 

שאדם מצטער - שפורענות באה עליו בעונו:

יין הרקח: (בעהמ"ס מעשה רוקח)
א"ר  מאיר בזמן שאדם מצטער – נראה שהתנא מדייק בזמן שאדם מצטער היינו מצטער על חטא שעשה ומהרהר בתשובה  אז השכינה אומרת וכו' אבל כשאינו מצטער על חטאו ואינו מהרהר בתשובה אז בודאי באבוד רשעים רנה   ... 
סכום:  על מה החוטא מצטער?
רע"ב: על הפורענות הבאה עליו עקב חטאו. = רש"י.
תפא"י: על עצם העובדה שחטא.  = יין הרקח
משנה מסכת סנהדרין פרק ז' משנה ט'.

הַבָּא עַל נַעֲרָה הַמְאֹרָסָה, אֵינוֹ חַיָּב עַד שֶׁתְּהֵא נַעֲרָה בְתוּלָה מְאֹרָסָה וְהִיא בְבֵית אָבִיהָ. בָּאוּ עָלֶיהָ שְׁנַיִם, הָרִאשׁוֹן בִּסְקִילָה וְהַשֵּׁנִי בְּחֶנֶק:
1. נַעֲרָה
רע"ב:    עד שתהא נערה - ולא קטנה פחותה מבת י"ב שנה ויום אחד ולא בוגרת שעברו עליה י"ב שנה וששה חדשים ויום אחד:
תפא"י:  (עז)  נערה כר"מ אתיא, אבל לרבנן אפילו קטנה, דהיינו עד שתהיה בת י"ב שנה ויום א' ותביא אח"כ ב' שערות, ומאז נקראת נערה ו' חדשים, ומאז ולהלן נקראת בוגרת, ואז לכ"ע דינה רק בחנק: 

רמב"ם פהמ"ש:

הבא על נערה המאורסה אינו חייב עד כו' - כבר ביארנו פעמים רבות שנערה נקראת משעת שהביאה שתי שערות אחר שתים עשרה שנה ועד אחר תשלום ששה חדשים:

סנהדרין דף ס"ו ע"ב: 

...  אמר רב יהודה אמר רב זו דברי רבי מאיר אבל חכמים אומרים נערה המאורסה אפילו קטנה במשמע 

פרש"י: 

עד שתהא נערה - אבל קטנה שקדשה אביה הבא עליה בקטנותה אינו בסקילה, ופלוגתא דתנאי היא, איכא למאן דאמר בחנק, ואיכא למאן דאמר פטור לגמרי:

רמב"ם  הלכות איסורי ביאה פרק ג' הלכה ה': 

והבא על קטנה מאורשה בבית אביה הוא בסקילה והיא פטורה ונערה מאורשה בת כהן שזינתה בסקילה:

סכום: מי היא הנקראת נערה ?
רע"ב: מבת שתים עשרה ויום אחד למשך חצי שנה.  = ר' מאיר ורמב"ם בפהמ"ש
תפא"י: הביא את דעת חכמים אפילו קטנה מבת שתים עשרה והביאה שתי שערות. = חכמים ורמב"ם בהלכות.
ב    בָּאוּ עָלֶיהָ שְׁנַיִם
רע"ב:  ואם נבעלה שלא כדרכה עדיין בתולה היא, ואפ' באו עליה י' בני אדם כולם שלא כדרכה כולם בסקילה.

תפא"י (פ'א):  והשני בחנק אף שעדיין היא בתולה, כגון שבא עליה הראשון שלא כדרכה.

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף סו עמוד ב
ואידך, האי לבדו מאי דריש ביה? כדתניא: באו עליה עשרה בני אדם ועדיין היא בתולה - כולם בסקילה. רבי אומר: הראשון - בסקילה, וכולן בחנק.
רש"י מסכת סנהדרין דף ס'ו ע"ב
וכולן בחנק. דגבי סקילה לבדו כתיב וקרא יתירא הוא למעוטי כי האי גוונא דאף על גב דקרינא ביה בתולה אין בסקילה אלא אחד מהם אותו ששכב עמה לבדו דהיינו ראשון שביאתו היתה יחידית: 

תוי"ט:  דממשכבי אשה אתרבי שלא כדרכה לכל העריות  ברפ"ו דיבמות והא דכולה בסקילה לאו כ"ע היא.
רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ג הלכה ו
באו עליה עשרה והיא בתולה ברשות אביה זה אחר זה הרי הראשון בסקילה וכולן בחנק (בד"א שבאו עליה כדרכה אבל אם באו עליה שלא כדרכה עדיין היא בתולה וכולן בסקילה).

מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק ג הלכה ו
קמ"ל כחכמים דפליגי עליה דרבי.

משנה למלך הלכות איסורי ביאה פרק ג הלכה ו
אך רש"י מוקי לה בבא ראשון שלא כדרכה ומתני' רבי היא. ולדברי רש"י אפשר דהלכה כרבי דהו"ל סתם במתני' ומחלוקת בברייתא. 

סכום:  רע"ב: נבעלה שלא כדרכה אפילו עשרה בני אדם כולם בסקילה = רמב"ם
תפא"י: באו עליה שלא כדרכה רק הראשון בסקילה והשאר בחנק = רבי (בגמרא) וכדברי המשנה למלך.
עיין:  גמרא ס'ו ע"ב
משנה מסכת סנהדרין פרק ח משנה ז

וְאֵלּוּ הֵן שֶׁמַּצִּילִין אוֹתָן בְּנַפְשָׁן, הָרוֹדֵף אַחַר חֲבֵרוֹ לְהָרְגוֹ, אַחַר הַזְּכוּר וְאַחַר הַנַּעֲרָה הַמְאֹרָסָה. אֲבָל הָרוֹדֵף אַחַר הַבְּהֵמָה, וְהַמְחַלֵּל אֶת הַשַּׁבָּת, וְהָעוֹבֵד עֲבוֹדָה זָרָה, אֵין מַצִּילִין אוֹתָן בְּנַפְשָׁן:
רע"ב:  שניתן רשות לכל אדם להרגן, כדי להציל מן העבירה.

תפא"י (נ"ה) ר"ל שמותר לכל להרגן כדי שינצלו לחטוא, אבל צריך התראה, רק דאע"ג דבכל חייבי מיתות עד שיאמר בפרוש על מנת כן, על כ"פ בהנך סגי בשיתוק או שיאמר יודע אני, ואם אף על פי כן עושה מותר להרגו, ואפילו החוטא הוא קטן, מיהו ביכול להצילו באחד מאבריו והרגו, חייב הרוצח מיתה בידי שמים [רמב"ם פ"א מרוצח] ונראה לי דה"ה בעשה כן לבא במחתרת.   

רש"י מסכת סנהדרין דף ע"ג עמוד א'.
בנפשן - ניתנו ליהרג לכל אדם כדי להצילן מן העבירה, ומקראי נפקי.

רמב"ם הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק א' הלכה ו-ז
(ו) במה דברים אמורים בשעבר ועשה העון שחייב עליו מיתת בית דין, אבל הרודף אחר חבירו להרגו אפילו היה הרודף קטן הרי כל ישראל מצווין להציל הנרדף מיד הרודף ואפילו בנפשו של רודף.

(ז) כיצד, אם הזהירוהו והרי הוא רודף אחריו אע"פ שלא קיבל עליו התראה כיון שעדיין הוא רודף הרי זה נהרג, ואם יכולים להצילו באבר מאיברי הרודף כגון שיכו אותו בחץ או באבן או בסייף ויקטעו את ידו או ישברו את רגלו או יסמו את עינו עושין, ואם אינן יכולין לכוין ולא להצילו אלא אם כן הרגוהו לרודף הרי אלו הורגין אותו ואע"פ שעדיין לא הרג, שנאמר +דברים כ"ה י"ב+ וקצותה את כפה לא תחוס עינך. /השגת הראב"ד/ הרי אלו הורגין אותו אע"פ שעדיין לא הרג שנאמר וקצותה את כפה. א"א בספרי קא דריש לה הכי

שולחן ערוך חושן משפט סימן תכ"ה סעיף א'.
הרודף את חבירו להרגו, והזהירוהו, והרי הוא רודף אחריו, אפילו היה הרודף קטן, הרי כל ישראל מצווים להצילו באבר מאברי הרודף, ואם אינם יכולים לכוין ולא להצילו אלא א"כ יהרגו לרודף, הרי אלו הורגים אותו אף על פי שעדיין לא הרג. הגה: הבא במחתרת לגנוב גם כן דינו כרודף. ואם ידוע שלא בא רק על עסק ממון, ואף אם יעמוד בעל הממון נגדו לא יהרגהו, אסור להרגו. ועיין בדברי הטור בסימן זה. מי שמסכן רבים, כגון שעוסק בזיופים במקום שהמלכיות מקפידות, דינו כרודף ומותר למסרו למלכות (נימוקי מהר"מ מריזבורג), כמו שנתבאר לעיל סימן שפ"ח סי"ב.

מאירת עיינים חו"מ תכ"ה אות ג':

והיזהירוהו וכו' – פירוש א"צ לעשות התראה ממש ושיקבל ההתראה אלא אמרינן לו זה שאתה רודף אחריו ישראל הוא והתורה אמרה שופך דם האדם דמו ישפך ובדיעבד אפילו לא אמרו זה אפילו הכי הצילין הנרדף בנפשו של רודף וראיה מקטן שאינו בר הבחנת האזהרה הוא וקאמר גם כן הורגין אותו להציל ממנו ופפ"ר.

סכום:  רע"ב לא מצריך התראה = רמב"ם, שו"ע מאירת עינייםי
תפא"י  מצריך התראה אבל מודה שלא צריך שיקבל ההתראה = רמב"ם,  שו"ע
משנה מסכת סנהדרין פרק י משנה א

כָּל יִשְׂרָאֵל יֵשׁ לָהֶם חֵלֶק לָעוֹלָם הַבָּא, שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה ס) וְעַמֵּךְ כֻּלָּם צַדִּיקִים לְעוֹלָם יִירְשׁוּ אָרֶץ נֵצֶר מַטָּעַי מַעֲשֵׂה יָדַי לְהִתְפָּאֵר. וְאֵלּוּ שֶׁאֵין לָהֶם חֵלֶק לָעוֹלָם הַבָּא, הָאוֹמֵר אֵין תְּחִיַּת הַמֵּתִים מִן הַתּוֹרָה, וְאֵין תּוֹרָה מִן הַשָּׁמַיִם, וְאַפִּיקוֹרוֹס. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, אַף הַקּוֹרֵא בִסְפָרִים הַחִיצוֹנִים, וְהַלּוֹחֵשׁ עַל הַמַּכָּה וְאוֹמֵר (שמות טו) כָּל הַמַּחֲלָה אֲשֶׁר שַׂמְתִּי בְמִצְרַיִם לֹא אָשִׂים עָלֶיךָ כִּי אֲנִי ה' רֹפְאֶךָ. אַבָּא שָׁאוּל אוֹמֵר, אַף הַהוֹגֶה אֶת הַשֵּׁם בְּאוֹתִיּוֹתָיו: 
א    לָעוֹלָם הַבָּא 

רע"ב : ועולם הבא האמור כאן הוא העולם הבא אחר תחיית המתים, שעתידים לחיות ולעמוד בגופם ובנפשם חיים נצחיים כחמה ולבנה וככוכבים ...והעולם הבא אין בו לא אכילה ולא שתיה, ואע"פ שיש בו גוף וגויה, אלא צדיקים יושבים ועטרותיהם בראשיהם ונהנין מזין השכינה.

תפא"י (ב'): נ"ל  במלת עולם הבא כאן ר"ל נצחיות הבא, הוא כולל שכר הנשמות אחר מיתת הגוף וגם שכר הגוף אחר תחיית המתים

  (ה) תחית מתים יש גם לגוף [ומה שכ' הר"ב שאין שם אכילה ושתיה רק יהיו כחמה ולבנה ובמח"כ הגדול אין הדבר כן, דהעולם הבא שאין בו אכילה ושתי' (כברכות די"ז) היינו עולם הנשמות, אבל עולם תחיית הגוף, כל גוף מורכב וכל מורכב הוא בר חלוף  ותמור', ... וצריכים להשלים ולמלאות כל שעה מה שאבדו ע"י שחיקתן זה בזה וכן משמע מהרמב"ם (פ"ח מתשובה ה"ב) והראב"ד ומהלחם משנה שם   דבעולם  תחיית הגוף יש בו אכילה ושתי' ..... וכן משמע מהש"ס הכא 

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף יז עמוד א
 מרגלא בפומיה דרב: [לא כעולם הזה העולם הבא], העולם הבא אין בו לא אכילה ולא שתיה ולא פריה ורביה ולא משא ומתן ולא קנאה ולא שנאה ולא תחרות, אלא צדיקים יושבין ועטרותיהם בראשיהם ונהנים מזיו השכינה, שנאמר: (שמות כ"ד) "ויחזו את האלהים ויאכלו וישתו".
פרש"י:
ויאכלו וישתו - שבעו מזיו השכינה כאילו אכלו ושתו.
.רמב"ם הלכות תשובה פ 

העולם הבא אין בו גוף וגויה אלא נפשות הצדיקים בלבד בלא גוף כמלאכי השרת, הואיל ואין בו גויות אין בו לא אכילה ולא שתייה ולא דבר מכל הדברים שגופות בני אדם צריכין להן בעולם הזה, ולא יארע רק ח הלכה דבר בו מן הדברים שמארעין לגופות בעולם הזה, כגון ישיבה ועמידה ושינה ומיתה ועצב ושחוק וכיוצא בהן, כך אמרו חכמים הראשונים העולם הבא אין בו לא אכילה ולא שתיה ולא תשמיש אלא צדיקים יושבים ועטרותיהם בראשיהן ונהנין מזיו השכינה, הרי נתברר לך שאין שם גוף לפי שאין שם אכילה ושתיה, וזה שאמרו צדיקים יושבין דרך חידה אמרו, כלומר הצדיקים מצויין שם בלא עמל ובלא יגיעה, וכן זה שאמרו עטרותיהן בראשיהן כלומר דעת שידעו שבגללה זכו לחיי העולם הבא מצויה עמהן והיא העטרה שלהן כענין שאמר שלמה בעטרה שעטרה לו אמו, והרי הוא
אומר ושמחת עולם על ראשם ואין השמחה גוף כדי שתנוח על הראש כך עטרה שאמרו חכמים כאן היא הידיעה, ומהו זהו שאמרו נהנין מזיו שכינה שיודעים ומשיגין מאמתת הקב"ה מה שאינם יודעים והם בגוף האפל השפל. 

השגת הראב"ד העוה"ב אין בו גוף. א"א דברי האיש הזה בעיני קרובים למי שאומר אין תחיית המתים לגופות אלא לנשמות בלבד, וחיי ראשי לא היה דעת חז"ל על זה שהרי אמרו כתובות (דף קי"א) עתידין צדיקים שיעמדו בלבושיהן ק"ו מחטה וכו' וכן היו מצוין לבניהם (שבת קי"ד) אל תקברוני בכלים לבנים ולא בשחורים שמא אזכה, וכן אמרו (סנהדרין צ"ב) שלא ישובו הצדיקים לעפר אלא עומדין בגוייתם, וכן אמרו (שם סנהדרין צ"א) במומם עומדין ומתרפאין, וכל אלה מוכיחים כי בגוייתם הן עומדין חיים, אבל אפשר שהבורא ישים גוייתם חזקות ובריאות כגוית המלאכים וכגוית אליהו זכור לטוב ויהיו העטרות כמשמען וכפשוטן ולא יהיה משל.

לחם משנה על הרמב"ם הלכ' תשובה פרק ח'

ורבינו אזיל לטעמיה דסובר דעוה"ב ותחיית המתים תרי מילי נינהו ולכך כתב אין בו גוף כלל כי אינו אלא לנפשות שהוא העולם הבא לאדם אחר המות ולכן אמר רב דאין בו לא אכילה ולא שתיה אבל לעולם התחייה ודאי שיש גוף שהתחייה גם כן הוא לגופות ויש שם אכילה ושתיה.;

סכום:  רע"ב:  בעה"ב יעמדו בגופם ללא אכילה ושתיה = רב בגמרא בברכות לפי פרש"י  ורמב"ם
תפא"י: בעוה"ב יש עולם נשמות ויש עולם עם גוף עם אכילה ושתיה = רמב"ם(לפי הבנתו)  ולחם משנה
ועין בגמרא סנהדרין צ'  ע"א – (שם זה פרק י"א).
ב   בִסְפָרִים הַחִיצוֹנִים 

רע"ב:  ספרי מינים, כגון ספרי אריסט"ו היוני וחבריו ובכלל זה הקורא בספר דברי הימים של מלכי עובדי ע"ז ובשירים של עגבים, ודברי חשק שאין בהם חכמה ולא תועלת אלא אבוד זמן בלבד.

תפא"י (ח'): כספרי (האמעער) וספר דתות של ע"ז וספרי שאר אפיקורסים וכולן דוקא בקורא בהן קבע, אבל בדרך ארעי, המאמין לא יחוש מלקרות בהן, כדי לידע מה להשיב לאפיקורס, ובפרט בביהכ"ס ראוי לת"ח לעיין בהם (לחם שמים) אמנם דברי חשק (שזכר הר"ב) גם שם אסור.    (ומה שכתב עוד הר"ב שקריאת דברי הימים של עכו"ם וצייטונג נמי בכלל זה, תמוה מאד דהא מנ"ל? ...

מסכת סנהדרין (בבלי)דף ק' ע"ב:

רבי עקיבא אומר אף הקורא בספרים החיצונים וכו': תנא בספרי מינים, רב יוסף אמר בספר בן סירא נמי אסור למיקרי.
צמצום של האיסור של ר' עקיבא: - האיסור הוא רק על ספרי המינים כלומר ספרי הנוצרים.
פרש"י:  רב יוסף אמר אף בספר בן סירא - שיש בו דברי הבאי, ובא עליהם לידי ביטול תורה:
ירושלמי מסכת סנהדרין דף נ' ע"א:

רבי עקיבה אומר אף הקורא בספרים החיצונים. כגון ספרי בן סירא וסיפרי בן לענה אבל סיפרי המינים וכל ספרים שנכתבו מיכן והילך הקורא בהן כקורא באיגרת מאי טעמא ויותר מהמה בני היזהר וגו' להגיון ניתנו ליגיעה לא ניתנו. 

התוספת כאן מלמדת שספרי חכמה יוונית כגון ספרי הומרוס, ושאר ספרים שנכתבו לאחר תקופת בית שני אינם נחשבים כ'ספרים חיצוניים' ולכן אין בעיה לקרוא בהן.
במדרש קהלת  אנו מוצאים את המימרה: "כל המכניס בתוך ביתו יותר מכ"ד ספרים מהומה הוא מכניס לביתו, כגון ספר בן-סירא" (קהלת רבה יב, יב-יג). 
רב יוסף אמר ספר בן סירא אסור לקרותו, והקורא בו כקורא בספרי מינים, וכן אמרו בירושלמי: ספרים הרבה אין קץ ולהג הרבה יגיעת בשר, שכל המכניס לתוך ביתו יותר מעשרים וארבעה ספרים מהומה הוא מכניס בביתו, 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  סכום:  ספרים חיצונים הם: 
רע"ב: דברי הימים של מלכי עכו"ם. = מדרש רבה קהלת
תפא"י: ספרי דתות של ע"ז ואפיקורסים הן ספרים חיצונים ודוקא קריאה דרך קבע. =ר' עקיבא
הערה: ספר בן סירא נכלל בספרים חיצונים 
סליקא לה מסכת סנהדרין בע"ה
