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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת שביעית.
מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל (תפא"י).

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש, מקומות שונים ועל החיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי ממשניות בסדר זרעים, בהן נחלקו שני מפרשים אלה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

בפרוש המשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז שונות, איני בקי בלשונות אלו ולא יכולתי להשוות  את התרגומים זה לזה.
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  'ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה' . עליו יהמו מעי.כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון, ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס.'

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שסדר זרעים, הוא קשה, ובודאי לא עמדתי על כל פרטיו לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

טבת תשע"ד
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
מ ס כ ת   ש ב י ע י ת
משנה מסכת שביעית פרק א' משנה א'.

עַד אֵימָתַי חוֹרְשִׁין בִּשְׂדֵה הָאִילָן עֶרֶב שְׁבִעִית. בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, כָּל זְמַן שֶׁהוּא יָפֶה לַפֶּרִי. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, עַד הָעֲצֶרֶת. וּקְרוֹבִין דִּבְרֵי אֵלּוּ לִהְיוֹת כְּדִבְרֵי אֵלּוּ:
רע"ב: עד העצרת - דעד העצרת יפה לפרי ותו לא ומן העצרת ואילך נראה כמתקן לצורך שביעית. ובשדה לבן שאין בו אילן עד הפסח. ומשנה זו היא משנה ראשונה ואינה הלכה, דרבן גמליאל ובית דינו נמנו על שני פרקים הללו שהם פסח בשדה לבן, ועצרת בשדה אילן, והתירום, ומותר לחרוש עד ראש השנה של שביעית:
תפא:י:  (ג)  עד העצרת בשדה אילן, ובשדה לבן עד הפסח, ואף דהלכה למשה מסיני מותר בעבודת קרקע ואילן עד ל' יום קודם ר"ה דשביעית, וגם רק בזמן שבהמק"ק אסור אח"כ, חכמים גזרו אפילו באין בהמק"ק על ב' זמנים הללו, משום דאח"כ נראה כחורש לשביעית, מיהו ב"ד שלאחריהן כשראו שיש הפסד גדול עי"ז, שהקרקעות מתקלקלים נמנו והתירו הכל עד ר"ה באין בהמק"ק, ואף דכבר נאסר במניין ואין יכול לבטל דברי ב"ד הראשונים, הכא שאני דמעיקרא כך תקנו שכל ב"ד שיראו צורך לבטל יבטלו התקנה [וכמ"ק ד"ג ב'] ואף דלהוסיף מחול על הקודש דאורייתא [לרוב פוסקים, וכרכ"מ פ"א משביתת עשו' ודלא כרמב"ם שם] עכ"פ במוסיף מעט סגי [וכתוס' מו"ק ד"ד א'] : 

ר"ש:
... ואמרינן התם דרבן גמליאל ובית דינו נמנו על ב' פרקים הללו ובטלום כלומר פסח ועצרת מפרש בירושלמי (שם) דבשעה שהתירו סמכו למקרא ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך (שמות כ') מה ע"ש בראשית אתה מותר לעשות עד שתשקע החמה אף שביעית אתה מותר לעשות עד שתשקע החמה.
רמב"ם פהמ"ש: 

ואמרו בגמרא רבן גמליאל ובית דינו נמנו על שני פרקים אלו והתירום, ואמרו כמו כן בתוספתא (פ"א) ר"ג ובית דינו התקינו שיהיו מותרין בעבודת הארץ עד ר"ה, מפני שדעתן כדעת רבי ישמעאל שהוא מוציא מה שאמר בחריש ובקציר לענין אחר, כמו שיתבאר בזה הפרק, והוא אומר שעבודת הארץ ערב שביעית אינה אסורה מן התורה, אבל היא הלכה בזמן שבית המקדש קיים, וכשבטל ביהמ"ק בזמן ר"ג התיר עבודת הארץ עד ר"ה:
תלמוד בבלי מסכת ראש השנה דף ט' ע"א: 

ורבי ישמעאל מוסיפין מחול על קדש מנא ליה נפקא ליה מדתניא ועניתם את נפשותיכם בתשעה יכול בתשעה תלמוד לומר בערב אי בערב יכול משתחשך תלמוד לומר בתשעה הא כיצד מתחיל ומתענה מבעוד יום מלמד שמוסיפין מחול על קדש אין לי אלא בכניסתו ביציאתו מנין תלמוד לומר מערב עד ערב אין לי אלא יום הכפורים שבתות מנין תלמוד לומר תשבתו ימים טובים מנין תלמוד לומר שבתכם הא כיצד כל מקום שיש בו שבות מוסיפין מחול על קדש.
תוספות: 

כל מקום שנאמר שבות - ואתא לרבות שביעית:
תוספות מועד קטן דף ד' ע"א:

מה להלן היא אסורה לפניה ולאחריה מותרין - ואי קשיא והא מפקינן מקרא במס' יומא פרק בתרא (דף פא:) דצריך לעשות תוספת גבי שבת בין בכניסתה בין ביציאתה להוסיפה מחול על הקודש איכא למימר ההוא פורתא לא קא חשיב כיון דלא הוי אלא כל שהוא וכי ההוא שיעורא נמי יהא מודה רבן גמליאל דצריך להוסיף:
סכום: רע"ב: מותר לחרוש עד ראש השנה של שביעי = ר"ש.ורמב"ם.
תפא"י: יש להוסיף מה שהוא מחול על הקדש ולהפסיק החרישה לפני ראש השנה של שביעית.= תוספות.
משנה מסכת שביעית פרק א' משנה ז'. 
הַנְּטִיעוֹת וְהַדִּלּוּעִים, מִצְטָרְפִין לְתוֹךְ בֵּית סְאָה. רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, כָּל עֲשָׂרָה דִלּוּעִים לְבֵית סְאָה, חוֹרְשִׁין כָּל בֵּית סְאָה עַד רֹאשׁ הַשָּׁנָה:

רע"ב:  הנטיעות והדלועים מצטרפין לבית סאה - בדלעת יונית דוקא איירי במתניתין שהיא גדולה כאילן ולא בשאר דלועין וצריך שיהיו הנטיעות רבות על הדלועים כגון שהיו הנטיעות שש והדלועים ד' ומצטרפין לעשרה וחורשין כל בית סאה בשבילן:

תפא"י:  (לב) והדלועים - אפילו דלעת מצרית שאינו גדולה כאילן: 
(לג) מצטרפין והו"ל כי' נטיעות, ודוקא אם הנטיעות הן הרוב: 

(לד) כל עשרה דלועים ודווקא בדלעת יוונית שהן גדולות כאילן: 
ירושלמי מסכת שביעית פרק א' הלכה ו': 
רבי חנניא בריה דרבי הילל בעי לא מסתבא בדלעת יונית התיב ר' מנא והתני ג' קישועין ושלושה דילועין וארבע נטיעות מצטרפין וחורשין כל בית סאה בשבילן לא אתיא דלא על סיפא רשב"ג אומר עשרה דילועין לבית סאה חורשין כל בית סאה עד ר"ה עליה ר' חנניא בריה דרבי הילל בעי לא מסתברא בדלעת יוונית
ר"ש:

הנטיעות והדלוין מצטרפין – בירושל' (הל' ו') אמרי' והוא שהנטיעות רבות על הדלועין, והא דתניא ג' דלועין ג' קשואין וד' נטיעות מצטרפות מוקי לה בירושלמי כרשב"ג דאמר כולן דלועין חורשין ובדלעת יונית היא מתני'.

רמב"ם פהמ"ש:

דברי ר"ש בן גמליאל הם בענין דלעת יונית בלבד, מפני שהיא גדולה והיא כמו אילן, והלכה כרבן שמעון בן גמליאל:

סכום רע"ב: דוקא דלעת יונית מצטרפת עם הנטיעות להתיר חרישה עד ראש השנה = ר"ש.

תפא"י: כל דלעת מצטרפת עם הנטיעות להתיר חרישה עד ראש השנה, אולם להתיר חרישה של שדה דלועים בלבד, צריך שיהיו עשרה דלועים יוניות.= ירושלמי ורמב"ם

משנה מסכת שביעית פרק א' משנה ח'. 

עַד אֵימָתַי נִקְרְאוּ נְטִיעוֹת. רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה אוֹמֵר, עַד שֶׁיָּחֹלּוּ. רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר, בַּת שֶׁבַע שָׁנִים. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, נְטִיעָה כִשְׁמָהּ. אִילָן שֶׁנִּגְמַם וְהוֹצִיא חֲלִיפִין, מִטֶּפַח וּלְמַטָּה כַּנְּטִיעָה, מִטֶּפַח וּלְמַעְלָה, כָּאִילָן, דִּבְרֵי רַבִּי שִׁמְעוֹן:
רע"ב:  נטיעה כשמה - בת שנתה קרויה נטיעה ותו לא.
פירוש אחר.כשמה, כל זמן שבני אדם קוראין לה נטיעה ואין קוראין לה אילן. והלכה כרבי עקיבא:
תפא"י: (לז) כשמה - בת שנה: 
ר"ש:
נטיעה כשמה – בת שנתה.
רמב"ם פהמ"ש:

ור' עקיבא אומר נטיעה כשמה. ר"ל שנלך בה אחרי מנהג הלשון, וכל מה שיקראו בני אדם נטיעה היא נטיעה הנאמר עליו עשר נטיעות לתוך בית סאה
רמב"ם יד החזקה - הלכות שמיטה ויובל פרק ג' הלכה ז': 

אי זו היא נטיעה זה האילן הקטן כל זמן שקוראין לו נטיעה:
מהר"י בן מלכי צדק:
נטיעה כשמה – פי' בת שנתה.
סכום: רע"ב: פירוש ראשון בשנה הראשונה היא נקראת נטיעה. = ר"ש ריבמ"צ.
פירוש שני: הולך אחר לשון בני אדם, כל זמו שבני אדם קוראים אותה נטיעה.= רמב"ם.
תפא"י: כפירוש ראשון של רע"ב.
לעיון: המושג "כשמו" מופיע עוד פעמים במשנה, במסכתנו פרק ג' משנה ט' "ואלו הם אבני כתף, כל שאינה יכולה להנטל באחת יד, דברי רבי מאיר. רבי יוסי אומר, אבני כתף כשמן" ופסק הרמב"ם הלכה כר' יוסי. (הולכין אחר לשון בני אדם.)
ופעם נוספת במסכת ידים, פרק ד' משנה א' " שרבי עקיבא אומר, ערבת הרגלים כשמה:  ואמר הרמב"ם שאין הלכה כר' עקיבא. (כלומר לא הולכים אחר לשון בני אדם.)

משנה מסכת שביעית פרק ב' משנה א'. 

עַד אֵימָתַי חוֹרְשִׁין בִּשְׂדֵה הַלָּבָן עֶרֶב שְׁבִיעִית. עַד שֶׁתִּכְלֶה הַלֵּחָה, כָּל זְמַן שֶׁבְּנֵי אָדָם חוֹרְשִׁים לִטַּע בַּמִּקְשָׁאוֹת וּבַמִּדְלָעוֹת. אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, נָתַתָּ תּוֹרַת כָּל אֶחָד וְאֶחָד בְּיָדוֹ, אֶלָּא בִּשְׂדֵה הַלָּבָן עַד הַפֶּסַח, וּבִשְׂדֵה הָאִילָן עַד עֲצֶרֶת:
רע"ב: ושדה אילן - שהיא נטועה כבר אין צריך שתהא רוב ליחה קיימת שאין חורשין אותה אלא כדי שירדו הגשמים בעומק הקרקע, הלכך חורשים בה עד עצרת. וכל המשניות הללו דחויות הן כדאמרינן לעיל בפרק קמא שרבן גמליאל ובית דינו נמנו על שני פרקים הללו שהם פסח ועצרת ובטלום, ומותר לחרוש עד ראש השנה של שביעית:
תפא"י:  (ז) עד עצרת - נ"ל משום דבעצרת כבר נגזר על פירות האילן היאך יהיו, ולא תועיל לו בין יחריש או לא יחריש, ולפיכך נראה כוונתו שחורש לשביעית: 

רמב"ם פהמ"ש: 

... ושדה האילן יהפכו אותו כדי שירד המטר בעמקו, ובשביל זה אין צריך להיות בארץ לחות שלא יהא מותר לו לחרוש אותה אפילו משתכלה הלחות, וכל זה על משנה ראשונה כמו שביארנו, והלכה כמו שתקן רבן גמליאל:
הגהות וחידושים – תפארת יעקב:
ולא יועיל לו וכ' – א"כ לא יחרוש לעולם.
משנה מסכת ראש השנה פרק א' משנה ב'" 

בארבעה פרקים העולם נדון, בפסח *על* התבואה, בעצרת *על* *פרות* *האילן*, בראש השנה כל באי העולם עוברין לפניו כבני מרון, שנאמר (תהלים לג) היוצר יחד לבם, המבין אל כל מעשהם. ובחג נדונין על המים:
סכום: רע"ב: טעם חרישה בשדה האילן רק עד העצרת, משום לחות האדמה. = רמב"ם ורוב המפרשים.
תפא"י: טעם חרישה בשדה האילן רק עד העצרת, משום שבעצרת נדונים על פרות האילן ולא תועיל עוד חרישה. =  משנה בראש השנה (ומקשה עליו התפארת יעקב).
משנה מסכת שביעית פרק ב' משנה ג'. 

מְסַקְּלִין עַד רֹאשׁ הַשָּׁנָה. מְקַרְסְמִין מְזָרְדִין, מְפַסְּלִין, עַד רֹאשׁ הַשָּׁנָה. רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר, כְזֵרוּדָהּ וּכְפִסּוּלָהּ שֶׁל חֲמִישִׁית, כָּךְ שֶׁל שִׁשִּׁית. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, כָּל זְמַן שֶׁאֲנִי רַשַּׁאי בַּעֲבוֹדַת הָאִילָן, רַשַּׁאי אֲנִי בְּפִסּוּלוֹ:
רע"ב:  מפסלין - שנוטל את הפסולת. ויש מפרשים, מפסלין לשון פסל לך (שמות לד), שחותכים כל הענפים שבאילן כדי שיתעבה:
תפא"י: (כא)  מפסלין - מסיר הפסולת מהאילן: 
רמב"ם פהמ"ש: 

ומפסלין. לכרות מה שיבש מן הענפים שהוא נפסד גזור מן פסולת:

ר"ש:
מפסלין – שנוטל הפסלת, ויש אומרים מלשון פסל לך שנוטל כל הענפים כדי שיתעבה קורת האילן.
סכום: רע"ב: פרוש ראשון מלשון פסלת. = ר"ש בפרוש ראשון ורמב"ם.
פרוש שני: מלשון פסול = ר"ש בפרוש שני.
תפא"י: מלשון פסלת. =  ר"ש בפרוש ראשון ורמב"ם.
ההבדל בין שני הפרושים, שהפסלת זה מה שרוצים בו, ואילו בפסול נוצרת פסלת שאיני חפץ בה אלא בצורה שתישאר אחר נטילת הפסלת.
משנה מסכת שביעית פרק ב' משנה ד'. 

מְזַהֲמִין אֶת הַנְּטִיעוֹת, וְכוֹרְכִין אוֹתָן, וְקוֹטְמִין אוֹתָן, וְעוֹשִׂין לָהֶן בָּתִּים, וּמַשְׁקִין אוֹתָן, עַד רֹאשׁ הַשָּׁנָה. רַבִּי אֶלְעָזָר בַּר צָּדוֹק אוֹמֵר, אַף מַשְׁקֶה הוּא אֶת הַנּוֹף בַּשְּׁבִיעִית, אֲבָל לֹא אֶת הָעִקָּר:
1.  מְזַהֲמִין
רע"ב:  מזהמין את הנטיעות - כשקליפת האילן נושרת מדביקים שם זבל להבריאו כדי שלא ימות האילן. ויש מפרשים מזהמין, שמושחים האילנות בדבר שריחו רע כדי שיברחו התולעים מן הריח, או שימותו:
תפא"י: (כו) מזהמין - אילן רך שנקלף ועי"ז הוחלש, מדביק שם זבל, וחוזר ומתחזק ומשביח [ולפי הר"מ ור"ב שמושחין האילן, להרחיק ע"י ריחו את התולעים, ק"ל הרי זיהום כי הך אוקמי אילני הוא, ואפילו בשביעית שרי כע"ז ד"נ ע"ב]: 

תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף נ' ע"ב: 

ודלמא כדרב עוקבא בר חמא דאמר רב עוקבא בר חמא תרי קשקושי הוו חד לאברויי אילנא ואסור וחד לסתומי פילי ושרי הכי נמי תרי זיהמומי הוי חד לאוקומי אילני ושרי וחד לאברויי אילני ואסור

פרש"י: 

ומזהמין - כשיש מכה באילן ונשרה קצת קליפתו מדביקין שם זבל וקושרין שלא ימות ולא דמי האי לאין מזבלין דמועד קטן (דף ג) דהתם זבול דקרקע והויא עבודה שבשדה ושבכרם:

אוקומי - שלא יתקלקל מכמות שהוא אבל אינו משביחו:

אברויי - מחזיקו ומשביחו:
ר"ש:
מזהמין – כשיש מכה לאילן ונשרה קצת קליפתו מדביקין שם זבל וקושרין שלא ימות ומיהו זיהום דהכא צריך לומר דמחזק את האילן ומשביחו ומשמע עד ראש השנה אין בשביעית לו. ובמסכת ע"ג פרק ר' ישמעאל תניא ומתליעין ומזהמין בשביעית מפני התם תרי זהומא הוו חד אוקמי אילנא ושרי וחד אברואי אילנא ואסור ...
רמב"ם פהמ"ש:

זוהמא. שם לריח רע, ופי' שמנהג עובדי האדמה לסוך הנטועים בשמן שיש לו ריח רע, כדי שיריחו אותם התולעים אוכלי האילנות וירחקו מהם:

סכום:רע"ב: פרוש ראשון: זהום אילנות הוא כאשר הקליפה נגועה ובא לשמור על האילן.לבל ימות. = רש"י ור"ש
פרוש שני: זהום האילנות בא להבריח את התולעים מהאילן. = רמב"ם
תפא"י: כפירוש ראשון של הרע"ב.

2. וְכוֹרְכִין
רע"ב:  וכורכים - יש מפרשים שכורכים דבר סביב האילן בקיץ מפני החמה, ובחורף מפני הצינה. 
ויש מפרשים כורכים הענפים זו עם זו, וקושרין אותם למעלה בראשיהם שלא יהיו נטושים על הארץ:
תפא"י:  (כז) וכורכין - אותן כורכו במטלית להגינו מחמה וצנה וישביח, ואי"ל א"כ הו"ל אוקמי אילנא דשרי [וכע"ז הנ"ל] , י"ל כל שמעכב היזק שבכללות הטבע כצנה וחמה ורוח הו"ל כאברויי אילנא ודו"ק: 
ר"ש:
וכורכין אותן – מפני הצינה והחמה.
רמב"ם פהמ"ש: 

וכורכין. הוא שיקבץ הענפים והפארות ויקשרם, כדי שיעלו למעלה במישור ולא ינטו על הארץ:

סכום:רע"ב: פרוש ראשון: כורכים סביב האילנות להגן עליהם מפני הצינה והחם. = ר"ש.
פרוש שני: קושרים את הענפים אחד עם השני. = רמב"ם.
תפא"י: כפרוש ראשון של רע"ב.
משנה מסכת שביעית פרק ג' משנה א'. 

מֵאֵימָתַי מוֹצִיאִין זְבָלִים לָאַשְׁפַּתּוֹת. מִשֶּׁיִּפְסְקוּ עוֹבְדֵי עֲבוֹדָה, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, מִשֶּׁיִּיבַשׁ הַמָּתוֹק. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, מִשֶּׁיִּקָּשׂר:
1. עוֹבְדֵי עֲבוֹדָה
רע"ב:  משיפסקו עוברי עבירה - לעבוד את הארץ בשנה השביעית וקודם שיפסקו עוברי עבירה, אסור, שלא יאמרו מעוברי עבירה הוא, ולזבל שדהו הוא מוציא. 
ויש ספרים שכתוב בהם עובדי עבודה, והיא היא
תפא"י:  (ב)  עובדי עבודה - ה"ג, והיינו העובדי כוכבים שעובדין שדותיהן, אבל קודם לכן לא, שלא יחשדוהו שמזבלה לשביעית.  

מהר"י בן מלכי צדק:
מוציאין זבלין לאשפתות – פי' שהיו מוציאין זבלין כדי שיהא נישוף ברגלי האדם וברגלי הבהמה והיו אומרים אנו לאשפה השלכנוהו.
רמב"ם פהמ"ש:

בידוע שעבודת הארץ בשנה שביעית אסור, ולזבל השדות נחשב מכלל עבודת הארץ, ומפני זה אין מותר בשנה שביעית להוציא זבל לעשות ממנו אשפה חוץ למדינה עד זמן ידוע מהשנה, ור"מ אומר שהזמן ההוא הוא כשיסתלקו עובדי הארץ מעבודתם בשנה שביעית, שקודם זה יחשוב כל הרואה אותו נושא הזבל, שהוא מוליכו לעבודת האדמה ושהוא מעובדי עבודה:
פני משה:

משיפסקו עובדי עבודה – ויש נוסחאות שכתוב בהן עוברי עבירה והיינו הך.
קול הרמ"ז:

הרע"ב ד"ה משיפסקו עוברי וכו'. - קשה לי על גרסא זו שלא נמצאת לא באחד משני תלמודינו ולא כהרמב"ם ולא כהש"ר. ועוד דאיך יתנו סימן לדין כולל מעבירת רשעים וכי בכל מקום היו פושעים בישראל. ועוד איככה יאומן שיפקרו כל כך להרשיע בפרהסיא, שהרי מאי דאמרינן שנחשדו ישראל על השביעית היינו חשד בעלמא בדבר המסור ללב, וכההיא דכתבתי לעיל פ"ב מ"ו, ואם הגיעו לעזות מצח אפילו בגלוי מאי האי דתני לקמן משרבו עוברי עבירה התקינו וכו', ומה הועילו בתקנתם אם היו עזי פנים:
סכום: רע"ב: גרס "עוברי עבירה", והזכיר גם את הגירסה "עובדי עבודה" =מהר"י בן מלכי צדק.
תפא"י: גרס "עובדי עבודה" = רמב"ם, פני משה וקול הרמז.
2.  מִשֶּׁיִּיבַשׁ הַמָּתוֹק
רע"ב:  משייבש המתוק - משיהיה יבש הזבל שנותן מתיקה לפירות:
משיקשר - כשמתחיל להתייבש מתעבה ונעשה קשרים, וקרובים דבריהם להיות שוים. ובירושלמי מפרש, משייבש המתוק, סדקין שבבקעה כשהמטר יורד מתמלאים מים ואינם מתיבשים אלא לאחר זמן, ונקראים מתוק על שם מתקו לו רגבי נחל (איוב כא):
תפא"י:  (ג)   משיבש המתוק - ר"ל שיתיבש כל הליחלוח שיש בבקועי השדה, שנותן מיתוק לשדה, דאז לא יועיל הזיבול עוד לשנה זו, 
וי"א דר"ל משיתיבש הזבל וכן מסתבר לענ"ד, מיהו לקמן [פ"ט מ"ו] ודאי בליחות הגשמים שבקרקע או שבהעשבים מיירי: 

ירושלמי שביעית פרק ג' הלכה א':
משיבש המתוק פקועה א"ר' מנא ההן פקועה דבקעתא.
ערוך (ערך פקע):
[שפאלטע]... א"ר יוסי הדין פקועה דבקעתא והם סדקים שבבקעה כשהמטר יורד מתמלאין מים ואינן מתיבשין אלא לאחר זמן, על שם מתקו לו רגבי נחל והוא אלמדר בלשון ישמעאל. (א"ב פקע כמו בקע.)  
פני משה:
משיבש המתוק – בגמר' מפרש פקועה כההן פקועה דבקעתה והם הסדקין שבבקעה וכשהמטר יורד מתמלאין מים ואינן מתיבשין אלא לאחר זמן. וע"ד מתקו לו רגבי נחל. כך פ' הערוך וכלומר כשעבר זה הזמן שוב אין דרך לזבל השדה לפי שאינו מועיל כ"כ.
ר"ש:
משיבש המתוק – הוא הזבל שמבשל וממתק את הפירות. ובירושלמי (שם) אמרינן משיבש המתוק פקוע אמר ר' מנא ההן פקועה דביקעתא כלומר ביקוע השדות ובערוך פירש בשם ר' דניאל הם פקועות השדה (מלכים ב ד ).
סכום רע"ב: המתוק הוא הזבל. =  ר"ש בפרוש ראשון, (ובפרוש שני מביא את הירושלמי).
תפא"י: פרוש ראשון: המתוק היא לחלחות האדמה. = ירושלמי וערוך.
פרוש שני: המתוק הוא הזבל. =  ר"ש בפרוש ראשון.
שני המפרשים מביאים את הירושלמי, ההבדל ביניהם הוא איזה הוא הפירוש הראשון ואיזה השני.
ה"מתוק" נזכר גם בפרק ט' משנה ו' ושם פרשו לחלחות הקרקע.
משנה מסכת שביעית פרק ג' משנה ג'. 

עוֹשֶׂה אָדָם אֶת שָׂדֵהוּ שָׁלֹשׁ שָׁלֹשׁ אַשְׁפַּתּוֹת לְבֵית סְאָה. יָתֵר מִכָּאן, מַחֲצִיב, דִּבְרֵי רַבִּי שִׁמְעוֹן. וַחֲכָמִים אוֹסְרִין, עַד שֶׁיַּעֲמִיק שְׁלֹשָׁה, אוֹ עַד שֶׁיַּגְבִּיהַּ שְׁלֹשָׁה. עוֹשֶׂה אָדָם אֶת זִבְלוֹ אוֹצָר. רַבִּי מֵאִיר אוֹסֵר, עַד שֶׁיַּעֲמִיק שְׁלֹשָׁה אוֹ עַד שֶׁיַּגְבִּיהַּ שְׁלֹשָׁה. הָיָה לוֹ דָבָר מוּעָט, מוֹסִיף עָלָיו וְהוֹלֵךְ. רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה אוֹסֵר, עַד שֶׁיַּעֲמִיק שְׁלֹשָׁה, אוֹ עַד שֶׁיַּגְבִּיהַּ שְׁלֹשָׁה, אוֹ עַד שֶׁיִּתֵּן עַל הַסֶּלַע:
רע"ב: יתר מכאן - משלש [אשפות] מותר, והיינו דר' שמעון דרישא, והשתא אתא לאשמועינן דשרי ר"ש אפילו אין עשר משפלות ובלבד שלא יהיה בה פחות משלש, דאף על פי שיש מעט זבל באשפה, וסלקא דעתך אמינא דמודה ר"ש דאם מוסיף האשפות נראה כמזבל, קא משמע לן דלא מחזי כמזבל הואיל ואינו מפזרו:
תפא"י: (יד)  מחציב - ר"ל מניחן סמוכין בעיגול כרגלי חצובה, והוא כלי בת הרבה רגלים אבל לא יניחם בשורה, דאז טפי נראה כמזבל שדהו: 
נוסח המשנה בירושלמי: 

מתני' עושה אדם את שדהו שלש שלש אשפתות לבית סאה יותר מכאן אסור דברי ר"ש וחכ"א עד שיעמיק ג' או עד שיגביה שלשה.
פני משה:
עושה אדם את שדהו וכו' – יותר מותר דברי ר"ש, ובספרי הדפוס כתוב אסור וט"ס הוא.
ר"ש:
יותר מכאן – כלומר אפ' יותר מג' אשפתות לבית סאה מותר לעשות ... 
תוי"ט 

יתר מכאן מחציב - כך היא גרסת המשנה ונוסחא אחרת יתר מכן מותר. וזו גירסא נכונה. וגם גירסת מחציב יש לפרש כן דמחציב הוא מלשון חצובה שהם רגלי הקנקן ויש קנקנים שיש להם הרבה רגלים. עכ"ל כ"מ רפ"ב. ויתכן שנשתבשה הגירסא מלישנא דמתניתין ו' פחות מכאן מחצב. [וגירסת הר"ב נראה ג"כ שהיא מותר]:
סכום: המחלקת היא בנוסח המשנה שרע"ב גרס 'יתר מכאן מותר' וכיון שמחק את המילה מחציב לא ראה צורך לפרשה,= נוסח הירושלמי כתקון הפני משה, ר"ש  ותוסי"ט.
 ואילו התפא"י החזיק בנוסח 'יתר מכאן  מחציב' פרש את המילה מחציב. = הנוסח המודפס בספרינו.

משנה מסכת שביעית פרק ג' משנה ח'. 

אֵין בּוֹנִין מַדְרֵגוֹת עַל פִּי הַגֵּאָיוֹת עֶרֶב שְׁבִיעִית מִשֶּׁפָּסְקוּ הַגְּשָׁמִים, מִפְּנֵי שֶׁהוּא מְתַקְּנָן לַשְּׁבִיעִית. אֲבָל בּוֹנֶה הוּא בַּשְּׁבִיעִית מִשֶּׁפָּסְקוּ הַגְּשָׁמִים, מִפְּנֵי שֶׁהוּא מְתַקְּנָן לְמוֹצָאֵי שְׁבִיעִית. וְלֹא יִסְמוֹךְ בֶּעָפָר, אֲבָל עוֹשֶׂה הוּא חַיִץ. כָּל אֶבֶן שֶׁהוּא יָכוֹל לִפְשׁוֹט אֶת יָדוֹ וְלִטְּלָהּ, הֲרֵי זוֹ תִנָּטֵל:
רע"ב:  לא יסמוך בעפר - אם בא להיות סוכר מקום יציאת המים באבנים, לא יתן עפר וטיט בין האבנים משום דמחזי טפי שהוא מתכוין להשקות מהן שדותיו:
תפא"י: (נז)  ולא יסמוך בעפר כשבונה המדרגות או סוכר מקום יציאת המים, לא יתן עפר וטיט בין האבנים אפילו בשביעית, דנראה טפי כצריך להשקות מיד: 
ר"ש:
ולא יסבוך בעפר – אם בא להיות סוכך מקום יציאת המים באבנים לא יתן עפר וטיט בין האבנים משום דמחזי טפי שמתכוין להשקות מהן שדותיו, יסבוך מלשון נאחז בסבך בקרניו.(בראשית כ'ב).
פני משה (על המשנה):
ולא יסמוך בעפר – וכשהוא בונה את המדריגות בשביעית, שאמרנו שהוא מותר לפי שנראה שתיקון המדריגות הוא למוצאי שביעית אבל מ"מ לא יסמוך את הגיא בעצמו ג"כ למלאות אותו או לתקנו בעפר דזהו מתקן את שדהו בשביעית. 
רמב"ם יד החזקה - הלכות שמיטה ויובל פרק ב' הלכה י"א: 

לא ימלא אדם גיא עפר או יתקננו בעפר מפני שמתקן את הארץ אבל עושה הוא חייץ על פני הגיא וכל אבן שיכול לפשוט את ידו וליטלה והוא עומד על שפת הגיא הרי זו תנטל. 

השגת הראב"ד: - לא ימלא אדם גיא עפר א"א המשנ' לא דברה על זה כלל אבל היא כך אין בונין מדרגות ע"פ הגאיות ערב שביעית משיפסקו הגשמים מפני שמתקינן לשביעית אבל בונה הוא בשביעית משפסקו הגשמים מפני שמתקנן למוצאי שביעית ולא יסמוך בעפר (נ"א לא יסבוך בעפר) אבל עושה אותה חייץ כל אבן שהוא יכול לפשוט את ידו וליטול הרי זו תינטל נמצא שעל המדרגה שעל שפת הגיא הוא מדבר כשבונה אותה בשביעית לא יעשנה בעפר מפני שמכשירה לזריעה אבל עושה הוא חייץ פירוש באבנים וכל אבן שהוא יכול לפשוט את ידו כשעומד בר"ה וליטול אותה מתוך שדה חבירו תינטל ואין כאן משום גזל ובונין בה אבל מתוך שדהו לא מפני שהוא רוצה בקיומו דמנכש ויהיב עשבא עליהון

כסף משנה הלכות שמיטה ויובל פרק ב הלכה יא 
כתב הראב"ד המשנה לא דברה על זה כלל אבל היא כך וכו'. ואני אומר שהוקשה לרבינו מה תיקון יש בבנין המדרגות ע"פ הגאיות ולפיכך פירש בפירוש משנה זו כך כשיבנה מדרגה על הגאיות ההם ויישר אותם לתקנם לא יסמוך בעפר ר"ל לא יחזיר העפר לגאיות ההם כדי שישוה פניהם עכ"ל. נראה שהוא ז"ל מפרש דרישא אסיפא סמיך וה"ק כשבונים מדרגות על פי הגאיות לא יסמוך בעפר כלומר לא יחזיר עפר לגאיות ההם כדי שישוה פניהם  ...
 סכום: רע"ב: כאשר הוא בונה סכר לאגור את המים שבגיא לא יתן עפר או טיט בין האבנים. = ר"ש.
תפא"י: גם שהוא בונה מדרגות (לפי דברי הראב"ד הכוונה אולי לטרסות) וגם כשהוא בונה סכר לא יתן עפר בין האבנים. =ראב"ד, כסף משנה  ופני משה  
משנה מסכת שביעית פרק ד' משנה ד'. 

הַמֵּדֵל בַּזֵּיתִים, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, יָגוֹם. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, יְשָׁרֵשׁ. וּמוֹדִים בַּמַּחֲלִיק עַד שֶׁיָּגוֹם. אֵיזֶה הוּא הַמֵּדֵל, אֶחָד אוֹ שְׁנַיִם. הַמַּחֲלִיק, שְׁלֹשָׁה, זֶה בְצַד זֶה. בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים, מִתּוֹךְ שֶׁלּוֹ. אֲבָל מִתּוֹךְ שֶׁל חֲבֵרוֹ, אַף הַמַּחֲלִיק, יְשָׁרֵשׁ:

רע"ב: המדל בזיתים - כשהזיתים מקורבים זה לזה יותר מדאי נוטל אחד ומניח שנים, או נוטל שנים ומניח אחד, כדי שיגדל ויתעבה. מדל לשון שליפה והסרה, ויש מפרשים לשון דלדול ודלות שמדלדל שדהו מן הזיתים.
תפא"י:  (טז) המדל בזיתים - שנוטל א' או ב' אילנות מבין השאר, מדצריך לעצים: 
רמב"ם פהמ"ש: 

כבר פירשנו שמדל הוא המקצץ והכורת כדי שיהא מיקל רוב הנטיעות, ושאמר בכאן המדל בזיתים, הוא שיכרתם להיות עצים לאש:

רמב"ם יד החזקה - הלכות שמיטה ויובל פרק א' הלכה י"ח. 

הקוצץ אילן או שנים לעצים ה"ז מותר לשרשן קצץ שלשה או יתר זה בצד זה לא ישרש שהרי מתקן את הארץ אלא קוצץ מעל הארץ ומניח שרשיו בארץ בד"א מתוך שלו אבל משדה חבירו מותר לשרש:
ר"ש:
מדל – לשון דלדול שמדלדל שדהו מן הזיתים כדמפרש שהזיתין מרורבין יותר מדי נוטל אחד ומניח שנים או נוטל שנים ומניח אחד כדי שיגדלו.
סכום: רע"ב: מדל את העצים על מנת לשבח את העצים הנשארים. = ר"ש.
תפא"י: מדל את העצים כיון שצריך את הקצוצים להסקה. = רמב"ם.
ועיין בפרקנו במשנה ו' מחלקת דומה במזנב בגפנים. 
משנה מסכת שביעית פרק ד' משנה ו'. 

הַמְזַנֵּב בַּגְּפָנִים וְהַקּוֹצֵץ קָנִים, רַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי אוֹמֵר, יַרְחִיק טֶפַח. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, קוֹצֵץ כְּדַרְכּוֹ, בַּקַּרְדֹּם אוֹ בַמַּגָּל וּבַמְּגֵרָה וּבְכָל מַה שֶׁיִּרְצֶה. אִילָן שֶׁנִּפְשַׁח, קוֹשְׁרִין אוֹתוֹ בַשְּׁבִיעִית, לֹא שֶׁיַּעֲלֶה אֶלָּא שֶׁלֹּא יוֹסִיף:
רע"ב:  המזנב בגפנים - מקטע זנבות הגפנים כדי שיעבה הגזע ויגדל ויגבר כוחו, וכן הקוצץ קנים כדי שיתעבו ויוסיף כוחן:
תפא"י:  (ל) המזנב בגפנים - נ"ל דמזנב אינו כמו מזמר, דאלת"ה היכא שרי ר"ע, אף שכוונתו לעצים, עכ"פ איכא משום מראית עין, ועוד הרי דבר שאין מתכוון אם הוא פסיק רישא אסור לכ"ע [כשבת דק"ג א'] והרי ע"כ ישביח הגפן ע"י מלאכה דאורייתא ולא דמי למסקל שהוא מד"ס, אלא זומר הוא שחותך ראש הגזע, ומזנב קוצץ הענפים מהצד, לעצים שצריך: 
סכום: רע"ב: מקצץ זנבות הענפים כדי שיתעבה הגזע.
 תפא"י: מקצץ קצות הענפים כיון שצריך לעצים.
 ועיין בפרקנו במשנה ד' ונ"ל שזו אותה מחלקת.
משנה מסכת שביעית פרק ד' משנה י'. 

מֵאֵימָתַי אֵין קוֹצְצִין אֶת הָאִילָן בַּשְּׁבִיעִית. בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, כָּל הָאִילָן מִשֶּׁיּוֹצִיא. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, הֶחָרוּבִין מִשֶּׁיְּשַׁלְשֵׁלוּ, וְהַגְּפָנִים מִשֶּׁיְּגָרֵעוּ, וְהַזֵיתִים מִשֶּׁיָּנֵצוּ, וּשְׁאָר כָּל הָאִילָן מִשֶּׁיּוֹצִיא. וְכָל הָאִילָן, כֵּיוָן שֶׁבָּא לְעוֹנַת הַמַּעְשְׂרוֹת, מֻתָּר לְקָצְּצוֹ. כַּמָּה יְהֵא בַזַּיִת וְלֹא יְקֻצֶּנּוּ. רֹבַע. רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, הַכֹּל לְפִי הַזַּיִת:
1.   אֵין קוֹצְצִין אֶת הָאִילָן בַּשְּׁבִיעִית
רע"ב:  אין קוצצין את האילן בשביעית - משום דלאכלה אמר רחמנא ולא להפסד.

ואני שמעתי כיון דאפקרינהו רחמנא לפירות אם יקצצם הוי גוזל את הרבים:
תפא"י:  (נב) מאימתי אין קוצצין וכו' – דלאכלא כ' ולא להפסד, ובדלא טעין קבא מיירי או דדמי עציו שוין יותר מפריו או בצריך למקומו, או שיש לו שאר הפסד בקיומו [כב"ק ד"צ א] דאז לא עדיף משחיטת בהמה עוברה דכל שיש בו צורך אדם, אין בו משום צער בעלי חיים, ובלא הנהו גוונא גם בלא שביעית אסור לקצצו, עכ"ל ע"ר הגאון אאמ"ו זצוק"ל: 

ר"ש:

מאימתי אין קוצצין את האילן בשביעית – בפ' מקום שנהגו (דף נ"ב ע"ב) אמרינן משום דלאכלה אמר רחמנא ולא להפסד.
רמב"ם פהמ"ש:

אסור לקצוץ אילנות בשנה שביעית כשיתחילו לשאת פרי ולהוציא פרח, מפני שהוא גוזל בני אדם שהקב"ה נתן פירותיהם לכל בני אדם:

סכום: רע"ב: פרוש ראשון: אין קוצצין אילן עם פירות בשביעית משום אסור הפסד פירות   שביעית. =ר"ש.
 פרוש שני: אין קוצצין אילן עם פירות בשביעית משום שהם הפקר והקוצץ גוזל את הרבים. = רמב"ם
 תפא"י: כפירוש ראשון של רע"ב.
2.   מִשֶּׁיְּגָרֵעוּ
רע"ב:   משיגרעו - משיעשו גרעינים. 

פירוש אחר, הבוסר כשיגדילו הענבים ונעשו כפול הלבן נקרא גרוע:
תפא"י: (נה)  משיגרעו - גרוע גדול כפול הלבן: 

תלמוד בבלי מסכת פסחים דף נ"ג ע"א :

ואמר רב אסי הוא בוסר הוא גירוע הוא פול הלבן פול הלבן סלקא דעתך אלא אימא שיעורו כפול הלבן. 
ר"ש:
משיגריעו -  משיגדלו הענבים קצת ונקראים גירוע ובפ' מקום שנהגו (דף נ"ג ע"א) מפרש דשיעורן כפול הלבן ...
רמב"ם פהמ"ש:
משיגרעו. משיעשו להם הגרעינין:
סכום: רע"ב: פרוש ראשון הגירוע בענבים הוא כשיעשו בהם גרעינים. = רמב"ם.
פרוש שני: הגירוע בענבים הוא שיגדלו קצת ויהיו כפול הלבן. = ר"ש.
תפא"י: כפירוש שני של רע"ב.
ונראה מהגמרא שהכל אותו שיעור ורק נקרא בשמות שונים.
משנה מסכת שביעית פרק ה' משנה ג'. 

לוּף שֶׁעָבְרָה עָלָיו שְׁבִיעִית, רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, אִם לָקְטוּ הָעֲנִיִּים אֶת עָלָיו, לָקָטוּ. וְאִם לָאו, יַעֲשֶׂה חֶשְׁבּוֹן עִם הָעֲנִיִּים. רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר, אִם לָקְטוּ הָעֲנִיִּים אֶת עָלָיו, לָקָטוּ. וְאִם לָאו, אֵין לָעֲנִיִּים עָלָיו חֶשְׁבּוֹן:

רע"ב:  לוף שעברה עליו שביעית - ונכנסה עליו שמינית שהוא מתקיים זמן מרובה בארץ במחובר:
תפא"י:  (ח)  שעברה עליו שביעית - שהיה גדל משביעית לשמינית, ואף דבירק אזלינן בתר לקיטה, הכא מיירי שעקרוהו עם עליו סוף שביעית והניחוהו במקומו וחזר ונשרש שם והוסיף גדולים בשמינית, והרי עלי השביעית חייבים בביעור, ומיירי שכבר כלו לחיה בשמינית: 

ירושלמי שביעית פרק ה' הלכה ב':

... ר' יוסי פתר לה מתניתא לפני ר"ה השביעית נטעו לפני ר"ה השביעית עשה ביצים לפני שביעית ודיכנו בשביעית עקרו במוצאי שביעית...
פני משה:
נטעו – עשה ביצים לפני שביעית כלומר ונתגדל כשיעור ביצה.
ודוכנו – ורוכנו בשביעית מלשון הרכין ראשו כלומר שבשביעית כפפו והטה את עליו למטה שלא יתגדלו יותר ולא עקרו לגמרי אלא במוצאי שביעית.
ר"ש:

לוף- ... ויש לומר דמתני' איירי כגון דעקרוהו עם עליו בסוף שביעית, ועקרוהו במאפורות כדינו והניחוהו במקומו וחזר ונשרש והוסיף גידוליו בשמינית לפיכך צריך לעשות חשבון עם העניים ...
רמב"ם פהמ"ש:

... ועוד שזה הלוף שדברו עליו בכאן, הוא שיזרעו קודם שנה שביעית ויגדל ממנו תחת הארץ הפרי אשר יאכל קודם שנה שביעית, וכשנכנסה עליו שנה שביעית יהיו עלי הלוף נראין על הארץ, ובשביל זה א"ר אליעזר שאם לקטו העניים את עליו בשביעית ואחר כן תלשוהו לאחר שביעית אין חייב כלום, ואם לא לקטו עליו יעשה חשבון, וענין החשבון כמו שאמרו, והוא כשיעקור אחר השמיטה לב' שנים יתן לעניים השליש, ואם יעקור אחר שלשה שנים יתן לעניים הרביע, ועל זה הדרך יתן לעניים חלק שנה שביעית מכלל השנים שיעמוד תחת הארץ, וזה על העיקר אשר יסדנו וביארנו שדעתו להתיר לעניים ולאכול פירות שביעית אחר הביעור, ורבי יהושע אומר אין לעניים עמו חשבון, שדעתו כמו שאמרנו שאינו מתיר לאכול פירות שביעית אחר הביעור לאחר, והלכה כר"י:
קול הרמ"ז (ר' משה זכות):

לוף שעברה. לא תני לוף שיצא למוצאי שביעית, לרמוז למאי דמוקמינן בירושלמי דכבר גדול העיקר בששית וכדכתב התי"ט בסמוך, והכי קאמר לוף שעברה עליו כל השנה השביעית שקודם לה כבר היה גדול:
סכום:  רע"ב: הלוף נזרע בשישית, עברה עליו השביעית באדמה ונלקט בשמינית. = ר' יוסי בירושלמי ורמב"ם
תפא"י: הלוף נזרע בשישית נעקר בשביעית הושאר במקומו והוסיף והוציא עלים בשמינית. = ר"ש
הערה: בגלל אסור הספיחים, נדחקו המפרשים לומר שהלוף גדל כבר בשישית,אולם עיקר ענין המשנה הוא תערובת העלים שצמחו בשביעית, ויש בהם קדושת שביעית, בעלים שהוסיפו בשמינית.
משנה מסכת שביעית פרק ו' משנה א'. 

שָׁלֹשׁ אֲרָצוֹת לַשְּׁבִיעִית. כָּל שֶׁהֶחֱזִיקוּ עוֹלֵי בָבֶל, מֵאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וְעַד כְּזִיב, לֹא נֶאֱכָל וְלֹא נֶעֱבָד. וְכָל שֶׁהֶחֱזִיקוּ עוֹלֵי מִצְרַיִם, מִכְּזִיב וְעַד הַנָּהָר וְעַד אֲמָנָה, נֶאֱכָל, אֲבָל לֹא נֶעֱבָד. מִן הַנָּהָר וּמֵאֲמָנָה וְלִפְנִים, נֶאֱכָל וְנֶעֱבָד:
רע"ב: לא נאכל ולא נעבד - שעבודת הארץ ההיא, אסורה בשביעית, ואם נעבדה וגדלה אסור לאכול מאותן גידולים. 
פירוש אחר ועיקר, לא נאכל לאחר שביעית בלא ביעור ולא נעבד בשביעית:
תפא"י: (ג)  לא נאכל - מ"ש הר"ב לא נאכל בנעבד בעבירה, הקשה רבינו מאורן של ישראל אאמ"ו הגאון זצוק"ל מב"ה פ"ד מ"ב, ופי' הוא ז"ל לא נאכל אחר ביעור, ולפע"ד י"ל עוד דלא נאכל אספיחין קאי דאסור לאוכלן אף קודם ביעור כפ"ד סי' ט' אולם הרמב"ם בפירושו כאן כ' כהר"ב, ובחיבורו [פ"ד משמיטה הכ"ו] פי' כדברינו, דלענין ספיחים מיירי [ועמ"ש בס"ד לעיל פ"ד סי' ט'] ולפע"ד מוכח דאספיחין קאי, מדנקט לא נאכל ואח"כ לא נעבד: 

רמב"ם פהמ"ש:

וענין לא נאכל ולא נעבד שאסור לנו עבודת הארץ ההיא, ואם תעבד ע"י אחר אסור לאכול ממה שתוציא, ושאמר נאכל אבל לא נעבד, ר"ל שאינו מותר עבודתה, ואם נעבדה יהיה כל הצומח בה נאכל בקדושת שביעית ושאמר נאכל ונעבד שמותרת עבודתה בשביעית, והצומח בה יאכל בלא קדושת שביעית אלא כמו שיאכלו פירות כל שנה:

ר"ש:
לא נאכל – לאחר שביעית בלא ביעור ולא נעבד בשביעית.
וכ"כ מהר"י בן מלכי צדק.
רמב"ם יד החזקה - הלכות שמיטה ויובל פרק ד' הלכה כ"ו: 

כל שהחזיקו בו עולי בבל עד כזיב אסור בעבודה וכל הספיחין שצומחין בו אסורין באכילה וכל שלא החזיקו בו אלא עולי מצרים בלבד שהוא מכזיב ועד הנהר ועד אמנה אע"פ שהוא אסור בעבודה בשביעית הספיחין שצומחין בו מותרים באכילה ומהנהר ומאמנה והלאה מותר בעבודה בשביעית:
סכום:רע"ב: פירוש ראשון: אסור לאכול מה שעוּבד בשביעית, (תוספות אנשי שם – משום קנס') = רמב"ם פהמ"ש.
פירוש שני: אסור לאכול פירות שביעית לאחר שביעית ללא ביעור =  ר"ש ורמב"ם פהמ"ש.
תפא"י: : אסור לאכול פירות שגדלו בשביעית  משום אסור ספיחין. = רמב"ם יד החזקה.
משנה מסכת שביעית פרק ז' משנה ג'. 

קְלִפֵּי רִמּוֹן וְהַנֵּץ שֶׁלּוֹ, קְלִפֵּי אֱגוֹזִים וְהַגַּלְעִינִין, יֵשׁ לָהֶם שְׁבִיעִית וְלִדְמֵיהֶן שְׁבִיעִית, הַצַּבָּע, צוֹבֵעַ לְעַצְמוֹ, וְלֹא יִצְבַּע בְּשָׂכָר, שֶׁאֵין עוֹשִׂים סְחוֹרָה בְּפֵרוֹת שְׁבִיעִית, וְלֹא בַבְּכוֹרוֹת, וְלֹא בַתְּרוּמוֹת, וְלֹא בַנְּבֵלוֹת, וְלֹא בַטְּרֵפוֹת, וְלֹא בַשְּׁקָצִים, ולֹא בָרְמָשִׂים. ולֹא יִהְיֶה לוֹקֵחַ יַרְקוֹת שָׂדֶה וּמוֹכֵר בַּשּׁוּק, אֲבָל הוּא לֹקֵט וּבְנוֹ מוֹכֵר עַל יָדוֹ. לָקַח לְעַצְמוֹ וְהוֹתִיר, מֻתָּר לְמָכְרָן:
רע"ב:  והגלעינין - גרעיני פירות כגון הגרעינים שבזיתים שמוציאים מהן שמן, וגרעיני תמרים שראויין למאכל בהמה:
תפא"י: (כט)  והגלעינין - גרעיני שאר הפירות דחזו להסקה ואעפ"כ אין דינן כעצים דאין בהן קדושת שביעית [כסוכה ד"מ ע"א] , דהנך שאני, מדהן תוך הפרי שהוא מאכל וגם שומר להמאכל [כעוקצין פ"ב מ"ב] להכי החמירו בו [עכ"מ] , והר"ב כתב שהן מאכל בהמה, והר"ש כ' שיש בהן מעט שמן: 

ר"ש:
והגלעינין -  ... ושייך בהן שביעית דקליפי אגוזים חזו לצביעה וגרעני זיתים ותמרים חזו להסקה וחזו נמי לבהמה כדאמר בבמה מדליקין (דף כ"ט ע"ב) רב אכל תמרי ושדא קשייתא לחיותא וגרעיני זיתים יש שמוציאין מהן שמן.
מהר"י בן מלכי צדק:
קךיפי אגוזים והגלעינין – פי' מן האגוז הקליפין ומשאר פירות כגון תמרים וזיתים הגרעינין יש להן שביעית שיש מקום שמוציאין מגרעיני זיתים שמן ועוד אוכלין אותן בני אדם ומוכרין אותן להסקה וזהו פי' לדמיהן שביעית.
יד החזקה - הלכות שמיטה ויובל פרק ז' הלכה ט"ו: 

קליפי רמון והנץ שלו קליפי אגוזים והגרעינין יש להם שביעית ולדמיהם שביעית אבל אין להם ביעור ולא לדמיהם לולבי זרדים והחרובים יש להם ולדמיהם שביעית וביעור לולבי האלה והבוטנה והאטדין יש להן ולדמיהן שביעית אבל אין להם ביעור אבל לעלים שלהן יש ביעור:

כסף משנה:
... אלא גרעיני שאר פירות קאמר וראויים להסקה ויש להם שביעית כיוון שעיקר הפרי ראוי למאכל אדם חלה קדושת שביעית עליהן אבל אין להם ביעור כיון שאינן עיקר הפרי.
סכום: גרעיני פירות יש בהם דין שביעית
רע"ב: גרעיני זיתים משום שאפשר להוציא מהם עוד שמן וגרעיני תמרים ראויים למאכל בהמה. = ר"ש ריבמ"צ.
  תפא"י: משום שהם ראויים להסקה יש בהם דין שביעית. = ר"ש, ריבמ"צ וכסף משנה.
משנה מסכת שביעית פרק ז' משנה ו'. 

הַוֶּרֶד וְהַכֹּפֶר וְהַקְּטָף וְהַלֹּטֶם, יֵשׁ לָהֶם שְׁבִיעִית וְלִדְמֵיהֶן שְׁבִיעִית. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, אֵין לַקְּטָף שְׁבִיעִית, מִפְּנֵי שֶׁאֵינוֹ פֶרִי:
רע"ב: ורד - שושן:
תפא"י:  (נא) הוורד ראזע: 

מילון אבן שושן:
ורד = Rosa

שושן = Lilum

שושנה = 1. שם נרדף לשושן

2. שם נרדף לורד Rosa

3. כנוי בתלמוד לפרח סתם.

סכום: הורד והשושן הם שני מיני פרחים שונים, אולם בלשון בני אדם אין מקפידים לדייק בשמם ומחליפים ביניהם.

ב.   וְלִדְמֵיהֶן שְׁבִיעִית
רע"ב:  יש להם שביעית ולדמיהם שביעית - והוא הדין דיש להן ביעור ולדמיהן ביעור ואף על פי שלא נזכר במשנה:
תפא"י:  (נה) ולדמיהן שביעית - וה"ה יש להן ביעור ולדמיהן ולהרמב"ם אין להן ביעור וכלעיל סי' ל', וע"כ דס"ל להרמב"ם דגם הנך אינן כלין לחיה מהשדה: 

תפא"י:  (פרק ז' אות ל) יש להן שביעית - ולא פי' התנא שא"צ ביעור, משום דפשיטא דהרי קליפין וגרעינין אינן כלין בחורף, והר"ש כ' מדאינן עיקר הפרי אין בהן חיוב ביעור: 

ר"ש:

יש להן שביעית – וצריך להפקירן ואסור לעשות בהן סחורה ולא אמרינן דהוו כעצים דאין בהן קדושת שביעית ומשום דהנאתן אחר ביעורן כדאי' בפרק לולב הגזול (דף מ ע"א) ובנדה (דף ח ע"ב) מיתי לה, וגרסינן שם בכל הספרים יש להן ביעור ולדמיהן ביעור וכאן אין כתוב בספרים ומ"מ אמת היא דמדלא תני אין להן ביעור ש"מ דיש להם. 

רמב"ם  הלכות שמיטה ויובל פרק ז הלכה ט"ו:

קליפי רמון והנץ שלו קליפי אגוזים והגרעינין יש להם שביעית ולדמיהם שביעית אבל אין להם ביעור ולא לדמיהם לולבי זרדים והחרובים יש להם ולדמיהם שביעית וביעור לולבי האלה והבוטנה והאטדין יש להן ולדמיהן שביעית אבל אין להם ביעור אבל לעלים שלהן יש ביעור
סכום: רע"ב: לפרחים הנ"ל יש דיני שביעית כולל ביעור.= ר"ש.
תפא"י: פירוש ראשון: כהרע"ב.

פירוש שני: לפרחים הנ"ל אין דין ביעור. = רמב"ם. .
משנה מסכת שביעית פרק י' משנה ח'. 

הַמַּחֲזִיר חוֹב בַּשְּׁבִיעִית, יֹאמַר לוֹ מְשַׁמֵּט אֲנִי. אָמַר לוֹ, אַף עַל פִּי כֵן, יְקַבֵּל מִמֶּנּוּ, שֶׁנֶּאֱמַר (דברים טו) וְזֶה דְּבַר הַשְּׁמִטָּה. כַּיּוֹצֵא בוֹ, רוֹצֵחַ שֶׁגָּלָה לְעִיר מִקְלָטוֹ וְרָצוּ אַנְשֵׁי הָעִיר לְכַבְּדוֹ, יֹאמַר לָהֶם רוֹצֵחַ אֲנִי. אָמְרוּ לוֹ אַף עַל פִּי כֵן, יְקַבֵּל מֵהֶם, שֶׁנֶּאֱמַר (שם יט) וְזֶה דְּבַר הָרוֹצֵחַ:
רע"ב:   אמר לו אף על פי כן - אמר לו הלוה אף על פי כן אני רוצה לפרוע לך:
תפא"י:  (מד) וזה דבר השמיטה - בדיבור א' סגי, מיהו אעפ"כ אינו רשאי לומר לו שרוצה לפרוע, רק צריך הלוה שיאמר לו אעפ"כ אני במתנה נותן לך המעות אלו [ח"מ סי' ס"ז] : 

תוסיו"ט:

אמר לו אעפ"כ כו' - פי' הר"ב א"ל כו' אני רוצה לפרוע לך. כ"כ הר"ש ודבר תימה הוא דאם יקבל בפרעון א"כ אינו משמט ומאי מהני שאמר משמט אני ואינו עושה כן ובגמרא ברייתא [שם] כשהוא נותן לו אל יאמר לו בחובי אני נותן לך אלא יאמר לו כן במתנה אני נותן לך ופסקוה הפוסקים עיין בח"מ סוף סימן ס"ז]:

ר"ש:
המחזיר חוב בשביעית – ביום אחרון של שביעית א"נ בשמינית דשעה אחרונה של שביעית משמטת דכת' (דברים ט'ו) מקץ שבע שנים ואמר לו המלוה משמט אני אם אמר לו הלוה אעפ"כ אני רוצה לפרוע יקבל .

יד החזקה - הלכות שמיטה ויובל פרק ט' הלכה כ"ח: 

כל המחזיר חוב שעברה עליו שביעית רוח חכמים נוחה הימנו וצריך המלוה לומר למחזיר משמיט אני וכבר נפטרת ממני אמר לו אעפ"כ רצוני שתקבל יקבל ממנו שנאמר לא יגוש והרי לא נגש ואל יאמר לו בחובי אני נותן לך אלא יאמר לו שלי הם ובמתנה אני נותן לך:
שו"ע חושן משפט סימן ס"ז סעיף ל"ו: 

המחזיר חוב שעברה עליו שביעית יאמר לו המלוה משמט אני וכבר נפטרת ממני אמר לו אעפ"כ רצוני שתקבל יקבל ממנו ואל יאמר לו בחובי אני נותן לך אלא יאמר לו שלי הם ובמתנה אני נותן לך החזיר לו חובו ולא א"ל כן מסבב עמו בדברים עד שיאמר לו שלי הם ובמתנה נתתי לך ואם לא אמר לא יקבל ממנו אלא יטול מעותיו וילך לו:

סכום:  רע"ב: יכול הלוה לומר אעפ"כ רוצה אני לפרוע לך. = ר"ש.
תפא"י:  לא יאמר הלוה אני רוצה לפרוע, אלא מתנה אני נותן לך. = רמב"ם ןשו"ע.
משנה מסכת שביעית פרק י' משנה ט'. 

הַמַּחֲזִיר חוֹב בַּשְּׁבִיעִית, רוּחַ חֲכָמִים נוֹחָה הֵימֶנּוּ. הַלֹּוֶה מִן הַגֵּר שֶׁנִּתְגַּיְּרוּ בָנָיו עִמּוֹ, לֹא יַחֲזִיר לְבָנָיו. וְאִם הֶחֱזִיר, רוּחַ חֲכָמִים נוֹחָה הֵימֶנּוּ. כָּל הַמִּטַּלְטְלִין, נִקְנִין בִּמְשִׁיכָה. וְכָל הַמְקַיֵּם אֶת דְּבָרוֹ, רוּחַ חֲכָמִים נוֹחָה הֵימֶנּוּ:
רע"ב:  כל המטלטלין נקנין במשיכה - וכל זמן שלא משך יכול כל אחד מהם לחזור בו, ואף על פי שנתן המעות אין המעות קונות עד שימשוך החפץ הנקנה, ואף על פי כן המקיים את דבריו ואינו חוזר בו ואפילו לא משך, רוח חכמים נוחה הימנו, דהכי תניא, איפת צדק והין צדק (ויקרא יט) שיהא לאו שלך צדק והין שלך צדק:
תפא"י: (מט)  המקיים את דברו - אפילו בלא נתן מעות וגם לא משך, אבל בנתן מעות ולא משך צריך לקבל מי שפרע [כרפ"ג דב"מ] : 

רמב"ם פהמ"ש:

 אבל כל המקיים דבריו ויחייב עצמו להיות משאו ומתנו באמונה ולא יחזור בו ואף על פי שאין שם משיכה, רוח חכמים נוחה הימנו, ואמרו ע"ה (ב"מ פ"ד דף מט) איפת צדק והין צדק הין שלך יהיה צדק, ר"ל כשתדבר דבר השלימהו לטוב:

בבא מציעא דף מ"ט ע"א:

מיתיבי רבי שמעון אומר אף על פי שאמרו טלית קונה דינר זהב ואין דינר זהב קונה טלית מכל מקום כך הלכה אבל אמרו מי שפרע מאנשי דור המבול ומאנשי דור הפלגה הוא עתיד ליפרע ממי שאינו עומד בדיבורו

רמב"ם יד החזקה - הלכות מכירה פרק ז' הלכה א':

מי שנתן הדמים ולא משך הפירות אע"פ שלא נקנו המטלטלין כמו שביארנו כל החוזר בו בין לוקח בין מוכר לא עשה מעשה ישראל וחייב לקבל מי שפרע ואפילו נתן הערבון כל החוזר מקבל מי שפרע:
טור חושן משפט סימן ר"ד:

אע"פ שמעות אינן קונות כל החוזר בהן בין המוכר בין הלוקח לא עשה מעשה ישראל וצריך לקבל עליו מי שפרע:

שו"ע חושן משפט סימן ר"ד סימן א': 

מי שנתן דמים ולא משך המטלטלים, אף על פי שלא נקנו לו המטלטלים כמו שנתבאר, כל החוזר בו בין לוקח בין מוכר לא עשה מעשה ישראל וחייב לקבל מי שפרע, ואפילו לא נתן אלא מקצת הדמים:
סכום: רע"ב: הנותן מעות אע"פ שלא משך וחזר בו אין רוח חכמים נוחה ממנו. = רמב"ם (בפה"מ לא הזכיר 'מי שפרע').
תפא"י: הנותן מעות אע"פ שלא משך וחזר בו צריך לקבל 'מי שפרע' =גמרא (בבא מציעא) יד החזקה, טור ושו"ע.
וכל המקיים את דברו רוח דעת חכמים נוחה הימנו
סליקא לה מסכת שביעית בע"ה.
