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מבוא

יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים גם את חוברת 'נר יהודה' על מסכתות טהרות.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי במשניות בהן נחלקו שני המפרשים ר' עובדיה מברטנורא (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרוש המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פירושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,  ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש ה"תפארת ישראל".מצאתי כמה שינויי גרסאות בין המהדורות השונות.

קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה. עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ...ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שמסכתות אלו הן קשות, שכן  "גדול שמושה מלמודה." ולצערנו אין לנו כמעט שמוש ונסיון בהלכות טהרה. גם הרבה מהפוסקים השמיטו את ההלכות האלה מספריהם. בודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של משניות אלו, לכן אבקש מכל מי ישמצא דבר מה שיעירני ויאיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

"ברכות אביך גברו", תודה וברכה מיוחדת לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות, בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

המובאות ברובן, הועתקו מ'תקליטור תורני' ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון.

טבת  תשס"ט

משנה מסכת טהרות פרק א' משנה ב'. 
הַכְּנָפַיִם וְהַנּוֹצָה, מִטַּמְּאוֹת וּמְטַמְּאוֹת וְלֹא מִצְטָרְפוֹת. רַבִּי יִשְׁמָעֵאל אוֹמֵר, הַנּוֹצָה מִצְטָרֶפֶת. הַחַרְטוֹם וְהַצִּפָּרְנַיִם מִטַּמְּאִין וּמְטַמְּאִין וּמִצְטָרְפִים. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אַף רָאשֵׁי אֲגַפַּיִם וְרֹאשׁ הַזָּנָב מִצְטָרְפִים, שֶׁכֵּן מַנִּיחִים בַּפְּטוּמוֹת:

רע"ב:   הנוצה מצטרפת - דחשיב לה שומר. ואין הלכה כר' ישמעאל:

תפא"י:  (יח)  מצטרפת - מדנאכל עמה [כך כתב רב"א ותמהני דא"כ ע"כ דפלוגתייהו באכילה שע"י הדחק אי שמה אכילה או לא, [כשבת עו"א], וכיון דקיי"ל התם דשמה אכילה [כרמב"ם פי"ח דשבת ה"ג] א"כ הו"ל הכא למפסק כר' ישמעאל, והרי הרמב"ם [אהט"ו פ"ג ה"ט] פסק הכא דאמ"צ, ואי"ל דדוקא אכילת בהמה ע"י הדחק שמה אכילה, ליתא דהרי בפירוש תנינן [חלה פ"א מ"ח] דגם באדם כן, ול"מ הי' נ"ל דפלוגתייהו אי הוה שומר]: 

פירוש הר"ש:

מטמאות - ... ור' ישמעאל דאמר נוצה מצטרפת חשיב לה שומר ותנן בעוקצין (פ"א) שומר אע"פ שאינו יד מיטמא ומטמא ומצטרף ...

אליה רבה:

רבי ישמעאל אומר הנוצה מצטרפת – מפני שנאכלת עמה.

סכום: רע"ב: לר' ישמעאל הנוצה מצטרפת לשיעור טומאה כיון שמשמשת שומר לבשר = ר"ש. וכ"כ הרא"ש.

תפא"י: לר' ישמעאל הנוצה מצטרפת לשיעור טומאה כיון שנאכלת עמה. = אליהו רבה.

בהמשך דבריו מקשה התפא"י על פירוש זה ומסיק, לדעתו, מחלוקת אם הנוצה משמשת שומר או לא. (כרע"ב) 

משנה מסכת טהרות פרק א' משנה ג'. 
נִבְלַת הָעוֹף הַטָּמֵא צְרִיכָה מַחֲשָׁבָה וְהֶכְשֵׁר, וּמְטַמְּאָה טֻמְאַת אֳכָלִין בְּכַבֵּיצָה, וְכַחֲצִי פְרַס לִפְסוֹל אֶת הַגְּוִיָּה, וְאֵין בָּהּ כַּזַּיִת בְּבֵית הַבְּלִיעָה, וְהָאוֹכְלָהּ אֵין טָעוּן הַעֲרֵב שֶׁמֶשׁ, וְאֵין חַיָּבִין עָלֶיהָ עַל בִּיאַת מִקְדָּשׁ, אֲבָל שׂוֹרְפִין עָלֶיהָ אֶת הַתְּרוּמָה, וְהָאוֹכֵל אֵבֶר מִן הַחַי מִמֶּנָּה אֵינוֹ סוֹפֵג אֶת הָאַרְבָּעִים, וְאֵין שְׁחִיטָתָהּ מְטַהֲרַתָּה. הַכְּנָפַיִם וְהַנּוֹצָה, מִטַּמְּאוֹת וּמְטַמְּאוֹת וּמִצְטָרְפוֹת. הַחַרְטוֹם וְהַצִּפָּרְנַיִם, מִטַּמְּאִין וּמְטַמְּאִים וּמִצְטָרְפִין:

רע"ב:  צריכה מחשבה - שיחשוב עליה לאכילה:

תפא"י:  (כה)  מחשבה - שאמק"ט כלל בשום מקום, ואפילו בשווקים, עד שיחשוב ויאמר שמיחדה לאכילת אדם: 

רמב"ם פהמ"ש:
ומי שאוכל ממנה אחר המחשבה וההכשר כחצי פרס והוא כביצה ומחצה נפסל גוויתו כמו כל אוכל אוכלין טמאין זה השיעור. 

פירוש הרא"ש:

נבלת העוף וכו' -  ... ואחר שחשב עליה והוכשרה מקבלת טומאה ומטמאה אחרים ...

משנה מסכת בבא מציעא פרק ג' משנה י"ב: 
החושב לשלח יד בפקדון, בית שמאי אומרים, חייב. ובית הלל אומרים, אינו חייב עד שישלח בו יד. 

פרש"י (בבא מציעא דף מ"ג ע"ב): 
החושב לשלוח יד - אמר בפני עדים אטול פקדונו של פלוני לעצמי:

תוספות (בבא מציעא דף מ"ג ע"ב):
החושב לשלוח יד - הך מחשבה הוי דבור כדיליף מעל כל דבר וכן מחשבת פגול נמי הוי בדבור ולא בלב כדמוכח בפרק ב' דזבחים (דף ל.) ובפ"ק דמנחות (דף ג:) ובפרק תמיד נשחט (פסחים דף סג.) ובפרק הנזקין (גיטין דף נד:) ובמקומות אחרים פירשתי: [וע"ע תוס' פסחים סג. ד"ה ר"מ ותוס' זבחים ד: ד"ה מחשבה ותוס' בכורות נט. ד"ה במחשבה ותוס' חולין לט. ד"ה אלא זביחה]:
רע"ב (בבא מציעא פרק ג' משנה י"ב):

החושב לשלוח יד בפקדון - אמר בפני עדים אטול פקדונו של פלוני לעצמי:

תוספות חולין דף ל"ט ע"א: 
אלא זביחה דעבודת כוכבים דמיתסרא היכי משכחת לה - תימה אי חשיב פיגול אף במחשבה בלא דיבור אם כן משכחת זביחת עבודת כוכבים דמתסרא בדיבור שפירש בפירוש ששוחט לעבודת כוכבים:

רש"י קידושין דף מ"א ע"ב: 
במחשבה - נותן עיניו בצד זה ואוכל בצד זה דכתיב (במדבר יח) ונחשב:

סכום:  רע"ב: המחשבה בלבד מחשיבה את נבלת העוף הטמא להיות אכל. = רמב"ם ורא"ש.

תפא"י: צריך שיהיה דבור על מנת להחשיב את נבלת העוף הטמא לאכל.  = רש"י תוספות בבא מציעא.

הערה: הרע"ב אצלנו מסתפק במחשבה ואילו בבא מציעא מפרש 'אמר בפני עדים' ואולי, לדעתו, יש להבדיל בין דיני ממונות שצריך עדים להוציא ממון, ואילו כלפי שמיא גליא גם מחשבתו של אדם.

ועיין עוד במסכת כלים פרק כ"ה בבועז אות י', שם האריך התפא"י והביא צדדים שונים להצריך דבור או להסתפק במחשבה.

כ"כ נחלקו במחשבה מול דבור מועלת גם במשנה בפרה פרק ט' משנה ד'  ובעוד  מקומות.

משנה מסכת טהרות פרק א' משנה ח'. 
מִקְרֶצֶת שֶׁהָיְתָה תְחִלָּה וְהִשִּׁיךְ לָהּ אֲחֵרוֹת, כֻּלָּן תְּחִלָּהּ. פָּרְשׁוּ, הִיא תְחִלָּה וְכֻלָּן שְׁנִיּוֹת. הָיְתָה שְׁנִיָּה וְהִשִּׁיךְ לָהּ אֲחֵרוֹת, כֻּלָּן שְׁנִיּוֹת. פָּרְשׁוּ. הִיא שְׁנִיָּה וְכֻלָּן שְׁלִישִׁיּוֹת. הָיְתָה שְׁלִישִׁית וְהִשִּׁיךְ לָהּ אֲחֵרוֹת, הִיא שְׁלִישִׁית וְכֻלָּן טְהוֹרוֹת, בֵּין שֶׁפָּרְשׁוּ בֵּין שֶׁלֹא פָּרְשׁוּ:

רע"ב:   היתה שניה - חשובות חיבור, מאחר דאם פרשו אשתייר בהו טומאה. 

אבל: היתה שלישית - דאם פרשו לית בהו טומאה, דאין שלישי עושה רביעי בתרומה אפילו כי לא פרשו לא חשיבן חיבור וטהורות:

תפא"י:  (פ) טהורות - דהרי אין בהשלישי כח לעשות התרומה הנוגע בה אפילו במדרגה שלמטה ממנה, דהרי אין רביעי בתרומה, והאיך יהיה בו כח שיעשה להנדבק בו טמא כמותו. [והר"ב פירש דדוקא הנך דלעיל, דמשפירשו נשאר בהנוגע קצת טומאה, להכי גם קודם שפירשו סק חד דרגא להיות כמותו, אבל הכא שהמגיע הוא שלישי, כיון שכשיפרשו הנוגעין מהמגיע יסור הטומאה מהנוגעין לגמרי ויהיו כולן טהורים, להכי אף כשעדיין לא פירשו לא חשבינן להו חיבור מעליא ונשארו בטהרתן, ואני הקוטע הוכרחתי לנטות מפירושו, משום דק"ל מהא דתנינן [כלים פי"ח מ"ז] דכרע שהיה טמא טוע"ר וחברה למטה כולה טמאה טוע"ר, פירשה, רק הכרע טמא טוע"ר והמטה טהורה, הרי דאף כשפירש מהמטה סר הטומאה ממנה לגמרי, אפ"ה כל שעדיין מחוברת להכרע נידון כמותה, ובשלמא לפירושן הנ"ל לא תיקשי מהתם, דהרי אנן אמרינן דכיון דאין בהמגיע דהיינו שלישי כח שיתפלט הטומאה ממנו ולהלאה, להכי גם בזה אין בו כח להחשיב המחובר לו כמותו, לפיכך שאני התם דשפיר יש כח בהמגיע דהיינו הכרע שתתפלט הטומאה ממנו ולהלאה לכל דבר חוץ מאדם וכליו, משום הכי יש בו כח נמי לעשות למטה המחוברת לו כמותו, מדאין המחובר לו כלי בפ"ע, אלא להר"ב שכל אדני פירושו מיוסדים לא על כח המגיע אלא על כח הנוגע, דהרי קאמר דמשום דכשפירש הנוגע סר הטומאה ממנו לגמרי להכי גם בעודו במחובר טהור, על זה ק' שפיר מ"ש מכרע, דכשפירש המטה ממנו טהור לגמרי ואפ"ה בעודה מחובר במטה הו"ל כמותה, וי"ל]. מיהו אם היו חתיכות קודש ודאי גם בנדבקו בשלישי כולן נעשין שלישי, ורק בנדבקה ברביעי דינה כשלישי של תרומה, והא דלא נקט תנא הכי [עיין בבועז סימן י"ג].
פירוש הר"ש:

והשיך - ... אבל היתה שלישית דאם פרשו לית בהו טומאה דאין שלישי עושה רביעי בתרומה הלכך אפ' לא פרשו לא חשיבי חבור וטהורות.

וכ"כ הרא"ש.

רמב"ם פהמ"ש:
הדבור פה באוכלין של תרומה, וידוע ששלישי מתרומה לא יטמא לזולתו בשום פנים, ושאין רביעי בתרומה, וכבר ביארנו זה פעמים רבות והדבור כולו מבואר לא יצטרך ביאור אם הובן כל מה שסדרנו בפתיחת זה הסדר:

סכום: רע"ב: כיון שאין רביעי בתרומה, אין מה שנוגע בשלישי נחשב חבור לטמא אפילו בזמן שנוגעים בו.= ר"ש ורא"ש.

תפא"י: כיוון שאין כח בשלישי לטמא רביעי בתרומה גם בזמן שנושך בו אין בו כח לטמאו. = רמב"ם.
משנה מסכת טהרות פרק א' משנה ט'. 
כִּכְּרוֹת הַקֹּדֶשׁ שֶׁבְּתוֹךְ גּוּמוֹתֵיהֶם מַיִם מְקֻדָּשִׁים, נִטְמֵאת אַחַת מֵהֶן בְּשֶׁרֶץ, כֻּלָּן טְמֵאוֹת. בַּתְּרוּמָה, מְטַמֵּא שְׁנַיִם וּפוֹסֵל אֶחָד. אִם יֵשׁ בֵּינֵיהֶם מַשְׁקֶה טוֹפֵחַ, אַף בַּתְּרוּמָה, הַכֹּל טָמֵא:

רע"ב:

שבתוך גומותיהן מים המקודשים - שהיו בתוך הגומות שעל גבי הככר מים שנעשו על טהרת הקודש, ונטמא ככר אחד בשרץ, ונגע הככר שנטמא בשני, והשני בשלישי, ואפילו הן מאה כולן טמאים, ואע"פ שלא נגעו במים שבככר אלא נגע כל ככר בחבירו, נטמאו כולן, שחיבת הקודש עושה כאילו המשקה שבתוך כל ככר שהוא נעשה תחילה הוא שנגע בככר וטמאו. אבל בתרומה אינו כן אלא הככר הראשון הנטמא בשרץ בלבד מטמא את חבירו להיות שני, והשני פוסל את השלישי, ותו לא, ולא חיישינן למשקה שבתוך הגומא:

תפא"י:  (פד) טמאות - אף הככר השלישי שנגע השני ונעשה שלישי, עכ"פ מדשלישי עושה רביעי בקודש, מטמא משקה שבגומא שעליו להיות תחלה [[כפ"ב מ"ו], [הא אלו היו מים שאין מקודשין לא היו נעשין תחלה, דכל שלישי אינו מטמא חולין, אבל אי"ל דאילו היו מים חולין, הן עצמן היו מטמאין הקודש, דכל טהרת תרומה וחולין טמא הוא אצל קודש [כחגיגה פ"ב מ"י], ליתא, דרק בבגדים עשו מעלות מעלות וכדקאמר התם אבל באוכלים לא [וכרמב"ם פי"ג מאהט"ו] וכן מוכח מלקמן [פ"ב משנה ה' ו'] ודוק, אבל אילה"ק הרי המים הן חולין רק שנעשו עטק"ו, והרי קיי"ל דלאו כקודש דמי, י"ל דהכא שהוקדשו בכלי ודאי דינן כקודש, והמים הללו שעל הככר שנעשו תחלה, חוזרים ועושים להככר הג' שני, וחוזר הככר הג' ומטמא להככר הד' ועושהו שלישי, וגם הוא ע"י המשקין שע"ג חוזר גם הוא ונעשה שני, וכן אפילו עד אלף נעשה כל א' וא' מהככרות שני ע"י המשקין שעל גביו, מיהו שרץ דנקט לאו דוקא, דאפילו נגעו סתם ידים בככר א', אפ"ה נעשו כולן שניות ע"י המשקין, ורק נקט שרץ לרבותא דתרומה דתני לה בסיפא, לאשמעינן דאפילו בשרץ אמ"ט רק שנים ופוסל א' [רב"א]: 
פירוש הר"ש טהרות פרק ב' משנה ו':

מטמא משקה קודש – דכל הפוסל את הקודש מטמא משקה קודש להיות תחילה לקודש.

רמב"ם פהמ"ש:
... ואם נגע השרץ בא' מאלה הככרות ונגעה הראשונה בשני ושני בשלישי ושלישי ברביעי וכן אל לא תכלית הנה כולן טמאות מפני המשקה מועט אשר בכל ככר מהן, כי זה המשקה תחלה, ואע"פ שהמשקה אינו אשר נגע בככר השני, אך מפני חבת הקדש חשבנו היות המשקה שבתוך הגומא הוא אשר נגע בכל ככר מהן, וישוב כל ככר מאלו הככרות שני לטומאה מפני המשקה אשר היא תחלה, ...

סכום: רע"ב: משום חיבת הקודש אנו מחשבים כאילו המשקה נגע בככר שעל ידו. = רמב"ם.

תפא"י: משום שבקודש שלישי עושה רביעי כל ככר מטמא את המשקה שעליו להיות תחילה ומטמא את הככר שנגע בו = ר"ש. 

הערה: יש נוסחא אחרת במשנה 'ככרות הקודש שבתוך גומותיהם ומים מקודשים' לפי נוסחא זו לא מדובר בגומות שבככרות אלא בכלי שיש בו גומות ובכל אחת ככר קודש, או מים מקודשים, ואע"פ שלא נגעו זה בזה 'הכלי מצרף את מה שבתוכו לקודש'. זו נוסחת הר"ש.והרא"ש.

משנה מסכת טהרות פרק ב' משנה ג'. 
הָרִאשׁוֹן שֶׁבַּחֻלִּין, טָמֵא וּמְטַמֵּא. הַשֵּׁנִי, פּוֹסֵל וְלֹא מְטַמֵּא. וְהַשְּׁלִישִׁי, נֶאֱכָל בִּנְזִיד הַדֶּמַע:

רע"ב:

הראשון שבחולין טמא ומטמא - תרומה. שככר של תרומה שנגע בראשון של חולין, נעשה שני ופוסל את השלישי:
תפא"י:  (כז) ומטמא - הר"ש והרא"ש והר"ב פי' דה"ק טמא בעצמו, ומטמא תרומה, וכבר הקשה הרא"ש על פי' זה, דתרומה מאן דכר שמי', ונדחק לתרץ דכיון דקתני ומטמא א"כ ודאי בתרומה מיירי, דהרי אין שני עושה שלישי בחולין. ורב"א זצוק"ל פי' דכולה בחולין קמיירי, וה"ק טמא בעצמו, ומטמא עוד א' בחולין, ור"ל פוסלו, ורש"י ותוס' [חולין לד"ב ולה"א] הביאו ב' הפירושים [ע"ש ודו"ק] , ול"מ היה נ"ל מדהוה מצי למתני הראשון שבחולין מטמא דמדקרי לי' ראשון מי לא ידעינן דראשון טמא, אלא לאו ש"מ דלדיוקא נקטה, וה"ק הראשון שבחולין אפשר שיהיה הוא לבד טמא, אבל לא יעשה להנוגע בו טמא, והיינו לענין כשהשני שיגע בראשון זה שוב יגע בחולין, הרי יהי' חולין ההם טהורים לגמרי, א"כ ע"כ דרק הראשון הזה נקרא עליו שם טמא שתתפשט הטומאה ממנו ולהלן עד השני, אבל השני אין עליו רק שם פסול, אבל אפשר שנוכל לומר על ראשון זה שהוא מטמא, דהיינו לענין אם שני שיגע בו, שוב יחזור ויגע בתרומה או בקודש, תתפשט הטומאה ממנו בתרומה עד שלישי ובקודש עד רביעי, נמצא שגם על השני חל שם טמא. 
רש"י חולין דף ל"ד ע"ב: 
הראשון שבחולין טמא ומטמא - תרומה דעביד ליה שני לפסול את השלישי:
והשני - שבחולין:
פוסל - את התרומה:

ואינו מטמא - דשלישי דתרומה לא עביד רביעי הלכך שלישי דתרומה לא מיקרי טמא אלא פסול:

פירוש הר"ש:

הראשון שבחולין טמא ומטמא – בתרומה דעביד ליה שני לפסול את השלישי.

פירוש הרא"ש:

הראשון וכו' -  פירוש הראשון שבחולין טמא ומטמא את התרומה ודעביד לה שני לפסול השלישי. וכי תימא כיון דמיירי בחולין תרומה מאן דכר שמיה על כרחיך כיון דקתני טמא ומטמא לא מיתוקם אלא בתרומה שאין שני עושה שלישי בחולין.

אליה רבה:

הראשון שבחולין טמא ומטמא – האי מטמא היינו פוסל שהוא עצמו טמא ופוסל שני בחולין.

השני פסול – גרסינן.

ולא מטמא – דאין שני עושה שלישי בחולין.

סכום:  רע"ב: השני שהמשנה מדברת בו הוא של תרומה.= רש"י, ר"ש וראש.

 תפא"י: השני שהמשנה מדברת בו הוא של חולין = אליה רבה.

משנה מסכת טהרות פרק ג' משנה ה'. 
כָּל הַטֻּמְאוֹת, כִּשְׁעַת מְצִיאָתָן. אִם טְמֵאוֹת, טְמֵאוֹת. וְאִם טְהוֹרוֹת, טְהוֹרוֹת. אִם מְכֻסּוֹת, מְכֻסּוֹת. אִם מְגֻלּוֹת, מְגֻלּוֹת. מַחַט שֶׁנִּמְצֵאת מְלֵאָה חֲלוּדָה אוֹ שְׁבוּרָה, טְהוֹרָה. שֶׁכָּל הַטֻּמְאוֹת, כִּשְׁעַת מְצִיאָתָן:
רע"ב: או שבורה טהורה - ולא אמרינן שמא כשהיתה שלימה נטמאה וכשיתקנוה ותחזור שלימה תחזור לטומאתה הישנה והיינו פירושא דאם טהורות טהורות דתנן לעיל:
תפא"י:  (לב) מציאתן - הר"ב פי' דזהו פירושא דרישא, דאם טהורות טהורות, ול"מ א"א לומר כן, דהרי אפסיק טובא במכוסות ומגולות, ותו מ"ש דפי' תנא הא טפי מאינך, ותו למה נקט לפרש טומאה ישנה דרבנן [כרפי"א דכלים] , ולא אינך דנקט לעיל דהוה דאורייתא, ותו למה לן כלל הך כללא שכל הטומאות וכו'. אלא נ"ל דרבותא קמ"ל, דאע"ג דבמחט זו מסתבר טפי שמחמת שנטמאת ולא השתמש בה העלתה חלודה, וכשמצאה שבורה, הרי מסתבר נמי דמשום שנטמאה כבר לא חשש לשמרה ונשתברה, אפ"ה כל הטומאות כשעת מציאתן, וכמו שהיא השתא טהורה מדהוחלדה או נשברה, כך היתה מעיקרא טהורה: 
פרש"י מסכת נדה דף ד' ע"א: 
או שבורה - ע"ג טהרות ומכיר בה שהיא טמאה:
טהורה מלטמא - טהרות שנמצאת עליהן ולא אמרינן שלמה נפלה עליהם וטמאתם ואח"כ נשברה אלא אמרינן שבורה או חלודה כאשר היתה עתה נפלה עליהם אלמ' כל הטמאות כשעת מציאתן מחזקי' להו ואפי' תלייה ליכא דקתני טהורה (וקס"ד דה"ה נמי למקום מציאתן דמחזקינן להו בטומאה ולא מספקינן לה במקום אחר אפילו לתלות וקשיא לר' יוחנן:)

רמב"ם פהמ"ש:
ירצה בזה המאמר, שמשפטי הטומאות והטהרות ילכו כפי הענין אשר ימצא עליה הדבר, שאם יהיה בענין שיקבל טומאה הנה הוא טמא ואם יהיה בענין שלא יקבל טומאה הנה הוא טהור, והמשל הנזכר הוא, שאם ימצא מחט מליאה חלודה או שבורה אשר לא יטמא היא על זה הענין שהיא לא תאות לתפירה כמו שביארנו בי"ג מכלים, ולזה תהיה אצלנו בחזקת טהרה ולא נאמר אולי טמאה היתה בעוד שהיתה שלימה ואחרי הוטמאה נשברה וטהרה, שלא נשאר בה טומאה כפי מה שהתבאר בכלי מתכות שהן חוזרים לטומאתן הישנה, אבל נשימה כמו טהורה אם נמצאת בענין הטהור:

סכום: רע"ב: הסיפא של המשנה 'או שבורה טהורה' זה פירוש או דוגמא לרישא 'כל הטמאות כשעת מציאתן'. = רמב"ם.

תפא"י: הסיפא באה לומר שעא"פ שיש מקום להניח שהמחט טמאה אנו דנים בה כשעת מציאתה. = רש"י.

משנה מסכת טהרות פרק ד' משנה ב'. 
הַשֶּׁרֶץ בְּפִי הַחֻלְדָּה וּמְהַלֶּכֶת עַל גַּבֵּי כִכָּרוֹת שֶׁל תְּרוּמָה, סָפֵק נָגַע סָפֵק לֹא נָגַע, סְפֵקוֹ טָהוֹר:

רע"ב:  ספק נגע ספק לא נגע ספקו טהור - ואפילו ברשות היחיד, ואפילו אדם שיש בו דעת לישאל אוחז בטומאה. ושאין לטומאה מקום שתהא נחה בו, שכל זמן שהיא בפי החולדה או בפי הכלב אינה חשובה נחה במקום, אלא טומאה עוברת היא, הלכך ספיקו טהור, ואפילו אוחז בטומאה האדם שיש בו דעת לישאל:

תפא"י:  (ט) ככרות - ואפילו אדם אוחז בהככר דבכה"ג מדיש בו תפיסת יד אדם, מחשב כיש בהנוגע דל"ש, אפ"ה מדעכ"פ השרץ מונח בפה החולדה, הו"ל כאילו אין להטומאה מקום בשעת ספק מגע, ובכה"ג אף ביש בהנוגע דעת לשאל טהור ספק מגעו גם ברה"י [וט"ס יש כאן בפי' הר"ב שכ' שאפילו אדם נוגע הטומאה, וכן העתיק בטעות בעל כף נחת, וליתא, דכשאדם אוחז הטומאה אין הככר טהור, מכח סברת שאין לטומאה מקום, דמדישנה ביד אדם, ידו של אדם חשוב כד' אמות, והו"ל כיש לטומאה מקום, וכדמוכח בש"ס נזיר [דסד"א] דקאמר כל הנטלין ספיקן טמא, ותו מה זה שכתב הר"ב אפילו אדם אוחז בטומאה דהוה כיש בו דעת לשאל, וזה במח"כ נגד ש"ס ערוך [סוטה כ"ט א'] דקאמרינן דיש או אין בדל"ש לא תליא במגיע אלא בנוגע, אע"כ דצ"ל אוחז בככר דהו"ל כיש בדל"ש, וכן מצאתי אח"כ בפי' הרא"ש כאן שכתב אפילו הככר ביד אדם, ותמהני ארתוי"ט שלא העיר בזה], מיהו אפילו נגע השרץ ודאי בהככרות, ומסופק אם היה השרץ חי או מת, הככר טהור, מדאין להטומאה מקום. 
פירוש הר"ש:

ספיקו טהור – אפילו ברשות היחיד ואפילו אוחז האדם (ע' תוי"ט) בדבר שיש בו דעת לישאל אפ"ה טהור דאין מקום לטומאה.

פירוש הרא"ש:

השרץ וכו' – ספיקו טהור ואפ' ברה"י ואפילו הככר ביד האדם שיש בו דעת לישאל לפי שאין לטומאה מקום.

תוספות יום טוב: 

... ומ"מ קשיא לי לסברת הר"ב דה"מ למיכתב רבותא טפי דאפילו אדם האוחז בככרות דאפ"ה טהורים. וכן בריש מסכת נדה בגמ' [דף ה'] מפשט פשיטא לה לגמרא. דטפי איכא לאטמויי באדם אוחז בטהרה. מכשהוא אוחז בטומאה. אמתני' דהיתה יושבת במטה כו' ובלשון הר"ש יש טעות סופר. ואפשר להגיה בלשונו בענין שר"ל אפילו אוחז בככרות. והוי יודע דמשנה זו שנויה עוד בעדיות פ"ב מתני' ז'. ושם לא הזכיר הר"ב כלל מאדם האוחז. ונמוקו עמו. דהתם משמיה דר' יהושע אמרוה. ותנן לקמן פ"ו משנה ב'. דר"י מטמא בכה"ג. לפירוש האחר שכתב הר"ב. וע"ש:

סכום: רע"ב: אדם אוחז בטומאה.

תפא"י: אדם אוחז בככר הטהורה. = ר"ש (לפי הגהת התיו"ט) ורא"ש.

משנה מסכת טהרות פרק ד' משנה ה'. 
עַל שִׁשָּׁה סְפֵקוֹת שׂוֹרְפִין אֶת הַתְּרוּמָה, עַל סְפֵק בֵּית הַפְּרַס, וְעַל סְפֵק עָפָר הַבָּא מֵאֶרֶץ הָעַמִּים, עַל סְפֵק בִּגְדֵי עַם הָאָרֶץ, וְעַל סְפֵק כֵּלִים הַנִּמְצָאִין, עַל סְפֵק הָרֻקִּין הַנִּמְצָאִין, עַל סְפֵק מֵי רַגְלֵי אָדָם שֶׁהֵן כְּנֶגֶד מֵי רַגְלֵי בְהֵמָה. עַל וַדַּאי מַגָּעָן שֶׁהוּא סְפֵק טֻמְאָתָן, שׂוֹרְפִין אֶת הַתְּרוּמָה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אַף עַל סְפֵק מַגָּעָן בִּרְשׁוּת הַיָּחִיד. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, בִּרְשׁוּת הַיָּחִיד, תּוֹלִין. וּבִרְשׁוּת הָרַבִּים, טָהוֹר:

רע"ב:

מי רגלי אדם שהן כנגד מי רגלי בהמה - רבותא קמשמע לן, דלא אמרינן מדהני דבהמה הני נמי דבהמה, ואע"ג דאיכא תרי ספיקי לקולא, ספק דבהמה ספק דאדם, ואפילו אם תמצי לומר דאדם, שמא דאדם טהור. ורמב"ם פירש על פי התוספתא, כגון שנתערבו מי רגלי אדם טמא עם מי [רגלי] בהמה חצי בחצי בשוה, וזהו שכנגד מי רגלי בהמה, ומספקא לן אם בטלו מראיהן של מי רגלי אדם ויהיו כולן טהורין, או לא בטלו ויהיו כולן טמאין:

תפא"י:  (כה) בהמה - דכמו שגזרו טומאה על מגע ומשא של רוק הנמצא, כ"כ גזרו על מגע ומשא של מי רגלים הנמצאים, מספק שהן מזב ודכוותי', והא דקאמר הכא שהן כנגד מי רגלי בהמה, רבו בו הפירושים. דלרש"י [שבת טו"ב] ר"ל אפי' הוא סמוך למי רגלי בהמה, דמסתבר דכמו דזהו של בהמה, ה"נ זה, אפ"ה מטמאינן, ואע"ג דהו"ל ספק ספיקא, ספק מבהמה וספק מאדם טהור, והרי על כל ספק ספיקא אין שורפין את התרומה [כנדה לג"ב] , י"ל דאין למדין מן הכללות [כעירובין כז"א] , א"נ דספק טהור לא מחשב ספיקא, מדרוב בני עולם עכו"ם,

וכרמב"ם [פי"ג מאהט"ו הי"ג] הא דקאמר תנא שהן כנגד מי רגלי בהמה, ר"ל שנתערבו שוה בשוה מחצה על מחצה, וקמ"ל שאין אומרין כיון שטומאתן מד"ס ולא אמרינן דשמא אותן של בהמה רבו, ונתבטלו אותן של אדם, ולתוספות [שבת טו"ב] דוקא בנמצאו נגד מי רגלי בהמה, דהיינו שרואין שהן משונים מהם, ועי"ז ניכר שהן של אדם, והו"ל רק חד ספיקא, אבל באין מי רגלי בהמה כנגדן, הו"ל ספק ספיקא, ולא שרפינן עלה תרומה (ו): 
בועז ו':
... ול"מ היה נ"ל דהאי נגד ר"ל מרחוק. וכמו מנגד תראה את הארץ שפי' רש"י מרחוק. ור"ל דדוקא ברוק שמצוי טפי ממי רגלים לפיכך גזרו בכל רוק הנמצא... אבל במי רגלים דלא שכיחי כולה האי לא גזרו רק ביש קצת הוכחה שהן של ישראל. וכגון שנמצאו קצת רחוק ממי רגלי בהמה ועי"ז מסתבר שהוא מבהמה ומושכה, שרק ישראל נפנה לצדדין לפיכך נמצאו קצת רחוק משתן הבהמה. דאילו כנעני אינו מקפיד אצניעות ומשתין בצד בהמתו (סנהדרין ק"ד ע"ב) ...

פירוש הר"ש:

שכנגד מי רגלי בהמה – דידועים דשל בהמה הן ורבותא אשמעינן דלא תימא מדהני דבהמה הני נמי דבהמה .

א"נ דכשהם זה אצל זה מנכרי טפי דהם של אדם וליכא אלא חד ספיקא.

וי"מ משום דאז מוכחא מילתא שהם של עובד כוכבים משום דעובד כוכבים נפנה באמצע הדרך אצל בהמתו אבל ישראל נפנה לצדדין כדאמרי' בחלק (דף ק"ד ע"ב). 

פרש"י שבת דף ט"ו ע"ב: 
שכנגד מי רגלי בהמה - רבותא אשמעינן, דלא תימא מדהני דבהמה הני נמי דבהמה:

תוספות שבת דף ט"ו ע"ב:
 ועל ספק מי רגלי אדם שכנגד מי רגלי בהמה - פ"ה דספיקא הוא וקשה דבפרק בנות כותים (נדה דף לג: ושם) תנן דאין שורפין עליהן תרומה מפני שטומאתן בספק ורמינהו על ו' ספקות שורפין כו' ומשני דמתני' דהתם מיירי דאיכא ספק ספיקא ומש"ה אין שורפין ולפירוש הקונטרס הא על ספק מי רגלי אדם שורפין אף על גב דהוי ספק ספיקא ונראה לר"י דנקט מי רגלי בהמה משום דכשהן זה אצל זה הן ניכרות טפי שהן של אדם וליכא אלא ספק אחד:

רמב"ם פהמ"ש:
כבר ביארנו בפתיחה, ששתני הטמאין הן משקין טמאין, וידוע ששתני הבהמות טהורים, וכבר התבאר בתוספתא שאם, נתערבו מי רגלים טהורים עם מי רגלים טמאין אמרו רואין אותן כאילו הן יין במים, אם בטלו מראיהן טהורים ואם לאו טמאין, ואמר שם שאם נתערבו מי רגלי אדם טמא עם מי רגלי בהמה בשוה חצי בחצי, הנה זה המעורב ספק אם בטל מראיו ויהיה טהור או לא בטלו מי רגלי האדם ויהיה הכל טמא, וזהו מכלל הספיקות אשר שורפים עליהם התרומה ... 

סכום: רע"ב: פירוש ראשון: כנגד-סמוך, שלא אומרים כיון שאלה מי רגלי בהמה גם השניים כן. = רש"י.

פירוש שני: נתערבו מי רגלי בהמה במי רגלי אדם שוה בשוה, למרות הספק מטמאים. = רמב"ם.

תפא"י: מביא את שני הפירושים שברע"ב.

פרוש שלישי:  שמי רגלי הבהמה סמוכים למי רגלי האדם ורואים שהם שונים מהם וניכרים שהם מי רגלי אדם ויש כאן  ספק אחד בלבד לכן מטמאים. = תוספות.

ובבועז פירש כנגד-רחוק  קצת וזה סימן שמי רגלים של ישראל והרי רק ספק אחד.= ר"ש

הערה: הרע"ב ותפא"י בשני הפירושים הראשונים באה המשנה לומר שאף שזה ספק ספיקא שורפים עליהם את התרומה. ואילו בפירוש השלישי (תוספות) ובבועז פירשו שיש רק ספק אחד. 

משנה מסכת טהרות פרק ד' משנה ח'. 
סְפֵק טֻמְאָה צָפָה עַל פְּנֵי הַמַּיִם, בֵּין בַּכֵּלִים בֵּין בַּקַּרְקַע. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, בַּכֵּלִים, טָמֵא. וּבַקַּרְקַע, טָהוֹר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, סְפֵק יְרִידָתוֹ, טָמֵא. וּסְפֵק עֲלִיָּתוֹ, טָהוֹר. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אֲפִלּוּ אֵין שָׁם אֶלָּא מְלֹא אָדָם וְטֻמְאָה, טָהוֹר:

רע"ב:

אפילו אין שם אלא מלא האדם והטומאה - שהמקום צר בדרך שאי אפשר לו שלא יגע, אפילו הכי טהור קסבר דטומאה צפה אינה מטמאה, כך מצאתי. אבל רמב"ם פירש, כל זמן שלא ידע בודאי שנגע בטומאה, טהור. נראה שאם היה בדרך שאי אפשר לו שלא יגע, טמא:
תפא"י:  (מה) טהור - אע"ג דהרי נגע בה, אפ"ה כל שלא ראה הנגיעה טהור, ולהרמב"ם בפירושו כאן, דוקא באפשר שלא נגע, טהור, וכן נראה בחיבורו [פי"ד מאהט"ו ה"ג] שכתב שלא ידע שנטמא, הרי מדל"ק שלא ראה שנטמא, ש"מ דלאו בראייה תליא, רק בידיעה דהיינו שאפשר שלא נטמא. 
פירוש הר"ש:

אפ' אין שם אלא מלא האדם והטומאה – שאי אפשר לו שלא נגע אפ"ה טהור קסבר דטומאה צפה לא מטמא.

רמב"ם פהמ"ש:
ור' יוסי אומר אפילו היה המקום צר בגדר שתבא הטומאה וידביקהו, כל עוד שלא יתאמת שהוא נגע ספיקו טהור להיותו צפה על פני המים.
פירוש הרא"ש:

אפילו אין שם אלא מקום האדם והטומאה – א"א לו שלא יגע וכל זמן שלא ראה שנגע טהור. 

סכום: רע"ב: פירוש ראשון: ר' יוסי מטהר משום שטומאה צפה אינה מטמאה. = ר"ש

פירוש שני: ר 'יוסי מטהר משום שלא ידע שנטמא. = רמב"ם.

תפא"י: פירוש ראשון: : ר 'יוסי מטהר משום שלא ראה שנטמא. = רא"ש

פירוש שני: ר 'יוסי מטהר משום שלא ידע שנטמא. = רמב"ם.

משנה מסכת טהרות פרק ה' משנה ג'. 
שְׁנֵי שְׁבִילִים, אֶחָד טָמֵא וְאֶחָד טָהוֹר, הָלַךְ בְּאֶחָד מֵהֶם וְעָשָׂה טָהֳרוֹת וְנֶאֱכָלוּ, הִזָּה וְשָׁנָה וְטָבַל וְטָהַר, וְהָלַךְ בַּשֵּׁנִי וְעָשָׂה טָהֳרוֹת, הֲרֵי אֵלּוּ טְהוֹרוֹת.אִם קַיָּמוֹת הָרִאשׁוֹנוֹת, אֵלּוּ וָאֵלּוּ תְּלוּיוֹת. אִם לֹא טָהַר בֵּינְתַיִם, הָרִאשׁוֹנוֹת תְּלוּיוֹת וְהַשְּׁנִיּוֹת יִשָּׂרֵפוּ:

רע"ב:

אלו ואלו תלויות - אע"ג דבשנים שהלכו מוקמינן כל חד בחזקת טהרה, כדתנן לקמן, הכא גבי חד בתרי זמני לא שייך לטהר בקיימות, דאפילו בשנים כשבאו לישאל בבת אחת, טמאין. וחד אפילו בזה אחר זה כבת אחת דמי:
תפא"י:  (כח)  תלויות - ורב"א גרס טהורות, דהרי כיון דהשניות נשרפות מכח ממ"נ א"כ אין כאן שום חשש בשנטהר הראשונות, וכן איתא בתוספתא דפרקין, [וזה דלא כשיטתינו לעיל סי' ט"ו], אולם בתוספות חדשים מקיים גירסת המשנה תלויות, דדוקא כשלא הלך בהב', הרי הראשונות טהורות מכח סט"ו בר"ה, אבל כשהלך גם בהב', שאז ע"כ השניות ישרפו מצד ממ"נ, אז אי נטהר הראשונות, יש לחוש שיטעו לומר שנודע לנו שהשני ודאי טמא, א"כ הראשון ודאי טהור, ויעשו להבא טהרות בהראשון לכתחלה וישרפו בהשנייה, להכי אידי ואידי תלויות: 
תוספתא מסכת טהרות פרק ו' משנה ג': 
ב' שבילים אחד טמא ואחד טהור והלך באחד מהן ועשה טהרות (טהרות טהורות, בשני ועשה טהרות ישרפו – גירסת הגר"א) בשני ועשה  ישרפו. בראשון ולא עשה בשני ועשה ישרפו (בראשון ועשה ובשני ועשה – גירסת הגר"א) בראשון ובשני ועשה אלו ואלו מונחות ראשונות טהורות ושניות ישרפו:
פירוש הר"ש:

אלו ואלו תלויות – אע"פ שבשנים שהלכו מטהרינן ומוקמינן כל חד וחד אחזקת טהרה כדאמרינן בסמוך הוא גבי חד בתרי זמני לא שייך לטהר בקיימות דאפי' בשנים כשבאו לישאל בבת אחת מטמאין וחד אפילו בזה אחר זה כבת אחת דמי. 

רמב"ם יד החזקה - הלכות אבות הטומאות פרק י"ט הלכה א': 
שני שבילין אחד טמא ואחד טהור הלך באחד מהן ואין ידוע באי זה מהן הלך ועשה טהרות ונאכלו והזה שלישי ושביעי וטבל וטהר והלך בשני ועשה טהרות הרי אלו טהורות אם קיימות הראשונות אלו ואלו תלויות שבודאי שאחד מן הטהרות טמא ואם לא טהר בינתיים הראשונות תלויות והשניות ישרפו שהרי הן טמאות בודאי שזה טמא הוא מפני שהלך בשני השבילין:

אליה רבה:

אם לא טהר בינתיים הראשונות טהורות – גרסינן.

סכום: רע"ב: גורס תלויות = רמב"ם

תפא"י: מביא גירסת טהורות = תוספתא ורב"א.אולם מקיים גירסת תלויות = תוספות ישנים.

ועיין בתוספות חדשים

ועיין במשנה למלך שם שמאריך בדבר.

משנה מסכת טהרות פרק ו' משנה א'. 
מָקוֹם שֶׁהָיָה רְשׁוּת הַיָּחִיד וְנַעֲשָׂה רְשׁוּת הָרַבִּים, חָזַר וְנַעֲשָׂה רְשׁוּת הַיָּחִיד, כְּשֶׁהוּא רְשׁוּת הַיָּחִיד, סְפֵקוֹ טָמֵא. כְּשֶׁהוּא רְשׁוּת הָרַבִּים, סְפֵקוֹ טָהוֹר. הַמְסֻכָּן בִּרְשׁוּת הַיָּחִיד וְהוֹצִיאוּהוּ לִרְשׁוּת הָרַבִּים, וְהֶחֱזִירוּהוּ לִרְשׁוּת הַיָּחִיד, כְּשֶׁהוּא בִּרְשׁוּת הַיָּחִיד, סְפֵקוֹ טָמֵא. כְּשֶׁהוּא בִּרְשׁוּת הָרַבִּים, סְפֵקוֹ טָהוֹר. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, רְשׁוּת הָרַבִּים מַפְסֶקֶת:

רע"ב:  מקום שהיה רשות היחיד - ונעשה רשות הרבים - כגון בקעה דבימות הגשמים רשות היחיד ובימות החמה רשות הרבים:

תפא"י:  (א)  היחיד - שהיה רה"י, ומכרו לבני ר"ה, וחזר ולקחו מהם.
בועז א':

ורבינו הר"ש והר"ב נושאי כליו פירשו ... ותמהני מה ומי הכריח לרבינו לפרש כן ולא כפשוטו ותו דלפי פי' רבותינו נצטרך לדחוקי ולומר דאכפיל תנא ותני בחד פרקא חד דינא תרי זמני בב' משניות במ"א ובמ"ז.  ותו אי כדברי רבותינו הול"ל בקיצור הבקעה בימות הגשמים דינה כרה"י ובימות החמה דינה כרה"ר. ותו דאי כדברי רבותינו ל"ל למתני התחלפות ב' פעמים שהיה רה"י ונעשה רה"ר וחזר ונעשה רה"י ... ולכאורה היה נראה שהוכרחו רבותינו לפרש כן, דאל"כ האיך אפשר שרה"ר יחזור לרה"י, והרי קמ"ל דמצר שהחזיקוהו רבים אסור לקלקלו (בב"ב צט"ב) אבל אי משום הא לא אריא....

פירוש הר"ש:

ונעשה רשות הרבים – כגון בקעה דלקמן דבימות הגשמים רשות היחיד ובימות החמה רשות הרבים.

רמב"ם יד החזקה - הלכות אבות הטומאות פרק כ' הלכה י': 
מקום שהיה רה"י ונעשה ר"ה וחזר ונעשה רה"י כשהוא רה"י ספיקו טמא וכשהוא ר"ה ספיקו טהור:

סכום: רע"ב: מדובר במקום (בקעה) דבימות הגשמים שאין הרבה עוברים ושבים שם הרי היא רשות היחיד ובימות החמה שרבים העובדים בבקעה הרי היא רשות הרבים. = ר"ש.

תפא"י: מדובר במקום שנמכר לרבים והם עצמם חזרו ומכרוהו ליחיד.= רמב"ם.

ועיין בבועז שמאריך ומוכיח את פירושו.

משנה מסכת טהרות פרק ו' משנה ט'. 
הַפָּרָן, רְשׁוּת הַיָּחִיד לַשַּׁבָּת וּרְשׁוּת הָרַבִּים לַטֻּמְאָה. וְכֵן הַצְּדָדִין. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, הַצְּדָדִין, רְשׁוּת הַיָּחִיד לְכָךְ וּלְכָךְ: 

רע"ב:

הפרון - דומה לבסילקי ויש לו שני פתחים מכוונים זו כנגד זו: 

תפא"י:  (מה) הפרן - הוא ג"כ כבסילקי, רק שכל פתחיו מכוונין זה כנגד זה, ולא פליג עליו ר' יהודה, משום דפרן הוא גדול מאוד מבסילקי, ולפיכך אפילו רואה הנכנסים וכו', אפ"ה נידון כר"ה [ולרב"א לקמן בר"פ צ"ל דפרן הוא לעולם קטן, וע"ש], וי"א דפרן הוא בית שבאמצע ר"ה:

ערוך (ערך פרן):
פרן – [לייכט טאהרם] (טהרות פ"ו) הפרן רשות היחיד לשבת פי' בית שהוא עומד באמצע רשות הרבים ויש מפרשין כמין מגדל ששלש רוחותיה בתוך הים ורוח אחת ליבשה כמו מגדל אלכסנדרי' של מצרים.

פירוש הר"ש:

הפרן – פי' בערוך בית שהוא עומד באמצע רשות הרבים. ויש מפרשין כגון מגדל ששלש רוחותיה בתוך הים ורוח אחד ליבשה כמו מגדל של אלכסנדרי' של מצרים.

וכ"כ בפרוש הרא"ש.

רמב"ם פהמ"ש:
כבר נתבאר בתוספתא, שזה הבנין אשר יקראוהו פרן הוא דומה לביסלקי, ויהיה לו שני פתחים מכוונים זה כנגד זה כזאת הצורה,

	וחכמים אומרים שכולו רשות הרבים לטומאה כאשר ישתמשו בהן הרבים, ורבי מאיר אומר שהצדדין מהן רה"י לטומאה ובאמצעית לבד אשר ישתמשו האנשים היא רה"ר לטומאה, ואין הלכה כרבי מאיר:
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הציור הועתק ממשניות זכר חנוך.

סכום: רע"ב: הפרן (הפרון) דומה לבסילקי אולם גדול אלא שהפתחים מכוונים אחד נגד השני. = רמב"ם

תפא"י: פרוש ראשון - כרע"ב.

פרוש שני- הפרן הוא בית העומד באמצע רשות הרבים. = ערוך,ר"ש וראש.

משנה מסכת טהרות פרק ז' משנה ז'. 
הַמַּנִּיחַ אֶת כֵּלָיו בְּחַלּוֹן שֶׁל אוֹדְיָארִין, רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה מְטַהֵר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, עַד שֶׁיִּתֶּן לוֹ אֶת הַמַּפְתֵּחַ אוֹ חוֹתָם אוֹ עַד שֶׁיַּעֲשֶׂה סִימָן. הַמַּנִּיחַ אֶת כֵּלָיו מִגַּת זוֹ לְגַת הַבָּאָה, כֵּלָיו טְהוֹרִין. וּבְיִשְׂרָאֵל, עַד שֶׁיֹּאמַר בְּלִבִּי הָיָה לְשָׁמְרָם: 

רע"ב:

 ר' אלעזר בן עזריה מטהר - משעה שנעל הדלת בפני החלון. ולא חיישינן שמא יגע שם אדם טמא, מאחר שנתפס עליו כגנב: 

תפא"י:  (לו) מטהר - דמשסתם החלון בדלת, אף שלא סגרה, אז אפילו הבלנין שהחלונות שלהן, אינן מעיזין לפתוח הדלת ולמשמש שם, אף שאין הרוחץ באותה שעה בהחדר, מדנתפס עליו כגנב: 
פירוש הרא"ש:

... ויש חלונות בכתלים שמצניעים בהם בגדיהם ויש לחלונות דלתות ומפתחות וסבר ר' אלעזר בן עזריה שאם סגר הדלתות על בגדיו אפילו בלא מפתח הם בחזקת טהרה ... וחכמים סברו שצריך לסגור במפתח ואפילו נותנו לבלן, שלא מסר לו אלא שמירת המפתח. 

רמב"ם פהמ"ש:
ואמר רבי אלעזר בן עזריה שהוא מעת שסגר הפתח הנה הן בחזקתם לפי שלא ישלח ידו לפתוח חלון סגור.

רמב"ם יד החזקה - הלכות מטמאי משכב ומושב פרק י"ב הלכה ד': 
המניח כליו בחלונות שבמרחץ ונעל עליהן אף ע"פ שנתן המפתח לע"ה כליו טהורין וכן אם חתם על החלון או עשה לו סימן אפילו מצא החותם מקולקל הרי כליו  טהורין:

סכום: רע"ב: המניח כליו בחלון המרחץ לר' אלעזר בן עזריה צריך לנעול החלון. = רמב"ם יד החזקה.

הערה: אמנם הרמב"ם פסק כמו חכמים אבל הרע"ב הביא את הצורך בנעילה בדברי ר' אלעזר בן עזריה.

תפא"י: המניח כליו בחלון המרחץ לר' אלעזר בן עזריה אין צריך לנעול החלון. = רא"ש ורמב"ם בפהמ"ש.

משנה מסכת טהרות פרק ז משנה א'.
הַקַּדָּר שֶׁהִנִּיחַ אֶת קְדֵרוֹתָיו וְיָרַד לִשְׁתּוֹת, הַפְּנִימִיּוֹת, טְהוֹרוֹת. וְהַחִיצוֹנוֹת טְמֵאוֹת. אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים, בְּמֻתָּרוֹת. אֲבָל בַּאֲגוּדוֹת, הַכֹּל טָהוֹר. הַמּוֹסֵר מַפְתְּחוֹ לְעַם הָאָרֶץ, הַבַּיִת טָהוֹר, שֶׁלֹּא מָסַר לוֹ אֶלָּא שְׁמִירַת הַמַּפְתֵּחַ: 

רע"ב:  הקדר שהניח את קדרותיו - מוכר הקדירות שהוא חבר, שהניח קדרותיו ברשות הרבים, ורגילין לתת בצדי רשות הרבים אבנים גדולות או יתדות להרחיק העגלות שלא יזיקו הכתלים, ומתוך שהיתדות הללו דוחקות את רשות הרבים וזה הניח קדירות אצלם, דחק גם הוא את הדרך יותר והעוברים מתחככים בהן ובגדיהם עוברין על פי אוירן ובגדי עם הארץ טמאין הן ומטמאין את החיצונות: 

אבל באגודות - שאי אפשר להסיטן, הכל טהור. ואין הלכה כר' יוסי:
תפא"י: (ג) טמאות - ... ואפ"ה חיצוניות טמאות, דמיירי שהניח קדרותיו במקום צר שבר"ה, שע"י שאין לבני ר"ה מקום לנטות למן הצד, חיישינן שבני ר"ה שרובן טמאים, נדחקו סמוך לקדרותיו, וטמאום, ואף שאין כ"ח מקט"ו מגבו, חיישינן ע"י שנתקרבו להקדרות, נשתלשלו בגדיהן לפנימיות הקדרות ונטמאו: 
(ד) במותרות - דכשאינן אגודים יחד, שפיר יש לחוש שנטמאו הקדרות מאוירן: 
(ה) באגודות דמדאגודים יחד פה נגד פה, א"א שישתלשל בגדי העוברים לתוכן, ולת"ק גזרינן הא אטו הא, ולר"מ (ולרמב"ם) גרסינן, דבאגודות הכל טמא, ונ"ל דר"ל שהפנימיות אגודות יחד עם החיצונות, ומשום הכי חיישינן דמשום שהדרך צר, טלטלו כל האגודות הפנימיות עם חצוניות כדי לקרב האגודות אל הכותל, וטימאו הכ"ח בהיסט, דאף דאין ע"ה מטמא בהיסט [כסי' ט"ו] , אפ"ה מדרוב בני ר"ה כנענים הם, שהן כזבין לכל דבריהם [כנדה לד"א] , לפיכך חיישינן שמא הן הסיטו, ות"ק ס"ל כיון שלא למכרן הביאן להכי רק למגע בלי כוונה חיישינן בשעה מועטת, אבל לא שיטלטלו כלים שאינן שלהן: 
פירוש הר"ש:

... וזה הניח קדרותיו אצלם ודחק גם הוא את הדרך והעוברים מתככים בהם ובגדיהן עוברין על פי אוירן ובגדי עם הארץ טמאים הן ומטמאין את החיצוניות, וקצת קשה מאי טעמא דר' יוסי דמחלק בין מותרות לאגודה.

רש"י כתובות דף כ"ד ע"ב :
משום חיפופי רשות הרבים - שנותנים בני אדם אבנים גדולות או יתדות לצידי רה"ר להרחיק העגלות מלהזיק את הכתלים ומתוך שהן דוחקות את רה"ר וזה הניח קדירותיו אצלם דחק גם הוא את הדרך והעוברין שם מתחככין בהן ובגדיהן עוברין על פני אוירן ובגדי עם הארץ טמאים הם ומטמאים את החיצוניות:

רמב"ם פהמ"ש:
ישובו החיצונות טמאות, לפי שהאנשים יבאו שם ויגעו בהן, ור' יוסי אומר שאם היו כולן בשבכה אחת הנה הכל טמא, שלפעמים יניע הזב הכל ויהיו טמאים בהיסט הזב ואפילו הקדרות אשר לא נגע בהם, ואין הלכה כרבי יוסי:
כתוב בגיליון (בתוך פירוש הרא"ש):

... וגרסת הרא"ש ז"ל אבל באגודות הכל טהור רצה לומר כיון שהן אגודות ולא שייך למימר שמא העוברים הכניסו בגדיהם באויר הקדרות א"כ יהיה הכל טהורים כיון שאין טומאה להם באויר שהם אגודות ע"כ.

סכום: רע"ב: קדרות אגודות קשה להזיזן ממקומן ואין חוששין לטומאת הסט.

תפא"י: פירוש ראשון: מדובר בקדרות האגודות פה אל פה ואין אפשרות שבגדי עם הארץ ישתלשלו לתוכן ויטמאו מאוירן = ר"ש ורש"י

פרוש שני: כגירסת הרמב"ם 'הכל טמא' האגודות קשורות החיצונית עם הפנימיות ואם יסיט הזב את החיצונית גם הפנימיות יוסטו עמם. 

משנה מסכת טהרות פרק ז' משנה ד'. 
אֵשֶׁת חָבֵר שֶׁהִנִּיחָה לְאֵשֶׁת עַם הָאָרֶץ טוֹחֶנֶת בְּתוֹךְ בֵּיתָהּ, פָּסְקָה הָרֵחַיִם, הַבַּיִת טָמֵא. לֹא פָסְקָה הָרֵחַיִם, אֵין טָמֵא אֶלָּא עַד מָקוֹם שֶׁהִיא יְכוֹלָה לִפְשׁוֹט אֶת יָדָהּ וְלִגַּע. הָיוּ שְׁתַּיִם, בֵּין כָּךְ וּבֵין כָּךְ, הַבַּיִת טָמֵא, שֶׁאַחַת טוֹחֶנֶת וְאַחַת מְשַׁמֶּשֶׁת, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵין טָמֵא אֶלָּא עַד מָקוֹם שֶׁהֵן יְכוֹלִין לִפְשׁוֹט אֶת יָדָן וְלִגַּע: 

רע"ב:

פסקה הרחים - גמרה טחינתה ופסקה מלטחון. דכל זמן שהיא עסוקה במלאכתה בריחים אינה הולכת וממשמשת בבית: 

תפא"י:  (יד) הרחים - ר"ל שהחבר שהי' סמוך להבית שטוחנת בתוכו, הרגיש שפסקה לטחון, מדנפסק קול הקשת גלגל הרחיים, והרי כל זמן שמסבבת הגלגל, טרודה בטחינתה וא"א לה למשמש, דלא דמי לאומנין לעיל, דאמרינן דאף בזמן עסקן, אפ"ה כל מה שיש בהרווח של פישוט ידן טמא, י"ל דהתם שאני דמלאכתן פסקי פסקי, דמושיט ומשיב ידו לכאן ולכאן ליטול כלי מלאכתו, ולחזור להניחן מידו, וביני ביני יכול שפיר לפשפש ולמשמש סביב לו. אבל זאת הטוחנת, כפה פרשה בבית האחיזה של גלגל הרחיים לסבבו, ולא תזוז ידה משם רגע בלא הודע ע"י שתיקת קול הקשת הגלגל. ולכאורה נראה דבהא מודו רבנן דלא דמי לאומנין דלא חיישינן גבייהו רק עד כדי פישוט ידן, דנשים שאני דמשמשניות הן, ומשתוקקות תמיד לראות ולשמוע למשמש ולטעום כל דבר החדש להן, להכי חיישינן גבייהו טפי, אמנם לרמב"ם בחיבורו [פי"ב ממשכבות ה"י] , רבנן דסיפא קאי נמי אהא, ולא מטמאי רק עד כדי פישוט היד, ולפע"ד ע"כ צ"ל כן, דאל"כ למה פליגי בסיפא בב' טוחנות:

בועז ג':
והר"ש והר"ב פירשו דפסקה הרחיים היינו שגמרה לטחון, ונ"ל כוונתם דכל שלא גמרה מלטחון אע"ג שפסקה מלסבב הגלגל המנקש רגע אינה מעיזה לעזוב מקומה מדתהא נתפסת כגנב לעזוב מלאכתה כדי למשש בין כלי הבית. אולם לפענ"ד אין במשמעות הלשון של פסקה הרחיים מלהשמיע קול טחינה שגמרה הטחינה. והרי בהפסקת קול הטחינה גופה יש לחלק בין גמרה או לא גמרה הטחינה. ואפשר דגמרה דנקטו רבותינו הוא לאו דוקא, אלא מדהכי אורחא דאינה מפסקת הרחיים עד שגמרה לטחון, אבל ה"ה בפסקה מלסבב הגלגל מקודם.

פירוש הר"ש:

פסקה ריחים – שגמרה טחינתה ופסקה מלטחון דכ"ז שהיא עסוקה בריחים אינה הולכת וממשמשת הבית.

וכ"כ בפרוש הרא"ש.

  סכום: רע"ב: פסקה הריחים כלומר גמרה את הטחינה. =ר"ש.ורא"ש.

תפא"י: פסקה הריחים, כלומר, הפסיקה מלסבב הגלגל ואפילו שעדין לא גמרה את כל הטחינה.

הפעל 'פסק' משמש גם כחדל לגמרי ממלאכתו גם כעצר מעשה או דבר על מנת להמשיכו לאחר מכן כמו 'נחש כרוך על עקבו לא יפסיק' אפילו לזמן קצר כמו שאילת שלום הנזכרת באותה משנה. וכן 'שמא יפסיקו בי עוברי דרכים'  ס"א 'יפסיקוני עוברי דרכים'(ברכות ג' ע"א).

משנה מסכת טהרות פרק ז' משנה ו'.
הַגַּבָּאִים שֶׁנִּכְנְסוּ לְתוֹךְ הַבַּיִת, הַבַּיִת טָמֵא. אִם יֵשׁ עִמָּהֶן גּוֹי, נֶאֱמָנִים לוֹמַר לֹא נִכְנַסְנוּ, אֲבָל אֵין נֶאֱמָנִים לוֹמַר נִכְנַסְנוּ אֲבָל לֹא נָגַעְנוּ. הַגַּנָּבִים שֶׁנִּכְנְסוּ לְתוֹךְ הַבַּיִת, אֵין טָמֵא אֶלָּא מְקוֹם רַגְלֵי הַגַּנָּבִים.וּמָה הֵן מְטַמְּאִין, הָאֳכָלִים וְהַמַּשְׁקִים וּכְלֵי חֶרֶס הַפְּתוּחִין. אֲבָל הַמִּשְׁכָּבוֹת וְהַמּוֹשָׁבוֹת וּכְלֵי חֶרֶס הַמֻּקָּפִין צָמִיד פָּתִיל, טְהוֹרִים. אִם יֵשׁ עִמָּהֶם גּוֹי אוֹ אִשָּׁה, הַכֹּל טָמֵא: 

רע"ב:

 אם יש עמהן גוי נאמנים לומר לא נכנסנו - וכל שכן אם אין עמהן גוי הן יותר ויותר נאמנים לומר שלא נכנסנו. אלא משום סיפא נקט לה, דקתני אבל אין נאמנים לומר נכנסנו ולא נגענו, דדוקא אם יש עמהם נכרי אין נאמנים, דמרתתי מן הנכרי שמא יענישם אם לא יחפשו כל הבית ועל כרחך הם ממשמשין כל אשר בבית. אבל אם אין עמהם נכרי, נאמנים אף בזה לומר נכנסנו אבל לא נגענו:

תפא"י:  (כז) הבית - ר"ל כל מה שבביתן, והוא ראוי להטמא ממגע ע"ה טמא וכדמסיק ומה הן מטמאים וכו': 
(כח) יש - ר"ל אפילו יש עמהן כנענית נאמנין וכו'. 
(כט) נגענו - דמרתתי מכנענים שעמהן, ומחפשין וממשמשים הכל, ואי"ל נהמנו במגו שלא נכנסנו, י"ל דמגו במקום עדים הוא, דאנן סהדי שכשנכנסו מדמרתתו משמשו הכל, מיהו באין עמהן כנעני, נאמנין לומר לא נכנסנו, ולא נגענו במגו דלא נכנסנו וכך מפורש בתוספתא 
בועז ו':

כך פי' הר"ש. ונ"ל דהאי אם יש עמהן וכו' אינו לשון אפילו, ולהיות נמשך אסיפא אלא ארישא קאי דמדקאמר ברישא כל הבית טמא, דפשיטותא דלישנא משמע טפי דגם משכבות וכלי חרס המוקף צמיד פתיל טמאין, דאע"ג דבמשנה ב' ג' ד' תני ג"כ הבית טמא, והתם ע"כ המשכבות וכלי חרס לא נטמאו מדרס הכא שאני דמדמחלק במשנה ה' בין שאר דברים למשכבות, וכ"כ מחלק בגנבים בסיפא דמשנתנו, ש"מ דהא דנקט הכא באמצע הבית טמא היינו גם משכבות וכלי חרס שבתוך הבית להכי מסיים תנא דדוקא אם יש עמהן כנעני דאז חיישינן שמא ישבו על המשכבות או הסיטו. והדר קאמר עלה דאפ"ה נאמנים לומר וכו', ומה דמסיק בסוף וקאמר ומה הן מטמאין וכו', אגנבים קאי, דרובן ישראל נינהו.

פירוש הר"ש:

עם יש עמהן עובדי כוכבים נאמנין לומר לא נכנסנו – משום סיפא דנכנסנו ולא נגענו נקט עובדי כוכבים דרישא דכל שכן בלא עובדי כוכבים דנאמנין אלא משום נכנסנו ולא נגענו נקט עובדי כוכבים דאי ליכא עובדי כוכבים נאמנין אבל אי איכא עובדי כוכבים אין נאמנין כך מפרש בפ' קמא דחגיגה (דף ט ע"א) ...

סכום: רע"ב: הפיסקה 'אם יש עמהן גוי' שייכת להמשך, ופרושו שאע"פ שיש עמהם גוי נאמנים לומר לא נכנסנו = ר"ש.

תפא"י: בפרושו כותב כמו הרע"ב אולם בבועז מסביר שהפיסקה 'אם יש עמהן גוי' שייכת לקטע הקודם ופרושו עם היה עמהם גוי הבית טמא (גם משכבות וכלי חרס).

משנה מסכת טהרות פרק ח משנה א'.
הַדָּר עִם עַם הָאָרֶץ בֶּחָצֵר, וְשָׁכַח כֵּלִים בֶּחָצֵר, אֲפִלּוּ חָבִיּוֹת מֻקָּפוֹת צָמִיד פָּתִיל, אוֹ תַנּוּר מֻקָּף צָמִיד פָּתִיל, הֲרֵי אֵלּוּ טְמֵאִין. רַבִּי יְהוּדָה מְטַהֵר בַּתַּנּוּר, בִּזְמַן שֶׁהוּא מֻקָּף צָמִיד פָּתִיל. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אַף הַתַּנּוּר טָמֵא, עַד שֶׁיַּעֲשֶׂה לוֹ מְחִיצָה גְבוֹהָהּ עֲשָׂרָה טְפָחִים: 

רע"ב:

הדר עם עם הארץ מוקפות צמיד פתיל - טמאות, משום אשתו נדה שמא הסיטה וישבה וטמאה את הכל: 
תפא"י: (ב) טמאין - דחיישינן שמא הוסטו, דלא דמי לעני ואשה סוף פרק דלעיל, דהלחם והקדרה טהורים, התם נכנסו לרשות שאינו שלהן, ולא מעיזי למשש, משא"כ הכא דיש לו להע"ה ולאשתו רשות בהחצר, י"ל דמשמשו ולאו אדעתייהו, ואע"ג דהכא מדמוקפין צמ"פ אין כאן חשש מגע, והרי גוף הע"ה אמ"ט בהיסט [כפ"ז סמ"ו] , עכ"פ סתם חצר יש שם אשתו של הע"ה, ושמא הסיטתן נדה ונעשו ראשון [כמבואר שם] , ואע"ג שעכ"פ שהתנור מחובר וא"א להסיטו, לת"ק גזרינן מחובר אטו תלוש, מדבין כך וכך מקט"ו גזרו ביה רבנן. 
בועז א':
ודברי הר"ב כאן תמוהין. שכתב שיש כאן חשש שישבה עלי' אשתו נדה. ובמחילת כבוד רבינו ליתא, דהרי אין עשויין לישיבה ואומרים לו עמוד ונעשה מלאכתנו. וגם בלא זה אין כלי חרס נטמא במדרס הזב (כשבת פ"ד ב ועירובין ק"ד ב) ...

פירוש הר"ש:

מוקפות צמיד פתיל טמאות – משום אשתו כדפרישית בפירקין דלעיל.

פירוש הר"ש טהרות פרק ז' משנה ה':

ואפ' כפות – אפ"ה הכל טמא ולא משום דניחוש לעם הארץ דעם הארץ אין עושה משכב ומושב ואין מטמא בהיסט, אלא משום דחיישינן שמא נכנס שם עובד כוכבים או אשה נדה וישבה והסיטה וטמאה את הכל, כדתנן לקמן גבי גנבים ואם יש עמהם עובד כוכבים או אשה הכל טמא. 

והא דתנן לקמן (במשנתנו) הדר עם עם הארץ בחצר ושכח כלים בחצר אפ' מוקפין צמיד פתיל טמא היינו משום אשתו ...

סכום: רע"ב: חביות מוקפות צמיד פתיל טמאות מחשש שהסיטה אותם אשה או שישבה עליהן.

תפא"י: החביות טמאות מחשש שאשה הסיטה אותם אולם אין חשש שישבה עליהן. = כפי שהסביר בבועז.

ואולי נגרר הרע"ב אחר לשון הר"ש בפרק הקודם במשנת המניח עם הארץ בתוך ביתו לשמור ששם כתב  שחוששין שמא ישבה אשה על המשכבות והמושבות וכלי החרס.

משנה מסכת טהרות פרק ח' משנה ג'. 
הַמְאַבֵּד בַּיּוֹם וּמָצָא בַיּוֹם, טָהוֹר. בַּיּוֹם וּמָצָא בַלַּיְלָה, בַּלַּיְלָה וּמָצָא בַיּוֹם, בַּיּוֹם וּמָצָא בַיּוֹם שֶׁלְּאַחֲרָיו, טָמֵא. זֶה הַכְּלָל, כֹּל שֶׁיַּעֲבוֹר עָלָיו הַלַּיְלָה אוֹ מִקְצָתוֹ, טָמֵא. הַשּׁוֹטֵחַ כֵּלִים, בִּרְשׁוּת הָרַבִּים, טְהוֹרִין. וּבִרְשׁוּת הַיָּחִיד, טְמֵאִין. וְאִם הָיָה מְשַׁמְרָן, טְהוֹרִים. נָפְלוּ וְהָלַךְ לַהֲבִיאָן, טְמֵאִים. נָפַל דָּלְיוֹ לְתוֹךְ בּוֹרוֹ שֶׁל עַם הָאָרֶץ וְהָלַךְ לְהָבִיא בַּמֶּה יַעֲלֶנּוּ, טָמֵא, מִפְּנֵי שֶׁהֻנַּח בִּרְשׁוּת עַם הָאָרֶץ שָׁעָה אֶחָת: 

רע"ב:  מפני שהונח ברשות עם הארץ - וכל מה שבבית עם הארץ הוי טמא מת וצריך הזאה: 

תפא"י:  (יט) טמא - וטמא טומאת ז', אבל הזאת ג' וז', תליא בפלוגתא [וכלעיל סי' ג'] , דהרי אין לחוש שביני ביני נטמאו ממת עצמו (ז), ואע"ג שלא היה אפשר להע"ה ליגע בו, דהרי נפל לתוך הבור, אפ"ה לא פלוג רבנן בכלים שהונחו אצל ע"ה: 

בועז ז':
מיהו הר"מ והר"ש והר"ב כל הנביאים פה אחד כאן דצריך הזאה ג' וז' ש"מ דכולהו ס"ל דלא כרמב"ן פרשת חוקת וכמ"ש עטרת ראשי אאמ"ו זצוק"ל בשמו דרק הנוגע במת עצמו צריך הזאה ג' וז'. והרי הכא וודאי לא נגעה הכלי ביני ביני במת עצמו ואפ"ה הצריכוהו רבותינו הזאות. ועמ"ש פ"א דאהלות (סי' ד') ראי' ברורה לאאמ"ו והרמב"ן ז"ל.

פירוש הר"ש:

 פי' ברשות היחיד טמאין מדרס אם הוא דבר הראוי למדרס ומטמא במשא, טמאין טמא מת ובעי הזאה שלישי ושביעי ואפילו לא עבר עליהן הלילה דלא מפליג ברה"י משום חומרא דרה"י דספיקו טמא. ומתני' דקתני ביום ומצא בלילה טהור ברה"ר. 

רמב"ם פהמ"ש:
זה אשר נאבד לו דבר ומצאו, אמנם הוא ברה"ר, ולזה אם עבר עליו הלילה טמא מדרס לפי שידרסוהו אנשים ולא יראוהו. וכבר נתבאר בתוספתא שאם אבד לו דבר ומצאו ברשות היחיד אשר ספיקו טמא כמו שקדם ביאורו הנה אלה הכלים טמאים מדרס וטמא מת, והיות הכלים הנופלים ברה"ר טמאים, מבואר לפי שהוא ספק ולא יסתפק עליך אמרו בזה טמא אע"פ שהוא בתוך הבור לפי שהוא מעת שהגיע ברשות עם הארץ שנטמא במת כמו שביארנו ויצטרך הזאת שלישי ושביעי ואז יטהר:

רמב"ן: במדבר פרק י"ט פסוק ט"ז:
כן נראה עוד בגמרא (שם נד:), שאין החרב הנוגע במת מטמא אדם להצריכו הזאת שלישי ושביעי אע"פ שהאדם הזה הנוגע בו אב לטומאה והיה זה, מפני שבכתוב השני שאמר והזה על האהל (פסוק יח) כתוב ועל הנוגע בעצם או בחלל או במת, ולא אמר או בחלל חרב וא"כ הרי החרב כחלל לטמא במגע טומאת שבעה, אבל לא לטמא באהל, ולא להצריכו הזאה, ואין הנזיר מגלח עליו, ואין הכהן מוזהר ממגעו כלל והוא הקרוב והנראה מדברי רבותינו ואנחנו בעונותינו טמאי הגלות ולא ידענו בטהרת הקדש, עד יערה עלינו רוח ממרום ויזרוק השם עלינו מים טהורים ונטהר, אמן וכן יהי רצון במהרה בימינו:  

סכום: רע"ב:מצריך הזאה על כלים שהיו ברשות עם הארץ. = ר"ש ורמב"ם.

תפא"י:מחלוקת אם צריך הזאה על כלים שהיו ברשות עם הארץ, ותלוי במחלוקת (רמב"ם ורמב"ן) אם אדם שנגע בכלי טמא צריך הזאה.

משנה מסכת טהרות פרק ח' משנה ו'. 
כְּלָל אָמְרוּ בַטֳּהָרוֹת, כֹּל הַמְיֻחָד לְאֹכֶל אָדָם, טָמֵא, עַד שֶׁיִּפָּסֵל מֵאֹכֶל הַכֶּלֶב. וְכֹל שֶׁאֵינוֹ מְיֻחָד לְאֹכֶל אָדָם, טָהוֹר, עַד שֶׁיְּיַחֲדֶנּוּ לָאָדָם. כֵּיצַד, גּוֹזָל שֶׁנָּפַל לַגַּת וְחִשֵּׁב עָלָיו לְהַעֲלוֹתוֹ לַנָּכְרִי, טָמֵא. לַכֶּלֶב, טָהוֹר. רַבִּי יוֹחָנָן בֶּן נוּרִי מְטַמֵּא. חִשֵּׁב עָלָיו חֵרֵשׁ, שׁוֹטֶה, וְקָטָן, טָהוֹר. אִם הֶעֱלוּהוּ, טָמֵא, שֶׁיֵּשׁ לָהֶן מַעֲשֶׂה וְאֵין לָהֶן מַחֲשָׁבָה:

רע"ב:

טמא - טומאת אוכלין עד שיפסל מאכילת הכלב:
עד שייחדנו לאדם - דיש חילוק בין אפוקי טומאה מיניה לאתויי ליה טומאה:

תפא"י:  (כה) טמא - אם כבר טמא הוא נשאר בטומאתו: 
(כו) הכלב - ואז אף אם היה טמא נטהר, אבל שיקבל טומאה צריך שיהיה ראוי למאכל אדם [רמב"ם פ"ב מאוכלין הי"ד וי"ח] , ולהראב"ד שם, כל שכיון מתחלה הי' ראוי למאכל אדם, אע"ג דהשתא אינו ראוי רק לכלב, אפ"ה מקט"ו, [והביא ראיה לדבריו, מדראוי להשוות טמא דרישא לטהור דסיפא שיהיה משמעות שניהן לענין לקבל טומאה, והרי להרמב"ם נוכרח לומר, דמשמעות טמא דרישא הפקעת טומאה, וטהור דסיפא לקבלת טומאה, ול"מ היה נ"ל דגם מדלא נקט תנא כל הראוי למאכל אדם, רק נקט כל המיוחד למאכל אדם, משמע טפי כהראב"ד, דכשמיוחד אע"ג דהשתא אינו ראוי למאכל אדם, וכגון שנסרח מקט"ו]: 
(כו*) אף שמקודם היה ראוי למאכל אדם, אפ"ה כיון דהשתא לא חזי לאדם, אמקט"ו עד וכו', ולהראב"ד הנ"ל מיירי הכא כשלא היה ראוי למאכל אדם מעולם, אז דוקא אמקט"ו להבא עד שייחדנו וכו': 

(כז) לאדם - דשאני עיולי טומאה מאפוקי טומאה [ככריתות כא"א] : 
רמב"ם פהמ"ש:
טומאת אוכלים. רצה לומר למאכל אדם לבד, ומה שאינו ידוע במאכל אדם הנה אי אפשר לו מבלי מחשבה והוא שיביאהו למאכל אדם, וזה הדבר ידוע למאכל אדם אם נפסד עד שלא תצלח ואפילו לאכול הכלב אז לא יטמא, ואמר יתברך (ויקרא יא) מכל האוכל אשר יאכל. אמרו פרט לאוכל סרוח לפי שהוא לא יאכל,
רמב"ם יד החזקה - הלכות טומאת אוכלין פרק ב' הלכה י"ד: 
כל אוכל שנפסד ונסרח עד שאינו ראוי למאכל אדם אינו מקבל טומאה וכן משקה שנסרח ונפסד ואינו ראוי לשתיית אדם אינו מקבל טומאה כדרך שאינו מכשיר שנאמר אשר ישתה. 

השגת הראב"ד - כל אוכל שנפסד - א"א מי שלמדהו מים הרעים השקהו וגמ' דברכות הטעהו והלא משנה שלמה היא בטהרות כלל אמרו בטהרות כל המיוחד לאוכל אדם טמא עד שיפסל מלאכול הכלב וכל שאינו מיוחד לאוכל אדם טהור עד שייחדנו לאדם מה טהור שאינו מקבל טומאה אף טמא שמקבל טומאה אלמא לעולם מקבל טומאה עד שיפסל מן הכלב והוא שהיה ראוי מתחילה לאדם אבל אם לא היה ראוי לאדם אע"פ שהוא ראוי לכלב אינו מקבל טומאה מפני שהוא כמאכל בהמה שאינו מקבל טומאה וכן הוא שנוי במדרש ספרא אשר ישתה פרט למשקה סרוח דברי ר"א אמרו לו אין משקין יוצאין לא ע"י פרה ולא על ידי עופות ולעולם מקבל טומאה הואיל וראויים היו מתחילה לאדם אבל אם היו סרוחים מתחלתן כגון פרש שבמעי בהמה ודאי טהורים אף ע"פ שהכלב מלקק בהם וזהו דרך האמת:

רמב"ם יד החזקה - הלכות טומאת אוכלין פרק ב' הלכה י"ח: 
כל אוכל שנטמא ואחר שנטמא נפסל ונסרח אם נפסל מלאכול הכלב או שיבש כחרש ה"ז טהור ואם נפסל מלאכול אדם ועדיין הוא ראוי לכלב ה"ז טמא כשהיה וכל האוכלין שנטמאו אין להן טהרה במקוה:

סכום: רע"ב: טמא פירושו אם נטמא ישאר בטומאתו עד שיפסל מאכילת כלב

טהור לא יקבל טומאה עד שייחידנו לאכילת אדם. = רמב"ם.

תפא"י: פרוש ראשון כהרע"ב      

פרוש שני:  בין טהור ובין טמא שניהם מדברים על קבלת טומאה, כל הראוי לאכילת אדם מקבל טומאהעד(עד ועד בכלל) שיפסל מאכילת כלב, וכל שאינו ראוי מתחילתו לאכילת אדם מקבל טומאה רק משייחדנו לאכילת אדם. = ראב"ד.

משנה מסכת טהרות פרק ט' משנה ב'. 
גָּמַר מִלִּמְסוֹק אֲבָל עָתִיד לִקַּח, גָּמַר מִלִּקַּח אֲבָל עָתִיד לִלְווֹת, אֵרְעוֹ אֵבֶל, אוֹ מִשְׁתֶּה, אוֹ אוֹנֶס, אֲפִילוּ זָבִים וְזָבוֹת מְהַלְּכִים עֲלֵיהֶן, טְהוֹרִין. נָפְלוּ עֲלֵיהֶן מַשְׁקִין טְמֵאִין, אֵין טָמֵא אֶלָּא מְקוֹם מַגָּעָן, וְהַמֹּחַל הַיּוֹצֵא מֵהֶן טָהוֹר:

רע"ב:

המוחל היוצא מהן - המים היוצאים מן הזיתים קודם שנגמרה מלאכתן, אין להם דין משקין, ואין מכשירין את האוכלין, והן עצמן אין מקבלין טומאה. ומפני מה טהור המוחל היוצא מן הזיתים עד שלא נגמרה מלאכתן, לפי שאינו רוצה בקיומן:

תפא"י:  (יב) טהור - אינו מכשיר ואמקט"ו [כך פי' הר"ב, ותמוה דכבר תנא ליה רישא דאפילו זבים וכו' מהלכים עליהן טהור, ול"מ היה נ"ל דהא דקאמר הכא היוצא מהן, ר"ל מהזיתים הללו שכבר נטמאו מהמשקין הטמאים שנפלו עליהן, אם יצא מהן מוהל אחר שנטמאו, המוהל ההוא טהור, אע"ג שיצא מזיתים טמאים, הרי קיי"ל [פסחים לג"ב] משקין מפקד פקידי ולא נטמאו עם הזיתים, ואע"ג דעכ"פ כיון דכשיצא המוהל נוגע הוא בהזיתים הטמאים, עכ"פ הרי אין בהזית שיעור כביצה ואמ"ט למשקה היוצא ממנו [כלעיל פ"ג סמ"ב], ואפילו נמי הי' בהזיתים גוש כביצה, עכ"פ כיון שלא נגמר מלאכת הזיתים, אין על המוהל היוצא מהן שם משקה ואינו מקט"ו וגם אינו מכשיר]: 

פירוש הר"ש:

והמוחל היוצא מהן טהור – הכא איירי במוחל היוצא קודם גמר מלאכן אבל בסיפא (משנה ג') פליגי במוחל היוצא אחר גמר מלאכתן.

רמב"ם פהמ"ש:
ועוד ספר לנו בדין אחר ואמר, המוחל היוצא מהן טהור. ומוחל הוא המים השחורין הנוזלים מן הזיתים, ואמר שאלו הזיתים אשר לא נגמרה מלאכתן או המים אשר יזלו מהן אינן מז' משקין, ולזה יהיה טהור ולא יטמא בעצמו ולא יכשיר כמו שביארנו בפתיחה, ובתוספתא. ר"מ אמר מוחל משקה הוא, ומפני מה טהרו מוחל היוצא מן הזיתים עד שלא תגמר מלאכתן, לפי שאינו רוצה בקיומו:

תלמוד בבלי מסכת פסחים דף ל"ג ע"ב: 
יתיב רב אחא בר רב עויא קמיה דרב חסדא ויתיב ואמר משמיה דרבי יוחנן ענבים שנטמאו דורכן פחות פחות מכביצה ויינן כשר לנסכין אלמא קסבר משקין מיפקד פקידי לאימת קא מיטמאי לכי סחיט להו לכי סחיט להו ליתיה לשיעוריה 

פרש"י:

קסבר משקין מיפקד פקידי - מופקדין הן בתוך הזג, ואינן חיבור לו, אלא כמי שנותנין בכלי, וכשנטמא הזג לא נטמא משקה בכלל זג טומאת אוכלין, דלאו אוכל דכוותיה חשיבי בהדייהו, וטומאת משקין נמי לא נטמאו, ואף על פי שמשקה מקבל טומאה בכל שהוא דלא היה שם משקה עליו מעולם, ואין צירוף חביריו עמו דהא זג זה לא נגע במשקין שבחבירו

סכום: רע"ב: מדובר במוחל היוצא מהזיתים לפני גמר מלאכתן = ר"ש, ושהוא טהור מפני שאינו משקה ולפי שאינו  רוצה בקיומו. = רמב"ם.

תפא"י: אינו חולק על דברי הרע"ב רק מפרש שהמשנה מוסיפה רבותא שגם המוחל היוצא מהזיתים שנטמאו טהור. = ע"פ הגמרא בפסחים.

נראה שכל אחד מהמפרשים שם דגש על דבר אחר, הרע"ב על המוהל והתפא"י מדגיש יותר את הזיתים.

משנה מסכת טהרות פרק ט' משנה ה'. 
הַמַּנִּיחַ זֵיתִים בַּכּוֹתֶשׁ שֶׁיִּמְתּוֹנוּ שֶׁיְּהוּ נוֹחִין לִכְתּוֹשׁ, הֲרֵי אֵלּוּ מֻכְשָׁרִים. שִּיִמְתּוֹנוּ שיִמְלְחֵם, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, מֻכְשָׁרִים. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, אֵינָן מֻכְשָׁרִים. הַפּוֹצֵעַ זֵיתִים בְּיָדַיִם טְמֵאוֹת, טִמְּאָן:

רע"ב:   הרי אלו מוכשרים - במוחל היוצא מהן שכבר נגמרה מלאכתן:
בית הלל אומרים אין מוכשרים - דלא נגמרה מלאכתן עדיין:

תפא"י:  (כח) אינן מוכשרים - מדעכ"פ לא ניח"ל בלחלוח היוצא מצד עצמו, שעי"ז יצא טעמן, והרי הוא רוצה לאכלן כמו שהן, ורק מצד אחר ניח"ל בהלכלוך שיתרככו עי"ז, ולא מחשב ניח"ל. 
בועז ג'.
ונ"ל דאזלו לטעמייהו דפליגי כה"ג במכשירין (פ"ד מ"ה) ודו"ק. ועי' בשבת (קמ"ה א') דמשמע כפירושנו זה ועי' הרא"ש כאן. אמנם הרב כתב  דלהכי לב"ה אינן מוכשרין מדלא נגמר מלאכתן, ר"ל אף דגם בדבר שלא נגמר מלאכתו שייך שיוכשר (כעוקצין פ"ג מ"ח ותרומות פ"ט מ"ז) היינו בשיוכשרו  בא' מז' משקין. אבל הכא ה"ק דמדלא הגמר מלאכתן אין המוהל היוצא מהן חשיב משקה להכשירן והכא אף שהתכוון שיתרככו ויתלחלחו, עכ"פ כיון שרוצה לכבשן אח"כ במלח, עדיין לא נגמרה מלאכתן.  רק דקשה לי כבישה מאן דכר שמיה ורק מצינו טובל א' א' במלח ואוכל (מעשרות פ"ד מ"ג) וא"כ שפיר נגמרה מלאכתן, וגם רבינו תוי"ט נתקשה בפי' הר"ב.

רמב"ם פהמ"ש:

כותש - הוא המכתש שכותשין בו הזיתים, ואם עזב שם שישארו עד שיתרככו ויקל דריסתן הנה נגמרה מלאכתן, אמנם אם הביאן שישארו מדת הזמן עד שיתרככו ואחר יוציאם למלחם, הנה לא נגמרה מלאכתן ואינן מוכשרין לסברת בית הלל.
פרוש הרא"ש:

שימתונו שימלחם – פליגי ב"ש וב"ה אי ניחא ליה בזיעה היוצאה מהן.

תלמוד בבלי מסכת שבת דף קמה/א 
דתניא המפצע בזיתים בידים מסואבות הוכשר, לסופתן במלח לא הוכשר. לידע אם הגיעו זיתיו למסוק אם לאו לא הוכשר, רבי יהודה אומר הוכשר. מאי לאו בהא קמיפלגי דמר סבר משקה העומד לאיבוד משקה הוא ומר סבר לאו משקה הוא. אמר רב הונא בריה דרב יהושע הני תנאי במשקה העומד לאיבוד פליגי והנך תנאי במשקה העומד לצחצחו קמיפלגי:

סכום: רע"ב: מחלוקת ב"ה וב"ש אם נגמרה מלאכת הזיתים = רמב"ם.

תפא"י: מחלוקת ב"ה וב"ש אם ניחא ליה בלחלוחית = רא"ש.

משנה מסכת טהרות פרק ט' משנה ז'. 
רָצָה לִטּוֹל מֵהֶן בַּד אֶחָד אוֹ שְׁנֵי בַדִּין, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, קוֹצֶה בְּטֻמְאָה וּמְחַפֶּה בְּטָהֳרָה. בֵּית הִלֵּל אוֹמְרִים, אַף מְחַפֶּה בְּטֻמְאָה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, חוֹפֵר בְּקַרְדֻּמּוֹת שֶׁל מַתֶּכֶת וּמוֹלִיךְ לְבֵית הַבַּד בְּטֻמְאָה: 

רע"ב:

ומחפה בטהרה - כשגמר ליקח מה שרצה ליקח, מכסה המותר שבמעטן בטהרה כאילו הוכשר, דמועלת לקיחתו מה שלוקח להחשיב את המותר כאילו נגמרה מלאכתן:

תפא"י:  (מב) בטהרה - דאחר שחתכו ונתקו מהאום, נחשב המקצת כמוכשר במשקה שעל גביו, ולכן צריך לחפותו ולכסותו בכלים טהורים, כשירצה לכסותו ולהביאו לבית הבד, [וא"ת למה לא יחשב מוכשר עד אחר שיקוצצו ממש מהאום, מ"ש מכלים שיורדין לטומאה במחשבה [ככלים ספכ"ה], ואין לחלק בין כלים לאוכלים, דהרי גם במאכל בחישב עליו לאכילה מקט"ו [כפ"ח מ"ו], וא"כ ה"נ לכ"ע יהיה צריך גם לקצותו בטהרה, י"ל התם שחישב על כל הגוזל מהני מחשבה למיחת ליה קבט"ו, משא"כ הכא שהקצת שחישב עליו הוא מחובר עדיין בהאום שלא חישב עליו, לפיכך כל עוד שלא קצה אותו לגמרי מהאום לא נחית ליה קבט"ו ע"י מחשבה, אמנם מכאן יש תמיהא גדולה להר"ש ולהר"ב במשנה א', שכתבו שם דלב"ש אם הזיעו אף שלא נגמרו מלאכתן הרי הן מוכשרים, ולפיכך משנה ב' דבדעתו להוסיף דאז לא נגמ"ל, אף שהזיעו אינן מוכשרים, אוקמוה דרק דברי ר"ג וחכמים הוא, וזה תמוה מאד דא"כ ב"ש דס"ל הכא דקוצה בטומאה ומחפה בטהרה, ממ"נ אי הזיעה, הרי כבר הוכשר גם האום כולו אף שלא נגמ"ל, ואמאי רשאי לקצות בטומאה, ואי לא הזיעה, מה מהני שכבר קצה המעט שנגמ"ל הרי לא הזיע עדיין, ואמאי צריך לחפות בטהרה, וצ"ע, אבל להרמב"ם שהבאנו לעיל [סי' ט'] ניחא, דהרי ס"ל דלב"ש תרתי בעי, שיהיה נגמ"ל וגם שיהיה זיעה נראה, ומשנה ב' אתיא ככ"ע, א"כ י"ל דהכא מיירי שזיעה נראה עליהן, אבל מדלא נגמ"ל של האום לא הוכשר עדיין רק המעט שנוטל, ולפיכך צריך שיחפנו בטהרה]: 
פירוש הר"ש:

ב"ש אומרים קוצה בטומאה – דקוצה ומוליך בכלים טמאים דעדיין לא הוכשרו אבל כשגמר ליקח מה שרצה ליקח מועלת לקיחתו למותר כאילו נגמרה מלאכתן ומכסה המותר שבמעטן בטהרה כאילו הוכשר.  

רמב"ם פהמ"ש:
... ואם רצה לקחת מאלו הזיתים שיעור מועט, והוא אמרו בד או ב' בדים, ואחר יכסה הנשאר ויעזבהו בעת מה שיחתוך מאום של זיתים בד או שני בדים מותר לו שיחתכנו בטומאה, לפי שלא הוכשרו לטומאה, ואם רצה לכסות מה שנשאר לא יכסה אלא בטהרה, לפי שאז נגמרה מלאכתן והוכשרו לטומאה, ולא יגע בהן אלא בטהרה לפי שאז נגמרה מלאכתן והוכשרו לטומאה, ולא יגע בהן אלא בטהרה.

אליהו רבה:

 רצה ליטול מהן בד אחד - ... ולא נחלקו אלא באותן שנוטל שבש"א שקוצה מהמעטן קוצה אפי' בטומאה ולאחר שקצאן ומוליכן לבית הבד מחפה אותן שנוטל בטהרה שאותן שנוטל חשוב נגמרה מלאכתן.

סכום: רע"ב: מחפה בטהרה את הזיתים שנשארו במעטן, עצם לקיחת מקצת מהן לבית הבד מכשיר את הנותר כאילו נגמר מלאכתן. = ר"ש ורמב"ם.

תפא"י: אותן זיתים שלקח לבית הבד מחפה בטהרה שכן עם לקיחתם לבית הבד נגמרה מלאכתן, והוכשרו במשקה שעליהם. = אליהו רבה.

הערה: נחלקו בשנים הן באיזה זיתים מדובר (בנלקחים או בנשארים) והן במה מכשיר אותם (לקיחת חלק מהם או המשקה אשר עליהם).

משנה מסכת טהרות פרק ט' משנה ח'. 
הַשֶּׁרֶץ שֶׁנִּמְצָא בָּרֵחַיִם, אֵין טָמֵא אֶלָּא מְקוֹם מַגָּעוֹ. אִם הָיָה מַשְׁקֶה מְהַלֵּךְ, הַכֹּל טָמֵא. נִמְצָא עַל גַּבֵּי הֶעָלִים, יִשָּׁאֲלוּ הַבַּדָּדִים לוֹמַר לֹא נָגַעְנוּ. אִם הָיָה נוֹגֵעַ בָּאוֹם, אֲפִלּוּ בְשַׂעֲרָה, טָמֵא:

רע"ב:

ישאלו הבדדים - עמי הארץ שטיהרן בעל השמן לעשות זיתיו בטהרה, ונאמנים לומר לא נגענו בשרץ שעל העלים ולא נטמינו:

תפא"י:  (נב) לא נגענו - לא נגע גרסינן [רב"א], כלומר לא נגע השרץ בהזיתים, ואע"ג שנמצא על העלין, והאיך נחזיק טומאה ממקום למקום, אפילו הכי מצוי ואפשר שנגע בשערו בזיתים בין עלה לעלה, והפועלים שמצאוהו ידעו זה, ולהגרסא לא נגענו, ר"ל נאמנים לומר לא נגענו בהשרץ [וכלקמן פ"י מ"ב] , ואע"ג שהן ע"ה וחשודים אטומאה, אפ"ה גם חשוד נאמן על של אחר, אע"ג שאינו נאמן על של עצמו [כי"ד קי"ט] וק"ק להך גירסא דלמה לא הזכיר ברישא דאין טמא אלא מקום מגעו, דישאלו לבדדין אולי נגעו הן, וצ"ל דהתם ודאי ישאלום מדהוחזק טומאה אלא דהכא קמ"ל אף שלא הוחזק כאן טומאה, ולגרסת לא נגע, י"ל דברישא א"צ לעדות הבדדין דהרי מצאנוהו כך, ורואין איה נגע, מיהו אם ודאי נגעו הבדדין בהשרץ, אין נאמנים לומר לא נגענו בהזיתים, דהו"ל כמעיד על עצמו, וכחשוד ששחט דאינו נאמן לומר ששחט כדינו, מה"ט [כי"ד סי' ב'], ואע"ג דלעיל [מ"ד] , הע"ה מעיד על של עצמו שלא הוכשרו פירותיו, התם ה"ט מדהו"ל ס"ס, שמא לא הוכשר ושמא לא נטמא.

פירוש הר"ש:

ישאלו הבדדין – עמי הארץ הן, שטיהרן לעשות זיתיו בטהרה ונאמנים לומר לא נגענו בשרץ שעל העלים ולא נטמאו, ועלה נמי לא בר קבילי טומאה היא.

רמב"ם פהמ"ש:
ואם נמצא השרץ למעלה מן העלים אשר יכוסו בהן הזיתים ונשאלו הדורכים ואמרו לא נגענו הכל טהור וזה מבואר.  
אליהו רבה:

ישאלו הבדדין לומר לא נגע – גרסינן. שיאמרו הבדדים לא נגע השרץ בזיתים.

סכום: רע"ב: גרס 'לא נגענו' נאמנים לומר על עצמם שלא נגעו הם בטומאה. = ר"ש ורמב"ם.

תפא"י: גרס 'לא נגע' נאמנים לומר לא נגע השרץ בזיתים. = אליהו רבה.

משנה מסכת טהרות פרק י' משנה ב'. 
הַבַּדָּדִין שֶׁהָיוּ נִכְנָסִין וְיוֹצְאִין, וּמַשְׁקִין טְמֵאִין בְּתוֹךְ בֵּית הַבַּד, אִם יֵשׁ בֵּין מַשְׁקִין לַזֵּיתִים כְּדֵי שֶׁיְּנַגְּבוּ אֶת רַגְלֵיהֶם בָּאָרֶץ, הֲרֵי אֵלּוּ טְהוֹרִין. הַבַּדָּדִין וְהַבּוֹצְרִין שֶׁנִּמְצֵאת טֻמְאָה לִפִנֵיהֶם, נֶאֱמָנִין לוֹמַר לֹא נָגַעְנוּ. וְכֵן הַתִּינוֹקוֹת שֶׁבֵּינֵיהֶם, יוֹצְאִים חוּץ לְפֶתַח בֵּית הַבַּד וּפוֹנִים לַאֲחוֹרֵי הַגָּדֵר, וְהֵן טְהוֹרִין. עַד כַּמָּה יַרְחִיקוּ וְיִהְיוּ טְהוֹרִין, עַד כְּדֵי שֶׁיְּהֵא רוֹאָן: 

רע"ב:
התינוקות - בדדים שהביאו בניהן עמהן וטיהרום לכך, וכשרוצין בניהם לפנות יוצאים אביהן לחוץ עמהם ונפנים אחורי הגדר, ולא חיישינן לשמא נגע בטומאה ולאו אדעתא דחבר:

תפא"י:  (טו) התינוקות - שביניהם ה"ק הבדדין שהביאו ילדיהן עמהן לבית הבד, אחר שטיהר הבעה"ב הבדדין והילדים שלהן, וכשרוצים הילדים להפנות, מותרים אביהן לצאת עמהן לאחורי הגדר שיפנו הילדים א"ע שם, ואין חוששים שמא נגעו שם בטומאה. אמנם לרש"י [ברכות דסב"א], וכן לרמב"ם בפי' המשנה, וכן לרא"ש ורב"א, ה"פ דמתני', וכן התינוקות שביניהן שבאו לבית הבד, והרי התינוקות טמאין מדרגילין נדות לנשקן [כתוספתא פ"ג דטהרות] , ואפ"ה נאמנים הבדדין לומר לא נגענום, והדר קאמר תנא מילתא אחריתא, יוצאין חוץ לפתח וכו', ור"ל מותרין הבדדין לצאת לחוץ לעשות צרכיהן ואין בעה"ב חושש שמא נטמאו שם.

פרש"י ברכות דף ס"ב ע"א: 
יוצאין מפתח בית הבד - משמרי טהרות של שמן בית הבד, אם הוצרכו לפנות יוצאים מפתח בית הבד ונפנין לאחורי הגדר שלפני הפתח, ואין חוששין שמא בתוך כך יכנס עם הארץ ויגע, אלמא נפנין לאחורי הגדר מיד:
פירוש הר"ש:

התינוקות – בדדים שהביאו את בניהם עמהם וטיהרום לכך וכשבניהם רוצים לפנות יוצאין אביהם עמהם לחוץ כדי שיהיה חבר רואן ונפנים אחורי הגדר ולא חיישינן דלמא נגע בטומאה ולא אדעתא דחבר.

רמב"ם פהמ"ש:
וכן בתינוקות נאמנים לומר אלה הקטנים לא נגעו בשמן או בזיתים וכיוצא בהן,
פירוש הרא"ש:

וכן התינוקות -  ... נאמנים הבדדין לומר לא נגענו בהם אע"ג דדבר מצוי הוא שיגעו בהן.

יוצאים -  הבבדדין לעשות צרכיהם אחורי הגדר ובלבד שיהא החבר רואן ולא חיישינן שמא נגעו בטומאה ולאו אדעתיה דחבר. 

אליה רבה:

וכן התינוקות שביניהם – התינוקות שבאו אל אביהן לבית הבד והתינוקות טמאים שנשים נדות מחבקות אותם נאמנים הבדדין לומר לא נגענו בתינוקות.

יוצאים חוץ – מילתא באנפי נפשיה היא שיוצאים הבדדים ופונים חוץ לפתח בית הבד.

סכום: רע"ב: הבדדין שטיהרו את התינוקות ויוצאים להפנות עם התינוקות, אין חוששים שהם או התינוקות נטמאו שם. =ר"ש.

תפא"י: פירוש ראשון כהרע"ב.

פירוש שני: התינוקות טמאים ובכל זאת לא חוששים שמא נגעו בשמן = רמב"ם, או שמא נגעו הבדדין בתינוקות =רא"ש ואליה רבה,.או שמא תוך כדי נכנס לשם עם הארץ ונגע בטהרות. = רש"י.

ויש דין נוסף במשנה מותר לבדדין לצאת להתפנות ואין חוששים שמא נטמאו שם.= רא"ש ואליה רבה
משנה מסכת טהרות פרק י' משנה ד'. 
הַנּוֹתֵן מִן הַסַּלִּים וּמִן הַמַּשְׁטֵחַ שֶׁל אֲדָמָה, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, נוֹתֵן בְּיָדַיִם טְהוֹרוֹת. וְאִם נָתַן בְּיָדַיִם טְמֵאוֹת, טִמְּאָן. בֵּית הִלֵּל אוֹמְרִים, נוֹתֵן בְּיָדַיִם טְמֵאוֹת, וּמַפְרִישׁ תְּרוּמָתוֹ בְּטָהֳרָה. מִן הֶעָבִיט וּמִן הַמַּשְׁטֵחַ שֶׁל עָלִים, הַכֹּל שָׁוִים שֶׁהוּא נוֹתֵן בְּיָדַיִם טְהוֹרוֹת. וְאִם נָתַן בְּיָדַיִם טְמֵאוֹת, טִמְּאָן: 

רע"ב:
בית שמאי אומרים נותן בידים טהורות - כיון שבא לנותנן לגת הרי הוא כאילו בצרן מתחלה לגת, וצריך שיתן לגת בטהרה:

תפא"י:  (כב) המשטח - דס"ל לב"ש דכבר הוכשרו הענבים בהמשקה שיצא מהן שם במקום ששטחן או בסל, ואע"ג דלא הוה ניח"ל שם ביציאת המשקין דגם בסל יצאו דרך נקבי הסל, ובמשטיח אדמה, יתבלעו באדמה, עכ"פ הוכשרו במשקה שנשאר על גרגרי הענבים בשעה שנמלך לתתן להגת, והרי קיי"ל ריש מכשירין דבין בתחלתן או סופן לרצון, סגי להכשר:

תלמוד בבלי מסכת שבת דף ט"ו ע"א: 
הבוצר לגת  שמאי אומר הוכשר והלל אומר לא הוכשר

פרש"י: 
הבוצר - ענבים לדורכן בגת, דאילו הבוצר לצימוקין משקה היוצא מהם אין מכשירים, דלא ניחא ליה:

פירוש הר"ש:

הנותן מן הסלים - ... ומיירי הכא בשבצרן לאכילה דאי בבוצר לגת היכי אמרי בית הלל בידים טמאות הא אמרינן בפ"ק דשבת (דף י"ז ע"א) הבוצר לגת ב"ש אומרים הוכשר ושתיק ליה הלל לשמאי אלא הכא  בבצרן תחלה לאכילה ואח"ז נמלך ונתן מן הסלים לגת או מן המשטח של אדמה לגת ענבים השטוחין על פני האדמה וקסברי ב"ש דכיון דהשתא מיהא נותן לגת הוכשרו כאילו בצרן מתחילה לגת לפיכך צריך ליתן בידים טהורים ...

רמב"ם פהמ"ש:
כבר ביארנו בסוף אהלות, שהבוצר לגת הוכשר לטומאה וזה דעת ב"ש, וב"ה אומרים לא הוכשר, ואחר דבר שם בענבים שלא נבצרו לגת והיו במחצלאות שטוחות על הארץ לייבש ולהיות צמוקים, ואחר לקח מהן והשליכם לגת אמרי בית שמאי שצריך שיקחם ויתנם לגת בידים טהורות לפי שהוכשרו לטמאה מעת לוקחו לגת, ובית הלל אומרים נותן בידים טמאות, לפי שהוא בלתי מוכשר לפי עיקר סברתם, אך אף על פי שהוא בלתי מוכשר לעניין הפרשת תרומה, לא יפרישנה אלא בידים טהורות:
אליה רבה:

קסבר הוכשרו במשקה היוצא מהם בסלים ובמשטיח.

סכום: רע"ב: מדובר בענבים שבזמן שבצרם נטף מהם עליהם משקה, אם בצרם לאכילה לא ניחא ליה במשקה ואינו מכשיר, ואם בצרם לגת ניחא ליה במשקה ומכשיר. אם בצרם לאכילה ונמלך עליהם לגת נחלקו רע"ב והתפא"י.

רע"ב: הוכשרו למפרע משעת הבציר. = ר"ש ורא"ש.

תפא"י: הוכשרו משעה שנמלך עליהם לגת. = רמב"ם.

סליקא לה מסכת טהרות בע"ה.

רַבִּי חֲנַנְיָא בֶּן עֲקַשְׁיָא אוֹמֵר, רָצָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא  לְזַכּוֹת אֶת

יִשְׂרָאֵל, לְפִיכָךְ הִרְבָּה לָהֶם תּוֹרָה וּמִצְוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר ה' חָפֵץ

לְמַעַן צִדְקוֹ יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר:
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