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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת תרומות.

מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל (תפא"י).

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש, מקומות שונים ועל החיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי ממשניות בסדר זרעים, בהן נחלקו שני מפרשים אלה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

בפרוש המשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז שונות, איני בקי בלשונות אלו ולא יכולתי להשוות  את התרגומים זה לזה.

קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  'ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה' . עליו יהמו מעי.כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון, ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס.'

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שסדר זרעים, הוא קשה, ובודאי לא עמדתי על כל פרטיו לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

טבת תשע"ד
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון

מ ס כ ת   ת ר ו מ ו ת

משנה מסכת תרומות פרק א' משנה ב'. 

חֵרֵשׁ הַמְדַבֵּר וְאֵינוֹ שׁוֹמֵעַ, לֹא יִתְרוֹם. וְאִם תָּרַם, תְּרוּמָתוֹ תְּרוּמָה. חֵרֵשׁ שֶׁדִּבְּרוּ בוֹ חֲכָמִים בְּכָל מָקוֹם, שֶׁאֵינוֹ לֹא שׁוֹמֵע וְלֹא מְדַבֵּר:

רע"ב:   שאינו שומע ואינו מדבר - שנולד חרש ממעי אמו וכיון שלא שמע מעולם מה שמדברים לו אי אפשר לו שידבר:

תפא"י:  (י) ולא מדבר - אפילו פקח ונתחרש דינו כשוטה [כאה"ע קכ"א ודלא כר"ב כאן] : 

רמב"ם פהמ"ש:

חרש. בלשוננו הוא שאינו שומע, ורז"ל קוראים גם כן לאלם חרש, לפי שסיבת האלמות היא חרשות יתחדש בעובר בעודו בבטן אמו ולא ישמע מה שמדברין לו, וכבר נתבאר זה בספר השאלות הטבעיות וקרא לאלם בסיבת האלמות חרש, ודע כי כשנולד באדם החרשות אחר ששמע או נשתתק אחר שהיה מדבר מותר לו לתרום:
שו"ע יורה דעה סימן א' סעיף ו': 

חרש שאינו שומע ואינו מדבר ושוטה ... אין מוסרין להם לשחוט לכתחילה אפי' אחרים עומדים על גביהם אפי' אם רוצים להאכיל לכלבים. ...

ש"ך (כב):
נראה דאפילו פקח ונתחרש במשמע וכ"כ הב"ח.
סכום: רע"ב: חרש הוא זה שלא שמע מעולם. = רמב"ם.

  תפא"י: גם מי ששמע ונתחרש נקרא חרש. = שו"ע וש"ך.

משנה מסכת תרומות פרק ב' משנה ו'. 

וְתוֹרְמִין זֵיתֵי שֶׁמֶן עַל זֵיתֵי כֶבֶשׁ, וְִלֹא זֵיתֵי כֶבֶשׁ עַל זֵיתֵי שֶׁמֶן. וְיַיִן שֶׁאֵינוֹ מְבֻשָּׁל עַל הַמְבֻשָּׁל, וְלֹא מִן הַמְבֻשָּׁל עַל שֶׁאֵינוֹ מְבֻשָּׁל. זֶה הַכְּלָל, כָּל שֶׁהוּא כִלְאַיִם בַּחֲבֵרוֹ, לֹא יִתְרוֹם מִזֶּה עַל זֶה, אֲפִלּוּ מִן הַיָּפֶה עַל הָרָע. וְכָל שֶׁאֵינוֹ כִלְאַיִם בַּחֲבֵרוֹ, תּוֹרֵם מִן הַיָּפֶה עַל הָרַע, אֲבָל לֹא מִן הָרַע עַל הַיָּפֶה. וְאִם תָּרַם מִן הָרַע עַל הַיָּפֶה, תְּרוּמָתוֹ תְּרוּמָה, חוּץ מִן הַזּוּנִין עַל הַחִטִּים, שֶׁאֵינָן אֹכֶל. הַקִּשּׁוּת וְהַמְּלָפְפוֹן, מִין אֶחָד. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, שְׁנֵי מִינִין:
רע"ב:  תורמין זיתי שמן - העומדים להוציא שמנן:
תפא"י:  (לא)  זיתי שמן זיתים מלאים שמן העומדים לאכילה [ודלא כמשמע מר"מ ור"ב שכתבו שעומדים לעצור שמן, דא"כ הו"ל שלא נגמר מלאכתן כפ"א מ"י]: 

בועז ג':
... נ"ל דכוונת רבותינו דר"ל שראויין להוציא שמן, אבל מיירי ביחדם לאכילה, ולכן דקדקתי וכתבתי ולא כמשמע מהרע"ב וכו'.

ר"ש:

זיתי כבש – שכבושין בחומץ כדי להתקיים אבל זיתי שמן טובים מהן לאכילה  ושאינו מבושל יפה מהמבושל אבל המבושל מתקיים יותר וכל זה מדברי ר' יהודה התורם מין היפה ...
רמב"ם פהמ"ש:

זיתי שמן, הם הזיתים המוכנים להוציא שמנן, כי שמנן הרבה וטוב משמן הזיתים שאינן ראויין אלא לכבישה למיעוט שמנן, וה' יתברך אמר (במדבר יח) בהרימכם את חלבו ממנו, וחלבו הוא הטוב והיפה שבו, כמו שאמר (בראשית מה) ואכלו את חלב הארץ, ...ואין הלכה כר' יהודה.

רמב"ם יד החזקה - הלכות תרומות פרק ה' הלכה י"ח: 

אין תורמין שבלים על החיטים וזיתים על שמן וענבים על יין ואם תרם אינה תרומה גזירה שמא יטריח הכהן לדרוך ולכתוש אבל תורמין שמן על הזיתים הנכבשין ויין על ענבים לעשותן צמוקין למה זה דומה לתורם משני מינין שאינן כלאים זה בזה מן היפה על הרע וכן תורמין מזיתי שמן על זיתי כבש אבל לא מזיתי כבש על זיתי שמן ... ובכל אלו אם תרם תרומתו תרומה:
רדב"ז: וכן תורמים מזיתי שמן וכו' - ... וי"ל דקמ"ל אע"ג דזיתי כבש מתקיימין יותר מזיתי שמן תורם לעולם מן היפה שהוא זיתי שמן ולא מזיתי כבש ...
סכום: רע"ב: זיתי שמן, זיתים העומדים למוציא מהם שמן. = רמב"ם

תפא"י: מקשה על הרע"ב ומתרץ בבועז זיתי שמן הם זיתים מעולים העומדים לאכילה. = אפשר לדייק בר"ש 'אבל זיתי שמן טובים מהן לאכילה' כלומר גם זיתי שמן יש העומדים לאכילה.

וכן תרגם אונקלוס 'הנה משמני הארץ יהיה מושבך' הא מטובא דארעא יהא מותבך.

משנה תרומות פרק ג' משנה ג'.

הַשֻּׁתָּפִין שֶׁתָּרְמוּ זֶה אַחַר זֶה, רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, תְּרוּמַת שְׁנֵיהֶם תְּרוּמָה. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, תְּרוּמַת הָרִאשׁוֹן, תְּרוּמָה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אִם תָּרַם הָרִאשּׁוֹן כַּשִּׁעוּר, אֵין תְּרוּמַת הַשֵּׁנִי תְּרוּמָה. וִאִם לֹא תָרַם הָרִאשׁוֹן כַּשִּׁעוּר, תְּרוּמַת הַשֵּׁנִי, תְּרוּמָה:
רע"ב:  אם תרם הראשון כשיעור - אחד מחמשים כשיעור שנתנו חכמים תרומתו תרומה. והלכה כרבי יוסי דלפרושי מלתייהו דחכמים קאתי. ואית דמפרשי אם תרם הראשון כשיעור מה שתרם חבירו אחר כך תרומתו תרומה, דחזינן דהוה ניחא ליה להאיך בתראה במה שתרם הראשון, שהרי היתה דעתו מסכמת עמו בשיעור התרומה. ופירוש ראשון נראה בעיני עיקר:
תפא"י:  (טז)  תרומת השני תרומה - המשנה תמוה דמאי עדיף שני מראשון, ונ"ל דר"ל אף תרומת השני תרומה [אח"כ מצאתי שגם רכ"מ פ"ד מתרומות כ"כ, ת"ל] 
אמנם ק"ל אמאי בלא תרם כשיעור תרומת השני תרומת שניהן תרומה ממ"נ אם תרם הראשון בעין רעה, א"כ הול"ל דרק חציו תרומה דהיינו התרומה שמגיע מחצי חלקו בהכרי וחצי השני מתרומתו יהיה חולין, וכ"כ תרומה שהפריש השני יהיה כך, ומשום שב' התרומות מדומעין הול"ל שינתנו שניהן לכהן, והכהן ישלם לכל א' חצי התרומה שקבל ממנו, ואת"ל אין ה"נ עכ"פ ק' בהפריש ראשון בעין רעה נהי דלא דמי לשליח שהוסיף או פיחת מדעת בעה"ב בשוגג דתרומתו תרומה [כלקמן מ"ד] , דהתם עשאו שליח בפירוש, ומדלא פירש לו באיזה שיעור יפריש גלי אדעת' שמרוצה בכל שיעור שיפריש, משא"כ הכא עכ"פ הול"ל הכא בהפריש הראשון בעין רעה הו"ל להשני רק להוסיף על תרומה שהפריש הראשון, כפי שירצה הוא להפריש וכלקמן רפ"ד, ואת"ל התם מיירי דבשעה שתרם המקצת היה בדעתו להפריש אח"כ מה שהחסיר בתחלה, אבל הכא כשתרם הראשון היה בדעתו לבלי להפריש עוד והו"ל תרומה בטעות, עכ"פ ק' וכי גרע זה מתורם בטעות מטמא על טהור דתרומתו תרומה [כפ"ב מ"ב] , ואת"ל התם היינו רק באדם בשלו משא"כ הכא שתרם בשל חבירו, כיון דתרם השני שלא כשיעור תרומת הראשון גלי אדעתי' דלא הוה ניח"ל שיהיה הראשון שלוחו כלל, לפיכך אין התרומה שתרם בעד חלקו תרומה כלל, עכ"פ ק' בהפריש הראשון בעין יפה אמאי צריך השני להפריש שוב תרומה שלימה על חלקו נימא דחצי תרומה הראשונה שהפריש הראשון בעד חלקו של שני יהיה תרומה כפי שיעור עין רעה, והשאר יהיה חולין וימכר לכהן והכהן יחזיר כפי השיעור הזה דמים להשני, וי"ל כיון שאותו מותר שהוסיף הראשון בחלקו של שני נעשה דמוע הרי הפסיד הראשון להשני דדמי דמוע הוא בזול יותר מדמי חולין מתוקנים לפיכך לכה"ג שיפסיד לו וודאי לא עשאו שליח, ולא דמי לשליח שהוסיף עשרה בשוגג דתרומתו תרומה [כפ"ד מ"ד] דהתם עשאו שליח בפירוש ומדלא אמר לו באיזה אופן יפריש הו"ל כאילו אמר לו שיפריש כפי שיאמדנו וכמש"ל: 

רמב"ם יד החזקה - הלכות תרומות פרק ד' הלכה ח': 

פירות השותפין חייבות בתרומה ומעשרות שנאמר מעשרותיכם אפילו של שנים והשותפין אינן צריכין ליטול רשות זה מזה אלא כל התורם מהן תרומתו תרומה תרם אחד מהן ובא השני ותרם תרומה שנייה שהרי לא ידע שחבירו תרם אם היו ממחין זה על זה תרומת השני אינה תרומה ואם לא היו ממחין ותרם הראשון כשיעור (אין תרומת השני תרומה לא תרם הראשון כשיעור) תרומת שניהן תרומה:
כסף משנה:
ועדיין יש לדקדק בדברי רבינו שכתב ואם לא היו ממחין ותרם הראשון כשיעור וכו' ובירושלמי אמרו ואם בשאינם ממחין אוף רבנין מודו לר"ע דתרומת שניהם תרומה ולא פליגי אלא בסתם והיאך פסק רבינו שאם לא היו ממחין ותרם הראשון כשיעור אין תרומת השני תרומה. וי"ל שהוא ז"ל מפרש דהכי קאמר ואי בשאינם ממחין יש צד דאף רבנן מודו דתרומת שניהם תרומה והיינו בלא תרם הראשון כשיעור וזה מה שיחזק עוד מה שפירש דכי אמר ר"י תרומת השני תרומה היינו אף תרומת השני תרומה:

סכום:  רע"ב:  כגרסא המודפסת שאם תרם השני בשעור אחר מהראשון סימן שאין דעתו מסכימה אם מה שעשה הראשון = רמב"ם
תפא"י:  יש לגרוס אף תרומת השני תרומה. = כסף משנה.

משנה מסכת תרומות פרק ד משנה ו

בִּשְׁלֹשָׁה פְרָקִים מְשַׁעֲרִים אֶת הַכַּלְכָּלָה, בַּבַּכּוּרוֹת, וּבַסְּיָפוֹת, וּבְאֶמְצַע הַקָּיִץ. הַמּוֹנֶה, מְשֻׁבָּח. וְהַמּוֹדֵד, מְשֻׁבָּח מִמֶּנּוּ. וְהַשּׁוֹקֵל, מְשֻׁבָּח מִשְּׁלָשְּׁתָּן:
רע"ב:  הכלכלה – הסל שמודדים  בו להפריש המעשרות ותרומת מעשר, שאין מפרישין אותן אלא במדה ובמשקל, כדתנן ואל תרבה לעשר אומדות. אבל תרומה גדולה אין מפרישים אותה אלא מאומד כדתנן לעיל.

תפא"י:  (ל) ובאמצע הקיץ - ונ"ל כרלח"ש (כרבינו לחם שמיים) דכולהו לעניין ת"ג איירי שנטלת באומד ובתאנים מיירי שרגילין להצטמק, ולפיכך מדהיו רגילים לתרום תאנים בכלכלה והוא סל לפיכך כשרצה לתרום כרי תאנים היה צריך לשער המניין או המדות או המשקל שיש בתאנים שבכרי וכמה מהם תחזיק הכלכלה באופן שבתחלת הקיץ שהתאנים גסים ורטובים יהיה מניין התאנים שבכרי או מדתן מועט ופחות ממה שיהיה מהן שם בסוף הקיץ, אבל כשיתרום במשקל יהיה משקלם בתחילת הקיץ יותר ממה שיהיה ממנו בהכרי ובהכלכלה בסוף הקיץ, דלמשל בתחלת הקיץ שהתאנים גמורים וגסי' וישער שצבור התאנים הוא ק' סאה וישער שהכלכלה מחזקת סאה א', א"כ לפי אומד זה צריך להפריש מצבור התאנים ב' כלכלות דהיינו א' מנ', ובסוף הקיץ שנתיבשו התאנים ויחזיק הסל ב' סאין, אם ישער שיש בהצבור ק' סאה א"צ להפריש רק סל א', וה"ה במשער במניין הפירות יחזיק הסל בתחלת הקיץ פחות מהמניין שיחזיק בסוף הקיץ, ולהכי כך קצבו חכמים ג"פ לשער הכלכלה ג' פעמים בקיץ, ואע"ג דגם ביני ביני מצטמקין הפירות, כל שיעורי חכמים כך הוא ולא ניתנה תורה למלאכי השרת ובפרט משום דכל השיעורים הללו מדרבנן דמדאורייתא חטה א' פוטרת כל הכרי בהרמת תרומה: 

רמב"ם  פרה"מ

ואמר:  המונה משובח, ענינו שהוא משובח מהמוציא באומד, והמודד משובח ממנו, והשוקל משובח משלושתן. ודע כי זה הדין בתרומת מעשר אבל בתרומה גדולה כבר קדם הדין שאין מותר להוציאה אלא באומד. וכן באר הגמרא כי בתרומת מעשר צריך אדם לדקדק כדי שידע השעור בדיוק, וכמו כן המעשרות שמנענו להוציאם באומד ואמר "אל תרבה לעשר אומדות".

משניות מבוארות – ר' פינחס קהתי

בארנו משנתנו כפשוטה, שכהמשך למשניות הקודמות אף היא עוסקת בתרומה גדולה, והיא באה ללמדנו, שאף על פי שאין מפרישים תרומה גדולה אלא מאומד, מכל מקום צריך לקבוע את שיעור הטבל, כדי שאפשר יהא  לכוון  ולהפריש באומד כשיעור שקבעו חכמים,בעיו יפה ובעין בינונית. וזהו ששנינו במשנתנו "בשלשה פרקים משערים את הכלכלה..." היינו כלכלת הפירות של טבל, שכן בכל עונה כמות הפירות שהיא מחזיקה שונה היא, כמו שבארנו. – פירוש זה מובא ב"מלאכת שלמה" בשם ה"ר יהוסף וכן גם בתפארת ישראל בשם "לחם שמים".

סכום:  רע"ב: המשנה מדברת על סל למדידת מעשר ותרומת מעשר = רמב"ם

תפא"י: המשנה מדברת על מדידת הטבל כדי לדעת לשער את התרומה הגדולה = מלאכת שלמה, לחם שמים 
משנה מסכת תרומות פרק ה' משנה ב'.

סְאָה תְרוּמָה טְמֵאָה שֶׁנָּפְלָה לְתוֹךְ מֵאָה חֻלִּין טְהוֹרִין, רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, תֵּרוֹם וְתִשָּׂרֵף, שֶׁאֲנִי אוֹמֵר, סְאָה שֶׁנָּפְלָה הִיא סְאָה שֶׁעָלְתָה. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, תֵעֲלֶה וְתֵאָכֵל נִקּוּדִים אוֹ קְלָיוֹת, אוֹ תִלּוֹשׁ בְּמֵי פֵרוֹת, אוֹ תִתְחַלֵּק לְעִסּוֹת, כְּדֵי שֶׁלֹּא יְהֵא בְמָקוֹם אֶחָד כַּבֵּיצָה:

רע"ב: תעלה ותאכל נקודים - ביובש כוליה כדפרשינן לעיל. והלכה כחכמים:
רע"ב על מסכת תרומות פרק ה' משנה א': 

אם טמאים היו - החולין והמעשר ראשון שנפלה בהן תרומה טהורה, דהשתא לא מצי למעבדינהו תרומת מעשר על מקום אחר, מפריש עליו תרומת מעשר וימכרנו לכהנים ויאכלום הכהנים ניקודים, פירוש ביובש כמו יבש היה נקודים (יהושע ט):

תפא"י: (טז)  תעלה - תתבטל ואף דמי' מצי יהיב לכהן, 
וי"א אלא מלת תעלה ר"ל צריך להרים ממש, מיהו לכ"ע דוקא אותה סאה שהעלה צריך לאכל נקודים ולא הנשאר מהתערובות, ואפשר לדעה הראשונה דמלת תעלה היינו שתתבטל, א"כ מה דקאמר תנא תאכל נקודים היינו כל התערובות דהרי גם בדמי מצי מסלק להכהן: 

פרש"י בכורות דף כ"ב ע"ב: 

תעלה - תיבטל ותיאכל עם חוליה ומשום גזירה יתן דמים לכהנים או ירים ממנה סאה ותאכל לכהנים:

ר"ש:
תעלה ןתאכל – בפרק הלוקח בהמה (בכורות כ'ב –ב') פי' בקונטרס תעלה לשון ביטול ולא לשון הרמה מדקתני בדר' אליעזר תירום ובדרבנן תעלה והא דתנן ובפ"ב דערלה (משנה א') דתרומה ותרומת מעשר עולין בק"א וצריך להרים התם משום הפסד כהן ואי יהיב ליה דמי שפיר ותדע דתני סיפא ערלה וכלאי הכרם אין צריך להרים ואפילו הכי תנן בהו לשון עלייה.דתנן (שם פ"ג מ"ו) מי שהיו לו חבילי תלתן של כלאי הכרם וקתני התם יעלו בק"א ע"כ לשון הקונטרס, והדין עמו שפי' הטעם משום הפסד כהן.כדמפרש בירושל' (שם) נמי משום גזל השבט.ומיהו אע"ג דעיקר תקנתה לכך מסתברא דאין יכול להפטר בדמים דעד כאן לא פליגי רבי אליעזר ורבנן בפרק נוטל (דף קמ"ב)  ובפ"ק דתמורה (דף י"ב א') במדומע אחר שהורם דלר' אליעזר מדמע כתרומה ודאי ולרבנן לפי חשבון אבל ודאי קדושת תרומה יש בה ...

רמב"ם פהמ"ש (במשנה א'): 

וההלכה השלישית, היא אם נפלה סאה תרומה טהורה בפחות ממאה חולין טמאים שיהיה הכל מדומע, והעיקר אצלינו כי אוכלין טמאין אין מטמאים זולתם אלא אם הם כביצה ומה שהוא פחות מכביצה ממאכלים טמאים אין מטמאין זולתם, והוא ענין אמרם טומאת אוכלין בכביצה, ועוד נבאר זה וטעמו באר היטב בסדר טהרות, ... כי דין תרומה טמאה כשנפלה בטמא או בטהור הכל שוה, כמו שנתבאר:

סכום: המחלוקת בפרוש המילה תעלה.

רע"ב:תעלה - צריך להפריש מהתערובת את שעור התרומה ולתתה לכהן. = רמב"ם

תפא"י: פרוש ראשון: תעלה – זה לשון בטול התרומה מתבטלת בתערובת ויש לשלם לכהן את דמי התרומה שהפסיד. = רש"י ור"ש (אם כי למסקנת הלכה גם הר"ש מודה שצריך להפריש לכהן את חלקו).

פרוש שני: כהרע"ב.
משנה תרומות פרק ה' משנה ו'.
סְאָה תְרוּמָה שֶׁנָּפְלָה לְפָחוֹת מִמֵּאָה וְנִדַּמְּעוּ, וִנָפַל מִן הַמְדֻמָּע לְמָקוֹם אַחֵר, רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, מְדַמַּעַת כִּתְרוּמָה וַדָּאי. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵין הַמְדֻמָּע מְדַמֵּעַ אֶלָּא לְפִי חֶשְׁבּוֹן, וְאֵין הַמְחֻמָּץ מַחְמִיץ אֶלָּא לְפִי חֶשְׁבּוֹן, וְאֵין הַמַּיִם שְׁאוּבִים פּוֹסְלִים אֶת הַמִּקְוֶה אֶלָּא לְפִי חֶשְׁבּוֹן:
רע"ב:  ואין מים שאובים פוסלים את המקוה אלא לפי חשבון - מקוה שיש בו עשרים ואחד סאים מי גשמים, ממלא בכתף תשע עשרה סאים ופותקן למקוה דרך המשכה והן טהורין, ואף על גב דשלשה לוגין מים שאובים פוסלים את המקוה, השאיבה כשרה כשהיא דרך המשכה והיה שם רוב שיעור המקוה שהם עשרים ואחד סאים מי גשמים והיינו לפי חשבון, דאין השאובים פוסלין המקוה כשהיא דרך המשכה אלא אם כן הם עשרים [סאים] מים שאובים שאין שם רוב שיעור מקוה ממי גשמים והלכה כחכמים.
תפא"י:  (כז) ואין וכו' אלא לפי חשבון - בנפלו ג' לוגין שאובין למקוה חסירה, לא פסלוה רק לפי חשבון הכלים דבנפלו מג' כלים או פחות פסלוה, משא"כ מד' כלים לא נפסלה, א"נ מקוה כ' סאין ומשהו מים כשרים מותר למלאותה עד מ"ם משאובים דרך המשכה ואף דג"ל פוסלין החסירה הכא שאני דלפי חשבון איכא רוב כשרים, אבל בנפלו ג"ל שאובים לפחות ממ' סאה מים כשרים בלי המשכה נעשו כולן שאובים [י"ד ר"א סכ"א] ואין להם שום תקנה רק כשימשוך לתוכן מי מעין [שם סי"א]: 

רמב"ם פהמ"ש: 

ואין המים השאובין פוסלין את המקוה אלא לפי חשבון, העיקר אצלינו שלשה לוגים מים שאובין פוסלין את המקוה, ובתנאי שיהיה המקוה פחות מארבעים סאה שהוא שיעור מקוה שלא יגמור אותו המקוה אלא באותן המים השאובין, אבל אם יש בו מ' סאה אפילו מלאוהו כל היום כולו בכדים ושופכין בו מים אינו נפסל, ועוד יתבאר זה במקומו, וכשנפלו אלו הג' לוגים מד' או ה' כלים אינן מצטרפים, ואין פוסלים את המקוה עד שיהיו משלשה כלים או פחות, וזה דעת יחיד והוא דחוי וכן אמרו בגמרא תמורה לפי חשבון כלים ויוסי בן חוני היא, אבל דעת החכמים שהם מצטרפין ופוסלין כמו שיתבאר במקואות. והלכה כחכמים בכל:

תלמוד בבלי מסכת תמורה דף י"ב ע"א: 

ואין המים שאובין פוסלין את המקוה: מאן תנא אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן רבי אליעזר בן יעקב היא דתנן ר' אליעזר בן יעקב אומר מקוה שיש בו עשרים ואחת סאה מי גשמים ממלא בכתף תשע עשרה סאה ופותקן למקוה והן טהורין שהשאיבה מטהרת ברבייה ובהמשכה מכלל דרבנן סברי דברבייה ובהמשכה לא אלא [הא] דכי אתא רבין אמר רבי יוחנן שאובה שהמשיכוה כולה טהורה מני לא רבנן ולא ר' אליעזר אלא אמר רבה לפי חשבון כלים ויוסף בן חוני היא דתניא שלשת לוגין מים שאובין שנפלו למים בשנים ושלשה כלים ואפי' בארבעה וחמשה כלים פוסלים את המקוה יוסף בן חוני אומר בשנים ושלשה כלים פוסל את המקוה בארבעה וחמשה אין פוסלין את המקוה:
פרש"י: 

בב' או בג' כלים - שנפל לוג שלם מכל כלי פסול אבל מד' או ה' כלים דאין לוג שלם נופל כאחד לא פסלוהו ולפי חשבון דמתני' נמי ה"ק:
רע"ב על מסכת תמורה פרק א משנה ד: 

אבל בגמרא הכי פירושא, לפי חשבון כלים, שאין שלשה לוגים מים שאובין פוסלים את המקוה אלא אם כן נפלו למקוה משלשה כלים או פחות, אבל אם נפלו מארבעה כלים או יותר אינן פוסלים, והיינו דקאמר ואין מים שאובים פוסלים את המקוה אלא לפי חשבון, שמחשבים הכלים שמהן נפלו שלשה לוגין מים למקוה, ומונין אותם, אם הם שלשה כלים או פחות, פוסלים את המקוה. ואם משלשה כלים ולמעלה, אין פוסלין. ומתניתין רבי יוסף בן חוני היא דהוא סבר שלשה לוגין שנפלו מיותר משלשה כלים, אין פוסלין. ואינה הלכה:
סכום: רע"ב: המשנה מדברת על מקוה שיש בה רוב מים כשרים והוסיף עליהם בהמשכה עד ארבעים סאה שהיא כשרה. = ר' אליעזר בן יעקב בגמרא.

תפא"י: פרוש ראשון: המשנה מדברת במקוה שאין בה ארבעים סאה והוסיף לה ג' לוגין מים שאובים במספר כלים אם יותר משלושה כלים לא פסל את המים. = יוסף בן חוני שם  בגמרא ורמב"ם (ואין הלכה כיוסף בו חוני)

פרוש שני: כרע"ב..
משנה מסכת תרומות פרק ה' משנה ז'.

סְאָה תְרוּמָה שֶׁנָּפְלָה לְמֵאָה, הִגְבִּיהָהּ וְִנָפְלָה אַחֶרֶת, הִגְבִּיהָהּ וְנָפְלָה אַחֶרֶת, הֲרֵי זוֹ מֻתֶּרֶת, עַד שֶׁתִּרְבֶּה תְרוּמָה עַל הַחֻלִּין:
רע"ב:  עד שתרבה תרומה על החולין - דהיינו עד שיפלו שם חמישים ואחד של תרומה אבל מחצה על מחצה שרי:
תפא"י:  (כט)  על החולין - שיפלו לשם ק' ומשהו של תרומה. 

ר"ש:
עד שירבה – דהיינו עד נ"א פעמים אבל מחצה על מחצה שרי  ... דאכל סאה שהיגביהה א"א שלא יעל עמו מן התרומה.

רמב"ם פהמ"ש:

עד שתרבה תרומה על החולין, הוא שיפול בק' סאה של חולין מאה ומשהו של תרומה זה אחר זה:

רמב"ם יד החזקה - הלכות תרומות פרק י"ג הלכה ה': 

סאה תרומה שנפלה למאה הגביהה ונפלה אחרת הגביהה ונפלה אחר' הרי החולין מותרין עד שתרבה תרומה עליהן שאם נפלו לתוך המאה חולין מאה סאה ועוד של תרומה סאה אחר סאה נעשה הכל מדומע. השגת הראב"ד - סאה תרומה שנפלה למאה וכו' עד נעשה הכל מדומע א"א אינו כן אלא שאם נפלו שם חמשים ואחת סאה אחר סאה אע"פ שהגביה ראשונה ראשונה נדמעו שהרי רבתה התרומה על כדי החולין שבתחלה בחשבון הנפילות ושמא הוא מגביה החולין והתרומה נשארת שם והרי שיש באותו הכרי נ"א של תרומה ונ' של חולין:
כסף משנה: 
כתב הראב"ד אינו כן אלא שאם נפלו חמשים ואחת סאה וכו'. ורבינו לא בחר זה הפירוש משום דתנן בההוא פירקא סאה תרומה שנפלה לפחות ממאה ונדמעו ונפל מן המדומע למקום אחר רא"א מדמעת כתרומת ודאי וחכמים אומרים אין המדומע מדמע אלא לפי חשבון אלמא דלחכמים דקיימא לן כוותייהו לא אמרינן שמא הוא מגביה החולין והתרומה נשארת ה"נ לא אמרינן שמא הוא מגביה החולין והתרומה נשארת אלא ראשון ראשון מתבטל וה"ל הכל חולין: 
שנות אליהו:

עד שירבה תרומה על החולין – שיפול במאה סאין של חולין מא וא' של תרומה.
תוסי"ט: 

עד שתרבה תרומה על החולין - פירש הר"ב עד שיפלו שם נ"א של תרומה. וכן פירש הר"ש גם הראב"ד בהשגתו פרק י"ג מה"ת וכתב הטעם דשמא כשהגביה הגביה החולין. והתרומ' כולה נשארת שם והרי שיש באותו כרי נ"א של תרומה ונ' של חולין. ולפי שיש להקשות על פירוש זה ממשנה ה דאפי' חכמים אומרים אינו מדמע אלא לפי חשבון ש"מ דלא אמרינן שמא הוא מגביה החולין והתרומה נשארת הלכך לא בזה בחר הרמב"ם ומפ' שתרבה היינו עד שיפלו לתוך המאה חולין מאה סאה ועוד של תרומה זה אחר זה כ"כ בכ"מ 
סכום: רע"ב: תרומה שנפלה ליותר ממאה חולין והגביה וחזרה ונפלה כמה פעמים התערובת חולין עד שכמות כל התרומות שנפלו תהיה יותר ממחצית החולין.= ר"ש וראב"ד

תפא"י תרומה שנפלה ליותר ממאה חולין והגביה וחזרה ונפלה כמה פעמים התערובת חולין עד שכמות כל התרומות שנפלו תהיה יותר מכמות החולין. = רמב"ם והגר"א.

שאלת המשנה האם נאמר שסאה שהורמה זו הסאה שנפלה או נחשוש שכל פעם שהרים מן התערבת הרים רק חולין א"כ הנשאר כולו תרומה או שהרים כל פעם באופן יחסי תרומה וחולין (לפי חשבון)

רע"ב: התרומה שהרים אינה התרומה שנפלה, לכן אם כמות המצטרפת של תרומה שנפלה לתערבת גדולה ממחצית  החולין שהיתה שם (סך הכל מהווה רב בתערובת) הכל אסור.

  תפא"י: התרומה שהרים היא התרומה שנפלה לתערובת הלכך כשם שהכמות הכללית קטנה עם כל העלאה כך גם כמות התרומה בתערובת קטנה,ולכן רק  אם כמות המצטרפת של תרומה שנפלה לתערובת גדולה מכמות  החולין שהיתה שם הכל אסור .
משנה מסכת תרומות פרק ו משנה ה'.

אֵין מְשַׁלְּמִין מִן הַלֶּקֶט וּמִן הַשִּׁכְחָה וּמִן הַפֵּאָה וּמִן הַהֶפְקֵר, וְלֹא מִמַּעֲשֵׂר רִאשׁוֹן שֶׁנִּטְלָה תְרוּמָתוֹ, וְלֹא מִמַּעֲשֵׂר שֵׁנִי וְהֶקְדֵּשׁ שֶׁנִּפְדּוּ, שֶׁאֵין הֶקְדֵּשׁ פּוֹדֶה אֶת הֶקְדֵּשׁ, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים, מַתִּירִין בָּאֵלּוּ: 

רע"ב:

ולא ממעשר ראשון שניטלה תרומתו - ואף על גב דהשתא הוי כחולין המתוקנים, כיון דקודם שניטלה תרומתו לא חזי השתא נמי לא חזי: 

תפא"י:  (טז) שנטלה תרומתו - ר"ל תמ"ע שלו כדינו [כך כ' הר"ש ולפמ"ש לעיל סי' ה']                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          מיירי הכא בהקדימו לוי להכהן בשבלים דאף דפטור מת"ג, עכ"פ זיקת תרומה יש בו והזיק להשבט, וכך כ' הרמב"ם]: 

תפא"י תרומות פרק ו' אות ה': 
חולין מתוקנים דכ' ונתן לכהן את הקודש דבר הראוי להיות קודש, ולא מה שהוא כבר קדוש, ודייק כן מדלא כתיב ונתן לכהן קדש, ואפי' ירש תרומה מאבי אמו שיכול למוכרה והדמים שלו אפ"ה אינו יכול לשלם ממנו, ולפי מ"ש פ"ז דמאי ל"ה, דחולין מתוקנים היינו מע"ר שניטל ממנו תמ"ע, נ"ל דהכא קמ"ל סתם מתני', דאפילו לר"מ דס"ל [יבמות דפ"ה ב'] דמעשר יש בו קדושה דאסור לזרים, אפ"ה כיון דמותר ללוי לא מקרי קודש ומותר לשלם מהן, ומכ"ש דיוכל לשלם מחולין גמורים שניטל מהן כבר כל התרומות ומעשרות, ואפי' החומש צריך לשלם מחולין שמותר לזרים: 

תלמוד בבלי מסכת ביצה דף י"ג ע"ב: 

אמר רבי שמעון בן לקיש מעשר ראשון שהקדימו בשבלין פטור מתרומה גדולה שנאמר והרמותם ממנו תרומת ה' מעשר מן המעשר מעשר מן המעשר אמרתי לך ולא תרומה גדולה ותרומת מעשר מן המעשר
סכום רע"ב: המשנה מדברת במעשר ראשון שניטלה ממנו תר"מ כדין,ואין משלמים ממנו לכהן כיון שקודם שניטלה ממנו תר"מ היתה בו זיקת תרומה. 

תפא"י:   המשנה מדברת במעשר ראשון, שקדם לוי בשבלים ולא הפריש ממנו תרומה גדולה, ואין משלמים ממנו לכהן.

משנה תרומות פרק ח' משנה ד'.

יַיִן שֶׁל תְּרוּמָה שֶׁנִּתְגַּלָּה, יִשָּׁפֵךְ. וְאֵין צָרִיךְ לוֹמַר שֶׁל חֻלִּין. שְׁלֹשָׁה מַשְׁקִין, אֲסוּרִין מִשּׁוּם גִּלּוּי, הַמַּיִם וְהַיַּיִן וְהֶחָלָב. וּשְׁאָר כָּל הַמַּשְׁקִין, מֻתָּרִין. כַּמָּה יִשְׁהוּ וְיִהְיוּ אֲסוּרִין, כְּדֵי שֶׁיֵּצֵא הָרַחַשׁ מִמָּקוֹם קָרוֹב וְיִשְׁתֶּה:
רע"ב:  ישפך - ואין כאן משום איבוד תרומה, מפני שאסור לשתותו שמא שתה ממנו נחש:

תפא"י:  (יח)   חולין - ולדידן מותר [כי"ד קט"ז] : 

רמב"ם פהמ"ש:

מה שאסרו שתיית אחד משלשה משקים כשהן מגולים, מפני שהוא סכנת נפשות גזירה שמא שתה מהם נחש או אפעה או זולתם מבעלי הארס ויסתכן השותה אותן וימות, לפי שאלו החיות מקיאות שם הארס, ובתנאי שיהיו המים שוקטים והיין בלי מבושל, אבל היין המבושל והמים הנוזלים בהם טיף טיף כנגד טיף טיף ואינם שוקטים לא נחוש לגלוים, לפי שאלו החיות, רוצה לומר הנחשים. אינם קרבים לאלו הדברים ודומיהם, ורחש הרמש, תרגום רמש ריחשא:
טור יורה דעה סימן קט"ז: 

יש דברים שאסרום חכמים משום סכנה כגון משקין שנתגלו שיש לחוש שמא שתה מהן נחש והטיל בהן ארס אפי' אם שתו מהן אחרים ולא הוזקו אין לשתות מהן שיש נחש שהארס צף למעלה ויש שארס שלו מפעפע עד אמצעית המשקה ויש שהארס שלו שוקע לשולי הכלי לפיכך אפי' שתו ממנו אחרים ולא הוזקו אין לשתות מהן דשמא ארס של הנחש ששתה מהן שוקע ואלו המשקין שיש בהן משום גילוי מים יין חלב ודבש ושום כתוש משקין שסננו במשמרת יש בהן משום גילוי שמא עבר הארס דרך המשמרת וכמה ישהו מגולין ויהא בהן משום גילוי כדי שיצא הנחש מתחת אזן הכלי ויחזור לחורו:
שו"ע יורה דעה סימן קט"ז סעיף א': 

משקים שנתגלו אסרום חכמים דחיישינן שמא שתה נחש מהם והטיל בהם ארס ועכשיו שאין נחשים מצויים בינינו מותר:
פתחי תשובה יורה דעה סימן קט"ז ס"ק א': 
ועכשיו שאין נחשים - עיין בשל"ה דף ע"ט ע"ב שכתב דמ"מ שומר נפשו ירחק מזה. והא ראיה שהרי הטור כתבן לכל הדינים אחד מהם לא נותר ע"ש עוד. ובהנהגת החסיד הגר"א ז"ל כתוב ג"כ שהיה נזהר מאד בדבר זה ע"ש טעמו ע"כ הרוצה ליזהר יעיין כל הדינים בטור:

קיצור שולחן ערוך סימן לג 
יש ליזהר שלא לשתות מים שנתגלו. 

סכום: רע"ב: משקין שנתגלו אסורים בשתיה. = רמב"ם וטור. ובפתחי תשובה הביא דעת השל"ה והגר"א שכדאי להזהר מהם.

תפא"י: לדידן משקים שנתגלו מותרים. = שו"ע..

משנה מסכת תרומות פרק ט' משנה א'. 

הַזּוֹרֵעַ תְּרוּמָה, שׁוֹגֵג, יוֹפַךְ. וּמֵזִיד יְקַיֵּם. אִם הֵבִיאָה שְׁלִישׁ, בֵּין שׁוֹגֵג, בֵּין מֵזִיד, יְקַיֵּם. וּבַפִּשְׁתָּן, מֵזִיד, יוֹפַךְ:

רע"ב:

הזורע תרומה שוגג יופך - חורש ומהפך, כדי שלא יגדל, ואין בכך כלום:

תפא"י:  (א)  שוגג יופך - מותר לו להפוך במחרישה לעקור השרשים כדי לזרוע במקומו חולין: 

פירוש הר"ש:

יהפך ויחרוש בה כדי שלא תגדל.

רמב"ם פהמ"ש:

מותר לו לאדם להפך הארץ ויפסד הזרע שזרע:

מהר"י בן מלכי צדק

יופך – פי' יותר מחורש כדי שלא תגדל.

תוספות אנשי שם:

א"ה דעת הר"ש דיופך דוקא משום קנס ואפי' בשוגג.

סכום: גדולי תרומה תרומה, הזןרע תרומה במזיד קנסוהו שיגדל ותהיה התבואה הגדלה תרומה.ותאכל בקדושה. אבל הזורע תרומה בשוגג יהפוך את שדהו אע"פ שמאבד את גדולי התרומה.= ר"ש רמב"ם 

לרע"ב: יהפוך את שדהו ואין בכך כלום שמאבד את זרעי התרומה. = רמב"ם.

לתפא"י: מותר לו להפוך את שדהו ולזרוע בשדה גדול אחר.

אולי יש לדקדק בלשון שרע"ב אומר חורש ומהפך (חובה?) ותפא"י כתב מותר לו להפוך (רשות).
משנה מסכת תרומות פרק י"א משנה ח'. 

הַמְעָרֶה מִכַּד לְכַד וְנוֹטֵף שָׁלֹשׁ טִפִּים, נוֹתֵן לְתוֹכָהּ חֻלִּין. הִרְכִּינָהּ וּמִצָּהּ, הֲרֵי זוֹ תְרוּמָה. וְכַמָּה תְהֵא בִתְרוּמַת מַעֲשֵׂר שֶׁל דְּמַאי וְיוֹלִיכֶנָּה לַכֹּהֵן, אֶחָד מִשְּׁמוֹנָה לַשְּׁמִינִית:
רע"ב: בתרומת מעשר של דמאי - שהמעשר שלו, ונותן תרומת מעשר לכהן, ואם יש בידו אחד משמונה שבשמינית הלוג צריך להוליכה לכהן, אבל פחות לא. והני מילי בטמא, אבל בטהור אפילו כל שהוא צריך לחזר, בדמאי, אבל בודאי בין טמא בין טהור בין רב בין מעט צריך לחזר אחר כהן:
תפא"י:  (מח)  יביאנה לכהן - אפילו תרומה דאורייתא והיא טהורה א"צ להטריח א"ע להביאה להכהן אלא הכהן יבוא ויטלנה, אלא ר"ל שיסבב שתבוא ליד כהן ולא תאבד: 
ר"ש:

וכשתהיה תרומת מעשר של דמאי שמינית בשמינית או יותר על זה יתחייב להטריח עצמו עד שיגיענה ליד כהן ואם פחות מזה אינו חייב להגיעו ליד כהן אבל יצניענו עד שיבא כהן ויתננו לו או עד שיפסד ...

רמב"ם פהמ"ש:

... כשתהיה תרומת מעשר של דמאי, שמינית השמינית או יותר על זה אז יתחייב להטריח עצמו עד שיגיענה ליד כהן, ואם היה פחות מזה אינו חייב להגיעו ליד כהן, אבל יצניענו עד שיבא כהן ויתננו לו או עד שיפסד ...

ר"ש (ט):
תרומת מעשר של דמאי ניתן לכהן ואם נשאר בידו אחד מח' שבשמינית שהלוג לא חייבוהו להחזיר לכהן ובירושלמי אמר הדא דתימא בטמא אבל בטהור אפילו כל שהוא צריך להחזיר בדמאי אבל בודאי בין טמא בין טהור בין רב בין מעט צריך להחזיר.

רמב"ם יד החזקה - הלכות תרומות פרק ג' הלכה ט'ז: 

תרומת מעשר שהיה בה אחד משמונה בשמינית מוליכה לכהן פחות מכן אינו מטפל להוליכה אלא משליכה באור ושורפה וביין ובשמן אפילו כל שהוא מוליכה לכהן ובלבד שתהא תר"מ ודאית וטהורה אבל אם היתה טמאה או שהיתה של דמאי אם אין בה כשיעור אינו מטפל בה אלא שורפה.

השגת הראב"ד: - תרומת מעשר וכו' א"א לא מצאתי בירושלמי אלא במשקה שיעורו באחד משמונה בשמינית שהוא מדת הלח אבל באוכל בכביצה ובדמאי אבל בודאי אפילו כל שהוא חייב להחזיר ובדמאי עצמו דוקא בטמא אבל בטהור אפילו כל שהוא חייב להחזיר ולשון הירושלמי ר"י בר' חנינא אומר פחות מכאן נותנה בנרו ש"מ שהמשנה בלח ר' ינאי בשם ר"י באוכל כדי ביצה קלה תוספתא וכן אתה אומר בתרומת מעשר של שאר כל פירות שאם יש בה השיעור הזה נותנה לכהן ואם לאו משליכה באור ושורפה והטעם מפני שתרומת שאר הפירות דרבנן חוץ מדגן תירוש ויצהר והרי הן כדמאי:
תוספות אנשי שם:

ויוליכנה לכהן – משם ראיה דלהרמב"ם דוקא תנן ויוליכנה לכהן שהרי כ' בהדיה תמ"ע שהיה בה כו' מוליכה לכהן ואע"ג דבתרומה אין הדין כן, שאני תרומה דיודע הוא אצל מי יש גורן ויכול ללכת לשם ולפיכך עליו לצאת וליטול אותה ואם לא יצא מפריש אותה בעל הדגן ומניחה בגורן כמ"ש הרמב"ם שם. אבל התר"מ היא אצל הלוים ואי הכהן יכול לידע ההית איזה לוי יש תמ"ע ובאיזה בית אין בו  וכ"ש בתר"מ של דמאי שמצוי ביד כל לוקחים מן השוק ואע"ג דהוה מצי כל מי שי"ל להודיע לכהן ויבא ויטול י"ל דכיון שהם בעיר ואין להם טורח כ"כ הטילו רבנן עליהם שיוליכוה לכהן משום כבוד הכהונה  ...

סכום: רע"ב: המשנה מדברת על תרומת מעשר של דמאי טמאה שפחות מהשעור איו צריך להוליכה לכהן. = ר"ש ורמב"ם

תפא"י:אפילו תרומה טהורה לא צריך לטרוח להביאה לכהן.

ועיין בתוספות אנשי שם בטעם ההבדל.
סליקא לה מסכת תרומות בע"ה
