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נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת ידים

לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168-09

משנה מסכת ידים פרק א' משנה ג'. 
הַמַּיִם שֶׁנִּפְסְלוּ מִשְּׁתִיַּת הַבְּהֵמָה, בְּכֵלִים, פְּסוּלִים. וּבְקַרְקָעוֹת, כְּשֵׁרִים. נָפַל לְתוֹכָן דְּיוֹ, קוֹמוֹס, וְקַנְקַנְתּוֹם וְנִשְׁתַּנּוּ מַרְאֵיהֶן, פְּסוּלִין. עָשָׂה בָהֶן מְלָאכָה אוֹ שֶׁשָּׁרָה בָהֶן פִּתּוֹ, פְּסוּלִין. שִׁמְעוֹן הַתִּימְנִי אוֹמֵר, אֲפִלּוּ נִתְכַּוֵּן לִשְׁרוֹת בָּזֶה וְנָפַל לַשֵּׁנִי, כְּשֵׁרִים:

רע"ב:  נפסלו משתיית הבהמה - כגון מחמת סרחון. אבל כשנפסלו מחמת טיט, אפילו בקרקע פסולים:
בכלים פסולים - דלא תקון רבנן נטילה אלא בראויין לשתיית בהמה:

תפא"י:  (יט) משתית הבהמה - מחמת סרחון או מחמת טעם רע: 
(כ)  בכלים פסולים - ר"ל פסולין לנט"י מכלי, מיהו כשראויין לבהמה כשיתקנם, כגון מי הים המלוחים, דכשיבשלום ראויין לשתיית בהמה, כשרין גם קודם תיקונן [רבינו מג"א ק"ס ס"ק י"ב] : 
רמב"ם יד החזקה - הלכות ברכות פרק ו' הלכה ט':
וכל מים שנפסלו משתיית כלב כגון שהיו מרים או מלוחים או עכורין או ריח רע עד שלא ישתה מהן הכלב בכלים פסולין לנטילת ידים ובקרקעות כשרים להטביל. חמי טבריא במקומן מטבילין בהם את הידים אבל אם נטל מהן בכלי או שהפליג מהן אמה למקום אחר אין נוטלין מהן לא ראשונים ולא אחרונים מפני שאינן ראויין לשתיית בהמה:

תשובות הרדב"ז אלף שס"ו (רצ"ד) (חלק ד')

שאלה - ... על ענין הולכי ימים שאין עמהם אלא מים מלוחים ועפר הי מנייהו עדיף ...

תשובה - ... עוד שמעתי שאם ירתיחו מי הים על האש יתמעט מרירותם עד שיהיו ראויים לשתיית הכלב ...

שו"ע אורח חיים סימן ק"ס סעיף ט': 
מים מלוחים או סרוחים או מרים שאין הכלב יכול לשתות מהם פסולים לנטילת ידים אע"פ שכשרים למי מקוה לטבילה ואם הם עכורים מחמת טיט שנתערב בהם אם הכלב יכול לשתות מהם כשרים בין לנטילת ידים בין למקוה ואם אינו יכול לשתות מהם פסולים לשניהם:
מגן אברהם או"ח סימן ק"ס ס"ק י"ב:

שאין הכלב – מי הים ראוין לשתות הכלב אם מרתיחין אותן  (רדב"ז ח"א רצ"ד).

  משנה ברורה סימן ק"ס אות ל"ח: 
מים מלוחים - מי הים אם הרתיחו אותן חזרו להיות ראויין לשתיית כלב וכשרין לנטילה [מ"א וש"א בשם רדב"ז) ולטבול בתוכו לעולם מותר וכמו בכל מים מלוחין

:
סכום: רע"ב: רק מים הראויים לשתית בהמה כשרים לנטילת ידיים. =רמב"ם, שו"ע.ומשנ"ב.

תפא"י: גם מים שעכשיו אינם ראוים לשתית כלב אבל אפשר לתקן אותם כשרים לנטילת ידים. = מגן אברהם בשם הרדב"ז.

משנה מסכת ידים פרק ג' משנה א'. 
הַמַּכְנִיס יָדָיו לְבַיִת הַמְנֻגָּע, יָדָיו תְּחִלּוֹת, דִּבְרֵי רַבִּי עֲקִיבָא. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, יָדָיו שְׁנִיּוֹת. כֹּל הַמְטַמֵּא בְגָדִים בִּשְׁעַת מַגָּעוֹ, מְטַמֵּא אֶת הַיָּדַיִם לִהְיוֹת תְּחִלּוֹת, דִּבְרֵי רַבִּי עֲקִיבָא. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, לִהְיוֹת שְׁנִיּוֹת. אָמְרוּ לוֹ לְרַבִּי עֲקִיבָא, הֵיכָן מָצִינוּ שֶׁהַיָּדַיִם תְּחִלָּה בְּכָל מָקוֹם. אָמַר לָהֶם, וְכִי הֵיאַךְ אֶפְשָׁר לָהֶן לִהְיוֹת תְּחִלָּה אֶלָּא אִם כֵּן נִטְמָא גּוּפוֹ, חוּץ מִזֶּה, הָאֳכָלִין וְהַכֵּלִים שֶׁנִּטְמְאוּ בְמַשְׁקִין, מְטַמְּאִין אֶת הַיָּדַיִם לִהְיוֹת שְׁנִיּוֹת, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵת שֶׁנִּטְמָא בְּאַב הַטֻּמְאָה, מְטַמֵּא אֶת הַיָּדָיִם. בִּוְלַד הַטֻּמְאָה, אֵינוֹ מְטַמֵּא אֶת הַיָּדָיִם. אָמַר רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל, מַעֲשֶׂה בְּאִשָּׁה אַחַת שֶׁבָּאת לִפְנֵי אַבָּא, אָמְרָה לוֹ, נִכְנְסוּ יָדַי לַאֲוִיר כְּלִי חֶרֶשׂ. אָמַר לָהּ, (בִּתִּי), וּבַמֶּה הָיְתָה טֻמְאָתָהּ, וְלֹא שָׁמַעְתִּי מָה אָמְרָה לוֹ. אָמְרוּ חֲכָמִים, מְבֹאָר הַדָּבָר, אֵת שֶׁנִּטְמָא בְּאַב הַטֻּמְאָה, מְטַמֵּא אֶת הַיָּדָיִם. בִּוְלַד הַטֻּמְאָה, אֵינוֹ מְטַמֵּא אֶת הַיָּדָיִם: 

רע"ב:   במה היתה הטומאה - של תנור, באב הטומאה או במשקה:

תפא"י:  (יג) מבואר הדבר - מאחר שהוצרך לשאל לה, דאי גם כשנטמא בולד הטומאה מטמא הידים, לא הי' צריך לשאל במה נטמא הכלי חרס, ואיהו סבר דעדיין יש ספק אולי שאלה אם היה טומאת הכלי מספק, דא"כ הו"ל בידים ספק דרבנן ולקולא, דאע"ג דבוודאי מגע וספק בהטומאה שורפין התרומה [כטהרות פ"ה מ"ה] , הכא בידים יש להקל, ולרבנן אין חילוק: 

פירוש הר"ש: 
במה – היתה טומאתו של תנור.

באב – הטומאה או במשקים

פירוש הרא"ש:

מבואר הדבר – מאחר שהוצרך לשאול לה דאי אם בשנטמא בולד הטומאה מטמא את הידים לא היה צריך לשאול לה במה נטמא התנור. (ר"מ הלכה כחכמים)

חזון נחום:
מבואר הדבר - ... אבל מ"מ עדיין הדבר הזה מפוקפק אצלו ... דשמא נטמא בולד ולד הטומאה וז"ש ולא שמעתי מה אמרה לו ובכלל זה גם כן שלא שמע מה שהשיב לה ולפי' הדבר עדיין מסופק אצלו ואמרו לו חכמים אינך צריך להסתפק כי הדבר מבואר היטב והכל יודעים הנשים כאנשים בולד ולד הטומאה אינו מטמא את הידים אלא ודאי הספק לא היה אלא על ולד ואי ולד הטומאה עושה הידים שניות לא היה צריך לשאול לה וראיה חותכת היא ואין כאן ספק.

סכום: השאלה במשנה מה חשב רשב"ג שהיה ספרו של רבן גמליאל

 רע"ב  רשב"ג חשב שספקו של רבן היה אם התנור נטמא באב הטומאה או בולד הטומאה, וכיון ששאל על זה סימן שיש נ"מ היאך נטמא התנור. = ר"ש ורא"ש.

 תפא"י: יש עוד נ"מ היאך נטמא הכלי, אולי היה הכלי ספק טומאה. = ובדומה כתב בחזון נחום.  

.

משנה מסכת ידים פרק ד' משנה ו'. 
אוֹמְרִים צְדוֹקִים, קוֹבְלִין אָנוּ עֲלֵיכֶם פְּרוּשִׁים, שֶׁאַתֶּם אוֹמְרִים, כִּתְבֵי הַקֹּדֶשׁ מְטַמְּאִין אֶת הַיָּדַיִם, וְסִפְרֵי הֲמִירָם אֵינָם מְטַמְּאִין אֶת הַיָּדָיִם. אָמַר רַבָּן יוֹחָנָן בֶּן זַכַּאי, וְכִי אֵין לָנוּ עַל הַפְּרוּשִׁים אֶלָּא זוֹ בִלְבָד, הֲרֵי הֵם אוֹמְרִים, עַצְמוֹת חֲמוֹר טְהוֹרִים, וְעַצְמוֹת יוֹחָנָן כֹּהֵן גָּדוֹל טְמֵאִים. אָמְרוּ לוֹ, לְפִי חִבָּתָן הִיא טֻמְאָתָן, שֶׁלֹּא יַעֲשֶׂה אָדָם עַצְמוֹת אָבִיו וְאִמּוֹ תַּרְוָדוֹת. אָמַר לָהֶם, אַף כִּתְבֵי הַקֹּדֶשׁ לְפִי חִבָּתָן הִיא טֻמְאָתָן, וְסִפְרֵי הֲמִירָם שֶׁאֵינָן חֲבִיבִין אֵינָן מְטַמְּאִין אֶת הַיָּדָיִם: 

רע"ב:  אומרין צדוקין - המכחישין תורה שבעל פה נקראים צדוקים, על שם צדוק וביתוס תלמידיו של אנטיגנוס איש סוכו שהתחילו בקלקלה זו תחילה. לפי ששמעו מאנטיגנוס רבן אל תהיו כעבדים המשמשין את הרב על מנת לקבל פרס. אמרו, אפשר פועל טורח ועושה מלאכה כל היום כולו ולערב אינו מקבל שכר, ופירשו מדברי חכמים, ונתחברו עמהם כתות מישראל, ועד היום הזה נשארו מהם פליטים במצרים בדמשק ובקוסטאנטינ"א, והם לשכים בעינינו ולצנינים בצדנו, ואנו קורים להם קראים, לפי שאין להם אלא המקרא בלבד:

תפא"י:  (נז)  צדוקים - דע שבימי בית שני היו ב' תלמידים שלא הבינו יפה דברי רבן, ויצאו מהכלל, והתקוממו על ידן ב' כתות רעות בישראל, שהתעו העם מדרך המקובל לנו מפי משה רבינו אבל הם כפרו בקבלה, ופירשו התורה כפי דעתם הנפסדת, כל כת באופן אחר וכולן היו כופרין בתחיית המתים מדאין כתובה בתורה בפירוש, והיה עומד בראש כת א' תלמיד א' ששמו צדוק, ונקראו הנמשכים אחריו ועושין מצות התורה כפי שפירש להם הוא, צדוקים, והכת האחרת היה עומד בראשם תלמיד א' שנקרא בייתוס, שהיה מלמדם הפירוש במצות התורה באופן אחר ונקראו בייתוסים, אבל הקראים כת רעה אחרת היא, שהתקוממה כמה מאות שנים אח"כ בימי הגאונים, ע"י איש א' ושמו ענן שחרה לו שלא מנוהו נשיא, לכן יצא והתפקר וכחש לתורה שבע"פ, ופירש גם הוא התורה כפי הנראה לו, באופן אחר ממה שפירשו צדוק ובייתוס וכל אחת מג' כתות הנ"ל החזיקו באיזה דברים מדברי הקבלה, כל א' וא' כפי הנראה לו והקראים מאמינים בתחיית המתים, לא כב' כתות הראשונים שמכחישין בה ואפ"ה מדכולן מאמינים רק במקרא, דהיינו במה שכתוב בתורה בפירוש, לכך הושאל שם זה לכל א' מהג' כתות, לקרות כולם בשם קראים [ועי' רמב"ם פ"א דאבות] : 
רמב"ם פהמ"ש:
כבר ביארנו בראשון של אבות ענין צדוק ובייתוס וחברתם, והם היוצאים מתורתנו המכחישים אותו בקבלתנו:
רמב"ם פהמ"ש: מסכת אבות פרק א' משנה ג': 
והיו לזה החכם (אגטיגנוס איש סוכו) שני תלמידים שם האחד צדוק ושם השני ביתוס, וכאשר שמעו שאמר זה המאמר יצאו מלפניו ואמר האחד לחבירו הנה הרב אמר בפירוש שאין לאדם לא גמול ולא עונש ואין תקוה כלל כי לא הבינו כוונתו וסמך האחד מהן ידי חבירו ויצאו מן הכלל והניחו התורה. התחברה לאחד כת אחת ולחבירו כת אחרת וקראום החכמים צדוקים וביתוסים, וכאשר לא היו יכולים לקבץ הקהלות, לפי מה שהגיע להם מן האמונה שזאת האמונה הרעה תפריד הנקבצים כ"ש שלא תקבץ הנפרדים נטו להאמין הדבר שלא יכלו לכזבו אצל ההמון, שאילו היו מוציאין אותו מפיהם היו הורגין אותם, ר"ל דברי תורה ואמר כל אחד לסיעתו שהוא מאמין בתורה וחלק על הקבלה שאינה אמיתית, וזה לפטור עצמם מן המצוות המקובלות והגזירות והתקנות אחר שלא יכלו לדחות הכל הכתוב והמקובל, ועוד שהתרחק להם הדרך לפרוש כי לאחר ששב הפירוש בבחירתם היה יכול להקל במה שירצה ולהכביד במה שירצה כפי כוונתו אחר שאינו מאמין כלל בעיקר, ואמנם בקשו דברים המקובלים אל קצת בני אדם לבד ומאז יצאו אלו הכתות רעות ויקראו באלו הארצות, ר"ל מצרים קראים ושמותם אצל החכמים צדוקים וביתוסים, והם אשר התחילו להשיב על הקבלה ולפרש על הפסוקים כפי מה שיראה להם מבלי שישמעו לחכם כלל הפך אמרו יתברך על פי התורה אשר יורוך ועל המשפט אשר יאמרו לך תעשה לא תסור מן הדבר אשר יגידו לך ימין ושמאל:

המאירי בפתיחתו למסכת אבות – סדר הגאונים:

ובסוף ימיו [של רב אחא משבחא] הגיע הזמן לד' אלפים ותקי"ב שנה ואחריהם רב מרי הכהן ורב צמח ואחרים עמו, ובימיהם יצאו ב' מינים בעולם ענן ושאול וחברו ספרים כנגד התלמוד והטעו הרבה בני אדם עד שהוכר טעותם וכלה ענן וילך ושאול ירד שאול ולא יעלה.
 ועיין גם בסדר הקבלה להראב"ד. 

שו"ת ציץ אליעזר חלק ה סימן טז אות א':

לפי דעת הרמב"ם והנוהרים אחריו לא היתה כת זאת אלא המשך לכתות הצדוקים והביתוסים שצצו עוד בזמן חכמי המשנה, והיתה זאת רק נסיון לשוב ולקום לתחיה כעבור דורות מספר. דבר זה נמצינו למדים בכמה מקומות מספרו הי"ד, וכך כותב גם מפורש בפירושו למשניות פ"א דאבות במשנת אנטיגנוס איש סוכו ומאז יצאו אלו הכתות רעות ויקראו באלו הארצות ר"ל מצרים קראים ושמותם אצל החכמים צדוקים וביתוסים והם אשר התחילו להשיב על הקבלה ולפרש כל הפסוקים כפי מה שיראה להם מבלתי שישמעו לחכם כלל הפך אמרו יתברך על פי התורה אשר יורוך ועל המשפט אשר יאמרו לך תעשה לא תסור מן הדבר אשר יגידו לך ימין ושמאל, וכן כותב בסדר הקבלה להראב"ד כי אחר החורבן נדלדלו הצדוקין עד שעמד ענן וחזקם. 

סכום: רע"ב :הצדוקים והביתוסים נקראים היום קראים. = רמב"ם.

תפא"י: הקראים הם כת נפרדת, ורק הושאל שמם לצדוקים ולביתוסים. = המאירי.  

סליקא לה מסכת ידים בע"ה

