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קול הנשמה

לבירור הקשר שבין המגמה למוזיקה לבין לימודי האמונה
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לילה. האוטובוס משרך את דרכו. מסביבי כולם ישנים. לקרוא – אי אפשר, להרדם? המחשבות הורגות אותי. על כמה נושאים אפשר לחשוב בכל כך מעט זמן? כל דקה  נראית כנצח. מולי, נער חביב שעל פניו הבעה שלוה וקסומה. עיניו עצומות והוא מתנועע קלות, מצד לצד. על אוזניו – זוג אוזניות. מה שהמוזיקה מסוגלת לעולל!  כמעט ושאלתי: "סליחה, לאיזה קלטת אתה מאזין? לא, פשוט  רציתי לרכוש קלטת לידיד טוב. כשאני רואה את הבעת פניך, אין לי ספק שזו קלטת  נהדרת. אז אם רק תוכל אני מאוד…"

- "מה אני שומע? דו, סי, פה, רה, סול, דו, דו, סי" וכו'. מעטים הם האנשים שמסוגלים לתרגם את התוים רק על פי שמותם, למוזיקה. "סתם תשובה מעצבנת," חשבתי. "אתה צוחק עלי?!" שאלתי בקול ספק מאיים ספק נעלב. "חלילה! עניתי תשובה מפורטת" ענה הנער ברצינות תהומית. "אבל אם תרצה אתן לך לשמוע!" הוריד הנער את האוזניות והניחם על אוזני. האמת? פשוט התמוגגתי! הרגשתי שהמבט, העניים, ותחושת התנועה השלוה. פשוט חויה.

אני אדם מאמין. לא גדלתי כך אבל מאז שקניתי לי את שבילי האמונה, אני חש כמי ששר כל ימיו. המנגינה – משתנה. פעמים נוגה, פעמים צוהלת.  פעמים קצבית ופעמים איטית. אבל – חיי הם חיים של ניגון. ניגון הנובע מאיזה נקודה פנימית. לא בהכרח מוגדרת, לא בהכרח מוכחת. אבל – 
עמוקה. כששואלים אותי: תאמר לי, שי:  מה אתה שומע? מהו הצליל הנשמע לאוזניך מתוככי  אוזניותך"  אני יודע שהוכחה כמוה כפירוט היצירה לתוים! אני יודע שמי שלא  חש את החויה, גם אם יבין את ההוכחה, לא יבין. 

כי אמונה כמוה כאומנות. האומן מצליח לגלות כלפי חוץ את מסתרי נפשו. בציור, בשירה, בנגינה או בספר. האומנות היא ביטוי ללוז החיים. אמונה – מלשון אומנות. לדידי, אמונה היא פיתוח היכולת לחיות על פי העולם הפנימי. להיות מסוגל לצמצם את הפערים שבין פנים לחוץ. וההוכחה? רק מצמצמת. 

ורק כדי שלא תחשדו בי, אינני מתנגד להוכחות שכליות, לחקירה ולהבנה מעמיקה. יתר על כן, לא חסרות לי שאלות והתלבטויות, אכזבות, כעסים ותהיות. ובכל זאת,  לא רציתי, שמרוב עמל ההוכחה, תשכחו לשמוע את היצירה בשלמותה, וחבל!  "כל (קול) הנשמה תהלל י'ה, הללויה".

**********

המגמה למוזיקה הוקמה בשנת תשנ"ח. בראשות המגמה עןמדת חגית כפיר, בוגרת האקדמיה למוזיקה ובוגרת…ישורון. לצידה: לירונה מאור ואלי יחיאלי.  במגמה לומדים לימודים תיאורטיים: תולדות המוזיקה, ועוד.

הלימוד יחודי ומרתק. הבנות עוסקות בנגינה פרטנית ובהרכבים שונים ויחודיים.

הבנות נבחנות בהיקף של  5 יח"ל .

המגמה הוציאה דיסק ראשון, נסיוני והתכניות -  השמיים הם הגבול!!!!
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