עיון תפילה מודה אני
חז"ל מלמדים אותנו: "שלושה מזכירין עונותיו של אדם: קיר נטוי  ועיון   תפילה"... (ברכות לב' ע"ב)   על פי פשוטם של דברים, עיון התפילה נתפס כפעולה שיש להמנע ממנה. במקביל, עלינו לבחון התייחסות נוספת של חכמים לסוגית עיון התפילה. בכל בוקר בתפילת שחרית אנו עוסקים באותם דברים שאין להם שיעור, שאדם אוכל פירותיהם בעולם הזה, אולם הקרן קיימת מיועדת לו, לעולם הבא. בין יתר הדברים נמנה עיון התפילה (משנת פאה). 

כיצד מתיישבת הסתירה בין שני המקורות הללו?

מסתבר שעיון בתפילת מודה אני יסייע לנו להבין את הדברים לעומקם. על מה ולמה אנו פותחים את הבוקר בתפילת זו?

הבה נעיין בלשון התפילה:

"מודה אני לפניך מלך חי וקיים שהחזרת בי נשמתי בחמלה רבה אמונתך."
כיצד נפסק את הקטע?! מה הוא הנושא המרכזי של התפילה?!

ראשית, ניתן לראות את התפילה כביטוי לחובת הכרת הטוב המוטלת על כל אחד מאתנו כהוקרה על השבת הנשמה. הלילה הוא זמן בו אנו טועמים טעם של מיתה והבוקר מהוה מעין לידה מחודשת. לידה זו מחייבת הכרת הטוב ובה עוסקת התפילה.

פתיחת היום בתפילה זו מאפשר לנו לבחון אחרת את מערכת היחסים שבין האדם לאלוהיו. יש בה קריאה להתנהלותם של מערכת יחסים אחרת בין האדם לבוראו. ניתן לעמוד מול האל ולתבוע: "סלח", "רפאנו", וכו'. עמידה זו יוצרת מתח עצום. האדם מתייחס אל האל כמי שאמור לספק לו את צרכיו. כל כולו מגוייס לשירות צרכיו של היחיד. מענה האל, עלול להיות בהתאם.  "כמים לים הפנים".

בשעה שפותח האדם את השיח שלו עם הקב"ה במילים: "מודה אני", נוצר שיח חדש, אחר. שיח מאפשר. הקריאה של האדם לאלוהיו מאפשרת לו להפגש עם הקב"ה במקום אחר, ממקום עמוק יותר. 

מסתבר, שניתוח ההוראה הלשונית של המילה "מודה" מאפשר לנו להבחין בעומקים נוספים המסתתרים מאחורי התפילה. הראי"ה קוק השתמש בשלשת המשמעויות הלשוניות של המילה כדי להעמיק בכוונתה של התפילה: 

"ראשית ההופעה של צהלת החיים מביאה עימה את השמחה העליונה בחדוות הקודש, שהיא מתבטאת בכל מלא הודה בביטוי "ההודאה". הכרת תודה לאלוהי העולם" (עולת ראי"ה חלק א' עמ' א'). זהו הבסיס לשיח עמוק. 

שמחה גדולה על יום חדש, על לידה מחודשת. שמחה גדולה על היכולת להותיר מאחור את ה"אתמול" ולפתוח יום חדש. מנותק ומחובק, חדש ומתחדש, עבר ועתיד הנפגשים בהווה. 

אולם, "ההוראה הלשונית של חובת הודאה, בביטוי "מודה" ביחוד, משותפת היא להודאה מגזירת תודה, הבאה מתוך הכרת הטוב של המטיב ומגזירת התודות והודאה על האמת". כלומר, השמחה הבסיסית מאפשרת לנו להתבונן על החיים בעין עמוקה ולהודות שה' הוא "מלך חי וקיים". ההודאה על האמת באה מתוך שמחה, אבל היא זורמת אל עבר ההתודות, אל עבר הכרה בכך שלמרות מעשי, עשה ה' חסד גדול עמדי: "שהחזרת בי נשמתי בחמלה". 

אלא, שניתן להבחין ברובד נוסף. כל המשמעויות הללו מקופלות במילה "מודה אני לפניך". אלא, שהסכנה הגדולה היא הפיכת ההודאה על משמעויותיה השונות לחובה מסגרתית הפותחת את היום ונעלמת מסדר יומו של האדם. כאן, צומחת קריאה חדשה: "מלך חי וקיים". ההודאה מחיה את ה' והופכת אותו לקיים. הוא ית' מלווה אותי מפתיחת היום ועד ליום החדש שיבוא, אי"ה, מחר. אני מבטיח להרגיש "לפניך" כל היום. 

עקרון זה, מקבל משמעות עמוקה על רקע ההודאה של שהחזרת בי נשמתי. חסד גדול עשית עמדי. אולם, הכרה זו לא משחררת אותי מהחובה להבין על מה ולמה עשה ה' לי את כל הטובה הזו? 

התשובה נמצאת בחלקה האחרון של התפילה: "רבה אמונתך".  אמונתו של ה' רבה. במה?! במי?! בי! כיון שה' מאמין בי, כיון שה' נותן בי אמון, הוא מעניק לי יום חדש. יום נוסף. אני של היום לא דומה לאני של היום. אני, "חדש" נולד. מנין הכח ללידה המחודשת? מנין הכח שלי להתחיל מחדש?

במקום שבו ברורה לי אמונתו של ה' בי, במקום הזה צומחת תקוה חדשה וכח ושמחה ואמונה. במקום שבו יש אמון, יש אמונה ההולכת ומתרבה. 

הנה, לפיכך, התפילה הראשונה בה אנו פותחים את הבוקר, בשרשה היא תפילה אל עצמנו, אל פנימיותנו. בתפילה זו אנו מבינים שהודאה נובעת מאמון המאפשר לנו להודות!

מעתה, עלינו להבחין בארבעת השלבים שבתפילה הפותחת את היום: התפילה על האמון:

מודה אני לפניך

                   מלך חי וקיים

                             שהחזרת בי נשמתי בחמלה

                                                              רבה אמונתך

"שירה חדשה שבחו גאלים" כאן, אנו נגאלים מחבלי המוגבלות ומגייסים מבט חדש על היום, על העולם, על אלוקי, על עצמי. 

מסתבר שהקב"ה נתן לנו כח להודות על האמת, להתוודות ולהביע את תודתנו בעצם האמון שהעניק לנו.

מכאן, שלעולם נוסח התפילה אינו נוסח קבוע. "האני" של אתמול שונה מה"אני" של היום. לא אותו אדם ניצב לפני האל  אלא בריאה חדשה האומרת מילים אלה בפעם הראשונה!

מכאן, ניתן להבין את חשיבותה של התפילה והיותה הפתיח לכל היום. כאן מתרחש התהליך בו אני מתוודע לכחותי ומקבל על עצמי לפעול, לשנות, להצליח. לנצל את הלידה המחודשת שהוענקה לי על ידי האל יתברך. 

מה הוא הפער בין שתי המקורות בהם פתחנו? רש"י ותוספות עומדים על מגרעותיה של תפילה שיש בה עיון לעומת תפילה נעלה שבבסיסה....נכון, עיון. 

המעיין הראשון,  לדעתם    הבסיס המניע את אותו אדם אינו העתיד. הבסיס הוא גם לא רבש"ע אלא: "שמתאמץ לכוין לבו ובוטח שתהא תפילתו נשמעת וע"י כך מפשפשים במעשיו לומר בוטח הוא בזכיותיו". כלומר, אדם זה מנהל "חשבון" עם הקב"ה. בכך, הוא מעביר את מערכת היחסים בינו לבין אלוקיו כמו גם בינו לבין עצמו למקום המרוחק ת"ק פרסה ממקום בו משתמשים במילים כמו: הודאה, התוודות, וידוי. 

הוא לא מאפשר לעצמו להיוולד מחדש, הוא לא מאפשר לקב"ה להתייחס אליו במדריגת ה"חמלה". כאן, גם נפקד מקומו של האמון. אוירה חשדנית מביאה לחשבון מדוקדק שסופו הרה אסון. 

הקב"ה מאמין בנו. הקב"ה מאפשר לנו לפתוח כל יום עם תקווה חדשה. כך, הוא מאפשר לנו להודות, לחיות עם ובצל מלך חי וקיים. האם אנו מאמינים בעצמנו? 
