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מצוות הקהל בזמן הזה – מצוות המלך או העם?

המרצה: הרב דב גולדשטיין

מגיש: צחי הרשקוביץ

מכללת לפשיץ –השתקפות הפסיקה בספרי המקרא

הקדמה:

השאלה שבכותרת מהווה נושא שדנו בו רבים, אך הרלוונטיות שלו גדלה עם הקמת מדינת ישראל. בכותרת מנוסחות שתי שאלות – האם הקהל חל גם בזמן הזה, קרי שלא בפני בית המקדש, ושאלה נוספת הקשורה לה – מי המקריא בפרשת ההקהל. שאלה זו קשורה גם כן לנושא, אך באופן חלקי, מאחר שבימינו אין מלך, והיה אולי מקום להגיד שללא מלך לא תהיה מצוות הקהל, על אף שהיא כן חלה בזמן הזה.

המקור הראשון לכל דיון בעניין מצוות ההקהל יהיה פסוקי התורה בנושא:
דברים לא, י-יג

ויצו משה אותם לאמר מקץ שבע שנים במעד שנת השמטה בחג הסכות. בבוא כל ישראל לראות את פני ה' א-להיך במקום אשר יבחר תקרא את התורה הזאת נגד כל ישראל באזניהם. הקהל את העם האנשים והנשים והטף וגרך אשר בשעריך למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את ה' א-להיכם ושמרו לעשות את כל דברי התורה הזאת. ובניהם אשר לא ידעו ישמעו ולמדו ליראה את ה' א-להיכם כל הימים אשר אתם חיים על האדמה אשר אתם עברים את הירדן שמה לרשתה.
כפי שרואים מפסוקי התורה קשה להעלות תשובות ברורות לענייננו. ראשית, אין כל ציווי מוגדר על המלך לקרוא את ההקהל, ובוודאי שלא נוכל להוציא מפסוקי התורה את ההתייחסות לזמננו זה.

מדרש תנאים לדברים יז, טו

לא תוכל לתת עליך איש נכרי - להוציא את הגר. משמע מוציא את הגר או אם לא יהא משבט יהודה לא יעמוד משבט בנימין אמרת והלא כל ישראל ראויין למלכות הא מה תלמוד לומר איש נכרי - להוציא את הגר. מעשה באגריפס שמשחוהו ישראל מלך עליהן וכיון שהגיע מוצאי שביעית לקרות המלך בספר תורה עמד הוא וקרא ושבחוהו חכמים וכיון שהגיע ללא תוכל לתת עליך איש נכרי זלגו עיניו דמעות ענו ואמרו לו אל תירא אגריפס אחינו אתה אחינו מאותה שעה נחתם גזר דין על אבותינו לגלות מפני שחינפו: מיכן אמרו אין מעמידין מלך מקהל גרים אפלו אחר כמה דורות עד שתהא אמו מישראל אין לי אלא מלך מנ' לרבות שר צבא שר חמשים או עשרה אפלו הממונה על אמת המים ת"ל מקרב אח' תש' על' כל משימות שאתה משים לא יהו אלא מקרב אחיך:

למעשה ממקור זה נוכל ללמוד גם על שאלת המלך וגם על שאלת הזמן הזה. וזאת מאחר שאגריפס לא היה מלך ישרל במלוא מובן המלה, שהרי מפורש במקור זה שהוא היה גוי. כמו כן, ימיו לא היו ימי שכינה, ולא כל ישראל שרויים על אדמתם וכו', וכבר דנו האחרונים והסיקו שבזמן הבית השני כל קיום מצוות ההקהל היה רק מדרבנן. חיזוק נוסף לנקודות אלו, ובאופן מקביל להן – ניתן לראות במקור הבא.
משנה מסכת סוטה ז, ח

פרשת המלך כיצד מוצאי יום טוב הראשון של חג בשמיני במוצאי שביעית עושין לו בימה של עץ בעזרה והוא יושב עליה שנאמר (דברים ל"א) מקץ שבע שנים במועד וגו' חזן הכנסת נוטל ספר תורה ונותנה לראש הכנסת וראש הכנסת נותנה לסגן והסגן נותנה לכהן גדול וכהן גדול נותנה למלך והמלך עומד ומקבל וקורא יושב אגריפס המלך עמד וקבל וקרא עומד ושבחוהו חכמים וכשהגיע (שם י"ז) ללא תוכל לתת עליך איש נכרי זלגו עיניו דמעות אמרו לו אל תתיירא אגריפס אחינו אתה אחינו אתה אחינו אתה וקורא מתחלת אלה הדברים עד שמע ושמע והיה אם שמוע עשר תעשר כי תכלה לעשר ופרשת המלך וברכות וקללות עד שגומר כל הפרשה ברכות שכהן גדול מברך אותן המלך מברך אותן אלא שנותן של רגלים תחת מחילת העון:

כעת ננסה למצוא סימוכין וראיות לענייני ההקהל בפסוקי המקרא, שאינם חלק מן התורה.

יהושע פרק ח

אז יבנה יהושע מזבח לה' אלהי ישראל בהר עיבל: כאשר צוה משה עבד ה' את בני ישראל ככתוב בספר תורת משה מזבח אבנים שלמות אשר לא הניף עליהן ברזל ויעלו עליו עלות לה' ויזבחו שלמים: ויכתב שם על האבנים את משנה תורת משה אשר כתב לפני בני ישראל: וכל ישראל וזקניו ושטרים ושפטיו עמדים מזה ומזה לארון נגד הכהנים הלוים נשאי ארון ברית ה' כגר כאזרח חציו אל מול הר גרזים והחציו אל מול הר עיבל כאשר צוה משה עבד ה' לברך את העם ישראל בראשנה: ואחרי כן קרא את כל דברי התורה הברכה והקללה ככל הכתוב בספר התורה: לא היה דבר מכל אשר צוה משה אשר לא קרא יהושע נגד כל קהל ישראל והנשים והטף והגר ההלך בקרבם:

מיהושע יש שהביאו ראיה לכך שלא המל הוא זה שצריך לקרוא את פרשת ההקהל, שהרי אנו רואים שיהושע מבצע פה מעמד הדומה במהותו לזה של ההקהל, כורך בתוכו את אותן מטרות רוחניות, והנה מנהיג ישראל שאינו מלך הוא הקורא (על אף שיש שהעירו שליהושע היה דין מלך בתקופת הכיבוד ואכמ"ל).

מלכים א יב, כה-כח

ויבן ירבעם את שכם בהר אפרים וישב בה ויצא משם ויבן את פנואל: ויאמר ירבעם בלבו עתה תשוב הממלכה לבית דוד: אם יעלה העם הזה לעשות זבחים בבית ה' בירושלם ושב לב העם הזה אל אדניהם אל רחבעם מלך יהודה והרגני ושבו אל רחבעם מלך יהודה: ויועץ המלך ויעש שני עגלי זהב ויאמר אלהם רב לכם מעלות ירושלם הנה אלהיך ישראל אשר העלוך מארץ מצרים:

חששו של ירבעם היה שמעמד ההקהל יטה את לב העם אחר מלכי יהודה, וזאת מחמת ההמוניות של מעמד זה. לא לחינם נפל חששו של ירבעם דווקא בעת חג הסוכות, וניסה למצוא לו תחליף יצירתי. ראה בפרשנים על אתר.

רש"י שם
אם יעלה העם הזה וגו' - אין ישיבה בעזרה אלא למלכי בית דוד בלבד ויהיה הוא יושב ואני עומד ובמוצאי שביעית בזמן הקהל יקרא את פרשת המלך שהוא ראש במדינתו ואני כשאר העם נמצאתי בזוי:

לאור כל המקורות הללו ננסה לראות את השתקפות מצוות ההקהל במקורות ההלכה, ולמעשה רק הרמב"ם עסק בנושא זה, שלצערנו כמעט לכולי עלמא אינו נוהג בזמן הזה.
רמב"ם הלכות חגיגה פרק ג

א מצות עשה להקהיל כל ישראל אנשים ונשים וטף בכל מוצאי שמיטה בעלותם לרגל ולקרות באזניהם מן התורה פרשיות שהן מזרזות אותן במצות ומחזקות ידיהם בדת האמת, שנאמר מקץ שבע שנים במועד שנת השמטה בחג הסכות בבוא כל ישראל לראות וגו' הקהל את העם האנשים והנשים והטף וגרך אשר בשעריך וגו'. 

ב כל הפטור מן הראייה פטור ממצות הקהל חוץ מן הנשים והטף והערל, אבל הטמא פטור ממצות הקהל שנאמר בבוא כל ישראל וזה אינו ראוי לביאה, והדבר ברור שהטומטום והאנדרוגינוס חייבין שהרי הנשים חייבות. 

ג אימתי היו קורין, במוצאי יום טוב הראשון של חג הסכות שהוא תחילת ימי חולו של מועד של שנה שמינית, והמלך הוא שיקרא באזניהם, ובעזרת הנשים היו קורין, וקורא כשהוא יושב ואם קרא מעומד הרי זה משובח, מהיכן הוא קורא מתחילת חומש אלה הדברים עד סוף פרשת שמע ומדלג לוהיה אם שמוע וגו' ומדלג לעשר תעשר וקורא מעשר תעשר על הסדר עד סוף ברכות וקללות עד מלבד הברית אשר כרת אתם בחורב ופוסק.

הרמב"ם פוסק באופן נחרץ שהמלך הוא הקורא, אולם לא ברור ממנו מה יעשו במצב בו אין מלך לישראל, ונראה על פניו שרק העתיק את לשון המשנה, שכבר בתוכה טמונה הפשרות של מלך שאינו מישראל, קרי מי שאינו מלך, שגם הוא קורא. 

עוד יש להעיר (רוב טיעוני מופיעים כבר במקורות הנוספים אותם אני מציין בתחתית העמוד, אך לא הבאתי אותם מחמת אריכותם, כל המעיין יזכה), שברמב"ם אנו מוצאים כפילות. ראשית מתאר את המצוה כמו שהיא אמורה להיות מדין תורה, ולאחר מכן מתאר את פרשת הקהל על פי המשנה, והיא מתמקדת ביישום כפי שהיה בימי בית שני. אולם, כאן הותיר לנו הרמב"ם מקום להניח שיש הבדל, ולא כל הגדרים שנשמרו בבית שני מחייבים את עצם הקיום של המצוה. ומכאן ניתן לדייק שאגן בתחילת דבריו לא ציין הרמב"ם שתי נקודות משמעותיות:

1. לא כתב שהמצוה לקרות בבית המקדש, ורק בהשך כתב שיו קורין בעזרת נשים.

2. לא כתב שרק המלך קורא, אלא רק בהמשך דבריו. 

מקורות נוספים:

א. פירושי תוספות יום טוב ותפארת ישראל על המשנה בסוטה, המביאים הוכחות לכך שאין חובה שהמלך הוא שיקרא את פרשת ההקהל.

ב. האדר"ת שכתב בנושא.

3. התכתבות בין ר' שלמה דוד כהנא לבין ר' אברהם שפירא בעניין.
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