שיעורי אכילת מצה ושתיית ארבע כוסות בליל הסדר






הרב  יצחק הלוי - המרא דאתרא
א.   מצוות אכילת כזית מצה  בליל פסח היא המצווה הבלבדית מן התורה, הקשורה באכילה, שנוהגת בזמננו.


אשר על כן, מן הראוי לדקדק בה הדק היטב. (עיין בשו"ת חת"ס בחלק ההשמטות שבסוף חו"מ, בסי' קצ"ו).
2. מן התורה, החובה היא לאכול  כזית מצה.
ג.    מדרבנן, נוהגים לאכול ארבעה או חמישה זיתים:


א.  בברכות:   "המוציא" ו"על אכילת מצה" - שני זיתים.



ב.  ב"כורך":  זית אחד.



ג.  ב"אפיקומן": זית אחד כנגד קרבן פסח.



     ומומלץ לאכול כזית נוסף כנגד המצה הנאכלת עמו.  (משנ"ב תע"ז ס"ק א').
ד.    השיעור "כזית" שנקבע, הוא בנפח ולא במשקל.  ורק במים, לפי שמשקלם הסגולי הוא 1, הרי שסמ"ק  אחד שוקל גרם אחד.   (עיין ברמב"ם בפרק ה' מהל' חו"מ הלכה י"ב  ובמ"מ שם).  מה שאין כן בשאר הדברים:  מצה או מרור, נמדדים בנפח ולא במשקל.

ה.    שיעור כזית הוא כחצי ביצה (שו"ע תפ"ו ס"א).  ולעומת זאת, שטח הרמב"ם שהוא כשליש ביצה. (משנ"ב שם ס"ק א').

ו.     לכן, בכזית האחד, שהוא מן התורה, יש להעריך בשיעור חצי ביצה.  ואילו בשאר הזיתים, שהם מדרבנן, ניתן לשער בערך של שליש ביצה.

ז.    המשנ"ב  בסי' תפ"ו ס"ק א' כתב בשם הצל"ח והחת"ס (שעה"צ ד') שהביצה המצויה בימינו התקטנה  עד לכדי מחציתה.  מכאן, שזית בימינו שיעורו כביצה בת ימינו.  וליתר דיוק:  50 סמ"ק.  והחישוב פשוט: ברי"ף בפסחים ק"ט ע"א (כ"ג ע"ב מדפיו) כתב שרביעית של תורה שווה לנפח של ביצה ומחצה. וכן הוא ברש"י בשבת ע"ו ע"ב בר"פ "המוציא יין" בד"ה: "ברביעית" וז"ל: ביצה ומחצה רביעית הלוג.  אם כן, במושגים של ימינו, שהביצה נתקטנה לכדי מחציתה הרי שרביעית = שלוש ביצים .  ורביעית לחזו"א 150 סמ"ק (בגימ' "כוס הגון").  אם כן,  נפח ביצה, שהוא שליש רביעית, הוא 50 סמ"ק.

ח.    ובספר "שיעורים של תורה" של הסטייפלר, גיסו של החזו"א בסי' כ"ה כתב:  על פי מדידת מרן זצללה"ה התברר, כי בחצי מצת מכונה רגילה יש כזית מצה, ברווח.

ט.    מעתה, קבלנו תרגום מדויק של משקלו של כזית מצה.  שכן,  מצה מכונה משקלה 32 גרם.  אם כן,  חצי מצת מכונה, ששיעורה כזית, משקלה 16 גרם.  זהו שיעור כזית מצה, לחזו"א.

י.    יוצא שמשקלה של מצה הוא כשליש ממשקל המים באותו הנפח.  שכן, 50 סמ"ק  מצה   שוקלים  16 גרם.

יא.  אלא שהחזו"א שיער את הביצה בלי קליפתה (קונטרס השיעורים סי' ט"ל ס"ק טו"ב) והמשנ"ב בסי' תפ"ו בס"ק א' שיער את הביצה בקליפתה.  ולכן, מומלץ לאכול כזית במשקל של  כ20-  גרם מצה.

יב.   לפי הגר"ח נאה בספרו "שיעורים של תורה" הרי שכזית הוא 27 סמ"ק.  ולדעתו, לא השתנו השיעורים.  ומנהג ירושלים הוא כגר"ח נאה.

יג.      ובכן, לפי היחס שמשקלה של מצה הוא כשליש ממשקל המים באותו הנפח, הרי שלגר"ח   נאה, כזית מצה משקלו 9 גרם. 

יד.     כל מה שנאמר הוא ביחס לשיעור  כזית מצה שהוא מן התורה.  ברם, כל זה אמור רק ביחס לכזית הראשון.  בשאר הזיתים, שהם מדרבנן, ניתן לסמוך על שיטת הרמב"ם שהזית הוא שליש ביצה.  ואם כן, ניתן "לקזז" שליש מן השיעורים הנ"ל.  והיינו לפי החזו"א 33 סמ"ק שהם 11 גרם  ולפי הגר"ח נאה 18 סמ"ק שהם 6 גרם.

טו.   כיון שבאכילת שני הזיתים שבהתחלה, רק כזית האחד הוא מן התורה הרי שניתן לאכול כשני זיתים דרבנן והיינו לחזו"א 22 גרם.  ולגר"ח נאה: 12 גרם שבתוכם יש כזית אחד דאורייתא (לחזו"א: 16 גרם ולגר"ח נאה 9 גרם).  ובכך יוצאים ידי חובה בשופי.  (ועיין בה"ל בסי' תע"ה ס”א בד"ה: "כזית מכל אחד" שנשאר בצ"ע על קביעת המחבר שיאכל כזית מכל אחת משתי המצות).

16. אם האדם יקפיד לאכול 22 גרם שזהו שיעור של שני זיתים דרבנן לפי החזו"א וזהו שיעור "המכסה" את הזית דאורייתא של החזו"א (16 גרם), אם כן, בשיעור הנ”ל יצא כמו כן ידי חובת המשנ"ב שהצביע על שיעור של כביצה בקליפתה שהוא 20 גרם, כאמור.  ובכלל בשיעור של החזו"א (16 גרם) כלולים שני זיתים לפי הגר”ח נאה, האחד דאורייתא והשני דרבנן 
        (9+6).

טו"ב.המרור בזמה"ז הוא מדרבנן.  ואולם, אעפ"כ הקל המשנ"ב בסי' תפ"ו ס"ק א' לאכול כזית מרור על פי חישוב  של שליש ביצה (והיינו לחזו"א: 9 גרם ולגר"ח נאה 6 גרם) רק בדיעבד.  ואילו לכתחילה יש להקפיד על שיעור של חצי ביצה.  והיינו לחזו"א: כ50- סמ"ק.  ולגר"ח נאה: כ27- סמ"ק.  וזאת על פי הרא"ש בפסחים פרק י' בסי' כ"ה שכתב שכיון שמברך על אכילתו, חייב לאכול כזית.

חי.  במרור שבכורך אפשר להקל בשיעור הקטן שהכזית הוא שליש ביצה.  והיינו לחזו"א 33 סמ”ק ולגר"ח נאה: 18 סמ"ק.

יט.  באשר למשך הזמן של אכילת הכזית.  יש לאוכלו בכדי אכילת פרס.  ומקובל לשער פרק זמן זה כ4- דקות.  ואולם,  כיון שיש שסוברים שהשיעור הוא 2 דקות, לכן מוצעת הפשרה הבאה:

                  ב2- דקות יאכל, לפחות, 9 גרם מצה (כזית דאורייתא לגר"ח נאה). 



    ב4- דקות יאכל, לפחות, 16 גרם  (כאן יש "כיסוי" לכזית של החזו"א וכן לכזית 

                  דאורייתא + כזית דרבנן לגר"ח נאה).


כ.   שיעור רביעית.  

       לפי החזו"א:         150 סמ"ק (בגימ'  כוס הגון).

       לפי הגר"ח נאה:   86 סמ"ק (בגימ' כוס)

21. מי שמתקשה, יוכל להקל לשתות רוב רביעית (44 סמ"ק לגר"ח נאה) חוץ מכוס רביעית, שבה מומלץ שישתה רביעית ממש על מנת שיוכל לברך ברכה אחרונה (עיין שו"ע בסי' ת"פ ובמשנ"ב בסי' תע"ב ס"ק ל').
כב. נפח המרור: עלה אחד ברוחב 15 ס"מ במקום הרחב ובאורך: 21 ס"מ.  ככף יד פתוחה ועוד  
      שלושה ס"מ מהזרוע.  וזהו נפח של קופסת גפרורים.  בתרגום למשקל: כ-30 גרם.


סיכום השיעורים


כל כוס מארבע כוסות.  רביעית: 86 סמ"ק 


      (רוב רביעית 44 סמ"ק).


מצות יד קשות. כזית: 20 גרם.


מצות יד רכות. כזית: 40 גרם.


מצות מכונה שני כזיתים הראשונים: 22 גרם.


מצות מכונה שאר הזיתים: 6 גרם.


מרור כזית: 30 גרם.


קצב אכילת כזית מן המצה: 4 דקות.


יהי רצון, שנזכה לבניין בית הבחירה


ונאכל שם מן הזבחים ומן הפסחים, אכי"ר!














