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              רב רובע גינות שומרון
בכל ימות השנה חייב אדם ללמד את בנו תורה.  שנאמר: "ושננתם לבניך".  פעם בשנה, בליל הסדר, קיים חיוב נוסף, המחייב כל אדם לעסוק עם בנו בסיפור יציאת מצרים, שנאמר: "והגדת לבנך ביום ההוא".  בניגוד למצווה הכללית של לימוד תורה, שמדברת על בנים, לשון  רבים, המצוה המיוחדת של ליל הסדר מדברת על "בנך" - בן אחד ויחיד.  כשחכמינו, בעלי ההגדה, עוסקים בחיוב זה, הם מפרשים ש"כנגד ארבעה בנים דברה תורה". הפסוק, שנקט לשון יחיד, מתכוון לארבעה אבות טיפוס של בנים; חכם, רשע, תם ושאינו יודע לשאול.  התורה מחייבת אותנו להתאים את הסיפור לכל אחד מהבנים, כאילו הוא בן יחיד.  לכל אחד אישיות ייחודית ואופי משלו.  תשובה שמתאימה לשאלת החכם, לא בהכרח תענה גם על טיעוניו של הרשע, וההסבר שמתאים לתם, לא יספק את סקרנותו של החכם.  שאלותיהם של הבנים השונים יכולות להנחות את האב כיצד לקיים את מצות "והגדת לבנך" בדרך המתאימה ביותר לכל אחד מבניו.

רבות נכתב על ארבעת הבנים, על הסדר שבו הם מופיעים בהגדה, ששונה מהסדר בו הם מופיעים בתורה, על אופיים, ועל החלקים השונים בעם שהם מייצגים.  ברצוני לעסוק בבנים בסדר הפוך מהסדר שבו הם מופיעים  בהגדה - מהסוף להתחלה.  סדר זה הוא סדר התפתחות הילד, ובהחלט יכול להיות שארבעת הבנים מייצגים ארבעה שלבים בהתפתחות האדם.

שאינו יודע לשאול
בשלב הראשון בחייו, סקרנותו של הילד עצומה.  הכל חדש ומעניין, ומושך את תשומת ליבו.  אך דווקא בשלב זה, יכולת הביטוי שלו נמוכה מאד, וקשה לו לבטא את שאלותיו ותמיהותיו.  אל לנו לטעות ולחשוב, שאם אינו יודע לשאול, כנראה שאין לו שאלות.  השאלות קיימות, אך הילד איננו מבטא אותן.  בעיה נוספת שקיימת בגיל הרך היא שקשה לילד לקלוט דברים ורעיונות מופשטים.  גם אוצר המלים אינו מספיק כדי להביע רעיונות מורכבים.  התשובה הטובה ביותר לבן שאינו יודע לשאול  היא: "בעבור זה עשה ה' לי בצאתי ממצרים" .  קיום מצוות "והגדת לבנך" יכול להתבצע דווקא בשעה שהפסח, המצה והמרור מונחים לפנינו.  בגיל הזה, החינוך אינו נעשה בדיבורים ובתיאוריות מורכבות אלא במעשים.  ילד שיראה את התכונה השוררת בבית בתקופת הפסח, ושירגיש את שמחת המצווה שחשים הוריו, יקבל מכך הרבה יותר ממה שיכולה לתת לו הרצאה מאלפת.  כשהילד נמצא תחת רושם חווית החג, ניתן לומר לו: "בעבור זה עשה ה' לי, בצאתי ממצרים".  על האב לטעת בילד את התחושה, שהוא בעצמו חווה שוב את החוויה המרגשת של יציאת מצרים.  הקדמת המעשה לתיאוריה, ה'נעשה' ל'נשמע' היא עקרון יסוד של החינוך היהודי.  ככל שהחוויה הראשונית של קיום מצוות גדולה יותר, ייחרת בנפשו של הילד רושם עמוק יותר.  לא קיים תחליף לחוויה של גדילה בבית יהודי חם.

תם

התם כבר  השתתף כמה פעמים בחווית העשייה, והוא כבר מסוגל לשאול שאלות פשוטות.  שאלתו היא:  מה זאת?  הוא יודע מהם מעשי המצוה, אך אין הוא מסתפק עוד במעשים, והוא רוצה להבין גם מהי משמעותם.  התשובה שעלינו לענות לבן התם היא: "בחוזק יד הוציאנו ה' ממצרים".  יציאת מצרים נעשתה שלא בדרך הטבע, וכל הנסים שנעשו במצרים היו מעבר לחוקי הטבע.  זה הזמן להסביר לילד שהקב"ה משגיח על עם ישראל השגחה מיוחדת, שאינה מוגבלת על ידי המציאות והטבע.  בכוחו ובחוזק ידו יכול הקב"ה לפעול נגד הטבע, ולכופף אותו למשמעתו.  כל המצוות שהן זכר ליציאת מצרים מחזקות בנו את ההכרה, שהקב"ה הוא השליט היחיד בעולם כולו.  המצוות שאנו מקיימים, מבטאות את היותנו עבדיו של מלך מלכי המלכים, שהוציאנו מעבדות פרעה ושמגן עלינו מכל הקמים עלינו.  בשלב הזה של התפתחותו, מקבל הילד מרות ברצון, ועלינו לטעת בו את תחושת המחוייביות כלפי הקב"ה, ואת קבלת עול מלכותו.

רשע

אין הכרח שכל ילד יעבור גם את שלב הרשע בתהליך התבגרותו, אך אין ביטוח בחינוך, ובהחלט ניתן למצוא ילדים שגדלו על בסיס החוויה הדתית, שחונכו לעבוד את הקב"ה, ובכל זאת רוצים למרוד.  ישנו שלב, שבו הנער אינו מוכן להיות כפוף לשום סמכות.  פעמים רבות, מלווה תהליך ההתבגרות במרידה בכל גילויי הסמכות המוכרים למתבגר; בהורים, במורים, ולפעמים גם בקב"ה.  המסר של ההגדה הוא שאין להתייאש, אלא להתמודד, ולעזור לבן לעבור שלב זה בשלום.  הרשע אינו שואל שום שאלה, וממילא אין תשובה.  אין כאן "והגדת לבנך" אלא "ואמרתם".  לא ניתן לומר דברים ישירות לבן. הוא יודע הכל, טוב יותר מכולם, ואין לו כל נכונות להקשיב.  בשלב זה, עלינו להראות לו שאנו בטוחים בצדקת דרכנו.  אנו  חיים על פי אמונתנו ובטוחים בכך שקיימת זיקה בין שמירת המצוות לבין יחסו של הקב"ה אלינו.  הקב"ה הוציא אותנו ממצרים בזכות  קיום המצוות, ודפוס זה של קשר שריר וקיים במשך כל ההיסטוריה.  אין אנו מתווכחים עם הרשע, אלא מעמידים מולו עמידה איתנה ובוטחת על עקרונותינו.  אנו מציבים בפניו אלטרנטיבה שלמה והרמונית, איתנה ומוצקה.  בגיל זה נתון המתבגר בתקופה של תהיות, של חוסר וודאות, של רדיפה אחרי הנאות חולפות, ושל שינוים קיצוניים במצבי רוח.  הצבת אלטרנטיבה יציבה ושלמה היא התשובה הטובה ביותר לרשע.  ייתכן שייקח עוד זמן רב, עד שיכיר בכך שהאלטרנטיבה הזאת היא באמת הטובה ביותר.  ייתכן שעליו ללמוד ולהתאכזב בדרך הקשה, אך הוא תמיד יזכור שישנה גם דרך אחרת, הדרך שבה הוריו בחרו, דרך שלמה, הנותנת להם מטרה, אתגרים וסיפוק.

חכם
החכם הוא הבן הבוגר.  ייתכן שבגרותו באה כתוצאה מהלקחים שהפיק מתקופת רשעותו, אך אין לכך הכרח, וניתן להגיע לחכמה גם בלי לעבור את שלב ה'רשע'.  שאלתו של החכם היא שאלה מורכבת: "מה העדות, החוקים והמשפטים, אשר צווה ה' אלוקינו אתכם".  הוא מבין את משמעותה וחשיבותה  של המסורת, ויודע שמה שנצטוו ההורים מחייב גם את הילדים.  שאלתו אינה מתייחסת לפסח בלבד, אלא לכל המכלול של היהדות.  הוא מכיר את הסוגים השונים של ציווים אלוקיים;  העדות, החוקים, והמשפטים.  הוא אינו מסתפק בתשובה מקומית, אלא דורש תשובה שלמה ומלאה.   החכם שואל את השאלה שכל אחד מאתנו צריך לשאול.  וכיאה לשאלה מורכבת, גם התשובה לחכם היא התשובה הארוכה והמורכבת מכולן.  התשובה לחכם היא בעצם ההגדה כולה, מ"עבדים היינו".  התשובה בתורה לשאלת החכם היא: "עבדים היינו לפרעה במצרים, ויוציאנו ה' ממצרים...ויצוונו ה' לעשות את כל החוקים האלה, ליראה את ה' אלוקינו, לטוב לנו כל הימים, לחיותנו כהיום הזה" (דברים ו').
החכם שאל 'עדות, חוקים ומשפטים' ונענה על חוקים בלבד.  היסוד ללימוד תורה, לניסיון להבינה בחכמה ובשכל האנושי, היא יראת שמים.  "כל שיראתו קודמת לחכמתו - חכמתו מתקיימת".  רק מי שמתייחס למצוות  בראש  וראשונה כאל חוקים, כאל ציוויים הנובעים מכך שהקב"ה רצה בהם, יכול להעמיק ולחפש רבדים נוספים.  אל לו לחכם לחשוב שעליו לקבל רק את מה שחוכמתו מסוגלת להבין.  היכולת להקדים את ה'נעשה' ל'נשמע' מקורה בחוויה של יציאת מצרים.  ביציאת מצרים קיבל עם ישראל על עצמו את עול מלכותו של הקב"ה  ללא עוררין.  ההכרה בריבונותו ובאדנותו של הקב"ה ביציאת מצרים, היא שאיפשרה את קבלת מצוותיו במעמד הר סיני, ללא תנאים וללא עוררין.

בהגדה, נאמרת לחכם תשובה אחרת: "אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן".  המאכל  האחרון שאוכלים בליל הסדר הוא קרבן הפסח, או בימינו האפיקומן.  אסור לאכול אחרי האפיקומן, כדי לשמר את טעמו של האפיקומן לזמן ממושך.  הרעיון המובע כאן הוא שאת החוויה של יראת שמים, את הטעם של התבטלות כלפי הקב"ה וקבלת מצוותיו עלינו לנסות לשמר לכל אורך השנה, ועל יסוד חוויה זו לבנות את העיסוק בתורה ואת הרצון להבינה לעומקה.

ויהי רצון, שהקב"ה יסייע בידינו לענות לכל אחד את התשובות המתאימות לשאלותיו, ולקיים את המצווה של "והגדת לבנך" בכל פרטיה ודקדוקיה, כדי להרבות את אהבת ה' ויראתו בלב כולנו.

השתמשות בחומרי סיכה שיש בהם חמץ כגון: משחת ידיים, תמרוקים, סבון רחצה וכו'.

                                                                    הרב אברהם קורצוייל שליט"א







ראש ישיבת ההסדר

עיין נדה (ל"ב).   "אמר מר זוטרא לא נצרכה אלא לסוכה שמן של תרומה דתניא ולא יחללו את קדשי בני ישראל אשר ירימו לה' לרבות את הסך כשותה." ואיבעית אימא מהכא: " ותבא כמים בקרבו וכשמן בעצמותיו".

וכתבו תוספות (שם ד"ה "וכשמן")  בשם רבנו תם שאיסור סיכה  כשתייה נאמר דווקא בשמן תרומה וכו' אבל בחלב איסור שאין בו איסור הנאה אלא איסור אכילה בלבד מותר לסוך בו ולא נאסר מטעם סיכה כשתייה.

ובספר "התרומה" (סי' רל"ח) חולק על רבנו תם, וסבירא ליה שבכל האיסורים סיכה אסורה כשתייה - מדרבנן.

ועיין רמ"א אורח חיים סימן שכ"ו הלכה י': "ואסור לרחוץ ידיו במלח, כל שכן בבורית שקורין זיי"ף בלשון אשכנז או בשאר חלב שנימוח על ידו והוי נולד".

ועיין שם בביאור הגר"א שמדייק מהרמ"א שביום חול שרי לסוך בחלב, וכדעת רבנו תם.   והגר"א עצמו חולק ופוסק להחמיר על פי ספר "התרומה" ומרדכי.

ועיין שם ב"באור הלכה" שכתב בתוך דבריו שם: "מיהו מנהג העולם לרחוץ בבורית שלנו הנעשים מחלב ורק איזה מדקדקים זהירים בזה".

משמע לכאורה, שיש לסמוך על שיטת רבנו תם.

מיהו יתכן שנוהגים להקל מפני שהבורית נפסלה מאכילה.  ולגבי חמץ, יש לומר  דכיון שנפסל מאכילת כלב וכל האיסור יכול לבוא רק על ידי זה שמחשיבו כתורת אוכל (וכמו שכתב הרא"ש ריש פרק ב' דפסחים), נראה דאפילו לדעת הגר"א אין בכוח הסיכה ליצור סברת "אחשביה".  כי מסתבר דדווקא דבר שנחשב כבר כאוכל, אם סך בו, חשוב כאילו שתה אותו.  אבל לא מסתבר ששימוש סיכה יהפוך דבר שאינו אוכל לתורת אוכלין, וכל הביטוי של תורת אוכלין יהיה ע"י סיכה.

כי בסיכה יש רגילות להשתמש גם בחומרים שאינם אוכל, מה שאין כן בשתייה.  לכן, עצם שימוש של סיכה לא מוכיח ד"אחשביה" לאוכל.

ולכן ע"י סברא זאת  יש מקום לסמוך על רבנו תם בפסח שלא לאסור בסיכה תערובת חמץ שנפסלה מאכילת כלב. 

וביותר יש להקל בסבון רחצה שאין כוונתו לסיכה כלל אלא לנקיון בלבד (אלא אם-כן בסבון תמרוקים). ולכל היותר, יש כאן סיכה בלא מתכון.  ובאופן כזה, שאינו מתכון, לא שייך "אחשביה" וכסברת ה"חזון איש" לגבי תרופות. 

וכן ראיתי בשם הרב עובדיה יוסף שליט"א להקל בכל הסבונים והתמרוקים, שנפסלו מאכילת כלב.

קמחא דפסחא

שלושים יום קודם החג, שואלים ודורשים בהלכות החג.  בשלושים הימים הללו חלה חובת ההכנות לפסח על כל דיניו ופרטיו.  ונהגו כל ישראל לתרום ביד רחבה וברוח נדיבה לצורך אחיהם, אשר אין להם די צרכם להכנות לקראת חג הפסח.   צדקה זו מכונה בהלכה :"מעות חיטין" או "קמחא דפסחא".

שבת הגדול

ב-י' בניסן ,  פר'  "צו"   מפטירים "וערבה" (מלאכי ג',ד'). 

במוצאי שבת, האשכנזים אינם אומרים "ויהי נועם", "ואתה קדוש" ומיד לאחר תפילת הלחש אומרים קדיש "תתקבל".

והספרדים  אומרים "ויהי נועם", "ואתה קדוש", כרגיל.

במוצש"ק: קידוש לבנה, לספרדים.  האשכנזים יכולים לקדש את הלבנה כבר בפר' "ויקרא", אור ל-ד' בניסן במוצש"ק.
בדיקת חמץ

בדיקת חמץ ביום שלישי בערב, אור ליום רביעי, י"ד בניסן, מיד לאחר צאת הכוכבים ותפילת ערבית.  הבדיקה תתבצע לאור נר שעווה בעל פתילה אחת.

טרם הבדיקה יש לברך "ברוך אתה...אקב"ו על ביעור חמץ" ולהתכוון גם על הביטול  שלמחרת.  מומלץ  לבדוק מעט לאור הנר, וניתן לעבור לאחר מכן, לבדיקה בפנס כיס.

הבדיקה כוללת כל אותם המקומות שלגביהם קיים חשש, כי הוכנס לשם חמץ.  וזה כולל את כיסי בגדי הילדים, במיוחד, ואת ילקוטיהם. 

על מנת שהבדיקה תהיה יעילה, מומלץ "לפזר" את ימי הבדיקה על פני כל אותו השבוע ואף כמה ימים קודם לכן..   וכך ניתן לבדוק מדי לילה חלק אחר בבית, בלי ברכה, כמובן.  ולהשאיר לליל הבדיקה הנ"ל (אור ליום ד'), אותו המקום, שבו עדיין יש חמץ, ולבדוק אותו המקום בברכה, כתקנת חז"ל. )עיין בשעה"צ תל"ג ס"ק ה').
נוהגים להניח חתיכות פת קטנות עטופות בנייר, או בתוך שקית ניילון במקומות שונים בדירה, טרם הבדיקה.  וגם אותן יחפש הבודק וימצא.

לאחר אותה הבדיקה מבטלים ומפקירים את החמץ, אשר אין יודעים על קיומו ברשותו.  לעומת זאת, אין מבערים  ואין מבטלים, עדיין, את החמץ, אשר מעונינים בו למחרת.  לשון הביטול בעברית משמעה: כל חמץ ושאור, שישנו ברשותי, אשר לא ראיתיו ולא בערתיו, יבטל ויהא הפקר, כעפר הארץ.

יום ד', ערב פסח
בתפילה, האשכנזים נוהגים שלא לומר "מזמור לתודה" בפסוקי דזמרה, וגם לא בחוה"מ פסח.  והספרדים אומרים אותו הפרק כרגיל וגם בחוה"מ פסח.

סוף זמן אכילת חמץ (

אשכנזים:  9:00
       ספרדים:   8:50
סוף זמן שריפת חמץ ואיסור ההנאה
אשכנזים:  10:30        ספרדים: 10:01
לאחר הביטול  יבטל את החמץ ויאמר לפני שעבר הזמן של איסור הנאה, את הנוסח: "כל חמירא...וכו' דחזיתיה ודלא חזיתיה דבערתיה ודלא בערתיה", ובפעם השלישית יוסיף: "ליבטיל ולהוי הפקר כעפרא דארעא".

מכירת חמץ
המכירה תתבצע ביום רביעי, י"ד בניסן בבוקר, לא יאוחר מן השעה 10:00 מכירה זו תתבצע ע"י הרבנות המקומית, בעבור כל מי שייפה את כוחה לעשות זאת.  לכן, הציבור מתבקש להקדים ולייפות את כוחה של הרבנות ולמנות את נציגיה כשליחים למכירת החמץ.

כמו כן, תתבצע מכירת חמץ ביום שלישי, י"ג בניסן בשעה 17:00 בעבור מי שלא ימצא בביתו או במקום עבודתו בימי הפסח והוא מבקש  "לחסוך" את בדיקת ליל י"ד באותו המקום (ע"פ המשנ"ב בסי' תל"ו ס"ק ל"ב).
כלים שבשלו בהם חמץ, אין צורך למכרם, אלא יש לנקותם היטב ולאחסנם בימי הפסח במקום מוצנע.  והוא הדין למאכלים אשר אין בהם ממש חמץ אלא רק חשש חמץ, ואשר עקב זאת אסור לאוכלם בפסח, אך אין צורך למכרם.

אין צורך למכור קטניות לגוי, גם לא אלו אשר נמנעים מלאוכלם בפסח.

בעת מכירת החמץ יש מקפידים שלא למכור כי אם את החמץ שבכלים, מבלי למכור את הכלים, שאם לא כן, יצטרך להטביל את הכלים במקווה לאחר הפסח, כדין הכלים הנקנים מגוי.
תענית בכורים
הבכורים מתענים בערב פסח, בין בכור מאב, בין בכור מאם.  זכר לנס שנעשה לבכורי ישראל בעת מכת בכורות.  והמנהג כיום להקל להפסיק את התענית על-ידי השתתפות בסעודת מצווה כגון: סעודת ברית-מילה, פדיון הבן, בר-מצווה, סעודת חתן וכלה.  ונהגו להקל בהשתתפות בסעודת סיום מסכת.  ואפשר להסתפק בסעודת סיום מסכת משניות עם פירוש (עיין "חזון עובדיה" על ההגדה בעמ' צ"ז סע' ח' ובהערה ל"ח)..

ברכת האילנות
ברכת הודאה זו היא מדין הגמרא (ברכות מ"ג ע"ב) ולכן מן הראוי להשתדל ולברך ברכה זו.  ברכה זו נאמרת כשרואין עצי פרי מלבלבים.  לכתחילה יש צורך בשני עצים ("מורה באצבע" לחיד"א אות קצ"ח(.
יש להשתדל לברך ברכה זו בימי ניסן דווקא.  ואולם מי שלא ברך בחדש ניסן, רשאי לברך גם בחדש אייר, אם עדיין, ישנם אילנות העומדים בלבלובם (עיין שו"ת "יחווה דעת" ח"א, סי' א).
מומלץ לברך ברכה זו ברוב עם.  ועל-כן יש הנוהגים לברך דווקא בשבת.  ואין לחוש, פן ישכח ויתלוש מפרחי האילנות.  שכן נפסק שמותר להריח בשבת הדס מחובר.  (שו"ע של"ו ס"י(.

נוסח הברכה: "ברוך אתה...שלא חסר בעולמו כלום וברא בו בריות טובות ואילנות טובים להנות בהם בני אדם."

אכילת מצה בערב פסח
אסור לאכול מצה בערב פסח (ירושלמי, פרק י', הל' א').   ואולם, איסור 

זה איננו חל, מעיקר הדין, על ליל י"ד. (עיין "חק יעקב" ו"אליה רבה" 

בסי' תע"א).
קטניות בערב פסח
כידוע, האשכנזים נמנעים מלאכול קטניות בפסח.  וכך נוהגים חלק מעדות המזרח.  באשר לאכילת קטניות בערב פסח נחלקו האחרונים:  

הפמ"ג בא"א בסי' תמ"ד ס"ק ב' מתיר.  ה”חוק יעקב" סי' תע"א ס"ק ה'
אוסר.  על כן כל אחד ינהג כמנהגו. 

הכשרת כלים
העיקרון הבסיסי הפועל בהכשרת הכלים הוא "כבולעו, כך פולטו": כשם שבלע את  האיסור, כך יפלוט אותו.  ולכן, כלי שהשתמשו בו לבישול חמץ, טעון הגעלה במים רותחים.  כלי שהשתמשו בו לצלייה, טעון ליבון.

אין להשתמש בכלי 24 שעות טרם ההגעלה.  כל כלי חייב להיות נקי לפני ההגעלה.  במקום הגעלה ניתן ללבן ליבון קל, על האש.  המעלה בליבון על פני הגעלה היא שבליבון אין צורך בניקוי מוקדם של הכלי.  שכן,  האש שורפת את כל החמץ.  כמו-כן, אין צורך להמתין 24 שעות טרם הליבון.  וכך ניתן להכשיר כלי בליבון גם בחוהמ"פ אף לדעת הרמ"א  )תנ"ב ס"א) בעוד שהגעלה בתוך פסח איננה מועילה לרמ"א.  ורק הספרדים מקילים, על פי מה שמובא בשו"ע תמ"ז ס"י.  ועיין משנ"ב תנ"ב ס"ק י"ב.

כלי זכוכית, דורלקס ופיירקס, הספרדים נוהגים להקל להכשירם בשטיפה ובהדחה ותו לא.  ואילו האשכנזים נוהגים להחמיר ולהצריך הגעלה בכלי פיירקס שבשלו בהם.  ואילו כוסות ושאר כלי זכוכית משרים בקערת מים צוננים במשך שלוש יממות רצופות ולאחר כל יממה מחליפים את המים.

להלן פירוט ביחס להכשרת כלי המטבח השונים:

קומקום חשמלי: מילוי מים לגבה המרבי והרתחתם.

תנור אפיה: חימום התנור בחום המקסימלי במשך שעה קלה.  את התבניות צריך להחליף.

תנור מיקרו-גל: הכנסת כלי ובו מים והרתחת המים.  במקביל, מומלץ 

להשתמש בימי הפסח לצורך חימום ובישול, בכלים מכוסים.

מדיח כלים: רצוי שלא להשתמש בו 24 שעות לפני הכשרתו ולאחר מכן 

להפעילו עם חומר הניקוי בחום המקסימלי ב"הילוך סרק", דהיינו ללא 

כלים. 

כיור: עירוי מים רותחים מכלי שעמד על  האש, או שבו הרתיחו את 

המים.  והאשכנזים נוהגים להחמיר ולערות רותחים על אבן מלובנת 

)רמ"א בסי' תנ"א ס"ו(.

שיש במטבח: כנ"ל
מקרר: ניקוי באופן יסודי בחומרי ניקוי ומומלץ אף במים חמים.

הכיריים על הגז:  החצובות טעונות ליבון קל.  יש נוהגים לצפותן בניר 

כסף.

פלטה של שבת:  חימום לשעה קלה.  רצוי לצפותה בניר כסף.

הערה חשובה: יש לזכור לנקות היטב את תוכנו של שואב האבק ולזרוק את השקית, לפי ששם מצטבר חמץ.

הדלקת הנרות
בעת הדלקת הנרות בערב פסח מברכים: "...אקב"ו להדליק נר של יום טוב".

והאשכנזים נוהגים לברך גם "שהחיינו".
ליל הסדר
מצה: 

מקובל לאכול בליל הסדר בשיעור של לפחות 4 "כזיתים".  בסדר הבא: 

שיעור של 2 "כזיתים" בשעת ברכת "המוציא" ו"על אכילת מצה": כזית מהמצה העליונה וכזית נוסף מהמצה האמצעית, הפרוסה.  שיעור כזית נוסף אוכל בשעת "הכורך" וכזית רביעי בעת אכילת ה"אפיקומן".
)ישנם נוהגים לאכול שני "כזיתים" באכילת ה"אפיקומן").  שעור הכזית: 27 סמ"ק.

רצוי לאכול את הכזית ברצף ולא ישהה יותר מ4- דקות באכילתו.

ארבע כוסות:

אפשר לקיים מצווה זו גם במיץ ענבים.  שיעור השתייה: רביעית הלוג, שהם 86 סמ"ק. (כו"ס בגימטריא).  ולפי  החזו"א: 150 סמ"ק (כו"ס הגו"ן בגימטריא).
הסיבה: 

חייבים לאכול את המצה ולשתות את ארבע הכוסות בהסיבה.  ולכתחילה, רצוי להסב בכל משך הסעודה.

קדש: 

ברכת הקידוש כוללת: ברכת היין (בפה"ג); קידוש: "מקדש ישראל והזמנים”; זמן ("שהחיינו").
לפי מנהג הספרדים, שאינם מברכים בפה"ג כי אם על כוס זו ועל הכוס השלישית (כוס ברהמ"ז), יש לכוון בברכת בפה"ג על כוס זו ולפטור גם את הכוס השנייה.

ורחץ:

נטילת ידיים בלי ברכה לצורך דבר שטיבולו במשקה (טיבול הכרפס במי-המלח).  אין לדבר בין נטילת ידיים לאכילת הכרפס.

כרפס: 

מטבילים כרפס או ירק אחר בשיעור הפחות מכזית במי מלח ומברכים 

עליו: "בורא פרי האדמה" ומתכוונים לפטור בברכה זו גם את המרור.  

רצוי, שרק אחד יברך ויכוון לפטור את כל המסובים כמו בברכת 

הקידוש.

יחץ:

חוצים את המצה האמצעית מתוך השלוש שנמצאות בקערה ובוצעים 

אותה לשניים: חלק גדול וחלק קטן.  את החלק הגדול יותר, שומרים 

בצד ל"אפיקומן".  את החלק הקטן, מניח בחזרה בין שתי המצות.

מגיד:

קריאת ההגדה.  ספור יציאת מצרים.  יש להדגיש, כי גם הנשים חייבות 

בסיפור יציאת מצרים.  צריך להתאים את סיפור יציאת מצרים בהתאם 

לרמתם של המסובים.

רחצה:
נוטלים ידיים בברכה לקראת הסעודה.

מוציא:

מחזיק את שלוש המצות בידיו, כשהחצויה, באמצע ומברך ברכת: 

"המוציא לחם מן הארץ" ושומט את המצה השלישית מידיו.

מצה:

מברך: "...על אכילת מצה" בוצע כזית מן המצה העליונה וכזית מן המצה האמצעית ואוכל אותן בהסיבה.  אם יש לפני כאוא"ח מן המסובים מצות כנ"ל, אזי כל אחד בוצע לעצמו.  ואם לאו, אזי עורך הסדר בוצע לעצמו ולאחר מכן יתן

לכל אחד מן המסובים וישלימו מן המצות שלפניהם לכדי שני זיתים.  רצוי לאכול כל כזית לא יותר מ4- דקות.

מרור:
מברך: "...על אכילת מרור" ואוכל כזית מן המרור בלי הסיבה.  ונוהגים 

לטובלו בחרוסת ולנערו לאחר הטיבול.

כורך:
נוהגים לאכול כזית מצה מהמצה השלישית שבקערה וכזית מרור.  לדעת השו"ע  בסי' תע"ה ס"א נוהגים לטבול את הכורך בחרוסת ולדעת הרמ"א  שם נוהגים לאוכלו ללא טיבול.  גם כאן נוהגים להסב בעת אכילת ה"כורך".  ברם, מאחר ובספר "שבלי לקט" בסי' רי"ח פסק שאין צריך להסב, לכן, בדיעבד, יצא ידי חובתו בלא הסיבה.
שלחן עורך:
סעודת ליל החג.  יש שנמנעים מלאכול בליל הסדר בשר צלי.   (שו"ע 

בסי' תע"ו) וכן רצוי שלא לאכול את הזרוע שבתוך הקערה. (מהרי"ו  

בסי' קצ"ג).

צפון:
בסוף הסעודה אוכלים מן ה"אפיקומן" בשיעור "כזית".  ויש שמחמירים לאכול כשני זיתים, אחד זכר  לקרבן הפסח והשני זכר למצה הנאכלת עמו.

לאחר ה"אפיקומן" אין אוכלים דבר זולתי שתי הכוסות הנותרות מארבע הכוסות.  מן הראוי, להימנע משתייה כלשהי זולתי מים.  ואולם, מי שנשאר ער בלילה ולומד או עוסק בסיפור יציאת מצרים, יכול להקל בשתיית קפה.  כן כתב החיד"א  בברכ"י בסי' תפ"א.

רצוי לאכול את ה"אפיקומן" לפני חצות הלילה דהיינו עד השעה 00:42.  וכן יש  לקרוא את ה"הלל" קודם חצות.

ברך:

אוחזים בכוס השלישית ביד בעת ברכת המזון.  אין להסב בברכת המזון.  ומזכירים "יעלה ויבוא".  ואם שכח מלהזכיר, אזי אם פתח בברכת: "ברוך אתה ה'..." על דעת לסיים: "בונה ירושלים", יסיים: 

"למדני חוקיך!" ויזכיר "יעלה ויבוא".  סיים "בונה ירושלים" יאמר ברכת "...אשר נתן לעמו ישראל..." ואם פתח בברכת "הטוב והמטיב"  לאחר שהזכיר כבר "ברוך אתה ה'..." דהיינו אמר: "בא"ה, לעד האל אבינו..." חוזר לראש ברכת המזון.

לאחר ברכת המזון מברך: "בורא פרי הגפן" על הכוס השלישית.  ולדעת הספרדים, אשר אינם מברכים על הכוס הרביעית "בורא פרי הגפן", אזי בברכה שעל הכוס השלישית הריהו מתכוון לפטור גם את הכוס הרביעית.

הלל:
קוראים את ה"הלל" וכאמור, רצוי לפני חצות (הזמן: כנ"ל ביחס לסוף זמן אכילת האפיקומן)  הספרדים קוראים "ישתבח" בלי סיום ו"יהללוך" עם סיום; והאשכנזים - להפך.

לאחר מכן שותים כוס רביעית בהסיבה.  כאשר, למנהג האשכנזים מברכים עליה: "בורא פרי הגפן".  בכוס זאת יש להקפיד באופן מיוחד על שתיית רביעית (86 סמ"ק) ואין די ברוב רביעית בניגוד לשאר כוסות.  וזאת על מנת שיוכל לברך לאחר שתייתה ברכה אחרונה "מעין שלוש".

נרצה:

נקווה ונייחל ונתפלל כי ירצה ה' את פעלנו ותהי משכורתנו שלימה מאתו.  ומצווה להרבות ולספר ביציאת מצרים.  וכל המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח.

תפילות החג
ביום הראשון של פסח קוראים הלל שלם בברכה.  ואילו בשאר ימות החג כולל "שביעי של פסח" קוראים רק חצי הלל.  והספרדים נוהגים שלא לברך על חצי הלל.

לאחר קריאת התורה ולפני מוסף: תפילת טל.

ספירת העומר
במוצאי יום א' של פסח מתחילים בספירת העומר.  כל הלילה כשר 

לספירה בברכה.  שכח לספור בלילה, יספור למחרת ביום בלי ברכה.  

מכאן ואילך ימנה בשאר הלילות בברכה.  ואם שכח למנות גם ביום, 

ימשיך לספור בשאר הלילות בלי ברכה.

בערבית של מוצאי יום א': "מוריד הטל", "אתה חוננתנו", "תן ברכה" ו"יעלה ויבוא"..

לשנה הבאה בירושלים השלימה והבנויה!

לוח זמנים פסח תשס"ב      
 * בדיקת חמץ -   יום ג' , י"ג בניסן (2 באפריל), לאחר תפילת ערבית.

 * סוף זמן אכילת חמץ -         אשכנזים:     9:00
 )   לפי שעון קיץ(
       ספרדים:      8:50
 * סוף זמן שריפת חמץ -        אשכנזים:      10:30

* סוף זמן אכילת אפיקומן בליל הסדר -      
 * תענית בכורות - סיום מסכתות - יום ד', ער"פ, י"ד בניסן.

*  כניסת החג בליל א' של פסח -                 17:27 לפי מנהג חיפה
                  
   
                             17:36  לפי מנהג ת"א

    מוצאי החג של יום א' של פסח -              18:34 לפי אופק קרני שומרון

 * הדלקת  הנרות שבת  חול המועד  -        18:32    לפי מנהג חיפה

                                 
                            18:42     לפי מנהג ת”א
    מוצאי שבת חול המועד:                         19:38
* כניסת החג של שביעי של פסח (כ' בניסן) :  18:34 לפי מנהג חיפה






     18:44 לפי מנהג ת"א

   מוצאי שביעי של פסח:

                   19:44

*  מימונה - מוצאי שביעי של פסח, אור ל-יום ה', כ"ב בניסן (4 באפריל(.
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