לקט הלכות פסח קמחא דפסחא
דינים ומנהגים ערב פסח שחל להיות בשבת

הקדמה
שנינו בברייתא במסכת פסחים בדף ס"ו ע”א: תנו רבנן: הלכה זו נתעלמה מבני בתירה. פעם אחת, חל ארבעה עשר להיות בשבת. ושכחו ולא ידעו אם פסח דוחה את השבת אם לאו? אמרו להם: אדם אחד יש שעלה מבבל, והלל הבבלי שמו, ששימש שני גדולי הדור שמעיה ואבטליון. ויודע אם פסח דוחה את השבת אם לאו. שלחו וקראו לו. אמרו לו: כלום אתה יודע אם הפסח דוחה את השבת אם לאו? אמר להם: וכי פסח אחד יש לנו בשנה, שדוחה את השבת?! והלא הרבה יותר ממאתיים פסחים יש לנו בשנה, שדוחים את השבת! אמרו לו: מניין לך? אמר להם: נאמר "מועדו" בפסח (במדבר ט', ג') ונאמר: "מועדו" בתמיד (במדבר כ"ח, ב'). מה "מועדו" האמור בתמיד, דוחה את השבת, אף "מועדו" האמור פסח, דוחה את השבת!

ועוד: קל וחומר הוא! ומה תמיד שאין ענוש כרת, דוחה את השבת; פסח, שענוש כרת, אינו דין שדוחה את השבת?!

מיד הושיבוהו בראש ומינוהו נשיא עליהם. והיה דורש כל היום כולו בהלכות הפסח.

העובדה המסופרת בברייתא זו, מדברת בעד עצמה. אמנם, אין לנו קרבן פסח, בעוונותינו הרבים. ברם, ניתן להסיק מברייתא זו, כי שכיחות ערב חג הפסח בשבת היא קטנה. וממילא, אין ההלכות הנוגעות למצב שכזה, שגורות די הצורך. וזאת, למרות העובדה שבלוח הקבוע, הנהוג בימינו, אין "הפתעות" בדבר עיתויים המדוייק של חגי ישראל ומועדיו. והכל צפוי וידוע מראש. ובכל זאת, כאמור, יש "לרענן" את הידוע. 

דרשת שבת הגדול
    דרשת שבת הגדול מתקיימת השנה (תשס"א) בשבת פרשת "ויקרא", ז' בניסן. ("משנה ברורה" בסי' תכ"ט ס"ק ב', "אליה רבה" ת"ל ס"ק ב', החיד"א ב"מחזיק ברכה" בסי' ת"ל ס"ק ג'.) וזאת בכדי להורות לעם את הלכות הפסח במועדן.

ועיין ב"בן איש חי" בפר' "צו", בהל' ער"פ שחל בשבת באות ה' שכתב שבשבת שבערב פסח, מנהגו לדרוש בבית הכנסת בנושא ההגדה, בסיפור יציאת מצרים ובענייני אמונה ובטחון. 

תפילת ערבית של מוצאי שבת זו הוא תפילה רגילה ואומרים: "ויהי נעם" וכן "ואתה קדוש" גם אלו הנוהגים שלא לומר "ויהי נעם" במוצאי שבת, כשחל יו"ט במהלך בשבוע הבא.

תענית בכורים
     מר"ן השו"ע בסי' ת"ע סע' ב' כתב: אם חל ערב פסח בשבת, יש אומרים, שמתענים הבכורות ביום ה' (י"ב בניסן) ויש אומרים, שאינם מתענים כלל. ומשמע, שדעתו של השו"ע להקל במצב שכזה ולפטור מן התענית וזאת על פי הכלל: יש אומרים ויש אומרים – הלכה כיום אומרים בתרא (שו"ת יביע אומר" חלק ו', חו"מ סי' ב'). 

והרמ"א פסק: יש לנהוג כסברה הראשונה. 
ומי ששכח ואכל ביום חמישי, יתענה ביום שישי (משנ"ב תרפ"ו ס"ק ג'). 
ולפי זה, מכיוון שמקובל כיום להשתתף בסעודת מצווה כסיום מסכת וכדו', על מנת להפטר מן התענית. אם-כן, מן הראוי היה ליזום סיום גם ביום ה' וגם ביום ו', אך המקובל הוא להדר אחר סיום רק ביום ה' ("כף החיים" סי' ת"ע ס"ק כ').

ואב, שרגיל להתענות בכל שנה בערב פסח בעבור בנו הבכור, עד שזה יגדל, פטור בשנה זו לגמרי מן התענית. מכיוון שבלאו הכי, יש שפוטרים בשנה זו גם את הבכור עצמו מן התענית וכנ"ל. ומן הטעם הנ"ל בנות בכורות שנוהגות להתענות מדי שנה, הרי שבשנה זו יש להקל עליהן לפוטרן מן התענית (עיין שו"ע ורמ"א בסי' ת"ע ס"א). בכור, שצם, רשאי לטעום לפני בדיקת חמץ מיני מזונות ופירות, על מנת שיוכל לבצע את בדיקת החמץ בישוב הדעת. ("בן איש חי" פר' "צו" דיני ער"פ שחל בשבת אות א'.)

בדיקת חמץ 
      בדיקת חמץ בברכה תתבצע בלילה שבין יום חמישי לששי, בליל י"ג בניסן. דואגים להותיר חמץ במקום מוצנע לצורך אכילת יום ששי, ליל שבת ושבת בבקר. (שו"ע בסי' תמ"ד סע' א' ומשנ"ב שם ס"ק א' וס"ק ג'). אפשר להתחיל את הבדיקה בנר רגיל ולעבור לאחר מכן לבדיקה בפנס כיס. וכמו כן ניתן לקיים מראש את כל הבדיקה בברכה, לאור פנס. עיין ב"חזון עובדיה" על ההגדה בעמ' כ"ד בהערה י"ג ושכתב, שכן העידו גם בשם החזו"א). 

בסיום הבדיקה יבטל את החמץ שלא מצא. ויאמר: כל חמירא דאיכא ברשותי דלא חזיתיה ודלא בערתיה, ליבטיל ולהווי כעפרא דארעא! 
הבדיקה כוללת כל אותם המקומות שלגביהם קיים חשש, כי הוכנס לשם חמץ, וזה כולל את כיסי בגדי הילדים, במיוחד, ואת ילקוטיהם, 
על מנת שהבדיקה תהיה יעילה, מומלץ "לפזר" את ימי הבדיקה על פני כל אותו השבוע ואף כמה ימים קודם לכן. וכך ניתן לבדוק מדי לילה חלק אחר בבית, בלי ברכה, כמובן. ולהשאיר לליל הבדיקה הנ"ל (אור ליום ד'), אותו המקום, שבו עדיין יש חמץ, ולבדוק אותו המקום בברכה, כתקנת חז"ל. (עיין בשעה"צ תל"ג ס"ק ה'). 

נוהגים להניח חתיכות פת קטנות עטופות בנייר, או בתוך שקית ניילון במקומות שונים בדירה, טרם הבדיקה, וגם אותן יחפש הבודק וימצא. ונוהגים להניח תשע חתיכות קטנות ואחת בגודל פרוסת לחם פרוס.

לאחר אותה הבדיקה מבטלים ומפקירים את החמץ, אשר אין יודעים על קיומו ברשותו. לעומת זאת, אין מבערים ואין מבטלים, עדיין, את החמץ, אשר מעונינים בו למחרת. לשון הביטול בעברית משמעה : כל חמץ ושאור, שישנו ברשותי, אשר לא ראיתיו ולא בערתיו, יבטל ויהא הפקר, כעפר הארץ. 

ערב שבת שלפני הפסח

בתפילת שחרית של יום הששי, י"ג בניסן, אומרים "מזמור לתודה", גם האשכנזים אשר נמנעים בכל ערב פסח מלומר פרק זה בתפילת שחרית (רמ"א בסי' תכ"ט סע' ב'). וכמו כן האשכנזים אומרים "למנצח מזמור לדוד: יענך ה' ביום צרה". והספרדים, אין אומרים פרק זה בכל ימי חדש ניסן.


ביום ששי מותר לאכול חמץ כל היום ("באור הלכה" בסי' תמ"ד ס"א בד"ה: "ומשיירין"). ואף על פי כן, נוהגים לבער אותו חמץ שנמצא אמש בבדיקה וכן חמץ שלא יזדקקו לו במהלך אותו היום וביום השבת בבקר. הביעור יתבצע השנה (תשס"א) למנהג האשכנזים ההולכים על פי המג"א, עד השעה 10:23 ולנוהגים על פי הגר"א: עד 10:38. ולספרדים: עד 9:54. מטרת הביעור ביום הששי, בכדי שלא יבואו לטעות בשנה הבאה ולא יבערו את החמץ בזמן. (שו"ע תמ"ד סע' ב'). אין אומרים ביום הששי: "כל חמירא" בעת שריפת החמץ (משנ"ב תמ"ד ס"ק י').


מותר לעשות מלאכה ולהסתפר כל משך אותו יום הששי, וכמו בכל ערב שבת ("שערי תשובה" בסו"ס תמ"ד. וכ"כ החיד"א ב"ברכי יוסף" בסי' תס"ח ס"ק ב' ובשו"ת "חיים שאל" ח"ב בסי' ל"ח אות פ"ד).


אפשר למכור את החמץ לגוי בשנה זו במשך כל יום הששי. ואין צורך לדקדק ולמוכרו בשעת שריפת החמץ. (עיין "שדי חמד" מערכת חמץ ומצה בסי' ט', אות ל"ה).


ואין לדמות עניין מכירת חמץ לשריפת חמץ. שכן, בשריפת חמץ גזרו לשרוף בשעות הבקר כבשאר השנים, לבל יבואו לטעות ולהתיר בשנים הבאות ולהותיר מן החמץ לאחר שעת איסורו. ומדוע לא גזרו כן גם במכירת חמץ? 

ובכן, כאם ישנן מספר סיבות לחלק ולהקל: ראשית, שריפת חמץ הינה עניין המסור לכל. מה שאין כן מכירת חמץ, אין הכל מזדקקים למכור. ולכן אין שייך לטעות. ושנית, בשריפת חמץ לא ייגרם הפסד בהקדמת השריפה. מה שאין כן במכירתו, שכן לאחר המכירה לא יוכל להנות מאותו החמץ שנמכר. ועוד ישנם כאלה שקונים חמץ באותו יום, אם כן, אם המכירה תתבצע קודם שקנה, היא לא תחול על אותו חמץ. ובכלל, זה נראה כהערמה. 
כלים שבשלו בהם חמץ, אין צורך למכרם, אלא יש לנקותם היטב ולאחסנם בימי הפסח במקום מוצנע, והוא הדין למאכלים אשר אין בהם ממש חמץ אלא רק חשש חמץ, ואשר עקב זאת אסור לאוכלם בפסח, אך אין צורך למכרם. 

אין צורך למכור קטניות לגוי, גם לא אלו אשר נמנעים מלאוכלם בפסח.

בעת מכירת החמץ יש מקפידים שלא למכור כי אם את החמץ שבכלים, מבלי למכור את הכלים, שאם לא כן, יצטרך להטביל את הכלים במקווה לאחר הפסח, כדין הכלים הנקנים מגוי.

צריך להכין מערב שבת את כל אותם הדברים הנצרכים לסדר, ושאסור להכינם בשבת עצמה והם:

ניקוי החסה ובדיקתה מתולעים. ולאחר הניקוי יש להניח החסה במקרר או במטלית רטובה, אך לא במים. שאם יניחה במים, תחשב לכבושה, ואין יוצאים ידי חובה במרור שנכבש במים ("נהר שלום" תע"ג ס"ק ו' וספר "ארץ ישראל" לרב טוקצ'נסקי). 

כמובן, צריך לזכור להפריש תרומות ומעשרות, אם היא טבל ואיננה מיבולי השמיטה. וכגון: חסה של גידולי היתר המכירה.

יש לזכור ולצלות את הזרוע. ואם שכחו לצלותו מערב שבת, מותר לצלותו במוצאי שבת שהוא ליל הסדר, בתנאי שיקפיד לאכל ממנו למחרת.(משנ"ב תע"ג ס"ק ל"ב). שכן, נוהגים שלא לאכל בשר צלי בליל הסדר. (שו"ע תע"ו ס"א וס"ב).

הכנת החרוסת ביום שישי, ובמוצש"ק יוסיף יין. ("חק לישראל" למהר"י וועלץ בסע' כ"ז).

הכנת מי מלח. (קיצור שו"ע בס' קי"ח סע' ד').

הפרשת חלה מן המצות. (לוח ארץ ישראל לרב טוקצינסקי).

פתיחת בקבוקי יין וחבילות המצות.

הבהוב הנרות של ליל יום-טוב. (רמ"א בסי' רס"ד סע' ט').

רצוי להכין בפמוט מיוחד חתיכה קטנה מאבוקת נר ההבדלה בכדי שיוכלו לברך עליה בליל הסדר, ולאחר מכן, תדלק עד שתכבה מעצמה. ואגב, דין זה שייך בכל יו"ט שחל במוצש"ק. ואם לא הכינו, יברכו ברכת "בורא מאורי האש" על הנרות שהדליקו לכבור יו"ט.

מומלץ לבשל לשבת זו מאכלים הכשרים לפסח בכלים הכשרים לפסח. ולהשתמש בכלי הגשה ובסכו"ם חד פעמיים. (עיין שו"ע תמ"ד סע' ג', ד').

מניחים עירובי חצרות לאחר תפילת מנחה. אלא אם-כן קיים חשש שתפילת מנחה תסתיים בבין השמשות ("ברכי יוסף" שפ"ז סע' ג').
ליל שבת שלפני הפסח
מומלץ לאכול בסעודת ליל שבת פיתות, ובכך נמנעת הבעיה של פיזור הפירורים.

מי שחושש מאכילת חמץ בשבת זו, יכול לבצוע בסעודת ליל שבת על שתי מצות. שכן, מעיקר הדין, לא נאסרה המצה כי אם ביום י"ד ולא בליל י"ד ("חק יעקב" ואליה רבה בסי' תע"א ועיין במשנ"ב תע"א ס"ק י"ב).

אם בשלו מאכל כשר לפסח בכלי הפסח ואילו כלי ההגשה הינם כלי חמץ, יש להזהר שלא לערות מאכל חם באופן ישיר מכלי הפסח על כלי חמץ ("שער הציון" בסי' תמ"ד ס"ק ד'). אלא יערה מן הסיר לתוך כלי כשר לפסח וממנו, שהוא כבר כלי שני יוכל לצקת אל תוך כלי החמץ.

כשכלי ההגשה גם הם כשרים לפסח, ניתן לאכול פת בנפרד מן האכל. לאחר מכן לסלק את הפת ולאכול מן האכל. ובסוף הסעודה שוב לאכול פת. וזאת על פי מה שנפסק בשולחן ערוך בסי' קע"ז סע' ב'. והיינו, שאם לא כן, יצטרך לברך על כל המאכלים ברכה ראשונה ואחרונה.

יום השבת ערב פסח.

מתפללים תפילת ותיקין בשבת זו, על מנת להספיק לסיים את אכילת החמץ מוקדם בבקר (לאלו שאוכלים עדיין חמץ). סוף זמן אכילת חמץ לנוהגים ע"פ המג"א: 09:03; ועל פי הגר"א: 09:34; ולספרדים: 08:39.

אם אין אוכלים חמץ בסעודת שבת, אין צורך להקדים מאד את התפילה.  ואולם, צריכים לזכור לבטל את החמץ. וזמן ביטול החמץ בשבת, לנוהגים ע"פ המג"א: 10:23; ועל פי הגר"א: 10:08; ולספרדים: 09:54. בביטול של שבת אומרים: כל חמירא דאיכא ברשותי דחזיתיה ודלא חזיתיה; דביערתיה ודלא ביערתיה, ליבטיל ולהוי כעפרא דארעא. ויש אומרים כן ג' פעמים, ובשלישית מוסיפים: ליבטיל ולהוי הפקר כעפרא דארעא. (שו"ע תמ"ד סע' ו' וכ"כ החיד"א ב"מורה באצבע" אות ר"ג).

הפטרת שבת הגדול: "וערבה" (ספר "ארץ ישראל" לגרי"מ טוקצינסקי בעמ' ס"א).

אם ישנו זמן עד סוף אכילת חמץ, מומלץ לפצל את סעודת הבקר, ע"י ברכת המזון והפסקה קלה. ושוב נטילה וסעודה שלישית. וכן המליץ הגר"א לעשות. (עיין משנ"ב תמ"ד ס"ק ח').

אם ישנה רק פת אחת וחסרה השניה ללחם משנה מותר לצרף לכך מצה. והיא איננה נחשבת בשבת זו למוקצה, מאחר והיתה מותרת בליל שבת וכן מותרת עתה לקטנים. (הגדת "חזון עובדיה" בעמ' צ"ה – צ"ו).

את שאריות החמץ, אם ישנן כאלה, יש להשליך באסלה.

ישנם כאלה שמקיימים את סעודת השבת במצה עשירה (ע"פ השו"ע בסי' תע"א ס"א). וכן אפשר לקיים מצוות לחם משנה במצה מטוגנת בשמן (שו"ע הרש"ז מלאדי בסי' תע"א סע' ט' "וחיי אדם" כלל קכ"ט סע' י"ג).

סעודה שלשית יש להקדימה לפני סוף השעה התשיעית מהבקר. כלומר, כשלוש שעות (זמניות) לפני השקיעה (עד השעה 14:30). וניתן לקיימה או במצה מטוגנת כנ"ל, או במצה עשירה, או בבשר ודגים, או בפירות וכד' וללא פת. (עיין בסי' תע"א שמוכח שגם הרמ"א מודה לשו"ע שמותר לאכול מצה עשירה בער"פ וכן כתב בשו"ת "נודע ביהודה" מהדו"ק או"ח בסי' כ"א).

אסור לעסוק בשום הכנות בשבת לצורך ליל הסדר (משנ"ב בסי' תרס"ז ס"ק ה'). וכן אין להביא את המחזור מבעוד יום לבית הכנסת. (קיצור שו"ע בסי' קמ"א סע' י"ז).

רצוי להתפלל מיד בזמן את תפילת ערבית של יו"ט (משנ"ב תע"ב ס"ק ב'). ובתפילת העמידה של ערבית אומרים "ותודיענו". ואם שכח, חוזר, כל עוד לא הזכיר את שם ה' שבברכת "מקדש ישראל והזמנים" (שו"ת "יחוה דעת" ח"א בעמ' רפ"ד).

בצאת הכוכבים במוצש"ק, הנשים שאינן מתפללות , והן מעוניינות להתחיל בהכנות לליל הסדר אומרות בלי שם ומלכות ברוך המבדיל בין קודש לקודש! ומותרות בהכנות.

קידוש ליל הסדר הוא יקנה"ז.

ואם שכח וקדש בנוסח הרגיל בלי שהבדיל, יש להבחין בין המצבים הבאים:

1. אם נזכר לפני אכילת הכרפס, יבדיל על כוס אחרת. לאשכנזים יברך בפה"ג וכן את ברכת ההבדלה. ולספרדים – רק את ברכת ההבדלה.

2. נזכר לאחר אכילת הכרפס, יבדיל לאחר שישלים את ההגדה בשתית הכוס השניה.
3. נזכר בתוך הסעודה, יבדיל בתוך הסעודה על הכוס בלי ברכת הגפן.
4. נזכר באמצע ברכת המזון, יבדיל בכוס השלישית, שהיא כוס ברכת המזון.
5. נזכר לאחר ששתה כוס שלישית, יבדיל בכוס רביעית ושוב, למנהג בני אשכנז יברך בפה"ג והבדלה. ולבני ספרד ברכת הבדלה בלבד.
6. נזכר לאחר ששתה כוס רביעית, יבדיל על כוס אחרת, ולכולי עלמא יברך גם ברכת בפה"ג וגם ברכת הבדלה.
(משנ"ב תע"ג ס"ק ה' ו"כף החיים" תע"ג ס"ק כ"ב).
ברכת האילנות 
ברכת הודאה זו היא מדין הגמרא (ברכות מ"ג ע"ב) ולכן מן הראוי להשתדל ולברך ברכה זו. ברכה זו נאמרת כשרואים עצי פרי מלבלבים. לכתחילה, יש צורך בשני עצים ("מורה באצבע" לחיד"א אות קצ"ח). 
יש להשתדל לברך ברכה זו בימי ניסן דווקא, ואולם מי שלא ברך בחדש ניסן, רשאי לברך גם בחדש אייר, אם עדיין, ישנם אילנות העומדים בלבלובם (עיין שו"ת "יחווה דעת" ח"א, סי' א). מומלץ לברך ברכה זו ברוב עם, ועל-כן יש הנוהגים לברך דווקא בשבת, ואין לחוש, פן ישכח ויתלוש מפרחי האילנות, שכן נפסק שמותר להריח בשבת הדס מחובר. (שו"ע של"ו ס"י) 
נוסח הברכה: "ברוך אתה...שלא חסר בעולמו כלום וברא בו בריות טובות ואילנות טובים להנות בהם בני אדם".

קטניות בערב פסח 
כידוע, האשכנזים נמנעים מלאכול קטניות בפסח, וכך נוהגים חלק מעדות המזרח, באשר לאכילת קטניות בערב פסח נחלקו האחרונים: 
הפמ"ג בא"א בסי' תמ"ד ס"ק ב' מתיר, ה''חוק יעקב" סי' תע"א ס"ק ה' אוסר, על כן כל אחד ינהג כמנהגו. 
הכשרת כלים 
העיקרון הבסיסי הפועל בהכשרת הכלים הוא "כבולעו, כך פולטו": כשם שבלע את האיסור, כך יפלוט אותו. ולכן, כלי שהשתמשו בו לבישול חמץ, טעון הגעלה במים רותחים. כלי שהשתמשו בו לצלייה, טעון ליבון. 
אין להשתמש בכלי 24 שעות טרם ההגעלה. כל כלי חייב להיות נקי לפני ההגעלה. במקום הגעלה ניתן ללבן ליבון קל, על האש. המעלה בליבון על פני הגעלה היא שבליבון אין צורך בניקוי מוקדם של הכלי. שכן, האש שורפת את כל החמץ. כמו-כן, אין צורך להמתין 24 שעות טרם הליבון. וכך ניתן להכשיר כלי בליבון גם בחוהמ"פ אף לדעת הרמ"א (תנ"ב ס"א) בעוד שהגעלה בתוך פסח איננה מועילה לרמ"א. ורק הספרדים מקילים, על פי מה שמובא בשו"ע תמ"ז ס"י. ועיין משנ"ב תנ"ב ס"ק י"ב. 
כלי זכוכית, דורלקס ופיירקס, הספרדים נוהגים להקל להכשירם בשטיפה ובהדחה ותו לא. ואילו האשכנזים נוהגים להחמיר ולהצריך הגעלה בכלי פיירקס שבשלו בהם. ואילו כוסות ושאר כלי זכוכית משרים בקערת מים צוננים במשך שלוש יממות רצופות ולאחר כל יממה מחליפים את המים. 
להלן פירוט ביחס להכשרת כלי המטבח השונים:
קומקום חשמלי:  מילוי מים לגבה המרבי והרתחתם. 
תנור אפיה: חימום התנור בחום המקסימלי במשך שעה קלה, את התבניות צריך להחליף. 
תנור מיקרו-גל: הכנסת כלי ובו מים והרתחת המים. במקביל, מומלץ להשתמש בימי הפסח לצורך חימום ובישול, בכלים מכוסים. 
מדיח כלים: רצוי שלא להשתמש בו 24 שעות לפני הכשרתו ולאחר מכן להפעילו עם חומר הניקוי בחום המקסימלי ב"הילוך סרק", דהיינו ללא כלים. 
כיור: עירוי מים רותחים מכלי שעמד על האש, או שבו הרתיחו את המים, והאשכנזים נוהגים להחמיר ולערות רותחים על אבן מלובנת (רמ"א בסי' תנ"א ס"ו.) 
שיש במטבח: כנ"ל 
מקרר: ניקוי באופן יסודי בחומרי ניקוי ומומלץ אף במים חמים. 
הכיריים על הגז: החצובות טעונות ליבון קל, יש נוהגים לצפותן בניר כסף. 
פלטה של שבת: חימום לשעה קלה, רצוי לצפותה בניר כסף. 
הערה חשובה: יש לזכור לנקות היטב את תוכנו של שואב האבק ולזרוק את השקית, לפי ששם מצטבר חמץ. 
הדלקת הנרות 
בעת הדלקת הנרות בערב פסח מברכים: "…אקב"ו להדליק נר של יום טוב". והאשכנזים נוהגים לברך גם "שהחיינו".
ליל הסדר
מצה
מקובל לאכול בליל הסדר בשיעור של לפחות 4 ''כזיתים", בסדר הבא: שיעור של 2 ''כזיתים" בשעת ברכת "המוציא" ו"על אכילת מצה": כזית מהמצה העליונה וכזית נוסף מהמצה האמצעית, הפרוסה. שיעור כזית נוסף אוכל בשעת "הכורך" וכזית רביעי בעת אכילת ה"אפיקומן".
(ישנם נוהגים לאכול שני "כזיתים" באכילת ה"אפיקומן"). שעור הכזית : 27 סמ"ק. 
רצוי לאכול את הכזית ברצף ולא ישהה יותר מ-4 דקות באכילתו.

ארבע כוסות
אפשר לקיים מצווה זו גם במיץ ענבים. שיעור השתיה: רביעית הלוג, שהם 86 סמ"ק. (כו"ס בגימטריא). ולפי החזו"א: 150 סמ"ק (כו"ס הגו"ן בגימטריא). 

הסיבה
חייבים לאכול את המצה ולשתות את ארבע הכוסות בהסיבה. ולכתחילה, רצוי להסב בכל משך הסעודה.
קדש
השנה (תשס"א); קנה"ז: יין, קידוש, נר, הבדלה, זמן. לפי מנהג הספרדים, שאינם מברכים בפה"ג כי אם על כוס זו ועל הכוס השלישית (כוס ברהמ"ז), יש לכוון בברכת בפה"ג על כוס זו ולפטור גם את הכוס השנייה. יש להתכוון בברכת "שהחיינו" על כל מצוות החג. (כף החיים תע"ג ס"ק ו')

ורחץ
נטילת ידיים בלי ברכה לצורך דבר שטיבולו במשקה (טיבול הכרפס במי-המלח). 

אין לדבר בין נטילת ידיים לאכילת הכרפס.

כרפס 
מטבילים כרפס או ירק אחר בשיעור הפחות מכזית במי מלח ומברכים עליו: "בורא פרי האדמה" ומתכוונים לפטור בברכה זו גם את המרור רצוי, שרק אחד יברך ויכוון לפטור את כל המסובים כמו בברכת הקידוש. 
יחץ 
חוצים את המצה האמצעית מתוך השלוש שנמצאות בקערה ובוצעים 
אותה לשניים: חלק גדול וחלק קטן. את החלק הגדול יותר, שומרים בצד ל"אפיקומן", את החלק הקטן, מניח בחזרה בין שתי המצות. 

מגיד 

קריאת ההגדה, ספור יציאת מצרים. יש להדגיש, כי גם הנשים חייבות בסיפור יציאת מצרים. צריך להתאים את סיפור יציאת מצרים בהתאם לרמתם של המסובים.

רחצה
נוטלים ידיים בברכה לקראת הסעודה. 
מוציא 
מחזיק את שלוש המצות בידיו, כשהחצויה, באמצע ומברך ברכת: 
"המוציא לחם מן הארץ" ושומט את המצה השלישית מידיו. 
מצה
מברך: "…על אכילת מצה" בוצע כזית מן המצה העליונה וכזית מן המצה האמצעית ואוכל אותן בהסיבה. אם יש לפני כאוא"ח מן המסובים מצות כנ"ל, אזי כל אחד בוצע לעצמו, ואם לאו, אזי עורך הסדר בוצע לעצמו ולאחר מכן יתן לכל אחד מן המסובים וישלימו מן המצות שלפניהם לכדי שני זיתים, רצוי לאכול כל כזית לא יותר מ-4 דקות. 
מרור
מברך: "…על אכילת מרור" ואוכל כזית מן המרור בלי הסיבה. ונוהגים לטובלו בחרוסת ולנערו לאחר הטיבול.

כורך 
נוהגים לאכול כזית מצה מהמצה השלישית שבקערה וכזית מרור. לדעת השו"ע בסי' תע"ה ס"א נוהגים לטבול את הכורך בחרוסת ולדעת הרמ"א שם נוהגים לאוכלו ללא טיבול. גם כאן נוהגים להסב בעת אכילת ה"כורך". ברם, מאחר ובספר "שבלי לקט" בסי' רי"ח פסק שאין צריך להסב, לכן, בדיעבד, יצא ידי חובתו בלא הסיבה.

שלחן עורך 
סעודת ליל החג, יש שנמנעים מלאכול בליל הסדר בשר צלי. (שו"ע בסי' תע"ו) וכן רצוי שלא לאכול את הזרוע שבתוך הקערה, (מהרי"ו בסי' קצ"ג).
צפון
בסוף הסעודה אוכלים מן ה"אפיקומן" בשיעור "כזית". ויש שמחמירים לאכול כשני זיתים, אחד זכר לקרבן הפסח והשני זכר למצה הנאכלת עמו.

לאחר ה"אפיקומן" אין אוכלים דבר זולתי שתי הכוסות הנותרות מארבע הכוסות. מן הראוי, להימנע משתייה כלשהי זולתי מים. ואולם, מי שנשאר ער בלילה ולומד או עוסק בסיפור יציאת מצרים, יכול להקל בשתיית קפה. כן כתב החיד"א בברכי יוסף בסי' תפ"א. 
רצוי לאכול את ה"אפיקומן" לפני חצות הלילה דהיינו עד השעה 11:40. וכן יש לקרוא את ה"הלל" קודם חצות. 
ברך
אוחזים בכוס השלישית ביד בעת ברכת המזון. אין להסב בברכת המזון, ומזכירים "יעלה ויבוא". ואם שכח מלהזכיר, אזי אם פתח בברכת: "ברוך אתה ה'…" על דעת לסיים: "בונה ירושלים", יסיים: 
"למדני חוקיך!" ויזכיר "יעלה ויבוא", סיים "בונה ירושלים" יאמר ברכת "…אשר נתן לעמו ישראל…" ואם פתח בברכת "הטוב והמטיב" לאחר שהזכיר כבר "ברוך אתה ה'…" דהיינו אמר: "בא"ה, לעד האל אבינו…" חוזר לראש ברכת המזון. 
לאחר ברכת המזון מברך: "בורא פרי הגפן" על הכוס השלישית, ולדעת הספרדים, אשר אינם מברכים על הכוס הרביעית "בורא פרי הגפן", אזי בברכה שעל הכוס השלישית הריהו מתכוון לפטור גם את הכוס הרביעית. 
הלל
קוראים את ה"הלל" וכאמור, רצוי לפני חצות (הזמן: כנ"ל ביחס לסוף זמן אכילת האפיקומן) הספרדים קוראים "ישתבח" בלי סיום ו"יהללוך" עם סיום; והאשכנזים - להפך. 
לאחר מכן שותים כוס רביעית בהסיבה. כאשר, למנהג האשכנזים מברכים עליה: "בורא פרי הגפן". בכוס זאת יש להקפיד באופן מיוחד על שתיית רביעית (86 סמ"ק) ואין די ברוב רביעית בניגוד לשאר כוסות. וזאת על מנת שיוכל לברך לאחר שתייתה ברכה אחרונה "מעין שלוש". 
נרצה
נקווה ונייחל ונתפלל כי ירצה ה' את פעלנו ותהי משכורתנו שלימה מאתו. ומצווה להרבות ולספר ביציאת מצרים. וכל המרבה לספר ביציאת מצרים הרי זה משובח.

תפילות החג 
ביום הראשון של פסח קוראים הלל שלם בברכה. ואילו בשאר ימות החג כולל "שביעי של פסח" קוראים רק חצי הלל. והספרדים נוהגים שלא לברך על חצי הלל. 
לאחר קריאת התורה ולפני מוסף: תפילת טל. 
ספירת העומר 
במוצאי יום א' של פסח מתחילים בספירת העומר. כל הלילה כשר - לספירה בברכה. שכח לספור בלילה, יספור למחרת ביום בלי ברכה. מכאן ואילך ימנה בשאר הלילות בברכה. ואם שכח למנות גם ביום, ימשיך לספור בשאר הלילות בלי ברכה.
בערבית של מוצאי יום א': "מוריד הטל", "אתה חוננתנו", "תן ברכה" ו"יעלה ויבוא".

שיעורי אכילת מצה ושתיית ארבע כוסות בליל הסדר




           הרב  יצחק הלוי - המרא דאתרא

א.   מצוות אכילת כזית מצה  בליל פסח היא המצווה הבלבדית מן התורה, הקשורה באכילה, שנוהגת בזמננו.


אשר על כן, מן הראוי לדקדק בה הדק היטב. (עיין בשו"ת חת"ס בחלק ההשמטות שבסוף חו"מ, בסי' קצ"ו).

ב.   מן התורה, החובה היא לאכול  כזית מצה.

ג.    מדרבנן, נוהגים לאכול ארבעה או חמישה זיתים:


א.  בברכות:   "המוציא" ו"על אכילת מצה" - שני זיתים.



ב.  ב"כורך":  זית אחד.



ג.  ב"אפיקומן": זית אחד כנגד קרבן פסח.



     ומומלץ לאכול כזית נוסף כנגד המצה הנאכלת עמו.  (משנ"ב תע"ז ס"ק א').

ד.    השיעור "כזית" שנקבע, הוא בנפח ולא במשקל.  ורק במים, לפי שמשקלם הסגולי הוא 1, הרי שסמ"ק  אחד שוקל גרם אחד.   (עיין ברמב"ם בפרק ה' מהל' חו"מ הלכה י"ב  ובמ"מ שם).  מה שאין כן בשאר הדברים:  מצה או מרור, נמדדים בנפח ולא במשקל.

ה.    שיעור כזית הוא כחצי ביצה (שו"ע תפ"ו ס"א).  ולעומת זאת, שטח הרמב"ם שהוא כשליש ביצה. (משנ"ב שם ס"ק א').

ו.     לכן, בכזית האחד, שהוא מן התורה, יש להעריך בשיעור חצי ביצה.  ואילו בשאר הזיתים, שהם מדרבנן, ניתן לשער בערך של שליש ביצה.

ז.    המשנ"ב  בסי' תפ"ו ס"ק א' כתב בשם הצל"ח והחת"ס (שעה"צ ד') שהביצה המצויה בימינו התקטנה  עד לכדי מחציתה.  מכאן, שזית בימינו שיעורו כביצה בת ימינו.  וליתר דיוק:  50 סמ"ק.  והחישוב פשוט: ברי"ף בפסחים ק"ט ע"א (כ"ג ע"ב מדפיו) כתב שרביעית של תורה שווה לנפח של ביצה ומחצה. וכן הוא ברש"י בשבת ע"ו ע"ב בר"פ "המוציא יין" בד"ה: "ברביעית" וז"ל: ביצה ומחצה רביעית הלוג.  אם כן, במושגים של ימינו, שהביצה נתקטנה לכדי מחציתה הרי שרביעית = שלוש ביצים .  ורביעית לחזו"א 150 סמ"ק (בגימ' "כוס הגון").  אם כן,  נפח ביצה, שהוא שליש רביעית, הוא 50 סמ"ק.

ח.    ובספר "שיעורים של תורה" של הסטייפלר, גיסו של החזו"א בסי' כ"ה כתב:  על פי מדידת מרן זצללה"ה התברר, כי בחצי מצת מכונה רגילה יש כזית מצה, ברווח.

ט.    מעתה, קבלנו תרגום מדויק של משקלו של כזית מצה.  שכן,  מצה מכונה משקלה 32 גרם.  אם כן,  חצי מצת מכונה, ששיעורה כזית, משקלה 16 גרם.  זהו שיעור כזית מצה, לחזו"א.

י.    יוצא שמשקלה של מצה הוא כשליש ממשקל המים באותו הנפח.  שכן, 50 סמ"ק  מצה   שוקלים  16 גרם.

יא.  אלא שהחזו"א שיער את הביצה בלי קליפתה (קונטרס השיעורים סי' ט"ל ס"ק טו"ב) והמשנ"ב בסי' תפ"ו בס"ק א' שיער את הביצה בקליפתה.  ולכן, מומלץ לאכול כזית במשקל של  כ20-  גרם מצה.
יב.   לפי הגר"ח נאה בספרו "שיעורים של תורה" הרי שכזית הוא 27 סמ"ק.  ולדעתו, לא השתנו השיעורים.  ומנהג ירושלים הוא כגר"ח נאה.

יג.      ובכן, לפי היחס שמשקלה של מצה הוא כשליש ממשקל המים באותו הנפח, הרי שלגר"ח   נאה, כזית מצה משקלו 9 גרם. 

יד.     כל מה שנאמר הוא ביחס לשיעור  כזית מצה שהוא מן התורה.  ברם, כל זה אמור רק ביחס לכזית הראשון.  בשאר הזיתים, שהם מדרבנן, ניתן לסמוך על שיטת הרמב"ם שהזית הוא שליש ביצה.  ואם כן, ניתן "לקזז" שליש מן השיעורים הנ"ל.  והיינו לפי החזו"א 33 סמ"ק שהם 11 גרם  ולפי הגר"ח נאה 18 סמ"ק שהם 6 גרם.

טו.   כיון שבאכילת שני הזיתים שבהתחלה, רק כזית האחד הוא מן התורה הרי שניתן לאכול כשני זיתים דרבנן והיינו לחזו"א 22 גרם.  ולגר"ח נאה: 12 גרם שבתוכם יש כזית אחד דאורייתא (לחזו"א: 16 גרם ולגר"ח נאה 9 גרם).  ובכך יוצאים ידי חובה בשופי.  (ועיין בה"ל בסי' תע"ה ס”א בד"ה: "כזית מכל אחד" שנשאר בצ"ע על קביעת המחבר שיאכל כזית מכל אחת משתי המצות).

טז.   אם האדם יקפיד לאכול 22 גרם שזהו שיעור של שני זיתים דרבנן לפי החזו"א וזהו שיעור "המכסה" את הזית דאורייתא של החזו"א (16 גרם), אם כן, בשיעור הנ”ל יצא כמו כן ידי חובת המשנ"ב שהצביע על שיעור של כביצה בקליפתה שהוא 20 גרם, כאמור.  ובכלל בשיעור של החזו"א (16 גרם) כלולים שני זיתים לפי הגר”ח נאה, האחד דאורייתא והשני דרבנן (9+6).

טו"ב.המרור בזמה"ז הוא מדרבנן.  ואולם, אעפ"כ הקל המשנ"ב בסי' תפ"ו ס"ק א' לאכול כזית מרור על פי חישוב  של שליש ביצה (והיינו לחזו"א: 9 גרם ולגר"ח נאה 6 גרם) רק בדיעבד.  ואילו לכתחילה יש להקפיד על שיעור של חצי ביצה.  והיינו לחזו"א: כ50- סמ"ק.  ולגר"ח נאה: כ27- סמ"ק.  וזאת על פי הרא"ש בפסחים פרק י' בסי' כ"ה שכתב שכיון שמברך על אכילתו, חייב לאכול כזית.

חי.  במרור שבכורך אפשר להקל בשיעור הקטן שהכזית הוא שליש ביצה.  והיינו לחזו"א 33 סמ”ק ולגר"ח נאה: 18 סמ"ק.

יט.  באשר למשך הזמן של אכילת הכזית.  יש לאוכלו בכדי אכילת פרס.  ומקובל לשער פרק זמן זה כ4- דקות.  ואולם,  כיון שיש שסוברים שהשיעור הוא 2 דקות, לכן מוצעת הפשרה הבאה:

                  ב2- דקות יאכל, לפחות, 9 גרם מצה (כזית דאורייתא לגר"ח נאה). 



    ב4- דקות יאכל, לפחות, 16 גרם  (כאן יש "כיסוי" לכזית של החזו"א וכן לכזית 

                  דאורייתא + כזית דרבנן לגר"ח נאה).


כ.   שיעור רביעית.  

       לפי החזו"א:         150 סמ"ק (בגימ'  כוס הגון).

       לפי הגר"ח נאה:   86 סמ"ק (בגימ' כוס)

כא.  מי שמתקשה, יוכל להקל לשתות רוב רביעית (44 סמ"ק לגר"ח נאה) חוץ מכוס רביעית, שבה מומלץ שישתה רביעית ממש על מנת ליוכל לברך ברכה אחרונה (עיין שו"ע בסי' ת"פ ובמשנ"ב בסי' תע"ב ס"ק ל').

יהי רצון, שנזכה לבניין בית הבחירה

                                   ונאכל שם מן הזבחים ומן הפסחים, אכי"ר!
לוח זמנים פסח תשס"א
· בדיקת חמץ: יום ה', י"ב בניסן (5 באפריל),לאחר תפילת ערבית.
· סוף זמן אכילת חמץ בשבת: אשכנזים-  09:03                                           ספרדים-   08:39
· סוף זמן שריפת חמץ ביום ו': אשכנזים -  10:23                             ספרדים -  09:54     
· תענית בכורות: ביום ה', י"ב בניסן.
· סוף זמן אכילת אפיקומן בליל הסדר: 23:41
· מוצאי שביעי של פסח: 19:33

לשנה הבאה בירושלים השלימה והבנויה!
