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הוראת תנ"ך בכתות ז-ח

הוראת תורה בכתות ז-ח

בתכנית הלימודים הקודמת למדו את חומש בראשית בכיתות א-ב, ולאחר מכן רק לקראת הבגרות בכיתות י-יא. בתכנית הלימודים החדשה ברצוננו לאפשר לתלמידים להכיר את כל החומש לפני שיכנסו ללמוד בהעמקה. ולפיכך יש להקפיד לסיים את החומש כולו במהלך השנה. על מנת ליצור בסיס ידע משמעותי בבחינת קומה ראשונה של לימוד תורה.

ידע בסיסי מול העמקה

המורים המלמדים את חומש בראשית בכתות ז-ח צריכים לזכור כי התלמידים ילמדו חלקים מתוך חומש בראשית פעם נוספת בהעמקה בכתה י״א. לפיכך, אין מקום להעמיק בפרקים אלא לכוון ליצירת בסיס ידע של כל החומש והערכים הראויים להלמד ממנו.רצוי מאד שכל מורה ילמד כל פרק ויחליט מה חשוב ללמד ממנו שהוא בהיקף של שיעור אחד (תרגיל חשוב של מיקוד). יש פרקים אותם נלמד במהירות, ויש פרקים שנתעכב עליהם, אולם שני כללים מלווים את הלימוד:

א. התלמיד ידע מה כתוב בפרק (תוך העזרות מתמדת ברש״י).

ב. הלמידה תעסוק גם במשמעות הכתובים ובחיבור בין הנושאים בספר. 
פרשנות
בקיאות בתורה כוללת לימוד חומש עם רש״י, אך אינה כוללת העמקה בפרשנות. את ספר בראשית מלווים פירושים רבים שהם נכסי צאן ברזל. רצוי שכל מורה יכירם וילמד לאורם אם כי אין צורך להביאם בלשונם לתלמידים.

לצורך מימוש מטרות אלו, התקיימו הקיץ מספר השתלמויות העוסקות בנושא, כולל מקוונת, ובעז״ה יועלו לאתר דוגמאות מנחות להוראת ספר בראשית בבקיאות.

בתי ספר או מורים שהחלו להיערך לקראת התוכנית ומוכנים לחלוק אותה עם זולתם, מוזמנים לשלוח אלינו דוגמאות לתכנון שנתי מפורט, לעקרונות עבודה, לרעיונות דידקטיים ופדגוגיים, ונשתדל להעלות מספר הצעות לאתר לשימושם של כלל המורים.

הערה: מורה המרגיש קושי ערכי בהוראת פרק דוגמת פרק ל״ד (סיפור דינה), ל״ח (מעשה יהודה ותמר) וחלק מפרק ל״ט (יוסף ואשת פוטיפר) יוכל להפעיל שיקול דעת תוך התיעצות עם מנהל בית הספר ורכז התנ״ך על מנת למצוא דרכים חלופיות כדי לוודא שהתלמידים מכירים את התכנים של פרקים אלה. 
הוראת נביאים ראשונים בכתות ז-ח:

על פי תכנית הלימודים, ישנן שתי אפשרויות ללימוד נביאים בשנים אלו. 
כיתות ז: לימוד ספרי מלכים א-ב, או: לימוד ספר יהושע, ומגילת אסתר.

כיתות ח: לימוד ספרי יהושע שופטים ורות, או: לימוד ספרי שופטים ורות. כאן המקום לכל בית ספר לפעול בהתאם לשיקול דעתו הכולל את יכולת התלמידים והידע הקודם איתו הגיעו לכתה ז'.

הערות: הלומדים בכתה ז' את ספרי מלכים אי-בי צריכים לשים לב כי הספרים כוללים בתוכם 47 פרקים, ויש לעשות תכנית שנתית כיצד להספיק ללמוד את כולם ברמת הבנה בסיסית. (באתר יועלו הצעות) הלומדים בכתה ח' את ספרי יהושע, שופטים ורות צריכים לשים לב כי הספרים כוללים בתוכם 49 פרקים, ויש לעשות תכנית שנתית כיצד להספיק ללמוד את כולם ברמת הבנה בסיסית. (באתר יועלו הצעות) יש להדגיש כי הוראת יהושע שופטים היא המפגש האחרון של התלמידים עם הספרים הללו במסגרת בית הספר, ולפיכך יש לוודא שהתלמידים למדו אותם בהתאם למטרות שהגדרנו לעצמנו (דבר ה', מחוייבות, הזדהות ולמידה).

ספרי לימוד: מומלץ ללמד נביאים ראשונים (יהושע, שופטים, מלכים) עם רש״י ומצודות ותנ״ך שלם. בסוף תשע״ג לא יתקיים מבחן מפמ״ר. הנחיות לגבי המבחן העתידי ינתנו לקראת תשע״ד.
טבלת חלוקת פרקים בחומש בראשית
הוראת חומש בראשית בבקיאות מחייבת ללמוד את הספר כולו מתחילתו ועד סופו. מתחברים כאן כמה יסודות:

א. בנית מהלך שלם - התלמיד יראה את התמונה השלמה מבריאת העולם ועד מות יוסף ובכך יוכל להבין ולהפנים טוב יותר את המטרות שהוצבו ללמידה.

ב. השלמת הלימוד בחומש מאפשרת מעבר להתייחסות רוחבית ללמידה. התלמיד יכול להרים את עיניו מן הפרטים ולראות תמונה היוצרת הבנה, התרגשות וחיבור עמוק אל המשמעות.

ב. השלמת הלימוד בחומש נותנת לתלמיד סיפוק ותחושת הישג החשובים מאד בביסוס יחסו ללימוד תורה.

ג. השלמת הלימוד בחומש יוצרת תשתית ללמידה לעומק לאחר החוויה של למידה בבקיאות. להלן שתי רשימות:

האחת היא חלוקה של נושאים מרכזיים שראוי לעסוק בהם במסגרת ההתייחסות הרוחבית ללמידה. השניה היא חלוקת החומש ליחידות נושא במסגרת התכנון ללמידת החומש כולו. 
יחידות נושא (מהלכים בחומש בראשית)

כדאי לחשוב היכן נכון לשבץ את הלימוד הזה ובאיזה היקף. הכל בהתאם לאופי התלמידים ודרכי ההוראה שבחר המורה.

א. חומש בראשית ומשמעותו (כדאי לעיין בהקדמות רמב״ן, הנצי״ב וכדומה, אך אין צורך להביא אותן לכתה).

ב. מסגרת הזמן והמקום בחומש (ציר הזמן)

ג. אחיזת וקניית הארץ ע״י האבות - אמונה, בטחון והמתנה.

ד. מעשי אבות סימן לבנים (המשמעות העמוקה של הקשר בין עם ישראל ובין האבות)

ה. בכורה ובחירה (מן הקושי - קין והבל ועד הפיוס - אפרים ומנשה)

ו. ברכות ומשמעותן (ברכת הזרע וברכת הארץ)

ז. ישראל ואומות העולם (ישמעאל, עשו, עמלק, מואב, עמון)

חלוקה עקרונית של יחידות לימוד
הנחיה: שימו לב, בחלוקה הראשונית המובאת כאן מדובר ב 44 שיעורים. ההנחה היא כי יש 60 שיעורים לפחות במהלך השנה ולפיכך יש מקום להוסיף בשתי דרכים:

א. להרחיב יחידות מסויימות בשיעורים נוספים.

ב. להוסיף מעבר ליחידות הפרקים את נושאי החתך כפי שהוצעו.

את הפרקים יש לקרוא במלואם, בקרב תלמידים חזקים ניתן לתת את הפרקים לקריאה בבית ואולם תלמידים הזקוקים לתמיכה צריכים תיווך בקריאת הפרקים ועל כך צריך לתת את הדעת.
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