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עיבוד מתוך קורס מקוון בספרי שיבת ציון  - מכללת "אורות ישראל".
הקדמה
שִׁיר הַמַּעֲלוֹת בְּשׁוּב ה' אֶת שִׁיבַת צִיּוֹן הָיִינוּ כְּחֹלְמִים: אָז יִמָּלֵא שְׂחוֹק פִּינוּ וּלְשׁוֹנֵנוּ רִנָּה אָז יֹאמְרוּ בַגּוֹיִם הִגְדִּיל ה' לַעֲשׂוֹת עִם אֵלֶּה: הִגְדִּיל ה' לַעֲשׂוֹת עִמָּנוּ הָיִינוּ שְׂמֵחִים: שׁוּבָה ה' אֶת שְׁבִיתֵנוּ כַּאֲפִיקִים בַּנֶּגֶב: הַזֹּרְעִים בְּדִמְעָה בְּרִנָּה יִקְצֹרוּ: הָלוֹךְ יֵלֵךְ וּבָכֹה נֹשֵׂא מֶשֶׁךְ הַזָּרַע בֹּא יָבוֹא בְרִנָּה נֹשֵׂא אֲלֻמֹּתָיו (תהלים קכו)
לפניכם חומר עזר למורה להוראת ספרי עזרא ונחמיה בכיתות י"ב בבקיאות. בסוף כל יחידת הוראה נמקד אילו מרכיבים מתוך החומר התלמידים אמורים לדעת. מטרת חומר העזר היא לעזור למורה בכתה י"ב ללמוד בעצמו את תקופת שיבת ציון המקראית ולהעמיק בה את הבנתו.
    ספרי עזרא ונחמיה הם חלק מן הספרים האחרונים של התנ"ך, למן סוף ימיה החשוכים של גלות בבל ועד לסוף ימי התנ"ך. בלימוד ספרים אילו יש לקחת בחשבון שספרים נוספים בתנ"ך קשורים לאותה תקופה: נביאי בית ראשון שבשרו על השיבה מבבל (ישעיהו, ירמיהו ויחזקאל), נביאי שיבת ציון (חגי, זכריה ומלאכי), מזמורי תהילים (שהתחברו בנבואה עבור או על רקע תקופה זו), ספר דברי הימים, מגילת אסתר וספר דניאל. במסגרת המיומנות הנדרשת מתלמידי כתה י"ב אנו רואים חשיבות רבה לעסוק בהשוואות בין מקורות שונים בתנ"ך והבנת המשמעויות השונות העולות מן ההשוואות. 
ללימוד ספרי עזרא ונחמיה יש ערך חינוכי רב כיון שקיימות מקבילות רבות בין שיבת ציון המקראית לבין שיבת ציון המודרנית בכלל ותקופתנו בפרט. 
תכנון הלמידה

פרקי עזרא ונחמיה יילמדו בבקיאות. אנו מציעים להקדיש ללימוד הפרקים 14 שיעורים בכתות של 3 יח"ל ו-16 שיעורים לכיתות של 5 יח"ל, באופן הבא:

הכרזת כורש – שיעור אחד
עזרא א-ב – שיעור אחד
עזרא ג-ד – שיעור אחד
עזרא ו – שיעור אחד (לתלמידי 5 יח"ל – 3 שיעורים הכוללים גם את חגי פרקים א-ב)
עזרא ז – שיעור אחד
נחמיה א – שיעור אחד
נחמיה ב – שיעור אחד
נחמיה ג-ד, יב – 3 שיעורים
נחמיה ה – שיעור אחד
נחמיה ח-יג – 3 שיעורים
נפתח בלימוד היבטים שונים הנוגעים לספר עזרא.
הקדמה לספר עזרא
מאפיינים – תוכן, שפה וסגנון:
תוכן - נושא מרכזי השזור בספרי עזרא ודברי הימים הוא המקדש ואירועים סביבו, מה שמלמד על המרכזיות של עניין המקדש בימי שיבת ציון. (למחשבה: בימי הבית הראשון אנו שומעים על המקדש ועל אירועים הסובבים אותו אך לא באותו האופן שאנו שומעים עליו בימי הבית השני בכלל ובתקופת שיבת ציון בפרט. התוכלו לחשוב על הסיבות להבדל במעמד המקדש בין התקופות?)

שפה - מאפיין ייחודי לספר עזרא, הדומה בכך לספר דניאל, מעבר מעברית לארמית. הארמית של ספר עזרא נחשבת ארמית רשמית, שכדוגמתה מוצאים במכתבים רשמיים של הממלכה הפרסית גם מחוץ למקרא.
סגנון - אחד המאפיינים של דרך הכתיבה בספרי עזרא ונחמיה, כמו בספר דברי הימים, הן רשימות. בשלושת הספרים יש רשימות רבות ומסוגים שונים (רשימות יחס, רשימות בעלי תפקידים, רשימות חפצים ועוד).
מנהיגי ישראל בימי שיבת ציון:

בספרי עזרא ונחמיה בולטות מספר דמויות ששמשו כמנהיגי העם, וביניהן: זרובבל בן שאלתיאל ויהושע בן יהוצדק הכהן, עזרא הסופר ונחמיה. מלבי"ם הטעים בפירושו שהמנהיגים הללו קשורים לשלושת היסודות הרוחניים שנקבעו באותה תקופה:

 מלבי"ם:
שמעון הצדיק שהיה משיורי כנסת הגדולה אמר: "על שלשה דברים העולם עומד על התורה ועל העבודה ועל גמ"ח" (משנת אבות א, ב), כי בימי כנסת הגדולה נתבצרו שלשה עמודים אלה על ידי ג' אנשים מסוימים, ע"י זרובבל ויהושע הכה"ג נבנה המקדש ונתבצרה עמוד העבודה, ואחריו יצא עזרא לכונן עמוד התורה, ואחריו נחמיה שבנה חומות העיר ועסק במדיניות לבצר עמוד גמ"ח, כמו שיתבאר בספרו. (מלבי"ם, עזרא ו, ו)
מנהיגים אלו לא מוצגים על ידי הכתוב כנביאים, ולפעילותם הרוחנית יש פנים אחרות. לצדם פועלים מספר נביאים, ששניים מהם נזכרים בספר עזרא – חגי וזכריה. נביא נוסף שהתנבא בימי שיבת ציון הוא הנביא מלאכי, שלפי תוכן ספרו הוא התנבא גם לאחר שהוקם בית המקדש. למרות שאיננו נזכר בספרי עזרא ונחמיה, יש שקשרו את דמותו לעזרא הסופר, ויש שקשרו את דמותו לדמות אחרת (ראו: בבלי מגילה טו ע"א, וראו גם: ראב"ע בפירושו למלאכי א, א).
כרונולוגיה וסדרם של האירועים:
בכרונולוגיה של התקופה קיימות שתי גישות שונות. קיימת גישה המבוססת על נתוני התנ"ך בלבד, וקיימת גישה אחרת, המבוססת גם על נתונים מחוץ לתנ"ך. נבחן קודם כל את את נתוני התנ"ך. בתנ"ך נזכרים ארבעה שמות של מלכי פרס: כורש, דריוש, אחשוורוש וארתחשסתא. כמו בכתובים הבאים: 
וַיְהִי עַם הָאָרֶץ מְרַפִּים יְדֵי עַם יְהוּדָה וּמְבַהֲלִים אוֹתָם לִבְנוֹת: וְסֹכְרִים עֲלֵיהֶם יוֹעֲצִים לְהָפֵר עֲצָתָם כָּל יְמֵי כּוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס וְעַד מַלְכוּת דָּרְיָוֶשׁ מֶלֶךְ פָּרָס: וּבְמַלְכוּת אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ בִּתְחִלַּת מַלְכוּתוֹ כָּתְבוּ שִׂטְנָה עַל יֹשְׁבֵי יְהוּדָה וִירוּשָׁלִָם: וּבִימֵי אַרְתַּחְשַׁשְׂתָּא כָּתַב בִּשְׁלָם מִתְרְדָת טָבְאֵל וּשְׁאָר כְּנָוֹתָיו  עַל אַרְתַּחְשַׁשְׂתְּ  מֶלֶךְ פָּרָס וּכְתָב  הַנִּשְׁתְּוָן כָּתוּב אֲרָמִית וּמְתֻרְגָּם אֲרָמִית: (עזרא ד, ד-ז)
וּמִטְּעֵם כּוֹרֶשׁ וְדָרְיָוֶשׁ וְאַרְתַּחְשַׁשְׂתְּא מֶלֶךְ פָּרָס (עזרא ו, יד)
 
חכמינו ז"ל בחיבור סדר עולם הסיקו מתוך הכתוב בספר דניאל: "וְעַתָּה אֱמֶת אַגִּיד לָךְ הִנֵּה עוֹד שְׁלֹשָׁה מְלָכִים עֹמְדִים לְפָרַס וְהָרְבִיעִי יַעֲשִׁיר עֹשֶׁר גָּדוֹל מִכֹּל וּכְחֶזְקָתוֹ בְעָשְׁרוֹ יָעִיר הַכֹּל אֵת מַלְכוּת יָוָן" (דניאל יא, ב) שבמלכות פרס מלכו בס"ה שלושה מלכים ולאחריהם נפלה מלכות פרס בידי היוונים. את הכתוב בעזרא פרק ד: "כָּל יְמֵי כּוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס וְעַד מַלְכוּת דָּרְיָוֶשׁ מֶלֶךְ פָּרָס", הם קראו באופן הבא - כורש ודריוש היו המלך הראשון והאחרון של פרס, ואילו אחשוורוש מלך ביניהם. השם הרביעי, ארתחשסתא, התפרש על ידם ככינוי למלכי פרס (בדומה לשם פרעה, המהווה כינוי למלכי מצרים, והוא נזכר הן בימי האבות, הן ביציאת מצרים והן בימי שלמה). סך הכל מלכו בפרס שלושה מלכים לפי הסדר הבא: כורש, אחשורוש ודריוש (=ארתחשסתא): 
'ושבי יהודאי בנין ומצלחין וג'' (עזרא ו, יד) - דריוש הוא ארתחשסתא וכל המלכות כולה ניקראת ארתחשסתא. ואי אתה מוצא מלכים לפרס אלא שלושה ולמדי אחד. ומלכות מדי ופרס חמשים ושתים שנה. (סדר עולם, פרק ל)  
קיימת שיטה מאוחרת יותר בתוך התלמוד, ממנה עולה לכאורה שלפרס היה מלך אחד בעל שמות שונים: "הוא כורש הוא דריוש הוא ארתחששתא" (בבלי ראש השנה, ג, ע''ב). על שיטה זו הקשה ראב"ע: "כי כל איש דעת יבין שג' מלכים היו" (ראב''ע בספרו שפה ברורה [מהדורת גבריאל הירש ליפמאן, פיורדא, התקצ''ט, עמ' ח-ט]. גם בעל ספר המאור (על הרי"ף) טען, שעל פי הפשט יש לדחות את דברי החכמים בתלמוד, והסיק שסדר המלכים הנזכרים בספר עזרא הוא: כורש, דריוש וארתחשסתא.  
גישה שונה היא גישתם  של היסטוריונים בני זמננו, המבוססת בנוסף על המקרא גם על נתונים מחוץ למקרא. מעדויות מחוץ למקרא נוספו שמות רבים נוספים של מלכי פרס ומתוך כך גם משך מלכותה של פרס מימי כורש עד לימי אלכסנדר מוקדון התארך לכדי כמאתיים שנה – משנת 538 לפנה"ס הצהרת כורש ועד 332 לפנה"ס כיבושי אלכסנדר מוקדון ושעבודה של פרס ליוון. 
ההבדלים בין הגישות: אם מעמתים את הגישה ההיסטורית עם דברי החכמים בסדר עולם עולה סתירה כפולה - הן בנוגע למשך המלכות והן בנוגע לסדרם של המלכים ולאירועי התקופה. לפי חז"ל, התמשכה התקופה הפרסית 52 שנה בלבד, ולפי היסטוריונים בני זמננו היא התמשכה כ 200 שנה; בנוגע לסדרם של מלכי פרס הנזכרים במקרא המסקנות שונות: לפי סדר עולם הסדר הוא: כורש, אחשורוש ודריוש, ואילו לפי הגישה ההיסטורית המודרנית, הסדר הוא: כורש (ייסוד המקדש), דריוש (חידוש והבנייה וסיומה), אחשורוש (פורים) וארתחשסתא (ימי עזרא ונחמיה). ההשלכה המשמעותית קשורה לשני אירועים: (1) סיפור פורים ועליית עזרא ונחמיה. סיפור פורים לפי הגישה המודרנית נחשב אירוע שהתרחש לאחר בניית המקדש ולפני ימיהם של עזרא ונחמיה ואילו לפי חז"ל פורים התרחש לפני בניית המקדש (2) עליית עזרא ונחמיה: התרחשה לפי חז"ל בסמוך לחנוכת המקדש, ואילו לפי ההיסטוריונים היא התרחשה במרחק של עשרות שנים מאחר יותר. 
בספרי היסטוריה תמצאו על הרוב את התאריכים הבאים:
· הצהרת כורש – 538 לפנה"ס – ימי כורש
· חנוכת המקדש – 516 לפנה"ס – ימי דריוש
· ימי פורים – בימי כסרכסס (=אחשורוש) או בימי יורשו (בין דריוש לארתחשסתא)
· עליית עזרא – 458 לפנה"ס – ימי ארתחשסתא
· עליית נחמיה – 445 לפנה"ס – ימי ארתחשסתא
   ביחידות הלימוד לא ניכנס לשאלות הנוגעות לכרונולוגיה. אנחנו נשתמש בפרשני התנ"ך המסורתיים, שרובם אמצו את תפיסתם של חז"ל,
 ולצד זה נביא גם פירושים ממהדורת דעת מקרא, שאמץ את תפיסתם של ההיסטוריונים המודרניים. 
המחלוקת בין שתי הגישות קשורה לשאלה יסודית וחשובה, האם יש לקבל את דברי חכמינו ז"ל בענייני היסטוריה כסמכותיים? על רגל אחת נענה על כך שלאורך הדורות היו גישות שונות בנידון זה. בנוגע לעניינו, הוצעו מספר עמדות בקרב רבנים ומלומדים דתיים בני זמננו. ראו:  גישתו של הרב שמואל הכהן, מבוא לספרי שיבת ציון במקרא הוצאה אוניברסיטת בר אילן, תשמ''ח עמ' 59-79; ולצדו הוצגה עמדה שונה, שבקשה לדחות את הגישה ההיסטורית המודרנית, כמו של: ח. חפץ, והרב יעקב מדן.
בכדי לגבש את סדר האירועים והדמויות הנזכרים לאורך יחידות הלימוד אנו מציעים סרגל אירועים אותו נציג בראש כל יחידת לימוד. בתוך הסרגל הוכנסו רק אירועים ודמויות הנזכרים בספרי עזרא ונחמיה, ולכן לא נזכרים בו מכלול האירועים הקשורים לתקופה, כדוגמת, הנביא מלאכי, או ימי הפורים:
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	מיקוד החומר לתלמידים:

כל המובא בהקדמה מיועד למורה ואין בה חומרי חובה לתלמידים
הערה למורה: לאורך לימוד ספרי עזרא ונחמיה נרצה לכוון גם להשוואה בין תקופת שיבת ציון ובין שיבת ציון המודרנית, וכיצד משליכים הדברים על ימינו. לפיכך, אנו ממליצים למורים לבחור בכל פרק את הדרך בה יעסקו בהשוואה זו .



� מאלפים דבריו של מלבי"ם לעזרא ז, א: "במלכות ארתחששתא. לדעת רש"י ע"פ חז"ל הוא דריוש הנזכר למעלה, והיה עליית עזרא שנה אחר הבנין, ולדעת הרז"ה [בעל המאור] היה מלך אחר שמלך אחר דריוש, וכ"כ הרד"ק בסוף חגי [בפירושו � HYPERLINK "http://www.daat.ac.il/daat/olam_hatanah/mefaresh.asp?book=24&perek=2&mefaresh=radak" ��לחגי ב, כא�], ולפ"ז עלה עזרא זמן רב אח"ז, ויש בזה דעות רבות וא"א להכריע".
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