בס"ד
הצעה לשיעור פתיחה: בין המדבר לארץ ישראל

מטרת השיעור:  חידוד ההבדלים בין החיים במדבר לבין החיים בארץ ישראל. 
ספר דברים כולו הוא נאומו של משה לפני הכניסה לארץ. משה מכין את העם ברמות האמונית, הערכית ומעשית לקראת השינוי בפניו הם עומדים. ההכנה הזו הכרחית, משום שחייהם עומדים להשתנות בכל המובנים, מן הקיום הפשוט היום-יומי (מזון, תעסוקה) ועד למערכות בסדר גודל לאומי (הנהגה בכל הרמות, צבא, מדיניות פנים וחוץ). דור המדבר, שהורגל כל ימיו לקיום ניסי ולחיים סביב מרכז רוחני וסביב מנהיג מוגדר ונערץ, עומד להתמודד לראשונה עם אתגרים חדשים. ככל שנעסוק בהבדלים ביתר עמקות, כך יקל עלינו להבין בהמשך את יחודו של ספר דברים: נאום התוכחה, החזרה המרובה על ענייני עבודה זרה, מצוות נשנות ומצוות מחודשות, ועוד.   
מהלך השיעור: 

נפתח את הדיון בשאלה: מה מבדיל בין החיים במדבר לבין החיים הצפויים לעם ישראל בארצם? ננסה לחשוב על היבטים רבים ככל האפשר: פיזי, כלכלי, בטחוני, מנהלי, רוחני, ועוד. 

את התשובות שיעלו התלמידים נכתוב בטבלה על הלוח. הרישום משמעותי מאד, מפני שהוא מבהיר עד כמה אופי החיים עומד להשתנות, מן הפרטים היום יומיים ביותר ועד למערכת האמונות והדעות העמוקה ביותר. 

נציע כאן טבלה הכוללת שלוש עמודות: "החיים במדבר", "החיים בארץ ישראל", ו"משמעויות-אתגרים- מחשבות". העמודה השלישית, הפחות מוגדרת מבין השלוש, מיועדת להעלאת שאלות ומחשבות על משמעות השינוי, ולניתוח האתגרים הניצבים בפני העם ומשה מנהיגם לקראת השינוי.  
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אפשרות מעניינת יותר היא למלא עם התלמידים רק את שתי העמודות הראשונות. לאחר מכן נחלק את התלמידים לקבוצות. כל קבוצה תתמקד באחד התחומים, ותנסה להבין מהן השלכות של ההבדלים. 
נוכל להשתמש בהנחיה הבאה: 

לאחר שהבנו את השינוי בפניו ניצב עם ישראל עם הכניסה לארץ, ננסה לחשוב  איך להתכונן לקראת השינוי: 

כתבו מכתב לעם ישראל, בו תבהירו את השינוי העומד להתרחש, ותציעו דרכים להתמודדות עימו. 

או:  נסו להציע חמישה כללים, שלא נהגו בזמן המדבר, ושיסייעו לעם ישראל להתמודד עם צורת החיים החדשה בארץ.  

חשוב, כמובן, שנעבור בין הקבוצות  ונציע כיוונים לדיון.  

בשלב הבא כל קבוצה תציג את מה שהכינה, ומתוך כך  נוכל לברר את המשמעויות העמוקות של הכניסה לארץ, כפי שניסינו לעשות בעמודה השלישית. 

� הרש"ר הירש (בראשית, ד', פסוקים א'-ב') מרחיב ומסביר את ההבדלים בין רעיית צאן לבין עבודת האדמה, ואת המשמעויות הנפשיות והרוחניות.  





