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עיבוד מתוך קורס מקוון בספרי שיבת ציון  - מכללת "אורות ישראל".
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הצהרת כורש – עזרא פרק א

בפרק כט שולח הנביא ירמיהו אגרת אל הגולים עם גלות יהויכין, ובה הוא מעודד אותם להשתקע בבבל, לבנות בתים ולטעת עצים, משום ששובם לארץ יתרחש רק בעוד שבעים שנה (ולא כפי שמתנבאים נביאי השקר):
כִּי כֹה אָמַר ה' כִּי לְפִי מְלֹאת לְבָבֶל שִׁבְעִים שָׁנָה אֶפְקֹד אֶתְכֶם וַהֲקִמֹתִי עֲלֵיכֶם אֶת דְּבָרִי הַטּוֹב לְהָשִׁיב אֶתְכֶם אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה: (ירמיהו כט, י)
ואכן, אנו קוראים בתחילת ספר עזרא: 

וּבִשְׁנַת אַחַת לְכוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס לִכְלוֹת דְּבַר ה'  מִפִּי יִרְמְיָה הֵעִיר ה' אֶת רוּחַ כֹּרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס וַיַּעֲבֶר קוֹל בְּכָל מַלְכוּתוֹ וְגַם בְּמִכְתָּב לֵאמֹר: (עזרא א, א)
את שיבתם של גולי יהודה לארץ מאפשר כורש מלך פרס בהצהרה גלויה. הצהרת כורש עומדת בליבו של הלימוד ביחידה זו.

יחידה זו היא יחידת פתיחה בהיקף של שיעור אחד.  

כורש היה מלכה הראשון הגדול של פרס, שהכניע את האימפריה הבבלית ויצר את האימפריה הפרסית הגדולה. האוטונומיה הדתית שהעניק לעם ישראל פתחה את תהליך שיבת ציון מגלות בבל. 

הצהרת כורש תועדה בשלושה מקומות שונים:  - בסוף ספר דברי הימים, בפרק א בעזרא ובפרק ו בעזרא בנוסח ארמי. נעיין בשלושת המקורות ונראה מה מאפיין כל אחד מהם. 

בספר דברי הימים: 
 
וּבִשְׁנַת אַחַת לְכוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס לִכְלוֹת דְּבַר ה' בְּפִי יִרְמְיָהוּ הֵעִיר ה' אֶת רוּחַ כּוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס וַיַּעֲבֶר קוֹל בְּכָל  מַלְכוּתוֹ וְגַם בְּמִכְתָּב לֵאמֹר: כֹּה אָמַר כּוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס כָּל מַמְלְכוֹת הָאָרֶץ נָתַן לִי ה' אֱלֹהֵי הַשָּׁמַיִם וְהוּא פָקַד עָלַי לִבְנוֹת לוֹ בַיִת בִּירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בִּיהוּדָה מִי בָכֶם מִכָּל עַמּוֹ ה' אֱלֹהָיו עִמּוֹ וְיָעַל: (דה"ב לו, כב-כג)

בספר דברי הימים מופיעה הצהרת כורש לא בשלמותה, היא נקטעת, ומטרתה לסיים את דברי הימים (המתחילים באדם הראשון) בהתחלה החדשה של ימי בית שני. בתחילת ספר עזרא, שהוא למעשה המשכו של ספר דברי הימים, מביא הכתוב את הצהרת כורש במלואה. 
הערה: אפשר להשוות למעבר מחומש בראשית לחומש שמות ("ואלה שמות בני ישראל וגו' " בבראשית מו, ח-כז החוזר בשמות א, א-ה).
מה אומרת הצהרת כורש? 
וּבִשְׁנַת אַחַת לְכוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס לִכְלוֹת דְּבַר ה' מִפִּי יִרְמְיָה הֵעִיר ה' אֶת רוּחַ כֹּרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס וַיַּעֲבֶר קוֹל בְּכָל  מַלְכוּתוֹ וְגַם בְּמִכְתָּב לֵאמֹר: כֹּה אָמַר כֹּרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס כֹּל מַמְלְכוֹת הָאָרֶץ נָתַן לִי ה' אֱלֹהֵי הַשָּׁמָיִם וְהוּא פָקַד עָלַי לִבְנוֹת לוֹ בַיִת בִּירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר  בִּיהוּדָה: מִי בָכֶם מִכָּל עַמּוֹ יְהִי אֱלֹהָיו עִמּוֹ וְיַעַל לִירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בִּיהוּדָה וְיִבֶן אֶת בֵּית ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הוּא הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר  בִּירוּשָׁלִָם: וְכָל הַנִּשְׁאָר מִכָּל הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר הוּא גָר שָׁם יְנַשְּׂאוּהוּ אַנְשֵׁי מְקֹמוֹ בְּכֶסֶף וּבְזָהָב וּבִרְכוּשׁ וּבִבְהֵמָה עִם הַנְּדָבָה לְבֵית הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלִָם: (עזרא א, א-ד)

 

כיצד מציג כורש את עצמו?
מי שלח אותו? 

מה מאפשר כורש לעם ישראל? (אוטונומיה דתית)

מה לא מופיע בהצהרה? (עצמאות מדינית)

מה מקומם של הנשארים בבבל (האם זה מסמל משהו לגבי העתיד ביחסים בין בבל וארץ ישראל, או הגולה וא"י בכלל?)

המקום השלישי במקרא בו מופיעה הצהרת כורש, הוא בפרק ו בספר עזרא בגרסה ארמית. דריוש, מלך פרס, מצווה להוציא מגנזכי הארכיון המלכותי את ההצהרה של כורש על מנת לבדוק האם מותר לאנשי הפחווה ביהודה לבנות את המקדש. נשווה בין ההצהרה בפרק א להצהרה בפרק ו:
	עזרא פרק א
	עזרא פרק ו

	
	תרגום לעברית
	הכתובים בארמית

	(ב) כֹּה אָמַר כֹּרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס: 

כֹּל מַמְלְכוֹת הָאָרֶץ נָתַן לִי ה' אֱלֹהֵי הַשָּׁמָיִם וְהוּא פָקַד עָלַי לִבְנוֹת לוֹ בַיִת  בִּירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בִּיהוּדָה [המחויבות של כורש לה']: 

(ג) מִי בָכֶם מִכָּל עַמּוֹ יְהִי אֱלֹהָיו עִמּוֹ וְיַעַל לִירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בִּיהוּדָה  וְיִבֶן אֶת בֵּית ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הוּא  הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלִָם   [רשות לעלות ארצה ולבנות את מקדש]. 
(ד) וְכָל הַנִּשְׁאָר מִכָּל הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר הוּא גָר שָׁם יְנַשְּׂאוּהוּ אַנְשֵׁי מְקֹמוֹ בְּכֶסֶף וּבְזָהָב וּבִרְכוּשׁ וּבִבְהֵמָה עִם  הַנְּדָבָה לְבֵית הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלִָם [היתר להעביר מהגולה כספי נדבה לבניין]. 
	(ג) בִּשְׁנַת אַחַת לְכוֹרֶשׁ הַמֶּלֶךְ, כּוֹרֶשׁ הַמֶּלֶךְ שָׂם צַו: בֵּית הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלַיִם הַבַּיִת יִבָּנֶה, מָקוֹם שֶׁזּוֹבְחִים זְבָחִים וִיסוֹדָיו מוּקָמִים, רוּמוֹ אַמּוֹת שִׁשִּׁים, רָחְבּוֹ אַמּוֹת שִׁשִּׁים. (ד) נִדְבָּכִים שֶׁל אֶבֶן גָּלָל שְׁלשָׁה, וְנִדְבָּךְ שֶׁל עֵץ אֶחָד [תיאור המקדש], וְהַהוֹצָאָה מִבֵּית הַמֶּלֶךְ תִּנָּתֵן [כיסוי הוצאות הבנייה ע"י המלך!]. (ה) וְאַף כְּלֵי בֵּית הָאֱלֹהִים שֶׁל זָהָב וָכֶסֶף, אֲשֶׁר נְבוּכַדְנֶצַּר הוֹצִיא מִן הַהֵיכָל אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלַיִם וְהוֹבִיל לְבָבֶל, יָשִׁיבוּ [רשות להשיב את כלי המקדש], וְיֵלֵךְ לַהֵיכָל אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלַיִם לִמְקוֹמוֹ, וְתוֹרִיד בְּבֵית הָאֱלֹהִים.
	 (ג) בִּשְׁנַת חֲדָה לְכוֹרֶשׁ מַלְכָּא כּוֹרֶשׁ מַלְכָּא שָׂם טְעֵם בֵּית אֱלָהָא בִירוּשְׁלֶם בַּיְתָא יִתְבְּנֵא אֲתַר דִּי דָבְחִין דִּבְחִין  וְאֻשּׁוֹהִי מְסוֹבְלִין רוּמֵהּ אַמִּין שִׁתִּין פְּתָיֵהּ אַמִּין שִׁתִּין: (ד) נִדְבָּכִין דִּי אֶבֶן גְּלָל תְּלָתָא וְנִדְבָּךְ דִּי אָע חֲדַת וְנִפְקְתָא מִן בֵּית מַלְכָּא תִּתְיְהִב: 

(ה) וְאַף מָאנֵי בֵית אֱלָהָא דִּי דַהֲבָה וְכַסְפָּא דִּי נְבוּכַדְנֶצַּר הַנְפֵּק מִן הֵיכְלָא דִי בִירוּשְׁלֶם וְהֵיבֵל לְבָבֶל יַהֲתִיבוּן  וִיהָךְ לְהֵיכְלָא דִי בִירוּשְׁלֶם לְאַתְרֵהּ וְתַחֵת בְּבֵית אֱלָהָא: 


 
שימו לב למרכיבים השווים בשתי הנוסחאות של ההצהרה, ולמרכיבים השונים, שעשויים לנבוע מכך שבפרק א מדובר בהצהרה רשמית וחגיגית ובפרק ו מדובר במסמך מנהלתי-פקידותי. 
 
מדיניותו של כורש באימפריה הפרסית והצהרתו כלפי ישראל: 
חפירות ארכיאולוגיות העלו שהצהרת כורש לאנשי יהודה הייתה במסגרת מדיניותו כלפי כל העמים עליהם הוא שלט. באחת החפירות נתגלה גליל טיט (גליל כורש), עליו חקוקה הצהרה נוספת של כורש הפונה אל אנשי בבל ומכריזה על חופש דת לבבלים.  מן העדות הארכיאולוגית עצמה עולה שבכל אחת מן הממלכות אותן כבש הוא נתן לתושביה אוטונומיה דתית וסייע לבניין המקדש המקומי. ההבדל בין הצהרות אלו להצהרת כורש המקראית הוא, שרק לפי ההצהרה שבתנ"ך לעם ישראל נתנה רשות לחזור לארצם, והדבר נעשה מתוך מודעות ואמונה בה' ומחויבות לדבריו: "כֹּל מַמְלְכוֹת הָאָרֶץ נָתַן לִי ה' אֱלֹהֵי הַשָּׁמָיִם וְהוּא פָקַד עָלַי לִבְנוֹת לוֹ בַיִת  בִּירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בִּיהוּדָה". 
גליל כורש מוצג כיום במוזיאון הבריטי בלונדון.
אפשר להשוות זאת לשיבת ציון בימינו – כמו שהצהרת כורש הייתה במסגרת מדיניות כוללת כלפי כל העמים שהיו תחת שלטונו, כך התנועה הציונית, הייתה חלק מתנועות לאומיות נוספות בעולם באותה שעה. הנהגת ה' את ההיסטוריה מסוף ימי התנ"ך ואילך היא בדרך של נסים טבעיים, ויד ה' בהיסטוריה ניכרת דווקא על רקע התשתית הריאלית של ההתרחשויות. 
 
הציפיות מכורש ומתקופתו:
הציפיות מכורש קשורות קודם כל לציפיות שנטעו נבואות ישעיהו וירמיהו. נבואת ישעיהו שרטטה את דמותו כמחריבה של בבל, בונה המקדש ובונה ירושלים:  
מֵקִים דְּבַר עַבְדּוֹ וַעֲצַת מַלְאָכָיו יַשְׁלִים הָאֹמֵר לִירוּשָׁלִַם תּוּשָׁב וּלְעָרֵי יְהוּדָה תִּבָּנֶינָה וְחָרְבוֹתֶיהָ אֲקוֹמֵם: הָאֹמֵר לַצּוּלָה חֳרָבִי וְנַהֲרֹתַיִךְ אוֹבִישׁ: הָאֹמֵר לְכוֹרֶשׁ רֹעִי וְכָל חֶפְצִי יַשְׁלִם וְלֵאמֹר לִירוּשָׁלִַם תִּבָּנֶה וְהֵיכָל תִּוָּסֵד.  (ישעיהו מד, כו-כח) 

בהמשך הנבואה, בפתח פרק מה מכונה כורש משיח:

 כֹּה אָמַר ה' לִמְשִׁיחוֹ לְכוֹרֶשׁ אֲשֶׁר הֶחֱזַקְתִּי בִימִינוֹ לְרַד לְפָנָיו גּוֹיִם וּמָתְנֵי מְלָכִים אֲפַתֵּחַ לִפְתֹּחַ לְפָנָיו  דְּלָתַיִם וּשְׁעָרִים לֹא יִסָּגֵרוּ. (שם מה, א) 

גם נבואת ירמיהו שכבר הזכרנו אותה, הטמיעה בלב שומעיה את הציפיה לגאולה עם חורבנה של מלכות בבל. בשנה הראשונה לכורש נסתיימו 70 שנות מלכות לבבל, ומהנביא ירמיהו עולה שימים אלו מסוגלים לגאולה – לשיבת ישראל לארצם: 

כִּי כֹה אָמַר ה' כִּי לְפִי מְלֹאת לְבָבֶל שִׁבְעִים שָׁנָה אֶפְקֹד אֶתְכֶם וַהֲקִמֹתִי עֲלֵיכֶם אֶת דְּבָרִי הַטּוֹב לְהָשִׁיב אֶתְכֶם אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה: כִּי אָנֹכִי יָדַעְתִּי אֶת הַמַּחֲשָׁבֹת אֲשֶׁר אָנֹכִי חֹשֵׁב עֲלֵיכֶם נְאֻם ה' מַחְשְׁבוֹת שָׁלוֹם וְלֹא לְרָעָה לָתֵת לָכֶם אַחֲרִית וְתִקְוָה: וּקְרָאתֶם אֹתִי וַהֲלַכְתֶּם וְהִתְפַּלַּלְתֶּם אֵלָי וְשָׁמַעְתִּי אֲלֵיכֶם: וּבִקַּשְׁתֶּם אֹתִי וּמְצָאתֶם כִּי תִדְרְשֻׁנִי בְּכָל לְבַבְכֶם: וְנִמְצֵאתִי לָכֶם נְאֻם ה' וְשַׁבְתִּי אֶת שְׁבוּתְכֶם וְקִבַּצְתִּי אֶתְכֶם מִכָּל הַגּוֹיִם וּמִכָּל הַמְּקוֹמוֹת אֲשֶׁר הִדַּחְתִּי אֶתְכֶם שָׁם נְאֻם ה' וַהֲשִׁבֹתִי אֶתְכֶם אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר הִגְלֵיתִי אֶתְכֶם מִשָּׁם: (ירמיה כט, י-יד)

האם הציפיות מכורש התממשו? 
כפי שנראה בהמשך, בימי כורש החלה עלייה של שבים ארצה והוחזרו חלק מכלי המקדש, שהוגלו לבבל, ברם, קשיים רבים עמדו כנגד השבים – השבים אינם יוצאים "ביד רמה" אלא כפופים למלכיה של פרס ולגחמותיהם, בניין המקדש התעכב, ולאחר בניית המזבח הופסקה בניית המקדש. ואמנם, התלמוד מציג אכזבה מרה מדרכו של כורש: 

דרש רב נחמן בר רב חסדא: מאי דכתיב 'כה אמר ה' למשיחו לכורש אשר החזקתי בימינו' (ישעיהו מה, א), וכי כורש משיח היה? אלא אמר לו הקדוש ברוך הוא למשיח: קובל אני לך על כורש, אני אמרתי הוא יבנה ביתי ויקבץ גלויותי. והוא אמר 'מי בכם מכל עמו... ויעל'  (בבלי מגילה יב ע"א)

    רש"י (שם): מי בכם מכל עמו וגו' -  והוא עצמו לא נשתדל בדבר. 

לפי התלמוד כבר מנוסח ההצהרה ניתן ללמוד שכורש לא השתדל מספיק בבניית המקדש ובקיבוץ הגלויות.

ממדרש אחר עולה שבסוף ימיו של כורש התבטלה הרשות לעלות ארצה: 

'קמתי אני לפתוח לדודי' - קמתי אני ולא אומות העולם, תרגם רבי יעקב בר אבונה קמי ר' יצחק כתיב  (עזרא א') 'ויקומו ראשי האבות ליהודה ובנימן והכהנים והלוים' וגו', ליהודה שהוא מלך, ובנימין שבית המקדש בחלקו, לכהנים מפני העבודה, וללוים מפני הדוכן. 'לפתוח לדודי' – בתשובה. 'וידי נטפו מור' – מררים. דגזר כורש ואמר דעבר פרת עבר דלא עבר לא יעבר [=מי שכבר עבר את הפרת עבר ומי שלא עבר עדיין לא יעבור], א"ר יוחנן כתיב  (ישעיה י"ג) 'חשך השמש בצאתו'. לווי הוה קבל ההוא יומא ולא דנחה. 

יצא כורש לטייל במדינה וראה המדינה שוממת אמר: מה טיבה של מדינה זו שוממת? איכן הם  הזהבים? איכן הם הכספים? אמרי ליה ולאו את הוא דגזרת ואמרת כל יהודאין יפקון ויבנון בית מקדשא מנהון דהבים ומנהון כספים הא דסלקין למבנא מקדשא. בההיא שעתא גזר ואמר דעבר פרת עבר דלא עבר לא יעבור. (שיר השירים רבה (וילנא) פרשה ה, ה) 

על המשבר בסוף ימיו של כורש רומז הצום והתענית שגזר על עצמו דניאל בימי כורש: 
בִּשְׁנַת שָׁלוֹשׁ לְכוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס דָּבָר נִגְלָה לְדָנִיֵּאל אֲשֶׁר נִקְרָא שְׁמוֹ בֵּלְטְשַׁאצַּר וֶאֱמֶת הַדָּבָר וְצָבָא גָדוֹל וּבִין אֶת הַדָּבָר וּבִינָה לוֹ בַּמַּרְאֶה: בַּיָּמִים הָהֵם אֲנִי דָנִיֵּאל הָיִיתִי מִתְאַבֵּל שְׁלֹשָׁה שָׁבֻעִים יָמִים: לֶחֶם חֲמֻדוֹת לֹא אָכַלְתִּי וּבָשָׂר וָיַיִן לֹא בָא אֶל פִּי וְסוֹךְ לֹא סָכְתִּי עַד מְלֹאת שְׁלֹשֶׁת שָׁבֻעִים יָמִים: (דניאל י, א-ג)

בין חזון דניאל לנבואות ישעיהו וירמיהו: 
קיימת שאלה נוספת - האמנם הייתה יכולה להיות גאולה בימי מלכי פרס? האם היה מקום לציפיות לגאולה לאור הידוע לנו (ולגולי בבל) מנבואת ארבע המלכויות של דניאל, לפיה בימיה של פרס עדיין ימשיך שיעבוד מלכויות, והוא יתמשך גם בימיה של יוון!

נעיין בפירושו של מלבי"ם לנבואת חגי:
 כבר באר הרי"א (האברבנאל)... כי מעת הגלות הראשון לסנחריב התחיל זמן הגאולה העתידה, שמעת ההיא נבאו הנביאים על הגאולה, והיה הדבר תלוי אם יזכו שאז היו נגאלים תכף בימי חזקיהו או יאשיהו (כמ"ש בצפניה ג). ואחר שלא זכו, הוגלו לבבל במעלם... וכאשר ראה ה' שאם היו נשארים בגלות בבל היו נטמעים בידי העכו"ם... לכן פקדם פקידה מעט ע"י כורש ועלו עמהם אנשי כנה"ג והחזירו עטרה ליושנה, והגם שבעת ההיא לא היה עדיין זמן הגאולה העתידה. ודניאל ראה ארבע מלכויות שימשלו בישראל, וכן ראו כמה נביאים והודיעו לו בחזון כי זמן קץ הפלאות רחוק מאד, בכל זאת היה אפשריות שיהיה אז עת הגאולה אם היו שבים בתשובה שלמה לה' והיו עולים כולם כחומה, כמ"ש חז"ל ראויים היו ישראל ליעשות להם נס בימי עזרא וכו' אלא שגרם החטא... אם היו שבים בתשובה היה זרובבל המלך המשיח והמקדש היה מכון לשבתו לעולמים. וע"כ זרח להם עוד פעם אור הנבואה ע"י נביאים האחרונים חגי וזכריה ומלאכי, שעמדו בעת ההיא והיו מעוררים אותם על הבנין ועל התשובה, וגילו להם סוד זה שהדבר תלוי בידם. ואחר שלא זכו, היה המקדש השני רק מקדש עראי לפי שעה ועתיד ליחרב ע"י הרומיים, וחסרו בו ה' דברים כמ"ש חז"ל על  מלת 'ואכבדה'. (מלבי"ם, חגי א, א)

מדברי המלבי"ם עולה כך: 

·     לפי חזון ארבע המלכויות שקיבל הנביא דניאל לא הייתה אמורה להיות בימי כורש שעת הגאולה (מה שמכונה בחז"ל גאולת "בעתה") 

·     שיבת ציון הייתה פקידה מעט והיא התרחשה על מנת שעם ישראל לא ייטמע בין האומות בכל שעה 
·      לימי שיבת ציון היה פוטנציאל לגאולה ("אחישנה") - אם הם היו שבים לה' בכל ליבם ועולים ארצה, הייתה גאולה שלימה. הדבר מלמד על גודל האחריות המוטלת על עם ישראל בכל דוד ודור, שהרי תהליך הגאולה ("אחישנה") תלוי בבחירה של עם ישראל
דברי מלבי"ם מסבירים את אחת התמיהות הגדולות העולות מנבואת ישעיהו: מדוע ה' 'מינה' את כורש למשיח? מאחר שבתקופה הפרסית לא אמורה להיות שעת הגאולה, הקב"ה ממנה, 'מושח', את כורש לתפקיד היסטורי של פקידה מעט, על מנת שעם ישראל יתקיים ולא ייטמע לגמרי בשבתו בין האומות. מכל-מקום אפילו שעה היסטורית זו הייתה שעת כושר במידה והמפנה ההיסטורי היה מחולל תפנית רוחנית מעמיקה 'שהדבר תלוי בידם'. נוסיף על דבריו את הביקורת שהתלמוד העלה בנוגע לכורש – הדבר היה נתון גם לבחירתו של כורש.
כדאי לציין שהרב קוק השווה בין הצהרת כורש להצהרת בלפור והטעים שהצהרת בלפור, לדעתו, עולה במעלתה על הצהרת כורש, וזאת מחמת ההבדל שבין האישים: 

אומרים על בלפור שהוא דומה בהצהרתו לכורש מלך פרס בשעתו, שהיה גם הוא בעל ההצהרה הקדושה "מי בכם מכל עמו יהי ה' אלוקיו עמו ויעל" (עזרא א, ג) אבל באמת הוא נעלה הוא המנוח, השר, מכורש המלך. כורש היה מלך כשר, בשעה שנתן את ההצהרה, אבל לא עמד בכשרותו והחמיץ. ככה מספרת לנו המסורת. הוא החמיץ על ידי האינטריגות של צרי יהודה, ע"י האיומים שבנין הבית, העם והארץ יקלקל את היחוסים של הפוליטיקה הרחוקה שלו... אבל בלפור לא החמיץ, הוא עמד בצדקו מתחילת ההתנוצצות של הרעיון הגדול הזה במוחו, שהבריק אליו מתוך ההשפעה הגדולה של ספרנו הגדול, של מגילת החזיונות, עד סופו, עד נשימתו האחרונה, על כן זכרו ברוך לנו לעד. (מאמרי הראי"ה, ירושלים תשדם, עמ' 250)
 ואף שכורש לא עמד בשליחותו, לפעולתו היה המשך, וכך יהיה בעז"ה גם להצהרת בלפור:
ומלאי אומץ הננו עומדים כעת, אחרי כל המוקשים אשר שתו סביב לנו כל המתחמצים למיניהם, ובביטחון עצום, כי כשם שחמיצותו של כורש לא יכלה לבטל את פעולת הצהרתו בשעתה, ככה לא יוכלו כל המתחמצים לבטל את הכח של ההצהרה, שהיא תולדה מאור ה' המאיר כל מחשכי תבל, מדבר ה' במגילה הנצחית, תורת החיים לכל... וכך היה הדבר בכורש... וכמו אז כן גם עתה, התוכן ההצהרתי כפי מה שנשאר בתומתו של המנוח לורד בלפור, שעמד למעלה ממדרגתו של כורש ולא נתחמץ, הוא יקום לעולם ועד. (שם)
	מיקוד החומר המיועד לתלמידים:

1. הנבואות המבשרות את שיבת ציון (ירמיהו, ישעיהו) 

2. ההופעות השונות של הצהרת כורש ומה תפקיד כל אחת מהן, ובהתאם, מה כוללת כל אחת מהן

3. מה מאפשרת הצהרת כורש ליהודים ומה לא 

להרחבה: נקודות הדמיון בין ימינו ובין שיבת ציון (הערה: שאלה זו תחזור על עצמה לאורך היחידות כולן, ההשוואה הזו משמעותית ביותר וגם רלוונטית להבנת שיבת ציון ולהבנת תקופתנו גם יחד, לפיכך כדאי לבחור את הדרך לעסוק בסוגיה זו לאורך הלימוד כולו) 
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