בס"ד

מלכים א' - פרק י"א
פרק יא מהווה מפנה ביחס הכתובים אל שלמה המלך ומתאר את הגורמים לפילוג הממלכה ולחולשתה העתידית. את הפרק נלמד במשך שני שיעורים
 שאלות מכוונות למידה: 
א. מה היו מעשיו של שלמה המלך המובילים לביקורת נגדו?
ב. מהי התוצאה ומי מתבשר על כך במהלך הפרק?
ג. מיהם העומדים מול שלמה ומה מקומה של מצרים בחיזוק השטנים של שלמה? 
מעשיו של שלמה [א-י[
	פסוקים א-י:

	א  וְהַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה אָהַב נָשִׁים נָכְרִיּוֹת רַבּוֹת וְאֶת בַּת פַּרְעֹה מוֹאֲבִיּוֹת עַמֳּנִיּוֹת אֲדֹמִיֹּת צֵדְנִיֹּת חִתִּיֹּת:
ב מִן הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אָמַר ה' אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֹא תָבֹאוּ בָהֶם וְהֵם לֹא יָבֹאוּ בָכֶם אָכֵן יַטּוּ אֶת לְבַבְכֶם אַחֲרֵי אֱלֹהֵיהֶם
    בָּהֶם דָּבַק שְׁלֹמֹה לְאַהֲבָה:
ג  וַיְהִי לוֹ נָשִׁים שָׂרוֹת שְׁבַע מֵאוֹת וּפִלַגְשִׁים שְׁלֹשׁ מֵאוֹת וַיַּטּוּ נָשָׁיו אֶת לִבּוֹ:
ד  וַיְהִי לְעֵת זִקְנַת שְׁלֹמֹה נָשָׁיו הִטּוּ אֶת לְבָבוֹ אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים וְלֹא הָיָה לְבָבוֹ שָׁלֵם עִם ה' אֱלֹהָיו כִּלְבַב דָּוִיד 
    אָבִיו:
ה  וַיֵּלֶךְ שְׁלֹמֹה אַחֲרֵי עַשְׁתֹּרֶת אֱלֹהֵי צִדֹנִים וְאַחֲרֵי מִלְכֹּם שִׁקֻּץ עַמֹּנִים:
ו    וַיַּעַשׂ שְׁלֹמֹה הָרַע בְּעֵינֵי ה' וְלֹא מִלֵּא אַחֲרֵי ה' כְּדָוִד אָבִיו:
ז   אָז יִבְנֶה שְׁלֹמֹה בָּמָה לִכְמוֹשׁ שִׁקֻּץ מוֹאָב בָּהָר אֲשֶׁר עַל פְּנֵי יְרוּשָׁלִָם וּלְמֹלֶךְ שִׁקֻּץ בְּנֵי עַמּוֹן:
ח  וְכֵן עָשָׂה לְכָל נָשָׁיו הַנָּכְרִיּוֹת מַקְטִירוֹת וּמְזַבְּחוֹת לֵאלֹהֵיהֶן:
ט  וַיִּתְאַנַּף ה' בִּשְׁלֹמֹה כִּי נָטָה לְבָבוֹ מֵעִם  ה' אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הַנִּרְאָה אֵלָיו פַּעֲמָיִם:
י    וְצִוָּה אֵלָיו עַל הַדָּבָר הַזֶּה לְבִלְתִּי לֶכֶת אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים וְלֹא שָׁמַר אֵת אֲשֶׁר צִוָּה ה':

	פסוקים א' – י'  מעמידים אותנו בפני אתגר של עיסוק בשלמה המלך החכם מכל אדם, אשר ה' אהבו, ובבחינת מעשיו, ועלינו לעשות זאת בזהירות הראויה.
אנו נלמד את הפסוקים לאור דברי חז"ל במסכת שבת:

	שבת דף נו עמוד ב :
 אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: כל האומר שלמה חטא - אינו אלא טועה, שנאמר 'ולא היה לבבו שלם עם ה' אלהיו כלבב דוד אביו', כלבב דוד אביו הוא דלא הוה - מיחטא נמי לא חטא... 'ויעש שלמה הרע בעיני ה' - אלא מפני שהיה לו למחות בנשיו, ולא מיחה, מעלה עליו הכתוב כאילו חטא.

	הגמרא מדגיש את הדיוק שיש לעשות: כל האומר ששלמה חטא (רש"י: בחטא ע"ז) אינו אלא טועה. בוודאי ששלמה לא חטא בעבודה זרה אלא שליבו של שלמה לא היה שלם עם ה' כלבב דוד אביו. יש בכך הבדל גדול וגם לימוד גדול אודות הדרך בה נמדדים גדולי האומה בדקדקנות יתרה.

	מלבי"ם: 
ויהי לעת זקנת שלמה. גברה ההטיה עד שהטו את לבבו אחרי אלהים אחרים. ובאר הדבר שלא תחשוב שהוא עצמו עבד ע"ז ח"ו, רק שלא מיחה בנשיו שעבדו אלהים אחרים, ובזה נתגלה שלא היה לבבו שלם עם ה' אלהיו כלבב דוד אביו, שאז היה אהבת ה' גוברת על אהבת נשיו והיה מגרש אותן מעל פניו:

	על פי  פירוש מלבי"ם מה היתה הציפיה משלמה?
 

דיוק בפסוקים:

מצד אחד נאמר: (ח) וְכֵן עָשָׂה לְכָל נָשָׁיו הַנָּכְרִיּוֹת מַקְטִירוֹת וּמְזַבְּחוֹת לֵא-לֹהֵיהֶן:

כלומר, הנשים הן המקטירות ומזבחות לאלוהות זרה ולא שלמה. אלא שכיוון שלא מיחה בהן יש לו אחריות על מעשיהן.

ומצד שני נאמר פעמיים כי לא היה לבבו שלם כלבב דוד אביו, ובכך מתבאר חטאו – שלא היה מכוון ושלם כדוד אביו.

	מדוע לכתחילה נושא שלמה נשים נכריות רבות?

	כלי יקר  על פסוק א':: שבחר בנכריות רבות להיות שוטר ומושל בהן והם רבות מכל אומה ואומה כדי שתהיה נכנעת אל ישראל ... ואת בת פרעה אהב לזה התכלית להיכנע תחתיו. וכן מואביות שיהיה מואב נכנע אליו וזהו שאמר: 'מן הגויים אשר אמר ה' אל בני ישראל' שלא היה ראוי לאיש חכם מכל אדם לידבק בהם, אבל התכלית היה לאהבת את השי"ת... להכניעם תחת עבודת ה' ויראתו כדי שיהיו כל העמים קורים בשם ה' ונכנעים אל המלך שלמה עבד ה'.

	שלמה רצה לקרב לעבודת ה' את כל העולם ולכן נשא נשים מאומות שונות.

	מלבי"ם פרק ג (א):  ויתחתן שלמה. אחר שהכין מלכותו בקרב עמו, הכין אותה גם נגד מלכי ארץ אשר סביב לו במה שהתחתן עם מלך גדול מושל ממשל רב בימים ההם, ובזה ימצא עזר מצריו מבחוץ:
 

וכן מפרש גם פירוש דעת מקרא
והמלך שלמה – פרש הכתוב את תארו (המלך) כדי לרמוז שלנישואי שלמה עם הנשים הנכריות - שנמנו ודאי עם בנות מלכיהם וגדוליהם של הארצות השכנות-  היתה משמעות מדינית (נישואין דיפלומטיים בלשון ימינו).

-          מה ההבדל בין פירוש הכלי יקר ופירוש המלבי"ם (ודעת מקרא) ביחס לסיבות של שלמה לנישואין עם נשים נכריות רבות?

	(על נושא גיור הנשים בתקופת התנ"ך, ראה בהקשר הרחב, את פירוש הרמב"ם בהלכות איסורי ביאה)

	משפט המלך:

	מעבר לנושא הנשים הנכריות מן הכתובים עולה עניין נוסף:
סוף פרק י':
(כו) וַיֶּאֱסֹף שְׁלֹמֹה רֶכֶב וּפָרָשִׁים וַיְהִי לוֹ אֶלֶף וְאַרְבַּע מֵאוֹת רֶכֶב וּשְׁנֵים עָשָׂר אֶלֶף פָּרָשִׁים וַיַּנְחֵם בְּעָרֵי הָרֶכֶב וְעִם הַמֶּלֶךְ בִּירוּשָׁלִָם: (כז) וַיִּתֵּן הַמֶּלֶךְ אֶת הַכֶּסֶף בִּירוּשָׁלִַם כָּאֲבָנִים וְאֵת הָאֲרָזִים נָתַן כַּשִּׁקְמִים אֲשֶׁר בַּשְּׁפֵלָה לָרֹב:(כח) וּמוֹצָא הַסּוּסִים אֲשֶׁר לִשְׁלֹמֹה מִמִּצְרָיִם וּמִקְוֵה סֹחֲרֵי הַמֶּלֶךְ יִקְחוּ מִקְוֵה בִּמְחִיר:(כט) וַתַּעֲלֶה וַתֵּצֵא מֶרְכָּבָה מִמִּצְרַיִם בְּשֵׁשׁ מֵאוֹת כֶּסֶף וְסוּס בַּחֲמִשִּׁים וּמֵאָה וְכֵן לְכָל מַלְכֵי הַחִתִּים וּלְמַלְכֵי אֲרָם בְּיָדָם יֹצִאוּ: פ

תחילת פרק י"א:
(א) וְהַמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה אָהַב נָשִׁים נָכְרִיּוֹת רַבּוֹת וְאֶת בַּת פַּרְעֹה מוֹאֲבִיּוֹת עַמֳּנִיּוֹת אֲדֹמִיֹּת צֵדְנִיֹּת חִתִּיֹּת:

 
נשווה למשפט המלך בספר דברים:
דברים פרק יז (טו) שׂוֹם תָּשִׂים עָלֶיךָ מֶלֶךְ אֲשֶׁר יִבְחַר ה' אֱ-לֹהֶיךָ בּוֹ מִקֶּרֶב אַחֶיךָ תָּשִׂים עָלֶיךָ מֶלֶךְ לֹא תוּכַל לָתֵת עָלֶיךָ אִישׁ נָכְרִי אֲשֶׁר לֹא אָחִיךָ הוּא: (טז) רַק לֹא יַרְבֶּה לּוֹ סוּסִים וְלֹא יָשִׁיב אֶת הָעָם מִצְרַיְמָה לְמַעַן הַרְבּוֹת סוּס וה' אָמַר לָכֶם לֹא תֹסִפוּן לָשׁוּב בַּדֶּרֶךְ הַזֶּה עוֹד: (יז) וְלֹא יַרְבֶּה לּוֹ נָשִׁים וְלֹא יָסוּר לְבָבוֹ וְכֶסֶף וְזָהָב לֹא יַרְבֶּה לּוֹ מְאֹד:

על כך אומרים חז"ל:

	סנהדרין דף כא עמוד ב : ואמר רבי יצחק: מפני מה לא נתגלו טעמי תורה - שהרי שתי מקראות נתגלו טעמן נכשל בהן גדול העולם. כתיב 'ולא ירבה לו נשים', אמר שלמה: אני ארבה ולא אסור, וכתיב ' ויהי לעת זקנת שלמה נשיו הטו את לבבו'. וכתיב ' לא ירבה לו סוסים', ואמר שלמה: אני ארבה ולא אשיב וכתיב ' ותצא מרכבה ממצרים בשש'.
-          מה הלקח שאנו לומדים מן החיבור בין המקורות הללו (פרקי מלכים, ספר דברים והגמרא בסנהדרין)

 

	 [העמקה]:
 עזרא ונחמיה נאבקים בנישואין לנשים נכריות בימי הבית השני. כדוגמא לכך מביא נחמיה את שלמה: 
נחמיה פרק יג:
 (כה) וָאָרִיב עִמָּם וָאֲקַלְלֵם וָאַכֶּה מֵהֶם אֲנָשִׁים וָאֶמְרְטֵם וָאַשְׁבִּיעֵם בֵּאלֹהִים אִם תִּתְּנוּ בְנֹתֵיכֶם לִבְנֵיהֶם וְאִם תִּשְׂאוּ מִבְּנֹתֵיהֶם לִבְנֵיכֶם וְלָכֶם: (כו) הֲלוֹא עַל אֵלֶּה חָטָא שְׁלֹמֹה מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל וּבַגּוֹיִם הָרַבִּים לֹא הָיָה מֶלֶךְ כָּמֹהוּ וְאָהוּב לֵאלֹהָיו הָיָה וַיִּתְּנֵהוּ אֱלֹהִים מֶלֶךְ עַל כָּל יִשְׂרָאֵל גַּם אוֹתוֹ הֶחֱטִיאוּ הַנָּשִׁים הַנָּכְרִיּוֹת:
-   מה אנו יכולים ללמד מדבריו של נחמיה על שלמה?
 

	יא – יג: דבר ה' אל שלמה

	 

מלבי"ם : (ט) ויתאנף ה' בשלמה. וזה היה מצד כי נטה לבבו מעם ה' אלהי ישראל הנראה אליו פעמים:  (י) וצוה אליו על הדבר הזה. והדבר ששמע מפי ה' בעצמו ועבר עליו בזה אין לו תרופה,
(יא) יען אשר היתה זאת עמך. רצה לומר, הגם שלא עבדת ע"ז בפועל, עברת על קיום אליל ברשותך ובירושלים, כי היתה הע"ז ברשותך: ולא שמרת בריתי. לבער הע"ז, לכן קרוע אקרע את הממלכה ונתתיה לעבדך. והיה העונש הזה מדה כנגד מדה, כאשר עבדו הם את צבא השמים שהם עבדי האל והסירו הממלכה מהאל יתברך, כן יסיר המלוכה ממנו אל עבדו.

(יב) אך בימיך לא אעשנה. שגמר העשיה לא יהיה בימיך, וזה למען דוד אביך. וזה יובן ...שה' נתן המלכות לבנו של דוד בלא תנאי, רק לזרע זרעו של דוד נתנה המלכות בתנאי.

	נשים לב כי אין תגובה של שלמה לדבר ה'. נחבר את הדברים בהמשך כאשר נעסוק בתגובת שלמה לנבואה לירבעם.

	[השוואה בין שלמה המלך לבין דוד המלך, והשוואה בין שלמה המלך לשאול המלך.[העמקה]

1. השוו לתגובת דוד לנתן שבא להוכיח אותו (שמו"ב י"ב), במה שונה התגובה של דוד וכיצד היא יכולה ללמד אותנו על דמותו של דוד אליה בה היה צריך שלמה לדבוק.

2. השוו לדברי שמואל אל שאול על קריעת הממלכה: מדוע משתמש הכתוב באותם מילים?

שמואל א'
מלכים
שמואל א' ט"ו: (כח) וַיֹּאמֶר אֵלָיו שְׁמוּאֵל קָרַע ה' אֶת מַמְלְכוּת יִשְׂרָאֵל מֵעָלֶיךָ הַיּוֹם וּנְתָנָהּ לְרֵעֲךָ הַטּוֹב מִמֶּךָּ:

שמואל א כ"ח : יז) וַיַּעַשׂ ה' לוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר בְּיָדִי וַיִּקְרַע ה' אֶת הַמַּמְלָכָה מִיָּדֶךָ וַיִּתְּנָהּ לְרֵעֲךָ לְדָוִד:
(יא) וַיֹּאמֶר ה לִשְׁלֹמֹה יַעַן אֲשֶׁר הָיְתָה זֹּאת עִמָּךְ וְלֹא שָׁמַרְתָּ בְּרִיתִי וְחֻקֹּתַי אֲשֶׁר צִוִּיתִי עָלֶיךָ קָרֹעַ אֶקְרַע אֶת הַמַּמְלָכָה מֵעָלֶיךָ וּנְתַתִּיהָ לְעַבְדֶּךָ: (יב) אַךְ בְּיָמֶיךָ לֹא אֶעֱשֶׂנָּה לְמַעַן דָּוִד אָבִיךָ מִיַּד בִּנְךָ אֶקְרָעֶנָּה: (יג) רַק אֶת כָּל הַמַּמְלָכָה לֹא אֶקְרָעשֵׁבֶט אֶחָד אֶתֵּן לִבְנֶךָ לְמַעַן דָּוִד עַבְדִּי וּלְמַעַן יְרוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בָּחָרְתִּי:
 


השטנים של שלמה מבחוץ ומבית
	השטנים של שלמה מבחוץ

	תחושתו של שלמה אודות מלכותו מובאת בדבריו לחירם מלך צור:
ה', י"ח: וְעַתָּה הֵנִיחַ ה' אֱ-לֹהַי לִי מִסָּבִיב אֵין שָׂטָן וְאֵין פֶּגַע רָע:

מלבי"ם : כי אין שטן. מן האומות הקרובים: ואין פגע רע. שיפגעני אויב מרחוק בדרך מקרה

תחושה של שלמות ושלווה.


ואילו בפרקנו אנו מקבלים תמונה אחרת:

(יד) וַיָּקֶם ה' שָׂטָן לִשְׁלֹמֹה אֵת הֲדַד הָאֲדֹמִי מִזֶּרַע הַמֶּלֶךְ הוּא בֶּאֱדוֹם:

(כג) וַיָּקֶם אֱל-ֹהִים לוֹ שָׂטָן אֶת רְזוֹן בֶּן אֶלְיָדָע אֲשֶׁר בָּרַח מֵאֵת הֲדַדְעֶזֶר מֶלֶךְ צוֹבָה אֲדֹנָיו:

נקרא לעומק ונראה מתי נוצרו השטנים הללו

	(טו) וַיְהִי בִּהְיוֹת דָּוִד אֶת אֱדוֹם בַּעֲלוֹת יוֹאָב שַׂר הַצָּבָא לְקַבֵּר אֶת הַחֲלָלִים וַיַּךְ כָּל זָכָר בֶּאֱדוֹם:
(טז) כִּי שֵׁשֶׁת חֳדָשִׁים יָשַׁב שָׁם יוֹאָב וְכָל יִשְׂרָאֵל עַד הִכְרִית כָּל זָכָר בֶּאֱדוֹם:

(יז) וַיִּבְרַח אֲדַד הוּא וַאֲנָשִׁים אֲדֹמִיִּים מֵעַבְדֵי אָבִיו אִתּוֹ לָבוֹא מִצְרָיִם וַהֲדַד נַעַר קָטָן:

 

(כג) וַיָּקֶם אֱ-לֹהִים לוֹ שָׂטָן אֶת רְזוֹן בֶּן אֶלְיָדָע אֲשֶׁר בָּרַח מֵאֵת הֲדַדְעֶזֶר מֶלֶךְ צוֹבָה אֲדֹנָיו:

(כד) וַיִּקְבֹּץ עָלָיו אֲנָשִׁים וַיְהִי שַׂר גְּדוּד בַּהֲרֹג דָּוִד אֹתָם וַיֵּלְכוּ דַמֶּשֶׂק וַיֵּשְׁבוּ בָהּ וַיִּמְלְכוּ בְּדַמָּשֶׂק:

	כיצד אם כן נסביר את הפער בין דברי שלמה: 'אין שטן' ובין הידיעה שלנו על שטנים קיימים עוד מימי עליתו לשלטון?
על כך אומר מלבי"ם:

	מלבי"ם: כא) כאשר שמע. שמת יואב ודוד איננו, שאל רשות לשוב אל ארצו להנקם מישראל. אולם כל זמן שהלך שלמה בדרכי ה' לא יכול להרים ראש, אולם עתה שחטא שלמה.

	[העמקה]:
 סיפורו של הדד מעניין במיוחד לאור העובדה שמי שנותן לו מחסה, אישה ובית  הוא פרעה מלך מצרים. אותו פרעה ששלמה נשא את בתו לאשה בשל הרצון ליצור איתו ברית ולחזק את ממלכתו. אכן פרק ג' מציג כך את הדברים
(א) וַיִתְחַתֵּן שְׁלֹמֹה אֶת פַּרְעֹה מֶלֶךְ מִצְרָיִם וַיִּקַּח אֶת בַּת פַּרְעֹה וַיְבִיאֶהָ אֶל עִיר דָּוִד עַד כַּלֹּתוֹ לִבְנוֹת אֶת בֵּיתוֹ וְאֶת בֵּית ה' וְאֶת חוֹמַת יְרוּשָׁלִַם סָבִיב:

מלבי"ם:  (א) ויתחתן שלמה. אחר שהכין מלכותו בקרב עמו, הכין אותה גם נגד מלכי ארץ אשר סביב לו במה שהתחתן עם מלך גדול מושל ממשל רב בימים ההם, ובזה ימצא עזר מצריו מבחוץ:

 

ואולם, מתברר כי אי אפשר לסמוך על מצרים שתהיה עזר מצריו. כך בימי שלמה וכך גם לאורך כל ימי הבית הראשון, מצרים הופכת להיות סמל ל'משענת קנה רצוץ' לכל המקווים לעזרתה.  (להרחבה אודות הקשר עם מצרים עיינו בהקשר רחב)

	השטן מבית [כו-מ]:

	שימו לב כי כמו שכל הפרק בנוי במבט אחורה כך גם הפסוקים הללו בנויים: מן השלב בו אנו נמצאים, ועד שלבים מוקדמים יותר בתקופת מלוכת שלמה
 

מבנה:

היחוס המשפחתי של ירבעם: (כו) וְיָרָבְעָם בֶּן נְבָט אֶפְרָתִי מִן הַצְּרֵדָה וְשֵׁם אִמּוֹ צְרוּעָה אִשָּׁה אַלְמָנָה

מעשהו: עֶבֶד לִשְׁלֹמֹה וַיָּרֶם יָד בַּמֶּלֶךְ:

הסיבה: (כז) וְזֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר הֵרִים יָד בַּמֶּלֶךְ שְׁלֹמֹה בָּנָה אֶת הַמִּלּוֹא סָגַר אֶת פֶּרֶץ עִיר דָּוִד אָבִיו:

כשרונותיו של ירבעם: (כח) וְהָאִישׁ יָרָבְעָם גִּבּוֹר חָיִל וַיַּרְא שְׁלֹמֹה אֶת הַנַּעַר כִּי עֹשֵׂה מְלָאכָה הוּא וַיַּפְקֵד אֹתוֹ לְכָל סֵבֶל בֵּית יוֹסֵף:

	  היכן מוזכר המילוא ומדוע הרים  ירבעם יד במלך (=מרד בו)?

מלכים א פרק ט (כד) אַךְ בַּת פַּרְעֹה עָלְתָה מֵעִיר דָּוִד אֶל בֵּיתָהּ אֲשֶׁר בָּנָה לָהּ אָז בָּנָה אֶת הַמִּלּוֹא:

	דעת מקרא מל"א ט', ט"ו: המלוא - יש משערים שהכוונה לאוכף שבין הר המוריה לבין עיר דוד היושבת לדרומו שמלאוהו עפר ואבנים
שם, ט', כ"ד: וסמך בנין ביתה [של בת פרעה] ובנין המלוא שעליו הוקם הבית ל'רודים בעם העושים במלאכה' לרמוז שגם המלוא וגם הבית נבנה בידי אנשי המס ומן הכתוב לקמן (יא, כו-כח) משמע שירבעם בן נבט שהיה מופקד על כל סבל בית יוסף הוא שבנה את המילה ושם פרש שדבר בנין זה שימש לו ולאנשי סיעתו גורם מזמן ועילה למרד שמרד בשלמה.

	על זמנה של נבואת אחיה הנביא:

	כדאי לסדר את סדר האירועים על מנת לוודא שהתלמידים מבינים אותו.
 

היכן מתמקמת נבואת אחיה הבאה מיד אחרי הפסוקים הללו? לשאלה זו משמעות רבה בהבנת המרד

האם המרד בא בעקבות העוול שרואה ירבעם והוא דוגמא למנהיגותו או שהמרד הוא תוצאה של הנבואה שקיבל על המלכתו העתידית.

ניתן לבחור באחת מן הדרכים המוצעות:

 

על פי פירוש רד"ק קדמה למרידה גם הנבואה שקיבל ירבעם מאחיה השילוני:

על פי פירוש דעת מקרא, נבואת אחיה מאוחרת לכל סיפור המרד:

	רד"ק : וירם יד במלך - מרד בו שדבר בו ולא ירא ממנו וכבר הפקיד אותו שלמה לכל סבל בית יוסף לקבל המס ממנשה ואפרים כי ראה כי עושה מלאכה כלומר ראהו זריז במלאכתו ובעת ההוא קודם שהרים יד במלך מצא אותו אחיה השילוני ובשרהו במלכות על כן על הפקידות שהיה לו מתחילה ועל בשורת המלכות שאמר לו אחיה גבה לבו ודבר מה שדבר בשלמה ושלמה כאשר הוגד לו בקש להמיתו וברח למצרים כן הוא סדר הענין הזה אבל בין וירם יד במלך ובין ויבקש שלמה להמית את ירבעם הושמו הדברים למה גבה לבו להרים יד במלך:
דעת מקרא : ויהי בעת ההיא, כלומר לעת זקנת שלמה, וירבעם יצא מירושלים – לאחר שהוכיח בפומבי את שלמה. וימצא אותו– במפתיע בלא שיצפה ירבעם לכך

 

	נבואת אחיה:

	קריעת השמלה:
הפרשנים מביאים שתי משמעויות לקריעה:
קריעת השמלה היא מעשה סמלי ההופך את הגזירה למה שאין אפשרות לחזרה ממנה אפילו לא על ידי תשובה:

	 

מלבי"ם (ל) ויקרעה. ומבואר אצלנו שדבר הנבואה שתבא עמה איזה פעולה היא מוכרחת להתקיים ולא תבוטל בשום אופן ובמה שקרע הבגד נחרץ הדבר מבלי השנות ואף אם ישוב שלמה בתשובה:
קריעת השמלה כמעשה של אבלות על פילוג הממלכה:

רד"ק : והוא מתכסה - או אחיה או ירבעם אין לו הכרע וכן בדברי רז"ל רב ולוי חד אמר שמלתו של אחיה וחד אמר שמלתו של ירבעם. אמר ר' שמואל מסתבר כמאן דאמר של אחיה שכן דרך של צדיקים להיות קורעים במחלוקת של בית דוד:

 

	קריעת הממלכה אינה חוזרת אך גם אינה נצחית על פי נבואת אחיה וירבעם צריך לדעת שמלכותו זמנית אבל תתקיים אם ילך בדרך ה' כאשר עשה דוד.
(לח) וְהָיָה אִם תִּשְׁמַע אֶת כָּל אֲשֶׁר אֲצַוֶּךָ וְהָלַכְתָּ בִדְרָכַי וְעָשִׂיתָ הַיָּשָׁר בְּעֵינַי לִשְׁמוֹר חֻקּוֹתַי וּמִצְוֹתַי כַּאֲשֶׁר עָשָׂה דָּוִד עַבְדִּי וְהָיִיתִי עִמָּךְ וּבָנִיתִי לְךָ בַיִת נֶאֱמָן כַּאֲשֶׁר בָּנִיתִי לְדָוִד וְנָתַתִּי לְךָ אֶת יִשְׂרָאֵל

המרידה של ירבעם בשלמה ופירוד הממלכה אינם כנגד דוד, דוד נשאר הבית הנאמן והמלך הראוי על פיו נשפטים מלכי יהודה כולם – כדוד אביו או לא כדוד אביו, וכך גם נשפט ירבעם.
.

	(מ) וַיְבַקֵּשׁ שְׁלֹמֹה לְהָמִית אֶת יָרָבְעָם וַיָּקָם יָרָבְעָם וַיִּבְרַח מִצְרַיִם
 
רוב הפרשנים מפרשים כי ביקש שלמה להמית את ירבעם כיוון שהיה מורד במלכות.
יתכן לומר כי שלמה כמלך בוחר בדרכו של שאול ומבקש להמית את ירבעם עד מנת למנוע את קיום הנבואה.
וכך מציג גם האברבנאל בפירושו:

	אברבנאל: ולכן אחרי שסיפר כל זה זכר ששלמה, כאשר ראה שירבעם מרד ודבר דברים נגדו ואולי שידע דבר מיעוד אחיה הנביא, בקש להורגו והוא ברח לשישק מלך מצרים.

	זאת בשונה מדוד אביו שקיבל את תוכחת הנביא, הקים עולה של תשובה והוא המלך המשיח לעתיד לבוא כפי שמנבא יחזקאל:
 
יחזקאל פרק לז :
(כא) וְדַבֵּר אֲלֵיהֶם כֹּה אָמַר ה' א-לוקים הִנֵּה אֲנִי לֹקֵחַ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִבֵּין הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הָלְכוּ שָׁם וְקִבַּצְתִּי אֹתָם מִסָּבִיב וְהֵבֵאתִי אוֹתָם אֶל אַדְמָתָם:
(כב) וְעָשִׂיתִי אֹתָם לְגוֹי אֶחָד בָּאָרֶץ בְּהָרֵי יִשְׂרָאֵל וּמֶלֶךְ אֶחָד יִהְיֶה לְכֻלָּם לְמֶלֶךְ וְלֹא יהיה יִהְיוּ עוֹד לִשְׁנֵי גוֹיִם וְלֹא יֵחָצוּ עוֹד לִשְׁתֵּי מַמְלָכוֹת עוֹד:
(כד) וְעַבְדִּי דָוִד מֶלֶךְ עֲלֵיהֶם וְרוֹעֶה אֶחָד יִהְיֶה לְכֻלָּם וּבְמִשְׁפָּטַי יֵלֵכוּ וְחֻקֹּתַי יִשְׁמְרוּ וְעָשׂוּ אוֹתָם:
(כה) וְיָשְׁבוּ עַל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לְעַבְדִּי לְיַעֲקֹב אֲשֶׁר יָשְׁבוּ בָהּ אֲבוֹתֵיכֶם וְיָשְׁבוּ עָלֶיהָ הֵמָּה וּבְנֵיהֶם וּבְנֵי בְנֵיהֶם עַד עוֹלָם וְדָוִד עַבְדִּי נָשִׂיא לָהֶם לְעוֹלָם:

	לסיום הפרק ודברי ימי שלמה [העמקה]:
ויתר דברי שלמה  - כדאי להזכיר את דברי האברבנאל על כך שהנביא מדגיש שמלך בירושלים למרות שמלך על כך ישראל, "להגיד שהיתה שלוותו והשקטו כל כך שלא נצטרך ללכת בכל מלכותו מפה ומפה לכבוש הערים ולהכניעם תחת כפות רגליו, כי הנה בהיותו יושב תמיד שלו ושקט בירושלים משם היה מולך על כך ישראל".

 

חז"ל במסכת סנהדרין קד ע"ב מונים את מי שאין לו חלק לעולם הבא.

מי מנאן? אמר רב אשי: אנשי כנסת הגדולה מנאום. אמר רב יהודה אמר רב: בקשו עוד למנות אחד (רש"י: שלמה). באה דמות דיוקנו של אביו ונשטחה לפניהם - ולא השגיחו עליה, באה אש מן השמים ולחכה אש בספסליהם - ולא השגיחו עליה. יצאה בת קול ואמרה להם (משלי כ"ב) 'חזית איש מהיר במלאכתו לפני מלכים יתיצב בל יתיצב לפני חשכים', מי שהקדים ביתי לביתו, ולא עוד אלא שביתי בנה בשבע שנים וביתו בנה בשלש עשרה שנה לפני מלכים יתיצב, בל יתיצב לפני חשכים - ולא השגיח עליה. יצאה בת קול ואמרה (איוב ל"ד) 'המעמך ישלמנה כי מאסת כי אתה תבחר ולא אני' וגו'.

רש"י כי אתה תבחר ולא אני - וכי הבחירה בכם תלויה ולא בי, לומר מי שיש לו חלק ומי אין לו חלק הלא בי הדבר תלוי.
ומשמעות הדברים, כי אנו בני האדם רואים ראיה חלקית את הפרטים ורק הקב"ה בוחר את הראויים בדרך שאין אנו מבינים בה.

 

כמו שכותב ר' יוסף קרא בפירושו לפסוק מ"א: ויתר דברי שלמה – כלומר, כל מה שצריך לדורות מדברי שלמה ליישר בהם את הדורות כתבתי לך כאן ואם רצונך לידע יתר דברי שלמה וחכמתו תמצאם כתובים על ספר דברי שלמה.

התורה מלמדת אותנו את מה שעלינו לדעת על מנת ליישר אותנו (- להפוך אותנו לישרים).


הקשר רחב
	גיור בתקופת התנ"ך:

	רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יג :
הלכה יד

אל יעלה על דעתך ששמשון המושיע את ישראל או שלמה מלך ישראל שנקרא ידיד ה' נשאו נשים נכריות בגיותן, אלא סוד הדבר כך הוא, שהמצוה הנכונה כשיבא הגר או הגיורת להתגייר בודקין אחריו שמא בגלל ממון שיטול או בשביל שררה שיזכה לה או מפני הפחד בא להכנס לדת, ואם איש הוא בודקין אחריו שמא עיניו נתן באשה יהודית, ואם אשה היא בודקין שמא עיניה נתנה בבחור מבחורי ישראל, אם לא נמצא להם עילה מודיעין אותן כובד עול התורה וטורח שיש בעשייתה על עמי הארצות כדי שיפרושו, אם קבלו ולא פירשו וראו אותן שחזרו מאהבה מקבלים אותן שנאמר ותרא כי מתאמצת היא ללכת אתה ותחדל לדבר אליה.

הלכה טו

לפיכך לא קבלו בית דין גרים כל ימי דוד ושלמה, בימי דוד שמא מן הפחד חזרו, ובימי שלמה שמא בשביל המלכות והטובה והגדולה שהיו בה ישראל חזרו, שכל החוזר מן העכו"ם בשביל דבר מהבלי העולם אינו מגירי הצדק, ואעפ"כ היו גרים הרבה מתגיירים בימי דוד ושלמה בפני הדיוטות, והיו ב"ד הגדול חוששין להם לא דוחין אותן אחר שטבלו מכ"מ ולא מקרבין אותן עד שתראה אחריתם.

הלכה טז

ולפי שגייר שלמה נשים ונשאן, וכן שמשון גייר ונשא, והדבר ידוע שלא חזרו אלו אלא בשביל דבר, ולא על פי ב"ד גיירום חשבן הכתוב כאילו הן עכו"ם ובאיסורן עומדין, ועוד שהוכיח סופן על תחלתן שהן עובדות כו"ם שלהן ובנו להן במות והעלה עליו הכתוב כאילו הוא בנאן שנאמר אז יבנה שלמה במה.

 

 

	מצרים וישראל לאורך ימי הבית הראשון

	ישעיהו ל"א א-ב;  מלכים ב י"ח כא;  יחזקאל כ"ט ו'-ז'.
מצרים כמעצמה חזקה גורמת למלכים רבים להשען עליה ומאכזבת אותם בשעת המבחן.

 

	בת פרעה הרחבה:

	חז"ל מביעים ביקורת על נישואי שלמה עם בת פרעה ורואים בהם את ראשית נפילתו של שלמה ונפילת הממלכה כולה:
ילקוט שמעוני מלכים א רמז קצו : ובניתי לך בית נאמן כאשר בניתי לדוד מה לדוד בניתי שלשים ושבע שנים שהיה מלך על ישראל ולבנו שלש, וכן הוא אומר ואענה את זרע דוד למען זאת, ומה תלמוד לומר זאת כנגד שלשים ושבע שנים שנתחתן שלמה את בת פרעה ומה תלמוד לומר אך לא כל הימים אמרו רבותינו עתידה היתה המלכות לחזור בימי אסא אם לא היה מקלקל, אף ירבעם אלו זכה קבל מלכות על ישראל שלשים ושבע שנים ולבנו שלש.

היתה צריכה הממלכה להתחלק למשך שלושים ושבע שנים כנגד שלושים ושבע שנים ששלמה היה נשוי בהם לבת פרעה, כלומר יש כאן מידה כנגד מידה.

ואולם, בגמרא מופיעה ביקורת חריפה עוד יותר:

שבת דף נו עמוד ב : אמר רב יהודה אמר שמואל: בשעה שנשא שלמה את בת פרעה הכניסה לו אלף מיני זמר, ואמרה לו: כך עושין לעבודה זרה פלונית, וכך עושים לעבודה זרה פלונית, ולא מיחה בה. אמר רב יהודה אמר שמואל: בשעה שנשא שלמה את בת פרעה ירד גבריאל ונעץ קנה בים, ועלה בו שירטון, ועליו נבנה כרך גדול [של רומי].

נישואי שלמה עם בת פרעה בוראים את השטן האמיתי של עם ישראל לאורך השנים, זה שעתיד להחריב את הבית השני ולהגלות את ישראל מעל אדמתו.
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