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בס"ד.        המפגש בין אליהו לעובדיה .  פרק יח .
סיכום  : 
א וַיְהִי יָמִים רַבִּים וּדְבַר-ה’ הָיָה אֶל-אֵלִיָּהוּ בַּשָּׁנָה הַשְּׁלִישִׁית לֵאמֹר לֵךְ הֵרָאֵה אֶל-אַחְאָב וְאֶתְּנָה מָטָר עַל-פְּנֵי הָאֲדָמָה.
אליהו הסתתר שנה אחת בנחל כרית ועוד שנתיים הוא היה אצל האלמנה מצרפת .

בשנה השלישית לעצירת הגשמים אומר ה' לאליהו שילך ויפגוש את אחאב וה' יתן גשם .[רד"ק]

· מדוע רצה ה' לתת גשם אחרי שלש שנים ?  

האברבנאל :  ה' אמר לאליהו : אתה אליהו נשבעת על עצירת הגשמים ועברו כבר שלוש שנים והיה לך לרחם על האדמה , כי לא צריך להחריב את הארץ בגלל השוטים [החוטאים] וכיוון שאתה אליהו לא תתעורר להחזיר את הגשם, אני מעיר אותך… .

· מי הם האנשים המקורבים לאחאב ? 

 

מצד אחד המצב הקשה – איזבל אשתו של אחאב הורגת את נביאי ה' .
ומצד שני, הממונה על בית אחאב ,עובדיה ,  הוא אדם ירא ה' ואמיץ המחביא ומפרנס מאה נביאים תחת שלטון האימים של איזבל.
ובכל זאת עובדיה חושש מאחאב : 

אחרי שאליהו אומר לעובדיה : לֵךְ אֱמר לַאדנֶיךָ הִנֵּה אֵלִיָּהוּ: 

שואל עובדיה את אליהו:
(ט) וַיֹּאמֶר מֶה חָטָאתִי כִּי אַתָּה נֹתֵן אֶת עַבְדְּךָ בְּיַד אַחְאָב לַהֲמִיתֵנִי:
האברבנאל : עבדיה מסביר לאליהו את הסכנה אם ילך ויאמר לאחאב "הנה אליהו ": [יב] וְהָיָה אֲנִי אֵלֵךְ מֵאִתָּךְ וְרוּחַ ה' יִשָּׂאֲךָ עַל אֲשֶׁר לֹא-אֵדָע וּבָאתִי לְהַגִּיד לְאַחְאָב וְלֹא יִמְצָאֲךָ וַהֲרָגָנִי וְעַבְדְּךָ יָרֵא אֶת-ה' מִנְּעֻרָי:  
אחרי שעובדיה ילך מאליהו רוח ה' תשא את אליהו למקום לא ידוע וכשעובדיה יגיד לאחאב שאליהו מחכה לו , ואחאב לא ימצא אותו , אחאב יהרוג את עובדיה !  

לכן בקש עובדיה מאליהו שלא יתן לפניו מכשול , כי הוא היה ירא את ה' והחיה את מאה הנביאים במערות.
ואם הוא החייה אותם לא היה ראוי שהנביא יגרום למותו [האברבנאל] .
לכן נשבע אליהו לעובדיה שהוא לא מפחד מאחאב : [טו] וַיּאמֶר אֵלִיָּהוּ : חַי ה' צְבָאוֹת אֲשֶׁר עָמַדְתִּי לְפָנָיו כִּי הַיּוֹם אֵרָאֶה אֵלָיו: - אומר אליהו לעובדיה : אתה חושב שאני מפחד מאחאב ולכן רוח ה' תשא אותי כדי לברוח ממנו , לא כך הוא הדבר , חי ה' שהיום אני אפגוש וארא את אחאב ! [האלשיך] .
פגישת אליהו ואחאב .
(יז) וַיְהִי כִּרְאוֹת אַחְאָב אֶת אֵלִיָּהוּ וַיֹּאמֶר אַחְאָב אֵלָיו הַאַתָּה זֶה עֹכֵר יִשְׂרָאֵל:

(יח) וַיֹּאמֶר לֹא עָכַרְתִּי אֶת יִשְׂרָאֵל כִּי אִם אַתָּה וּבֵית אָבִיךָ בַּעֲזָבְכֶם אֶת מִצְוֹת ה' וַתֵּלֶךְ אַחֲרֵי הַבְּעָלִים:
עוכר – מי שהופך מים צלולים למים עכורים. 
· מה טוען אחאב ? 

 כשראה אחאב שנתקיימו דברי אליהו כשנשבע שלא יהיה טל ומטר , אמר : אם אליהו לא היה אומר שישראל חוטאים , הקב"ה לא היה מקפיד ולא היה מעניש אותנו , ולכן כשפגש את אליהו אמר לו : "האתה זה עוכר ישראל" ! - כלומר "צלולה הייתה החבית – היה לנו שלום וטוב עם אלוקים , ואתה עכרתה את החבית – הפכתה אותה למלוכלכת " - כי היה לעם ישראל שלום עם אלוהיו לולא המלשינות של אליהו . [האברבנאל]. 
עדיין אחאב עומד בדעתו ואינו מבין כי אליהו הוא השליח והסיבה לעצירת הגשמים היא חטאם של אחאב ושל ישראל  ולפיכך הוא מאשים את אליהו שבשלו הרעה.
מעמד הר הכרמל .
(כא) וַיִּגַּשׁ אֵלִיָּהוּ אֶל כָּל הָעָם וַיֹּאמֶר עַד מָתַי אַתֶּם פֹּסְחִים עַל שְׁתֵּי הַסְּעִפִּים אִם ה' הָאֱלֹהִים לְכוּ אַחֲרָיו וְאִם הַבַּעַל לְכוּ אַחֲרָיו וְלֹא עָנוּ הָעָם אֹתוֹ דָּבָר:
אליהו פונה אל העם  , לא אל המלך ולא אל נביאי הבעל , כיוון שמטרתו היא להוביל את העם לשינוי ולצורך כך הוא עושה את המעמד בהר הכרמל .  
· מדוע לא ענו העם שום דבר לאליהו ? 

רלב"ג : יתכן שהעם לא ידע לאי זה צד לפנות  : מצד אחד הם ראו שנעצר הטל והמטר בגלל שעבדו עבודה זרה ולכן נטו להאמין כי ה' הוא האלהים . מצד שני בגלל ההסתות המרובות של נביאי הבעל והאשרה הם נטו לחשוב כי הבעל הוא האלהים !
· כיצד עוזר אליהו לעם ? 
כדי לפתור את מבוכת העם אליהו מציעה לעם לערוך בחינה לבדוק מיהו באמת האלוקים : נביאי הבעל יקבלו לעשות קרבן וגם אליהו יעשה קרבן [כד] וּקְרָאתֶם בְּשֵׁם אֱלֹהֵיכֶם וַאֲנִי אֶקְרָא בְשֵׁם-ה' וְהָיָה הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר-יַעֲנֶה בָאֵשׁ הוּא הָאֱלֹהִים וַיַּעַן כָּל-הָעָם וַיּאמְרוּ טוֹב הַדָּבָר:  
אכן דבריו של אליהו מתקבלים על ידי העם שבאמת רוצה לדעת את האמת . לכן פעם הראשונה שאליהו דורש מהעם לבחור בין ה' לבין הבעל העם באמת נבוך ולא יודע מה לענות - וְלֹא-עָנוּ הָעָם אֹתוֹ דָּבָר. אולם בפעם השנייה כשאליהו מציעה לעשות ניסוי העם שמח בהצעתו של אליהו- וַיַּעַן כָּל-הָעָם וַיֹּאמְרוּ טוֹב הַדָּבָר.
· כיצד מוכיח אליהו את טעותם הגדולה של נביאי הבעל ? 

נביאי הבעל מנסים להוריד אש על קרבנם וכיוון שהם לא מצליחים לועג עליהם אליהו  : 
[כז] וַיְהִי בַצָּהֳרַיִם וַיְהַתֵּל בָּהֶם אֵלִיָּהוּ וַיּאמֶר קִרְאוּ בְקוֹל-גָּדוֹל כִּי-אֱלֹהִים הוּא כִּי-שִׂיחַ וְכִי-שִׂיג לוֹ וְכִי-דֶרֶךְ לוֹ אוּלַי יָשֵׁן הוּא וְיִקָץ:  
אליהו מציע להם לקרוא בקול גדול לבעל כיוון שיתכן שהוא לא שומע להם כיוון שהוא עסוק בדיבור או במחשבה או שהוא בדרך או ישן , ולא שומע אותם.... 
· מצד שני רוצה אליהו לקרב את ישראל לה' . כיצד הוא עושה זאת ? 

[ל] וַיּאמֶר אֵלִיָּהוּ לְכָל-הָעָם גְּשׁוּ אֵלַי וַיִּגְּשׁוּ כָל-הָעָם אֵלָיו וַיְרַפֵּא אֶת-מִזְבַּח יְהוָה הֶהָרוּס: [לא] וַיִּקַּח אֵלִיָּהוּ שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה אֲבָנִים כְּמִסְפַּר שִׁבְטֵי בְנֵי-יַעֲקב אֲשֶׁר- הָיָה דְבַר ה' אֵלָיו לֵאמר יִשְׂרָאֵל יִהְיֶה שְׁמֶךָ: לב וַיִּבְנֶה אֶת-הָאֲבָנִים מִזְבֵּחַ בְּשֵׁם ה' וַיַּעַשׂ תְּעָלָה כְּבֵית סָאתַיִם זֶרַע סָבִיב לַמִּזְבֵּחַ: 

אליהו בונה את מזבח ה' ההרוס על ידי שתים עשרה אבנים כמספר ששבטי ישראל , ועל ידי כך הוא גם בונה את הקשר בין עם ישראל  להקב"ה . 
8    בניית המזבח משתים עשרה אבנים מלמד את עם ישראל שכל שתים עשרה השבטים צריכים להיות  מאוחדים ודבקים ב-ה' להקריב קרבנות במזבח אחד ולא כמו שהם עכשיו שרק שני שבטים מקריבים קרבנות במזבח ה' ושאר עשרת השבטים מקריבים במזבח הבעל .לכן בנה להם אליהו מזבח משתים עשרה אבנים מחוברות שכולם יעבדו את ה' באחדות במזבח ה' האחד . 
· אליהו מבין שלא די בבניית מזבח לה' אלא חייבים גם תפילה. מה מבקש אליהו מה' ? 

[לו] וַיְהִי בַּעֲלוֹת הַמִּנְחָה וַיִּגַּשׁ אֵלִיָּהוּ הַנָּבִיא וַיּאמַר ה' אֱלֹקי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיִשְׂרָאֵל הַיּוֹם יִוָּדַע כִּי-אַתָּה אֱלֹקים בְּיִשְׂרָאֵל וַאֲנִי עַבְדֶּךָ וּבִדְבָרְךָ עָשִׂיתִי אֵת כָּל-הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה: [לז] עֲנֵנִי ה' עֲנֵנִי וְיֵדְעוּ הָעָם הַזֶּה כִּי- אַתָּה ה' הָאֱלֹקים וְאַתָּה הֲסִבּתָ אֶת-לִבָּם אֲחֹרַנִּית:  

אליהו מתפלל שכולם ידעו שה' הוא האלוקים ....ושה' יענה לו ותרד אש מן השמים ןשישראל ידעו שה' סבב את לבם אחורנית ! 

· מה פירוש המילים : ואתה הסיבות את ליבם אחורנית? האם אליהו טוען כי ה' הוא שגרם לעם ישראל לנטות ממנו?
רש"י מסביר : ה' אפשר לעם ישראל לסור מאחריו ולחטא ובידי ה' היה אפשרות להכין לבבם אליך – לגרום שיעבדו רק את ה' .
רב סעדיה גאון הסביר : שעל ידי ש-ה' יענה לאליהו ותרד אש מן השמים אז לבבם של ישראל שהיה מסובב אחורנית – שלא פנה לה' , אכשיו ישוב לפנות ל-ה' .

מדוע הרבה אליהו להתפלל לפני ירידת האש? 
האברבנאל  [לז] כיוון שאליהו עשה את הבחינה הזאת מעצמו בלא ציווי אלוקי... לכן חשש אליהו אולי לא ימלא ה' יתברך בידו, ולכן הפציר בתפילה .
בסיומה של הפרשה מצווה אליהו : 
 
)מ) וַיֹּאמֶר אֵלִיָּהוּ לָהֶם תִּפְשׂוּ אֶת נְבִיאֵי הַבַּעַל אִישׁ אַל יִמָּלֵט מֵהֶם וַיִּתְפְּשׂוּם וַיּוֹרִדֵם אֵלִיָּהוּ אֶל נַחַל קִישׁוֹן וַיִּשְׁחָטֵם שָׁם.
 

עם ישראל שותף בתפיסת נביאי הבעל ומביא אותם לידי אליהו, ובכך מבטאים באופן מעשי את בחירתו עליה הצהיר. 
בא הגשם . 
אליהו פונה לאחאב ואומר לו שילך לאכל ולשתות בביתו כיוון שמיד מגיע המון גשם : 
[מא] וַיּאמֶר אֵלִיָּהוּ לְאַחְאָב עֲלֵה אֱכל וּשְׁתֵה כִּי-קוֹל הֲמוֹן הַגָּשֶׁם:  
· מדוע ממהר אליהו להתפלל על הגשם מיד אחרי המעמד ?
אברבנאל (מ) :  הגשמים נעצרו בגלל שהעם חטא , הנה כששבו העם בתשובה השתדל אליהו שמיד באותה שעה ימטיר ה' יתברך על הארץ בדרך נס , ולא שיבא המטר בדרך טבעית כי על ידי כך ידעו כולם ש"הכל בידי שמים" הגשמים ועצירתם היו מאת ה' , ולכן היה אליהו צריך להתפלל על הגשמים .
8    תפיסתו של אחאב היא תפיסה ש"הכל במקרה" מקרה , ואליהו רוצה לחזק ולהוכיח שהכל מאת ה' כי לא רק הבצורת באה מעם ה' אלא גם הגשמים מאיתו, והמהפך יכול להיות בין רגע , אם רק יחזור עם ישראל בתשובה.

