בס"ד ניסן תשע"ד
מלכים ב', פרק ב'- עלייתו של אליהו בסערה השמימה (סיכום הפרק)
פרק ב' מתאר את הליכתם המשותפת של אליהו ואלישע מן הגלגל, דרך בית- אל ויריחו אל הירדן ומעבר לו, ואת עלייתו של אליהו בסערה השמימה. לפרק שני נושאים (נלמד עד פס' טו): 1. פרידתו של אליהו מאלישע, מבני הנביאים, ומשליחותו כנביא, 2. העברת התפקיד והאצלת רוח הנבואה על אלישע. 
א-ח: מסעם של אליהו ואלישע אל עבר הירדן, נס קריעת הירדן
הפסוק הראשון של הפרק מהווה ככותרת למתרחש בפרק עצמו- "וַיְהִי, בְּהַעֲלוֹת יְהוָה אֶת-אֵלִיָּהוּ, בַּסְעָרָה, הַשָּׁמָיִם". 
אליהו אלישע יוצאים מהגלגל ואליהו מבקש מאלישע לעזוב אותו בדרך מכיוון שהוא רוצה להתבודד ע"מ להתנבא בבית אל, כפי שה' ציווה עליו. זאת כאשר אליהו יודע כי הגיעה שעתו לעלות השמימה והוא לא רצה שאלישע רואה כיצד הוא נלקח. אלישע לא מסכים ונשבע- "חַי-ה' וְחֵי-נַפְשְׁךָ אִם-אֶעֶזְבֶךָּ"- אני לא אעזוב איתך, וכך הם מגיעים לבית אל. בני הנביאים פוגשים את אלישע ואליהו, וקוראים לאלישע לצד ואומרים לו כי מותו של אליהו קרב- "הֲיָדַעְתָּ כִּי הַיּוֹם יְהוָה לֹקֵחַ אֶת-אֲדֹנֶיךָ מֵעַל רֹאשֶׁךָ". אלישע יודע זאת (מנבואה), אך מבקש מבני הנביאים שלא יפיצו נבואה זו.

שוב, אליהו מבקש מאלישע "שֵׁב-נָא פֹה, כִּי יְהוָה שְׁלָחַנִי יְרִיחוֹ". אך גם הפעם נשבע אלישע כי הוא לא יעזור את אליהו, והם מגיעים ליריחו. הנבואה התגלתה גם לבני הנביאים שביריחו שפונים לאלישע באומרם "הֲיָדַעְתָּ כִּי הַיּוֹם יְהוָה לֹקֵחַ אֶת-אֲדֹנֶיךָ מֵעַל רֹאשֶׁךָ", וגם כאן הוא מבקש מהם לא להפיץ את הנבואה.
שוב, אליהו מבקש מאלישע לעזוב אותו כי הוא רוצה ללכת לנהר הירדן, אך אלישע לא מרפה. ניתן לראות כי אלישע לא דבק מאליהו, ולא רק מבחינה פיזית אלא גם מבחינה נפשית.
אליהו ואלישע מגיעים לנהר הירדן, בעוד 50 בני נביאים מיריחו, צופים בהם מרחוק.

ט-י: בקשת אלישע מאליהו

אליהו לוקח אֶת-אַדַּרְתּוֹ וַיִּגְלֹם וַיַּכֶּה אֶת-הַמַּיִם, המים נחצים לשניים ואליהו ואלישע עוברים. כשהם מגיעים לעבר השני של הירדן, שואל אליהו את אלישע "שְׁאַל מָה אֶעֱשֶׂה-לָּךְ, בְּטֶרֶם, אֶלָּקַח מֵעִמָּךְ". אלישע עונה לו כי הוא רוצה לקבל פי שניים מרוחו של אליהו. אליהו משיב כי "הִקְשִׁיתָ לִשְׁאוֹל", ומציב תנאי- אם תראה כיצד אני נלקח ממך, זה אומר שה' ייתן לך את מה שביקשת, אבל אם לא תזכה לראות כיצד אני נלקח, זה סין מה' כי הוא לא ייתן לך את מה שביקשת.
יא-טו: עליית אליהו בסערה השמימה, אלישע חוזר לבדו
בעודם מדברים "וְהִנֵּה רֶכֶב-אֵשׁ וְסוּסֵי אֵשׁ", ואליהו ואלישע נפרדים. אליהו עולה בסערה השמימה כאשר מרכבה וסוסים מאש מלווים אותו. אלישע רואה זאת וצועק "אָבִי אָבִי רֶכֶב יִשְׂרָאֵל וּפָרָשָׁיו". למרות שאלישע ידע כי אליהו יילקח ממנו הוא נוהג במנהגי אבלות- "וַיַּחֲזֵק, בִּבְגָדָיו, וַיִּקְרָעֵם, לִשְׁנַיִם קְרָעִים". אלישע מתעשת, לוקח את האדרת (גלימה) של אליהו "אֲשֶׁר-נָפְלָה מֵעָלָיו", מכה את הירדן (ע"מ שיוכל לחצות אותו). המים לא נחצים בפעם הראשונה, לכן אלישע מתפלל לה' "אַיֵּה ה' אֱלֹהֵי אֵלִיָּהוּ", מכה שוב את המים והמים נחצים לשניים, ואלישע עובר בחזרה לעבר הירדן.

בני הנביאים לא ראו כיצד אליהו עולה השמימה בסערה, אבל הם כן רואים את אלישע חוזר לבד ומבינים כי אליהו נלקח. כמו כן, הם אומרים "נָחָה רוּחַ אֵלִיָּהוּ עַל-אֱלִישָׁע", מתקרבים אליו, מקבלים את פניו, "וַיִּשְׁתַּחֲווּ-לוֹ, אָרְצָה".
נכתב על ידי המורה: אודליה הדסי
