בס"ד
שמואל ב מרד אבשלום יחידה שלישית ורביעית תשעד
יחידה שלישית: ביחידה זו נעסוק בתפנית במרד אבשלום מרגע קבלת העיצה של חושי ועד מותו של אבשלום. ביחידה נדגיש את הקשר בין מעשיהם של בני האדם והשתדלותם ובין המהלך האלוקי של המאורעות. את היחידה נלמד בשני שיעורים.

 שאלות מכוונות למידה:
 
א.      מהי נקודת המפנה במרד אבשלום?
       נשים לב כי מותו של אבשלום מסיים את המרד , כמו שמותו של דוד היה מסיים את המלחמה (לפי אחיתופל). זו אינה מלחמת אחים
       אלא מלחמה של אבשלום בדוד.
ב.      כיצד מותו של אבשלום מהווה 'מידה כנגד מידה' לחטאו?
ג.       כיצד דוד המלך מקבל את הבשורה על מות בנו יחד עם הבשורה על סיום המרד ומה נוכל ללמוד מכך? 
מבנה היחידה
 

-למורה-
	מבנה היחידה 

	 
שמואל ב פרק יז
 

 

 

 

 

אזהרת חושי את דוד
(טו) וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל צָדוֹק וְאֶל אֶבְיָתָר הַכֹּהֲנִים כָּזֹאת וְכָזֹאת יָעַץ אֲחִיתֹפֶל אֶת אַבְשָׁלֹם וְאֵת זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וְכָזֹאת וְכָזֹאת יָעַצְתִּי אָנִי: (טז) וְעַתָּה שִׁלְחוּ מְהֵרָה וְהַגִּידוּ לְדָוִד לֵאמֹר אַל תָּלֶן הַלַּיְלָה בְּעַרְבוֹת הַמִּדְבָּר וְגַם עָבוֹר תַּעֲבוֹר פֶּן יְבֻלַּע לַמֶּלֶךְ וּלְכָל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ: (יז) וִיהוֹנָתָן וַאֲחִימַעַץ עֹמְדִים בְּעֵין רֹגֵל וְהָלְכָה הַשִּׁפְחָה וְהִגִּידָה לָהֶם וְהֵם יֵלְכוּ וְהִגִּידוּ לַמֶּלֶךְ דָּוִד כִּי לֹא יוּכְלוּ לְהֵרָאוֹת לָבוֹא הָעִירָה: (יח) וַיַּרְא אֹתָם נַעַר וַיַּגֵּד לְאַבְשָׁלֹם וַיֵּלְכוּ שְׁנֵיהֶם מְהֵרָה וַיָּבֹאוּ אֶל בֵּית אִישׁ בְּבַחוּרִים וְלוֹ בְאֵר בַּחֲצֵרוֹ וַיֵּרְדוּ שָׁם: (יט) וַתִּקַּח הָאִשָּׁה וַתִּפְרֹשׂ אֶת הַמָּסָךְ עַל פְּנֵי הַבְּאֵר וַתִּשְׁטַח עָלָיו הָרִפוֹת וְלֹא נוֹדַע דָּבָר: (כ) וַיָּבֹאוּ עַבְדֵי אַבְשָׁלוֹם אֶל הָאִשָּׁה הַבַּיְתָה וַיֹּאמְרוּ אַיֵּה אֲחִימַעַץ וִיהוֹנָתָן וַתֹּאמֶר לָהֶם הָאִשָּׁה עָבְרוּ מִיכַל הַמָּיִם וַיְבַקְשׁוּ וְלֹא מָצָאוּ וַיָּשֻׁבוּ יְרוּשָׁלִָם: ס (כא) וַיְהִי אַחֲרֵי לֶכְתָּם וַיַּעֲלוּ מֵהַבְּאֵר וַיֵּלְכוּ וַיַּגִּדוּ לַמֶּלֶךְ דָּוִד וַיֹּאמְרוּ אֶל דָּוִד קוּמוּ וְעִבְרוּ מְהֵרָה אֶת הַמַּיִם כִּי כָכָה יָעַץ עֲלֵיכֶם אֲחִיתֹפֶל: (כב) וַיָּקָם דָּוִד וְכָל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וַיַּעַבְרוּ אֶת הַיַּרְדֵּן עַד אוֹר הַבֹּקֶר עַד אַחַד לֹא נֶעְדָּר אֲשֶׁר לֹא עָבַר אֶת הַיַּרְדֵּן: (כג) וַאֲחִיתֹפֶל רָאָה כִּי לֹא נֶעֶשְׂתָה עֲצָתוֹ וַיַּחֲבֹשׁ אֶת הַחֲמוֹר וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אֶל בֵּיתוֹ אֶל עִירוֹ וַיְצַו אֶל בֵּיתוֹ וַיֵּחָנַק וַיָּמָת וַיִּקָּבֵר בְּקֶבֶר אָבִיו: 
 

מחנה אבשלום וצבאו
(כד) וְדָוִד בָּא מַחֲנָיְמָה וְאַבְשָׁלֹם עָבַר אֶת הַיַּרְדֵּן הוּא וְכָל אִישׁ יִשְׂרָאֵל עִמּוֹ:

(כה) וְאֶת עֲמָשָׂא שָׂם אַבְשָׁלֹם תַּחַת יוֹאָב עַל הַצָּבָא וַעֲמָשָׂא בֶן אִישׁ וּשְׁמוֹ יִתְרָא הַיִּשְׂרְאֵלִי אֲשֶׁר בָּא אֶל אֲבִיגַל בַּת נָחָשׁ אֲחוֹת צְרוּיָה אֵם יוֹאָב: (כו) וַיִּחַן יִשְׂרָאֵל וְאַבְשָׁלֹם אֶרֶץ הַגִּלְעָד: 
 

דוד במחנים
(כז) וַיְהִי כְּבוֹא דָוִד מַחֲנָיְמָה וְשֹׁבִי בֶן נָחָשׁ מֵרַבַּת בְּנֵי עַמּוֹן וּמָכִיר בֶּן עַמִּיאֵל מִלֹּא דְבָר וּבַרְזִלַּי הַגִּלְעָדִי מֵרֹגְלִים: (כח) מִשְׁכָּב וְסַפּוֹת וּכְלִי יוֹצֵר וְחִטִּים וּשְׂעֹרִים וְקֶמַח וְקָלִי וּפוֹל וַעֲדָשִׁים וְקָלִי: (כט) וּדְבַשׁ וְחֶמְאָה וְצֹאן וּשְׁפוֹת בָּקָר הִגִּישׁוּ לְדָוִד וְלָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ לֶאֱכוֹל כִּי אָמְרוּ הָעָם רָעֵב וְעָיֵף וְצָמֵא בַּמִּדְבָּר:
שמואל ב פרק יח
 

 

 

היציאה לקרב
(א) וַיִּפְקֹד דָּוִד אֶת הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וַיָּשֶׂם עֲלֵיהֶם שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת:(ב) וַיְשַׁלַּח דָּוִד אֶת הָעָם הַשְּׁלִשִׁית בְּיַד יוֹאָב וְהַשְּׁלִשִׁית בְּיַד אֲבִישַׁי בֶּן צְרוּיָה אֲחִי יוֹאָב וְהַשְּׁלִשִׁת בְּיַד אִתַּי הַגִּתִּי ס וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל הָעָם יָצֹא אֵצֵא גַּם אֲנִי עִמָּכֶם: (ג) וַיֹּאמֶר הָעָם לֹא תֵצֵא כִּי אִם נֹס נָנוּס לֹא יָשִׂימוּ אֵלֵינוּ לֵב וְאִם יָמֻתוּ חֶצְיֵנוּ לֹא יָשִׂימוּ אֵלֵינוּ לֵב כִּי עַתָּה כָמֹנוּ עֲשָׂרָה אֲלָפִים וְעַתָּה טוֹב כִּי תִהְיֶה לָּנוּ מֵעִיר לַעְזוֹר: ס (ד) וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם הַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר יִיטַב בְּעֵינֵיכֶם אֶעֱשֶׂה וַיַּעֲמֹד הַמֶּלֶךְ אֶל יַד הַשַּׁעַר וְכָל הָעָם יָצְאוּ לְמֵאוֹת וְלַאֲלָפִים: (ה) וַיְצַו הַמֶּלֶךְ אֶת יוֹאָב וְאֶת אֲבִישַׁי וְאֶת אִתַּי לֵאמֹר לְאַט לִי לַנַּעַר לְאַבְשָׁלוֹם וְכָל הָעָם שָׁמְעוּ בְּצַוֹּת הַמֶּלֶךְ אֶת כָּל הַשָּׂרִים עַל דְּבַר אַבְשָׁלוֹם:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

מות אבשלום
(ו) וַיֵּצֵא הָעָם הַשָּׂדֶה לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל וַתְּהִי הַמִּלְחָמָה בְּיַעַר אֶפְרָיִם: (ז) וַיִּנָּגְפוּ שָׁם עַם יִשְׂרָאֵל לִפְנֵי עַבְדֵי דָוִד וַתְּהִי שָׁם הַמַּגֵּפָה גְדוֹלָה בַּיּוֹם הַהוּא עֶשְׂרִים אָלֶף: (ח) וַתְּהִי שָׁם הַמִּלְחָמָה נפצית נָפֹצֶת עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיֶּרֶב הַיַּעַר לֶאֱכֹל בָּעָם מֵאֲשֶׁר אָכְלָה הַחֶרֶב בַּיּוֹם הַהוּא: (ט) וַיִּקָּרֵא אַבְשָׁלוֹם לִפְנֵי עַבְדֵי דָוִד וְאַבְשָׁלוֹם רֹכֵב עַל הַפֶּרֶד וַיָּבֹא הַפֶּרֶד תַּחַת שׂוֹבֶךְ הָאֵלָה הַגְּדוֹלָה וַיֶּחֱזַק רֹאשׁוֹ בָאֵלָה וַיֻּתַּן בֵּין הַשָּׁמַיִם וּבֵין הָאָרֶץ וְהַפֶּרֶד אֲשֶׁר תַּחְתָּיו עָבָר: (י) וַיַּרְא אִישׁ אֶחָד וַיַּגֵּד לְיוֹאָב וַיֹּאמֶר הִנֵּה רָאִיתִי אֶת אַבְשָׁלֹם תָּלוּי בָּאֵלָה: (יא) וַיֹּאמֶר יוֹאָב לָאִישׁ הַמַּגִּיד לוֹ וְהִנֵּה רָאִיתָ וּמַדּוּעַ לֹא הִכִּיתוֹ שָׁם אָרְצָה וְעָלַי לָתֶת לְךָ עֲשָׂרָה כֶסֶף וַחֲגֹרָה אֶחָת: (יב) וַיֹּאמֶר הָאִישׁ אֶל יוֹאָב ולא וְלוּא אָנֹכִי שֹׁקֵל עַל כַּפַּי אֶלֶף כֶּסֶף לֹא אֶשְׁלַח יָדִי אֶל בֶּן הַמֶּלֶךְ כִּי בְאָזְנֵינוּ צִוָּה הַמֶּלֶךְ אֹתְךָ וְאֶת אֲבִישַׁי וְאֶת אִתַּי לֵאמֹר שִׁמְרוּ מִי בַּנַּעַר בְּאַבְשָׁלוֹם: (יג) אוֹ עָשִׂיתִי בנפשו בְנַפְשִׁי שֶׁקֶר וְכָל דָּבָר לֹא יִכָּחֵד מִן הַמֶּלֶךְ וְאַתָּה תִּתְיַצֵּב מִנֶּגֶד: (יד) וַיֹּאמֶר יוֹאָב לֹא כֵן אֹחִילָה לְפָנֶיךָ וַיִּקַּח שְׁלֹשָׁה שְׁבָטִים בְּכַפּוֹ וַיִּתְקָעֵם בְּלֵב אַבְשָׁלוֹם עוֹדֶנּוּ חַי בְּלֵב הָאֵלָה: (טו) וַיָּסֹבּוּ עֲשָׂרָה נְעָרִים נֹשְׂאֵי כְּלֵי יוֹאָב וַיַּכּוּ אֶת אַבְשָׁלוֹם וַיְמִיתֻהוּ: (טז) וַיִּתְקַע יוֹאָב בַּשֹּׁפָר וַיָּשָׁב הָעָם מִרְדֹף אַחֲרֵי יִשְׂרָאֵל כִּי חָשַׂךְ יוֹאָב אֶת הָעָם: (יז) וַיִּקְחוּ אֶת אַבְשָׁלוֹם וַיַּשְׁלִיכוּ אֹתוֹ בַיַּעַר אֶל הַפַּחַת הַגָּדוֹל וַיַּצִּבוּ עָלָיו גַּל אֲבָנִים גָּדוֹל מְאֹד וְכָל יִשְׂרָאֵל נָסוּ אִישׁ לאהלו לְאֹהָלָיו: ס (יח) וְאַבְשָׁלֹם לָקַח וַיַּצֶּב לוֹ בחיו בְחַיָּיו אֶת מַצֶּבֶת אֲשֶׁר בְּעֵמֶק הַמֶּלֶךְ כִּי אָמַר אֵין לִי בֵן בַּעֲבוּר הַזְכִּיר שְׁמִי וַיִּקְרָא לַמַּצֶּבֶת עַל שְׁמוֹ וַיִּקָּרֵא לָהּ יַד אַבְשָׁלֹם עַד הַיּוֹם הַזֶּה: 
הבשורה לדוד
(יט) וַאֲחִימַעַץ בֶּן צָדוֹק אָמַר אָרוּצָה נָּא וַאֲבַשְּׂרָה אֶת הַמֶּלֶךְ כִּי שְׁפָטוֹ ה' מִיַּד אֹיְבָיו: (כ) וַיֹּאמֶר לוֹ יוֹאָב לֹא אִישׁ בְּשֹׂרָה אַתָּה הַיּוֹם הַזֶּה וּבִשַּׂרְתָּ בְּיוֹם אַחֵר וְהַיּוֹם הַזֶּה לֹא תְבַשֵּׂר כִּי עַל כֵּן בֶּן הַמֶּלֶךְ מֵת: (כא) וַיֹּאמֶר יוֹאָב לַכּוּשִׁי לֵךְ הַגֵּד לַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר רָאִיתָה וַיִּשְׁתַּחוּ כוּשִׁי לְיוֹאָב וַיָּרֹץ: (כב) וַיֹּסֶף עוֹד אֲחִימַעַץ בֶּן צָדוֹק וַיֹּאמֶר אֶל יוֹאָב וִיהִי מָה אָרֻצָה נָּא גַם אָנִי אַחֲרֵי הַכּוּשִׁי וַיֹּאמֶר יוֹאָב לָמָּה זֶּה אַתָּה רָץ בְּנִי וּלְכָה אֵין בְּשׂוֹרָה מֹצֵאת: (כג) וִיהִי מָה אָרוּץ וַיֹּאמֶר לוֹ רוּץ וַיָּרָץ אֲחִימַעַץ דֶּרֶךְ הַכִּכָּר וַיַּעֲבֹר אֶת הַכּוּשִׁי: (כד) וְדָוִד יוֹשֵׁב בֵּין שְׁנֵי הַשְּׁעָרִים וַיֵּלֶךְ הַצֹּפֶה אֶל גַּג הַשַּׁעַר אֶל הַחוֹמָה וַיִּשָּׂא אֶת עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה אִישׁ רָץ לְבַדּוֹ: (כה) וַיִּקְרָא הַצֹּפֶה וַיַּגֵּד לַמֶּלֶךְ וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אִם לְבַדּוֹ בְּשׂוֹרָה בְּפִיו וַיֵּלֶךְ הָלוֹךְ וְקָרֵב: (כו) וַיַּרְא הַצֹּפֶה אִישׁ אַחֵר רָץ וַיִּקְרָא הַצֹּפֶה אֶל הַשֹּׁעֵר וַיֹּאמֶר הִנֵּה אִישׁ רָץ לְבַדּוֹ וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ גַּם זֶה מְבַשֵּׂר: (כז) וַיֹּאמֶר הַצֹּפֶה אֲנִי רֹאֶה אֶת מְרוּצַת הָרִאשׁוֹן כִּמְרֻצַת אֲחִימַעַץ בֶּן צָדוֹק וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אִישׁ טוֹב זֶה וְאֶל בְּשׂוֹרָה טוֹבָה יָבוֹא: (כח) וַיִּקְרָא אֲחִימַעַץ וַיֹּאמֶר אֶל הַמֶּלֶךְ שָׁלוֹם וַיִּשְׁתַּחוּ לַמֶּלֶךְ לְאַפָּיו אָרְצָה ס וַיֹּאמֶר בָּרוּךְ ה' אֱלֹהֶיךָ אֲשֶׁר סִגַּר אֶת הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר נָשְׂאוּ אֶת יָדָם בַּאדֹנִי הַמֶּלֶךְ: (כט) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ שָׁלוֹם לַנַּעַר לְאַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר אֲחִימַעַץ רָאִיתִי הֶהָמוֹן הַגָּדוֹל לִשְׁלֹחַ אֶת עֶבֶד הַמֶּלֶךְ יוֹאָב וְאֶת עַבְדֶּךָ וְלֹא יָדַעְתִּי מָה: (ל) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ סֹב הִתְיַצֵּב כֹּה וַיִּסֹּב וַיַּעֲמֹד: (לא) וְהִנֵּה הַכּוּשִׁי בָּא וַיֹּאמֶר הַכּוּשִׁי יִתְבַּשֵּׂר אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ כִּי שְׁפָטְךָ ה' הַיּוֹם מִיַּד כָּל הַקָּמִים עָלֶיךָ: ס  (לב) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל הַכּוּשִׁי הֲשָׁלוֹם לַנַּעַר לְאַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר הַכּוּשִׁי יִהְיוּ כַנַּעַר אֹיְבֵי אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ וְכֹל אֲשֶׁר קָמוּ עָלֶיךָ לְרָעָה: 
שמואל ב פרק יט
קינת דוד
(א) וַיִּרְגַּז הַמֶּלֶךְ וַיַּעַל עַל עֲלִיַּת הַשַּׁעַר וַיֵּבְךְּ וְכֹה אָמַר בְּלֶכְתּוֹ בְּנִי אַבְשָׁלוֹם בְּנִי בְנִי אַבְשָׁלוֹם מִי יִתֵּן מוּתִי אֲנִי תַחְתֶּיךָ אַבְשָׁלוֹם בְּנִי בְנִי: (ב) וַיֻּגַּד לְיוֹאָב הִנֵּה הַמֶּלֶךְ בֹּכֶה וַיִּתְאַבֵּל עַל אַבְשָׁלֹם: (ג) וַתְּהִי הַתְּשֻׁעָה בַּיּוֹם הַהוּא לְאֵבֶל לְכָל הָעָם כִּי שָׁמַע הָעָם בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר נֶעֱצַב הַמֶּלֶךְ עַל בְּנוֹ: (ד) וַיִּתְגַּנֵּב הָעָם בַּיּוֹם הַהוּא לָבוֹא הָעִיר כַּאֲשֶׁר יִתְגַּנֵּב הָעָם הַנִּכְלָמִים בְּנוּסָם בַּמִּלְחָמָה: (ה) וְהַמֶּלֶךְ לָאַט אֶת פָּנָיו וַיִּזְעַק הַמֶּלֶךְ קוֹל גָּדוֹל בְּנִי אַבְשָׁלוֹם אַבְשָׁלוֹם בְּנִי בְנִי: 
 

נזיפת יואב וסוף המלחמה
(ו) וַיָּבֹא יוֹאָב אֶל הַמֶּלֶךְ הַבָּיִת וַיֹּאמֶר הֹבַשְׁתָּ הַיּוֹם אֶת פְּנֵי כָל עֲבָדֶיךָ הַמְמַלְּטִים אֶת נַפְשְׁךָ הַיּוֹם וְאֵת נֶפֶשׁ בָּנֶיךָ וּבְנֹתֶיךָ וְנֶפֶשׁ נָשֶׁיךָ וְנֶפֶשׁ פִּלַגְשֶׁיךָ: (ז) לְאַהֲבָה אֶת שֹׂנְאֶיךָ וְלִשְׂנֹא אֶת אֹהֲבֶיךָ כִּי הִגַּדְתָּ הַיּוֹם כִּי אֵין לְךָ שָׂרִים וַעֲבָדִים כִּי יָדַעְתִּי הַיּוֹם כִּי לא לוּ אַבְשָׁלוֹם חַי וְכֻלָּנוּ הַיּוֹם מֵתִים כִּי אָז יָשָׁר בְּעֵינֶיךָ: (ח) וְעַתָּה קוּם צֵא וְדַבֵּר עַל לֵב עֲבָדֶיךָ כִּי בַה' נִשְׁבַּעְתִּי כִּי אֵינְךָ יוֹצֵא אִם יָלִין אִישׁ אִתְּךָ הַלַּיְלָה וְרָעָה לְךָ זֹאת מִכָּל הָרָעָה אֲשֶׁר בָּאָה עָלֶיךָ מִנְּעֻרֶיךָ עַד עָתָּה: ס (ט) וַיָּקָם הַמֶּלֶךְ וַיֵּשֶׁב בַּשָּׁעַר וּלְכָל הָעָם הִגִּידוּ לֵאמֹר הִנֵּה הַמֶּלֶךְ יוֹשֵׁב בַּשַּׁעַר וַיָּבֹא כָל הָעָם לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ וְיִשְׂרָאֵל נָס אִישׁ לְאֹהָלָיו: 



היערכות דוד למלחמה בהר אפרים ]פרק יז, טו-כט]
	שליחת המרגלים אל דוד והצלתם בידי האשה מבחורים, [טו-כא]:[

	 טו  וַיֹּאמֶר חוּשַׁי אֶל צָדוֹק וְאֶל אֶבְיָתָר הַכֹּהֲנִים כָּזֹאת וְכָזֹאת יָעַץ אֲחִיתֹפֶל אֶת אַבְשָׁלֹם וְאֵת זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וְכָזֹאת 
      וְכָזֹאת יָעַצְתִּי אָנִי:  
טז  וְעַתָּה שִׁלְחוּ מְהֵרָה וְהַגִּידוּ לְדָוִד לֵאמֹר אַל תָּלֶן הַלַּיְלָה בְּעַרְבוֹת הַמִּדְבָּר וְגַם עָבוֹר תַּעֲבוֹר פֶּן יְבֻלַּע לַמֶּלֶךְ 
     וּלְכָל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ: 
יז   וִיהוֹנָתָן וַאֲחִימַעַץ עֹמְדִים בְּעֵין רֹגֵל וְהָלְכָה הַשִּׁפְחָה וְהִגִּידָה לָהֶם וְהֵם יֵלְכוּ וְהִגִּידוּ לַמֶּלֶךְ דָּוִד כִּי לֹא יוּכְלוּ 
     לְהֵרָאוֹת לָבוֹא הָעִירָה:
יח  וַיַּרְא אֹתָם נַעַר וַיַּגֵּד לְאַבְשָׁלֹם וַיֵּלְכוּ שְׁנֵיהֶם מְהֵרָה וַיָּבֹאוּ אֶל בֵּית אִישׁ בְּבַחוּרִים וְלוֹ בְאֵר בַּחֲצֵרוֹ וַיֵּרְדוּ שָׁם: 
יט  וַתִּקַּח הָאִשָּׁה וַתִּפְרֹשׂ אֶת הַמָּסָךְ עַל פְּנֵי הַבְּאֵר וַתִּשְׁטַח עָלָיו הָרִפוֹת וְלֹא נוֹדַע דָּבָר: 
כ    וַיָּבֹאוּ עַבְדֵי אַבְשָׁלוֹם אֶל הָאִשָּׁה הַבַּיְתָה וַיֹּאמְרוּ אַיֵּה אֲחִימַעַץ וִיהוֹנָתָן וַתֹּאמֶר לָהֶם הָאִשָּׁה עָבְרוּ מִיכַל הַמִָּם
       וַיְבַקְשׁוּ וְלֹא מָצָאוּ וַיָּשֻׁבוּ יְרוּשָׁלִָם: 
כא  וַיְהִי אַחֲרֵי לֶכְתָּם וַיַּעֲלוּ מֵהַבְּאֵר וַיֵּלְכוּ וַיַּגִּדוּ לַמֶּלֶךְ דָּוִד וַיֹּאמְרוּ אֶל דָּוִד קוּמוּ וְעִבְרוּ מְהֵרָה אֶת הַמַּיִם
      כִּי כָכָה יָעַץ עֲלֵיכֶם אֲחִיתֹפֶל:

	 לאחר שהצליח חושי לסכל את עצת אחיתופל מיהר להעביר את תוכנה ותוכן עצתו לדוד דרך שרשרת הריגול.
המסר הועבר תחילה לצדוק ואביתר הכהנים ומהם הלאה באמצעות שפחה לבניהם, יהונתן ואחימעץ שחיכו מחוץ לעיר כדי שלא יראו על ידי תושבי העיר. בנקודה זו השתבש התהליך כשנער שראה את בני הכהנים בעין רוגל דיווח על כך לאבשלום. אבשלום ציווה את עבדיו לרדוף אחרי יהונתן ואחימעץ. במנוסתם מפני עבדי אבשלום הגיעו בני הכהנים למקום בשם בחורים.
נשים לב:
בחורים היא עירו של שמעי בן גרא שיצא נגד דוד. האשה מבחורים שעוזרת לנאמני דוד מעידה על כך שדעת הקהל אינה תומכת בהכרח במרד. 

	מות אחיתופל:

	כב  וַיָּקָם דָּוִד וְכָל הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וַיַּעַבְרוּ אֶת הַיַּרְדֵּן עַד אוֹר הַבֹּקֶר עַד אַחַד לֹא נֶעְדָּר אֲשֶׁר לֹא עָבַר אֶת הַיַּרְדֵּן: כג  ואֲחִיתֹפֶל רָאָה כִּי לֹא נֶעֶשְׂתָה עֲצָתוֹ וַיַּחֲבֹשׁ אֶת הַחֲמוֹר וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ אֶל בֵּיתוֹ אֶל עִירוֹ וַיְצַו אֶל בֵּיתוֹ וַיֵּחָנַק וַיָּמָת וַיִּקָּבֵר בְּקֶבֶר אָבִיו

	העמקה: 
את מעבר דוד ניתן להקביל למעבר יעקב את היבוק כדי להנצל מעשו (מלחמה בתוך המשפחה שמנסים להמנע ממנה)
בראשית (לב:כג-כד) וַיָּקָם בַּלַּיְלָה הוּא וַיִּקַּח אֶת שְׁתֵּי נָשָׁיו וְאֶת שְׁתֵּי שִׁפְחֹתָיו וְאֶת אַחַד עָשָׂר יְלָדָיו וַיַּעֲבֹר אֵת מַעֲבַר יַבֹּק: וַיִּקָּחֵם וַיַּעֲבִרֵם אֶת הַנָּחַל וַיַּעֲבֵר אֶת אֲשֶׁר לוֹ:
 
אחיתופל הבין שיד ה' בדבר, המרד נדון לכשלון. עצתו לא התקבלה כי ה' חפץ להציל את דוד. כשישוב דוד למלכותו יהרוג אותו. (דומה שגם אחיתופל כמו דוד רואה בקבלת העצה את פעולת הסיבתיות הכפולה בה מגלגל הקב"ה את המתרחש בעולמנו).
מלבי"ם: (כג) ואחיתופל ראה. כי עד עתה השתדל שיעשו כעצתו, וכאשר שמע שעבר דוד את הירדן. ידע שהוא מה'... .
גם כאן פעל אחיתופל על פי חכמתו: " ויצו אל ביתו ויחנק"-  כדי להציל את נכסיו ליורשיו,
מצודות דוד :
(כג) אל עירו - רוצה לומר: אל ביתו אשר בעירו, לא לבית מלונו אשר בירושלים. ויצו - עשה צואה אל ביתו. ויחנק - חנק את עצמו, כי האמין מעתה שדוד יחזור למלכותו, ויהרגו כמורד במלכות, ויהיו עוד נכסיו למלך כדין מורד במלכות, ולזה חנק עצמו, להציל נכסיו ליורשיו: 

	תומכי דוד בעבר הירדן, נקודת המפנה במרד:

	כד  ודָוִד בָּא מַחֲנָיְמָה וְאַבְשָׁלֹם עָבַר אֶת הַיַּרְדֵּן הוּא וְכָל אִישׁ יִשְׂרָאֵל עִמּוֹ: 
כה  וְאֶת עֲמָשָׂא שָׂם אַבְשָׁלֹם תַּחַת יוֹאָב עַל הַצָּבָא וַעֲמָשָׂא בֶן אִישׁ וּשְׁמוֹ יִתְרָא הַיִּשְׂרְאֵלִי אֲשֶׁר בָּא אֶל אֲבִיגַל בַּת
      נָחָשׁ אֲחוֹת צְרוּיָה אֵם יוֹאָב: 
כו   וַיִּחַן יִשְׂרָאֵל וְאַבְשָׁלֹם אֶרֶץ הַגִּלְעָד:
כז  וַיְהִי כְּבוֹא דָוִד מַחֲנָיְמָה וְשֹׁבִי בֶן נָחָשׁ מֵרַבַּת בְּנֵי עַמּוֹן וּמָכִיר בֶּן עַמִּיאֵל מִלֹּא דְבָר וּבַרְזִלַּי הַגִּלְעָדִי מֵרֹגְלִים: 
כח מִשְׁכָּב וְסַפּוֹת וּכְלִי יוֹצֵר וְחִטִּים וּשְׂעֹרִים וְקֶמַח וְקָלִי וּפוֹל וַעֲדָשִׁים וְקָלִי: 
כט וּדְבַשׁ וְחֶמְאָה וְצֹאן וּשְׁפוֹת בָּקָר הִגִּישׁוּ לְדָוִד וְלָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ לֶאֱכוֹל כִּי אָמְרוּ הָעָם רָעֵב וְעָיֵף וְצָמֵא בַּמִּדְבָּר:

	(נשים לב למינוי עמשא, שהוא בן דודו של יואב. אבשלום אינו חורג מן המשפחה ומורד בה, הוא יוצא רק נגד דוד. )
דוד ואנשיו עוברים את הירדן כפי שיעץ חושי. משם הם מגיעים למחניים שנמצאת במרכז הגלעד.
מחניים היתה עיר הבירה של איש בושת . לאחר הרצח שלו קיבלו עליהם אנשי מחניים את מלכות דוד ומאז נשארו נאמנים לדוד. דוד בוחר להיערך במחניים לקראת הקרב עם אבשלום.
(אין קשר למקום המוכר לנו היום כמחניים)
דוד זוכה לקבלת פנים אוהדת בקרב מכובדי עבר הירדן. לקראתו יוצאים שלושה אנשים חשובים ובידיהם כל טוב (הדברים שהביאו איתם מעידים על המצב בו היו נתונים דוד ואנשיו-לא היה להם ציוד לשינה, לא כלי אוכל ולא מזון (אברבנאל י"ז, כ"ז).
לא נרחיב על דמותם של היוצאים לקראת דוד. 

	העמקה:
תומכי דוד והמסייעים לו, הם בעלי רקע (משפחתי או מקומי) של נאמנות קדומה לממלכת שאול, או אויבים קדומים לדוד (אם מפרשים לפי שיטת רש"י). העובדה שדוד זוכה לתמיכה דווקא מהם מובילה אותו כפי הנראה לאמונה באפשרות של ישועה.
 

 1. שבי בן נחש – (שמואל ב י, א – ח)
רש"י (י"ז,כ"ז) 'ושבי בן נחש - הוא חנון בן נחש'.
במדרש תהילים ג' אומרים חז"ל שהוא שב בתשובה ונתגייר.
משפחת נחש גילו אכזריות רבה כלפי דוד ואנשיו, והנה בפרקנו הם מציעים עזרה לדוד.
הרד"ק (י"ז, כ"ז) טוען שהפירוש הזה רחוק מהפשט, הוא מפרש ששובי בן נחש היה ישראלי שישב ברבת בני עמון אחרי שנכבשה בידי דוד.

2. מכיר בן עמיאל מלא דבר – (שמואל ב ט, ד)
מכיר היה האפוטרופוס של צאצאי שאול, ואף הוא מגלה נאמנות כלפי דוד.

3. ברזלי הגלעדי – (שמואל א יח, יח ושמואל ב כא, ח)
מרב בת שאול היתה נשואה כנראה לבנו של ברזלי הגלעדי, והנה מחותנו של שאול תומך ומסייע לדוד.


המלחמה בהר אפרים ומות אבשלום [פרק יח, א-יז[
	המלחמה ביער אפרים

	פרק יח
[א] וַיִּפְקֹד דָּוִד אֶת הָעָם אֲשֶׁר אִתּוֹ וַיָּשֶׂם עֲלֵיהֶם שָׂרֵי אֲלָפִים וְשָׂרֵי מֵאוֹת:
[ב] וַיְשַׁלַּח דָּוִד אֶת הָעָם הַשְּׁלִשִׁית בְּיַד יוֹאָב וְהַשְּׁלִשִׁית בְּיַד אֲבִישַׁי בֶּן צְרוּיָה אֲחִי יוֹאָב וְהַשְּׁלִשִׁת בְּיַד אִתַּי הַגִּתִּי
       וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל הָעָם יָצֹא אֵצֵא גַּם אֲנִי עִמָּכֶם:
[ג]  וַיֹּאמֶר הָעָם לֹא תֵצֵא כִּי אִם נֹס נָנוּס לֹא יָשִׂימוּ אֵלֵינוּ לֵב וְאִם יָמֻתוּ חֶצְיֵנוּ לֹא יָשִׂימוּ אֵלֵינוּ לֵב כִּי עַתָּה
       כָמֹנוּ עֲשָׂרָה אֲלָפִים וְעַתָּה טוֹב כִּי תִהְיֶה לָּנוּ מֵעִיר (לעזיר) לַעְזוֹר:
[ד]וַיֹּאמֶר אֲלֵיהֶם הַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר יִיטַב בְּעֵינֵיכֶם אֶעֱשֶׂה וַיַּעֲמֹד הַמֶּלֶךְ אֶל יַד הַשַּׁעַר וְכָל הָעָם יָצְאוּ לְמֵאוֹת
       וְלַאֲלָפִים:
[ה] וַיְצַו הַמֶּלֶךְ אֶת יוֹאָב וְאֶת אֲבִישַׁי וְאֶת אִתַּי לֵאמֹר לְאַט לִי לַנַּעַר לְאַבְשָׁלוֹם וְכָל הָעָם שָׁמְעוּ בְּצַוֹּת הַמֶּלֶךְ אֶת
       כָּל הַשָּׂרִים עַל דְּבַר אַבְשָׁלוֹם:
[ו] וַיֵּצֵא הָעָם הַשָּׂדֶה לִקְרַאת יִשְׂרָאֵל וַתְּהִי הַמִּלְחָמָה בְּיַעַר אֶפְרָיִם:
[ז] וַיִּנָּגְפוּ שָׁם עַם יִשְׂרָאֵל לִפְנֵי עַבְדֵי דָוִד וַתְּהִי שָׁם הַמַּגֵּפָה גְדוֹלָה בַּיּוֹם הַהוּא עֶשְׂרִים אָלֶף:
[ח]וַתְּהִי שָׁם הַמִּלְחָמָה (נפצית) נָפֹצֶת עַל פְּנֵי כָל הָאָרֶץ וַיֶּרֶב הַיַּעַר לֶאֱכֹל בָּעָם מֵאֲשֶׁר אָכְלָה הַחֶרֶב בַּיּוֹם
         הַהוּא:

	 
דוד עורך את צבאו ומחלק את אנשיו לשלוש קבוצות . בראש כל קבוצה הוא ממנה את אחד מהמפקדים – יואב, אבישי ואתי הגיתי.
דוד רוצה לצאת בראש אנשיו (אולי כדי לכפר על ישיבתו בירושלים בזמן המלחמה על רבת בני עמון, שבה החל המהלך כולו)
ואולם רצונות זה נדחה על ידי אנשיו (י"ח,ג) :
"לא תצא
כי אם נוס ננוס – לא ישימו אלינו לב
ואם ימותו חצינו – לא ישימו אלינו לב ,
כי עתה כמונו עשרה אלפים
ועתה טוב כי תהיה לנו מעיר לעזור."
 
לוחמי דוד מתנגדים בתוקף ליציאת דוד למלחמה ומנמקים זאת בכך שכל מגמת המורדים היא להרוג את דוד ! כל מה שיארע ליתר הלוחמים לא יעניין אותם. גם אם לוחמי דוד ייסוגו או ימותו הדבר לא ייחשב כניצחון כל זמן שדוד בחיים.
מצודת דוד (יח, ג):
" כי הנפילה בידם וההצלה מידם שווה בעיניהם" גם אם יהיו קהל גדול פי עשרת אלפים "לא יחושו עלינו כשאינך ביננו." 
 ולכן מציעים לוחמי דוד שישאר בעיר ויעזור להם בתפילתו עליהם.
 
דוד נענה לבקשת לוחמיו ונותן להם הוראה אחת הנשמעת באוזני כולם:
"לאט לי לנער לאבשלום" (יח, ה)
מדוע השתדל דוד להציל את אבשלום? 

	רד"ק : לאט לי לנער לאבשלום - אם תפגעו בו במלחמה לאט לו בעבורי ואל תהרגוהו שלא אראה ברעתו כי אע"פ שהרע לי אני אב לרחם...
 
רלב"ג: "כי הוא חשב שעוונו בבת שבע סבב את כל זה וכאילו היה אבשלום בזה הפועל, כלי להביא גזירת ה' יתברך על דוד, במה שאמר לו: 'הנני מקים עליך רעה מביתך', ולזה ראה שאין לאבשלום פשע על זה והשתדל מפני זה בהצלתו."
 
 

        *  רד"ק מתייחס לרגשות הטבעיים של דוד כאב, בעוד שרלב"ג רואה בחששו של דוד את תחושת האשמה שלו.

	 הקרב בין מחנה דוד למחנה אבשלום נערך ביער אפרים,
 

היער הסבוך היווה יתרון לכוחות דוד ומכשול לכוחות אבשלום ואכן:
 
"וירב היער לאכול בעם מאשר אכלה החרב ביום ההוא." (יח, ח)
 
 
 
כלומר, יותר לוחמים נהרגו מן היער מאשר מן החרב. 
 
מדוע נענשו עשרים אלף הנופלים מהעם שנהרגו במלחמה?
 

 
רד"ק (יח,ז) : "העונש הזה על שמרדו בדוד שהיה מלך על פי ה' וכל שכן שהחזיקו יד בנו המורד בו."

	מות אבשלום:

	[ט] וַיִּקָּרֵא אַבְשָׁלוֹם לִפְנֵי עַבְדֵי דָוִד וְאַבְשָׁלוֹם רֹכֵב עַל הַפֶּרֶד וַיָּבֹא הַפֶּרֶד תַּחַת שׂוֹבֶךְ הָאֵלָה הַגְּדוֹלָה וַיֶּחֱזַק
         רֹאשׁוֹ בָאֵלָה וַיֻּתַּן בֵּין הַשָּׁמַיִם וּבֵין הָאָרֶץ וְהַפֶּרֶד אֲשֶׁר תַּחְתָּיו עָבָר:
[י] וַיַּרְא אִישׁ אֶחָד וַיַּגֵּד לְיוֹאָב וַיֹּאמֶר הִנֵּה רָאִיתִי אֶת אַבְשָׁלֹם תָּלוּי בָּאֵלָה:
[יא] וַיֹּאמֶר יוֹאָב לָאִישׁ הַמַּגִּיד לוֹ וְהִנֵּה רָאִיתָ וּמַדּוּעַ לֹא הִכִּיתוֹ שָׁם אָרְצָה וְעָלַי לָתֶת לְךָ עֲשָׂרָה כֶסֶף וַחֲגֹרָה
         אֶחָת:
[יב] וַיֹּאמֶר הָאִישׁ אֶל יוֹאָב (ולא) וְלוּא אָנֹכִי שֹׁקֵל עַל כַּפַּי אֶלֶף כֶּסֶף לֹא אֶשְׁלַח יָדִי אֶל בֶּן הַמֶּלֶךְ כִּי בְאָזְנֵינוּ צִוָּה
        הַמֶּלֶךְ אֹתְךָ וְאֶת אֲבִישַׁי וְאֶת אִתַּי לֵאמֹר שִׁמְרוּ מִי בַּנַּעַר בְּאַבְשָׁלוֹם:
 [יג] אוֹ עָשִׂיתִי (בנפשו) בְנַפְשִׁי שֶׁקֶר וְכָל דָּבָר לֹא יִכָּחֵד מִן הַמֶּלֶךְ וְאַתָּה תִּתְיַצֵּב מִנֶּגֶד:
[יד]  וַיֹּאמֶר יוֹאָב לֹא כֵן אֹחִילָה לְפָנֶיךָ וַיִּקַּח שְׁלֹשָׁה שְׁבָטִים בְּכַפּוֹ וַיִּתְקָעֵם בְּלֵב אַבְשָׁלוֹם עוֹדֶנּוּ חַי בְּלֵב הָאֵלָה:
[טו] וַיָּסֹבּוּ עֲשָׂרָה נְעָרִים נֹשְׂאֵי כְּלֵי יוֹאָב וַיַּכּוּ אֶת אַבְשָׁלוֹם וַיְמִיתֻהוּ:
[טז] וַיִּתְקַע יוֹאָב בַּשֹּׁפָר וַיָּשָׁב הָעָם מִרְדֹף אַחֲרֵי יִשְׂרָאֵל כִּי חָשַׂךְ יוֹאָב אֶת הָעָם:
[יז] וַיִּקְחוּ אֶת אַבְשָׁלוֹם וַיַּשְׁלִיכוּ אֹתוֹ בַיַּעַר אֶל הַפַּחַת הַגָּדוֹל וַיַּצִּבוּ עָלָיו גַּל אֲבָנִים גָּדוֹל מְאֹד וְכָל יִשְׂרָאֵל נָסוּ 
       אִישׁ (לאהלו) לְאֹהָלָיו:
[יח] וְאַבְשָׁלֹם לָקַח וַיַּצֶּב לוֹ (בחיו) בְחַיָּיו אֶת מַצֶּבֶת אֲשֶׁר בְּעֵמֶק הַמֶּלֶךְ כִּי אָמַר אֵין לִי בֵן בַּעֲבוּר הַזְכִּיר שְׁמִי
        וַיִּקְרָא לַמַּצֶּבֶת עַל שְׁמוֹ וַיִּקָּרֵא לָהּ יַד אַבְשָׁלֹם עַד הַיּוֹם הַזֶּה:

	"ויקרא אבשלום לפני עבדי דוד" (יח, ט)
רלב"ג: ' והנה סבב השם שנקרא אבשלום לבדו לפני עבדי דוד מפני רוב פיזור חילו והוא היה רוכב על הפרד...'

	אבשלום מזדמן 'במקרה' לידי עבדי דוד , כאשר הוא מנסה לברוח מהם, הוא נתפס בשערותיו בסבך של עץ האלה, נתון בין השמים לארץ.
 
 אנו רואים כאן את עוצמתו של דוד ונאמנות אנשיו אליו - נאמנים עליהם דברי המלך:
(יב) וַיֹּאמֶר הָאִישׁ אֶל יוֹאָב ולא וְלוּא אָנֹכִי שֹׁקֵל עַל כַּפַּי אֶלֶף כֶּסֶף לֹא אֶשְׁלַח יָדִי אֶל בֶּן הַמֶּלֶךְ כִּי בְאָזְנֵינוּ צִוָּה הַמֶּלֶךְ אֹתְךָ וְאֶת אֲבִישַׁי וְאֶת אִתַּי לֵאמֹר שִׁמְרוּ מִי בַּנַּעַר בְּאַבְשָׁלוֹם:
 
יואב היודע כי רק מותו של אבשלום יסיים את הפרשה עד תומה, תוקע שלושה "שבטים" בלב אבשלום. עשרת נעריו משלימים את המשימה .
 
תקיעת השופר של יואב מיד לאחר הרג אבשלום סימנה את הפסקת המלחמה וסיום המרד.
במעשה זה מנע יואב המשך שפיכות דמים ומלחמת אחים (רלב"ג יח, טז).
 
בשני המקרים- מות המורדים ביער ומות אבשלום לאחר ש'במקרה' נזדמן לידי עבדי דוד, ניתן לראות בבירור את יד ההשגחה, 

	מותו של אבשלום - מידה כנגד מידה: 

	:חז"ל במסכת בסוטה אומרים שאבשלום נענש מידה כנגד מידה :
(על התלמידים לדעת את העקרון המובע על ידי חז"ל, ולא את הפרטים שבמדרש)

	מסכת סוטה:
 
אבשלום התגאה בשערו, לפיכך נתלה בשערו";
 ולפי שבא על עשר פילגשי אביו-לפיכך נתנו בו עשר לונכייות (חניתות),
 שנאמר "ויסובו עשרה נערים, נושאי כלי יואב; ויכו את אבשלום, וימיתוהו"  (יח ,יט).   
ולפי שגנב שלוש גניבות--לב אביו, ולב בית דין, ולב אנשי ישראל,
שנאמר "ויגנב, אבשלום, את לב, אנשי ישראל"  (טו, ו)
לפיכך נתקעו בו שלושה שבטים, שנאמר "וייקח שלושה שבטים בכפו, ויתקעם בלב אבשלום-עודנו חי, בלב האלה".(יח, יד)

	העמקה:
אבשלום נקבר בפחת הגדול שביער.  (יחד עם זאת) עוד בחייו הוא הציב מצבה בעמק המלך כדי להנציח את שמו לאחר מותו, "כי אמר אין לי בן" (יח, יח). דברים אלו סותרים את הנאמר ב- יד, כז  שם כתוב שנולדו לו שלושה בנים ובת.
 

חז"ל מציעים שתי דרכים לישוב הסתירה
 
1. אין לו בן שראוי למלוכה שיוכל להמשיך את דרכו.(רש"י) 
 
2. בניו מתו בחייו (רד"ק)
הערה: יש לציין כי המצבה המכונה היום 'יד אבשלום' אינה קשורה עם אבשלום והיא מימי בית שני. 


הבשורה על מות אבשלום [פרק יח,יט-פרק יט,ט[
	הבשורה לדוד:

	יט  וַאֲחִימַעַץ בֶּן צָדוֹק אָמַר אָרוּצָה נָּא וַאֲבַשְּׂרָה אֶת הַמֶּלֶךְ כִּי שְׁפָטוֹ ה' מִיַּד אֹיְבָיו: 
כ    ויֹּאמֶר לוֹ יוֹאָב לֹא אִישׁ בְּשֹׂרָה אַתָּה הַיּוֹם הַזֶּה וּבִשַּׂרְתָּ בְּיוֹם אַחֵר וְהַיּוֹם הַזֶּה לֹא תְבַשֵּׂר כִּי (על) עַל כֵּן בֶּן
       הַמֶּלֶךְ מֵת:
כא  וַיֹּאמֶר יוֹאָב לַכּוּשִׁי לֵךְ הַגֵּד לַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר רָאִיתָה וַיִּשְׁתַּחוּ כוּשִׁי לְיוֹאָב וַיָּרֹץ:
כב   וַיֹּסֶף עוֹד אֲחִימַעַץ בֶּן צָדוֹק וַיֹּאמֶר אֶל יוֹאָב וִיהִי מָה אָרֻצָה נָּא גַם אָנִי אַחֲרֵי הַכּוּשִׁי וַיֹּאמֶר יוֹאָב לָמָּה זֶּה 
       אַתָּה רָץ בְּנִי וּלְכָה אֵין בְּשׂוֹרָה מֹצֵאת:
כג  וִיהִי מָה אָרוּץ וַיֹּאמֶר לוֹ רוּץ וַיָּרָץ אֲחִימַעַץ דֶּרֶךְ הַכִּכָּר וַיַּעֲבֹר אֶת הַכּוּשִׁי: 
כד  וְדָוִד יוֹשֵׁב בֵּין שְׁנֵי הַשְּׁעָרִים וַיֵּלֶךְ הַצֹּפֶה אֶל גַּג הַשַּׁעַר אֶל הַחוֹמָה וַיִּשָּׂא אֶת עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה אִישׁ רָץ לְבַדּוֹ: 
כה וַיִּקְרָא הַצֹּפֶה וַיַּגֵּד לַמֶּלֶךְ וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אִם לְבַדּוֹ בְּשׂוֹרָה בְּפִיו וַיֵּלֶךְ הָלוֹךְ וְקָרֵב:
כו וַיַּרְא הַצֹּפֶה אִישׁ אַחֵר רָץ וַיִּקְרָא הַצֹּפֶה אֶל הַשֹּׁעֵר וַיֹּאמֶר הִנֵּה אִישׁ רָץ לְבַדּוֹ וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ גַּם זֶה מְבַשֵּׂר: 
כז וַיֹּאמֶר הַצֹּפֶה אֲנִי רֹאֶה אֶת מְרוּצַת הָרִאשׁוֹן כִּמְרֻצַת אֲחִימַעַץ בֶּן צָדוֹק וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אִישׁ טוֹב זֶה וְאֶל בְּשׂוֹרָה 
     טוֹבָה יָבוֹא:

	אנשי דוד רואים במות אבשלום את שיאו של הנצחון בקרב. 
ולפיכך, אחימעץ בן צדוק הכהן מבקש להיות מי שיבשר לדוד "כי שפטו ה' מיד אויביו" (יח,יט).

 אחימעץ:  ארוצה נא ואבשרה את המלך       כי שפטו ה' מיד אויביו. 
יואב:       לא איש בשורה אתה היום הזה,
              ובשרת ביום אחר
              והיום הזה לא תבשר                  כי על כן בן המלך מת.
 
              ויאמר יואב לכושי לך הגד למלך אשר ראיתה. 
אחימעץ:  ויהי מה ארוצה נא גם אני אחרי הכושי .
 יואב:       למה זה אתה רץ בני
              ולך אין בשורה מוצאת
 אחימעץ:  ויהי מה ארוץ 
יואב:      רוץ

	הדיון הארוך המתנהל בין יואב ואחימעץ מעיד על מורכבות המצב: אחימעץ הלוחם הצעיר, רואה את סיכול המרד כשיאו של היום וכבשורה לדוד על שה' שפטו מיד אוייביו.  ואילו  יואב יודע כי מותו של אבשלום יהיה מרכזי בעיניו של דוד משום שעבור דוד הוא בן ולא אויב. 

	ההבדל בין 'מגיד' ל'מבשר': [העמקה]
שמואל ב, ד, י : " כי המגיד לי לאמור הנה מת שאול והוא היה כמבשר בעיניו "
המלבי"ם: ' יש הבדל בין מגיד ובין מבשר…
המבשר – בא ברוב על בשורה טובה...והנה מיתת שאול היה אצל דוד רק הגדה...וכל שכן שלא היה אצלו בשורה טובה, אבל בעיניו היה כמבשר לו בשורה טובה.

	 ובעיר: דוד יושב בין השערים ומחכה לתוצאות הקרב.  הצופה מדווח לדוד שהוא רואה "איש רץ לבדו" ,דבר שלא מאפיין את הנסים מהמלחמה (מצודת דוד, כה) מכאן מסיק דוד שבשורה בפיו. אחימעץ בזריזותו הקדים את הכושי בדרך הקיצור שבה בחר. .כשרואה הצופה אדם נוסף רץ ומזהה את מרוצתו כמרוצת אחימעץ בן צדוק אומר דוד: "איש טוב זה ואל בשורה טובה יבוא" (יח,כז).(כלומר, ריצתו של אחימעץ מעוררת בליבו של דוד תקוות לבשורות טובות)

	בשורת אחימעץ ובשורת הכושי:

	כח  וַיִּקְרָא אֲחִימַעַץ וַיֹּאמֶר אֶל הַמֶּלֶךְ שָׁלוֹם וַיִּשְׁתַּחוּ לַמֶּלֶךְ לְאַפָּיו אָרְצָה וַיֹּאמֶר בָּרוּךְ ה' אֱלֹהֶיךָ אֲשֶׁר סִגַּר אֶת 
      הָאֲנָשִׁים אֲשֶׁר נָשְׂאוּ אֶת יָדָם בַּאדֹנִי הַמֶּלֶךְ:
כט וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ שָׁלוֹם לַנַּעַר לְאַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר אֲחִימַעַץ רָאִיתִי הֶהָמוֹן הַגָּדוֹל לִשְׁלֹחַ אֶת עֶבֶד הַמֶּלֶךְ יוֹאָב וְאֶת 
     עַבְדֶּךָ וְלֹא יָדַעְתִּי מָה:
ל   וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ סֹב הִתְיַצֵּב כֹּה וַיִּסֹּב וַיַּעֲמֹד:
לא וְהִנֵּה הַכּוּשִׁי בָּא וַיֹּאמֶר הַכּוּשִׁי יִתְבַּשֵּׂר אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ כִּי שְׁפָטְךָ ה' הַיּוֹם מִיַּד כָּל הַקָּמִים עָלֶיךָ:
לב וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל הַכּוּשִׁי הֲשָׁלוֹם לַנַּעַר לְאַבְשָׁלוֹם וַיֹּאמֶר הַכּוּשִׁי יִהְיוּ כַנַּעַר אֹיְבֵי אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ וְכֹל אֲשֶׁר קָמוּ 
     עָלֶיךָ לְרָעָה:

	אחימעץ : " ברוך ה' א-לוקיך אשר סגר את האנשים אשר נשאו את ידם באדני המלך".(כח)
              'סגר' – מסר בידך (רד"ק)

 

דוד:       " שלום לנער לאבשלום" (כט)

              'נער' – 'כי הוא היה נער ופתוהו ויפת לעשות המרד הזה'. (אברבנאל)

 

אחימעץ:  "ראיתי ההמון הגדול לשלוח את עבד המלך יואב ואת עבדך ולא ידעתי מה. "

               (יח, כט)

               תשובה מתחמקת ומשובשת. (רש"י: 'הרי זה מקרא מסורס')          

	בשורת הכושי :
מבשורת הכושי למד דוד על מות אבשלום:
הכושי:     "שפטך ה' היום מיד כל הקמים עליך"
דוד :        "השלום לנער לאבשלום"
הכושי:     "יהיו כנער אויבי אדני המלך וכל אשר קמו עליך לרעה. "

מן הדו- שיח מתברר כי הבשורות שרצה דוד לשמוע לא היו אודות הנצחון אלא על הצלתו של אבשלום. דוד מקדים את דאגתו כאב לבנו לדאגתו להצלתו האישית:  

	קינת דוד על אבשלום:

	פרק יט
א וַיִּרְגַּז הַמֶּלֶךְ וַיַּעַל עַל עֲלִיַּת הַשַּׁעַר וַיֵּבְךְּ
    וְכֹה אָמַר בְּלֶכְתּוֹ 
    בְּנִי אַבְשָׁלוֹם 
    בְּנִי בְנִי אַבְשָׁלוֹם
    מִי יִתֵּן מוּתִי אֲנִי תַחְתֶּיךָ
    אַבְשָׁלוֹם בְּנִי בְנִי:
ב  וַיֻּגַּד לְיוֹאָב הִנֵּה הַמֶּלֶךְ בֹּכֶה וַיִּתְאַבֵּל עַל אַבְשָׁלֹם:
ג וַתְּהִי הַתְּשֻׁעָה בַּיּוֹם הַהוּא לְאֵבֶל לְכָל הָעָם כִּי שָׁמַע הָעָם בַּיּוֹם הַהוּא לֵאמֹר נֶעֱצַב הַמֶּלֶךְ עַל בְּנוֹ:
ד וַיִּתְגַּנֵּב הָעָם בַּיּוֹם הַהוּא לָבוֹא הָעִיר כַּאֲשֶׁר יִתְגַּנֵּב הָעָם הַנִּכְלָמִים בְּנוּסָם בַּמִּלְחָמָה:
ה וְהַמֶּלֶךְ לָאַט אֶת פָּנָיו וַיִּזְעַק הַמֶּלֶךְ קוֹל גָּדוֹל
    בְּנִי אַבְשָׁלוֹם
    אַבְשָׁלוֹם בְּנִי בְנִי:

	מדוע מקונן דוד על אבשלום, ולכאורה צריך הוא לשמוח על סיכול המרד של אבשלום?

	 
מלבי"ם :  
 וכה אמר בלכתו בני אבשלום, - ר"ל שהגם שמרד ומרה, הוא בוכה עליו משתי טעמים, א) מפני שלא היה בדעתו להרוג את אביו, רק למלוך תחתיו, ועז"א בני אבשלום בני בני אבשלום, - ר"ל היית בני לא כאכזר וזר להרגני, והיית בני בני, ר"ל בני העקרי הראוי למלוך תחתי, ב) מפני שידע שמעשה זו נסבב ע"י חטאו וע"י יעוד הנביא, ועז"א מי יתן מותי אני תחתיך - לא אתה תחתי...

	 
מלבי"ם מביא שתי סיבות:
1. דוד לא ייחס לאבשלום כוונה להרגו אלא רק רצון למלוך.
2. דוד ראה במרד עונש על חטאו ולכן אמר: "מי יתן מותי אני תחתיך" ולא אתה תחתי, 'כאילו אבשלום היה צדיק מצד עצמו ונענש בעוון אביו'.
 וכן אומר הרלב"ג: (א) והנה בכה דוד בזה האופן הנפלא על מיתת אבשלום לפי שהיה יודע כי עונותיו סבבו זה:
אולם, גם בעיני דוד בבריחתו מירושלים, מרד אבשלום נתפס כנקודת מבחן - אם ראוי הוא לחזור  למלוך, הניצחון על אבשלום מעיד על רצון ה' ביחס לדוד שישוב כמלך לירושלים.
לפיכך, על דוד לנהוג כמלך ולא כאב האבל, משום שאבלו של דוד הפך את שמחת הניצחון של העם לאבל. העם חזר לעיר בהיחבא כגנבים ולא בתהלוכת ניצחון, כדרך המנצחים. 

	תוכחת יואב את דוד:

	ו   וַיָּבֹא יוֹאָב אֶל הַמֶּלֶךְ הַבָּיִת וַיֹּאמֶר הֹבַשְׁתָּ הַיּוֹם אֶת פְּנֵי כָל עֲבָדֶיךָ הַמְמַלְּטִים אֶת נַפְשְׁךָ הַיּוֹם וְאֵת נֶפֶשׁ בָּנֶיךָ 
    וּבְנֹתֶיךָ וְנֶפֶשׁ נָשֶׁיךָ וְנֶפֶשׁ פִּלַגְשֶׁיךָ:
ז  לְאַהֲבָה אֶת שֹׂנְאֶיךָ וְלִשְׂנֹא אֶת אֹהֲבֶיךָ כִּי הִגַּדְתָּ הַיּוֹם כִּי אֵין לְךָ שָׂרִים וַעֲבָדִים כִּי יָדַעְתִּי הַיּוֹם כִּי (לא) לוּ 
    אַבְשָׁלוֹם חַי וְכֻלָּנוּ הַיּוֹם מֵתִים כִּי אָז יָשָׁר בְּעֵינֶיךָ:
ח  וְעַתָּה קוּם צֵא וְדַבֵּר עַל לֵב עֲבָדֶיךָ כִּי בה' נִשְׁבַּעְתִּי כִּי אֵינְךָ יוֹצֵא אִם יָלִין אִישׁ אִתְּךָ הַלַּיְלָה וְרָעָה לְךָ זֹאת מִכָּל
    הָרָעָה אֲשֶׁר בָּאָה עָלֶיךָ מִנְּעֻרֶיךָ עַד עָתָּה:

	 
מלבי"ם:  
 
הובשת היום - אמר לו שהוביש היום פני עבדיו הלוחמים בעדו מארבעה צדדים,
 
א) שבאמת היה אבשלום מבקש את נפשו ונפש בניו ונשיו, שהיה הורג את אביו ואת אחיו ומענה את נשיו, כדי שיקום במלכותו, כמו שהחל ועינה פלגשי אביו, וא"כ עבדיך הם הממלטים את נפשך היום ואת נפש בניך - וכו', ואיך תעצב על מיתתו, שאם היה חי היית אתה וכל ביתך תמיד בסכנה, והרגוהו להציל אותך כדין רודף:
 
ב) שאף א"ת שלא רצה להרגך רק לתפוש מלכות לבד, הלא עשה זה בעזרת אויביך, ואם היה נשאר בחיים ותמלא רצונו היה נסבה לאהבה את שונאיך ולשנא את אוהביך, - כי אז היה נוקם באוהבי המלך שלחמו אתו, ומגדיל את אויביו,
 
ג) שהגם אם זה טוב בעיניך מצד אהבתך לבנך, המלך ראוי להשקיף בענין כזה על שריו ועבדיו שהם עמודי מלכותו, ולא יחוס על אהבת בניו, כי עניני המלוכה והכלל יקר בעיני המלכים יותר מעניני ביתם ועניניהם הפרטים, וא"כ הגדת היום כי אין לך שרים ועבדים, - עד שתביט על עניני בנך יותר מעניני הכלל,
 
ד) הלא אם היה חי היתה המלחמה נמשכת עד שאחד ינצח בהכרח, וא"כ גלית דעתך כי טוב יותר בעיניך, שיהיה הוא חי ואנחנו מתים, - אחר שרע בעיניך מה שנצחנו אנחנו, וכולנו חיים והוא מת תחתינו:
 

	 

(התלמידים צריכים להכיר שני טיענוים המסבירים את עמדת יואב)
 
את דבריו של יואב ניתן גם לראות  כרצון לסייע למלך: בפס' א'-ט' מודגש הכינוי "מלך", דוד לא נזכר בשמו, יואב חוזר ומדגיש כי דוד הוא מלך ישראל ועליו לנהוג כמלך שטובת הכלל לנגד למרות שהוא גם אדם פרטי המתאבל על בנו, על אף שזו דרישה קשה מאד.
 
ואכן, דוד שומע בקול יואב:
ט  וַיָּקָם הַמֶּלֶךְ וַיֵּשֶׁב בַּשָּׁעַר וּלְכָל הָעָם הִגִּידוּ לֵאמֹר הִנֵּה הַמֶּלֶךְ יוֹשֵׁב בַּשַּׁעַר וַיָּבֹא כָל הָעָם לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ וְיִשְׂרָאֵל נָס אִישׁ לְאֹהָלָיו:
 
דוד מבין שעליו לנהוג כמלך (3 פעמים בפסוק זה) ובכך חוזר לעמדת ההנהגה שלו. 


שמואל ב מרד אבשלום יחידה רביעית תשעד 1
מרד אבשלום מסתיים ודוד בדרכו לחדש את מלכותו בירושלים. בשובו פוגש דוד את היוצאים לקראתו בבריחתו מן העיר ובכך נסגרים מעגלי האירועים וממלכת דוד חוזרת לגדולתה. ליחידה זו מצורפים גם חומרים אודות המתחים בין שבטי יהודה וישראל ומרד שבע בן בכרי (פרק כ'), לטובת המורים המעוניינים ללמד אותם בעיון , אנו מציעים אותם כאן ברמת עיון ואולם נדרשת ידיעת חלקים אלו בבקיאות בלבד. יחידה זו תלמד בשיעור אחד.

 
שאלות מכוונות למידה:
1. מה ניתן ללמוד מן המקבילות בין יציאתו של דוד מירושלים ובין חזרתו?נ
2. מה ניתן ללמוד מדוד מאירועי המרד - סיכום ?
3. כיצד אנו לומדים על שובה של מלכות דוד לתפקוד מלא? 
מבנה היחידה
 
-למורה-
	מבנה היחידה

	 
(טז) וַיָּשָׁב הַמֶּלֶךְ וַיָּבֹא עַד הַיַּרְדֵּן וִיהוּדָה בָּא הַגִּלְגָּלָה לָלֶכֶת לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ לְהַעֲבִיר אֶת הַמֶּלֶךְ אֶת הַיַּרְדֵּן:
 

שמעי בן גרא
(יז) וַיְמַהֵר שִׁמְעִי בֶן גֵּרָא בֶּן הַיְמִינִי אֲשֶׁר מִבַּחוּרִים וַיֵּרֶד עִם אִישׁ יְהוּדָה לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ דָּוִד: (יח) וְאֶלֶף אִישׁ עִמּוֹ מִבִּנְיָמִן וְצִיבָא נַעַר בֵּית שָׁאוּל וַחֲמֵשֶׁת עָשָׂר בָּנָיו וְעֶשְׂרִים עֲבָדָיו אִתּוֹ וְצָלְחוּ הַיַּרְדֵּן לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ: (יט) וְעָבְרָה הָעֲבָרָה לַעֲבִיר אֶת בֵּית הַמֶּלֶךְ וְלַעֲשׂוֹת הַטּוֹב בעינו בְּעֵינָיו וְשִׁמְעִי בֶן גֵּרָא נָפַל לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ בְּעָבְרוֹ בַּיַּרְדֵּן: (כ) וַיֹּאמֶר אֶל הַמֶּלֶךְ אַל יַחֲשָׁב לִי אֲדֹנִי עָוֹן וְאַל תִּזְכֹּר אֵת אֲשֶׁר הֶעֱוָה עַבְדְּךָ בַּיּוֹם אֲשֶׁר יָצָא אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ מִירוּשָׁלִָם לָשׂוּם הַמֶּלֶךְ אֶל לִבּוֹ: (כא) כִּי יָדַע עַבְדְּךָ כִּי אֲנִי חָטָאתִי וְהִנֵּה בָאתִי הַיּוֹם רִאשׁוֹן לְכָל בֵּית יוֹסֵף לָרֶדֶת לִקְרַאת אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ: ס (כב) וַיַּעַן אֲבִישַׁי בֶּן צְרוּיָה וַיֹּאמֶר הֲתַחַת זֹאת לֹא יוּמַת שִׁמְעִי כִּי קִלֵּל אֶת מְשִׁיחַ ה': (כג) וַיֹּאמֶר דָּוִד מַה לִּי וְלָכֶם בְּנֵי צְרוּיָה כִּי תִהְיוּ לִי הַיּוֹם לְשָׂטָן הַיּוֹם יוּמַת אִישׁ בְּיִשְׂרָאֵל כִּי הֲלוֹא יָדַעְתִּי כִּי הַיּוֹם אֲנִי מֶלֶךְ עַל יִשְׂרָאֵל: (כד) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל שִׁמְעִי לֹא תָמוּת וַיִּשָּׁבַע לוֹ הַמֶּלֶךְ: 
 

מפיבושת
(כה) וּמְפִבֹשֶׁת בֶּן שָׁאוּל יָרַד לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ וְלֹא עָשָׂה רַגְלָיו וְלֹא עָשָׂה שְׂפָמוֹ וְאֶת בְּגָדָיו לֹא כִבֵּס לְמִן הַיּוֹם לֶכֶת הַמֶּלֶךְ עַד הַיּוֹם אֲשֶׁר בָּא בְשָׁלוֹם: (כו) וַיְהִי כִּי בָא יְרוּשָׁלִַם לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ וַיֹּאמֶר לוֹ הַמֶּלֶךְ לָמָּה לֹא הָלַכְתָּ עִמִּי מְפִיבֹשֶׁת: (כז) וַיֹּאמַר אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ עַבְדִּי רִמָּנִי כִּי אָמַר עַבְדְּךָ אֶחְבְּשָׁה לִּי הַחֲמוֹר וְאֶרְכַּב עָלֶיהָ וְאֵלֵךְ אֶת הַמֶּלֶךְ כִּי פִסֵּחַ עַבְדֶּךָ: (כח) וַיְרַגֵּל בְּעַבְדְּךָ אֶל אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ וַאדֹנִי הַמֶּלֶךְ כְּמַלְאַךְ הָאֱלֹהִים וַעֲשֵׂה הַטּוֹב בְּעֵינֶיךָ: (כט) כִּי לֹא הָיָה כָּל בֵּית אָבִי כִּי אִם אַנְשֵׁי מָוֶת לַאדֹנִי הַמֶּלֶךְ וַתָּשֶׁת אֶת עַבְדְּךָ בְּאֹכְלֵי שֻׁלְחָנֶךָ וּמַה יֶּשׁ לִי עוֹד צְדָקָה וְלִזְעֹק עוֹד אֶל הַמֶּלֶךְ: פ (ל) וַיֹּאמֶר לוֹ הַמֶּלֶךְ לָמָּה תְּדַבֵּר עוֹד דְּבָרֶיךָ אָמַרְתִּי אַתָּה וְצִיבָא תַּחְלְקוּ אֶת הַשָּׂדֶה: (לא) וַיֹּאמֶר מְפִיבֹשֶׁת אֶל הַמֶּלֶךְ גַּם אֶת הַכֹּל יִקָּח אַחֲרֵי אֲשֶׁר בָּא אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ בְּשָׁלוֹם אֶל בֵּיתוֹ: 
 

ברזילי הגלעדי
(לב) וּבַרְזִלַּי הַגִּלְעָדִי יָרַד מֵרֹגְלִים וַיַּעֲבֹר אֶת הַמֶּלֶךְ הַיַּרְדֵּן לְשַׁלְּחוֹ אֶת הַיַּרְדֵּן: (לג) וּבַרְזִלַּי זָקֵן מְאֹד בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה וְהוּא כִלְכַּל אֶת הַמֶּלֶךְ בְשִׁיבָתוֹ בְמַחֲנַיִם כִּי אִישׁ גָּדוֹל הוּא מְאֹד: (לד) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל בַּרְזִלָּי אַתָּה עֲבֹר אִתִּי וְכִלְכַּלְתִּי אֹתְךָ עִמָּדִי בִּירוּשָׁלִָם: (לה) וַיֹּאמֶר בַּרְזִלַּי אֶל הַמֶּלֶךְ כַּמָּה יְמֵי שְׁנֵי חַיַּי כִּי אֶעֱלֶה אֶת הַמֶּלֶךְ יְרוּשָׁלִָם: (לו) בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה אָנֹכִי הַיּוֹם הַאֵדַע בֵּין טוֹב לְרָע אִם יִטְעַם עַבְדְּךָ אֶת אֲשֶׁר אֹכַל וְאֶת אֲשֶׁר אֶשְׁתֶּה אִם אֶשְׁמַע עוֹד בְּקוֹל שָׁרִים וְשָׁרוֹת וְלָמָּה יִהְיֶה עַבְדְּךָ עוֹד לְמַשָּׂא אֶל אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ: (לז) כִּמְעַט יַעֲבֹר עַבְדְּךָ אֶת הַיַּרְדֵּן אֶת הַמֶּלֶךְ וְלָמָּה יִגְמְלֵנִי הַמֶּלֶךְ הַגְּמוּלָה הַזֹּאת: (לח) יָשָׁב נָא עַבְדְּךָ וְאָמֻת בְּעִירִי עִם קֶבֶר אָבִי וְאִמִּי וְהִנֵּה עַבְדְּךָ כִמְהָם יַעֲבֹר עִם אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ וַעֲשֵׂה לוֹ אֵת אֲשֶׁר טוֹב בְּעֵינֶיךָ: ס (לט) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אִתִּי יַעֲבֹר כִּמְהָם וַאֲנִי אֶעֱשֶׂה לּוֹ אֶת הַטּוֹב בְּעֵינֶיךָ וְכֹל אֲשֶׁר תִּבְחַר עָלַי אֶעֱשֶׂה לָּךְ: (מ) וַיַּעֲבֹר כָּל הָעָם אֶת הַיַּרְדֵּן וְהַמֶּלֶךְ עָבָר וַיִּשַּׁק הַמֶּלֶךְ לְבַרְזִלַּי וַיְבָרֲכֵהוּ וַיָּשָׁב לִמְקֹמוֹ: 
 

פסוקי הסיום של הסיפור:
 

פרק כ:
(כג) וְיוֹאָב אֶל כָּל הַצָּבָא יִשְׂרָאֵל וּבְנָיָה בֶּן יְהוֹיָדָע עַל הכרי הַכְּרֵתִי וְעַל הַפְּלֵתִי:

(כד) וַאֲדֹרָם עַל הַמַּס וִיהוֹשָׁפָט בֶּן אֲחִילוּד הַמַּזְכִּיר:

(כה) ושיא וּשְׁוָא סֹפֵר וְצָדוֹק וְאֶבְיָתָר כֹּהֲנִים:

(כו) וְגַם עִירָא הַיָּאִרִי הָיָה כֹהֵן לְדָוִד: 



מעגלי החזרה של דוד לירושלים
	סיום המרד וחזרת דוד

	ישנה כאן חזרה כפולה של דוד לירושלים ולממלכתו
א. לירושלים אחרי בריחתו מאבשלום:
ב. לממלכתו המבוססת אחרי תקופה קשה של משבר. 

	א. לקראת המלך יורדים אלו שפגשו אותו בבריחתו מירושלים, והמפגש איתם סוגר את המעגל של מרד אבשלום: 

	(טז) וַיָּשָׁב הַמֶּלֶךְ וַיָּבֹא עַד הַיַּרְדֵּן וִיהוּדָה בָּא הַגִּלְגָּלָה לָלֶכֶת לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ לְהַעֲבִיר אֶת הַמֶּלֶךְ אֶת הַיַּרְדֵּן:
(יז) וַיְמַהֵר שִׁמְעִי בֶן גֵּרָא בֶּן הַיְמִינִי אֲשֶׁר מִבַּחוּרִים וַיֵּרֶד עִם אִישׁ יְהוּדָה לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ דָּוִד:
(יח) וְאֶלֶף אִישׁ עִמּוֹ מִבִּנְיָמִן וְצִיבָא נַעַר בֵּית שָׁאוּל וַחֲמֵשֶׁת עָשָׂר בָּנָיו וְעֶשְׂרִים עֲבָדָיו אִתּוֹ וְצָלְחוּ הַיַּרְדֵּן לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ:
(יט) וְעָבְרָה הָעֲבָרָה לַעֲבִיר אֶת בֵּית הַמֶּלֶךְ וְלַעֲשׂוֹת הַטּוֹב בעינו בְּעֵינָיו וְשִׁמְעִי בֶן גֵּרָא נָפַל לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ בְּעָבְרוֹ בַּיַּרְדֵּן:
(כ) וַיֹּאמֶר אֶל הַמֶּלֶךְ אַל יַחֲשָׁב לִי אֲדֹנִי עָוֹן וְאַל תִּזְכֹּר אֵת אֲשֶׁר הֶעֱוָה עַבְדְּךָ בַּיּוֹם אֲשֶׁר יָצָא אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ מִירוּשָׁלִָם לָשׂוּם הַמֶּלֶךְ אֶל לִבּוֹ:
(כא) כִּי יָדַע עַבְדְּךָ כִּי אֲנִי חָטָאתִי וְהִנֵּה בָאתִי הַיּוֹם רִאשׁוֹן לְכָל בֵּית יוֹסֵף לָרֶדֶת לִקְרַאת אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ: ס
(כב) וַיַּעַן אֲבִישַׁי בֶּן צְרוּיָה וַיֹּאמֶר הֲתַחַת זֹאת לֹא יוּמַת שִׁמְעִי כִּי קִלֵּל אֶת מְשִׁיחַ יְקֹוָק:
(כג) וַיֹּאמֶר דָּוִד מַה לִּי וְלָכֶם בְּנֵי צְרוּיָה כִּי תִהְיוּ לִי הַיּוֹם לְשָׂטָן הַיּוֹם יוּמַת אִישׁ בְּיִשְׂרָאֵל כִּי הֲלוֹא יָדַעְתִּי כִּי הַיּוֹם אֲנִי מֶלֶךְ עַל יִשְׂרָאֵל:
(כד) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל שִׁמְעִי לֹא תָמוּת וַיִּשָּׁבַע לוֹ הַמֶּלֶךְ: ס
(כה) וּמְפִבֹשֶׁת בֶּן שָׁאוּל יָרַד לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ וְלֹא עָשָׂה רַגְלָיו וְלֹא עָשָׂה שְׂפָמוֹ וְאֶת בְּגָדָיו לֹא כִבֵּס לְמִן הַיּוֹם לֶכֶת הַמֶּלֶךְ עַד הַיּוֹם אֲשֶׁר בָּא בְשָׁלוֹם:
(כו) וַיְהִי כִּי בָא יְרוּשָׁלִַם לִקְרַאת הַמֶּלֶךְ וַיֹּאמֶר לוֹ הַמֶּלֶךְ לָמָּה לֹא הָלַכְתָּ עִמִּי מְפִיבֹשֶׁת:
(כז) וַיֹּאמַר אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ עַבְדִּי רִמָּנִי כִּי אָמַר עַבְדְּךָ אֶחְבְּשָׁה לִּי הַחֲמוֹר וְאֶרְכַּב עָלֶיהָ וְאֵלֵךְ אֶת הַמֶּלֶךְ כִּי פִסֵּחַ עַבְדֶּךָ:
(כח) וַיְרַגֵּל בְּעַבְדְּךָ אֶל אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ וַאדֹנִי הַמֶּלֶךְ כְּמַלְאַךְ הָאֱלֹהִים וַעֲשֵׂה הַטּוֹב בְּעֵינֶיךָ:
(כט) כִּי לֹא הָיָה כָּל בֵּית אָבִי כִּי אִם אַנְשֵׁי מָוֶת לַאדֹנִי הַמֶּלֶךְ וַתָּשֶׁת אֶת עַבְדְּךָ בְּאֹכְלֵי שֻׁלְחָנֶךָ וּמַה יֶּשׁ לִי עוֹד צְדָקָה וְלִזְעֹק עוֹד אֶל הַמֶּלֶךְ: 
(ל) וַיֹּאמֶר לוֹ הַמֶּלֶךְ לָמָּה תְּדַבֵּר עוֹד דְּבָרֶיךָ אָמַרְתִּי אַתָּה וְצִיבָא תַּחְלְקוּ אֶת הַשָּׂדֶה:
(לא) וַיֹּאמֶר מְפִיבֹשֶׁת אֶל הַמֶּלֶךְ גַּם אֶת הַכֹּל יִקָּח אַחֲרֵי אֲשֶׁר בָּא אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ בְּשָׁלוֹם אֶל בֵּיתוֹ:
(לב) וּבַרְזִלַּי הַגִּלְעָדִי יָרַד מֵרֹגְלִים וַיַּעֲבֹר אֶת הַמֶּלֶךְ הַיַּרְדֵּן לְשַׁלְּחוֹ אֶת בירדן הַיַּרְדֵּן:
(לג) וּבַרְזִלַּי זָקֵן מְאֹד בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה וְהוּא כִלְכַּל אֶת הַמֶּלֶךְ בְשִׁיבָתוֹ בְמַחֲנַיִם כִּי אִישׁ גָּדוֹל הוּא מְאֹד:
(לד) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל בַּרְזִלָּי אַתָּה עֲבֹר אִתִּי וְכִלְכַּלְתִּי אֹתְךָ עִמָּדִי בִּירוּשָׁלִָם:
(לה) וַיֹּאמֶר בַּרְזִלַּי אֶל הַמֶּלֶךְ כַּמָּה יְמֵי שְׁנֵי חַיַּי כִּי אֶעֱלֶה אֶת הַמֶּלֶךְ יְרוּשָׁלִָם:
(לו) בֶּן שְׁמֹנִים שָׁנָה אָנֹכִי הַיּוֹם הַאֵדַע בֵּין טוֹב לְרָע אִם יִטְעַם עַבְדְּךָ אֶת אֲשֶׁר אֹכַל וְאֶת אֲשֶׁר אֶשְׁתֶּה אִם אֶשְׁמַע עוֹד בְּקוֹל שָׁרִים וְשָׁרוֹת וְלָמָּה יִהְיֶה עַבְדְּךָ עוֹד לְמַשָּׂא אֶל אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ:
(לז) כִּמְעַט יַעֲבֹר עַבְדְּךָ אֶת הַיַּרְדֵּן אֶת הַמֶּלֶךְ וְלָמָּה יִגְמְלֵנִי הַמֶּלֶךְ הַגְּמוּלָה הַזֹּאת:
(לח) יָשָׁב נָא עַבְדְּךָ וְאָמֻת בְּעִירִי עִם קֶבֶר אָבִי וְאִמִּי וְהִנֵּה עַבְדְּךָ כִמְהָם יַעֲבֹר עִם אֲדֹנִי הַמֶּלֶךְ וַעֲשֵׂה לוֹ אֵת אֲשֶׁר טוֹב בְּעֵינֶיךָ: 
(לט) וַיֹּאמֶר הַמֶּלֶךְ אִתִּי יַעֲבֹר כִּמְהָם וַאֲנִי אֶעֱשֶׂה לּוֹ אֶת הַטּוֹב בְּעֵינֶיךָ וְכֹל אֲשֶׁר תִּבְחַר עָלַי אֶעֱשֶׂה לָּךְ:
(מ) וַיַּעֲבֹר כָּל הָעָם אֶת הַיַּרְדֵּן וְהַמֶּלֶךְ עָבָר וַיִּשַּׁק הַמֶּלֶךְ לְבַרְזִלַּי וַיְבָרֲכֵהוּ וַיָּשָׁב לִמְקֹמוֹ: 
 

	נפרט  לגבי כל אחד מהם: 

	שמעי בן גרא:

	שמעי, הראשון שמיהר לקלל את דוד ולסוקלו באבנים, היה גם הראשון שמיהר לבקש סליחה מדוד. שמעי מבין שמצבו בכי רע, אין כפרה ומחילה למי שפגע במלכות.

באלו דרכים נוקט שמעי כדי לבטל את רוע הגזירה?

1. 1.      מנצל את הזמן בו דוד עדיין לא שב למלכותו.

שמעי ממהר לבקש כפרה מדוד לפני  מעבר הירדן: "ושמעי בן גרא נפל לפני המלך בעברו את הירדן" (יט, יט)

המלבי"ם: 'ולכן בעת רצה המלך לעבור נפל לפניו, כי אחרי עברו הירדן יתפוש מלכות, ומלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול, לא כן טרם עבר, עודנו דינו כהדיוט, ויוכל למחול.'
1. 2.      יוצא בראש משלחת גדולה המונה 1000 איש מבנימין וציבא ובניו ועבדיו.

אברבנאל (י"ט,י"ח): "כדי שדוד יפחד מהענישו פן יהפכו לאויבים כל הבאים עמו, וגם כדי שיעמוד לו זכות ציבא והמנחה אשר הביא לדוד."

 

אבישי בן צרויה מבקש למצות את הדין עם שמעי. דוד דוחה את דבריו משני נימוקים:

	מלבי"ם [כג] :
מה לי ולכם - השיב שאין להמיתו משני פנים
[א] שבקל יצמח מזה נזק שכאשר יראו שנוקם במכעיסיו. יאמרו שכן יטור חמה לאויביו ושיעניש כל הקושרים ולא ישובו אליו, וזה שאמר "כי תהיו לי היום לשטן".
[ב] שאחר שמחשיב היום ההוא כאילו מלך מחדש (עיין סעיף 1 ב"שמעי"), כי היום קבלוהו עליהם, מנהג המלכים שביום מלכם יעשו חסד ויפטרו כל אסירי המלך ממות, ואף כי שאין לגזור מיתה באותו היום, וזה שאמר "היום יומת איש בישראל".

	 מלב"ים שם בפיו של דוד שני טעמים להמנעות מהריגת שמעי
א) חשש שמא יתפס כנקמן דבר שימנע "חזרה בתשובה" של מורדים אחרים.
ב) דוד רואה עצמו כמלך חדש ששלטונו רפוי, ולכן ראוי שלא למתוח את מידת הדין ביום שכזה 

	מפיבושת:

	בזמן הבריחה כאשר יצא ציבא לקראת דוד האשים ציבא את מפיבושת בבגידה בדוד:
 "כי אמר היום ישיבו לי בית ישראל את ממלכות אבי" (טז,ג) דוד האמין לציבא ונתן לו את כל רכוש מפיבושת .
כעת כשחזר דוד לירושלים (יט,כו) מפיבושת יוצא לקראת דוד. הכתוב מתאר את מראהו החיצוני: "ולא עשה רגליו, ולא עשה שפמו, ואת בגדיו לא כבס, למן היום לכת המלך עד היום אשר בא בשלום ." (י"ט: כה)
 
מדברי מפיבושת (ומעשיו) מסתבר שהוא היה בצער גדול ונהג מנהגי אבלות כל זמן שדוד היה בצרתו.
דוד מקשה על מפיבושת "למה לא הלכת עמי, מפיבושת?"
לדעת דוד מפיבושת לא עמד במבחן הנאמנות, ולא הצטרף אל דוד, כפי שהצטרפו אליו יתר נאמניו.
 
מפיבושת פותח בהסבר ארוך, בו הוא מאשים את ציבא שהעליל עליו עלילת שוא. הוא מדגיש את החסד הגדול שעשה דוד עמו, כבנו של יהונתן, ואומר שאין לו עוד בקשה לצדקה מדוד.
דוד עוצר את מפיבושת ואומר: "למה תדבר עוד דבריך, אמרתי אתה וציבא תחלקו את השדה." (יט, ל)
 
חז"ל רואים במעשהו של דוד חטא:
בבלי שבת נ"ו, ע"ב: "ולרב נמי שאמר קבל דוד לשון הרע... דאמר רב יהודה אמר רב: בשעה שאמר דוד למפיבושת 'אתה וציבא תחלקו את השדה' יצתה בת קול ואמרה לו: רחבעם וירבעם יחלקו את המלוכה."
כלומר, קביעתו הנחפזת (שהרי קטע את דברי מפיבשת) של דוד לחלק את שדהו של מפיבושת נתפסת בעיני רב כקבלת לשון הרע שבגללה נתפלגה הממלכה בימי רחבעם נכדו.
 
נקודה לעיון ולמחשבה לתלמידים: מה הקשר בין המעשה לעונש?
למורים המעוניינים בכך, ניתן לראות בפירוש מלבי"ם דעה אחרת המצדיקה את דוד ודבריו. 

	ברזילי הגלעדי: 

	בזמן שדוד ברח למחניים מציע ברזילי לדוד צידה ועזרה. כעת, יורד ברזילי למרות גילו המופלג, ללוות את המלך בחצית הירדן.
דוד מבקש לגמול טובה לברזילי על כך שכלכלו כל זמן שבתו במחניים. הוא מציע לברזילי להצטרף אליו לירושלים ולהיות מאוכלי שולחנו. ברזילי מציע שבנו ילך במקומו.
גם בצוואת דוד במלכים א' פרק ב' אנו מוצאים את המשך חסדו של דוד לברזילי.
להבנת הזמנת דוד נעיין במלבי"ם:

	מלבי"ם :  
...וכלכלתי אותך. והגם שאין אתה צריך לזה, יהיה זה עמדי. שתהיה מאוכלי שולחני לכבוד, בירושלים. בעיר המלוכה ולא תשב בעיר קטנה ברוגלים:
 
         * המלבי"ם מדגיש שההצעה היא הצעה פוליטית-חברתית ולא הצעה כלכלית.

	להעמקה:
ברזילי מסרב להצעתו הנדיבה של דוד ונותן (עפ"י המלבי"ם ) 4 נימוקים ( פס' ל"ה – ל"ח):
1.      (לה) "כמה ימי שני חיי כי אעלה את המלך ירושלים ? "- בגלל גילו המופלג לא יהיה ברזילי לתועלת למלך ולא יוכל לתרום לו למשך זמן רב, ולכן חבל על הטרחה והמאמץ שבמעבר לירושלים.
2.      (לו) "האדע בין טוב לרע" – לא רק שברזילי לא יתרום לדוד ולא יוכל להשיא לו עצה , הוא גם לא ייהנה בעצמו מהשהיה "אם יטעם עבדך את אשר אוכל ואת אשר אשתה אם אשמע עוד בקול שרים ושרות" ורק יהיה למעמסה על אחרים.
3.      (לז) "כמעט יעבור עבדך את הירדן את המלך "– יש חוסר התאמה בין המעשה הקטן שעשה ברזילי לגמול הרב שמבקש דוד לגמול לו.
4.     (לח) "ישב נא עבדך ואמות בעירי " – החסד הגדול שדוד יעשה אתו הוא להניח לברזילי למות בעירו ולהיקבר בקבר אבותיו , ואת בנו, היורש אותו, ייקח אתו לירושלים.

	ב. חזרת מלכותו של דוד לביסוסה:

	פרק כ:
(כב) ... וְיוֹאָב שָׁב יְרוּשָׁלִַם אֶל הַמֶּלֶךְ: 
(כג) וְיוֹאָב אֶל כָּל הַצָּבָא יִשְׂרָאֵל וּבְנָיָה בֶּן יְהוֹיָדָע עַל הכרי הַכְּרֵתִי וְעַל הַפְּלֵתִי:
(כד) וַאֲדֹרָם עַל הַמַּס וִיהוֹשָׁפָט בֶּן אֲחִילוּד הַמַּזְכִּיר:
(כה) ושיא וּשְׁוָא סֹפֵר וְצָדוֹק וְאֶבְיָתָר כֹּהֲנִים:



	 

חיתום:
 

בפרק ח' אנו שומעים על ביסוס ממלכתו של דוד ומינוי בעלי תפקידים:  וגם כאן בסוף סדרת האירועים שקרו בעקבות מעשה דוד ובת שבע אנו מוצאים פסוקים מקבילים המתארים את בעלי התפקידים בממלכתו של דוד. 
 
שמואל ב פרק ח
 
שמואל ב פרק כ
(טו) וַיִּמְלֹךְ דָּוִד עַל כָּל יִשְׂרָאֵל וַיְהִי דָוִד עֹשֶׂה מִשְׁפָּט וּצְדָקָה לְכָל עַמּוֹ:

(טז) וְיוֹאָב בֶּן צְרוּיָה עַל הַצָּבָא וִיהוֹשָׁפָט בֶּן אֲחִילוּד מַזְכִּיר

(יז) וְצָדוֹק בֶּן אֲחִיטוּב וַאֲחִימֶלֶךְ בֶּן אֶבְיָתָר כֹּהֲנִים וּשְׂרָיָה סוֹפֵר:

(יח) וּבְנָיָהוּ בֶּן יְהוֹיָדָע וְהַכְּרֵתִי וְהַפְּלֵתִי וּבְנֵי דָוִד כֹּהֲנִים הָיוּ: 
(כג) וְיוֹאָב אֶל כָּל הַצָּבָא יִשְׂרָאֵל וּבְנָיָה בֶּן יְהוֹיָדָע עַל הכרי הַכְּרֵתִי וְעַל הַפְּלֵתִי:

(כד) וַאֲדֹרָם עַל הַמַּס וִיהוֹשָׁפָט בֶּן אֲחִילוּד הַמַּזְכִּיר:

(כה) ושיא וּשְׁוָא סֹפֵר וְצָדוֹק וְאֶבְיָתָר כֹּהֲנִים:
 

כך נסגר המעגל המצומצם של מרד אבשלום (בחזרת דוד לירושלים) והמעגל הרחב של תוצאות מעשה דוד ובת שבע (בחזרת ממלכת דוד לביסוסה).  
 

	לסיכום: דרכי התנהלותו של דוד המלך במהלך מרד אבשלום

	במהלך המרד מתגלות שוב תכונותיו הנדירות של דוד ההופכות אותו למלך ישראל הנצחי.
דוד רואה בכל המתרחש חלק ממהלך אלוקי ופועל באופן ברור בשני המישורים: במישור האנושי, הצבאי והלאומי (השתדלות) ובמישור הרוחני אלוקי (בטחון). דוד רואה בהתרחשויות מבחן עבורו והוא מתפלל למהפך שיוכיח שה' מקבל אותו. הוא מתפלל לסיכול עצת אחיתופל בידיעה שיש בכך רווח והצלה מעשיים עבורו אך לא פחות מכך גם ביטוי לרצון ה' שמלווה אותו.
הדבר בא לידי ביטוי גם ביחסו לאויביו: כך מול שמעי בן גרא , כך מול אבשלום וכך גם מול עמשא. הוא רואה בהתנהגותם את ביטוי הרצון האלוקי ולכן  אינו פועל נגדם באופן אישי, סולח בשלב הזה לשמעי על קללותיו ומתאבל על אבשלום במותו
דוד בבריחתו אינו רואה את עצמו העיקר אלא עם ישראל, ירושלים וארון ה'. לפיכך הוא יוצא מירושלים על מנת שלא תהפך לעיר מלחמה, מסרב להוציא אתו את ארון האלוקים לגלות ומפקיד את עצמו בידי ה' אם ישיבנו לירושלים ואם לא.
 
תכונותיו של דוד הבאות לידי ביטוי בשעה קשה זו  מלמדות אותנו את גדולתו, עוצמותיו ואמונתו העמוקה.  

	בסיפור מרד אבשלום אנו רואים שוב את הסיבתיות הכפולה באה לידי ביטוי בדרך שבה בוחר אבשלום בעצת חושי במקום בעצת אחיתופל (מה שבעתיד נראה גם בבחירת רחבעם בעצת הנערים ולא בעצת הזקנים) משום שזהו רצון ה' שכך יתנהלו הדברים. 
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