שמואל ב פרק ה-דוד מולך בירושלים
דוד נבחר ע"י הקב"ה למלך על ישראל "כי האדם יראה לעניים וה' יראה ללב" . שמואל מושך את דוד למלך, אולם מלכותו עדיין לא התקבלה ע"י העם. בלימוד יחידה זו נלמד על המעבר של דוד ממלך על יהודה למלך על כל ישראל. מתוך מעשיו נלמד על דרכו של דוד, ועל פעולותיו להחזיר את האחדות בעם ישראל.
שאלות מכוונות הוראה:
דוד נבחר ע"י הקב"ה למלך על ישראל "כי האדם יראה לעיניים וה' יראה ללב" .
על-מנת להצליח לממש את תפקידו ויעודו זקוק דוד לקבלת העם, להכרה בסמכות ולשיתוף פעולה -  שבלעדיהם לא יוכל למלא את תפקידו. בלימוד יחידה זו נבחן מה צריך לעשות מלך בכלל ואולי מלך ישראל בפרט כדי לבסס את מלכותו? מה עושה דוד כדי להיות מלך על כל ישראל?
מה משמעות פעולותיו השונות כחלק מביסוס מלכותו.
איך דוד מגייס את הסכמת העם?
מה משמעות בחירת ירושלים כעיר בירה?
מדוע ממהרים הפלשתים להילחם בדוד, ומה ניתן ללמוד על דמותו מהמלחמה?
דוד נמשח למלך על כל ישראל
	ארבעה שלבים בהמלכת דוד:

	•דוד נמשח בסתר ע"י הנביא שמואל (שמ"א ט"ז)
•לאחר מות שאול, דוד נמשח למלך על שבט יהודה בחברון, ואיש-בושת מלך על שאר ישראל (שמ"ב, ב', ד')
•כל שבטי ישראל ממליכים את דוד למלך עליהם בחברון (שמ"ב, ה', א'-ה'(
•דוד מולך בירושלים (שמ"ב, ה', ו'(

השלב הראשון הוא בידי נביא ה' , אך עדיין לא קיימת הסכמת העם למלכותו.
 דוד לא כופה את מלכותו למרות שנמשח בידי הנביא כי עדיין לא הייתה הסכמת העם,
רק לאחר הסכמת העם מתקבל דוד כמלך על כל ישראל.

	[העמקה]

	דוד מנסה לאחד מחדש את שבטי ישראל, כולל את שבט בנימין. נעמוד בקצרה על מספר פעולות שדוד עושה כדי לאחות את הקרע בינו ובין בית שאול.
•גינוי חיסולים (שמ"ב א' יד-טז, ג' כח-כט, לח-לט, ד' ב-יב)

•דוד לא נלחם בעצמו בבית שאול (שמ"ב ב'-ג')

•אבלות על בית שאול ועל אבנר (שמ"ב א' יז-כז, ג' לג-לט)

•ברית עם אבנר שר צבאו של שאול (שמ"ב ג' יב-כא)

•ברית ידידות וברית נישואין עם בני שאול (שמ"א י"ח א-ד, יז-כח, כ', שמ"ב ג' יג-טז)


דוד כובש את ירושלים ובונה אותה כעיר מלוכה 
	מדוע בוחר דוד את ירושלים כעיר הבירה. מה ניתן ללמוד מכך על דמותו של דוד?

ירושלים היא עיר גבול בין שבטי יהודה ובנימין.
קביעתה כעיר מלוכה מחזקת את האחדות של שבטי ישראל ומחברת בין שטחה הצפוני של הממלכה לשטחה הדרומי.

	מלבי"ם: וילך המלך ואנשיו. אחר שעתה התאחדו שני ממלכות ישראל, שהיו עד עתה שבט יהודה תחת דוד, ויתר השבטים ובנימין שבט שאול בראשם תחת איש בושת, ושבו כולם למלכות אחת תחת דוד, היה מן העצה, וכן הופיע רצון ה', שעיר המלוכה תהיה בגבול השייך לשני השבטים שהיו שבטי מלכות, וזה היה בירושלים.

	[העמקה]: 
היה צורך לכבוש את ירושלים כיון שהחלק של בנימין טרם נכבש (עיינו בשופטים א,כז ובסיפור פילגש בגבעה שם יט, י-יב).
כפי הנראה היבוסים השתלטו במהלך הזמן גם על חלקה הדרומי של העיר, שנכבש בעבר בידי שבט יהודה.

	פסוק ו':
וַיֵּלֶךְ הַמֶּלֶךְ וַאֲנָשָׁיו יְרוּשָׁלִַם אֶל הַיְבֻסִי יוֹשֵׁב הָאָרֶץ
וַיֹּאמֶר לְדָוִד לֵאמֹר לֹא תָבוֹא הֵנָּה כִּי אִם הֱסִירְךָ הַעִוְרִים וְהַפִּסְחִים לֵאמֹר לֹא יָבוֹא דָוִד הֵנָּה:

	רד"ק מביא בפירושו את הראב"ע:

"כי אם הסירך- כמו הסיר. כלומר, אםתסיר [תצא] למלחמתך- אפילו העיוורים והפיסחים אז תמנעוך שלא תבוא הנה כי המגדל הזה חזק מאד, ולא נירא אותך למלחמה.

	היבוסים בטוחים בכוחם ולועגים לדוד על ניסיונו להלחם בהם.

	לעומת זאת הרד"ק מביא הסבר מדרשי להבנת העיוורים והפסחים [העמקה]:

	ומצאנו בדרש אמרו אנשי יבוס לאברהם כרות עמנו ברית שאין זרעך יורש את עיר היבוס ואנו מוכרין לך את מערת המכפלה ועשה כן ואנשי יבוס עשו צלמי נחשת והעמידום ברחוב העיר וכתבו עליהם ברית השבועה וכשבאו ישראל לארץ לא יכלו להכנס שם מפני השבועה שנא' 'ואת היבוסי יושב ירושלם לא יכלו בני ישראל להורישם'. וכשמלך דוד רצה להכנס שם ולא הניחוהו, שנאמר 'ויאמרו אנשי יבוס לא תבא הנה'. אמרו לו: אין אתה יכול עד שתסיר הצלמים הללו שכתוב עליהם ברית השבועה שנאמר 'כי אם הסירך העורים והפסחים' ואלו הם הצלמים שעינים להם ולא יראו אזנים להם ולא ישמעו רגליהם לא יהלכו ... אמר דוד לאנשיו כל מי שיעלה בראשונה ויסיר את הצלמים יהיה לראש. ועלה יואב והיה לראש

ובתגובה מכריז דוד 
וַיֹּאמֶר דָּוִד בַּיּוֹם הַהוּא כָּל מַכֵּה יְבֻסִי וְיִגַּע בַּצִּנּוֹר 
מהיהיה גורלו של מכה יבוסי? את הפסוק משלים ספר דברי הימים:
דברי הימים א פרק יא
וַיֹּאמֶר דָּוִיד כָּל מַכֵּה יְבוּסִי בָּרִאשׁוֹנָה יִהְיֶה לְרֹאשׁ וּלְשָׂר וַיַּעַל בָּרִאשׁוֹנָה יוֹאָב בֶּן צְרוּיָה וַיְהִי לְרֹאשׁ:


ומהו הצינור: 
פירוש דעת מקרא מציע: צינור היא אמת המים והכוונה שיכנס לעיר בדרך של אמת המים ויכה את השומרים השומרים על פיה העליון בתוך העיר.


חפירות עיר דוד פותחות בפנינו אפשרות הבנה נוספות למשמעות הביטוי 'ויגע בצינור'.[ניתן לעיין באתר עיר דוד בקישור בהעשרה]

	בחירת ירושלים על ידי דוד- שילוב בין המאמץ האנושי והבחירה האלוקית [העמקה]:

על פי המדרש, תהליך בחירת ירושלים נעשה על ידי דוד ואושר בסופו של דבר על ידי גד הנביא בזמן בו התגלה מלאך ה' בגורן ארוונה היבוסי. 
 ספרי דברים פרשת ראה פיסקא סב:
(ה) כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלהיכם מכל שבטיכם, דרוש על פי נביא. יכול תמתין עד שיאמר לך נביא? תלמוד לומר ''לשכנו תדרשו ובאת שמה'. דרוש ומצוא ואחר כך יאמר לך נביא. וכן אתה מוצא בדוד שנאמר (תהלים קלב) 'זכור ה' לדוד את כל ענותו אשר נשבע לה' נדר לאביר יעקב אם אבא באהל ביתי אם אתן שנת לעיני עד אמצא מקום לה' משכנות לאביר יעקב'. מנין שלא עשה אלא על פי נביא? שנאמר (ש"ב כד) 'ויבוא גד אל דוד ביום ההוא ויאמר לו עלה הקם לה' מזבח בגורן ארונה היבוסי' ואומר (דה"ב ג) 'ויחל שלמה לבנות את בית ה' בירושלים בהר המוריה אשר נראה לדוד אביהו'.

כדאי לציין שבין חכמי המדרש רווחת הדעה שבריאת העולם החלה מירושלים, מה שמעיד על קדושתה כבר מימי בראשית.
ויקרא רבה (וילנא) פרשה כ ד:
הייתה שם אבן שתייה ולמה נקראת כן?
א"ר יוסי ב"ר חלפתא שממנה הושתת העולם  הה"ד 'מציון מכלל יופי'.
  
בחירתה האלוקית של ירושלים מימים ימים התגלתה לעיני כל במהלך ההיסטוריה עם הפיכתה של ירושלים בידי דוד המלך לעיר מלוכה ואושרה מחדש בידי גד החוזה.


דוד נלחם בפלישתים
	מיד לאחר כיבוש ירושלים, נאלץ דוד לצאת להגנתה.
הפלישתים נלחמו בעם ישראל במשך שנים ארוכות. דוד בתור חייל ומפקד בצבאו של שאול, מנצח אותם פעמים רבות. לכן כאשר דוד מומלך על כל ישראל, הפלישתים יוצאים למלחמה במטרה לתפוס אותו, ולא לאפשר לו להיות מלך.

במלחמה בפלישתים עולה דמותו המיוחדת של דוד, כמלך השואל בה', ותולה את נצחונו בקב"ה.

	שתי המלחמות המתוארות בפרק

	המלחמה הראשונה (פס' יז-כא)
לאחר כיבוש ירושלים עולים פלשתים למלחמה נגד דוד.
המניע למלחמה מצד פלשתים, היא השמועה שדוד נמשח למלך על כל ישראל:

"וַיִּשְׁמְעוּ פְלִשְׁתִּים כִּי מָשְׁחוּ אֶת דָּוִד לְמֶלֶךְ עַל יִשְׂרָאֵל וַיַּעֲלוּ כָל פְּלִשְׁתִּים לְבַקֵּשׁ אֶת דָּוִד וַיִּשְׁמַע דָּוִד וַיֵּרֶד אֶל הַמְּצוּדָה"

דוד שואל בה' לפני צאתו למערכה ומקבל את דבר ה' המבטיח לו שינצח:
"וַיִּשְׁאַל דָּוִד בַּה' לֵאמֹר הַאֶעֱלֶה אֶל פְּלִשְׁתִּים הֲתִתְּנֵם בְּיָדִי וַיֹּאמֶר ה' אֶל דָּוִד עֲלֵה כִּי נָתֹן אֶתֵּן אֶת הַפְּלִשְׁתִּים בְּיָדֶךָ"

דוד מכיר בכך שהניצחון במלחמה בא בעזרת הקב"ה "פרץ ה' את אויבי לפני כפרץ מים"


	המלחמה השניה(פס' כב-כה)
פלשתים עולים בפעם השנייה למלחמה על דוד.
דוד חוזר ושואל בה', ובעקבות תשובת ה', הוא מנהל תכסיס מלחמה:

"וַיִּשְׁאַל דָּוִד בַָּה' וַיֹּאמֶר לֹא תַעֲלֶה הָסֵב אֶל אַחֲרֵיהֶם וּבָאתָ לָהֶם מִמּוּל בְּכָאִים: וִיהִי (בשמעך) כְּשָׁמְעֲךָ אֶת קוֹל צְעָדָה בְּרָאשֵׁי הַבְּכָאִים אָז תֶּחֱרָץ כִּי אָז יָצָא ה' לְפָנֶיךָ לְהַכּוֹת בְּמַחֲנֵה פְלִשְׁתִּים:וַיַּעַשׂ דָּוִד כֵּן כַּאֲשֶׁר צִוָּהוּ ה' וַיַּךְ אֶת פְּלִשְׁתִּים מִגֶּבַע עַד בֹּאֲךָ גָזֶר:" 

	סיכום הפרק:

	בפרק זה הופך דוד ממלך על יהודה למלך על כל ישראל. המלוכה על ישראל אינה נתפסת בכוח אלא בהסכמה. כל שבטי ישראל באים אל דוד לחברון ומבקשים שימלוך. עם ישראל מכיר בכך שהקב"ה בחר בדוד למלך. כדי לחזק את האחדות בוחר דוד לעזוב את חברון הנמצאת בנחלת יהודה, ולעבור לירושלים הנמצאת בגבול המשותף ליהודה ובנימין.
הפלישתים מנסים למנוע את המצב החדש בו דוד הוא מלך על כל ישראל. דוד נועץ בה' ומושיע את עם ישראל

	[העמקה [

	דוד מתמיד לפנות לקב"ה. עובדה זו שזורה לאורך כל פרקי דוד, והיא אחד מהמאפיינים החזקים של דמותו ושל הבנת הקשר בינו לבין הקב"ה.

לפניכם דברי המדרש, המרחיב נקודה זו:


דבר אחר: "נר לרגלי דבריך ואור לנתיבתי".
אימתי אמר דוד פסוק זה? כשהיה מהלך לעמק רפאים, אף על פי כן לא הלך למלחמה עד ששאל באורים ותומים, וכן את מוצא כשהלך שמואל למשוח את דוד, היו מלאכי השרת מקטרגין אותו לפני הקדוש ברוך הוא, ואמרו: רבונו של עולם, מפני מה נטלת המלכות משאול ונתת לדוד? אמר להם: אני אומר לכם מה בין שאול לדוד, שאול הלך ושאל באורים ותומים, כיון שראה שבאו עליו פלשתים אמר לכהן אסוף ידך, ולא המתין עד שיגמור את הדבר, שנאמר ויהי עד דבר שאול אל הכהן [וגו', ויאמר שאול אל הכהן אסוף ידך] (ש"א  י"ד י"ט), אבל דוד בשעה שראה את הפלשתים באין עליו בעמק רפאים, מיד התחיל לשאול באורים ותומים, שנאמר: 'ויוסיפו עוד פלשתים [לעלות] וינטשו בעמק רפאים וישאל (עוד) דוד בה' ויאמר לא תעלה הסב (מעליהם) [אל אחריהם]' (ש"ב ה' כ"ב כ"ג), אין לך רשות לפשוט יד בהן, אפילו אם היו קרבין אצלך, עד שתראה ראשי האילנות מנענעין, שנאמר: 'ויהי בשומעך את קול צעדהבראשי הבכאים (שמואל ב' ה' כ"ד), ולא מאחריהן, אז תרחץ (שמואל ב' ה'/), לשון חיתוך... ולמה נתן לו סימן בראשי הבכאים ולא מאחריהם? אמר ר' ברכיה מיני אילנות שכולם מלאים קוצים, שכל הנוגע בהם מיד בוכה, ללמדך שכל זמן שישראל שרויים בצער, כאילו צער לפני הקדוש ברוך הוא, שנאמר בכל צרתם לו צר (ישעיה ס"ג ט')...
כיון שבאו פלשתים, היו ישראל רואין אותן, ולא היו רחוקין מהם אפילו ארבע אמות, אמרו ישראל לדוד: למה אנו עומדין? אמר להם: כבר נצטויתי מן השמים, שלא לפשוט יד בהם, עד שנראה ראשי האילנות מנענעין, ואם נפשוט יד בהן מיד אנו מתין, ואם אין נפשוט יד מהן מיד הורגין אותנו, ומוטב שנמות צדיקים ולא נמות חייבין, אלא אני ואתם נתלה עינינו להקב"ה, מיד נדדו כל האילנות, ומיד פשטו בהם, שנאמר 'ויעש דוד [כן] כאשר צוהו ה', ויך את הפלשתים (שמואל ב' ה' כ"ה), אמר הקדוש ברוך הוא למלאכי השרת: ראו מה בין דוד לשאול, מי גרם לדוד שניצל? דברו של הקדוש ברוך הוא שקיים והאיר לו, לכך נאמר 'נר לרגלי דבריך'.


הקשר רחב
	איזכור ירושלים בתנ"ך

	לירושלים מקום מרכזי וייחודי בהיסטוריה של עם ישראל למן האבות, דרך כבישתה בימי דוד, עד לימי בית המקדש, בהר המוריה אשר בירושלים. גם לאחר חורבן הבית, התפללו הגולים לשוב ולחזור לירושלים, וזכו לעשות זאת בימי שיבת ציון. לאחר חורבן בית שני, המשיך עם ישראל להתפלל לחזרתו לציון- היא ירושלים.

להלן מספר איזכורים של ירושלים בתנ"ך:

•אברהם ומלכיצדק: "וּמַלְכִּי צֶדֶק מֶלֶךְ שָׁלֵם הוֹצִיא לֶחֶם וָיָיִן וְהוּא כֹהֵן לְאֵל עֶלְיוֹן. וַיְבָרְכֵהוּ וַיֹּאמַר בָּרוּךְ אַבְרָם לְאֵל עֶלְיוֹן קֹנֵה שָׁמַיִם וָאָרֶץ" (בראשית יד, יח-יט)

•עקידת יצחק: "וְלֶךְ לְךָ אֶל אֶרֶץ הַמֹּרִיָּה וְהַעֲלֵהוּ שָׁם לְעֹלָה עַל אַחַד הֶהָרִים אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיךָ" (שם כב, ב); 

•מקום הבאת הקרבנות לפי ספר דברים: "וְהָיָה הַמָּקוֹם אֲשֶׁר יִבְחַר ה'אֱלֹהֵיכֶם בּוֹ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם" (דברים יב, יא ועוד)

•מלחמת יהושע בירושלים: "וַיְהִי כִשְׁמֹעַ אֲדֹנִי צֶדֶק מֶלֶךְ יְרוּשָׁלִַם כִּי לָכַד יְהוֹשֻׁעַ אֶת הָעַי" וגו' "ויַּכֵּם יְהוֹשֻׁעַ" (יהושע י, א-כו; שופטים א, ח)

•אי הורשת היבוסי: "וְאֶת הַיְבוּסִי יוֹשְׁבֵי יְרוּשָׁלִַם לֹא יָכְלוּ בְנֵי יְהוּדָה לְהוֹרִישָׁם" (יהושע טו, סג; שופטים א, כא); "וְלֹא אָבָה הָאִישׁ לָלוּן וַיָּקָם וַיֵּלֶךְ וַיָּבֹא עַד נֹכַח יְבוּס הִיא יְרוּשָׁלִָם" (שם יט, י)


•דוד וראש גלית: "וַיִּקַּח דָּוִד אֶת רֹאשׁ הַפְּלִשְׁתִּי וַיְבִאֵהוּ יְרוּשָׁלִָם" (שמואל א יז, נד)

•בניית בית המקדש בזמן שלמה:
 "וַיָּחֶל שְׁלֹמֹה לִבְנוֹת אֶת בֵּית ה' בִּירוּשָׁלִַם בְּהַר הַמּוֹרִיָּה" (דברי הימים ב ג, א)

•מזמור על בחירת ירושלים: "אֹהֵב ה' שַׁעֲרֵי צִיּוֹן מִכֹּל מִשְׁכְּנוֹת יַעֲקֹב. נִכְבָּדוֹת מְדֻבָּר בָּךְ עִיר הָאֱלֹהִים סֶלָה" (תהילים מז, ב-ג)

 

                                                                                                                                                                               ועוד ועוד

	מדוע לא הוזכרה ירושלים בשמה בתורה, אלא ברמז: "במקום אשר יבחר ה'"?

	הרמב"ם מתייחס לשאלהמדוע לא הוזכרה ירושלים בתורה?


"ומה שהוא לא נזכר במפורש ובפרט בתורה, אלא ברמז ונאמר: 'המקום אשר יבחר ה' אלהיך לשֹום שמו שם' (דברים יב, כא) - לכך יש, לדעתי, שלושה נימוקים-של-חוכמה:

האחד, שהאומות לא תחזקנה בו ולא תילחמנה עליו מלחמה קשה, כאשר תדענה שהמקום הזה הוא תכלית התורה בארץ.

השני, שלא ישחיתוהו אלה שעתה הוא בידיהם ויחריבוהו ככל יכולתם. והשלישי - והוא החזק שבהם - שלא יבקש כל שבט שיהיה זה בנחלתו וישתלט עליו, ותארע בו מחלוקת ומלחמת אחים כמו שאירע כשביקשו את הכהונה. לכן בא הציווי שלא ייבנה בית הבחירה אלא לאחר הקמת מלך, כדי שהשליטה תהיה בידי אחד ויתבטל המאבק"

רמב"ם, מורה נבוכים, חלק שלישי, פרק מה

	
בהעשרה נמצאים מאמרים העוסקים בשאלה זו, מדוע לא הוזכרה ירושלים בשמה בתורה, כדאי לעיין בהם.


הקשר אישי

