מכללת לפשיץ דב גולדשטיין

חומש במדבר קורס שנתי          

מקורות 1             

בס"ד

נגלה חסוד – ספר הפרשיות /אליהו כי טוב עמודים רלה - רלו

קץ גאולתם של ישראל, מכוסה היה מן הדורות עד אותה שעה שהגיעו לסוכות, תחת סוכת כבודו של הקב"ה מלכם וגואלם.

כך היתה הגזירה בברית בין הבתרים : 'ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם, ועבדום וענו אותם'. כאן הפסיק הענין בטעם של אתנחתא. סיומה של הגזירה - 'ארבע מאות שנה'.

'ארבע מאות שנה' - מה הן וכיצד ייחשבו ? משעה זו ? או משעה שיהיה זרע לאברהם ? הצריכות הן להיות כולן בגרות בעבדות ובעינוי ? או מקצתן כך ומקצתן כך ? - סוד כמוס מן הדורות.

' בני אפרים חשבו את הקץ ואמרו : 'ארבע מאות שנה' - מאותה שעה שנדבר הקב"ה  עם אברהם בבין הבתרים, והקדימו לצאת ממצרים בזרוע שלשים שנה לפני הקץ, והרגום בני גת והשמידום.

רבים מישראל התיאשו מן הגאולה, כי אמרו : 'ארבע מאות שנה' משעה שנולד זרע לאברהם וכולן בגרות בעבדות ובעינוי. אמרו : אם לגרות - הרי אין לנו אלא מאתים ועשר שנים שאנו גרים במצרים, ואם לעבדות ועינוי - אין לנו אלא שמונים ושש שנים בלבד מן 'ויקם מלך חדש על מצרים', ואילו שאר השנים היינו כאן ברווחה ובכבודו של עולם, לפיכך התיאשו מן הגאולה.

אבל הקב"ה חישב את הקץ כמו שאמר לאברהם אבינו, וכשנמצאו ישראל עתה גאולים ברשות גואלם, בא הכתוב ומסכם :

'ומושב בני ישראל אשר ישבו במצרים' - עתה בא קצו, שכן עתה נגמרו ; - 'שלשים שנה' - מיום שנדבר הקב"ה עם אברהם עד שנולד לו זרע, שעליו נאמר : 'גר יהיה זרעך' ; -

'וארבע מאות שנה' - מיום שנולד יצחק ועד עתה.

ואם תבוא מדת הדין לקטרג : כיצד נתקימה ביצחק גרות ? - הרי נתקימה בו 'בארץ לא להם' ועדיין לא ירש את ארצו המובטחת לו. ואם תקטרג מדת הדין שהגזירה היתה על גרות עבדות ועינוי כל השנים ! שכך משמעות הלשון של הגזירה - כבר באו המצרים והקשו את שעבודם יותר מן הגזירה, קושי השעבוד השלים. ולכך אמר הקב"ה : 'כי ידעתי את מכאוביו' - כמה קשים הם יותר מן הגזירה עד שהם משלימים למנין השנים החסר.

אפילו יבואו שרי מרום של האומות ויהו טוענים, הרי שטר שעבוד על ישראל של ארבע מאות שנים, כיצד הם יכולים להיות משוחררים בלא עת - כבר נתן להם פרעה שטר שחרור : 'ויאמר קומו צאו מתוך עמי, גם אתם גם בני ישראל' ; - ואם יאמר אדם, הרי נמכרו לכל הארץ שהרי 'בארץ לא להם' נאמר, ולא שחררם אלא פרעה בלבד ? - כבר קנה יוסף את כל המצרים לעבדים לפרעה, ועכשיו שטר שחרורם יוצא מעם פרעה - מי יערער ? ועוד - 'כי גורשו ממצרים" 'ותחזק מצרים על העם למהר לשלחם', כתיב.

שכך עלה במחשבתו מתחילה שסוף קץ גאולתם יהא לסוף ארבע מאות ושלשים שנה משעה שנדבר, ועצם הגלות רק ארבע מאות שנה. אילו היה מקדים לידתו של יצחק בתוך שלשים השנים, לא היו שני הקצים נגמרים בבת אחת. עכשיו שנולד זרע לאברהם לסוף שלשים שנה, מעתה נגמרו שני הקצים בבת אחת, לכך ; -

'ויהי מקץ שלשים שנה וארבע מאות שנה, ויהי בעצם היום הזה' - בחמשה עשר בניסן, יום שבו נדבר עם אברהם בברית בין הבתרים ; -

'יצאו כל צבאות ה' מארץ מצרים'. 'צבאות ה" - אלו ישראל. 'כל צבאות ה" - לרבות הגרים של ערב רב.

'בני ישראל' - הכל בכלל 'בני ישראל', אפילו האבות בכלל שם זה.

'מארץ מצרים' - כל הארצות המצירות והמציקות, בכלל מצרים. צא ולמד על יציאתם ממצרים הקב"ה אומר להם לישראל : 'אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים', אף על יציאתו של אברהם מאור כשדים לפני ארבע מאות ושלשים שנה, מה כתיב ? - 'אני ה' אשר הוצאתיך מאור כשדים'.

בין 'אני ה' אשר הוצאתיך מאור כשדים' שנאמר לאברהם בברית בין הבתרים, לבין 'אנכי ה' אלקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים' שנאמר להם בסוף גאולתם - שלשים שנה וארבע מאות שנה. 
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