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בס"ד

ח.
בחירת הכהנים 

ויקרא פרק ט

א וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי קָרָא משֶׁה לְאַהֲרן וּלְבָנָיו וּלְזִקְנֵי יִשְרָאֵל: ב וַיּאמֶר אֶל-אַהֲרן קַח-לְךָ עֵגֶל

בֶּן-בָּקָר לְחַטָּאת וְאַיִל לְעלָה תְּמִימִם וְהַקְרֵב לִפְנֵי יְדוָֹד: 

ו וַיּאמֶר משֶׁה זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר-צִוָּה יְדוָֹד תַּעֲשֹוּ וְיֵרָא אֲלֵיכֶם כְּבוֹד יְדוָֹד: ז וַיּאמֶר משֶׁה אֶל-אַהֲרן קְרַב אֶל-הַמִּזְבֵּחַ וַעֲשֵה אֶת-חַטָּאתְךָ וְאֶת-עלָתֶךָ וְכַפֵּר בַּעַדְךָ וּבְעַד הָעָם וַעֲשֵה אֶת-קָרְבַּן הָעָם וְכַפֵּר בַּעֲדָם כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָֹד: 

כב וַיִּשָּא אַהֲרן אֶת-יָדָיו אֶל-הָעָם וַיְבָרֲכֵם וַיֵּרֶד מֵעֲשֹת הַחַטָּאת וְהָעלָה וְהַשְּׁלָמִים: כג וַיָּבא משֶׁה וְאַהֲרן אֶל-אהֶל מוֹעֵד וַיֵּצְאוּ וַיְבָרֲכוּ אֶת-הָעָם וַיֵּרָא כְבוֹד-יְדוָֹד אֶל-כָּל-הָעָם: כד וַתֵּצֵא אֵשׁ

מִלִּפְנֵי יְדוָד וַתּאכַל עַל-הַמִּזְבֵּחַ אֶת-הָעלָה וְאֶת-הַחֲלָבִים וַיַּרְא כָּל-הָעָם וַיָּרנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל- פְּנֵיהֶם: 

ויקרא פרק י

א וַיִּקְחוּ בְנֵי-אַהֲרן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִימוּ עָלֶיהָ קְטרֶת וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי יְדוָֹד אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לא צִוָּה אתָם: ב וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי יְדוָֹד וַתּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ לִפְנֵי יְדוָֹד: ג וַיּאמֶר משֶׁה אֶל-אַהֲרן הוּא אֲשֶׁר-דִּבֶּר יְדוָֹד לֵאמר בִּקְרבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל-פְּנֵי כָל-הָעָם אֶכָּבֵד וַיִּדּם אַהֲרן: ד וַיִּקְרָא משֶׁה אֶל-מִישָׁאֵל וְאֶל אֶלְצָפָן בְּנֵי עֻזִּיאֵל דּד אַהֲרן וַיּאמֶר אֲלֵהֶם קִרְבוּ שְאוּ אֶת-אֲחֵיכֶם מֵאֵת פְּנֵי-הַקּדֶשׁ אֶל-מִחוּץ לַמַּחֲנֶה: ה וַיִּקְרְבוּ וַיִּשָּאֻם בְּכֻתֳּנתָם אֶל- מִחוּץ לַמַּחֲנֶה כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר משֶׁה: ו וַיּאמֶר משֶׁה אֶל-אַהֲרן וּלְאֶלְעָזָר וּלְאִיתָמָר בָּנָיו רָאשֵׁיכֶם אַל-תִּפְרָעוּ וּבִגְדֵיכֶם לא-תִפְרמוּ וְלא תָמֻתוּ וְעַל כָּל-הָעֵדָה יִקְצף וַאֲחֵיכֶם כָּל-בֵּית יִשְרָאֵל יִבְכּוּ אֶת-הַשְּרֵפָה אֲשֶׁר שָרַף יְדוָֹד: ז וּמִפֶּתַח אהֶל מוֹעֵד לא תֵצְאוּ פֶּן-תָּמֻתוּ כִּי-שֶׁמֶן מִשְׁחַת יְדוָֹד עֲלֵיכֶם וַיַּעֲשֹוּ כִּדְבַר משֶׁה: 

במדבר פרק ג

א וְאֵלֶּה תּוֹלְדת אַהֲרן וּמשֶׁה בְּיוֹם דִּבֶּר יְדוָֹד אֶת-משֶׁה בְּהַר סִינָי: ב וְאֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי-אַהֲרן הַבְּכר נָדָב וַאֲבִיהוּא אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר: ג אֵלֶּה שְׁמוֹת בְּנֵי אַהֲרן הַכּהֲנִים הַמְּשֻׁחִים אֲשֶׁר-מִלֵּא יָדָם לְכַהֵן: ד וַיָּמָת נָדָב וַאֲבִיהוּא לִפְנֵי יְדוָד בְּהַקְרִבָם אֵשׁ זָרָה לִפְנֵי יְדוָֹד בְּמִדְבַּר סִינַי וּבָנִים לא-הָיוּ לָהֶם וַיְכַהֵן אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר עַל-פְּנֵי אַהֲרן אֲבִיהֶם: 

אלעזר:

לב וּנְשִיא נְשִיאֵי הַלֵּוִי אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרן הַכּהֵן פְּקֻדַּת שׁמְרֵי מִשְׁמֶרֶת הַקּדֶשׁ: 

פרק ד'

טז וּפְקֻדַּת אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרן הַכּהֵן שֶׁמֶן הַמָּאוֹר וּקְטרֶת הַסַּמִּים וּמִנְחַת הַתָּמִיד וְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה פְּקֻדַּת כָּל-הַמִּשְׁכָּן וְכָל-אֲשֶׁר-בּוֹ בְּקדֶשׁ וּבְכֵלָיו: 

במדבר פרק כו

 נג לָאֵלֶּה תֵּחָלֵק הָאָרֶץ בְּנַחֲלָה בְּמִסְפַּר שֵׁמוֹת: נד לָרַב תַּרְבֶּה נַחֲלָתוֹ וְלַמְעַט תַּמְעִיט נַחֲלָתוֹ אִישׁ לְפִי פְקֻדָיו יֻתַּן נַחֲלָתוֹ: נה אַךְ-בְּגוֹרָל יֵחָלֵק אֶת-הָאָרֶץ לִשְׁמוֹת מַטּוֹת- אֲבתָם יִנְחָלוּ: נו עַל-פִּי הַגּוֹרָל תֵּחָלֵק נַחֲלָתוֹ בֵּין רַב לִמְעָט: נז וְאֵלֶּה פְקוּדֵי הַלֵּוִי לְמִשְׁפְּחֹתָם לְגֵרְשׁוֹן מִשְׁפַּחַת הַגֵּרְשֻׁנִּי לִקְהָת מִשְׁפַּחַת הַקְּהָתִי לִמְרָרִי מִשְׁפַּחַת הַמְּרָרִי: נח אֵלֶּה מִשְׁפְּחֹת לֵוִי מִשְׁפַּחַת הַלִּבְנִי מִשְׁפַּחַת הַחֶבְרנִי מִשְׁפַּחַת הַמַּחְלִי מִשְׁפַּחַת הַמּוּשִׁי מִשְׁפַּחַת הַקָּרְחִי וּקְהָת הוֹלִד אֶת-עַמְרָם: נט וְשֵׁם אֵשֶׁת עַמְרָם יוֹכֶבֶד בַּת-לֵוִי אֲשֶׁר יָלְדָה אתָהּ לְלֵוִי בְּמִצְרָיִם וַתֵּלֶד לְעַמְרָם אֶת-אַהֲרן וְאֶת-משֶׁה וְאֵת מִרְיָם אֲחֹתָם: ס וַיִּוָּלֵד לְאַהֲרן אֶת-נָדָב וְאֶת-אֲבִיהוּא אֶת-אֶלְעָזָר וְאֶת- אִיתָמָר: סא וַיָּמָת נָדָב וַאֲבִיהוּא בְּהַקְרִיבָם אֵשׁ-זָרָה לִפְנֵי יְדוָֹד: סב וַיִּהְיוּ פְקֻדֵיהֶם שְׁלשָׁה וְעֶשְרִים אֶלֶף כָּל-זָכָר מִבֶּן-חֹדֶשׁ וָמָעְלָה כִּי לא הָתְפָּקְדוּ בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְרָאֵל כִּי לא-נִתַּן לָהֶם נַחֲלָה בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְרָאֵל: סג אֵלֶּה פְּקוּדֵי משֶׁה וְאֶלְעָזָר הַכּהֵן אֲשֶׁר פָּקְדוּ אֶת-בְּנֵי יִשְרָאֵל בְּעַרְבת מוֹאָב עַל יַרְדֵּן יְרֵחוֹ: 

איתמר:

במדבר פרק ד

כח זאת עֲבדַת מִשְׁפְּחֹת בְּנֵי הַגֵּרְשֻׁנִּי בְּאהֶל מוֹעֵד וּמִשְׁמַרְתָּם בְּיַד אִיתָמָר בֶּן-אַהֲרן הַכּהֵן: 

לג זאת עֲבדַת מִשְׁפְּחֹת בְּנֵי מְרָרִי לְכָל-עֲבדָתָם בְּאהֶל מוֹעֵד בְּיַד אִיתָמָר בֶּן-אַהֲרן הַכּהֵן: 

היורש:

במדבר פרק כ

כד יֵאָסֵף אַהֲרן אֶל-עַמָּיו כִּי לא יָבא אֶל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לִבְנֵי יִשְרָאֵל עַל אֲשֶׁר-מְרִיתֶם אֶת-פִּי לְמֵי מְרִיבָה: כה קַח אֶת-אַהֲרן וְאֶת-אֶלְעָזָר בְּנוֹ וְהַעַל אתָם הר הָהָר: כו וְהַפְשֵׁט אֶת-אַהֲרן אֶת-בְּגָדָיו וְהִלְבַּשְׁתָּם אֶת-אֶלְעָזָר בְּנוֹ וְאַהֲרן יֵאָסֵף וּמֵת שָׁם: כז וַיַּעַשֹ משֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָֹד וַיַּעֲלוּ אֶל-הר הָהָר לְעֵינֵי כָּל-הָעֵדָה:  כח וַיַּפְשֵׁט משֶׁה אֶת-אַהֲרן אֶת-בְּגָדָיו וַיַּלְבֵּשׁ אתָם אֶת-אֶלְעָזָר בְּנוֹ וַיָּמָת אַהֲרן שָׁם בְּראשׁ הָהָר וַיֵּרֶד משֶׁה וְאֶלְעָזָר מִן-הָהָר: 

במדבר פרק כז

יח וַיּאמֶר יְדוָד אֶל-משֶׁה קַח-לְךָ אֶת-יְהוֹשֻׁעַ בִּן-נוּן אִישׁ אֲשֶׁר-רוּחַ בּוֹ וְסָמַכְתָּ אֶת-יָדְךָ עָלָיו: יט וְהַעֲמַדְתָּ אתוֹ לִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכּהֵן וְלִפְנֵי כָּל-הָעֵדָה וְצִוִּיתָה אתוֹ לְעֵינֵיהֶם: כ וְנָתַתָּה מֵהוֹדְךָ עָלָיו לְמַעַן יִשְׁמְעוּ כָּל-עֲדַת בְּנֵי יִשְרָאֵל: כא וְלִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכּהֵן יַעֲמד וְשָׁאַל לוֹ בְּמִשְׁפַּט הָאוּרִים לִפְנֵי יְדוָֹד עַל-פִּיו יֵצְאוּ וְעַל-פִּיו יָבאוּ הוּא וְכָל-בְּנֵי- יִשְרָאֵל אִתּוֹ וְכָל-הָעֵדָה: כב וַיַּעַשֹ משֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָֹד אתוֹ וַיִּקַּח אֶת-יְהוֹשֻׁעַ וַיַּעֲמִדֵהוּ לִפְנֵי אֶלְעָזָר הַכּהֵן וְלִפְנֵי כָּל- הָעֵדָה: כג וַיִּסְמךְ אֶת-יָדָיו עָלָיו וַיְצַוֵּהוּ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר יְדוָֹד בְּיַד-משֶׁה:

במדבר פרק לב

כח וַיְצַו לָהֶם משֶׁה אֵת אֶלְעָזָר הַכּהֵן וְאֵת יְהוֹשֻׁעַ בִּן-נוּן וְאֶת-רָאשֵׁי אֲבוֹת הַמַּטּוֹת לִבְנֵי יִשְרָאֵל: 

יהושע פרק יד

א וְאֵלֶּה אֲשֶׁר-נָחֲלוּ בְנֵי-יִשְרָאֵל בְּאֶרֶץ כְּנָעַן אֲשֶׁר נִחֲלוּ אוֹתָם אֶלְעָזָר הַכּהֵן וִיהוֹשֻׁעַ בִּן-נוּן וְרָאשֵׁי אֲבוֹת הַמַּטּוֹת לִבְנֵי יִשְרָאֵל: ב בְּגוֹרַל נַחֲלָתָם כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָד בְּיַד-משֶׁה לְתִשְׁעַת הַמַּטּוֹת וַחֲצִי הַמַּטֶּה: 

פנחס:

במדבר פרק כה

 יא פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרן הַכּהֵן הֵשִׁיב אֶת-חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי-יִשְרָאֵל בְּקַנְאוֹ אֶת-קִנְאָתִי בְּתוֹכָם וְלא-כִלִּיתִי אֶת-בְּנֵי-יִשְרָאֵל בְּקִנְאָתִי: יב לָכֵן אֱמר הִנְנִי נתֵן לוֹ אֶת-בְּרִיתִי שָׁלוֹם: יג וְהָיְתָה לּוֹ וּלְזַרְעוֹ אַחֲרָיו בְּרִית כְּהֻנַּת עוֹלָם תַּחַת אֲשֶׁר קִנֵּא לֵאלהָיו וַיְכַפֵּר עַל-בְּנֵי יִשְרָאֵל: 

במדבר פרק לא

ו וַיִּשְׁלַח אתָם משֶׁה אֶלֶף לַמַּטֶּה לַצָּבָא אתָם וְאֶת-פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר הַכּהֵן לַצָּבָא וּכְלֵי הַקּדֶשׁ וַחֲצצְרוֹת הַתְּרוּעָה בְּיָדוֹ: ז וַיִּצְבְּאוּ עַל-מִדְיָן כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָֹד אֶת-משֶׁה וַיַּהַרְגוּ כָּל-זָכָר: 

יב וַיָּבִאוּ אֶל-משֶׁה וְאֶל-אֶלְעָזָר הַכּהֵן וְאֶל-עֲדַת בְּנֵי-יִשְרָאֵל אֶת-הַשְּׁבִי וְאֶת-הַמַּלְקוֹחַ וְאֶת-הַשָּׁלָל אֶל-הַמַּחֲנֶה אֶל-עַרְבת מוֹאָב אֲשֶׁר עַל-יַרְדֵּן יְרֵחוֹ: יג וַיֵּצְאוּ משֶׁה וְאֶלְעָזָר הַכּהֵן וְכָל-נְשִיאֵי הָעֵדָה לִקְרָאתָם אֶל-מִחוּץ לַמַּחֲנֶה:

יהושע פרק כב

יג וַיִּשְׁלְחוּ בְנֵי-יִשְרָאֵל אֶל-בְּנֵי-רְאוּבֵן וְאֶל-בְּנֵי-גָד וְאֶל-חֲצִי שֵׁבֶט- מְנַשֶּׁה אֶל-אֶרֶץ הַגִּלְעָד אֶת-פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר הַכּהֵן: 

תלמוד בבלי, מסכת תענית דף ד/א

יפתח הגלעדי דכתיב {שופטים י"א} והיה היוצא אשר יצא מדלתי ביתי וגו' יכול אפילו דבר טמא השיבו שלא כהוגן נזדמנה לו בתו והיינו דקאמר להו נביא לישראל {ירמיהו ח'} הצרי אין בגלעד אם רופא אין שם ...

מדרשי אגדה, מדרש רבה בראשית פרשה ס

יפתח (שופטים יא) והיה היוצא אשר יצא וגו' והעליתיהו עולה לה' הא אילו יצא חמור או כלב אחד או חתול אחת היה מעלהו עולה וזימן לו הקדוש ברוך הוא שלא כהוגן הה"ד (שם) ויבא יפתח וגו' והנה בתו יוצאת לקראתו ר"י ור"ל ר' יוחנן אמר הקדש דמים היה חייב ור"ל אמר אפילו הקדש דמים לא היה חייב דתנן אמר על בהמה טמאה ועל בעלת מום הרי אלו עולה לא אמר כלום אמר הרי אלו לעולה ימכרו ויביא בדמיהם עולה ולא היה שם פנחס שיתיר לו את נדרו אלא פנחס אמר הוא צריך לי ואני אלך אצלו ויפתח אמר אני ראש קציני ישראל ואני הולך לי אצל פנחס בין דין לדין אבדה הנערה ההיא הדא דברייתא אמרה בין חייתא למחבלתא אזל ברא דעלובתא ושניהם נענשו בדמיה של נערה יפתח מת בנשילת אברים בכ"מ שהיה הולך בו היה אבר נישול הימנו והיו קוברין אותו שם הה"ד (שם יב) וימת יפתח ויקבר בערי גלעד בעיר גלעד לא נאמר אלא בערי גלעד פנחס נטלה ממנו רוח הקדש הה"ד (ד"ה א ט) פנחס בן אלעזר נגיד היה עליהם הוא נגיד עליהם אין כתיב כאן אלא נגיד היה לפנים ה' עמו:

מדרשי אגדה, מדרש רבה ויקרא פרשה לז

יפתח שאל שלא כהוגן שנאמר (שופטים יא) והיה היוצא אשר יצא מדלתי ביתי אמר הקב"ה אלו יצא גמל או חמור או כלב היית מעלהו עולה השיבו הקדוש ברוך הוא שלא כהוגן וזימן לו את בתו ויהי כראותו אותו ויקרע את בגדיו היה יכול להפר את נדרו ולילך אצל פנחס אמר אני מלך ואלך אצל פנחס ופנחס אמר אני כהן גדול ובן כה"ג ואלך אצל עם הארץ זה בין דין לדין נספת ההיא עלובתא ושניהם נתחייבו בדמיה פנחס נסתלקה ממנו רוה"ק הה"ד (ד"ה א ט) ופינחס בן אלעזר נגיד היה עליהם לפנים ה' עמו יפתח נישול אבר אבר ונקבר הה"ד (שופטים יב) ויקבר בערי גלעד בעיר גלעד לא נאמר אלא בערי מלמד שהיה נישול ממנו אבר אבר ונקבר במקומות הרבה ...

מדרשי אגדה, מדרשים שונים תנא דבי אליהו רבא פרשה יב

גאלן מיד ללמדך שלא חסר מישראל שום פרוטה שלא כדין והכל אינו אלא בדין. ושמא תאמר אותן ארבעים ושנים אלף שנהרגו בימי יפתח הגלעדי מפני מה נהרגו יפתח הגלעדי נדר נדר שלא כהוגן ופינחס בן אלעזר עומד היה לו לפינחס שילך אצל יפתח להתיר את נדרו היה לו ליפתח לילך אצל פינחס ויתיר לו את נדרו ולא הלך זה אומר אני כהן גדול בן כהן גדול בן בנו של אהרן הכהן אלך אצל עם הארץ וזה אומר אני ראש לכל ישראל אלך אצל זה זה נוהג גדולה לעצמו וזה נוהג גדולה לעצמו אוי לה לגדולה שמקברת את בעליה (אוי לה לגדולה שמקברת את בעליה) אוי לה לגדולה שאינה גורמת טובה בעולם יפתח הגלעדי נדר (נדר) דבר שלא כהוגן להעלות את בתו על גבי מזבח נתקבצו עליו אנשי אפרים לעשות עימו מריבה גדולה היה לו לפינחס שיאמר להן להתיר לו נדרו לא באתם אליו לעשות מריבה באתם אליו לא מיחה בבני אפרים ולא התיר לו את נדרו ליפתח מי שיושב על כסא שופט צדק יהי שמו הגדול מבורך לעולם ולעולמי עולמים אמר מאחר ששם זה נפשו בכפו ובא והציל את ישראל מיד מואב ומיד בני עמון באו לעשות עימו מריבה גדולה לפיכך נתקבצו למלחמה ויצא והרג בהן ארבעים ושנים אלף שנאמר ויאמר לו אמר נא שבולת ויאמר סבולת (שופטים י"ב ו') זה לשון עבודה זרה כאדם שאומר לחבירו שאבול והוא לא יכול לדבר כן ויאחזוהו וישחטוהו אל מעברות הירדן וגו' (שם) ומי הרג את כל אלה אמור לא הרג אותן אלא פינחס בן אלעזר שהיה ספק בידו למחות ואינו מוחה להפר לו נדרו ליפתח ולא התיר לו ולא פינחס בלבד אלא כל מי שהוא ספק בידו למחות ואינו מוחה להחזיר את ישראל למוטב ואינו מחזיר את הדמים הנשפכין לישראל אינן נשפכין אלא על ידיו שנאמר ואתה בן אדם צופה וגו' באמרי לרשע [וגו'] ואתה כי הזהרת רשע (ואו') [וגו'] (יחזקאל ל"ג ז' ח' י"ט) לפי שכל ישראל ערבין זה לזה למה הן דומין לספינה שנקרעה בה בית אחד אין אומרים נקרע בית אחד בספינה אלא נקרעה כל הספינה כולה שנאמר הלא עכן בן זרח מעל מעל וגו' (יהושע כ"ב כ'):

ושמא תאמר אותן שבעים אלף שנהרגו בגבעת בני בנימין מפני מה נהרגו היה להן לסנהדרין גדולה שהניח משה ויהושע ופינחס בן אלעזר עימהם שיקשרו חבלים של ברזל במתניהם ויגביהו (בגדים) [בגדיהם] למעלה מארכובותיהם ויחזרו בכל עיירות ישראל יום אחד בבית אל יום אחד לחברון יום אחד לירושלים וילמדו את ישראל דרך ארץ בשנה בשתים בשלש עד שיתישבו ישראל בארצם יתגדל ויתקדש שמו של הקדוש ברוך הוא בעולם כולו שברא מסוף העולם ועד סופו הן לא עשו כן אלא כשנכנסו לארצם כל אחד ואחד נכנס לכרמו וליינם אמר שלום עליך נפשי כדי שלא להרבות את הטורח ושנו חכמים במשנה הוי (מעט עוסק ועסוק) [ממעט בעסק ועסוק בתורה] והוי שפל רוח בפני כל אדם [ואם בטלת מן התורה יש לך הרבה בטלים כנגדך] (אבות פ"ד מ"י) וכשעשו בגבעת בני בנימין דברים מכוערין ודברים שאינן ראויין באותה שעה ביקש הקב"ה להחריב את כל העולם כולו אמר לא נתתי תורתי לאילו (לא) [אלא] שיקראו וישנו בה וילמדו הימנה דרך ארץ אלא לא כך כתבתי בתורתי אע"פשאין בהן דברי תורה אלא מדרך ארץ ורדפו מכם חמשה מאה (ויקרא כ"ו ח') אבל אם תעשו את התורה ותעדיפו עליה אחד מכם ירדף אלף ושנים ינוסו רבבה (דברים ל"ב ל') לפיכך נתקבצו ויצאו למלחמה ונהרג מהן שבעים אלף ומי הרג את כל אילו אמרו לא הרג אותן אלא סנהדרי גדולה שהניח משה ויהושע ופינחס בן אלעזר הכהן:

ופילגש בגבעה בימי כושן רשעתים (המת) [היתה] וכי מה טיבה של אותה פילגש שהביאוה ונתנוה אצל שופטי ישראל אלא לפי שרחמיו של הקדוש ברוך הוא מרובין על ישראל לעולם אמר שמא (אמרו) [יאמרו] אומות העולם עדיין לא נכנסו ישראל בארצם אימתי קילקלו במעשיהן לפיכך הביאוה ונתנוה אצל שופטי ישראל. ברוך המקום ברוך הוא שרחמיו מרובין על ישראל לעולם וחס על כבודן בכל מקומות מושבותיהן באותה שעה נתנו כהונה לבני איתמר בן אהרן שבעים ושתים שנה (וקילקלום) [וקלקלוה] בני עלי מיד אמר הקב"ה מה בין זה לזה והלא אלעזר בן אהרן ואיתמר בן אהרן שנאמר (ואביט ואין) [וירא כי אין] איש וגו' (ישעיה נ"ט ט"ז) באותה שעה אמר הקדוש ברוך הוא שתחזור כהונה לבעליה שנאמר כה אמר ה' צבאות (ש"א ב' כ"ז) (אמור לאהרן אמר לאהרן) אמור אמרתי ביתך ובית אביך וגו' [אמור לאהרן אמור לאיתמר] והקימותי לי כהן נאמן אשר וגו' (שם שם ל' עד ל"ה) זה צדוק הכהן לפני דוד המלך. ובשביל מעשיהן (שהיו מקולקלין) של בני עלי [שהיו מקולקלין] יצאו ישראל למלחמה ונהרגו מהן ארבעת אלפים ואמרו ישראל באותה שעה למה נגפנו ה' היום לפני פלשתים וגו' (שם ד' ג') באותה שעה אמר הקב"ה כשהיו בני עלי (היו) מכעיסים אותי בעזרת ישראל ובעזרת נשים לא אמרתם באי זה מונח עכשיו שיצאו ישראל למלחמה אמרו נקחה אלינו משילה את ארון ברית ה' וגו' ...

אבן עזרא שמות פרק ו פסוק כה

ואלעזר, הזכיר אשת אלעזר בעבור כבוד פנחס כי לו נתנה הכהונה לעולם ע"כ מדרך הסברא, פוטיאל הי' מבני ישראל ולא ידענו טעם פוטיאל כאשר לא ידענו טעם למישאל וכל שמות הנזכרים כמו אהרן, ולולי נכתב מעשה משה לא היינו יודעין למה נקרא כן:

ספורנו במדבר פרק כה פסוק יב

את בריתי שלום, ממלאך המות כענין עושה שלום במרומיו כי אמנם ההפסד לא יקרה אלא בסבת התנגדות ההפכים וזה אמנם נתקיים בפינחס שהאריך ימים הרבה מאד מכל שאר אנשי דורו עד שהיה הוא משמש במשכן שילה בזמן פלגש בגבעה שהיה בלי ספק אחרי מות יהושע ושאר הזקנים אשר האריכו ימים אחרי יהושע וכל שכן אם היה בזמן יפתח שכתב למלך בני עמון בשבת בני ישראל בחשבון ובבנותיה כו' שלש מאות שנה וכבר ספרו ז"ל שפינחס לא רצה ללכת אז אל יפתח להתיר נדרו וכל שכן לדברי האומר אליהו זה פינחס והוא עדיין חי וקיים:

שופטים פרק כ

כח וּפִינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרן עמֵד לְפָנָיו בַּיָּמִים הָהֵם לֵאמר הַאוֹסִף עוֹד לָצֵאת לַמִּלְחָמָה עִם- בְּנֵי-בִנְיָמִן אָחִי אִם-אֶחְדָּל וַיּאמֶר יְדוָד עֲלוּ כִּי מָחָר אֶתְּנֶנּוּ בְיָדֶךָ: 

עלי:

שמואל א פרק א

ט וַתָּקָם חַנָּה

אַחֲרֵי אָכְלָה בְשִׁלה וְאַחֲרֵי שָׁתֹה וְעֵלִי הַכּהֵן ישֵׁב עַל-הַכִּסֵּא עַל-מְזוּזַת הֵיכַל יְדוָד: 

שמואל א פרק ב

יב וּבְנֵי עֵלִי בְּנֵי בְלִיָּעַל לא יָדְעוּ אֶת-יְדוָד: יג וּמִשְׁפַּט הַכּהֲנִים אֶת-הָעָם כָּל-אִישׁ זבֵחַ זֶבַח וּבָא נַעַר הַכּהֵן כְּבַשֵּׁל הַבָּשָר וְהַמַּזְלֵג שְׁלשׁ-הַשִּׁנַּיִם בְּיָדוֹ: יד וְהִכָּה בַכִּיּוֹר אוֹ בַדּוּד אוֹ בַקַּלַּחַת אוֹ בַפָּרוּר כּל אֲשֶׁר יַעֲלֶה הַמַּזְלֵג יִקַּח הַכּהֵן בּוֹ כָּכָה יַעֲשֹוּ לְכָל-יִשְרָאֵל הַבָּאִים שָׁם בְּשִׁלה: טו גַּם בְּטֶרֶם יַקְטִרוּן אֶת-הַחֵלֶב וּבָא נַעַר הַכּהֵן וְאָמַר לָאִישׁ הַזּבֵחַ תְּנָה בָשָר לִצְלוֹת לַכּהֵן וְלא-יִקַּח מִמְּךָ בָּשָר מְבֻשָּׁל כִּי אִם-חָי: טז וַיּאמֶר אֵלָיו הָאִישׁ קַטֵּר יַקְטִירוּן כַּיּוֹם הַחֵלֶב וְקַח-לְךָ כַּאֲשֶׁר תְּאַוֶּה נַפְשֶׁךָ וְאָמַר לא כִּי עַתָּה תִתֵּן וְאִם-לא לָקַחְתִּי בְחָזְקָה: יז וַתְּהִי חַטַּאת הַנְּעָרִים גְּדוֹלָה מְאד אֶת-פְּנֵי יְדוָד כִּי נִאֲצוּ הָאֲנָשִׁים אֵת מִנְחַת יְדוָד: 

כב וְעֵלִי זָקֵן מְאד וְשָׁמַע אֵת כָּל-אֲשֶׁר יַעֲשֹוּן בָּנָיו לְכָל-יִשְרָאֵל וְאֵת אֲשֶׁר-יִשְׁכְּבוּן אֶת-הַנָּשִׁים הַצּבְאוֹת פֶּתַח אהֶל מוֹעֵד: כג וַיּאמֶר לָהֶם לָמָּה תַעֲשֹוּן כַּדְּבָרִים הָאֵלֶּה אֲשֶׁר אָנכִי שׁמֵעַ אֶת-דִּבְרֵיכֶם רָעִים מֵאֵת כָּל-הָעָם אֵלֶּה: כד אַל בָּנָי כִּי לוֹא-טוֹבָה הַשְּׁמֻעָה אֲשֶׁר אָנכִי שׁמֵעַ מַעֲבִרִים עַם-יְדוָד: כה אִם-יֶחֱטָא אִישׁ לְאִישׁ וּפִלְלוֹ אֱלהִים וְאִם לַידוָד יֶחֱטָא-אִישׁ מִי יִתְפַּלֶּל-לוֹ וְלא יִשְׁמְעוּ לְקוֹל אֲבִיהֶם כִּי-חָפֵץ יְדוָד לַהֲמִיתָם: 

הגזירה:

כז וַיָּבא אִישׁ- אֱלהִים אֶל-עֵלִי וַיּאמֶר אֵלָיו כּה אָמַר יְדוָד הֲנִגְלה נִגְלֵיתִי אֶל-בֵּית אָבִיךָ בִּהְיוֹתָם בְּמִצְרַיִם לְבֵית פַּרְעה: כח וּבָחֹר אתוֹ מִכָּל-שִׁבְטֵי יִשְרָאֵל לִי לְכהֵן לַעֲלוֹת עַל-מִזְבְּחִי לְהַקְטִיר קְטרֶת לָשֵׁאת אֵפוֹד לְפָנָי וָאֶתְּנָה לְבֵית אָבִיךָ אֶת-כָּל-אִשֵּׁי בְּנֵי יִשְרָאֵל: כט לָמָּה תִבְעֲטוּ בְּזִבְחִי וּבְמִנְחָתִי אֲשֶׁר צִוִּיתִי מָעוֹן וַתְּכַבֵּד אֶת-בָּנֶיךָ מִמֶּנִּי לְהַבְרִיאֲכֶם מֵרֵאשִׁית כָּל-מִנְחַת יִשְרָאֵל לְעַמִּי: ל לָכֵן נְאֻם-יְדוָד אֱלהֵי יִשְרָאֵל אָמוֹר אָמַרְתִּי בֵּיתְךָ וּבֵית אָבִיךָ יִתְהַלְּכוּ לְפָנַי עַד-עוֹלָם וְעַתָּה נְאֻם-יְדוָד חָלִילָה לִּי כִּי-מְכַבְּדַי אֲכַבֵּד וּבזַי יֵקָלּוּ: לא הִנֵּה יָמִים בָּאִים וְגָדַעְתִּי אֶת-זְרעֲךָ וְאֶת-זְרעַ בֵּית אָבִיךָ מִהְיוֹת זָקֵן בְּבֵיתֶךָ: לב וְהִבַּטְתָּ צַר מָעוֹן בְּכל אֲשֶׁר-יֵיטִיב אֶת-יִשְרָאֵל וְלא- יִהְיֶה זָקֵן בְּבֵיתְךָ כָּל-הַיָּמִים: לג וְאִישׁ לא-אַכְרִית לְךָ מֵעִם מִזְבְּחִי לְכַלּוֹת אֶת-עֵינֶיךָ וְלַאֲדִיב אֶת-נַפְשֶׁךָ וְכָל-מַרְבִּית בֵּיתְךָ יָמוּתוּ אֲנָשִׁים: לד וְזֶה-לְּךָ הָאוֹת אֲשֶׁר יָבא אֶל-שְׁנֵי בָנֶיךָ אֶל-חָפְנִי וּפִינְחָס בְּיוֹם אֶחָד יָמוּתוּ שְׁנֵיהֶם: לה וַהֲקִימתִי לִי כּהֵן נֶאֱמָן כַּאֲשֶׁר בִּלְבָבִי וּבְנַפְשִׁי יַעֲשֶה וּבָנִיתִי לוֹ בַּיִת נֶאֱמָן וְהתְהַלֵּךְ לִפְנֵי-מְשִׁיחִי כָּל-הַיָּמִים: לו וְהָיָה כָּל-הַנּוֹתָר בְּבֵיתְךָ יָבוֹא לְהִשְׁתַּחֲוֹת לוֹ לַאֲגוֹרַת כֶּסֶף וְכִכַּר-לָחֶם וְאָמַר סְפָחֵנִי נָא אֶל-אַחַת הַכְּהֻנּוֹת לֶאֱכל פַּת-לָחֶם:

שמואל א פרק ג

יא וַיּאמֶר יְדוָד אֶל-שְׁמוּאֵל הִנֵּה אָנכִי עשֶה דָבָר בְּיִשְרָאֵל אֲשֶׁר כָּל-שׁמְעוֹ תְּצִלֶּינָה שְׁתֵּי אָזְנָיו: יב בַּיּוֹם הַהוּא אָקִים אֶל-עֵלִי אֵת כָּל-אֲשֶׁר דִּבַּרְתִּי אֶל-בֵּיתוֹ הָחֵל וְכַלֵּה: יג וְהִגַּדְתִּי לוֹ כִּי-שׁפֵט אֲנִי אֶת-בֵּיתוֹ עַד-עוֹלָם בַּעֲוֹן אֲשֶׁר-יָדַע כִּי-מְקַלְלִים לָהֶם בָּנָיו וְלא כִהָה בָּם: יד וְלָכֵן נִשְׁבַּעְתִּי לְבֵית עֵלִי אִם-יִתְכַּפֵּר עֲוֹן בֵּית-עֵלִי בְּזֶבַח וּבְמִנְחָה עַד- עוֹלָם: טו וַיִּשְׁכַּב שְׁמוּאֵל עַד-הַבּקֶר וַיִּפְתַּח אֶת-דַּלְתוֹת בֵּית-יְדוָד וּשְׁמוּאֵל יָרֵא מֵהַגִּיד אֶת- הַמַּרְאָה אֶל-עֵלִי: טז וַיִּקְרָא עֵלִי אֶת-שְׁמוּאֵל וַיּאמֶר שְׁמוּאֵל בְּנִי וַיּאמֶר הִנֵּנִי: יז וַיּאמֶר מָה הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבֶּר אֵלֶיךָ אַל-נָא תְכַחֵד מִמֶּנִּי כּה יַעֲשֶה-לְּךָ אֱלהִים וְכה יוֹסִיף אִם-תְּכַחֵד מִמֶּנִּי דָּבָר מִכָּל-הַדָּבָר אֲשֶׁר-דִּבֶּר אֵלֶיךָ: יח וַיַּגֶּד-לוֹ שְׁמוּאֵל אֶת-כַּל-הַדְּבָרִים וְלא כִחֵד מִמֶּנּוּ וַיאמַר יְדוָד הוּא הַטּוֹב בְּעֵינָו יַעֲשֶה: 

המפלה:

שמואל א פרק ד

י וַיִּלָּחֲמוּ פְלִשְׁתִּים וַיִּנָּגֶף יִשְרָאֵל וַיָּנֻסוּ אִישׁ לְאהָלָיו וַתְּהִי הַמַּכָּה גְּדוֹלָה מְאד וַיִּפּל מִיִּשְרָאֵל שְׁלשִׁים אֶלֶף רַגְלִי: יא וַאֲרוֹן אֱלהִים נִלְקָח וּשְׁנֵי בְנֵי-עֵלִי מֵתוּ חָפְנִי וּפִינְחָס: יב וַיָּרָץ אִישׁ-בִּנְיָמִן מֵהַמַּעֲרָכָה וַיָּבא שִׁלה בַּיּוֹם הַהוּא וּמַדָּיו קְרֻעִים וַאֲדָמָה עַל-ראשׁוֹ: יג וַיָּבוֹא וְהִנֵּה עֵלִי ישֵׁב עַל-הַכִּסֵּא יַד דֶּרֶךְ מְצַפֶּה כִּי-הָיָה לִבּוֹ חָרֵד עַל אֲרוֹן הָאֱלהִים וְהָאִישׁ בָּא לְהַגִּיד בָּעִיר וַתִּזְעַק כָּל-הָעִיר: יד וַיִּשְׁמַע עֵלִי אֶת-קוֹל הַצְּעָקָה וַיּאמֶר מֶה קוֹל הֶהָמוֹן הַזֶּה וְהָאִישׁ מִהַר וַיָּבא וַיַּגֵּד לְעֵלִי: טו וְעֵלִי בֶּן-תִּשְׁעִים וּשְׁמנֶה שָׁנָה וְעֵינָיו קָמָה וְלא יָכוֹל לִרְאוֹת: טז וַיּאמֶר הָאִישׁ אֶל-עֵלִי אָנכִי הַבָּא מִן-הַמַּעֲרָכָה וַאֲנִי מִן-הַמַּעֲרָכָה נַסְתִּי הַיּוֹם וַיּאמֶר מֶה-הָיָה הַדָּבָר בְּנִי: יז וַיַּעַן הַמְבַשֵּר וַיּאמֶר נָס יִשְרָאֵל לִפְנֵי פְלִשְׁתִּים וְגַם מַגֵּפָה גְדוֹלָה הָיְתָה בָעָם וְגַם-שְׁנֵי בָנֶיךָ מֵתוּ חָפְנִי וּפִינְחָס וַאֲרוֹן הָאֱלהִים נִלְקָחָה: יח וַיְהִי כְּהַזְכִּירוֹ אֶת-אֲרוֹן הָאֱלהִים וַיִּפּל מֵעַל-הַכִּסֵּא אֲחֹרַנִּית בְּעַד יַד הַשַּׁעַר וַתִּשָּׁבֵר מַפְרַקְתּוֹ וַיָּמת כִּי-זָקֵן הָאִישׁ וְכָבֵד וְהוּא שָׁפַט אֶת-יִשְרָאֵל אַרְבָּעִים שָׁנָה: יט וְכַלָּתוֹ אֵשֶׁת-פִּינְחָס הָרָה לָלַת וַתִּשְׁמַע אֶת-הַשְּׁמֻעָה אֶל-הִלָּקַח אֲרוֹן הָאֱלהִים וּמֵת חָמִיהָ וְאִישָׁהּ וַתִּכְרַע וַתֵּלֶד כִּי-נֶהֶפְכוּ עָלֶיהָ צִרֶיהָ: כ וּכְעֵת מוּתָהּ וַתְּדַבֵּרְנָה הַנִּצָּבוֹת עָלֶיהָ אַל-תִּירְאִי כִּי בֵן יָלָדְתְּ וְלא עָנְתָה וְלא-שָׁתָה לִבָּהּ: כא וַתִּקְרָא לַנַּעַר אִי-כָבוֹד לֵאמר גָּלָה כָבוֹד מִיִּשְרָאֵל אֶל-הִלָּקַח אֲרוֹן הָאֱלהִים וְאֶל-חָמִיהָ וְאִישָׁהּ: כב וַתּאמֶר גָּלָה כָבוֹד מִיִּשְרָאֵל כִּי נִלְקַח אֲרוֹן הָאֱלהִים:

אחימלך:

שמואל א פרק כא

ב וַיָּבא דָוִד נבֶה אֶל-אֲחִימֶלֶךְ הַכּהֵן וַיֶּחֱרַד אֲחִימֶלֶךְ לִקְרַאת דָּוִד וַיּאמֶר לוֹ מַדּוּעַ אַתָּה לְבַדֶּךָ וְאִישׁ אֵין אִתָּךְ: 

ח וְשָׁם אִישׁ מֵעַבְדֵי שָׁאוּל בַּיּוֹם הַהוּא נֶעְצָר לִפְנֵי יְדוָד וּשְׁמוֹ דּאֵג הָאֲדמִי אַבִּיר הָרעִים אֲשֶׁר לְשָׁאוּל: ט וַיּאמֶר דָּוִד לַאֲחִימֶלֶךְ וְאִין יֶשׁ-פּה תַחַת-יָדְךָ חֲנִית אוֹ-חָרֶב כִּי גַם- חַרְבִּי וְגַם-כֵּלַי לא-לָקַחְתִּי בְיָדִי כִּי-הָיָה דְבַר-הַמֶּלֶךְ נָחוּץ:

שמואל א פרק כב

ט וַיַּעַן דּאֵג הָאֲדמִי וְהוּא נִצָּב עַל-עַבְדֵי-שָׁאוּל וַיּאמַר רָאִיתִי אֶת-בֶּן-יִשַׁי בָּא נבֶה אֶל-אֲחִימֶלֶךְ בֶּן-אֲחִטוּב: י וַיִּשְׁאַל-לוֹ בַּידוָד וְצֵידָה נָתַן לוֹ וְאֵת חֶרֶב גָּלְיָת הַפְּלִשְׁתִּי נָתַן לוֹ: יא וַיִּשְׁלַח הַמֶּלֶךְ לִקְרא אֶת- אֲחִימֶלֶךְ בֶּן-אֲחִיטוּב הַכּהֵן וְאֵת כָּל-בֵּית אָבִיו הַכּהֲנִים אֲשֶׁר בְּנב וַיָּבאוּ כֻלָּם אֶל-הַמֶּלֶךְ: יב

וַיּאמֶר שָׁאוּל שְׁמַע-נָא בֶּן-אֲחִיטוּב וַיּאמֶר הִנְנִי אֲדנִי: יג וַיּאמֶר אֵלָיו שָׁאוּל לָמָּה קְשַׁרְתֶּם עָלַי אַתָּה וּבֶן-יִשָׁי בְּתִתְּךָ לוֹ לֶחֶם וְחֶרֶב וְשָׁאוֹל לוֹ בֵּאלהִים לָקוּם אֵלַי לְארֵב כַּיּוֹם הַזֶּה: יד וַיַּעַן אֲחִימֶלֶךְ אֶת-הַמֶּלֶךְ וַיּאמַר וּמִי בְכָל-עֲבָדֶיךָ כְּדָוִד נֶאֱמָן וַחֲתַן הַמֶּלֶךְ וְסָר אֶל-מִשְׁמַעְתֶּךָ וְנִכְבָּד בְּבֵיתֶךָ: טו הַיּוֹם הַחִלּתִי לִשְׁאָל-לוֹ בֵאלהִים חָלִילָה לִּי אַל-יָשֵם הַמֶּלֶךְ בְּעַבְדּוֹ דָבָר בְּכָל-בֵית אָבִי כִּי לא-יָדַע עַבְדְּךָ בְּכָל-זאת דָּבָר קָטן אוֹ גָדוֹל: טז וַיּאמֶר הַמֶּלֶךְ מוֹת תָּמוּת אֲחִימֶלֶךְ אַתָּה וְכָל-בֵּית אָבִיךָ: יז וַיּאמֶר הַמֶּלֶךְ לָרָצִים הַנִּצָּבִים עָלָיו סֹבּוּ וְהָמִיתוּ כּהֲנֵי יְדוָד כִּי גַם-יָדָם עִם- דָּוִד וְכִי יָדְעוּ כִּי-ברֵחַ הוּא וְלא גָלוּ אֶת-אָזְנִי וְלא-אָבוּ עַבְדֵי הַמֶּלֶךְ לִשְׁלחַ אֶת-יָדָם לִפְגעַ בְּכהֲנֵי יְדוָד: יח וַיּאמֶר הַמֶּלֶךְ לְדוֹאֵג סֹב אַתָּה וּפְגַע בַּכּהֲנִים וַיִּסּב דּוֹאֵג הָאֲדמִי וַיִּפְגַּע-הוּא בַּכּהֲנִים וַיָּמֶת בַּיּוֹם הַהוּא שְׁמנִים וַחֲמִשָּׁה אִישׁ נשֵא אֵפוֹד בָּד: יט וְאֵת נב עִיר-הַכּהֲנִים הִכָּה לְפִי-חֶרֶב מֵאִישׁ וְעַד-אִשָּׁה מֵעוֹלֵל וְעַד-יוֹנֵק וְשׁוֹר וַחֲמוֹר וָשֶה לְפִי-חָרֶב: כ וַיִּמָּלֵט בֵּן-אֶחָד לַאֲחִימֶלֶךְ בֶּן-אֲחִטוּב וּשְׁמוֹ אֶבְיָתָר וַיִּבְרַח אַחֲרֵי דָוִד: כא וַיַּגֵּד אֶבְיָתָר לְדָוִד כִּי הָרַג שָׁאוּל אֵת כּהֲנֵי יְדוָד: כב וַיּאמֶר דָּוִד לְאֶבְיָתָר יָדַעְתִּי בַּיּוֹם הַהוּא כִּי-שָׁם דּוֹאֵג הָאֲדמִי כִּי-הַגֵּד יַגִּיד לְשָׁאוּל אָנכִי סַבּתִי בְּכָל-נֶפֶשׁ בֵּית אָבִיךָ: כג שְׁבָה אִתִּי אַל-תִּירָא כִּי אֲשֶׁר-יְבַקֵּשׁ אֶת-נַפְשִׁי יְבַקֵּשׁ אֶת-נַפְשֶׁךָ כִּי-מִשְׁמֶרֶת אַתָּה עִמָּדִי:

שמואל א פרק כג

ו וַיְהִי בִּבְרחַ אֶבְיָתָר בֶּן- אֲחִימֶלֶךְ אֶל-דָּוִד קְעִילָה אֵפוֹד יָרַד בְּיָדוֹ: ז וַיֻּגַּד לְשָׁאוּל כִּי-בָא דָוִד קְעִילָה וַיּאמֶר שָׁאוּל נִכַּר אתוֹ אֱלהִים בְּיָדִי כִּי נִסְגַּר לָבוֹא בְּעִיר דְּלָתַיִם וּבְרִיחַ: ח וַיְשַׁמַּע שָׁאוּל אֶת-כָּל-הָעָם לַמִּלְחָמָה לָרֶדֶת קְעִילָה לָצוּר אֶל-דָּוִד וְאֶל-אֲנָשָׁיו: ט וַיֵּדַע דָּוִד כִּי עָלָיו שָׁאוּל מַחֲרִישׁ הָרָעָה וַיּאמֶר אֶל- אֶבְיָתָר הַכּהֵן הַגִּישָׁה הָאֵפוֹד: י וַיּאמֶר דָּוִד יְדוָד אֱלהֵי יִשְרָאֵל שָׁמעַ שָׁמַע עַבְדְּךָ כִּי-מְבַקֵּשׁ שָׁאוּל לָבוֹא אֶל-קְעִילָה לְשַׁחֵת לָעִיר בַּעֲבוּרִי: יא הֲיַסְגִּרֻנִי בַעֲלֵי קְעִילָה בְיָדוֹ הֲיֵרֵד שָׁאוּל כַּאֲשֶׁר שָׁמַע עַבְדֶּךָ יְדוָד אֱלהֵי יִשְרָאֵל הַגֶּד-נָא לְעַבְדֶּךָ ס וַיּאמֶר יְדוָד יֵרֵד: יב וַיּאמֶר דָּוִד הֲיַסְגִּרוּ בַּעֲלֵי קְעִילָה אתִי וְאֶת-אֲנָשַׁי בְּיַד-שָׁאוּל וַיּאמֶר יְדוָד יַסְגִּירוּ: 

צדוק ואביתר:

שמואל ב פרק טו

כד וְהִנֵּה גַם-צָדוֹק וְכָל-הַלְוִיִּם אִתּוֹ נשְאִים אֶת-אֲרוֹן בְּרִית הָאֱלהִים וַיַּצִּקוּ אֶת-אֲרוֹן הָאֱלהִים וַיַּעַל אֶבְיָתָר עַד-תּם כָּל-הָעָם לַעֲבוֹר מִן-הָעִיר: כה וַיּאמֶר הַמֶּלֶךְ לְצָדוֹק הָשֵׁב אֶת-אֲרוֹן הָאֱלהִים הָעִיר אִם-אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֵי יְדוָד וֶהֱשִׁבַנִי וְהִרְאַנִי אתוֹ וְאֶת-נָוֵהוּ: כו וְאִם כּה יאמַר לא חָפַצְתִּי בָּךְ הִנְנִי יַעֲשֶה-לִּי כַּאֲשֶׁר טוֹב בְּעֵינָיו: כז וַיּאמֶר הַמֶּלֶךְ אֶל-צָדוֹק הַכּהֵן הֲרוֹאֶה אַתָּה שֻׁבָה הָעִיר בְּשָׁלוֹם וַאֲחִימַעַץ בִּנְךָ וִיהוֹנָתָן בֶּן-אֶבְיָתָר שְׁנֵי בְנֵיכֶם אִתְּכֶם: כח רְאוּ אָנכִי מִתְמַהְמֵהַּ בְּעַרְבוֹת הַמִּדְבָּר עַד בּוֹא דָבָר מֵעִמָּכֶם לְהַגִּיד לִי: כט וַיָּשֶׁב צָדוֹק וְאֶבְיָתָר אֶת-אֲרוֹן הָאֱלהִים יְרוּשָׁלָםִ וַיֵּשְׁבוּ שָׁם: ל וְדָוִד עלֶה בְמַעֲלֵה הַזֵּיתִים עלֶה וּבוֹכֶה וְראשׁ לוֹ חָפוּי וְהוּא הלֵךְ יָחֵף וְכָל-הָעָם אֲשֶׁר-אִתּוֹ חָפוּ אִישׁ ראשׁוֹ וְעָלוּ עָלה וּבָכה: לא

וְדָוִד הִגִּיד לֵאמר אֲחִיתֹפֶל בַּקּשְׁרִים עִם-אַבְשָׁלוֹם וַיּאמֶר דָּוִד סַכֶּל-נָא אֶת-עֲצַת אֲחִיתֹפֶל יְדוָד: לב וַיְהִי דָוִד בָּא עַד-הָראשׁ אֲשֶׁר-יִשְׁתַּחֲוֶה שָׁם לֵאלהִים וְהִנֵּה לִקְרָאתוֹ חוּשַׁי הָאַרְכִּי קָרוּעַ כֻּתָּנְתּוֹ וַאֲדָמָה עַל-ראשׁוֹ: לג וַיּאמֶר לוֹ דָּוִד אִם עָבַרְתָּ אִתִּי וְהָיִתָ עָלַי לְמַשָּא: לד וְאִם-הָעִיר תָּשׁוּב וְאָמַרְתָּ לְאַבְשָׁלוֹם עַבְדְּךָ אֲנִי הַמֶּלֶךְ אֶהְיֶה עֶבֶד אָבִיךָ וַאֲנִי מֵאָז וְעַתָּה וַאֲנִי עַבְדֶּךָ וְהֵפַרְתָּה לִי אֵת עֲצַת אֲחִיתֹפֶל: לה וַהֲלוֹא עִמְּךָ שָׁם צָדוֹק וְאֶבְיָתָר הַכּהֲנִים וְהָיָה כָּל-הַדָּבָר אֲשֶׁר תִּשְׁמַע מִבֵּית הַמֶּלֶךְ תַּגִּיד לְצָדוֹק וּלְאֶבְיָתָר הַכּהֲנִים: לו הִנֵּה-שָׁם עִמָּם שְׁנֵי בְנֵיהֶם אֲחִימַעַץ לְצָדוֹק וִיהוֹנָתָן לְאֶבְיָתָר וּשְׁלַחְתֶּם בְּיָדָם אֵלַי כָּל-דָּבָר אֲשֶׁר תִּשְׁמָעוּ: 

שמואל ב פרק יט

יב וְהַמֶּלֶךְ דָּוִד שָׁלַח אֶל-צָדוֹק וְאֶל-אֶבְיָתָר הַכּהֲנִים לֵאמר דַּבְּרוּ אֶל-זִקְנֵי יְהוּדָה לֵאמר לָמָּה תִהְיוּ אַחֲרנִים לְהָשִׁיב אֶת- הַמֶּלֶךְ אֶל-בֵּיתוֹ וּדְבַר כָּל-יִשְרָאֵל בָּא אֶל-הַמֶּלֶךְ אֶל-בֵּיתוֹ: יג אַחַי אַתֶּם עַצְמִי וּבְשָרִי אַתֶּם וְלָמָּה תִהְיוּ אַחֲרנִים לְהָשִׁיב אֶת-הַמֶּלֶךְ: 

בחירת צדוק:

מלכים א פרק א

ז וַיִּהְיוּ דְבָרָיו עִם יוֹאָב בֶּן-צְרוּיָה וְעִם אֶבְיָתָר הַכּהֵן וַיַּעְזְרוּ אַחֲרֵי אֲדנִיָּה: ח וְצָדוֹק הַכּהֵן וּבְנָיָהוּ בֶן- יְהוֹיָדָע וְנָתָן הַנָּבִיא וְשִׁמְעִי וְרֵעִי וְהַגִּבּוֹרִים אֲשֶׁר לְדָוִד לא הָיוּ עִם-אֲדנִיָּהוּ: 

מלכים א פרק א

לג וַיּאמֶר הַמֶּלֶךְ לָהֶם קְחוּ עִמָּכֶם אֶת-עַבְדֵי אֲדנֵיכֶם וְהִרְכַּבְתֶּם אֶת-שְׁלמה בְנִי עַל-הַפִּרְדָּה אֲשֶׁר-לִי וְהוֹרַדְתֶּם אתוֹ אֶל-גִּחוֹן: לד וּמָשַׁח אתוֹ שָׁם צָדוֹק הַכּהֵן וְנָתָן הַנָּבִיא לְמֶלֶךְ עַל-יִשְרָאֵל וּתְקַעְתֶּם בַּשּׁוֹפָר וַאֲמַרְתֶּם יְחִי הַמֶּלֶךְ שְׁלמה: לה וַעֲלִיתֶם אַחֲרָיו וּבָא וְיָשַׁב עַל-כִּסְאִי וְהוּא יִמְלךְ תַּחְתָּי וְאתוֹ צִוִּיתִי לִהְיוֹת נָגִיד עַל-יִשְרָאֵל וְעַל-יְהוּדָה: לו וַיַּעַן בְּנָיָהוּ בֶן-יְהוֹיָדָע אֶת-הַמֶּלֶךְ וַיּאמֶר אָמֵן כֵּן יאמַר יְדוָד אֱלהֵי אֲדנִי הַמֶּלֶךְ: לז כַּאֲשֶׁר הָיָה יְדוָד עִם-אֲדנִי הַמֶּלֶךְ כֵּן יִהְיֶה עִם-שְׁלמה וִיגַדֵּל אֶת-כִּסְאוֹ מִכִּסֵּא אֲדנִי הַמֶּלֶךְ דָּוִד: לח וַיֵּרֶד צָדוֹק הַכּהֵן וְנָתָן הַנָּבִיא וּבְנָיָהוּ בֶן-יְהוֹיָדָע וְהַכְּרֵתִי וְהַפְּלֵתִי וַיַּרְכִּבוּ אֶת-שְׁלמה עַל-פִּרְדַּת הַמֶּלֶךְ דָּוִד וַיּלִכוּ אתוֹ עַל-גִּחוֹן: לט וַיִּקַּח צָדוֹק הַכּהֵן אֶת-קֶרֶן הַשֶּׁמֶן מִן-הָאהֶל וַיִּמְשַׁח אֶת-שְׁלמה וַיִּתְקְעוּ בַּשּׁוֹפָר וַיּאמְרוּ כָּל-הָעָם יְחִי הַמֶּלֶךְ שְׁלמה: מ וַיַּעֲלוּ כָל-הָעָם אַחֲרָיו וְהָעָם מְחַלְּלִים בַּחֲלִלִים וּשְמֵחִים שִמְחָה גְדוֹלָה וַתִּבָּקַע הָאָרֶץ בְּקוֹלָם: מא וַיִּשְׁמַע אֲדנִיָּהוּ וְכָל-הַקְּרֻאִים אֲשֶׁר אִתּוֹ וְהֵם כִּלּוּ לֶאֱכל וַיִּשְׁמַע יוֹאָב אֶת-

קוֹל הַשּׁוֹפָר וַיּאמֶר מַדּוּעַ קוֹל-הַקִּרְיָה הוֹמָה: מב עוֹדֶנּוּ מְדַבֵּר וְהִנֵּה יוֹנָתָן בֶּן-אֶבְיָתָר הַכּהֵן בָּא וַיּאמֶר אֲדנִיָּהוּ בּא כִּי אִישׁ חַיִל אַתָּה וְטוֹב תְּבַשֵּר: מג וַיַּעַן יוֹנָתָן וַיּאמֶר לַאֲדנִיָּהוּ אֲבָל אֲדנֵינוּ הַמֶּלֶךְ-דָּוִד הִמְלִיךְ אֶת-שְׁלמה: מד וַיִּשְׁלַח אִתּוֹ-הַמֶּלֶךְ אֶת-צָדוֹק הַכּהֵן וְאֶת-נָתָן הַנָּבִיא וּבְנָיָהוּ בֶּן-יְהוֹיָדָע וְהַכְּרֵתִי וְהַפְּלֵתִי וַיַּרְכִּבוּ אתוֹ עַל פִּרְדַּת הַמֶּלֶךְ: מה וַיִּמְשְׁחוּ אתוֹ צָדוֹק הַכּהֵן וְנָתָן הַנָּבִיא לְמֶלֶךְ בְּגִחוֹן וַיַּעֲלוּ מִשָּׁם שְמֵחִים וַתֵּהם הַקִּרְיָה הוּא הַקּוֹל אֲשֶׁר שְׁמַעְתֶּם: מו וְגַם יָשַׁב

שְׁלמה עַל כִּסֵּא הַמְּלוּכָה: מז וְגַם-בָּאוּ עַבְדֵי הַמֶּלֶךְ לְבָרֵךְ אֶת-אֲדנֵינוּ הַמֶּלֶךְ דָּוִד לֵאמר יֵיטֵב אֱלהִים אֶת-שֵׁם שְׁלמה מִשְּׁמֶךָ וִיגַדֵּל אֶת-כִּסְאוֹ מִכִּסְאֶךָ וַיִּשְׁתַּחוּ הַמֶּלֶךְ עַל-הַמִּשְׁכָּב: מח וְגַם- כָּכָה אָמַר הַמֶּלֶךְ בָּרוּךְ יְדוָד אֱלהֵי יִשְרָאֵל אֲשֶׁר נָתַן הַיּוֹם ישֵׁב עַל-כִּסְאִי וְעֵינַי ראוֹת: מט וַיֶּחֶרְדוּ וַיָּקֻמוּ כָּל-הַקְּרֻאִים אֲשֶׁר לַאֲדנִיָּהוּ וַיֵּלְכוּ אִישׁ לְדַרְכּוֹ: 

יחוס הכהנים:

תנ"ך, עזרא פרק ז

פסוק א

ואחר הדברים האלה במלכות ארתחשסתא מלך פרס עזרא בן שריה בן עזריה בן חלקיה:

פסוק ב

בן שלום בן צדוק בן אחיטוב:

פסוק ג

בן אמריה בן עזריה בן מריות:

פסוק ד

בן זרחיה בן עזי בן בקי:

פסוק ה

בן אבישוע בן פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן הראש:

דברי הימים א פרק ה

כז בְּנֵי לֵוִי גֵּרְשׁוֹן קְהָת וּמְרָרִי: כח וּבְנֵי קְהָת עַמְרָם יִצְהָר וְחֶבְרוֹן וְעֻזִּיאֵל: כט וּבְנֵי עַמְרָם אַהֲרן וּמשֶׁה וּמִרְיָם ס וּבְנֵי אַהֲרן נָדָב וַאֲבִיהוּא אֶלְעָזָר וְאִיתָמָר: ל אֶלְעָזָר הוֹלִיד אֶת-פִּינְחָס פִּינְחָס הלִיד אֶת-אֲבִישׁוּעַ: לא וַאֲבִישׁוּעַ הוֹלִיד אֶת-בֻּקִּי וּבֻקִּי הוֹלִיד אֶת-עֻזִּי: לב וְעֻזִּי הוֹלִיד אֶת-זְרַחְיָה וּזְרַחְיָה הוֹלִיד אֶת-מְרָיוֹת: לג מְרָיוֹת הוֹלִיד אֶת-אֲמַרְיָה וַאֲמַרְיָה הוֹלִיד אֶת-אֲחִיטוּב: לד וַאֲחִיטוב הוֹלִיד אֶת-צָדוֹק וְצָדוֹק הוֹלִיד אֶת-אֲחִימָעַץ: לה וַאֲחִימַעַץ הוֹלִיד אֶת-עֲזַרְיָה וַעֲזַרְיָה הוֹלִיד אֶת-יוֹחָנָן: לו וְיוֹחָנָן הוֹלִיד אֶת-עֲזַרְיָה הוּא אֲשֶׁר כִּהֵן בַּבַּיִת אֲשֶׁר-בָּנָה שְׁלמה בִּירוּשָׁלָםִ: לז וַיּוֹלֶד עֲזַרְיָה אֶת-אֲמַרְיָה וַאֲמַרְיָה הוֹלִיד אֶת-אֲחִיטוּב: לח וַאֲחִיטוּב הוֹלִיד אֶת- צָדוֹק וְצָדוֹק הוֹלִיד אֶת-שַׁלּוּם: לט וְשַׁלּוּם הוֹלִיד אֶת-חִלְקִיָּה וְחִלְקִיָּה הוֹלִיד אֶת-עֲזַרְיָה: מ וַעֲזַרְיָה הוֹלִיד אֶת-שְרָיָה וּשְרָיָה הוֹלִיד אֶת-יְהוֹצָדָק: מא וִיהוֹצָדָק הָלַךְ בְּהַגְלוֹת יְדוָד אֶת-יְהוּדָה וִירוּשָׁלָםִ בְּיַד נְבֻכַדְנֶאצַּר: 
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