מכללת לפשיץ דב גולדשטיין

חומש במדבר קורס שנתי          

מקורות 2             

בס"ד

הקדמות לחומש במדבר

מתוך עיונים לחומש במדבר – פרופ' נחמה ליבוביץ ז"ל

1. רבי משה בן נחמן - הרמב"ן בהקדמתו לספר במדבר סיני כותב :
אחר שביאר תורת הקורבנות בספר השלישי, התחיל עתה לסדר בספר הזה המצוות שנצטוו בעניין אוהל מועד... עתה יגביל את המשכן בהיותו במדבר, כאשר הגביל הר סיני בהיות הכבוד (=כבוד השכינה) שם; וציווה (במדבר א, נא): "והזר הקרב יומת", כאשר אמר שם (שמות יט, יב)! "והגבלת את העם סביב לאמר: השמרו לכם עלות בהר ונגוע בקצהו, כל הנוגע בהר מות יומת"; וציווה כאן (במדבר ד, כ): "ולא יבואו לראות כבלע את הקדש ומתו", כאשר הזהיר שם (שמות יט, כא): "פן יהרסו אל ה' לראות ונפל ממנו רב"; וציווה כאן (במדבר יח, ה): "ושמרתם את משמרת הקדש ואת משמרת המזבח ולא יהיה עוד קצף על בני ישראל", כאשר אמר  שם (שמות יט, כב-כד): "וגם הכהנים הנגשים אל ה' יתקדשו פן יפרוץ בהם ה'... והכהנים והעם אל יהרסו לעלות אל ה' וכו'". והנה ציווה איך תהיה משמרת המשכן וכליו, ואיך יחנו מסכיב ויעמוד העם מרחוק, והכוהנים הניגשים אל ה' איך יתנהגו בו בחנותו ובשאת אותו ומה יעשו במשמרתו, והכל - מעלה למשכן וכבוד לו, כמו שאמרו (ספרי זוטא, קורח יח, ד בשינויים): "אינו דומה פלטרין של מלך שיש לו שומרים לפלטרין של מלך שאין לו שומרין".

והספר הזה כולו במצוות שעה שנצטוו בהם בעומדם במדבר, ובניסים הנעשים להם לספר כל מעשה ה' אשר עשה עמהם להפליא. וסיפר, כי החל לתת אויביהם לפניהם לחרב, וציווה איך תיחלק הארץ להם.

ואין בספר הזה מצוות נוהגות לדורות זולתי קצת מצוות בענייני הקורבנות שהתחיל בהם בספר הכוהנים ולא נשלם ביאורן שם, והשלימן בספר הזה.

2. "השר הישר" דון יצחק אברבנאל בהקדמתו לספר במדבר כותב:

הנה הספר הראשון מתורת האלוהים, והוא ספר בראשית, בא לייחס ייחוס בני ישראל ומשפחתם מהתחלת בריאת עולם עד שנכנסו בגלות מצרים.

והספר השני בא לספר גלותם וגאולתם : הגופניית - משעבוד מצרים, והנפשיית

- משיבושי אמונתם שהיו לישראל ונגאלו מהם כמעמד הר סיני. ואיך נצטוו על מלאכת המשכן להשרות ביניהם השכינה האלוהית.

והספר השלישי בא ללמדם הקדושה והטהרה והעבודה שיתנהגו כמקדש ה' להתמיד השכינה ביניהם, וזה - אם בכוהנים משרתי ה' ואם כעמו בכלל, באזהרת כל הדברים המתועבים והרעים.

ואחר שהשלים כל זה, בא הספר הרביעי לספר סדר הנהגת העם, איך היה במדבר במסעיהם וחנייתם, ואת כל התלאה אשר מצאתם בדרך, והסיבה אשר בעבורה נתעכבו כמדבר ארבעים שנה עד תום כל הדור היוצאים ממצרים, ואשר אירע לקורח ועדתו אשר היצו על משה ועל אהרן, ואגב גררא באו בתוך הדברים האלה - לסיבות שיתבארו שמה (= במקומם) - מצוות מיוחדות לדורות, כמצוות ציצית ופרה אדומה וסדר נחלאות וברכת כוהנים וסוטה ונזיר ומנחת העולה ונסכיה והתמידין ומוספי המועדות ונדרים וערי המקלט ומתנות כהונה ולויה ומשמרתם ופקודתם וסדר מסעם, והכל בחוכמה וכהנהגה אלוהית.

והספר הזה יש בו עשרה סדרים להגיד איך הייתה הנהגת משה רבינו עליו השלום את העם בהיותם במדבר, וכל מעשה תוקפם וגבורתם וסדר מסעם ומחניהם ומלחמותיהם, ומה שקרה להם עם מואב ומדין, בלק ובלעם ומלחמת סיחון ועוג מלכי האמורי ומתנת (= ונתינת) ארצם לראובן וגד וחצי שבט המנשה ושאר העניינים עד בואם אל המנוחה ואל הנחלה.

האומנם עשרה הסדרים (= "הסדרות") האלה יתחלקו לשני חלקים : והיה החלק הראשון בחמשת הסדרים הראשונים מהם בסיפור כל תלאותיהם בהיותם במדבר, והם פרשיות: במדבר סיני, ונשא, ובהעלותך, ושלח לך אנשים, וקורח ; והחלק השני בחמשת הסדרים הנשארים יספר בו מה שקרה להם מהמלחמות משהגיעו אל ארץ נושבת והם סדר : זאת חוקת, ובלק, ופנחס, ומטות, ומסעי.

3. וכבר העיר כדרכו בקיצור על הפער שבין שני חלקי הספר רבי אברהם אבן-עזרא (כ, א):

"בחדש הראשון" : בשנת הארבעים. והנה אין בתורה כלל שום מעשה או נבואה רק בשנה הראשונה ובשנת הארבעים.

4. על זה מעמידנו הרב נפתלי צבי יהודה ברלין - הנצי"ב מוולוז'ין שאף הוא כתב פתיחה לספר במדבר בפירושו "העמק דבר" :

עיקר זה הספר הוא המחליף ומשנה הליכות עם ה' בחיי העולם מאז שהגיעו לארץ ישראל מן הדרך שהלכו בה במדבר, שבמדבר היו מתנהגים במידת תפארת שהלך לימין משה שהוא לגמרי למעלה מהליכות הטבע, ובארץ ישראל הלכו בדרך הטבע, בסתרי השגחת מלכות שמים, וזה השינוי התחיל בעודם במדבר בשנת הארבעים כמו שביארנו בפרשת חוקת. על פי זה השינוי נעשו מלחמות ישראל עם הכנעני ועם סיחון כדרך הטבע (ועיין ב"העמק דבר" כא, א-ב).
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