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חומש במדבר קורס שנתי          

מקורות 4             

ספר במדבר - עיונים במקרא / יהודה מוריאל
הספר הרביעי בתורת ה' מקיף את קורות ישראל בלכתו במדבר, בארץ ציה ושממה, החל בשנה השניה לצאתם מארץ מצרים, כאשר הוקם המשכן וניתנו הלוחות באהל מועד, ועד לשנת הארבעים, עד תום כל הדור אנשי המלחמה מקרב המחנה.

מה גדול הפלא הזה : דור המדבר הוא דור שכולו מלא דעה (פסיקתא רבתי יד'), דור של חסידים ותמימים (מדרש שוחר טוב, תהלים קיט'), ועל זה הדור אומר גדול התנאים: "דור המדבר אין להם חלק לעולם הבא, ואין עומדין בדין, שנאמר : במדבר הזה יתמו ושם ימותו" (מאמר רבי עקיבא סנהדרין ק"ח ע"א).

ואמנם דור המדבר, כגדולתו כך ירידתו. נביאי ישראל זוכרים לו לדור הזה את חסד נעוריו, אהבת כלולותיו, כאשר הלך אחרי א-להיו במדבר בארץ לא זרועה (ירמיהו ב', ב) : כענבים במדבר מצא אותו ה', כבכורה בתאנה בראשיתה (הושע ט', י.) 1 ובעת ירידתו הפך את הגלגל והיה לעדת מנאצים, העלה על עצמו את חרון אף ה' ואת גזרתו האיומה (במדבר לב', יד).

אכן, למרות חטאו הכבד של העם ההולך במדבר, גדול רישומה של תקופה זו בראשית תולדותינו. משה עצמו, בסקירתו הגדולה בערבות מואב, רואה בתקופת המדבר את תקופת האידיליה בחיי העם. "ובמדבר אשר ראית, אשר נשאך ה' א-להיך, כאשר ישא איש את בנו" (דברים א', כא .). והרי בני העם הזה ההולכים בארץ לא מקום זרע, ומים אין לשתות - אל מי יפנו בעת רעבונם וצמאונם ? מי יספק להם את צרכיהם ? הלא הוא הא-ל מוציאם ממצרים - בידיו כל חייהם ואותו יום יום ידרושו ; אליו ישאו את עיניהם וממנו יבקשו את כל צרכיהם. הוא המאכיל אותם מן אשר לא ידעו אבותיהם, למען הודיעם - להם ולבניהם אחריהם לעולם - כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם, כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם (דברים ח', ג .).


דרך ישראל במדבר היא דרך הכנתם להיות "עם ה'" במובן המיוחד והמלא שבכנוי זה. לא נולדה אומה זו ברחבי הטבע של ארץ מולדת. לידתה - לידת אבות שבטיה - בגלות היתה, ותהליך התגבשותה ועלייתה לדרגת עם א-להי אברהם, דרגת עם המתעלה כולו למעלת הנבואה ושומע את קול ה' הבוקע אליו ממרומי הר סיני


- תהליך זה במדבר הגדול והנורא מקומו. חיי המדבר יכשירום, כי גם בארץ גאולתם לא ישקעו כליל בתהומות הטבע הארצי, ולא יבוזו לריק יגיעם ברדיפת הלחם לבדו. בהיותם במדבר ילמדו, כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם - לא במדבר בלבד, אף לא בארץ זבת חלב ודבש. ולא עוד, אלא מצוות רבות ניתנו לו לעם בהר סיני ובמדבר סיני, למען יזכור את האידיאה של "מדבר" אף בחיותו חיים טבעיים בארצו. שביתה גמורה מכל מלאכה בשבת, הפקרת האדמה והיבול בשנות השמיטה והיובל, ומצוות אחרות הדומות להן, לא באו אלא לעצור בעד דביקות יתרה מדי בחיים "הטבעיים". על ידי הנסים הגלויים והנסתרים, אשר ילוו אותם בדרכם בכל מקום, יכירו לדעת, כי לה' הארץ ומלואה : וכשם שקולו יחיל מדבר, כך יחייה מוצא פיו את ישראל בארצו. ממילא מסמל המדבר את קנין תורת ה', שהוא קנין עיקרי בחיים, ושאר הקנינים טפלים לו. וכך אמרו חז"ל במדרשם : "וידבר ה' אל משה במדבר סיני - כל מי שאינו עושה עצמו כמדבר הפקר, אינו יכול לקנות את החכמה והתורה. לכך נאמר במדבר סיני" (במדבר רבה א', ו'.).

הספר ותכנו

ספר במדבר - בתכנו - הוא המגוון ביותר משאר ספרי התורה. בשלשת הספרים שקדמו לו קל יותר למצוא את חוט השדרה, שבו אחוזות כל חוליות הספר. ספר בראשית הוא ספר האבות ותולדותם. ספר שמות הוא ספר התהוותה של האומה, והתהוות זו מתפתחת בשלשה שלבים ברורים, הבאים זה אחר זה : יציאת מצרים, מתן תורה והקמת המשכן. ספר ויקרא הוא ספר הקרבנות והקדושה, קדושת הכהנים וקדושת העם. לעומת שלשת הספרים, בהגיענו אל ספר במדבר, צריכים אנו לחפש היטב קו מרכזי כל שהוא, שנוכל לעקוב לפיו אחרי השתלשלות הנושאים בספר.


ספר במדבר מתחיל במנין העם ועריכת דגליו סביב מחנה השכינה. הלוויים אינם מתפקדים בתוך שאר העם : מנינם הנפרד הוא לתפקיד עבודתם במשכן ובאהלו. אחר כך מוצאים אנו - מבין הפרשיות הגדולות - נושאים שונים: פרשת הנזיר, פרשת הסוטה, חנוכת המזבח וקרבנות הנשיאים, ושוב - הכנסת הלוויים לעבודתם. אחרי דין פסח שני מתחיל החלק הסיפורי בתיאור המסע הראשון מהר סיני. בפרקים המרכזיים שבתיאור זה מסופר על החטאים הקשים, שכתוצאה מהם נחרץ בסוף גורלו של דור המדבר : חטא המתאוננים והמתאוים, חטא המרגלים ומחלוקת קורח. המסע המדברי הגדול אחרי הגזירה, שנמשך שלשים ושמונה שנים, אינו זוכה לתיאור כל שהוא ; מפרק כ' ואילך אנו נמצאים כבר בסוף המסע המדברי : מות מרים ואהרן, נצחון בני ישראל על סיחון ועוג, ובהקשר זה - פרשת בלק ובלעם. כאן הגענו אל המפקד השני שבספר במדבר, שנערך שלשים ושמונה שנים אחרי המפקד הראשון. עשרת הפרקים האחרונים שבספר כוללים ענינים שונים, כגון: קרבנות המועדים, דין נדרים, נקמת ה' במדין, פרשת בני ראובן ובני גד. ולבסוף : רשימת סדר המסעות, תיאור גבולות הארץ, נחלת ערי הלוויים ודין ערי המקלט. ספר במדבר מסתיים באיסור העברת הנחלות משבט לשבט, שניתן אגב דין הירושה של בנות צלפחד. סקירה זו של הנושאים המרובים בספר במדבר מעלה את השאלה: האם נוכל בכל זאת למצוא רעיון מרכזי, אשר ישמש לנו בריח תיכון, ובו נראה את חיבורו של הספר מקצהו האחד אל קצהו האחר ?

1. דעת רמב"ן היא אפוא, כי עיקרו של ספר במדבר הוא - כמו בספרים הקודמים - שכינת כבוד ה' במחנה ישראל, והמצוות הבאות לקדש את העם, כדי שיהיו ראויים לשכינת ה' בתוכם. המצוות הן בענין משמרת המשכן וכליו, הנהגת העם בחנות המשכן ובשאת אותו בשעת מסעם. כל שאר הענינים המובאים בספר, אינם אלא טפלים לזה הענין המרכזי, ולא באו אלא לספר את הנסים שעשה ה' לישראל, וכל המעשה אשר עשה עמהם.

2. לעומת זאת נוקט אברבנאל קו היסטורי בתיאור המבנה של ספר במדבר ובהסבר תכנו. לדעתו "בא הספר הרביעי לספר סדר הנהגת העם, איך היה במדבר, במסעיהם ובחנייתם, ואת כל התלאה אשר מצאתם בדרך, והסבה אשר בעבורה נתעכבו במדבר ארבעים שנה, עד תום כל הדור היוצאים ממצרים וכו'. ואגב גררא באו בתוך הדברים האלה, לסבות שיתבארו שמה, מצוות מיוחדות לדורות, כמו ציצית, ופרה אדומה, וסדר נחלות וכו'. מתנות כהונה ולויה, ומשמרתם ופקודתם וסדר מסעם, והכל בחכמה בהנהגה א-להית". בהתאם לדעתו זו מחלק אברבנאל את ספר במדבר לשני חלקים. הוא כותב: "והסדר הזה יש בו עשרה סדרים וכו'. האמנם עשרת הסדרים האלה יתחלקו לשני חלקים. והיה החלק הראשון מחמשת הסדרים הראשונים מהם, בספור כל תלאותיהם בהיותם במדבר, והם פרשת במדבר סיני, ונשא, ובהעלותך, ושלח לך אנשים, וקורח. והחלק השני בחמשת הסדרים הנשארים, יספר מה שקרה להם מהמלחמות, משהגיעו אל ארץ נושבת, והם סדר זאת חקת, ובלק, ופנחס, ומטות, ומסעי". נמצאנו למדים לדעת אברבנאל, כי יש לחלק את ספר במדבר לשתי תקופות. בחלק הראשון נכללו קורות העם במדבר סיני, וכל מה שקרה להם בדרכם עד ערבות מואב. ואילו החלק השני מספר בתולדותיהם, כאשר כבר הגיעו אל ארץ נושבת.


חלוקת הספר לשני חלקים מרומזת גם בשם שחז"ל קראו לספר במדבר. במשנת יומא (פרק ז' משנה א'.) נקרא הספר הזה: חומש הפקודים. וכן מכנה אותו ר' חנינא בן גמליאל בברייתא במסכת סוטה (דף לו', ע"ב.). 
· הנצי"ב מביא גם בתוך דבריו מדרש מבראשית רבה. "אמר רבי סימון: חמש פעמים כתיב כאן אורה (האור נזכר חמש פעמים בפרשה הראשונה שבתורה) כנגד חמשת חומשי תורה. ויאמר א-להים יהי אור - כנגד ספר בראשית, שבו נתעסק הקב"ה וברא את עולמו, ויהי אור - כנגד ספר ואלה שמות, שבו יצאו ישראל מאפילה לאורה : וירא א-להים את האור כי טוב - כנגד ספר ויקרא, שהוא מלא הלכות רבות : ויבדל א-להים בין האור ובין החושך - כנגד ספר במדבר, שהוא מבדיל בין יוצאי מצרים לבאי הארץ.
ויקרא א-להים לאור יום - כנגד ספר משנה תורה, שהוא מלא הלכות רבות" (בראשית רבה פרשה ג'). הרעיון המונח ביסודו של מדרש זה הוא, כי התכלית שבבריאה הוא באור שבתורה ובקבלת האור הזה על ידי ישראל. האור המכוון שבבריאה, שבראשיתה נאמר יהי אור, בא לידי גילוי בהיות ישראל לעם.
ספר שמות המספר על יציאת ישראל מאפילה לאורה, כדי להיות לעם ה', ספר זה מסמל את התגלמות אור הבריאה : ויהי אור ! אכן כל עיקר קיומו של עם ישראל הוא בקבלת התורה ובקיום מצוותיה :
ספר ויקרא המפרט את הלכות הקדושה, והוא מלא הלכות רבות, בו ניכר האור הזה, כי טוב הוא (רמב"ן מסביר בספר בראשית : ראיית האל-הים את הבריאה - "כי-טוב" - פירושה : רצון ה' בקיומה של אותה הבריאה.). 
והנה לגבי ספר במדבר מעלה המדרש את הכתוב : ויבדל א-להים בין האור ובין החושך, שכן הספר הזה מוסר לנו כיצד הבדיל הקב"ה בין דור יוצאי מצרים לבין דור באי הארץ. הדור השני במדבר התנער מחשכת הנדודים, על מנת לרשת את ארץ אבותיו. במלחמתם עם שני מלכי האמורי הוכיחו, כי דרכם שונה מדרך אבותיהם יוצאי מצרים. לדור הזה של באי הארץ מסר משה בערבות מואב את תורת ה', כדי שיקיימוה בארץ נחלתם, וזו התורה שבספר דברים - שוב מגלה אור : ויקרא א-להים לאור יום, כנגד ספר משנה תורה, שהוא מלא הלכות רבות. עד כאן הרעיון של המדרש בכללו. ואולם אותנו מענין במיוחד הכתוב שכנגד ספר במדבר : ויבדל א-להים בין האור ובין החושך. בודאי אין להסיק מתוך דברי המדרש הזה, שיש להבחין בין שני הדורות, תוך הגדרה סתמית, שהאחד מהם הוא חושך והאחר- אור. והרי האור הגדול שנתגלה בדור יוצאי מצרים עדיין מאיר לנגד עינינו בתחלת ספר במדבר. אלא הבחנה אחרת יש כאן, והיא כלולה ברעיון שהביא הנצי"ב.
 מותר לנו אפוא לראות בספר במדבר מעין חולית מעבר מכרעת בראשית תולדותיה של האומה. האור הגדול והגלוי שהאיר ביציאת מצרים, מגיע כאן בראשית ספרנו לשיאו, בעריכת העם כולו כמרכבה לשכינה. 
שתי הפרשיות הראשונות - במדבר נשא - מספרות על ההיערכות הנפלאה של דגלי עם ישראל סביב משכן ה'. לשם כך נמנו ולתכלית זו נערכו וחנו איש על מחנהו ואיש על דגלו. גם הפרשה השלישית - בהעלותך - ממשיכה בגילוי האור הזה. בראשית הפרשה - סמל האור שבמשכן ה': בהעלותך את הנרות אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות. הקדשת הלוויים, הקרבת קרבן הפסח, ההכנות למסע הראשון, ובמיוחד דברי משה לחובב - כי ה' דבר טוב על ישראל - מכל אלה עדיין בוקע האור הראשוני של תכלית היציאה מעבדות לחרות. אכן, בסיומה של פרשה זו, עם חטא המתאוננים והמתאוים, אנו רואים כבר את שקיעת האור הזה. בשתי הפרשיות הבאות - שלח קרח - מתקדרים שמי דור המדבר. את מקומו של האור תופסים עתה חושך ועלטה. בחטא המרגלים שבפרשת שלח נחתם גזר דינם לכלייה, ובמחלוקת קרח הבאה אחר כך ניתן לנו לראות קטע בולט בתהליך הכלייה הזאת. 
בפרשת חוקת אנו עוברים אל הדור השני, דור באי הארץ. גם על הדור הזה פרוש עדיין צל בתחלתו. הצל של מי מריבה מקביל לכאורה לחשכת חטא המרגלים, הן בלשון המתלוננים (ולמה הבאתם את קהל ה' אל המדבר הזה למות שם וכו'" - "ולמה העליתונו ממצרים וכו' ". הכנוי "קהל ה' " בא להזכירנו גם לשונם של אנשי מחלוקת קורח.) והן בעונש שהוטל הפעם על שני בחירי ה'. ברם, כפי הנראה, משמשים כאן אור וצל בערבוביא. הקב"ה המבדיל בין אור לחושך, מבחין כאן באורות הבוקעים מבין הצללים, והוא אינו כועס כלל על העם המתלונן. ואמנם עדים אנו לכך באותה הפרשה עצמה, כי הדור הזה מתנער מצלליו והופך השבה לאורה.
אכן זהו אור "טבעי", שכן אין הנצחון מוגש לבני הדור הזה על מגש ההבטחה "עלה רש!", כפי שהוגש לדור יוצאי מצרים (דברים א', כא). ישראל נודרים נדר ומתפללים לה' : "אם נתן תתן את העם הזה בידי" (במדבר כא', ב.). בסיומה של פרשת חוקת כבר מופיעה השמש בכל זהרה, עם כיבוש ארץ סיחון ועוג. זהו אור היום של התקופה החדשה, של מלחמה וכיבוש, לקיום מצות ה' בירושת הארץ. ואמנם האור הזה שונה מהאור של יציאת מצרים, שכן יש בו משום בבואה נאמנה לאור ה', כפי שהוא צריך להשתקף במציאות החדשה. היעוד האמיתי הוא בהליכות הטבע של עם מתנחל בארצו, ובשמירת מצוות ה', שבה הוא מקדש את חייו הטבעיים. ומכאן - ספר דברים המפרט את המצוות הללו - הוא כנגד הכתוב : "ויקרא א-להים לאור יום !"


נמצאנו למדים, כי ספר במדבר מביא לפנינו את המעבר בין שני סוגי האור, על ידי תקופת האפילה שביניהן. התמורות הללו כלולות בשלש הפרשיות האמצעיות : שלח--קורח-חוקת, המבדילות בין האור שבראשית הספר, לבין האור שבסופו. כל אחת משתי התקופות זכתה לבטוי תמציתי ביותר בשפת המספרים. אלה הם שני המנינים שבספר המדבר, מנינם של יוצאי מצרים בתחלת הספר, ומנינם של באי הארץ בפרשת פנחס. חז"ל קראו לספר במדבר

- "חומש הפקודים", שכן הפקודים עצמם, בני הדור שנפקד בכל אחד משני המנינים, הם הם הנושא של הספר. מצד אחד דור שאורו שקע במדבר, ולעומתו - דור יוצאי חלציו, שאורו זרח במדבר.
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