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במדבר-חמדת ימים /הרב פילבר יעקב 


איש על דגלו

בספרו "חמש דרשות" בעמ' 89] כותב הגרי"ד סולוביצ'יק שליט"א: "אם תשאלני, איך אני כיהודי תלמודי, מביט על דגל מדינת ישראל ואם יש לו בכלל ערך הלכתי? אענה לכם פשוט: אינני גורס בכלל מקסם של דגל וסמלים טכסיים כמותו. היהדות שוללת פולחן עצמים גשמיים. ברם, אל נא נתעלם מדין בשולחן ערוך, כי 'הרוג שנהרג בידי עכו"ם, קוברין אותו בבגדיו, כדי שיראה את דמו ויקום, שנאמר: ונקיתי דמם לא נקיתי'. במלים אחרות, בגדי יהודי מקבלים קדושה מסויימת כשהם מוכתמים בדם קדוש. והדברים קל וחומר בן בנו של ק"ו לדגל הכחול לבן, שטבול בדמם של אלפי צעירים יהודים שנפלו במלחמת השחרור בהגנתם על הארץ והיישוב (דתיים ולא דתיים, כי האויב י"ש לא היה מבדיל), יש בו ניצוץ של קדושה, הנובע ממסירות-נפש והקרבה עצמית. כולנו מצווים לכבד את הדגל ולהתייחס אליו בדרך ארץ, אין הוא זקוק להכשר מה"יוניון ג'ק" הנכרי!"

אמת, דבריו של הגרי"ד סולוביצ'יק שליט"א נאמרו בקשר לשלילת התפיסה של "תנועות דתיות אחרות", המתחבטות במעמדה הדתי של מדינת ישראל, ומעלות ספקות אם מותר או אסור להניף את הדגל הכחול לבן. וכנגד הכשרתם את הדגל מפני שהוא דגל ככל דגלי האומות, מציין הגרי"ד שליט"א שהדגל הכחול לבן, שאחרי מלחמות ישראל, אינו דגל חול, אלא "יש בו ניצוץ של קדושה", בהיותו דגלם של הרוגי עכו"ם. ברם גם לפי הגדרה זו אין לדגל ערך לכתחילה מפני עצמו, אדרבא היהדות שוללת פולחן עצמים גשמיים, ובתוכם גם את הדגל וסמלים טכסיים. כך שהכשרתו של הדגל לבא בקהל יראי ה', היא בדרך רטרואקטיבית, רק לאחר הגיעו לדרגת בגדם של הרוגי עכו"ם.

בלי להתייחס לצבע הדגל וסמלו, אין ספק כי הדגל שימש כאחד המרכיבים לצביונו של המחנה היהודי. בלכת ישראל במדבר נצטוו מפי הגבורה לחנות סביב מנגד לאוהל מועד "איש על דגלו באותות לבית אבותם" [ב' ב']. התורה לא הסתפקה בנס ערטילאי ללא סמל או צורה, אלא ייחדה לכל שבט ושבט צבע מיוחד וסמל מיוחד: "כל דגל יהיה לו אות, מפה צבועה תלויה בו, צבעו של זה לא כצבעו של זה, כל אחד כגוון אבנו הקבועה בחושן, ומתוך כך יכיר כל אחד את דגלו"' [רש"י]. והוסיף עליו הנצי"ב, שלא רק לכלל השבט היה דגל, אלא "כל בית אב היה דגל בפני עצמו קטן, באותה צורה של דגל הגדול מכל השבט, אך היה כל בית אב רשום אליו: א', ב', ג', והיינו דכתיב: 'באותות לבית אבותם' - כל בית אב אות שלו". וכך מובא בתנחומא [אות י']: "איש על דגלו - שכל אחד יכיר את דגלו, כדי שיהיו ניכרין בני ראובן לעצמן ובני שמעון לעצמן". הדגל בא להחדיר את הגאוה השבטית בכל אחד ואחד משבטי ישראל. יש דגלים שמסתפקים בהם בצבעים בלבד ויש המסתפקים בסמלים, ואילו בדגלי המדבר הקפידה תורה, שכל שבט יהיה שונה משבט זולתו, לא רק בצורת הדגל אלא אף בגון צבעו. וכך מובא במדרש [במד"ר, פ' ב']: "כל שבט ושבט נשיא שלו צבע מפה שלו דומה לצבע של אבנו. ראובן אבנו "אודם", ומפה שלו צבוע אדום ומצויר עליו דודאים. שמעון - "פטדה" ומפה שלו צבוע ירוק ומצויר עליו שכם. לוי - "ברקת" ומפה שלו צבוע שליש לבן ושליש שחור ושליש אדום ומצויר עליו אורים ותומים. יהודה - "נפך", וצבע מפה שלו דמותו כמין שמים ומצויר עליו אריה. יששכר - "ספיר", ומפה שלו צבוע שחור דומה לכחול ומצויר עליו שמש וירח. זבולון - "יהלום", וצבע מפה שלו לבנה ומצויר עליה ספינה. דן - "לשם", וצבע מפה שלו דומה לספיר ומצויר עליו נחש. גד - "שבו', וצבע שלו לא לבן ולא שחור, אלא מעורב שחור ולבן (אפור) ומצויר עליו מחנה. נפתלי - "אחלמה", וצבע מפה שלו דומה ליין צלול, שאין אדמותו עזה, ומצויר עליו אילה. אשר - "תרשיש", וצבע מפה שלו דומה לאבן יקרה שמתקשטות בו הנשים, ומצויר עליו אילן זית. יוסף - "שהם", וצבע מפה שלו שחור עד מאד ומצויר לשני נשיאים, אפרים ומנשה, ועל מפה אפרים היה מצויר שור, ועל מפה של שבט מנשה היה מצויר ראם. בנימין - "ישפה", מפה שלו דומה לכל הצבעים, לשנים עשר הצבעים ומצויר עליו זאב". מה מרהיב היה המראה של שנים עשר הדגלים המתנופפים ברוח, בשלל צבעיהם וצורתם, במרכזו של כל מחנה ומחנה. וליד כל בית אב דגל השבט על צבעו וצורתו בקנה מידה מוקטן.

תפקיד הדגל אינו רק כלפי פנים: "כדי שיהיו ניכרין בני ראובן לעצמן ובני שמעון לעצמן" [תנחומא, במדבר י], אלא הוא כעין תעודת זהות של העם: "אמר הקב"ה, יש לעכו"ם דגלים דגלים ואין חביב עלי אלא דגלו של יעקב, שנאמר: איש על דגלו"' [שם]. הדגל מהווה אף אחד מסממני הזהות הלאומית השומרת את העם מפני התבוללות. וכך אמרו במדרש: "זה שאמר הכתוב: 'מי זאת הנשקפה כמו שחר יפה הלבנה' - קדושים וגדלים היו ישראל בדגליהם, וכל אומות העולם היו מסתכלין בהן ותמיהין ואומרים, מי זאת הנשפקה כמו שחר? אמרו להם אומות העולם: הדבקי לנו ובואי לך אצלנו ואנו עושים אתכם שלטונים ודוכסין והגמונים. וישראל אומרים להם: שמא אתם יכולין ליתן לנו כגדולה שנתן לנו אלקינו במדבר, בדגל מחנה יהודה, דגל מחנה ראובן, דגל מחנה אפרים, דגל מחנה דן, יכולים אתם לעשות כך לנו. ועוד כשאנו חוטאים והוא מוחל לנו... מכאן למדנו שהיו הדגלים גדולה וכבוד" [תנחומא, שם יא).

יש החושבים כי בטלנות, רישול ואי סדר הם סממנים המאפיינים יראת שמים יתירה, כאילו בהם מתעלה האדם מעל החיצוניות והחומריות. ולא כן האמת, התורה מאד הקפידה על ההופעה החיצונית, עד שת"ח שנמצא רבב על בגדו חייב מיתה [שבת, קיד] וכמו שפרש"י שם: "חייב מיתה. שצריך להיות חשוב והגון לכבוד תורתו"'. אין התורה שוללת טכסים וסמלים, אמנם גינוני מלכות ודגלים אינם ערך לעצמם, אך הם תורמים לכבוד וגדולה של האומה: "אף בלעם הביט בהם ויצאה עינו כנגדן, שלא היה יכול לגע בהם, שנאמר: 'וישא בלעם את עיניו וירא את ישראל' - אלו הם הדגלים. התחיל אומר מי יכול לגע בבני אדם אלו?!... מכאן למדנו שהיו הדגלים גדולה וגדר לישראל" [במד"ר, פ' ב'].
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