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למורים שהחלו להשתמש בציר הזמן, 
רקע: 

בלימודי התנ"ך אנו עוסקים במידע רחב ורב ערך. אלא שעל מנת להפוך את המידע הזה לידע משמעותי לתלמידים אנו צריכים לספק להם כלים אליהם יוכלו לצקת את המידע ולהפוך אותו לידע שלהם. (בבחינת שמן יקר שנשפך אם אין את הכלים ולו הפשוטים ביותר אליהם ניתן לצקת אותו).

זו היתה נקודת המוצא ליצירת צירי הזמן. ישנם מאורעות יסוד שהתלמידים צריכים להכיר ולדעת לפחות, מה היה קודם ואח"כ, באיזה ספר מסופר עליהם, מי האנשים המעורבים וכו'. 

הסדר והמקום הם יסוד חשוב לארגון הידע גם אצל תלמידים חזקים אבל במיוחד בקרב תלמידים מתקשים. 
על מנת להפוך את ציר הזמן למשמעותי, ואת הסימניה לראויה לשמירה אנו מציעים לפניכם כמה הצעות פעולה:

א. הצגת ציר הזמן לתלמידים

על מנת להפוך את ציר הזמן למשמעותי עלינו להסביר לתלמידים את הצורך שלהם בו. לשם כך כדאי להעניק אותו לתלמידים במסגרת שיעור המוקדש להבנת ציר הזמן

דוגמאות לתרגילים מקדימים להבנת הצורך: 

פתחו בשאלות כגון:
· הביאו לפני התלמידים עשרה מאורעות ובקשו מהם לסדר אותם על פי סדר. 
· כמה זמן חלף בין אירוע לאירוע? 
· הביאו לפני התלמידים עשרה אישים – ובקשו מהם לסדר  אותם לפי סדר וקשר ביניהם. 
· בקשו מתלמידים לציין עשרה מאורעות חשובים בתורה ומי האנשים הקשורים לכך. 

· ציינו שמות של ספרים שהם של אנשים ושמות של ספרים שהם כרונולוגיים (מהם ספרים כרונולוגיים) – ובקשו מהם למיין איזהו ספר כרונולוגי ואיזהו ספר נבואה? 
הגדירו את ארבעת הקריטריונים של הציר:

· מאורעות – מה קרה
· זמן – מתי קרה
· אנשים – מי שייך לאירוע
· ספרים – היכן מסופר לנו עליו (יש מקבילות רבות בתנ"ך ולכן זה חשוב ביותר)
ב. שימוש בציר הזמן לאורך השנה:

· בתחילת השנה, להגדיר איפה אנחנו בספר בו אנו לומדים 
· בכתות ז-ח – במהלך הלימוד, הציר משמש כעוגן לסיפורי בראשית, במיוחד לאור העובדה שאנו לומדים את הכל, וצריך לדעת שמה שהתורה מספרת עליו יותר לא בהכרח לקח יותר זמן. 

· כיוון שמלמדים במקביל נביאים ראשונים, צריך לוודא שהם יודעים את הרצף, בין תורה ונביאים, ובאיזה שלב של עם ישראל עוסק כל ספר. כשמלמדים את רות צריך להסביר את הקשר בין הספר לספר שופטים.  

·  כתות ט- י – במהלך הלימוד הציר חשוב ביותר להבנת היקף הזמן של הספר בו עוסקים (ויקרא במדבר) במיוחד בבמדבר, באיזה חלק של הספר אנחנו האם אנחנו מרגישים מתי עוברות למעשה ארבעים השנים של המדבר? עם מי מדבר משה בכל חלק של הספר? 
· במקביל בנביאים ראשונים, הסרגל יכול לסייע בסיכום התקופה הקודמת לשמואל, יהושע שופטים, להבין שספר שמואל מתחיל בחורבן שילה ומסתיים בשלהי ימי דוד לקרא הקמת בית ה'.  לאורך הספר אנחנו בדרך לשם. 

· כתות יא – ההבנה שישעיהו ויונה מקבילים למלכים, (ומי עוד) הבנה שמלכים הוא ספר כרונולוגי ואילו ישעיהו ויונה הם ספרי נבואה (הבנה קריטית) 

חלק ג': איך הופכים את הציר למשמעותי לאורך הלמידה 

צריך לזכור, הציר הוא בסה"כ פיסת נייר קטנה, אם התלמידים לא יראו את השימוש בו הוא ילך לאיבוד. ואז תצטרכו להזמין מחדש ולשלם הפעם עבור הצירים וחבל. 

ההצעה היא להשתמש בו ובכך להבהיר לתלמידים את חשיבותו:

כדאי להפוך את הסרגל לחבר:
· במבחנים בכל הכתות השנה, שאלו שאלת בונוס של התבוננות בסרגל (להרגיל אותם להתייחס אליו ככלי עבודה שהם מכירים איך לעבוד איתו). זה בסדר גמור שהמידע ישאב מן הציר. המטרה היא שהם ידעו מה שכתוב בו בעל פה כידע בסיסי הכרחי. 
· בשאלות בכתה, להחזיר אותם לציר הזמן (לבקש דוגמאות ממנו.) 

· ישנם צירי זמן גדולים לכתות, ויהיו בעתיד גם צירי זמן אינטרנטיים שבהם אפשר יהיה להוסיף פרטים, לחשוב עם תלמידים אילו פריטים חסרים להם בסרגל ומה היו רוצים להוסיף, האם זה הגיוני או סותר את רעיון הקומפקטיות של הסרגל. אפשר בהחלט להפיק סרגלים כתתיים הכוללים יותר פרטים או שונים בהגדרה, זהו תהליך חשוב וטוב, 
חלק ד': ציר הזמן בבחינות הבגרות:

שאלה בנושא ציר זמן: ציר הזמן מאפשר לנו להחזיר את תלמידינו אל הפרקים ולהכיר את הכרונולוגיה של האירועים בתנ"ך. מטרת השאלה על ציר הזמן בבחינת הבגרות היא להוכיח את הידע הזה. השאלות יעסקו בפרקי הלימוד בנביאים ראשונים, בפרקי העיון והבקיאות כאחד. ויתייחסו לאירועים הכתובים בתנ"ך לפי סדר התרחשותם. כאשר יובאו לתלמיד מספר אירועים והתלמיד יידרש לסדרם לפי הסדר בו הם כתובים בתנ"ך. בשאלה בנושא ציר זמן לא תהיה התייחסות לאירועים שיש מחלוקת פרשנים לגבי סדר התרחשותם. 
בוודאי יהיו לכם כמורים רעיונות נוספים ונשמח אם תשתפו את כל ציבור המורים בהם באמצעות הפורום באתר 'ללמוד וללמד' או בתגובות למסמך זה. 
בהצלחה רבה וכל טוב
