הקשת, והברית עם נוח
המעיין בפסוקי כריתת הברית בין ה' ובין נוח, נתקל במספר שאלות בפשוטו של מקרא. שאלות אלו מובילות להצעת קריאה של פסוקים אלו כמתארים שתי בריתות שונות, אותן מתארת התורה. בדברים שיבואו אנסה להציג את שתי הבריתות השונות. אפתח בהצגת פסוקי התורה וניתוחם (בראשית פר' ט).


(ח) וַיֹּאמֶר א"הים אֶל נֹחַ וְאֶל בָּנָיו אִתּוֹ לֵאמֹר: 

(ט) וַאֲנִי הִנְנִי מֵקִים אֶת בְּרִיתִי אִתְּכֶם וְאֶת זַרְעֲכֶם אַחֲרֵיכֶם: 

(י) וְאֵת כָּל נֶפֶשׁ הַחַיָּה אֲשֶׁר אִתְּכֶם 

בָּעוֹף בַּבְּהֵמָה וּבְכָל חַיַּת הָאָרֶץ אִתְּכֶם 

מִכֹּל יֹצְאֵי הַתֵּבָה לְכֹל  חַיַּת הָאָרֶץ: 

(יא) וַהֲקִמֹתִי אֶת בְּרִיתִי אִתְּכֶם 

וְלֹא יִכָּרֵת כָּל בָּשָׂר עוֹד מִמֵּי הַמַּבּוּל 

וְלֹא יִהְיֶה עוֹד מַבּוּל לְשַׁחֵת  הָאָרֶץ: 

(יב) וַיֹּאמֶר א"הים 

זֹאת אוֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן 

בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה אֲשֶׁר אִתְּכֶם  

לְדֹרֹת עוֹלָם: 

(יג) אֶת קַשְׁתִּי נָתַתִּי בֶּעָנָן 

וְהָיְתָה לְאוֹת בְּרִית בֵּינִי וּבֵין הָאָרֶץ: 

(יד) וְהָיָה בְּעַנְנִי עָנָן עַל הָאָרֶץ וְנִרְאֲתָה הַקֶּשֶׁת בֶּעָנָן: 

(טו) וְזָכַרְתִּי אֶת בְּרִיתִי 

אֲשֶׁר בֵּינִי וּבֵינֵיכֶם וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה בְּכָל בָּשָׂר 

וְלֹא יִהְיֶה עוֹד הַמַּיִם לְמַבּוּל לְשַׁחֵת כָּל בָּשָׂר: 

(טז) וְהָיְתָה הַקֶּשֶׁת בֶּעָנָן 

וּרְאִיתִיהָ לִזְכֹּר בְּרִית עוֹלָם 

בֵּין א"הים וּבֵין כָּל נֶפֶשׁ חַיָּה בְּכָל בָּשָׂר אֲשֶׁר עַל  הָאָרֶץ: 

(יז) וַיֹּאמֶר א"הים אֶל נֹחַ 

זֹאת אוֹת הַבְּרִית אֲשֶׁר הֲקִמֹתִי 

בֵּינִי וּבֵין כָּל בָּשָׂר אֲשֶׁר עַל הָאָרֶץ: פ 
השאלות

ניתן לראות שבפרשה קצרה זו, הקב"ה מדבר שלוש פעמים. בתחילה הדיבור עם נוח ובניו (פס' ח), לאחר מכן לא נאמר מי הנמען (פס' יב), ולבסוף, שוב פונה הקב"ה ומדבר אל נוח (פס' יז). ומאליה מתבקשת השאלה, מדוע צריך הקב"ה שלוש אמירות, ואינו מצמצם את דבריו באמירה אחת? מדוע הקשת נזכרת רק באמירה השנייה של הקב"ה ולא באמירה הראשונה לנוח ולבניו, הלא איתם נכרתה הברית?
עיון במילים אותן נוקטת התורה בכל דיבור מראה על הבדלים נוספים בין הפרשות. בדיבור הראשון של הקב"ה, המילה המנחה היא 'אתכם' (המופיעה ארבע פעמים (פס' ט, י, יא), וכן בפתיחה: ואל בניו – איתו). לעומת זאת, בדיבור השני, מופיעה השורש 'בין' לתאר את המשתתפים בברית: ביני וביניכם ובין כל נפש חיה (פס' יב, טו, טז). 
כמו כן, בדיבור הראשון השורש המתאר את זה שה' שומר על הברית היא 'קום': 'מקים את בריתי' (פס' ט), 'והקימותי את בריתי' (פס' יא). לעומת זאת, בדיבור השני השורש הוא 'זכר': 'וזכרתי את בריתי' (פס' טו), 'וראיתיה לזכור ברית עולם' (פס' טז), ובדיבור השלישי שוב חוזר השורש קום: 'הברית אשר הקימותי' (פס' יז).
כמו כן, בדיבור הראשון תכליתה של הברית כפולה: 'ולא יכרת כל בשר עוד... ולא יהיה עוד מבול לשחת הארץ' (פס' יא), בעוד שבדיבור השני לא נזכרה הארץ, ותכליתה של הברית מתמקדת בהשחתת הבשר: 'ולא יהיה עוד המים למבול לשחת כל בשר' (פס' טו).

ולבסוף, בולטת לעין היא אריכותה של הפרשה. לרעיון, שהקב"ה כורת ברית עם נוח שלא יביא שוב מבול, ולשם זה ניתנת הקשת לאות ברית, אפשר היה להסתפק בלשון קצרה הרבה יותר.
שתי בריתות
מכוח שאלות אלו, ומתוך עיון בפסוקים, נראה להציע כי התורה מתארת כאן שתי בריתות שונות, שאינן תלויות זו בזו. הברית הראשונה היא ברית בין הקב"ה לבין בני האדם. והיא הדיבור הראשון של הקב"ה: 'אל נח ואל בניו איתו', זוהי ברית עם המין האנושי בה הקב"ה מבטיח שהוא מצידו לא יכרית את החיים שנית במבול.
 לעומת זאת, הדיבור השני של הקב"ה מתאר ברית שנייה. זוהי אינה ברית עם המין האנושי, אלא ברית עם העולם, כדור הארץ: 'ברית ביני ובין הארץ' (פס' יג), כאשר הקב"ה מבטיח לעולם כי הוא לא יביא עוד מבול 'לשחת כל בשר', כלומר, תמיד על פני הארץ יהיו חיים. הדיבור השלישי אל נוח, הוא דיווח לנוח על אודות הברית השנייה. ואם שתי בריתות לפנינו, מתבקשת השאלה: מה הצורך בשתי הבריתות?
פתרון השאלות

לאור זאת, יובן מדוע נצרך הקב"ה לדבר ג' פעמים: בפעם הראשונה, בה הברית היא עם המין האנושי, גם הדיבור הוא אל נוח ואל בניו איתו. והברית נכרתת 'איתם' ואת 'זרעם אחריכם' (פס' ט). לעומת זאת, בברית עם הארץ נאמר בלשון כללית 'ויאמר א"הים' מבלי לציין את הנמען שכן אין כאן נמען אנושי, ולכן הברית לא נכרתת עם זרע האדם אלא זוהי ברית: 'לדורות עולם' (פס' יב) של החי על פני כדור הארץ. לכן, אין גם נמען באמירה השנייה, בדומה לאמירות של תחילת פרשת בראשית: 'ויאמר א"הים יהי אור, ויהי אור'. זוהי אמירה כלפי העולם. לכן, בברית הראשונה המילה המנחה היא 'איתכם' בעוד שבברית השנייה המילה בין כוללת את כל הנמענים: 'ביני וביניכם ובין כל נפש חיה בכל בשר' (פס' טו, טז),
 ובקיצור בדיווח לנח על הברית השנייה: 'ביני ובין כל בשר אשר על הארץ' (פס' יז).
זהו פשר השוני גם בין התכליות השונות של הברית. לברית הראשונה שהיא מול האדם, יש שתי תכליות: לא יכרת כל בשר, ולא יהיה מבול לשחת הארץ. כיון שהאדם הוא מרכז הברית, נאמר לו לאדם את המעגל המקיף אותו: אף שאר בעלי החיים (כל בשר) לא יכרת, ואף הארץ אשר הוא יושב עליה לא תושחת (פס' יא). לעומת זאת, בברית השניה עם הארץ, לה הובטחו חיים, המעגל המקיף את הארץ המובטח הוא כלל מעגל החי: 'ולא יהיה עוד המים למבול לשחת כל בשר' (פס' טו).

ומה בנוגע ללשונות השונים: את הברית כלפי האדם הקב"ה 'מקים', ברם, את הברית כלפי הארץ הקב"ה 'זוכר'? נדמה, שלשונות אלו משקפים מצב בו אין חיים על פני הארץ, והקב"ה צריך לזכור את בריתו אל מול הארץ. למשל, במקרה שהאדם ישמיד את החיים על פני כדור הארץ. במקרה כזה, הקב"ה פטור מהבטחתו לאדם, אך עדיין הוא חב לארץ שעליה יהיו חיים. אזי, הקב"ה צריך לזכור את הברית אחרי שאין אדם עליה, ולהקים בה מחדש חיים חדשים. לעומת זאת, כל עוד האדם חי הקב"ה יקים את בריתו, ולא ימחהו במבול. זהו ההסבר לכך שהקשת נזכרת רק באמירה השנייה, כיון שהקשת היא אות כלפי הארץ, ולא כלפי בני אדם. אין צורך לקב"ה לתת אות על הבטחתו לבני האדם שלא להשמיד את בני האדם שנית. אבל, כן יש צורך לתת אות לארץ על כך שיהיו עליה חיים. 

משמעות הקשת

בכך, נפתרת שאלת הראשונים, הלא הקשת היא דבר טבעי, ומה פשר המילים 'את קשתי נתתי בענן לאות ברית' (פס' יג)? ברם, על פי הנאמר, נראה כי פשרן של דברים כך הוא: הקב"ה בוחר את התופעה הטבעית, הקשת, לסמל את הבטחתו לחיים על פני כדור הארץ. ומדוע נבחרה הקשת לשם כך? נדמה, שהתשובה לכך תלויה במהותה של הקשת. הקשת נוצרת מהמפגש בין שמש לבין מים. אלו היסודות ההכרחיים לחיים, שגרמו את היות החיים על פני האדמה. עם הראות הקשת, מודיע הקב"ה כביכול לארץ, שהיסודות הללו של החיים, מים ושמש, יתמידו עליו, ועל ידיהם יווצרו חיים חדשים.

לאור זאת, נראה כי עם הראות הקשת הקב"ה מראה לארץ כי הוא זוכר את הברית לארץ, וכי בכוונתו לדאוג לכך שעל פני הארץ יהיו חיים, גם אם אין האדם ראוי לכך, וגם אם יקרה שהאדם ישמיד את החיים שעליו, עדיין הקב"ה זוכר את בריתו. 

� עם זאת, גם בדיבור הראשון מוזכרים בעלי החיים, אלא ששם הם לצידו של האדם, וכפי שהתורה טורחת להדגיש פעמיים: 'אשר איתכם', 'איתכם' (פס' י). אך, מרכזה של הברית הוא עם האדם.


� ההסבר לכך שבפס' יב נאמר: 'ובין כל נפש חיה אשר איתכם', נ"ל שהיא מבטאת את העובדה שכל עוד יש אדם על פני כדור הארץ, לשאר בעלי החיים יש תפקיד להיות בסביבתו של האדם. ברם, אין ברית זו כלפי האדם, כאמור.





